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ГОЛОС ВЕДЬМОЛОВА
Действие происходит в бедно обставленном офисном помещении, смены декораций не происходит.
Минимальный реквизит: 
- три стола и три стула
- диван
- гарнитура (наушники с заметным зрителю микрофоном);
- два ноутбука для имитации чтения и ввода текста;
- планшет или крупный смартфон для имитации чтения.
Действие первое
СЕКСОЛОГ (читает). "В СССР секса нет!" - громко крикнула советская женщина на том историческом телемосте с американцами. И она была права. В СССР была "половая жизнь". Уроков по "половому воспитанию", как тогда секспросвет называли, никто не проводил. Книжек было не достать, ни советских авторов, ни тем более переводных. А за "Плэйбой" вообще можно было в тюрьму угодить. Бестселлер тех времен под названием "Медицинские аспекты брака" напечатали тиражом сто тысяч экземпляров. Это на двести миллионов интересующихся! До дыр зачитывали. Вот и вступала молодежь в "половые отношения" вооруженная лишь теми знаниями, которыми с ними делились продвинутые подруги или дружки.
ФЕТИШИСТКА. Это ты сейчас с кем разговариваешь?
СЕКСОЛОГ (Фетишистке). Это я доклад готовлю. Мне его вслух проговорить надо. Не хочешь слушать – надень наушники.

(Снова читает.) Хоть секс у нас сейчас пока еще не запрещен, но уроки по секспросвету в школах по-прежнему не проводят. Зато у нас есть интернет. Казалось бы, вот оно, решение проблемы! В одном клике!

Стало же только хуже. Вводят молодые люди слово "секс" в поисковике и что получают?

Приведу пример из первых строк поиска по слову “секс”, что выдал мне один очень популярный поисковик, который теперь еще и еду доставляет:

“Сводный брат разводит сестру на минет и последующий секс – смотри тут”.

 “Секс со спящей сестрой в трусах – и еще 100 похожих видео”.

Здесь пытаются заинтриговать: “Хитрец твердо решил пристроить свой член в её писю”. То есть решить-то он решил, а вот получится или нет, смотрите сами.

А как же романтика? Да вот она: “Домашняя романтика - горячий секс на кухне”.

Ну а вот это вообще восхитительно: “Парень устроил жаркий секс с девушкой с круглой попкой”. Счастливчик. Кругом же одни квадратные, а ему вот повезло, круглую нашел. 

Даже на десятой странице поиска нет ссылки хотя бы на Википедию, что уж говорить про нормальную просветительскую литературу. 

Вот и получают любопытствующие ответ на волнующий их вопрос в виде "хитреца в трусах на жаркой кухне". Переходят по ссылкам, смотрят видео и понимают, что секс это весело и просто: сначала надо так, потом вот так, затем так, а можно попробовать еще и эдак.

Когда же дело доходит до практики, то начинаются проблемы и претензии.

ФЕТИШИСТКА. Еще какие претензии!
УЧИЛКА. Молчать! (Говорит в микрофон гарнитуры). Здравствуй. Сегодня мы будем делать фарш или картошку с морковкой чистить для супа?
КЛИЕНТ. Фарш, суп был в прошлый раз!
УЧИЛКА. Хорошо. У меня перед мясорубкой кусок мяса. Он такой красивый и мягкий.
КЛИЕНТ. Большой кусок?
УЧИЛКА. О да! Кусок мяса очень большой. А вдруг он не поместится в мою маленькую мясорубку?
КЛИЕНТ. Поместится, поместится.
УЧИЛКА. Моя мясорубка стоит такая маленькая перед таким большим куском мяса. Ей страшно.
КЛИЕНТ. Очень страшно?
УЧИЛКА. Ей очень – очень страшно. Она не уверена, сможет ли принять весь этот огромный и ставший очень твердым кусок мяса. Кусок такой настойчивый, он все ближе и ближе к мясорубке, она уже вся дрожит и от страха, и от того, что ей так сильно хочется, чтобы он вошел в нее. 
ТЕЛЕФОННЫЙ РОБОТ 1. Абонент завершил соединение.
СЕКСОЛОГ. (Училке). Вы хоть раз котлеты с ним жарили?
УЧИЛКА. У нас будут не котлеты, а рулет "Фальшивый заяц". Но пока дальше фарша никак продвинуться не можем.
ФЕТИШИСТКА (печатает). Альберт обнял меня так сильно, что я вскрикнула. Он поднял меня на руки и понес в спальню. Положив меня на кровать Альберт разорвал мое платье и замер, пораженный красотой моего обнаженного тела. (После паузы.) Да этот Альберт наверное ничего тяжелее упаковки пива в жизни не поднимал! А рвал только задницу перед начальством. И уж точно ничем другим, кроме пачки денег, его не поразить.
УЧИЛКА. А ты почем знаешь? Может Альберт ее выдающийся ученый или артист какой-нибудь известный.
ФЕТИШИСТКА. Да погорелого театра он артист. В управе он, следит за чем-то. То ли как плитку перекладывают, то ли как прошлогодний снег убирает, не знаю. Как же меня достали эти эротические рассказы на заказ!
УЧИЛКА. Так кто тебе мешает снова сиськи-письки ноутбуку показывать? В интернете тебя небось заждались. А по мне, так лучше рассказы писать, чем перед всем миром заголяться. 
СЕКСОЛОГ (Читает текст с экрана ноутбука). Здравствуй Диана! Я Вика. Мне очень нравится один мальчик. Это правда, что могу забеременеть, если буду целоваться с мальчиками?
СЕКСОЛОГ. Интересно, восемнадцать плюс кого-нибудь хоть когда-нибудь остановил? (Печатает). Дорогая Вика! Ты маму спрашивала, откуда они тебя взяли? 
СЕКСОЛОГ (читает). Мама говорила, что целовалась с папой, а потом ей доктор рассказал, что я у нее в животе.
СЕКСОЛОГ (печатает). А учительницу спрашивала о том, как можно забеременеть?
СЕКСОЛОГ (читает). Она покраснела и сказала, что вызовет маму в школу.
СЕКСОЛОГ (печатает). Скажи маме, что тебе нужно сделать доклад на тему "Размножение животных половым путем". И спроси ее, что это такое. А с мальчиками целуйся на здоровье, от этого не забеременеешь.
УЧИЛКА. Девчонки! Чуть не забыла! Пенсионерам сегодня дают три упаковки крабовых палочек по цене двух, вам не надо?
СЕКСОЛОГ. Ты смотри осторожнее там, тебе уже предлагали двух мальчишек по цене одного мужика. 
УЧИЛКА (громко). Молчать! (Говорит в микрофон.) Здравствуй, меня зовут Ванесса, а как тебя зовут? Виктор? О чем ты хотел поговорить, Виктор? (Голосом учителя.) Слушай меня Витя! Еще раз позвонишь, я расскажу твоему папе, куда ты его деньги тратишь. И не пугай меня, папа твой очень хорошо знает, чем я тут занимаюсь. 
УЧИЛКА (Фетишистке). Ну, я пошла, поотвечай за меня пока. (Передает гарнитуру Фетишистке.)
УЧИЛКА (обращается к залу). Как я сюда попала? По знакомству.

А вообще-то я бывшая училка. Мне было все равно где учиться после школы, а мама очень хотела, чтобы я стала учительницей. Вот я и пошла на учителя русского и литературы. На третьем курсе залетела. Как-то все само по себе случилось. Ни о каком восторге любви не было и речи. Ему хотелось, а мне надоело белой вороной быть со своей невинностью. Когда же он узнал, что я беременна, обозвал по-всякому и пропал. Вот и вся любовь. Дочку мама забрала, велела доучиваться.

Боже, как я ненавидела эти журналы, программы, проверки, аттестации! А когда ЕГЭ ввели совсем тошно стало! А ученики! Первые классы еще туда - сюда, тихие, в глаза заглядывают. А потом наглеют, чем старше, тем все сильнее. И списывают, списывают, списывают! Ну, я тоже подходы к ним нашла. (Громким учительским голосом.) Молчать! Дневник на стол! А голову дома не забыл? Марш домой за сменкой! И без родителей не возвращайся!

Так двадцать пять лет и проорала. Ни днем больше. Как только педстаж наработала так сразу и сбежала на пенсию.

Сбежала и задумалась: а что делать-то? Все знают, какая личная жизнь у учителя. Да и кому я нужна была, училка с дочкой и с мамой в одной квартире? Дочка моя, как выросла, так от всех нас за границу сбежала, там и замуж вышла. Теперь к нам ни ногой, звонит только. Внуков нет. А если и будут, то дочка их сюда ни за что не пустит. Дачки - огородика тоже нет, купить не на что было. Вот и получилось, что у меня никого и забот никаких. 

Я уж почти что решила назад в школу податься, но тут мне позвонила теперешняя жена Витькиного папаши. Она в нашей школе информатику вела, а здесь подрабатывала втихую. А когда ее замуж позвали, она про меня вспомнила, сказала, что у меня должно получиться, что язык подвешен, да начитанная. 

Я и подумала, а почему бы и нет? Чем дома сиднем сидеть или в школе нервы трепать, я уж лучше тут развлекаться буду. Опять же работа творческая - сюжеты всякие сочинять. Да и жалко мне мужиков, которые сюда звонят. Раз звонят, значит им надо. Или одинокие, или нормальных женщин им не досталось, ну или не ладится что-то у них.
 
Что-то заговорилась я, мне же бежать пора за палочками этими, которые крабовые, а то не успею на утреннюю скидку пенсионерам. Вам не взять? Нам с утра целых десять процентов скидки дают, так вам эти палочки совсем даром встанут. Нет? Ну ладно, я побежала. (Уходит.)
ФЕТИШИСТКА (в микрофон гарнитуры). Здравствуй, как тебя зовут?
ГОЛОС ВЕДЬМОЛОВА. Попалась, вавилонская шлюха, теперь все твое гнездо разврата сгинет в огне праведном!
ФЕТИШИСТКА. Ты где шлялся, мерзкий мальчишка?
ГОЛОС ВЕДЬМОЛОВА. А это кто вообще, где Ванесса?
ФЕТИШИСТКА. Ее жгут в соседней деревне. После, когда я тебя выпорю за двойку по английскому, еще успеешь добежать, дровишек подбросить!
ТЕЛЕФОННЫЙ РОБОТ 1. Абонент завершил соединение.
СЕКСОЛОГ (читает). Здравствуй Диана! Это Клара. Мой парень говорит, что если я не буду заниматься с ним сексом, он заболеет простатитом и я буду платить ему алименты. Он все время ко мне пристает, а я не хочу. Что мне делать!
СЕКСОЛОГ (печатает). Дорогая Клара. Когда он в следующий раз станет домогаться, скажи что узнала об очень хорошем народном средстве, оно экологически чистое, никакой химии, все натуральное и к тому же два в одном - лечит и от простатита и от алиментов. Это средство называется серп. И что ты обязательно применишь это средство, когда он заснет.
СЕКСОЛОГ. Жаль, что так нельзя отвечать, а как хочется!
СЕКСОЛОГ (печатает). Дорогая Клара. У вас есть дети или ты беременна?
СЕКСОЛОГ (читает). Нет, детей нет и я вроде не беременна. А разве от минета можно забеременеть?
ФЕТИШИСТКА. Так! Я сейчас сама к ним с серпом поеду.
СЕКСОЛОГ (печатает). Нет, пока случаев беременности от орального секса не зарегистрировано. Клара, можешь быть спокойна, простатит не включен в перечень оснований для назначения алиментов. И законодательством пока еще не предусмотрены алименты за отказ от орального секса. А вот за принуждение к сексу, в том числе и к оральному, наказание предусмотрено. Так ему и скажи, когда он в следующий раз будет к тебе приставать.
ФЕТИШИСТКА. Во-во. Еще один хитрец нарисовался. И вот пока эти “хитрецы” правят миром, дело вполне может дойти до того, что мы еще и алименты начнем им платить, за то, что они простатит себе на диванах насидели.
 (Надевает гарнитуру.) Здравствуй, как тебя зовут?
ТЕЛЕФОННЫЙ РОБОТ 2. Здравствуйте!
ФЕТИШИСТКА. Здравствуйте.
ТЕЛЕФОННЫЙ РОБОТ 2. Наша информация актуальна только для жителей вашего города. Приглашаем вас на бесплатную диагностику....
ФЕТИШИСТКА. Задрали они с этой рекламой! Очень хочется устроить бесплатную диагностику кое-чего тому, кто продал этим козлам базу с нашими номерами!
Появляется Училка
ФЕТИШИСТКА. Купила крабочки? 
УЧИЛКА. Какие крабочки?
ФЕТИШИСТКА. Ну те, половые крабочки, за которыми бегала.
УЧИЛКА. Да не путай ты меня, и так голова кругом, соседку встретила, говорит, что теперь все работающие пенсионеры налог за бездетность будут платить.
СЕКСОЛОГ. Это с чего это?
УЧИЛКА. Ну как с чего, работаешь, детей несовершеннолетних нет, значит плати! Раньше же, в советское время со всех бездетных брали налог. С мужиков сразу с 18 лет брать начинали, его еще называли налог на яйца, по 3 процента на яйцо. Бездетные женщины его платили только если замужем были. Вот теперь какой-то партийный деятель закон продвигает, чтобы снова начали платить. Материнский капитал же надо с чего-то выплачивать? Вот и обкладывают нас.
ФЕТИШИСТКА. Вот! Была все-таки в прежние времена хоть какая-то справедливость! С яиц даже налог брали! А нам льгота была, незамужние которые.
СЕКСОЛОГ. Да успокойся ты. Сколько лет детям неважно. Покажешь в налоговой свидетельство о рождении дочки, они тебе вернут то, что собрали. На следующий год вернут. Назовут детским вычетом и вернут. Точно вернут. Но тринадцать процентов. 
УЧИЛКА. Так нет у меня свидетельства этого, дочка забрала! Ой, что делать-то?!
ФЕТИШИСТКА. А тебе-то что за печаль, хозяин же наличкой с тобой расплачивается. Мы же нигде у него не числимся. Помнишь, ты еще удивлялась, что ему твоя трудовая книжка не нужна? Ладно, мне работать надо. 

(Печатает.) Был теплый летний вечер. Откуда-то издалека доносилась нежная музыка, волны набегали на гальку и с тихим шуршанием отступали назад. Ласковый ветерок приятно шевелил его волосы. Мягко струился приглушенный свет. Альберт положил ее и присел рядом.
- Ты восхитительно хороша, - сказал он негромко. - Я давно хотел тобой обладать. Твои формы так соблазнительны, что я не могу больше сдерживаться.

Сказав это, он сорвал с нее покровы, и стал ласково поглаживать ее. Наконец его пальцы достигли самого сокровенного места.
- Теперь я могу насладиться твои вкусом, - сказал он, наклонился, нежно прижал к ней губы и принялся неторопливо поглощать исторгнутые ей соки.

Его шибануло в нос, он громко рыгнул, смял пустую банку и открыл следующую... Я с ума тут сойду, сочиняя эту лабуду!
ФЕТИШИСТКА (обращается в зал). Скажите, только честно, вы точно мечтали именно о том, что вы сейчас имеете?

Я девушка, как сейчас принято говорить, с девиациями. Когда мои подруги фантазировали о принце на белом коне или красавце киногерое, я видела в своих розовых мечтах, как меня похищают, я оказываюсь в темнице, потом приходит мужчина в черном плаще и маске, силой берет меня, потом я живу его наложницей в мрачном замке и мы с ним предаемся всяким неземным наслаждениям. 

Ну вот. Ни мрачного замка, ни неземных наслаждений в моей жизни не случилось. А вместо черного плаща были серые брюки двоюродного дяди, который пришел на мамин день рождения. 

Я сначала не поняла, зачем он вообще стоит в моей комнате со спущенными штанами. Потом так испугалась, что не могла пошевелиться. Сил хватило лишь тихо сказать ему, что закричу. Мне повезло, он меня не изнасиловал. Он не угрожал, ни бил, просто застегнул штаны и ушел дальше праздновать. 

Когда я пожаловалась маме, она сказала, что сама виновата, что вырядилась как шлюха и что вообще все вру.

Тогда я впервые поняла, что мало на кого смогу положиться в этом мире и надо самой со всем справляться.

На следующем семейном празднике дядя вышел из моей комнаты тихонько передвигая ноги, чтобы не слишком шевелилось то, что он мне показывал. Когда же я появилась за столом, его жена одобрительно кивнула мне и подняла бокал.

От нежно любящей меня мамы я ушла сразу, как закончила школу. Работала в кафе, жила где придется. Когда подучилась немного, на работу "подай-принеси" в офис устроилась. Но недолго там работала, жена моего начальника кислород мне перекрыла. Причем вот что обидно-то! Начальник сразу мне сказал, что в его отделе все такие замечательные и поэтому у них почти семейные отношения. А я как дурой была, так дурой и останусь. Мне бы сразу понять, в чем особость-то их семейных отношений и свои навыки по самозащите подальше спрятать. Так нет же. Когда он меня за задницу прихватил, я ему с ноги и врезала. Жена его кому-то там позвонила и меня уже ни в какие офисы больше не брали.

Потом в секс-шопе работала, пока он не прогорел. Блоггерством пробавлялась, раздеваясь перед ноутбуком. Теперь вот нашла хоть и тошнотворную, но работенку. Деньги платят, на еду - жилье хватает и ладно. 

Вот и имею я вместо мрачного замка съемное жилье, а вместо неземных наслаждений все больше ерунда какая-то получается.

Входит хозяин. 
ХОЗЯИН. Ну как дела девочки?
УЧИЛКА. Только черта помянешь, он тут как тут.
ХОЗЯИН. И вовсе я не черт! Ну как, мужики звонили? 
УЧИЛКА. День еще, рано, на работе все. 
ХОЗЯИН. Так они с работы и звонят, за счет фирмы. Их бухгалтера меня теребят, просят выслать детализацию, чтобы вычесть у звонильщиков из зарплаты. А я им закон о персональных данных в ответ, они и отстают. Мне тоже выгода, я потом обзваниваю твоих клиентов, они мне спасибо говорят и денег предлагают. А я им: "Мне взяток не надо, мне трафик давай". 
 
Один правда честный попался, из своих платит. Да еще грозиться вздумал:
“Уволишь Ванессу, я весь твой содом спалю, а тебя к Ленину в мавзолей уложу”.
Ишь грозный какой. Это ты что ли у него “Ванесса”?
УЧИЛКА. Ну я.
ХОЗЯИН. Прикипел он, видать, к тебе. Ты давай с ним поласковей, он мне хорошие сборы дает. 
ХОЗЯИН (Сексологу). Ну что тут у тебя, пишешь, консультируешь?
СЕКСОЛОГ. Да консультирую, советую девочкам как подальше от придурков вроде тебя держаться.
ХОЗЯИН. Ну ты полегче там, нас и так мало осталось, мужиков настоящих. С кем жить-то будете? Я проверю, будешь всякую ерунду писать - уволю без выходного пособия. 
СЕКСОЛОГ. Ты нам еще доплачивать должен, за то, что мы сайту твоему посещаемость обеспечиваем. А уйди мы от тебя, твой сайт только Роскомназдор посещать будет и все рекламщики от тебя разбегутся. И вообще, я у тебя сижу только потому, что от дома близко.
ХОЗЯИН. Ладно - ладно, не кипятись, шутка это (подходит к Фетишистке.).
ФЕТИШИСТКА (печатает). У меня зазвонил телефон. Кто говорит? Слон. Откуда?
ХОЗЯИН. От верблюда! О! Мы вчера с Петькой моим это учили! Постой! Ты это что, в рассказе печатаешь? Это ж стихи этого, ну как его, а, Чуковского, вот!
УЧИЛКА. Надо же, узнал!
ФЕТИШИСТКА. Что просили, то и печатаю, не мешайте мужчина. (Поворачивается к хозяину.) Мужчина, не хотите горячей, очень горячей любви?
ХОЗЯИН. Да ну тебя, меня и так Верка на диван выгнала, когда твой видеоблог на моем ноутбуке нашла. Уже две недели один сплю. Я ей говорил, что работа у меня такая, а она мне: “Вот и работай теперь сам с собой на диване”.
ФЕТИШИСТКА (Хозяину). Ой, мужчинка! И совсем ничей.
УЧИЛКА (Хозяину). А ты позвони мне, я тебя утешу.
СЕКСОЛОГ (Хозяину.) А я напишу тебе, как надо в одиночку сексом заниматься. 
ФЕТИШИСТКА. Мужчинка, вы такой одинокий.
СЕКСОЛОГ. И такой сексуальный.
УЧИЛКА. И такой красивый.
Женщины окружают хозяина и танцуют, пародируя “танцы любовной страсти”.
ХОЗЯИН. Да ну вас. (Уходит и сразу возвращается) Совсем вы меня заморочили девчонки, я ж вам зарплату принес. 
Раздает конверты и уходит.
СЕКСОЛОГ. Вот так всегда. Мы им все отдаем, мужикам этим, а они нам кинут косточку и еще недовольны, что мы не виляем умильно хвостиком. 
ФЕТИШИСТКА. Ну не скажи, сейчас бизнес-леди эти эксплуатируют нас похлеще иных мужиков. И что плохо, мужику поморгаешь глазками, он, глядишь, поблажку даст. А тетки в каждой из нас разлучницу видят и стервенеют все больше. Сами-то злятся, что у них ничего с мужиками путного не получается из-за работы их нервной, вот на нас и отыгрываются. 
УЧИЛКА. И правда! Работал у нас историком очень видный мужчина. Какая у него была улыбка... Спокойный, внимательный, цветы нам на праздники дарил, дети его уважали. Мы все в тот год даже как-то меньше на детей орали, стеснялись его, что ли. Когда он мимо проходил, обязательно мне улыбался. Вот верите, нет, скажет он чего-нибудь мне мимоходом, а я потом весь день ни одной двойки не могла мальчишкам поставить, все жалела их.

Ну вот, а директриса наша тогда разведенная была. Вот она, стервозина такая, и задумала его на себе женить. Он и сбежал от нас куда-то, девчонки говорили, что он ушел преподавать историю в какой-то университет. А я еще целый год не могла спокойно смотреть на стол, где он сидел. 

Ну ничего, директрисе нашей я отомстила, ее за мои двойки уволили.
СЕКСОЛОГ. Как это?
УЧИЛКА. А вот так! Я двум оболтусам годовые двойки в журнале выставила. Уж как она орала, как просила, а я: "Нет и все. Сами переписывайте, раз вам так надо".

Ну вот, а потом заучиха сдала ее, рассказала районному начальству, что директриса журнал подделала. Да в тот год еще голоса на нашем участке посчитали не так, как от нас ждали, в общем, сняли директрису нашу. Заучиху на ее место поставили. Она меня так боялась, что премию мне выписывали даже тогда, когда всем остальным ничего. Я с девчонками потом делилась, совестно же.

Я чего с Ведьмоловом-то разговариваю, голос его мне того историка напоминает, вот и слушаю, да поддакиваю, когда он звонит.
ФЕТИШИСТКА (в зал). Ну ладно училка, ей судьбой написано замужем за школой пробыть. А я?

Вот скажите, что делать девушке, которая не хочет делать вид, будто бы она в восторге от того, что на нее всего лишь обратили внимание и готова на все, а?

Что делать девушке, которая не хочет орать в кровати "Да! Да! Еще!" только чтобы порадовать мужчинку? А потом еще смиренно спрашивать “Тебе было хорошо?”?

Нет орать-то я могу, вот пожалуйста. (Имитирует оргазм.) Но не хочу.

Познакомиться-то многие хотят, ну не совсем уж уродина, правда же? И голова у меня не болит каждый вечер, и месячные отнюдь не каждую неделю. А вот, чтобы пожить вместе, так никто надолго не задерживался.

Вот с букетно-конфетным периодом проблем не бывало. Это когда мы не сразу к сексу приступали. Но как только я говорила мужчинкам, что хочу секса в наручниках, ну или желаю их задницу отшлепать, они сливались. Кто-то обзывал меня извращенкой и сбегал. Некоторые наоборот, поначалу даже воодушевлялись. Но, когда получив свое, они понимали, что теперь им предстоит потрудиться, и сделать так, чтобы и мне стало хорошо, все они как-то сразу вспоминали о неотложных делах, суетливо собирали одежку и улетучивались.

Был один, который подзадержался. Когда я сказала ему про наручники, он обрадовался, пристегнул меня к кровати и сфотил меня голую в наручниках. А потом давай денег требовать, иначе, говорит, всем моим друзьям - знакомым мои голые фотки разошлет. Я лежу себе такая, прикидываю, сколько лайков они насобирают. А он злиться начал: “Давай деньги иначе я тебе сейчас детские фотки в ноутбук засуну, тебя потом за педофилию посадят”.
УЧИЛКА. И как ты выкрутилась?

Как он про фотки мне сказа, так я вспомнила, что девчонку одну хотят посадить за то, что нашли у нее посты с рисунками вагины. Кто-то умный решил, что это распространение порнографии и дело завел. Она уже который год под следствием. Вспомнила про это и разозлилась. 

А у него как раз в горле пересохло на меня орать, он и пошел на кухню водички попить. 

Этот дебил не догадывался, что мои наручники только для секса и они легко открываются без ключа.

Нет, нет, вы не подумайте, что я зверюга какая, он своими ногами ушел. Когда смог встать. А то, что он наручниками по заднице наполучал, так он сам сказал, что ему хочется “погорячее”. Вот я и огрела!
В этом месте можно вставить фрагмент песни Новеллы Матвеевой “Любви моей ты боялся зря”, а может только ее припев (где “ля-ля-ля-ля-ля”), желательно в ее исполнении. У нее самый "правильный" голосок, все новые исполнительницы чересчур наигрывают.
Действие второе
(если все в одно не укладывается)
СЕКСОЛОГ (зачитывает новый абзац доклада). Следует отметить, что эти зовущие смотреть порно тексты не марсиане написали. И не иностранные агенты. Их сочинили выпускники наших школ. Которых одиннадцать лет учили доброму и вечному. 

И заметьте, нет ни одного запрещенного Роскомнадзором слова! Значит авторы хорошо подкованы, мало того, что законов не нарушают, так еще и с легкостью добиваются того, что ссылка на самое дрянное, что только можно найти в сети, обязательно будет на первой странице поиска. Формально все соответствует строгим нормам.
 
(Отвлекается от чтения и сморит в зал.) А читаешь, и хочется экран с мылом помыть.

Как думаете, почему те, кто выпускает эти фразы в мир, решили, что такое восхитительное занятие (это я вам, как дипломированный сексолог, выполнивший на отлично все лабораторные и курсовые работы, говорю) надо именно вот так показывать и вот так называть? Может потому, что сами они ничего другого про секс не знают и знать не хотят?
ФЕТИШИСТКА. Они-то может и знают, а вот пишут то, что "пипл хавает". Хозяевам надо, чтобы к ним на страницу зашли. Значит надо писать всем понятные слова. Это еще что, раньше же вообще одни матюги были.
УЧИЛКА. Да теперь полстраны матом разговаривает. Не ругаются, а именно разговаривают. Идет такая красивая девочка и деловито так матерится в телефон, уши же вянут. 

Молчать! (В микрофон.) Здравствуй, как тебя зовут? 
ГОЛОС ВЕДЬМОЛОВА. От Ведьмолова не спрячешься, говори, куда шлялась, блудница вавилонская!
УЧИЛКА. Ой, что ты господин, дома я сидела, пряжу ткала!
ГОЛОС ВЕДЬМОЛОВА. Вот ты сразу себя и выдала, ведьминское отродье. Пряжу-то не ткут, а прядут. Мои предки все Ведьмоловы, мы вас за версту узнать можем. Берегись кары небесной и людской.
УЧИЛКА. Ой, прости ты меня господин, тварь дрожащую. Не понять мне тебя, ни аршином не измерить. Совсем буря мглою небо закрыла, воет и воет, как дитя. 
ГОЛОС ВЕДЬМОЛОВА. Ну ты мне тут стихами зубы-то не заговаривай. Признавайся сейчас же, это ты нам зиму бесснежную накликала?! И не вздумай врать, я все наскрозь вижу, Вильгельм Рентгенский, двоюродный брат мой, камень волшебный мне дал.
УЧИЛКА. Да что ты, мы сызмальства никаким наукам не обучены! Это все заокеанское бесовское отродье нам гадит, мы здесь совсем ни при чем. Мы больше по приворотам работаем, спокойствие в семью возвращаем. Ну и обрезанием промышляем. Тебе, мой господин, ничего обрезать не надо? Я тебе большую скидку дам, только приди. 
ГОЛОС ВЕДЬМОЛОВА. Знаю я вас, к вам только приди, без штанов оставите!
УЧИЛКА. Зря вы так про нас! Мужчины сами штаны снимают, как только нас завидят. А как мы с ними про обрезание речь заводим, так они сразу прочь, даже штаны надеть забывают. А нам тоже жить на что-то надо. Вот мы и продаем их штаны в комиссионке, да на барахолке.
ГОЛОС ВЕДЬМОЛОВА. Учи историю, Ванесса. Какие комиссионки в средние века? Ну пока, мне работать надо.
ТЕЛЕФОННЫЙ РОБОТ 1. Абонент завершил соединение.
СЕКСОЛОГ (читает залу доклад). Мужчины искренне не понимают, почему это вдруг женщина не приходит в дикий восторг от предложения заняться сексом? На видео же все так классно: Раз - два - три. Поменялись. Раз – два – три. Повернулась. Раз – два - три. Все, свободна.

Еще больше вводит их в ступор то, что некоторые женщины имеют наглость возмущаться и протестовать против таких заманчивых предложений.

У девушек результат тоже вызывает недоумение:
- Что, вот то, что сейчас было, это и есть секс? И вот от этого они так стонали на видео?! Может я что-то пропустила? Или у меня что-то не так?

Довольно часто самые сильные эмоции от секса у девушек бывают немного позже. Когда они узнают, что беременны.

И невдомек им бедняжкам, что у нас там все намного сложнее, и что нам надо хоть немножко знать о том, как у нас все там устроено. Мужчинам кстати тоже полезно об этом знать. Если хотят, чтобы у их жен намного реже голова болела.

Довольно часто реальность настолько отличается от ожиданий, что секс для женщин становится еще одной обязанностью и они начинают искать способы избегать эту малоприятную для них сторону семейной жизни.

И хуже всего то, что многие женщины так и продолжают оставаться в неведении, каких удовольствий они лишены. 

А все потому, что серьезные дяди и тети в высоких кабинетах считают, что про секс вообще незачем говорить, что природа все сама устроит и ни к чему отвлекать молодежь такими пустяками. 

Природа же ничем помогать и не собирается. Как нашла миллионы лет назад эффективный способ размножения, так и пустила все на самотек. Вот мы и вынуждены блуждать в потемках и решать свои проблемы кто как может. А кто-то и не пытается решать их. 

ФЕТИШИСТКА. И то правда! А знаете, как я свою проблему решила? Мне довольно долго в каждом мужчине с которым я встречалась, дядька мой мерещился, ну вот только парень штаны снимать начинает, я вместо него дядьку вижу. Я даже какое-то время пыталась сексом заниматься с завязанными глазами, врала что это моя фишка такая, что вставляет меня от повязки не по-детски.

А потом мне подруга рассказала, что в японских офисах были такие комнаты, где стояло чучело начальника и лежала палка. И каждый работник мог в нее зайти и поколотить это чучело. 

Ну я пошла к знакомым ребятам на склад, дали мне там ломаного манекена. Надела я на него серые брюки и давай битой охаживать. Охранники ржали поначалу, потом затихли. А когда я в запале развернулась к ним с битой в руках, спросить что-то надо было, они даже как-то в стену вжались. Впечатлило наверное.
УЧИЛКА. Ну и помогло?
ФЕТИШИСТКА. Не сразу. С ломаными манекенами как-то не очень. Я туда несколько раз приходила - вроде полегчает, ан нет, через пару дней снова дядькины яйца мерещатся. А вот когда мне дали целый манекен, да я еще на него кремовую рубашку нацепила, вот тогда наконец отпустило, видно образ приобрел цельность. 

И только когда я разнесла тот манекен на кусочки, то опомнилась:
- Божечки, сколько же мне за него платить надо будет? 

А ребята говорят, что это мне подарок от их магазина. Оказалось, что когда они стали мои “бои без правил” в YouTube выкладывать, к ним народ валом повалил. Очередь желающих в полмагазина стояла, манекены не успевали подвозить. Вот сколько девушек хотело психотерапию по-японски пройти!

Рассказывали, что тот парень, который рядом точку со срочной печатью держал, разбогател. Девушки у него печатали фотки, что им мужчинки любят присылать, а потом на манекены клеили. Так вот, парень этот придумал куклы мужиков с отрывным хозяйством продавать. Теперь в Америке, солидный бизнесмен. Вот так они на еще и наживаются на наших проблемах!
СЕКСОЛОГ (после паузы, прочитав что-то на экране). Слушайте, сегодня что полнолуние или может день жалоб на жен объявили? Вы послушайте только:

(Читает.) Привет Диана! Короче, хочу секса, а жена не дает. Что делать?

(Читает.) Диана, что делать? Секс с женой как с бревном. Пробовал по Камасутре и с просмотром порно - все равно бревно! 

(Читает.) Диана! Я задолбался обхаживать свою жену, а ей все нипочем (может вид создает), то у нее голова болит, то устала, а то ещё что-нибудь.

Они еще и рецептами делятся, вот прелестный: (Продолжает читать.) Договорились жестко - два раза в неделю. Голова болит или другая причина... обязана возместить. Не возместила, денежный штраф. И не скучно и секс - хоть немного, но регулярно. 

Надо будет посоветовать автору еще наказание за несанкционированный секс ввести. И кастрацию за трехкратное нарушение предусмотреть.
ФЕТИШИСТКА. А в чем проблема-то? И мужик есть. И хочет, так чего им еще надо, женам этим? 
УЧИЛКА. Ты замужем сколько-нибудь была?
ФЕТИШИСТКА. Если по паспорту, то нисколько, а так в отношениях, ну то есть постоянно встречалась самое большое год был, больше не смогла. Правда это еще до моего садо-мазо периода было. Сейчас уже таких и нет, все больше одноразово.
УЧИЛКА. А чего не смогла, год же встречались?
ФЕТИШИСТКА. Мне просто надоело все это, эти несуразные встречи. Да и его вранье жене по телефону достало.
УЧИЛКА. А то, что у него жена тебя не мучило?
ФЕТИШИСТКА. А почему это должно было меня мучить? Я его не отбивала, не таскалась за ним, в штаны ему не залезала, он сам нарисовался с вот таким хотением.

Вот что мучило меня, так это его ненасытность, особенно в конце, я даже побаиваться стала, может у него с головой не в порядке.

Он сразу сказал про жену с детьми, что ему только секса от меня надо. И когда встречались, я его ни к чему принуждала, бросать жену и на мне жениться не требовала. Ну да, его жену пожалеть надо, она там с детьми возится, а он тут со мной кувыркается, но мучится-то мне с чего? 

Но я вот чего не понимаю с этими женами, которые секса не хотят: если тебе секс с ним не нужен, чего ты вообще терпишь его в своей кровати, да и в жизни? Честности от него требуешь, чтобы он по бабам не шлялся, тогда и сама будь честной. Если он тебе только как работник по дому нужен, да как источник денег, так ему и скажи. Но дай тогда ему возможность хотелку свою куда-нибудь пристроить.

Живите тогда, ну там как друзья или брат с сестрой, помогайте друг другу, детей растите. Но и претензии не предъявляй, если от него не твоими духами будет пахнуть.

И аообще. По-моему, семья без секса, это все ненадолго. Мужик, он же как капля на стеклянном шаре - обязательно скатится. Или в танчики, или налево.

И оно тебе надо, когда он из башни орет “Вот щас все брошу и займусь твоим пылесосом”? Или когда звонит, что ему снова надо подменять коллегу на ночном дежурстве?
УЧИЛКА. Ну так привычка, вроде как есть муж, значит все как у людей. А может жалко их, мужиков своих, особенно если они детей любят. Еще им страшно бывает одной с детьми остаться.
ФЕТИШИСТКА. Я вообще рожать не собираюсь. И что за радость, родишь и на двадцать лет никакой жизни, подгузники, пеленки, сопли, садик, школа, айфон последней модели. А ЕГЭ сдавать? Вообще кошмар, никаких денег на репетиторов не хватит.

А потом бац! Мама познакомься, мы будем вместе жить! 

А кто ему попадется, мальчику моему, вот такая же, как из писем твоих? И чем все кончится - или он детей своих видеть будет раз в году или она сама свалит от них, вон как Витькина, а мне останется разгребать все это?
СЕКСОЛОГ. Ну а вдруг девочка у тебя будет?
ФЕТИШИСТКА. Так еще хуже! Уродов этих, кому кроме секса ничего не надо, стопятьсот тыщ. Они ради того, чтобы пристроить хоть куда-то свое зудящее хозяйство, обещать готовы все, что угодно. И любят они сильнее некуда, и женятся хоть завтра. Ты только вот прямо сейчас обслужи его по-быстрому, а то не ровен час простатит прямо здесь его хватит. А как получат свое, так сразу на диван или в танчики. И что ей останется, моей доченьке?
УЧИЛКА. Молчать! (После паузы бархатным голосом.) Здравствуй, как тебя зовут? 
ТЕЛЕФОННЫЙ РОБОТ 1. В связи с исчерпанием средств на вашем счете обслуживание номера приостановлено.
УЧИЛКА. Скупидом наш, опять забыл на телефон денег положить, мне же скоро Ведьмолов звонить будет, а телефон отключат. 
ФЕТИШИСТКА. Да звонил он, я ему сказала, что тебя на площади жечь будут. (После паузы продолжает.). А если я двоих рожу, так вообще раньше сдохну, чем они школу закончат.
СЕКСОЛОГ. Я же живая пока, при двоих-то детях, вот вырастила и ничего. Другие тоже.
ФЕТИШИСТКА. То-то ты не шибко домой торопишься за своим счастьем. У самой секс когда последний раз был, на Новый год?
СЕКСОЛОГ. На восьмое марта. Он очень ответственный и работает много.
ФЕТИШИСТКА. Похоже ему ответственности на тебя уже не хватает, раз только раз в году к тебе подкатывает.
СЕКСОЛОГ. Ну почему раз в год, еще на дни рождения. На годовщину свадьбы тоже было… кажется.
ФЕТИШИСТКА. Да он у тебя сексуальный маньяк прямо, не переутомляетесь?
УЧИЛКА. Слушай, а как ты вообще сексологом стала, с таким “богатым” опытом? 
СЕКСОЛОГ. Ну во-первых, я не сразу замуж-то вышла, кое-что успела узнать, пока студенткой была. А потом, например, астрономы же не были на Марсе, а очень подробно и так убедительно все рассказывают. Я в сексологи пошла, кода наше бывшее КБ насовсем закрыли и даже здание продали. Тогда курсы и закончила.
УЧИЛКА. А ты с кем лабораторные работы по сексологии выполняла, про которые хвасталась тут?
СЕКСОЛОГ. Купила. Муж тогда в длительной командировке был, а тут срок сдавать работы подошел. Вот пришлось искать да денег платить за то, что работу за меня напишут, сервис такой есть, ГДЗ называется. 
УЧИЛКА. Что, теперь в школах домашние задания по сексу задают?!
СЕКСОЛОГ. Да нет же, там студенты тоже пасутся, целый раздел есть для студентов и всяких платных курсов переподготовки. Я как свой вопрос про лабораторные по сексологии задала, мне с десяток предложений прислали, выбирай на вкус, и на цвет, и на ориентацию. Все сделано по ГОСТу, с таблицами графиками и с фотографиями.
ФЕТИШИСТКА. Так на фотках же не ты была, как же сдавала? 
СЕКСОЛОГ. Никто сравнивать с оригиналом и не собирался. Там в комиссии солидные мужчины сидят, они от этих фотографий только вздыхают и зачеты ставят. Видела, как один пачку отчетов в портфель складывал, наверное решил дома проверить. 

Я-то еще училась, а на самом деле сейчас можно не выходя из дома купить диплом юриста, конструктора, не то, что сексолога. Я даже видела предложение купить диплом кардиохирурга. Покупателю еще и скидку на кандидатскую степень предлагали.
ФЕТИШИСТКА. И давно ты, только по праздникам?
СЕКСОЛОГ. Да как второй родился, роды были сложные, разрезы долго заживали, вот тогда все и пошло по наклонной. Чем старше дети становились, тем реже.
УЧИЛКА. А ты уверена, что муж точно только с тобой?
СЕКСОЛОГ. По карманом не шарю, в телефон не заглядываю. Духами от него не пахнет, помады не видела. Нет наверное…
ФЕТИШИСТКА. А самой-то разнообразия, по твоим же рецептам, не хочется? И не накатывает перед сном или когда в душе стоишь?
СЕКСОЛОГ. Без комментариев! 
Входит хозяин.
ХОЗЯИН (Сексологу). Ты что же такое советовать вздумала, почему это я разводиться должен?
СЕКСОЛОГ. Когда это я тебе советовала?
ХОЗЯИН. Ну вот же! (Читает смартфон.) Попробуйте узнать, по какой причине жена отказывает вам в сексуальной близости. Если она не больна, то, скорее всего, охладела или к вам или к сексу вообще. Попробуйте напрямую поговорить с ней о вашей проблеме. Если жена в резких выражениях отказалась разговаривать на эту тему…

(Отвлекается от чтения.) А “Иди отсюда кобель!” это резкое выражение? Она теперь каждый вечер мне так говорит, я уже и не обижаюсь. 

(Продолжает читать.) Значит в ваших отношениях что-то сломалось. Вы можете записаться на платный прием к сексологу, но приходить надо вдвоем. Если жена категорически отказывается идти к специалисту, у вас два выхода. Или смириться с таким положением дел или развестись. 

(Закончив читать.) Да не хочу я разводиться с Веркой, я секса с ней хочу, а она не дает!
СЕКСОЛОГ. Так это ты писал “Короче, хочу секса, а жена не дает. Что делать?”?
ХОЗЯИН. Ну я. А что? Не могу? У меня же проблема!
СЕКСОЛОГ. Да можешь конечно.
ХОЗЯИН. А чё ты сразу разводиться советуешь?
СЕКСОЛОГ. Ну отчего же, я еще советую смириться и жить без секса. Многие так живут и ничего.
ХОЗЯИН. Да не хочу я смиряться! И жить без секса не хочу! Она, зараза, еще штаны в обтяжку напяливает и ходит передо мной, задом виляет. А как я к ней, так сразу “кобелина”! А я в жизни ни с кем кроме нее не был! За что кобелиной-то обзываться?!
ФЕТИШИСТКА. Ни с кем, ни с кем? И что, такие еще бывают?
СЕКСОЛОГ. Представь себе!
УЧИЛКА. И давно она тебя игнорирует?
ХОЗЯИН. Да уже две недели! Я ж рассказывал, она картинку с еее видеоблога, (Кивает на Девицу.) на моем ноутбуке нашла и выгнала меня на диван.
ФЕТИШИСТКА. Две недели! Жесть какая! Как же ты бедный, так долго и без секса?
СЕКСОЛОГ (Фетишистке) Не издевайся, видишь, у человека проблемы 
(Хозяину.) А она что, тебя в измене подозревает?
ХОЗЯИН. Да, начала! Сначала Петька все кашлял. Потом в Веркин магазинчик проверка из трудинспекции пришла, тетки злющие. Верка по десять раз бумаги перепечатывала, уставала сильно. Сама понимаешь, какой тут секс.

А недавно нам в мастерскую мотоцикл трофейный пригнали, попросили восстановить. Мы с пацанами тогда сутками на белый свет не вылазили. Ну вот, тут она и стала наезжать, что я мол налево бегать от нее начал, грозилась, что бросит все и с Петькой обратно к маме уедет.
ФЕТИШИСТКА. Развод и никаких гвоздей!
УЧИЛКА. Да ну тебя! 
СЕКСОЛОГ. Ты когда ее последний раз обнимал?
ХОЗЯИН. Да не помню я... А! На свадьбе! Ну и когда Петька родился. А что, еще надо?
УЧИЛКА, СЕКСОЛОГ, ФЕТИШИСТКА (Хором) Надо!
СЕКСОЛОГ. А целовал ее когда-нибудь просто так, не во время секса?
ХОЗЯИН. Да нет, а зачем целоваться, если потом секса не будет?
ФЕТИШИСТКА. (В сторону) Я не могу больше, где-ж такие динозавры берутся?
СЕКСОЛОГ. А о чем вы с ней перед сном разговариваете? 
ХОЗЯИН. О чем? О разном. Ну там чё из еды купить надо, ну про Петькины игрушки, ну про то, что к маме надо съездить.
СЕКСОЛОГ. А в постели? 
ХОЗЯИН. Да мы спим как убитые.
СЕКСОЛОГ. А во время секса? 
ХОЗЯИН. Так чего еще разговаривать, делаем что надо и на боковую.
ФЕТИШИСТКА (В сторону) Спокойно, спокойно, спокойно...
СЕКСОЛОГ. В танчики играешь?
ХОЗЯИН. А как же! Я уже командир звена!
СЕКСОЛОГ. Тогда слушай приказ от командира полка! Придешь домой - обними жену. Вот что хочешь делай, но обними жену!
ФЕТИШИСТКА. Ага, и напои коня!
СЕКСОЛОГ. Она телевизор вечером смотрит? 
ХОЗЯИН. Смотрит, сериалы там разные
СЕКСОЛОГ. А ты что в это время делаешь?
ХОЗЯИН. В танчики.
СЕКСОЛОГ. Значит так. Танчики отмени. Подойди к ней, когда она смотрит телевизор и тихонько так спроси “Можно я с тобой посижу, я соскучился?” Ты что делаешь?
ХОЗЯИН. Слова записываю, “Я соскучился”.
СЕКСОЛОГ. Цыц все!
ФЕТИШИСТКА (Сексологу). Ты может с ним пойдешь, под диван спрячешься и оттуда реплики подавать будешь? 
СЕКСОЛОГ (Хозяину). Посиди рядом с ней, вдруг она рассказывать начнет, слушай не перебивая, “угукай” только. 
ХОЗЯИН (записывая). “Угукай”.
СЕКСОЛОГ. Нет, так не пойдет, надо репетировать! (Фетишистке.) Ты давай садись на диван - будешь за Верку. И накинь что-нибудь, Верка вряд ли дома в таком ходит. 
ФЕТИШИСТКА. А постельную сцену тоже репетировать будем?
СЕКСОЛОГ. Так, “Верка”, делай вид, что смотришь в телевизор. (Хозяину.) А ты подходи и спрашивай разрешения посидеть.
ХОЗЯИН (читает бумажку). Можно я с тобой посижу, я соскучился?
СЕКСОЛОГ. Ладно, пока так, потом сделаем прогон без бумажки. Теперь сел.
СЕКСОЛОГ. Обниматься сразу не лезь. Посиди чуток, потом спроси что за фильм, кивни молча, когда ответит.
ХОЗЯИН (после паузы). Что за фильм?
ФЕТИШИСТКА. Горячие жеребцы из Трахвилля
СЕКСОЛОГ. Посиди рядом, помолчи. Потом, когда кто-нибудь новый в телевизоре появится, спроси “А кто это?”. Давай спрашивай.
ХОЗЯИН. А кто это?
ФЕТИШИСТКА. Это кобылка из Факбурга. У них групповуха намечается.
ХОЗЯИН. Угу. (Сексологу) А когда уже обнимать надо будет? 
СЕКСОЛОГ. Сосчитай до ста и обнимай. Да не вслух, а про себя и губами не шевели.
ХОЗЯИН. Верка меня убьет, если узнает, что я ней еще и обнимался! 
СЕКСОЛОГ. Хорошо, будешь обнимать подушку. (Фетишистке.) Вставай сзади дивана, будешь за Верку отвечать.
СЕКСОЛОГ. Еще раз сначала и без бумажки
ХОЗЯИН (спрашивает у подушки). Можно я с тобой посижу, я соскучился? (Садится.) Что за фильм?
ФЕТИШИСТКА. Госдума принимает закон о запрете секса под одеялом. 
ХОЗЯИН (после паузы). А кто это?
ФЕТИШИСТКА. Министр демографии и половых отношений. Требует запретить секс и повысить рождаемость.
ХОЗЯИН. Верка-а-а! (Хватает подушку и падает с ней на диван.) 
ФЕТИШИСТКА. Полное погружение в образ
УЧИЛКА. Встать! 
(ХОЗЯИН, ФЕТИШИСТКА и СЕКСОЛОГ вскакивают по стойке смирно.)
СЕКСОЛОГ. Ладно, дома будешь импровизировать. Теперь обращение. Как ты ее зовешь? 
ХОЗЯИН. Верка! 
СЕКСОЛОГ. А перед сексом? 
ХОЗЯИН. Верка! 
СЕКСОЛОГ. Ну а вот совсем перед, ну ты понимаешь?
ХОЗЯИН. Так Верка же!
СЕКСОЛОГ. Значит так. Верку из постели изымаем. 
УЧИЛКА. Что совсем? А с кем же он спать будет?
ФЕТИШИСТКА. С подушкой!
СЕКСОЛОГ. Объясняю для непонятливых. Верка его никуда не денется, она остается там, где была. А вот называть он ее будет по-другому.
ХОЗЯИН. И как же?
УЧИЛКА, СЕКСОЛОГ, ФЕТИШИСТКА (Хором) Ласково и нежно!
СЕКСОЛОГ. Сам придумывай. И чтоб от души шло, а не по бумажке.
ХОЗЯИН. Верка, Вера, а как еще-то?
СЕКСОЛОГ. Ты не паспорт ее цитируй, а жену свою ласково называй.
ХОЗЯИН. Ну Верка они и все! Мы же с детства рядом жили, учились вместе. Она всегда Веркой была. Ее все так звали. И родители ее, и мы тоже.
СЕКСОЛОГ. Хорошо. У тебя есть любимый танк?
ХОЗЯИН. Есть!
СЕКСОЛОГ. И как ты его называешь?
ХОЗЯИН. Танк ИС-3! 
УЧИЛКА. А ласкательно-уменьшительно как называешь?
ХОЗЯИН. Ишечечка!
СЕКСОЛОГ. Ну давай теперь с Веркой твоей разберемся. Если нормальное имя танка ИС-3, а ласковое Ишечка, то для Веры какое имя будет ласковым?
ХОЗЯИН. Ну она же не танк, она (С обожанием.) Верка!
УЧИЛКА (громовым голосом). Сидеть! Руки на стол!
СЕКСОЛОГ, ФЕТИШИСТКА и ХОЗЯИН разбегаются за столы
УЧИЛКА. Какие суффиксы используются для образования ласкательно-уменьшительных имен? (Показывает на хозяина.) Отвечай! 
ХОЗЯИН (вскочив из-за стола). -Ек, -ин, -ечк, -еньк, -очк, -оньк, -ул!
УЧИЛКА. Молодец знаешь! Задание: образуй ласкательно-уменьшительное от имени Вера!
ХОЗЯИН (бормочет). Верек, Верин, Веречк, Вереньк. (Громче.) Верочка, Веронька, Веруля! 
УЧИЛКА. Еще раз и громче!
 ХОЗЯИН. Верочка, Веронька, Веруля!
УЧИЛКА. Пять баллов! Открывай дневник, записывай домашнее задание! Называть жену именами Верочка, Веронька, Веруля не меньше пяти раз в день! Каждый день вечером обнять жену не меньше одного раза. Можно больше. Записать на телефон, прислать мне лично. Будешь списывать, накажу! Урок окончен. Через неделю проверю. Все! Иди домой домашку делать.
ХОЗЯИН (убегая). Верочка, Веронька, Веруля!
ФЕТИШИСТКА (Училке). Да, талант не пропьешь
Хозяин вбегает обратно. За ним бежит Ведьмолов с канистрой руках. 
ВЕДЬМОЛОВ. Куда Ванессу дел, паразит? Если через пять минут здесь не будет Ванессы, ты отсюда прямым ходом в мавзолей поедешь, я уже Русский бальзам для твоего трупа приготовил. (Трясет канистрой). 
УЧИЛКА. Да вот она я, Ванесса ваша, не волнуйтесь вы так, просто нам телефон за неуплату отключили. Иван Петрович, это вы?
ВЕДЬМОЛОВ. Я это, я, Маргарита Васильевна. 
ХОЗЯИН. Верочка, Веронька, Веруля! (Уходит.)
УЧИЛКА. Куда ж вы тогда пропали?
ВЕДЬМОЛОВ. Сбежал я, Маргарита Васильевна, струсил и сбежал!

Я вообще-то тебя побаивался. Ничего что на "ты"? У меня на работе все "тыкают", вот и я тоже начал.

Ты мне сразу понравилась. Но ты такая строгая всегда ходила, а твои раскаты громовые про несделанную домашку всю школу сотрясали. Подойти боялся, вдруг и меня за сменкой пошлешь? Это я позже понял, что ты актриса великая и можешь без всякого напряжения, в промежутке между двумя глотками кофе, заставить весь класс разом заткнуться. А когда понял, то почти уже решился поближе с тобой познакомиться.

И тут как назло директриса ваша пристала ко мне со своей полкой, повесь ей полку, да повесь. Я и пошел, чтобы отвязалась. Полку повесил, она ужинать усадила. Мне бы отказаться, но я так намучался с ее полкой, что сел за стол безо всякой задней мысли.

Дальше помню лишь животный ужас свой, когда проснулся у нее в кровати. Вскочил как ужаленный, похватал шмотки и бежать. В школу идти побоялся, заявление об увольнении по почте прислал. Подумал, что ты на меня теперь и не посмотришь. Пошел преподавать историю в педвуз. 

Так и прожил один, никто мне больше не приглянулся. Уже и забыл про директрису вашу, так она мне отомстила - написала моему ректору заявление, что я ее тогда изнасиловал. В телепередаче рыдала в три ручья, какая она несчастная, так любила, так любила, а я, злодей, над ней надругался. Меня тогда еще всем телевизором дружно осуждали, видела, нет?
УЧИЛКА. Нет, не видела. Да я ток-шоу эти не смотрю. Культуру включаю, да канал про животных. Ну а дальше что?
ВЕДЬМОЛОВ. Хоть за меня коллеги и вступились, руководство не захотело связываться. Меня вежливо так попросили уйти по собственному. А директриса все точно рассчитала: мне из-за нее всего лишь года педстажа для пенсии не хватило.
ФЕТИШИСТКА. Вот зараза, а!
ВЕДЬМОЛОВ. Надо работать, а где? Преподавателем меня уже никто брать не захотел, у них у всех сразу перебор кадров случился. А на другие работы не берут, специальности-то нет, да и здоровье уже не то.

Ректор один сжалился надо мной, взял вахтером, даже единицу в штате для меня выбил. Ребята рассказали, что он потому добрый такой ко мне, что сам еле отбился от дамочки, которой сорок лет назад любовное письмо в стихах написал, а она, оказывается, все эти годы невыносимо страдала от этого. Говорят, что сама Овсянка, или Манка, ну в общем крупа какая-то, потом еще песню на его стихи сочинила. 

Вот и сижу теперь в будке, деньки до пенсии считаю. А тут как-то совсем тоскливо стало, сменщики дали мне телефон, говорят служба психологической поддержки. Это я уже потом понял, когда счета приходить стали, что они меня разыграли.

Я позвонил, а мне ты ответила. Голос-то твой ничуть не изменился. Я и начал звонить, ерунду всякую нести и голос твой слушать. А сегодня, когда не смог дозвониться, подумал, что тебя уволили. Испугался, что снова тебя потеряю. Ребята наши номер твой по базе пробили, вот я и примчался.

Ой, мне же на работу надо. Пошли со мной, а? Посидишь у меня в каморке, поговорим о том, о сем. Смена кончится, поужинаем где-нибудь. Пошли, а?
Училка отдает Фетишистке наушники, Ведьмолов и училка уходят.
СЕКСОЛОГ (читает). Дорогая Диана. Я уже плохо помню, какая ты без пижамы. Хочу освежить воспоминания. 
(Печатает.) Дорогой незнакомец. Не припомню даже, когда ты меня в пижаме видел. Тем более без нее. Мне почему-то кажется у нас кровати разные. И скорее всего в разных квартирах. Не исключено, что и в разных городах.

(После паузы читает.) Дорогая Диана. Кровать свою я уже перетащил в нашу спальню. Цветы мешали, я их в гостиную перенес. Прости, я разбил два горшка. Как цветы называются не знаю, но точно не герань, потому что не воняли. Собрал то, что выпало, засунул в новые горшки. Жду.

(Убегая.) Ну если он мою бегонию загубил, он у меня сам в горшке сидеть будет и листочки в руках держать!
ФЕТИШИСТКА. О! Телефон опять включили. (Надевает гарнитуру.) Здравствуй, как тебя зовут? О чем бы ты хотел поговорить? О сексе? Поздравляю тебя. Ты тысячный позвонивший в нашу службу. Тебе полагается приз. Разговор о сексе вживую. Бесплатно. Готов получить приз? Хорошо, сейчас пришлю адрес. Разговор о сексе будет продолжен там. В качестве бонуса будут предложены практические занятия. Наберешь домофон, скажешь, что к Ванессе. Я буду там через полчаса. И прихвати чего-нибудь поесть, я голодная. Насчет питья: никакого алкоголя и никакой колы, только соки-воды. У нас с этим строго. (Уходит.)
ГОЛОС СЕКСОЛОГА. Алло, алло. Меня слышно? Дорогие мальчики и девочки всех возрастов. Никогда не поздно заняться самообразованием. Написано и переведено несколько хороших книг на эту очень важную тему. Все они есть в интернете. Надо только постараться их найти. Поверьте мне, оно того стоит. И пожалуйста, берегите свое сексуальное здоровье!

А с бегонией я завтра разберусь. Мне сейчас немного не до нее.
