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«Подарки»

Пьеса в двух частях.

Действующие лица:

Ян, около 50 лет

Голос «за кадром» (как в кино) – напоминает голос Яна.
Лара, около 40, бывшая сослуживица.
Инна, около 30, случайная встречная.
Интерьер: скромная однокомнатная квартира, но «студия», то есть без деления на кухню, спальню, ванную и так далее.
Часть первая.
Ян просыпается. Выключает будильник. Медленно вылезает и постели и направляется в ванную. Там он причесывается, умывается и бреется.

Словно комментируя действия Яна, слышится голос «за кадром»
Голос «за кадром».  Сегодня была суббота и можно было б поспать, но Ян и в выходные вставал в шесть утра. Он уже давно знал, что если не сделает этого, то собьется с ритма и не сможет отметиться в туалете по крупному… Это для него было важным. Если же он слишком уставал на неделе или погода менялась… чаще от этого в последнее время, и ему хотелось спать, то он всё равно вставал в шесть, а досыпал эти утренние часы, самые сладкие… для обычного человека… после обеда во время сиесты, если, правда… уместно будет называть так его сон после обеда, в этой северной, в общем - то стране, а иногда…  и сразу после завтрака. Бывшая жена ему -  мол. ночью спать не будешь. Но он и ночью спал. Главное же ему - все дела телесные сделать с утра… А как будет сегодня? Посмотрим…
Ян закончив бриться исчезает на некоторое время со сцены.

По выходным он варил молотый кофе. Точнее молотый он всегда варил – из вакуумных упаковок… «Арабику», мелкого помола… в старой медной турке. Но по выходным было время на то, чтобы смолоть кофе самому…
Слышится спускаемой в унитазе воды. Ян снова в ванной, моет руки.
Он доставал жаровню с песком, немецкую, стилизованную под старинную - под начало двадцатого века, ручную кофемолку, пакет обжаренных посильней зерен… Предпочитал французскую или итальянскую обжарку.
Ян проходит на кухню, включает газ. Достает из нижнего ящика жаровню с песком и ставит ее на огонь. Из верхнего турку - кофемолку и пакет с зернами…
Ян. (Обращаясь к воображаемому собеседнику) Эту кофемолку мне, кажется, на тридцать лет подарили. Не помню даже кто... двадцать лет прошло…. 
Ян насыпает из пакета в кофемолку зерна. Подносит пакет к лицу и шумно вдыхаетв аромат кофе, потом тщательно закрывает его и убирает. Крутит ручку кофемолки.
Хорошо… Но надо, в конце концов самому начать и жарить зерна… Время по выходным есть. Может Марк? Кофемолку… Да, наверное он. Да… Это он же был в Эфиопии… Там по утрам… Марк там год прожил… Там по утрам служанки… все, понятно, черные кудрявые толстушки в пестрых халатах… еще засветло выходят - каждая в свой двор. Во дворах: отрытые печки - разводят там огонь и жарят на свежем воздухе кофе. Если проезжать в это время по улице, то она вся будет, как в тумане… Но это не туман. В Эфиопии туманов не бывает… 
Ян подносит кофемолку к лицу. 
Это дымок от одной печки вместе с кофейным духом мешается с соседним, тот в свою очередь со следующим… и в конце концов… ты едешь в облаке аромата кофе… Точнее ароматов, ведь у каждой толстушки свой сорт, там их сотни… и потом одна посильней жарит, другая послабей… Тут и солнце пробивается сквозь туман… В общем… картина эта называется «Утро в Эфиопии».
Ян высыпает кофе в турку, заливает его холодной водой и утапливает турку в песок жаровни.
А ведь, кажется, рассказывал тебе, как я впервые узнал вкус настоящего кофе? 
Ян следит за пенкой в турке.

Нет? Да ты садись… Подожди немного. Вот… и  кофе готов.
Ян наливает кофе из турку в чашку, достает из холодильника тарелку и садится.
Голос «за кадром». Кофе Ян пил с творогом, который сверху посыпал изюмом. Каждый день, из года в год… Однолюб, можно сказать…
Ян. Это на каникулах было… после пятого курса. Я путевку тогда купил на Черном море, в Аджарию… В номере нас оказалось трое – тоже студенты… Кто откуда… Поселились уже вечером. Выпили за знакомство, за каникулы, за погоду… В общем, за что - то пить было лишним… и потому с утра я себя чувствовал, мягко говоря плохо… Вылез из постели и стараясь не касаться мозгом черепной головки - скорей на свежий воздух…. Гостиница стояла прямо на набережной… Я туда… Блестящие после ночного дождя цветные плитки под ногами, роскошные цветочные клумбы, высокие пальмы с пучками зелени в голубом небе, за резным чугунным парапетом, полоска рыжего песка и синее до горизонта… на две трети картины море… Я еще подумал: «Как в Калифорнии» И почти тут же: «Нет - тут блевать нельзя»… Тебе смешно. И чисто и ни забора вокруг… Впереди кафе… На открытой веранде высокие столики… В нашем городе за такими столами мужики пиво пьют из больших кружек… И я о нём… Что? И я о пиве думал в то утро… классика… И тут тоже… стоят за одним из столиком трое местных здоровенных мужиков… но только в здоровенных их руках… маленькие беленькие кофейные чашки… я даже их сперва и не заметил за их толстыми пальцами… думал может кости бросают, в нарды играют… Короче: пива в кафе не было. Предложили кофе… А до этого я пил только растворимый кофе, пробовал разный, но... не то, чтобы я его не любил, скорее был равнодушен: нет его - так и не надо… Хотя тогда и растворимый кофе найти - у нас была проблема… Так вот… С малюсенькой чашкой иду к столику, поворачиваюсь лицом к ветру с моря, делаю глоток… Тут передо мной взмывает чайка и чуть не задев крыльями, кричит: «Ха! Ха! Ха!» Конечно надо мной! Точнее над моим лицом и… мне в лицо, в котором, если бы кто бы его увидел, кроме чайки, понятно… любой прочитал бы восторг от того первого глотка настоящего кофе… Вторым глотком я его только закрепил… восторг… И похмелья, как не бывало…. На следующее утро я… для чистоты эксперимента заказал чащечку кофе на трезвую голову... Я все же - на химика учился. Эффект был тот же: восторг! Так я стал завсегдатаем того кафе, ну и кофеманом заодно… 
Ян встает из-за стола и быстро моет посуду.

Голос «за кадром». Там он, кстати, и Сандру встретил…. Будущую свою жену… и бывшую потом… Рыжие волосы на рыжем песке, под рыжим солнцем… Такая, вот, сказал бы Ян картина в рыжих тонах…. Уже помыл… Теперь вино… Нет еще яблоки помоет. Он всё с утра… и на весь день.
Ян достает из холодильника пару яблок и тщательно моет их с мылом.
Яблоки он любил… точнее он всякую любил зелень… если только её можно тщательно промыть… потому к примеру виноград он не покупал, а яблоки апельсины и так далее… у него не переводились… Помыл… Теперь к следующим… (с иронией) подаркам… Вино он тоже открывал с утра.
Ян оставляет яблоки на столе и направляется к винному бару.

Ян. (Продолжая обращаться к воображаемому собеседнику) Ну бар, не бар… Но кое - какое вино есть… Предлагаю сегодня «Шираз»… (Рассматривая этикетку) Нет не австралийский – южноафриканский. Не пробовал? Ну тогда я тебе завидую…. Впрочем, ничего больше говорить не буду… Сам попробуешь… А может… Тут есть еще…. Чилийский «Мальбек»… Нет? Что? Что…  сам покупаю, что друзья забегают и знаю мою слабость - с бутылочкой вина… Конечно красного и конечно сухого… Я же - если какое вино понравилось, то на следующий день покупаю еще пару бутылок… на потом… Отсюда и бутылки здесь… Вдруг кто забежит.
Ян вкручивает в пробку штопор.

А «Шираз» кажется принес Большаков принес… Ну Большаков! Тот, что маленького роста… Конечно знаешь… 
Ян подносит к носу пробку, кивает головой, улыбается и ставит бутылку на стол, рядом с яблоками.

А эта картина… Натюрморт!
Ян ставит на стол два бокала.

Голос «за кадром».  Извините, но я его перебью. Он не всё говорит…. Он знал, что вина надо хранить при определенной температуре… при пониженной, но не думал, что оно пропадает так быстро при комнатной… Открыв месяц назад одну из бутылок, так, как купил еще пару, а ставить уже было некуда… он вдруг с удивлением обнаружил, точнее - не обнаружил ни вкуса ни запаха того «Мальбека», который, он знал и любил… И странным образом, почти исчез и градус… Потому, если он до этого растягивал бутылочку на три вечера: на пятницу, субботу и воскресенье… То теперь… Не выливать же его! И он пил это пропавшее вино по бутылке в пятницу, ну и по бутылке в субботу и воскресенье, чтобы по - скорей освободить бар и снова его заполнить, но только теперь крепкими напитками… коньяк, виски…. Они не портятся… Вот только...  А стоит ли?
Ян. Мальбек, Шираз, Каберне... А ведь еще есть сорта… Как они называются? Те, которые из винограда, что только в одном месте, в одной стране растут? Забыл… Ладно…  Поработаю, а потом поощрю себя... за труды, ближе к вечеру. А если кто забежит, то поболтаем… 
Голос «за кадром».  Да уж…. Поболтаешь.

Ян. А давай я расскажу, как я попробовал вино, в первый раз… В смысле настоящее вино… Про кофе ты теперь знаешь… До этого ведь, я что пробовал? Дешевый портвейн - «Кавказ», например… С ребятами, у кого ни будь  в гараже – когда в школе учился… потом в студенчестве – любимый напиток… Дешевый и крепкий… А если какое сухое попадалось, на каком ни будь дне рождения… у девчонки - то кислятина... Тоже кстати на юге, было дело. (Смеется). На Кавказе. Каламбур… Срок путевки закончился, а каникулы еще нет… У меня и у Пашки, с которым я познакомился там - было желание продолжить их на море. А у него в том городе жила какая - то седьмая вода на киселе. Адрес у него был с собой. Пошли. Не трать же деньги на жилье, если можно пожить еще пару недель у родственников, пусть и дальних… Нашли дом… Большой, с садом. Звоним… «В таком хорошо бы пожить… и море не далеко…» - подумалось, нам обоим… Открывает женщина… Первое, что пришло в голову – та самая классическая женщина гор: черные глаза и волосы, смуглая кожа, тонкие – если не сказать острые черты лица… Она долго, ни разу не моргнув глазом и не шевелясь, слушала Пашку. А он, о том, что у него есть сестра, а у сестры муж, а у мужа сестра, которая замужем за тем - то, у которого есть брат живущий здесь, а вы его тетка… Потом была долгая пауза, во время которой, мимо прошли на пляж две красавицы, ножки, грудки у них… И тут у неё в голове всё сложилось и мгновенно  включилось и на полную мощь то самое знаменитое и опять классическое кавказское гостеприимство. «А это кто?» - обо мне. «Это мой друг» - ответил Пашка. А друг на Востоке – это тот же родственник. В общем тут же накрылся стол, на котором и жареное мясо и зелень и, повторюсь в третий раз, «то самое»… вино – красное сухое, которое не было кислым, это само собой… Заметив мое удивление хозяйка подлила мне еще… Описать букет того вина… (Отрицательно качая головой) Не возможно! И ничего подобного я больше не пил. Попадались только близкие к нему… То вино – так и осталось эталоном, с которым я до сих пор и сравниваю новые вина…  Но это было только начало… Праздник продолжался! Через минуту в комнате появилась дочка Пашкиной тетки, нам ровесница…
Ян продолжает говорить, но его не слышно. Одновременно он достает из шкафа ноутбук и возвращается с ним на кухню.
Голос «за кадром».  Нет больше не могу… Это он подслушал разговор… Банально в автобусе… Двое сидело на сидении перед ним, а он сзади… Да и всё равно об этом надо было сказать… Ну и что? Что раньше времени? Сколько можно эту… комедию ломать! В общем если коротко, то… В общем… Нет у него никаких друзей! И не было никогда! Все эти его разговоры о… разговорах, тьфу! Блеф! Или только для слепых… Вы же не слепые. Вы же сами видите – никого нет! Никого! Всё это его выдумки… или… бред… Бред!. А еще он этот бред не только произносит, но и записывает... Или иногда сначала произносит, а потом записывает… А иногда сначала записывает, о а потом как на репетиции повторяет свои же слова… Да вы сейчас сами и увидите. Он обычно по выходным, именно в это время и садится за свои… свои заметки, что ли, которые все пытается сложить в пьесу, в пьесу об…. А вот он… уже садится, сейчас узнаете….

Ян садится за стол и открывает ноутбук.
Ян. На чем я остановился? Так… Здесь… автору и снова во сне… Сны уже давно стали для него больше чем сны…. Так… Во сне он видит интервью, которое дает другой автор, после очередной премьеры по своей пьесе…
Ян набирает текст и читает его вслух.
«Другой автор. Я создаю в этой пьесе лишь сегодняшний срез моего человека… через мысли и чувства, захватившие меня сегодня. Завтра он будет другим… и того другого я покажу в следующей своей пьесе…. Причем в последней, как правило, прячется следующая… Да и не скажешь всего в одной пьесе, продолжение в следующей, а каким оно будет… та же жизнь и подскажет… Вы представить себе не можете, как они между собой связаны! Жизнь и пьесы. Впрочем я немного в сторону… Но даже если вы пересмотрите все спектакли по моим пьесам… вы… вы не сложите моего представления о человеке… Да и я не сложу… Мозаика всё равно будет не полной… Больше того она не будет полной если вы пересмотрите сотни спектаклей по пьесам других авторов… Картина безусловно будет полнее, но все равно не будет законченной… законченной она не может быть в принципе… Понимание этого, в свое время,  меня очень успокоило … и добавило смелости… Теперь мне пишется проще… теперь я не боюсь выносить на суд зрителей незаконченные, как мне казалось еще недавно,  пьесы…»
Так… потом автор, проснувшись, нет скорее вышедши из сна, вносит все эти слова уже в свою пьесу, поскольку слова эти помогли ему понять сон, в котором он сам побывал накануне… Ему тоже снились подобные, неглубокие сны….
Ян снова набирает текст и читает его вслух.
«Он. Сон был снова неглубоким, прозрачным… Самое большое по щиколотку, в такой не окунешься с головой… Потому видения из его снов наполовину или даже больше… выступали из него и мешались с его мыслями… и даже звуками, разговорами, которые хоть и шепотом, но продолжались в соседней комнате во время сиесты, если, только, можно применить это слово к послеобеденному сну, в этой северной стране… Но любил вот так подремать… и понаблюдать за этим смешением… Впрочем и ночью он спал также… Порой ему удавалась даже управлять теми… кто на самом деле был из снов… Он даже перестал бояться тех страшных и цепких снов… из которых не сразу и вырвешься… Тех самых, после которых шепчешь: «Слава богу - это сон!» И ты не разбился… и не утонул, к примеру…. Оставаясь в таком сне, он сознавал, что это лишь сон и терпеливо ждал, когда на экране появится слово «Конец». Правда, сны ему такие снились всё чаще и чаще… И это его, откровенно говоря, не радовало…. Ну, а тот сон о котором он хотел рассказать… он не был страшным… Ему снился врач, к которому, по очереди заходили пациенты…

Ян вначале, накидывает на плечи белый халат, потом снимет его и садится напротив, изображая, таким образом, по очереди, то врача, пациента. 
Врач. Следующий, пожалуйста.

Первый пациент. Здравствуйте! Можно?
Врач. Да, конечно. Фамилия? 

Первый пациент. Пациент называет фамилию… Неважно - какую. Потом придумаю.
Врач. Слушаю вас. Жалобы?

Первый пациент. Жалоб, собственно нет… Есть история…
Врач. Внимательно слушаю…

Первый пациент. История такая… Я недавно устроился на работу… относительно… Год, как я там… И вот в первые дни… я подхожу к комнате нашего отдела. Почти все сотрудники там… у дверей…  Выясняется, что все забыли ключи от комнаты… «Бывает – говорю я. Сейчас откроем». И тут я сначала роняю перчатки… Наклонился, поднял и стал их в карман… В карман я их засунул, но уронил ключи… Раздался хохоток. Наклонился снова… Схватил ключи, поднимаюсь – с плеча сползает портфель и выбивает ключи обратно на пол. Хохот уже полный. Наконец с третьего раза ключи у меня в руках, но в связке я не вижу того который нужен, начинаю перебирать… Вокруг уже как в цирке… На полную… Наконец подходит начальник и открывает дверь… 

Врач. Ну и?

Первый пациент. Ни до, ни после ничего подобного со мной не происходило. Я сама собранность, можно сказать… Но за глаза, с тех пор, со всех сторон я только и слышу о себе: «Растрепа». Особенно одна… Ну и отношение ко мне, соответствующее…. Словно ярлык на меня повесили…
Врач. Ну… ярлык… он со временем может и поменяться, но без него никак… С ним проще им - другим и чем меньше на нём написано - тем лучше… для них опять - таки. Хорошо, мы с вами поработаем. Я вам здесь… (пишет) назначил время. Увидимся. Всего хорошего. 

Первый пациент. (Читая листок) Вторник и четверг, на следующей неделе?

Врач. Да… До свидания. Следующий, пожалуйста.

Второй пациент. Здравствуйте! Разрешите?
Врач. Да, конечно. Фамилия? 

Второй пациент. Ну – опять называется фамилия…
Врач. Слушаю вас. Жалобы?

Второй пациент. Не совсем жалоба… Но я хочу рассказать…

Врач. Слушаю…

Второй пациент. Я по поводу выборов…
Врач. Только без политики, если можно.

Второй пациент. Да, мне она тоже… Я никогда и не ходил на выборы… Если не считать армию… Но там…

Врач. Понятно…

Второй пациент. Но все считают, что я не голосую, потому, что она меня устраивает… наша власть, то есть… Но власть не может устраивать… никакая… Не важно, кто у власти… в любом случае надо выживать самим… Власть сама по себе, а люди сами по себе… выживают… Мы ей не нужны, а она нам… Мне же все вокруг: «Надо выбрать такую - при которой мы будет жить а не выживать!  Но такой власти нет доктор! Все равно нам достанется выживание, а не жизнь… Ведь жизнь и есть выживание….
Врач. А, что - то есть в ваших словах… Я, кстати, на выборы тоже не хожу. Давайте продолжим нашу беседу… (пишет) в среду. Хорошо?

Второй пациент. Хорошо. Всего доброго…

Врач. До свидания. Следующий, пожалуйста.

Третий пациент. Здравствуйте! Разрешите?

Врач. Да, проходите. Фамилия? 

Третий пациент. Снова фамилия…

Врач. Слушаю вас. Жалобы?

Третий пациент. Жалоб нет… Я вот о чем хотел…

Врач. Слушаю…
Третий пациент. Я живу в общежитии… Однажды перед зарплатой у меня не осталось ни копейки… и из еды – только две морковки в холодильнике… Ну и ладно, думаю… Ни у кого денег занимать не буду… Сейчас потру её на тёрке… до завтра, до обеда доживу, а в обед уж деньги точно на карточку переведут…  Потёр, ем… Я, вообще то, зелень не очень люблю, но тут уж… Стук в дверь…. Заходит сосед занять денег. «Денег нет» - отвечаю. Он: «Ладно, понятно, извини». А на следующий день…
Врач. Вы проснулись вегетарианцем!
Третий пациент. (Удивленно) Да…

Врач. Я вам здесь… (пишет) назначил время. Увидимся. Поможем. Всего хорошего. Да… У всех одно и тоже. Каждому за спиной, а порой и в лицо говорят: «С тобой всё ясно». Яснее самого ясного дня! Любой из нас… для другого ясен и понятен, больше того… А… дальше… дальше я проснулся.
Ян скидывает халат и расхаживает по комнате.

Да, да…  дальше он проснулся… И после того сна с картинками из психушки... сразу после интервью… мой герой понимает, о чем он хотел… Да, да… Кто - то обо мне имеет, допустим,  какое - то представление…  Кто обо мне, что - то даже рассказывает следующему. Я живу в чьем - то мозгу, в виде представления обо мне. Мое искаженное, не полное… уж точно, больше внешнее и отрывочное представление обо мне. И мой герой решает написать историю жизни, нет существования этих эфемерных, отрывочных, не полноценных его «Я» в других головах. Их месте, понятно, что маленьком, в жизни других людей. Их - не имеющих ничего общего со мной... в смысле, с ним – моим героем. Даже их сумма… если всех их сложить - не «Я». Кто они? Просто сколы с меня… сколки… Вот имя этим уродцам… Даже если их собрать в одну комнату… и слепить… Всё равно не слепится фигура…. Так мне, кажется… Впрочем, то, что мне кажется никого не интересует… И сколько их - этих уродцев?  Сколько людей меня знает - столько и их. Ключевое слово – «Знает»! Столько с меня сколков сбито, столь и уродцев этих хилых, одномерных… Но если сколки эти – не я… Тогда, кто я?
Ян останавливается.
А может так и назвать пьесу… «Сколки»? 

Голос «за кадром». Нет такого слова, между прочим.
Ян продолжает, не слыша «Голоса «за кадром».

Ян. С одной стороны ему их жалко – они всё же - какие ни какие, но грани его самого… Причем востребованы другими… грани… почему - то самые темные… Потому и сколки все такие маленькие и никчемные… всё калеки какие - то. Их не любят, не ценят.. их притесняют...  И все от того, что вырваны они из контекста, контекста который знаю только я… Не знают всех обстоятельств… другие. И общаются всё с ними, а не со мной… не с первоисточником, что ли…

Голос «за кадром». А, что с тобой общаться? С тобой всё ясно…

Ян.  Во! Во! Ему тоже… 
Голос «за кадром». Да ты уже говорил об этом, слышали… (Цитирует) «Человек что – то сделал, но к этому поступку он шел по тропинке, которую знает только он…  И что его заставило идти именно по ней… в том лесу, в смысле...  жизни … Кто знает кроме него самого?» Да ясно с этим всё!  Об этом все знают. Я о другом!

Ян.  Во! Даже здесь… На работе всем всё ясно и здесь… дома - тоже! И слушать тебя не хочу. Ты такой же, как и все. Тебе тоже достаточно лишь одного сколка с меня и я даже знаю, какого…
Голос «за кадром». Как и всем! Как и тебе… У тебя о других тоже одни уродцы в голове. Твои сколки с других ничуть не лучше сколков с тебя самого… И, вообще! Это давно - общее место! Ты бы о другом лучше написал… Если уж так хочешь писать.
Ян. О чем же, например?

Голос «за кадром». О себе... о том, почему ты один.
Ян. (Возбужденно) Слушай я тебя долго терпел… Что ты о себе вообразил!? И, что ты знаешь обо мне?!
Голос «за кадром». А ты обо мне?

Ян.  Не знаю… Согласен, но я… Я никогда и не говорил, что знаю о других… больше того, что они знают обо мне… Больше того - я и не пытаюсь их узнать, они… другие… мне не интересны… А не лезу к ним в души… А они лезут!

Голос «за кадром» Не все.
Ян.  Да все! Лезут, да еще советуют… Прямо страна советов!  И ты тоже… что – то… там советуешь

Голос «за кадром»  Да, советую… Я бы на твоем месте другую пьесу писал.
Ян.  Какую? О чем?

Голос «за кадром»  Я же только что…

Ян.  Вот ты и пиши

Голос «за кадром»  Ты же не даешь другими советов?
Ян.  А это не совет!
Голос «за кадром»  Тогда, что же?
Ян.  Это «До свидания» в переводе с моего на твой! 

Голос «за кадром»  Грубо…

Ян.  Согласен… Извини. И ты думаешь это… тема?
Голос «за кадром».  Да. Тема – это то, что волнует по - настоящему.

Ян. Одиночество меня волнует, не беспокоит.
Голос «за кадром». Беспокоит.
Ян.  (С иронией) Ты знаешь!
Голос «за кадром». И ты знаешь.
Ян. Я, во - первых не один, не всегда один…
Голос «за кадром». Вот как?

Ян. У меня вчера была…

Голос «за кадром». Ты даже имени её не запомнил или не спрашивал? Впрочем, они не в счет. Как ты их называешь?

Ян. Ну, раз ты все знаешь или хоть что - то… про меня, то сам и скажи…

Голос «за кадром». Ты их называешь мило и просто… Дырками.
Ян. Ты что подслушивал?

Голос «за кадром». Послушай, а ведь ты был женат?

Ян. Был...  Давно.
Голос «за кадром». И потом… если и сходился с кем, то нет надолго…. Вот и расскажи почему?

Ян. Зачем? Кому это интересно?
Голос «за кадром». Мне.
Ян. Но я могу тебе и отказать… Я не обязан….

Голос «за кадром». Нет, конечно, но… тебе же надоело на работу ходить?

Ян. Ну…
Голос «за кадром». Мне, кажется, что твоя история будет иметь успех…
Ян. Как горилла в передвижном зоопарке…
Голос «за кадром». Грубовато… Зато будешь свободен. А можно еще о…

Ян. (Не обращая внимания на голос «за кадром») Слушай, я… Я вот, о чём сейчас подумал…

Голос «за кадром». Можно еще о… друзьях… О том, почему ты разговариваешь с друзьями, которых у тебя нет, да еще им – друзьям… которых нет, рассказываешь о других друзьях, которых нет уже в квадрате… 

Ян. Ну, всё, хватит… Ты ведь…
Голос «за кадром». А говоришь, что тебе никто не нужен! И о твоих  придуманных подарках… Вино! И то пропало… 

Ян. Ну, всё, хватит… Твое дело – то, вообще… какое? Дополнять словами мои действия, для полноты картины, так сказать. И всё! И, в любом случае, не вступать со мной в диалоги, а уж тем более спорить…
Голос «за кадром». Ну… считай это… моей импровизацией.
Ян. А не надо! Слушай! Я вот, что сделаю… Я тебя выключу, отключу…
Голос «за кадром». Как? А как же вторая часть?

Ян. Да можно и без тебя… Точно! После перерыва – тебя не будет!

Голос «за кадром». Но это же…

Ян. (Перебивая) Всё! Тоже считай импровизацией… моей! Всё! Перерыв!

Ян направляется к стене, к выключателю света.
Голос «за кадром». Но Ян… Ян! Ян!! Ян!!!
Ян выключает свет в комнате. Голос замолкает. 

Часть вторая.
Ян достает из бара открытую бутылку вина. Наливает в бокал, рассматривает его на свет, подносит к лицу, чтобы услышать аромат.
Ян. (Передразнивает «голос») «Вино пропало»…  Совсем и не пропало… 
Ян выпивает бокал и наливает еще.
Что он еще? Импровизатор… Мол, лучше… о женщинах, друзьях… пиши.
Ян выпивает и наливает еще.
Да, пожалуйста…  Хоть сейчас… Пожалуйста… Импровизация… Так… действующие лица… В порядке появления… Лара…
Появляется Лара.

Присаживайся.

Лара. Спасибо.

Ян. Впрочем, Лара была последней, с кем я в последний раз пытался… А почему бы и нет? Можно и в обратном порядке… право автора… Тем более… Ну, да… понятно почему именно она пришла в голову… Все из – за юбилея, что был вчера… Юбилей начальника отдела, из которого я ушел два года назад… Почему не ушел, вообще в другую контору? Всё просто – возраст. Уже нет сил начинать всё с нуля… Хотя раньше, я так и поступал… А сейчас я … сейчас я (смеется) большой… И знаю, что в других местах… другие, но те же люди. Да и до пенсии не так далеко…

Лара встала с дивана.

Отвлекся -  виноват. Лара может вина?
Лара. Не могу отказаться…

Ян. В смысле?

Лара. Ну я же… Как это? Твой персонаж…

Ян. (Смеется) Точно.
Ян разливает вино… 
За тебя!
Лара. (Эхом) За тебя!
Ян и Лара чокаются. Ян выпивает. Лара чуть пригубила, отставила бокал и снова села на диван, закинув ногу на ногу. Ян заворожено любуется её позой.
Продолжай…
Ян. Я, что подумал… А ведь ты… не отчего не сможешь отказаться? Раз ты мой персонаж… И я могу тебя…
Лара возвращает ногу обратно.

Лара. Ян! Ты опять отвлекаешься…
Ян. От чего?

Лара. От истории, которую начал… с окончания…

Ян. Всё, всё… Так… в кафе… Так… пошла фонограмма вечеринки… Они все одинаковые, и песни и сценарии, все - как под копирку… 
Слышится, как фон, как за стенкой, шум вечеринки.

Шутки, конкурсы, сценки… Да - одна сценка… Важная, но чуть попозже. А до неё она старалась изо всех сил не смотреть в мою сторону, а еще боялась… Вела себя так… ну, чтобы не выделяться, чтобы не попасть на глаза не только мои, но и… тамады, который мог вытащить её на сцену… Смотреть – то на других… она смотрела и с удовольствием, а вот выглядеть самой смешной на сцене не хотела…
Лара. Как и большинство…
Ян. Согласен – как большинство, но большинство в том… большинстве, всё же не прочь иногда поиграть и расслабиться… она же никогда не отпускала себя … на волю.

Лара. Ты так и будешь говорить? Она, она…

Ян. Нет.

Лара. И что мне делать? Зачем я здесь? 
Ян. Подожди… минутку. Как я уже сказал - до этого уже были сценки и тамада уже выманивал сидящих за столом. Но она… Но ты… подталкивая и даже откровенно выталкивая на сцену своих соседок слева и справа, до той поры спасалась от него. Но тут наступила очередь сценки,  героев в которой было очень много и все за кого ты пряталась уже были на сцене… Наступила твоя очередь. Оглянувшись по сторонам, ты… сделала улыбку и вышла на  сцену…
Ян жестом поднимает Лару.
Лара. Глупа сценка.
Ян. Но смешная.

Лара. Про какой - то подпольный, как оказалось бордель…

Ян. Да…  и тебе досталось роль заезжей стриптизерши, которая должна была дать мастер - класс… Но ты об этом еще не знала… И просто присоединилась к танцующим…
Лара. Танцевать?
Ян. Да.
Лара начинает нехотя танцевать.
Но тут сменилась музыка и тамада объявил её роль…

Звучит соответствующая, с нотками секса, музыка.

Оставшиеся за столом малочисленные зрители…

Лара останавливается.
Лара. В числе, которых был и ты.

Ян. Да. В предвкушении… естественно, хотя бы имитации…

Лара. Но ничего не было!
Ян. Ничего. Ты только покраснела и зачастила в своих движениях, будто пластинку на 33 оботов нечаянно переключили на 45.

Лара показывает это.

Тоже было смешно. А еще… я почему - то был доволен, что тебя наказали, за твоё… твое… поведение на этом вечере, и не только там...

Лара. Всё?

Ян. Всё.

Лара останавливается и направляется к дивану.
Тогда было «всё», а сейчас ты исполнишь то, что видел на сцене я.
Лара оборачивается.

Лара. Но этого там не было! 

Ян. Ну не было - так будет. Перепишем. Ты же не можешь мне отказать…

Лара. Не могу.
Ян. Тогда вперед.

Снова звучит музыка сопровождающая обычно стриптиз. Лара без вдохновения исполняет приказ Яна. Медленно снимает блузку, бюстик, обнажает грудь, которую тут же закрывает руками.
Всё хватит! С таким лицом такие танцы не исполнят. Не заводит!
Лара. Так я ж тебя больше не завожу вообще.
Лара быстро одевается.

Ян. Не заводишь 

Лара. Тогда,  что же ты сейчас…
Ян. Считай очередным… отступлением. Опять таки… выпил я… наверное  лишнего. Нет, слава богу я сорвался с твоего крючка и больше тебе меня не подсечь… То улыбается, то нет… То улыбается, то нет… 
Лара. Да я тебя и не подсекала…
Ян. Но ты после того танца опять… стала бросать в мою сторону свои короткие взгляды – искры…

Лара. Помнишь…

Ян. Н надежде, что я, как прежде подойду… А потом ты снова шептаться… с теми же соседками по столу, что я начинаю опять оказывать чрезмерные знаки внимания, чем ставлю тебя в неловкое положение…. Хотя ни в какое положении я тебя не ставил  – до этого не дошло… 
Лара. Грубо.

Ян. Ты, ведь так и не отпустила себя на волю…
Лара. Опять ты...  Не в этом дело… а в том, что я как – то… рано и быстро насытилась… Ты же не знаешь. Помнишь, как… на какой - то вечеринке, ну когда еще пытался меня… (смеется) на волю выпустить…
Ян. На «Новый год» ?

Лара. Может… Не важно. Рассказал про двух девчонок, почти подростков, но всё же… еще не подростков, которые шли по тропинке от школы… Одна из них по мобильнику своей маме на ходу отвечала, что мол все бутерброды съела, что идет домой, что скоро будет… А ты шел им навстречу, шел быстро, потому, что хотел отлить за кустом, который одним боком прижался к забору… А разговор подслушал случайно, проходя мимо, потом оглянулся увидел их спины, убедился, что они уходят, и в кусты…
Ян. Да, было дело… Когда холодно, я всегда… как прихватит… Куда бы не добежать, забежать, скорей достать и отлить…

Лара. Стоишь блаженствуешь и вдруг слышишь шепот: «Ты видела? Видела» А в ответ: «Да, да…» А это – те девчонки развернулись и за тобой. Возбудился?

Ян. Когда?

Лара. Тогда. .. и сейчас.

Ян. В общем… Да.

Лара. Так, вот…  Я и сама была…  из таких вот девочек, и снять трусики в лагере, в других кустах перед мальчиками… долго не уговаривали и дать потом потрогать  и самом подержать у них… А скоро и…
Ян. Можешь не продолжать…

Лара. К замужеству, если короче… я всё уже видела и всё перепробовала… 
Ян. Насытилась…
Лара. А ты не знал и что - то там… про волю придумал…

Ян. Не знал…

Лара. Это – нормально. Никто не знает обо мне, никто не знает о тебе… А вот ты, я думаю… поздно узнал женщин.

Ян. Теперь ты ошиблась. Я как раз из тех мальчиков, из твоих кустов.

Лара. Что ж… Может и я ошиблась… Хотя тебе и придумать… И только что… здесь и сейчас, как говориться - ничего не стоит.
Лара берет бокал вина и выпивает его.

Не показалось… А вино твое - пропало Ян.
Ян. Не согласен. 

Ян подливает себе еще вина, и жестом предлагает Ларе, но Лара отказывается. Ян выпивает еще бокал.
Но, в другом я не ошибся?
Лара. В чем?
Ян. Ну…  в твоих отношениях с начальником…

Лара. А никаких у меня с ним отношений и не было.

Ян. Ты ведь его… как и меня держала на поводке…

Лара. Ян! То крючки, то поводки… Мы, что в мире животных?

Ян. Хуже – мы на работе!

Лара. Да, успокойся, ты!

Ян подсаживается к Ларе.

Ян. Как же хорошо, что я ушел оттуда, из вашего отдела. Я, как посмотрел на вас двоих… на юбилее, вчера… 
Ян пытается поправить волосы Ларе за ушко. Лара отодвигается.
Так словно с воздуха свежего снова в комнату попал, в которой дышать нечем, в которой воздух спертый, спертый!
Лара. Так ты окно открой.

Лара, встает с дивана, подходит к окну, открывает его и остается у подоконника.
Ян. Всё осталось, как было… Застой… Ничего не изменилось…. Особенно угодливой ты становилось перед премиями, а получив… Опять держим дистанцию!  Приближала – отдаляла… Улыбалась – хмурилась… А он надеется, что в конце концов раскачает тебя на этих качелях, что если не в этот раз, то уж в следующий ты спрыгнешь с них ему прямо в руки… А тут еще один появился с другой стороны качелей… Качали еще быстрей… Еще веселей! Банальный треугольник. Так?
Лара. Может быть…
Ян. Может… Может и спрыгнешь.
Лара. Может, но не в твои руки.

Ян. А я их и не держу. 
Лара. Но держал…

Ян. Конечно в его… тем более, о сокращении всерьез говорят… Надо и активность показать и только на работе, но и на вечере… а если этого будет мало, то и…
Лара. Он начальник, а ты нет. От него зависит мое сокращение, а от тебя нет… Удивлен?

Ян. Ни капельки…
Ян берет бутылку. Опрокидывает её горлышком в бокал.

Ни капельки.

Лара. А может больше и не надо.
Ян. Не надо. Всё! Я потому и ушел из вашей комнаты…
Лара. Но не далеко…

Ян. Всё равно, как на улицу… Да, как на улицу… Черт! Кругом фальшь… Вот чего никогда не мог терпеть! А ты , а ты…

Лара. А я? А я?

Ян. А ты…  там осталась - за стеклом… Да, да… я иду улицей, мимо витрины… Иду спокойно. На витрину даже не смотрю. Этот товар мне уже не нужен. 
Лара отходит от окна. Ян направляется к бару.
Лара. Значит, я свободна?

Ян. Конечно.

Лара. Пока, Ян! До понедельника.

Ян. (Открывая бар) Пока!

Лара. Здесь тоже спертый воздух! Ты сам здесь скоро задохнешься.
Лара уходит.

Ян. Что?
Ян с бутылкой вина отходит от бара.
Что? Ушла? Да и черт с ней! Кто следующая? 
Ян открывает вино, наливает бокал.
Предпоследняя? Пред предпоследняя? Пред… пред… предпоследняя? 
Ян выпивает.

Пятая, четвертая, третья, вторая… жена Сандра, наконец. Да какая разница! Духи у всех разные, а запах в туалете после них… всё равно один. Грубо… Без тебя знаю… (Оглядывается) Хотя нет его… Я же его выключил. Но, что - то их всех объединяет…
Ян еще наливает и еще выпивает.
Стоп! Вот он! Тот самый щелчок! Которого, так долго ждал герой из «Кошки на раскаленной крыши». Дальше можно не пить… Да! И сразу всё стало ясно… Нет, лучше другое слово… Понял, что их объединяет. Ни что! А кто! Я! Я их всех объединяю. Это уже для следующей пьесы сюжет! И его надо записать… Кто это? О том, что в последней пьесе рождается следующая? Стоп! Нет. Это просто продолжение… Неважно! Да! Продолжение той, где в начале появляется Лара, хотя она и последняя моя… Да! Так герой напился, напился и снова один… Сидит дома один… Или вот…
Ян идет в сторону ванной и возвращается из той зоны с зеркалом. Ставит его на стол и садится перед ним.

Нет! Это снова монолог! Они тяжело смотрятся, утомляют.
Опускает зеркало на стол.

Надо пригласит…. Надо вызвать. Да! Хотя бы… ту, что была в прошлую субботу. Телефон!
Телефон у него в кармане. Ян набирает номер.

А как её звали? Не важно! (По телефону) Алло! Да! Добрый вечер. Софья? Нет? Не важно… Что адрес? Да я в том доме, около которого у вас… так сказать… Конечно понятно… Конечно можно… и из тех, кто уж есть в наличии… Хорошо… Квартира – двадцать пять… Не долго… Понятно, что не долго, раз под окном.
Ян выключает телефон и подходит к окну, смотрит вниз. Раздается звонок в дверь. 
А потом все запишу… И то, что было и сейчас будет….
Ян открывает дверь.

Добрый вечер…
Инна. Инна. Здравствуйте.
Ян. Ян. Проходи.

Инна проходит в комнату, оглядывается. и садится на диван.
Инна. Ни разу не была в этом доме.

Ян. Хотя развозят ваших… ваших - отсюда.
Инна. Да.

Инна подходит к окну и смотрит в низ. Ян оглядывает фигуру 

Ян. Ничего вид.

Инна выпрямляется. 

Инна. Вы о чём?

Ян. Из окна… вид.

Инна. Да… и квартира тоже ничего. Старая, но переделанная по новому… И чисто, но чисто по мужски…
Ян. Из опыта?

Инна. Я ошиблась?

Ян. Нет – я один. Инна, а можно, если ты… ко мне «на ты».

Инна. Почему – нет? Можно. А таксу вам… тебе сказали?

Ян. Я знаю. Вот держи.

Ян передает деньги. Инна убирает их в сумку и садится на диван.

Инна. С чего начнем?
Ян. Ничего. Ничего делать не будем. Просто поговорим.

Инна. Никаких интервью! 
Инна встает. Ян жестом просит её вернуться на место.

Ян. Нет, говорить буду я, а ты - если только захочешь. Вот вино можешь выпить, если что…
Инна. И что мне сегодня так везет на из…
Ян. Что? 
Инна. Господи! Но мы же в России… Но я - не Соня… Мармеладова…Ян.
Ян. Да… Я понял - ты Инна!
Инна. Вот, вот.

Ян. А ты думала? Мы где?
Инна. В Европе…

Ян. Нет! До Европы нам… далеко. Долгий путь… Точно!.... А когда доберемся, то поймём, что надо было, вообще, в прямо… противо… пололо… ложенном…
Инна. Тогда и дороже.

Ян. Во сколько?

Инна. Вдвое.

Ян. Хорошо.

Ян передает деньги. Инна садится на диван.
Вина?

Инна. Можно. Я думаю, на сегодня ты последний… Можно и расслабиться.

Ян. Можно!

Ян наливает Инне вино. 
Инна. (С бокалом вина) Но только час.

Ян. Хорошо. Мне хватит.

Инна. Надеюсь.
Ян. Слушай. 
Инна. (Смеется) Слушаю.

Ян. Не перебивай.

Инна. Ни, ни.

Инна наливает себе сама и пьет.

Ян. На чем я… я… А! Что я их объединяю.

Инна. Кого?

Ян. Всех своих женщин.

Инна. У тебя их… что много?

Ян. Достаточно.

Инна. По тебе не скажешь. (Оглядывается по сторонам, за спинку дивана) И где они?

Ян. В прошлом…

Инна. Понятно.

Ян. Да не понятно! В том то и дело!

Инна. Молчу, молчу.

Ян. Только сейчас, после того, как щелкнуло… здесь.
Инна кивает, стучит себе по голове пальцем и подливает еще вина.
Если коротко…
Инна. Если можно.
Ян. Во первых я все время ждал… Как на вокзале… Мол пока не жизнь - жизнь будет потом, когда приеду… (Показывает рукой в сторону окна) Туда! Мол, там я займусь своим делом, а сейчас… то, что сейчас - временное… вот отработаю год…

Инна. Но проходит год…

Ян. Тебе это тоже знакомо? Я рад. Хотя радоваться нечему… Ты пей, пей! Да проходит год, два, три… По началу я дольше не терпел… Особенно если начальник… Вот последний, что и у Лары был… Она здесь перед тобой была…
Инна. Лару не знаю…

Ян. (Машет рукой) Он ко всему, прочему… еще… Ты не замечала, что некоторые застывают в каком – ни будь одном, можно сказать своем возрасте, костенеют в нем… Кто в тридцать. У кого - его золотой возраст в сорок. А этот застыл в пятнадцать. Дух противоречия! Слышала про такой?
Инна. Конечно.

Ян. Ему говоришь – белое. Он – черное. И так далее… Знакомо?
Инна. Конечно.

Ян. А еще… если, что случилось, надо свалить на соседний отдел! А тот на другой. А всё оттого, что работают везде, такие же как я… Временно, не по настоящему, не своим занимаются делом… 
Ян расхаживает перед Инной.

И ты увольняешься… Устраиваешься на другую… И снова всё повторяется… То ли от того, что много где бывал… Но я, как бы со стороны смотрю на всё это: Сами себе и другим планируют невыполнимое, потом по настоящему треплют нервы себе и другим… Называется – работа! А время от времени срываются… и с бешенной яростью… набрасывались друг не друга… яростью неудачников…
Инна. Бешенной? Неудачников?

Ян. Почему с бешенной? Да потому, что поводом к ярости, мог быть какой ни будь пустяк…  на место не положенная папка… с перепиской, например…. А всё потому, что за пустяками этими, лежит такая огромная неудовлетворенность своим положением, своей жизнью… (показывает рукой в окно) до самого горизонта, а то и дальше.

Инна. Но потом… те же самые, кто кричал друг на друга, скидывались на праздники, дни рождения, юбилеи, шашлыки… и веселились. Выпивали и помогали забыть другим о том, что с ними случилось…

Ян. И о том, что не случилось, главное…
Инна. Помогали забыть самим и забыться самим.

Ян. Философия… Да ты…  

Ян останавливается.
А время то идет! И ты скоро ты будешь по - полчаса тужится над писсуаром, как один у нас в отделе… 
Инна. Ну, я не буду…

Ян. Ну, да… конечно… Не надо цепляться к словам… Тот тоже прожил с ощущением, наверное, что временно - всё вокруг, а прошло его время… А, что твое дело? То, что не то… чем занимаешься сейчас - это ты знаешь точно! А, что же твое? Одни или не знают, и даже не ищут, останавливаются на том, что мол - не мое и всё… Плачут над судьбой, но не меняют её. Другие же обманывают себя, тем, что завышают свои возможности, ждут признания совсем в другом роде занятий, в литературе, например…

Инна. А ты? К кем относишься?

Ян. Я?

Ян садится на диван. Инна смотрит на часы и встает с него.
Инна. А может некоторым нравится их работа? Ты таких не встречал? 

Ян. Ты это - о своей?

Инна. Я не о себе. Это временно.

Ян. Само собой!

Инна. Ян… Может, большинство просто живет, ни о чем не задумываясь… Нет… Не то, чтобы не задумываясь, а смирившись… причем вез всяких страданий, вот почему… «не задумываясь» -  я сказала… Что мол, голову этими вечными вопросами забивать, сколько уже голов, и посветлей моей над ними мучилось… И что? Где они – ответы? Нет их…
Ян. Понятно. И ты же относишься к ним?

Инна. Обо мне ни слова! Мы же договорились!

Ян. Да.

Инна. И вообще ты о женщинах… своих хотел рассказать.

Ян. Да, да… Я опять отвлекся. Хотя все связано… Когда я уходил от женщины, то уходил собственно не от не неё, а от жизни, что была с ней… так и работу бросал, да и всё прежнее… потому, что считал свое прошлое… я считал его изменой самому себе. То есть измену жене, любимой до последнего женщине, я не считал изменой – просто жизнь с ней была изменой самому себе… И я уходил и от женщины… и с работы…
Инна. Просто…Для меня это сложно… Да и пора мне.
Ян. К другой женщине… другому делу…
Инна. Да и закончились они.
Ян. Кто?
Инна. Твое вино и мое время.
Ян. Вино еще есть.

Инна. А времени – нет… Я свободна?
Инна ищет глазами дверь.
Ян. А может…

Инна. Нет.
Ян. Ну, тогда я провожу.
Инна. Если только до дверей.

Ян.  Окей.

Ян с трудом встает с дивана и пошатываясь подходит к Инне.

Инна. А, можно… Мы же… все равно… больше не увидимся… 
Ян. Что? (С ухмылкой) Приговор? Давай! (Машет рукой) Не ты первая, не ты… 
Инна. Ну... Ян… Ян! Ты меня слышишь? Ты просто – эгоист…

Ян. (Смеется) И правда – всё очень просто.

Инна. Эгоизм, слово французское, от латинского эго – себялюбие предпочтение своих личных интересов интересам общественным и интересам других людей. Любил, сколько хотел… и кого хотел. На работе, в конце концов, наверное,  делал только то что считал нужным… Если начальство это не устраивало - увольнялся… А еще есть понятие – эгоцентризм…
Ян. Знаю – крайняя форма эгоизма.  А ты что? Где училась?

Инна. Обо мне ни слова! Ну, сколько можно! Потому и женщины у тебя нет… и друга нет… Да откуда они у тебя возьмутся? Если работа, одна, вторая… Все – временные. А там и знакомятся в основном - на работе… Работа может быть временной, но друзья временными… Потому и нет их у тебя… А женщины? Ты ведь не разу не ставил себя в положение… тобою брошенных… И что с ними стало? Можешь посмотреть… А я, как раз из тех, твоих… оставленных  в твоих… неправильных жизнях… У меня такой же был… искатель… честный и не терпящий фальши… И что с ним?  Впрочем – вот, что с ним… Можно полюбоваться… Уже седой. Слушай, а ведь тебе, наверное, за пятьдесят. И ты скоро можешь…
Ян. Что?

Инна. Нет… ты меня и не слушаешь!
Ян. С чего ты взяла?

Инна. Да прямо вижу, как мои слова в одно ухо влетают, а из другого… прямо в окно. Вон и последние мои слова… о твоей… уже на улице.

Ян. Хорошо.
Инна. Ничего хорошего!
Ян. Хорошо сказано.

Инна. А! Ну, меня это не касается... (Посмотрев на часы) Всё, всё! Поздно! Бегу.
Ян. Инна!

Инна не оглядываясь убегает.

(Сам с собой) Все! Приговор оглашен! Господа… (В сторону двери) Дырка!

Ян оглядывается в поисках бутылки.

Прошу подследственного…. Нет – уже преступника… увести, а потом приступить к исполнению приговора… А за что? Стоп! А последнее слово? Должно быть последнее слово! (Смеется) Анекдот: Мужику дали «вышку», ну и на суде ему дают… то самое слово... последнее. Он встает и говорит: «Ну вы – «Вооще!».
Ян замечает  бутылку и подходит к ней.
Обманула! Еще есть.

Ян допивает прямо из горла.

Вот теперь всё… Нет… А моё… последнее слово… Да женщин нет… Всё наделся, что с новой будет по новому, но почему – то… всё было по старому… (В зал) А почему, граждане присяжные? Да потому, что я то - старый… Нет, не в том смысле, что я старый… Я еще не старый, и я с Ниной мог сейчас… и не раз… А в том, я их всех подминал под себя… Да не прямом смысле! Это само собой, но это - второе… А в том, что ко всем относился одинаково… Потому… что рыжая, что черная ,что белая… не по волосам, конечно… Люди - то разные были! В начале… И сильные и слабые. Одна одно любила, другая другое… Но с временем – никто не оставался собой! Все становились - одинаковыми! Я их делал такими…  Когда понял – всё! Все новые кончились, а старые… а старые – состарились… А где и как? Не знаю – ты права. А остаться с первой, только потому, что первая? И потом корить себя, что мог с другой всё исправить… Тоже плохо! И по другому - плохо! Я же не знал, что с другими будет тоже самое, что всё… 
Ян швыряет бутылку в сторону и подходит к окну.
(В окно) Всё во мне! Всё! Да, Инна! На разных работах, в конце концов, я делал только то, что он считал нужным. Ты права… А сидеть на работе и чувствовать, как уходит твое время!?  Например, за час до конца рабочего дня… Работа – между прочим, от слова раб! Ты, это тоже знаешь.... Большинство вступает в пустую трепатню, за которой только убивание времени, убивание… Вот кого надо судить Инна! Ты мог бы заняться, тем, чем всегда хотел, а ты или делаешь вид, что работаешь или, как все в стаде… начинаешь обманывать себя и время… В чем отличие? А Инна! Я сознаю это - они нет. Что ты говоришь? А… (Кивает головой)  А, что если они тоже сознают? А если такие же, как я? И им надо помочь, как они помогают мне? Может они тоже говорят: «Ну всё! Завтра я не буду впустую тратить время»… Помочь им? Где? Как? На шашлыки с ними пойти? Поболтать с ними? Поучаствовать в убиении времени?  А потом? А завтра - снова на работу? Но не работу же - время свое тратить Инна! А на что? Не знаешь? А туда же – приговоры… 

Раздается шум проезжающей машины и резкий гудок автомобиля. Ян отходит от окна.

Да и друзей нет… А если мне никто не нужен? В командировки всегда любил один ездить … (Загибает палец на руке) Раз! Если приезжал на работу по - раньше, то до последнего, до того, как на часах, над проходными появиться 8 часов14 минут - сидел в машине и слушал Шуберта… Или если не хватало денег на бензин… зимой, то просто прятался под лестницей – было такое место под лестницей на первом этаже. Остальные, не замечая меня, поднимались по ней вверх, по дороге успевая, успевая… например и задницу начальнику полизать. Ну, к примеру, рассмеяться абсолютно не смешной шутке начальника. Шутки начальника - ведь не могут быть не остроумными! Слава Богу… Уж в чём, чём, но в этом замечен не был… Отвлекся. Я там… под той лестницей, до тех же 8 часов и 14 минут отсиживался. (Загибает второй палец на руке) Два! И всегда у меня было это стремление… к одиночеству. Когда я один – мне не одиноко! Мне не одиноко - в одиночестве! (Загибает третий палец на руке) Три! Все? Что еще? А сколько времени?
Ян смотрит на часы. 
Остановились что ли. Сколько времени?
Оглядывается по сторонам.
Сколько?
«Голос за кадром». Ты это у меня спрашиваешь?
Ян. Да!

«Голос за кадром». Три часа ночи. Я, что снова включен? 

Ян. Можешь считать

«Голос за кадром». Спасибо.

Ян. Да не за что! Я всё равно… спать… сейчас.

«Голос за кадром». Да я не это.

Ян. А за что?

«Голос за кадром». Осталось только о подарках рассказать.

Ян. А ты что? Всё слышал?

«Голос за кадром». Ну…. Ты же уши мои не выключил.

Ян. Да пошел ты со своими ушами! И с подарками! 
«Голос за кадром». Так не покупай их.
Ян. Ой – отстань! У меня голова сейчас… Мне никто не нужен! Ты же слышал. Неужели ты не понял!

«Голос за кадром». Даже я? Не верю.

Ян. Ты, что Станиславский?

«Голос за кадром». Нет.

Ян. Тогда – спать

«Голос за кадром». А…

Ян. Слушай не начинай… Я так устал, что - то… Нет, нет… Всё… Всё я устал…  спать, спать… Надо принять ванную и спать… нет просто спать, спать, спать…
Ян заваливается на диван спиной к залу.

Опять таки сны… Вот они - мне нужны… Вот они - мне подскажут
Ян затихает на диване.

 «Голос за кадром». Нужны то нужны… Но в последнее время он боялся их… Чаще снились… Ну, конечно…. Если по столько пить? Снились кошмары. Из которых, вырываться ему становилось всё трудней и трудней. А раньше… Он не врал… Он и вправду, как в кино, когда в постель ложился… И не, как зритель, а как режиссер. Ему и вправду удавалось руководить… Потому, он… в конце концов… никогда не тонул, не попадал под машину, не падал из окна… 
Ян, со стоном, переворачиваться лицом в зал.
Что сейчас? Ему душно, и сейчас ему снится, что ветер захлопнул форточку… Хотя окно открыто – видите. Сон… И ему снится, что надо встать и открыть её, а заодно и попить воды. 
Ян встает, пошатываясь, подходит к кухонному столу и наливает в кружку воду из под крана.

Впрочем, когда много выпьешь… Бывает и не раз и не два встанешь попить… Бывает… Я то - когда перепью, заранее, рядом с постелью бутылку с водой ставлю… 

Ян жадно и громко пьет.
Но тут совпало – сколько он выпил… вы и сами видели… Так, что снится ему это или нет…
Ян ставит кружку на стол, а потом подходит к окну.
Нет - всё же снится… Пошел к окну.

Ян пытается открыть форточку, но потом понимает, что окно открыто, кивает самому себе головой и разворачивается в сторону постели, но останавливается . Через мгновение он поворачивается в сторону окна, подходит к подоконнику и сильно наклоняется вниз.

Ян. Инна!

Голос «за кадром». В это время внизу никого нет. Уже поздно, в смысле рано.
Ян вдруг быстро забирается с ногами на подоконник. И смотрит вниз.
Ян. Инна!! Инна!!!
Голос «за кадром». Да, очередной кошмар.

Ян. Да… кошмар. Сон… И в нём меня тянет вниз… Впрочем, и без сна многих тянет…Что - то похожее уже снилось… И не раз… Сейчас он кончится… И я проснусь… Я знаю. Надо сделать усилие… совсем небольшое… и просто повернуться   в сторону комнаты…
Ян медленно поворачивается, почти полностью повернулся, но вдруг покачнулся. Ян тут же начинает махать руками, словно ищет опору в воздухе, но не находит её… и молча падает вниз. Через пару секунд раздает удар.
                                                                      Конец.                                                        
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