Ева

Пьеса для одного актера – в двух частях

(Автор Гия Алавидзе)

Первая часть

Голос (мужчины в годах) Месай – Спешите! В конце улицы Возвышения, в двенадцатом номере на третьем этаже, женщина перерезала себе вены. Она одна в квартире. Вам придётся взломать дверь. Спешите!

Рассказчик – Через три дня, после поступления в хирургический отдел госпиталя, Еву перевели в психическое отделение. Полноценно заполнить бланк поступления не удалось. Записали лишь – некая Ева. Сама Ева заявила, что фамилию не имеет, в виду отсутствия родителей и что она та самая Ева – ну, то есть Библейская. В псих отделе её поместили в изолятор, привязали руки  к кровати, ввели успокоительный препарат. Ну, чтобы не навредила себе. Естественно, медперсонал опасался. Попытка суицида уже была и могла повторится в каждую минуту. Еве ничего не оставалось, кроме как лежать и смотреть в потолок. Управлять мыслями под воздействием успокоительного, почти невозможно. Человек находится в полусонном состоянии. Мысли приходят сами и исчезают, так же, сами. Но в сонном или в ясном положении Еве надо было научиться продолжать жить. Она ведь частично отошла от жизни, а человек, побывавший вне этого измерения, становится, чуть безразличен к нему. Но все же человек субъективное существо, и каждый может иметь своё личное отношение к тому или иному вопросу.

     Псих больницы во всём мире не чем не отличаются друг от друга. Женщины находятся отдельно, мужчины отдельно. В отделениях есть так же изоляторы,  для агрессивных, в одной из таких изолированных палат и находилась Ева. За ней присматривали санитары. Также ею – ее лечением - так называемой психотерапией занималась доктор Кети – женщина с шармом, чуть моложе самой Евы. Она наперёд знала, что из хирургического отдела должны были перевести пациентку с шизофреническими симптомами, но она не предполагала, что это произойдёт так рано утром. Так что, когда пришедшей на работу Кети санитарка сообщила, что новая пациентка, некая Ева, уже находится в изоляторе, та решила, сперва, увидиться с Евой, а потом сделать обход остальных пациенток. 

             - Ева, я Кети, ваш лечащий врач. Я уверенна, что мы подружимся. Вы можете быть тут совершенно спокойны. Это безопасное место. Если Вас что-то беспокоит, можете сказать мне.  Я Вас внимательно слушаю. 

             Кети начала в классическом стиле доктора психиатра, - то есть созданием основы расположения пациента к доктору. Между прочим, также поступают и следователи по отношению к задержанному человеку. Обычно это действует  довольно эффективно. Но на Еву это никак не подействовало  ибо она была "особым случаем ". Глядя на Кети, Еве показалось, что некоторые черты  лица доктора  не отличались от её собственных. Но Ева сразу же откинула от себя чувство удивления, ибо физическая схожесть этих двух женщин, для неё, как для родоначальницы всего человечества, должна была быть обыкновенной закономерностью.  Ева спокойно выговорила, что  для большей убедительности, Кети следовало бы прибавить к уже сказанному тексту и то, что та испытывает чувство сострадания к положению Евы.

             Кети не растерялась. 

                          - Ева, поверьте мне на-слово, я очень сожалею о том, что Вам пришлось перенести. Думаю, причина, по которой Вы совершили то, что совершили, тогда казалась вам довольно весомой, но после прохождения определённого периода времени, в большинстве случаев, происходит переоценка содеянного и от прежней убеждённости в  отчаянной безысходности ситуации,  порой, нечего не остаётся. 

             Кети сделала второй классический ход и была почти уверена, что у Евы уже появился взгляд на проблему  совершенно, с другой, здравой стороны. Но ожиданиям Кети опять не суждено было сбыться. Не смотря на действие дозы успокоительного, на психотерапевтические ходы Кети и на глубокое депрессивное расположение духа, направление мысли Евы было таким же,  как и до поступления в госпиталь.

Ева - невозможно считать предательство, неверность и неспособность любить незначимым в отношениях. 

Ева чётко высказала эту мысль. Кети сразу же стало ясно, что Ева наверняка стала жертвой какой-то печальной любовной историижертва.  К Кети и раньше попадали пациенты с подобным фоном. Так что, картина была ясна. Но она, на всякий случай решила перепроверить свои догадки и спросила.

– Вы, имеете в виду, отношения между мужчиной и женщиной? 

– Ну, естественно.

– Ева, согласитесь со мной, что, если неизбежно существование какого-то явления, человек должен адаптироваться по отношению к нему, или выработать иммунитет. 

Еве стало тошно от этих искусственно придуманных правил, которые на самом деле совершенно не действуют. 

– Я устала, страшно устала, - вырвалось у Евы.

Кети срочно вызвала санитара, который ввёл Еве дополнительную дозу успокоительного. Еве физически стало легче, тело расслабилось и перешло почти в сонное состояние. Но, разум её, по-прежнему работал активно. Вытягивая из лабиринтов памяти, все причины, доведшие Еву до сегодняшнего положения. Кети слушала исповедь Евы, которая перенесла её к самим истокам бытия.

- Когда был первоначальный мрак. И Господу стало невыносимо грустно быть наедине с самим собой. Ему жутко захотелось любить живое существо, и он создал Еву младенца. Чистого и непорочного, и сразу же полюбил это существо, так сильно полюбил, что решил создать вселенную, точно такую, какую он увидел в бездонных синих глазах Евы. 

Кети слушала бред Евы так, как она делала это с многими пациентами неоднократно, но с той разницей, что рассказ Евы забавлял и жутко интересовало её. Конечно, она не упомянула об этом на консилиуме врачей психиатров, который еженедельно собирался в ординатуре психиатрического отдела, и состоял из трёх психиатров, включая Еву. Доктор Георгий молодой видный мужчина с выражением лица, крайне депрессивного человека всё больше походил на своих пациентов. Даже цвет кожи у него был, как у напичканного лекарствами психа, которому стоило остаться без лекарств, всего несколько дней, чтобы с ним начинали происходить коллапсы, связанные с привидениями вроде драконов и разных страшных существ. 

Доктор Света - молодая женщина, всегда улыбающаяся и прибывающая в отличном настроении, от того, что её прекрасное телосложение, постоянно привлекает внимание и взгляды всех без исключения мужчин. 

            Из отчёта Кети: к сожалению, составить анамнез пациентки невозможно. Ева заявляет, что родителей у неё нет, её детьми является всё человечество, но она ни с кем не имеет и, уже, не желает иметь ни с кем никаких отношений. И факт - она поступила в больницу одна, да и после, её никто не навещал. 

Георгий - Какой-нибудь документ, подтверждающий личность не существует? 

Кети - Нет. Ничего подобного представлено не было. 

Света - А для диагноза, что-нибудь существенное выявилось? 

Кети: Первое впечатление такое, что у пациентки проявляется синдром, аффективно бредовое положение.  Но тем временем не просматривается никакое паталогическое мышление. Наоборот, мышление выделяется именно полной логичностью. Если не считать того, что тема её рассказа относится к библейской эпохе.

             Георгий - Думаю, этот случай относится к симптому шизофренической мании. 

             Кети - Не совсем так. У Евы аргументы расстроены порядочно, ассоциации здоровые - Да, можно сказать, что просматривается мания величия. Ведь она объявляет себя библейской Евой.

             Георгий - Ну, попытка суицида же бесспорный факт? Это признак глубокой депрессии. Но депрессия с маниакальной шизофренией классически вместе не строятся.

             Кети - И я об этом, - это странны случай. Продолжу наблюдения. Все-таки первые дни… Думаю в будущем более отчётливо будут просматриваться симптомы, дающие возможность определения чёткого диагноза.

             Джарджи - отец Кети, владелец сети известных ресторанов в городе. Кети всегда была обеспеченной. Единственная дочь была любимой и обожаемой отцом. Его главным желанием было видеть дочь счастливой. Как же он обрадовался, когда выбор Кети пал на Давида. Семья известного спортсмена. Отец Давида скончался рано, когда Давиду еще не было и пяти. Весь город был в шоке. Известный спортсмен, в рассвете сил и такая скоропостижная кончина. Давид стал любимцем города. Друзья отца, всячески пытались опекать его. То один забирал Давида в свою спортивную команду, то другой. Из мальчика вырос атлетически развитый юноша. Реально больших спортивных результатов он не достиг, но девушкам нравился однозначно. Кети с Давидом сразу же заметили друг друга. Узнав о сети ресторанов Джарджи, Давид тут же начал строить планы на будущее. Свадьба была шикарной. Джарджи постарался. Говоря тост, обещал присмотреть за Давидом как за сыном. Джарджи исполнил сказанное слово и ввел новоиспечённого зятя в долю одного из загородных ресторанов. Давид попал как кот в сметану.  Иногда он забывался и наглел, но Кети всегда, когда нужно было, возвращала его на место, и делала это, с той уверенностью, которую даёт финансовая независимость.
Кети, помимо наблюдения и проведённых психотерапевтических сеансов, начала делать записи, рассказов Евы. Их собиралось все больше и больше.  Кети впоследствии снова и снова перечитывала их, создавая для себя портрет Евы.

У Евы с детства проявились черты творца. Она все создавала из камушков, трав, листьев, песка. Ева не нуждалась в подборе чего-то, невидимая рука Господа подавала всё, чего она желала. В основном она делала изображение Господа в разных формах, что забавляло его и веселило, как ребёнка. В планы Господа никак не входила очеловечивание Евы, и он был очень удивлён, когда Ева, ещё будучи ребёнком, начала расспрашивать о многом, и, в основном, о его материальной форме.

Цитата из воспоминания Евы: Я чувствовала его присутствие во всём и всегда, но во мне с детства всё возрастало желание физической близости с ним.

Ева: Где ты, куда ты пропал?

Господь: Я тут.

Ева: Я вдруг подумала, что ты куда-то ушёл.

Господь: Я  буду вместе  с тобой, вечно.

Ева: Если ты всегда будешь со мной, то тебе надоест, и ты перестанешь.

Господь: Природа Господа постоянна и её не характеризует изменчивость.

Ева: А сколько тебе лет?

Господь: Я того возраста, какого и есть. Я и твоего возраста.

Ева: Если ты моего возраста, так почему не приходишь ко мне, чтобы поиграть со мной?

Господь: Так я ведь играю с тобой.

Ева: Нет. Я имела в виду, чтобы ты, пришёл ко мне по-настоящему, чтобы я тебя увидела, как я вижу себя.

Господь: Нет, так я не могу.

Ева: Почему?

Господь: Ну, просто не могу. Ты ведь тоже не можешь кое-что сделать? На- пример жить в воде без воздуха.

Ева: А где ты живёшь? Где ты спишь?

Господь: Я везде живу, и сплю, где мне заблагорассудится. 

Ева: А какое у тебя цвет волос?

Господь: Волосы? Я не люблю волос и не ношу.

Ева: Я люблю свои волосы.

Господь: У тебя красивые волосы.
Кети все больше времени уделяла Еве. Это уже не было просто психотерапией. Это превращалось в некую близость, когда тебе не безразличен внутренний мир другого человека, и ты чувствуешь ответственность за его судьбу и пытаешься как-то помочь расставить все на свои места. Тем самим, достичь душевное спокойствие через другого человека самой.

- Ева, Вы сказали, что живёте одна.

- Да, живу одна.

- И в тот момент, когда с Вами это произошло, Вы были одни дома?

- Да, была одна.

- Так кто же сообщил службе скорой помощи о Вашем состоянии?

- Не знаю. Никак не могу понять. Может вы поможете мне разъяснить это. 

- Хорошо, я попытаюсь.

Кети заметила, что если раньше она с радостью ждала окончания рабочего дня и спешила домой, то теперь к этому времени у неё появлялась некая грусть связанная с расставанием с близким человеком. Кети все чаще овладевала мысль, что её близость с Евой, имела гораздо глубокие корни.

Кети села в свой автомобиль, который, всегда работал, как часы, но на этот раз  почему-то не завёлся.  Кети, подумала, шутя, что машина понимает её настроение.  Она позвонила Давиду и попросила заехать за ней.

Давид – А может тебе не взять такси?.. 

Кети – Если б я хотела поехать на  такси, я б не позвонила тебе.

Давид – Мы с ребятами  решили собраться. Чего ты злишься?

Кети – Ну и будь со своими ребятами.

Давид – Подожди, я приеду через пять минут. 

Кети – Не нужно.

Кети отключила мобильный телефон. Такие ссоры не часто происходили, но Кети заметила, что их частота нарастала. Обиде сопутствовал протест Кети, потом какой-то период дистанция, и параллельно, попытки Давида сгладить ситуацию, и наконец все заканчивалось, постелю. А там Давид знал, как себя вести. Возникновение таких однообразных ситуаций, Кети, про себя, прозвала семейной спиралью, по траектории которой, только по разным радиусам, двигаются члены всех семей на свете. 

Кети вызвала такси к заднему входу больницы, чтобы не встретиться с Давидом и подумала: А что будет, если мне, настолько надоест двигаться по этой спирали, что я вообще прекращу  это движение?....

Давид подъехал к центральному входу госпиталя. Машина Кети стояла, как обычно перед зданием. Давид осмотрел машину снаружи и стал звонить, но Кети не отвечала. Давид заметил, что из решетчатого окна психиатрического отделения на него глядела какая та особа, она слегка улыбнулась ему. Давид подошел поближе. Да, определённо, она улыбалась ему.  

- Давид...

Давид осмыслил и догадался, кто это могла быть.

- Давид, вы наверное ищите Кети...

Давид всего лишь кивнул головой. 

- Кети ушла домой. Я - Ева. Наверное, Кети вам рассказала обо мне...

- Да, что-то говорила...

- Мне тоже было интересно  с Вами познакомиться...

- Я не говорил, что мне было интересно...  А так, должен тебе сказать, что после того, как ты появилась, Кети значительно изменилась. В тебе явно есть, что-то такое, что даёт возможность, подействовать на других.

- Не думаю, что в этом, я отличаюсь от других.

- И все-таки, я советую тебе, держись от неё подальше...

- Она мой доктор, и я тут, как Вы понимаете, ничего не решаю и не выбираю.

- Ты ведь поняла, о чём я? Что тебе говорят, ты скоро выйдешь отсюда на свободу?

- Надеюсь, мне не придётся долго ждать.

- Ну, вот... Зачем  тебе лишние неприятности? Жизнь на сегодняшнем дне не заканчивается. Надеюсь  тебе хватит ума, сделать правильные выводы...  
(Рассказчик смотрит в небо через бинокль)

В тот день происходили странные явления. Вселенная будто изгибалась и жаждала покинуть свои безграничные границы. Всякие свечения появлялись на небе, будто бы больше не существовало притяжение вещей и все кружилось вокруг от волнения и переполнения чувств. 

Такого с Господом ещё ни разу не происходило....

Знак, появившийся из чрева созревший женщины, поданный её бунтарской плотью, заставил его понять, что ничего не остановит очеловечение Евы и это явление повлечёт за собой ещё более непредсказуемые события в бытие Евы и самого Господа. 

Он впервые не ответил на призыв Евы, которая омыла ноги в прозрачной воде речки и, сев у берега, задумалась. К ней не приходила ни одна определённая мысль, но внутренне она чувствовала ясно, что тот, кто был с нею всегда, приобрёл для неё более весомое значение. Она чувствовала желание, нет это была уже страсть близости - его, физической близости. Страсть, не знающую преград и сметающую всё на своём пути, страсть исполненную  одержимостью на грани безумия.

На следующее утро Ева обнаружила на теле лист. Она удивилась.

- Что это такое? Это приложил ты?

- Это мой подарок.

- Спасибо, но зачем он?

- Он идёт тебе. Носи.

- Хорошо. Если ты так желаешь.

- Да, пожалуйста.

Ева не прекращала создавать, и с каждым разом её творение стало походить на фигуру юноши.

Правила создаются людьми и для людей, но порой они превращаются в нелепые преграды.  Именно такое чувство овладело  Кети, когда она приехала в офис службы скорой помощи. Не смотря на особую привлекательность Кети и её объяснения, на счёт того, как важна эта информация для правильного лечения  пациентки , представитель офиса был непоколебим в своём настаивании на том, что выдача частному лицу записи сообщения вызова  запрещена по закону и на всё нужно разрешение из министерства. Но Кети была мастером своего дела, прекрасно знала психологию и без особых усилий добилась цели. После пары простеньких комплиментов, представитель офиса был готов предоставить запись, правда всего лишь для прослушивания, но для Кети этого было совершенно достаточно.

Кети сидя у компьютера прослушивала волевой уверенный Голос мужчины, беседующий с дежурным диспетчером службы.

Голос Месай – Спешите! В конце улицы Возвышения, в двенадцатом номере на третьем этаже, женщина перерезала себе вены, она одна в квартире. Вам придётся взломать дверь.

Диспетчер - Кто говорит? Назовите своё имя.

Голос Месай – Спешите! Промедление равно смерти.

Странным в этом звонке помимо другого было и то, что специальная аппаратура службы скорой помощи не смогла выявить номер телефона, с которого произведён был звонок. 

Все стало меняться в этой вселенной, само собой. И сад стал меняться и Ева, которая формировалась в прекрасную женщину, тоже стала меняться... Облака сгущались над садом. Ева не находила себе место.

Месай - Что с тобой происходит?

Ева - Нам надо серьёзно поговорить.

Месай - Давай, поговорим.

Ева - Я себя чувствую очень одинокой.

Месай - Я ни на секунду не оставлял тебя.

Ева - Я говорю о другом одиночестве.

Месай - Что ты имеешь в виду?

Ева - Я женщина… и мне хочется ласки.

Месай - И что?

Ева - Ты ведь можешь принять человеческий облик? Тебе же все подвластно?

Месай - Я тебе не раз объяснял…

Ева - Что?...

Месай - Ева…

Ева - Я женщина и жажду любви. Я не могу по-другому. Ты ведь понимаешь это?

Месай - То, что желаешь ты, ничего общего с любовью не имеет. Я тебе предлагаю совершенно иное…

Ева - Я не желаю другого…

Месай - Ева, того, что предлагаю я , ты не найдёшь нигде. Это настоящая любовь! Безграничная и искреняя, основана лишь на отдаче! Она будет принадлежать лишь тебе! Не отказывайся от неё.

Ева - Я женщина! Ты слышишь?

Месай - Никто, никогда, не будет любить тебя так. 

Ева - Мне недостаточно всего лишь любви.

Месай - Твой выбор разрушит тебя. За все то, что произойдёт, ответственная будешь лишь ты, запомни. 

Ева - Пусть…

В саду было одно укромное место. Там был вход в пещеру. И сама пещера. В последнее время Господь все чаще уединялся здесь, так ему легче удавалась преодолевать тяжесть мыслей, которая стала постоянной сопутствующей его бытия. В этот день он вошёл в пещеру с определенным и чётким намерением.

Сначала, не жалея воображения и старания, Господь создал тело Адама. Телосложение получилось идеально симметричным, - все мышцы могучи, работоспособны, инстинктивны, он получился бесспорно впечатляющим...

А  акт, делавший Адама тем, чем он на самом деле должен был стать, прошел крайне расчётливо и деловито.

В своих наставленияхбыл Господь твердым. Голос его вихрем кружился по стенам пещеры и вонзался в сущность Адама: Будь неверным! Будь лживым! Будь грубым!

И с каждым словом Адам превращался в орудие возмездия. И с каждым словом выделялся из Господа второй, совершенно противоположный "он же", зародившийся чуть раньше, в решающем разговоре Господа с Евой. 

Адам распрямился и вышел в сад. 

Господь и тот, противоположный остались наедине.

Противоположный – так безмолвно посылаешь меня на грех…

Господь – чего же тебе сказать, и так знаешь всё...

Противоположный – Я-то знаю, но ведь однажды могут об этом узнать и другие.

Господь – Тебе никто не поверит.

Противоположный – Изначально представил меня, в мягко говоря, плохом свете… Не боишься, что и я выйду из-под контроля и начну свою игру ?

Господь – Это случилось однажды, когда я допустил слабость по отношению к Еве. Но по отношению  к тебе я не допускал слабости. Ты такой, какой ты есть и не пытай иллюзий.

Противоположный –Да, ты постарался, сделал всё основательно и теперь спокоен за всё.

Господь – И по-твоему я спокоен?

Противоположный – Ну хотя бы по отношению ко мне…

На еженедельном консилиуме врачей из, уже знакомой нам тройки: Георгия, Кети и Светланы, настала очередь обсуждения состояния Евы.  

Кети – Я постепенно утверждаюсь в мысли, что Ева психически здорова. Что ее фантазии не результат шизофрении, а  уже пережитые чувства и переживания выплывшие из её подсознания.
Георгий – Кети, по-моему, у тебя все отчётливее формируется синдром идентификации личности. Ты просто приняла слишком близко к себе проблемы этого человека. Да так близко, что ты их воспринимаешь, своими личными. 

Кети – Я контролирую себя так, как никогда.

Георгий – Да? Это прекрасно. И ты допускаешь, что эта Ева  именно та Ева?

Кети – В каком-то смысле, да. Она ведь её потомок? Почему же в ней не может проснуться гены изначальной Евы.

Георгий – Ну раз ты утверждаешь, значит могут…

Классический любовный треугольник… Не счесть, сколько таких треугольников просуществовало в истории человечества и сколько ещё просуществует. Но этот, первый был особеный по драматизму и напряженности. Как человек, он понимал, что поступает неправильно, и так же, как человек он понимал, что другого выхода нет: так было нужно.

 В первую очередь, Он решил,  поставить Еву, как женщину, на своё место. Ева же стояла на совершенно нетвёрдой, неопределённой почве, то есть на беспочвенности, полностью подчинялась страсти, которая по существу всегда сопутствовала ей и разрасталась вместе с ней. Несмотря на все, Еву никогда не оставляла ещё и другая страсть – страсть, сопутствовавшая ей,  с раннего детства:  ТВОРИТЬ! 

Господь все меньше и меньше давал знать о себе, особенно после страстных ночей воссоединённых, когда весь сад с трепетом слышал стоны Евы.

Пасмурные погоды длились все дольше и дольше. Ева стояла у берега когда-то маленькой речушки, которая превратилась в водную массу, в море с солёной, толи от слез Господа, толи от слез Земли водой.  Ева стояла и смотрела в горизонт на собравшиеся тучи и ждала прояснения, как знак свыше, как знак примирения, ведь она всю жизнь посекундно чувствовала его огромную заботу и любовь. Она постоянно помнила об этом, но только лишь до того момента, как перед нею вставало могучее тело Адама, его могучая  грудь. Она часто думала над тем, как достичь мирного сосуществования всего того, что есть вокруг неё: Адама, Господа, искусства. Иногда, когда небо пронизывали даже самый слабые проблески света, у неё появлялась надежда, что примирение состоится. 

Ева всматривалась в горизонт, Адам лежал на теплом песке. Ева заметила между тучами, долгожданные лучи солнца. 

Ева – Адам, взгляни на горизонт. После всех этих долгих дождливых дней  будто чьей-то рукой из остатков облаков рисуется волшебная картина. 

Адам - Ничего особенного, это можно видеть часто и нечего удивляться.

Адам взглянул на затемненное тело Евы. Солнечные лучи, падающие с оборотной стороны, не давали возможность увидеть отдельные части. Но в этой теневой форме она казалось более привлекательной.

Адам – Иди ко мне…

Ева – Адам, не здесь…

Адам – Почему?

Ева – Пройдем за пальмы…

Адам – Пойдем.

Ева – Иди. Я сейчас приду.

Адам – Не заставляй ждать себя.

Ева – Ладно.

Адам пошел в направлении пальм, время от времени оборачиваясь, видя стоящую на береге фигуру Евы. Он не мог заметить, как нервно мяла руки Ева, ища кого то, где-то над землей, вокруг себя. 

Ева – Почему ты больше не беседуешь со своей Евой? Уже столько времени ты не разу не поговорил со мной. Почему ты обижаешься? В чем я виновата? Неужели потому, что я ищу свое женское счастье? В чём ты винишь меня?

Она услышала раздраженный зов Адама. 

Адам – Ева!..

Ева – Иду, Адам. 

Еве хотелось, очень хотелось остановить миг. Эти лучи солнца, вселяющие в неё надежду. Она очень желала принять их в свое тело. Чувствовать наростание их мощи. Она желала отдаться солнцу, ибо чувствовала за ним благосклонность творца.

- Ева!  - голос Адама напрягся.

- Я должна идти. Прошу тебя, не обижайся. Ты ведь знаешь, что ты дорог  мне. Каждая минута, проведенная вместе с тобой безмерно дорога мне. Помирись со мной. Прошу тебя. 

- Ева!

- Иду, иду… я должна идти, прости.

Ева побежала в направлении пальм. Тучи закрылись как раковые щупальца, безжалостно обрезав лучи солнца.

Под пальмами совокуплялись Адам и Ева. Она была без ума от Адама. Всю свою мужскую энергию он тратил на неё. В такие моменты Ева полностью забывалась. Она была готова простить Адама за все его грубости, и нанесённые ей обиды.  Ласки Адама делали Еву все более зависимой. Ее стоны были слышны во всей вселенной, которая от боли, испытываемой Творцом, будто искривлялась скрипя. Это становилось невыносимо.

Черные тучи начали перемещаться со стороны горизонта к саду. Над садом зависла зловещая темнота.  Ветер рвал листья пальм. Начался ливневый дождь. Негде было укрыться и паре пришлось покинуть облюбованное место. Ева в своей душе напрасно звала на помощь. Тот, кого она звала, был безмолвен.

Вторая часть

Доносчиками становятся, но некоторые рождаются такими. Именно такой прирождённой доносчицей была одна из пациенток псих отдела Сима. Она доносила на всех и всем. Каждое утро начинала с того, что заходила в кабинет к вновь прибывшему доктору и рассказывала всё про прошедшую ночь. О поведении  пациентов. Кто, кому, что наговорил, кто, кого, как обозвал, кто ни спал, кто спал и вообще, кто чем занимался. 

И в тот день Сима дождавшись по привычке, зашла в кабинет Кети, когда та читала историю болезни Евы и разошлась на всю катушку. Сима так же рассказала о том, что Ева приобрела лидерство в отделении, не выходя из изолятора. Что Ева общается с другими пациентами через дверную решётку и решает какие-то спорные вопросы. А Ева, и вправду приобрела лидерство. Это не удивительно, как закон, в псих больнице лидерство приобретает тот, у кого логического мышления больше всех. 

Каждые два дня в псих отделении проводился обход пациентов местными докторами. Это, нам уже известные: Георгий, Светлана и Кети. И, вдобавок, несколько студентов ординатуры, среди них милый молодой человек, Ото. Юноша сразу же приглянулся Кети. Её всячески забавляло его присутствие. У него постоянно не было сигарет, и он просил у Кети. Они вместе курили снаружи у здания и за эти короткие промежутки времени подружились. Кети даже подумала что, если б она не была замужем, обязательно  завела бы роман с этим мальчиком.

В общем, и доктора и студенты, вместе зашли в изолятор к Еве. На их приветствие она ответила всего лишь кивком головы. 

- Ты что, не в настроении? – Спросил Георгий.

- Нет, обыкновенно, как всегда.

- Как себя чувствуешь?

- Нормально.

- Прекрасно. Если что, мы на месте и ты можешь обратиться к нам в любое время.

Этим визит был завершен. Кети выпустила всех из изолятора и, воспользовавшись свободной минутой, бросила фразу:

- После обхода зайду к тебе. Продолжим нашу беседу, да?

- Ладно, только захвати успокоительное.
- Не понадобится, Ева. Мы ведь просто побеседуем. 

- Мне понадобится! То, что я сегодня должна рассказать, для меня волнительно.
- Ладно...

Кети принесла пару таблеток успокоительного. Ева выпила, переждав несколько минут и почувствовав расслабление, она начала рассказывать. 

После сада попасть в пустынью, было внушительным ударом по изгнанникам, но Ева все надеялась, на то, что вместе с Адамом они одолеют все трудности. А Адам все больше проявлял недовольство и намекал на то, что во всём была виновата Ева. 

Адам – Разве это жизнь?... Как шакал охочусь на пустынных крыс. Жили без забот в саду. И что нам было нужно?...

Ева – Да, но ты сам был свидетелем, какое буйство стихий он устроил. Ведь там уже не было возможности оставаться.

Адам – Так почему же так случилось? Зачем тебе нужно было злить его и раздражать? Относилась бы к нему с вниманием. Поставила в такое положение себя и меня.

Ева – Адам, это не справедливо по отношению ко мне. Он предлагал мне свою любовь, но я предпочла тебя. 

Адам – Не понимаю, как может невидимый предложить любить. Это всё плод твоей фантазии.

Несмотря на то, что Ева приняла две таблетки успокоительного, её всю трясло. 

- Он упрекал меня с каждым днём всё больше и больше. Это становилось невыносимо. ?

Кети решила прекратить беседу. 

- Ева, а может, хватит на сегодня? Мне нужно написать отчет. И ты уже устала. Мы можем продолжить завтра. 

Физически у совершенных мужчин присутствует некое эйфорическое состояние .  - Прототип в живой природе – доминантный самец.. И чем для большего количества самок он любимый, желанный, востребованный , тем больше растёт его внутреннее я, и на лице у него появляется легкая улыбка, показывающая его блаженное состояние, его уверенность в жизни, где главное условие – его непререкаемое  лидерство самца и  блаженный вес этого лидерства.

Адам сразу же освоился в поселении. И приобрел популярность среди женщин. Он даже не делал усилий, все произошло, само собой. Один лишь вид Адама делал своё дело. Для многих красавиц поселения он стал  сначала постоянным персонажем эротических  фантазий и снов. Естественно, Адам начал свой грандиозный любовный марш. 

Усталый, от ночных похождений и вина, опустошенный Адам возвращался домой далеко за полночь. 

Ева ждала его сначала с нетерпением, потом с обидой, потом с досадой, потом с разочарованием. Единственной надеждой Евы являлось то существо, которая находилось в чреве Евы, зачатое Адамом еще в саду, в спокойствие и в любви. Ева предполагала, что появление этого существа изменит Адама, ведь оно являлось его продолжением, ну должно же это событие дать повод переосмыслению основных подходов к жизни, к любви, к  отношению к любимому человеку. Она все-таки никак не могла понять от чего так бывает? В чем она ошиблась? Ведь она давала всё любимому мужчине. Почему же эти отношения превратились в одностороннее движение. Ева думала и мучилась от безответности.

Роды проходили болезненно. Положение Евы усугубляло то, что именно в тот момент Адам был с чужой женщиной, пил вино и развлекался. Ева не чувствовала любви к существу, которое появилось на свет. Это безразличие продолжилось и в дальнейшем. Ева поняла, что всё для неё стало чужим, и этот ребенок, и Адам и это поселение.

Ева уходила молча, не оглядываясь. Она оставила всё и всех. Она чувствовала полное опустошение и не представляла, что когда-нибудь, что-нибудь сможет вновь дать ей желание жизни и любви. 

            Для всей психиатрической клиники это день был обыденно-будним..... Но не для двух заговорщиц....

Кети просчитала точно, - Ева действовала именно по сценарию. Она перелезла через окно кабинета доктора. Это было единственное окно в отделе, которое не имело решётки. Ева присела у дерева и стала ждать, пока Кети подгонит свою машину и незаметно села в неё. 

В ресторане Давида, Кети  чувствовала себя королевой. Ева сразу же заметила это. Ей сначала было неловко, а потом она, просто не обращала внимание. Молодые женщины разошлись не на шутку. Весь вечер музыканты играли для них. И весь вечер женщины пели и танцевали. Несмотря на все это, Еву не оставляла грусть. Ей казалось что, от напряжения вены на её руках могут лопнуть, именно в тех местах, где виднелись свежие шрамы.  И все-таки выход сделал своё дело. После этого  случая Ева и Кети как-то больше сблизились.

Давид при Джарджи несколько раз упомянул, что мечтает про водный скутер. Кстати этот ход оправдал себя  по отношении покупки новой машины Давида. Джарджи выделил средства на покупку скутера, а так же прицепа машины, на котором  установили водный транспорт. Давид летом в выходные дни выезжал к водохранилищу и гонял на нём, как на дикой лошади. На этот раз Кети поехала с Давидом. В морских шортах на скутере Давид смотрелся как модель с обложки престижного журнала. Всё внимание молодых женщин с пляжа было устремлено в сторону Давида. Одна самая смелая даже попросила прокатать её. Давид не отказал. Он чувствовал всё женское восхищение побережья и всю возросшую  мужскую зависть. Он так был очарован эффектностью своего тела, и всем, что происходило на побережье, что потерял бдительность по отношении к Кети. Рассекая волны, скутер как неистовый конь становился на дыбы. Чтобы не свалиться, женщина обхватила руками тело Давида и прижалась к нему. Кети не жаловалась на свое зрение. Она всё заметила. Так же разглядела, как, остановив скутер посередине озера, Давид обернулся и поцеловал женщину. Это уже было слишком. Приблизившись к берегу Давид увидел Кети, укладывающую вещи в сумку.

Давид – В чем дело? Почему ты собираешь вещи?

Кети – Ухожу.

Давид – Почему?

Кети – У меня дела, я спишу.

Вокруг были люди и Кети воздерживалась от жестких высказываний. Но тон её и вообще настроение было взрывоопасным. По всему было видно, что она приняла жёсткое решение. И это решение расставит всё на свои места.

Давид – Да что с тобой? Не уйдешь же ты одна.

Кети – Уйду.

Давид – Подожди, пойдём вместе.

По дороге Давид пару раз попытался контактировать с Кети, но она была как скала. Уже около дом она не подождала пока "приговорённый", откроет ворота и заведет машину во двор, а сразу же  прошла через калитку и скрылась во дворе. Давид заводил машину, купленную Джарджи, с прицепом и  лодкой, также купленной Джарджи, во двор дома, так же купленного им же. И думал, что как-то нужно довести ситуацию до вечера, а там и спальня подоспеет. Вот там-то он сумеет загладить все спорные вопросы. Давид повернул  ручку замка, но дверь так и не открылась. Она  не открылась и при следующей попытке. Стало ясно, что заперто  изнутри.

Из окна дома Кети сбросила полуоткрытий чемодан с одежной, прямо на голову Давида.

- Можешь забирать.

- Куда?

- Куда желаешь. Ты уже никогда не сможешь зайти в этот дом.

Антуан нанял карету, не имея ни гроша в кармане. Но настроение у него было прекрасное. Он знал, что туда, куда он направлялся, ему наверняка оплатят за проезд, его накормят, дадут выпить шампанское, обласкают и даже оплатят его счета, за квартиру и стирку беля. Всё так и случилась. 

Как только карета остановилась у ворот двора,  Ева послала служанку Жанет с деньгами и та заплатила кучеру. Антуан не упускал возможности пофлиртовать  с Жанет. Ей было приятно расположение симпатичного молодого человека, но она чувствовала, что Антуан охотник на крупную дичь, вроде Евы, являющейся богатой вдовой, да вдобавок персоной принимаемой при дворе короля.
Ева предупредила Жанет о том, что для всех кроме Антуана, её нет дома.

После фужера шампанского и любовной ласки, кстати, нужно отметить, что в этой сфере Антуан действительно преуспел, он заговорил  о том, чем  все  последние несколько месяцев не давал покоя Еве. 

- Ева, когда ты скажешь барону обо мне?

- Я уже написала ему и вчера получила ответ. По его словам, вопрос будет решён, быстрейшим образом. Можешь считать, что ты уже на службе  при дворе...
- Ну почему ты не сказала это мне сразу же как пришла?!

- Ты ведь не только для этого пришел сюда?..

- Ну конечно нет, но... ты ведь знаешь, как я желаю эту должность, чтобы быть более самостоятельным. Чтобы и я мог пригласить тебя, куда-нибудь, и угостить шампанским.

- Мой милый, я хотела сделать тебе сюрприз.

- Если б ты знала, как ты обрадовала меня. Никогда не забуду твоё добро. 

- Я не сделала это не для того , чтобы оставить тебя в долгу. Просто мне ничего не жаль для тебя.


- Пожалуйста, напомни барону еще раз.

Кареты подвозили к замку нарядившихся вельмож. Они не спеша сходили с карет и, молча, с усталым видом, заходили в переполненный светом замок. Одна из карет привезла Еву. В черном вечернем платье она выглядела очаровательно, но лицо её было грустным, и эта грусть шла из самой её глубины.

Зашедшая внутрь Ева оглянула зал и довольно скоро заметила вырядившегося во фрак Антуана, который подходил ко всем гостям высокого ранга и здоровался. Скоро и Антуан заметил Еву, но сделал вид что не видит её и всячески держался подальше. 

В один момент Антуан так увлекся, что и не заметил, как оказался у колоны перед Евой.

- Антуан, я не понимаю твой поступок. Уже вторую неделю ты не появляешься и не отвечаешь на мои письма.

- Ева, ты ведь знаешь особенность государственной службы. На меня навалилась куча дел. Я и ночью на работе. Как только освобожусь, сразу же зайду к тебе. 

- И мы увидимся?

- Да, конечно. Я очень соскучилась по тебе.



Приблизившаяся пожилая баронесса невольно прервала их беседу. 



Баронесса – Маркиза, я рада видеть Вас. 



Ева -  Баронесса, я тоже рада видеть Вас. 



Антуан – Баронесса, Я всегда мечтал, познакомится с Вами. 

Баронесса – Молодой человек, Вы счастливчик, раз Ваша мечта сбылась.

Антуан – Оставлю Вас одних. У Вас есть о чём поговорить. Баронесса...

Маркиза...

Ева так желала ещё хоть чуть-чуть побыть с ним, но он спешно удалился. И Еве пришлось продолжить беседу с  Баронессой.

- А этот молодой человек оказался довольно пронырливым. Он на службе всего месяц, но, говорят,  успел так закружить голову дочери министра, что через неделю назначена помолвка. 

- Теперь всё ясно...

- Что вы сказали, моя дорогая?...

- Ничего, я просто вспомнила о чём-то.

В гардеробной Ева выяснила, что Антуан уже забрал своё пальто и ушёл. Она поехала к нему на квартиру. Ева была крайне оскорблена и считала необходимым принять объяснения от Антуана безотлагательно.

Ева нервно постучала в дверь. Антуан в это время развлекался с Жанет. Да-да, именно со служанкой Евы.

- Антуан, открой дверь. Я знаю, что ты дома.


Антуан выпроводил Жанет в другую комнату, велев сидеть тихо, сам открыл дверь.

- Я все знаю!.. Как ты мог так поступить?

- Что ты имеешь в виду? Я ничего такого не совершал.

- Значит класться одной в любви и, в тоже время, венчаться с другой это порядочно? 

- Знаешь Ева, я желал тебе объяснить, но к сожалению не было возможности это сделать.

- Интересно, что ты желал объяснить?

- Ты лучше меня знаешь, что человек не распоряжается своими чувствами.

- Что ты этим хочешь сказать? 

- То, что это произошло вне моей воли. Мы как-то очень сблизились. Это чувство так возрасло, что овладело мною. И это решение, про помолвку, логическое продолжение того. Но, не смотря на всё, я с огромным уважением и благодарностью отношусь к тебе.

- Обманщик, теперь я догадываюсь с какой низостью ты использовал моё чувство

- Нет, это не так, Ева. Я был искренен по отношению к тебе и такие же чувства движут мной в моей личной жизни и сейчас. 

Жанет все слышала и считала, что она сама и есть причина раздора Антуана с Евой . Она не понимала лишь одно, почему невеста Антуана, в его же квартире, должна прятаться, как какая-то дама легкого поведения. Она столкнула вешалку с одеждой, которая с грохотом рухнула на пол. Потом открыла дверь комнаты и поздоровалась.

- Здравствуйте маркиза. Антуан, твоя вешалка упала на пол и костюмы чуть помялись.

Жанет зашла обратно в комнату, прикрыв двери. 

- И ты называешь это искренними отношениями. Лживый, бессовестный человек. 

- Ева, я... 

- Ничего не хочу слышать. Всё это омерзительно.

Уже был поздний вечер, когда Ева села в карету. Кучер привично спросил её, желает ли она поехать домой. Но Ева велела трогать лошадей и не останавливать. Она не хотела идти домой. Она не хотела жить в этом городе, где находился  так коварно предавший её человек. 

Карета в темноте выезжала из города и направлялась в никуда. 

Бродяги, особенно те, которые избрали для себя такой стиль жизни добровольно, представляют из себя, самую странную часть населения Земли. Не имущие почти ничего, они все равно возбуждают зависть, тех, кого невыносимо измотало бремя жизненной суеты. Но мало, кто из обременённых решится на шаг, который обещает освобождение от этой мнимо-немнимой тяжести. И тащатся по жизни как улитки, и несут на спине, эту самую суету и завидуют бомжам, коих обременяет  их собственная часть груза в виде бесконечной и трогательно-печальной человеческой тоски. 

За три дня, до того, как Еве было дано разрешение выходить одной во двор госпиталя для прогулки, к воротам госпиталя подошел один из таких носителей человеческой тоски, - седой мужчина преклонных лет, назвавший себя Месай. Он назвал охранника по имени, потом расспросил про семью, справился про жену и детей, всех поименно, и со своими сумками, типичными для бомжа, зашел во двор госпиталя. Охранник и не попытался его остановить. Месай устроился у стены ограды двора, под расплющенным как гриб деревом. В тот же день все стали здороватся с ним, как с давно знакомым человеком, который будто бы жил под этим экзотическим деревом самой его посадки.

Доктора Георгий и Кети стояли у окна и наблюдали за Евой прогуливающейся во дворе госпиталя.

Кети – Она совершенно уравновешенная, спокойна и контактная.  

Георгий – Напрасно ты себе ищешь  головную боль. Никто не знает, когда у нее начнутся осложнения.

Кети – Пока ничего такого не просматривается. Её положение всё улучшается и стабилизируется.

Георгий – Дай бог, но всё-таки выход за границы стационара, без присмотра, по-моему, плод лишней самоуверенности.

Кети –  Георгий, зная меня, ты считаешь, что я могу потерять самоконтроль?
Ева прошлась мимо дерева-гриба, под которым, на постеленном одеяле, сидел Месай прислонившись к забору. При нём были его сумки. Еву удивило то, что от него не шла вонь, так как это обыкновенно происходит с бомжами. Наоборот, она почувствовала, какой-то сладкий запах цветочного аромата, знакомого то ли из её детства, толи из её снов.

Она вгляделась в глаза старика и увидела не старость а бесконечную грусть.  
Ева – К сожалению, сама ничего не имею, чтобы дать тебе. 

Месай - Самое дорогое, что может один человек дать другому, это слова и ты уже сделало это.

Ева - Словом сыт не будешь. В следующий раз я что-нибудь раздобуду.

Месай - Я не нуждаюсь в чём либо, я очень богат, тем что переполнен любовью.

Ева возвращалась в отделение в поднятом настроении. С сегодняшнего дня прогулка по двору стала вдвойне приятной, ибо был человек, с кем можно было поговорить и помолчать

Перед беседой Ева опять попросила успокоительного. Кети исполнила её желание. Они вместе подождали до начала действия препарата и Ева начала рассказ.

Богемная жизнь среди людей искусства, привычное дело в городе. Ираклий был приверженец именно такого стиля жизни. Видный мужчина в городе, любимчик женщин. С дипломом архитектора. Семья, жена, двое детей. Друзья – весь свет города. Кутежи до утра. Весь район знал, что у Ираклия в мастерской  гуляют друзья. Поди ка, не узнай. Звук пения проникал во все окна и дворы.  

Еву связывало с Ираклием два обстоятельства, они были любовниками, а кроме того она помогала ему в проектах, в которых без её помощи он часто допускал просчеты  и явные ошибки. Да и вкус ему явно изменял. Но он упорно продвигался вперёд и достигал цели, любыми способами добывая закаы. Например проект гостиницы, который отличался невероятной бездарностью, иначе и не скажешь. Когда щит с изображением будущего здания выставили на улице перед строительной площадки, возмущённые горожане объединились и провели митинг протеста. В городской мэрии, крышующие Ираклия забеспокоились и предложили ему изменить проект объяснив, что иначе им придется уступить общественному мнению, - мол, другие времена... 

Бесконечные застолья, по тем или иным поводам, Еве надоедали , и частенько, она покидала их стараясь остаться незамеченной. Но на этот раз Ираклий упорно принялся уговаривать ее остаться.

Ираклий – Ты куда собралась?

Ева – Ухожу.

Ираклий – Что заспешила?

Ева – Хочу поработать на тему Эдема...

Ираклий – Так ведь мы должны были вместе поработать над этим...

Ева – Тебе всё некогда...

Ираклий – Ну ладно, останься. Они скоро уйдут.

Ева – И не надоели тебе эти нелепые тосты  о красивой и образцовой семье?

Ираклий – Что это на тебя нашло сегодня...

Ева – Иракли, ты почему делаешь вид, что ничего не происходит?

Ираклий – Ты о чём? Не понимаю.

Ева – Я представляю для тебя, что-нибудь?

Ираклий – Почему ты спрашиваешь? Ты ведь прекрасно знаешь, что дорога мне.

Ева – Так, почему не сделаешь этот шаг? Почему не разведешься с женой? Ты ведь говоришь, что не имеешь с ней отношения? Почему ты действительно не предпримешь действия, что бы мы воссоединились? 

 Ираклий – Я бы с удовольствием, но мне трудно так сразу принять решение. Не дави на меня, я прошу тебя. Настанет день и я приму решение. Иди ко мне. 

Ираклий прижал к себе Еву... Когда он это делал Ева почти теряла сознание, - от него исходило нечто большее чем сила, большее чем мощь! Он был, как огромная упругая гора, переполненная мужской энергией.

На утро Ева проснулась в кровати, рядом с Ираклием. Он  задумчиво  всматривался в потолок. 

- О чем ты задумался?

- Не пойму, какого хрена они хотят.

- Про что это ты?

- Про, митингующих...

- Я ведь тебе и раньше говорила, что надо заменить  структуру фасада. Эти бутафорные окна делают непонятным всю конструкцию. И эта форма огромного куба создает ужасную тяжесть. 

- Выходит, что все нужно менять.

- Строительство пока же не началось, чего ты нервничаешь?

- Я во времени горю. Отдельно заказчик давит, Отдельно архитектурное управление...

- Я сделаю всё. Только ты согласись и дай мне всю свободу действия.

- Да, но ты не слишком расходись...

- На это ты мастер. А так идея Эдема очень бы подошла. Зеленые террасы оживили бы здание.

- Это совершенно другой проект. Заказчик может не понять. 

Презентация проекта прошла в здании городской мэрии. Когда Ева зашла в зал, дело было в разгаре. Журналисты брали интервью у Ираклия. Он говорил про то, что идея этого здания его мучила почти что с детства, что он учел особенности той части города, где строится здание, что внёс в проект элементы модерна... И всякую такую чушь. И, ни слово не сказал про Еву... 

Тут объявили, что кроме практической архитектурной деятельности, Ираклий ведёт педагогическую деятельность и учит студентов. 

Ева заметила красивую девушку, которая постоянно крутилась вокруг Ираклия и он блестящими глазами глядел на неё.!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!! У Евы возникло  предчувствие беды, которое возникало в её любовных похождениях  много раз . Но она  отогнала от себя эту мысль, как поступает каждый ослеплённый, искренне жаждущий любви человек, -  ведь хоть однажды всё должно случится так, как ей безумно хотелось бы.

К вечеру Ева зашла в мастерскую. Та самая красивая девушка сидела в кресле, пила кофе и разглядывала чертёжные листы, с изображениями деталей озеленения здания разбросанные на полу. На ней была одета только рубашка  Ираклия , а сам он любовался ею теми же блестящими глазами... Предчувствия  Евы зловеще сбылись...
Ева – Ну, здравствуйте. 

Девушка - Здравствуйте.

Ева – Привет. Как ты?

Ираклий – Привет. Вот работаю и готовлю студентов. Между прочем. Идет очень интересное поколение. Вы не знайте друг-друга. Это Саломе, моя лучшая ученица. А эта Ева. Мы очень долго знакомы.

Ева – Интересные детали. Это что за проект?

Девушка - Зеленые террасы.

Ираклий – Одна из моих старых идей. Давно хотел осуществить и дал Саломе, как тему для диплома.

Ева – Хочу с тобой поговорить.

Ираклий – Ладно. Выйдем.

Они вышли в подъезд. Это было не лучшее место для объяснения, но Еве необходимо было расставить точки над "и". Так продолжаться больше не могло. 

- Я много думал, и решил. Я не разрушу семью.

- Ты, наверное, подумал и о наших отношениях и что-то решил.

- Останемся друзьями. У нас ведь много общего. Я собираюсь открыть проектный офис и обязательно устрою тебя туда. У тебя будет постоянная работа.  

- Ты поступаешь со мной жестоко и несправедливо. Это невыносимо больно для меня.

- Ну почему же. Жизнь не кончается этим.

- Для меня кончается.

- Ну ладно, Ева. Давай зайдем, выпьем чуть-чуть, сразу отойдет грусть.

- Я не зайду туда.

- Мы бы могли пойти куда-нибудь, но я не могу её оставить одну.

- А со мной неудобства ты не чувствуешь...

- Ну ладно...

- Отправь её и опять останемся вместе.

- Это невозможно.

- Так знай, что ты ко всему и убийца.

- Не говори глупости.

- Это не глупости. Ты довёл меня до этого.

Ева стремительно спустилась по лестницам и выскочила из подъезда. Ираклий, зашел в мастерскую с тем сладостным чувством, с которым подходят к новой, желаемой игрушке.

Еве хотелось кричать, и звать на помощь, но она знала наперед, что никто не придёт.... Только её собственный голос. Он прозвучал эхом,  идущим из самой далёкой, из самой немыслимой, из самой заманчивой дали....  

За тобой прикрылась дверь

Сада, где мечтала.

Ева, что с тобой теперь,

Грешной и усталой.

Так хотела ты – и вот!

Так имей – и ладно.

Радость – дорого берёт.

Горе же – бесплатно.

Бытие с небытием

Гнутся под ногами.

Со слезами хлеб, с дождем

Кровь мешать ты станешь.

Горечь дни пронзает и

Ночи, сна лишая.

Крылья сломаны твои,

И надежды тают...

....................... 

Ева, что тебе сказать... 

Ева, что тебе сказать... 

Первозданная кровь Евы рисовалась красным ковром в отражение пола  на потолке.

Голос (мужчины в годах) Месай – Спешите! В конце улицы Возвышения, в двенадцатом номере на третьем этаже, женщина перерезала себе вены. Она одна в квартире. Вам придётся взломать дверь. Спешите!
Еву везли на машине скорой помощи. Она потеряла слишком много крови и находилась в критическом положении. В реанимационном отделе её подключили к аппарату искусственного дыхания, но после того как пульс исчез и сердцебиение остановилась, доктора отметили безнадежность положения и распорядились отключить аппарат, с досадой покачав головами. Но произошла странная вещь, именно в тот миг, когда рука доктора протянулась к выключателю, аппарат зафиксировал начало сердцебиения. 

Еву перевели в хирургический отдел, а через три дня в псих отделение.

Ото, чувствовал себя арабским шейхом в доме Кети. Утром он принял душ и довольно долго перебирал мужскую парфюмерию, подбирая себе что-нибудь. Кети лежала на диване, у стеклянного витража на третьем этаже дома, пила кофе и разглядывала модный журнал. Ото, вышел из ванной надушившись дорогим одеколоном.

- Ты выбрал себе, подходящий одеколон?

- Да там целый магазин... Но я нашел нужный отдел...

- Налей себе кофе. Можешь отзведать свежего пероженного. 

- У тебя хорошо...

- Ты бы пожил в таком доме?

- С удовольствием.

- Так останься и живи. 

- Ей, а твои дети?

- Для детей предоставлен второй этаж. Мы будем жить на третьем. 

Джарджи после появления Ото, как-то сторонился Кети. В основном контактировал по телефону. Для Джарджи семья была святым понятием, и поступок Кети совершенно противоречил его убеждениям. Но с другой стороны в последнее время он недолюбливал Давида за его скрытую алчность. Он принимал его всего лишь из-за Кети. И резкий шаг дочери в глубине души вызывал в нём чувство солидарности. Но звонки его были слишком сдержанные. Он спрашивал только о внучках. О самой дочери Джарджи сознательно ничего не спрашивал, очень стараясь, чтобы случайно не каснуться в рзговоре Ото, будто того и не существовало. Кети всё прекрасно понимала и в душе забавлялась этой отцовской ревностью.

- Да папа. Дети нормально. Нет ничего не нужно. Машина стоит тут, во дворе. Я считаю, что он не должен пользоваться тем, что ему не принадлежит. К ресторану он не имеет никакого отношения. Вовремя выгони его от туда. Я присмотрю за этим рестораном. У меня хватит умения. Какие доли? При чем тут дети? Ладно, согласна, он отец, захочет увидеть детей, - увидится, и пусть спасибо скажет!  
Ото слышал разговор Кети с отцом и  понял, что лишнего ему тут никто не позволит.

Ничто так не успокаивало , как беседы с Месаем. Каждый раз будто в неё переливалось тепло. То тепло, которое может переходить лишь от близких людей.

Ева – Вы любили, когда-нибудь?

Месай – Да, всем сердцем и всегда носил любовь той единственной женщины, которую потерял очень много лет тому назад. Люблю её, все так же сильно. Она отвергла мою любовь, потому что мы не могли быть вместе физически.

Ева – Мне трудно понять, как можно по-настоящему любить, не имея физическую близость. 

Месай – Сперва, надо вникнуть в то, что ты называешь любовью, и что есть действительно любовь. 

Ева – Я любовью называю чувство. Отношения. Проявления друг другу симпатии, притяжения, страсти, эмоции. Разве этого мало? 

Месай – Наверное ещё чувство комфортности, уюта в отношениях с человеком. Наверное, приятную привязанность. У некоторых появляется, желание заботиться. Это все приятно и хорошо, но ты разочаруешься, когда узнаешь, что это все никакого отношение к любви не имеет.

Ева – Боже мой, да вы или скептик, или притворщик.

Месай – Если и вправду желаешь проясниться, в своих чувствах, слушай до конца. 

Ева – Слушаю.                                     

.
Месай – Этих приятные проявления чередуют следующий этап ощущений: чувство привязанности, страх потери человека, ревность… наверное, ты проходила через это неоднократно...  Ведь, не отрицаешь? Очень часто, когда люди расстаются, у них это чувство перерастает во взаимную  ненависть.

Ева – А у Вас не появилось чувство обиды, когда отвергли Вашу любовь?

Месай – Появилось. Я не буду исключением. Но, позволь мне продолжить. Все то, что я перечислил - это заворожённость!  рассчитанная только  на получение и ни в коем случае не на отдачу. Действующий же закон любви основан именно на отдаче. Не на владении, а на свободе. Владение само собой исключает свободу. Это так, и никто никогда не сможет этого изменить.

Ева – Вы объяснили, что не есть любовь. А можете ли вы объяснить, что есть любовь? Как достичь её? Хотя нечто такое я выслушивала целую вечность тому назад. Но это не было сказано человеком и больше походило на космическую сказку. 

Месай – Любовь есть способность прочувствовать боль другого человека или любого существа и принять своим его страдание, или его радость. И в распутном шествие сборища всех пагубных пороков уничтожающих саму суть любви, на престоле восседает ВЫСОКОМЕРИЕ... И единственное, что может встать на пути этого чёрного урагана - только любовь

Ева – Ты говоришь языком учения.

Месай – Я говорю  языком истины. Кто приобретёт любовь, тому не нужно учение. Любовь не может быть всего лишь эмоцией, только чувствами. Главным является положение твоей души.

Ева – До этого случая, до моей смерти, я была женщиной и всегда искала любви такой, какой я её понимала.

Месай – Что ты теперь ищешь?

Ева – Пока не знаю. Я пока не ожила.

Месай – Ева, у меня вдали от города есть заброшенный земельный участок, там есть сад, тоже заброшенный. Если ты согласишься пойти вместе со мной, я надеюсь возродить её с твоей помощью.

Ева – Я подумаю.

У Кети и Евы, было, что рассказать друг другу. В их жизни происходили важные события. Женщины, как обычно, уединились в кабинете доктора.

Кети – Я беременная...

Ева – Что ты собираешься делать?..

Кети – Рожу...

Ева – Как вижу, ты серьёзно всё решила.

Кети – Да. Что ты собираешься делать?

Ева – Что я могу тут планировать...

Кети – Почти решен вопрос твоей выписки отсюда. Ты скоро выйдешь на свободу. Сначала будешь под наблюдением. Через год, а, в принципе,может бытьи раньше, будешь свободна как птица. 

Ева – Я пойду вместе с Месаем.

Кети – Ты уверена, что делаешь правильный шаг?

Ева – Сейчас я  думаю, что да. Я устала от лжи. Я хочу принять любовь, которую предлагает этот человек. Любовь бескорыстную…

Кети – Ева, а разве это возможно?

Ева – Не знаю… я попробую. Может мне удастся вернуть себе, то, что потеряла давным давно.

Кети часто думала о положении Евы. Еще чаше она думала о том месте, так называемом саде, куда Месай собирался повести Еву. Там возможно любить без опаски... Просто любить. Как же это просто произнести... Но как же это сложно осознать. Но! - Любить кого?! Месая?! нет - он этого не требует, он вообще ничего не просит. Значит - просто любить! 

Исходя из сегодняшнего своего положения Кети, понимала: или она постоянно будет держать Ото в страхе, или он перевоплотится в Давида. Тут бессмысленно говорить о любви. Кети четко понимала реальную суть вещей, и чем прочнее эта мысль утверждалась в ней, тем яснее она чувствовала возрастающую силу притяжения сада.

Они шли вместе, он - не совершенно свободный, ибо душа его была переполнена любовью, И она – сломленная и усталая, но никак не побежденная, ибо она была любима.

Им не пришлось ждать. Первая же машина, которой помахал рукой Месай, остановилась у края дороги и забрала двух странствующих. За рулем машины сидел Жозе, мужчина не молодой, но и не старый, с чуть поседевшими у висков волосами. Еве он сразу же показался привлекательным. Она удивилась своему рефлексу. После всего, что с ней произошло, она и не думала, что этот женский рефлекс, когда-нибудь, еще сработает. Странно, но она постыдилась Месая, который не подал виду, но прекрасно понял всё. Для него не составляло трудности уловить во взгляде Жозе интерес к Еве и в робости Евы ответное чувство. Жозе намеренно вел беседу в том направлении, чтобы как-то понять, кем приходятся друг другу, этот старый человек и женщина. Сам он рассказал, что едет на свою загородную дачу, что он там работает над сценарием, какого-то фильма. Что там камин и у огня работается плодотворно, потому что у огня прекрасно думается. В общем, Жозе, без особого усилия удалось произвести впечатление на Еву, чем он и был доволен. Но понять, кем путники приходятся друг другу, ему все-таки не удалось,  и на перекрестке дорог, где он остановил машину, ибо пути их расходились, будто из формальной вежливости пригласил их к себе. Отказ дал Месай, под предлогом того, что они спешат во время добраться до места. Ева, не произнесла ни слово. Но, чтобы не закричать, что ей хочется, очень хочется идти вместе с Жозе, ей пришлось, сделать большое усилие. Ибо тело её, испытывало сильнейшее воздействие силы притяжения, от тела Жозе. 

Путники остались на перекрестке. Ева уже знала, что первая же машина, которая проедет, по призыву Месая остановится и тогда случится неисправимая ошибка. И чтобы так не произошло, надо было срочно действовать. 

- Я на минутку отойду и скоро вернусь.

Ева даже не дождалась ответа и завернула за строение, стоящее у начала дороги идущей к дому Жозе. Ева прислонилась к стене спиной. Первый шаг сделан. Надо сделать следующий. Она знала направление, знала расстояние, знала ту первую фразу, которую произнесёт при встрече с Жозе. Она знала и то, что скажет ему утром, знала и то, что вместо одного дня, останется у Жозе на целых три, и что все эти три дня будут для них слаще чем пуд мёда для двух молодых, исполненных страстью пчёлок. Она знала, что надо идти  и....  пошла без оглядки...

На перекрестке Месай сидел на старом, почти разрушившемся  бетонном ограждении у края дороги. После того, как Ева не вернулась, он окончательно понял, что она избрала Жозе. Несмотря на то, что он всё знал наперёд, он почувствовал огромную досаду. Месай мучил один главный вопрос – неужели идея сада понесла крах... Неужели он обречён на одиночество... Месай вдруг понял, что этот вопрос не был только  вопросом, он в себе носил и ответ. 

В этот миг на перекрёсте кроме Месай никого не было, тут не было ни прохожих, ни проезжающих. И если б и было бы, и увидели бы то, что произошло, никто б всё равно не поверил  своим глазам. Месай, от того ли, что не видел смысла более пребывать среди людей, или от чего-то другого, взял да, исчез..... 
А на том же самом месте с которого исчез в неизвестность Месай...всё более отчётливо колыхалась зловещая тень... Нечто мрачное родившееся  вместе с Адамом росло  и окутывало Землю своей чёрной не оставляющей надежды на избавление от грешности, властью... 

Человек выбрал свою судьбу...

Но то, что произошло после этого, было совершенно непредсказуемо и выходило, как за грани понимания человеческого разума, так и за понимание самой  оставшейся тени, которая вздорогнула и поблекла при виде происходящего...

По дороге, на большой скорости, проехала машина Кети, управляемая ею же. Удивительно было конечно не это, а то, что она ехала в поисках сада. Того самого, первоначального сада. Она не знала точно, где он находился, да и был ли он где-то на самом деле... Но это не имело никакого значения. Главное было то, что Кети искала и стремилась к нему...

Ну, где ты Месай? Эй, Месай... Ты не слышишь? Месай... 

