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ПУСТЫЕ ХЛОПОТЫ И НЕМНОГО ЧЕРЕШНИ
Монопьеса 
Действующие лица:

Лёля, женщина лет тридцати приятной наружности.
Небольшая светлая комната. Обстановка простая, без изыска: в одном углу платяной шкаф с зеркалом в полный рост, в другом – комод. На комоде – женская сумочка, телефон и часы. В центре круглый стол, покрытый кружевной скатертью, два изящных стула с гнутыми спинками. Не умолкая, звонит телефон. Наконец в комнату вбегает Леля, на ходу наматывая полотенце на голову на манеру тюрбана. Она в легком халатике, одна нога босая, на другой болтается тапочек в виде смешной вислоухой собаки. 
Да иду, иду уже! Блин, блин! Ну, кому там приспичило? (Снимает трубку). Але. (Пауза). Привет, Ритуль. (Пауза). Нормально. (Замечает, что стоит в одном тапочке, и резким взмахом ноги сбрасывает его). Да, помню я. (Тапочек летит через комнату и приземляется на столе). Да чтоб тебя!.. (Пауза). Это я не тебе! Не обращай внимания. (Пауза). Нет, еще не была. (Пауза). Конечно, боюсь. Ты же знаешь, какая я трусиха. (Пауза). Сегодня, в четыре. (Смотрит на стоящие на комоде часы, кричит). Ой, мамочки! Уже почти половина второго. А у меня башка не высохла и хрен его знает че одевать. Извини, подруга, больше говорить не могу. (Пауза). Нет, Рит, приезжать не надо. (Не в состоянии остановить словесный поток из телефона, опускает трубку, прижав ее к бедру, чтобы не было слышно собеседнице). Считает, что если 10 лет в парикмахерской отмахала ножницами, корная  мальчиков под полубокс и при этом никому ухо не отфигачила, то она уже непревзойденный стилист. Прям Сережа Зверев и Влад Лисовец в одном лице! (Снова в трубку). Я в курсе, что ты большой спец по имиджу и вообще, но я как-нибудь сама. Все, пока! 
Вешает трубку. Подходит к столу, хватает тапочек и выбегает. Тотчас же возвращается. С сосредоточенным выражением лица подходит к зеркалу, и лишь глядя на свое отражение, понимает, что тапок по-прежнему в руке.
Да что ж это такое?! (Швыряет тапок в угол). Давай, мать, соберись! Не хватало еще опоздать. Не успеешь глазом моргнуть, как будет четыре. Эх, все-таки хорошо, что не спозаранку встречу назначили. Видимо там не дураки сидят, понимают, что женщине, которой… слегка за двадцать, трудно в девять утра выглядеть конфеткой. (Рассматривает свое отражение). И сейчас, конечно, не айс, но все поправимо. Так, сперва высушить волосы…

Уходит. Через минуту раздается мерное гудение фена. Лёля поет что-то веселенькое. Снова звонит телефон. Лёля возвращается: она по-прежнему боса, в халате, но уже без полотенца. Прическа Лели напоминает воронье гнездо: волосы торчат в разные стороны.
Ну что за день такой? Как с цепи сорвались. (Снимает трубку). Але. (Пауза). Привет, Танюш. (Пауза). Да, сегодня. (Пауза). Спасибо. (Пауза). Конечно, надеюсь. Ты же знаешь, как мне нужна эта работа. (Пауза). Фиг его знает! Я че, каждый день на собеседования хожу? (Пауза). Да, я в курсе, что нельзя жаловаться на жизнь. (Пауза). Да, и рассказывать о своих проблемах тоже. (Пауза). Господи, да я не собиралась никаких требований выдвигать! (Пауза). Чего не надо? Я че, по-твоему, совсем тупая? (Пауза). Да, погоди ты! Тань, у меня реально нет времени слушать твои ценные указания. (Пауза). Тань, я помню, что ты у нас дипломированный психолог, но я уже опаздываю. Все пока, созвонимся. (Кладет трубку). Себе бы лучше советовала. Тоже мне, сапожник без сапог. (Нервно покусывая губу, замирает в задумчивости). Интересно, а как все там будет? Вот о чем могут спрашивать?
Пытаясь представить, как будет проходить собеседование, Лёля включает фантазию и начинает «играть»: она то садится на один стул и строго вопрошает пустоту напротив, имитируя работодателя; то стремительно перебегает и приземляется на другой стул, отвечая на поставленный вопрос робким голосом соискателя. Лёля постепенно входит во вкус и совершенно забывает про то, что торопится.
«Лёля-работодатель». Так, так, Ольга Леонтьевна… Вы замужем?

«Лёля-соискатель». А какое это имеет значение?.. Фу, черт, нет, так нельзя. Решит, что дерзкая и раздражительная. Тогда что, ответить просто: «нет»? Блин, блин! Подумает еще, что старая дева и синий чулок, вся в себе, а них же требование…
«Лёля-работодатель». Да, да! Коммуникабельность и общительность. Это обязательное качество сотрудников нашей компании!

«Лёля-соискатель». Вот-вот! Тогда скажу: была. А что? Коротко и ясно. Только надо так, с достоинством преподнести, чтобы не подумали, что я там о чем-то сожалею. Была и была, все! Господи, да что ж я такая зажатая? Надо держаться раскованней. Так, сейчас. (Закидывает ногу на ногу и, сделав глаза томными, откидывается на спинку стула, но тут же спохватывается). Ой-ё, но не так же вызывающе! Господи, Лёля, ты же не проститутка. (Меняет позу, старательно изображая скромницу). Опять перебор: лохушка так-то хреновей шалавы. Щас бы Танька лекцию прочла на тему «Простота хуже воровства». Как она там говорит? Будь проще – и люди на тебе оттянутся! Блин, блин! Я снова отвлеклась…
«Лёля-работодатель». Итак, значит развелись?

«Лёля-соискатель». Ну, типа того. 
«Лёля-работодатель». Что значит «типа того»? Вы в разводе или нет?
«Лёля-соискатель». Черт! Ведь не скажешь же, что тебя бросили? Еще подумает: стерва, допекла мужика. А на хрена им такая стервозина? А если заявить, что сама выставила этого придурка за дверь? Ну, вроде как бы проявила решительность, значит, волевая, инициативная и все такое прочее. Хорошо, а тебе возразят: не ищешь оптимальных путей разрешения конфликта. Блин, блин! Придется опять кратко отвечать: да, в разводе.

«Лёля-работодатель». А в чем причина развода? Почему разошлись? 
«Лёля-соискатель». Капец, вот дотошный попался! Охота же ему в моей жизни копаться. Почему, почему? Да потому что муж оказался первостатейным козлом! Устраивает такой ответ? Ясен перец, не устраивает. Как же, мужская солидарность! Все вы, мужики, белые и пушистые… Стоп! А с чего ты взяла, что тебя мужик собеседовать будет? А кто же еще? Ну да, с тестами тетка-кадровичка мурыжила, затем звонок с приглашением – в трубке был женский голос, но ведь наверняка обыкновенной секретутке позвонить поручили, а финальным шоу мужик командовать будет. Сказано же: собеседование у руководителя. А вдруг у них в фирме баба рулит? Тогда лучше помянуть про мужа-козла. Блин, блин! Как же все сложно! Надо тупо и без подробностей отвечать: не сошлись характерами. Нет, слишком банально. Лучше так: со временем наши чувства остыли и мы поняли, что слишком разные, чтобы быть рядом. Да, пусть так: и нейтрально, и с легким намеком на то, что я открыта для новой жизни и для новых отношений. Чем черт не шутит? А вдруг?
«Лёля-работодатель». Так, так. А дети у вас есть?

«Лёля-соискатель». Нет. О, вот тут хорошо. То есть, конечно, плохо, что мы с Митькой деток не нажили, но для собеседователя этого – хорошо. Для него дети кто? Ясен перец, обуза. Они ж болеют иногда и вообще чертовски мешают работать. Так что по этой позиции у меня жирный плюс.
«Лёля-работодатель». Так, теперь скажите: почему вы хотите работать у нас?

«Лёля-соискатель». Вот ведь глупый вопрос. Почему, почему? Конечно же, деньги нужны. Теперь, когда я осталась одна, я не могу себе позволить такой роскоши – сидеть дома. Я ж тупо с голода сдохну. Но раньше, чем это произойдет, у меня крыша поедет от мыслей и одиночества. Мне нельзя сейчас одной, никак. В люди надо. Причем срочно. Вот зачем мне работа нужна. А как это ему объяснить? Но он, кажется, спросил, не для чего мне работа, а почему хочу работать именно у них.  

«Лёля-работодатель». Да, да. Чем вас привлекает работа в нашей компании?

«Лёля-соискатель». А где ж мне еще работать? Сколько я рассмотрела предложений за последний месяц. Сотни! И все без толку. И ведь не была чрезмерно придирчивой – хваталась за все подряд, даже за вакансию уборщицы в супермаркете. Я не чистоплюйка, грязной работы не страшусь и с радостью бы пошла полы мыть. Да, но там требовалась санкнижка, а пока я ее завела, место оказалось занятым. И так везде: куда бы я ни тыкалась, оказывалось, что уже поздно. Я сначала решила, что такая уж я невезучая. Но потом подумала: кризис же, с работой хреново, че удивляться? Сколько я резюме разослала – не счесть! Когда мне из этой вашей компании позвонили, я поначалу решила, что это розыгрыш. Боялась поверить, так ведь проще – какой смысл зря надеяться? Но так нельзя говорить. Они должны понять, что работать у них – цель всей моей жизни. И тут надо загнуть что-нибудь про команду, корпоративный дух и желание реализоваться. Да, и побольше патетики, им это должно понравиться. 
«Лёля-работодатель». Просто замечательно, что вы упомянули про командный дух. Для нас это очень, очень важно! Вы раньше, кажется, в проектном институте работали? Да? А почему ушли оттуда?
«Лёля-соискатель». Ну… так получилось.
«Лёля-работодатель». А конкретнее. Какова причина?
«Лёля-соискатель». Смотри какой! Все ему знать надо. Ушла,  потому что начальник был мудак, и все норовил под юбку залезть своей потной волосатой ладошкой. А на мои профессиональные качества ему было наплевать. Устраивает такой ответ? Ясен перец, нет. Снова эта долбанная солидарность. А кстати, на самом деле, вот почему я ушла из института? Ведь не из-за домогательств же Пузякина. Олег Петрович хоть и приставал, но как-то так, больше по привычке. Нравилось этому мышиному жеребчику этакого альфа-самца из себя строить, вот и норовил прижать где-нибудь в уголочке. Противно, конечно, но ведь он особо не настаивал: не хочешь – не надо. Тем более что были и желающие. Как там этот половой террорист говорил? «Женщины – такие трогательные существа, так бы их трогал и трогал!» А с каким видом он подкатывал! Будто на сто процентов был уверен, что никто не сможет устоять от такого заманчивого предложения. Тьфу! Самому за пятьдесят, брюшко, лысина, весь какой-то замусоленный и помятый, но зато ни капельки не сомневающийся в собственной неотразимости. (Пародируя голос бывшего начальника). «Не бывает женщин не дающих, есть плохо просящие мужики!» Тоже мне, пикапер-самоучка!
«Лёля-работодатель». Так в чем причина ухода? Не справлялись с возложенными обязанностями? Не сработались с коллективом? Или поругались с руководством? Хотим вас предупредить, что мы можем навести справки.
«Лёля-соискатель». Скажите, пожалуйста, справки они наводить будут! Да ради бога! Со всем я справлялась и ни с кем не ругалась. А ушла потому, что думала, так лучше будет для нас с Митькой. Он прилично зарабатывал, мы могли спокойно обойтись и без моей крошечной зарплаты. Тем более, что у меня… в общем, и не работа была, а так, недоразумение какое-то. Как ни крути, а чертовски сложно совмещать неприятное с бесполезным… И я решила, чем пропадать целый день в институте, за копейки перекладывая бумажки, лучше я буду заниматься домом: ну там… стирать, гладить, ходить по магазинам, варить борщ и жарить картошку с мясом. А вечерами встречать мужа и дарить ему, уставшему за день, тепло и ласку...  Потому что в последний год как-то все расклеилось у нас, стали часто ругаться, и надо было срочно что-то делать. Получается, я бросила работу, чтобы спасти семью. Да, но не спасла. Однако так ведь не скажешь! Потому что этим сраным капиталистам нужны целеустремленные карьеристы, а не идиотки вроде меня, думающие не о работе, о простом бабском счастье. Да и есть ли оно это счастье? Как показала практика – нет! Так что придется врать, что попала под сокращение, и надеяться, что справки наводить не станут. Ну что, всё или еще вопросы будут?
«Лёля-работодатель». Будут, будут! А что, милочка, вы разве куда-то торопитесь? Поймите, у нас солидная фирма, и мы серьезно подходим к процессу подбора персонала. 
«Лёля-соискатель». Нет, пожалуй, не стоит врать про сокращение. Вдруг реально проверят? Долго ли позвонить? А в этой конторе наверняка целая служба безопасности имеется, вот таких вот дурочек, вроде меня, на вшивость проверять. Тогда скажу: зарплата не устроила. Тут хоть проверяй, хоть не проверяй, оклад у меня и впрямь курам на смех был. 
«Лёля-работодатель». Раз уж мы затронули тему заработной платы…А сколько бы вы хотели зарабатывать?
«Лёля-соискатель». Вот, сразу видно – буржуйская порода! Капиталист хренов! Пузякин бы сказал «получать», а этот – «зарабатывать». Сразу подчеркивает: ты у нас, деточка, тут каждую копеечку отработаешь. Сколько, сколько? Скажу: денег много не бывает. Нет, так нельзя, еще подумают, что у меня запросы нереальные. Лучше так: деньги – не главное! Типа, не в них счастье. Блин, блин! Еще подумают, что совсем отмороженная, с головой не дружит, и не возьмут. Или еще хуже: возьмут, но зарплату мизерную назначат – сама, идиотка, просила.
«Лёля-работодатель». Неужели такой трудный вопрос? Да вы не стесняйтесь, Ольга Леонтьевна. Смелее!
«Лёля-соискатель». Ага, щас, разбежалась, спешу и падаю! Это он специально провоцирует. Блин, блин! Сколько ж сказать? Двадцать тысяч? Много? Или мало? Тут надо аккуратнее, нельзя ошибиться…
В третий раз звонит телефон. Лёля берет трубку.

Але. (Пауза). Привет, Люсь. (Пауза). Да, сегодня. (Пауза, морщит лоб, удивленно). Не поняла, о чем предупредить? (Пауза). Как я могла забыть, что ты у нас заморачиваешься по гаданиям и всякой подобной муре… (Пауза). Ну, хорошо, не муре, а эзотерике. Люсь, давай короче, я тороплюсь. (Пауза, затем постепенно раздражаясь). Зачем? Ну ладно ты в эту хреновину веришь, но я-то причем? На фига на меня гадать? (Пауза). Да знать я не хочу ничего про твою соседку. (Пауза). Да хоть потомственная гадалка, хоть сам Нострадамус. (Пауза). Господи, ты сама себя слышишь? (Говорит писклявым голосом, очевидно имитируя подругу). «Пустые хлопоты, дальняя дорога». Тьфу, детский сад – штаны на лямках! Какая дорога? Я так-то на собеседование иду, а не в командировку собираюсь! (Пауза). А по твоей соседке-шарлатанке… казенный дом плачет. Так ей и передай! Все, мне некогда. (Пауза). Конечно, созвонимся. (Кладет трубку). Вот дура! Все настроение испортила.
Взгляд Лёли падает на часы, которые показывают начало третьего. Она хватается за голову.
Господи, да что ж я за идиотка такая? Все у меня через жопу! Время идет, часики тикают, а я вместо того, чтобы красоту наводить, сижу нечесаная, неодетая, и сама перед собой исповедуюсь. Бутылки с водкой для полноты картинки не хватает. Люська, сучка, сглазила – нагадала пустые хлопоты. Так, первым делом вызвать такси, затем навести марафет – и в путь!

Подходит к комоду, долго роется в сумочке и, наконец, выуживает из нее карточку с номером такси. Берет телефон, звонит.
Але, добрый день, девушка. Можно мне машину на полчетвертого. (Пауза). Театральный проезд, пять, третий подъезд. (Пауза). В центр. Ленинский, двадцать один. (Пауза). Девушка, скажите, а машина без опозданий придет? Просто мне нужно быть ровно в четыре… (Пауза). Хорошо, жду. 
Лёля кладет трубку, и, кружа по комнате, продолжает вести этот странный диалог сама с собой, то ли для большей концентрации, то ли борясь с сомнениями и нерешительностью. 

Итак, на все про все час. Маловато, но придется успеть. А успеешь? Ха! Куда ж я денусь! Как там этот дегенерат Пузякин приговаривал: «Куда ты денешься, когда разденешься?» Так, стоп. Соберись мать, тебе одеваться, а не раздеваться нужно. Интересно, а в чем на собеседование принято приходить? В деловом костюме? Или как? Блин, блин! Надо было у Таньки спросить. Позвонить что ли?

Лёля подходит к комоду, берет трубку, но в последний момент  решает не звонить.
Господи, ну что за мука? Вот для чего этого собеседование? Кому оно вообще нужно? Какой от него толк? Один лишь стресс да головняк. В резюме ведь все четко расписала, справки и характеристики нужные предоставила. Опять же с тестами этими долбанными полдня промучили, точно они не менеджера обычного на работу берут, а президента корпорации выбирают. О чем еще беседовать? (Вдруг будто бы осенило). Ай-яй-яй, по ходу не собеседование будет, а смотрины. А раз так, значит надо выглядеть соответствующе. Еще бы знать, как в их представлении должна выглядеть сотрудница?

Подходит к шкафу, открывает дверки, начинает перебирать висящую на плечиках одежду.

Господи, столько шмоток, а надеть нечего. (Берет одно платье). Это, пожалуй, чересчур откровенно, (берет другое) это какое-то старомодное, хотя… Ритка все мозги проела, что винтаж нынче в тренде. (Прикладывает платье к себе). Н-да уж, винтажненько то оно винтажненько, только я в этом платье – корова коровой. (Достает еще одно). Тоже мимо – в нем у меня грудь вываливается при малейшем наклоне. Вот че делать? Щас бы Митька обязательно проворчал, что у женщин лишь две проблемы: «Куда складывать тряпки?» и «Совершенно нечего надеть». Это ж его излюбленный афоризм. Он его всякий раз повторял, когда видел, как я перед шкафом страдаю, не зная, что выбрать. Бесит! Рядом был – бесил, а ушел – еще больше бесит. Блин, блин! Вот на фига я его вспомнила. Опять настроение испортилось. А хорошее настроение тебе, Лёлька, сегодня ой как нужно! А вот это вроде ничего…

Из недр шкафа Лёля достает костюм: приталенный пиджак и средней длины юбку. Держа вешалку в вытянутой руке, она начинает вальсировать, мурлыча под нос песенку: «И улыбка, без сомнения, вдруг коснется ваших глаз. И хорошее настроение не покинет больше вас!»
А что? Пожалуй, сойдет. Вырез у пиджачка глубокий, но так и мне вроде есть чего показать. Надену под костюмчик белую блузку, будет само-то: и по-деловому, и в меру сексуально.

Напевая, одевается. Прикрыв дверки шкафа, долго смотрится в зеркало, поворачиваясь то одним, то другим боком.

Ничего так, еще хороша чертовка. (Нагибается, чуть подворачивает едва доходящую до колен юбку). Можно было и повыше юбочку, но тут как бы не переборщить. Ага!  Как там Танька говорит? «Даже самые красивые ноги где-нибудь, да и заканчиваются». Ладно, другого варианта все равно нет. Осталось накраситься, уложить волосы, хлобыстнуть валерьяночки, и можно ехать собеседоваться: красивая как богиня и спокойная как удав. (Подходит вплотную к зеркалу). Ну-ка, ну-ка, посмотрим! (Встревожено). Бог ты мой, по-моему, этой морщинки еще вчера не было! Откуда она взялась? Блин, блин! Господи, как же не хочется стареть!

Отворачивается от зеркала, такое впечатление, что еще чуть-чуть и заплачет. Но вот ее взгляд падает на часы.

Мамочки, уже почти три! Все, не раскисай – некогда сырость разводить. 

Лёля выбегает из комнаты. Когда она спустя пару минут возвращается, волосы на ее голове уже не топорщатся в разные стороны, а аккуратно расчесаны. В руке у Лёли косметичка, которую она ставит на стол. Поочередно доставая из косметички тональный крем, тени, карандаш и помаду, Лёля подходит к зеркалу и, беседуя со своим отражением, быстро и умело  наносит макияж.
Что ни говори, а красивую женщину косметикой не испортишь. Ага, как кашу маслом. Как там Пузякин выражался? «Не бывает женщин некрасивых – бывает мало водки!» Ха-ха! Ну, меня-то по любому нынче трезвый мущ-щ-щина собеседовать будет. Так что придется тебе, мать, постараться и проявить чудеса… Ох, че-то я часто нынче Олега Петровича поминаю. Не помер бы от икоты, Казанова плешивый. (Критически разглядывает себя). Ну вот, вполне себе удобоваримо. Волшебная сила мэйк-апа. Конфетка! (Поглаживает себя по бедрам). И оберточка под стать.
Звонит телефон. Лёля идет от шкафа к комоду красивой походкой манекенщицы.
Ну, кто там на этот раз? По ходу одна Нинка еще не отметилась. (Снимает трубку). Давай, Нинок, желай по быстрому удачи, у меня времени в об… Ой! Кто это? (Пауза). Простите, но… (Пауза). Девушка, тут, наверное, какая-то ошибка. Мне только сегодня утром позвонили и пригла… (Пауза). Подождите, но я же вчера с Марьей Васильевной все тесты…(Пауза). Но как же так? Але, але! 

Бросает трубку, смотрит в зеркало.

Вот так, конфетка, никому-то ты не нужна! Ни в обертке, ни без. Конец мечте. Только-только ты поверила, что чудо возможно, и – на тебе! (Чужим голосом, видимо голосом той девушки, которая только что звонила). «Ольга Леонтьевна, мне поручили уведомить вас, что собеседование не состоится. Вакансия уже занята». (Еле сдерживая слезы). Ведь чуяло сердце: не может быть все так гладко и сладко. Ясен перец, взяли кого-то своего. Свято место пусто нее бывает. Но зачем над людьми издеваться? Объявления давать, тестировать. (Плачет, размазывая косметику по лицу). Господи, ну за что ты меня так? Чем я провинилась? За что мне такое наказание? Мне через месяц тридцатник, а я как та старуха – у разбитого корыта. Ни мужа, ни детей, ни работы, ни самого захудалого любовника. Подруги задушевной и той нет! Люська с Нинкой не в счет. С ними только и можно, что под рюмку ликера мужикам косточки перемывать да про шмотки трепаться. А вот так чтобы душу перед кем наизнанку вывернуть – и нет никого! (Понемногу успокаиваясь). Полный капец! Ну и что теперь делать, а? Ладно, как говорила Скарлетт: «я подумаю об этом завтра!» Сегодня думать я все равно не могу. Нечем! 

Выбегает из комнаты. Слышен шум воды. Снова звонит телефон. Лёля входит в комнату. Она умыта – на лице ни следа от былой косметики. Снимает трубку.
Але. (Пауза). Привет, Нин. (Пауза). Нормально. (Пауза). Обыкновенный у меня голос. Голос как голос. (Пауза). Вечером? Ничего не делаю. (Пауза). Конечно, приходи. Че ты спрашиваешь? (Пауза). Ничего не надо. У меня есть бутылочка вина и свежая черешня. (Пауза). Да вот, представляешь, сегодня утром увидела на рынке и не удержалась, купила. Вдруг почему-то безумно захотелось сладкого. Но такого, чтобы потом не расстраиваться и не ругать себя, когда юбка на заднице не сойдется. Так что приходи. (Пауза). Да хоть щас. (Пауза). Ага, отметим. (Пауза). Нет, не новую работу. (Пауза). Нет никакой новой работы. (Пауза). Так получилось. (Пауза). Нет, я не реву (всхлипывает). Давай, жду. 

Лёля кладет трубку и выходит. Практически сразу же возвращается. В одной руке у нее бутылка красного вина, в другой – тарелка полная спелой черешни. Она ставит бутылку и тарелку на стол, собирается отойти, но, не удержавшись, отправляет одну ягодку в рот. 
С ума сойти, за окном та еще погодка: слякоть, холод, ветрище, а ведь где-то уже лето наступило, черешня созрела. (Берет еще одну ягоду). М-м-м, вкусно! Помню мы с Митькой ездили в Крым, и там была вот точно такая же обалденная черешня! Митьке что ли позвонить? А что? Пожаловаться, что с работой пролетела, и заодно сказать ему, что он гад и подлец. (Подходит, берет трубку, но, не решаясь позвонить, начинает себя распалять). А что? Разве не так? Я ж на него, козла, всю жизнь, всю молодость положила, а он? Променял меня на какую-то вертихвостку молодую. И по фигу этой сволочи мои проблемы, мои переживания. Вот права была Верка, когда говорила: бросай этого мудака, пока он тебя не кинул, и поехали со мной… Блин, блин, Верка… Вот я же дура, как я могла забыть?

Лёля хлопает себя по лбу ладошкой и набирает номер.

Але. (Пауза). Вер привет. Можешь говорить? (Пауза). Как ты? (Пауза). Здорово. Рада за тебя. (Пауза). Да не очень. (Пауза). Ушел. (Пауза). Ну да, ты говорила. (Пауза). А помнишь, ты полгода назад предлагала… ну если что… то можно к тебе? Ну в плане работы и вообще. Уже, наверное, поздно? (Пауза). Да? Супер… слушай, так давай я приеду? (Пауза). Да прямо щас. Вещички по-быстрому соберу, паспорт в зубы и сразу на вокзал. Возьму билет на пятичасовой, и через два дня у тебя – встречай. (Пауза). Нет, именно сейчас, Вер, иначе потом могу передумать. (Пауза). Квартира? А что квартира? У соседки ключи есть. К тебе приеду – позвоню ей, попрошу приглядеть. Она тетка безотказная. (Пауза). Нет, лучше так, по телефону. А то начнет расспрашивать и отговаривать. (Пауза). Хорошо. Я тебе с вокзала еще наберу.
Кладет трубку. Выбегает из комнаты, и тут же возвращается с чемоданом. Кладет чемодан на пол, открывает шкаф и ящики комода, начинает собирать вещи. 
Все правильно! Давно было пора, а я тянула. Ну почему я такая слабохарактерная!? Сколько можно плыть по течению? Надо было еще раньше решаться и слать все к чертям! Что я теряю? Разве это жизнь? За что я тут цеплялась? Что меня тут держит? Чего ждала? Нет, надо было давно уехать. А я как дура все кормила себя «завтраками»: завтра я сделаю это, завтра то. Вообразила себя Скарлетт О’Хара. Хорошо ж было этой Скарлетт. У нее хотя бы было это «завтра». Или она, по крайней мере, в него верила. А у меня есть оно, это «завтра»? Нет! А если и есть, то только не здесь. Все к чертям, хватит с меня! Жизнь-то проходит – моя, между прочим, жизнь! Так что все правильно, так и надо – начну с чистого листа…
В который уже раз звонит телефон. Лёля, почти собравшая чемодан, снимает трубку.
Але. (Пауза). Такси? Но я… Девушка, понимаете, у меня обстоятельства изменились. (Пауза). Нет, я не отказываюсь. Просто поедем по другому адресу, на жэ-дэ вокзал. (Пауза). И что, что дальше? Что ваше такси дальше центра не возит? (Пауза). Я – не раздраженная. Просто я никак вам втолковать не могу, что мне теперь на вокзал нужно. Ну, могут, в конце концов, у человека планы поменяться? (Пауза). И что, что дороже? Вы что, девушка, за мой кошелек волнуетесь? (Пауза). Хорошо, скажите вашему водителю, что я скоро выйду.

Кладет трубку. Подходит к чемодану.
Ну, вот и все. (Оглядывается, взгляд останавливается на тарелке с черешней). Эх, вот только черешни-то я так и не поела. Жаль пропадет. Хотя не все ли равно? От сладкой ягоды жизнь сахарной точно не станет.

Лёля уходит. Хлопает дверь. Вскоре раздается заливистая трель звонка, затем слышится стук, перемежаемый криками: «Лёлька, открывай! Это я, Нина. Да куда ж ты запропастилась?» Ответа нет. На столе сиротливо стоит бутылка вина и чашка полная спелой сладкой черешни.
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