Руслан Аликин

МОНЕТКА

Вечерняя медитация в одном действии
ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА

Первый – около 20 лет, носит очки.

Второй – около 20 лет, серьга в ухе.

Небольшая квартира. На диване полулёжа сидят двое. Вид вялый, глаза полузакрыты, тяжело дышат. У Первого на коленях пачка чипсов, у Второго рука закинута за голову. Между ними лежит коробка, в ней последний кусок пиццы. Вокруг валяются бутылки из-под газировки, пустые пачки чипсов, книги, исписанные клочки бумаги. Над диваном криво висит картина, на ней знак бесконечности. Напротив стоит включённый телевизор, перед ним небольшой столик, на нем очки. Первый доедает остатки чипсов, комкает упаковку, пытается положить её на стол, но та падает на пол. Первый собирается её поднять, но махнув рукой возвращается в исходное положение.

Первый. Ну как?
Второй. Вполне. А тебе?
Первый. Да-а, вполне.
Второй. Но всё-таки как-то необычно, да?
Первый (кивая). М-м, пожалуй.

Оба не глядя тянутся за куском пиццы, сталкиваются руками, медленно поворачиваются, какое-то время молча смотрят друг на друга. Первый вздыхает и достаёт из кармана монетку.

Первый. Орёл, решка?
Второй. В столь важном... (Делает глубокий вдох.) В столь важном вопросе ты хочешь положиться на случай?
Первый. Случай? Как говорил мой дед... (Делает глубокий вдох.) Как говорил мой дед? А, точно: «Быть делу так, как пометил дьяк». Так орёл или решка?
Второй. Погоди. Монетка, конечно, лучше дьяка, но всё равно, слишком многое на кону. Мой дед, например, говорил: «Жизнь угощает тем, что приготовил».
Первый. Твой дед даже не в рифму говорил. Тоже мне... дед называется. 

Второй. И что с того? Мой дед прагматиком был, говорил по делу...
Первый. Прагматиком? Да-а, и говорил, пожалуй, прагматичней. Зато мой... правее? Правый? Короче, прав.
Второй. С чего это? Твой дед, похоже, вообще, не приведи господи, фаталист!
Первый. Фаталист? Пожалуй. А что в этом плохого?
Второй. Он у тебя часом не древний грек?
Первый. Нет.
Второй. Тогда он как минимум не оригинален.
Первый. А что, греки были фаталистами?
Второй. Да фиг их знает, но мне почему-то так кажется. Так чего там… почему твой не оригинальный дед – правый, а мой прагматичный – левый?
Первый. Тут бы шутку про выборы...
Второй. Да-а, было бы неплохо.

Спустя какое-то время.

Первый. Ну, если поразмыслить... В общем, если всё подчинено каким-то законам... (Делает глубокий вдох.) Короче, долго объяснять придётся.
Второй (проверяя пустые пачки чипсов). Ну нам-то вроде спешить некуда.
Первый. Так-то да, так-то да... Щас тогда, чаю налью.

Первый со второй попытки встаёт с дивана, зевает, трясёт головой и идёт готовить чай. Включает чайник, облокачивается о стол.

Первый (спустя какое-то время). А это (Делает глубокий вдох, указывает на картину.) давно у тебя?
Второй. А? (Оборачивается.) Картина-то? Да как заехал, уже была.
Первый. Понятно.

Вскипает чайник.

Первый (достаёт коробку с чаем). Рассыпной? Варвар...

Молча готовит чай, затем берёт две чашки и несёт их к дивану.

Первый. Короче, щас, сформулирую... Давно меня уже эта мысль занимает...

Первый отдаёт Второму чашку, а сам замирает, глядя на картину.

Второй. Чего завис?
Первый. Ну да, точно...

Первый надевает очки, лежавшие на столике, трясёт головой, прохаживается.

Первый. Да, пожалуй, так. Значит, представь (Показывает второму монетку.). Ты подбрасываешь монетку.

Второй кивает с умным видом.

Первый. Во-от (Трясёт головой.) какова вероятность... падения монетки на ребро?

Второй пожимает плечами.

Первый. Да, довольно мала. Тогда какова вероятность падения решкой вверх?
Второй. Процентов пятьдесят.
Первый. Правильно, плюс минус. То есть ты вполне можешь и не увидеть решку, так? А если подбросишь ее десять раз?! Скорее всего, хоть раз да решкой вверх она упадёт.

Первый прерывается, чтобы попить чаю. 

Первый. В-общем, суть в том, что чем больше раз ты подбросишь монетку, тем выше вероятность падения нужной стороной вверх, правильно? Иначе говоря, чем больше замеряемый промежуток... тем больше вероятность наступления события.

Секунду-другую подумав, Второй снова кивает.

Первый. Во-от… А если будешь подбрасывать монетку бесконечное число раз? После первых ста миллионов бросков падения монетки на ребро тебя даже удивлять перестанут. А на какой-нибудь сто миллиардный раз она вообще не упадёт. 
Второй. А-а?
Первый. Ее схватит пролетающая мимо сорока. Что ты как маленький?

Второй поспешно кивает.

Первый. Итак, значит, бесконечность (Указывает на картину.) – это нечто, на чём окупаются все вероятности. В том числе самые невероятные. Согласен?

Второй тянется за пачкой чипсов, но всё равно кивает с умным видом.

Первый. А теперь представь себе Вселенную. Какая она, бесконечная или нет? Не знаешь? Правильно, я вот тоже не знаю. Тогда давай пока предположим, что Вселенная бесконечна… 

Второй кивает, засовывая в рот пару чипсов, сминает упаковку, отбрасывает 
в сторону.

Первый. Хорошо. Тогда смотри. Если Вселенная бесконечна, то... замеряемый промежуток бесконечен. И есть же вероятность того, что сейчас где-то собрали... межгалактический телепорт… и отправили мне... печенек?

После непродолжительного сомнения Второй кивает.

Первый. Ну так и где они?

Второй какое-то время молчит, сморщив лоб, после чего резко выдыхает, потягивается, улыбается.

Второй. Шикарная иллюстрация.

Первый плюхается на диван.

Первый. Вот и я так думаю.

Первый достаёт из-за дивана пачку печенья, протягивает их Второму. Какое-то время молча с мечтательным видом едят печенье.

Второй. Так, погоди… То, что нам печенек никто не пришлёт – это, конечно, плохо. Но при чём тут твой дед?
Первый. Дед? А точно, дед… Погоди... Та-ак, давай тогда предположим, что Вселенная конечна. Ну или во всяком случае не бесконечна.
Второй. А есть разница?
Первый. Возможно.
Второй. Ну-у допустим... Это плохо?
Первый. Ну как сказать. Смотри, раз Вселенная не бесконечна не только в пространстве, но и во времени… Потому как если бы она была бесконечна хотя бы во времени, то печеньки мне отправляли бы из будущего, ну или из прошлого... 
Второй. А-а...
Первый (нарочито вздыхает). В межгалактический телепорт была бы встроена машина времени.

Второй удовлетворённо кивает.

Первый. Во-от, а раз Вселенная не бесконечна во времени, значит, в какой-то момент она... началась? 
Второй (саркастично). Серьёзно?
Первый. Да, началась. То есть было нечто, что повлекло создание времени, пространства, энергии. Они, в свою очередь, повлекли возникновение звёзд, планет, ну или чего там ещё. Чувствуешь? Причина – следствие, причина – следствие. Получается, ничего не происходило просто так, всё было чем-то да обусловлено. Так и сейчас: яблоко упало с дерева не потому, что ему так захотелось, а потому, что я это дерево пнул.
Второй. А я думал, ты сейчас про притяжение расскажешь. 
Первый. Ну, я тоже думал, но мне показалось это скучным. Так ты понимаешь, к чему я клоню?
Второй. Вообще-то нет.
Первый. Ну смотри, скажу даже проще. Ты же слышал, что человек на какую-то большую часть состоит из звёздного вещества?
Второй. Да слыхал вроде.
Первый. Ну вот, эти звёзды когда-то взорвались, и это самое вещество разнеслось по Вселенной. Это движение, движение вещества, не случайно. Вернее, на каком-то уровне понимания, может, и случайно, но в целом оно подчинено каким-то определённым законам. Например, сила взрыва звезды, или как там это называется, зависит от её массы, её масса зависит от...
Второй (прерывает первого жёстом). Я понял… Давай к делу. 
Первый. Да, в общем, атомы, вещество, из которого ты состоишь, оказались здесь и сейчас не случайно, а потому что в своём движении они следовали определённым законам. И если Вселенная не бесконечна, то есть имеет начало, Большой взрыв,  например, и подчиняется каким-то строгим физическим законам, то теоретически, имея всю информацию в мире и достаточные вычислительные мощности, можно абсолютно точно...
Второй. Предсказать будущее...
Первый (одобрительно кивая). Да, рассчитав цепочку событий от Большого взрыва до завтрашнего дня, предсказав, какие атомы и где окажутся завтра…

Спустя какое-то время.

Второй. Так это я понял, но человек, человек-то способен выбирать! Как говорится, одному нравится синий цвет, другому – колбаса, третьему – Киркоров.
Первый. А чем человек так уникален? Что заставляет тебя выносить его за рамки этой причинно-следственной цепочки? А вынести его необходимо, потому как если нет, то жить будет совершенно неинтересно. Представь, каждое событие обусловлено рядом предшествующих ему событий. Тебе, допустим, нравится синий цвет лишь потому, что в детстве твоя коляска была синей, а синей она оказалась  потому, что на синие была скидка в магазине, когда её покупали твои родители, а именно в этот магазин они пришли потому что он был ближе других, а ближним он был потому, что почва не позволила построить другой магазин ближе, а почва имела такую структуру под влиянием... Ну, короче, ты понял. И так вплоть до самого Большого взрыва. 

Какое-то время сидят молча.

Второй. Мда-а, больше этот сорт не берём.

Первый пожимает плечами, ещё какое-то время сидят молча.

Второй. Говоришь, необходимо вынести?
Первый. Человека? Да, было бы неплохо.
Второй. И как же?
Первый. Ну-у, например... Бог.
Второй. Бог?
Первый. Да.
Второй. Поясни.
Первый. Поясни… Легко сказать... Короче, я и сам точно не знаю, но мне кажется, что мистическое начало, душа, например, позволяет предположить, что человек выносится за рамки материального мира, что он свободен от причинно-следственной связи, которая определяет все остальные события. Основной смысл, который я вижу в религиозных текстах, заключается в том, что человек – существо духовное и поэтому имеет право выбора, а значит, он свободен. Проще говоря, я не знаю, да и не могу знать, есть ли Бог на самом деле. Кто я такой вообще? Я просто выбираю веру. Потому как если Бога в той или иной форме не существует, то в моей жизни нет смысла. Как я уже сказал, вся моя жизнь, любое действие предопределено цепочкой  событий, что предшествовали нынешнему моменту. Все эти события подчиняются определённым законам, то есть заранее предопределены. И как бы банально это не звучало, при таких раскладах вся наша жизнь – это гигантский часовой механизм, и как бы я ни старался, шестерёнки крутятся только в том направлении, в котором должны. И всё бы ничего, но я-то – тоже шестерёнка, и даже близко не решаю, куда мне крутиться. Я лишь кучка атомов, которые оказались здесь и сейчас благодаря законам, над которыми я не властен. Моего «я» не существует. 

Второй секунду молчит, потом говорит с некоторой издёвкой.

Второй. То есть ты просто хочешь в это верить?
Первый. Тебя вообще не впечатлила поэтичность сказанного?
Второй. Ну-у, может, чуть-чуть.

Второй собирается достать очередную печеньку. Когда первый выхватывает пачку, Второй смотрит на него удивлённо.

Первый. А вот хрен тебе, а не печеньки. Их мне прислали...


Сидят молча.

Второй. Слушай, а тебе не кажется, что можно найти какое-то более простое... обоснование своей свободе? Не вводя всяких эзотерических, неопределенных понятий вроде души...
Первый. Да, можно. Но...
Второй. Но-о?
Первый. Короче, судя по всему, Вселенная не бесконечна, но и конечной она тоже быть не может, потому что если Вселенная конечна во времени, то когда-то не было  абсолютно ничего. А значит, то, с чего всё началось, должно было возникнуть из ничего, из абсолютного ничего. Но это же невозможно? 

Первый вопрошающе смотрит на Второго, тот растерянно пожимает плечами.

Второй. Ну-у, допустим...
Первый. Да, невозможно. Нет даже времени и пространства, в котором это нечто могло бы разместиться. Да... не могло. А значит, что-то должно было быть всегда, то есть нечто должно быть бесконечно, что, как мы выяснили (Указывает на пачку печенек.), невозможно...

Молчат. Первый задумчиво смотрит в пустоту, Второй смотрит на Первого.

Второй. И-и что нам это даёт?
Первый. Так быстро сдаёшься?
Второй. В каком смысле?
Первый. Сам не попробуешь догадаться?
Второй. Давай, рассказывай.

Первый поднимает взгляд, улыбается.

Первый. Э-эх, скучно с тобой. Но да ладно. Неизбежность парадокса, к которому мы приходим при поиске решения определённой задачи, заставляет задуматься о том, способен ли вообще наш мозг решать такие задачи.
Второй. Слушай, давай сразу с пояснениями. Или просто превосходство демонстрируешь?
Первый. Ну не без этого, конечно. Так и быть, поясню. Насколько это возможно... Вот смотри, можешь ли ты доказать себе, что существуешь?
Второй. Смогу, наверное. Как говорил чей-то дед: «Я мыслю, значит…»
Первый (Прерывает второго жестом). Нет, не сможешь. Вот что такое фокус? Фокус – это обман, это когда мы видим, осознаём то, чего нет, или, наоборот, не видим того, что есть. И кстати, обман этот может быть не примитивным обманом зрения, слуха или даже мозга. Возможно, он просто выше нашего понимания. А теперь скажи мне, как ты докажешь, что не существуешь, в рамках фокуса вселенского масштаба?
Второй. Вроде матрицы?
Первый. Не столь поэтично, но в целом верно. Да, допустим, матрица, а за матрицей нас может ожидать всё что угодно. Не только постапокалипсис с роботами, но и совершенно другая Вселенная.
Второй. И-и, повторюсь, что нам это даёт?
Первый. Это даёт нам повод ставить под сомнение всё что угодно, вне зависимости от аргументов, потому как они, возможно, тоже часть матрицы, часть фокуса. Таким образом, любая теория мироздания равновероятна… (Тише.) Кажется...
Второй (спустя несколько секунд). М-могёшь, могёшь…

Какое-то время сидят молча.

Второй. Может, ещё?
Первый. А сколько уже?
Второй. Да уж часа два.
Первый. Тогда давно пора.

Уходят со сцены. Слышны какие-то неопределенные звуки – звук зажигающейся зажигалки, бульканье. Спустя какое-то время выходят.

Второй. Но я так и не понял, почему Бог? Да, условно, вероятность равна, но почему именно эта версия, а не какая-нибудь из оставшегося миллиарда?
Первый. Да я и сам не знаю. (Чешет голову, замирает, делает глубокий вдох.) Может, потому, что это просто первая услышанная мною версия. (Останавливается, трясёт головой, поправляет очки.) Если вероятность всё равно одна, зачем что-то менять, правильно? А может и потому, что все остальные версии не конечны. Вот я,  например, придумал или услышал какую-нибудь околонаучную теорию, дарующую мне свободу, но это всё зависит лишь от уровня познания, и вот я, значит, подумал ещё чуток и нащупал какой-то закон, объясняющий мою свободу. И какая же это теперь свобода, (Глубокий вдох.) а? (Недолго молчит.) А защита-то уже через неделю. Нет у меня времени в… мен-тальных поединках с самим собой свободу отстаивать.

Молча стоят, смотря друг на друга. Второй тоже начинает тяжело дышать.

Второй. Резонно, резонно...

Второй садится, Первый тоже. Второй включает мультики, Первый берёт пачку печенья. Спустя какое-то время Второй медленно поворачивает голову к Первому.

Второй. Так это… Может, тебе (Глубокий вдох, выдох.) лучше бы диплом сейчас писать, а не... (Указывает туда, откуда они пришли.)

Первый так же медленно поворачивается ко Второму, тяжело вдыхает, задумчиво 

на него смотрит.

Первый (выдыхая). Да не...

Первый берёт пульт, делает телевизор громче. Второй пожимает плечами, отворачивается. Принимают положение, абсолютно идентичное тому, в котором были в самом начале. Какое-то время молча сидят, иногда посмеиваясь.

Занавес.
