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   Она, молодая женщина 25 — 28 лет или женщина без возраста, а в сущности — ребенок, испытывающий страхи, глубокие переживания, легко впадающий в состояние умопомрачительного ужаса. В общем человек, женщина, не многим отличающаяся от многих.  
    Это история о том, как она готовилась приобрести машину, приобретала ее, и делала первые шаги в вождении.
   Необходимо учитывать реалии времени, в которые происходили описываемые события, это время когда мобильные телефоны были далеко не у каждого, а также не было привычных сейчас навигаторов.
   Посреди сцены кровать на двоих со взбитыми  подушками, пышными одеялами, среди них угадывается спящий человек, молодая женщина. Поют птицы, шелестит листва.  Женщина постепенно просыпается,  потягивается, вскидывает руки, показывающие как чудесно, как сладко ей ее пробуждение.
   Я по жизни запредельный пессимист, мерихлюндия и ипохондрия, но сегодня, не в пример прежнему сплину, я проснулась в жизнерадостном, ликующем настроении, я снова родилась на свет. Я ожила, потому что мгновенно вспомнила все, и там, у себя в душе кинулась на колени ниц рьяно благодарить судьбу за то, что процесс покупки нашей первой машины еще не запущен и я могу сойти с этого ложного, гибельного пути, цель которого, как оказалось в действительности, окончательное закошмаривание и полная разбалансировка и без того вечно висящего на волоске моего внутреннего состояния покоя. О, слава богам, мне еще есть куда отступить, вернее очумело шарахнуться в сторону от задуманного, как от неизлечимой бубонной чумы.

   Вот как оно все вышло. Вчерашний зимний день мы провели с моим «бывшим» и его «нынешней». Колесили по белой широкой Москве на их русской Ниве, наведывались за какой-то их надобностью в разные места, встречались со знакомыми им и не знакомыми мне людьми, снова садились в старенькую Ниву, снова вылезали, куролесили, шаландались, перелопачивали еще целую кучу новых лиц и ехали дальше. На ходу они гоняли музыкальные треки и как-то нереально, запредельно неистово веселились, с особым чувством и даже подтекстом, демонстрируя подозрительную одинаковость музыкальных предпочтений и чрезмерное взаимоудовольствие от совместного времяпрепровождения, будто самих себя в этом убеждали и перекрикивали, а в самые забойные моменты они корчились в некоем подобии психического танца, напоминавшего предсмертную агонию, истошно перекрикивая Ленона, Маккартни, Моррисона, Хендрикса, Меркьюри, Гиллана и, и Планта, и конечно же Планта с их всеобщим, вечным Show Must Go On, чтобы в свою очередь заглушить свою неотвратимо назревающую внутреннюю дисгармонию, вернее, невозможность гармонии вообще, или они жадно ловили ее на ржавом острие, потому что вслед следом следовало сокрушительное обрушение в пустоту и одиночество (я это знала потому что когда-то это все пришло с ним и ко мне, кстати вместе с этой же самой музыкой и не только) и потому сейчас он лупил испачканным в краске кулаком художника и ободранным о струны в кровь кулаком музыканта в избитый и обшарпанный войлочный потолок своего цыганского вида авто, как в шаманский бубен или в азиатский тамтам, неистово. 

   А я замерзала на заднем сиденье, мне было серо и мне было тускло и трудно глотать от тоски, несмотря на то, что я тоже старательно тужилась выглядеть, как, казалось мне, должен выглядеть человек в даже так глупо сложившихся обстоятельствах. 

   Вы спросите –  зачем же я так мучаю себя? Может, это оттого, что мы с моим «бывшим» по настоящему еще не отпустили друг друга? Нет, на данный момент в приоритете совсем иное, он обещал мне дать повести свою машину, потому что точно такой автомобиль мы с моим «нынешним» наконец нашли возможность приобрести.

   Я испытывала нечеловеческий страх перед грядущим, неотвратимо приближающимся событием, потому что машину водить я не умела. Прошло два года с тех пор, как я на своей родине в Екатеринбурге закончила автошколу и получила права, но все это произошло, как в какой-то прошлой, чужой, не со мной случившейся жизни. Да что там говорить о прошлом, когда московское мое настоящее казалось мне еще более призрачным, ирреальным, илюзорным. Да, это так, меня нигде и никогда нет, ни в прошлом, ни в настоящем. Говорят «быть здесь и сейчас», я настырно противлюсь и утверждаю «быть нигде и никогда», ускользнуть, так сказать, от жизни отмазаться — такова упрямая моя линия.

   Эй, о чем это я?! Ну да, машину покупать я тогда не торопилась, задумала перебраться в Москву из города своего детства и уже там приобрести, и не только свою первую машину, но также и свой первый мобильный, и все это тогда выглядело смешно, абсурдно, наивно. Слова — Мобильный, Машина и Москва – со мной не сочетались, не склеивались, выкручивались и ускользали, иллюзия, фантастика, как  — Космос, Марс, фотоны, фантомы, Телепортация, реинкарнация – мистификация. 

   Да, там, в родном Екатеринбурге, я должна была оставить свое намертво прилепившееся и затянувшееся тугой петлей детство. Но, как ни странно, постепенно, по пунктам мечты начали сбываться, и вот уже на пути к ним пройдена автошкола, я перебралась в Москву, куплен мой первый мобильный и собраны деньги на автомобиль. К сожалению, промежуток между автошколой и покупкой автомобиля немного затянулся и всё, чему меня два года назад учили, за ненадобностью выветрилось, а страх сесть за руль не просто стал сильнее, он скорее превратился в фобию. Но движение к МММ-мечте продолжалось и теперь на повестке дня стояло третье М — Машина — предположительно русский внедорожник Нива. Я и поехала с ними для того, чтобы испытать, почувствовать то, что меня ожидает, понять, та ли эта машина, о ней ли я мечтаю, мой «бывший» сам предложил мне это. 

   Но, кажется, он забыл о цели моей поездки, и просто продолжал наслаждаться хорошим зимним днем, ему всегда нравилось окружать себя друзьями и чем больше их собиралось, тем удачнее казался ему день, потому что в определенные моменты своей жизни он становился мощнейшим экстравертом, с патологическим аппетитом засасывающим в свой круг разных, часто нечаянно зазевавшихся на его пути, иногда даже без их на то воли, которым мгновенно начинала закачиваться материальная и нематериальная  составляющая его карманов, чемоданов, чердака, бардачка и головы, набитой «идиотскими» идеями, особыми специфическими знаниями и «дурацкими» проектами, с периодичностью в полчаса выскакивающими из него, как поджаренные хлебцы из раритетного тостера. И если вы по серьёзке примете его дары и оборудуете ими тело своей души, берегитесь –  стоит вам лишь нечаянно вновь коснуться его изменчивой ускользающей сущности спустя небольшой промежуток времени, как огромная тыква, о которой я скажу чуть позже, сломает вашу смешную доверчивую голову, разметает осколки и прокричит его голосом «да пошла она вся на хрен эта срань господня!», а дальше он соберет вас снова по какому-то новому, лишь ему понятному закону, по пикассокусочкам с глазами на пяте и отметит в вашем трек-листе новые, еще более сомнительные ориентиры ..., может вы хотите встретится с ним еще? …..!!! Не пора ли остановиться? 

   Теперь, как обещала, о тыкве — как о роскошной трагикомичной героине хулиганско-уркоганской буффонады под названием «Небесные ласточки», ставшей почти символом, эталоном, единицей измерения. Измерения чего? А вот взгляните, это стоит того. 

   Будучи еще учеником наипривилегированнейшей школы нашего города, он, мой «бывший», повез своих однокласников на бабушкину дачу и там они, разгорячённые крепкими спиртными напитками, с его позволения и последовав его примеру, обогатили свой досуг, помимо других «невинных» детских шалостей тем, что прицельно бомбометали с любовью и нежностью выращенные бабушкой тыквы в добротно, на совесть выстроенные дедушкой теплицы. Тут, я думаю, вам следует остановиться и по возможности трезво вглядеться в чересчур живую картину их не по-детски мировоззренческой, убежденческой, культурфилосовской оргии. 

……..

   Ну как, получилось? 

   Хочу заметить, что и бабушка, впервые очутившись пред фактом содеянного, с неподдельным интересом углубилась в титанические размышления о изначальных, основообразующих понятиях, отчего тут же стала намного более продвинутой бабушкой, а вследствие чего и более счастливой бабушкой, но, может быть, для полного счастья на тот момент ей лишь немного не хватало простенького малогабаритного автомата со складным плечевым упором и бесшумным подствольным гранатометом. 

   И все же наступил момент, когда зычные эмоции смолкли и карательные операции уступили место холодному рассудку, трезвой оценке, строгой логике и вот тогда-то эта история, еще при жизни ее свидетелей, обрела статус легенды в семейном клане «разрушителя основ домашнего очага» и чаще других, немногим менее ярких, пересказывалась с назидательным подтекстом и выражением трудноскрываемого, но из всех щелей проступающего стариковского умиления. 

Почему? 

Да потому что это было прекрасно. Парящие в карамельно, сахарно загустевшем, осоловело замедлившемся трансцендентном пространственно-временном континууме огненно-рыжие тяжелые на сносях стельные тыквы до соприкосновения с хрупким, как самое неоспоримое табу, стеклом, осыпающимся словно ломкий замороженный шоколад простых жизненных реалий. Это то, чего не должно быть, это то, чего не может быть. Это видение, это сон, сотворенный наяву о том что мир хрупок; остановить это, чтобы увидеть, дано не каждому, совершить это почти что подвиг.

   Смогли бы вы? Было ли у вас? Напишите ниже в коммент… Упс!

   Но это всего лишь лирическое отступление, а мы двигаемся дальше, и мне неудобно, вернее, до желудочных коликов жутко напомнить о исходной  цели, об изначально заложенном смысле, о цели именно моей части нашего предприятия, в смысле о его обещании дать мне порулить, или не так, посадить меня за руль, нет, в смысле вообще повести его машину, в общем как-то так? НЕТ! Как, я одна сяду за руль и поеду!? Я?! Нет, не я, лишь то, что от меня осталось после измотавшего и измучившего меня чужими заботами, чужим весельем и ожиданием часа икс дня. Я истертый и сквозящий на локтях сюртук. Хладный и безжизненный без хозяина в качестве содержимого. Серое суконное, сомнительного происхождения, барахлишко, небрежно скомкатое и зашвырнутое на заднее сиденье. И все что сквозь меня сквозит – то и есть моя жизнь. Черт, что я говорю? Это внутренняя истерика. Что я говорю?  Хватит, вдохни глубоко и выдохни, два раза. 

   Поздно, мы уже докатились, во всех смыслах, до самого моего дома, до кромешной тьмы, а так же до физической, а главное нестерпимой эмоциональной усталости и дальше мне уже совсем некуда стало откладывать мое сомнительное предприятие. Я собрала богатырскую волю в кулак и на излете второго выдоха вяло вякнула, нечленораздельное, слаборазличимое, в надежде, что он не расслышит или сделает вид, что не расслышал, почувствовав критическую неуверенность в моем скомканном на заднем сидении голосе и откажет, смилостивится, НО... он остановил машину. 

   Это было самое что ни на есть подходящее для наших экстремальных экспериментов пространство, просторное, пустое, покрытое еще белым, но уже накатанным снегом. Хорошо освещенное теплым светом гигантских фонарей место северо-восточной промзоны. Я, сотрясаясь в вибромандраже, неуклюже вскарабкалась и втиснулась в зловещую расщелину между больно давшим мне под дых рулем и еще теплым от зада моего «бывшего» водительским креслом, и без особой надежды вцепилась в жесткий тощий руль и так же спартански спроектированную ручку переключения передач, как без серьезных упований утопающий в единственно спасшийся после кораблекрушения, остро отточенный, проплывающий мимо koh-i-noor и, жадно захватывая пересохшим ртом последний свежий дым с трубы завода, каким-то чудом тронулась с места. 

   В высокоторжественном вырубоне я двинула к единственно возможному здесь повороту налево. По встречной полосе, из-за поворота, так же не спеша, с большой неохотой, выдвинулся черный, весь перетекающий живыми смоляными наплывами, супернавороченный заграничный OFFROAD. До нашей встречи оставалось не меньше двухсот метров и мы, кажется, совершенно не мешали друг другу и оба двигались так медленно и печально, словно перевозили покойников. Как две обкуренные мутанто-рыбы плыли, каждый в своем направлении, в чуть подтопленном полупрозрачном пластилине. Ширина дороги здесь была такова, что не разъехаться можно было лишь в трёх случаях: при большом желании, закрыв глаза или внезапно скончавшись, а для верности лучше все сразу, одновременно — закрыть глаза, внезапно обретя большое желание скончаться.

   И вот тут-то и случилось самое невероятное. Мой «бывший», а это человек, всегда презиравший обывательские условности и предрассудки, хиппи, художник, музыкант, человек обожавший своим пофигизмом жестоко и беспощадно эпатировать неподготовленную публику, с таким, подчас смешным, усердием акцентировавший чужое внимание на этом своем качестве, вдруг превращается в до смерти перепуганного мещанчика, очумело вцепившегося в свое поношенное пальтишко и откровенно обножившего то самое место, где сидит в нём, в самой сердцевине, стандартное, исконное человеческое нутро. 

   Его истошный вопль жестоко раскроил мою жизнь на две половины: 

"Что ты делаешь?!!! Уходи вправо, вправо уходи!!! Да вы же сейчас столкнётесь!!!» 

И я мгновенно поверила ему; как я могла усомниться в словах человека до сего момента неизменно демонстрировавшего бесстрашие, и, не побоюсь этого слова, героизм, возьмем хотя бы тот случай, когда он не раздумывая схватил острое лезвие ножа сверкнувшего в руках много превосходящего его в габаритах, отмороженного придурка, напавшего на одну из его «прежних». Нож глубоко раскроил ему ладонь, но слегка нетрезвая дама, искавшая приключений, счастливо избежала крупных неприятностей. 

   Но по всему бандит с ножом это так, цветочки, в сравнении со мной-ягодкой за рулем. 

У меня перед глазами выросла зловещая картина, где по центру полотна еще смутный, невнятный, но уже такой неотвратимый внедорожник-убийца, расстояние до которого определить невозможно, но, как меня уже предупредили столкновение неизбежно и всё же, выворачивая каменными руками каменный руль я еще надеюсь спасти себя и внутри себя свой мир, и в этом мире нас —  и моего «бывшего», и его «нынешнюю» и русский внедорожник «Нива» от, (сука вашу мать(!) блин(!)) вообще блин не мешающего мне автомобиля!!! Спокойно, дыши, дыши. И я уже вижу, как он проползает вдоль боковых окон и минует нас и в сей же жуткий час мир перед моими глазами разрывается и вспыхивает до боли ослепительно ярко. Столкновение с Солнцем?! И барабанные перепонки мощно прогибает присевшая на уши птица Рух с пронзительным свистом и оглушительным ударом крыла о воздух, салон мгновенно заполняется белым дымом, и я уже больше ничего не вижу и не понимаю, а лишь слышу, как из густого тумана прорывается ко мне надрывающийся хрипами и срывающийся на визг крик моего «бывшего»: "Тормози!!! Тормоз-и-и-и-и!!!" Но до того ли мне, я гибнущая планета, на меня упало солнце, о господи, счастье-то какое, меня уже здесь нет, я ныряю и лечу на подрубленных крыльях в открытую дверцу, покидая излишне доверчивый, стремительно гибнущий русский внедорожник «Нива» и белым кроликом с опаленным рыльцем падаю в снег. 

   Ягодку раздавили и размазали.

   Всё.

   Это конец. 

…...

   Нет, вроде ещё жива. 

   Дым тогда выветрился и день этот малоприятный для меня как-то закончился, они и уехали тогда своим ходом и меня, впавшую в окоченелый ступор, неморгающим соляным столбом у моего дома, поставили – памятником сложившим оловянные лбы у подножия поблазнившей и издевательски надсмеявшейся мечты. 

   После машину серьезно перетряхнули, исследовали все, что могло и не могло произвести такой оглушительно-впечатляющий эффект, но ни подгоревшего проводка, ни оплавившейся пластмассы, ничего иного указывающего на неполадки в машине не обнаружили, и работало все исправно и никогда ни до меня, ни после ничего подобного не случалось. А я так думаю: она стала орудием в руках некой, по рангу выше стоящей воли, «ласково», как ветер облачкам, указующей правильное направление своим барашкам-дурачкам, грубым солдафонским пинком под их белый курдючный зад.

   И проснулась я утром в состоянии первозданного счастья, какое испытывала лишь в раннем детстве, просыпаясь в маленькой пронизанной летним солнцем палатке, в лесу, поющем птицами среди хмельного духа теплой хвои и свежей влажности предутренней росы. 

   И здесь, в моем светлом доме, теперь ставшим в сто раз светлее и добрее, нежное солнышко сквозь тюль играющей с ним занавески и миролюбивое пение смешных, но юморолюбивых пташек, и, свобода, свобода, свобода. О-о, я плавлюсь в лучах нежно обнимающей меня радости. О-о, я уплываю под сень поющего леса моего детства. Бог подсказал, Бог миловал, никогда, никогда, никогда я не сяду за руль никакого автомобиля, спасибо, спасибо, спасибо, он так своевременно открыл мне глаза, о счастье, о прекрасное чувство свободы, по-настоящему почувствовать которую, и в самом деле, можно лишь таким извилистым путем. 

   Стоит в постели на коленях сложив ладони, глядя в потолок.
   Но тут в постели, рядом, заворочался мой «нынешний». Сквозь подушкой на бок свернутою челюсть и жуя спросонья простыню, он невнятно и недовольно поинтересовался, а почему я еще не выбираю на люберецком рынке нашу первую машину, деньгами на которую туго набит мой дамский кожаный рюкзак. И тут я понимаю, что обречена, деньги на машину собраны, все родственники в ожидании, столько всего на пути к этому пройдено, в общем, стою я одна на холодном ветру в последней точке этого обманного и ложного пути, но ничего уже не решаю и изменить ничего не могу.

   А потому выдвигаюсь на люберецкий рынок, который, к слову сказать, показался мне весьма странным. Огромная, бесконечная в обозримом пространстве территория на которой нос к носу стоят черные внедорожники и мерещится мне, что все они, как один –  плотными стройными воинственными рядами – точная копия вчерашнего смоляного убийцы, в одночасье превратившего позавчерашнюю мечту в ненавистную, неотменимую сегодняшнюю обязанность, заставляющую меня ходить среди пугающих монстров, чьи продавцы и те покинули пределы черного неприветливого рынка, ни одного нет так же как и цен, ничего нет, хмурые угрюмые ряды и меж них я – ягодка, опаленный кролик, соляной столб, памятник. Нет, один мужичок серенький, непрезентабельного вида пробежал; видимо, передумал продавать или уже купил, сел в машину и уехал. Пришел другой с большим бумажным пакетом, огненно-рыжей женой и разнополыми детьми, тоже, как и я, по рядам ходят, присматриваются, выбирают, тыкают пальчиками. 

- Вы машину ищете? - вдруг спрашивает он меня.

- Да, ищу.

- Ни хрена вы здесь не найдете, - поделился он вдруг своим раздражением, - мы уже полчаса кружим, безрезультатно, хоть бы столбики опознавательные поставили.

Ходим дальше.

- А у вас какая машина? - спрашивает он, снова выныривая мне навстречу из автоморя, скрашивая неловкое молчание.

- Я не знаю, еще не решила, - отвечаю я. Он на секунду замер, потом его губы дрогнули, по бровям пробежала нервическая волна. Он завис над спусковым крючком улыбки и замер секунд на десять. Ой, что это с ним? Ой, что это со мной? Стою в ожидании, вся не своя. Что же он так долго прицеливается и не стреляет, выцеливает ехидным прищуром, словно задумал что и... БЬЕТ с лету в слабое на ласку женское сердце, всю обойму обаяния разом, точно в цель. И, какие перышки, какой носок, ужимки и прыжки и я болванчиком, в дурмане чар, послушно принимаю его сладкоречивые пожелания человеку, в нерешительности затаившему дыхание у исходной точки нелёгкого, но захватывающего пути начинающего автомобилиста, а именно: найти единственную, желанную, ту, которой веришь, ту, что не обманет, ту, что единственный друг, ласточка-косаточка, любушка-голубушка, уф. Спасибо, жена его издалека окликнула, дала отмашку, что машину подходящую нашла. Он прыснул в сторону словно его и не было, фантом, привидение. Тьфу, холера ясна.

   Машину они купили как-то очень уж быстро и тут же поехали, крикнув что-то на выезде охраннику рынка в высокой смотровой будке. И лишь они скрылись из виду, как надо мной разверзлось небо и всеобъемлющим перекатистым драматическим баритоном в мою крошечную, булавочную, муравьиную головку зазвучала громадная глубина вселенной: «Пожалуйста, покиньте территорию автопарковки магазина Ашан! Люберецкий авторынок следующий, Люберецкий авторынок следующий!»

   Ну что делать, ну стыдно, конечно, неловко, бежала с позором и чтобы не попасть в неудобную ситуацию на истинно люберецком рынке, нашла там бойкого паренька в одном из магазинчиков, через которые оформляют покупку автомобиля. Я сказала ему, что мне на всех этапах незнакомой этой процедуры помощь нужна и он тут же предложил свои услуги. И я почему-то тут же, с облегчением, ему доверилась. Это я уже потом заметила, что он там подозрительно в доску свой, пронырливый, по всему видать, приблатненный, глазки бегают, с таким в один автобус сесть побоялась бы, а вот помочь от кучи денег избавиться в печально знаменитых Люберцах в самый раз.

   Мгновенно нашли подходящую переливающуюся серо-голубую Ладу. По правде сказать, строго присвоить ей цвет по обывательской цветовой шкале вообще невозможно, он существовал где-то за гранью и находился в прямой зависимости от многих вещей, для которых у нее внутри, скорее всего, был установлен микшерский пульт ее цветовых колебаний, где на первом уровне закладывается диапазон от состояния окружающей ее погоды до непредсказуемых колебаний настроения хозяина, на втором уровне – от погоды на Гваделупском перешейке до настроения кошки хозяина и т.д., но независимо от этого она была СЕРО-ГОЛУБАЯ, без сомнения. 

   Мой помощник изучил ее внутри, снаружи, прислушался к монотонному рокоту, похлопал дверьми, многозначительно подергал тросик во внутренностях работающего двигателя, отчего она недовольно взрыкнула, а потом заревела болидом Формулы-1, и он сказал «ЭТО ОНА». 

   А дальше все как во сне, он сам вел машину по территории авторынка, лихо объезжая все официальные очереди, обходил без смущения строго установленные точки контроля и проводил ее по своим злачным местам, приговаривая "у меня тут все схвачено" или «это мой знакомый мент, свой человек» или «вы не бойтесь, так тоже можно».  Я ничего не понимаю в происходящем и уже не вникаю в сложную процедуру, сижу в полном оцепенениии, молю лишь о том, чтобы всё это поскорее закончилось, а в принципе вообще не понимаю, зачем мне всё это нужно и как с этим жить дальше и вообще куда я после все это дену, потому что я так и не нашла человека, согласившегося помочь мне перегнать машину к моему дому. Те пара звонков, какие я совершила в попытке договориться отвратили меня от последующих, все сказанные слова и в шутку и всерьёз моими несостоявшимися помощниками скорее всего являлись лишь попытками откреститься от ненужной докуки, но тогда я услышала в них знакомый мне страх и решила, что сесть за руль чужого автомобиля задача не для ребят из слабого десятка, да и не так велик был список претендентов в помощники, мое освоение Москвы лишь только начиналось. И вот тут раздается удивительный телефонный звонок.

–  Я тебе зачем-нибудь нужен? –  спрашивает мой «бывший», тот, чья машина накануне меня брезгливо пережевала и с отвращением выплюнула. Вот так прямо и ничего больше.

– Нужен, –  говорю, –  машину перегнать.

– Хорошо!

–  Только я девятку купила.

–  Да хоть КАМАЗ.

Чудеса. Человечище.

   Машину мне мой юркий помощник предложил ему на парковке авторынка оставить, все остальные дела, страховка и транспортировка были перенесены на завтра. И я, еле живая от всех невероятных и небывалых событий, связанных с утратой рюкзака наличных и обременением пугающей собственностью, открыла дверцу уже якобы своего автомобиля, вышагнула из него и мгновенно душой и сердцем исчезла из чуждого мне автомобильного люберецкого кошмара, бежала в тепло домашнего очага, подальше от бесконечного палочного строя под названием «счастливое обретение личного автомобиля», сквозь который меня, закрывшую от ужаса глаза, весело, за косы, протащили обухом по голове проанестезированную.

   Лишь дома понемногу в себя приходить начала и тут же мысли тараканами в голову полезли. Что за шнырь был у меня в помощниках? Почему он обошёл все государственные инстанции и провернул дела по своим дружкам, приговаривая "Зато без очереди." А сам шныряет и шепчется, шепчется, шныряет, подмигивает, юркий такой, бывалый форточник, карманник, там их много таких пригрелось, все шмыгают, шныряют и шепчутся. И слава про люберецкий рынок ходила дурная. И так по мелочи, постепенно, шаг за шагом нарастала уверенность в полном провале дела, пока не зашкалила, пока я не схватилась за голову и не завыла тоскливо и безысходно раненым зверем, безнадёжно запутавшимся в сетях охотника:

   Что я наделала-а-а-а?!!!

   Да просто поехала и отдала кровно накопленные и по родственникам одолженные, потому что  ту – левую, конечно же краденую, по подложным документам купленную –  я тоже никогда не увижу потому что отдала её вместе с ключами мелкому воротиле и даже имени его не спросила и транзитного номера автомобиля не записала и – о боги, боги мои! –  где я ее завтра искать стану?! Я покинула авторынок в сумеречном помрачении сознания, не помня себя, не оставив ни единой зарубки в памяти. Как я узнаю её? Какая она? Что в ней указывает на то, что она моя, что я купила её, именно её?! 

   Метнулась кабанчиком к документам, уютно расположившимся между боками усохшего моего рюкзака, тихо посмеивающимися над своим новым, за глупость наказанным, хозяином. Читаю: год — не проверишь, марка – вроде того, прочее — ну-ну, и... о Боже, что это?! Цвет?! Золотисто-серый?! Какой, извините, золотистый, она голубая, с каким-то отливом, но где там можно разглядеть золото, при всем желании, при всем уважении к неповторимой сложности ее цвета, она ГО-ЛУ-БА-Я! 

   Последнее деление на шкале надежды щёлкнуло. Пистолет-градусник, нацеленный в лоб пациента, показал комнатную температуру и произвел контрольный выстрел.

   Пуля в голове скрасила первую брачную ночь без новобрачной яркими голливудскими кошмарами, невыгодно оттенивших привычное слякотно-серое московское утро, которым я тащусь в опостылевшие Люберцы, чтобы воплотить их в жизнь. Там мои плоскостопы, неуверенно заплетаясь, проскрипели снежком к некоему авто, в адрес которого у меня внутри определенно что-то шелохнулось. Но, памятуя о вчерашнем недоразумении с паркингом у мегамаркета, близко к предмету своей новой головной боли не подхожу, дистанцию машины две-три до неё держу, путаю след, усложняю траекторию, стараюсь не примелькаться, выше крыш не высовываюсь и в её сторону не смотрю, лишь краем глаза, воровской повадкой отслеживаю обстановку. Да и она меня не подпускает, у неё внутри боязливо попискивает сигнализация, стоит мне лишь на шаг приблизиться, она говорит робкое такое «иу», брошу нечаянный взгляд «иу-иу», подумаю о ней нехорошо, например «дернул меня черт с тобой связаться» «иу-ИУ».  Замерла, закрыла глаза, думаю о хорошем, молчит.  Неизвестно еще, моя или нет, а уже воспитывает. 

   Тем временем неотступно приближается момент связи со шмыгающим абонентом. Сейчас, сейчас все решится, меня бы уже трясло, но я парализована, не зряча и думаю о хорошем. Время, звоню, «бимс-бимс-бимс... я помню, уже бегу!» отвечает абонент и дает отбой. Куда он бежит!? «иу» Может я стою не там!? «иу» Стыдно переспросить. «иу-иу» Где же он!? «ИУ» Как.. «ИУ» Почему…«ИУ-ИУ» Зачем.. «ИУ-ИУ-ИУ-ИУ-ИУ...». Нервная, хуже меня, ну все-все думаю о хорошем «пик-пик». Да вот же он идет – или не он, все они там на одно лицо –  отслеживаю хорошо развитым боковым зрением. Радость - это он, ко мне и воспитывала меня именно моя машина. 

  Тут я немного забегу вперед, и скажу в ее адрес несколько действительно ласковых и грустных слов. Она пришла в этот неидеальный мир тонко чувствующим, тревожным ребенком. Со своим горделиво-серьезным желанием основательно, всерьёз участвовать в этой большой настоящей жизни. Всезнайка, задавака, хваста и просто теплое, живое, ранимое. 

   И она была единственной в своём роде, на каждое прикосновение, взгляд, эмоцию она имела свое мнение, свой голос, им она умела не только звать на помощь, предупреждать, опасаться, но и тихо советовать, сопереживать, поддерживать и успокаивать.
  Вы слышали, это она плакала всю ночь на парковке под слоем снежного одеяла, радостно трубила в горны, приветствуя золотую листву осеннего леса, вторила весенней капели и осипшим и ослабевшим за ночь гортанных страданий голосом, почти умирая, шептала мне о том, как исстрадалась её легко ранимая душа за ночь мучительно-нестерпимой боли от обидного слова, недоброжелательного взгляда. 

   Конечно, от этого она становилась слишком заметна, потому что требовала к себе почти человеческого отношения.
   А потом кто-то решил, что её назойливость излишне утомительна, из её нутра извлекли яркий шар хаотично сплетенных цветных проводов величиной с человеческую голову — это её комок нервов, её нейронные связи, её душа, её мозг, её пронзительный голос и отсекли её слишком высокоорганизованную нервную систему и вставили нечто простое, бесхитростное. Она перестала всех доставать, перестала напоминать о себе и о ней забыли. 
   Её лихорадило, она содрогалась как трусливый заяц, ее еще поправили, тяжелым молотом выпрямили какие-то уши, она стала спокойнее. Ещё она болела ржавыми прыщиками, иногда у нее был жар и кожа рвалась под коленками. Я больше всех ее жалела и всегда сама стояла у стола хирурга, требуя объяснять каждое действие и упрямо, на всю жизнь запоминала названия всех деталей, подвергшихся замене. Для чего-то это было тогда так важно.

   Но это потом, а сейчас подъехали: заказанный к этому часу страховой агент и мой «бывший» с собачкой. С появлением этих двух мужчин эмоциональное перенапряжение, господствовавшее в моем внутреннем мире, уступило место хорошему кататоническому ступору, то есть полному оцепенению и отсутствию реакций на происходящее вообще, помню только, как они с жаром обсуждали, удобно ли в ее багажнике возить навоз и фракции какой консистенции для моего автомобиля предпочтительнее, другого ничего не помню. Кстати, тема про навоз в багажнике не унизила достоинства моего автомобиля –  потому что эта капризная легковушка против неё не возражала.

    Теперь всё должна была решить регистрация в ГБДД, она расставит все точки над И, и станет тем самым моментом истины, там уж точно обнаружат цвет, и номера... краденая, как пить дать краденая. 

   Но до регистрации на транзитных номерах могу ездить, не одна, конечно, с золотым – по количеству извлеченных золотых из моего бумажника –  инструктором, внушившим мне, по крайней мере, три важных постулата: в повороте добавлять газ, машину на паркинге оставлять без ручного тормоза, на передаче, а капот захлопывать путем выпускания его из рук с большой высоты. Все эти утверждения  будущие мои советчики жестоко осмеивали и уверенно настаивали: в повороте притормаживать, обязательно ставить  ручной тормоз и уж как минимум не швыряться капотами.

   Мне это напомнило историю двух грибников, встретившихся в лесу, один предостерёг другого, «ты собираешь ложные опята, ты отравишься и умрёшь», а другой говорил «ты ошибаешься, я всегда собираю эти прекрасные грибы, а ложные опята в твоем лукошке. Давай встретимся завтра и посмотрим, кто прав». Встретились наутро после грибной трапезы, оба конфузливо недовольные живостью и добрым здравием оппонента. И что вы думаете, их уверенность в своей правоте поколебалась? 

   И вот настал день, когда я первый раз села за руль без инструктора и поехала на работу сама через всю Москву с милого севера в сторону южную. До этого мы ездили пару раз с инструктором по этому маршруту, но движение по указке дало мне мало, дорогу я не запомнила, картой пользоваться не научилась, крутила её так и сяк, но никак не могла оценить расстояние, всё время промахивалась. А промахнуться для новичка в Москве все равно что космонавту в открытом космосе без страховки от корабля космического оттолкнуться. И я всегда видела поворот, но отчего-то не верила глазам своим, мне не хватало решимости самой совершить маневр, втайне я мечтала об огромном заасфальтированном поле, где бы я могла ни о чём не задумываться, никуда не вглядываться и ничего не бояться.

   Люди, которых я молила о помощи, вели меня, сворачивали со своего пути, с кавказским акцентом говорили "Езжай за нами" и проводили меня по сложным развязкам, эстакадам, объездам, мостам, туннелям к нужной мне ветке, кричали "Удачи!" и возвращались к своему маршруту.

   На работу немного опоздала, часа на два, на три, не больше, несмотря на то, что выехала чуть не среди ночи, давая себе приличную фору, да и на работе думала лишь о возвращении домой. Мучали вопросы, решать которые предстоит в боевых условиях, на дороге, в ночи, хотелось на берегу выяснить тактику ночного боя, чтобы однажды всё же вернуться домой, во что верилось с трудом. 

    Под конец рабочего дня пошла к своему начальнику с ОДНИМ (!) вопросом: "На каком указателе нужно свернуть с третьего транспортного кольца чтобы попасть на трассу, переходящую в радиальное Щелковское шоссе?" Вопрос, вроде бы, вполне адекватный, и при небольшом напряжении ума, наличии карты и нескольких минут свободного времени у отвечающего, имел хороший шанс на логичный ответ. Но, по всей вероятности, чего-то в этом списке мы с ним не досчитались. Молоденький начальник откинулся на спинку стула, сложил руки на груди и почувствовал себя королём мира, или нет, вселенной. Я услышала много того, что может сказать водитель со стажем в адрес начинающего, много усталых наставлений и коротких, емких, ироничных баек, вычитанных из интернета, но ничего не услышала по поводу единственного на тот момент, мучившего меня вопроса: "Где же мне всё же уйти с третьего кольца, чтобы попасть на трассу, переходящую в Щелковское шоссе» или так и кружить по нему, пока у него не достанет такта прекратить ёрничать и перейти к делу. 

   В его кабинетик вошёл еще один сотрудник, еще более бывалый водила, этакий мэтр вождения, ну уж этот точно Москву знает, как свои пять пальцев. Сейчас я узнаю, где мне сойти с третьего транспортного кольца, чтобы попасть на трассу, переходящую в Щелковское шоссе, но не тут-то было, из его уст мы услышали много историй про садистов-новичков, отравляющих жизнь московским дорожным авторитетам, про то, какие изобретательные наказания он нам придумывает, какие увесистые, оскорбительные и обидные словеса нам отвешивает и такое лицо при этом делал и такие паузы держал, чувствовал - это его звездный час, другого не будет. Но про то, где мне нужно-таки слезть с набившего оскомину третьего транспортного кольца, чтобы попасть на трассу, переходящую в Щелковское шоссе, он так и не сказал. Зато я теперь могу сказать москвичам, по большо-о-о-ому секрету, почему на Третьем транспортном кольце всегда пробки; да просто вы, матёрые водилы, ответьте уже несчастному новичку, который просто хочет вернуться домой:  "На каком указателе ему нужно свернуть с третьего транспортного кольца, чтобы попасть на трассу, переходящую в Щелковское шоссе?" И все, Москва поедет.

   Но если вы вдруг подумаете, что они оставили мой вопрос без ответа, то тут вы, конечно же, ошибётесь, это не так, вердикт был вынесен; с ним я и удалилась. А звучал он так:

   ВКЛЮЧИ АВАРИЙНУЮ СИГНАЛИЗАЦИЮ И ПО КРАЙНЕЙ ПРАВОЙ ПОЛОСЕ СО СКОРОСТЬЮ ТРИДЦАТЬ КИЛОМЕТРОВ В ЧАС МЕДЛЕННО ПОЛЗИ ДОМОЙ!!!

   И настал день, когда дальше пользоваться транзитными номерами я уже не могла и  почувствовала в себе некие тайные силы для стоического броска в область за шестьдесят километров от Москвы – регистрировать свой автомобиль по месту прописки.

   И выдали мне настоящие номера, прикручивала я которые трясущимися от счастья руками, потому что до последнего не верила, что машина теперь моя и документы у нее правильные и не краденая она и номера все сошлись. Я думала, смахивая скупую женскую слезу, как же так все удачно сложилось, когда ничего не предвещало такого оглушительного успеха. 

   Единственно, что осталось для меня загадкой - это ее золотисто-серый цвет, но уж тут я не стала разворачивать дискуссии и вступать в диспуты, как говориться, не беда что больной еще шевелится, доктор сказал в морг значит в морг. 

   Не прошло и месяца с момента покупки, как я решилась на отчаянный поступок и –  как сейчас помню – сподвиг меня на на него Лефортовский туннель, который я миновала два раза в день, два раза я въезжала в ад и из ада выезжала, въезжала, выезжала, въезжала, выезжала, и так пока не посчитала, что если я могу преодолеть три километра в таких нечеловеческих условиях, (очень я боялась близких бетонных стен, замкнутого пространства, тусклого освещения, постоянного неясного происхождения загробного гула), то путь до моего дома в Екатеринбурге будет состоять всего лишь из таких же трехкилометровых участков, но без бетонного могильного саркофага над головой. Где три километра, там и две тысячи. Вот сейчас подсчитала и ужаснулась – 666, хорошенькое число кратности уложения трех в двух тысячах – теперь можно ничего не рассказывать о моем беспрецедентном броске в неизвестность, вы и сами обо всём догадаетесь.

   Из неуютной слякотной московской зимы мне предстояло перебраться в настоящую крепкую безжалостную уральскую зиму, поэтому мне хотелось предусмотреть все сложности и неприятности, какие могли подстеречь меня в пути. В автомагазине я купила  лимонно-желтый усиленный трос для буксира, большую ярко-красную лопату для снега, принесла из дому дрова на случай, если придется отогреваться у костра, когда машина заглохнет, приличных размеров топор (наверное, собиралась лес валить, когда дрова закончатся), а так же двуслойную палатку, зимнее стеганое одеяло, маленький мягкий плед, тёплую одежду две-три смены не больше, большой фонарь и съестные припасы в ограниченном количестве, ровно столько, чтоб можно было комфортно перезимовать. Предусмотрела всё, по мелочам не доглядела, у меня не было конкретного маршрута, практически наверняка я знала лишь, в какую мне сторону нужно ехать и через какие города по прямой проляжет мой путь. 

   Как когда-то русский царь взял и прочертил дорогу по линейке, соединив две нужные ему точки на карте, только в одном месте нечаянно кончик пальца обвел, но уж перерисовывать не стал, а дорожники царю перечить не стали, так через непроходимые горы и непролазные болота и тянули ниточку царской воли, на которой волей капризного монарха мужицких жизней положили немало, на их косточках и построили. 

   Ох, и мои косточки похрустят от моей глупой оплошности. А то, что зимой дело было, так я и автошколу зимой заканчивала и машину зимой купила, я знала: зимой главное - резко не тормозить, руль круто не поворачивать и из колеи не выезжать, а то выедешь – сам себя потом не найдешь.

   Зима в Москве редко дает о себе знать по-настоящему, на дорогах снег нечасто залеживается, но к моему старту выпал снег и машины накатали хорошей толщины снежную корку. 

   И вот я: водительский стаж меньше месяца, без маршрута, без поддержки,  бабенка с топором, дровами и красной лопатой наперевес, 2000 километров заснеженных дорог впереди и Новый Год в Екатеринбурге с папой — традиция.

   Маме наврала - еду с подменным водителем, мой обман может маму немного и успокоил, но подменный водитель подразумевал безостановочное движение на протяжении дня и ночи, но ехала-то я одна и если я хотела сэкономить несколько часов передышки, то ехать мне предстояло быстро, быстрей, еще быстрее. 

   Чудесная зима окружала мой путь, по которому я неслась сломя голову, боясь даже на долю секунды глаза оторвать от дороги. Мне всё время мерещились те отрезки по три лефортовских километра, которые я отсчитываю, они как стежки швейной машинки и я, будто убегающая от нависающей иглы, и грохочет все, и сотрясается, и машины нагоняющие почти тычутся мордой в бампер подгоняя, им моей скорости мало, тоже на нервах, сигналят, смотрю в зеркало заднего вида, а их уже две, три, четыре, лечу ещё быстрей, плечи, руки, спина каменные, ладони мокрые. Для меня эти скорости запредельные, для меня это трасса Формулы-1, одно колесо по асфальту, другое цепляет накатанный снег обочины, машину чуть несет вбок, но я кричу себе: «Держи руль, держи скорость, держи дорогу, держи карман шире и хвост пистолетом, не тормози, не дыши, закрой все клапаны души!». 

   Мне, после московских восьмиполосных, многие дороги кажутся жалкими, скупо заосфальтированными тропками, нереально узкими для двух встречных машин, каждая идущая навстречу только и жаждет распороть мне бок. Мой бок всякий раз ноет, готовясь к столкновению, и голова вжимается в плечи и все глубже, глубже. 

   Вдруг останавливают мой бег. Внедорожник улетел с дороги вниз с пригорка и стоит метрах в семидесяти там внизу в первозданной чистоте белого снега, лоснящийся, черный, жесткокрылый монстр, рядом двое мужчина и девушка, стоят, будто и не улетели они туда вовсе, а так, для красоты поставлены, ждут, а на дороге фура, взявшая их на буксир, выбирает слабину тросов прицепленных к машине, их штук десять, соединены один за другим – синие, красные, желтые, оранжевые – ярким пунктиром на белом снегу. Тросы напрягаются, растягиваются, как резина, и разрываются. Джип остается в снежном плену, фура на дороге освобождает путь, я еду дальше и остановить меня уже ничего не может.

   Опять щелкают трехкилометровые стежки гигантской швейной машины, я не помню о еде, сне и прочих потребностях, все вытеснила швейная машинка. Как же, я столько сил и напряжения отдала преодолению расстояния и вдруг снизить скорость? Остановиться? После стольких часов выжимания педали газа все остальные педали рассосались за ненадобностью, а от непрерывного нервного и физического перенапряжения все другие системы организма, подающие сигналы о своих естественных потребностях, оказались в жесточайшем игноре и пикнуть не помышляли, потому что мое сердце больше не билось, прежним временам настал конец, оно оглушительно гудело в едином порыве с братом своим, бешеным мотором, надрывалось и омывало кровью не почки и селезенку, а шероховатые неизведанные километры нескончаемого дорожного полотна. А моему, еще младенчески незрелому, водительскому сознанию мерещилось – еще немного, еще немного усилий, душевного порыва, кипучего раскаленного жара и вот уже, вот, за поворотом, появится, я увижу знакомое, близкое, сердцу родное, свой дом, свой милый дом. Но это долбаное расстояние отчего-то вообще не уменьшалось, все усилия впустую, и напряжение, и жар. По сути, мы с золотисто-серой всего лишь нарисованы на холсте в вихре проносящихся мимо – сознания, времени, жизни, но не пути.

   И нагрянула ночь, моя слепая катастрофа ночь. 

   Нехитрая регулировка фар на девяносто девятой, с которой так я и не справилась, стала для меня серьёзной головной болью, но, как позже выяснилось, моя куриная слепота являлась лишь особенностью моего зрения, по большей части фары здесь были ни при чем. Для меня они светили чисто символически, чисто по приколу, чисто потому, что надо было ехать и ночью. И  я нашла выход; я садилась на хвост маячавшим, нервно вздрагивающим красным огням впереди идущего авто и с одержимостью тонущего держалась за них, как бы ни пытался их обреченный на привязавшийся  сзади геморрой хозяин от меня избавиться. Красные огни меня грели, красные огни мне радовали глаз, красные огни меня успокаивали, завораживающий свет путеводных рубинов в бархатных волнах ночи, мой путеводный голубь мира. Лишь после того, как сама побывала в шкуре голубя, протащив на себе несколько часов мертвой хваткой въевшегося топляка, слепившего меня через зеркала заднего вида, тогда перестала цепляться за впереди идущих собратьев, но тут меня ожидало вполне предсказуемое погружение во тьму, где я лишь шестым чувством угадывала полоску еле различимого стыка полотна дороги с чуть подсвеченной снежной обочиной, но скорость при этом, каким-то чудом держала, свои 90-110, пока из темноты не выползал очередной ясноглазый монстр, задорно решетя мою сетчатку, прожигая глаза до затылка и окончательно ослепляя и тогда я снижала скорость до минимума, чем пуще прежнего радовала королевский эскорт за спиной, принимавшийся меня бурно приветствовать гудками своих холопских клаксонов. 

   А тут еще фуры, но бывают просто фуры, а есть ФУРЫ, ФУРЫ, ФУРЫ, ФУРЫ, ФУРЫ!!! Вот так, по пять штук в колонне. Приближаются они издалека, еще с гор петлистую дорогу огненными телами вычерчивают: «Праздник к нам приходит» – огнями нарисованные точками на темном небосводе, звездами меж пушистыми елями: «Праздник к нам приходит» – с шипучим содержимым, раздражающим мозг, с душкой Дедом Морозом, в чьи объятья спешит детвора: «Праздник к нам приходит» – яркие огоньки по краю, по верху, бокам, вокруг окон, вдоль, понизу кантом, поверху бантом, сливаются в одно большое пламя, вырвавшееся: «Праздник к нам приходит» – из раскаленного кипящего жерла и несется мне навстречу со скоростью 250 километров – ФУРЫ, ФУРЫ, ФУРЫ, ФУРЫ, ФУРЫ!!!. Главные Новогодние елки России в штыковую атаку наперевес с гирляндами и прожекторами, ослепительное безумное ночное шоу, дефиле по пяти кругам ада, ничего страшнее в жизни не испытывала, меня сквозь них словно чрез вельзевулову мясорубку проворачивало, по пять раз с жизнью прощалась и лишь сквозь ужас и огонь адского праздника сама себе кричала: "Держи руль прямо, не поддавайся, прямо, только прямо!", а на него ледяные руки сотни воландемортовых мертвецов складывали и в сторону проносящихся фур медленно поворачивали и шептали: «Праздник к нам приходит, праздник к нам приходит, праздник к нам приходит». Не знаю, каким чудом мне удалось выжить. И так всю ночь с периодичностью в час-полтора. 

   Пока моим вниманием не завладела другая беда. Начало сказываться отсутствие четко выстроенного маршрута. На своём пути я врезалась в городскую крепость и здесь мои следы терялись.

  Если на трассе указатели иногда встречались, то в городах царил беспардонный информационный хаос, здесь никому и никуда не надо, все роятся в пределах трёх-пяти своих кварталов и думают, что это жизнь, и не заботятся о том, что есть я, неведомая птица, рвущаяся за пределы, бегущая на тонких ножках по лабиринту местного минотавра и, на своем птичьем языке, пытающая местных пчел о том, что им неведомо.  

   В городе N, после полуночного рандеву с ним, я, высвободившись из лап Минотавра, чудом миновав его смертельное логово, выбралась на просторную территорию загорода и наконец увидела огромный, новогодний, самый мною теперь желанный подарок - указатель с надписью "МНЕ ТУДА" и обрадовалась так, что не смогла испытывать радость в одиночестве, а отловила двух местных жриц любви, причем мне пришлось их довольно резво догонять, и вынырнув перед ними, запыхавшись, громким, срывающимся от переполнявших меня чувств голосом, указывая на огромный транспорант-указатель с надписью "МНЕ ТУДА" прокричала "СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, МНЕ ТУДА?!!"

   И я до сих пор не понимаю почему они так и не разделили моего искреннего воодушевления, радости моей бесконечной. Даже наоборот, девушки как-то странно на меня смотрели и вообще не испытывали ни счастья, ни соучастия, не сочувствия, на их лицах играла, огнем проступала печать смертной тоски и вселенской скорби, чего никак нельзя было сказать обо мне. 

   Впереди Волга, через неё мост, смотрю на него ещё издали и мысленно благодарю счастливую судьбу свою и все предприимчивое человечество в лице построивших это чудо: спасибо, люди, что о нас, автомобилистах, позаботились – как бы мы такую неоглядную водную преграду преодолели. Велика сила человеческая, такую махину отгрохали, такое могучее сооружение из металла и бетона, все мысль человеческая, все сноровка, знание, мудрость, усердный труд, бесстрашие, героизм. Рано радовалась, вернее с эпитетами поспешила, вернее построить-то его построили, только не для меня. Стоит перед мостом постовой, простой рубаха-парень косопузый и жезлом своим полосатым от нечего делать всякие штуки крутит: «Нет», –  говорит – «проезда, мост закрыт», – так просто, словно не МОСТ это, а пивной ларек: «разворачивайтесь». Мне бы навигатор, да тогда на них и в фантастических романах дефицит был.

   Развернуться-то я развернулась, но стало мне хуже некуда. И без того измотанная незнанием маршрута, оказалась я посреди мира одна, без дороги, без моста, без сил, на берегу речки под названием "Ксанф, выпей море", тогда я одно поняла, он смерти моей хочет и я ее здесь приму, на этом рубеже, потому что не сойти мне с этого места, потому что не знаю, куда сойти. 

    Всё.

    Мой путь окончен. 

    В тот момент сосредоточил на мне своё внимание милый боженька, и стало ему за меня очень обидно, пожалился он надо мной убогой, да подхватил он полы своих одежд, да взял в руки таблички с надписью "Объезд", штук этак тысячу да развесил их, миленьких, аккуратненьких, на каждой хибарочке, на каждой чуть заметной запиночке, загвоздочке, завиточке и провёл меня маленькими заснеженными улочками, как на ручках пронёс вокруг домиков с яркими ставенками, палисадничками, милыми хозяюшками, дал истинное отдохновение исстрадавшемуся сердцу путника.

   Ну это так, цветочки, впереди была Пермь. Знайте все, этот город всем городам город, там и ляжем. 

   По карте мне предстоял этот самый Пермь, вернее эта, но скорее всего, такого города не существует вовсе, это я вам с достаточной долей уверенности могу сказать. Сутки, не меньше, я отчаянно боролась с топонимической ошибкой на карте России под названием Пермь, изучала ее окрестности в попытке нащупать подъездные пути – подробно, очень подробно, еще подробнее – а потом возвращалась, потому что где-то подсознательно во мне оставалось чувство неудовлетворенности достигнутым результатом. Уже привыкшие местные жители спокойно провожали взглядом мое авто, проносящееся то с запада на восток, то с востока на запад, то севера на юг, то с юга на восток, то по диагонали, то по вертикали, мне кажется, их не сильно бы удивило, если б я над их головами мертвую петлю Нестерова совершила два раза. Говорю вам, это Пермь. Здесь каждый житель знает единственно возможный ответ на вопрос «Где Пермь?» –  «Вы едете не в ту сторону» – говорят они всякому проезжающему. И каждый раз, каждый добрый человек мне навстречу с распахнутой душой, с искренним желанием помочь, посылает меня в обратную сторону. Где бы я ни пытала счастья, счастье ко мне было глухо, я кружила по простым доброжелательным русским деревням, по заснеженным ровным полям, лесным извилистым путям. Машины встречались редко и каждую я останавливала и пытала водителя "Где Пермь?"  "Вы едете не в ту сторону", – отвечали они. Можно было вообще ничего не спрашивать, а, завидев встречную машину, тут же делать маневр и ехать обратно –  и себе и ему время сэкономишь. 

   В кромешной ночи черной добралась до таинственного кругового перекрестка посреди глухого, нависающего над дорогой леса. Помню будку, в будке свет, в будке помню силуэт.

Бело-голубой тусклый туман за сквозными стеклами круглой будки сохранился в моей памяти, в нем, как младенец-урод в колбе музея медицины, темным контуром прорисовывалась женская фигура, занимавшая собой больше половины пространства мензуркообразной будки, стоявшей на высоких металлических ногах, защищавших будку то ли от мифических наводнений, то ли от сказочных диких зверей, тут всё возможно, это же Пермь. 

   В другой ситуации я побоялась бы побеспокоить неподвижное изваяние, но мне еще было что терять. Женский силуэт – ласковый, златокудрый – указал мне дорогу, на которую я с этого загадочного лесного круга должна уйти, чтобы с направлением на Пермь не ошибиться. Она с теплым домашним усердием вещала из зачарованной колбы на тумбе, искренне желая снабдить мой мир всеми недостающими ему составляющими. Как глубокую суповую тарелку парящимся супом, наполняла она мою душу ароматом почти материнского тепла. Как ярко и чертовски талантливо разворачивала она богатую запоминающимися приметами и соблазнительными ориентирами свою речь. Все это яркими огнями вспыхивало в моих глазах и гасло, разгоралось и таяло. Там, в её повествовании, вдоль дороги фонари, и шумные перекрестки, и веселые светофоры, и светящиеся рекламы, автозаправки с мороженым, и мотели, и богатые колбасные витрины, магазины, и  добрые счастливые жители Перми с цветами и ласковыми приветливыми улыбками – словом, жизнь – а  мне лишь смоляная клякса леса, как болезнь охватившая мир нескончаемая сумеречная анфилада, злые тиски угрюмого ночного убийцы, потому что я уже забыла, на какую по счету дорогу я должна свернуть с вверенного ей круга, что бы по ней, по единственной веточке, живительному ручейку, нити златокудрой Ариадны ворваться в мифически существующее райское место под названием Пермь, откуда когда-то и были изгнанны те самые изначальные мои прародители папа Адам и мама Ева. Я сажусь в машину в надежде, что нужная дорога сама мне улыбнется, подаст приметный знак из глубины веков, но все дороги одинаковы и ничего на свете не может меня спасти. Родные мои, что же вы так нагрешили. Кто я, где я, зачем я?

   Поворачиваю наугад, спиной улавливая удивление химической мадамы и почти слышу невольный возглас доброго дитя леса: «Куда ж ты, милая?» и еду дальше лишь оттого, что стоять на месте ещё более бессмысленно. 
   Может, вы скажете: «А почему не вернуться, когда от этого места в жизни так много зависит?» А, быть может, это место по сути создано не для уточнения дальнейшего пути, может, оно для запечатления в памяти объемной картинки с хвойным морозным духом, с ощущением нереальности, волшебства, химической магии момента, сказки наяву, предназначение которой – остаться на всю последующую жизнь, как неотъемлемый золотой кирпичик моего тела. А вернись я глупо, лишь ради сомнительной правды – и рухнет хрупкий храм неоспоримой истины, хотя бы из-за того, что она сквозь зубы произнесет: «Я же вам только что все объяснила, мне что, снова всё надо повторить?» Нет, нет, нет, спасибо, я уже все взяла, все что нужно.

   Спустя ещё один час или ещё одну вечность, по сложившейся традиции, выпадаю из машины, завидев приближающиеся, мелькнувшие в толще леса встречные фары и перекрываю узкую заснеженную дорогу тем последним, что от меня осталось, дотлевающим жалким огарочком в длинном растянутом свитере и джинсах клеш. Молодые лица в стареньком минивене ласково колышутся в моем ускользающем, оплавляющемся и истекающем из-под клеш, плывущем на расписном кораблике, моем нетрезвом от усталости рассудке зимой по реке Лета. И мои обескровленные пересохшие губы вслед проплывающим мимо расплывчатым персонажам лепечут старинное местное заклинание:  "Ска..те де Пе.мь?" и уже начавшие мумифицироваться уши ещё слышат один на все вопросы отзыв: "Вы едете не в ту сторону, не в ту сторону, не в ту сторону" "Спа..бо, доси..ня" и вдруг, словно ножом резанули уже сомкнувшиеся кулисы: 

– Мы как раз едем в Пермь, вы можете ехать за нами.

– А? Что? А-А-А-А-А!!!

– Мы через Пермь в Екатеринбург.

– А? Что? А-А-А-А-А!!!

   Это даже не описать словами.

   Я уже сутки за рулем, вокруг чужая ночь, чужой лес, чужой снегопад, но я всех порву и прорвусь в этот Пермь и дальше, такая удача – быть может, это самый удачный день, вернее, ночь моей жизни – такая удача, А-А-А-А-А!!! 

   ...Они говорили, что выше 90 их машина не тянет, а я их догнать не могу, на спидометре 110 –  это по лесной извилистой заснеженной дороге, в снегопад, ночью – а я еще и месяца не вожу. Я Шумахер, да какое там, куда ему, дорога все более извилиста и я все время теряю из виду их красные фонарики, они все дальше от меня, я давлю на газ и делаю резкий поворот, вот они, стараюсь приблизиться, опять теряю, опять выскакиваю из-за поворота и вижу лишь слабую розоватую туманность сквозь усиливающийся снегопад. 

   Странно, но при всем невероятном внутреннем напряжении и эмоциональном подъеме мой организм начинает засыпать. Пытаюсь бороться, радио молчит, но дает радиопомехи, белый шум – музыка снега –  я включаю его на полную и открываю все окна, белый шум и белая метель у меня в машине и ничего, он решил спать. Тогда я пою и танцую, как могу пою, разрываю осипшую глотку и как могу танцую, хлопаю о сиденье попой и с плеча на плечо отбиваю голову, как в пинг-понге. Можете представить себе такое зрелище? Лучше не надо. Вырываемся из леса и минуем широкую просеку, дорогу на которой, из-за непрекращающегося снегопада, уже различить невозможно, но я лишь вырвалась на нее, а они уже в полукилометре от меня снова нырнули в темный  лес и я, старательно удерживая глазами эту точку, полуобезумев несусь по засыпанной снегом ночной целине, выжимая газ до пола и... взлетаю с невидимого заснеженного трамплина высоко-высоко и лечу, лечу, лечу метров 20, а то и 30, а может и больше, хорошо лечу, главное, туда, куда надо лечу, домой в Екатеринбург. Приземлилась, подпрыгнув со всем своим скарбом до потолка, потом ещё приземлилась и ещё пару раз приземлилась, хорошая машина: и ездит, и летает, и прыгает. Только вот какая-то хрень отвалилась, но не совсем отвалилась, а на каждом ухабе как пустым ржавым ведром по брюху машины со всего размаху – хрясть! и снова хрясть! Ну мне не до разборок, мне их не упустить, ворвавшись в лес, ещё успела ухватить хвост исчезающей туманности ускользающего счастья и тут же зрительная связь оборвалась и все мои попытки догнать или найти пересечение, на котором они могли исчезнуть, оканчиваются  крахом. Я их не вижу, еду и не вижу! Силы небесные, я их не вижу-у-у! Нет, их больше нет, их нет, ни больше, ни меньше и это приговор – ни больше, ни меньше. 

   Я сбавляю скорость, я проиграла сегодняшнюю самую счастливую ночь, у меня больше нет сил сражаться, я отдала их все. Ну и что, ну и пусть, я еду посреди дороги, ну и пусть мне навстречу точно в лоб вырастает фура, ну и пусть я уже вижу в освещенной её кабине удивленное лицо дальнобоя эталонного, массивного, с головой на широкой шее и добрыми заплывшими глазками. Что я могу ещё, баста, я уже ничего не могу, я как та тыква, летящая в прозрачный и призрачный мягкий шоколад. Да, со временем от усталости и безысходности он размягчился и потёк и сквозь него –  еле удерживающиеся от сползания глаза дальнобоя, способные так много понять и принять. 

   Тут или время запнулось, или зима замерла и ты еще можешь, можешь ответить на вопрос, но твой ответ,  ответ уже никому не нужен, и силы небесные молвят: «Мы, может, ещё сумеем остановить время, не нужно только спешить». И я расслабилась и отдалась; они остановили время. Я смотрю на него вверх, он на меня вниз, мы стоим посреди леса лоб в лоб, мы братья на этой дороге, это легко прочесть в наших глазах, там все сказано, мы оба знаем: для этих мест это обычно, это – Пермь. 

   Я медленно-медленно отвожу машину в сторону, в рыхлый снег, это конец. Дальнобой долго смотрит, он посылает мне частичку своей души и растворяется в мягкой, снежной, эфирной эйфории ночи навсегда. 

  Всё.

  Всё кончено.

  В машине лишь белый шум - музыка снега, лишь белая вьюга, мы затеряны в пермских лесах , больше в этом мире нет никого, ложусь на руль под серые ели. 

  Прощайте все.

   Возвращается микроавтобус:

– Мы поняли, что вы нас потеряли и решили вернуться, не бросать же вас одну в лесу ночью.

– А-у.

– Нас тут двое, один может повести вашу машину.

– А-у.

   Отрубилась мгновенно, как только отползла в пассажирское кресло, первый раз проснулась когда машина остановилась. Мой помощник-спаситель, как-то неуверенно сымпровизировал неуклюжее оправдание, вроде он слышит странный звук в машине и хочет выйти проверить, и он не сумел скрыть злого разочарования собачьей чуткостью моего сна, вышел и пошёл навстречу напарнику, и тут же напряжённый беглый взгляд одного, затем юрком, мельком второго через окно на меня. 

   Это были они, у меня на них нюх, без злобы, без обид просто стрелка прибора, измеряющего уровень опасности, резко метнулась вверх, это ни с чем не перепутаешь, я их узнала.  Они из тех, что за гранью, они уже никогда не будут похожи на нас, на них печать иного света, они знают вкус крови. Но я скрылась от них, я нечаянно залезла в рамки экрана, я герой фильма, который вижу со стороны, который мне даже не близок, я ещё не прониклась к нему ни любовью, ни состраданием, я просто сижу и смотрю, что дальше, при том, что мне даже не очень интересно и я в любой момент могу забыться и уснуть и тогда этот фильм кончится для меня и я никогда не узнаю, в чём был его смысл. Я никогда не узнаю, что они затевали против меня и какую выгоду искали, но скажи они мне тогда: "выметывайся из машины," – я бы не ослушалась, шагнула бы в рыхлый снег на обочину и свернулась бы там калачиком, спокойной ночи, спасибо… 

   Но бывает такое состояние, когда сильнее обидеть нельзя – ну куда еще дальше? Та бледная раздавленная немочь, что от меня осталась, скорее всего, даже не почувствует ни боли, ни обиды, она уже на это не способна и это понятно, это Пермь - мягкое убаюкивающее слово, целый мир, бескрайняя вселенная, новорождённая философия, но не город, нет, не город.

 Бог его знает, сколько времени я, как кегля, болталась на пассажирском сидении, пуская слюни, но в какой-то момент я всё же очнулась и увидела посветлевший мир вокруг и его, моего спасителя. Невысокий, плотный, энергичный, неулыбчивый, спокойный и уверенный. Не старше двадцати восьми. Он чем-то походил на моего друга детства. Говорили. Я много узнала о них, но от прежнего сохранилось немного, его не я читала – внутренние силы, внутренняя точка под названием «Мама, я сама»; внешние пришли в негодность, смытые потом и кровью надорвавшегося сердца. 

   Из беды, из гиблого места меня выручали откинувшиеся «бывшие» наркоманы, чья деятельность, на данный момент, сосредоточена на обществе помощи другим зависимым  – от зависимости избавиться. Аппетитно рассказывал, чёрт, мне это напоминало рассказ костолома, смотрителя колонии, своим подопечным спуску не дающего, выдирающего им душу с костями и находящего в этом свой, может быть, близкий к наркотическому кайф. И кайф от помощи другим, геройство в каждом шаге, кипучий задор, яростный энтузиазм – иначе не жизнь, иначе не жить. На наших глазах машину занесло – может, потому и занесло, что они ее при обгоне хитро-насмешливо не пропустили – закрутило ее и на обочину в снежные отвалы пулей вколотило, они тут же рядом, с особым голодным азартом откопали и вытянули; и все же до сих пор уверена, что не ошиблась я в их сложном нутре – на тонкой грани они стояли, соскользнуть в обе стороны им ничего не стоило – лихими людьми от них за версту разило, теми, что последнюю рубаху так же легко отдадут, как последнюю с тебя снимут, чтоб по жизни интересно было, жар в них был нездоровый, глаза горели и страстно искали, где бы ширнуться житейским адреналинчиком. 

   То, что Пермь миновали, когда я спала, истинное существование Перми вовсе не доказывает: я её не видела. 
   Ненадолго очнулась перед последней прямой на Екатеринбург, километров 200, тут не заплутаешь. Они и торкнули меня, предложив мне дальше ехать самой, но я сломалась и уцепилась за малейшую возможность остаться пассажиром. Впоследствии я сильно пожалела об этом. По дороге, которая нам предстояла, нужно было не ехать, а пробираться, не дыша, меж руин, а они гнали и нисколько с золотисто-серой не церемонились. 

   Дело в том, что с этой дороги по пятницам инопланетные корабли с альфы Центавра стартуют, а каждую вторую субботу месяца её жители Гондураса арендуют для проведения учебных стрельб ракетами «земля-земля», «воздух-земля», а так же ракетами «как наподдало и откуда что куда попадало», а так же ракетами под названием «извините, мы нечаянно». Здесь под колёсами не пластичный асфальт, а жесткие монолитные бетонные плиты; на стыках они расходятся, образуя глубокие провалы, сами плиты вдоль и поперёк изрыты трещинами и выбоинами, от них каменья иногда с бычью голову отваливаются и никуда не деваются, тут на гондурасском полигоне и валяются, а ты хошь так езжай, хошь на месте стой. Но я видела всё это сквозь небытие, в которое время от времени всплывала из глубокого сна, потом обратно в сон и так все 200 километров в эмпиреях парила, пока они меня к жестокой реальности не вернули: "Вот Екатеринбург," – сказали они, мы попрощались и я села за руль, как в первый раз, снова. 

   Машину они мне качественно в бою покрестили – подбитым танком со свернутой башней и единственным относительно выжившим членом экипажа, медленно, как в кино, выросли мы над возвышением дороги. 

   Теперь моё транспортное средство от каждого движения сипело, скрипело, внутри что-то клокотало, издавало хруст, надрывалось, постанывало, и в завершении ржавым ведром по пузу хрясть! Затем изнутри слышался обречённый скрежет, пугающее завывание, жалобный свист, минута тишины и... ржавым ведром хрясть! После шарахается что-то внутри, боится, нычится по углам, нагоняет страху, сверчит, захлебывается и... ржавым ведром, со всей дури, хрясть!!

   И вот такую бодрую музыку я вяло втащила в пределы родного города; к слову сказать, в моём нервном напряжении звучало то же новоиспеченное музыкальное произведение. 

   Я сожгла себя и эмоционально, и физически, я не ела, не отдыхала, не спала, а теперь я не могла найти свой дом. Этот город был мне вообще незнаком, это не мой город. Я прожила в нём столько лет, я что – его не знаю? Оказалось, не знаю. Мой дом в центре, рабочие окраины мне незнакомы. Я таскала свою боевую подругу по западной и южной промзонам, складам, гаражам, заводам, новым загородным районам, под мостами, эстакадами, долгостроями, заброшками и всё больше утверждалась в мысли, что, пока я героически искала призрачную Пермь, исчез и мой родной, вполне осязаемый, Екатеринбург, в чьём существовании я усомниться не могла – я жила в нем, я это помню точно – как минимум я ела в нем мороженое, я помню каждый ларек, цену пломбира и даже его вкус.

   Я не помню, каким был первый узнанный мною ориентир во время полуобморочного блуждания по пасморному неузнаваемому городу; скорее всего, в тот момент я вовсе от радости лишилась чувств и мой золотисто-серый танк голубого цвета заботливо включил автопилот, не предусмотренный заводом-изготовителем, но изготовившийся самостоятельно, путем активного, на протяжении 2000 километров, встряхивания заводских внутренностей.

   Опомнилась в совсем уже родных местах и рванула домой, но что за чудо: ни одна дорога к дому к дому не вела. Стоило мне к нему лишь приблизиться, как дорогу преграждал знак «Проезд прямо запрещен!» и я поворачивала в другую сторону от дома. Пытаюсь снова приблизиться – «Поворот запрещен!» – и я уезжаю дальше, но – «Поворот на право запрещен!» – еду налево и я уже теряюсь в незнакомых переулках и снова нельзя повернуть – нигде, никогда, ни при каких условиях, запретная зона, табу, пошла вон, сволочь, предатель, в свою Москву!!! Ищу подъезды с другой стороны, их нет – «Одностороннее движение», следующий перекресток «Нет поворота!», дальше «Тупик». Я всю жизнь ходила пешком и вообще никогда ни у кого не спрашивала, как мне идти – где хочу, там иду. Да если бы я знала, что, проехав две тысячи километров, я так и не смогу попасть домой, потому что поворот к моему дому не предусмотрен, да я бы… «Нет поворота!», «Проезд запрещен!», «Одностороннее движение», «Кирпич»... Я её ненавижу!!! 

И всё же получила я свою порцию домашнего тепла, уюта, успокоения – отыскала лазейку. И, действительно, оказалось это весьма не просто – и не только для меня, как для начинающего автомобилиста. К нам и такси бесполезно вызывать: таксисты рыщут полчаса, а потом уезжают. А если хочешь, чтоб доехали, сразу маршрут указывай: где выкрутить через четыре квартала, подвернуть через три улицы, проскользнуть вдоль пяти светофоров. А когда в пятидесяти метрах от дома окажешься, нужно еще крюк небольшой, километров в пять, сделать и под арочку, а там знак стоит – "Проезд запрещен", – так вот, плюнуть в него смачно, три раза, и позвонить хозяевам, пусть с чумаданами и баулами сами сюда прутся, потому как у дому в тесноте места усе заняты в три ряда и есть риск, вооще, оттудава никогда не вернуться, сгинуть, то есть, насовсем. А что вы хотели, исторический центр города.

   В том сервисе, где мою машину, отведавшую настоящей жизни, ремонтировали, придумали тонкий, очень тонкий маркетинговый ход: отправлять клиента, чья машина уже разобрана, покупать запчасти в грамотно законспирированные, разбросанные окрест, как от взрыва осколочной бомбы в радиусе двух-трех километров автомагазины, о чьём существовании данный автострадалец узнал впервые, чтобы он все тяготы безлошадной жизни испытал, поскакал зайцем по городу в поисках деталей из списка, а потом заревел белугой, когда ему в третий раз скажут, это не те стойки, не те опоры и он обратно потащит на себе двадцать килограммов металлолома, которые недавно с таким трудом раздобыл, оббежав пяток автомагазинов. Будешь ли ты потом смотреть на мелочи и недочеты по ремонту... ну стучит внутри, как прежде, ну качается она на новых стойках, ну ухает родное ржавое ведро под брюхом, так, может, если оно ухать перестанет я спать стану хуже. Плюхнешься в водительское кресло и бежать, бежать. Мне в одном месте про то одни умные люди сказали: "а чё ты яё слушаешь, у тя че радио нету? Ты радио слушай, едет вот те счастье".

   "Это что-то страшное," – сказали мне в другом сервисе, потратив несколько часов на поиски, про зверски ухающее ржавое ведро, накручивая круг за кругом по маленькому ухабистому дворику при мастерской, испуганно вздрагивая от каждого удара и внимательно прислушиваясь: "но что это, мы понять не можем".

   Уже не помню, как, но каким-то чудом всё же нащупали устройство главного ударного инструмента моего симфонического оркестра на колесах - пластмассовый подкрылок над передним колесом, защищающий внутренность машины от воды и грязи. Он почти все свои крепежные элементы потерял во время моих испытательных полетов на подступах к любимой Перми, он, можно сказать, на одном болте держался и как коромысло раскачивался, а это такая увесистая штука. Хорошо что поломку обнаружили – кстати, те же, что в своём бессилии расписались, но не сдались – возились со мной, не плюнули, не пустили на дорогу со страшной чертовой колотушкой. Спасибо им – представляю, если бы из моей машины на полном ходу кишки начали вылезать, колесо бы заклинили – ну и как-то неприлично с голыми кишками наперевес. А долго искали от того, что нечастая эта поломка, мало ещё кому на наших дорогах удавалось так беззастенчиво и умело насиловать своих доморощенных чуд отечественного автопроизводства.

   И дураков нет, как оказалось, тем маршрутом, что по карте наиболее короткий – через Пермь – из Москвы в Екатеринбург ездить, есть одна дура и это я, так он неизведан и мало приспособлен для сквозного транзита. Умные люди через Челябинск ездят, весь путь по хорошим трассам международного значенья без пермской «петлюры». Правда, по карте путь через Пермь по прямой, а через Челябинск буквой «Г» выходит, и не важно, что откуда выходит, главное, что выходит, а через Пермь не выходит, непроходимость.

   Дорогу обратно узнала досконально, переписала последовательность населенных пунктов, от какого к какому, неукоснительно следуя пунктам списка, двигаться обратно в Москву. 

   Еду, в суматохе и сутолоке машин, узкая дорога, по полосе в каждую сторону, на обочине, в аккурат перед крутым поворотом, стоит машина – одно колесо снято и валяется рядом, другое, видимое мне, спущено -- народу у машины много, семья с детьми и один, видимо, отец, яростно жестикулирует, привлекая внимание проезжающих автомобилистов, умоляя чуть не на коленях оказать посильную помощь. Я, выполняя поворот, глазею на отчаявшихся страдальцев, я не задумываюсь о помощи, но их шалман слишком активно привлекает мое внимание. В поворот на тесной дороге я вхожу одновременно с идущей мне навстречу фурой, огромная фура как магнит притягивает меня: раздается сильнейший скрежет,  и я проползаю, размазываясь сначала о её кабину, а затем о весь левый борт, издавая при этом и скрежет, и хруст, и оглушительный рокочущий гул, щелчки и трели. Губительная музыка апокалипсиса, сыгранная на моих нервах, звучит так оглушительно, что не оставляет надежды в жизни больше вообще ни на что. Но бесконечная фура заканчивается и я святым духом и оцепенелым телом и всем тем, что от нас с золотисто-серой осталось, скатываюсь на обочину. Вижу, бежит ко мне тот яростно жестикулирующий страдалец с противоположной стороны дороги на ходу, продолжая подробно жестикулировать знаками глухонемых в истеричном припадке, а его глаза, по жизни навыкате, впереди него, как горящие мячики, током искря, скачут. Человек ещё с дороги кричит прямо на бегу, уворачиваясь от шарахающихся в стороны машин: "Только не пугайтесь, как вы? У вас всё хорошо? Всё уже кончилось, не переживайте, спокойно, умоляю, спокойно, надо верить в лучшее, всё уже кончилось, всё позади!". Это мое расквашенное и перекошенное правдой жизни лицо призывает его с ходу начать реанимационные мероприятия, еще не достигнув центральной точки событий. Одной трясущейся рукой я открываю дверцу автомобиля, другой придерживаю с приличной амплитудой вибрирующую нижнюю челюсть. И стоим мы, и водитель фуры в зеркало заднего вида напряженно вглядывается. Стоим и смотрим на пострадавший, в данный момент переливающийся в диапазоне от небесно-голубого до грязно-фекального, простоватой совдеповской архитектуры борт моего авто и не понимаем: на машине нет даже царапины. Солнце, белый снег, фура ушла. Вопросы остались – а что это, извините, было?! 

   А было вот что: фурой под корень стёрло, так что и черенка на прежнем месте не осталось, мое героическое зеркало заднего вида, до последнего державшее на расстоянии хищно вгрызающуюся в нас гигантскую фуру. Можно сказать, оно ценой своей жизни отстояло нашу.

    На самом деле мы работали с ним в паре, я крепко держала руль и ни миллиметра слабины не дала, малейшее нарушение параллельности нашего с фурой встречного движения означало бы серьезную аварию, мы ее избежали.

   А мой сострадалец, начавший с середины дороги сострадать, сопереживать и удивляться, так и не замолчал ни на секунду. При этом он, никогда не прекращая говорить, по всей вероятности, просто не успевал думать. Вот скажите, почему он без остановки хвалил меня за то, что я остановилась в то время, как другие проезжали мимо? Мысль свою, вихрем ворвавшуюся ему в голову, он так и развивал, замешивая по замкнутой саму на себя спирали, размашисто жестикулируя и перекрикивая рокот моторов, он на все лады повторял: "Свои мимо едут, а машина с московскими номерами остановилась! А я смотрю и не верю с московскими номерами и остановилась, остановилась, а с моковскими номерами, а свои мимо едут, а номера на машине московские, а свои мимо едут со своими номерами, а московские с московскими номерами, а я смотрю и не верю!! " он подпрыгивал и потирал ладони от удовольствия. Будто сам себя старался порадовать буквально на пустом месте, потому что кому, как не ему, знать, что остановилась я не по собственной воле. 

   А я смотрела на него и думала: как некоторым людям удается так много сказать и не сказать ровным счетом ничего, а еще я думала о том, что на другой стороне дороги стоят его жена и дети, как они живут с ним? Как она ночью, целуя его сверкающее бельмами, незамолкающее лицо, осторожно прикрывает его глаза и рот, чтобы дать им короткую передышку и временное умиротворение. 

   Немного успокоившись, он выведал у меня всё, посетовал, что я одна, неопытная, зимой, да на такое расстояние, дал свой телефон и чуть не со слезами просил позвонить, сказать, как до дома добралась, чтоб он не волновался. Хороший, добрый человек, хоть и немного странный.

   Состояние мое резко ухудшилось; и раньше я всего боялась, теперь знала – не зря, есть чего бояться. Руль стала держать ещё крепче, налегала на него плотнее, на спинку сиденья не опиралась, ехала, как на табуретке, в страшном напряжении, сама не замечая того, а когда стемнело, те же припадки слепоты начались, что и каждую прежнюю ночь. Чувствую, машины меня сторонятся – так же, как и я их: то резко торможу, то уворачиваю, мечусь в темноте словно помешанная, а то машину посреди моста остановила, где это делать строго запрещено, и стою вся не в себе, то есть сбоку, в сплошном потоке одна за другой медленно, как на том мосту положено, идущих машин, голосую. Понадобилось мне всенепременно узнать, в ту ли сторону я еду, будто здесь, на мосту, где нет разворота, это может что-то изменить. Крыша уже ехала и ощущение реальности отсутствовало полностью. Никто, конечно, не остановился, остановиться одному означало плотное движение по всему огромному мосту остановить, но в каждой проезжающей машине я видела очень выразительные глаза, выражали они разное, но смысл был один: «Эх, сидела бы ты дома, дура» или «Эх, бедолага, ничего тебе уже помочь не в силах», и я обреченно съехала с моста в единственно возможную для меня сторону. 

   Но при первом же случае бросила машину среди ночующих серых фур и побежала спрашивать туда ли я еду, а меня уже узнают. Дальнобойщики сидят кружком и горячо обсуждают стиль моего вождения. "Так это вы?!!" обрадовались они, "Как же вы да с такими редкостными умениями, да столько километров уже проехали и не сгинули нафиг восвояси". Я им про фары не настроенные да про жизнь, событиями густо наполненную. Откомандировали они со мной человека, он проверил фары, что-то там подкрутил, хорошей дороги пожелал, а через минуту вернулся, не могу, говорит, вас оставить это все равно что больного на голову брата грудью на амбразуру бросить, все равно что несмышленому ребенку смерти пожелать, и у меня, говорит, рука не поднимется на прощанье вам махнуть, вы бомба замедленного действия на дороге. Признаюсь честно, мне ещё таких интересных слов никто никогда не говорил. 

   Предложил он мне своего сменного водителя, пока нам по пути, но я уже искала укромное местечко для ночовки. Я поклялась ему в темное время суток ничем более опасным, чем чтение запрещённых книжек с фонариком под одеялом, не заниматься, на сем мы и расстались.

   Приткнулась я спиной к окружённой темным лесом доисторической заправке; тут унылая тусклая жизнь чуть теплилась, но в сравнении с темной безлюдной округой и это место показалось мне вполне пригодным для короткого ночного отдыха. С трудом забылась в неспокойном сне, посреди крепчающего восемнадцатиградусного мороза, в содрогающемся нутре золотисто-серой, с остервенело гудящей печкой и время от времени включающимся охлаждающим мотор вентилятором, встряхивающим еще раз, как следует, мое измученное, дорогой траченое нутро. И всё же природа взяла свое, отпустила напряжение и увела далеко, далеко – туда, где нет ни машин, не дорог, туда, где ты никому ничего не должен, даже самому себе, и тебе никуда не надо, ты всегда уже на месте. 

  «Да! Ща! Белены объелась!!! Трах-та-ра-рах!!! В нас стреляют!!!» Меня подбросило и выкинуло на поверхность, в краткий миг между жизнью и смертью, я вынырнула из сна, капюшонов, спальников, одеял и.. о, боги, мое боковое окно превратилось в стеклянное месиво, ледяную шугу с круглой дыркой посредине и оно дышало и перекатывалось волнами от громадного температурного перепада, градусов в сорок, и меня прожигало то холодом, то жаром от глубокого внутреннего волнения: кто же победит? Здесь так зримо решалась судьба маленького островка тепла среди бескрайней враждебной зимы. Сердце колотится бешено, в ушах стучит: надо бежать, ещё немного и они перебьют все окна, здесь, в холодом обжигающей зимней ночи. Но я не могу тронуться с места, мне нужно сохранить целостность растрескавшегося, но еще не осыпавшегося стекла. Здесь, за тысячу километров от дома в Москве, за тысячу километров от дома в Екатеринбурге, я должна сохранить свой островок тепла, чтобы выжить. Думаю попросить помощь на заправке – затаив дыхание, протягиваю руку к правой дверце, раздаётся даже не звон, а похрустывающий вздох облегчения и в машину врывается ледяной воинственный воздух – тёмная снайперша-ночь.

   Всё. 

   Интимная подробность: зверски хочется посетить туалет, от страха все сильнее. Туалет в пятидесяти метрах от машины, но как же я покину свое убежище, они – нападающие, стреляющие враги – тут же выберутся из своих щелей и займут мою территорию, деньги, вещи, документы. Они, конечно, так всё себе и предполагали – как только я, так сразу и они. Но природа берёт свое, и я собираю все самое ценное в охапку и короткими перебежками, с контрольными оглядками, на максимальной скорости врываюсь в темное деревянное сооружение и каким-то эквилибристическим образом, удерживая в руках все вещи, делаю свои дела в деревянную дырку с такой скоростью, что если бы там кто стоял я бы его убила, убила бы – это точно. Выскакиваю из туалета с вещами, как самурай с катаной наперевес и воплем «Я-а-а-а!». Меня встречает морозная тишина ночи, золотисто-серая чуть отливает безмятежными голубыми боками, посверкивают снежинки, воевать не с кем, но я готова. 

   Чувствую, после посещения деревянного помещения прочистились все системы организма, включая мозг. Восстановила в памяти вчерашний день – под вечер миновала Самару, значит, ещё не успела от нее далеко уехать. Нахожу в машине толстый полиэтиленовый пакет от пледа, креплю его на окно, одеваюсь максимально тепло, разворачиваю машину и двигаюсь на Самару. 

   По пути встречаю беззаботно прохлаждающихся у дороги «самаритян» — самарских работников ГосАвтоИнспекции. Смотрят они на меня из теплой толстой амуниции на вате, бесстрастно и отстраненно, один говорит: «Не-е-ет, без стекла вам до Москвы не доехать», –  другой говорит: «Да-а-а, так точно, не доехать». Первый говорит: «Надо стекло вставить», –  второй: «Надо обязательно вставить». Первый говорит: «Сейчас по всей России новогодние каникулы», второй вторит: «Само собой, каникулы», – и первый: «И шиш вам кто его восстановит», – и второй: «Само собой, никто не восстановит, это без вариантов». 

   Всё.

   Приехала.

   В еще недорассветшей сумрачности и гнущей к земле небесной серости отползла всё же по их наводке к почившей на десятидневные каникулы автомастерской. Пролезла сквозь нетронутые снежные завалы и приникла всем своим обессилевшим организмом к огромным, безжалостно изъеденным временем, безжизненным вратам, отделившим меня от призрачного грядущего. Здесь я должна была смиренно принять свой конец и наконец пасть жертвой того рокового выстрела в ночи. Напоследок я просовываю нос в узкую щель между двумя чуть расходящимися створками ворот, а там свет. И я резко распахиваю двери в грядущее, а там шум, гам и дым коромыслом. Работников человек двадцать и каждый как вол пашет, отдыхающих нет. Машинами всё уставлено: и под потолком машины висят, и на дыбах и на попах и в каждой по несколько муравьев рабочих – кто по локоть, кто по пояс, а у кого лишь пятки торчат. "Да какие там каникулы, у нас заказов на полгода вперед, машины по записи ремонтируем, вы 2125 будете". А я им про жизнь свою тяжелую, да в красках, да как я беспрецедентный бросок из прошлого в будущее совершаю, да сколько бед на мою голову, да что я из Москвы в Москву еду. Тут они не выдержали: «Поезжайте», – говорят, – «на авторынок и купите стекло и в боях утраченное зеркало заднего вида, заодно мы вам и его поставим. Как особо от жизни натерпевшейся все в лучшем виде изготовим, а чтоб вам по городу не плутать возьмите местного знатока дорог и запчестей и семь футов вам под килем». 

   Ради нас с золотисто-серой побросали они другие заказы и дверь мою принялись разбирать трое, чтоб не секундочки времени нашего драгоценного мы не потеряли, до последнего стеклышка из внутренностей дверей выгребли, приговаривая: "Чтоб не звенело, не гремело". И пропылесосили даже, а денег попросили – по московским меркам сказать стыдно. Я в два с половиной раза переплатила на радостях, а потом всё думала, не надо было – это их жизнь, их понятия, что я со своим тульским пряником в их калашный ряд. 

   Но счастья такого я давно не испытывала: разом потерять всё и тут же разом обрести, даже сверх меры в лице новенького зеркала заднего вида.

   Пока суть да дело , да пути еще сколько-то километров несчитанных, так денёк этот серенький и свернулся, и тут я, эмоционально истерзанная, уже всякий счет времени потерявшая, ткнулась носом куда-то и моментально отключилась, забыв о еде, неудобствах сна и прочей интеллигентской шелухе. 

   Проснулась, предположительно, утром, а вокруг нет ничего; во вчерашней серости нет-нет да что-то и угадывалось, а сегодня как отрезало – серая глухая мгла, мотор и тот гудит как-то не здесь. С трудом приоткрыла заметно потяжелевшую дверь, вижу - засыпало меня снегом совершенно. Ночью густой снегопад начался и хлопья величиной с кулак мягенько так дорожную обстановку продолжают портить. Машины снегоуборочные уже то тут, то там гребут на обочины горы рыхлого белого снега.

   Сидеть бы мне дома в такую погоду, но где он, мой дом? Начинаю движение не спеша, рыхлый снег податлив, первых счастливчиков подсчитываю, кого куда удача раскидала, где по двое, где по трое, грустные, мнутся у своих машин. Возле одного и милиция и скорая. Его машину в сугроб кинуло на металлический рельс загородительный, он его машине хорошо плечо подставил и его самого врачи осмотреть пытаются в то время, как тот больше гаишниками интересуется. 

   Еду и думаю: «Бог троицу любит, на обратный путь у меня уже два происшествия было, дело за третьим». И чувствую: назревает, внутреннее напряжение нарастает, точит, даже, можно сказать, призывает, притягивает беду, разрядиться хочет, поставить точку, как с той улыбкой на автопарковке Ашана.

   А тем временем дорогу развезло, глубокая ржавая каша и сцепление с дорогой слабое, все тихо едут, а стоит лишь кому чуть подгазовать или руль чуть круче вывернуть – и пошли скакуны их борзые задом вертеть, но им удавалось как-то своих лошадок усмирять. И не мне бы себя, вдали от дома, на прочность испытывать, но пошла на обгон с пятью впереди меня идущими, а как поравнялась с обгоняемым, так приключилось нечто странное – может, он резко скорость увеличил и мне пришлось за ним, может, сама я поспешила маневр завершить – а только полетела я, задорно кружась в белом танце с бабушкой худой и курносою в длинном саване. Только мне повезло, что не на встречную меня кинуло, а на обочину, в высокий белый сугроб, так что я, совершив пятикратный оборот, лицом к своему ряду движения оказалась. Спасибо, что тут металлическая рельса не предусмотрена. Ровнёхонько на две трети золотисто-серая в трёхметровый сугроб ушла и шапочка снежная сверху нависла. 

   Бог троицу любит, не зря говорят. Достала лопату снежную и пошла, радостная, снежок отбрасывать, весело так на душе: отстрелялась, ровным счетом три несчастья и на этом все. 

   Каждый свою долю должен из тарелочки ложечкой вычерпать, но не каждому дано со стороны оценить происходящее. Как, однако, со времени покупки машины, за такой короткий срок, я научилась терпеть неудачи и переносить трудности. Чудно. 

   Примерно через час из снега и льда вырубила я свою золотисто-серую вновь, а тут и праздничный кортеж подоспел: "А мы вас когда в ту сторону ехали, заприметили, решили помочь и вернулись", – но мне пару-тройку взмахов лопатой оставалось, просто расстраивать хороших людей не хотелось, пусть и они долю моего счастья отведают. Взяли они меня на буксир и торжественно выкатили на дорогу, неприлично представив порядочному обществу золотисто-серую всю в старомодных завитках взбитых сливок.

   Дальше зона снегопада закончилась, с ней закончилась и эра заасфальтированных тропинок. Нам с золотисто-серой под колеса легла нескончаемая – вот уже, кажется, полдня по ней летим –  скоростная взлетная полоса необозримой ширины, и ничего на ней нет такого, что могло бы нам помешать – ни слепящих встречных, ни подгоняющих попутных, ни лабиринтов городов, ни мостов, ни рек, ни перекрестков, ни объездов – весь мир превратился в одну сплошную идеальную дорогу или это меня настигло страшное психическое заболевание под названием «ВОПЛОТИВШИЕСЯ МЕЧТЫ»?

   Можно смело давить на газ, но куда ведет эта дорога? Когда-то, в самом начале, я, кажется, видела на ней указатель на Москву, а может, не на ней, а может, не на Москву, давно это было, и с каждым километром уверенность в правильности моего пути тает, как тонкий лед в теплой руке. Почему на ней нет указателей, почему не у кого спросить? Серая, ровная, однообразная, пустая бесконечная полоса наказания. Я могла бы узнать, я могла бы спросить, я могла бы вернуться, я могла бы догнать, но здесь нет ничего, пожалуйста верните мне все, я согласна терпеть лишения и бороться с трудностями – только бы не одна, только бы люди вокруг, города, перекрестки. Что за непопулярная трасса, может, на тот свет? И вдруг мелькнул человечек на обочине, миленький, хорошенький, эй, челове-е-ече-е-ек! Пока затормозила, он уж в полукилометре сзади остался, бегу, сил нет эмоций сдержать, да он и сам видит и всё понимает, еще издалека кричит: "Вы про Москву хотите спросить? Вы правильно едете, там Москва!" Чудный человечек, бесценный человечек, люблю его всем сердцем.

   Да не один он там оказался, видимо, их специально понемногу выпускают, чтоб на указателях сэкономить. Я второго и не заметила, мне он уже без надобности был, только зацепила я колесом неожиданно глубокую лужу, отчего руль сильно развернуло и траектория моего движения резко изменилась и пролегла много правее, зацепив на приличной скорости приличный кусок обочины, по которой шёл этот человек, и я чиркнула крылом полы его пальто и успела заметить его, почему-то спокойный и немного насмешливый, взгляд. «Бог троицу любит, бог троицу любит, бог троицу любит», – повторяла я, в душе крестясь и удерживая в зеркале заднего вида отчего-то не отдаляющееся и не уменьшающееся, не перестающее улыбаться его лицо. Бог троицу любит и идет вдоль дороги, на протяжении всего пути, идет рядом, полы его пальто развеваются. Но прикоснуться к ним дозволено немногим: мы с золотисто-серой избранные, мы рискнули испытать себя, мы прошли там, где край, и лишь оттуда можно насладиться видом победы.

   Первый день выхода на работу – начальство издевается, его женская половина подтрунивает

"ты в следующий раз хоть какого-нибудь, хоть плохонького, мужичка с собой возьми" –  а

одна коллега сказала: "А я горжусь, что со мною рядом работает такая героическая личность", –  и ни доли стёба в её словах не было.

