В пьесе рассказывается о том, как люди из-за неустроенности их жизни и несчастья бегут от реальности в телевизор, и что происходит с разными типами современных людей под воздействием современных СМИ.
Мария Ананьева

Отмучались
Трагикомедия

В трех действиях

Действующие лица:

Николай Родионов – 22 года, студент.

Фаина Родионова – 50 лет, мать Николая.

Вера Ивановна – соседка Фаины.

Роман Родионов – отец Николая, пьяница.

Володя Невольный – школьный друг Николая, страстный оппозиционер.

Гена Ларин– 22 года, идиот-интеллектуал, хипстер.

Толя Уваров – 20 лет, ура-патриот.

Действие первое.
Лето. Типичный провинциальный город с печатью мещанства и упадка. Николай приехал сюда из столичного города, в родительский дом. Он не был в родном городе четыре года. Николай заходит в дом, его никто не ждал. Пытается прикрыть за собой дверь, не взывая шума, чтобы не привлекать внимания. Потом вдруг понимает, что это всё ребячество.

Николай: (стоя в дверях) - Есть кто дома? Мам? 

Из дальних комнат слышится возня, потом возникает мать Родиона. Дородная, мощная женщина, с множеством золотых цепей на шее, с короткой стрижкой.

Фаина: (Зычным голосом, радостно, но с ноткой озабоченности.) - Коля, ты что ли!? Вот уж подарочек. Предупредил бы хоть! 

Николай:- Я проездом, решил вот проведать тебя.

Фаина: - Вона как! Ну, проходи. Будем чай пить.

…

Советская тесная кухня. Холодильник с магнитами из Крыма. Телевизор в углу. Показывают политическую передачу.

Николай: Как отец? Слышно чего о нем?

Фаина: - Пьёт.

Пьют чай. Гнетущая тишина. Мать боязливо смотрит на сына. Ощущение неловкости. Мать переключается на телевизор. Сын вздыхает.

…

Фаина: - Как учеба то?

Николай: - Диплом получил, а дальше не знаю.

Фаина: - А че дальше то? Работать иди.

Николай: - Никуда не берут.

Фаина: - А ты че думаешь, тебя там кто то ждет? Нас никто нигде не ждет. Если хочешь – пристроим, связи найдутся. Да и куда с такой специальностью только, ишь чего. В философию подался. Смех.

Николай:- Мне предложили остаться преподавать в институте.

Фаина: - И что? Будешь гроши собирать. Неблагодарное это дело. 

Опять молчат. Николай досадно улыбается про себя, отрешенно глядит перед собой. Бледен. Мать смотрит телевизор.

…

Николай: - О друзьях что? Давно ничего о них не слышал.

Фаина: - Невольный с плакатами бегает, ночует в ментовках. Непутевый.

Николай: - А Толик?

Фаина: - Толик ничего, молодец, женился года три назад, детишки. Мойка у него своя.

Николай: - А Гена?

Фаина: - А что Гена? С отцом твоим драгоценным. Начитаются своих интернетов, и давай спорить, да пить. Срам один. Спрашивали они все про тебя. Может, соберетесь? Сколько лет не виделись, а ведь считай из одной люльки.

…
Действие второе.
Через час на кухне уже было не протолкнуться. Здесь теперь были Ларин, пытающийся быть модным молодой человек с надменным видом, Невольный, который был чем-то крайне взвинчен, и Уваров, коренастый красномордый парень с пузом, который презрительно пялится на Ларина и Невольного, едва сдерживая себя, чтобы не распустить кулаки. Фаина Родионовна разливает чай. Орет телевизор с крупным планом президента, он еще больше раздражает чувства находящихся в комнате. Николай напряжен.

Фаина: - Ну, мальчишки, оставлю-ка вас, пойду к Верке. Посидите, не видались давно, чего вам мешать. (Фаина удаляется.)

Уваров: -Ну, Колян, рассказывай как да чо. Сколько лет прошло, поди в Ленинграде своем совсем о нас забыл, а мы то тебя нет. Как глянешь че там в столицах то, так страх берет! Сразу думаем, а что, если и Колька там наш! 

Невольный: (визгливо) -И что? Это достойное дело! Мы, в отличие от вас, думаем о нашей стране! 

Уваров: - Да про тебя и это ваше «вас» вообще речи не было, гнида, а ты тут как тут.

Невольный сидит с оскорбленным видом.

Николай: - Я не участвовал в этих столкновениях. Чушь все это. Мне не надо быть чьим то приверженцем, для того, чтобы быть неравнодушным к своей стране…

Ларин: - Ну наконец-то умный человек! И вообще, политика эта ваша – грязное дело, а вы, – обращаясь к Невольному и Уварову, - в этой грязи как свиньи копошитесь.

Невольный: - Свинья – этот тот, у кого нет гражданских чувств! Как ты можешь жить в стране, не испытывая ответственности за все то, что творят всякие жулики!!!? – опять завизжал Невольный. Он выглядит как ребенок, который очень хочет казаться взрослым.

Уваров: -Ну, милок, опять запел. – То, что творят жулики, это их дело. Всегда воровали и будут воровать. А нам то что. Вот сидишь ты, Невольный, в тепле и с крышей над головой, сыт, одет, обут, пьешь чай. Чего тебе еще надо то? Че воду мутишь, баламут?

Невольный раскраснелся, сидит с крайне оскорбленным видом, едва расплачется. Его же никто не понимает.

Стоит неловкая тишина. Ларин уткнулся в смартфон. По телевизору сообщают о безобразиях, творящихся в одной из братских стран: люди бегают голыми по улицам, распевая американский гимн, потом показывают как некоторые сношают собак, пьют водку и сыплют руганью в адрес Российского президента.

Уваров злобно плюет, бьет кулаком по столу так, что Ларин от испуга роняет смартфон в чай и начинает вопить, а Невольный крайне раздражился, сидит с презрительной гримасой, обращенной к Уварову.

Уваров: (Уваров приходит в ярость) - Совсем на них креста нету!Уух черти америкосовские! Невольный: - Это все фальсификация, они специально отвлекают ваше внимание от проблем в стране, а вы введётесь…

Ларин.(заносчиво и самодовольно): -В ваших зомбоящиках один кал.

Николай молча выключает телевизор.

Николай:- Давайте обойдемся без политики хотя бы несколько минут. Я не для того сюда приехал…

Невольный: -А зачем тогда приехал? Я надеялся найти в твоем лице единомышленника, ведь никто меня не понимает, а Петербург ведь просвещённый город. У меня и так много дел: митинги, листовки, беготня от ментов, не сегодня, так завтра меня посадят, а тут иди и сиди гоняй чаи со всякой сволочью.

Уваров: - Ты кого сволочью назвал, фашист? – через стол тянется к Невольному, чтоб намять бока. Невольный  уворачивается, но неудачно, Уваров схватил его за ухо и тянет. Стоит страшный визг, Невольный что то невнятное кричит о своих правах и агентах кремля, а Уваров, матерясь, с азартом и злобой тянет его за ухо.  Ларин снимает все это на оживший айфон. Николай сидит ошарашенный.

Николай: Да прекратите вы это безобразие! Господи, да что с вам стало!? Как взбесились все! Сумасшествие. Грязь. Пошлость!

Но дерущееся его не слышат, они выбрались из-за стола и уже не шуточно сцепились, катаясь по полу и визжа как свиньи. Создается впечатление, что дерущимся это нравится. Ларин снимает происходящее чуть ли не со сладострастной улыбкой, но в какой-то момент его тоже сбивают с ног.

Николай в шоке. Он испытывает омерзение и тоску, видя то, что стало с его друзьями.
Действие третье.
Николай уехал в больницу с сильно побитым Лариным. Все та же кухня, на полу кое-где кровь. Фаина и Вера пьют чай. Телевизор включен, идет политическая передача. Ведущий и  несколько участников передачи обсуждают то, что русские – это народ, добившийся эволюционного преимущества над остальными народами, потому что на то была воля Божья. Слышится что-то про врагов, третий Рим, 90е. Женщины особо не обращают на него внимания; телевизор служит фоном, с которым спокойнее себя ощущают.

Из окна слышится шум гуляк, орет блатняк из машины.

Вера: Слыхала, к Кутейкиным с обыском приходили, из-за сына непутевого. Чейто там в интернете написал. И че им неймется. Нормальные люди уж детей рожают, а эти какие-то ни туды ни суды.

Фаина: Угу.

Вера: У маво Вани вот Света опять беременная, пятым. Им бы ещё родить, авось и на квартиру накопят.

Фаина: Так у тебя вроде у Кати пятеро?

Вера: Да какой там, трое пока. Все чего-то работу ищет, учится. Деньги тянет из меня, а они откуда у меня, деньги то? Самой нужны. Вот получка была четыре тыщи, и куда с ней? А вот родила бы Катюха то, и мне бы легче. 

Фаина: А муж то её с ней?

Вера: У какой-то бабы живет. Но это ихнее дело, пусть разбираются как хочут. Катька то все разводиться хочет, а я ей и говорю: « Негоже бабе без мужика быть! Срам же какой! кому ты одна че докажешь!? Можно и потерпеть!», а она мне «плохой, ни такой!». Глупая, че с неё. Жить не умеют. Все их учить надо.

Фаина: Угу, и то правда. Колька вот мой приехал, и не знаю как с ним быть. Ни гостинцев не привез, ни девку. И че приехал – не пойму. Наверное тоже деньги нужны.

Вера: А че же, не работает он?

Фаина: Да кто его разберет. Сказал, что работает. Да только не серьезно все. он с детства в книжки уткнутый да в интернеты свои. От того и чудной всегда был. Нынче мне заявил, что в институте работать остается.

Вера: Уж больно умен он у тебя, да уж только ни к чему это. На всем этом сытым не станешь.

Фаина: Да и я ему про то.

Вера: Эх, вот было наше время, и устроят, и накормят, и комнату давали... а тута как хошь – так и вертись.

Фаина: Да, было время. Я ведь когда-то в Москве жила, в общежитии с девчонками. На «»ЗИЛе» работала. Получку дадут – и идешь в магазин, авось да чего-нибудь выкинут. Идешь с джинсами – счастливая, девки завидуют. И чего я сюда приехала. Щас бы была при маникюре…

Беседу женщин прерывает резкий телевизионный шум. Экстренное сообщение о том, что власти приняли решение использовать ядерное оружие против одной из недружественных стран. В свою очередь союзники этой страны в ответ на агрессию начали осыпать Россию ракетами. Вера начала молиться и причитать. Фаина откинулась на спинку стула, бледна. В ужасе, не отрываясь, тупо смотрит на телевизор.

Действие четвертое.
Николай вместе с отцом сидит на крыше их дома. Молча курят одну сигарету на двоих. Лица спокойные, умиротворенные. Вдалеке виднеются вспышки ракет. Внизу по улицам снуют люди. Слышны женские крики, плач, ругань, сигналы машин.

Роман: Я рад тебе, сынок. Рад что ты здесь, со мной. Рад, что ты такой умный, достойный молодой человек вышел. Не знаю, как у тебя это получилось, сохранить рассудок в таком безумии.

Николай: Да что толку. Безумный ты, или в уме – а финал для всех вышел один и тот же.

Роман: Да, такой финал мы предвидели…

Николай: А что толку в этом предвидении? Ведь все это можно было исправить, всего этого можно было избежать.

Роман: Смысл сейчас погружаться в такие раздумья?

Николай: Когда же все начало катиться в бездну?

Роман: Когда мы смирились с тем, что уже слишком поздно. Когда в сердцах людей появилась уверенность в том, что может быть еще хуже, чем есть.

В дом падает ракета.
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