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Действует: женщина, лет семидесяти. Она бодра, весела, ни в коем случае не безумна, т.е. не сумасшедшая.

Освещается открытый (не застекленный) балкон второго этажа пятиэтажного дома. Из-за перил балкона медленно появляется голова женщины, она осторожно выглядывает и смотрит вниз.

(Шепотом.) -  Валя, Валь… глянь сюда… наверх-наверх…это я. Да я…  Валь, ты не видала, мои уехали, нет? Уехали, слава богу. (Встает.)  Хорошо-то как! (Громко поет, просто кричит.) Хорошо, все будет хорошо… 

 Валя… ты что, плачешь, что ли? Валя…  А-а… вот гад, опять напился. Убежала? Ну и правильно.  А мои-то гулять уехали. В гости иль на шашлыки, не знаю… А как же звали, конечно, да ну… я не поехала. И так уж возят меня везде, как королеву какую. Сегодня уж отдохну, они ведь без меня никуда.  А Димка-то уж всегда: - «Мама, куда тебя свозить, куда тебя отвезти?» Ну вот, вчера в магазин возили… платье мне новое покупать. Да… А как же купили, конечно, дорогущее, нарядилася, (весело хохочет) прям как королева. Показать? А сейчас наряжуся. (Убегает и тут же возвращается с платьем). Вот гляди. Надеть, что ли? Да ты что… какое Танькино? Это мое. Ну, это она, наверное, мое надевала.

 Да у меня этих платьёв-то… завались, забыла уж которое. Показать? Сейчас другие покажу. (Выносит охапку одежды, коробочки и прочее.) Во… гляди, носить не переносить. (Развешивает на перилах.) Сейчас надену, которое надеть-то, ага вот это (приседает, одевается, встает – на ней нелепое молодежное платье или кофточка.) Во… видала? А вот украшенья. Гляди, прям коробка целая. Во… золотые. Как же Танюшкины. Так это она мне подарила, на, говорит, мама, носи, мне-то уж они надоели. А как же… мамой зовет, да - а… с первого дня, как пришла, так и назвала – мама, говорит, моя дорогая. Вот ведь как, сношенька моя любимая. А чего ты, она любит меня, уважает. А как она ухаживает за мной, прям, как дочка родная. Глянь-ка на меня, да я прям вся королева из себя-то. Куда хочу туда и еду. Не выхожу? Да ты что…Два года? Ага…Скажешь тоже. Из дома? Выходила, вот на днях выходила, да ты просто не видела меня. Гулять? Чего здесь-то гулять, я в другом месте гуляю, они меня возят гулять-то. Вот вчера возили, ну да вчера… в парк. В парк Победы… А сынок Димка-то меня под ручку держит так и прогуливаемся по парку-то. (Надевает темные очки, шляпу.) А я вот так черные очки нацеплю, шляпу напялю и гуляю. Шляпа-то…ну Танюшкина, ну и что. Чего с ней будет-то… Я в ней, прям как молодая. Конечно, уважают, а как же. Ты что, да я живу-то как королева. 

Валь, а чего он дрался, что ли? Избил… вот гад, надо было милицию вызвать. Ну, полицию. Всех бы вызвала. Ну да, правильно… потом еще хуже будет, отомстит. Кричала? Чего-то я не слыхала. Ты давай-ка не реви, лучше заходи ко мне - чайку попьем.  Поднимайся, я сейчас дверь открою. (Убегает с балкона и тут же возвращается.) Валя, стой, Валя! Ой, погоди, как ты зайдешь-то, они же меня закрыли. А вот так. Да я сама попросила, говорю, закройте меня, а то убегу. (Смеется.) Куда я убегу-то, так уж прикололась. Самой выйти? Ладно, сейчас выйду.  Погоди-ка, а как я выйду сама-то? Там такой замок поставили суперский - не откроешь. А я вот с балкона шагну. Гляди, вот так.  (Смеется). Да шучу, шучу.  Не бойся.  

 Ну - у… началось! Валя, гляди-ка, ну прямо цирк! Опять эта сюда приперлась со своей дворняжкой. Страшная, жуть. Вчера-то спрашиваю ее, бабу-то эту, какая говорю порода-то у вас. Дворняжка, говорит. Ой, говорю, а живет с вами, что ли. Да говорит, так с вызовом мне отвечает-то, со мной. А квартира-то, говорю, большая? Однокомнатная, говорит. Ужас… А чего, говорит, такая же собака - также лает, также ест, также гуляет на поводке, представляешь, дворняга… и она ведь не маленькая какая, а вон какая здоровая. Смотри-ка Валя, вон они. (Женщине с собакой.) Эй, женщина, я тебе, что вчера говорила! Ты… ты. Глухая, что ли? Не, гляди - молчит, а сама свое дело знает. Опять пришли сюда гадить? И чего ты сюда-то тащишь страшилу свою, какайте под своими окнами. Не, ну ты глянь. Вот насыплю тут отравы, узнаешь тогда! Растут тут три дерева, так все сюда тащатся гадить. И ведь никто не убирает. Вон в Москве хоть с совочками ходят гулять. А тут гадят, где хотят. Мне говорят: «Животных не любите…», а чего мне их любить. Вон ты какую дуру здоровую держишь дома, выгуливаешь. Нет, чтобы ребенка так выгуливала, а не эту тварь. Не, Валь, смотри, не реагирует. Наплевать? Э-э, ты… ты-ты…плюю я на тебя! Сама такая...

Вот, Валя. Закрыли они меня.  А-а… я уж это говорила тебе. Ну…это ведь я сама попросила. Да - а…Ладно, хоть балкон не застеклили. Все-таки свобода. А вон у других-то, у кого застекленные, сидят бабушки как в клетке и выглядывают из окошечка. А то еще и с решетками. Жуть. Во всем доме только наш балкон не застекленный. Я уж попросила сына-то не стеклить. Он уж меня слушается, Димочка-то мой. Любит он меня.  Что ни попрошу, мигом все выполнит. Так что у меня красота. Вот и цветочки растут.  Сейчас музыку включу. (Включает.) Ну, как ты там, Валя, сейчас веселее будет. Вот сейчас чай поставлю, выйду - сяду здесь чай пить. Погоди, Валя, слушай музыку пока. (Убегает, выносит термос, чашки, садится, пьет чай.)  Вот красота. Ну я прям, как королева. Тебя бы пригласила, да такой замок поставили, дорогущий, импортный, я и не открою. А-а… Уж говорила? Про замок-то…а-а… Так вот - один раз решила сама открыть, ножом ковыряла-ковыряла, да и сломала. Да нет, не ругались, ты что, ничего даже не сказали. Это я  сама дура, представляешь, с испугу-то побежала, ну думала, ругать будут… да прямо об косяк, и ударилась, веришь - нет, прямо вот так, с лету. Ой, Валя, как больно-то было.. А чего….поставили другой. Боятся они, что уйду куда-нибудь. И потеряюсь. Валя, они ведь думают что  я - того. А я не того. Так бывает иногда, забуду кое-что. Что надо-то.  А что не надо – помню. Что сейчас – забываю. А вот, что было раньше, все помню как наяву.

Что Валь, не слыхать, твой-то буян угомонился, нет? Вот ведь гад какой. Опять тебя гоняет? Жалко мне тебя, Валя. Ох и жалко.  У-у…А чего меня-то жалеть, меня же не гоняют, ну было один раз, сидела ночь-то на скамейке. Так это я сама на Таньку набросилась, вот ведь я дура какая, кричу: «Пошла вон, тварь…» да и убежала, я-то. Танька? Да чего вы слышали-то? Они… Ничего не они, говорю же сама.. Ну скажи, не дура, а. Живу как королева, а сама вон что…капризы разные… Они же все капризы мои выполняют… конечно, любят они меня, Валя.

- Валь, а ты слыхала, на днях кошку-то Сережкину задрали. Ну да во дворе прямо. Ужас. Собаки…Пришлые. Тут стая повадилась. Я не спала тогда ночью-то, слышу – носятся, лают. Глянула в окно-то - эта стая. Я еще их тогда днем приметила, как пришли. Тихие такие. Ну днем-то они тихо тут ходили. А ночью - слышу что-то не то – носятся, рычат агрессивно так. Я окно-то открыла… Как на балкон? Что ты, какой балкон? Ночью-то? Они там спали, как пройдешь, я уж не захожу, что ты. В окно уж глядела, а Сережка идет с кошкой, прямо плачет весь: «Задрали гады, задрали...» Сел с ней в машину и рванул. Я и спросить-то тогда не успела, все стояла у окна-то ждала. Уж поняла, что он в больницу поехал. А уж тогда светало, на рассвете это было. Он приехал, я и говорю: «Сережа, что с кошкой-то?» А он махнул рукой, все, говорит. А сам прямо плачет весь. Я говорю, надо позвонить куда-то про собак-то, а то еще чего натворят. А куда, говорит. И я не знаю, куда в таких случаях звонят. А кошка-то у него была красавица, да умная какая. Все у него на машине лежала. Он приедет, машину под окно поставит, а она прыг из окна, растянется на крыше и лежит, нежится.  Прямо все любовались на нее. Вот и сглазили.  А собаки-то эти ушли, вот  тоже хитрые какие, натворили делов и тихонько смылись. А сегодня гляжу, снова появились. Страшно. Тихие пришли. Опять, наверное, чего-то задумали. А вы говорите, не люблю, а вон в нашей лесополосе-то мальчишку загрызли, насмерть прямо, а я одна туда ходила гулять-то, вот дура. И собак тогда видела. Издали, правда. Ну, не люблю я их, не люблю. Боюсь потому что, боюсь их до страсти, в детстве укусила меня одна здоровая собака, вот с тех пор и боюсь, как увижу, так и трясусь от страха, до сих пор прямо обмираю. Вон у сестры моей всю жизнь дома жила собака, в двушке представляешь. Они вчетвером и еще этот страшный здоровый слюнявый бульдог, что ли, порода-то эта. Мы и в гости–то боялись к ним ездить. Вот так спишь, и вдруг тебя по лицу прямо лижут-лижут, открываешь глаза и безумеешь. Тут такая морда перед твоими глазами. Ужас. Ой, мамочки, не надо! И сама-то она никуда не ездила – как же она его одного оставит этого бульдога, так и караулила всю жизнь. Ну, зачем? Скажи, пожалуйста. Выгуливала его ни свет, ни заря, вскакивала, кастрюлями жрать ему варила, ходила эти кости, здоровыми сумками покупала, от него кругом шерсть, а он все на кухне сидел, в рот глядел, даже морду на стол положит вот так, я, бывало, сижу и не дышу, проглотить боюсь. Лучше б она детям столько внимания уделяла.  Так и жил он лет двадцать, наверное, или больше, уж не помню, всю жизнь короче. Ну, держите их где-нибудь в своих домах, правда Валя, ну в деревне, а то в маленьких квартирках – любят, видите ли, они собак. А человека нет. Человека не любят. А вот, например, приехать ко мне она не может. А я болею, тот раз руку сломала, нет - не приедет, как же она собаку-то бросит? А в нашей молодости модно, что ли, было – любить собак,  мне например, стыдно было признаться, что я не люблю их, я вроде плохой человек получаюсь, если не люблю собак. Вроде все обязаны любить их. А я вот не люблю. Или еще говорят – я за свою собаку любому глотку перегрызу. Представляете, это он мне глотку перегрызет за собаку. Ужас. Ну как звери просто. А что я ему такого сделала, что он мне глотку перегрызет, даже за то, что я плохое слово скажу о его собаке, ну это я так к примеру. Вон Ваське с четвертого этажа сказала, что у него кусачая собака, так он и правда тогда мне чуть глотку не перегрыз, ругался на меня, матом прямо. И вот уж лет десять прошло, и собака-то его давно сдохла, а он до сих пор морду воротит и не здоровается.

- Валь, а ты долго тут сидишь-то? С утра… Пятый угол ищешь… Да… И я вот тоже… Когда напьются, (шепотом) ищу…  пятый угол…  А ты бросай мужика-то своего… чего ты за него держишься? Правда, куда пойдешь-то? А сам гад не уходит, а чего ему уходить, ему и так хорошо. Терпи уж, Валя, что сделаешь-то? А чего я? Чего я терплю? Что ты, я - то живу как королева. Кричала? Когда? Ну да вчера… Да ты что?  Скажешь тоже… Ночью-то я спала, может, это не я? Вон в том подъезде буянили, я слыхала. Даша там какая-то живет, молодая, они там все буянят. Нет, Валя, я так не кричала… Может, я нарочно, шутя…  бывает кричу: «Помогите…люди помогите!» Ну, это я так, для прикола, я люблю пошутить-то. А может, это телевизор громко работал?

- О, глянь-ка, Ольга своего пупсика гулять вывела. Гля… нарядила-то. Прям, как у богатых, у них там, у богатых-то, даже свои дизайнеры для собак. Эти, как их…ну которые богатых артистов-то наряжают, как их зовут-то, забыла, провались ты. Ну в шоке которые  - а-а… стилисты. Теперь их зовут стилисты, не парикмахеры, как раньше-то их звали, а стилисты, у них там у каждого свой. И у собак у ихних тоже, и прямо наряды шьют  специально, прямо за доллары, представляешь, Валя, для собак. (Кричит.) Оля, чего маленькую-то собачку завела? Модно, что ли? Ну-ну… это богатые артистки, обязательно в руках маленькую собачку держат, вот так, на плечике, тоже всю разряженную. Ну и на кой она тебе? Оля ты б лучше мужика завела, ну на фига тебе это, за ней же ухаживать надо, как за ребенком. Конечно, где мне понять. (Обиженно.) О-о, как «выбражает-то», разбогатела, видать… Подумаешь…

Валь, слушай-ка, а может тебе чайку налить. Как… А чего со второго этажа-то?  Сейчас веревочку спустим.  Как в чашке... У меня же в термосе чай-то. Сейчас все организуем, подожди Валя, сейчас  мы с тобой и чай попьем, и песни попоем. Сейчас в пакетик положим, вот веревочка. (Привязывает веревку, спускает пакет вниз.) 
 Не глянь, а у этой-то три штуки. Таксы… Страшные, маленькие, длинные. Смотри, тело-то у них какое… а ножки коротенькие, кривенькие, как крысы какие. (Кричит.) Чего ты всего три-то завела? Ты уж табун заведи. И всех веди сюда под наши окна, здесь у нас медом намазано! Эй, девушка, вон иди к тому дому, там побольше деревьев-то! О, глянь, глянь все три на одном поводке. А тянут-то в разные стороны, прямо лебедь, рак и щука. (Смеется.) Ой, сейчас разорвутся. Гляди-гляди… 

Ой, Валя, да ничего я не злая.  Завидую, наверно,  они получше живут-то. Их вон как выгуливают, (тихо) а я? Закрыли и сиди. Ну да… как королева, конечно…чего ты, это уж я так… к слову…

Как чаек-то, Валя?  С мятой, это мне Танюшка в термос заваривает, чтобы уж я газ-то не зажигала. Вот как они волнуются за меня… Любят, конечно. Пей, пей…А может мне к тебе прыгнуть с балкона-то? А чего? Второй  этаж  всего, поди ничего не будет. Да не буду, не буду, это я так к примеру. Вот ты домой попасть не можешь, а я из дома выйти. Прикольно - у тебя входа нет, а у меня выхода.

Валь, ну что ты все плачешь-то? Не плачь, Валя.  Перестань….А то я тоже заплачу. 
(Плачет.) Убежать… скажешь тоже. Убежала бы, а куда? Вообще? Вообще-то страшно.  Помнишь, зимой-то я потерялась. Как они испугались. Как они меня искали-то. Ну, куда  я  побегу? А вдруг забуду. Да что ты, помню, конечно. Я же не того, это они думают, что я того. (Тихо, себе.) А как напьется, так кричит – что мне в психушку надо. Я уж молчу – терплю. А сама думаю, что это ему надо в психушку-то. (Громко.) У меня же в этом городе родных-то нету. Вот сын только и баба его Танюшка. Она важная, куда там на фиг, слова лишнего не скажет. Молчит и все. А Димку-то все точит и точит. Слышу – чего-то бу–бу-бу… бу-бу-бу. Наверное, про меня. Валь, а у тебя есть родня-то? В деревне только. Ясно. Да уж куда пойдешь из дома-то на старости лет. Я молодая? Ну да, уж семьдесят. Встречу. (Смеется.) Ну, скажешь тоже. Кого я встречу-то?  Козла в огороде…Ну выхожу я,  выхожу и что? Говорю же, возят меня, как королеву возят, чего мне ноги-то надрывать.  Как куда?

Вот вчера в кино возили. Да не помню уж какое. Хорошее. Эта там играет Ада, красивая женщина-то, помнишь. Сериал какой-то играла раньше-то. Ну, может и по телевизору смотрела, не помню уж. Не важно.  Ну она тоже обиделась там, в доме-то. На детей вроде.. .Уж забыла, что там вышло-то, да провались ты. Ну, там все интеллигентно не то, что у нас с матом перематом.  Ну вот ушла она Ада-то из дома, и вот идет-идет такая по улице, плачет. Ну и  зашла в кафе. Села за столик и тут… будьте - нате вам – Будрайтис! Он к ней подсел, Будрайтис-то, за столик – то да сё, ля - ля тополя.  Валя, ты что…Ага… у нас тут Будрайтисы по ночам не шастают. Да и в кафе – не знаю где тут у нас кафе, да и кто меня туда такую пустит в кафе-то, а пустит если, то деньжищ сколь надо. Ну  Ада-то красавица,  со мной-то не сравнишь. Да уж какая симпатичная…А она была актрисой – ну уж теперь-то на пенсии. И вдруг веришь - нет, там, в театре актриса заболела, и ее пригласили сыграть главную роль. И вот она играет – овации и браво, потом выходит вся с цветами, и тут Будрайтис - ее целует, в машину сажает. Сказка. А у нас, Валя, никакая актриса не заболеет и никто не пригласит, у нас актрисы вообще не болеют, особенно те, которые главные роли играют. Так что нам не светит.

Ну и что…я-то… не актриса, конечно. Знаю потому что. Я ведь тоже в кино снималась. Ну и что, что в котельной. Сейчас-то я не работаю. Там типажи нужны были, а не актрисы.  Ты думаешь что? Там только актрисы, что ли, снимаются. Да….Кастинг был, там типажи выбирали. Я уж поздно узнала-то. Где? На телевидении, на нашем, конечно. Кино такое про наркоманов вышло. Аж три серии. Смотрела, конечно. Ну, на кастинг-то я тогда пошла, а там уж нашли какую-то женщину на роль-то, которую я потом играла. Страшная, пьяница какая-то, дом у нее горит, ну и она сгорела. Маленькая роль-то. И бабу-то я страшную играла, а сначала-то, когда пришла на кастинг, мне говорят: «Все уж, опоздали». И тут вдруг позвонили, и пригласили. А уж потом-то я узнала, баба та, которую раньше выбрали, отказалась от роли-то. Говорит, что не хочу такую страшную играть, потом не отмоешься. А я-то обрадовалась, мне-то пойдет. Интересно же. Это же роль такая, не я же страшная. Ну, я всем рассказала, что в кино снимаюсь. Нахвалилась. Даже мужику позвонила, ну роман у меня начал тогда завязываться. Да только начался, пару раз и встретились всего-то. Цветы дарил два раза. Да бутылочку выпили. Ты что… в каком ресторане. Вон посидели в нашем лесочке. Вон там, куда этих собак-то не доводят. Ну, мы вглубь-то не заходили, так с краешку посидели. Вино попили. Ну и звоню я ему. Смотрите, мол, кино сегодня. Вот, а больше-то его я не видела. И не звонил, и не отвечал на звонки-то. Понятно мне стало. Кино-то я посмотрела и все уразумела. Там я страшная-страшная все ругаюсь с сыном наркоманом,  даже дерусь. Потом он меня привязал скотчем к стулу и денег требовал. А я уж мычала только. Рот-то он тоже мне заклеил. Ох, до чего же страшна, я и так-то не бог весть, какая симпатичная.  Ну в жизни…да, я вроде ничего…А тут-то одели стрёмно так, да намазали - жуть. Я говорю: «Чего вы меня мажете-то я и так старая». Ну и поняла я, после этого кина, не видать мне ни хрена. Про любовь-то. Та баба, которая от роли-то отказалась, умная была. А я вот дура, правильно мне сын-то говорит, что стыдится  родителей. А они дома-то глянули, ничего не сказали, да и смотреть-то больше не стали. Ох, и дура я, что согласилась, да всем нахвасталась, что в кино-то снимаюсь. Деньги? Да какие деньги. Обманули нас дураков. Мне? Нет, мне не приносят… у меня же на карточке пенсия-то. Они получают, да… А мне-то зачем? Они же сами все покупают. Что? Ну… еду, одежду…

Валь ты домой-то сходи, погляди, может твой-то оклемался. Страшно? Вот ведь буйный какой. Дурак точно. А трезвый-то ничо. Вежливый.

 У меня Димка тоже, когда пьяный агрессивный. Я уж боюсь, прячусь. А он кричит : «Тварь, неудачница!» Говорит, родители позорные – отец придурок, мать дура. Ну это он так, шутя. Я не обижаюсь, сама знаю, что дура. А он ведь у меня умный какой, Димка-то.  Представляешь, вот институтов не кончал, а умный. (Шепчет.) А  он мне - шарах в морду, шарах.

Ну, это он по пьянке, а так-то он добрый. В каких синяках, ты что? Это я об косяк ударилась, я же тебе говорила, вот так, прямо с лету.  И из меня прямо крик – крик, а он мне на помощь бросился, да как-то рукой задел, да прямо  по телевизору, телевизор-то и упал… разбился, конечно.  Теперь нету. И чего я тогда не смолчала, корю себя, конечно, так бы хоть телевизор не упал.  А вообще-то я терплю. А когда уж терпенья нет, то все равно терплю. Плачу только, тихонько так.

- Валь, ты что? Ну, сходи, конечно, сходи. Посмотри. Только ты уж молчи, с пьяным-то не ругайся. Я тоже только недавно поняла, что лучше молчать. А мужик-то у меня тоже пил, а я с ним все ругалась, не молчала. А он скандальный был, все кричал, обзывал по-всякому. Правда руки не распускал, (тихо) а сынок-то руки распускает. Страшно, конечно. После мужа-то хотела человека встретить, чтоб с сыном-то не жить. Ну встретила того, который кино-то посмотрел. Так вот больше никого и не встретила. А теперь уж они говорят, что я того. Пусть говорят, я не спорю, чего мне, я живу-то как королева.

- Валя… Валя, беги… скорее…он вышел…ах, ты алкаш, ты чего это буянишь-то? Не буяню… конечно, ты втихушку над Валюшкой-то издеваешься. Куда, куда побег-то? Сашка стой! Стой, говорю, я ведь сейчас позвоню куда надо, будешь знать. Ушла она, все. Где тебе догнать, ты ж на ногах еле стоишь, иди уж домой, проспись. Чего? Счас разбежалась, на бутылку ему? На две не хочешь? Вот и правильно, иди, алкашня проклятая. (Кричит.) Валя, Валя, ты где? За углом, что ли, стояла? Ой, Валя, господи, ну зачем ты домой-то заходила? Не надо было... Все я – сходи да сходи. Посмотри. Чего смотреть-то…Ах ведь гад какой. Тебя трясет? Я и сама-то вся трясуся. На-ка я тебе валидолу дам, я его всегда с собой ношу. На, лови. (Бросает.)
О, глянь, этот мужик зверюгу свою ведет. Ужас. Что за порода? Волкодав, наверное, какой-то. – Эй, мужчина, как собачку-то вашу зовут? А… Райс. Да, хорошая собака. Кобель? Нет, не надо. Валь тебе щенят не надо? Нет, нам не надо. Дорого. Вот гад и этот привел сюда. Хотела послать его да страшно.

Валя, ударил, что ли? (Шепотом.) Так по морде шарах, шарах….Успела покушать-то? Нет… я тебе сейчас бутербродик отправлю. Что ты… мои заботливые, даже бутерброды мне нарежут, чтобы уж я не резала сама-то. Боятся. Как бы чего не вышло, тот раз хлеб резала, ты представляешь, руку порезала, вот умудрилась как-то вот тут, прямо на запястье, как вышло не знаю, кровищи было. Вот шрам остался. Теперь уж они берегут  меня. Дома ничего уж не делаю. Лежи, говорит, отдыхай. Вот ведь как. Вот и лежу как королева. А я дура, не ценю, жалуюсь вот, другие-то посмотришь, страсть как живут. Мне грех жаловаться. Они приходят, а я уж в комнате своей полеживаю, телевизор смотрю. Ну, у меня нету …а у них-то есть, мне все слыхать, если кино какое идет. Вот они мне и чай принесут, и покушать принесут. Чем не лафа. А уж на балкон хожу, когда их дома нет. А тут красота, делай что хочешь. Пой, танцуй. Вот цветы: нюхай - не хочу… пахнут как, как в саду. Давай споем, Валя. (Поет). 

Валя, а ты шансон любишь? Не знаешь… а я люблю. Вот это – к единственному нежному бегу по полю снежному.  Слыхала? Эх, Валя. А зачем она по полю-то бежала? Бежит… такая красивая, без платка, без шапки по снегу,  прям жалко ее - пальтишко на ней какое-то легонькое. Вязаное, наверно сама вязала, чтоб ему-то понравиться, не богатая видать, женщина-то. (Плачет.) Наверное, озябла вся. Вот и побежала. И бегут они, бегут навстречу-то. Вот ведь любовь какая. Нет, Валя,  уж не молоденькие, пожилые уж, вот и бегут навстречу друг дружке, обнимаются, целуются, а она поет… Как будто все по-прежнему люблю я. Валя, ты так бегала? По полю.  По снежному, а? Я не помню, я вроде не бегала. Люблю по-прежнему, я тоже вроде не пела. А так-то два раза замуж ходила. И оба раза алкаши. 

Валь, а сама-то ты не пьешь?  Иногда… С ним?  Мне тоже Димка-то предлагает – ну-ка, говорит, мать замахни рюмочку.  Не уважаешь, говорит.  А я уж молчу только. Да что ты…Нет, конечно… мне и на дух не надо. Всю жизнь какая-то борьба с алкашами. Вечно эти бутылки.  Все мечтала, чтоб в холодильнике стояла бутылочка вина на случай, чтоб красиво, кто придет рюмочку налить. Какое там – поставишь и не увидишь. Вот и прячешь куда-нибудь,  заныкаешь куда подальше, все равно найдут. А однажды тоже там – спрятала, берегла к празднику бутылочку, раньше же по талонам было. Сели праздновать, еще отец был жив, открыли, а там вода. Вот такой у меня муж-то был, хулиган. Выпил и воды налил. Подленько как-то, а ему весело было, он уж так смеялся за столом-то, больше никто не смеялся, а он как дурак ржет. Отец тогда обиделся, ушел. Как вспомню, так грустно, так погано на душе-то, что хочется крикнуть: – «Люди! Ну, сделайте что-нибудь, чтоб эта водка проклятая кончилась! Ведь жизни нет никакой. И пьют и пьют. Люди, ну придумайте, что-нибудь!»

Я уж волнуюсь, после гостей-то мои пьяные приедут.  Машину-то? Там оставят, сами-то на такси приедут. Они уж всегда так.

Валя, а ночь-то всю… так и будешь сидеть? Ну да, мои-то приедут, я уж не покараулю тебя. Может, твой-то буян уснет? Тогда уж пойдешь. А ночью-то эта стая, как бы сюда не пришла. Собаки-то эти, пришлые.

Ой, Валя, смотри…такси едет. Ой, сюда сворачивают…видать мои едут. Ой, Валя. Ой, ой-ёй-ёй… я убрать-то ничего не успею…Ой, мамочки… Я спрячусь (приседает), а  то увидят, что я на балкон-то хожу, переживать будут. Сюда завернули? (Поднимается.) Значит, они. Цветы-то… это Танюшка посадила. Ой, Валя, чего-то  я домой не хочу. (Шепчет.) Вот так шарах по морде, шарах… Ой, убьют они меня, Ва-а-ля-а-а... убьют. (Мечется, пытается убрать платья, не успевает и сбрасывает их вниз.) Вот так, вот так!  Валя, постой, как я тебя тут одну-то брошу? Вдруг собаки придут, стая-то эта, сегодня они днем тут кружились, а ночью-то они прямо к подъезду подходят, прямо ложатся на крылечко и лежат. Нагло так, лежат-то, как хозяева. Нет уж, Валя, я не брошу тебя, не брошу. Не пойду я домой-то. Да… как королева… конечно, королева… Погоди, Валя, я к тебе иду... к тебе… 
Шагает через перила балкона  и падает вниз.

                                    Занавес.
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