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Мой персональный экстрасенс

Пьеса для одного актёра

Действующее лицо:

КОСТЯ - старшеклассник

Весенний парк, на переднем плане скамейка, к ней подходит Костя. Останавливается, внимательно осматривается по сторонам, потом садится. Некоторое время сидит молча, потом слышится мелодия мобильника (вернее, смартфона) и Костя, вытащив смартфон из кармана куртки, подносит его к уху.
Алло! Шурик?! Ну, я это, Костя… что, по голосу не слышно? Да не охрип я, не осип… и вообще, со здоровьем у меня полный порядок! (Некоторое время молча слушает.) Где нахожусь? В парке, где же ещё?! Что? (Слушает.) Ну, ясное дело, один… с кем мне ещё быть?! С Леркой? Так рано ещё… к тому же ты сам обещал за ней зайти! Или забыл уже? Да шучу я, шучу! Знаю, что ты никогда ничего не забываешь? Что, что? Чего это я так рано? (Умолкает, осматривается по сторонам, непроизвольно пожимает плечами.) Сам не знаю… как-то само собой получилось. Может, воздухом захотелось подышать весенним или ещё чего… Да не скучаю я тут, не скучаю, так что можешь не торопиться! Приходи, как договаривались… вернее, приходите!
Умолкает, некоторое время что-то выискивает на смартфоне, потом выключает и вновь прячет его в карман куртки.
Это не Шурик, а одна сплошная умора! О здоровье моём заботится, чудак! И как это так вышло, что мы с ним подружились, ума не приложу! (Умолкает на некоторое время.) А интересно, если бы Светлана Николаевна его не ко мне за парту посадила, что бы тогда? (Вновь некоторое время сидит молча.) Нет, хорошо всё-таки, что я тогда с Петькой вдрызг рассорился, иначе… Иначе не было бы у меня своего персонального экстрасенса!

Сплошное затемнение, потом вновь вспыхивает свет.

Теперь это не весенний парк, а классное помещение, с партами, доской и всем прочим. За одной из парт сидит Костя.

Этот новенький, он мне сначала не очень понравился. Вернее, совсем даже мне он не показался с первого взгляда. Не люблю задохликов, да ещё и в очках. А Светлана Николаевна, наш классный руководитель, его, как назло, за мой стол посадила! Да и куда, скажите, могла она посадить этого очкарика, ежели не ко мне, ибо все остальные места в нашем классе были, как говорится, полностью укомплектованы.
По правде сказать, до вчерашнего дня и мой стол был полностью укомплектован, ибо сидел рядом со мной мой закадычный дружок Петька. Но вчера, сразу же после уроков, произошёл между мной и Петькой один весьма принципиальный спор, который потом во взаимное мордобитие перерос. (Машинально трогает скулу.) И хоть победителем из вчерашнего поединка я вышел – друга своего Петьку в результате досадного сего конфликта потерял. На время, а, возможно, и навсегда даже…

Ибо, как только Петька сегодня в класс вошёл, тотчас же зыркнул неприязненно в мою сторону подбитым глазом и к Игорю Фокину, злейшему моему врагу, демонстративно уселся. А Фокин, рыжая морда, и рад… видно осточертело ему в полном одиночестве штаны протирать!

И надо же такому случиться, что не успел я неполные три урока в полном одиночестве просидеть, как отворилась дверь, и Светлана Николаевна ввела в класс этого новенького. Ввела, потом обвела нас всех строгим своим взглядом и, конечно же, на моём столе взгляд этот остановила.

- Константин, - говорит, - ты, кажется, с сегодняшнего дня один сидишь?

Как будто и так не видно!

Таким вот образом и заполучил я нового соседа. Звали его Александром (это нам Светлана Николаевна сообщила), так что я сразу же окрестил соседа Шуриком. Окрестил да и потерял к нему всяческий интерес, ибо Шурик этот тотчас же тетрадочку раскрыл и принялся нудные объяснения нашей химички внимательно выслушивать. И не просто выслушивать, а в тетрадочку свою объяснения эти старательно записывать. И выходило из всего этого, что соседушка мой новый – зубрила и зануда. Ботаник, одним словом. И единственная мне от него польза – контрольную ближайшую списать или задание домашнее…
Но на следующем уроке, а это история была, я всё же не выдержал. Не могу долго молчать.

- Ты что умеешь? – спрашиваю шёпотом у Шурика.

А он глазами сквозь очки на меня недоуменно уставился, потом плечами пожал ещё более недоуменно.

- Это в каком смысле? – спрашивает.

- В самом прямом! – говорю. – Что ты ещё умеешь, кроме как на уроках тихонечко сидеть?

- Да много чего! – отвечает мне Шурик. Потом помолчал немного, подумал и добавил с какой-то даже гордостью: - Умею на скрипке играть.

- Да что мне твоя скрипка! – даже скривился я. – А что-нибудь более полезное делать можешь? К примеру, ушами шевелить умеешь?

Покраснел Шурик, головой отрицательно замотал.

- Не умею, - говорит. – А ты?

- И я не умею, - вынужден был признаться я. – Зато я могу через весь этот класс на руках пройтись. Туда и обратно. А тебе слабо?

Ещё более покраснел Шурик.

- Слабо, - говорит. – То есть, это руки у меня слабые. Я, вообще, от уроков физкультуры освобождён, у меня справка…

- Ну и кто же ты после этого?!

Хотел я ему щелбана дать… для профилактики просто. Уже и руку вскинул, как этот хиляк взглянул на меня с тревогой и быстренько так произнёс:

- Зато я, это… экстрасенс!

У меня от неожиданности рука сама опустилась.

- Кто ты? – спрашиваю недоверчиво. – Повтори!

- Экстрасенс! – повторил Шурик. – Могу мысли читать, могу будущее предсказывать… ну, и всё такое прочее. Ведь ты только что хотел мне щелбана залепить, разве не так?

Смотрит он меня сквозь свои стёклышки, а я на него соответственно уставился. И понять никак не могу: правду он мне сейчас сказал или так просто, цену себе набивает? Хоть, если честно, мысль мою последнюю он правильно прочитал…

- А ну, давай про будущее! – приказываю. – Что меня ожидает на последних двух уроках?

Зажмурился Шурик, посидел так с минуту, а потом вновь глаза открыл и говорит:

- На математике ждут тебя неприятности. И немалые. Если ты, разумеется, не повторишь на перерыве весь тот материал, что вам на дом задали.

Не поверил я ему. Меня на прошлом уроке вызывали, так что сегодня никаких неприятностей математических мне не предвиделось даже. Хотел всё-таки соседу щелбана залепить за ложное предсказание, но тут звонок прозвенел, а на перерыве у меня и без Шурика разных дел хватало.
Но вышло так, что зря я Шурику не поверил. Не успел только урок начаться, как математичка меня к доске пригласила. И, конечно же, ничем для меня утешительным приглашение сие не закончилось.

Тут я на соседа своего с уважением даже взглянул. Понял, что не соврал он насчёт сверхестественных своих способностей.
- А что меня на последнем уроку ожидает? – спрашиваю его шёпотом. – На физике?

Задумался Шурик, вновь глаза крепко зажмурил.

- Не вижу я никакой физики сегодня, - говорит. – Один туман на её месте…

- И что это значит? – не понял я.

- А то и значит, - пояснил мне Шурик, - что не будет у нас сегодня физики.

Вторично я Шурику не поверил, и вновь вышло, что зря. Ибо уже в самом конце математики заглянул в наш класс завуч и сообщил, что последнего урока сегодня не будет. Учителя куда-то срочно вызвали…

- Слушай, - говорю я Шурику. – Так ты и в самом деле экстрасенс!

- Вот видишь! – отвечает Шурик. – А ты сомневался!

А у меня уже и самые последние сомнения исчезли куда-то. Более того, уважать я начал соседа своего нового. А когда рыжая морда Фокин Шурику ножку подставил, и сосед мой едва на пол не загремел, я мигом вмешался. Такого подзатыльника Фокину влепил, что мало тому не показалось. А потом всему классу объявил, что ежели кто Шурика обидит, со мной дело иметь будет!
Правда, о его необычайных способностях никому не сказал, и Шурику приказал помалкивать. Ибо решил я использовать экстрасенсорные способности своего нового приятеля в личных целях. К примеру, чтобы учёбу свою, не очень удовлетворительную, но новых высот подтянуть.

Затемнение, потом вновь действие переносится во всё тот же весенний парк. Костя уже не сидит на скамейке, а просто в задумчивости расхаживает по дорожке перед ней.
Но в первую очередь решил я использовать способности Шурика для одного довольно деликатного дела. Для какого?.. возможно спросите вы…

А всё дело в том, что был я без ума влюблён в Лерку Кристалёву из десятого «Б». Наш класс – девятый, а их – десятый, да ещё и с каким-то там физико-математическим уклоном, потому они носы высоко задирали и не очень-то с нами, девятиклассниками, дружить и, вообще, дело иметь хотели. Впрочем, мне тоже дело до них не было никакого, и дружба их была, как говорится, до лампочки. Всех их, кроме…
Ну, правильно, кроме Лерки. Тем более, что мы с ней, считай, ровесниками были, просто её с шести лет в школу отправили, а мои родители, к большому моему сожалению, решили почему-то ещё с годик повременить.

Умолкает, вновь садится на скамейку.

Чего я только не делал, чтобы внимание со стороны Лерки к собственной персоне привлечь! И на соревнованиях школьных первые места занимал, и в кружок исторический записался, как только узнал, что Лерка его тоже посещать начала. Впрочем, она его вскорости забросила, неинтересно ей там, видите ли, стало… ну, и я, разумеется, следом за Леркой из кружка этого вышел, ибо мне с самого начала неинтересно в нём было…

И даже с Петькой, дружком своим закадычным, именно из-за Лерки подрался, ибо заметил как-то, что он тоже начал возле неё загадочные кренделя выписывать.

Умолкает, ибо вновь слышится мелодия смартфона. Костя вытаскивает смартфон, смотрит на экран и мигом  вскакивает со скамейки.

Приветик! (Слушает некоторое время.) Ну да, я уже в парке! Что? (Вновь некоторое время слушает.) Не, всё нормально, не скучаю! Не понял! (Вновь слушает.) То есть, я хотел сказать, скучаю, но не очень! (Снова слушает.) Не, я, вообще-то, очень скучаю, но… Что? А Шурик мне уже звонил недавно! (Слушает.) Ну, не Шурик, Саша! В общем, скучаю и жду! Конец связи!
Прячет смартфон, вздыхает.

Скучаешь - плохо, не скучаешь… (Не договаривая, вновь вздыхает.) Ох уж эти женщины! А на чём это я остановился? Ах да, на том, что всячески старался Леркино внимание к своей особе привлечь…

И, знаете, всё зря!

Лерка меня, не то, чтобы совсем уж не замечала… просто отношения между нами чисто дружескими оставались, и ничего кроме. Ведь сколько раз я и в кино её приглашал, и на каток… и всякий раз Лерка хоть какую-то причину, да находила, чтобы мне самым вежливым образом отказать.

Но это раньше было, когда я ещё Шурика не знал. Теперь же – совсем другое дело!

В общем, объяснил я Шурику, что от него требуется, Лерку ему издалека показал.

Согласился Шурик мне помочь, хоть и не сразу. Долго отнекивался, но всё же уговорил я его, в конце концов. Ещё просил у меня Шурик дать ему хоть пару недель на подготовку, но я ему всего три дня и отмерил.

И знаете, не подвёл меня Шурик. Как раз на третий день после нашего с ним уговора подходит ко мне Лерка (сама, представляете!), ласково мне улыбается и говорит:
- Кости, а ты не хотел бы со мной на каток сходить?

Ещё бы не хотеть! Да я только об этом всё последнее время и мечтал!

Сходили мы с ней на каток, а на обратном пути Лерка и говорит:

- А давай завтра вместе в кино сходим?

Вот что значит экстрасенсорные способности! Великая сила!

Так мы с Леркой и начали встречаться. Почти каждый вечер. В кино ходили, на каток, на дискотеку. Даже на балете побывали однажды, ибо выяснилось, что Лерка весьма уважительно к этому виду искусства относится.

Но заметил я, что не просто всё это Шурику моему даётся. Бледным он каким-то сделался, похудел (хоть и прежде не особенно толстым был), тени под глазами у него появились…

- Тяжело? – спросил я его как-то.

- Тяжело! – вздыхая, признался Шурик. – Не думал даже, что всё это так непросто будет. Но я не отказываюсь!

- Молодец! – хлопнул я его по плечу. – Терпи, казак, атаманом будешь!

И ещё одну вещь я заметил. Что даже экстрасенсорная сила Шурика далеко не беспредельна. Ибо, хоть и ходит со мной Лерка и в кино, и на каток, но делает всё это… даже не знаю, как и объяснить, чтоб понятно было. Ну, безо всякой охоты, так, словно под внешним каким-то принуждением находится. Вижу, что неинтересно ей со мной, скучно… зевает даже. Правда, исподтишка это делает, чтобы меня не обидеть. И всегда домой спешит, на часы озабоченно посматривает. Часика полтора-два со мной побудет и всё! И не проси, не уговаривай – домой и точка!
Поначалу я ещё тешил себя мыслями, что временно это. Вот пройдёт неделя-другая – и всё то, что Шурик Лерке насчёт меня внушает, в сознании её прочно укоренится. Но потом вижу: ничего такого не происходит. Наоборот даже: с каждым разом всё скучнее и скучнее со мной Лерке. Но от свиданий не отказывается, наоборот, сама их назначает… на это только магической силы Шурика и хватает…

Вздыхает, вновь на скамейку садится.

И главное: что дальше делать – я и не представлял даже! Отменить все эти свидания – решительности не хватало, на Шурика сильнее надавить – так он и так старается, как может. А с Леркой откровенно о наших отношениях поговорить… нет, только не это!

В общем, до самой весны такое продолжалось. Безо всяких изменений в лучшую сторону. Шурик мой ещё больше похудел, Лерка уже открыто зевать начала во время свиданий наших принудительных и старалась сократить их всячески. А я всё, дурак, надеялся на чудо какое-то сверхестественное со стороны персонального своего экстрасенса, всё ожидал чего-то…
Вот и дождался!

Вскакивает со скамейки, начинает в каком-то волнении ходить взад-вперёд.

Иду я как-то возле здания, на третьем этаже которого Лерка с родителями своими проживать изволит, и кого же я вижу возле подъезда? Ну, правильно, экстрасенса своего! И не одного, а рядом с Леркой. Стоят рядышком и мило так о чём-то беседуют. Лерка даже смеётся весело… а потом взяла она Шурика за руку и пошли они разом. К ней домой… а я, кстати, так ни разу в квартире у Лерки и не побывал за всё это время!

Тут у меня кулаки сами по себе зачесались. Вот же гад какой! – думаю. – Лерка потому и зевает постоянно на свиданиях со мной, что экстрасенс этот её на свою персону загипнотизировать ухитрился. А свидания эти наши – просто для отвода глаз, чтобы я ничего такого не заподозрил.

Время свободное у меня было, потому решил я Шурика тут дождаться и по душам с ним потолковать. Дабы охоту ко всяким экстрасенсорным экспериментам надолго отбить.

Часа три мне ждать довелось, никак не меньше. И чего я только за эти три часа не передумал… впрочем, кому, кроме меня самого, это интересно!
Но, наконец-таки, вышел мой Шурик из подъезда, весёлый такой, довольный. Впрочем, меня увидел и аж побелел весь. Наверное, мысли мои прочитал телепатическим способом или будущее своё ближайшее незавидное этаким же телепатическим манером уяснить смог.
- Костя! – говорит дрожащим таким голосом. – Я тебе всё сейчас объясню!

- Это я тебе сейчас всё объясню! – рявкнул я, хватая его за шиворот. – Да так объясню, чтобы тебе на всю жизнь запомнилось!

И, не сдержавшись, добавил:

- А ещё другом прикидывался!

- Друг и есть! – говорит мне Шурик голосом ещё более дрожащим. – И всё это совсем не то, о чём ты, возможно, думаешь! Ты просто послушай меня немножечко!

Ещё и издевается!

Хотел я врезать ему от всей души, но почему-то передумал. Почему – и сам не знаю.

- Ладно, - говорю. – Слушаю!

- Во-первых, никакой я не экстрасенс! – первое, что мне Шурик выдал.
Выкручиваться начинает!

- Не ври! – обрываю его строго. – Как это, не экстрасенс? Помнишь, на первом же уроке ты вычислил, что я тебе хотел щелбана залепить!

- Так это у тебя на лице было написано! – пояснил Шурик.
Задумался я. Ну, ладно, пускай на лице… возможно… Но ведь Шурик и после этого будущее моё блестяще предсказать смог. И те неприятности, что на математике меня ожидают, и то, что физики у нас в тот день совсем не будет…

- Про математику, оно случайно вышло, - продолжал выкручиваться Шурик. – Я просто надеялся, что ты, вместо того, чтобы ко мне цепляться, учебник листать начнёшь. А что касается физики… так я об этом заранее знал. Когда мы со Светланой Николаевной по коридору шли, нам завуч об этом сообщил. Вернее, не нам, а Светлане Николаевне лично, а она почему-то забыла об этом вас уведомить…

Замолчал тут Шурик, голову опустил, а я смотрю на него и не могу понять: правду он сейчас мне сказал или выкручиваться продолжает.

- Ну, пускай так! – соглашаюсь. – С этим, допустим, всё ясно! А с Леркой как же? Она же сама мне свидания назначать начала…

И тут до меня дошло. Да так дошло, что я снова Шурика за шиворот ухватил. И не просто ухватил, сжал изо всей силы да ещё и встряхнул хорошенько.

- Ты что, - кричу, - может ей за это платил?! За то, чтобы она на свидания ко мне приходила!

- Да нет же! – кричит в ответ Шурик (даже не кричит, а сипит, скорее, уж слишком сильно я ему шею сдавил). – Откуда у меня те деньги? Я ей за это домашние задания помогал выполнять и темы непонятные объяснял!
Тут моя рука сама по себе разжалась. И вся злость тоже куда-то улетучилась.

- Ты что, идиот? – спрашиваю.

А Шурик покраснел, голову вновь низко опустил и говорит:

- Просто со мной никто никогда не дружил. Ты – первый. А ради друга чего только не сделаешь…

А я смотрю на него, да так, словно впервые вижу. Тем более, что до меня ещё кое-что доходить начало.

- Лерка же в десятом классе учится, - говорю. – Да ещё на этом своём уровне углубленном. Мы же эти темы ещё и не проходили даже, а некоторые и вообще проходить не будем. Ты что, самостоятельно их всё это время осваивал?

- Самостоятельно, - шепчет Шурик, вздыхая. – Представляешь, какое это нелёгкое занятие?

- Представляю! – согласился я. – Вернее, и не представляю даже!

Потом тоже вздохнул и добавил:

- С сегодняшнего дня освобождаю тебя от всех обязанностей. И Лерку от свиданий со мной тоже освобождаю. Не нужны мне эти принудительные встречи, ставлю на них, как говорится, крест!

- А как насчёт нашей дружбы? – поинтересовался Шурик несмело. – Тоже крест?

Улыбнулся я, Шурика по плечу похлопал.
- Дружба наша, - говорю, - остаётся в полной силе!

А Шурик вновь покраснел весь, словно рак кипятком ошпаренный.
- А ты не против, если я Лерке и дальше с уроками помогать буду?

Посмотрел я на него внимательно, сначала разозлиться хотел, а потом передумал. Вторично Шурику улыбнулся, вновь по плечу его похлопал дружески.

- Не против! – говорю. – Помогай! Можешь даже в кино её пригласить. Или в театр. А ежели кто-либо к тебе из-за этого цепляться станет, тот же Петька, к примеру… ты мне только скажи! Я для друга, знаешь, что сделать могу…

Умолкает, потом с улыбкой вновь опускается на скамейку.

Вот такой у нас с Шуриком разговор вышел. Но если вы думаете, что всё дело на этом и окончилось – ошибаетесь глубоко. Как бы, не так!

Дня этак через три подходит ко мне вновь Лерка, улыбается чуть виновато.

- Ты прости меня, Костя, что я так себя с тобой вела! – говорит. – Давай сегодня снова куда-нибудь сходим?
- Вдвоём? – обрадовался я.

- Лучше втроём, - говорит Лерка. – Я, ты и Саня.

Я не сразу и сообразил, что это она Шурика так называет.

Посетили мы в тот вечер балет. А ещё через день вместе в кино сходили. И главное – к урокам начали втроём готовиться, друг другу взаимно помогая. И знаете, это мне даже понравилось. Да так, что с двойками да и с тройками своими я навсегда распрощался. Круглым отличником, как тот же Шурик (пардон, Саня) не стал, но успеваемость свою значительно улучшить смог…

И ещё я заметил, что Лерка уже не зевает в моём присутствии. И на часы не смотрит, даже когда мы с ней вдвоём остаёмся, без Шурика. А когда мы в последний раз в кинотеатре триллер какой-то мистический смотрели, Лерка всё время испуганно за мою руку держалась. Хоть Шурик тоже рядом с ней в это время находился. (Умолкает, смотрит на часы.) Ну, и сколько ждать можно, интересно?! Хотя… кажется, идут! Или это не они?
Вновь умолкает, некоторое время внимательно всматривается вдаль, вскакивает.
Точно, они! (Опять смотрит на часы.) У Шурика всё по расписанию: тютелька в тютельку, секундочка в секундочку! (Махает рукой, кричит.) Эй! Здесь я, в парке! Блин, не слышат! Да вот же я, вот! Опять не услышали!

Бежит за кулисы, неожиданно возвращается, говорит таинственным шёпотом.

И знаете, что я ещё думаю? Что Шурик мой всё же экстрасенс, и экстрасенс настоящий, хоть и продолжает всячески это отрицать. Ведь всё у меня, как не удивительно, сбылось. Это и учёбы касается, и отношения с Леркой. А то, что сам Шурик упрямо не желает, чтобы я его экстрасенсом считал – так это, возможно, тактический какой-то приём? Возможно, у них, у экстрасенсов, так принято?

Ведь кто их знает, телепатов  этих?
Убегает уже окончательно.

Конец
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