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АЛЕКС, 30 лет,  парикмахер-стилист, обожает фразу « ОЙ, все» и использует ее всегда с разной интонацией и разным настроением.
Парикмахерская. 3 кресла, 3 зеркала. Играет музыка по радио. В одном из кресел сидит Алекс – парикмахер-стилист.  В парикмахерскую по очереди заходят 3 женщины. Невзрачные и не выразительные, как будто все на одно лицо.  Они пританцовывают в такт музыки.  Алекс усаживает каждую в кресло. Начинает колдовать над прической одной из дам. Спустя некоторое время разворачивает ее к зеркалу и показывает свое творение. Музыка обрывается.  Женщина 3 в шоке. Она выглядит как 45 летняя женщина не в лучшей форме.
- Ты что наделал? Я на кого теперь похожа? Это что за прическа такая?
- Женщина, успокойтесь!! Все что нужно подчеркнул, все, что не нужно убрал.
- Да ты из меня тетку какую-то сделал!!!!
- Так и вам не 15 пади.
- Да не 15!!  (начинает плакать)
- Ну, вот и упокойтесь. Нужно принимать себя такой, какая вы есть.
Разъярённая бросается на него. 
-  Тебя что там в твоей парикмахерской академии не учили, что ты для того и нужен, чтобы возраст женщине уменьшать, а не прибавлять. А ты что сделал? Забрал у меня лучшие годы моей жизни. Козел!!
Алекс, закатив глаза и фразой « Ой, все» уходит к другой клиентке. 
История 1.
Женщина 3.
Все мужики КОЗЛЫ. Мне так мама говорила. А ей ее мама. Так уж повелось. Я еще под стол пешком ходила, а уже знала, кого нужно опасаться и кто мне всю жизнь испортит. Неоспоримая истина, которую мне вбивали с самого детства.  Кто-то вбивает своим детям таблицу умножения, кто-то закон Ома, а мне про козлов рассказывали. Как будто в сельскохозяйственный готовили. Собственно  туда я  и поступила. Ну а куда ж еще, после такой-то базы.  Не то чтобы я жаловалась, но знаете, иногда все же хотелось, чтобы у тебя был не козел, а  папа. Особенно когда мальчишки обижали. Или когда фильмы разные американские  смотрела, а там папа дочь к алтарю ведет, очень красиво. Но мой отец был козел. Я, конечно,  его никогда не видела, но по всем рассказам мамы это было так. А я и не спорила, тем более в скором времени убедилась в этом лично. Первого своего козла я встретила в сельскохозяйственном институте. Символично, правда? Я была первокурсницей, а он заканчивал последний год института. Это была любовь с первого взгляда.  Он дарил мне звезды с неба, а я ему чехословакский костюм. Он обещал показать мне весь мир, а я ему показала юго-восточное побережье Крыма. Он водил меня в парки и на набережную, а я водила его в кино и рестораны. В итоге, в конце учебного года он переспал с моей богатенькой одногруппницей и они укатили то ли в Финляндию, то ли в Швецию выращивать клубнику. Вот так с разбитым сердцем и пустыми карманами закончилось мое первое знакомство с этим видом парнокопытных. Своего второго козла я встретила на вечеринке у друзей. Он был ярким, дерзким, наглым, красивым и в то же время безумно милым и как будто беззащитным и потерянным. А глаза, какие у него были глаза, в них могли утонуть все девушки мира, включая голливудских красоток и жен президентов. Он был художником, человек творческий, все время находящийся в поиске себя и смысла жизни. Мне сразу захотелось помочь.  Я тут же перевезла его к себе (в двушку оставшуюся мне от  бабушки) и выделила ему целую комнату под мастерскую. Год пролетел как в сказке.  Я работала, он творил в своей мастерской, почти каждый день у нас в квартире собиралась огромная компания друзей, мы вели беседы об искусстве, обсуждали старых и новых художников, пили портвейн, много смеялись,  мы мечтали, мы были счастливы. На второй год отношений я немного напряглась, меня начали утомлять вечеринки, я все чаще стала задумываться о детях и семье. А мой художник продолжал уверять меня, что все будет, нужно просто подождать.  Но прошло 3 года и смысл жизни у моего любимого был так и не найдет, а ко всему прочему прибавилась алкогольная зависимость. Я даже не поняла,  как это произошло. Но решила действовать кардинально.  Я тут же прекратила все вечеринки в нашей квартире, ограничила его общение с друзьями, уговаривала лечь в клинику и т.д. и т.п., но все это не помешало ему искать праздника на стороне. Он все реже бывал дома, все чаще грубил и говорил, что я разрушила его жизнь и перекрываю ему кислород. Он не может больше работать, не может творить, я стерла его в порошок и погрузила в тягучий и ненавистный ему быт. Скандалы становились все чаще, слез было все больше, в конце концов, однажды он больше не пришел. Помню, я как умалишённая обзванивала всех его друзей, бегала по всем блат хатам, где он бывал, билась в истерике и хотела покончить жизнь самоубийством. Как говорится, Бог отвел. Через несколько дней я узнала, что он живет с другой женщиной, счастлив и благодарит судьбу за то, что вырвался из моих примитивных, удушающих лап. 
После было еще парочку незначительных романов.  Все они только укрепляли учение моей мамы , что все мужики козлы. Но с самого детства во мне теплилась надежда. Ну не может быть такого, что все. Вон живут же бабы. Нужно просто ждать, искать и верить.  И я нашла.  Поехали мы с моей подружкой Машкой два месяца назад в Турцию отдыхать. Полный пакет, 5 звезд, all inclusive, короче во!  Ни о каких романах и думать не думала, я так сказать женщина взрослая. Наслышана о Наташах и как наших баб тут портят. Меня такими глупостями не проймешь. Плавали, знаем. Но тут чисто случайно познакомились на пляже с двумя мужчинами, итальянцами. Лет по 40. Такие солидные, воспитанные. Ну, разговорились, кто-чем занимается, рассказали. У них строительная фирма в Венеции. Оба не женаты, детей нет. Вырвались на недельку отдохнуть. Решили вечером на ужин вместе пойти, а что? Вчетвером веселее. Ну, мы с Машкой разоделись, конечно, накрасились, идем, волнуемся, как-никак 5 лет без мужчины, это срок. А они уже ждут нас у ресторана. Столик выбрали,  стульчики пододвигают, вино наливают, ухаживают, комплиментами сыпят.  Я один бокальчик, второй, третий и поплыла, честное слово. Как в одной постели проснулись, не помню, но с этого момента все закрутилось так, что не заметила, как отпуск прошел, и нужно было паковать чемоданы обратно. Сердце разрывалось, жуть просто. Поверить не могла, что такие мужчины бывают. Перед отъездом обменялись телефонами конечно, и не успела я приземлиться, как рухнул на меня шквал сообщений от него. Как долетела? Как себя чувствуешь? Устала? Не болеешь? Все хорошо? Скучаю! Никто еще так обо мне не заботился, так не переживал и так мной не восхищался. Еще ни с одним мужчиной я не была так близка в духовном и в физическом  плане. Два месяца  прошло со дня  нашей встречи, а мы уже дышать друг без друга не можем. Но ничего скоро уже будем вместе. Мы решили, что он ко мне переедет. Он конечно  к себе звал, но я не захотела. Что я там делать буду, тем более языка не знаю. Так что я настояла, чтоб он прилетал.  Но у него пока финансовые трудности, что-то там у них с бизнесом не пошло, то ли кинул кто, то ли еще что. Короче, должны подрядчику 10 т долларов. Из-за этого пока и прилететь не может. Но это ничего, я ему помогу. Там сумма большая конечно, но это не страшно, я уже кредит взяла. Ему-то не дают, у него все счета заморожены из-за этого. Так что я ему сейчас переведу, он оплатит, ему все разблокируют, а он когда прилетит, все мне вернет.  Да это и не важно, это мелочи. Главное чтоб прилетел, главное чтоб рядом был. А там мы справимся, обязательно справимся. А вы говорите, что все мужики козлы.  Хм
В радиоприемнике звучит песня Юлианы Карауловой «Ты не такой». К даме подбегают 2 остальные женщины, которых уже преобразил Алекс. Начинают поздравлять ее и говорить, как ей повезло и какая она счастливая. Все в приподнятом настроении.
1 женщина: Поздравляю!! Так повезло тебе, иностранца урвала. Я вот вообще считаю, за мужика нужно держаться. Их в стране дефицит. Вон после войны до сих пор равновесие восстановить не можем. Еще и геи эти, последних мужиков уводят.
Все смотрят на Алекса. Он закатывает глаза и с фразой «Ой, все»  уходит.
1 женщина шепотом: Мне вообще мой астролог сказала, что через 20 лет ни одного мужчины не останется.
Женщины охают.
1 женщина: Да да. Так что нужно его поймать, держать и никуда не отпускать. Они ж как дети малые. Ими все время управлять нужно, подталкивать, подсказывать. Вот как я своего.
Женщины заинтересованно подсаживаются поближе.
История 2.
Женщина 1.
Он, конечно, говорит, что я им постоянно не довольна. Что пилю его каждый день. Ну а как иначе, девочки? Я не понимаю. И вообще, что значит пилю. Не пилю, а указываю на его недостатки. Пытаюсь так сказать сделать его лучше. Для него же стараюсь. Нет, ну сами посудите, пошли на выходных к моей сестре, он напялил какой-то свитер. Я ему говорю, надень рубашку и брюки, я тебе все приготовила, на постели лежит. Он ни в какую, мне говорит удобно в свитере.  У меня говорит  выходной,  хочу,  чтобы мне было комфортно. Я говорю, у тебя каждую неделю выходной, а к сестре моей мы раз в полгода ходим. Ну, я же знаю, что ему в рубашке лучше. В итоге скандал и испорченное настроение. Ну что так трудно было надеть рубашку? Я не понимаю. Или мусор этот, каждый день прошу. Ну что так сложно. У него один ответ: Я забыл. А я метод нашла, теперь каждый день с работы встречаю его с мешком мусора на пороге. Не успел зайти, разворачивается и пошел выбрасывать. А как иначе?  А машину как он водит, девочки! Ну, это же караул. Такое ощущение, что дороги не видит. А я что, должна рядом спокойно сидеть? Нет уж, мне моя жизнь дорога. Вот и приходится его везде контролировать. Какой-то прям беспомощный, как ребенок, ей богу. Пошел в магазин, накупил продуктов на 10 тысяч, понабрал ерунды всякой дорогой. Я говорю, ты вообще, что ли на ценники не смотришь. И вообще, дорогое не значит хорошее. Обиделся. А что обижаться то? Когда головой работать нужно. Деньги разбазаривает налево и на право. Валерке вон 2 месяца назад денег занял, а он не отдает. А я говорила: не нужно этому халявщику занимать, нет, не послушал меня. Самостоятельный. Вот и сидит теперь без денег самостоятельный такой. Говорю ему: лучше б мне на эти деньги цветов купил. Сто лет уже от тебя ничего не получала. Ни романтики, ничего. Просто обидно, девочки. Ну, такие глупости делает. И стрижка эта дебильная у него постоянно!! Говорю: ну пойдем к моей Ленке сходим, ну как человека тебя подстрижет. Нет, говорит, меня все устраивает, я говорит, 500 рублей заплатил возле дома и норм. Главное в глаза не лезут. Ну, люди же смотрят, а он ходит как бомж. Может в торговый центр или в магазин в драных штанах выйти, мол, кто его там знает, он на 5 минуточек забежал и все. Как будто специально мне все это делает. По дому ходит, невозможно терпеть, топает как слон, что-то роняет вечно.  Ладно, хоть не пьет. За то спортом не занимается, мамон себе уже такой отрастил, я говорю, ну запишись в бассейн или давай дорожку беговую  купим. Бесполезно. Не слышит.  Прям бесит меня, раздражает.
2 и 3 женщины:
- А зачем ты с ним живешь?
1 женщина:
- В смысле? Я ж вроде, ну как,  люблю его.
2 и 3 женщины:
- Ааа!
1 женщина:
- Просто ему слушаться меня нужно. Я ж как лучше хочу. Я ж для него стараюсь.
2 и 3 женщина:
- Ааа!
Пауза. Тишина. Женщины сидят, каждая думая о чем то своем. Вдруг включается фен, они вздрагивают и приходят в себя. Смотрят на Алекса. Он закатывает глаза и с фразой « Ой, все»  уходит.
2 женщина:
- А ты не боишься, что ему надоест, и он от тебя уйдет или изменит?
1 женщина:
- Господи, да куда он пойдет. Кому он кроме меня  нужен. Кто еще его эти носки, разбросанные по квартире убирать будет, готовить первое второе и компот, детей его воспитывать…
1 женщина не успевает закончить, ее прерывает 2:
- А мой муж мне изменил! (она начинает дрожать и нервничать)
Пауза. 
История 3.
Женщина 2.
Мой муж мне изменяет. Это вышло совершенно случайно, то есть я узнала об этом совершенно случайно. Знаете, я не из тех женщин, которые ночами сидят в телефоне любимого. Знают пароли от всех соцсетей и контролируют каждый его шаг. Нет. Я вообще всегда и во всем ему доверяю, то есть доверяла, наверное. Это ужасно! Я не могу об этом говорить! Хотя нет, мне нужно об этом рассказать, я должна этим поделиться, иначе просто сойду с ума. Уже 3 месяца я ношу это в себе. А кому мне рассказать? Подруг у меня нет. А мама этого просто не переживет. 
Мой муж очень воспитанный, умный и уважаемый человек. У него прекрасная работа, его ценят коллеги. Кстати, на работе мы с ним и познакомились. Он был тогда  заместителем директора, а я секретарша. Стандартная ситуация. Уже через полгода мы поженились, и я сразу забеременела. Не успела выйти из первого декрета как ушла во второй, а там как говорится и до третьего рукой подать. Муж предложил, чтобы я больше вообще на работу не выходила. Он, кстати, за это время очень быстро продвинулся по служебной лестнице, мы обзавелись большим домом. В финансах я не нуждалась, поэтому с легкостью с ним согласилась. Но сказать честно иногда меня посещают мысли, что лучше б я работала. 3-е мальчишек погодок, большой дом на мне, приготовь, постирай, убери, отвези детей, привези детей. На себя вообще не остается времени. От слова совсем.  Я сильно поправилась после 3 ребенка, а в фитнес ходить нет ни времени, ни сил. Да что там фитнес, я забыла,  когда последний раз маникюр себе делала.  У мужа все по-другому, спорт обязательная программа 3 раза в неделю, а так же пятничные посиделки с коллегами до 5 утра. Я никогда не была против, он нас полностью обеспечивает, мне вообще грех жаловаться. 2 раза в год мы обязательно летаем с мальчишками на море. Он помогает моим родителям. Он лучший во всем! Вот на него бабы и вешаются. А я что? Раскабаневшая, жирная свиноматка, с которой даже в одной постели противно находится. Вот он и загулял. До сих пор  картинка перед глазами, как они целуются в машине. Он тогда уехал в командировку, а я повезла детей на прием к врачу. Когда ехала обратно, подъезжая к светофору,  увидела его машину. Меня как холодной водой окатило. Знаете это чувство, когда одновременно в тебе смешиваются все эмоции, и ты всеми клеточками тела предчувствуешь надвигающуюся жопу. Вот так все и было. Я остановилась рядом и боялась повернуть голову, холодный пот покрыл все мое тело, мне казалось, что я сейчас потеряю сознание. И в какой-то момент взгляд сам упал на стекло его машины.  Там  сидел он, он и еще какая-то баба. Они страстно целовались, он  сжимал ее задницу, а она елозила своей рукой у него в штанах и это ему дико нравилось.  Очнулась я от того, что мне неистово сигналили машины стоявшие сзади. Кто-то орал: Че встала корова,  проезжай!  И пока я приходила в себя, мой суженный уже улепетывал  со скоростью 100 км/ч. Не помню, как я добралась до дома. Не помню, как прошел день. Но очень хорошо помню это состояние внутри меня. Пустота. Полнейшая, глухая, тупая пустота. Я не могла поверить во все происходящее, иногда меня даже посещали мысли, что это был сон. Вечером, после того как я уложила детей, раздался телефонный звонок. Я взяла трубку, конечно же, это был он.  Он рассказывал,  как устал, как  уже соскучился по нам и дико хочет домой, но ему придется задержаться там еще на два дня для завершения сделки. Я сказала ничего страшного. Я тоже сегодня дико устала и ложусь спать. После того как я повесила трубку, меня прорвало. Видимо пришло осознание. Слезы полились сами собой. Я уткнулась в подушку, заглушая неистовый крик, вырывающийся наружу. Я не могла поверить!! Я не могла дышать!! Боль била меня в грудную клетку так сильно, что я думала что умру. И я умерла. Да, в ту ночь я умерла.
Наутро, меня разбудили дети, это было первый раз, когда они  проснулись раньше меня. Как ни странно голова была свежая. Я лежала в кровати и размышляла. Что мне делать. Я знала точно, что  не хочу делать… Я не хочу звонить ему, обсуждать это, устраивать разборки и т.д. и т.п. Это было за гранью моих сил.  Может быть, собрать вещи и просто уйти. А куда? К маме с папой в однушку? С 3 детьми? Нет не лучший вариант. Найти квартиру? У меня нет таких денег, я же ничего не откладывала. Все что мне давалось, я тратила. На работу я тоже устроиться не могу. Кем? У меня ни стажа, ни опыта. Да и 80 килограммовую секретаршу вряд ли кто возьмет. Не идти же мне продавщицей или поломойщицей. А если он захочет развестись и отнимет у меня детей!!!  Совсем недавно у Малахова смотрела, как футболист отнял у жены ребенка, а ее в психушку определил. О боже! Я не могу об этом даже думать. Так. Нужно быть умнее (делает глубокий вдох).  В0-первых ничего такого не произошло. Поцелуй. Подумаешь поцелуй. Поцелуй - это не измена. Секса же не было. Может быть это его коллега, набросилась на него, а он у меня воспитанный, не будет же ее бить. Сейчас вообще женщины пошли, сами на мужиков вешаются, а мы страдай. Во вторых может это не он был. Мало ли таких машин по Москве? Ну, увидела, ну, похоже. Лица то точно я не видела и вообще, это через стекло было. Могло показаться. Или, например, он мог дать машину свою другу покататься, или это был водитель, который отвозил его в аэропорт.  Да куча всего могло быть. С чего я вообще решила,  что это он. А в третьих сама виновата, распустила себя, конечно, кто меня захочет, свинью под 100 кг. Не ухоженная, страшная. А сейчас девки вон,  какие пошли. Сиськи, губы, жопа. Куда уж мужикам устоять перед такими (пауза). Я б ушла, правда ушла. Но кому я такая нужна. Тем более дети. А у нас семья. Он ведь погуляет и домой вернется. А я его ждать буду. Я же жена его и в горе и в радости.
По радио включается песня Евы Польны «Это сильнее меня». Алекс подносит Женщине номер 2 стакан с водой, она выпивает его, будто водку и  начинает двигаться в такт музыке, потом это переходит в непонятный танец,  к ней подключаются остальные женщины, они образуют круг и начинают идти по кругу, как узники в тюрьме. Руки сложены сзади за спиной. Заканчивается песня по радио. Алекс сидит на центральном кресле в образе матерой женщин-зечки. Остальные женщины садятся возле нее на пол. Алекс разыгрывает сцену в тюрьме.
История 4.
Алекс.
Я вас не понимаю, девочки, ну как можно быть такими дурами!!! Я в ах*у просто. Нет, спасибо! Я своей свободой дорожу! Чтобы меня какой-то мужик в рамки вгонял? Ага, щас.  У меня одно правило: Любишь? Люби такую, какая есть. Не нравится, нах*й с пляжа. Я не под кого подстраиваться не собираюсь.  А то знаешь, встречаюсь тут с одним человечком, полгода значит цветочки, василечки, а на днях  заявляет: Ты хабалка! Будь поженственней! Я чуть бл*ть с “качели” не упала. Это кто мне говорит? Менеджер среднего звена? Да ты научись сначала такие бабки как я зарабатывать, да квартиру себе приобрети в Москве. Да с маршрутки на бэху пересядь. Тогда  может, я еще краем уха послушаю, что ты мне там пищишь. Твое дело какое? Чтоб баба твоя улыбалась и довольная была. А с претензиями своими к психологу. Вот ему там и рассказывай, че тебе не нравится. Мне может  тоже много че не нравится. Но как говорится,  бог терпел и нам велел.  Я не согласна! Почему если я отлично зарабатываю должна стоять у плиты целыми днями, печь пироги, стирать, намывать полы, когда я могу заплатить, и все это за меня сделают прекрасно обученные люди, а я проведу это время в свое удовольствие. Или, например, люблю я выпить бутылочку пива или вина вечером. А он мне запрещает, говорит: Ну ты же девочка, че ты себя как мужик ведешь. Да бл*ть, может быть, потому что я работаю как мужик, а ты х*и пинаешь целыми днями? Или вот еще, решили мы, значит с девчонками в караоке поехать. Ты не поедешь, говорит. Я грю, с каких таких дров я не поеду. Я твой мужчина, я сказал, нехер тебе одной без меня по караоке шаро*биться.  Ну, я поехала, мне пох. Он, правда, пообижался пару дней, ну ниче простил. Вот че за мужик пошел. Ноют как бабы, ходят, обижаются. Нет бы, чтоб по столу стукнуть или втащить разочек. Нет, он чет там промямлит, потом пообижается, потом примирительный мин*т и обиду как рукой сняло. А так хочется настоящего, сильного, чтоб пришел и ух бл*ть. И пикнуть ты не успела. Нет.  Перевелся мужичок в наше время, иссох. 
Женщины начинают аплодировать такому диалогу. Медленно гаснет свет. ЗТМ. Хлопки начинают перерастать в ритм ТАНГО. Загорается свет возле одного зеркала, там сидит женщина 3. Под ритм ТАНГО она начинает рассказывать свой монолог и танцевать.
История 5.
Женщина 3. 
Однажды на корпоративе я поймала на себе взгляд Виталика, нашего менеджера по продажам. Это высоки,  стройный,  красивый молодой человек, который всегда одет с иголочки, галантен и вежлив. Не придав его взгляду значения, я отправилась танцевать с другим своим коллегой, с которым была намеренна провести сегодняшний вечер. Но чуть позже взгляд Виталика снова оказался на мне, и тут я поняла, что это жжжжж неспроста. Я улыбнулась ему своей самой кокетливой улыбкой, он улыбнулся мне в ответ. На следующий день мы столкнулись с ним в буфете, он предложил налить мне кофе, и когда я коснулась его руки, забирая у него кофе, какая-то сумасшедшая искра промчалась между нами и поразила меня в самое сердце. С этого момента, я ходила на работу как на праздник.  Каждый день мы встречались в буфете, он наливал мне кофе, я касалась его руки, мы мило болтали ни о чем и расходились. Я чувствовала, как напряжение между нами нарастает с каждым днем все больше и больше, мне казалось еще чуть-чуть и мы взорвемся от желания быть вместе. Он не предпринимал никаких действий.  Ему нравилась эта игра со мной, и он получал от нее дикое удовольствие. Я решила тоже поиграть и завела интрижку с его другом-коллегой. Надо отдать ему должное, он держался молодцом. Все так же улыбался и делал вид, что ничего не знает. Это заводило меня еще больше! Но все же моя интрижка сломала его, и он понял, что нужно действовать. Как-то раз в буфете они обсуждали с ребятами, что собираются пойти выпить после работы, и он пригласил меня. Я согласилась и дала понять,  что сегодня он от меня точно не уйдет. После работы я зашла в условленный бар, там сидели ребята, но его в компании я не обнаружила, мне сказали, что у него появились срочные дела дома и он ушел. Я рукоплескала его тактике, это был 80 левел. 
На следующий день, я поймала его за руку и потащила в коморку. Не включая свет, я набросилась на него, начала целовать, расстёгивать рубашку, но тут резким движением он отбросил меня к стене! 
-Что ты делаешь, мать твою? 
-Я, я люблю тебя! Хватит играться, я знаю, что это взаимно. 
-О чем ты говоришь? Какая игра? 
-Ну как же? Все эти взгляды, кофе, приглашение выпить… 
Я ринулась к нему, как услышала треск смачной пощёчины. 
-Эй, детка, очнись. Я женатый мужчина. Я просто так угощал тебя кофе, я даже за него не платит, это общий автомат. Я просто смотрел на тебя, потому что ты симпатичная девушка, не больше. А выпить я тебя позвал за компанию, потому что ты стояла рядом. 
Он хлопнул дверью и вышел.
Гремит музыка Танго. Идет чувственный танец на надрыве, где задействованы все персонажи.
Танец заканчивается, все падают на пол, сидят в тишине несколько минут. Молчат.
Женщина 2: Ну, он тебе хоть звонит?
Женщина 3 молчит.
Женщина 1: Ну а видитесь вы часто?
Женщина 3 молчит.
Алекс: Ну а подарки то он хоть тебе покупает?
Женщина 3 молчит.
Алекс закатывает глаза, поднимается с пола и с фразой « Ой, все» уходит.
История 6.
Женщина 2.
Ну и что, что вы видитесь раз в неделю. Да, вы не созваниваетесь,  каждый день и не строчите каждые пять минут друг другу смски, о том, как вы  друг друга любите. Но это не значит, что он тебя не любит. Он просто много работает!! Он в отличие от наших временно не работающих мужиков, думает о будущем. За то я уверена, что он работящий, и ты за ним будешь,  как за каменной стеной. Нужно просто немного потерпеть. Подумаешь, последний раз виделись две недели назад.  Блин, ну это нормально. Сначала он работал, а потом заболел сильно, может  у него так горло болело, что ему было даже трудно по телефону разговаривать. А заболел, потому что он всегда на ногах. Ну и что, что он не знакомит тебя со своими друзьями и родителями и то, что вы с ним почти никуда не ходите, а только встречаетесь либо у тебя, либо у него. За то, какие ночи вы проводите вместе. Другим о таком только мечтать. Секс раз в год.  Может он просто социофоб и любит быть один. Мужчина не всегда должен хотеть тебя видеть, слышать и быть рядом. Это все глупости и стереотипы. А ты своего мужчину лучше знаешь. А все эти советы от того, что тебе просто завидуют.  Вот и все, вот и все.
Женщина 3: 
Ой, девочки, знаете, как я устала. Нас много, а их мало. Сначала найди его, потом очаруй, потом удержи. Всю жизнь маникюр, педикюр, солярии, фитнес. А этот сидит брюхо отращивает и в ус не дует.  И попробуй хоть что-то не так сделать, одна ошибка, все. Стоят на очереди 10 таких же, как ты, а то и лучше. А ты, поди, попробуй потом у этих сисястых акул мужика своего отбить.  Вот и получается не жизнь какая-то, а поле боя. 
История 7.
Женщина 1.
Подумаешь у другой бабы мужика отбить. Делов то. Ты попробуй его у родной матери отбить. Вот это да, вот это мощь, это искусство! Сразу признаюсь, я не смогла. Да даже и не пыталась. И что больше всего раздражает в этой истории, что это он меня добивался. Это он хотел быть со мной. А потом раз и такая жопа. Изначально я не была расположена к нему и воспринимала это как игру. Но он не сдавался, чуть ли не каждый день я получала от него цветы, он писал мне, звонил, приезжал в любой удобный момент, стоило мне только сказать да. А однажды, приехал ко мне ранним утром, караулил возле подъезда, чтобы подвезти до работы. Это было безумно мило. И таких историй было миллион!! В конечном счете, я сдалась и даже начала думать, что это тот самый принц, на белом киа рио.  Я знала, что он живет с мамой, но не придавала этому особое значение, потому что была уверена, как только мы перейдем на более серьезную стадию отношений, этот вопрос решится сам собой. А пока мы наслаждались друг другом. Гуляли, ходили в кино, клубы, рестораны, в общем,  разматывали свой конфетно-букетный период на максимум.  Через какое-то время, я стала замечать, что слово мама фигурирует в нашем общении все больше и больше. Он все чаще начал рассказывать про свою семью, что мама одинока и ей нужна поддержка. Что она часто болеет. И кроме него у нее никого нет. (Хотя был еще  старший брат, у которого уже была семья). При наших встречах, он постоянно был с ней на телефоне, раньше я такого не замечала или просто не придавала этому такое значение.  В любом случае мама есть мама, и я никогда не была против. Как-то раз, после ужина он пригласил меня к себе домой, после двух бокалов вина я была расслаблена и с удовольствием согласилась. Скажу честно, на тот момент я думать забыла о том, что он живет с матерью. Прям, как вышибло. И какое было мое удивление, когда дверь нам открыла его мама. Она улыбнулась, окатила меня оценивающим взглядом и пригласила на кухню. Там мы выпили чаю, мило побеседовали обо мне и моих планах на будущее, после чего я  отправились спать в комнату моего молодого человека. А они еще долго что-то обсуждали на кухне. Я лежала в темноте, в совершенно чужой мне квартире, с совершенно чужой женщиной за стенкой и не могла понять, что мать твою я здесь делаю. Я даже не могу описать это состояние.  Как будто я маленькая девочка, которой некуда идти и ее приютили незнакомые люди. Но я не маленькая девочка, мне есть куда пойти, есть чем заняться. Я взрослый, самостоятельный человек, который в праве сам решать, когда ему спать, с кем ему спать, а главное где ему спать. Но меня почему-то об этом не спросили.  Это было ужасно. Я чувствовала себя не в своей тарелке. А еще знаете, именно в этот момент у меня появилось чувство, что я перешла эту точку не возврата. Что с этого самого момента в моей жизни начнется такая жопа из которой мне уже никогда не выбраться. И она началась. Мы все чаще начали бывать в их квартире, я все чаще начала общаться с его мамой, причем общение происходило так: мы приезжали к ней, он оставлял меня с ней на кухне, а сам шел играть в танчики. Нормально да?  Как-то неожиданно для самой себя я начала помогать ей по хозяйству, но всегда отхватывала знатных пиздюлей. То суп пересолен, то ее сыночка не накормила перед работой,  то вымытые полы в разводах, то дверь закрыла не на 2 оборота.  Потом я стала ее личным парикмахером, видите ли, я как-то проболталась, что умею делать красивые прически и понеслось. Но, конечно же, ее всегда не устраивала прическа с первого раза, и мне приходилось убивать на переделывание 2-3 часа.  С наступлением лета мы стали выезжать к ним на дачу. Целыми днями я стояла раком, зачищая ее грядки с перцем, и в вдогонку получала подколы,  мол,  с такими-то ногтищами, еще б дрова пошла рубить. Я и пошла. У нее же радикулит, она не может. ААА!! Вы, наверное, хотите спросить, что делал мой благоверный все это время? Если честно, я не помню. Правда. У меня в воспоминаниях только то, как он играет в танчики или пьет пиво. Не мудрено, что я его не помню, потому что мы и не виделись практически, почему-то все свободное время, которое я должна была проводить с ним, я проводила с его мамой.  Редкие ночи, когда мы оставались у меня, заканчивались ее звонком, рассказами, что у нее поднялось давление, заболело сердце или вообще приснился плохой сон, и он тут же натягивал штаны, иногда даже не успевая высунуть свой член из меня, вызывал такси и мчался к ней.  Однажды мы жарили сосиски на даче, и он стал раскладывать их по тарелкам, Почему – то его маме показалось, что мне он положил больше и как бы в шутку сказала: Ей побольше положил, значит больше любишь, а потом расплакалась и ушла. Так продолжалось года 2. Причем учитывая,  что я постоянно была в их доме, готовила, стирала, убирала и т.д.,  о переезде к ним,  не было никакого разговора.  Я продолжала существовать на правах гостьи.  Такое ощущение, что я была просто бесплатной прислугой для его мамы и девочкой на ночь для сына. Такой расклад  полностью устраивало моего молодого человека, и он не собирался ничего менять. Я же наоборот, была в состоянии полного психоза.  Я была подавлена, мне все время казалось что я делаю что-то не так, что я не достаточно хороша, постоянно пыталась доказать им какая я чудесная.  Так прошел еще один год. Я уволилась с работы, у меня началась депрессия, мы начали часто выпивать, оба поправились. Мне пришлось переехать из съёмной квартиры в съёмную комнату. Он видел, что мне тяжело, но предложений о переезде или съёме общего жилья так и не поступало, я не говорю уже о свадьбе.  Отношения с мамой становились с каждым днем все хуже и хуже. А за счет этого и наши отношения катились в тартарары.  Я понимала, что нужно что-то менять. И предложила ему переехать в др. город. Там было больше возможностей, нас ждали мои друзья. И это был реальный шанс начать все сначала, с чистого листа,  самостоятельно. Мои уговоры длились пол года, каждый раз он откладывал переезд, говорил что ему нужно время, что он не может оставить больную мать,  нужно еще подождать, еще немножко, еще чуть-чуть. Я все  слушала и ждала, пока в один прекрасный момент не поняла. Все, это конец. Он никуда не поедет. Либо я уезжаю одна, либо я жертвую собой ради любви и просто схожу с ума. Я выбрала 1.
Прошло  5 лет. Первые два года после моего переезда я восстанавливала себя по крупицам, моя самооценка была в такой глубокой заднице, что потребовалось 2 года и 1 психолог, чтобы я хоть как-то с этим справилась. Но я справилась и даже снова поверила в любовь и отношения.  Нормальные, здоровые  отношения. Ну а что касается матерей... Когда у меня родится сын, я обязательно воспитаю его как настоящего мужчину, а ни как своего раба. Когда он вырастет, я знаю, что он обязательно полюбит какую-то девушку. Мне будет больно, мне будет страшно, я буду переживать, сделал ли он правильный выбор и та ли эта девушка, которая сделает его счастливым. Но я отпущу его. Потому что буду доверять ему и понимать, что он взрослый, умный, самодостаточный мужчина.  И потому что буду знать, что никакая девушка не станет между нами. И от того что он кого-то полюбил, его любовь ко мне как к матери не станет слабей и никуда не денется. Я буду помнить это. И я дам ему дышать полной грудью и жить самостоятельно жизнью. 
Финал.
В середине загорается свет, на свет  как мессия выходит Алекс. Женщины встают на колени спиной к нему.  Он проводит ритуал очищения, после чего женщины берутся за руки и Алекс начинает молитву.
Алекс: 
Любовь к мужчине - это сложно.  Но полюбить себя еще сложнее. Поэтому открой свое сердце и ЛОВИ СВЕТ!! 
Женщины повторяют: ЛОВИ СВЕТ!!!
Алекс:
 Не бойтесь совершать ошибки. Не бойтесь влюбляться и разочаровываться. Не бойтесь быть не любимыми. Не бойтесь дарить свою любовь окружающим.  Открой свое сердце, полюби себя и ЛОВИ СВЕТ!!
Женщины: ЛОВИ СВЕТ!!
Алекс:
 Уважайте, храните, лелейте своего внутреннего ребенка  и тогда вам откроется   новый мир. Мир полный любви. ЛОВИ СВЕТ!!!
Женщины: ЛОВИ СВЕТ!!
Алекс:
 Ведь  все ради чего мы живем – ЭТО ЛЮБОВЬ. То из-за чего рождаются дети – это любовь. То из-за чего совершаются поступки, достигаются цели и преодолеваются все препятствия – ЭТО ВСЕ ЛЮБОВЬ!!! Я желаю каждому присутствующему здесь познать это чувство! Пустить его в себя! И дарить свою любовь МИРУ! Ибо все, что нам нужно это ЛЮБОВЬ. 
Включается песня  “ All you need is love”.
Все хором поют.
Занавес.
