
Виктория Бабкина
Три главных признака приворота
(вербатим)
Действующие лица:
Гадалка – женщина, 33 года
Чтец  - Интервьюер (девушка 20 лет), остальные персонажи
СЦЕНА 1
Стол с гадальной скатертью, карты, черная свечка, стакан воды, клубок красной нити, стопка бумаги, под столом дамская сумочка. На стуле висит мужской пиджак.
Чтец достает диктофон, ставит на стол.
ЧТЕЦ: - Кто вы?
ГАДАЛКА: - Мое имя Юлиана, и я тринадцать лет активно практикую гадание на картах таро. Я позиционируют себя просто, как гадалка.
ЧТЕЦ: - А чем вы конкретно занимаетесь?
ГАДАЛКА: - Я гадаю, я хочу думать, что я лечу, а на самом деле я «отливаю». (пауза) Видимо, я еще немножечко коуч, потому что мои клиенты чаще, чем сбывшиеся гадания хвалят свое хорошее настроение после приема.
ЧТЕЦ: - То есть, вы просто дарите хорошее настроение людям?
ГАДАЛКА: - Вы знаете, мне кажется, я им дарю плохое настроение, но они мой «пинок» воспринимают, как выход из кризиса.  
ЧТЕЦ: - Что такое «отливка»?
ГАДАЛКА: - Ну «отливка» - это в чистом виде магия. Мы берем энергетику человека, энергетику воска, как живого продукта. Посредствам молитвы мы их вместе смешиваем, и с энергетики человека на воск переходят какие-то негативные программы, сущности, или любые другие присоски. 
ЧТЕЦ: - Это колдовство?
ГАДАЛКА: - Ну да, но хочется думать, что это целительство. Но, видимо, все-таки - это колдовство.
ЧТЕЦ: - О чем просят вас люди в основном?
ГАДАЛКА: - О чем просят? (пауза) Внешне они просят узнать свое будущее. При этом каждый из них боится этого будущего. Даже когда я делаю расклад на пять лет, человек говорит: «Ого, как вы далеко смотрите». Хотя, казалось бы, пять лет - не такое уж будущее, это вот ближайшее настоящее. Люди хотят узнать мнение со стороны. Я выступаю посредником в их ситуации. Они просят побыть у них судьей, иногда адвокатом, иногда прокурором. Зависит от самооценки человека. 
ЧТЕЦ: - А где здесь магия?
ГАДАЛКА: - А магия - это мое умение встроиться в поток, чтобы увидеть информацию об этом человеке.
ЧТЕЦ: - Так, а спрашивают о каких ситуациях? О любовных, ситуациях, про имущество спрашивают что-то? 
ГАДАЛКА: - Ну, так как в основном мои клиенты женщины, то 99 процентов вопросов о любви. О замужестве, если его еще нет, и о том, когда будет развод, если это замужество уже есть. Если нет детей, то когда будут дети. А если есть дети, то когда они уже, наконец, от них съедут. 
ЧТЕЦ: - Чего хотят мужчины у вас на приемах? 
ГАДАЛКА: - Чего хотят мужчины … Недавно у меня был… Даже не один Иван, а череда Иванов. Первый Иван запутался в каких-то  приворотах, заворотах и потерял свой пост в ФСБ. Второй Иван запутался в своих друзьях, товарищах  и, мало того, что потерял свой бизнес, он еще оказался на грани судов и того, что ему светит реально уголовный срок, как мошеннику. Третий Иван просто человек гиперактивный, растерял свою энергию в разговорах. Имея пять детей, ни с кем из них не может найти общий язык. Просто ругается.  Итого, все три Ивана хотят понять, как им обратно вернуть свою энергетику, силы, возможности перспективы…
ЧТЕЦ: - Это слишком высокопарно. А если более конкретно. Человек же не подходит с вопросом: «Ой, верните мне мою силу и энергетику»
ГАДАЛКА: - Опять же. Мужчины на приеме – они, конечно, скептики. И первые наши десять-пятнадцать минут общения они… Опять же возьмем … Михаила! Человек сказал…
ЧТЕЦ встает из за стола и становится за спиной  гадалки, приняв властную закрытую позу. 
ЧТЕЦ (Михаил): - Вы сейчас все увидите сами!
ГАДАЛКА: - Я вижу, что человек сейчас в какой-то финансовой разрухе. Миша, услышав от меня объективное мнение о своей ситуации, тогда уже начал рассказывать...
ЧТЕЦ (Михаил): - У меня там есть небольшой бассейн, но он построен на чужой земле. И теперь эту землю хотят отнять, а бассейн надо снести…
ГАДАЛКА: - В основном это финансовые вопросы. Но всегда сначала мужчина очень долго прощупывает почву. И мужчина очень хочет вернуть свои деньги, если он их потерял. Или приумножить, если у него их нет.
ЧТЕЦ садится на свое место.
ЧТЕЦ: - А женщину найти не просят мужчины?
ГАДАЛКА: - Мужчины могут просить вот… Кстати, вчера мальчика звали… Павел! Павел относился сразу не скептически, он такой балагур и весельчак, у него две девочки. И вопрос стоит таким образом…
ЧТЕЦ откидывается на спинку стула, занимает расслабленную позу, разворачивается к зрителям, запрокидывает голову назад и крутит телефон в руках.
ЧТЕЦ (Павел): - Одна из них беременна, вторая не беременна, но я думаю, что они обе меня не достойны и я подумываю, не подыскать ли мне третью. И если мне светит третья девочка, то, что же мне делать с беременностью первой девочки, с которой я живу уже два года. Ну что там вышло?
ГАДАЛКА: - Ну, во-первых, вышло так, что девочки, конечно, тоже хороши, и, в общем-то первая, которая беременна, его использует. Она его обманывала тем, что предохраняется таблетками, а сама этого не делала. Со второй у него еще интимной близости не было, она полгода его водит за нос и надеется ему предоставить интим сугубо после ЗАГСа. Третья гипотетическая, это типичный образ телочек из инстаграма, на которых он смотрит, лайкает и хочет, чтобы у него была такая барышня.
ЧТЕЦ (Павел): - Что вы посоветуете?
ГАДАЛКА: - Ой, ну я посоветовала обратиться к психиатору. Хаха. Ой, ну знаете. Моим советам он не внял, потому что с утра он стал писать.
ЧТЕЦ (Павел): - Юлиана, простите, но посмотрите все же, как ее уговорить на аборт.
ГАДАЛКА: - То есть Павел выбрал свой третий путь. Я ему рекомендовала не бросать, естественно, своего ребенка, но не усугублять отношения с женщинами, ни с той, ни с другой, если он их не любит. Воспринять ребенка, как данность, не искать никаких гламурных барышень, потому что явно это счастья не принесет. Но человек выбрал другой путь, что он должен избавиться от ребенка, и там уже счастливый, свободный от отцовства и всех женщин будет искать какую-то третью ди-ву.
ЧТЕЦ отрывается от телефона, встает со стула.
ЧТЕЦ (Павел): - Хочу придумать схему, как будто я разорен, ребенка будет кормить нечем,  я сейчас пойду по миру...   Ну и все равно, такими манипуляциями я ее к аборту от отчаяния подтолкну. 
ЧТЕЦ убирает телефон, садится на стул и разворачивается к ГАДАЛКЕ, поправляет диктофон.
ЧТЕЦ: - Но ведь карты сказали, что ребенок должен родиться. 
ГАДАЛКА: - Карты не говорили, что ребенок должен родиться. Карты говорили: если ты хочешь каким-то образом повлиять на свою судьбу и выйти из круговорота женщин, которые тебя используют, то пусть у тебя родится ребенок, ты будешь о ком-то заботиться, и тогда в твою жизнь придет женщина, которая будет заботиться о тебе. Но он не хочет воспринимать этот вариант, он хочет избавиться от ребенка и опять искать красотку. Бывают такие ситуации, более корректные, при отсутствии беременности и гадании на аборт, когда можно подыскать альтернативный вариант. А бывают, когда, на мое усмотрение, не стоит искать альтернативный вариант. Гадать «Ну как же подтолкнуть даму к аборту?»  -  не совсем этично.
ЧТЕЦ: - А не обращались как-то с помощью магии повлиять…
ГАДАЛКА: - Ну, это каждый первый! У меня есть девочка Марина. Она бухгалтер. Ну и как сейчас это модно – теневой бухгалтер. И когда она деньги на какую-то фирму переводит, она никакие договора не подписывает. У нее большое количество ООО и ИП открыто на всю родню, там все миллионы крутятся. В тот момент, когда сумма зависает,  ей не отдают ее процент, она мне звонит и кричит…
ЧТЕЦ поворачивается к зрителям, достает телефон, берет в руку пачку бумаги, кричит в трубку.
ЧТЕЦ (Марина): - Юлиана, пошамань!!!
ГАДАЛКА: - Называет фамилию любого человека, кто ей должен. И я пытаюсь каким-то образом, магическим разумеется, сподвигнуть, чтобы эти деньги ей на счет перечислили. Судя по тому, что она у меня гадает семь лет, и что  шаманю я столько же,  шаманизм помогает.
Чтец убирает телефон и бумагу, разворачивается к гадалке.
ЧТЕЦ: - Она дает обратную связь?
ГАДАЛКА: - Она дает обратные деньги! Поздравляет меня с каждым днем рождения. И страшно счастлива тому, что я у нее есть. 
ЧТЕЦ: - А с помощью магии не просили, возвращаясь к предыдущей истории, остановить чью-нибудь беременность?
ГАДАЛКА: - У меня такое ощущение, что вы вчера были со мной. Рассказываю. Ну, назовем девочку… Саша. У нее другое мужское имя. И Саша пришла ко мне погадать. Она в разводе, молода, юна, прекрасна, есть ребенок. Я ей говорю: «Вот, принц будет через два года». Но Александра – это конь, и она пришла через два месяца и говорит…
ЧТЕЦ встает, завязывает волосы в высокий хвост.
ЧТЕЦ (Саша): - Ты знаешь, я тут как бы подумала,  напряглась, аккумулировалась и сделала это через два месяца. Ускорила гадание. Принц есть. Нюанс – он женат. Женат глубоко, привез барышню к себе из аула. 
ГАДАЛКА: - Я говорю: «Ну, бывает, что уж. Люби его сильнее, чем она, и всем все воздастся». Приходит Александра еще через месяц и говорит.
ЧТЕЦ (Саша): - Как-то вот он сохнет, чахнет, два ДТП было. 
ГАДАЛКА: - Мы смотрим на картах. Жена, почуяв, так сказать, опасность, решила возвращать парня в гнездо всевозможными нетрадиционными горными способами, вызвала свою бабушку-колдушку. Я решила помочь своему клиенту, но занять нейтральную позицию и предложила: «давай мы его поотливаем, повычитываем, свяченой водичкой ты его попоишь, в соли ты его покупаешь. Он будет чистенький под яичко, а там он, глядя светлыми глазками, на кого пойдет, ту сторону он и займет». Но жена то опять же не дремлет. Пока была суперлуна, супружница супруга напоила и супружеский долг исполнила. И оказалась беременна. Вчера приходит ко мне моя Александра.  Но она, проверяя меня, спросила:
ЧТЕЦ (Саша): - Ну что там? 
ГАДАЛКА: - А я выкладываю и говорю: «Да вот же ж, жена беременна. Но тут уже я ничем тебе помочь не могу. Я могу помочь дельным советом, а ты уже сама будешь решать, берешь ли ты грех на душу». И Александра подумала, что грех на душу ей абсолютно не лишний и…
ЧТЕЦ (Саша): - Мы придумали сделать вольт!
ЧТЕЦ берет со стола бумагу и сворачивает в фигурку человека. 
ГАДАЛКА: - И вот пока мы обсуждали, как сделать вольт, то есть куколку супружницы беременной, тут, представляете, проезжает по улице какая-то тележка, люди кричат…
ЧТЕЦ (люди): - Мы купим ваше мясо!
ГАДАЛКА: - Я говорю: «Это знак! Заворачиваешь в вольт кусок мяса и выкидываешь на перекрестке, где они живут». Сегодня Александра пишет мне, между прочим.
ЧТЕЦ обматывает фигурку красными нитками, кладет на стол.
ЧТЕЦ (Саша): - Он повез ее, супружницу, в женскую консультацию, потому что по-женски все плохо, начались боли в животе, и все ужасно. 
ГАДАЛКА: - То есть буквально со вчера до сегодня все это уже случилось. Но я грех на душу брать не стала. А Саша тем временем пишет.
ЧТЕЦ достает телефон, пишет смс.
ЧТЕЦ (Саша): - Ееее! Беременность уже практически началась и закончилась.
ЧТЕЦ распускает волосы, убирает телефон, садится на стул.
ЧТЕЦ: - А как не взять грех на душу, если это не без вашего участия было? 
ГАДАЛКА: - Ну вот… вот … Небольшой грешок. 
ЧТЕЦ: - Как небольшой грешок? Жизнь человека. И все ради чего? Из-за денег?
ГАДАЛКА: - Нет, я за это деньги не брала. Есть нюанс. Пока она с ним встречается, у нее очень сильные начались гинекологические боли. Барышня молодая, 24 года. Я за нейтральность. Всегда может быть жена, всегда может быть любовница. Мужик всегда выберет, кто его крепче любит. Но, когда жена узнает о наличии любовницы и не покупает чулки, а бежит во все тяжкие по всем городам и селам колдовать, перекрывает полностью любовницу и у той начинаются боли... А у этого мужчины случилось два ДТП, очень серьезных, он уже травмировал ногу, то есть из дома уже не может выйти. И сама жена, напоив мужа, втихаря там беременеет.  Возникает очень много вопросов. Человек явно нарушает равновесие. Насколько же крепок брак? Не мне, конечно, об этом судить, но если она может забеременеть, только когда он пьян... 
ЧТЕЦ встает, собирает волосы в хвост. 
ЧТЕЦ(САША) Год у них интима нет, но он напился со сломанной ногой, и у них эта беда приключилась. 
ГАДАЛКА: Я говорила Саше, как делать. Я сказала, что ты не делаешь против нее. Ты это делаешь с тем, что: 
ЧТЕЦ (Саша): Если ты мне что-то желала, то к тебе возвращается твое! 
ГАДАЛКА: - Просто делаешь обратку. Если человек тот кристально чистый, ходит в церковь, молится, забеременел, потому что муж об этом обо всем просил, ну о каком срыве беременности через сутки может идти речь. Естественно - ни о каком. То есть на бедную овечку, скажем так, неожиданно горе так не рушится. 
ЧТЕЦ распускает волосы, садится за стол.
ЧТЕЦ: - Ну, допустим, одна злыдня любовница, другая злыдня жена, а ребенок тут причем? Это же мог родиться человек. И вы берете на себя право решать его судьбу. Это намеренное причинение зла, грех в чистом виде. 
ГАДАЛКА: - Так может он еще родится, мы же еще не знаем, что случится. Ну, заболел сейчас живот, ну поехали в женскую консультацию, ну все плохо. 
ЧТЕЦ выключает диктофон, обходит вокруг стола.
ЧТЕЦ: - Извините. Сложно переварить. Если все это, правда, то, как вас, колдунов, земля вообще носит?
ГАДАЛКА: - Да это только цветочки, разогрев. Я, поверьте, не самый отрицательный персонаж в этих историях. Выпейте водички и включайте диктофон.
СЦЕНА 2
ЧТЕЦ садится на стул, пьет воду из стакана, включает диктофон.
ЧТЕЦ: - А кто чаще приходит: любовницы или жены?
ГАДАЛКА: - Чаще приходят жены, от которых любовницы увели мужей магией. 
ЧТЕЦ: - Уже увели?
ГАДАЛКА: - Уже увели, да. Сейчас я онлайн работаю с девочкой. Её зовут Оксана. Год при отсутствии секса со своим мужем Сашей она думала, что он просто очень сильно занят на работе. То есть год занят. При том, что у них нет детей, а он все год занят. Через год, когда она пришла в квартиру, а он втихаря с нее уже съехал, тут она подумала…
ЧТЕЦ поворачивается к зрителям, надевает платок на голову и кольцо на палец. Крутит на пальце обручальное кольцо.
ЧТЕЦ (Оксана): - Может быть погадать?
ГАДАЛКА: - Я ей гадаю и говорю: «вы знаете у него уже полтора года как есть подруга. И как бы он уже к ней съехал». Она говорит…
ЧТЕЦ (Оксана): - Да вот, вы знаете, я думала, мы наоборот, сейчас повенчаемся и секс у нас появится.
ГАДАЛКА: - Я говорю: «Зайка, уже венчаться не с кем, уже секс не появится». Там тоже такая интересная история Они живут в рабочем городке. Завод, один единственный, и он там за полтора года очень хорошо продвинулся вверх. Жена у него такая барышня активная, то есть благодаря ее каким то разговорам за него…
ЧТЕЦ (Оксана): - Мой Саша, он такой, такой…
ГАДАЛКА: - Его начали везде замечать. А любовница барышня одинокая, с двумя детьми. Не первой свежести цветок, подумала, что такой продвинутый вверх славный мотылек мог бы очень оживить ее серые будни. Я охарактеризовала ее, как сладкоголосую сирену, потому что она начала ему петь со всех сторон. У него зрачок узкий, он видит эту Юлю (ее зовут Юля). Вот он идет на нее просто, как Роки на сыр. На работе стал падать вниз, ну потому что его волнует только, где же Юля и что она там делает. Может у этой Юли настолько сильная энергетика, что ей не надо бегать по кладбищу колдовать. Потому что человек своей силой мысли, своими речами мужчину вот так к себе и присовокупил. Мы мальчика три раза отлили. Мальчик вернулся домой, но пока я не вижу в этом результата. Оксана прям этому рада.
ЧТЕЦ (Оксана): - Пока у нас все также нету близости, но есть понос! 
ГАДАЛКА: - То есть он вернулся домой и с каждой отливкой у него понос все чаще и чаще. То есть три месяца он в поносе. Жена несказанно счастлива, что дома запахло мужиком. Юля пока что не может понять, что произошло, потому что, вот он был, а вот и нету, а запах остался. Но я думаю, мы еще поотливаемся, понос, дай Бог, пройдет, хвостик на жену обратно встанет, и люди повенчаются. Все, как жена мечтала. 
ЧТЕЦ снимает кольцо и платок, поворачивается к ГАДАЛКЕ.
ЧТЕЦ: - В данном случае ты заняла позицию жены, а не любовницы.
ГАДАЛКА: - Ну, в коем то веке, да
ЧТЕЦ: - Были ли случаи, когда жена проигрывала в битве?
ГАДАЛКА: - Ой, да. 
ЧТЕЦ: - И почему любовницы к гадалкам не ходят, а сами практикуют?
ГАДАЛКА: - А любовницы сразу ходят к кумелкам. Они не ходят  к гадалкам, они ходят сразу к тем, кто капитально ворожит. У нас вот в городе Тимошевске, в городе Гуково есть мощные тетки, я их почерк уже знаю.
ЧТЕЦ: - А вы не ворожите разве?
ГАДАЛКА: - Я не ворожу. Я отвораживаю, то есть я могу сделать остуду, я могу отлить на воске, могу вычитать молитвами. Но вот так взять там сперму бобра и приворожить ее к лобковым волосам любовницы или жены, ну вот не мое. Любовница – ей не надо гадать. У нее нет будущего. Надо что-то предпринять сразу, конкретные действия. Жена думает, что у нее дофига лет впереди. Она думает, что она сейчас погадает и все будет ок. А еще позавчера надо было предпринимать действия. 
ЧТЕЦ: - Ты принципиально никого не хочешь привораживать?
ГАДАЛКА: - Да уж наворожили. Я себе пообещала, что не буду ворожить и гадать на все вот эти аборты. Когда женщина приходит беременная, я могу ей сказать, будет здоровый ребенок или не здоровый. Года три назад…
ЧТЕЦ: - Спрашивают, делать аборт или не делать? 
ГАДАЛКА: - Да, пытаются переложить ответственность. Вот три года назад была клиентка Наташа. Говорит
ЧТЕЦ достает из-под стола сумку, кладет себе на колени, берет стакан воды, разворачивается к зрителям.
ЧТЕЦ (Наташа): – Я тут беременна, это второй наш с мужем ребенок. Рожать ли мне его?  
ГАДАЛКА: - Ну а я спросила: «Наташенька, вы как бы от мужа зачинали или от меня? Может быть с ним поговорите?»
ЧТЕЦ (Наташа): - Он говорит рожать. Я не хочу. Вот что вы скажете, то мы и решим. 
ГАДАЛКА: - Ну, я как бы посмотрела, ребеночек здоровый и говорю, почему бы одному здоровому ребенку не дать жизнь. Ну, вот три года прошло. Видимо, не удовлетворена ответом, возвращаться не стала.
ЧТЕЦ ставит сумку под стол, стакан воды на стол, выключает диктофон, встает со стула.
ЧТЕЦ: - Я вас пытаюсь понять, но не могу. Вы так легко сделали куклу Вуду беременной женщине и при этом не гадаете на аборты. Вам плевать на брак, вы поддерживаете, как любовниц, так и жен. Не ворожите, но «отливаете»? Какие у вас этические нормы? Как можете брать на себя ответственность за вмешательство в судьбы семей?
ГАДАЛКА: - Ваше интервью превращается в допрос с пристрастием. Вы уверены, что хотите продолжать? Дальше круче будет.
ЧТЕЦ: - Простите, я хочу продолжать.
ГАДАЛКА: - У вас еще есть вопросы?  Включайте диктофон.
ЧТЕЦ достает из сумки блокнот, включает диктофон.
СЦЕНА 3
ЧТЕЦ: - Чего боятся мужчины?
ГАДАЛКА: - Мужчины боятся… Мужчины больше переживают за свои деньги. Даже когда он узнает, что он привороженный, что ему что-то делали, он сразу волнуется, как это отразится на его работе. Я говорю: «Батя,  в первом, в чем отразится – это, как бы, на пипиське». Собственно, мы перестанем половой орган называть хорошими буквами. Будет в чистом виде бантик. 
ЧТЕЦ: - Первые признаки приворота…?
ГАДАЛКА: - Три главных признака приворота, какие?
ЧТЕЦ: - Алкоголизм?
ГАДАЛКА: - Это неожиданные перемены настроения.  Алкоголизм туда может войти. Но, если человек какой-нибудь язвенник-трезвеник или, допустим, йог, какой алкоголь? Это перепады настроения из агрессии в апатию, уход в депрессию.  Это закрытые дороги. У человека ломаются ноги в прямом смысле, или постоянные ДТП или штрафы за превышение скорости. И, естественно, это импотенция. Причем импотенция – это, как бы уже, будет окончательный такой момент.  Потенция уже  потом не вернется, если не снимать приворот. Вот его приворожили, у него начались проблемы с потенцией. И остался он с любовницей, с женой или ушёл какой-то третьей даме, он уже всё равно импотент. 
ЧТЕЦ: - А зачем женщины привораживают? Видимо, мужчины им нужны не ради потенции?
ГАДАЛКА: - Видимо, мужчины  хороши, судя по всему, не потенцией. Ну, во-первых, не все те, кто привораживают, добросовестно объясняют моменты отката. Все боятся, что когда-то прилетит бумеранг.  Он пролетит не когда-то, он прилетит сегодня. Во-вторых,  может быть ей 300 лет его потенции не нужно. Может она вообще девочек любит, понимаете. А у него харизму и широкий кошелек. Тут невозможно угадать. В-третьих, может быть, надеется сейчас его приворожить, он от жены уйдёт, потом она его от себя отворожит.  Он на ней уже женился. 
ЧТЕЦ: - Ну, тем не менее, мужчины по поводу своей потенции не беспокоятся
ГАДАЛКА: - Не помню,  когда это было. Ко мне пришёл очень солидный мужчина Андрей. У него  был один вопрос. Так долго мялся, краснел, краснел.  И вдруг так резко и прямо… 
ЧТЕЦ встает, достает из сумки ключи от машины, вертит нервно в руках, поворачивается к зрителям.
ЧТЕЦ (Андрей): -  Кончает ли со мной моя жена?!
ГАДАЛКА: -  Я говорю: «Так вот то, ради чего вы пришли ко мне домой! Это очень неожиданно. Могу, конечно, погадать, даже ради интереса, чтобы поржать» Ну, как бы, очень прям вот за 13 лет впервые слышу такой вопрос. 
ЧТЕЦ (Андрей): - Вы знаете, да!…
ГАДАЛКА: -  Вот так с вызовом общается со мной. Видимо, предчувствует, что она не кончает. И, что как-то надо будет ретироваться из того места, где я гадаю. Ну, судя по картам, вышло реально, что она симулирует. Он особой сексуальностью не отличается, но наполеоновские комплексы его пучат. Поэтому человек  пришёл, этот вопрос уточнил, узнал, что «нет» и сказал…
ЧТЕЦ (Андрей): - Ну, пойду работать над ситуацией.
ГАДАЛКА: -  Я не стала уточнять, каким местом. Я подумала, ну хорошо. Того и гляди, у людей семейная жизнь наладится. Как бы сейчас человек, какой семинар посмотрит по открытию точки G, и девчонке то и повезёт. В общем,  вот такой мужчина был очень замороченный на своей потенции. Но зато на икс шестом.
ЧТЕЦ садится на стул, прячет ключи от машины. 
ЧТЕЦ: - Чего хотят женщины?
ГАДАЛКА: - Ой! Слушай, женщины хотят… Женщины у нас вообще тупые курицы. Сейчас пофилософствуем. Поколение женщин, которое ко мне приходит платежеспособное, и они уже воспитали детей, могут себе позволить какие-то траты. Назовем их всех Наташами. То есть Наташи - это самое частое имя. Это поколение 60-х, 70-х. Возраст  от 40 и до 60. Наташа приходит и картина маслом: двое детей, дочка ещё по-удачнее, сынок совсем в папА, папА мудак. И вопрос: какой…
ЧТЕЦ достает платок, кладет на колени, теребит в руках.
ЧТЕЦ (Наташа): - Что же делать? Как же быть? Как же мужа изменить? 
ГАДАЛКА: - То есть 30 лет он пил, она небеса рогами держит, вопрос ко мне… Тут я думаю сейчас Наташа у меня спросит, куда бежать, как поделить имущество, не найти ли любовника… Она говорит…
ЧТЕЦ (Наташа): -  У него сахарный диабет. Что делать, в какую больницу его отвезти? Он даже меня бить перестал, сил нету, вы понимаете, мы сейчас жить стали хуже. Меня уже не бьёт две недели.
ГАДАЛКА: -  Это абсолютно реальные женщины. Наши женщины вообще не могут быть счастливыми хронически. Без пиздюлины, как без пряника. Это вот просто 30% моего контингента. Вторые 30% это Светы. Это поколение от восьмидесятых до девяностых. Такие гламурные, уже меняем интонацию. У нас уже губы от ботокса вспухли лоб, уже натянулся, потому что мы же, что? Ждём принца! Мать его, Света сидит и ждёт. И не один Светозар на его роль не подходит. Как правило, Свету догоняет какой-нибудь альфонсишка, который вот-вот… Сейчас за поворотом Светозар станет богатым и счастливым. Света на эту провокацию ведется, губы за свой счёт дует. Мужик где-то там за её счёт в Ворлд-классе мышцы накачивает. Света сидит, живёт. И приходит ко мне погадать…
ЧТЕЦ обматывает платок вокруг шеи, завязывает волосы в высокий пучок.
ЧТЕЦ (Света): - Когда же, в каком бизнес-проекте Светозар выстрелит? 
ГАДАЛКА: - Я говорю: «понимаете, бизнес-проекта нет».
ЧТЕЦ (Света): -  Но он же куда-то в 8:00 уходит и в 8 откуда-то приходит.
ГАДАЛКА: - Так, может, мы посмотрим, куда он уходит? Это никак не сопрягается с бизнесом.  Давайте положим карту города и посмотрим по районам, в каком борделе он пребывает за ваш счет. Ну, как бы, она думает, что гадалка не видит весь потенциал её Светозара и недовольная уходит вдохновлять его своим ботоксом на подвиги. И остальные 30% (ну там ещё 10 остаётся на душевно больных шизофреничек). Это женщины, которые находится в семьях. Они адекватные, они стабильны и скучны. Это то, на чём держимся все мы. Потому что они хотят стабильности финансовой, здоровых детей, более-менее ласкового мужа. У них не высокие потребности. Как же назвать таких святых женщин? Татьянами их назовём! Обычно это Татьяны. Невысокие потребности, умеют сохранять баланс. Кстати, тоже на днях была такая Татьяна. Уже погадала её дочка у меня, погадал муж, она за это всё терпеливо платила. Потом пришла сама. Без истерики говорит…
ЧТЕЦ платок кладет на плечи, стирает губы, распускает волосы, достает из сумки футляр с очками, надевает очки.
ЧТЕЦ (Татьяна): - Заебали. Вот заебали. Погадайте уже мне, потому что не могу. 
ГАДАЛКА: - Спокойно, без истерики, осознанно уже. Потому что у мужа могут быть часто перебои на работе,  она обязательно будет работать. Работах на трех. Дочка может выходить замуж, расходиться или учиться, не учиться, бросать учебу. А Татьяна будет гнуть свою линию рабочей пржевальской лошади. Ещё 10% - это больные люди, женщины.
ЧТЕЦ снимает платок и очки, складывает в сумку.
ЧТЕЦ: - Самые больные, что могут просить?
ГАДАЛКА: -  Самые больные хотят узнать о своем предназначении, их миссия очень волнует. Вот у меня есть клиентка Елена, и она очень озадачена своей миссией в этой жизни. Она просто массажист. Но это не важно, потому что массажист может нести людям в массы какую-то энергетику. Я говорю спокойно: «Леночка, вот ты массажем лечишь людей, восстанавливаешь  их, протрузии не переходят в грыжу, и будем этому радоваться». 
ЧТЕЦ наматывает платок на голове в виде чалмы.
ЧТЕЦ (Елена): - Нет, я хочу мирового господства. Все должны понять, что за массажем будущее, это альтернатива всего, понимаете? Практически мы сейчас онкологию будем лечить массажем и рукаприкладыванием. 
ГАДАЛКА: - И она прогибает эту линию и у неё есть 10%, вот этих оставшихся. И это её последователи. У неё каждую неделю группа с набранными ученицами, она их учит тому, как они сейчас массажем поднимут целину. И вот эти 10% тоже ко мне приходят гадать,  потому что она меня очень хвалит и говорит…
ЧТЕЦ (Елена): - Вы ж сходите узнать, какая у вас миссия. Может быть не массаж, может быть что-то еще. 
ГАДАЛКА: - Ну, так что, есть и такие люди.
ЧТЕЦ снимает платок, выключает диктофон, встает из-за стола.
ЧТЕЦ: - А вы не думали, что у вас нет полномочий лечить душевно больных? У вас лицензия есть? Вы же можете навредить людям. Вдруг у них диагноз, а вы не спрашиваете анамнез перед приемом.
ГАДАЛКА: - Ну, во-первых, я дипломированный психолог. А во вторых, если человек не адыкватный, я это замечу, даже если вижу его впервые. Вот вы, допустим, новый для меня человек. Кстати, как обо мне узнали?
ЧТЕЦ: - От Вероники.
ГАДАЛКА: - Я таких не знаю, но ладно. Всегда можно проверить незнакомого человека. Вот, возьмите карту.
ГАДАЛКА протягивает колоду ЧТЕЦУ, ЧТЕЦ вытаскивает карту и отдает ГАДАЛКЕ.
ЧТЕЦ: Что там?
ГАДАЛКА: - Луна. Карта тайны, обмана, иллюзии. Из какого вы журнала?
ЧТЕЦ: - Журнал Луна.
ГАДАЛКА: - Или просто карта цитирует название журнала. Кстати, никогда не слышала о таком издании. Мы продолжаем?
ЧТЕЦ садится на стул, включает диктофон.
СЦЕНА 4
ЧТЕЦ: - Можно ли быть счастливым при помощи магии?
ГАДАЛКА: - Магия и саморазвитие - они идут в ногу. Но у нас люди больше магию понимают, как колдовство. Поэтому пытаются что-то наколдовать: принца, коня, из-под коня. 
ЧТЕЦ: - Вот ты сейчас привела примеры  с женщинами. Но они все несчастные, они обращаются за помощью к магии. Они хотят вернуть мужей или приобрести себе новых при помощи магии, приворотов. Хотят вытащить откат из банков, но они же не становятся счастливыми. В итоге всё равно за новыми желаниями возвращаются. 
ГАДАЛКА: - «Сказка о рыбаке и рыбке» - Александр Сергеевич уже всё написал. Невод, море.
ЧТЕЦ: - А может магия научить людей быть счастливыми?
ГАДАЛКА: -  Да. Если человек будет просить себе качества. Если он будет колдовать для себя, вымаливать определенные качества: смирение, удовлетворение, оптимизм, жизнерадостность. Работать над личностными качествами посредством магии. Это тоже можно. 
ЧТЕЦ: - Это же при помощи религии достигается. При помощи постов, смирением.
ГАДАЛКА: - Религия вообще не учит нас быть счастливыми.  Религия, как раз-таки учит нас быть смиренным, аскетичными, радоваться тому, что есть, что Бог подаст, то и счастье.  
ЧТЕЦ: - Не в этом ли счастье?
ГАДАЛКА: - Ну, мы же с вами все-таки миряне.  Прихожане, а не монахи, которые …
ЧТЕЦ: - Но есть же такие установки, которые позволяют жить правильно и радоваться в мирской жизни. Не хотеть чужого мужа или чужую жену.
ГАДАЛКА: - Как показывает практика, если не хотят чужого мужа, то и своего уж не шибко хотят. Уже всё. Магия, на мой взгляд, прет на двух чакрах: это вторая чакра, наши сексуальные потребности. И это горловая чакра,  в Пирамиде Маслоу - это управленческие моменты. Перед кем-то похвастаться, погордиться, покрасоваться и тому подобное. Вот это магия. Без «хочу» не будет, ни «могу», ни «сделаю». Религия не подразумевает «хочу». «Я хочу» и счастье - это не одно и тоже.  
ЧТЕЦ: - А были клиенты, которые целенаправленно шли, чтобы наколдовать себе какое-то новое качество? 
ГАДАЛКА: - У нас же народ очень хорошо уже знаком с понятием чакр.  Приходит Вадим. Запинающаяся речь, но человек уже давно работает в администрации. И он захотел открыть чакру горловую. Делали ритуал. Специально Вадим распевался, пропевался с тибетскими чашами. Грубо говоря, человек проорался. Для него это ассоциировалось с качеством коммуникабельности.
ЧТЕЦ: - Он сам так решил? Так и сказал, что у него горловая чакра забита?
ГАДАЛКА: - Он сам пришел и сказал …
ЧТЕЦ собирает волосы в хвост, встает, надевает пиджак. Запинаясь говорит.
ЧТЕЦ (Вадим): - Вы знаете, я не могу общаться, что мне с собой сделать, чтобы я начал общаться?
ГАДАЛКА: - А я спросила, в чём для него тогда отсутствие общения?  Он говорит… 
ЧТЕЦ (Вадим): - Вы знаете, я ничего не могу сказать, у меня прям ком в горле стоит. Я четко вижу и чувствую, что нужно сказать руководителю, там подсказать. Но стоит ком в горле. Вот не могу с человеком разговаривать. Как та собака, всё понимаю, сказать не могу.
ГАДАЛКА: - Это были страхи. Страхи - это не порча. Мы потом с ним очень долго работали.  Он заговорил и понял, что в школе, когда он выходил доске, у него была такая хорошая речь. Но он был торопыжка, быстро говорил, а учительница его обрывала. Так как он был еще ребенком, и боялся учительницы,  у него это просто осело. Естественно, никто не помнил то, чего он там 30 лет назад испугался.  Мы, прямо, по десятилетиям на картах рассматривали. 
ЧТЕЦ: - Так его можно было с помощью психологии вылечить.
ГАДАЛКА: - Ну, вы знаете, мне кажется страхи они гораздо глубже, чем гештальты. Вернее страхи - это наши рудименты. И они с нами всегда – с  сотворения человечества и по сей день. Но гештальт-терапия, сколько она там существует? Я думаю,  что человек, который работает в администрации, посещал психологов. Их обязывают их посещать. И гештальты не закрылись. Бывает и наоборот. Приходит ко мне Кира и говорит.
ЧТЕЦ встает, собирает волосы в хвост, достает очки из сумки, надевает сумку на плечо. 
ЧТЕЦ (Кира): - Я руководитель, но не имею с этого денег. 
ГАДАЛКА: - Я говорю: «Но может просто вы плохой руководитель!». А Кира мне говорит.
ЧТЕЦ (Кира): -  Но каждый из нас рождается хорошим руководителем. Почему же кто-то на этом зарабатывают триллион и триллиард, а я  вот, Кира, у меня два детских сада, одна школа, я вот такие деньги не имею. Какие мне качества нужно в себе открыть, чтобы привлечь к себе деньги?
ГАДАЛКА: -  Ну, мои советы карт она абсолютно никак не восприняла, потому что у неё было очень много обид. Я не совсем сама могу логически понять то, что у неё просматривалось. У нее были обиды и претензии к мужу, обиды и претензии к папе, обиды и претензии к дедушке. Ко всем мужчинам. Кира на всех, на них обижалась. Ко всем она шла с претензией. Она вот прям такой боец была против мужчин и всё время на них обижалась.
ЧТЕЦ(Кира): - Показывала им, как надо быть мужчиной. 
ГАДАЛКА: - Да, она пыталась вот, прям, показать, только члена нет, но она пыталась показать, как быть мужчиной. Я ей это всё так озвучила и говорю:  «Никаких качеств нет, мешающих тебе. Отпусти свои обиды. Хочешь, вместе их проработаем, хочешь по отдельности, мандалами повыкладываем? Пойди в церковь». На что мне она сказала…
ЧТЕЦ(Кира): - Нет, я так не хочу. У нас есть прекрасные вебинары в Инстаграм. Я пойду, послушаю эти вебинары для руководителей. 
ГАДАЛКА: - Кира пошла слушать вебинары для руководителей, послушала, вернулась - никак не помогло. Сейчас читает книжку «Радикальное прощение». Надеюсь, что поможет. 
ЧТЕЦ садится на стул, распускает волосы, ставит сумку на пол, снимает очки.
ЧТЕЦ: - А «отлить» нельзя?  
ГАДАЛКА: - Отлить обиды? Ну, объективные можно. Это субъективные. Это и были ее претензии. У неё муж армянин. Она считала, что у нее должно быть там 8 детей, которых он обеспечивает. Он хотел одного ребёнка, и она на него обиделась.  Её такая претензия к нему, что вот армяне  должны тут плодиться и размножаться, как не из себя. Она не совпала с его реальностью, и она обиделась. Ну, как бы здесь отлить… Мне кажется здесь надо, как раз таки, гештальты прорабатывать, а не отливать.
ЧТЕЦ: - То есть бывают клиенты, которые приходят и просят магической помощи, а ты их отправляешь к психологу?
ГАДАЛКА: - Да, потому что это не мой пациент. Я  их отправляю к психологу или кинезиологу, чаще пытаюсь их отправить в церковь.
ЧТЕЦ выключает диктофон, встает.
ЧТЕЦ: - То есть вы не против церкви?
ГАДАЛКА: - А вы оттуда что ли? Конечно, я не против церкви. Я очень воцерковленный человек и стараюсь своим клиентам донести, что духовной работой тоже нужно заниматься. Простите, журнал «Луна», это какое-то религиозное издание? Я думала, мы про магию будем общаться а не про церковь. 
ЧТЕЦ: - Про магию, конечно. Никакой религии, продолжаем.
ЧТЕЦ садится на стул, включает диктофон.
СЦЕНА 5
ЧТЕЦ: - Первый клиент, которого ты помнишь.
ГАДАЛКА: - Ух, ты ж, запомнился. Чем запомнился? Это был гей. То есть у моей карьеры сразу что-то пошло не так. Это был гей, звали его Артём, он пришёл ко мне гадать. Артём ко мне пришёл и говорит…
ЧТЕЦ встает, надевает пиджак и шарф.
ЧТЕЦ (Артем): - У меня что-то вот как-то так, вот как-то на работе не очень, и с мамой у меня вот не очень-то.
ГАДАЛКА: - Я выкладываю Артёма и смотрю, у него в чакрамном раскладе Луна.  Я не могу понять, Артём молод, юн, прекрасен, пышет здоровьем, а в седьмой чакре у него Жрица. Говорю: «Как замечательно вы понимаете женщин!» Он говорит…
ЧТЕЦ (Артем): - Да что ты! Женщины вообще мои подруги!
ГАДАЛКА: - Ну, молодец, хорошо, значит проблем  в личной жизни, по идее, быть не должно. С мамой тем более. Он говорит…
ЧТЕЦ (Артем): - Нет, проблемы есть, смотрите дальше.
ГАДАЛКА: - Вот смотрю… Как бы первый клиент, я неопытный таролог, а тут ещё и гей сразу. Человек с  секретиком, с двойным дном. Только дно второе такое сзади находится. Как-то первый сеанс у нас так и прошел. Что-то по работе пообещала, что всё будет неплохо. Но вот эту пидарастийку, собственно говоря, не смогла посмотреть. Ну, что-то его торкнуло в этом гадании, он где-то через полгода вернулся, когда я уже была таролог по-опытней. А карты не сместились. Как был геем за полгода, так Артемка и остался. Пришел и говорит…
ЧТЕЦ (Артем): - Вот у меня тут сдвиг в личной жизни, давайте уже посмотрим. 
ГАДАЛКА: - Я говорю, и как же зовут принцессу?
ЧТЕЦ (Артем): - А принцессу зовут Андрей
ГАДАЛКА: - Ну, тут то я и поняла, что Артём и Андрей, общем-то, и есть две принцессы, и карты у меня сразу в голове встали на свои места.  После этого было много сексуальных меньшинств: и мальчики, и девочки, и девочки, которые якобы мальчики. И я поняла, что не надо судить по первому облику человека. Он может быть очень брутальным, она может быть очень женственная. Во-вторых, если человек эту тему не затрагивает, то я тоже её стараюсь не затрагивать. И как-то спросить: «Ой не чпокает ли вас кто-то сзаду?» - некорректно.  Как можно корректно у мужика просить «А не пидарас ли он?» я вот, к сожалению, даже не знаю. Поэтому я эти темы стараюсь избегать. Но открыто об этом могут сказать женщины, что они нетрадиционной ориентации. Мужчины обычно это умалчивают. 
ЧТЕЦ снимает пиджак, шарф, садится на стул.
ЧТЕЦ: - Самый странный клиент?
ГАДАЛКА: -  Наверное, для меня неожиданный сам даже человек, а не клиент. У меня была такая яркая барышня. Она была проституткой. Она много лет у меня гадала. Она, прям, не скрывала. Пришла вот говорит…
ЧТЕЦ достает из сумки серьги, надевает их, красит губы, достает зеркало и красит глаза тушью.
ЧТЕЦ (Полина): - Здравствуйте, меня зовут Полина, я проститутка.
ГАДАЛКА: - Я говорю: «Здравствуйте, Полина. Я царь». Ну как бы думаю, что мы шутим.  
ЧТЕЦ (Полина): - Знаете, вот тут есть два предложения. Могу поехать в Швейцарию поработать…
ГАДАЛКА: - Тут я понимаю, что уже явно не сыр делать.
ЧТЕЦ (Полина): - И могу поехать во Францию. Ну, вот во Франции беда такая, что секс должен быть незащищенным. Не погадали бы вы мне, где будет меньше вензаболеваний и побольше денег? 
ГАДАЛКА: - Это был наш первый сеанс. Мы погадали, что поедет в Швейцарию, без вензаболеваний будет лучше. Она съездила туда на полгода, вернулась довольная и счастливая, всё сбылось, всё было хорошо и замечательно. Тут история начала развиваться дальше. 
ЧТЕЦ (Полина): - Я была на дне рождения и увидела парня. Его зовут Константин, и он мне понравился. Что же делать?
ГАДАЛКА: - Посмотрели по картам. Конечно, нужно прикинуться девственницей, насколько это возможно. В тех местах, в  которых есть ещё неизведанные тропы. Полина, слава тебе Господи, отсутствие опыта играть умеет. Она этого парня охмуряла всячески и параллельно продолжает же подрабатывать. И регулярно ко мне прибегает уже гадать не на то, в каком борделе поработать, а спрашивает, как ей развивать отношения с тем парнем. Вот в какой-то момент ко мне Полина приходит. Мы год гадаем…
ЧТЕЦ (Полина): - Юличка, я беременна. Но беда! Надо бы определиться от кого.
ГАДАЛКА: - И достает список имён. Я как сейчас его помню, этот список Шиндлера, потому что их было 18. Я говорю: «Полиночка, у нас же есть, как бы без 5 минут супруг, на которого мы год гадали. Это, прям, не по-христиански». Самое смешное, что ребёнок был не от него. Он был в списке. Он был первый парень. Но так мне понравилась её реакция.
ЧТЕЦ (Полина): - Ну, какой-то вот он всё-таки у меня Тюха-Матюха. Вот не смог победить его сперматозоидик. 
ГАДАЛКА: - Её это очень умиляло, что беременность не от него. Она, прям, похохатывылась. Я говорю: «Что делать будешь?» 
ЧТЕЦ (Полина): - Ну, рожать. Он то видит, что я невинна и прекрасна. 
ГАДАЛКА: - Ну вот, собственно говоря, Полиночка родила. Я работала с ней полтора года и видела, как из обычной проститутки женщина может стать прекрасной домохозяйкой. Сейчас у них уже двое детей.  Я не знаю от кого второй. Уже на это мы не гадали. Можете выключить диктофон?
ЧТЕЦ снимает серьги, стирает губы, выключает диктофон.
ГАДАЛКА: - Мне прямо интересно стало, что у вас за журнал. Мы как бы обговаривали интервью, а я вам бартером за это гадаю. У вас есть с собой хотя бы один номер журнала? 
ЧТЕЦ: - С собой нет, к сожалению. 
ГАДАЛКА: - А в Интернете вас можно найти?
ЧТЕЦ: - Нет, мы только в печати выходим, в ограниченном тираже.
ГАДАЛКА: - Еще интересней. А вопрос у вас какой для гадания?
ЧТЕЦ: - Давайте сначала с интервью закончим. 
ЧТЕЦ включает диктофон.
СЦЕНА 6
ЧТЕЦ: - Что вы никогда не сделаете даже за самые большие деньги?
ГАДАЛКА: - Ну, это, конечно, навести порчу на ребенка. 
ЧТЕЦ: - А на взрослого?
ГАДАЛКА: - А на взрослого? Да уже пожил, хватит землю топтать. Вот дети ещё святое для меня, взрослый как-то уже не так. Нет. Но на самом деле делать что-то такое на смерть или болезнь вот не стану и даже не по причине бумеранга. Потому что, на мой взгляд, это какое-то знаете уже… что мы, боги? Я не бог, то есть решать там…
ЧТЕЦ: - И взрослому не будешь?
ГАДАЛКА: - И взрослому не буду. На самом деле никому не буду.
ЧТЕЦ: - А приворот?
ГАДАЛКА: - И приворот. Я же говорила, что не буду делать никогда. Это, что называется, мой принцип работы.
ЧТЕЦ: - И не делала никогда?
ГАДАЛКА: - Ну… был один случай, давно, правда. Я толком не помню подробностей. Но я уверена, что именно тот приворот никому не навредил.
ЧТЕЦ: - Есть ли жертва за магию?
ГАДАЛКА: - Да, есть. Конечно, чаще всего это отлавливают наши дети. Они уходят в «невидение», потому что у человека меняется энергетика, и ребёнок не видит своего родителя. В том числе он даже может и не появляться долгое время. Даже с неба, там говорят, душа видит свою мамку с облачка. Если ребёнок имеется уже, он не слушает свою маму или своего папу, которые колдуют. Дети не хотят участвовать в таком роду. Не каждый ребенок готов, что мама ведьма.
ЧТЕЦ: - А какие могут быть последствия?
ГАДАЛКА: - Не так давно была женщина, 62 года. И она как на исповеди так расплакалась, покаилась…
ЧТЕЦ заматывает платок на голове сумку ставит на стол.
ЧТЕЦ (Женщина, 62 года): - Знаете, я так влюбилась поначалу. Муж был первый парень на деревне. Я его приворожила, у нас трое детей. Муж рано умер и потенцией не блистал, но я всё равно продолжала любить и подвораживать. 
ГАДАЛКА: - И все трое детей с ней абсолютно не общаются.  Ей 62 года и дети не берут на нее трубку. То есть они её на тонком плане воспринимают, как врага.
ЧТЕЦ (Женщина, 62 года): - А то, что муж рано умер, это связано с приворотом.
ГАДАЛКА: - Я думаю, что связано то, что продолжала привораживать в течение жизни. Он был настолько хорошим, а она не не соответствовала. Пыталась его удержать, активно рожая детей,  все время подвораживая. Он умер потом, ну лет в пятьдесят, причём от неведомых причин. Вскрытие ничего не показало. Она понимает, что это она…
ЧТЕЦ (Женщина, 62 года): - Я рада пойти в церковь, но я уже понимаю, что стыдно и в церковь пойти. Я решила, что пора бы пойти погадать.
ГАДАЛКА: - Типа это для неё такого рода исповедь. Где-то выговорилась и уже это формат искупления. 
ЧТЕЦ снимает платок, убирает сумку на пол.
ЧТЕЦ: - А были еще люди, которые ощутили на себе последствия от магических влияний? 
ГАДАЛКА: - Да. И она пришла ко мне и сразу решила не гадать, а просто рассказать свою историю в надежде на  то, что я ей дам какой-то ритуал. История Ирины такова, что… 
ЧТЕЦ достает черный платок из сумки, набрасывает на голову.
ЧТЕЦ (Ирина): - У меня были очень сложные отношения с мамой. А когда  родила я ребёнка, и начала маму просить посидеть с малышом… Мама, как бы такая была, активна, не хотела сидеть с внуком. Я пошла к гадалке. Не, к гадалке неправильно, а к ворожеи. И попросила маму приворожить к дому, то есть к внуку. Ну, чтобы мама занималась семьей, а не занималась собой. Не занималась личной жизнью, не ходила на какие-то курсы. 
ГАДАЛКА: - А так как мама была пожилая, да и приворот матери к семье вообще противоестественно (любой приворот противоестественно). Ровно через год мама умерла от онкологии, то есть абсолютно здоровая на ровном месте мама. Случилась онкология легких. Ира сама медсестра. 
ЧТЕЦ (Ирина): - Сижу, смотрю и вижу, что человек … я читаю  психосоматику заболевания онкологии лёгких. Человек просто задохнулся. Я свою мать посадила в четырёх стенах, она  задохнулась, потому что ей было не свойственно, поэтому она засохла и умерла. И сейчас я хочу снять это проклятие. Я считаю, что я нас прокляла, потому что у меня плохие отношения с сыном, у меня у самой рушится здоровье. У меня есть ощущение, что мама присутствует в квартире. Что мне теперь делать? Что делать?
ГАДАЛКА: - Ритуал выглядел следующим образом. Ира взяла красивую коробочку, насыпала туда самой обычной земли. Эта коробочка простояла в доме лунный цикл. Потом запаковали эту коробочку с мыслеформой, что мама ушла, остатки, скажем, те, которые еще не отошли  в эту коробочку. Она пошла на кладбище, отнесла свои дары кладбищу, оставила там эту коробочку рядом с могилой. Такой дополнительный гробик и, как бы, закрыла на этом для себя эту ситуацию. Она у меня была в этом году на святочные гадания довольная и счастливая и уже гадала на жениха
ЧТЕЦ снимает черный платок, прячет его в сумку, поправляет диктофон.
ЧТЕЦ: - Можно ли намерено убить при помощи магии?
ГАДАЛКА: - Хотела Карина у меня спросить, какой ритуал сделать…
ЧТЕЦ встает, заматывает платок на голове, надевает браслеты из сумки, набрасывает пиджак на плечо.
ЧТЕЦ (Карина): - Мой брат сейчас находится в изоляторе, есть два следователя. Тот, который готов взять взятку и тот, который принципиально взятку брать не будет. 
ГАДАЛКА: - Мои предложения действовать не магически не удовлетворили ее, и предложение выложить мандалу, попытаться смягчить, тоже не удовлетворило. Козерог  Карина взяла фотографию, благо там, в милиции, можно было ещё каким-то образом найти фото, какую-то вещь личную из кабинета ей принесли.  А так как ещё Карина работает отлично через кладбище, вот непонятно, каким образом, следователь оказался в реанимации в тяжелейшем состоянии. 
ЧТЕЦ (Карина): - Какая-то интоксикация, ацетон поднялся. Ну и волею судеб, собственно говоря, опочивал в обоз. А тут следователь, который был очень сговорчивый, взял взятку и вся ситуация так и решилась.
ГАДАЛКА: - Ну, к счастью, в моей практике это был один такой случай, когда человек так за сутки прихлопнул другого. За 13 лет таких больше не было. 
ЧТЕЦ вешает пиджак на стул, снимает, браслеты и платок, садится.
ЧТЕЦ: - А как же расплата?
ГАДАЛКА: - Мне кажется, что она не заметит, если будет расплата. Она пропустит этот трудный момент просто в пьяном угаре и веселье. Просто вот не заметит. Пусть пока всё хорошо, есть муж, есть любовник, есть ребёнок, всё отлично. Вот пока ноги-руки не отпали, совесть пока не мучает, можно прыгать. 
ЧТЕЦ: - А есть в твоей практике история, за которую ты испытываешь чувство вины?
ГАДАЛКА: - Да, у меня есть такая история. Девушка Наталья, замужем за грузинским замечательным мужчиной. Она его увела из семьи, но это всё потом я узнала, то есть Наталья пришла и сказала…
ЧТЕЦ встает, собирает волосы в пучок назад, ставит сумку на стул, нависает над столом.
ЧТЕЦ (Наталья): - Здравствуйте, у меня есть ребёнок, есть замечательный муж, имя ему Георгий. А бывшая жена, сука такая, продыху нам не даёт. Вообще колдует, ребёнок болеет, я болею, бизнес не идет, а у нас тут булочные, вообще хлеб не печется. Помогите нам, пожалуйста!
ГАДАЛКА: -  И я, не вникнув в проблему, машу шашкой наголо. Кинулась я спасать Наталью,  ребенка и иже с ними. Раз отлила -  мне не очень хорошо, второй отлила - у меня сгорело пол кухни. На плавке воска у меня загорелась кухня, сгорела вытяжка, сгорели шкафы. И как-то я так начинаю думать, что неужели настолько там колдуют. Я – человек, который просто снимает, даже не делая обратку, получает такой эффект. Начинаю копать, узнаю у людей, раскладываю карты.
ЧТЕЦ (Наталья): - Ну, я изначально влезла в семью, забеременела от мужчины. Мужчина, как честный грузинский мужчина, решил, что там вроде бы ребёнок постарше, здесь совсем маленький, и ушёл. 
ГАДАЛКА: - Ну и та жена из мести колдует.
ЧТЕЦ распускает волосы, садится на стул, сумку ставит под стол.
ЧТЕЦ: - Ну и чем эта история отличается? Постоянно любовницы уводят. Чего тут особенного?
ГАДАЛКА: - Особенного. Ну, во-первых она его приворожила. И вот магия, которую делала жена, как раз была попытка снятия приворота с собственного мужа. Родного мужа увели, и человек отвораживает его, пытается вернуть в семью. Вся грузинская семья на стороне грузинской жены. А тут влазию я и начинаю снимать магию. Я уже третье такое лицо, с этой любовницей, которая, собственно, и наводит приворот на этого мужа из-за этого ребёнка, который может быть не настолько больной. Она поняла, что я работаю детским психологом в роддоме, то есть нащупала мою слабую точку. Глаза полные слез и обманула. Гадалку тоже можно обмануть.
ЧТЕЦ выключает диктофон. 
ЧТЕЦ: - Детский психолог в роддоме? В медучереждении вы работаете?
ГАДАЛКА: - Да, конечно. Я же говорила, у меня диплом есть о высшем образовании.
ЧТЕЦ: - То есть вы в роддоме своими делами магическими занимаетесь? Контактируете с новорожденными.
ГАДАЛКА: - Послушайте, уважаемый корреспондент раритетного журнала «Луна». Я на интервью соглашалась, а не на оскорбления. Мы можем все сейчас же прекратить.
ГАДАЛКА встает.
ЧТЕЦ: - Подождите. Простите, я просто под впечатлением. Последний вопрос и мы заканчиваем. 
ГАДАЛКА садится, ЧТЕЦ включает диктофон.
СЦЕНА 7
ЧТЕЦ: - Бывало ли так, что к тебе возвращалась немагическая, более реальная расплата? Или отзывы реальных людей, в чьи жизни ты вмешалась? 
ГАДАЛКА: - Ну, прям расплата, нет. Забор какашками никто ещё не закидывал, но я понимаю, что всё впереди. Я вот даже иногда в голове продумываю, что можно сказать такое человеку, как же его, собственно говоря, проклясть.
ЧТЕЦ: - Ну, это неотъемлемая часть работы. Всегда остаются недовольные.
ГАДАЛКА: -  Да, но мои клиенты не афишируют, к кому они ходят. То есть не факт, что они знают, кто снял, кто участвовал. Может быть, на меня колдуют, а я думаю, что я просто так болею всё время. А это вот мстят через других моих коллег.
ЧТЕЦ: - А если меня зовут как-нибудь, типа Лиза. 
ЧТЕЦ (Лиза): Обычное такое имя. Я вот давно вас ищу, и наконец-то нашла. По вашим историям …
ГАДАЛКА: - Это мне уже прям…
ЧТЕЦ (Лиза): - История как бы такая. Жили-были хорошо мама, папа, я. А мама приворот сделала папе. Они ругались, всё время ругались, ругались, а он хотел уйти. А мама в отчаянии такая думает, что делать? И пришла вот к вам на него приворот делать. Вы подумали, тоже пожалели, посмотрели в глаза полные слез, тоже ситуацию толком не рассчитали.  И говорите, вот так и так надо сделать. И сделала она приворот. Вот и папы не стало. И с мамой сейчас совсем тяжело. Может же быть такое?
ГАДАЛКА: - Может быть, конечно, гипотетически. Но сейчас мне прямо сложно это представить. Ну, папа, ладно, откинулся, не выдержал магических действий. А мама… то что?! Женщина, которая ворожит, она же ведьма, шпалой не убьёшь. 
ЧТЕЦ (Лиза): - Мама, сука такая, стала ведьмой! И жить с ней невозможно. А не приворожила бы, ушел бы папа в другую семью и мы бы с мамой нормального нового папу себе нашли. А так я все детство, как футбольный мячик, как судья между ними. И вечные скандалы, ссоры истерики. Оба родителя на меня срывались. 
ГАДАЛКА: -  Так и что от меня требуется? 
ЧТЕЦ (Лиза): - Я чувствую несправедливость. И у меня с собой топор.
ЧТЕЦ ставит сумку на стол.
ГАДАЛКА: - Отлично, топоры я люблю.
ЧТЕЦ (Лиза): - Что ты сейчас мне наколдуешь? Что ты мне сейчас нагадаешь?
ГАДАЛКА: -  Гадать, может, мы не будем. Мы наведем умарак.
ЧТЕЦ (Лиза): - Ну, конечно! На меня? У меня топор, напоминаю.
ГАДАЛКА: - Пока не будем. Просто ситуация эта выглядит так вашими глазами. А, может, только благодаря приворотам папка столько и прожил? Так бы и женился на другой, через год бы и умер. А при мамкиных приворотах он 5 лет прожил, зайка.
ЧТЕЦ (Лиза): - 10, допустим.
ГАДАЛКА: - 10 вообще вечно. Как рыцарей в 13 веке на менструальной крови…
ЧТЕЦ (Лиза): - А если вот всё время порывался уходить, всё время ругались, и не жизнь это была. И мама на колдовстве помешалась из-за вас. Извела и меня, и отца своими истериками. 
ГАДАЛКА: - Ну, вот значит, у мамы генетически предрасположенность, если у нее получалось. Ты знаешь, мама генетически молодец. А вы, видимо, нет. Знаете, на детях гениев природа отдыхает. 
ЧТЕЦ: - У меня в сумке топор. Не переходим на личности.
ГАДАЛКА: - Во-первых,  папка с другой женщиной мог быть несчастлив. Можем, конечно, погадать и уточнить. Что если бы гипотетически он ушёл, как бы сложилась жизнь. Значит, мама нашла бы, как приворожить, не у меня, у кого-то другого, каких-нибудь цыганей. И вообще непонятно чему бы и научили, то есть могло быть еще хуже.
ЧТЕЦ (Лиза): - Ты считаешь, что всё сложилось наилучшим образом? И как подтвердить эту теорию, чтобы топор остался в сумке, а не оказался в голове? 
ГАДАЛКА: - Ну, давайте возьмём пример всей матушки России? Далеко ходить не будем. 
ЧТЕЦ: - Статистика не подходит. Вы думаете, я все еще шучу? Что у нас по прежнему интервью для журнала, блядь, «Луна»?
ЧТЕЦ встает выключает диктофон.
ЧТЕЦ: - Я отсюда не уйду. Вы разрушили мою жизнь! Ваше вмешательство ломает судьбы. Как вы этого не видите? Люди вам верят, в результате рушатся семьи, дети гибнут! От любви ничего не осталось. Сплошные привороты-отвороты. Мужья изменяют женам. Жены рожают не понятно от кого и как. Что вообще с людьми происходит? Никто не думает о последствиях! Вы потакаете их слабостям, их низменным желаниям. Если все это правда, во что, блядь, верить? Где любовь? Можно пойти приворожить богатого мужика, забрать его деньги, он стает импотентом, потом сдохнет, а ты идешь нового ищешь? И это называется магия? Волшебство, блядь? Я никогда не притронусь к картам, не надо мне гадать. Это все для слабых людей, у которых нет стержня, нет внутренней силы. Думаете, вы меня зацепите своими трюками? Я никуда не уйду, пока не получу ответа.
ГАДАЛКА: - Вас несправедливость жизни беспокоит? Я за устройство мира и всех людей не отвечаю. Какие люди, такая и магия. Ну был у меня один приворот в практике, может, и конкретно ваш случай. Но я вам ничего не должна.  
ЧТЕЦ (Лиза): - У меня были нормальные родители, добрая любящая мама, немного внушаемая и впечатлительная, думала, что важнее семьи нет ничего на свете. Папа был ответственный, сильный, перспективный, зарабатывал хорошо, мы жили очень даже благополучно. Папа меня баловал. И тут выясняется, что папа уходит к другой женщине. Мама, конечно в истерике первое время, потом вроде успокоилась. Папа содержал нас, обещал, что никогда меня не оставит, даже если у него будет другая семья. Уже все начало налаживаться, как я узнаю, что папа вернулся. Вернулся совсем другой, не тот, которого я знала. Понурый, раздраженный, ни дня без скандала. Потом как-то вышло, что работу потерял, сидел дома все время. Мама изменилась, стала озлобленной, пришлось ей зарабатывать, всю сеьмю на себе тащить. И она пилила и гнобила папу каждый день. Мы на дно скатились совсем. Папа заболел, у него ноги отнялись, а потом и умер. С мамой невыносимо. Она говорить об этом не хочет. Сдала ваш адрес, только и всего. Я хочу, чтобы мама стала нормальной, я хочу  папу своего вернуть, хоть на миг, того, который был без всех ваших приворотов. Я не знаю, что сейчас буду делать: сдавать в полицию аудиозапись на предмет мошенничества или топором вашу жизненную линию рубить… 
ГАДАЛКА встает, убирает все предметы со стола, убирает черную гадательную скатерть (под скатертью ватман с буквами для спиритического сеанса), зажигает свечку, достает блюдце и начинает его греть над свечкой.
ГАДАЛКА: - Я знаю, что мы будем делать. Будем приглашать душу вашего ушедшего папы и проводить спиритический сеанс, где вы зададите все вопросы по поводу того, ушёл бы от мамы, не будь там приворота. Находясь сейчас наверху, он же понимает, как бы могла сложиться ситуация. Как вы на это смотрите?
ЧТЕЦ(Лиза): - И я с папой смогу поговорить? И это будет он? Тот, которого я помню?
ГАДАЛКА: - (кивает)
ЧТЕЦ ставит сумку под стол.
ЧТЕЦ: - Я согласна. 
ГАДАЛКА: - В обмен на диктофон.
ЧТЕЦ передает диктофон ГАДАЛКЕ.
КОНЕЦ
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