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Дон Бурьяттино или новая жизнь.

                                           Пьеско-гротеско

                           Действующие лица.

Дон  Бурьяттино.   Владелец компании « Чудесное поле»,  президент и соучредитель международной корпорации «International Corporation galaxy plutocracy» 

 Алисия.    Энергичная  дама без возраста.  Отмотала срок за мошенничество.                

 Пилиппино.    Солидный господин в поношенном костюме и старается выглядеть солидно.   Предан Алисии,  временами бунтует.
Блюдок.   Телохранитель. Бывший полицейский бульдог.  Накачен и грозен.

Доктор  Дурьяман.   Владелец  сети молодильных клиник «Время вспять».   Доктор наук, почетной  член международной ассоциации   пиявкоголов и глистоедов. 

Сверчок подвальный.   Старинный враг Дона Бурьяттино.  Подпольная кличка - «луч»,  впрочем, в пьесе не светится.

Мальчик-рассыльный.  Крикун, курьер,  дежурный репортер, он же продавец газет, зазывала, промоутер, в общем - шоубой. Служит всем, кто платит.

Пожилая женщина.      Сомневающаяся.

Молодой человек.         Азартный.

Пьяница.                          Сентиментальный. 



Пролог 

Мальчик-рассыльный  (бегает между рядами, зазывает, разбрасывает листовки) Внимание, внимание! Сенсационная новость! Бомба! Читайте всю правду об основателе  «International Corporation galaxy plutocracy» ! Читайте  у нас, только у нас! Истинное лицо мистера Бурьяттино - здесь! Внимание! Сенсационные известия о легендарном Карабасе – Барабасе! Вся правда о таинственном исчезновении основателя  клуба «Золотой ключ» господина Карбас-Барбаса! Новые сведения о том, как юный Буратино стал доном Бурьяттино и владельцем « Золотого ключа» и как он основал международную компанию «International Corporation galaxy plutocracy»! Читайте, читайте только у нас! Бомба! Бомба!
Выбегает  на сцену, развешивает на стены домов листовки, часть разбрасывает, уходит. Прохожие - пожилая женщина с большой сумкой, подвыпивший мужчина средних лет и молодой человек, внимательно рассматривают листовки. С разных концов сцены появляются Алисия и Пилиппино, читая листовки, подходят друг у другу. Столкнувшись, еще раз поддевают друг друга

Алисия. Что вы толкаетесь, гражданин? Вы мне ноги оттоптали! 
Пилиппино. Э-э, это кто кому…Алиса? Неужели ты?!

Алисия. Базилио, мой дорогой! Какими судьбами? 

Пилиппино. Тс-с, теперь меня Пилиппино зовут…
Алисия (кокетливо поправляя прядь волос). О! И я не просто Алиса, теперь я мадам Алисия, мой дорогой. Жизнь идет, и…

Пилиппино. Да, да, жизнь… Ты не изменилась, дорогая…

Обнимаются, уходят. За сценой голоса: 

Пилиппино. Ты знаешь, наш Буратино живет в этом городе? 

Алисия. Кто? 

Пилиппино. Да не поверишь, дорогая, вот он какой стал теперь, на листовке-он… 

Алисия. Да-а? Буратино?!



1 картина
Офис дона Бурьяттино.
Дон Бурьяттино   (в бешенстве  рвет кипу листовок, топчет ногами). Это Он! Сверчок подвальный! Всего лишь клоп подпольный,  а клевещет то как, а? Без зазрения совести!  Это его работа, только его, сверчка подвального!  Тоже мне луч света в темном царстве! Раздавлю-ю гниду!  (Сжав кулаки, оборачивается к телохранителю.) Говорил тебе, Блюдок!   Найди его, договорись, плати, купи!
Телохранитель.     Больной на голову,  совсем неподкупный. Бум-бум (стучит по лбу.) Денег не берет, ничего  не берет.
Дон Бурьяттино.   Не родился еще тот, кому бабки не нужны. Вопрос в цене! Плати, сколько надо. Сделай нашим, чтобы нам служил!

Телохранитель.     Не берет, нисколько не берет. Рассмеялся мне в лицо и в морду фигу сунул!

Дон Бурьяттино.   Тогда убей, раздави как мошку! Бабки  те себе оставишь!  

Телохранитель.   Давно надо было…  Но, только донесли мне.  Не один он…  Карабасов Клан за ним!

Дон Бурьяттино (взвивается на месте).  Чи-ч-что сказал?! Что за шутки?!  Знаешь ты меня – убью! 
Подносит к голове телохранителя пистолет.

Телохранитель.  Знаю-с…(Вытягивается в струнку.) Разведка доложила –  Из самой Сицилии...  С целью уничтожить вас, э-э… то есть, нас,  прибыл целый самолет бойцов…. Ст-т-ррашен Карабасов клан…м-мама.
 Дон Бурьяттино.   Клан –баклан – куклуксклан…(Давится слюной, кашляет.)  Откуда?!  Где, в каком углу? Где ж они были  до сих пор? Что они молчали?! 

Телохранитель.   Малы были,  слабы. Росли и силу собирали.  

Дон Бурьяттино.   Мы тоже лапы не сосали, под елью не лежали… Росли и  набирались сил… 

Телохранитель.   Еще сказали…  Сразу не прикончат… Заданье им дано, как кошке с мышкой поиграть…

Дон Бурьяттино.  Кто же кот и кто мышь? Кто же волк, а  кто агнец божий… (Хохочет, глядя вверх.) Кто охотник бравый? Кто бедняжка жертва?

Телохранитель (в сторону). Хто-хто, ясен пень ... Каморра, гоморра, гангстеры… Убийства, поджоги, подрывы…ой, мам…
 Дон Бурьяттино (осипшим голосом).  Кот…. Тот не сразу съедает мышь. Хватает, кусает, кровь пускает,  кости дробит и отпускает, играет, страхом наслаждаясь,  наблюдает и…

Телохранитель.  С-садисты безжалостные.  Кости дробят, кровь пускают… Жуть .…
Дон Бурьяттино. Не мышь я! Я не мышь!  Голыми руками меня не возьмешь! Кто кого сильнее, мы посмотрим!  Война так война, повоюем! Aut cum scuto, Aut in scuto!  На щите, иль со щитом!
Лихорадочно  бегая   вперед и назад, натыкается на телохранителя.  

Дон Бурьяттино. Чо ты встал тут, пень, дурень деревенский! Пора тебе отрабатывать бабки! Зови людей, нанимай бойцов!

Выбегает.

 Телохранитель.  Дурень? ( Чешет голову.)  Я чоле? Потомственный служитель, давитель и  крушитель неугодных…. Хм.. Кого звать - собирать? Пара бульдогов, с  десяток дворовых шавок? Aut in scuto?  Отрабатывать кого? Крохи те?
Цзыркая сквозь зубы, задумчиво смотрит вслед хозяину. 

Телохранитель. Даже пес дворовый верен хозяину… щедрому…          



 2 картина.
 Вечер.  Рекламные баннеры.  Старуха крутится  на месте, оборачивается юной красавицей,  переливаясь жемчужной улыбкой,  манит руками. Кипы разноцветных денег кучей падают  на надпись «чудесное поле» , куча растет пирамидально.   Надписи «мы повернем время вспять» «мы дарим вечную юность», «мы можем все», «проснись миллионером», мигая разноцветными огнями, чередуются друг за другом. Под щитом стоят Алисия  и Пилиппино,  завороженно смотрят на меняющиеся картины. Гомон, звуки вечерней улицы. Крик издалека: «всего три дня   для бесплатной регистрации, спешите, подписывайтесь…»   

Алисия (растерянно).   Не так уж много времени прошло…. Всего то несколько лет гастролей по минеральным зонам… А как же все изменилось…

Пилиппино. Да, да. Пока нас не было,  все изменилось. Другая планета,  другая жизнь…
Алисия. Время только потеряла. Черт! Откинулась, слава амнистии  …. Не попасть бы мне опять на глупости.  

Пилиппино.  И я все… В бегах да в заботах…

Алисия (задумчиво, сама себе). Ух и порхала я, срывая сладкие плоды. Ликовала…, бывало, словив за хвост удачу, думала: вот он - успех,  вот она – жизнь! Кайф и драйв!

Пилиппино.  Встречал однажды чудака, сказал он…. 

Алисия. Ах, деньги – все!  Только с ними жизнь полна, наполнена смыслом…. 

 Подходит к ним мальчик-рассыльный с кипой флаеров, сует  им в руки. 
Мальчик-рассыльный. Всего три дня бесплатной подписки… три дня  подписки на неограниченное богатство.

Пилиппино (не слушая, сует флаер в карман).  Сказал тогда слова чудные,  что мол, счастье не в деньгах…

Алисия (не глядя,сует флает в карман). Бравый  чудик. Правильно, счастье не в деньгах, а когда их много, очень много и в карманах пузырятся вот так. Иль на счетах. А…

Пилиппино.  А деньги, злато, тот чувак сказал - все тлен и зло. Туда (Пальцем вверх.) мы не возьмем ничего. Абсолютно ничего. Уйду, как родился, гол как сокол. …

Алисия. Все ушло, развеялось как пепел и прах. Как песок и вода протекла сквозь пальцы.  Все вернулось на круги своя…. И стою,   как много лет назад…

Пилиппино.   Я тогда почти поверил чудаку, может, правда…

Алисия.  Жизнь - что поле хлебное - одной рукою жни, другою спи. Как река молочная –   сливки снимай, не тупи, успевай. Нет разницы, чье - твое иль чужое….(Напевает.) Пока живут на свете простаки, мы прославлять судьбу свою должны… 

Пилиппино. М-м-может, пересмотреть сейчас судьбу свою должны…. Как это - мы не сторонники разбоя… кхе-кхе (Оглядывается кругом.) Э-э-э… свернуть бы нам с кривой  дороги,  кхе-кхе.

Алисия. Свернуть что?

 Пилиппино.  Ужас, говорю,  какой приснился  ночью!  Будто тонем в болотной топи ….  Ох! Ломота идет с сердцевины моих костей.  К старости праведным стать возможно ли… Выправить кривизну судьбы возможно ли?  Правиль…

Алисия. Ась? Что сказал?! Повтори! 

Пилиппино. (испуганно выпаливает,  что есть духу). Говорю тебе! Снилось мне –  сосет нас  зыбучая трясина,  чтоб не застрять там,  не утопнуть - тужимся и  тужимся   без толку.

 Тужится, пыхтит, багровеет.

Алисия. Нажрался, гад,  перед сном?

Пилиппино. Чуть …,  не заплакал. Взмолился (указывая перстом вверх, падает на колени) Спаси, помоги, подними, сказал я ему, праведным  стану.  Заново все начну — работать, жить.  Жить начну  с нового листа…

Алисия. Святцы мои! Что?  Кем? Молиться! Святцы мои!Это что ж чем тебя шандарахнуло?!   Свихнулся? Надо же,  как быстро сходят с ума … Внимание, внимание: впереди остановка -  палата нумер шесть, двери закрываются, будьте осторожны… Или затемпературил, а? (Подходит, озабоченно трогает лоб.) Нормально, жара нет. Капец, все, сбрендил.  

Пилиппино. Не-не, никак не бренди, святой водицы испить… Праведным хотел…

Алисия. Праведным стать монахом? Ты?  Святости набраться? Каков анекдот - свихнулся кот на склоне лет, стал вегетерианцем…

 Алисия заливается смехом, Пилиппино хочет возразить, волнуется и кивает головой. Издалека крик: «Станьте миллионером, всего три дня…»

Алисия. Ну погоди, погоди, ахаха ( переводя дыхание.) А ведь в  этом что-то есть. Праведник чистой воды. Умничка,  браво, мой милый. Право ж, не зря говорят — старый конь борозды не портит. Ведь  заработать классно можно на этом:  пода-а-айте слуге господней…

Оглядывается на Пилиппино. Тот возмущенно крутит головой. 

Алисия. Нет? Ну, ты прав.  Народ стал злой и бедный, не  подадут,  дык оттяпнут лапу по самую майку… Кредит замудрить - простаков подставлять? Пройден этап,  подождет немного.  Продавать? В бизмеснемы- стырьдерьмоны? Займы-лаймы, лизинги – слизинги - гольное бабло, зато пахота до заката… не,  не пойдет.  Не дураки пахать как папа карло.  Откаты, закаты, приливы, отливы, расчеты, отчеты, …тьфу нах - не по нам все это. Одни ползучие цифры, никакой поэзии для души .…. 

 Пилиппино(выходя из себя). У-у, лис-са! У-у змеюка  коварная! (Передразнивает противным голосом.) «Дык оттяпнут майку поэзию», тьфу! (Патетически воздевает руки.) Может я человеком стать, нормальным стать…

Алисия (напевает). Но все же, все же, милый мой, обуть их всех нам не предстоит труда….   Кайф и драйв!  С моим умом и талантом – туда бы мне, туда (пальцем вверх) Хуть бы в депутаты, ах! Вот где ширь,  простор и раздолье для творчества…. А если в кидалов – тренеры, а,  как думаешь, милый? Вона их скока развелось …   Майн кампф, воруем - кайфуем, рискуем - не дрейфуем (Опять напевает.) Уверена - найдется сотни учениц моих. И мне найдется, что сказать для них….  Пока живут на свете дураки, обманом жить  нам,  стало быть, с руки... Ну,  соколик-котик мой, головку не сверни.  

 Пилиппино. Нет и нет! Связался опять на свою голову (Зажимает виски руками.) Рази меня гром и молния в хвост и в гриву, шоб не стоять, не вонять на этом месте! Кайф и драйв!
Раздается громкий призыв:  «Станьте хозяином своей судьбы. Подпишитесь в райскую жизнь». Мальчик - рассыльный опять возвращается, проходя мимо них, демонстрирует буклеты.

Мальчик рассыльный. Бесплатная подписка в волшебный мир богатства и успеха заканчивается уже. Успевайте, не упускайте свой счастливый шанс.  Миллионером станьте….

Пилиппино (рассеянно мнет листовку в руках). Н-н- не-не, я хотел с нового листа..

Алисия . Правильно,  с нового листа и начнем. Заработаем кучу денег, и повернем наше время вспять. Смотри. (Указывает на баннеры с рекламой.) Пойдем к Дуремару-пиявочнику и новую жизнь начнем. С нового листа.

 Пилиппино. О лис-са! О ненасытная! Дуремару податься! Так знай же - дважды в реку не войдешь, и вспять ее не повернешь! 

Алисия (хохочет и напевает). Ничто  на земле не дается бесплатно, и юность ушедшая к нам все же вернется…  Проворачивать дела великие – нам нужно трудиться,  трудиться и еще раз трудиться… Чтобы стать  хозяином судьбы, миллионером… Эй ….(Вытащив  листовку из кармана, бегло читает.)   Кем? Что? Эй,  что ты сказал?  Миллионером?  Стой, стой говорю! 

 Алисия бросается вслед за мальчиком.  Пилиппино бежит  за ней.   
                              3 картина              

Офис мистера Дурьямана. Обстановка роскоши. Мистер Дурьяман с распростертыми объятьями встречает Дона Бурьяттино.  Бурьяттино поправляет взлохмаченные волосы,  волнуется,  с трудом держит себя в руках.

 Дурьяман. О-О!  Какие люди! Какие гости! (Тепло обнимает гостя.) Проблемы? (Присматривается к носу Бурьяттино, бережно трогает.) Вроде все нормально, прямой как скала. Благородный римский ваш профиль на месте. Что - то волнует, проблемы?
Дон Бурьяттино (взаимно обнимает доктора). О, ноу, ноу.  Нет проблем. Нормально  с  моим носом, на месте. Другого рода возник вопрос.

Дурьяман (всем телом выражает внимание и заботу). Внимательно слушаю. Что - то серьезное?

Дон Бурьяттино.   Есть желание измениться!  Неузнаваемо измениться. (В сторону.) Я должен быть  готов к любому повороту…

Дурьяман  (улыбается).   Кем хотите стать? Каким человеком? Иль облик нечеловеческий хотите принять? Кем желаете, в того превращу… 

Дон Бурьяттино. Вы гений, право, мейстер….

Дурьяман. Мы  внедрили  в жизнь уникальную методику омоложения живого организма вплоть до безвинного зародышевого состояния  посредством вытяжки из стволовых клеток пиявок банальных  (Перстом вверх.)  Haemopis banalius!

Дон Бурьяттино. О-о как удивительно, я в восторге!

Дурьяман. Кем желаете стать?  Каким хотите стать? Высоким -коротким, кривым или стройным, красавцем-уродцем, белым, черным, красным, желтым, зеленым, синим? Или грозным зверем лесным, или смирным домашним животным, быстроногим скакуном, ползучим адом,  насекомым- с жалом, без жала…., Кем желаете стать? Нет на свете ничего, что не умеем. 

Дон Бурьятино.  Вы подлинный гений нашего времени! Хочу измениться неузнаваемо! Жизнь свою заново начать!

Дурьяман.   Человек вы необычный, отличный от простого люда… Гены у вас  гениальные - элитного красного итальянского дерева. 

Дон Бурьяттино. О да, конечно!  Сорт  элитный, дефицитный - не ширли-мырли-шушера…

Дурьяман. И потому я  предложу омолодить вас до состояния  нежной  веточки…    Может  привить к могучему дубу?  К березе белой, иль прохладной  осине, сосне таежной?         

Дон Бурьяттино (в сторону).  Чем в лапах кошки стать мышонком… (Громко.) Цена вопроса?

Дурьяман. Цены для наших вип-клиетов – льготные, скидки огромные! (Пишет на листке бумаги, подает). 

Дон Бурьяттино (не веря глазам своим). Хм-м…  Но найду! Огромное спасибо, мой друг!   Всей своей жизнью обязан буду.  Воздаст вам господь за заслуги ваши, за великие труды по качественному улучшению нашего несовершенного мира. Дай вам господь бог здоровья и долгих жизни на радость всем нам, простым землянам-пиявкам…. Все распродам, новую жизнь начну.

Пожимает руки доктору, уходит. Проводив его,  Дурьяман бросается к телефону.

 Дурьяман. Але, але, друг наш объявился…

Дон Бурьяттино (за дверью кабинета). Сука, клещара елейная. Едрит да мандрит, этак и разэтак его в пиявку.  Ох, и попадесся мне когда-нибудь в руки. Эх, ты, яболочко на тарелочке…




4 картина. 
 Большой солидный стол на краю сцены. За ним - заваленный бумагами Бурьяттино. Внимательно рассматривает, открывает ноутбук. Пишет, звонит по телефону. Слышны обрывки разговора, отдельные слова…. Акции -  скидки- пуэрто-рико-медь- сьерра-лионе- камедь- баррель-нефть- ….  Достает толстую сигару.  Задумчиво дымит. Крутится на кресле.

Дон Бурьяттино (зажимает кулаки). Так легко меня не поймаешь, карабасый барабас!  Клан-баклан…

Шум из-за занавеса. 

Первый голос (басом). Стой! Куда? Стой на месте!

Второй голос.  П - пусти нас! М-м-мы друзья молодости господина Бурьяттино….
Первый голос.   Что сказал?! Тамбовский волк твой друг, вали пока цел...        

Шум, перебранка.

Третий тонкий голос.  Что гавкнул, а, шавка куцехвостая!  Пусти говорю, мы шефу твоему друзья молодости!

Первый голос.     Чио-о, драная кошка?  Валите, сказал, пока живы. Стой, стой, нищета! Стой,  куда пошла….

Третий тонкий голос.  Пусти! И-ишь, какой, сам нищета подзаборна, голытьба пустобрюха…  Мы друзья шефа!   Юности друзья!  Не понял, а? Не понял? 

Звуки возни.

Третий тонкий голос.   Счас как пну,  как раздавлю твои яйки всмятку! Вот тебе! Вот тебе!  Друзья,  сказала, оченно мы друзья, понятно?!  Еще не понял? Щас поясню конкретно, вот тебе!

Протяжный стон басом. Из-за дальнего занавеса показывается телохранитель.  Наклонен, руки держит впереди, выговаривает сквозь стон.
Телохранитель (виновато).   Дон Бурьяттино, там (Машет рукой назад.)  - Говорят,  друзья ваши. О-о-ех-ха…

Дон Бурьяттино опрокидывает голову, пускает дым наверх. Молча машет рукой. Телохранитель с трудом тянет ноги.   Мимо него проходят лиса и кот. Алисия оборачивается, гримасничает в спину телохранителя. Пилиппино держится важно, но по мере приближения к «телу самого», его достоинство утекает.  Подходя  к столу Бурьяттино, он сдирает с головы шапку, мнет в руках. Алисия  всем видом выражает радость от встречи, в почтительном жесте складывает ладони перед собой. Вкрадчиво оглядывая обстановку, улыбается льстиво.

 Пилиппино, Алисия ( хором).  Добрый день, Буратино. Ой,  Дон Бурьяттино! Благодарение богу,  что мы вас встретили!   Как вы неузнаваемо изменились! 
 Дон Бурьяттино. Здравствуйте, здравствуйте! Какими путями дорогами?  Какая приятная неожиданность, какие гости…
Пилиппино (важно кивает).  Приятные, конечно, это да….  

 Качнувшись,  одной ногой топчет вторую, трет.
Алисия. Как высоко вы у нас взлетели!   Каким солидным богатым олигархом стали. 

Дон Бурьяттино.  Все по милости божьей … 

Алисия. О да, да, правильно, все  по божьей милости.( Сложив ладони перед собой, закатывает глаза, вздыхает.)   А тогда то, бедный мой беззащитный мальчик…. Сиротинушка бедный, столько пережил…. Как мы за вас переживали  и как мы тогда от чистого сердца хотели вам помочь!  Но, увы, так получилось, …. Но, видимо, вы - с рождения богом в самую середку темечка поцелованы… Ах, я в восторге, я в шоке!

Пилиппино.  Я тож весьма в восторге. 

Дон Бурьяттино. А вы по-прежнему молоды….

Алисия.  Да. Молода, стараюсь.  Как бог даст, … Хи-хи, душой то я совсем как ребенок, как божий агнец… 

Дон Бурьяттино. Откуда держим  путь, друзья мои… 

Пилиппино. Да, друзья. Мы это, оттуда … 

Алисия. Ах, конечно же, друзья. Истинные, проверенные временем  друзья. Невзирая на ошибки нашей молодости,  несмотря на некоторые разногласия глупой юности,  скажу, что в наших горячих сердцах  вы всегда были на первом месте…

Дон Бурьяттино. Ну, дорогие мои, откуда путь – дорогу держим?
Алисия  (показывая искреннюю радость, рассыпчато смеется).  Ой, не могу, не могу прямо (Ладонью прикрывает глаза.) Падаю прямо на месте. Как я восхищаюсь вами и горжусь! Как прекрасны вы! Ах, я благодарю судьбу, пославшей нам такую   встречу с вами….
 Дон Бурьяттино.  И я очень рад вас встретить. Какими судьбами….
Алисия (перебивая).   Дон Бурьяттино!  Мы вас так уважаем и любим, и от всего чистого сердца  желаем еще большего богатства и могущества!

Пилиппино.  Да, очень уважаем-с. Желаем тоже… Бог все видит..  

Алисия.  Хочу известить вас о появлении восьмого чуда света -  волшебных, чудных, деньгами полных пирамид. 

Дон Бурьяттино. Восьмого чуда?

Алисия. Суть в том, что каждый человек, вложивший туда деньги,  проснется завтра таким богатым, что и не снилось.

Пилиппино.  Так и есть, аллигатором крутым …

Алисия.  Баснословное богатство в них.   Подписавшись  под меня,  вложив всего  копейку, через полгода миллионером будете!  Из копейки родится рубль, из рубля миллион…

Пилиппино.   Под мое им-мя запишитесь. Точно милльенером станете.

Алисия.  Под меня!  Тысячу мильеном обернете, а миллион-миллиардом. 

Пилиппино. М- Ми-мильярд обернется трильардом! Трилль! 

  Толкают друг друга локтями..

Дон Бурьяттино. Не спорьте друзья, ха-ха-ха. Это я придумал пирамиду. Моя работа…Я…  

Алисия с Пилиппино застывают на месте. 

Вдвоем.  Ты?!  

 Алисия (опомнившись, воздевает руки вверх).  Дон Бурьяттино! Вы? Я в неописуемом восторге от вашего ума!  Вы – истинный герой нашего времени. Поэтому то успешны, богаты? 
Дон Бурьяттино.  Нет, друзья мои. Я поднялся на нашем чудесном поле. Вложив инвестиции в недра, откапываю и откапываю свои несметные богатства. Вкладывая и откапывая (Пассы руками.) вкладывая и откапывая, я поднялся. 

Алисия, Пилиппино. Чудесном поле?! Вкладывая и откапывая?

Дон Бурьяттино. Ну да. На поле, на нашем, чудесном. 

Алисия.  Ну а тогда, много лет назад,  что было? Давным-давно, в наивной нашей молодости, когда и хлеб был слаще и вода была вкуснее? 
Дон Бурьяттино.  А? Тогда то? Ха-ха. В давно ушедшем времени,  когда и ель была нежным проростком, а мордастый милее,  трава зеленее, солнце теплее и зимы добрее…

Пилиппино (торопливо перебивает). Да,  да, давным-давно. В давно минувшем времени, в нашей  отчаянной глупой юности,  когда не ощенилась еще волчица, не ощетинилась сетка рябица, когда еще жилы мои были ох как крепкими, кости - ух как  твердыми,  когти - острыми и цепкими,  черти - трусливыми, тени  их жидкими,  семя мое бурлило и кипело, а отросток оченно….

 Алисия  (Толкается локтем). Цыдь, окстись,  что мелешь?! Эк, понесло нас опять вдоль  по питерской.  Хи-и. Простите, Бурьяттино хосподин… Вот тогда, в нашей глупой, полной ошибками молодости…. Когда зарывали деньги на нашем поле чудес…
Дон Бурьяттино.  Тогда, когда инвестировали деньги в землю…

Алисия, Пилиппино. Так, так. Тогда, когда деньги зарыли в землю… 

Дон Бурьяттино.   Совершали стратегическую ошибку.

Алисия, Пилиппино.  Ошибку?!  Какую сделали ошибку?

 Дон Бурьяттино.  Был плохой день…. 
Пилиппино. Какой день?!  Какой такой день плохой?

 Дон Бурьяттино.   По гороскопу. В хороший день нужно совершать сделку. 
Алисия, Пилиппино. В хороший день нужно  зарывать? 

Дон Бурьяттино. Выбрать благоприятный день….  Ежели при новой луне инвестируем, как на дрожжах вырастут доходы. Копейки  вырастут до тысячи, миллионы выльются из тысячи…  

Доносится мелодия
Алисия, Пилиппино (повторяют как завороженные).  Вложенное при новой луне вырастает как на дрожжах… из тысячи- мильен…
Дон Бурьяттино.  Из миллиона-миллиард…
 Алисия, Пилиппино.    Мильярд, мильон, милья-ард… (Вздрогнув, смотрят друг на друга.)  Вах!  Новолуние сегодня, потом луна начнет расти! 
Дон Бурьяттино. Если сегодня, при новой растущей луне инвестировать деньги в наше поле, оно станет поистине чудесным. Из копейки родится рубль, из рублика-тысяча… 

Алисия (стрекочет как умалишенная).  Из тыщи – мильен. Из мильена-мильярд….Тыща, мильен, мильярд, мильен, мильярд

Пилиппино. Сегодня ж судный день! (Свирепо смотрит на Алисию.) Сейчас начинает расти луна.  Новая луна, новая жизнь!  Ай, лис-са! Айн, цвайн, драйн, ешкин кошкин  сизый хвост! Новый лист!

 (Отворачиваются, убегают. Следом звучит - миллион, миллион..)
 Дон Бурьяттино. (Хохочет, барабанит, бьет себя по коленям).    О-O! Отвлекся от тяжких мыслей о войне и бойне. Спасибо, отдохнул и позабавился…. И деньги – мне не лишние. (Принюхивается.) Чую, чую, чую запах звонких монет,  сами, сами, сами ко мне текут. Мало ли, много ли разницы нет, к капельке капля, морю прибавка, только б текли и было б движенье (крутится в кресле.) Ах, какой пьянящий аромат, охренеть и не встать…

Бурьяттино потирает руки, свистит, напевает и решительно прохаживается взад и вперед.   Музыка в стиле рэп.
Дон Бурьяттино. Я не ангел, и не бес, я властелин вселенский… ха-ха… Когда то жизнь казалось раем оттого, что просто солнце глупо светит. И казалось, что  лишь тебя оно теплом своим согреет.  Но,  когда ты глуп и слаб,  как божий агнец,  каждый прохожий туп и смел, и жала песочных крупинок остры и болючи, а  встречный ветер стыл и колюч,  пронзает  насквозь, как мягкое, мягкое, мягкое масло… 

Достает пистолет, дует, гладит. Нож длинный вешает на пояс. Музыка затихает.
Дон Бурьяттино (телохранителю, громко).  Эй, Блюдок! Собирайся, братан, вспомним молодость. Ха-ха..

На плечи накидывают черную накидку,  уходят. 

              5 картина. 
 Алисия и Пилиппино,перебраниваясь,  выбегают...
Алисия.  Смотри,  как разбогател этот  полешка. Безумно разбогател...

Пилиппино.  Ёхор-мохор,  ешь пельмень.
Алисия. Слышала давно еще,  что он поднялся хорошо. Но шоб  до такой степени?! И когда его захотела как раньше объегорить - что он заявил?! Умму непостижимо!  Какой мешок с деньгами основал!  О-о,  мама мия, пираммида! ( складывая ладони, смотрит наверх.) Ой,  мозги сейчас вскипят!  Как это так-то, люди?! Наивный дурачок Буратино и этот толстосум -  вы скажете, одно и тоже? … Во чудеса-а….  Думаешь всего лишь сучок деревянный, дундук ополоумный , а он, понимаешь,  оказывается гением.  

Пилиппино. Действительно, деревянный…, был.  На самом деле гений.  Начал  с нового листа …

Алисия. А все равно он по-прежнему – дурачок наивный. Лох.   Все рассказал как на духу, как и раньше…  Все свои секреты выдал начистоту.  

Пилиппино. Все выдал, все сказал.  Он всегда открытый,  честный малый  был… 

Алисия.  Чем мы хуже этой  полешки, а?!  Чем хуже? И умны и красивы. Даже правом рождения в обличье богоизбранных зверей! И то! И чем мы хуже?

Пилиппино  (продолжает кивать головой).  Так то оно так, чем мы хуже полешки, но…

Алисия (в бешенстве).  Тик, так, так, но, бе,бе, но, ме, ме… только повторяться за мной мастак.  И с чего ты мне казался умным, не пойму. Всю молодость на тебя угробила. (Пинает кота.)  Вот тебе за все! 

Пилиппино убегает по сцене. 
 Пилиппино.  Сама! Ай, лис-са так лиса! Пирдательница! Сколько раз убегала за толстой мошной и теперь возвратилась! Принимал тебя, помогал! Перед кем хвостом виляем,  а перед кем бревном  поперек дороги? Видит бог, терпение мое иссякло! Где мой кинжал? (шарит по карманам.) Где мой пистолет?! (шарит за пазухой.) Нет. Черт тебя дери, хитрожо… (Отбегает дальше.) Хитроза…дая моя егоза.  Не ты бы если, давно бы стал человеком, жизнь новую начал.  Вырос, карьеру сделал.
Алисия.  Без меня?…( От изумления на секунду застывает с разинутым ртом.)  Без меня хотел бы жить? 

Пилиппино.  Да, да! И еще! Жадная и хваткая.  (Отбегает еще дальше от Алисии) Баба ненасытная!   Гут, гуд гамгнам стайл…

 Ржет как лошадь  и  выплясывает под  «гангнам стайл»        
Пилиппино. Гог, гог гагнам стайл. Вышел немец из тумана,  Вынул ножик из кармана, намнам стайл,  буду резать,  кофе пить, все равно тебе галить, гамгам стайл. Гоог гоог гамнам стайл. Плыл по морю чемодан, гагнам стайл,  в чемодане был диван, ох какой, вот такой. Гангнам стайл.  На диване ехал слон, гут, гут, кто не верит – вышел вон.  Уп-уп гамнам стайл… 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                            Алисия (повторяясь за ним, выплясывает). Гог гог. Трынды, брынцы, удальцы, гамнам стайл, развонялиcь бубенцы, гамнам стайл, диги, доги, диги, дог, гамнам стайл.

Напевая, подходит к плящущему «танец всадника» Пилиппино и  бьет мешком. Тот защищается. Рвется мешок и  все богатство пары сыпится на землю.  Они прекращают потасовку, ползают, собирают деньги. Складывают в одну небольшую кучу. Оглаживают, целуют и закладывают в «волшебное поле». Молятся над ним.

Алисия. Ух. Большое дело сделали...  Все накопленное сюда вложили. Вложили и надеемся, что единица вернется десяткой. А стольник - тысячей,…. 

Пилиппино. Путь  тысяча родит  миллион, а миллион миллиард…

Алисия. Цент обернется долларом. Пиастр фунтом, всего лишь этот единственный фынь - в миллион юаней!  

Пилиппино (выворачивает карманы, вытаскивает плассмассовые машинки, фигурки лошадей).  Лошадь моя из пластелина пусть превратится в ахалтекинца и на международных скачках выиграв гонки, в миллионах приз принесет.  А плассмасовая моя машинка – форд - мустангом обернется. Со скоростью космической ракеты прокатит меня по свету. И чтобы я стал крутым, как питт, и сильнее клод ванн дама.  (Трясет бицепсами.)

Алисия (снимает все украшения- кольца, серьги, бусы). Пусть это стеклышко станет бриллиантом чистой воды! Эта железка - золотом высшей пробы! Чтобы в клинике дуремара я  повернула свое время вспять. И получше пэриса халтон,  стала гламурной красоткой. (Извивается телом.) Сексбомбой, как леди гага.
Алисия и Пилиппино (танцуют в обнимку).   Ах! Какое небо голубое! Ах,  славное поле чудесное!  Двери волшебства открыты перед всеми. Ах! Как прекрасен этот мир! Когда-нибудь, когда мы верим, мы дождемся часа икс. Знайте, верьте,  мечты исполняются. Ах какое небо голубое…

 Алисия( обращается к зрителям).  Ну вот. Так и открываются врата чудес. Вкладывая сюда накопленное,  я уверена, что наконец -то разбогатею.  От таких мыслей здесь (Прикладывает ладонь к груди.) становится тепло. Так тепло, что хочется весь мир обнять и расцеловать. И уже не хочется даже никого кидать. Как говорит мой милый котик, пересматривая жизнь свою, мы начинаем жить с нуля. И потому хотим поделиться с вами с нашим богатством, поделиться  с нашим открытием, с нашим секретом обогащения, с нашим опытом приобретения абсолютной свободы и роскоши, с нашим опытом стремления к настоящей жизни.  Подойдите все сюда. Все, братья, сестры. Матери. Отцы. Друзья. Милые мои, сердечные мои, дорогие, хорошие. Идите сюда, вложите сюда накопленное. Врата волшебства  и богатства открыты для всех! И бедняк станет богачем…. Не бойтесь, не стесняйтесь. Подойдите, вложите деньги. Станьте богатыми, станьте свободными …

 Пилиппино (обеими руками зовет народ).   Да. Да. Открыты врата рая.  Ой, богатства и достатка. Инвестируя деньги в землю, станем все алигаторами! 
Алисия (изумленно). Нет. Вы смотрите на них. И никто кроме нас не хочет изменить свою жизнь? Никто не хочет лучшей доли, богатства и денег? Когда почти даром предлагают обогатиться, отказываются?! Удивительно. Какие наивные, люди. Бедные, бедные… Ну ладно, уйдем отсюда. Здесь видать, собрались одни толеранты.  Пойдем, только нам  с тобой мильенерами быть. 

Пилиппино. О, лисонька  моя златовлосая!  Не стоит тратить  время, отпущенное богом,  на пустое. (Обнимаясь, хотят уйти.) Идем, конкуренты на пути к трону нам  ни к чему.  

Громкий голос из зрительного зала. Стойте. Подождите! Чем я хуже вас. Тоже хочу! 

Следом еще возглас. Подождите! И я с вами!  

Из зала на сцену выходит пожилая женщина с большой сумкой. Молодой человек протягивает над головой портмоне. Пьяница, причащаясь к горлышку неполной бутылки, выходит на неверных ногах.    
 Алисия (всех тепло обнимает). Дорогие друзья, ничего не жалко для вас! Сюда деньги, сюда… 
Пилиппино (с распростертыми руками).  Уважаемые, друзья. Дорогие, сюда, сюда...

Пожилая женщина в  нерешительности крепко прижимает сумку к животу.

Молодой человек (выворачивает карманы, все деньги вместе с портмоне зарывает в землю). Эх!  была не была!  Риск дело благородное! 

Пьяница (Долгий глоток из бутылки.  Смакуя послевкусие спиртного,  причмокивает c наслаждением. Бережно вытерев бутылку, закрывает пробкой).  Двести грамм сорокоградусной пусть вернется двести литрами. Не,  стоп! Почему всего лишь литров? Это ж всего лишь на считанные дни. А дальше что?  Пора уже серьезно думать о будущем… Так пусть же обернется сотнями тонн чистейшего спирта, и радует до конца моих дней.   Мучаясь от смертного  похмелья, не ломать бедную голову,  где же мне достать копейку на опохмелку…. Прилечь вот так вот под краник. (Опрокидывается на спину.)  Открыть рот, вот так, подставить под краник. И пожалуйста -  зажурчит в мое засохшее  горло  чистейшей пробы нарзан души моей.  

Пожилая женщина садится спиной к залу, молча начинает зарывать содержимое сумки. Растопыривая  руки в локтях, оглядывает из под рук зал и торопится. 

Встают все, берут друг друга за руки. Водят хоровод вокруг «поля»

Радостные, уходят..   

                                          6 картина

На пустынной сцене появляются Бурьяттино с пистолетом в руках. Следом крадется телохранитель.
Телохранитель.  Никого. Не подошли, или ушли уже?

Дон Бурьяттино.   Ушли так ушли, тем лучше. Пули сэкономлю. Ха-ха. Ищи хорошо. Здесь должно быть. 

 Они еще энергичнее ищут. 

 Дон Бурьяттино….
Телохранитель.  Все нашел, нашел. Вот…(презрительно фыркает).  Ебчинский на! Черт, херня  какая то, и денег негусто. Игрушки какие-то плассмассовые. Тьфу! До чего наивный народ, а! Смотрите, босс,  чего тут только нет! 

 Дон Бурьяттино  (возбужденный и радостный,  находку скидывает в мешок).   Не фыркай, братан. Копья  к копейке - деньга. Из рубля вытекает тысяча, из тысячи - миллион, ха-ха.  

  Телохранитель. Коппать-колотить, во как народ то наш  в сказки верит, а? Но игрушки зачем сюда? 

Дон Бурьяттино.  Собирай не разбирая, все вкидывай скорее! 

Обращается зрителям.

Дон Бурьяттино. Идите к нам,  друзья мои. Видели наш секрет? Волшебное поле прокормит нас всех.  Деньги нам нужны всегда. И для спасения души и тела. И для войны и бойни. Идите, вложите. Инвестируйте в землю ха-ха-ха… 

Начинают уходить. Музыка затихает,  тут же звуки возни, вскрик, следом  раздается громкий звук выстрела, протяжный стон.  Телохранитель с мешком на спине бегом возвращается на сцену. Волосы дыбом, галстук съехал в сторону, костюм без пуговиц. В шоковом состоянии  пускается в пляску вприсядку.  
Телохранитель.  Эх,  получилось! Я крут, могуч и страшен, наконец-то козла за рога! Одной пулей двоих зайцев сбил. От карбаса барбаса еще  баблос придет – чистая  зелень! Кайф и драйв! Долларс –молларс-ок!  Все мне, все мне! Наконец праздник на моей улице! Эх! И предо мной открылись врата райских кущ!  Знал всегда- за всесильным всегда придет еще сильнее… А  безлунной темной ночи и ветер шальной боится,  безгласного холопа и грозный хозяин боится…ха-ха-ха!
 Глядя вверх хохочет, глядя вниз плачет. 
 Телохранитель (призадумываясь, указывает пальцем вверх).  Есть чудо! Верю. Чудо есть! А камень намоленный заговорит однажды. Так ведь?  Чудеса случаются. Верю.  Как иначе жить?

  Садится на колени, гладит землю. Из мешка вытаскивает сокровища и начинает обратно закапывать в землю.
Телохранитель.  Когда-нибудь, действительно, может быть, эта земля  волшебная вернет  копейки богатством, опоросится валунами золота. Нескончаемым богатством..

 Бегает туда-сюда.   Из кармана вытаскивает игрушечную машинку,  машет рукой над собой.
Телохранитель. Вот машинка  из плассмасса - пусть обернется   форд – мустангом. Эх! ( Падает на колени, зарывает машинку в землю, музыка еще громче .)  Ии-hо-hоо!  И-их, и-их, уппа уппа,  гангын сайл, гангнам стайл….  Как ракета космическая, прокатит меня по всей земле! Через моря и окияны!  И-их,  ии-hо-hоо! Прокатит меня. Прокатит меня.   ( Оседлав тонкую палку, галопом бежит со сцены.)  И-их. И-их. Уппа. Уппа…

На сцену приползает раненый Дон Бурьяттино. Красная ткань стелется под ним, тянется за ним аки  кровь. Приподнимаясь на локте,  выстреливает вслед за телохранителем. Стон, глухой звук падения.

         Эпилог. 

Мальчик-рассыльный (уже репортер, бегает вокруг раненого с фотоаппаратом, щелкает со всех сторон. Звонит по телефону, потом кричит в микрофон). Але! Але!  Международное Агенство   Интернешинл Пресс Сверчок подвальный  – Крутой  Качок   сообщает о чрезвычайном происшествии.  В бандитской  перестрелке тяжело ранен известный широкому кругу народа влиятельный бизнесмен и гость сегодняшней нашей программы - уважаемый   Дон Бурьяттино! В данный момент наш репортер находится рядом с  трупом, ой, простите, рядом с  потерпевшим и попробует  добить, ой, простите, - «ся», «добить-ся интервью»  хотел сказать, то есть взять у него   интервью.  Эксклюзивное интервью! Первое интервью потерпевшего! Сенсация! Слушайте прямо сейчас в прямом эфире, что сейчас скажет о свой кончине, тьфу, тьфу, прошу прошения, что  скажет наш потерпевший  о своем  ранении… (Подходит с диктофоном к раненому и  прикладывает к носу диктофон. Тормошит за плечи и  что - то кричит в ухо, опять подкладывает диктофон ближе ко рту раненого.  Слышен тяжелый хрип раненого.  Репортер поднимается, в отчаянии  машет рукой). Наш репортер извещает о бессознательном состоянии раненого.  Сейчас приближаются машины скорой помощи,  скоро здесь  появится полиция. Так-с, селфи, селфи не забудь! 

Мальчик рассыльный делает с раненым селфи на его фоне; приобняв, лежа, сидя, с разных ракурсов.
 Мальчик-рассыльный. Слушайте, уважаемые наши слушатели! И  только на нашем прямом эфире!(поднимает диктофон) -  живые  звуки сирен…  Это прямой репортаж с места событий! Дальнейшее развитие событий узнаете  на нашем эфире! Будьте с нами, будьте на связи! Не переключайтесь!

Гудки и  звуки сирен полицейской машины и скорой помощи. Мальчик-рассыльный бежит дальше,  спотыкается об тело телохранителя. Восторженный вплеск руками, лезгинка, наклон к раненому, тормошение, селфи, поднесение  микрофона, отчаянный жест, тряска микрофоном, танец вприсядку, гопак, лезгинка  - все вперемежку…  

Конец.

