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Ретба
Юля — мулатка, жена Костика, 34 года

Костик — муж Юли

Витек — друг Костика, его водитель, помощник

Дуду — сенегалец  лет 40, сутенер

Билли — полицейский, следит за порядком на территории Ретбы

Переводчик

Мила — любовница Костика 

Убийца — мужчина

Мужчины —  добытчики соли, проживающие на Ретбе

1.
Юля, заплаканная, в черной одежде сидит одна в комнате. Комната роскошно обставлена. На столике стоят бутылки от спиртного, среди них - портрет женщины в траурной рамке.
Юля: (обращаясь к фотографии) Мам, я обещаю, я справлюсь. Ты не веришь, ну, да, сколько можно мне верить?  Нет, я честно, брошу пить, потом брошу Костика, рожу ребенка, начну работать. Да, ты просила, я помню! Но мам, мне некуда идти. Куда я пойду, только на улицу. Все ведь это Костино, не наше. А где наше? Улица? Вот так вот. Ты продала нашу квартиру и вот результат. Неблагодарная свинья! Мам, я его убью. Вот сейчас он зайдет и я его прирежу! Где-то у меня здесь нож валялся. Вроде острый. Убью, сяду в тюрьму, и мне будет, где жить, там кормят по расписанию, выводят гулять. Дисциплина, меня быстро приведут в  порядок! Сама не могу с собой справиться, ну а там справятся.  И не совсем на улице, есть надежда. Как мы пели, помнишь? «Озеро Надежды, все, как есть, прими. Пусть никто не понял — ты меня пойми! Озеро Надежды, имя назови! И скажи, куда мне деться от моей любви...»
Заходит Костик.
Юля: Я не успела.

Костик: Что ты не успела? Напиться? 

Юля: Я не успела тебя зарезать! Ты слишком быстро зашел. Ты должен был постучаться, а я должна была встать вон там за дверью и вонзить тебе в спину! Видишь нож? Это я для тебя приготовила.

Костик: Юля… Твоя мама умерла, но ее дух еще жив. Она нас слышит, ей не понравится, что ты говоришь.

Юля: Зачем ты умерла, мам? Куда я теперь пойду? Я не хочу на улицу! Ты слышишь, меня?!  Забери меня к себе! Господи, да что же это такое!

Костик: Так! Успокойся! Ты уже две недели тут торчишь. Мне надоело! 

Юля: Я же сказала, что не уйду! В эту квартиру и мы вложились! Отдай мне комнату или деньги!

Костик: Дорогая моя, ваших денежек хватило только на метр с одной табуреткой! 

Юля: Неправда! У нас была двухкомнатная квартира в центре города

Костик: В городе сельского типа замусранской области? А ты прожила свою лучшую жизнь где? В центре Москвы, правильно? Кто кормил и содержал вас обеих? Я! Я тебя отмыл, обул, одел, вон в каких хоромах живешь! Так что, давай, собирайся, выметайся! Кстати, я щедрый, если ты помнишь! Я тебе купил комнату 

Юля: Я ее видела. В разваленной коммуналке под снос. 

Костик: Да, в коммуналке, да, под снос! А что я должен в своем подъезде? Ты ж пропьешь все мои инвестиции! Иди вот, поживи, поработай! На, возьми свои документы, ордер не забудь. Сейчас Витек тебя отвезет. Ты даже мне ребенка не родила, эфиопка сраная! 

Юля: Не называй меня так, я же просила! 

Костик: А кто ты? 

Юля: Я не эфиопка!

Костик: Мать твоя была шлюхой и ты шлюха! Дитя олимпиады! 

Юля: А что ей оставалось делать?! Она любила отца и я дитя любви!

Костик: Ты цветная ублюдка! Да лучше б она тебя в детдоме оставила. Уговаривали же! Глядишь, на панель не пошли бы. Вы обе дуры и шлюхи!
Юля хватается за  нож, пытается накинуться на Костика, он останавливает, они борются, он отталкивает ее на пол, забирает нож.
Юля: Костик, мне больно! Отпусти! Отпусти, пожалуйста! Но я же отработала тебе за все эти годы!

Костик: Вот и отработала! А в глотку я тебе не заливал! Я любил тебя, понимаешь? Я любил тебя, моя шоколадка…

Юля: Костик, миленький, не выгоняй меня, пожалуйста! 

Костик: Нет! Нам надо расстаться, моя сладкая

Юля: Ты же знаешь, я не смогу одна, я сопьюсь. Я окажусь на улице, зимой, Костик, зимой! Я люблю тебя. Ты ведь  знаешь, я ненавижу зиму, я ее боюсь. Я ведь и трахаюсь в носках, ты помнишь, как ты смеялся в первый раз? У меня все время мерзнут ноги, они и сейчас мерзнут

Костик: (нежно трогает ее ступни в носках, начинает раздевать ее) Эфиопочка моя, загорелая попочка, ты  шоколадка моя сладкая, как я соскучился

Юля: Я ведь редко напиваюсь, Костик. Мамка вот умерла. Я больше не буду пить! Ну, давай как раньше, ты будешь приводить в дом своих знакомых, я буду их любить. Ведь были же у нас клиенты!

Костик: Ты старая негритянка! Занимайся теперь этим на вокзале, заработаешь, купишь однушку. Больше я тебе ничем помочь не могу. Ты мешаешь, у меня сейчас прозрачный бизнес, связь с тобой мне не нужна. Все в прошлом! 

Юля: Значит так, да? О,кей. А ты не боишься, что я расскажу твоему новому тестю, как ты меня подкладывал под своих заказчиков? Для скидки?!

Костик: Не боюсь. Твоему пьяному базару никто не поверит. Мне надо идти. Собирайся! 

Юля: Я не поеду!

Костик: Быстро! Я сказал, быстро!
Раздается звонок в дверь. Костик открывает. Заходит Витек
Витек: Привет, Джульетта! Готова?

Костик: Быстро собралась! Витек, присаживайся, выпей, если хочешь. Видишь, у нашей Джульетты все еще траур по своей маме-шлюхе, заливает горе 

Юля: Не называй ее шлюхой! Она не шлюха!

Костик: Ой, да, ладно, не шлюха! А кто она? Она торговала тобой, как деликатесом. 

Витек: Кость, не надо, успокойся. Тут тебе, кстати, почту передали, ты ж не заедешь уже на работу

Костик: Дай сюда! Налей еще. Витек, а ты знаешь биографию моей женушки? Я те расскажу, пока она там свои стринги ищет. Ее мать, царство ей небесное, Антонина Сергеевна, в далеком восьмидесятом, когда в стране проходила Олимпиада, ну ты в курсе наверно, познакомилась с каким-то там африканцем. Ну и добрая душа, хорошо дала, появился малыш, наша Юлька. Из дома с негритенком выгнали, студент пойди-найди его исчез, позор выходить с таким ребенком на улицу. Вот такая судьба у Юли.  Чернокожее дитя олимпиады. Ты анекдот знаешь? 

Витек: Не люблю твои анекдоты, не смешные 

Костик: Нет, этот в тему. Короче, едет мужик и на весь автобус: «Эфиоп, твою мать! Эфиоп, твою мать!» Ну и так заладил. Народ стал возмущаться, мол, мужик, что с тобой? А он в растерянности: «Вот жена из роддома негритенка принесла». И автобус хором: «Эфиоп, твою мать!». 

Витек: Да, ладно тебе, любил же. Прожил, сколько прожили?

Костик: Блин, щас и не вспомню, да прилично. Не, ты прав, они жалости достойны. Считай, родители из дома выгнали, институт она бросила, ладно хоть ребенка  в детдом не сдала. Нет, это было бы и лучше. Но потом то, потом, почему она девочку на панель-то привела, ты мне скажи? Никогда не рассказывала, молчала и все тут. Болеть начала, вдруг вспомнила, вот говорит, без меня Юлька пропадет, ты ее бросишь. Пусть найдет отца. Заколебала меня, ищи отца и все тут, уперлась. Каждый день  талдычила!

Витек: Нет, Кость, на фиг ей отец, где его в Африке найдешь? 

Костик: Да и пусть туда уматывает, а на фига она мне здесь нужна, у меня сейчас все чисто должно быть. Это история себя исчерпала. Я дал ей все!

Витек: Ну и она тебе, не забывай. Ты ж на ней пахал и связи устанавливал для своего прозрачного бизнеса. Приманкой же она тебе отработала.

Костик: Закрой рот и больше ни слова, понял?! Забыли, я сказал! Если бы она не пила, я бы может быть ее бы и оставил. Любил я ее, если ты помнишь.

Витек: Не понимаю. Торговать любимой женщиной. Свинья, ты все-таки, Костян!

Костик: А ты как был прислугой, так и остался им и ни хрена ты ничего не понимаешь в этой жизни. Дай почту. Счет-фактура. О, Петров, пишет снова. Опаньки, а вот и оно, известие! 

Витек: Чо там?

Костик: Африка на проводе! Блин, на английском! Ты чо-нить понимаешь?

Витек: Откуда? Только «гудбай» и «хеллоу». А! Еще «окей» знаю

Костик: Вот те и гудбай! Юлька, тебе письмо, ты собралась там, эй? Сколько можно, я тебя сейчас без вещей вышвырну!
Юля выходит из комнаты с чемоданом, в красивом вечернем платье
Юля: Я готова мальчики! Умирать так с музыкой!

Костик: Красава! Чо нарядилась-то?! Только вот в трауре сидела, рыдала , а тут на вечеринку собралась. Чо опять налила? Дыхни? Да, опять! На, тебе письмо, ты ж английский знаешь, у тебя ж большая языковая практика!

Юля: Но мы же уходим, не хочу я ничего читать, у меня не то настроение

Костик: Читай! Мы подождем, это должно быть важно. Из Африки, от слонов, бегемотов, обезьян. Кто тебя там еще может ждать? Читай, давай. 

Юля: Ничего не понимаю. Тут пишут, что у меня есть отец, но он сейчас очень нуждается и поэтому приехать не может. Нет, вернее, что-то с ним случилось, я не поняла и он работает на какой-то там Ретбе, добывает соль. И если мне хочется его увидеть, то надо просто туда приехать, успеть до сентября. 

Костик: Почему до сентября? Сегодня уже четвертое. Какая к черту Ретба? Это чо, район такой что ли. Дай конверт. Тьфу, не разберешь тут. Витек, глянь в телефоне, что за район, куда ее зовут добывать соль? Вот, хоть нормально работать начнешь

Юля: Там отец! Костик, там отец! Боженька, какое счастье-то! Пишут, что надо успеть приехать в сентябре. Они там работают только по  три месяца, а потом не знают куда уйдут
Витек: Удивительное озеро Ретба, которое переводится как «Розовое озеро», находится в африканском городе Сенегал. Глядя на него можно подумать, что перед вами расположилось огромное море молочно-клубничного коктейля, которым тут же хочется полакомиться. Однако такой вид обманчивый: перед вами находится соляное озеро, а не вкусный десерт.

Юля: Да, да, мама говорила, что папа из Сенегала!
Костик: А я думал, что из Эфиопии

Юля: Я тебе говорила, что он из Сенегала, из Дакара.

Костик: Ах, да! Точно, Дакар. Дакар – финишная ралли Париж-Дакар. Ты крутая у меня! Ну, понятно, мы не успели к папе. Так что бери чемодан. Пошли. 

Витек: Я вас подожду в машине

Юля: Костик, я же успею! Ты мне купи билет, я заработаю, я тебе верну!

Костик: Ты что с ума сошла? Ты заработаешь?! Как? Снова натурой? Ты же старая алкашка!

Юля: Но сегодня только четвертое. Если мы завтра купим билет, то я успею, это последний шанс. Костик, я всю жизнь перед тобой на коленях, я обещаю, что это в последний раз, купи мне билет, я уеду, навсегда. Я исчезну. Я останусь с отцом, понимаешь, я никогда не вернусь. Ты забудешь меня, у тебя родится ребенок. Я не хочу этого видеть. Не хочу! Я не хочу видеть другую рядом с тобой. Пожалуйста, дай мне умереть не в одиночестве, дай мне умереть среди родных! Я здесь никому не нужна! Я здесь буду пить и умру очень быстро. Скоро зима.

Костик: Не плачь, шоколадка. Я не хочу, чтобы ты умирала. Я куплю тебе билет. Оформлю все твои документы. Конечно же, мы ни черта не успеем, но все равно ты поедешь и будешь там его искать сама. И помрешь ты там, это точно. Пошли. Давай. Да не реви ты.
Уходят.

        2 .
Возле кромки берега Ретбы лежит полуголая Юля в изорванной одежде, на теле видны ссадины, болячки. Слышны голоса, плеск воды, издалека доносится песня. К ней подходит Билли и Дуду.
Юля: Пить…Дайте мне пить…

Билли: Мадам, очнитесь. Вам плохо? Как вас зовут? Она, кажется пьяна.

Юля: Мне плохо, дайте пить, я горю. 

Билли: На каком языке она говорит?

Дуду: Похоже на польский. Пани, как вас зовут, вы меня слышите, вы можете встать?

Юля: Юля…Джули…ай эм фром раша. Ноу стэнд ап, ноу.

Билли: Раша. Отведи ее в хижину, пусть отоспится. О, похоже, что  она плавала в Ретбе. Смотри ожоги. Обмажь, потом решим, что с ней делать

Дуду: Дай на еду

Билли: Посмотри, что есть в ее сумочке. Забери себе

Юля: Не трогайте, дайте пить
Дуду: (выдирает из рук сумочку, обшаривает) Записная книжка, фотки, видать бойфренда. Духи, тампоны, фигня — денег нет. И паспорта нет. Как она здесь очутилась? Может туристка с отеля? Ю туристик?
Юля: Ноу, а эм фром раша

Билли: Завтра выясним, пусть отлежится. Держи (протягивает купюру), купи ей что-нибудь поесть. Передай своему лентяю, что скоро будет покупатель. Возьму на этот раз 10 процентов. (Уходит)

Дуду: Эй, красавчики! Идите сюда, здесь мулатка лежит. 
Сбегается несколько человек. 
Первый мужчина: Симпотяшка. Дашь попользоваться?  А откуда она?

Второй мужчина: Ого, какая мадам!

Дуду: Говорит, что русская. Принеси простынь, она не может идти. (Осторожно берет ее на руки и уносит в хижину). 

3.
Костик смотрит видеоролик о Ретбе, останавливает, увеличивает изображения людей. Заходит молодая девушка-блондинка, в пеньюаре с бокалом вина. 
Мила: Ну, Костик, давай ляжем спать. Ты уже второй месяц смотришь на эту Ретбу, а когда поедем, не говоришь

Костик: Милая, ты видишь, я ищу, почти нашел. Все будет отлично! Иди, ложись, моя хорошая, я сейчас приду

Мила: Честно, честно?

Костик: Да, да. Что-то ты бледная, тебе надо в солярий походить

Мила: Куда еще? У меня будет рак кожи, видишь, плечики уже облезают. Ну, пошли уже

Костик: Я хочу, чтобы ты стала шоколадной. Ты же любишь шоколад, вот и я люблю. Дай, плечико, поцелую. Ну, иди, я сказал, сейчас досмотрю и приду. Иди.
Мила уходит. Звонок в дверь, Костик открывает. Заходит мужчина, идет за Костиком, достает пистолет и стреляет в него
4.
Ночь. Бедная, тесная хижина. Юля готовит еду, от запаха ее тошнит. Входит Дуду.
Дуду: Моя мулатка, посмотри, что я принес. Ты такие ягоды еще не ела, они растут только у нас! Что с тобой? Тебя тошнит?

Юля: Да. Дуду, я беременна. Мне нужен врач.

Дуду: Какого черта ты беременна?! Ты что не предохранялась?!

Юля: Это ребенок от моего мужа. Я буду рожать.

Дуду: Нет, ты не будешь рожать! У тебя вся неделя занята, мы не можем сейчас так отказываться от прибыли или ты пойдешь таскать соль, как все эти бабы!

Юля: А может так лучше? И я сохраню ребенка.

Дуду: Иди, попробуй, подними один таз мокрой соли

Юля: Можно я сегодня отдохну? Низ живота болел, а завтра пойду? 

Дуду: Значит, завтра мы будем должны отдать все Билли, значит, завтра тебя будет трахать старый француз всю ночь бесплатно и, следовательно,  завтра и послезавтра ты будешь голодной! Да! Может так ты научишься жить по нашим правилами уважать наши законы! 

 Юля: Правила сутенеров везде одинаковые. Я сказала, у меня болит живот, я никуда не пойду! Окей, я останусь голодной… Со стариками легче, они любят больше поговорить, так что я выдержу, но рисковать сегодня не стану

Дуду: Я поговорю с Билли, что-нибудь придумаем с твоей беременностью. Сегодня я добрый, была неплохая прибыль.  Кстати, о стариках, твой отец умер. Билли пробил все данные, он умер уже четыре месяца назад. Короче, ты бы в любом случае его не увидела

Юля: Умер?.. Как умер? Наверно он что-то напутал. 

Дуду: Ты чо? Как это напутал, он все разузнал, все четко, это твой папаша. Если чо там у него еще дети есть. Пойдешь искать их.

Юля: А я даже его ни разу и не увидела. Жаль. Несчастливая я какая-то. Выйди, пожалуйста, я хочу поплакать и помянуть его наедине. У тебя есть что-нибудь выпить?

Дуду: Ты не заслужила! Плачь всухую! (Выходит из хижины)
Юля, утирая слезы торопливо достает из спрятанного свертка телефон. Набирает.
Юля: Девушка, я вам звонила месяц назад. Это Юля Гуйе. Тут связь быстро теряется. Пожалуйста, помогите, мне! Вы слышите? Моя фамилия Гуйе Юлия Иссаевна, Гуйе Юлия Иссаевна, родилась 5 апреля 1981 г. Может быть, кто-то меня ищет, я хочу вернуться на родину, здесь я в рабстве! Сообщите моему мужу! 
Дуду подходит сзади, хватает за шею и отбирает телефон из рук
Дуду: Я так понимаю, что телефон ты украла у клиента?

Юля: Он мне сам его подарил

Дуду: А почему же ты не отдала его мне? 

Юля: Не успела. Дуду, мне плохо, отпусти, я хочу к мужу

Дуду: К мужу? Ты же нам всем сказала, что мужа у тебя нет, он тебя бросил! 

Юля: Есть, он в России, я приехала сюда искать отца, а потом я хотела уехать обратно

Дуду: Да?! Что-то я запутался. Сама сказала, муж заставлял тебя заниматься проституцией, темнокожие пользуются у вас особым спросом. Так какая разница, где этим заниматься? Ты ж только это и умеешь делать. Была его, стала нашей, к нам белые люди тоже заезжают. Короче, завтра я вызову врача, сделаем аборт. Срок еще маленький, недельку отлежишься.

Юля: Нет! Оставь мне ребенка, я умоляю! 

Дуду: Да пошла ты! (со всего размаху ударяет ее кулаком по лицу, Юля падает на пол)

Юля: Больно! Помогите! 

Дуду: Заткнись, дура!

Юля: Дуду, успокойся!

Дуду: Я тебе сейчас сам аборт сделаю! 
Юля, отползая назад, сильным ударом руки скидывает кастрюлю с кипящей водой на ноги Дуду, он от боли начинает кричать и падает на пол. Юля камнем  ударяет его по голове.
Юля: Вот и получай, красавчик, свое! А я уеду к Костику. Боже… У него кровь… Надо сейчас это, быстро. Надо успеть. Костик, где ты
Накрывает одеялом Дуду, выключает свет и выходит из хижины. Подходит к Ретбе, останавливается, смотрит на озеро, заходит в него 
Юля: Красавица Ретба. Как же ты делаешь больно, щиплет до костей. 
Соль по всем болячкам. Пока кожа не облезет, пока сердце не остановится. Надо терпеть. Смысла-то нет жить. Какое красивое здесь небо. Как жаль, Костик, что ты не видишь мою Ретбу, не видишь, как она съедает мое сердце, а оно только тобой и жило. Небо здесь самое классное, честно. Скоро сольюсь с ним. Там будет легко, там не будет тела, значит, не будет ран и соли, чтобы на них сыпать. Ретба, Ретба, я так на тебя надеялась! Ой, живот. Почему так тянет? Ребенок. Господи, у меня же есть ребенок! Как же я могла не подумать о тебе. Малыш, мой, маленький, это я твоя мама. Твоя мама – дура! Потерпи, потерпи, я сейчас выйду, и буду жить ради тебя. Потерпи, мой маленький.


5.
Билли, Витек и Переводчик идут вдоль берега Ретбы.
Билли: Как вы сказали ее зовут? Гуйе Джули? Да, да, есть у нас такая. Так вы кто ей?

Витек: Я ее брат. 

Переводчик: Он ее брат.

Билли: Брат? Она не говорила, что у нее есть брат. Следующее будет ее бунгало. Брат, говорите, это хорошо. У нее виза просрочена. Дуду, выйди, надо поговорить. Дуду? Дуду? Юля? Вы спите? Наверно крепко спят после утех.

Переводчик: Она не говорила, что у нее есть брат. Наверно крепко спят после утех.

Витек: Юля, это Витек. Я ищу тебя. Странно, там совсем тихо, как-будто никого нет.

Билли: Дайте, я загляну.
Билли заходит, фонарем освещает комнату, подходит к лежащему Дуду
Билли: Черт! У него кровь. Он еще живой! (достает телефон, набирает номер). Потерпи, друг. Ты меня слышишь?

Дуду: Да, болит.

Витек: (Переводчику) А где Юля? Спроси его: это точно их бунгало? Где она, что тут происходит?

Переводчик: Где Юля?

Билли: А я откуда знаю! Паршивая девка, сбежала! Но тут далеко не убежишь, сейчас мы ее быстро найдем
Входит Юля. 
Витек: Слава богу, я нашел тебя!

Юля: Что ты тут делаешь? 

Витек: Я искал тебя!

Юля: Почему ты? Как Костик, что с ним?

Билли: Юля, что случилось, это ты его ударила? Я должен вызвать полицию.

Юля: Я не знаю, я была на Ретбе, меня здесь не было. Я не видела. Витя, а ты заберешь меня домой?  

Витек: Да, заберу. Костя сказал найти тебя и привезти в его дом.

Юля: Почему он сам не приехал? 

Витек: (переводчику) Выйди, пожалуйста. Нам пока ты не нужен. Юля, я тебе потом все расскажу, давай разберемся с этой историей. Это ты его ударила?

Юля: Да. 

Витек: Ясно. Только не признавайся.

Юля: Но они догадаются.

Витек: Я сейчас все улажу. 
Витек и Переводчик подходят к Билли, разговаривают. Юля стоит в стороне и все слышит.
Витек: У нее умер муж в России, ей надо вернуться решить дела с наследством. Ваша цена этой проблемы?

Переводчик: У нее умер муж в России, ей надо вернуться, решить дела с наследством. Ваша цена этой проблемы?

Билли: Пять тысячи евро и она ваша.

Переводчик: Пять тысячи евро и она ваша

Витек: (Переводчику) Скажи ему, что я согласен. Я забираю Юлю сегодня. Ты остаешься. Как только мы спокойно приедем в Россию, он через тебя получит свой остаток денег. Сегодня только аванс. И чтобы он забыл всех нас, иначе будут неприятности.

Переводчик: Мы согласны. Мужчина и женщина сегодня уйдут. Я остаюсь с вами до тех пор, пока мужчина с женщиной не приедут в Россию, затем вы получите свои деньги, сегодня мы дадим аванс за молчание (открывает сумку с купюрами). Просим нас забыть.

Билли: Окей. Ноу проблем.

Витек и Юля выходят к Ретбе, садятся в лодку, уплывают. Над Ретбой розовый рассвет.
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