Антон Баранов

Урод…

Из цикла «Дневник Глумова»

Монолог в одном действии

Действующие лица:

Молодой человек с чемоданами.

Действие происходит на автовокзале мегаполиса. Огромный зал ожидания. Всюду крики, ругань, мат. Очень жарко. Пахнет бензином, да так пахнет, что даже нос сворачивается в трубочку. Но никто не обращает внимание на этот запах. Выбегает Молодой человек с чемоданами, видимо его только что вытошнило. Весь растрепанный, потный. Ему явно мешается куча сумок которые он несет. Но вот он все бросает подходит на второй этаж к диспетчеру, которого как всегда на месте нет. Берет у него микрофон и как Ленин на броневике, так и наш герой начинает говорить с народу.

Молодой человек с чемоданами: Знаете что? Да, вы все знаете! Вы уроды! Говорят или я так говорю, что ад перенесся на землю – это правда! Я это вижу… 

Пауза

Вот ты… почему ты постоянно ее унижаешь? Хрен знает… она сдыхает каждый вечер, а утром снова воскресает, что бы ты опять ее убил.… Зашибись жизнь… ты такую хочешь? Но она, тоже не жертва. Да, ты тоже не жертва, при любом подходящем случае ты сама его поддернешь, спровоцируешь… и тебе все – равно больше достанется. Ты не ангел, он не бес! Вы оба уроды! Меня от вас тошнит…

Пауза

Эй, ты… да, да вот ты… Качек.… Накачался, будь здоров, большой – большой стал как воздушный шарик. Только ты знаешь, острым умом этот шарик можно проткнуть и ты лопнешь, и смысл твоих тренировок? Сила есть ума не надо! Тупой ты! Урод! Знаешь армию Наполеона, которая завоевала пол – мира? Молодец, что знаешь. Ну так вот – ты солдат, легендарный солдат этой армии. Тебя не вспомнят, бля да ты НИКТО..! Но есть один Наполеон. О тебе говорят только во множественном числе, с остальными. (Другим голосом) Солдаты Наполеона были хорошо обучены. (Своим голосом) Но Наполеон … (не большая пауза)… Ты прав Наполеон ничто без тебя, т.е. без вас. Но ты, же рвешься в Наполеоны… только силой. Тупой ты, урод. А вы все об этом знаете… вы все всё это знаете. Суки, уроды и лицемеры!

Пауза

Ты тоже урод, хотя считаешь себя звездой! Да ты талантлив, но талант нужно развивать, а не гордиться им. Ты лучше меня, т.е. талантливее, ты не можешь быть лучше кого – либо, ты звезда! Урод ты, понял кто ты? (незначительная пауза) Че вы уроды докопались до него? Родители воспитали из вас настоящих педантов. Пидарасы вы, а не педанты! Пусть он ест и чавкает, пусть пердит, пусть хоть в штаны насрет, это его дело, это его в самом себе не столько не колышит, так же как и тебя, что ты звезда!... Просто его пердешь и чавканье это все внешнее, а ты звезда внутри. Вы оба уроды!

Пауза

Вы всегда его упрекаете в чем – то доводите до слез. И потом оправдываетесь: «Мы его хотим сделать лучше, если бы нам на него было бы пофигу, мы бы молчали!» Вы уроды. Получается, что нет такого человека на которого вам не плевать. Идите на Мисс Вселенная, там такой «непофигизм» приветствуется. Уроды!

Пауза

А ты ценишь друзей? «Да», ты говоришь, но как ты поступаешь с ними? Ты урод, друзья это не свободная касса, ты все берешь у друзей и не отдаешь! А друзья тоже уроды – молчат, потому что думают, что ты их друг. Урод, ты понял? Да нихера ты не понял…

Пауза

Ты тоже уродина, ты косишь под людей, под тех людей жизнь которых, как тебе кажется, лучше твоей. И ты этим гордишься, хотя скрываешь и отрицаешь… Лучше жизнь – тогда когда живешь своей жизнью. Уродина ты и дура…

Собирается уходить, но подходя к кулисам, бросает вещи и бежит к микрофону. Говорит сначала быстро, а затем замедляет темп речи, в конце практически кричит.

Знаете, я тоже урод! Уродливее всех вас, наверное, потому что с волками по - волчьи вою. Но бывают такие моменты, как сейчас, например, когда хочется не быть уродом, а ЧЕЛОВЕКОМ! Я урод, я не соблюдаю заповеди, но в аду же заповеди тоже никто не соблюдает. Вот сейчас я нам по – волчьи, без вранья, не занимаясь критиканством, добавил ложку меда в бочку с дегтем. Я урод, потому что мне лень быть человеком долгое время. И рассказал лишь малую часть того чего хотел. Жаль, что я тоже урод…

Падает капля слезы. Одной капли для него достаточно. Объявляется следующий рейс. Снова мы слышим разные предложения, что можно купить, кто – то опять кричит, где – то плачет ребенок. И пахнет, пахнет, пахнет газом…

