Екатерина Басманова

ЭМИГРАНТЫ
Комедия
В одном действии

ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА:

Чубаров Леонид Владимирович – крупный чиновник сверженного правительства.
Литковский Петр Валентинович – либерал, оппозиционер, перманентный диссидент.
Марычев Артем – популярный журналист и телеведущий.
Ирен – гламурная блондинка с изменчивыми политическими взглядами.
Михаил – телеоператор, муж Светы.
Света – ассистентка телеведущего.

А также:

Выступающий на митинге.

Комиссар и другие представители революционной власти.

Полицейские (они же милиция, они же ОМОН).

Митингующая публика и просто толпа.

ДЕЙСТВИЕ ПЕРВОЕ

Сцена 1.
Зал ожидания аэропорта. На табло высвечивается информация, что рейсы в Лондон, Париж, Нью-Йорк, Тель-Авив, Кипр, Виргинские острова откладываются. В ожидании самолета Чубаров и Литковский.
Литковский. Ну вот, опять откладывается…(Указывая на табло.) Вы только посмотрите! Мне интересно, мы когда-нибудь улетим из этой страны или нет?!
Чубаров. А куда вы так торопитесь – вас же никто не гонит?
Литковский. Еще бы они меня гнали! Нет, я уезжаю сам. Сам! Давно надо было это сделать. Но я все откладывал, не решался. Питал какие-то надежды, несбыточные, в отношении этой страны, людей.
Чубаров. А вы помните, мы вам еще тогда говорили – уезжайте, чего вы ждете, вам же не нравится тут. И вы здесь никому не нравитесь, но совершенно никому. А вы не послушали, топнули ножкой, стукнули кулачком, ленточку на лацкан повязали – вон, не оторвали до сих пор, - и пошли на митинг. А надо было головой думать.
Литковский. О, зато вы много думали! Думали, как уворовать. Жулики и воры! Капитал-то ваш давно за рубеж утек, а вы не успели! Вон, остатки с собой вывозите (Слегка пинает чемодан Чубарова ногой.).
Чубаров (пододвигая чемодан к себе). Не трогайте! Здесь только нательное белье, наградные часы и иконы, которые мне остались от бабушки.
Литковский. Часы, наверное, Breguet. А иконы вы развесите по стенам своей мальдивской виллы, когда приедете.
Чубаров. А вам завидно, да? Завидно, что у нас есть виллы, а у вас нет? В этом-то все и дело! Вы думаете, что это борьба за правду, жажда справедливости, но нет – это простая зависть.
Литковский. Не мажьте, не мажьте меня грязью, в которой сами обитаете! Я не такой как вы! Я всегда бы нищ. Я хотел быть средний класс, но вы не позволили. Ваша система… Да, что теперь говорить, когда все летит к черту!
Чубаров (задумчиво). Это надо еще посмотреть, куда летит. Может быть, придется и возвращаться.
 Литковский. Вы возвратитесь разве что в порядке экстрадиции. Чего вам искренне желаю! (Отходя от Чубарова, бормочет себе под нос.) Жулики и воры, жулики и воры…
Чубаров (кричит отошедшему Литковскому). Эй! А вы помните, как все начиналось? Ведь с вас!
Сцена 2.
Антипутинский митинг оппозиции в Москве. Трибуна, на ней выступающий.
Выступающий. А теперь давайте еще раз скажем им: Жулики и воры! Жулики и воры! Путин, уходи! Путин, уходи!

Толпа скандирует: Жулики и воры! Путин, уходи!
Когда толпа умолкает, на трибуну поднимается Литковский.
Литковский. Друзья! Мы все здесь собрались, потому что продолжаем надеяться и верить, верить и надеяться, - все изменится к лучшему. Система отомрет. Пожрет саму себя. А он услышит нас и уйдет. Потому что ему больше ничего не останется. Потому что мы его не хотим и не любим. Надо кончать с автократией, надо кончать! Путин, уходи!

Толпа подхватывает: Путин, уходи!
Литковский. Так больше продолжаться не может! Жулики и воры растащили страну на части. Ограбили, обесчестили, пустили по миру народ. Русский народ вымирает, экономика не развивается, каждый год тысячи молодых людей покидают страну, уезжают за лучшей жизнью за рубеж. И я их не осуждаю! Это итог многолетнего правления Путина! Лет путинского застоя. И я спрашиваю, сколько еще? Сколько еще нам терпеть?!

Голос из милицейского громкоговорителя: Уважаемые граждане! Ваш митинг не санкционирован! Расходитесь!
Литковский. Вот! Полицейское государство! Все что им удалось построить, это полицейское государство! Мы все несвободны, все как на зоне, это возвращается тридцать седьмой год!

Голос из громкоговорителя: Уважаемые граждане! Повторяю, ваш митинг не санкционирован! Расходитесь!
Литковский. Нам запрещают свободу собраний, митингов и пикетирований. Наши телефоны прослушивают, нашу почту читают. Большой брат следит за тобой. И у  него тоже есть Твиттер. И он атакует ботами твой блог. Они обрабатывают людей через зомбоящик. Подвергают оппозиционеров репрессиям. Многие из вас уже побывали за решеткой.

Голос из громкоговорителя: Уважаемые граждане! Митинг не санкционирован! Расходитесь! Не подчинившиеся законным требованиям полиции будут задержаны и привлечены к административной ответственности.
Литковский. Но мы не сдадимся! Мы будем стоять! Здесь, до конца! И давайте скажем им еще раз, чтобы всем было слышно: Жулики и воры! Путин, уходи!
Толпа вновь скандирует. К трибуне через толпу пробирается ОМОН, стаскивает Литковского с трибуны (Литковский сопротивляется) и под несогласное улюлюканье толпы уносит его со сцены.
Сцена 3.
Зал ожидания.
Чубаров. Да, хорошо мы тогда вас, ни то, что при Ельцине, - спуску не давали. И правильно делали. Видите, чем все закончилось благодаря вам.
Литковский. Ни нам, а вам. Это вы все развалили и растащили. Довели страну до ручки.
Чубаров. Не мы, а вы – демократы. Вы!
Литковский. Не мы, а…
На сцене появляется Артем Марычев, известный телеведущий. Одет он модно, в руке у него iPade. Вслед за Марычевым входит мужчина с видеокамерой, и девушка с большим чемоданом.
Марычев (Чубарову). А, это вы, Леонид Владимирович! Как приятно видеть! Вы записаны ко мне на программу в четверг, через неделю, помните? (К Литковскому.) А, и вы, Петр Валентинович? Вы, вы… не записаны, потому что вас не велено пускать в эфир. Но вы не расстраивайтесь. Эфир все равно не состоится, потому что я уезжаю, как, судя по всему, и вы…
Чубаров. Да, мы тут решили покинуть Россию от греха, на пока.
Литковский. Да что уж, Леонид Владимирович, надо признать честно – мы уезжаем насовсем. Насовсем. Лично я никогда сюда не вернусь. Все, хватит. Достало. И вас, как я понимаю тоже, Марычев?
Марычев (вздыхая). Они практически прогнали меня из эфира – отобрали прайм-тайм. Обзывают продажной прессой. 
Чубаров. Продажной прессой – кто бы сомневался.
Марычев. Но я честно отрабатывал свой гонорар. И продавался я как сознательный гражданин исключительно государству. То есть вам, Леонид Владимирович. Поэтому я не понимаю, какие могут быть упреки с вашей стороны.
Чубаров. Бросьте, Марычев, за то короткое время, когда у нас, что ни месяц, менялась власть, вы успели продаться всем. Помните, как к власти на три дня пришли сайентологи, - так вы и им продались.
Марычев. Блин, да, тогда некрасиво вышло. Ну а что мне делать? Надо же на что-то жить. Вот и приходится крутиться как белка в колесе. Репортаж тут – интервью там.
Литковский. Если бы у вас была хоть какая-нибудь гражданская позиция - любая, - я бы пожал вам руку. Но у вас нет никакой.
Марычев. И не очень то надо. Сами вы кто? Никто и звать никак. Помнится, вы были во Временном Правительстве, и где теперь это Правительство? Все разбежалось.
Литковский. Я только не понимаю, а куда вы едите? Здесь вы телезвезда, а там кто вас ждет? Что там будете делать? В штате Небраска подержанными машинами торговать?
Марычев (Литковскому). А вас кто ждет?
Чубаров. Вот здесь вы не правы, Артем. Литковского там ждет Госдеп, который годами финансировал его деятельность. Госдеп уже приготовил тепленькое местечко для него, в ЦРУ или на худой конец – на «Голосе Америки».
Литковский. Да дался вам этот Госдеп! Вы видите – я нищ, нищ! (Выворачивает карманы.) Последние деньги ушли на билет отсюда.
Марычев. Я нолики на чужих счетах не считаю, меня интересует другое – как скоро объявят посадку на самолет?
Чубаров. О, это судя по всему еще долго ждать.
Марычев (задумавшись). Долго… Тогда мы еще успеем записать передачу! Мой последний эфир – репортаж прямо из аэропорта! Как всегда, я в самой гуще событий. Не я иду к новостям – новости сами ко мне идут! (Оператору.) Михаил, включайте камеру! (Ассистентке.) Светлана – грим! (Указывая на Чубарова и Литковского.) И этим тоже грим. Сейчас сварганим ток-шоу!
Сцена 4.
По-прежнему зал ожидания, но Чубаров и Литковский обрели более прибранный, фотогеничный вид. Марычев с микрофоном говорит в камеру.
Марычев. Здравствуйте, дорогие телезрители! С вами вновь Артемий Марычев и телепрограмма «Передовая власти», которую теперь уместней было бы назвать «Периферия власти», и мы ведем репортаж из аэропорта Внуково, откуда, как вам известно, тысячи людей каждый день уезжают за рубеж.
Литковский (тихо). А почему вы сказали, что мы во Внуково, когда мы в Шереметьево?
Марычев (Литковскому). Для конспирации – если вдруг в эфире что-нибудь такое произойдет, или кто-нибудь чего-нибудь скажет, пусть нас тогда ищут во Внуково, когда мы в Шереметьево.
Чубаров. Ничего – кому надо, тот найдет.
Литковский (Чубарову). Полицай!
Марычев (в телекамеру). И сегодня у нас в студии Леонид Владимирович Чубаров, давайте поприветствуем его!
Чубаров. Здравствуйте!
В зале слышны аплодисменты. На табло, на котором прежде отображалось расписание полетов, появляется текст, который зачитывает Светлана:
Леонид Владимирович Чубаров, 61 год, уроженец деревни Масловка Шиловского района Рязанской области, 

в 1978 году окончил МГТУ им. Е.Э. Баумана по специальности инженер, возглавлял студенческую комсомольскую организацию, был аспирантом в Институте марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, 

после окончания Высшей школы КГБ направлен на работу в посольство СССР в Германской Демократической Республике, 

с 1991 по 1997 гг. работал в Администрации г. Санкт-Петербурга, 

с 1998 года – генеральный директор ЗАО «Нефтьгазлесэкспорт».

С сентября 2000 года занимал различные посты в Администрации Президента России. В 2012 году возглавил Федеральное агентство по расхищению федерального имущества.

Русский патриот. Кандидат исторических наук.

Автор книг «Опора России», «Путинский взлет», «Дзюдо за 15 дней».

Награжден Орденом «За заслуги перед Отечеством» II степени, Орденом Александра Невского, медалью «Почетный казнокрад».
В зале вновь слышны аплодисменты.
Марычев. Также встречайте - Литковский Петр Валентинович!
Литковский. Добрый день!
Аплодируют.

Света зачитывает текст:
Литковский Петр Валентинович. 54 года. Потомственный москвич. Отец, Литковский Валентин Петрович, член Союза писателей СССР, мать – Вера Сергеевна Трауберг, дочь репрессированного.

Выпускник факультета журналистики МГУ. 

В разное время публиковался в журналах «Новый мир», «Огонек», «Русский Newsweek», газете «МК», сотрудничал с издательским домом «Коммерсант». Вел радиопередачу на «Эхе Москвы».

С 1994 по 2002 гг. сотрудник ВЦИОМ.

Автор книг «Сталин и русская ментальность», «Совок и быдло», «Можно ли обустроить эту страну?».

Видный деятель либеральной оппозиции. Активно критиковал деятельность В.В. Путина на постах Президента и Премьер-Министра.

Входил и выходил из партии Союз Правых Сил.

Входил и выходил из движения «Солидарность».

Входил и выходил из Координационного Совета оппозиции.

Участвовал в оппозиционных митингах, политических маршах, акциях и просто в массовых беспорядках.

После падения режима Путина занял место во Временном Правительстве.

Но вскоре вышел из него.
Аплодисменты.
Марычев. Уважаемые господа, давайте в эту тяжелую минуту, когда мы все ожидаем самолета, поговорим о том, о чем мы не уставали говорить никогда – о судьбах России. Как она сейчас? Что с ней стало за эти последние беспокойные революционные месяцы? Как она будет без нас? Леонид Владимирович, а?
Чубаров. Ну, сказать, конечно, сложно. Потому что, как мы видим, все надежные, свои люди, которые годами обеспечивали стабильность в стране, от власти отстранены. А потом пришли эти (кивая на Литковского), оппозиционеры, если не сказать больше – вредители, но они не удержали власть тоже.
Марычев (Литковскому). Что вы можете сказать на это, Петр Валентинович? Почему Временное Правительство не выполнило свою историческую миссию? Почему оно так быстро развалилось – ведь ему как будто бы никто не мешал?
Литковский. Ну, там были свои причины – внутренние противоречия, несогласия во мнениях, но мы – наше крыло бывшей оппозиции, готово было садиться за стол переговоров, обсуждать, но… были другие господа, которые ничего обсуждать не хотели и…
Чубаров. Бросьте, Литковский, кому интересны ваши внутренние дрязги? Вы все любители выставлять на обозрение свое грязное белье. Склочники: были в оппозиции – ругались между собой, потом в Правительстве ругались тоже.
Литковский. Зато вы никогда не ругались, у вас все шито-крыто было. И грязное белье каждого ваш главный хранил на Лубянке в отдельных папочках. А воровали дружно, за компанию!
Марычев. Господа, господа, поспокойнее, – я все-таки призываю вас не выходить за рамки. Напоминаю, нас смотрят телезрители, которых за последние месяцы вся эта политика, революции, а быть может и вы лично порядком за… достали. А телезрителям я повторяю, что мы ведем прямой репортаж из аэропорта (делая акцент) Внуково. Да хранит нас Господь!
Чубаров (Литковскому). Вы напрасно, Петр Валентинович, припоминаете мне старые грехи. Потому что пятое по счету Правительство – Революционный комитет Судного Дня, - кажется, так оно называлось, мне их все отпустило, и меня отпустило с миром, улетаю я на законных основаниях. А свое я уже отсидел – если помните, ваше либеральные временщики под крики «Люстрации! Люстрации!» упрятали меня за решетку.
Марычев. Да, мы все помним этот эпизод из жизни Леонида Владимировича. Наша съемочная группа присутствовала в момент ареста. Давайте вспомним, как это было. Прошу дать в эфир репортаж.
Сцена 5.
На экране транслируется репортаж. То же действие происходит на сцене.

Министерский кабинет, по которому мечется Чубаров, пытаясь уничтожить документы. В кабинет врываются представители революционной власти, а также съемочная группа во главе с Марычевым.
Марычев (с микрофоном, отталкивая всех). Леонид Владимирович, вас пришли арестовывать – что вы можете сказать по этому поводу?
Чубаров (растеряно). Я-а-а…
Комиссар. Господин Чубаров, Временным Правительством выдано постановление на ваш арест до предъявления вам обвинения в расхищении государственной собственности!
Марычев (наскакивая на Чубарова). Что вы можете сказать на это, а?
Чубаров (отмахиваясь от Марычева). Ничего, ничего я отвечать не буду, потому что я расхищал в рамках закона. В пределах своей компетенции. Для пользы государства и на благо общества.
Комиссар. Сообщаю, что мы – либеральное правительство, а потому вы имеете право хранить молчание…
Марычев. Но имеете право давать интервью!
Комиссар. … не свидетельствовать против себя и близких родственников, право на адвоката…
Чубаров (обращаясь под стол). Ирочка, вы слышали – право на адвоката, у вас же есть юридическое образование?
Из-под стола вылезает Ирен – светловолосая девушка модельной внешности.
Ирен (одергивая короткую юбку). Да, Леонид Владимирович, действительно есть – все время о нем забываю.
Чубаров. Тогда вы будете мой адвокат!
Комиссар (удивленно). Она?
Ирен. А что такого? У меня диплом МГИМО, между прочим – я дешевку не покупаю.
Комиссар. В таком случае объясните своему подзащитному, что его дела плохи.
Ирен. Вот еще, буду я портить людям настроение. (Чубарову.) Леонид Владимирович, я всегда готова вас защищать, но помните – юридические услуги, они по отдельному тарифу.
Чубаров. Не волнуйтесь, Ирочка, сочтемся.
Марычев. Ирен, если я не ошибаюсь? Вас же не раз можно было видеть на оппозиционных митингах – как вы оказались здесь, под столом у коррупционера?
Ирен. А чего странного? Душой я с ними (указывая на революционеров), а телом – с ним (указывая на Чубарова).
Чубаров (ухмыляясь). И надо сказать, тело у нее прекраснее души.
Комиссар. Ну все, хватит! (Своим людям.) Уводите! А то нам еще в Государственную Думу ехать и в Комитет по содействию коррупции, — арестный список большой.
Представители новой власти уводят Чубарова со сцены, за ним на многосантиметровых шпильках следует его адвокат.
Чубаров (напоследок). Вы еще раскаетесь в своих действиях! Коррупция – основа государственной власти, - это я вам говорю. И при коммунистах так было, и всегда!
Сцена 6.
Снова зал ожидания, превращенный в телестудию.
Марычев (Чубарову). Вы провели два месяца в тюрьме – изменило ли это ваши взгляды на коррупцию?
Чубаров. Ничуть.
Марычев. То есть вы считаете, что российская система управления без коррупции немыслима. А отчего в таком случае пало Правительство Путина?
Чубаров. Простая российская глупость и несознательность. Народ-то у нас какой – не хочет, чтобы его обворовывали, и все тут. И так ему объясняли, и сяк: коррупция полезна для государства, - а он не верит. Выделили три миллиарда рублей на программу поддержки коррупции, ввели уголовную ответственность за разжигание ненависти к коррупционерам, в школах стали проводить уроки по Основам коррупционной культуры, - а все без толку. Наконец, задержали и посадили нескольких проворовавшихся чиновников, - чтобы народ почувствовал, лучше ему от этого не станет. Но русский бунт, бессмысленный и беспощадный…
Марычев (Литковскому). После падения режима Путина к власти пришло Временное Правительство, в котором вы, Петр Валентинович, заняли видный пост. Скажите, с какими проблемами столкнулось Правительство, придя к власти?
Литковский. Основной проблемой было договориться друг с другом. Невзирая на то, что в Правительство вошли люди примерно одних политических взглядов – либеральных, видение политической ситуации у всех было разное. Самые ожесточенные споры возникли при распределении государственных постов.
Марычев. За пять месяцев работы Временного Правительства ему так и не удалось принять ни одного декрета, в том числе и того, ради которого оно создавалось – о созыве Учредительного Собрания.
Литковский. Это все потому, что мы никак не могли собрать кворум – несогласные Члены Правительства в знак протеста в момент голосования покидали кабинет. (Со слезами на глазах.) Мы даже ни разу не смогли утвердить повестку дня.
Марычев. Вы рассматриваете столь малоэффективную работу Временного Правительства как свою личную неудачу? Кто виноват в провале либерального проекта в России?
Литковский (наскоро вытерев слезы). Виноват, безусловно, русский народ. Он мог бы и подождать, когда мы договоримся. Но русский народ годами готов послушно терпеть только тиранов и казнокрадов, а когда дело доходит до приличных, цивилизованных людей – он ждать не в состоянии. Надо признать, наше Временное Правительство было слишком хорошо для этого народа,  поэтому оно пало. Русский народ не сумел проникнуться либеральной идеей. Не смог даже осознать той простой мысли, что надо по капле выдавливать из себя раба.
Марычев. Что, так мало выдавил?
Литковский. Да практически ни грамма. Присутствие либералов у власти никак не сказалось на этом диком народе. За время работы Временного Правительства народом не построено ни одной новой дороги, не снесено ни одного деревянного сортира, - у народа даже мысли не возникло такие сортиры сносить.
Марычев. Вы рисуете печальную картину.
Литковский. Но так оно и есть! Вы наверное знаете, что я, как и многие мои товарищи, никогда не ощущал себя частью этого народа, так же как и не чувствовал себя гражданином этой страны. Я всегда находился во внутренней эмиграции, а вот теперь отправляюсь во внешнюю, и ничуть не жалею об этом. Видит Бог, в моей жизни были моменты, когда я, невзирая на все трудности, преодолевая брезгливость, пытался нести этому народу свет свободы и итальянскую сантехнику. Но все усилия оказались тщетными. Демократия не прижилась, и я не прижился здесь. Поэтому я уезжаю.
Чубаров. Ох, ты как сказал – прям, плакать хочется! Не поняли, недолюбили.
Литковский. Не ерничайте, Чубаров. Вы здесь по счастливой случайности. Вас выпустили по недоразумению. Продержись мы чуть больше у власти, вы бы, вы бы…
Чубаров. Но что я, расстреляли бы меня что ли?
Литковский. Нет, мы не такие варвары.
Чубаров (хлопнув в ладоши как убивая муху). А я бы вас расстрелял! Всех бы к стенке поставил, как в лучшие времена!
Литковский. Как вам не стыдно, Чубаров – мы же делили с вами одну камеру.
Марычев. Это когда? Расскажите поподробней.

Сцена 7.
Тюремная камера. Стол, табурет, шконка. На столе буханка хлеба, медный чайник и страницы рукописи. Чубаров в камере один, делает физические упражнения. Открывается дверь, и в камеру вталкивают Литковского.
Литковский (барабаня в дверь). Фашисты! Изверги! Враги демократии!
Чубаров. Вот говорят, революция пожирает своих детей. Петр Валентинович, какими судьбами?
Литковский. Не видите, задержали. И кого – меня! – заслуженного оппозиционера, ветерана гражданского сопротивления! (Сильно стукнув кулаком в дверь.) Швондеры!
Чубаров. Садитесь, не кипятитесь, выпейте вон, водички. Вы-то тоже не профессор Преображенский, знаете ли.
Литковский. А кто?
Чубаров. Профессор Преображенский от венерических заболеваний лечил, а вы все больше заразу распространяете, политическую.
Литковский. Ну еще, сами-то вы в каком положении? Посмотрите, вон…
Чубаров. Да в таком же как и вы, но моя ситуация скоро изменится к лучшему. Адвокат работает над моим освобождением, она уже пошла по рукам…, я хотел сказать, по кабинетам, и скоро будет на самом верху.
Литковский. Там сейчас у власти Коалиционное правительство левых и националистов.
Чубаров. О, ей абсолютно безразлично с кем – она профессионалка.
Литковский. Ну что ж, надейтесь. 
Чубаров. А в чем вас обвиняют?
Литковский. В мелком хищении. Я воровал гвоздики у Мавзолея, чтобы возложить их к Соловецкому камню. С цветами нынче в Москве худо.
Чубаров. Как это мелко, Литковский!
Литковский. Куда уж нам до ваших крупных хищений. (Глядя на разложенные на столе листы). А что вы здесь пишите, чистосердечное признание? Или мемуары? Что в вашем случае одно и то же.
Чубаров. Нет, это будет детская книжка про разведчиков.
Литковский. Зачем вам она?
Чубаров. Я верю, однажды эта книжка попадет в библиотеку, ее возьмет почитать маленький Володя Путин, и все начнется по-новому.
Литковский. Вы не исправимы, Чубаров. Даже теперь, когда Правительство Путина растворилось как дым, а вы оказались за решеткой, вместо того, чтобы каяться в содеянном, как это делали немцы после Гитлера, итальянцы после Муссолини, вы занимаетесь какой-то ерундой.
Чубаров (сентиментально). Вам не понять.
Литковский. Да, не понять. Вон, смотрите, у вас из богатств теперь только старый чайник. Ваши капиталы там, а вы – здесь.
Чубаров. Отдайте чайник – это символ моего воровства! Помните, как известный адвокат Плевако защищал старуху-воровку: Много бед пришлось претерпеть России, печенеги терзали ее, татары, поляки… Все выдержала Россия, только крепла от испытаний. А тут, старушка украла медный чайник, - этого уж Россия никак не переживет!».
Литковский. Да уж, медный чайник. Всем бы по такому чайнику!
Чубаров. На всех чайников не хватит, да оно и не нужно. Но важно понять, что масштабы нашего воровства несравнимы с той пользой, которую мы приносили людям, с той стабильностью, которую обеспечивали.
Литковский. На суде будете втирать, Чубаров, мне не надо. Что, есть у вас здесь что-нибудь пожрать? Я вот вижу только черный хлеб один.
Чубаров. А, это не трогайте – я из него чернильницы леплю, в дань, так сказать традиции. Вот, угощайтесь! 
Выдвигает из-под стола корзинку для пикника, из которой достает багет, французский сыр, икру и другие деликатесы.
Сцена 8.
Тюремная камера. Ночь. Чубаров и Литковский сидят за столом, накрытым белой скатертью и неспешно ужинают при свечах.
Литковский (потягивая красное вино из бокала). Только стоило прийти к власти коммунистам, как повсюду отключили электричество. Швондеры, я же говорю, швондеры!
Чубаров (опрокидывает стопку, с аппетитом закусывает). У коммунистов в чем ошибка была – они думали, что народ можно накормить идеей. А фигушки вам – народ можно только булкой хлеба накормить.
Литковский. Ну и что – накормили вы народ?
Чубаров. Мы-то? Накормили, только он неблагодарный.
Литковский. Что, не оценил подачки?
Чубаров. Да, оказалось, что революции можно делать и на сытый желудок. 
Литковский. Так вы торжественно дарили народу у него же украденный хлеб!
Чубаров. Во-о-о, вы тут коммунистов хаяли, а сами сейчас их идеологию разводите. В вас засел внутренний коммунист!
Литковский. Ничуть! Вы таскали из бюджета, брали откаты и взятки, а то немногое, что оставалось не разворованным, сбрасывали людям вниз как собаке кость.
Чубаров. Но мы всегда старались кинуть хорошую, сладкую косточку. Ну да что теперь говорить. Теперь надо выбираться отсюда. Вот, другие подсуетились, вовремя из России дернулись, а я не успел. Ну, ничего, еще отыграем, выберемся. Еще погреем старые кости на Лазурном берегу.
Литковский. Как вы циничны, Чубаров!
Чубаров. Почему же? Я сделал для России все, что мог, а она меня даже заслуженной номенклатурной дачкой не обеспечила – вон, где сижу. И этого следовало ожидать, потому что наши граждане – народ не благодарный. И если сам себе заслуженную старость за границей не организуешь, то будешь здесь гнилыми зубами грызть плесневелые сухари.
Литковский. Сухари, это да, старость здесь не радость. Но вы же заслужили ее Чубаров, вы заслужили эти сухари.
Чубаров. Да не больше, чем вы. Кто Союз развалил, вот кто, а?
Литковский. Я рад бы был развалить Советский Союз, но, по правде сказать, он распался по объективным причинам.
Чубаров. А ваша правда никого не интересует, Литковский. Народ уже нашел виноватых, у народа правда своя. Причем  его и наша правда совпадают.
Литковский. Вам это просто выгодно было, Чубаров, сваливать всю вину на нас. Вы, чиновники, украли уже не меньше, чем олигархи, а все приватизацию поминаете.
Чубаров. Потому что одно дело остричь овцу, а другое – доить корову. Так вот, мы, чиновники, год за годом доили корову, а олигархи – они просто взяли и разом остригли овцу. 
Литковский (встает с места и начинает расхаживать по камере). Не могу, как тут с вами душно Чубаров, как же тесно.
Чубаров. Ничего, нам тут недолго вместе, потому что меня скоро выпустят, а вы останетесь сидеть. Вы же мелкий вор, а я крупный.
Литковский. Не смейте называть меня вором – я ничего не украл!
Чубаров. А вот и не правда – вы у людей мечту украли, вот что скажу. Сперва мечту в светлое коммунистическое будущее, а потом в рыночное настоящее. Сами же поманили народ ваучером, а он и пошел – после коммунистов доверчивый был, верил всему. А вы ему фигу. Народ плох, потому что лох.
Литковский. Больно вы мудрите, Чубаров, заговариваетесь.
Чубаров. Да нет, вот и сейчас цветы воруете – расхитители гробниц. Все вам покоя не дает коммунистическое прошлое, все склоняете его, – не тревожили бы покойников. Вам, лично вам, Литковский, чего плохого сделала советская власть? В ГУЛАГе вы сидели, нет? Или вы на горшке сидели в советском детском саду?
Литковский. В советском детском саду, чтоб вы знали, была отвратительная манная каша, с комочками. И детей насильно заставляли ее есть, можно сказать, ломали волю. Так работала советская тоталитарная система. Потом, невозможно было достать пластинки с хорошей музыкой, джинсы.
Чубаров. Вот, все преступление советской власти перед вами заключается в том, что она в универмаге не продала вам джинсы. Расскажите об этом в Европейском суде по правам человека!
Литковский. И расскажу! И не только об этом – я и про ваши преступления расскажу. Вы же преемники советской власти!
Чубаров. Мы подобрали то, что выпало из немощных рук Политбюро, и не удержалось в скользких руках олигархии. Народ, можно сказать, сам отдался нам, от отчаянья, Путину в руки.
Литковский. Ну а теперь и в ваших руках власти нет.
Чубаров. Да, бунт на корабле – мы предвидели возможность этого и заранее подготовили себе пути отступления.
Литковский. Ну а как же родина? Для меня это пустой звук, а для вас? Вы же всегда позиционировали себя как русский патриот.
Чубаров. Я не позиционировал, я и есть русский патриот. Просто вы неправильно понимаете суть патриотизма, Литковский. Вот Сталин ее правильно понимал. Да-да, чего вы кривитесь? Русский патриот, он любит Родину, это верно, но, находясь во власти, и от Родины ждет ответной любви. Я тебя люблю, но и ты меня люби тоже. Это как брачный союз: власть это муж, а народ – жена.
Литковский. Ну а если жена больше не любит мужа?
Чубаров. Тогда пусть отправляется к маме, в смысле, к чертовой матери.
Литковский. Вот и вся любовь.
Чубаров. Нет, не доходит до вас. Вот Сталин любил народ, и народ любил его тоже. А ту часть народа, которая его не любила, он бил, искоренял измену. Жену свою убил. И Иван Грозный убивал жен, которые не любили его, и народ…
Литковский. Я в вас сейчас чем-нибудь кину!
Чубаров. Не дурите: со мной вы не справитесь – вы хоть и моложе, а комплекции щуплой. Только в карцер за дебош угодите.
 Литковский. Ничего, мы либералы только с виду хилые, а так…
Скрип засова. Дверь в камеру открывается.
Голос Комиссара: Чубаров – с вещами на выход! По решению нового Правительства вы освобождаетесь как жертва либерального режима!
Чубаров. Ну, на конец-то! (Прихватывая вещи.) Всего вам доброго Литковский, не болейте. А то я по вашему непримиримому виду вижу – вам еще долго сидеть.
Литковский (Комиссару). Вы отпускаете его? – Это немыслимо! Отпускаете вора! А как же я?

Голос Комиссара: На ваш счет от новой власти распоряжений не поступало.
Чубаров. Слышите, слышите – забыли вас! Вот только сели, а уже все про вас забыли – про оппозиционера знатного!
Литковский. Чушь!
Чубаров (в дверях камеры). А я, если не расслышали, я жертва либерального режима. Слышали – теперь я жертва режима, а не вы!
Дверь закрывается, и Литковский в гневе бросает в нее чайник. Потом тихо садится за стол, берет рюмку водки.
Литковский. Абсурд! (Принимает на грудь).
Сцена 9.
Зал ожидания. Литковский, Чубаров, Марычев и прочие там, где мы их оставили.
Марычев. Итак, напоминаю, уважаемые телезрители, что у нас в студии Леонид Чубаров и Петр Литковский – непримиримые политические оппоненты, купившие билеты на один рейс из этой страны. (Литковскому.) Мы знаем, что Леонид Чубаров был освобожден из тюрьмы стараниями своего адвоката, а каким образом удалось вырваться из застенок вам, Петр Валентинович?
Литковский. О, очень просто – спустя две недели после того, как отпустили Чубарова, к власти пришло Соборное Казачье Правительство и реабилитировало меня. Убежденные монархисты, казаки не сочли кражу цветов с могилы Вождя пролетариата преступлением, — наоборот, они даже наградили меня зипуном «за удаль молодецкую».
Марычев. Казачье Правительство – казалось бы, как недавно это было, а ведь уже пять правительств сменилось с тех пор.
Литковский. И при каждом меня арестовывали! В это стране у власти хобби такое – арестовывать оппозиционеров!
Чубаров хохочет.
Марычев. Ваши жизненные перипетии, безусловно, любопытны, но сейчас мне из студии сообщают, что у нас гостья. И не кто-нибудь, а светская львица, политический деятель, а с недавнего времени – и успешный адвокат, — встречайте, — Ирен! 
Бурные аплодисменты, смачные свисты и непристойные выкрики.

На сцене появляется женщина, одетая в старушечье демисезонное пальто, резиновые сапоги, рыхлый берет и очки стрекозы. В руках сумка, в которой громыхают пустые бутылки.
Марычев (недовольно). Женщина, вам кого? Уйдите! Не видите, тут снимают!
Ирен. Марычев, ты оборзел?! Ты кого из эфира гонишь – свой рейтинг? Снять меня – это вообще розовая мечта для тебя. Не признал меня что ли? А ну-ка…
Женщина скидывает с себя верхнюю одежду, снимает очки, достает из пакета брендовую сумочку. И перед нами Ирен в своем первозданно гламурном виде.
Марычев. Ирен?! Как вы преобразились, однако!
Ирен. Преобразишься тут, когда за тобой по улице бежит группа людей, а ты не знаешь, хотят они тебя убить или просто сфотографироваться.
Чубаров. Ирочка, вы гений камуфляжа. Даже я, старый чекист, вас не признал. Вот когда все устаканится, я дам вам один телефон, позвоните - вы могли бы оказаться очень полезный человек для разведки.
Ирен. Пробовали, знаем.
Марычев. Несравненная Ирен – давайте поаплодируем ее артистизму и выдумке!
Вновь страстные аплодисменты.

Ирен проходит в зал, садится. К ней подбегает Света с пуховкой и поправляет макияж.
Ирен. Ну что, господа, я так понимаю, собрались валить?
Чубаров. Совершенно верно, Ирочка, сегодня отбываю.
Литковский. Да, уезжаем.
Ирен. Ну и я туда же.
Марычев. Скажите, Ирен – так сложилось, что я сегодня у всех это спрашиваю – что побуждает вас покинуть Родину в столь тяжелую для нее минуту?
Ирен. Видите ли, весь капитал уже там, а я и капитал – вещи неразлучные. Не может быть такого, чтобы капитал там, а я здесь.
Марычев (с огорчением). Так страна теряет выдающегося политика, талантливого адвоката и просто красивую девушку.
Литковский. Пора уже объявить минуту молчанья по этой стране.
Ирен. А стоит ли? Я думаю, страна прекрасно обойдется без нас всех.
Чубаров, Литковский (цыкают). Что вы, что вы!
Марычев. Говорят, у вас большие связи в Правительстве. Так может вы поторопились с отъездом?
Ирен. Я имела интимные связи со многими членами разных правительств. Сначала политика увлекла меня, но потом пришло осознание, что я растрачиваю себя понапрасну. Поймите меня правильно, я готова любить эту страну, но не забесплатно. Хочешь любви – плати. Весь цивилизованный мир живет так, а у нас просто наивность какая-то, мы не привыкли. И боюсь, что России я больше не по карману.
Марычев. Ну что ж, нам остается только надеяться, что найдется богатый меценат, который выкупит вас и как яйцо Фаберже вернет в Россию.
Ирен. Я открыта для предложений.
Марычев. Что ж, одни покидают родину, потому что она больше не в состоянии платить им, другие (кивая на Чубарова), потому что родина их больше не любит, а третьи (на Литковского) сами терпеть не могут свою родину. И мне интересно, остались ли еще люди, готовые любить Россию неоправданно и бескорыстно? (Обращаясь в зрительный зал.) Остались, нет? 
Света по-ученически тянет руку, дрожа от смущения.
Марычев (с глубоким удивлением). Света, вы?! Вы что, любите Россию?!
Света утвердительно кивает.
Ирен. Девушка, вы с ума сошли! Что вам дала эта страна, ну что? Вот этот бледный вид в климате, где зима полгода? Вы вообще знаете о существовании соляриев? Или эту грудь второго размера? Что?
Чубаров. Не смущайте девушку, не надо. Когда я был в ее возрасте, я тоже любил свою Родину, совершенно искренне. Правда эта Родина была Советский Союз.
Ирен. При советах, это было другое – там любили коллективно, партийными съездами и комсомольскими оргиями.
Чубаров (ностальгически, о своем). Да, а с годами наивность теряется, а государства и вовсе разваливаются.
Литковский (с возмущением, на Свету). А чему все так удивляются? Вы не видите, девочка обработана еще при путинском режиме. Чего вы ее слушаете – это же зомби! Насмотрелась зомбоящика, в колоннах Путин-югенда прошагала пару раз, и вот результат! Она теперь, видите ли, Родину любит! Это вы виноваты, Марычев, вы – не отмалчивайтесь! Это ваше телевидение годами промывало мозги народонаселению. И как, скажите, здравомыслящий человек, может любить эту страну? Да это диагноз просто! Просто – диагноз!
Марычев. Света, мы не первый год работаем вместе. Чтобы снять с меня все обвинения, скажите честно – я когда-нибудь говорил вам любить эту страну?
Света отрицательно кивает.
Марычев. Вот видите – не говорил. Ваши обвинения, Петр Валентинович, совершенно напрасны.
Чубаров. А давайте Светлане дадим микрофон: пусть расскажет нам, как и за что она любит свою Родину? Будет интересно послушать. Давно не слушал такого, да.
Литковский. Нет! Ни в коем случае не давать ей микрофон! Эти люди не должны иметь голоса, не должны! Они как Шариков, должны молчать и слушать, молчать и слушать, что им говорят!
Марычев (поправляя передатчик в ухе). Внимание, господа, внимание, я должен вас прервать. Поступила информация, что… (Подходит к окну зала ожидания и смотрит туда). Михаил! Миша! Сюда! Нужно срочно снимать! Быстрее! Какая картинка! Только бы не растерзали…
Чубаров, Литковский. Да что случилось, что?
На экран выводится видеоряд с несущейся в сторону аэропорта разгневанной толпой.
Литковский (с сомнением). Они что, тоже все улететь хотят? Они хоть понимают, что на всех самолетов не хватит, нет? Надо чтобы кто-нибудь как на Титанике запер дверь в третий класс.
Чубаров. Они не улететь хотят, нет. Они просто хотят, чтобы больше отсюда никто не улетел.
Ирен. Нас скоро сотрут с лица народные массы!

Голос по радио: Внимание, объявляется посадка на рейс из этой страны. Борт Р-17. Москва – Тель-Авив – Лондон – Нью-Йорк – Виргинские острова. Пассажиров просим пройти на посадку!
Марычев. Быстрее, господа! Нельзя терять время, надо во что бы то ни стало сесть в самолет!
Чубаров. Да, скорей!
Литковский. Ну вот, даже улететь из этой страны нормально нельзя!
Ирен. Блин, мой багаж в камере хранения.
Литковский (берет Ирен за руку). Забудьте про него, быстрее!
Марычев, Чубаров, Литковский и Ирен убегают со сцены.

На сцене остаются Света и Михаил.
Света. Ми-и-и-ш, а может, не полетим, а?
Михаил. Чего еще?
Света. А что нам там делать, а?
Михаил. А тут нам делать что?
Света. Ну, не знаю, можно к тетке в деревню податься.
Михаил (махая в сторону взбунтовавшегося экрана). А народные массы?
Света. А что нам народные массы? Мы и есть народные массы. Пусть вон эти бегут.
Михаил. Не, поехали, Светка, я так решил. Уже и о работе договорился.
Света. Таксист – что за работа!
Михаил. Поехали! Если что, вернуться можно всегда.
Света. Ну, вот зря!
Михаил. Поехали!
Сцена 10.
В салоне самолета.

Впереди сидят Чубаров и Литковский, Ирен и Марычев, позади них - Света и Михаил.
Голос из кабины пилота: Уважаемые пассажиры! Борт из этой страны отправляется. Просьба занять свои места и пристегнуть ремни!
Литковский (глядя в иллюминатор). Взлетаем! Ну, наконец-то! – Прямо не верится!
Чубаров. Спасибо этому дому, пойдем к другому.
Ирен. И в какой вы дом – в Лондон или на Канары?
Чубаров. Вот, думаю, сперва на Кубу податься, - подышать воздухом социалистического прошлого. В прошлом году по совету одного камрада я в Гаване прикупил неплохой дом.
Литковский. Вы уж лучше сразу в Северную Корею! 
Чубаров. Бросьте, Литковский, к чему теперь все эти споры? 
Литковский. Да, действительно, ни к чему.
Марычев. Господа, а давайте теперь, когда мы наконец оторвались от земли, помечтаем о нашем будущем.
Чубаров. А чего о нем мечтать-то? Я и так его знаю. Мечтают те, у кого в кармане нет ни гроша.
Литковский. А мне и не надо денег, вот не надо! Достаточно одной свободы. Поэтому я лечу в Америку!
Чубаров. Э-э-э, лучше б в Германию летели – там сейчас социальные пособия высокие. А в Америке работать нужно. А вы разве умеете работать – умеете только воду мутить.
Литковский. Я буду писать в газеты, вести на радио.
Чубаров. И эту лавочку скоро прикроют. Думаете, вам заплатит Госдеп? Да все на Путине держалось – Путин вашем кормильцем был. Америке не нравился Путин, и она платила нашей оппозиции, либералам там, диссидентам всяким за правильные мысли. А теперь, когда Путина больше нет, за что платить? Вы, Литковский, убили свою курицу, которая несла золотые яйца. И несла она их аккурат в Кремле.
Литковский. Не беспокойтесь, я найду себя. У меня есть талант, и правосознание, ментально я западный человек.
Чубаров. Их миграционные службы быстро разберутся, кто вы есть ментально.
Марычев. Не ссорьтесь господа, в столь приятную минуту! А я вот, знаете, решил на Гоа. Море, пляж, природа, тишина, дзен, дзен полнейший!
Чубаров. А как вы будете выбираться из этого дзена, когда деньги закончатся?
Марычев. Не знаю, еще не думал, но быстро они кончиться не должны.
Чубаров. Я вам советую подумать о гастролях на Брайтоне – через десять лет вас будут помнить только там.
Ирен. А я вот знаю, что не пропаду. Я из любого дерьма выберусь.
Марычев. Кто бы сомневался.
Литковский. Что, в амстердамские бордели объявлен дополнительный набор?
Ирен. Ха, что, думаете, задели меня, Литковский? Да ничуть! Я за свою долгую светскую жизнь столько всего наслушалась и на такое насмотрелась – сказать страшно! И я знаю, что все в жизни смогу! Вот захочу, бутик свой открою, или в фотомодели подамся, или буду элитной недвижимостью торговать, или… или вообще создам наркокартель!
Литковский. Мечты маленькой девочки с накладными ресницами.
Чубаров. Не мешайте женщинам мечтать, и они не будут мешать жить вам.
Марычев (открывает шампанское). Господа, в эту светлую минуту я хочу предложить тост! (Разливает шампанское по бокалам). За наш отлет! За то, что «эта страна» для нас стала «той страной», то есть местом, куда мы больше не вернемся! За наше будущее! За удачу!
Литковский  (встав с места). Ура!
Чубаров. Пью не чокаясь!
Литковский. А я хочу чокнуться со всеми.
Марычев. А мы, Ирен, давайте на брудершафт!
Четверо радостные пьют.
Литковский. Кажется, тряхнуло.
Чубаров. А вы сядьте. Что у вас, у либералов, организм такой слабый – чуть глотнули шампанского и уже не стоите на ногах.
Литковский. Да ну вас (садится).
Ирен. Ой, и правда трясет!
Марычев. Теперь и я почувствовал.
Чубаров. Должно быть, воздушные ямы.
Литковский. В этой стране что дороги с ямами, что воздушное пространство. Жду не дождусь когда мы наконец его покинем и влетим в цивилизацию.
Тряхнуло сильнее, так что пассажиры подскочили в креслах.
Ирен. А вот теперь я начинаю волноваться.

Голос из кабины пилота: Уважаемые пассажиры, пристегните ремни и сохраняйте спокойствие – мы проходим зону турбулентности.
Марычев. Ну вот, это всего-навсего турбулентность.
Начинает трясти непрерывно.
Ирен. А вы уверены? Я сколько летала, такого не припомню.
Литковский. Вы учтите еще, что мы летим не Люфтганзой, а Аэрофлотом.
Чубаров. Ничего, прорвемся!
Марычев. Нужно просто расслабиться, закрыть глаза и читать мантры.
Ирен. Я мантр не знаю, (Чубарову) подайте-ка мне вискарь.
Чубаров. Пожалуйста.
Самолет чуть накреняется.
Литковский. По-моему, мы вниз…

Голос из кабины пилота: Уважаемые пассажиры, сохраняйте спокойствие – это временные неудобства.
Чубаров. Может, мы меняем курс.
Литковский. Нет! Нет! Я отказываюсь менять курс! Они не имеют права! Только на запад! Только!

Все тот же голос из кабины пилота: Уважаемые пассажиры, с вами говорит второй пилот – все в порядке, сохраняйте спокойствие.
Литковский. Второй? Почему второй?! А где первый?! Что случилось с первым пилотом? Я хочу слышать первого!
Чубаров. Успокойтесь, первый на своем месте.
Литковский. А вы откуда знаете? Может, первого и нет. Или он пьян. В этой стране все может быть!
Чубаров. Не беспокойтесь, он не пьет.
Литковский. Да откуда вам знать? 
Чубаров. Я знаю этого человека давно.
Литковский. Чудесно! Скажите, у него летный опыт хоть есть? – А то нас вон как трясет.
Чубаров. Да, этот человек прежде летал на истребителе. 
Литковский. Хорошо, не на кукурузнике.
Сильный толчок.
Литковский (взвизгнув). Нет, это невозможно!
Марычев (бормочет себе под нос). Ом мани падме хум, ом-м-м…
Ирен напивается со страху.

Света крестится. Михаил накрывает лицо газетой.
Литковский. Я хочу, чтобы мне ответил первый пилот. Я имею право! Я сейчас пойду в кабину пилота…
Чубаров. Лучше сидите.
Литковский. Нет!
Ирен (пьяная начинает петь). Бессаме, бессаме мучо! Чубаров, поцелуй меня! Леонид Владимирович, а? (Пытается сесть Чубарову на колени.)
Чубаров. Ирен, уйдите!
Ирен. Мы все умрем! Все! (При очередном толчке спотыкается и падает на Чубарова и Литковского.)
Литковский. Ну, вот еще! (Сталкивает Ирен, а Чубаров сажает ее в кресло.) Где первый пилот?! Я хочу… Марычев, прекратите бормотать – вы все равно левитировать не начнете! (Обернувшись назад.) А вы, Света, вы же читаете «Отче наш» - я все слышу! Как вам не стыдно выказывать поддержку РПЦ!  
Свет в салоне гаснет и тут же зажигается. Тряска кончается. Вдруг все спокойно.
Голос Путина из кабины пилота: Уважаемые пассажиры, с вами говорит командир экипажа. Наш полет проходит в плановом режиме, нет причин для беспокойства. Мы движемся правильным курсом. Временные трудности не собьют нас с пути. Мы с вами не первый год в месте, хорошо знаем друг друга. Мы научились доверять друг другу, мы уже друг без друга не можем! Уважаемые пассажиры, пристегните ремни, закройте глаза и наденьте кислородные маски, если вам не хватает воздуха. (Вываливаются кислородные маски.) Закройте глаза и подумайте о чем-нибудь приятном: о сочинских пляжах, Сколково или нанотехнологиях. Помните, стабильность это не что иное, как безопасный полет в падающем самолете.
Литковский. Не-е-е-т!!! Это что, Чубаров, это ваш первый пилот?!
Чубаров. Он наш общий первый пилот.
Снова в салоне мигает свет. С гулом самолет входит в штопор.

Ирен кричит. Марычев сползает под кресло.

Света молится. Михаил матерится.
Литковский. Нет! Нет! Я не хочу падать в этой стране! Похороните меня в Европе! Не хочу касаться этой земли больше!
Чубаров (безумно). Землица, родненькая…
Литковский. Не-е-е-т!
Чубаров. Успокойтесь, Литковский, если верить моему навигатору, мы падаем в районе Смоленска. Повезет, рухнете в места массовых захоронений – окажитесь в компании приятных людей.
Литковский. О-о-о-х!
Удар о землю.
Сцена 11.
Лес, густой и дремучий. Самолет разбит. Чубаров, Литковский, Ирен, Марычев мертвы.

Из самолета выбирается Света и шарахается по сцене.
Света. Ми-и-и-ш, ты где?
Появляется Михаил.
Михаил. Тут я.
Света. Ты живой?
Михаил. Угу.
Света. А они все умерли, да?
Михаил. Типа того.
Света. Бли-и-и-н. (Обходя кругом самолет.) Мертвые все… Что же мы теперь будем делать, а?
Михаил (махнув рукой). А, как-нить проживем.
Света. Без них?
Михаил. Без них.
Вдали загорается огонек. Виднеется дом.
Света. Ой, Миш, смотри – огонек! 
Михаил. Да!
Света. Это дом какой-то! Точно – дом! Теткин дом!
Михаил. Ну не фига себе!
Света. Я ж говорила, в деревню надо, а ты – Берлин, Берлин. Пойдем!
Михаил. Пойдем теперь.
Света. А тетка-то сейчас обрадуется – не ожидала!
Михаил. Да, свалились мы на ее голову.
Света. С неба упали!
Смеются.
Михаил (озираясь на самолет). Погоди, может взять чего?
Света. Да завтра возьмешь.
Михаил. Да, завтра засветло с мужиками придем, заодно и закопаем.
Света. Будто и не было их?
Михаил. Будто и не было!
Света. А ты у меня герой! – В авиакатастрофе выжил!
Михаил (обнимает Свету). Ты тоже – вон, фигнал под глазом какой. Ну, пойдем?
Света. Пойдем!
Счастливо удаляются в сторону света.
Занавес.
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