Олег Басов
«Эпидемия на улице Карамзина»
мистический фарс в двух актах
ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА
ИВАН ИВАНОВ, 40 лет, тестировщик диванов 
МАРИНА ИВАНОВА, 40 лет, его жена, безработная. Иван называет ее Машей.
СЛАВИК, 17 лет, их умственно отсталый сын
БАБА ЗОЯ, около 70-и лет, соседка
ЗИНАИДА ИВАНОВА, около 70-и лет, мать Ивана 
ШОПЕНГАУЭР, кот, 15 лет
НЕИЗВЕСТНЫЙ, 40 лет, экстрасенс
МЕСТО ДЕЙСТВИЯ
Россия, окраина Москвы
ВРЕМЯ ДЕЙСТВИЯ
Наши дни, осень, поздний вечер
АКТ 1
Явление 1
Небольшая темная комната. Посередине комнаты окно с форточкой (стекло в старых советских рамах, первый этаж), за окном дождь. Под окном стол, стулья, рядом длинная включенная лампа из Икеи. Справа от окна книжный шкаф, неестественно набитый книгами. Над шкафом висит портрет Канта в рамке. Справа от шкафа дверь в комнату Славика. Рядом валяется разбитый телевизор. Слева от окна сервант с сервизом. Еще левее длинная вешалка.  На полу ковер.
Марина Иванова гремит посудой на кухне (за кулисами). В комнату врывается Иван Иванов. Он мокрый до нитки, вода стекает с него ручьем, волосы мокрые и взъерошенные. Иван немного взбудоражен. Он отставляет в сторону кожаный портфель, быстро снимает плащ. 
ИВАН ИВАНОВ (под плащом старый пиджак, синяя рубашка). Маша!!! Маш, ты дома? Ты не представляешь, я тебе сейчас расскажу! 
МАРИНА ИВАНОВА. А? Пришел? Сильно промок? Говорила утром зонт бери, не слушаешь меня. Переодевайся, ужин почти готов.
ИВАН ИВАНОВ. Промок не промок, это не важно. Мне тебе нужно кое-что рассказать... Ты на кухне? Я сейчас. 
Иван Иванов кидается на кухню. 
ИВАН ИВАНОВ. Со мной такое произошло, Маш, ты слышишь! 
МАРИНА ИВАНОВА (за кулисами). Куда в грязных ботинках! 
ИВАН ИВАНОВ (останавливается). Со мной такое, Маш... Я сейчас человека ударил. Бабку.
МАРИНА ИВАНОВА. Что ты сделал? На работе? 
ИВАН ИВАНОВ. Да неет. Здесь, у дома почти. 
МАРИНА ИВАНОВА. Как ударил? За что ударил? Ты цел?
ИВАН ИВАНОВ. Да цел, цел. Я ведь бабку ударил.
МАРИНА ИВАНОВА. Иди одежду сними, пока не заболел, потом рассказывай.
Иван Иванов возвращается. Снимает ботинки, раздевается.
ИВАН ИВАНОВ (суетливо раздевается догола, вещи кидает на пол возле шкафа). Ты только послушай. Был я сегодня, значит, раздраженный весь день. Тестировал я новый диван от нашей российской фирмы, часов шесть лежал, все бока себе отлежал, очень неудобно лежалось, пытка самая натуральная. Как если бы дегустатор вин был вынужден плохое вино весь день пить, крымское, например. Ну вобщем день с самого утра не задался. Тестировал я, значит, сначала этот диван, потом два латышских матраса, которые по качеству ничем не лучше дивана. Слышишь?
МАРИНА ИВАНОВА. Слышу, слышу, Господи. Каждый день одно и то же. 
ИВАН ИВАНОВ. Сегодня нет... Значит после унылого рабочего дня попал я под дождь без зонта, да-да, тебя не послушал, не взял зонт, сам виноват, добежал кое-как до метро, еду я на метро, значит, еду, мокрый, разбитый какой-то, настроение дрянь, и тут ко мне вдруг какой-то бомж в пустом вагоне подходит и говорит, «ты, Иван Иванов, знай, что это ты (!) собой мир отравляешь, а не мир тебя отравил». И ткнул мне пальцем в плечо, представляешь? Я думаю, что за фигня? Откуда он взялся, откуда меня знает, а, главное, что он такое несет вообще? Я его спрашиваю «Вы кто такой?», а он берет и на станции выходит, не оглянувшись даже. Может со школы кто-то изменился до неузнаваемости и спьяну пристал? Без понятия... Но фраза его меня, конечно, задела, ни с того ни с сего такое услышать. Разве у меня на лице написано, что я философствовать люблю?
МАРИНА ИВАНОВА. Так бабка тут причем?
ИВАН ИВАНОВ (Иван снимает брюки и трусы). Так ты слушай дальше, Маш. Выхожу я, значит, из метро, иду домой, вымок до нитки, зонт не взял, это я уже говорил, иду, значит, добегаю до автобусной остановки, жду автобус, пятнадцать минут жду, двадцать минут, наконец подъезжает автобус, короче, сажусь, там все в иконах у водителя, как всегда, я ему «вечер добрый», он мне «храни господь», будто в церкви побывал, прокатился. Выхожу на нужной мне остановке, дождь все хлещет без перебоя, будто прорвало там наверху, иду, значит, трусы кожу в причинном месте натерли... 
МАРИНА ИВАНОВА. Можно покороче?
Иван стоит спиной и голой задницей к публике, затем наклоняется за  женским халатом, который висит на стуле, одевает его и садится на стул, трет руки. 
ИВАН ИВАНОВ. Да, короче, иду, значит, выхожу на Карамзина уже, срезаю путь через гаражи, иду и тут вижу, что на пути у меня стоит баба Зоя, ну соседка наша сверху, стоит в одном халате и в платке своем, ну в русском таком с цветочками, в котором она всегда ходит. Стоит посередине пути босиком у гаражей и не двигается. Как вкопанная. Как свечка церковная. Я сразу ее узнал, еще со спины, приближаюсь к ней, заглядываю ей в лицо, лицо постное какое-то, кричу, баба Зой, вы чего под ливнем стоите, мокнете, что с вами, вам плохо? А она не реагирует, будто наркотики на старости лет решила попробовать и улетела куда-то в теплые края. 
МАРИНА ИВАНОВА. Да что ты такое несешь, Господи. 
ИВАН ИВАНОВ.  Так ты же не видела, а я все видел. Все так. Вечно ты в моих словах сомневаешься. Я продолжаю, мол баба Зоя что с вами, за плечи ее встряхнул, от нее воняет, будто обосралась, извини за выражение, кричу, может скорую вызвать, баба Зоя, идите домой, а она взяла, Маш, ты слышишь, эта ведьма взяла и своим смердящим ртом как харкнула мне в лицо, прямо в губы, в рот мой открытый от удивления даже попало, именно харкнула от души, не просто плюнула, знаешь как дети балуются, а с таким именно звуком, с такой увертюрой к плевку хрррр и потом тьфу. Так только гопники и алкаши умеют. С соплями даже, которые каким-то образом внутри перемещаются из носа в рот для плевка, у меня так никогда и не получалось, кстати, для этого мастерство нужно. Я, значит, отпрянул брезгливо, сопли на вкус не очень, а чужие и подавно, и тут меня такая злость вдруг взяла, словно за весь плохой день, да что там за день, будто за всю мою неудавшуюся жизнь злость взяла, за все твердые диваны, которые я протестировал, за все мои отмятые бока, передернуло меня и я ей, как сейчас говорят, втащил. Ударил со всей силы кулаком куда-то в область челюсти. Не помню точно, куда попал, по губе, кажется. Она грохнулась прямо в лужу лицом вниз как ватная и вдруг давай захлебываться. Я испугался, конечно, достал ее из лужи,  а она ничего, в порядке, шипела, рычала и даже меня удушить пыталась, но я ее в траву отволок, челюсть ее вставную, которая вылетела, нашел, обратно ей вставил, там бабу Зою, короче говоря, и оставил и убежал. Уверен, что она меня даже не узнала, ты не волнуйся. Вот наверняка под наркотой, у цыган купила попробовать на старости лет спайса или чего там в моде сейчас. Хотя я ее за это не осуждаю, нет, ни в коем случае не осуждаю, в ее возрасте терять все равно нечего, понятное дело, тем более она одинокая и несчастная, дети годами не приезжают, забросили ее, внуков тоже нет, пенсия маленькая, из развлечений только телевизор, можно ведь от жизни остаток взять, пусть даже таким способом. Я тоже так обязательно поступлю на старости лет, если доживу, только более эстетично. 
МАРИНА ИВАНОВА. Ты псих. Я всегда знала. Не стыдно тебе? А если завтра полиция нагрянет?
ИВАН ИВАНОВ. Маш, зуб даю не нагрянет. Не видел никто за гаражами. А Зоя сама в улете, себя в зеркале не узнает, ей богу. А у тебя что нового? Все нормально?
МАРИНА ИВАНОВА. Черт... Забыла! У меня тоже новость. 
Марина Иванова заходит из кухни в комнату в спортивных штанах, затертой блузке без бюстгальтера (под блузкой отчетливо виднеется висящая грудь и соски) и в домашних тапках. Марина Иванова идет и по ходу движения пинает очень реалистичный труп кота Шопенгауэра, пинками перемещая его в комнату к Ивану. 
МАРИНА ИВАНОВА. Шопенгауэр умер...
ИВАН ИВАНОВ. Кто умер?
МАРИНА ИВАНОВА. Сюда посмотри. Твой кот умер. 
ИВАН ИВАНОВ (встает). Кто? Шопенгауэр? Твою же мать... Как? Почему умер? 
Марина Иванова пинает кота к ногам Ивана. 
МАРИНА ИВАНОВА. Я что тебе ветеринар? Просто взял и умер. Ты на работу ушел, я Славика в центр реабилитации отвела, прихожу, хотела кота покормить, насыпала ему корма, позвала «Шопенгауэр, иди жрать, сегодня на завтрак опять то же самое, радуйся, лучше, чем ничего, животное», а он сидит в том углу и не двигается, да-да, именно сидит, будто на невидимую икону молится. Я потрогала его, а он того. Уже там. Все коты попадают в ад. Забери его куда-нибудь, не хочу его руками трогать, руки пачкать. Сейчас принесу ужин.
ИВАН ИВАНОВ. Scheiße! Verdammte Scheiße! Was für ein beschissener Tag! 
МАРИНА ИВАНОВА. Что ты там сказал?
ИВАН ИВАНОВ. Я говорю что за день такой сегодня...
МАРИНА ИВАНОВА (забирает мокрые вещи Ивана и удаляется обратно на кухню). Ты по-русски со мной говори. Бесит, когда ты немецкие слова ни с того ни с сего в разговор вставляешь. 
ИВАН ИВАНОВ. Я так практикуюсь, Маш. Если хочешь иностранный язык выучить, надо постоянно практиковаться... 
МАРИНА ИВАНОВА. А зачем тебе немецкий учить? Все равно дальше Химок никуда не выезжаешь, даже в отпуске дома сидишь...
ИВАН ИВАНОВ. Я может хочу Рильке в оригинале читать... (Иван наклоняется над котом и нежно гладит его) Ах черт... что с тобой случилось, профессор? Мы были так дружны. Ну... или почти. Бедное ты животное. Совсем на себя не похож. Смерть меняет даже морды котов. Маш! Где его новая любимая коробка от телевизора? 
МАРИНА ИВАНОВА. В кладовку убрала. Там поищи. 
ИВАН ИВАНОВ. Прости меня, что не уберег, мой Шопен, Гауэр мой, плакать хочется, а не могу, слез нет, выплакал все за длинную свою жизнь, извини, прости, что не могу оплакать тебя по достоинству, как ты того заслужил, сейчас хотя бы коробку твою принесу, которая теперь твой гроб. Was für ein Tag, was für eine Scheiße!
Иван уходит. Марина гремит посудой. В окне за стеклом появляется бледное мокрое лицо бабы Зои с сильно разбитой губой и съехавшим платком. Мощный неестественный удар грома. Баба Зоя упирается лбом в стекло и зловеще стоит так несколько секунд, смотрит в пустоту, дышит на стекло, после чего уходит. На стекле остается небольшое кровавое пятно. Иван возвращается с большой коробкой. 
ИВАН ИВАНОВ. Завтра его похороню в ореховой роще. Сегодня уже никак. Темно и мокро. Тем более от него никакого запаха. Как от святого. Маш, наш кот был свят. Он не обдирал диван, не попадал на ютюб. Аминь... Пойди сюда, дорогой.
МАРИНА ИВАНОВА. Садись за стол. 
ИВАН ИВАНОВ. Сейчас.
Марина несет тарелки, наполненные супом, накрывает на стол. Уходит и снова появляется со всем остальным. Иван тем временем молча и с большой осторожностью убирает труп кота в коробку и отставляет ее неподалеку. Затем оба усаживаются за стол ужинать. Лампа мигает. 
ИВАН ИВАНОВ (потирая руки). Ух проголодался. Приятного аппетита.
МАРИНА ИВАНОВА. Приятного, приятного, ешь пока не остыло.
ИВАН ИВАНОВ. Помянем кота. Жалко, конечно, очень жалко. Он, вроде, и не болел ничем , да? И еще не такой старый... Не знаю, не знаю... Я слышал, кстати, что одна кошка недавно тридцатилетний юбилей праздновала. Где-то там за границей, не у нас, у нас понятно, что люди, что кошки до пенсии не доживают. Славик в курсе уже, что Шопенгауэр того?
МАРИНА ИВАНОВА. Не в курсе, кажется. Не знаю. 
ИВАН ИВАНОВ. Мм, вкусно.
МАРИНА ИВАНОВА. Ты бы руки помыл после работы.
ИВАН ИВАНОВ. А, нормально, чистые... Кстати, мастер не приходил новый телевизор подключить?
МАРИНА ИВАНОВА. Нет, как видишь. Десять раз уже им звонила, говорят ждите, очередь там у них целая на неделю... Был бы ты мужиком, сам бы давно подключил. 
ИВАН ИВАНОВ. Ты знаешь, что я без отца рос, кто бы меня научил в технике разбираться? Бабушка, мама воспитывали. Вот вы, женщины, почему меня ничему такому не научили? 
МАРИНА ИВАНОВА. Скажешь тоже. Женщины виноваты значит, что тебе было лень самому разобраться, когда вырос?
ИВАН ИВАНОВ. Я другими вещами интересовался, Маш, ты меня знаешь. Не будем спорить... Ох, хороший супчик, горяченький... Славик спит уже? Как в центре?
МАРИНА ИВАНОВА.  Да, как всегда, ничего нового. Рисуют, поют, считают. Спектакль даже ставят какой-то. А домой как приходит, целый день от компьютера не отходит. Сейчас какая-то новая игра у них вышла, он там за Новороссию играет, хохлов мочит. 
ИВАН ИВАНОВ. Твое влияние, Маш. Смотришь каждый день Соловьева с Киселевым, а Славик все слышит и подмечает. И хорошо, что телевизор разбился, а новый покупать не надо было. 
МАРИНА ИВАНОВА. Не все как ты книжные черви. Я человек телевизионной эпохи. Телевизор у меня в крови, от этого так просто уже не отделаться, да я и не собираюсь перестраиваться. У меня в жизни и так развлечений мало. 
ИВАН ИВАНОВ (бросает ложку). Не могу. До сих пор вкус соплей бабы Зои во рту. Вкус еды даже не перебивает. Извини, пойду рот сполосну и зубы почищу. 
МАРИНА ИВАНОВ. Иди, соплежуй. Сразу нужно было рот сполоснуть. 
Иван удаляется. 
МАРИНА ИВАНОВА (торопливо поглощает суп). Надо же, плюнула как змея... Ну я всегда в принципе знала, что она ведьма, причем практикующая, но чтоб настолько с катушек слететь. Правильно Ваня ей врезал, жаль, что меня там не было, я бы на это с удовольствием посмотрела и сама бы еще добавила. Зойка только этого и заслуживает, много раз сына моего оскорбляла у нас за спиной, сплетни разносит на всю улицу от нечего делать, мол какой Славик отсталый и тому подобное. Нельзя таких на пенсию отпускать, пусть до гробовой доски пашут, свое свободное время они ничем заполнить не могут, ума у них не хватает, вот и принимаются соседям кости перемывать. В яде своем полощут. Прекрасное, наверно, чувство видеть, как баба Зоя корчится в луже от боли. Даже завидую мужу. Надеюсь только, что последствий никаких не будет.  
Иван возвращается в комнату с щеткой и зубной пастой во рту. Чистит зубы на пороге комнаты и пытается говорить.
ИВАН ИВАНОВ. Я вот что подумал, Маш. Там на улице никого не было и знаешь...
МАРИНА ИВАНОВА. Что за мещанская привычка чистить зубы и гулять по квартире? Иди в ванную, там чисти по-человечески!
ИВАН ИВАНОВ. Ну, Маш... Я быстро договорю... 
МАРИНА ИВАНОВА. Уйди, я сказала. 
ИВАН ИВАНОВ. Сплошные запреты в этом доме. Это и есть цель брака? Запрет на запрете. Брак как сплошной запрет. Тогда почему бы не запретить брак?
МАРИНА ИВАНОВА. Пошел вон, я сказала! Щас тапком ебну. 
ИВАН ИВАНОВ. Ухожу ухожу. 
Иван удаляется. Марина молча ужинает. Удар грома и лампа сильно мигает. 
МАРИНА ИВАНОВА. Ой, хосподи, что ж такое! Замкнет щас что ли (долго смотрит на лампу, жует)... Стихийное бедствие какое-то. Завтра не пройти будет по городу, все наверняка затопило... (опять сверкает и громыхает) Ой, Господи... (привстает и плотнее закрывает окно)
Иван возвращается. Уже за кулисами начинает свой монолог. 
ИВАН ИВАНОВ. Слышишь, я вот что хотел сказать, Маш. Там на улице за гаражами никого не было и баба Зоя была не в себе, в смысле того, что меня вообще не могла узнать, и когда она плюнула (снова садится за стол), я тебе признаюсь, я не только злость почувствовал, злость это ведь ерунда, все мы хотим ежедневно кого-нибудь убить, причем зверски, но, главное, почему я ударил, потому что я почувствовал свою безнаказанность, что я с ней сейчас что угодно могу сделать и никто меня не увидит и наказания никакого никогда не последует. Вот почему я ударил... И когда она упала лицом вниз и там захлебывалась в луже, булькала и дергалась как килька в томате, я стоял несколько секунд и смотрел и торжествовал, что я смог ударить по безнаказанности, играя при этом с мыслёй, вытаскивать ее или пусть дальше помучается по моей воле, при этом зная наверняка, что вытащу и надо бы вытащить, не потому что не могу не вытащить или боюсь не вытащить, а потому что нужный предел я уже с легкостью переступил и дальше идти просто-напросто не интересно, как если бы после мирового рекорда региональный рекорд бить, тем более я же не Раскольников какой бабок убивать, уже не в том возрасте для подобных экспериментов, но несколько секунд наслаждения от того, как она захлебывается по моему решению, доставила мне невероятное наслаждение и всю злость как рукой сняло. И потом, когда я ее в сторону тащил, а она меня душила, я вдруг такую легкость почувствовал и готов был ее целовать уже, взасос, прямо в этот смрадный рот с гнилыми деснами, знаешь, так весело на душе стало. У меня тетка есть, она говорила как-то, что если кому плохо сделает, ей аж петь хочется. А мне петь хотелось, потому что я себе свободу человеческую доказал. И свою собственную в отдельности. Или что-то типа этого. 
МАРИНА ИВАНОВА. Сахар положи в чай, я не клала. 
ИВАН ИВАНОВ. Так вот. И хоть Кант там у меня над шкафом висит, он, конечно, не прав. Нет внутри никакого нравственного закона, если бога снаружи нет, а бога нет, все мы это интуитивно знаем, поэтому и нравственного закона нет. Может это и избитая истина, еще фашисты с коммунистами нам в своем время все показали и рассказали о человеке, на что он способен, но я придерживаюсь мнения, Маш, что каждую, даже самую избитую, самую банальную истину надо бы на своем опыте перепроверить, передоказать, так сказать, чтобы на мир совершенно другими глазами взглянуть. И вот я себе самому отдельно доказал, что никакого нравственного закона нет, раз я по безнаказанности ударил, а, следовательно, и бога нет, хоть и заранее было понятно, что нет, как такового нет, но самое важное, что я для себя доказал, что его нет. И более того, я скажу, что не хотел бы, ни за что на свете не хочу, чтобы он был вообще, так как он не помещается в мое сознание, да и в мое подсознание тоже. Бог мыслящему человеку не нужен, он мешает нормально мыслить, запутывает только, прибавь сюда все религии с их чудесами, пророчествами, суевериями и прочими трюками, которые сбивают человека с нормального человеческого пути. А я, Иван Иванов, что я хочу, я хочу спокойно мир и себя в этом мире осмыслить, жизнь осмыслить со всеми ее маленькими и большими радостями, прелестями, смерть осмыслить и спокойно просто тихо умереть и уйти в небытие, когда потребуется, без всяких там сюрпризов. Так что баба Зоя не зря по щам получила. Свободу я доказал. 
МАРИНА ИВАНОВА. Если мне завтра телек не подключат, я взвою, Иван. Как я с тобой столько лет прожила, ума не приложу, ты же зануда, самый натуральный зануда, я от тебя устаю иногда, честно.
ИВАН ИВАНОВ. Это самые важные вопросы, Маша, каждый человек должен об этом думать, каждый вечер садиться так, как мы сейчас сидим в тепле и уюте и обсуждение начинать: с женой, котом или еще с кем, да пусть хоть с цветком в горшке. Особенно русский человек к этому склонен и хорошо, что так. Пусть мы не практичны и бедны, пусть у нас народ неудачный, зато глубоко копаем.
МАРИНА ИВАНОВА. Это тебе кажется, что глубоко. Киселева под ужин и то приятней послушать, Иван. Там все по-мужски, четко и ясно, что и как, где свои, где враги, что белое, что черное, поэтому народ такое любит. А ты рассусоливаешь что-то, одну и ту же жвачку пережевываешь. 
ИВАН ИВАНОВ. Так и надо было тогда тебе за Киселева замуж выходить, Маш, а не за меня. 
МАРИНА ИВАНОВА. Да кто же знал, во что ты превратишься, Иван. Ты вначале совсем другим человеком был. 
ИВАН ИВАНОВ. Другим? Каким таким другим? Неправда. Я таким всегда был, сколько себя помню. 
МАРИНА ИВАНОВА. Мне виднее. Другим. Как минимум по легкомысленней был. 
ИВАН ИВАНОВ. И что, по-твоему легкомысленность это достоинство?
МАРИНА ИВАНОВА. В твоем случае конечно! Конечно!.. Это все твоя профессия виновата, мне кажется, ты там лежишь часами, тестируешь диваны эти, яйца греешь, спать при этом запрещено, вот и начинаешь от нечего делать размышлять и додумываешься до такой фигни, до которой паралитики, наверно, только могут додуматься.  И не надо ничего про русских обобщать, русские сотню лет уже не философствуют. Только ты один это делаешь. Ходячая фабрика нафталина. Тело при этом твое расплывается, потому что у кого мозги работают, у того тело перестает работать. Оно размягчается и покрывается жиром. Я тебе тысячу раз говорила. Откуда животик вон, вот эти все японские сисечки. И все становится вялым и расслабленным. На работе лежишь и думаешь, дома сидишь и думаешь. Это медленное самоубийство, Иван.  Пробежки хотя бы начал делать. Любовницу бы завел, хоть какие-то физнагрузки. Холодец, а не муж. 
ИВАН ИВАНОВ. Обязательно начну бегать, но ты послушай, Маш, это ведь... 
Раздается звонок в дверь.
ИВАН ИВАНОВ. Ээ..? Кого это еще принесло? 
МАРИНА ИВАНОВА. Сиди. Я открою. 
ИВАН ИВАНОВ. Ты в глазок сначала посмотри, не открывай сразу.
МАРИНА ИВАНОВА (уходит налево за кулисы). Посмотрю я в глазок, посмотрю. 
ИВАН ИВАНОВ (испуганно). Кто это еще?.. Маш! Кто это там? Ты не открывай только...  Вдруг бандиты какие.
Какие-то шорохи сбоку. Голос Марины: «Входите». Через минуту в комнату возвращается недовольная Марина. За ней молча следует мокрая окровавленная баба Зоя в халате и босиком. Последняя еле передвигается, издает странные хрипящие звуки. Лампа мигает, гром усиливается. Марина бросает яростный взгляд на мужа, руки в боки. Иван встает. 
ИВАН ИВАНОВ (ошарашенно). Баба Зоя? Баба...? Вы зачем...? Вы что тут делаете?
МАРИНА ИВАНОВА. Доигрался, муженек. Узнала тебя, вот что она тут делает... Баба Зоя, вы присаживайтесь, что я могу еще сказать, ждет нас, видимо, серьезный разговор, я правильно понимаю?
ИВАН ИВАНОВ (смущен и испуган, присаживается обратно). Садитесь, да... Посидите...
Марина приносит ей свой стул, ставит его позади соседки. Баба Зоя безучастно присаживается и хрипит. Глаза пустые, направлены в одну точку в пространстве, иногда скалится и шипит.
МАРИНА ИВАНОВА. Ой, вы чего шипите, баб Зой? Хотите чаю? Горячий... Или лучше скорую вызвать? Плохо выглядите, даже хуже чем обычно. Вы мужа моего, конечно, простите, если он вас обидел, он пьяный сегодня пришел, напился после работы... Так ведь, Иван?
ИВАН ИВАНОВ (плохо играет пьяного одним голосом). Дааа, Зойка, водка проклятая виновата. Не хочешь вместе выпьем? 
МАРИНА ИВАНОВА (присаживается на край стола). Полюбуйтесь, баба Зоя. Напился до чертиков.. Понимаете теперь меня как женщина женщину? Ваш муж ведь тоже выпить любил и вас не жалел, а вы прощали. Ни одного зуба целого не осталось, но обиды при этом не держите. И у меня похожая беда. Мне очень жаль, что вас это тоже коснулось. Покажите, сильно ударил? Идиот, просто идиот. Я ему задам, баба Зоя, поверьте, он у меня получит, когда вы уйдете... Только вы не обращайтесь, пожалуйста, никуда. Лучше мы сами эту проблему по-соседски решим, по-домашнему. Соседи ведь это почти родня. Вы же понимаете, что жизнь у нас трудная, страна непростая.  У нас ребенок не здоров, вы знаете. С умственными особенностями. Помните, вы его  один раз юродивым обозвали, а я обиделась, но теперь никакой обиды нет и даже никакого осадка не осталось, юродивый неплохое слово, со смыслом даже, никакое не оскорбление. Не дебилом же обозвали. Так что не будем поднимать шум, я считаю, не надо этого делать, правильно? Ну в смысле насчет Ивана. Вы же сами в него первая плюнули, спровоцировали, получается, а он в состоянии этого аффекта, плюс пьяный, ну зачем, скажите, ради бога. Кому это нужно? Хотите он на коленях извинится? Хотите чаю? Давайте лучше чаю. 
Марина хватает чашку с чаем и предлагает бабе Зое. Та не реагирует, сидит, смотрит в пустоту, рот приоткрыт, иногда издает странные звуки. 
МАРИНА ИВАНОВА. Вот, попейте, согрейтесь. Чашка чистая, я еще не пила из нее. С ложечки может? Смотрите...
ИВАН ИВАНОВ (вполголоса). Маш, она не в себе, посмотри. Что-то не так. 
МАРИНА ИВАНОВА (сквозь зубы). Заткнись. У нее может быть болевой шок. 
Марина пытается поить гостью с ложечки, предварительно дуя на каждую ложечку. Чай выливается изо рта на мокрый халат. Зоя шипит. Иван скукожился и забился в угол. 
МАРИНА ИВАНОВА. Давайте, баба Зой. Попейте, согрейтесь. Мне мужа не жалко, мне Славика, сына нашего жалко и меня саму... Слышите? Ну ладно... Не хотите, как хотите... Если чай не будете, может вам тогда ватки и лейкопластырь принести, а то у вас губа рассечена. А? Скажите что-нибудь... Вы знаете (ставит чашку на место и снова садится на край стола), вот у нас действительно сегодня плохой день, баба Зоя, у нас вот кот умер, очень жаль его, хоть вы животных и не особенно любите, насколько мне известно, вам не понять, но нам очень кота нашего жаль, все-таки член семьи, пусть это все общие слова, но мы его очень любили, хороший был кот, действительно хороший, а главное умный. Голубей мне приносил на кухню, мол Марина готовь давай, вот добыча, сам пытался даже на наш человеческий унитаз ходить и за собой смывать, представляете? 
ИВАН ИВАНОВ. Wunderkater, я так скажу... Да, настоящий член семьи, хотя я в институт семьи уже не особенно верю, но... ну да ладно... 
МАРИНА ИВАНОВА. Слышите, пьян, идиот. И как мне одной за двумя такими вот мужиками уследить, ума не приложу. Вот и сегодня не уследила... Баба Зоя, давайте между собой эту проблемку решим, сегодня или в другой день, по-женски. Я обещаю, что вы довольны останетесь. Деньгами, продуктами или поддержкой, я в долгу не останусь. У нас же сын Славик с проблемами. Представьте, как он отреагирует, если с отцом что-то случится. А если вы в полицию обратитесь, обязательно случится. И так жить тошно. А месть, ну куда нам кому-то мстить в нашем-то возрасте, особенно дуракам. Им сама жизнь мстит. И зачем государство сюда приплетать, оно ведь людей пожирает. Оно как дракон, оно и вас может заживо сожрет заодно, потому что нечего за хвост дергать, в полицию обращаться. Вы ведь для этого пришли, чтобы договориться?
ИВАН ИВАНВОВ (шепотом). Маш, она не в себе...
МАРИНА ИВАНОВА. Вы не подумайте, что я на жалость давлю, но мне очень тяжело приходится, и физически и морально, у меня даже подруг не осталось, была одна хорошая еще с техникума, но и с ней общение оборвалось, понимаете, как мне тяжело все на себе тащить, а теперь еще и это происшествие, по глупости натворил, мы как-нибудь обязательно сядем вместе на кухне, посидим в нормальной обстановке, все детально обсудим, вашу жизнь, мою жизнь, поплачем может, давно я с женщиной не разговаривала, не плакала, даже с такой как вы, но только женщина может другую женщину понять, баба Зой, если вы ему отомстите, вы ведь мне на самом деле отомстите, Славику тоже, а что мы вам плохого сделали. Мы бедные люди, несчастные. 
Баба Зоя молча встает, подходит к коробке, достает оттуда тело кота. 
МАРИНА ИВАНОВА. Баба Зой, вы куда? Что вы делаете? Зачем вы кота?.. Баба Зоя, вы домой решили пойти? 
ИВАН ИВАНОВ. Ээ, оставь Шопенгауэра, ты чего делаешь? Больная совсем? 
Баба Зоя уходит с котом. 
МАРИНА ИВАНОВА (провожает). Баба Зоя, только не ходите в полицию, я вас умоляю. Мы заплатим. Я вам помогать буду по дому, не ходите в полицию, вы знаете нашу полицию, погубят ведь за безделицу. Берите кота, что хотите берите, лампу вон из Икеи, книги все забирайте, компьютер в другой комнате стоит, отдам, хотите, интернет для себя освоите, на Одноклассниках зарегистрируетесь, там как раз ваш контингент, только в полицию не ходите. Хорошо, баб Зоя?
ИВАН ИВАНОВ (под нос себе). Keine Polizei, Oma Zoja. Keine Polizei. 
МАРИНА ИВАНОВА. Баба Зоя! 
 За кадром скрипнула и хлопнула дверь. 
ИВАН ИВАНОВ. Бля... Что за театр!
МАРИНА ИВАНОВА (возвращается). Доигрался, придурок. Дофилософствовался. Что ты мне говорил? «Не узнает, не узнает, зуб даю»... Ну что... я тебя поздравляю... Жди ментов... Сегодня вряд ли приедут, они не дураки под дождем из-за таких как ты мокнуть, а завтра приедут, как миленькие приедут. И за бабу Зою ответишь и пришьют тебе еще десять краж с изнасилованием. 
ИВАН ИВАНОВ. Слушай, не нагнетай, Маш. 
Марина дает несколько подзатыльников Ивану. Иван закрывается руками. 
МАРИНА ИВАНОВА (нанося удары). Не нагнетай, значит! Не нагнетай! А о нас со Славиком ты подумал, идиот? И не называй меня больше Машой!!! Меня Мариной зовут, Мариной!
ИВАН ИВАНОВ. Ну я же любя, Маш, тьфу, Марина, чтобы любовь подчеркнуть тебя так называю, прости меня, перестань бить. Я полюбовному, все из-за любви. 
Марина садится обратно за стол.
МАРИНА ИВАНОВА. Не нагнетай... Баба Зоя стерва и сплетница последняя, ты ее знаешь. Она свой шанс не упустит нашей семье гадость сделать. Ты знаешь как она ненавидит нашу семью, что мы тогда с нее деньги содрали на ремонт, когда она нашу кухню затопила в прошлом году. И ведь, падла, сама понимает, что мы справедливо свое получили с нее, а все равно ждала чего-то, что пожалеем, как-будто нам жить легко и мы в деньгах купаемся. Она теперь отомстит по полной или такую сумму заломает, что всю оставшуюся жизнь будем выплачивать, твою свободу выкупать у нее. Станем ее рабами. 
ИВАН ИВАНОВ. Ты ее видела? Она не в себе, полностью в бреду какая-то. Чокнулась может совсем от сплетен...Ходит как зомби. То, что она сюда приперлась, еще ничего не значит. На подсознанке может. Завтра проснется и не вспомнит ничего, не переживай ты. Под наркотой ходит, ты же видела ее. 
МАРИНА ИВАНОВА. Мозги у нее в порядке, неважно как она ходит, она еще нас с тобой переживет, такие не подыхают. В таких желчь как-будто в чистую энергию перерабатывается и они живут по сто лет и в здравом уме живут.  
ИВАН ИВАНОВ. Ты ее глаза видела? Там пустота и страх. 
СЛАВИК (из своей комнаты). Мама! Мамочка! Маама!
МАРИНА ИВАНОВА. Ну вот. Славик проснулся.
ИВАН ИВАНОВ. Приводи сюда, Маш. В настольные игры может сыграем втроем, успокоимся все вместе, поговорим как нормальные люди, чай еще попьем с шоколадкой. 
МАРИНА ИВАНОВА (встает). Какие игры. Собирай вещи, ты завтра под суд пойдешь. 
ИВАН ИВАНОВ. Я им просто так не дамся. Славика поцелуй от меня! Я доем тут все и спать пойду. 
Марина уходит в комнату к Славику. Иван что-то тихо бормочет и продолжает ужинать. Сцена погружается во тьму. Звучит «Весело» из «Перезвонов» Гаврилина. На авансцене под лучом прожектора возникает баба Зоя с трупом кота и начинает отплясывать странный танец с абсолютно мертвым безэмоциональным лицом (близко по технике и эстетике к танцу Ларса фон Триера и танцовщиц из видеоролика THE SHIVER bloopers). Несколько «старух» появляются и также танцуют позади Зои (согбенные пляски в платках и халатах, эстетика в духе «Весны священной» Нижинского). Под конец танца у бабы Зои изо рта выпадают на сцену вставные зубы.
Явление 2
Светлая комната в красных тонах. Посередине небольшая кровать. Над ней висит огромная репродукция одной из картин Васи Ложкина (кот и кошка в кровати). На полу красный ковер. По обеим сторонам кровати две маленькие тумбочки с одинаковыми статуэтками Лотрэамона. Горит яркая люстра. 
В комнате появляется Иван Иванов. Он бледноват, кряхтит в своем женском халате, слегка держится за живот. 
ИВАН ИВАНОВ (направляется к кровати, хочет лечь). Ой... Ой, что такое... Что-то нехорошо стало. Прихватило. Голова кружится. И подмышки мокрые. Чувствую прямо как капельки бегут, одна за другой. Надо прилечь, отдохнуть. Может заразу какую от бабы Зои подцепил. Или на работе переутомился просто. Черт его знает. Маша! Зайди ко мне после Славика! Где ты? Ой надо прилечь, надо-надо. Лежать это я умею. Лежать это моя профессия. 
Иван скидывает с себя халат и голышом забирается под теплое одеяло. 
ИВАН ИВАНОВ (устраиваясь поудобнее). Да-да... Вот так. Так хорошо, под одеялком. Под одеялком можно и целую жизнь переждать. Представлю, будто бы я в пещере, воот, лежу под теплой шкурой, а рядом жена неандерталка огонь разводит. Даа, хорошо. 
МАРИНА ИВАНОВА (заходит в комнату). Ты меня звал? Ты че так рано улегся? Даже не почитал ничего. 
ИВАН ИВАНОВ. Да что-то трясет меня. 
МАРИНА ИВАНОВА. Знобит? 
ИВАН ИВАНОВ. Не знаю. 
МАРИНА ИВАНОВА (подходит к кровати, затем садится на кровать и щупает лоб Ивана). Говорила, бери зонт. Промок до нитки, скорее всего простудился. Дай лоб потрогаю... Вроде холодный. Болит чего?
ИВАН ИВАНОВ. Живот немного, пульсирует что-то внутри. Может зараза какая от бабы Зои...
МАРИНА ИВАНОВА. Ой какая зараза. Вечно у тебя параноидальные мысли. Принести чего? Чай, воду? 
ИВАН ИВАНОВ. Нет, полежу просто. Может переел. Или перенервничал. А может все вместе. 
МАРИНА ИВАНОВА. Хорошо, поспи. 
ИВАН ИВАНОВ. Славик уснул?
МАРИНА ИВАНОВА. Нет, за компьютер сел. 
ИВАН ИВАНОВ. Das ist gar nicht gut. 
МАРИНА ИВАНОВА. А что я могу сделать. Насилу уложить? Ему не семь лет, я с ним не справлюсь. 
ИВАН ИВАНОВ. Позови его, может вместе посидим, поговорим. 
МАРИНА ИВАНОВА. Ты че умирать собрался? О чем говорить? Все уже сказано. Скорую может вызвать, что-то ты бледный.
ИВАН ИВАНОВ. Какая скорая в такую погоду. И что они сделают, ношпу вколят. А в больницу я не хочу, здесь под одеялом я быстрее выздоровею. 
МАРИНА ИВАНОВА. Ладно тогда, отдыхай. Завтра рано на работу вставать. 
ИВАН ИВАНОВ. А на работе лежать. Бедный я человек.
МАРИНА ИВАНОВА. А ты чем-то недоволен? Иди тогда на завод, простой тяжелый труд пошел бы тебе на пользу. 
ИВАН ИВАНОВ. Нет, всем доволен, я значимый человек в нашей фирме, почти как конструктор, я профессионал в своем деле, это самое главное, быть на своем месте, быть нужным. Может когда-нибудь даже книгу напишу. «Исповедь тестировщика диванов или мысли лежачего». Я состоялся, короче говоря, ты знаешь. И хобби у меня интересные. В шахматы, например, неплохо играю. 
МАРИНА ИВАНОВА. Я пойду посуду помою. 
ИВАН ИВАНОВ. Да, иди милая. Интересно куда она утащила нашего кота? Больная старуха. Надеюсь не сожрет его... Хотя ему уже все равно. И мне, в принципе, тоже. 
Марина встает и уходит не оборачиваясь. 
ИВАН ИВАНОВ. Да.. Я важный человек в нашей фирме. Только есть у нас одна сотрудница, одна стерва, которая меня за человека не считает. Я для нее насекомое. Она... Марина ты ушла уже?.. она, знаешь, никогда, никогда первая не здоровается и я вынужден всегда первым здороваться, даже когда хочу мимо пройти и специально первым не поздороваться, чтобы показать, что я себе цену знаю и вообще я мужчина, все равно не выдерживаю и всегда здороваюсь, а она на меня смотрит презрительно как-то, иногда отвечает более менее отчетливо, но с таким лицом, будто одолжение мне делает, хотя мне нафиг ее «здрастье» не нужно, а иногда только вообще одними губами немного пошевелит, но ничего, ни черта не слышно при этом, как-будто и не поздоровалась совсем, а так, пукнула в мою сторону и как с молью какой-то обошлась. Может я мнительный чересчур и сам виноват, что не показал, кто я, но... послушай, Марина, она ведь даже не начальница, одно из звеньев, такое же звено как и я, просто дольше в этой фирме работает, поэтому я ее вначале боялся и уважал, но теперь то мы оба важные и она... она ведь, что самое главное, она ведь как человек из себя ничегошеньки не представляет, просто нуль, она за всю свою жизнь ни одной книжки не прочитала, даже любовного романа, ни одной важной мысленки не породила, я по ее разговорам слышу, обывательница худшего пошиба, но воля к власти у нее такая, что она самую ничтожную ситуацию будет использовать, чтобы власть свою показать. Да, именно показать, просто иметь власть ей не так интересно, ей надо эту власть показать, ей это особенно нужно, чтобы себя важнее в глазах других почувствовать и через эти самые глаза в свою важность поверить, укрепиться и еще больше вонять, отравлять жизнь людям, хотя сама она нуль, я тебе уже говорил, особенно после работы, у нее нет никакой внутренней жизни, она свою беду осознать, конечно, не в состоянии, но пятками, наверное, падла, пятками ощущает, что нечто в ее жизни неладно, пятки горят у нее и она поэтому крутится как жаба на сковородке, сублимирует этот вакуум. И чем меньше человек, тем больше он хочет власти, чтобы свою пустоту внутреннюю заглушить. Вот позавчера она на меня при всех голос повысила за какую-то мельчайшую провинность, хотя она не начальница и не имела право этого делать и если на то пошло, у нее подобных провинностей гораздо больше, и в отличие от меня она курит и выходит покурить несколько раз в течении часа, а это ведь все оплачивается, ее рабочее время, я надеюсь, что она сдохнет от рака. И я тогда не смог ей ответить по своей кротости, застенчивости, это ведь я только с тобой тут, Марина... Марина!... это дома я такой разговорчивый, а на людях я молчаливый, я же ведь интроверт с детства, с садика, хоть это слово мало чего содержит в себе, ну да ладно, другого слова не придумано, буду его использовать, поэтому я ничего не смог ей ответить, а только кивнул и ушел, а она на меня как на моль, этот кусок говна, потому что если бы я ей ответил, я ведь со стороны себя вижу, свою неповоротливость, несуразность, если бы я ответил, я бы смотрелся не очень, а она активная, энергичная, общительная, пусть в содержании своем ничтожество, но отдельные качества, атрибуты у нее есть, она этим людей подкупает, люди ведь не смотрят вглубь, не заглядывают туда, куда надо бы, потому что все люди такие же, как она, наглые и поверхностные. И это фигня полная, когда говорят, что нет плохих народов, что есть плохие люди, фигня, все народы плохие, все, потому что поголовно состоят из таких наглых сплетниц и стерв, как моя сотрудница, а хорошие люди, именно хорошие люди являются редчайшим исключением из правила, а вот маньяки там и убийцы это не исключения, не редкие выродки, как принято говорить, это как раз таки правило, порождения таких вот сотрудниц: их тупости, истеричности, их мелкой жалкой властности. Если бы я в дух верил, сказал бы даже, что это порождение их бездуховности, которая, хоть как бы и БЕЗдуховность, но тоже из чего-то там состоит, из черной какой энергии, но не такой как в космосе, а именно черной, в смысле злой, и она как некая невидимая субстанция разливается вокруг и отравляет мир. И я как человек, мужчина и даже как русский всюду имею свои права, но как интроверт, меланхолик и социофоб прав не имею, никто меня не защищает,  мою скромность, мою хрупкость, а сам-то я себя защитить не могу от таких вот активных, общительных, бесцеремонных, властных. И государство, закон там, правозащитники, никто и никогда эти темы не поднимает, поскольку нет такого понятия, дискриминация тех, кто принадлежит по своему темпераменту к меланхоликам или дискриминация социофобов. Хотя в реальной жизни такая дискриминация случается гораздо чаще, чем какая-либо другая. Они давят нас везде и всюду. В школах, в институтах, на работах разных, я знаю о чем говорю. Целую жизнь. Такое со мной было еще в школе, где мне все говорили «будь проще!», «чего ты такой серьезный» говорили, «ты че такой молчаливый», клевали меня, ужалить пытались, будто я не правильный человек и не правильно себя веду, будто я больной какой-то и мне надо срочно исправиться, выздороветь, чтобы нормальным человеком стать, хотя я просто был собой и хотел им оставаться, но то школа, далекое ничто, а то здесь и я сегодня уже вполне зрелый и имею собственное достоинство и свою личность, но тут вдруг на поверхность всплывает какая-то пакость, которая смотрит на меня сверху вниз, с полной уверенностью, что она лучше меня, не зная при этом меня, сколько книжек я прочитал, сколько страданий перестрадал, сколько мыслей перемыслил. Но даже, если бы она все это про меня знала, ее бы это не впечатлило, потому что у нее свои кретинские критерии в оценке человека, и то, что  я скромен, а она нет, значит для нее всё, значит, что я моль, а она имеет право меня прихлопнуть в любой момент и что я сам виноват, я подставился, а она уверена в себе, у нее хорошие отношения со всем коллективом, а я важен только в работе, как коллега, да и то не факт, у нас незаменимых людей как известно нет, но я за три года ни одной шутки в коллективе не отвесил, а у нее шуток столько же, сколько выкуренных сигарет во время рабочего дня. Шутки и наглость. И ведь защищают негров от расизма и женщин от сексизма и геев от гомофобии, а меня, интроверта в этой империи мясников, никому даже в голову не придет защитить. Поэтому надо бы начать самим действовать. Да-да. Давно пора сказать правду и объявить о резне темпераментов и разжечь межтемпераментную рознь и стравить нас против этих, этим самым сплотив нас, чтобы никто больше не посмел, против сотрудниц и в школах и всюду. Что-то типа социофобы всех стран объединяйтесь, только посовременней. Тогда эти, которые общительные и наглые, конечно, сразу примутся испуганно кудахтать, как жертвы школьных стрельбищ в америках и европах, что убийца мол был замкнут и необщителен бла бла бла. Но не вы ли довели его до того, что он пришел в школу с дробовиком?! Наверняка ведь вы над ним до этого издевались, не подумав, что унижения порождают гордыню. Да-да, я знаю, о чем говорю, сама большая гордость рождается из униженности. Вот тогда они узнают, что у нас есть права и достоинство. Резня темпераментов! Резня! Да-да. Ни бога не надо, ни науки, только резня. И мы обязательно победим, потому что мы глубже, мудрее. Мы уже победили. Сколько там наших среди гениев, все эти Кафки, Ван Гоги, Шуберты. Только резня, только резня. Они нас не знают, но узнают, обязательно все узнают... (проглатывает слюну, слегка успокаивается) Плохо... плохо только одно в нашем брате и во мне лично, что если после всех этих оскорблений, которые мне сотрудница нанесла, даже если она и не желала их наносить, а это просто ее натура такая, что она людей давит, так вот, если в один день у сотрудницы моей, у мучительницы, вдруг хорошее настроение и она мне скажет пару слов, ни то, чтобы ласковых, но как-то по-человечески, будто бы я с ней на равных, так проблема в том, что я сразу и расплываюсь, чуть ли не христианином становлюсь и уже все забыл и готов ее обнимать и не такая уже она пакость, хоть ведь и понимаю умом своим, что она человек настроения и два слова мне как-будто по-человечески только потому сказала, что у нее настроение хорошее и она ничего с ним сделать не может, потому что только личность может быть хозяином своего настроения, а пакость ничему не хозяин и не хозяйка, и вот я все равно, добрая душа, расплываюсь, будто меня похвалили, а на следующий день она опять на меня рявкает и я ее в душе разорвать готов и если бы не семья, не Марина, не Славик, наверно, пришел бы в один прекрасный солнечный день и зарезал бы. Во мне ведь нет нравственного закона, я ведь уже себе доказал. Какая была бы для нее неожиданность. Кухонный нож вонзающийся ей в ее бальзаковскую шею. И она посмотрела бы мне в глаза, булькая и хрипя, а я бы сказал: «Не ожидала, польская свинья? Я тебе здесь сейчас Катынь устрою». Потому что моя сотрудница на пол четверти там по бабушке полька. И я ей так сказал бы, чтобы сильнее ее задеть, а не потому что я поляков ненавижу, чтобы ранить ножом, а словом добить, растоптать, уничтожить, потому что она гордится очень этой капелькой польской крови и эта капелька действительно как-будто немного облагородила черты ее лица, а так я поляков очень даже уважаю, а Катынь порицаю. Короче говоря, не надо нам никакой национальной и религиозной розни, проходили уже. Гораздо фундаментальней и актуальнее резня темпераментов, из которого появится новый мир и новое общество! Вот...  Боже, как хорошо, как хорошо под одеялом, а как там бездомные, интересно, мокро и холодно под картонкой, в обнимку с дворнягами. Поскорее бы пришел декабрь, чтобы в доме затопили и мне еще теплее бы стало под одеялком. Обязательно напишу свою книгу. Свою «Исповедь». Как я в садике за другими ребятами фантики от конфет выбрасывал, а они меня за это хвалили, уже тогда лакеем был. Зато теперь я будто в пещере под шкурой, огонь разожжен, мамонт съеден и переваривается. И небо полно звезд и там обитают духи и боги. Добрые и злые и всякие. 
В комнату уже несколько секунд назад как кто-то вошел и стоит. Это Славик с пустым продуктовым пакетом на голове. 
ИВАН ИВАНОВ. Боже, Славик. Я тебя не заметил, ха-ха. Ты чего там так тихо стоишь,  а ну подойди! 
СЛАВИК. Нет. 
ИВАН ИВАНОВ. Ты зачем пакет на голову нацепил? Задохнуться ведь можно. 
СЛАВИК. Нельзя. 
ИВАН ИВАНОВ. Сними, говорю. Опасно хаха. Ты чего не спишь? В игры играешь? Ну подойди, расскажи хотя бы про свои игры. Что там за игра у тебя в компьютере. 
СЛАВИК. Я пойду. Я заложник. 
ИВАН ИВАНОВ. Заложник? У кого заложник? Это типа заложникам мешки на голову одевают, да? Поэтому ты пакет нацепил? 
СЛАВИК. Да. 
ИВАН ИВАНОВ. Интересно... Мама говорит, что вы в центре спектакль какой-то ставите. О чем спектакль? 
СЛАВИК. Сказка. Но я не хочу туда больше ходить. Я хочу дома оставаться. Я компьютерные игры люблю, не нужен мне центр.
ИВАН ИВАНОВ. Нельзя, Славик, дорогой, нельзя. Нужно учиться, насколько это возможно, учиться с людьми общаться, становиться более самостоятельным. Учителя, воспитательницы ведь хорошие там? Разговаривают с вами, рисуют?
СЛАВИК. Да. 
ИВАН ИВАНОВ. Воот. А кто особенно тебе нравится? 
СЛАВИК (по прежнему стоит на месте и не шевелится). Рита Сергеевна. Она красивая.
ИВАН ИВАНОВ. О, Рита Сергеевна. Помню, помню. Я ее пару раз видел. Молодая и симпатичная, ты прав, Славик.
СЛАВИК. Мы с ней рисуем в повер понте. И песни Стаса Михайлова поем.
ИВАН ИВАНОВ. Ну вот видишь, зачем же Риту Сергеевну бросать, расстраивать, дома сидеть. Куда ей без учеников? А ты в компьютер поиграть и так успеваешь. 
СЛАВИК. Да, наверное. 
ИВАН ИВАНОВ, Хорошо... А мне нездоровится что-то, Славик. Плохо мне.  Перенервничал сегодня. Может посидишь со мной? В карты может сыграем? В шахматы? 
СЛАВИК. Я не умею. Я пойду. Я заложник. 
ИВАН ИВАНОВ. Ах да, ты же не умеешь в шахматы...Ну иди, если хочешь, играй дальше, Славик. Только не долго, тебе уже спать давно пора. Я тут иногда сам с собой разговариваю, ты не пугайся. А мама где?
СЛАВИК. На кухне была. Сейчас не знаю где. Это я кота утром убил, перед тем как в центр идти, удушил его и в угол посадил. 
ИВАН ИВАНОВ. Чего? Что ты сделал?
СЛАВИК. Это мое тебе послание. 
Славик убегает. 
ИВАН ИВАНОВ. Что? Ты убил?! Как убил?! Зачем ты убил? Славик! Вернись, я сказал! Мы не договорили! Не заставляй меня вставать! Черт!!! Славик! Марина! Черт возьми... Да я и не могу встать, не могу встать с этой долбанной кровати, что за черт, ноги не слушаются. Марина!!! Где ты? Что за день, что происходит сегодня, все вверх ногами. Что-то меня... тош... Буээээээ!
Иван рвет (он рвет на пол в противоположной от зрителя стороне кровати). В этот самый момент из-под кровати, растопырив руки и ноги, словно паук, выползает Зинаида Иванова, мать Ивана. Она поднимается на ноги и отряхивает длинную юбку от пыли, поправляет волосы. 
ЗИНАИДА ИВАНОВА. Фух, ну и пыльно у вас, Марина не убирает совсем что ли... Каждый день полы нужно мыть, вы же дышите этим всем... Еле-еле кольцо свое нашла (надевает найденное кольцо на палец).
ИВАН ИВАНОВ (в рвоте, с перекошенной физиономией). Мама?! Мама, что ты тут … буээээээээ!!! 
ЗИНАИДА ИВАНОВА. Ах ты госссподи... Опять желчь из печени или что? Где тут присесть можно? Видимо нигде... Принесу стул из комнаты (удаляется). Тазик тебе принести или поздно уже? Все вышло? И детство ты свое проблевал и до сих пор не успокоишься. К врачам надо чаще ходить, Иван. Не надо боятся врачей. 
ИВАН ИВАНОВ. Что?.. Что?.. Это ты мне говорить будешь, ты, мам? Забыла, как ты на меня святой водой брызгала, когда я от холецистита загибался, вместо того, чтобы в больницу меня положить? Мама! Я к тебе обращаюсь!
ЗИНАИДА ИВАНОВА (за кадром). Минуту... Где Марина? Марина! 
ИВАН ИВАНОВ (вытирает рот краешком одеяла). Какого черта... Ох... Здесь надо убрать... На полу все надо... Фух... Переел все-таки (отрыжка). Ой, пардон... Нельзя мне переедать... Или инфекция какая. Не знаю. Ничего не знаю, могу только догадываться. 
Иван со вздохом откидывается на подушку. Зинаида возвращается со стулом. Заметив ее Иван снова привстает в кровати. 
ИВАН ИВАНОВ. Мама, ты что тут делаешь? Что за цирк?
ЗИНАИДА ИВАНОВА. Господи, какой ты скучный и занудный. Нет чтобы порадоваться, что мать пришла, а он зудит. Целовать я тебя не буду, ты весь в блевоте, поэтому просто руку тебе пожму. Здравствуй, сынок. Как у тебя дела?
Зинаида садится возле кровати и дотрагивается до неподвижной руки Ивана. 
ИВАН ИВАНОВ. Ты что здесь забыла в моей комнате? Как ты вошла?
ЗИНАИДА ИВАНОВА. Кольцо уронила под кровать, полезла и... неважно. 
ИВАН ИВАНОВ. Подслушивала что ли? 
ЗИНАИДА ИВАНОВА. Нет, искала. Я же сказала. Ты мне не рад?
ИВАН ИВАНОВ. Рад. Может быть. Просто мне плохо. Где Марина? Нужно убрать... Там на полу... Она тебя впустила?
ЗИНАИДА ИВАНОВА. Нет, я сама вошла, у вас было открыто. 
ИВАН ИВАНОВ. Ах, не важно. Что-то я ног не чувствую и живот болит... 
ЗИНАИДА ИВАНОВА. Может святой воды? Встань и иди! Хахахах. Ладно ладно, успокойся, не злись. Кто виноват, что я тогда в бога усердно веровала и в чудо, и думала, что можно боль твою, печенку больную, силой одной молитвы, материнской любви и святой воды излечить. Я так экспериментировала по молодости лет. Кто с парашютом прыгает, кто в бога веровать начинает. Все молодые немножко чокнутые, максималисты.  Фуф, что это... 
ИВАН ИВАНОВ. Что?
ЗИНАИДА ИВАНОВА. Одеяло попахивает. Фу. Флер не свежий. Марина не стирает что ли белье. Давай в стиральную машинку кину, раз пришла. .
Зинаида резко вскакивает и сдирает с Ивана одеяло. Под ним Иван абсолютно нагой. 
ИВАН ИВАНОВ (орет). Мать! Что ты делаешь?! Отдай! Я без трусов!
ЗИНАИДА ИВАНОВА. Давай постираю, говорю! Давай сюда!
ИВАН ИВАНОВ. Отдай!!! Я голый!!! Я без трусов!!! Мне холодно!!! 
ЗИНАИДА ИВАНОВА (возвращая одеяло). О, Господи, что я там не видела? Я тебя родила, я тебе задницу подтирала до десяти лет, чего вдруг стесняться (снова усаживается на стул). Ты же мой сын, не чужой человек, не сосед какой. 
ИВАН ИВАНОВ (крепко укутываясь до подбородка). Не было такого, чтобы жопу до десяти лет... И мало ли что ты там видела, когда я мелкий был. Сегодня я взрослый мужик, другой человек, я сам отец. 
ЗИНАИДА ИВАНОВА. Для матери сын в любом возрасте маленький. 
ИВАН ИВАНОВ. Сколько можно повторять эту мерзость...
ЗИНАИДА ИВАНОВА (достает из сумки расческу и начинает расчесывать свои волосы). А помнишь как я тебя на танцы отдала и у тебя пипирка через лосины торчала? Ни у кого сильно так не торчала, как у тебя. Мамина гордость. Эх, время летит, неумолимо летит. А все как-будто вчера было...
ИВАН ИВАНОВ. Ты знаешь, что это моя больная тема и берешь и специально упоминаешь, рану мою бередишь, назло, специально, назло делаешь.  
ЗИНАИДА ИВАНОВА. Пипирка больная тема? Или что время быстро летит?
ИВАН ИВАНОВ. Танцы больная тема! Балет!
ЗИНАИДА ИВАНОВА. Ах, балет, я и забыла...
ИВАН ИВАНОВ. Ты скажи, ты зачем меня туда отдала? 
ЗИНАИДА ИВАНОВА. Не начинай, Иван. Я тебя прошу, не начинай. Я не для этого сюда пришла. 
ИВАН ИВАНОВ. Ты ни разу мне правды так и не сказала! Семь лет, семь гребаных лет я туда ходил или больше, всю юность в лосинах... И ведь изначально было понятно, что нет у меня никаких талантов для балета - ни гибкости, ни артистичности - что я с детства философ, а не артист. Куда философу на сцену? Это все равно что кинуть безрукого и безногого в воду и сказать плыви. 
ЗИНАИДА ИВАНОВА. Ох уж эта твоя бурная фантазия... 
ИВАН ИВАНОВ. И эти тусклые залы, учителя, которые постоянно требовали от меня улыбаться, а мне не хотелось скалиться, меня тошнило, духовно тошнило от всего вокруг меня, я махал руками и не понимал для чего, двигался как ежик в тумане, будто в плохом сне, в бреду, понимая весь абсурд происходящего, а они говорили «улыбайся, улыбайся, ты не на похоронах», а для меня это были похороны, да, самые натуральные похороны, похороны моей личности, эту травму я никогда не забуду. Эта травма меня погубила. Там я почувствовал себя хуже других, хотя я просто находился не на своем месте и все это так глубоко отпечаталось, что уже нет и не будет спасения. Но теперь я не ребенок, у меня есть свой голос, чтобы тебе это все сказать. Ты виновата в моей неудачной жизни. Ты воспитала меня через одно место, это для тебя игра такая была. 
ЗИНАИДА ИВАНОВА. А надо было во дворе тебя оставить с камнями и палками? Балет это красиво. 
ИВАН ИВАНОВ. Ты врешь, ты все врешь! Это все для тебя, для твоего удовольствия. Тебе просто хотелось с другими родительницами общаться, особенно на открытых уроках, имея с ними общие интересы, детишек, которые безвольно пляшут как куклы, других общих интересов с людьми у тебя не могло возникнуть, обо мне ты не думала, вспомни как я сопротивлялся, извивался как уж, чтобы на танцы не ходить, а ты меня за шкирку брала и тащила. Без разговоров. Так якобы нужно. Для моего блага, да? Не ври мне, мама! Не ври мне! Где Марина! Марина!!! Марина!!! Только она меня понимает! Тебе нужна была власть, волю свою показать!
ЗИНАИДА ИВАНОВА. Да успокойся ты, господи. Совсем больной стал. 
ИВАН ИВАНОВ. Марина!!! Мариночка!!! Буээээээ!!!!
ЗИНАИДА ИВАНОВА (встает со стула). Я все таки принесу тазик... Вечно мать у тебя плохая. Столько сил я в тебя вложила, любви, обслуживаю тебя всю жизнь, а в ответ одни обвинения, ни слова благодарности за всю твою жизнь не слышала и постоянно эта мрачная физиономия. Эгоист неблагодарный. Я очень разочарована. 
ИВАН ИВАНОВ (вполголоса желтым ртом, утирается иногда). Уйди... Уйди, мать. Правильно, уходи... Тошно мне. От всей моей жизни тошно. Чем ничтожней человек, тем сильнее он к власти рвется, даже к самой ничтожно власти. У меня в школе в классе один прыщ был, которого все пацаны на переменах по стенке размазывали каждый день, Марусев у него фамилия была, помню, вот, но даже он, когда усек, что я более кроткий и скромный, чем он, хотя меня по стенкам и не размазывали, потому что я покрепче и повыше ростом был, но Марусев этот, хи, что за сволочь этот ваш человек, Марусев этот, когда смекнул, что я скромный, решил надо мной власть взять, этот прыщик, надо мной власть взять в перерывах между размазываниями его об стену. И ты, мать, властвовала, как тебе хотелось, а не во благо. Вся твоя любовь это сплошной обман! Твоя забота это забота над теленком, из которого собираются сделать котлеты. Слепая материнская любовь страша. Вранье, что женщина материнством спасается, вранье. Гробятся материнством. Гробятся и детей гробят! Матери как гробы для своих детей! Хорошо, что Марина не такая, Марина разумный человек и разумная мать, где ты, Марина! Кажется бабка Зоя меня заразила чем-то. Вот сейчас-то я в этом почти уверен, я чувствую... Эпидемия... Я надеюсь, что началась эпидемия. Дааа, только так мы очистимся. Через болезнь, через смерть воскреснем. Эпидемия... Эпидемия, я очень надеюсь, что эпидемия. Наконец-то, она началась, я чувствую на себе!!! Неужели эпидемия? Закат цивилизации начинается с нашей улицы. С улицы Карамзина. Какой фарс... А пускай. Мне наплевать. Я даже буду рад эпидемии, какой-нибудь катастрофе, которая всех сметет, пусть даже Третьей мировой. Я так устал. Пусть всех сметет и прежде всего тех, кто лучше меня. Они мой ад. Пусть их сметет... Эпидемия....
Входит Зинаида и вносит тазик. 
ЗИНАИДА ИВАНОВА. Так, Марина пропала. В квартире ее нет. Но Славик на месте, я заглянула к нему привет сказать, он в компьютер играет, стреляет в кого-то с пакетом на голове. Ну как, проблевался, Иван? (ставит тазик возле кровати) Вот, не держи в себе. Я присяду.
ИВАН ИВАНОВ. Зачем ты пришла? Что ты тут забыла в моем доме?
ЗИНАИДА ИВАНОВА. Тебя проведать, ты же болен. 
ИВАН ИВАНОВ. Я не болен, кто тебе сказал, откуда ты узнала. 
ЗИНАИДА ИВАНОВА. Да ты всегда болен. То живот, то голова. Нормально питаешься? Нужно хорошо кушать. Как на работе дела?
ИВАН ИВАНОВ. Зачем ты спрашиваешь? Ничего хорошего на работе быть не может. 
ЗИНАИДА ИВАНОВА. Ты доволен работой? 
ИВАН ИВАНОВ. Доволен ли я? 
ЗИНАИДА ИВАНОВА. И что ты там делаешь? Ты никогда в подробностях не рассказывал. 
ИВАН ИВАНОВ. Мне плохо, мам, не сейчас. Начинается эпидемия. Мне так кажется. 
ЗИНАИДА ИВАНОВА. Иван, хватит ныть. Поговори со мной. Я ведь не надолго пришла. Я скоро уйду и не вернусь больше. 
ИВАН ИВАНОВ. Я рассказывал много раз вскользь, это не интересно, поэтому ты ничего не запомнила. Я тестирую диваны, прежде чем они поступают в продажу. На подготовительном этапе. Я указываю на недостатки, их тогда исправляют и все прочее. Должен долго лежать на них и думать, думать...
ЗИНАИДА ИВАНОВА. А когда начальником станешь? Мой сын достоин самого лучшего. 
ИВАН ИВАНОВ. Каким начальником, я не такой человек, мне это не надо. Ты обо мне ничего не знаешь. 
ЗИНАИДА ИВАНОВА. Ради этого ты меня бросил, оставил одну? Ради «мне этого не надо» ты в Москву рванул?
ИВАН ИВАНОВ. Это упрек что ли такой? Я и так очень долго с тобой оставался, это ненормально жить с матерью до двадцати с лишним лет! В четырнадцать надо было валить, в четырнадцать или раньше. Мы даже спали в одной кровати, потому что других мест в квартире не было. Чего... чего ты от меня хотела? Чтобы я под юбкой остался? Чтобы пуповину вставил обратно и бегал вокруг тебя как собачка, как чихуя какая? У меня своя жизнь, у меня были свои планы, свои желания, но ты хотела, чтобы я по твоей воле жил, для твоего удовольствия, ради твоей заботы обо мне, хотя твоя забота меня душила, вот так, кххххх, душила меня, душила (душит себя). 
ЗИНАИДА ИВАНОВА. Ты дурак? С тобой невозможно... Может еще головой об стену ударишься. 
ИВАН ИВАНОВ. Душила твоя забота... Душила. Нечем было дышать. Ты эгоистка! Ты! 
ЗИНАИДА ИВАНОВА. Есть матери, которые своих детей из окон выбрасывают. А тебя видите ли моя любовь душила. Всю жизнь свою вкалывала, чтобы тебя на ноги поднять. Последнюю копейку тебе отдавала. Многие бы мечтали такую мать как я иметь. Может с тобой что не так?
ИВАН ИВАНОВ. Вот! Вот! Лучше бы ты меня в окно выбросила! Так было бы гуманней, чем это все! «Кушать надо», «Улыбайся» и прочее. И пусть последнюю копейку отдавала, ты все равно в себя вкладывала.
ЗИНАИДА ИВАНОВА. Ваня, ты действительно болен, я пойду приготовлю тебя травяной чай, чтобы ты успокоился. 
ИВАН ИВАНОВ. Разве ты не видишь, что начинается эпидемия? Где Марина? Где моя жена?
ЗИНАИДА ИВАНОВА. Я останусь вместо нее. 
ИВАН ИВАНОВ. Что? Ты не можешь остаться, не можешь. Я этого не хочу. 
ЗИНАИДА ИВАНОВА. Останусь, Иван. Не спорь.
ИВАН ИВАНОВ. Ты не можешь! Уйди! Помогите!
ЗИНАИДА ИВАНОВА. Сказала остаюсь. Я всегда с тобой. 
ИВАН ИВАНОВ. Ты не можешь, мама. Ты давно умерла! Ты мертва и сгнила в гробу!!! Марина, спаси!!! Марина!!! Она сидит у моей кровати! Ааай, не трогай, неет! Она тут, Марина!!! Спаси!!! Тебя нет, ты уже умерла! Умерла!!! Помогите мне, кто-нибудь!!! Она сидит здесь и улыбается!!!
Иван прячется под одеяло и кричит. Зинаида поворачивает зловещее лицо на зрителя и издает громкий пронзительный жуткий визг (визг раздается также в зрительном зале). Комната мгновенно погружается во мрак. Где-то наверху на белом экране появляется видео нарезка юношеских балетных экзерсисов и женщин зомби из дешевых фильмов ужасов разных годов. Играет «Письмо» Гаврилина из «Перезвонов». 
АКТ 2
Явление 1
Обстановка из явления первого (акт 1). Лампа выключена. Марина сидит на стуле недалеко от стола, ест мексиканские чипсы с соусом, пьет колу и смотрит телевизор с большим плоским экраном (телевизор стоит на специальной черной подставке, обращен задней частью к зрительному залу). По звуку — одно из ток-шоу Соловьева (дебаты Проханова и Ерофеева). Блики света от телевизора на лице Марины. 
В комнату входит Иван в халате с тазиком, который наполнен рвотой. 
ИВАН ИВАНОВ (еле идет, но голос громкий). Марина!!!
МАРИНА ИВАНОВА (вздрагивает). Ой, Господи, напугал, дурак! Ты чего орешь? Поздно уже! (делает телевизор потише)
ИВАН ИВАНОВ (останавливаясь). Ты где была, я тебя звал, мне плохо!
МАРИНА ИВАНОВА. Плохо? Я не слышала, как ты звал. Что у тебя в тазу? Ты че с ним ходишь?
ИВАН ИВАНОВ. Рвота моя внутри! Я тебя звал! Там еще пол тоже облеван, надо убрать!
МАРИНА ИВАНОВА. О боже, что опять с твоим желудком.... Убери ты этот тазик, иди в унитаз вылей, я сейчас все приберу в спальне, только шоу досмотрю.
ИВАН ИВАНОВ. Где ты была? Кто подключил телевизор? 
МАРИНА ИВАНОВА. Да дома я была, дома! Куда я на ночь глядя, совсем что ли... Я думала, что ты спишь, поэтому не тревожила.
ИВАН ИВАНОВ. Кто телевизор подключил? Славик?
МАРИНА ИВАНОВА. Славик шнурки себе завязать не может, какой Славик... 
ИВАН ИВАНОВ. Кто тогда? Ты сама справилась?
МАРИНА ИВАНОВА. Да Петр из одиннадцатой квартиры заходил за сахаром. А он же электрик, очень кстати зашел, подумала, может и в телевизорах разбирается, спросила, а он говорит «без проблем, раз плюнуть», вот, за двадцать минут все подключил, настроил, все каналы нужные работают. Денег не взял. Хороший у нас сосед, повезло хоть с одним.
ИВАН ИВАНОВ. Петр значит... Сосед... Настоящий мужик, рукастый. Да?
МАРИНА ИВАНОВА. Иди в туалет, рвоту вылей. Воняет уже. Ты мне аппетит портишь.  
ИВАН ИВАНОВ. Порчу я тебе. А он не спросил, почему муж не подключил до сих пор, не настроил?
МАРИНА ИВАНОВА. Нет, он тактичный мужчина. 
ИВАН ИВАНОВ. То есть он знает, что я не мужик, такую мелочь не могу сделать, поэтому решил не спрашивать, это ты понимаешь под словом «тактичный»?
МАРИНА ИВАНОВА. Тебе поскандалить хочется или что? Я не понимаю. Ты ведь себя плохо чувствуешь, иди рвоту вылей и спать ложись. Я сейчас все уберу там, если ты сам не в состоянии за собой убрать. 
ИВАН ИВАНОВ. Что у тебя белое на подбородке?
МАРИНА ИВАНОВА. Что?
ИВАН ИВАНОВ. Я спрашиваю, что у тебя белое на подбородке? 
МАРИНА ИВАНОВА (щупает пальцами подбородок). Где? Это? Соус для чипсов, Господи. 
ИВАН ИВАНОВ. Петр же холостой, так? Один живет, рядом совсем. Поглядывает на тебя, я заметил. Че это он вдруг зачастил за сахаром? Правду ты мне скажи, правду знать хочу! 
МАРИНА ИВАНОВА. Иван, ты ревнуешь что ли? Пффф. Боже, Иван. Посмотри на меня. Я давно не женщина, я мать и жена, мужики меня не интересуют. 
ИВАН ИВАНОВ. Не ври мне, Марина. Петр этот в молодости боксом занимался, большой и крепкий, теперь значит электрик, рукастый, а таких пожилые русские бабы любят. 
МАРИНА ИВАНОВА. Я баба по твоему значит? Да еще и старая, спасибо за комплимент, муженек.
ИВАН ИВАНОВ. В каждой женщине живет баба. И она иногда просыпается на таких вот. Таких простых, сильных, деловых, которые защитить могут, на шашлыки повезти, в технике разбираются, рукастых, которые починить могут что угодно, дом построить, в глаз жене зарядить по домострою. Я прав?
МАРИНА ИВАНОВА. Думай, что хочешь, у меня нет сил отбиваться на ровном месте. 
ИВАН ИВАНОВ. Что у вас с ним? Подъездный роман? Славик, сказал, что тебя не видел в квартире. 
МАРИНА ИВАНОВА. Славик к тебе заходил?
ИВАН ИВАНОВ. Да, с пакетом на голове. 
МАРИНА ИВАНОВА. Так что он мог видеть с пакетом на голове, да еще и за компьютером. Я здесь была, Петру помогала. Тема закрыта. 
ИВАН ИВАНОВ. Кто приходит за сахаром на ночь глядя, что за бред. Сладкого ему захотелось? Лень ему в круглосуточный магазин спуститься?
МАРИНА ИВАНОВА. У него сахар закончился, а он услышал, что мы не спим. Через стенку наверное. Успокойся уже и иди спи. Дай наконец телевизор посмотреть, оставь меня в покое! 
ИВАН ИВАНОВ. Славик сказал, что это он кота задушил. 
МАРИНА ИВАНОВА. Что он сказал? Быть такого не может...
ИВАН ИВАНОВ. Может. Он на такое способен. Он мой сын. В нем тоже нет нравственного закона. Нет ни любви, ни жалости. 
МАРИНА ИВАНОВА. Врет он все, придумывает. Он у меня почти всегда на виду. Я его в центр отводила, когда бы он успел. Может просто чувство вины. Славик еще ребенок по интеллекту.
ИВАН ИВАНОВ. Так мы ему еще не рассказывали, что Шопенгауэр мертв. Откуда он тогда про это узнал в подробностях?
МАРИНА ИВАНОВА. Может услышал наш разговор или увидел труп. Мы не в хоромах стометровых живем, Иван, здесь все видно и слышно. Просто вида не подавал. Иди ложись спать, хватит теории заговора плести.  
ИВАН ИВАНОВ. Хватит меня гнать, Марина. Кот сидел, ты сама говорила, коты не умирают сидя. Давай заведем другого кота: жирного и с трудной судьбой. Я хочу другого кота и... давай заведем другого ребенка. На этот раз нормального. Пусть даже из детдома. Я устал. Мне нужен хоть один повод для радости в жизни, а его нет.
МАРИНА ИВАНОВА (отбрасывая чипсы в сторону на стол). А ну заткнись, что ты такое несешь, Славик может услышать, ты че вздурел такое болтать?
Марина встает со стула и направляется к Ивану. 
ИВАН ИВАНОВ. Ты думала о том же самом, признайся, Марина, просто сказать мне боишься. Не притворяйся. 
МАРИНА ИВАНОВА. Что на тебя сегодня нашло, все, чтобы я больше от тебя такого не слышала, иначе я возьму Славика и уеду. Давай сюда свой вонючий тазик. Как ты меня достал. Вечно ноешь, вечно в депрессии. Измени свою жизнь, если что-то не нравится, либо просто заткнись и терпи. Всем на свете тяжело, ни одному тебе. 
ИВАН ИВАНОВ. Мне от этого не легче, что всем тяжело. 
Марина осторожно вырывает из рук Ивана тазик с блевотой и уходит из комнаты. Иван стоит словно вкопанный. 
МАРИНА ИВАНОВА (уходя). Просто невыносимо... Невыносимый человек... Чокнутый...
ИВАН ИВАНОВ. Мы просто делаем вид, что Славик человек. На самом деле он что-то между ребенком и собакой. Я понимаю, что говорю какую-то гадость. Но я хочу нормального сына, наследника, ребенка с перспективой. Что в этом плохого? Ты тоже хочешь, просто боишься признаться, так ведь? Я могу зачать нормального, я могу, просто надо еще раз попробовать. И тогда во мне появится любовь, когда я возьму здорового пухлого розового как поросенок младенца себе на руки и он мне улыбнется и только тогда я буду спасен. Пусть это будет девочка. К черту сыновей. Девочки лучше. Будет меня любить несмотря на все мои недостатки, безвозмездно будет любить, пока не подрастет, а там уж наверняка за что-нибудь возненавидит или презирать начнет, если не возненавидит, это у нас родовое, но сначала будет любить, это самое главное, я свои счастливые дни у жизни успею урвать. Или это уже конец и нет никакой надежды? Эпидемия уже перекинулась на другие улицы, на другие города, на всю страну. Или еще нет? А, не важно, Иван, не важно. Все мы так или иначе отравлены. Не будет больше здоровых младенцев. Нам не выкарабкаться. Все погибнут. Только в горах свежий воздух, чистая вода. Нужно было ехать туда, куда-нибудь на Кавказ. А еще лучше в Альпы. Надо было сбежать из страны, найти лазейку и сбежать. В Альпах спасение. Да, домик в Альпах... А здесь по равнине зараза быстро перемещается. Мы обречены на вечную бессмысленную возню. На мелочность обречены. На вымирание. Да и пусть... 
Иван молча стоит какое-то время. Шевелит губами и чешет голову. Марина вскоре заглядывает в комнату с ведром и шваброй. 
МАРИНА ИВАНОВА. Ты чего стоишь? Иди сядь. Я сейчас все  в спальне уберу, помою, проветрю и можешь идти спать ложиться.
ИВАН ИВАНОВ. Мать убери. Она наверняка снова под кроватью засела. 
МАРИНА ИВАНОВА. Какую еще мать? Я пошла. 
Марина уходит. Иван медленно идет и садится напротив телевизора. Пьет газировку. Отрыжка. Лицо Ивана мертвое, ничего не выражает. Иван берет в руку пульт, делает погромче. Ругань Проханова и Ерофеева. Иван переключает каналы (актуальные новости, развлекательные шоу, сериал, футбол). Доходит до эротического канала (стоны и дурацкая музыка). Иван сидит так несколько секунд, оглядывается, не видит ли его кто, потом погружает руку под халат и принимается мастурбировать. Он мастурбирует пару минут (механически, сосредоточенно, без удовольствия) и вдруг рука незаметно соскакивает под халатом. Он ошарашенно опускает голову, достает руку из-под халата и вытягивает ее перед собой. В руке у него зажат собственный вялый член. 
ИВАН ИВАНОВ (равнодушно). Отвалился... Писун... отвалился... И ведь не хотел дрочить, не хотел ведь, как обычно, никакого желания не было, а просто привычка свое берет, привычка и то сильнее меня... Хм, отвалился значит. Так просто. Не будет больше здоровых детей. Я болен... Инфекция поражает все части тела, вот в чем дело. Я был прав. Эпидемия... Разложение при жизни... Конец... (Иван встает со стула и высоко поднимает руку с членом над головой, внезапно орет, трясет членом). Член отвалился!!! Мой хрен ist weg!!! Эпидемия! Да здравствует резня темпераментов! Это гибель, гибель! Эпидемия началась!!! Теперь я знаю, уверен полностью, на нашей улице праздник, праздник гибели... Ура!!! Ура!!! 
Иван с размаху бросает свой член на пол и бежит в комнату к Славику с криком «ура». Оттуда начинает доноситься какая-то возня, голоса, шум, затем крик и плач Славика. Иван выбегает из комнаты Славика, сжимая в руках продуктовый пакет, который Славик носил на голове. 
ИВАН ИВАНОВ. Славик, я верну твой пакет, я верну, он мне нужен. Прости. Ура!!! Ура!!!
Иван выбегает из квартиры. Плач и визг Славика в его комнате. Марина вбегает следом, кричит «Что случилось?», зовет Ивана, натыкается на оторванный член, визжит и бежит в комнату к Славику. 
МАРИНА ИВАНОВА (за кадром). Сынок!!! Сынок! Что он сделал? Он что-нибудь с тобой сделал?
СЛАВИК. Пакееееет!!! Пакееееет!!! Он отнял мой пакееееет!
МАРИНА ИВАНОВ. Ты цел? Пакет? Только пакет? Это не страшно, я дам тебе новый пакет. Успокойся! Успокойся, я тебя умоляю! Ты точно цел? Он не тронул тебя?
СЛАВИК (в истерике). Пакеееет!!! Где мой пакеееет!
МАРИНА ИВАНОВА. Успокойся!!! Успокойся, я тебе сказала, не пугай соседей!!! Я дам тебе новый пакет!!!! Господи, что происходит, что он тогда с собой сделал!
СЛАВИК. Ааааааааааа!!! Ааааааааа!!!
Затемнение. Женский дуэт  («По сватам...») из «Перезвонов» Гаврилина. 
СЛАВИК (истерично). Ааааааааааааааа!!! Отдай, верни!!! Верниииии, мама!!! Ааааааааа!!!
МАРИНА ИВАНОВА (орет). Заткнись!!! Замолчи!!! Замолчи, я сказала!!! Я дам тебе новый пакет!!!
СЛВВИК. Вернииии его!!!! Аааааааааааааа!!!!
МАРИНА ИВАНОВА. Боже, за что!!! За что, Господи!!! Славик... Сынок!!! Замолчи!!! Замолчи, я прошу! Успокойся!!! Прошу!!! Эпидемия!!! Иван прав!!! Я не могу... не могу больше бороться!!! Это невыносимо!!! Невыносимо, боже!!! Невыносимо!!!
Явление 2
Раннее утро. Иван сидит в халате в пустом темном ресторанчике. На столе выпитая бутылка вина и пакет, в котором находится отрезанная голова соседа Петра. Кровь просачивается из пакета на белоснежную скатерть. Иван сидит как во сне, ничего не видит перед собой. Мимо проходит бородатый неизвестный в образе официанта (выглядит как бездомный, который нацепил фрак) с подносом и в белых перчатках, что-то весело насвистывает, улыбается. 
НЕИЗВЕСТНЫЙ. Доброе утро. У меня утренняя смена началась. Хе. Вы чего в халате? Прохладно же на улице, как вы дошли. А еще у вас арбуз в пакете протек. 
Иван поднимает на неизвестного уставший взор. 
НЕИЗВЕСТНЫЙ. Доброе утро, говорю. У вас арбуз в пакете протекает. Взгляните! Вы наверно его уронили, он треснул, вот сок и потек... 
ИВАН ИВАНОВ. Это не арбуз в пакете, нет, не арбуз. Это голова моего соседа Петра. Я ее голыми руками оторвал, вот этими самыми руками, как кот Бегемот в «Мастере и Маргарите». Сам от себя такой силы не ожидал. 
НЕИЗВЕСТНЫЙ. Ах, голова значит... Хе. Ну бывает. Можно мне с вами присесть? 
ИВАН ИВАНОВ. Присаживайтесь. 
НЕИЗВЕСТНЫЙ. Спасибо. Мне хоть и нельзя с клиентами, но не могу себе отказать с интересным человеком поговорить. 
ИВАН ИВАНОВ. Я вас знаю, я вас видел вчера. Вы ко мне в метро в вагоне подошли и сказали какую-то фигню и пальцем в плечо ткнули. У меня даже синяк остался. Могу показать. Вот здесь. Видно?.. Вы что официантом значит работаете? А вчера были похожи на бомжа. Да и сейчас похожи. Что у вас с прической, с бородой? Ужас какой-то. Я сплю или просто пьян? Не бывает таких зачуханных официантов.  
НЕИЗВЕСТНЫЙ (присел за столик). По правде говоря я только вчера сюда на работу устроился. Так, попробовать себя в новом деле. А так я бродяга, это вы правильно подметили. Хотя давай на ты перейдем. Будешь курить? 
ИВАН ИВАНОВ. Буду. Двадцать лет не курил. Давай покурим. Может в последний раз. В тюрьме, я слышал, трудно сигареты достать. А очком своим я не собираюсь расплачиваться. 
Неизвестный достает пачку сигарет и оба молча закуривают. 
ИВАН ИВАНОВ. Так это ты вчера был в метро, я прав? 
НЕИЗВЕСТНЫЙ. Хе. Ну может и я. 
ИВАН ИВАНОВ. А откуда ты меня знаешь? Ты так и не ответил, просто сошел на Планерной. 
НЕИЗВЕСТНЫЙ. Я всех знаю. Всех людей на земле. Хе. 
ИВАН ИВАНОВ. Как так всех?
НЕИЗВЕСТНЫЙ. А так, Иван. Всех. Вон Петра, соседа твоего, тоже знал. Плохо, конечно, что ты его зарезал или что ты там с ним сделал. О нем хоть сказать совсем нечего, но ты, в первую очередь, себя еще ближе к пропасти приблизил, Иван. Душу свою на край поставил.
ИВАН ИВАНОВ. Не верю я в душу. 
НЕИЗВЕСТНЫЙ. Да не верь, кто тебе мешает не верить. 
ИВАН ИВАНОВ. Кто ты, мужик? Ты дьявол? 
НЕИЗВЕСТНЫЙ. Нет, Иван. Что за пошлость. Я простой человек. 
ИВАН ИВАНОВ. Может Иисус? Второе пришествие? 
НЕИЗВЕСТНЫЙ. Тоже не угадал. Я простой экстрасенс, еще могу немного гипнотизировать, но не долго и не всегда получается. Но в последний раз получилось. Я таким макаром, кстати, эту работу и получил хе-хе. Начальника загипнотизировал, чтобы он меня на работу взял. Начальник у меня веселый человек. У него в кабинете в офисе личная беговая дорожка стоит, можешь себе представить? Спортом занимается на работе. Да... Я ведь прекрасно знал, что ты сегодня здесь будешь вино глушить с головой. Пришел короче тебя спасти. Специально в образе официанта, так, с шиком немножко и за фрак платить не пришлось, ресторан выдал. 
ИВАН ИВАНОВ. А отчего меня спасать? Я себя хорошо чувствую. Даже лучше, чем обычно. Силу огромную чувствую, человека смог разорвать, голову ему оторвать. Или зарезать просто, не помню уже. Последнее, что помню, мы с Петром этим на кухне у него в квартире сидим, я пакетом своим шелестю, у него спрашиваю, спал ли он с моей женой, он отнекивается, типа не понимает, о чем это я вообще. Я его еще раз спрашиваю и еще и жму его и так и эдак и дожимаю наконец, что он признается в итоге, что думал об этом, чтобы ее уломать, но она пока что не соглашается. А потом говорит мне, иди отсюда, Иван, не друг ты мне, чтобы вместе со мной на кухне сидеть, я все равно своего рано или поздно добьюсь, говорит, я твою жену это, того, люблю, сказал, и уведу ее от тебя, ты ее не достоин, ты жизнь ей испортил и продолжаешь портить, гад, и сына твоего себе возьму и любить его буду и заботиться о нем... Причем по-доброму так сказал, благородно... Мудак... Ах да, ножом я его все-таки, теперь вспоминаю, не руками голову оторвал, конечно нет, что за бред, ножом кухонным я его оприходовал. Банально так. Но сила в любом случае теперь у меня большая, хоть она какая-то мертвая, но все таки сила. Сила небытия во мне разгорается. Такого здорового мужика смог грохнуть. Он боксом в молодости занимался, а я шахматы люблю. Не ожидал от себя, не ожидал. 
НЕИЗВЕСТНЫЙ. Эпидемия, Иван. От нее спасать тебя надо. 
ИВАН ИВАНОВ. Эпидемия? И ты про нее знаешь? Да и пусть эпидемия. Эпидемия может мне теперь уже как мать родная. Осточертело все. Особенно работа. Это величайшая подлость, что человек должен на работу ходить, копейки к тому же получать, чтобы выжить. Человек не создан для работы. Человек создан, чтобы любить и мыслить. Работа губит все живое в человеке, любая причем, губит все благородные порывы, здоровье губит, душу тоже. Хоть я в душу не верю, но ты понимаешь, что я имею в виду, психику, наверно, я имею в виду, нервы. Работа это зло, даже такая как у меня, лежачая. Нам в школах советских лгали, учителя собаки, это мировой педагогический заговор, лгали говоря, что труд сделал из обезьяны человека. Наоборот. Всё наоборот как раз. А лгали для того, чтобы человека как средство использовать, чтобы армию рабов и лакеев со школы воспитать, производителей труда, статистику. Работа упрощает и обесценивает человека, работа унижает человека, делает из него инструмент. Посмотри на всех этих работяг, на дорожных рабочих там, строителей, шахтеров, офисных рабочих, продавцов консультантов. Они ведь все как потрепанные мочалки, без сока жизни, живут от выходных к выходным, от отпуска к отпуску или вообще от бутылки к бутылке, только этим живут, в ожидании расслабления и развлечений. Без музыки живут, без идей. Даже если бы они могли и захотели высшую радость познать, у них сил и ума на это не остается. Нет, жизнь это величайшая подлость, эти условия, правила игры. Надеюсь что технический прогресс жизнь человека кардинально изменит, прежде всего, что люди не будут больше работать, пусть это делают роботы, андроиды, я молюсь на технический прогресс, я преклоняюсь перед ним, но пока его недостаточно, все пока что мелочевка какая-то создается, гаджеты все эти, фигня полная, игрушки. А люди страдают. Люди в аду живут. И главный ад это каждый день вставать на работу, которая тебе не нравится или которую ненавидишь, и поверь мне, большинство людей работу свою ненавидят от всей души и все бы променяли на свете, душу бы продали, чтобы никогда не работать. А мне надоело страдать. Я слишком хрупкий. Я хрустальный человек. Не лентяй, ты не подумай, а именно хрупкий. Мне нужны особенные условия, а их нет. Я создан для любви и мышления. Пускай эпидемия, я впускаю ее в себя, добро пожаловать, располагайся. Все равно меня ничего не радует, а технический прогресс за моими страданиями не поспевает.
НЕИЗВЕСТНЫЙ. Понятно, Иван. Что тебе еще осточертело? Ты рассказывай, не останавливайся, я внимательно слушаю. 
ИВАН ИВАНОВ. А? Что еще осточертело? Честно тебе сказать? Семья, например, осточертела. Очень осточертела. Особенно больной сын. Я вижу, как на нас люди смотрят. Я раньше думал, что с восторгом будут смотреть, мол ох какие родители молодцы, от больного сына не отказались, не сдали в детдом, а заботятся о нем, носятся по центрам для реабилитации. А на самом деле... На самом деле... Как бы это выразить... Брезгливость, вот. Я ее как собака чую эту брезгливость во взглядах людей, в их мыслях. Она повсюду, витает, оседает всюду как желчная роса. Помнится один раз в маршрутке Славик истерику закатил, было ему уже лет двенадцать-тринадцать где-то, пищать начал, очень громко визжать, как младенец, чего-то просить. Я тогда на людей посмотрел, на их рожи, полные ненависти и брезгливости, особенно брезгливости, если бы на тот момент у них была кнопка, по нажатию которой Славик провалился бы куда-нибудь и пусть хоть сварился бы там в котле заживо, они бы ее нажали, все вместе, я клянусь тебе, они бы ее нажали, причем даже не договариваясь, не раздумывая, лишь бы свой блядский покой сохранить, внешние раздражители устранить, фашисты. И я тогда тоже на Славика посмотрел, такой страшненький он, орет, визжит, визга я уже не слышал, а только этот огромный рот, неужели я это вот породил, это уродливое орущее лицо, неужели это вот, визжащее, венец моего рода и меня самого, и знаешь, что я тебе скажу, я такой стыд почувствовал, такой невыносимый жуткий стыд испытал, нечеловеческий просто, какой-то даже, знаешь, это трудно объяснить, мистический стыд, так его назову, что была бы у меня на тот момент тоже такая кнопка, по нажатию которой Славик бы исчез, провалился и не важно что дальше, пусть даже котел с кипятком, я бы тоже не раздумывая эту кнопку нажал как последний фашист. Чтобы себя успокоить и людям угодить. Потому что я тоже думал, что все будет иначе, что Славик будет просто как вечный ребенок, любящий там, ласковый, думал, что у меня хватит любви и сострадания, а все оказалось по-другому, вечная обуза, позор, в которой не может быть никакого отдохновения, никакой перспективы, никакой радости, ведь он почти ничего не понимает, не может осознать, только примитивные эмоции, это невыносимо. И жена... Знаешь, жена на меня так смотрит, будто это я виноват, будто у меня семя испорченное. Для нее Славик тоже разочарование, поэтому мы больше детей не завели, она боялась, боялась второго Славика, поэтому наотрез отказывалась от идеи второго ребенка. А в детдоме дети наркоманок и блядей, плохие гены, не стали брать тоже из страха, гены ведь побеждают, воспитание ничего не значит, вырос бы у нас Чикатило какой, нет, нет, нет. Хватит с меня. Пускай эпидемия. Никакой радости больше. Даже надежды на радость. Так что пусть эпидемия всех сметет, всех подчастую нахрен и меня самого, самым первым пусть сметен буду. 
НЕИЗВЕСТНЫЙ. Ты говори, говори, не останавливайся. Тебе полегчает. 
ИВАН ИВАНОВ. Ты официант или психологом заделался? Я человека вчера убил, убивать это стресс, всю ночь здесь просидел в одном халате, вино пил, а ты мне досаждаешь своим «говори». Дай лучше еще сигарету! Две! Вторую про запас, за ухо положу. 
НЕИЗВЕСТНЫЙ (дает еще сигарету). Хе. Ну я просто пытаюсь с клиентом общий язык найти, чаевые может хочу выслужить, заодно узнать в чем твоя проблема. 
ИВАН ИВАНОВ (одну сигарету закладывает за ухо, вторую вставляет в рот). Нет у меня никаких проблем. Это мир проблемный, обстоятельства, правила игры. И люди дрянь. Ты мне лучше скажи, что ты вчера в метро до меня донести пытался, что-то про отравленность мира, зачем ты мне это сказал? 
НЕИЗВЕСТНЫЙ. Я сказал, что ты собой мир отравляешь, Иван, и это чистая правда. Разве ты не задумывался о том, почему эпидемия именно на улице Карамзина началась и пока что только на этой улице остается? Разве не странно? Ведь ты новости смотрел, больше нигде пока баб Зой не водится, не наблюдается. А я всю правду знаю, только я, всю целиком. Мне видение было, я ведь экстрасенс, у меня связь с небом, откровения иногда вижу. Это ты во всем виноват, Иван, я серьезно, ты источник заразы, я тебе правду говорю, я правду знаю, Иван, я все вижу, с тебя началась эпидемия. Первые пострадавшие твои соседи. Баба Зоя, например, слабая несчастная злая старуха без духовного иммунитета. Петр наверняка тоже обратился и напал на тебя, вот ты его и зарезал. Совпадение? Ты своей жизнью выделил в мир такие особые мета-вещества, как идеи у Платона, только злые, которые теперь людей поражают и делают из них мертвецов при жизни. Я вижу эти вещества. Хочешь верь, хочешь нет, доказать я тебе никак не могу, но скоро ты сам в этом убедишься. Ты - это биологическое оружие. Ненависти в тебе много и прочего яда. Но если ты спасешься теперь, прямо здесь и сейчас, вылечишься, у тебя, впрочем, осталось немного времени, минут десять до окончательного превращения, может пятнадцать, хотя нет, уже ровно десять, я вычислил, если сам себя вылечишь, эпидемия закончится и мир спасен. Так что думай, хочешь ли ты излечиться, Иван. Срочно думай, а не так, как обычно. Десять минут всего. Если не успеешь, то ты такую силу получишь, что твои бациллы весь мир в порошок сотрут. 
На большом циферблате где-то сверху включается обратный отсчет от десяти минут и слышится звук тикающих часов (четко, мрачно). 
ИВАН ИВАНОВ. Так, подожди, подожди... Твои слова меня заинтересовали. Начнем сначала. Тебя как зовут, я не спросил?
НЕИЗВЕСТНЫЙ. Хе, называй как хочешь, настоящего своего имени я тебе не раскрою. Такая у меня прихоть. 
ИВАН ИВАНОВ. Хорошо, пускай. Я уважаю чужие прихоти. Буду называть тебя Митрофан. 
НЕИЗВЕСТНЫЙ. Митрофан?
ИВАН ИВАНОВ. У меня в садике друг был Митрофан. 
НЕИЗВЕСТНЫЙ. А, Митрофан Поповский. Знаю его по своим каналам. Умер от рака недавно. 
ИВАН ИВАНОВ. Правда? Ну да ладно, все там будем. Ты мне лучше скажи, как мне исцелиться и спасти мир за десять минут от эпидемии, если ты серьезно, конечно.
НЕИЗВЕСТНЫЙ. Откуда мне знать как исцелиться. Я что ли эту инфекцию породил. Должен быть простой практичный универсальный способ. Может один, может несколько, кто знает. Всякое нужно попробовать. Но у меня пока почти никаких идей нет. 
ИВАН ИВАНОВ. Может лекарство какое?
НЕИЗВЕСТНЫЙ. Ваня, ты же образованный человек, что ты несешь. Я говорю эпидемия непростая, мета-вещества ты из себя испускаешь, мета! Яд этот ни одно лекарство не остановит. Даже советская звездочка. А после обращения так вообще космическим Батыем жахнешь. Думай скорее.
ИВАН ИВАНОВ. Надо подумать, конечно, но я долго обычно думаю. Долго и не продуктивно. Книжек хоть много прочитал, но мало чего помню из них. Иногда уже через неделю забываю, что неделю назад читал. Так что думалка у меня слабая, хоть я на нее всю свою жизнь поставил, все на красное, а в итоге зеро выпало. Зато фантазия у меня богатая, да, я мечтатель по жизни, но тоже не продуктивно как-то мечтаю. 
НЕИЗВЕСТНЫЙ. Не знаю, Иван. Мне надо столы пока протереть перед концом света (встает). Не стану тебя отвлекать, давить на тебя. Ты успокойся и думай.
ИВАН ИВАНОВ. Так ты помоги мне подумать, ты же экстрасенс, должен иметь креативные идеи.
НЕИЗВЕСТНЫЙ. Не знаю, у меня фантазия не очень богатая... В бога может уверуешь на несколько минут? Вдруг он поможет, подскажет (идет чистить соседний столик). 
ИВАН ИВАНОВ. В бога уверовать? Серьезно? 
НЕИЗВЕСТНЫЙ. Ну а что ты теряешь?
ИВАН ИВАНОВ. Просто уверовать? 
НЕИЗВЕСТНЫЙ. Да. Просто уверовать. 
ИВАН ИВАНОВ. И эпидемия значит сразу закончится? 
НЕИЗВЕСТНЫЙ. Да фиг его знает.  
ИВАН ИВАНОВ. А Славик выздоровеет?
НЕИЗВЕСТНЫЙ. Нет. Причем тут Славик вообще? 
ИВАН ИВАНОВ. Так ты сектант? Адвентист? 
НЕИЗВЕСТНЫЙ. Нет, я официант, не видишь что ли. 
ИВАН ИВАНОВ. Подожди, Митрофан...
НЕИЗВЕСТНЫЙ. Эх, Иван, Иван, чего ждать. Просто порассуждай логически. Раз твоя инфекция какая-то будто не отсюда, попробуй тоже необычный способ для излечения. Что-то парадоксальное. Вот в бога уверовать, например. Плохой вариант, конечно, но лучше, чем ничего. Вдруг прокатит. 
ИВАН ИВАНОВ. Эх... Не уверен... Принеси выпить чего-нибудь!
НЕИЗВЕСТНЫЙ (уже усердно натирает соседний стол). А деньги у тебя есть? Деньги вперед. 
ИВАН ИВАНОВ (демонстрирует пачку). Есть деньги, вот. Я из квартиры Петра стащил. Из заначки его, он в носке деньги хранил, в шкафу. Слушай, довольно много, копил наверное. На что он интересно их копить мог. На машину, скорее всего, на что еще этот болван способен копить. А я его деньги вот так вот, вот так (кидает несколько купюр в воздух), летите, милые. Сам то я от бумажек этих давно свободен. Никогда за ними не гнался, этим очень горжусь. Митрофан, принеси выпить. Я пить хочу. 
НЕИЗВЕСТНЫЙ. Щас, стол дотру и принесу чего-нибудь. Виски с колой сойдет?
ИВАН ИВАНОВ. Ты скажи, а зачем этот мир спасать вообще? Посмотри какой он жестокий, какой глупый.
НЕИЗВЕСТНЫЙ. Главное люди, Иван, а не мир, люди это путь в рай, а тут есть что спасать, даже в России, даже на улице Карамзина. Хотя бы твоя жена. Хорошая ведь женщина. Грудь правда не очень красивая, но в молодости ничего была, не висела. У бабки Зои тебя выторговывала вон как, с Петром не изменила тебе и, по секрету скажу, никогда не изменит, может в большей степени из-за лени, чем по верности, но все равно, видишь, честная, любит тебя где-то глубоко в душе, я немного будущее способен видеть, кстати, ты не пугайся. Постарайся хотя бы ради нее, Иван. Может ударить тебя по голове разок, чтобы думалка лучше работала, а?
ИВАН ИВАНОВ. В жопу конец света. Давай я лучше тебе историю расскажу, мне бумажки эти кое-что напомнили, историю одну. В детстве я у матери значит однажды деньги из сумки украл, а потом побежал часы на украденные деньги себе купить, очень мне почему-то часы хотелось иметь, цацку. Но я до магазина так и не добежал, по пути в столб головой врезался. Он там стоял, столб значит, а я бежал и почему-то его не заметил. Я подумал, что это знак свыше. Бог меня за воровство покарал. В детстве же бог чувствуется, так близко, будто он рядом, дед мороз в принципе тоже чувствуется и в него верится, но бог особенно, некий надзиратель, авторитет, особенно для мальчика, который без отца рос, бог рядом был всегда и всюду. Пришлось вернуться и матери признаться, что это я деньги вытащил. 
НЕИЗВЕСТНЫЙ. Здорово (принимается за следующий стол). 
ИВАН ИВАНОВ. Это еще не все. Потом у матери моей в следующий раз из отложенных денег на покупку мебели купюра внезапно пропала, она всю квартиру перерыла, тем более это было нетрудно, квартира маленькая, так вот, она в конце концов подумала, что это я украл и меня в слезах просила вернуть, мол за мебель надо идти платить, а я кричал «мамочка, мамочка, это не я! не я! я клянусь! мамочка!», а она не поверила мне и пошла дальше в ванную комнату плакать. И я начал сам купюру искать, помнится, и вдруг смятую нашел ее под столом, под столом, Митрофан, там, где моя мать в первую очередь десять раз посмотреть успела, но ничего не нашла и тут вдруг я заглядываю и хоп! нахожу. И я ей отнес, помнится и она успокоилась. До сих вспоминаю, что это была за мистика. Но в бога я не верю и не смогу я в него больше верить, для этого нужна внутренняя необходимость какая или огромная наивность, а наивность как талант, не всем дана, мне, например, не дана, нет во мне ничего такого, никакого таланта. Для веры также надо мозги отключить, даже такие прогнившие как у меня и то отключить пришлось бы,  а я не могу, потому что отключить это значит, что надо все противоречия отбросить, все стихийные бедствия, которые пачками, тысячами невинных людей калечат и убивают, на вопрос ответить почему бог создал такой несовершенный мир, а на этот вопрос невозможно ответить, только ужасаться, если бог есть, его оправдать невозможно, эти жестокие законы природы и почему человек так нравственно уродлив, если он дитя божье, или все это только из-за глупого грехопадения. А религии, Митрофан, они же кишат противоречиями, видно же, что люди писали, не боги, к тому же наука почти все опровергла, что в Библиях ваших стоит, эволюция там и все прочее... 
НЕИЗВЕСТНЫЙ. Ой, да ладно тебе, Иван, ты в науке ведь ни черта не смыслишь, гуманитарий... И от тебя не требуется бога оправдывать, ты себя оправдать попробуй. 
ИВАН ИВАНОВ. Может и так, но забудь, твой вариант отпадает. И ты меня наверно обманываешь, нет никакой эпидемии, я просто человека убил из ненависти или неполноценности своей и пьяный сижу. Может тебя тоже нет, а я сижу, сам с собой разговариваю. Ты мне принеси выпить, хоть я и не пьянею никогда, но я выпью и после этого скорее всего пойду. Мне надо в полицию голову отнести и сдаться. Голова уже разболелась. В смысле моя. Всю ночь здесь просидел, не спал. Никогда такого не было, чтобы я по ночам не спал. Всегда сладко сплю. А тут просидел всю ночь, думал, что натворил. На меня это не похоже. 
НЕИЗВЕСТНЫЙ. Сиди, Иван и не рыпайся, мы еще не договорили. Сколько там еще времени? Посидим уж до конца, а я на тебя погляжу. Интересно мне твое превращение, кровью будешь блевать, органы свои через рот выплевывать будешь, печень твоя изо рта или из жопы выйдет, поверь мне, а потом бациллы твои всю Россию погубят, хуже монгол и немцев по ней пройдутся, хуже чиновников русских все соки из нее выжмут, а потом и весь мир в труху. Вон она погибель мира, передо мной сидит в женском халате, русский Иван Иванович Иванов. 
ИВАН ИВАНОВ. Я здесь сижу и сам с собой опять говорю. Ты просто мое внутреннее «я». Надеюсь, что меня кто заметит в этом ресторанчике, обратит внимание на меня впервые в жизни моей и санитаров вызовет. Пусть обколят меня лекарствами, хочу лежать овощем, нет, лучше пусть мне мозг обколят, тело пусть бегает, прыгает, а мозг пусть овощем будет. Так лучше всего. 
НЕИЗВЕСТНЫЙ. Дурак, ты, Ваня. Не страшно тебе так рисковать, со смертью играешь, часики тикают.
ИВАН ИВАНОВ. А мне помирать не страшно. Умер шмумер и все. Вернулся туда, откуда мы пришли, где мы были до нашего рождения, а там ничего, пустота, темнота, тишина, никакого ужаса. Короче говоря, покой. И лучший для меня покой там, где нет меня. Нет меня — это рай. Или чтобы я был не я. А какой-нибудь сверхчеловек типа немецкого футболиста Марио Гомеса. Чтобы красивый, статный, талантливый, кумир миллионов. Эпидемия мне даст такую власть, нет? Если да, то я не вижу смысла бежать от нее. Наоборот, приму и пусть весь мир в труху, зато я Марио Гомес, пусть даже мяч сам с собой пинать буду, перед зеркалом, все равно в кайф.  
НЕИЗВЕСТНЫЙ. Эх, Иван... Дело видимо безнадежное... Ладно... Давай я тебе принесу выпить. Из подвала дорогого вина принесу за счет заведения. Испанского. 
ИВАН ИВАНОВ. Хорошая идея, Митрофан. Тащи все. Я сдаваться иду. 
НЕИЗВЕСТНЫЙ. Щас буду. 
Неизвестный уходит.  
ИВАН ИВАНОВ. Да, жизнь это каторга... Хотя... хм... хотя ведь было и много чего хорошего... Правда ведь... Подарки на новый год, например, целый пакет сладостей помню в садике дали на елке. Я там Петрушку играл, кувырок нормально не мог сделать, но все равно роль получил... И как с бабушкой в садик через рощу шел и как мы останавливались на солнечных местах, грелись и снова шли... А потом я еще в санатории с ней лежал и там была одна девочка, которая мне в любви призналась. Где она интересно сейчас, что с ней стало. Надо у Митрофана спросить, может знает о ней. Хотя нет, лучше не буду спрашивать, вдруг плохо кончила, проституткой стала...  И бассейн там был неплохой, как мы хотели купаться, какая это была радость... Дааа...  А еще первый настоящий поцелуй с языком уже после восемнадцати лет... Хотя нет, первый поцелуй мне не очень понравился, я это хорошо помню, никакого удовольствия, целовал и мучился. Только вид делал, что нравится... Просто женщина попалась не очень подходящая... Да, губы у нее как жеваная жвачка были... Безвкусные, пресные, со вкусом другого мужика... А еще волосы короткие, ненавижу коротко стриженных женщин... Но зато последующие поцелуи с другими девицами были хороши на вкус, да, будто распробовал наконец, пухлые и прочие губы... И беременность Марины, замечательный период... И поездки наши на море... Да много чего хорошего можно вспомнить. Но все это хорошее состоит из одних мелочей каких-то. Все эти подарки, поцелуйчики. Не серьезно как-то, не довод никакой для того, чтобы жить. Настоящего торжества я так и не дождался, не довелось пережить, впрочем как и поголовному большинству торжество не дается. Рутина все поглотила, обыденность, усредненность, серость... и все это ни только в жизни внешней, но и во внутренней. Бесталанность к жизни... А потом и зло часто наведывалось, смерть, неудачи, еще неудачи, несостоятельность, болезни, боль, оскорбления, пустота, зависть, злость... Сколько всего такого, что с легкостью все хорошее затмило, перечеркнуло к чертям... И теперь, чтобы хорошее вспомнить, надо сильно, очень сильно напрячься... Нет, пускай эпидемия, даже стараться не буду выход искать из нее. Человек обречен. Я обречен. И никакого чуда не будет. Только может быть технологическое чудо. Но оно не поспевает, медлит веками. Так что не дождусь, скорее всего, а на работу не могу больше ходить, не встану больше...
Неизвестный незаметно возвращается из подвала. В руках он держит ружье и целится им в Ивана. Медленно приближается. 
ИВАН ИВАНОВ. Ой, Митрофан, ты вернулся. А я тут... А что это ты, это ружье что ли? Ты что делаешь такое?
НЕИЗВЕСТНЫЙ. Извини, Иван. Видит бог, не хочу тебя убивать, но другого выбора нет. Не нашел ты способ себя излечить и не хочешь и не можешь найти. Вероятно и нет его вовсе, ты прав, кроме этого, который я хочу предложить, кроме пули тебе в голову. Но это ради мира, ради людей, ради твоей жены и сына твоего Славика. Ты должен понять. У меня видение было, я все видел. Ты мир отравишь и меня и всех, а я жить хочу, у меня дар и этот дар есть обязанность, это ответственность, я мир спасти должен, для этого я может на свет появился, ради этого дня, ради этой минуты. 
ИВАН ИВАНОВ. Митрофан, ты спятил? Нет никакой эпидемии! Опусти ружье. Не целься в меня этой штукой, вдруг выстрелит. Откуда у тебя вообще оружие? Это незаконно. Я сейчас в полицию пойду сдаваться и про тебя расскажу, если ружье не опустишь. Совсем спятил? 
НЕИЗВЕСТНЫЙ. Эпидемия не выдумка, ты лучше меня это знаешь. Эпидемия это ты. Другого выбора у меня нет. И у тебя тоже нет, если в тебе хоть что-нибудь человеческое осталось, ты должен это принять, о других подумать, и даже не столько для абстрактного мира и человечества, сколько хотя бы ради жены и сына. Тем более смерть тебя не страшит, ты сам сказал, вернешься в небытие и все. 
ИВАН ИВАНОВ (встает в ужасе). Страшит, Митрофан! Страшит... Она не страшит, когда не грозит, а теперь страшит. Теперь я обоссаться готов, Митрофан. Опусти ружье, я прошу. Опасно это в человека целиться, вдруг выстрелит. Ты в тюрьму что ли захотел? Страшит меня смерть и особенно боль страшит. Если ты меня напугать захотел, у тебя получилось, теперь опусти. 
НЕИЗВЕСТНЫЙ. Боль быстро пройдет. Я меткий, ты ничего и почувствовать не успеешь, ну разве только несколько секунд. Мне надо успеть до твоего превращения, пока твои бациллы не созрели и не высвободились. Время заканчивается, посмотри на часы. 
ИВАН ИВАНОВ. Ты не станешь стрелять. Я прошу тебя, времени еще много, я сейчас что-нибудь придумаю. 
НЕИЗВЕСТНЫЙ. Тогда в бога уверуй, хотя бы из страха, вдруг поможет, чудо поможет. У меня других вариантов нет. Уверуй в чудо и я не буду стрелять, если этот вариант поможет. Давай, Иван! Соберись! В руки себя возьми! Проснись, в первый раз в жизни проснись! 
ИВАН ИВАНОВ. Хорошо! Сейчас... Секунду... Я пытаюсь... Вот.... Кажется.... Мммм... Я уверовал! Аллилуйя! Аминь! Ура! Верю я в бога и святого сына! 
НЕИЗВЕСТНЫЙ. Правда что ли?
ИВАН ИВАНОВ. Нет, Митрофан. Ты дурак? Невозможно так быстро в бога уверовать. И не могу я в бога уверовать.  Мать... мать моя святой водой брызгала, а мне это не помогало от боли, от хронического холецистита моего... Митрофан... И если бог есть, это же еще страшнее, чем смерть, это значит ответ придется держать, может в аду окажусь, где мне придется вечно крик Славика слушать, его истерику и стыдиться, в той самой маршрутке. Должен быть другой способ для избавления. 
НЕИЗВЕСТНЫЙ. Нету, Иван. Извини. Нету другого способа. Всё. Прости. 
ИВАН ИВАНОВ. Смотри! За твоей спиной! Тело Петра голову ищет!
НЕИЗВЕСТНЫЙ (оборачивается). Чего? Где?
Иван бросается к выходу (за кулисы). Неизвестный быстро целится и стреляет. Звук упавшего тела и отчаянный крик с надрывом от боли (за кулисами).
ИВАН ИВАНОВ. Ааааааааааааа!!!
НЕИЗВЕСТНЫЙ (опускает ружье и смотрит). Эх, Иван... Зачем ты? Не надо было двигаться, убегать. Если бы ты не двигался, я бы в сердце сразу попал и все. Все бы сразу закончилось.
Неизвестный уходит за кулисы и там выстрелом добивает Ивана. Его жуткий крик обрывается. Таймер останавливается (и звук, будто на игровом автомате выиграли бинго). 
Неизвестный возвращается, садится на стул, кладет ружье на стол, берет пустую бутылку с вином, вытряхивает из нее себе в рот пару последних капель, ставит обратно, вытирает рот рукавом. За его спиной появляется тело соседа Петра без головы. Оно ищет голову, протягивает вперед руки, спотыкается о стулья, но вскоре медленно ложится на пол и больше не двигается. Неизвестный говорит грустным голосом: «Мир спасен. Эпидемия остановлена». Звучит «Схороните меня...» из «Перезвонов» Гаврилина. В ресторане начинает идти снег. Неизвестный смотрит наверх. Занавес. 
