Беленький Марьян (Израиль) "Жалоба на возраст"
Кому:
Генеральному секретарю ООН, 

в международный суд в Гааге, 

в международную организацию по защите прав человека ”Amnesty International”

в министерство иностранных дел Украинской республики.
От Беленького Марьяна 
Иерусалим 
                                                                             Заявление
Уважаемые господа! 

В последнее время грубо нарушаются мои права, поэтому я  настоятельно требую немедленного вмешательства. 

Вместо образа стройного обаятельного юноши, к которому я уже за столько лет привык, мне вдруг, без всякого предупреждения,  подсовывают в зеркале какого-то унылого лысого старичка с пузом, седыми висками и потухшим взглядом. Я заявляю, что я к этому человеку никакого отношения не имею, и вообще не знаю, кто это.  
На мне уже ни одни  брюки не сходятся! О чем вы там думаете?! 
Голос, вместо звонкого юношеского,  стал  вдруг хриплым и надтреснутым. 

Появилось настойчивое желание давать советы, когда никто об этом не просит. 

На улицах,  которые еще недавно были ровными, вдруг появились крутые подъемы, причем их крутизна с каждым годом увеличивается. Казалось бы, если поднимаешься по улице, а потом идешь обратно, должен быть спуск. Нет, подъем в другом месте! Требую привести окружающую среду в первоначальное состояние!
Пассажиры в автобусе, вступив в преступный сговор, нагло уступают мне место, намекая тем самым на мой, якобы, пожилой возраст, хотя я еду в сальса-клуб, а не  в поликлинику. Мало того, я уже много лет езжу по пенсионерскому проездному, и ни одна сволочь не спросила – имею ли я на это право! Я считаю это оскорблением и подам в суд на автобусный кооператив по достижении пенсионного возраста.
Тот орган, который еще вчера приводился в действие от одной мысли, теперь активизируется лишь после долгих уговоров и на короткое время, что лишает меня необходимых для творчества  впечатлений.
 Женщины, вместо того, чтобы, как положено по инструкции,  строить глазки, отвечают сухо и невыразительно. 
Все эти факты неопровержимо свидетельствуют о том, что кто-то целенаправленно занимается злонамеренным искажением моего личного имиджа, на формирование которого потрачено много сил и денег. Мой имидж – это моя интеллектуальная собственность. Таким образом,  все вышеописанные происки являются грубым нарушением международного законодательства об авторском праве, в частности, женевской и бернской конвенций.  
Я заявляю официально, что я не давал никакого согласия на все эти издевательства над моим внешним обликом, и не намерен далее терпеть это вопиющее безобразие! Тем более, что подобные бесчеловечные эксперименты над живыми людьми запрещены во всем мире. 
 На основании вышеизложенного, требую немедленно вернуть мне мой имидж, существовавший на первое января 1980 года,  а также выявить и достойно наказать виновных в его злонамеренном искажении.  
О принятых вами мерах  требую доложить мне письменно в 24 часа. 
PS. И 5 см роста требую вернуть немедленно! 
