Марьян Беленький

Грабитель  банка

Кто следующий? Подходите, мужчина, не стесняйтесь. Громче, я не слышу. Что «гра…гра…. гра?

… Ах вы хотите ограбить наш банк? А чего ж так неуверенно? Громче давай, повторяй за мной: « Это ограбление»   Не верю! Еще раз! Громче, уверенней! Да не мне! Вот, сейфу скажи. «Многоуважаемый сейф!» Скажи так , чтоб он сам открылся. Сейф, сейф, ОТКРОЙСЯ!  
А чего ты не в форме? На грабителе, по ГОСТу,  должен быть капроновый чулок.  Где- то тут у меня запасные колготки были, всего пару раз надевала. Ой, нет, эти тебе по цвету не подойдут к пиджаку. Погоди, я свои сниму. Давай, натягивай.  Да  ты шляпу сними сначала! И сигарету вынь.   А то я у тебя из награбленной суммы вычту штраф за курение в неположенном месте. Волнуешься?  Первое ограбление? Учебное?  Ничего, на троечку сдашь.  Где подписать? «Ограбление успешно выполнено». Погоди, я печать банка поставлю у начальства. А чего у тебя пуговицы на рубашке разные? Ты один живешь? Оно и видно. Оставь мне свою рубашку, я пришью пуговицы, простирну,  завтра заберешь.  Да что ты там шепчешь? Ты завтракал сегодня?  Стипендию задерживают? На вот, возьми две сотни на обед.   Или тебе пиццу заказать? Тебе кто дома готовит? «Доширак»? Армянка, что ли?   

· …Женщина вы не видите, у меня клиент. 
· Уважаемые клиенты! У нас перерыв на ограбление! Алло, кредитный отдел? Девочки, бегите сюда, у нас грабитель. Сфотографируемся на память. Все-таки не каждый день ограбление. 

·  Натягивай чулок. Что значит «не лезет»?  Это тебе нос мешает. С таким носом на ограбление не ходят. Давай я помогу. Ну вот, совсем другое дело. Теперь ты похож на  настоящего грабителя. Погоди, я галстук завяжу.  Красавец. Как в кино. Давай  сумку, я тебе денег отсыплю. Как это «нету сумки»? Ты на работу пришел или куда?  Чему только  вас там учат?  Ты что, хочешь  жизнь проработать рядовым грабителем? В твои года пора уже быть начальником отдела.  Ладно, так и быть, дам тебе свою сумочку. Но учти, это Келвин Клейн, 300 долларов. Так что, извини, вот эти три купюры я возьму себе в счет долга.  Погоди , возьми сдачу. Бери сумку, удачи. Поднять не можешь? Давай я  тебе хоть до двери донесу.  Тебя как звать, грабитель?  Витя? А меня Валентина. Телефончик оставишь?  В туалет надо? Срочно? Ладно, иди, вот налево.  А я пока твою  сумку покараулю, а то народ тут всякий ходит, мало ли чего.  Давай, только недолго, у нас  скоро перерыв на обед.  Зачем вынуть половину денег? Тебе нести тяжело?  Ладно, я половину выну, положу в сейф, напишу «для Вити».  В следующий раз заберешь.  Таня, Маша -  помогите господину грабителю сумку  до  дому донести.  Вот мой телефон,  зайди как-нибудь вечерком, чайку попьем. Денег нет на цветы? Да ладно, я себе все сама покупаю.  Ну ладно, с богом. Погоди, на улице холодно. Вот тебе мой платок  пуховый и варежки. Давай я тебя закутаю как следует. Все, пошел.  С богом! 
· Эй, грабитель!  Сумку с деньгами забыл! 
