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Место действия Франция. Дом семьи О. 14 февраля 2024 года.
Жак – 54 года, занимается дизайном и тюнингом спортивных машин, одевается стильно, седину закрашивает, выглядит моложе своих лет.
Жаклин – 49 лет, его жена, преподаватель моды в колледже, ухоженная, привлекательная, одевается «интересно» - в одежду своих студентов, у нее стильная супермодная «моложежная» стрижка.
Этьен – 19 лет, сын, студент, одевается исключительно в черное.
Луиза – 16 лет, дочь, школьница, одевается женственно в романтические воздушные платья нежных оттенков.
Ведущая ТВ новостей
***
Студия новостей на ТВ.
Ведущая ТВ новостей: Доброе утро! Сегодня 14 февраля 2024 года – День всех влюбленных и у нас сенсационная новость! Во всем мире осталась последняя неразведенная пара и они живут в нашей стране. Это Жак и Жаклин О. Из приближенных к паре источников известно, что они женаты уже 19 лет и предложение было сделано ровно 20 лет назад именно в День Св. Валентина в 2004 году! У Жака и Жаклин двое детей – 19летний сын Этьен и 16летняя дочь Луиза. 

***
Диван в гостинной просторного 2хэтажного дома. На диване сидит отец семейства, смотрит утренние новости и неспеша пьет свой утренний кофе. Рядом с ним сидит сын, ест бутерброд и что-то просматривает в своем планшетнике. Ведущая новостей рассказывает о последней неразведенной паре на Земле. Сын с удивлением поднимает голову.
Этьен: Батя! Они же говорят про вас с мамой! (Громко зовет) Мааааааам! Вас с отцом показывают в новостях! Иди посмотри!
Из кухни неспеша выходит младшая сестра, размешивая в чашке какао.
Луиза (брату): Прикалываешься, да?
Луиза видит новости и замирает от удивления. Потом громко зовет.
Луиза: Мамаааааааа! Иди ПОСМОТРИИИИИ!!!!!!!!
Из кухни выходит Жаклин и присаживается на диван рядом с мужем. Новости закончились.
Жаклин: Что случилось?
Жак: Мы последняя женатая пара на Земле!
Жаклин (спокойно): Хорошая шутка.
Жак (кивая головой в сторону телевизора): Нет. СЕРЬЕЗНО!

Этьен (с иронией): Wow, father, respect! (касается кулаком кулака отца)

Отец от души смеется.

В отличие от брата, сестра эту новость воспринимает серьезно. Садится на диван рядом с матерь и, прижимается к ней.
Луиза (задумчиво):Woooow!!!!!!

Луиза: Это ведь потому, что вы очень очень друг друга любили, когда поженились и до сих пор любите друг друга?
Жак: Скорее уж потому, что мы с твоей мамой в равной степени не любим бюрократию. Знаешь, милая, сколько бланков надо заполнить, чтобы развестись? 
Луиза отстраняется от матери и с удивлением смотрит на отца – он шутит или сказал это серьезно? Смотрит на мать. Мать делает удивленное лицо и пожимает плечами. Брат развалился на диване и давится от смеха, наблюдая за реакцией сестры.

Этьен: Ну, конечно, Луиза, ты же у нас такая РОМАНТИЧНАЯ и уверена, что весь мир держится НА ЛЮБВИ!!!! 
Этьен смеется.
Жак и Жаклин переглядываются и тоже начинают хохотать. Единственный человек, который не видит в ситуации ничего смешного – Луиза. Немного успокоившись, но все еще продолжая смеяться, Жаклин объясняет дочери.
Жаклин: Ты бы лучше спросила, как мы вообще поженились! Знаешь, каким было наше первое свидание? Я с него чуть было не сбежала!
Пауза. Жаклин продолжает свой рассказ. Дети, заинтригованные, с интересом слушают. 
Жаклин: Когда мне было 29, я ходила на свидания так же регулярно, как и на работу. У меня был список из 42 пунктов, которыми должен обладать идеальный муж и каждого встреченного мужчину я оценивала по этому списку. Успехи были не очень, и я решила положиться на интуицию.
Луиза: Это как?
Жаклин: Я стала присматриваться на каких машинах ездят мужчины, и скоро мои наблюдения подтвердились. На какой машине мужчина ездит - по таким же критериям выберет себе жену и так же будет к ней относиться. Машина НИКОГДА не бывает чем-то СЛУЧАЙНЫМ в жизни мужчины.
Этьен: А если у него вообще нет машины? Есть же всякие эти...... – борцы за экологию, которые ездят на велосипедах?
Жаклин: Ну, их я тогда всерьез не изучала. С ними могут быть разные варианты, начиная с того, что мужчина просто слишком мало зарабатывает, кончая тем, что у него действительно такой сложный внутренний мир, что там нашлось место даже мыслям про экологию. Моя схема была совсем простой: «рабочие лошадки», джипы, «статусные», спортивные и «офисные». Больше всего мне нравились те, кто ездил на черных элегантных «офисных» Honda Accord и Ford Mondeo. Обычно это были руководители среднего звена – они выглядили надежными и были интересными, хорошо образованными собеседниками с достаточно изысканным вкусом. 

И знаете НА КАКОЙ машине приехал на первое свидание ваш отец?
На старом темно-зеленом Volvo, на которых обычно ездят 80летнии дедули! А я в тот день, как дурочка, отпросилась с работы пораньше и два часа провела перед зеркалом, выбирая самый подходящий наряд, в уверенности, что мы поедем выпить кофе и поболтать в какое-нибудь супер стильное место! 
Луиза тяжело вздыхает и осуждающе смотрит на отца. Этьен тоже удивленно на него смотрит – в конце концов ведь красивые машины это ПРОФЕССИЯ отца.

Жак невозмутимо пожимает плечами, как будто бы в этой истории нет ничего особенного.

ЗАТЕМНЕНИЕ.

***
Когда появляется свет – на совершенно пустой сцене только Жак.
Жак: Вообще-то я тогда ездил на мощной и стильной спортивной машине. Но именно в тот вечер она была в автосервисе. Там же мне выдали старенький Volvo, чтобы я не остался без колес, пока моя красавица проходит техобслуживание. 

Конечно, для свидания я мог одолжить у друга Mercedes-джип, но в тот вечер я решил не пытаться произвести впечатление. Мне захотелось увидеть – заинтересую ли девушку Я САМ или то сколько у меня денег. 
На сцену выходит Жаклин и обращается к Жаку с вопросом.
Жаклин: Если бы я пришла на первое свидание с грязными волосами, в спортивном костюме и ненакрашенная.... ты полюбил бы меня за внутреннюю красоту, а не за внешность? 

ГОНГ

ЗАТЕМНЕНИЕ

***
СВЕТ
Комната 16летней Луизы. Над кроватью Луизы как облако – балдахин из невесомого розового тюля. Луиза сидит на кровати, облокотившись на подушки и пишет дневник.
Луиза: Я выйду замуж в 20 лет. У меня будет красивый муж (пишет в дневнике) брюнет с зелеными глазами, высокого роста (пишет в дневнике), он будет увлекаться спортом. Он будет одеваться дорого и со вкусом. Он будет послом (записывает в дневнике). Мы будем много путешествовать. У нас будет шесть детей (записывает в дневнике). По вечерам мы будем ходить на концерты, выставки, обедать в ресторанах. Мы поженимся на Бали и проведем медовый месяц в 5звездочной гостинице. Я буду счастлива. Я буду ОЧЕНЬ счастлива, когда выйду замуж.
Луиза одевает наушники и включает в YouTube клип  Serge Geinsbourg & Jane Birkin „Je t’aime” за ее спиной появляется изображение на всю сцену. Луиза – любительница старомодной романтики.
ЗАТЕМНЕНИЕ
***

СВЕТ
Жаклин в одиночестве сидит на краю сцены. 
Жаклин: Я вышла замуж за Жака, потому что с ним был самый лучший секс.

В молодости я меняла мужчин каждые три месяца, потому что через три месяца в сексе появлялась рутина, а ни для чего другого мужчина мне не был нужен. 
Когда слышу от других женщин жалобы, что их не удовлетворяет секс с мужем – я не могу понять зачем они вообще выходили замуж?
Чтобы завести детей? 

Ради материальной стабильности? 

Потому что так принято? 

Из страха одиночества? 
***

СВЕТ
Этьен сидит на сцене по-турецки и импровизирует на ханге (звучит Hang Massive Once Again)
Этьен: Думаю, родичи до сих пор вместе и не развелись потому, что мой дед – ну...отец моего бати ушел из семьи, когда папке было всего 2 года. 
Дед, которому тогда было 36, типа ВЛЮБИЛСЯ в другую женщину.

Конечно это была никакая не любовь.

Они довольно быстро расстались, и дед снова нашел какую-то новую тетку, с которой у него опять была ЛЮБОВЬ. По-моему, это было глупо. Особенно в его возрасте.

С тех пор он менял баб каждые три года.

Все надеялся обрести ЛЮБОВЬ и СЧАСТЬЕ.

Зато собственным сыном никогда не интересовался, не приходил в гости.

Хотя... может, просто боялся ядовитых упреков бывшей жены. У моей бабки Марты был еще тот характер.

Дед умер, когда бате было всего 17 лет. Для папки он навсегда остался чужим и незнакомым дядькой.
Этьен продолжает свою импровизацию на ханге (звучит Hang Massive Once Again).
ЗАТЕМНЕНИЕ.
***

Жаклин: В нашей семье никогда не было измен или ссор из-за денег. Но однажды я все-таки ушла от Жака... и причиной было ОДИНОЧЕСТВО В БРАКЕ.

Это было в то время, когда по мнению окружающих я должна была быть абсолютно и безумно счастлива – я вышла замуж и у нас родился ребенок. 
До знакомства с Жаком я жила одна и мне это нравилось. Я не чувствовала себя одиноко.

Впервые безумно и безнадежно одиноко я почувствовала себя тогда, когда у меня появидись муж и ребенок. 
ГОНГ

Жаклин: После рождения ребенка мы с мужем перестали разговаривать. И хотя физически каждый вечер мы находились в одной квартире, Жак все время пребывал в каком-то параллельном измерении. 
По утрам он смотрел новости. Как я их ненавидела! Потому что во время утренних новостей его нельзя было беспокоить. Он не интересовался тем как дела у меня или у ребенка, но с неподдельным интересом следил за судьбами великих держав, будто это касалась его лично больше, чем то что происходило в квартире, куда он приходил с работы только поесть и переночевать.

По вечерам он опять сидел у телевизора и смотрел хоккей, отдыхая после напряженного рабочего дня.

Так я убедилась, что Айна Мэй Гаскин была права: «МАТЕРИНСТВО – САМАЯ ОДИНОКАЯ В МИРЕ РАБОТА».
Многим женщинам кажется, что если они родят ребенка, он станет источником любви и заполнит их душевную пустоту. Что рождение ребенка решит все проблемы в отношениях с мужем и сблизит супругов.

На самом же деле именно период после рождения ребенка – самый тяжелый и напряженный период в браке. Неудивительно, что многие не выдерживают и разводятся.
Я сняла квартиру и переехала туда вместе с сыном.
ГОНГ

ЗАТЕМНЕНИЕ
***

СВЕТ
На сцене только Жак. .
Жак: В тот вечер, когда я пришел после работы,  Жаклин и сына дома не было.

Не было и их вещей.

Квартира была необыкновенно пустой и тихой.

Я включил телевизор как можно громче, смотрел хоккей, пил пиво.

Я мог сохранить гордость и ждать, пока Жаклин первая позвонит и объяснит свой уход.

Но... я вдруг понял, что жена и сын – единственные люди, которых я хотел увидеть в тот вечер, которых я хотел видеть КАЖДЫЙ вечер.
Я подумал о том, что будет, если Жаклин начнет жить с другим мужчиной.

Мой сын будет вынужден называть «отцом» чужого человека.

Чужак станет fake «папой» моему ребенку, только потому, что спит с его матерью.

А я стану жалким «воскресным» отцом, подобно своим разведенным приятелям.

Возможно и я еще раз женюсь, и мне придется воспитывать ребенка своей новой жены от предыдущего брака. Вместо того, чтобы каждый день проводить с собственным сыном.

Это выглядило таким абсурдом, что я тут же взял в руки телефон и позвонил Жаклин.

Я решил, что намного легче решить все проблемы с одной женщиной – матерью моего ребенка, чем впутаться в ситуацию, когда все живут с новыми партнерами и воспитывают чужих детей.

Я во всем люблю простоту.

И я хотел самого простого, что в наше время превратилось в самое редкое и самое сложное – я хотел сам выростить своего ребенка.

ЗАТЕМНЕНИЕ

***

СВЕТ
В гостинной на диване сидят Жак и Жаклин. Дочь заснула, положив голову матери на колени. Жаклин нежно поглаживает ее длинные шелковистые волосы. 
Жаклин: Впервые я поняла что такое настоящая любовь только после рождения детей. Они были первыми и единственными людьми, которых я приняла такими, какие они есть, без каких либо условий и оговорок. 

Когда дети научили меня безусловной любви, тогда и в браке после всех ссор, кризисов и конфликтов, я наконец-то просто начала принимать Жака таким, какой он есть, а он принял меня. Это была совсем другая – новая любовь, которую можно открыть только в браке, и которая была так не похожа на то семейное счастье, о котором я мечтала в 16 лет.

И это было что-то настолько подлинной и неповторимое, что наконец-то после всех лет брака мне стало понятно ради чего стоило выйти замуж. 
КОНЕЦ

Февраль 2015, г.Рига, Латвия
