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ДЕЙСТВИЕ ПЕРВОЕ
ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА
Ольга – девушка 25 лет
Ольгина мать 
Санёк – двоюродный брат Ольги 
Отец Саньки
Шёл сороковой день после похорон, суетный и беспокойный. Людей пришло много…
Поминки давали пышные, шла масленичная неделя. Слава Богу, всё прошло гладко, помянули от души, народ расходился, домашние занялись обычными делами. Санёк опять пошёл в гараж заводить старый дедов ретро-автомобиль.
 Отец Санька: - Санёк, сколько можно возиться? Бросай уже своё бестолковое занятие, лучше бы съездил и заправил машину, которая на ходу, знаешь же что у нас дел не в поворот, а помощи от тебя нет, -  но услышав  рёв мотора, все пришли в недоумение.
Ольгина мать: - У него получилось!!!
Ольга: - Бабуля бы тобою гордилась, она всегда видела в тебе Деда, -  подходя ближе, сказала Ольга, в то время, как отец Санька разворачивая свой автомобиль, качая головой, и злясь, бубнил, - «Ну куда этот щенок лезет?»
Ольгина мать: - Всё,  милая, мы в дорогу, думаю, что к вечеру будем на месте, чтобы успеть передохнуть, а с утра всё по новой, а, ты здесь одна смотри не оставайся, тем более на ночь, и Санька не отпускай на этой колымаге народ веселить. Хотя? Его теперь ничто не остановит. 
Ольга: - Хорошо, с Богом! Прошу, как доберётесь, позвоните!
Ольгина мать: - Обязательно! А, вот и из дома звонят, Оль, папа привет передаёт, говорит, что у них всё хорошо, девчонки по хозяйству,  кажется, справляются, - уже из окна автомобиля помахивая, кричала Ольгина мать.          
Санёк: - Ну что, куда рванём, - переполненный удовлетворением от проделанной работы, бодро спросил, - куда поедем красоваться на ретро-автомобиле?
Ольга: - О, нет! Даже не думай, что мы куда-то поедем, такую романтику предлагай своей возлюбленной, я пасс.
Санёк: - И что ты будешь делать здесь совсем одна? Все разъехались.  Готовиться больше не к чему,  ты хочешь сидеть в четырех стенах? Слушай, у меня идея, я поеду до Али, ты пока отдохни, а как мы вернемся, мы вместе решим, как прокачать эту «красотку», идёт?!
Ольга: - ОК, по рукам! С облегчением согласилась Ольга, -  надеясь, что Санёк  останется у Альбины, так как завестись снова они уже не смогут, помахивая, Ольга пятилась в сторону крыльца, пока Сашка  выруливал к воротам.
Санёк: - Ну, хоть ворота запри, систер! До скорого! - кричал Санёк изо всех сил, еле перекрикивая рёв мотора.
На что Ольга, согласилась и одобрительно постучала по бамперу, тем самым дав Саньку знать, что запрёт двор.  
Стоял тихий вечер, смеркалось, заперев ворота, Ольга вприпрыжку поднялась в дом прямиком  в гостиную.
Ольга: -  Боже, какая убийственная тишина!!!  Хочу музыки, музыки, живой музыки, где он, где тот дедов, бережно хранимый проигрыватель, - который, как и прежде стоял, выглядывая  из-под журнального столика в гостиной: «Рахманинов, Орлова, Римский-Корсаков, Магомаев -  нееет хочу чего-то более колоритного… Та-да!!! Вот оно! Изабелла Юрьева». 
Заводит пластинку. Музыка доносится  чисто и живо, отчего становилось немного жутко. Потянувшись всем своим существом вверх и покрутившись по часовой стрелке дважды, Ольга подошла к иконостасу в правом углу гостиной. Образа сияли от изумительной подсветки в виде зажженных свечей.
Ольга (шёпотом):  – Дед, ты был искусный электрик, твои свечи это шедевр, пусть земля вам будет пухом, - перекрестилась. 
Лампадка горела смирно и бодро, убранство икон мерцало в сумраке гостиной. Иконостас располагался высоко, под ним стоял стеклянный низкий комод в виде серванта с посудой, на серванте стояли домашние цветы, так же как и на подоконниках двух окон по центру гостиной. Между окнами уютно вмещался телевизор, над ним на стене между шторами, всю Ольгину  сознательную жизнь весели часы, барометр и термометр. Окна выходили на главную улицу квартала. Задернув шторы, в полумраке  Ольга  обошла круглый стол, вплотную стоявший к стене за которой располагалась «каморка». Стол по-прежнему был накрыт желтой бархатной скатертью, три высоких стула задвинуты в стол. В трех шагах от входа в «каморку» располагалась витая лестница на второй этаж дома. Лестница была  выстрогана ступенька к ступеньке, а перила напоминали театральный балкон. Лестница была немного крутой и слегка узкой, второй этаж был всегда более теплый, косой потолок от мансардной крыши был немного ниже, чем в гостиной. Поднявшись до середины, Ольга присела на ступень и протянула руку через проём перил, достав до выключателя, очень уютно пристроившегося ночника. Свет был тёплый, и тусклый… Ночник напоминал рогатую подставку для подсвечника 19 века, резной и кружевной. Притаившись, Ольга вглядывалась в предметы гостиной, с той высоты можно было видеть все, а тусклое освещение придавало унылым вещам таинственную привлекательность. Так не, впадая в полную печаль по утрате, Ольга направилась  в «каморку» к родному до боли комоду из красного дерева. В «каморке» совсем не было света, только лампадка освещала образа.
Пластинка продолжала пиликать романсы в исполнении Изабеллы Юрьевой, музыка доносилась чуть слышно, за окнами сумерки сгущались, Санька как след простыл…
 В комоде, который стоял у самого окна, было четыре выдвижных ящика, ручки последнего ящика были давным-давно оторваны. Столешница комода накрыта кружевной вязаной скатертью, но скатерти было почти не видно из-за всех тех предметов, которые там скопились. Вот большая и круглая жестяная коробка от тульских пряников - это было убежище всех потерянных пуговиц в надежде найти себе пару-тройку собратьев. Еще несколько коробок поменьше от чая, здесь у нас бисер, порванные бусы, значки. Вот восьмирогая подставка для шпулек, дедово производство, тут и для иголок местечко: все продумано для мелочей. Стопка журналов про здоровье, караван историй и прочих.  Ящики выдвигались с трудом, особенно нижний, два верхних были всегда в ходу, там хранились документы, квитанции, письма, открытки.
Лампадка,  которая находилась у иконостаса в «каморке», почти у изголовья кровати уже с трудом освещала, поэтому Ольга, не раздумывая зажгла новую свечу у Святого Образа.   За окнами было темно…  
Впритык к комоду, стояла полутороспальняя кровать, с высоким матрасом и высокой подушкой, над кроватью, очень уместно приспособилась ночная лампа для чтения перед сном, удобно выключающаяся с вытянутой руки.  Запах церковной свечи был тягуче-пряный.  Ольга забралась на кровать с ногами и облокотилась  о стену, перед  предстали так же, как и много лет подряд, тикающие часы и большая рамка с фото, откуда на нее смотрели давно покойная маманя, дед, пару лет назад скоропостижно скончавшаяся от болезни двоюродная тётка. Стояли они все смирно на большом крыльце, еще нового дома. Ольга на том фото была  полутора лет от роду, держал ее выше всех дед, маманя бодро держалась за палку и перила, а ее внучка-Ольгина  мать поддерживала ее за талию, бабуля была в окружении невестки, зятя и старшего внука. Сашки еще не было, это был конец 80-х, кто-то еще не родился, другие еще не умерли. 
Пластинка стала «заедать», Ольге пришлось встать и выключить проигрыватель. Тут зазвонил телефон, это был Санёк. 
Санёк: - Оль, я боюсь, что останусь до самого утра, тут ребята подъехали, мы все у Алиного двора.
Ольга: - Отлично, смотрите не увлекайтесь сильно, знаю я вас. Кстати, приглашаю Альбину завтра к утру на блины, позавтракаем вместе, идёт? 
Санёк: - Хорошо, дам ей знать. До завтра, Оль! 
Ольга: - Не увлекайся! - уже в гудящую трубку хихикнув, добавила Ольга. 
Ольга  вернулась в «каморку» разбирать комод дальше. 
Пришло время последнего ящика, выдвинуть его можно было с трудом, из-за тяжести рассохшегося дерева и массы бумаг. Вытащив все до последнего листочка на кровать, первое, на что Ольга обратила внимание - были конверты из плотной грубой бумаги с чем-то очень твердым внутри, это были старинные фотографии. Фотографий было около шести все подписанные, датированные, сделанные в Саратовском фото-ателье. Молодая красивая пара, мужчина в длинной рясе, очках, с аккуратной причёской расположился он удобно в резном деревянном кресле, рядом стояла молодая женщина, волосы её были убраны в красивую причёску, платье глухо застёгнуто под самое горло, а высокие рукава фонариком создавали ей образ учителя гимназии. На другом фото всё тот же мужчина уже несколько старше, волосы его убраны гладко назад, всё те же очки, но взгляд усталый и тревожный. Фото подписано: «Отец Константин», тут Ольга понимает, что на фото тот самый горячо любимый дед её бабушки, именно в честь него она назвала своего первенца. И значит на предыдущем фото он с женой Ольгой, да именно так и подписано: «Ольга и Константин». На другом фото Ольга узнает всё ту же женщину, но в более пожилом возрасте с маленьким мальчиком, лицо её очень изменилось, черты лица погрубели, появилась горделивая осанка, уставший отчаянный измученный взгляд, фото 1920-х годов. На другом уже не таком профессионально отпечатанном снимке  портрет другого пожилого мужчины, подписано: «Елфимов». И последние два фото: на одном Ольга узнает бабулю с сестрой в гимназистских шляпках и белых фартуках, на другом седовласый старец с нагрудным крестом в очках с очень выразительной седой бородой обрамляющей его красивое хоть и состарившееся лицо. Далее Ольга натыкается на конверты и квитанции, свидетельства из училищ. 
Тут тишину нарушает лай собак за окном, была полночь, вой и лай продолжается некоторое время, что начинает раздражать и пугать Ольгу. 
Она чувствует, что начинает замерзать, в это время суток дом не отапливается, и теплее всего наверху, так как все тепло поднялось туда, Ольга решается выйти на кухню, чтобы разогреть себе чай. Закутавшись в плед она уже не чувствует себя так жутко, проходит на кухню. Уличный фонарь заглядывал светом в окно с веранды, освещая прихожую. В кухне в окно виднелась луна, и отражение её в заснеженных крышах соседних домов успокоили Ольгу. 
Ольга: - «Tea bag, water and milk», - нашёптывала она, пока чайник грелся, вращая головой по часовой стрелке массируя шею и плечи, уронив плед себе под ноги. Ольга выбрала самую большую чашку из серванта, пакетик чая с бергамотом залила кипятком и, добавив молока, хлопнула дверцей  холодильника. Ставя молоко, обратно подумала, что молоко и так  не испортится, потому что холод такой, что зуб на зуб не попадает. Присев на корточки, подхватила плед, встала,  закутавшись в него, вернулась обратно в гостиную с  чашкой в руке и откуда прямиком на верх включать компьютер. Отхлебнув пару глотков, поставила чашку около клавиатуры, и, оставив плед на кресле вернулась в «каморку», схватила охапкой все ей найденные бумаги, потушив ночник, поднялась наверх, где оставила включенным главный свет и  задернула шторы.   
ДЕЙСТВИЕ ВТОРОЕ
ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА
Ольга
Монитор компьютера на большом экране
Патриарх Тихон
Ленин
АКТ 1
Компьютер нагрелся и Ольга устроившись поудобнее принялась гуглить старца по фамилии Ледовский. Ничего конкретного поисковик не выводил. Тут Ольга ввела имя деда её бабушки, первая же ссылка вела на сайт www

 HYPERLINK "http://www.lists.memo.ru/"
.lists.memo.ru  «Жертвы политического террора в СССР». Фамилия по алфавитному списку была ни одной в своем роде, описание же совпадало с большинством записей:

 Родился в 1884 г., Саратовская обл., Балашовский р-н, с. Завьялово; священник. Проживал: г. Саратове.
Арестован 29 июня 1937 г. 
Приговорен: Тройка при УНКВД по Саратовской обл. 23 августа 1937 г., обв.: за а/с агитацию. 
Приговор: ВМН Расстрелян 28 августа 1937 г. Место захоронения - г. Саратов. Реабилитирован 27 июня 1989 г. Саратовской областной прокуратурой
Источник: Книга памяти Саратовской обл. - подготовительные материалы
Тут Ольга, решила продолжить поиск по фамилии Ледовский, и ввела «Ольга Ледовская Саратов», где-то между строк встречается знакомое имя, написано мало, лишь о том, что закончила семинарию, больше ничего. «Ледовский Сергий, Саратов» вновь вводит в поисковике Ольга. Тут несколько ссылок один с сайта «Белого духовенства», другая ссылка на монографию Соловьева, есть  ссылка на Википедию с самой короткой выдержкой.
 Ольга читает и не верит своим глазам. 
Ольга: - Сергей Ледовский  родился около 1862 года. В 1910-е годы упоминается священником Саратовского Крестовоздвиженского женского монастыря. Был епархиальным миссионером, талантливым проповедником и оратором. При этом его сослужитель священник А. П. Мраморнов называет его «любимым народом пастырем и проповедником». (Мраморнов А. П., свящ. Сочинения 1896–1919 гг.: записки, епархиальные хроники, публицистика. Саратов, 2005. С. 80–88, 96–98.)
Ольга: - Он или не он? Что за такая не распространённая фамилия?
 За окном раздался звук приближающегося  товарного поезда, пронзительный гудок отвлёк Ольгу. 
Поезд промчался через железнодорожный переезд, приводя в колебания все постройки в радиусе 800 метров, колебания хоть и не заметные, но чувствующиеся, особенно когда не можешь спать посреди ночи на мансардном этаже дома на панцирной кровати. Встречный товарняк с гулом пронесется через минуту другую, и город вновь стихнет, до следующего уже пассажирского состава.
Было около двух ночи, Ольга чувствовала себя особенно вовлечённой в своё расследование и даже принялась читать вслух, чтобы никакие посторонние звуки не отвлекали её. 
Черно-белые хроники, «немой фильм» 
Ольга читает:
-  Первые «живоцерковники»  объявились в Саратове в феврале 1922 года в связи с проводимой в то время кампанией по изъятию церковных ценностей в пользу голодающего населения Поволжья.
Это были: настоятель кафедрального собора о. Николай Русанов и епархиальный миссионер, настоятель кладбищенской церкви о. Ледовский. Все знавшие их были очень удивлены, так как почтенные протоиереи в прошлом ни в какой мере не проявляли никаких «либеральных» тенденций, а наоборот, казались принадлежащими к самой консервативной части саратовского духовенства. «Живоцерковники» повсеместно выступали в качестве убежденных сторонников немедленной передачи государству всех оставшихся в храмах ценностей. Некоторые из них советовали сдать все ценности без исключения, заменив серебряные кресты деревянными, а чаши — стеклянными.
Русанов и Ледовский получив в свое распоряжение от горсовета автомашину, разъезжали на ней по церквам и усердно агитировали в пользу добровольной передачи церковных ценностей.Этот вопрос горячо обсуждался во всех церквах на приходских собраниях, а также в кафедральном соборе. Весной 1922 года, отличившиеся саратовские священники оказываются в Москве, где печатают в «Известиях ВЦИК» воззвание «Церковные ценности голодающим».
Продолжение мультимедия, хроник 20-х, голос за сценой 
 Голос: «Именем Бога живого, умоляем вас: откликнитесь, откройте сердце ваше страждущему брату, подайте ему руку помощи! Мир — тлен и суета. Все прейдет, только дела не прейдут и будут свидетельствовать о вас. (…) Жертвуйте, христиане, все, что можете! Жертвуйте серебро, золото, деньги! Что все это для жизни вечной! (…) Наши храмы будут озаряться не блеском земных, ласкающих лишь чувственный взор наш, украшений, а блеском вечно сияющих добродетелей христианских: любви, милосердия и сострадания к погибающим нашим о Господе братьям и сестрам. Да будет так!».
Ольга: - 15 марта 1922 г. в "Известиях" появилась беседа с Патриархом под заголовком "Церковные ценности для помощи голодающим", в которой Патриарх объяснял позицию Церкви в этом вопросе. 
Выходит старец в рясе, чуть слышен бой колоколов, старец (Патриарх) читает:
Патриарх Тихон: - "В церквах нет такого количества драгоценных камней и золота, чтобы при ликвидации их можно было бы получить какие-то чудовищные суммы денег. Боюсь, что около вопроса о церковных ценностях поднято слишком много шума, а на практике намеченная мера не даст ожидаемого результата, при всем благожелательном отношении к делу помощи голодающим со стороны церковных общин... Если наши храмы имеют в своих ризницах не так много драгоценных предметов, то во всяком случае в них хранится немало предметов, имеющих художественное и историческое значение. Заграничный рынок охотно будет скупать нашу церковную старину. Я по своей жизни в Америке знаю, каким спросом пользуются там предметы старины, особенно русской. Даже простой тульский самовар помещается там в богатых семьях, как антикварная редкость, на особом столе, а церковные сосуды, лампады прошлых веков, конечно, найдут немало охотников... Я полагаю, что комиссии надлежит очень внимательно отнестись к ликвидации поступающих в ее распоряжение вещей и приложить все старание, чтобы то, что ценно для нас по своим художественным и историческим данным, осталось в наших общественных собраниях".
Тишина, только голос Ольги
Ольга:- Между тем кампания по ограблению храмов началась по всей стране. В Смоленске красноармейцы взломали двери собора, арестовали находившихся там священнослужителей и мирян, защищавших его от поругания, и приступили к ограблению храма. В Шуе, когда началось изъятие святынь из собора, к паперти сбежались люди, милиция пыталась разогнать их, тогда в толпе появились колья, которыми люди собирались защитить себя. Но тут на помощь милиционерам подоспели красноармейцы с пулеметами, и раздался залп. Толпа в ужасе разбежалась, на площади остались десятки раненых и пять человек убитых. Комиссия, как ни в чем ни бывало, приступила к разорению храма.
19 марта 1922 г. председатель Совнаркома В. И. Ленин составил секретное письмо по поводу событий в Шуе, которые он назвал лишь одним из проявлений общего плана сопротивления декрету Советской власти со стороны "влиятельнейшей группы черносотенного духовенства".
Выходит к трибуне мужчина (Ленин), под чуть слышный звук набата читает. 
Ленин: - "Я думаю, что наш противник делает громадную ошибку, пытаясь втянуть нас в решительную борьбу тогда, когда она для него особенно безнадежна и особенно невыгодна. Наоборот, для нас именно данный момент представляет из себя исключительно благоприятный и вообще единственный момент, когда мы можем с 99 из 100 шансов на полный успех разбить неприятеля наголову и обеспечить за собой необходимые для нас позиции на много десятилетий. Именно теперь и только теперь, когда в голодных местах едят людей и на дорогах валяются сотни, если не тысячи трупов, мы можем (и поэтому должны) провести изъятие церковных ценностей с самой бешеной и беспощадной энергией, не останавливаясь перед подавлением какого угодно сопротивления. Нам во что бы то ни стало необходимо провести изъятие церковных ценностей самым решительным и самым быстрым образом, чем мы можем обеспечить себе фонд в несколько сотен миллионов золотых рублей (надо вспомнить гигантские богатства некоторых монастырей и лавр). Без этого никакая государственная работа вообще, никакое хозяйственное строительство в частности и никакое отстаивание своей позиции в Генуе в особенности совершенно немыслимы. Взять в свои руки этот фонд в несколько сотен миллионов золотых рублей (а может быть, и несколько миллиардов) мы должны во что бы то ни стало. Один умный писатель по государственным вопросам справедливо сказал, что если необходимо для осуществления известной политической цели пойти на ряд жестокостей, то надо осуществлять их самым энергичным образом и в самый короткий срок, ибо длительного применения жестокостей народные массы не вынесут. Это соображение в особенности еще подкрепляется тем, что по международному положению России для нас, по всей вероятности, после Генуи окажется или может оказаться, что жестокие меры против реакционного духовенства будут политически нерациональны, может быть, даже чересчур опасны. Поэтому я прихожу к безусловному выводу, что мы должны именно теперь дать самое решительное и беспощадное сражение черносотенному духовенству и подавить его сопротивление с такой жестокостью, чтобы они не забыли этого в течение нескольких десятилетий. Посланная же от имени политбюро телеграмма о временной приостановке изъятия не должна быть отменяема. Она нам выгодна, ибо посеет у противника представление, будто мы колеблемся, будто ему удалось нас запугать (об этой секретной телеграмме именно потому, что она секретна, противник, конечно, скоро узнает). Эта инструкция должна сводиться к тому, чтобы он в Шуе арестовал как можно больше, не меньше, чем несколько десятков представителей местного духовенства, местного мещанства и местной буржуазии по подозрению в прямом или косвенном участии в деле насильственного сопротивления декрету ВЦИК об изъятии церковных ценностей. Самого Патриарха Тихона, я думаю, целесообразно нам не трогать, хотя он, несомненно, стоит во главе всего этого мятежа рабовладельцев. Относительно него надо дать секретную директиву Госполитупру, чтобы все связи этого деятеля были как можно точнее и подробнее наблюдаемы и вскрываемы, именно в данный момент. Чем больше число представителей реакционной буржуазии и реакционного духовенства удастся нам по этому поводу расстрелять, тем лучше. Надо именно теперь проучить эту публику так, чтобы на несколько десятков лет ни о каком сопротивлении они не смели и думать".
Тишина, Ольга продолжает чтение
Ольга: -  30 марта заседало политбюро, на котором по рекомендациям Ленина был принят план разгрома церковной организации, начиная с "ареста Синода и Патриарха. Печать должна взять бешеный тон... Приступить к изъятию по всей стране, совершенно не занимаясь церквами, не имеющими сколько-нибудь значительных ценностей". При изъятии церковного достояния в 1414 случаях власть прибегала к оружию, в итоге награбленное составило: 33 пуда золота, 24 тысячи пудов серебра и несколько тысяч драгоценных камней.
В тоже время  начались допросы Патриарха Тихона, его вызвали в ГПУ на Лубянку и дали под расписку прочесть официальное уведомление о том, что правительство "требует от гражданина Белавина как от ответственного руководителя всей иерархии определенного и публичного определения своего отношения к контрреволюционному заговору, во главе коего стоит подчиненная ему иерархия".
26 апреля в Москве, в здании Политехнического музея, открылся процесс, на котором судили 20 московских священников и 34 мирянина по обвинению в подстрекательстве к беспорядкам при изъятии церковных ценностей. Послушные воле Святейшего Патриарха, московские благочинные, настоятели храмов, председатели приходских советов отказывались участвовать в расхищении храмов, всячески удерживая прихожан от сопротивления насилию. 
Подсудимые держались на процессе с достоинством и совершенным бесстрашием. В качестве свидетелей к процессу привлекали Патриарха Тихона и архиепископа Никандра. 5 мая Патриарха допрашивали на суде. 
АКТ 2
ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА
Ольга
Председатель трибунала Бек
Обвинитель Крыленко
Патриарх Тихон
Голос за сценой
Троцкий
Сцена суда
- Председатель трибунала Бек задаёт вопрос: "Вы считаете, что советская власть поступила неправильно, и вы были вынуждены выпустить воззвание?" 
"Да",— ответил Патриарх.
 "Вы признаете,— спросил обвинитель Крыленко,— что церковное имущество не принадлежит по советским законам Церкви?" 
"По советским законам,— сказал Патриарх,— а не по церковным". 
"Ваше послание касается церковного имущества. Значит, с точки зрения закона, оно незаконно".
— "Вам лучше знать. Вы советская власть". 
"А слово "тать",— спросил Крыленко,— что значит по-русски?" 
"Тать — это вор",— объяснил Патриарх. "Значит "святотать" — это вор по святым местам?" 
— "Да".— "Такими вы нас и считаете?" — спросил Крыленко. 
"Нет, простите",— ответил Святейший. 
Ольга: - Трибунал приговорил 11 обвиняемых к расстрелу. После вынесения приговора Патриарх Тихон обратился с письмом к председателю ВЦИК Калинину "о помиловании осужденных, тем более, что инкриминируемого послания они не составляли, сопротивления при изъятии не проявляли и вообще контрреволюцией не занимались". ВЦИК помиловал шестерых лиц, а пятеро, были казнены в камерах Лубянки, где прежде стояли сейфы страховой компании.
Трибунал вынес постановление о привлечении Патриарха Тихона и архиепископа Никандра к суду в качестве обвиняемых. К расправе над первосвятителем русского народа власти готовились давно. Еще 25 марта "Известия" опубликовали список "врагов народа", где на первом месте стояло имя Патриарха. На процессах, затеянных по всей стране, обвиняемые священнослужители, естественно, ссылались на воззвание Патриарха, которому они и следовали, когда отказывались благословить беззаконное изъятие святынь из храмов, поэтому повсюду трибуналы выносили постановления с требованиями привлечь к суду Святейшего Патриарха. Масло в огонь подливали и неуместные эмигрантские публикации, предсказывавшие скорое падение советской власти в связи с охватившим страну голодом; тогда Святейший Патриарх "возьмет власть" и "передаст ее законному носителю", которого сам и укажет.
Последний раз перед арестом Патриарх служил в приходском храме Москвы. Вернувшись с допроса из ЧК, он сказал своим келейникам: "Уж очень строго допрашивали".
- "Что же Вам будет?" — спросили его с тревогой. 
- "Обещали голову срубить",— ответил Святейший Патриарх.
 Ольга остановилась, горло её пересохло, допив остывший чай она натыкается на фото-снимки в сети (дети, людоеды, голод в Поволжье т.д), листает каждую фотографию в галереи поисковика, жуткие чувства переполняют Ольгу. Она вновь берет в руки фотографии найденные ранее. Наткнувшись на фотографию Ольги, дочери отца Сергия ,она подошла к зеркалу с ней в руках. Попыталась собрать волосы так же как на фотографии у Ольги. Лицо её было такое же круглое как яблоко, глаза были большие и нос курносил, вот только губы были куда пухлее. 
Ольга:  Хм, а мы похожи, конечно не так как бабуля была похожа на тебя, свою бабку, но всё же есть сходство. Что же стало с тобой Ольга? Какая страшная судьба выпала тебе, умерла ли ты до войны? Как пережила позор или была другом и соратником отца? Как пережила арест мужа? Почему бабуля никогда не рассказывала о тебе, она же могла тебя помнить,  как помнила своего деда? 
Я непременно должна съездить в Саратов, Боже как мне это устроить? Думай, думай! Который сейчас час? Около четырех, все ещё спят. Ольга принялась смотреть маршрут до города, где некогда жила её семья, где сто лет назад проповедовал  прадед её бабушки. Неужели Санёк мне откажет? Нет, не думаю, главное это захватывающе преподнести ему мою находку. Надо что-то еще отыскать для более убедительной просьбы. 
И начинает штудировать свидетельства и квитанции. 
Голос за сценой, мультимедиа сопровождение.
Вождь революции, Троцкий, предложил такой план действий: спровоцировать церковный раскол, устранить Патриарха Тихона и содействовать приходу в высшее церковное управление обновленческих деятелей, тогда можно будет не принимать православную Церковь в расчет как фактор политической жизни России.  
В марте 1922 года Троцкий создаёт несколько документов, в которых разрабатывает программу раскола Православной Российской Церкви через правительственное «сотрудничество» с обновленческим движением. Первый документ этой серии — записка в Политбюро от 12 марта, в которой Троцкий предлагает допустить «советское» духовенство в Помгол: «Вся стратегия наша в данный период должна быть рассчитана на раскол среди духовенства на конкретном вопросе: изъятие ценностей из церквей». Политбюро инициативу поддержало.
Второго апреля Политбюро утвердило новый «стратегический план высшего военного руководителя по смене власти в Российской Православной Церкви».  В декларации, позднее названной Письмо 12-ти, пламенно и талантливо, хотя и не особенно честно, проводится мысль Троцкого о столкновении на почве изъятия ценностей двух противоборствующих групп российского духовенства.
Выходит мужчина (Троцкий), под чуть слышный набат читает. 
Троцкий: События последних недель с несомненностью установили наличие двух взглядов среди церковного общества на помощь голодающим. С одной стороны, есть верующие, принципиально (по тем или или иным богословским или небогословским соображениям) не хотящие при оказании этой помощи пожертвовать некоторые ценности. С другой стороны, есть множество верующих, готовых, ради спасения умирающих пойти на всевозможные жертвы, вплоть для превращения в хлеб для голодного Христа и церковных ценностей (голодающий – это Христос, Матф. 25, 31-46). О необходимости всемерно прийти на помощь голодным и церковными ценностями со всей апостольской ревностью высказались авторитетные святители церкви: архиепископ Евдоким, архиепископ Серафим, архиепископ Митрофан и ряд других иерархов, а также многие священники. Молва недобрая, и явно провокационная объявляет лиц священного звания, так мыслящих, предателями, подкупленными врагами церкви. Судьей их пусть будет Бог и собственная совесть. Однако то явно не христианское настроение, что владеет многими и многими церковными людьми, настроение злобы, бессердечия, клеветы, смешения церкви с политикой и т.п. понуждает нас заявить… <…> …Государство разрешит церкви под самым хотя бы строгим контролем им самим кормить голодных, о возможности чего говорили представители власти. Так будем же готовы на жертвы! И решительно отойдем от тех, кто, называя себя христианами, в данном вопросе смотрит иначе и таким образом зовет на путь равнодушия к умирающим от голода и даже на преступный, Христом запрещенный путь насилия в деле защиты церковных ценностей.
ДЕЙСТВИЕ ТРЕТЬЕ
АКТ 1
Ольга
Саша
Утро было пасмурным и не предвещало ни лучика весеннего солнца. Ольга поставила на зарядку планшет и принялась замешивать тесто для масленичных блинов. Было около девяти утра, Ольга знала, что через час другой Саша приедет с Альбиной и к полудню они должны будут выехать. Тут раздался шум за калиткой, Саша уже был во дворе.
 Ольга выбежала на крыльцо, что бы встретить Альбину, но Саша был один, хмурый как и утро. 
Ольга: - Саша, Саша! У меня есть дело срочной важности! Я не могла уснуть всю ночь, перерыла весь интернет, ты не поверишь, что я нашла! Я приглашаю тебя в путешествие во времени! Давно ли вы бывали в Саратове, товарищ? 
Саша: - Никогда, смею признаться. 
Ольга: - Тогда это самое время чтобы туда отправиться, я уверена, путешествие будет очень увлекательным.
Саша: - Ты намекаешь на то, чтобы поехать на моём «ретро-автомобиле»? Я не уверен, что это хорошая идея.
Ольга: - Саша, разве у нас есть выбор, ретро или не ретро?! Я бы рискнула, тебе понравится, ты только смотри, что я откопала.
 Ольга ведет его наверх, где на компьютерном столе лежат фотографии и документы. 
Саша садится на колени, облокачивается на кровать и начинает вдумчиво читать желтые бумаги с «ятями».
Ольга: - Александр, мой милый друг, решайтесь, сегодня Масленица, нас поймут, а в любой другой день нет!
Саша: - Погоди ты, объясни сначала, что к чему, и почему  именно Саратов и с чего это ты решила!?
Ольга: - Да, я же глаз не сомкнула, всю ночь искала в интернете, что, как и откуда!? Вот, полюбуйся! 
Саша: - Ну вот, ты же всё знаешь, зачем тебе туда ехать?
Ольга: - Я так и знала, что ты заупрямишься… Ну разве тебе не интересно посмотреть, где жил пра-пра- прадед, ни последний человек кстати был?
Саша: - Да, было бы интересно (сурово ответил Саша), и всё же,  может не сегодня, машина только три часа на ходу, или давай может на поезде? 
Ольга: - Ну, Саш? А, где романтика?
Саша: - Идёт, уговорила! Собери нам в дорогу что-то перекусить, я постараюсь тебя не разочаровать. 
Ольга: - УИИИИ! - с визгом Ольга бросилась в объятья, - ты не пожалеешь, нас ждёт что-то очень захватывающее! 
Саша: - Оль, ты главнее побольше еды, нам в дорогу собери, я готов ехать прямо сейчас, бензин заправил полный бак, лучше пораньше выехать из города, сама понимаешь. 
Ольга: - Безусловно! А, у меня всё готово, и чайник кипит, давай хоть по блину, Масленица всё же, и варенье я уже открыла.
Саша: - ОК, уговорила, от такого царского завтрака я не откажусь, кстати ты технику зарядила? Как мы без навигатора поедем? И камеру бери, пусть все от зависти «умрут». 
Саша весь преобразился, и Ольга расслабилась, поняв что  он по доброй воле хочет составить её компанию. Масло на сковородке кипело, чайник посвистывал, а за окном стало проглядывать солнце. Тесто получилось густое.
 Ольга улыбнулась и прошептала: Будут не блины, а оладьи, да, Бабуль?
Ольга принялась собирать стол, который все с той же инженерной изобретательностью выпадал из стены в прихожей, без каких-либо неудобств и прихожая сразу  превращалась в светлую столовую, арка в стене от стола делала кухню и прихожую таким сквозным и открытым пространством. Ольга выставила на стол пару вазочек (варенье абрикосовое с косточкой и вишню без косточки).  Саше она приготовила дедову кружку, из которой при жизни пила утренний кофе бабуля, себе же она поставила одну из любимейших чашечек из серванта. 
Ольга: - Тебе чая или кофе?
Саша: - Кофе, я проснуться не могу, 
Ольга: - ОК, я тоже. Оладьи стынут!
Саша: - Я уже иду!
Ольга: - Как, Альбина? Почему не приехали вместе? 
Саша: - Уф, и не спрашивай!
Ольга: - ОК! Ты, что с собой берешь из документов?
Саша: - Права.
Ольга: - ОК, я адрес выписала, планшет, камера и телефон заряжены.
Саша: - А у тебя есть план, на случай если мы где-нить заглохнем?
Ольга: - По-честному, нет!
Саша: - Я, кажется, хочу передумать!
Ольга: - Все норм, всё готово!
Саша: - Деньги возьмешь? 
Ольга: - Естественно, моя же идея!
Саша: - Ну, Оль! Ты же знаешь,  я всё на эту колымагу спустил.
Ольга: - Отлично еще и десяти нет, а мы готовы выезжать. 
Саша: - И не говори, Уф! я объелся. 
Ольга: - Правда? Тогда собери со стола. 
Саша: - Вот еще, ты лучше знаешь, что куда.
Ольга: - ОК, тогда проверь, что именно ты с собой берешь и через 15 минут встречаемся на крыльце, и проверь, закрыта ли мастерская. 
Ольга ушла в «каморку», чтобы переодеться в дорогу. Затем, поднялась вприпрыжку на верх, выключила комп, скинула зарядку, планшет, фотоаппарат, удостоверение в сумку, проверила деньги, телефон и вышла в прихожую. А Саша поднимал убранный стол. Ольга проверила форточку на кухне, завернула оставшиеся оладьи в термопосуду и заварила термос со зверобоем и душицей. Саша гремел в мастерской задвижкой, а Ольга рылась в буфете в поисках салфеток. Так одухотворённо она очень давно себя не чувствовала. Наткнувшись на пакет с сухарями, она второпях поколотила по нему скалкой и высыпала весь пакет через кухонную форточку в кормушку, как делали дед и бабуля,тут Сашка замычал через дверь:
 - Идё-ёшь!?
Ольга, схватив сумки, выскочила через прихожую в сени и на крыльцо, чуть не сбив Сашу с ног, который вернувшись за ключами от дома, всё же  решил запереть дом изнутри, как это делал дед, когда они уезжали, а выйти через  мастерскую. Ольга спустилась с широкого крыльца. 
По трапу к калитке идти было скользко, за ночь снова подморозило. Солнце с завидной игривостью напоминало,  что весна пришла, но снег во дворе был всё ещё чистый и таять совсем не собирался. Девичий виноград, совсем голый, так по кружевному обволакивал летнюю беседку, что казалось, это большая проволочная шкатулка стояла в самом центре  тесного  двора и проступающее сквозь неё голубое,  заоблачное небо создавало ощущение вращающейся шкатулки под звуки пробуждающегося города... Беседка с каждым годом росла, как и росли внуки, и вымахала так, что сравнялась с козырьком крыльца, до четырех метров в высоту. 
 Саша показался с заднего крыльца. 
Если переднее крыльцо и беседка перед ним были сугубо женской территорией - здесь перебирали ягоды и грибы, привезённые из лесу, устраивали посиделки с лузганьем семечек, то заднее крыльцо было сугубо мужским местом, так как вело в ту самую мастерскую, помещение без окон и дверей с тысячей и одним сугубо понятным только мужской половине человечества инструментом. 
Дом стоял посреди земельного участка, который деду достался  по наследству примерно в конце пятидесятых. Его покойная матушка отдала свой участок под огород, сыну под дом, а сама осталась жить по соседству. Дом этот пришлось после её смерти продать, на чем настаивал дедов брат, перебравшийся в соседний город после окончания университета. Вокруг своего дома дед разбил сад, где росли  вишни, яблони, сливы, черёмуха, кустарники черной, белой, красной смородины, крыжовник,  сирень, одна берёза и вяз, а у двора за палисадником дед зачем-то перед смертью скрестил черенки осины и тополя и как ни странно они прижились, и переживали уже 10 зиму. 
Сашин автомобиль дымил на всю улицу, а сам Саша ходил вокруг него и проверял колёса.
Саша: - Оль, резина-дрянь, что будет если завязнем, где без запаски?
Ольга: - Сань, тут ехать 300 км.
Саша: - И на кой чёрт я согласился?!
Ольга забралась на переднее сидение рядом с водителем, выложила на колени телефон и планшет. Саша не заставил долго ждать, облокотившись на капот, сделал селфи, так чтобы было видно и Ольгу и дом. Запрыгнул в кресло водителя и они рванули, было 8:45, воскресенье.
Ольга: -  Сань прости меня! 
Саша: - Ты что Оль, за что, пока не за что? - усмехнулся Саша.
Ольга: - Надо отвечать: «Бог простит!», сегодня праздник Сань, Прощённое воскресенье! Завтра начинается Великий пост! Ольга примолкла, отвлекшись на разглядывания  улиц и прохожих. 
Город был оживленно приветлив, прихожане толпились у прихода, дети мяли липкий снег, через час другой, людей будет  еще больше, все они соберутся  на главной площади для масленичных гуляний, для проводов зимы и встречи весны. Машина тем временем  выезжала на трассу, а дорога только начала оттаивать и колеса трескали заледенелые лужи,  колдобину за колдобиной превращая дорогу в сплошную полосу препятствий, где разгоняться не было смысла. 
Саша: Оль, заводи навигатор, может как-то можно сократить дорогу и ехать через населенные пункты?
Ольга сосредоточенно что-то искала в поисковике, но точно не короткий путь. 
Саша (с усмешкой): - Оль, смотри какая красота! Это же надо как здорово выбраться за город, здесь синева неба так и режет глаза, а воздух пьянит! 
Ольга: - Сань я тебя не узнаю, а автомобиль на удивление едет! 
Саша: - Оль, а что именно мы собираемся увидеть в Саратове?
Ольга: - Сань, а ты вообще в Саратове был?
Саша: - Не-а.
Ольга: - Ну вот, едем Саратов посмотреть. 
Саша: - Ты хоть мне в слух почитай, что ты там в инете нашла, иначе я усну за рулём. 
Ольга: - Ок, just a sec.
Саша: - Слышь,  дорогу надо снавигировать, а то я еду куда глаза глядят, поверь мне, здесь должно быть несколько маршрутов. Здесь всё фурами раздолбано.
Ольга не подавала виду и всё читала. Дорога была на удивление совсем пустая, лесопосадки то и дело разбавляли поволжские равнины, весна была не добрая, другими словами обычная весна средней полосы. 
Ольга читает справку о С.Ледовском
Ольга: - Вот слушай, про деда нашей бабули, звали его  Сергей Арефьевич  Ледовский — был он священник, белого духовенства Саратовской епархии, будучи священником стал товарищем председателя саратовской правомонархической организации "Православный всероссийский братский союз русского народа", созданной 30 мая 1907 года по инициативе епископа Саратовского Ермогена (Долганёва) . Преосвященнейший Гермоген (Долганев) горячо поддерживал патриотические движения, которые начинались в гуще народной жизни. Своей целью Союз определял «религиозно-нравственное просвещение русского народа, развитие национального русского самосознания и прочное объединение русских людей всех сословий для защиты и охраны непоколебимости и блага: 
а) Всероссийской Православной Христовой Церкви...; 
б) Русского, Царского Самодержавия...;
 в) преимуществ православной русской народности».
 Устав исходил из позиции превращения Церкви в лидера «народного ополчения в борьбе за веру».
Саша: - Это что-то из истории черносотенного движения? – подметил Сашка. 
Ольга: Это куда интереснее, продолжила Ольга, - с  1910 года по благословению епископа Саратовского Гермогена в зале музыкального училища, а также в чайной-столовой Братства св. Креста совершались еженедельные молебны с пастырскими беседами, непременным участником которых был о. Сергий. Выступал он с проповедями на злободневные, хотя и не имеющие отношения к политике или церковной реформе темы.
В 1910-е годы упоминается священником Саратовского Крестовоздвиженского женского монастыря .
С 1911 года в сане протоиерея служил в клире Саратовской Воскресенской церкви.
Был епархиальным миссионером, талантливым проповедником и оратором.
После начала голода в Поволжье в Серафимовской церкви на собрании коллектива верующих выступил с проповедью в которой, приведя многочисленные выдержки из святоотеческой литературы, объяснял собранию, что в таком величайшем деле, как спасение погибающих от голода, не должно останавливаться ни перед какими жертвами. 
13 мая 1922 подписал первый программный документ московских, петроградских и саратовских обновленцев группы Живая Церковь «Верующим сынам Православной Церкви России».11 июля 1922 вошёл во вновь образованное Временное управление Саратовской церкви (обновленческое).
Саша: - Что еще за голод? Причём тут церковь и голод? Голод же был в 30-х, а не в 20-х, ты ничего не путаешь, Оль? 
Ольга: - Саш, я польщена твоему знанию истории и вниманию к моему чтению, но дай мне только дочитать, и ты всё поймешь. Хорошо? Вот, к примеру, такой факт, что С. Ледовский участвовал в Московском процессе в качестве эксперта.  Петроградским священникам сразу удалось найти с ними общий язык, и они немедленно включились в работу: подписали воззвание «прогрессивного духовенства» и обратились с ходатайством о помиловании приговорённых к расстрелу на Московском процессе.  В то время протоиереи Ледовский и Русанов  Москве оказываются не случайно. 14 марта ГПУ разослало по ряду губернских городов шифротелеграмму «о стягивании в Москву нужного духовенства». Местные чекисты должны были «предложить осведомителям-церковникам, выехать в Москву для временной агитационной работы». В Москве они должны были не позднее 20 марта явиться к руководителю VI отделения секретного отдела ГПУ А. Ф. Рутковскому. Работа их оплачивалась. Саратовские батюшки развернули в столице столь бурную деятельность, что были включены в первый состав Высшего Церковного управления, под руководством ГПУ захватившего руководство РПЦ. Их подписи стоят под воззванием «Верующим сынам Православной Церкви России», в котором главари раскола обвинили арестованного Патриарха в контрреволюционной деятельности, в отказе в помощи голодающему народу, представили его виновником расстрелов, арестов и ссылок духовенства. Через несколько месяцев протоиереи Русанов и Ледовский возглавят Епархиальное управление Саратовской епархии. Имена их впоследствии фигурировали на процессе московских церковников, в допросе касательно Патриарха Тихона и т. д.
Саша: - Оль, так это что же получается, дед то наш с «катушек съехал» на старости лет, против самого Патриарха пошёл?
Ольга: - Получается  то, что раскол был, кто-то ушёл в обновленчество, кто-то  нет. Но не думаю, что всё это было спонтанно, почву к этому готовили долгое время, чему есть подтверждение дальше. Слушай!
Троцкий блестяще владея полученными им в начале века сведениями о новом религиозном сознании, так опираясь модные у дореволюционной интеллигенции “футурологические” теории развития православия в России вывел целую доктрину с историческим экскурсом о революции в Церкви. 
 Кампания по поводу голода для этого крайне выгодна, ибо заостряет все вопросы на судьбе церковных сокровищ. Мы должны, во-первых, заставить попов обновленцев  целиком и открыто связать свою судьбу с вопросом об изъятии ценностей; во-вторых, заставить довести их эту кампанию внутри церкви до полного организационного разрыва с черносотенной иерархией, до собственного нового собора и новых выборов иерархии.
К моменту созыва собора нам надо подготовить теоретическую и пропагандистскую кампанию против обновленной церкви. Просто перескочить чрез буржуазную реформацию церкви не удастся. Надо, стало быть, превратить ее в выкидыш. А для этого надо прежде всего вооружить партию историко-теоретическим пониманием судеб православной церкви и ее взаимоотношений с государством, классами и пролетарской революцией. Так, реформаторское движение в Православной Российской Церкви приобрело название «Живая церковь», под которым навсегда опозорило себя в истории. 
Саша: - Оль, Оль! Выходит что большевики использовали наивных и миролюбивых батюшек. С одной стороны, они официально заявляли, что на стороне властей, но с другой стороны, они не были осведомлены о тайном сговоре, о секретных планах новой власти, использовать их для уничтожения Церкви вовсе.  
Ольга: - Увы, Саш, и вот еще очень любопытный документ, слушай…
 Ходатайство протоиереев Н. Русанова и С. Ледовского во ВЦИК о помиловании приговоренных к расстрелу по делу московского духовенства и верующих. 12-13 мая 1922 г. во ВЦИК Протоиерея Николая Русанова и протоиерея  Сергия  Ледовского:
« Убедительно просим  даровать жизнь осужденным на расстрел следующим лицам: Заозерскому, Фрязинову, Соколову, Надеждину, Орлову, Добролюбову, Телегину, Вишнякову, Брусиловой. Вполне ручаюсь, что эти лица более не совершат в своей жизни ничего подобного тому, за что они присуждены к высшей каре — расстрелу.
 Усердно прошу милости всем вышеозначенным лицам»
Член прогрессивной группы протоиерей г. Саратова Николай Русанов
Член той же группы протоиерей Сергий Ледовский
 Рукописный карандашный подлинник, автограф Н. Русанова и С. Ледовского (последним написаны его фамилия в начале документа и формула его подписи в конце). Датируется, как № 24—15.
АКТ 2
Ольга
Саша
Тополь (местный конюх-семинарист)
Старец
Машина глохнет. 
Саша: - Вот,  кажется, мы и приехали, сорри систер, 
Ольга: - Саш не паникуй, ты знаешь что делать, думаю там ничего масштабного. 
 Сашка вышел из машины открыл капот, двигатель дымился. Они замечают приближающуюся телегу, с молодым человеком и просят его остановиться. 
Ольга: - Здравствуйте, милый друг!  далеко ли нам до ближайшего населенного пункта?
Тополь:- Версты три.
Саша шепчет Ольге, три версты это сколько? Ольга только хихикнула и продолжила расспрашивать, как им можно вырулить из столь непредсказуемой ситуации. 
Ольга: - У нас засада, наша колымага отказывается нас везти, а нам бы хоть до какого-нибудь села добраться, здесь ведь даже связи нет. 
Тополь: - Что верно, то верно! Я Вас могу подбросить до автобусной станции, только вот не уверен, что автомобиль мы дотащим.
Сашка начал ворчать, что машину не оставит просто на дороге на произвол судьбы. И конюх по прозвищу Тополь, был вынужден предложить дотянуть их до ближайшего населенного пункта, благо жеребец Тополя был молодой и сильный и сдвинул колымагу с места после хорошего Санькиного толчка. Ольга засыпает в медленно тащащейся машине, Сашка держит руль, Тополь впереди повозки всей.
Саша: - Оль, Оль! Приехали!
Ольга: - Куда? – сквозь полудрёму бормочет Ольга.
Саша: - На кудыкину гору, Тополь согласился тебя сопроводить до Саратова, вы поезжайте, а я пока тут, благо здесь мобила ловит, знаешь сколько раз мне Аля звонила, а сигнал не доходил. 
Ольга: - Саш, я этого Тополя совсем не знаю,  я с тобой останусь, ну его этот Саратов. 
Саша: - Он поп, то есть еще нет, семинарию заканчивает, вот ему поездка с тобой будет тоже полезна, может вселишь в него надежду чтобы он в монахи не постригся. 
Ольга: - Саш? А, ты думаешь ему действительно можно доверять, прозвище какое-то странное, Тополь? 
Саша: - Не нагнетай, а! 
Ольга: - Сань ну тебе же тоже надо в Саратов, это же не только мне надо.
Саша: - Знаешь, милая моя, тебе очень вредно читать и оставаться одной ты становишься неуправляемой и твоя впечатлительность скоро начнёт отпугивать нормальных людей и притягивать к тебе таких же как ты «повёрнутых». Оль, я обещаю, что съезжу с тобой в Саратов в следующий раз, а ты давай на разведку, чтобы точно. Я вас здесь дождусь, обратно вместе вернёмся. 
Ольга: - Мы что, с ним на телеге поедем?
Саша: - Нет, у него здесь в лесу мотик спрятан с люлькой, 
Ольга: - Ой, рассмешил, - повертела у виска Ольга
Тополь:- Отсюда маршрутка до Саратова, каждые 2 часа ходит, - присоединился сам Тополь.
Ольга: - И сколько ехать?
Тополь:  - Около двух часов, в Саратове будем к трём и успеем на последнюю маршрутку, которая обычно выезжает из Саратова в семь, ну  если у вас там дел на пол дня? 
Встревает Саша. – Поэтому это твой единственный вариант, если ты хочешь, разумеется как и всегда довести свои спонтанно запланированные дела до конца. 
Ольга: - Увы, Александр, увы! 
Тополь: - Автобус будет через 40 минут. Вы проголодались?
Саша – Немного.
Ольга: - Угощайтесь! Ольга распаковывала на капоте, собранный ею из дома ланч.
Тополь: - С удовольствием!
Тополь, без грамма смущения потянулся попробовать оладьи. На удивление чай в термосе был чуть теплый, согреться им совсем не удалось. 
Ольга: - Не поймите меня не правильно, а не могли бы вы рассказать о себе, и как Ваше настоящее имя?
Тополь: - Анатолий -  протянул он ладонь для рукопожатия,- я служу воскресную службу в восстанавливающемся храме в селе Потловка. 
Ольга: - И, что? Верховный синод вам даже автомобиль не может организовать? Вы по старинке на телеге разъезжаете.
Тополь: - Нет, нам выбирать не приходится, все средства вкладываем в строительство, здесь не один такой храм восстанавливается, их здесь сотни разбросаны в полуразрушенном состоянии. И на телеге хоть полпути, да, задарма.
Ольга стояла в недоумении, тут Сашка пихнул её в бок – «очнись, спящая красавица!
Сашка: - Толь, ты не поверишь, Ольга всю ночь не спала, отыскала в пожитках нашей покойной бабушки адреса, бумаги, фотографии, всю дорогу читала мне про разорение церквей и тут ты на телеге, да теперь еще оказывается  и поп. Поэтому сдаю эту умалишенную Вам.
Подошла маршрутка.  Ольга и Анатолий, схватив самое важное, запрыгнули почти на ходу на заднее сидение. Саша кричал: «Я буду ждать тебя до 10 вечера на этом месте…» А, Ольга строчила ему угрожающую смс:  «что, если я не вернусь  целой и невредимой, тебе очень не поздоровится».
Тополь оказался достаточно разговорчивым и первым же делом принялся рассказывать о их проекте по восстановлению святынь. Ольга поймала себя на мысли, что Анатолий был ей очень приятен, и она захотела произвести на него впечатление. Достав из сумки фотографии, принялась рассказывать о том, что она нашла. Тополь поспешил её утешить, что на всё воля Божья, конечно же он был опечален судьбой её предков и подчеркнул что, ему очень приятно встретить пра-пра-пра-внучку такого уважаемого представителя белого духовенства. Тут, Ольга решилась прочесть одну из проповедей входивших в книжку с хрониками старых лет. 
Ольга: - Вот только послушайте, как это живо и сейчас ни многим ни малым, а сто лет спустя, как прогрессивно, и трогающее. Позвольте я зачитаю. 
Автобус на фоне мультимедия, поволжских красот, у края сцены старец (С.Ледовский).
Ольга: - Хроника от 28 марта 1910 г. (Мраморнов А. П., свящ. Сочинения 1896–1919 гг.: записки, епархиальные хроники, публицистика. Саратов, 2005. С. 80–88, 96–98.)
В воскресенье 28 марта в зале Музыкального училища при громадном стечении публики состоялась пастырская беседа, которая проведена была отцом Сергием Ледовским и разделялась на два отдела. В первой половине своей беседы отец Ледовский опровергал неправильные взгляды тех лиц, которые отрицают участие Бога в личной жизни человека и признают это участие лишь в случае, когда человек получает какое-либо счастие. «Так, например, они представляют в подтверждение мыслей своих такой случай. Во время бури на море корабль сокрушается и бывшие на нем люди погибают. Спасается только один. Это ему Бог оказал милость, говорят они, а прочие не достойны этой милости. Или другой случай. Сильный пожар уничтожает селение, спасается только один человек со всем имуществом. Вот к такому-то человеку Господь проявил свое участие, а не к остальным, которые не достойны этого участия Божеского.
- Голос старца со сцены, мультимедиа поволжских красот, тихий колокольный звон.
«Но с такими взглядами нельзя согласиться. И в счастии, и в несчастии человека виден промысел Божий. Трудно узнать, кто является достойным милости Божией: те ли, которые наделены несчастиями или которые наказываются. Однажды, сказано в Евангелии, к Господу Иисусу Христу пришли с известием, что Пилат убил несколько галилеян в самом храме, так что кровь их смешалась с кровию жертвенных животных. Кроме того, упала Силоамская башня и задавила 18 человек. Иисус Христос сказал:
«Думаете ли вы, что эти галилеяне были грешнее всех галилеян? Нет, говорю вам, но если не покаетесь, все так же погибнете. Или думаете вы, что те 18 человек, на которых упала Силоамская башня, виновнее были всех живущих в Иерусалиме? Нет, говорю вам, но если не покаетесь, все так же погибнете».
Значит, не потому погибли галилеяне и те, которых задавила башня, что они были грешнее, а потому что так угодно было промыслу Божию; те же, которые спаслись, тоже, может быть, не заслуживали этого; но по промыслу Божию угодно было вразумить их.
Следовательно, и в счастии, и в несчастии виден промысл Божий и участие Его в судьбе человечества. И счастиями и несчастиями Господу Богу угодно вразумлять людей и вести их всех ко спасению. В этом проявляется ко всем Его Божественная любовь.
Ведь и на кресте Он совершенно добровольно страдал за всех людей.  Из-за любви к погибающим людям Он послал на проповедь и св. Апостолов, и последние, сознавая эту любовь Божественную, шли на страдания всевозможные.
Господь всех одинаково любит и всем, Его любящим, творит одно доброе. Св. Апостол Павел говорит, что любящим Бога все бывает ко благу, т.е. и счастиями, и наказаниями Господь приводит нас ко спасению.
Для снискания милости Божией нужны особенно сильная вера, вера в Бога и молитвы. Это мы видим из молитвы дитяти, которое со всею простотою своего детского сердца устремляет к Отцу Небесному свой молитвенный взор».
В подтверждение чему позвольте рассказать один случай, как один мальчик лет 7-ми, лишившись отца своего (бедного чиновника), остался с матерью и сестренкой 3-летней. Этот мальчик однажды написал письмо Боженьке, чтобы Он дал им хлеба. Когда мальчик опускал в почтовый ящик письмо Боженьке и не мог достать ящика, прикрепленного высоко, подошел один священник, взял письмо и, пойдя в дом сироток, дал им немного денег на хлеб, обнародовал письмо в храме, засвидетельствовал бедность семейства. Мальчик прошел по Церкви с кружкою, на которой лежало письмо к Боженьке. И собрал очень много, много. Да, многие пожертвовали. Много, 1500 руб., и мальчик был уверен, что действительно Боженька послал им хлебца. Да иначе и быть не могло, потому что этот ребенок очень веровал в Бога. Так, следовательно, в несчастиях людей, верующих в Бога и любящих Его, всегда принимал Сам Бог участие. Затем о[тец] Ледовский указал на учение Слова Божия о промысле Божественном. Следовательно, во всем сотворенном мире Господь принимает участие, везде мы видим промыслительную десницу Божию. Находятся и такие люди, которые совершенно отрицают участие Божие в сотворенном мире. Бог сотворил мир и оставил его на произвол судьбы, так как все в этом мире должно совершаться по неизменным законам природы. Но с таким учением совершенно невозможно согласиться.
Предположим, что мать произвела на свет младенца. Неужели она предоставит его самому себе? Нет, она заботится о нем, воспитывает его и направляет его к благу. Точно так же и в мире. Разве может Господь оставить свое создание – мир во главе с Царем всего сотворенного человеком без своего промыслительного участия? Вот человек самое разумное существо, созданное по образу и подобию Божию, но ведь и Он уклонился от данного ему Богом направления, согрешил, нарушил заповедь Божию. Его нужно спасти и наставить на истинный путь. Правда, что законы природы неизменяемы, и мы с этим соглашаемся, но мы не можем согласиться с тем, что Господь, сотворивши мир, предоставил его самому себе. Хотя законы природы и неизменяемы, но им можно дать иное направление. Положим, что река течет в одном месте и в одинаковом направлении, но ведь человек может путем отводных каналов дать реке иное направление? Конечно, может. Если человек болен опасно и по законам природы должен умереть, то не может ли опытный врач путем операции изменить к лучшему направление болезни? Без сомнения, может. Растут иногда очень ароматичные, привлекательные цветочки, но в них скрывается яд. От яда этого человек должен умереть. А ведь человек дает иное назначение цветку. Цветок этот идет на лекарство и вместо смерти дает человеку жизнь. Электричество опасно, когда бывает гром и молния, человек от молнии умереть может. Но ведь ум человеческий в настоящее время из этого электричества извлекает большую пользу. Сгущенный пар, безусловно, вреден, но ведь и им человек пользуется. Пар двигает локомотив. Парами человек работает на фабриках и заводах. Машина устроена мастером и идет установленным порядком, но ведь если в ней что испортится, необходимо участие мастера; несведущий человек ничего не поделает с этим испорченным механизмом. Так если уж в таком маленьком деле нужно участие того, кто сделал машину, то какая же премудрая машина создана Богом – этот прекрасный мир! Так может ли этот великий мировой механизм обойтись без участия зиждителя? Ни в коем случае.
Если человек, по душе своей богоподобной, может давать иное направление неизменяемым законам природы, то Господь тем более. Человек, когда сам в чем-либо бессилен, должен обращаться за помощью к Богу. И надо полагать, что одно дело законы природы, а другое дело – законодатель, Высшее Существо – Бог.
Если и в государствах законы, не будучи изменяемы, могут восполниться и усовершенствоваться высшими законодателями и правителями народов, то неудивительно после сего, если в законодательстве в этом мире Высший законодатель может давать законам иное направление (например, Господь исцелял немощных больных, воскрешал и умерших и прочее.
Кроме людей, совершенно отрицающих промысл Божий, есть еще такие люди, которые утверждают, что надеющиеся на промысл Божий представляются людьми слишком самонадеянными. Ведь что такое человек? Что он из себя представляет? Маленькую песчинку. А ведь Господь велик и потому можно ли слабому ничтожному человеку просить Его? Ведь его молитвы Бог не примет. «Вот мы, – говорят такие люди, – не надеемся и не молимся». Но таким неверующим людям можно сказать, что человек просит Бога потому именно, что он слишком на себя не надеется. Он сознает, что он слишком слаб и ничтожен и что ему нужна опора, помощь свыше – от Бога. Эта мысль приводится и в Слове Божием, где приводятся такие слова: «Аз есмь червь, а не человек». Праведный Авраам говорил о себе: «Я земля и пепел». Какая же тут самонадеянность? Наоборот, человек, который не обращается за помощью к Богу, есть человек гордый, самонадеянный, он думает, что ему все удастся сделать без Бога.
«Человек ничтожен, а Бог велик», – говорят такие люди, неверующие в промысл Божий. Но это они так думают, сравнивая Бога с человеком. Правда, что высокий человек людей ничтожных не примет, даже если придут к нему в убогой одежде, так и прогнать велит. Но то человек, а то Бог всеобъемлющ. Он равно принимает и вельмож, и простых. Одинаково Он беседовал и с женой самарянкой, и со всем Синедрионом. Со всеми Он прост и никого не отклоняет от себя. Пострадал Он на кресте и за знатных и убогих, и за ученых и простых. Смиренных Он скорее принимает, страдальцев Он скорее ободряет, потому что крестный путь они проходят. «Прийдите ко Мне труждающие и обремененные», – говорит Он им. Следовательно, нечего ссылаться на ничтожество.
Всех Господь послушает, если веруют в Него, если любят Его и особенно если молятся Ему и просят Его. 
Так, слушатели, нельзя отрицать промысла Божия. Нужно веровать, твердо веровать в промысел Божий и молиться Господу и в счастии, и в несчастии. Будем же молиться и веровать, и Господь сподобит нас Царства Небесного».
Ольга: - Между первым отделом беседы и вторым хором архиерейских певчих под управлением Третьякова партесно было пропето «Гласом моим к Богу воззвах». Массой исполнены следующие песнопения: «Верую во единого Бога…», «Отче наш», «Заступница Усердная». В заключение пропели массой «Достойно есть». Старики и старухи во время беседы отирали слезы; верно о могилке думали. Вот плод наших бесед!
Речь отца Ледовского и детишкам доступна, и они, пришедшие на наше благочестивое собрание, все были исполнены небесного умиления от приведенных отцом Ледовским примеров, относящихся к детской жизни. Воистину «благодать Св. Духа собирает нас, братьев и сестер, во единую христианскую семью. От чистого, искреннего сердца поблагодарим нашего Владыку, Преосвященнейшего Епископа за то, что он, став во главе такого великого дела, вдохнул мужество, бодрость и силу и в нас, пастырей, бывающих слабыми его подражателями в этом святом деле».
Старец в темноте уходит, мультимедия из цветных переходят в черно белые хроники 20-х годов.
Тополь: -Это должно быть невероятно захватывающе, найти столько информации о прошлом вашей семьи.
Ольга: - Да, Вы правы, но одно не даёт мне покоя, как он мог стать предателем, почему не нёс свой крест до конца? 
Тополь: -Почему? Он нёс крест, был очень амбициозным, и не смог вовремя останавливается, искусился другими словами. Или просто жизнь заставила изменить своим взглядам, а нам теперь только по книжкам остаётся понять, что ими двигало – красными, белыми, предателями, убийцами, трусами. Из Вашей истории абсолютно понятна  чистота его добрых помыслов. Ведь нет ничего более страшного, чем голод, война и потеря веры и безверие, что скорее всего было ошибкой, скорее всего ошибкой была попытка решить все эти проблемы воедино, да ещё и в одиночку. Вот вы введите в поисковике – голод 20-х, Поволжье, «Помгол».
Ольга вводит, читает, на фоне черно-белых хроник.
Ольга: -  Летом 1921 г. в Поволжье, Приуралье, на Кавказе, в Крыму, на юге Украины разразилась жестокая засуха. В 34 губерниях России царил голод. К маю 1922 г. голодало уже около 20 млн. человек, около миллиона скончалось, 2 млн. детей остались сиротами. Жители вымирающих деревень кто на телегах, кто пешком покидали голодающие районы, и, обессиленные, падали, устилая дороги трупами. В газетах появились сообщения о случаях людоедства. Пройдет несколько месяцев, и советская власть сумеет использовать народное бедствие для борьбы с Церковью, но в начале положение оказалось настолько серьезным, что большевики обратились к Патриарху Тихону, чтобы привлечь Церковь к кампании помощи голодающим. 
Голос за сценой,  черно-белые хроники 20х годов
- Сострадая великому народному горю, святитель Тихон обратился к своей пастве, к Восточным Патриархам, к папе Римскому, к архиепископу Кентерберийскому и епископу Йоркскому с посланием, в котором во имя христианской любви призывал провести сбор продовольствия и денег для вымирающего Поволжья: 
Патриарх: "Помогите! Помогите стране, помогавшей всегда другим! Помогите стране, кормившей многих и ныне умирающей от голода. Не до слуха вашего только, но до глубины сердца вашего пусть донесет голос мой болезненный стон обреченных на голодную смерть миллионов людей и возложит его и на вашу совесть, на совесть всего человечества. На помощь немедля! На щедрую, широкую, нераздельную помощь!"
Голос за сценой,  
 - В ответ на обращение Патриарха в храмах начались сборы денег для голодающих. В результате переговоров с А. М. Горьким под председательством Патриарха Тихона был организован "Всероссийский комитет помощи голодающим" (Помгол), в обязанности которого входило распределение помощи голодающим, в том числе и той, что поступала из-за рубежа. Но уже в июле 1921 года из-за отсутствия  резервов продовольствия правительство советских республик вынуждено было обратиться  за продовольственной помощью к иностранным государствам и общественности.  2 августа 1921 года советское правительство обратилось к международному сообществу с просьбой о содействии в борьбе с голодом. 
- Российское правительство, — говорилось в ноте, — примет любую помощь, из каких бы источников она не поступила, совершенно не связывая её с существующими политическими отношениями». В тот же день В. И. Ленин написал обращение к мировому пролетариату, а ещё ранее (13 июля) Максим Горький с ведома руководства страны призвал общественность Запада не допустить массовой гибели людей в России.  Но,  несмотря на множественные просьбы, первая незначительная помощь была отправлена лишь в сентябре. Для борьбы с голодом в 1922 г большевиками было экспроприировано церковное имущество.   А, основной поток помощи пошёл только после активной общественной компании, организованной лично Фритьофом Нансеном и рядом других негосударственных организаций Европы и Америки в конце 1921 — начале 1922 года. Если бы правительства Европы согласились помочь им на их просьбы в Октябре 1921, все эти умершие от голода были бы спасены. 
Тополь: - Так, 30 сентября 1921 года на заседании Лиги Наций в Женеве выступил Фритьоф Нансен. В нём он обвинил правительства стран-членов Лиги в желании решить проблему большевизма в России посредством голода и гибели 20 миллионов человек. Он отметил, что множественные и неоднократные просьбы о предоставлении 5 миллионов фунтов стерлингов (половина стоимости линкора) к правительствам Европейских государств остались без ответа. И теперь, когда Лига Наций приняла резолюцию — эта резолюция говорит только том, что нужно что-то сделать для России, но отказывает в этом. Более того, представителем Королевства Югославия Спалайковичем была предложена резолюция, возлагающая всю ответственность за голод на Советское правительство. Комментируя, это он отметил — «Мы не дадим ни пенни парням из Москвы… из двух зол — голода и большевизма я считаю последний худшим.» По информации корреспондента, аналогичного мнения были и другие делегации — но они это выразили в более обтекаемой форме. Только благодаря значительно лучшему урожаю 1922 года массовый голод прекратился, хотя в наиболее пострадавших ранее регионах помощь голодающим оказывалась до середины 1923 года.
Ольга останавливает Анатолия. 
Ольга: - Подождите, что же выходит, где логика? Почему все действовали так разобщено? Тополь продолжает чтение. 
Тополь: - Видя, что заботу о прокормлении голодающих советских граждан взяли на себя иностранные организации, Советское правительство обратило свои ресурсы на иные цели. 25 августа 1922, через три дня после подписания договора с Гувером, Литвинов сообщал в Москву, что он продал в Англии драгоценностей на 20 млн золотых рублей, и что покупатель готов приобрести ещё на 20 млн фунтов стерлингов (100 млн долларов) — средства, превышающие пожертвования из-за границы голодающей России. В начале октября 1921 г. Троцкий давал строго секретные указания советскому агенту в Германии Виктору Троппу разместить заказы на винтовки и пулемёты на сумму 10 млн золотых рублей. В то время об этом никто не знал. Но что стало известно осенью 1922 г. и вызвало сильное изумление в американских благотворительных кругах — это сведения о том, что Советское правительство предлагало сбывать собственные продукты за границу. Советские власти объясняли это странное обстоятельство тем, что им нужны деньги для приобретения промышленного и сельскохозяйственного оборудования. Гувер выразил протест против «бесчеловечной политики правительства, отрывающего у голодающего народа продовольствие в обмен на импорт оборудования и сырья, ради успешной хозяйственной деятельности тех, кому посчастливится выжить». Но поскольку худшее было уже позади, Москва могла себе позволить пренебречь мнением заграницы. Сообщения об экспорте зерна из России сделали невозможным сбор средств в её пользу, и в июне 1923 г. иностранные общественники прекратили свою деятельность в России.
Тополь: - Хорошо,  давайте для сравнения  найдём что-то, чтобы пролило свет на эти беспощадные действия большевиков, как  вам эта ссылка, современный взгляд, масштаб и последствия голода 20х.

Ольга слушала Анатолия не перебивая, маршрутка приближалась к городу. Город был большой и с холмистой дороги был весь как на ладони, купола нескольких храмов поблескивали в белизне ещё не открывшейся Волги, а на окраине слева стояло два минарета, такие же нарядные, но всё же более строгие.
Тополь: - Исследователь голода В. А. Поляков пришёл к выводу что мероприятия советской власти ликвидации голода и его последствий были малоэффективными. От голода и его последствий погибло около 5 миллионов человек. Смертность возросла в 3—5 раз.
Голод в той или иной степени охватил практически все регионы и города Европейской части Советских Республик. Потери в период голода трудно определить, поскольку никто не занимался подсчётом жертв. В социальном плане больше всех страдала деревенская беднота, особенно те, у кого не было молочного скота, спасшего от смерти многие семьи. В возрастном плане больнее всего голод ударил по детям, лишив значительную часть тех, кому удалось уцелеть, родителей и крова. В 1922 г. более полутора миллионов крестьянских детей, предоставленных самим себе, бродяжничали, прося подаяние и воруя; смертность в приютах для беспризорных достигала 50 %. Советское центральное статистическое управление определило дефицит населения за период с 1920 по 1922 гг. равным 5,1 млн человек. Голод в России 1921 г., если не считать военных потерь, был крупнейшей для того времени катастрофой в европейской истории после средневековья.
В советских источниках 20-х — середины 30-х годов XX века голод оценивался как «последнее послание от царизма и гражданской войны». 
Тополь: - Вот видите, как всё было и что из этого вышло?
Ольга: - Что вышло? Всё было разграблено,  люди обращены в средневековую тьму!
Тополь: - Ольга, милая! Вы не правы! Были спасены жизни миллионов будущих поколений и мы получили урок, который ещё долго генетически будет преследовать нас, а золото и камни это дело наживное, что и вера, уходящая и приходящая. Вы знаете, за всю жизнь не каждый самый набожный может так верно быть в вере, потому что только испытания судьбы и укрепляют наше осознание, того что вера во Христа это единственное спасение. 
Ольга: - Красота, не так ли? Ольга прослезилась.
Тополь: - Ольга, вы устали?
Ольга: - Да, немного.
Тополь: - Это мои разговоры вас утомили.
Ольга: - Нет, нет что Вы, я очень благодарна, что Вы согласились сопроводить меня. 
Ольга отправила короткое смс Саньку, что всё в порядке, подъезжаем к Саратову. 
Тополь: - Разрешите взглянуть на адрес.
Анатолий взял записку и показал адрес водителю маршрутки, тот улыбнулся. 
Автобус совсем опустел, Ольга не сводила глаз с окна. Город, который был полон духа её прародителей, приветствовал её разноцветными витринами, зданиями с резными фасадами, в заигрывающих лучах весеннего солнца озадачено бегущими прохожими.. Ольга отозвалась не сразу на просьбу Анатолия быть готовой к выходу. Понимая, что времени у них совсем в обрез, Анатолий хотел чтобы Ольга без суеты могла погрузиться в атмосферу города.
Автобус притормозил и водитель воскликнув, - приехали Господа!, открыл дверь. Ольга не мешкаясь сунула таблетку и бумаги в сумку и следом за Анатолием спрыгнула с высокой ступеньки автобуса прямо в придорожную слякоть. От чего им сделалось по-детски весело, и они в один голос прокричали, - СПАСИБО! – набирающему скорость автобусу, который лишь подмигнул им аварийным сигналом и скрылся. Оглядываясь по сторонам, Ольга искала название улицы, Анатолий брёл в сторону светофора, перекрестная улица была на удивление полупустой. Тут Ольга разглядела вывеску большого торгового центра «Воскресный», окружали его хрущевки и сталинки. Увы, от дома, где жил прадед Ольгиной бабки ничего не осталось и в помине, - получается, зря ехали. 
Тут Анатолий стал настойчиво звать Ольгу перейти через перекресток. Из-за крыш зданий виднелся кусочек набережной и отблёскивал купол небольшого храма. 
Ольга: - Боже, куда он так торопится, не уж то на службу? - пробормотала Ольга.
Тополь: - Лёля, милая, скоро стемнеет, торопитесь – настойчиво звал Анатолий.
Сойдя с проспекта вглубь улицы, идти было легко, с горы поэтому Ольге было легко нагнать своего попутчика, шли они всё по той же улице, и Ольга вглядывалась в небольшой кусочек горизонта, который выступал сильнее и  сильнее и становился просторнее и просторнее, что так и хотелось его вдохнуть из-за всей его необъятности.
 Набережная Волги была припорошена свежевыпавшим снегом, и можно было отчетливо видеть, что лед тронулся. Это лучшее, что я когда либо видела, как это окрыляет и придает сил, Вы не находите, Тополь?
Тополь: - Помилуйте меня, милая Лёля, но нам следует возвращаться, иначе мы не успеем. 
Ольга: - Вот так? Так просто оставить это место? Я не могу, я обещаю вернуться! Во весь голос крикнула Ольга и бросила пару рублёвых монет изо всех сил по направлению воды.
Тополь: - Скорее же, скорее!
Теперь Анатолий торопился в гору, куда идти было уже не так легко, но Ольга не сдавалась и даже какое-то время шла задом на перед, чтобы успеть запомнить вид той сильной только просыпающейся реки и бережно охраняющей её набережной. Тут опомнившись, она достала телефон, чтобы сделать фото, и переполненная эмоциями схватилась за Тополя, чтобы удержать баланс для селфи, на что Анатолий сиюминутно среагировал и обнял Ольгу для фотографии, отчего Ольге сделалось очень уютно и спокойно... 
Ольга: - Ну, так, что? Куда теперь?
Тополь: - Милая, хорошая моя – с улыбкой произнёс Анатолий. Ну подумайте сами? Если место последнего служения вашего пра-пра-прадеда была Воскресенская или как в народе  просто  кладбищенская  церковь?
Ольга: - О нет, на кладбище я не пойду, даже если оно в двух минутах ходьбы отсюда. 
Тополь: - Вы что же тогда получается зря ехали? Поверьте, это будет незабываемый опыт, только представьте, сумерки, весна кладбище. 
Ольга: - Я не трусиха, но на кладбище я с Вами не пойду, уж увольте. - Ольга закопошилась в сумке в поиске своих заметок, - Покажите мне лучше Крестовоздвиженский женский монастырь, отец Сергий и там упоминается священником, вот видите! – указывала на свои записи Ольга.
Тополь: - Ха, так вот он! Именно здесь он и был, смотрите  вот и подтверждение моим словам, часовня, видите?
Мультимедия хроник старого Саратова
Ольга: - В смысле? Что вы говорите? Здесь должен быть огромный, просто необъятных размеров храм и монастырь. 
Тополь: - Да, Вы правы! Так оно и было! Но всё обратилось в прах, и теперь восстаёт из небытия. 
Анатолий подвёл Ольгу к стене с табличкой и  Ольга  удостоверилась его словам. 
Ольга: - Неужели это всё что уцелело?  
Тополь: - К нашему глубокому сожалению, так оно и есть. А, монастырь был действительно самый большой в Поволжье, и Храм в великие праздники вмещал до тысячи  прихожан. Если желаете, мы можем заказать службу по Вашему благочестивому мученику Сергию. 
Ольга: - А, Вы подскажете, как это правильно сделать?
Тополь: - Безусловно!
Прошли  под невысоким взводом в часовню, где совсем никого не было, и лишь раздавался одиноко беспрерывно голосящий женский голос. 
Тополь: - Свечи можно брать здесь, прошептал Анатолий, пожертвования можете оставить здесь. Вот возьмите, -Анатолий протянул Ольге квиточек с заголовком об упокоении. 
Ольга принялась писать имена сначала женские, затем мужские добавив последним Отца Сергия. Протянув список дорогих ей имен, кротко спросила Анатолия: «Так можно?»
Тополь: - Думаю что, да! А, о здравии писать будете? 
На что Ольга лишь кивнула головой. Закончила список имен о здравии отцу Анатолию, на что Тополь, улыбнувшись подметил, что он всего напросто только протоирей, и всё же ему приятно! Только вы еще кое-кого забыли написать, и добавил своей рукой «Ольги», положив квиточки в корзинки Ольга,  растеряно смотрела на свечи, их было просто бесчисленное количество. Ольга принялась считать на пальцах, сколько же свечек ей нужно, на что Анатолий посоветовал ей взять лишь три свечи среднего размера. После чего они направились к центральной ….. у самого алтаря:
Тополь:- Здесь поставьте за здравие, с права в углу видите, квадратный ….там только за упокой, а третью свечу поставьте у иконы вашего ангела хранителя, а я вас там подожду. 
К этому времени подошли еще пара человек, и за алтарной перегородкой послышался шум. 
Анатолий одним легким прикосновением перевёл Ольгино внимание на себя.
Тополь: – Сейчас около 5:30, и мы вряд ли сможем остаться на вечернюю службу, Вы можете опоздать на обратный маршрут. 
Ольга: - Да, Вы правы.
Тополь: - Если вы не против, я предлагаю отправиться на автовокзал, откуда я отправлю вас до Петровки, ближайший маршрутный автобус отправляется в 7:50. Но для начала мы должны быть уверены, что Санёк нашёл всё-таки способ как вам добраться от Петровки до дома. 
Ольга: - Давайте тогда звонить
 Уже на крыльце предложила Ольга, немного опешив от того движения, которым встретила их улица на выходе из часовни, прохожие обгоняя друг друга хрустели проталиной, малыши и дети постарше бежали разгоряченные в гору, фонари загорались поочерёдно от самой набережной и выше в город, только Саша упорно не отвечал на звонки. 
Тогда, Анатолий предложил всё же двинуться в сторону автовокзала, и уже решить на месте, что? Куда? И Как? Ольга с усмешкой упрекнула Тополя, что мол он дождаться не может чтобы распрощаться с неё. На что Тополь, со всей серьёзностью упрекнул Ольгу, - не смейте даже так думать!
Ольга: - Кстати? А, почему Вас никто не ищет, не звонит Вам, может быть Вы совсем не тот за кого себя выдаёте?
От чего с ещё более серьёзным видом, Анатолий предложил двигаться в сторону автовокзала. 
Ольга: - Ну, хорошо Тополь, если вы так настаиваете, только при одном условии, вы мне поведайте, отчего же вас никто не ищет? 
Потянув Ольгу за руку, Тополь  сквозь зубы процедил, что рассказывать то в принципе  и нечего.   Тут у Ольги наконец-то зазвонил телефон, на входящий звонок Ольга ответила с громкой связи, так чтобы и обоим было хорошо слышно Сашу. 
Саша: - Оля! Ну, наконец-то, ты была в зоне недосягаемости, я тебе звонил без остановок последние полчаса. Ты меня слышишь? Алё-алё!
Ольга: - Конечно, слышу, подтверждай, что встретишь меня около 8:30 на Петровском автовокзале. Да я для этого и звоню. Ты должна успеть на рейс из саратова в 7:10 я тебя жду в Петровске. 
Тополь: - Отлично, вмешался Тополь, отлично Сань! Я её отправлю!
Ольга: - До встречи Саш, зарядка садиться, я напишу, как сяду в автобус!
Саша: - Всё отбой!
Ольга: - ОК! Итак, кажется всё идёт по плану, теперь с телефоном только надо разобраться.
Тополь: - Да, без вопросов, здесь по дороге есть уютное место, где можно перекусить и подзарядить  гаджеты. Я вас приглашаю!
Ольга: - Не смею отказаться, я очень проголодалась! А пока мы с вами ковыляем до этого уютного места, у вас есть возможность поведать мне о себе, потому что мы весь день только обо мне и говорим.  Давайте только на чистоту.
Тополь упрямо продолжал молчать.
Ольга: - Вы что, сирота?
Тополь: - Да, отказник, если хотите, вырос в детдоме.
Ольга: - Не плохой человек из вас получился.
Тополь: - Спасибо, я привык к такого рода комментариям.
Ольга: - Простите! Я что-то не так сказала?
Тополь молча посмотрел на часы и, прикинув в уме сколько чистого времени им потребуется, решил перевести тему и предложил что будет целесообразнее вызвать такси к 6:40, потому что если они хотят остановиться для подзарядки телефонов у них может не хватить времени чтобы добраться до автовокзала, открыв дверь в «Кулинарию», пропустил Ольгу вперёд, со словами:  «Вот мы и у цели!» 
Кафе было очень уютным, Тополь был там частым гостем, при заказе у него просто спросили, - будет ли он заказывать, как обычно? На что он ответил, - скорее всего, да!  Не могу отказать себе в  таком удовольствии как ваш фирменный рассольник. 
Ольга: - Мне пожалуйста тоже порцию того же, а кисель у вас подают? 
Официантка: - Да, конечно, вишневый, смородиновый, клубничный, какой желаете, на что Ольга и Анатолий в один голос ответили, - «смородиновый!».   Официантка улыбнулась и ушла пробивать заказ. Поставив  телефоны на подзарядку, Ольга снова завела неудобный для Анатолия разговор. 
Ольга: - Так что же выходит? Вы сирота при живых родителях?
Тополь: - Да, Бог с ними, живыми или нет, я самостоятельный и вполне образованный молодой человек, забот у меня поверьте, хватает, и без поиска моих престарелых родителей. 
Ольга: - Не сердитесь, прошу Вас! Я и поверить не могла, что у вас такого приятного и отзывчивого молодого человека, такая судьба.
Тополь: - Ну, конечно понятно, как же иначе! Мы же все мыслим лишь стереотипами!  Да, я рос с беспризорниками, но это не значит, что их было большинство, скорее меньшинство! Потому что большинство из нас, сирот очень рано понимают, что надо становится взрослыми, так как положиться мы можем только на себя. Даже просто для сравнения, подумайте сами! Сколько было сирот и беспризорников после страшной кровавой революции, повлекшей за собой голод, разруху. Эти миллионы детей, которые были безвинными жертвами холодного расчёта, в будущем победили немецко-фашистских захватчиков, освоили необъятные просторы  нашей с вами Родины, сделали массу невероятных открытий, построили космические корабли, атомные электростанции, и это только самый обобщенный список.  
Официантка: - Кушать подано! 
Перебила Анатолия, официантка! Что его ничуть не смутило и не остановило. 
Тополь: - Поэтому, милая Ольга, не судите, да не судимы будете! Все мы под одним Богом ходим и грешник и покаявшийся. И давайте, уже, наконец, отведаем лучшего в мире рассольника, стынет же!
Рассольник действительно, после целого дня на свежем воздухе казался удивительно вкусным, уже молча, будто наперегонки они уминали его вместе с горбушкой свежайшего ржаного хлеба. 
 Тополь: - Ну так что? Жалеете, что приехали?
Ольга: - Нет, конечно! Что за глупости вы спрашивайте?
Тополь: - Ну как? Вы же ожидали чего-то другого.
Ольга: - И чего же, по-Вашему? 
Тополь: - Ну точно, не мою компанию!
Ольга: - И всё же вы не-до-лю-бле-нны, иначе бы вы так не рассуждали. 
Тополь чтобы не выдать своего смущения, встал и пошёл узнать, почему не несут кисель. 
Ольга сидела, спрятав свое раскрасневшееся  от горячего супа лицо, ладонями, думая как ей теперь оправдываться за еще более не уместный комментарий. 
Официантка принесла два киселя, и две порции сочников,  собрав пустые тарелки спросила, понравился ли рассольник у растерявшейся и смотрящей по сторонам Ольги, на что Ольга лишь кивнула, поправляя волосы. Тополь подошел следом за официанткой, заказывая по телефону такси до автовокзала, на 6:40, то бишь  через каких-то двадцать – двадцать пять минут. 
Ольга: - Точно успеем? Растерянно поинтересовалась Ольга
Тополь:- Конечно, если вы будете меньше задавать глупых вопросов. Угощайтесь, сочни мои любимые, и кисель свежайший. 
Набрав полную грудь воздуха, и всё еще поправляя волосы, Ольга кротко произнесла: «Спасибо!»
Ольга: - Вы должны непременно найти время и приехать к нам, я для Вас сочников напеку, Санёк на своём ретро-автомобиле Вам город покажет, не отказывайтесь, будет весело.
Ольга вдруг звонко и очень искренне рассмеялась, смех её оказался настолько заразительным, что Тополь тоже еле сдерживая смех, согласился на приглашение. И подметил, что это был лучший день за последнее время, несмотря на всё что с ними произошло. И что они обязательно должны поддерживать связь, и еще Тополь извинялся за свою вспыльчивость, и надеялся, что Оля поняла его правильно, и никак иначе.      
   Смутившись, Ольга в свою очередь  решила перевести тему,  объявив, что совсем забыла позвонить Саньку и уведомить его, что с ней все нормально.  
Ольга:– Если не возражаете, я удалюсь на минутку.
Тополь:- Хорошо!
 Пока Ольга возилась и прихорашивалась, Тополь попросил завернуть оставшиеся сочни и кисель им с собой. Ольга вернулась.
Ольга: - Мы что, готовы идти?
Тополь: - Да, такси вот-вот подъедет!
Ольга: - Вау, отличная идея! Я бы никогда не догадалась взять кисель на вынос! А, знаете, что мне напоминает это место!? Вот ни за что не угадаете? Помните мультфильм про кисельные берега?
Тополь: - Да, волшебный мультфильм, улыбнулся Тополь.
Тополю пришло уведомление, что такси подъехало.
Тополь: - Карета подана.
Ольга: - У Вас всегда всё так распланировано?
Тополь: - Стараюсь, иначе никак, ничего не успеть.
Открыв  заднюю дверь такси для Ольги, Тополь сам сел вперёд к водителю. Играло радио, были пробки, Ольга устроилась очень удобно, такой расслабленной Тополь её за весь день не видел. Подъехав, расплатившись с таксистом, Тополь сразу направился к билетным кассам, Ольга следом за ним доставая кошелёк из сумки.
Тополь: -  Не надо, я куплю Вам билет, я бы вас и до Петровки сопроводил, но не смогу уже ни как вернуться в Саратов.
Ольга: - Тогда хоть вот возьмите мои контакты, - смущенно протянув свою визитку ответила Ольга, - может хоть связь будем поддерживать, - добавила она.
Тополь: - С удовольствием! Спасибо за волшебный день.
Ольга: - Ну так что, куда на посадку?
Тополь: - Обычно, выход первый.
Пройдя к месту отправления, Тополь вручил Ольге пакет с сочниками и киселем.
Тополь: - Не вздумайте отказываться, сочни с ванильным творогом, а творог с изюмом.
Ольга: - Правда? Тогда предлагаю их здесь же и уничтожить, это моё любимое лакомство ещё с детства, - рассмеявшись, сказала Ольга.
Тополь: - Не откажусь, - улыбнулся Тополь.
Ольга: - Боже, как же быстро пролетел сегодняшний день, я, кончено, с ног валюсь, но никогда не пожалею что решилась на эту авантюру. 
Тополь: - На всё воля Божья, кто знает, может ещё свидимся? 
Ольга: - Знаете, что Анатолий? На Бога надейся, а сам не плошай!
На что Тополь, чуть не подавившись, закашлявшись, покивал, и ответил – «Знаю, знаю!».
Автобус до Петровки отправляется, просим пассажиров отъезжающих до Петровки подойти к выходу номер один. 
Ольга: - Ой скорее, я хочу занять удобное место, - заторопилась Ольга.
Уже у входа в автобус, опомнившись стала набирать номер Саньки, чтобы он дождался её.  Тополь: - Не тратьте зарядку, просто скиньте сообщение что всё в порядке и что Вы в пути.
Ольга:  Была рада знакомству! Буду на связи мой милый друг, огромное Вам спасибо! 
И обняв на прощание Тополя, Ольга чмокнула его по-приятельски.
Тополь стоял до тех пор пока автобус совсем не скрылся из виду, достав мобильник пошёл восвояси.   
ДЕЙСТВИЕ 4
(1922 год Саратов)
ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА
Тополь - семинарист
Ольга – дочь отца Сергия (Осинка (ласк.)
Свет гаснет, слышатся крики, прожектор высвечивает пару молодых людей, девушка спящая, молодой человек рядом с ней на коленях.   
Тополь: -  Осинка, Осинушка! Проснись! Ну почему я должен тебя разыскивать, Отец Сергий сам не свой, сколько можно тебе говорить не уходи так далеко, сама знаешь какие перемены, чтобы это было в последний раз! 
Вдалеке слышатся  голоса молодых людей: - Тополь! Тополь!
Тополь: - Видишь сколько переполоху из-за тебя, милая. И чем ты только думаешь? Скорее, скорее, приходи в себя. Где твои ранетки? Сколько можно повторять не отдавай их ни кому, всё что я даю тебе, это только для тебя.
Тополь стал совать ей в рот завялую, но всё еще сочную ранетку и, укрыв её голову тряпицей, помог ей встать. 
- Тополь! Тополь! 
Крики доносились всё громче и громче.
- Други! Други! Мы здесь! Други!
Свет гаснет, занавес опускается. 
