Черная комедия о семьях живущих на улице Декабристов. 
                                                              
  Наталья Блок 0668865582
                                       УЛИЦА ДЕКАБРИСТОВ
Герои
СЛАВИК по кличке Крутой безработный 60 лет
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ начальник Облэнерго 45 лет
ЛЕНЯ охранник 35 лет
АРТЕМ менеджер по продажам 28 лет
ЛЮСЯ девушка Славика Крутого 48 лет
НЕЛЯ жена Сергея Ивановича 25 лет
НАТАША жена Лени 28 лет
ВАРЯ девушка Артема 24 года
ЕЛИЗАВЕТА МИХАЙЛОВНА мать Нелли 65 лет
ВЕДУЩАЯ, МУЖЧИНА 1, МУЖЧИНА 2, МУЖЧИНА 3, .МУЖЧИНА 4, МУЖЧИНА 5,ЖЕНЩИНА, ЖЕНЩИНА 1 ЖЕНЩИНА2, ЖЕНЩИНА3 (на экране)
                                 Действие первое
НАТАША, ВАРЯ, ЛЮСЯ, ЛЕНЯ
Наташа и Варя дома у Наташи. Делают вместе пирожки. Дом среднего достатка, много техники, но не дорогой. Стиральная машина в кухне. Кухонный гарнитур не полный, нет навесных шкафчиков, поэтому посуда стоит на подоконнике.
НАТАША Леня  подошел ко мне, взял вот так рукою за шею, сзади, посадил на диван, перед телевизором, а у меня на руках сын, ему еще и пол года не было. Подошел и сказал – я тут главный. Скажу сидеть – будешь сидеть. Пьяный был. Жутко. Мы сели и так сидели. Часа два наверно.
ВАРЯ  Испугалась?
НАТАША Конечно испугались. Ну это еще ничего. А раньше все хуже было. Он вообще раньше  мордовал нас страшно. Главное никогда не знаешь, когда на него найдет. Все хорошо, хорошо, а потом ад начинаться.. Живешь как на бомбе. Сын, старший его как огня боится. Только – папа, так сразу ниже травы.  А младший ничего, любит отца. Он же тогда не понимал, а потом того немного попустило.
ВАРЯ Да, какой кошмар. Артем так тоже делал, все кричал – убью, сейчас ввалю, а я потом сказала ему – вот так встала и сказала – я тебя не боюсь, если ты меня ударишь, я тебя так двину, я в тебя вцеплюсь так, что лицо порву, ноздри вырву. И он как то отошел. Но конечно если пьяный – то я тихо сижу, потому, что знаю, что с пьяным мне не справится. Я самого детва пьяных боюсь.
НАТАША Раньше так страшно было, что придет пьяный. Попрошу сходить в магазин и сижу вся на нервах. А вдруг он там дружков встретит, а вдруг напьется, а какой придет.. Страшно. Я его пьяного ненавижу. Он приходит и начинает в кастрюли лезть. Вот прямо в кастрюли с супом,  с кашей, что я детям наготовила. Меня это просто выворачивает всю. Я еду у него из рук вырывала. Не тебе это, не тебе, детям. Я готовила, а ты пил. Вот крупа, мясо в морозилке – пойди и приготовь. Прятала еду. Ну как-то бороться с этим надо? Мы с ним думали – чего он пьет. Решили, что это детские травмы. Отец его бил сильно, не уважал. У него нет уверенности в себе, самоуважения.  У него с отцом плохие очень отношения.  Он его и нахуй посылал и дрался с ним. Ну и что? Не помогло. Отец нормально живет, закодировался.  ЧП открыл. А он пьет. Все у него в этом виноваты, отец, мать, я довожу, дети доводят. Я хотела уйти, но он обещал не пить. Мы его закодировали – не помогло. Возила его на какие то зашивания. Мол если со спиртом выпьет – капсула распадется и он умрет. Захотел видно умереть. Напился через две недели – и ничего. Три тысячи гривен за это отдали. Куча денег, можно было детям что-то купить. Сапоги мне, в дом. И заставили нас бумаги разные подписать про то, что мы в курсе, что он умрет, что никаких там претензий за это.
ВАРЯ  Да не помогает это все. Артем вообще пить не умеет, два стакана – и уже шатается. Он как выпьет говорит, что я его ненавижу. Ты меня ненавидишь, ты меня все время попрекаешь. Как будто попросить в ботинках по вымытому полу не ходить, это верх издевательств..Это он меня ненавидит. Иногда говорит таким страшным голосом, будто он маньяк какой, а я его жертва. Таким двойным голосом, страшным. Кажется, что и не убежишь никуда. Да и куда бежать? В чужом городе. Не друзей ни подруг. Только хомяк.
НАТАША Знаешь, что? Я вот решила не бояться. Ну напьется и что? Смысл боятся? Что боишься то и случается. Приходит пьяный – я спать с ним не ложусь. Мне противно. А он пристает. Нет, конечно в сексе у нас все отлично – Кама Сутра это уже пройденный этап. Я так и говорю ему – мы разведемся, но сексом заниматься все равно будем.
Я вообще про секс ничего не знала до него. Он у меня первый, я в 16 родила. И потом никого не было. А он уехал, я с его матерью жила. И она меня так обижала, так мучила. А он сказал – если я вернусь и тебя там не будет то все – ты мне не жена.. И она меня выгнала. Я ребенка на свою фамилию записала. Не знала – будем мы в месте жить или не будем. Потом опять сошлись, поженились, Даня родился. А старшего он усыновлял. Везде пишут, что мы сами позволяем все с собой проделывать – что в семье происходит – во всем вина женщины. Нужно над собой работать. Хозяечкой быть на кухне, проституткой в постели и королевой еще где-то.
ВАРЯ А мама моя обзывала нас с сестрой проститутками. А мы маленькие были, даже еще не знали, что это такое.
Выключается электричество
НАТАША
Ой, опять свет отключили,  сколько можно, уже два раза в неделю отключают, как по расписанию. Ну ничего, газ же еще не отключили, только обещают, (смеется ) В духовке испечем.
ВАРЯ  
Ставит пирожки в духовку
Хотя он у меня конечно хороший. Кольцо подарил. Комплименты делает. Работа у него нервная. Леня лысый совсем стал. Волосы не растут. Но мне нравится. Пусть так. У других еще хуже мужья. На моего просто иногда находит, он говорит, что себя не может контролировать.
Стук в дверь
НАТАША Варя, спроси кто.
Дверь сама открывается и появляется ЛЮСЯ
ЛЮСЯ
Варя, а у вас тоже света нет? О, и Наташа тут у тебя, девишник типа.  Темнота друг молодежи в темноте не видно рожи. Вот суки, вырубают все время электричество. Еще ведь  начальник этого комунхоза или как это Обл-держ-энерго  городского в наем переулке  живет. Вот приедет он домой, жопу свою в кресло усадит, телек влючит – а там, оп и нету света. Он их всех и уроет. Пизда его жополизам! Они вчера тут че-то копали, на столбы как обезьяны лазали, видно нехрена не сделали.
НАТАША  Ну и что он им сделает, если уже конец рабочего дня?
ВАРЯ Сам прикручивать будет, он же с этим, высшим новообрзованием – почетный электрик города.
Все смеются
ЛЮСЯ - 
Славка Крутой, мой,  вчера им там вкалывал, яму копал целый день, чуть не сдох, так ебошил, ему бутылку всучили за труды, ну ему же мало, так, что Нат, если припрется занимать – денег ему не давай. Еще козел, в запой уйдет. Он слышь, че придумал, говорит, я пью, потому, что это у меня болезнь такая – алкоголизм. От нереализованности. А запой, это когда обострение..Тху, вот уже пиздобол то. Алкаш запойный да и все.
ВАРЯ  Та, да а он у тебя часто с обострением  в запое. Как ты только его терпишь?
ЛЮСЯ  Да ладно, все, баста,  ну бухает мужик, главное я контролирую, что бы не до белочки. Ну и на свои что бы? Типа вы не пьете.  А с чем у вас пирожки? Я с утра не жравши.
НАТАША с разным, с вареньем, с капустой тушеной. 
Достает парафиновые свечи, ставит на стол
Заходит ЛЕНЯ на нем милицейская форма, погоны старшего летенанта.
ЛЕНЯ Всем привет. Наташа иди сюда.  Разговор есть.
НАТАША и ЛЕНЯ выходят из кухни.
ЛЮСЯ  Он че поддатый?
ВАРЯ Та вроде нет.
                                     Действие втрое
НЕЛИ, СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ
Гостиная дома  НЕЛИ и СЕРГЕЯ ИВАНОВИЧА
Кресло, ковер, огромная плазма на стене, столик, на столике чашка и расческа.
НЕЛИ  сидит в кресле перед огромной плазомой и постоянно клацает пультом. Останавливается. Смотрит.
На экране опрос на улице, опрашивают мужчин
ВЕДУЩАЯ  Если женщину изнасиловали – кто в этом виноват?
ЖЕНЩИНА  Ну если она ходит в 11 вечера в юбке, пи пи пи, короткой – то сама и виновата. Тут уже ей нужно расслабится и получить удовольствие.
МУЖЧИНА 1 Если пьяная была – сама виновата, бухая баба за себя не отвечает,  у нее передок чешется, гормоны включаются, тут еще надо разобраться, насилие это было или сама дала. Дала небось, а потом протрезвела, поняла, что теперь ее муж уроет  и такая – меня изнасиловали, я не хотела, я не такая, я жду трамвая.. А сама пи пи пи сто пудово..
МУЖЧИНА 2 Что значит изнасиловали? Сука не захочет, кобель не вскочит так ведь? Ну а если дошло до дела, а она ломается, то конечно тут, что-то не то. До этого момента она ведь сигналы разные подавала наверное, там губы облизывала, жопой виляла, сиськами трясла, что вы там обычно делаете?
МУЖЧИНА 3 виноваты оба. Она – что не объяснила, что не хочет и он, что не захотел остановится. Или нет – никто не виноват, так получилось. И еще не известно кого больше изнасиловали. Я вообще не понимаю, что это за вопросы? И что такое насилие? Может они в
БДСМ состоят, а потом поссорились? Вот вы практикуете БДСМ? В теме вообще? Если не в теме, то я поясню. Один там бьет, унижает, а второй которого мочат – кайфует от этого. Так, что при чем тут вина. Тут все по договоренности. Это стиль жизни такой.
ЖЕНЩИНА1 Насилие разным бывает. Вот если жена не хочет, а мужу приспичило и она потерпела три минуты, это ведь тоже насилие. Тут она виновата, что нет не сказала. А если сначала нет сказала, а потом ей понравилось? Это сложный вопрос.
..
Заходит СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ.  Он в шикарном костюме, в руке барсетка, ключи от машины. 
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ  Нели – почему в доме бардак?
НЕЛИ (выключая звук)Это просто расческа тут, сейчас унесу. Ужинать хочешь? Я мясо потушила.
Берет расческу уходит
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ  (ей в след) и еще вот эту чашку унеси. Есть не буду, ел уже. Чай сделай? Нет, лучше принеси вина, из бара возьми. И штопор. Только не открывай,  крошки с пробки в вино нападают. Сюда неси. Сам открою.
Садится в кресло начинает переключать каналы, находит канал новости.
На экране у мордатого мужчины в пиджаке берут интервью. Вокруг много журналистов и мужчин в пиджаках.
В комнату заходит НЕЛИ бутылкой и штопором.
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ выключает звук берет вино, начинает открывать его. Видишь вот этого?
НЕЛИ  Нашего возлюбленного друга Пиндоса?
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ  Смотри такое на людях не ляпни, это для меня он Пиндос, а для тебя Андрей Дмитриевич. Поняла? Вообще лучше при людях молчи. И улыбайся. Зубы почистила, платье без трусов одела и улыбайся. Поняла?
НЕЛИ Да, поняла.
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ   Хорошо, будем надеяться на твою сознательность. Ты у меня умничка.
Этот  Пиндос под меня уже пол года роет. Где-то вытащил финансирование на борьбу с коррупцией и борется урод. Да, блядь, все ж знают у кого рыльце в пушку, кто бля, всю историческую брусчатку, гранит этот выдрал на дачу увез и свою бетонную дрянь постелил. А кто нефтезавод закрыл? А кто открыл? Мало ему, Пиндосу, теперь хочет еще и на мое электричество лапы наложить. А мы ему вот что:
Крутит дулю и тычет в монитор. Пьет вино из бутылки.
Ну рассказывай вообщем как день прошел? Гоша как?
НЕЛИ Звонил из лагеря, довольный такой, у них там хорошо, море, горы. Фотоаппарат только потерял. И с кем-то из своего коттеджа  подрался. Но домой не просится.
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ Хорошо. Я завтра еду в Киев, оттуда в Днепропетровск, нужно будет вопросы кой какие порешать. Вернусь через пять дней. Ты нигде не шляйся, что бы слухи не пошли.  Дома сиди. Без меня тебе лучше вообще не выходить. Поняла?
НЕЛИ Меня мама в гости звала. И мне нужно на йогу еще. Два раза на неделе.
 
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ  Мама пусть сама приедет, че она вообще хочет? В том месяце ты у нее уже на каких-то поминках была, а йога – что это за придурь? Раньше за эти йоги и карате сажали и сидели люди сроки как миленькие. Что уже аэробики никакой нет?
НЕЛИ  Все на йогу ходят и для тонуса мышц и что бы, успокоиться, расслабляются...
 СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ  А ты что напрягаешься сильно?  С делов? Ты же нифига не делаешь. Тренер кто?
НЕЛИ  Женщина, 40 лет, сертификат, лицензия, замужем, прошла практики в Индии. Хорошая такая. А?
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ  Мда, ну пойди, только без всяких – кофе пила после с девочками. Расслабилась – домой. И пропотей там тоже – а то жопа отвиснет по щиколотки. А с мамой вы тут хоть уберите этот бардак, что бабы дома должны делать в отсутствие мужиков?
Тут гаснет свет.
 НЕЛЛИ – Все! Пиндос загреб все электричество.
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ Тю, дура, не смешно. Пробки наверно. Включаешь эти свои машины посудомоечные, пылесосы адские, вот и вырубает. Я сейчас сам все починю.
Идет к щитку, дергает пробки.
Нехрена это не пробки. Авария видно. Эти придурки, что тут у нас на Декабристов ремонтируют, они наверно, что то там не заизолировали, ветер подул, закоротило. Вот уроды. Уволить бы всех! Но нии-зяяя.. контракты у них..договора у сволочей..
НЕЛИ  А может это все же пробки? Помнишь, ты прошлый раз чинил – проволочку какую-то намотал, как тебя папа научил. Только все равно потом на следующий день  завоняло сильно и света не было. Может вызовем аварийку?
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ  Да, тебе бы все время  кого-то вызвать, что бы кто-то пришел к нам, что бы было перед кем жопой вертеть. 
 НЕЛИ Если ревнуешь, так  ты пусть дома будешь, и сантехника нужно, кран в ванной не работает, после того как ты его сломал, на кухне тоже. Уже год сам чинишь, а сантехник уже бы и сделал.
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ  Нахрена тебе кран на кухне?  А посудомойка тогда нахрена?
НЕЛИ  Посудомойку тоже сантехник должен подключить, стоит как тумба, посуду все время в душевой мою.
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ  И хорошо мой, хоть что то надо делать, спасибо скажи, что не греешь воду на плите и в тазике не моешь после семи человек!, Нехрен тут кого-то звать, сантехника ей захотелось, а?  Ты что недовольно чем то?  Я тебе уже говорил, не нравится что-то вали. Или у тебя новый закидон и ты себе личного сантехника хочешь?  Или электрика? Этого ты хочешь?
НЕЛИ  Я хочу нормально жить!  Что бы у меня жизнь была, а не этот бред!
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ ты что? Это тебе не жизнь? На всем готовом, даром все, жрешь, срешь, йога – пожалуйста, посудомойка – пожалуйста, одежда – на, дом – на, телек новый – на.  Чего тебе еще? Сантехника? Сантехника надо? Сиськами трясти? Сама попробуй почини, сиськами своими. Как же ты меня достала этими сантехниками..
 НЕЛИ начинает плакать
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ Прекрати, быстро, я сказал, прекрати сопли пускать, не выводи меня из себя.
НЕЛИ _(плачет) Да зачем мне такая жизнь! Я не хочу так жить!
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ – Да задрала ты уже, заткнись тебе говорю! Заткнись!
Бьет НЕЛИ по лицу.
НЕЛИ плачет.
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ  не реви, истеричка, боже что ты меня заставляешь с собой делать. Что ты со мною делаешь! Я сказал – не реви, больная, тебе лечится надо, дура. А ну заткнись, а то еще добавлю.
крушит все вокруг, бьет жену, выбегает из дома оставив ключи и бумажник
                           Действие третье
 
АРТЕМ, СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ, СЛАВА КРУТОЙ, ЛЕНЯ. НАТАША, ВАРЯ И ЛЮСЯ.
Улица Декабристов,  сюда выходит калитка дома  СЕРГЕЯ ИВАНОВИЧА, сюда же выходят калитки домов остальных персонажей.
Из дома АРТЕМА И ВАРИ выходит АРТЕМ, делает, что то в телефоне.
Горит один фонарь. Под фонарем яма, на краю ямы сидит СЛАВА КРУТОЙ
Из калитки СЕРГЕЯ ИВАНОВИЧА выбегает СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ останавливается под фонарем.
Какого хрена он горит? Не,  ну как он горит, если электричество отключили? Бьет ногой по фонарю, сдохни падла!
СЛАВА КРУТОЙ  О, добрый вечер, добрый вечер, Сергей Иванович, как дела, как сынок, как драгоценное здоровье супруги? Это же я – сосед ваш, Славик, Славик, что не узнаете? Крутой я, Славик Крутой? Сергей Иванович, а у вас огоньку не найдется?
АРТЕМ  Крутой, курить – здоровье херить, че ты тут сидишь, последнюю простату простудишь, вставай, не сиди на сыром. Сергей Иванович, добрый вечер.
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ  Да почему же эта падла светит?
СЛАВА КРУТОЙ  Видно заботами вашими, Сергей Иванович
Из калитки дома Лени и Наташи выходит ЛЕНЯ, он по-прежнему в милицейской форме.
СЛАВА КРУТОЙ  О, Леонид, здравия желаю, вечер добрый, куда на ночь глядя?
АРТЕМ Привет, моя у вас? Я ей тут звонить хотел.
ЛЕНЯ   Да сидят трындят, света нет.  Люська эта кошелка старая еще приперлась,  но я шо, я толерантный сегодня, сделал предупреждение. Второе. Ха Ха.
АРТЕМ  Какое еще предупреждение?
ЛЕНЯ  Да чете выбешиваюсь, когда домой прихожу, а там посторонние. Хоть и бабы. Сказал, что бы до моего прихода все расходились.. Это мой дом, какого в него еще кого то водить? Незачем это.
 О – а фонарь чего светит? Другая линия какая то?
АРТЕМ  Это большое не объяснимое чудо, остальные же не светят.
 СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ  Да, а эта падла, светит и светит!
АРТЕМ  Леня, ты на дежурство?
ЛЕНЯ  О, ты что экстрасенс? Я так жене сказал! Дай денег, мне срочно на дежурство по тревоге. Тревожно там у нас в органах.  Органы мои сегодня тревожатся.
Все кроме Сергя Ивановича смеются
АРТЕМ  А у всех своя специфика, я своей говорю обычно, что в офисе задержался или что прием товара.. А еще, что корпоративный футбол в другом городе. И еще бывает обмен опытом и командировка!
ЛЕНЯ  Прикол, вот бы я сказал, что у нас прием товара.. хотя.. и у нас бывает прием товара.
Все кроме Сергея Ивановича смеются.
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ  Леня, а тебя жена слушается?
ЛЕНЯ  А, то, она у меня послушаня, воспитанная, умница короче. Знает, что может и в обезьяннике на профилактике побывать. Не.. шучу, шучу,ну не, я ж не зверь какой, не бывала еще, но я предупреждал. И не бью ее никогда, разве, что по мягкому месту. А если по жопе лупить, то это вообще типа как предварительные ласки считается.
СЛАВИК КРУТОЙ  За одного битого двух небитых дают. Это закон!
АРТЕМ  Я свою тоже никогда не бью. И не собираюсь.  Битье к воспитанию мало отношении имеет. Нужно, что бы женщина тебя уважала, что бы и без битья, что бы прямо трепетала в моем присутствии. Вот ударишь – и человек поймет, что это не больно. Или терпимо, и боятся уже не будет. А вот если не бить, а она что бы боялась, что ударю. Тогда в доме тишь и покой, слова поперек не услышишь. Чего бить – еще покалечишь, я мужик здоровый. Тут нужно себя в самом начале поставить. Ее место и твое место. Мое место – на работе, ее – на кухне. Я сутками работаю, пусть и она по кухне сутками работает. Все по справедливости. У нас в доме полная демократия и гендерное равенство!
СЛАВИК КРУТОЙ  О, я тоже телек смотрю, гы. Тогда вопросик возникает. А где пацаны у жены отпуск или командировка, где прием товара ребята, где блядь, ее корпоративный футбол? 
АРТЕМ  Какой к херам собачим ей футбол?  У жены функция какая? Ну какая? Жена хранитель очага! Вот ее функция, хранить семейный очаг. Что бы не загас.  Главное в жизни, семья ведь. Поэтому нужно семьей заниматься, с женой общаться.
Что бы не рыпалась, дурью голову не забивала, Бля, да если она рыпаться будет – я ей руки ноги переломаю, будет тогда такой матрешкой сидеть. Семья дороже всего!
ЛЕНЯ  А если в милицию позвонит?
АРТЕМ  Куда она позвонит переломанными руками?
ЛЕНЯ  И точно, носом разве что по кнопкам по тыкает,  слышь, ты голова, а хочешь хапануть?
АРТЕМ  Можно, где прям тута? Хотя да, чего нам бояться, наша милиция нас бережет..
ЛЕНЯ  И накуривает!
СЛАВИК КРУТОЙ  Братва, оставьте пяточку, люблю я пяточку.. помню мы пацанвой всегда пяточки подмучивали.. И еще паровозик любили пустить..
ЛЕНЯ  Сергей Иванович, угощайтесь, не брезгуйте, по соседски, идите, нужно иногда и расслабляется.
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ  Не понял?
АРТЕМ  Курнем, поржем.. идите сюда, у Лени, трофейная, конфискат, не комиссионка, а высший сорт.
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ  А, ну да, успокаиваться расслабляется. В наше время вообще этой дури полно было, все курили как табак, не запрещали. Уже после Афгана началось.  Борьба с наркотиками. Я так скажу – это борьба не с наркотиками, а отмыв денег, вот много денег дурь приносит? Много. А кого-то жаба давит что не ему. Вот закрывает он чей-то бизнес, типа победил наркоторговлю, коррупцию и тд. Закрыл, закрыл. А вы вот курить хотите? Ну – хотите? Конечно хотите. Спрос есть? Понятно? Спрос есть, и дурь есть. Конкурента нет. Закрыл – открыл, афганку продал, деньги пропил)  Пока его другой не закроет. Вот это и есть жизнь. Везде так – пока одного не задушишь, сам дышать не можешь, и сам дышишь, пока тебя не задушили. Понятно? А я хочу что бы у всех все одинаково было.
 АРТЕМ Понятно, а вы бокс смотрите?
 СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ  Только футбол. Футбол это интеллектуальный и командный вид спорта.  Как у муравьев. Я читал, что футболисты объединены телепатическими способностями, во время игры у них возникает коллективный разум. Это от тренера зависит, он ими должен телепатически управлять. Тренер в футболе – это муравьиная матка. Он их выкормил, он ими и командует. Если матка слабая – нужно ее менять,  а если сильная – то мы побеждаем. Не зря за победу тренеру тоже награды дают.
АРТЕМ А вот в боксе тоже тренера есть, они че тоже матка? Я тут видел фильм про Мухаммеда Али, так прикиньте это его не настоящее имя! И вроде там матки не какой.. Только яйца!
СЛАВИК КРУТОЙ  Хорошо, ого, как поплющило, ого.
ЛЕНЯ  Ладно, все, ну все, мне пора, я погнал.  Ребятки ждут.
АРТЕМ  Ага, я тоже счас вызвоню свою и домой. Ничего, что темно.  Я когда домой прихожу, то сразу ем в душ и спать. Что еще дома делать? Ну когда никогда посижу в контактике, или кино скачаю. Я люблю арт-хаус, это не попсово, можно обдумать.  Я бы вообще хотел жить как в этих фильмах, ездить на Джипе по Южной Америке, или жить в больших городах, с людьми говорить.  Музыку к примеру делать. Мы как то с друзьями сперли со склада синтезатор, старый такой, совковый. Так я музыку на нем писал. Электронную. А сейчас программки есть специальные, я вот сяду в наушниках и творю. Я вообще творческий человек был.  Это сейчас, работа, машина, бабки, корпоративы.. А вот сесть бы на байк и к морю..
СЛАВИК КРУТОЙ –  Романтик, романтик. Я вот когда в тюрьме был, у нас тоже такие мечтатели были. Откинусь по свободе и поеду к морю.. Поет «я никогда не видел моря» Давай, удачи тебе, братушка, благодарствую за угощение.
ЛЕНЯ  На здоровье.  уходит
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ   Фонарь, ответь мне – как ты светишь?  С каких херов то?
АРТЕМ Ночь улица, фонарь, аптека..
СЛАВИК КРУТОЙ  Да, в аптеку бы сейчас, там взять настойку боярышника и как в детстве, на бордюрчике распить..
 Из калитки дома ЛЕНИ выходят НАТАША, ВАРЯ И ЛЮСЯ.
НАТАША  добрый вечер..
СЛАВИК КРУТОЙ  Вот и девочки пришли..
ВАРЯ  Артем, ты уже приехал?
АРТЕМ Да а тебя дома нет, как раз позвонить тебе собрался.
ВАРЯ Задержалась у Наташи, пойдем домой?
АРТЕМ  Да, идем.  Всем пока.
ВАРЯ  До свиданья,  Наташа, созвонимся.
НАТАША Пока, давай.
Уходят
СЛАВИК КРУТОЙ Люська, а ты че там звездочка моя делаешь под забором, иди сюда, он не упадет, иди?
ЛЮСЯ А ты че, убуханный уже? От зараза
СЛАВИК КРУТОЙ  Не, не угадала, я накуренный.  Иди ко мне любовь моя.
ЛЮСЯ  Пошли домой,  укурок.
СЛАВИК КРУТОЙ Та да дай с людями поговорить, бля!
ЛЮСЯ  Та ты целыми днями только и трындишь, вставай, пошли.
СЛАВИК КРУТОЙ  А ну заткнись, шалава, ты, че не видишь я с пацанами разговариваю!
ЛЮСЯ  Где это я шалава? Ты свечку держал? Ты, алкаш, конченный, я себя не на помойке нашла, что бы терпеть такое.  Иди нахуй!
СЛАВИК КРУТОЙ – Сама пиздуй нахуй!
ЛЮСЯ  И пойду! Что б ты сдох!
ЛЮСЯ уходит
СЛАВИК КРУТОЙ От сучара, всем покедова. Люська, ты куда, подожди Люська. Ладно, далеко не уйдет.  Подуется немного, поплачет и простит. А все почему? Потому, что я бабу понимаю, это раз. И не гнусь под нее это два. Ну еще конечно я в сексе просто Бог. Да, это я вам без ложной скромности скажу. А Люска моя в этих делах огонь! Ну подробности я себе оставлю, не порядо обсуждать тут интим.. Ну, ладно, пойду, еще двери запрет, звонок отключит и сиди под забором до утра, жди пока она наревется и простит..
Уходит за ней.
НАТАША  Вот козел, то а? Вот как она с таким козлом живет? Вот и называется, что бабы дуры. Конечно дуры, если такое терпят.
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ  Он козел, она дура, гармоничная пара. А ты, Наташа, мужа слушаешься?
НАТАША  Что значит слушаешься? Я не ребенок, я самостоятельная личность имею право на свободный выбор. Он же не начальник мой. Я вообще, что хочу то и делаю.
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ  Прямо, что хочешь? Ну хорошо,  Наташа, скажи, а ты любишь деньги?
НАТАША  В смысле? Тратить да, а так нет..Ха, ха..
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ  А помнишь наш разговор?
НАТАША  Сергей Иванович, вы опять? Я же вам уже все сказала.  Даже и не намекайте. Это для меня оскорбительно. И у вас жена есть. И вообще, это совершенно бред. Совершенно. Как вы себе это представляете?
И вообще.. с моим мужем развестись невозможно. Развод не для нас, это для простых людей. А у нас любовь до гроба. Любовь до гроба, дураки оба. На самом деле он ужасно ревнивый. Так, что даже не намекайте на такое.  Вот видите решетки у меня на окнах поверх стеклопакетов – видите? Это Леня  поставил. Знаете для чего?
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ  Ну от воров. Все правильно, решетки нужны, менту то и не знать об этом.
НАТАША  Все думают, что от воров, а на самом деле от любовников! Что бы они в дом, пока его нет не залезли, а когда он придет не смогли в форточку вылезти. Он когда приходит, то первым делом ищет любовника. Сначала под кроватями, потом под столами и в шкафах. А в последнее время уже в ящики стола стал заглядывать. Типа туда кто-то может поместиться. И потом все обсматривает, меня даже обнюхивает. Камеры поставил дома. Ну типа как сигнализация, от воров, но на самом деле это он следит за мною. В общем больная..ммм.большая любовь у нас.
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ – Значит  ты Наташа, повод дала. Подозревать.
НАТАША  Да не давала я никакого повода! Вот вообще ни разу даже не посмотрела ни на кого!
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ  Наташа, Дыма без огня не бывает. Раз ищет, значит, что-то знает, или чует, что рыльце то в пушку.. А в пушку? Ну, признайся, тут камер нет. Без камер можешь мне сказать, я же свой.  Было, что-то, да?
НАТАША  Та вы, что такое говорите! И вообще Сергей Иванович, есть такая поговорка – по себе других не судят. Извините. Просто у Лени неуверенность в себе. Это все от низкой самооценки. Вот и все. Мне пора. До свиданья.
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ  (поет) Натали, Натали, утоли мои печали Натали, я вернулся, что б сказать тебе прости.. Натали..
                                   Действие четвертое
ЛЮСЯ, НЕЛИ, ВАРЯ, ЕЛИЗАВЕТА МИХАЙЛОВНА
День, улица декабристов
НЕЛИ возится с клумбой у дома, она в перчатках и с красивыми инструментами. Ей помогает ее мама Елизавета Михайловна.
ЕЛИЗАВЕТА МИХАЙЛОВНА  Вот так дочка, сначала все бурьяны выполоть, потом перекопать, и навоза туда, лучше всего сыпца, что бы уже перепрел. А потом еще хорошо мочевины подсыпать и натриамофоску поверх раскидать. Перед дождем самый класс. Но это потом. Сначала бурьяны, потом копаем, потом удобряем, потом садим и поливаем. Поливать нужно через день. И смотри, что бы вода хорошо промочила землю и впиталась. А то поверху стечет. А еще хорошо замульчировать, травой всякой. А еще коробками картонными поверх все заложить. Что бы влага не уходила и бурьяны света не видали. Что бы подохли все без света. Так, пойди сейчас в магазин на углу и попроси ящиков картонных, будем все тут закладывать.
НЕЛИ Мама, ну какие коробки? Мы же газон сеять собрались!
ЕЛИЗАВЕТА МИХАЙЛОВНА  Иди и принеси, или мне идти?
НЕЛИ  Не буду я ничего коробками закладывать, бомжатню тут делать. Как газон через коробки будет видно?
ЕЛИЗАВЕТА МИХАЙЛОВНА Так газон потом, мы коробки положим, они бурьяны примнут, потом бурьян этот сгниет, будет перегной, а потом и посеем траву твою. Иди за коробками!
НЕЛИ  Когда сгниют? Через год? А до этого, что тут будет? Бомжстайл?
ЕЛИЗАВЕТА МИХАЙЛОВНА Не выражайся! Тебе мама плохого  не посоветует, это все для твоего же блага! Я жизнь прожила, и хотя бы из уважения к матери ты должна прислушиваться к ее советам. Когда я тебе плохого советовала?
НЕЛИ Постоянно.
ЕЛИЗАВЕТА МИХАЙЛОВНА  Я тебе желаю всегда только хорошего. Я плохо жила, тебя поднимала, пахала как лошадь, пока тебя замуж выдала, будь хоть немного благодарна. Быстренько сходи за  коробками.
НЕЛИ  Да при чем тут коробки? Вот чего хорошего в этом замужестве? Я тут как в рабстве каком-то. Так из рабства можно было выкупить, сбежать куда-то. А тут? Мой, убирай, готовь, а потом в постель, там работай. И так каждый день! Жаловаться не сметь. Чего то хотеть или желать не смей. Да мне даже запрещено чувствовать то, что я чувствую! Здохнуть хочется от такой жизни.
ЕЛИЗАВЕТА МИХАЙЛОВНА А чего ты ждала? Все так живут, многие еще и сто раз хуже. Муж у тебя известный, богатый. Приличный. Думаешь мне легко было? Думаешь я не терпела? Да я твоему отцу тарелку с макаронами на голову одевала! А он меня головой в унитаз засовывал а потом смывал! И что? Я все вытерпела, что бы семья была, что бы ты безотцовщиной не росла!
НЕЛИ  А я просила?
ЕЛИЗАВЕТА МИХАЙЛОВНА  Детям нужен отец. Как без отца? Женщина все вытерпит, мы сильные. Я и работала и терпела и тебя растила. .Вот у Эльки трое детей было, а муж осетин. Я помню ее дочка старшая прибегает ко мне, вся в слезах, папа маму бьет. Я к ним в дом, а он привязал ее к кровати, голую. У самого хрен торчит как скала, а он  запихивает в нее скалку. Элька вся вслезах, писюшка вся распухла. Да я на него как накинулась, чуть не убила, козла. Отвязала Эльку. И что? Дети у них уже выросли, внуки уже, правнуки, а она с ним так и живет.. Он старый пиздюк, уже у него не стоит, а он все к ней лезет, то палец засунет, то бутылку, то еще что-то придумает. Она потом больная лежит. Покалечил ей все женское. Ты спасибо скажи, что ты тут как сыр в масле.
НЕЛИ Спасибо.
ЕЛИЗАВЕТА МИХАЙЛОВНА
 В общем, ты давай сюда семена, и иди обед готовь, а я приду посуду помою, помогу тебе шторы постирать. Муж когда приходит, нужно улыбаться, что бы горячее на столе было, что бы чисто было. Мужик ласку любит, уход.
 
НЕЛИ  Мама, а можно я к тебе перееду, поживу у вас немного?
ЕЛИЗАВЕТА МИХАЙЛОВНА Ты хочешь, что бы муж тебя бросил? А о сыне ты думаешь вообще? И куда к нам? Я батя твой, братик твой с Илонкой, двое их спиногрызов в двух комнатах, куда? На голову нам? Ты Нелька с жиру бесишься, вот, что я тебе скажу.
Подходит ЛЮСЯ
НЕЛИ  Добрый день.
ЛЮСЯ  Добрый, добрый, а мне не добрый, у меня такая беда, такая беда со мною случилась, так мне плохо, так мне ужасно. Просто хочется разбежаться и уебашиться головой об забор.
ЕЛИЗАВЕТА МИХАЙЛОВНА Добрый день, я бы попросила вас не матерится.. Вы же из интеллигентной семьи!
НЕЛИ  Что опять случилось?
ЛЮСЯ Славка, козел вонючий.  Кобелина долбанный.  Господи, больно то как. Прямо как кипятком обварили всю душу. Болит. Больно, мне. Славка домой не пришел, я как дурра переживала, может он где бухой лежит, может в луже утонул, блевотиной захлебнулся. Изводилась как малолетка. Потом не выдержала и поперла его искать. Нашла на свою голову. К Светке зашла – спросить не видела она Славку. Зашла, лучше бы не заходила, кошмар какой. Как же мне все болит. Жопа его синяя, между ее волосатых ног, туда сюда, туда, сюда..Я ж его жопу знаю, я ее в темноте узнаю, она ж мне как родная.. И межу ее ножищь, ляшек этих небритых.. Ой мамочки, я ж натворю дел. Держите меня.
ЕЛИЗАВЕТА МИХАЙЛОВНА  В измене виноваты оба. Видно ты как то его не удовлетворяла.
ЛЮСЯ  Я? Я виновата? Я его жопу туда засовывала?. Я как блядство это увидела, так схватила что было под рукой, хрень какую-то  и давай по этой синей жопе лупцевать. Кобелина  от меня под диван закатился. А я заплакала и убежала. Стресс у меня случился.
Теперь я  убью его нахрен, его и шалаву эту Светку. Она блядище, своего хахаря выгнала и на чужого мужика ноги волосатые расставила.. Убью, отравлю их. Урою вообще.
.
 Начинает всхлипывать.
 НЕЛЯ Люся, успокойся, он тебя не достоин все равно.
ЛЮСЯ  Я знаю, что не достоин, знаю. Ну, а что мне делать? Что? Я и так много говна от него  все терпела, потому, что мне страшно одной быть. Думаешь легко в моем возрасте одной? Ночью что-то скрипнет, обнимешь его и не страшно. Дома одна сидишь, слова сказать не кому, один телевизор этот конченный. А он придет, пошутит, обнимет.. АААА Больно то как. Что мне делать?
 ЕЛИЗАВЕТА МИХАЙЛОВНА Я думаю нужно его простить и жить дальше. У него будет чувство вины, но на этом можно построить длительные и крепкие отношения.
ЛЮСЯ  Чего? Простить уебана?
НЕЛЯ Ты еще молодая, найдешь лучше.
ЛЮСЯ  Что ты мелешь? Мне скоро уже полтинник, кого я найду? Черенок от лопаты?  Девки, что же мне теперь делать, то..
На велосипеде подъезжает ВАРЯ
ВАРЯ  Привет всем, как дела?
ЛЮСЯ  Мне Славка изменил с волосатыми ногами..Думаю как отомстить скотине.
ЕЛИЗАВЕТА МИХАЙЛОВНА Или как с пользой для себя простить.
 НЕЛИ Я бы не простила!
ВАРЯ – Я бы тоже не простила. Да как это можно простить вообще? Один раз предаст и предаст еще раз. Я ничего прощать не собираюсь. Я уже все для себя решила. Я его вообще отрезала. Вот так вырвала из сердца, растоптала и отрезала!
НЕЛИ  Ты это про что? Славик с синей жопой и тебя предал?
ВАРЯ  Артур.  Артур, весь такой правильный, весь такой духовный, весь такой одетый с иголочки моими руками.. Работящий семьянин.
Короче все просто. Я нашла в сети, в фейсбуке его переписку. Он забыл пароль поставить, пьяный сидел вечером, а потом уснул и не вышел.. Короче, долго рассказывать – в общем он блядь. И это как бы развязало мне руки.
ЛЮСЯ  Что будем этим козлам вместе мстить?
ВАРЯ  Нет, он не должен знать, что я знаю. Вы никому не говорите. Я все сама сделаю.
ЛЮСЯ Отравишь? Хрен во сне отрежешь?
ВАРЯ  Да вы, что? Мне надо валить по тихому. Если он узнает, что в курсе, он меня изуродует. Реально.  Я не могу ему сказать. Это же как обвинить его в слабости.  Он взбесится просто. Может быть…В лучшем случае.. А может еще  руки на себя наложит. Потом, после того как изуродует. Хомяка на улицу выставит, что бы тот не видел этого,  меня убьет и сам повесится. Он как то сказал мне, что не видит в самоубийстве ничего плохого. Что это выход для сильного. И в итоге я буду сама во всем виновата. 
НЕЛИ  Да, будешь виновата.
ВАРЯ  Я все придумала и уже почти сделала. Я нашла по интернету за границей человека, который согласен на мне женится. Он мне выслал денег,  я сделала паспорт и когда Артур поедет в очередную командировку я сяду в самолет и улечу в Мексику! Там он меня не достанет.
НЕЛИ А разводиться как?
ВАРЯ  Мне не придется, у нас гражданский брак. Кольцо я так ношу, что бы, не обсуждали. Вот и все. Он женится же не хотел. Говорил – это все придуманные социумом оковы, штамп ничего не решает, отношения в браке портятся.. Ну и отлично, теперь хоть это мне на пользу. Как я мечтала о платье..вот дура да?
ЛЮСЯ А мексиканец хоть красивый?
ВАРЯ  А он не настоящий мексиканец. Это мой друг детства Серега. Мы с ним у нас во дворе змеев запускали. Он там работает, ну и живет. Я когда переписку нашла, я с горя пошла на Одноклассники и все ему рассказала. А он ответил – приезжай. И приеду!
Я с ним там немного побуду. Потом вернемся на Украину и поженимся. И уедем в Америку. Его родители Грин-Карту выиграли и его туда вывезли.
НЕЛИ  Вот повезло тебе Варька.
ЕЛИЗАВЕТА МИХАЙЛОВНА  Где повезло? Есть муж, ну и что с того, что гражданский? Ну изменяет по тихому и что? Куда она пропрется на край света?  Может там еще хуже. Мужики они все одинаковые. Продаст тебя там твой друг детства на органы.. Или в проститутки определить быстренько. Тогда еще пожалеешь, что нормального мужика кинула.
ВАРЯ  А вы, Елизавета Михайловна не каркайте. И так стремно. Ну, ладно я поехала по делам. Только никому не слова, ясно?
Садится на велосипед и уезжает.
ЛЮСЯ Красиво, да. Ну ничего, я тоже придумаю как отомстить козлу.
                           Действие пятое
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ и НЕЛИ возле своей калитки. Вся улица перекопана, сильно. Целый только фонарь. Под фонарем сидит СЛАВИК КРУТОЙ, делает вид, что его тут нет.
СЕРГЕЙ ИВАНОИЧ (пьян) Сука, сука, сука..Я ему отомщу суке этой. Вот прямо сейчас поеду и отомщу. Я ему скотине сейчас все проводки из головы повыдергиваю, заразе этой. Пиндос!!!! Сука Пиндос!! Как он мог, бля, в глаза смотрел, руки жал..Партнерство говорит будет, будем откаты делить, будем семьями на Мальдивы..брехло....ААА.. Урод..Скотина!
НЕЛИ – Сережа, пошли домой.
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ  Домой? Да скоро у нас дом будет в собачей будке. Домой? Тебе дом нужен –иди отсоси у Пиндоса, иди ляг под него, может он смилуется и дом тебе оставит. Или к себе возмет в качестве подстилки.
НЕЛИ  Ну зачем ты так, ты мой муж. Помнишь « в горе и радости»?
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ  Д а уж порадовались, да уж.. Вот уже скотина, мало ему, не нажрется. Люди говорили «он уже наворовался». Хуяре! Что у него место для денег резко на счету кончилось?  Пиндос, как же он мог кинуть так. Я хочу пойти и плюнуть ему в рыло. Вот в девяностые такого беспредела не было. Да воровали,  но люди же за базар отвечали. А сейчас – и деньги возьму и кинут и смеются в глаза тебе потом, что ничего не было.. Гнилые люди.  Банда конченная, все одна банда.  Я его своими руками удушу.. Балабол, трепло..
НЕЛИ  Пошли домой?
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ  Он думает я сейчас лягу и умру. Не дождется. Я сейчас веселиться буду.  Радоваться жизни на полную катушку! Так – иди быстро и купи мне водки Абсолют или еще какого дерьма подороже.
НЕЛИ Не пойду, ты и так пьяный, орешь на всю улицу, вон Славка смотрит.
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ  О, точно, это же Крутой Славка, Славка иди сюда, братишка. Вот он не кинет, он сидел, он по понятиям понимает..
СЛАВА КРУТОЙ  Доброго здоровья СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ. Я тут на солнышке греюсь, погода хорошая..
НЕЛИ  Ты тут уже две недели кости греешь, тебя Люська домой не пускает..
СЛАВА КРУТОЙ  Погода говорю хорошая, загораю. Люська меня пустит, отойдет она, у нее сердце доброе, бабье жалостливое..Я же ничего не сделал, меня так бес попутал..
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ Славка, у меня праздник, приглашаю всех. .Вот тебе деньги бегом за водкой и закусью. Только дерьмо, слышишь не бери,  дорого бери, скажи там в магазине нашем, что для меня. Радость, блядь у меня.. Радость великая…
Славик берет деньги и уходит. Сергей Иванович стучит в калитку Лене и Наташе.
НАТАША (открывает калитку) Добрый день, что случилось? Вы опять с этим? Я ведь уже сказала – исключено. Вы еще и пьяный, не орите, Леня дома, спит после смены.
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ  Наташа, заткнись дура! Леньку зови, нужен он мне.
НАТАША  Да вы, что? Не надо с ним ни о чем говорить, только хуже будет. Идите домой, вон Неля вышла – услышит же, что вы ей говорить будете?
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ  Леня выходи! Леня выходи! Леня выходи гулять!
НАТАША Пожалуйста, я вас очень прошу, очень-очень, идите домой, ну пожалуйста. (кричит) Неля – забери его!
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ (кричит)  Неля иди в дом!
(Неля не уходит)Леня, Ленечка..выходи гулять будем.
Выходит заспанный Леня, явно со смены и еще и с перепоя.
ЛЕНЯ  Вызывали?
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ Дело тут у меня к тебе.
НАТАША  Не нужно.
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ  Лень, у меня праздничек, приходи в банке попаримся, пива выпьем.
ЛЕНЯ Пиво это дело. А что праздновать будем?
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ  Будущую смерть одного пиндоса. Короче, есть о чем поговорить. Пива с водкой будешь?
ЛЕНЯ А то,  Артема может еще взять?
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ  Да конечно, зови всех, не на свои гулять будете.
ЛЕНЯ Обижаешь, я могу и на свои. Артем тоже, сейчас звякну ему, пусть идет.
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ  Ты баню топить умеешь? У меня там дровишки есть. .
ЛЕНЯ (отводит Сергея Ивановича в сторону) Бабам может позвонить?
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ   Нет, без баб. Все беды от этих куриц. Тошнит уже.. Артема зови.
НАТАША  Леня,  мы же договаривались . Ты обещал забор починить.
ЛЕНЯ  Заебала со своим забором. Вынеси мне одежду. Футболку погладь. И че там для бани надо собери, полотенца, короче всю хуйню.
НАТАША Идет молча в дом.
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ орет Нели- Иди в бане подмети, приготовь что там надо. Пацаны уже идут..
НЕЛИ  Куда еще баня? Я не хочу в баню, тебе же там плохо станет. Ну пожалуйста!
СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ  А тебя туда и не берут! Нафиг ты там? Иди уже к Пидосу нахуй!  Мы с братишками попаримся без всяких
НЕЛИ плачет
 Действие шестое
СЛАВИК КРУТОЙ, АРТЕМ, ЛЕНЯ, СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ, НЕЛИ, ЛЮСЯ, ВАРЯ, НАТАША.
Улица, во дворе дома СЕРГЕЯ ИВАНОВИЧА и НЕЛИ
Видно баню.
Во дворе НЕЛИ с НАТАШЕЙ И ВАРЕЙ
НЕЛИ  Я когда с ним познакомилась, я же даже не знала, что у него деньги есть. Я ведь не в баре или на улице с ним познакомилась. На курсах английского. Он не говорил, кто он, чем занят. Даже домой пешком провожал.  Машину оставил где стояла и шел со мною через весь город.  Он такой славный был. Сказал, что приехал из Верхнего Рогачика, работает в строительной копании.. Вообщем врал все. Один раз домой пригласил. Не сюда, он тогда еще в квартире жил. В пятиэтажке.  На втором этаже. Подошли, а там окна горят. Он кричит так - Вика. Женщина к окну подошла, а оно открыто было, лето ведь. И скинула ключи. Я говорю – это кто? А он – это Вика, я ее трахаю, а она мне готовит. Я конечно не поверила, думала шутка такая пошлая, культуры ведь нет, откуда в Верхнем Рогачике культура? Вике этой говорит про меня – это Нели, девушка моего друга. Оказалось потом, что все правда – он с ней уже пять лет жил. Она приходила, готовила стирала, покупала ему рубашки еще что-то, а он спал с ней и еще с половиной города. А я не знала совсем. Потом встречаться предложил. Ну и как то оказалось, что я уже у него живу, а Вики этой уже нет. Жадный он помню был. Пригласил в кафе, мороженное купил, а потом у него резко настроение испортилось. Сидит надутый. Я – «что с тобою»? Он – это все разводняк, такое мороженное можно дома в три раза дешевле поесть. Отказывался за руку по центру ходить. Мол он не ребенок какой. Ну потом я уже беременная была. Тогда он понял, что уже никуда не денусь. Стал гулять. Ночами пропадать. Говорил «нужно с ментами пить, вопросы решать»  «Нужно ехать на ДР прокурору, вопросы решать, связи налаживать». Я сижу с пузом, куда мне с пузом на ДР?»  Ну а потом ребенок.. пеленки. У меня и подруг не осталось. И эта его постоянная параноя, что я не так одета, не то сказала, не так себя веду. ..
НАТАША  Да, мой тоже умеет так все поставить, что я сама виновата в том, что я переживаю из-за фигни. И постоянный контроль. Где была, с кем говорила..Как я от этого устала.
НЕЛИ  Вот он в бане, ужрутся, наблюют, а потом мне там все мыть, убирать. А если я что-то скажу – будет скандал и я буду еще виновата, что не поддерживаю его в тяжелое время, что он переживает, что страдает.. Я как будто не имею права чувствовать того, что я чувствую.
 ВАРЯ ,Ой, девочки, я уже ничего не говорю. Все делаю, как он хочет. И все равно, раз в два месяца – скандал, вещи летят. Я потом плачу всю ночь, температура поднимается, а он утром как не в чем не бывало – ну что случилось, чего надутая? Ты говорит, не умеешь контролировать свое эмоциональное состояние. Сама на меня напала, потом сама рыдала, теперь еще дуешься. Чувствуешь себя в такие моменты полной дурой. Я на фитнес записалась, так он сказал, что моей жопе ничего не поможет. Что полнота от психологических проблем, нужно их решить, а всякий фитнес просто выкачка денег.
 НЕЛИ  Мой хоть на йогу отпускает.
 ВАРЯ  Я сама по утрам занимаюсь.
НЕЛИ  А, что там с Мексикой?
ВАРЯ  Да, что то стремновато.  Может и правда знакомое зло, лучше неведомого добра. Я хочу, что бы Серега приехал и я посмотрела – не маньяк ли он?
НАТАША  А про измены ты с Артемом говорила? 
ВАРЯ Нет, боюсь. Но я читала много в интернете, что в измене виноваты оба партнера. Я работаю над прощением и стараюсь измениться.  Платье вот купила. Босоножки на танкетке. Но он как будто не замечает ничего..  Хотя в последнее время как то все наладилось. Мы даже в кино были. Плохо, что я не могу на работу устроиться. Это вроде как должно поднять мою самооценку. Я бы хоть продавцом куда пошла. В магазин одежды к примеру. Но Артем говорит, что это меня унизит в его глазах.  Он вообще сам решил работу поменять. Быть менеджером это мол не для него, он хочет свой бизнес. 
НАТАША  Блин как это все задолбало.. Мой тоже говорит, нужен дополнительный доход.  Сказал, мне, что я дома зря сижу, могла бы и заниматься делом. Знаете чем он хочет, что бы я занималась? Хорьков выращивала на продажу. Кто-то ему сказал, что хорьки сейчас в моде. Типа породистых котов.  Выставки хоречные есть, в общем собирается принести домой  три пары хорьков, что бы размножались.. И я возразить ничего не могу. Я же и правда вроде как дома сижу, ничего не делаю.
НЕЛИ Хорьки они милые. Я может куплю у тебя хоречка. Сыну в подарок.
Заходит ЛЮСЯ
ЛЮСЯ  Привет, честной компании. Славку видели?
НАТАША  Там они все – в бане бухают.
ЛЮСЯ  В бане? И Славку взяли? Что за выходной среди недели?
НЕЛИ  У моего на фоне кризиса что то вроде единения с народом. Славку позвали как бы топить баню, и старшим куда пошлют..Ну, а теперь все там бухают.
ЛЮСЯ  Этот гад дождется. Он мириться приходил на днях. Такой почти трезвый приполз, с цветами. С клумбы видно спер. И все про любовь.. Я и уши развесила слушаю.. А он треплется треплется.. Видит, что я уже оттаяла. Настроение у него поднялось, достал вино. Ну его на старых дрожжах развело и проговорился.
Варя  Про что?
ЛЮСЯ А про то, что этот кобелина с этим же набором утром к Светке подкатывал, а она его послала.. Я выходит запасной вариант.. Об меня можно ноги вытирать… Забыл он как из тюряги вышел и мыкался тут.  Мать его домой не пустила, там уже племянник его, который психбольной с такой же подругой комнату снял, самогоном ей платят.  Племяш этот морду Славке набил и выпер. А что ему делать? Прописки нет.  На работу брать зека не хотят. Ходил по дружкам ночевать, крышки с люка пиздил на чермет.. И тут я. Такая вся одинокая. В библиотеке работаю. Среди книг значит порхаю. Работа хорошая – поубирала и  потом весь день свободен. Зарплата регулярно. А он придет после моего дежурства и ждет. Гуляет со мною, по речке, слушает так внимательно.  Я ему всю свою жизнь рассказала. Как замужем была, как развелась, как сын из армии не вернулся, повесился там.  А он слушает, слушает. Цветочки приносил. И блядь, не с клумбы. В целлофане.  Полюбила я его короче. Ну и нутро мужика требует..Ха,ха..Сами в курсе, дело молодое. Пустила его короче к себе. Он такой был.. Чинил все. Пару досточек три гвоздя.. Полочку на кухне сделал.. И бухать начал..и блядовать. А теперь я запасной вариант…Я второй сорт.. Убью его и  сяду.. Девки, я его точно порешу..
ВАРЯ  Успокойся, ты. Вот как ты его убьешь? Отравишь? Так он же все – в дом не вхож. С ножом кинешься?
ЛЮСЯ Убью.
НЕЛИ Да, хоть бы они там сами все угорели к чертям.
НАТАША Или водкой потравились.
НЕЛИ Не отравятся, Серега дорогую купил. Их ничего не берет. У них нутро железобетонное.
ВАРЯ  Да, Артем еще на велике каждый день ездит, закаленный даже не болеет. И не сбивает его никто. Иногда действительно хочется, что бы он просто исчез из моей жизни.
ЛЮСЯ Неля, а это у тебя, что – гараж.  Там бензин есть?
НЕЛИ Вроде в багажнике канистра. Ты что?
ЛЮСЯ Да, ничего, сожгу их всех к херам. Они бухие, менты решат, что печку не правильно топили. Раз и все..один пепел. Пусть по зубам их опознают.
НАТАША  Это как то слишком жестоко.
ЛЮСЯ  Это милосердно, Такие уроды жить не должны.
ЛЮСЯ Идет к гаражу, достает канистру и начинает поливать баню. Подбирает лопатой двери. Потом вытаскивает зажигалку, поджигает.   Остальные молча наблюдают за ее действиями.
ВАРЯ  А им не будет сильно больно, это же вроде грех?
НЕЛИ Мне тоже больно было, когда он ногами в живот.
ЛЮСЯ Пусть они там сдохнут как собаки!
НАТАША Блин, что я скажу детям, может что папу на работе бандиты убили?
Огонь разгорается сильнее.  В нутрии бани, слышаться крики.  Потом кто-то ломится на выход. Крики громче. Кричат «Сука заперто, горим, помогите, кто двери закрывал, топор неси» Дым.
ВАРЯ Мне кажется  надо выпустить.
НАТАША Если я выпущу и Леня поймет что я тут, он меня сам сожжет.
ВАРЯ  Если сейчас сами вырвутся нам конец.
ЛЮСЯ  Пусть горят, уже вроде воняет как паленой курицей.
НЕЛИ Это вон половичек горит возле входа, он из натуральной шерсти. А я читала,  что сначала они дымом должны задохнуться, а потом уже сгореть. .Как бы без сознания уже.
Крики и удары в дверь все сильнее.
ЛЮСЯ Жить хотят. Уроды, надо было другим жить давать. Поздно. Хоть бы заткнулись уже. Слышать не могу.
ВАРЯ А если они сейчас пожарных вызовут? Мобильные же с ними?
НАТАША  Вот, реально, если вызовут пожарку, то нам надо убегать. Сразу поймут что это наших рук дело. Есть же этот закон, мне Леня говорил «преступное бездействие»
НЕЛИ Пожарная не проедет, там же у нас вся улица перекопана, забыли? Мой уже неделю ищет от какого такого кабеля этот фонарь светит.
Крики переходят в мольбы.
НАТАША  Я пожалуй уберу лопату, мне жаль их как-то. Все таки Леня отец моих детей.
ЛЮСЯ Нового им найдешь, не садиста в погонах. Хотя мне Славика как то тоже жаль..Но он же изменил..Пусть горит синем пламенем!
НЕЛИ, Нет я так не могу, я его выпущу. Что сыну скажу?
ВАРЯ Уедешь с ним в Тайланд, дом продашь.
НЕЛИ А если дом тоже сгорит?
Крики затихают
ЛЮСЯ  Готово, наконец то они не орут, видно они сознание от дыма потеряли. Или сгорели, уже в конце концов к ебеням.. Как узнать? Если сгорели, то можно уже открывать, типа мы спасать кинулись, но поздно было..
НЕЛИ Хватит уже, надо тушить, еще дом сгорит. Пожарным буду звонить..
НАТАША Нет, я так не могу, все я пошла выпускать. Он мне обугленный ночами снится будет. Он же не виноват, что такой жестокий, у него отец деспот, жизнь тяжелая, первая девушка бросила..Мне жалко его..
НАТАША Берется за лопату, которая подпирает двери, что бы ее убрать
Слышится пожарная сирена, все заволакивет дымом.
Действие седьмое
Дом НЕЛИ и СЕРГЕЯ ИВАНОВИЧА
НЕЛИ, ЛЮСЯ, ВАРЯ, НАТАША, ЕЛИЗАВЕТА МИХАЙЛОВНА.
Гостиная, накрыт стол. Все в черном.
Накрыт стол, все сидят и смотрят телевизор, на экране ведущая опрашивает население.
ВЕДУЩАЯ Проблема насилия в семье, как морального так и физического с каждым годом становится все актуальнее, как можно с ней справиться?
ЖЕНЩИНА 2 Ну как? Сдачи давать, к примеру. И вообще сейчас гендерное равенство, какое может быть насилие?
ЖЕНЩИНА 3 В нашей семье работаю я, а муж на диване,  больной он у меня. Но у нас любовь. А если у кого какие проблемы, то думаю нужно разводиться.
МУЖЧИНА 4 Откуда вообще эта проблема взялась. Раньше не было никакого насилия. Все знали свое место. А теперь борьба. Деньги вам тратить не на что, вот что.
ЖЕНЩИНА 4 Создавать убежища, для тех кто столкнулся, тех кто обижает в тюрьму, что бы не повадно было руки распускать.
МУЖЧИНА 5 Я жертва морального насилия. Меня моя жена пилит все время. Я что должен это терпеть? Вот все ей не так, все не то, а сама бы на себя посмотрела бы и ужаснулась. Вы мне скажите, как мне с ней справится? Ничего не помогает.
 ЕЛИЗАВЕТА МИХАЙЛОВНА выключает пультом телевизор.
Ладно, хватит уже, давайте выпьем, помянем, что ли по человечески.
Пьют.
НЕЛИ Мама, переедешь ко мне? Мне тут страшно одной.
ЕЛИЗАВЕТА МИХАЙЛОВНА Да ты и сама рада не будешь.  Привыкнешь, снова замуж выйдешь. Видишь, как тебе повезло в этот раз. Может снова повезет.  Это же судьба, что вы все у Наташи были и так поздно дым увидели. Если бы хоть на 15 минут раньше прибежали, может они все и живы были бы.
ВАРЯ Да, врачи тоже самое сказали. Хотя еще сказали, что они такие пьяные были, что может и не помогло бы уже ничего. Угореть, это быстро.
ЕЛИЗАВЕТА МИХАЙЛОВНА а еще по телевизору говорят, что возможно Сергей покончил жизнь самоубийством, возможно даже подсознательно хотел умереть. Что не выдержал, что его сместили с должности.
НЕЛИ Сергей мечтал всегда, что бы во всем городе всегда свет был, что бы его не отключали никогда. И что бы ни у кого счетчиков не было. А еще он хотел, что бы мы жили в Лондоне. Гражданство мечтал там получить. Говорил – надо валить из этой страны, тут одна коррупция.
НАТАША А Леня о хорьках мечтал. Может заведу все таки. Детям радость какая никакая.
ВАРЯ  Неля, можно я к тебе перееду? Пока на работу не устроюсь.
НЕЛИ Можно.
ЛЮСЯ Я теперь совсем одна осталась, совсем одна. И зачем они в эту баню проклятую пошли только. Славочка никогда баню не любил. Он душ любил, он его сам сделал, во дворе. Летний долбанный душ. Бочку приволок и кран к ней. Вода на солнце нагреется, он вечером пойдет, моется, аж кряхтит. Выйдет ежиться весь.. А теперь я одна совсем..Никто меня не обнимет..сама в душе буду мыться..в летнем холодном..
Все с недоумением смотрят на ЛЮСЮ
ВАРЯ Неля, только я не сама, у меня же хомяк, можно с хомяком?
НЕЛИ Можно и с хомяком.
ВАРЯ Мы когда с Артемом встречались, он постоянно рассказывал, какая ужасная у него была первая женщина, как она его обманывала, как он ее любил. Выходит ему в жизни вообще с женщинами не повезло..Он хотел свой автомобильный салон. Тойоты продавать. Говорил, что если машина не Тойота, то это вообще не машина. А еще он мне хомяка подарил. На Новый Год.  Я правда хотела планшет. Но хомяк он же живой, он лучше да?
НАТАША Живой конечно лучше.
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