                                 Любовь сильней.   

                                                                                                           Наталья Блок 2014 год. 
ЮЛЯ  26 лет, симпатичная девушка замужем за ШУРЦОМ
ШУРЕЦ 27 лет, менеджер. Симпатичный парень, женат на ЮЛЕ
Мама ШУРЦА  55 лет.  Разведенная, одинокая, моложавая красивая женщина.
ВОВА  27 лет, одноклассник и друг ШУРЦА , менеджер.
ЛЕДИ 26 лет, подруга ЮЛИ                       

                                                                Сцена первая.  
ЮЛЯ ШУРЕЦ ЛЕДИ.

ЮЛЯ и ШУРЕЦ  находятся в собственном доме.  Это гостиная комната два стола разделенный шкафом. За одним ЮЛЯ перед ноутом, за другим ШУРЕЦ. Кровать двухспальная. Окно, шкаф с книгами. 
ШУРЕЦ сидит в углу за столом. Пред ним ноутбук. Вечер. Горит настольная лампа. Работает вентилятор. Он ест зефир, запивает квасом.
ЮЛЯ Что даже со мною не поделишься? 
ШУРЕЦ  Нет, ты не заслужила, у тебя плохое поведение. Пока не научишься себя вести, будешь слюной давится. 
ЮЛЯ – сладкое вредно, мужчины вообще не должны сладкое есть, это чисто женская еда. Те мужчины, которые едят сладкое начинают вести себя как женщины. И еще может быть ожирение и диабет. 
ШУРЕЦ Если вредно, то чего просишь?  Ожирение хочешь?  Жри чеснок.  Он  одевает наушники, демонстративно отворачивается  к монитору. 
ЮЛЯ   смотрит как он ест. Периодически поглядывает себе в ноут. 
 Тут пишут, что еда мужика – это жгучие, острые и соленые вкусы.  А зефир еда для розовых пони, они потом зефиром какают. 
ШУРЕЦ   Ну так, что? Берет термос, который тут же у него на столе,  в достает из своего стола трехлитровую  банку с сахаром, сыпет сахар в чай. Прячет банку обратно.
ЮЛЯ   Капец, на хрена ты прячешь сахар? Все уже знают где он. 
ШУРЕЦ   Что бы у тебя диабета не было.
ЮЛЕ приходит сообщение ВКонтакте. От Леди.
«мой сегодня мне стих прислал» Зацени.

 «Ты не жена ты хуй проссышь, 

ты не жена ты словно дым, 

ты не жена, что есть, что нет, 

ты не жена, ты пьяный бред» . ЭСЕМЕСКОЙ прикинь?
ЮЛЯ отвечает – «романтик он у тебя» 
ЛЕДИ «да он часто такое пишет, полный телефон такого»
ШУРЕЦ Достает из стола пиво и копченые сосиски, начинает пить и есть.  

Небось тоже хочется? 
ЮЛЯ Пиво приводит у мужчину к тому, что у них не стоит и сиськи растут.  Там гормоны женские.  И вообще алкоголь — это испражнения бактерий.  Пей мочу микробов сам, и расти свои сиськи
ЮЛЯ  пишет Вконтакте Леди «А мой все жрет по ночам в углу, запивает сахар пивом, мне не дает, а сосиски так вкусно пахнут»
ЛЕДИ  «Издевается, ждет, что ты приползешь мирится. У меня вчера драка была, он меня приревновал к столбу. Я ему суп вылила на темя, а он мне в шкаф с постельным бельем горшок кота высыпал..идиот»
ЮЛЯ  «ревнует, любит наверно.»
Юля Встает, выходит из комнаты возвращается с яблоком, разрезает его на 4 части ножом, начинает есть его перед экраном ноутбука. Выплевывает шкурку и косточки. Складывает рядом.
ШУРЕЦ снимает наушники Яблоки это детям я купил. Ты себе сама покупай яблоки, на хуйню деньги есть, а на яблоки нет.
ЮЛЯ  Шура,  ты чего добиваешься? Ты долго так будешь жить, без любви, без внимания, без поддержки, без сочувствия, без понимания, без общения, без ласки, без секса? 
ШУРЕЦ  Не твое собачье дело, и вообще у меня есть любовь. 
ЮЛЯ  Кричит Так иди к своей любви и живи с ней! Давай, вали жить к своей любви!! Вперед, ее сосисками дразни.  Больше тебе нечем. И пивными сиськами! Да!
ШУРЕЦ Ты дура? Какая еще любовь?
ЮЛЯ  Аха ха, так и знала  лучшая девчонка правая ручонка. Онанист! 
ШУРЕЦ  Ты от меня ничего не добьешься, закажи себе Новой Почтой самотык! 
Он достает из стола огромную коробку шоколадных конфет, бутылку шампанского, открывает, пьет из горла, потом  одевает наушники и начинает есть конфеты.
ЮЛЯ  Снимает одежду, остается в одних трусах, вытаскивает из шкафа простынь и ложится на кровать. Вертится, принимает соблазнительные позы, потом встает и направляет вентилятор так, что бы он дул и на нее тоже. 
ШУРЕЦ Молча разворачивает вентилятор на себя.  
ЮЛЯ Поворачивает его на себя.
ШУРЕЦ Выдергивает шнур вентилятора из розетки.
ЮЛЯ Шура тут жара 44 градуса, у меня сердце болит.
ШУРЕЦ Это от любови ко мне оно болит.  Снимает наушники выходит из комнаты, возвращается со стаканом до половины наполненной льдом. Наливает туда шампанское. Выпивает глядя на ЮЛЮ.  Выпьем за любовь! 
ЮЛЯ Берет простынь с матраса, выходит из комнаты, возвращается с мокрой простынею, с нее течет вода. Бросается на кровать.

Я не могу так больше жить! Я не хочу так больше жить!  Замолкает.
ШУРЕЦ  Ну наконец, что то умное за целый день.  Не живи, ты тут нахрен не нужна. Живи со своими пидарами в бомжатне. 
ЮЛЯ  (плачет)Где, где же мне жить? Это мой, мой  дом, мой и моих детей.  Но я так больше не могу…
ШУРЕЦ Размечталась.  Любой суд в мире докажет, что это мой дом, и это мои дети. Без тебя только всем лучше будет. Пойди утопись.  Не думаю тебе нужно сделать онлайн самоубийство. Соберешь себе лайков милион..
ЮЛЯ лежит  на кровати лицом вниз. 
                                                      Сцена вторая
Кухня дома ЮЛИ и  ЩУРЦА. 
ШУРЕЦ   Трет сыр в макароны,  лежат овощи, из ноута который стоит на подоконнике играет веселая музыка.  
ЮЛЯ Моет посуду.  
ШУРЕЦ Отрезает кусочек сыра, кладет на хлеб, кладет туда кусочек помидора  и кормит ЮЛЮ с рук.
ЮЛЯ Спасибо, вкусно. Целует ШУРЦА в щеку.
ШУРЕЦ   Вот так и нужно заботится друг о друге. Поняла?  Тебе приятно, что я о тебе забочусь?
ЮЛЯ Да
ШУРЕЦ  Это и есть любовь. Мне приятно, что тебе приятно.  Смотри – вот стакан мутный остался, нужно перемыть.  Тебе же приятно из чистого стакана пить?
ЮЛЯ У меня от холодной воды руки сводит. Я тебя уже два года прошу – протяни еще один шланг от бойлера, у меня уже атрит и ревматизм. У меня цистит от этой посуды начинается.  Каждый раз – цистит и все. Кровью мочусь, и больно очень. А еще стена в ванной обвалилась, когда душ включаешь, запах как в свежей могиле. Ну мне нравится в принципе запах сырой земли. Природой пахнет, я так люблю свежую землю, так бы ее и ела.
ШУРЕЦ Поливает макароны кетчупом, кидает туда колбасу, посыпает все перцем.  Потом берет макароны и вываливает все на стол.. Смотрит на ЮЛЮ. Кидает кастрюлю ей в мойку. Нет, это полный пиздец, чего ты ноешь все время? Не подходит – уходи.  И вообще- ты решила где будешь жить?
ЮЛЯ Опять у ходи, ну что ты заладил, уходи, уходи? На какие деньги мне жить, если я 5 лет в декрете работаю, вот если посчитать – работа няни сколько баксов в час, работа повара, работа уборщицы, работа в постели, работа твоим гребанным психотерапевтом? Где зарплата? Выходные, отпуск мой где? Восьмичасовой рабочий день где? 
ШУРЕЦ (стряхивая макароны вилкой на пол. Да, на работу тебя отпускать не выгодно….Ты бля не выгодная баба, если бы ты могла столько заработать, что бы нанять уборщицу, прачку, повариху и няньку и еще бы деньги оставались на шмотки и остальное – тогда бы ты была выгодная баба. Пока так не можешь – сиди дома вари борщ и не рыпайся. Или в руки мяч и пиздячь. 
ЮЛЯ  Я не хочу уходить, тем более, детей я чем кормить буду. Их лечить нужно, одежду покупать, что бы они прилично выглядели. Что бы перед людьми стыдно не было.  Да и вообще, глупость говоришь.  Это же мой дом, я тут ремонт делала, коврики покупала. Да эти гребанные коврики по которым ты ходишь своими кривыми ногами!!! 
ШУРЕЦ  Каких тебе нахрен дети? Какие дети?  Нет у тебя никаких бля детей. Втемяшь себе в голосу - я детей не отдам, чему их может хорошему научить такая истеричка, тем более ты без работы, а я работаю.  Любой суд в мире присудит детей мне.  Соседи подтвердят какое ты дерьмо, как мозг выносишь, ревешь вечно, вечно устала, от чего ты устала, ты же нехрена не делаешь вообще? Целыми днями ковыряешь дырку в столе, ноги не бреешь и пялишся в монитор. Да, и все тебе собирался сказать – ты ментальный ноль и в постели тоже ноль. Ты бы хоть раз паутину по углам вытерла. Хоть бы раз оделась красиво.  Бля минет хоть бы делала!  Сука не допросишься. Элементарного минета от этой суки не допросишься!! Ебать копать.. Да какие дети?  
ЮЛЯ  кричит. Смотри сюда!! Вот же прямо сейчас я посуду мою, значит, что-то делаю!
ШУРЕЦ Что? Посуду? Как можно от посуды устать? Что ты вообще готовишь? Вот я сейчас готовлю, а ты забыла как плиту включать.  
ЮЛЯ  Да ты вообще!! Ты вообще! Я же каждый день готовлю. И пироги пеку и запеканку и пииииццууууу.. 
ШУРЕЦ  Идиотка психованая Я сейчас скорую вызову и сниму это все на телефон, вот потеха у меня в тивитере будет.. Давай, актриса, старайся. Браво, Браво.. Я кстати все на диктофон кстати записал, как ты выла, что жить не хочешь. Теперь любой психиатр подтвердит, что ты неадекватная и опасна для себя и детей. Так, что вопи, а я за телефоном. Выходит. 
ЮЛЯ Кричит – сам урод! И  я брею ноги, станком, и вообще у меня эпилятор есть! А  хрен у тебя деформированный, да, вот так и знай – у тебя хуевый хуй И ты сам весь хуевый и гнилой на сквозь. Что б ты сдох!  
Юля начинает скидывать всю посуду опять в раковину, посыпает все это макаронами, всей едой что есть на столе, потом поливает все моющим средством. Потом включает сильный напор воды, летят брызги,  лезет пена, покрывает все.  Юля стоит смотрит на эту пену, начинает накладывать себе ее на руки, на грудь, на лицо на голову… Пена щиплет глаза, ЮЛЯ трет глаза, но не смывает…
                                                                      Сцена третья
ШУРЕЦ и ВОВА 
Они сидят  лавочке, во дворе панельного дома.  
ШУРЕЦ вертит в руках фольгу от сигарет и крышку от бутылки.  Он делает бульбулятор. 

Ты представляешь, она мне говорит, что я ее унижаю, что мучаю, начиталась всякого в сети и придумала, как Андерсен Христиан, тупую легенду»  
ВОВА  Есть такой метод – жесткий секс, вы не пробовали? Можно сливать агрессию в него, очень клево.  Берешь ее за жопу и валишь мордой в низ на кровать. Потом не смотря на все, что она там говорит тупо делаешь свое дело. А потом на колени, по ебалу и сосать.  После этого баба смирная, выебаная и вообще всем довольная. 
ШУРЕЦ  Да не весели меня. У нас то месячные, то дети болеют, то ты сегодня орал на меня, и поэтому, прикинь – поэтому, что я орал, секса не будет. Типо у нее настроение на нуле. А я порнухи насмотрюсь и у меня на 12 часов!  Что такого, что я орал? Секс при чем?» Если я ей хрен в рот засуну, она еще его откусит к чертям собачим.  Она бешенная вообще.
ВОВА Да притрушенные они все.  А че ты орал то, орать – зря энергию тратить. Ты лучше бы отжимался) Га, га га..» Вот так смотри.
Падает на землю и начинает отжиматься.  Быстро устает и снова садится на лавочку.
ШУРЕЦ достает  под лавки бульбулятор, прилаживает крышку, из кармана рубашки пакет с травой  и начинает забивать.  Рассказывает дальше. 
 Она вообще учудила.  Вычитала она в сети, что можно почистить организм какой-то бредотенью. Купила ее, выпила, сидит ждет, что эта ерунда из жопы польется и ей потроха вычистит. А оно не помогает. Раздуло живот как у жабы и все. Ни туда, ни сюда.  Охает, стонет, пишет, что то на форум.. Подошла ко мне, говорит – что делать? Живот болит.  Откуда я знаю, что делать? Не пить дрянь? Не читать форумы? 
ВОВА Затягивается из бульбулятора «вообще есть такой метод, Шанк пракшалана, там еще упражнения нужно делать, очень хорошо выводит шлаки. Попробуй как-то сам.
ШУРЕЦ  Ты шо? Правда? Ну она упражнения не делала, она стонала. Эротично при том.. Вот я и взбесился. Сама себе начудила, а я должен делать что?»
ВОВА И чем закончилось?» 
ШУРЕЦ выпускает дым  Да как то пронесло ее. Ну я решил, что теперь то она очистилась и должна быть довольна. Может думаю анал обломится. Иначе зачем она это делала? Ну ты ловишь мысль? Подошел, погладил, руку на грудь, все как всегда. А она руку убрала. Я снова положил, может это игра такая, я почем знаю? Тогда она так завернула– тебе вообще не противно дуру пузатую целовать?»
ВОВА Берет бульбулятор, поджигает  Да, странные они, я же говорю. Надо было по ебалу и сосать!  Га га . Или резко отлизать ей.  Она кончит и ты ее трахнешь как захочешь. Она вроде как будет тебе оргазм должна. Усек?
ВОВА Неожиданно вскакивает и орет двум девушкам которые проходят мимо 
Девочки, хотите дядя вам отлижет? Куда вы девочки? Идите, я хорошо отлижу.  Бесплатно! Ха, ха, вот дуры малолетние.
ШУРЕЦ Точно дуры.  Вот мне бы они отсосать продолжили, я бы верняк не отказался.. Ну почему все бабы дуры?
Некоторое время они не говорят, а просто курят. 
ШУРЕЦ  Знаешь, я ей в последнее время вообще не доверяю. Что она хочет от меня? Я ей вообще нужен? У меня сомнения.  Я человек или так – приспособление к кошельку?   Впахивай, впахивай, рви жилы, а элементарного секса нужно добиваться, как не знаю чего. Манны небесной, что ли.. Задолбался я Вовчик так жить. Ни любви, ни ласки, ни понимания..  Я же все для семьи. Я себе этим летом двое шортов купил. И то – в секонде. А ей и кастрюлей новых набор, и малым обувь новую, дорогую, и еду покупаю хорошую, Мивину же не жрем. А она ходит надутая, все ей не то и не так.»

Я ей говорю – Юлька я тебя люблю.  А она смотрит так и выдавливает как будт-то я ее пытаю – «я тоже». Что я тоже? Тоже себя она любит?  Ну как с ней по другому? Она меня провоцирует.
ВОВА Да ты в натуре нормальный мужик, семью тянешь, не бухаешь, как я, ха ха ха» 
ШУРЕЦ Так да, все ж делаю, что бы она не ныла.   Для кого я это вообще все? Я ей в глаза смотрю, а там мало любви. Мало любви в глазах! Епта! Ты понимаешь?
ВОВА Все мужчины только для любимых все и делают. Для себя нам вообще ничего не нужно. Угол в сарае и ноутбук. Все. А им подай красоту, занавесочки.. И вопят если соплю об занавеску вытрем.  Проблемы на пустом месте.
ШУРЕЦ  Согласен.   От этой семейной жизни я толстеть стал.  Раньше тощий был, как уж. Помнишь меня даже в армию не взяли, веса не хватило, дистрофия? А она еще и подойдет и на живот руку положит и говорит презрительно – это для пива? А как не толстеть, работа –дом- бар- магазин. Одна радость осталась - пожрать. Она еще и печет постоянно, пироги там, пиццу.»
ВОВА Я бы сейчас пиццы бы навернул»  
ШУРЕЦ  Да, как то на хавку пробило.  Пошли, что ли пожрем у тебя?
ВОВА  У меня нечего, пошли к тебе пиццу есть? 
ШУРЕЦ Короче, ты понял, я ее решил выставить, пусть одна покукарекает, ума разума наберется, потом сама приползет»
ВОВА  Это верняк, жрать захочет и придёт»

                                                                            Сцена четрвертая

ШУРЕЦ и ЮЛЯ  кухня, все чисто.  Сидят за столом. На столе ваза с вареньем, печенье, скатерть. 
ЮЛЯ пьет чай, ШУРЕЦ кофе. 
ЮЛЯ И что ты меня совсем уже не любишь?
ШУРЕЦ Дело не в этом, а в том, что ты не правильно себя ведешь.  
ЮЛЯ Буду вести правильно – будешь любить?
ШУРЕЦ Да. 
ЮЛЯ А как правильно?
ШУРЕЦ  Если ты таких элементарных вещей не понимаешь, то я объяснять не буду, нет смысла.
ЮЛЯ А сейчас ты меня  не любишь?
ШУРЕЦ  Пока ты так себя ведешь, я не могу тебя любить.
ЮЛЯ А вообще любил?
ШУРЕЦ  Та, да любил, а можно подумать ты меня любишь, когда ты мне последний раз в любви призналась?  А? Давай вспомни? Не можешь вспомнить? А почему?  Потому, что ты только про себя думаешь, а нужно семью держать, нужно про семью думать. Вышла замуж – забудь, что у тебя там папа или мама есть, что подруги есть. У тебя теперь муж есть и тебе этого достаточно.  А по другому не будет и не может быть.  Мужа нужно слушаться, поддерживать и вообще понимать, что после свадьбы ты по бумагам принадлежишь ему. Уяснила?
ЮЛЯ Не уяснила.  Что значит нет мамы?
ШУРЕЦ  Тогда вернемся к первому варианту –  тебе семья не нужна, значит проваливай.
ЮЛЯ  И что,  это вариант, что я ухожу, детей ты себе оставляешь и я буду по выходным и еще раз  неделю их навещать?
ШУРЕЦ Да.
ЮЛЯ Ну и хорошо, тебе точно все дети нужны?  
ШУРЕЦ Точно.
ЮЛЯ  Может отдашь одного?
ШУРЕЦ Нахера они тебе надо? Это мои дети. Спасибо что родила и до свиданья.  Можно подумать – родила и что теперь? Попердела 12 часов и теперь всю жизнь повод для гордости? Все рожают.  Да любая шлюха родить может.  И не запищит. Да они как из ведра вылетают.  Пукнул и бац ребенок. Тоже мне подвиг.  Короче, про детей решили, ты исчерпала лимит вопросов про детей.   Переходим к более серьезной теме – имущество.
ЮЛЯ  говорит с надрывом, вскакивает и начинает перечислять  Значит так – тут значит бойлер мой, холодильник мой, кухонный гарнитур мой. Что тут еще – ага, копм за которым ты сидишь я же купила, и лампу вот эту.  И кстати – вот эта сковорода, чашки, да тут вся посуда моя.
ШУРЕЦ Что? Ты забылась? Кастрюли я купил. 

ЮЛЯ  Практически рыдая  Оставь себе. В детской шкаф, кровати я купила, ну пусть это детям будет. А и стиральная же машинка тоже моя.  И линолиум я покупала, а вот этот стол – и шкаф, что в комнате – его нам мои друзья подарили, ну те, что ты пидарами зовешь. Пидары шкаф подарили, пидары кровать подарили.. Твоей жопе не противно на пидорской кровати сидеть? Может они тут чего делали? А?
ШУРЕЦ Противно, забирай, я себе новое все куплю.
ЮЛЯ Хорошо. Ну я поехала. 
ШУРЕЦ  Счастливого пути. 
ЮЛЯ Что детям скажешь? Что маму их выгнал? 
ШУРЕЦ  Что надо то и скажу.
Юля идет к выходу, потом останавливается, смотрит на все, берет вещи, кладет назад. Разворачивается, подходит к ШУРЦУ,садится за стол. 
ЮЛЯ   Я никуда не поеду! 
ШУРЕЦ  Тебя никто уже не спрашивает, поедешь ты не поедешь, ты тут как грибок бля.  
Берет ее за руку выдергивает из-за стола, летят чашки, Юля бьется об угол, ойкает.  Шурец тянет ее к двери. Толкает. Юля врезается в двери.  Падает.  
ШУРЕЦ  Сиди коза дранная тут и не рыпайся. Где твоя сумка?  
ЮЛЯ Встает, лоб разбит, течет кровь.   Я никуда из своего дома не пойду.
ШУРЕЦ  Сьебешься как миленькая.  Ты только и мечтаешь о том, как бы свалить и отсасывать по подворотням.   Мечется по коридору.Где твоя сумка, вечно бардак, нихрена не найти. Где сумка?
ЮЛЯ Стоит, смотрит на него,  трогает лоб, смотрит на свою руку в крови, размазывает ее по лицу.  Вытирает об одежду.   Я не уйду из своего дома. 
ШУРЕЦ Видит что Юля вся в крови – хватает ее за волосы и тянет снова на кухню, включает воду и начинает ее умывать.  Юля плачет, она кричит «отстань, не нужно, не нужно, да, что ты делаешь, я захлебнусь, больно.  Пусти мне больно, слышишь, больно» Ее голос прерывается когда ШУРЕЦ засовывает ее голову под кран или водит по лицу ладонью.. ШУРЕЦ льет на руку моющее средство, мылит ее  лицо, смывает, снова мылит.  Он приговаривает « прекрати истерику,  всех кто истерит, нужно умывать холодной водой,  истерику прекрати, холодная вода тебе поможет»  Вода льется по лицу, за шиворот, на дежду, Юля вся мокрая. 

Потом он вытирает ее лицо полотенцем, тащит по коридору, открывает двери – выталкивает ее на улицу, захлопывает двери  и кричит: 
Удачи в новой жизни!

                                                                                 Сцена пятая

ЮЛЯ дома у ЛЕДИ.  Они сидят на кровати в трусах и майках, на столике вино, они делают друг другу эпиляцию с помощью воска.  На тумбе ноутбук.  
ЮЛЯ  Он уже все пределы перешел, уже все. Это край.  Мое терпение лопнуло именно в этот день. Такое никто вытерпеть не сможет.  Это уже за гранью. Эх Как же без него хорошо, когда хочешь ешь, что хочешь ешь, что хочешь читай.  Никто череп не грызет. Только за детьми скучаю. Я им звоню – он им трубку не дает.  
 Звонит скайп. На экране ноутбука – Юлины дети. 
ЮЛЯ  громко Милые мои, как вы там?  Дети на нее не смотрят, делают свои дела.
ЮЛЯ Это мама, это мама..Как ваши дела? Кричит «Как ваши дела! Вы меня слышите! Почему вы не слышите?» 
В чат скайпа приходит сообщение – они тебя не слышат и не видят, хотела посмотреть и услышать голос – наслаждайся.  Юля читает это вслух. 

Потом дергает за ленту с воском. Ай. 
ЛЕДИ  Да он у тебя вообще как садист какой.  Где такому научился только? 
ЮЛЯ Трет ногу – да, уж вообще пипец. Как заложников там их держит.
ЛЕДИ  Да, уж. .
ЮЛЯ Пишет и проговаривает Когда я увижу детей вживую?»
 ШУРЕЦ пишет в скайп, слышен «бульк»
ЮЛЯ  вслух читает Когда они от тебя отвыкнут и не будут скучать, мне не нужна их реакция, ты вчера звонила, я малого два часа потом спать укладывал, он орал где мама. Мне такого треша больше не нужно.  
ЮЛЯ пишет И  когда по твоему они будут готовы видеть маму? 
ШУРЕЦ  присылает ответ Ну где-то через полгода, когда они отвыкнут от тебя. Выключает скайп. 
ЛЕДИ  Ну хоть увидела, что дети живы здоровы.
ЮЛЯ  Лихорадочно намазывает себя воском для эпиляции. Мне срочно нужна своя квартира.  Я тогда детей выкраду, он их и не увидит больше. И деньги нужны, работу нужно искать.  Что за ..через полгода? Вот эти дети, они ему вообще не нужны, вот реально – бывает и не видит их – я подниму, покормлю, поиграю, помою, поиграю, помою, на горшок, покормлю, и тд и тп. И спать уложу. А он подойдет вечером – и такой – ну дети – целуйте папу у колючку. .. А если шумят – орет на них. Если намусорят – вопит – вы это дерьмо у меня языком будете слизывать. Те рыдают, дыбилами их обзывает, больными на голову. Все спрашивает – так «не вы нормальные?»  Может сказать – пошли вон. Это же дети, а не животные какие. Как можно ребенку сказать – пошел вон? А он и нахуй их посылает. Это ненормально.  Дети все время плачут – папа накричал, папа нас не любит.. а я как дура – нет, он вас любит, любит.. А что мне говорить? Боже, как я его ненавижу.  Мне кажется, что если он под поезд попадет, я только обрадуюсь.
ЛЕДИ Ну  не всегда же он орет. Вон планшет им купил, сама говорила. И на море денег дал. А ты подумай, как ты их прокормишь, ситуация в стране вон какая. Мирись с ним, что вы как дети малые сами. Он у тебя работает, а мой только делает вид.  И главное при этом он не понимает, что у меня после этих матов, оскорблений с ним не хочется  ложится. Ну не стоит у меня на него..
ЮЛЯ  сдирая ленту с воскомс рук и ног Капец.  Капец, капец.  Не я могу позвать папу своего, дядю там, приехать и взять детей – ну реально куда мне их?  Надо вещи же еще. Вот если бы он куда уехал, а я бы точно знала, что его там нет и можно спокойно загрузить вещи.  И работа нужна.. Пипец.
Булькает сообщение в скайпе 
ШУРЕЦ  пишет хочешь поговорить?
ЮЛЯ  Он еще и поговорить хочет. Крови не напился. 
Пишет  Что еще?»
ШУРЕЦ  Я тут подумал, ты можешь вернутся» 
ЮЛЯ Зачем, что бы опять слушать какая я тупая и не нужна там, что без меня лучше?» 
ШУРЕЦ Вернёшься, когда сама ответишь на вопрос зачем ты тут нужна.»
ЮЛЯ То есть ты придумать не можешь, за чем я нужна, ты нормальный вообще?
ШУРЕЦ Я то точно, а в тебе сомневаюсь крепко.  Дети, кстати, спрашивают где их мама?»
ЮЛЯ  Ты сам меня выгнал, забыл?»
ШУРЕЦ  Когда тебя ждать?»
ЮЛЯ говорит ЛЕДИ  У меня от него крыша едет.. Он спрашивает – когда меня ждать.. То через пол года, то приходи и придумывай себе функцию.. Я так не могу … 
Пишет в скайп Зачем я тебе нужна?
На экране «этот пользователь удалил вас из списка контактов»
ЮЛЯ Урод..
ЛЕДИ  Та любит он тебя.
ЮЛЯ Кому такая больная любовь нужна.. Ну как я могла так попасть.  Как можно было такую мою большую любовь так утоптать? Как напалмом все. Вот такие его слова и поступки просто убивают все живое во мне.  Детей по любви рожала, так рада была, что дети, на него похожи. . А теперь, что?  Мне мерзко от него.  А еще я его боюсь. Вот где любовь была – там страх теперь. Я как то ему сказала – Шурец, я тебя боюсь. Он так офигел – сказал, что я идиотка, придумала себе бред и тд.  Говорит- я тебя бил хоть раз? Гордится, что не бьет, не пьет, не курит, не гуляет..
ЛЕДИ  Ну так, идеальный муж, а детей мы для себя рожаем. Мужику вообще достаточно ничего не делать и быть идеалом – не бить, не бухать. А если он сделает, то, что женщина каждый день делает –ну к примеру сопли ребенку вытрет – так он уже герой и подвиг совершил.. 

                                                                                       Сцена шестая.

Мама ШУРЦА  и ЮЛЯ  дома у мамы ШУРЦА . Это частный двухэтажный дом в городе, везде вышитые салфетки, деревянные поверхности, все дышит уютом и покоем. Много места. Кухня – совмещена с гостиной. 
Мама ШУРЦА крутит железной мясорубкой помидоры, а Юля помогает – режет их на части и складывает в таз.
Мама ШУРЦА То, что он тебя выгнал, это значит, что его, что-то не устраивает.  Ты вот подумай – ты все сделала, для того, что бы сохранить семью? Ты хорошая хозяйка? Понимающая жена? Постель должна мирить супругов, это мне еще на свадьбе сказали. 

Кстати ты давно в Церкви была? Покайся сходи, причастись. Это вам испытания такие. Семью сохранить это не просто.  Это вас Враг искушает. Вот ты мне говоришь, что орет там.. но это только одна сторона, я не могу поговорить с ним, для него же мать родная ниже плинтуса держит.  Грех это так с матерью…Но ты как жена и мать, должна подстраиваться под мужа, должна и подать, и накрыть, и улыбнутся.
ЮЛЯ вы понимаете – он неадекватный.  Вы же знаете – я все делаю. Я хозяйственная, я шью, я готовлю, не поправилась после родов, не гуляю, дома всегда, всегда Шурочка что будешь кушать, Шурочка сделать тебе массаж, какой ты молодец Шурочка, что прикрутил этот болтик..  Прямо сразу через два года как я попросила.. Вы понимаете дети страдают.  Какой это им стресс. А какой пример для них?
Мама ШУРЦА Многие так живут. А что ты хочешь? 
ЮЛЯ Что бы он свалил оттуда. 
Мама ШУРЦА И где ему жить?
ЮЛЯ Без нас где –то. У вас например. 
Мама ШУРЦА  Как это у меня?
ЮЛЯ Ясно. 
Мама ШУРЦА  Нет, а что ты от меня хочешь? Ты сама за него замуж вышла, это твой муж. 
ЮЛЯ Ваши внуки.
Мама ШУРЦА  Я поеду завтра внуков проведаю. Нет завтра у меня выставка. Я наверно в воскресенье смогу. Он меня пустит?  Будет выгонять если я приеду?  
ЮЛЯ Не знаю. 
Мама ШУРЦА Вот что я ему плохого сделала? Сама вырастила, двоих детей без отца, берегла от всего, ничего не рассказывала..
ЮЛЯ Он другое говорил.
Мама ШУРЦА Да, что он мог помнить? Он маленький был. А теперь к внукам не пускает, родную мать посылает,  слушай, ты же за него хорошего выходила замуж, а теперь он резко плохой стал да?  Сама и довела. Ты мужа выбрала, детей родила. Что он прямо во всем такой плохой, а ты хорошая? Так не бывает. Оба виноваты. Нужно мирится с недостатками. Ласковой нужно быть, муж любит когда жена веселая. Вот когда он с работы приходит у тебя обед готов? Дома детям суп есть? Как он вообще спит, хорошо? Вот зря ты ребенка в кровать брала. Зря. Дети должны спать в своих кроватях, а не с мужем. Он наверное устает на работе, а если голодный еще то конечно будет орать, ты бы поменьше думала о том, что он сказал, а больше бы думала, как скатерть красивую постелить, как удивить. Мы из интеллигентной семьи, я всегда на стол накрывала, ты должна все убрать, вымыть, вот ты мясо готовишь или нет, мужчина без мяса жить не может, ну чего ты ты кривишься, ты можешь хоть раз выслушать человека который старше тебя! Из уважения хоть! Да, что ты опять рыдаешь? Тебе когда полезное, что то говорят, ты сразу рыдаешь.  Тебе к врачу надо, к психиатру. У меня есть тут одна знакомая в неврологическом отделении – я тебе ее телефон дам. Тебе нужно нервы лечить.  Правильно он тебя выгнал. Вы вредны друг другу.

                                                                                    Сцена седьмая
ЮЛЯ На улице возле магазина.  У нее звонит телефон.  Она долго пытается найти где он звонит, тянет телефон за наушники, с телефоном из сумки выпадают вещи. Телефон повисает на проводе от наушников. ЮЛЯ кричит – Ало! Ало! Саша?
                                                                                Сцена восьмая
ШУРЕЦ и Мама ЩУРЦА
Комната дома у ЮЛИ и ШУРЦА. Мама Шурца держит телефон, идут гудки вызова.  Шурец с остервенением рвет обои со стен.  
ШУРЕЦ  Поклеила  она их тут, поклеила.. Сука, такая, свалила, меня с детьми бросила. Убью нахрен всех.  Детей оставила. Ну пусть подергается… Где дети, мама где дети? Пусть они с ней поговорят, о том, что она с ними с делала.  
Мама ШУРЦА  Успокойся, с детьми все хорошо. 

ШУРЕЦ орет Где мои дети???

                                                                                   Сцена девятая

ЮЛЯ Возле магазина собирает вещи в сумку, отвечает  в телефон Да, что? Что? ,Это  Шурец сделал? Как так? Что он делает? Идиот. А дети где?  Хорошо я сейчас ему позвоню. 
Набирает, набирает и набирает телефон, там гудки длинные, потом короткие, потом голос робота -абонент не может ответить.  ЮЛЯ садится на асфальт возле магазина, рядом переполненная урна.  Находит на полу окурок.  Смотрит на него. Берет в руку, потом ищет спички. Их нет.

Снова набирает номер в телефоне, сразу слышен голос ШУРЦА
ШУРЕЦ  задыхаясь – ты, ты мне звонишь? Ты звонишь мне? Ты? ААААААААААА, сука, не звони мне, что ты наделала, сука!!!  Короткие гудки. 
ЮЛЯ Снова набирает номер, снова гудки. Потом короткие гудки. Потом – номер не доступен.
ЮЛЯ Набирает номер Мамы ШУРЦА  Что там происходит?
Слышно голос  Мамы ШУРЦА  Ты, ты, что ему сказала? Ты зачем его довела? Я в жизни не видела, что бы мужчина так рыдал! Ты дрянь, ты зачем уехала? Зачем уехала я тебя спрашиваю?
ЮЛЯ Не орите, что там то происходит? Я ничего такого не говорила он мне смс утром написал, что убьет меня и моего любовника. Ну нет же у меня никакого любовника! Я ему так и сказала, а он мне – готовься к смерти. Потом отключился совсем из сети пропал. Да что там? Где дети?
Мама ШУРЦА  В комнате дети, все нормально.  Гулять дети пошли. Играют наши дети.. (кричит) Зачем ты уехала? Кто тебя просил уезжать? Что мне теперь делать.. Он бегает и орет – Где Юля, я ее убью, рыдает, по улице бегает и рыдает, телефон разбил.

                                                                         Сцена десятая  
Дом ЮЛИ и ЩУРЦА

Мама Шурца кричит в отрытую дверь дома ЮЛИ и ЩУРЦА  ШУРОЧКА, дорогой, пошли в дом, пошли я тебе водички налью.  
ШУРЕЦ Заходит и идет на маму, он голый до пояса, в шортах.  Орет 

- ты с ней, ты с ней говоришь, о чем с ней можно говорить, пусть прячется, сука, сука, дрянь, убью ее. Кидает блокнот, чашку и лампу в стену. Потом подходит к стене и начинает биться головой об нее. Потом ногами бьет. Снова головой.  Поднимает кресло и кидает, но далеко не выходит, кресло падает и он тоже.  Поднимается берет диванную подушку и кидает в мать.  
-Передай ей, пусть прячет своего любовника, уже часы последние остались. 
Кружится, теряет координацию и врезается в книжный шкаф, из шкафа на него летят вещи.  Падает на пол, катается по полу орет
-аааа, как больно, как мне больно, как она делает мне больно…Ааааааа Становится на четвереньки и его рвет. 
                                              Сцена одиннадцатая 
Возле магазина.
ЮЛЯ Сидит на асфальте обхватив голову руками. Выкладывает из окурков слово Любовь.

Берет телефон, набирает номер и кричит в телефон. 

 Какой еще любовник, что он хочет, с ним же дети. Кричит – Заберите у него детей, увезите к себе детей!  Детей заберите! 
Слышно  голос мамы ШУРЦА 

Я не могу сейчас говорить, не звони сюда. 
ЮЛЯ поднимается заходит в магазин шатаясь как пьяная.
                                                           Сцена двенадцатая.
Мама ШУРЦА и ШУРЕЦ

Мама Шурца  укрывает его одеялом на кровати. Сынок, ты просто устал, отдохни.  

ШУРЕЦ  закутавшись в одеяло Дай мне свой телефон, мне надо с Юлей поговорить!
Мама ШУРЦА  Он уже не работает,  деньги кончились на телефоне, ты лучше поспи, поспи.
ШУРЕЦ  Я спать не хочу, не устал, я хочу поговорить.
Мама Шурца – Нет, спи, хочешь воды? Телефон мой уже тоже спит.
ШУРЕЦ вскакивает, накидывает одеяло маме на голову и обнимает и крепко держит Шепчет. Сука, ты с самого детства мне врешь, и ты опять дурить меня вздумала, играть тоже со мною вздумала, телефон быстро сюда!!! 
Мама ШУРЦА Пытается выбраться, выкручивается резко из его рук врезается в стену, ШУРЕЦ снова ее хватает, потом отталкивает  и она врезается в окно. Окно разбивается.  
ШУРЕЦ  Так быстро мне телефон!  Быстро!!
Мама ШУРЦА лежит под одеялом неподвижно, потом начинает медленно ползти, всхлипывает. Она ползает по кругу и повторяет: 
Сынок, сынок,. Ты устал сынок.  Сынок, Шурочка. Сынок Шурочка мой маленький, мой хороший.. Шурочка, не нужно так, сынок так не нужно. Отдохни сынок, поспи, тебе нужно поспать.  Мой любимый мальчик, ты просто устал, не капризничай, послушай маму, успокойся, поспи.  Садится снимает с головы одеяло и начинает петь

«за печкою поет сверчок, не плачь угомонись сынок»

 ШУРЕЦ стоит на подоконнике  и смотрит на маму, а потом на люстру, потом в окно, снова на маму. Потом затыкает уши пальцами.
                                                                                          Сцена тринадцатая 
ЮЛЯ открывает двери и заходит в свой дом. 
 ШУРЕЦ одетый в детский костюм Супермена и стоит на подоконнике.  Костюм мал на него.  ШУРЕЦ с видом героя приложил ко лбу руку и высматривает, что-то в окрестностях.
ЮЛЯ Что с тобой? Что с детьми? Где мои дети? 
ШУРЕЦ спокойно и монотонно Тише гулена, все под контролем, дети у соседей, мама их туда отвела зачем-то. Ну хочет, пусть ведет.  А я с тобой хочу поговорить.
ЮЛЯ О чем ты опять хочешь поговорить? О моем воображаемом любовнике?
ШУРЕЦ Ты, что чешешь? Я тут жопу на немецкий крест рву, что бы тебе угодить, думаю, как по дому помогать буду. Я долго про все думал и понял, что нужно на все смотреть с позиции силы. Настоящие мужчины должны помогать слабым и тем, кто в беде.  Ты в беде, ты слаба. Ты не можешь пол помыть.
ЮЛЯ  Да, хорошо, я поняла.  
ШУРЕЦ  Хотя нет, я сейчас заберу детей у соседки и закроюсь в доме с детьми. Потом газ включу, и мы спать ляжем. Как тебе? 
ЮЛЯ  Зачем?
ШУРЕЦ А зачем ты нужна?
ЮЛЯ  Что опять?
ШУРЕЦ Я все тебе, все тебе, все детям и тебе, а ты сука ушла, бросила меня, хорошо устроилась, по кабакам, а мне тут с детьми сидеть.  Сука, тупая курица, мешок с дерьмом.  Все вы бабы тупые курицы!
ЮЛЯ  А твоя мама? 
ШУРЕЦ Тоже тупая курица! Не смогла отца моего удержать, с дыбилами жила разными. Ты тоже так хочешь? Так не выйдет, ты готовься и хахаля своего готовь – вам жить пару часов осталось. Наебитесь на прощанье. 
ЮЛЯ  Да какой еще хахаль? Сколько можно одно и тоже! 
ШУРЕЦ К которому ты от меня сбежала, детей бросила и сбежала, сдохни тупая курица! Вот готовься!!
ЮЛЯ Да нет никого, успокойся, успокойся..
ШУРЕЦ Не успокоюсь!!
ЮЛЯ  Успокойся!
ШУРЕЦ А чего мне успокаиваться, я тут тебе помогать вздумал, а ты к ушлепку своему хочешь.
ЮЛЯ Ну вот зачем ты так говоришь, ты же знаешь, что я все делаю, все на мне, и дети и быт и все остальное, ну какой еще любовник, ну успокойся. Не надо так орать, ты знаешь, у меня кроме тебя никого нет, ты знаешь, же, что ты один у меня, что мне так больно и обидно, когда ты так говоришь про меня, вот вспомни, как я торт пекла, как пиццу, как борщ или суп каждый день есть и салаты. И закатываю закатки, варенье помнишь из вишни сварила? А помнишь, как я тебе специально запеканку сделала?
ШУРЕЦ  Это было приятно,  спорить не буду, но ты же можешь все время это делать.
ЮЛЯ  Запеканку?
ШУРЕЦ  Да, можешь, а не делаешь, вот это и обидно.
ЮЛЯ   Хочешь я буду делать каждый день запеканку?
ШУРЕЦ смотрит на нее, потом берет свой плащ, накидывает на руку, спрыгивает с подоконника и становится перед ЮЛЕ на одно колено.
ШУРЕЦ Юля Прости меня за все, я во многом был не прав.  Ты сможешь меня простить? 
ЮЛЯ  Ну конечно!
ШУРЕЦ  А я тебя сука никогда не прощу!!
 ЮЛЯ долго на него смотрит. Потом разбегается и врезается в стену.  Падает и лежит не подвижно. 
ШУРЕЦ бежит к ней, Обнимает, целует. 

Это шутка, Юля, это шутка, зачем ты так, прости меня, я люблю тебя, у меня дороже тебя никого в жизни нет. Пожалуйста! Я люблю тебя, у нас же крепкая семья, а ты ушла вот я и завелся Прости меня пожалуйста. Я тебя люблю! 
ЮЛЯ  открывает глаза Хорошо.
ШУРЕЦ  Я для тебя все сделаю.  Слово супермена!

                                                                                       Сцена четырнадцатая 
ЮЛЯ и ШУРЕЦ в своей комнате. Она убрана, стекла в окне еще нет. Они вместе на кровати, в другой одежде, по всему видно, что прошло уже время. 
ЮЛЯ  Мы же договорились – вот смотри, я в гулДоках отмечаю все, что я делаю. А ты филонишь.  Ты обещал полы мыть, и за продуктами по выходным ходит. 
ШУРЕЦ  Да нафига это все делать? Ты женщина, занимайся домом, детьми, я деньги зарабатываю. Что не так? 
ЮЛЯ  Ну мы же договорились. Я тоже умею деньги зарабатывать. А эти все кашки какашки уже поперек горла. Мы же обсуждали это сто раз. Я хочу немного времени, что бы хоть немного чем-то заняться. Вот ты возьмёшь и помрешь. А у меня работы нет, карьеры.  Это способ сохранить потомство, семью. Это как страховка на случай если с тобой, что-то случится.  Логично же?  И вообще мы договорились! 
ШУРЕЦ  Ты понимаешь, что наш договор не высечен из камня? Что мое поведение зависит от твоего поведения? Что если мы договорились, то это еще ничего не значит?
ЮЛЯ  Ты обещал. 
ШУРЕЦ  Обещал, а ты как себя ведешь? Вот вчера ты на меня смотрела так.. Как на таракана. В твоих глазах мало любви, понимаешь? Мало любви!
ЮЛЯ  Чего мало в моих глазах? Любви? Там сердечки как в мультике должны быть? Или как это? 
ШУРЕЦ  С тобой невозможно разговаривать, ты неадекватная.
ЮЛЯ  Я так понимаю, что дверь холодильника ты не будешь мыть именно по этой причине.
ШУРЕЦ Знаешь, что? Можешь валить к своему любовнику! 
ЮЛЯ  Ты опять? Нет у меня никакого любовника. 
ШУРЕЦ  Ой, не пизди.  
ЮЛЯ  Я не хочу с тобой разговаривать.
Встает уходит в дальний угол.  Включает свой ноутбук.
ШУРЕЦ Что пошла записывать какая я скотина в Фейсбук? Ты же все в фейсбук выкладываешь?  Ну посоветуйся со своими лесбиянками, как нужно мужика строить. Вы всех мужиков ненавидите, паразиты на их теле. Ты блин только и мечтаешь как сесть на шею мужику.  Ха, у меня для тебя сюрприз.  Берет свой ноут и нажимает на кнопки.
ЮЛЯ  Да я лесбиянка, очень шифруюсь, поэтому вышла замуж и детей родила. Что бы никто не догадался. 
ШУРЕЦ  Вы суки хитрые. Ну, что пропал у тебя интернет?
ЮЛЯ Пропал.
ШУРЕЦ  Ну теперь хоть нормально говорить будешь. Не с лесбиянками. С нормальным мужиком.
ЮЛЯ Берет телефон. 
ШУРЕЦ  Ну сиди в сети с телефона как дура, в щелочку заглядывай.
ЮЛЯ Отстань от меня. Я больше не могу это все слышать.
ШУРЕЦ Дай сюда телефон, кому ты пишешь? Смски от любовника стираешь?
ЮЛЯ Ты больной? Пытается выйти из комнаты.
ШУРЕЦ   Не пускает ее выйти отбирает телефон, закрывает двери. Ты бля неадекватная, ты кому это писать вздумала? У тебя тут что пароль? Какой пароль? Швыряет телефон.  

Так – ляг на диван и лежи. Хватает Юлю и бросает на диван. 

Прижимает берет ее руки и крепко держит. 

Играть со мною вздумала? Я сейчас придумаю, что с тобою делать.. Сейчас придумаю..
ЮЛЯ Плачет. 
ШУРЕЦ Бросает ее, вскакивает и мечется по комнате.. Вытаскивает из стола веревку.  Наматывает себе на шею. Потом снимает и наматывает на шею Юле. Потом поднимает ее прислоняет лицом к стене начинает связывать.  Юля плачет. 
ШУРЕЦ  связав ЮЛЮ, разворачивает лицом к себе и приматывает свободный конец веревки к батарее.  Отходит подальше достает телефон и начинает ее фотографировать.  
- Улыбнись – фото на память.  Будешь хреново улыбаться – в твитер выложу. 
ЮЛЯ пытается улыбнутся.  Шурочка, не нужно.
ШУРЕЦ Что же с тобой делать, что же с тобой делать. Сука, лесбиянка, на шею сесть решила, холодильник я мыть должен. БДСМ конченный. Я сейчас тебя наверно выебу, я докажу как я тебя люблю. Ты же секс любишь? Скажи тебе нравится наш секс? Раньше ты говорила, что нравится. Но теперь все будет по другому, ты должна доказать как любишь меня. Иначе тебе пизда, поняла? 

Пи-з –да?
ЮЛЯ Дети дома. 
ШУРЕЦ Дети спят, ты детьми не прикрывайся.  Ты феминистка долбанная, тебя ебать нужно во все дыры, что бы эту дурь выбить.  
ЮЛЯ  молча закрывает глаза.
ШУРЕЦ  Нет, тебя нельзя развязывать.  Ты опасна. Ты сама для себя опасна. Ты с собою, что-то сделаешь.  Ты все время хочешь убить себя.  Ну нечего сейчас я тебе помогу. 

 Он подходит к Юле, спускает штаны.  Разворачивает ее лицом к стене ставит на четвереньки.  Держит за горло.   Любишь меня? Скажи любишь.? Прижимает лицом к стене.
ЮЛЯ молчит. 
ШУРЕЦ Сейчас я проверю как ты меня любишь.  Начинает двигаться.  Насилует ЮЛЮ
ЮЛЯ  Мы слышим сопение Шурца.  Он отходит от ЮЛИ, застегивает штаны. 
ЮЛЯ падает на пол.  ШУРЕЦ садится напротив нее.  
Я тебя развязывать не будут.  Я должен убедится в твоей любви.  Я должен это точно знать.  Совершенно точно.  Любовь сильнее всего. Я не уйду пока не увижу твою любовь. У меня есть время. Да у меня полно времени. Бесконечность как наша любовь. 

                                      Сцена пятнадцатая

Дом ЮЛИ и ШУРЦА.  
Все красиво убрано, шары надувные образуют сердце, огромный накрытый стол в углу. Это свадьба ЮЛИ и ШУЦА. 
 Мама ШУРЦА, ВОВА, ЛЕДИ ЮЛЯ и ШУРЕЦ

ШУРЕЦ и ЮЛЯ танцуют свадебный танец.

Они влюбленно смотрят друг на друга. 
ВОВА  Да, красиво, знаешь я ему завидую.  Она его так любит. Она ради него готова на все. Он мне рассказывал даже, как она ему говорила – ШУРЕЦ, я для тебя все, что угодно готова сделать. Прикинь?
ЛЕДИ  Да, она вообще в мужчин не верила, говорила, они странные животные, а его как встретила, словно подменили.  Все только про него и говорит.  Какой он добрый, какой он нежный, какой понимающий. Что настоящий мужчина, что такого она не встречала и готова жить с ним вечно.
ВОВА Сколько они до свадьбы прожили вместе?
ЛЕДИ  Два года.
ВОВА  Так она, что залетела?
ЛЕДИ  Ты, что? Нет, он ей предложение сделал.  Он семью хочет, детей. И она тоже. Они после свадьбы пойдут все анализы сдавать, потом курить бросят и пить. И только через полгода будут зачинать первенца.
ВОВА  Да я бы тоже на такой женился. Я считаю ШУРЦУ реально поперло. 
ЛЕДИ  Ну вообще то это не очень нормально, но ЮЛЯ считает, что их отношения такие возвышенные, что не важно кто больше зарабатывает, главное комфортно им вместе.  
ВОВА  Ну ему точно комфортно. 
ЛЕДИ  Ты ничего в любви не понимаешь.
ВОВА  А ты понимаешь?
ЛЕДИ  Ну посмотри на них.  От них энергия так и прет. Мне кажется если они выйдут на улицу и возьмутся за руки, то прямо, что-то произойдет. Молния, например, в землю ударит.  Или комета. Такая любовь не может просто так пройти, правда?
ВОВА  Ну да.
ЛЕДИ  Вот ты бы хотел, чтобы тебя любили, так как она его любит?
ВОВА  Та по любому бы хотел.
ЛЕДИ И я бы хотела, чтобы меня так любили, как он ее.  Что бы носочки на батарее грел, что бы утром чай приносил, что бы блины по утрам пек.. Эх, повезло Юльке..
Мама ШУРЦА  Мне кажется они все-таки поспешили.   

ЛЕДИ Почему?
Мама ШУРЦА    Ну,  а зачем спешить женится, к этому делу нужно осмысленно подходить, жена должна быть только из полной семьи, у нее понятия должны быть крепкие, она должна все по дому успевать, семью держать.  Все от женщины зависит.
ВОВА   Ваш муж где?
Мама ШУРЦА Вовочка, это не твое дело, папа ШУРЦА бросил меня с двумя грудными детьми на руках и ушел к женщине с 7 сопляками.  Он совершенно не понимал, что делает.
ЛЕДИ А вы перед браком хорошо подумали, прежде чем поженились и детей завели?
Мама ШУРЦА – О все были против моего брака, он же мне не ровня был, я из приличной семьи, первая красотка на районе, а он плебей простой. Правда потом как от меня ушел стал в столице народным депутатом, и вообще большим человеком, но кто же знал, что он такую карьеру сделает?
ЛЕДИ Да вот блин как бывает.
ВОВА Ну вот ШУРЕЦ тоже нардепом станет.
ЛЕДИ Счастливая она, Юлька.. да.. завидую..

Мама ШУРЦА так, ребята, сейчас будем фотографироваться. 
ЛЕДИ Ну пусть потанцуют немного, посмотрите, как же красиво. Смотрите, он сейчас клятвами будут обмениваться. 
Музыка замолкает.   
ЮЛЯ смотри ШУРЦУ в глаза.

 Я всегда буду любить тебя, что бы не случилось, я буду всегда с тобою, в горе, болезни и радости, в беде и победах. Я так тебя люблю, больше неба, больше моря. Ты мое дыхание, ты моя жизнь.
ШУРЕЦ Берет ЮЛЮ за руки, целует по очереди каждую
Юленька, до встречи с тобой моя жизнь была бессмысленная. А теперь  ты как дождь, что оросил пустыню.  Моя душа расцвела. Ты бесконечный источник счастья.  Я клянусь тебе в вечной любви.  Клянусь, что буду всегда защищать тебя, оберегать, заботится. Клянусь, что сделаю все ради твоего счастья.  
Они целуют друг друга и начинают кружится в танце…На них летят розовые лепестки и конфети в виде сердец.
                                                       Конец.
