12
Бочарников Иван
klinton187@mail.ru
Сентябрь, 2021 год

РОДИТЕЛЬСКИЙ КОНТРОЛЬ

Монопьеса, комедия

Действующее лицо:
Охранник

На сцену выходит Охранник с коробкой.

ОХРАННИК: (куда-то в сторону) Товарищи родители! Вы получите свои телефоны обратно после завершения собрания, не переживайте! (себе под нос) Господи, криков-то! Вроде бы солидные люди, а без телефона как обезьяны… без гранаты.

Охранник подходит к своему рабочему столу, ставит на него коробку, садится на стул, включает лампу, достает газету, ставит чайник, заваривает чай. Вдруг у одного из телефонов на столе срабатывает сигнал.

ОХРАННИК: Ну началось!

Охранник просматривает газету, но его отвлекают сигналы телефонов из коробки. Он смотрит на коробку.

ОХРАННИК: Вот что вам всем надо?

Очередной сигнал. Охранник заглядывает в коробку и достает оттуда телефон.

ОХРАННИК: Так, что у нас тут? «Низкий уровень заряда. Подключите ваше зарядное устройство». Вот ты же вроде СМАРТфон, сам и подключи! Че, не можешь? Значит не такой уж и смарт. Ну ладно…

Охранник находит в столе подходящую зарядку, подключает телефон. Телефон отвечает ему сигналом благодарности. На другом телефоне сигнал сообщения. Охранник опрокидывает коробку на бок и берет телефон.

ОХРАННИК: А у тебя чего? Так, «Автоматический платеж за электроэнергию в размере 1408 рублей будет списан завтра». Ни фига себе! полторы штуки за электричество — вы чего там делаете? Теслу китайскую заряжаете? «Для отмены платежа отправьте код 44 в ответ на это сообщение». Хорошо, 44. (звук отправки)

На другом телефоне сигнал сообщения. Охранник берет его.

ОХРАННИК: О, пароль стоит — тогда бывай, ничем не могу помочь.

Он откладывает телефон с паролем в противоположную сторону. Один из телефонов звонит. Охранник смотрит на экран, ждет, снимает трубку.

Ремарка: телефоны отличаются внешне и мелодиями звонка. Охранник может изменять голос или манеру речи при ответе на звонок. Если у кого-то из зрителей звонит телефон, охранник может предложить ответить за владельца телефона.

ОХРАННИК: Алло. Сначала скажите, кто вы? Номер у вас незнакомый, вот что. Служба судебных приставов. И чё вам надо? Сколько я должен?! Да брешите! И на что мне ваши восемьсот тысяч? Разве что на операцию, жене грудь увеличить. Не верю я вам, вдруг вы — мошенники, и вам нужен трехзначный код моей карточки. Чем докажете? Ладно. И что вы хотите? Забрать мой автомобиль в счет долга… Я свой новенький мерседес не отдам, нет. А какая у вас информация? Тойота Камри. Да, забирайте этот хлам, она теперь мне на фиг не нужна. Я всегда говорил, что долги нужно отдавать. Да хоть завтра! Только пораньше приходите, а то я ведь и убежать могу. Ага, до связи. (вешает трубку) Ну народ!

Охранник берет газету, пьет чай. Сигнал сообщения. Охранник берет телефон.

ОХРАННИК: А пароль-то — голый! Так, дочь. «Мамуль, можно я заночую у Кристины?» Хм. (набирает) «Да, без проблем». (сигнал) «Мне надо купить что-то к чаю, скинь на карту». Ты мамку-то за дуру не держи, тортик она будет выбирать — небось вино в пакете возьмете. Помню, сама молодой была. (набирает) «Сейчас не могу, на собрании». (сигнал) «Я могу у тебя на тумбочке взять». Ох ты какая! Небось уже взяла. Ладно. (набирает) «Хорошо, возьми». (сигнал) «Спасибо, мамуля». Да говно вопрос, дочура.

Сообщение.

ОХРАННИК: Пароль! Как много в этом звуке!

Откладывает этот телефон к другому телефону с паролем. Сообщение.

ОХРАННИК: Посмотрим, Таня-ногти. И что нам пишет Таня-ногти… Наверное, про ногти. «Завтра не могу, крольчонок, срочная работа». Хм, подозрительно. Если бы не «крольчонок», я бы поверил. Хорошо, Таня-ногти. (набирает) «И как зовут твою срочную работу?» Ага, сообщение прочитано, ждем. (сигнал) «Извини, зая, просто моя с детьми пораньше приедет, надо было сразу сказать». Зая, крольчонок — мужик, у тебя фикция, кажись. (набирает) «Ничего, сладкий, ты мне можешь все рассказать. Я не хочу, чтобы между нами были тайны». (сигнал) «Я тоже этого хочу». Уверен? (набирает) «Я беременна от тебя». Так, и что… «вы больше не можете отправлять данному пользователю сообщения». Добавил меня в черный список, сволочь! Все мужики одинаковы! А я ведь может две семьи сохранил…

Швыряет телефон на стол. На другом телефоне сообщение.

ОХРАННИК: Господи, кто ставит свое фото на экран в телефоне? Так, от Алены. «Завтра не смогу встретиться, давай в другой раз». (набирает) «А что случилось?». (сигнал) «Надо загранник менять, не успею». Ну раз надо. (набирает) «Хорошо, в другой раз».

Звонок.

ОХРАННИК: Так, «Любимый муж». А что, есть нелюбимый? (отвечает на звонок) Алло. Кто это? Телефон твоей жены — и что? Занята она, в душ пошла. Я кто? Коллега по работе. Ну и что, что домохозяйка? Домохозяйка — это тоже работа! И очень непростая. Что? Я в кино снимаюсь, про домохозяек. Для взрослых. Ага. А ты зайди в интернет, да поищи ролики с домохозяйками. Только знаешь как набирай: «Негры в костюмах животных с карликами». Нет, я карлик. Сам пошел. (конец разговора) Извращенец. (открывает приложения) Так, календарь, создать событие «Проверить историю интернет-поиска мужа». Готово.

Сообщение.

ОХРАННИК: О! «телега». Мы за безопасность, значит. А пароль на телефон не ставим. «Акции поднялись на 4 процента. Будем продавать?» (набирает) «Нет, подождем».

Сообщение.

ОХРАННИК: «Ты решила, что купить сыну на ДР?» А чё я всё должна решать, а? Кто мужик в семье, а? Так, надо подумать. Хм. «Купи плэйстэйшн новую». (сигнал) «Ему же всего 2 года». А тебе она не нужна что ли? (набирает) «На вырост» (сигнал) «Как скажешь». Вот именно — как я скажу, я тут главная. Надо будет в гости к вам зайти.

Охранник разгадывает кроссворд.

Ремарка: задачи из кроссворда можно менять самостоятельно, на усмотрение постановщика.

ОХРАННИК: Семь по вертикали… «Откладывание дел на потом».

Звонок. Охранник откладывает кроссворд.

ОХРАННИК: Алло. Да, здравствуйте. Анализы, да. Результат отрицательный. На что? А, на эту заразу. Хорошо, хорошо. Спасибо. Да? Какие пятна на легких? У меня? Да, я могу сдать анализы на онкомаркеры. Только вы можете мне завтра утром позвонить? И не удивляйтесь, если я не вспомню наш разговор, я сейчас выпил. Я на родительском собрании. Как зачем? А вы пробовали эти собрания трезвыми высидеть? Ну вот! Да, и я о том же! Как вас зовут? Очень приятно, Светлана. Вы замужем? Ох. Ладно. Спасибо, завтра мне позвоните.

Сообщение.

ОХРАННИК: О, приложение для знакомств. Так, кто меня лайкнул… Тигран. Господи, какой волосатый. «Привет, няша, мне сегодня так одиноко, скинь свою фотку, чтобы скрасить мое одиночество». Ишь чего захотел! Я не такая! Хотя… (набирает) «Скину, если скинешь свою». (сигнал) Ох, Тигран, да ты везде волосатый. Зато сразу видно, чего ты от меня хочешь. (сигнал) «Меня возбуждают мужчины в форме». О-па. Он же меня не видит… А чей это телефон? Кажется, кому-то надо серьезно поговорить с женой. Ну, я свое слово держу…

Охранник откланивается на стуле назад, приспускает штаны, настраивает камеру на телефоне, фотографирует.

ОХРАННИК: (набирает) «Я на работе, как мог снял. Хорошо провести время, милый». Или как? (набирает) «Красавчик». Во, класс. (сигнал) Ах ты хулиган, Тигран. Нет, так я делать не буду. (набирает) «Прости, котик, жена пришла, надо идти». Надо было написать «крольчонок».

Звонок.

ОХРАННИК: У аппарата. А вы кто? Понял. Так муж или не муж? Разводитесь, я знаю. Чего вы хотите? А это ее адвокат. Вы по какому вопросу звоните? Она на родительском собрании, телефон у меня на столе забыла. Так. Так. Опека над детьми не обсуждается. Зачем вам опека? Разве она плохая мать? И я о том же. Вы же все понимаете. Хорошо, давайте договоримся по посещениям детей. Куда вы уезжаете? И что вы хотите? Забрать детей во Францию. Я могу согласиться, что там им будет лучше. Но это решать моей клиентке. Во Франции же одни мигранты, что вы там будете делать. Понимаю. Обязательно договоримся, все же взрослые люди, можем обсудить наши проблемы и прийти к компромиссу. Это очень по-французски. Главное, чтобы обе стороны заботились об интересах детей. Она вам перезвонит. Спасибо.

Сообщение.

ОХРАННИК: «Акции подорожали еще на 2 пункта. Надо продавать». (набирает) «Ждем».

Сообщение.

ОХРАННИК: Ваш гороскоп. «На этой неделе вас ожидают успехи на работе. Остерегайтесь ссор в семье. Самое время пересмотреть отношение к еде». Хорошо, учту. Кстати, можно поесть.

Охранник достает контейнер, ест. Сообщение.

ОХРАННИК: Да чтоб вас! О, еще одно приложение для знакомств. «С нетерпением жду нашей встречи». Кто это у нас… Марина. 32 года. Ничего такая. Есть сын, прикольно. (набирает) «Я тоже». И сердечно. Як купидон!

Сообщение.

ОХРАННИК: Пароль — зачем ты мучаешь меня!

Откладывает этот телефон к другим телефонам с паролем. Там уже скопилось около десятка.

Сообщение.

ОХРАННИК: «Милый, когда ты снова приедешь? Я так скучаю. Я вся горю в ожидании». Неплохо, неплохо. (набирает) «Скинь фотку как ты горишь». (сигнал) Ох! Ну нет! Нет! Девонька. Не может всё быть таким упругим! (сигнал) «Вышли свою». Ну…

Охранник собирается откинуться на стуле и сделать фото, но тут приходит другое сообщение.

ОХРАННИК: «Акции обвалились». (набирает) «Покупай на все». (сигнал) Сказал же — покупай! Иначе я тебя продам! (набирает)

Сообщение.

ОХРАННИК: Голосовое сообщение. Ух ты!

Охранник включает голосовое сообщение. Молодой мужской голос: «Мам, я знаю, что ты на собрании. Я на улице, может, плохо слышно. Помнишь, я тебе говорил, что у меня появилась девушка, так вот, мы решили некоторое время пожить вместе. Я тебя с ней не знакомил, потому что ты ее уже знаешь. Короче, это Катя. Я просто тебе не говорил, ты вроде дружишь с ее папой Сергеем Михайловичем, не знаю, как вы к этому отнесетесь. Мы короче сняли квартиру, так что я вот собрал сумку, прости. Я специально дождался пока ты будешь в школе. Давай завтра поговорим, я зайду вечером, может, с Катей. Она тоже сегодня сообщит своим родителям, так что вот. Ты только не переживай, ладно? Люблю тебя, мам, пока»

Охранник молча сидит, глаза немного влажные.

ОХРАННИК: И я тебя, сынок…

Звонок.

ОХРАННИК: Алло. Это его секретарь. Да, мужчины тоже бывают секретарями. Зато жена не ревнует. Вы по какому вопросу? А за что его задержали? Нет, оставьте на ночь. Нет, подбрасывать ничего не надо. Уверен. Дмитрий Иванович так и сказал. Да. И напишите в протоколе, что его задержали за «отрицание демографии». Да, так и запишите. А то эти журналисты совсем обнаглели. Вот и хорошо, 15 суток — самое то. Спасибо. До свидания.

Звонок.

ОХРАННИК: Алло, здравствуйте. Да, могу говорить. Кто это? Опрос общественного мнения — да, давайте, с удовольствием. А будут какие-то варианты ответа? Своими словами… Так, что сказать… Знаете, девушка, я вот иногда думаю, что люди разучились общаться. И я сейчас не про то, что у нас школьники из-за ютуба матерятся хуже слесарей. Я про вообще. Вот вроде бы люди друг с другом о чем-то говорят — а ни о чем. А еще все друг друга не слушают, понимаете? Вот ты им что-то говоришь, а они тебя перебивают, чтобы сказать что-то свое — потому что им нужно что-то сказать, а тебя они не слушают. Неприятно. Мне неприятно. А еще любят поспорить. Я договорить не успеваю, а со мной уже спорят. С чем вы спорите? С утверждением? Я еще аргументы свои не изложил! Может они достойны вашего внимания. Вот с аргументами спорите, если так хочется. Но дайте мне договорить, в конце концов! Или вот еще любят, знаете, с подтекстом общаться, я читал в интернете, это называется пассивная агрессия. Вроде как тебя напрямую не обвиняют, но между строк обвиняют. Вот пишет мне директор школы: «О таких вещах прощу в следующий раз меня предупреждать». Вроде бы ничего особенного, но так противно на душе становится. Устаешь от этого, знаете. Работа у меня вроде не сложная — сидишь, охраняешь, а вот устаю больше морально. Все какие-то нервные стали, знаете. Мне кажется, это потому, что жизнь стала труднее. Раньше уставали на работе — урожай собирали, землю пахали, а теперь устают после работы — идут в спортзал. Даже вот в раздевалке у нас мужики говорят, что раньше было проще. Жить было проще. Приезжаешь в другой город, на вокзал, подойдешь спросить дорогу — тебе всё подскажут, а сейчас — все на тебя смотрят, будто ты их обмануть хочешь, недоверие такое между людьми, уровень агрессии высокий. Обидно, знаете. Хуже стало жить, вот что я думаю. Слышите? Да? А какой был вопрос? Нет, глазированные сырки я не покупаю, не люблю. И вам спасибо.

Охранник доедает обед. Включает радио.

Радио: «Вы слушаете радио «Сомнение». А может и нет…»

Сообщение.

ОХРАННИК: Жена. «Как идет собрание?» (набирает) «Отлично, думаем пиццу заказать». (сигнал) «Наш сын привел друга. Они какие-то странные. Хочет с нами обоими поговорить». (набирает) «Не переживай. Они, наверное, хотят бросить школу и пойти в сварщики». (сигнал) «Хватить паясничать!» Ой, какие все стали серьезные. (набирает) «Да они просто накуренные. Лучше поесть им дай». (сигнал) «Что ты несешь! Ничего я им не дам». (набирает) «Ладно, я им пиццу захвачу». (сигнал) «Дурак! Заперлись в комнате» (набирает) «С каким другом?» (сигнал) «С Максом» Какая ты у меня недалекая. (набирает) «Пришло время тебе узнать правду. Один из них мой сын» (сигнал) «Ты вообще о чем?» (набирает) «Дома поговорим».

Звонок.

ОХРАННИК: Здравствуйте, Андрей. Это ваш сотрудник ФСБ. Вы недавно ходили на митинг? Нет, не ходили. Почему? Вам безразлично, что происходит в стране? На вас поступила бумага, наверное, кто-то из соседей или друзей написал на вас донос, что вы ходили на митинг. Мы по вам работаем, слушаем ваши переговоры и читаем смс. Вы знаете, что за походы на митинг мы отбираем детей у родителей? Оно вам надо? Я вот тоже переживаю за положение дел в стране, но сижу тихо, не высовываюсь, жду, пока само уляжется. И вы сидите. Тогда я обещаю не давать ход заявлению против вас. До свидания, Андрей.

Звонок.

ОХРАННИК: Здравствуйте. Да, я думал взять кредит, можем об этом говорить, если у вас найдется минутка поговорить о господе нашем Иисусе Христе? Алло? Алло? Ну что ж.

Сообщение.

ОХРАННИК: «Завтра вы должны выйти на работу». Интересно, а в чем вопрос. (листает переписку) А! Так у меня же выходной. (набирает) «Не получится. Я же вам писала, у меня выходной». (сигнал) «Это приказ». Ишь чего! Приказывает он тут! Про трудовой кодекс не слышал? (набирает) «Выйду с двойной оплатой труда». (сигнал) «Я вас премии лишу». (набирает) «Это незаконно, я могу сообщить в трудовую инспекцию». (сигнал) «Какого хера ты мне угрожаешь, тварь!» Не, нельзя так с людьми общаться. Она, конечно, твой сотрудник, но не раб. (набирает) «Я устала от такого обращения. Я увольняюсь». (сигнал) Сам туда иди, мудак! Господи, это что же за работа у человека такая — ужас! Теперь хоть отдохнет. Заблокировать контакт…

Убирает телефон. Сообщение.

ОХРАННИК: «Мам, нам нужно кое-что обсудить». Как загадочно! (набирает) «Ты беременна?» (сигнал) «Я не уверенна». Что значит «не уверенна»? Тут либо беременна, либо нет! Кого я только вырастила! Ладно, надо быть помягче. (набирает) «Ничего страшного, вечером поговорим». (сигнал) «Спасибо». (набирает) «Кто отец?» (сигнал) «Я не уверенна». Господи, ты ни в чем не уверенна! Как ты вообще живешь, девочка? Надо было больше времени уделять половому воспитанию. (набирает) «Хорошо, выясним». Знать бы сколько у нас кандидатов, да что-то мне подсказывает, что к таким цифрам я еще не готова.

Охранник разгадывает кроссворд.

ОХРАННИК: Три по горизонтали… «Популярный в прошлом исполнитель». Неужели я?

Звонок. Охранник откладывает кроссворд.

ОХРАННИК: Здравствуйте. Что значит, где ваша жена? На родительском собрании. Вы что, не знали? Ну если знали, то чего спрашиваете? Я режиссер документального кино. Вы могли видеть мой фильм «Громкие петухи». Он про людей, которые громко слушают музыку в машине. Или вот «Утомленные солнцем», там про тех, кому не нравится Пушкин. Я сейчас снимаю документалку про родительские собрания. Мне интересно, как устроены отношения в семьях, где муж бьет жену. Что? Вы не бьете? Как же так? Почему? Очень интересно. Я с удовольствием возьму у вас интервью! Но ведь должна быть какая-то причина! У мужчин, которые бьют своих жен, всегда есть какая-то причина, а у тех, кто не бьет — нет. Как же так! Очень интересно! Знаете, почему мужчины бьют женщин? Потому что они неправильно воспитаны. Мужчины, конечно. Им говорят, что они должны быть главными в семье, а они не знают как — их воспитывали быть мамиными и бабушкиными помощниками, потому что папы либо не было, либо он вечно был занят. Хорошо, я поговорю с вашей женой, а там мы назначим день для интервью. И пожалуйста, не бейте ее хотя бы неделю. Нет, я вам верю, я не хотел вас обидеть! Хорошо, до встречи. (заканчивает разговор) Приятный мужчина.

Радио: «А теперь переходим к прогнозу погоды. Сегодня будут температура, влажность и давление. Завтра возможен рассвет».

Сообщение.

ОХРАННИК: «Тест положительный». (набирает) «На интеллект?» (сигнал) «Нет, придурок, я беременна». Господи, и ты тоже! Я всегда говорил, что сексуальным просвещением надо заниматься еще в школе, иначе вот такое начинается. (набирает) «От меня?» (сигнал) Ой, ну зачем же так ругаться? Нормальный вопрос, который подразумевает четкий ответ. Будем считать, что это да. (набирает) Отлично! Тогда разводись с мужем, я уйду от жены и будем жить вместе. (сигнал) Ой, ой, ну что за мат-перемат! Так, ты не замужем, понятно. Кто ж такую возьмет! (набирает) «Прости, перепутал, кому пишу». (сигнал) Ох! Таких выражений я еще не читал.

Сообщение.

ОХРАННИК: «Михалыч, удали это сообщение, когда дочитаешь. Не подставляй, христа ради. Завтра в пять утра по тебе будет работать ФСБ, домой придут и на фирму. Думаю, это по стадиону связано. Армянин гнида стучит. Если паспорт при себе, тикай из страны. Я своих подключу, может решим вопрос по деньгам». Ну вот, дочитал — удаляю. (удаляет) Все честно.

Сообщение.

ОХРАННИК: Опять голосовое, да что с вами не так?

Охранник включает голосовое сообщение. Молодой женский голос: «Вася, короче, твои проблемы меня не волнуют, можешь сколько угодно повторять, что это дом твоих родителей и твой дом — вообще посрать! Хочешь со мной развестись — продавай его и гони мою долю! Или я иду в суд! Ты вообще оборзел, если считаешь, что я не имею права на эти деньги! Бабу себе завел что ли? Это она тебе по мозгам ездит? Да кому ты нужен, переводчик сраный». Да, брат, ты попал. Ничем помочь не могу.

Сообщение.

ОХРАННИК: Письмо, интересно. «Здравствуйте, Дмитрий Владимирович. Хотим выразить вам огромную благодарность за спасение нашего сына Леши Васнецова. Если помните, мы обращались к вам в прошлом ноябре. Так вот, ему провели второй курс лечения, он здоров и счастлив. Благодаря вам и вашим коллегам он может ходить и радуется жизни. Мы сделали для вас несколько фотографий. Мы вам вечно благодарны, спасибо большое от всей нашей семьи». (смотрит фото) Хороший парень!

Звонок.

ОХРАННИК: Здравствуйте. А кто спрашивает? Да, знаю такой. Спасибо, спасибо. Интересует ли меня работа в Берлине? Надо подумать. А что за работа? Это очень интересно. Обожаю немецкий язык, самый музыкальный язык в мире. Я сейчас, правда, очень занят. Что вы оплачиваете? Квартиру… Да, меня интересует работа в Берлине. Я сейчас на родительском собрании в школе, можем ли мы поговорить завтра? А еще лучше пришлите мне информацию в письменном виде, мне так понятнее. Да, спасибо. И вам gute Nacht!

Сообщение.

ОХРАННИК: «Диван привезли, он не такой». (набирает) «Что значит не такой?» (сигнал) «Он неправильный, я хотела черный, а он какой-то не такой». (набирает) «Недостаточно черный?» (сигнал) «Слишком светлый». (набирает) «Надо было брать другой». (сигнал) «Другой мне не нравится, он коричневый». (набирает) «И что делать?» (сигнал) «Доставка занесла в коридор. Я говорила, чтобы в спальню, а они отказались, только на этаж». (набирает) «Я приду домой, занесу». (сигнал) «Какой-то он неправильный. Проверю заказ». (набирает) «Проверь. Люблю тебя». (сигнал) «Купи картошки».

Сообщение.

ОХРАННИК: Видеосообщение, любопытно. (смотрит видеосообщение от женщины с собакой) «Людмила, вот звоню вам сообщить, что Бася родила. Дуня, фу! Не облизывай! Так вот, чудесные щенки, как вы хотели, есть кобель, — Дуня, отстань от него! — я вам готова его придержать, если ответите сегодня. Фото еще вот отправляю». Хорошо, хорошо, какой красавчик. (набирает) «Здравствуйте, беру, обязательно!» Ты мой сладкий пирожок!

Сообщение.

ОХРАННИК: «Здравствуйте, Оксана Анатольевна, уведомляем вас о том, что ваш отец — Анатолий Николаевич Варфоломеев — досрочно освобождается из Исправительной колонии номер 14». Ого, родня! Ничего себе. «В своем прошении он указал вас как единственного родственника». Что тут еще… «Согласны ли вы принять Варфоломеева А.Н. и предоставить ему место жительства для удовлетворения прошения об условно-досрочном освобождении?» Надо подумать. Ладно, давайте. (пишет ответ) Надо же дать второй шанс человеку, он может хочет исправиться. (отправляет) Жди, Оксинья, папку!

Сообщение.

ОХРАННИК: «Бро, акции принесли нам шесть миллионов! Поздравляю!» Хорошо, хорошо. Но разве дело в деньгах? (набирает) «Половину оставь, половину переведи в благотворительный фонд». (сигнал) «Спятил? Инвесторам может не понравиться» (набирает) «Уверен. Пусть это будет фонд помощи пожилым людям в домах престарелых». (сигнал) Ну и отлично. (набирает) «И напиши, что это пожертвование от наших инвесторов». (сигнал) Хорошо.

Радио: «Московское время — восемь часов. Но это не точно».

Сообщение.

ОХРАННИК: «Здарова». И тебе не хворать. «Закончил мастер, подложил в конце саксофон в стиле 80-х, надеюсь тебе понравится. Вокал слегка поднял, а то у тебя голос тихий. Отпишись как послушаешь». Окей.

Охранник включает короткий трек, поет женский голос.

То, что нам нужно
Чего у нас нет
Ответ на вопрос
Вопрос на ответ

Я тот голос
Ты слышишь
Ты во сне
Одинок
Я дышу
Чем ты дышишь
Я вернусь
Дай мне срок

ОХРАННИК: (набирает) «Мне понравилось, саксофона можно и побольше, 80-е снова в моде. Спасибо».

Сообщение.

ОХРАННИК: Уведомление. Пользователь igorGra77 ответил на ваш комментарий. Посмотрим, что он там ответил. «Ирина, хочу обратить внимание на неточность с вашей стороны. Кюлоты — это не одежда революционеров, это одежда богатых, которых эти революционеры потом вешали. А революция — это всегда плохо для государства и его граждан, что нам доказывают недавние события.» В чем-то он прав. Но знаете что, igorGra77, я бы с вами поспорила. Ответить… «Игорь. Кюлоты, как вы должно быть знаете, носили как представители знати, так и военные. Позже этот элемент одежды ушел в народ. И да, революционеры носили такие штаны, когда вешали аристократов. А затем вешали друг друга, как показал пример Робеспьера. Но знаете, революция, мне кажется, это не плохо и не хорошо. Как интернет. В интернете можно найти интересные рецепты борща или форум о французской революции, а можно найти интересные рецепты изготовления взрывчатки. Как показали недавние события, ничего в мире не меняется.»

Сообщение.

ОХРАННИК: «Мама умерла». Блин.

Охранник откладывает телефон в сторону. Пьет чай. Достает свой телефон, набирает номер.

ОХРАННИК: Мам, привет. Да, на работе, а ты чего? Ага, ага. Как здоровье? Хорошо. Кто приедет? Передавай привет. Да, я на работе. Ничего, хорошая школа, немного даже элитная, да. Тут есть дети серьезных людей, не министров, конечно, но есть. Нет, не голодный, вот, чай пью. Ладно, мам, буду дальше работать. Ага, пока.

Сообщение.

ОХРАННИК: «Оставьте отзыв о недавно приобретенном товаре.» Так, что у нас тут… Это для чего? О, господи. Куда же это засовывать… Кое-кто знает, как разнообразить свою сексуальную жизнь. Что я могу рассказать о данном товаре? «Удобный. Особенно если держать двумя руками. Цвет на картинке немного отличается, но я не против. Аккумулятора хватает надолго.» Отправить. «Ваши отзывы посмотрели уже более 1000 раз. Если вы хотите зарабатывать вместе с нами на рекламе, пишите на почту…». Ого, интересно, что я там еще написала. Большой какой! «Один шарик отвалился через неделю использования». Как жаль! «Цепь сильно шумит, чуть дочь в соседней комнате не разбудила». Полезный отзыв. «Зажимы крепкие, рекомендую после их использования использовать мазь, а то иногда натирают». Как скучно я живу…

На одном телефоне сообщения идут одно за другим.

ОХРАННИК: «Короче, я опять безработная». «Не могу там больше находиться». «Не вижу смысла, написала заявление». «Третья работа за год». «Может это не моё?» «Завтра мужу скажу». «Кстати, завтра приеду, можем напиться». «Ты там как?» Нельзя было что ли одним сообщением набрать! (тоже набирает по одному сообщению) «На родительском собрании». «Насчет работы не переживай». «Найди себя сначала». «Пойми, чего ты хочешь». «Я вот когда на работу иду, я всегда думаю зачем я иду». «Каждый день думаю, про сегодня — зачем я иду». «И вообще думаю, зачем я работаю». «И когда нахожу ответ, как-то сразу легче становится». «Осмысленно». (сигналы) «Круто». «Может мне тоже гадалкой стать». «Буду судьбу предсказывать». «Или вебкам (веселый смайлик)». «Может у меня получится». «Или поваром». «Кстати, пойду пожру» (набирает) «Приятного аппетита».

Охранник откладывает телефон. Звонок.

ОХРАННИК: Алло, да, оставлял заявку. Какая недвижимость? Хорошо, да, загородный дом, да. И что? На сколько лет эта ипотека, напомните? Понял, понял. Какой платеж? А что как много? А нельзя ли снизить? Давайте. Нет, буду жить там один, только жене не говорите, мне нужно место, чтобы побыть одному, уединиться, подумать, посмотреть на костер, знаете ли. Ведь мужчине важно иногда побыть одному, посмотреть на звезды. А речка в этом вашем коттеджном поселке есть? Ну, озеро тоже сойдет. Вот сидишь ты на берегу озера, семья где-то далеко в городе, проблемы тоже далеко в городе, а ты чувствуешь только песок под ногами и видишь только воду перед собой и небо над головой. И, знаете, так хорошо на душе становится. И кажется тебе, что у тебя всё впереди. Вот такой дом мне нужен, Марина, вот такой. Есть у вас такой? Да, присылайте коммерческое предложение. А муж у вас есть? Алло, алло? Ладно, Марина, до свидания.

Охранник достает газету, разгадывает кроссворд. Смотрит на часы.

Сообщение.

ОХРАННИК: Так, новости. Кто-то что-то сказал про Победу — кто-то оскорбился. Да пофигу.

Швыряет телефон в сторону.

Сообщение.

ОХРАННИК: Публикация отложенной записи в блоге. Посмотрим. «Государство не может быть основано на лжи, пускай, даже самой маленькой. Ложь разъедает человеческую душу, отравляет жизнь человека, пока он не признает ее и не возместит душевный ущерб». Да ты философ, друже. Держись поближе к кладбищу. «Подобно человеку, государство тоже имеет душу. Ее невозможно выразить словами или описать. Это как дух времени или атмосфера, эфир, если хотите. Люди чувствуют, что живут неправильно, но не могут найти эпицентр болезни. Они чувствуют, что в обществе что-то зреет, словно опухоль, но отмахиваются от этого чувства, как от мухи. Обычно эпицентр болезни всегда в голове, говорим мы о человеке или о государстве. Когда правитель допускает ложь, образуется первая раковая клетка, за ней другая, третья и так далее. И если вовремя не обнаружить и не удалить этот рак, он будет разъедать всю страну. И в конце концов, государство ждет мучительная смерть». Да уж, позитивненько.

Сообщение.

ОХРАННИК: О, домовый чат! Посмотрим… Наталья 12 квартира: «Соседи, кто так громко на шпильках ходит, аж голова болит!» (сигнал) Светка из садика: «Это на первом этаже, в офисе, тощая блонда какая-то». (сигнал) Марина бухгалтер: «Я к  ним уже ходила жаловаться, только посмеялись» (сигнал) Алексей сантехника: «Фигасе слышимость у вас». Скучно что-то, надо поддать. (набирает) «Соседи, а слышали, что в парке ребенку палец отрезало на карусели?» (сигнал) Светка из садика: «Жесть, горки там вообще не безопасные, я своего ребенка больше туда не пущу». (сигнал) Марина бухгалтер: «У женщины из другого дома качелью по голове мальчику ударило, он теперь отсталый». (сигнал) Алексей сантехника: «Кстати, продаю диван, двуспальный, обращайтесь, если кому нужен». (сигнал) Наталья 12 квартира: «Красный что ли?» (сигнал) Люда хромает: «А ты откуда знаешь? (подмигивающий смайлик)» (набирает) «А вы прививки делаете?»

Раздается сигнал, но охранник не успевает прочитать сообщение. Раздается звонок. Охранник пытается понять, чей телефон звонит. Оказывается — это его собственный.

ОХРАННИК: Хм, директор. (отвечает на звонок) Да, Наталья Михайловна. Да, на месте. Скоро закончат, я думаю. Что? Подойти к вам в кабинет после собрания — да, понял. А что случилось? Опять что-то из кабинета химии пропало? Эти дети слишком много смотрят сериалов. А, жалобы от родителей. На что? Угу, угу.

Охранник начинает собирать свои вещи так, будто решает пуститься в бега.

ОХРАННИК: Возможно, это американские хакеры, я про такое читал на ютьюбе. Конечно, я помогу выяснить, кто пользовался их телефонами, у нас же и камеры слежения есть. Угу, я помню, что они не работают… Выясним, Наталья Михайловна. Да, подойду, хорошо.

Охранник убирает все телефоны обратно в коробку. Сообщение. Охранник читает, смеется.

ОХРАННИК: (набирает) «Нет».

Охранник  убирает телефон в коробку, берет свои вещи и сваливает.

Конец.
