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Действующие лица:
Адвокат - мужчина средних лет.
Кот, он же — Бомж, обитающий на помойке;
он же — Старуха-кошатница; 
он же — Психотерапевт; 
он же — Артист, одноклассник Адвоката.
Все роли кота играет один актер. 
                                               СЦЕНА ПЕРВАЯ

Наше время. Современный город. Внутренний двор многоэтажного дома: скамейка, пустые ящики, мусорный бак. За сценой слышатся звуки: возня, стук закрываемой двери, кошачий визг, чертыхания мужчины, топот ног. На сцену порывисто выбегает мужчина, движениями и повадками напоминающий кота. Он оглядывается по сторонам и садится на пол возле пустых ящиков, превращаясь в Бомжа. Следом за ним появляется Адвокат, одетый в костюм и при галстуке, с вместительной сумкой в руках. Впрочем, вид у Адвоката довольно встрёпанный, как после лёгкой потасовки. Он на ходу приводит в порядок свою одежду, внимательно смотрит по сторонам, кого-то выискивая.
Адвокат. Успех, Успех! Кис-кис-кис! Успех, кис-кис-кис.
Адвокат обегает сцену и зрительный зал, везде разыскивая кота. Запыхавшись, останавливается.
Адвокат. Бегаю, ору как сумасшедший: «Успех! Успех, кис-кис-кис». Даже не верится, что это всё со мной происходит.
Адвокат замечает бомжа, сидящего возле мусорного бака, 
и обращается к нему.
Адвокат. Эй, ты, кота не видел? Чёрный такой. С белым пятном на груди. Откликается на «Успех».
Бомж. На успех многие откликаются, дядя.
Адвокат. Умничаешь? А вот интересно мне, документы у тебя есть? 
Бомж. Какие-такие документы? Вы, вроде, здесь кота искали?
Адвокат. Ага, чёрного такого, с белым пятном на груди. Видел?
Бомж. Вот, сразу бы и сказали! А то - Успех, Успех! А какой-такой Успех?
Адвокат. Видел?
Бомж. Нет. Никого с таким именем не встречал. 
Адвокат. Это жена так кота назвала, не я. Я кошек никогда не любил...
Бомж. Зачем ищете? Сбежал и слава Богу...
Адвокат. Не все так просто. Он мне нужен.
Бомж. Ваш кот, небось, уже на другом конце города.
Адвокат. Нет. Он только что из подъезда выскочил. А максимальная скорость, которую может развить кошка - 50 километров в час. И то, на короткой дистанции. Я специально интересовался. Успех далеко не мог убежать. Здесь где-то прячется. 
Бомж. Чёрный такой, с белым пятном на лбу?
Адвокат. На груди. Видел? 
Бомж. Тут многие кошек держат. Уследишь что ли за всеми?
Адвокат. Моя б воля, я бы всех кошатников-собачников на учёт ставил и селил подальше от нормальных людей. Хочешь себе завести зверушку – добро пожаловать в гетто. Страна у нас бескрайняя, каждой сволочи место найдётся. И обязательно, обязательно налогом всех обложить надо. Только не таким, как у нас любят - «копеечным», а ощутимым. Тысяч по сто в год за содержание одной особи. Подобрал котёночка – плати! Щеночка приобрёл – раскошеливайся. Почему до сих пор такой закон не приняли? Не понимаю? 
Бомж. Так приняли ж закон о защите животных. Разве нет? И в Конституцию поправки внесли… Даже я слышал.
Адвокат. Я про другой закон... У меня идейка есть, гениальная – у индусов позаимствовал: надо ввести у нас такое понятие, как «касты», и разных там кошатников объявить «неприкасаемыми». Завёл кота – поставил крест на карьере. А то беспредел какой-то: магазины специализированные, клиники, салоны для котов! Скажете — бизнес?! Грязный бизнес, я вам скажу. Кошки заразу разносят…блохи от них, глисты и другие паразиты... 
Бомж. Не-не, от кошки на человека блохи не переходят. Куснуть могут, но чтоб там в волосах или на теле, как вши – не приживаются...
Адвокат. А пастереллёз? 
Бомж. Что?
Адвокат показывает царапину.
Адвокат. Болезнь такая. Видишь шрам? Кот напал. Я на диван сел, а он меня задними лапами в бок со всей дури. Вот, как лезвием располосовал.
Бомж. Так ты, дядя, наверное, на него сел…
Адвокат. И что? Это мой дом! Я там отдыхать должен, а не территорию у кота отвоевывать. Мало того, что он мне больно сделал, я мог заболеть пастереллёзом, вот из-за этой царапины!
Бомж. Водкой надо было прижечь и все дела. Водка хорошо дезинфицирует, если, конечно, не жалко…
Адвокат. Водкой? Я скорую вызывал. 
Бомж. Да ладно? Неужели приехала?
Адвокат. А толку-то? Приехала толстуха-фельдшер, попялилась на меня сквозь очки с во-о-от такими толстенными диоптриями и сказала: «Царапины неглубокие, не волнуйтесь, угрозы жизни нет. У меня у самой кошечка – я знаю». Я еле сдержался, чтоб её с лестницы не спустить. Перекисью рану обработала и уехала. Нормально?!
Бомж. Перекисью - нормально, но я водке больше доверяю.
Адвокат. Спасибо, у меня деньги и связи имеются - я нашел нормального врача, который лечение назначил. Дорого, конечно… Но я на здоровье не экономлю.
Бомж. Я тут недавно ржавым гвоздём руку разодрал. Не заметил, как загноилось. Так я поплевал на рану и всё зажило. Слюна, она тоже лечебная…
Адвокат. Господи, с кем я разговариваю? Успех, Успех, кис-кис-кис! Кис-кис-кис, Успех!
Адвокат ищет кота, методично обследуя сцену и зрительный зал..
 Ничего не найдя, возвращается к бомжу 
и присаживается возле него на корточки. 
Адвокат. Огонька не найдётся? 
Бомж ощупывает свои карманы в поисках зажигалки. 
Адвокат отходит в сторону. 
Адвокат. Я не курю. Это так, разговор поддержать. Спросить хочу…
Бомж понимающе кивает, перестает ощупывать карманы 
и внимательно слушает.
Бомж. Это можно.
Адвокат. Спросить хочу… как эксперта по помойкам. Много люди еды в мусорные баки выкидывают?
Бомж. Ну, это от дома зависит, где бак стоит. Здесь у вас люди состоятельные, много выкидывают просроченного, даже невскрытые банки встречаются…
Адвокат. И что, коты это едят? Как они банки вскрывают?
Бомж. Коты - не знаю, а люди приходят, выбирают съедобное…
Адвокат. Меня люди не интересуют. Я кота ищу. Пытаюсь понять, зачем он сюда бегает. Может ему домашняя еда надоела? 
Бомж. Может любови ищет.
Адвокат. Какой любви? Моя жена этого кота больше меня любит. Он у неё и «лапочка», и «дружок», и «сладкий пирожок». А этот Успех трётся возле неё, вертится: и под юбку, и на грудь, и на голову залезет… Тьфу, гадость. 
Бомж. Что вы такое говорите, я вообще-то кошек имел в виду… 
Адвокат. Шиш ему, а не кошки! Кастрировал я его. Любил он в спальне на моей половине кровати яйца вылизывать… Так вот, чтоб не повадно было. А то жена ему всё разрешает. Ну, ничего-ничего, только бы найти эту сволочь…
Бомж. А у кота все лапы чёрные или всё же носочки белые? 
Адвокат. Точно, белые. Видел? 
Бомж. Вроде, видел… Только плохо у меня сегодня с памятью. Голова трещит, как только напрягаюсь. Надо б подлечиться… Вот только денег нет. Поиздержался…
Адвокат вытаскивает из кошелька банкноту в сто рублей 
и протягивает бомжу. 
Адвокат. На минералку.
Бомж. Спасибо, дядя. Только вода вряд ли поможет.
Адвокат. Найди кота.
Бомж. Где ж его искать? Разве, вот под ящиком посмотреть? Вроде, там скребется кто-то… Спрятался, наверное, под ящиком.
Адвокат. Это он умеет. Другой раз весь дом перевернёшь - нет кота. И вдруг, материализуется где-нибудь на кухне. Любит он такие фокусы проделывать… Ну-ка, подвинься.
Адвокат делает неожиданный выпад, припадает к полу, заглядывая за спину бомжа, облокотившегося на ящики. Бомж вздрагивает и отпрыгивает.
Адвокат. Ага, вот ты где, паршивец! Успех, Успех, кис-кис-кис! (встает разочарованно). Нет, показалось. Просто свет от фонаря в бутылочном стекле преломился, а мне глаза кошачьи почудились.
Бомж. Бывает, мне с похмелья и не такое чудится…
Адвокат (присаживаясь на корточки недалеко от с бомжа говорит доверительно-вкрадчиво). У кота глаза жёлтые, а жена говорит - янтарные. Романтизирует этого пакостника. А он вещи портит, гадит, орёт ночами… Она его не наказывает, нет. Даже если он когти о кожаный диван в гостиной точит. Правильно, не ею нажито – не жалко. Она же на всё готовое пришла, чего уж там…
Бомж. Красивая?
Адвокат. Жена? Она моложе меня. Намного. Но это совсем в глаза не бросается. Я за собой слежу. Спортзал, бассейн - регулярно. Сауна, массаж. Одеваюсь со вкусом. Стригусь у лучшего мастера в городе. Мне моих лет никто не даёт. Не то, чтобы я хвастаюсь… Нет! Я считаю, что это нормально, если ты человек состоявшийся. 
Бомж. А я пять раз женат был. Влюблялся-женился-разводился, пока на улице не оказался. Когда-то хорошо жил, квартира в центре трёхкомнатная. Фирма у меня своя была, строительная, палатки торговые. Всё жёнам оставил… И не жалею, потому что любил. 
Адвокат. Бабы такие же упёртые и вредные, как кошки. Вот зачем ей этот кот? Живёт, как у Христа за пазухой. Обута, одета, накормлена. Я ей даже работать запретил. Что ещё надо? И ведь знает, что я кошек не люблю…. 
Адвокат (продолжая). Я неоднократно ей свою позицию по этому вопросу озвучивал. Всё равно по-своему сделала, притащила в дом кота. 
Адвокат расчувствовался от жалости к себе. 
Бомж выуживает откуда-то из-под ящиков начатую бутылку водки и протягивает ее Адвокату, который машинально делает глоток, возвращает бутылку, потом резко вскакивает и отходит от бомжа, брезгливо вытирая руки и рот салфеткой, которую вытащил из кармана.
Адвокат. Ну и воняет же от тебя, у меня аж глаза заслезились. 
Бомж. Феромоны. Меня за них, знаешь, как бабы любят? Даже дерутся из-за меня. Честно! Вчера, вон, Верка у Нинки клок волос вырвала, когда меня с ней застукала…
Адвокат. Ужас.
Бомж. Не, так-то Верка – баба хорошая, но уж больно на расправу скорая. Я здесь от неё прячусь, пусть чуток остынет. (Делает несколько больших глотков из бутылки.)
Адвокат. Даже не верится, что вот это все со мной происходит. 
Бомж опять протягивает бутылку Адвокату
Бомж. Будешь?
Адвокат (брезгливо отказывается). Ты, давай, лучше кота ищи…
Бомж. Не обижайся, дядя, но девяносто процентов людей, имеющих проблемы с алкоголем, не любят кошек. 
Адвокат. У меня нет проблем с алкоголем. У меня из-за кота проблемы. Мне надо его найти и закрыть эту тему раз и навсегда.
Бомж. Бог в помощь…

Адвокат. Ты говорил, что знаешь, где Успех.
Бомж. Откуда мне про успех знать? 
Адвокат. Ты чётко дал понять, что знаешь, где Успех. Я тебе выдал аванс. Ищи!
Бомж. Я тебе так скажу, дядя - за успехом, как и за счастьем, гнаться бесполезно… 
Адвокат оглядывается по сторонам, находит кирпич, 
поднимает его и, взвешивая на руке, подходит к бомжу.
Адвокат. Деньги вернул.
Бомж поспешно возвращает купюру. Адвокат, отбрасывая кирпич, брезгливо забирает сторублевку и убирает ее обратно в кошелек. 
Бомж. Не найдёшь ты, дядя, своего Успеха.
Адвокат. Найду! А тебя предупреждаю…
Бомж. Не найдёшь. От тебя агрессия исходит, а коты её на энергетическом уровне чуют. 
Адвокат. Да плевать мне на их чувства. Я на самолет опаздываю. Говори, где ты кота видел? Не доводи до греха. (Хватает бомжа за шарф и начинает душить.) А то ведь было уже по молодости у меня. Такой же нищеброд попался под руку, что-то просил... денег или закурить. Я даже не расслышал. Воняло от него также как от тебя сейчас... Врезал ему. Один раз, другой… Он упал, лицо в крови, плачет…. А меня накрыло, и я ногами молотил его, пока силы не кончились. Остановиться не мог… Отец меня тогда еле от уголовки отмазал, и слово взял, что я юридический закончу. 
Бомж (хрипит, задыхаясь от удушающего захвата). Вон, смотри, твой кот побежал. (Указывает рукой в противоположный от себя угол, отвлекая своего душителя, освобождается от шарфа и убегает.)
Адвокат. Успех? Успех! Кис-кис-кис. Ты где, мужик? Мразь. (Смотрит на оставшийся в руке шарф.) Вовремя слинял, сволочь, а то чёрт знает, чем бы наша беседа кончилась. Надо бы закон какой-то по ликвидации вонючих бомжей принять, чтобы они таких как я не провоцировали… Зачем они небо коптят? Пользы от них ещё меньше, чем от бродячих кошек. 
Адвокат бросает шарф за кулисы, 
оттуда слышится недовольное кошачье шипение.
Адвокат спешит на шум.
                                                    Сцена вторая
Тот же двор. Появляется Адвокат, втягивает носом воздух, принюхивается. Шаркая ногами, выходит Старуха в шляпке, с сумкой на колёсиках. Она заглядывает в мусорный бак, в пустые ящики. 
Адвокат подкрадывается к ней сзади. 
Адвокат (громко). Что ищем, гражданочка?
Старуха. Ой, напугал. Так и заикой остаться можно. Зачем же так кричать?
Адвокат подозрительно рассматривает Старуху, заглядывает ей в сумку.
Адвокат. Видали таких: божьим одуванчиком прикинуться, а потом… сопрут что-нибудь… или наоборот – подложат.
Старуха. Бог с тобой, голубчик! Разве я какое зло делаю? Я сироток ищу - пропащие души… Хочу им дать шанс на счастливую жизнь.
Адвокат. Ага, в Господа играешь. 
Старуха. Я котикам бездомным помогаю… Больных, голодных подбираю, выхаживаю… Потом отдаю в хорошие руки или дом им подыскиваю через социальные сети.
Адвокат. Ага, собираешь, значит, бездомных кошек и собак?
Старуха. Собак? Нет, я на котиках специализируюсь. Сейчас многие заводят кошек, чтобы привлечь в дом поток положительной энергии…
Адвокат (перебивает, передразнивая Старуху). Это просто заговор какой-то против человечества! 
Старуха. Ты, мил человек, с катушек слетел? Я тебе про котиков рассказываю, а ты – про заговор какой-то…
Адвокат. Это и есть заговор, в основе которого лежит теория замещения мужиков котами! Хочешь пример из жизни? В моей конторе работала замужняя женщина, грамотный юрист - рациональна, немногословна, строга. Думал, её своим замом сделать. Был один нюанс - с мужем не ладила. А так, перспективнейший специалист, даже я признавал. И что?
Старуха. Что?
Адвокат. Развелась с мужем и завела себе кота. Ходит теперь счастливая…
Старуха. Так может оно и к лучшему?
Адвокат. Как бы не так! Теперь у неё кошачья морда на заставке в компьютере, и в телефоне тоже! И разговоры, в основном, вокруг кошачьей темы, и воняет от неё кошкой. Запах этот ничем не перебьёшь, хоть облейся самыми дорогими духами. Была баба, как баба, и, бах - ведьма с кошкой! Пришлось уволить.
Старуха. Ну, не знаю… Кошки стресс снимают, это давно научно доказано. И когда гладишь котиков, и когда они трутся, ласкаются…
Адвокат. Ласкаются? Как же! Они просто территорию метят запахом желёз, расположенных вокруг морды. Я всё про них знаю. Столько всего перечитал!
Старуха. Ты - молодец, книжки читаешь. А я испугалась, думала наркоман какой обкуренный. Одет, вроде, опрятно, но такой бред несёшь… Сам-то, что ищешь?
Адвокат. Кота.
Старуха. Постой, а ты не из этих извращенцев, живодёров, что над котами издеваются? 
Адвокат. Господи, я в депутаты баллотируюсь. Понятно? 
Старуха. А-а-а, так это ты перед выборами ходишь, интересуешься, кто чем живёт… Как это? Электорат изучаешь! Правильно…
Адвокат. Я кота ищу. Видела такого, чёрного с белым пятном на груди? 
Старуха. Может, и видела. Разве всех упомнишь? У меня дома уже больше пятидесяти котиков. Кого подобрала, кого подкинули добрые люди.
Адвокат. Мой - чёрный такой… Здоровый, с белым пятном на груди. Глаза жёлтые и клыки торчат? Откликается на Успех.
Старуха. Хорошее имя для котика. 
Адвокат. Это жена назвала, не я. 
Старуха. Ой, я тебе такую историю сейчас расскажу. Я ж хотела открыть гостиницу для котиков. Ну, чтобы люди оставляли мне своих питомцев на время отпусков, командировок разных. Думала, людям в помощь и мне увлечение. Только скоро хозяева своих котиков мне насовсем оставлять стали. Хорошо ещё, если с пакетом корма привезут, или денежку какую сунут. А чаще так просто подкидывали. Так полсотни и набралось у меня, хоть плачь. Я и плакала. Было дело. Сяду, смотрю на них и плачу. Они ласковые такие, трутся о ноги… 
Адвокат. Зачем мне эта информация?
Старуха. Да ты послушай-послушай! Пришла мне в голову мысль – придумать моим котикам имена особенные. Одну кошечку Счастьем назвала, другую - Радостью, третью – Удачей, ещё одной Хорошо имя дала. И жизнь моя потихоньку изменилась до неузнаваемости. Иду домой и понимаю, что там Хорошо и Радость ждут. А Удачи если и нет, то к ужину непременно заявится.
Адвокат. Так-так- так, рассказывай…
Старуха. А уж когда Успех появился… У меня и вовсе дела в гору пошли. Про меня в Фейсбуке написали, разные люди стали помогать: денег переводить на корм, даже приют зарегистрировать получилось. Теперь, вон, из мэрии помогать стали - официально. Может и ты, как в депутаты выбьешься, поможешь чем?
Адвокат. Так это твой Успех? 
Старуха. Был моим, потом его дамочка какая-то забрала. Больно уж он ей понравился. Я отдала, хоть и жалко было… 
Адвокат. Значит, это ты историю с Успехом замутила? Под меня копаешь? Пронюхала, что я во власть иду и подсунула мне кота… Кто тебя научил? Кто за тобой стоит?
Старуха. Да разве ж я всех упомню? Ко мне разные люди приходят за котиками: иногда с моим именем берут, иногда сами придумывают. Я ничего никому не навязываю… 
Адвокат. Не ври мне! Говори, кто?
Старуха. Да что случилось-то?
Адвокат. Беда случилась, беда! Попал я в зависимость от твоего Успеха!
Старуха. Господи!
Адвокат. Это заговор. Я - принципиально против домашних тварей, а жена кота завела. Со мной не согласовала. Знала, что не разрешу, и всё равно по-своему сделала. Прихожу домой, а она из корзинки с бантиком кота вытаскивает: «Та-дам! Смотри, какая милота». Конечно, я кота сразу же на помойку отнёс, вместе с корзинкой и бантиками! Жена кота назад притащила, а меня прокляла. И теперь у меня зависимость вполне реальная: если кота дома нет, нет и успеха в делах. А если кот дома – мне хочется из дома бежать. Это ты мой успех к этому коту привязала! Придётся тебе теперь со мной в Якутию лететь.
Старуха. А что так далеко?
Адвокат. Нашёл я там человечка, проклятия снимает.
Старуха. Ой, я летать боюсь. 
Адвокат. Ничего-ничего, натворила дел – пришло время отвечать.
Старуха. Да что такого я сделала? Отдала какой-то женщине своего кота по имени Успех, причём, абсолютно бескорыстно.
Адвокат. Во-первых, не верю я в бескорыстие. А во-вторых, не какой-то женщине, а моей жене, которая меня прокляла, когда я кота выбросил. 
Старуха. Всё равно я с тобой в Якутию не полечу. На кого я своих котиков оставлю? А тебе надо с женой поговорить… Прощения попросить…
Адвокат. Я-то в чём виноват? Нельзя было спускать жене этот проступок. Потому что вот с таких мелочей начинаются крупные неприятности в семье. До кота мы с ней неплохо ладили. У меня по ведению хозяйства к ней серьёзных претензий не было. Так, по мелочам: не там поставила, не то сказала. Но это больше в воспитательных целях. Я всё-таки старше и мужчина. А ты мне своим Успехом жизнь испортила, чёртова кукла… (Трясёт Старуху за плечи, как тряпичную куклу.) Не можешь лететь? Найди кота! Я тебе денег дам. 
Старуха. Денег? Это хорошо. У меня опять долг за корма образовался. Деньги при такой ораве котиков всегда нужны. Ведь они и болеют, прямо как люди, и тогда к врачам надо, лекарства купить. Корма опять же… 
Адвокат. Не причитай, лучше кота ищи. Мне Успех позарез нужен.
Старуха. Ну, не знаю даже, где его искать… Он сам всегда приходит. А ты сколько денег дашь? 
Адвокат. Ищи кота. 
Старуха. Я просто думаю, хватит ли мне долг за корма отдать? Успех, Успех, кис-кис-кис! Раньше он ко мне всегда возвращался… Кис-кис-кис…
Адвокат. Найди кота и побыстрее, я на самолет опаздываю.
Старуха. Ой, где ж мне его искать-то? Кис-кис-кис, Успех! Он обычно не идёт, когда его зовешь, а как не ждёшь - тут же явится. Пойдем ко мне, я тебя чаем напою, с моими котиками познакомлю. Они тебе понравятся, вот увидишь. 
Адвокат. Издеваешься? Ищи Успеха, иначе я за себя не отвечаю…
Старуха. Успех, кис-кис-кис! Ну нет нигде Успеха! Не знаю, как тебе помочь? Хочешь, я тебе другую кошечку подарю? Счастье там, или Радость? 
Адвокат. Не нужна мне Радость! Мне Успех нужен, поняла? Верни мне кота, или я придушу тебя и всех твоих чёртовых кошек... 
Адвокат кидается к Старухе, но та, словно кошка, проворно от него убегает. Адвокат какое-то время безуспешно пытается поймать 
Кота-Старуху, потом в изнеможении садится на скамью.
                                                       Сцена третья
Адвокат сидит с закрытыми глазами на скамейке. 
Он в гипнотическом сне.
Перед ним Психотерапевт в белом халате.
Психотерапевт. На счёт «три» я хлопну в ладоши, и вы проснётесь спокойным и отдохнувшим. Раз… два…три (Психотерапевт хлопает в ладоши. Адвокат открывает глаза). Как вы себя чувствуете?
Адвокат. В целом, нормально. 
Психотерапевт. Пришло решение?
Адвокат. Моё подсознание молчит. Я снова видел старую ведьму, но во сне она ускользает. 
Психотерапевт. Хотите поговорить об этом? 
Адвокат. Если это поможет… И так, Старуха назвала кота Успех, жена притащила его в дом, я выбросил кота, у меня начались проблемы… Прослеживаете цепочку?
Психотерапевт. Вы хотите сказать, что из-за старухи, которая назвала кота Успех, а вы его выбросили, ваша супруга навела на вас порчу? 
Адвокат. Не то, чтобы она профессионально это сделала… Я к ясновидящей ходил, которая всё объяснила. Дело в том, что когда я кота вышвырнул, жена обиделась. Возможно, она сильно разозлилась... Научно выражаясь, я вызвал у неё определенные колебания мозга, которые она мне импульсивно вернула в виде проклятия. 
Психотерапевт. А в целом, какие у вас отношения с женой?
Адвокат. До этого мы с ней неплохо ладили. Крепкая семья складывалась, практически идеальная. Правда, был у нас был один неприятный эпизод, связанный с детьми. 
Психотерапевт. С этого места по подробнее, пожалуйста.
Адвокат. Хорошо. Я всегда со своими женами предельно честен был. Эта у меня третья, и она - не исключение. Как-то она про детей разговор завела, и я ей объяснил, что у меня дети уже есть. Трое от двух предыдущих браков. Говорю ей, если хочешь – рожай, но меня появление еще одного иждивенца не обрадует. Понимаю, что у тебя материнский инстинкт и всё такое… Только прошу - ограничься одним ребёнком, чисто для твоего удовлетворения. Я это озвучил, чтобы она мою позицию понимала. А тут через три месяца у жены выкидыш, двойня. 
Психотерапевт. Успокойтесь. У вас лицо очень напряжённое, так и до инсульта недалеко. Сделайте несколько гримас, чтобы почувствовать лицевые мышцы. Теперь расслабьте их. Надуйте щеки. Оскальтесь. (Оттягивает у пациента веко, разглядывая глаза.) Продолжайте.
Адвокат (гримасничая). Жена меня обвинила в том, что я детей не хотел. А я даже не знал, что она беременна двойней! Какие ко мне претензии могут быть? 
Психотерапевт. У вас чувство вины? 
Адвокат. Вины? Нет, если б жена кота не притащила, я бы про это и не вспомнил.
Психотерапевт. Извините?
Адвокат. Отчетливо помню тот вечер, когда жена кота притащила. Встретила меня счастливая, аж светится. Я, основываясь на опыте, решил, что она снова о беременности объявит. Женщины, обычно, гордятся этим, как будто что-то хорошее сделали… Ошибся. Она кота мне предъявила. Я тогда разозлился страшно, еле сдержался, чтобы её не ударить... Потом подумал - выброшу кота, поставлю жену на место и всё будет как раньше. Не вышло как раньше... 
Психотерапевт. С тех пор ваши отношения так и не наладились?
Адвокат. В том-то и дело! Я надеялся, что жена всё поймет, извиняться станет. А она в тот вечер куртку схватила и на улицу, прямо в тапках, кота искать… Из коридора крикнула мне: «Ты Успех на помойку отнёс! Не будет у тебя теперь Успеха!» Вот так, прокляла она меня... 
Психотерапевт. Вы очень напряжены. Встаньте. Опустите руки, дышите носом. Так. Шею расслабьте и плечи. Спокойно и глубоко дышите. (Делает пассы вокруг головы пациента, типа бесконтактного массажа.) Присаживайтесь. Легче?
Адвокат. Я нуждаюсь в помощи…
Психотерапевт. Это очевидно. Ваша тревожность является защитной реакцией психики на стрессор… Это нормально.
Адвокат. Что вы такое говорите? У меня наследственность хорошая. 
Психотерапевт. Ну, такого рода расстройство может быть и не связано с генетикой. Разные факторы могли повлиять. Например, ваша профессия очень затратна с эмоциональной точки зрения… К тому же, я слышал, вы во власть идёте?
Адвокат. У меня хорошие шансы. 
Психотерапевт. А вы себя не бережёте... жалуетесь на головные боли, плохо спите…
Адвокат. Это всё из-за кота. Я у народной целительницы был. Она предложила два очень сильных заговора для снятия проклятья. Но мне они не подошли. 
Психотерапевт. Что так? Откройте рот, покажите язык.
Адвокат (высовывая язык). А-а-а... Потому что надо вставать на восходе солнца и читать заговорные слова перед иконой Пресвятой Богородицы по 40 раз в течении 77 дней! Вот при всём уважении к Божьей Матери, вам не кажется, что это чересчур?
Психотерапевт. Да, это значительно дольше, чем требуется мозгу для формирования новых нейронных связей. 
Адвокат. Я спрашивал, нельзя ли эту процедуру как-то подсократить. Но целительница настаивала на строгом исполнении обряда, а иначе никаких гарантий не давала.
Психотерапевт. Вы это серьёзно?
Адвокат. Она предложила ещё один очень эффективный заговор. Там всё просто: палку в лесу находишь, на три части ломаешь и над каждой нехитрый заговор читаешь. Но в лес идёшь обязательно на Троицу! Мне что - Троицы ждать? Проще кота найти…
Психотерапевт (что-то записывая). Вы уважаемый человек, умный и адекватный. Неужели вы не понимаете, что это всё суеверия…
Адвокат. Я не суеверный… Но ведь у каждого есть свой пунктик на счёт веры. Один верит в пророка Мухаммеда, другой – в Христа. Я больше склоняюсь к язычеству.
Психотерапевт. В этом, конечно, ничего зазорного нет. У нас в стране свобода вероисповедания. Но мне для ясности клинической картины хотелось бы знать, какого рода язычество вы исповедуете?
Адвокат. Я приверженец религии аар айыы. 
Психотерапевт. Не могли бы вы пояснить, что вас в ней привлекает? 
Адвокат. У меня клиент был из Якутии. Богатейший, скажу вам, человек! Сам русский… Но как, русский? Вы меня понимаете? Так вот он меня, можно сказать, в эту веру и обратил. Там всё так интересно устроено… с элементами анимизма и шаманизма. Кроме того, учёные утверждают, что в аар айыы присутствуют зачатки тенгрюанства.
Психотерапевт. А, ну это многое объясняет…
Адвокат. Мой клиент, до переезда в Якутию, христианином был. Всё как положено: крест носил, в церковь ходил по праздникам, жертвовал исправно на строительство храмов. Потом влюбился в якутку. Я ему помогал с московской женой отношения урегулировать. Ну, так, чтобы развестись с минимальными потерями. Клиент доволен остался. Подробности я вам разглашать не имею права. Но уезжал он в Якутию, практически, нищим. Так, три квартиры в центре Питера, пара магазинов в регионах и немного акций «Газпрома»… А как женился на якутке и стал исповедовать аар айыы, здорово преуспел в бизнесе. Вы его, наверняка, знаете, но не надо имён. Я его послушал и решил, что для бизнеса аар айыы перспективнее христианства. 
Психотерапевт. Я хочу ещё кое-что проверить. Встаньте. Руки вытяните вперёд и дотроньтесь до кончика носа сначала правой, а потом левой рукой. (Адвокат все исполняет.) Теперь пошевелите пальцами. Скажите, какие ощущения вы испытываете?
Адвокат. Никаких.
Психотерапевт. Вы чувствуете пальцы рук? Можете пошевелить ещё?
Адвокат. Могу, но ничего особенного при этом не чувствую.
Психотерапевт. Главное, что вы их чувствуете, а то напугали…
Адвокат. В шевелении пальцами ничего особенного нет. Если б вы про обряд инициации спросили – это фейерверк в организме. Клиент меня познакомил со своим шаманом. Что-то я пил, что-то курил, не помню, но ощущения яркие были. Да. Северное сияние видел… в своей голове. Ну, типа того. Интересный такой дядька, этот шаман… Я у него торквенты до сих пор заказываю, хоть он вообще-то не по этой части…
Психотерапевт. Что, простите?
Адвокат. Торквенты. Это такие карманные амулеты, которые помогают принимать оптимальные решения и достигать целей наилучшим способом. (Вытаскивает из кармана небольшой цветной диск). Стильный такой кругляшок, да? Один торквент предназначен для хранения одной цели и трекинга - движения к ней. Классная вещь! Я для каждого крупного процесса заказывал.
Психотерапевт. Дорогие они, эти ваши торквенты? 
Адвокат. Дорогие, но они реально работают. Бывает, придёшь на заседание, а в голове пусто. Или ещё хуже: мысли разные совсем про другое… Руку в карман сунешь, погладишь торквент и чувствуешь, тепло от него идёт, а у тебя сил прибавляется, и решения правильные в голову приходят. 
Психотерапевт. Контактиком поделитесь? Тоже хочу попробовать…
Адвокат. Да без проблем. Они реально работают. Где номерок записать? Вот, Кытахов…
Психотерапевт протягивает тетрадь и ручку,
Адвокат пишет там номер телефона и возвращает тетрадь.
Психотерапевт. Это шаман?
Адвокат. Да. Ньукулай Уйбаанабыс… Можно просто - Николай Иванович. Скажите, что от меня насчёт торквентов. 
Психотерапевт. Спасибо... Но мы отвлеклись. И так?
Адвокат. Кстати, о торквентах. Кот их ворует. Ворует и прячет, загоняет куда-нибудь в труднодоступные места, откуда их невозможно достать!
Психотерапевт. Наверное, он просто играет ими. Ну, знаете, как коты гоняют по полу какую-нибудь мелочёвку вместо мыши.
Адвокат. С сакральными вещами не играют. За каждым торквентом - человеческие судьбы, а он их - под плинтус! А ещё он нагадил мне в туфли. Я не заметил и целый день принюхивался к клиентам и коллегам, выясняя, от кого кошкой несёт! А воняло от меня! Представляете, как это сказалось на моей репутации? 
Психотерапевт. Мне кажется, вы драматизируете. С кем не бывает? (Начинает принюхиваться и обнюхивать себя.) У меня, например, шарпей…
Адвокат. Вы не понимаете! Я адвокат. Успешный и дорогой, по- настоящему дорогой и успешный. Опять же - в депутаты выдвигаюсь. От меня не может вонять кошкой! 
Психотерапевт. Конечно, конечно… Тут такое дело: на меня один недовольный клиент жалобу написал в Министерство. Не поможете советом? 
Адвокат. Я не из тех, кто за любое дело хватается… У меня клиенты солидные. Специализируюсь на бракоразводных процессах. Я в этом виртуоз! Сам дважды разводился, так что все подводные камни знаю… В клиентах недостатка нет. У нас каждый второй… Нет, практически, каждый первый разводится. Некоторые даже по нескольку раз. Конечно, я имею в виду успешных людей, которым есть что делить и есть чем за этот раздел платить. Нищеброды не в счёт. Какая разница, разводятся они или живут в счастливом браке? Если у них зарплата на двоих - полтинник, и квартира в ипотеке.
Психотерапевт. Хорошо-хорошо, я всё понял. Вы, главное, не волнуйтесь.
Адвокат. Что вы поняли?
Психотерапевт. Что деньги у вас есть. Продолжим сеанс? Итак, кот. Что происходит в ваших мыслях, когда вы о нём думаете?
Адвокат. У меня мозг взрывается.
Психотерапевт. Назовите общее состояние одним словом. Например, тревога или гнев, страх… Что вы испытываете?
Адвокат. Стресс. Я стал нервным. Рассеянным. У меня дёргается глаз. Я просыпаюсь ночью каждый час. Иногда мне кажется, что я вообще не сплю... Раньше со мной ничего подобного не происходило. Всё началось с появлением кота. 
Психотерапевт. Стоп. Сосредоточьтесь. Почувствуйте, как слово «стресс» отзывается в теле. Стресс? (Адвокат сидит спокойно.) Попробуем другое слово. Кот! Если слово подобрано верно, вы это ощутите… (Адвоката начинает корежить, психотерапевт меряет ему пульс.) Так, сердцебиение участилось, ага, понятно.
Адвокат. Доктор, что со мной?
Психотерапевт. Да не волнуйтесь вы так! У вас, мой дорогой, айлурофобия. Случайные факторы прочно закрепили в вашем подсознании установку «кот равен стрессу», которая впоследствии и привела к тревожности и навязчивой фобии про Успех.
Адвокат. Мне конкретная помощь нужна, а вы мне тут диагнозы ставите! 
Психотерапевт. Случай у вас, безусловно, непростой и, конечно, потребуются время и деньги…
Адвокат. Деньги, деньги, деньги. Всем нужны деньги: врачам, нужным людям, бывшим женам, подросшим детям… А чтоб деньги были, нужен УСПЕХ. Я сейчас не про кота. Ну, и про кота тоже. Как вышло, что мой жизненный успех напрямую от этой твари зависеть стал? 
Психотерапевт. Да вы не волнуйтесь так. Я вам таблеточки дам. Классная вещь, новейшая разработка. Дорогие, конечно, но, как вы говорите, они реально работают. Две штучки на ночь и две – утром, и вы забудете про кота… (Психотерапевт уходит и возвращается с таблетками и стаканом воды.) Вот, пейте. 
Адвокат (недоверчиво проглатывает лекарство). Точно? А зависимость от Успеха пройдет?
Психотерапевт. Нет, но крепкий сон гарантирую и тревожность уйдет. (Засовывает коробку с лекарством в карман адвокату.)
Адвокат. Чёрт, это совсем не то, что мне надо! Только время потерял, надо было сразу к шаману лететь в Маган… (Суёт деньги врачу.) Но прежде надо кота найти. Успех, Успех, кис-кис-кис.
Психотерапевт (пересчитывает и прячет деньги в карман). Успех, кис-кис-кис, ха-ха-ха, Успех! (Уходит.)
                                                         Сцена четвертая
Появляется Артист, одноклассник Адвоката. 
Адвокат, не замечая его, упорно ищет кота. 
Артист следует за ним, как тень, пародируя движения Адвоката. 
Адвокат. Успех, Успех, кис-кис-кис! Где же ты? Кис-кис-кис. Успех! Кис-кис-кис, Успех!
Артисту это надоедает, он, как чёрт из табакерки, 
выпрыгивает перед Адвокатом. 
Артист. Привет, брат! Как я рад тебя видеть! 
Адвокат. Отойди, не мешай… Кис-кис-кис… Успех! Кис-кис-кис… Успех!
Артист. Ну ты даёшь. Столько лет не виделись! Не узнал меня, что ли? 
Адвокат. Видишь, я занят. Успех, кис-кис-кис…
Артист. А я тебя сразу узнал! Это ты меня в пятом классе курить научил. Помнишь, в гаражах за школой? 
Адвокат. Я против курения, веду здоровый образ жизни. Успех. Кис-кис-кис…
Артист. А я с тех пор так и курю. Отец порол, мать плакала, на педсовет вызывали – ничего не помогло. Потом сам несколько раз пытался бросить, но всё как-то не получалось… Наверное, я слабохарактерный.
Адвокат. Артист?
Артист. Ну, вот! Вспомнил?
Адвокат. Вспомнил, как ты классной перед экзаменом звонил от имени участкового терапевта. У тебя хорошо получилось голос её имитировать. 
Артист. Мы тогда контрольную сорвали потому, что у всего класса внезапно началась диарея. 
Адвокат. Ты сорвал.
Артист. Но это же ты всё придумал!
Адвокат. У тебя нет доказательств.
Артист. Да ладно тебе, столько лет прошло, а ты всё такой же зануда, прокурорский сынок. Вон, скамейка. Присядем? Столько лет не виделись… Давай, обнимемся что ли?
Артист, раскрыв объятья, идет к Адвокату.
Адвокат. Погоди. Можешь присесть?
Артист. Куда?
Адвокат. На четвереньки. 
Артист. Зачем?
Адвокат. Ради дружбы.
Артист. Ну, ладно... (Садится на четвереньки. Адвокат залезает к нему на плечи.) Ни фига себе! Объясни, что происходит?
Адвокат. Просто доверься. Вставай. Только осторожно, не урони меня. Сможешь?
Артист. Попробую, на сцене не такие трюки выполнял … (С трудом встаёт.) Я по сцендвижению на курсе лучшим был…
Адвокат (вглядываясь в даль, попеременно обращаясь к Артисту). Успех, Успех, кис-кис-кис! Успех! Повернись направо. Налево. Хорошо. Успех, кис-кис-кис! Не видно нигде. Ладно, опускай!
Артист (освободившись от Адвоката отряхивается, приводя одежду в порядок). Ну, ты совсем не изменился. И я всё равно рад, что ты меня не забыл.
Адвокат. Не забыл. Даже хотел тебя разыскать: надо было в одном дельце диктофонную запись подделать. Так, ерунда - бракоразводный процесс. Правда, на кону большие деньги были… стоило рискнуть. Вот, я и вспомнил про тебя. А потом компьютерную программу нашёл, которая не хуже может имитировать голос говорящего по фрагменту речи… Так что надобность в тебе отпала.
Артист. Так ты юрист, что ли? Продолжил, так сказать, династию…
Артист и Адвокат садятся на скамейку.
Адвокат. Я - Адвокат. Успешный, очень успешный. Такой успешный, что тесно мне стало в моей юридической конторе. Решил во власть идти. Настоящие деньги только там! Пришло время мне свои законы принимать, а не только чьи-то применять. (Смеётся своей шутке.) Надеюсь, скоро, очень скоро, в первой десятке журнала «Форбс» оказаться. Конечно, пока по России, но там посмотрим… Хочу в глубокой старости играть в гольф, плавать на яхтах и пить бурбон. 
Артист. А здесь кого ищешь?
Адвокат. Кот убежал.
Артист. Так вот, кто такой Успех. (Смеётся.) Кот, значит?
Адвокат. Это не я, жена назвала. Она мерзавца в мой дом притащила. Сам я кошек терпеть не могу.
Артист. А по мне, так они милые…
Адвокат. Мерзкие твари, втираются в доверие, а потом гадят.
Артист. Это не про котов… Это, скорее, про тех, кто во власть идёт. Ты предвыборные лозунги видел? 
Адвокат. Я их сам сочиняю. Как тебе такой: «Каждому свой закон»?
Артист. Извини, ничего личного… но как-то оно не очень понятно. Разве закон не один для всех? 
Адвокат. Конечно, нет. Просто об этом честно не говорят, а я буду честен с народом. Равноправия не было, нет и не будет. Сейчас модно говорить, что думаешь. Народ правду любит. Я вообще думаю, общество надо на касты поделить… Впрочем, об этом позже. Сейчас мне позарез надо кота найти. Успех, Успех, кис-кис-кис. Спрятался падла. Затаился. Но ничего-ничего, я тебя выслежу…
Артист. Да не переживай ты так. Жрать захочет – сам придёт. Лучше о себе расскажи…
Адвокат. Я же сказал, во власть иду…
Артист. А на личном фронте? Женат?
Адвокат. На студентке юрфака. Она у меня в конторе практику проходила. Было время к ней присмотреться, родословную изучить, там факты разные из биографии уточнить... 
Артист. Скажи просто – влюбился.
Адвокат. Она меня устраивала, пока кота не притащила. Молодая, красивая, послушная… Поначалу гордилась мной даже: не за купчину какого-нибудь замуж вышла – за известного адвоката. С родителями немного неловко было. Они мои ровесники…
Артист. Ну, это не страшно.
Адвокат. Не надо было мне на ней жениться. Не зря говорят, что третья жена человеку чёртом даётся… Это она кота в дом притащила.
Артист. Ого, третья? А первые две?
Адвокат молча смотрит вверх. 
Артист. Ой, прости... 
Адвокат. Дождь что ли будет? Я с первыми двумя - развелся.
Артист. Фу, я подумал, что умерли. Всё равно, сочувствую. Развод – это такой стресс. Сам через это прошёл... Это, это как руку отрубить. Вроде её и нет уже, а ты её чувствуешь и болит…
Адвокат (удивленно смотрит на Артиста). Мои разводы – кирпичики в построении жизненного успеха. Первая жена – московская прописка и жилплощадь на время учёбы в Москве. Знакомства полезные, как бонус. У неё родители на телевидении работали, не последние люди в среде шоу-бизнеса… 
Артист. А чего развёлся-то? 
Адвокат. Я изначально решил, что брак по расчёту не более пяти лет должен длиться. Первая жена умненькая, но страшненькая была. И при такой внешности она своё мнение по каждому вопросу имела. Представляешь, не хотела за меня замуж выходить, пока не забеременела. А я детей от неё не планировал заводить. Но пришлось. Впрочем, ребёнок – это хороший козырь при разводе. Я из этого брака отжал всё, что мог. Тот развод мне рекламой стал. Первые солидные клиенты после этого ко мне потянулись.
Артист. Я бы так не смог, без любви… 
Адвокат. Поэтому ты кто у нас? Актёришка.
Артист. А вот не надо сарказма, я, между прочим, ГИТИС окончил. Мечтал там учиться и поступил. А там конкурс по 200 человек на место. С первого раза не прошёл, со второго – тоже, но всё равно своего добился. И вот, стал актёром, как и мечтал.
Адвокат. Чего ты добился? Я тебя ни в одном фильме не видел.
Артист. Я в сериалах регулярно мелькаю. Правда, не на главных ролях пока. Основная работа в театре. Я же в ТЮЗе служу, в сказках играю - медведей, собачек, короче, зверюшек разных, а ещё пиратов, разбойников...
Адвокат. И всё? 
Артист. Ой, да кого я только не играл! Даже Лунтика. А что? Детям нравится… Да и мне тоже. Я сцену люблю больше съёмочной площадки. Недавно вот роль Бармалея дали… Учу сейчас.
Адвокат. А еще, Бармалей, ты в разводе и живешь у родителей. Угадал?
Артист. Это временно. Сейчас ищу квартиру, но всё так дорого… Я, знаешь ли, не так удачно развёлся, как ты. Вечно денег нет.
Адвокат. Если бы не вторая жена, я бы тоже так быстро не разбогател. Как пошли слухи, что я крутой адвокат, обратился ко мне о-о-очень состоятельный клиент. Известная личность, но не надо имён…
Артист. Я его знаю?
Адвокат. Вряд ли. Так вот, у него были проблемы с партнёрами. Я ему посоветовал имущество кому-нибудь фиктивно подарить. Ведь договоры дарения кредиторами не оспариваются. Он взял и всё жене отписал. Идиот!
Артист. Так ты ж ему посоветовал.
Адвокат. Естественно. Я лично этими договорами занимался. А потом его жену убедил подать на развод. Вроде, как фиктивно. Таким образом совместно нажитого не стало и всё имущество перешло к супруге в силу дарения… Партнёров он оставил с носом, только и сам без штанов остался. За время, что суды шли, у меня с его женой доверительные отношения сложились. Короче, пять лет мы с ней прожили в официальном браке. Горячая, скажу тебе, штучка была…
Артист. Почему тогда развелся? 
Адвокат. Правда, не понимаешь? Разве такой дамочке можно доверять?
Артист. Не доверял, так зачем женился?
Адвокат. Потому, что всё правильно рассчитал. Я уговорил её всю недвижимость и денежные средства, что у бывшего мужа отжала, мне подарить.
Артист. Она что, полная дура?
Адвокат. Согласен, люди глупеют, когда влюбляются. Она мне двух пацанов родила и решила, что это её гарантия. 
Артист. И ты её обобрал и с двумя детьми бросил?
Адвокат. На моём месте мог быть каждый. Я не осуждаю эту женщину: развод - психологически сложный процесс, многие люди контроль над ситуацией теряют. 
Артист. Нельзя тебе с такими понятиями во власть идти… 
Адвокат. Это не твоего ума дело. Пафос свой оставь для сцены. Лучше помоги кота найти. Я на самолёт опаздываю.
Артист. Дался тебе этот кот…
Адвокат. У меня с людьми таких проблем не было, как с этим котом.
Артист. Так и радуйся, что он сбежал. Нет кота - нет проблемы. Разве не так?
Адвокат. Мне без кота в Якутию лететь смысла нет. Шаман сказал, кота ему привезти. Он у него сердце вырежет, я его съем и тогда проклятие потеряет силу...
Артист. Что сделаешь? Ты серьёзно или прикалываешься?
Адвокат. Я не прикалываюсь. Нет у меня такой привычки. Кот в моей жизни – как сбой в системе. Надо устранить неполадку, и всё будет хорошо.
Артист. И что, прям кошачье сердце жрать будешь?
Адвокат. Воины самых разных племён ели своих врагов, чтобы заполучить их силу и храбрость. Так что это древняя традиция.
Артист. Фу… Дикость какая.
Адвокат. Шаман чёткие инструкции дал: надо успеть провести обряд при полной луне. Понимаешь, что значит в моём случае не успеть? Мне ж на выборы идти. Не дай Бог, проиграю. За мной влиятельные люди стоят. Они такие вещи не прощают. 
Артист. А если дело не в коте, что тогда?
Адвокат. Не знаю, не знаю… Думаешь, в жене? Возможно, возможно... Это ж она меня прокляла. Не исключено, что и с ней к шаману ехать придётся. 
Артист. Ты серьёзно во всё это веришь? В проклятие, в шамана, в то, что твой успех от кота зависит? Мне кажется, у тебя проблемы…
Адвокат. Небольшие проблемки есть. (Шёпотом) У меня уже год секса не было. Потому что я не могу, когда кот на меня смотрит… И даже, когда его в спальне нет, мне кажется, что он на меня смотрит. А ещё я постоянно принюхиваюсь, потому что мне кажется, что от меня кошками воняет. И шерсть его, она везде. (Брезгливо отряхивает пиджак.) Говорю же, всё из-за кота. Куда он, по-твоему, спрятаться мог?
Артист. Да куда угодно. Это же кот.
Адвокат. Помоги мне его найти. И я в долгу не останусь. Ты же понимаешь, что с моими связями можно такую карьеру в кино сделать, какая тебе и не снилась.
Артист. Да я б тебе и просто так помог, если бы мог… Хотя, знаешь, что? Я, кажется, придумал, как тебе помочь. Я где-то читал, что наш мозг биологически близок к мозгу кошки… 
Адвокат. Действительно, у нас с кошками за эмоции отвечают те же самые участки мозга. Я специально интересовался. И что нам даёт эта информация?
Артист. Я подумал, если мы так похожи… Чтобы найти кота, надо думать как кот, чувствовать как кот, вести себя как кот, надо стать котом. 
Адвокат. Так-так-так… Продолжай!
Артист. Может, тебе стоит, как-бы попонятнее выразиться… Влезть в шкуру кота? Перевоплотиться, что ли?
Адвокат. Вот ты, Артист, когда-нибудь в кота перевоплощался?
Артист. Да. Ещё в институте Кота в сапогах в учебной постановке играл… О, еще Котофея Ивановича - в ТЮЗе, в русской народной сказке, но там не главная роль была. 
Адвокат. Значит и меня можешь научить, как двигаться по-кошачьи и всё такое, чтобы перевоплотиться…
Артист. Ты действительно этого хочешь?
Адвокат. Я на всё готов, чтобы вернуть успех. Согласен на брюхе ползать или глаза кому-нибудь выцарапать. Могу в тапки нагадить?
Артист. Ну, это вряд ли потребуется. Главное – очень-очень захотеть. И ещё – поверить…
Адвокат. Говори, что надо делать?
Артист. Хорошо, попробуем активировать участки мозга, которые у нас с кошками за эмоции отвечают. Повторяй за мной: мяу-мяу-мяу… (мяукает на мотив какой-то незамысловатой песенки).
Адвокат старательно мяукает, повторяя в тон за Артистом. 
Артист сопровождает мяуканье движениями, 
а потом начинает смеяться, сначала беззвучно, потом во весь голос. Адвокат на него смотрит, осознавая, что его разыграли.
Артист. Господи, неужели ты всё это серьезно? 
Адвокат. Ты даже не представляешь, как!
Артист. Ой, не могу, чудак-человек! (Смеётся.)
Адвокат. Смеёшься?
Артист. Так смешно же! Вроде, серьёзный человек, адвокат, во власть собрался и вдруг - «мяу-мяу», я как котик… Кстати, котом быть не так уж и просто. Не каждый хороший артист...
Адвокат. Ты себя кем возомнил? Артистом, что ли? Одно моё слово, и тебя из ТЮЗа вышибут. Так сделаю, что не то, что в театр, в аниматоры не возьмут. 
Артист. Злой ты, вот Успех от тебя и сбежал. Ты же адвокат, забыл? Твоё предназначение – оказывать юридические услуги населению. Проще говоря – помогать, а ты гадишь только. Добрее надо быть и ближе к народу.
Адвокат. Ненавижу народ, всех вас ненавижу: артистов, бомжей, котов, всех нищебродов… Уничтожу, всех уничтожу! 
Адвокат издаёт боевой клич и бросается на Артиста, завязывается драка.  Гаснет свет, а когда вновь включается - на сцене остаётся только один Артист, но уже в пиджаке Адвоката и с его сумкой в руках. 
Из сумки слышится мяуканье. Артист шикает на сумку. 
Потом достаёт из кармана галстук Адвоката и повязывает его себе.
Артист (обращаясь к сумке). Во власть он собрался... (Поправляет галстук.) Ничего, девять жизней впереди – многое можно исправить.
Из сумки раздаётся жалобное «мяу».
КОНЕЦ
