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«МЕЧТАТЕЛЬНИЦА»
(Одноактная пьеса)


Действующие лица:
Мечтательница (гусеница):
Простодушная (червяк):
Гордый (стрекоза):
Прекрасная (бабочка):
Мудрый (муравей):
Седой (голубь):
Девочка:


(действие происходит на дне цветника)












 Первое явление
(Дно цветника. Гусеница ползает наверх. На дне стоит червяк)
Простодушная (червяк): --Ну, куда  ты опять? Разве тебе мало прошлого раза? 
Мечтательница (гусеница): --А что случилось прошлый раз? 
Простодушная (червяк): --Значит, ты уже все забыла? А я тебе напомню. Прошлый раз тебя чуть ветром не унесло.
Мечтательница (гусеница): --Ну, и что? Может это и к лучшему?
Простодушная (червяк): --Как это?
Мечтательница (гусеница): --Ведь, если бы не ветер как бы я сюда попала? Ты же знаешь, что меня и к вам ветром занесло. Никто не знает кто я и откуда?
Простодушная (червяк): --Как это не знают? Я знаю. Ты обычный червяк, как и я. 
Мечтательница (гусеница): --Если это так, то почему мне не нравится жить на дне как всем червякам? Почему мне всегда хочется выйти наружу? Почему меня тянет к небу? Может ты мне объяснишь, раз ты все знаешь?.. (пауза) Я знаю одно, я не обычный червяк. 
Простодушная (червяк):  --Разве это возможно?
Мечтательница (гусеница): --В природе нет нечего невозможного. (пауза) Смотри, к нам летят Прекрасная и Гордый. Наверняка у Гордого есть чем похвастаться. Иначе он бы не прилетел к нам.
(прилетают бабочка и стрекоза)
Гордый (Стрекоза) (с гордостью): -Ну, здравствуй, Мечтательница.  Знаешь, вчера вечером я снова написал новую песню, и спел ее Девочке.
Прекрасная (бабочка) (радостно): --А я под этой песню танцевала.  Вот так.  (кружится)
Простодушная (червяк): --Девочке, наверное, понравилась ваше новое представление так же, как и предыдущие?
Гордый (Стрекоза): --Иначе и быть не может!
Прекрасная (бабочка): --Девочка обрадовалась моему танцу и, хлопая в ладоши, прыгала от счастья.
Мечтательница (гусеница): --Здорово?! Я тоже хочу выступить перед Девочкой.  Могу я присоединиться к вам, Прекрасная?!
Прекрасная (бабочка): - Конечно!
Гордый (Стрекоза): - О чем ты говоришь, Прекрасная?!  Она же обычный червяк.  Ты посмотри на нее, разве она может петь и танцевать? Она нам все представление испортит.
Мечтательница (гусеница): --Гордый, ты не смотри на мой внешний вид.  Я знаю, что я не обычный червяк. Я буду очень стараться.  Вот увидишь, я справлюсь.
Простодушная (червяк): --Пожалуйста, возьмите её с собой. Её так тянет к небу. 
Гордый (Стрекоза): -- Нет, этому не бывать.
Прекрасная (бабочка): --Не будь таким высокомерным Гордый, пусть она хотя бы попробует.
Гордый (Стрекоза): --Пойми ты, если с нами будет «противный червяк», то Девочка даже не будет смотреть наше представление.
Мечтательница (гусеница): --Значит, для вас я «противный червяк», так?
Прекрасная (бабочка): --Нет, не так. Ты для нас…
Гордый (Стрекоза) (обращаясь к бабочке): --Что бы ты ни говорила, ничего не изменится. Девочка не любит червей. Если она будет выступать с нами, то Девочка не будет восхищаться нашем представлением.
Мечтательница (гусеница): --Ах, так!  Всем известно, что та Девочка приходит ради танца, который исполняет Прекрасная, а не ради твоей песни. Теперь я самостоятельно полечу к Девочке. Я буду летать высоко-высоко. И она будет восхищаться мною. 
Гордый (стрекоза) (смеется): --Ха-ха-ха.  Ну и сказал, червь. Мечтать не вредно, но не забывай, чтобы высоко летать нужны крылья за спиной. И вдобавок черви живут на дне. Так что, знай свое место!   
Мечтательница (гусеница): --Я не обычный червь, и я буду летать. 
Простодушная (червяк): --О чем вы спорите? 
Прекрасная (бабочка): --Не ссорьтесь из-за глупости.
Гордый (стрекоза): --Если это произойдет, я перестану петь.  Но если то, что ты говоришь, не произойдет, то ты признаешь, что ты «отвратительный червь» и извиняешься передо мной. Договорились?!
Мечтательница (гусеница): --Договорились!
(затемнение).

Второе явление
(из темноты слышен голос Девочки)
Девочка: -- Фу-у, отвратительно! Мама, тут на яблоке отвратительные черви. Убери их пожалуйста, я ненавижу червей.
 (гусеница и червяк разговаривают друг с другом)
Простодушная (червяк): --Вот опять. Уже который раз я, поверив тебе иду на рискованный шаг. Но каждый раз мы слышим те же самые слова «отвратительные, мерзкие черви». Я так устала от этого.  А ты нет?
Мечтательница (гусеница): --Я хочу выйти наружу, Простодушная.  Я хочу, порхать на небе как бабочка, чтобы Девочка восхищалась мною. Но каждый раз все получается, наоборот. И вдобавок Гордый так рад моим неудачам. 
Простодушная (червяк): --Ну пойми ты наконец-то, что мы потомки червей. Никто в нашем роду не поднимался на поверхность.
Мечтательница (гусеница): --И поэтому мы всегда должны жить на дне? Неужели из-за страха предков мы даже не попытаемся осуществить нашу мечту? До каких пор мы будем следовать указаниям других? Это наша жизнь. Она дана нам один раз. И пока мы живы мы должны жить так как мы хотим. Сейчас самое время мечтать.  Я больше не хочу быть «противным червем» как говорят те, кто даже не знает меня. Я хочу порхать как бабочка, и танцевать перед Девочкой.  Я хочу завоевать её любовь.
Простодушная (червяк): --Ну как мне тебе объяснить, что это невозможно?!  
Мечтательница (гусеница): --Если ты всем сердцем веришь в свои мечты, то в природе нет ничего невозможного, Простодушная. 
Простодушная (червяк): --Ты всегда так говоришь. Я теперь даже не знаю, что тебе сказать. Смотри, Мудрый муравей идет. Возможно, он тебе сможет объяснить. 
(приходит муравей)
Мудрый (муравей): --Здравствуйте, друзья мои.
Мечтательница (гусеница): --Здравствуй, Мудрый.
Мудрый (муравей): --Мне кажется или Мечтательница чем-то озабочена?!
Простодушная (червяк): --Я вообще её не понимаю.
Мечтательница (гусеница): --Вот именно.  Сколько бы я тебе ни объяснила, ты никогда меня не понимаешь.
Мудрый (муравей): --В чем дело?
Простодушная (червяк): --Мечтательница сильно изменилась со времени своей последней встречи с Гордым. Раньше она просто мечтала летать, но после встречи с ним она день и ночь пытается взлететь и попадает в неприятности. Вдобавок она хочет выступить перед  Девочкой, как делает это Гордый и Прекрасная. И хочет добиться её восхищения. 
Мудрый (муравей): --Ну, и как успехи?
Мечтательница (гусеница): --Честно говоря, ни в одном своем испытании я пока не преуспела.  Каждый раз, когда Девочка видет меня, она кричит и завёт свою мать. И ее мать всегда бросает меня туда, откуда я пришла, на дно цветника.  Я не понимаю, разве я мечтаю о чем-то плохом? Почему окружающие меня не понимают?!
Простодушная (червяк): --Я не говорю тебе что ты мечтаешь о плохом, но пойми наконец, что закон природы изменить невозможно.  
Мечтательница (гусеница): --Преимущество Гордого и Прекрасной в том, что у них есть крылья.  А у меня их нет.  Если бы у меня за спиной были крылья, то и я бы порхала как они.  (обращается к муравью) --Скажи мне, милый друг, у тебя нет крыльев, ты ходишь по земле, как и мы, но люди не ненавидят тебя. А меня ненавидят без причины.  И где бы они меня ни увидели, они называют меня «отвратительным».
Мудрый (муравей): --Мы, муравьи, всегда помогаем и поддерживаем друг друга.  Усердный труд – наш девиз.  Муравьи, работают не покладая рук. Труд укрепляет каждое живое существо.
Простодушка (червяк): --Они же муравьи.  Но мы...
Мечтательница (гусеница): --Да, мы черви.  Но что, если мой внутренний голос не признаёт того что я червь? Что, если я не хочу прожить свою жизнь как все черви? Что если я хочу жить достойно? 
Мудрый (муравей): --Тогда тебе придется всю жизнь бороться.
Мечтательница (гусеница): --Я согласна.
Мудрый (муравей): --Этот борьба будет для тебя непростой.
Мечтательница (гусеница): --В любом случае, это будет легче чем быть червяком. 
Мудрый (муравей): --Единственный совет, который я могу тебе дать: не поддавайся гневу.  Не дай своему гневу разрушать твою мечту.  И следуй за своей мечтой независимо от мнения окружающих. Разные трудности будет испытывать тебя, но ты оставайся верным своей мечте.  Не теряй веру.  Вера может воплотить в реальность даже самые невозможные мечты.  Удачи тебе!
Мечтательница (гусеница): --Спасибо за совет, милый друг.
(затемнение)

Третье явление
(Звук дождя. Гусеница и червяк прячутся на дне цветника. Голубь, замечая их, приземляется на край цветника)
Седой (голубь): - Здравствуйте, мои прекрасные.
Простодушная (червяк): --Здравствуй, Седой.  Спасибо за доброе слово.  Пока что нас иначе как «отвратительными» не назвали.
Седой (голубь): --Разве можно вас назвать «отвратительными»? Вы же великолепные. 
Мечтательница (гусеница): --Вы же не летали в этих местах, а что произошло сегодня?
Седой (голубь): --Я просто, увидев вас, таких грустных, хотел узнать, что произошло, что заставило вас грустить?
Простодушная (червяк): --Мы устали ползать по земле.  Мы мечтаем подняться ввысь. Жаль, что у нас нет крыльев, а то мы тоже порхали бы в небе как вы.
Седой (голубь): --Если хотите, я на себе могу поднять вас вверх. 
Простодушная (червяк): -- Это возможно?! Мечтательница ты слышишь? 
Мечтательница (гусеница): --Нет, спасибо.
Простодушная (червяк): --Ну что за нрав, Мечтательница. Не ты ли мечтала подняться в небо? Не ты ли заставила меня поверить в то, что мы черви однажды тоже сможем полететь в небо? 
Мечтательница (гусеница): --Да, я мечтала.  И тебя заставила поверить в это. Но не забывай, мы мечтали летать на своих крыльях, а не на чужих.  И я ясно понимаю, что у него на уме.
Седой (голубь): --Что ты хочешь сказать?!
Мечтательница (гусеница): --В настоящий момент мы кажемся тебе легкой добычей.  Ведь вы, птицы, не можете думать иначе о нас, червях.  Все, о чем ты беспокоишься, не больше, чем утолить свой голод.  Даже сейчас твое истинное намерение состоит в том, чтобы обманом выманить нас из цветника. А после того, как мы выйдем...
Седой (голубь): -- Нет, все не так.  Ты все не так поняла. 
Мечтательница (гусеница): --Конечно, для тебя я обычный червяк. И червяки не могут быть такими умными как вы птицы. Не так ли? 
Седой (голубь): --Я пытался вам помочь.  Я могу уйти, если ты этого не хочешь.
Мечтательница (гусеница): --Да, уходи.
Простодушная (червяк): --Стой, не уходи.  (обращаясь к Мечтательнице) --Почему ты сопротивляешься?  По сей день ты мечтала, чтобы у тебя были крылья.  Но когда он протянул тебе руку помощи ты сопротивляешься.  Как мне тебя понять?
Мечтательница (гусеница): --Ах, Простодушная! Ну пойми наконец, что он своими сладкими речами пытается усыпить твою бдительность. Неужели ты думаешь, что птица, которая свободно летает по небу спустится вниз чтобы помочь червяку подняться наверх? Он просто хочет воспользоваться ситуацией.  
Седой (голубь): --Если бы я собирался тебя съесть, я мог бы сделать это сейчас.
Простодушная (гусеница) (Мечтателю): --Он прав.
Мечтательница (гусеница): --Не слушай его, Простодушная.  Если он приблизится к нам пока мы находимся здесь, шипы роз могут повредить его крыло и ранить его самого.  Вот он и хочет, чтобы мы вышли сами, поверив его сладким речам.  
Седой (голубь): --Возможно, Мечтательница завидует тому, что ты вознесешься? Подумай об этом.
Простодушная (гусеница) (Мечтателю): --Ты мне завидуешь?
Мечтательница (гусеница): --Простодушная, ты ведь меня знаешь уже давно, разве я могу тебе завидовать?
Седой (голубь): --Запомни одно, Простодушная, такая возможность выпадает не каждый день.  Если ты мечтаешь летать, выйди наружу, или я улечу без тебя.
Простодушная (червяк): --Подожди, я выйду.
Мечтательница (гусеница): --Нет, не смей этого делать. Ты ошибаешься, Простодушная, не верь ему. Мы ведь мечтали летать на собственных крыльях.  Нам придется подождать, пока у нас появятся свои крылья.
Седой (голубь): --Сколько ты собираешься ждать?
Мечтательница (гусеница): --Я буду ждать всю жизнь, если понадобится.
Простодушная (червяк): --Но мы же не знаем, доживем ли мы вообще до тех дней.  Сейчас идеальное время, когда Седой сам предложил поднять нас на своих крыльях.  Я не хочу провести свою жизнь в ожидании, как ты.  Я ухожу.  Прощай.
Мечтательница (гусеница): --Нет, не уходи.  Пожалуйста, Простодушная, остановись.
(Простодушная уходит. Звук ветра становится громче. Звук грома. Гусеница закрывает лицо и начинает плакать.)
Мечтательница (гусеница): --Прости меня, Простодушная.  Если бы я не мечтала о крыльях, возможно, мы бы до сих пор жили на дне цветника без всяких забот.  Я бы никогда не захотела иметь крылья, если бы знала, что все закончится именно так.  Прости меня, Простодушная, прости меня, прости...
(Нить начинает оборачиваться над гусеницы. Затемнение.)
Четвертая явление
(Гусеница превращается в кокон. Бабочка и Стрекоза прилетают.)
Прекрасная (бабочка): --Ой, посмотри на это.  Мечтательница опечалена уходом Простодушной и окружена одиночеством. Пойдем, поможем ей. Мечтательница, Мечтательница, ты меня слышишь?
Гордый (стрекоза): --Нет, Прекрасная, не трогай её.  Если ты прикоснешься к ней, ты тоже можешь попасть в эти сети.  Нам лучше держаться от неё подальше.
Прекрасная (бабочка): --О чем ты говоришь, она же наш друг.
Гордый (стрекоза): --Я никогда не считал её своим другом.
Прекрасная (бабочка): --Если у меня вдруг возникнет проблема, ты и меня так бросишь?
Гордый (стрекоза): -- Нет, Прекрасная.  Не сравнивай себя с ней. Она червяк, а ты бабочка.  У тебя есть крылья.
Прекрасная (бабочка): --Значит, ты лишь друг внешней красоты.  Если мои крылья сломаются, ты забудешь нашу дружбу, не так ли?  (кричит сердито) --Уходи отсюда, мне не нужен такой друг.  Я останусь с Мечтательницей. А ты уходи. Уходи.
Гордый (стрекоза): --Ей уже конец. Если и ты останешься здесь слишком долго, то и ты от горя останешься без крыльев. Потом не говори, что я тебя не предупредил. Я улетаю. 
(Стрекоза уходит)
Прекрасная (бабочка):  --Прости меня, Мечтательница.  Я не знала, что все закончиться вот так. Если бы я знала, я бы не позволила этому случиться, прости меня...
(Бабочка плачет. Затемнение.)

Пятое явление
(Из кокона выходит бабочка)
Мечтательница (бабочка): --Что со мной случилось?  Это... это ведь крылья.  Значит это правда. Я не обычный червяк. У меня тоже могут вырасти крылья.  Мои собственные крылья.  Я знала…  я знала…
(на её голос прилетают стрекоза и бабочка, подходит муравей)
Мечтательница (бабочка): --Друзья, посмотрите, у меня тоже есть крылья. Вы что не узнали меня? Это же я, Мечтательница. Теперь у меня есть собственные крылья. Мне просто надо было набраться терпения.
Прекрасная (бабочка): --Неужели это ты, Мечтательница? Я думала, что потеряла тебя навсегда.
Мудрый (муравей): --Твоя вера в свою мечту и твое упорство довели тебя до этого дня.
Мечтательница (бабочка): --Жаль, Простодушная не смогла дождаться этого дня.
Прекрасная (бабочка): --Не грусти.  Где бы она ни была сейчас, наверняка радуется тому, что ты достигла своей цели.
Гордый (стрекоза) (с удивлением): --Неужели это возможно? Ты действительно достигла мечты своей верой и упорством. И тебе удалось изменить наше мнение о тебе.  Я проиграл наш спор.  Отныне я не буду петь, как обещал тебе.  Прости меня за неуважение к тебе, Мечтательница.
Мечтательница (бабочка): --Не говори так.  Я ничего не имею против тебя. Просто больше никого не суди по внешнему виду. Не забывай, что даже если гусеницы внешне и похожи на червяков, внутри они так же прекрасны как настоящие бабочки. Я рада тому, что смогла доказать тебе это. А насчет Девочки, давайте все вместе полетим к ней и покажем представление.
Прекрасная (бабочка): --Это отличная идея. 
Мечтательница (бабочка): --Полетели?
Гордый (стрекоза): --Полетели. 
(Улетают. Затемнение. Из темноты слышен голос Девочки.)
Девочка: --Мама, мама, смотри, к нам прилетели бабочки.  Они вращаются вокруг меня.  Как они прекрасны…
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