                                                                 Правда игра                                                М.Чамкина
драма
в двух действиях
Действующие лица:

Илья – снящийся
Начальник Ильи
Муж – 40-45 лет
Жена –35-40 лет
Сын Миша – 15-20 лет.
Сын Артем – 5 лет
Охрана

Пустая сцена со свесившимися белыми шторами на фоне белых стен. Справа круглый обеденный стол, 4 стула. 
Картина первая

Под эффектную отбивку на сцене появляется Илья во фраке. 
Илья. Здравствуйте здравствуйте, друзья! Итак, первый выпуск нашей «Правды-игры» начинается сегодня! (кому-то в первом ряду) Да! Иван Ургант НЕ приедет обязательно. У него там что-то возникло.. Но прошу Вас, подумайте  расстраиваться Вам или нет после того, как … Ой-ой.. (отворачивается, достает из штанов белого кролика) Вот наверное поэтому и не приедет.(идет к зрителям первого ряда, сажает его на колени) Возникло, но возможно не совсем там. Милый, не правда? То ли еще будет!  (возвращается на сцену) Итак, господа! Всем нам хочется знать Правду…настоящий ли это кролик? Распилю ли я кого-нибудь сегодня? И когда закончится эта болтовня и начнется суть? Много вопросов. Но уже из них можно выделить главный. Итак, правила игры просты. (замолкает, в левое ухо) не могу я! Иваныч!  (зрителям) Простите! (разводит руками, говорит непоставленным голосом) Простите за этот цирк. Но это совсем не игра. Меня зовут Илья и я снящийся.  А вон те ребята на дверях (кивает головой ребятам на дверях) не сотрудники театра, а охрана. Вам нечего бояться, но и покинуть помещение Вам тоже нельзя. Я Илья, снящийся, из отдела подсознательного. Ну да да, те кто снятся. Технически Вам снюсь я, а Вам кажется, что это .. парень с работы, или девушка, улыбнувшаяся в метро.. в костюме зайца. Ну не всем такое снится, конечно.. Очень многие падают, кто-то кричит и ему не кричится. Но это я все не о том. На самом деле мы занимаемся очень важными вещами. И Вы должны нам помочь. Потому что от этого эксперимента зависит быть может будущее вселенной. Я в общем-то и пошел в снящиеся только потому,  чтобы узнать об этих самых важных вещах, о чем люди на самом деле думают.  (подходит ближе к зрителям.) Ну, в общем, я всегда всегда, вот как помню себя всегда хотел узнать Правду. Помню,  держу маму за руку в магазине, смотрю, как люди обсуждают, взять им колбасу копченую или в оболочке, и думаю, это же не правда. Ну в смысле, да, это то, о чем они сейчас думают , но это им по-настоящему важно, или они просто болтают. Вы разве никогда не смотрели в глаза человеку и не задавались внутри себя вопросом «Он правду мне сейчас сказал или …» Как проверить? Я в общем-то и пошел в снящиеся только,  чтобы узнать… о чем люди думают. О чем таком они думают, что там глубоко в подкорке у них сидит и они никому не рассказывают. Есть ли вообще такое глубокое переживание Правды? Или все только о колбасах и размышляют? Или это только я дурак впечатлительный все выдумал. Просто я всю жизнь ее искал…Ну как где? В поступках людей, в словах. Ну вот сейчас в снах. Это является моей основной задачей – поиск облака Правды в Ваших снах. Облако потому что, это все равно неточно, не на сто процентов точно, это вероятностное облако нахождения Вашей Правды.  Считается ведь, что сны это неотработанные желания, затаенные мысли… Я должен среди этого всего найти Правду и попытаться дотянуть ее до Вашего сознания. А то у вас с этим проблемы последнее время. Для этого нас учат ощущать Правду. Чувствовать ее как холод или тепло, только она на самом деле задействует еще больше чувств. Иногда возникает музыка, иногда  картинка, на равновесии может отражаться даже - каждая Правда по-разному. Но конечно всегда от нее появляется внутренняя сила.  Иногда, конечно, Ваши мозги так сопротивляются, что требуется помощь специалистов по борьбе с самообманом. Иногда в ваших снах и Правды то нет. Куда Вы ее подевали? Концентрация сейчас дико уменьшена. Люди думают одно, делают другое, желают вообще не этого. Я думал, может это у нас в городе только так, да нет, в областном центре тоже так же. В Москве еще хуже, еще и пробки. И вот я уже 4 года как снюсь. Ну вот девушка Вам недавно снился. Лестницу помните белую? И песню такую красивую... Вы так и говорили во сне «Какая песня красивая». Нет? Ну это нормально, я не обижаюсь, люди забывают сны в течении нескольких минут после пробуждения. Ну я то что сначала думал? Что пойду снящимся и сразу все пойму. А там еще больше вопросов. Ты думаешь, щас ты увидишь о чем он подсознательно думает и поймешь с чего он себе вены режет. А там ... короче становится еще непонятнее.
И тут начальник, Иваныч, приходит и говорит, что есть короче тема. Что по словам человека, по его реакциям можно складывать его Правду. Нейромедиаторы мозга и какието недавно открытые волны.. я не силен в этих терминах, но они в итоге дают Правду. Детектор лжи определяет Да или Нет, а наши установки дают картинку, как бы Вы вели себя, если бы Да. Что бы говорили и что бы делали. Прикиньте, Видеть Правду! В 3D! И без подозрений во лжи, проводов и неловкости. Новые исследования, все дела. То, что это правда, наши разработчики уверены, а вот что с ней делать..? вопрос.  И мне нужно попытаться это понять. С Вашей помощью конечно… Мы будем фиксировать Ваши ощущения от Правды, точнее от отклонений ваших ожиданий от Правды. Попробуем собрать статистику воздействия Правды на население, чтобы понимать, в каких дозах она безопасна. На самом деле ничего страшного не произойдет. Вы просто будете находиться  в зале на своих местах и пытаться концентрировать Правду, ну думать о ней, представлять, по Вашему мнению Правду. (на сцену под музыку выкатывается барабан как из Поле-чудес) Я кручу барабан, на котором сверху лежат папки с именами фамилиями земных филов. Извините, людей. Случайный выбор, есть даже «Сектор приз, и  мы видим ситуацию. Обычную жизненную ситуацию. Каждый из вас сидящих в Зале анализирует ее, выводит самое основное, и потом концентрирует Правду. Потом Мы все вместе смотрим их Правду.  А я должен поставить диагноз и дать так сказать лекарство с правильной эмоцией. Да, только будьте на всякий случай готовы к путешествиям. Звук этот лошадки блеющей можно включить? (Раздается шум потом «Ииииии…») Спасибо!  Давайте попробуем.(Крутит барабан. Волчок останавливается.) Пермь. Семья Позднеевых. 
Картина вторая

Над обеденным столом зажигается свет. Слева сидит Жена, с прямой спиной. Справа Муж, сгорблен, роется в тарелке.  
Муж. Солёно че-то.
Жена (молчит). Ну не ешь значит. (кричит) Мальчики, пойдем те есть!
Муж. С малым седня в кино то ходили, так щурится смотрит. Может ему морковки больше есть. 

Жена. Зарядку для глаз делать надо. А не в кино водить.
Муж. Милая, я только приехал. Давай не будем. Надо же порадовать сына.
Жена. Зарядку для глаз делать надо. (кричит) Мальчики!! Есть, я сказала!
Муж. И че ты орешь на детей?!
Жена. Повышение голоса не обязательно означает проявление гнева. Можно ненавидеть и говорить очень спокойно.
Входит Сын Миша. 
Муж. Спокойно значит.  Хорошо… (сыну) дневник неси.
Сын разворачивается, уходит за дневником. 

Жена. Пусть бы поел сначала..

Муж. Ничего! Щас другого поест.

Сын приходит с дневником. Протягивает отцу. Садится за стол, спиной к зрителю.
Жена. Артем там че не идет? Играет опять?

Cын пожимает плечами.

Муж (смотрит дневник).  Да.. хреново. 

Жена.  Ну без троек хотя бы..
Муж. (Жене) Вот я в его годы работать начал уже.  Слышь, Миш? А ты че? Ладно бы с девчонками гулял, а то целями днями на стадионе. И ведь не ясно, чем ты там занимаешься!
Сын пожимает плечами: Если бы ты в мои годы спортом занимался, ты бы знал, чем на стадионах занимаются.
Муж (смотрит на жену потом на сына). Михаил, ты договоришь сейчас! Образование же не мне нужно, оно тебе нужно. Успех просто так не приходит.

Сын. Да мне такой успех как у тебя нахрен усрался!

Муж (дает сыну пощечину). А ты не хами отцу! 

Жена. Костя, прекрати! 

Муж: Вырасти сначала. Ты потом будешь у меня просить, а не я у тебя. Вообще из дома не выйдешь!
Сын (смотрит на отца) Так, понятно.. (встает, уходит из-за стола)
Муж. (Сыну) Че тебе понятно? (Жене) А ты его защищать еще будешь?! Он как с отцом разговаривает! 
Жена. Возьми себя в руки, хватит на сыне срываться!
Муж. Да я взял себя в руки 20 лет назад! 
Жена. Возьми себя в руки. Или это закончится. (встает уходит)
Сцена вторая

На сцену выходит Илья с блокнотом. 
Илья. Ну тут все просто. Быдло муж достает умницу жену. Общая неудовлетворенность собой выражается на других. Сын пока не раскрылся. Либо равнодушен, либо закрыт ввиду душевной травмы. Либо даем жене сил развестись, либо даем мужу повод озвереть до невозможных размеров и она сама его бросает. 
Вопросы по ситуации есть?!  Давайте тогда еще один кадр из жизни, может потом созреете.
Сцена третья

Та же обстановка, но Номер в отеле. Все ходят из угла в угол. Жена с ребенком и бутылочкой молока на руках собирает вещи, складывает их себе на плечо, перекладывает в другом конце комнаты. Муж сидит перед раскрытым чемоданом, явно озадачен. Сын с полотенцем на плечах стоит в дверях грызет орехи.
Сын. Ну скоро Вы, а?

Жена. Милый, ну подожди, пожалуйста. Мне надо купальник свой найти. Я так за две недели в море и не искупалась.

Муж. Слушай, а где моя футболка синяя? Ты ее сложила что-ли уже?!

Жена. Я просила тебя вчера запомнить, куда ты ее повесил. Подержи Тему пожалуйста, пока не проснулся найду купальник. (передает ребенка Мужу)
Муж (двигает губами малыша, пищит). Слышь Мам, ну найди Папке футболку, а .. 
Жена. Можно Мама подумает о себе и покупается в море наконец (роется в чемодане)
Сын. Блин, ну щас медузы опять наплывут. Где твой купальник искать? (подходит к Маме)
Муж. Футболку мою поищи!! Бля, срыгнул. Несите полотенце.
Жена (вытирает ребенка и грязную футболку Мужа). Давай Тему сюда. Сына, ты готов?  

Муж. Ну че мне в облеванной идти, а Жена? 
Сын. Я уже опять в туалет захотел с Вами! (уходит)
Жена. Шкаф открывай, справа висит, увидел?
Муж (подходит к шкафу, открывает). О! Наконецто!
Сын. (возвращается) Ну че, готовы? А то солнце сядет..
Муж. Готовы!
Жена. Да пойдемте..
Сын. Нашла?
Жена. Да да нашла, там переоденусь пойдемте.
Сцена четвертая

На сцену выходит Илья с блокнотом и ушным микрофоном. 
Илья: Ну все, как я и говорил. Банальный российский сценарий. Подавление собственных желаний во благо других. Предварительные дозы записываем: Жена – 50 кубиков смелости, жаркий поцелуй с .. Константином Хабенским; Муж – 100 кубиков чувства собственной правоты. Сын – набор для юношей № 2. После Правды откорректируем, если что. Ну, что, датчики готовы? 
Голос: Готовы. Ждем команды.

Илья: Сигнал в порядке?
Голос : Да, ждем команды. 

Илья: Первая трансляция Правды, Друзья! (потирает руки) Это как яблоко для Ньютона, понимаете! (Садится на стул, потирает руки) Понимаете? (усмехается). Проходит 10сек.

Голос : Мы готовы, ждем команды. 

Садится нога на ногу. Проходит 10сек.

Вскакивает, начинает ходить и трясти запястьями

Илья: Мне брэкеты так одевали в детстве. Я два месяца готовился, переживал, что меня все одноклассники задразнят, а одели и я даже ничего. И они ничего. Чего я боюсь? услышать то, что хотел? Начинаем!

Гаснет свет. 
Жена подходит к краю сцены, садится на стул.
Включается свет.

Голос за кадром: Чего ты хочешь?

Жена. Ничего.
Голос за кадром: Чего ты хочешь?

Жена. Ни-че-го.
Голос за кадром: Чего ты хочешь?

Жена. Я уже сказала, ничего.
Голос за кадром: Чего ты хочешь?

Жена. Понять, чего я хочу 

Голос за кадром: Чего ты хочешь?

Жена. Чтоб ты замолчал

Голос за кадром: Чего ты хочешь?

молчание

Голос за кадром: Чего ты хочешь?

Я хочу понять, когда все пошло не так.

Голос за кадром: Чего ты хочешь?

Хочу чтоб меня выдернули с этого дна. 
Голос за кадром: Чего ты хочешь?

Дышать как раньше
Голос за кадром: Чего ты хочешь?

Хватит, я уже все сказала 
Встает, уходит,  через несколько шагов  разворачивается к зрителю
А Правда в том, что ..  я не чувствую ничего. У меня внутри ничего не отзывается. Не резонирует. Я как будто ушла в фоновый режим. Я не хочу просыпаться по утрам. 

Возвращается садится на стул

Я даже не знаю, с чего начать. Мы жили в одной комнате и мечтали о поездках по миру, пока Мишка маленький спал. Ездили куда-то отдыхать, дурачились. Мы были счастливы. Нам было куда стремиться. Муж тогда начал расти на работе, больше уставать, приходить позже, видеть нас меньше. И мы все терпели. Даже не терпели, ну не в плане  мучались и сжав зубы терпели, нет, мы понимали что так нужно, мы видели в этом необходимость, в такой жизни. По-другому нельзя было. Да все было хорошо. А потом когда все это понастроилось, дома, путешествия, и я помню меня резанула фраза «посудомоечная машина для того, чтобы облегчить жизнь». «посудомоечная машина для того, чтобы облегчить жизнь».

Облегчить, понимаете?! Куда ее еще облегчать. И я поняла, что она и так уже ничего не весит. Я смотрела наши фотки десятилетней давности,  и меня тошнило от себя самой. Я не могла понять, где что пропущено. В детстве я, как все хотела быть космонавтом, ну детская мечта, дурацкая, согласна, потом чето школа институт, сразу замуж, дети. Все вроде понятно. Вроде ясно че делать то, к чему стремиться-семью обеспечивать. А вот теперь когда все обеспечено !!! …Ха ха. Все, что хотелось – вот оно здесь. Бери ешь. Бери пользуй . НО это не то! Тогда что, блин, То?! Я думала,  я просто зажралась, или гормоны меня одолели, и я решила родить второго. Чтоб было ради кого жить. Но это осознание пустоты никуда не ушло. Я не знаю, зачем родила ребенка, зачем привела его в этот Мир. Я привыкла, что всегда все делалось для семьи, и семья была ценностью. Мои родители и бабушка, они всю жизнь положили, чтобы выжить и воспитать нас. Но тогда я первый раз спросила себя, для чего семья? Ни что еще для семьи, а для чего она? Может это как следующая ступень в лестнице … не знаю чего. Когда ты долго концентрируешься на одном предмете, не замечаешь, что вокруг тоже чтото есть. И я не вижу что есть, все так размыто. Я просто делаю то, что все делают, как все привыкли, а зачем никто не понимает. И эту карусель уже не остановить. А что я сделаю? Уеду в Индию или на Бали, сяду на гору, помедитирую, сольюсь с Прекрасным и сразу все пойму?! Прекрасная Мать бросит семью, да?!! В общем, я не знаю.. Может кому то и смешно, но когда я внутри этой центрифуги, я только кручусь там. Я не могу разобраться, я виню себя и мне стыдно перед мужем. Он тоже бесится. Короче…
Ваше самое приятное воспоминание: Когда мы с Костей поехали отдыхать, мальчиков тогда еще не было, и денег у нас тоже не было. И в Крыму мы бродили по огромным камням, он приносил мне на завтрак адыгейский сыр с вином и цветком жасмина и мы начинали свой день в любви. Как это могло в Это превратиться? И ведь я до сих пор его люблю, да люблю
Сын подходит к краю сцены, садится на свой стул, рядом с матерью.

Голос за кадром: Чего ты хочешь?

Ну, чтоб не гнали на меня

Голос за кадром: Чего ты хочешь?

Чтоб была своя комната, а не с мелким спать

Голос за кадром: Чего ты хочешь?

Не хочу бриться и с девчонками начинать мутить

Голос за кадром: Чего ты хочешь?

Уехать отсюда
Голос за кадром: Чего ты хочешь?

Извините, вы заткнетесь когда нибудь

Голос за кадром: Чего ты хочешь?

Чтоб вы заткнулись

Голос за кадром: Чего ты хочешь?

Чтб вы заткнулись

Голос за кадром: Чего ты хочешь?

Я серьезно не хочу быть под микроскопом

Голос за кадром: Чего ты хочешь?

Долгое молчание

Голос за кадром: Чего ты хочешь?

Хочу чтоб мой отец умер. Я расстроился, когда его откачали тогда. Я каждое утро желаю ему смерти. Я не могу переносить, как он разговаривает, учит нас, как он с мамой говорит. Без него было бы лучше. А ты чего хочешь?
Голос за кадром: Чего ты хочешь?

Вдарить тебе
Ваше самое приятное воспоминание: когда я понял что сила мысли работает. Когда я уже две недели желал ему смерти и потом он начал тонуть. Когда Вселенная подтверждает мои мысли своими поступками. Все взаимосвязано, сечешь
Артем подходит к сцене и произносит свою Правду.
Голос за кадром: Чего ты хочешь?

Собаку

Голос за кадром: Чего ты хочешь?

Собаку

Голос за кадром: Чего ты хочешь?

Мааамммм…!!! Убегает к маме на руки

Муж подходит к краю сцены, садится на свой стул, рядом с пустым стулом.
Голос за кадром: Чего ты хочешь?

Чтоб американцы сдохли
Голос за кадром: Чего ты хочешь?

Ну, че.. отдохнуть съездить

Голос за кадром: Чего ты хочешь?
Еще?… ну.. чтоб стабильность была
Голос за кадром: Чего ты хочешь?

Чтоб дети здоровые были
Голос за кадром: Чего ты хочешь?

Хочу засыпать нормально
Голос за кадром: Чего ты хочешь?

Слушай, подбешивать начинаешь, эт нормально?

Голос за кадром: Нормально. Чего ты хочешь?

Я хочу чтоб моя семья не разваливалась на части
Голос за кадром: Чего ты хочешь?

Не разваливать семью на части
Голос за кадром: Чего ты хочешь?

Не бояться, что жена изменяет мне с кемто. Нет, я не боюсь, что она мне изменяет. Изменяет физически я имею ввиду. Я боюсь, что она с кем-то разговаривает. Так же, как мы с ней разговаривали когда-то. Правдиво так, по-настоящему, до самого дна. Я очень боюсь этого. И мне кажется, поэтому у нас вот это все началось. Недоговорки какие-то.
Голос за кадром: Чего ты хочешь?

Я не хочу её потерять 
Голос за кадром: Чего ты хочешь?

Взять себя в руки как она говорит и не вести себя как свинья последняя. 

Я пытаюсь зацепить ее за больное. Унизить. Оскорбить. Я хочу понять, когда уже она ответит. Я надеюсь на это, потому что если она не ответит, значит ей это безразлично. Значит все кончено. 
Голос за кадром: Чего ты хочешь?

Я хочу чтоб продолжалось движение наше с нею. Я хочу попросить прощения, чтоб этот гнев и бессилие ушло из меня. Хочу обнять ее. Почувствовать ее в своих руках.

Встает со стула, подходит к Жене, перекидывает ее через плечо, уходит за кулису
Голос за кадром: Чего ты хочешь?

Свет выключается

Голос за кадром: Чего ты хочешь?

Второй акт
Сцена пятая
Пустая сцена с красиво свисающими белыми шторами. Чуть тумана. Выходит Илья.

Илья садится.

Илья: Я рос очень болезненным мальчиком, таким впечатлительным знаете, с большими грустными глазами и синяками от одноклассников. Меня поддерживал только дедушка. Старый, худой, всегда в шапке из бани, чтоб голову не напекло. Я ему ничего не рассказывал, просто когда я приходил к нему, я вживую видел, как Правда работает. Он спрашивал меня о моих делах, я отвечал. Если я говорил что-то лишь бы отвязаться от него, он пристально на меня смотрел, не укорительно, а просто так по-доброму, и я говорило ему о том, что меня правда волнует. Иногда я даже сам не подозревал, что это правда меня волнует, но высказав ему это, становилось легче. И появлялось что-то твердое, по чему я опять мог ходить, основа, от которой можно было оттолкнуться. Однажды он спросил, готов ли я. Я сказал да. Он спросил, точно ли я готов ли. Я помедлил и повторил да. Он начал рассказывать про радугу. У него была разноцветная, а у меня белая, как под снегом.  (сверху опускается белая радуга). Она и сейчас у меня перед глазами. Ну у вас может быть своя.. И сосед сзади ее не видит и не подглядывает. У этой радуги есть начало – слева, и есть конец – справа. Затем Дедушка опускал хрустальные шары, прекрасные, переливающиеся, ранимые хрустальные шары. В них конечно, все самое сокровенное. Ваше все самое сокровенное. Появляется первый шар и опускается на вершину радуги. (появляется первый шар  и опускается на вершину радуги). 
И дедушка говорит, что этот шар показывает то, каким я вижу себя сейчас. Появлялись нападающие старшеклассники… я сижу на качелях, выплевываю зубы, которые мне выбили… тупые семейные ужины, откуда я сваливал. В общем, ничего приятного. 
Другой туманный шар Дедушка опускал в начало радуги. (Шар опускается в начало радуги) И там что-то не дающее мне покоя, то, к чему я возвращаюсь временами. Туда я поместил один разговор с отцом. Он состоялся за несколько месяцев до этой радуги. Он сказал, что дедушка старый и ничего уже не понимает, что скоро они перевезут его в Дом престарелых, потому что они с мамой не могут о нем позаботится. Отец сказал, что он надеется, что я понимаю и не обижаюсь. Я соврал, сказал, что  понимаю и не обижаюсь. 
Потом дедушка просил представить себя в ситуации, когда то, к чему я стремился, наступило. (Шар опускается в конец радуги) ТО, К ЧЕМУ Я СТРЕМИЛСЯ, НАСТУПИЛО. Я представлял себя на экранах всех телевизоров сразу. Я открыл Правду! Я спас Мир! Я добрый и известный. Я возглавляю Университет Правды и у меня куча студентов. И я чувствовал, как я теперь встаю по утрам, как ложусь, как  изменилось мое настроение, каких новых друзей я приобрел, чему научился. Дедушки в этом будущем не было, но и Дома престарелых тоже.
Я посмотрел на Дедушку, и он Спросил : Ну и что ты будешь сделать? Как ты спустишься с вершины радуги в твой прекрасный шар? 
И что Вы думаете можно предпринять человеку, похожему на Вас, чтобы благополучно спуститься с верхушки радуги прямо на счастливый шар. Траектория единственна. Что-то нужно понять, что-то принять, но в конце концов нужно действовать. 
Спасибо, что выслушали. Забирайте свою радугу себе и никому не показывайте.

Это вот был пример того, что я должен был сделать тогда. Когда получил информацию о Правде семьи Позднеевых 5 лет назад. Но я, этого не сделал. Я не смог справиться со своими эмоциями, я так был поражен тем, что мои мысли разошлись с их Правдой… что я не угадал, что я оказывается не чувствую Правду других людей. Так много говорю об этом, мечтаю об этом и не чувствую! В общем, я был подавлен и натворил глупостей. Я показал им их Правду общим сном. То есть все четверо увидели во сне свою Правду и Правды других членов семьи. Я хотел помочь, открыть им глаза на то, что происходит в душах их близких, если им самим не хватает смелости туда заглянуть или спросить. Ну и, конечно, мне хотелось самого себя наказать. И их заодно тоже. Я ж ведь знал, что нарушение любого из Правил Свода Снящихся жестоко карается. Что это влечет за собой не только исключение из Круга, но и в жизнь моих подопечных вносит непоправимые последствия. Пока человек сам не захочет поделиться с Вами своей Правдой, это не Ваше и вы не можете этим распоряжаться. В общем, я взбесился. Хотя на курсах повышения квалификации всегда показывал самые низкие показатели вспыльчивости. Я понял, что можно сколько угодно желать другим счастья, ходить в кино и лить слезы над горем актеров, но потом когда Вы проходите мимо бродяги с банкой мелочи, Вы думаете, что Вы сострадали сегодня уже целых два часа в кинотеатре и хватит с Вас. Это может очень жестоко, но когда встает выбор, как поступить,  и от этого зависит Ваше счастье, Ваше спокойствие, Вы выбираете Свое счастье, не Чужое. Вы выбираете то, что для Вас важнее. Я выбрал то, что мне тогда хотелось. 
И меня уволили, конечно, и поместили на 5 лет в Институт изучения ответственности с  пожизненным отстранением от профессиональной деятельности. Тут все когда то взбесились и делов натворили. А вы тогда, кстати, хорошо поработали. Кто-то из вас даже был ближе к Правде, чем я. Я к сожалению не знаю судьбы этого проекта, определены ли допустимые дозы Правды? – ничего не знаю.
 Я не знаю, какими они проснулись на следующее утро. Как они смотрели друг другу в глаза. Рассказали ли они свои сны друг другу, признались ли, что им снилось то же самое. Столько вопросов… Я конечно очень себя винил. Пить начал. Мне казалось, я жизнь им поломал и поломал Правдой - единственным, что может Мир спасти. Как так?! Какая-то дикая несостыковка. Чистая искренняя Правда ломает жизни людей, хотя должна спасать. Я решил, что несостыковка во мне. Так было удобно думать. Я так фокусировался на этом, что меня начинало тошнить. Я не мылся, от меня воняло и я, понимая это, старался быть еще противнее. И как-то с утра, я проснулся в чистом сознании. Ну знаете, иногда просыпаешься с утра, и такое предощущение чего-то.., такая недосказанность. И она остается на недолгое время, пока вы не начнете зубы чистить или одеваться. Это и есть результат сна – то, что проявляется с Вашего дна на дневную поверхность. Наверное кто-то во сне хорошенько надо мной поработал, потому что я настолько отстранился от ситуации, что смог увидеть себя со стороны.  Блевотного жирдяя. И в один момент я понял, что я кроме своей якобы боли и страдания никого вокруг не вижу. Что мне так комфортно себя жалеть, что.. Что я решил, что хватит уже. Что пора посмотреть на кого-то еще. Кроме себя. Боль же показывает нам наши слабые места, те моменты, где мы не так себя проявили, где нужно исправиться. Если мы просто будем избегать ее, то будем детьми, которые бояться вставить штепсель в розетку. А нужно просто этому научиться. 
 Я перестал считать себя виноватым. Точнее я и не чувствовал вины, вот в чем фишка. Просто перестал себя накручивать. Если бы это повторилось, я бы сделал также, потому что всю мою жизнь я мечтал об этом. И не я показал Правду сразу в четырех снах, но вся моя жизнь участвовала в этом. Моя первая учительница. Девочка с бантом, которую я пригласил на танец в 5ом классе. Машина, сбившая меня на улице Фрунзе и тысячи людей в толпах дней моей жизни. Мы же все завязаны. И значит это должно было случиться. Все этому способствовало. И я понял, что выбора-то не было. Что когда нам кажется, что он есть, его на самом деле нет. Что его никогда нет. Есть наш поток, который мы можем чувствовать и должны чувствовать, и есть все то, на что мы иногда ведемся. Обманываем сами себя, а потом все равно возвращаемся откуда начали. Тогда я ощутил себя самым счастливым человеком. Потому что то, чего я желал всю свою жизнь – сбылось. Всю мою жизнь Правда была за гранью фантастики и вдруг это сбылось. И я благодарил за это Вселенную только тогда, через пять лет после случившегося. Наверное, поэтому мы и боимся желать по-настоящему, потому что очень страшно оказаться не готовым к своему счастью. И тогда я выдохнул. Всю свою гордыню, весь этот бред про чувство вины и жалость. Ведь если сбылось один раз, сбудется и второй. Поток меня вынесет куда нужно. И стало легче. И я начал делать то, что могу. Безо всяких соплей. 
Просто во всех сериалах и всех фильмах мы все зрители и мы все знаем чувства сразу всех актеров, знаем кто притворяется, кто честен, кому плохо но он терпит, кому нормально и он терпит, потому что привык терпеть. Мы всех их видим. Знаем эти шаблонные взгляды и поднимания бровей, эти удивления, кривляния. Но  в жизни мы живем, Вы живете, без подсказок сценаристов, вы не видите других насквозь, вы не знаете какового им говорить с Вами. Каково им врать Вам. Каково им любить Вас. Вы не знаете. И не узнаете, если не спросите. Притом честно не спросите. Притом, если они честно Вам ответят. Вы чертов сценарист, понимаете!  Вы сами – свой чертов сценарист. И хватит мать вашу сидеть и …
Входит Начальник. 
Начальник: Трансляция их дня через три минуты в Главном Зале.
Илья: Что?

Начальник (четче и медленнее): Трансляция их дня через три минуты в Главном Зале. Ты же хотел, нет?

Илья (на выдохе): Да, хотел. (молчание) Второй раз еще страшнее.
Илья спускается в Зал, садится в проходе, смотрит на сцену.
Сцена шестая

Муж суетится накрывает на стол. Толстая жена выходит в мужском халате, садится 

Муж: Милая, салфетница розовая у нас где? 

Жена: зачем она тебе?
Муж: Хочу, чтоб красиво было
Жена: Кризис среднего возраста странно на тебя действует
Входит повзрослевший Сын, садится за стол.
Муж: Ну давай, сынок. (Наливает в стаканы) За первую сессию, за возвращение..(пьют) Ты надолго?
Сын: неделя-две, посмотрим. Артема не ждем? Он долго еще? 
Муж: Не, у них 10 км сегодня, поздно будет. Ну.. Как там Москва? В психологии че нового? Нас тут всех кризисом пугают…
Жена: Успокойся, не заводись, не с соседом же. Выпей еще, не налетай на ребенка.. Кушай, Миш, папа сегодня курицу сам запекал. Чуть соседей не спалил.

Муж: Ну наговоришь тоже.. Сама то ешь
Жена: Я знаете, лучше полежу пойду, таблетки наверное действуют. Если засну, не будите. Завтра надо к Теть Лене сходить, ладно Миш? 
Сын (жуя). Хорошо, мам

Жена уходит.

Сын: как она?
Муж: Ну.. неплохо. Таблетки вроде поддерживают ее. Врачи говорят про предрасположенность к депрессиям, но это бред какой-то. Раньше ж все было нормально, откуда че взялось. Ну может ты ее сейчас растормошишь. 

Сын(жуя).: Ну а ты то с ней разговариваешь?
Муж: Миш, она сразу закрывается ... я просто рядом. 

Сын(жуя).: Ладно, поговорю с ней как-нибудь
Муж: Ну давай за тебя! (выпивают)
На заднем плане появляется пар.
Муж: Сложно там? (встает из-за стола, идет вглубь сцены в пар, раздевается)
Сын: Да, но, знаешь, интересно. Думаю, может в Штатах поучиться, там целые университеты заточены на том, что мне нравится.
Муж: Так а че тебе нравится (достает веник, одевает банную шапку, начинает париться)
Сын (встает из-за стола, идет вглубь сцены в пар, раздевается, одевает банную шапку, начинает париться, переходит на крик): Блин, ну … если по простому, то .. совпадения. Когда Вселенная отвечает на твои запросы. Синхроничность. Знаешь над чем щас думают космологи? Как так случилось, что заряд электрона именно 1,6 на 10 в минус 19ой? Если бы он был меньше, или больше совсем на чуть чуть, то может быть нас тут и не было. Строение Вселенной подобно строению атома. Самое большое, ну почти самое большое, подобно почти самому малому. Понимаешь, все точно складывается в один красивый узор. 
Муж (перестает мыться, смотрит на сына): Чето я ниче не понял.. 
Сын: Ну че, блин! Все складывается в один красивый узор. Тебя бы тут не было, и мочалки бы этой не было, если бы не заряд электрона. Если бы Вселенная не была такой, какая она есть. У этого всего движения-расширения есть дикий прекрасный смысл. И даже если ты сейчас его не понимаешь, то история Вселенной, история этих неслучайностей доказывает тебе это. И ты доверяешь потоку и он несет тебя к смыслу существования Всего на свете. 

Муж: Куда меня несет, не очень понял?

Сын: К смыслу. К твоему самому главному смыслу. Это как река, понимаешь. Поток тебя несет. И рано или поздно, если ты не тратишь силы на пустую борьбу с волнами, то он выносит тебя на берег. Надо только глубоко чувствовать свои желания. Не изменять им, не отпускать. Нагло желать. По-настоящему. И даже когда кажется уже все, капец, ничего не выходит..

Муж: То что?

Сын: То, что поток все равно несет тебя. И глупо с твоей стороны переставать желать, или начинать желать что-то совсем другое
Муж: Почему это? А че же делать?
Илья встает с места, поднимается на сцену, раздевается. 
Сын: А что ты будешь делать, когда твое желание 5тилетней давности сбудется? Скажешь что ты перехотел? Что ты хотел тогда на следующий день, а сейчас все поздняк?
Муж: Не знаю. Страшно теперь как-то хотеть получается.
Сын : Страшно ответственно получается. (одевает банную шапку на Илью, Илья берет веник, начинает париться) сами себе сценаристы. Сами!
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