                                                            Три вечера один день                                    М.Чамкина

драма

в одном действии
Действующие лица:

Даша – девушка
Дашин внутренний голос

Катя - подруга
Святой Отец – почти святой отец
Йог
Анатолий – бомж со стажем
Картина первая

Темная церковь, вид со спины на сидящую девушку на скамье, она перелистывает фотки кровяных пятен в телефоне. Выходит Батюшка, она убирает телефон, разворачивает листок бумаги, читает что-то, явно волнуясь подходит к нему. 
Девушка (тихо, чтоб ее не услышали): Святой Отец. Здравствуйте. 

Святой Отец: Здравствуйте, это Вы да звонили?

Девушка: Да, я от Надежды Николаевны. Я знаете поговорить хотела … Как это называется, исповедаться. Можно? 
Святой Отец: Да, давайте.

Девушка: Ой…Простите меня. Я никогда раньше не говорила со священниками (долгое молчание. разворачивает листок бумаги, читает, складывает, выдыхает) … я не знаю что говорить. Я почитала в Интернете, конечно, как это делается, но…(выдыхает) В общем. Я горда и упряма. Я не могу сдержаться от похоти и гнева. Я поддаюсь плотским желаниям... не могу им противостоять. И не хочу главное. Вот (выдыхает) И вступаю в связи с мужчинами. Ну в связи, понимаете?
Святой Отец: Да да.. что еще?

Девушка: Еще… я ужасная Святой отец. Я такая злая, очень злая. (надрывно) Такой нельзя быть. Я не понимаю, как я еще живу, я делаю ужасные вещи…
Святой Отец: (перебивает ее) Как Вас зовут?

Девушка: Дарья.
Святой Отец: Дарья. (кладет свои руки поверх ее, смотрит ей в глаза) Давайте вдохнем глубоко и выдохнем. (вдыхают выдыхают, поднимая и опуская руки) Хорошо. Откуда Вы?
Девушка: Из Санкт-Петербурга
Святой Отец: Из Санкт-Петербурга... (мечтательно) Прекрасный город. На улице Марата там был такой тихий дворик. До 18 лет там жил.   …  Это гордыня в Вас говорит, Даша. Человеку иногда очень приятно быть плохим, и потом продолжать прокручивать это в памяти, это как будто бы приносит ценность и значимость в тот наш поступок. Делает нас героями... не знаю, сериала. Но любая Санта-Барбара может закончиться прямо здесь и сейчас. Ведь все ошибаются. Нет такого человека, который бы не наделал ошибок в жизни. 

Девушка: Да, я знаю, я плохая. Я ведь за этим и пришла, чтобы сказать Вам о всем плохом в себе, Богу в этом признаться.
Святой Отец: Все верно, все верно. Но вот Вы сказали и оставьте это здесь.  Вы сделали что-то плохое – покаялись, признали свою ошибку и идите дальше. Оставьте это. 
Девушка: Святой отец, я курю.
Святой Отец: Курить  Вам не идет. (всматривается Даше в лицо, медленно) Вы молитесь, Дарья. Молитесь. Все свои грехи проговаривайте. Читайте православные книги.  Господь простит, только когда Вы себя простите. Он же все видит. Все ваши старания и душевные движения. (Даша кивает головой из стороны в сторону) Не отчаивайтесь. Все мы грешные слабые люди, куда от этого деться.  Все мы просто хотим счастья. 

Даша:  Но как же с этим смириться?! Вы так легко говорите об этом...!
Святой Отец: Ну не казнить же вас теперь. Господь Вас любит такой, какая Вы есть, не забывайте об этом. Любит всегда, что бы вы не делали.

Даша: Нет, боюсь такое нельзя любить. Простите…
Картина вторая

Даша выходит из церкви, спускается по ступенькам к сидящей на них Кате. Катя жует батон с кефиром.
Катя: Ну как? Сказала?
Даша: Нет. Этот тоже такой же. Всем наплевать. Они кажется меня не слышат. Да Нет, они точно не слышат. Я им говорю, что сплю с мужиками - они говорят хорошо. Я говорю, я злая - они хорошо. Я говорю я курю, они - а вот этого не надо. Ну что это?! Они начинают оправдывать, жалеть, говорить «все мы люди, а люди слабы» и меня тошнить начинает. 
Катя: Фотовыставку свою показала?

Даша: Да нет конечно.
Катя: Они бы офигели от такого внимания к яйцеклеткам! Надо реально выставку сделать «Мои неродившиеся дети»!

Даша: Я не понимаю, тебе смешно?! тебе смешно да?!  

Катя: Да нет, это просто смело очень. Прости. Даш, прости. (обнимает Дашу) Я знаю, тебе больно и эти фотки это выражение твоей боли. Это просто смело очень и Церковь бы не поняла этого. А вообще, не понимаю я религию эту твою. Нафиг вообще ты к ним ходишь? Бабки вон старые пусть бьются лбом об пол, а ты то че?! Ну накосячила по молодости, с кем не бывает! Надо завязывать с этими исповедями, короч. Каждые выходные так мотаться… Если б тебе реально помогло, я б молчала, но так… Надо че-то другое пробовать. 
Даша: Что другое? 
Катя: Можно в Индию поехать! Книга говорят крутая эта.. «Шантарам». Или вот: как Джулия Робертс из этой… «Ешь. Молись. Люби». А?! круто ведь. 
Даша: Да как я уеду, как?!
Катя: Ну тогда пойти в йогический центр, найти там учителя. Он пошлет тебе благословение во все чакры. У тебя все откроется и станет лучше, я не знаю. Пойдем отсюда! 
Девушки встают со ступенек, уходят

Картина третья
Центр йоги. Большое светлое помещение, перед преподавателем на полу на ковриках сидят люди
Йог: Мы усаживаемся в простую позу и закрываем глаза. Присутствуем в каждом движении. В каждом напряжении и расслаблении. Настраиваемся на практику. Дышим спокойно и глубоко. На каждый вдох мы наполняемся энергией земли и макушкой тянемся к Солнцу, на каждый выдох даем телу влипнуть в пол. Расслабляем все, что можно расслабить. Отпускаем все, что можно отпустить. Думаем о том, чему нам хочется посвятить сегодняшнюю практику. Какой-то вопрос, или желание… держим в сознании то, что нас волнует. Складываем руки на груди в приветственном жесте. (ладони соприкасаются) Слушаем свое внутреннее пространство. И начинаем занятие. (открывает глаза)
Сегодня мы поговорим о том, чего нам не хватает. Нам ведь всегда кажется, что чего-то нам не хватает: денег, времени, любви, заботы. Да? Правда же? Или я один такой? Сигналами этой нехватки могут быть неприятные ощущения в теле, желание что-нибудь съесть: сладкое, соленое, алкогольное, никотиновое, наркотическое. В любом случае, когда Вы что-то потребляете не по необходимости, то есть не по зову организма или Вашей души, а в состоянии злости, обиды или отчаяния, это говорит о желании заполнить какую-то дыру в вас. Какую-то грусть, какой-то страх… одиночество, ненужность. Эти чувства появляются потому что мы зависим от мнения окружающих. Ну например, Вам банально грустно. На Вас наорали на работе или вы бежали за автобусом, упали и порвали джинсы. То есть у Вас есть потребность, например, чтобы Вам оказали поддержку, заботу и обняли Вас. И Вы не можете или не хотите об этом просить и вместо этого съедаете что-нибудь сладкое. Например, сладкое. А могут быть хронические дыры, которые выражаются в длительных депрессиях, раздражениях, полноте. 

Многим из нас очень важно, что о нас думают окружающие. Да наверное и не найти человека, которому абсолютно параллельно на то, что думают о нем люди. Все равно мы резонируем с мнениями окружающих. Особенно, когда речь идет о партнерах. Так вот, когда вы устанавливаете с кем-то глубокую связь, очень часто вы заполняете свои дыры другим человеком. Под «дырой» подразумеваются как раз эти неявные подсознательные потребности в заботе, любви и внимании, например. Они как правило формируются еще в детстве и часто в результате какого-то травматического опыта: желание угодить старшим, желание, чтобы Вас наконец-то заметили, желание нравится маме. А как лучшим способом нравиться близким или не важно, неблизким людям? Мм? Правильно. Не доводить их до злости, угождать им во всем. Делать все, только бы нравится. Только бы они назвали Вас хорошим. Эта потребность неявная, потому что, чтобы восполнить нехватку, Вы пытаетесь взять это , то есть ощущение своей нужности, извне – от других людей, а не излечить саму  причину этой нехватки. Если Вы честно скажете себе «Мне не хватает внимания» или «Мне не хватало внимания и любви родителей в детстве» и начнете или сами восполнять эту нехватку заботой о себе или попросите родителей, что конечно мало вероятно, то это будет осознанным шагом в правильном направлении - вы будете честны с собой и будете работать с причиной, а не со следствием. А если Вы не готовы себе в этом признаться, то Вы будете продолжать угождать Вашим близким и  стараться не проявлять себя полностью, например будете задвигать Ваши желания и негативные эмоции. И в итоге этот гнев и обида не проявятся наружу. А тогда куда?  Вовнутрь. Вовнутрь Вас самих. В общем, Вы становитесь зависимы от реакций и слов других людей – это раз. А два – то, что Вы полны невыраженного правильно негатива и он Вас медленно разрушает. И так некоторые из ваших дыр наполняются тем, что, по вашему убеждению, вы получаете от других людей: похвалу, оценку, одобрение. Вас похвалили – Вам приятно. А то, за что похвалили, и имеет ли это действительно ценность для Вас или общества – неважно. Иногда говорят, что люди «подходят» друг другу. Один человек подходит к дырам другого. Они могут чувствовать собственную полноту и завершенность, потому что партнер замещает эти части их самих. Потому что, когда я не могу считать себя ценным, приходит партнер и говорит «ты молодец» и эта похвала заливает дыру. Молодец ли я на самом деле или нет, Вы не знаете. Конечно не все пары и не все отношения являются такими. Я сейчас говорю только о том, что не поняв и не разобравшись сначала в своих дырах, в своих детских травмах, мы можем попасть на удочку этого искусственного восполнения собственной ценности. Так вот, вернемся к нашему примеру. Два человека чувствуют друг друга как дополнение. Когда вы с этим человеком, вы чувствуете себя ценным, то есть получается, что другой человек отвечает за вашу ценность. Не вы сами. Только с этим человеком, вы летаете, у Вас бабочки в животе, или как еще в литературе описывают это состояние. Отдельно от него, Вы… ну почти ничто. Так вы себя чувствуете.
И вот, когда этот человек умирает или отношения заканчиваются, вы не чувствуете, что потеряли этого человека, вы чувствуете, что потеряли что-то, что заполняло раньше вашу дыру, вы чувствуете нехватку его слов, его поддержки. Вы переживаете утрату части себя. Вам так плохо и Вы говорите: «Я потерял часть себя». Неосознаваемую Вами часть себя. Ту часть, которую Вам когда-то не дали проявить.  Вот почему этот так болезненно. Вот почему люди кидают фразы «Я жить без неё не могу» или что-то подобное. Они чувствуют, как если бы потеряли свое сердце, свою безопасность, свою силу, свою волю, свою ценность —  все, чем человек наполнял их извне. Если же для ощущения собственной ценности Вам не нужны другие люди, то расставания проходят менее болезненно. Такие люди испытывают боль при расставании, но она связана с потерей общего будущего, общих планов, а не с внутренней ценностью. И я совсем не хочу сказать, что отношения таким людям рвать легко и просто. Нет, но люди цельные продолжают себя чувствовать цельными, как и раньше, как и в отношениях. Вопроса «Как мне теперь жить?» у них не возникает, они знают сами о своих плюсах и минусах. 
Даже если мы говорим не об отношениях партнеров, а об отдельном человеке, человеке в социуме, то все наше общество устроено так, чтобы учить нас, как следует получать извне то, что заполнит наши дыры: мы должны получить ценность, любовь, силу и т. д. извне. Извне. Все извне. Наше общество в целом организовано так, что люди заполняют дыры друг друга: продуктами питания, новыми машинами, дорогой одеждой. Цивилизация, как мы ее знаем, построена по принципу заполнения дыр. Вся реклама построена на этом принципе: что Вам обязательно нужно что-то еще, чтобы быть счастливыми. Притом сначала это Iphone 6, а потом уже и Iphone 8. И Вы каждый день пытаетесь угнаться за этими новинками, чтобы приблизиться к ощущению ценности, но мир маркетинга жесток. 
А теперь поговорим о том, как прекрасно что-то делать для других людей, или быть влюбленным, или иметь значимую профессию, как будто потребляя все это и соответствуя этим статусам, наша жизнь обретает ценность. Мы приписываем значение не Внутренней Сущности, а человеку или вещи извне; мы думаем, что человек или вещь придает жизни большее значение, чем придает ей наша Сущность, от которой-то на самом деле и зависит значение жизни. И простое возвращение к своей Сущности, к своей Тишине внутри, забота о себе может сделать Вас счастливым человеком. Иисус сказал «Возлюби ближнего своего, как самого себя». А мы трактуем это так: откажись от себя, забудь себя, задвинь свои желания, угождай ближним и они посчитают тебя ценным, ибо это и есть Любовь. Но он сказал: «Возлюби ближнего своего, как самого себя», значит сначала ты должен полюбить себя, а потом своих ближних. Обратная последовательность, заметили? Сначала знать и ценить свои желания, свои потребности, а потом прислушиваться и пытаться совместить их с желаниями других. Поэтому, если Вы заметили за собой, что зависите от мнений других людей, что стараетесь им угодить, что расстраиваетесь, когда Вами кто-то недоволен, то я призываю Вас что-то делать. Вы можете перестать заполнять свою дыру просто инстинктивно чтобы заполнить, а можете непосредственно пережить эту потерю. И вы вместо того, чтобы натягивая улыбку потреблять, заедать и радоваться, вслушаетесь в свое Внутреннее пространство и почувствуете дыру: почему Вам грустно, что Вас так расстроило, где причина того, почему когда с Вами именно так говорят или так поступают, Вам плохо. И, если вы позволите себе чувствовать это отсутствие, эту пустоту, вы можете найти сущностную часть себя — то, что заполнит дыру изнутри, раз и навсегда, найдете в себе самом то, что заполнит эту дыру. Вы найдете средство в самом себе для восполнения этой дыры. Например, Вы прокручиваете свой день назад и понимаете, что Вам грустно в тот момент, когда вы увидели фотку своего одноклассника, невзрачного такого, а он выложил фотку с тремя детьми в собственном доме, да еще без всякого хвастовства, а просто, типа ребята, мои отцовские будни. И Вы понимаете, что эта Ваша грусть значит только то, что для Вас тоже очень важно иметь крепкую семью, и увидя его Вы сравнили эту картинку со своей жизненной ситуацией. И только потому что это для Вас важно, принципиально важно, вы так расстроились. Расстроились, что у вас пока этого нет. Боль она всегда про что-то. Она каждый раз говорит нам, что и как бы мы хотели. В этом случае вы возвращаете себе часть себя. Вы соединяетесь с частью своей сущности – этим Вашим приоритетом, которую потеряли бы, если бы просто пошли поразвлечься вечером с друзьями. Вы бы просто не услышали себя. И вот когда этот процесс слушания и вслушивания в Себя запуститься, Вы перестанете общаться с людьми, к которым Вы не испытываете интереса, выкините старые вещи, попросите маму или папу или партнера не говорить так, как Вам не нравиться, или что-то в этом духе. В общем Вы поймете свои границы. Почувствуете границу, где заканчиваетесь Вы и начинаются представления о Вас других людей, которым Вы не хотите и не будете больше соответствовать. Начнется чистка, чистка и избавление от всего нерабочего, изжившего, может быть поломанного, но настолько привычного, что Вы тянули это за собой в надежде «оживить мертвую лошадь». Долгие разговоры у нас сегодня, давайте уже поработаем с телом и сознанием.
Закроем глаза и попробуем ответить сейчас себе на вопрос: Чего не хватает нам именно сейчас. Себе на вопрос, повторюсь, ни мне, ни соседу, а себе, поэтому Вас никто не услышит и можно быть предельно честным. Итак: «Чего не хватает нам именно сейчас?  Где в нашем теле мы чувствуем напряжение, надрыв, боль или другие неприятные ощущения? Где в нашем теле расположена Дыра, которую мы пытаемся заполнить?» 

Даша встает, сворачивает коврик, направляется к выходу.
Йог: Я прошу Вас останьтесь. Мне кажется это Вам нужно, Вы же сюда для себя пришли, не для меня. Это просто честный разговор с самим собой.
Даша возвращается. Разворачивает коврик, пыхтит, садится.
Йог: Итак, мы пытаемся ответить себе на вопрос, чего нам не хватает, и почувствовать в теле эту нехватку. Может что-то где-то тянет или болит. Хорошо. Попытаемся себя не корить за эти ощущения и мысли, просто наблюдаем за ними, как будто со стороны. И начинаем переходить на живот, начнем прорабатывать тело, чтобы подготовиться к медитации и восполнить эти потребности, но уже самим. 
Поза со смешным названием Макарасана. Улучшает осанку, укрепляет мыжцы спины, это одна из мощнейших поз по проработке наших эмоций и неподвластных потоков энергий... (выполняет асану) Ложимся на пол лицом вниз и вытягиваемся в одну линию. Ноги на ширине плеч, руки согнуты в локтевом суставе и лежат одна на другой, как у школьников. Живот прижмите к полу, но не опускайте грудную клетку и подмышки. И теперь кладем голову на руки, закрываем глаза и поднимаем верхнюю часть спины насколько можем, (подходит к Даше) Да, хорошо. Только прошу расслабьте мыжцы лица. Выдыхаем выдыхаем. Убираем все зажимы. Простите, как вас зовут? 
Даша: Даша
Йог: Даша, хорошо держите позу, только расслабьтесь.. Вы же не канат ртом перетягиваете! (приседает рядом, показывает на рот) Что Вы там такое схватили и не хотите отпустить? Вам станет легче, честно. Можно привыкнуть жить без этого.
Даша разозлилась, встает, уходит  в раздевалку. 

Картина четвертая

Раздевалка. 

Даша швыряет вещи, быстро переодевается, пыхтит. Выходит.

Йог: Даша, простите, но это только ваш выбор – быть счастливой или нет. Отпустить это или нет. Вам может стать легче…
Даша: Вы не знаете, станет мне легче или нет. И вообще не знаете можно жить без этого или нет. И вообще ничего не знаете!
Йог: Я знаю, что Вы расстались с кем-то и у вас внутри дыра. Вы пытаетесь ее заполнить все подряд, вот даже на йогу пошли. Но вам все так же больно.
Даша: Спасибо, что сказали это вслух!
Йог: Спасибо, что глаза мне не выцарапали, а то Вы хотели, я видел. И что плохого в том, что я озвучил это?  Зато вы хоть услышали это в себе.
Даша: (долгое молчание) Это и правда моя больная точка и я не готова это обсуждать. 

Йог: Это не в моих правилах обсуждать чьи-то дыры, в моих правилах – помочь их залечить. Помочь вам самим их залечить.
Даша: Это невозможно залечить. Это дыра, вы сами сказали, пустое пространство. Назад не повернуть.
Йог: Без своей помощи Вам не обойтись. А вы сами себя в говно тыкаете. Притом только туда, а можно и обратно.
Даша: Слушайте, вы лучше ноги выше головы задирайте, а не про чужое говно тут говорите.
Йог: Я просто хотел помочь, но сами конечно решайте, нужна Вам помощь или нет.
Даша: Спасибо, было классно.
Йог: Спасибо и Вам. Берегите себя.
Даша уходит
Картина пятая
Выход из ночного клуба, откуда слышна громкая музыка.
 (Даша шатаясь проходит мимо бомжа к ступеням в подвал, начинает туда блевать. Потом сползает по стенке, садится рядом с ним, вытирается рукавом, улыбается ему)
Анатолий: - Натанцевалась?

Даша: - (лыбится) Да…))

Анатолий: - Господу понравилось.

Даша: - Шт? Штоооо…
Анатолий: - Для Господа натанцевалась, спрашиваю? На тебе воды…

Даша: - Бог не любт этво. Эт плохо. Эт очень плохо. 

Анатолий: - Вода это хорошо, на пей.

Бомж протягивает Даше бутылку с водой. Она берет, пьет, вода стекает по одежде. 

Даша: - Вда хоршо, а эт плхо.

Анатолий: - Что плохо то?

Даша: - Ну фсе это гвно, вишь оно даже из меня выливвввается, не держится там. Я его исторгаю. Изрыгаю гавно.  
Анатолий: - Везет тебе. Многие со своим всю жизнь ходят и не могут избавиться. 

Даша: - В смысле? 

Анатолий: - В прямом. Надо же знать, что в тебе гавно, а что нет. Где Красота, а где соседские ожидания. 

Бомж достает сигарету, закуривает. Даша отмахивается от дыма.

Даша: - А что в тебе гавно, а что красота? Ты знаешь?! (начинает подползать к нему на коленях) Лысина - это Красота? Думаешь, запах мерзкий – это Красота?  Или что?! 
Анатолий: - На меня нападать не надо. Я ничего никому не доказываю. Говорю, что думаю. Не хочешь - не слушай. Я свою красоту не знаю. Никто свою Красоту не знает. И вообще знаешь, мы ничего не знаем, только чувствуем. Красоту можно чувствовать, но не знать. 

Даша: - Откуда ты такой умный бомж взялся? C тобою надо вот так здороваться что ли? (встает, делает книксен)
Анатолий: - Спасибо, сударыня, мне очень приятно.

Даша: - Да уж (смеется, выпивает воду) Ну и откуда ты взялся? Простите, вы взялись. 

Анатолий: - Анатолий. Взялись из дома напротив. 
Даша: - Ну и че?
Анатолий: - Че?

Даша: - Красота. 
Анатолий: - Тарковский Андрей говорил, что красота это то, при встрече с чем, у тебя мурашки начинают бегать по телу. Красота это тайна, это следование Правде. Это может быть не четкие геометричные формы, а что-то что воздействует на тебя и валит с ног. 

Даша выливает всю воду на голову сверху. 

Даша: - Так, мужчина, а … а в чем моя Красота, вы видите? А то мне кажется, что только гавно осталось. 
Анатолий: - Ну так выливай его на мостовую. Скоро машина проедет поливальная и смоет все.

Даша: - Я хочу его вылить… хочу! 

Анатолий: - Ну выливай.

Даша: - Но оно же никому не нужно. 

Анатолий: - Ну главное, что оно тебе не нужно. Не нужно тебе – убирай его из себя.    (Молчит, смотрит на испуганную Дашу ) … Или нужно? Че его нести-то в себе?
Даша: - Оно мне спать не дает. Оно мучает меня (начинает плакать)

Анатолий обнимает Дашу.

Анатолий: - Ну поплачь поплачь... красивые слезки… красивые.

Даша: - Я ребенка убила. 

Анатолий: - Своего? 

Даша: - Своего. У нас резус-факторы не сошлись и выкидыш случился. 

Анатолий: - Бог так решил значит. 

Даша: - Нет это я так решила, я подумала, что рано. И вот мне так и надо. Всю жизнь теперь… (плачет)

Анатолий: - Ну давай поплачем… давай, Даш. Щас все выплачем и все станет хорошо. Очень наверное переживала, да? Плакала...да? 

-   Даша плачет.
Анатолий: - Плакать можно. Это хорошо, все будет хорошо, все уже хорошо.  Вы такая прекрасная, у Вас не может быть не хорошо, я Вам точно говорю. У вас ангел за спиной стоит. 

Даша: - Что?

Анатолий: - Ангел за спиной стоит. Мне так чувствуется. Это ваша Красота. Вы такая чуткая Даш, Вас так легко обидеть. Вы же так легко вбираете в свое щедрое сердце весь этот Мир. Но он не всегда может о вас позаботиться. 

Даша: - Не всегда…
Анатолий: - Не всегда. Он хочет, чтоб Вы сами о себе позаботились в первую очередь, чтоб не допускали до себя грязи и низости. Вы же чувствуете людей, какие из них чистые, как небо чистые и светлые, а какие с гнильцой такой трусливой. Да? У вас же там компас, как у моряка. Берегите его, и не плачьте напрасно. На слезы тоже силы требуются. А то все израсходуете, на хорошие дела и не хватит ничего. 

Даша: - Ага... (вытирает слезы, смотрит на Аркадия)

Анатолий: - Ну чего? (cмотрит на Дашу)

Даша: - Как же жить дальше? Это же дыра внутри. Я же сама себе ее сделала. 

Анатолий: - Все мы в дырах, Даш… Ну что поделать. Хорошо, что ты ее видишь, теперь можешь заглянуть туда, помахать ей рукой... 

Даша: - И сказать поехали?

Анатолий: - Да, и отправится дальше. 

Даша: - Это легко сказать. Знаете, так вообще со стороны легко говорить!

Анатолий: - Я знаю. Давай попробуем. 

Даша: - Что? 
Аркадий хватает Дашу, быстро переваливает ее через себя, Даша кричит «Ты че совсем?» подхватывает ее в последний момент перед падением на пол. Осторожно кладет Дашу на пол, берет ее руки в свои, смотрит в глаза, помогает подняться. 
Даша: - Я говорю, ты совсем охренел?  (Даша поднимается и орет) Совсем охренел. Почему там пусто? Толкает Дашу в плечо, трясет ее за локти. Даша вырывается.
Даша: - Не, ну ты мудак, блин. (толкает его в ответ) Напился и начинает ерунду пороть какую-то. Че за муть? Там должен быть ребенок, а его нет. Я подумала, чтоб его не было и он ушел…Я своими мыслями его убила. (молчание) Дебил ты. Какого хрена ты со мной делаешь? (садится на пол, плачет) Идиот совсем. Ну че доволен. Ребенок был представляешь?! 
Анатолий: - Он вернется значит, помолчит чуть-чуть, подумает, увидит мама его хочет и прилетит.

Даша: - Да?!!!  Ты прям сказочник! Сказочник хренов.

Даша перестает плакать, сидит, пригибая голову к коленям так что видны только ее глаза. Анатолий садится рядом. Молчат оба.
Даша: - Я  ждала его. Я так хотела его. Я просто по дурацки поступила, что так подумала. 

Анатолий: - Ты любишь его и ты хочешь быть мамой. И ты соскучилась по нему. И хотела бы чтоб он пришел. 

Даша: -Да… 

Анатолий: - Обнимешь его, когда он вернется?

Даша: - Думаешь вернется?

Анатолий: - Думаю да
Даша: - Обниму. (обнимаются, разливают что-то в бутылках) Ой, Анатолий. Спасибо вам. (поднимается с пола, отряхивается)

Анатолий: - Теперь там любовь и ласка.

Даша: - И объятие.

Анатолий: - И настоящее объятие. Надо просто понимать, что дает тебе силы. Вот что тебе кайфово делать?

Даша: на качелях качаться
Анатолий: Ну и когда ты последний раз это делала?

Даша: не помню…
Анатолий: Не помнит она. Ну пойдем. (берет Дашу за руку и ведет на детскую площадку, Даша запинается по дороге, ойкает и блинкает. Находят качель, Анатолий раскачивает Дашу так, что та зажмуривается и начинает кричать)

Анатолий: Ну как ты?

Даша: Классно!

Анатолий:Не страшно?

Даша: Страшно, очень страшно. Но классно! Еще хочу! Блин, я в детстве качалась и запрокидывала так голову назад, на звезды смотрела, что она у меня болеть начинала. Бабушка даже ругала меня и обезьяной называла. Но я очень любила
Анатолий: Вот видишь… мы сами отстраняемся от себя. Наполняем себя чьими-то ожиданиями, стремлениями, в общем хренью какой-то, а то, что нам самим нравится, не делаем. Опыт - вот, что важно. А опыт это ощущения. Они дают нам энергию.
Даша: Точно… энергию... Ой ой, давайте остановим, че-то мне опять блевать захотелось. (Анатолий останавливает качель, Даша слазит и опять блюет, потом поднимает голову и вытирается)
Даша:  Я пойду наверное.. А вы завтра что делаете?

Анатолий: - Гуляю с тобой наверно.

Даша: - Круто Вам.

Анатолий: - Да, мне повезло. (улыбается) Высыпайся и в 12 встретимся. 
Даша: - Ок. Здесь? 

Анатолий: - Ну да, давай здесь. Ты же день с качели начнешь.
Даша: Да! Это будет самый лучший день!
Оба уходят. На детской площадке начинает светать, в ускоренном темпе появляются дети с родителями, люди с собаками, Солнце меняет свое положение на небе. Приходит Анатолий. Прибегает опоздавшая Даша. Ее ждет первый лучший день ее жизни. Кадр на их улыбающихся лицах
Стихотворение

Все слова ведь всегда не о том

Это просто предчувствие ветра

Эти выдохи-вдохи наполнены сном,

На который в желудке нет места

Эти сны как качели летят в небеса

И как взгляды ложатся на мокрое тело

И как что-то живое внизу живота 

Кричит, что давно отболело

Эти сны, что нам сняться в открытых глазах
пешеходов, трамваев и улиц

составляют не часть-составляют всех нас

Мы в их зеркале ходим, любуясь

Это что-то про нежность, а где-то про грусть

И быть может про синюю ленту

Это что-то про «я никогда не вернусь»,

Про сгущенку и скотч с изолентой

Нам так хочется выразить это в словах

Но слова лишь обертка конфеты

И летяще-щемящий ресницы размах

… но слова и сейчас не про это
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