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а. а. чекалов 

Из жизни мяса 

(трагикомедия) 

ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА 

   И п п о л и т - начальник отдела рекламы, 38 лет. 

   С а в е л и й ( Г е к ) , 26 лет - 

   Я ш а ( Д ж е к ) , 24 года - дизайнеры. 

   С н е ж а н а , 25 лет - 

   А н н а , 26 лет - главный дизайнер. 

   Б е р е з о в с к и й (не А.Б., однофамилец) - ген. директор и главный акционер Нетленинского мясоперерабатывающего комбината, 28 лет. 

   

   Действие - по законам классицизма - происходит в одной комнате, отделе рекламы. 

   

   

   

   

   

   Занавес открывается, действие начинается с середины, вернее, с начала конца. 

   На сцене - все, кроме Березовского. 

   

   И п п о л и т (продолжает начатую фразу) ...И вот теперь возникает самый неприятный вопрос: от чьих услуг комбинату придется отказаться? (Многозначительная, тяжелая пауза) ...Нет, я понимаю,- все вы за этот период показали себя с лучшей стороны, проявились как профессионалы и все такое... Не преувеличивая, можно сказать, что благодаря слаженной, четкой работе коллектива комбинат, наконец, уверенно набирает обороты, рекламная кампания проходит успешно... Смею надеяться, что и я - как руководитель - внес свою скромную лепту в наш общий успех... Однако теперь... Будем называть вещи своими именами: если продолжать трудиться теми же темпами,- а снижать их недопустимо,- потому что ведь разница сразу станет заметна... Так вот,- если дело пойдет так и дальше, то,- простите за прямоту,- не сегодня-завтра нам с вами попросту нечем будет заняться... Эпизодически будет подворачиваться какая-то локальная задача,- а так, чтоб постоянно... Нельзя же, в самом деле, было рассчитывать, что начальство продолжит всем нам платить такие зарплаты всего лишь за выполнение эпизодических заданий,- верно ведь?.. Ну, и вот поэтому... Уверяю вас,- я к принятию этого решения не имею никакого отношения... Все вы мне одинаково симпатичны,- ни к кому из вас нет ни малейших претензий... И, тем не менее... Даже не знаю, что еще сказать... Мне выпала тяжелая задача принимать решение. Но сначала все-таки я хотел бы выслушать вас. 

   

   Невыносимая пауза,- тянущаяся неприлично долго. 

   Дизайнеры, не глядя друг на друга, упрямо молчат,- только С н е ж а н а переводит испуганные глаза с одного персонажа на другого и, наконец, не выдержав, обращается к Ипполиту,- сложившему руки на груди и глядящему в окно. 

   

   Снежана. И что,- все уже точно?.. Никак нельзя это все... отложить, что ли... А то у меня мама болеет... Она расстроится очень,- а ей нельзя волноваться. 

   Ипполит (раздражаясь от бессилия что-либо изменить). Снежана, я вас умоляю!.. Никто же не говорит конкретно о вас!.. Поймите,- от меня здесь вообще никакой инициативы не исходило!.. 

   

   Снова пауза,- во время которой Снежана присоединяется к остальным,- избегающим смотреть друг на друга. Лицо насупленной А н н ы непроницаемо. Она вдруг говорит, ни на кого не глядя,- как бы, в пространство. 

   

   Анна. Не знаю, как другие,- а я считаю, что уйти должен Сава. 

   

   С а в е л и й с непонятным выражением на лице,- в котором, впрочем, преобладает интерес,- поднимает голову и смотрит на Анну, ожидая продолжения; однако Анна, видимо, считает, что сказала достаточно; пауза. 

   

   Ипполит. Так, интересная мысль... Ну, а... Ладно, хорошо,- у кого еще будут мнения? 

   Савелий. У меня будет мнение... С самых первых дней моего присутствия на комбинате я обратил внимание на одну вещь: несмотря на то, что вроде бы все нормально,- чувствуется, как что-то постоянно мешает работать. Кто-то... Если честно, речь об Ане. 

   Мне не могло не броситься в глаза,- да и всякий на моем месте заметил бы,- что это человек, безусловно, очень ответственный и работоспособный,- однако, помимо этого, Ане присущи такие черты, как излишняя самоуверенность, стремление относительно всего навязать свою точку зрения и, главное, непоколебимая уверенность в том, что она имеет для этого какие-то основания,- короче, убежденность в собственном превосходстве; даже такое похвальное качество, как стремление к совершенству, в данном случае оборачивается тем, что имеет место постоянное вмешательство в ход чужой работы... Предположим, из самых благих побуждений... И, несмотря на это, мне непонятно, с чего вдруг человек решил, что он умнее, компетентнее, достойнее других!.. Видимо, чтобы это понять, нужно быть Аней,- чувствовать ее, так сказать, изнутри... Со стороны, честное слово, я не усматриваю каких-либо объективных предпосылок для того, чтобы выстраивать отношения с коллегами в таком стиле, как это делает она... Разве что особое расположение Березовского,- ну, так это вещь преходящая... Насколько мне известно, образование у Ани - не более художественное, чем у нас с Яшей... А человек нас пытается цветоделению учить - время от времени... Аня, возможно, захочет возразить,- как она это любит,- что делает больше нас,- так это проверить невозможно: работает человек с осени, а мы - с нового года,- поэтому, разумеется, успели существенно меньше... Да и занимались, в общем-то, разными вещами... Вот... Таким образом. 

   В сумме, смею думать, все это позволяет мне утверждать, что Анино присутствие объективно дурно сказывается на общей работе: во-первых,- угнетающая атмосфера, которая мешает как следует сосредоточиться; а во-вторых,- неоднократно из-за Аниной страсти вносить бесконечные коррективы в свою и, главное, в чужую работу,- в сути которой она, кстати, не всегда имеет возможность разобраться - в силу весьма скромного знания компьютера,- так вот,- из-за ее систематического вмешательства, зачастую даже с самыми тривиальными вещами отделу приходилось возиться неоправданно долго. Не просто долго,- подчеркиваю,- а бессмысленно, бездарно долго. А это тем более обидно, что именно из-за наших недостаточно высоких темпов у Березовского сложилось представление о нас - как о бездельниках, которые только и делают, что файлы открывают-закрывают,- а толком ничем полезным не занимаются. Не исключено, что если бы не Аня... Короче, я считаю, что,- какой бы ни была судьба отдела,- от таких людей, как Аня, нужно все-таки избавляться... 

   ...Кто-то, наверняка, подумает, что в моих словах много личного... Что ж... Как видите, я старался, по крайней мере, аргументировать. Возможно, теперь Аня будет настолько любезной, чтобы привести свои аргументы - в пользу моего увольнения? (Поворачивается к ней). 

   Анна (глаза в пол). Прежде всего я хочу сказать, что не согласна с тем, что здесь сейчас говорилось... А что касается того, почему надо уволить тебя, Сава,- все очень просто: ты работаешь медленнее и хуже других,- я так считаю. 

   Савелий (иронически). Ты так считаешь... Да, это сильный довод. 

   

   Пауза. 

   

   Савелий. Ну, две точки зрения мы услышали... Снежана, а что ты обо всем этом думаешь? 

   Снежана (взволнованно). Ребята, мне кажется, это все из-за меня: я пришла,- и нас стало много. И, наверное,- если по справедливости,- то уйти должна я. Это я работаю медленнее, и, наверное, хуже других,- потому что ведь я вообще только недавно за компьютер первый раз села... Наверное, мне следует... 

   Ипполит (раздраженно). Снежана, я же сказал вам уже,- хватит! Вы не лучше, но и не хуже других работаете! Ни у кого к вам никаких претензий!.. Понятно, Аня - ваша подруга,- и вы хотите... Но не надо! Не надо нам этих жертв... Отнеситесь серьезнее. Тут не шутки,- тут дело о потере работы идет,- успеете еще... 

   Савелий. Так, понятно... Джек, ты? 

   Я ш а (встает с места; он - большой и толстый,- похож на гигантского младенца; ему неловко). Ну, что ж... Я считаю, что Гек прав, Аня. Ты действительно часто перегибаешь палку... 

   Анна (перебивая). И поэтому я должна уйти, да?! 

   Яша. Ну... если выбирать между тобой и Геком,- я бы, конечно, выбрал тебя. В смысле его... То есть, чтобы он остался... 

   Анна (запальчиво). Это естественно,- он ведь твой друг!.. 

   

   Пауза. 

   

   Ипполит. Ну, что ж... Вроде бы, все высказались... В заключение скажу, что я тоже присоединяюсь к Саве и Яше: думаю, Аня, нам пришла пора расстаться,- честное слово, это давно назрело... Хотя позже меня здесь появилась только Снежана,- а я пришел в уже сложившийся,- как мне хотелось думать,- коллектив,- но я также почувствовал, что от вас исходят определенные, что ли, волны (делает неопределенный жест рукой) ...Какие-то, знаете ли... 

   Анна (встает, лицо идет пятнами). Вот что: я о себе знаю, что работаю хорошо,- работаю я быстро... Работа меня устраивает... Более чем... Я уходить отсюда не собиралась. Поэтому сделаю все от меня зависящее, чтобы тут остаться (садится). 

   Ипполит. Не знаю даже, что сказать... Аня!.. Вы же взрослый человек! Ну чего вы хотите добиться?.. Ну,- пойду я сейчас к Березовскому, сообщу ему результаты нашего голосования.. Ну,- понятное дело,- последнее слово за ним,- но, вероятно... (Анна снимает трубку стоящего рядом телефона; набирает номер) ...Вы куда звоните, Аня? 

   Анна (в трубку). Фаин, привет! Это я... Слушай, Березовский у себя?.. Соедини, пожалуйста... (в ожидании связи иронически обводит глазами всех присутствующих). 

   Савелий (с непередаваемым сарказмом). Ню-ню!.. 

   Ипполит (слегка оробев). Ну, Аня!.. Честное слов! Это же несерьезно! Ну, чего вы этим добьетесь?.. Того, что Березовский ... 

   Анна (торопливо, в трубку; из-за кулис в это время появляется Б е р е з о в с к и й , стоит на заднем плане, молча держа около уха мобильник). Аркадий Гаврилович, добрый вечер, извините за беспокойство... Чем кончилось?.. Ну,- окончательного решения еще не приняли... Нет,- конечно, меня-то точно решили оставить!.. Не знаю... Снежана вот, вроде бы сама надумала уходить... (Снежана вскакивает)... Куда?.. Да ей кто-то давно предлагал работу какую-то... Чуть ли не за рубежом (у Снежаны широко открываются глаза). Ипполита Матвеевича?.. А он тут отъехал по делам... У него, кажется, в автомобиле какие-то неполадки,- и он поехал сход-развал делать... Ага... Ага... Передам... Обязательно передам (кладет трубку). 

   Анна (Ипполиту). Березовский просил вам передать, чтобы вы зашли к нему,- как только вернетесь. 

   

   Немая сцена. 

   Занавес медленно закрывается. 

   Из-за занавеса высовывается голова Анны. 

   

   Анна (в зал, мрачно). А Савке я завтра винт отформатирую (прячется). 
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