Чернавский Александр
Пьеса «Voglio bene»

Действующие лица:
Том - мужчина в возрасте около 50 лет.
Мэри - его жена, женщина за 40 лет. 
Оба появляются на сцене в домашней одежде, со свечами в руках, перемещаются  по сцене в течение всего действия. 
 Сцена – типичная небольшая комната в современной квартире, но в ней стоит много картонных коробок, вещи находятся в беспорядке, часть из них лежит на полу. На сцене стоят стол, пара столиков, кресло, несколько стульев, висит грифельная доска). В разных местах комнаты стоят подсвечники со свечами и канистры с водой.
Постепенно паузы в диалогах становятся все дольше. Слова подбираются все с большим усилием, примерное удвоение времени пауз – см. специальные пометки в тексте. После отметки о третьем удвоении  герои начинают в паузах явно беззвучно шевелить губами.
В одном из дальних углов сцены Том зажигает свечи в подсвечнике.
ТOМ: Мэри! Мэри! Ты здесь? Сколько сейчас времени? Кажется, я проголодался… Я тебя не вижу. Здесь уже темно. Это иногда уже становится больно… Ты здесь, милая?
МЭРИ: Здесь, здесь! Я пока так и не смогла тут... Кажется, у нас тут еще остались консервы…и что-то еще там, в столовой…  Я тут немного растерялась… (слышен приближающийся голос  в темноте, в противоположной части сцены) 
ТОМ: (медленно идет на голос Мэри) Ты растерялась?
МЭРИ: Я лежала… Я пыталась снова читать твою книгу. Я почти ничего не поняла, Том! Я даже не помню, что такое решение уравнения, Том! Это было ужасно!
ТОМ: Ты посмотрела словарь, который я тебе дал?
МЭРИ: ДА! Я даже выписала себе, но… (зажигает свечи в своем подсвечнике, достает из кармана свернутую бумажку и зачитывает) «Решение уравнения — задача по нахождению таких значений аргументов, при которых это равенство достигается. На возможные значения аргументов могут быть наложены дополнительные условия». Что такое аргументы, Том?! Какие условия?!
ТОМ: Это такие… условные цифры… как бы это объяснить… Это не страшно Мэри, это пройдет.  
МЭРИ: Мне стало очень страшно, Том. Я ведь хорошо умела их решать, я же сама помогала тебе с этой книгой… 
(встречаются лицом к лицу на сцене, смотрят друг на друга, затем каждый продолжает движение, они расходятся)
ТОМ: Я понимаю... Всем сейчас страшно. Мне сегодня снова приснилось пустое небо и я решил… немного поесть,  увидеть тебя и снова говорить… мы должны тренироваться в  словах... Пока мы здесь не видим неба. Все ведь уже началось, но чем это кончится? Надо сосредоточиться, надо найти решение..  У меня даже было несколько гипотез, но я не могу их проверить… Пока не могу. Когда все это случилось… Мы пока должны просто ждать и надеяться. Возможно это вирус, или что-то еще…  Ведь все здесь уже стало так просто... Еда, вода… Но мы не должны так сразу сдаваться… Что? Мне кажется, я стал хуже слышать… Столько звуков для  наших слов уже нет... Но у нас осталась музыка, словари, наша память…. Все-таки лучше, чем ничего.  Некоторые думают, что слова стерлись от времени и старости, но ты  же слышала как нам объяснили… Они там стремились стать совершенными, но потом что-то случилось. Алекс говорил, что они все сгорели, их пыль покрывает наш дом, кажется, недавно я почувствовал её в моем  рту, представляешь? Но это все чушь, ерунда,  пока мы здесь, с тобой... Но знаешь, кое-что  ведь осталось! И слова… Самые простые из них и еще кое-что сложное, тоже, вот, я пока чувствую это сложное... Я вчера снова поработал утром, я был даже доволен! Многое получилось! Твои уравнения, это пока ладно…  Но ты ведь хорошо помнишь меня?  (со смехом садится на стул)
МЭРИ: Я помню... Конечно я помню!  Голос, руки,  и как ты шутишь…  и еще как ты спишь… я все это помню, милый.  Пока здесь можно говорить, вспоминать и не оглядываться… Больше ведь не на кого. Нам осталось только переждать и понять всё  это.  И кое-что ещё… Кажется, не очень и сложно, хотя я устала надеяться и ждать… Я для себя уже почти перестала усложнять жизнь, Томми… (садится в кресло)
ТОМ: Все будет хорошо… Пусть не сразу. Ты снова здесь, со мной. Мы здесь. В безопасности.  Я люблю тебя, ты же помнишь об этом, ты шептала мне это вчера. Как ты себя сегодня чувствуешь?
МЭРИ: Сегодня? Хорошо, спасибо милый. Что ты сегодня делал днем?
ТОМ: Да всё как всегда. Я проверял запасы, обошел дом. Знаешь, Соня и Марк уже почти не говорят, они теперь все время молятся, но теперь они только читают и перечитывают, а ведь раньше, раньше, ты помнишь наши вечеринки?... Теперь у них везде кресты. Они начали верить в бога, представляешь? 
(подходит к стене, там висит доска,  на ней изображена схема многоэтажного дома, берет мел и вычеркивает один из участков на схеме)
МЭРИ: А знаешь, иногда мне кажется, что я тоже верю. Особенно по вечерам, когда нет света, вот как сейчас, и в темноте слов становится еще меньше, чем днем….Тогда я вспоминаю, что есть молитвы… Жаль, что я не помню ни одной. Тогда я начинаю вспоминать.   И ещё мне хочется быть снова молодой,  хочется снова встретить тебя, прожить наше первое лето  и пойти в нашу церковь на свадьбу. Ты помнишь как это было?
ТОМ: Конечно. Ты была очень красивой, в этом твоем бежевом платье… А я был счастливый  влюбленный идиот, все время смотрел не на священника, а на тебя. Чуть не забыл сказать «да». Я завидовал себе и не верил… Я был там неделю назад, я тебе рассказывал?
МЭРИ: Кажется…Не уверена.  Расскажи еще раз, я люблю как ты рассказываешь мне…
ТОМ: Я пришел туда утром, там никого не было. Пусто и тихо. Все открыто.
МЭРИ: И что было дальше?
ТОМ: Вдруг кто-то начал стрелять по окнам. Почти все окна уже были разбиты, но кто-то стрелял и стрелял…
МЭРИ: Жалко. Там были очень красивые новые витражи.
ТОМ: Очень. Да.  Когда стало тихо, я  медленно  пополз к выходу, огляделся, никого уже не было рядом. Там еще сбоку на стене была большая надпись красной краской.
МЭРИ: Какая?
ТОМ: «Бога скоро тоже не будет».  Во всю стену, знаешь. Кто-то очень постарался.
МЭРИ: Вдруг они правы?
ТОМ: Какая теперь разница? Если он и был...
МЭРИ: Может ты и прав. Поцелуй меня, пожалуйста. 
Том медленно подходит к Мэри, коротко целует ее, медленно возвращается на свой стул. Мэри кусает губы, смотря на его спину.
ТОМ: (подходя к стулу) Так лучше?
МЭРИ: Не знаю. Наверное.  Я хотела как лучше.
ТОМ: Я тоже. 
МЭРИ: Света снова не было?
ТОМ: Нет. Что ты сегодня хочешь делать?
МЭРИ: Давай послушаем радио. Позавчера у нас почти получилось.
ТОМ: Давай попробуем.
Том встает и достает из кучи вещей приемник. Включает и пытается настроить его. Слышны только отдельные слова на разных языках и треск. Том выключает приемник, кладет на место.
ТОМ: Сегодня пока только так. Мы на втором этаже, тут все плохо ловит, ты же знаешь.
МЭРИ: Раньше все было хорошо.
ТОМ: Раньше второй этаж не имел значения. И мы даже пели песни, ты помнишь?
МЭРИ: Конечно. А давай споем?
ТОМ: Без музыки?
МЭРИ: Можно и без музыки, нашу любимую….
ТОМ: Давай…
Оба пытаются напевать «God rest ye merry gentlemen»
ТОМ: God rest ye … ла-ла-ла-ла
МЭРИ: Ла-ла ла-ла-ла-ла-ла dismay
ТОМ: Ла-ла-ла Christ ла-ла Savior
МЭРИ: Was born ла-ла-ла-ла…
ТОМ: Мэри… ну… так не пойдет… 
МЭРИ: Да, не пойдет… Я выучила ее в детстве. Думала, что никогда не забуду.
ТОМ: Не расстраивайся, милая, не стоит. Когда все это кончится, мы все вспомним.
МЭРИ: А если это никогда не кончится?
ТОМ: Этого не может быть. Человеку нужны слова. И все работают над этим, мы же вместе слушали тогда объявление….
МЭРИ: Я помню. Думаешь, они успеют? Ведь слова уходят так быстро…
ТОМ: Они ведь говорили… они должны успеть… Я чувствую, что еще все впереди. 
МЭРИ: Ты думаешь, это еще не конец?
ТОМ: Ни в коем случае, я чувствую… Называй как хочешь, научной интуицией, скепсисом… Мы будем бороться… И у нас много словарей. (обходит комнату и зажигает дополнительные свечи в комнате)
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МЭРИ: Спасибо… Мне стало легче дышать. Весь мир сошел с ума, но мы еще нет. 
ТОМ: А нам нет конца…пока нет… Что ты еще хорошо помнишь? (достает из груды вещей плед и идет к Мэри)
МЭРИ: Я пока еще хорошо помню себя... Наверное... Хотя сегодня утром я начала сомневаться... Тебя я помню хорошо, но ведь мы слишком давно... Ты, такой большой и теплый, с губами на моем теле... Почти весь мир был сделан из этого… Когда-то… Ты ведь тогда не умер из-за меня?...
ТОМ: Из-за тебя? Нет, я не умер... Жаль, что теперь в мире остается все меньше слов для нас... Но все остальные уже здесь… В самой большой яме… Давно… А  наш старый дом на втором этаже без песен -  и память не согревает… даже узкую кровь... Вспомнил! Кажется, когда я полюбил тебя, я даже тогда ещё верил в Бога и молился, ты помнишь? (накрывает Мэри пледом, идет обратно)
МЭРИ: (кутаясь в плед) Спасибо, милый… Да, сейчас это звучит странно. Думаю, ты с ним больше не встретишься. 
ТОМ: Ты так думаешь?
МЭРИ: Ты ведь давно не молился… Мы теперь сами сторожим наши слова и закрыли все окна вокруг…Занавес из шелка… Представляешь, если бог похож на занавес из шелка?… Он вряд ли найдет нас, а мы теперь, наверное, не нужны ему…Мы ведь даже не помним как его зовут… Ты вот помнишь? (встает, берет со слова банку консервов и ложку, несет их Тому.
ТОМ: Кажется.. Нет, не помню. Но имя должно быть в словарях… Много имен.  И слишком сложный мир для нас обоих… Но я ему верил в детстве, знаешь.... Больше чем самому себе, поэтому он жил со мной, пока я о нем помнил. Иногда мне снится, что тогда, в тот самый день, когда все началось, он прошёл мимо нашего дома… Он проходил мимо каждого дома,  он шел  близко-близко, он хотел напомнить о себе.. или попрощаться… но вместо этого недавно я забыл его имя… кажется, на третий день я забыл…Что это?
МЭРИ: Кукуруза. Ты хотел есть. Я тоже забыла как его зовут... можно я посижу с тобой?
ТОМ: Конечно. Садись рядом. (встает, подвигает ближе второй стул, Том и Мэри садятся, Том вертит в руках банку и отставляет в сторону)
МЭРИ: Ты не будешь?
ТОМ: Нет, наверное, я чуть попозже… Хорошо, что ты рядом.
МЭРИ: Спасибо, милый. А как всё же его звали тогда? 
ТОМ: Кого?
МЭРИ: Про кого ты сейчас говорил, Том…
ТОМ: Не помню… надо будет перечитать… Я с ним больше не хочу встречаться, поэтому какой уже смысл... Да нет, я и не помню его... Приказы, представления, пустыри… Нет, не помню…
МЭРИ: Ты - счастливый, Томми. Ты не так много успел забыть в эти дни... Помнишь про пустыри… Но я снова вижу как ты умеешь улыбаться…(оба улыбаются) А вот я чувствую даже во сне как растет давление пустого темного неба и холод нашего молчания без слов… Но мы  ведь не будем молчать?
ТОМ: Нет, не будем, милая. Мы не должны сдаваться…
МЭРИ: Мы постоянно не  молчим и производим звуки... Ты всегда боролся.. А мне кажется, что скоро уже все, наверное... Если мы будем молчать… Вот бы нам еще снова... Успеть вспомнить все-все, а потом можно сразу умереть... (кладет голову на колени Тому)
ТОМ: Тогда я бы тоже не отказался... Луна, наш дом, сад, была весна и родилась наша  дочка… сахарная Лёля …я еще тебя провожал с ней гулять, ты помнишь? 
МЭРИ: Зачем ты это говоришь, дорогой?
ТОМ: Я сейчас не уверен... Наверное, ты была раньше не против...Ты улыбалась.  И ты любила разные… красные ягоды... (массирует виски) Прости, у меня весь ум сегодня с утра .. Смят... 
МЭРИ: Да, они были красные... Наша дочка еще была красной... 
ТОМ: Но ведь она не виновата... Она долго… не пропускала смерть…
МЭРИ: Конечно. Я просто сейчас  подумала, что хотела бы увидеть нашу...  Я её искала в соседних домах. Целых домах для оставшегося после нас...  Но там были только чужие маленькие мертвые... Они не успели узнать много слов и умерли быстро. Ты помнишь, она уже была  доброй и почти стала красивой...
ТОМ: Кто?
МЭРИ: … Я только что говорила с тобой про красоту…
ТОМ: Я помню... Наверное, это потому что я все еще красивый… для тебя... И мы танцевали… А ты пройдешься со  мной сейчас? (привстает со стула)
МЭРИ: Конечно, дорогой. (Встает, и оба под руку начинают движение по кругу)
ТОМ: Мы сегодня пойдем в гости?
МЭРИ: Если хочешь. Но последний раз мы ходили к Владимиру и уже говорили только сами с собой.
ТОМ: Просто твои любимые старики Райены уже умерли. Кажется, они еще тогда много говорили о смерти. Они хотели…рассеяться и говорили только вместе. Они часто говорили про нейтральную точку, где можно вспоминать и снова думать все  старые слова…
МЭРИ: Они собирались сбежать туда на своей старой лодке.  Вниз по … направлению воды…
ТОМ: Точно. Но потом они почти замолчали и легли на самое дно… Собирались найти своих  детей в нашем лесу и готовили… глубокий костер…
МЭРИ: Хорошая история, хотя мне грустно, милый… Кажется, потом они еще собирались в яму, которую выкопали сами… для хождения вниз… с оставшимися словами… У них было еще их много…
ТОМ: Ты тоже это заметила? Они  жили слишком тихо... Но я тоже слышал их шепот.. Я тоже шептал, кажется...
МЭРИ: Это ты вспоминал  мои … Главные мои стихи, дорогой.
ТОМ: У меня получилось вспомнить?
МЭРИ: Не совсем, но я была очень и очень...иии.. (задумчиво подбирает слова) Сама и очень довольна, знаешь... Почти как тогда, как мы встретились…
ТОМ: Я тогда еще любил... Тебя.. ммм.... (Также задумчив, силится найти слова) Занимал тобою побольше комнат... Внутри себя и других, знаешь... А сейчас у меня уже слишком мало слов болят на языке…
(Выходят на середину сцены, ближе к зрителям, механически коротко целуются, заведя руки со свечами за спину, расходятся в противоположные стороны)
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ТОМ: Мне стало чуть легче, спасибо. 
МЭРИ: Не за что. Ты вот недавно снова  говорил, что внутри тебя живет моя не… ни..... Слитная масса... А я  сейчас плохо  знаю про нее точно... Слишком много слабого в горле у моей души сейчас. И мне так непривычно. Ты понимаешь, о чем я?
ТОМ: Думаю, ты права... Я ведь живу для нас, нет,  не меньше... Потому что без тебя я себе …слишком грустно…  Слишком много во мне… липкой правды… Сегодня она с утра шла горлом. 
МЭРИ: Ты что, опять? Ты что,  снова себя… расширялся  ради меня?
ТОМ: Как три дня назад, да... Ради пользы про тебя… но ведь себя  мне пожалеть легко, а чувства чужого  мира я только с тобой… А с тобой мне всегда было… Похоже сразу на силу и песню…Давай еще споем?
МЭРИ: Давай попробуем… позже… А ты помнишь, почему тогда все это так быстро... эээ.. Поднялось.. Выровнялось.. Разошлось по головам и всей земле? Вдруг  - и погасли всё… костры…свет слов… в один день… на одном вдохе. Мы были так счастливы … пусть, даже не мы, дорогой, но были же такие… большие мечты во всех … подвалах…
ТОМ: Мы слишком… низко  шли вдоль  собственной жизни, я думаю... Весь мир шел вдоль,  хотя... Теперь мне кажется, нужно было.... ппп… Чаще смотреть в зенит самих себя...
(Достают: она сигарету, он - сигару)
МЭРИ: Ты будешь курить?
ТОМ: А ты?
МЭРИ: Наверное… нет… потом
ТОМ: Тогда и я  - нет…
(Убирают сигарету и сигару обратно)
ТОМ: И теперь осталась только… возможная пустота, вместо…  непостоянного счастья… И некоторые были готовы ждать… А потом другие подровняли…  всё.. длину и ширину, вот и получился огонь смысла для всех…
МЭРИ: Кажется, нам придется теперь до самого конца жить в непонимании и в этом беспорядке…(недоуменно оглядывается вокруг) И сегодня  я снова не почистила наш дом от… нашего прошлого…
ТОМ: Все наладится... Но думаешь, раньше нам было проще? Время для…  беды и полной необходимости…. 
МЭРИ: Не знаю, милый… Мир сегодня путается у меня под ногами в темноте… Мысли тоскуют по словам во мне каждый раз… А ветер из окна сегодня снова пахнет …свечами для памяти…
ТОМ: Я теперь не знаю... Мир давно выходит наружу по очень сложным ... оо... рецептам... Я знаю, многие думали  про то, как жить, когда будет… плохонехорошо… Только и ходили как… посторонние страхи… Но сегодня я улыбаюсь, когда смотрю на тебя, милая...
МЭРИ: Интересно, когда уже можно будет снять ... двери нашего дома? Думаю, если слов становится меньше, то и людей не будет больше… Сухой рот перебивает мои мысли  и…
ТОМ: Ты хочешь пить? 
МЭРИ: Нет, я о другом…
ТОМ: Я пойду и посмотрю. (Встает, идет к краю сцены, сбоку  смутно видна форма заколоченного окна) А ты помнишь последнюю передачу про ... ввв... ттт... все тела? 
МЭРИ: Помню. Она была про… обещания на правду и будущее. Потом все ... Осыпалось… Сразу…
ТОМ: Точно. И потом мы свет поменяли… ради наших свечей…  И слова пошли исчезать... Там пока нет никого, милая…  Но мы сегодня не будем ходить… на землю.. ладно? Мы пойдем туда днем. (возвращается к стулу)
МЭРИ: Там страшно или свободно, милый?
ТОМ: Думаю… Между… Но нас сейчас слишком мало для чистоты…
МЭРИ: Хорошо. Не хочу больше об этом. Ведь мы не знаем, что теперь... ооо.. ссс.. сокращается... И мы можем пока ... ддд.. Хватать мир... Друг за друга. Обнимемся? 
ТОМ: Можно. (Встают и повернувшись спиной друг к другу, оглядываясь, медленно и осторожно  начинают сближаться)
ТОМ: Все-таки мы можем здесь и сейчас говорить, а за окном остались только... Многие массы... Еще я видел во сне низкие ночи... Земля холодная по ночам.... И ямы… воли. Теперь без людей для смысла, знаешь ли...
МЭРИ: Сегодня снова пахнет. (Замирает, нюхает воздух) Пахнет тоской и сердцем... Запах старается  сегодня заранее, ты чувствуешь?
ТОМ: Да.. самые действительные запахи. Дом как будто решил больше... Не быть  для нас… Но запахи ведь живут?
МЭРИ: Не помню… Кажется, запах – это достижение…
ТОМ: Достижение... Силы? Ума? Нас?
МЭРИ: Достижение... Оно как-то само радуется себе…. И для важности пахнет…
ТОМ: Но всегда было понятно - что такое жить, играть... Работать… Ради тепла, например... А теперь все как бы само по себе… Не про нас…(встречаются спинами и стоят, прижавшись друг к другу)
МЭРИ: Кругом просто наступил...  Конец ума, а нам пока еще больно... Когда заканчивается ум – даже нет сил…Мучаться... Тухнет огонь  - и хочется пить… человека…
3 удвоение пауз
МЭРИ: Хорошо… что ты так недалеко…
ТОМ: Я всегда буду… здесь.
ТОМ: Я все видел… Мама как-то говорила, что  дорога бывает верной… потому что слишком прямая… И все понемногу живут вперед… И тогда приходит на выбор мир или люди…
МЭРИ: Мне теперь скучно об этом думать, милый. Вчера думала вырезать твои главные слова на стене кровати, но забыла... Землю мяса…  уже начала есть, но забыла…
ТОМ: У меня сердце сегодня болит... Но я за тебя вырежу…Я все вспомню… Ведь попросить нам некого…  И надо брать… убрать все….(Начинают расходиться в свои кресла).
МЭРИ: Надо… Мы сможем?
ТОМ: Я бы хотел… хотя бы тут… 
(Ставят подсвечники на пол, начинают неупорядоченно двигаться по сцене, переставляя и перекладывая вещи, двигать и переставлять коробки)
ТОМ: Мир теперь стоит… поперек.. или даже вдоль, но неправильно…
МЭРИ: Мне уже до самого конца почти все равно… Но ты…
ТОМ: Что мы будем делать?...  После этой ночи… и светлых признаков? Я давно их жду – значит они уже совсем близко, милая...
МЭРИ: Я потом лягу в постель… и буду  жить.  Я и сейчас...  не хотела, чтобы идти и быть тут.. Но, тут опять ты…  играешь во все… живые слова, милый…
ТОМ: Сегодня я играю в  тебя... Я сегодня потерял нашу новую тетрадь… для слов... Я считал прошлое…  для усиления жизни… Главные  чувства для мысли… Слабое занятие для верха…болезни… Ты знаешь, прости…
МЭРИ: Жаль… Я любила читать как ты на меня... ссс.. клал руки и закрывал спать…. Устраивал для мен…я мир… Устраивал одеяло… Но мы найдем её… На полу света…
ТОМ: Я обязательно найду для тебя снова… Я буду  тоже… Я учром был внизу... Варил воду… С цветом...  И вот, потерял...  
МЭРИ: Вливание… Зовавы из души… Я так думаю…
ТОМ: Вздерни вот эти книги… Потом я их уберу…
МЭРИ: Я потеряла весь го… гарь… горовек, но я утром найду…
ТОМ: Ставь…на меня… сначала выдать… потом проводить…
а бо… болтень растет…
МЭРИ: Это ты про… ливаг? Возьми сначала… это  жло и пно…
ТОМ: Смотряки, а потом передай мне… это перед нимом…
(Мэри передает Тому одну из небольших коробок)
МЭРИ: Вот так? Валебен вместо халебна?..
ТОМ: Да… Ригожа, конечно. После переодеюсь… Мрачняк тут очень…
МЭРИ: Хорошо. Худог, конечно… Хочу пить!
ТОМ: Пить? Сейчас?
МЭРИ: А у тебя... Варенная вода…? Она… живая?
ТОМ: Да, подойди... я.. дам её из воды...милая…
(берет кружку воды со стола, даёт Мэри, она жадно пьёт)
МЭРИ: Я иду... Корчется… и  пить… Вельмикая… Так тихо... (Медленно подходит к своему креслу, задувает  свои свечи в подсвечнике)
ТОМ: Ммм... Мэри? Ты здесь ? (Том гасит свои свечи руками)
МЭРИ: Уже, милый... Закрываю итое… Вперед ты теперь…
ТОМ: Милая… Время… И жизнь тут…
Шорохи. Темнота. Занавес.
��
	� В итальянском языке есть такое слово, которое невозможно перевести на русский — «волер бене». Дословно это означает — хотеть хорошо. Есть «амаре» — любовь, а есть «волер бене». Это когда к человеку относишься так, что нет никого ближе его. «Амаре» держится на физическом наслаждении. Самое сильное чувство на земле — это когда «амаре» перерастает в «волер бене». Нет ничего более важного на земле, чем чувство «волер бене». Оно приходит только через годы, прожитые вместе, и эти годы не должны унести доверия. Потеря такой долгой связи более трагична, чем потеря любви и уж тем более физического наслаждения. Потеря «волер бене» — это и есть настоящее, глубокое одиночество, абсолютная пустота.�
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