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А. Чугунов

«Бред реформаторства»
(комедия)

ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА(
Модест Грелка – санитар психиатрической лечебницы.
Пациенты психиатрической лечебницы:

Ераст-иосиф II,
Авесалом,
Дарий,
Жан-люк,
Серапион,
Грёза,
Хлойя,
Дурило Удочукву,
Дурцефал.

МЕСТО ДЕЙСТВИЯ:

Подсобное хозяйство «114-й Психиатрической лечебницы имени Зигмунда Фрейда».
На заднем плане – две подвешенные на крюках свиные туши, одна – мумифицированная, с побитым временем венком на шее, другая – освежёванная, ещё сочащаяся кровью. 
Е р а с т – и о с и ф  II,  поставив  Ж а н – л ю к а  на колени, пытает его, окуная головой в корыто с водой.  А в е с а л о м  помогает ему, охаживая жертву плёткой.
Авесалом. Зад – не самая лучшая наша часть, грубая лепка. Спереди – другое дело.

Ераст-иосиф II. Да, глистоватые. До полной потери каких-либо перспектив! (Брезгливо отталкивает  Ж а н – л ю к а.) А ведь вчера я даже не пил. И другого ничего не делал. Я бы с удовольствием это сделал, но не дают. (Мощно зевнул на потолок.) Третью ночь ничего не снится, хотя в пятницу самый завоз. Не спал... перенимая храп отмеченных.
Жан-люк (судорожно хватая ртом воздух). Вас заел анализ... Глупо зевать, когда ты  уже преставился.
Серапион. Почему «третью» –  пятую.  Ну и ночка... Доим корову по имени «Ужас».
Авесалом. Не мути, жлоб... Седьмую! Будем молиться и ждать.
Ераст-иосиф II. Нет сна, и потому растолковывать нечего. Знамения! Как вихрь! Как буря и беда! (Задрав голову, взвыл.) Отсрочить хотя бы на сутки!
Обиженный визг. Начинается свара, перерастающая в драку. Клубок тел.  С е -  р а п и о н а   воткнули головой в корыто.
Хлойя. Тупая чернь... Хаос и бардак!
Серапион. Пытаемся шутить? салонный бонтон? (Отплёвывается.) Мне умирать не ново! 
Ераст-иосиф II. Возбудились... (Отодрал  Ж а н – л ю к а  за уши.) «Любить иных – тяжёлый крест», – на упаковке Виагры вчера прочитал. Авесалом! Не было ли у тебя какого предчувствия? Главное, смотрел сны килограммами! Идём мы куда-нибудь или возвращаемся? Теперь ломай голову. Возделывать молчание? – чего-то ведь надо самим соображать.

Авесалом. Я книжки не читаю. А фотографии рассматривать люблю. 
Серапион. Стыдные сны. Грязнущие! Если узнать правду, можно сойти  с ума.

Жан-люк (нервно ощупывает свои телеса). По породным качествам бёдра у меня должны быть крутые; крепость – у! Серапион, пощупай крестец. Как? Мясистый?

Серапион. Дрянь крестец, ухватиться не за что. Забудь!
Жан-люк. А холка? На пустой желудок я очень комплексую... Вес теряю! Неужели сохну?!
Авесалом. У нас инфлюэнция от тебя! Тебе просто вредно засыпать под Достоевского. Прости за лекцию. (Ржёт.) Боюсь оставаться с ним наедине!
Ераст-иосиф II. Жан-люк! Это правда? Говорят, если надуешься, (хохочет, сотрясаясь всем телом) ой, пожалейте меня... способен издать неприлично высокий звук?
Хлойя. Деградация спившегося охлоса!.. Дефлорировать сознание! Пускают лишь на краешке посидеть. (Скандирует). «Да. Да. Нет. Да»... (Сунула в рот два пальца и резко свистнула.)
Жан-люк (подхватывает). «Да. Да. Нет. Да»... «Да. Да. Нет. Да»...
Авесалом. Закаркали наши недоброжелатели... 

Ераст-иосиф II (взорвался). Если они будут меня так доставать, всуе, я на них обижусь – обижусь – всеми доступными мне способами!
Серапион. Почти довёл до оргазма... Что значит – голос.
Авесалом. Цыц!.. преснозадый. (Окунул его головой в корыто.)
Серапион (отплёвывается). Зазеваешься, и тут же на тебя помочится жираф.
Ераст-иосиф II. У меня приблизительно одна голова: на вас всех не хватит! (К  Ж а н –       л ю к у.) Кому вдруг стали мешать наши законы? Нам никто не мешает перевыполнять наши законы, (поддёрнул штаны) потому что курс у нас один – правильный.

Авесалом. Какие-то там хотелки, я извиняюсь. Привыкли размахивать кое-чем.
Хлойя. Разговаривать с упырями...  Чего ждать от власти неучей и профанов, которые знают лишь один источник существования: переработка своих поданных в биомассу! (Задрав подол платья, демонстрирует свой зад.) От Хлойи! Приём самовыражения! 
Серапион. С места можно? Что бы вам не высказать вслух то, от чего сердца наши растают?
Авесалом. Кормить будем не всех – кадровый костяк. Но до пуза! Порция – 40 минимальных глотаний. Остальные добирают вес во сне!
Ераст-иосиф II. Реформа? (Зевает.) Реформу делать будем. Там есть, где разгуляться! (Выковыривает мошек из глаз.) Будем содействовать: доведению. Врать не буду, но обещаю: теперь я пойду с ещё большим забралом.

Авесалом. Если из сна ничего не вычитали, – пока суть да муть, – будем руководствоваться по старинке! (Вихрем приносит шахматную доску.)
Серапион. Чего вдруг? Брось. Ты устанешь. Суетню разводит. В раж, подлец, вошёл! Вот повезло... 
Ераст-иосиф II (расставляет шахматные фигуры). Будут обиженные? И должны быть обиженные! Вам всегда дадут ответ – обращайтесь. Если у вас не доходят ноги – донесём.
Хлойя. Это аутодафе! Привязывают к столбу и подносят спичку. Но еретик имеет право выкрикнуть с костра то, что он считает нужным!

Соединяясь мыслью с сакральным,  Е р а с т – и о с и ф  II   играет сразу  за белых и за чёрных. Мечется от одной стороны шахматной доски к другой, проталкиваясь сквозь галдящую толпу.  А в е с а л о м  – всегда у него за спиной: прикрывает с тыла.
Ераст-иосиф II (задумчиво). По-прежнему те же проблемы... найти время для рокировки.
Авесалом. О как! Пешки дымятся от твоего жара. Мороз по коже.
Ераст-иосиф II. Заметно? (Делает молниеносно ещё несколько ходов.)  Ступни горят! Хочешь, можешь лизнуть. Конечно, чёрные могут ждать, пока я сыграю d3-d4... (каждый шахматный ход вызывает у него буйное мышечное раздражение) чтобы потом путём с7-с5 подорвать этот пункт. 
Окружение постепенно втягивается в игру. Расхаживают взад-вперёд, выкручивают себе руки; вдруг бросаются к доске и судорожно делают ходы. Причём каждый разыгрывает свой дебют, жонглируя ходами из своей партии, что превращает игру в «фонетическое упражнение в бессмыслице». 

Жан-люк. Охотиться за снами... Бесконечный путь вниз! И это при оплодотворяемости в 40%, когда случать надо уже больше свиноматок! А мы отбраковываем хряков. Играть предприимчивей, скажем, d4! 
Ераст-иосиф II. Но-но! Как это могут быть простои среди хряков? В мелочах буксуем. Когда весь мир идёт уже наоборот!
Серапион. Не получится. Объясняю! Что можно сказать о ходе ферзём? Разумен: освобож​дает место для ферзевой ла​дьи. Но, в сущности, – та же мастурбация. Она, конечно, творит чудеса, оставьте лукавство! Здесь – расщеплённость. Но это – для самородков. Без мелких обидчивостей! Да?
Жан-люк. И давно это с вами? Тормозить развитие фер​зевого фланга! После проверки супоросности, по​лучаем встречные возможно​сти!  Стадо пойдёт в рост. 
Серапион. Анекдотик так себе... (Прёт на него брюхом.) По-другому делать: хитрить, обманывать. Наживить удочку червяком!
Авесалом (ударил сразу, – дважды). Нарушаем! Мы обсудим твою болезнь. Жди.
Жан-люк. Это будет шапито!

Серапион. Обижать сироту?.. На мельницу врага?! (Хлюпает разбитым носом.) «Светило»... Пользует от всех болезней мазком из прямой кишки. 
Авесалом. Потому ты до сих пор и здоров! 
Серапион. Это уже пошло на принцип! Почему меня ограничивают?! Главное развлечение – хождение по коридору. (Пнул ногой воздух.) Я привык наслаждаться фактурой жизни! Ну, полное отсутствие логики! 
Авесалом. С чего мы вдруг решили, что каждый может иметь?! Четыре фигуры находятся под ударом! Ни эту не удовлетворили, ни ту!

Ераст-иосиф II. Заб​рались в дебри ва​рианта... Свиноматка! под сотню микроэлементов в одной этой свиноматке, при ежесуточном кормлении. Вся таблица Менделеева! Потому она и даёт.

Жан-люк. Лечить гонорею отваром из кукурузного рыльца... Спорить сложно.
Серапион. Поломать. Дестабилизировать. Всё равно шатают! Вот всё это продолжается! Чтобы мы не могли. 
Жан-люк. Слушать наших оппонентов... требуется всё большего чувства юмора.
Серапион. Тяжело, нет кадров! (К  Е р а с т у – и о с и ф у  II.) Нет, я готов! Но ты ведь не хочешь меня, инертный!.. боишься сравнения, не свою пользу?
Жан-люк. Реформы не делают для удовольствия! Это всегда болезненно. Кто-то выигрывает, кто-то проигрывает.
Ераст-иосиф II. Что вы меня здесь дурью оснащаете? Пробовали! Это тонкий спектакль! Сам автор многих режиссур. (Обиженно.)  Мне самому некомфортно, когда взад смотрят.
Авесалом. А если завтра кто-то пристроится туда? Потом чесаться на третий день! Это даже без улыбки.
Ераст-иосиф II. Оставят отпечаток от себя... 
Серапион. Меткое наблюдение! (Захлёбывается хохотком.)  Но лучше не вдаваться. 
Ераст-иосиф II. Не хотелось бы... Потому и отношусь всегда с большой буквы.
Хлойя. Пустите, мне не видно! У чёрных был манёвр Kf6 – е4... (к  С е р а п и о н у) не мог бы ты на пару минут отпустить моё колено?.. подготов​кой которого и следует за​няться, например, путём  Лcd8! Отпусти колено, гад! (Давай его пинать.) Так иногда играл Алёхин!

Серапион. Берут мои рецепты! Каждый день. Всё, что наработал!
Грёза (входит). Оп! Какая на мне экстремальная тема – платье в цветуёчек!
Авесалом. Где вихлялась? Нигде не проявляем своих лучших качеств. 

Грёза. Не в подворотне же топтаться! (Вырывается из его рук.) Сейчас тебя тресну! Булыжник... Больно! 
Авесалом. Витриной своей не тряси... Рассказывали тут о тебе. (Ткнул её палкой под низ живота.)
Грёза. «Пупс», этим переживанием ты себя калечишь! Возбуждать интеллектуально? Я да-

рю себя – избранным. Красота и ум! (Осматривается).  Всё мракуете? 
Дарий (просунул голову в дверь). Наметилась хорошая драка! Надо играть Kd7! Брать на е2, очевидно, нельзя! 
Авесалом. Опять загаженный мыслью взгляд? (Сплюнул.)
Ераст-иосиф II. Вариант мало ис​следован... Соблаз​нительно, конечно, принять вызов: сыграть 6. ФbЗ Ка5 7. С : f7+ Крf8. Срезать часть пути! 8. Фа4 с5 9. Сс4, и выиграть пешку d3. Обсмеёшься... Я же взял конём. (Вперил взгляд в ночь.) Почему? 
Серапион. Сопоставим! Сразу видно, что вы не марчендайзер. Через забор перепрыгивают там, где он ниже!
Дарий (протиснулся к шахматной доске). Не стану раскрывать свои источники, но продолжать 10. Kf6+ Kpg7 11. Cg5 невыгодно, ввиду h6. Сторговались? (Странно хрюкнул.) Ну, как-то так. Чисто метод убеждения.
Ераст-иосиф II (напевает себе под нос). «Йа, у свата есть бутыль... Йа, а у свахи банка»... Я твой бранный посыл понял. Как без реформ?.. Уборка – первейший приоритет.
Серапион. Это уже обсуждалось! Такая возня! Уборка – это перераспределение мусора! Морочат голову... Верите, я грудью готов встать за вашей спиной!
Хлойя. Да... Что-нибудь распилить. Поделить.
Серапион. А кого это колышет? Господи, Хлойя! там полно аспектов. Надо понимать то, что говорится между строк! (Бросается на неё, но, получив удар в живот, рухнул к ней под ноги.) Надо, чтоб мозги работали! Я  – идеальный вариант. Все шаги расписаны! 
Хлойя. Выдавливай из себя раба, лузер! Оборотень... Ложный опёнок.
Ераст-иосиф II. Давно надо. И больше. Интенсивней работать на привесы. Хватит нам вприпрыжку заниматься прыганьем! Всё же надо было играть  Kd7. Брать на е2, очевидно, нельзя.
Дарий. Играют две-три фигуры, а осталь​ные как бы театральные декорации! Скорость не та! Усилить давление! Есть семь вариантов развития действия. Давайте огласим весь список! Давайте, наконец, с правильного!
Авесалом. Не понял сам – не дай понять другому. (Ударом по шее валит  Д а р и я  на пол.)
Хлойя (заплевала  А в е с а л о м у  глаза). Слюна – моё смертельное оружие! 
Ввязался  С е р а п и о н.  Бойко отступая, стал шумно участвовать, брызгая слюной. На него навалились гурьбой, – мутузят.  Х л о й я   лезет с визгом к ним в кучу.
В конце концов, дерущиеся были разняты... Кровавые побои получили представительницы слабого пола.
Хлойя. Сервильные и лояльные мародёры!
Ераст-иосиф II. Просчитался ли я где-нибудь в своих ва​риантах?.. 23. d5 24. С : d5 Kf6. Кто мне чего подскажет, тому и сделаю... Но изменений, чтоб дух захватывало, не будет!
Дарий. Конечно, обе стороны умеют воевать. Действовать решительно и жёстко! Пока такой воли не вижу. 
Ераст-иосиф II (возбуждённо хрюкнул).  28. Ф : h2+ 29. Кр : h2 Лh8+ А... ну да! Так это ж песня может получиться!  30. Kpgl Сс5+ 31. Крf1 Лh1x. Увидел четырёхходовый мат! 
Хлойя. Грубая заказуха! Вы или злонамеренны или слабоумны!
Е р а с т – и о с и ф  II  – взлохматил брови. Бьёт в культовый барабан.
Начинается ритуальная пляска. Очень скоро двигательная буря превращает толпу в единый, утративший собственную волю организм, заставляя конвульсивно дёргаться, сотрясаться и корчиться, сгибаться и распрямляться – разбухать, сжиматься, – одержимо повторять одни и те же судорожные телодвижения.
А в е с а л о м  – выносит канаты, соединённые в мистическую звезду.

Серапион. Нельзя, я непутёвый! У меня сифилис.

Авесалом. Перед употреблением проварим!
Ераст-иосиф II. И качество фарша я проверю!
Ж а н – л ю к,  Х л о й я,  С е р а п и о н,  Д а р и й,  Г р ё з а  разбирают концы канатов, расходятся в разные стороны. Три пароходных гудка. Вступает орган.
А в е с а л о м  делает  Д а р и ю  подсечку. Но тот быстро поднимается на ноги.

Под крики и свист участники ритуала тянут лямки, кто сильнее. «Раз-два – разом!.. Раз-два – вместе!..»
Напряжение нарастает.  Ж а н – л ю к  неловко поскользнулся, свалился на брюхо. Его тут же затаскивают в центр.
Авесалом (тащит  Ж а н – л ю к а  за шкирку). Вначале я немного завидовал, как он говорит, а теперь я могу говорить не хуже. 
Ераст-иосиф II. Так ведь мозгов у нас сколько угодно, какую конфигурацию не задай. (Прислушивается к ропоту в толпе.) Какая конфигурация? Хорошая конфигурация! Повтори. Встань! Озвучь!  (Взлохматил брови.) Кто это там встал? Дарий?
Хлойя. Это уже допрос?.. Фигули вам на рагули!
Ераст-иосиф II. Некоторых прошу запомнить… (Закашлялся.) Пора уже перестать предлагать себя кому угодно! Мне – можно.

Авесалом (хохочет). Из дистрофика получим гигиенически чистый продукт!
Жан-люк (забился в истерике). Не любят у нас успешных, что поделать? Мы можем быть неприятны. Однако мы нужны!
А в е с а л о м  валит  Ж а н – л ю к а  на пол, заламывает ему руки.
Хочется понять – что за срочность?!

Авесалом (свирепея, вбивает ему каблук в промежность; обмякшее тело тащит к перекладине; зафиксировал на крюке). Привыкни... Осмотрись. (Точит ножи один о другой, поглядывая на жертву своим мутным правым глазом.) Как?
Жан-люк. Не особенно. (Задёргался.) Ничего особенного! Я там оставил записку на столе.
Ераст-иосиф II. Ты, не ты?.. О, как легко сейчас вспоминается, сколько раз дорогу ты мне перешёл – с пустым ведром. Пухлый, румяный... Всегда так следил за своим здоровьем! (Готовится к таинству.) Срок отмерен! (Поддёрнул штаны.) Спорщик. Имя твоё уже кто-то произнёс! 
Пробило полночь.
Начинают ритуальный танец, подыгрывая себе на бубнах и сопелях.
Жан-люк (потея глазами). На чём мы остановились? Что-то у меня весь скелет взмок. При суточном приросте в 300 г живая масса подсвинка за период подсоса составит 40 кг!.. проблему с дефицитом мы решим!
Авесалом. Всё, понесло его... Изложи письменно.

Жан-люк (хрипит). Почему не подали знак, не намекнули? Я бы понял! Давайте говорить профессиональным языком. Что я должен сделать? Идёт торг! Это нормально! 

Дарий. Стой! Снимайте с крюка!.. Списываю за него треть долга!
Ераст-иосиф II. Может, рассолу? (Отечески ощупал ему лоб.) Извини, племяш, нового ничего не придумано!
Дарий. Но ведь это неправильно. Жизнь наша построена на очень скучных вещах: занял – отдай... квадратно-просто!
Ераст-иосиф II. Вот всё мы там это буровим! И нагнетают, сквалыги! Бесполезно это.

Авесалом. Предмет разговора?.. Проблема? Забрать у него ботинки?
Ераст-иосиф II. А! (Повелительный жест.) Меня ещё раз поставили в позу. Как повернул!
Серапион. Не важно, в какой позе находишься. Важно, насколько ты в ней эффективен.

Хлойя. Парад холопства и верноподданичества! Лизать взахлёб! А всё за пряники.

Серапион. Вопрос! Мне как – свободно ассоциировать, или говорить, всё-таки, то, что я думаю?! (Свирепея.) Перевести личность на более низкий уровень! Дай им только власть – и одна поганка сменит другую! В общем, нет традиции. Извините, я сорвался.
Дарий. Во-первых! Надо отфиксировать сам факт, что это состоялось: возврат долга. Пройти этот этап. Научиться вместе что-то делать. Чтоб ставить следующие задачи.

Ераст-иосиф II. Но это не должно происходить через колено! Находиться сразу среди здесь и между там! Эх вы! Обижаете... У нас такой период жизни: голод!

Авесалом. Так мы – что же, кормились за его счёт?

Ераст-иосиф II. А то! Склочник, теперь он рассчитывает получить залог.
Авесалом. Толковый парнишка… Когда ж вы это всё успели?! наделали, значит! Кто-то, чего-то!.. Отдать единственный ликвидный наш ресурс!

Дарий. Нас вовремя поняли и услышали. Это жизнь: подтягивать людей с башкой. (Сорвался в крик.) Нет и не было идей, кроме наших!
Авесалом (к  Е р а с т у – и о с и ф у  II). Ослабление воли? старость?! (Мечется, сшибая всё на своём пути.) Сучёнок... (Схватил  Д а р и я  за грудки.) Откуда взялись они у тебя – шиши, дурашка?

Дарий. Значит, правильно поработали. (Оттолкнул его от себя.) Догадайся. С трёх раз... Сэкономил! 
Авесалом. Слышал? Загадка на загадке... В глаза! Ну! В глаза!! Его б, по-хорошему... умело защекотать до оргазма – тренированной рукой. 
Серапион. Теперь они в тупике! Один я! Чистая личность с незапятнанной репутацией!

Авесалом. Потому что не успел!
Ераст-иосиф II. Тихо!.. Тихо!! Я послушал все стороны... Лучше выпить серную кислоту! (Прокашлялся.) Я тоже могу! Всем! Только это будет не совсем удобно – и мне делать, и вам это чувствовать. (К  Д а р и ю.) Приползут, понимаешь, посмотрят на тебя влажными глазами... лизнут. И ты после этого остаёшься им ещё и должен! Умный нашёлся! Главное, поставили меня таким образом, (поддёрнул штаны) что я не могу дать сейчас достойный отпор! Потому что, когда такие задачи стоят, когда мы так глубоко оказались... Хотят меня сделать как яблоко преткновения!
Дарий (воткнул взгляд в угол).  Я подумаю над своим поведением. 
Ераст-иосиф II. Кто? Инвестор? Иди – вкладывай – работай, и всё мы твоё тебе сохраним. И ещё  вдогонку добавим.
Авесалом. «Добавим»... Сразу, как только догоним.
Дарий. Я понял уже. Оставим это как спор... Нормально поговорили. (Вдруг.) Но всегда, когда нужно что-то порешать, – кого зовут, зовут нас!
А в е с а л о м  отводит  Е р а с т а – и о с и ф а  II  в сторону. О чём-то эмоционально шепчутся.

Серапион. Красивая конструкция!.. Какой молодец! Нет, всё у нас нормально. Обычная ситуация!
Грёза. Что мне в тебе нравится – элемент порочности. 

Хлойя. Вот тип реакции! Самоопупение!.. Моя вина! Недостаточно ругательна. Мы, мы в этом болоте последняя линия обороны!

Серапион (хохочет). Фас!.. Фас!
А в е с а л о м  и  Е р а с т – и о с и ф  II  неожиданно нападают на  Д а р и я  со спины. Сбивают с ног. Волокут к пыточному месту.

Авесалом. Нарушаем! (Ухватил  Д а р и я  за волосы и ставит на колени.) Всем болтунам дадим по языку! (Зажимает его голову в тисках.) Не буду останавливаться на сценарии, сценарий довольно красив! (Крутит ручку, наблюдая, за тем, как боль сотрясает  Д а -     р и я, как тот кусает щёки изнутри.) Раз уж морда проявилась, давайте сделаем кулак. 
Ераст-иосиф II. Вставлять шпильки в колёса!.. А ну, дыхни на меня! Или тебя ворона с утра клюнула? 
Серапион. И улыбается! Всё с улыбкой! Бокал анжуйского? Водочки? 

Дарий. Не буду говорить без своего адвоката!

Ераст-иосиф II. Произносить слова мы научились... Покорись! Покорись!
Хлойя. Зверюги. Средневековье. Каменный век! (Достаёт картонку с нарисованным на ней кукишем.) Вообще за гранью! Эта местность совершенно не пассионарна. (Ходит кругами, – «демонстрирует».) Скоты какие-то. Сейчас подлецом быть рентабельно! 
Авесалом. Пустить её всё-таки на фарш?.. С ёжиком обниматься легче!
Ераст-иосиф II. Отравимся! Только на крайний случай.
Жан-люк. Зовите врача! (Верещит.) У меня прострелы в области пупочной грыжи. (Пускает слюни обвислым ртом.) Если срочно не позвать врача, я выйду отсюда на всю жизнь калекой!
Авесалом. А если ещё громче?
Жан-люк. Бельё мокнет в корыте... Затеял постирушку... (Всхлипывает.)
Авесалом. Вонявка... Виси и не ворохайся!
Три пароходных гудка.

А взгляд помойный... Останешься ужинать? Если что, звони. Ну, будь. (Вспарывает с двух рук  Ж а н – л ю к у  брюхо.)

 Корчи, судороги... агония. Остаточные сокращения мышц какое-то время ещё продолжаются, что походит на жуткий танец.
Внезапно высокий смех  Г р ё з ы  рассёк гнетущую тишину. Всё вокруг заклокотало. Гам голосов вырвался наружу, стремительно перерастая в смеховую эйфорию. Веселье стремительно распаляется до хохота, до тотального неистовства, до смехового безумия. Появляется непреодолимое желание двигаться, побуждая к движению и сам труп: заразить его собственной активностью, заставить дёргаться, качаться, двигаться! Желание слиться с океаном сакрального погружает всех в движение, производя безумный кавардак.
Г р ё з а   то и дело подбегает к трупу; поднимает веки, заглядывает в зеницы. 

 Серапион (затягивает ритуальную песню). «Встань-восстань, да нас развесели». (Пляшет со своей тенью.) «Побудь с нами, встань да заговори. Встань, иди. Скажи ещё хоть слово!» 
Из-за сочащегося сукровицей трупа выскакивает  А в е с а л о м  (с завязанными глазами). Улюлюкает, гукает. Что было встречено взрывом неистового хохота. Под град ударов, толчков, щипков, уколов, корчась и изгибаясь, отбегая, разворачиваясь и отскакивая, «близнец смерти», приняв на себя ритуальную слепоту, ищет наощупь свои жертвы: слепой ищет зрячего – мёртвый живого... «Чур вам в глаза!.. Тьфу! Тьфу!»
Под свист и смех волокут к нему, слюнявому и сопливому,  Х л о й ю – в рыло целовать, доведя её до истерики.
Г р ё з а  поднимает в очередной раз веки  Ж а н – л ю к а,  всматривается в его зеницы. С визгом отскочила в сторону.
Участники ритуала пятятся, не спуская глаз с трупа, в одночасье изменившего свою сакральную природу. 

Серапион. Секундочку… (Прокашлялся.) Ещё не успело остыть тело, красивый, но средне! надолго присмирел! а мы спешим почтить память: распускаем нюни... (К Е р а с т у –          и о с и ф у  II.) Это ничего, что я к вам спиной? Хорошо... Пугает медлительность: иной успел бы вывалять в грязи! «Настоящим мыслителям» некогда!.. Наверняка будет какой-то спор. Не надо удивляться! Это самый большой наркотик – власть. Нормально! Таков мир. По-другому нельзя!
Авесалом. Никто его не убивал! Таким пришёл. (Вырывает  внутренности  у    Ж а н –         л ю к а, бросает их в корыто; с жадностью пробует на вкус.) Подбросил нам работёнку...
Ераст-иосиф II. Не смей смеяться!.. (заложил себе угол салфетки за ворот) прикуси губу! Крик освобождённой крови! В своём пространстве – теперь там он развернётся! Не будь дураком. Хочешь нажить нам всем врага?!
С подчёркнутым почтением загружают труп в мясорубку. Проворачивают мясо, преодолевая сопротивление заржавелого механизма. По ушам ударил жуткий скрежет и стон.
Грёза (опустилась перед  Д а р и е м  на колени). Покорил девушку – требующего большого терпения способом. Побудем вдвоём. Мне не нужна компания. А ты умеешь читать иероглифы, рисуемые в полёте крыльями мух? Нюхая щёки мои, распознаёшь, чужие это слёзы или мои? Ах... нюхай. Нюхай.
Дарий. В каждом ухе стучит по сердцу! поседели ресницы! (Плачет.) Во мне микроб гниёт!
Грёза. Этого не надо касаться. (Вдруг вскользь его поцеловала.) Конечно, ты красавчик. Пугает твой напор. Пробил брешь в моём мире.

Дарий (хрюкнул и порозовел). Так как-то получилось... 
Грёза. Сопротивлялась, как это принято у девственниц! Глаза закрывала, одинокая лилия! Тогда не так стыдно! (Всхлипнула, и разрыдалась.) Страшно, оттого что я такая! Извини, что говорю такие подробности. Пронзил своим талантом... Пролаза! Я это ценю. 
Дарий (порывается чмокнуть её в щёку). Плохо целуюсь? (Скосоротился в улыбке.) Это я по памяти. 
Грёза. Давай распутывать! Это самое ценное. Пробуди меня к общению! Начни! Я завелась. Я вся чистенькая, запачкай меня! Ну! Трус!
Дарий (тычется к ней в ухо мокрыми губами). Меня тянет!.. Грёза!.. Роскошная! Глазки с горошек. (Искушённо мычит.) Ушки, как листья клёна. 

Грёза. Ушки? Чуть бы пояснее!.. Нарисовал в неожиданных мазках! Не застревай на моём лице, оцени и ноги! Оцени и в духовном плане! 
Авесалом. Вечерние спевки? (Вырос у них за спиной.)
Грёза. Помойный взгляд твой! Шпионишь? 
Дарий (бешено задёргался).  Мускулы у нас есть!.. Но это пока ещё не понято.

Авесалом. Сбавляй! С сюрреализмом надо кончать, так чтоб дух захватывало.
Грёза. Мракуют над шахматной доской!.. Это вообще ни о чём. Никуда! Безумие. (Уходит, мерзостно вихляясь, оставив после себя терпкий запах духов.)
Авесалом. Куда пошла, безобразница?
Грёза.  В ванну! Отмокать.
Авесалом. Не заплывай за буёк! (Сплюнул.) Стоит только рот открыть, будьте любезны, тут же насуют. 
 Из жерла мясорубки потекла пищевая масса, влажно шлёпаясь в корыто.
Е р а с т – и о с и ф  II   и   А в е с а л о м  пытаются выставить оцепление, но любители первача их сминают.
Ераст-иосиф II (перекрикивая общий гомон). Санкционирую!.. Файв-о-клок!
Авесалом (берёт пробу). Перчили?.. Мало остроты.

Бешено насыщаются.

Ераст-иосиф II (отрыгивая, отвалился от корыта). Тесно, пузо негде разместить... Уф! Славно. Корыто получилось богатое! (Срыгивает.) Микроб – несвежий... Не пошло.
Авесалом (распаренный от еды). Конечно, не молочная поросятина! Но тоже ничего. (Ослабил пояс.) Веселит аппетит! (Слизывает кровь с губ.) «Прямой отжим»!.. Радикальная диета для зачатия мальчиков! (Участливо.) Изжога? Это хромосомы! Одно средство – полоскать горло утренней мочой супоросной свиноматки.
Ераст-иосиф II (смотрит кислыми глазами). Не пробовал. Ведь даже болеть старался во сне.
Серапион. Хлойя, дружочек! (Деловито.) На минуту! (Отводит её в сторону.)  Есть у тебя готовность двигаться дальше? Знаю – хочешь красивых, нежных слов. Чистые отношения! Но нас опережают!.. Дарий! Напал на жилу, просачивается отовсюду, его ничем потом не сковырнёшь.
Хлойя. Давай только сразу расшифровывай свои гнойные мысли.
Серапион. Разве мы глупее других? Короче! Я  идеальный вариант. Все шаги расписаны. Расторопный, скромный. А вот не умею этого показать!
Хлойя. Тебе говорили, что я решительная противница случки?

Серапион. Мы подходим друг другу: по жизни! Ты можешь всё. Я – всё остальное. Всё реально! Всё можно сделать. Пойми, это определённый рычаг! Можем превратиться в силу, которая будет влиять! 
Хлойя. Если власть влезает своему поданному в самое нутро, и этим нутром распоряжается... Мы вам не кролики! 

Серапион. Хочется чистых отношений? Извини, я человек дела. Если надо поухаживать –какие вопросы, повозимся! Время у нас есть. Пять минут. Знаю, некоторые шептались, что у меня волосатый язык. Сущий вздор!
Хлойя. Быдло плодить? Биологическую массу?! Вам нужно тело моё? Объявляю экономическую блокаду! 

Ераст-иосиф II (домолотив весь харч до дна, отвалился от корыта). Присутствует бессистемное скрещивание! Здесь мы Жан-люка не услышали. Доводить породу до ума. (Вперил взгляд в ночь.) В генетике мы отстаём. 
Серапион. Объясняю вариант! Начинаем ударно: я покрываю Грёзу. Помесь идёт на скрещиванием к вам. И полученную родительскую особь уже доводит Авесалом. Достоинство Авесалома – плодовитость. Мой козырь – нюх обострённый. У вас – лучшие мясные качества. Хоп! Имеем товарный гибрид, который пускаем на убой! Давайте бумагу. Я подпишу. Всё, вопрос решён! Так рельефно себе представил! Как ещё подать!
Авесалом (плеснул на  Д а р и я  из ведра). Поза у него… (Прицелился ногой.) Зовёт к действию! Мешок с трупным газом! Смердящие мочой отбросы! (Интенсивно размяв пальцы, щекочет искушённо ему пятки.) Отребье... Молчит! но не на нашем языке!
Дарий. Ответим! (Стонет.) Только не так, как вам хотелось бы!.. Мы знаем, как делать! У нас есть замах! Битые! (Спазматически корчится, буквально распадается на части.)
Авесалом. Мы расследуем. Расследуем! (Меняет зоны щекотания, переходя на промежность и живот.) Главное, расследовать дело так, чтоб не выйти на себя! (Ржёт.)

Дарий. Думаю, ты быстро одумаешься! (Хрустит зубами.) Терпеть! Терпеть!! (Исторгает рыдающие звуки.) Простужен, – проблемы с голосом. Но я буду стараться! Чёрт, избавиться от этого проклятого телааа!!!.. Дай отдышаться...

Авесалом.  В каком месте болит?.. Ещё разочек? (Принюхивается.) Пахнет резедой...
Дарий. Отпустите меня! Мне уже луууучше.
Серапион. Даже сформулировать не может. Не дано! Кстати! (хохотнул) мы вовсе забыли, что Дарий хорошо поёт! 
Дарий. Рукодельники... Нагнуть?.. проехали! не получится! (Рычит от невозможности терпеть.)  Каяться? Никогда! Проиграли – начнём драку заново.
Серапион. Держится глумливо... Сейчас мы будем спорить! (Старается попасть к            Е р а с т у – и о с и ф у  II  на глаза.) Объясняю вариант!.. Опять в обозе! А надо – с опережением. И размножение пойдёт бешено! (Пнул ногой воздух.) Но это же ничего не делается! 
Ераст-иосиф II. О чём бухтим? (Ковыряет в зубах.) Мои уши имеют только четыре степени открытых измерений. 
Серапион. Заставить случаться день и ночь! Берём реальность! Без эксплуатации нельзя! Зачем мы идём против науки? За! Пожалуйста! Они же: нет, нет, не будем! Как результат, пустили Жан-люка на фарш! Кому он мешал?.. Ничтожество! Отдельные мысли – так! Авесалом! ему тяжело. Какой интеллект? Отсутствие интеллекта! Чёрствый, нас он не сплотит!
Авесалом. Петух мутный... Оставил отпечатки своего пятачка на всех интимных местах.
Серапион. Чего бояться? Поделимся! Идёт нормальная работа. Бизнес! Давайте бумагу. Я подпишу. (Отогнал муху.) Всё, вопрос решён!
Хлойя. Вас тащат за уши из болота! Они же цепляются хвостом за пальму! Или за ёлку! (Вцепилась зубами  А в е с а л о м у  в пятку, отчего тот падает; взревел благим матом.) 
Грёза. Затейник... Тоже могу жёстко пошутить! (Освобождает  Д а р и я  из тисков.) 
Д а р и й  тут же наскакивает на  А в е с а л о м а.  Сцепились.

Ераст-иосиф II. На исхоо-одную! «Бой на пятачках»! (Дождался тишины.) Хвост колбасой! Товсь!
.
Под рёв групп поддержки  А в е с а л о м   и   Д а р и й  разошлись в разные стороны. Низко присели.
 Вступили пищали и сопели. «Гоп-цуп, цур-пек...» –  Г р ё з а  затягивает ритуальную песню. 

Грозно топочут ногами, подстегивая себя криками, как борцы сумо. Сходятся, всё так же пугающе топоча ногами, вырывая у себя волосы из подмышек; переходят на бег. Врезались телами. Взбешенно давят сало, упёршись лоб в лоб. Сопят, отплёвываются.
А в е с а л о м   стервенеет,  теснит  Д а р и я;  вот-вот и он его сомнёт.

Г р ё з а  и  Х л о й я  сбивают  А в е с а л о м а  на пол. Плющат, – волокут его за ноги к перекладине. Хромая, к ним присоединяется и  Д а р и й. 
Ераст-иосиф II. Самоуправство?! (Взлохматил брови.) Руки поотшибаю!
Серапион. Разберутся без  нас. (Придерживает его за руку.)  
Ераст-иосиф II. Хватит уже пихаться потными животами! (Поддёрнул штаны.) Разойдись! Ну! 
Серапион. Не монаршее это дело! Огромный; тулово; рычит. Вожак!.. Гавкать! Гавкать!
Ераст-иосиф II. Взбрыкивания там! Его! и это!.. тоже! Доводить до мордобоя!
Серапион. Сами разрулят! А мы поработаем с документами. Здесь можно много играть. У! (Доверительно.) Объясняю красоту замысла!
В эйфории ритуального кровавого жертвоприношения подвешивают  А в е с а -        л о м а  на крюк. Потея, исходя кровью и испражнениями, тот отчаянно визжит.
Ераст-иосиф II. Нет, я лучше пойду… Первый заместитель по всем делам! Не успеваю повышать его. Сегодня опять решил повысить. 
Серапион. Ваша реакция понятна! Но теперь... Теперь только на небо.
Авесалом (сквозь хрип и кровавые пузыри). Выслушав мнение сторон, честное слово, нельзя не реагировать!.. в ряде случаев волновался… и даже, по-своему, вдохновлён. (Поёт.) «Трудно выысказааать и не выысказааать, то, что на сердце у ме-няяя». Я вкратце! Как обещал. Создать такую духовную обстановку!.. патриотическая гордость!.. в душе такой поднимается ком... прямо к горлу. (Рыдает, по-детски икая и пуская слюни.) Как ласточка, которая обрела орлиные крылья!.. Вот это радость... 
Дарий. Ладно, что теперь! Не сгущай. (Звонит будильник.) Будут обиженные? И должны быть обиженные. Вам всегда дадут ответ – обращайтесь. (Рубанула молния.)  Если у вас не доходят ноги – донесём.
В три руки вспарывают  А в е с а л о м у  брюхо. По ушам ударил перекушенный крик.
Х л о й ю  тошнит. Отбегает в сторону.
Серапион (пристроился у ней за спиной). Вчера было рано, завтра – поздно. Хочется песни! Накатило! У меня тут есть конура... для встреч. Начинаю загораться! (Лапает её жадно и горячо.) Рука нашла то, что искала! «Батончик», веселее! тебя это немножко оживит! Сдобь так и пружинит!.. Вечно Жаждущий Монстр!! Я хочу чистоту! Чистую девочку, чистую!

Хлойя. Горилла! (Отбивается от него.) Лицо, смахивающее на задницу... 
Серапион. Твой пугающе разумный взгляд... Это для омоложения! (Ударом кулака валит её наземь.) Мне надо об омоложении думать! Это приятно. Это польза! Возлегайся на меня. Зажатая, просто ты не вошла пока во вкус. (Бьёт её всякий раз, когда она пытается что-то выкрикнуть. Жёстко насилует.) Нега... Так её! Нега... Так её! Заниматься любовью со звериною серьёзностью! (Перекрикивает женский крик боли.) Отзывчивая на нагрузку... Настоящий бульдог никогда не уклоняется от боя!.. «Шалопай»! «Шалопай»!!
В ликовании торжествующего насилия деловито половинят  А в е с а л о м а. Загружают обрядовую жертву в мясорубку. Механизм натужно захрипел, стронулся.
Х л о й я  – в темноте лопухов. Поцеживает из бутылки и терзается.
Дарий (идёт, пошатываясь). Вот... Приложили голову, и дело пошло. (Остановился у монаршей табуретки. Решительно сел.) 
Ераст-иосиф II. Надо б прокомментировать...

Дарий. Потерпишь. 
Ераст-иосиф II. Чтоб каждая свинушка, (предательски икнул) чтоб каждый поросёнок-отъёмыш... Первое – конечно, осевой вентилятор ОВМ 4-7. Нет, я лучше пойду. Свернуться калачиком – и храповицкого!
Грёза. В конце концов! (Её бьёт дрожь.) Дарий, не тяни. Ну, никаких сил! Действуй.
Дарий. На каком уровне ведём разговор? «Сделаю вот так»... «А может, и наоборот». Никто не может потрепать меня по щеке! (Забрался с ногами на табуретку.) Дам в торец! 

Грёза (показывает пальцем на Дария.) «Пупс»... Пупс I! (Засмеялась.) А что?.. Храбрый! Я не дам тебе погибнуть.
Общий смех.

Ераст-иосиф II. Другой момент! Повышать убойный выход. (Лицо подёргивается от невралгии.) Пойдём вперёд и по щетине, и по кишкам!
Грёза. А рожу скривил!.. Будем гавкать? 
Ераст-иосиф II (обиженно). Просто у меня такое выражение лица. (Идёт к табуретке. Присел на краешек, пододвинув   Д а р и я.) А то, что у нас пованивает, – побочные продукты свиного метаболизма. Меняем местами зону дефекации и зону логова! (Закинул ногу за ногу.) Будем учитывать господствующее направление ветров.

Дарий. Елозит. Чего елозишь? Пристроился... Привыкает!
Серапион. Обстановочка суетливая... Светская жизнь состоит из уступок! Надо полагать, у нас никто не пойдёт на непродуманные поступки?
Дарий. Я за правильные базовые инстинкты! Собственность можно отнять только вместе с головой. (Столкнул  Е р а с т а – и о с и ф а  II  ногой с табуретки.) Но тогда будет плохо всем.
Грёза. Боров... Жизнь меняется лишь тогда, когда он меняет свою  позу.
Дарий. Жив?.. Боялся, что рассыплешься.
Ераст-иосиф II (взбухая и багровея). Раз идут такие спекуляции, всуе... Реформы завершает тот, кто начинал! А начинал-то их я! (Могучим ударом сшибает  Д а р и я  с табуретки.)
Сцепились. К ним присоединяются остальные. Борьба. Хрипение, визг.
Дурило (в дверях). Опять корыто не поделили? Выпорю! Становись! По порядку палат – раасчитайсь! (Щедро раздаёт оплеухи и пинки.) Не толпиться! Разговорчики! В пятницу глупее, чем в четверг! Раасчитайсь! сугубо по диагнозам: грудь четвёртого! – с левого фланга и до корыта. (К  С е р а п и о н у.) «Депутат»?..  Бред реформаторства! Электрошок! (К  Х л о й е.) «Депутат»? «Помощник депутата»?.. Идиотия, связанная с недоношенностью! Влажное обёртывание! (К  Д а р и ю.) «Депутат»? «Помощник депутата»? Что – нет? Других в 6-й палате не держат!.. Шизофрения неуточнённого типа! Лечение центрифугой! (К   Е р а с т у – и о с и ф у  II.) Молчать! В глаза!! Глаза не прячем! Острый психоз – обкормлен препаратами, – до процедурной нам его не донести. Притом, что ждут меня  с полдюжины поклонниц. Займись пока что тем, с чем можешь справиться: считай от 1000 и до 0, и терпи. Терпи! (Бьёт его ладонями по ушам.) Терпи! чтоб взвыли разом все мозоли. Сначала ори альтом, затем переходи на дисконт! Сосредоточенность! Я, Дурило Удочукву, тот, кто растолковывает! Либо закупоренный ты, либо пустой! (С хохотом.) Слушайся доктринёра-папу! (Волосы у него стали светиться и потрескивать.) Пока мы по эту сторону границы! Терпи, чтоб уши горели! Перекроем рекорд... безграничная и бесконтрольная свобода! Пропустил через голову столько всего, хотя это вредно, такой грохот мыслей, – мне превратить тебя в растение? да легче чихнуть!.. 
Е р а с т – и о с и ф  II  – зашёлся в визге. Бодает  Д у р и л о. Тот отступает, споткнулся, падает.

Тут же на него насели остальные: топчут, кусают, рвут зубами.

Грёза. Подсматривает, как я писаю!

Дурило. Парни... (хохочет) щекотно! (Запел – звонко и раздольно.) «Ой, при луужку, при луу-ужке, при ши-ро-ком поо-оле... (выхватил из ножен секач... режет... колет) при знакоо-омом та-бу-не коонь гулял на воо-оле». (Отвалив с себя агонизирующую тушу  Д а -     р и я, поднимается.) «При знакоо-омом та-бу-не коонь гулял на воо-оле!» (Бьёт наотмашь. Визг. Брызги крови. Кровавый карнавал. Закалывает  Х л о й ю.) «При знакоо-омом та-бу-не...» (Хрипы, стоны. Закалывает  С е р а п и о н а.) «При знакоо-омом та-бу-не... (догоняет, вспарывает брюхо  Г р ё з е) коонь гулял на воо-оле!» (Ищет глазами.) Вот так темп! (Заметил спящего за шахматной доской  Д у р ц е ф а л а.  В три прыжка оказался рядом с ним.) Поднимай хвост, разлёгся! (Ухватив за волосы, задрал ему голову.)
Дурцефал. Переклинило? (Хрипит.) Это я – Дурцефал!

Дурило.  Мутант?! (Запихивает ему чего-то в рот.) Гад, разжуй таблетку! Мышцы сводит? Вроде не должно. (Сел на него и вдавил в пол.) Опробовано мною на соседях по койке. 
Дурцефал. Больно!! Отпусти!.. Смотри, Дурило! Пожалуюсь на тебя Модесту!
Дурило. Мутанты... Будем вязать вас! (Багровеет от крика.) Как веники! Как веники!!
Дурцефал. Правильно тебя запрятали в сумасшедший дом! (Плачет.)

Дурило. Мозги заморочил мне в доску... полный завал! Уже зашиваюсь!
Дурцефал (весь в висящих слюнях и соплях). Ты мне всегда завидовал, всегда – постоянно, – после того, как я защиту Каро-Канна изобрёл! 
Дурило. А я выдумал циркуль. И готовальню. Две штуки. Сразу. 
Дурцефал. Да? (Мучительно соображает.) Но это не причина, чтобы не выпить ещё по стакану.

Дурило. Явная тенденция к выздоровлению! Я – с юмором. Шучу.
Дурцефал (с ужасом обнаружил трупы). Не понял... Не понял! Тряхнул всю грушу?! (Бродит среди трупов, – скользит в кровавых лужах, чертыхается) Сон мне сломал, – перебил аппетит, – вломился в чужую шахматную партию... О! этот уже с номерочком на ноге.

Дурило. Мутанты... Освобождаем койки. Этих на выписку! Модест снял их с кормления. 
Дурцефал. Как? С ними пока что ничего не ясно! Я только-только подобрался к эндшпилю.
Дурило. Молчать! Не делиться друг с другом симптомами болезней! Это мешает Модесту в постановке диагноза.
Дурцефал (в жутком волнении). Эндшпиль! В малых дозах он не опасен! Только в эндшпиле определяется граница между контрпереносом и эмпатией!
Дурило. Опять начинаешь? Ничего не понять, что ты тут нафуфырил. Травит нас, гад, психотропным оружием.
Дурцефал. Тема мата королю, запертому собственными пешками на последней горизонтали! (Стремительно доигрывает партию.) «Ловушка Дурцефала»! Те, кто за нами наблюдают, – они здесь, – точат клыки о дубовую доску! затылком чувствую их дыхание, – доно-

сят свою волю через шахматную игру, то есть – через меня!  
Дурило. Пасть закрой, гланды застудишь!.. Вошь. На голову упал?! Нас приблизил к себе человек серьёзного уровня! Хорошо просмоленный нос – он меня выделил – он меня двигает, – как лучшего своего ученика! Ты во всём такой тупой? Да потому что он нас вербанул! 

Дурцефал. Много идей! Бросает идеи! Но отделывать за шахматной доской приходится самому!

Дурило. Вали в палату! или сделаем укол Аминазина и привяжем.
Дурцефал. Ой, испугал! (Демонстративно спустил штаны.) Сегодня мне, пожалуйста, в правое полушарие...
Модест (возник у них за спиной). Цип-цип-цип... (Идёт, шаркая калошами, надетыми на босу ногу; огромный живот – согнутая спина.) Цип-цип-цип... (комнатным тоном, покашливая) свинки, боровки, хряки-производители, свиноматки подсосные, поросятки-отъёмыши...
Д у р ц е ф а л   и   Д у р и л о  бросаются врассыпную
Дурило. Сарынь на кичку!! (Рассекая воздух, сиганул в окно.)
Модест. Куда?! (Поймал  Д у р ц е ф а л а  за штаны.) Шпик плотный, с розоватым оттенком... шкура без пигментных пятен, опухолей, сыпи... Злостная умственная лень! Скудоумие! Это, по-вашему, ремонт стада? Моя Готовальня! опять всё забрызгано по щиколотку кровью. (Бросил взгляд на шахматную доску. Быстро оценил позицию.) Сс8-е6? Казалось бы, манёвр не без яда! Ещё бы! ход с шахом всегда доставляет игровую радость. В одном турнире в ответ я пытался брать пешку. (Молниеносно делает ходы.) И от угрозы мата ладьёй на h4 – после двух шахов на g8 и h8  – у чёрных защиты нет!

 Д у р ц е ф а л  – верещит. Вцепился зубами  М о д е с т у  в ногу.
Что... «Горемыка». Тоже вот так за пятку главврач цеплялся! Щетинился, как ёж. Оборотень в халате! (Пародирует.) «Кто мы сегодня – змейка или ящерка»? Кровоточил нутром... бился, захлёбывался  в пене! Дурошлёп... Поганец.
Д у р ц е ф а л  – скулит, отползает. Шмыгнул пуганой зверюшкой прочь.
Врёт Госкомстат... настоящих буйных мало! (Стаскивает за ноги трупы к мясорубке.) Они нас хотели сделать выродками и идиотами, которые режут друг друга, перенастроили на зло программные файлы... расу мутантов для этого сгенерировали... скотские гены полу-люди полу-свиньи генотип свиньи и перенести методом волновой генетики сами скоро всё увидите что они тут натворили зомбирование головного мозга по торсионным каналам спросите у физиков они вам расскажут и нас они глючат а если мне не верите то проведите эксперимент настраиваются на ротор головного мозга чтобы воздействовать на разум наш и влиять а откуда по-вашему заявления больных о голосах они нас хотели сделать выродками и идиотами которые режут друг друга даже специально для этого расу мутантов сгенерировали насчёт сатанинских технологий это вы в точку звери мутанты развращённые уроды те же законы джунглей, вечная ложь... человек ещё не пророс! Все мои силы, всю мою судьбу отдаю всецело и безраздельно… рискуя своей личностью, своей жизнью... (оседлал мясорубку, подтягивает труп  Д а р и я  к мясоприёмнику) твой ум, Модест Грелка, возложенная на тебя служба… брести, оставляя позади генетический мусор! всё сам, всё сам... кровавыми буквами начертано – человеческая сущность приходит через свободу! из неё... прорастёт – вылупится Человек!.. (Неловко оступился. Взмахнул руками. Рухнул в чёрное дупло мясоприёмника.)
Механизм мясорубки ожил, бешено завращался. По ушам ударил жуткий скрежет и стон. Лязгает, пухнет, багровеет; вибрация нарастает. И вот, наконец, разрядка! мучительная отрыжка! в корыто плюхнулся пищевой ком, орошённый сверху струйкой мясного бульона.

Из подбрюшья мясорубки пулей выскочил поросёнок-отъёмыш. В ознобе, дрожит. Обнюхал пространство... Сделал от испуга лужу. Удирает.

Лица, которые посчитали возможным обнажить здесь и сейчас потаённые стороны своего подсознания, считаются невиновными, пока суд не докажет обратное.
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