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Какое счастье жить на свете,
Когда я в мире не одна.
Когда душа теплом согрета
И за спиной стоит Сестра!
Весна. Вечер. Комната, в которой живут сёстры. В центре окно, возле окна письменный стол, на нём компьютер, с левой стороны диван и две подушки, на стене висят разные портреты персонажей Хэлуина, символика Готов, с права стоит одноместная кровать, рядом тумбочка на ней Ноутбук, и коробочка от сотового телефона, книги телефон, и маленькая музыкальная шкатулочка. На стене висят портреты знаменитых артистов, на некоторых видны автографы .Ноутбук включен слышно, как  голос говорит « Следующее упражнение, вдохнули и на выдохе произносим  скороговорку «От топота копыт, пыль по полю летит» и так 10 раз с ускорением.
В комнату с дневником вбегает Вера, заплаканная, растрёпанная. Выключает ноутбук, кидает дневник на пол.
Вера: Как же я устала жить здесь! Всё больше не могу, надо уходить….уходить…И почему всегда Я всегда и во всём виновата! Если Надька не приготовит обед, мама меня ругает, а эта вредина Любка, постоянно ходит во всём чёрном, как её ненормальные дружки готы и снова я виновата…(ищет по комнате чемодан).Где же мой чемодан, с которым я ездила на конкурс чтецов…(нечаянно задевает тумбочку и падая на пол разбивается шкатулочка).Только не это!!!(плачет, пробует собрать шкатулку, но не получается, она снова кидает её) и топчет её ногой….так и надо!! А на счастье, чтобы и духа не было от него.. никогда….всё забыть…не надо было его искать…вот дура я! ДУРА-А-А!

В комнату вбегает Надя, голова обмотана платком, у неё болит голова.
Надя: Вера, ты чего так грубо разговаривала с папой, накричала на всех нас?
Вера: Я накричала?! Это он..он повысил на меня голос и отругал и пригрозил, что следующий раз он накажет меня.
Надя: Ну ты же знаешь, что он всегда так говорит, но никогда и никого из нас он так и не наказал…и пальцем не тронул. И я честно так и не поняла, за какие двойки он тебя ругал?
Вера: Это ты ему показала мой дневник с двойка?
Надя: Какой дневник? И чьи двойки? (смеётся) Ты же кругла отличница, идёшь на золотую медаль, у тебя даже четвёрок почти нет.
Вера поднимает дневник с пола, даёт Наде.
Вера:  Вот полюбуйся!
Надя(листая дневник):Алгебра-два ,русский язык-два,история-два,физика-два,английский-два,химия-два,литература-три с минусом.
Вера: Что убедилась?
Надя: Шесть двоек и одна тройка с минусом да ещё по твоему любимому предмету!(смеётся)Рекорд! Я никогда не поверю, что ты смогла столько двоек за один день получить! Это чья- то мерзкая, пакость! 
Вера: Я когда уходила со школы записывала расписание в дневник, оценок не было. Меня сегодня не спрашивали не по одному предмету, а это значит, что сделал такую пакость, тот кто был у нас сегодня дома, когда я была на репетиции.
Надя: Кто мог сделать? Я? Но это не мой подчерк, Любка вообще как курица лапой пишет, и подчерк взрослый, похож на учительский
Вера: Я знаю ,кто это сделал?
Надя: Кто?
Вера: Ваш отец!
Надя: Папа? Почему ты так решила? Смешно!!!
Вера: Ты же знаешь я ему не родная дочь!
Надя: Но воспитывал он тебя как родную, и любит тебя больше всех нас, всегда только говорит «Верочка» «Где наша Верочка», «Что-то Верочка, задерживается» и телефон вчера тебе подарил дорогой- смартфон, сенсорный, и на водительские права обещал тебя выучить, а нам с Любкой только обещает, что купит телефоны. 
Вера:  Ну ,и что! Это он добреньким хочет перед мамой показаться, типа он настоящий папашка, а сам ждёт не дождётся, когда я из дома его свалю, во взрослую жизнь…
Надя: Не правда! Замолчи, слушать противно!
Вера: И на права хочет отучить, чтобы я потом в аварии где-нибудь погибла…и тогда вообще проблем не будет.Кому нужна падчерица!
Надя: Ну ты дура! Папа не такой! (плачет).Не такой слышишь!
Вера: Все они….сказала бы я кто он такой. Вот мой родной папаня где?
Надя: Мама говорила, что он у вас погиб в авиакатастрофе, он же лётчик был!
Вера: Лётчик-за лётчик ! Я тоже верила, потом стала информацию о нём собирать, оказалось что не было крушений, и самолёта не было, и лётчика и фотка его в форме лётчика, это фотошоп мама сама  сделала..
Надя: Как не было? А ты откуда знаешь?
Вера: Я тебе больше скажу, что он очень хорошо выглядит после крушения. Лучиков Сергей Павлович,1970 года рождения…
Надя: Ты что его нашла?
Вера: Да! «Кто ищет ,тот всегда найдёт!» это про меня. Нашла в интернете, Контакте. Я его фото в разделе знакомств увидела, списалась с ним. Сначала не говорила, что я его дочь, а потом написала, после этого он неделю не отвечал на мои сообщения, а потом согласился встретится.
Надя: И ничего мне не сказала? Тоже мне сестра!
Вера: Прости! Больно было!
Надя: Вы встретились?
Вера: Да! Вот (показывает на разбитую шкатулку).Эту шкатулку, мама ему когда-то подарила. Зачем только хранил её? Представляешь, он инструктором в фитнес клубе работает, такой весь подтянутый, молодо выглядит. 
Надя: И что было дальше?
Вера: Встретились возле его работы. Он посмотрел на меня и говорит «похожа на маму, зря ты меня нашла, я не создан быть отцом, кстати тебе надо заняться собой –сутулишься, это тебе(протягивает шкатулку», мне пора на работу ,я спешу и уходит такой летящей походкой.
Надя: Вот гад! А зачем ты разбила шкатулку?
Вера: Я не чаяно сначала, а потом такое зло взяло. Знаешь, я когда открыла шкатулку, а там крышке шкатулки, маминым  подчерком написано «Любимому Сергуне от Софьи». Я решила, что надо выкинуть, чтобы мама не видела и не узнала, то я  папашку нашла.
Надя: Верочка, не переживай, как же тебе тяжело!
Вера: А ты меня не жалей, себя пожалей , думаешь твой папочка лучше? Это он  нарисовал мне двоек в дневник! Чтобы меня унизить и выгнать из дома!! 
Надя: Перестань , я  это не могу больше слышать!
Вера (достаёт сумку, кидает в неё в сё что под руку попадается, ноутбук, книги, коробочку от телефона, платье).Всё ухожу! Маршрутка скоро уйдёт.
Надя: Не пущу!(кричит)Любка! Люба!
В комнату в своём готическом наряде заходи Любка, ест  яблоко!
Любка: Что за шум, а драки нет?!
Надя: Папа ушёл на дежурство?
Любка: Да! Вот только проводила. А что?
Надя: Закрой дверь на ключ, а то Вера из дома хочет совсем уйти!
Любка (хлопает в ладоши): Ура! Наконец-то! Пусть уходит! Катиться к своему папшке в фитнес-клуб!
Надя подходит к Любке и даёт пощёчину.
Надя: Не сметь так, говорить с сестрой! Ты, что подслушивала?
Вера(плачет):  Господи, Господи, за что?
Любка: За что? А я сейчас скажу! Всё скажу! Я столько терпела и ждала, чтобы правду сказать в лицо!
Надя: Любка, замолчи! Вера твоя старшая сестра!
Любка: Сестра? Ага, фикушки! Она мне сводная!
Вера идёт к Любке, Надя пытается закрыть собой Любку.
Вера: Люба, я когда-нибудь тебя унижала или била?  Когда родители были на дежурстве, и оставляли меня за старшую, я не пускала, тебя ночью на могилки ловить летучих мышей с твоими полоумными дружками готами.
Любка: Я .я.. не на вижу тебя…
Вера и Надя: За что?
Вера: Я  всегда старалась быть с тобой рядом, ходила  в кафе, в кино и делала уроки.
Любка: Вот за это! .Потому что ты всегда была со мной! А не папа! Он ходил с тобой в кино, учил ездить на нашей машине, брал тебя с собой на рыбалку, а не меня ,ни Надю он не брал…
Вера: Что ты врёшь? Он позавчера ходил с тобой в кино и в кафе, ты даже мороженное принесла домой, сказала, что папа тебе его купил .
Надя: Не получилось у них сходить  в кино,  и не в кафе. Папу  на дежурство вызвали, а мороженное Люба себе сама купила и тебя обманула.
Любка: Надя, не рассказывай её всё! Я же тебе как сестре доверилась, рассказала а ты!(плачет)
Надя: Люба, перестань, мы же сестры! Что нам делить?
Любка: Не перестану! Сестры говоришь? Делить нечего! Хотя конечно, что делить? Если бы она, правда, нас любила, то сказала отцу , что  все дети одинаковы и покупать надо поровну!
Вера: Я ничего у него не просила. Ты из-за вещей взбесилась?
Любка: Дура ты! Ничего не понимаешь! И не видишь! Тебе просто так удобно жить! А мы с Надькой отцу не нужны у него же ты есть!!!
Надя: Любка, да успокойся ты! Папа нас всех любит!
Любка: Любит ,конечно, любит но только её, мы с тобой спим на диване в вдвоём, а у неё одна койка-личная . У нас с тобой устаревшей модели компьютер, а у Верочки новенький ноутбук.  Телефон смартфон новенький ,ей вчера батя купил, а тебе её старый достался.  Мне мыльница, твой телефон с кнопками от тебя по наследству перешёл! Даже стыдно его доставать(истерически смеётся, достаёт это телефон).Я на нём звонок звук будильника поставила, чтобы, когда кто мне звонит, я говорила что это будильник и мне пора пить лекарства от простуды. Вот она любовь то!
Надя: Ну Любка, ты уже зашла с лишком далеко!
Любка: А ты Надька, добренькой хочешь быть, конечно, ты же у нас в медицинский собралась! "Сестра« милосердия». Думаешь, я не слышу, как ты ночами плачешь…
Надя(тихо):Перестань…
Вера( даёт телефон Любке): Бери, он мне не нужен! Ложись на мою кровать, извини, ноут не могу отдать, там все тесты по ЕГЭ, скоро экзамены, как сдам так сразу и отдам, и вообще я ухожу, после всего услышанного мне в этой квартире оставаться не зачем.
Надя(хватается за сердце): Девочки! Девочки(и падает).
Вера: Любка, воды, скорее холодной, и нашатырный спирт!
Любка(всхлипывая) Сейчас, принесу!
Вера: Надя! Наденька, прости, это я во всём виновата, знала же что у тебя больное сердце, эгоистка я !
Любка( со стаканом воды и с пузырьком нашатырного спирта): Это  я эгоистка! Надя, прости!  Господи, если ты есть помоги!
Вера вспрыскивает водой ей лицо водой и прикладывает ватку со спиртом.
Вера и Надя вместе: Надя, Наденька!
Вера: Надя,(плачет),только не умирай! Люба, скорую помощь быстро вызывай!
Люба, пытается на телефоне  набрать номер скорой помощи. Надя шевелиться, сестры пытаются ей помочь встать, сажают на диван.
Надя: Что случилось? Почему я мокрая?
Вера: Тебе стало плохо, я тебя водой намочила.
Надя: Вера, ты не уйдёшь? Не уходи пожалуйста, мы тебя очень любим, и папа тоже !
Любка : Я тоже тебя, Верочка, очень люблю, это подростковый возраст виноват- ревность.
Вера: Я  без вас не могу! Простите меня, пожалуйста, столько гадости наговорила, это я от завести. Всегда завидовала, что у вас такой замечательный  отец, а мой папашка, слов нет, одни эмоции!
Надя: Верочка, это у нас, папка классный, и никогда слышите, никогда как бы дальше не сложилась жизнь, мы не должны расставаться обижаться друг на друга! выходной!


Вера: Но кто же мне в дневник столько двоек нарисовал? Прямо специалист, по подделке подчерка Марь Васильевны, нашей математички!
Любка: Это я их поставила в дневник сегодня, когда ты после обеда была в своём драмкружке  на репетиции!
Надя: Ты? Не поверю!
Вера: И я не поверю!
Надя: Любка, ты же пишешь, как курица лапой, а тут видно что подчерк красивый ,как у учителя!   
Любка достаёт тетрадь, открывает, показывает сестрам, она вся исписала красной пастой двойками и тройками с минусом подписями.
Любка: Целую неделю тренировалась, чтобы подчерк был, как у наших учителей , правда с подписями не очень получилось.
Вера : А пятёрки подделывать умеешь?
Надя(смеётся ): Вера, ты же отличница, ты всегда получаешь одни пятёрки!
Вера:  Я и  не себя имела в виду!
Любка: Меня? А мне не нужны пятёрки! Я четвёрки больше люблю!
Любка: Простите меня, пожалуйста, это я во всем виновата!
 Надя: Люба, я горжусь тобой.
Вера: Надя я с тобой согласна, это ведь надо иметь  смелость не только признаться в плохом поступке, но и попросить прощения !Я даже Люба,тебя за уважала !
Люба: Я поняла, что очень люблю тебя Вера и нашу семью , вы мои  настоящие   сёстры . Любите меня такой какая есть и прощаете, спасибо вам за это! А я эгоистка! И обещаю больше никогда и не кому не делать подлости  ! (протягивает ладонь)
Вера: И я обещаю! 
Надя:  Я тоже!
Любка: Ну что Верунчик, можешь теперь подарить мне свой телефон! Я могу его в дар принять! Твой ноут мне, не нужен и койка тоже! Я  с Надькой буду спать с ней теплее,  и пошептаться всегда можно!
Надя: А в кафе завтра все сходим,   как раз мама приедет  с командировки и у папы будет выходной.
Звонит телефон, Любка берёт трубку.
Любка: Мама звонит! Да, мама привет! И тебе доброй ночи! Почему я отвечаю по  телефону Веры , она мне его подарила! У Нади, тоже всё хорошо, да таблетки выпила, а Вера? Ну ты же знаешь, Верочка, как всегда репетирует свои роли, вот послушай.
Вера, накидывает платок на плечи, надевает парик на голову, делает забавные движения и читает монолог БАБА Яги из «Федота Стрельца» Л.Филатова.  Люба не заметно выключает телефон и снимает на видео Веру, потом передаёт телефон Наде, одевает  папину милицейскую фуражку и изображает Генерала, берёт швабру и как саблей размахивает ей в воздухе.
Вера : 

Я – фольклорный элемент,
У меня есть документ.
Я вообче могу отседа
Улететь в любой момент!
За жару ли, за пургу
Все бранят меня, каргу,
А во мне вреда не больше,
Чем в ромашке на лугу!
Ну, случайно, ну, шутя,
Сбилась с верного путя!
Любка: 
Ты мне, бабка, не крути!
Погляди людям в глаза!
Лично я не удержуся —
Врежу саблей два раза!..
Вера:
Дак ведь я – дитя природы,
Пусть дурное, но – дитя!
Коль судить, дак тех, двоих,
Соучастников моих.
Энто я по виду нечисть,
А по сути чище их!..
Надя  весело аплодирует. Вера и Люба, как настоящие актрисы  кланяются.
Любка: Верчик, ты настоящая актриса! Я верю, что ты поступишь в театральный! 
Надя: Вера, браво!
Вера: Девочки вы меня право за смущали…
Надя: Ну что сестрички, теперь по селфи и спать, завтра с утра в школу. 
Сёстры фотографируются. Вера достаёт  из сумки вещи, сестры помогают, раскладывают всё по местам ,сумку убирают  под кровать .
Вера: А может, все вместе ляжем, как в детстве…
Надя: Я за! Можно лечь на диване в зале, он у нас, как аэродром, на нём много места
Любка: Чур, я возле стенки.
Надя: Нет я.
Вера: не спорьте, кто вперёд там займёт место, тот и будет спать.
Любка:  Я, я первая! (убегает)
Надя : Нет я!
Люба с Надей берут свои подушки убегают в зал. Вера берёт свою подушку, останавливается, смотрит вперёд.
Вера: Наконец-то завтра приедет мама с командировки, и папа утром придёт с дежурства. Я верю, что  всё будет у нас хорошо!
Звучат голоса из зала девочек: Вера!
Вера: Уже иду!  (уходит )
Поклон.
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