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Деревянский Вадим,  

г. Макеевка, 

Донецкая Народная Республика

maknii.niot@mail.ru 

МЕЧТЫ СБЫВАЮТСЯ 
(пьеса в одном действии, из цикла «Маленькие комедии») 
ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА:

Диктор радио (мужской голос) 
Радиослушатель – мужчина средних лет 
Интерьер жилой комнаты. В центре сцены – кресло, рядом журнальный столик, на котором стоит радиоприемник. Входит радиослушатель (одет в домашний халат и тапочки, с газетой в руке), садится в кресло, включает радиоприемник, крутит ручку настройки, «ловит» радиостанцию. После позывных радиостанции звучит голос диктора. При постановке пьесы новости, которые читает диктор, могут корректироваться (они должны быть смешными). 
Радиослушатель читает газету и слушает радио.
Диктор: Здравствуйте. Вы слушаете «Веселое радио». В эфире – новости. 
Делегация нашей страны посетила с официальным визитом одну из зарубежных стран. После переговоров состоялся торжественный банкет. Президента этой страны вместе с сопровождающими его лицами унесли с банкета еще вчера, а для нашей делегации он продолжается до сих пор. 

Государственная Дума приняла закон «Об авиадебоширах», согласно которому пассажира-дебошира теперь будут привязывать скотчем снаружи самолета, чтобы оставшуюся часть полета он не мешал остальным пассажирам. 

В Министерстве иностранных дел был дан официальный прием в честь глав представительств иностранных государств. На приеме присутствовали посол Соединенных Штатов с супругой, посол Германии с супругой и посол Франции с супругой посла Швеции. 

По сообщениям мировых информагентств, Соединенные Штаты во время разведывательного полета над территорией России потеряли свой новейший, невидимый для радаров, беспилотник. Как показали результаты расшифровки спутниковых данных, невидимый беспилотник, стоимостью миллиард долларов, сбил какой-то пацан с помощью камня, запущенного из неизвестного оружия, состоящего из V-образного («вэ-образного») куска дерева и резинки. 

В колхозе «Знамя труда» путем скрещивания коровы с автоматом газированной воды выведена новая порода коровы-автомата. После дергания за хвост такой коровы, из одного ее отверстия течет молочный коктейль, из другого отверстия падает мороженое. Пьяный зоотехник, перепутавший быка с автоматом газированной воды, премирован самогонным аппаратом. 

Теперь об изрядно надоевшей всем теме непрекращающегося снижения цен на бензин. Вот и на минувшей неделе цены на топливо продолжали снижаться. Наш корреспондент побывал на одной из заправок, где его сразу же окружили возмущенные автовладельцы. Включаем запись. (Грубый недовольный мужской голос) «Это произвол! Пора с этим снижением цен кончать, и как можно быстрее!»  (Истеричный женский голос) «Это сговор владельцев заправок с производителями бензина – куда смотрит правительство?! Так они скоро еще и сами приплачивать начнут!». Напоминаем, что теперь литр бензина стоит 20 копеек. 

Криминальные новости. 

Возбуждено уголовное дело против одного из туристов. Он учил пятилетнего сына плавать – вывез его в лодке на середину реки и бросил в воду. Ребенок доплыл до берега и написал на папу заявление в полицию. Теперь суд не может решить, что это было: урок плавания или покушение на убийство. 

Доярка колхоза «Знамя труда» Матрена Булкина получила суточный надой с коровы Буренки, в два раза превысивший вес самой коровы. Рекорд зарегистрирован в Книге рекордов Гиннеса и в районной прокуратуре. 

Новости культуры. 

На очередном заседании государственного совета по культуре из-за возникших разногласий возникла словесная перепалка с использованием нецензурных выражений, которая переросла в массовую драку. Дерущихся советников по культуре разняли проходившие мимо пьяные хулиганы. 

Видео, снятое на выпускном вечере в одной из городских школ, было представлено на международном каннском кинофестивале, где получило «золотую пальмовую ветвь», как лучший фильм ужасов. 

В «Доме колхозника» состоялась молодежная дискотека с участием модной рок-группы. Зажигавшая на дискотеке доярка Матрена Булкина опрокинула два стакана самогона и музыкальную аппаратуру. Ущерб составил миллион рублей. 

По итогам прошедшего месяца первую строчку хит-парада уверенно занимает песня «Ты мне больше не нужен, мой козлик», которую исполняет суперпопулярная певица Коза. 

Новости спорта. 

Завершился матч футбольной Лиги Чемпионов между командой колхоза «Знамя труда» и мадридским «Реалом». Футболисты королевского клуба так и не смогли приноровиться к игре на неубранном колхозном поле и уступили нашей команде со счетом 20:0. На послематчевой пресс-конференции главный тренер мадридцев выглядел сильно расстроенным и признал, что после такого результата ответный матч на стадионе «Сантьяго Бернабеу» потерял всякий смысл. 

В австрийских Альпах прошли летние соревнования по зимним видам спорта. Почти до самого финиша в гонке лидировал норвежский лыжник, но потом на трассу внезапно выскочил «снежный человек». Перепуганных участников соревнований нашла высоко в горах научная экспедиция, посланная на поиски «снежного человека». 

Прогноз погоды. 

Как только что сообщил наш собственный корреспондент, Главный синоптик напился пьяный, заперся в Гидрометцентре и поет песни. Поэтому прогноз погоды на завтра мы сообщим послезавтра. 

Курсы валют: 100 английских фунтов, 80 евро и 65 американских долларов за один российский рубль. 

Далее реклама. Дома́ в Москве, цена 350 тысяч рублей… 
Радиослушатель (наклоняется и говорит в радиоприемник): Подожди, не спеши. 
Диктор: … за квадратный… (После короткой паузы, недовольным голосом) Это опять ты! 
Радиослушатель:  Я. 
Диктор: Разве тебя родители в детстве не учили не перебивать? 
Радиослушатель: Нет. Родители в детстве были детьми, и меня тогда не было. Сколько ты сказал, 350 тысяч рублей? 
Диктор: Да. 

Радиослушатель (обрадовано): Получается, что при моей зарплате, если не есть и не пить, то я смогу купить дом за три года, а если есть через раз и совсем бросить пить, то максимум через пять! 
Диктор: Не сможешь.

Радиослушатель: Почему не смогу? Ты сам только что сказал: «За квадратный дом – 350 тысяч рублей». 

Диктор (здесь и далее говорит раздраженно): Ты не дослушал! Не за квадратный дом, а за квадратный метр. Не перебивай! 
Радиослушатель (недоуменно): Метр? 
Диктор: Да, метр! Что за дурная у тебя привычка – перебивать! И, главное, ты не только меня, ты всех на нашей радиостанции перебиваешь! Слова никому не даешь сказать! Это ты на прошлой неделе перебил выступление Президента, причем, не нашей страны? 
Радиослушатель: Да, я. 

Диктор: Зачем? 
Радиослушатель: Он первый начал. Сказал, что несет в мир демократию. Я не выдержал и сказал, что он несет не демократию, а чушь!
Диктор: Откуда ты знаешь английский язык? 
Радиослушатель: Выучил во время его выступления. 
Диктор: Ты еще и лгун!

Радиослушатель: У него научился. 
Диктор: Заграничный Президент сказал, что из-за тебя он не только не отменит действующие санкции против нашей страны, но и введет новые!.. Только-только наметился прогресс в переговорах по снятию санкций, а тут ты! Вследствие твоей глупой выходки все пошло насмарку! У нас уже все спортсмены не только «чистые», но и прозрачные. Не то, что допинг не принимают, есть перестали. Специально, чтоб санкции снять, полуостров Крым-2 насыпали и зарубежным «партнерам» отдали. Они его никак поделить не могут. А все ты виноват! Из-за твоей несдержанности не то что люди, страны переругались! Если у тебя не отобрать радиоприемник, ты еще мировую войну спровоцируешь! 
Радиослушатель: Я только хочу, чтобы все говорили правду, никого не обижали и делали добрые дела. 
Диктор: Хочет он! А я хочу, чтобы ты убрался из радиоэфира и не появлялся в нем никогда! Слышишь – никогда! Я столько сил приложил, чтобы к нам в студию пришла Министр здравоохранения!.. А ты такое интересное интервью испортил, когда влез в эфир и спросил у нее, почему у тебя в боку колит. 
Радиослушатель: Она – Министр здравоохранения, она лучше всех знает медицину. 
Диктор: Что она тебе сказала в ответ? 
Радиослушатель: Что я тупой. 

Пауза, во время которой диктор издевательски смеется, а радиослушатель недоуменно молчит. 
Диктор (несколько успокоившись): А разве это не так? 
Радиослушатель: Нет. 

Диктор: А кто на передаче «Самый умный» тупо упустил приз в миллион долларов? 
Радиослушатель: Ну, я. 

Диктор: Ты не только упустил миллион долларов, из-за твоего ответа вся студия чуть не умерла в прямом эфире от разрыва сердца! Напомни-ка нашим радиослушателям, что ты учудил. 
Радиослушатель: На вопрос «сколько ножек у сороконожки?», ответил тридцать девять. 
Диктор (заливается смехом): Только у одного тебя был такой вариант ответа!.. От твоего ответа вся студия легла! Легла в прямом смысле слова – в инфарктное отделение! Мил-л-лион долларов!!! 
Радиослушатель: Я пытался округлить, но плохо знаю математику. 

Диктор: От Министра здравоохранения ты услышал в свой адрес даже не диагноз, а комплимент! Ты не только математику, ты вообще ничего не знаешь! Расскажи, как ты своим глупым вопросом сорвал пресс-конференцию Премьер-министра. 
Радиослушатель: Спросил у него: «Почему наша национальная экономическая политика не учитывает интересы простых граждан?» 
Диктор: И что тебе ответил Премьер-министр?

Радиослушатель: Сказал: «Это вас не касается… У меня много работы… Я пошел…», – и отключил микрофон. 
Диктор: Для наших радиослушателей уточню, что Премьер-министр тогда отключил не только микрофон, но и всю нашу радиостанцию. Из-за тебя мы целый месяц сидели без работы! 
Радиослушатель: Я спать хочу. 

Диктор: Подожди, это далеко не все твои «подвиги», мы только начали! 
Радиослушатель: Дальше ничего интересного, я пошел спать. 

Радиослушатель уходит. 

Диктор (официальным тоном): В завершение выпуска срочные сообщения с новостных лент. Заграничный Президент выступил с экстренным заявлением, в котором признался во вранье, сказал, что снимет санкции против нашей страны и введет их против своей, извинился персонально перед нашим постоянным радиослушателем, который только что ушел спать, а заодно покаялся перед всем остальным миром и сказал: «Простите меня, пожалуйста, я больше так не буду!». 
Ученому присуждена Нобелевская премия по биологии за доказательство теоремы, что у сороконожки тридцать девять ножек; сороковая ножка у нее запасная, она ее носит в багажнике. 
Все врачи нашей страны сдали внеочередные экзамены независимой комиссии, результаты которых показали, что лучше всех медицину знает Министр здравоохранения. 
Наш Премьер-министр изменил национальную экономическую политику ровно на противоположную, так как прежняя касалась не всех. В ее названии специально пропущены две буквы, и она называется «Противоложная экономическая политика». То есть теперь все обязаны говорить только правду, никого не обижать и делать добрые дела! 
Далее – реклама. Квадратные дома́ в Москве, цена за квадратный дом – 350 тысяч рублей. 
Мечты сбываются, не переключайтесь!
ЗАНАВЕС
