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Деревянский Вадим, 
г. Макеевка, 

Донецкая Народная Республика 
maknii.niot@mail.ru 

УМНАЯ ТЕХНИКА И ГЛУПЫЕ ЛЮДИ 

(пьеса, в одном действии, из цикла «Маленькие комедии») 
ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА:
Сидоров 

Жена Сидорова 

Петров (мужской голос) 

Иванова (женский голос) 
Комментатор футбольного матча (мужской голос) 

Агент Зарубежного Разведцентра – афроамериканец (роль без слов)
Сцена поделена на две неравные части. Бо́льшая часть, с левой стороны сцены, – квартира Сидоровых: зал, прихожая, кухня. В зале телевизор, мягкая мебель, на полу – ковер. В прихожей стационарный телефон. На кухне, кроме обычного интерьера, – стиральная машинка. Правая, меньшая, часть сцены – аппаратная комната Зарубежного Разведывательного Центра (висит табличка с надписью «Secret Intelligence Centre»). В нем установлены видеомониторы, на экране одного из них – квартира Сидоровых, на другом идет трансляция футбольного матча. Фамилии футболистов сборной России корректируются в соответствии с фактическим составом сборной. 
Голос за сценой: Говорят, появились умные телевизоры, пылесосы, стиральные машинки и прочие бытовые приборы с встроенными звукозаписывающими устройствами и видеокамерами, звук и изображение от которых передается из квартиры хозяев прямиком в известную штаб-квартиру, город Лэнгли, штат Вирджиния. 
Как показывает практика, такая техника является не только поставщиком разведывательной информации секретного характера, но и служит источником разных курьезных историй. А как же иначе?! Это вам не примитивная чугунная сковородка! Там внутри полно всяких микросхем, контактов, кнопок… И, как все сложные устройства, подобная аппаратура непременно дает сбои. 
Кстати, раз уж вспомнили о чугунной сковородке, эксклюзивная информация специально для иностранных шпионов: чугунная сковородка – это изделие двойного назначения! Кроме приготовления пищи, она еще служит для…  Скоро узнаете. 
Итак, обычная квартира в любом российском городе. Лето, выходной день. 
Зал. Сидоров сидит в кресле и смотрит трансляцию футбольного матча. Входит его жена. 
Жена Сидорова (обращаясь к Сидорову, с негодованием): Сидоров! Пока не уберешь квартиру – никаких футболов! 
Сидоров (просительным тоном): Ну, дай досмотреть! 

Жена Сидорова: Нет! (Выключает телевизор.) Вот тебе телевизор! (Сует Сидорову в руки пылесос и уходит на кухню.) 

Одновременно: 
агент иностранной разведслужбы смотрит на экран и слушает, что происходит в квартире Сидоровых, наливает себе кофе; Сидоров нехотя встает с кресла и катит пылесос в угол комнаты;
агент иностранной разведслужбы отпивает кофе, ставит чашку на пульт управления, при этом нечаянно трогает кнопки переключения, и на экране вместо квартиры Сидоровых появляется трансляция футбольного матча; Сидоров вставляет шнур в розетку, включает пылесос. 
Голос комментатора футбольного матча (здесь и далее раздается из пылесоса):  Мимо! (Огорченно.) Эх, Смолов, Смолов… Такие моменты надо реализовывать. Это сборная Германии! Второго такого шанса может и не быть! 
Одновременно: агент иностранной разведслужбы берет чашку с пульта управления, изображение на экране снова показывает квартиру Сидоровых; Сидоров от неожиданности роняет шланг пылесоса. 

В зал вбегает жена Сидорова. 

Жена Сидорова (возмущенно): Я кому сказала – выключи телевизор! 
Пылесос привычно гудит, втягивая в себя воздух. Сидоров вопросительно смотрит на пылесос, жена Сидорова – на Сидорова, переводит взгляд на выключенный телевизор, недоуменно пожимает плечами, возвращается на кухню. Сидоров берет в руки пылесос. 
Одновременно: агент иностранной разведслужбы делает глоток кофе, ставит чашку на пульт управления, на экране вместо квартиры Сидоровых снова появляется трансляция футбольного матча; Сидоров, недовольно насупившись, пылесосит ковер. 
Голос комментатора футбольного матча: Наши разыгрывают мяч у чужих ворот. С мячом Головин, пас Жиркову. Навес, опасный момент. Го-о-л! 
В зал вбегает рассерженная жена Сидорова. 
Сидоров (радостно кричит): Го-о-л! (Подхватывает жену на руки, кружит ее по комнате.)
Сидоров прекращает кружить жену, она подходит к телевизору, проверяет, выключен ли он – телевизор выключен. 
Жена Сидорова: А, это у соседей. (Уходит на кухню.) 
Голос комментатора футбольного матча: Сейчас разберемся, кто это был… 
В прихожей звонит телефон. Сидоров идет и снимает трубку. 
Петров (возбужденный мужской голос): Привет, Сидоров, это Петров! Наши забили! Смотришь?​ 
Сидоров: Нет, слушаю по пылесосу. 
Жена Сидорова выхватывает у него трубку. 

Жена Сидорова (говорит в телефонную трубку): Не мешай, он квартиру убирает! (Дает Петрову отбой. Обращаясь к мужу.) Иди и продолжай! (Показывает на зал.) 
Сидоров идет в зал. Пылесос привычно гудит. Жена Сидорова уходит на кухню. 
Голос комментатора футбольного матча: Наши снова в атаке! Ну, каким будет продолжение? 
В зал входит жена Сидорова, вытирает руки фартуком. 
Жена Сидорова: Ты издеваешься, да? (Непонимающе смотрит на Сидорова с пылесосом в одном углу комнаты и выключенный телевизор в другом.) 
Сидоров: Это пылесос. (Показывает на пылесос.)
Жена Сидорова: Допился! 
Жена Сидорова щелкает мужа пальцами по лбу, выходит из зала, прячется за шторой у двери и топает ногами, имитируя свой уход на кухню. В зале мерно гудит пылесос, тихо кряхтит Сидоров. Внезапно пылесос смолкает. 
Голос комментатора футбольного матча (кричит): Гильерме! Ай, да молодец! «Вытащил» такой мяч! 
Жена Сидорова вбегает в зал. 

Голос комментатора футбольного матча: Гильерме спас нашу команду от неминуемого гола! Где были в этот момент защитники?! 
Сидоров: Вот. (Показывает на пылесос.) Я ж тебе говорил. 
Голос комментатора футбольного матча: Смотрим повтор момента…
Жена Сидорова смотрит на пылесос и падает в обморок. Сидоров бежит на кухню, приносит мокрое полотенце, заботливо кладет его на лоб супруге, протирает ей лицо. Жена Сидорова открывает глаза, переводит взгляд с телевизора на пылесос и обратно. Сидоров помогает ей подняться.
Жена Сидорова: Ладно, смотри.
Держась за ушибленный бок, она уходит на кухню. Сидоров виновато смотрит вслед жене. 

Сидоров (решительно): Нет! Закончу уборку, потом досмотрю. (Включает пылесос, тот работает в обычном режиме.) 
Одновременно: агент иностранной разведслужбы допивает кофе, на пульте управления устраняет свою оплошность – переключает кнопки в нужное положение; Сидоров продолжает чистить ковер. 
Жена Сидорова на кухне продолжает готовить, кладет в стиральную машинку белье, включает машинку. 
Иванова (приятный женский голос, здесь и далее раздается из стиральной машинки): Милый, это ты? (Из телефона в прихожей льется вода.) 
Жена Сидорова в испуге отпрыгивает от стиральной машинки. 
Жена Сидорова (растерянно): Это я.  

Иванова: Извините, я не туда попала. 

Жена Сидорова (в сторону): Мне этот голос знаком. Где-то я его уже слышала… (Вспоминает, возмущенно кричит на всю квартиру.) Иванова!..  Значит, это правда, что мне Петрова говорила! А я, дура, не верила! Прибью, шалава! (Бьет рукой по стиральной машинке.) 
Иванова (кричит): Ой, больно! 
Стиральная машинка, так и не начав стирать, выключается. 
Жена Сидорова (возмущенно): Ах, ты, кабѐль! 
Жена Сидорова берет сковородку,  идет в зал, бьет Сидорова сковородкой. 
Сидоров: Блин! (Падает.) 

Голос за сценой (после небольшой паузы): Сквозь шум в ушах и туман в голове Сидоров слышал, как жена пыталась по стиральной машинке вызвать ему неотложку, а ей оттуда отвечал на английском языке растерянный голос. Из телефона по-прежнему продолжала литься вода… 
Когда у Сидоровых последний раз пылесос включал трансляцию, в финальном матче чемпионата Европы по футболу Россия - Германия счет был один - ноль. 
ЗАНАВЕС
