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БЕЗЖАЛОСТНЫЙ МУЧИТЕЛЬ 
(миниатюра, монопьеса-пародия на американский триллер, 
из цикла «Маленькие комедии») 
На сцене затемнение. Монолог актера сопровождается световыми эффектами – игра теней рисует страшную картину. 
Он был ко мне жесток и безжалостен. Он вел себя, как настоящий монстр, как бессердечное чудовище. Я находился в полной его власти, и он делал со мной все, что хотел. 

Прошлым вечером я сделал ряд необдуманных движений, и сегодня утром попал к нему в лапы. (Как же я так глупо попал!) И теперь из-за собственной непростительной оплошности я страдал, мне было плохо, по-настоящему плохо. 
Я слышал его голос – голос своего мучителя – и мне было нестерпимо больно. Я стремился облегчить свою участь, пытался вызвать в нем сострадание и молил его о пощаде: «Умоляю, отстань… Уйди прочь… Не мучь меня… Я не виноват! Я ничего не знаю! Я не был, не участвовал и не состоял! Я даже не проходил мимо – меня там вообще не было! А даже если проходил и видел, то буду нем, как рыба и никому ничего не скажу! Я обещаю держать язык за зубами и каждый день чистить зубы. Я буду слушать родителей, дедушку с бабушкой и даже тетю Изабеллу, с ее бесконечными нравоучениями (но только слушать, на большее они пусть не рассчитывают!). Пожалуйста, не трогай меня, отпусти…» 
Тщетно! Он был абсолютно глух к моим мольбам. Его мерзкий, противный голос продолжал звучать у меня в ушах и глубоко ранил мою душу. Этот голос рвал мое сердце на части, и я ничего не мог с этим поделать. 

Он это замечал, и мои мучения доставляли ему удовольствие. Люди с таким характером, как у него, раньше «трудились» в застенках инквизиции. Похоже, что и ему там самое место. 

«Я больше не буду, – я пытался вызвать в его черствой натуре чувство жалости, – а если и буду, то по-тихому, так, чтобы никто не узнал. Еще не знаю, что конкретно не буду, но обещаю вести себя именно так». 

Он был непреклонен и стоял на своем. Но и я не сдавался. 

«Отстань от меня!» – умолял я его. («Надо кем-то поклясться, может тогда он оставит меня в покое. Поклясться кем-то… Но кем? Надо поклясться тем, кого не жалко!») 
«Отпусти, я не виноват, – взмолился я. – Клянусь самым дорогим, кто у меня есть, – тетей Изабеллой!» («О, с тетей Изабеллой они были бы идеальной парой – два достойных друг друга садиста!») 
Однако чувство сострадания было ему неведомо. В ответ все так же продолжал звучать его отвратительный голос. И если раньше в этом голосе была лишь угроза, то теперь в нем стали слышны насмешливо-ироничные нотки. 

(«Он все понял. Он хорошо меня изучил. Он знает обо мне все! И мне его не обмануть!») 
Видя бесполезность своих потуг вызвать в нем сочувствие, я попытался его подкупить. Я решил, что буду обещать ему все, лишь бы он отстал от меня. 
«Бери все, что хочешь. Я все отдам, только отпусти меня! Я отдаю все – заводы и банковские счета Рокфеллера, машину соседа и даже старый радиоприемник». (Приемник мне было тоже не жалко – он был не только не мой, но и немой. Джек, мой непутевый братец, забрал его у кого-то в счет долга и, как последний лох, не удосужился проверить и убедиться, что ему подсунули неработающий экземпляр.) 
Я был уже на грани, последние силы покидали меня и я обещал ему все, даже есть овсяную кашу… 

Но он разгадал мой замысел. Он был опытным в подобных делах. 

И тут мне пришла спасительная мысль – меня выручит Зорро! Меня спасет Зорро! 
Я стал ему угрожать: «Отвали, ты меня знаешь, я этого так не оставлю! Ты еще пожалеешь об этом! Я пожалуюсь на тебя самому Зорро, и он с тобой разберется в два счета!» 
Моя угроза подействовала – его омерзительный голос стал как будто тише, и мне стало немного легче. 

Ага, мне, наконец, удалось нащупать его слабое место – он боится Зорро и не хочет с ним связываться! (Жаль только, что я давно не видел Зорро, да и все прошлые разы лицезрел его только по телевизору!) 

Но нет, мне это только показалось! Лучик надежды на спасение промелькнул и тут же погас… 

Все что я делал, было напрасно – он продолжал издеваться надо мной. 
В его лице меня настигла кара за все прегрешения моей прошлой жизни. Кара, надо признать, заслуженная, и судя по болезненности ощущений, прегрешения мои были немалые! 
«Если в тебе есть хоть что-то человеческое, не мучь меня, оставь меня в покое!» 
Но человеческого в нем не было ничего! 

Я испробовал все средства – давил на жалость, пытался его подкупить и угрожал ему. Но мне ничего не удалось, все мои усилия оказались безрезультатны. У него не было слабых мест, и он продолжал вершить свое черное дело. Он уже не просто мучил, он терзал меня все сильнее и сильнее, увеличивая мои страдания… 
Я знал своего мучителя. Он, похоже, об этом догадывался, и именно поэтому не хотел меня отпускать. Сейчас он стоял рядом и нахально издевался, ощущая свою власть надо мной и наслаждаясь моей беспомощностью и собственной безнаказанностью. 
Его звали… Только от одного его имени меня бросает в дрожь и по телу выступает холодный пот… 
Родители назвали его кошмарным именем, и он ему полностью соответствовал. 
Безжалостного мучителя звали Будильник. 
Он стоял рядом со мной на прикроватной тумбочке и непрерывно звонил, а моя изнеженная плоть за ночь пригрелась под теплым одеялом и никак не желала оттуда вылезать. 
ЗАНАВЕС
