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ДЕМОКРАТИЯ 
(монопьеса-миниатюра, из цикла «Маленькие комедии») 
На сцене затемнение. Монолог актёра сопровождается соответствующим тексту  видеорядом. 
Демократия вероятностным значением не измеряется, то есть она величина не случайная. Иначе говоря, если она бывает, то только тогда, когда это кому-то нужно! 
Демократия промежуточных состояний не имеет. Это как заноза в определённом месте: она либо есть, либо её нет! Или как кошачьи какашки в туфле. Они или есть, или их нет. Какашки любимого кота. Любимого кота жены. Любимого кота жены соседа. Когда туфли вечером остаются в общем с соседом «тамбуре», и с ними всё в порядке. А утром опаздываешь на работу, на бегу просовываешь одну ногу в туфель – нормально, другую ногу – а там… Сразу чувствуется разница, когда нет демократии и когда она есть! Эта разница внешне выражается в криках радости. Это даже не крики, а вопли… Вопли радости… И благодарности одновременно… Вопли вперемешку со словами благодарности и пожеланиями…Пожеланиями коту, благодаря которому было достигнуто такое торжество демократии, и его родне до седьмого колена – соседу, жене соседа, коту жены и его сестре, соседу и жене кота, соседу жены соседа, коту ещё раз персонально, соседу кота, коту соседа жены, жучке, внучке, дедке и бабке с репкой! И эти слова, которые вырываются непроизвольно, из самой глубины души, и которые слышит весь дом, звучат как гимн! Это и есть гимн демократии! Гимн, только без музыки… 
Музыка гимна демократии часто идёт отдельно от слов и звучит всегда глухой ночью. Музыка гимна демократии – это пьяное бряцание гитары под окном или включённое на полную громкость радио «Шансон» – из динамиков через открытую дверцу подъехавшего автомобиля. Обязательно ночью! Обязательно после тяжёлой смены! Обязательно когда рано утром вставать на работу! 

Музыка гимна демократии иногда встречается со словами, когда кто-то не выдержит и выскочит на балкон с благодарностями и пожеланиями «музыканту». 

Демократия – это когда в тёмном переулке на тебя надвигается всё более увеличивающаяся в размерах тень и выросший из собственной тени амбал рекомендует дать ему закурить. Сначала берёт сигареты, затем зажигалку, а потом и всё остальное (для тех, кто не курит, действует по упрощённой схеме – забирает всё сразу!) Если в этот момент появится машина с мигалкой, из неё сначала выскочит злющий пёс и обратит амбала в бегство, а вслед за этим послышится топот полицейских ботинок и щелчок наручников – это будет совсем не то… Это не демократия! Это ограничение прав и свобод граждан, которые с демократией не совместимы! Или, если выразиться точнее, ограничение прав и свобод граждан, не совместимых с демократией! 

Вкуса демократия не имеет, поскольку в её эпоху есть нечего. Еда и демократия, как две параллельные прямые, не пересекаются. 
Отдельно стоит поговорить о запахе. Запах демократия имеет неповторимый, незабываемый и неизбежный, поскольку его ни с каким другим запахом перепутать нельзя, как невозможно забыть, а тем более избежать! Это запах оттепели 60-х и гласности второй половины 80-х годов ХХ столетия (читается, как и пишется, – не две римских «десятки», а две больших буквы, символизирующих то, что в указанный век произошло много для нас хорошего, особенно, в написанные незлым тихим словом 80-е!) Запах  демократии исходит от народа, опьянённого оттепелью и гласностью, от народа, напоённого и опоённого в оные времена. Впившийся в народ на все времена запах! На все времена опьянённого народа! Один запах на весь народ во все времена! Короче, запах демократии – это запах от сантехника дяди Васи после перепоя. 

Поэтому демократия для народа – такое же нормальное состояние, как и нормальное состояние дяди Васи. Голова болит, кружится. Всё остальное тело существует и ведёт себя само по себе. Попытка «порулить» приводит к движению совсем не в ту сторону. В глазах и под глазами – круги. Той же геометрической фигуре соответствует траектория передвижения с периодическими горизонтальными остановками, которые по отношению лично к дяде Васе грубо называются падениями, а по отношению ко всем вместе, включая дядю Васю, демократично именуются окончанием одних и началом следующих реформ, после которых страна начнёт подниматься с колен. При этом у дяди Васи и у страны в целом постоянно сохраняется ощущение, что совсем недавно было хорошо и оно, это «хорошо», быстро прошло, закончилось! Причем закончилось так быстро, что никто не помнит, как давно было «недавно» и в чём это «хорошо» заключалось. 

Изучив демократию, учёные вывели её основной экономический закон, а медики поставили ей диагноз.

Первый и последний экономический закон демократии звучит так: все реформы в лучшем случае приводят к худшим экономическим показателям, чем те, с которых они начинались. В остальных случаях – ни к каким. То есть реформы были, а показателей нет. Ну, нет показателей и всё! Не выросли! 

Этот экономический закон по-простому называется «законом дяди Васи» из-за абсолютного сходства – дядя Вася тоже ходит кругами и всё время падает. Он является самым точным законом в мире и постоянно подтверждается на практике: дядя Вася и экономисты-реформисты приходят каждый в своей области разными путями, но всегда к одинаковому результату. «Закон дяди Васи» даже более непогрешим, чем закон Ньютона и закон Ома вместе взятые. Например, если Ома с Ньютоном сначала друг на друга перемножить, а потом разделить, то может не совпасть, а дядя Вася всё равно останется при своём. То есть, ни с чем! 

Медики, в свою очередь, поставили диагноз – склероз демократии. Лучше всего во времена демократии человек помнит не то, что хорошо сейчас (забывает сразу!), а то «хорошо», что было раньше, причём не помнит, когда. И было ли это наяву или во сне (в бреду, с перепоя – нужное подчеркнуть!)  

Демократия – квадратная по форме и круглая по содержанию. Форма демократии определяется тем, что чиновники при решении любых вопросов буцают народ, как мяч при игре в «квадрат». При этом форма демократии не только квадратная, но и твёрдая. Твёрдость демократии означает не нерушимость её основ, а то, что если её зарядить и выстрелить в того, кто не хочет жить по демократическим принципам, – ему мало не покажется! 

Круглое содержание показывает – демократия со всех сторон одинаковая. То есть, каким боком её ни поверни, лучше не будет! 
На ощупь демократия скользкая. То ли она сама по себе такая, то ли от того, что руки чиновников, которые её держат, чем-то смазаны – это доподлинно неизвестно. Но в любом случае демократия может запросто выскользнуть, упасть на ногу и разбиться. И тогда будет очень больно! 
Поэтому давайте беречь демократию! 
ЗАНАВЕС
