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ВАНЯ
(монопьеса-драма, в одном действии, из цикла «Маленькие драмы и трагедии») 
На сцене – лавочка, на ней сидит актёр в экипировке шахтёра. На заднем плане – здание административно-бытового комбината шахты, копёр, террикон. 
Шахтёр: Острыми, как лезвие, зубками Ваня пытался ухватить бригадира за сапог. Бригадир проходчиков Андрей Андреевич Сивцов – грузный, среднего роста, не так давно отметивший полувековой юбилей – ловко убирал носок сапога, и серый грызун был вынужден менять траекторию своей атаки. Работавшее в первую смену звено из трёх проходчиков, в котором выделялся «нарушитель трудовой дисциплины» Толик Морозов, от души хохотало. 

– Играется, играется, – смеялся и Сивцов. 

Наконец, Ване удалось вцепиться зубками в его сапог. 

– Ух, ты какой шустрый, – Андрей Андреевич осторожно стряхнул крысу. 

Ваня не удержался и отлетел в сторону. 

– А вот теперь попробуй, укуси, – и Сивцов поставил ногу на сложенную у стенки выработки деревянную затяжку. 

Второй ногой бригадир стоял на почве, но Ваня кусать её не захотел. Он отбежал в направлении выхода из выработки и повернулся. В свете «коногонок» блестели нос и усы Вани, настороженно смотрели умные глазки. 

– Что, Иван, слабо́?! 

Ваня отбежал ещё и повернулся. Шахтёры продолжали со смехом следить за его «маневрами». А Ваня отбегал всё дальше и дальше, и уже не поворачивался, а оглядывался, словно, звал за собой. Отбежит, оглянётся и смотрит. Оглянётся и смотрит. Смотрит… Как будто хочет что-то сказать, а не может… 

…Бригадира все зовут уважительно Андреич или Батя. Он не просто бригадир, он – Хозяин. Его забой всегда в образцовом порядке: порода убрана, крепь установлена и в соответствии с паспортом «затянута», кабели подвешены, датчики контроля метана на своих местах, вентиляционная труба без порывов и на требуемом от забоя расстоянии, выдвижное крепление и многое-многое другое, предусмотренное правилами безопасности и технологией работ, – «всё, как в аптеке». 

Однако жизнь есть жизнь, и она не обходится без неприятных сюрпризов. Два месяца назад в бригаде Сивцова произошёл вопиющий случай – был уволен за прогулы молодой, недавно отслуживший срочную службу в армии, проходчик Толик Морозов. После строгой армейской дисциплины затянул парня «пьянящий воздух свободы». Прогулял день, потом второй. В непрекращающихся «гульках» (так мама говорила) прошла вторая неделя, третья, закончился месяц вольной жизни. А потом… Идти в отдел кадров за трудовой книжкой, в которой стояла запись «уволен за прогулы», было уже стыдно. 

Пошла на шахту вместо Толика мама, и встретила Сивцова с ребятами из бригады. Только что закончилась рабочая смена, они выглядели усталыми, но довольными, со светящимися после успешно выполненного сменного задания (наряда) лицами. Бригадир продолжал что-то энергично объяснять своим менее опытным коллегам, когда она подошла и попросила взять сына обратно… Толик без работы, целыми днями где-то пропадает, возвращается домой пьяный, деньги каждый день тащит. А какие у неё – школьной уборщицы – деньги?! Из-за этого в их доме постоянные скандалы, слёзы… Отца у Толика нет, и нет никого, кто поговорил бы с ним по-мужски, вразумил бы. 

Такую просьбу Сивцов проигнорировать не мог. Андрей Андреевич серьёзно побеседовал с Толиком, и после того, как тот пообещал взяться за ум, поручился за него перед коллективом и снова принял в свою бригаду, с испытательным сроком. Толику многому ещё придётся научиться, чтобы стать настоящим проходчиком. Профессия эта не из простых, к тому же он плохо начал. Но бригадир не считал его совсем уж безнадёжным, а то, что молодому парню надо ещё учиться и учиться, так это не страшно – научится… 

Когда появился Ваня, в бригаде Сивцова точно никто не помнил. Просто в один из дней к проходчикам, уминавшим перед началом работы принесённые из дома или купленные в шахтной столовой «тормозки», смело приблизился хвостатый зверёк. Обычно крысы прятались за затяжкой выработки и ждали, пока проходчики не положат в привычные места газетные свёртки с остатками пищи, а этот грызун пришёл сам и, не опасаясь людей, подошёл к ним совсем близко. Наверное, как это бывает в подобных случаях, кто-то непроизвольно, сам не зная почему, позвал: «Ваня, Ваня». И тот понял, что зовут именно его. 

Ваня быстро привык к сменному режиму работы шахтёров, в определённое время выходил из своего убежища и ел всё, что дадут – оставленные ему кусочки сала или колбаски, огурцы, варёную или печёную картошку и прочие вкусности. У проходчиков неоднократно возникало желание потрогать Ваню руками, погладить, покормить с рук, но… Делать это строго запрещено, поскольку крысы являются переносчиками смертельно опасных для человека заболеваний! 

По этой причине приезжали травить в шахте крыс специалисты санэпидстанции – расставляли в местах их обитания блюдца с аппетитно пахнущей пшённой кашей, приправленной подсолнечным маслом, а заодно и смертельным ядом. Кто-то из горняков тогда ещё пошутил: «Такую кашу и я бы съел», чем вызвал смех товарищей и недоумённые взгляды представителей санитарно-эпидемиологического учреждения. 

Немало крыс в тот раз было отравлено. 

Со смешанными чувствами наблюдали проходчики за тем, как работники санэпидстанции ставили блюдечко с кашей у Ваниной норки. Но всё закончилось, как в американских фильмах, – хэппи-эндом! Сначала из норки показался Ванин нос, понюхал, учуял яд и… блюдце отлетело на приличное расстояние. И, как ни пытались санврачи вновь поставить его возле Ваниного убежища, он каждый раз это блюдце оттуда отбрасывал… 

…Все крысы, повинуясь природному инстинкту самосохранения, уже покинули выработку. Ваня уходил последним и пытался увести с собой проходчиков бригады Сивцова, во главе с самим Батей. Он помнил доброе к себе отношение и отвечал людям тем же. 

Наконец, один из проходчиков распознал в поведении Вани сигнал тревоги: 

– Андреич, Ванька сегодня какой-то странный. 

– Да, ребята, – ответил бригадир, – похоже, что-то нехорошее грядёт… Других крыс тоже не видно. Надо уходить. 

Уходить надо, но это приведёт к невыполнению полученного наряда, что неизбежно повлечёт наказание, в первую очередь, материальное, а для проходчиков, учитывая размер их зарплаты, – это потери значительные. Поэтому просто так уйти нельзя – сначала надо позвонить в нарядную участка, и поставить в известность начальника. 

Телефон в забое Сивцова из-за повреждения где-то на линии уже несколько дней не работал. Телефонисты обещали неисправность устранить, но связь ещё не восстановили. Пришлось идти на распределительный пункт к соседям, где кроме электроаппаратуры, питающей другой забой, находился и ближайший телефонный аппарат. 

Пришли на «распред». Сивцов снял трубку, попросил ответившую телефонистку соединить с нарядной своего участка. Почти сразу в трубке раздался голос начальника: 

– Слушаю. 

Сивцов собирался сказать, что из его забоя ушли крысы, скорее всего, из-за приближения какой-то опасности. в том числе ушёл Ваня, который вёл себя очень странно. И бригадир хотел спросить у начальника участка совета: как быть, что делать? 

Хотел спросить, но не успел… По выработке прошла ударная волна, сбила людей с ног, бросила, протянула по почве. Всё пространство заполнил страшный по своему составу «коктейль» из разных газов и большого количества пыли. Сразу обдало жаром, заложило уши, перехватило дыхание. 

Проходчики сорвали крышки самоспасателей – индивидуальных средств защиты, специально предназначенных для таких случаев, когда дышать нечем. (Самоспасатель полностью изолирует органы дыхания человека от внешней среды, в нём за счёт химической реакции выделяется кислород.)  

Самоспасатели были у всех, кроме Сивцова. Он свой снял с плеча, когда звонил, и поставил на деревянный поло́к распредпункта. Сейчас это защитное устройство куда-то унесло, и заниматься его поисками в условиях нулевой видимости было бесполезно. Дышать, разговаривать, звать на помощь нельзя – угарный газ, «цэ-о»! 

Остатков воздуха в лёгких хватило ненадолго.

«Ну, вот и конец» – пронеслось в голове Сивцова, и он провалился в небытие. 

Два проходчика на четвереньках, ориентируясь по рельсам, покидали выработку. 

Единственным, кто остался, кто не бросил бригадира в беде, был молодой «нарушитель трудовой дисциплины». Толик Морозов на ощупь искал Батю. В кромешном аду, спотыкаясь о невидимые препятствия, он искал… «Батя должен быть где-то здесь… Батя, ты живой? Ты где, Батя?». Он продолжал искать и подобные мысли не оставляли его, пока рука не коснулась неподвижно лежащего тела. 

Сивцов лежал без сознания и уже видел неземной красоты сад и ходил между белоствольными деревьями, когда Толик сунул ему в рот влажный резиновый загубник своего самоспасателя. 

«Дышать… Может ещё поживу…» – промелькнуло в затуманенном сознании Сивцова и вместе с воздухом в него начала возвращаться жизнь. 

Они так и выходили – вдвоём, по рельсам, на четвереньках, включаясь по очереди в один самоспасатель. Добрались до выработки, по которой шла свежая струя воздуха, направились к стволу для выезда на поверхность. И только когда увидели свет и столпившихся на посадочной площадке людей, поняли, что самое страшное осталось для них позади. 

Обнялись. 

– Батя…– голос Толика, который своего родного отца не помнил, прозвучал трогательно. 

– Спасибо тебе, сынок… Я думал, уже всё… 

– Ничего, Батя, – от ощущения того, что костлявая дама с косой прошла совсем рядом, по лицу молодого проходчика потекли слёзы, – ещё поживём. 

– Поживём… А где остальные? 

Остальные два члена звена благополучно вышли и в тот же день написали заявления на расчёт… 

Нахождение в непригодной для дыхания атмосфере давало о себе знать – тошнило, кружилась голова. Но всё это казалось уже неважным, какой-то незначительной мелочью. Главное – живы! 

Мимо сновали горноспасатели, занимавшиеся ликвидацией последствий аварии и выводом застигнутых ею людей. Дождавшись своей очереди, Сивцов с Морозовым вошли в клеть и выехали на поверхность. 

На лавочках и бордюрах сидела и молча курила следующая смена, ожидая команды на спуск в шахту в помощь горноспасателям и на выполнение иных неотложных работ. 

Андрей Андреевич с Толиком в медпункт не пошли – другим нужнее. 

Вместо медпункта они направились в пивную и сильно напились…  

А в шахтном посёлке уже через несколько минут после взрыва все знали о случившемся. Трагическая новость мгновенно разлетелась, вырывая шахтёрских жен и матерей из привычного круговорота дел и забот, зовя на шахту. 

Жена Сивцова с другими женщинами на шахту не пошла – чувствовала:  муж живой! Когда он пришёл домой вдрызг пьяный, Марья Петровна нежно обняла его и уложила спать. 

Тем временем, горноспасатели нашли и выдали на поверхность невскрытый самоспасатель с табельным номером Сивцова, и он, по недоразумению, попал в список погибших. 

Как и полагается в таких случаях, домой к Сивцовым приехала с шахты скорбная делегация с печальным известием. 

– Марья Петровна, – начал председатель профкома, – как вы, наверное, знаете, сегодня на шахте произошёл взрыв. Ваш муж и наш друг, Бригадир с большой буквы – Андрей Андреевич Сивцов – трагически погиб. Примите самые искренние соболезнования. Администрация, профсоюзный комитет и весь трудовой коллектив вас в беде не оставят. 

Марья Петровна сначала даже не поняла происходящего. А, придя в себя, еле смогла вымолвить: 

– Он живой…пьяный… спит…  – и заплакала. 

В подтверждение её слов из спальни донёсся громкий храп. 

– Хоть одна хорошая новость за сегодня, – тихо сказал председатель профкома. – Марья Петровна, простите… Добрая примета – долго жить будет. И не будите его…Такое пережил! Пусть поспит… 

Спустя несколько дней, когда горноспасатели завершили ликвидацию аварии, в получивших повреждения выработках начались восстановительные работы. В забой Сивцова пришла ударная волна с продуктами взрыва, который произошёл на другом участке. Были повалены рамы крепления, и на их месте теперь лежала обрушившаяся из кровли порода. Об аварии также напоминала вода (горноспасатели заливали возможные очаги возгорания, чтобы за взрывом не последовал пожар), разбитые датчики, разорванный вентиляционный трубопровод. Для самих проходчиков всё закончилось благополучно; последствия были бы для них печальными, если бы они не ушли из своей выработки незадолго до взрыва, если бы не Ваня… 

Прошло какое-то время и в забое Сивцова снова появились крысы, вместе с которыми вернулся и Ваня. 

Благодарные проходчики кормили Ваню «по первому разряду» до самой его смерти. А умер он через несколько месяцев после аварии, и не своей смертью. 

Может из-за возраста, а скорее всего в результате произошедшего взрыва, безошибочный ранее нюх Вани дал непоправимый сбой. В ту смену в забое Сивцова никого из проходчиков не было – они в другой выработке осуществляли наращивание (увеличение длины) ленточного конвейера. Поэтому когда в очередной раз пришли травить крыс специалисты санэпидстанции, защитить Ваню было некому. А пшённая каша на блюдце так вкусно пахла… 

После случившегося, на установленной на пути в забой Сивцова металлической вентиляционной двери кто-то мелом нарисовал симпатичного грызуна и подписал «Ваня». 

Андрей Андреевич до самого ухода на заслуженный отдых продолжал руководить бригадой проходчиков. Сменил его бывший «нарушитель трудовой дисциплины», уже не Толик, а Анатолий Сергеевич, Морозов, портрет которого к тому времени по праву занимал своё достойное место на шахтной Доске почёта «НАШИ МАЯКИ». 

КОНЕЦ
