Филипп Добряков
ПОДСЛУШАНО В ПЕТЕРБУРГЕ
Пьеса

г. Санкт-Петербург

2018
Действующие лица:

Маргарита (М)

Ярослава (Я)

Антон (А)

Стас (С) 

Бармен (Б) 

Анатолий (Ан)

Акт 1.

Сцена 1.
Парфюмерный магазин на Казанской. Маргарита, одетая в кремовую блузу с бантом, пудрового цвета замшевую юбку, балетки лакированные черные, через плечо Furla Metropolis, невнимательно слушает Анатолия – своего парфюмерного консультанта. В бутике пахнет пионами, множество стекла, свет приглушенный.
Ан.: У нас новинка. Вот, сегодня утром выставили – свежий шалфейный, немного лемонграсса, в шлейфе деревяшка, все, как Вам нравится, Маргарита.
Анатолий ловкими длинными пальцами с блестящими от длительной и ежедневной полировки ноготками схватил квадратный матовый флакон голубоватого цвета с золотыми буквами и тяжелой черной крышкой шаровидной формы, брызнул на блоттер прозрачную жидкость, помахал в воздухе перед носом Маргариты.
М.: Да, очень близко, почти то, что мне нужно. Но он все же не такой. Я вижу его иначе. Быть может слаще и сильнее. Знаешь, ваниль, кофе, быть может белый чай, или пуэр, может быть уйдем от шалфея?

Ан.: Да, конечно, хорошо, есть…
Анатолия прерывает новый посетитель. В бутик заходит женщина, выглядящая на ухоженные 60, в темных очках, черном жакете, черных брюках, улыбается Анатолию, тот преданными щенячьими глазами улыбается в ответ, просит Маргариту извинить его и стремительно направляется к новой клиентке. Маргарита стоит недвижно и разглядывает даму в очках с пару-тройку секунд, затем направляется к выходу.
Я.: Анатолий, mon cher, я разбила свой аромат сегодня утром, очень расстроилась, мне нужен такой же, что был. У тебя есть такой же? 
Ярослава достает из маленькой Prada осколок синего стекла и прозрачную крышку, ее седые волосы, убранные в тугой пучок, оказываются прямо перед носом Анатолия, тот вдыхает  и незаметно для Ярославы морщится.
Ан.: Нет, такого нет, у Вас лимитированное издание, оно только неделю назад было презентовано для сорока избранных персон в Париже, Вы же знаете, Вы верно перепутали города, снова. Ярослава, хотите я позвоню Вашему внуку?

Я.: Как перепутала? Да, я купила на презентации, да. Я помню тот день, да. Я была одна, как и всегда, я помню. Потом у меня был ужин в Петербурге.. А, так я в Петербурге?

Ан. (изображая облегчение и радость одновременно, выдыхая слова в лицо Ярославе): Да, Ярослава, Вы в Петербурге.
Ярослава снимает очки, под ними ненакрашенные глаза, но завитые ресницы и идеальные брови, она плачет. Анатолий направляется к консоли, берет платки, телефон, бежит к Я., подает ей платки и набирает номер. 
Сцена 2. 
Просторная терраса клубного дома на Петроградской стороне. Пол выложен серыми досками, стоят два стула, садовый диван и стол из стекла и серого ротанга. На диване дремлет Стас. На нем солнечные очки, мятая льняная белая рубашка, джинсы и белоснежные кеды. Его карман начинает вибрировать, Стас вздрагивает, нащупывает в кармане телефон, достает его, смотрит на экран, на котором отображается входящий вызов от  «Анатолий Бабушкин парфюмер-спаситель». Стас ждет три секунды и отвечает.
С.: Да, алло, Анатолий, добрый день. Что-то с бабушкой?

Ан.: Здравствуйте, Стас. (голос Анатолия доносится из-за кулис). Прошу прощения за беспокойство, но я думаю Вам лучше подъехать к нам в салон, если Вы в Петербурге, и забрать Ярославу. Думаю, так будет лучше.

С.: А что случилось? (взволнованно)
Ан.: Все в порядке, просто Вам лучше приехать.

С.: Но я…Так…ладно…хорошо. Анатолий, я прошу Вас побыть с бабушкой час. Я буду через час. Сможете? Отведите ее пообедать, сообщите, где Вы, и я заберу ее оттуда, будто бы случайно, она не должна думать, что я специально приехал за ней. Сможете?

Ан.: Видите ли, она рядом со мной сейчас. Она все слышит. (шепотом говорит). Не выйдет случайно. Просто приезжайте. У меня другие клиенты. 

С.: Ладно, хорошо, буду через 15 минут. Пока напоите ее чаем с ромашкой. Что у Вас там произошло? Как обычно?

Ан.: Да, да, хорошо. Как обычно. Жду.
На террасу входит Маргарита. Стас убирает телефон в карман. Улыбается Маргарите.
М.: Привет.

С.: Привет, купила?

М.: Нет, не успела. Там твоя бабушка. Она зашла, и все внимание Анатолия сразу переключилось на нее. Я ушла.

С.: Да я знаю, мне он только что звонил. Я думал, она еще в Париже. Мероприятие только через два дня. Она уволила Антона,  пока не нашли нового, за ней некому присмотреть, вот и чудит, опять. Я уж думаю не предложить ли Анатолию работу Антона? А что, она неплохо реагирует на него, он такой же манерный, исполнительный, и, кажется, максимально лояльный.

М.: А предложи. Ты поедешь за ней?

С.: Да, придется. Подождешь меня здесь?

М.: Я устала ждать.

С.: Что?

М.: А, да. Подожду, конечно.
Стас поднялся с дивана, поправил пышные волосы, дотронулся до юбки Маргариты и скрылся с террасы. 

Маргарита села на стул, закатила глаза, вздохнула. Поднялась со стула, скрылась.
Сцена 3.
Бар на Рубинштейна. Два часа дня. Внутри свет приглушенный. У барной стойки сидит Маргарита. Перед ней стакан с джином, мятой, льдом и фиалковым сиропом. Бармен протирает посуду. Играет песня Dreamer в исполнении Eddie Hinton.
М.: Я устала. Я устала ждать. Я постоянно жду. Когда он вернется, когда он состоится, когда он разберется в себе, в своих бабушках, своих деньгах, проектах, коллегах, пристрастиях. Я жду. Жду и жду. Мне осточертело ждать! Я хочу жить. С ним, или без него, просто жить. А сейчас не могу. Он ведь бросил меня. По видеосвязи, представляешь?

Б.: (Отрывая глаза от протираемого бокала и устремляя ласковый и обеспокоенный взгляд на прекрасную в недовольстве Маргариту) Да ладно? Очень благородно! (смеется).

М.: Ага. Потом переложил вину на меня, сказал, что я загнала его в тупик, что я виновна в том, что не работаю над отношениями. Представляешь? Над от-но-ше-ни-я-ми. А потом назвал наши отношения удаленной связью. Маргарита сделала два глотка и улыбнулась, смотря в стакан. Удаленная связь! Раньше просто были отношения на расстоянии, теперь удаленная связь. Я плакала две недели. Я больше двух лет провела в каком-то вакууме из своих грез и слез! Вот, даже в рифму. Снеголед на улице, а у меня грезы и слезы. Тебе нужен такой коктейль – для разведенок, знаешь, «Слезы и грезы» - уверенна, будет хит! У нас в стране 11 миллионов одиноких женщин, в Питере как минимум миллион, ты прославишься! (Смеются).

Б.: Я не очень понял, он бросил, так а сейчас что?

М.: Бросил. Я откатила. Тряпка. Потом поняла, что зря себя пожалела, все я могу пережить. Я же русская женщина. Я все могу. Столько дерьма на меня вылил в WhatsApp, мол я завидую ему, не работаю над отношениями и ревную. А как ты думаешь. Завидую – да. Он в Лимасоле. В Лимасоле, Карл! Солнце там, солнце. А у нас снеголед восемь месяцев в году – конечно, если грамотно распределять свой отпуск, то можно самый мерзкий февраль провести в Тае, или на Себу, неважно, но, знаешь, у меня не так много денег на жизнь. Зависть. Зависть это всего лишь желание. А он предлагал. Приезжай. Я приехала. В октябре. Потом в феврале. Мы притирались неделю и ссорились. Потом более ли менее начали слышать друг друга. Столько боли. Ревную? Ну он на острове греха, как иначе? Я ревнива в отца. Или в себя. Но ревнива. Не работаю. Он сказал, я не люблю работать. Да, я не люблю работать. Не люблю работать над отношениями. Я вообще мало что люблю. В общем, он сказал, я довела его до тупика. И бросил меня. По видеосвязи. По видеосвязи, Карл!

Б.: Я бы тебя никогда не бросил. По видеосвязи точно. (Смеется).

М.: (громко смеется, делает глоток уже второго коктейля) Ты просто меня не знаешь, я невыносима. Сбежал бы и по смс!

А потом да, потом в итоге я испугалась. Испугалась, что не переживу. И откатила. Как раньше. И зря. Все я нормально пережила. Посмотрела эти видеолекции про самовнушение и речи разных айтишников, умотавшихся от жизни, про то, как они ищут путь и находят его, путь к себе, разумеется. И вот в одной из лекций некий китайский айти-менеджер говорит про теорию воды. Представляешь? Мол откопал книжонку китайскую двухтысячелетней давности в своей домашней библиотеке, прочел стишок, насквозь пропитанной восточной мудростью, и теперь учит нас, непросвещенных: будьте, мол, как вода – смирение, гармония, открытость. Не гневайтесь, обходите препятствия, позволяйте себе просто быть, и как вода, помните, что можно быть в жидком, газообразном и твердом состоянии – подстраивайтесь, будьте открыты. И я нашла в себе воду. И стала водой.

А потом он приехал. На неделю. И я сдалась, превратилось в вино. Опять. Я хочу прикончить его, но не своими руками. То есть закончить эту историю. 

Б.: Просто не бери трубку.

М.: Он не звонит.

Б.: Тем более. Он же чувствует, что ты его отпустила. Он тебя бросил. Уже. Теперь отпусти себя. Ты же вода, помнишь?

М.: Аххах. Да. Была такая песня в детстве про зеленую воду.   (допивает третий коктейль, встает, расплачивается, скрывается).
Акт 2.

Сцена 1.
Стас и Ярослава под руку идут по переулку. Светит солнце. Оно ослепляет. Они в солнечных очках.
С.: Бабушка, ну как ты?

Я.: Ярослава. Не надо называть меня бабушкой.

С.: Прости, я переживал за тебя.

Я.: Все в порядке, не надо было запивать игристым мои утренние таблетки. Вот к обеду немножко запуталась в географии. Знаешь, я ведь разбила свой аромат сегодня утром. И как будто все сразу разбила – всю оставшуюся мне жизнь. Я давно одна, и научилась жить так, но сегодня…такой холод…таким холодом повеяло от этих осколков. И я сразу же к Анатолю (Ярослава называла Анатолия Анатолем на французский манер). А он как начнет вокруг меня кружить, хитрый коршун, и тебе позвонил. А я всего лишь немного запуталась в географии. Послезавтра ужин. Я схожу и домой, в Париж. Ты как вообще?

С.: Бабушка, все хорошо. Подписал японцев, теперь в июне мне пророчат Малайзию. Предлагают стать главой офиса. Поеду. Счастлив. Но немного тоска.

Я.: Тоска. Знаешь, я в 16 лет думала, что опера «Тоска» это про нашу, про русскую тоску, ну, или на худой конец про тосканскую область в Италии,  потом только прояснилось, что все иначе. Это я к тому, что по названию судить не стоит, к тому, что может и не тоска у тебя, а что-то другое?

С.: Что, например?

Я.: М, а что с твоей девушкой, как ее зовут?

С.: Маргарита? О, она выносила мне мозг, когда я уехал работать, ревновала, я ее бросил в итоге. Не очень элегантно, по телефону, но я не мог больше терпеть. Потом, правда, я приехал, мы встретились, вроде бы неплохо начали общаться, да ты видела ее сегодня у Анатолия – она должна была выбрать мне новый аромат, но твое появление почему-то испугало ее, и она свою миссию не завершила. Теперь придется самому искать что-то, ладно, куплю что-то уже на новом месте. 

Я.: Странно, я никого не видела у Анатоля. Пустота. Я ворвалась в пустоту, там был только запах пионов и Анатоль.

С.: Хм, быть может она обозналась, или ты снова перепутала что-то (улыбается, целует руку Я.).

Я.: Так что же ты, бросишь ее повторно, при личной встрече? Перед очередным отъездом надо закончить дела. 

С.: О, нет, я думаю все само сойдет на нет. Она не боролась за меня. Я ведь теперь стал звездой – за меня финтековские корпорации воюют, а тут девочка средних данных не может побороться за меня. Глупости. Меня в Азии разорвут на куски все этногруппы. А она пусть печалится – без меня. Хватит.

Я.: Да, Стасик, в тебе говорит обида. Что ж, видно, что ты не очень озабочен. Это хорошо. По жизни нужно идти легко, стараться не обременять себя. Я так жила, так живу и умру с этим принципом. (улыбается).

С.: Ярослава, наймем Анатолия вместо Антона?

Я.: Что? Зачем? Я устала от глупых нянек. Хочу сама.

С.: Когда ты сама, ты путаешь города. 

Я.: А ты доживи до моих лет, собственных детей будешь путать. А с твоими цыганскими перемещениями по свету и материки в ход пойдут. (улыбается).

С.: Да, я, кстати, не отказался бы от Антона. В смысле от такой усатой няни, которая бы следила за мной и моим пульсом.

Я.: Деточка, это называется женой в твоем возрасте.

С.: Нет, жена – это святыня. С ней не спят, и ее не заставляют слушать пульс. Она как Сибилла Вэйн, она неприкосновенна, поэтому у меня ее нет.

Я.: Аххах, боишься опорочить святыню, и она станет обычной потаскухой в твоих глазах? А как же мать детей?

С.: Дети да, дети будут. Думаю,  я еще сам не понимаю чего хочу от своей женщины.

Я.: Вот это ближе к истине.

С.: Ярослава, я не хочу об этом говорить больше. Я уезжаю. Она со мной не едет. Ее не устраивает неопределенность. А я хочу жить. Жить без напряжения и ее укоров.

Я.: Ты будто оправдываешься передо мной. Но скажи ей в лицо, что это конец. Наверняка она, как любая женщина, надеется, что ее спасут. Ты не намерен спасать – так не мучай сильнее.

С.: Думаешь? Хм. Ну, хорошо. Вот и пришли. Поднимешься сама? Подумай о кандидатуре Анатолия на место своего усатого няня. Прилетишь домой, сообщи. Пока, бабуль.
Ярослава обнимает внука и скрывается.

Стас остается один на сцене. Появляется Маргарита.
Сцена 2.
С.: Привет, я как раз должен был поговорить. Что с тобой?

М.: Ничего. Говори.

С.: Ты пьяна?

М.: Нет, я ирландка. (смеется). Конечно, да. У меня сломалось все внутри. Давай, добивай.

С.: Да. Нам нужно попрощаться. Я могу звонить, если хочешь, плавно перестанем общаться. Или хочешь – не буду о себе больше никак напоминать. У меня своя жизнь в определенных условиях, у тебя своя. Я хотел, чтобы мы были вместе, ты знаешь, но я не могу больше это тащить. Ты слишком тяжелая, слишком грустная. Давай закончим.

М.:. Да.
Стас уходит со сцены.

Маргарита остается одна.
М.: Я смотрела на Медею в постановке Малой сцены Ленсовета. Я смотрела на ее черную хрипящую боль и осознавала, что не хочу быть Медеей. По крайней мере я пропустила бы всю кроваво-мясную часть и сразу бы скакнула к итоговой опции – скрыться на колеснице, запряженной драконами. Я помню как я встретила Стаса. Помню как я выхватила его губы из губ подруги и забрала себе, как мы вышли на балкон того маленького кафе на рассвете, как заставила его признаться во всех своих любовных пороках, как назвала его за это, как приказала себя поцеловать, как он повиновался, как мы горели первые месяцы, утоляя свой голод по жару и энергии жизни.  Помню, как сопротивлялась называть эти встречи отношениями, помню как в какой-то момент пошла на поводу его формулировки, как начала верить, что возможно это он, тот самый. Помню как он попал в долговую трясину, как я бесилась, как бессильна была. Помню, как он нашел новую работу и через пять месяцев уехал. Помню обещания, которые, я знала, и он знал, абсолютно пустые. Помню свою боль и зарождение в себе Медеи. Не помню только, чтобы меня ждала колесница с драконами.  
Конец.
