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Действующие лица: 
футболистки (девушки от 18 до 28 лет):
Сивцова Зоя - капитан женской команды «Тигрицы»
Бозина Вера - самая красивая футболистка команды
Кирсанова Катерина - полузащитница и художница
Берлага Алена - вратарь команды
Овчинникова Кристина - центральный защитник с прекрасным чувством юмора
Донцова Дарья - резкая и дерзкая
Иванова Лена - фанатка финтов Криштиану Роналду
Абрамова Лера - самая хрупкая и дочка тренера
а также
Тренер Григорий Михайлович  40-50 лет— переживает за команду
Спонсор Сергей Валерьевич 35-45 лет - очень деятельный и вдохновленный бизнесмен
Ян - 25-30 лет - иностранец высокий и красивый, в роли почти сказочного принца
Сцена 1. 
Раздевалка в перерыве матча
По середине раздевалки тренер. На скамейках по периметру в форме сидят понурые футболистки.
Тренер:  - Ну, а что вы хотите? Что вы хотите? Мы раньше тоже не за деньги играли! За другое играли! За честь страны! За эмблему клуба! За герб на груди! За гимн! Ну не плотют вам, ну что теперь не играть, раз не плотют? Абрамова ты из-за денег в футбол играешь? Вот скажи при всех? 
Смотрит на самую молодую футболистку, забившуюся в угол. 
А кто?  А кто только из-за денег? Понабрались этих слов новомодных, дурных, нерусских и бесконечно только и делаете, что фотографируетесь. Как с ума-то еще не сошли! Вот ты чемпионат сначала выиграй, кубок над головой подними, а потом фотографируйся хоть до посинения! А что ж ты макароны-то по-флотски фотографируешь, прежде чем их есть? 
Обводит всех взглядом. Все молчат опустив головы. 
Тренер: - Может, я как тренер вам не подхожу? Схема игры может вам не подходит? Да, мы с Абрамовой с маленького города к вам приехали, я уж не знаю… извините, коли что не так…может вам иностранец нужен? Чтобы по-английски вас перед игрой охаживал? Дрим - Тим, Вумен - соккер, ну и так далее… Килл-билл, бокс ту бокс,  фак- зе-бич, вэри ис ер драйв? Ну и язык тьфу господи… Хуже ведь немецкого…Что? Иностранца хотите? Или что? Зарплат хотите как в волейболе?
В раздевалке тишина.
Тренер: - Вот вы назвались «Тигрицы» и проигрываете 0-6… Сивцова, это ты название такое придумала? Ты о чем думала, когда такое придумала? Может вам «Ослицы» назваться? Или «Тупицы»? Или хотя бы «Спицы»? Ну не так громко! Колеса-то нет, только спицы одни на поле… Играем в чемпионате семь плюс один. У вас семь соперниц на поле - до чужих ворот, не десять как могло бы быть в настоящем футболе, а семь всего! Таких же несчастных растерянных баб как и вы! Неужели трудно добраться до чужого счастья и сделать своим? 
Обводит взглядом команду.
Тренер: - Что ж вы по-хорошему то не можете? По-нашему,  по-русски: вышел умер на поле - вернулся счастливым. Как в фильмах про войну, вот я вам старые «зори здесь тихие» ставил - не стали смотреть, новую версию вам подавай, с новой актрисой. А там лучше показано в старом то фильме - все показано лучше. Как умирать за команду надо! С каким настроем! С духом боевым!
Давайте, девоньки, давайте! Вокруг себя гляньте - спонсоры на трибуне, чиновники разные пришли - ни одного ведь нормального обычного человека - каждый величина, а мы летим с таким счетом! Такую лигу люди придумали веселую…женскую… Давайте! Не за себя так за команду - все еще можно успеть, раз вам забили столько за первый тайм, значит это реально все - значит и вы сможете. Такая у меня логика. По тактике… меняем тактику - теперь защита с выдавливанием, нет говорим коридорам сзади - заполняем собой эти самые коридоры. Впереди «да» говорим коридорам этим - ищем их, бежим в них, открываемся, ждем в них мяча, просим мяч… 
Давайте для поднятия духа песню вам поставлю!
Тренер ставит патриотическую, но не очень бойкую советскую песню про спорт. Футболистки реагируют невесело.
Вот пусть капитан выйдет и скажет под эту музыку свое слово… капитанское… А Сивцова? Скажешь, Зоя?
Сивцова (зло): - Я под эту музыку Вашу ничего говорить не буду! 
Тренер (закипает): - Да ставьте вы что хотите! Я как клоун что ли вам, я тут тоже не мауриньо, не за миллионы работаю! Говорил надо нормальное объявления в секцию давать - ничего путного не наберешь вот в этом вашем чертовом вконтакте… Тьфу черт! Да ставь ты какую хочешь музыку и говори что хочешь! Хочешь вот каждое мое слово наизнанку выверни, я пошел - даже подслушивать не стану
Все слушали его без энтузиазма, когда он нервно вышел, Сивцова подходит к магнитофону и ставит другую музыку: жесткий иностранный рэп. Девушки по одной выходят на авансцену с первым монологом.
Сивцова: - Для меня игра - это море, мое море. Мы с девочками пришли купаться и - бац!- нам мешают сучки в майках другого цвета. Это сучки с другого района! Надо наказать сучек! Ша, медузы, море - наше! Уберите свои кривые ноги, пока я их не оторвала вам! Мы с девочками вышли покупаться - здесь теплая водичка и она нам нравится! Что вы там орете нам на поле? Вы нас порвете? А порвалка доросла? Вы сейчас быканули или мне показалось?
Овчинникова: - Это сейчас ты волнуешься, по каждому пустяку и волнуешься по каждому… И здесь на поле тоже сносит крышу от волнения и мандража. От страха реально мутит! Не так посмотрел, не так ответил в ватсапе, не так отдала пас, не так подставилась под удар… Волнение накатывает волнами, оно ж волнение! А завтра волнение пройдет - оно временно… И ты сломаешь своего первого соперника, пошлешь первой своего очередного мудака. Ты почувствуешь запах крови, обязательно почувствуешь. И все пойдет по-другому, совсем по-другому. И начнется это здесь - на этом поле. Вкус крови на губах. Сначала своей, потом чужой. Кусайтесь, девчонки, кусайтесь! 
Берлага: - Неужели в самом деле все сгорели карусели? Ты видел, как я поймала этот мячик на 40 минуте? Зайчик мой, ты это видел? Ненавижу толстух, которые стригутся коротко и делают татуировки на плечах. Томбой… Тупая быдло-феминистка. Согласна с песней. Даже если ты - пышка, то это - твой стиль. Лишь бы не пешка. Пусть лучше - пушка, прушка, твоя толстушка. Я на последнем рубеже, мячик долетает ко мне к последней и все поворачиваются и смотрят в твою сторону. Гол или нет? И свои и чужие бабы - все поворачиваются ко мне. И ко мне последней подсаживаются в баре мужики. Всегда в конце вечеринки и всегда в жопу пьяные. «Ну так и шо?» - как говорят в Одессе… Таки шо? Все также поворачиваются и глазеют в баре на меня: глядите к ней кто-то подсел… ах неужели… На 40 минуте в конце тайма, но я свой мячик все равно поймаю. Слышишь? Зато - я буду читать игру, как положено вратарю - слышишь, твою игру я буду читать. Я буду оказываться там, где тебе нужно в нужное время. И каждая часть моего тела будет там где тебе нужно в самое нужное время - поверь! Слышишь? Болей за нас! Болей за меня! 
Кирсанова: - Когда тебя бьют - улыбайся! Улыбайся и бей в ответ с улыбкой! Мне опорнику, надо сразу показать, что я в любой стык пойду до конца. Сразу сыграть два-три раза с мясом, в начале игры картон не дадут. А ты - все покажешь им и расставишь по своим местам. Это все, потом, не раз мне в жизни пригодится - в начале игры все акценты жесткости расставить. Ходишь, милый, налево - выливаю кипяток тебе на ширинку. Кастрирую! Заранее скажи, расстанемся - тогда бегай! Только уже с отрезанным, будешь без этого ходить… Ну без этого… Ну вы поняли… Я рисую картины… Бывает рисуешь день, рисуешь другой и такой гениальной тебе покажется одна из твоих картин, что бежишь на тренировку, на игру, окунуться в это мясо… в эти визги… крики… удары… И так отдохнешь от своего творчества, с такой стороны его увидишь, что поймешь - а ведь я говно нарисовала, надо дальше мне, Катеньке, дальше работать. Не дает футбол возгордиться человеку, ох не дает…
Бозина: - Я хоть девушка и яркая, но мне всегда была нужна команда. Мне и мама говорит: «ты у нас всю жизнь как председатель профсоюзов». Даже когда я гоу-гоу танцевала в Сохо - я всех девок собирала в кино там, на дневной кофеек посидеть - обсудить все вопросы. «Профсоюз сосок». Так у нас это называлось… Говорила всем: «Мы, бабы, мы вместе должны держаться. По одной - это нас закатают между кухонной плитой и стиральной машиной». Сейчас у нас начало - через пару месяцев все будет топ. Там где я - там всегда топ. Я как Нео из Матрицы - пойму как устроена эта игра и меня уже не остановишь. Ну и тем более еще от ночных клубов этих уже тошнит - если мужик есть, что там делать? Как можно ходить в клуб с мужиками? Вы правда считаете, что мы так любим танцевать. Ну может… Но я, видимо, свое уже у шеста оттанцевала. По самое не балуйся. Кстати, про это самое не балуйся… Знаете этот прекрасный момент, когда между ягодиц его зажимаешь и сползаешь вниз… Короче я так могу, если что… Жалко штанги у футбольных ворот широкие. Так бы я прибавила зрителей на трибунах. И девчонок наших научила…
Овчинникова: - Мне так помогает футбол, так помогает! Я прихожу после игры на работу - с чувством, что могу кого-нибудь убить. Раньше я прятала все время глаза - на совещаниях, в коридоре когда встречала начальника, сейчас смотрю в упор - взгляд не отвожу. И на поле кричишь все время что-то девчонкам, голос появился. Могу теперь что-то громко сказать, приказать, посоветовать, спросить - это важно: быть громкой на работе. Иначе не заметят. Затопчут силиконовыми сиськами своими…Мне вообще кажется, что я по офису иду не на каблуках - а в бутсах на железных шипах. И если надо - могу этими шипами в голеностоп или в живот например - смотря, как сильно выбесят… В прыжке в пах шипами. Вот так! (прыгает) Нормальный же прыжок? Осознание этой мысли помогает! Я уже начальник отдела и я только начала. Я всех вынесу, всех перееду. Но сначала надо здесь, что-нибудь придумать. Прямо во втором тайме, а то, похоже, нас насилуют, а мы пытаемся получать удовольствие. Такие привычки нам не нужны… Не в этот раз, детка!
Иванова (действительно неплоха с мячом): - Я в футбол начала играть из-за него - моего Бога! Чтобы понять, что он чувствует, какие эмоции испытывает… Криштиану - мой Бог! Топчик! Прессак какой зачетный - порезаться можно. Как телеканал включаю - сразу кончаю! Вот также как и я, он выходит на поле из раздевалки, вступает на газон… И я теку! А финты Бога моего… Раньше-то финт был простой… смотрите: перемах над мячом левой ногой и сам уходишь вправо… (Показывает) Главное сделать два резких шага и быстрых, чтобы уйти от защитника. Видели, как резок мой Бог? Второй вариант тоже зачетный: уход в ту же сторону - куда был перемах. Показываю - перемах левой, и сам туда же… А что придумал Криштиану? Он из этих перемахов сложил симфонию! Музыка, которая не заканчивается. Вот так вот… Левой-правой, левой-правой… (машет ногами над мячом). Это же почти нечестно для защитника. Это слишком хайпово! Оборвать симфонию может только сам великий дирижер! Хоть влево - хоть право… В любой момент… В любую секунду… И знаете почему про него ходят эти слухи, знаете? Что он любит мужчину? Да потому, что он знает, что если выберет одну - он оскорбит этим выбором всех остальных… Всех оскорбит… Вам нужны самоубийства малолеток? Вот на какие жертвы идет Бог, чтобы спасти ваших детей! Я в футбол начала играть из-за него - моего Бога!
Донцова: - Все запутались в этом сраном феминизме… Платите нам столько же! Почему мы должны играть в футбол и учиться, а вы только играть в футбол? А потом ты, мужик, лежишь такой с 34 лет на золотом диване, потому что тебе платили как царю Салтану… Хер знает за что… А нам после футбола кастрюли мыть? Пустите деньги в женский футбол! Это нечестно. Сделайте нам меньше ворота - это бред… Учитывайте наши кондиции… Хоть на метр поменьше… Мы прыгаем ниже, мы бегаем тише - но мы хотим играть. Укоротите чуть поле, вы же сами играете на тренировках на пол поля - я видела… Просто учтите что мы женщины, додумайте - сделайте этот спорт красивым и для нас. Мы тонем в мире мужского эгоизма. Это - очередной прямоугольник унижения и давления… Всегда они думают только о себе. Все охренели с этим феминизмом, верните логику и разум! Просто верните миру разум… Без логики совсем печаль…
Все сказали по очереди - последняя дочка тренера
Абрамова: - Лишь бы он не кричал на меня… Это самые ужасные воспоминания детства для каждой девочки: когда кричит отец… Когда кричит тренер… У меня это два в одном. Только мне его жалко, когда он кричит, так жалко прям разрывается сердце… Он кричит, от беспомощности, кричит, когда совсем сдается. Я это вижу и понимаю хорошо…Кричишь - значит сдался. А в последнее время - одни крики… Когда у нас умерла мама… ну то есть у меня мама, у него то жена… он начал пить и плакать по ночам. Мне было 12 лет и я думала, что мне быстро приведут в дом мачеху. А он только пил и плакал. И я уважаю его за такую реакцию. Так и не женился больше. Ходил к ней на могилу каждую неделю раньше, теперь ездит на поезде каждый месяц… Иногда последние деньги на билет… А мама болела тяжело, перестала нас узнавать, видела отца и кричала: «Где мой Гриша? Ты кто? Отпусти меня, хочу к Гришеньке моему. Где Гришенька?». Бог отпустил…От такого быстро сбрендишь… И сейчас только футбол у него, слава Богу алкоголя стало меньше, но, когда он кричит - я боюсь, что он потом дома на алкашку сорвется. 
Сцена 2. 
Затемнение. Опять та же раздевалка.
Тренер (после игры): - Ну как добавили! Как добавили во втором. Молодцы - огонь в глазах. Забили три - один за другим - когда такое было… Значит работает моя схема… с выдавливанием… Слушайте перед игрой что хотите - только играйте вот так… Хоть немецкие марши слушайте! Ну и что… что в итоге проиграли! Опять поражение… Ну ничего… ничего…. да пока не первые…  Но и не… а уже последние… Ну это пока! Это пока! Зато нами заинтересовался спонсор - завтра всем быть на встрече при полном параде… А впрочем вот и он… Неожиданно как-то здесь… Сергей Валерьевич … собственной персоной. Обычно у нас спрашивают разрешение, конечно, чтобы войти в раздевалку… Ну там тактика… Все дела… Особенно если женская раздевалка ведь…
Сергей Валерьевич (не обращая внимание на ворчание тренера): - Девочки! Девочки! (бодро тянется и пожимает каждой руку) Девочки! Вдохновлен! Очень вдохновлен концовкой игры! Такая страсть… Такая страсть…
Бозина: - А вы к нам, Сергей Валерьевич, всегда будете в раздевалку заходить после игры? Как и положено настоящему спонсору? А то мы с девочками вот раздеться не успели… 
Донцова: - А то мы обычно голые и без спонсора - как-то совсем грустно!
Сивцова: - А я вот думаю можно и продолжать раздеваться, если кто не успел… (снимает с себя футбольные трусы остается в плавках). Сергей Валерьевич разве будет против? Вдохновение то надо как-то поддерживать, а он вон как вдохновлен… Правда, Сергей Валерьевич?
Бозина:(тоже снимает футбольные трусы с себя): - Да, конечно, правда! Правда Сергей Валерьевич?
Все футболистки по очереди с разной степенью манерности и жеманности стаскивают с себя футбольные трусы оставаясь в плавках.
Сергей Валерьевич (довольный до ужаса): - Девочки! Девочки! (кажется начинает здороваться уже с ними по второму разу) Вижу! Вижу, что вы не только на футбольном поле боевые! И… с юмором … и с … (показывает на самую раздетую Бозину) … и с характером! 
Тренер: - Прекратите срам… стыд и срам прекратите…
Кирсанова: - Только у нас, Сергей Валерьевич, как и в каждой команде есть свои внутренние проблемы. 
Сергей Валерьевич (озабоченно): - Какие? Слушаю! Какие?
Кирсанова: - Дисциплина у нас, Сергей Валерьевич, хромает на обе ноги. Из-за отсутствия наказаний! Не наказывают нас, Сергей Валерьевич, как следует… Вот как бы надо иногда - наказать… Именно наказать надо! Правда ведь, девочки?
Футболистки: - Ох, правда! Наказывать нас надо! Почаще бы! Почаще! Да хоть на каждой тренировке - выбери худшую и накажи, накажи ее, чтобы работала!
Донцова: - Можно иногда и за жопу прищипнуть, а тренер такой стесняшка - все морозится!
Тренер: - Прекратите срам… стыд и срам прекратите…
Сергей Валерьевич (задумчиво): - Ну тут ведь… Иногда отсутствие поощрения, тем более обещанного, анонсированного - можно воспринять как наказание… А то ведь … демотивация тоже плохо…
Кирсанова: - Плохая мотивация это плохо и демотивация это тоже плохо, конечно плохо,  а хорошее наказание это ведь хорошо… Ой как хорошо иногда хорошее наказание…
Тренер: - Сергей Валерьевич подумает над всеми вашими предложениями, обязательно подумает, а сейчас … (обращается к спонсору) девчонкам в душ надо …
Сергей Валерьевич (радостно жмет руки полуголым девушкам, теперь прощаясь): Хорошо, хорошо! Ухожу! До завтра как договаривались! Ариведерчи! До встречи! Очень вдохновлен знакомством! Извините, что побеспокоил… Завтра вот в официальной обстановке готов в ресторане рассказать о себе, о проекте своем… о целях сотрудничества… ну и поближе познакомиться с командой! Всем бонжур! Ауф видерзеен! Тренер… (жмет руку) Извините… Такая страсть… Такая страсть…
Сцена 3. 
Футбольные будни. Раздевалка спустя какое-то время.
Тренер: - Ну что полегче стало с деньгами-то Сергея Валерьевича? Конечно, полегче! Задышали.. Затренировались.. Другой футбол… Смотрю на вас и вижу другой футбол: волевой, отчаянный, как в 45-м.. Что значит регулярные занятия и хорошее поле… Регулярные занятия на свежем воздухе - творят чудеса! 
Сцена 4.
Футбольные будни. Раздевалка спустя какое-то время.
Тренер: - Ну не могу я применить с вами ни одну тактику известную, проверенную …не могу… Как я вам вот, например, 4-3-3 применю - если вас на поле 8 человек всего, а 5-3-2 как? Тоже никак! Вот и остается этот тактический сумбур. Импровизируйте на поле! Вон Кирсанова вообще художница, нарисует пусть нам картину маслом, и вы тоже не щелкайте… бюстом зазря не трясите… С умом иногда играйте! Вот и вся тактика вам: больше импровизации и больше ума! Новая тактика - для нового времени! Жизнь развивается и футбол тоже не должен стоять на месте! Были раньше у футболистов айфоны или бутсы разноцветные? Не было! А теперь есть…
Сцена 5. 
Футбольные будни. Раздевалка спустя какое-то время.
Берлага: - Опять из-под тебя, сучка, забили! Ты ее держать должна была, мы для чего их разбираем их перед угловыми? Для чего? Держать я тебе сказала   -понятно? Как родину-мать обнять и держать!
Иванова: - Я должна была держать? я и держала - вырвалась эта овца, а я что сделаю, меня вторая заблокировала в момент подачи - у них это заготовка такая… Кто держал ту козлину, которая меня бортанула в корпус?
Берлага: - Второй раз за три игры тебя заблокировали? Плечико подставили? А ты нюни опять распускаешь и валишься как мешок с дерьмом на газон?
Иванова: - Хорош орать на меня!
Берлага: - Ой, вы глядите девки! Здесь мы смелые и боевые! В раздевалке - а на угловом как обоссавшаяся выхухоль… 
Иванова: - Сама ты выхухоль…
Берлага: - Так что, смелая? Поговорить со мной сможешь? Сможешь поговорить?
Девчонки: - Ой, ну хватит вам… После игры кулаками не машут…
Берлага: - Машут! Это во время игры нельзя махать, а после игры как раз машут кулаками! И табуретками и стульями по голове. Я не для этого пашу на тренировках.  Машут ведь, а зассыха?
Иванова: - От зассыхи слышу…
Берлага: - Вот и хорошо! Поставьте-ка девчонки музыку погромче, мы сейчас с Ивановой потанцуем немного - только у нее в конце танца волос поубавится немного.
Иванова: - Это у тебя сейчас кой-чего поубавится, ясно?
Берлага: - Можете готовить камеры, я не такая как другие - предупреждаю заранее, чтобы все успели все заснять. Только бить я ее буду не под ваш дурацкий рэп - он у меня уже в печенках сидит. Сейчас.. Колонка где… Нормальный рок - как же вы задрали меня со своим рэпом с утра до вечера… Перед каждой игрой! Куры вы без вкуса и культуры! В роке… там все нормальные тексты - в роке, ясно? Ни хрена у ваших рэперов нет в словах: ни смысла ни идей… Ну что? Телефоны на готове? ( Ставит бодрую песню «Свободу Анжеле Дэвис»). Иванова, волосы на готове? Привет, я твой новый парикмахер!
Иванова: - Да пошла ты…
Берлага: - Вот и прекрасно! Да пошла ты - будешь говорить, когда тебя блокировать в штрафной там кто-то будет: вот ей и говори..
(Сближаются. Под музыку и камеры телефонов проходит короткий женский поединок. Все снимают на телефон. Затемнение.)
Сцена 6. 
Футбольные будни. Раздевалка спустя какое-то время.
Кирсанова: - Все ушли… Давай шмальнем! Нормальная травка - мне художники из Астрахани подогнали…
Овчинникова: - Точно все ушли, Катька? 
Кирсанова: - Так… иди на всякий посмотри… (Забивает сигарету, пока Овчинникова выходит и возвращается)… Там только сторож стадионный… У нас с ним хороший контакт - я ж алкашку вообще не пью, таскаю ему (затягивается сигаретой, протягивает Овчинниковой)
Овчинникова: - Ух… Творческая ты натура… Вот так в форме прямо… В раздевалке прямо… В трусах футбольных… Тупо лайк! 
(Девочки курят по-очереди протягивают косяк друг другу)
Кирсанова: - Ой нормально…  я так и знала , что художники из Астрахани плохих картин не рисуют…  
Овчинникова: - Я честно говоря не очень по этой теме… Я больше в традиционном подкате выступаю… 
Кирсанова: - В подкате?…
Овчинникова: - Кто в подкате? А я… это… В формате я хотела сказать…
Кирсанова: - Бывает двух видов эти вещи… Двух направлений - или веселит прям на ха-ха или грузит… Чего-то это грузит похоже…
Овчинникова: - Прикольно вот так в раздевалке в трусах… Ты уже курила в трусах, так раньше курила? 
Кирсанова: - Почему в трусах-то… Я должна была курить? Нормальная дурь с одной плюхи раскуривает… Что за тема такая? Типа начал курить и одеваешь футбольные трусы?
Овчинникова: - А мне кажется, что это прикольно, что мы сейчас в трусах…Такая на кайфах.. Ты какие картины-то рисуешь? Никто не видел вообще… 
Кирсанова: - Что я их на игру, что ли буду приносить?… Типа на игру такая с картиной приперлась… 
Овчинникова: - Хоть бы в Инсте выкладывала… Там то что не выложить…
Кирсанова: - Бывает двух видов эти вещи… Одни абстрактные, другие реалистичные… Я за первое направление. Странно такие картины перед игрой было бы показывать…
Овчинникова: - Ну почему перед игрой? Можно после…
Кирсанова: - И после игры тоже странно… Ты Шагала видела?
Овчинникова: - Где я шагала-то…Как я могу и шагать и видеть как я шагаю…
Кирсанова: - Ну если говорить про абстракционизм - то это в принципе реально… Шагать и видеть как ты шагаешь…
Овчинникова: - Сложные у тебя картины… А мне кажется, что это прикольно, что мы в трусах… Тебе какой Манчестер больше нравится? Юнайтед или Сити?
Кирсанова: - Конечно Сити!… Мы забьем - а вы сосите!
Овчинникова: - Прикольно… Про забьем… Типа сидят они такие тоже в раздевалке Агуэро который Кун… там с этим кудрявеньким … на Пушкина который похож… Также курят, а другим не дали… Мы забьем - а вы сосите… Почему они играют лучше… 
Кирсанова: - Да, ладно все понятно почему они играют лучше…
Овчинникова: - Не ну настолько-то лучше почему?… Настолько?
Кирсанова: - Успех европейского футбола, он в чем? На наших советских разработках все!! Я думаю, что вообще все хорошее - родом из СССР! Думаю они, гады, - вот, что сделали: они конспекты Лобановского украли, пригласили его на семинар к молодым тренерам Европы и выкрали. После этого у них и поперло… Тотальный футбол и высокий прессинг… То ли Гвардиола украл, то ли этот Клопп - кто-то из них стащил… молодым стащил…
 Овчинникова: - Я думаю - Клопп. Клопп - мог. Картина и трусы - к этой теме вернемся? Я не все сказала там… И все-таки Клопп, бородатый загорелец…
Кирсанова: - Угу… Точно кто-то из них. Это видно по результатам… Тот самый, который из них двоих сам-то не играл никогда… вот он и спер… ну и начал давать списывать всем - кому за деньги кому так - по пивку: по-братски…  
 Сцена 7. 
Футбольные будни. Раздевалка спустя какое-то время.
Тренер: - Абрамова, ты продолжаешь мне перечить? Мне - отцу и тренеру?
Абрамова: - Нет же никого… Почему по фамилии?
Тренер (показывает книгу): - Это что такое? Я тебя спрашиваю - ты глаза-то не отводи!
Абрамова: - Книга… Это книга…
Тренер: - И что это за книга, а Абрамова? Может это по тактике футбольной книга? Нет? Может биография великого спортсмена?
Абрамова: - Нет…
Тренер (показывает книгу): - Нет? Правильно - нет? А что за книжечка у нас?
Абрамова (насупленно): - Стихи…
Тренер: - Отлично! Вот мы наконец и выяснили - эта книжечка у нас - стихи! Да и чьи еще главное стихи-то! Бродского! Ну даже, даже не Маяковский! Это где это видано, чтобы спортсмен за час до игры читал Бродского? Кто там… Дзюба читает Бродского? Или может быть Головин в Монако? Нет? Не читают? Акинфеев? Смолов? Кто?
Абрамова: - Мне помогает если… 
Тренер (показывает книгу): - Вот это помогает? Я думал тебе мои установки помогают, Абрамова… Партнеры по команде тебе помогают… А нет - нам на футбольном поле Бродский помогает! 
Абрамова: - Это же всего лишь… Книга… Это книга…
Тренер: - Да и как этот еврей сбежавший со своей Родины тебе поможет, Абрамова? Я прочитал его биографию, специально прочитал, ты не думай, - я все знаю - он сдул в Америку! Вот, кто учит патриотизму наших спортсменов! С концами сдул, Абрамова, понимаешь? Не приезжал как наши хоккеисты играть потом за сборную, за честь страны… Ося у нас слился по-тихой!!! Хороший пример для спортсмена! Повторяй, в сотый раз… Я…
Абрамова: - Я не буду…брать книжку на стадион… Только не кричи!
Тренер: - Уж будь так любезна… Не унижай нас всех и не мучь! Спорт для сильных, поэзия - для соплячек. Так было и так будет - с извечными законами бытия нам дуракам не совладать… Зажавши рукой левую ноздрю - мы можем сморкнуться только правой ноздрей! Тоже, кстати, в хороших книжках об этом написано… Не читала? А я вот читал! До дыр может зачитывался, но поставил футбол на первое место! На первое… И вас на первое место поставлю… Одних, без Бродского, ясно?
Абрамова (насупленно): - Ясно… Я был счастлив здесь, а теперь не буду…
Сцена 8. 
Баня.
Все девушки в простынях и спонсор Сергей Валерьевич с ними. Девушки делают нехитрые танцевальные движения под ритмичную музыку. Бозина показывает - все повторяют за ней. Сергей Валерьевич снимает все это на телефон со штативом. Танец заканчивается.
Сергей Валерьевич: - Вот хорошо, что штатив взял! Видите, что в бизнесе значит правильное планирование! Чудесно! Просто чудесно! И что из ресторана этого ушли… тоже чудесно. Насколько все-таки, здесь, в сауне, домашняя обстановка… Все как-то по-родному!
Сивцова: - Ну, не говорите! Прям домашний стадион!
Донцова: - Ага… Торпедо!
Бозина: (распахивает простынь на несколько секунд): - Не… Арена Открытие!
Сергей Валерьевич: - Будет! Будет Зоя и стадион! Со временем! С полем уже договорились - теперь вместо двух раз в неделю можете тренироваться пять раз! Пять раз вместо двух! 
Берлага: - Вот, спасибо! Мы ж сдохнем!
Овчинникова: - Пять раз после работы на стадион? Охренеть! А я все думала как же оно выглядит… А вот как!  Вот оно простое женское счастье! А я из Выхино пять раз в неделю не доеду вообще никуда, Сергей Валерьевич, даже в рай! Можно мне квартиру в центре тогда?
Сергей Валерьевич: - Будут! Будут и квартиры! А пока уже мы вам моем предложить ежемесячную спортивную стипендию каждой! 25 тысяч рублей в месяц! Уже каждый может подумать - и выбрать только спорт. Особенно те, кто сейчас меньше получает!Выйдем в следующий дивизион - оформим всех официально стюардессами - с окладом по 60 000 - вы только играйте! 
Иванова: - Когда ж оно наступит счастье сие?
Бозина: - А я меньше получаю - я теперь только тренироваться буду! ГТО сдам и летом мопед себе куплю, а к нему шлем такой яркий! Мимо мерсов буду ездить в своей самой короткой юбке - я, яркий шлем, юбка веет до ушей и значок ГТО на сиське - и к осени мне принц на белом коне целый шлем бриллиантов насыпет! 
Овчинникова: - А можно я пока на своей работе увольняться не буду? Не выгоните меня из команды? Я там планирую всех подсидеть, четвертовать, разжаловать, слить, спустить в унитаз… а оставшуюся половину уволить по соглашению сторон с выпиской пиздюлей в качестве выходного пособия… Можно, а Сергей Валерьевич? (садится к нему на колени)
Бозина: - А я можно, буду увольняться! Вот буду и все тут… (тоже садится к нему на колени)
Донцова: - А я можно уже уволилась задним числом, а Сергей Валерьевич? Задним числом можно? (садится третьей к нему на колени)
Сивцова: - А я если в устной форме заявление напишу? Не в письменной, а в устной? Я уж очень в устной люблю! (пристраивается четвертой)
Сергей Валерьевич (ошарашенный от счастья): - Все можно, девочки! Все! Всех уволим! Всех сократим! Давайте главное дальше вот так же будем одной командой! Взаимозаменяемость и все дела! Также вот близки будем! Как срубим бабки государственные на новом проекте - про который я вам рассказывал в первый день нашего знакомства, проект новых авиалиний на высоте 15 000 метров над землей - нет авиапробок, нет столкновений, нет зениток вражеских. Полная гарантия безопасности на новой высоте. Нашей компании нужен рекламный  образ - обязательно спортсменка, потому что мода на модели прошла этих щупленьких….
Сивцова: - Вы для следующего-то конкурса принесли стодолларовые бумажки, как я просила, Сергей Валерьевич? Без них конкурс не получится…
Сергей Валерьевич: - Принес, принес, конечно… (роется в портмоне и достает пачку) вот… держите… пожалуйста… евро только, а не доллары…
Сивцова: - Евро? ( делает вид что думает)… Даже не знаю… Хотя… Так ведь ничем же не хуже…
Сергей Валерьевич: - Так вот и так подумал… Ничем не хуже…
Кирсанова: - Евро? я по 100 не видела бумажек не разу! Дайте посмотреть! Или на память одну!
Донцова: - Сергей Валерьевич, тыща двести - и мы вместе!
Сергей Валерьевич: - Так для конкурса же! Интересно же, что за конкурс! Так, а что за конкурс-то, Зоя?
Сивцова: - Да очень простой! На покер-фэйс! Женская разновидность! Мы сидим все за столом, с каменными лицами! Кто-то один под столом - ведущий, он бумажки - ну поесть эти … банкноты … распихивает, распихивает между нами! Прямо порхает там под столом и сует эти банкноты, куда ему вздумается… А одна - это Абрамова будет - ей за стол еще рано малолетке - угадать должна по лицу, кому сейчас бумажку вот пихают! Она крикнет стоп и покажет на одну из нас. Угадала бумажка ей достается. У нее право тольк на три ошибки. Прикольный конкурс? У курсантов в казарме я один раз в другую разновидность этого конкурса играла… Но мне сейчас вот эта версия больше нравится, сама не знаю почему, но больше! Хороший же конкурс, а Сергей Валерьевич?
Сергей Валерьевич: - Очень… Как говорится - хороший у вас тамада и конкурсы интересные, так Зоя?
Сивцова: - Так и кто же будет ведущим под столом? А, девочки? 
Девочки: (Все смотрят по сторонам) - Кто? Кто? И правда, кто? 
Сивцова: Может, Сергей Валерьевич согласится?
Все: - Ну Сергей Валерьевич, пожалуйста! 
Сергей Валерьевич: - Ну хорошо, хорошо, если вы так просите - повожу! Конечно, повожу - в чем вопрос…
Бозина: - Давайте только музыку - поставим какую-нить интересную, Сергей Валерьевич, вы не против? Не рэп вот этот бесконечный и не попсу эту сраную… Вот Абрамова перед игрой в наушниках интересную музыку слушает, правда, Абрамова? Ей наша музыка не очень, вот давайте еенную и поставим!
Сивцова: Давай, Абрамова, ставь не стесняйся
Сцена конкурса - Играет ария из известной оперы «Орфей и Эвридика» - все девушки сидят с каменными лицами, Абрамова не говорит «стоп», Сергей Валерьевич вылезает из под стола красный и смущенный. Абрамова выключает музыку.
Сергей Валерьевич: - Так у меня уже и деньги кончились… Что ж вы, милая моя, игру не останавливаете?
Сивцова: - А в этой игре, Сергей Валерьевич остановок нет - и деньги в ней кончатся не должны! Такая игра - она как российский спорт - бессмысленная и беспощадная…
Сцена 9. 
Затемнение. Та же баня.
Спонсор сидит уже с тремя - Кирсановой, Сивцовой и Бозиной.
Сергей Валерьевич: - Вас выбрал, вот троих, вас… для образа-то рекламного… но дальше определиться не могу - не могу выбрать… вижу что вы лучшие - но как дальше решать.. вот сами посудите … если лежит сердце сразу ко все трем к вам…
Бозина: (задумчиво рассуждает) - За сколько я б дала…. Если мужичок приятно пахнет и не гнилой изнутри - можно и за ужин с морскими гадами в ресторане Новикова. А этот непонятный какой-то… И на Абрамову все косился… Скользкая личность.. С самолетами своими… Зенитками… В войну такие в тылу тушенку жрали… А сейчас -все на передовой - все защитники… Чего защищают только сами не в курсах…
Сцена 10.
Затемнение. Опять баня.
Спонсор в бане в простынях - 2 группа из трех девушек с ним.
Сергей Валерьевич: - Вас выбрал троих, но дальше определиться не могу - не могу выбрать… вижу что вы лучшие - но как дальше решать.. вот сами посудите … если лежит сердце разу к троим к вам, как найти методику принятия решения…Правильная методология она ведь решает все за тебя. Делает субъективное объективным…
Включает странную бойкую музыку. Похоже на Тома Уэйтса. Танцует в простыне перед девушками, сопровождая свой танец пантомимой.
Сергей Валерьевич (перекрикивает иногда музыку): - 15 тысяч метров! Пусть стреляют - нам по херу… Вот так вот нам все… Вот так вот… Они на десяти… внизу на десяти…пусть там они…пусть там сохнут и дохнут, а нам нет уже преград… Выше только звезды! Только звезды! Как раньше-то недоперли конструкторы-то эти… Просто нужно быть выше и срать… срать на все, что ниже… Вот и вся философия! Весь Кант! Вся стратегия Новой России!
Овчинникова: - А я говорила Михалычу: Михалыч давай я буду снимать репортажи из душевой после каждой игры и выкладывать в инсту? Сколько б этих спонсоров поднятнулось сразу? Миллионы просмотров, Дудь отдыхает со своим нерабочим профилем. А девки орут на меня - не разрешают, а делов-то - ради дела если. Надо и мужским командам посоветовать, если играть не умеете или сезон там не задался - снимайте друг друга в душе и выкладывайте. Тема! 
Сцена 11. 
Затемнение. Снова баня.
Спонсор в бане в простынях - Абрамова с ним
Сергей Валерьевич: - Тебя выбрал но дальше определиться не могу - не могу вот до конца определиться… вижу что ты лучшие - но как дальше решать.. вот сама посуди … посуди сама… если лежит сердце… лежит именно к тебе… но как бы не хватает чего-то… А ты - тот еще образ… Я вижу - в будущем вся команда тобой гордиться будет!
Сцена 12. 
Монолог дочки тренера - вне бани и футбольного пространства
Абрамова: - Только, только б он не орал… Сколько такой приятной правды в детстве - в запахах, в руках - мы первое время в деревне жили до смерти матери - корова, теленок… Мордочки их руками трогаешь - маленькая, дышащие такие, пахнущие сеном пережеванным, мокрые, пыхтящие тебе в пальцы… И думаешь, что вся жизнь будет из таких - честных и естественных прикосновения… Чтоб рукам приятно… Глазам приятно… Душе приятно… Приятно и покойно… А вырастаешь - все по-другому: что-то мокрое и пыхтящее рядом с тобой - уже скользкое и противное…И ты ему, этому скользкому, не веришь… И ты уже себе почему-то не веришь уже… Если это и есть - взрослеть… брать ответственность за то… брать ответственность за это… Зачем столько врать себе? Улыбаться людям, которым не хочешь улыбаться… А не делаешь этого - живешь словно в раковине, словно улитка - одна с тремя книгами, которые читаешь одновременно - потому что, хочется хаоса, перемены картин, перемен мест - а вокруг только что-то скользкое и раковина… из мерзкого холодного кафеля, мутно-белого, в дурацких желтых трещинах. И ты - улитка… И кафеля … его  все больше и больше, и хочется выползти на воздух, на солнце - а раковина растет - и как в страшном сне - не знаешь куда и как ползти - вроде это твой холодный улиточный домик - а дороги не найти… И только одно думаешь - почему ты так одинока, и сразу за этим другая мысль, другой страх - только б он не орал… Не кричи, папа! Папа не кричи… Не кричи все время… Извини меня… За это… Слышишь… Извини…
Абрамова достает ярко-красный скотч. Достает ножницы. Водит ножницами по венам на руках. Обматывает скотч вокруг запястий и отрезает. Звучит ее любимая ария. Ярко-красные полоски скотча спускаются на пол с ее тонких рук. 
Теперь точно играет Том Уэйтс. И тогда, похоже, все-таки играл он.
Сцена 13.
Больница.
В коридоре у больничной палаты вся команда в белых халатах - к дочке тренера, у всех в руках печенье, апельсины, яблоки…
Иванова: Эти постоянные матчи  с отчаянием… Ты против Отчаяния. На стороне соперника выступают опытные и мастеровые игроки. Оп! И команда «Отчаяние» выигрывает у тебя со счетом 3-0, и думаешь как… как… что сделать… как забить хоть гол престижа в эти ворота отчаяния… Я тоже была на грани… Я тоже один раз пыталась на себя руки наложить.. Кто из девок не пытался? Первое же серьезное чувство - оно словно для этого. Чтобы страдать по-максимуму, чтобы понять выдержишь дальше - живи, а нет… Не хочешь? Давай играй в Каренину - вон балкон … вон таблетки… вон бритва… А вон жизнь - где ты нужна только себе и немножко своим родителям… И никаких принцев не будет… Не будет у тебя Ленка никаких прынцев…Просто будут разные такие парни, которые будут водить тебя в разные такие клубы… И иногда чем страшнее парни - тем лучше клубы… Ленка, пипец ведь… Полный швепс… Как говаривал один рэпер - суицид не выход, а неплохое решение… Никогда не пойму все равно… твоего предпочтения смерти перед жизнью… Темнота же страшнее… Вот, дуреха, если пошла на это сама - понятно ж почему и ладно бы … ради кого…  из-за кого… Вот еще ужас - ну, порезала себя, ну, зачем еще и травиться таблетками то… Мы тут похоже на все готовы ради команды… Похоже на все готовы… Как пионерки… 
Выходит тренер осунувшийся, убитый:  - Как же так, девчонки?
Сивцова: - Кирсанова ты ж мутила с ним? Он же из тебя и… и меня свой рекламный образ искал?
Кирсанова: - Да писал он ей отдельно в ВК… Каждый вечер… строчил как не в себя… Про внешность необычную, про вкус и ум и стиль, про глаза полные поэзии… жирный мудак… Жирный опущенец…  Обсык ходячий. Плел, что готов многое пересмотреть в своем проекте ради нее и в пользу команды…
Абрамова выходит из палаты…
Сивцова: - А мы к тебе… Яблоки вот апельсины… И Зарю в воскресенье 2-0 обыграли!
Девчонки: - И «Калининградку» в следующее обыграем! А потом уж давай, возвращайся!
Берлага: - А мы нашли в раздевалке твой дневник… Ну со стихами…
Девчонки: - Мы все вместе читали! Очень нам понравилось! Даже выучили, чтобы тебя поддержать. Хочешь прочитаем? А, девочки?
Абрамова: - Хочу…
Читают по очереди с выражением. 
Я стелюсь в подкате
Бью ото всюду 
Раньше я не забивала
А теперь - я буду!
***
Каждый раз мне с бровки 
кто-то флагом машет 
буду как Катюха,
А Катюха пашет
***
Бить штрафной мне дали
Зойка бить не стала
Раньше била выше,
А теперь - попала
***
Девочка скинула перчаточки
Отвела угрозу
Тащит вдаже из девяточки
Дарим Берлаге розу
Абрамова: - Ой, спасибо девочки - я вас так люблю … (плачет) … так люблю… (Все обнимаются)
Девчонки: - Дуреха ты, Лерка, ох дуреха…
Все обнимаются…
 Сцена 14. 
Кафе в Москве. Близко к метро.
 Спонсор и Бозина.
Бозина: - Вы знаете после того как это все произошло …. вам в команде конечно не рады … точнее очень не рады вам в команде… но мне… мне нравится ваша щедрость и очень импонирует ваша целеустремленность, там мало сейчас мужчин, у которых есть цель - вот вам капучино, я его простите перепутала со своим и миндальной крошкой  посыпала … Не страшно ведь? Но я готова, я хочу в этот проект. Вот, что я придумала Сергей Валерьевич - я уйду из футбола в хоккей! А что? Я ж не Дзюба какая -нибудь… Между прочим, я отлично катаюсь - дайте мне контракт и скажите в какую команду переехать. Хоть в Челябинск, в этот Чебаркуль, как Харламов - скажите куда…А что выиграю там конкурс Чебаркульской красоты заодно… Скажите куда бежать и я на старте… Пойду попудрю носик быстро… Ой, Вы только чего не подумайте, это же я просто так все время говорю… Вот, дура… Я пять минут…
Бозина выходит.
Сергей Валерьевич: -  Вот бабы за деньги - что в спорте что в модельном бизнесе… и там и там вроде вначале гонор… и нрав вроде, а зелень все решает.. темнеет в глазах… дышится как-то странно словно жаба…. Жаба…
Входит Сивцова.
Сивцова: - Ну вот и здрасьте… Потолок покрасьте… Такое говорил, в постели - и теперь жаба… 
Сергей Валерьевич (мотает головой): -  Нет… Не в том… Плохо просто…
Сивцова: - Сейчас все себя плохо чувствуют - магнитные бури… Сергей Валерьевич, я хочу с вами - третьей. Я поняла, что быть всегда третьей - это моя судьба… Ну это как тренер Карпин в Спартаке… Даже в команде.. По отборам и перехватам - я третья, по количеству обводок - третья, даже по количеству голов за весь сезон. Понимаете? Тоже третья - это судьба! Буду у вас в постели… С вами и с Веркой - тоже третьей. Я с Бозиной обо всем договорюсь! Мы с ней всегда обо всем договариваемся. Зато у вас всегда будет возможность  - мгновенного сравнения. Сделаете что-нибудь утром с ней - захотите ведь сравнить - как это с другой: и я тут как тут, рядом! Попробуйте мой капучино - вдруг он вкусней! Попробуйте! Сравните!
Сергей Валерьевич (валится ей на плечо): -  Я это … не могу… Зоя.. Помоги..
Сивцова: - Когда вы собираетесь трахнуть нас по одной, вы забываете что мы команда… 90 процентов мужиков которые хотели меня вдруг чпокнуть, я сама могу чпокнуть так, что им мало бы не показалось… Вам кажется, что это только у вас крутых и пузатых связи… Что связи - это в первую очередь деньги… А красивая жопа, ежедневные лайки и инстаграмм? А курсанты секретного училища в маленьком городке под Череповцом? Милые добрые восемнадцатилетние  Штирлицы.. Такие голодные, такие скучающие… Связи с Мальчиками из спецслужб - это тоже связи, и потом - тяжелые яды никто не отменял.. Кажется кто-то сейчас на высоте 15 т метров думает выпил он один не правильный капучино или сразу несколько…
Бозина: - Все? Откинулся? Как-то быстро - говорили же через 6-7 часов, а тут и 6-7 минут не прошло… Видимо были предпосылки, расшатал себе сердечко-то на спонсорских проектах…Ой, Зоя, как хорошо вы сидите вместе… Давай я вас для инстаграмма щелкну! 
Сивцова (шепчет): - Ты дура что ли, Верка? Валить надо быстрее отсюда… Вон официант уже таращится… Хотя знаешь, что … давай… прикольная же фотка… С мертвым спонсором, когда еще будет возможность сфотографироваться? С живым-то каждая дура сможет… С таким жмуриком! Вот так мы нормально сидим? (Принимают позу, перекладывает руки Сергея Валерьевича) Нормально так? Чисто туса с трупаками локальненькая такая…
Бозина: - Отлично просто, как живые оба! Давай теперь я… По-быстрому… Потом кружки не забудь забрать с собой, ну на всякий случай… (Меняются местами, теперь фотографирует Сивцова). А давай в историю зальем?
Сцена 15.
Футбольные будни. Раздевалка спустя какое-то время. 
Тренер: - Хорошо вот местами хоть честный человек отказался. Сделал свинство и совесть замучила его - аж помер, царство небесное. Есть ведь совесть еще в этих коммерсантах - спрятана, как говорится, просто очень глубоко… А заместитель его перевел сумму - говорит хочу, чтобы все начинания Сергея Валерьевича не пропали с его смертью. Да говорит для нас это и не деньги.. Что ты, Сивцова, ржешь?  Ты что, Бозина, лыбишься? Теперь совсем другие результаты с деньгами пошли. Шесть тренировок в неделю - это вам не хухры-мухры! Молодцы и на вас теперь другими глазами смотрят в федерации. Еще рекламный контракт предлагают - приходят деньги потихоньку в женский футбол, приходят.. 
Сцена 16.
Футбольные будни. Раздевалка спустя какое-то время.
Сивцова: - Ты перестань эти взгляды бросать на меня в душевой! Ладно? Этого лгбд-дерьма в других командах навалом… Харэ пялить на меня?
Донцова: - Элгэбэ… что?
Сивцова: - Ты знаешь, сука, что! Иногда кажется, что эта лига для этого и создавалась с этими целями, узаконенная пропаганда женской дружбы и преданности
Донцова: - Да что вы девушки … Я ничего такого и не имею в виду… Чтобы вы могли подумать… 
Сивцова: - Мы лучше тебя знаем, что ты имеешь ввиду, а что нет! Брось считать, что ты лучше других, ладно? 
Донцова: - Да с чего вы взяли-то?
Бозина: - Для одаренных повторять надо? Вот с того и взяли… Ты с первых дней как в команде проявилась - первая заходишь в душ и последняя выходишь… Ты что, лесбуха?
Донцова: - Ну есть же в мире такие вещи… Тяга к чистоте… Чистоплотность …
Сивцова: - Мы лучше тебя знаем какие в мире есть вещи, а каких нет… Брось считать, что ты выше других… Что ты у нас Криштиану Роналду, а мы как Кержаков и Аршавин, мелкие плевки у тебя под ногами…
Донцова: - Да что вы, девчонки, вовсе не так все обстоит…
Сивцова: - А как все обстоит?
Иванова: - Мы не разу не видели, чтоб ты с мужиком куда пошла… Только все время хвостом крутишь, а пойти - ни разу…
Берлага: - Точно - ниразу!
Донцова: - Ну подождите-подождите… Не могу же я как вы - встать и сказать: ну девки я трахаться пошла? Или - ну, девки, сегодня вечером я отсосать как следует пошла!
Сивцова: - Это почему это ты не можешь? То есть, мы можем, а ты нет? Выходит ты выше других? Мы как ты можем, а ты как мы нет? Ты у нас Лионель Месси, а мы тут братья Комбаровы что ли?
Бозина: - Иди и докажи, что ты не розовее других… Не унижай нас и не мучай, ладно? Вон там налево по коридору в раздевалке для гимнастов - я привела двух мужичков, иди и докажи, что ты не такая… что ты как все! Что ты не тупо спидарасилась!
Донцова: - Вы что это серьезно, девочки? Думаете, что я…
Сивцова: - Мы это серьезно!! Мы - команда и у нас не должно быть непроверенных бойцов… 
Иванова: - Иди и докажи…
Донцова: - Хорошо… Гимнасты так гимнасты… Я пойду, пойду схожу… 
(Уходит и возвращается) Вы что охренели, да там же армяне…
Сивцова: - Там может и армяне, да только ты слушаешь вообще капитана или не слушаешь? Под штангу тоже не всегда хочется…
Иванова: - Ну и что, что армяне… Ну и что…  одеты они неплохо, шашлыком нас угощали…
Донцова: - Вы че, офигели? … Да не ела я никакого шашлыка с прошлого лета… И тот был куриный…
Иванова: - Шашлыком они нас угощали и мы им обещали, особое отношение наших игроков ... по всему... ко всему ереванскому
Донцова: - Особое отношение, значит? … Вот как! То есть, вы поели шашлычка, давать неохота и меня решили на слабо взять? Так, одноклубнички?
Сивцова, Бозина и Иванова переглядываются. 
Бозина: - А вы знаете, я схожу… И у вас этот мой трудовой подвиг, будет камнем на шее висеть. 
Сивцова, Бозина и Иванова снова переглядываются. 
Сивцова: - Да ладно мы пошутили, Дашка, расслабься, ты что, вообще? Это розыгрыш и с вами был Ванюша Ургант…
Донцова: - Вы может, дуры, и пошутили, да только я уже завелась… Пойду, знаете ли, схожу, может и мне шашлык когда перепадет! Да и еще - никогда так не хотелось коньяка, как после сегодняшней тренировки…
Иванова: - Мы тогда с тобой…
Сивцова: - Да, мы с тобой…
Донцова: - Нет уж - одна в разведку - значит одна, падают в штрафной все - а пенальти кто-то один бьет. Также и с шашлыками… Все едят…
Иванова: - А мы может коньяка тоже захотели… После этого твоего заявления…
Донцова: - Какого заявления?
Сивцова (передразнивает): - Никогда так не хотелось коньяка как после сегодняшней тренировки…
Донцова: - Ну, ладно пошли. Выход три в два, чур я с центра направо смещаюсь… Который в футболке итальянской сборной… Вот любят они под итальянцев косить…
Сцена 17.
Футбольные будни. Раздевалка спустя какое-то время.
Тренер (орет): - Ты что, Берлага, дура что-ли? Совсем рехнулася? Ты что на воротах в фате стоишь? Ты шут или вратарь вообще?
Берлага (плачет): - Мне надо, Григорий Михалыч… Потерпите… Надо мне…
Тренер (орет): - Надо тебе? У тебя за воротами фотокорреспондентов больше чем у Акинфеева на Чемпионате мира! Смех стоит на стадионе как в цирке на клоуна Попова! Ты шут, я тебя спрашиваю? Сними этот позор, во втором тайме чтобы не видел…
Берлага (сидит в фате и плачет): - Мне надо… Не сниму…
Тренер (удивленно разводит руками): - Что ж вы за команда-то такая? Что ж вы все молчите - у вас вратарь в фате на воротах мячи отбивает. Опять для инстаграмма какую-то хрень придумали своего? Надо тебе? Что тебе надо?
Донцова: - Да поспорила она, Михалыч, с парнем поспорила… Что если отыграет матч в фате, то ее Серега из Мытищ за муж возьмет…
Бозина (удивленно): - Серега из Мытищ?
Донцова (машет рукой): - Да сиди ты, другой Серега…
Овчинникова: - Угу… И из других Мытищ…
Тренер: - Куда ж тебе замуж… Ты еще беременная у меня на воротах постой… Сначала выиграем Лигу, поедем в заграничный турнир - потом все хоть в порнофильмы… 
Донцова: - Каждый имеет право на свое личное счастье - и до и во время чемпионата…
Тренер: - Ты это Кокорину с Мамаевом расскажи, про личное счастье во время чемпионата… Вы в финальной группе - у вас впереди 6 важнейших игр. Спорт - это аскетизм и самоотречение.
Бозина: - А вы не представляете от чего мы только отрекаемся, от чего отказываемся - скольким я на прошлой неделе отказала…
Овчинникова: - Угу… И не представляете скольким нет…
Тренер: - Фату сними…
Берлага (мотает головой): - Не сниму… 
Тренер: - Съезжает же на глаза… Неудобно ведь… А если он тебя завтра трусы попросит на голову одеть?
Иванова: - Так ведем же три-ноль, может это счастливая фишка наша… Пусть все время в ней играет…
Берлага (мотает головой): - Я только один раз… Мне еще один тайм бы продержаться и все - свадьба…
Донцова: - Мы у вас другое хотели узнать, Григорий Михайлович. Вот вы сказали впереди 6 игр решающих, у мужчин традиция - пока кубок не выиграют - бороды не брить. Годами проверено - работает. Мы вот с девчатами думали - что нам не брить, пока Кубок не возьмем? А, Григорий Михайлович, вы как думаете?
Тренер: - Это Донцова в хоккее традиция, не в футболе… Вы брейтесь, как и раньше брились, все нормально…
Сцена 18. 
Футбольные будни. Раздевалка спустя какое-то время.
Вбегает Бозина и громко орет. За ней вбегает Абрамова и орет еще громче. Вбегает Кирсанова и безумно танцует. Вбегает Овчинникова и танцует еще безумнее. Берлага, Иванова и Донцова вбегают и орут и танцуют одновременно. Входит Сивцова с большим Кубком Женской Лиги в руках. 
Звучит песня группы «Queen» - «We Are The Champions». 
До этого все орали и танцевали без музыки, теперь под музыку. 
Шампанское, конфетти, попытки качать тренера… 
Обнимаются в круг, скачут, прыгают и скандируют «Мы - чемпионы!!!» «Мы - чемпионы!!!» «Мы - чемпионы!!!» и далее протяжно «Вперееееед Тигрицы», «Вперееееед Тигрицы»
Сцена 19. 
Амстердам, лобби-бар отеля.
Дефиле девушки в красивых платьях с бокалом вина красивая романтическая музыка.
Иванова: - Мне вот в слове Амстердам все время слышится - хер дам! А у вас какие впечатления от заграницы, девчонки?
Кирсанова: - Мое главное впечатление - как я на таможне пол часа объясняла этим таможенникам, что мои картины не представляют художественной ценности… Все, что я рисовала два года, блин… Никакой, мать его, художественной ценности… Я прям мамой клялась… Просто сувенир!
Сивцова: - У меня главное впечатление - как мне на приветствии перед игрой вся команда соперниц, пожимая руку, ласково так с улыбкой, цедила сквозь зубы - «бич», «бич», «бич», «бич»… И только последняя, которая шла - капитанша их с афропатлами, ласково так добавила - «факин бич». Итак меня это порадовало, особое внимание их капитанах ко мне - простой русской футболистке, что сразу подумала: «ну в какой же дружественной обстановке сейчас пройдет игра»
Овчинникова: - Да не говори… У меня синяков больше, чем за весь сезон…
Донцова: - У меня синяков больше, чем у героини фильма «50 оттенков серого» за два сезона…
Входит счастливый тренер.
Тренер: - Ну молодцы же … радуете просто радуете …. Вот он, когда патриотизм не на словах - а на деле… Овчинникова, как ты ее сзади-то, а? Хорошо! А Бозина забьет - если на нее вешать долго - она забьет, я ж говорил - с таким прыжком девка… словно зависает в воздухе… королева второго этажа… 
Бозина: - Так меня в студенческой общаге и называли, Григорий Михалыч, королева второго этажа! Какой Вы проницательный! Нет ну надо же.. Вы словно в омут памяти заглянули. 
Кирсанова: - Так она и в общаге уже забивала во всю…
Тренер: - Так! Замолчали! Слушаем! Умница, Берлага! Все время там где мяч, как они по тебе все время мячом попадают? Другие вратари прыгают, мечутся чего-то и все равно пропускают! А ты стоишь где надо… 
Берлага: - Стоят слоны в зоопарке, Григорий Михайлович, а я в воротах играю!
Тренер: - Ну ладно-ладно… Теперь финал завтра и все …
Замечает, что его никто не слушает… Орет и дует в свисток 
Тренер: - Построиться!!! Перекличка !!! Фамилия! Главная цель на поле!
Девушки в красивых платьях строятся в ряд… короткая армейская перекличка
Бозина: - Бозина, амплуа - центральный нападающий - главная задача на поле…. Подзабить…
Сивцова: - Сивцова, амплуа - полузащитник - креатив…. без фанатизма… и фанатизм … без креатива… Лишь бы красотки наши Бозина с Абрамовой убежали а я засну ну и поддержу вторым темпом
Иванова: - Иванова, левый защитник, один в один борьбу не проиграть
Овчинникова: - Овчинникова Кристиночка - центральный защитник. Я столп, опора и основа команды. Защита короля!!!
Донцова: - Донцова, правый защитник - на бровке выжигаю все. Я и Фернандеш, я и Алвес, я и Киммих, я и Алаба, я и 17 голевых передач за сезон…
Берлага: - Берлага, вратарь - это не амплуа, вратарь - это призвание - главная задача на поле…. Пусть все летит в меня…а не в ворота…
Абрамова: - Абрамова, второй форвард - главная задача на поле…. Скорость и коридоры, фланги и навесы…
Кирсанова: - Кирсанова: амплуа - полузащитница - главная задача на поле…. Создать впереди, потушить сзади. Как у любой хорошей жены собственно говоря…
Тренер: - Так хорошо… Аякс клуб не простой - жестко играют хоть и бабы… А теперь у вас еще два часа свободного времени… Завтра после финала сразу в аэропорт, поэтому посмотреть город есть только сейчас возможность … Не могу не отпустить вас, когда еще сюда судьба забросит… Но несколько железных правил! Строго на 3 часа до 24 -00! Амстердам город не простой… Жесткие нравы хоть и европа… Если напьетесь - а вы по глазам вижу напьетесь - не оставляйте подругу одну: держитесь всегда по две! Одна подруга может растеряться в незнакомой вражеской обстановке и быть атакована со всех сторон пидарасами самых разных и диковинных мастей! Но лучше не напивайтесь - увижу пьяные ухмылки эти ваши утром - кросс с утра побежите: и мне плевать, что вечером игра! Но уж если напьетесь - не оставляйте подругу одну, слышите? Я пойду, газету почитаю… Нашел в гостинице газету на русском языке, представляете? Старая правда…
Овчинникова: - Так может с нами, Григорий Михайлович?
Тренер: - Мне то это зачем? Мне лишняя информация не нужна… Что я потом с ней делать буду? Спать плохо и ворочаться? А ну как понравится что… Да, ну…
Уходит. Абрамова собирается идти за отцом. 
Тренер (поворачивается): - Иди Абрамова, что ты все хвостиком за отцом вертишься - погуляй с девчонками, в первый раз ведь в таком месте. Я если честно, удивлен… Хотел здесь расплеваться, с таким желанием ехал - но красиво! Не по-людски конечно все - но красиво! 
Абрамова остается. Тренер проходит еще немного и говорит уже больше сам себе:
Тренер: - Красивые вы стали, как побеждать научились-то. Я вот теперь в первую очередь людям побед желаю, глядя на вас. А уж деньги потом, это второе. Когда человек побеждает - он красивый!
Бозина: - Ну что девчонки, кто со мной, а кто в номер готовиться? 
Девчонки: - Ой, мы не знаем Верка, не знаем… 
Бозина: - Не оставляйте подругу одну, слышали? 
Кирсанова: - Ой девочки - настало время самой главной операции… Моя главная игра уже сейчас начнется… Уже чувствую - сейчас мой финал… Кто в город - помогите мне картины до центра дотащить… И посадите меня на какой-нибудь центральной улице типа Монмартра… Есть же у них тут что-то типа Монмартра…
Овчинникова: - Типа чего? Я с тобой, мне английским практиковаться надо… Что бы начальницу  потом заткнуть - на первой же международной конференции… 
Затемнение. 
 Сцена 20.
Шумный бар Амстердама. Играет музыка. 
Бозина, Овчинникова, Сивцова. Втроем сидят на авансцене в вызывающих и привлекающих внимание позах. Иногда при обсуждении мужчин показывают в зал.
Бозина: - Что ж здесь не танцует никто? Для чего музыка, тогда? Чтоб разговаривать мешала, что ли?
Сивцова: - Я слышала про такую тему… Что это со времен гитлеровских пивных … гул этот… когда в этих немецких пивных в 38 году обсуждался план захвата Европы и Советского Союза… Также гудели… Возбуждены все были также и такой же нездоровый гул… Видимо ничего не поменялось - все тоже возбуждение, все тот же гул… все те же планы захвата…
Овчинникова: - Ой да брось ты… Зоя… Кому ты сдалась на хрен…
Сивцова: - Ты мне ответь, о чем так гудеть тогда целый вечер? Вот нам нормальным людям разве есть, о чем так гудеть? У нас игра финальная завтра, на нас мужики не смотрят… Но разве мы так подзорительно гудим? Я гул Европы подозорительным считаю…
Овчинникова: - А вот про Катьку думаю с ее картинами этими… Как мы ее оставили на этой улице одну сидеть попой на тротуаре… Все-таки убогонькие эти творческие люди… ну не от мира сего… Уходили когда, я оглянулась - сердце словно сжалось у меня… 
Бозина: - Да нормальная улица веселая такая… И Катюха там словно расцвела сразу… Только это… Там у всех картины такие понятные … Каналы нарисованы, лодочки всякие… Может наша вина в том, что мы не говорим подруге правду? Вот так вот живет человек всю ведь жизнь в заблуждении?
Овчинникова: - Какую правду-то?
Бозина: - Ну что не умеет она рисовать? 
Сивцова: - А как же - «Я художник - я так вижу»?
Бозина: - Ну это в пользу бедных все…
Овчинникова: - Ой а мы тут богатые что ли? Мне Катькины картины нравятся - в них есть динамика и характер… Она мне объяснять пыталась свою творческую концепцию, что она с ними куда-то шагала… Я вам тайну открою - она их по обкурке рисует, сама видела…
Бозина: - Ну тогда понятно - сам процесс интересен…
Сивцова: - А я не знала, что она дует у нас… Такая тихоня…
Бозина: - Так поэтому и тихоня… Чем тише человек - тем больше вероятности, что он дома дует…
Сивцова: - Ну прикольно как она на поле преображается… Фигачит всех подряд…Прямо зверь… Щеки краснеют сразу, глаза наливаются и только все извиняется такая… интеллигентно…
Бозина: - Ой извините - я вам там ахилл кажется немного оторвала, простите я это, правда, нечаянно…
Овчинникова: - Мы с Вами столкнулись в центральной зоне - это ваша нога там лежит за линией? А как Вы за мной бежите-то на одной- у Вас похоже шок… Позвать доктора со скамейки?
 Сивцова: - После этих угловых дурацких у меня все время куски Вашего скальпа на локтях… Я чувствую себя как североамериканский индеец…
Бозина: - Да нет, она клевая наша Катька… Я так рада, что она с нами… Села на тротуарчик такая… Короткое платьице в горошек… ножки красивенькие… глаза умненькие… Будь я мужиком - так я бы там ее и изнасиловала среди этих картин и акварели… (Пауза) Она там села -  это ее приключение, вся жизнь - это приключение и не надо этого стесняться… Бояться что-то новое пробовать… 
Сивцова: - Да уж мы то с тобой стесняемся … ага… 
Бозина: - Вообще у нас клевая команда - я так рада, что мы вместе…
Овчинникова: - А я вот что думаю… Когда вся команда за ручку с Абрамовой в 11 вечера накануне финала идет в отель, и только мы втроем в бар - значит ли это, что мы в этой команде - Лидеры с большой буквы этого слова?
 Сивцова: - Однозначно значит! Зря что ли я - ваш капитан - и я с Вами? Других тестов быть просто не может: кто дольше всех в кабаке - тот и лидер…
Бозина: - Вот и мы гудим по-европейски - без бухла и мужиков… Что-то наше приключение сегодня смахивает на поход в библиотеку…
Сивцова: - Это Верка значит, что пора позы менять… с привлекающих на гарантирующие… (все садятся по-другому)
Бозина: - Так бы шла, Зойка, показала себя на танцполе, хоть его здесь и нет… а так не знаешь уже выше каких ушей юбку задрать, чтоб внимание обратили.
Овчинникова: - Ну город, конечно, красивый… С каналами с этими… С окнами…
Сивцова: - И в окнах в красном свете вся сборная Украины стоит … Вся сборная Румынии… Вся сборная Болгарии…
Овчинникова: - Божечки… Неужели пол часа четыреста евро…
Сивцова: - Тихо… Вон они… Не поворачивайтесь сразу…
Бозина: - Кто? Куда смотреть-то?
Сивцова: - Эти… ну про которых нам тренер говорил… Вон двое… Да не гляди ты так… Мужики вон видишь? Мужики, а за руку держатся. 
Бозина: - Точно! Пидоры … Вот ведь блин… Еще и 12 часов ночи нет…
Овчинникова: - Да где, я одна не вижу что ли…. А … Да ладно… Слева разве не баба? Это ж две бабы вообще! 
Сивцова: - Какая ты тупая в своем офисе становишься, Кристина, пипец просто… Я тебя умоляю…. Ты что, баб от пидоров отличить не можешь?
Овчинникова: - Нормальные парни, Господи, просто любят друг друга.
Сивцова: - Оранжевые волосы видишь у мужика? И пирсинг в носу?
Бозина: - Нужно чтоб они на нас глазели, а не мы на них. 
Овчинникова: - Перехватишь тут внимание… Как же… Мне кажется, если мы еще раз закажем официанту воды - он нас убьет.
Бозина: - До бара и назад. Дриблинг по полной программе - от бедра. Кто со мной? Салфетки попросим, «салфетки» как будет по-английски? 
Овчинникова: - Ты спроси, что-нибудь полегче, ладно?
Сивцова: - Вот пошли под эту музыку, Верка, давай! Другой такой музыки не будет. Все спортивные скауты - наши!
Встают и проходят в двоем по авансцене к бару, виляя бедрами.
Возвращаются.
Овчинникова: - Ох, уж это перебор, девоньки… Так здесь не ходили со времен инквизиции… 
Сивцова: - Зато если есть нормальные мужики в зале - все получили нужный сигнал: мы не феминистки - долго на воде не протянем. Нас угощать, не то что можно - нужно!
Бозина: - А что может на улицу Красных фонарей вернемся и тоже по 400 евро заработаем, а? Что там всего и делов-то! На пол-часа! 
Сцена 21. 
Утро. Амстердам, лобби-бар отеля.
Девушки в спортивных костюмах собираются на завтрак.
Иванова: - Девоньки! У Кирсановой какой-то голландец все картины купил! 
Донцова: - Все картины купил и замуж зовет! Ай лав ю говорит и на колени бахается. Тупо угар!
Абрамова: - Замуж? Иностранец? Че за рофл?
Берлага: -Ах так… Ах даже так… Эй-эй-эй… Все в аэропорту по две картины несли - а я сразу три несла, мне баксов триста отсыпят? Ну и позовут свидетельницей на свадьбу!
Сивцова: - Я - капитан! Как капитан команды на всех свадьбах - я свидетель! Ты, Берлага, можешь букет невесты поймать - у тебя хорошие шансы… Акинфеев, например, на всех свадьбах все букеты ловит… Перчатки вратарские не забудь!
Заходит счастливая Кирсанова. За руку ее держит красивый иностранец.
Девчонки (удивленно): - Опаньки-жопаньки! Офигеть! Вы что вместе были? Зачет! Ночевали что ли? Вот так, Кирсанова! Красивый то какой! Тренер еще не вышел…
Кирсанова: - Слушайте девчонки, слушайте какие он мне красивые слова говорит… Ну, давай Ян. Ты ведь понимаешь по-английски, Кристин? Ну ты переводи тогда девчонкам… о чем он… Я конечно почти понимаю… ну почти все чувствую… 
Ян: - Dear Kate, your smile makes me the happiest man in the world
Овчинникова: - Ну это сейчас было… От улыбки, говорит, встанет веселей…
Кирсанова: - Ну Кристина…
Овчинникова: - Да ладно-ладно… Счастливейший мужик он, когда ты на лыбе…
Девчонки (наперебой): - Класс! Офигеть! Вау! Зачет! Нормас! А пусть мне тоже что-нибудь скажет!
Бозина: - Да пусть каждой скажет что-нибудь!
Все по очереди выходят к Яну, представляются, он говорит каждой комплимент! Игра всем нравится и вызывает восторг! Ян волшебно обаятельный, каждой заглядывает в глаза, берет за руку… 
Сивцова: - Я - Зоя… Капитан… 
Ян: - Your eyes is bright like night sky
Сивцова: - Офигеть… Зоя… Капитан…
Овчинникова: - Глаза как небо ночное… Нет, круче, круче… Круче чем небо …
Бозина: - Вера…
Ян: - Your lips are red like expensive vine and roses
Бозина: - Ой… Розы, розы… Я поняла… Не переводи не надо, додумаю сама сегодня ночью…
Иванова: - Леночка… с очень редкой фамилией Иванова…
Ян: - Lena, if you went through the mud on the road, i would let you to put my best suit under your legs
Иванова (Овчинниковой): - Хорошо шпарит интурист, давай перевод плис, а то у меня лицо сейчас от улыбки пополам треснет…
Овчинникова: - Мир у ног…
Иванова: - Ох, как хорошо… В точку… Прямо в яблочко…
Абрамова: - Лера… Кристин переведи ты ему… Что если у него не серьезно к Катюше нашей, пусть мозг ей не компасирует, она у нас золотой человек… Милый, душевный, талантливый… Мы ему темную устроим, если обидит ее - переведи.
Овчинникова: - Я так пока перевести не могу… Могу в рожу дать для профилактики… или наглядности… как лучше-то?
Кирсанова: - Да не надо Лер… Он хороший, он все понимает у меня…
Ян: - Lera, If you played the main role in movie, it would win a lot of Oscars 
Овчинникова: - Э лот оф Оскарс… Что-то я устала… Давайте быстрее… Кто следущий? Следущий!
Берлага (быстро и решительно протягивает руку): - Алена! Вратарь!
Ян: - Oh, darling. Maybe you are an angel, who has left the sky
Берлага: - Как скажите…
Овчинникова: - Иди на место, ангел покинувший небеса… Ворота только не покидай, когда не надо…
Кирсанова: - Кристин, ну…  а ты сама то что? Давай тоже…
Овчинникова: - Ох… ну не знаю… Неожиданно как-то так все… Еще вчера кольцо врагов сужалось, и вдруг - бац! - подруга за границей… Кристина… Ян, я Кристина… Говори… Что ты хотел…
Ян: - If Mozart saw you , he would make up his best composition
Овчинникова: - Давай еще. А то я Моцарта не очень, я всегда за Бетховена больше болела…
Ян: - You are such a beautiful woman, that queue of your fans is longer, than the equator line.
Овчинникова: - Ох, ну какой он у тебя милый! Нет, ну надо же, а?… Даже переводить не буду как хорошо и грамотно сказано все… Донцова, тебе особенное приглашение надобно?
Донцова: - А мне английский язык не очень нравится… Я в школе немецкий учила. Зачем со мной на английском разговаривать?
Иванова: - Ты что не хочешь комплимента? На английском?
Донцова: - Не хочу… Я хочу завтра финал выиграть. Он вам тут лапшу на уши вешает, а вы слюни распустили. Никто не знает, что у них на уме, когда они так открыто хвалят. Не можем мы вызывать такого восхищения, наверное он - извращенец и хочет какой-нибудь гадости.. На которую никакая голландка не подпишется не в жизнь..
Кирсанова: - Какой гадости?
Донцова: - Да любой - спать тебя с друзьями заставит, будет по щекам бить, на лицо плевать…
Сивцова: - Вот и все - пиздец романтике… Донцова, ты рот свой закрой, малолетка, а в башке хрень полная. Ты куда-то не туда зашла разок по пьяни - так это твоя проблема, людям мозг не выноси… А насчет того, что скоро игра - это верно: давайте резко на завтрак и по номерам - в 11 внизу все в форме… Кирсанова, тебе 10 минут на «попрощаться»… Вон, уже Михалыч идет…
Футболистки идут в столовую, а Кирсанова и Ян остаются напротив друг друга. Романтическая музыка. Затемнение.
Сцена 22.
Раздевалка. Финал. 
Тренер: - Ну молодцы, молодцы… всего ничего и осталось продержаться то - пенальти это лотерея … Они сами уже вас боятся …. Там же не Нойер на воротах, а такая же баба - бейте ей в угол!!! Гордости моей предела нет, вспоминаю как мы начинали, какой путь проделали вместе за эти два года. Хрен его знает, что это за Чемпионат - но ведь вы - в финале! В Голландии! На Родине Тотального футбола! А первый раз увидел  то, думал, что за профурсетки… Пришли только чтобы в трусах по полю побегать и мужиков позавлекать…
Овчинникова: - Ничего не поменялось тренер…
Сивцова: - Да все поменялось! Мы теперь - команда. Раньше мне плевать было как вас зовут кого… А сейчас… Я за каждую из вас, готова глотку перегрызть, пасть порвать и зенки выколоть. 
Тренер: - Давайте девочки… Лера давай. Сложили руки.
Все собираются в круг, складывают руки вместе…
Кричат: - Одна за всех! Одна за всех! Одна за всех!
Затемнение.
Сцена 23. 
Поле. Футбольное поле. В свете прожекторов.
Девушки по очереди появляются на сцене, ставят мяч - читают монолог и отходят назад для разбега.
Сивцова: - Больше всего хочется маминого борща, сейчас, конечно. Уехать бы в родную Рязанскую область… Гоняла за деревней в поле в футбол с пацанами - и вот чем все заточилось, мама до сих пор не верит… Если я не забью - девчонки поплывут… Занервничают и плакал первый международный Кубок. Это надо делать просто и жестко - как рубить голову курице. Вот так: замах - удар - гол. Дыхание контролируем. Вдох на раз, выдох на три… Пошла Зойка… Пошла…
Бозина: - Я люблю тебя до слез… Каждый миг и каждый час… Какой кайф. Какая уверенность во всем. Спасибо этой секунде. Должна трястись - а я спокойна как удав и кайфую… Я - Верка Бозина - машина. Красивая и смелая штрафную перешла…Жизнь уже не будет прежней после этой секунды. Вы меня били? Вы меня рвали? Вы меня толкали? Царапали? Хамили? Не верили в меня? Бросали? Презирали? Недооценивали? У меня только один ответ - вынимай!
Донцова: - Как же я люблю то всех… Всех девчонок… День когда первый раз пришла на тренировку, запах газона - трава она как живая, мяч он тоже живой. Все может нас слышать… Все может быть послушным… Если ты ведешь себя честно. И - любишь. Я честно хочу попасть в левый угол. Честно хочу. Если честно хочешь - должно получиться… Взгляну быстро в правый угол - пусть поймает мой взгляд… И испугаюсь, что она меня засекла и прочитала … Такая будет комедия - секунда гениальной игры, которой позавидует и Николь Кидман и Джулия Робертс… А сама в левый, как хотела. Ты - актриса, Дашенька, веселая и умная, ты все сыграешь как надо… Готовьте Оскар - я пошла….
Кирсанова: - Он сидит на трибуне и смотрит на меня. Наверное, не получиться прямо сейчас остаться, пусть приезжает если любит. И забирает меня… Но сейчас нельзя об этом думать, только почувствовать мяч, бутсу. Все точно прожить - до миллиметра. В какой место мяча какая часть бутсы ударится - тебе же все это знакомо. Просто пробить мимо вратаря. Счастье - есть, а страха - нет. Нет - страха, слышите…
Овчинникова: - Да я через двадцать лет ни то, что вашу команду - этот стадион куплю. Что ты на меня зенки таращишь? Знаю я эту фишку, что с вратарем перед ударом глазами нельзя встречаться - пока не встретишься: ворота кажутся большими, а вратарь маленькой такой сучкой, а как встретишься там уж наоборот - ворота маленькие такие, а сучка в них такая большая. Да пошлет нам Бог ворота  - большие, а сучку в них маленькую - чтобы мы все забили - все что нам надо…
Иванова: - Минимум мыслей, минимум сомнений, щечкой катну вправо - главное, как решила, так и пробить, не менять решение и не дергаться в последний момент. Будет нам счастье, будет - мы попылили достаточно, чтобы его заслужить. Счастье - я хочу тебя. Вчера, сегодня, завтра… Будь со мной не уходи… Как он не волнуется в такие моменты, мой Бог? Мне нужна его уверенность. Его твердый взгляд - взгляд Бога… Его этот разбег - пять широких шагов назад… А что? Так и шагну! Пусть знает, кто ей сейчас забьет. Криштиану Роналду с сиськами… Пошли, дорогой смугленький мой… Раз… Два…Три…Четыре…Пять… 
Берлага: - Криштиану Роналду я бы, конечно, точно дала, а вот Сереженьке этому … из Мытищ… не знаю… Глаза у него больно уж стеклянные от похоти… Иметь бы дар понимать - кому и когда давать: как бы жизнь тогда сложилась… Вратарю пенальти бить приходится, вот так зарубились… Мочкануть коллеге? Со всей дури подъемом под перекладину по центру? Руки потянутся лицо защищать, а мячик над головой и пройдет. Это называется между ушей! Всегда мечтала так пробить… Дерзко и с мясом…
Абрамова: - У нас все получится. Ты просто это знаешь заранее в такие секунды и от этого счастлив. Он не поставил меня бить в первой пятерке. Не потому, что не доверяет. Боится травмировать. Думает: не забью - сломаюсь. Пойду повешусь…А мне пришлось бить. Даже вратарь уже ударил. Я знаю, что я забью - а соперник за мной промажет. Я на том свете побывала, я теперь такие вещи вижу. В правую паутину - За Родину! За маму! Мамуля сейчас, я знаю,  видит меня… За папу! Только вперед. Вперед! 
Отходят поочередно для разбега в темноту и на сцене остаются только мячи… Восемь одиноких мячей в черно-белую шашечку как восемь судеб, по которым еще предстоит не раз ударить.
Играет бодрая советская спортивная песня.

