Дымшаков Роман

ПОРАЖЕНИЕ
Действующие лица:
Мирон Маркович – владелец последнего книжного магазина в мире, где-то за 60 лет.

Машенька – его внучка лет 9-ти от роду, сирота.

Митька – продавец-консультант в этом книжном, примерно лет 20-ти от роду.

Мона – его девушка, репортёр местной газеты. 20 лет.

Мирзо – кладовщик магазина, он же уборщик, он же охранник, он же грузчик. Возраст неизвестен. Наполовину цыган, наполовину казах.

Марфа Михайловна – постоянный покупатель, старуха, 102 года.

Мустафа – крупный предприниматель, очень влиятельный человек. Возраст неизвестен.

Михаэль – его представитель. Около 35-ти лет.

Матвей – местный участковый, под 40 лет.

Ещё несколько покупателей без имён, репортёры.

Действие происходит в небольшом городке Оренбургской области, в последнем в мире книжном магазине. Зима.

Д е й с т в и е   п е р в о е.
За кассой стоит задумчивый Мирон Маркович, Митька расставляет книги на стеллаже, Мирзо на улице метет крыльцо в глубине сцены. Машенька в очках сидит на стуле возле дедушки, играет во что-то на планшете. Начало рабочего дня.
Митька. Мирон Маркович, вы уже лет сто новых книг не заказывали. Неужто договор расторгли с поставщиками?

Мирон Маркович. Сдулись поставщики, Митька. Не у кого больше книг брать. Теперь всё через Интернет, да сквозь Интернет. Через вон эти шайтан дощечки читают (кивает в сторону Машеньки). Мы уже давно в убыток работаем,  да на честном слове. Кое-как на канцтоварах вывозим, да на Марфе Михайловне, дай Бог ей еще сто лет прожить. Как выходные провел, Митька?

Митька. Да как сказать, с Моной поругались. Спор у нас возник религиозный.

Мирон Маркович. Ты опять ей про Творца, да про загробную жизнь рассказывал? Ну не понимает она этого, не будь ты так навязчив. Я вот тоже этого не понимаю.

Митька. Это важный для меня вопрос, Мирон Маркович. Хочу, чтобы невеста моя во всём солидарна была, а она спорит, да так рьяно, прям злость берёт.

Звучит музыка ветра – открывается дверь, появляется Мирзо.

Мирзо. Какая же холодина. Вчера метель была, как, есь же, буран на северном полюсе. Вот такая и была. Сугробы с человека!

Мирон Маркович. Проход к крыльцу главное расчистил?

Мирзо. Конечно, расчистил. Лишь бы не зря, хоть пришёл бы кто сегодня.

Митька. Мона должна прийти.

Музыка ветра дилинь-дилинь – входит Мона.

Мона. Всем привет! 

Митька. Вот и она.
Мона. Слыхали новость? Гонгконский  книжный снесли.

Митька. Как снесли?

Мона. А вот так. Небоскрёб еще один будут строить. Снесли подчистую.

Митька. Стало быть, только мы остались.

Мирон Маркович (задумчиво). Значит, сдался старина Ли…

Мирзо. И что теперь делать?






Пауза.
Мирон Маркович. Ничего. Работаем, как работали. Это ничего не меняет.

Мона. Как же, Мирон Маркович? Это ВСЁ меняет. Нужно обратиться в администрацию области, привлечь внимание общественности. Я могу взять у вас интервью, такую историю можно сделать. Ведь не осталось больше книжных магазинов, кроме вашего! Об этом все должны узнать.

Мирон Маркович. Не кипятись, всем всё равно. Иначе бы мы не докатились до такого. Люди просто перестали читать книги.

Дилинь-дилинь. Заходит женщина.

Митька. Здравствуйте. Подсказать вам что-нибудь?

Женщина. Ой, я думала это аптека (уходит).
Пауза.
Мона. Ладно, мне пора бежать на работу. Митька, вечером заскочу.

Митька. Буду ждать.

Мона. Всем пока (уходит).
Мирзо. Повезло тебе с невестой, Митька. Хорошая девка.

Митька(не обращая внимания). У меня такое чувство, что мы находимся в каком-то важном событии в истории. Ведь как же это так вышло, что люди в одночасье перестали читать? Что почти разом все книжные магазины позакрывались? Ведь так не должно быть. Что-то перегорело в людях. Какая-то искра погасла. И как будто бы не к добру это.

Мирзо. И мы закроемся скоро. Пойду на ферму работать. А ты, Митька, в офис пойдёшь, ну есь же, менеджером работать будешь. И будет у нас 7 миллиардов менеджеров.

Мирон Маркович. На заре цивилизаций находимся, господа. Один человек говаривал, что конец света начинается в головах. Так вот, он начался уже.

Митька. Ну хоть через Интернет будут читать. Хоть как-то.

Мирон Маркович. Через Интернет будут читать то, что позволено читать. Там очень просто в контроле всё держать. Какие-то книги туда попадут, какие-то – нет. Про всех будут всё знать. Да и потом, потребности в чтении не будет ровно никакой, да и вообще в знаниях. В любой момент у тебя есть под рукой Интернет. Зашёл быстренько, нашёл, посмотрел что тебе нужно, да и забыл. И дальше играть в отупляющие игры, да хернёй заниматься (он глянул на Машеньку).
Митька (тоже взглянув на Машеньку). А что вы её не отучите?

Мирон Маркович. Да пытался. И ругался, и отымал, и разговаривал, и объяснял, а толку никакого. Слишком поздно уже. Родители её приучили с пелёнок к компьютерам. А потом померли. Когда разбились на машине год назад, ей всё равно было, лишь бы дощечку ей вернули… У них теперь это… симбиоз. Машина и человек теперь одно целое, паразитируют друг на друге. Тьфу! (плюётся в сторону Машеньки). Каникулы вон, видишь, как проводит?

Пауза.
Митька. Но ведь Интернет и много даёт полезного, это окно знаний. Или, типо того.

Мирон Маркович. Конечно, даёт много полезного, но еще больше искушений. Люди пользуются теми знаниями, которые они могут быстро и легко добыть там, но большинство использует Интернет как средство доступа к многомиллионным развлечениям различного уровня. Окно знаний?

Тебя заводят в комнату, где тысячи таких окон, а ты смотришь в стену. 

Теперь посмотри на этих детей. На наше будущее. Мы не были еще готовы к тому, чтобы открыть этот ящик Пандоры.

Дилинь-дилинь. Входит Марфа Михайловна.

Марфа Михайловна. Здравствуйте.

Все хором. Здравствуйте.
Митька. Марфа Михайловна, как ваше здоровье? Слыхал, у вас недавно приступ был, даже скорую вызывали. Что сказал доктор?

Марфа Михайловна (не слышит). Что?

Митька (громче). Что доктор сказал?!

Марфа Михайловна. Чо орёшь-то? Думаешь, я оглохла совсем? Да что мог сказать этот дохтор? Они все удивляются, как я жива до сих пор, да и только. Я как пришла в сознание, сразу выгнала душегуба. Вот так, Митька. Хочешь жить – к врачам не суйся. Пойду, повыбираю что-нибудь почитать.

Митька. Если что, спрашивайте, подскажу.

Марфа Михайловна отходит подальше, к стеллажам, выбирает книгу.

Митька. Старухе сто лет в обед, а палец в рот не клади.

Мирзо. Она в прошлом году письмо написала в прокуратуру, есь же, в котором призналась в двух кражах, подделке купюр и драке. А когда к ней участковый приходил, летом, заметил у ней в огороде кустики с коноплёй, есь же.

Митька. Вот так раз! В тихом омуте черти водятся. И что, никак не наказали?

Мирзо. Да что ты с ней сделаешь? На тюрьму запалируешь? Так она там паханом станет, есь же.

Смех.
Мирзо. Срок давности преступлений, есь же, истёк давно. А участковый пожалел её, ничего и не стал делать. Коноплю-то она, есь же, не продаёт, а так, для себя.

Мирон Маркович. Что вы как бабы сплетничаете? Женщине сто два года, а она книжки читает одну за другой. Это достойно, я считаю. Сейчас мало таких людей осталось.

Митька. Может, она так вечность продержится?






Смех.
Мирон Маркович. Марфа Михайловна человек старой закалки. Человек с принципами. Я её уважаю. Сегодня не встретишь никого похожего. А раньше такие люди были. Вот, например, был давно, во времена моего детства такой режиссёр – Квентин Тарантино. В начале своей карьеры он был сценаристом. Писал неплохие сценарии и мечтал снять свой фильм, разумеется, по собственному сценарию. На это нужны были деньги. И вот, продал он два своих сценария, по которым были впоследствии сняты культовые фильмы тех времён «Настоящая любовь» Тони Скотта и «Прирождённые убийцы» Оливера Стоуна. Таким образом, скопив небольшую сумму денег, Квентин начал снимать свой первый фильм – «Бешеные псы», про ограбление и его последствия для грабителей. Маркетинг тогда только начинал протягивать свои мерзкие щупальца в кинематограф. На Тарантино сыпались предложения от множества компаний, суливших ему неплохие деньги за так называемую «скрытую рекламу», то есть показ в фильме товаров тех или иных компаний. Они знали, что молодому режиссёру нужны деньги на фильм и не отставали. Но Тарантино оказался таким крутым мужиком, что просто послал всех на хер, отвергав предложения одно за другим. Его не понимали, крутили пальцем у виска, говорили, что он идиот, ведь тогда многие занимались этим, и без таких денежных вливаний было мало шансов. Тем не менее, он уложился в бюджет, благо сценарий был подходящим, весь фильм был снят в ангаре, бывшем морге, костюмы были приобретены самими актёрами, которые, тоже надо отдать должное, работали, можно сказать, за идею. Тарантино так и не прогнулся ни под кого, не опозорил ни себя, ни свой фильм, был верен своим принципам. Начинающий великий режиссёр на этом не остановился. Как бы в насмешку над компаниями, рекламщиками и вообще над всей культурой потребления, он сделал собственную марку сигарет на время съёмок. Да, и в том моменте, перед тем, как мистер Блондин отрезает ухо связанному полицейскому опасной бритвой, обливает его бензином, танцует под “Stuck in the middle with you”, сперва он достаёт пачку “Red apples” – тех самых несуществующих тарантиновских сигарет и закуривает. Благодаря этому фильму Квентин Тарантино зарабатывает денег побольше, приобретает новых друзей и снимает свой лучший фильм, вошедший в историю кинематографа «Криминальное чтиво», где, кстати сказать, тоже упоминаются “Red apples”. После он приобретёт мировую славу и никогда так и не поступится своим принципам, и будет ещё долго смеяться в лицо устоявшихся предрассудков, гнилого капитализма и процветающего слабоумия. 

Машенька. Деда, что такое слабоумие?

Мирон Маркович. Это, Машенька, когда человек не хочет думать.

Митька. Да уж, крутой мужик этот Тарантино, ничего не скажешь. Согласен с вами, сейчас таких людей днём с огнём не сыщешь. Вот у моей сестры, одноклассница бывшая, её звали …как же её звали. Ну не суть в общем, так вот она с Мишкой встречалась с южного, такая хорошая пара была, хотели пожениться, а потом ей что-то в голову взбрело, жить, говорит, по крупному хочу, с размахом, денег хочу. А Мишка-то на складе продовольственном работает кладовщиком, какие там деньги. Ну и вот, она закончила университет, Мишке ничего не сказала, просто в один прекрасный день собралась и уехала в Москву. Все почему-то думают, что там лучше всего. Прям земля обетованная. А Мишки-то даже дома не было. И вот в Москве она с какой-то женщиной познакомилась. Очень богатая была та женщина, у неё там какие-то магазины обувные были в центре Москвы и всё такое. И вот эта женщина приютила нашу беглянку, начала её подарками одаривать, кормить, одевать, словом, обеспечивать полностью. А та лежала целыми днями и в Интернете сидела, ничего не делала, с моей сеструхой переписывалась, говорила, что любовь у ней с этой женщиной, в общем. Так вот выходит, она даже сексуальную свою ориентацию сменила, чтобы подстроиться под этот мир, ничего не делать и плыть по течению. А Мишка вскоре повесился, всей деревней хоронили. И я как вспоминаю эту историю, так у меня перед глазами проносится ярко красная иномарка с открытым верхом, где эта девка, счастливая в солнцезащитных очках улыбается и радуется жизни, и так руки вскидывает кверху, а за рулём эта женщина, у неё даже лица нет, потому, что я никогда её не видел. Так вот едут они, мчатся к закату, а сзади Мишку за собой волокут на петле. Такие дела.

Мирзо. А я вот с вами не согласен, есь же. Сейчас и хорошие люди живут. И тоже и с принципами и с понятиями разными. Я вот недавно к одной женщине ходил, ну древней профессии есь же. Ясное дело, не буду говорить кто она такая. Захожу домой к ней, деньги сразу достал, на кровать положил. Мы приступили к делу, ну есь же. И всё было идеально, и мне очень нравилось, есь же. Она была такая красивая и страстная, ну есь же. Но было одно но – я никак не мог закончить, ну понимаете, закончить процесс, ну есь же, когда ты всё, и взрыв такой эмоционально-физиологический.

Митька. Господи, как ты это выговорил?

Мирзо. Она, значит, уже вся извилась, и так и эдак, и думает, наверное, уже когда я там остановлюсь, а я всё не могу закончить и всё тут! А потом, ладно, думаю, домой пойду, не закончил, но было весело, ну есь же. Останавливаюсь, одеваюсь, собираюсь уходить. Она закуривает, накидывает ночнужку, такую, полупрозрачную, есь же,  берёт с кровати деньги, протягивает мне и говорит,  на мол, возьми. Я так и обомлел, есь же. Говорю, как так, у нас же всё было, да и шикарно всё было. А она такая смотрит мне прямо в глаза, прямо в душу и говорит: «Ты же не получил того, чего хотел». У меня тогда эта фраза в голове так и завертелась, так и завертелась, ей Богу. Я такой говорю, мол, возьми половину тогда хотябы, а то, как так же, ну не делается же так. А она ни в какую. Говорит, что честная женщина. И я тогда подумал, что и вправду так. Честная женщина. Забрал деньги и ушёл. До сих пор этого не могу забыть. Вроде как и проститутка, что уж там, надо вещи называть своими именами, а честная какая всё-таки. 

Мирон Маркович. О да, хорошая история.

Появляется Марфа Михайловна.

Марфа Михайловна. Я слышала, о чём вы тут говорили. У меня тоже есть история. Совсем простая. Не так давно я проходила возле дома культуры и наблюдала такую картину. Грязный оборванный вонючий бомж медленно шёл шатаясь ко входу в сам ДК. Ну, если б я жила в другом мире, то я б сразу предположила, что это зомби, ну или наркоман-мутант какой-нибудь. Со спины вообще на чудовище похож. А лицо у него было весьма странное. Глаза смотрели в противоположные стороны друг от друга, кривой рот и большой нос. Такое впечатление было, что Создатель просто выплюнул ему в лицо наспех подобранные глаза, уши, рот, нос, и это всё изящной хаотичной россыпью легло ему на лицо. Так вот, он медленно приближается ко входу, и когда уже подошёл к самым дверям и протянул руку к дверной ручке, дверь внезапно открывается и появляется выходящая из здания женщина. Очень богато одетая, такая, что называется «из господ». В пышной белой шубе, накрашенная вся, чистая, сверкающая, идеальная. На бомжа так просто взглянула, как будто знала его. На миг они замерли в дверях, смотря друг на друга так просто и непринуждённо. В глазах бомжа не было ни ненависти, ни зависти, ни злобы, а в глазах женщины не было ни отвращения, ни высокомерия, даже скорее почтение. Что произошло дальше, заставило меня запомнить всё это надолго. Бомж вдруг отступил такой в сторону и сделал жест рукой, как бы пропуская женщину в белом. Она даже во взгляде на бомжа не дрогнула. А он был такой чумазый весь, страшный, а она ему улыбается и кланяется так искренне и говорит: «Мерси». И ушла, а бомж пошёл дальше на пьяный штурм дома культуры. Эта история мне показала, что есть еще что-то в сердцах людей, даже совсем опустившийся на дно бомж соблюдает этикет как настоящий мужчина и джентльмен, и даже абсолютно богатенькая фифа, опустившаяся на другое дно, еще не успела до конца потерять всё человеческое, и без всяких скрытых смыслов смотрит на бомжа просто как на обычного мужчину. И не было в этом ни капли лжи. Я прямо, говорю вам, была в том моменте и случайнейшим образом уловила этот один момент. Была доля секунды. Но я сразу поняла, что мне будто открылось что-то. Словно кто-то в конце времён вдруг решил дать тебе надежду. Вот, мол, смотри старуха, не всё так плохо, глянь, мол. А? 

Пауза.

Митька, вот эту возьму (протягивает книгу Митьке).

Митька (смотрит на книгу). Оу. Сунь Цзы «Искусство войны». Марфа Михайловна, я не перестаю вами восхищаться.

Марфа Михайловна. Мерси (уходит).

Мирон Маркович. Вон смотрите, старуха одной ногой на том свете, книжки читает, нас на место ставит, воевать с кем-то собралась. У неё есть чему поучиться.

Мирзо. Как будто смерть забыла про неё…

Дилинь-дилинь. Входит девушка.

Девушка. Здравствуйте, а есть у вас электронные читалки?

Мирон Маркович. Девушка, когда вы сюда заходили, вы видели надпись на входе «Мир электронных читалок и прочей новомодной ереси»?

Девушка. Э…. нет.

Мирон Маркович. Видите ли это всё от того, что это не «Мир электронных читалок и новомодной ереси», а «Мир книг». Книг, понимаете? Вы читали книги? Какую вы последнюю прочитали и когда это было? У нас есть книги множества авторов, жанров и изданий, есть немного канцтоваров. А вот чего нету, так это всякой новомодной электрической хрени. 

Девушка. Хоспади, мог же просто «нет» сказать (уходит).

Митька. А ведь, правда, могли бы просто «нет» сказать.

Мирон Маркович. Да меня бесят эти тинейджеры-пейджеры, с их чёртовыми читалками, айфонами, зеркалками, твиттерами, херьмиттерами, лайками, андроидами и прочей хернёй. Ты знаешь, они придумали фотографировать себя и выкладывать в Интернет, еще и назвали это определённым словом, которое сейчас употребляют даже в новостных лентах, которое я до того ненавижу, что даже одна мысль о произношении этого названия вслух вызывает тошноту и отвращение на полдня. 

Митька (смеётся). Вы как старый дед, Мирон Маркович. Ворчите, ворчите.

Мирон Маркович. Это не от того, что я старый, а они молодые. Просто я не доволен сложившимся ходом вещей.

Митька. Во все времена люди говорили, что раньше было лучше и всегда прошлое казалось лучше, чем было на самом деле, лучше, чем настоящее.

Мирон Маркович. Да, только вот теперь это происходит в геометрической прогрессии совместно с научно-техническим процессом, который пустили по ложному пути. Ты знаешь, Рэя Бредберри как-то спросили, вот мол, что писали многие писатели-фантасты, сбылось, а то, что вы писали – нет. Почему спрашивается? А он ответил – потому что люди – идиоты. Мы пошли не по той ветке прогресса. Мы могли бы бороздить просторы космоса, завоёвывать планеты, а вместо этого, лишь наши машины становятся красивее, телефоны тоньше, жизнь проще, а люди ленивее и тупее. Понимаешь?

Дилинь-дилинь. Входит Михаэль. В костюме с портфелем.

Михаэль. Добрый день. Могу я поговорить с хозяином заведения, Мироном Марковичем?

Мирон Маркович. Заведение – это на Комсомольской подвал, где круглосуточно надираются неудачники, а молоденькие пэтэушницы трясут перед ними своими сиськами. Вот это заведение, а у нас книжный магазин. Между прочим, уже последний на планете. И я тут хозяин. Что вы хотели сказать?

Михаэль. Меня зовут Михаэль. Я представляю интересы одного уважаемого человека. Дело собственно, вот в чём, на этом самом месте в скором времени будет новый торговый центр, и тут без вашей помощи не обойтись. С собственниками соседних зданий и построек уже договорились. Все их условия будут соблюдены, пожелания выполнены. Остались только вы. С учётом актуальных цен на недвижимость для вашей местности, наше предложение, весьма щедрое предложение  – 8000000 рублей.






Пауза.
Мирзо. Восемь мильонов…

Михаэль. Прошу обратить внимание - это завышенная цена. Весьма завышенная, для здания этих размеров. Так что надеемся на ваше сотрудничество (кладёт на прилавок портфель и открывает его – там деньги).

Все смотрят на деньги. Пауза.
Мирон Маркович. Михаэль – это немецкое имя? Вы немец?

Михаэль. Наполовину.

Мирон Маркович. Так уж и быть, я попытаюсь вам кое-что объяснить. Это не просто книжный магазин. На втором этаже – живу я с внучкой. Мы тут живём и я тут работаю всю жизнь. До меня тут работал и жил мой отец, а до него – дед, он торговал лекарствами, тогда здесь была аптека.  Мне здесь всё родное, я тут каждый сантиметр знаю, каждую трещинку. Было время, - это здание буквально заполонял детский смех. Здесь собирались все дети с деревни, и мой отец читал нам сказки. Здесь он и умер. Здесь я впервые поцеловался, вон там (показывает в угол за стеллажом). Тут мы с женой прожили почти двадцать лет, прежде чем она не умерла от рака желудка. Здесь мой сын провёл всё своё детство, теперь тут со мной живёт его дочь, моя внучка – Машенька. И вот, являетесь вы, в один прекрасный день.

Мирзо. День ужасный.

Мирон Маркович. Не важно. И вот являетесь вы, и просите забыть об этом обо всём и продать это место за восемь миллионов рублей.






Пауза.
Михаэль. Я понимаю всю вашу привязанность к данной постройке, но прошу, подумайте хоть немного (вываливает все деньги из портфеля на прилавок).
Мирон Маркович. Какого чёрта вы делаете?

Мирзо. Воу-воу, полегче.

Михаэль. Нас поджимают сроки, поэтому сумма весьма велика, поэтому ответ необходимо дать завтра. Я оставлю деньги тут, у вас. За их безопасность можете не беспокоиться. Как я уже объяснял, я работаю на очень влиятельного человека.

Мирон Маркович. Заберите свои деньги обратно! Магазин не продаётся! Никакого другого ответа, кроме как «НЕТ», вы не получите. Заберите деньги. 

Михаэль. Подумайте о своей внучке, Машеньке. Если с магазином вдруг что-нибудь случится, вы с ней останетесь на улице, без денег. И не дай бог, если сама Машенька при этом пострадает, не говоря уже о вас. Надо заметить, постройка не отличается особо мощной пожарной безопасностью.

Мирон Маркович. Ах ты скотина! (достаёт ружьё из-под прилавка и наставляет его на Михаэля).

Михаэль поднимает руки и пятится к выходу.

Я тебе голову снесу, кровопийца! 

Михаэль. Вы не будете стрелять, вы разумный человек.

Мирон Маркович. Убирайся к чёртовой матери отсюда! И деньги свои в задницу себе засунь! А то я сожгу их! Ей Богу, сожгу!

Михаэль. Деньги останутся у вас. Завтра я приду за ответом в три дня (опустил руки, не оборачиваясь, открыл дверь и ушёл).





Пауза.
Мирон Маркович. Ты посмотри, какая мразь. Добрались и до нас-таки.

Митька. Быстро, однако. Что будем делать?

Мирзо. Предлагаю сжечь деньги.

Митька. Ты что, совсем упоролся? 8 млн. жечь будем? Тебе столько за всю жизнь не заработать!

Мирзо. Будто ты можешь столько заработать.

Мирон Маркович. Тихо! Что вы как дети, ей богу. Ничего жечь не будем, по крайней мере, пока. Мирзо, спрячь все деньги в наш сейф.

Митька (Машеньке). Ты испугалась, бедная?

Машенька. Неееет (залезает на прилавок, фотографирует себя на фоне кучи денег).

Мирзо. Так ведь не влезет, есь же.

Мирон Маркович. Придумай что-нибудь. Выкинь всё остальное из сейфа. Я что тебя учить должен?

Митька (Мирону Марковичу). Почему бы нам полицию не вызвать?

Мирзо (Мирону Марковичу). Почему ты не стрелял?

Мирон Маркович (В сторону сердито). Не заряжено.

Митька. Что делать-то будем?

Мирон Маркович. Мне отойти нужно. Узнать кое-чего, подумать (берёт пальто).Мирзо, ты за старшего. За деньги головой отвечаешь. На складе ещё порядок наведи. Митька, присмотри за Машенькой (одевает пальто, шапку, уходит).

Мирзо. Пить пошёл.

Митька. Как? В такой момент?

Мирзо. Старик уже лет двадцать не пил. Плохой знак. Я на складе, если что (собирает деньги в портфель и уходит).

Митька остаётся один.

Митька. Вот так история, что же теперь будет? Мирон Маркович кремень.     






Пауза.
Скорей всего – война.





Занавес.

Д е й с т в и е   в т о р о е.

Тот же день, чуть позже. Митька протирает полки на стеллажах. Входит Мона.

Митька. Я тебя после работы ждал.

Мона. Мне уйти чтоли? Ни привет тебе, ни улыбки даже.

Митька. Прости, я просто устал. Да и тут такое творится…

Мона. Какое?

Митька. Да заходили к нам уже, представитель бизнесмена какого-то, восемь миллионов припёр. Снести магазин собрался.

Мона. Да ты чо? Это ж такая новость! А то, что это последний книжный, они знают?

Митька. Да им плевать. Они торговый центр строить собрались. Угрожали даже….

Мона. Да ты чо? А что дед Мирон?

Митька. Да чуть не пристрелил этого, представителя.

Мона (смеётся). В его духе. Я почему-то спокойна за магазин. Дед Мирон никому никогда его не продаст.

Митька. А я вот не уверен. Ты бы видела его, какой он расстроенный, задумчивый отсюда вышел.

Мона. А куда он ушёл кстати?

Митька. Сказал, подумать ему надо. Мирзо говорит, – пить пошёл.

Мона. Да он же не пьёт! Совсем!

Митька. То-то и оно. Неспокойно мне. Не знаю, что дальше будет, но чую, ничего хорошего.





Пауза.

Мона. Предлагаю на шестой канал позвонить в Оренбург, и не только на шестой, можно такую шумиху поднять… Лишним не будет. Это надо же, что  получается? Не будет теперь книжных совсем чтоли? Уму не постижимо. Да живут ведь они тут с Машенькой. А где Мирзо?

Митька. На складе порядок наводит, да деньги охраняет.

Мона. Какие деньги? 

Митька. Ну говорю же, восемь миллионов.

Мона. Так они, что же, деньги уже вам оставили?!

Митька. Да, он как вывалит кучу пачек на прилавок. Так и не забрал. Может, подставить хочет? Налетят вот сейчас грабители, их же, да заберут деньги, а на завтра с нас требовать будут.

Мона. Да нееет. Это не серьёзно. Это ход такой, понимаешь? Когда эти деньги вот перед тобой и они почти твои, сложно удержаться. Я бы не удержалась. Сразу согласилась бы. И в Москву уехала… Хитрый ход.

Митька. Хитрый не хитрый, а на деда Мирона не подействовал.






Пауза.

А в Москву бы ты без меня уехала?

Мона. Со мной бы поехал, если захотел бы.

Митька. Я матушку не могу бросить, да и дед с бабкой, помогать надо. Это у тебя никого нету тут, разъехались все, а я не могу уехать, Мона. Да и зачем тебе вообще эта Москва? Что там хорошего? Людей тьма, злые все, всем друг на друга наплевать. Не понимаю.

Мона. Я устала, как ты не понимаешь. Живу, вот живу, и постоянно будто в ожидании. Как будто что-то вот-вот должно случиться, и я буду жить полной жизнью. Но ведь ничего не случается. А я будущего хочу, хочу журналисткой работать, путешествовать хочу, мир повидать. А ведь многие так целые жизни проживают, всё время в ожидании, что скоро заживут по-настоящему, как хотят. А в итоге загнивают в этой дыре несчастными. А в Москве – будущее, миллион возможностей, сбывающиеся мечты.

Митька. Так почему ж ты тогда до сих пор не уехала, раз так хочешь?

Мона. Чтоб жить и учиться в Москве, большие деньги нужны, огромные. Вот были бы у меня такие деньги, уехала бы. Сразу, не задумываясь.

Митька (смеётся). Дай знать, как соберёшься.

Мона. А ты бы что сделал, если б у тебя были большие деньги?

Митька. Дом бы новый купил большой, для матушки, бабки и деда.

Мона. И всё?

Митька. А что ещё нужно?

Мона. Ну мечта у тебя есть какая-нибудь, такая чтобы для себя что-нибудь.

Митька (смеётся). Свой книжный магазин хочу.

Мона. Сдаётся мне, прошла пора книжных магазинов, да и вообще книг.

Митька. Ничего подобного. Просто место надо выбирать такое, чтоб никогда ни за что в жизни там торговый центр не захотели строить.

Мона. В лесу чтоли? Так ведь и до туда доберутся. Да и кто у тебя там книжки покупать будет?

Митька. Я прям представил, как я сижу в лесу, в своём книжном, ко мне заходит какой-то отмороженный странник и спрашивает, как пройти к ближайшему торговому центру с бесплатным вайфаем, макдональдсом и кучей бутиков с ненужными вещами.

Мона (смеётся). Вот так-то.

Входит Мирзо.

Мирзо. Мона, ты что тут забыла?

Мона. Ты чего такой грубый, Мирзо.

Митька. Да, Мирзо, ты чего такой грубый? Она ко мне пришла.

Мирзо. Не время сейчас любиться тут. Сейчас тут такое начнётся.

Митька. Ты тоже думаешь, что теперь война будет?

Мирзо. Не знаю, но хорошего мало. Вы молодые, ни к чему вам в это ввязываться. Взял бы ты выходной, Митька. Отдохнул бы, есь же.

Митька. Да ты что, самое интересное начинается, я вас не брошу.
Мона. Мирзо, а если Мирон Маркович продаст магазин, ты куда пойдешь, что делать будешь?

Мирзо. На ферму к брату пойду. Только туда остаётся.

Мона. А если б у тебя куча денег была бы?

Мирзо (Митьке). Ты сказал ей про деньги?

Митька. Ну да, а что такого?

Мирзо. Про деньги никому!

Митька. Ну это же Мона. Ей можно дов..

Мирзо. Никому! И ты Мона, раз знаешь, никому не говори. Ни приведи Аллах, кто-то ещё узнает.

Мона. Да ладно, ладно, я всё прекрасно понимаю, не нервничай.

Мирзо уходит.

Мона. Мить, обними меня.

Обнимаются, Митька утешает Мону.

Я так люблю тебя. Не уеду я никуда, конечно. Куда я без тебя. Ты моя судьба, куда ты – туда и я.

Митька (смеётся). Так-то лучше.

Мона (игриво). Дурак.

Дилинь-дилинь, входит пьяный Мирон Маркович.

Митька. Мирон Маркович, как вы?

Мирон Маркович. Где Мирзо?

Митька. На складе, позвать? Мона, позови Мирзо.

Мона уходит.

Мирон Маркович. Чёртов Мустафа! Чёртовы торговые центры, будь они не ладны! Мирзо!
Входит Мирзо, за ним Мона.

А вот ты где. Тащи сюда портфельчик. Деньги жечь будем! А то холодно что-то…

Мирзо. Уверен? Ты пьяный.





Продолжительная пауза.
Слышен плачь Мирона Марковича.

Митька. Мирон Маркович, может воды?

Мирон Маркович. Тащите деньги, говорят вам!

Мирзо уходит.

Мона (Митьке шёпотом). Он что, реально сожжёт их?

Митька (шёпотом). Он может.

Мона. Ну это уже слишком.

Мирон Маркович. Что тебе слишком?

Мона. Не разумно это, Мирон Маркович. Эти люди так этого не оставят.

Мирон Маркович. Они и так нас уже не оставят. Это оренбургский олигарх покупает землю, он тут будет строить торговые центры, а мы уже проиграли, понимаете? Как только он ткнул пальцем в точку на карте с названием нашего городка, мы уже проиграли. Безвыходная ситуация. Шах и мат.

Входит Мирзо, протягивает портфель Мирону Марковичу, тот принимает портфель, достаёт из-за стеллажа ведро и вываливает пачки денег в него, садится на пол и поджигает спичку. Все замерли. Вдруг появляется Машенька. Она просто стоит и смотрит на дедушку, а он смотрит на неё, держа в руке горящую спичку. Пауза.

Мирон Маркович. Машенька, внучка… (тушит спичку).

Мона громко выдыхает.
Мирзо, отнеси деньги обратно. Всё на сегодня, закрываемся. Надо отдохнуть. Завтра решу, что с этим делать (встаёт и уходит наверх).

Все собирают деньги и уходят в глубь магазина.

Митька и Мона возвращаются.

Мона. Он чуть не сжёг восемь миллионов. Я не верю своим глазам. Псих.

Митька. Он не псих. Он человек принципа. Сложно ему просто. Я бы восхищался им в любом случае.

Звонок сотового телефона.

Мона (разговаривает по телефону). Алло… Не знаю… Ну да, я тут… Как? Кошмар… Ну вообще-то пора бы уже… Ладно, я передам… Давай (кладёт трубку).

Митька. Кто это?

Мона. Манька с неотложки. Прикинь, Марфа Михайловна померла.

Митька. Как померла? Только сегодня тут была.

Мона. До дома так и не дошла от вас. Просто упала на улице и умерла.

Митька. А причина смерти?

Мона. Да не знаю я. Старая уже, вот и померла. Обними меня.

Обнимаются, целуются.

Как же я тебя люблю.






Занавес.

Д е й с т в и е   т р е т ь е.
Действие происходит на следующий день. За прилавком угрюмый Мирон Маркович, по другую сторону прилавка - Матвей. Митька переставляет книги на стеллаже, Машенька помогает ему.

Утро.
Матвей. Не могу в толк взять, Мирон Маркович, что это ты до сих пор думаешь? Что тут вообще думать? С такими деньгами ты тут королём будешь жить. Себя обеспечишь и Машеньку на годы вперёд.

Мирон Маркович. Не в том дело, Матвей. Не в том.

Матвей. А в чём же?

Мирон Маркович. Времена такие настали, что всё и вся сейчас продаётся и покупается. Мне отвратителен такой устрой. Я всегда жил так, как хотел, ни больше, ни меньше. Меня всё устраивало. А сейчас приходят какие-то люди непонятные и ставят меня перед фактом буквально, что теперь всё будет в корне по-другому, не так, как хочу я, а так, как хотят они. А кто они тут такие? Кто им дал право всё тут покупать? 

Матвей. Я скажу тебе, кто они такие. Мустафа – крупный оренбургский бизнесмен, поднялся сам, всё с нуля начинал. Конечно не без криминала, но теперь занимается законной деятельностью. Он щедрый и умеет благодарить. Михаэль – его правая рука, всё для него сделает. Мой тебе совет: соглашайся. А не то они и по-другому с тобой обойтись могут. 

Мирон Маркович. А что это ты так за меня переживаешь вдруг?

Матвей. Переживаю, Мирон Маркович, ты и так натерпелся за все эти годы, хапнул горя. Мужик ты твёрдый, стойкий, но этот орех тебе не по зубам. Сломают тебя. Они и не таких ломали. Это опасные люди.

Мирон Маркович. И это мне говорит страж закона и порядка. Печально…

Матвей. Одумайся, Мирон Маркович. О Машеньке подумай.

Мирон Маркович. Не надо мне говорить о Машеньке. Даже имя её не произноси. Продался богачам городским? На побегушках у них? Сколько они тебе заплатили?

Матвей. Думай, что говоришь, Мирон Маркович. Я о семье забочусь, и тебе советую, о своей подумать.

Мирон Маркович. Не о чем нам с тобой разговаривать, шёл бы ты… к семье своей.

Матвей. Смотри, а то ведь я всё о тебе знаю. И про  ружьё твое незарегистрированное, и про зека твоего Мирзо, и про нарушения твои по постройке склада-пристроя. Могу и вспомнить всё это тебе. Арестовать могу за покушение на человека. 

Мирон Маркович. Ты опять про хозяев своих новых? Не покушался я на немца. Убить хотел, и убил бы, если б ружьё заряжено было. Ступай себе, твоих хозяев я сам пошлю куда подальше. Убирайся.

Матвей. Ну не хочешь по-хорошему, будет по-плохому. Жалеть будешь (уходит).

Митька (подходит к прилавку). От такой полиции в безопасности себя не чувствуешь.

Мирон Маркович. Он прав.

Митька. Как это?

Мирон Маркович. Пару лет назад точно такая же история произошла в Оренбурге. Дом один жилой снести хотели. Все в нём продали свои квартиры, кроме одной женщины, у которой никого не было. Она упёрлась, ни в какую не продаёт. Ну вскоре дом и сгорел вместе с ней. То, ясное дело, поджог был, только делу хода не дали из-за таких вот, как Матвей наш. Купили всех, да и дело с концом. С нами так же будет. Вот как эти вопросы решаются. Знаешь, Митька, я сегодня не мог глаз сомкнуть, всё думал, как лучше поступить. Не было бы у меня никого, я бы сжёг деньги, сам поджёг свой дом, а потом и их торговый центр сжёг бы дотла, дождавшись его окончательной постройки, я бы это точно так не оставил. Я бы рвал и метал. Мирзо был бы со мной, мы бы славно повоевали бок о бок. Но у меня есть Машенька, я должен думать о ней. У неё нет никого, кроме меня. Если я буду воевать с этими шакалами, ей конец, точно. Никакое решение в моей жизни не давалось мне столь трудно. Я зарою свои принципы, забуду о них, переступлю через себя ради Машеньки. Всё ради неё. Я уверен, когда-нибудь она поймёт, какую цену пришлось мне заплатить за её спасение. Я пойду на сделку.






Пауза.
Митька. Да уж. Может, оно и к лучшему? На всё воля Божья.

Мирон Маркович. Да какой уж там. Ты же взрослый человек, Митька. А во всякие сказки веришь.

Митька. Я в Бога верю, а не в сказки. А вы что же не верите в Бога?

Мирон Маркович. Ты действительно хочешь поговорить об этом? Потому что это перейдёт в спор. Спорить я, конечно, люблю, в споре истина рождается, но хочу тебя сразу предупредить, что независимо от того, что мы друг другу скажем, в итоге - мы останемся при своём мнении. 

Митька. Хорошо.

Мирон Маркович. Я верю в то, что люди настолько слабы и мягкотелы, что им просто необходимо во что-то верить, и они  начинают придумывать себе всяких богов вместо того, чтобы сконцентрироваться на реальной жизни, реальных проблемах. Бог для них – это причина необъяснимого, причина неудач и поражений, радости и слепого блаженства, причина для смирения и для покоя. С тем же успехом я мог бы верить в гигантских червей, поедающих планеты и просить у них что-либо. Абсурдно звучит, не так ли? 

Митька. Не соглашусь с вами. Каждый по-своему представляет себе Бога, у каждого он разный, будь то Аллах или Будда, христианский Бог или гигантские черви, пожирающие планеты, но смысл-то один и тот же. Есть что-то высшее над нами, что нам не подвластно.

Мирон Маркович. Заезженное мнение. Это всё уводит тебя от реальной жизни, понимаешь? От политической обстановки, от личной жизни, от здравого смысла, а раз так, то и управлять тобой становится проще, так как ты немного отстранен от того, что происходит в реальности. А в реальности у тебя есть только одна жизнь, больше неё ничего, после неё – ничего. Так что надо прожить её достойно, со своими моральными убеждениями, своими принципами, своими идеалами, а не навязанными несведущими толпами.

Митька. Вы такой странный человек, Мирон Маркович. В вашем возрасте все становятся уже верующими. Даже если раньше не были.

Мирон Маркович. Как это удобно, верить в Бога, только тогда, когда тебе это выгодно. Если я старый и дряхлый, это значит, что я скоро умру, а если так, то нужно позаботиться о том, что будет после, поэтому я вдруг начинаю верить в Бога. И как это называется? Тсс, не стоит отвечать, это риторический вопрос. А называется это – лицемерие.

Пауза.
Митька. Ладно, вы правы, мы остаёмся при своих мнениях.
Дилинь-дилинь. Входит Мустафа, за ним Михаэль.

Мустафа. Добрый день. Вы, я полагаю, Мирон Маркович?

Мирон Маркович. Верно.

Мустафа. Каков ответ?

Мирон Маркович. Ладно.

Мустафа. Ладно? Что это значит? Продаёте книжный или нет?

Мирон Маркович. Продаю.

Мустафа. В таком случае необходимо подписать ряд бумаг.

Михаэль протягивает кипу бумаг и ручку. Мирон Михайлович берёт, надевает очки и принимается читать.

Мустафа. Читайте внимательней. Это важно.






Пауза.

Мирон Маркович подписывает документы.
Я понимаю, как вам сложно, Михаэль рассказал мне о том, что вы ему говорили про вашу жизнь здесь. Видимо, я для вас являюсь сущим злом, но, уверяю вас, это не так. Новый торговый центр в этой местности, таких размеров, даст много рабочих мест, множества новых возможностей для людей любых возрастов и социальных положений. Возможно даже, вам выделят местечко в новом торговом центре под книжный. А этих денег хватит, чтобы купить любой дом в округе.

Мирон Маркович. А также, это принесёт вам много прибыли.

Мустафа. Конечно. Не стану отрицать. Но ваш книжный тоже приносил вам прибыль.

Мирон Маркович. Для меня мой книжный был самым чудесным и родным в жизни местом. Я был тут счастлив шестьдесят три года. Это место просветило множество людей, так как это единственный книжный в округе. Оно было создано не для прибыли. Теперь его сносят ради денег, люди, которые называют его «постройкой», а мой родной городок – «этой местностью». Вы сущее зло (он протянул подписанные документы Михаэлю).
Мустафа. Что ж, тогда не буду выходить из роли. У вас две недели (уходит).
Мирон Маркович (глядя Михаэлю в глаза, шёпотом). Н е  з а р я ж е н о.

Михаэль, делая вид, что не расслышал, скрывая удивление, уходит.

Появляется Машенька.
Мирон Маркович. Машенька, внучка, иди сюда. 

Машенька подходит к деду, тот садиться на корточки, чтобы поравняться по росту.
Машенька, хочу, чтобы ты знала, я продаю магазин, продаю наш дом. Мы переедем пока к моему брату, деду Макару, а там видно будет. Знай, все, что я делаю, я делаю для тебя. Я очень люблю тебя, крепче всего на свете и сделаю всё для тебя (обнимает её и плачет).
Входит Митька.
Митька. Ну как всё прошло, Мирон Маркович?

Машенька убегает за прилавок, где заряжается её планшет.
Мирон Маркович (встаёт). Дело сделано. Тяжко на душе. Две недели у нас. Ищи работу новую. Жаль ,конечно, что так всё… Но что тут поделаешь, значит судь… ххэ, аааа (хватается за сердце, падает).
Митька (хватаясь за Мирона Марковича). Что с вами? Что с вами? Мирон Маркович! Мирзо! Сюда!

Прибегает Мирзо, наклоняется, проверяет дыхание, щупает пульс.
Ну что там?

Мирзо. Откуда я знаю? Я что доктор, да? Умер он. Не дышит и пульса нет. Скорей скорую вызывай!

Митька подрывается к прилавку, хватает трубку, вызывает скорую.
 Митька. Алло, тут человеку плохо, мужчина, 60 лет, с сердцем что-то, приезжайте скорей, Садовая 2, «Мир книг» (кладёт трубку) Сейчас приедут.

Мирзо. Эх, а ведь он даже не знал, что деньги пропали.

Митька. Как пропали?!

Мирзо. Только что сейф проверял, сказать даже не успел ему, есь же. Там ни взлома, ничего такого нету, кто-то ключом открыл. Мой ключ у меня на шее, а вот твой где?

Митька. Ты что думаешь это я?! (ищет всюду свой ключ и не может найти)
На улице за магазином слышна какая-то суета, возня, звук подъезжающих машин, открывающихся дверей, затем стук в дверь, потом ещё.
Мирзо (подходит к окну). Репортёры приехали. Толпа целая.

Митька (в шоке). Это… Мона… она стянула у меня ключ и взяла деньги.

Мирзо. И репортёров созвала.

Стук в дверь усиливается, шум возрастает до невозможного. 
Пойдём разгоним их ,а то доктора не пройдут.

Открывают дверь, на них сыпятся микрофоны, камеры, ослепляют фотовспышки. Мирзо и Митька теряются в толпе репортёров. На полу лежит мёртвый Мирон Маркович с высунутым наружу языком. Машенька появляется из-за прилавка, подходит к телу и фотографирует себя на фоне мёртвого дедушки.
Занавес.
