Олег Дынин
Про неё
Пьеса в одном действии, 7 сценах

Она – Мария (Анжела), 45-50 лет.
Собутыльник – 40-45 лет.
Он – Леонид (Лео) (не появляется).
Голоса людей
Глубинка. Окраина небольшого городка. Наши дни.
Обшарпанная остановка общественного транспорта со скамейкой. Тусклый свет фонаря, подрагивающий под порывами осеннего ветра. За полночь.
Сцена 1
ОНА (входит, на ней мешковатая куртка, она нетрезва, садится на скамейку, кричит). Урод, ты че там - заснул?.. (Пауза, себе.) Вот же кусок урода...

Слышно кряхтение Собутыльник, справляющего малую нужду.
СОБУТЫЛЬНИК (входит, застегивая штаны, он крепко пьян). Че орешь, бл!..
ОНА. Заткнись, урод! Заткнись и сядь!
Собутыльник садится на скамейку, тут же заваливается на бок и засыпает. ОНА смотрит на него, потом начинает шарить по его карманам, достает пачку сигарет, вынимает последнюю сигарету, пустую пачку бросает в сторону, закуривает.
 Звонок мобильного телефона.

ОНА (достает телефон, недоумевая смотрит на номер звонящего, подносит телефон к уху). Хэллоу! Вас внимательно слушают... Да... И мне... Тоже... Очень, очень приятно... Добрый день... Нет, это не Кристина... Она?.. Она вышла... Ну, что вы, что вы... Пожалуйста... Я могу, могу... Да... Я?.. Ну, что я делаю?.. Я - ничего... Можем поговорить... Да, я никуда не тороплюсь... Что?.. Я только что из душа, да... У меня сегодня... это... Отгул... Да... Нет, нет... Я?.. В банке, да... Зовут?.. Меня?.. А вам зачем?.. Ага... Меня зовут... (Пауза.) Анжела... Да, красивое... Спасибо маме и папе... Они?.. Да... Папа - банкир, а мама... (Пауза.) Мама - художница... Да... Знаменитая... Очень... А? Нет, не скажу... Нет, не просите... Я скромная... Очень... И самостоятельная... Не хочу прикрываться родителями, хочу все решать и делать сама... И я так считаю!.. Да... Я... сильно извиняюсь, а вас как зовут?... Как?.. Лео... Леонардо?.. Да?!.. Красивое имя... А ваша фамилия, извиняюсь, не Ди Каприо? Нет... А-а-а... Тогда можно я буду звать вас Леонидом – мое любимое имя?.. Лучше Лео?.. Ну, хорошо... Я –Анжела, вы – Лео... Очень романтично!..
Звук подъезжающей машины. Она останавливается как будто бы напротив остановки. 
ГОЛОС (мужской, из машины). Эй, красотка, автобусы не ходят уже... Поехали с нами, куда надо тебе?..
ОНА (прикрывая телефон рукой, в зал). Давай, давай, ехай... Валите, говорю! Я занята, сама доберусь! (Показывает на спящего Собутыльника.)
ГОЛОС (мужской, из машины). А, ну, веселитесь давай...
Звук отъезжающей машины.

ОНА (в телефон). Лео, Лео... Вы здесь?.. Да... Нет... Домработница... Да... Блин!.. Блины у нее подгорели... Нет, нет, что вы!.. Ни в коем случае... Никогда! Я ее никогда не ругаю, нет... Мы с ней живем очень дружно, вместе выпиваем... Нет, нет, не алкоголь, что вы!.. Боже упаси! Только... кофе... Кофе? Какое?.. Какой?.. Что - какой? А, кофе... Ну, какой-какой, ну, с молоком там или черное... Все равно какой, лишь бы было сладкое... А вы?.. Экспрессо? А-а-а... Без молока которое? А-а-а... И без сахара?.. Ну, я так не могу... Мне ложки три на стакан надо, не меньше... Очень, да... Очень люблю сладкое... Обожаю с эклерами... Ну, эклеры... Ну, пирожные такие... Да, нет, очень вкусные... Да... Обалденные!... Что? Как? Не расслышала… Тири... Тирамису... Ага... И – мне! Да, да... Очень, очень... Я – тоже... Обычно штуки две за раз съедаю... А если свежее – могу и три съесть... Очень, очень вкусные пирожные... Да... Что?.. Диета?.. Спорт?.. Не-е-т... Ах, да! Конечно!... Спортзал, бассейн... Да, обязательно... Каждый день, да... Вот сегодня утром у меня уже был забег... Забежка... А! Пробежка... Десять километров... Да-а-а... Потом массаж... потом... потом... Да, вот – бассейн!.. Ну, там салон красоты... Да, слежу за собой, о чем речь?.. Обязательно... Да, а сейчас отдыхаю... Да, дома... На террасе... Шумит... Ветер?.. Нет.. Это фен... Да... Сушу волосы... Да... А вы?.. Что?.. Тоже любите... Что?.. Скай... Скайсинг... Скайтинг!.. Да-а-а?.. Ого... На самолете, что ли?.. А... На парашюте... Это как?.. По воде... На доске?!  Да, ну... Нет, правда?.. С ума сойти!.. Обалдеть!..
Собутыльник приподнимает голову, прислушивается, что-то бормочет, затем снова засыпает.
ОНА (покосившись на Собутыльника, прикрывает телефон рукой, вполголоса). Лео, минуточку... (Отодвигается на край скамейки.) А... Ничего-ничего... Это домработница пол моет, попросила меня ноги задрать... Ага... Тряпкой пройдет тут пару раз, чтоб чисто... Да... Мы следим... Да... Гигиена... Да... Пылесос?.. Да, мы палкой!.. Что?.. Да, да... Длинной такой... Да... От пылесоса... Никакой пыли... А зимой – снегом... Ну, снегом... Во дворе... Как каким?.. Ну, каким... Обычным... Белым... Да... А он потом... Ха!.. Лео, не поверишь – черный!.. Нет, нет... Не вру... Почистишь им дорожки... Он – черный!.. Почему, не знаю... И так каждую зиму... Набивается, блин, за год всякого гов... Пыльно у нас, Лео, грязно... Приходится следить за гигиеной... Да... Что?.. Мне неудобно... Девушкам неудобно... Ну, нет... А Вам?.. Двадцать девять?.. Не врете?.. Ладно... Ладно... Мне, мне, мне... Восемнадцать с хвостиком... Да... Да... Нет, не обманываю... Нет... Сколько хвостик?.. Ну, хвостик... Ну, не знаю... А сколько по голосу дадите?.. Сколько?.. Двадцать пять?.. Почти угадали – двадцать четыре!.. Что?.. Да... Да... Голос старше... Да, вы правы... (Пауза.) А давайте, Лео, с вами на – ты?.. Да, согласны... Вы сами хотели предложить?.. Хорошо... Так вот, Лео, что я тебе скажу, мой дорогой... Жизнь непростая у меня была, вот и голос огрубел... Нет, нет... Это раньше... Я еще ребенком была... До папы с мамой... Как?.. До родителей... Каких?.. Нынешних... Я ведь у них дочь приемная... Они меня только в прошлом году удочерили... Да... Приодели, приобули... Помыли, почистили... Воспитали, образование дали... Хорошее, да... Папа к себе в банк на работу устроил... Начальницей... Да... Машину мне купил... Красную... Да... Это теперь я обеспеченная... А раньше была... (Плачет.) Нет, нет... Лео... Не надо... Не могу я тебе всего рассказать... Сил у меня не хватит... (Рыдает.)
СОБУТЫЛЬНИК (просыпается). Машка, че скулишь?..
ОНА (прикрывая телефон рукой). Ниче! Заткнись, урод!..
СОБУТЫЛЬНИК. Cама заткнись! Разбудила, сука, отдохнуть не дает... (Переворачивается на другой бок, засыпает.)

Порыв ветра. Фонарь гаснет.                                                                                 
Сцена 2
Очередной порыв ветра. Фонарь снова загорается, освещает остановку.
ОНА (встает со скамейки, отходит в сторону). Лео, Лео... Это я, Маша... Да, да... Правильно! Анжела, Анжела!.. Это я тогда была Машей... В той жизни, в старой... Да, да... Тяжело... Очень... Не хочу, Лео... Не надо... Настаиваешь?.. Да?.. (Пауза.) Ну, слушай...
ОНА выходит на авансцену. Говорит в зал, постепенно опуская руку с телефоном. Через некоторое время кладет телефон в карман куртки.
ОНА. Родилась я, Лео, в самой простой семье. Проще, казалось, некуда. Отец не хотел меня.  Совсем. Первым родился брат. По залету. Ничего не попишешь – отец женился. А второго ребенка - нет уж, фиг! Не любил отец мою мать, не желал детей больше. Но мама забеременела. Мной. Отец сказал: однозначно - аборт! Она не послушалась – очень девочку хотела, меня то есть. Я и родилась. Через 7 месяцев. Через год отец ушел. К другой женщине. Больше я его не видела. И не помню его совсем. Мать одна меня растила. Без бабок, без дедок. Ну, брат помогал. Как мог. Когда вишни, яблок принесет, когда подзатыльник отвесит. Вообщем, дружно жили. Только бедно. Очень. (Пауза.) Мать на трех работах, брат по садам и подворотням, я по нянькам. Придет мать с работы меня забирать, а я у няньки по грязному полу на кухне ползаю. Сколько раз мне на голову и проливалось, и падало. Но, ничего, выжила. Рахитом только немного поболела. Всего-то до пяти лет. Потом как-то наладилось с витаминами, мать с одной работы ушла, стала больше дома бывать. Стали лучше питаться. Молоко, творог в доме стали появляться. Прошел у меня рахит. Но появился сколиоз. Пришлось до пятого класса в корсете ходить. А в пятом, как мать не ругалась, я его уже не надела. Стыдно было и неловко. Рыжая, мелкая, конопатая, худая, как спица, да еще в корсете! Нет! С корсетом, я бы в нашей школе не выжила. Как мать меня не лупила, сбросила я корсет тот. После очередной потасовки с пацанами. Сковывал он меня, ловкости лишал. Не получалось хулигану промежду ног заехать. Уклоняться успевал. А без корсета стало получаться. О чем теперь вот ни сколько не жалею. Хотя небольшая сутулость все ж таки  осталась. Да. Зато, как видишь, Лео, жива! Жива до сих пор.
Звук проезжающей машины. Фары на время ярко освещают остановку. И снова -тусклый свет фонаря.
ОНА (обернувшись за звук проехавшей машины, в зал). А в шестом классе меня машина сбила. Не насмерть. Повезло. Наверное. Я после уроков домой шла по дороге. С подружками. А она сзади нас догнала. Не посигналила даже. Подружки успели отскочить, а я  - нет. Их только забрызгало, а меня «скорая» увезла. Месяц в больнице пролежала, пока кости на ногах срастутся. Потом еще месяц дома. Пока все заживет и заново ходить смогу. Отстала от учебы. Но кое-как в седьмой класс перевели. А с учебой с той поры так и не наладилось. Школу на тройки закончила. Только 4-е четверки было – по рисованию, пению, физкультуре и литературе. Очень петь и читать любила. Даже певицей мечтала стать. Народной. В школьном  хоре солисткой была. Да. А читать любила – просто взахлеб. Наверное в больнице полюбила. Скучно было, мать работала, брат редко заходил, подружки – тем более. А в больнице тогда хорошая библиотека была. Вот и читала я все дни напролет. Про любовь, про приключения, про жизнь вообще. Особенно в душу фраза запала, про то, что жить надо так, чтобы не было мучительно больно. Да. Запала из-за того, что кости у меня в то время неровно страстались. И болели очень. Просто мучительно. Ну, это-то потом доктора исправили. Да. Заново их поломали. Только уже правильно. Потому они обратно, как надо срослись. Вот – ровненькие, стройненькие, как у балерины. Даже вальс сплясать могу. Запросто! Хотите? Или – спеть. (Поет хрипловатым голосом.) Что... Что... (Говорит.) Нет, не выходит. Посадила я голос. Надо лечить. 
ОНА шарит по карманам куртки, достает банку пива, открывает, пьет.
 ОНА. А! А! А-а! (Прочищает горло, поет.) «Что... что стоишь, качаясь... тонкая рябина... головой склоняясь... до самого тына... А через дорогу... (Оборачивается на Собутыльника, потом в зал.) за рекой широкой... так же одиноко... дуб...» (Проговаривает.) Блин! Развалился пьяный в доску. Урода кусок! Вот, мужчину, бог послал. Что с него возьмешь? Умеет только пить и бить. (Допивает пиво, бросает банку в сторону.) На большее у него уже сил не остается. Вот такая вот у нас с ним любовь. Низменная. Нет, не так. Как же это? Не низменная, по-другому. А, вот! Вспомнила. Платоническая. Да. Второй год уже пошел, как любим мы друг друга. Такая любовь - ужас! Так завязалось, никак не развязать. Раз сто уходила от него. А он, как проспится, приходит – прощения просит. Говорит, что любит. Очень. Подарки разные дарит. А я верю. Возвращаюсь. Любовь ведь – это святое.

Порыв ветра. Свет фонаря несколько раз мигает, гаснет окончательно.










Сцена 3

Звук проезжающей машины. Фары на время ярко освещают остановку. Очередной порыв ветра. Фонарь снова загорается.
ОНА (проверяет карманы, достает зажигалку). Курить так охота! Холодно. Бр! Что за жизнь такая? (Щелкает зажигалкой, горит огонек, гаснет от порыва ветра. Повторяется несколько раз.) А летом было так тепло! На речке. Вода - парное молоко. И совсем не грязная. А - пиво! Холодное. Бр! Стоишь тут, мерзнешь, ждешь автобуса. Одна. На ветру. Без сигарет. Без пива. Без любви. (Пауза.) Первую любовь свою вспомнила. В детском садике еще это было. Она за моим столиком на обеде сидела. Звали мою любовь Ваней. Или Вовой? Или Витей? Или Костей. Забыла. А ведь я его любила. Даже плакала из-за него. Это когда он деревянным кубиком мне в глаз попал. За ручку с ним на прогулках ходила. Да. (Пауза.) А он меня предал. Плюнул мне в тарелку, а свалил на другого мальчика. А я видела. А он думал - я не видела. Думал – я отвернулась. А я повернулась и все увидела. А он – все равно на постороннего мальчика. Как я дома плакала, когда маме про это рассказала. А она меня утешила, сказала, не реви - все мужики такие. Я ей тогда не поверила. Подумала – это она из-за папы. Потому, что он с ней так. Если мой папа так и мой любимый мальчик так, то и все остальные мужчины – тоже так. Да? (Пауза.) Сколько потом у меня их было. Любовей этих. И каждый раз, как в первый раз. (Пауза.) Был у меня один. Студент. Я тогда в училище на повара училась, в общежитие жила. Он придет, бывало, вечерком, чай попьет, да на кровать со мной сядет. Оближет меня всю и сопит, и сопит. Я ему говорю: Коля, ты хоть скажи что-нибудь. А он прижмется ко мне, уткнется головой мне в плечо и молчит. Только посапывает себе. Ну, говорю, что же ты молчишь? Ты хоть любишь меня? А? Он посопит, посопит и потом скажет - люблю. И опять начнет мне все лицо облизывать. Как собака какая, языком. Вот так мы и любили друг друга. От такой любви я совсем бестолковая стала. В кино не ходим, о книжках не говорим, ничего друг другу не рассказываем. Эх! (Пауза.) Вообщем, прогнала я его. Прогнала. Пришел он раз вечерком. Кулечек карамелек принес - чай пить. А я ему и говорю: забирай-ка ты, Коленька, свои карамельки и дуй-ка ты отсюда насовсем. Зануда! Так и сказала. И еще добавила: надоел ты мне со своими нежностями, теленок сопливый. И дверь захлопнула. (Пауза.) А был другой человек. Журналист. Интеллигентный. Я тогда в заводской столовой работала. А он про наш завод в газету писал. Любил меня очень! Говорил мне так: Машенька, нужно, очень нужно кого-то любить. Стихи мне читал, помню. Про любовь. Вот, что-то я даже запомнила. Вот это: «Нужно, чтоб кто-то кого-то любил». Не помню чьи. А стих помню. Кусочек только. Вроде так было там: «Нужно, чтоб кто-то кого-то любил: толстых, худых, одиноких, ненуж... нет... недужных, робких, больных – обязательно нужно, нужно, чтоб кто-то кого-то любил».* 
Длинная пауза.
Да, любил. Долго он за мной ухаживал. Целый год. Замуж звал. А я? Не любила его. А как вместе жить без любви? Детей заводить? Хоть и было мне тогда уж 29, сказала ему: если и распишусь с тобой, Женечка, только от безысходности. Сгоряча сказала, что правда – то правда. Но больше я этого Женечку не видела. Испарился мой Евгений в пространстве мировом. Как белый парус в море голубом. Потом пожалела, конечно. Да и сейчас жалею. Похожего человека я так в своей жизни и не встретила. И никто больше замуж не позвал. Почему? Не знаю. Может не судьба. А может все из-за гордости моей. Ну, так я же себя не на помойке нашла! Верно? Верно-то, верно, да только ничему нас, женщин, жизнь не учит. Как обжигали крылышки, так и продолжаем обжигаться. (Пауза.) Но, ведь, бывают же исключения? Правда? Не все предатели. Нет! Есть среди них и преданные. Настоящие мужчины. Да? Вот эти есть. Как их? Сейчас только о них и говорят везде. Гордятся еще ими. Не герои, нет. Не эти. Ну, эти! Вот! Патриоты. Вот это настоящие мужчины! Эти ни за что не предадут, не обидят никогда, не унизят. Нас, женщин, всегда защитят и спасут. Таким мужчинам смело всю себя можно отдать. Что себя - зарплаты не жалко: бери, любимый, трать! За таким, как за каменной стеной. Только вот где такого взять? На улице они не валяются. (Оборачивается на Собутыльника на скамейке.) Да-а-а. А есть и такие. Другие. Только кому они такие нужны? А? Кому? Одному Богу известно. (Пауза.)  Я вот про людей все время думаю, думаю. Какие же они скоты! Бывают. А? Еще собачек, кошечек заводят. Носятся с ними по-всякому. По-человечески с ними. А с людьми - по-скотски. Как так можно? Сказала на той неделе соседу, культурно сказала: убери говно за псиной своей! Насрала ведь прямо перед подъездом, сука. Жильцы растопчут, говорю, по этажам разнесут - задохнемся нюхать. А – он?! Хуже собаки оказался. И облаял меня всю, и ударить хотел. Ну, не скотина? Нет, не выйдет из него патриота, не выйдет. Никогда! Ведь если он на человека - свою соседку - руку поднял и не покраснел даже, на любимца своего – если что – тем более поднимет. Если что – пришибет его за милую душу. Или, в крайнем случае, в лес завезет и там бросит. Это когда его любимец состарится, или заболеет, или просто ему надоест. А ведь, когда его заводил – любил, да. И сейчас еще любит. Раз позволяет ему гадить где попало. А потом? Куда потом? Все это. Куда оно уходит, а? Вот эта вот любовь вся? Вот она была и сплыла? (Пауза.) Значит, непростое это дело – любовь. Не у всех с ней может получиться взаимная любовь, да? Тяжелая, выходит, эта штука – любовь, то есть. Не всем по силам нести ее в себе? Любовь, любовь. Любовь.
Фонарь гаснет.                                                                                                                  
*- автор Г.Поженян

Сцена 4
Звук проезжающей машины. Фары на время ярко освещают остановку.
Фонарь загорается.

ОНА. Я помню, помню – а мама меня любила. Очень. Больше, чем брата. Мы с ней всегда общий язык находили.  Дружили даже. До самой ее смерти. Помню, как она придет с работы – сразу мне гостинец. Когда на макаронной фабрике – пакет моих любимых рожков, когда на хлебобулочном комбинате – булочку с изюмом, когда на заводе, в столовой – котлетку или сардельку. Никогда не забывала про меня. Помнила, что я у нее есть. Баловала. Любила меня очень. Даже, когда, бывало, напьется, все равно меня не забывала. Кричала – Машка, стерва, где мои тапки? Ругалась на меня. Из-за тапок. Но, как-то ласково у нее это выходило, по-доброму, с любовью. Да, последнее время пила много. Мужики споили, да. Патриоты, хреновы! Повадились к одинокой бабе. А, что – она и картошки нажарит, и вина нальет, и песню споет. Хорошая женщина, добрая, работящая, безотказная. Она ведь думала - они к ней с любовью, а они к ней картошки пожрать да напиться. И- все! Она, бывает, запоет, а они не подпевали. Льют, только, и льют. В себя. Алкоголь этот. Жареной картошкой закусывают. А потом, бывало, еще и били ее. За что? Она и сама не знала. Говорили ей наутро, что, мол, от любви бьют. Что, мол, кто бьет – тот обязательно любит. А если еще и сильно покалечил или просто убил там, то значит так любил, так любил – безумно просто! Безграничной человеческой любовью любил. Просто ужас, как любил! (Пауза.) Не знаю я. Меня так не любили. Пока еще. Не знаю я про такую любовь ничего. Да. А ведь раньше про любовь, бабка моя покойница Мария говорила, толком-то ничего не знали. Вместо любви просто жалели друг друга. Заботились. Оберегали. Соображали, что вечного ничего нет. Что молодость быстро проходит. Да и сама жизнь. Если уж парень тебе приглянулся – цени это. Сама старайся над собой. Глядишь, и он на тебя с интересом посмотрит. И ты ему тогда приглянешься. Может, судьба даст, вместе сойдетесь. Семья сложится. Детки появятся, хозяйство, скотинка разная. Счастливо жизнь проживете. А не судьба – не печалься, не тоскуй так. Верь - найдется добрый парень для тебя. Утешайся мыслью, что все-таки может тебе человек приглянуться, что душа твоя открыта людям, что можешь ты сочувствовать и переживать. Ведь только с открытой душою можно на этом свете хорошим человеком прожить. Ведь только тогда - и ты пожалеть сможешь, и тебя пожалеют. Потому – не печалься, не тоскуй, деточка. Будет тебе, внученька, счастье, будет. Только верь, милая, верь. И я верила, верила! (Плачет.) Бабушка, бабушка. Как ты жила одна в своей деревеньке, как мучилась? Только-только маму мою родила и война началась.  Отечественная. Ушел отец на фронт  и не вернулся. Так всю жизнь свою ты вдовой и прожила. Любил ли кто тебя потом? А ты меня любила, любила - я знаю. И я тебя. Очень. И не за чудные ватрушки, нет. Не за пироги с картошкой, не за щи да каши, нет, нет. Хотя и за это тоже. Но, ведь не за это же? За что-то другое. А может? Может просто – как родную свою бабушку. За заботу, за внимание, за ласковые слова, за науку жить. На этом свете. Помнишь, как мы с тобой вечерком сидели на лавочке у избы. Дочку нашу встречали. Ну, это, ждали, когда стадо пригонят. И ты мне про свое детство рассказала. Про маму, про папу – прадедушку моего. Как он умер, когда тебе только восемь лет исполнилось. Как привезли его с покоса бабы. Сказали маме твоей, что гнетом спину ему перебило. Сено он увязывал на телеге, веревка лопнула, гнет сорвался. Бабы успели отскочить, а папа - нет. (Пауза.) Он целый месяц умирал. Не говорил ничего, хрипел только. Ты это хорошо запомнила, мне рассказала. Потом сказала, что пятеро вас без отца осталось. Ты старшая. И была жара. И война была. Гражданская. И как-то надо было всех кормить. А нечем. И пошла мама твоя, прабабушка моя, по миру. Просить подаяние. Кто - горбушечку хлебца даст, кто - зерна горсточку, кто - картофелинку, а кто – глотнуть молочка. А кто, бывало – к калитке не выйдет, только в окно поглядит. (Пауза.) Так вот ты братьям и сестрам за мамку оставалась. Приглядывала, ухаживала, обстирывала, стерегла, чем было, тем питала. Голодно было, холодно. Двое не выжили. Младшие. Братик в феврале помер, два годика ему было, а сестренка – весной. Его вместе хоронили, а сестренку - ты одна. Мама только через десять дней вернулась. Больная. Больше месяца в горячке пролежала. Ты думала – помрет. Нет, не померла. Солнце уже грело, крапива, одуванчики появились. Продержались до лета. Так и выжили. Смогли.
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Сцена 5
Фонарь загорается.
ОНА. Выжили. Смогли. Господь их спас. А других нет. Много тогда в деревне померло от голода. Целыми дворами уходили. Да. А бабушка, на мое счастье, спаслась. И жить осталась. Потом уже, через двадцать лет маму мою родила, а уже мама – меня. Вот так я на свет и появилась. Благодаря бабушке. Если бы не она - меня бы не было. Не жила бы я на этом свете. Может быть никогда не появилась я в нем. Не знала бы ни про маму, ни про бабушку, ни про брата своего ничего. Ни вишни с яблоками, ни ватрушек с пирогами никогда бы не пробовала. И сигарет. И пива. И мужчин бы не знала. Не любила бы никого. Ничего бы не знала и никогда бы ничего не увидела. И ни то, что не знала. Даже бы не догадывалась, что на свете жизнь, оказывается, бывает. Что - люди бывают. Что - Земля есть. Планета. Что - Солнце и звезды. Что – эти есть. Как их? Вон! Галактики. Что Господь Бог все это сотворил. (Пауза.) А может и не он, а кто другой - я не знаю. Просто верю, что он – да и все. Так, ведь, и другие люди в этом еще не разобрались. Еще разбираются. Давно разбираются. Но, когда-нибудь разберутся. Раз постоянно думают об этом, размышляют. Они ведь люди. А люди, говорят -  существа разумные.

Звук проезжающей машины. Из салона слышна громкая музыка, пьяные крики.
ОНА. Нелегкое у мне было детство, а счастье, все-таки, было. Было. И помню я его очень хорошо. В деревне, в бабушкиной избе оно жило. Ну, не в самой избе, а рядом, в пристройке – в хлеву. Большое, белое. С коричневыми пятнами на боках. С большими ресницами. С хвостом. Бабушка звала это счастье - Дочкой. А я – Дашкой. Я же еще маленькая была – откуда у меня дочка. Вот и звала я ее корову, как свою подружку - Дашкой. А она откликалась. Мычала мне в ответ. Задумчиво так мычала, в полголоса. Душевно так. Молоком от нее пахло. Вкусно! А, бывало, пахло как-то не очень. Как-то навозом пахло. Это когда с дойкой замешкаемся или еще что не так. Но, так-то редко – в основном  молоком. В общем добрая была корова, покладистая. А молоко давала – загляденье! Так бы и пила его и пила всю свою жизнь. (Пауза.) Но, детство с годами проходит. А с ним и счастье. Умерла бабушка, продала мать и дом, и огород с садом. Задешево. И с той поры не была я больше в бабкиной деревне. Не пила парного молока. Далеко очень добираться. Ехать надо на поезде двое суток. Да на автобусе от райцентра три часа. Потом от трассы с вещами еще час-полтора через овраги. А дожди пройдут – вообще не добраться – не выбраться. И никого там уже из подружек нет. Одни старушки остались. Да и те уже одной ногой в могиле – помрут скоро. К кому ехать?  
Длинная пауза.

А умерла она быстро. Почти не мучалась. Утром у нее в правом боку разболелось. Ну, решила она никуда не ходить, отлежаться. Весь день с грелкой пролежала, весь день одни таблетки глотала. А боль так и не стихла. К вечеру совсем ей плохо стало. Мне позвонила. Я прибежала, «Скорую» вызвала. «Скорая» приехала. Да поздно. Умерла мама. У меня на руках. (Пауза.) Так вот, как-то незаметно для себя, осталась я одна на всем белом свете. Бабушка, мать, брат. Он-то еще раньше погиб. Война ведь была. Афганская. Но он с нее, слава богу, живой вернулся. Да только на радостях сильно загулял. Почти месяц по району с дружками куролесил. И занесло же их в какую-то глухомань. И там мой братик из-за девок с местными поспорил. А им это не понравилось. Вот они ему голову и проломили. Кирпичем. А чем бы он смог на такой увесистый аргумент ответить? Ничем. Кирпич в любом споре все мигом решает. Да. (Пауза.) А отец умер, как и мать, от печени. Только еще раньше, еще до брата. Письмо нам приходило. Из той семьи. Писали, где похоронен. Чтоб мы знали. А мать прочитала и не расстроилась. Не плакала даже. Видно было – разлюбила. Давно разлюбила. Как про чужого прочитала. Не было уже у нее в сердце печали. Никакой. Просто налила рюмку и молча выпила за помин отцовой души. Сказала еще: Бог ему судья. И – спать легла. Где это письмо теперь – не знаю. 

Длинная пауза.

Собутыльник просыпается, садится, шарит по карманам – ищет сигареты. Не находит, смотрит по сторонам – видит брошенную ЕЮ пачку. Встает со скамейки, поднимает пустую пачку, изучает ее, решительно направляется в сторону ЕЕ. 

 Вот, ведь – все мои умерли, а я живу. И сколько еще буду жить – не знаю. 

Собутыльник спотыкается, падает. Свет фар, визг тормозов, крики. Собутыльник отползает обратно к скамейке.

И – никто не знает. Может только Он один и знает? Когда помру. А ведь умру же. Когда-нибудь. Обязательно. Нет вечной жизни. На Земле точно нет. А вечная смерть есть.
Фонарь гаснет.                                                                                                         
                         Сцена 6.
Фонарь загорается.


Собутыльник сидит на скамейке свесив голову. 
ОНА. Вечная смерть. А что есть – вечно? Веко-вечно. Навечно. Навсегда, что ли? От самого начала и до самого конца? И – где этот конец? Смерть – что это, конец жизни? Или, может, вся наша жизнь – это только начало чего-то. Начало смерти. А может жизнь – это и есть самый - пресамый конец всего? И после нее – ничего. Совсем ничего. Совсем-совсем. Страшно как. Мы ведь, когда рождаемся, кричим почему? Потому, что страшно. Просто ужас как! Не успеешь родиться - сразу мысли в голове, мысли, мысли. Куда это меня занесло? И кто это в меня вцепился? Что это за жуткая физиономия – одни глаза торчат? И что это они со мной здесь делают? А что я здесь делаю?  И тут - ужас охватывает. Это, что – я родилась? Родилась?! На этот свет? На э-э-тот?! А-а-а-а-а!!! (Пауза.) А умираем – тоже с ужасом. Я думаю. Но тихим, не слышным никому. Молчаливым душевным ужасом. Не знаем ведь, что ждет. Там. Кто встретит? Что скажут? Придешься ко двору или нет. В свое время заявишься или как? Может еще ждать придется, на лавочке посидеть. В длинной очереди. А может быть еще и отругают – скажут, что приперлась не вовремя? Никто тебя здесь еще не ждет. Иди, давай, возвращайся, без тебя дел по горло. И тут ты, как в самый первый раз, опять: а-а-а-а-а!!! И - проснешься. Вся мокрая. (Пауза.) А может и так быть, что сразу впустят. Добро пожаловать, скажут, заждались вас. Сюда просим пройти. Чай, кофе? И тут у тебя сразу – как камень с души. Умирала – от ужаса умирала. А тут тебе такая встреча. Нет, скажу я, спасибо за чай-кофе. Премного благодарна. А вот – коньячку у вас не найдется? Граммов 150-200? Этого бы мне сейчас в самый раз. Да. (Пауза.) Хотя, не уверена я, что они там с крепким алкоголем дружат. Но совсем без него – это вряд ли. Пива, хотя бы, нальют. Раз такие гостеприимные. А они  – а мы со всеми так. Поначалу. Вы, скажут, отчет захватили. Я – какой такой отчет? Они мне - отчет о проделанной работе. А, скажу я – трудовую книжку, что ли. А они мне – ага, трудовую. А я, что дура? Потеряла, говорю. Блин, как жалко теперь. А они мне лист бумаги и ручку – пишите. А я, что дура? Говорю - а я ничего не помню. Стресс у меня, сами понимаете. А они – пишите, пишите. Пишите, что помните. А что не вспомните – мы вам напомним. Да. Вот как. Все, блин, оказывается, у них записано. Вокруг пальца не обведешь. Напомнят. Обязательно.

Длинная пауза.
Вот жила себе, жила. Как смогла, так и прожила свою жизнь. Если повезет – умру. Без мучений. Похоронят тихо, мирно. Без пьянки и драки. На небеса заявлюсь. Встретят там меня. Может брат или мать. А может – сама бабушка. Молча скажет мне: не бойся, внученька. Теперь я буду рядом. Да, скажу я - тоже молча? А мне-то еще отчет сдавать. О проделанной на земле работе. Может еще и не примут? Примут - бабушка, мне в ответ – не переживай. А ты откуда знаешь? Знаю, ответит. Я отсюда за тобой присматривала, тяжкого на тебе ничего нет, не волнуйся. Здесь останешься, верно говорю. И улыбнется. Молча. Одними глазами. Большими, светлыми, напитанными любовью. И тут – как камень с души. Раз бабушка сказала – значит, так тому и быть. Она здесь давно, местные порядки знает, не подведет. И – что потом? После отчета. Как дальше быть? Куда свободной душе теперь податься? (Пауза.) А вдруг, ошибется бабушка? Может отстала она от жизни, может у них там все уже двадцать раз поменялось? На земле жизнь ведь тоже на месте не стоит. Колбасит жизнь нашу – только успевай уворачиваться. А там? Тоже, наверное, все не слава богу. Тоже как-нибудь замысловато стало. Все непросто. Взяток не берут. Сами не дают. Хотя. Нет, нет! Однозначно, не берут. К чему там деньги? Ни банков, ни бутиков, ни ресторанов. Может – ларьки пивные только. Здорово было бы, если с пивом вопрос там решен положительно. Да? Все ж веселее время проводить. (Пауза.) А не примут отчет? Скажут – о-о-г-о-о! Нифига себе, скажут,  девушка, вы наворотили! Смотри-ка, куда вас занесло! Так вам не сюда, милая. Дверью вы ошиблись. И этажом. Вам на мильон этажей ниже. Так что, ауфидерзейн, мадам, прощайте навсегда! А я им – это ж так далеко спускаться, лифт тут у вас где? А они на меня - как на ненормальную. А че я такого спросила? Интересные. И тут раз – и ты как бы уже внизу, как будто бы в какой-то бане. Жарко кругом, душно. Очень. А в груди наоборот - ледяной холод. Просто глыба льда! И от такого перепада температур – сразу вся мокрая. Вся абсолютно. Пот - рекой. Просто ужас! А, оказывается – еще нет. Еще не ужас. Так только - предбанничек. Подбегают ко мне двое чумазых, в пару особо не разглядеть. Говорят, не волнуйтесь, дамочка, будет вам все, как в инструкции прописано. Сейчас мы вас обогреем. Лед мы ваш растопим, растопим - не переживайте. Посидите пока вот тут, подумайте про себя и про жизнь свою грешную. Я им: а долго это – посидеть-то? А то на одном месте я долго сидеть не люблю. А они: а навсегда – вас устроит? И – бац меня – моим голым задом на их раскаленную каменку! Ну, тут я  уже который раз: а-а-а-а-а!!! Проснулась вся мокрая. Вся, абсолютно. С ног до головы. Да. Как говорится, каждому – свое. 
Фонарь гаснет.                                                                                                         
Сцена 7

Фонарь загорается.
ОНА. Да, каждому – свое. Кого у пивного ларька там пристроят, кого на каменку посадят. Пожизненно. Навсегда, значит. Думаю вот теперь - писать свой отчет надо заранее. С первого класса средней школы. Аккуратным почерком. Без помарок, зачеркиваний и грубых ошибок. Сделала бы я так - может быть все в жизни хорошо у меня сложилось. И любовь, и семья. И дети. И сама жизнь. (Пауза.) Хотя. Как без ошибок прожить? Мы ведь люди. Нам же, умные головы говорят, свойственно ошибаться. А были бы мы ангелами – жили бы на небе. Не здесь. Верно? (Пауза.) Но, может еще не поздно? Как-то подправить, выправить, что ли, отчет свой будущий. Может есть еще время на исправления. Может есть еще время для любви. Для счастья. Ведь если успеешь, если что-то поправишь и там поверят, примут отчет, все подпишут – то навсегда, на веки-вечные небесным пивом обопьешься. Да, и задница будет цела. А не поверят – ничем не откупишься. Взяток там не берут. (Пауза.) Как ты думаешь, Лео?..
СОБУТЫЛЬНИК (кричит). Машка! Машка, стерва! Где мои сигареты, бл!..
Собутыльник встает со скамейки и решительно идет к НЕЙ.
ОНА (быстро достает телефон, прикрывая рукой.) Лео, Лео, ты здесь?.. Слышишь меня, да?.. Да!.. Это я – Маша... Да!.. Ты где?.. Что?.. Где?!. Забери меня... Да!.. Забери меня! Забери меня к себе, умоляю тебя!.. Любимый, дорогой, ненаглядный!!. Забери меня отсюда-а-а!!!

Собутыльник подходит и бьет ЕЕ. ОНА падает. 

Гаснет фонарь. На сцене темно.

Слышно как Собутыльник несколько раз бьет ЕЕ ногами. Перекатывается пустая пивная банка. Он бьет еще. 

Проезжает машина, свет фар. Собутыльник, озираясь на свет, уходит.


ОНА лежит, некоторое время не шевелится. Потом приподымается, садится. Ищет упавший телефон, находит, подносит к лицу.
ГОЛОС ЕГО (на телефоне включается громкая связь). Маша?.. Маша?! Это я – Леонид...  Я сейчас приеду, приеду!.. Ты где?

ГОЛОС ЕЕ. Я здесь... (По залу прокатывается эхо.)
                     ЗАНАВЕС

 (С) Олег Дынин, 2015
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