
                                                           Вероника Фаворская
                                                                              Рыбы.
Действующие лица:
Девушка, молодая, не красивая, не некрасивая 
Мужчина №1, довольно молодой, привлекательный
Мужчина №2, довольно взрослый, обычный
Сцена 1.
Трое людей вырваны из контекста своей жизни. Они не в безвоздушном пространстве, но они и не в комнате, не в кафе, они не находятся в чем-то конкретном, они где-то у себя внутри. Первые три монолога начинаются ни с чего, и уходят в никуда. Им не задан вопрос извне, они сами задаются вопросом. Все трое как-будто чем-то обеспокоены.
Девушка: Очень много старых людей здесь. Это даже бросается в глаза. Особенно в автобусах. Слишком много. Слишком много чего-то заканчивающегося. Наверное поэтому здесь не могут уйти дожди, они хотят что-то смыть, смыть, чистят асфальт, крыши, находят новые и новые причины пройти через город. Сотни бесполых уборщиц драят землю, а мы их не видим. И ничего не меняется. Даже странно. Солнце сегодня. Странно. И крыши блестят. 
Здесь фасады чинят только в центре города, чтобы на туристов не падало, а чуть-чуть на соседние улицы отойдешь и уже надписи висят «Острожно, возможно обрушение». Я по этой причине под домами не хожу и музыку на улице не слушаю, надеюсь услышать если лететь что сверху будет . А вообще все здесь старое. Если чинят что, то старое чинят, нового тут не строят. И небо как потолок, кажется что из квартиры не выходил, особенно осенью. Но бывают иногда такие закаты, каких ни в одном, даже самом новом, городе не увидишь. Я за закаты за эти за себя не ручаюсь.
Мужчина №1: У нее сегодня глаза блестели как-то по-особенному. Она хорошая очень. Есть в ней что-то такое что заставляет меня задумываться, удивляться, отдаляться от каких-то своих насущных желаний, мне даже есть рядом с нею не хочется, представляешь? Но не от отвращения или стеснения, мне рядом с женщинами часто не хотелось есть, многие из них аппетит отбивают, а с ней не хочется потому что она как-то поглощает тебя всего в свое существо и если ты с ней любовью занимаешься то главным становится длительность процесса, а не конец. Длинноты, я часто когда пою своим голосом наслаждаюсь и чем более ноту тяну, тем более я её преобразовываю, ласкаю, тем страшнее иногда мне ее заканчивать, потому что будто обрывается нечто и наступает пустота. Так и с ней, я иногда до боли боюсь заканчивать с ней любовь. Она как хлеб, когда в булочной покупаешь и съедаешь его отламывая куски не доходя до дома. Щедрая, открытая, красивая, бесконечная. Я думаю она догадывается обо всех этих моих мыслях о ней, но кажется мне, что я растеряюсь если она спросит меня однажды « скажи мне почему я?». 
Мужчина №2: Я дайвингом не занимаюсь и ничем таким не занимаюсь. Да и ни к чему все это. Я вот тут кота нашел, домой принес и часами теперь могу смотреть как он выкаблучивается на диване. Простое животное, грубое даже, резкое, но когда спит ребенком кажется, а когда царапается, то я думаю «вот жена наверное так же бы когти точила». Смешно. И это не к тому я что котами увлекаюсь, раз вам тут про котов рассказывать начал, а просто про живое говорю, тут и выдумывать ничего не нужно. На общественные работы ходить люблю, благоустройством района заниматься, там женщины в основном сильные, хваткие, я на них любуюсь, как-будто в колхоз возвращаемся, вилы взял и раз-два, раз-два, устал под вечер, идешь и думаешь «вот что-то полезное сделал, не зря значит день прожил». Еще петиции всякие подписываю без конца, все подписываю что присылают и еще комментарии развернутые пишу почему я согласен с заявлением, и галочки везде чтоб мою фамилию с именем видно было. Одиноко ли мне? Нет. Нет одиночества пока ты сам у себя есть. 
Сцена 2.
Мы видим остановку общественного транспорта, скамейку с прозрачным навесом, на боковой стенке наклеен большой плакат с лозунгом: «Война - это мир», где «р» перечеркнуто и изменено на «ф», отчего получается что «Война - это миф». Мужчина №1 и Мужчина №2 выходят из двух проходов, они садятся на скамейку остановки общественного транспорта, каждый занят своими мыслями. 
М.№1: Извините, вы не видели, случайно 21 автобус недавно не приходил?
М.№2: Я не знаю, я пришел сюда только что.
М.№1: Я тоже пришел сюда только что! Странно что я вас не увидел. Тогда вы поймете меня, потому что если он приходил недавно, это значит что я должен ждать его еще минут 15, а так как здесь автобусы никогда не приходят вовремя, я просижу на этой остановке пол часа, бестолковые пол часа. Почему когда ты ждешь тебе так трудно что-нибудь делать? Вы тоже ждете 21 автобус?
М.№2: Нет.
М.№1: Тогда вы не сможете отсюда уехать.
М.№2: Почему не смогу?
М.№1: Потому что, если мне не изменяет память, отсюда ходит только 21 автобус и больше здесь ничего не ходит.
М.№2: Этого не может быть.
М.№1: Я не хочу огорчать вас, но кажется это действительно может быть.
М.№2: Этого не может быть, потому каждый день я уезжаю отсюда с работы на 12 троллейбусе. А вот то что здесь ходит 21 автобус, за это я не ручаюсь. Не ручаюсь потому что ни разу его здесь не видел.
М.№1 встает и хочет найти расписание автобусов, но не находит его, точнее есть столб, но расписания на нем нет, М.№1 садится на прежнее место. 
М.№1: Я не могу с вами спорить, потому что не имею доказательств своей правоты, к тому же я на этой остановке гость, в отличие от вас я здесь только второй, может быть третий раз и я не могу быть точным, может быть я вообще ошибся, может я перепутал. Может мне вообще надо было на самолет и улететь подальше, бросить все к черту…
М.№2: К черту можно. Я его себе всегда представлял добрым малым, который рукой махнет тебе и скажет « ну чего стоишь, пойдем брат, поговорим по душам, знаю я горе твое, знаю…», а ты в руках все добро свое нажитое кучей держишь и так - раз - отпустил все, валяться оставил и пошел к нему. Все у нас едино стало и зло теперь доброе и добро теперь злое…
М.№1: Да. Вот и думаю «хорошая» она или она «плохая» и все придумать не могу. Смотрю хорошая, смотрю плохая. Как мне выгодно такой и бывает, потому что своими глазами на нее собственными смотрю и все от них в моей жизни зависит. Смотрю хорошая, смотрю плохая. А какую хочу ее не знаю, любую хочу, но чтобы сидела на коленях у меня и я чувствовал что она теплая, живая, что ее кости острые в ноги мои впиваются, а значит и я жив. Смотрю хорошая. 
М.№2:Куда смотришь?
М.№1: На нее смотрю постоянно. Нет ее, а я все равно смотрю на нее. Кажется и не было бы ее вовсе, а я бы все равно на нее смотрел…
М.№2: Главное не «на» что, а «куда». Главное «куда», парень. Потому что тогда это цель, потому что тогда это поиск, а не просто факт. А ты на нее как факт смотришь, о чем ты тогда беспокоишься, чего ты тогда ищешь, если и не ищешь вовсе, а так, смотришь просто. 
(молчат)
(молчат)
(где-то далеко разносится звук толи грома, толи взрыва, очень быстро исчезает)
М.№1: Хорошая сегодня тишина. Я ее сейчас только и заметил, тишину эту. Главное куда. Главное куда. Главное куда. И в самом деле, куда я. А «куда» ты?
М.№2: Я домой. У меня кот голодный один целый день сидит, что делать, не могу я его одного не оставлять. Я его только ради жизни и держу при себе, чтобы живое знать, а то кажется окаменеть можно, кто-нибудь дотронется до тебя а ты и не почувствуешь вовсе. 
М.№1: Да, можно понять, и одиночество вроде не так ощущается, я когда старым стану тоже себе кота заведу. 
М.№2:(смеется) Не одиноко мне, парень. Я сам у себя есть, чего мне одиночества бояться? Думаешь я с тобой разговариваю тут потому что мне поговорить не с кем, а я знаю что тебе это нужно, вот и разговариваю с тобой. Мне в самом себе хорошо, а тебе - нет. Думаешь что меня спасаешь, а на самом деле сам и спасаешься. Вот какая штука. А с котом мы в равных положениях находимся, он меня не жалеет, да и я его не жалею, просто соседи, только он зарабатывать на жизнь себе не может вот я его и кормлю, а так все одно.
М.№1 и М.№2 смотрят друг на друга и улыбаются, затем каждый опять задумываются о своем. Входит Девушка, останавливается за стеклом позади М.№1 и М.№2, они не видят ее, но М.№2 поднимает голову, затем встает и уходит туда откуда же пришел. М.№1 будто не замечает этого и продолжает находится в своих мыслях. Девушка подходит и садится на место М.№2. 
М.№1: Ты так далеко.  А я похож на письмо в бутылке, которая плавает в океане. У него есть что сказать, оно постоянно встречается с разными рыбами на протяжении своего пути, они смотрят на него своими огромными влажными глазами, и оно может хоть искричаться внутри, но никто его не услышит. До тех пор пока его не прибьёт к берегу. Странно, я думал, что когда любишь то ты никогда не один, а я так один, что мне кажется что ты не сидишь сейчас рядом, а я не сижу с тобой рядом, будто мы в разных пространства и я, как это письмо, кричу тебе куда-то, зная что ты не слышишь меня. Ты - рыба. Постоянно молчишь. 
М.№1 встает и уходит мимо Девушки туда откуда пришел. Девушка смотрит вперед так, как-будто она не имеет к прошлому монологу  М.№1 никакого отношения.
Девушка: (обращаясь куда-то в зал) простите, вы не знаете 12 автобус недавно не проходил? Нет? Как жаль. Меня Ирина зовут, я знаю что это имя мне совсем не подходит, но в сущности никакое имя и не может тебе подходить, ты просто привыкаешь к нему. Имя это не…это не улыбка, да, улыбка вот не может тебе подходить или не подходить, улыбка не обсуждается, улыбка есть и она не обсуждается, ты не можешь поменять улыбку, это не религия, не принципы, это не объект любви, и потому она всегда прекрасна. Улыбайтесь, это одна из немногих вещей которую вам не приходится оправдывать. А вот автобус пришел неожиданно скоро.
М.№1 и М.№2 выходят на сцену и начинают преобразовывать остановку общественного транспорта в автобус, при этом положение девушки сидящей на скамейке не меняется, она сидит и продолжает смотреть вперед. Боковая стенка остановки превращается в прозрачное стекло автобуса. М.№2 оказывается на месте водителя, М.№1 садится рядом с Девушкой и вместе с ней становится еще одним пассажиром. М.№1 сильно изменился, он помолодел, на нем светлый плащ, он радостен, в руке у него чехол в котором, по всей вероятности, лежит гитара. Девушка наоборот снимает пальто, под которым оказывается легкое летнее платье. Они едут.
Молчание.
М.№1: (обращаясь к девушке) Я не знаю. Я не уверен, я может быть даже покажусь вам смешным, но вы не согласитесь распить со мной эту бутылку вина? Простите,я слишком…резок, даже нахален, нет мне прощения в ваших чудных глазах, но это «Обало Робле», Испания, Риоха  2013 год урожая, во вкусе спелые ягоды, есть даже ноты ягодного джема, мягкая терпкость, легкая горчинка «слива в шоколаде», фиалки в микродозах… на самом деле все это написано на обороте бутылки, сам я такого никогда не пил, но эти фиалки в микродозах  так меня поразили, что я понял - я не могу один разделять эти микродозы, ведь их так мало, а людей в мире так много, так почему только я один должен стать обладателем микродоз? Да и к тому же, я чувствую вы единственная, кто сможет оценить эти, черт их дери, фиалки в микродозах по достоинству, у вас платье вот цвета фиалок, вы подходите, однозначно, я не смогу найти лучше вас!
Девушка: Почему я? Вы не подумали о том, что мне может быть неловко, неловко обделять все человечество. Микродоз так мало, а людей в мире так много. Возьмите вину за вино на себя. А я не желаю. 
М.№1: Вы не желаете…
Девушка: Не желаю. 
М.№1: А чего вы не желаете больше всего?
Девушка: Вы действительно хотите знать?
М.№1: Очень.
Девушка: Больше всего я не желаю с вами разговаривать.
М.№1: Я так и знал. Я так и знал.
Молчание. 
.М.№1 снимает ботинок ставит в него бутылку с вином и несколько раз с сильным стуком ударяет ею по сиденью рядом с Девушкой. После проделанного трюка 
пробка наполовину вылезает из горлышка и М.№1 с легкостью откупоривает бутылку. Пьет.
М.№1: Вы на мою бабушку похожи. У нее глаза такие большие были, блестящие, рыбьи…да, точно, рыбьи глаза, точь в точь как у вас. И такая же вредная. Всегда женщиной была, ни на одно мгновение я потухшего взгляда у ней не видел.  Старушенция скукожившаяся, восемьдесят лет уже, гангрена пол ноги съела, а сидит в кровати королевой, что тут скажешь, с прической, при помаде, и взгляд как-будто ей двадцать и я ее сейчас на свидание поведу. 
Уже ближе раздает взрыв или раскат грома, М.№2 резко тормозит, кричит «Эй!», ругается в окно с водительского места, затем встает и уходит куда-то вперед. Девушка вешает свое пальто на стену «автобуса», который начинает на глазах зрителя превращаться в комнату. Девушка снимает платье под которым оказывается мужская футболка и садится в ноги М.№1. М.№1 сидит на скамейке, которая уже кровать, он расстегивает пальто, на нем только брюки.
Девушка: (отрывисто) Почему ты такой грустный? Я огорчаю тебя? Тебе было плохо со мной.
М.№1: (допивая последний глоток вина) Нет. Мне было хорошо. Но вино кончилось. 
( выходит на авансцену ) 
В самом деле, так странно, ведь я никогда не просил ее о любви. Я только предлагал разделить со мной бутылку вина, она же разделяла со мной себя. Когда я звал разделять со мной поезда, города, страны я в результате всегда оказывался в одиночестве, но зато когда я приезжал обратно, я всегда приезжал к ней, я видел ее, и я забывал обо всем что видел до этого, я был с ней здесь и сейчас, а остальное оказывалось бессмысленным. Это было прекрасно, это было такое беспощадное слияние, что я не чувствовал своих границ. Это было невыносимо жестоко. Я ненавидел ее, может быть, даже больше чем любил, но и любил гораздо больше чем ненавидел. Она была всем для меня, но одновременно не играла в моей жизни никакой существенной роли. Постоянно размышляющая о глупых вещах, ничем не занимающаяся, ничем не увлекающаяся, работала официанткой в восточном кафе. Я не знал ее графика, но когда приходил она всегда открывала мне дверь, она всегда была дома. Всегда.
 ( он отворачивается и звонит в дверь, Девушка, уже в другой одежде, с другой прической, она выглядит старше чем была в прошлой сцене, слышит звонок, но не торопится открывать, затем подходит к двери)
Девушка: Почему ты так настойчив? Может быть я была в туалете или была не одета, я спала, а может я не хотела тебя видеть! А если меня нету дома ты будешь звонить до тех пор пока я не прийду с другой стороны и не сниму твой палец с кнопки звонка?
М.№1 ничего не отвечая проходит и встает посреди комнаты. 
М.№1: Я снова пел сегодня. Это было так отвратительно. Мне казалось что голос мой сипит, что я издаю мерзкие крякающие звуки, я пел, а в душе я не мог вынести своего пения. Я закончил концерт на двадцать минут раньше обычного. На двадцать минут! Можешь представить себе как я торопился внутри. А потом я посмотрел на этих людей в зале и подумал: В сущности все это великий обман. Представь если бы все говорили вокруг что я сказочно богат, что весь мой дом сотворен из чистого золота и алмазов, что я живу как король и нет человека счастливей меня и все желали бы прийти и посмотреть на это. Люди приходили бы толпами, стояли в очередях, восхищенные таким роскошным жилищем они уходили бы потрясенные. Они рассказывали бы об этом своим друзьям, мужьям и женам, они приводили бы ко мне детей и ставили бы меня им в пример, они завидовали бы мне, любили бы меня. И вот я остаюсь один темным вечером, я сижу посреди своего золотого зала и понимаю что вот он «великий обман», ведь только один я знаю, что под слоем позолоты высится стена из обычного кирпича. 
Девушка: Ты боишься что кто-нибудь раскроет твой обман?
М.№1: Нет. Я желаю этого больше всего на свете. 
Внезапно появляется М.№2, он как и всегда в рабочем комбинезоне.
М.№2: 
Декабрь даст любовь
Январь собьет с пути
Февраль загубит
Март плюнет и пошлет
Апрель вернет
Май снова срубит
Июнь перетерпеть
Июль гореть
А август раствориться
Сентябрь лечь
Октябрь в печь
И в Ноябре забыться.
М.№2 находит на пустой сцене табличку с надписью Троллейбус №12 и расписанием. Он улыбается. Рядом с ним появляется М.№1, он изменился еще сильнее, он постарел, однако он по-прежнему красив. 
М.№1: Вы нашли ее! Как жаль, что вы не поспорили со мной в тот вечер, сейчас мне пришлось бы отдавать должок. Как вы, друг? Как вы живете? Как ваш кот? Он здоров? Пойдемте, разопьем с вами бутылку «Обало Робле», Испания, это лучшее вино, что я пил за всю мою жизнь.
М.№2: Простите, я не уверен. У меня действительно есть кот и он один…
М.№1: …голодный дома сидит, а вы были весь день на работе. Я знаю, я помню, вот видите, я все помню. Только не думаю что он умрет с голоду, если вы потратите на меня пол часа своего времени. Когда мне было двадцать лет я подсчитал количество  минут которое уходит чтобы распить бутылку «Обало Робле», один человек, в спокойном темпе, делает это чуть больше чем за пол часа, соответственно нам с вами понадобится только пятнадцать минут! Пятнадцать минут, какая роскошная цифра. Пятнадцать это не много и не мало, это как раз. Это как костюм сшитый на вас по меркам. Пятнадцать минут радости. ( в сторону ) Эй, девушка!
( к ним подходит Девушка ) У нас сегодня небольшой праздник, прошло много лет с тех пор как мы ни виделись с этим человеком, и ради такого дня я заказываю «Обало Робле» 2014 года. Одну бутылку пожалуйста и поскорее. 
(девушка исчезает и через секунду выносит бутылку вина. М.№1 и М.№2 оказываются сидящими на бордюре. Тихая ночь, луна, где-то совсем рядом раздается взрыв и включается сигнализация машины, затем все затихает) 
М.№1: ( вдруг смеется) Ну это же абсурд! Вы не пьете алкоголь! Если бы я знал об этом, я не стал бы так настаивать на бутылке вина. Однако в этом есть, для меня, один плюс, я могу требовать чтобы вы остались со мной на все пол часа с лишним. Это честно, ведь я пью один, а в размеренном темпе, как вы знаете, это занимает с лишним пол часа. 
(молчание)
(совсем другим тоном)  Почему вы вообще пошли со мной?
М.№2: Я знаю что тебе это нужно, вот и пошел.
М.№1: То же самое вы говорили мне, в тот вечер на остановке, тогда это было правдой. 
М.№2: И сейчас ею осталось?
М.№1: Конечно осталось. Мне от этого уже никуда не деться, мне всегда кто-нибудь будет нужен. А тебе нет?
М.№2: А мне - нет.
М.№1: Какой счастливый ты человек! Как ты так, счастье в себе самом находишь. Знаешь, я думаю если бы ты открыл свое учение, я бы пошел к тебе в ученики.
(оба улыбаются)
М.№2: Я учить не умею. Моя основная профессия - эгоист. Я эгоист до мозга костей, я всю жизнь только для себя и прожил, и самое дорогое я у себя и есть. Я ни любви, ни ненависти не знал толком, чувства эти для меня не друзья, не враги, я знаком с ними, но брудершафт не пил. Я не любил никого, да и не желал этого. Я ни к чему не пристрастился за всю свою жизнь настолько, чтобы не смог без этого жить. Одиночества своего я не чувствую - слишком глубоко в него погрузился. Поэтому нечему тебе у меня учиться, я вот у тебя поучился бы, да поздно, никто мне не нужен, даже и сам себе я уже становлюсь не нужен. Умру наверное скоро. Хотя, чем черт не шутит, может и тебя переживу! Ха! И в этом, друг, будет самая большая в мире несправедливость, в том что я тебя переживу. 
(молчание) 
Раздается звук взрыва еще ближе чем предыдущий, очень близко за спинами мужчин падает огромный кусок фасада здания. М.№1 и М.№2 переглядываются. Из открытого окна сверху появляется Девушка, она сидит на подоконнике, на котором стоит пустой аквариум с водой, она молода как в первых сценах. К ней подходит М.№1, с прошлой сцены он не изменился.
Девушка: Иногда мне кажется, что я ничего не умею.
М.№1: Ты умеешь видеть.
Девушка: Для этого особых знаний не нужно, нужно просто иметь глаза.
М.№1: Ты права и ты не права. Для того чтобы просто смотреть, действительно нужны только глаза, но для того чтобы видеть нужно иметь сердце. Хоть самое крошечное, слабенькое сердечишко, зато теплое и настоящее. 
Девушка: Ты старый романтик.
М.№1: Я просто старый. Романтик.
Девушка: А ты мог бы любить меня?
М.№1: Не хотел и не мог бы. Любовь не оставляет выбора, а я не люблю безысходность. Ты любишь меня?
Девушка: Да.
М.№1: Ты любишь меня?
Девушка: Нет.
М.№1: Скажи мне, почему я?
Девушка: Потому что это место в моем сердечишке, как костюм специально сшитый по меркам, в который бы никто больше не влез. 
М.№1: Купи себе рыбку. 
(М.№1 отходит назад в темноту)
Мы видим остановку общественного транспорта, скамейку с прозрачным навесом, на боковой стенке наклеен большой плакат с лозунгом: «Война - это мир», где «р» перечеркнуто и изменено на «г», отчего получается что «Война - это миг». М.№2 сидит на скамейке. Табличка с номерами автобуса висит на столбе, она пустая. 
М.№1 медленно выходит и садится  рядом с М.№2. Через какое-то время появляется Девушка и садится рядом с М.№1. Мы слышим как подъезжает автобус, остановка общественного транспорта преобразовывается в автобус, где все трое - пассажиры. Они едут. Автобус взрывается. Больше мы ничего не слышим. 
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