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«Клюквенный сок»

Б л о к

К о л о м б и н а

П ь е р о

С к у ч а ю щ и й

А н д р е й   Б е л ы й 

З и н а и д а   Г и п п и у с

К а р т о н н ы е  г е р о и

О б и т а те л и  Б а ш н и (Вячеслав Иванов и многие другие)

Н е з н а к о м к а

И другие.

Вспыхивает свет и тут же гаснет, словно упала с неба звезда. Остаётся лишь небольшое освещение в углу. Появляется человек в чёрном длинном плаще с накинутым капюшоном. Он идёт по сцене и прячется с другой стороны за декорацию. Выходит Блок. Он в чёрном костюме и тащит за собой гроб, открывает его, ложится в него и закрывает. 

    Вспыхивает свет, играет музыка, появляются люди. Много людей. Шестеро в чёрных костюмах и белых масках  впереди берут гроб с Блоком. Среди других в похоронной процессии  -  Андрей Белый, Евгений Иванов, Зинаида Гиппиус, Любовь Дмитриевна, Вячеслав Иванов, женщины-Незнакомки,  те, кто после появится в трактирчике и другие.

Гроб проносят по сцене и уходят в противоположную кулису. За первыми десятью, кто действительно опечален смертью поэта, следуют остальные и зеваки. 

Чем дальше идущие от гроба, тем громче их разговоры. 

Слов не разобрать, они заглушаются музыкой.

Все проходят и исчезают, незаметно оставляют гроб на сцене.

Музыка стихает.

Гроб  открывается, снова появляется Блок и идёт теперь в противоположный край сцены.  Сверху к нему спускается кровать. 

Он ложится на кровать, появляется человек, отвязывает кровать и укатывает на ней Блока за кулисы.

Свет становится ярче, появляются Коломбина и Пьеро в масках. Они танцуют. 

Потом вдруг видят гроб.

П ь е р о. Смотри, Коломбина, здесь гроб печальный. 

К о л о м б и н а. Откуда он здесь? Я не так бледна сегодня, чтобы умирать.

П ь е р о. Ты не можешь умереть по-настоящему. Ты всего лишь звезда на этом небе.

К о л о м б и н а. Мы не можем умереть. Ты тоже моя звезда, Пьеро. Мы когда-нибудь погаснем, но так и не узнаем, что такое смерть на земле.

П ь е р о. Нет. Только ты, моя Коломбина. А я умру, если ты мне откажешь. Я уже и записку написал предсмертную. 

К о л о м б и н а. Тогда, я скажу тебе «да»! 

П ь е р о. Я счастлив, Коломбина! Я сияю ярче самой красивой звезды на небе.

К о л о м б и н а. Все звёзды – это стихи! Подари мне самую яркую. 

П ь е р о. И ты снимешь маску, моя невеста?

К о л о м б и н а. Я покажу тебе, как пылают пластмассовые щёки и как дрожат мои шёлковые губы!

П ь е р о. Я сейчас. Я сейчас, Моя  Звёздная Любовь! 

Пытается вспомнить стих, но не может. Коломбина пытливо ждёт.

П ь е р о. Я не помню ни строчки. Я всё забыл. Я ничего не слышу. Эта Музыка теперь не со мной. Прости меня!

К о л о м б и н а. Что же случилось? Ты так красиво пел обо мне и для меня.

Пьеро подбегает к гробу, открывает его. 

П ь е р о. Я слышу её отголоски здесь! Эта Музыка почти не дышит.

К о л о м б и н а. Читай! Читай!  (закрывает глаза)

Пьеро только открывает рот, как вдруг из-за декорации появляется человек в чёрном капюшоне (лица не видно совсем) и опережает Пьеро.

С к у ч а ю щ и й.

Скуууучно!

П ь е р о. Кто ты такой, что посмел мне помешать прочесть стихи для Прекрасной Коломбины, невесты моей?

С к у ч а ю щ и й. 

Смеётся. 

Жду тебя на распятьях, подруга, 

 В серых сумерках зимнего дня! 

 Над тобою поет моя вьюга, 

 Для тебя бубенцами звеня! 

Скучные Вы! И стихи ваши пусты и прозрачны!

Снова смеётся и исчезает.

П ь е р о (бегает по сцене)
Он выпал в окно! 

Он выпал в окно! 

Совсем не смешно! 

Совсем не смешно…

К о л о м б и н а.  Ты слышишь её? Он украл её у нас!

П ь е р о. Мы вернём её! Бежим со мной!

Убегают.

Снова появляется Блок на кровати. Рядом – стол.

Блок встаёт, оправляет костюм.

Б л о к. Давно погиб и Автор, и поэт, а песня звёздная не утихает!

Они ненастоящие. Их лица и одежды белее снега и мрамора. Картонная невеста и Пьеро, который больше не поёт стихи. 

 А я? Кто я? 

Всего лишь сыгранная нота в мелодии времени. 

Садится за стол.

Но верно сыгранная нота, без которой Музыка  рассыпалась бы на миллиарды погасших звёзд.

Сашенька. Сашура. Саша. Александр. Александр Александрович. (пауза) Или только Лала. Лала - и больше никто. А хотите  откровения?

За всю жизнь у меня было всего две женщины – Люба и все остальные. «Вот хитрец! Да кто же он?» - спросите Вы. Я умер и воскрес на сцене, как хотел когда-то, но не смог при жизни.  Успел всё понять, пока другие мечутся от стенки к стенке и разбивают в кровь коленки.

Здесь были Коломбина и Пьеро. Вы ведь узнали их, правда?  О, ну конечно. Они же называли себя по именам. Одной Тайной меньше, увы. Значит, он Блок. И так написано в программке – четыре буквы -  Блок. А ведь когда-то было пять. У вас двадцать первый век, а программки всё так же важны в театре. Ведь нельзя знать всего. Абсолютное знание никогда не станет фактом, оно всего лишь цель в конце  пути. Мой путь был прям, но я, как и всякий человек, позволял себе вольность. Иногда ходил неуверенной походкой от одного ресторанчика до другого, петляя по узким мрачным улочкам. Но всегда  выходил на свою звёздную тропу.

Блок закуривает.

Б л о к. Уж простите меня, дорогие зрители. И Автор. Но я не могу не курить, иначе, это буду просто не я. Когда я заболел,  врач запретил мне курить папиросы, я остановился на тридцати в день. Так что, Вы видите, я ещё воздерживаюсь. И ещё не пришло время красного вина в этой пьесе. Уж не обессудьте, богемный образ жизни. Жизнь и творчество. Творчество и жизнь. Жизнетворчество будет точнее.

И да, забыл сказать. Много стихов моих Вы в этой пьесе не услышите. И авторских не будет. Пьеса совсем не обо мне. Да и нет места здесь стихам.

И мне тоже мало места, если честно. Я в самом углу, кровать и тумба. Совсем не похож на героя комедии или трагедии. А драма о Поэте – это пошло.

 Но зато прозвучит Шекспир. О, я много декламировал в юности Шекспира. Монологи Гамлета и Клавдия, Ромео.  Шекспир захватывал ум без остатка. С ним театр всё глубже проникал в меня, обретал свои формы. Как же много тогда ставили Шекспира. И ведь в Москве Боря тоже увлекался. Мы все ставили себе вопрос «Быть или не быть»…Сейчас тоже много ставят Шекспира. Интересно почему.

А в прочем, всё с Шекспира и началось! 

  Свет гаснет, играет музыка, меняются декорации. Когда включается свет зритель видит сарай, в котором оборудована сцена. Спиной к зрительному залу сидят картонные зрители импровизированного театра. Сцена и подмостки на возвышении. С левой стороны – закулисье. Там мы видим молодого Блока в костюме Гамлета и Любу в образе Офелии. Люба сидит на табурете, подле неё сидит на подмостках, свесив ноги – Гамлет-Блок. Тут же ещё две сестры Любы, другие участники спектакля, которые создают «шум и суету» за кулисами.

Свет переходит снова на Блока в угол сцены.

Б л о к. (снова закуривает) Вот сейчас , Вы же помните, появится на маленькой сцене красивый, весь в чёрном и со шпагой герой.  Появлюсь я! И начну пересказывать содержание трагедии Шекспира. В то время мне казалось очень важным  донести до зрителей всю суть трагедии. Как же, я ведь считал, что почти   никто не знал тогда содержания. Знали только мы, актёры. И, конечно, мои родные. С бабушкой и с матерью мы тогда читали Шекспира в разных переводах. Ставший классикой перевод Пастернака тогда ещё не существовал. Да-да, я читал переводы всё ранние, века девятнадцатого. Но в этой пьесе я пожелал, я и Автор вместе со мной, что звучать будет перевод Бориса Пастернака. Почему именно он? Как ответила одна девушка другой в социальных сетях - "Потому что Пастернак". 

Итак, Я - Гамлет!

Свет на импровизированную сцену

Любовь Дмитриевна скромно сидит на деревянном табурете, её длинные золотые волосы почти касаются пола. 

В руках у неё лист бумаги, она повторяет слова роли. Тут же рядом кое-кто из сестёр, Блок тихо даёт всем указания. Потом  садится на подмостки у ног Любови Дмитриевны. Молчит, смотрит в одну точку.

Б л о к - Г а м л е т.  Я чувствую, что сегодня мы будем иметь успех. Наши репетиции прошли врозь, но единство текста и замысел Шекспира столь велики и значимы, что я даже теряюсь.

Л ю б а - О ф е л и я. Ты не должен теряться, твоё чтение радует многих.

Б л о к - Га м л е т.  Мой монолог Гамлета, а Клавдия я декламирую на публику впервые. 

Л ю б а - О ф е л и я. Драматизм тебе сейчас к лицу, но я тебе не верю. Ты играешь.

Б л о к - Г а м л е т.  А вот у тебя всё получится. Я уверен.

Л ю б а- О ф е л и я. Безумную играть -  тоже непростая задача. 

Б л о к - Г а м л е т. Ты ходила к ручью, ты читала, глядя в воду, и липовая аллея слушала тебя.  Ты серьёзно задумываешься над ролью, и это очень хорошо. Я читаю Шекспира с другими чувствами, во мне будто борются два лица. ( Блок впервые поднимает голову и смотрит на Любу. Люба это  чувствует и смотрит в глаза в ответ)

Л ю б а - О ф е л и я. Я никому не скажу.

Б л о к - Га м л е т. Когда я только начал читать Шекспира, меня захватил сам текст. Я сравнивал переводы и всё учил наизусть, чтобы лучше понять, какой же мне ближе всего. И конечно, мы всегда с бабушкой спорили и потом вместе выбирали лучший перевод. Текст мне поддаётся, но не роль. Хорошо, что ты не видела мою декламацию от лица Ромео. Иногда мне кажется, что слова сильнее героя. Хотя Гамлет самый близкий мне герой. Но когда я начал готовиться именно к роли, не просто читал наизусть для домашних, а именно представлял, как я выйду сегодня на эту сцену, в плаще, со шпагой, когда десятки глаз будут следить за каждым моим вздохом...Мой внутренний голос стал противиться. Восстал против моего перевоплощения. Будто я должен ждать чего-то иного, чего-то другого. Будто бы я сам должен что-то говорить, что-то своё, и при этом не перевоплощаться, а оставаться какой-то значимой частью себя существующего. Но при этом я чувствую, что театр во мне. 

Люба молчит.

Шум вокруг стихает, Блок встаёт и выходит на сцену. 

Первые его слова (возможно. Это приветствие всех присутствующих, может, он называет их всех по именам) заглушаются музыкой и возгласами шумной картонной публики. 

Зритель начинает слышать Б л о к а — Г а м л е т а, когда он  переходит уже непосредственно к рассказу. 

Б л о к — Г а м л е т. А сейчас я для всех напомню содержание этой бессмертной трагедии. 

Город Эльсинор, площадка перед замком.  Полночь.  Марцелл и Бернардо на страже, к ним приходит Горацио, который не верит в появление призрака. Ночью призрак к ним является и он « осанкой - вылитый король покойный».  Горацио пытается с ним заговорить, хочет выявить его тайну и причину его появления. Но Призрак с ним не говорит и исчезает. Тогда Горацио решает обо всём рассказать Гамлету, юному принцу Датскому, что опечален ещё смертью отца и тем, что мать его в скорости после смерти отца вышла замуж за его брата. «Нет месяца! И целы башмаки, в которых гроб отца сопровождала в слезах, как Ниобея».  Сцена вторая. Появляются король, королева, Гамлет, Полоний, Лаэрт, Вольтиманд, Корнелий, придворные и свита.
Гамлет опечален. Лаэрт просит у Короля разрешения вернуться во Францию. Когда все уходят, появляются Горацио и ночные стражники, рассказывают про призрак отца. Тогда Гамлет решает прийти ночью, что бы самому увидеть призрак. Лаэрт прощается с Офелией, с сестрой своей, и велит не думать о Гамлете.  О том же говорит и отец Полоний. 
В следующей сцене появляется Гамлет с друзьями. И вскоре приходит призрак. Гамлет. 
Б л о к – Г а м л е т читает монолог. Декламирует теперь иначе — протяжно и слегка в нос. 

Святители небесные, спасите!
Благой ли дух ты, или ангел зла, 
Дыханье рая, ада ль дуновенье,
К вреду иль к пользе помыслы твои, 
Я озадачен так таким явленьем,
Что требую ответа. Отзовись
Но эти имена: отец мой, Гамлет,
Король, властитель датский, отвечай!
Не дай пропасть в неведенье. Скажи мне, 
Зачем на преданных земле костях
Разорван саван? Отчего гробница,
Где мы в покое видели твой прах, 
Разжала с силой челюсти из камня,
Чтоб выбросить тебя? Чем объяснить, 
Что, бездыханный труп, в вооруженье, 
Ты движешься, обезобразив ночь, 
В лучах луны, и нам, простейшим смертным, 
Так страшно потрясаешь существо
Загадками, которым нет разгадки?
Скажи, зачем? К чему? Что делать нам?
Дальше Блок раскланивается и продолжает уже обычным голосом пересказывать содержание пьесы.  
Призрак уводит Гамлета дальше в туннели, друзья следуют за ними. И призрак открывает Гамлету страшную тайну об убийстве его отца. И просит отомстить Клавдию за убийство. Акт второй. 
Вдруг из-за декорации появляется Скучающий. 
Блок всё так же рассказывает, но теперь его слов не слышно. И слегка приглушается свет. 
С к у ч а ю щ и й. Друзья, неужели нам слушать теперь весь пересказ «Гамлета»?Да, ведь всем давно известно, чем там всё закончилось. Все смерти, всё сумасшествия и это «Быть или не быть»! Увольте, я не могу больше это слушать! Скучно же! Скука шекспировская! Нет в этом никакой правды. Только театр!

Свет на Блока в углу

Б л о к . Тише, тише! Мы же в театре! 
С к у ч а ю щ и й. Зачем всё это здесь нужно? Зачем Шекспир?
Б л о к. А зачем вы здесь? Не задавайте глупых вопросов. Помолчите, пожалуйста, вы всем мешаете. 
С к у ч а ю щ и й. Я вообще не понимаю, что здесь происходит. Сначала эти куклы - Пьеро и Коломбина, теперь Гамлет. Где нормальные герои-то? Кого слушать, над кем смеяться, кому сопереживать?
Б л о к. О, какое точное замечание. Прямо по Аристотелю. Но мы не разыгрываем трагедию, у нас другие цели. Пьеса только началась, всё увидите. И в конце концов, наберитесь терпения, будьте так любезны. 
С к у ч а ю щ и й  усмехается и исчезает. 
Шум и громкие аплодисменты картонных зрителей. На сцене остаётся один Блок.

Б л о к. Прекрасный спектакль был. Восхитительный. Мы все задавались вопросом и искали ответ.

Вы спросите, а где же та самая первая встреча в Боблово Саши Бекетова и пятнадцатилетней Любы в розовой блузе, длинной батистовой чёрной юбке и с напудренным носом? Хотим видеть Сашу - гимназиста, в чёрном городском костюме, шляпе. Сашу, который скачет на белом коне, на своём любимом Мальчике, Сашу, который разговаривает с сестрами Менделеевыми в саду, цитирует Кузьму Пруткова, смотрит свысока, играет роль фата, постоянно изящно и театрально курит и повторяет «О yes, my kind» Говорит исключительно о театре, о прочитанном, говорит много непонятного, рисуется. И вообще, по воспоминаниям Любови Дмитриевны, вполне странный и неприятный молодой человек. 

Где же он? Нет его. Причина одна – Мальчик. Ну сами посудите, семнадцатилетний Саша Бекетов без своего Мальчика уже не Саша Бекетов, а лошадь на сцене…Автор мог, конечно, себе это позволить, но не стал. Все ведь прекрасно представляют себе красивого юношу с копной рыжеватых волос в белом кителе верхом на белой лошади? 

 «О ес, май кайнд» Хотя, сейчас скорее наоборот, лошадью на сцене не удивишь. В этот век у нас так много всего есть, что удивлять приходится отсутствием чего-либо. Вот Вас мы удивляем отсутствием белой лошади. 

А кто-то кого-то удивляет отсутствием автомобиля и вредных привычек. А ещё можно удивить отсутствием желания потреблять и зарабатывать. А я удивлял тогда не отсутствием, а присутствием. Присутствием себя такого, каким я был и хотел казаться тогда юным дамам.

Со мной был и Прутков, от которого так краснели сестры Менделеевы и который так не нравился Любови Дмитриевне.

«Не шути с женщинами, эти шутки глупы и неприличны»

«Что имеем, не храним, потерявши  плачем»

Влюблённый в одну особу страстно – терпит другую только по расчёту».

Была ли хоть когда-нибудь между мной и Любой страсть? Вопрос риторический. Но признавался я страстно. Я тогда, вообще, уже был  Поэтом и уже хотел умереть.

Свет гаснет, зажигается снова на Блоке в углу сцены. Тот сидит за столом и пишет сосредоточенно. 

Б л о к.    "Мой адрес: Петербургская сторона, казармы Л. Гв. Гренадерского полка, кв. Полковника Кублицкого No 13. 7 ноября 1902 года. Город Петербург. В моей смерти прошу никого не винить. Причины ее вполне "отвлеченны" и ничего общего с "человеческими" отношениями не имеют. Верую в единую святую соборную и апостольскую церковь. Чаю воскресения мертвых. И жизни будущего века. Аминь. Поэт Александр Блок" 

Встаёт, надевает длинное пальто, убирает записку и уходит. 
Свет зажигается на всей сцене, мы видим Любовь Дмитриевну в красной ротонде и Блока на улице, идёт снег, морозный вечер. Они идут не спеша, Блок заговаривает первым.

Б л о к. Ты чувствуешь, что сегодня особенный вечер. И этот воздух, этот снег, мороз на щеках говорят о том, что вечер запомнится. Как тот, после спектакля. Помнишь? Когда шли по липовой аллее, удаляясь от шума и суеты. В костюмах. Гамлет и Офелия. И звезда в небе тогда стала нам символом любви.

Л ю б о в ь  Д м и т р и е в н а. Да, Саша. Помню. И сегодняшний вечер тоже мне запомнится. Уже запомнился глубиной и белизной сугробов. И твоими словами.

Б л о к. Ты всё для меня! Боялся сказать, но скажу именно сегодня. Люблю, люблю, люблю

Л ю б а. Саша…Саша…

Б л о к. Ты звезда моя, ты моё Солнце! Любимая. Я говорю это без стеснения. Наши дороги всегда шли рядом, мы просто этого не понимали. А теперь они пересеклись и слились в единое целое. Ты можешь сердиться на меня за мои стихи. Ты говорила, что они не про тебя. Но нет, Люба. В них весь я, в них вся ты. Моя душа, моё сердце, моя жизнь, моя смерть! Всё в тебе, Люба. И сегодня весь в тебе и с тобой. Смотрю, дышу, иду…Это небо и этот снег только для нас. Ты была ко мне сурова, и твой взгляд бил меня плетью. Но любовь расцветала. Я пишу и не могу теперь остановиться. Всё, что я могу в этой жизни – это быть поэтом. Но смогу я только рядом с тобой. Мои звёзды погаснут без тебя. Будь моей женой, Люба!

Л ю б а. Да. Да, Саша. Я буду твоей женой.

После согласия они всё так же смотрят друг на друга, а затем, идут дальше. Вдруг останавливаются. Блок достаёт из кармана листок и отдаёт Любе.

Б л о к. Если бы не твой ответ, меня завтра уже не было бы в живых.

Л ю б а. Саша…

Б л о к. Я прочитаю тебе стихотворение. И оно о тебе, Люба. О настоящей. 

Ты вспомнишь, когда я уйду на покой

Исчезну за синей чертой, -

Одну только песню, что пел я с тобой, 

Что ты повторяла за мной. 

Затем они останавливают извозчика, усаживаются в сани. Люба сначала несмело кладёт голову на плечо Блоку, а затем смотрит в глаза и почти касается его губ своими. Блок не отталкивает, но и не отвечает на поцелуй. 

И потом вдруг с другой стороны сцены появляются ещё одни сани, в них сидит Андрей Белый. Он встаёт подходит к саням Блока и Любови Дмитриевны. Сначала обнимает и расцеловывает Блока, потом целует ручку Любы и снова садится в свои сани. Люба заинтересованно смотрит на Белого. 

Потом вдруг Блок встаёт в санях, за ним Люба. 

Б л о к. Что ж, я рад.

Л ю ба идёт в сани к Белому, они страстно целуются и сани укатываются. Б л о к  резко снимает пальто. В том углу, куда уехали сани с Белым и Любой, снова появляется кровать и стол. Блок садится на кровать, достаёт бутылку вина и бокал, пьёт.  С другой стороны сцены появляется Коломбина, у неё на лице картонная маска с кукольным лицом. На каталке она выкатывает лежащего без чувств Пьеро. Она проходит с одной стороны сцены и уходит в противоположные кулисы.

Блок ложится на кровать и вытягивает ноги, бокал в руке. 

Б л о к. (лёжа)  Милый Боря! 

Были разные люди в моей жизни, но ты сталь «близь души». 

Мы с тобой в один миг, равный падению звезды, почувствовали потребность друг  в друге. Мы оба взялись за перо и конверты. Ты потом скажешь, что мои письма к тебе намного интереснее и качественнее моей же прозы. И я соглашусь с тобой теперь. Мы говорили на одном языке и ловили одну и ту же птицу за хвост. Насколько можно сильно любить человека, настолько я и любил тебя. Всегда. Мы были настолько разные во всём, что наша разность нас и притянула друг к другу.

А впрочем, мы должны рассказать всё сами с самого начала. 

Блок встаёт, переодевает пиджак на белый мундир и садится за стол, достаёт из ящика голубые конверты. 

Одновременно с ним на другом конце сцены появляется Андрей Белый, тоже садится за стол.

Б л о к. Многоуважаемый Борис Николаевич. Только что я прочёл вашу статью «Формы искусства» и почувствовал органическую потребность написать Вам. Статья гениальна, откровенна. Это – «песня системы», которой я давно жду. На Вас вся надежда.

Б л о к  запечатывает письмо в конверт и  бросает конверт в сторону Белого.

Б е л ы й.  Многоуважаемый Александр Александрович! Лично мы не знаем друг друга. Я затрудняюсь – о чём мне писать? Важно не то, с «погоды» или «непогоды» я начну – важно то, что у меня возникает естественная потребность ближе познакомиться с Вами.  Вот и Ваши стихи. Они мне знакомы. Как-то лично заинтересован ими, пристально читаю- не потому ли, что есть в них что-то общее – общее, неразрешённое? Точно мы стоим перед решением вечной задачи, неизменной…и чуть, чуть страшной. Или это не так?

Б л о к.  Милый Борис Николаевич! Вы знаете всё это. Мне кажется, что я ничего нового Вам не уясню. Я ведь только наметил пункты ответов на самые  существенные Ваши вопросы. Главное, на чём здесь должна, мне кажется, остановиться мысль, - это предварительный скептицизм, даже самый грубый, «оправдывающий» забвения о Ней, врождённый нам. Он лежит в основе мистицизма, построенного не на песке, и составляет тот «страх», который «изгоняет совершенная любовь». То, что лежит за гранью скептицизма точнее познаётся молчаньем логики…(пауза) Ваш «эсотеризм» я нежно люблю. Не надо дальше. Это просто вытекает из самого важного для меня расхождения с Вами: Вы любите Христа больше Её. Я не могу. Знаю, что Вы впереди – без сомнений. Но – не могу.  Преданный Вам и любящий Вас Александр Блок.

Б л о к. снова запечатывает письмо в конверт и «отправляет» адресату. 

Тут же пишет следующее письмо.

Милый Боря. Мне вдруг захотелось послать Тебе много всяких моих стихов, и плохих и получше. Напиши мне когда-нибудь, как они тебе вообще кажутся. Право, я Тебя люблю. Иногда совсем нежно и сиротливо. Тебя никто не знает, но как ты думаешь, знаю ли я Тебя? По крайней мере, я этого всегда хочу. 

Дальше под слова Блока на сцене появляется Любовь Дмитриевна в белом свадебном платье и с ней Коломбина. Коломбина цепляет ей фату, они вместе кружатся, смеются, обнимаются. Потом вдруг появляется Пьеро, они с Коломбиной спорят, толкают друг друга, Любовь Дмитриевна будто их не видит, танцует. Коломбина вдруг начинает плакать, а Пьеро срывает с Любови Дмитриевны фату. Люба поворачивается, смотрит на него, как на мужа своего. Хочет поцеловать, но Пьеро отворачивается и уходит, унося длинную фату. Люба падает на колени, тоже плачет. Тогда ей помогает встать Коломбина и они вместе уходят. 

Ты знаешь, что со мной летом произошло что-то страшно важное. Я изменился, но радуюсь этому. Говорить об этом могу пока только с непосвящёнными. Но посвящённым можешь быть разве Ты, никто кроме Тебя не услышит и знать не захочет. Но рядом с этим я совсем перестал бояться людей внутренно и доброжелателен ко многим больше, чем прежде. 

Б е л ы й. Дорогой друг, как мне благодарить тебя за присылку стихов: давно у меня не было таких приятных, радостных минут, как в тот день, когда ты  мне прислал стихи. Что мне сказать о стихах? Что они мне нравятся? Всё та же неуловимая прелесть, всё тоньше и тоньше знакомая прелесть Твоей музы вплетается в новые темы, за которые Ты взялся.

Ты летом отказался от будущего, которое мне ясно до очевидности – почему же Ты определённо не вступаешь на путь бытия, путь прошлого (ибо настоящего нет: оно – или долг перед будущим, либо инстинкт прошлого, т.е. зверство): это путь растительной жизни, имеющий своё основание. Там зверь. В долге – «Жена». Третьего нет: или зверь, или жена. 

Вот теперь я скажу о Твоих стихах. Над ними стоит туман несказанного, но они полны «скобок» и двусмысленных умалчиваний, выдаваемых порой за тайны. 

Дорогой Саша, прости мне мои слова, обращённые к Тебе от любви моей, но я говорю Тебе, как облечённый ответственностью за чистоту одной Тайны, которую Ты предашь или собираешься предать. Я Тебя предостерегаю – куда Ты идёшь? Опомнись! Или брось, забудь – Тайну. Нельзя быть одновременно и с богом и с чертом. 

Б л о к. О стихах я во всём согласен. Знаю это, редко признаюсь себе. Но неужели не самое большое кощунство – «двусмысленные умалчиванья, выдаваемые порой за тайны»? А на них ты не нападаешь. 

Дальше Белый сначала снова хочет писать письмо, но потом резко встаёт, выходит на середину сцены, обращается теперь прямо к Блоку.

Б е л ы й. Ты знаешь моё отношение к Любе; что оно всё пронизано несказанным. Что Люба для меня самая близкая изо всех людей: сестра и друг. Я сам себя узнаю в Любе. Она мне нужна духом для того, чтобы я мог выбраться из тех пропастей, в которых – гибель. Она держит в своей воле мою душу. Самую душу, её смерть или спасение я отдал Любе, и теперь, когда ещё не знаю, что она сделает с моей душой, я – бездушен, мучаюсь и тревожусь. Я всегда готов быть ей только братом в пути по небу. 

Но я ещё и влюблён в Любу. Безумно и совершенно. Но этим чувством я умею управлять.

Только, Саша, тогда начинается драма, которая должна кончиться смертью одного из нас. Смерти я не боюсь, а ищу. 

Милый, милый брат, повторяю ещё раз, что люблю, люблю тебя.

Блок тоже встаёт, обращается к Белому.

Б л о к. Боря, милый! Летом большей частью я совсем не думал о тебе или думал со скукой и ненавистью. Всё время все, что касалось Твоих отношений с Любой, было для меня непонятно и часто неважно. По поводу этого я не могу сказать ни слова, и часто этого для меня будто и нет. По всей вероятности, - чем беспокойнее Ты, - тем спокойнее теперь я. Так протекает всё это для меня, и я нарочно пишу тебе об этом, чтобы ты знал, где я нахожусь относительно этого и что верю себе в этом. Внешним образом, я ругал тебя литератором, так же, как ты меня, и так же думал о дуэли, как ты. Теперь я больше не думаю ни о том, ни о другом. Я думаю совершенно определённо, так же, как Люба и мама, каждый со своим оттенком, что тебе лучше теперь не приезжать в Петербург, - и лучше решительно для всех нас.

Милый Боря, ты знаешь теперь, что я люблю и уважаю тебя. Всё без малейших натяжек и лжи.

Б е л ы й. Но ещё раз прошу у тебя прощения. Дуэль, которую я хотел предложить тебе, вытекала не из личного чувства неприязни, а из полного недоумения, непонимания ни себя, ни тебя. Ни всего окружающего. Я знал, что марево рассеется только от личных отношений, а не литературных, письменных, а вы все противились моему переезду. И мне хотелось погибнуть. Прости, прости, прости меня. Твой Боря.

На сцене появляется Люба. Блок и Белый смотрят на неё. Люба идёт к Белому, обнимает и целует его. Затем подходит к Блоку и становится рядом с ним. Белый улыбается. 

Блок и Белый выходят тогда на середину сцены, обнимаются. Блок подходит к Любе, они берутся за руки и уходят. И следом уходит и Белый.

Снова появляется Блок, сидя на кровати.

Б л о к. Но Вы же знаете, пусть мы и не застрелили друг друга на дуэли в столь юные годы, но искры между нами продолжали вспыхивать всю жизнь. Так же, как и с Любой, мы постоянно сходились и расходились. Менялись наши взгляды друг на друга, на литературное дело, на стихи. Но Боря навсегда остался для меня самым близким другом. А то количество страниц, которые он посвятил мне в своих полупридуманных мемуарах говорит о том, что и я навсегда остался для него Милым братом Сашей. И не было никогда у нас треугольника. Всегда я был и с Любой, и с Борей, а Боря был с нами обоими. Но тогда я честно допускал мысль, что Люба может уйти. Уйти навсегда с Белым. И я бы её отпустил. Я был готов её отпустить. Но Люба не делала никакого выбора. Она знала, что навсегда останется со мной. Что обрекла себя на Поэта. 

Блок встаёт, закуривает, прохаживается по сцене.

Б л о к. Конечно, наши жизни в тот период и до тех пор, пока Боря не уехал и не женился, могли бы лечь в основу тонкой психологичной драмы. Не просто треугольник страсти, а треугольник поэтических душ. Но напомню, что пьеса не обо мне. Может быть, обо мне ещё напишут. И там уже я буду любить, возвышать, ненавидеть, страдать, ревновать и прощать. Боря будет писать горы, как скажут сейчас,  эмоциональных писем.  И мне, и Любе. А Люба будет сжигать эти письма и выбрасывать засохшие чёрные цветы, перевязанные лентой. Потом у неё  появятся мужчины, влюблённости. И я буду подвержен искушениям, рождающим во мне прекрасные стихи. Но в пьесе так же не будет стихов, как и сейчас, а будут настоящие чувства. 

Но давайте о стихах вспомним всё- таки. 

Всякое  стихотворение  -  покрывало,  растянутое  на остриях нескольких слов.  Эти  слова  светятся, как звезды. Из-за них существует стихотворение.

   Тем  оно  темнее,  чем  отдаленнее  эти  слова  от  текста.  В  самом темном

стихотворении  не  блещут эти отдельные слова, оно питается не ими, а темной музыкой  пропитано  и  пресыщено.  Хорошо  писать  и  звездные и беззвездные стихи, где только могут вспыхнуть звезды или можно их самому зажечь.  

Стихами  своими  я  недоволен с весны. Последнее было -  "Незнакомка" и

  "Ночная  фиалка".

Незнакомка…

Снова гаснет свет, меняются декорации, зритель попадает в просторную гостиную на Башне у  Вячеслава Иванова. Здесь и картонные и живые обитатели Башни. Из живых –  Гиппиус и Блок, в отдельной тёмной комнате, в гостиной просторной все остальные -  Белый, Вячеслав Иванов, Зиновьева – Аннибал, Кузьмин за пианино, просто кто-то из писателей или поэтов того времени. 

Пока Кузьмин играет, Блок и Гиппиус разговаривают в соседней комнате.

Г и п п и у с. Я вчера снова перечитывала ваши стихи. Не новые, а ещё те, что попали ко мне до нашего с вами знакомства. Удивительные стихи. Не правда ли, ведь, говоря о Ней, вы никогда не думаете, не можете думать ни о какой реальной женщине?

В полумраке почти этого не видно, но Блок смущается и опускает взгляд.

Б л о к. Ну конечно нет. Никогда.

Г и п п и у с. Да, конечно же. Простите меня. Вы не хотите меня познакомить с вашей женой?

Б л о к. Нет. Не хочу. Совсем не надо.

Гиппиус. Я принесла сборник. Хотите, что-нибудь посвящу Вам?

Б л о к. Можно? Конечно, хочу.

Г и п п и у с. А Вы будете сегодня нам читать? Многие ждут.

Б л о к. Да. Но мне не нравится.

Г и п п и у с. Значит, скорее всего всем понравится. Пойдёмте.

Блок и Гиппиус встают и выходят в гостиную ко всем. Б л о к садится в стороне на диван.

Зиновьева-Аннибал в просторном чёрном платье-халате сидит на полу на подушках. Перед ней ваза с апельсинами. Она их чистит и раздает всем вокруг. Недалеко от неё Ахматова. Свободная и лёгкая атмосфера, гости сидят на диванах, пьют чай и вино.

Кто-то из гостей.

Что ж, дамы и господа, на сегодня мы разгадали все словесные головоломки от хозяина дома и послушали музыку. Должен полагать, что дамы ждут стихов.  

Кто-то из гостий. 

Дамы жаждут поэтов! Разговоры о театре и журналах посреди ночи уже довольно утомили нас.

В я ч е с л а в  И в а н о в. Сегодня Александр Блок молчит весь вечер. Есть ли у него что-нибудь для нас всех? 

Б е л ы й. У Блока всегда найдётся, уж будьте уверены. 

З и н о в ь е в а –А н н и б а л л. Не желаете ли апельсин, Александр Александрович?

Б л о к  встаёт с дивана, берёт протянутый ему апельсин.

Б е л ы й  и  Г и п п и у с  переглядываются. 

Г и п п и у с. А не желаете ли, господа, выйти на крышу? Уверена, что белая ночь как нельзя кстати подойдёт к поэзии Блока.

В я ч е с л а в  И в а н о в. Замечательно! Все на крышу. Звёзд, правда, сегодня почти не видно.

Б е л ы й. Но зачем нам звёзды, если читает Блок? Если стихи о Ней!

Все  перемещаются левее, к декорациям белой ночи над Петербургом.

Б л о к выходит вперёд, одну руку суёт в карман, другой держится за железную раму. 

Б л о к. Незнакомка.  

По вечерам, над ресторанами

Горячий воздух дик и глух,

И правит окриками пьяными

Весенний и тлетворный дух.

Вдали над пылью переулочной,

Над скукой загородных дач,

Чуть золотится крендель булочной,

И раздается детский плач.

И каждый вечер, за шлагбаумами,

Заламывая котелки,

Среди канав гуляют с дамами

Испытанные остряки.

Над озером скрипят уключины

И раздается женский визг,

…

Пока Блок читает, и все заворожено слушают, на сцене появляется Незнакомка – дама в чёрном длинном платье и в шляпе. Она идёт по сцене под руку с Пьеро. Читающий Блок её замечает, смотрит на неё. Идёт к ней. Но все обитатели башни продолжают слушать. 

Пьеро уходит, и Блок берёт Незнакомку под руку и ведёт в  центр сцены.  

Они садятся за стол и тут же вокруг них начинают менять декорации на помещение трактирчика. 

Н е з н а к о м к а (снимает шляпу, распускает волосы. Будто бы становится другой девушкой  - уже не такой загадочной) Вы будете пьяны, Александр Александрович.

Б л .о к. Отчего не напиться иногда, когда жизнь так сложилась: бывают минуты приближения трагического и страшного, ветер в душе ещё свежий; а бывает  - «лёгкая, такая лёгкая жизнь» Ведь путь мой прям, как все русские пути, и если идти от одного кабака  до другого зигзагами, то всё же идёшь всё по тому же неизвестному ещё, но, как стрела, прямому шоссейному пути – куда? Куда?

Н е з н а к о м к а. Загадками  вы говорите, поэты. Туманно и звёздно. А я простоты хочу. Жизни. Любви горячей.

Блок будто не видит своей дамы, снимает пиджак, тут же официант ставит перед ним бутылку вина и стакан. Блок наливает. Смотрит в стакан.

Б л о к. Я  вне себя уже. Пью коньяк после водки и белого вина. Не знаю, сколько рюмок  коньяку.  Тебе  назло,  трезвый. Теперь  я  могу  говорить с тобой с открытым лицом - узнаешь ли ты меня? Нет!

Н е з н а к о м к а. Зачем вы меня сюда привели? Я для вас и ни звезда, и ни женщина. 

Б л о к. (Словно опомнившись)  А почему сыра ещё не принесли? Сыра! Острый круглый! Рошфор! Швейцарский! Бри!

В трактирчик заходят люди, тут же мы видим и Пьеро с Коломбиной. Двое парней подходят к стойке, берут пиво. Одеты они в джинсы и куртки. Так же появляется пара – мужчина средних лет с молодой блондинкой, тоже садятся за столик. Не з н а к о м ка  на всех смотрит с интересом, Блок никого не замечает, смотрит в стакан и пьёт. 

Мужчина и блондинка за столом. Он тут же достаёт планшет и телефон, занимается какими-то делами, созванивается и переписывается.  Рядом с ними за столик садятся двое с пивом, смотрят на блондинку. 

П е р в ы й. Ты посмотри какая! Хороша!

В т о р о й . Ничего так. Может, она не с ним? 

П е р в ы й. За деньги, думаешь?

В т о р о й. Ну не по любви уж точно. В таких глазах нет места любви, когда столько порока.

П е р в ы й. Ох я бы с ней…на тот свет и обратно.

В т о р о й. В губки поцеловать и умереть.

Чокаются кружками и смеются. 

За другим столом компания из трёх мужчин,  один – картонный, за него другим голосом говорит один из двоих.

1-й. И что случилось, что случилось! Не поверите, друзья.

2-ой. Да рассказывай уже. Не жди, пока нальют. 

К а р т о н н ы й. И звала на помощь она, и соседи высыпали на площадку, как горох. И все кричали, катались по полу бесформенные. Ничего сами решить не могли. А он рот ей закрывал широкой ладонью, дыхание у обоих останавливалось. Пока полиция не приехала, не выволокла её бесчувственную на улицу. И он тут же, рядом, Зверь. Рыдал, скулил, о пощаде просил. (пауза)

 Вот такая любовь.

2 –ой. Да уж… 

1 – ый. Смертельная. До гробовой доски.

 2-ой. И что потом?

К а р т о н н ы й. И стала она обычной звездой. Вон как та, что с поэтом сидит, вся в чёрном.

1-ый. С пьяным поэтом. 

2-ой. Все поэты пьют.

К а р т о н н ы й. Чистый разум – это как Бог. Веришь, веришь, а есть ли он?

1-ый. Ищут Бога в вине и коньяке.

2-ой. А любовь на простынях, глупцы.

К а р т о н н ы й. И мне налейте сегодня, я поэтом быть хочу.

Официант ставит перед ними бутылку вина  и бокалы.  Пьют.

К Н е з н а к о м к е  и Б л о к у  подходят Коломбина и П ь е р о, К о л о м б и н а  кладёт руку на плечо Б л о к у.

К о л о м б и н а. Ты пьян, Саша? 

Б л о к смотрит на неё и улыбается, берёт её за руку. 

Б л о к. Да, я пьян.

П ь е р о. Греши,  пока  тебя  волнуют твои невинные грехи, Пока красавицу колдуют твои греховные стихи.

Б л о к. Я знаю! Истина в вине!

Чокаются с Пьеро и пьют. Коломбина и Пьеро уходят. Блок смотрит на Н е з н а к о м к у. 

Б л о к. О ней. Всё о ней! А о ней ли? О тебе? Ты уйдёшь отсюда с Господином, потому что я Поэт. А кто ты? Она ли?

Н е з н а к о м к а. Я расскажу Вам одну историю, Александр. Это случилось со мной недавно. А Вы пейте, ешьте. Ловите за хвост то, что видите в стакане.

Вечером я сидела в ресторане. Не в таком богом забытом трактирчике, грязном и пошлом, куда приходят только самые отчаянные и печальные люди. А в хорошем ресторане, с белыми скатертями и звонкими бокалами. И увидела за соседним столом человека. Это был  мужчина с копной рыжеватых волос, в строгом чёрном сюртуке по фигуре. Меня привлекло его красивое лицо, словно выточенное из камня. Я не могла оторвать от него взгляда, хотя и чувствовала, что совершаю ошибку. Он заметил меня и подошёл. Подарил мне розу. Говорил глухо и медленно. Мы вышли на улицу, он был молчалив. Одна тихая мрачная улочка сменяла другую, пока мы не дошли до комнат. Мой вечерний друг сел на диван и смотрел на меня. И я впервые не знала, что делать. Я не могла пошевелиться. Такой трагичный был  у него взгляд. 

Тогда он встал, подошёл ко мне, взял меня за руку и усадил рядом с собой на кровати. Обнял и поцеловал в лоб. Стал читать стихи. Я не помню ни слова, но я всё так же слышу их музыку. Я успокоилась и заснула у него на плече. А утром, когда я проснулась, то его уже не было, но на столе лежали деньги. Больше, чем нужно. И мне стало так стыдно, что я ещё несколько дней потом не могла их потратить. И не смогла. Отдала матери. За что он мне заплатил? Скажите?

Б л о к. Когда он тебя обнял, он что-нибудь говорил тебе? Помимо стихов.

Н е з н а к о м к а. Да, говорил. Но я плохо помню. Меня будто окутало его голосом, его трагичным спокойствием, уверенностью. Я помню,  стихи были о какой-то женщине. Я слушала и влюблялась.

Б л о к. В него?

Н е з н а к о м к а. В женщину. Я представляла, что она – это я. 

Б л о к. В тот миг для него Ты и была ей. За это он и заплатил. За теплоту.

Н е з н а к о м к а. А мне сегодня за что платить будете, Александр Александрович?

Б л о к. Платить? Я за любовь должен платить?

Н е з н а к ом к а. Это ещё смотря какая любовь. Пока не вижу никакой любви.

Б л о к. Вот и я её здесь совсем не вижу. (смотрит по сторонам) 

Н е з н а к о м к а. А за окном снег!

Б л о к  внезапно встаёт.

Б л о к. Голубой снег!  Пойдёмте, пойдёмте скорее отсюда!

Выбегают из ресторанчика, поднимается метель, ветер. Н е з н а к о м к а  сначала собирает волосы, затем надевает шляпку с вуалью, Б л о к  кутается в пиджак.

Б л о к. Вот Оно! Чувство!

Н е з н а к о м к а. Вы с ума сошли! Здесь метель! Мы замёрзнем! Давайте внутрь вернёмся!

Б л о к. Смотрите! Смотрите! Вы другая! Только здесь и только так я могу её почувствовать! Вы тоже можете! Ветер! Ветер!

Ветер практически сбивает их с ног, Б л о к   в эйфории поддаётся стихии, падает на колени, протягивает руки к небу, откуда сыпется искусственный снег. 

Б л о к. Не вечером! Не в ресторанах меж пьяными, а здесь – под голубым снегом сияют твои звёздные глаза! Твой стройный стан, ты ослепительна! Мария – имя не твоё, имя земное!

Н е з н а к о м к а.  Вы что-то путаете, Александр Александрович! Я – Марта, Вы так меня и называли до сих пор. Прошу Вас, вернёмся в ресторан! Я замерзаю. Или согрейте меня!

Б л о к. Я не могу тебя коснуться. 

Н е з н а к о м к а. Тогда я ухожу.

На сцене появляется Скучающий, он всё  в том же чёрном балахоне. Он приближается к Н е з н а к о м к е   и  Б л о к у.

Метель усиливается, Б л о к падает на землю, мимо него проходит С к у ч а ю щ и й  и накрывает его голубым плащом. 

Н е з н а к о м к а. Здесь только что был поэт. Где он?

С к у ч а ю щ и й. Не было никакого поэта. Тебе показалось, красотка. Смотри, ты совсем замёрзла. Идём со мной. Согрею тебя.

Н е з н а к о м ка. Ну как же, ведь был же поэт. Александр Александрович.

С к у ч а ю щ ий. Всё вам, красавицы, поэтов подавай. Высокий и красивый, глаза прозрачные и голос чарующий?

Н е з н а к о м к а. Всё верно. Таким и был он.

С к у ч а ю щ и й. Всё мечтаешь, дорогая. Нет здесь поэта. И не было. Пойдём, я тебя угощу в ресторанчике. 

Н е з н а к о м к а. Да, я пойду  с тобой. А то холодно что-то. Метель…была

С к у ч а ю щ и й. Да какая же метель? Осень только началась. 

Обнимает Н е з н а к о м к у  и  уводит. 

На сцене появляются Коломбина и Пьеро с кроватью и увозят на ней Блока, накрытого голубым плащом. 

Дальше сцена без слов под музыку.

Появляется Скучающий, он доволен, вальяжно прохаживается по сцене. 

С к у ч а ю щ и й. А Марта была хороша. Ничего звёздного под чёрным платьем не нашёл. Кто сказал, что самые яркие звёзды достаются поэтам? Да и где поэты-то? А любовь земная  - она всегда горяча. Растопит любой голубой снег. И никакого Шекспира, никакого Блока не надо. Кому нужны слова, когда есть губы и руки?

Появляется Пьеро с деревянным мечом. 

П ь е р о. Тебе никогда не убить мою Музыку! Никогда!

И тут же бросается на Скучающего.  Ранит его. Тот падает. Пьеро убегает.

Скучающий встаёт. Смеётся. Сначала снимает маску, мы видим лицо молодого человека. Затем сбрасывает балахон. Он в белой рубашке с красным пятном от ранения, в брюках со стрелками. Пробует свою «кровь» на вкус. 

С к у ч а ю щ и й. Увы, не клюквенный сок. Ненастоящая. Липкая, сладкая. Невкусная на языке, как плохие стихи. Но, конечно же, меня не ранили. Разве может убить Мечта деревянным мечом? Только мы сами можем её убить. Мы сами. Запомните.

Уходит за кулисы, выходит, завязывая галстук, надевает пиджак, пальто, убирает в сумку планшет, телефон. Кошелёк. 

С к у ч а ю щ и й. Задержался я здесь, снова опаздываю. Опять же, пробки. Поэтические пробки в душе. Где всё так же метёт голубой снег и льётся клюквенный сок. И поэт пьёт вино. А я пью зелёный чай с имбирём, потому что он полезен для здоровья. 

Снова появляются Коломбина и Пьеро. Оба в костюмах, Пьеро направляет на Скучающего пистолет. 

П ь е р о. До завтра. Не опоздай, тебе к восьми. 

Выстрел. Скучающий падает. Свет гаснет.

Голос С к у ч а ю щ е г о. И когда есть такая звёздная жизнь, то  никакая, даже самая реальная  пуля не убьёт. А только деревянный меч и ранит. И потечёт клюквенный сок.
Занавес.
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