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                                                                                 АЛЕКСАНДРА ФОМИНА

                                                                                               sarasin@yandex.ru
                  З Д Р А В С Т В У Й, Д Ж О Н Н И!

                        Трагикомедия
                                          Действующие лица
Участники одного интернет-форума:

АРКАДИЙ  - безработный, 52 года

ИГОРЬ - бизнесмен средних лет

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА – замужняя женщина за сорок                    

НАДЕЖДА  - деловая независимая женщина

ЮРА -  ученик 11 класса

СВЕТА -  энергичная молодая девушка

МИХАИЛ -  рабочий на мебельной фабрике

ВАЛЕРИЙ -  друг Аркадия

ЛЕНА -  жена Аркадия

ОФИЦИАНТ
Действие первое

Картина первая
Квартира Аркадия. Неубранная комната. Вещи разбросаны по стульям. Стол завален грязной посудой и бутылками. За столом сидит  Аркадий, уткнувшись в ноутбук. В комнату входит мужчина. Это Валерий.
ВАЛЕРИЙ   Привет, Аркаш! У тебя открыто было. Всё заседаешь? Фу, дышать нечем… (Открывает окно)
АРКАДИЙ  Привет! Сейчас, Валер, минутку подожди, я закончу. А то дел столько накопилось.
Валерий подходит к столу, освобождает на столе уголок, ставит две бутылки пива и какую-то закуску. Аркадий что-то быстро печатает . 
АРКАДИЙ  Сколько времени? Десять? Так и не лёг… и не ужинал, кажется. (закрывает ноутбук) Валер, глянь, есть что-нибудь в холодильнике. Сейчас  позавтракаем.

ВАЛЕРИЙ (открывает холодильник, что-то берёт оттуда, разглядывает, нюхает, закрывает)  Ленка-то когда приезжает?

АРКАДИЙ  Завтра. Прибираться сегодня буду. А то она мне…сам знаешь… страсть как порядок любит. Всё структурирует, по полочкам раскладывает. И меня в том числе. (садится за стол, открывает пиво и разворачивает снедь, принесённую Валерием)
ВАЛЕРИЙ   А я вчера к мужикам нашим ходил на стоянку. Совсем у них дела плохи. Еле-еле по четыре тысячи в месяц поднимают.

АРКАДИЙ  Так к этому всё и шло. Город у нас маленький, завод стоит. Народ совсем обнищал. Кто ж ездить будет... Это в Москве, может, таксистам хорошо… Я  ж говорил, неперспективное это дело.

ВАЛЕРИЙ Помнишь, я когда начинал, у меня  Москвич был старый ижовский. Мне его ребята довели до ума,  Жигуля по трассе вставлял. Так я на нём по 700 баксов в месяц делал…Мужики про тебя спрашивали. Обижаются, что не заходишь.

АРКАДИЙ  Да когда мне… с контентом уж опоздал,  статистику не доделал, с людьми нормально поговорить не успеваю…

ВАЛЕРИЙ  Да с кем ты там разговариваешь?

АРКАДИЙ  Как тебе объяснить? С людьми. Ну, с кем мне здесь общаться? Мне, понимаешь, пища интеллектуальная для ума нужна. Души родные нужны. Которые меня уважают. Интересы мои разделяют. Вот я музыку эту люблю… (Включает музыку, поёт Джонни Кэш.) Давно уже. Ты знаешь. С кем мне об этом поговорить? С тобой? С Ленкой?

ВАЛЕРИЙ  Я ж английского не знаю, Аркаш…

АРКАДИЙ  Да не в этом дело. В английском и я, может, не силён, а вот понимать надо, чувствовать… Там (показывает на компьютер) меня все понимают и уважают. Любят, можно сказать….Знаешь, вот Ленка ходит, молчит, со мной не разговаривает. Самой-то скучно, ведь  вижу…  меня-то каждый вечер десять человек ждёт. А ей и поговорить не с кем. Вчера вон парень наш один машину свою новую показывал. Фотографии. Мазду всё-таки взял (Вздыхает.) Месяц обсуждали, какую купить. Они, молодые, крутых из себя строят, а ключа гаечного в руках не держали. Я, помнишь, как под копейкой своей днями лежал? Ну вот, подсказал, что да как. Благодарил… Или вот администратор наш. Бизнесмен питерский. Мы с ним о производстве беседуем, о заводе нашем рассказываю. Интересуется, знаешь… мастерство-то не пропьёшь.  Ещё вот парень молодой один, Юрка…с ним ругаемся…да. Уму-разуму учить приходится. Так и не понял, чем занимается. Бездельник небось. Они ведь другие какие-то совсем, молодёжь нынешняя, а вот как-то ж общаться уметь надо…да и им пользительно, а то, куда жить, не понимают… Ещё кто? А.. Татьяна Петровна, умная баба… Ленка против неё никуда … (Пьёт пиво) Хорошо, Валер, что пиво принёс. Перебрал я что-то вчера…

ВАЛЕРИЙ (вздыхая) Молодец ты, Аркаш…а я, сколько ни пробовал, ничего не получилось. По старинке общаюсь, у гаражей. Пальцы не слушаются мышью этой двигать, в глазах от экрана рябит, вот чуть Витькин компьютер не разбил со злости. Теперь и близко не подхожу. Послушай, неужто и правда, что там заработать что-то можно? Мужики вот не верят.

АРКАДИЙ  Понимали бы чего…

ВАЛЕРИЙ  Да у тебя ж вечно денег нет, Аркаш!

АРКАДИЙ  Дураки вы, к наличным привыкли. Раз руками чувствуете, значит есть. А у меня, знаешь, сколько на Яндексе лежит?

ВАЛЕРИЙ  Где?

АРКАДИЙ  Ну вот видишь, как с вами разговаривать… (Включает музыку погромче, начинает подпевать) Вот на этой музыке мы и зацепились…на Джонни Кэше. А потом уж пошло- поехало, перезнакомились все, общаться начали…
В этот момент в комнату входит женщина, увешанная тяжёлыми сумками. Мужчины её не замечают. Она ставит сумки на пол, садится на стул и молча смотрит на Аркадия.
АРКАДИЙ  Понимаешь, Валер, интернет-деньги – это те же самые наши деньги только в интернете…ой, Ленка! Ты ж завтра должна была приехать, во вторник!

ЛЕНА  (устало) Должна была во вторник и приехала во вторник. Аркаш, у тебя совесть есть? Ты ж знал, что я с сумками буду. 

АРКАДИЙ  Что ж ты не позвонила? Я бы встретил…

ЛЕНА Денег на мобильнике не оказалось.

АРКАДИЙ  Ой! Чёрт! Забыл положить. Ленка, прости. Так сегодня что, вторник? Вчера ж только воскресенье было…Лен, ты прости уж меня…ну, дни перепутал…
Лена ходит по комнате, поднимает вещи с пола, пытается убирать посуду со стола, видит открытые бутылки пива и пустые из-под водки.
ЛЕНА  Алкаши проклятые…сил моих нет больше. Валер, уходи, ради бога, от греха…
Валерий берёт своё пиво, что-то из закуски.
ВАЛЕРИЙ Ну, я пошёл! До свидания! Аркаш, ты к нам заглядывай…  (Уходит)
Лена встаёт со стула и начинает что-то выкладывать из сумок на стол. Аркадий молча за ней наблюдает.

ЛЕНА Творог будешь? Со сметанкой? Такая вкусная в этот раз получилась.

АРКАДИЙ  Давай! Я и не ужинал вчера (Садится за стол.)
Лена молча на него смотрит. Аркадий не понимает, в чём дело.
ЛЕНА (медленно.) А я надеялась, что откажешься…. Ты хоть понимаешь, что ты уже законченный моральный урод? Люди нам продуктами помогают, денег не берут. Ты ни разу не съездил помочь. А ведь ешь всегда! И не стыдно… Картошку вчера копали, всё тело ломит, будто палками побили…

АРКАДИЙ  Лен, ну и зачем такое геройство…не девочка.

ЛЕНА  У тебя совсем крыша едет от твоего интернета? Ты что кушаешь каждый день? Мне людям в глаза смотреть стыдно. Что мне отвечать, почему Аркадий не приезжает? Они ж мне тяжёлого ничего делать не дают. Там мужик нужен, своих баб и так хватает. Ты понимаешь, какой это труд на земле? Не по клавиатуре стучать… На автобус меня посадили. А я-то, дура, ещё сумку картошки взяла, говорю, меня Аркадий встретит…

АРКАДИЙ   Говорю же, дни перепутал. ..

ЛЕНА  А деньги на мобильник? Я смотрю, на остановке тебя нет, еле дотащилась с сумками до скамейки, села так, отдышалась, думаю, сейчас позвоню… И ни копейки… Племяшке вчера мороженое купила. Я ж без подарка приехала…

АРКАДИЙ   Лен, ну дурак, про мобильник забыл. Я тебе сейчас такой ролик интересный покажу! Специально для тебя нашёл!

ЛЕНА Ты правда ничего не понимаешь или прикидываешься? Неделя прошла, ничего не помнишь? Как уплатили за интернет твой проклятый? На мобильник не оставила. Идиотка. Ты говорил, что получишь деньги. Вот вставай сейчас, иди оплати мне мобильник!

АРКАДИЙ  Лен, я работу не успел закончить…завтра, может, деньги переведут…

ЛЕНА Конечно. Завтра. Человек завтрашнего дня. Ты ведь сволочь, Аркаш, самая настоящая. И ведь прекрасно себя чувствуешь! Нормальный бы мужик уже со стыда помер, что не работает два года, у жены на шее сидит. А этому хоть бы что. И ведь пил без меня опять (Показывает ему бутылку из-под водки). И деньги нашёл. Господи, всю жизнь одно и то же, сил моих больше нет!

АРКАДИЙ  Ну куда я здесь работать пойду? Вот Валерка рассказывал, мужики без работы сидят… сто раз уже обсуждали…и потом я работаю, в интернете, на фри-лансе. Просто это не так, как раньше мы все работали: с девяти до шести, аванс, получка.  (Подходит к ноутбуку, включает. Звучит музыка Джонни Кэша)
ЛЕНА  Конечно, не так. За ту работу деньги платили. И в аванс, и в получку. И не надо мне все эти иностранные слова говорить. Не знала и знать не хочу. 

АРКАДИЙ  Лен, так нельзя. Мир вперёд идёт, а ты ничего нового знать не хочешь.

ЛЕНА  Не хочу. Зато работаю. И тебе есть, чем оплатить интернет. Ты хоть понимаешь, что тебя все за дурачка считают? Мальчишки целый день в компьютере и этот, старый дурак, тоже. Попроси Валерку, чтоб тебя тоже в охрану пристроил. Я хоть сутки через трое без тебя отдохну!

АРКАДИЙ  Хватит чушь нести! Была б здесь нормальная работа, я бы пошёл. 

 ЛЕНА Да, идти работать некуда. Пить есть куда. Картошку копать – не работа. Я – дура. Всё как у людей.  И выключи эту музыку проклятую! Я её ненавижу! И интернет твой тоже.
Выбегает из комнаты. Аркадий делает музыку громче и опять начинает что-то печатать.

Картина вторая
Валерий и Аркадий сидят за столом перед ноутбуком. Пьют пиво.
ВАЛЕРИЙ  Ну что, Ленка сильно вчера ругалась?

АРКАДИЙ  Да как обычно. Братья её двоюродные  воду мутят, что мол, помогать им не езжу.  А мне эти сельские красоты…(Вглядывается в экран, что-то печатает.) как-то не добавляют никакого вдохновения. Да и само место там вовсе не живописное. Даже пруд, неподалёку был, барыги какие-то в аренду взяли, рыбу разводят, никого близко не подпускают…

ВАЛЕРИЙ Ленкина родня всё ж. Ты б уважил…Продукты опять же.

АРКАДИЙ (Печатая на компьютере). Ленка, Ленка. Совсем тёмная баба стала. Человек ведь как-то вперёд развиваться должен, а она…У нас там (кивает на ноутбук) бабы совсем другие… Ну что мне с ней делать? И ведь не оставишь…

ВАЛЕРИЙ В каком смысле?

АРКАДИЙ Смотри! (Поворачивает к нему монитор.) Светой зовут. 

ВАЛЕРИЙ Кто это?

АРКАДИЙ Нравится? Что делать, не знаю.  Влюбилась, причем реально. Удочерить что ли?

ВАЛЕРИЙ  В кого влюбилась? В тебя? По интернету? Она ж тебя не видела!

АРКАДИЙ  Дурак ты, Валерка. Разве это главное? Мужики вообще свои фотографии редко выкладывают. Я вот наших, Игоря – бизнесмена, Юрку, Мишку, который машину купил, тоже не видел. Человеку ж душа нужна… Вот скажи: как может девочка влюбиться, ревновать, рассоривать с другими .... в мужчину, который старше её на двадцать пять лет? И ведь без денежного интереса и прочая-  прочая. Все признаки налицо. Есть и такое, оказывается, в жизни. Раньше думал, что только в Ленкиных сериалах такое бывает.

ВАЛЕРИЙ Ну ты даёшь, Аркаша! Правда, что ли?

АРКАДИЙ  Вот, смотри. Опять письмо прислала. Большое. Целый час ответ печатал. Мечется девочка по жизни. По письмам видно: то плачет, то про детство рассказывает, то смеётся, то с жизнью покончить хочет из-за любви… 

ВАЛЕРИЙ  Из-за тебя?

АРКАДИЙ  Может, и из-за меня. Всё серьёзно. Объясняю, как могу. Про жизнь, про Ленку…Понимаешь, она каждый день разная. Ранимая, нежная. Прямо торнадо какое-то вокруг меня…. И ведь засасывает… Она ведь актриса, знаешь. В театре работает. Скоро у неё премьера будет. Приглашает вот.

ВАЛЕРИЙ (Задумчиво, разглядывая фото на мониторе). Красивая…

АРКАДИЙ  Да, это она в Крыму. Я посоветовал. А то они всё по заграницам мотаются. А ведь дорого, да и опасно… Для меня специально фото сделала, что б с цветком в руке и на фоне моря. А вот, кстати, Надежда, я тебе говорил. На Гоа. Слышал про такое?

ВАЛЕРИЙ Шикарная баба! Тоже тебе письма пишет? 

АРКАДИЙ  Нет. С ней просто общаемся. Обо всём. Она нам про путешествия свои рассказывает. Помнишь, как раньше Вокруг света смотрели…. Не то, что Ленка…одна картошка на уме…

ВАЛЕРИЙ  Завидую я тебе, Аркаш. Прямо как другой мир. А мы тут… пиво да телевизор…

АРКАДИЙ  По поводу этого другого мира. Валер, у меня к тебе просьба. Денег одолжишь? Мне в Питер съездить надо.

ВАЛЕРИЙ  Зачем?

АРКАДИЙ (Показывает на компьютер). Наши встречу организовали. Ну что б реально увидеться. Через три дня. А у меня, как назло, карточку заблокировали, сбой какой-то в системе, через неделю новую обещали выдать. Я получу, отдам.

ВАЛЕРИЙ Да ты что? И Света эта будет? И бизнесмен?

АРКАДИЙ  И Татьяна Петровна, и Юрка - бездельник, и Мишка…ну менеджер, который машину купил.  Надюша … думаю, будет, да  все придут. Я костюм сто лет не надевал. Куда в нашей глуши… Мы ведь в ресторане собираемся.

ВАЛЕРИЙ  Иди ты! Мужикам расскажу – не поверят! Я тебе не хотел говорить…смеются они над тобой, выдумываешь, мол, всё: друзей этих, работу… я знаешь, уже тоже сомневаться начал.

АРКАДИЙ  И напрасно. Когда я тебе врал? Приеду вот  - фото покажу. Так одолжишь? А то Ленке я, сам понимаешь, и заикнуться не могу. 

ВАЛЕРИЙ  Вчера получку получил. Ради такого дела… Вот... (Вздыхает.) Интересно ты живёшь, Аркаша…

КАРТИНА ТРЕТЬЯ
Отдельный зал в ресторане. Официант делает последние приготовления к банкету: поправляет всё на столе, перекладывает приборы, считает бокалы. В зал входит Аркадий и неуверенно оглядывается.
АРКАДИЙ  Здравствуйте! Я значит первый...

ОФИЦИАНТ  Здравствуйте! (Смотрит на часы) Вы на семь часов? Прошу!  Вот, всё приготовили. Вас сколько будет? Уже известно?

АРКАДИЙ  Да я не знаю точно,  человек десять . Дайте мне меню, пожалуйста, посмотреть

ОФИЦИАНТ  Вот, пожалуйста.  Юбилей?

АРКАДИЙ  В каком-то смысле да, встреча старых друзей, уж несколько  лет вместе. (Обеспокоенно листает меню.)  Да, совсем  отстал от жизни. Теперь, что, везде такие цены или только у вас?

 ОФИЦИАНТ (Улыбаясь). Да вы не волнуйтесь, предоплату уже внесли. У вас же по безналу будут платить, от юрлица, за весь банкет.

АРКАДИЙ (облегчённо) А, ну если так…где у вас можно музыку поставить? У нас своя будет.

ОФИЦИАНТ  Вот здесь. Нас предупредили.
Аркадий ставит диск в проигрыватель, начинается песня, он подпевает. Официант, накрывающий на стол, прислушивается.

ОФИЦИАНТ  Это кто поёт?

АРКАДИЙ  Джонни Кэш, американский певец  кантри, 60-е,…родился в 32-м, умер в 2003. Сегодня его день рождения.

ОФИЦИАНТ   Как моя бабушка

АРКАДИЙ  Ну, его не только бабушки знают. У нас разные люди будут, вот увидите.

ОФИЦИАНТ  Так вы из-за этого певца собираетесь?

АРКАДИЙ  Да. Мы все  в интернете общаемся, поклонники творчества, вот решили первый раз  по-настоящему встретится, в его день рождения, отметить, так сказать…

ОФИЦИАНТ  Прикольно! Что, правда, только в интернете общались?

АРКАДИЙ (рассматривая принесённые с собой диски) Да, только там. Некоторых по именам знаем…кто-то фото показывал. Меня вот никто в лицо не видел. ..   несколько лет тесного общения в виртуальном мире….родные люди, можно сказать…

ОФИЦИАНТ  Вот, всё готово, удачной встречи и не разочароваться! А то знаете, как бывает, познакомишься с девушкой в интернете по фотографии, а потом при встрече узнать не можешь.

АРКАДИЙ  А в обратную сторону было? Чтоб сначала разочароваться…?

ОФИЦИАНТ  Нет. Если уж фотошоп не помог, зачем я знакомиться-то пойду? (Выходит.)

Звучит песня Джонни Кэша . Аркадий оглядывает накрытый стол, всё поправляет, переставляет, вынимает сигареты, начинает прикуривать, потом быстро тушит сигарету и ищет, куда бы бросить окурок.  Входит официант и  женщина лет сорока пяти. Это Татьяна Петровна.
ОФИЦИАНТ  Ну вот, к вам  ваши виртуальные друзья….

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА  Здравствуйте! Вы  Игорь?  Или Аркадий?

АРКАДИЙ  Здравствуйте! А как вы думаете?

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА  Значит, Аркадий! Угадала? 

АРКАДИЙ  Точно, он и есть. С кем имею честь?

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА  Татьяна Петровна

АРКАДИЙ  А… Танюша! я думал ты  старше…и полнее что ли…

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА  Наверно, потому, что меня вся наша молодёжь по имени отчеству называет…а  я твой возраст уже давно определила, прикинула, сопоставила факты из твоей жизненной биографии.

АРКАДИЙ  А я и не помню никогда, кто, что пишет…и  что, точно определила?

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА  Пятьдесят два

АРКАДИЙ  Увы, точно. Умная ты, Тань. Давно понял.

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА  Спасибо, Аркаш. Знаешь, как хорошо, что ты приехал…далеко ведь… 

АРКАДИЙ  Да, вот занял денег и приехал, у меня друг здесь живёт, приютил, заодно и повидались.

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА  Мне прямо не верилось, что мы вот так сможем собраться. Даже не ожидала, что так рада буду. Какой Игорь молодец, что всех организовал.

АРКАДИЙ  Мало того, что всех организовал, так и всё уже оплатил.

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА  Да, он же писал, что, мол, подарок от его фирмы.

АРКАДИЙ  Да? Опять я пропустил.

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА  Сначала я очень сомневалась, идти – не идти.

АРКАДИЙ  Почему?

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА Даже объяснить не могу, мы так хорошо общались, а тут, придёшь, увидишь, что люди совсем другие….

АРКАДИЙ  И что?

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА Глупо, конечно, но я волнуюсь!

АРКАДИЙ  Да всё нормально, Тань… ты проще ко всему относись. Что тут такого особенного?

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА Я так не могу. Ну как, что особенного? Всё необычно. Познакомились в интернете, общаемся, друг друга никогда не видели.

АРКАДИЙ  Ну, вот ты меня увидела. В обморок же не упала?

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА  Я сама иногда на себя смотрю, думаю: что же ты делаешь? Меня на работе бы засмеяли, если б знали, что я в интернете общаюсь.

АРКАДИЙ (обнимает её) Тань, расслабься. Жизнь теперь другая. Это нормально. А ты одной ногой в прошлом, остановилась на пороге. А жена моя даже и не пыталась: обеими ногами там.  Хотя да, там тоже неплохо было, в той жизни. 

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА Аркаш, я так не могу, как ты: пишешь, что хочешь, как хочешь…вот ерунду всякую смело пишешь. А я над каждой фразой думаю, ошибки проверяю.

АРКАДИЙ  Я заметил!
Входит очень молодой человек. На нём пафосная футболка с его аватарой. (какой-то безобразный рисунок)
ЮРА  Здравствуйте! Я музыку услышал, понял, что мне сюда. (Показывает на свою футболку.) Аватарку мою узнаёте?  Юра.

АРКАДИЙ  А…мой главный оппонент…(Подходит к нему, здоровается за руку.) Аркадий Васильевич, вот  имею честь представить: Татьяна Петровна! 

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА  Вот уж не ожидала! Юра, а сколько же тебе лет? 

ЮРА  Семнадцать.  Я в одиннадцатом классе.  А вы сколько думали?

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА Ну не меньше двадцати пяти…по стилю изложения, по мыслям…Джонни Кэша любишь…

ЮРА Да Джонни Кэш мне давно уже по барабану, мне с вами всеми нравится общаться… Как-то фильм про него случайно посмотрел…захотел узнать ещё что-нибудь, так к вам и попал…Аркадий Васильевич,  простите, я думал вы гораздо моложе, знал бы, не стал бы с вами так ругаться…

АРКАДИЙ  Почему это?

ЮРА  Ну…вы намного старше …невежливо было с моей стороны…

АРКАДИЙ  А вот Татьяна Петровна правильно мой возраст определила, поэтому и не ругалась со мной! Да ты не переживай, мне, может, нравится с тобой ругаться…

ЮРА  Ну… если нравится… можем и тут ругаться, я не против!

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА  У меня сын твоего возраста, но я не представляю, чтобы он вот так смог с нами общаться, на равных. 
Входит Михаил. Неуверенно озирается. Все присутствующие с интересом на него смотрят. Играет негромко музыка. Он прислушивается.
АРКАДИЙ  Любите Джонни Кэша?

МИХАИЛ  Да. Вы – Аркадий? 

АРКАДИЙ  А если Игорь? 

МИХАИЛ   Игоря я уже несколько раз видел. Так что вы - Аркадий! Михаил. …рад знакомству (Они здороваются.)…а вы Татьяна Петровна? Я вас так себе и представлял, только постарше немного ..ты..Юра? (Здоровается с ним за руку.) Удивил…

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА  Он всех удивил. Никто, наверно, и не догадывался, что он…

ЮРА …такой маленький?

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА Ну….да..
В этот момент в зал входит женщина. Это Надежда. Все смотрят на неё.
НАДЕЖДА  Здравствуйте! Я очень рада всех вас видеть! Не узнаёте?
Пауза. Все переглядываются, сразу не могут догадаться.
ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА  (неуверенно) Надя? Молодец, что пришла! Так хотелось на тебя настоящую посмотреть.

ЮРА  Конечно! это она, как я сразу не узнал! А ведь столько фото было! Привет!

АРКАДИЙ  А…наша лягушка-путешественница! Немудрено, что не узнали, ты то в купальнике на Гоа, то в шляпе экзотической….а теперь откуда?

НАДЕЖДА  Из дома.

ЮРА  А  я вообще думал, что …вы – моя ровесница….

НАДЕЖДА   А мне помнится, что мы были на ты… я тебя разочаровала?

ЮРА  Что ты! я, наоборот, очень рад…я людей постарше люблю… давай я тебя со всеми познакомлю. Это Аркадий Васильевич… Татьяна Петровна…Миша.

НАДЕЖДА  Здравствуйте, Аркадий! Татьяна Петровна, мне тоже очень приятно вас, наконец, увидеть. Миша, здравствуйте!

ЮРА Ой, сам забыл представиться, Юра!

НАДЕЖДА  Да я уж догадалась …(Дёргая его за майку.)…очень приятно с тобой заново познакомиться …что-то нас мало…. 

ЮРА  Так все боятся!

НАДЕЖДА  Чего?

ЮРА  Ну как, придёшь,  а там боты какие-нибудь…

АРКАДИЙ  Или школьники, вроде тебя…

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА  А я тоже колебалась. До последнего не могла решить.

МИХАИЛ  А по вашим сообщениям не скажешь, что вы такая робкая. Я вот, может, тоже боялся с вами встретиться, а сейчас вижу: не так страшен чёрт, как его малюют.

ЮРА  Да, Татьяна Петровна, ничего страшного. Вот вы же не ожидали, что я такой… малолетка..теперь знаете…а я с Надей ошибся..вот Михаил  такой, как я и ожидал!

АРКАДИЙ  Да, Миша, пожалуй, твой виртуальный образ больше всего с реальным совпадает, с тобой я меньше всего удивился.

МИХАИЛ  А это хорошо или плохо? что совпадает?

НАДЕЖДА  Конечно, хорошо, Миша! Предсказуемо. Знаем, чего от тебя ожидать.
В зал вбегает запыхавшаяся девушка. Красивая, вызывающе одетая.
СВЕТА  Я не опоздала? Весь день на ногах, да ещё пробки…Всем здрасте! Страшно рада познакомиться! Представляться надо?
Аркадий подходит к ней, берёт за руки и выводит на середину
АРКАДИЙ  Нет, Света, не надо…ты же наша звезда…да и фотографий много было…я Аркадий..

ЮРА  Васильевич!

СВЕТА  Вау! вот это поворот…очень приятно! 
Сама подходит ко всем здороваться
МИХАИЛ  Михаил, можно просто Миша.

СВЕТА  Очень приятно…я тебя сразу узнала, а ты – Надежда?

НАДЕЖДА  Да,  рада тебя видеть. 

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА  А вот мы не сразу Надежду признали…

СВЕТА  Меня не проведёшь. А вы - Татьяна Петровна? Угадала? Правда, я вас постарше представляла. Очень приятно….  А ты, конечно, Юра? 

ЮРА  Да. Зря я эту майку надел, так бы весь вечер, наверно, все гадали бы…

СВЕТА  Я и без майки сразу догадалась!

ЮРА  И вот как, интересно? Все думали, я старше в два раза…

СВЕТА   Да я тебя давно раскусила..тоже мне Монте-Кристо…

ЮРА  Только не говори, что читала!
В этот момент появляется новый человек с ноутбуком (планшетником). Это Игорь
ИГОРЬ  Простите, чуть опоздал...я прямо с работы..Позвольте представиться: Игорь. 

ЮРА  А…администрация …начальство пожаловало!

ИГОРЬ (Подходит ко всем по очереди) Аркадий? Здравствуй, дорогой! наконец, вживую увиделись! А вы?

НАДЕЖДА  Надя.  (протягивает ему руку) Очень рада. Но я почему –то думала, что вы на деда Мороза похожи, такой  толстяк добродушный…

ИГОРЬ  И я бы таким был сто процентов, если бы не петербургский  климат! А вы, Надя… я уже и по фото готов был в вас влюбиться…очень приятно!  (Юре.) А ты кто? Вроде у нас детей на форуме не было? А…(Смотрит на футболку.),  понял: Юра! Тебе ж, наверно, восемнадцати-то нет…пить тебе нельзя!

ЮРА  Во-первых, здравствуйте, а во-вторых, Аркадий Васильевич обо мне  позаботиться обещал…

ИГОРЬ  Ну раз обещал…Татьяна Петровна? Как я рад вас видеть, наконец, столько лет уже общаемся… И сразу просьба: поможете Аркадию справиться с подрастающим поколением? Аркаш, не потому, что не доверяю, а просто, помня ваши с ним  тёплые отношения….

АРКАДИЙ  Да  пусть Татьяна Петровна с ним нянькается…я не нанимался сопли утирать.

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА  Конечно, я посмотрю, Игорь.

ЮРА  Вы, Аркадий Васильевич, как бы не пожалели о своих словах, когда вам забота потребуется.

ИГОРЬ  Миша, привет! Тебя я уже видел. Света! Очень рад! Смотри какая….! Приятно удивлён! Реальность превзошла все ожидания. Когда пригласишь на премьеру?

СВЕТА  Не волнуйтесь, не забуду. Я всех обязательно приглашу.

ЮРА  Да ты уже два года про это пишешь! У тебя уже должен быть последний спектакль сезона, а ещё премьеры не было…

СВЕТА  Юра, ты просто в силу своего возраста не понимаешь некоторые вещи, какое это сложное  дело - поставить спектакль. Да что я тебе объяснять буду!

ЮРА  А нам в школе говорили, что это гораздо быстрее делается.

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА  Дети наши в своём репертуаре, ни дня без пререканий.

АРКАДИЙ  Да, Тань, видишь, а ты боялась, что всё по-другому будет.

ИГОРЬ  Ну что, товарищи,  наверно, начнём. Думаю, больше никого не будет. Кто хотел, тот уже пришёл.

 АРКАДИЙ   Самые смелые (включает музыку погромче)

ИГОРЬ Прошу всех к столу! Ну, здравствуй, Джонни! С днём рождения!
Гаснет свет,  звучит песня Джона Кэша.

Картина четвёртая
Звучит песня Man in Black. За столом смеются. Света выходит танцевать, Юра вместе с ней, остальные сидят или стоят у стола и хлопают им. Аркадий пытается танцевать с ними. Света и Юра всех приглашают танцевать. Через некоторое время все, запыхавшиеся садятся за стол.
ИГОРЬ  Помню, как я слова эти пытался разбирать. А записи все с треском, да лента вся клееная –переклеенная, у меня магнитофон был, даже не магнитофон, а приставка «Нота» - ленту рвала…сто раз слушал – ничего понять не мог… так, отдельные слова….так мне все эти песни по молодости запали..знаете, у меня в конце 80-х ведь и группа своя была…

МИХАИЛ   Вот те раз! Общаешься с человеком и ничего не знаешь, ты ж вроде станками какими-то торгуешь?

ИГОРЬ  Да, импортируем из Испании конкретным заказчикам, переналаживаем под их нужды…да...но  «я рожден и помру музыкантом»... было время - выходили альбомы (два), гастролировал по России-матушке со своей группой... свет софитов, правда, до сих пор иногда снится..

МИХАИЛ  Расскажи подробнее. 

ИГОРЬ  Да давно это было,  последний альбом вышел в начале 93 года, задолго до CD и тем паче мп-3 ... Сам я альбомы не оцифровывал, да вряд ли кто-то еще это делал... Поэтому слушать негде. Неинтересно это,  просто юношеские эксперименты, а второй альбом - так еще и памятник своей гордыне - на записи разогнал всю группу за пьянство и записал все музыкальные партии сам. Получилось, как и следовало ожидать – нелепо.
Эти альбомы - не то, чем я горжусь.   Тогда таких групп было тысячи по стране.

НАДЕЖДА  А играли-то что? Кантри?

ИГОРЬ  Нет… этакий роковый декаданс с налетом  эротики. 
Встаёт, принимает торжественный вид и начинает декламировать.

Батареи бутылок в ряд стоят.
Не люблю твоё тело, когда я пьян.
Солнце! Чтоб ты пропало к чертям!
Не пойду назад, не пойду назад.
Все аплодируют. Аркадий кричит «браво». Игорь, откашлявшись, продолжает. 

Когда ты была королевою
В прошлом нашем с тобой мироздании,
И любила ты вишню спелую,
И летала ты птицей раннею .

А теперь, когда стала ты взрослая, и ликёр заменила ты водкою,
И погасли глаза, и ты умерла.
И закусываешь лишь селёдкою.

ЮРА  Аффтар жжёт! Шеф, сами сочиняли?
ИГОРЬ ( Продолжает)

Ты родилась в грязи, на дне - в пыли сверкающий алмаз,

Горящий гневом чёрный глаз. Моя молитва в тишине.

Кидаешь чёрный ты чулок на шприц, забытый на столе.

Не знаешь, кто, не знаешь, где, и лишь рыдания во тьме.
Все хлопают. 
СВЕТА  А что, Игорь, неплохо. Я тоже такое в юности сочиняла. Наш режиссёр говорит, что у всех творческих личностей так бывает.

АРКАДИЙ  (Наливает всем.) Давайте за нашу молодость без интернета и за творческие личности на нашем форуме. (Все чокаются.)
ЮРА  Татьяна Петровна, а вам понравилось?

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА В молодости бы понравилось. Сейчас не очень.

МИХАИЛ  Эх, Татьяна Петровна, вот люблю я вас за правду…

ИГОРЬ  А что, так и есть. Тогда нравилось, сейчас смешно.

МИХАИЛ  Я всё удивлялся, Татьяна Петровна, как вас-то к нашему берегу прибило? Ни с кем я в жизни столько не ругался, как с вами. Достали вы меня своими запятыми, орфографией, выканьем…в сети так не принято!

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА  Мне всё равно, как принято, а как не принято: мне твоя безграмотная писанина глаза резала..

МИХАИЛ  Ну так не читали бы!

ИГОРЬ  Не…Миш, ты не прав…кстати, ты гораздо лучше сейчас писать стал…легче ж читать!

ЮРА  Научился, наконец. А вообще Мишка прав: я вот грамотно пишу, и какая мне от этого польза?  Вы меня всё время выгоняете!

ИГОРЬ  Так за хамство твоё. А по поводу грамотности зря вы, мужики. Нужное дело. Я всех своих сотрудников заставляю письма проверять.

СВЕТА   Ну хватит, сто раз уже это обсуждали, сколько можно!

АРКАДИЙ (Видно, что уже в подпитии.) А президент Украины в анкете прописал: проФФесор. Смеялась вся страна. Ничего, далеко не самый худший президент. Социально успешный, скажем так. Грамотно пишущие у него на подхвате. а бывший президент Буш связно говорить не мог, путал название стран и прочая... Уж не знаю, как он пишет, а вот как-то запутался в словах, будучи в Японии, и обрушил местную валюту.

ИГОРЬ  Миш, вспомнил вдруг, я ж забыл тебя поздравить! Шикарная машина!

МИХАИЛ  Спасибо! 

СВЕТА  (Иронично.)  Всё-таки когда мужчина за рулём – это так сексуально!

АРКАДИЙ  А  я, Миш, как был при своём мнении, так и остаюсь: развращают они, эти хорошие машины.  Когда у меня была копейка, а я её уже не новую взял, я научился куче важных вещей: мотор почти весь наизусть помнил, сам на ходу форсунки менял. А сейчас, когда у всех машины, а не жигули, народ не помнит, куда антифриз заливать....

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА  Да уже даже я знаю, куда, Аркадий! 

МИХАИЛ  Аркаш, два месяца ты меня мучил своими разговорами. Достал ей богу!  Знаешь, мне этот твой копеечный опыт не интересен. Сейчас это всё это никому не нужно! Всё. Взял, что хотел.  Да я и неприхотлив вовсе:  разгон до 100 км за шесть с половиной секунд, ну и там по мелочи: АБС и всё такое…

АРКАДИЙ (Удивлённо).  Так тебе что, не интересно было? Что ж ты не написал?

МИХАИЛ  Я-то написал, Аркаш, это ты не прочитал!

ИГОРЬ  Действительно, Аркаш, другие сейчас машины и опыт другой нужен.

АРКАДИЙ   Нет, ну а как он с таким просветом  по колдобинам нашим поедет?  Тань, ну что за молодёжь сейчас такая?

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА Да нормальная, Аркаш.

АРКАДИЙ  Но мы-то другие были! 

ИГОРЬ  Да. «Нас водила молодость в сабельный поход, нас бросала молодость на крондштатский лёд…»

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА «Боевые лошади уносили нас, на широкой площади убивали нас…»
Юра и Света одобрительно хлопают.
АРКАДИЙ  А этим в машине гонять или загорать на Гоа. Я даже не знаю, что это такое!

ЮРА  Аркадий Васильевич, географию в школе плохо учили. 

 НАДЕЖДА (встаёт)  Знаете, я хочу сказать тост. Как хорошо, что мы встретились, как родные люди, и всё так организовали хорошо: и стол, и музыку - и сами вы такие хорошие…Я даже, когда на Гоа была, про вас не забывала.  За вас всех!

АРКАДИЙ  Надюша, ну объясни мне, наконец, почему ты всё время куда-то ездишь?

ЮРА  Да что б фотки нам показывать. Вам разве не нравится? Где б вы ещё Гоа-то увидели?

СВЕТА  Я вот тоже, с делами разберусь, и поеду куда-нибудь…

НАДЕЖДА  Аркадий, ну а зачем вы, к примеру, целыми днями в интернете сидите?

АРКАДИЙ  Я? Ухожу от серых будней жизни.

МИХАИЛ  Когда традиционные методы не помогают.

НАДЕЖДА  Вот и я также.  Депрессия время от времени посещает. Вот я и уезжаю куда-нибудь за границу, чтобы сменить обстановку.

ЮРА  А я учебник физики читаю. Помогает. Думаешь о молекулах, об атомах, о планетах - и все земные проблемы кажутся такими незначительными. А недавно взял другой, «Общая биология», за 10-11 класс. Но что-то трудновато пошёл. Переоценил я свои интеллектуальные способности, надо было с пятого класса начинать.

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА Юр, ты что, первый раз его открыл?  Вот боюсь, и мой сын так же учится!

СВЕТА  Мальчик, зачем тебе биология? Доктором хочешь стать?

ЮРА  Светочка, вопрос зачем - это вопрос, выражаясь математическим языком, в периоде. То есть его можно задавать бесконечно. Типа: зачем читаю? - чтобы знать биологию; зачем знать биологию? - чтобы разбираться в биологических процессах; зачем разбираться в биологических процессах - чтобы на основе этого строить свою жизнь; зачем строить свою жизнь…В общем на фига я живу? Да вот родился - и живу.

ИГОРЬ  Да ты философ! 

СВЕТА Аркадий Васильевич, Надя, если у вас депрессия бывает, я вот что могу посоветовать:  восточные духовные практики. Многого можно достичь. Кстати, очень люблю Ошо: на мой взгляд, он как раз смог взять и соединить все лучшее из западного подхода к жизни и восточной философии. Можно психосоматику посмотреть…

АРКАДИЙ  Света, радость моя, ты меня не пугай!

ЮРА Аркадий Васильевич, да она сама не поняла, что сказала. Колись, Светка, где про психосоматику нашарила?

СВЕТА  Я на твои глупости отвечать не собираюсь.

МИХАИЛ  Ты нас так не грузи сейчас, Свет, мы не в том состоянии, чтоб про Ошо адекватно воспринимать. Правда, Аркаш?

ИГОРЬ  Что-то я слышал про этого Ошо. Гуру какой-то индийский. Свободу сексуальных отношений пропагандировал.

СВЕТА  Игорь, ну разве в этом его главные идеи? Я вам сейчас расскажу…

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА Свет, давай потом, на форуме расскажешь, я с удовольствием почитаю.

НАДЕЖДА  Да уж, Татьяна Петровна, вы, конечно, особенно интересуетесь восточной мистикой.

АРКАДИЙ  (Уже сильно пьяный). А что там про сексуальные отношения? Я сейчас хочу…
В зал входит официант, приносит что-то.
ОФИЦИАНТ (Спрашивает у Игоря) Всё в порядке? Горячее когда подавать? (Собирает пустые бутылки.) 
ИГОРЬ   Минут через пятнадцать.

АРКАДИЙ  Принеси-ка нам ещё водки!
Официант вопросительно смотрит на Игоря. Тот отрицательно качает головой.
ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА Я тоже хочу тост сказать. Давайте выпьем за Игоря! Игорь, спасибо тебе, что всех собрал, организовал! За тебя! (Все чокаются и пьют.)

АРКАДИЙ  Правильно, мадам, но знаете, когда  всего слишком много, не так вкусно…

ЮРА  Да ладно, всё очень вкусно (Запихивая еду в рот и наливая себе вина в бокал.)
ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА  Юр, я всё вижу, ты наливаешь себе потихоньку.  Родители знают, что ты тут с нами?

ЮРА  Знают  ..  я ж на подготовительных сейчас, мы там всегда  допоздна  сидим.

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА  Послушай! Я себя на место твоей мамы ставлю. Ну что бы я подумала, ты в незнакомой взрослой компании выпиваешь … я так не могу, мы же отвечаем, получается, за тебя..

ЮРА  Вы бы так ко мне на форуме заботливо относились, защищали, когда меня выгоняли.

ИГОРЬ  Выгоняли тебя за дело, а сейчас Татьяна Петровна права, прекращай давай  …Миш, забери у него бутылку…скажи спасибо, что мы тебя домой сразу не отправили.

СВЕТА  И  надо было отправить, теперь везти его домой придётся, а то мало ли что …

ЮРА  Да ты-то уж помолчи…Харе Кришна!

СВЕТА  Юр, ты не хами, тут тебе не виртуальное пространство, все старше тебя, правил поведения никто не отменял.

ЮРА   Да что вы ко мне прицепились? Вы за Аркадием следите, бутылки подальше отодвиньте!

АРКАДИЙ  Помолчи бездельник!

ЮРА  Вот, видите, сейчас начнётся…(В этот момент у него звонит телефон.) Да, мам, плохо слышно, я сейчас перезвоню. (Выбегает из зала.)
АРКАДИЙ  Банить его, банить, вечный бан!

МИХАИЛ  Ты, Аркаша, тоже не налегай, а то последствия, к сожалению, хорошо предсказуемы!

АРКАДИЙ  (Грозно поворачиваясь к нему). Да что ты понимаешь-то, раз Мазду купил? На твоё счастье  я уже вышел из того возраста, когда огорчаются на собеседников! 

МИХАИЛ  Вот и хорошо! А то, знаешь, я давно тебе хотел сказать…написать не решился, а вот сейчас скажу: ты, когда бухаешь, не пиши у нас ничего. Полечись, проспись и приходи. А то, знаешь, ты меня достал своим словесным бредом. Понимаешь, Аркаша, я против тебя ничего не имею, ты мне, как родной, можно сказать, но в определённые моменты  твоя писанина –  какие-то философские рассуждения, людей учишь, как им жить…Ты сам-то правильно живёшь? Созидаешь чего-нибудь? Думаешь, раз тебя не видно, так мы не поняли, что к чему?  Ты вообще понимаешь, что пишешь? Тебе сколько уже предупреждений делали? Ты хоть заметил? Такое впечатление, что ты просто хреначишь по клавиатуре сутками…Человек пишет про свою любимую песню, а ты ему о своих нереализованных сексуальных фантазиях… Вопрос: зачем? Зачем нам читать твою чернуху? 
Наш форум - это не унитаз, чтобы в него спускать своё сам знаешь что, не при дамах будет сказано… Осмыслил? Или вот, помнишь, выборы обсуждали, писали, кто за кого голосовал, а ты каким-то бредом про грехи и страшный суд несколько страниц исписал. И про машины ты ни хрена не понимаешь, и ведь лезешь везде: спрашивают не у тебя, нет, ты тут как тут, и туда же, советовать. Знаешь, не знаешь, без разницы!

 НАДЕЖДА  А я с интересом читала про страшный суд. Аркадий там закончил так красиво: «Я знаю, что малых сих простят. А вот меня нет. Я собираю на свою голову горящие угли». Меня прямо поразило как-то, запомнилось.

МИХАИЛ  Ещё одна блаженная. Надь, ты того?
АРКАДИЙ (Потрясённо Михаилу). Вам же всем интересно было! 

МИХАИЛ Это тебе было интересно. Небось и не заметил, что никто тебе не отвечает, хреначил с перепоя по клавиатуре!

 АРКАДИЙ (Встаёт и шатаясь направляется к Михаилу). Ты, автолюбитель недоделанный,  прекращай свои гнусности! А то Мазду некому будет водить!

ИГОРЬ (Включает песню In my life). Надя, пригласите Аркадия танцевать! Миш, ты это…полегче давай!
Надежда понимающе кивает, подходит к Аркадию. Берёт его за руку, выводит из-за стола. Они начинают медленно танцевать.

КАРТИНА ПЯТАЯ
Квартира Аркадия. Лена накрывает на стол. Потом смотрится в зеркало. Звонок в дверь.
 ВАЛЕРИЙ  Лен, привет! Я пришёл. Чего звонила-то?

ЛЕНА  Здравствуй. Садись. Поговорить с тобой хочу. Чай будешь? С пирожками? Утром испекла: вот с капустой, а эти с картошкой.

ВАЛЕРИЙ Вот спасибо! Моя-то не печёт ничего…. покупное только едим… устаёт после работы.
Лена возится с посудой, что-то перекладывает на столе, не решается заговорить. Валерий молча жуёт.
ЛЕНА  Валер, ты знаешь, зачем Аркаша в Питер поехал?

ВАЛЕРИЙ  Так с друзьями своими из интернета увидеться!

ЛЕНА  Он мне тоже так сказал. А я ему сказала, что в таком случае ухожу и на развод подаю, что совсем у него крыша по пьяни поехала, раз поприличнее ничего придумать не может… кроме друзей каких-то нереальных. Так  на самом деле куда поехал?

ВАЛЕРИЙ  Так это и есть на самом деле…

ЛЕНА  Ты что, во всё это веришь? Во всех этих его друзей? Что бизнесмены с ним какие-то общаются? Понимаешь, я места себе не нахожу! Он же, как ребёнок малый по жизни. И пьёт, к тому же. Я в деревню когда уезжаю, боюсь его одного оставлять. Помнишь, осенью я на две недели уезжала? Приезжаю, дверь перекрасил в красный цвет. Пил, а потом перекрасил. И знаешь, смешно. Три года краска в кладовке стояла. И ничего, не засохла зараза! Там и было-то всего ничего. Всё выкинуть мне было жалко… 

ВАЛЕРИЙ  Да помню. Все смотреть ходили…

ЛЕНА  (Вздыхает). Смеялись. А я как увидела, сумки бросила и в магазин угловой побежала за краской. А там учёт. Я в другой. Купила. Прибегаю домой – кисти все старые, засохли, как каменные. Я опять в магазин… за растворителем. Перекрасила. Потом про сумки только вспомнила. Жара была, помнишь? Продукты попортились… Или вот, звонит как-то мне в деревню, кошку, мол, взял. Приезжаю – нет кошки. Куда делась – не знает. А ты о друзьях каких-то … вдруг жулики?

ВАЛЕРИЙ  Лен, ну какие жулики? Что с Аркадия-то взять? Зря ты не веришь. Так и есть всё.  Им, понимаешь, всем в реальности увидеться захотелось. Ну тем, с кем он в интернете общается!

ЛЕНА  Да кому с алкашом безработным увидеться захочется? Он ведь, знаешь, в подъезде недавно заснул. На полу. Не дошёл до нашей двери. Хорошо сосед поздно домой шёл. Позвонил мне. Господи, сколько я его просила, в церковь ходила…

ВАЛЕРИЙ  Ну они ж не знают ничего! Как в интернете про алкоголь-то понять? А работа…так он работает где-то там тоже, просто денег пока не заплатили.

ЛЕНА  Я смотрю, вы с ним уже два сапога пара….Скажи честно: ты ему денег дал?

ВАЛЕРИЙ  Ну я…

ЛЕНА  Ты учти, я тебе эти деньги отдавать не буду. Не надейся. Не сама брала. Ты что, про работу эту в интернете тоже веришь?

ВАЛЕРИЙ (Вздыхает). Насчёт работы не знаю.  А про друзей точно. Я ж фотографии видел…

ЛЕНА (Удивлённо). Какие фотографии?

ВАЛЕРИЙ  Ну…женщин… у них там много в компании…

ЛЕНА (Злобно-удивлённо). Ну это уж слишком! Пятьдесят лет, без копейки и пьёт! Какие женщины? Да его тут все за дурачка держат. И меня за дуру, что с ним живу!

ВАЛЕРИЙ  Понимаешь, Лен, там всё не так, как у нас. Там за другое ценят…

ЛЕНА  Да за что за другое? Может, за секс по интернету? Слыхали мы про такое! Это когда в реальности ничего не получается! Вот там, в интернете только такие придурки и собираются!

ВАЛЕРИЙ  Лен, ну зачем ты так … Нормальные люди. Они вот музыку его эту все тоже любят. Про жизнь разговаривают, советами друг другу помогают. Аркаша, он же умный мужик, в компьютерах разобрался… не то, что мы с тобой… понимаешь, я вот… дома – телевизор, на работе  разговоры простые про одно и то же… скучно. А с Аркашей мне интересно. Он мне про другую жизнь рассказывает. 

ЛЕНА   Про какую другую жизнь? Жизнь у всех одна и та же! Совсем он тебе мозги запудрил, чтоб деньги из тебя вытянуть! А что компьютер освоил… да он же дома целый день! Было б у меня время…

ВАЛЕРИЙ  Не скажи…. Ему вон  какие письма пишут… он мне показывал…

ЛЕНА  Кто пишет? Выкладывай! Значит, есть ещё дуры побольше меня! Пусть забирают такое сокровище. Даром отдаю. Пусть его там и кормят, и поят… за советы. Совсем видно бабы в стране с ума посходили…
Лена начинает метаться по комнате, бестолково швыряя вещи куда попало.  Валерий поднимается со стула.
ВАЛЕРИЙ Я это… пойду. Спасибо за чай, Лен. Мне на смену сейчас заступать… (Выходит.)

Лена садится на стул и плачет. Потом включает музыку (Джонни Кэша). Сосредоточенно слушает. Потом резко выключает.

КАРТИНА ШЕСТАЯ
Все, кроме Аркадия и Надежды, которые танцуют, за столом.
ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА Миша, ну зачем ты так?

МИХАИЛ  Опять его защищаете, как  на форуме?  Малолетка в десять раз адекватнее, чем этот…и правду сказал, алкоголик готовый…Вам в жизни их мало? Татьяна Петровна, вы на меня всё время нападали из-за ошибок, а вот его бред пьяный вам нормально читать?

СВЕТА  А я согласна с Мишей. Старый пьющий неудачник. Кошку грязную бездомную подобрал, потом два дня рассказывал о душевных переживаниях, помните, писал, что душу свою спасает поступком сим малым, видите, тоже запомнила, а потом сам же её и выкинул со второго этажа, когда она ему на клавиатуру наделала…и написал об этом, опять же в подробностях.

ИГОРЬ  Света…не суди ..не доросла ещё…
Входит Юра, садится за стол, начинает есть.
СВЕТА Игорь, ну от вас не ожидала, опять старые песни о главном, как бабка моя говорите!  Вот вам, реальность, это можно, то нельзя, а в сети все равны без возраста… кошку-то не жалко?

ИГОРЬ  Нет, не жалко. А Аркадий мне родной человек.

МИХАИЛ  Игорь, ну неужели тебе его бред про завод интересно было читать? Как он там  рационализаторские предложения пропихивал? Как сковородки клепал? Тоже мне, передовик производства! 

ИГОРЬ  Ну не интересно, если честно. Да не в этом дело. Понимаете, у нас с ним общие воспоминания, советские... Вам не понять. А вот Татьяне Петровне в самый раз, правда, Тань?

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА  Да, так и есть.

СВЕТА  Ну вы-то оба нормальные люди! У вас, вон, и дети, и работа, и уважение в коллективе. Всё как надо. Мы, можно сказать, на вас равняемся! Не понимаю, чего вы с ним носитесь?  Может, это и есть ваша новая жизнь после сорока? Такая, чтоб кошек не жалко было в окно выбрасывать? Такая, чтоб алкоголики родными становились? У меня родители каждый год умирают, прям, над этим фильмом…Миш, ты что-нибудь понимаешь?

МИХАИЛ  Да уж  побольше твоего. Правильно тебе Игорь замечание сделал, ты тоже много лишнего пишешь,  придумываешь всё... Поверил тебе один раз, когда написала, что в детском лагере летом вожатой работала.

СВЕТА  Ну знаешь…

МИХАИЛ  А чего тут знать, ежу всё понятно. Вот, Татьяна Петровна да, верю, что знает, о чём пишет. А ты прочитала в интернете за пять минут то, о чём впервые услышала и туда же, высказывать своё авторитетное мнение. Как про Ошо этого.

ЮРА  Точно Мишка говорит. Вычислил тебя, Светка. Знаешь, твой главный вклад в наше общение – это твои фотки офигенные. Вот за это мы тебе очень благодарны, правда, мужики?

СВЕТА  Нет, ну это надо! Разоблачители! Небось, сутками мои сообщения под микроскопом изучали? Тебя, малолетка, я вообще всерьёз не воспринимаю, а ты, Михаил, тоже напрасно  из себя бизнесмена средней руки строишь.

МИХАИЛ  Да…говоришь лучше, чем пишешь… фотки классные, правда, мне нравится!

ИГОРЬ   Как молодёжь-то наша разошлась…

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА Милые бранятся, только тешатся…

ЮРА А ты, Светка, иногда соображаешь. Я вот тоже сомневался…Миш, скажи честно, кем работаешь?

МИХАИЛ  С какой стати я тебе должен докладывать? Что хотел, то я уже написал о себе.

СВЕТА  Нет уж, позвольте, Михаил, если я всё придумываю, то и вы недалеко ушли. Думаешь, я не заметила: пишешь строго по расписанию, с полдевятого вечера и до двенадцати. И по выходным. Т.е. пришёл с работы, всегда в одно и то же время, и сел за комп. Бизнесмены не так работают, они сами себе хозяева, не по расписанию живут..

ИГОРЬ Как Аркадий?

СВЕТА  Ну вы же поняли, что я имею в виду: никакой Михаил не начальник, а так…

МИХАИЛ  Как? Для тебя есть разница, кем я работаю? Пожалуйста, на мебельной фабрике, драпировщиком. Вот Игорю как-то с мебелью помог. Тебе легче стало? Что изменилось-то?

СВЕТА  Ничего не изменилось, просто выдумывать  не надо, сам же говоришь.

МИХАИЛ  Ну, было дело… написал пару раз, что у меня своё дело, выпивши был, ну и написал…в сети все про себя врут.

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА Я только правду о себе писала. Да и Игорь, думаю, тоже.

ЮРА  Татьяна Петровна, респект! Мы в вас  и не сомневались.

МИХАИЛ  Да сам не знаю, зачем написал. Обидно вдруг стало, что не доучился, на фабрике этой сижу…поговорить не с кем…понимаете, я б уже, наверно, от тоски спился, если бы с вами не общался. Люблю я порассуждать на  разные умные темы…

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА Вот и у меня также. Мы на работе вроде не о пустяках говорим, но надоело как-то: дети, болячки, да мужья проблемные. Миш, мне тоже нравится  о разном порассуждать .

СВЕТА  Конечно, когда ещё с фрезеровщиком поговорите.

МИХАИЛ  Я не фрезеровщик, а драпировщик

ЮРА А нам без разницы, Миш, в сети все равны: что драпировщик, что ассенизатор!

ИГОРЬ  Юр, не язви, а то домой отправлю.

ЮРА  Да понятно, что отправите, вы-то настоящий начальник, сразу видно…

ИГОРЬ  Спасибо за доверие. (У него звонит телефон, он отходит в сторону.) Алё (Грубо.)…не знаю когда…Да, я не спешу домой….в ресторане…а тебе и не надо знать. Какой есть. И вчера такой был. …А что я тебе должен говорить? ЧтО я не помню?...Опять начала? ( Прекращает разговор)

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА А знаете, мне  ведь тоже многие Аркашины выражения запомнились…

ЮРА  И мне, и мне. Помните он написал:  «Пить вредно. А бухать - вообще свинство.»

КАРТИНА СЕДЬМАЯ
Аркадий с Надеждой танцуют
АРКАДИЙ Ты понимаешь, Надь, дурак этот Мишка. Но прямо ему ж об этом не напишешь… у каждого  свои слабости…Таким советуй - не советуй...  Вот Света – другое дело. Понимает, что с проблемами надо к опытному человеку идти.

НАДЕЖДА  У Светы проблемы? Что-то я не замечала. Придумывает, конечно, много чего про себя.

АРКАДИЙ  Света, она, понимаешь, такая…не придумывает, нет, грезит наяву. Не доглядишь чуть, крылья-то и опалит. Я ведь за неё в ответе. 

НАДЕЖДА  Аркаш, ты не преувеличиваешь? Извини, конечно, но мне кажется, ты уже сильно выпил!

 АРКАДИЙ Я, может, на форум прихожу, чтобы на  фотки её смотреть…душой успокаиваться. Помнишь фото её летнее, с цветком в руке? В Крыму? Я весь день на него смотрел…думал…  как карие глаза и тёмные волосы контрастируют с фоном голубого моря и зелёного склона! И эта загадочная улыбка…  Какие чувства она  испытывала в тот момент? Потом пошёл и напился. Осуждаешь?

НАДЕЖДА Нет. Я скучаю, когда ты вот так выпадаешь, к нам не приходишь. Ты так красиво  иногда пишешь! Вот про любовь вчера написал. Это ты о жене?

АРКАДИЙ Нет. Уехала она. На развод подала.

НАДЕЖДА  Аркаш, зачем ты пьёшь? Как  можно  вот так жизнь тратить?  Это очень большой грех. 

АРКАДИЙ  Надь, ну что у вас, у баб, за манера такая – мужиков уму-разуму учить? (Продолжает весело.) Всё, никогда не буду больше вам  делать комплименты. Я огорчен на вас. Вы полностью бесполезные существа в этом мире. Готовить порядочно не умеете ,да и вообще , сильно мните о себе во всем остальном… Вот веришь, только Света, чистая душа, меня понимает… мы с ней как два подранка в этом мире…

НАДЕЖДА  Подранка?

АРКАДИЙ Ну птица такая недостреляная, с крылом перебитым летать не может. Вот моя жена тоже всё свечки за меня ставила, бога просила, чтоб не пил…глупая…бог-то только по личному заявлению даёт, бесполезно за другого просить, только за себя…

НАДЕЖДА  А ты просил?

АРКАДИЙ  Сам не понимаю.  Ведь, чтобы  начать или кончить, нужно совсем немного. Пол-блюдца счастья. Никто не знает, в каком магазине продают… В справочную звонил.
Там также не знают…Понимаешь, ты лежишь на кровати, под одеялом, куришь, пьешь  
и понимаешь, что так долго не может продолжаться. А ты лежишь, укрывшись  одеялом. Придется же отдавать? Придется .... Я не против. 
Придет время -  отдам все до копейки.

НАДЕЖДА  Аркаш,  я, конечно, всё понимаю, но под одеялом, с сигаретой…это ж очень пожароопасно..
Они кончают танцевать и идут к столу.
КАРТИНА ВОСЬМАЯ
ЮРА  Так…Аркадий на ногах! Это хорошо!

ИГОРЬ  Ты вот что: по поводу Аркадия больше не выступай. И ты, Миш, тоже.

ЮРА  Только из уважения к вам и из страха перед начальством. А кстати, Светка, колись ты теперь! Ведь наврала всё нам про себя!
Подходят Аркадий с Надеждой и садятся за стол.
АРКАДИЙ (Услышав последние слова Юры). Света всегда пишет правду, ты, школьник, не суди по себе. Она у нас актриса, будущая звезда. Я ведь и на премьеру приглашён.

ЮРА  Да знаю, все там будем…после дождичка в четверг. Надя, ты что такая хмурая? 

СВЕТА  А ей Аркадия жалко!

АРКАДИЙ (Удивлённо). А чего меня жалеть? Я сейчас самый счастливый человек на свете!

ИГОРЬ  Света, ты как роза с шипами. Издалека красивая, а поближе…

ЮРА  Как щиток электрический, откроешь, а он тебя как током шарахнет!
АРКАДИЙ Я не понимаю, что происходит, вы что на Светочку нападаете?

СВЕТА Тоже мне, защитник нашёлся! Да это вас надо защищать от самого себя, Аркадий Васильевич. Только и можете, что сантименты разводить. Думаете, я не понимаю про вас ничего? 

АРКАДИЙ Да, конечно, понимаешь, меня, может, никто в жизни так не понимает, как ты! Если б не твои письма… я б может уже и не жил бы…

СВЕТА (Удивленно). Аркадий Васильевич, так вы что, не поняли? Это ж мы по приколу вам пишем, ну я с подружками. Вы уж извините, как-то сидели у меня, я им письмо ваше показала, так смешно было, ну и им тоже захотелось ответить. Это ж всё в шутку. Я думала, вы тоже так развлекаетесь…Мы ж вам такой бред писали …Ну, и вы также отвечаете…смешно.

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА Поколение пепси.

ЮРА Да в интернете все друг над другом прикалываются. Я вот ни одному Светкиному слову не верю! Она ж у нас артистка!  А вы что, поверили, Аркадий Васильевич? Вот тема… Вам бы опытного человека спросить, меня, например, как в сети общаться!

АРКАДИЙ ВАСИЛЬЕВИЧ (Потрясённо). Света, так это что, всё неправда было, что ты писала? 

СВЕТА (Обращаясь ко всем). Нет, ну вы видите! Аркадий Васильевич, вам человек пять писали! Вы, что, не поняли?  Ну как можно было не догадаться? Что разные люди пишут? Вон, Наташка, она в двух словах по пять ошибок делает, разве я так пишу? А про самоубийство? Бред! 

АРКАДИЙ А фотография с цветком в Крыму?

ЮРА Так фотошоп, Аркадий Васильевич, видно ж было! И неудачный, к тому же. Не умеешь, Светка! Я, помните,  градиент из осенних листьев делал! Вот это реальный фотошоп. Да и вообще, какой дурак  в Крым поедет?

МИХАИЛ Да, молодец!  Заценил я твой градиент. Даже уроки себе бесплатные скачал. Тоже захотелось попробовать.

СВЕТА  Аркадий Васильевич, вы пьёте, не работаете…Я, кстати, это давно уже поняла. Вы ж сутками в сети. Конечно, у вас крыша едет, шуток не понимаете. Что вы  на меня так смотрите, Татьяна Петровна? Мне и в голову не пришло, что Аркадий Васильевич всё так серьёзно воспримет! Видно ж было, что прикалываемся! Вы-то с Игорем никогда бы так не лоханулись!

ЮРА Ах, обмануть меня не трудно, я сам обманываться рад! Классика – жесть!

МИХАИЛ Ну ничего, Аркадий Васильевич, бывает. Ты всё по старинке мыслишь, вот как с Жигулями своими, а сейчас всё по-другому. Нормально! Ты ж жениться не обещал, денег в долг, надеюсь, не давал?  Вот так бабы дурят нашего брата, фотошопят, завлекают, а сами – крокодилы!

ЮРА Вы, Аркадий Васильевич, к нам с Михаилом обращайтесь, ну если на крокодилов охотиться пойдёте. Подскажем, что да как!
Игорь жестами показывает Юре заткнуться.
ИГОРЬ Аркаш, ты...

АРКАДИЙ Да, все  умные…хорошие. Один я плохой. Ну, может, ещё баба Яга, отвратительное существо. Света, котёнок, такого экземпляра, как я, убить мало. Вернее его следует убивать долго и с чувством.

СВЕТА  Нет, ну вы видели, котёнок…
Пауза. Все неловко молчат. Татьяна Петровна включает музыку.

Входит официант. Аркадий быстро подходит к нему.

АРКАДИЙ  Вот что, дружочек, у меня к тебе дело…(Уводит официанта из зала.)

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА Игорь, может, сходить за ним? Чего учудит…

ИГОРЬ Не волнуйся, Тань, он сейчас вернётся.

МИХАИЛ Примет на грудь и вернётся. Не такой Аркаша хлипкий, как кажется!

ЮРА  Светка, а ты - молодец, ловко Аркашу сделала!

ИГОРЬ Я тебя предупреждал. Сейчас вызываю тебе такси и поедешь домой. (Начинает набирать номер.) 
ЮРА  Ой, я больше не буду, Игорь, ну правда, Татьяна Петровна, скажите ему…ну пожалуйста… Простите меня…не выгоняйте…мне с вами так хорошо… я…я… (Начинает всхлипывать и выбегает из зала.)
ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА Что старый, то малый…. беда с ними.
КОНЕЦ ПЕРВОГО ДЕЙСТВИЯ

Действие второе

КАРТИНА ДЕВЯТАЯ
Все за столом. Аркадий пьяный, но внешне спокойный. Юра взволновано бегает вокруг стола, машет руками.
ЮРА  Меня нигде не замечают, будто я пустое место, не видят, не  слышат. Вчера после уроков все решали, куда в кино идти. Я сразу предложил куда, я заранее дома всё посмотрел. Никто меня не слушает. И тут этот наш, альфа-самец, предлагает мой вариант, и все тут же заходятся в пламенном восторге, какой молодец, что предложил. Я им говорю, что мол уже десять минут о том же талдычу…А уже все пошли. Про меня вообще забыли. И всё время так было..не слышат, не видят, не замечают. Я их всех ненавижу. Вот соседка по парте: у всех  раз пять  спросит, как делать. А я ведь уже всё решил, как делать знаю, рядом сижу – так нет, никогда у меня не спрашивает, на другой конец класса кричит, а у меня нет…я вам больше скажу, меня так один раз всё это достало…В лагере, когда последний раз был..там тоже был такой вот..все его любят, в рот смотрят, приглашают везде –душа компании,   рост, внешность всё такое, как надо, не как у меня, и ведь пустое место на самом деле, пофигист, ему плевать на всех, не знает ничего, а все у него спрашивают…я встал в пять утра, снял его майку понтовую с верёвки, там все шмотки сушили, и бросил в мусорный бак…пусть видит, что не все его любят…утром все встали, опять прямо анекдот, никто ничего не видит…пришлось самому сделать вид, что майку эту чёртову нашёл, вытаскиваю, говорю: смотрите, как Серегу кто-то ненавидит…а он засмеялся, кинул майку обратно в бак, и никто даже внимания не обратил. Я боялся, как бы на меня не подумали, а всем пофиг было.
Юра почти плачет. Все молчат, неловкая пауза.
СВЕТА Юр, что ж ты  о своих проблемах не писал? Я бы тебе объяснила. Надо на тренинг  психологический пойти, там, таким как ты, помогают. 
МИХАИЛ  Да туфта всё это, я, к примеру, сейчас в свободное время  в карты играю, куда полезнее любых  тренингов. Следишь за противниками за столом, себя больше понимаешь. Сильная штука.

СВЕТА  Смотри, как у нас фрезеровщики в психологии разбираются!

ЮРА  Да не с кем мне играть. Дядя Аркадий, вы простите меня, сам не знаю, зачем к вам всё время цепляюсь…

АРКАДИЙ  Да что уж с тобой делать,  пойдём покурим…и я тебя буду убивать..

ЮРА (Всхлипывая.) Долго и с чувством?

АРКАДИЙ  Да. Чужие мы с тобой, Юрка, на этом празднике жизни…

ИГОРЬ  Миш, пойдём и мы выйдем.. (У него звонит телефон).

Мужчины выходят курить. 

                                        Картина десятая.
 Игорь разговаривает по телефону (Очень грубо.)
ИГОРЬ  Нет, ты мне скажи, за что я тебе плачу деньги? А мне плевать…у меня не богадельня. У всех семья, мне твои проблемы по барабану…понимаешь? хватит, мы с тобой всё заранее проговорили, всё, я занят, если завтра не будет их подписи - уволю.
Чертыхается, убирает телефон  идёт к остальным мужчинам. Они в курилке. Разговаривают. 
МИХАИЛ  Юр, ты неправильно себя с ними ведёшь, понимаешь, не надо ходить туда, где тебя не любят. Не обращают внимания, чёрт с ними, будь один, надо будет, сами прибегут…

ЮРА  Да не могу я быть один…я –экстроверт по натуре.

ИГОРЬ  Бодливой корове бог рогов не даёт…

ЮРА   Так и тянет к народу, девчонки некоторые нравятся…а они, представляете, сразу отодвигаться начинают, если  рядом сажусь. Может мне тату сделать? Картинку выбрал: такой демон красивый, страшный с огненным посохом.

АРКАДИЙ  Не, не порть тело, парень. Жизнь длинная. Её потом можно будет стереть?
Я еще давно, когда в школе учился, сделал себе "наколку" касательно первой любви к Людке. Лезвием на руке вырезал букву "Л". Так и хожу всю жизнь. А сколько их проскочило в этой жизни…хотя знаешь, в целом, буква Л самая универсальная… Если есть тяга чего-то замутить - я вот дверь выкрасил в красный цвет. Соседи были в шоке, потом привыкли. Жена, правда, быстро перекрасила.

ИГОРЬ  Юр, может по старинке: гантели, бокс какой-нибудь…я занимался.

АРКАДИЙ  Успокойся. Напейся. Сними проститутку. Уколись. Возле квартиры на коврике проведи ночь. 
МИХАИЛ  Аркадий, парню семнадцать, соображаешь, что говоришь? Перебрал, так помолчи!

АРКАДИЙ (Обнимая Юру). Ты гадостью только всякой не колись, с проститутками - презерватив. Его с собой забирай, потому как есть такие особы….могут  заявления об изнасиловании написать.

ЮРА  У меня девушки ещё ни разу не было.

МИХАИЛ  Вот видишь, Аркадий, преждевременно.

АРКАДИЙ  Тогда пусть кактус купит, для установления гармонии между собой и окружающим миром.

ИГОРЬ  Аркаш, всё, помолчи, пожалуйста. Юр, вот у меня есть татуировка со времён армии. Не надо было делать. Сейчас, понимаешь, тату подсознательно воспринимается как девиз и герб человека, и ведь на всю жизнь будет. Вот подумай, будет ли правильно кричать всему миру: «Я – кровавый демон в кромешном аду этой жизни»? Настоящему льву не нужна табличка "бойтесь меня - я опасный".
Сделаешь сейчас, ещё больше смеяться будут.

МИХАИЛ  Да, уж лучше аэрографию на машину сделать. Я уж и рисуночек присматриваю.

ИГОРЬ  Вдруг вспомнил.. моя жена подрабатывала торговым представителем, учась в университете, и пришла ко мне в офис... Смешная такая... юная, с косичками, глазастая... и  очень серьезная. Юр, давай тебе страшную тайну открою: в России женщин на десять миллионов больше, чем мужчин.

АРКАДИЙ  А у нас в гаражах как-то один мужик делился своими размышлениями касательно девушек. Тогда я плевался и ругался, что, мол, так нельзя и прочая. Нежный пол и т.д. Теперь, нахлебавшись от них по самое… , могу сказать. Много бабы хотят того, на что сами далеко не соответствуют.

МИХАИЛ  А я сейчас один живу. И нормально. Вот последняя: уехала на выходные на шашлыки в какую-то компанию и на звонки не отвечала. Надоело. Одни наглые, вторые комплексуют , неженки, чуть что, обиделась…Мне что , больше заниматься нечем, чем держать в голове, кто и чем болеет? Хотя, знаете, мужики, может мне с Надей поближе познакомиться?

ИГОРЬ  Миш, ты бросай свою фабрику, переходи ко мне, в командировки будешь ездить, мир посмотришь.

МИХАИЛ  Да я конечно, Игорь, только что я умею-то…

ИГОРЬ  Да у меня полконторы ничего не умеет. И самое интересное, знаете, когда я это понял? В Греции, на Родосе. Несколько лет назад ездили отдыхать. Зашли в местный зоопарк, так, ничего особенного, ребёнку захотелось. Подходим к клетке с обезьянами, у меня банан в руке. Там сидит бабуин, здоровый такой мужик, смотрит на меня и вдруг говорит: дай мне банан.

АРКАДИЙ  Что, прям по-русски так и сказал? 

ИГОРЬ  А вот не знаю теперь, может, и по-русски. Во всяком случае, у меня было точное ощущение, что сказал. Я ведь его понял!  Смотрю, сетка мелкая. Говорю,  как же я тебе его дам, не пролезает. А он мне машет рукой, мол, пошли, и показывает, куда. Иду за ним вдоль сетки, вижу, а там дыра размером с яблоко. Он  руку туда просовывает, спокойно так, ладонью вверх, и говорит: ну, давай!

ЮРА  Опять по-русски?

ИГОРЬ  Да. Дал я ему банан. Он его так аккуратно очистил и съел спокойно. Поел, рот вытер, кожуру аккуратно положил в сторонку и пошёл обратно. 

МИХАИЛ  Спасибо-то сказал?

ИГОРЬ  Не помню. А я вот понял, как  люди друг друга с полуслова понимать должны.

АРКАДИЙ  У тебя в конторе не так?

ИГОРЬ  Не так. Так что, Миш, позвони в понедельник, поговорим.

МИХАИЛ  Ну я уж и не знаю...вряд ли  смогу.

ЮРА  Что, банан не сможешь попросить?

МИХАИЛ   Помолчи, малолетка!

ИГОРЬ  Миш, не комплексуй заранее. Мужики, вот это мне больше всего нравится. (Включает музыку на телефоне, I walk the line, начинает подпевать, они все обнимаются и пританцовывают.)

КАРТИНА ОДИННАДЦАТАЯ
Женщины одни за столом.                    
НАДЕЖДА  Татьяна Петровна, ваш сын, ведь ему тоже семнадцать, он такой же, как Юрка продвинутый?

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА Нет, куда ему… а Юрка молодец, за словом в карман не лезет и развит не по годам. Но  страшно за него, что матери сказал? Не вляпался бы куда-нибудь. И эти странные отношения с одноклассниками. Со своими не может, а с нами за милую душу.

СВЕТА  У парня серьёзные психологические проблемы. Я подозревала об этом.

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА (Вздыхает). По-моему он и выпил уже слишком, не уследили, когда наливал.

НАДЕЖДА  Да не переживайте, Игорь позаботится, домой доставит. 

СВЕТА  И не его одного. Они с Аркадием два сапога пара, оба ненормальные.

НАДЕЖДА   Свет, за что ты его так?

СВЕТА  Кого, Аркадия? И ты туда же! Да он меня достал уже, как напьётся, пишет мне письма слезливые: про голубое море, про  зелёный склон,  про цветок нежный, который нужно всё время поливать, чтобы он цвёл. Я сначала отвечала, так из вежливости, потом надоело, девчонкам рассказала…

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА  Раз надоело, не надо было отвечать. И всё.  Мы  все знаем, что он пьёт.

НАДЕЖДА  Сказал, что жена от него уходит.

СВЕТА  Значит, решилась, наконец? А я всё думала, как же можно настолько себя не уважать, чтобы с таким, как Аркадий, жить. И читать-то тяжело его бред пьяный, а представляете, что он дома вытворяет, наверно? Правильно, что бросила, а то стала бы  озлобленной на жизнь тёткой, как вот мамина подруга. Видала уж. Несёт свой крест. У русских женщин в крови рабская психология: до последнего идти за никуда не годными мужиками, уж простите. Это неправильно. Себя надо любить.

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА  Значит, уходит. Решилась.  Аркадий, он ведь не один такой. Пропало поколение мужиков. Социализм рухнул, они выпали из системы и потерялись по жизни.  Понимаете, раньше они на работу ходили к девяти, вечером домой, местком, партком, все при деле, под жёстким контролем, а тут вроде делай, что хочу, а они не могут на свободе, не знают, что делать, как проблемы решать…

 СВЕТА  И что, теперь все должны их  утешать?

НАДЕЖДА  Вдруг вспомнила, у нас смешной случай был. Папа спьяну однажды домой китайца  привел, который только по-английски и говорил.
Во-первых , уже неожиданно , как он его в нашей глуши обнаружил,  такой маленький, культурный , в костюме хорошем. Так папа объяснил ему по-английски, гоу ту , флэт , герл -что он, мол, женат, у него дома жена, дочь, племянница –он всех нас своими девочками всегда называет- и что китаец обязательно должен с нами познакомиться!
А китаец из всего этого понял, что его приглашают выпить и пообщаться с девушками на квартире. Пришли они к нам домой, а на пороге женщина за сорок и две тинейджерки. Мама их и выгнала обоих. Знаешь, Свет, если б все такие умные были, как ты, себя бы любили…

СВЕТА  Жили бы нормально!

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА  Замуж-то выходят не за алкоголиков, а за принцев на белом коне. Кто ж заранее знает, что он с коня в лужу мордой упадёт?  Думаешь, легко бросить человека, с которым у тебя куча общих воспоминаний, который был тебе всем: и другом, и советчиком, и любимым, и гордостью…Начало всегда бывает хорошим, главное, каково будет продолжение…

СВЕТА  В большинстве случаев жёны сами виноваты, что у них мужья пьют. Знаете, у плохой жены муж покупает водку, у хорошей – ликёроводочный завод. Есть вот одна книжка американская…забыла название, там автор-женщина, потом вам напишу, вот всё объясняет, ну, про жён алкоголиков…

НАДЕЖДА  Конечно, сами виноваты. Всё просто и понятно. Кстати, Кэша  ведь Джун не бросила, спасла…

СВЕТА  Ну ты сравнила! Там было, что спасать…

НАДЕЖДА  А Аркадия не стоит? Ты сама-то что из себя представляешь? Ты хоть две книжки за жизнь прочитала,  кроме американской про алкоголиков? И ведь рассуждаешь обо всём. Знаешь, я уже давно  всё про тебя поняла, про твоё неполное высшее, про театр твой доморощенный, про занятость твою круглосуточную…

СВЕТА  И что ж ты поняла, интересно?

НАДЕЖДА  Да что неправда всё это.

СВЕТА Что неправда? Что я в театре играю? 

НАДЕЖДА  Играешь, играешь.  Человек десять назовут себя театром, в интернете кастинг объявят, примут всех желающих и репетируют на квартире.

СВЕТА (растерянно) Да… у нас маленькая студия… в подвале, денег нет, поэтому всё время откладываем…

НАДЕЖДА  Тогда так и пиши в сети про себя: в свободное время, мол, хожу в театральный кружок. А столичную штучку зачем из себя строишь? Там же в подвальчике и живёшь? А работаешь продавщицей или кассиршей в Макдональдсе?

СВЕТА  Ты вот Аркадия жалеешь, а он ко мне общаться лезет, как и все другие мужики. На тебя внимания не обращает. Тебя месяц на форуме не будет, никто и не заметит. А я день пропущу, так только и читаешь: Света, где наша Света?

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА Свет, ты уж не преувеличивай…мы ведь не в театре… и не мужики. 

НАДЕЖДА  Это она из своей главной роли вспоминает.

СВЕТА  А ты вся такая шикарная, утончённая, зарабатываешь много, квартира своя, а по заграницам мотаешься, потому что скучно тебе, ни мужика, ни подруг, только с нами вот и общаешься в сети.

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА (Перебирая диски). Девчонки, да будет вам  булавками колоться, куда уж мы друг без друга! (Включает музыку. )
СВЕТА  Татьяна Петровна, я, знаете, вас боюсь иногда. Вроде такая вежливая, ко всем на вы с большой буквы, а так иногда  приложите, что мало не покажется. Вот скажите, вы-то с нами почему?

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА  Почему…  Джонни Кэша люблю. Любила. В молодости. Случайно вспомнила, захотела послушать, попала на форум, почитала разговоры, и затянуло. Даже не ожидала.

СВЕТА  Вы – молодец, мои родители интернет ругают, мировой помойкой называют, а сами просто ничего освоить не смогли и признаться стыдно.

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА  Спасибо на добром слове. А то я всё переживаю.

НАДЕЖДА  По поводу?

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА Раньше окна мыла в конце апреля, а теперь вот в июле заметила, что грязные.

СВЕТА  А при чём тут окна?

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА  Понимаете, я уже не могу не включать наш форум каждый день. Прихожу с работы,  сдерживаю себя, чай заварю, вещи уберу, с мужем поговорю, и к вам. Кошмар какой-то. Мне уж и сын как-то сказал, что вот мол, мама, упрекала меня, что всё время в интернете, а сама тоже сидишь, пойдём вместе лечиться в  общество каких-нибудь анонимных . Включаю компьютер, смотрю, кто что написал. Начинаю отвечать, писать какие-то пустяки, ерунду – просто уже тянет к клавиатуре, а уж если спор или конфликт какой, так вообще не оторвать: целый вечер могу просидеть. Дела не сделать.  На кухне сгорело сколько всего…А  потом, знаете, вот это мерзкое чувство переедания, изжоги…и опять тянет…Пробовала дозировать как-то…включать в определённое время, пропускать какие-то дни, не писать ничего несколько дней, и всё без толку.

СВЕТА  Ну и что? Все так. Лучше на грядках  что ли сидеть, как мои родители?

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА Да это ненормально, понимаете? Так не должно быть. Если так, значит у вас что-то не в порядке. Если у меня в жизни всё хорошо, ну муж, ребёнок, хозяйство, настоящее реальное общение, откуда у меня время на посиделки в сети? Да и разве захочется?

СВЕТА  Татьяна Петровна, вот горе от ума! У меня всё в порядке, сижу в сети каждый день и не комплексую по этому поводу.

НАДЕЖДА  И я не жалуюсь, всё нормально, вам что, с нами плохо?

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА Мне с вами хорошо. Тебе тридцать четыре, Надь? Тебе в реальной жизни надо время проводить, а не в интернете общаться. Срочно мужа искать, ребёнка заводить.

НАДЕЖДА  Ой, Татьяна Петровна, только не надо здесь этих разговоров, я их уже от матери наслушалась. 

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА Да мы не в Америке живём, Надь, нельзя в нашем обществе женщине быть без семьи. Ну муж, ладно, чёрт с ним, желательно, но не обязательно, но ребёнок!! Тебе вот Михаил не виртуальный, а реальный понравился?

НАДЕЖДА  Да оба вроде нормальные.

СВЕТА  Фрезеровщик. Вот Игорь…(Мечтательно).

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА Что Игорь, ты слышала, как он с женой разговаривал?

СВЕТА  Может, это не жена была?

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА Ну да, домработница…

НАДЕЖДА  Действительно, странно, он на форуме такой…спокойный. Опекает всех…

СВЕТА  А Михаил…простой он какой-то, многого не понимает.

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА   Лучшее- враг хорошего, хоть какая-то польза от нашего виртуального общения будет.

НАДЕЖДА  Татьяна Петровна, а его спрашивать будем?

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА Тут реальность, Надь, тут действовать надо.  Да и потом видишь, вон как у Аркадия со Светой: далеко виртуальное общение от реального, ох далеко!

НАДЕЖДА  А что вы обо мне-то печётесь? Светке вон жить негде…я ей уступаю. 

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА Светка может и подождать, а ты нет.

СВЕТА  Татьяна Петровна, сейчас и за сорок рожают.

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА Да кто? не понимаете? Сорок стукнет, и почувствуете всю эту перемену в ощущениях других людей по отношению к себе. Останется только ваша личность в чистом виде, без бонусов молодости.  Это сейчас вас любят за всё: за румяные щёчки, за обещание чего-то в будущем, за всё хорошее, что может  в жизни произойти…а потом, хорошо, если уважать будут. А уж мужчины… Понимаешь, Света, у вас, у молодых, энергии жизненной много. И самим хватает, и поделиться можете. Импульс человеку дать,  помочь жизнь изменить. А  у нас нет уже сил направо-налево раздавать. Самим бы хватило. Надь, не знаю, люблю вас, как родных…извини, если лишнее сказала…

СВЕТА  Татьяна Петровна, да всё нормально, мы вас тоже любим… в сети ведь тоже постоянно спорим… я думала, у вас всё в порядке, муж, ребёнок, работа… вы всегда такая уверенная в себе…житейская мудрость и всё такое. Может, вам на фитнесс пойти?

ТАТЬЯНА ПЕТРОВНА Да всё у меня…нормально. Сын как Юрка. Просто запоздалый кризис среднего возраста. Скучно что-то в реальности. Даже читать перестала. Не хочется ничего…Девчонки, послушайте, как мне в молодости эта песня нравилась. Они её вместе поют, Джонни и Джун Картер. Я когда слушаю, думаю: ну ведь у кого-то получилось! Джун вытащила его из наркотиков, женились, детей родили, выступали вместе, всё было хорошо, даже умерли, считай, в один день. Ведь бывает. Я тоже хочу в Джексон…
Звучит песня Jackson. Татьяна Петровна подпевает, девочки её поддерживают. Входят мужчины.
ЮРА  Вы в Джексон собрались? Мы с вами!
Все танцуют. Аркадий сидит за столом. Официант подходит убрать грязные тарелки.
ОФИЦИАНТ  Как проходит встреча виртуальных друзей? Не разочаровались?

АРКАДИЙ  Нет, я даже не ожидал, что так всё хорошо будет. Хотя, конечно, без сюрпризов не обошлось… 

ОФИЦИАНТ  Да, видно, что всем нравится. Поздравляю вас,  что единомышленников в сети нашли. Наверно, так всё-таки не всегда бывает.

АРКАДИЙ  Да, я уже тоже об этом подумал. Повезло нам.  

ОФИЦИАНТ  И что же, только на музыке Джонни Кэша так сошлись?

АРКАДИЙ  Нет. Это так, только повод был встретиться. Родные люди оказались. Но Джонни, конечно, большое спасибо!

ОФИЦИАНТ  И от меня тоже передайте, хоть бы и на тот свет! Ни разу у нас народ из интернета не собирался. Вот друзьям расскажу. 

АРКАДИЙ  Спасибо. Счастье. Полблюдца просил. А дали целое.

ОФИЦИАНТ  Какое блюдце? Вы чая хотите?

АРКАДИЙ  Да, хочу чая! С сахаром. И лимон не забудь! (Встаёт и идёт к остальным. Обнимает Свету, что-то ей говорит, они танцуют. Михаил танцует с Надеждой.)

КАРТИНА ДВЕНАДЦАТАЯ
Квартира Аркадия.  Лена торопливо что-то переставляет на столе, поправляет. Хватается за тряпку, веник. Звонок в дверь. Это Валерий.
ВАЛЕРИЙ  Привет! Ну что, Аркаша не приехал?

ЛЕНА  Здравствуй, Валер! Что, спохватился? Плакали твои денежки!

ВАЛЕРИЙ  Если он ночным, аккурат сейчас будет.

ЛЕНА  Так ты что думаешь, он тебе деньги прямо вот так сразу и вернёт?

ВАЛЕРИЙ  Да я не из-за денег пришёл, Лен, интересно мне, как съездил.

ЛЕНА Ишь какой любознательный! Ты выходной что ли сегодня?

ВАЛЕРИЙ Не.. Специально поменялся, чтоб Аркашу встретить.

ЛЕНА  Делать тебе нечего! ( Начинает демонстративно греметь посудой.)

 Входит Аркадий.
АРКАДИЙ  Ну вот и я… Лен, здравствуй! Валерка! И ты тут? Здорово, брат!

ЛЕНА (Небрежно, явно демонстрируя свою занятость домашними делами) Здравствуй.

ВАЛЕРИЙ (Радостно) Аркаша, привет, как съездил? А мы тебя ждём! Ну, рассказывай!

ЛЕНА  Есть будешь?

АРКАДИЙ   Вообще-то я не очень хочу. Так, чайку попить. 
Лена начинает накрывать на стол, и оказывается, что у неё приготовлен шикарный обед.
ЛЕНА  Чайку так чайку… Валер, садись!

ВАЛЕРИЙ (Удивлённо). Да у тебя как на Новый год! 

ЛЕНА   Да это…вчера на работе собирались…день рождение отмечали. Много всего осталось, вот взяла…

 ВАЛЕРИЙ А… понятно. Аркаш, ну ты не томи, давай, рассказывай, как съездил?

АРКАДИЙ Как съездил…. Хорошо съездил.

ЛЕНА  Отдыхать – не работать. 

ВАЛЕРИЙ Ну скажи, какие они оказались,  друзья твои? Такие, как ты думал?  Бизнесмен этот, парень с машиной…женщина с Гоа, Света… (Осторожно смотрит на Лену.)

Лена делает вид, что занята обедом, но внимательно прислушивается к разговору.
АРКАДИЙ  Знаешь, оказались все даже лучше, чем я думал. Валер, кстати, вот деньги, возьми. Мне Игорь, бизнесмен, одолжил, сказал, чтобы вернул, как смогу. Ему не к спеху.

ЛЕНА  Совсем зажрались в своих столицах, деньги им не нужны. Раз не к спеху, значит  просто подарил!

АРКАДИЙ  Ну зачем ты так, Лен? Я отдам. Устроюсь на работу…

ЛЕНА Два года не устраивался, а тут побежишь?

АРКАДИЙ Когда- то ж надо начинать… Кстати,  Валер, ты поспрашиваешь? К вам, охранником? Ты как-то говорил, помнишь?

ВАЛЕРИЙ  Конечно, Аркаш. Я ж тебе давно предлагал. Возьмут. Ты завтра приходи, я как раз с утра буду, сразу и решим!

АРКАДИЙ  Вот и хорошо!

ЛЕНА  А как же твоя работа в интернете? Подождёт?

АРКАДИЙ В свободное время буду делать. Мне ребята подсказали, что да как… С другого бока надо было заходить… Ну так вот,  Мишка, парень с машиной, вовсе не менеджером оказался, на мебельной фабрике работает. Игорь его к себе обещал взять. Прямой такой мужик. Что думает, то и говорит. Ругал меня…прям, как ты, Лен.  Знаешь, Валер, на другой день поехали его Мазду смотреть. Классная машина. Дал мне за рулём посидеть…

ЛЕНА Надо же, и в интернете есть нормальные люди, оказывается!

ВАЛЕРИЙ Иди ты! Там автомат? Ну и как тебе?

АРКАДИЙ Да нормально. Первые пять минут непривычно было. Не так идёт, понимаешь, а потом ничего…

ВАЛЕРИЙ Надо мужикам будет обязательно рассказать! Тут умрёшь, автомат не попробуешь…

АРКАДИЙ Михаил этот, оказывается, на Надежду нашу глаз положил, ну, которая всё путешествует по разным странам. А что, хорошая пара, да и пора уж им… она вроде тоже не прочь… Вот Татьяна Петровна тоже так считает. Знаешь, Валер, она, Игорь…можно сказать, родные мне  совсем. Мы ведь одногодки почти что… прошлое у нас общее. (Пауза) А молодёжь наша да, повеселилась. Провели меня, как….. Юрка вообще школьником оказался. Проблем у него много, друзей нет, вот и задирался всё время. А так хороший парень, душевный… я – то думал, он взрослый мужик, как Михаил, а он мне: дядя Аркадий, да дядя Аркадий… я его к нам в гости позвал, летом, на рыбалку… а Лен?

ЛЕНА  (С деланно-равнодушным видом). Да зови, кого хочешь.

ВАЛЕРИЙ Ну…а другие?

АРКАДИЙ  Света ещё лучше, чем на фото оказалась. Смелая. А выдумщица какая! Мне оказывается пять человек письма писали, она с подружками. Представляешь, пять молодых, весёлых девчонок, которые мне все в дочки годятся! А я-то старый дурак… Сначала подумал, может, под поезд броситься?

ЛЕНА  И что, передумал?

АРКАДИЙ Про тебя вспомнил.  Понимаешь, Валер, другие они, молодёжь, по-другому мыслят.  Судят строго… Но, знаешь, я уж и не в обиде. Попросил, чтоб все мне фотографии прислали, ну девчонки, которые мне писали.  И в Крым она, оказывается, не ездила. Это на фотографии монтаж был. Специалисты ругали, а мне в самый раз.

ВАЛЕРИЙ (Изумлённо). Пять человек…

ЛЕНА (Иронично). Смотри, какой на тебя спрос. А свои-то фотографии посылать будешь?

АРКАДИЙ  Да может и пошлю. Они уж и так меня, как облупленного, знают! А в Крым мы с тобой, Ленка, поедем!

ЛЕНА Да уж поедем…. Тебе бы до деревни доехать…

АРКАДИЙ  Так поедем! У тебя ж следующая неделя выходная?

ЛЕНА (Недоверчиво). Правда, поедешь?

АРКАДИЙ  Правда.   (Подходит к ней и обнимает.) Помочь же надо? Надо! Да и родня… Давно я всех не видел. Лен, как я соскучился без тебя!

ЛЕНА  За три дня? А я, знаешь … музыку твою слушала….  Вот эта понравилось, где двое поют. Там о чём?

АРКАДИЙ  Да в Джексон они  едут, город такой небольшой,  Джонни с женой едет. 

ВАЛЕРИЙ Тоже что ль съездить куда-нибудь? Засиделись мы тут… ну, не в Джексон, конечно, поближе куда. … 
Аркадий обнимает Лену. Звучит песня.
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