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Газизов Роберт

Решаем проблемы
Трагикомедия в двух действиях.
Действующие лица:
1.Семён. Мужчина среднего возраста, лицо без определённых занятий.

2.Вадим. Молодой человек 30 лет, лицо без определённых занятий.
3. Стелла.  Девушка, приятной наружности, приблизительно 20 лет, студентка.

4.Юджин. Молодой человек нетрадиционной сексуальности , приятной наружности, примерно 25 лет, программист.
5.Ибрагим. Таксист, снимает комнату у Cемёна. возраст-около 30 лет.
6.Арон Моисеевич. Пенсионер. Возраст от 75 до 80 лет.
7.Фима. Сын Арона Моисеевича, выглядит физически сильным, бандит.
8.Господин Маркович. Главный менеджер фирмы “ Роуз энд Блюм“.
9.Изя Розенбаум. Напарник Семёна. Возраст от 40 до 50 лет.
Действие происходит где-то в Бруклине, в наши дни.
Действие первое

Первая картина

Стандартно обставленная трёх комнатная квартира. В гостиную входят Семён и Вадим.

Семён. Ну вот, здесь я живу. Купил квартиру в кредит. Мог бы сразу отдать все деньги, но, знаешь, всегда нужно иметь наличные. Вдруг подвернется выгодное дельце, а у тебя пустые карманы.
Вадим. Наверное, ты прав. Расплатишься с банком, будешь сдавать квартиру, а сам купишь новую.
Семён. Собственно, я уже сдаю  комнату одному парню. Так что, думаю, кредит отобью быстро.

Вадим. Это хорошо, что мы с тобой познакомились. Всегда нужно иметь друзей среди своих. Американцы нудные люди, а с нашими и поговорить, и выпить можно.

Семён. Намёк понял. Что будем пить? Есть водка, есть виски.
Вадим. Лучше водочку.

Семён. Идёт к буфету, вынимает бутылку, наливает в рюмки, ставит закуску. Сегодня мне повезло, выиграл две сотни. Мелочь, а приятно. А ты, кажется в пролёте?

Вадим. Ну, ничего. Во первых, проиграл немного, а во вторых, я играю для удовольствия , а не на выигрыш. Интересен сам процесс, хотя, выигрывать, конечно, приятней.
Семён.  Давай выпьем. Чокаются, пьют, закусывают.

Вадим. Ты чем занимаешься по жизни?
Семён. Я свободный художник. Не в смысле, что рисую картины, я, как это у нас говорят, фрилэнсер. Не могу конкретно сказать, чем занимаюсь в данное время. Помогаю врачам в поисках пациентов, помогаю потерпевшим в автокатастрофах получать страховки, организовываю эти автокатастрофы (хохочет), решаю иммиграционные вопросы, могу помочь с правами. Я поместил в наших газетах объявление '' Решаем проблемы”. Ты не представляешь, сколько у людей проблем, которые нужно решать.
Вадим. Это хорошо. Слушай, у меня есть подруга, она учится на актрису. У тебя нет знакомых в рекламных агентствах?

Семён. Конечно есть. Она симпатичная?

Вадим. Очень. Если ты не против, я сейчас позвоню ей. Она живет здесь недалеко.

Семён. Звони.

Вадим. Набирает номер. Алло Стелла, это Вадим. Рад, что застал тебя. Я дам тебе сейчас один адрес, быстренько приходи, познакомлю с нужным человеком. Записывай : 36 стрит, дом № 143 кв.19. Ждём. Обращается к Семёну. Она скоро будет. Входит Ибрагим.
Ибрагим. Говорит  с характерным акцентом присущим жителям Средней Азии. Здравствуйте. Семён, я на минутку. Забыл взять кое-что.

Семён. Вадиму. А это Ибрагим. Снимает у меня комнату.

Вадим. Очень приятно, Вадим. 

Ибрагим. Очень рад, Ибрагим.

Семён. Ибрагим таксист. Так что, если нужно будет куда-нибудь отвести, он всегда готов, правда Ибрагим?
Ибрагим. Конечно, отвезу куда угодно, со скидкой.

Вадим. Буду иметь в виду.

Ибраагим заходит в свою комнату, что-то там делает, выходит.
Ибрагим. До свиданья.

Вадим. Он что из Средней Азии?

Семён. О, это длинная история. Родился в Афганистане. Отец работал на русских. А когда к власти пришёл Талибан, всех, кто сотрудничал с русскими, поубивали. Кое-кто сумел перебраться в СССР. А потом его семья и он переехали в штаты. А ты чем занимаешься?
Вадим. Я здесь по родственной линии. Учился в Москве на программиста. Окончил 3 курса и бросил. Здесь сначала было очень трудно. Первое время я засел за английский. Полгода никуда не выпазил, только язык зубрил, хорошо хоть кое какие деньжата были. Потом работал программистом, а сейчас сотрудничаю с одной инвестиционной компанией.
Семён. Да, первое время здесь почти всем трудно. А главное, психология у соотечественников простая ”Я поел дерьма, и ты поешь “. Никто просто так не поможет. Когда я работал в Одессе администратором в гостинице, у меня был такой круг знакомств. Люди приезжают и уезжают. Всем нужно как минимум койка на одну ночь, кому то нужны определенные услуги,(многозначительно) ну ты меня понимаешь. Я всегда был при деле и при деньгах. Здесь, я сначала растерялся. Но потом понял: такие люди, как я, нужны везде и всегда. Кто-то хочет получить государственную квартиру, кому-то нужно помочь с гражданством, у кого-то проблема с правами, нелегалы ищут работу.  Да что там говорить, есть много возможностей заработать, нужно только крутиться. А потом, я скажу тебе одну вещь, американцы такие доверчивые люди, они всему верят. Их можно брать голыми руками. Звонок в дверь.
Вадим. Я думаю, это моя подруга. Идет открывать дверь. В комнату входит симпатичная девушка. Видно, что она сразу понравилась Семёну.
Вадим. Познакомьтесь. Это Стелла, а это мой новый друг Семён.

Стелла. Очень приятно.

Семён. Пытается вести себя как галантный джентлемен. Подвигает стул. А как мне приятно. Садитесь, пожалуйста. И знаете что, зовите меня просто Сэм. Не желаете что -нибудь выпить?
Стелла.  Разве что немножко вина. Если можно, красного. 

Семён. Как будто знал, что ко мне в гости придёт такая очаровательная леди и купил прекрасного итальянского вина 10 летней выдержки. Наливает.

Вадим. Стелла из хорошей семьи. Родители её полностью обеспечивают, но она девушка самостоятельная и, поскольку, хочет жить одна, снимает здесь неподалеку студию.
Стелла. На жизнь мне хватает, но в Нью Йорке столько соблазнов. Хотелось бы меньше зависеть от родителей и, хотя бы немножко, зарабатывать  самой.

Семён. В принципе  это возможно. Есть много способов. У меня есть приятель, хозяин ресторана. Такое знаете заведение, где пытаются раскрутить клиентов. Мужчины знакомятся с молодыми симпатичными девушками, те заказывают дорогие вина за счёт клиентов, ну а потом девушки  получают комиссионные. Чем больше заказал клиент, тем больше комиссионных. И не подумайте, о сексе речь не идёт. Впрочем , если девушке понравится клиент, это её личное дело.
Стелла. Конечно, это приятно иногда выпить хорошего вина, но регулярно и в больших количествах…Нет это не для меня.
Семён. Есть ещё вариант. Вы же будущая актриса. Представьте такую картину: столкнулись две машины, кто-то пострадал, страховые компании оплачивают лечение, а денежки за лечение делятся между нашим доктором и пострадавшим.

Стелла. Но я же могу на самом деле пострадать.

Семён. Ну что вы. Ни с кем ничего не случается. Ваше дело будет только изобразить пострадавшую перед полицией.

Стелла. Знаете, я боюсь.

Вадим. Сэм, ты говорил что-то о рекламном агентстве.
Семён. Ладно, я подумаю, куда вас пристроить.. Что это мы всё о делах. Может сходим в какой- нибудь бар?

Вадим. Хорошая идея. Ну и Стелла, конечно, с нами?

Стелла. А почему бы и нет. Все уходят.
Вторая картина
Юджин. Мне посоветовал обратиться к вам Изя Розенбаум. И ещё я читал ваше объявление в газете ''Решаем проблемы ''. Очень, знаете ли, обнадеживающе звучит.
Семён. Ну, мы действительно занимаемся различными проектами и помогаем людям в тех случаях, когда государство помочь не может или не хочет. Кому то помогаем решить финансовые проблемы- кстати, если вы нуждаетесь в деньгах, мы можем вам выделить ссуду под небольшой процент-, решаем вопросы с выделением дешёвых субсидированных квартир, да много чего. Все это, конечно, требует определённых финансовых затрат со стороны клиента, но, вы же понимаете, каждый труд должен быть соответственно оплачен. А какие проблемы у вас?
Юджин. Я программист и сейчас работаю в небольшой , но очень успешной компании, которая занимается программным обеспечением. У нас в компании, все сотрудники люди семейные, кроме меня, и я чувствую, что хозяин относится ко мне предвзято.

Семён. Не понял.

Юджин. Говорит затруднительно. Видетели, у меня есть некоторые проблемы общения с  женщинами. То есть, я вполне нормально могу разговаривать с ними, но что касается физической близости … замолкает, не зная как продолжить.

Семён. Грубовато,панибратски,с чувством собственного превосходства. Что, не стоит что ли?

Юджин. Ну зачем вы так грубо. В смысле потенции у меня всё в порядке. Просто,… я не могу заниматься с женщиной сексом.

Семён. Ошеломленно . Как это? Постойте, постойте, так вы гей,, голубой по нашему?  Что же вы мне голову морочите. И вообще, подумаешь проблема. Сейчас это даже модно быть геем или лесбиянкой. У нас многие гомосексуалы у власти. Вон даже спикер горсовета лесбиянка, и ничего, даже балатируется на должность мэра.

Юджин. Видите ли, у меня всё не так просто. Наш хозяин стал уделять мне слишком много внимания. Он более требователен ко мне, чем к остальным, высказывается негативно о людях нетрадиционной сексуальности… Я боюсь, он подозревает меня. Вот если бы у меня была девушка, которая заходила бы ко мне на работу в офис. В крайнем случае, я даже готов на фиктивный брак.
Семён. Послушайте, так мы можем подать на вашего хозяина в суд. У меня есть очень хороший адвокат. Уж он то знает, как нужно будет оформить заявление. А какие деньги мы получим, если выиграем дело в суде! А мы его обязательно выиграем!
Юджин. Ни в коем случае. Во- первых, будет очень не просто доказать это в суде, во- вторых, после этого,  вряд ли я найду хорошую работу, и в- третьих, я просто не хочу привлекать  внимание к моей особе.

Семён. Жаль. Ну, найти вам фиктивную жену, это не проблема. Есть у меня парочка дам для этих случаев. Вполне достойные женщины, но они старше вас, и, откровенно говоря, недостаточно привлекательны. А вам нужна молодая красивая леди. А такие девушки дорого стоят.
Юджин. Ну, вы же понимаете, брак это крайний случай. Мне только нужно убедить хозяина, что я человек традиционной, сексуальной ориентации.

Семён. Есть у меня на примете одна молодая и очень симпатичная особа. Она зайдёт к  вам пару раз на работу, чтобы засветиться перед хозяином, а дальше, как говорят в народе ''Война план покажет ”. Об оплате пока говорить рано, но небольшой аванс  неплохо бы оставить.
Юджин. Сколько?

Семён. Тысячу долларов пока хватит.

Юджин. Отчитывает деньги. Вот, пожалуйста. Нельзя ли расписку?
Семён. С показным возмущением. Вы что же мне не верите? Можете взять ваши деньги обратно.

Юджин. Поспешно. Верю, верю. Буду ждать вашего звонка. До свидания. Уходит.

Семён. Вслед. Всего хорошего.

Третья картина
Квартира  Семёна. Обсуждение сделки с Ароном Моисеевичем.

Семён. Ах, дорогой Арон Моисеевич. У меня сердце разрывается, когда я вижу, как наши замечательные соотечественники, столько лет прожившие в коммунистическом аду, перенёсшие пытки в застенках КГБ, и получившие свободу, здесь, в Америке прозябают в нищете.

А.М.  Пожалуйста, прекратите эту демагогию, вы не на Шмуленсон Радио. В России я не страдал, был достаточно обеспеченным человеком, работал главным инженером  небольшого хлебопекарного завода. А вы знаете, как люди любят хорошо выпеченный,  свежий хлеб. И в нашем городе я был не последним человеком. А кроме хлеба, есть ещё много разных вещей, на которых можно неплохо заработать.
Семён. С издёвкой. Тогда почему же вы иммигрировали, если вам так хорошо там было?

А.М. Просто наши дети всегда хотели жить в Америке. Им, видетили ,нужна свобода. Не знаю , может быть они правы. Хотя в России многие наши сейчас хорошо поднялись. Но, что сделано, то сделано. Раз они здесь, как же нам без них. Вот так мы с Соней, моей женой, очутились в Бруклине. У меня к вам  Семён Семён прерывает А.М.
Семён. Зовите меня проще, Сэм.

А.М. Мы хотели бы Сэм получить субсидированную квартиру по восьмой программе.

Семён. Хорошее, и главное правильное желание. Всегда в жизни надо стремиться к лучшему,  даже в вашем возрасте. Но вы же знаете, какая стоит очередь на получение этих квартир.
А.М. Знаю, поэтому и пришёл к вам. Меня рекомендовал вас Изя Розенбаум.

Семён. Дорогой мой, вы сделали правильный выбор. У нас серьёзные связи во многих городских и правительственных учреждениях. Вот взгляните на это фото. Это я на иннагурации  нашего президента, а это я с сенатором  Крюгером в его кабинете. Сенатор  благородный человек, он всегда страдает душой за своих избирателей.
А.М. Понятно. А сколько будут стоить его страдания за нашу субсидированную квартиру?
Семён. Сенатор должен периодически переизбираться, а значит, нужны деньги на избирательную компанию. Я думаю (делает вид что считает) , тысяч тридцать его устроит.

А.М. 30 тысяч долларов?

Семён. Ну конечно не рублей. Хотя можете  назвать это- 30 тысяч американских рублей.

А.М. А может сенатору хватит 20 тысяч американских рублей?

Семён. Это уже установленная такса, к тому же есть и другие желающие оказать бескорыстную помощь сенатору в его избирательной кампании, а количество  субсидированных  квартир ограниченно. Раздаётся телефонный звонок. На другом краю сцены высвечивается Вадим. Семён берёт трубку.
Вадим. Привет Сэм.

Семён. Добрый день сенатор. Как поживаете?

Вадим. Ты что обалдел, какой сенатор? Это я, Вадим.

Семён. Спасибо, у меня всё хорошо. Работаю над нашим проектом.

Вадим. Понял. Разводишь кого-то. Ладно, давай  поговорим.

Семён. Вы же знаете, русское сообщество поддерживает вас во всех ваших начинаниях. Мы все знаем, что ваши родители родом из Украины, и это обстоятельство ещё больше сближает нас. И, конечно , мы приложим все усилия, чтобы поддержать вас на выборах.
Вадим. Ну ты даёшь. Может  ты и меня сделаешь сенатором?

Семён. Да, конечно. Мы активно занимаемся сбором денег на вашу компанию.

Вадим. А Стеллу я возьму  секретаршей. Хотя нет, надо кого нибудь посерьёзней.
Семён. Я сегодня же переговорю с главным редактором нашей радиостанции ''Радио Шмулензон “. Вы обязательно должны выступить перед нашей аудиторией.

Вадим. Слушай, кончай этот трёп, у меня к тебе дело.

Семён. Да, в ближайшее время я буду свободен. Спасибо что позвонили. Всего хорошего. Кладёт трубку,обращается к А.М. Сенатор ещё не забыл язык его родителей и любит иногда поговорить на русском. Как только соберёте деньги, мы сразу же займёмся вами. Только учтите, за один день это не делается. Кстати, у меня к вам есть предложение. Вы можете заработать немного денег.
А.М. Каким образом?

Семён. Так вот, вы приходите на приём к доктору, он назначает вам какую-нибудь  процедуру и всё. Вы даже можете не иметь эту процедуру. Доктор снимает с вашей страховки деньги, и мы платим вам двадцать долларов.

А.М. Вы платите мне, за то, что доктор будет лечить меня? Какая ему от этого выгода?

Семён. Больше клиентов, больше денег. Он назначит вам дорогое лечение, и слупит с вашей страховки хорошие денежки. А поскольку, кроме вас есть и другие пациенты, которые получают подобное лечение, набирается хорошая сумма.
А.М. Вообще-то нам сын помогает. На жизнь хватает.

Семён. Вы можете привлечь к этому и свою жену. Смотрите: два раза в неделю, вы и ваша жена- это же 80 долларов, а в месяц уже 320. Поднакопите денег, съездите в Лас Вегас и, если вам повезёт, сможете ещё и там выиграть. Таки я уже вижу, как вы разъезжаете  по Нью Йорку в новом мерседесе.
А.М. Хорошо, я согласен. Только главное, это решить проблему с квартирой.

Семён. Само собой. Это зависит только от вас. А.М. уходит не прощаясь. Семён садится за стол, рассматривает какие то документы. Входит Вадим.
Вадим. А ты оказывается настоящий артист.

Семён. Жизнь заставляет.

Вадим. У меня к тебе есть интересное предложение. Есть возможность неплохо вложить деньги в один инвестиционный фонд. Они занимаются строительством супермаркетов,  реконструкцией курортов и прочими подобными вещами. Дивиденды- около 20 процентов в год! Правда , принимают деньги не от всех. Но я там не последний человек и, я думаю, они ко мне прислушаются. Ну, а ты как-нибудь отблагодаришь меня.
Семён. Заинтересованно. А сколько я могу внести?

Вадим. Минимальный взнос 200 тысяч. А больше не возбраняется.

Семён. Это очень интересно. Я мог бы вложить 400 тысяч, но есть проблема. Это наличные. Если, я переведу их через банк, соответствующие органы заинтересуются их происхождением.

Вадим. Это проблема. Но наш девиз “Решаем проблемы ’’. Оба смеются.
Четвёртая картина
Офис  инвестиционной компании ’’Роуз энд Блюм “. За столом сидит Главный менеджер компании господин Маркович. Напротив Семен и Вадим.
 Маркович. Наша компания инвестирует в жилые помещения, производит ремонт, а затем продаёт  их. Недавно мы приняли участие в строительстве курортного центра во Флориде. Прибыльность достигает 25 центов на вложенный доллар. Мы временно прекратили привлечение инвестиций со стороны, но ваш друг настойчиво рекомендовал вас и мы пошли ему навстречу, поскольку он является крупным вкладчиком и входит в состав правления. Сколько вы хотите вложить?

Семён. 400 тысяч.

Маркович. Это небольшая сумма для нас . А для вас, 20 процентов с этой суммы, это 80 тысяч долларов в год. Не плохо, неправда ли .Я уже созванивался с членами правления и мы готовы принять ваши деньги.

Вадим. Есть один нюанс господин Маркович. Дело в том, что мой друг не может перечислить деньги через банк, он хочет внести эту сумму наличными.

Маркович. Удивлённо. Да? Это всё несколько усложняет дело. Но, я надеюсь, эти деньги заработаны честным трудом, а не продажей наркотиков. Недавно, один господин пытался инвестировать в нашу компанию 50 миллионов,( продолжает говорить с показным возмущением) но мы вовремя узнали, что это деньги колумбийского картеля. Представляете, какие были бы последствия, если бы об этом узнали в ФБР.

Вадим. Мой друг кристально честный человек. Эти деньги достались ему по наследству.
Семён: Их завещал мне мой дедушка Мойша  Израйлевич из Одессы. Я заплатил налог на наследство в Украине, и мне не хотелось платить такой же налог вторично, здесь в Америке. Согласитесь, это было бы не справедливо.

Маркович. Если подойти к этому вопросу по человечески, вы, наверное , правы, но с точки зрения закона…многозначительная  пауза. Впрочем, не будем углубляться в эту ситуацию. Один вопрос. Ваш друг сказал, что у вас серьёзный опыт работы в гостиничном бизнесе?
Семён. До приезда в Америку, я проработал около десяти лет главным менеджером в лучшей гостинице Одессы ''Интернэйшнл”. У нас останавливались даже коронованные  особы. Князю  Монако, Эдуарду, так понравилось у нас, что он даже приглашал меня, чтобы я провёл у них, в Монако, мастер класс по обслуживанию постояльцев. А русский президент Путин подарил мне часы.
Маркович. Очень мягко поправляет Семёна. Если я не ошибаюсь, князя Монако зовут Альберт второй. Впрочем, это не так важно. Я заинтересовался вашим экспириенсом, потому что мы рассматриваем  кандидатуры на пост главного менеджера большого игорного отеля в Лас Вегасе. Мы вложили туда огромные деньги, и нам кажется, что руководство отеля работает недостаточно продуктивно…  откровенно говоря, просто ворует. И мы, хотели бы, чтобы во главе отеля стал честный, опытный человек, которому мы могли бы доверять.  Вы же понимаете, в этом деле очень много соблазнов. Для начала, вы будите получать 200 тысяч в год. Конечно, это немного для такого опытного специалиста, как вы, но будут ещё и бонусы.
Вадим. Я рекомендовал  правлению  твою кандидатуру.

Маркович. Вопрос ещё не решён окончательно, но ваша кандидатура для нас наиболее предпочтительна. И думаю, в течении месяца, мы примем окончательное решение.
Семён. Ошеломлен всем происходящим. Надеюсь, вы не разочаруетесь во мне.
Маркович. Ну что ж, жду вас завтра с деньгами в это же время.
Второе  действие
Первая картина

Действие происходит в квартире Семена.     





 Семен. Стелла , с минуты на минуту должен подойти клиент , о котором я тебе говорил. Повторяться не буду, как себя вести, ты прекрасно знаешь. Парень он интересный, хотя и гей, и ты должна ему понравиться. А там глядишь, ты его вернёшь в нормальное сексуальное состояние(хохочет). Общество будет тебе благодарно.
Стелла. Я немножко волнуюсь. Хорошо что он молодой и не урод.

Семён. Ты же будущая актриса. 
Стелла. Всё равно, у меня никогда не было знакомых среди геев … Ты не куришь? Я оставила сигареты в машине.
Семён. Одну минуту. Вынимает пачку сигарет, она пустая. Ах чёрт, пусто. Знаешь, здесь рядом кафе, я быстро сбегаю. Это займёт минут 5. Уходит. Входит Ибрагим. Стелла принимает его за Юджина.
Ибрагим. Здравствуйте, а где Сэм?

Стелла. Чувствует себя скованно. Он вышел купить сигареты. Думаю,  минут через 5 будет. Но вы не беспокойтесь, Сэм мне рассказал о вашей проблеме .

Ибрагим.  Я надеюсь, он поможет, у него везде знакомства.

Стелла. Послушайте, у вас такой странный акцент. Вы ведь родом из России?

Ибрагим. Вообще то, я из Афганистана. Когда русские ушли, там стало невозможно жить.  Мои родители и я переехали в Россию. В Москве я учился в университете имени Лумумбы. А после России мы перебрались в Америку.
Стелла. Я думаю, вам трудно жить. Люди привыкли думать, что мужчина обязательно должен жить с женщиной. Я, как то случайно, зашла в гей клуб. Очень неловко себя почувствовала: мужчины танцуют друг с другом, целуются, обнимаются.

Ибрагим. Да, это как то непривычно видеть. Но, говорят, скоро будет закон о равных правах. Вы знаете, у вас в России был закон, когда за гомосексуализм сажали в тюрьму.
Стелла. Я не знаю. Наверное, это было в СССР. Я тогда была маленькой. Но вы не бойтесь. В Америке на это смотрят спокойно.
Ибрагим. Не понял, что Стелла считает его геем. А я и не боюсь. Я гражданин США и живу  в свободной стране.

Стелла. Конечно, конечно. А правда геи не могут общаться с женщинами…  ну вы понимаете о чём я говорю .
Ибрагим. Ну почему же. Кто то может и с мужчинами, и с женщинами.

Стелла. А что вы чувствуете, когда… ну вы понимаете, что я хочу сказать.

Ибрагим. Что чувствую? Да ничего особенного.  Делаю своё дело, получаю деньги, и до свидания.

Стелла. (ошарашена) Получаете деньги? За это? А я думала, что вы получаете удовольствие.

Ибрагим. Ну, какое тут удовольствие. Работаешь с утра до вечера. Входит Семён.
Семён. Здравствуй, Ибрагим. Завтра мы уладим твое дело. Стелла, познакомся. Это Ибрагим. Он снимает у меня комнату. Работает  таксистом. 

Стелла. Разве это не твой клиент? Ты сказал, что должен придти гей.

Семён. Клиент только что позвонил по мобильному, и просил перенести встречу на завтра. А ты подумала, что Ибрагим гей? Смеётся.
Ибрагим. Что случилось?

Семён. Видишь ли, ко мне должен был прийти клиент-гей.  Он не хочет, чтобы в компании, где он работает, об этом узнал хозяин. Вот я и придумал познакомить его со Стеллой. Пусть на работе увидят, что у него есть девушка, а если понадобится, устроим ему фиктивный брак .
Ибрагим. Я гей? Все трое смеются. Семён, сделай мне фиктивный брак со Стеллой. Она мне очень понравилась.
Семён. Но, но. Она мне тоже нравится. К тому же, брак между мусульманином и еврейкой у нас не принят.

Стелла. Игриво. Во первых, я не еврейка, точнее еврейка на одну четверть, а во вторых, я сама буду решать за кого выйти замуж.

Ибрагим. Вы извините, я очень устал. Пойду, отдохну. Очень рад был познакомиться с вами Стелла.

Вторая картина.
Cемён и Арон Моисеевич. Действие происходит в квартире Семёна.


 Семён. Вы ходили к доктору?
А.М. Да на этой неделе. В принципе я не против, только пришлось долго ждать своей очереди. А так, приятно, за просто так получить 20 долларов. Я думаю, моя Соня тоже включится в это дело.

Семён. Америка великая страна, здесь уважают стариков и дают им подзаработать.

А.М. Вообще то, это больше похоже на воровство. 
Семён. Ну почему же вам не отщипнуть кусочек от огромного пирога. Государство от этого не обеднеет. А теперь давайте перейдём к главному. Вы всё обдумали?

А.М. Я согласен на 30 тысяч, как и договаривались. Только очень уж большая сумма.
Семён. А как же вы думали. Давайте посчитаем, выгодно ли вам это. Сколько вы платите лендлорду за вашу  квартиру?

А.М. 1200. Нам сын помогает.

Семён. А за квартиру по восьмой программе, вы будете платить всего 200 долларов. В результате, экономите 1000 долларов в месяц. За 2 с половиной года вы вернёте свои деньги. А дальше, вы получаете только прибыль, 12 тысяч в год! Семён  вошёл в раж. Боже мой, я вам завидую. А если эти деньги положить в банк, да ещё под 5 процентов- нет я знаю куда можно положить под 10 процентов годовых на длительный срок, представляете какую сумму вы получите через 30 лет.
А.М. Мне уже сейчас 78, а вы говорите через 30 лет. Я. конечно , не против дожить до 108, но…

Семён. А что, вы знаете, как развивается медицина. А вы  еще ого- го какой молодец. Ну впрочем, ближе к телу, как говорил один мой приятель. Вы принесли деньги?
А.М. Вынимает из полиэтеленового  пакета несколько пачек денег. Считайте.

Семён. А зачем? Я вам верю. Обманите, не получите квартиру.

А.М. Ну, тогда вы мне расписку ,пожалуйста.

Семен. Смотрит на А.М. с иронией. Расписку говорите. Сейчас напишем. Это будет выглядеть , примерно. так: получил 30 тысяч для вручения взятки сенатору Крюгеру.  Вы уж извините, любезный. Или вы мне доверяете, или забирайте деньги назад.
А.М. Хорошо, я вам верю. Только уж, пожалуйста, не затягивайте. Уходит. 
Третья картина
Семён и Стелла.









  Семён. Как наши дела? Ты ещё не сделала из нашего подопечного настоящего мужчину?
Стелла. Я уже 2 раза приходила к нему на работу в офис. Его хозяин видел, как мы мило разговаривали, и даже, один раз была у них на вечеринке. Я свою работу выполнила.  Думаю, ты должен со мной расплатиться.

Семён. Нет вопросов. Вот держи 800 баксов, как договаривались. Будет продолжение, доплачу ещё.

Стелла. А надбавку за вредность? Мне пришлось пить на их вечеринке какое то гадкое вино. На другой день у меня страшно болела голова.
Семён. На вот ещё стольник. Довольна?

Стелла. А как насчёт рекламного агентства?

Семён. Мой человек сейчас в Европе. Приедет, обязательно переговорим с ним. Всё будет тип топ. У меня к тебе предложение. Мы с тобой хорошо поработали. Почему  бы не рвануть в Майями на недельку. Я бы снял номер в хорошей гостинице. Мы с тобой знакомы уже месяц. Хотелось бы узнать друг друга поближе. А Вадиму ничего не скажем.
Стелла. Причём тут Вадим? Он для меня никто, просто, как то познакомились в баре. Да я его вот уже неделю не видела.

Семён. Странно. Я сам до него не могу дозвониться. 
Стелла. Ну, может, уехал куда-нибудь по делам. А насчёт Майами я подумаю. Созвонимся. Пока. Уходит.
Семён. Отчего же он не отвечает. И от Марковича ничего не слышно. А ведь он должен был пригласить меня на заседание правления.  Звонок в дверь. Заходите, открыто. Входит Юджин.

Семён. Как продвигается процесс?

Юджин. Я даже не знаю что сказать. Сегодня у меня первая встреча.

Семён. С возмущением. Как это первая. Стелла приходила к вам в офис 2 раза. Один раз даже участвовала в вашей вечеринке. Бедной девочке пришлось много выпить какого-то гадкого вина, после которого она болела целый день. Вы думаете, это все доставляло ей удовольствие.
Юджин. Вы меня не поняли. У меня первая , неофициальная  встреча с шефом в гостинице.

Семен. Что? С шефом? Он тоже гей?
Юджин. Видите ли, оказывается, я ему очень нравлюсь. И он не знал, как показать мне своё расположение.
Семён. С показным возмущением. Куда катится мир! Рождаемость падает! Человечество в опасности! Кто же будет заниматься воспроизведением человеческих особей? Мы же так вымрем!!

Юджин. Успокойтесь, пожалуйста. Я думаю, с человечеством ничего не случится. Вон одних только китайцев полтора миллиарда.

Семён. Плевать мне на китайцев. Что я скажу бедной девочке? Я вызвал её из Чикаго, оплатил проезд, она проживала в гостинице. А знаете сколько стоит один день проживания в гостиницах Нью Йорка. Минимум 150 долларов за сутки в самой захудалой. А питание? А сколько стоил её гардероб? Так что, любезный, придётся вам раскошелится.
Юджин. Сколько я вам должен?

 Минуту. Делает вид что считает. Бормочет.Перелёт, гостиница, платье, питание, плата за работу, мне комиссионные. Итого 5 тысяч долларов.

Юджин. Да вы с ума сошли. Я уже заплатил вам тысячу долларов. Нет, нет. Вы меня просто раздеваете.

Семён. Ну хорошо. Из уважения к вам, пусть будет 4 тысячи. Столько работы и я практически в минусе.
Юджин. Возмущённо. Он в минусе! Выписывает чек, кидает его на стол.
Семён. Надеюсь, чек обеспечен. Юджин уходит, хлопнув дверью.
Семён. Странно, отчего же Вадим не отвечает? Садится за стол, звонит по телефону. Изя, привет. На другом конце сцены высвечивается Изя Розенбаум.
Изя. Привет.
Cемён. Слушай, у меня есть кое что у тебя спросить. Ты не слышал о компании ''Роуз энд Блюм ”. Они занимаются инвестициями в дома, гостиницы. Очень высокая прибыль. Работают, в основном, среди русскоговорящих. У них офис в Бруклине.

Изя. Да, я о них слышал. Они кинули около 4 тысяч вкладчиков. Недавно их прикрыли, и скоро  дело будет рассматриваться в суде. Самое смешное, что, даже находясь под следствием, они умудрились кинуть ещё кучу народу.

Семён. Изя, ты шутишь?

Изя. Какие уж тут шутки. Их адвокат мой хороший знакомый.

Семён. А ты не слышал о таком- Вадим Луговой?

Изя. Молодой, симпатичный парень, лет 30. Кажется из Москвы. Хакер. Он?

Семён. Да.

Изя. Из их компании. А что зто ты заинтересовался?
Cемён. Изя, Я влип. Как мне найти эту сволочь? Я убью его.

Изя. Вряд ли ты его найдёшь. Скорее всего, он рванул в Европу или в Россию. А что, на много ты подзалетел?

Семён. Ой не спрашивай. Я вложил все бабки в их компанию.

Изя. Это ещё не все новости. Нашего  сенатора Крюгера взяли.
Семён. Как, ещё и это?

Изя. Оказывается ФБР следило за ним целый год, собирало доказательства, За ним числится много разных дел. Подряды для строительных компаний. Разрешение на строительство, лицензии для автодилеров. Он ничем не брезговал. Работал в основном с итальянской мафией. Мы для него мелкая рыбёшка. Сейчас его выпустили под залог-600 тысяч долларов. Следствие ведётся. Как бы не добрались и до нас. Ещё неизвестно, как всё обернётся. Ладно, я тороплюсь, пока. Будем созваниваться.
Скмён. Что делать, что делать? Какой я идиот. Даже не проверил, кто такой Вадим.   С возмущением.Соотечественник! Ну ты же знаешь сколько жулья среди наших. И каждый стремится тебя облапошить. И всё, что ты заработал честным трудом, какие то проходимцы могут увести из под носа. Как жить на свете?
Третья картина

Квартира Семёна. Входят Арон Моисеевич и его сын Фима. 
А.М. Семён познакомьтесь. Это мой сын, Фима.
 Фима. Так, вот ты какой. Ты знаешь кто я? 
Семён. Да. Я наводил справки. Вы очень уважаемый человек в определённых кругах.

Фима. Значит, решаешь проблемы? Ну и как, решил нашу проблему?

Семён. Послушайте. Вы хотите иметь очень быстрый результат. Кто- то ждёт такой результат годами. И вообще, я не понимаю, о чём вы беспокоитесь.
Фима. Ты, сука, не понимаешь о чём мы беспокоимся?

А.М. Фима, пожалуйста, ведь мы же культурные люди.

Фима. Папа, с этой сволочью нужно разговаривать только так. И, если он будет возникать, у меня появится большое желание немного подпортить ему физиономию.

Семён. Вы зря беспокоитесь. Нужные люди получили ваши деньги, вы занесены в соответствующие списки, которые уже утверждены. Сенатор лично звонил мне, что всё в порядке.
Фима. Звонил, говоришь. А откуда он звонил? Из тюремной камеры? Ты думаешь, мы не знаем, что он находится под следствием?

А.М. Фима, успокойся. Я думаю, мы договоримся. Молодой человек вернёт нам наши деньги, пардон, твои деньги. И мы разойдёмся по-хорошему.

Семен. Знаете, с деньгами небольшая проблема. Я передал их помощнику сенатора, а он куда то смылся, в связи с последними событиями. Так что, сенатор даже не получил ваших денег.
А.М. Вы же только что сказали, что сенатор звонил вам, и решил нашу проблему.

Семён. Я не совсем правильно выразился. Фима хватает Семёна за грудь.

Фима. Папа, я больше не могу. Позвольте, я замочу фраера.

Семён. Постойте, постойте. Ну, есть же другие возможности. Нужно лишь немного добавить денег.

Фима. Ах ты сволочь. Замахивается.
Семён. Прошу вас, только без рук, только без рук.

Фима. Значит так. Даю тебе неделю. Вернёшь 30 тысяч, плюс 5 тысяч за моральный ущерб. Не вернёшь деньги в назначенный срок, включаю счётчик. В полицию обращаться не будем, но не выполнишь, жить тебе не захочется.
А.М. Всего хорошего. Фима и А.М. уходят. Семён в полной прострации опускается на стул. Через минуту встаёт, идёт к шкафу, наливает стопку водки, выпивает и снова садится. 
  Семён. Что же делать? Где взять столько денег? Квартиру не продашь, я её ещё не выкупил… Уехать в Чикаго, меня же приглашали работать в гостинице. Но снова жить на гроши?... Нет. К тому же, обязательно найдут. Вернуться в Одессу? Кому я там нужен без денег… А ведь у меня там осталась женщина, которая меня любила, а я её бросил. Её звали Роза. Да, точно, Роза. Сын, которому вроде бы исполнилось 12 лет. Как же его зовут? Кажется Миша. Мне говорили о нём, что то пару лет назад. Стоп. Сын или дочь? Наверное, всё же сын. Надо срочно звонить в Одессу. Она меня простит. Лихорадочно ищет в записной книжке  телефон Розы. Находит, набирает номер, слышит длинные гудки. Наконец мы слышим мужской голос.
Одесса. Алло.

Семён. Здравствуйте, могу я поговорить с Розой?
Одесса. А кто звонит?

Семён. Это Нью Йорк. Я старый друг Розы, Семён.

Одесса. Ах Семён. Давно хотел услышать твой голос Семён. Ну и что же тебе нужно от Розы?

Семён. Хотелось бы узнать, как она поживает, как мой сын Миша? Вот хочу прислать им денег. А, собственно, с кем я разговариваю?
Одесса. Во первых, сына твоего зовут Саша, а не Миша. Во вторых, я её законный муж. И в третих, если ты сволочь попадёшься мне когда нибудь на глаза, всю жизнь на лекарство работать  будешь. Семён бросает трубку.
Семён. Облом. Снова лихорадочно листает записную книжку. Были же у меня в Одессе ещё знакомые. В это время раздаётся телефонный звонок. Алло.
Изя. Это я. Последние новости. По делу сенатора, если нас и привлекут, то только в качестве свидетелей. На нас пока жалоб нет. Сам понимаешь, никто не хотел признаваться, что давал взятки. Да и расписок никаких нет.

 Семён. Изя, мне нужна твоя помощь.  Дай мне взаймы 35 тысяч. Я должен вернуть их на этой неделе, иначе меня поставят на счётчик. Это серьёзные люди.

Изя. А 35 тысяч это серьёзные деньги. Хорошо, я дам тебе взаймы под 30 процентов. Вернёшь в течении года 45,5 тысяч.
Семён. Изя, мы же друзья. Ты меня грабишь.  Где я возьму такие деньги, мне  же жить надо, платить за квартиру.

Изя. Как говорили у нас в Союзе '' Дружба дружбой, а денежки врозь ”. Ничего, выкрутишься.  Жду тебя завтра. Получишь деньги, да и дело есть одно. Будешь отрабатывать  долг.
 Комната погружается в полумрак. Семён в трансе. Молча сидит за столом, обхватив голову руками. Кажется, ничто не может вывести его из этого состояния. Проходит минута, другая. Потихоньку начинает звучать бравурная музыка. Семён встаёт, поворачивается к зрителям.
Семён.Что, думаете меня сожрали. Что всё, конец Семёну.. Кричит истерично, показывая кукиш. Вот вам. Музыка постепенно усиливается. Я всех вас куплю и продам. Не- на- ви-жу.
Конец

