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Ольга Герасимова (Gerolva)
Про девочку (по мотивам африканской сказки племени налу)
На сцене появляется Змей. Он кружится, взлетает вверх и опускается вниз. Затем опускается на землю, скручивается кольцами, кладёт голову сверху и закрывает глаза.
На сцену выходит рассказчик. Рассматривает Змея, вещи, которые находятся на сцене, садится удобно и начинает историю.
Рассказчик. Эта история произошла давным-давно и далеко-далеко отсюда. В Африке! Но она могла произойти где угодно и в любое время. Даже в наше время и в соседнем дворе. Но случилось всё это не сейчас и не здесь. Итак, жила-была одна девочка. Самая обычная, как все девочки на земле. Как вот та, что сидит во втором ряду. Или даже в шестом. Но у той девочки была одна особенность: как пойдёт она гулять, так всё по сторонам глядит. Глядит-поглядывает, да всё примечает. И не только примечает!
По дороге идёт Девочка, видит шишку, поднимает и кладёт в сумку-торбу, которая у неё в руках. Мимо прыгает лягушка. Девочка пытается поймать лягушку. Делает несколько прыжков за лягушкой, падает на землю, накрывает лягушку сумкой. Аккуратно вынимает из-под сумки лягушку и кладёт внутрь сумки. Идёт дальше, разглядывая деревья, пытается поймать белку, бабочку, ящерицу, которая убегает в траву. Пока Девочка ловит ящерицу, лягушка незаметно сбегает из сумки. Находит разбитый горшок, примеряет его, забирает его с собой.
Девочка (смотрит на шишку). Во какая красивая!
Девочка (ловит лягушку). Стой! Стой! Ой, какая зелёная! Куда ты? Ага, попалась!
Девочка (разглядывает деревья). О, какие высокие! Ты кто? Иди сюда! (белке) Убежала. (бабочке) Улетела. (кладёт сумку на тропинку, бежит за ящеркой) Не убежишь от меня! (разочаровано) Не поймать, шустрая. (радостно) О, горшок! Ничей. Почти новый! Пригодится. (засовывает черепки в сумку)
Рассказчик. Увидит, что на земле валяется, тотчас поднимет и домой принесёт. Хозяйственная была, нравилось ей из старых вещей что-нибудь новенькое создавать. А может просто не любила, когда вещи без присмотру на дороге валялись. А может по ещё какой причине, но тащила она без разбору в дом, всё, что под руку попадётся.

Девочка подходит к круглой хижине, отодвигает дверь-циновку, входит в дом. 
В центре комнаты опрокидывает сумку на пол. Из торбы высыпаются различные вещи: горшок, листья, шишки, кокосовый орех, лампочка, выпархивает птичка, жуки и прочие вещи. В комнату входит Мать.
Мать (берёт и выбрасывает вещи за кулисы). Прекрати носить домой всякую гадость! Сколько раз я тебе это говорила, не подбирай ты всякую всячину. В доме итак места нет, а тут ещё ты всякий мусор с улицы тащишь! Ты запомнила?
Девочка (послушно, провожая вещи поворотом головы). Да, мамочка. Конечно, мамочка! Я больше не буду, мамочка. Я всё поняла, мамочка! 
Мать уходит. Девочка выходит их хижины, видит козу, идёт к ней.
Рассказчик. Но девочка была непослушной и продолжала подбирать и тащить в дом всякую всячину.
Девочка стоит перед хижиной, держит за рога козу, пытается затащить её в дом. Коза сперва упирается, а затем вырывается и с блеянием убегает. Девочка бежит за ней.
Рассказчик (берёт воздушные шарики-колбаски, скручивает различные вещи, заканчивает куклой). Узнал об этом змей, лёг на дороге и обернулся куклой.
Змей на краю сцены раскрывает глаза, поднимает голову, разевает пасть, опять замирает. Из дома с большим кувшином выходит девочка. Идёт, оглядывается по сторонам. Видит куклу-змея, роняет кувшин на землю, подбегает к нему. Останавливается, огладывается, несколько раз проходит мимо куклы и возвращается к ней. Затем, как бы невзначай, берёт куклу на руки. Побрасывает, кружится, играет с ней.
Со смехом бежит домой. Змей на краю сцены следит за девочкой, приоткрыв глаза.
Рассказчик. А в это время девочка шла с кувшином по воду. Заметила она куклу и очень обрадовалась. Схватила её - и бегом домой.
Девочка (радостно). Мама, мамочка! Иди сюда скорее! Сегодня ты меня не будешь ругать! Посмотри, какую красивую куклу я нашла!
Мать стоит во дворе, работает, приплясывая, у ступы. Она оставляет работу, подходит к дочери. 
Мать (берёт куклу в руки, разглядывает, говорит строго). Это чужая кукла. Зачем ты её взяла?
Девочка (огорчённо). Ах, мамочка, она была такая грустная, такая одинокая! Она лежала там одна, в пыли, такая печальная, такая забытая всеми. Она ничья! Правда, правда!
Мать (сердито). Тысячу раз тебе говорила: не бери чужое! Не носи в дом чужое! Ничего не приноси в дом с улицы! Здесь дом, а не мусорный бак! А не прекратишь – отправлю тебя на помойку жить.
Мать выбрасывает куклу из хижины. Девочка провожает куклу взглядом, плачет. 
Затем утирает слёзы, возвращается к кувшину и плетётся за водой. Набирает воду, возвращается домой. По дороге домой находит старый башмак, берёт его с собой.
Девочка (причитает). Бедная я несчастная, никто меня не любит, никто меня не понимает, никто мне подарков не дарит. И никому то я не нужна, и вещи мои всем мешают, и все от них хотят избавиться. (Останавливается, вздыхает) И я никому не нужна, и все хотят от меня избавиться, (идёт дальше) извести хотят меня своими придирками и глупыми требованиями. Ну чем им мои находки мешают!  (Набирает воду) Уйду я от них. Уйду и буду жить на помойке. Ведь там моё место. (Вздыхает мечтательно) Буду жить там одна. Совсем одна! И носить буду к себе домой всё, что захочу. Какая прекрасная жизнь настанет! (Возвращается домой) Вот сейчас пообедаю, посуду помою, и пойду новое жильё искать.
Девочка входит в дом, дверь закрывается за ней. Затем дверь открывается, из неё вылетает башмак. 
Рассказчик. Поздно вечером, когда все уснули…
Слышится храп мужчины. Девочка сначала приподнимается с циновки, прислушивается и оглядывается, затем встаёт на четвереньки и осторожненько подползает к перегородке. Ещё внимательнее слушает, после этого поднимается на ноги и на цыпочках выходит во двор. Оглядывается по сторонам. На небе – луна. На земле – большие тени. Девочка долго бродит по двору, поднимает разные вещи, кладёт их на место. Всё это сопровождается намеренно усиленными звуками. Девочка реагирует на каждый шаг, скрип, стук. Змей на краю сцены следит за девочкой, открыв глаза, он тихо водит головой, следуя её движениям. Когда Девочка находит куклу, Змей громко зевает, хлопает глазами. Девочка пугается, приседает на корточки. Через некоторое время медленно поднимается, а Змей в это время медленно опускает голову вниз и затихает на время. Девочка возвращается с куклой к дому. Кладёт её под окном. Сама входит в дом. Змей немного продвигается к дому.
Рассказчик. Поздно вечером, когда все уснули,
она нашла в траве куклу,
отнесла её на веранду и легла спать.
Время от времени в окне появляется голова Девочки: она пытается рассмотреть куклу, которая лежит внизу. Затем Девочка высовывается из окна, в следующий раз свешивается до половины корпуса, в последний раз – перевешивается так, что выпадает из окна на улицу.
Рассказчик. Но она никак не могла заснуть.
Девочка. А вдруг кукла пропадёт? Вон тут сколько посторонних. А она такая красивая!
Девочка встаёт с постели, выходит из дома, берёт куклу в руки. Дом разворачивается так, что видны комнаты. Девочка вносит куклу в спальню, кладёт в углу. Сама ложится на свою циновку. Змей во время её передвижений поднимает голову, следит за ней, затем ещё немного продвигается к дому. 
Кукла в руках Рассказчика начинает шевелиться, затем поёт:
Кукла (пищит тоненьким голоском). Девочка, девочка, кукла кушать хочет! 
      Дай что-нибудь проглотить!
Девочка сперва крутится, а потом садится на циновке, трёт глаза кулаками, вертит головой по сторонам.
Рассказчик. Удивилась девочка и позвала:
Девочка (нараспев). Мама, проснись!
      

Папа, проснись!
      

Кукла плачет, просит её накормить!
Никто не отвечает. Кукла повторяет своё требование громче, но в том же тембре.
Кукла. Девочка, девочка, кукла кушать хочет! 
      
 Дай что-нибудь проглотить!
Девочка встаёт с циновки, подходит к перегородке в соседнюю комнату и повторяет: 
Девочка (нараспев). Мама, проснись!
      

Папа, проснись!
      

Кукла плачет, просит её накормить!
Храп на секунду прекращается, но затем продолжается дальше. Над перегородкой показывается голова Матери с закрытыми глазами. Мать зевает, потягивается, говорит сквозь сон: 
Мать. Спи, ночь на дворе. И пусть все твои куклы и звери спят. Угости свою куклу курятиной, что от ужина осталась. И спи! 
Девочка берёт тарелку с едой, подносит её к кукле. Тарелка перелетает через сцену к Змею. Тот широко разевает пасть, тарелка влетает в неё. Тарелка попадает внутрь Змея, крепится на хребет и постепенно продвигается от головы к хвосту (по мере появления следующих предметов). Далее такое преобразование будет происходить со всеми вещами. Будет прекрасно, если всё, что попало внутрь, станет светиться. Змей с каждой новой сценой раскручивает свои кольца и становится всё длиннее и длиннее. Таким образом, к последним событиям через всю сцену будет лежать длинная, толстая и переливающаяся цветными огнями, труба.
Девочка наблюдает за полётом тарелки, затем опять подходит к перегородке и обращается к Матери:
Девочка (тихо).  Мама, мама! А просто курочку можно дать?
Мать (зевая). Дай, давай что хочешь, только не мешай спать. 
Девочка берёт куклу и идёт с ней в курятник. Через сцену (головой к курятнику, спиной к Змею) летят толстые разноцветные куры. Они кудахчут, машут крыльями. Последним пролетает петух. В последний момент он начинает кукарекать, но замолкает на «полуслове», влетая в пасть Змея.
Рассказчик. Кукла мигом проглотила всех кур в курятнике и опять запела.
Кукла (тонкий голос ниже). Дай что-нибудь проглотить!
Девочка входит в дом с куклой на руках.
Девочка (зовёт родителей). Мама, проснись! Папа проснись! 
   Кукла плачет, просит её накормить.
Тишина.
Девочка (настойчиво). Мама! Мама!! Можно я угощу куклу уточкой.
Мать (спросонья). Накорми ты её чем хочешь, только дай поспать. Завтра вставать рано! 
Девочка выходит с куклой из дома. Позже через сцену летят утки. Они сопротивляются, тянут шеи, отчаянно машут крыльями. Но исчезают в пасти Змея.
Рассказчик. Ну что ты скажешь: всех до единой утки проглотила ненасытная кукла и снова запела.
Девочка кладёт куклу под окном. 
Кукла (низким голосом). Девочка, девочка, кукла кушать хочет! 
      


        Дай что-нибудь проглотить!
Девочка бегает по сцене, пытаясь поймать животных, которые пролетаю через сцену одно за другим. Коза бодается, козёл трясёт бородой. Корова мычит.
Рассказчик. Не прошло и часа, как прожорливая кукла проглотила 
всех кур,


уток, 




коз 





 и коров.
Кукла (мужским голосом). Девочка, девочка, кукла кушать хочет! 
 Дай что-нибудь проглотить!
Девочка возвращается в дом, встаёт перед перегородкой и громко плачет. Храп усиливается. 
Девочка (плачет). Мама, проснись! Папа, проснись! 
Кукла плачет, просит её накормить!
Мать. Отдай всё, что найдёшь во дворе! Ну и приснится же такое! Больше не буду кормить тебя на ночь. Спи, я тебе говорю!

На сцене хороводом летают все предметы, необходимые в подсобном хозяйстве.
Рассказчик. В мгновение ока проглотила кукла ступу, песты, глиняные горшки, но и этого ей оказалось мало. Она снова запела, теперь уже басом:
Кукла (голос ещё ниже). Девочка, девочка, кукла кушать хочет! 
         Дай что-нибудь проглотить!
Девочка сидит под перегородкой и скулит. Храп не стихает. 
Девочка. Мама, мамочка, мне страшно! Куколка такая голодная, такая несчастная. И я такая несчастная! Ну чем мне её покормить?
Мать (раздражённо). Отстань от меня. Мне в конце концов дадут поспать или нет! Пусть твоя кукла съест всё, что найдёт в хижине. Только не смей меня больше будить! Ясно!?
Девочка кивает головой, вытирает слёзы. Мебель начинает свой танец так же, как до этого вещи во дворе. Девочка внимательно смотрит за их полётом. Змей вырос почти до окончательных размеров. Его голова находится в хижине.
Рассказчик. Мигом в пасть прожорливой куклы полетели стол, табуретки, циновки. 
Кукла (басом). Девочка, девочка, кукла кушать хочет! 
    Дай что-нибудь проглотить!
Змей широко раскрывает пасть, вращает глазами, переливается огнями. Из-за перегородки выходит Мать. 
Мать (сердито). Что в конце концов здесь происходит! Мне дадут поспать или нет? Так и знай и кукле своей передай: Нет у нас больше ничего!
Кукла (грубым басом). Ах, так? 
Змей на 180° открывает пасть и проглатывает Мать. Пасть закрывает.
Рассказчик. Вот так пробасила кукла и… проглотила мать. 
Девочка сидит в углу на циновке и плачет. Голова Змея лежит в центре хижины. Глаза вращаются, из ноздрей идёт пар, пасть то открывается, то закрывается. Девочка встаёт, подходит к Змею. Она смотрит на голову, потом идёт вдоль туловища змея и рассматривает всё, что находится внутри. Затем возвращается к голове. Поджидает момент, когда Змей раскрывает пасть полностью, заглядывает в неё. Змей заглатывает Девочку.
Рассказчик. Заплакала девочка, 
а прожорливая кукла раскрыла пасть
проглотила девочку и снова забасила. 
Кукла (очень громко, грубым прерывистым басом). Дай что-нибудь проглотить! 
      Кукла кушать хочет!!
Дай что-нибудь проглотить!!!
Храп из-за перегородки прекращается. Вскоре оттуда выходит Отец. Потягивается, смотрит по сторонам. Видит Змея, уходит за перегородку. Возвращается с саблей. 
Рассказчик. Проснулся отец девочки, взял саблю, начал её точить.
Отец подходит к рассказчику, даёт ему саблю, позывает жестами, что надо сделать. Рассказчик берёт саблю и точило (брусок), начинает точить саблю. Через некоторое время пробует разрубить бумажку, показывает Отцу. Тот не соглашается принять саблю. Рассказчик точит дальше и пробует разрубить пёрышко. Отец опять отказывается принять саблю. Рассказчик продолжает точить. В конце процесса ловит в воздухе и разрубает пылинку. Опять предлагает саблю отцу. Тот принимает саблю.
Рассказчик. Точил, точил. 
Точил, точил,
Точил, точил 

  и 

       на-


то-


     чил её!
Отец идёт с саблей к Змею, делает несколько взмахов и «разрубает» Змея вдоль брюха. Рассказчик в это же время раскручивает куклу, которую в начале представления скрутил из шариков.
Взял отец эту саблю и раз-
         ру-
  бил куклу пополам.
Рассказчик. Из огромного её живота -
ты ведь помнишь, дружок, что это злой Змей обернулся куклой и что он был голодный и жадный, поэтому глотал он всё подряд, совершенно не пережёвывая, - 
Из змея вынимают и располагают на сцене все вещи, которые были в нём.
-вылезли живые и невредимые 
мать, 
      девочка, 
     куры,
 


утки, 
     козы, 
коровы...
Девочка и её мать радостно бросаются к отцу. Звери радостно трутся друг о друга, подают голоса, подпрыгивают, кружат по сцене.
Рассказчик. Бросилась девочка отцу на шею, смеётся, благодарит его за спасение. 
Девочка (обнимает родителей). Папа, папа, папа!!! Я больше не буду! Честное слово! Мамочка, правда-правда! Никогда! Вот самое честное слово! Честное-пречестное! Ни разу ничегошеньки в дом не принесу. 
Все уходят со сцены. Рассказчик подходит к краю сцены.
Рассказчик. С тех пор девочка перестала подбирать и носить домой всё что ни попадя. 
Оглядывается. Девочка тащит через сцену за рога козу.
Ну, или почти перестала.
Вот такая сказка. И если вы думаете, что эта история о том, что пищу надо тщательно пережёвывать, то вы ошибаетесь. Это история о том, что не надо брать чужие вещи.
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