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ДАЛЬШЕ ДАЛЁКОГО
Сказка-притча в двух действиях, для малого и старого и для тех, кто посередине. 

Действующие лица:
Призрак.

Алька мальчик 11 лет. Сын профессора Светило от первого брака 
Профессор Светило. Отец Альки 

Мачеха. Жена профессора Светило, мачеха Альки, мать Маськи
Маська девочка 9 лет. Дочь Мачехи, сводная сестра Альки 

Мама Альки. Ожившая фотография
Бабушка. Мать профессора Светило, бабушка Альки
Дети из посёлка.

Ведьма, она же Невероятная Красавица. 

Метла, Печка, Стул, Стол, Паук. Живые существа в доме Ведьмы. 

Шарф-Змея (кукла) 
Тени. Существа из воображения. Мечтают стать людьми. Умеют проникать в тело человека, вытесняя его сущность. Обозначаются просто – на них плащи, полностью закрывающие фигуру и сливающиеся с задником, так они могут оставаться на сцене, но не раздражать, притягивая к себе внимание. При необходимости снимается капюшон, открывая лицо персонажа которым «становятся» тени, или снимая плащ полностью, тем самым превращаясь в отдельного персонажа. 

 Действие первое
Чердак. На чердаке большая куча газет. Под музыку эффектно разлетаются газеты, и появляется Призрак. 
Призрак. Страшно?! Ай да я! А я кто? Правильно, я Призрак с чердака. К сожалению, история не обо мне. Да, знаю, прискорбно, но не спешите разочаровываться! Оценив мой ораторский дар и риторические способности,  мне доверили вести вас по дороге повествования. Так что в некотором роде я всё же главнее всех! Я рассказчик! Итак. Профессор Светило привёз в свою семью сына от первого брака. Знаете, как бывает? Вроде и люди хорошие, вроде и добро сделали, а оно, добро это, тяжёлым таким оказалось, что во зло превратилось. Первая жена профессора умерла через полгода после родов, мальчонку воспитывала мама профессора, и вот она тоже… отошла в мир иной. Пришлось профессору сына забирать. А надо сказать, что сам профессор совсем недавно женился, и у второй его жены был свой ребёнок, дочка. И вот они пытаются как-то все вместе ужиться, и однажды, когда приятный летний день плавно перетёк в приятный летний вечер, на забытом хозяевами пыльном, покрытом паутиной чердаке, застонали давно не действующие петли, и вход открылся! 
Призрак прячется в газетах.
Алька. Не надо! Не надо! Пожалуйста! Папа! Папа!
Открывается люк в полу, влетает Алька, его явно хорошо подтолкнули, то есть подбросили. Люк захлопывается, звук закрывающегося замка. Алька кидается на пол, стучит в дверь люка.
Алька. Папа! Папа! Помоги!
Отец (истерично). В этом доме будет тихо?! Я сказал, тут будет тихо! Мне нужен покой, прямо сейчас!

Мачеха появляется с кучей хозяйственных предметов в руках, например: таз с бельем, ведро, губка и чем дальше она проходит, тем больше навьючивает на себя вещей, предметов.
Мачеха. Тихо всем! 
По очереди затихают все звуки: шум ветра, лай собак, хор сверчков, и в этой тишине неожиданно громко звучит бодрое пение соловья. 
Мачеха. Тс-с-с!

Соловей неуверенно берёт ноту.
Мачеха. Тс-с-с.
Соловей замолкает и уже вдали поёт.
Мачеха (удовлетворённо). Вот так!
Алька скачет на люке, тарабаня ногами в пол.
Алька. Так нечестно! Нечестно! Нечестно! Это всё она, не я! Нечестно! Нечестно! Это не я! Это она! Нечестно! Это я тебе сын, а не она тебе дочь! (Отчаянно). Папа!
Мачеха (тихо и даже ласково). Будешь шуметь, останешься на чердаке на всю ночь. Без воды, хлеба и в полной, кромешной темноте. Нравится?
Алька. Не-чест-но! 
Мачеха. Ну, до утра, заинька!
Алька (тихо). Не надо. Я боюсь один!
Мачеха. Тогда тс-с-с, заинька! Тс-с-с! 

Мачеха уходит. Алька сидит на полу, боясь шуметь, закрыв глаза руками.
Алька (сам с собой). Тут нечего бояться, совсем нечего, и ещё не ночь, только время ужина. Если я открою глаза и осмотрюсь, то ничего ужасного и совсем ничего страшного я не увижу. Честно-честно. Если всё-таки тут есть потустороннее всякое, я сейчас обернусь, а вы спрячьтесь. Пожалуйста, спрячьтесь. И я поверю, что вас нет. Итак, на счёт три, хорошо? Раз, два, три!

Призрак во время монолога мальчика прячется за газеты. Разбивается окно. Алька осторожно подходит к окну. Выглядывает и тут же пятится назад, ему страшно. 
Алька (сам с собой).  И чего Маське надо? Я уже из-за неё на чердак угодил... Ишь, как задрала голову, рыщет глазами, а я не высунусь, пусть дальше рыщет!.. А лучше пусть шлёпнется, и пусть все ребята это увидят и пусть смеются… Конечно, они не станут так делать, она им нравится. Вот если бы я шлёпнулся… (Тяжело вздыхает.)
Маська. Эй, ты где? Ты боишься? Ты трус!
Алька (в зал). Да, я трус. Почему трусить можно, а говорить об этом нельзя? Я так мало живу на свете и уже так много скрываю. Каждый день приходится скрывать что-то новое, и при этом не забыть скрыть старое. Нельзя признаваться в трусости, в нелюбви к этому дому и к мачехе, и… (тихо) к папе. Да, да, он хоть и родной, да только видел я его редко. А когда он приезжал к бабушке, то всё время был мною недоволен. И учусь я слабо, и хобби у меня нет, и книжки не те читаю, а в последний приезд вообще заявил… 

Появляется отец.
Отец. Мелкий он какой-то, может, витамины ему давать? 
Алька. А бабушка…

Появляется бабушка.
Бабушка. Ну, почему мелкий, ему десять, ты такой же был, только толстый. 
Алька. Отец надулся и как взвизгнет… 
Отец (визжит). Не толстый, а упитанный! 
Алька. И ушёл. Ещё он меня в шахматы играть учил, у меня не получалось, потому что я нервничал очень, папа тоже нервничал, хватался за лоб и вскрикивал… 
Отец. И это мой сын! 
Алька. Потом вот так вот печально вздыхал (Алька и Отец печально вздыхают.) и рукой на меня так… (Алька и Отец машут рукой.) На этом обучение заканчивалось, до следующего его приезда. Вот такие у нас отношения с ним были, пока бабушка не умерла. (Отец и бабушка исчезают.) На похоронах все только и говорили – ах какой молодец, забирает мальчика, и про мачеху тоже, ах какая молодец, принимает мальчика… И я же знаю, что должен любить папу, но не получается. Я каждое утро просыпаюсь и очень, очень стараюсь, но не выходит. Но я им горжусь, честно-честно. Он очень умный, так все говорят, просто я не понимаю его ума, так как ребёнок, но взрослые понимают. Ещё он… он… он… Важный очень. Вот. (Вздыхает.) Вот я такое всё скрываю. Ещё скрываю, что не люблю молоко, скрываю, что порвал кроссовок, так и хожу с дыркой месяц. Секреты прибавляются и прибавляются, я уже путаюсь, что надо скрывать, а о чём можно говорить, поэтому на всякий случай скрываю вообще всё… А сейчас я подойду к окну и буду скрывать, что до ужаса боюсь высоты. Вот так.

Алька выглядывает в окно. Призрак за ним наблюдает с уважением.
Маська. Что, нравится на чердаке? А ещё знаешь чего?
Алька. Не хочу от тебя ничего знать!
Маська. А я тебе интересное скажу. Или у тебя нет интереса до интересного? Может, ты скучный?  Или ты глупый? Эй, Тупка, это твоё теперь имя. Я всем скажу в посёлке, чтобы звали тебя Тупкой, и ты так и станешь Тупкой. На всю жизнь. Ну, потому что по-другому никак, как зовёшься – то ты и есть. Тупка! Тупка! Тупка!
Алька (кричит). Меня зовут Алька!
Маська. Это кто сказал?

Алька, не замечая высоты, сосредоточен на своей злости и желании доказать.
Алька. Я сказал! Меня так мама назвала в честь…
Маська. Нет у тебя мамы. Некому тебя Алькой звать, зато мы есть, и мы будем звать тебя – Тупкой!
Алька. Нет! Я Алька! Папа!

Появляется Мачеха.
Мачеха (Маське). Не кричи, папа отдыхает. 
Маська. Это не я, это всё Тупка.
Мачеха (Альке). Ты зачем окно разбил?
Алька. Это не я! Это она!
Появляется Отец.
Отец. Зачем вы орёте? Дайте же отдохнуть!
Мачеха. Прости милый, это всё Тупка, ой…
Алька (чуть не плача, кричит). Я Алька! Аль-ка Я!!
Отец. И зачем выкрикивать своё имя? Не понимаю этого самоутверждения. (Смотрит на часы.) Ну, вот (всем) поздравляю вас! Я не отдохнул, спасибо, милая семья, вам за это, вы очень заботливые.  
Мачеха. Мы больше не будем. Милый, сейчас будет тихо-тихо, я обещаю!
Отец. Знаешь, что я понял, пока стоял тут, опаляемый солнцем и продуваемый ветром?
Мачеха. Что?
Отец. Что вы меня не уважаете.
Сокрушённо отец уходит от семьи, Мачеха бежит за ним, роняя и тут же поднимая всё, что было на неё навьючено.
Мачеха. Миленький, да как же не уважаем? Солнышко ты наше…  
Мачеха убегает за отцом.
Алька. Папа! 
Перевешивается через подоконник, понимает, что смотрит вниз.
Алька (в ужасе). Мама! (Отскакивает от окна.)
Маська. Эй, Тупка! Тут такое дело, я по секрету. 
Алька осторожно подходит к окну.
Маська. Нам твой папа, понимаешь, очень нужен. Без папы, она же и семья – не семья. Ты ж должен понять. 
Алька (тихо). И без мамы.
Маська (деловито). Оно да. И вот что выходит. У тебя же мамы нет, ну?
Алька. Нет.
Маська. Вот, а один папа тебе семью не сделает. Смотри, расклад такой. Ты нам не нужен. Мама твоему папе другого мальчика родит. Тот мальчик наш будет, папе-маме сын, мне брат. Ясно?
Алька (в ужасе, опять смотрит вниз). А я? (Отскакивает, испугавшись высоты.)
Маська. А ты? Ты поезжай к родственникам. Я позаботилась. Потому что я вообще очень молодец, нашла адрес твоих тёти и дяди, поезжай к ним. Сам посуди, чего тебе мучиться? Я ж совсем не злая, я просто цельная. Опять же дом наш, понимаешь? Я защищаю свои границы, иначе никак, одного пустишь, а потом - ба-бах - и сам под дождём в одних носках. 
Алька. Но я… 
Маська. Тс-с-с.  Ну, пойми же, такова жизнь. Останешься - я тебя всё равно выживу, рано или поздно. А родится новый мальчик, станешь ты, что-то вроде тени, вроде есть, и вроде нет. Как призрак. Абсолютно бестолковое существование.
Призрак. Неправда. Каждое существование имеет оправдание!
Маська. Что?
Алька. Я молчу.
Маська. Слушай, Тупка. Я совсем-совсем не хочу тебя обижать, не толкай меня на злое дело. Будь хорошим. 

К Маське подходит Мачеха, протягивает ведро и удочку. Сама держит ещё и таз с бельём, возможно даже на голове.
Мачеха (шепчет). На вот, иди к озеру, поймай карася. 
Маська. Уж лучше золотую рыбку! (Стараясь не шуметь, уходит.)
Мачеха (в зал). Одна уже есть золотая рыбка, отдыхает. Ловля таких рыбок, я вам скажу, работа не из лёгких, только для крайне хитрых и упрямых рыбачек. А главное, смысл? Вот я своего добилась, поймала. Свадебное платье в шкаф повесила, радостно ладошку об ладошку стукнула, облегчённо выдохнула. Думала - вот оно, сейчас заживу, притопал праздник на мою улицу... Ага, притопал. Только я на том празднике вовсе не королева, а прислуга. И рыбка золотая не спешит исполнять ни одно из моих желаний. Да и вообще, золотая рыбка, по всему выходит, не он, а я. (Устало укладывается.) Как же хорошо, птицы. (Соловей, решив, что ему разрешили петь, поёт.) Т-с-с! Трава такая мягкая… (Голова клонится к земле, она засыпает).
Появляется Маська
Маська. Мама, ты чего? Ужин!
Мачеха (подпрыгивает). Ужин! Точно! Где?
Маська. Вот! (Протягивает ведро.)
Мачеха. Так быстро поймала!
Маська. Ну, так! (В зал.) Ага, стану я с удочкой сидеть. Стащила у рыбака. Делов-то…  
Мачеха берёт ведро, с каждым шагом на ней всё больше разных предметов. 
Маська. Тупка, эй!.. Ладно Алька!
Алька. Отстань.
Маська. Слушай, ну будь хорошим. 
Алька. Сама будь хорошей!
Маська. Я уже красивая. Справедливо же – я красивая, ты хороший.  Слушай, я денежек тебе стянула. Уходи сам, сегодня же. Вон тот камень видишь? Под ним всё и найдёшь. На кухне будет тебя дожидаться пакет в дорогу. Будь хорошим, и нам дай. Пожалуйста!

Маська убегает. 
Алька. А она, правда, очень красивая. Как из сказки. Волосы золотятся, глаза голубые. Взрослые так вообще мимо пройти не могут, чтобы микки-маусами не запищать. И давай её по голове гладить, на руках подбрасывать, и восхищаться по-всякому. (Дразнится.) Ах, какая красивая, ах, какая милая, что за прелесть дитя… (Распаляется с каждым словом, с обидой и злостью.) Мальчик, ты почему такой угрюмый? Такой бледный? Наверное, этот мальчик злой. Наверное, этот мальчик плохой, чего он не улыбается? (Подскакивает, кричит.) Так нечестно! За что? За что? Я всегда, всегда был хорошим. Я слушался бабушку и папу, и мачеху, сказали пить молоко – я пил. Через «фу» пил. Никого никогда не обижал, даже муху, даже когда бабушка дала мухобойку и велела бить, я только открыл окно и всех выгнал. (Устало.) Зачем же она меня гонит? Разве не знает, что идти мне некуда?… Что ещё за такие тётя с дядей? Если они ко мне не приезжали, значит, я им не нужен был, и теперь не стану нужным. А что делается с детьми, которые никому не нужны? А?
Заслушавшись, Призрак выходит из укрытия и сталкивается с Алькой.
Алька. Ах! Ангел! (Призрак замирает.) Вот оно что! …Вот куда деваются ненужные дети! Вы хотите меня забрать?! Но я… я не хочу, не готов! (Испуганно.) Я, конечно, взрослый, но ведь ребёнок же! И не пожил почти! Не забирайте, пожалуйста! Я поеду, поеду к дяде и тёте, вдруг я им понравлюсь, и мы будем жить счастливо. Так же тоже может быть. Ведь может?
Призрак (жалостливо). Малыш, послушай…
Алька (обречённо). Я уже давно не малыш. Конечно, вы правы, зачем я чужим людям? Знаете, я сейчас много подумал и решил, что так и быть, забирайте меня. Вы же меня к маме заберёте и бабушке? Тогда я готов. Что меня, собственно, тут держит? Травка, солнышко, кино, игры? У меня даже друзей нет… Да что там друзей, собаки – и той нет… Да что там собаки, даже хомячка нет… Просил, просил у бабушки, а потом и у папы, но они всегда забывали мне купить хомячка. А я ему и имя придумал.
Призрак. Какое?
Алька (вздыхая). Серёжа. Я сначала хотел назвать Пушистиком, но потом передумал, мне кажется Серёжа – это имя для настоящего друга. Я когда был совсем маленький, тогда когда меня ещё любили, и был двор и другие дети, и там играли два взрослых мальчика и один сказал своей бабушке: «Вот, бабушка, это Серёжа, он мой друг. И я тоже так хочу сказать кому-то – это Серёжа, он мой друг. (С надеждой, Призраку.) А там, там будет Серёжа?
Призрак. Я Серёжа.
Алька. Вы мой друг! (Кидается, пытается обнять призрака, но не выходит, падает на пол.) Ой.
Призрак. Если хочешь – я твой друг. Только я не Ангел. У меня же нет крыльев. 
Алька. И правда, нет. А кто вы тогда?
Призрак. Я призрак и зовут меня Сергей Иванович, хотя сейчас, конечно, никак не зовут. Но когда ещё был человеком, то да, звали Сергей Иванович, а друзья – Серёжа, Сергей, Серёга, а иногда и просто - Серый.
Алька. Серый - вам подходит. То есть я не умру?
Призрак. Ну, как тебе сказать…
Алька. Говорите уж как есть. Я готов ко всему.
Призрак. Тогда умрёшь. Но не сейчас, а потом, потому что все люди смертны. Ясно?
Алька. Туманно. Скажите, а сейчас мне что делать?
Призрак. В смысле?
Алька. В прямом. Вы призрак, вы умный, значит должны знать, что мне делать. 
Призрак. Чего это я умный?
Алька. У вас борода, вы старый, живёте давно, вот в сумме и получается – умный.
Призрак. Оно, конечно, так, да не так. Бесспорно, чем дольше живёшь, тем больше опыта, ну то есть руку в огонь уже совать не станешь, но вот отражаются ли годы на уме? Это вопрос с подвохом, тут думать надо. Потому как у каждого индивидуума этот процесс сугубо личный. Опять же года, есть точки, когда спад умственной деятельности, а есть когда взлёт. А бывает и без всего этого, то есть с чем родился, с тем и помер. Понимаешь?
Алька. Нет.
Призрак. И ладно. Не всяк умный, кто старый, вот она мораль. Я не покидаю дом очень и очень давно, соответственно опыта современного бытия не имею. Основную информацию черпаю из телевизора, но там только внешнюю политику описывают, а у тебя сугубо внутрисемейный инцидент. Однако обладая от природы острым умом и наблюдательностью, всё же могу посоветовать – не делать ничего.
Алька. Как ничего? Вообще ничего?
Призрак. Нет, вообще ничего даже нам, призракам, не удаётся. Идти тебе некуда, так что просто терпи и живи дальше. Вот и всё.
Алька.  Они заперли меня на чердаке, на ночь. Как мне с ними жить? 
Призрак.  А как без них?
Алька (выглядывает в окно, задумавшись). Один я не выживу, ну, почему, почему всё это со мной?…
Из земли появляются тени. Алька всматривается, тени всё больше вырастают. Плотным рядом стоят спиной, они уже полностью выросли и ждут, глядя вверх.
Алька. Кто это?

Призрак смотрит вниз аккуратно.
Призрак. Не знаю. Толком о них вообще никто ничего не знает. Я их зову просто - тени. Живут точно под землёй, ходят за солнцем. Могут выходить на землю только на восходе и закате. Почему так, мне неведомо. Но… (лукаво) есть кое-какие слухи.
Алька. Какие?
Призрак. Говорят, что они ищут дом. Ещё говорят, что сами они войти не могут, их надо позвать. Это обязательно. Пригласивший может просить всё, что захочет, и они обязаны исполнить. 
Алька. Ну, надо же. Как в сказке.
Призрак. Раз просочились, значит, рассвет скоро. Значит, спать пора. Будь хорошим, закрой окно газетой.

Призрак зевает, укладывается в газеты, зарываясь в них.
Призрак. Газету на окно, не забудь.

Мальчик завешивает окно газетой, но останавливается, наблюдает за тенями.

Восход солнца. Тени заворожённо смотрят на солнце.
Алька. Что надо сказать?
Призрак (сквозь сон). Спасибо.
Алька. Пожалуйста! Как позвать этих теней?!

Призрак не реагирует, храпит. Алька сдвигает газету с окна, свет падает на газеты,  Призрак в ужасе отлетает к тёмной стене. 
Призрак. Что тебе? Ты чего?
Алька. Сказать что надо?
Призрак. Чего? Кому?
Алька. Теням!

Алька ещё больше впускает света.
Призрак. Не знаю, как всех приглашают. Заходите, гости дорогие! Вот вам порог, а вот и пирог. На моем веку никто их не звал, это вообще легенда.
Алька (закрывает окно газетами). Легенда – это значит неправда?
Призрак. Это значит, что фактического подтверждения нет. Ясно?
Алька. Нет. 

Призрак падает в газеты и полностью в них закапывается, его не видно, слышно только храп. Алька чуть отодвигает газету, наблюдает за тенями. Солнце уже высоко и тени начинают уходить в землю.
Алька (кричит, отчаянно). Приходите, гости дорогие! Вот вам порог, а вот и пи… нет у меня пирога, но на кухне есть хлеб. Помогите мне! Я приглашаю, заходите в дом! Ну, идите же! Помогите!
Призрак храпит. Тени почти все вошли в землю. Исчезают. Алька закрывает окно газетами полностью. Укладывается на пол, ворочается. Алька лежит лицом к стене, закрывает глаза.  Над Алькой вырастает тень, она шелестит, шелест переходит в шепот

Тень (шелестящим шепотом). Ты звал, мы пришли, кого отдашь?  
Алька (сонно). Куда отдашь?
Тень. Если хочешь, чтобы мы помогли тебе, надо кого-то отдать. Кого больше всех не любишь?
Алька. Маську и Мачеху, потому что они первые меня ненавидят. Хочу жить с папой и чтобы он меня любил и гордился мной. И, чтобы все меня любили и восхищались. Чтобы говорили: «Ах, какой мальчик умный…». И ещё: «Алька лучше всех…». И такое всякое…
Алька во сне улыбается. Тень кивает, исчезает. 

Утро. Откидывается крышка люка. Заскакивают Маська и Мачеха. Алька просыпается. Мачеха берёт его на руки. 

Мачеха. Мальчик мой. Алечка, заинька, прости нас! Забыли тебя. Ну, сейчас мы тебя накормим, напоим и спать уложим.
Маська. Мы теперь тебя будем любить, баловать и в обиду не давать.
Алька. Какой чудесный сон!..

Из газет появляется Призрак, выходит на авансцену. 

За спиной призрака появляются Алька с Отцом, они играют в шахматы. Маська и Мачеха занимаются домашними  делами, но всегда рядом с Алькой. Действие переходит во двор дома.
Призрак. И началась у Альки новая, великолепная жизнь! Хочет торт на завтрак – и получает торт на завтрак, хочет мороженое на обед – и получает мороженое. Может спать весь день, а может и вовсе не спать. Теперь у него и кроссовки новые, без дырок, и даже хомяк в банке. Ребята из поселка Альку зауважали, так что у него настоящие друзья появились (обиженно) не чета мне или хомяку. Поначалу-то Алька думал, что всё происходящее сон, а когда понял, что реальность, стал наслаждаться жизнью. Иногда он вспоминает про теней, и радуется, что все рассказы про них не более чем легенда. Ведь Маська и Мачеха никуда не исчезли. И очень хорошо, потому что всё обернулось к всеобщему счастью.

Призрак уходит.
Отец. А я на тебя слоном.
Алька смотрит на доску. Маська оказывается позади Альки, берет его руку и его рукой двигает фигурки. 
Маська (шёпотом напоминающим шелест). Шах и мат.
Алька (повторяет). Шах и мат. (В зал.) Я даже не догадывался, что так хорошо в шахматы могу. Иногда и сам не понимаю, почему фигурку так подвинул. Видно, это у меня врождённое, перестал нервничать и оно – врождённое то есть, из меня и вылезло. Вот я как ловко папу сделал. (Отцу, повторяет.) Шах и мат, папа!
Отец (радостно). Мой Сын! Мальчик!

Встаёт, аплодирует. Мачеха и Маська, оторвавшись от дел, аплодируют тоже. 

Алька. Я Алька!
Отец. Нет, нет и нет! Уменьшительные имена для неудачников, отныне ты Александр! Все слышали?! 
Мачеха. Вне всяких сомнений, он именно Александр! 
Маська. Конечно, Александр, как мы раньше этого не замечали!
Мачеха. Такой тонкий нюанс мог подметить только гениальный ум!
Отец. Правда ваша. Обычные люди на такое внимания не обращают, они не понимают силу влияния имени на неокрепшего отрока. 
Мачеха. Какое счастье, что у нас есть ты! И какой умница наш…твой сын Александр, за что ни возьмётся, всё на отлично! Вот, посмотри, чего он только ни решает, всё ему по уму – хоть физика, хоть химия, хоть алгебру возьми. 

Маська протягивает тетрадь отцу.
Маська. Александр у нас отличник, одни пятёрки в дневнике.
Отец. Мои гены! Весь в отца! Обнимемся же, сын!
Отец открывает объятия, мальчик несмело и неумело обнимает его.
Алька (в зал). Честно? В математике я слаб, и сейчас лето, я никак не могу пятёрки приносить, ни по какому предмету. Но никого это не заботит, а меня тем более. А ещё отец разрешил соседским ребятам в гости приходить, и мы часто играем во дворе, то в футбол, то в волейбол, то ещё во что, и во всём я лучший. 

Дети гоняют мяч. Подразумевается, что Мачеху и Маську никто не видит (и Алька тоже). Маська и Мачеха перехватывают пущенный Алькой мяч, укладывают в корзину, или переносят в ворота. Таким образом, Алька выигрывает.

Отец сидит на высоком судейском стуле и восторгается.
Отец. Мой сын! Он даже лучше меня, скажу вам по секрету, я в спорте не преуспел. Понимаю, вы удивлены, при моём-то атлетическом сложении, но увы. Конечно, я мог бы, но на всё времени не хватало. Ведь мне, в отличие от Александра, никто не стремился создать идеальные условия. Трудная, невыносимо трудная была у меня жизнь. Гению вообще сложно. Да, потому что нас мало, очень мало. И ещё не каждый в нас верит. В силу узости ума простому обывателю, разумеется, сложно принять, что его сосед, родственник, да что там – сын – гений. 
Мачеха (шепчет ему в ухо). Бедный наш! Мы понимаем! 
Маська. Мы верим!
Отец. Дорогие мои! Я благодарен вам, правда! Но перебивать меня необходимости не было. Сейчас речь не обо мне. Я не обыватель, я могу принять, и признать: мой сын гений! Да! Он даже лучше меня! (Все хлопают, отец от умиления промокает глаза платком.) Но ведь так и должно быть – новое поколение обязано быть лучше предыдущего. Мой сын, мой вклад в мировой прогресс. Конечно, мой ум уже достаточно поработал на это. Природа вполне могла взять отпуск, но ведь это мои гены, и они победили природу. Мы победили. Я гений, и я отец гения! 
Маська, Мачеха, а за ними и все (скандируют). Александр! Александр! Александр!
Отец. Сын своего отца!
В центре стоит счастливый Алька, его возносят на руках, он всё выше и выше. На Альку смотрит рыдающий мальчик. Мальчик разворачивается, собирается уходить. Мачеха и Маська оборачиваются на рыдающего ребёнка.  Алька спрыгивает с высоты, Мачеха и Маська его ловят. И так подстраивают, что он приземляется на ноги прямо около плачущего мальчика.

Алька. Ты чего плачешь?
Мальчик (захлёбываясь в рыданиях). Хочу как ты! В футбол играть, чтобы мною все восхищались! А мама, мама… Она мне ничего не разрешает, она меня вот так одевает. И все надо мной смеются. Веселиться только начали, а мне домой пора! За что?! (Чуть успокоившись.) Но ведь тебя вообще не замечали, никому ты нужен не был сто лет. Как так? В чём секрет?

Маська и Мачеха вытягиваются и тянутся к Альке, их шёпот шелестит.
Мачеха и Маська. Расскажи.
Алька. Да ни в чём… Просто я лучше всех!
Мачеха и Маська облепляют Альку, он в их руках становится, как тряпичная кукла.
Мачеха и Маська (в уши Альке, всё тем же шелестящим шёпотом). Если честно, то секрет есть. 
Алька (слегка заторможено, как под гипнозом). Если честно, то секрет есть ….
Комната Альки. Алька лежит в кровати, шея замотана шарфом, под мышкой большой градусник.

Появляется Призрак.

Призрак. Алька заболел, потому что нельзя поглощать мороженное после активных игр. Вот результат - больное горло, температура, постельный режим. Дружил бы со мной, такого бы не произошло. Но детям интереснее с детьми, а не с призраками. Подобное к подобному. А мне и одному хорошо. Вот.

Призрак уходит.
Алька (гладит себя по шарфу.) Этот шарф мама связала. Красивый, да? Тёплый-тёплый! Колючий только, но бабушка говорила…

Появляется Бабушка.
Бабушка. Колючий, потому что из настоящей шерсти связан, убережёт от самого лютого мороза. 

Бабушка исчезает.
Алька. Я взрослый и понимаю, что он не волшебный. Но когда болею, всегда его повязываю, и честно-честно легче становится. Не знаю почему. Наверное, потому что мамин, а от мамы мне мало чего осталось. Шарф этот и фотография (показывает фотографию, и бережно убирает) я храню ее то в кармане, то под подушкой, в общем, под рукой. Когда плохо смотрю на маму, а иногда жалуюсь. Я часто думаю, а как бы оно было, будь мама жива. Точно она бы мне не позволила есть столько мороженого, да ещё после бега. А бабушка уж тем более. Она всегда следила за такими вещами, а я на неё сердился. Но ведь так и должно быть, взрослые должны детей оберегать, даже если нам, детям, это не нравится. А вот Мачеха меня не остановила. Видела, как я мороженое наворачиваю, и не остановила. Ладно папа, он уследить ни за кем не способен, но она-то должна была. Она же женщина, она мать и мачеха. Эх… Фу, жарко, нет холодно. И жарко, и холодно, комната кружится, и никто ко мне не идёт… Ну, как же так, как? (Кричит.) Воды! Воды дайте!
Заходят Мачеха и Маська, обе растеряны, трогают лоб Альки, потом свой. Вытаскивают термометр, смотрят.

Маська. Что это?? Цифры какие-то. Что делать?

Мачеха пожимает плечами. Алька выхватывает градусник.
Алька. Да что с вами?! Вот температура, у меня тридцать девять… (В ужасе.) Тридцать девять?! Да я очень болен! Ой-ёй-ёюшки!.. Перед глазами всё меркнет, и кружится, кружится. Жарко, жарко, пить…
Маська и Мачеха всё так же растеряны, начинают изо всех сил махать на Альку руками, создавая ветер. Алька смотрит на них. Появляется отец, он в маске, останавливается далеко, но говорит Маське и Мачехе.
Отец. Почему всё должен делать я? Мне же нельзя болеть. Вы чудовищно безответственны! Мне пришлось самому вызвать «Скорую», кстати, едет. Я разочарован в вас! И я ухожу! А вы, вы оставайтесь! Я удаляюсь из дома. Сообщите, когда врачи увезут больного и дом продезинфицируют. (Уходя.) Никому нельзя доверить бесценного себя. Ни заботы, ни участия, а ведь я переволновался, и вот оно… (Трогает лоб.) Всё, горячий… Ну, где же «Скорая», Я заболел!

Алька Воды! Пить!
Маська и Мачеха убегают за отцом. Алька выбирается из постели, подходит к двери.

Маська и Мачеха останавливаются в коридоре, отца нет. Алька наблюдает за Мачехой и Маськой.

Мачеха (оглянувшись). Никого. Как же я устала носить это!
Мачеха кулём падает на пол, как сброшенное платье. Над ней стоит тень, она как будто сняла с себя Мачеху. Тень потягивается, разминает затёкшее тело.

Маська. Мальчик в комнате.
Аська быстро выскакивает в коридор, незаметно для теней, и прячется. Маська запирает его комнату на ключ. 

Маська. Всё. Теперь можно расслабиться. 

Маська падает кулём на пол, тень, возвышаясь над ней распрямляется. Перешагивают через Маську и Мачеху шелестя уходят. Алька подбегает к телам Маськи и Мачехи, щупает пульс, слушает сердце.

Алька (испугано). Живые. Как так? Что это? Не сон? Сон?
Чердак. Еле держась на ногах, вползает Алька. 
Алька (кричит). Не легенда! Это не легенда! Они забрали Маську и Мачеху. То есть, не знаю…   
Призрак. Но я их видел.
Алька. Это тени! Я их позвал. Сон, шёпот спросил «Кого отдашь?», и я отдал Маську с Мачехой. А где они? Где? 
Призрак. Я не знаю!
Алька. А что ты знаешь? Вообще ты знаешь хоть что-нибудь?
Призрак. Ответ на твой вопрос – да, но не то, что тебе нужно. Однако могу добыть информацию. Ты как, сможешь меня дождаться? Ты скверно выглядишь.
Алька. Я болею. Торопись. «Скорая» уже едет. 
Призрак. Значит, времени вагон.
Исчезает. Алька обессилено опускается на пол.
Алька. Возможно же, что у меня бред, а бред как сон… Опять всё кружится, и пить хочется, почему мне никто не даст воды? Все кружится, кружится, крутится вокруг стакана воды. Очень важная вещь этот стакан воды. Ради него люди женятся. Пить! Мама бы мне воды дала, и бабушка тоже! А без них как? Жениться я не могу, я хоть и взрослый, да ребёнок! Что же выходит? Помирай, Алька, от жажды! Вот что выходит.

Появляется Призрак, поднимает Альку. В руке у призрака бутылка воды. 

Алька жадно пьёт.
Алька. Ты же призрак, а вода настоящая! Настоящая же, да? Мне не кажется, я не брежу? Как отличить бред от реальности, а?
Призрак. Между бредом и реальностью боль одного щипка. Ущипни себя.
Алька щиплет себя за руку, вскрикивает.
Призрак. Ну?
Алька. Ничего не изменилось.
Призрак. Поздравляю, ты в реальности. 
Алька. А как же ты мне воду принёс, ты ж бесплотный?
Призрак. Я умею многое, в том числе двигать предметы и даже держать. Очень необходимый навык для призрака, называется полтергейст. Ясно?
Алька. Почти. Мачеха и Маська, ты узнал, что с ними? 
Призрак. Маська и твоя мачеха находятся в Нижнем мире. Вместо них в доме хозяйничают тени.
Алька. Это всё я. Я виноват.
Призрак. Без сомнения. Виноват именно ты.
Алька. И что теперь делать?
Призрак. Я считаю, надо выздоравливать и жить дальше.
Алька. Но Маська ведь и Мачеха там, им же, наверное, там плохо?
Призрак. Могу предположить, что они напуганы и страдают. Но тебе-то тут хорошо. Подумай сам. Они не изменились, и если вернутся, продолжат тебя обижать. А эти, хоть и тени, но хорошие, тебя любят…
Алька. Но ведь любят не по-настоящему, всё, что они делают, не всамделишное. Я и раньше это знал, но мне было наплевать, потому что хорошо.
Призрак. Вот и плюй, плюй. Ведь хорошо и сейчас.
Алька (неуверенно). Ну да, ты прав, наверное. (Подумав, радостно.) Конечно, прав! Лучше пусть не всамделишное – но лучше, чем по-настоящему – но хуже.
Призрак. Нет, нет же. Я тебя проверял. Ты должен все исправить!
Алька. Не должен. Я их оттуда сюда притащу, а они меня за это вообще непонятно куда выгонят. Не стану я этого делать! Не хочу и не буду.

Призрак надвигается на Альку, принимает угрожающую позу, по-настоящему страшную.
Призрак. Исправь содеянное. 
Алька. Я тебя не боюсь!
Призрак. А так?
Алька. Никак не боюсь! Ты же бесплотный, что ты можешь?! А ничего ты не можешь! Вот! Пойду я, пожалуй! (Делает шаг.) До чего всё кружится, надо чуть-чуть полежать или идти. Идти, да. (Делает шаг, в бессилии падает.) 
Призрак. Ты-то тоже ничего не можешь! Лежишь себе на спине, как жук, - ни встать, ни крикнуть! Отдохни, у тебя есть время, немного, но есть! Ты хороший мальчик. Подумай ещё и прими правильное решение. А я пока тебе расскажу свою историю, нравоучительную, между прочим. Был  я когда-то живой. Молодым был весёлым и добрым, а пожил – так стал печальным  и злым. Всё от скуки да от невнимания близких. И ведь полный дом людей, и дети, и внуки, а я совсем как сейчас, будто невидимый. Вроде есть, а вроде и не существую вовсе. Эх. Бывало, поймаю, кого из внуков, посажу за стол и рассказываю умное, интересное. Дитё же, вместо того чтобы слушать и соображать, в окно пялится, вздыхает и удрать норовит. Рассерчал я на такое невнимание и наврал про то, что в бане у нас беглый казак прятался, да помер, а теперь там его дух живёт, и если в полночь подойти, то слышно как он охает. Вру, а сам смотрю, интересно внуку, а тут ещё дети подбежали, и тоже давай слушать. Приятно. Хоть и ложью добытое, а всё ж внимание. В полночь дети решили проверить. Но я тоже не дурак, подготовился. Они к бане, а я за баню и давай ухать да цепью ещё собачьей для пущей достоверности позвякивать. Эх, любят пугаться, что мал, что стар. Я про то прознал тогда и давай истории всякие страшные врать. Детям – про домовых, русалок и всякое сказочное, а со взрослыми такое не проходит, тем солиднее вранье подавай и так чтоб не в лоб, а всё исподволь. Вот я и стал слухи пускать, а дело это не лёгкое, тонкое. Надо ж чтоб поверили, а для этого слух обжить необходимо. Ох и какие ж страхи я ни выдумывал – и войну, и голод, и природные катаклизмы. И ведь верили! На какую только глупость я людей не толкал! Колодцы в поле рыли, мышей откармливали, однажды всей деревней трое суток в погребах просидели, от придуманного урагана прятались. Ох и наразвлекался я!.. Пришло время помирать, я с полным удовлетворением передал себя в руки костлявой. Само собой, похороны, всё, как полагается... Я готовлюсь, жду, любопытно и страшно очень – дальше-то что? Оказываюсь я у своего дома. Ночь, все спят. Думаю, ну, попрощаться отпустили. Походил по дому, внуков погладил, детей поцеловал, выхожу во двор, думаю, ну сейчас меня на тот свет заберут. Жду. Час жду, два жду. А ничего не происходит. Очень мне это удивительно стало. Как так, забыли меня, что ли? Давай кричать, мол, забирайте, я готов. И тут появляется Сила Неведомая, из ветра скроенная, из воздуха сшитая и молвит: «Ты, никак, собрался куда, а Сергей Иванович?». Да, говорю, вот, забирайте, готов я. А Сила мне: «Да кому ж ты, такой-рассякой, нужон?»  Я испугался. Как так, говорю, все нужны, и я тоже. А Сила мне: «И вовсе не тоже. Ты вот чего, Сергей Иванович, тут оставайся». «Как так?» - удивляюсь я, а Сила Неведомая отвечает: «А вот так. Любишь людей пужать, вот пужай себе в удовольствие, до скончания времён». Так я и начал призраковать. Главное, по деревне и правда ураган прошёл, все посевы погубил, а следом засуха, так в месяц деревня и опустела. Ушли все от голода подальше. А я остался. Время шло, сколько годов отмотало, не знаю, появились люди. Хорошая семья в дом въехала. Да и я на славу подготовился. Как выскочил, аккурат, когда молодая хозяйка младенчика своего баюкала. Напугал до обморока, еле в себя привели. Она бедная, заикалась потом долго, а мальчонка так и вовсе не говорил… лет до двух. Больше пугать я не мог, потому как стресс. В общем, залез я на чердак, и всё. Не пугаю более. Дом перестраивался, хозяева менялись, а я всё тут до скончания веков. Такая вот история. Вывод сделай правильный, плохие поступки всегда, всегда, всегда аукаются. И будешь ты отрабатывать, и мучиться, и совеститься, да поздно. Вот. Виновен ты, отдал сестру сводную и мачеху в Нижний мир. Найди силы, исправь пока не поздно.
Алька. Если подумать, то виноват-то не я, а ты. Кто мне рассказал о тенях, кто научил их позвать? Ты! Натворил, вот и исправляй сам! Нашёлся тут меня виноватить, сам издевался над всеми, плохим ты человеком был! Понятно! И призрак ты плохой! Вот! Больше я к тебе не приду, сиди тут один. Меня теперь всегда любить будут. Потому что ты ничего не сделаешь. Потому что ты ничто! Да тебя, может, и нет вовсе, а ты так, воображение.
Призрак. Воображение? Я существую!  Я призрак! Ну, держись!
Призрак со всей силы дует, и Альку сдувает в окно. Алька летит вниз прямо в гущу теней.
Призрак (испугавшись). Ой, нет! 
Призрак хочет за Алькой прыгнуть, но боится.
Призрак. Кому-то остаться надо, приглядеть тут за всем, так ведь? А мальчик вернётся… Верно же? Ну что я за чел…призрак такой.  А если подумать, не  все героями рождаются, не все героями умирают, не все после героями существуют. Всё вообще, знаете ли, свыше предначертано. 
Голос свыше. Неправда! 
Призрак пугается, но никто ему не угрожает, он выходит на авансцену. 
Призрак.  Что, правда, что неправда, не дано нам знать.  (Выжидает, опровергнут его слова или нет. Успокаивается, смелеет). В предзакатный час, когда зевота округляет рты, сужает глаза сон, хор птиц сменяется хором кузнечиков, оживают ночные звери, птицы, насекомые и прочее существа. Алька, упавший случайно (выделяет слово интонационно), а не по злому умыслу, попал в самую густоту теней. Он падал и падал всё ниже и ниже, ослеплённый вязкой темнотой. Временами он выбрасывал руки в надежде ухватиться за что-то и остановить страшный полёт, но руки хватали пустоту, и падение продолжалось. Оно продолжалось так долго, что Алька устал сначала кричать, потом бояться, принялся развлекаться, кувыркаясь в воздухе. Наконец, устал и от этого занятия. Долго летел, скучая, зевая, засыпая. Спящим он и достиг дна, опустившись мягко на твёрдую поверхность. 

Всё пространство серое и движущееся, это тени. Они склонились над Алькой. Алька продолжает лежать. Шарф на его шее начинает сам собой шевелиться и оказывается длинным, живым, с головой змеи. Шарф старается укрыть Альку от теней. Алька просыпается, шарф ластится к нему.
Алька (в ужасе). Змея!

Отбрасывает шарф. Тени, стоящие плотной стеной, быстро прячут шарф. Появляется мама.
Алька (недоверчиво). Мама?!
Мама  поворачивается, открывает объятия.
Алька (счастливо). Мама!
Алька бежит к маме на одном месте, как в замедленном кадре и при этом говорит в зал.
Алька.  Пусть это будет настоящая мама! Пусть даже окажется, что я умер, ничего, переживу! Только бы мама оказалась настоящей! Потому что так честно! Потому что честно, когда дети кому-то нужны! Когда детей любят, честно, когда родители говорят детям – ты самый хороший, и ещё – ты очень умный, а ещё – всё у тебя получится. Ну, потому что если нам об этом никто не скажет, как мы про то узнаем? Ведь пока слово не сказано, ничего же нет, и значит, так и будут ходить нехорошие, неумные дети, просто потому что ничего хорошего о себе знать не будут. Я бежал к маме, и я кричал всё время – мама, мама, мама! И мне нравилось так кричать. «Мама» - очень хорошее слово, очень важное слово, очень тёплое слово, и впервые мне было кому его кричать. Настоящей маме. И я кричал, во всю мощь счастья! 

Алька  бросается к маме в объятия, она обнимает его. Мама напевает. 
Алька (в зал). Она есть - моя Мама! Есть! Я такой счастливый, как будто в облаке живу. А она всё мурлычет песенку, а я боюсь слово сказать, да и так в голове много всего, что не знаю какое слово и выбрать. И страшно, вот открою рот, а все слова как оттуда вывалятся, и мама не поймёт ничего. А мне ведь надо ей очень важное сказать. Вот поэтому просто держу её за руку, а рот на замке. Сердце от чувств так делает – бух-бух-бух и с каждым «бух», становится больше и больше, я даже подумал, что оно меня сейчас разорвёт, но нет. 

Мама нежно обнимает Альку за плечи и подталкивает вперёд. 
Алька.  Это игра? Ты хочешь, чтобы я пошел туда?
Мама радостно кивает, но стоит, ещё выжидая, а за её спиной появляются тени, их всё больше и больше.

Алька. Хорошо.

Алька делает шаг, потом другой. За ним выскакивает шарф-змея. Алька оборачивается, протягивает маме руку.

Алька. Мама, ты же больше меня не бросишь? Ты же пойдешь со мной?

Мама идет к нему, тянется к его руке, вдруг ударяется о невидимое стекло, с характерным звуком, отлетает. 

Алька (кричит в ужасе). Мама! Мама!
Алька бьётся о невидимую преграду. Раздаётся хохот. Появляется Ведьма, продолжает хохотать. Мама превращается в тень. Алька замирает, разглядывает тени. Тени шуршат, шелестят.

Ведьма. Господа пыльноголовые неудачники, моё вам с кисточкой! (Аплодирует.) Браво! Очень тонко придумано, талантливо сыграно. Снимаю шляпу. Нет у меня шляпы, снимаю шиньон.

Снимает волосы. Поклон теней. 

Ведьма. Склонив голову, по волосам не плачут. (Продолжает аплодировать.) Молодцы, молодцы, молодцы! Жаль, что безуспешно. Но тут уж, что ж. Я заклятье накладывала, только я могу его и отозвать. Никто вам дорогу в наш мир не проложит, а если проложит, то вы по ней не пройдете. Сидеть вам в банке, а мне вас сторожить. Лазутчика вашего, как водится, я конфискую.
Алька трогает рукой невидимую поверхность. 

Алька (Ведьме). Вы кто?
Ведьма. В вашем мире про меня много сказок сложено, всё ложь. Попробуй угадать, кто я или что я?
Алька. Чего тут гадать, вы старая и уродливая, значит, Баба Яга.
Ведьма. А воспитанием твоим родители-то не шибко занимались. Ну, не моя печаль. Вообще я самая настоящая Невероятная Красавица, такая, каких свет не видывал. Только заколдованная. 
Алька. А колдуна возраст зовут?
Ведьма. Нет, такого я не знаю. Меня наказал правитель наш (кланяется, приседает) Созидательнейший-Терпимейший-Мудрейший на все времена и даже дольше. 
Алька. Где я?
Ведьма. Что за глупый вопрос? Ты тут!
Алька. А у «тут» название есть? 
Ведьма. Естественно. Наша страна зовётся Куданибудь. Но ты пока на границе, между Куданибудь и Никуда. Вопросы закончились?
Алька подходит впритык к банке, всматривается в теней.
Алька. Что они такое?
Ведьма. Мусор. Потому и в банке, чтобы не просыпался. Пойдём, ты теперь мой.

Алька трогает банку. 

Шуршат тени и бьются. Как будто много насекомых шумит. 

Алька стоит вплотную к банке, тень превращается в маму. 

Алька. А я могу снова туда?
Ведьма. Нет. Ты мой. Пошли. 

Берёт Альку за руку, тянет. Резко останавливается, принюхивается, Хватает Альку, обнюхивает, ощупывает. Быстро поворачивается к теням. 
Ведьма (в ажиотаже). Он совсем настоящий? Не как предыдущий ребёнок? Мне не чудится?

Тени шумят в банке. Ведьма снова обнюхивает Альку.

Алька. Да что вы, как собака? Нечего меня вынюхивать. Нет у меня ничего, ни запрещённого, ни разрешённого. Вот. (Выворачивает карманы.) Пусто.
Ведьма (не слушая Альку). Не верится даже. Живой ребёнок. Из плоти и крови. Сладенький, спасение моё!
Алька. Пусти меня!

Ведьма (не обращая на Альку внимания, теням). Ну, спасибо вам. Хоть и случайно такой подарок мне подкинули. 
Тени прилипают к стенке банки, они ещё на что-то надеются, смотрят на Альку жадно, призывая руками. Алька замирает, глядя на них. Мама тянет к нему руки.

Ведьма (Альке). Пойдём, поросёночек. Откармливаться.
Алька. Что?
Ведьма. Накормлю, говорю. В баньке попарю, спать уложу. Всё как надо, всё как у людей. Всё по правилам.
Алька.  Нет! Я к маме хочу! Мама!

Алька вырывается, бежит к маме, все тени ждут с благоговением его приближения. Шелест и шорох усиливается. Со всего маху ударяясь о невидимую стенку банки, пошатнув её с тенями внутри, мальчик тут же падает. Ведьма хохочет.

Ведьма. Ну, зачем? Зачем? Зачем вы меня разочаровываете? Ну, неужели надеялись, что я проход забуду закрыть? Ну, я что глупее вас – пыльноголовых? (Угрожающе.) Вот я вам… (Смотрит на Альку.) Прощаю. Из-за него. Я столько веков его ждала. Теперь всё, всё изменится. Я вернусь в Куданибудь, я больше не буду изгоем. Нет, теперь я… Да я замуж пойду! За правителя (привычно кланяется, приседает и так же привычно) Обаятельнейшего- Прекраснейшего-Очаровательнейшего на все времена и даже дольше! (Тени прилипли к стенам банки.) Пошли вон, надоеды! 
Ведьма машет на теней руками, тени отодвигаются, сгруппировавшись в середине в один большой серый круг. Ведьма пасует рукой, тени падают на пол. Ведьма подхватывает Альку, закидывает на плечо и уносит.

Сверху свисает призрак.

Призрак. Устали? Ну, так отдохните, объявляется Антракт!

Действие второе

Призрак (появляясь сверху). Действие второе!  Занавес! И унесла Альку Ведьма в свой дом, в котором всё имеет душу. Всё живое – то есть, и сам дом, и предметы. Всё двигается, говорит, утомляет! Как только она это выносит?! Погрузившись в небытие, Алька никак не мог оттуда вырваться. Его уже и раздели, и помыли, и на печь закинули. А он всё никак в себя не приходил.  
Алька завёрнутый в большую простыню, лежит на печке, рядом кучей свалена одежда, оттуда поднимается шарф-змея. Шарф ползёт к Альке. Печь оживает, пытается его поймать, но шарф успевает забраться на Альку. Оборачивается вокруг шеи и возвышается над ним, охраняя. Лениво и меланхолично по кухне ходит метла, подметая пол подолом. В углу сидит огромный паук, влюблённо смотрит на метлу. Стул задумчиво ходит по кухне. Дом вздыхает. За ним вздыхают и все предметы. Метла останавливается.
Метла. Ну, всё. Готово. Стул, дуй под стол. Взял моду вышагивать. Думает он, смешно прям.
Печь. Вот-вот и ещё важничает. А собственно, ты кто?
Метла. Да, ты кто?
Стул. Вы чего? Стул я.
Метла. Ты подставка под зад. Знай своё место.
Печь. Правильно! А место твоё под Столом. Ишь!
Метла. И ни говори. 
Печь. Да, молчу. (Вздыхает.) Эх…
Вздох подхватывают все Вещи и Дом. Стул перебирается под стол. Стол гладит его по голове, утешая.
Стул (жалуясь). Я о важном думал, о сути бытия. 
Стол. Умница мой. И что же ты надумал?
Стул. Надумал, что бытие и есть суть. Пока всё.
Стол. Ты самый мудрый стул в мире! 
Метла с Печью презрительно фыркают. Просыпается Алька, змея-шарф тут же обвисает. Алька хочет скинуть простыню, вскрикивает
Алька. Где моя одежда?! 
Печь (радостно). Проснулся, проснулся! Слезай с меня. 
Алька. Кто тут?
Все Вещи. Мы тут!

Вещи окружают Альку. Алька садится, и за его спиной видно Маську. Она лежит в прозрачном ящике, ярко освещённом. Но Алька её не видит, так как сидит спиной к Маське.

Метла.  А этот совсем другой.
Печь. И я хочу посмотреть, и я. Слезай.
Алька. Я брежу?!

Призрак  свисает сверху
Призрак. Между бредом и реальностью боль одного щипка.
Призрак исчезает. Алька щиплет себя.
Алька. Боль щипка ничего не изменила. Вы живые и это не сон?
Все Вещи. Ага, не-е-е…
Алька. Что – «ага, не-е-е»?
Стул. Ответы на вопросы. Вы живые? – Ага. И не сон? – Не-е-е, не сон то есть.
Алька вздыхает обречённо, его вздох подхватывают все вместе с Домом.
Печь. Слезай давай! (Печь встаёт на дыбы и сбрасывает Альку на пол, прямо в его одежду. Печь нюхает Альку.) Точно, другой. Из плоти и крови.
Все Вещи. И костей?
Печь. И костей. Это человек!

Все ахают. Альку нюхают, трогают.  
Все Вещи. Оттуда?
Печь. Оттуда! 
Все Вещи. Ох. Так значит?..
Печь (торжественно). Да!
Все Вещи. Ах!..
Алька. Да что вы заладили – ах да ох! Главное, я не брежу, и я всё ещё…
Печь. На границе, между Никуда и Куданибудь.
Алька. Зачем меня раздели?
Метла. Вот смешной, чтоб помыть.
Печь. Грязное есть никто не станет, да и в правилах прописано: мыть, кормить, спать, а потом всё остальное.
Метла. А мы всё всегда по правилам делаем. Никак по-другому.
Алька натягивает штаны под простыней. Возле него ходит Стул. Алька берет ботинки, и садится на Стул, Стул отскакивает. Алька падает. 

Стул (возмущённо). Хам!
Все Вещи. Точно, точно! Ни воспитания, ни манер. Разве так можно? 
Метла (Альке). Тебя что же, там не учили спрашивать? Ты же на него сесть собирался, а не в шахматы с ним играть. Это же понимать надо, у нас же тоже чувства есть.
Алька (стулу). Можно на вас сесть?
Стул (важно, спесиво). Я с едой не разговариваю!
Алька. А чего это я еда?
Все Вещи (весело). Вот дурак, конечно еда! Еда и есть. 
Алька. Нет, я человек!
Метла. Ой, не могу! Ну а человек – кто? Еда и есть. Ты, конечно, еда не простая, важная.
Все Вещи. Долгожданная!
Метла. Только всё равно еда.
Алька. Но я не хочу!
Метла. Ой, ну конечно, не хочешь. Ну, кто же едой хочет быть? 
Печь. Мы тебя столько ждали! Долго-долго, думали и не дождёмся.
Стол. Да, с того времени как выход наверх запретили. 
Алька. Ну уж, запретили! Ваши тени же проникают.
Метла. Тоже мне, сказал!..
Печь. Ну, выдумал!..
Стул. Вот же нелепица!..
Алька. Это правда! Тени приходят в наш мир смотреть на закаты и восходы, я сам видел, я…
Метла. Так те, кого ты тенями называешь – они вовсе не наши, они ваши…
Стул. Точно-точно, это ваш мусор.
Алька. Не понимаю.
Печь. Ну что тут непонятного? Вы воображаете человека, которого нет с вами, или которого нет вообще, или не человека, а там, не знаю – собаку…
Метла. Да-да-да собаку часто, говорящую. А некоторые – хомяка, обзывают его человеческим именем и представляют, что говорят с ним…
Алька. Вот не надо. Я такого не делал. 
Печь. Делал, делал. Ну, вот вы воображаете, и говорите с ними, и живёте с ними…
Метла. Выращиваете.
Печь. А потом забываете. Ну, оно и верно, кто же предпочтёт воображаемого друга реальному?
Метла. А куда деваются воображаемые друзья, родные, возлюбленные?
Алька. Исчезают. Они же воображаемые.
Метла. До чего глупый! Прелесть какая… 
Печь. Ничего никуда никогда не исчезает. Они остаются, только бесплотными тенями, бродят по земле в надежде найти дом и стать человеком. 
Все Вещи. Ага.
Печь. Но люди-то в них не верили, и ничего не знали об их желаниях. А сами они к вам войти не могли. Тогда проникли к нам и натворили тут дел.
Метла. Мы, конечно, не так как вы, наши души едины с телом. То есть нельзя выгнать нашу суть и ходить в нашем теле. А с людьми такое проделать очень даже запросто.
Все Вещи. У нас тут всё живое. Во что душу вложили, то и живое. А наш (опять приседают, кланяются) Родитель-Творитель-Правитель на все времена и даже дольше, во всё душу вложил. 
Метла. Потому и шарф твой ожил. Мама твоя очень торопилась, переживала, что не успеет закончить. Она так хотела оставить тебе что-то, сделанное своими руками, она верила, что так передаёт часть себя. Она так сильно любила тебя. Ну, вот он и живой.

Шарф нерешительно поднимает голову, смотрит на Альку. Алька гладит Шарф
Алька. Вот как. И ты тоже говорить умеешь?

Шарф отрицательно мотает головой.
Печь. Отвлеклись, а его скоро съедят. Тихо, я скажу, я всегда всё доходчивее, понятнее и правильнее излагаю. Так вот. Эти, как ты их называешь, тени, пришли сюда от вас, и давай безобразничать. Конечно, мы терпеть не стали, кто хозяин, показали… 
Метла. Но они же и не люди...
Печь. Я говорю! Ишь! Но они же не люди, поэтому остались в нашем мире, мы их в банку и посадили, вот они к вам проникают, не теряют надежду.
Алька. Но я прошёл через банку сюда. 
Метла. Ну так ты же человек. Они на то и надеялись, специально тебя пустили, чтобы ты разбил стенку и их выпустил, а они бы опять безобразничали.
Алька. Ой!..
Печь. Не переживай, всё хорошо закончилось. 
Стол. Да, и дальше хорошо будет. Тебя съедят, а тени останутся в банке.
Метла. Чу, идёт хозяйка, и настроение вроде весёлое.
Появляется Ведьма нарядно одетая, причёсанная, ввозит большое зеркало.
Ведьма. Итак, пир! Печь, ну-ка, открывай рот. (Хватает сырой пирог.)
Печь (отворачивается). Пирог не хочу. Вчера пекли, не интересно.  Хочу печь яблоки в карамели.
Ведьма. Нет. Печём пирог.
Печь. Всегда только то, что ты хочешь. Моего мнения не спрашиваешь, я только жар, только камень. Открывай, печь, пеки, печь! А я художник. Я хочу созда…

Ведьма впихивает в открытую духовку пирог и закрывает. Печь обиженно сопит.
Ведьма. Художница она, тоже мне искусство – жарить! Садись, ребёнок.

Ведьма толкает к Альке стул, стул упирается.

Стул. На меня?! Чтобы он? Да я!.. На мне знаете, кто сидел? Сам правитель наш (все, и Ведьма в том числе, кланяются, приседают) – Храбрейший-Сильнейший-Могучейший на все времена и даже дольше. А вы меня… под него? 
Ведьма. Да что ж такое?! Ничто, ничто не хочет работать. Одна кружусь…
Метла (выходит, возмущённо). Ну уж так и одна! А кто чистоту наводит, кто тебя на себе возит?! И что я вижу за свои старания? Тёмный угол с пауком да вечные крики с побоями! Но я, не ропщу. Я жду  в ответ…
Все Вещи (собираются). Мы все ждём в ответ самую малость - огромную, всепоглощающую любовь! Благоговейную, трепетную, коленопреклонённую благодарность!
Ведьма (спокойно). Надоели вы мне. Уйду я от вас. Останетесь ничейными вещами
Вещи (в ужасе). Нет! Вещь без хозяина перестаёт существовать! Ты нас не бросишь! Мы же просто так болтаем! Мы же твоя семья! Единственная, на все времена и даже дольше!
Ведьма (себе под нос). Ну, это мы ещё посмотрим! (В полный голос.) По местам, сказала! (Альке.) А ты сядь!

Стул подбегает к Альке, усаживает его на себя. Все предметы разбегаются. Метла к Пауку, в угол.
Паук. Без тебя в этом углу было бы очень одиноко. Я счастлив делить с тобой жизнь.
Метла. Ничего я с тобой делить не стану! Ишь!

Стул приносит Альку к столу. Ведьма ставит пирог, отрезает кусок

Ведьма. Ешь!
Алька. Сама ешь. 
Ведьма. До чего все надоели! Никак без колдовства! А я так хочу добровольного послушания, искреннего обожания! Я всё же женщина…(заметив в зеркале свое отражение) Ах да, я старая и уродливая женщина, поэтому всех заставь, заколдуй, воспитай. Ну ничего, ты, сладкий, мне всё вернёшь. Всё!

Щёлкает пальцами, Алька послушно открывает рот. Ест пирог. Ведьма отряхивает руки. Деловито устанавливает зеркало, рассматривает своё отражение.
Ведьма (отражению). Тебя я вижу в последний раз. Так, баня была, спать – спал, накормила… (К Вещам.) Это же всё?
Все Вещи. Всё!
Печь. Не сомневайся, все правила. Давай!

Стул везёт Альку прямо в печь. 

Ведьма. Запекай, Печь. 
Алька успевает расставить ноги, так чтоб упереться в стенку Печи ими.

Алька. Не приучен я, бабушка, в печь залезать. Ты бы показала, как это делается, а я бы повторил.
Все хохочут с Ведьмой вместе.

Ведьма. Думает, умный самый!
Метла. Человек, что с него взять!
Ведьма подходит к Альке.

Ведьма (шепчет в ухо). Я эту сказку читала. Послушай, сладкий, полезай добровольно и тогда все пройдёт быстро и безболезненно. Обещаю. Но сопротивление меня разозлит, и тебе так больно будет, так больно, что и описать не могу. Давай, сладкий, полезай.
Алька вскакивает на Стул и запрыгивает на Печь. Видит Маську.
Алька. Маська! Маська! Ты жива! (Пытается освободить Маську.) Что с ней?
Ведьма. Это уже не важно.
Алька. Мне важно! Что с ней?
Ведьма. Неужели не понятно? Она в теплице. Сюда попала бесплотной, ну вот плоть наращивает. Получил ответ на свой вопрос –  полезай в печь. Уговор дороже денег.
Алька. Мы с тобой вообще ни о чем не договаривались. Вы что же, Маську тоже съесть хотели?
Печь. Что значит хотели? Мы её съедим. Она конфискована, а мы всё конфискованное съедаем. Правило такое.
Метла. Мы всё всегда по правилам делаем.
Алька. Её нельзя есть! Она девочка.
Ведьма. Ну, кто бы говорил! Есть нельзя, а теням отдавать можно. В наш мир на погибель посылать вполне себе. Да, мальчик? Двойная какая-то мораль выходит.
Алька. Нет. Я не думал, я же думал что это сон…
Ведьма. Не ври, ребёнок. Всё ты думал, просто плевать хотел на девочку. Да и не любишь ты её… Собственно, мне тоже плевать. У меня ты есть. 
Алька. Выпусти её! (Пытается порвать прозрачный колпак.) Мне не плевать! Честно! Не плевать!
Ведьма. А докажи! Полезай в печь. 
Алька. Неужели ты такая голодная?
Ведьма. Что ты, нет! Ты моё противоядие. Я тебя съем и верну себя, то есть Невероятную Красавицу вместо этого кошмара. Давай, полезай в печь, а я девочку освобожу. 
Алька. Сначала выпусти.
Ведьма.  Как скажешь, сладкий. 

Раскрывается коробка. Алька хватает Маську.
Алька. Бежим!

Маська повисает. Ведьма хохочет. Делает пас рукой, Алька падает на лопату, Ведьма засовывает его в печь.
Алька. Не-е-т!
Ведьма. Да! Сам не полез, за то страдать будешь.

Шарф-змея перескакивает на шею к Ведьме. Пошатнувшись как от удара, Ведьма замирает. Осматривается, как будто видит все впервые.
Ведьма. Что это? Что со мной? Всё стало ярче, краски сочнее (трет глаза). Нет, правда, ярче! Что же это? А тут (прижимает руки к груди) – бух-бух. Это кто там стучит? (прислушивается) Бух-бух-бух.  Как странно…
Алька. Помогите. Горю!
Ведьма. Мальчик! Хороший мой мальчик! Он же сгорит!

Тянет заслонку на себя.

Печь. С ума сошла?! Жарится он. Скоро Невероятной Красавицей станешь! 
Ведьма. Он погибнет!
Печь. Естественно, живых же не едим! Мы не сыроеды.
Ведьма (хватает топор). Изрублю!

Печь ойкает и выпускает Альку. Все вещи обескуражены, перешёптываются. Ведьма ощупывает Альку.
Ведьма. Ты не пострадал? Прости меня мальчик мой! Теперь я о тебе заботиться стану. Любить тебя, ох, как же я буду тебя любить... Хотя почему буду? Я уже тебя люблю. Какой ты славный… И смеяться, и плакать хочется…
Алька. Разбуди Маську.
Ведьма. Этого я не могу, сладкий. 
Печь. Я знаю, что её разбудит, я! Поцелуй истиной любви. Вот.
Алька. Мамин что ли?
Печь. До чего глупый. Принца, разумеется! 
Алька. Ей десять, её нельзя целовать!
Печь. Поспит до восемнадцати, подумаешь!
Алька (Ведьме). Расколдуй! Маську надо обратно доставить.
Ведьма. Правильно, надо. Там её и разбудят. Её наверх, а ты со мной останешься. Договор? Ну, клянись!
Алька. Клянусь, если Маську и Мачеху вернём на место, я останусь здесь!
Ведьма. На все времена и даже дольше!
Алька.  На все времена и даже дольше!
Ведьма (радостно и умильно). До чего же ты красивый, как же хорошо на тебя смотреть! (Показывает на сердце.) Тут и сладко и тоскливо. И всё время бух-бух-бух, как будто изнутри стучит кто-то. Ты знаешь, кто это? Вот!

Ведьма подносит Алькину руку к своему сердцу.
Алька. Это же сердце, оно у всех так...
Вещи (переглядываясь, трогая себя, там, где должно быть сердце). У нас никто не стучит.
Алька. Так вы Вещи, у вещей нет сердца, как, впрочем, и других органов. (Ведьме.) Уговор дороже денег, пойдем возвращать. Где ты Мачеху мою держишь? 
Ведьма. У меня только девочка. 
Алька. А где Мачеха? Я теням отдал обеих! Ты съела Маськину маму?
Ведьма. Не ела я ничьих мам. Если отдал теням, значит, она где-то здесь гуляет. (Обнимает Альку.) Держись за меня крепко. Не отпускай. (Алька хватается за Ведьму). Дом, аккуратной поступью по следам чужака! Искать!
Дрожат стены, всё дрожит. Вещи хватаются друг за друга.  
Ведьма (Альке). Не переживай, успеем. Вход наверх откроется перед восходом, не раньше.
Тряска прекращается, дом останавливается, распахиваются окна. Слышится смех Мачехи, плеск реки. В окне появляется счастливая Мачеха, она летит. В полете переворачивается, планирует вниз,  слышится плеск воды, Мачеха снова появляется.

Мачеха. До чего же хорошо! Как легко, как весело. (Замечает Альку.) Ой, Алька, и ты тут! Привет тебе! Что же ты в моём сне делаешь?
Алька. Снюсь.
Мачеха (смеется). Я так давно не летала во сне, думала, разучилась. Оказывается, нет. Смотри, как я умею.
Мачеха смеётся и снова переворачивается. Замечает Маську, подлетает.
Мачеха. И Маська тут. (Испуганно.) А твой отец?
Алька. Нет. Он вам не снится.
Мачеха. Слава Богу! (Маське) Детка вставай, полетаем. Мы теперь совсем редко с тобой вместе развлекаемся... Ну, вставай.
Алька. Она спит. 
Мачеха. Вот же глупость – спать во сне. 
Мачеха целует Маську, Маська просыпается.
Алька (Печи). Ну вот, я же говорил, разбудит мамин поцелуй. А ты – Принца, Принца!
Печь. Тьфу прям, такую легенду испоганили. Никакой романтики.
Мачеха (Маське). Полетели!

Взлетают. Маська смеётся.
Маська. Что с нами?
Мачеха (вылетая в окно). Ничего. Это всё сон.
Маська. Как здорово! (Следует за мамой, но замечает Альку.) И ты тут! Пиявка! Днём от тебя некуда деваться, так ты ещё и в сон проник. Доставучка противная!
Алька. Это тебе от меня деваться некуда?! Тебе?! 
Маська. А кому же ещё?! Конечно, мне! Мало того, что ты меня днём ненавидишь, так ты теперь и ночью приходишь меня ненавидеть!
Алька. Ты первая начала! Ты первая меня ненавидишь!
Маська. Неправда! Ты мне почти нравишься. 
Алька. Хорошенькое дело! Почти нравлюсь. Ты же меня из дома выживаешь.
Маська. Конечно, выживаю! Ты же родной ребёнок папы, к тому же мальчик. Из-за тебя меня в дурацкую золушку превращают. Я не хочу как мама. 
Мачеха (появляясь в окне) Звала?
Маська. (не замечая мамы) Я вам не золушка, я, между прочим…
Алька. Принцесса?
Маська. Нет! Я… я просто девочка. Я тоже хочу, чтобы обо мне заботились. 
Алька. Тоже?! Тоже?! Интересное дело! Кто это в вашем доме обо мне заботился? Ты, что ли?
Маська. И я, что ли! Да только и делали, что о тебе заботились! Мама, скажи ему!
Мачеха. Так мирно было. Давай улетим.
Маська.  Нет, я ему всё выскажу. Всё! Не заботились о нём, ишь какой!
Алька. Это я ишь какой? Это ты ишь какая! Никто обо мне не заботился!
Маська. Вот уж нетушки, Алечка!  А молоко тёплое? А печенье с изюмом, а лучшая комната в доме?
Алька. Но я терпеть не могу молоко. 
Маська. Так чего хвалил?
Алька. Чтоб не обидеть.
Маська. Из-за твоего «не обидеть» мне тоже приходилось его пить, а ещё рано утром вставать и ходить за ним за реку, в деревню. Чтобы свежее! Для печенья тесто замешивать. А ещё я тебе свою комнату отдала! Ты же сирота, все тебя жалеют. А тебе всё не так! Выживу я тебя! Ясно?! Ты вредный, капризный…
Алька. А ты злая! И… и уродливая, вот!
Маська. Я красивая!
Цепляются друг в друга, валяют, бьют.

Печь. Чего это они?
Метла. Люди, что с них взять
Мачеха. Вы мне сон портите! Хватит!

Мачеха выхватывает Маську, тянет в окно. Ведьма хлопает в ладоши, в руках появляются два больших сачка. Она набрасывает их на Маську и Мачеху.
Ведьма. Ну вот, отношения выяснили. Пора вам возвращаться. Скоро вход откроется.
Маська, Мачеха. Отпустите! Слышите? Да, что же это! Мой сон, я хочу летать!
Ведьма.  Дом, бодрой рысцой к Банке.

Все трясется. Алька падает, едет по полу, останавливается у стены.
Маська (испугано Альке). Что это?
Алька. Сон заканчивается, вы скоро проснетесь.
Маська. (успокаивается) Ясно. Жаль просыпаться. Хороший сон. В жизни бы не решилась тебя поколотить! 
Алька. Это я тебя поколотил!
Маська. Ага, как же. Мой сон, значит, я победила! Ой, а у меня уже вся злость на тебя прошла, а у тебя?
Алька (удивлённо). Тоже. Странно. Маська, я…

Алька не успевает договорить. Дом резко останавливается и Алька отлетает от стены. Ведьма вспрыгивает на подоконник.
Ведьма.  Пора!
Алька. Я с вами.
Ведьма. Э, нет. У нас договор. Ты поклялся, ты остаёшься. 
Выскакивает в окно, вытягивая за собой Маську и Мачеху. Алька хочет за ними, но его держат ставни.
Алька. Маська! Маська!
Голос Маськи. Алька! Я проснусь, и мы обязательно подружимся!
Алька. Маська, прости за комнату! Ты, правда, красивая!
Появляется Призрак.
Призрак.  Алька остался жить в доме Ведьмы, а так как он официально стал жителем Нижнего мира, то имя ему поменяли, назвали просто – Ребёнок. Потому что в стране Куданибудь и в близлежащих к ней окрестностях всё называется тем, чем является на самом деле. Ведьма с каждым днём все сильнее и сильнее привязывалась к Альке. Она очень старалась быть хорошей матерью для него, и чем больше старалась, тем отчётливее в ней проступал облик настоящей мамы Альки. Ведь в стране Куданибудь и в близлежащих к ней окрестностях, чем являешься на самом деле, так и выглядишь.
Окно в доме раскрыто, слышны всплески воды. Смех Альки и Ведьмы.

Голос Ведьмы. Ты плывёшь, плывёшь!
Алька. Плыву. Смотри! Плыву! Сам! Я сам!
Голос Ведьмы. Молодец!
Вещи сбились в кучку, настороженно прислушиваются. В окно запрыгивает Ведьма, подтягивает Альку. Алька тяжело дышит от купания. В Ведьме появились черты матери Альки, возможно прическа, одежда, но и от Ведьмы еще многое остаётся. Ведьма укладывает Альку к себе на руки, качает.

Алька (Вещам, гордо). Я научился плавать. Меня ма…(Вещи на «ма» играют ужас, но Алька поправляется, и они облегчённо выдыхают) Ведьма научила. Я теперь и нырять могу. Я так накупался, так устал. Руки тяжелые, ноги тяжелые. 
Ведьма. Отдышись, отлежись, Ребёнок. (Гладит его по волосам, с нежностью.)  Какой у тебя нос смешной, вверх смотрит. (Вещам) Ну, правда, же? Ладошка…какая ладошка, видите?! Пальчики маленькие!  Как же хорошо! Это верно счастье! И его «бух-бух» творит! Нет «бух-бух» - нет счастья, нет любви.
Метла (тихо, Вещам). Ребёнок вот-вот произнесёт слово.  Наша Ведьма меняется, она скоро исчезнет.
Печь.  И мы с ней вместе исчезнем.
Все Вещи (в ужасе). Ах!

Вещи тихо шепчутся. Алька с Ведьмой на окне, не обращают на них внимания.
Алька.  Сейчас ты такая хорошая. За что тебя превратили в Ведьму?
Ведьма. Давным-давно жила-была Невероятная Красавица, то есть я. Конечно, мною все восхищались, но мне этого было мало, я хотела власти большей, такой, которая со временем не слабеет. Я ушла в пустоши, научилась колдовству. Решила захватить власть в Куданибудь. Стать Единственной-Всесильной-Всевластной правительницей на все времена и даже дольше. Я влюбила в себя всех мужчин страны и послала на бой с  Родителем-Кормителем-Творителем правителем нашим (подскакивает, приседает, кланяется) на все времена и даже дольше. И истребил всех наш Правитель (приседает, кланяются) Законотворитель-Миросоздаватель-Проблеморешатель на все времена и даже дольше. Жёны и невесты погибших собрались на площади и на глазах Правителя нашего (приседает, кланяется) Восторгающего-Любимейшего-Славнейшего на все времена и даже дольше, убили детей своих, а потом и себя. Остались только он да я.  Я надеялась завладеть сердцем правителя нашего (приседает, кланяется) Заботливейшего-Честнейшего-Добрейшего на все времена и даже дольше. Но не стал он смотреть на меня, а издал указ. Отныне без обмана – говорилось в том указе – каждое существо моего мира будет выглядеть так, называться тем, чем является на самом деле. И превратилась я в Ведьму. Правитель наш (Кланяется, приседает.) Справедливейший-Мудрейший-Красноречивейший на все времена и даже дольше, создал новых людей. А меня отправил в изгнание, сюда, на границу, а чтобы наказание было страшнее, он подарил мне надежду на избавление от уродства. Стоило только съесть человеческого ребенка... Однако вход наверх он закрыл. 
Алька. Выходит, есть ещё один способ вернуть тебе красоту.
Ведьма. Какой?
Алька. По-настоящему, стать Невероятной Красавицей.
Ведьма. Я уже меняюсь. Видишь? Ведьмины черты исчезают.
Алька (грустно). Да. Ты становишься похожа на мою маму. 
Ведьма. Я не похожа, я  и есть твоя ма…
Метла (подбегает, не дает закончить слово) Мы хотим посмотреть, как Ребёнок плавает.
Все Вещи. Очень хотим. 

Сбрасывают Альку с окна. Слышно, как Алька плюхается в воду. 

Алька. Ты не моя мама!
Метла. Ой, куда это он так быстро поплыл?
Ведьма (грустно). Он хочет побыть один. Дом, унылой походкой шагай в лес.

Ведьма вздыхает, а за ней и Дом, и Вещи.

Появляется Призрак.
Призрак. Плавать было приятно, размеренность взмахов рук и ног, помогала успокоиться. Мысли текли плавно, но ответ не находился. Алька не понимал, почему ему так грустно.
Алька. Аж до слез. Я так хотел семью, и вот она у меня появилась. Странная, конечно, не как у всех. А с другой стороны, что такое «как у всех»? Я же даже не в нормальном мире. Да и в нормальном-то мире каждая семья странная по-своему. Может, и нет никакого «как у всех», просто потому что у всех по-разному. А может, грустно мне оттого, что я скучаю по той семье, которой я не нужен? А?
Призрак (тихо, Альке). Я сейчас не могу отвечать тебе, я сейчас рассказчик. (В зал.) Алька всё думал и думал, продолжая взбивать воду. Усталость заставила выйти на берег. Оглядевшись, Алька узнал место - он приплыл к Банке. А надо сказать, что за всё время пребывания у Ведьмы он так ни разу не возвращался к Банке. Он как будто забыл о её существовании, но, оказавшись рядом, сразу вспомнил.

Алька подходит к невидимой границе. Вдоль невидимой границы ходят родители, бабушки и дедушки детей из поселка.

Алька. Надо же, до чего я соскучился, всех соседей навоображал! Странно, что не детей. Ой, Бабушка Лена. Здравствуйте!
Алька приветливо машет рукой, Бабушка Лена растерянно отвечает. Соседи расступаются, Алька видит Маську и Мачеху.
Алька (радостно). Маська! Эх, жаль она не настоящая.

Альку видят Маська и Мачеха, кидаются к невидимой стене, стучат, кричат, но всё беззвучно.
Алька. Интересно, как они там, наверху, на самом деле. Вспоминает ли Маська меня? 
Влетает Метла.

Метла. Они и есть на самом деле. Тут, в банке. 
Алька.  Нет, это тени, они принимают облик тех, кого хочешь видеть.
Метла. До чего же глупый! Не тени это. Тени уже все наверху. Заменили любящие детки ими своих родителей.
Алька. И Маська…
Метла. Ну, конечно. 
Алька. Но ведь Ведьма же их отправила…
Метла. Никуда она никого не отправляла. Чтобы их вернуть, надо сначала теней изгнать, а этого, не поднявшись наверх, не сделаешь. Вот она всех ваших отлавливала и в Банке держала.
Алька. Она меня обманула!
Метла. Ну, естественно. Она же Ведьма. Она еще и заклятье наложила, чтобы ты Банку не вспоминал. 
Алька. Что же я натворил! Надо их выпустить.

Алька начинает толкать банку, все, кто внутри, понимают, что он хочет сделать, и тоже начинают раскачивать банку.
Метла. Нет! Сейчас же остановись! Нельзя выпускать, вы назад сами не вернётесь. 

Но Алька и те, кто в банке, уже раскачали сосуд, она падает, слышится звук разбитого стекла, вылетают души. 

Отчаянно кричит сирена.

Появляется Ведьма с огромной сетью, накидывает на души, всех поймав. Души кричат.

Ведьма. Тихо!
Взмахивает рукой, души продолжают кричать беззвучно.

Ведьма. Кто посмел?!
Алька. Я, посмел! Ты обманула меня! Ты нарушила договор, а я тебе верил.  Я возвращаюсь.
Ведьма. Нет! Не бросай меня, Ребенок! Я без тебя умру! Я же твоя ма…
Алька сдергивает с Ведьмы шарф. Шарф обматывает Альку.

Алька. Ты Ведьма. 
Ведьма теряет черты мамы Альки. Она некоторое время стоит, осматривается. 

Ведьма. Что же это? Всё не так. Краски смылись. Тут тихо. (Давит себе на грудь.) А ну заводись! Давай же – бух-бух! Стучи, говорю! Давай! Жестокий Ребёнок. Внушил мне любовь, а потом отобрал! Нет «бух-бух», не оглушает стуком! Так пусто, так серо, так тоскливо. За это я тебя съем, гадкий, жестокий мальчишка!
Алька. Ничего я тебе не внушал, это всё шарф. Это он превращал тебя в мою маму. Я прав? (Шарф кивает.) Только ты – не она.
Метла. Точно-точно, ты себя теряла. Осталось только произнести слово - и всё. Тебя бы не осталось. Ты бы исчезла. Навсегда.
Ведьма. Ай, ну вас. Пошли, ребёнок, ты все равно мой и я тебя съем! Я же Ведьма! Во мне нет «бух-бух»! Нет красок!
Алька. Давай новый договор заключим? Пожалуйста! Пойми, я должен исправить то, что натворил. Это же я позвал теней, мне от них и избавлять. Но я вернусь. Клянусь. Обязательно вернусь. На восходе или закате, прыгну прямо за тенями. И тогда ты меня съешь. Я даже сам в Печь залезу. Честно!
Ведьма. Тени больше сюда не вернуться, им некуда возвращаться. Вход закроется для всех.
Алька. Что же делать?
Ведьма. Съесть тебя!

Ведьма хватает Альку за руку. Замирает. Прислушивается.
Ведьма. Ой. Слышите?

Тихий стук.
Метла. Стучит что-то.
Ведьма (радостно). Это мой «бух-бух»!  Он вернулся!  Только еще слабенький, но он живой, он есть. Раз разбуженное сердце уже не уснет. Краски возвращаются, как будто в пепле, не ярко как было, но я их чувствую, я их вижу, я их понимаю. (Смотрит на Альку, удивлённо.) Я не могу тебя съесть, Ребёнок. Мне тебя жалко. Ой! Как же это? Не быть мне Невероятной Красавицей.
Алька. Быть, обязательно. Ты будешь настоящей Невероятной Красавицей, и снаружи и внутри. Когда твой «бух-бух» станет большим. 
Ведьма (обнимает Альку) Прощай, Ребёнок! Береги себя, хороший мой!
Ведьма хватает сетку.
Ведьма. Пора! Закат. Открываю вход! 
Ведьма поднимает руку. Ветер. Все еле удерживаются на ногах.

Алька (в панике). Я же не знаю, как теней изгнать!
Ведьма опускает руку, наступает темнота.
Голос Ведьмы. Позови наоборот!

Появляется Призрак.
Призрак. А началось всё с рыдающего мальчика, с которым Алька поделился способом, как сделать родителей послушными. Устами Альки говорили тени. Жизнь без запретов влекла каждого ребёнка,  на то и был расчет теней. В скором времени все взрослые были заменены. Дети не ведали, что творят. Вначале приобретённая свобода пьянила, но постепенно пришло осознание, что родители – вовсе не родители, и детям стало страшно. Собравшись вместе, они сбежали из дома. Спрятались в заброшенном амбаре, за посёлком. Там их и нашёл Алька, с моей, конечно помощью. А когда нашёл, то растерялся. В то время когда теряться было никак нельзя, потому что родители-тени взяли амбар в кольцо.

Дети плачут. Слышится стук в дверь амбара.

Голоса родителей-теней. Аня, открой! Сенечка, впусти маму! Коленька, детка, бабушка переживает! Откройте, впустите нас! 
Мальчик, с которым Алька поделился секретом (замечает Альку). Вот он! Это всё из-за него, это он начал! Бей его, ребята! Это он виноват!

Все устремляются к Альке. Призрак успевает Альку спрятать.
Дети. Где он? Ищите? Не уйдет!
Призрак. Начинай изгонять теней. Найдут ведь. А уж поколотят так, что мама не горюй, вон злые какие бегают.
Алька. Я не знаю, как! Ведьма сказала, что надо теней позвать, но наоборот. 
Призрак. Позвать наоборот будет – тавзоп. 
Алька. Да нет. Не то.
Альку  находят дети, хватают, выволакивают из укрытия.

Алька. (неожиданно радостно) Я понял, позвать наоборот, значит прогнать!

Амбар сотрясают родители-тени, их крики не стихают, они продолжают звать детей. Альке удается вырваться.
Дети. Бей его!
Алька. Стойте! Я зна..
Дети, не слушая Альку, налетают на него. Алька в страхе бежит, дети за Алькой.
Алька. Да выслушайте же! У нас времени почти нет!
Дети. Один раз тебя послушали. Ишь какой, главный нашелся!

Гоняются за Алькой, вот-вот нагонят, из укрытия выскакивает призрак.

Призрак (Альке). Долго их сдерживать не смогу. Так что постарайся уговорить быстро.
Призрак  дует на детей. Дети борются с ветром, который выдувает призрак, не могут подойти к Альке.
Алька. Послушайте! Да, я виноват, это я позвал теней в наш мир! Но вы тоже хороши! 
Дети на последних словах злятся и пробираются вперёд.
Алька. Ладно, ладно я один виноват! Вы хотите вернуть родителей?
Дети. Да!
Алька. Я знаю как! Дайте честное слово, что не станете меня бить, и я вам расскажу!
Призрак выдыхается. Дети останавливаются, совещаются.
Мальчик, с которым Алька поделился секретом.  Побить мы его всегда успеем. Давайте послушаем. Пусть поговорит перед головомойкой.  
Алька.  Слушайте. Всё просто, мы должны выгнать теней. Сказать им, уходите и ещё что-то. Как-то так. (Алька подбегает к дверям, кричит). Пошли вон, Вы нам не нужны! Уходите! Прочь из наших близких!
Алька замолкает, прислушивается, дети тоже. Крики родителей стихают, раздаётся шелест, и две тени проникают в амбар, как ночные бабочки, бьются о стены, шелестя. 

Дети (вдохновившись, кричат). Пошли вон! Вы нам не нужны! Хотим настоящих родителей! Пусть ругают, пусть занудничают, пусть будут правила. Главное, они нас любят и заботятся о нас! И мы их любим! Мы скучаем! А вы – вон! Вон из наших домов!

Громкий шелест, в амбар проникают тени, хаотично двигаясь, исчезают.  Дети переглядываются, вдруг, как подкошенные, валятся на пол, и Алька с ними.

Призрак (в зал). Пришлось всех усыпить, чтобы всё случившееся превратилось в сон и забылось. Невероятное не должно покидать рамки сна, слишком серьёзное давление на неокрепший человеческий мозг. Пришлось мне всех разносить по кроватям. Трудился до утра. Едва солнцем пойман не был. Вот такой я самоотверженный! Тени разбрелись по свету, в нижний мир их не пустили, они пытались прятаться в темных углах, но прямые лучи полуденного солнца обнаружили их и смешали с воздухом. Больше они никому не причинят вреда. Мне пришлось перенести всех жителей посёлка на несколько дней раньше. Рано утром Маська обнаружила Альку спящим на чердаке, с температурой под сорок. Итак, комната Альки.
Алька в постели с градусником, рядом на стуле Маська.  
Алька. Всё кружится, кружится. Пить. Кто-нибудь даст мне воды?
Маська. Держи. Врачи сказали, ты скоро поправишься.
Алька. А чего это ты такая милая?
Маська.  Я очень-очень виновата. Это же из-за меня ты попал на чердак и там провёл ночь, потому что все о тебе забыли. Выходит, из-за меня ты простыл. А я позвонила твоим тёте и дяди, не знаю зачем… Вообще знаю, я думала, может, они сами приедут и тебя заберут. Но они ничего о тебе знать не хотели. Понимаешь? Не хотели, ты им не нужен. И тогда до меня дошло, что у тебя действительно, кроме нас, никого  нет. Ты прости меня, я злилась очень, я не понимала, глупая. Я думала только, что ты капризный и вредный. А не то, что ты по-настоящему сирота. Но теперь я поняла, честно. И если ты захочешь, если ты простишь меня, то можно я стану тебе сестрой?
Алька. Очень хочу. Правда. А шарф, где мой шарф, колючий такой? 
Маська (подаёт шарф). Этот?
Алька. Он. Теперь я быстро поправлюсь.
Маська. Он, что же, волшебный?
Алька (гладя шарф). Да, волшебный.
Маська. Пойду бульону принесу. Я быстро.
Маська уходит, появляется Призрак.
Алька. А я тебя вижу, потому что брежу?
Призрак. Между бредом и реальностью…
Алька. Боль одного щипка. (Щиплет себя.) Нет, не брежу. Хорошо,  что ты есть. Пусть и Призрак, главное, ты мой друг.
Призрак. Я твой друг.

Появляется Маська, Призрак не успевает спрятаться. Маська вскрикивает.

Алька. Не пугайся. Это Призрак с чердака. Он мой друг.
Маська. Тогда вы и мой друг тоже.

Призрак выходит на авансцену. Маська и Алька исчезают.
Призрак (в зал). С тех пор Алька без Маськи не существовал. Но кроме этого в жизни Альки ничего не изменилось.
На сцену выходит повзрослевший Алька.

Алька. Как это не изменилось? Пожалуй, я сам дорасскажу, всё-таки, я герой истории. (В зал.) Отношение ко мне не изменилось ни у отца, ни у мачехи. Тут Призрак прав. Через два года у них родился сын, наш с Маськой общий брат. И представляете, Отец обожал новорождённого и исполнял все прихоти Мачехи. Я  научился уважать отца за его ум, потому что я рос, и всё больше разбирался в том, в чём он был гений. По-своему я привязался и к Мачехе, да и она ко мне вроде тоже. Я понял главное – это моя семья, другой не будет. Важно не какая она, а то, что она всё же есть. Мне так хотелось получить одобрение отца, что я выбился в хорошисты, потом в отличники, не имея природной склонности к точным наукам, я всё же выиграл олимпиаду по геометрии. Отец потрепал меня по голове и всё. Но я не обиделся и не разочаровался. Просто я повзрослел, и всё, что я делал ради его похвалы, в итоге сработало на меня, на моё будущее. Я поверил в себя. Мне стукнуло четырнадцать. Маську отправили учиться за границу, и теперь мы общаемся посредством интернета. Она приезжает два раза в год, на летние каникулы и зимние. Я очень скучаю по ней. Потому что влюблён в неё. Я понял это случайно, и с тех пор хожу как огорошенный.
Призрак. Дальше я. Я рассказчик. 
Алька. Валяй, мне не жалко.
Призрак. И снова пришло лето. Алька ждал, считал дни, потом минуты, не выдержал и побежал навстречу. А день был пасмурным и холодным, поэтому Алька замотал шею маминым шарфом. Он вообще старался его носить как можно чаще, отчего шарф начал протираться и терять первоначальный вид.  Алька бежал к повороту, там должна была появиться машина, в которой Маська возвращалась домой. Алька не готовил слова заранее, между ними никогда не было ничего заранее, он был уверен в ответном «И я тоже люблю тебя!». И потому бежал, бежал к повороту, через поле.
Алька бежит  и чуть не сталкивается с Невероятной Красавицей. Рядом с Невероятной Красавицей пританцовывает Метла.
Метла (Невероятной Красавице). Давай вернёмся, мне тут не нравится.
Алька. Метла говорящая!
Невероятная Красавица. Ну, конечно, говорящая, какой ей  быть, молчаливой? Вот же нелепость! 

Метла фыркает.

Алька. Кто вы?
Невероятная Красавица. Не узнал или не помнишь?
Метла. Ну ясно, не узнал. Ты же теперь вон – Невероятная Красавица!
Невероятная Красавица кокетничает, прикрывая лицо пушистым хвостом. Алька в ужасе.
Алька. Хвост!
Метла. Вот же смешной. Конечно хвост, что может быть красивее хвоста, если не сам хвост?  
Ведьма. Чистая логика! Невероятная Красавица должна иметь хвост. Некогда болтать, бывший Ребёнок. Тебе дали новое имя – Герой! Ты нам нужен. Мы пришли за тобой. Беда случилась страшная, и только ты…. 

На последних словах Невероятной Красавицы, оживает шарф на шее Альки.

Все замирают. Появляется Призрак.
Призрак. Но это уже другая история. О любви, коварстве. Очень, очень страшная. Занавес!

Занавес
