



Интерактивный урок литературы.
Сергей Глузман. 
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(Февраль - март 2017) 
Действующие лица:

Сидоров – ученик 10 класса, впоследствии строитель московского дворца Советов, посетитель бассейна Москва, клиент вытрезвителя. 

Лиза – ученица 10 класса, впоследствии женщина с трудной судьбой, уборщица, кремлевская секретарша. 

Порфирий Петрович – учитель литературы в 10 классе, литературный критик в Москве времен Серебряного века. 

Родион Раскольников – персонаж Достоевского, приехавший после каторги в Москву.  

Экономист – романтический молодой человек. 

Сталин – подросток, впоследствии Генеральный секретарь ЦК ВКПб.

Ученики 10 класса, впоследствии взрослые, участники различных исторических событий.  
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На темной сцене луч прожектора освещает фигуру человека. Человек говорит:

- Я учитель литературы. Сегодня мы начинаем разбирать роман Достоевского «Преступление и наказание». 
Дети обязательно должны знать этот роман. Потому что он еще не закончился. А Раскольников живет среди нас. 

Луч света гаснет, фигура учителя исчезает во тьме. 
Луч выхватывает из темноты другую фигуру. 


- Я Родион Раскольников из Петербурга. Учился на юридическом факультете университета. Отчислен, так как не имел для учебы материальных средств. Нигде не работал. Убил старуху процентщицу и сестру ее. Из-за денег. И из-за идеи. Об этой идее я скажу позже. 
После убийства явился в полицию с повинной, получил восемь лет. Отсидел, как положено. Приехал в Москву…


Луч света гаснет, фигура Раскольникова исчезает во тьме. 
Луч вновь выхватывает из темноты учителя литературы.

- Да, забыл представиться. Меня зовут Порфирий Петрович… 
Конечно, по поводу моего имени, рождаются разные ассоциации: Учитель литературы, а зовут, как полицейского дознавателя. Сразу же заявляю – это случайность. Просто меня так назвали родителя. Назвали, по своей родительской прихоти. Невзирая на Достоевского. Они его, может, и не читали вовсе. 

(После паузы) Кстати, тот Порфирий Петрович, который у Достоевского, тоже литературой интересовался. Он и Раскольникова вычислил еще до того, как тот старуху убил. По его статье в газете «Периодическая речь». Странное название у газетенки. Откуда его Достоевский взял?  
Луч света снова гаснет, затем зажигается вновь, выхватывая из темноты группу людей. Мужчины и женщины, возраст - около сорока.  

Говорит женщина:  

- Мы дети, школьники. У нас урок литературы. Не обращайте внимания, что мы выглядим немного старше. Или много старше… Это не имеет никакого значения. Дети ведь со временем взрослеют. Но при этом, все равно, остаются детьми. 

В общем, у нас сейчас начнется урок литературы. Нас заставляют читать «Преступление и наказание» Достоевского. Это ужас какой-то…  

Свет гаснет.

Зажигается вновь. На сцене школьный класс. За партами сидят дети. Перед ними стоит учитель литературы Порфирий Петрович. 

Порфирий Петрович: Поднимите руки, кто читал роман. 

Молчание, рук никто не поднимает. Дети сидят со скучающими лицами. Кто-то что-то пишет, кто-то тихо переговаривается. 

Порфирий Петрович, подождав немного: Хорошо, тогда я буду вызывать по журналу, кто не сможет ответить на вопросы по роману, получит двойки, со всеми вытекающими последствиями…

Класс приходит в движение, дети подталкивают друг друга отвечать. Наконец, поднимается одна рука. 

Порфирий Петрович: Ну что ж, Сидоров, встань и скажи, что ты думаешь о романе. 
Сидоров поднимается: Ну, в общем, я прочел. Но мне не понравилось. 

Порфирий Петрович: Это почему же? 
Сидоров с усмешкой: А вы что, хотите, чтобы мне понравилось, как студент старуху прибил. И ее сестру убогую. А еще там следователя тоже звали Порфирием Петровичем. В общем, полная жесть…
В классе повисает пауза.      
Порфирий Петрович (изменившимся, серьезным голосом): Сидоров, ну мы ведь давно друг друга знаем…

Сидоров пожимает плечами. 

Порфирий Петрович: И я, Сидоров, абсолютно уверен, что ты совсем не идиот.   
Сидоров молчит. 
Порфирий Петрович: Ты же понимаешь, Сидоров, что здесь все гораздо серьезнее. Ведь роман этот не только про конкретных людей написан, не только про Раскольникова и старуху-проценщицу. Он же про всё, Сидоров, человечество, про природу человеческую, про преступление и обязательное наказание. Слышишь, Сидоров, обязательное…

Сидоров неопределенно пожимает плечами.
Порфирий Петрович: А на то, что нас со следователем зовут одинаково, ты внимания не обращай, это чистая случайность…  

Из-за той же парты поднимается девочка (женщина, которая говорила от имени всех детей): А мне мама говорила, что «Преступление и наказание» - совсем не детский роман. И детям его читать незачем. Но я его прочла… (После паузы) В общем, не нужно девочкам этих вещей знать. Всё это ужас какой-то и мрак. Словно в темный подвал спускаешься, а там живет черт знает кто…

Порфирий Петрович: Да, Лиза, ты права. Это не детский роман. Да и  вообще, классическая литература не для детей написана. Только все равно классику читать нужно. И я скажу почему. 
Потому что, когда школьник читает Достоевского или Толстого, даже плохо соображая, о чем это, то все равно вскоре он начинает ощущать, что перед ним какая-то громада, какая-то глыба, какая-то пропасть бездонная появляется. Пусть даже страшная и непонятная. 

А потом, когда он становится уже взрослым, то он не просто с этой пропастью сталкивается, но и проваливается в нее обязательно. И вот тогда он вдруг, вспоминает, что где-то он уже с этой пропастью встречался…  И он снова берется за классику и перечитывает ее заново, чтобы понять, как мир устроен, и как ему жить дальше.  

А если бы в школе его читать не заставили, то потом, уже взрослым, он все эти книги никогда бы не открыл. Поэтому читать классику нужно. И вам придется, не отвертитесь… 
Свет на сцене гаснет. 
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Когда свет зажигается вновь, появляется тот же класс, но прежние дети в нем уже взрослые. Школьные столы сдвинуты в один длинный стол. На столе стоят бутылки и закуска. Это вечер встречи бывших одноклассников. 

Лиза: Ну вот все и собрались. Господи, сколько лет-то прошло. 

Обводит всех взглядом: А учителей кто-нибудь после школы видел?

Раздаются голоса – Конечно, а как же. У меня дочка в нашей школе училась. Географ так и работает. Биологичка тоже. 
Лиза: А Порфирий? 
Ей никто не отвечает. Затем, кто-то произносит: Да, нет, он после нас исчез куда-то. В смысле, ушел. 

Лиза: А я его вспоминала. Помните, он нам про Достоевского рассказывал, прав ведь оказался. 
Голос: А чего он такого говорил?  

Лиза: Говорил, что когда вы вырастете и повзрослеете, то обязательно в какую-нибудь пропасть провалитесь. Вот тогда вы Достоевского и попомните. 

Сидоров смотрит на Лизу: А ты что, провалилась?

Лиза грустно качает головой, затем улыбается, затем смеется. Говорит с вызовом: А ничем нас не возьмешь, Сидоров. Хрен им всем… 

Сидоров: А что случилось то? 

Лиза: Да, ничего особенного, все прошло уже. Только, знаешь, противно, когда тебя купить пытаются. 

Сидоров: Ну, это рынок, тут законы такие…

Лиза: Козел, ты Сидоров. Берет стакан, наливает в него водки, выпивает. Затем произносит: Я, между прочим, Сидоров, женщина Достоевского…

Сидоров: Это, в каком смысле?

Лиза: В самом прямом. Ты что не помнишь, почему Раскольников старуху-проценщицу убил?
Сидоров: Ну, из-за денег. А еще идея у него была какая-то: Типа, мразь я - или право имею. 

Лиза: Не мразь, а тварь… А убил он старуху-проценщицу из-за женщины. Понял?

Сидоров: Это из-за какой еще женщины? 

Лиза: Из-за сестры его, красавицы Дуни. Ее хотели замуж выдать за старого импотента Лужина. Потому что у нее ни денег, ни приданного не было. А еще и потаскун Свидригайлов тоже ее купить хотел. А Раскольников, как узнал об этом, так и взбунтовался… 

Лиза молчит, о чем-то задумавшись, а затем говорит: А ты знаешь, Сидоров, вот когда мы жили в том еще государстве, которое СССР называлось, так там вот женщин не было, поэтому и покупать было некого…

Сидоров: Ну это ты дала – женщин не было… А ты, тогда кто?

Лиза: Конь в пальто. Ты вот Сидоров хоть и два института закончил, а не понимаешь. Женщина в СССР была не просто женщина, а товарищ-женщина. То есть и баба и мужик одновременно. И шпалы клала, и дома строила и детей рожала. И никто ей не указ был. И никакие Лужины и Свидригайловы к ней и подступиться не могли. Поэтому жила с тем, кого любила. А как разлюбила – так и скатертью ему дорога.   

(После паузы): Хотя и покупать-то баб в те времена особенно и нечем было. Зарплата у всех одинаковая. Одежда в магазинах одинаковая, еда тоже. Но с другой стороны, разговоры всякие были, интересные, про стихи, про космос, про Достоевского, в общем, свобода…

Сидоров: А потом что? 

Лиза: А что потом... Пожили одной жизнью, потом другая началась. Теперь уже по Достоевскому. То есть, раньше мы его в школе учили, в театрах его показывали. Но никто, Сидоров, даже не подозревал, как действительно хреново в том мире жить, который у него описан. 

Сидоров внимательно смотрит на Лизу. 

Лиза: Ну что ты вытаращился. В общем, СССР не стало, а у меня муж, ребенок и однушка на первом этаже. И никаких ясных перспектив впереди. То есть в той прежней жизни, они почему-то были, а в этой новой моментально улетучились. Но зато, все вдруг увидели, что я женщина… 

Сидоров: Я всегда это видел…

Лиза: Ты этого видеть не мог. Ты в школе еще совсем сосунком был. Но дело не в этом. 
Понимаешь, ведь какая бы я прежде раскрасавица не была, но в той, прежней советской жизни, на это никто особо внимания не обращал. А тут всё разом изменилось. И вот ты идешь по улице, летом, в открытом сарафане, а мужики тебя глазами прямо пожирают, и раздевают и вообще, черте что с тобою делают. Но при этом, они же не с Луны свались. Они ведь из той же самой советской жизни явились, где никаких баб и не было, а кругом одни товарищи бродили. А потом, все вдруг проснулись… 
Ну, короче, очень быстро рядом со мной один депутат нарисовался. Прямиком из Достоевского. Лужин и Свидригайлов в одном лице. С одной стороны богатый, с другой - похотливый, а с третьей - совестливый. 
И вот тут-то Сидоров, все самое страшное и началось. Потому что ведь и отдаться плохо, и не отдаться плохо. Ты понимаешь? 
Лиза пристально смотрит на Сидорова. 
Сидоров молчит. 

Лиза продолжает: Ну вот в нормальной жизни, чтобы что-то получить: деньги, дом большой, много тряпок разных и красивых, нужно ради этого тоже что-то большое сделать. Роман написать, чтобы все прочитали и обалдели, или в космос слетать, или лекарство, например, открыть от какой-нибудь страшной болезни, или вообще, от смерти… А вот в нашей нынешней жизни, по Достоевскому, ничего этого делать не нужно. Просто, если ты красивая баба, то нужно только отдать то, что Бог тебе дал, сотворив тебя женщиной. И все. Причем отдать не по любви, не по страсти, а за деньги. Продать, себя, в общем. Но с другой стороны, продавать-то страшно. Это ж словно в рабство идти. А с третьей стороны, азартно. Потому что цену на себя можно повышать. Но чем цена твоя выше, тем сильнее ты чувствуешь, что проваливаешься куда-то к чертовой матери. И обратного хода больше нет.
Лиза молчит, думая о чем-то, о своем. Затем говорит: Мне бы здесь, Сидоров, Раскольников бы очень пригодился. Если б рядом оказался…

Сидоров (после паузы) произносит холодно и очень спокойно: То есть, ты хочешь сказать, что твой муж должен был взять топор и пойти за тебя разбираться?

Лиза со вздохом: Да, ничего он не должен. И не взял он ничего. Он гордый был, собрался молча, и ушел…  Но если бы взял, Сидоров, я бы за ним потом в Сибирь пошла, как Соня Мармеладова. Вот такая, Сидоров, получилась достоевщина. Я в те времена нашего Порфирия часто вспоминала. Он ведь правду говорил… 

Сидоров отрывает взгляд от Лизы и смотрит куда-то в темный угол сцены. Затем указывает туда Лизе взглядом. 

Лиза оборачивается и видит, как из темноты выходит Порфирий Петрович и идет прямо к ней. 

Порфирий Петрович: Ты Лиза молодец. У тебя замечательное сочинение по «Преступлению и наказанию» получилось. Только это, знаешь, такая женская трактовка произведения. В ней, конечно, есть определенная истина. Но тут надо и самого Раскольникова спросить… 

Лиза: А что, у нас урок идет?

Порфирий Петрович: Конечно идет. Сейчас Раскольникова вызывать будем.  

Сидоров: Какой-то интерактивный урок получается. 

Порфирий Петрович: Да, Сидоров, интерактивный.  
Свет гаснет. 
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Свет зажигается вновь. На сцене зал московского ресторана времен Серебряного века. Играет музыка, танцуют пары. Посреди зала длинный, богато сервированный стол. За столом все тот же класс, в виде московской публики. Едят, пьют, шумно переговариваются, кто-то целуется. 
Метрдотель ресторана: Господа, позвольте вам представить, долгожданного, таинственного, волшебного, нашего обожаемого поэта Игоря Северянина. Аплодисменты, господа. 

Сидящие за столом хлопают, кто-то свистит. 

Из-за кулис появляется фигура в черном, становится у освещенной белой стены. Читает высоким нервным голосом:

Шансонетка горничной


Я — прислуга со всеми удобствами —
Получаю пятнадцать рублей,
Не ворую, не пью и не злобствую
И самой инженерши честней.

Дело в том, что жена инженерская
Норовит обсчитать муженька.
Я над нею труню (я ведь дерзкая!)
И словесно даю ей пинка.

Публика хлопает, свистит, кто-то кричит: Шампанского, поэту, несите шампанского…
Метрдотель: Извините, господа, но господин поэт не пьет. У него принцип. 

Голос: Что значит, не пьет, кто же это нынче не пьет. Только скотина последняя не пьет. Начинает громко свистеть.  


Метрдотель, повышая голос, пытаясь перекричать зал: Господа, у нас есть еще одно представление. Весьма неожиданное. Можно сказать – литературный диспут. Наш известный литературный критик Порфирий Петрович изволит объясниться с Родионом Раскольниковым, прибывшим не так давно из мест не столь отдаленных. 

Голос: Из каких это, не столь отдаленных.

Метрдотель: Родион Романович Раскольников восемь лет пребывал на каторге, затем некоторое время проживал за чертой оседлости. Но вот, наконец, приехал к нам в Москву.   
Голос: С наганом, небось, явился, каторжанин? 

Метрдотель: Нет, нет, в наше заведение вход с оружием строжайше воспрещен. Однако, здесь не все так просто. Наш уважаемый Порфирий Петрович, считает, что статья, недавно опубликованная господином Раскольниковым в Московских ведомостях, посильнее всякого нагана будет. 

Голос: Постойте-ка, это какой же Раскольников, от Достоевского что ли?   


Метрдотель: Всенепременно так, именно от Достоевского.

Голос: Да вы с ума сошли, сударь. Это же литературный персонаж, его никогда на Руси в реальности не было.

Метрдотель: А вот позвольте сударь с вами не согласиться. Все что писал Федор Михайлович наш Достоевский – взято из реальной жизни. И все его герои с нами так и живут-с. 

Голос: А что же, и Порфирий Петрович оттуда же, из «Преступления и наказания»?

Метрдотель: А вот это, как раз, нет. Порфирий Петрович к Достоевскому никакого отношения не имеет. Совпадение имен – чистая случайность. Он абсолютно наш, московский. А вот Раскольников Родион Романович, он питерский, именно от Федора Михайловича. Встречайте господа!!! 

Из-за стола поднимается и раскланивается Порфирий Петрович. 

Из-за кулис выходит Родион Раскольников. Высокий, красивый, но чрезмерно худой, в солдатской шинели без погон. Ему выносят стул, он усаживается напротив Порфирия Петровича. 

Метрдотель: Аплодисменты, господа!

Зал хлопает. 

Метрдотель обращается к Раскольникову: Родион Романович, вас покормили на кухне, вы готовы к дискуссии. 

Родион Раскольников: Да, очень благодарен, давно так вкусно не ел. 

Голос: Шампанского ему!

Выходит официант с бокалом шампанского, вручает его Раскольникову. Тот залпом выпивает бокал, вытирает рот рукавом шинели.   


Порфирий Петрович раскладывает перед собой бумаги, находит нужную: Господа, прежде чем переходить к последней публикации господина Раскольникова, я бы хотел напомнить вам его прежнее произведение, так поразившее Федора Михайловича Достоевского, отчего, собственно, и произошел его знаменитый роман.   

Затем обращаясь к Раскольникову: Родион Романович, скажите пожалуйста, это ведь ваша статья «О преступлении» была напечатана в свое время в Петербурге в газете «Периодическая речь».

Раскольников: Это моя статья. Правда я ее сдавал в редакцию «Еженедельной речи», но газета вскоре закрылась, и я уж думал, что статья моя пропала. А затем, в моей жизни начались стремительные события, я совсем забыл о ней. Но мне вскоре напомнили. Тезка ваш, следователь из Петербурга, прочел ее совсем в другой газете, в той, которую вы изволили назвать. И после прочтения этой статьи у него и зародилось подозрение, что автор ее обязательно что-то противозаконное совершить должен. А тут-то я сам к нему и явился…

Порфирий Петрович: Так вы намекаете в своей статье, что ради чего-то великого, ради грандиозного и всечеловеческого, можно и на преступление пойти и ни с какими жертвами не считаться? 

Раскольников: Да, именно это в статье и было написано.

Порфирий Петрович: И далее, вы приводите в пример, Ньютона, в том смысле, что если бы его великие открытия, волею каких-либо причин, оказались недоступны широкой публике, то для того, что бы о них узнало все человечество, можно принести в жертву тех людей, которые стоят на пути у развития науки.

Раскольников: Да, именно это и имелось в виду. 
Порфирий Петрович: И на этом основании, вы строили оправдание совершенного вами двойного убийства?

Раскольников трагически кивает головой.

Порфирий Петрович: Господа, есть ли у вас вопросы к нашему философу?

Голос из-за стола: Я что-то не совсем понимаю. Ну, например, второй закон ньютоновой механики гласит, что сила действия равна силе противодействия. И что же, позвольте вас спросить, в этом законе такого великого, дающего индульгенцию на убийство людей, которые его не знают, знать не хотят и детям своим о нем не рассказывают. 
Я вот, например, этот закон знаю еще с гимназии. А вот мой кучер, Ерема, в гимназиях не учился и слыхом о нем не слыхивал. Но он молодой, здоровый мужик, и его бабы любят. А я старый и у меня подагра. И за все свои удовольствия мне приходится проституткам платить. И никак мне ваш ньютонов закон не помогает. И уж убивать за него – простите… Это вы наверное с тяжелого перепою написали. Или из-за каких-то ваших личных переживаний…     

Раскольников угрюмо смотрит на говорящего. Затем тихо произносит: Законы физики не человеческие. Но то, что не человеческое, может оказаться сверчеловеческим…
Порфирий Петрович повышая голос: Господа, наша дискуссия куда то не в ту сторону пошла. Давайте не будем трогать науку. Тут ведь дело совсем в другом. 
Вот скажите мне Родион Романович, а в чем же ваша собственная идея состояла, за которую вы на преступление пошли. Вы же не Ньютон какой-нибудь, и не упомянутый вами Кеплер или Магомет. Вы же ничего такого людям не открыли, взамен чего можно жертвы требовать. А когда идеи нет, а преступление есть, остается лишь корытный интерес… 

Раскольников (удрученно): В этом и был весь ужас моего положения. Я почему-то тогда вдруг почувствовал в себе силы какие-то огромные. Мне казалось, что я стою на пороге чего-то великого, даже сверхчеловеческого. Да только опутан я по рукам и ногам всякой мерзостью, низостью, жадностью. Да к тому же, сестра моя вдруг оказалась на грани позора – замуж принуждалась идти черте знает за кого, исключительно ради денег. И вот мне показалось, что если узы эти разорвать, если через страх свой и мораль свою обыденную переступить, то тогда и откроется тебе что-то великое, что-то выходящее далеко за границы человеческой природы… Ну а дальше вы сами знаете что было. 

Порфирий Петрович сидит неподвижно и пристально смотрит на Раскольникова. Затем оглядывает всех присутствующих. После паузы: Хорошо, теперь переходим к новой статье Родиона Романовича, из-за которой мы его сюда и пригласили.

Так вот, в этой статье он пишет о выстроенном на Волхонке кафедральном соборе, храме Христа-Спасителя. Храм этот, как вы знаете, был возведен в честь победы русских войск над Наполеоном, кстати, одним из прежних кумиров господина Раскольникова. Этот храм своим видом так поразил нашего гостя, что он вывел из его существования свою новую теорию, предрекающую скорый  Апокалипсис и неминуемое разрушение этого храма. Так не вы ли, господин Раскольников, собираетесь стать этим разрушителем???

На лице Раскольникова появляется мучительная гримаса. После некоторой паузы он произносит: Вы меня неправильно поняли. Я не собираюсь ничего разрушать. Речь здесь о другом, о гораздо более сложном. О жизни нашей в этом мире. Я попробую объяснить, раз уж вам так хочется. 
(Пауза). 


Так вот, тот первый мой бунт, учиненный против человеческих законов, приведший меня на каторгу, был связан со страхом признания того, что я человек, я личность, я Родион Раскольников, всего лишь мелкая и ничтожная тварь… Страшно мне было в этом признаться, оттого и схватился я за топор, чтобы доказать себе обратное, ну и понятно, что из этого вышло…


А затем уже в остроге, вдали от благородного общества, я не только примирился с этой мыслью о собственном ничтожестве, но всей душою принял ее в себя и успокоился на этом. 
Потому что низость человеческая подразумевает одну простую мысль, что сейчас ты живешь во тьме и ничтожестве, но где-то там, далеко, есть истинный свет, до которого ты, когда-нибудь, обязательно дойдешь. Оттого и древние церковные отцы вменили человеку первородный грех, чтобы он никогда не забывал о своем ничтожестве. Ибо в ничтожестве есть надежда на преображение.  


И вот с этой успокоительной мыслью я жил долгие годы, пока не приехал в Москву и не увидел здесь сияющий золотыми куполами огромный белый храм. 


Признаюсь, он поразил меня сразу, с первого взгляда. Потому что строился он не для того, чтобы показать ничтожество человека перед Богом, но, наоборот, для возвышения человека, русского человека, победившего Наполеона и теперь самого, возвысившегося до его масштабов. 
Понимаете вы это – он обвел горящими глазами всех присутствующих. Ведь Давид, победивший Голиафа и устанавливающий себе памятник об этой победе, сам становится Голиафом. Оттого и храм этот получился особенным. И когда смотришь на него, на его удивительную геометрию, в которой точно сошлось божественное и человеческое, то с ужасом начинаешь ощущать, что в нем небо сошло на землю. 
Оттого храм этот стал не местом, в котором человек должен чувствовать страшную пропасть между собой и Богом, но, наоборот, словно превратился в небесный департамент, в котором Бог будто уже принял человека. Вот ведь в чем его ужас!!!

Порфирий Петрович гневно возвышая голос: Пусть и так, но что же в этом такого ужасного?

Раскольников: А то, что когда небо сойдет на землю, то бег человеческой истории должен остановиться, и мир этот, который сейчас есть, теперь неизменным останется навсегда…

Порфирий Петрович (громко): Так и пусть остается. Обращаясь к сидящим в ресторане людям, произносит с иронией: Вы не возражаете господа?
Голоса: Пускай, пускай остается, мы не возражаем…
Раскольников гневно сморит на присутствующих, затем, громогласно объявляет: Вот уж нет. 
(После короткой паузы): Вы думаете, я сюда на посмешище перед вами пришел, или за едой, которой меня на кухне кормили. Нет, господа, не за этим. Но если вы хотели меня послушать, так и слушайте. 
В тот первый раз, когда я страшное преступление совершил, у меня действительно, никакой внятной идеи не было. Оттого, был я жалок и всеми презираем. Но теперь все по-другому, господа. Потому что идея эта, наконец, появилась. Хотя признаюсь, не я ее выдумал.     

     
Так вот, когда я опубликовал статью о небесном департаменте, я понимал, конечно, что это опять бунт мой, господа. И бунт этот основан, как и в первый раз, лишь на чувстве, лишенном всякой ясной идеи. И я стал тогда лихорадочно думать, а в чем же эта идея может быть, ради которой можно бунт затеять. И я изгрыз себя всего, но так ничего придумать не смог, потому что я, наверное, лишь закоренелый разрушитель и ничего более. И вот, когда из-за мысли об этой так нужной мне идее, я уже совсем спать перестал, и уже чувствовал, что скоро с ума сойду, то вспомнил я об одном письме, полученном мною на каторге от Федора Михайловича Достоевского, который всегда судьбою моею интересовался и регулярно посылал мне от себя весточки. 
Так вот писал мне Федор Михайлович о том, что встретил он однажды в Москве одного человека, чьи мысли и идеи ему так близки показались, что он охотно принял бы их за свои. Я тогда не придал его словам особого значения, а теперь вдруг почувствовал в них для себя надежду на спасение. И тогда я отправился на поиски и обнаружил, то, что искал. 


Зовут этого человека Николай Федоров. Он мало кому известен, жизнь ведет аскетическую, работает в библиотеке и внешне похож на книжного червя. Но человек этот, по простоте своей душевной, высказал то, что каждый из нас знает, каждый из нас чувствует, но не произносит, словно на мысль эту, на эту идею наложено страшное табу, заставляющее эту идею застревать в горле у каждого ее произносящего. 


А идея эта простая, господа (Раскольников обводит торжествующим взглядом всех присутствующих) – И состоит она в том, что история наша земная не завершится до тех пор, пока мы не воскресим всех умерших людей, всех без исключения… Пока не поднимем их всех со дна смерти на поверхность жизни. Только тогда случится великий поворот и наша земная история превратиться в историю небесную. А пока этого не случится, не никому не будет покоя. И потому департаменты небесные на земле ставить еще рано. 
Над залом повисает долгая пауза.


Голос: Так умершие же все в прах превратились и с землей смешались… 


Раскольников: В том-то и заковыка, господа, что их всех, действительно, давно природа поглотила. Но ведь для того, чтобы их обратно извлечь и тела их собрать по молекулам, нам все эти Ньютоны и Кеплеры и понадобятся. 
Вот кто-то из вас кричал, давеча, что зачем мне законы Ньютона, если под старость лет приходится по проституткам ходить. А вот зачем, господа, потому что без этих законов никакого воскресения не совершить. Потому что все, что жизни принадлежит, обладает сиянием, не вооруженным глазом не видимым, но определяемым лишь наукой, без которой поворот истории невозможен. 
Но для того, чтобы все это свершилось, все люди мира должны объединиться, от самых высших сословий, до самых презираемых низов. Только совместными усилиями эту страшную проблему можно решить. Оттого и называется эта идея господина Федорова «Философией общего дела» в котором должны принять участие все без исключения, без оглядки на посты занимаемые, благородное происхождение, сан духовный или прочие заслуги…         

Голос: А что же потом будет, если все это случится?


Раскольников: А потом, жизнь человеческая начнет разворачиваться как великая музыкальная симфония. Или как литературное произведение, осмысленное и прекрасное. Потому что жизнь, в своих таинственных глубинах – это роман и есть. А герои каждого романа, написанного еще с давних и даже древних времен, действительно, обретают бессмертие. И если Федор Михайлович Достоевский считает, что и моя, описанная им трагическая история, это тоже роман, то я ему в этом премного благодарен. 

(После паузы): А еще господа, согласно «Философии общего дела», когда человек возьмет природу в свои руки, то Земля сойдет со своей оси и отправиться в далекое космическое путешествие, став гигантским космическим кораблем, именуемым Земноходом…

Над залом повисает долгая пауза. 

Голос: Мне кажется, что я сплю, и мне снится странный, очень странный сон. 

Порфирий Петрович: Вы прямо тут небесную мистерию перед нами нарисовали Родион Романович. 

Раскольников: Я в нее верю безо всяких колебаний. 

Порфирий Петрович: Да только кто же ее совершать то будет?

Раскольников: Так она уж совершается. 

Порфирий Петрович: Да где же?
Раскольников, с вызовом: А вы окно откройте. 

Порфирий Петрович, иронически улыбаясь, обращается к официанту: Открой, голубчик, окно. 

Официант распахивает окно. 

Внезапно в зал с воем врывается порыв ветра, свет начинает мигать, затем гаснет, за окном слышится то ли тяжелый раскат грома, то ли взрыв артиллерийского снаряда. Затем раздаются людские крики и выстрелы. На белой стене, превращенной в огромный киноэкран, появляется красное зарево. Затем идут кадры кинохроники о волнениях в предреволюционной России. Сначала тихо, на французском языке, а затем громче, уже на русском начинает звучать интернационал:     

Вставай, проклятьем заклеймённый,
Весь мир голодных и рабов!
Кипит наш разум возмущённый
И смертный бой вести готов.

На него накладывается песня «Боже царя храни»:
Боже, Царя храни!
Сильный, державный,
Царствуй на славу, на славу нам!

В этот хор включается декламация стихотворения Блока «Двенадцать»:

Так идут державным шагом — 

Позади — голодный пес,

Впереди — с кровавым флагом,

И за вьюгой невидим,

И от пули невредим,
Нежной поступью надвьюжной,
Снежной россыпью жемчужной,
В белом венчике из роз — 
Впереди — Исус Христос.

Затем, на экране документальные кадры революции сменяются кадрами Гражданской войны. 
Звучит песня «Поручик Голицын» :  

Четвёртые сутки пылают станицы,
Исходит дождями Донская страна.
Раздайте патроны, поручик Голицын,
Корнет Оболенский, налейте вина…


Ее перекрывает красноармейская песня «Там, вдали за рекой»: 
Там, вдали за рекой,
Загорались огни,
В небе ясном
Заря догорала,
Сотня юных бойцов
Из будённовских войск
На разведку
В поля поскакала.


«Поручик Голицын» продолжается:
Мы сумрачным Доном идем эскадроном
Так благослови ж нас
Россия страна
Поручик Голицын раздайте патроны
Корнет Оболенский надеть ордена


Ее вновь перекрывает «Там, вдали за рекой»
Они ехали долго
В ночной тишине
По широкой
Украинской степи,
Вдруг вдали у реки
Засверкали штыки -
Это белогвардейские
Цепи.


Слышны частые одиночные выстрелы. Затем длинная пулеметная очередь.



Тишина. 

4.

На экране появляется черно-белая панорама кавказских гор. Звучит тихая, протяжная музыка. Среди гор видна аскетическая грузинская христианская церковь. 


Луч света выхватывает на пустой сцене фигуру подростка, сидящего на стуле. В руках у него большая книга – Библия. Он читает ее монотонно, с явным грузинским акцентом:

На всей земле был один язык и одно наречие. Двинувшись с востока, они нашли в земле Сеннаар равнину и поселились там. И сказали друг другу: наделаем кирпичей и обожжем огнем. И стали у них кирпичи вместо камней, а земляная смола вместо извести. И сказали они: построим себе город и башню, высотою до небес, и сделаем себе имя, прежде, нежели рассеемся по лицу всей земли. 
Свет гаснет. 

Зажигается свет. На сцене комната заседаний ЦК ВКПб. На стене висит портрет Ленина, карта СССР и лозунг «Наша цель - коммунизм». Рядом с длинным столом трибуна для выступлений.
В комнату входит уборщица. Это Лиза. Она стирает пыль с мебели, подоконников, бодрым голосом напевает «Авиамарш»:

Мы рождены, чтоб сказку сделать былью, 
Преодолеть пространство и простор, 
Нам разум дал стальные руки-крылья, 
А вместо сердца - пламенный мотор. 

Все выше, и выше, и выше 
Стремим мы полет наших птиц, 
И в каждом пропеллере дышит 
Спокойствие наших границ


Доходит до радио. Включает его. По радио жизнерадостным голосом диктор проводит утреннюю гимнастику:


А теперь, наклонитесь, достаньте руками до пола, выпрямитесь. 


Уборщица наклоняется, достает руками до пола, выпрямляется


Диктор: Теперь разведите руки вверх и в стороны, глубоко вздохните.


Уборщица разводит руки, вздыхает. 


Диктор: Повторите упражнение. 


Уборщица повторяет. 


На столе звонит телефон. Уборщица берет трубку, слушает, затем говорит: Да, все готово… и я тоже депутат. Кладет трубку. Снимает синий халат, остается в простом открытом сарафане. Халат прячет в ящик одного из столов. Садится за стол. 
Вскоре комната заполняется людьми. Все присутствующие – бывшие школьники, сидевшие на уроке литературы. Но теперь это взрослые люди, коммунисты 30-х годов. Они возбуждены, жизнерадостны, громко разговаривают, шутят, смеются. Последним в комнату заходит Сталин. Он молчалив и задумчив. Садится поодаль от остальных. 


Свет гаснет, сцена погружается во тьму.  

Луч света выхватывает на пустой сцене молодого человека, сидящего на стуле. У него в руках тонкая ученическая тетрадка, он раскрывает ее, кладет ее на колени, достает из кармана ручку, и начинает писать письмо, громко проговаривая его содержание:


Господи, Танька, Таточка, как же я по тебе соскучился. Я как закрою глаза, так сразу вижу, как ты гуляешь по ялтинской набережной или бродишь по левадийскому парку, или ужинаешь где-нибудь в ресторанчике под открытым крымским небом, и цикады стрекочат, и музыка играет, и ночь, такая жаркая и без сна…  

(Жалосливо): Я очень плохо сплю без тебя, Таня. 
(Радостным голосом): Но мучиться мне осталось уже не долго.   


Таня, сегодня, по поручению Совнаркома, я делаю доклад о текущем положении дел в экономике. Корпел над ним целую неделю. От бумаг головы поднять не мог. Все эти графики и таблицы мне уже по ночам снятся. 
Но в целом все получилось очень хорошо. То есть не только доклад, Таня, но и общее экономическое состояние нашей страны. 
Танька, мы сильно рванули. Даже как-то неожиданно. Хотя, понятно, мы же самые талантливые…

Сегодня отчитаюсь, и бегом в Ялту. Жди. Задушу в объятьях…

Свет гаснет. Когда он зажигается вновь, молодой человек на трибуне с очень серьезным видом читает доклад:

(С пафосом) Товарищи, за последние несколько лет тяжкое экономическое наследие царской России, а так же страшные последствия гражданской войны, практически преодолены. Это величайшая победа, товарищи!!! 

Сидящие в комнате бурно аплодируют. Сталин сидит неподвижно и внимательно смотрит на докладчика. 

Докладчик продолжает: На сегодняшний день, по валовому промышленному продукту, мы перегнали царскую Россию, по состоянию на 1913 г., в два с половиной раза. 
По производству электроэнергии – в четыре раза.

По производству угля – в полтора раза.

По производству нефти (после небольшой паузы) – в восемнадцать раз! Это колоссальный рывок, товарищи! 


Мы доказали преимущество социалистической экономики над эксплуататорским, буржуазным производством, целью которого является не благо всего народа, но личные барыши кучки буржуев-мироедов. 


Сидящие в комнате бурно аплодируют. 


Свет гаснет. 


Когда он заживается вновь на темной сцене, на стуле сидит прежний грузинский мальчик. За его спиной, на белой стене проецируется черно-белая панорама кавказских гор одинокая грузинская церковь. Играет тихая протяжная музыка. В руках у мальчика книга - Библия. Он читает монотонно, без выражения, с грузинским акцентом: Когда взошла заря, Ангелы начали торопить Лота, говоря: встань, возьми жену твою и двух дочерей твоих, которые у тебя, чтобы не погибнуть тебе за беззакония города.  И как он медлил, то Ангелы те, по милости к нему Господней, взяли за руку его и жену его, и двух дочерей его, и вывели его и поставили его вне города. Когда же вывели их вон, то один из них сказал: спасай душу свою; не оглядывайся назад и нигде не останавливайся в окрестности сей; спасайся на гору, чтобы тебе не погибнуть.  


За сценой слышится женский голос: Ёська, иди сюда, надо доить козу. 


Мальчик медленно закрывает книгу, встает, кладет книгу на стул и уходит со сцены. 


Свет гаснет. 


Затем зажигается снова. 

Докладчик за трибуной продолжает говорить: Но все, о чем я здесь говорил, товарищи, это не просто цифры. Это бурлящий поток нашей замечательной, советской жизни. Напряженными усилиями мы искоренили оставшуюся нам от царского режима поголовную неграмотность сельского населения. Мы победили, отупляющую народ религиозную идеологию. Мы забрали с улиц наших городов десятки тысяч беспризорных детей, выброшенных туда Гражданской войной. Мы открыли десятки новых университетов и тысячи новых школ. Мы придали нашей стране радостное, человеческое лицо. 
Бурные аплодисменты, одобрительные выкрики с мест. 

Свет на сцене гаснет. 

Когда свет зажигается вновь, он выхватывает на темной сцене, сидящего на стуле докладчика, продолжающего писать письмо. У него в руках по-прежнему ученическая тетрадка, но он не столько пишет, сколько разговаривает со своим адресатом: Я уже знаю, Танечка, чем я буду заниматься, когда приеду к тебе в Ялту. 
Сначала, несколько дней, я буду отмокать в море. Я уже представляю себе белую морскую пену, соленые брызги, крики чаек и тебя во всем этом южном великолепии. Ты будешь кормить меня с рук фруктами – персиками и арбузом, и поить левадийским шампанским. 
Затем, когда я отмокну окончательно, мы отправимся в горы. Запряжем в повозку двух ослов и поедем по горным дорогам к водопаду Учан-су. Вода там низвергается почти со ста метров. Рядом с водопадом есть замечательный греческий ресторанчик. Вот там, радость моя, и осядем. Обещаю тебе неделю райской жизни… Целую, люблю, душу в объятьях. 

Свет гаснет.   


Зажигается вновь. 

Докладчик продолжает свое выступление: Теперь о планах на будущее. 

Главная экономическая комиссия Совнаркома, общее мнение которой я здесь представляю, после глубоко и всеобъемлющего анализа экономической ситуации в стране, пришла к единому мнению, что самый трудный период в нашем развитии уже позади. Мы показали удивительные темпы роста экономики, обеспеченные неимоверными усилиями наших граждан, оправданными лишь одним обстоятельством – угрозой гибели страны. Сейчас эта угроза уже миновала… 
Присутствующие откликаются одобрительным гулом. 

Докладчик продолжает: Поэтому, мы пришли к единодушному мнению, что дальнейшие темпы нашего экономического развития можно несколько сбавить и начать переход от экономики военного времени к экономике гражданской, создающей не только станки и вооружение, но товары народного потребления: одежду, обувь, продукты питания. Нужно также развивать торговлю и дать еще большую свободу частному предпринимательству. Словом сделать все, чтобы жизнь нашего народа стала сытой, богатой и счастливой… 

Одобрительный гул в зале. 

Свет гаснет. 

Затем, зажигается вновь. На темной сцене стоит пустой стул. На нем лежит открытая Библия. На задней стене комнаты черно-белая панорама кавказских гор. Играет  протяжная печальная музыка. Затем на сцене в темноте слышатся неторопливые шаги. К стулу подходит Сталин. Берет Библию в руки, садится на стул, начинает читать спокойным монотонным голосом с грузинским акцентом:
И пролил Господь на Содом и Гоморру дождем серу и огонь от Господа с неба, и ниспроверг города сии, и всю окрестность сию, и всех жителей городов сих, и все произрастания земли.

 (Пауза). 
Жена же Лотова оглянулась позади его, и стала соляным столпом.

 
(Долгая пауза)

Из темноты рядом со Сталиным появляется человек с усами Буденного. Он громко и медленно, с ужасом в голосе произносит: Коба, твоя жена застрелилась…


Сталин молчит, сидит не шелохнувшись. 


Буденный вновь повторяет: Коба, твоя жена застрелилась. Она оставила записку, прочитать?


Сталин: Не нужно. (После долгой паузы) Она меня оставила. Она проявила слабость. Мы вернем ее. Мы их всех вернем. 


Свет гаснет.   

Когда свет зажигается вновь, докладчик под одобрительный гул зала  собирает на трибуне свои бумаги, кланяется и уходит. Садится за общий, длинный стол. 
Из-за стола поднимается Сталин. Медленно идет к трибуне. Дойдя, оглядывает зал. Под его взглядом присутствующие стихают. 
Сталин говорит спокойно, не торопясь, с явным акцентом: 
Предыдущий докладчик – экономист. Он мыслит узко экономически, не понимая, стоящих перед нами задач. Он думает, что мы совершили нашу Великую пролетарскую революцию ради хлеба, тепла и покоя. Ему кажется, что только ради сытой жизни поднимались против царя террористы – революционеры. Он считает, что ради хлеба с маслом наши товарищи шли в тюрьмы, на каторгу и на виселицу. Он думает, что марксизм-ленинизм: это экономическая теория о сытой и богатой жизни. 
Он глубоко заблуждается. Марксизму чужды ценности сытого буржуазного общества. 
Вы думаете, почему в России победила Революция? Потому что она дала народу идею, выходящую за пределы обыденной человеческой жизни. 
(Пауза)

Нам говорят, иногда, что любая идея – это абстракция, придуманная человеком. Но мы скажем – «нет» этим вражеским измышлениям. Мы придадим нашей великой коммунистической идее зримый образ и явим его всему миру. Вот на что мы положим сейчас все наши силы…   
Сталин указывает рукой на противоположную белую стену. После этого свет в комнате гаснет. А на стене появляется изображение гигантской, до самого неба, пронзающей облака, превосходящей библейскую Вавилонскую башню, величественной, умопомрачительной башни дворца Советов, увенчанной стометровой статуей Владимира Ильича Ленина, в голове которого должен расположиться зал заседаний Совета народных депутатов – коллективного разума советского народа. 

(Долгая пауза)

Свет зажигается. Башня на стене бледнеет, но не исчезает. Сталин продолжает свою речь: Эта башня, не просто дворец Советов – символ нашего величия и единства. Наши ученые: Циолковский, Вернадский и многие другие, считают, что космос, в котором мы существуем – живой. Там находятся все, кто уже ушел от нас. Но с помощью этой башни они смогут вернуться наш мир. Или мы сможем подняться к ним. Мы скоро увидим это, товарищи.  
Поэтому нам нельзя снижать темпы своей работы, к чему призывал выступавший тут экономист. Наоборот, мы должны напрячься еще больше и начать гигантское строительство, которого еще не видел мир. 
Возводить дворец Советов мы будем в Москве, на месте храма Христа. Его мы, предварительно, взорвем.


Кто за это предложение - поднимите, пожалуйста, руку.  

После долгой паузы в зале осторожно поднимается одна рука, затем еще одна, затем еще. Наконец все присутствующие поднимают руки, даже предыдущий докладчик. 


Сталин: Спасибо товарищи. Я знал, что это решение будет принято единогласно. А те, кто сомневается в его необходимости и не понимает его значения, должны обдумать свои ошибки в специально предназначенном для этого месте. Он кивает куда-то за сцену, оттуда появляются два чекиста с пистолетами. Они подходят к докладчику и выводят его из комнаты. 


Свет гаснет. В темноте слышится шум шагов по каменному полу. Затем голос: Стоять, лицом к стене, руки за голову. Скрежет ключа в замке и скрип открываемой двери. Затем слышится шаг через порог. Дверь со скрипом закрывается. Снова ключ скрежещит в замке. Тишина.      


 


5.

На темной, едва освещаемой сцене одинокая человеческая фигура. Человек ломом долбит грунт. Затем собирает отбитые куски грунта лопатой и бросает их в огромный ящик. Работает равномерно и монотонно, как автомат. 

Через какое-то время у дальней стены луч света выхватывает деревянную лестницу. По ней на сцену с опаской спускается человек. Несколько мгновений он стоит неподвижно и напряженно всматривается в полумрак. Затем осторожно идет вперед.  

Громко и тревожно произносит: Ей, есть здесь кто-нибудь? 

Он еще совсем молод и очень напуган. Это Сидоров с урока литературы. 

Человек, который долбит грунт, не останавливает свою работу и не отвечает.
 Спустившийся в подземелье каторжник: Ну я же слышу, кто-то здесь есть. Ответьте мне, пожалуйста. 
Человек, который долбил грунт, прерывает работу. Вглядывается в темноту. Говорит: Новенького прислали… Затем громко обращается к пришедшему: Иди сюда, на голос. Только осторожно, ноги себе не переломай. 

В этом человеке угадывается Родион Раскольников, выступавший в московском ресторане. Только сейчас он значительно старше. 
Пришедший медленно приближается. Наконец они видят друг друга. 

Первый каторжник говорит пришедшему: Вон там возьми лом. Указывает в сторону ящика. Долби грунт. Что отколешь, кидай лопатой в ящик. Лопата тоже там. К концу дня ящик поднимут на поверхность. Затем вернут пустой. 
Второй каторжник идет к ящику, находит лом и лопату, возвращается. Говорит, ежась: Холодно тут. 

Первый каторжник: Чтобы было тепло надо работать, не останавливаясь. Тогда согреешься. 

Некоторое время оба долбят грунт. 

Второй каторжник: Я слышал, тут дворец какой-то строить будут?

Первый каторжник: Да, дворец Советов.

Второй каторжник: Но дворец ведь вверх надо строить, а что мы тут под землей делаем?

Первый каторжник (не переставая работать ломом): Котлован копаем под фундамент. 

Второй каторжник: И много нужно копать. 

Первый каторжник: Дворец будет в высоту около километра. Значит,  фундамент должен уйти под землю метров на триста – четыреста. Это при нынешних планах. Но если будет решено, что дворец этот не только до неба должен дотянуться, но и до центра земли достать, то тогда копать придется значительно глубже.  

Второй каторжник (со слезой в голосе): Значит, мы отсюда уже никогда не выйдем? 
Первый каторжник, не прекращая стучать ломом по грунту: Все зависит от диалектики исторического развития. 

Молча долбят грунт. 
Второй каторжник: Я ведь в Москву не за этим приехал. Я приехал в университет поступать. Я тут совершенно случайно оказался. 

Первый каторжник: Здесь случайно не оказываются. 

Второй каторжник: Я ничего такого не делал. Только сочинение написал вступительное. После этого и забрали. 

Первый каторжник смотрит на него с интересом: Что за сочинение?
Второй каторжник: Нам три темы предложили: «Преступление и наказание» Достоевского, «Капитал» Карла Маркса, и «Человек – это звучит гордо» - это цитата из Горького. 

Про «Преступление и наказание» я писать не захотел. Там Раскольников старуху убивает… А я крови боюсь.

«Капитал» Маркса я, честно, говоря, не читал. Думал, вот в университет поступлю, тогда и прочитаю. 

А Горький мне, как раз, понравился. Я и решил написать о человеке, который звучит гордо. Только переделал немного. Я туда Протагора поставил. Это греческий философ. Он говорил, что человек есть мера всех вещей. Понимаете? Потому что добро и зло, красоту и уродство только человек определяет. Поэтому, как он решит, так и оно и будет. Оттого, человек и звучит гордо, как Горький сказал. Я обо всем этом, с разными примерами и написал.
Первый каторжник внимательно смотрит на второго: Протагора где раскопал?  

Второй каторжник: У нас под Тутаевом на Волге, графская усадьба осталась. Сам граф после революции драпанул заграницу, а дом барский, конюшня и библиотека, все в целости осталось. Библиотеку сделали народной и всем книги выдавали. Ну и я туда ходил, книги читать брал. Там не только Протагор, но и вообще уйма всего. 
В общем, через три дня мне выдали проверенное сочинение. Все красной ручкой перечеркнуто, поставлен кол и внизу написано: Политически неграмотный, опасный текст. 
Я возмутился, конечно, и говорю: чем же он опасный? Ведь человек, это же действительно, звучит гордо. Только он все и решает. Потому что кроме его разума во всей Вселенной никакого другого разума нет. Ведь так же?

А мужичок, который мне сочинение выдавал, отвечает: Если вы не согласны с нашей оценкой, можете подать апелляцию. Но я вам, говорит, делать это очень не советую. Потому что через эту апелляцию вы можете нажить себе кучу неприятностей. Так что уезжайте в свой Тутаев и возвращайтесь через год более подготовленным. И сочинения пишите в соответствии с установками нашей коммунистической партии. А не выдумывайте черте что от себя.

Я, конечно, возмутился, назвал его концелярской крысой и недобитой контрой. Написал апелляцию и отдал ее вместе с сочинением в спец. комиссию. 

А ночью в общежитие за мной пришли двое в форме. Сказали, что если я попытаюсь бежать, то будут стрелять. Дали мне пятнадцать минут на сборы и отвезли в тюрьму в Лефортово. Ну а оттуда – сюда…

Пауза. Оба долбят грунт.   

Первый каторжник (философски): Ну, что ж, тебя правильно взяли, как классово чуждого элемента. 

Второй каторжник: Да, почему же? Ведь революцию только ради людей и совершали, чтобы освободить их от царского рабства. Нас так в школе учили…


Первый каторжник: Ты знаешь, в русском языке есть такая пословица: «Я» последняя буква в алфавите. 


Второй каторжник: Это какая-то дурацкая, старорежимная пословица. 


Первый каторжник: Вполне себе правильная пословица. 

Вот смотри. Человек – он, как буква. У него есть имя, и ему кажется, что он что-то значит. Но это абсолютное заблуждение. 
Вот, возьми буквы. Мы думаем, что раз они имеют названия, то и существуют сами по себе. Но это не так. Буквы нужны лишь для того, чтобы из них сложилось слово. 
Но и слово тоже ничего не значит. Потому что из слов должна сложиться история. И лишь в этой истории слова значение и обретают. 
Так и человек. Он тоже должен быть среди людей, чтобы их общая, совместная жизнь превратилась в великий исторический роман, который сделает существование каждого из них осмысленным и нужным. А без общества, человек – пустое место. Как и буквы без истории – это фикция и пустота.

Второй каторжник (раздраженно): Раз вы такой умный, так чего же вас сюда упрятали. 

Первый каторжник: Причина есть, конечно. Вот ты, например, правый уклонист. Человек с буржуазными взглядами. Эгоист и индивидуалист. А я, противоположность тебе, левый коммунист. 


Второй каторжник: Как это?  


Первый каторжник, продолжая долбить грунт: Во времена революции у Владимира Ильича Ленина был друг и соратник Лев Давидович Троцкий. Основатель Красной армии. 


У Троцкого была идея, что победившая в России революция должна выйти за ее пределы и поглотить весь мир. Правильная идея. Я с ней согласен. 
Так вот, после нашей революции, мы, добровольцы, отправились в Германию революцию делать. А немцы к революции уже готовились. В двадцать третьем году в Гамбурге началось восстание. Правда, сил у них не хватило, восстание подавили. А потом еще и фашистская гидра там голову подняла. Ну мы и помогали немецким товарищам в их борьбе. Схватка была не на жизнь, а на смерть. На каждый фашистский кулак был кулак коммуниста. На каждый их кастет – наш кастет. На их наган – наш наган. 


Смотрит куда-то в темноту, внезапно начинает говорить по-немецки. Сначала тихо, потом все громче. Через несколько секунд в зале начинает звучать голос Эрнста Буша, исполняющего «Песню рабочего фронта»  

Und weil der Mensch ein Mensch ist,
drum braucht er was zu essen, bitte sehr!
Es macht ihn ein Geschwätz nicht satt,
das schafft kein Essen her.

Drum links, zwei, drei!
Drum links, zwei, drei!
Wo dein Platz, Genosse, ist!
Reih dich ein in die Arbeitereinheitsfront
Weil du auch ein Arbeiter bist. 
   


На стене проецируются кадры народных волнений в Германии. 

Затем песня прерывается на полуслове и смолкает. 

Первый каторжник: Высшее руководство СССР приняло решение прекратить активную работу в других странах. Возвращавшихся интернационалистов встречали, как бунтовщиков и врагов народа. Поэтому я здесь. Но дело наше еще закончено. Оно будет продолжено. 

Второй каторжник: Когда?


Первый каторжник: Этого никто не знает. 


Оба долбят грунт, собирают его лопатами, грузят в ящик, снова долбят. 


Их работу сопровождает психоделическая композиция Жана Мишеля Жара Ethnicolor, создающая иллюзию превращающегося в вечность времени. 

Через несколько минут где-то далеко, наверху, слышится грохот. 


Музыка смолкает.

Второй каторжник, перестает долбить грунт, поднимает голову и прислушивается. Затем говорит: Странно, выстрелы какие-то, похоже на салют. Может сегодня праздник какой? А у нас тут дни и ночи смешались, я даже не знаю, какое сегодня число. 


Первый каторжник: Нет, это не салют. Похоже на артиллерийский обстрел. 


Шум стрельбы усиливается. Затем слышится треск, шипение, словно включили плохо работающее радио. Наконец, по радио раздается голос Сталина: Товарищи! Граждане! Братья и сестры! Бойцы нашей армии и флота! К вам обращаюсь я, друзья мои! Вероломное военное нападение гитлеровской Германии на нашу Родину, начатое 22 июня,— продолжается. Несмотря на героическое сопротивление Красной Армии, несмотря на то, что лучшие дивизии врага и лучшие части его авиации уже разбиты и нашли себе могилу на полях сражения, враг продолжает лезть вперед, бросая на фронт новые силы. Гитлеровским войскам удалось захватить Литву, значительную часть Латвии, западную часть Белоруссии, часть Западной Украины. Фашистская авиация расширяет районы действия своих бомбардировщиков, подвергая бомбардировкам Мурманск, Оршу, Могилев, Смоленск, Киев, Одессу, Севастополь. Над нашей Родиной нависла серьезная опасность.


Второй каторжник: Господи, война началась. 


Первый каторжник: Да, это война. Дух истории пришел в движение. 


Далеко вверху слышится голос: Заключенные, выходите на поверхность. Вы будете отправлены на защиту Москвы. 


На лицах каторжников растерянные улыбки. 

Звучит песня «Священная война»: 

Вставай, страна огромная, 
Вставай на смертный бой 
С фашистской силой тёмною, 
С проклятою ордой. 

Пусть ярость благородная 
Вскипает, как волна, — 
Идёт война народная, 
Священная война! 


Каторжане поднимаются по лестнице, приставленной к стене, и исчезают в темноте. 

Свет гаснет. 





6. 

Луч света освещает мальчика, сидящего на стуле. У него на коленях большая книга – Библия. 


У него за спиной, на противоположной стене панорама кавказских гор и силуэт аскетической грузинской церкви. 


Мальчик читает Библию монотонно, без выражения, с грузинским акцентом. 


И сошел Господь посмотреть город и башню, которые строили сыны человеческие.  И сказал Господь: вот, один народ, и один у всех язык; и вот что начали они делать, и не отстанут они от того, что задумали делать;  сойдем же и смешаем там язык их, так чтобы один не понимал речи другого. И рассеял их Господь оттуда по всей земле; и они перестали строить город и башню.


Свет гаснет. 


Затем зажигается вновь. 

На сцене раздевалка бассейна Москва. Посреди комнаты стоит стол, с двух сторон от него длинные деревянные лавки, сбоку шкафчики для одежды. На большой тумбе стоит телевизор. Он включен, но работает без звука. На экране программа Время. 
На стене висит плакат: «23 февраля – день Советской армии». 
На задней стене кадры кинохроники: панорама бассейна под открытым небом. Счастливые москвичи плескаются в воде. Иногда камера поднимается над бассейном. Видны клубы пара над водой, а вокруг заснеженные московские улицы.


В раздевалку входят двое мужчин. Они в плавках, мокрые, только что из воды. Первый посетитель – бывший ученик Сидоров. Второй – его одноклассник. 


Открывают свои шкафчики, берут полотенца, вытираются. 

Второй посетитель достает из шкафчика большой портфель, раскрывает его, вынимает две бутылки пива, рыбу, хлеб, огурцы. Расстилает на столе газету и начинает накрывать стол.  

Первый посетитель достает из шкафчика гитару. 


Второй посетитель: Все-таки классно, посреди зимы, в открытом бассейне. На улице минус двадцать, а тут вода горячая, как в Африке. В общем, жизнь началась у нас человеческая. В хорошей, все-таки мы стране живем. 


Режет огурец.  


Первый посетитель усаживается на скамейку с гитарой, перебирает струны, затем оглядывается на телевизор, говорит своему спутнику: Выключи телек, обойдемся без него. 


Второй посетитель подходит к телевизору, начинает нажимать разные кнопки, но безрезультатно. Говорит: ни фига тут не работает.


Первый посетитель: Выдерни его из розетки. 


Второй посетитель прослеживает взглядом, куда тянется шнур от телевизора. Шнур уходит куда-то в щель в стене. Розетка не обнаруживается. Говорит: Розетки тут нет. Но телевизор молчит, никому не мешает. Возвращается к огурцу. 


Первый посетитель перебирает струны гитары, смотрит, как его напарник готовит стол, затем начинает петь песню Визбора «Рассказ технолога Петухова».  

Сижу я как-то, братцы, с африканцем,
А он, представьте, мне и говорит:
В России, дескать, холодно купаться,
Поэтому здесь неприглядный вид.

Зато, говорю, мы делаем ракеты
И перекрыли Енисей,
А также в области балета
Мы впереди, говорю, планеты всей,
Мы впереди планеты всей!
Откладывает гитару, придвигается к еде. 

Второй посетитель, разливая пиво по стаканам: Бассейн этот, между прочим, не просто так строили, а с целой историей…

Первый посетитель, чокаясь стаканом пива с соседом: С какой еще историей?

Второй посетитель (выпивая пиво и закусывая): Сначала на этом месте храм стоял. Христа – Спасителя, назывался. 

Затем, храм взорвали и начали строить дворец Советов, высотою чуть ли не в километр. 
Потом война началась, дворец строить перестали. А после войны решили вместо дворца соорудить бассейн. 

В общем, не могут у нас просто так для людей что-нибудь сделать. Например, бассейн  посреди города открыть. Нет ведь, сначала надо храм построить. Затем его взорвать. Затем на его месте дворец какой-то сумасшедший заложить. Потом на все это дело плюнуть и на оставшихся руинах сделать бассейн. Который, можно было построить без всех этих метаний. 
Первый посетитель: Ну, у нас без метаний невозможно. Это наш местный менталитет. (Наливает себе еще пива). 
Потому что страна у нас странная. То есть с одной стороны, люди у нас добрые и хорошие. И если тебе, например, нужен трояк до получки, или даже десятка, то никто тебе никогда не откажет. 
Но с другой стороны, государство у нас больно суровое. Я бы даже сказал – злое. И в этом странный парадокс: люди добрые, а государство злое…


Второй посетитель: Ну, сейчас уже не очень злое. Раньше, конечно, было гораздо круче. А сейчас вроде все поуспокоилось. Вот и бассейн тебе открыли. Можно и искупаться и за мужской праздник выпить.    

Первый посетитель согласно кивает. Смотрит на лозунг с поздравлением с 23 февраля, произносит: А ты в армии-то служил? 


Второй посетитель с заговорческой улыбкой: Нет, у меня плоскостопие. 


Первый посетитель: А я служил (закусывает рыбой). Ну, это дело, конечно, на любителя. Кто хочет туда идти, тот идет. Каждый сам для себя решает. Я решил, если будут брать, пойду. А когда в институт не поступил, и повестка пришла, отправился без разговоров. И потом не жалел. Но я, о другом. Я про людей и государство. 
Так вот, у меня по этому поводу есть одно воспоминание из армейской службы. Оно до сих пор у меня в голове крутится.

Второй посетитель наливает пиво и с интересом смотрит на первого, ожидая продолжения его рассказа. 

Первый посетитель: Когда ты попадаешь в армию, первое что тебе командиры объясняют, что ты не человек больше, а просто винтик какой-то огромной, нечеловеческой машины. Что, в принципе, правильно. Потому что солдат он и есть солдат. И если не дай бог война, то он без всяких раздумий должен выполнить любой приказ. А если суждено, то на поле боя навсегда и остаться. 
Так вот, после призыва меня сразу в сержантскую школу отправили, и через пол года я уже сам стал, хоть и мелким, но командиром. А первый взвод, который мне дали, был карантинный, то есть новобранцы, которых надо к присяге готовить. 

Причем народ собрался странный. Все почти лет на десять меня старше. То есть мне было восемнадцать, а им по двадцать семь. Их забирали уже на излете, потому что после двадцати восьми уже не берут. При этом, публика очень специфическая. Пять человек - после театрального института, остальные после консерватории. В общем, артисты, искусствоведы и музыканты. 
И вот их в казарму приводят, им, конечно, страшно, но стараются виду не показывать. Улыбаются, словно все им нипочем. 
А я на них гляжу и чувствую, что трудно мне с ними придется. Потому что они еще там, в своей прежней жизни пребывают, и смотрят на всех армейских, как на случайное недоразумение. И тогда я понимаю, что научить их чему-то я смогу лишь в одном случае. Если они будут бояться меня так, что от одного моего вида заикаться начнут. 

Тогда я построил их в коридоре казармы, и командным голосом тяжелым пятиэтажным матом объяснил им, кто они такие, куда они попали, что тут с ними сделают, и что такое вообще Советская армия и армейская дисциплина.  

Второй посетитель, удивленно глядя на первого: Ты это серьезно?


Первый посетитель, пожимая плечами: Ну, понятно, что никто бы их пальцем не тронул. Тем более, до присяги. Но с другой стороны, есть такой армейский ритуал, объяснять новобранцам все и сразу, и исключительно матом. 
(Пауза).


В общем, получилось у меня вполне убедительно. Потому что после моего выступления они как-то погрустнели и больше не улыбались. Тогда мы к учебе и приступили. 
А учеба в армии начинается с портянок. Потому что портянка, вещь такая же важная, как и автомат. 
Второй посетитель: А что, носков дать нельзя? 

Первый посетитель: Конечно, нельзя. У солдат баня раз в неделю. В бане им белье и меняют. Портянки, соответственно, тоже. 

Так вот носок, если его неделю носить, через неделю будет колом стоять, как валенок. А портянку можно в восьми разных положениях на ногу наматывать. То одной стороной, то другой, то одним боком, другим. И к концу недели, она еще вполне ничего.  
Единственная с портянкой проблема – если ее плохо намотать, и она в сапоге собьется, то ты ноги в кровь сотрешь. Поэтому мотать ее надо правильно. Но с другой стороны, быстро. За сорок пять секунд. Пока ракета летит от границы до казармы. За это время солдат должен с постели встать, одеться, портянки намотать и приступить к боевым действиям.  

В общем, пол дня мы занимались портянками. Я по часом время засекал. Они ложатся, одеялами накрываются, потом вскакивают, и давай портянки мотать. Не успели, снова легли, затем опять подъем, снова портянки, и так далее, до полного автоматизма. 
При этом, артисты еще ничего, схватывают быстро. А вот музыканты и искусствоведы, совсем никуда. Будто у них руки совсем из другого места растут. И ноги тоже. 
В общем, с этими портянками они прыгали до изнеможения. Потом, когда, наконец, мотать их научились, начались политзанятия. 

Пришел замполит батальона и начал рассказывать им про международное положение. Потом про армию. Потом про присягу. А потом про то, что с ними, гадами, будет, если они эту присягу нарушат. Говорил грамотно, по военному, не стесняясь в выражениях. После чего, они, всю свою прежнюю богемную жизнь со страху позабыли окончательно. 

То есть, если раньше, по их физиономиям еще можно было догадаться, что они искусствоведы и музыканты, то к концу политзанятий,  все это исчезло полностью. 

И наконец, уже к ночи, оставалась последняя мелочь. Они должны были пришить погоны к своим гимнастеркам и шинелям. А шинель, она из войлока, из которого валенки делают. И для человека неподготовленного, пришивание к шинели погон может показаться делом трудным, а то и вовсе невыполнимым. Тем более, что большинство из них, иголку с ниткой вообще, никогда в руках не держали. 
В общем, дело уже к ночи, и вот смотрю я на них и вижу, что им уже совсем хреново. Но один из них как-то выделяется. То есть я вдруг каким-то шестым чувством почувствовал, что вот этот солдатик, потом выяснилось, что он виолончелист, до завтра не доживет. То есть обязательно ночью с собой что-то сделает… В смысле, руки на себя наложит. 
Физиономия у него была такая, что он со своей жизнью уже простился, и только ждет подходящего момента, чтобы все это дело и закончить.     

И тут мне уже самому нехорошо делается. Потому что до меня вдруг начинает доходить, что я и сам больше не человек, а часть этой армейской нечеловеческой машины, ее винт или шуруп. 
И тогда, наверное, со страху, совершенно неожиданно для себя, я вдруг говорю каким-то другим, вовсе не командным голосом. Словно я и не сержант, а так, случайно, шел мимо казармы и вот зашел. Я им говорю: Ребята, вы шить начинайте, а у кого не получится, не переживайте, я сам все пришью… 
Они как-то оторопели, на меня смотрят, а чего сказать не знают. 
В общем, сели пришивать всю эту амуницию. А я у виолончелиста этого шинель забрал и сам ему быстро все пришил. Потому что в сержантской школе нас так выдрессировали, что мы погоны или пуговицы могли к чему угодно, хоть к кирпичной стене, за три минуты пришпондорить. 

Ну, после этого, музыкант мой постепенно пришел в себя, успокоился, и мне даже каким-то загробным голосом спасибо сказал. Короче, все закончилось благополучно. 

Вот такая была история. И я ею даже, гордился, потому что совсем еще пацаном я что-то правильное и умное совершил, что не так уж часто и бывает. 

(Пауза)

А потом, когда много лет прошло, и эта история как-то отдалилась, я вдруг подумал, что не надо было этого делать…

Второй посетитель: Что значит не надо?

          Первый посетитель: Ну как тебе сказать… Я вот как рассуждать начал: Ведь все эти люди, которые мне тогда достались, были не просто недотепы и не приспособленные к армейской жизни маменькины сынки. А были они, между прочим, творческой элитой нашей страны, нужной лишь для одного – создавать произведения искусства. 

А ведь чтобы что-то большое создать, нужно же прежде что-то большое и ужасное пережить… Понимаешь?

Второй посетитель отрицательно качает головой. 

Первый посетитель: Ну, вот, возьми, например, Седьмая симфония Шостаковича. Ленинградская. Начинает напевать напряженный и тревожный марш. 

В это время, по телевизору показывают зал филармонии. Оркестр играет что-то без звука, затем звук внезапно включается и в помещении начинает греметь страшная, душераздирающая музыка, а на стене, вместо купающихся в бассейне москвичей, появляются марширующие колонны фашистских солдат. 

Оба посетителя в растерянности смотрят друг на друга. 

Затем второй посетитель вскакивает, идет к телевизору и начинает нажимать на разные кнопки, чтобы выключить звук. Звук не выключается. Тогда он с силой бьет по корпусу телевизора. Звук пропадает, но изображение оркестра остается. Фашистские колонны на стене исчезают. Вместо них появляется вибрирующий серый фон. Затем вновь возникают купающиеся москвичи.  

Пауза.

Первый посетитель (задумчиво смотрит на телевизор): Так я собственно о чем. Эта же симфония блокадная. Она во время войны написана. И чтобы ее написать, нужно непременно в ад погрузиться. И Шостакович ее вовсе не со страха написал, а из героизма, с которым он в этот ад и спускался. И не только во время войны, но и гораздо раньше. Когда его еще до войны через колено ломали, да не сломали…

Второй посетитель: Ну и что.

Первый посетитель: А то, что я, может быть, со своим гуманизмом, тому виолончелисту всю жизнь испортил. Потому что он должен был через все ужасы своей жизни сам пройти, а на выходе что-то явить людям. А я, как дурак, помогать ему взялся… Может, и не надо было этого делать. 
И еще тут такая мысль - может быть, так нужно, что государство наше такое злое. Оттого и люди у нас гениальные… (Смотрит на второго посетителя).

Второй посетитель (с вызовом): И тебе интересно, что я по этому поводу думаю?   

Первый посетитель молчит, смотрит на второго. 
Второй посетитель: Так я тебе скажу. Я думаю, что ты последний мудак. Ты что же хочешь, чтобы этот музыкант, там, в казарме, действительно, в сортире повесился? А что бы ты потом его жене и матери сказал? Извините, я хотел из него гения сделать. А он не понял и руки на себя наложил.
Идиот. 
Первый посетитель (после паузы): Да я понимаю все. Но все равно, здесь какая-то заковыка есть. Ведь что бы что-то создать сильное, надо через какой-то мрак пройти. 

Второй посетитель: Нет тут никакой заковыки. И никакой мрак больше не нужен. Мы за мир – понял… Мир, Труд, Май. Все войны прошли и больше их не будет. И никто тебе больше седьмую симфонию не напишет. И бог с ней. 

А если хочешь мрака, ужаса, войны, портянок твоих вонючих, а также  Раскольникова с топором или революционеров с наганом, сходи в филармонию. Там тебе с удовольствием обо всем этом сыграют… А в жизни – упаси бог. 

Первый посетитель: А кто же тогда шедевры создавать будет?

Второй посетитель: Никто. Прежние шедевры уже закончились. И никаких тебе блокадных симфоний больше не будет. Потому что время сейчас другое и искусство другое. 
Первый посетитель: Какое другое?

Второй посетитель задумчиво оглядывается по сторонам. Затем что-то вспоминает. Затем говорит: Пожалуйста. Новая классика. Посвящение Чехову. Декламирует Бродского: 


Закат, покидая веранду, задерживается на самоваре.

     Но чай остыл или выпит; в блюдце с вареньем -- муха.

     И тяжелый шиньон очень к лицу Варваре

     Андреевне, в профиль -- особенно. Крахмальная блузка глухо

     застегнута у подбородка. В кресле, с погасшей трубкой,

     Вяльцев шуршит газетой с речью Недоброво.

     У Варвары Андреевны под шелестящей юбкой

     ни-че-го.
Первый посетитель смотрит на второго: И что? 

Второй посетитель: Ни-че-го…

Первый посетитель: Что значит ни-че-го?

          Второй посетитель: У Варвары Андреевны под шелестящей юбкой

     ни-че-го.(С иронической улыбкой): Объясняю, как искусствовед искусствоведу… Когда волшебный фонарь литературы начинает освещать пространство под юбкой Варвары Андреевны, это значит – все. Конец. Наше героическое прошлое завершилось и должно быть забыто. 
Настоящим надо жить, понял… Забудь свою армию, как страшный сон. Считай, что ее не было. Живи в свое удовольствие. Бассейн, музыка (опасливо косится на телевизор), девочки, свобода…

В дальнем углу сцены слышатся женские голоса. Две девушки, мокрые, в купальниках, только вышли из бассейна. 

Второй посетитель: Девушки, можно пригласить вас к столу. Пива хотите?
Девушки (не очень уверенно): Ну, давайте…

Второй посетитель достает из портфеля еще бутылку пива и два стакана. Разливает пиво. Говорит: За наш скромный, мужской праздник. И чтобы не было войны. 

Все выпивают. 

Одна из девушек указывает взглядом на стоящую у стены гитару: Может, сыграете?

Второй посетитель первому: Давай что-нибудь человеческое…
Первый посетитель берет гитару. Перебирает струны, начинает играть песню Джо Дассена «Где же ты». 

В это время на экране телевизора появляется Джо Дассен. Затем его изображение появляется на стене. Дассен поет песню. 

Où es-tu?

Et où chercher tes traces?

Comment t'appelles-tu, personne ne peut me le dire.

Ce n'est qu'en rêve que tu viens parfois me voir

Pour repartir le matin...

Первый посетитель ставит гитару на место. Пары танцуют. Прижимаются друг к другу. Целуются. 
Песня заканчивается, танцующие возвращаются за стол. Второй посетитель достает из портфеля бутылку коньяка. 

Первый посетитель: Может, не будем, коньяк с пивом… 

Второй посетитель: Все нормально. Тост за любовь! Разливает коньяк. Все выпивают. Целуются. 

Свет на сцене гаснет. На стене появляются кадры телевизионной хроники. Периодически, четкое изображение нарушается помехами и волнами. 

Счастливые супруги: Михаил Горбачев и Раиса Максимовна. 

Раиса Максимовна Горбачева посещает модный бутик в Америке. Горбачев встречается с людьми на улице. 

Массовые выступления трудящихся за отмену диктата

 коммунистической партии. 
   

Балет лебединое озеро. 
Телевизионное обращение ГКЧП. 
Танки на улицах Москвы. 

Свет гаснет 


7. 


 Зал совещаний в Кремле. Идет заседание ГКЧП. Над креслами участников совещания таблички с их должностями: Министр внутренних дел, Маршал, Главный идеолог, Человек в черном, Секретарь-референт. 

На стене - кадры из новостной хроники – танки и грузовики с солдатами стягиваются к Москве. 


Выступает маршал: Товарищи, социалистическое отечество в опасности. Мы должны решительно подавить бунт. Предлагаю: первые залпы дадим поверх голов. Но не высоко. Что бы бунтовщики слышали свист шрапнели. После этого они побегут как зайцы. 


Министр внутренних дел (это бывший Раскольников): А если не побегут?


Маршал: Тогда будем бить на поражение. Вы должны официально отдать приказ – смотрит на министра. 


Министр внутренних дел: А вы не думаете, что после приказа стрелять в мирных граждан, войска не развернут орудия в сторону Кремля. Ведь на улицах дети, жены и матери наших военных.    



Главный идеолог (задумчиво): И тещи… Достает из внутреннего кармана плоскую бутылку коньяка, отвинчивает крышку, делает большой глоток.


Министр внутренних дел (не очень уверенно): Да, и тещи…


Главный идеолог обращается к секретарю референту: Лизавета Сергеевна, покажите людей. 


Секретарь-референт (бывшая школьница Лиза) стучит по клавиатуре компьютера. Через несколько секунд на стене появляется изображение вышедших на улицы москвичей. Их огромное количество. Человеческое море заполняет собой площади и улицы столицы. 


Министр внутренних дел удивленно и испуганно: Господи, да здесь же вся Москва. 


Главный идеолог глядит на экран (с печалью в голосе): Эх, такую страну просрали…


Человек в черном (строго): Товарищ идеолог, держите себя в руках, вы в Кремле, а не в кабаке. 


Главный идеолог (с интонацией выпившего человека): А что, я ничего, цитирую классика…     


Обращаясь к секретарю референту: Лизавета Сергеевна, дайте ссылку.

Секретарь-референт стучит по клавишам, затем громким голосом, безо всякого выражения, произносит: Слова «страну просрали» произнесены И.В. Сталиным 29 июля 1941 года в Наркомате обороны. 

Главный идеолог, обращаясь к человеку в черном: ну вот, это же классика… страну просрали.

Человек в черном: Надо не паниковать, а что-то делать. Стрелять пока преждевременно. Артиллерию будем использовать только в крайнем случае. А пока надо обратиться к людям и снять напряжение. 

 Маршал: Дождетесь, едрить вас налево, что и стрелять уже поздно будет. Я бы сейчас начал. 

Министр внутренних дел, обращаясь к маршалу: А за что стрелять-то, за какую такую великую идею? За твои, что ли генеральские портянки?

Маршал, пожимая плечами: А что портянки? Хорошая, между прочим, вещь. 

Человек в черном: Да, товарищи, нужно сформулировать наши идеи и довести их до людей.  

Смотрит на главного идеолога.      


Главный идеолог пьяным взглядом смотрит на человека в черном. Затем переспрашивает: Идеи?


Человек в черном: Да, идеи…


Главный идеолог, задумчиво: Идеи… (Продолжает пьяным голосом): 
Ну вот, мы тут недавно с товарищами, после совещания вышли на Красную площадь к Мавзолею помочи…, нет, помоли…, нет, поклониться. И видим, там Владимир Ильич стоит. Мы говорим: здравствуйте Владимир Ильич! А он отвечает: Идите отсюда – и рукой показывает. (Поднимает и протягивает руку)… 


Человек в черном (раздраженно): Вы совсем от пьянства с ума сошли. 

Главный идеолог (пьяным голосом): Нет, ну как же. Он стоял и вон туда показывал… (поворачивает руку) Или нет, вон туда (опять поворачивает руку). Затем обращается к секретарю-референту: Лизавета Сергеевна, куда Ленин рукой показывает?


Секретарь-референт стучит по клавишам. На стене появляется огромная карта России с указанием направлений: Восток, Запад, Север и Юг. Затем, начинают появляться памятники Ленину. Памятники стоят с протянутой рукой. Их становится все больше и больше. И все они указывают в разные стороны… 


Все присутствующие с удивлением смотрят на появившуюся картину. 

(Пауза)


Главный идеолог (раздраженно): Лизавета Сергеевна, что за бардак, почему все Ленины в разные стороны показывают?


Секретарь референт (громко и зло): Как поставили, так и показывают…


Резко поднимается, снимает с головы парик с тугой кичкой. По плечам рассыпаются роскошные каштановые волосы. Говорит раздраженно: Все, с меня хватить. Скука тут у вас, как в морге. Страну в монастырь превратили. Только бог из вашего монастыря давно улетел. 

Сбрасывает с себя строгий костюм, остается в коротком, открытом платье. Машет всем рукой: Чао, какао. 


Направляется к выходу. 


Главный идеолог (протяжно): Лизавета, вернись…


Секретарь-референт: А пошел ты, козел…


Главный идеолог: Ну и вали отсюда, проститутка… политическая. 


Человек в черном: Я так понимаю, что переговоров с бунтовщиками не будет…

Обращается к министру внутренних дел: Отдавайте приказ. 


Министр внутренних дел: Какой приказ? 


Человек в черном: Стрелять на поражение. 

Министр внутренних дел меняется в лице. Похоже, он повреждается в уме. Начинает громко, монотонно повторять: Стрелять на поражение, да, стрелять на поражение, обязательно стрелять на поражение… 


Бормоча, поднимается с кресла: Сейчас, сию минуту, стрелять на поражение. Идет в темный угол сцены. На секунду его голос смолкает. Затем темноту разрывает вспышка и слышится пистолетный выстрел. Тело министра внутренних дел падает на сцену.   


Главный идеолог (обреченно): Все, finita. 

Достает из внутреннего кармана огромный белый носовой платок, подходит к окну, открывает его, начинает махать платком, как белым флагом. 


 Человек в черном: Без паники, товарищи. Все нормально. Выходим из здания по одному. Руки за головой. Давайте, поднимайтесь, пойдемте… 

Свет гаснет.





8. 


Свет зажигается. На сцене комната с двумя больничными топчанами. В углу на тумбе телевизор. На топчанах лежат посетители бассейна. Они спят, во сне вздрагивают, что-то бормочат.  

В комнату заходит уборщица в синем халате со шваброй в руках. Это Лиза. Она начинает мыть пол. Поет песню О. Арефьевой «На хрена нам война»:

Я видела, как старый солдат и матрос


Бросили свой корабль и свой пост -


На хрена нам война,


Пошла она на!


Сказали старый солдат и матрос.


Они смотрели друг другу в глаза,


Они возвращались из смерти назад -


На хрена нам война,


Пошла она на!-


Сказали те, кто вернулся назад.


Спящие медленно, с трудом, просыпаются. Садятся. Ошалело оглядываются вокруг себя. 


Уборщица подходит к первому посетителю. Говорит: Ноги подними.


Тот поднимает ноги. Уборщица моет под топчаном. 

  
Второй посетитель: А мы где?

Уборщица: Где, где, в Караганде. В вытрезвителе вы.

Второй посетитель: Вы это серьезно?

Уборщица: Куда уж серьезней. Нажрались, как свиньи. Вас сюда в полумертвом состоянии доставили, как два дрова. 


Первый посетитель обращается ко второму: Ты что-нибудь помнишь?


Второй посетитель (напрягаясь): Вроде, в бассейне были. Потом девочки пришли, пили, танцевали. 

(Пауза)

Потом телевизор стал какую-то хрень показывать, а потом, все. Провал…  

Первый посетитель напряженно что-то вспоминает: (После паузы) А мне приснилось, что меня снова в армию забрали. 


Второй посетитель: Ни хрена себе. 


Первый посетитель, (медленно): Я во сне в армейском грузовике ехал. В Москву. А грузовик не один шел, а в колонне. Мы на задание ехали. Но только выполнять его никто не хотел. Оно всем прямо поперек души было. 
А колонна все ближе к Москве. И каждый понимает, что сейчас что-то решать придется. То ли на одной стороне быть, то ли на другой. Словно гражданская война вот-вот начнется. Когда с оружием брат на брата… 
И вот мы едем, а внутри, словно пополам разрываемся. С мясом и кровью. А потом, раз, и все. 


Второй посетитель (со страхом): Что все?


Первый посетитель: Ну, приказ пришел – стоп. Операция отменяется. Причем, приказ пришел не от конкретного человека, генерала какого-нибудь, а словно, как бы, сам, сверху явился. 

(Пауза)

Первый посетитель внимательно смотрит на уборщицу, затем медленно произносит: Он, почему-то вон с ней был связан. 

 Уборщица перестает мыть пол и с удивлением смотрит на первого посетителя. 


Первый посетитель продолжает: Она у них в штабе, который войну готовил, секретаршей была. А потом встала, послала их всех к… едрене фене и ушла.  И все вдруг поняли, что война, отменяется…


Тут на дороге сразу регулировщики появились, колонну назад развернули. Сделали привал пять минут, а затем, всех назад в казармы отправили…

(Пауза)


Но я назад не поехал…


Второй посетитель: А куда же ты?


Первый посетитель: А я во время привала, в лес отошел, отлить. Смотрю, там дорога. И я думаю тогда: с одной стороны мне нужно в грузовик возвращаться. А с другой стороны, я уже в армии отслужил. Поэтому я свободный человек и иду куда хочу…
Ну и пошел по дороге. А тут уже и Москва. Но вижу, какая-то она странная. Вроде все знакомое, но много нового появилось. В общем, как потом выяснилось, я, будто в будущее попал… 
В это время по телевизору идет фильм «Гостья из будущего». Возникает панорама Москвы. 

Присутствующие задумчиво смотрят на экран телевизора.    

Первый посетитель отрывает взгляд от телевизора: Много разного мне там рассказали…


Второй посетитель (удивленно): Что именно? 

Первый посетитель (вспоминая): Про космос рассказывали. А еще сказали, что решили, наконец, проблему бессмертия… 


Уборщица внимательно смотрит на первого посетителя: Чего пил то, алкоголик? Палитуру небось какую-нибудь?  


Первый посетитель смотрит на уборщицу, но молчит.

Второй посетитель: И как они это сделали?

Первый посетитель (медленно): Понимаешь, вот когда спишь и сон видишь, то во сне все как-то ясно и понятно выходит. А как проснешься и вспоминать начинаешь, то какой-то сумбур получается. 

(Пауза)

Ну, в общем, примерно, так: У человека, пока он жив, внутри музыка звучит. Она и ведет его по жизни. А эти, из будущего, научились из показаний медицинских приборов, которые организм исследуют, эту музыку извлекать. А потом оказалось, что и у движения Земли есть своя музыка, и у Солнца и вообще, у всего космоса.  

И разворачивается эта музыка не линейно, а зигзагами. Она, то в пропасть человека обрушивает, то на вершину жизни возносит. И каждому  определенное количество этих пропастей отмерено. 
И вот если он не сбежит, не струсит, через все пройдет и не свихнется при этом, то тогда все самое интересное и начинается. 

Они сказали, что музыку человеческой жизни можно переписывать. С земного звучания на космическое. 
А в космосе, там уже совсем другие гимны играют, и смерти там больше нет. Хотя пропасти все равно остаются. 
Вот такая, получается, бухгалтерия. 
(Пауза)

Уборщица внимательно смотрит на первого посетителя: Ты что, в самом деле, это видел? 


Первый посетитель (не очень уверенно): В самом деле. Но во сне. А так, в самом деле…  

(Пауза) 


Первый посетитель: А еще я там Раскольникова видел со старухой процентщицей и сестрой ее… 

(Медленно): В общем идут они втроем по дороге. И Раскольников никак понять не может, помнят ли они, что тогда в Петербурге было. Ну про топор, в общем. Но спросить их не может… 

Они идут, а он к ним приставлен в виде провожатого. Что-то им объясняет, а сам, внутри себя, понимает, что пока они его не отпустят, он так и будет за ними ходить. И попроситься на волю не может, хотя свою программу он уже давно отработал. Вот такая картина.  Душераздирающая…   

(Пауза) 

Второй посетитель (задумчиво): Странно все это. На сон похоже. Может, мы спим еще? 


Первый посетитель: Не знаю. Коллективных снов, вроде, не бывает. 


Второй посетитель: Можно проверить. Если здесь все по-настоящему, то вытрезвитель наш должен быть на замок закрыт. И выйти из него нельзя. А если это сон – то двери открыты и иди, куда хочешь. Проверим?


Первый посетитель: Давай попробуем…

Уборщица: Вы что, пошли, что ли?


Первый посетитель кивает: Угу. 


Посетители встают с топчанов и идут к выходу. 

Замолчавший телевизор вновь включается. Поет группа «Ляпис Трубецкой»:

Адам и Ева проснулись с утра,
их друг Гелиос гордился работой,
всю неделю будет жара,
дельфийский оракул следил за погодой.

Карлик небесный - крылатый Колибри -
любил на заре напиться росою,
зебры, кентавры, волки и тигры,
мифы бурлят горной рекою.

Я верю в Иисуса Христа, я верю в Гаутаму Будду,
я верю в пророка Мохаммеда, я верю в Кришну, я верю в Гаруду.
Я верю в Иисуса Христа, верю в Гаутаму Будду,
я верю Джа, я верю Джа, я верю Джа и верить буду.



Посетители уходят. 


Свет гаснет. 




9.

Зажигается свет. На сцене школьный класс. Перед детьми на стуле сидит Порфирий Петрович и читает им вслух «Преступление и наказание». Дети в оцепенении. Кто-то спит. 


Порфирий Петрович читает:

Раскольников прошел прямо на -- ский мост, стал на средине, у перил, облокотился на них обоими локтями и принялся глядеть вдоль. Простившись с Разумихиным, он до того ослабел, что едва добрался сюда. Ему захотелось где-нибудь сесть или лечь, на улице. Склонившись над водою, машинально смотрел он на последний, розовый отблеск заката, на ряд домов, темневших в сгущавшихся сумерках, на одно отдаленное окошко, где-то в мансарде, по левой набережной, блиставшее, точно в пламени, от последнего солнечного луча, ударившего в него на мгновение, на темневшую воду канавы и, казалось, со вниманием всматривался в эту воду. Наконец в глазах его завертелись какие-то красные круги, дома заходили, прохожие, набережные, экипажи -- всё это завертелось и заплясало кругом.   

Порфирий Петрович поднимает глаза на детей. Видит их спящие физиономии. Говорит: В своем романе Федор Михайлович создает странный, завораживающий, гипнотический мир, однажды погрузившись в который, потом очень трудно от него освободиться. 


В это время оглушительно звенит звонок. Дети вздрагивают и просыпаются. Сидоров ошалело оглядывается вокруг, потом смотрит на сидящую рядом с ним Лизу. 

Сидоров Лизе: Это ты, что ли?

Лиза: Ну я. 

 
Сидоров постепенно приходя в себя: Что-то мне такое приснилось…

Лиза: Ты дрых, как сурок. 


Сидоров: А можно тебя спросить? 


Лиза (удивленно): Ну, спроси.


Сидоров: Слушай, а ты случайно, нигде уборщицей не подрабатывала? А еще, этой, как ее, секретуткой?


Лиза (возмущенно): А можно, Сидоров, я тоже тебя спрошу? 


Сидоров: Ну спроси. 


Лиза: А ты в глаз хочешь?


Сидоров: Чуть что, сразу в глаз…


Порфирий Петрович: Дети, выходите из класса. Сейчас буду проветривать. Следующий урок у вас – математика. 


Дети уходят. 

