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(Монодрама в одном действии)

Действующие лица:

Елизавета Лампадкина, 49 лет

Действие первое


Однокомнатная квартира. На дальней стене большое окно и дверь на балкон. Слева — наряженная новогодняя ёлка. Справа — полуторная кровать. В метре от ёлки стоит старомодный круглый стол с гнутыми ножками, заставленный тарелками с салатами и мясным. В центре стола — начатая бутылка шампанского, две пустые бутылки вина и бокал. Второй бокал, наполовину наполнен шампанским, стоит на полу подле кровати. 

На кровати, поверх одеяла, лежит тело с распростертыми руками, лицом вниз. Голова свисает с кровати и частично прикрыта одеялом. Тело негромко похрапывает. В какой-то момент, храп прекращается, тело резко садится на постели и, быстро утерев слюни, мутным взглядом осматривается. Это Елизавета Лампадкина. Утро первого января 2016 года. 


Дождавшись частичного просветления, Елизавета решительно ощупывает одеяло у стены. Затем, уперевшись руками в пол, заглядывает под кровать. Ничего не понимая, возвращает тело в сидячее положение, автоматически поправив всклоченные волосы. 

ЕЛИЗАВЕТА. Куда же он делся?
Спустя несколько мгновений, решительно отбрасывает в сторону одеяло и, вспомнив что-то, резко запускает руку в джинсы.

ЕЛИЗАВЕТА. Так, трусы на месте... И это хорошо... (Опустив голову, заглядывает в вырез свитера). Лифчик тоже... (Опускает глаза и обнаруживает на полу бокал с шампанским). Ой, шампусик! Иди ко мне, дорогой. 
Спускает ноги с кровати, берёт бокал, осторожно нюхает, опрокидывает его содержимое в рот и кричит в сторону двери: 

Николай Алексеевич, ты живой? Выползай из туалета! Мне самой нужно! Срочно!!!

Встаёт на неровные ноги, со второй попытки ставит пустой бокал на стол и, цепляясь за стену, выходит из комнаты. Слышен стук двери и через время шум спускаемой воды. Через минуту растерянная Елизавета возвращается в комнату и садится на стул. 


ЕЛИЗАВЕТА. Странно. Его нет. В туалете нет, на кухне тоже нет, в ванной никто не повесился. (Пауза). Хотя, мог бы... Если бельё на мне, я таки его продинамила... чёрта лохматого! (Довольно улыбаясь, заводит руки под свитер и застёгивает лифчик). Оказывается, всё чего ты достиг после боя курантов, так это расстегнуть на даме лифчик! Коля, ты настоящий мачо! Гиннес по тебе плачет... И за это стоит выпить! (Сжимает виски). Нет, не надо. Голова трещит. 
Переводит взгляд на стол, присвистывает. Подходит к столу.


ЕЛИЗАВЕТА. Ничего себе! Две бутылки дорогущего вина выхлебать за вечер. Боже, а я и не помню... (Берёт со стола бутылку, читает). Шато Понте-Кане, две тысячи десятого года! Тысяч под сорок за бутылку! Это вино не пить нужно, а в глаза закапывать!!! По одной капле через час. Не чаще. А вот ещё интересная ёмкость... (Дотягивается до второй бутылки, читает по слогам). Квин-та-релли Джу-зеппе, А-ма-ро-не деллa Валь-поли-чел-ла Классико, две тысячи четвёртого года. Даже этикетку страшно читать. Из той же категории. Знатно вложился, изменщик. И такой облом. Но... 
Елизавета ставит бутылку на стол, берёт ломтик хлеба, кладёт на него кусок колбасы и с жадностью откусывает. 


ЕЛИЗАВЕТА. Но это не месть, дорогой. Назовём это... женской солидарностью. Какого чёрта ты наврал жене, что тебе в командировку? В Иркутск ему по делу срочно, а сам тащишься к редко посещаемой любовнице на другой конец города, ради того, чтобы расстегнуть на ней лифчик и спустить месячный семейный бюджет, отфильтрованный почками, в утренний унитаз? Ты не мог это сделать дома? У твоей жирной жены, если ты не в курсе, лифчик расстёгивается точно так же. Уверяю тебя. Это, во-первых. А, во-вторых... Нечего заявляться в гости, если тебя не приглашали. Да ещё на Новый год. 

Новый год я привыкла встречать одна. Я и оливье, кстати, сделала тютя в тютю. Только для себя. И это квартира, а не бордель. Здесь приличная женщина с высшим образованием и учёной степенью проживает. Тем более, что в последний раз ты изображал из себя мужчину на этой кровати почти месяц назад. Я уж и подзабыть успела как ты выглядишь. (Пауза). Кстати, я не оговорилась. Именно изображал. Да и то, не слишком убедительно... Яркого послевкусия, как от вчерашнего Шато Понте-Кане две тысячи десятого года за сорок тыщ, не случилось, господин кандидат хи-ми-ми-мических наук... Конечно, вместо волшебного пенделя, который ты, несомненно тогда заслужил, я в очередной раз нагло соврала. Глядя в твои умные очки, я сказала, что ты лучший. Хотя, какой же ты лучший? Если уж начистоту... Ты, Николай Алексеевич, какой подвернулся... Иногда на безмужье, и лошадь принца бывает на вес золота...
Елизавета доедает бутерброд и собирает по комнате разбросанные тапки.


ЕЛИЗАВЕТА. Кому расскажи... (Осматривает комнату). Сбежал, не попрощавшись... Обидно... Даже не поругались. А ведь я тебе много чего хотела сегодня утром сказать. Накипь со своей души содрать. Да и с твоей души тоже. Но, видно, не судьба... В другой раз. Сейчас вот доем большой ложкой оливье с чёрным хлебом, как я люблю, наломаю шоколада в фужер с шампанским и пойду смотреть в окно. Это святое. Традиции надо блюсти. 

Раньше ко мне на подоконник всегда забирался мой кот и, если зима была настоящей, мы часами смотрели как падает снег на опустевшие улицы. Но в прошлом году, я проревела на подоконнике одна. Лаврентий неожиданно решил умереть от сытой старости. Аккурат на первое января. Под утро он забрался ко мне на кровать, обнял за шею, поворчал по-стариковски минут десять и после этого тихо умер. Думала весь год таким будет. Ведь как встретишь, так и проведешь... Ан, нет... Видимо, Лаврентий на прощание чего-то там наколдовал. 


В августе, наконец, защитила докторскую. Опять же, дали кафедру. Без грызни и нагибаний. Спасибо, что не в шестьдесят, а всего лишь в сорок девять. А ещё Сашка родила мне внука. Розового горлопана на три восемьсот. В целом, хороший был год. Мне повезло. В отличие от некоторых... (Пауза). 


Помнишь, Коля, я вчера после пары бокалов не удержалась и съехидничала, спросив у тебя: «Ну, что, Николай Алексеевич, помогли тебе твои ляхи?» А ты промолчал. Курить побежал. Понятное дело. Кому понравится, если ему раскалённым железом да по чувствительным местам... (Напевает). Ты помнишь как всё начиналось? Всё было впервые и вновь... Ещё как помню. Как ты, на последнем курсе, молодым оленем скакал вокруг полнеющей дочери директора нашего института. Твоей будущей жены... 


Как говорится, ваши желания — это тест на чистоту ваших мыслей. Ты его не прошёл, Коля. Определённо не прошёл. (Пауза). Да. После института у тебя была аспирантура, работа на кафедре, кандидатская, должность проректора, вопреки всем нормам морали... А потом бац — и ты уже несёшь медальки усопшего тестя впереди похоронной процессии... 


А через год второй бац прилетает. Минус проректорство и полставки на кафедре. И моя новая кофточка вся в твоих слезах и соплях... А чего ты, собственно, ждал? Нимб, дорогой мой, тоже нужно было время от времени, как и пиджак, сдавать в химчистку... Чистить от плевков. Ты ведь многих, очень многих сотрудников успел уесть за годы благоденствия под крылом непотопляемого тестя. Карма вернулась. Извольте платить по счетам...
Елизавета садится на кровать, прислонившись спиной к стене.                     


Но это даже хорошо, что ты ушёл. И хорошо, что мы не поругались. А ещё не нужно после твоих вонючих сигарет неделю квартиру проветривать. Вчера на балкон два раза отправляла курить. Хоть на морозе не сильно подымишь, но я кремень. Или на балконе, или ехай в свой Иркутск или ещё куда, если у тебя действительно командировка. Потом, правда, глядя на твой сизый нос, кремень растаял и... позволил дымить в туалете. Там вентиляция хорошая... Одним словом — наркоман. К тебе же ещё в институте кличка «Торфяник» прилипла. Дымил беспрерывно, а в прошлом году пуля от выстрела в будущее догнала тебя и тюкнула по темечку — ты месяц пролежал в больнице с легкими. Первый звоночек... Но очень громкий. Со светилами наук у койки.


Да, я тебе не говорила. Я тогда с твоей Леонидой Захаровной случайно столкнулась в коридоре больницы... Ох и наслушалась! Твоя, прости, толстомясая кустодиевская мадам почему-то решила, что ты, весь утыканный проводами и трубочками, кому-то, кроме неё, ещё нужен. Ага. Но я же не истеричка. Когда она вдоволь наоралась, я ей культурно напомнила о том, что мы с тобой однокурсники и даже соседи, поскольку в юношестве жили в одном доме. И что всё самое хорошее и светлое в твоей жизни, случилось у тебя со мной ещё задолго до неё. Поэтому, переживать по поводу сохранности потрепанного годами мужа, ей совершенно незачем. И пошла, затылком чувствуя как она взглядом нарезает кожаные ремни с моей спины... (Пауза). 


Вот откуда они берутся такие? С неухоженным лицом, неухоженными мыслями, с побитой молью душой? Склочные, завистливые. А зачем завидовать? Это я о твоей жене... Для начала, нужно попробовать просто поменьше есть. Потом, если наметятся успехи, можно купить хорошее бельё. С выдумкой. Благо возраст ещё позволяет совершать безумные поступки. И тогда, вполне возможно, твой муж не будет врать про командировки на Северный полюс в канун Нового года и наносить ощутимый урон семейному бюджету, путём покупки очень дорогого вина. (Пауза).

Глаза у тебя, Коля, вчера были странные. Непривычно расширенные зрачки, словно два тоннеля, буквально всасывающих тебя в чёрную пугающую пустоту... А ещё ты шутил без привычного огонька и совершенно не смешно. Ни разу не Жванецкий, хотя портфель точно такой же. Старый и потрёпанный... 
Снова начинает напевать. 

Мы строили лодки и лодки звались... Вера, надежда, любовь... (Пауза). Да... Именно под этими знаменами всё и начиналось. Под знамёнами веры, надежды и любви. (Пауза). Здесь, на Покровке, когда ты переселился в наш дом из шикарной сталинки, что на углу Садового кольца и Старой Басманной. Надеюсь, тот сановный кабан из правительственных кругов, сделавший твоим родителям это сказочное предложение, удачно подох от рака печени... (Пауза). Жильё вам дали прямо под нами в загаженной, до основания убитой и по-булгаковски нехорошей квартире. В которой, до недавнего времени, находился филиал ада. А хозяевами-распорядителями этого чудного места была супружеская пара профессиональных алкашей — ветеранов гранёного стакана и кабачковой икры. 


Но как-то осенью внизу разом всё затихло, через неделю из квартиры вынесли два трупа, укрытых простынями, а квартиру опечатали на полгода. Поговаривают, что усопшие супруги напоследок перешли на спиртосодержащие напитки позабористей... Водка их уже не брала... (Пауза). 

Вот тогда-то и появился в моей жизни ты, Гаврилов. Чертовски привлекательный молодой человек с роскошной шевелюрой, греческим носом с горбинкой и большими зелёными глазами, которые ты прятал за стеклами очков. Девчонки — одноклассницы — в первые дни прямо из трусов выпрыгивали, наперебой пытаясь наладить тёплые отношения с новеньким ботаном, оказавшимся, как ни странно, неплохим спортсменом. По крайней мере, после первого и, как оказалось, последнего разговора с Сашкой Барышниковым, известным в школе громилой и, по-совместительству двоечником, власть в школе резко поменялась и к нам на переменах начали захаживать воздыхательницы из параллельных классов. Ну, ещё бы... Звезда! 


Выглядело это довольно забавно, поскольку знакомить тебя с новыми претендентками на твоё не израненное любовными приключениями сердце, обычно приходилось мне. Твоей соседке... И никому и в голову даже не приходила мысль о том, что я могу ревновать. Вот вам, женская логика в чистом виде. То есть, если мы соседи, то это, в переводе на девичий язык, выглядит так, словно бы мы с тобой состоим в родстве. Почти брат и сестра. Ага! (Пауза). 


Конечно же я ревновала! Ещё как ревновала! Особенно к Зойке Налбандян, однофамилице известного в Москве мастера советского парадного портрета. Жгучей брюнетке с гитарной задницей. Но у меня было явное преимущество, о котором не догадывались девчонки. Мой папа, по моей, разумеется, просьбе, разрешил тебе пользоваться его огромной библиотекой и ты почти безвылазно сидел в папином кабинете, запойно читая научные работы по химии. А я, в свою очередь пользовалась тем, что ты почти всё время был рядом. Ну, как пользовалась... 


Ужасно смешно и стыдно вспоминать об этом, но я дала себе зарок, что ты, Гаврилов, будешь моим первым мужчиной. И я упорно шла к этой цели. Хотя, нужно признать, поначалу все мои усилия были тщетны... Да и фантазии в этом возрасте хватало лишь на то, чтобы ходить по квартире в очень коротких юбках и с почти неприкрытой грудью, отнюдь не выдающихся размеров. Яркий макияж, сотворённый из цыганской косметики, многозначительные взгляды и страдальческие вздохи — всё это не работало. Ботан — это на генном уровне... 


Но вот однажды, когда мои родители поехали к себе на дачу, я всё же поставила тебя перед выбором, придя в кабинет с украденным у отца презервативом. Помнишь, как ты, катастрофически краснея, с минуту тупо смотрел на упаковку, которую я положила на развёрнутую книгу? Это нужно было видеть!!! Станиславский был бы в восторге! И вот когда кровь должна была проступить сквозь поры твоего лица, ты наконец встал, решительно сжал в ладони презерватив и, неумело подняв меня на руки, понёс в спальню... (Пауза). 

Сказать, что я была счастлива? Думаю, да. До пятого курса института. А потом что-то сломалось внутри у моего Гаврилова. Мне кажется, что именно тогда в тебе, Коля, закончился учёный, так по-настоящему и не начавшись. Ты стал суетлив и нервозен, хотя давно известно, что время всё равно будет течь так, как нужно времени, а не тебе...

Отсутствие успехов вдруг превратили тебя в завистливого нытика, катастрофически быстро теряющего авторитет, друзей и перспективу состояться как учёный. Ты даже не смог, или не захотел внятно, как полагается мужчине, отреагировать на сообщение о моей беременности... (Длинная пауза). Ты полчаса пространно лепетал о том, что это конец... что ты не готов... А как же наука? А давай сходим к врачу и всё порешаем... Нормально, да? Тащить или не тащить меня в постель все эти годы — решал ты, а вот что делать с последствиями твоих скорострельных оргазмов —должен решать врач. (Пауза). Прозрела... И это мой мужчина, которого я добивалась! 

Кстати, я тебе не говорила... Мои родители встретили новость о моей беременности и о нашем с тобой разговоре совершенно замечательно. Папа назвал тебя козлом и предупредил, чтобы ноги твоей в нашем доме больше не было. А мама, как мама... Взревнула было от неожиданности и испуга, но быстро взяла себя в руки и, глядя на папу, сказала, что каши на всех хватит. Рожай! И я родила... Теперь у меня есть замечательная дочь, распрекраснейший внук и совершенно счастливые бабушка с дедушкой... 

А чего добился ты, красавчик? А ничего... Если уж говорить начистоту. На втором году твоего позорного бегства под густую сень ректора нашего института, а по-совместительству твоего тестя, ты впервые нарисовался на пороге этого дома с букетом дешёвых цветов и поплывшим от жары тортиком. Тебе нужно было выговориться. (Пауза). Честно говоря, я должна была тебя выгнать. Послать куда подальше... 


Но, наган дал осечку. Я не смогла. На тебя жалко было смотреть. Ты стоял на коврике перед дверью, переминаясь, словно уставшая лошадь, с ноги на ногу и, глядя на мои тапочки, попугаем повторял одну и ту же фразу: «Это очень важно для меня, мне необходимо твоё мнение». На деле же оказалось, что ты просто пришёл в надежде найти в моём доме тайное убежище для своей мятущейся души... 


Что ж... Хорошо, что не в пивную пошёл. Там таких как ты неудачников — пруд пруди. (Пауза). А Танька тебя так и не приняла... Ни когда крохой была, ни тогда, когда выросла. Наверное, подслушала наш с тобой разговор в коридоре института, когда ты при здравом рассудке убеждал меня решить проблему моего положения с помощью хирурга... 

Ко дню твоей свадьбы с толстомясой Леонидой, я уже была с хорошо округлившемся животом и жутким желанием съесть всё кислое в пределах Садового кольца. Мои ноздри без устали ловили запах свежих чебуреков с криминальной начинкой, пончиков с помадкой, разливного пива, квашеной капусты и мои ноги рысью устремлялись на эти запахи. Как результат, Танька, на неделю раньше положенного срока, со страшной силой выскочила из меня на руки к испуганному молоденькому гинекологу и уже через два часа, сиренным воем потребовала еды! А молока у меня было хоть залейся... Как сказал папа: «Невзрачная, но дойная». 

Так и пошло. Кормление, сцеживание, стирка, учебники, десять минут на сон, и снова на исходную. А в это время, ты, молодой номинальный папаша, ублажал в пухлы з выццём е места свою молодую жену, потихоньку привыкая к роли зятя Захара Яковлевича. Что самое странное во всей этой истории? Наверное то, что я тебя не возненавидела и не вычеркнула из списка живых. Правду говорят: подпитывая в себе былые обиды, становишься похожим на самоубийцу с тяжелым камнем на шее, стоящим на краю пропасти... 


Сказать, что я не ревновала тебя к твоей жене, значит соврать самой себе. Да, было дело. Молодость, как и страсть, не всегда в ладах с разумом. Но Бог миловал... Переросла. Да и дочь не особо напрягала. И институт закончила, и в аспирантуру поступила. Родителям спасибо. Что бы я без них делала. А ты жил рядом, но совершенно параллельно. Хотя, задним умом сейчас понимаю, что семья у нас всё равно получилась бы хромой на одну ногу. По-любому. Почему? 

Да тут всё просто. Я, как всякая нормальная женщина, не очень удобна в быту. Я знаю чего хочу и не готова отказаться от своей цели во имя цели иной. А ещё, чувство собственного достоинства никогда не позволяло эмоциям выплеснуться за край здравого смысла... Мне почти невозможно навязать что-либо против моей воли, меня сложно подмять под чужие интересы, поскольку я уже достаточно хорошо разобралась со смыслом своей жизни. Курс проложен. И я не игрушка в мужских руках. Поэтому я и неудобна. 


Выйдя за тебя замуж, мне пришлось бы тащить на себе весь дом, поскольку по твоей версии, озвученной ещё на четвёртом курсе, умным в нашей будущей семье автоматически назначался ты, а мне была уготована роль постельной волшебницы, повелительницы плиты и стиральной машины. А ещё роль заботливой мамы, если у нас, при всей твоей загруженности, вдруг появятся дети... Удобно, не правда ли?


Лично меня такой расклад ни разу бы не устроил. Аспирантура показала, что кое какие мозги у меня имеются и что шкурку забитой бытовухой курицы, дрожащей от страха потерять своего мужчину, на меня не натянешь. Да и будучи столько лет твоей любовницей, я ни разу не дрожала. Мне просто было чертовски жаль тебя. Сломавшегося под прессом обстоятельств моего Кольку... А ты всё тешил себя мыслью, что я тебя по-прежнему безумно люблю. Наивный дурачок, променявший свою жизнь на печеньки сомнительного качества... (Пауза). 

Что-то я тут не на шутку разошлась с воспоминаниями. Видимо, это такой особенный отходняк от вчерашнего вина. Где там моё оливье? Нужно доесть. А то от таких воспоминаний гастрит прорежется на раз-два. Тем более, скоро Танька придёт поздравить свою мамулечку-красотулечку с Новым годом. С красотулечкой перебор. Льстит, наверное. От былой красотулечки мало что осталось. Как оказалось, труд ни разу не красит человека. Человека красят Канары, Бали и прочие Таиланды... 


В этом плане, тебе, Коля, повезло. Несмотря на свою абсолютно и даже категорически не пляжную комплекцию, твоя дражайшая супруга таскала тебя за заднюю ногу по всему миру, пугая местных неподготовленных аборигенов количеством складок на целлюлитных боках. Почему ты не оставил её, к примеру, в Полинезии? Они же съели поджарого Кука! И твоей супругой не побрезговали бы. Дело ведь сделано... Ты при должности, все вокруг тебя суетятся, камни за пазухами салфетками поперекладывали, чтобы те, во время отвешиваемых тебе поклонов, не стучали друг об друга... Колющие и режущие предметы тоже до поры до времени в носки попрятали. Живи себе припеваючи. Наука? Нет, не слышал! А зачем, когда ты при служебном автомобиле, при кабинете с умелой секретаршей и при хорошей зарплате. Приехал утром, тестю в ножки поклонился и свободен весь день! Лафа, как говорит нынче молодёжь. 


Это мы, нищеброды, здесь, внизу копошимся. Ребёнка в садик забросить, три пары прочитать воинствующим лоботрясам, в лабораторию побежать на час-второй, потом рысью по магазинам, потом за Танькой в сад. Покормить, поиграть, обстирать, уложить спать и до двух ночи втыкать в монитор, пытаясь непослушными пальцами выстроить на клаве кривые мысли в нечто, отдалённо напоминающее научный труд. Нет, я не завидовала тебе, Коля. Никогда. Боже сохрани меня от такого счастья! Интриги, сплетни, откровенные подсидки. Хорошо, что в наше просвещённое время из окон не выбрасывают. Или яд в кофе не подсыпают... 


Хотя, если честно, многие с удовольствием бы не только станцевали на твоих поминках, но и порвали от горя пару баянов... Это те преподы и младшие научные сотрудники, которых ты, Коля, совершенно по-тупому заставил пересмотреть свои представления о справедливости и порядочности. И всё ради чего? Твой тесть решил, что из тебя получится прекрасный плохой полицейский. И он не ошибся. Кожаное кресло, «финансовая печенька» и упругая попка секретарши, в два счёта сделали из тебя цепного пса ректора института... 

А ведь жизнь, дорогой мой, не компьютер. Там нет команды: «Отменить действие». Когда твой тесть умер, многие, заметь, искренне плакали, идя за гробом. Видишь, как здорово человек устроился? Двадцать лет он твоими руками давил на корню науку, выкорчёвывал молодую, талантливую поросль, сживал со свету непокорных и неугодных, но был оплакан на собственных похоронах. Красава! (Пауза). 

И тут началось... Не успели завянуть букеты на могиле твоего тестя, как тебя стали рвать на куски... С особым удовольствием и садизмом. Карма, однако. Неожиданно, да? Уютный кабинет, кресло, оклад и тугая попка секретарши немедленно перешла в собственность к Сергею Павловичу, сыну зам министра, а ты в заплёванном пиджаке поплёлся в рядовые преподы, без малейшего шанса быть помилованным. 

И что у нас в сухом остатке? В сухом остатке, стремительно стареющая центнерная супруга, с заметной лысиной на темечке, и куча проблем с элементарным выживанием в агрессивной среде обиженного тобой преподавательского состава. Ты слишком долго выходил на арену в белом, всякий раз после того, как твоих подчинённых, которых ты с твоим тестем считал своими подданными, на глазах у публики обливали дерьмом... (Пауза). 

Но я всё равно жалела тебя. Потому, что я знала тебя совсем другого. Нежного, любящего, немного тормознутого ботана, талантливого парня, умного собеседника и немного чокнутого романтика с большой буквы. А Танька тебя не приняла. Ну, вот совсем. От слова никак. Да и ты, Коля, если честно, не особо-то старался. А милосердия и любви, как известно, не бывает много... 

Елизавета встаёт с кровати, подходит к столу и берёт тарелку с оливье. Звонит домашний телефон. Елизавета ставит тарелку, снимает трубку, включает телефон на громкую связь и принимается за оливье.


ЕЛИЗАВЕТА. Алло!


ГОЛОС. Доброе утро, Елизавета.


ЕЛИЗАВЕТА. Доброе. Простите, не узнаю голос... 


ГОЛОС. Это Леонида. Жена Николая.

ЕЛИЗАВЕТА (поперхнувшись). Вот даже как! И что же вас подвигло на этот звонок?

ГОЛОС. Коля пропал...


ЕЛИЗАВЕТА. То есть?


ГОЛОС. Колю двадцатого числа положили в реанимацию. Состояние критическое. Александр Павлович, его лечащий врач, дал ему неделю. Метастазы поразили практически все жизненно важные органы. А вчера вечером он просто ушёл из реанимации. Убежал...


ЕЛИЗАВЕТА. Постойте. Как это ушёл из реанимации!? Вы шутите?

ГОЛОС. Нет. Всё просто. Александр Павлович, Колин близкий друг. Они так решили. (Пауза). Я знаю, что Коля пошёл к вам. Если вас не затруднит, дайте ему трубку.


ЕЛИЗАВЕТА (бросив тарелку с оливье на стол). Боже, какая же я дура!!! (Прячет лицо в ладонях). Какая же я дура!!!


ГОЛОС. Пожалуйста, Колю нужно срочно доставить в больницу.          Если он этого не понимает, то хоть вы как-то повлияйте на него. Я вас очень прошу, Елизавета. Я сейчас позвоню Александру Павловичу и он пришлёт скорую, к самому дому. (Пауза). Понимаю,          я совсем не та женщина, которая нужна была Николаю в этой жизни. Поэтому он и пошёл умирать к вам, а не домой. Но так уж получилось... Я хочу быть с ним в последние его минуты. Потому, что кроме него у меня никого больше нет. Не отнимайте у меня хоть это. Пожалуйста...


ЕЛИЗАВЕТА (размазывая по щекам слёзы). Но Коли здесь нет... Честное слово. Да, он приходил... вчера вечером. Мы посидели, немного выпили вина. Я не слышала, когда он ушёл. 
Елизавета снова закрывает лицо ладонями, но через несколько секунд звонит мобильный. Елизавета достаёт его из кармана джинсов.          


ЕЛИЗАВЕТА. Леонида, прошу прощения, дочь звонит. Оставайтесь пожалуйста на линии. Мы сейчас продолжим...


ТАТЬЯНА. Мама, привет. (Пауза). Тут возле дома на скамейке папка сидит.

ЕЛИЗАВЕТА. Как сидит?! На улице же холодно! Немедленно тащи его в дом! Он болен!!! Он очень болен!!! Я пошла открывать.

ТАТЬЯНА. Не спеши, мама. Папка не сможет зайти...

ЕЛИЗАВЕТА. Что за глупости?! Почему?!


ТАТЬЯНА. Папка умер...

Длинный гудок в домашнем телефоне. Елизавета несколько секунд медлит, кладёт трубку и говорит в мобильный.

ЕЛИЗАВЕТА. Я сейчас оденусь и выйду, доча. Сейчас. (Выключает мобильный). Что же ты так, Коля... Словно сговорились с моим котом... Вот только умереть, обняв меня за шею ты не посмел... Пожалел... Знать не всё в тебе сломалось... (Пауза). Надеюсь, твоя душа услышала слова дочери? Ты их, наверное, ждал всю свою нелепую жизнь... И не дождался... Дочь впервые назвала тебя папкой. Слышишь, отцом!!! Неужели ты не услышал? Чёрт побери!!! Впервые! Тебя, окоченевшего, назвала папкой!!! Это же чудесно!!! (Пауза). Разве это не повод воскреснуть, Коля!!!
Конец.
P.S. Любое (коммерческое, благотворительное, профессиональное, любительское) публичное исполнение пьесы возможно исключительно с разрешения автора. Для исполнения пьесы: в Украине или за её пределами, необходимо получить разрешение, обратившись лично к автору: Гончарову Олегу Васильевичу по эл. адресу: bolshojol@gmail.com, smashov@gmail.com
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