Олег Гончаров          

               "БРИТВА"


           (Драма в одном действии)

  Действующие лица:

  Шура ‒ уставшая от жизни женщина сорока лет

  Надя ‒ молодая особа двадцати  лет


Действие происходит в квартире Шуры. Небогатая обстановка, но чистенько. Старый круглый раздвижной стол на гнутых ножках, продавленный диван, советская стенка набитая всяким хламом, везде кружевные салфетки, даже на стульях. Старый ламповый телевизор  и красивый абажур из разноцветного витражного стекла.
Затемнённая сцена. Слева в пол ударяет конус света. В конус входит Шура.

ШУРА. Она появилась в этом доме в начале мая. Я тогда повесила у входа объявление о сдаче комнаты девушке ‒  появились непривычные для меня дополнительные расходы на лекарства. Вот всю жизнь не болела, а тут всё посыпалось, как в старом автомобиле. Впрочем, сравнение с автомобилем не совсем корректно. Там хоть можно денежку заплатить и нужную деталюшку купить. Медицина же работает совсем по другим принципам. Хотя... (смеётся). Смешно сказала: медицина и принципы. Какие к чёрту принципы в медицине... Смею утверждать, что современная медицина  не лечит болезни. Медикаменты устраняют симптомы, но никак не причину болезни. Здесь важно на чём-то человечка подловить и на что-то его подсадить. Борясь с симптомами  одной болячки и вгоняя организм в свежую проблему. Ничего личного. Только бизнес. В общем, я подсела. И подсела капитально. 

А тут ещё в моей конторе появилась новая крашенная  "метла" с ногами и мозгами проплаченной модели и устроила ‒ о неожиданность ‒ переаттестацию. Болеть в такой ситуации сорокалетней тётке совершенно невозможная роскошь. Поскольку в затылок  дышат молодые, крепкие, вкусно пахнущие  доступным телом лентяи, готовые со всего размаху плюхнуться в твоё, насиженное годами,  покорно принявшее очертание твоей попы кресло и  с упоением начать валять дурака вместо тебя. Короче: нужны были деньги. 

И они появились в виде оплаты за комнатёнку четыре  на три с половиной метра. 


Конус света гаснет. Точно такой же загорается справа. В конус света входит Надя.

НАДЯ. Я тогда набегалась за день. На вокзале ночевать не прикольно. И менты гоняют, да и вещи приходится сторожить от оборзевших в край золотозубых тёток. Одной из них моя сумочка приглянулась, так пока бритву не показала, всё круги вокруг наматывала, ждала пока задремлю... 

Не знаю, как я на этот дом наткнулась ‒ просто тащилась по микрорайону со своим чемоданом у которого, кстати, правое колесо отвалилось буквально на второй день после моего триумфального прибытия в столицу. Села на лавочку у подъезда, а там бумажка на стене висит. Давай звонить по домофону, раз такое дело ‒ небо сжалилось... 

Деньги-то у меня с собой были. Я перед отъездом трусы переоборудовала, как умела, пришила изнутри два больших кармана и деньги, которые мне сельский голова за дом дал, в эти самодельные карманы и спрятала. 

Честно говоря, наш голова тварь редкая. Сразу после похорон горбуна явился. Дождался, пока собутыльники покойного по домам расползутся и тут же явился с предложением, от которого я уж точно не могла отказаться. "Ты,  ‒ говорит, ‒ у этих твоих, всё равно приёмной была. Я если чего, адвоката найму, но тогда ты вообще ни черта не получишь. А так вот бери от моих щедрот двести тысяч и вали из деревни, пока не передумал". 

Деньги на стол бросил и бумагу сунул подписать. С тем и ушёл. Вонище только после себя оставил ‒ не продохнуть. Денег, говорят, у него наворовано не меренное количество, а зубы себе починить, так всё никак. 

Конус света гаснет. Точно такой же загорается слева. В конус света входит Шура.


ШУРА. Так и взяла. Смотрю, девчонка чистенькая и по всему видать, самостоятельная. Вот только глаза какие-то пустые. Словно зрачков в них нет. Такие глаза часто у стариков можно увидеть, проживших нелёгкую жизнь. (Пауза). О цене договорились сразу. Даже оплату за два месяца вперёд вытребовала без труда. В общем, все довольны. И она, и я. На радостях Надя потащила меня в маркет. Еды накупили, бутылку вина недорогого. Так и познакомились...


Конус гаснет, включается освещение сцены. За столом сидят  Шура и Надя. Надя подливает в бокалы вино.

НАДЯ. А мы по чуть-чуть. Я тоже не  по этому делу, тётя Шура. В отличие от моих опекунов.


ШУРА. Можно и без тётя. С меня корона не слетит.


НАДЯ. Хорошо, Шура. Вот только я не приучена старшим тыкать, да без отчества обращаться. Если что, одёргивайте.


ШУРА. Договорились. Да ты и сама потом поймёшь, что так проще. И разница в возрасте у нас с тобой совсем небольшая. Всего-то восемнадцать лет. Кстати, ты на фото в паспорте немного старше выглядишь. Брови нахмурила. Фотограф обидел?


НАДЯ. Ну, меня обидеть сложно. Я же детдомовская... В детдоме свои правила. Дашь слабину ‒ заклюют. Приходилось, конечно по-всякому, когда ночью "тёмную" гурьбой устраивали, но это до первой серьёзной крови. И не хочу я об этом сегодня...


ШУРА. А и не нужно о плохом вспоминать. В столицу зачем приехала? Учиться? Замуж выйти? Или просто в деревне жизнь не показалась?


НАДЯ.  В деревне, как в деревне... Сто шестьдесят дворов, агрофирма. Землю какой-то урод  у селян обманом скупил в своё время. Теперь селяне батрачат у него за копейки. А тут и леса в ход пошли. Столица-то рядом. Земля дорогая. Леса ‒ под корень, а на их месте ‒ коттеджи, как грибы выросли... 

А за чем приехала? Ну уж точно не за принцем! С мужиками отношения у меня категорически не складываются. Неделю-вторую и сбегают. Хотелось бы, конечно, на фельдшера выучиться. Ещё в интернате себе намечтала  эту специальность. Вот только не знаю, потяну ли? В интернате, а потом и в Весёлохуторской школе совсем неважно с учёбой было. В аттестате сплошные трояки.


ШУРА. Были бы деньги. У моей подруги дочь во втором медицинском колледже учится. Сорок тысяч в год. Деньги небольшие, если  найдёшь вечерний приработок. 


НАДЯ. А куда я денусь? Придётся по-любому идти работать. В столице жизнь дорогая. На мясокомбинат пойду.


ШУРА. На мясокомбинат? Как странно... И кем же? Там ведь работа не для слабонервных.


НАДЯ. Я хорошо умею забивать свиней. Опекун научил. С одного удара. Точно в сердце. Животинка даже не успевает понять, что она уже мертва. 


Гаснет свет. Справа включается световой конус. В конус заходит Надя.

НАДЯ. Меня забрали из интерната, когда я едва закончила восьмой класс. Едва в прямом смысле. Целый год я сильно болела, пропускала уроки и, приехавших за мной Альметьевых я восприняла как награду за всё плохое, что случалось в моей жизни до сих пор. Тогда я даже решила, что вот оно! Наконец, у меня будет какая никакая семья, дом, своя комната и, возможно, меня даже будут любить. Хоть кто-то... 

Но как я ошибалась! Невозможно даже себе представить, как я ошибалась... Выйдя из электрички, новоявленный папаша, жуткого вида горбун на кривых ногах с огромными красными руками, тут же купил в покосившемся от старости магазине бутылку водки, булку хлеба и пару пакетов сушёных бычков. 

Но, видя моё растерянное лицо, вернулся в магазин и вышел оттуда с бутылкой пепси и пакетом окаменевших пряников. И тут я своим детским умом начала понимать, как я круто попала. И, главное, куда... 

Водку опекуны тут же выпили в два приёма на скамейке у магазина, закусили кое-как и путь до нашей деревни Весёлый Хутор, пролегавший через лес, растянулся на долгих четыре часа. 

Но ад начался дома. После второй бутылки и непродолжительного мордобоя с  мамашей, безмятежно уснувшей после драки прямо на полу. Допив остатки из бутылки горбун, грязно ругаясь, сгрёб меня своими клешнями в охапку и после непродолжительного и слабого моего сопротивления, изнасиловал на давно нестираной хозяйской постели... (Пауза). 

Детство закончилось грязно, больно и до невозможности обидно...

Световой конус справа гаснет и загорается конус слева. В конус входит Шура.

ШУРА. В первый вечер я ничего не заметила. Девушка, как девушка. Ничего особенного. Молодая, симпатичная. Немного зажатая, как бывают зажатыми практически все, попадая в непривычную и незнакомую для них обстановку. 

Только дня через два я обратила внимание на довольно заметный шрам с внутренней стороны правой руки. Надя как раз из душа вышла, а я возьми, дура, и спроси. Вот тогда я впервые в жизни увидела, как вспыхивают от гнева глаза человека, словно в мозгу взрывается невидимая бомба. Мне показалось, что на какое-то мгновение невыразительные глаза девушки вдруг обрели чёткость, цвет и глубину, но уже через секунду, эта энергия, вырвавшись наружу через сжатый кулак, привела рукоятку фена в полную  негодность. Рукоятка  просто раскололась на несколько частей под побелевшими от неуправляемого усилия  тонкими девичьими пальцами.


Световой конус слева гаснет и загорается конус справа. В конус входит Надя.

Я вышла из душа и тут Шура  заметила мой шрам. А меня как кто обухом по голове огрел. Искры в глазах, кулак сжался так, что рукоятка фена на части развалилась. Что делать? Соврала, будто на  сарае об косу поранилась. Первое, что в голову пришло... 

А что я должна была ей сказать? Как с трудом выползла из-под уснувшего горбуна и умирая от отвращения, стыда и боли смывала у колодца засохшую кровь? Как стирала в колодезном ведре грязное платье, а потом, дрожа всем телом от отчаянья и холода забралась по скрипучей приставной лестнице на чердак сарая и, закопавшись в пыльное сено, забылась страшным сном до первых петухов? 

Как нашла в ящике для инструментов старую немецкую бритву и полоснула ею по  венам? А потом, теряя сознание, рвала на бинты грязную простыню в заблёванной спальне и молила Бога о прощении? Зачем ей это... 

Включается верхний свет. Надя держит в руке сломанный фен, а Шура поднимает с пола куски пластмассы.
 НАДЯ. Простите, Шура. Я завтра обязательно куплю новый фен. Даже не знаю, как это получилось. Ручка-то крепкая с виду была.


ШУРА. Да ладно тебе. Нашла из-за чего переживать. Иной раз купишь  китайское, а оно служит и служит. А бывает что и вот так. Чуть прижал и всё. Волосы досуши, а завтра посмотрим. У меня клей хороший есть. Куски не очень мелкие. Для начала попробуем склеить.  Ужинать будешь? А то мне лекарство принимать время пришло.


НАДЯ. А что у тебя за беда? Я смотрю лекарств в холодильнике больше чем продуктов.


ШУРА. Да всего понемногу. И по-женски, и печень пошаливает, и щитовидка, и камни в поджелудочной... Даже не знаю, откуда всё это взялось. Веришь, к своим сорока подошла без единого больничного. А тут словно кто мешок развязал. Раньше ведь как было. Я об очередности распределения доходов. Коммуналка, еда, всё остальное. Теперь коммуналка, аптека, еда. На всё остальное денег нет. 



НАДЯ. Ну, так это дело вполне поправимое. Работать пойду. Я сегодня ездила на мясокомбинат. Считай договорилась. Начальство пошло навстречу. Чтобы совмещать учебу с работой, придётся упахиваться во вторые и третьи смены. (Надя садится на стул, предварительно убрав с него салфетку). Хотя с упахиваться, это конечно перебор. Там свиней током в загончике оглушают и она скатывается на транспортёр. Тебе нужно лишь сделать надрез, чтобы кровь сошла.


ШУРА. Перестань. А то я ночью спать не буду.


НАДЯ. Да ладно тебе! (Смеётся). Ты же отбивнушки вчера готовила.


ШУРА. Тоже сравнила! Одно дело есть, и совсем другое убить. Я, наверное, никогда не смогла бы убить. (Шура осекается, словно вспомнив что-то, достаёт из кармана лекарство, бросает в рот пару таблеток и быстро запивает чаем из кружки,длинная пауза). Отбивные вчерашние боком вылазят. Поджелудочная взвыла. Если так пойдёт, придётся на капусту переходить да на морковку.


НАДЯ. В колледже тоже была. Походила, посмотрела, с девчонками поговорила. Мне понравилось. Наверное решусь. Всё равно ведь деньги плачу.


ШУРА. Молодец. Бойкая ты. И по работе и по учёбе успела пробежать. В молодости я тоже  почище электровеника была. Везде успевала. Даже успела на алкоголе да на наркотиках посидеть с  дружком своим сладким ‒ Санькой Ромашовым. Бедняга умер от передозировки, похоронив мои мечты на счастливое замужество. Хотя, собственно, его смерть меня и спасла. Мне не хватило самой малости, для того чтобы составить ему компанию на кладбище. (Пауза). Так вот. Везде успевала, но к двадцати пяти  успокоилась. 

Пришло понимание того, что стёртые по колени ноги гарантируют только инвалидность, а не карьерный рост. А ещё очень часто успешный карьерный рост женщины прямо пропорционален похотливости её начальника. И это считается нормальным инвестированием женского капитала в будущее. Но здесь моего врождённого таланта как раз и не хватило... 

Моя теперешняя начальница удачно раздвинула ноги в двадцать лет и теперь, в двадцать пять, у неё муж банкир, она хозяйка раскрученной фирмы и любовница симпатичного личного бодигарда. Боже, я сейчас поймала себя на мысли, что завидую ей. (Смеётся).

НАДЯ. Мне это не грозит. 


ШУРА. Почему? Ты же молодая. Заработаешь немного денег, походишь к стилистам, потрёшься в приличных клубах, подтянешь язык, в хорошем смысле этого слова. Сиди и прислушивайся к цокоту копыт какого нибудь новоявленного принца. Ты будешь удивлена, но они существуют!


 НАДЯ. Нет, не моё. У меня всё расписано в голове примерно лет на десять. Там принца нет. Да и не нужен мне никто. Так, иногда... Охотку сбить. Но чтобы замуж! Я хоть и глупая, но ведь не сумасшедшая. 


ШУРА. Довольно радикально. Хотя, если смотреть с позиции нужности мужчины в доме, то здесь действительно больше вопросительных знаков, чем восклицательных. Даже если он принц. (Шура смолкает, погрузившись в свои мысли).

Гаснет верхний свет. В световой конус слева, входит Шура.

ШУРА. Хорошей девочкой становиться сложно. Особенно, если до двадцати лет ты была исключительно плохой девочкой. Если ты со школы  плотно подсела на алкоголь и траву, а людская молва, словно морская волна,  вполне заслуженно  разбила твоё не сформировавшееся до конца  имя о скалы всеобщего презрения. Тем не менее, хотя дно и было близко, но шанс всё же  оставался... Были какие-то вялые попытки поступить в институт после школы, попытки найти хорошую работу, или, на худой конец, попытки найти толстомясого "папика". 

Однако с появлением в моей жизни  Саньки Ромашова, перспектива закончить жизнь на какой-то помойке стала казаться мне делом решённым. Сын откровенного бандита и беспредельщика девяностых, Санька, после показательного расстрела его отца в каком-то мутном клубе, унаследовал  Бабановский рынок и, оставшись без отцовой опеки и контроля, сорвался с цепи. А вместе с ним, с цепи сорвалась и я. 

Правда, год алкогольного и наркотического кошмара закончился помойкой не для меня. Он закончился помойкой для нашего, так не вовремя родившегося ребёнка. (Пауза). Я сказала Наде, что не смогла бы убить. (Пауза). Я соврала...  

Той безумной ночью, когда Санька умер от передозировки, у меня начались роды. Прямо на закуренной и заблёванной кухне. Мало что понимая, я перерезала оказавшимся под рукой ножом пуповину, завернула тельце в кухонное полотенце, вытрясла из карманов Саньки ненужные  уже ему деньги и наркоту и вскоре была у мусорного бака во дворе. 

Ребёнок не кричал. Я даже не знала, какого пола он был. Мальчик, или девочка. Мне было страшно, у меня плыла земля под ногами и мне не было дела ни до мёртвого Саньки, ни до его ребёнка... Я просто бросила в мусорный бак завёрнутое в полотенце тело и поплелась через полгорода к себе на квартиру... 

Говорят, что  память дана нам не только  для того, чтобы исправно функционировать в этом мире, но ещё и для того, чтобы проверять нас  на наличие совести. 

Мир не рухнул, небо не обвалилось, а моя совесть не вскрыла себе вены острыми воспоминаниями и не повесилась, сплетя верёвку из  белых одежд материнской любви.  Одно из двух: или  мы с совестью живём через стенку, или моя совесть просто  любит крепкий сон. 

Смерть Сашки дала мне шанс и я его использовала, с неимоверным трудом пройдя сквозь ад наркотической ломки. Но зато уже через месяц худющая, с землистым цветом лица, я мыла кружки в знаменитом пивняке на кутузовском и была счастлива от того, что осталась жива, что не сломалась, выбросив в унитаз наркоту и что меня не ищет полиция. 


Конус света слева гаснет. Загорается конус справа. В конус входит Надя.

НАДЯ. Горбун, как мне показалось, отреагировал на происшедшее со мной довольно спокойно. Искоса понаблюдав за тем, как его жена с помощью соседки-акушерки туго бинтуют мне руку, а затем, как  местный участковый Лёха-колобок, проклиная всё на свете, ручкой заводит свой старенький УАЗ, он молча пошёл в свою комнату, достал из шкафа потрёпанный временем рюкзак, сложил в него необходимые вещи и до самого моего приезда из районной больницы просидел на крыльце, ожидая ареста. 

Когда участковый уехал без него, он ещё целый час в жутком напряжении сидел на ступеньках, не веря, что я его не сдала, а потом, закрывшись в бане долго и надрывно рычал раненым вепрем, разнося своими пудовыми кулаками в щепу банную утварь. ‒ "Он не такой", ‒ виновато поглядывала на меня из-подо лба, его жена Алёна, моя новоявленная мать. ‒
" Он добрый" ‒ причитала она, вздрагивая от его криков. ‒ "Просто Тоша глубоко несчастен из-за своей внешности. А так, он хороший"... (Пауза). 
Кто бы сомневался! Ходишь тут вся в синяках и рассказываешь мне о том, что горбун совсем не такой уж и плохой... Просто деваться тебе, Алёна некуда. Вот и встаёшь чахлой грудью на защиту своего мучителя. А сбежать...  Куда же ты от водки сбежишь... 

В сентябре я пошла в сельскую школу в девятый класс. То ли оправдываясь за содеянное, то ли в благодарность за моё молчание, Толя, не попив сутки, свозил меня на своём старом "Москвиче" в город, выдав мне двадцать тысяч на обновки. Это было круто. Я скупила половину секонхенда в лавке у афганца!
‒ В следующий раз, когда захочешь купить себе новые трусы или ещё чего, тебе придётся поездить со мной по деревням. Мне помощник нужен. ‒ мрачно сказал Толик, поглядывая в зеркало заднего вида на гору одежды на заднем сидении. ‒ Алёна  для этого не годится. Её уже ни лечить, ни остановить. Но это её жизнь. Права тебе ещё не выдадут, но кому тут в глубинке до этого дело? Завтра после уроков и начнём. Что скажешь?" 

А что я могла сказать? Как ни крути, а не самый плохой вариант. Так и повелось. По понедельникам, вторникам, четвергам и пятницам мы с горбуном ездили на  "Москвиче" по окрестным сёлам колоть свиней в частных хозяйствах. Толик делал это мастерски. 

Прикормив очередную хрюшу свеколкой, или тем что даст хозяин, он в мгновение ока опрокидывал жертву на бок и точным ударом  ножа в сердце, отправлял ничего не подозревающее животное на тот свет. Затем  я подавала ему большую литровую алюминиевую кружку, которая  всегда лежала в багажнике нашего автомобиля, а Толик подставлял её под тугую струю алой крови, бьющую из сердца свиньи. Заканчивался  ритуал убийства свиньи всегда одинаково зловеще. Толик, не отрываясь выпивал кружку крови, пугая присутствующих красными зубами и окровавленным ртом... 

Первые месяцы меня откровенно рвало от этой картинки, но через год я привыкла, а ещё через год, заколов свою первую свинью и сама попробовала отхлебнуть из кружки свежей крови. Как ни странно,  мне понравилось. 


Конус света гаснет. Включается верхний свет. Надя и Шура сидят за столом и пьют чай. 




НАДЯ. По какому поводу у нас сегодня торт? Я что-то пропустила?


ШУРА. Конечно! Сегодня же ровно год, как ты поселилась у меня. Неужели забыла?


НАДЯ. Ой, точно! Прости, Шура! Совсем замоталась. Надо же, как время быстро пролетело!  


ШУРА. Тебе повезло, что не замечаешь, как время проходит. У времени две скорости в коробке передач. Первая ‒ черепашья а вторая ‒ космическая. В молодости время, обычно, ползёт, выдавливая из себя минуты, а в старости оно летит, сводя на нет надежду успеть сделать то, на что у тебя не хватило времени  в молодости. Чем плотнее график у тебя сейчас, тем больше времени останется у тебя на потом. 

Я сейчас нахожусь где-то посредине. Скоро включится вторая скорость и время между звонками будильника начнёт уменьшаться с катастрофической скоростью. Об этой неприятной особенности времени когда-то говорила мне моя мама. Кстати, прости, что спрашиваю. Твои родители живы?


НАДЯ. Понятия не имею. Судя по фамилии Найдёнова, могу предположить, что меня просто нашли. Впрочем, таких как я, в нашем интернате было достаточно много. Тех, к кому никто и никогда не приезжал. Правда у нас был правильный директор. От него всегда можно было услышать нежное, почти родительское слово и при желании, а оно было у меня всегда, утонуть в его тёплых и сильных объятиях. Но потом Виктор Степанович умер, видимо раздав нам своё большое больное сердце  всё до последней  клеточки.  


ШУРА.  Хорошие люди, настоящие хорошие люди, сейчас вообще большая редкость. Время другое. Наступает эра торжества эгоизма. Каждый сам для себя. Нет семье, нет детям, нет  обязательствам. Мы скорее заведём кота или собаку, чем ребёнка, а тем более мужа. Наступает время, в котором будет комфортно жить только наедине с собой любимой. Кстати, не вижу в этом ничего плохого. Если ты никого не приручил, то и избавляться не от кого. Да и карма никак не реагирует на пустоту.


НАДЯ. Ты перешла на сильные препараты...


ШУРА. Поджелудочная вредничает. Врачи рекомендуют лечь на операцию. Но я ещё немного подожду. Я понимаю, что камни никуда не денутся, но без этого органа, если его удалят, дамы долго не живут. Что бы там врачи не врали. 


НАДЯ. Ты говори, если деньги нужны. Или сама бери. В чемодане под кроватью лежат.  Мне пока они без надобности, при моих расходах.


ШУРА. Спасибо тебе... Если что, обязательно скажу. Как тебе торт? В магазине возле своей фирмы купила. (Пауза). На личном фронте как? Мы так редко общаемся.


НАДЯ. Это правда. Редко. Учёба, работа... А на личном фронте тишина. Крутился одно время возле меня один преподаватель, но после конкретного разговора старается не попадаться на глаза. Хорошее место сейчас на вес золота. Всё хотела у тебя спросить...


ШУРА. Спрашивай. Что-то важное?


НАДЯ. Да. Мне нужно где-то прописаться. На работе требуют.


ШУРА. Доверие за доверие... Давай пропишем тебя здесь. Жилплощадь позволяет.



НАДЯ (радостно). Что, правда?! Ты не шутишь?


ШУРА. Я же говорю: доверие за доверие. У меня нет причин ждать от тебя подвоха. Даже несмотря на то, что у меня проблемы со здоровьем... 


НАДЯ. Спасибо, Шура. Ты меня очень выручишь. Но и я в долгу не останусь. Не сомневайся.


ШУРА. А я и не сомневаюсь. Я много чего в своей жизни повидала. Худо-бедно, а научилась разбираться в людях. 


НАДЯ. А я вот до сих пор путаюсь. Иной раз смотришь  на человека, слушаешь как и что он говорит. Вроде бы всё хорошо, складно, не по-злому. Внешность располагает... А потом узнаёшь об этом человеке такие вещи, за которые хочется вырвать ему кадык. 


ШУРА. Да сплошь и рядом. Поэтому и получается,что лучший друг находится внутри тебя. И здесь без вариантов. Лет десять назад, у  меня в отделе сидели пять девиц лет до тридцати. Делали вид, что работают. И все дико хотели замуж. Но не за абы кого. Хотели, чтобы был богатым, красивым, умным, без вредных привычек и, что очень важно, высокодуховным. Спрашиваю: ладно, девули, а зачем вы богатым, красивым, умным, без вредных привычек и, что очень важно, высокодуховным мужикам? Для каких таких нужд?  Для секса? Так ведь любая, извините,  представительница древнейшей, вас сделает не претендуя на узы  брака. Для поговорить? Тоже сомнительно. Мужчинам категорически не нравятся женщины, которые умнее их. У вас обалденные стройные ноги и попа без целлюлита? 

Оглянитесь по сторонам и вы увидите, что вокруг полно молодых, младше вас, со стройными ногами и гитарными формами, но они не сидят все поголовно в Bentley,  а таки ходят пешком. В итоге, все пятеро так или иначе вышли замуж за то, что оказалось под рукой, а лет через пять-шесть все удачно развелись. 

Теперь по пятницам они собираются в одном из баров, чтобы бухнуть. Если повезёт, по-быстрому потрахаться с не совсем пьяными мачо, посклонять "этих козлов" и к утру свалить в свои норки, где только ты и больше никого... 


НАДЯ. Я замуж вряд ли захочу. Даже за высокодуховного. Если таковые, конечно, не плод женской фантазии... По крайней мере те, кто встречались на моём пути, наличием духовности похвастать не могли. 


Верхний свет гаснет. Включается левый конус света.

ШУРА. К осени мне стало хуже и я решилась на операцию. Все дни, пока я лежала в больнице, Надя выкраивала в своём плотном графике полчаса-час, приносила мне необходимую еду. Протертые несоленые супы, паровой белковый омлет,  гречневую кашу, приготовленную на молоке. А ещё поддерживала меня, как умела, на ходу придуманными рассказами о своём замечательном детдомовском детстве, о приколах на работе и смешных случаях в колледже. Я благодарно внимала её  рассказам, прекрасно понимая, тем не менее, что внутри этой, с малолетства поломанной души, бушуют совсем другие страсти и её  внутренний мир  окрашен совсем в другие цвета, а не в те, которые она придумывала.

Мало помалу, я выползла из той глубокой ямы, в которую меня вогнала болезнь и в один из дней, Надя, наконец, привезла меня домой. Я была жива  и даже перспектива сдохнуть от сахарного диабета меня не слишком пугала.  Надо было продолжать жить и я внутренне мобилизовалась. (Пауза). Но как оказалось, моя история с поджелудочной, была лишь началом той вселенской катастрофы, которая ждала меня в совсем уж недалёком будущем...

Однажды обнаружила, что мои деньги закончились. Позвонила Наде и договорилась, что возьму нужную сумму. Когда брала деньги из Надиного чемодана, глаз остановился на потёртой тетрадке с надписью: "Дневник". 

Долго сражалась с собой, но потом села на пол и принялась читать детские каракули. Там было много всего. Но в основном, это были скупые записи, когда Наде доставалось от сверстников. И после каждого такого случая, Надя обещала убить обидчиков. А ещё в дневнике была короткая запись, от чтения которой у меня зашевелились волосы на голове и кровь ударила в лицо.

  "Вчера поругалась с нашей уборщицей, тётей Варей. Я случайно наскочила в коридоре на её ведро с водой. И хотя я извинилась и вытерла всю воду, эта мерзкая старая жаба схватила меня за шиворот и прошипела в лицо: "И почему ты не сдохла в том столичном мусорном баке, в котором тебя нашли бомжи? Нет от тебя никакой пользы. Ты ‒ мусор". Внутри меня что-то оборвалось... 

Я вдруг вспомнила ту страшную ночь, мусорку и тельце моего ребёнка, завёрнутое в окровавленное полотенце. Нет, меня не пронзило насквозь чувство вины, мою душу не взорвал крик: "О, Боже,что же я натворила!"  В моей голове возник огромный, смявший в лепёшку мои мозги вопрос: Зачем??? Зачем мне всё это через столько лет? Разве я не победила себя тогда, давно? Разве я не сделала всё для того, чтобы измениться и стать другим человеком? Тогда зачем мне всё это? 

Пройдясь по скверу до аптеки и назад, я понемногу успокоилась, а потом и вовсе решила, что это просто совпадение. Мало ли тогда, да и сейчас, детей находили в мусорных баках, на лестничных площадках, а то и вовсе в отхожих местах. Да и Надя была совершенно не похожа на меня. Ни внешне, ни внутренне.

 ‒ Уж материнское-то сердце подсказало бы, ‒ утешала я  себя,  поднимаясь в квартиру. ‒ Уж я бы почувствовала...  


Конус слева гаснет. Включается световой конус справа. В конус входит Надя.

 На втором году жизни в странной новой семье, мне до чёртиков надоели пьяные посиделки опекунов и дикие оргии горбуна с невменяемыми местными оторвами. И тогда я решила оборудовать  себе комнату на чердаке пустующего сарая, на котором я провела свою первую, после интерната, жуткую ночь. Благо высота кровли позволяла и окно давало достаточно света.

Поворчав для вида, Толик  выбросил через окно лежалое многолетнее сено, провёл на чердак свет, оббил стропила листами сухой штукатурки и сложил небольшую печь, врезавшись в дымоход идущий от печи снизу. Это была моя комната! Целую неделю, по вечерам, я мыла, скребла, красила и наконец, торжественно въехала в новое жилище, втайне от опекунов, купив бутылку вина и небольшой торт. Я была счастлива. 

Выпив вина и съев на радостях половину торта я, забравшись в постель, долго смотрела в свежевыкрашенный двухскатный потолок и мечтала о том дне, когда я, наконец, закончу  проклятую школу, и уеду из этого гиблого места в столицу.  Так я для себя решила. И хотя Толик больше не делал попыток сорвать с меня трусы, возить пьяного горбуна до конца жизни мне уж точно не хотелось...  

Он был непредсказуем и не управляем в пьяном угаре. Чтобы обезопасить себя хоть как-то от неприятностей, я на всякий случай поискала у крыльца брошенную мною в траву злосчастную бритву, найдя, подобрала, оттёрла её от пыли, грязи и собственной крови и больше не расставалась с нею ни на минуту. Со временем, я сшила для бритвы симпатичный чехольчик, и носила её на шее вместо талисмана. 

И это было правильное решение, поскольку однажды вечером бритва спасла меня от двух пьяных заезжих мужиков, строивших неподалёку особняк какому-то столичному начальнику. Мужикам захотелось любви, но так как малолетка имела наглость послать их куда подальше, они решили применить силу, о чём уже через несколько минут жестоко пожалели. 

Впервые в жизни я хладнокровно резала не свиней, а живых людей... На полосы. Наотмашь. Без сожаления. Не обращая внимания на их отчаянные крики о помощи. А потом спокойно ушла домой, помыла руки, бритву и легла спать. (Пауза). К счастью, они не умерли. К счастью для них, поскольку  были настолько пьяны, что даже не помнили, что с ними произошло. 

А я продолжала жить дальше, иногда ловя на себе косые взгляды Толика, да отмахиваясь от "как бы" случайных вопросов нашего участкового  Лёхи-колобка, подозрительно часто начавшего пересекаться со мной то в школе, то в магазине. И только после нескольких попыток районного следователя заставить меня написать  чистосердечное признание в содеянном, обещая, что мне за это ничего не будет, про меня, наконец, забыли. Как говорится, не пойман-не вор. (Пауза). 

Забыли, но не сельчане. Не знаю, откуда у них появилась эта уверенность в моей причастности к кровавой расправе над приезжими, но со временем, вместо привычного горбунова Надька, они, за глаза, стали потихоньку  называть меня: Надька-Бритва. 

Впрочем, не так уж и плохо для испитой, доедаемой безденежьем и безнадёгой  деревни. Могли же и шлюшкой  наречь. Мало ли какая молва по деревне гулять начнёт с пьяных глаз...


Включается верхний свет. Шура лежит на диване. Ноги прикрыты пледом. В комнату заходит Надя с пакетом в руке.


НАДЯ. Привет, болящим! (Снимает с плеча сумочку и вешает на спинку стула). Телевизор включить?


ШУРА. Привет, привет. Нет. Насмотрелась. Тошнит уже от этих дебильных сериалов про жизнь. Локации копеечные, актёры картонные Как день?


НАДЯ. Спасибо. Тихой сапой ускользаю из объятий  деревни. Или деревня из меня. Сегодня даже комплимент сделали в метро. Какой-то забавно окающий гражданин восхитился красотой речи столичных девушек в моём лице. Я ему объясняла как проехать на ВДНХ.


ШУРА. Не так уж он и не прав. Язык действительно подтянула за этот год. Молодца. Наверняка у тебя хороший слух. Петь не пробовала?  Фигурка что надо.


НАДЯ. Смеёшься? Где мне было пробовать? В селухе или в интернате? Да и не моё это. Какая из меня певица. 


ШУРА. Я тебя умоляю! Я же говорю-фигурка что надо. Чем толще у папика кошелёк, тем талантливее певица, которую он продюсирует во все места. Ну, ты понимаешь. Был у нас как-то корпоратив новогодний с приглашённой звездой. Так вот  у этой, с позволения сказать, звезды что-то там сломалось на самом пике припева, когда мелодия на высокие тона пошла, и мы услышали жутчайшее блеяние этой известной на всю страну драной козы. Отсутствие голоса, плюс абсолютное непопадание в ноты. А знаешь какой у неё гонорар? Двадцать пять тысяч баксов за вечер. Как тебе?  


НАДЯ (выкладывает продукты в холодильник). Неплохо. Со стыда не сгорела?


ШУРА. Шутишь? Утёрлась, фонограммку запустили и ‒ вперёд. И хоть бы кто возмутился. Наоборот, начали подбадривать. Мол, всякое бывает. Железо тоже ломается. И никому не пришло в голову спросить: милая, а за что ты бабки берёшь, если у тебя ни слуха, ни голоса...

НАДЯ. Ну, а ты?


ШУРА. А что я? Я же не сумасшедшая. Мне бы удержаться в коллективе, в связи со сменой "метлы".  В конце-концов, деньги-то не я плачу. Моё дело есть, пить, танцевать и всячески веселиться. 



НАДЯ. И то правда. А меня в цех разделки перевели.


ШУРА. Это повышение, или наказание?


НАДЯ. Повышение. Бригадиром назначили. Плюс десять тысяч к окладу. Есть повод выпить. Ты как? Я вина хорошего купила. (Показывает бутылку).

ШУРА. Не могу, Надя. Таблетками затарилась под завязку. Нельзя мне. Но посидеть рядом-посижу. Чаи погоняю. В колледже как? Успеваешь?


 НАДЯ. Норм. Я хваткая. Иногда сама удивляюсь как это я со своими трояками плыву, бортами воду не черпаю. Всё получается пока. (Стучит по столу).  А ещё я адвоката недорогого наняла.


ШУРА. Это ещё зачем?


НАДЯ. Хочу собрать информацию о всех найдёнышах. Моих одногодках. Может что-нибудь полезное и всплывёт о моих родителях. Что скажешь?


ШУРА (явно не в себе). Даже не знаю. Ну, найдёшь. А дальше что? Здравствуй папа, здравствуй мама? Детей просто так в мусорных баках не оставляют... 


НАДЯ. В мусорном баке? А ты откуда это знаешь?


ШУРА. Что это?


НАДЯ. Ну, что меня в мусорном баке нашли?


ШУРА (заметно нервничая). Да не знаю я ничего. Это же твоя версия. Сама же высказала предположение, что тебя нашли, раз фамилия Найдёнова. А о мусорном баке, это я так. Первое, что в голову пришло, то и сказала. (Пауза). С подругами как?


НАДЯ. А никак. Все на расстоянии локтя. Ближе не подпускаю.  Пустышки. Из группы три-четыре науку тянут,  а остальные ‒ время. Пацаны, шмотки, выпить, потрахаться без залёта, снять кого-то на крутой тачке, бла-бла-бла. Что я тебе рассказываю. У самой такие в отделе были.


ШУРА. Ну да. На каникулах что делать собираешься?


НАДЯ. В Питер хочу поехать на неделю. Группа собирается. Всё цивильно, на своих автобусах. Гостиница, кормёжка, экскурсии. Одобряешь?


ШУРА. Ну, тебе мой одобрямс, как мёртвому припарка. Ты барышня вполне самостоятельная. Нормальная идея. А я за это время в твоей комнате обои переклею, если ты не возражаешь. Надо бы освежить.


НАДЯ. Да куда тебе, Шура! Ты же болеешь. На таблетках сидишь.  Я могу и не ехать. Это я так сказала, как вариант. Сама поклею. 


ШУРА. Вот же я болтуха. Язык за зубами не держится. Поезжай. Не глупи. Как ни как с компанией. Глядишь и с дружбой всё наладится. Нельзя такой эффектной барышне одной оставаться. У тебя на заднице джинсы выгорели от взглядов молодых людей.


НАДЯ (смеётся). Так уж и выгорели. Кому я нужна. 


ШУРА. Это тебе Господь сказал?


НАДЯ. Что сказал?


ШУРА. То, что ты никому не нужна... А если не говорил, то и не бросайся словами по чём зря. Слово не просто звук. Не просто колебания воздуха. Слово, это код. Как себя закодируешь, так и будет. А если это противоречит воле Создателя, можешь получить обратку в виде больших неприятностей.


НАДЯ. Я не верующая. (Смеётся, потом осекается, вспомнив что-то). Ну, или почти не верующая. Ладно, давай ближе к столу. Я сейчас накрою и чайник поставлю. 


ШУРА. Давай. 


Шура опирается на локоть, пытаясь сесть, вскрикивает от боли и без сознания падает головой на подушку. Надя бросается к ней, потом к телефону, лихорадочно набирая номер скорой. 

Затемнение. Включается левый световой конус. В конус входит Шура.

ШУРА. Чёрт меня побери. Я в тот вечер чуть было не умерла. Спасибо Наде. Не растерялась. Вызвала скорую и до их приезда делала всё необходимое, чтобы я не улетела  к праотцам. Лишнее доказательство того, что девушка не зря просиживает пары в медицинском колледже.  

В итоге, кровотечение остановили почти вовремя и посадили на жесточайшую диету. А ещё, через два месяца, при осмотре у меня обнаружили опухоль. Говорят, не злокачественная... (Пауза). Кто бы сомневался, что опухоль, но вот только мне кажется, что с определением качества этой штуки врачи явно поторопились. Моя мама умерла точно от такой же фигни. Бабушка, кстати, тоже. 

Со стороны это выглядит, как отстроченная смертная казнь. Ты знаешь, что она состоится, но вот когда палач взмахнёт топором, тебе неизвестно. Но не скажу, что меня это сильно расстроило. Отнюдь. Когда ты знаешь, что не доживёшь до  семидесяти и даже до шестидесяти, приходит понимание того, что нужно по максимуму использовать время, которое тебе отпустили свыше. Просто жить. Не суетясь, не тратя время на пустые хлопоты, не убивая его на всякую ерунду. К примеру, стараясь достичь карьерных высот. 

Зачем, задрав подол, полжизни бежать к заветному креслу расталкивая локтями конкурентов? Чтобы в один из дней грохнуться об землю, споткнувшись о собственное надгробие? К чёрту! 

Нужно просто жить. Для себя. Ради себя. Ради себя любимой и неповторимой. Эгоизм? Вне всякого сомнения. Но мне плевать. Это моя жизнь. И моё время. Мне даже кажется, что во имя вселенской справедливости, оно даже течёт у меня по-иному. Его хватает на всё. В буквальном смысле этого слова. 

Ты можешь сделать за день тысячу дел, а вечер всё  ещё только на подходе. И в связи с этим обстоятельством, у тебя постоянно случаются неприятности на службе, поскольку ты всегда успеваешь сделать вдвое больше, нежели сидящая за соседним столом сотрудница. А это их жутко бесит. 

Как бы там ни  было, а плёночка моей жизни проявилась. Стали видны детали. Повалявшись неделю в больнице, я съехала из этого воняющего хлоркой, лекарствами и гноем отеля пока что через парадный выход, а не через тот, к которому обычно подгоняют катафалк. 

В квартире было пусто, а цветы присохли и опустили уши: Надя уже в третий раз отправилась с друзьями в Питер, перед отъездом  забыв их полить. Зайдя с лейкой в комнату постоялицы, я заметила, что её ноутбук продолжает работать. Повозив по коврику мышкой, дождалась, пока ноутбук выйдет из режима сна и хотела его выключить, как вдруг глаз заметил среди папок, лежащих на рабочем столе, папку "Дневник".  

И снова, как и в первый раз, после недолгой борьбы я бесцеремонно влезла в девичью тайну.  Отмахнувшись от довольно вялых шевелений совести,  я села в кресло и открыла эту папку. (Пауза). Честно говоря, лучше бы я её не открывала. Оказалось, что своим любопытством  я довольно неудачно выстрелила в своё прошлое.  

Иногда чтобы прозреть, бывает достаточно одной фразы. Иногда для этого не достаточно целой жизни. Не знаю, повезло ли мне, но эта фраза из дневника Нади  широко раскрыла мои зашоренные личными проблемами глаза и больно рубанула по моей вечно спящей совести. 

 "Двадцать первое июля. Среда. Это скорее похоже на индийское кино, чем на жестокую реальность, но у Шуры на спине такое же родимое пятнышко в виде краба, что и у меня. Не хочу даже думать об этом. Слава Богу, скорая не мешкала, как обычно, и Шуру на этот раз откачали. Короче, мне нужно подумать. В конце концов,  я всегда могу сделать  анализ на материнство. И если моё предположение окажется верным, я просто убью её. На ленты порежу. Такие люди не имеют права жить. Даже дикие животные не убивают своих детей".


Левый конус гаснет, зажигается правый конус. В конус входит Надя.

НАДЯ. Как здорово в Питере! Я влюбилась в этот город с первого раза мгновенно! Тогда даже возникло ощущение дежавю. Мне показалось, что я уже была здесь когда-то. Жила здесь. Мне знакомы эти улицы, эти дома, эти набережные, одетые в камень  и я даже  помню запахи этого города. Короче, у меня сорвало крышу. Я действительно влюбилась. 

Потом, когда первый восторг прошёл, а глаза немного привыкли к замечательностям окружающим меня, я попробовала приехать сюда ещё, а потом ещё. Решив для себя наконец, что это и есть мой город. 

В этот приезд я уже не носилась взмыленной лошадью по городу, временами теряя сознание от восторга. В этот приезд, я тихо откололась от своей компании, села в кафе и  погрузилась в свои мысли, одолевавшие меня в последние месяцы. Уезжая из столицы, я умышленно оставила ноутбук включённым и теперь Шура  уже наверняка в курсе того, что её тайна уже, собственно, не тайна. Штирлиц был близок к провалу... Разумеется, не такая уж я и кровожадная на самом деле. Пусть живёт, сколько ей Бог отмерил. 

Другое дело, когда ты сама в опасности и нужно защищаться. (Пауза). То, чего я ждала изо дня в день, из месяца в месяц всё же произошло. Толик сорвался. Не придумав ничего лучшего, горбун поздравил свою жену Алёну с днём рождения двумя сочными оплеухами и, хорошо приняв на грудь ещё, потребовал от меня любви. 


 ‒ Слезай! ‒ кричал он мне снизу, пытаясь попасть непослушной ногой на перекладину лестницы.  ‒ Я тебя не для того из детского дома брал, чтобы тебя топтали другие мужики! Алёна скоро подохнет от водки, а ты мне хоть сына родишь! Слезай говорю, а то хуже будет!

Честно говоря, я уже не боялась. Я просто стояла наверху, сжав в побелевших пальцах бритву и ждала, пока его голова  вынырнет из люка. Эти несколько минут, пока он упрямо взбирался по лестнице, сделали меня старше лет на десять. 

И когда его, налитые кровью, безумные глаза встретились с моими, а рука с бритвой уже летела к его горлу, я вдруг для себя поняла, что эти несколько минут убили во мне и жалость. Но всё пошло не так. Увидев в моей руке бритву, Толик мгновенно протрезвел, его бросило назад и он с грохотом полетел вниз, ломая своим тяжёлым телом перекладины шаткой лестницы. 

А через мгновение я услышала хриплый, совсем не женский голос Алёны: ‒ "Сына тебе захотелось, урод?! Мне не смог сделать, а сиротке сможешь?! На вот тебе сына, получи!" ‒ Алёна со всей силы вогнала в грудь мужа штык, которым мы кололи свиней и смеясь безумным смехом, начала наносить страшные удары до тех пор, пока силы не покинули её и она, хохоча, не упала на окровавленное тело мужа. ‒ "Как тебе, Толя, лежится? Не жёстко ли стелено? Это тебе, Толя, за любовь твою да за ласку... Это тебе за все наши ночи любви и счастливые дни... 

Не нравится? Ничем не могу помочь, дорогой. Скажи спасибо, что я тебя живого на куски не порезала. А ведь мечтала. Двадцать лет мечтала отхватить ножом твой грязный член и запихнуть его  в твой орущий от боли рот. Можешь не благодарить. Надеюсь, на небо тебя не пустят. Туда дерьмо не пускают. Там чисто", ‒ произнесла она нормальным голосом и посмотрела снизу на меня. ‒ "В полицию не звони, доча.  Я сама сейчас пойду к участковому. А то ведь у них ума хватит на тебя всё повесить. А бритву... Бритву спрячь от греха. Найдут ‒ получишь колонию за тех двух мужиков. Зачем оно тебе. И уезжай отсюда", ‒ Алёна встала и вытерла окровавленные руки о подол платья. ‒ "Всё равно ведь выживут тебя из дома. Ты здесь чужая. Деньги в погребе под бочкой с капустой схоронены. Тебе хватит. Ты не балованная. (Пауза). Вот уж точно... Не балованная. Некому было баловать.  Авось в будущем повезёт"...

 Конус света гаснет. Включается верхний свет.  Шура накрывает на стол. Заходит Надя.

ШУРА. О, Надя! Привет. Ты сегодня  заметно раньше. Отпустили с работы?


НАДЯ (смотрит на стол). Почти угадала. Что за праздник?


ШУРА. Потом скажу. Хотя, у меня теперь каждый день праздник. Проснулась живая ‒ вот и праздник! (Смеётся).

НАДЯ (снимает куртку, вешает её на вешалку, кладёт на полочку сумку). Две бутылки вина на столе. Ты думаешь мы столько выпьем?


ШУРА. Устроим сегодня алкогольный ад. Каждый из своей бутылки. Мы в молодости  так практиковали. Брали по бутылке на нос, шли в парк, садились на лавочку и тупо бухали.


НАДЯ. Что-то случилось?


ШУРА. Ничего не случилось. Просто хочу по своим воспоминания пройтись. Видишь, я даже бокалы не ставила. Поддержишь?


НАДЯ. Ладно. Не вопрос. Но я много не буду. Мне на лекции утром.  Помочь?


ШУРА. Да я всё уже сделала. Руки помой и к столу. Что на работе?


НАДЯ (выходит в ванную, шум воды).  Да как всегда. Не ракеты же строим. Мы свиней забиваем. Врачи приезжали?


ШУРА. Да. Полчаса назад. Укол воткнули и адью. Чувствую себя сносно. Садись давай. Не томи. Почему такая дёрганная? Или мне показалось? 


НАДЯ (возвращается в комнату). Есть проблема. Но давай сначала выпьем. (Берёт бутылку). Никогда не пила из горла. Довольно непривычно.


ШУРА. А ты представь себе, что мы в парке на скамейке. Никого на аллее. Сверчки, светлячки летают... А мы просто сидим и бухаем вино. И травим про жизнь. (Чокается бутылкой с Надей). За что пьём?


НАДЯ. Даже не знаю... Давай за правду.


ШУРА. Давай. Отличный тост. (Пьют из бутылок). Правда ‒ продукт особенный... Не гниёт, не портится и в нос здорово шибает да по мозгам бьёт с непривычки. Что за проблемы? Раз у нас вечер правды...


НАДЯ. Тебе может не понравиться. Хотя нет. Тебе точно не понравится.


 ШУРА. Не томи.


НАДЯ. Ладно. Не буду. Я подавала твой генетический материал на экспертизу.


ШУРА. Не буду делать удивлённое лицо. Я в курсе.


НАДЯ. Это хорошо. Значит мой намёк с ноутом ты правильно поняла.


ШУРА. Вот ведь как. Это прокол с моей стороны. Знаю, что не хорошо, но я не удержалась и прочитала твой дневник. (Отпивает из бутылки). Так получилось...


НАДЯ. Так было задумано, Шура. (Делает глоток, морщится). Надеюсь, ты догадываешься, каков результат?


ШУРА (голос меняется на металлический, с нотками презрения). Догадываюсь. И что теперь? Бросишься в объятия к мамочке?


НАДЯ. Нет, не думаю. Но и убивать тебя не стану, как обещала в дневнике. Не я тебе эту жизнь давала, не мне её и отнимать.


ШУРА (делает ещё один глоток, с трудом переводит дыхание, держась за грудь). Ну, я предполагала, что ты не сделаешь этого. Чтобы убить человека нужна воля, характер. Не скажу, что у тебя нет ни того, ни другого, но убийство, это очень серьёзное мероприятие... Поэтому - я сама.


НАДЯ. В том числе и убийство собственного ребёнка?


ШУРА. Давай обойдёмся без эмоциональных соплей. Если я смогла все эти годы ладить со своей совестью, то уж сейчас я точно не пущу слезу раскаяния. А, если честно, я очень, очень, очень зла на тебя! Сказать почему? Ты посмела разрушить мой мир, который я тщательно выстраивала для себя долгие годы. Мир жертвы обстоятельств. Да, я жертва обстоятельств! Я жертва! Я, а не ты! 

Зачем ты появилась в моей жизни? Какого чёрта ты не сдохла? Я же швырнула тебя в мусорный бак, словно ты пакет с отходами! Ты не должна была выжить! Я этого не хотела!


НАДЯ. Тебе бы следовало сейчас посмотреть на себя в зеркало. У тебя удлинились резцы и пожелтели белки глаз. Ты ‒ чудовище!


ШУРА. Резцы на месте. А белки глаз пожелтели от яда. Не думала, что всё так быстро закончится. Можешь подать мне вон ту папку? Быстрее!

 Надя поднимается и приносит папку, лежавшую на диване. Шура почти вырывает папку из рук Нади и раскрывает её.

ШУРА. Здесь документы по квартире. Я её продала. Вчера. У тебя будет два дня на то, чтобы убраться отсюда. Деньги, которые я тебе была должна, я положила в твой чемодан. Тут мы в расчёте. Остальную сумму можешь  не искать. Вчера вечером, когда ты была на смене, я порезала их ножницами и высыпала в реку. (Хватается за горло, начинает тяжело дышать). На  том свете деньги не нужны. 


НАДЯ. Принести воды?


ШУРА. Сиди где сидишь! У меня мало времени! Вот это, (Показывает Наде лист бумаги). моя предсмертная записка. Вчера у меня было романтическое настроение и я подумала, что не стану умышленно ломать твою судьбу подозрением в убийстве хозяйки квартиры с целью завладения её жильём. А просто умру. Пусть полиция сама делает выводы. Порой эти выводы бывают очень интересными.  

Но сегодня новый день и новые правила. Я решила, что ты сядешь. И сядешь надолго. За убийство. Вскрытие покажет наличие яда, а ты учишься в медицинском колледже. И ты приезжая. Я всё продумала. Я ведь всё равно подохну. Месяцем раньше, месяцем позже. А тут такая возможность забросить обратно так не к месту вернувшийся из прошлого бумеранг. Потому, что я очень, очень, очень зла на тебя!  

Тяжело дыша, Шура переворачивает лист, собираясь порвать его. Надя в мгновение ока выхватывает из её рук бумагу, складывает его вчетверо и прячет в карман джинсов. 


ШУРА. Тварь! Немедленно отдай! Я... (Шура сползает со стула на пол). Я проклинаю тебя! Проклинаю...


НАДЯ (садится рядом с Шурой на пол). Нельзя проклясть того, кого ты убила двадцать лет  назад. На самом деле, у тебя вполне достаточно времени, чтобы выслушать меня. Уж поверь мне.

Начнём с того,  что ты напрасно затеяла всё это. Весь этот цирк с ядом в бутылке вместо вина. Я понимаю ход твоих мыслей. Но ты не умрёшь. В худшем случае, тебя хорошо пронесёт. Да и рака у тебя нет. Хороший врач за хорошие деньги поставит любой диагноз. В данном случае, он поставил тот диагноз, который нужен был мне. У тебя серьёзные проблемы с желудком и кишечником. Это правда. И это придётся лечить, а деньги ты выбросила в реку...


ШУРА. Что за бред? Я умираю! 


НАДЯ. Я бы была не против, но увы. (Поднимается с пола). Меня ждут, поэтому идём дальше. Зная твою странную привычку разговаривать сама с собой я, в один из твоих походов в больницу, пригласила специалистов и установила в комнатах, на кухне и даже в туалете микрокамеры. И о чудо! Тайное стало явным! 

Эта заблудшая женщина, которая в наркотическом угаре выбросила меня на помойку, решает упрятать свою кровиночку в тюрьму на долгие годы, доведя таким образом, свою материнскую месть до конца. Не правда ли дико звучит? Материнская месть собственному ребёнку?


ШУРА. Заткнись! Ты не имеешь права судить меня! Ты ‒ мусор! Ты  ‒человеческие отходы! Ты ‒ никто!


НАДЯ. Сочувствую, но тебе как-то придётся жить с мыслью, что я не умерла в ту ночь. Бог ведь не  просто так сводит людей. Для одних это награда, а для других, это наказание. Или шанс исправить ошибки. А для кого-то это урок который, как мы видим, далеко не всегда идёт на пользу моральным двоечникам...


ШУРА (тупо глядя в пол перед собой). Я вчера высыпала в бутылку пачку крысиного яда! Ты лжёшь! И ты лжешь, что у меня нет рака! Я же чувствую! Меня съедают изнутри метастазы!


НАДЯ. Ты забыла, что я учусь в медицинском колледже. Теперь последнее на сегодня. Не знаю, понравится ли тебе эта новость, но  Санька Ромашов... Да, да! Тот самый Санька Ромашов, который якобы умер в мой день рождения от предозировки, жив. Я нашла его полгода назад. Он тебя опознал и тогда -то  мы и придумали эту шутку с твоим раком. 


ШУРА (глупо смеётся). Ты хочешь, чтобы я поверила в этот бред? (Хватается за бок). Чёрт, как болит! Они же сделали мне укол! 


НАДЯ. Потерпи. Это не смертельно. Вчера ты продала квартиру племяннику Алексанра Сергеевича, которую он купил для меня. А стало быть, это не у меня есть два дня на то, чтобы убраться из квартиры, а у тебя.  


ШУРА.  Ты отвратительно играешь, тварь! Станиславский бы умер.


НАДЯ. Так он ведь  и так умер. 
Надя идёт к вешалке, надевает куртку, забрасывает на плечо сумочку, идёт к себе в комнату и выходит оттуда с ноутбуком. 


НАДЯ. Деньги, те что в чемодане, ножницами не режь, если вдруг передумаешь умирать. Но я бы на твоём месте не останавливалась на достигнутом. Правда, теперь у тебя не будет стимула. Ты не упрячешь меня в тюрьму и я не подохну на улице. Потому, что у меня есть отец. И он меня не называет тварью. Приятного вечера, мама. 

Надя выходит и тут же возвращается. 
НАДЯ. Я тут вспомнила. (Снимает с шеи кожаный чехол и кладёт его на пол перед Шурой).

ШУРА (отрешённо). Что это?


НАДЯ. Это бритва. Хорошая немецкая бритва. Очень острая. Моих отпечатков на ней нет, если что. Ты же у нас умная. Однажды я ею вскрыла себе вены, после того, как меня изнасиловал один мерзкий горбун. А ты ведь хотела умереть... (Идёт к выходу). Мне пора. Отец внизу заждался. А ты не стесняйся. Пол я отмою. 

Надя уходит. Шура некоторое время неподвижно сидит на полу, потом осторожно берёт бритву, достаёт её из чехла, пристально рассматривает, пробует лезвие пальцем и, поранившись, подносит палец к губам. Через минуту её тело начинает содрогаться от плача, плач переходит в жуткий хохот сумасшедшего. Ещё через минуту хохот резко обрывается.

ШУРА (вскочив на ноги, в бешенстве). Пол она отмоет! Да пошла ты, тварь... (Подносит бритву к горлу, гаснет свет, дикий крик, хрип, звук упавшей на пол бритвы, а следом и тела).


Конец.

12.07.2016 г.
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