
НИКОЛАЙ  ГОНЧАРУК.
«Война мышей с котами».
Пьеса.
Действующие лица:
ПРЕЗИДЕНТ СТРАНЫ КОТОВ.

ПРЕЗИДЕНТ СТРАНЫ МЫШЕЙ.

КОТ-ДИКТОР.

МЫШЬ-ДИКТОР.

КОТ-СОБСТВЕННЫЙ КОРРЕСПОНДЕНТ.

ЭКРАН ТЕЛЕВИЗОРА.

МУРЧИК.

МУРКА.

МЫШОНОК ПИК.

МАМА-МЫШЬ.

БРОДЯЧИЙ ПЁС.

ЧЁРНЫЙ КОТ И МНОГИЕ ДРУГИЕ ЖИВОТНЫЕ, ДЕЙСТВУЮЩИЕ В ЭПИЗОДАХ.
Действие первое.
Страна котов - это огромная территория суши, где проживают хитрые и пронырливые хвостатые. Они очень гордятся тем, что их страна является священной прародиной семейства кошачьих, давших миру тигров и львов.
Как и в глубокой древности, основным занятием котов является охота на мышей, обитающих на огромных просторах Страны котов в норах, и, конечно же, мелкие пакости в виде ловли птиц и нелегальной дегустации сметаны, молока и колбас в кухне у своих хозяев. 
Явление первое.
Страна котов. Семь часов утра. Первый национальный канал.
КОТ-ДИКТОР. Доброе утро, уважаемые соплеменники! К сожалению, обзор новостей нам приходится начинать с только что поступившего к нам печального сообщения.

Как сообщило информационное агентство «Кот», сегодня около половины шестого утра неожиданно, в расцвете лет, скончалось трое наших соплеменников. Причём, как показало вскрытие, коты стали жертвами смертельного отравления…мышами.

Да-да, это не ошибка. Наши хвостатые соплеменники отравились именно мышами.

Сам по себе этот факт очень и очень удивительный, поскольку мышатина всегда считалась самой желанной едой котов. Почему такое случилось и что конкретно за этим стоит, с таким вопросом мы и обратились к нашему коллеге.

Вот что он передает с места происшествия.
КОТ - СОБСТВЕННЫЙ КОРРЕСПОНДЕНТ. Невиданное кощунство, жестокий акт терроризма! Именно так окрестили многие мои коллеги сегодняшнюю чудовищную месть мышей котам. Как удалось мне узнать в ходе бесед с очевидцами происшедшего, трагедия разыгралась в пять утра. В это время из трёх нор выползли трое крупных мышей. Шатаясь, как пьяные, они начали громко пищать, невольно привлекая к себе всеобщее внимание. Вполне естественно, что коты, как образцовые поборники высокой морали и жёсткой дисциплины, оказались тут как тут и съели нарушителей общественного порядка.

Однако завтрак для наших троих соплеменников, к сожалению, оказался последним…
КОТ - ДИКТОР. Коллега, из различных источников информации, поступающим сейчас к нам большим потоком, стало известно о том, что коты съели смертельно отравленных мышей. Какой яд употребили серые террористы? 

КОТ – СОБСТВЕННЫЙ КОРРЕСПОНДЕНТ. Да, это действительно так. Мыши-самоубийцы, попавшие в пасть котам, перед тем, как выбраться из своих нор, употребили доселе неизвестный науке яд «суперантикот», который буквально в течение 12-15 минут парализует работу сердечно-сосудистой системы.

Этот яд ещё ни разу нигде не применялся. Вот пока и всё, о чем мне стало известно к этому часу.
КОТ – ДИКТОР. Спасибо, коллега, за информацию. Продолжайте, пожалуйста, следить за ситуацией. Мы ещё свяжемся с вами в прямом эфире.
КОТ – СОБСТВЕННЫЙ КОРРЕСПОНДЕНТ. Хорошо, коллега. Я всегда буду находиться на связи с вами.
КОТ - ДИКТОР. Уважаемые коты! Давайте, пожалуйста, почтим светлую память наших славных соплеменников минутой молчания.
ЭКРАН ТЕЛЕВИЗОРА. На нём в черных траурных рамках появляются портреты трагически погибших котов. За кадром хронометр ровно минуту монотонно отсчитывает секунды. Тик-так, тик-так, тик-так…
КОТ - ДИКТОР. Продолжаем наш выпуск. Отравление котов, как передают ведущие кошачьи информационные агентства, стало результатом тщательно спланированной гнусной акции.

Вот что, в частности, пишет по этому поводу английская газета «Чарли»: «Удивителен не только сам факт заманивания котов в ловушку, но и дерзость, с которой это зверское деяние было совершено».

«Всё это ни что иное, как террор», – вторит ей американское издание «Джон».

«Мышей надо обязательно проучить, – справедливо считает российская газета «Васька». – Иначе безнаказанность действий мышей может значительно ухудшить тревожную ситуацию. И тогда от постоянных вылазок серых полчищ разбойников будет страдать всё мировое сообщество зверей».

Думается, уважаемые телезрители, всем нам стоит прислушаться к этим мудрым советам.
ЭКРАН ТЕЛЕВИЗОРА. На нём вновь поочерёдно появляются портреты погибших котов. Минут пять звучит траурная мелодия.
Действие второе
Страна мышей. Она представляет собой норы на землях Страны котов. Соседство со своими злейшими врагами заставляет мышей быть особенно бдительными и осторожными. Причём всегда, а не в отдельные месяцы или дни.

Несмотря на обитание на территории своих злейших врагов, мышевидные грызуны не испытывают никаких проблем и дискомфорта. Популяция их увеличивается в геометрической прогрессии.

Их светлому будущему, кажется, ничто не угрожает.
Явление второе.
МЫШЬ-ДИКТОР. Сегодня, многоуважаемые господа грызуны, у нас воистину исторический день! Впервые за многовековую историю мыши жестоко наказали котов. Этот бессмертный подвиг совершили трое наших прекрасных героев. Они проявили редкостный образец мужества и ценой собственных жизней погубили троих злейших врагов нашего славного рода мышевидных грызунов – котов.

А теперь более подробно об этом уникальном событии. Сегодня троим котам, как всегда, с утра пораньше захотелось поживиться мышами. 

Тот факт, что некоторые из наших собратьев попадают им на завтрак, уже никого в мире не удивляет. Это уже давно превратилось в обыденную прозу, с которой, чего греха таить, мы, мыши давно уже смирились. 

Жестокие злодеяния и преступления хвостатых агрессоров и бандитов с большой дороги, как нам всем хорошо известно, давно уже сходят им с рук. Их поведение никогда не осуждалось Мировым сообществом зверей. 

Котам же только этого и надо было. Отсутствие реакции мирового сообщества зверей на акты произвола и жестокое уничтожение мышей котами и привело к тому, что наши агрессивные соседи из обыкновенных домашних животных превратились в жестоких преступников, для которых ничего не стоит лишить любое живое существо, гораздо меньшее их по размерам и весу, жизни.

Заметив троих мышей, вовсю распевавших весёлые песни, хвостатые агрессоры очень обрадовались удаче.

Наши злейшие враги даже мысли не допустили о том, что перед ними не трусливые, запуганные наши собратья, которых те поедали в немыслимых количествах, а мыши-камикадзе. Это были настоящие герои, которые добровольно употребили сильнейший яд для того, чтобы не только самим умереть, но и отправить на тот свет наших злейших врагов.

В желудках наших героев находился суперантикот – новейшая разработка наших гениальных учёных, работающих над смертельным ядом для уничтожения котов. Наши герои ценой собственной жизни решили проверить эффективность этой отравы для котов на практике.
ЭКРАН ТЕЛЕВИЗОРА. На нём поочерёдно появляются портреты троих мышей. Звучит траурная музыка. 
МЫШЬ-ДИКТОР. Вглядитесь, уважаемые соотечественники, в эти симпатичные мордочки! Это Пик, Мик и Ник. Запомните, пожалуйста, их! Их подвиг мы будем помнить веками! Слава героям!

Давайте почтим их светлую память минутой молчания.
МИНУТА МОЛЧАНИЯ. ТИШИНА. 
МЫШЬ-ДИКТОР. Спасибо, дорогие. Продолжаем выпуск. Как отмечают зарубежные средства массовой информации, сегодня в Стране котов впервые за многие годы не прозвучал Государственный гимн «Боже, кота храни!». Вместо этого с самого утра на всех телеканалах и радиостанциях звучала траурная музыка.

И, честное слово, это был тот редкостный случай, когда она доставляла нам чувство радости. Траурная музыка звучала для нас как Ода радости и счастья. Бог наконец-то услышал нас!

У нас в стране, уважаемые господа мыши, сегодня наоборот царит праздничное настроение. Ведь мы теперь знаем, как эффективно бороться с нашими злейшими врагами. Несмотря на трагическую окраску всего произошедшего, мы искренне радуемся тому, что, в конце концов, и на нашей улице наступил праздник.

Да ещё какой! Это праздник всех рождённых и ещё не рождённых мышей.

Мы очень благодарны нашим героям! Обязуемся всегда помнить об их подвиге. Указом Президента нашей Страны всем троим нашим соплеменникам, совершившим бессмертный подвиг, присвоено высокое звание «Герой Страны мышей». На родине Героев Страны Пика, Мика и Ника будут сооружены памятники, их семьям будет выплачиваться пожизненное материальное пособие. В память о доблестных героях будут названы улицы, парки, скверы.
Действие третье, явление третье.
МУРЧИК. Мяу! Что там у нас на завтрак?
МУРКА. То, что ты поймал.
МУРЧИК. Когда?
МУРКА. Вчера.
МУРЧИК. Вчера?
МУРКА. Да.
МУРЧИК. Ты что издеваешься надо мной? Я голоден как волк. Я хочу есть!
МУРКА. Я тоже хочу есть.
МУРЧИК. Так приготовь завтрак.
МУРКА. Я что двужильная? Я родила пятерых котят, кормлю их собственным молоком и ещё тебя, отъявленного лентяя, должна кормить?
МУРЧИК. Распелась уже!..

Мурчик, обиженный в своих лучших кошачьих чувствах, уходит из кухни в спальню и включает телевизор.
КОТ-ДИКТОР. Мяу! Мяу! Мяу! Важное сообщение. Вчера ночью Президент Страны котов, не получив внятного ответа от главы Страны мышей по поводу редкостного по своей жестокости отравления троих наших славных соплеменников, объявил мышам войну. Непосредственным поводом к этому послужила не только дерзкая выходка мышей-самоубийц, но и реальная угроза жизни на планете со стороны многомиллионных полчищ серых вредителей полей.

По сообщениям информационных агентств, нынешняя тёплая малоснежная зима позволила мышам успешно перезимовать, а ранняя весна и солидный запас зерна в норах привёл к настоящему демографическому взрыву популяции мышевидных грызунов. Мировое сообщество зверей весьма обеспокоено на редкость интенсивными темпами размножения этих злостных вредителей полей.

И если именно сейчас не принять срочных действенных мер, мышевидные грызуны могут лишить цивилизацию запасов зерна и продуктов питания. К тому же, мыши начали террористические вылазки. Жертвой их разбоя уже стали трое котов. И это лишь начало мести, утверждают в Стране мышей.

Нам кажется, что это вовсе не голословные угрозы. Сейчас в Стране мышей, даже без объявления добровольной мобилизации, ширится движение: «Врагу–в пасть!» Желание повторить подвиг Пика, Мика и Ника изъявили уже сотни мышей.

На эти безобразия, уважаемые господа коты, нельзя смотреть сквозь пальцы. Исходя из вышеизложенного, заботясь о недопущении голода на планете и руководствуясь высшими нравственными принципами, мы, коты объявили беспощадную войну мышам.
МУРЧИК. Ты слышала, Мурка?
МУРКА. О чём?
МУРЧИК. О том, что мышам объявлена война.
МУРКА. Ну и что?
МУРЧИК. Как ну и что?
МУРКА. Ты думаешь, что мыши сами тебе в пасть полезут?
Вон котята с самого утра мяукают, а ты и в ус не дуешь. Другой бы кот на твоём месте пошёл бы и одну или две мыши уже поймал бы и котятам принёс, а ты лишь жрать просишь у жены.
МУРЧИК. Всё, мне надоели твои претензии! Я ухожу к другой кошке!
МУРКА. Скатертью дорога!
Действие четвёртое, явление четвёртое.
МЫШЬ-ДИКТОР. Пи-пи! Пи-пи! Пи – пи! Важное правительственное сообщение. Учёные Государственного института мышей по борьбе с котами изобрели уникальное средство – «суперантикот». Употребив его, коты начинают таять на глазах и буквально за неделю превращаются в мумии.

Сейчас «суперантикот» ещё проходит испытание в лабораторных условиях, но никаких сомнений в высокой эффективности этого препарата уже нет. «Суперантикот» – самое грандиозное открытие в мире и надеемся, что с его помощью мы, мыши, добьёмся повсеместного и полного уничтожения наших самых коварных и жестоких врагов – котов.

А сейчас, многоуважаемые соплеменники, в связи с поистине историческим событием в нашей стране, мы предлагаем вашему вниманию праздничный концерт.
ЭКРАН ТЕЛЕВИЗОРА. Внешний вид Центрального Дворца культуры. Зрительный зал. Зрители. Предпраздничный шум и гам в зале.
МЫШЬ-КОНФЕРАНСЬЕ. Уважаемые господа мыши! Сегодня у нас незабываемый день – впервые в истории современности мышам удалось погубить котов. В связи с этим в нашей стране объявлен праздник.

Разрешите от имени нашего Президента Страны мышей поздравить всех вас с триумфом мышей над котами. 

 Праздничный концерт мы начинаем ораторией «Слава мышам, смерть котам!».

ЗВУЧАТ АПЛОДИСМЕНТЫ.
ХОР МЫШЕЙ.  Слава мышам! Смерть котам!

                         Так было, так будет всегда! 

                         Слава, слава мышам!

                         Смерть, смерть котам!
В ЗАЛЕ ВОЗНИКАЕТ ЭЙФОРИЯ. СЛОВА ПЕСНИ ПОДХВАТЫВАЮТ ВСЕ МЫШИ, СИДЯЩИЕ В ЗАЛЕ. ВСЕ ВСТАЮТ И АПЛОДИРУЮТ.

ХОР МЫШЕЙ. Слава мышам! Смерть котам!

                              Так было, так будет всегда!

                              Слава, слава мышам!

                              Смерть, смерть котам!

МЫШЬ-КОНФЕРАНСЬЕ. А сейчас слово предоставляется самому почётному гостю нашего сегодняшнего торжества - Президенту Страны мышей.
ПРЕЗИДЕНТ СТРАНЫ МЫШЕЙ. Дорогие соплеменники! Разрешите от имени руководства нашей страны и от себя лично поздравить всех вас с поистине исторической, грандиозной победой мышей над котами!

(АПЛОДИСМЕНТЫ).

Я уверен: подвиг славных сынов нашего Отечества Пика, Мика и Ника будет жить в  веках!

(АПЛОДИСМЕНТЫ).

Глубокоуважаемые соотечественники!

Сегодня действительно незабываемый день! Веками мы, мыши, не могли дать отпор хвостатым агрессорам. Они веками чинили над нами жестокий произвол! Мировое сообщество зверей молча смотрело на это и делало вид, что ничего страшного не происходит. Мол, жизнь – это жестокая борьба за выживание.

А ведь употреблять в пищу мышей, котам вовсе и не требовалось. Об их рационе питания давно заботится гомо сапиенс. Более того, кто мешает котам для самоутверждения или просто ради забавы охотиться на птиц?

Именно такой вид развлечения может сделать их ловкими и проворными. Однако, эти подлые твари предпочли охоте на птиц охоту на мышей. Сегодня, пожалуй, не найдётся ни одной семьи, в которой кто-то из мышей или мышат не пострадал от коварных кошачьих когтей.

 Многовековые страдания славного племени мышевидных грызунов не могли не породить героев, чтобы раз и навсегда покончить со злодейской агрессией котов. Пик, Мик и Ник, обыкновенные мыши, которые и жизни то по существу не видели, предпочли смерть вечному унижению и издевательствам со стороны котов.

Ценой собственных жизней, употребив до этого очень сильный яд, они добровольно ринулись в пасть своим самым страшным врагам! Всякие громкие слова меркнут перед этим мужественным и героическим поступком!

Они могли создать семьи и радоваться в кругу родных и любимых мышей и мышат, а они жизни предпочли мучительную, но героическую смерть. Я, как и вся наша страна, глубоко тронут бессмертным подвигом наших славных сынов! 

Давайте почтим светлую память легендарных сынов нашей Отчизны, Героев Страны мышей Пика, Мика и Ника минутой молчания.
МИНУТА МОЛЧАНИЯ.

ПРЕЗИДЕНТ СТРАНЫ МЫШЕЙ. Спасибо, дорогие!

А теперь я продолжу свою речь. Коты – эти бессовестные, наглые твари –  как всем вам уже хорошо известно, объявили нам войну. Правда, мы, без всяких слов, вступили в состояние войны с ними гораздо раньше.

  Что ж, война так война. Мы принимаем этот вызов. Скажу более, коварным, хищным планам котов мы противопоставим террор. И эту политику нашего государства поддерживает большинство наших соплеменников. Сегодня уже около тысячи мышей готовы повторить бессмертный подвиг Героев Страны мышей Пика, Мика и Ника.

(АПЛОДИСМЕНТЫ).

И это, естественно, нас очень радует. Я уверен: с таким боевым духом и единодушием нашего общества нам нечего и некого бояться!

(АПЛОДИСМЕНТЫ, ПЕРЕРАСТАЮЩИЕ В ОВАЦИИ).

Спасибо вам, дорогие соплеменники, за внимание. Продолжайте, пожалуйста, концерт.

(АПЛОДИСМЕНТЫ. ВСЕ В ЕДИНОМ ПОРЫВЕ ВСТАЮТ СО СВОИХ МЕСТ, И, СТОЯ, ПРОВОЖАЮТ ПРЕЗИДЕНТА, ОТПРАВЛЯЮШЕГОСЯ НА СВОЁ МЕСТО В ЗРИТЕЛЬНОМ ЗАЛЕ).
 МЫШЬ-КОНФЕРАНСЬЕ. А сейчас я приглашаю на сцену хор «Грозная мышь».

(БУРНЫЕ АПЛОДИСМЕНТЫ).
МЫШЬ-СОЛИСТ. Коты-разгильдяи! Сволочи, твари! Мы вас не боимся! Мы вам в морду дадим! Мы вас всех до одного съедим!
ХОР МЫШЕЙ. Съедим! Съедим! Съедим!
МЫШЬ-КОНФЕРАНСЬЕ (обращаясь к залу). Все вместе!
ЗАЛ (дружно). Съедим! Съедим! Съедим!

ХОР «ГРОЗНАЯ МЫШЬ» ПРОДОЛЖАЕТ КОНЦЕРТ. ПЕСНЯ СМЕНЯЕТ ПЕСНЮ. ЗАЛ НЕИСТОВСТВУЕТ И ДРУЖНО ПОДПЕВАЕТ АРТИСТАМ. В ЗАЛЕ ЦАРИТ АТМОСФЕРА НЕВИДАННОЙ РАНЕЕ ЭЙФОРИИ. 
Явление пятое
МЫШЬ-ДИКТОР. Доброе утро, уважаемые соплеменники! Наш информационный выпуск мы начинаем с довольно таки неприятной новости. Вчера, в 16 часов, отъявленный лентяй и прохвост, кот Мурчик случайно забрёл в Государственный институт мышей по борьбе с котами и загрыз мышей, создавших суперантикот. 

К нашему большому сожалению, дерзкий террорист не отведал суперантикот. Этот яд чисто случайно проглотил какой-то бродячий пес.

Самое поразительное, что он после этого не сдох, а облизывался и искал суперантикот.

Президент нашей страны очень обеспокоен случившимся. Он дал срочное поручение ректору Государственного института мышей по борьбе с котами в течение двух месяцев снова создать суперантикот и наладить его промышленное производство.

Теперь вкратце о других важнейших новостях. Вчера Президент Страны котов заверил мировое сообщество зверей в том, что коты, дескать, защищают планету от нашествия мышей. Мол, если нас, мышей, не истребить, то мы можем ликвидировать все съестные запасы планеты. И коты, мол, решили спасти планету от беды.

Какие гуманные «миротворцы»!

Более того, как передают ведущие информационные агентства нашей страны, коты уже считают себя прародителями львов и тигров. Вы только подумайте, господа мыши, до чего уже дошли эти сволочи! До какой степени маразма опустились они!

Если этих наглых прохвостов не остановить, то они вскоре вообще возомнят себя царями природы. Можно только представить, к каким страшным последствиям это может привести всю нашу голубую планету!

Страна котов, как утверждает ведущая газета нашей страны «Серая мышь», давно уже превратилась в настоящую империю зла. Как свидетельствуют многочисленные факты, коты, эти жестокие и наглые твари, бесцеремонно вторгаются в  жизнь мышей, воробьёв, бабочек, муравьев.

Убивая их, они объясняют свои зверские поступки якобы утверждением экологического равновесия в природе, наведением элементарного порядка на планете.

А так ли это в действительности? Почему наглая ложь котов воспринимается всей мировой общественностью как правда? Почему мы равнодушно относимся к явному манипулированию фактами? Сколько можно терпеть кошачий произвол?
Действие пятое, явление шестое.
МУРКА. Явился?
МУРЧИК (держа в зубах трёх задушенных мышей, а затем бросая их на пол). Дорогая, покорми, пожалуйста, наших котят.
МУРКА. Спасибо, родной. А сам-то ужинать будешь?
МУРЧИК. Разве что остатки.
МУРКА. Зачем же остатки? Еды хватит на всех.
МУРЧИК. Я не голоден. Пойду лучше отдохну.
МУРКА. Да, милый, отдохни. Посмотри телевизор.
МУРЧИК. Хорошо, дорогая, я последую твоему совету.
МУРКА. Мяу! Ко мне, малыши! Ваш дорогой папа принёс нам покушать. Это мыши, наша самая желанная и очень вкусная еда.
КОТЯТА (дружно бросаясь к еде). Мяу! Мяу! Мяу!
МУРЧИК (про себя). Всё-таки как хорошо, когда тобой довольны. Жизнь праздником кажется.
ЭКРАН ТЕЛЕВИЗОРА.

 КОТ-ДИКТОР. Как сообщили ведущие информационные агентства Страны мышей, грызунов, создавших смертельный для нас яд «суперантикот» съел, цитируем, «отъявленный лентяй и прохвост Мурчик».

А теперь уточним информацию, полученную нами из вражеских источников. Это не отъявленный лентяй и прохвост, как утверждают наши непримиримые враги, а настоящий герой, спасший нашу Страну котов от грандиозной бактериологической угрозы.

Как сообщается в «молнии», только что полученной нами, указом Президента Страны котов Мурчику присвоено высокое звание Героя Страны.
МУРКА (появляясь в спальне). Что-то?
МУРЧИК. Ты разве плохо слышишь? Я, оказывается, уже Герой Страны!
МУРКА. Я об этом слышала. Поздравляю тебя, милый! Меня совершенно иное взволновало. Не отравленные ли были мыши, которых ты притащил нашим мышатам? А?
МУРЧИК. Ты что, Мурка! Пойманные мной мыши были бодры и веселы. Они вовсе и не думали о самоубийстве. Эти серые интеллектуалы как раз наслаждались своим величайшим научным открытием и уже подсчитывали, какой получат за него гонорар.

МУРКА. Серьёзно?

МУРЧИК. Конечно же, серьёзно.
МУРКА. Ты меня успокоил.
МУРЧИК. Я же не враг себе и своей семье. Ты же знаешь, дорогая, что я всегда предпочитаю охотиться не на дохляков, а на здоровых, полных сил и оптимизма, мышей.
МУРКА (влюблённо). Я всегда знала, что ты у меня умный мальчик.
Действие шестое, явление седьмое.
Страна мышей. В ней объявлен траур. Возле входа в государственные учреждения приспущены флаги с чёрными лентами на древках.
Обыкновенная нора.
МЫШОНОК ПИК. Мама, я должен уничтожить этого проклятого Мурчика.
МАМА-МЫШЬ. Сынок, прошу тебя, оставь эту дурацкую затею. Хватит с нас и гибели твоего отца. Твоей смерти я не перенесу.
МЫШОНОК ПИК. А я вовсе и не собираюсь умирать, мама.
МАМА-МЫШЬ. А как же ты думаешь умертвить того проклятого кота?
МЫШОНОК ПИК. Я принесу яд в пасти и выплюну его в сметану.
МАМА-МЫШЬ. Так ты же, сынок, сам можешь отравиться.
МЫШОНОК ПИК. Не беспокойся, мама. Я буду очень и очень осторожен.
МАМА-МЫШЬ. Сыночек, и всё же я бы не советовала тебе этого делать. Выбрось глупые мысли из головы. Живи как жил.
МЫШОНОК ПИК. Это же так скучно, мама…
МАМА-МЫШЬ . Зато я буду спокойна за тебя.
МЫШОНОК ПИК. А кто же тогда отомстит за погибшего отца?
Действие седьмое, явление восьмое.

Полуоткрытый подвал. Во дворе никого нет.

БРОДЯЧИЙ ПЁС. Гав! Гав! Гав! Что это такое вкусное в банке? А?
МУРЧИК (про себя). Что-что? Сметана, разумеется. Она гораздо вкуснее мышей. Это каждый кот подтвердит.

А вот почему в подвале хозяев оказался пёс? Он разве понимает толк в молочных продуктах? А? Его же ними, наверное, никогда в жизни не кормили.
БРОДЯЧИЙ ПЁС. Гав! Гав! Гав!
МЫШОНОК ПИК. Пи-пи-пи…
БРОДЯЧИЙ ПЁС. Гав! (бьёт мышонка лапой).

(Банка со сметаной опрокидывается. Белая жидкость медленно растекается по полу. Бродячий пёс жадно лакает её, затем вдруг ложится наземь. Тяжело, судорожно дышит, а затем вдруг несколько раз дёргается и затихает.

Проходит минут десять–двенадцать).
МУРЧИК (про себя). Что случилось с псом? Почему он лежит вверх лапами? А?

Это так не похоже на него. А ну-ка я проверю, что же там всё-таки случилось.
МЫШОНОК ПИК (появляясь прямо перед самым носом кота). Пи-пи-пи…
МУРЧИК (вонзая лапы в мышонка). Ну, вот и всё! Теперь ты, сволочь, больше никогда не будешь пищать!

Убив мышонка, Мурчик, по старой кошачьей привычке, обнюхал его. В нос ему ударил резкий противный запах.
МУРЧИК. А почему ты, братец, так дурно пахнешь? А?

Кот отошёл от мышонка и подкрался к псу. Тот лежал в  прежней позе,  не подавая никаких признаков жизни. От него, как и от мышонка разило отвратительным запахом, внешне напоминающим мышьяк.
МУРЧИК. Так-с… Теперь мне всё стало ясно. Оказывается, этот подлый малец отравил сметану. Польстившись на неё, пёс стал несчастной жертвой отравления.

Своей смертью он предотвратил мою гибель. Ведь, чего греха таить, отрава предназначалась вовсе не псу, а мне. Ведь мыши прекрасно знали, что, кроме, меня, в этом подвале никто из котов не промышлял.

Выходит, пёс спас меня от верной смерти. Спасибо, друг! Мне очень жаль тебя. Клянусь, что больше никогда не буду красть из собачьих мисок еду. Каюсь в этом за свои прошлые поступки.

Более того, теперь я с большим уважением буду относиться ко всем псам. Всё-таки они, в отличие от многих животных, настоящие друзья. Всегда выручат в беде.
Действие восьмое, явление девятое.
КОТ-ДИКТОР. Экстренный выпуск новостей мы начинаем с сообщения о чудовищном преступлении, совершённом сегодня днём в одном из подвалов частного дома.

Сейчас там вверх лапами лежит громадный пёс, отравленный мышьяком. А подкинул его в банку со сметаной мышонок Пик. Это, как нам удалось узнать, сын Героя Страны мышей Пика. Судя по всему, сын решил отомстить котам за смерть отца, но отравленную пищу употребил не кот, на что самонадеянно рассчитывал серый террорист, а пёс. 

Обыкновенный бездомный бродяга, но с очень добрым сердцем и беспримерным мужеством. В сложнейшей жизненной ситуации он поступил как настоящий герой, ценой собственной жизни спасши жизнь одного из наших славных соплеменников.

Такая информация поступила к нам от информационного агентства «Кот».

А сейчас мы послушаем новости от нашего собственного корреспондента Рыжика.

Рыжик, вы нас слышите?
РЫЖИК. Да, слышу.
КОТ-ДИКТОР. Рыжик, появились ли какие-то новые подробности злодейского преступления, совершённого мышонком Пиком?
РЫЖИК. Да, уважаемый коллега, появились. Только что нам стало известно, что после отравления сметаны мышьяком, мышонок Пик стал рыскать возле банки в поисках съестных припасов.

За этим занятием его и заметил забежавший в подвал громадный пёс. Ударом лапы он чуть не убил серого террориста.
КОТ-ДИКТОР. Пёс убил террориста?
РЫЖИК. Нет, он, как я уже говорил, лишь чуть не убил его.
КОТ-ДИКТОР. Значит, серый террорист ещё жив?
РЫЖИК. Нет, он уже задушен.
КОТ-ДИКТОР. Даже так? 
РЫЖИК. Да, именно так.

 КОТ-ДИКТОР. Рыжик, скажите, пожалуйста, а кто же задушил этого мерзавца?
РЫЖИК. Герой Страны котов Мурчик.
КОТ-ДИКТОР. Вот как! А как же он там оказался?
РЫЖИК. Он, как всякий ответственный и заботливый глава кошачьего семейства, подался в подвал в поисках еды для себя и своей проголодавшейся семьи.
КОТ-ДИКТОР. А как же ему удалось избежать отравления сметаной?
РЫЖИК. Очевидно, в этом не последнюю роль сыграла счастливая случайность. Дело в том, что в подвале Мурчик  появился позже пса. И, естественно, ему волей-неволей пришлось ждать момента, пока тот насытится сметаной. А чем всё закончилось, вы уже знаете.

Как только что установлено Федеральной службой расследования особо тяжких преступлений, отравленная сметана предназначалась именно Мурчику. Ведь в Стране мышей он объявлен врагом номер один и потомок небезызвестного всем нам террориста-камикадзе Пика решил отравить Мурчика.

Эта подлая затея, если не считать смерти бродячего пса, с треском провалилась. Инициатор террористической акции удушен лапами Мурчика. Наш герой жив – здоров и полон сил для дальнейшей бескомпромиссной борьбы с мышами.
КОТ-ДИКТОР. Рыжик, Мурчик возле вас?
РЫЖИК. Да.
КОТ-ДИКТОР. Может он желает что-то сказать нашим телезрителям?
РЫЖИК. Конечно же, желает.
МУРЧИК. Ну, во-первых, я хочу передать привет своей дорогой и любимой семье и всем своим соплеменникам.

А во-вторых, уважаемые господа коты, я хочу дать вам один добрый совет. Не употребляйте, пожалуйста, в пищу еле ползающих, полудохлых мышей. Остерегайтесь их! Это мыши-камикадзе, отравленные серые твари. Съедать их не только опасно для здоровья, но и постыдно.

Ведь коты не вороны. Они никогда не питались падалью, а охотились на мышей и птиц, полных жизненной силы.
КОТ-ДИКТОР. Вы, многоуважаемый Мурчик, хотите сказать, что коты должны отказаться от употребления в пищу мышей?
МУРЧИК. Что вы! Вовсе нет. Вы, наверное, неправильно меня поняли. Я просто хотел предостеречь своих соплеменников от соблазна лёгкой наживы. Ведь мыши, которые сами ползут в пасть котам, – отравлены. Их цель – ценой своей жизни отравить нас.

Нам об этом хорошо известно и попадаться на удочку серых террористов ни в коем случае нельзя. Нам надо охотиться на хитрых, ловких, полных сил и здоровья, мышей, находить и разорять их гнёзда и съедать мышат.
КОТ-ДИКТОР. Спасибо, Рыжик, спасибо, уважаемый Мурчик, за содержательное интервью.

Вот на такой оптимистической ноте мы, многоуважаемые господа коты, и заканчиваем экстренный выпуск новостей.
Действие девятое, явление десятое.

Здание Мирового сообщества зверей. Зал заседаний. 10 часов утра.

ЧЁРНЫЙ КОТ. Уважаемые господа! Сегодня у нас в повестке дня всего лишь один вопрос: «Война мышей с котами». 

Это очень серьёзная проблема планетарного масштаба. Мировая общественность не может спокойно взирать на это вопиющее безобразие. Поэтому мы пригласили на сегодняшнее заседание Президента Страны котов и Президента Страны мышей.

Признаюсь честно, далось это нам нелегко. Ведь ранее наши неоднократные попытки усадить глав двух, воюющих друг с другом, государств за стол переговоров оказывались безуспешными. Каждый раз враждующие стороны требовали друг от друга каких-то неприемлемых уступок. На компромисс никто не соглашался.

Учитывая сложившуюся ситуацию, мы прибегли к крайнему методу влияния на враждующие стороны: пригласили их на заседание Мирового сообщества зверей. Возможно, сообща нам всё же удастся убедить эти страны прекратить войну.

(Аплодисменты).

Итак, уважаемые господа, слово предоставляется Президенту Страны мышей.
ПРЕЗИДЕНТ СТРАНЫ МЫШЕЙ. Многоуважаемый господин Генеральный секретарь Мирового сообщества зверей, уважаемые господа Президенты стран!

Мы, мыши, согласны сесть за стол  переговоров с котами лишь при условии, что нам выдадут на растерзание кота Мурчика, нанёсшего невосполнимый урон нашей стране, однако Президент Страны котов и слышать об этом не хочет.
ЧЁРНЫЙ КОТ. Почему?
ПРЕЗИДЕНТ СТРАНЫ МЫШЕЙ. Многоуважаемый господин Генеральный секретарь Мирового сообщества зверей, вы лучше спросите об этом Президента Страны котов.
ЧЁРНЫЙ КОТ. Господин Президент Страны котов! Мы ждём ваших объяснений.
ПРЕЗИДЕНТ СТРАНЫ КОТОВ. Господин Генеральный секретарь! Вы сами же кот. Если бы вам предложили сдаться в плен мышам, вы бы согласились на это?
ЧЁРНЫЙ КОТ. Господин Президент Страны котов! Не забывайте, пожалуйста, где вы находитесь! Думайте, о чём вы говорите! На вас смотрит весь мир. Поэтому, если вам задали вопрос, то, пожалуйста, не увиливайте от ответа на него, а отвечайте прямо и по существу.
ПРЕЗИДЕНТ СТРАНЫ КОТОВ. Хорошо, господин Генеральный секретарь, я отвечу Вам.

Кот Мурчик – Герой Страны котов. Уничтожив создателей суперантикота, он спас весь славный род кошачьих, к которому, кстати говоря, принадлежите и Вы, многоуважаемый господин Генеральный секретарь Мирового сообщества зверей, от полного физического уничтожения.

Кот Мурчик – наша национальная гордость и мы никогда не отдадим его на растерзание мышам.
ЧЁРНЫЙ КОТ. Это ваше окончательное решение?
ПРЕЗИДЕНТ СТРАНЫ КОТОВ. Безусловно.
ЧЁРНЫЙ КОТ. И всё же Вам, господин Президент, следует поискать хоть какой-то компромисс.

Война сегодня ни к чему хорошему привести не может. Мы цивилизованные звери и должны жить между собой мирно.
ПРЕЗИДЕНТ СТРАНЫ КОТОВ. Хорошо, господин Генеральный секретарь, мы обязательно поищем какой-то компромисс.
ЧЁРНЫЙ КОТ. Спасибо, господин Президент Страны котов. Садитесь, пожалуйста. А вы, господин Президент Страны мышей, продолжайте, пожалуйста, своё выступление.
ПРЕЗИДЕНТ СТРАНЫ МЫШЕЙ. А какой в этом уже смысл? Ведь Вам, господин Генеральный секретарь Мирового сообщества зверей, как коту, гораздо ближе и понятнее позиция главы Страны котов.
ЧЁРНЫЙ КОТ. Попрошу Вас, господин Президент страны мышей, изъясняться без оскорблений и упрёков!
ПРЕЗИДЕНТ СТРАНЫ МЫШЕЙ. Извините, господин Генеральный секретарь Мирового сообщества зверей, я просто высказал своё личное мнение.
ЧЁРНЫЙ КОТ. Господин Президент, трибуна Мирового сообщества зверей предоставлена вам не для высказывания личных мнений, а для решения важнейших вопросов.
ПРЕЗИДЕНТ СТРАНЫ МЫШЕЙ. Я это учту, господин Генеральный секретарь Мирового сообщества зверей.

А теперь несколько слов по существу обсуждаемого вопроса. Война мышей с котами – это действительно глобальная проблема. Возникла она не на пустом месте. К войне привели неистово агрессивный характер и уклад жизни котов. Страна котов, где они обитают и господствуют, превратилась в настоящую империю зла. Коты из года в год уничтожают миллионы мышей, воробьёв, скворцов, ласточек и бабочек. Это невиданный разбой! Мы не раз выступали с нотами протеста и заявлениями по этому поводу, но Мировое сообщество зверей почему-то сохраняло непонятное молчание. Там все словно воды в рот набрали.

 А коты вообще обнаглели. Свою антигуманную, агрессивную политику они преподносят мировой общественности как политику защиты жизненно важных интересов Страны котов и установления справедливости на всей планете.

Это же цинизм! Злодейской, агрессивной политике котов необходимо раз и навсегда положить конец. К этому я призываю всё Мировое сообщество зверей.

Спасибо за внимание!

(Бурные аплодисменты).
ЧЁРНЫЙ КОТ. Теперь слово предоставляется Президенту Страны котов.
ПРЕЗИДЕНТ СТРАНЫ КОТОВ. Многоуважаемый господин Генеральный секретарь Мирового сообщества зверей, многоуважаемые коллеги!

Я в корне не согласен с выводами предыдущего выступающего. Всё, о чём сказал с этой высокой авторитетной трибуны многоуважаемый господин Президент Страны мышей, сплошное враньё. Я бы даже сказал, клевета. Мы, коты, не агрессоры, а миротворцы!

(Громкий смех в зале).

Вы напрасно смеётесь, господа звери. В жизни, многоуважаемые коллеги, следует руководствоваться не эмоциями, а фактами. А они таковы. Как доказано ведущими учёными мира, мышевидные грызуны относятся к числу злейших вредителей полей и ежегодно уничтожают 18–20 процентов урожая зерновых культур, что может привести к исчезновению жизни на Земле уже в ближайшее десятилетие.

Во избежание такой глобальной катастрофы, коты и взяли на себя роль миротворцев. Наша политика в этом отношении проста – чем больше мы уничтожим мышей, тем безопасней будет жизнь на нашей планете. И эту священную миссию мы намерены выполнять до конца дней своих.
Действие десятое, явление одиннадцатое.
КОТ-ДИКТОР. Доброе утро, господа коты! Как передают ведущие информационные агентства нашей страны, неудачей завершилась попытка Мирового сообщества зверей примирить котов с мышами.

Выступления лидеров обеих государств были крайне резкими. В частности, Президент Страны мышей назвал нашу прекрасную миролюбивую страну настоящей империей зла, а политику нашего цивилизованного государства злодейской и агрессивной. Не скроем, это был серьёзный удар по имиджу нашей весьма миролюбивой страны. Хорошо, что наш Президент в своём выступлении с блеском опроверг эти подлые измышления и заявил, что истребление мышей является священным долгом котов, позволяющим сохранить жизнь на нашей прекрасной голубой планете.

Мировое сообщество зверей приняло резолюцию, согласно которой коты и мыши сами должны найти между собой общий язык. Это, конечно же, не решает всех накопившихся проблем в двусторонних отношениях враждующих стран, но по существу развязывает нам руки, или вернее, лапы.

А теперь переходим к изложению других новостей. Мировое сообщество зверей осудило конфликт козлов с баранами. Этот давний исторический спор о том, кто из них умнее, уже всем порядочно надоел. Вопрос, наверное, стоит задавать другой: кто из них глупее? Это будет больше отвечать истине.

Почти аналогичный характер носит спор муравьёв с комарами. Эти мелкие насекомые хотят привлечь внимание всей мировой общественности к своим микроскопическим проблемам. А ведь в мире существуют гораздо более серьёзные вопросы, требующие не только вмешательства, но и решения. 

Вот, скажем, изрядно уже набившая оскомину война котов с мышами. Ведь если глубоко вникнуть в суть этого вопроса, то в нём речь идет вовсе не о войне или конфликте, а о борьбе за жизненно важные для обеих сторон интересы. И только непомерно большие амбиции Президента Страны мышей не дают враждующим сторонам возможности достичь компромисса в решении наболевшей проблемы.

…Да, алло… Извините, господа коты, только что мне легло на стол сообщение с пометкой «срочно».

Так-с, так-с. (Пробегая глазами текст). Да-с… Прямо скажем, произошло неординарное событие. Я даже не знаю, глубокоуважаемые господа коты, как вам преподать эту новость?

В общем, после окончания пленарного совещания наш Президент, находясь в лёгкой степени подпития, разумеется, чаем, случайно съел двух телохранителей Президента Страны мышей. Глава враждебного нам государства, став невольным свидетелем инцидента, от испуга потерял дар речи.

Мировая общественность зверей по-разному отреагировала на это мелкое с точки зрения международной политики событие. Так английская газета «Чарли» не усматривает никакой крамолы в поступке нашего Президента.

 «Коты просто созданы для того, чтобы употреблять в пищу мышей, – пишет это издание. – И нам остаётся только поприветствовать поступок главы страны котов».

Приятного аппетита пожелало Президенту Страны котов американское издание «Джон».

«Жаль, что Президент Страны котов не съел самого Президента Страны мышей, – сожалеет ведущая российская газета «Васька». – Ведь именно от последнего исходит постоянная угроза полного опустошения земель».

Полное одобрение политики котов в отношении мышей высказал в эксклюзивном интервью информационному агентству «Кот» всемирно известный политик Волк.

А вот ведущие печатные и электронные средства массовой информации Страны мышей дружно осуждают поступок главы нашего государства, что, впрочем, и понятно. Ведь всем нам хорошо известно, что мыши никогда не отличались объективностью оценки действий котов.
ЗВОНОК ТЕЛЕФОНА В СТУДИИ.

КОТ-ДИКТОР. Алло… Да, я понял, подносите сообщение сюда.
КОТ-СЕКРЕТАРЬ. Вот срочное сообщение.
КОТ-ДИКТОР. Спасибо. Извините, многоуважаемые господа коты, но на мой стол снова легло сообщение с пометкой «срочно». Я сейчас прочту его вам.

(Быстро пробегая глазами текст сообщения).

Итак, Президент Страны котов, как передаёт информационное агентство «Кот», извинился перед Президентом Страны мышей за, так сказать, маленькое недоразумение.

Сам факт извинения главы враждебной державы стал приятным сюрпризом для Президента Страны мышей. К всеобщей радости серых, к тому возвратился дар речи, он сейчас полон сил и здоровья.

Президенты обеих стран, как подчёркивает мировая пресса, на радостях впервые в истории взаимоотношений лидеров двух соседних государств даже расцеловались и высказались после этого за дальнейшее продолжение конструктивного диалога сторон.
АВТОРСКОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Война мышей с котами от отдельных стычек перешла в перманентное противостояние. С каждым днём росло число мышей-камикадзе, готовых пожертвовать собственной жизнью ради полного уничтожения Страны котов.
К этой угрозе в Стране котов сначала отнеслись с прохладцей, однако события последних месяцев, когда каждую неделю пять–двенадцать котов становились жертвами мышей-камикадзе, заставил Президента и правительство страны по-иному взглянуть на проблему терроризма.

В Стране котов были введены повышенные меры предосторожности и безопасности. Указом Президента котам было строго-настрого запрещено охотиться на мышей со странным поведением.

Ещё дальше пошёл в своих запретах парламент, принявший закон «О полном запрете ловли мышей котами».

Неординарное решение кошачьих избранников вызвало бурю негодования в нашей стране. Президент государства, всегда державший нос по ветру, наложил на закон «О полном запрете ловли мышей котами» вето. Более того, глава страны пригрозил разогнать кошачий парламент, если тот и впредь будет принимать необдуманные бестолковые решения, подрывающие основы могущества страны.

Парламентарии, стараясь исправить собственную ошибку, в спешном порядке приняли закон «Об охоте котов на мышей в современных условиях», который полностью удовлетворил не только главу государства, но и всё кошачье общество. Словом, страсти внутри Страны котов понемногу улеглись.

А в Стране мышей наоборот страсти перехлёстывали через край. Здесь все теле- и радиопередачи начинались и заканчивались истерическим кличем: «Смерть котам!»

В государстве серых вредителей полей нарастал патриотический подъём. Ежедневно росло количество мышей, желающих ценой собственной жизни отомстить коварным хвостатым разбойникам за смерть своих родных и близких.

Мировое сообщество зверей не вмешивалось в конфликты мышей и котов, считая их локальными и не угрожающими безопасности планеты.

Однако настолько уж ничтожны эти конфликты? Не таится ли в них угроза нарушения экологического баланса жизни на Земле? И не приведут ли всеобщая беспечность и равнодушие зверей к различным конфликтам, возникающим то здесь, то там, к возникновению других, ещё более глобальных проблем?
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