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                                                     АКТ  I
                                                   СЦЕНА 1
(Деревня Кашинцево. Завалинка у избы АгнииВасильевны  Вершининой. Летний полдень)
 АВТОР Парным молоком разливается летний полдень на небольшую деревеньку, притулившуюся на взгорке. Низко-низко над землёй парят ласточки, обещая скорый дождь.  Оторвавшись от заросших мокрицей луковых грядок, тяжело ступая больными ногами, бредёт бабка Агния к завалинке возле дома. Неподалёку, на крыльце дома дед Андрей строгает берёзовые поленья на щепочки для растопки печи.
БАБКА АГНИЯ Охо-хо-хохоиньки….Опеть колены ломить..хошь бы к дожжику…И то ныне вёдро долго стоить…Лонись давно уж дожжило..
(Опускается на прогретые солнцем доски, вытягивает на траве разутые ступни, и закрывает глаза, замирая в спасительной тени огромной берёзы.Немного погодя смотрит вверх)
Гли-ко, небушко-то замолаживает. Дошш к вечеру-то будет. Да и в ухе че-то свербит, похолодает, всяко….
АВТОР К скамейке с заулка подбегает бойкуша Варюшка, Агниина городская внучка девяти  годов отроду.
 БАБКА АГНИЯ Стрекоза, охолонись маленько! Ишь убегалася до седьмого поту! Носисьсе, ровно оглашенная! Исповадилась! Что те векша скачет! Всё простоволосая бегает! Хошь бы косыночку оповязала кода! Растёт какая-то долгонастая, шемела непосидячая!
 АВТОР Варюшка послушно хлопается рядом с бабкой. Несколько минут обе молча блаженствуют, отдыхая от трудов праведных. Наконец, Варюша нарушает звенящую тишину  возгласом
ВАРЮШКА Баб….,а баб! Расскажи про ошибку молодости! 
ДЕД АНДРЕЙ (поглядывает искоса на внучку,слушает,качает головой, усмехаясь) Уговорит ведь,опеть уговорит…
БАБКА  АГНИЯ (не открывая глаз, отнекивается)
Да полно тебе, сто раз уж  про это баяла! Чего зря-от языком трёкать! 
(открывает глаза,вытирает о передник руки,гладит внучку по голове)
Гли-ко, время-то обед, а у меня нече не излажено. Пора уж силек  да поросенка кормить. Чечас обеденное-то устряпаюсь, дак ишо в избе-то надо обиходить. Тенета в углу - ту обарабнуть, да от печи-то копоти вон сколь, опахнуть хош..
 ВАРЮШКА (вскочив перед лавкой, топчется от нетерпения)
Ну, бабуля-я-я, опахну я тинето-то и печку!
 БАБКА АГНИЯ Как- жо, опахнёшь, а ну как паук вылезёт? Опеть оборёшься? Давеча- то ходко учесала от яго, не угонисьсе…
 ВАРЮШКА А я вицу возьму на него..
БАБКА АГНИЯ Вичу она возьмёт..Давеча кружку разбила, оскропотки-те разлетелися везде, замети хош. Нече не знатко. Че делать? Дом-от не велик, а лежать-то не велит.
 ВАРЮШКА Расскажи, ну, баб… А ты быстро расскажи…
ДЕД АНДРЕЙ ( добродушно усмехаясь) Уговорит ведь, уговорит…
БАБКА АГНИЯ Отстань, маята! Назусть знаёшь, чё сказывать-то ишо..?
ВАРЮШКА (никак не унимается, вьётся вокруг бабки, обнимает,целует)
Ну, ба-а-а-ба…., ну ещё раз ты оскажи, интересно же… баб…бабушка..ну, пожалуйста…
АВТОР И начинает канючить всё жалобнее и жалобнее, пока бабкиному терпению не приходит конец и она, вздохнув, начинает свой рассказ…
ДЕД АНДРЕЙ Эх-хех! Уговорила….Давно это было… А помню,как вчера…
                                                       АКТ II
                                                      СЦЕНА 2
                    (Деревня Кашинцево, майский полдень)
АВТОР Агнюша в деревне была девкой знатной. Кареглазая, высокая, тоненькая как тростинка, на деревенских гуляниях числилась «примой». Не одно парнишечье сердце вздыхало по ней, не единожды мерялись батогами  силой деревенские из-за неё. Знала девица о своей красоте и «невеститься» не спешила. На деревенских вечёрках не с каждым и на круг пойдёт… Маруська, подружка, не раз ей, бывало, выговаривала
      (Маруся и Агнийка с бидонами в руках идут по тропинке)
МАРУСЬКА Гляди, краля, прокопаешься, одна останёшься! Этта Миколка Соколов провожать наладился, чё взъерепенилась? Парень-от ладной, в гармонью играет, баской, да хозяйственной. Фыркает на него, ровно зимой кобыла на сено…
 АГНИЙКА (резко поставив бидон на землю) Коли тебе он глянется, сама с им и поди, а у меня думки другие…. Я хочу в мужья умного, как счетовод Ерофей Иваныч…
 МАРУСЬКА (закатив глаза) Тю-ю-ю….Загнула…Оно конечно, Колка, академиев не кончал. Но ведь не дурак тожа…В чём надоть- разбирается…А то у Пелагеи Никитичны отбей деда-то Ерофея, поглядишь как с умным- ти жить… Ха-ха-ха! (смеётся)                                                                          
 АГНИЙКА(дерзко) Чё, Маруська, мелешь-то? Я те баю, что муж, должён и умным быть, и красивым, и обходительным!
 МАРУСЬКА Ну, да, ну да!!! Обходительным канешна….Вот и будут тебя все скоро стороной обходить навродЯ  лужи на дороге…
(Агнийка, презрительно фыркнув, уходит. Маруська поднимает бидоны и бежит за ней)
                                                           СЦЕНА 3
                          (В избе Агнии в деревне Кашинцево- летний вечер)
 АВТОР С гулянок возвращалась Агнюша скоро, и садилась за книжки, потому как весной собиралась поступать заочно учиться на зоотехника, председатель обещался дать направление в техникум в райцентре. Втайне ото всех, мечтала Агнийка там и найти такого как надо кавалера. Бабка Авдотья, вынянчившая с младых ногтей внучку, оставшуюся сиротой в послевоенный год, грустно глядела в окошко на возвращавшуюся опять без провожатого Агнюшку и горестно вздыхала
АВДОТЬЯ ТИХОНОВНА Вот ить, кака упряма! Опеть одна выступаёт! Никто уж ёй и не глянется…Прынца ей подавай!!! Да и башковитого!!...
                       (ласково укоряет зашедшую в избу Агнийку)
Ну, чаво? Сызнова робят отшила? Да нешто уж и никто и не люб?
АГНИЙКА (отмахивается) Не люб, баушка!! Больно простые онЕ все, как три копейки! Пустобрехи! Успею ещё, нагуляюсь! Найду такова, какого надоть!
 АВДОТЬЯ ТИХОНОВНА (качает головой, разводит руками) Гляди, девка! В старых девах останёшься….Прынца то на белой лошади где взять туто-ка? А одной-то несладко… АГНИЙКА (согласно кивает головой)
Несладко, баушка…
 АВДОТЬЯ ТИХОНОВНА (накрывает на стол) Ладно, давай паужнать ….Пей, ле молоко-то вечоршное. Принесла со снегу. Утром-то шти поставила варить в вольную печь, ак упрели, поди-ко. Я то ведь недобёр едок…у меня эть зубей-то совсем не стает. Исти нече нельзя. Мекиш только мумлею потихоньку. Вот штей-то похлебаю…
                                       (Обе едят щи)
АВТОР Выбирала Агнюшка, копаясь в женихах: и этот не тот, и тот не этот…Мечтала замуж выйти за видного и умного, проще говоря, за начальника.  Да только где же в дальней деревне начальника-то сыскать?  Неизвестно, сколько бы пришлось ей ждать своего счастья, если бы не случай… 
                                                     СЦЕНА 4
                     (Посреди деревни Кашинцево- июньский день)
АВТОР Накануне Троицы собрались деревенские мужики изладить «качули», чтобы по русскому обычаю девок и молодиц в праздник порадовать. Собраться-то собрались, а на чем качели-то повесить и не нашли.  Стоят робяты у берёзы, руками разводят, в затылке чешут.
ГРИШКА ТИМОХИН Тут, паря, однако, на качулю-то канаты надоть…- -эвона каки девки –то у нас сдобные, простА верёвка не выдюжит!! Оборвется, так после ухайдокают нас как Тузик тряпку…
САНКО ЛЕПЁХИН И то правда, а ну как навернутся-то!! Со свету после сживут из-за сбитой-то задницы..
АВТОР Верёвки для такого дела и в самом деле нужны были длинные, толстые и прочные, потому как женский пол  вырос  сплошь «дородным» (ну, окромя разве ж Агнийки). Почесали «кавалеры» темечко, да и надумали просить у председателя колхоза помощи. 
ВАСИЛКО А поИдём в контору, авось чё-нить у предсадателя и выцыганим..
                                                             СЦЕНА 5
        («Гуляношная поляна» в деревне Кашинцево- тёплый июньский день)
АВТОР Снарядили ходоков на центральную усадьбу и вернулись с удачей. Удача эта имела двойное выражение: отличную длиннющую верёвку в числе прочих принёс и «пришлый» молодец. Был он так хорош собой, что деревенские невесты высыпали на «гуляношную» поляну с качелями как грибы после дождя. На смотрины. А смотреть было на что: пронзительные синие глаза, тёмные кудри, плечистый и улыбчивый. Пока мужики  мастерили, девки перешёптывались и многозначительно переглядывались меж собой. 
 АНЮТКА (задиристо-весело) Гли-ко, девчата, какого сударя к нам попутным ветром задуло! Чистый Апполон! Отколь, такой баской?
 НАСТЁНКА Дак не теряйся, Анютка, хватай, пока не убёг!! Куй, жалезо-ти….
 НАДЮШКА А чё? Надоть, однако, мужичка- ти этого спроворить, ишь какой ладный да   складный!
 НАСТЁНКА (Подбоченясь и развернувшись в сторону пришлого молодца, задорно спела) Мне бы, мне бы соловейка, мне бы голосистого, Мне бы дролю небольшого, только бы форсистого.
                             АНЮТКА (приплясывая, поёт) Ела яблочка бочок, пропала серединочка. Отпустите на кино -приехал ягодиночка!
                             АВТОР  Агнюша молча слушала словесные девчачьи выкладки, с любопытством 
                              поглядывая на новенького. Мужики тоже не молчали
                  ЕГОР САВЕЛЬЕВИЧ Диру на тебе, девки-то протрут, так и зыркают, так глазьями и 
                              точут…
 АВТОР Андрей (так величали красавца) весело отбивался от мужицких подколок, искоса   рассматривая  «юбочный парад». Но стоило его взгляду наткнуться на Агнейку, парень пропал… Он, то густо краснел, то вытирал струившийся по лбу пот, то принимался чего-то невпопад балагурить… 
АНДРЮХА (вытирает пот с лица, машет  руками) А что, мужики, какие ныне виды на урожай? Я слыхал, на рекорд ровно идем, по зерну-то??? В новости попадём, на всю страну прославят…
АВТОР Агнии «новичок» тоже приглянулся внешне, но, зная себе цену, она не спешила завязывать знакомство. Уверена была, что никуда не денется парнишка…Так и случилось…
                                                           СЦЕНА 6 
      (Крыльцо родного дома Андрея Кузнецова в селе Колокольцево-летний вечер)
АВТОР Влюбился Андрей не на шутку, каждую минуту думал о красавице   размышлял да гадал, как подъехать к зазнобе. На деревне долго не утаишься. Заметили мужики Андрюхин интерес.
                            ЕГОР САВЕЛЬЕВИЧ (хлопает Андрея по плечу, говорит вкрадчиво, неторопливо
                        Ты, Ондрюха, особо–то губу не раскатывай. Агнийка, девка видная, а потому- строптивая,      и себе на уме. Что втемяшится – обухом не выбьешь. Она, это, начальника себе поджидает, прынца, значится, дожидается..Многие к ней тропинку топтали, да токо всё зазря..
    АВТОР Разузнав у мужиков всю  «подноготную», особливо то, что ждёт она не меньше чем, начальника, парень приуныл. Далеко ему ещё до руководящей должности…Всего лишь месяц назад демобилизовавшись из армии, жил он в родительском доме на центральной усадьбе  и работал  в колхозе простым конюхом. Думал он, думал, да и удумал то, что  перекроило всю его дальнейшую жизнь. Центральная усадьба колхоза «Новая жизнь» находилась в селе Колокольцево, в тридцати с лишним километрах от Кашинцева, родной деревни Агнюши. По причине территориальной удаленности и отсутствии в те времена общедоступных средств связи, обмен колхозными новостями производился посредством «сарафанного радио», так что пока вести доходили до ушей сельчан, они успевали обрасти выдумками и устареть. На этом и решил Андрюшка схитрить…
АНДРЕЙ КУЗНЕЦОВ (сидит задумавшись на крыльце, потом поднимает кверху палец,           чешет затылок, улыбается и кивает головой)
                                                               СЦЕНА 7 
                                  (В избе Агнии в Кашинцево- летний вечер)
АВТОР Сразу после Троицы, под каким-то благовидным предлогом, он под вечер заявился в Кашинцево, сидя верхом на лучшем жеребце колхозной конюшни, надев для пущей строгости красную косоворотку. В руках он держал толстую кожаную папку с бумагами (за прокат которой пришлось купить счетоводу Маньке целый килограмм мятных пряников). Вообщем, ни дать ни взять -начальник!  Ну, или на худой конец, бригадир! Он спешился у дома Агнийки, привязал коня к палисаду и зашёл в избу.
                   (раздается звук стука, затем скрип открывающейся двери)
     АНДРЮХА ЗдорОво живитё!!! А не даст ли молодица, молодцу воды напиться? 
АВДОТЬЯ ТИХОНОВНА (выходит навстречу с веником в руках)
Здоровей видали!! Была молодица, да утёкла водица! Поди в горницу, Агнийка напОит. Агнийка, напои парня-то!!!
                     (В горницу радостно вбегает Агнюша, протягивает Андрею ковшик воды)
 АВТОР Судорожно глотая из протянутого Агнийкой  ковшика большими глотками студёную колодезную воду, Андрюха не сводил с неё глаз.
 АНДРЮХА (утирается рукавом, с нежностью смотрит на Агнию) Вот спасибо, так спасибо! Спасли Вы меня, Агния Васильевна, от смертельной жажды… Думал, погину на пути-дороге. Всё дела, дела, заботы колхозные, нескончаемым потоком. Вздохнуть некогда…
АВДОТЬЯ ТИХОНОВНА А ты, милок, вот и отдышись у нас, садися-ко ко столу-ту, самовар, чай, уж поспел, чайку отведай!  (указывает на лавку перед столом, улыбается)
АВТОР Обрадованный Андрюха, стараясь не выказать эту рвущуюся наружу радость, чинно уселся за краешек обеденного стола. Пока чаевничали, Андрюха гнул свою «начальственную» линию, разговаривая с бабкой Авдотьей о покосах, надоях, привесах, о центнерах зерна и прочих производственных вопросах.
АНДРЮХА (смотрит в упор на Агнию) Ныне, надо полагать, урожай зерновых хороший будет. Вымпел возьмём. А может и переходящее Красное Знамя. Председатель на планёрке говорил, что в районе нами довольны! А Агнийкино комсомольско-молодёжное звено аж в райкоме поминали. Сказывали, по надоям первое в районе.
АВДОТЬЯ ТИХОНОВНА (кивает головой) Дак вёдро-то уж которую нидилю. Знамо дело, хлеб-от уродился, не то, что в прошлом годе. Лонись всё лето дожжило…
АНДРЕЙ (раскрывает папку, показывает листки бумаги) Но дел ещё, много, ох как много дел!! Вота целая папка тут, этих, как-их.. нарядов да накладных!!! Всё надо успеть!!
АВДОТЬЯ ТИХОНОВНА (поддакивает, соглашается, кивает головой) Да оно, конешна, мало ли делов у бригадира? За всё радеть надо!!!
 АВТОР Агнюша слушала умные разговоры молча, сверкая огромными тёмными глазищами.
АНДРЮХА (вскакивая из-за стола, кланяясь) Ну, благодарствую вам за приём,  хлеб-соль! Побёг я, в дальнюю бригаду ещё поспеть надо!! Доброго  здоровьица!!!
АВДОТЬЯ ТИХОНОВНА (машет вслед ему рукой) Поди, поди с БОГОМ!
                                                      СЦЕНА 8
                          (Околица деревни Кашинцево- летний вечер)
АВТОР Декорации сделали своё дело, и неприступная Агнийка была сражена наповал… Закрутились «шуры-муры». Каждый вечер счастливый Андрюха отмеривал туда и обратно по 30 километров, чтобы хоть ненадолго увидеться с любимой, иногда (для достоверности) приезжая на свидание на лошади соседа. Колхозных лошадей без особой надобности и разрешения председателя брать не дозволялось. «От людей на деревне не спрячешься»… Поначалу сельские кумушки удивлялись, какого «начальника» нашла себе строптивая Агнюшка.
(Агнюша прогуливается под руку с Андреем, Мимо них проходят деревенские кумушки) 
ОЛЮХА (оглядывается вслед парочке) Глянь, Степанида! Прынцесса-то наша, видать, передумала во дворце-то жить, с Ондрюхой кажИнный вечер за овином милуются. С милым и в конюшне- дворец…
СТЕПАНИДА (хитро улыбается, кивает головой)Да уж, Олюха, любовь зла- полюбишь и конюха. Видала я их, этта, за околицей. Не идут, лятят над землёю, а глаза-ти у обоих так и блестять, ровно маслом намазанные…
ОЛЮХА (качает головой, мечтательно закатывая глаза, гладит себя по груди)
О-о-ох, Стеша! Вернуть бы мине годков тридцать, от такого красавчика у меня бы не огни, молнии в глазах чиркали.. Эх, бы я и потешилась  с им…на сеновале…
СТЕПАНИДА (машет рукой, мотает головой) Не бай, лутша, Олюха, не тревожь душеньку, не буди сердечко, не зови зря молодые годочки!!!
ТАНЮХА Да уж, бабоньки, эдакая-то базанистая Агнюшка ране была, а глико-ты чё любовь-от творит…Варовый, Ондрюха-то, видать…Сгребала я, надысь, сино, а оне как два голубка на овражке сидят. Прижалися друг к дружке, обнялися как андели..Так меня слеза-то и прошибла…
ОЛЮХА (хохочет) Так, это…, слеза-то у тя от завидок вытёкла, Танюха…,ха-ха-ха.., твой–то, пестерь, забыл уж поди за кое место и прижимать-то надо…
ТАНЮХА (обиженно) Да полно тебе, Олюха, чушь-от балякать, ровно сама шибко улаженная. 
                             (вздыхая мечтательно) А всё одно, любовю -то платком не занавесишь..далёко видко…
 АВТОР Пошептались, похихикали, да и смолкли- дело молодое. Каким-то непостижимым образом, никто не открыл будущей невесте, что её возлюбленный- простой конюх.
                                               СЦЕНА 9 
                      (В избе Агнии в деревне Кашинцево- осенний день)
АВТОР А по осени Андрюха заговорил о женитьбе. После уборочной пришёл к бабке Авдотье с дрУжками и просватал девицу.
( Бабка Авдотья сидит на лавке у окна и вяжет носки.Раздаётся громкий  стук в дверь)
БАБКА АВДОТЬЯ Кто там ишо?
                             ЕГОР САВЕЛЬЕВИЧ, ВАСИЛКО, САНКО ЛЕПЁХИН, ГРИШКА ТИМОХИН                                         (хором)  Здорово живитЁ!!
БАБКА АВДОТЬЯ Здоровей видали!
ЕГОР САВЕЛЬЕВИЧ Мы пришли сегодня сватать Агнийку –раскрасавицу.. 
БАБКА АВДОТЬЯ (удивленно) УЖО??
ЕГОР САВЕЛЬЕВИЧ Жениху кудрявому она очень нравится!
БАБКА АВДОТЬЯ  (довольно) О-о-о-Й!!!
ВАСИЛКО Мы сваты хорошие, счастье всем приносим, и сегодня внученьку Вашу замуж просим!
САНКО ЛЕПЁХИН Мы- купцы, Вы- продавцы! 
БАБКА АВДОТЬЯ Чаво???
                             ЕГОР САВЕЛЬЕВИЧ,ВАСИЛКО,САНКО ЛЕПЁХИН, ГРИШКА ТИМОХИН                                                      (громко хором) 
Мы- купцы, Вы- продавцы!
БАБКА АВДОТЬЯ  А-а-а-а!!! Агнийка, подь сюды!!!
ЕГОР САВЕЛЬЕВИЧ Ваш товар нам очень нужен, без него купцу никак! Без него он часто тУжит, спать ложится натощак! Глядите,  баской какой! Как есть начальник! Чистой прынц!! Вы согласны? 
БАБКА АВДОТЬЯ Забирайтё!!! 
                                            (Вбегает растерянная Агнийка)
ЕГОР САВЕЛЬЕВИЧ Вот и славно! 
           (хватает бабку Авдотью под руку, пускается с ней в пляс)
Стали сватами Вы нам. Будем свадебку исправно мы готовить здесь и там!
                                                               СЦЕНА 10
                   (Свадьба в сельском клубе в селе Колокольцево)
АВТОР На Покров в Колокольцеве зашумела свадьба, столы накрыли в сельском клубе, на гулянье были приглашены все колхозники. 
                    Внутренний занавес, закрывающий свадебный стол открывается
(На сцене вдали все заняты приготовлением свадебного стола, на переднем плане- жених, дрУжки с чемоданом для выкупа, подружки невесты. Идёт обряд выкупа невесты)
АВТОР Подружки невесты расстарались вовсю, обступили Андрюху плотной гурьбой и завыкрикивали отчаянно-весело
 МАРУСЬКА Мы невесту к венцу собирали? В бане мыли, причесывали? В платье наряжали, фату одевали? Туфли примеряли? Hе какую-нибудь, а лучшую подругу тебе отдаём, красавицу из красавиц.
Вот табуретка, на ней не сиди. Выкуп за невесту на нее клади. За невестино платье нарядное подай нам вина виноградного!
(ДрУжка открывает чемодан, достаёт бутылку вина)
За туфли лодочкой - бутылочку водочки! За каждый каблучок - нам монеток с кулачок! За фату белую подавай нам яблоки спелые! За невестин звонкий смех - карамелечек на всех!
(Жених роется в чемодане в руках дрУжки ,достает и передает всё в корзинку подружек невесты)
АНЮТКА И за стройную фигурочку - самогоночки бутылочку. За невестин нежный взгляд подавай нам шоколад      (жених подает бутылку и шоколад из чемодана)
За невестины ушки подавай грибов кадушку.
АНДРЕЙ (заглядывает в чемодан и произносит, разводя руками) Не-е-ту…
 АНЮТКА Если нет, давай винегрет! 
АНДРЕЙ ( опять заглядывает в чемодан и произносит, опять разводя руками) Не-е-ту…
АНЮТКА А нет винегрета - плати деньгами за это!
(Жених достает из чемодана бумажные купюры, кладет на поднос)
НАСТЁНКА За алые губки милой голубки клади, не жалей десять рублей!
(Жених хлопает себя по карманам, отрицательно мотает головой и вопросительно смотрит на дРужек. Гришка пожимает плечами. Санко Лепёхин глубоко вздыхает и достает  из носка заначку, кладёт на поднос)
НАСТЁНКА Чтоб не жить без деточек насыпь в карман конфеточек. 
(Жених достает из бумажно кулька конеты,сыплет на поднос)
НАДЮШКА За белые невестины ручки добудь звезды с тучки!
(Жених подпрыгивает и достает бутафорскую звезду из поднятой руки Василка.)
НАДЮШКА Hа этом подносе жених из рублей пусть выложит имя невесты своей.
                           (Ребята выкладывают на подносе имя невесты)
 На счастье вечное спой песенку сердечную. 
(Андрей громко и фальшиво поёт, девчата хором закрывают ему рот ладошками)
АНЮТКА За невестин голосок дай нам семечек мешок.
(Жених кладёт на поднос мешочек семечек)
НАСТЁНКА А теперь, милок, спляши-ко "барыню" разок!(Андрюха начинает петь и плясать «барыню», неожиданно останавливается на полуслове в восхищении)
             (Бабка Авдотья выводит Агнейку в свадебном одеянии)
                                     Все пляшут «барыню»
(Молодые уходят за стол, гости тоже усаживаются, начинается свадебный обед)
АВТОР Разрумянившиеся молодые весело поглядывали друг на друга, млея от хороших слов и крепкого деревенского пива, от праздничной шумливой доброжелательной атмосферы вокруг.
                      (Деревенские кумушки разговаривают между собой)
ОЛЮХА Танюх, а ты чё-ить одна-ти? Пестеря-то свово аль на печи забыла?
ТАНЮХА Какоё тама!! Из утра уж уволокся! Бает: помочь надобно! Видала яго-нога уж за ногу цепляётся…помощника! 
СТЕПАНИДА А робят-от сколь много! Да все молодые да баские!! А вон тот-от в канстюме да галстуке красном ..уж больно баской! Чей-от не слыхали?
ОЛЮХА Маруська баяла, с городу Ондрюха тамаду привёз. Дружка свово армейского . Свадьбу будет  управлять..В городУ-то оне все таки варовыё!                              
                    (Тамада стучит ложкой по графину с водкой, все затихают)
ТАМАДА Дорогие молодожены, как приятно видеть вас здесь в окружение односельчан, друзей  и родственников! Свадьба наша комсомольско -молодёжная, поэтому сначала слово для приветствия предоставляется комсомольскому вожаку Степану Белову.
СТЕПАН БЕЛОВ Дорогие друзья! Я очень рад от лица комсомольской организации колхоза поздравить с законным браком наших активных комсомольцев Андрея и Агнию! Это очень трудолюбивые ребята! У Андрюхи золотые руки и светлая голова!  А звену Агнии  вручен переходящий вымпел  ударника социалистического труда за самые высокие надои в районе! Звено её не только трудом славится, эти девчата и петь, и плясать мастерицы.  Надеюсь, мы все сегодня в этом убедимся! Пусть как и в труде, так и в семейной жизни не покидает вас комсомольский задор, уважение и взаимовыручка! Огромного вам счастья!
 (Раздаются крики Горько! Молодые целуются, звучит гармошка, гости танцуют кадриль
  Все  снова усаживаются за стол, переговариваются между собой Тамада поднимается с места и подходит в молодожёнам, они поднимаются к нему навстречу)
                            ТАМАДА Говорят, что самое большое счастье в жизни — это уверенность в том, что тебя любят. У вас, дорогие молодожены, такое счастье есть!  С законным браком поздравляем, Большого счастья вам желаем. Мы говорим сейчас всерьез... Пусть миллионы алых роз лежат на жизненном пути, что собираетесь пройти. И пусть костер большой любви горит, не угасая! С любовью легче жизнь пройти, об этом каждый знает. 
БАБКА АВДОТЬЯ (с рюмкой в руке) Мудрёно бает! Башковитой!
(Роняет  рюмку об пол. Звук разбитой посуды.  Машет рукой) А-а-а! На счастьё-ё-ё!!
ТАМАДА Согласья в жизни достигайте, живите до ста лет. Всегда друг друга уважайте, Любовь вам да совет! А теперь...Горько! 
(Гости кричат «Горько»! Молодые целуются. Гости считают хором. Потом все выходят из-за стола, танцуют «ручеёк»)
АВТОР Слушая тамаду, Андрюха от счастья даже забыл о своём обмане… Но, как оказалось совсем скоро, зря…Постукивая о граненый стакан  ложкой тамада призвал гостей к порядку
ТАМАДА А теперь слово предоставляется нашему всеми  уважаемому председателю колхоза Ивану Петровичу Голованову
АВТОР Зал торопливо умолк. Иван Петрович поднял рюмку с самогоном, откашлялся и громко произнёс
ИВАН ПЕТРОВИЧ ГОЛОВАНОВ Дорогие колхозники! Сегодня мы празднуем создание новой ячейки общества, молодой семьи передовой доярки, красавицы писаной Агнии Вершининой и передового конюха Андрея Кузнецова! … Мы очень рады….
АГНИЙКА (недоумённого смотрит на бабку Авдотью) Как это, конюх….?
БАБКА АВДОТЬЯ (крестясь) О-о-споди!!!Простой конюх??? Батюшки-и-и….
(Возмущенная Агнийка вскакивает со стула, бабка Авдотья усаживает её обратно)
Охолонись, охолонись!! Чаво уж топеря??
АГНИЙКА (обводит глазами всех, вопросительно смотрит на свата Егора Савельевича)
Так оне, выходит, всё знали????
( Подвыпивший Егор Савельевич медленно сползает под стол)
АВТОР Что говорил дальше председатель, Андрей не слышал, поскольку невестина туфля на шпильке пребольно вонзилась под столом в его правую лодыжку. Чуть не взвыв от боли, не дожидаясь криков «Г-о-о-рько!!!», он что было силы, схватил молодую жену в охапку, сжал  мертвой хваткой и вонзился поцелуем в пухлые алые губы. Агнийка яростно сопротивлялась, лицо её стало пунцовым от злости, но народ воспринял это, как реакцию на продолжительный страстный поцелуй. Народ считал: Раз! Два! Три!..... Пятнадцать!  Андрюхе уже не хватало воздуха, Агнюша тоже задыхалась..Он разжал губы, чуть отстранился от неё. Глотнув воздуха, Агнийка попыталась было яростно что-то прокричать, но он опять вцепился в её губы. Колхозники неистовствовали.. Разгоряченные выпивкой, раззадорившиеся любовной «игрой» молодоженов, они снова и снова открывали счёт поцелуям. Выдохнувшись окончательно, Андрей выпустил новобрачную из объятий, встретившись с гневным блеском тёмных глаз. Лишь только Агнийка открыла рот, попытавшись произнести рвущиеся наружу обличительные «комплименты» мужу..
АГНИЙКА Ты! Ты! да как?…
АВТОР Андрюха молниеносно схватил из фруктовой вазы яблоко, откусил одну половину, а вторую ловко положил ей в рот. От неожиданности Агнийка закашлялась и выбежала из-за  стола. Андрюшка бросился за ней…
            Внутренний занавес, закрывающий свадебный стол закрывается.
                                                          СЦЕНА 11 
                   (На крыльце сельского клуба в селе Колокольцево) 
АВТОР Прошло очень много лет, у них выросли дети, народились внуки, но Андрей Иванович и сейчас помнит, как горели  бедные уши, за которые его немилосердно оттаскала в коридоре разъяренная молодица, как долго болела спина от многочисленных ударов маленьких, но очень острых кулачков…Тогда, он не знал, что делать, что сказать… Порывисто бросился на колени перед любимой, зацепившись за гвоздь, торчавший в половице, рассадил и штанину, и ногу. Задыхаясь от обожания и страха, заорал: 
АНДРЮХА Люблю больше жизни! Прости! Убей, но не уходи!!!! Я выучусь на бригадира! Я выучусь на председателя! Только не уходи!!!. 
АВТОР Когда кипевшая обида улеглась, Агнийка молча посмотрела на новоиспеченного мужа и подумала
АГНИЙКА Так ведь я тоже его люблю, обманщика!!
(Обнимает мужа, оба уходят. Андрюха прихрамывает, из разодранных брюк, из раны на ноге сочится кровь)
                                                        СЦЕНА 12
               (Свадьба в сельском клубе в селе Колокольцево- продолжение)
                    (Заходят, держась за руки, жених с невестой)
АВТОР К свадебному столу они вернулись только через час.  Невестины щеки горели от поцелуев, фата сбилась на бок, а глаза сияли неподдельным счастьем. Жених прикрывал ладошками пунцовые уши, смоляные вихры весело топорщились, а на парадных брюках зияла звездочкой огромная дырень. Гости лукаво понимающе переглянулись и продолжили праздновать…
Свадьба разошлась вовсю. Как баранки катились искромётные частушки под разудалые переборы гармошки
ОЛЮХА (поёт, приплясывая) Приходи ко мне дружок, будем веселиться.
Стряпать вместе пирожок, а потом-жениться…
ИВАН ПЕТРОВИЧ ГОЛОВАНОВ (поёт частушку) Я вчерась купил корову, не совсем она здорова...Не дает мне молока, только требует быка...
ТАНЮХА (поёт частушку) Две козы на огороде встретились с козлами....А что делали оне- догадайтесь сами... 
СТЕПАНИДА (поёт частушку) После свадьбы муж с женой в бане повстречалися, Когда смыла она грим, через день рассталися. 
ЕГОР САВЕЛЬЕВИЧ (поёт частушку) Думал милку напоить, разрешит обняться,
А потом спасался бегством- лезет целоваться. 
МАРУСЬКА (поёт частушку) Самогонку разливала, прибежали женихи,
Два косых и три горбатых: обсмеяли петухи

ОЛЮХА (поёт частушку) Я милёнку говорю, что давно его люблю:
И ему, и Ваньке с Гришкой, никогда не изменю!

СТЕПАНИДА (поёт частушку) На рыбалку, муженёк, ты ходи почаще,
Ведь любовь в чужом сарае, почему-то слаще
ТАНЮХА (поёт частушку) Деревенькой мы гордимся, настоящий есть мужик:
Только он с хвостом, с рогами, потому что это..... бык! 

ОЛЮХА (поёт частушку) Шила милому кисет ,вышла- рукавица,
Похвалил меня сосед: «Ну и мастерица!»
СТЕПАНИДА (поёт частушку) Мине милый изменил, я сказала : «Ох. ты!!
У тебя одна рубаха, да и та- из кофты!!»
ТАНЮХА (поёт частушку) А мне милый изменил, на «Козле» уехал в Крым,
А я маху не дала, да на «Волге» догнала!!
МАРУСЬКА, НАДЮШКА, АНЮТКА, НАСТЁНКА (хором поют частушку)
То не ветер ветку клонит, милый яблоньку трусит, Во соседском в огороде, зацепился и висит. 

ГРИШКА, САНКО, ВАСИЛКО (хором поют частушки) Приезжайте к нам в село, все придётесь к месту. Если кто- то не женат, подберём невесту.
Эх, палки моталки, ёлочки сосёнки. До чего же хороши на селе девчонки!...
                            Внутренний занавес медленно закрывается
                                                           АКТ III
                                                         СЦЕНА 13 
                 (Наши дни.На завалинке у избы Агнии в Кашинцеве- июльский полдень)
                     (Бабка Агния и Варюшка сидят, обнявшись, на скамеечке) 
АВТОР Варюшка слушала  бабкин рассказ, наверное, в сто пятый раз и   всё недоумевала:
ВАРЮШКА (удивляясь) И чего это бабуля не хотела выходить замуж за дедулю?! Такого хорошего, такого доброго и весёлого?!
АВТОР К слову сказать, Андрюха так и не выбился в начальники, проработав всю жизнь колхозным механизатором. Иногда Агния беззлобно укоряет его за прошлое лукавство, и обзывает « ошибкой молодости». Вот и сейчас, заметив седую голову, притаившуюся за дверью в сени..
АГНИЯ ВАСИЛЬЕВНА (поднялась со скамьи, приосанилась, величественно развернулась в его сторону и проговорила нарочито громко) И как тебе токо не стыдно, старый пень?! Омманщык! Молодость мою сгубил, супостат чубатый!
АВТОР На эти слова совершенно лысый  дед Андрей, вышел из своего укрытия, беззлобно ухмыльнулся в седые усы, обхватил бабку Агнию, смачно чмокнул в щёку и подмигнул заливисто хохочущей внучке 
АНДРЕЙ ИВАНОВИЧ Ошибка молодости, ошибка молодости… Никакая это не ошибка! Это любовь,большая любовь! Настоящая, на всю жизнь! И жить будем (целует в нос внучку),и любить будем (чмокает Агнию Васильевну)! Наша взяла, Варюшка!
                                                           ЗАНАВЕС
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