Современное Искусство
Григорий Грунин, 2015 год.
Сатирическая мини-пьеса

Действующие Лица:

Василий Васнецович – Молодой, подающий надежды художник.

Лизонька – Его девушка
Кузьма Мамалевич – Его приятель и соперник, так же художник.

Нина Ивановна Плотникова – Женщина неопределенного возраста, меценат и учредительница выставки современного искусства

Явление I
«На сцене Василий, стоит возле мольберта и рисует. Неподалеку от него на стуле неподвижно сидит Лизонька. Василий несколько минут сосредоточенно смотрит на холст, как вдруг его девушка громко чихает»

Василий: Тихо ты! Не двигайся, пожалуйста.

Лизонька: Прости, я же не специально…

Василий: Ладно, ничего страшного. 
Лизонька: Слушай, ну ты скоро там, а? У меня уже ноги затекли.

Василий: Да скоро, скоро. Ты только не двигайся. Мне только лицо осталось. Еще полчаса, ну может быть час от силы, и я закончу.
Лизонька: Полчаса? Нет, я не выдержу.  Нам стоит сделать перерыв. Давай лучше сходим в какой-нибудь ресторанчик, посидим, отдохнем.

Василий: Обязательно посидим, отдохнем, но как только я закончу. У меня выставка горит! Я обязательно должен успеть. Там же соберутся все самые важны шишки, если мне удастся произвести на них впечатление…

Лизонька: А на меня ты не хочешь произвести впечатление? Тебе что, какие-то шишки важнее меня? А если у меня ноги отнимутся? 
Василий: Да ладно тебе. Опять заводишься из-за ерунды. Ну, потерпи еще немного, и пойдем в ресторан. Обещаю.

Лизонька: Нет! Не могу больше! Ты как хочешь, а я ухожу!

Явление II
«Лизонька убегает со сцены. Василий расстроенно ходит вокруг мольберта несколько секунд, как вдруг на сцену размеренным шагом выходит Кузьма»

Кузьма: Ха! Кого я вижу! Васнецович! Опять малюешь свои каракули?

Василий:  Я тоже рад тебя видеть, Кузьма. И это, между прочим, не каракули, а моя картина для следующей выставки мадам Плотниковой. Как тебе?

Кузьма: Скукота. Полная скукота. Все так правильно, аккуратно, каждый мазок выверен. Ты что, с иконы, что ли срисовывал? А вот то, что лица нет, это хорошо, атмосферно так. 

Василий: Лицо вообще-то должно было быть, я просто не закончил…

Кузьма: А, ну тогда тем более скукота. Мой тебе совет, Васнецович, не надо лицо рисовать. Без него у твоей иконы хоть какие-то шансы будут. 
Василий: Я помню, на прошлой выставке твоя картина «Фиолетовое Фуагра в фиалковом плаще» заслужила высшие оценки от критиков. Нет, все-таки я не до конца понимаю, почему тогда никто не обратил внимания на мой прекрасный пейзаж?
Кузьма: Потому что это был не пейзаж, а полнейшая СКУ-КО-ТА!
Василий: Но…

Кузьма (перебивает его): Ладно, пошел я, некогда тут с тобой разглагольствовать. Самому над картиной надо думать. Удачи, она тебе пригодится.

Мамалевич уходит. Василий задумчиво топчется на месте еще несколько секунд и уходит в другую сторону.
Явление III
«С левой стороны сцены в кресле сидит Лизонька и читает какую-то книжку. Справа от нее стоит дверь. Через пару секунд на сцене появляется Василий, он некоторое время неуверенно топчется у двери, а потом несколько раз стучит»
Лизонька: Кто там?

Василий: Это… Это я, Вася. Извиняться пришел

Лизонька: Ладно, заходи, художник, открыто.
Василий (открывает дверь и встает возле кресла, опираясь на спинку руками): Ну что, сейчас идем в ресторан, а потом мне таки нужно закончить лицо.

Лизонька: Мне кажется, или тебя что-то гнетет? 

Василий: Да так, просто, как только ты ушла, сразу этот Мамалевич появился, столько желчи на меня вылил… И почему меня все так не любят?
Лизонька: Не правда, не правда! Я тебя люблю! И картины у тебя намного лучше, чем у этого Мамалевича. У тебя все красиво и понятно, а у него мутотень какая-то.

Василий: А вот критики считают по-другому. Наверное, мне следовало родиться в другом времени.

Лизонька: Ладно, не грусти, мой Да Винчи, пошли лицо заканчивать. Но сначала в ресторан!

Василий (подходя к двери за руку с Лизой): Как ты пожелаешь.

Уходят 

Явление IV
«За компьютерным столом сидит Нина Ивановна и печатает что-то на клавиатуре. На том же месте, что и раньше, стоит дверь. Через пару секунд появляется Васнецович с обернутой тканью картиной под мышкой, уверенно стучит в дверь и входит»

Нина Ивановна: А, это вы, Васнецович. Надеюсь, у вас что-то новенькое. В прошлый раз я авансом приняла ваш пейзаж, теперь же учтите – никакого неформата.

Василий: Здравствуйте, здравствуйте, Нина Ивановна, в этот раз у меня портрет.
Нина Ивановна: Ну-ка, ну-ка, продемонстрируйте мне.

Василий разворачивает картину и показывает ее Нине Ивановне, держа поверх экрана компьютера

Нина Ивановна: Хм… Извините, но я не могу принять эту картину. Чистый неформат. Моим посетителям нужно больше движения, экспрессии, новизны, а вы и ваши картины как будто застыли на одном месте. Вот если бы вы хотя бы лицо не рисовали, можно было бы принять. А так – приходите в следующий раз.
Василий: Но…

Нина Ивановна: Мой вам совет, Василий: смотрите в будущее. Вы живете прошлым. А надо жить будущим. В этом вся прелесть современного искусства.

Василий удрученно уходит

Явление V
«Среди накрытых тканью мольбертов и картин гуляет Кузьма. С правого края сцены появляется Василий и тут же подходит к коллеге»

Василий: Привет? Ну что, выставка уже началась?

Кузьма: И тебе не хворать. Ты рано – только через час начинается, еще даже картины не открыли.  А твою картину что, таки приняли?

Василий: Не твое дело…

Кузьма: А, ну все ясно. Второй раз тебя уже не пожалели. Может, в церковь снесешь – глядишь, там кому пригодится? Хе-хе-хе

Василий: Ты, прежде чем злорадствовать, лучше бы показал мне свою картину. Что у тебя там? «Сиреневый чай в прозрачной гимнастерке»?
Кузьма: Нет, не угадал. Хотя идея хорошая. Ладно, так уж и быть, покажу тебе по блату свой шедевр, пока выставка не началась.

Кузьма подходит к одному из мольбертов и резким движением стягивает ткань. Глазам зрителей предстает абсолютно белое и чистое полотно.

Василий (максимально удивленно): Ч-что? Ты серьезно?

Кузьма: Да, вижу, тебе понравилось.  Я, правда, еще не решил, как это назвать: «Внутренняя пустота» или может «Белое в белом». Ты как думаешь?

Василий (шепотом): Я… никак не думаю!

Кузьма (подходит к Василию и хлопает его по плечу): Да ладно тебе! И ты когда-нибудь сможешь создать подобный шедевр, я в тебя верю!

Василий смотрит сначала на «картину», потом в зрительный зал, пожимает плечами и крутит пальцем у виска.

Конец.

