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Сцена 1
Улица современного города. Декабрьский снежный вечер. Освещенные новогодней иллюминацией витрины кафе и магазинов. Фонари. Волшебник Мелодий (мужчина средних лет, благородной внешности), фея Чароита (веселая, добродушная женщина) и фея Элси (девочка-подросток с цветными прядями волос) сидят за столиком кафе. Элси достает из кармана смартфон и не участвует в общей беседе, уткнувшись в экран. За соседним столиком сидит красивый молодой человек (журналист Кирилл) и внимательно наблюдает за ходом беседы, периодически фотографируя, снимая видео, записывая что-то в блокнот.
Чароита. Наш отпуск подходит к концу, и мы прекрасно провели время. Сколько музеев и театров посетили!
Мелодий. Да, путешествие заканчивается, но туристам-волшебникам пока еще рано возвращаться домой. Главная цель не достигнута. Мы так и не нашли в большом городе волшебника равнодушия Апатия. Но мы должны его отыскать, иначе он погубит всех своим безразличием. И в мире начнется опаснейшая эпидемия равнодушия.
Элси делает фотографии еды и не вслушивается в разговор старших волшебников. 
Чароита. Элси, неужели тебе совсем не интересно наше путешествие? Ты все время сидишь в Интернете, не выпускаешь из рук телефон и каждую минуту проверяешь социальные сети! И ты совсем забросила свое волшебство! Боюсь представить, как ты вернешься после каникул на учебу… 
Элси. Тетя Чароита, ну пожалуйста, вот только не занудствуй! Прекрасные сказочные феи не должны быть занудами! Впрочем, не стесняйся, говори все что хочешь! Я потом сама решу, что пропустить мимо ушей…
Мелодий. Элси, прекрасные сказочные феи должны творить удивительное волшебство, а не тратить свое время на электронные игры… 
Элси. Но, дядя Мелодий, ты сам вчера весь вечер просидел за компьютером!
Мелодий (важно поднимает указательный палец). Я изучал электронные каталоги зарубежных библиотек! Это совсем другое!
Элси. А тетя Чароита что вчера искала в Интернете?
Чароита. Я читала кулинарные и садоводческие форумы! Это полезная информация!
Мелодий. Элси, не переводи тему разговора! О чем мы тебя просили? Мы просили, чтобы ты отвлекла своих новых друзей Диму и Таню от компьютера, а вместо этого ты сама стала феей, зависимой от Интернета. Вот уж только еще такой напасти нам не хватало! 
Элси. Ой, дядя Мелодий, не преувеличивай! Я помню о твоем поручении, и я справлюсь с ним, вот увидишь! А пока давайте все сделаем селфи на память!
Волшебники улыбаются в экран смартфона Элси и делают селфи. Раздается веселая музыка. Мимо кафе проходят уличные музыканты.
Мелодий. Слышите? Это моя новая музыка. Я много всего сочинил за время нашего путешествия. И это только начало. Увертюра, так сказать. Увертюра к новой сказке. Надеюсь, эта сказка будет доброй и прекрасной. Но нам пора идти!
Чароита. Хорошо, только возьмем с собой мой любимый лавандовый кофе! Ах, как все-таки приятно быть феей на отдыхе! И чувствовать себя обыкновенным туристом!
Волшебники надевают объемные вязаные шапки и шарфы и выходят из кафе с бумажными стаканами кофе в руках. Заснеженная улица. Взмах рукой Мелодия и Чароиты – происходят различные то ли чудеса, то ли просто фокусы. Журналист Кирилл наблюдает за происходящим и снимает все на камеру. Мелодий протягивает Элси небольшой флакон.
Мелодий. Элси, пожалуйста, подержи живую воду, но будь аккуратна, чтобы ее не пролить случайно. 
Рассеянная Элси идет с планшетом в руке и случайно проливает живую воду на витрину и на манекен в виде девушки, который тут же оживает. Стекло витрины исчезает, и красивая девушка, похожая на принцессу, падает без сознания на руки волшебника Мелодия. Летящий снег от капель живой воды превращается в бабочек и в цветы.
Сцена 2
Большая комната в современной квартире. Вид из окна: другие светящиеся окна многоэтажных домов. Комната с роялем. Наряженная елка. Мелодий дает урок игры на фортепиано мальчику Диме, а Чароита стоит около мольберта с цветочным натюрмортом и дает урок рисования Элси и девочке Тане. 
Дима (резко встает из-за рояля). Мне все это не интересно! Я не хочу играть на фортепиано – я хочу играть в компьютер!
Мелодий. Но у тебя уже так хорошо получается этот этюд…
Дима. Мне все равно! Я не хочу ничего делать!
Таня (тоже резко отходит от мольберта). И я не хочу рисовать! Мне это тоже не интересно! Отдайте мне лучше мой планшет!
Чароита. Разве тебе совсем не нравится наша картина? Такие цветы красивые получаются! Я ведь, можно сказать, фея цветочного дела…
Таня. Мне все равно! Я не буду больше ничего рисовать сегодня!
Таня и Дима садятся с планшетами в кресла и надевают наушники, не обращая ни на кого внимания. Элси молча присоединяется к их компании и тоже устремляет взгляд в экран. Чароита и Мелодий растерянно переглядываются и разводят руками. В комнату радостно заходит девушка – оживший манекен. 
Чароита. Вот кто точно не откажется порисовать со мной! Милена, посмотри на мою новую картину!
Милена. Как удивительно красиво! Я никогда раньше не видела таких цветов… Хотя я вообще никогда не видела цветов… 
Чароита. Тогда завтра обязательно пойдем на экскурсию в оранжерею! Я столько всего тебе расскажу и покажу там! 
Милена. Конечно, это замечательная идея! Я столько всего хочу успеть посмотреть… Это так удивительно – быть настоящим человеком и чувствовать мир вокруг! Если бы не Элси с ее живой водой, так бы я ничего и не узнала про ваш мир… А пока научите меня тоже рисовать!
Чароита. С радостью!
Чароита и Милена увлеченно рисуют. В это время в комнату быстрым шагом заходит молодой человек из кафе (свидетель волшебства  - журналист Кирилл) и обращается к волшебнику.
Кирилл. Надеюсь, вы убедились, что ваша помощь бесполезна (бросает взгляд в сторону детей, поглощенных компьютерными играми)? Удивляюсь своим родителям, которые серьезно поверили в то, что вы сможете отвлечь Таню и Диму от компьютерных игр. Впрочем, я рад, что в нашем доме оказались такие необычные гости. 
Мелодий. Да, мы старинные приятели твоих родителей и в благодарность за ваше гостеприимство я все-таки смогу помочь Тане и Диме, вот увидишь. Они снова станут хорошо учиться в школе. К ним вернутся любопытство, жизнерадостность и интерес к окружающему реальному миру.
Кирилл. Странно слышать слова про реальный мир от вас. Вы ведь сами не совсем реальны. Я знаю, что вы волшебник. Я следил за вами и проверил все факты. Я журналист, и я умею проверять факты и находить надежные источники информации. А еще у меня есть целый репортаж про ваши прогулки по городу, и это будет потрясающий материал. Вот только удивляюсь, как мои родители умудрились подружиться с волшебниками и феями.
Мелодий. А они и не знают, что я волшебник. У меня вообще-то есть и другие профессии. Я, например, композитор. А заодно – волшебник мелодий, вдохновения и счастливых встреч. И меняю периодически имена для разнообразия.
Кирилл. Как вы познакомились с моей семьей?
Мелодий. Твой отец работает спасателем, и он спас меня однажды во время горного обвала, когда я путешествовал по Уралу и искал там особые камни –уральские самоцветы. Так мы и подружились. А вот теперь я узнал, что в вашей семье есть проблема: дети стали зависимы от планшетов и ничем больше не интересуются, забросили учебу. Так вот. Твой отец спас волшебника, а теперь настал черед волшебника ответить тем же и спасти Диму с Таней. 
Кирилл. Я не верю, что у вас это получится.
Мелодий. Да и тебя, пожалуй, придется тоже спасать.
Кирилл. От чего?
Мелодий. От безверия.
Кирилл. Что ж, а я ведь действительно не верю в вас. То есть я признаю вас как довольно странное и загадочное явление, но не верю в вас, в волшебников и фей, как в личностей. Даже современным детям вы уже не нужны вместе с вашими пыльными сказками. Они вас даже не замечают (кивает в сторону уткнувшихся в планшеты Димы и Тани). Вам, наверное, это обидно?
Мелодий. Мне грустно от этого. Поэтому я написал еще одну грустную мелодию (подходит к роялю и что-то наигрывает). А во что ты еще не веришь?
Кирилл. В любовь. Вы ведь и сами прекрасно понимаете, что ее не существует за пределами ваших сказок – в реальной жизни.
Мелодий. Я не буду с тобой спорить, я ведь мудрый волшебник. Ты все еще хочешь спросить меня о чем-то?
Кирилл. Да, я хочу взять у вас интервью. Эксклюзивное интервью с настоящим сказочным волшебником. Такого еще никогда не было. Это будет сенсация!
Мелодий. Ерунда, никто не отнесется к такому интервью серьезно, а тебя просто посчитают сумасшедшим или обманщиком.
Кирилл. Я повторяю: у меня есть точные факты и доказательства. Такое не смонтируешь и не придумаешь специально. Волшебник, вы же мудрый, поэтому не спорьте. Соглашайтесь на интервью.
Мелодий. Хорошо, начинай задавать свои вопросы немедленно и не теряй времени, пока я не исчез внезапно.
Кирилл (быстро достает диктофон). Расскажите для начала о ваших спутниках в путешествии.
Мелодий. Это уж точно не тайна. Со мной путешествуют моя двоюродная сестра фея Чароита и ее племянница Элси – очаровательная феечка с трудным подростковым характером. Так что и волшебникам бывают близки проблемы обычных людей.
Кирилл. Какова цель вашего визита в наш город?
Мелодий. Мы любим путешествовать, просто так, как обычные туристы. Особенно в предновогоднее время, когда вокруг так светло от иллюминации, от надежд людей и от их веры в чудеса.
Кирилл. И другой цели у вашего путешествия нет?
Мелодий. Есть. В вашем городе сейчас находится волшебник равнодушия Апатий, и я должен найти его. 
Кирилл. Понятно. Как обычно в сказках – нужно помешать козням злого волшебника?
Мелодий. Он не злой. Он равнодушный. И от этого уже происходит все зло. Заболеть безразличием очень легко… Видишь, дети совсем не обращают на нас внимания, они словно ничего не видят и не слышат… Это все связано с эпидемией равнодушия. Это очень плохо, когда все безразлично. Лучше уж тайфун в душе, чем полная засуха. Сегодня я отправляюсь на поиски Апатия, и для этого нужно будет пройти один сказочный квест. Но мне нужна команда. 
Кирилл. Я согласен участвовать в этом квесте вместе с вами! Я сниму там такой эксклюзивный репортаж, что прославлюсь на весь мир! А заодно я продолжу там наше интервью. 
Кирилл смотрит задумчиво на Милену, стоящую с Чароитой около мольберта, и снова обращается к волшебнику.
Кирилл. Я знаю, что Милена – не ваша старшая племянница. Она – оживший манекен. И теперь очень милая девушка. Я был свидетелем этого превращения… Она какая-то необыкновенная получилась: всем восхищается, всему удивляется и радуется, все ей интересно и важно… 
Мелодий. Очень скоро она вновь навсегда станет манекеном, и все вернется на свои круги. Действие этой живой воды ограничено, поэтому Милене осталось не так долго радоваться миру вокруг и быть человеком.
Кирилл. Вы говорите какие-то ужасные вещи! В конце концов, вы добрый волшебник, вот и совершите очередное чудо, чтобы Милена не стала снова манекеном! 
Мелодий. То есть тебе не безразлична судьба этой девушки?
Кирилл. Не безразлична. Но это потому только, что журналист обязан быть социально ответственным. Других причин тут нет. 
Мелодий. Вот и замечательно. Считай, что команда для сказочного квеста собрана. Дети тоже отправятся с нами. И феи. И Милена.
Волшебник взмахивает рукой, и электричество отключается, все экраны гаснут, и лишь мерцают огоньки свечей. Дети снимают наушники и вскакивают с кресел.
Таня. Что случилось? Почему погас свет?
Дима. И наши экраны тоже погасли!
Мелодий. Наверное, какие-то неполадки с электричеством и со связью. Но что же теперь делать? Не скучать же нам без дела? Скажите, дети, а кто из вас хочет пройти один необыкновенный сказочный квест? Даже ваш старший брат Кирилл уже согласился быть в моей команде.
Таня. Ну… Квест – это интересно…
Дима. Мы согласны пройти квест! Это будет почти как в наших компьютерных играх! Ну не так интересно, конечно, но все-таки лучше, чем ничего…
Мелодий (глядя в окно). На землю вечно выпадает чистый снег, а людям вечно выпадают испытания. Вот и нас ждет испытание… 
Волшебник взмахивает рукой – комната исчезает, и появляется пространство квеста.
Сцена 3
Вокруг – мрачный, загадочный зал с лабиринтом коридоров, на стенах мигают экраны. Повсюду свисают сети. Вспыхивают неоновые огни. 
Дима. Что случилось? Как мы здесь оказались? Мы надели шлемы виртуальной реальности? Что это за игра, я не понимаю!
Мелодий. Это не компьютерная игра. Это настоящий сказочный квест. И мы не сможем нажать на кнопку и покинуть его, пока не пройдем до конца. Поэтому нам придется рисковать и проявлять смелость.
Таня. То есть мы телепортировались сюда с помощью волшебства? Неужели вы настоящий волшебник?!
Мелодий. Я просто талантливый фокусник…
Чароита. Настоящие волшебники и феи, попадая в современный мир людей, никогда и ни за что не признаются в том, что они и есть волшебники. Они должны совершать чудеса тайно, иначе это уже будут не чудеса. Поэтому если к вам кто-то подойдет и представится волшебником, то этот человек – обманщик и мошенник, ему нельзя верить. 
Дима. Хорошо, я понял. Вы просто фокусник… Но все это так странно и удивительно… 
Милена. Да, удивительно! И так интересно!
Элси. Главное, что сейчас мы просто одна команда, и нас ждет увлекательное приключение!
Кирилл (доставая камеру). И я подготовлю уникальный репортаж!
Раздается звук сирены. Волшебнику в руки с потолка падает лист бумаги.
Мелодий. Это наши первые два задания. Итак, чтобы перейти в следующий зал, мы должны выполнить их. И сначала нам надо найти выход из лабиринта.
Чароита. Помните, что нам надо держаться вместе и не потеряться в этом лабиринте! Вперед, друзья!
Герои медленно идут по темному коридору, периодически спотыкаясь и путаясь в мерцающих сетях, разбросанных повсюду. 
Мелодий. Мы совсем запутались в электронных сетях и сбились с дороги. Ни в коем случае не прикасайтесь ни к каким проводам! Будьте осторожны!
Темнота сгущается, и коридоры неожиданно наполняются силуэтами в голографических костюмах. Все путается и мельтешит в глазах. 
Элси. Я ничего не понимаю! Что происходит вокруг?! 
Чароита. У меня уже кружится голова! Куда нам идти? Мы совсем запутались!
Мелодий. Сохраняйте спокойствие и не паникуйте! Нас специально гипнотизируют местные электронные миражи, чтобы мы свернули обратно и отказались от своей цели. 
Кирилл. Но нам же не выбраться самим из этого лабиринта! Это очевидно! Волшебник, отсюда нет выхода! 
Вдруг включается свет, голографические фигуры исчезают, а по коридору проносится молодая женщина в кроссовках и ярком спортивном костюме.
Кирилл. А это еще кто?! 
Мелодий. Да это же фея Мечтания! Вот так удача! Нам надо всего лишь догнать ее, и тогда все наши проблемы будут сразу решены! Скорее! Бежим за ней! Только предупреждаю, что бегает фея Мечтания очень быстро! И поэтому в большинстве случаев умудряется убежать! Но мы-то ее сейчас догоним! 
Все проворно бегут за феей Мечтанией, так что получается своеобразный спортивный марафон в коридорах заколдованного лабиринта. Но Мечтания каждый раз оказывается быстрее и в итоге исчезает из виду. Уставшие и обессиленные герои садятся на пол и оглядываются по сторонам. Они неожиданно для себя выбегают из лабиринта и оказываются в зале библиотеки, заставленном шкафами с книгами. 
Кирилл. Быстро же бегает эта ваша знакомая фея Мечтания… 
Мелодий. Конечно, она же мастер спорта по бегу. Я предупреждал, что ее будет сложно догнать. Зато она вывела нас из лабиринта, и мы выполнили первое задание квеста. 
Дима. А какое у нас второе задание? 
Таня. Смотри, вон там на столе лежит какая-то записка. Наверное, это для нас! 
Элси. А еще там лежит какая-то странная игрушка в виде робота!
Дети подбегают к столу и берут в руки маленького робота. Робот начинает мигать красными лампочками. Элси ставит робота обратно на стол. Свет гаснет, все исчезает, и только часть комнаты, где стоят дети, оказывается освещена прожекторами. Раздается искусственный голос робота.
Робот. Дети. Я слышу звонкие голоса детей. Все правильно. Это задание квеста должны разгадать именно дети. Подойдите и возьмите листок с вопросами викторины. Я жду ваших ответов.
Элси подходит к столу и нерешительно берет листочки и карандаш. Передает их Диме и Тане, которые тут же достают свои смартфоны и планшеты, нервно нажимают кнопки, но техника не работает. 
Дима. Мой планшет не включается. И смартфон – тоже.
Таня. И у меня ничего не включается. Что же нам делать? Как мы ответим на эти вопросы заданий? Здесь такие сложные вопросы обо всем, словно мы должны знать наизусть энциклопедию…
Робот. В пространстве нашего квеста вся ваша техника не будет работать. Таково правило. Думайте сами и не ищите подсказок. Никто ничего не сможет вам подсказать. 
Элси, Дима и Таня растерянно переглядываются между собой.
Дима. А мне уже вообще надоел этот квест! Я хочу обратно домой! Ну не разгадаем мы ничего – ну и ладно! И пусть! Где же волшебник? Пусть он вернет нас домой! 
Таня. И я хочу домой! Я не хочу ничего разгадывать! 
Робот. Наш квест – не простой аттракцион. У вас нет обратной дороги. И волшебник вам сейчас не поможет: вы втроем заблокированы здесь от остальных. Если вы не разгадаете это задание – вы все превратитесь в роботов. Я должен беречь свою батарею, поэтому я отключаюсь на пять минут, а вы за это время должны ответить на все вопросы.
Дима. Элси, ты же не простой подросток, ты еще и фея! Скажи, что же нам теперь делать? Я не хочу быть роботом!
Таня. И я не хочу! Элси, может, хоть ты знаешь ответы?
Элси. Я не знаю… Тетя Чароита часто ругалась на меня за то, что я прогуливала уроки в сказочной школе. Я вообще-то довольно трудный подросток среди других юных фей. Ну, я очень ленивая фея…
Таня. Но нам нужно найти хотя бы какую-нибудь подсказку!
Вдруг в тишине раздается шелест, шорох, а потом смешение звуков музыки, листвы, плеска волн, пения птиц, гудков поездов и сигналов автомобилей.
Дима. Что это? Вы все слышите это?
Элси (оглядываясь на книжные шкафы). Да, это с нами на своем языке разговаривают книги. Я понимаю их речь. Они хотят помочь нам. Мы в нашем сказочном королевстве учим не просто иностранные языки – феи должны учить тайные языки цветов, животных и вещей. И тетя Чароита особенно строго следит за тем, чтобы я не ленилась и учила все эти языки. 
Дима. То есть книги хотят спасти нас?..
Элси. Да. Они знают все ответы на эти вопросы и сейчас диктуют мне их. Скорее, дайте мне ручку и бумагу – я все запишу!
Элси торопливо пишет что-то на листке, прислушиваясь к загадочным звукам в комнате. Робот снова мигает и включается. 
Элси (кладет листок с ответами на стол). Мы ответили на все вопросы. 
Робот. Ваши ответы приняты. Приняты, но не засчитаны.
Элси. Но почему?!
Робот. Файл удален. Файл удален. Файл удален. Вы не выполнили задание. И вы должны стать роботами.
Дима. Но так нечестно! Мы же выполнили задание!
Робот. Мы не знаем, что такое честность. Мы знаем, что такое разумное решение. Вы нужны нам в качестве новых роботов. Это разумно для нас.
В комнату снова заходят силуэты в голографических костюмах и приближаются к детям, направив на них лазерные указки. Шум книг звучит все громче и негодующе. Элси оглядывается на книжные полки, берет несколько книг и кладет их на пути у робота и электронных миражей. Те отшатываются и останавливаются, не решаясь подойти ближе. 
Элси. Книги сказали мне, что они смогут оградить нас от беды! Эти заколдованные роботы запрограммированы так, что не могут взаимодействовать с книгами. У нас все равно мало времени, потому что через какое-то время сюда может прийти главный робот, который с помощью особого лазера сможет победить нас. Но выход есть. Отсюда можно выбраться с помощью полета фантазии!
Таня. Но мы совсем не умеем фантазировать!
Дима. Да, я давным-давно ничего не придумывал!
Элси. Но это наше основное задание на первом этапе квеста – вообразить, придумать что-то удивительное! В общем, проявить фантазию! Это же так легко! Все дети умеют фантазировать!
Дима. А зачем фантазировать, когда играть с планшетом намного интереснее! 
Элси. Ну не знаю, вот у нас в королевстве есть целый город фантазий! Там так интересно! Немного похоже на ваши парки аттракционов, но намного увлекательнее и волшебнее! Я часто там бываю во время летних каникул!
Таня. А что там есть? Расскажи, как выглядит этот город фантазий.
Элси. Нет, я не буду рассказывать. Вы сами лучше закройте глаза и вообразите, как может выглядеть этот город… Попробуйте! И вы увидите его!
Дети вместе с Элси закрывают глаза. Музыка звучит громче. Разноцветные лучи расползаются по всей комнате. Робот гаснет, а электронные миражи разбегаются прочь. Книжные шкафы раздвигаются, а за ними открывается дверь в следующую комнату. 
Сцена 4
Герои оказываются в пустом зале, в котором стоит белый рояль. Чароита обнимает Элси, Диму и Таню.
Чароита. Как же мы волновались за вас! Но вы такие молодцы – со всем справились! А перед нами оказался огромный экран, через который мы наблюдали за вами, но ничем не могли помочь! Хотя мы изо всех сил пытались разбить эту стену, чтобы прорваться к вам!
Элси. Видишь, не такая уж я безответственная! И я поняла все-все, что подсказывали нам книги!
Чароита. Ты моя умница! Самая милая феечка в мире! И Дима с Таней – молодцы! Так замечательно проявили свою фантазию! 
Мелодий. Да, дети очень помогли нам, и теперь я все сильнее верю, что мы обязательно пройдем этот квест. И победим!
Кирилл. Волшебник, кстати, а кого все-таки мы должны победить в этом квесте? Вы так и не рассказали нам всех подробностей.
Мелодий. Узнаете позже. Пока не время говорить об этом. И нас ждет новое задание. Видите этот рояль? Чтобы проникнуть дальше, нужно сочинить и сыграть очень проникновенную мелодию…
Кирилл. Ну это уж точно не проблема, когда с нами – волшебник-композитор.
Мелодий. Да, это, правда, будет не трудно для волшебника вдохновения.
Волшебник садится за рояль и начинает играть очень красивую мелодию. Все завороженно слушают музыку и не сразу замечают, как откуда-то появляется и медленно подходит к роялю фея Мечтания (теперь уже в длинном платье с рисунком из нот). Облокотившись на рояль, фея Мечтания слушает музыку и кладет на крышку рояля большой сверкающий скрипичный ключ. Волшебник встает из-за рояля, но музыка продолжает играть сама по себе. Фея Мечтания разворачивается и медленно уходит. Все смотрят ей вслед.
Кирилл. Почему вы не остановили ее? Это же была та самая фея Мечтания, за которой мы гонялись. 
Мелодий. А почему ее не остановили вы?
Милена. Мы были слишком заворожены вашей музыкой…
Мелодий. Фея Мечтания очень любит музыку и часто является, когда я играю на рояле. Но было бы слишком невежливо ловить верного слушателя. К тому же она всегда приближается только в тот момент, когда ее не ловишь… 
Чароита. Ох уж эта фея Мечтания… Всегда была одной из самых загадочных и неуловимых фей.
Элси. Ничего, мы еще обязательно ее поймаем и заставим помочь нам! А пока пойдемте уже скорее дальше! Ведь ключ в наших руках!
Волшебник взмахивает скрипичным ключом, музыка снова играет громче, и тут же освещается вторая половина зала. Там повсюду стоят мольберты с кистями и красками, разложены разные музыкальные инструменты, стоят скульптуры, а стены украшают картины и мозаики. 
Мелодий. Вот мы и в зале творчества! Свет вдохновения осветил нам дорогу сюда! И нам осталось выполнить еще одно задание.
Чароита. Какое на этот раз?
Мелодий. Нужно нарисовать и оживить прекрасную картину.
Чароита. Что ж, мне даже нравится наш квест. Теперь я возьмусь за дело. 
Мелодий. И не только ты, Чароита. Каждый должен почувствовать себя художником и нарисовать свою картину. Берите в руки кисти и творите все что хотите!
Дима. Но я совсем не умею рисовать…
Мелодий. Это не важно. Все мольберты здесь волшебные, к тому же тут повсюду разлит свет вдохновения. 
Мелодий садится за рояль и продолжает играть, пока остальные стоят за мольбертами и рисуют. 
Чароита. Мне уже не терпится оживить наши картины! Это так увлекательно! 
Таня. А как мы будем их оживлять?..
Чароита. Наш волшебник Мелодий пишет удивительную живую музыку. Она излечивает отравленные души людей, спасает от разочарований и даже способна оживлять все застывшее. Смотри внимательно: сейчас начнутся маленькие чудеса!
Дима разворачивает свой мольберт с рисунком моря и белого парусника, и в его руках под шум волн оказывается модель такого же корабля. Элси держит в руках красивый торт. У Милены в руках и на картине большая морская раковина. У Тани на плече сидит удивительная сказочная птица – копия ее рисунка. А Кирилл стоит с охапкой цветов, повторяющих его натюрморт (дарит эти цветы Милене). Только Чароита не торопится разворачивать свой мольберт. Волшебник Мелодий подходит к фее Чароите.
Мелодий. Вижу, ты задумала что-то интересное. Итак, что же оживет на твоей картине?
Чароита. Кое-что очень увлекательное, радостное и праздничное. Нам всем надо немного отдохнуть, да и надоели все эти скучные коридоры лабиринта квеста. Вроде сказочный квест, а сказочной атмосферы не хватает. И ты сам совсем выбился из сил, совершая свои чудеса. Мелодий, у тебя сейчас такое бледное и усталое лицо…
Мелодий. Да, ради чудес приходится отдавать часть себя, своей души, а это всегда больно и тяжело, но только так искусство оживает. 
Чароита. Тогда нам тем более нужен настоящий сказочный бал!
Чароита поворачивает свой мольберт с изображением красивого зала с танцующими парами в бальных нарядах.
Сцена 5
Звучит музыка. Бал в красивом светлом зале. Вальсируют разные пары, и среди них – волшебник, феи, Таня, Дима, Кирилл и Милена. Все в костюмах и бальных платьях. Сказочный бал замирает, и музыка становится тише, когда в центр выходит фея Мечтания в очень красивом пышном платье и танцует свой вальс, медленно удаляясь в сторону.
Кирилл. Как все-таки удивительно красива эта ваша фея Мечтания… 
Мелодий. Да, ты прав. А это ее знаменитый танец – вальс уходящей мечты.
Кирилл. Как бы я хотел снять весь этот бал на камеру, но тут у вас не работает никакая техника. 
Мелодий. Конечно, иначе чары сказки будут нарушены.
Кирилл. А сейчас такой удачный момент, чтобы наконец поймать фею Мечтанию, однако мы не можем двинуться с места и стоим, словно завороженные…
Мелодий. Ну да, снова колдовство. А ты как думал? Это же сказочный квест – тут все непредсказуемо и волшебно. Но наш бал, кажется, завершается…
Фея Мечтания, махнув рукой на прощание, вальсирующими шагами уходит из зала. Танцующие пары, кроме компании волшебника, также расходятся.
Чароита. Как-то сразу грустно, когда праздник уходит… И снова надо возвращаться к нашему странному квесту… Но я не понимаю своего настроения: у меня словно что-то щемит в груди…
Мелодий. Это не удивительно, ведь мы находимся сейчас в волшебном зале ностальгии. И нам нужно выполнить здесь задание на память и наблюдательность. Видите вон ту мозаику? Нужно ее запомнить в точности. Через минуту она рассыплется, и нам нужно будет собрать ее заново.
Кирилл. Вот тут вам точно понадобится моя помощь. Наблюдательность – это мое качество, ведь я профессиональный журналист. Вот я наблюдал-наблюдал за вами и понял, что вы настоящие волшебники. 
Мелодий. Что ж, не смею спорить с тобой. Наблюдательность нам твоя и впрямь сейчас пригодится. Смотри внимательно и ничего не забудь!
Мозаика рассыпается, и все под руководством Кирилла начинают собирать ее заново. 
Кирилл. Мы все собрали! Это точная копия предыдущей. Итак, задание выполнено. Почему тогда кругом по-прежнему сплошные стены и нет выхода на следующий этап квеста?..
Мелодий. Потому что мы выполнили задание на память, но так еще и не встретились с ностальгией. А это тоже часть нашего задания.
Кирилл. Да зачем нам нужна эта ностальгия? И вообще этот зал какой-то скучный. Память, память… Надо жить настоящим!
Мелодий. Но без памяти ты никогда не будешь самим собой. Если все легко забывать – это тоже путь к полному безразличию, и тогда равнодушный волшебник Апатий будет торжествовать.
Кирилл. Кстати, волшебник, а вы умеете возвращать прошлое? Это был бы такой интересный эксперимент…
Мелодий. Нет, прошлое нельзя вернуть! Часы не могут пойти назад… Поэтому время ценят даже волшебники…
Мелодий подходит к большому циферблату старинных часов и задумчиво крутит их стрелки.
Чароита. И все же ностальгию мы здесь не встречаем, а тем временем становится все холоднее и холоднее…
Все зябко поеживаются и осматриваются по сторонам.
Мелодий. Это тоже колдовство. Тут царит холод равнодушия. И мы можем быть окончательно заморожены равнодушием.
Чароита. Что же нам делать?.. 
Мелодий достает откуда-то шкатулку и показывает ее спутникам.
Мелодий. У меня есть одно волшебное средство, чтобы согреться и выбраться отсюда.
Элси. Какое?! Вот эта шкатулка?..
Волшебник открывает шкатулку, и из нее исходит красивое свечение.
Чароита. Сразу же стало намного теплее! Но почему?
Мелодий. В этой шкатулке собран свет самых счастливых моментов и воспоминаний, которые согревают души людей. Вспомните такие моменты из своей жизни, тогда свет и тепло станут еще сильнее…
В тишине все задумчиво рассматривают светящуюся шкатулку. Вдруг в углу зала спадает ширма, а за ней оказывается красочная карусель. 
Мелодий. Нам пора на следующий этап нашего квеста! Это карусель воспоминаний – садимся на нее и отправляемся дальше!
Герои заходят на карусель, которая начинает медленно вращаться, пока обстановка зала не меняется. 
Зал украшен блестящими воздушными шариками. Одна часть зала представляет собой мастерскую и заставлена рабочими инструментами, пустыми рамами, треснутыми картинами, разбитыми скульптурами, осколками посуды и разноцветных стекол, зеркал. 
Мелодий. Что ж, это символично переместиться из зала ностальгии и воспоминаний о прошлом в зал мечты о будущем. 
Кирилл. Мы сейчас в комнате феи Мечтании? А обстановка тут довольно неприметная и совсем не похожа на дворец мечты…
Мелодий. Это не дворец, это мастерская реставрации разбитых надежд. Фея собственными руками терпеливо реставрирует здесь все те мечты и заветные желания, которые бросили, разбили, не пощадили. 
Кирилл. Так это редкий шанс! Теперь мы точно поймаем эту мимолетную фею Мечтанию, которая все время пролетает мимо нас! И она просто обязана будет исполнить наши мечты и успешно завершить этот квест.
Мелодий. В таком случае – вперед! Вот и она собственной персоной!
Фея Мечтания в своем красивом бальном платье проходит по комнате, подбирая осколки со своего стола и протирая с них пыль. Кирилл подходит ближе к фее и нерешительно протягивает руку к ее запястью, но тут же отдергивает и отстраняется.
Мелодий. Обжегся?.. Я знал, что так и будет. Мечты часто бывают обжигающими. В своих владениях фея Мечтания неуязвима: к ней невозможно прикоснуться, а уж тем более поймать ее или хотя бы как-то задержать. Погоню за ней продолжим за пределами этого зала. Она строго следует правилу: если ее догнать, то она, правда, исполнит мечту. Но не здесь. 
Кирилл. Тогда что мы здесь делаем?
Мелодий. Это очередной этап нашего квеста. Теперь мы должны выполнить задание феи Мечтании.
Мечтания подходит к героям и молча вручает каждому из них блестящий воздушный шарик. В этот же момент вокруг героев высвечивается бледно-зеленый круг. Сама фея Мечтания возвращается к своей мастерской и продолжает реставрировать какие-то странные предметы.
Чароита. И что все это значит?..
Кирилл. И почему фея Мечтания так неразговорчива?
Мелодий. Она должна быть загадочной. К тому же мечты не знают лишних слов. А мы, кстати, в заколдованном круге. И наша задача – выбраться из него. Для этого нужно подумать о своей мечте. Если она настоящая, то твой воздушный шар поднимется ввысь, а ты выйдешь из этого круга. Мы должны отличить мимолетное желание от истинной мечты.
Два шарика тут же поднимаются к потолку, а Мелодий с Миленой легко выходят за пределы заколдованного круга. Все остальные остаются на месте и лишь упираются ладонями, словно в невидимое стекло, не в силах сделать шаг из круга.
Кирилл. Вот уж не думал, что волшебники сами мечтают о чем-то… А нам-то что теперь делать, если мы не умеем так мечтать?.. Не оставаться же здесь навсегда…
Мелодий. Думайте серьезнее, о чем вы мечтаете! Вот такого поворота я не ожидал, что даже у фей и детей проблемы с мечтами… А твою мечту, Милена, я обязательно постараюсь исполнить! Я знаю, о чем ты так горячо мечтаешь… Улыбнись, пожалуйста. Улыбчивые люди украшают наш мир.
Милена. Спасибо вам, волшебник. Даже если вы и не сможете мне помочь, я все равно благодарна вам за возможность побыть настоящим живым человеком, пусть даже и недолго… Все же это лучше, чем стоять в витрине искусственным манекеном…
Мелодий. Столько людей добровольно становятся бездушными манекенами, а ты мечтаешь быть человеком… Ты не будешь больше манекеном, вот увидишь. А пока надо разобраться с нашими спутниками, которые, оказывается, не умеют мечтать. Друзья мои, немедленно прекратите доказывать мне отсутствие гармонии в этом мире! Мечтайте уже по-настоящему! Чароита, вот скажи, о чем ты сейчас думаешь?
Чароита. Ну, я мечтаю о новых цветах для своей сказочной оранжереи! О необыкновенных чайных и кофейных розах!
Мелодий (обхватывает голову руками). Чароита, ну это же такие мелочи, о чем ты говоришь! Конечно, так ты не выйдешь из заколдованного круга… Мда, я смотрю, глупости продолжают приходить к вам в голову, словно на праздничный банкет. Так, Элси, а ты о чем мечтаешь?
Элси. Я мечтаю не учиться в школе, ничего не делать, целыми днями гулять и развлекаться, но при этом быть самой популярной феечкой в компании сверстников!
Волшебник еще сильнее обхватывает голову руками. 
Чароита (возмущенным тоном). Что-о?! Элси!!! Как тебе не стыдно говорить такие глупости! Я ведь всегда так мечтала, чтобы ты наконец-то повзрослела, взялась за ум, стала бы хорошо учиться в школе и радовала меня своими успехами! Чтобы ты стала ответственной и очень талантливой феечкой! Я мечтаю гордиться твоими талантами и твоими волшебными успехами!
Вдруг воздушный шарик Чароиты улетает в воздух, а сама она выходит из круга.
Мелодий. Вот теперь, Чароита, ты наконец сказала о своей настоящей мечте…
Элси. Ну а что я могу поделать, если я не хочу ничего другого! У меня нет другой мечты!
Мелодий. Дети, ну а вы-то почему не можете выйти из круга? Неужели вы тоже ни о чем не мечтаете?
Дима. Я мечтаю о новом планшете…
Таня. И я тоже мечтаю о новом планшете…
Мелодий. Но разве это мечты?.. Подумайте, может быть, вы вспомните еще что-то очень-очень важное для вас, чего вы очень хотите… Может, вы просто сами не знаете, что это и есть ваша мечта…
Кирилл. Волшебник, ваши представления о мире несколько устарели… Современные дети не умеют мечтать.
Мелодий. Неправда! Так не бывает – все дети умеют мечтать. И ты, кстати, тоже умеешь, хоть уже и давно вырос из детства. 
Таня. Я… Я, наверное, еще немного мечтаю научиться рисовать так же, как фея Чароита… Я не задумывалась об этом, но я очень хочу пойти в художественную школу, я хочу стать известным художником или дизайнером. И я хочу путешествовать и посетить самые известные в мире художественные галереи и музеи!
Таня тоже выходит из круга, отпустив воздушный шарик. Чароита дружески обнимает девочку.
Чароита. Танечка, какая прекрасная мечта! Она обязательно исполнится! Я прослежу за этим!
Дима. А я… я мечтаю о собаке. О настоящей живой собаке. Пусть родители наконец-то подарят мне щенка! Я буду воспитывать его, гулять и играть с ним! И тогда это будет даже интереснее, чем мои компьютерные игры…
Дима тоже выбегает из круга. Внутри заколдованного круга остаются только Элси и Кирилл. 
Чароита. Элси, ты ведь фея! Придумай себе какую-нибудь волшебную мечту!
Элси. Но я сказала правду о своем желании, а больше я ничего не хочу… О чем мне мечтать? Я живу в сказочном замке, мои питомцы – прекрасные единороги и пегасы, у меня есть собственная фабрика игрушек и собственная волшебная кондитерская… 
Мелодий. А я говорил, что ты, Чароита, избаловала свою племянницу… И вот результат. Избалованная феечка, которая ни о чем не мечтает, ленится учиться и даже ленится творить волшебство…
Элси. Хотя… У меня есть все-таки еще одно желание… Я мечтаю, чтобы какой-нибудь сказочник написал обо мне очень красивую сказку… Тогда я стану очень популярной феей…
Чароита (вздыхает). Какая все-таки тщеславная феечка выросла из тебя, Элси…
Элси (продолжает). И тогда у меня появилось бы много новых друзей… Мне так не хватает друзей… В школе со мной почти никто не дружит… Да-да, я мечтаю о друзьях и о дружбе!
Воздушный шарик Элси вырывается из ее руки, а сама Элси выходит из заколдованного круга. Чароита, Мелодий, дети и Милена обнимают Элси. 
Чароита. Как же я упустила из вида, что ты переживаешь из-за своего одиночества?.. Элси, почему ты раньше мне ничего не рассказывала о своих переживаниях?.. Моя милая феечка, ты еще обязательно встретишь замечательных друзей!
Таня. Элси, у тебя уже есть друзья! Это мы!
Дима. Да, Элси, ты же такая классная! 
Милена. Элси, а для меня ты вообще лучшая подруга! Ведь благодаря твоему волшебству я ожила и стала человеком!
Мелодий. Так, все замечательно. Мы практически выполнили задание квеста. Остался один человек без мечты. Кирилл, мы все ждем только тебя!
Кирилл. Волшебник, это бесполезно. Я на самом деле ни о чем не мечтаю. Я не умею и не могу мечтать. Это не рационально. 
Мелодий. Но ты ведь журналист. Может, ты мечтаешь о чем-нибудь полезном для общества? Или у тебя есть какая-нибудь профессиональная мечта?
Кирилл. Это не мечты, это цели. У меня есть только цели. 
Мелодий. Трудный и упрямый случай. И что же нам делать?
Кирилл. Оставьте меня и продолжайте разгадывать квест… А я не пропаду тут. Может, смогу взять сенсационное интервью у феи Мечтании…
Мелодий. Нет, такой вариант не годится. Я не могу быть безразличен к твоей судьбе. Слушай, а может, ты раньше о чем-то мечтал?..
Кирилл. Когда-то мечтал, но я отказался от своей мечты…
Услышав эти слова, фея Мечтания хмуро поворачивается и грозно приближается, воинственно упирает руки в боки. 
Мелодий. Ну еще не хватало, чтобы ты разозлил нашу фею Мечтанию… При ней не стоит произносить подобных фраз, так как это для нее больная тема…
Милена подходит к заколдованному кругу. Милена и Кирилл поднимают руки и почти прикасаются ладонями сквозь невидимую стену.
Милена. А я уверена, что ты тоже в глубине души о чем-то мечтаешь, но даже сам себе не можешь в этом признаться и не понимаешь себя…
Кирилл. Почему ты так думаешь? Ты совсем меня не знаешь. 
Милена. Не знаю, но я так чувствую… Я очень остро все ощущаю. Это все действие волшебной живой воды. Она оживила мое сердце, мысли и чувства.
Кирилл. Как странно… На меня живую воду никто не проливал, а смотрю на тебя, и тоже что-то оживает будто… А научи меня мечтать. Расскажи о своей мечте.
Милена. Моя мечта не исполнится. Очень скоро действие волшебства закончится, и я снова стану манекеном. 
Кирилл. Нет, не станешь. Волшебник что-нибудь придумает. И я что-нибудь придумаю – у меня аналитический ум. И твоя мечта обязательно исполнится! Доказательств нет, аргументы не действуют, но просто очень хочется в это верить!
Кир словно выпадает из заколдованного круга. Фея Мечтания задумчиво проходит мимо героев и распахивает двери в следующий зал.
Сцена 6
Герои оказываются в лабиринте из множества дверей разных форм и расцветок. 
Мелодий. Мы находимся на предпоследнем этапе нашего квеста. И нам осталось всего лишь выйти отсюда и открыть нужную дверь. Наша цель все ближе и ближе! Скорее бежим открывать двери!
Герои стремительно проносятся по лабиринту, пытаются открыть двери, упрямо стучатся в них, но все безрезультатно. Около одной из дверей (после безуспешных попыток открыть ее) волшебник и Кирилл устало садятся на пол. 
Кирилл. Волшебник, это бесполезно! Разве вы сами этого не видите? Все факты говорят о том, что мы не сможем пройти этот сказочный квест до конца. У нас не осталось сил. Мы упрямо стучимся в закрытые двери – а выхода отсюда просто нет. Этот квест невозможно пройти! Да и смысла я в нем особого не вижу…
Мелодий. Зато я вижу. Я готов рисковать и бороться, лишь бы найти равнодушного волшебника Апатия. Если мы не пройдем этот квест и не победим, то дети не излечатся от компьютерной зависимости. Сердце Милены перестанет биться, и она вновь станет пластмассовым манекеном. Элси бросит школу и никогда не станет доброй сказочной феей. А мы с Чароитой сами разочаруемся во всем и заболеем равнодушием. Да и ты, кстати, тоже заболеешь. Это очень опасная и заразная болезнь, когда все становится безразлично.
Кирилл. Это все звучит слишком безрадостно для доброй сказки. Впрочем, я уже, кажется, заболел… 
Мелодий. Безразличием?! Тебе уже все равно на нашу сказочную историю?.. Или ты простудился?
Кирилл. Нет, совсем нет. Волшебник, я заболел какой-то странной неизлечимой нежностью… Я чувствую странную нежность ко всему миру вокруг. Я становлюсь слишком чувствительной личностью, и это ужасно, мне нельзя болеть нежностью!  
Мелодий. Ничего, не самая тяжелая болезнь. К тому же со временем она имеет свойство проходить, к сожалению. Да и обстановка способствует снежно-нежным мыслям. Что может быть прекраснее живых чувств… 
Кирилл. Но еще все время хочется куда-то бежать! 
Разговор волшебника прерывает какой-то шум. Из одного коридора лабиринта на самокате выруливает фея Мечтания (снова в спортивном костюме). Она проносится прямо по пустому коридору и открывает нараспашку одну из дверей, проезжая дальше на самокате. Среди героев начинается оживленная суматоха. Все бегут в открытую дверь вслед за феей Мечтанией. Вокруг открывается панорама вечернего зимнего парка. 
Элси. Где же мы теперь?
Мелодий. Уже очень близко к нашей цели. Дерзкое упрямство на пути к настоящей мечте – вот отличное качество! И снова нам помогла фея Мечтания. Но нам нужно разгадать очередной ребус и выполнить задание.
Завывает и дует холодный ветер. Герои слегка покачиваются от ветра и кутаются в шарфы. 
Чароита. Как тут холодно и зябко…
Мелодий. Конечно, ведь мы приближаемся к жилищу волшебника равнодушия. От него всегда веет холодом. 
Чароита. А ветер все усиливается…
Начинается метель из бумажных блестящих букв, похожих на конфетти, разлетающихся над героями и приземляющихся под ноги. 
Элси. Что это?
Мелодий. Это слова, которые люди бросали на ветер. Метель принесла их вместе со снегом. Мы должны собрать из них ответы на загадки квеста. 
Герои садятся и собирают разные буквы. 
Чароита. Тут получается очень много разных слов. 
Мелодий. Нам нужно найти название птицы, которая принесет нам подсказку. 
Чароита. Тогда вот похожее слово… Нам нужно найти белую ворону…
А это вообще возможно?..
Мелодий. В нашем волшебном квесте возможно очень многое. Да вот же и она!
На ветке дерева сидит ожившая игрушечная белая ворона, в клюве у нее – бумажный свиток. Волшебник берет свиток и сажает белую ворону на плечо.
Мелодий. Волшебная птица, белая ворона, не похожая на всех остальных, рассказала мне о нашем заключительном задании. Это самое сложное из всех наших предыдущих испытаний. Каждый из нас должен найти здесь свой собственный путь, который уведет прочь от безверья и ненастья! Только так мы сможем пройти сказочный квест. 
Чароита. Но тут так темно… Даже фонари не горят. И никакой тропинки нигде не видно. Сплошные сугробы. 
Вдруг улицу освещают включившиеся фонари. А в ночном небе начинает мерцать огромное количество звезд. 
Мелодий. Ничего, нам помогут путеводные звезды – они осветят нужный путь. И это их свет сейчас вселился в фонари. 
Милена. Как же это все красиво и завораживающе… 
Вокруг появляются светящиеся тропинки. Звучит чарующая космическая мелодия. 
Таня. Как странно… Я словно слышу сквозь музыку голоса звезд.
Дима. И я тоже слышу их. 
Мелодий. Вы все сейчас слышите не просто голоса звезд. Вы слышите зов вашего призвания. В жизни очень трудно расслышать хотя бы его отголоски. Но это очень важно – расслышать в тишине свое призвание и не предать его. Здесь в пространстве сказки всему необыкновенному намного легче случаться.
Волшебник берет в руки яркий шар космического стиля, из которого звучит музыка и от которого в разные стороны расходятся световые линии. 
Дима. Неужели, правда, мое призвание – стать музыкантом?.. 
Мелодий. Да, это правда. Я сразу увидел в тебе талант. Просто ты сам упрямо отбивался от этой идеи. Но ты ведь любишь музыку?
Дима. Очень. 
Мелодий. Вот и ступай на свой путь.
Дима. Мне почему-то страшно сделать этот шаг. Словно я простужен, и у меня озноб.
Мелодий. Все правильно. Так и должно быть. Без шага нет пути, а без отчаянья – победы. 
Элси. А я слышу, что мне нельзя бросать учебу, потому что меня еще ждет академия чародеев… Меня?.. Разве это возможно?..
Таня. А я должна научиться рисовать и стать дизайнером… 
Кирилл. Я должен продолжать свой путь журналиста и делать репортажи о проблемах в жизни, чтобы помочь людям.
Чароита. А вот и мой путь доброй сказочной феи!
Мелодий. И мой путь, на котором я должен продолжать совершать волшебство, сочинять музыку и творить добрые чудеса!
Все герои, кроме Милены, расходятся по световым линиям своих дорог. Только Милене некуда идти.
Милена. Волшебник, все верно. Я не могу идти дальше с вами. Лучше я останусь здесь. У меня нет и не может быть своего пути. Моя сказка очень скоро закончится, как и действие живой воды.
Кирилл. Нет, так не может быть! Волшебник, ведь это неправда? Вы обязательно что-нибудь придумаете? А пока придумаю я! Милена, я разделю с тобой свой путь, и мы сейчас пойдем вместе с тобой! 
Кирилл берет Милену за руку и приводит на свой светящийся путь.
Мелодий. Все правильно. Все так и должно быть. Теперь мы должны идти каждый по своему пути, и если мы все делали правильно, то мы встретимся все вместе на финальном этапе нашего сказочного квеста… До встречи, друзья!
В сопровождении тихой красивой музыки все медленно идут под снегопадом и светом звезд вдоль своих мерцающих линий.
Сцена 7
Герои оказываются снова в пространстве снежного парка, но все вокруг –серого цвета. На волшебнике и его спутниках тоже серые мантии. 
Мелодий. Вот и финал нашего квеста. Мы находимся во владениях волшебника равнодушия. Апатий где-то рядом. Мы найдем и победим его.
Элси. Но почему здесь все серого цвета и совсем нет других красок?..
Мелодий. Здесь мрачно, уныло, холодно и серо, потому что Апатий ко всему безразличен. И такая обстановка соответствует его настроению. 
Элси. Но если он не злой волшебник, а только равнодушный, тогда, может, нам не грозит большая опасность?
Мелодий. Элси, поверь мне, что равнодушие порождает очень много зла и бед. Поэтому мы сейчас в большой опасности и должны держаться вместе. А вот и очередное испытание!
Со всех сторон выбегают темно-серые фигуры в комбинезонах и масках и окружают компанию волшебника. На возвышении появляется кто-то в длинном плаще, шляпе, с огромным старинным медальоном на шее. Он наблюдает отстраненно за всем происходящим.
Мелодий. Вон там появился сам Апатий! Пока он не приблизится к нам. Сначала мы должны победить слуг невидимой ведьмы Тоски, чтобы они не смогли взять нас в плен!
Таня. Ведьма Тоска?! Звучит пугающе…
Мелодий. Да, это очень опасная ведьма. Тоска съедает всех, кто попадается к ней в лапы. Ужасная людоедка. А вокруг нас ее слуги – тоскливые тени! Волшебник равнодушия объединил свои силы вместе с ведьмой Тоской, чтобы порабощать живые и добрые чувства людей…
Дима. А как можно победить ведьму Тоску?
Мелодий. Главное – победить волшебника равнодушия. Тоска исчезнет сама. 
Серые слуги Тоски вступают в поединок с компанией волшебника, начинается борьба. В какой-то момент серые тени ловят и набрасывают темные платки на глаза всем, кроме волшебника Мелодия. Спутники волшебника проходят мимо него и словно не узнают. 
Мелодий. Чароита, что с тобой случилось? Ты не узнаешь меня?
Чароита. Узнаю, но мне все равно. Так тоскливо и тяжело на душе. Никудышная из меня фея. И я не хочу больше совершать волшебство. Я вообще ничего не хочу больше.
Мелодий. А как же наша сказка? И наш сказочный квест?
Чароита. Мне все равно.
Элси. И мне тоже все равно. Я не хочу учиться, не хочу становиться доброй феей. Сказки – это очень глупо. Их не существует. 
Дима. Да, волшебник, и вас тоже не существует. Я в вас больше не верю. Зря я вообще согласился на этот квест, я не хочу его проходить. Я хочу домой –снова играть в компьютерные игры.
Мелодий. И ты не хочешь помочь друзьям?
Дима. Мне все равно.
Таня. Волшебник, вы пригласили нас пройти очень неинтересный и скучный квест. Мне тоже все равно, какой здесь будет финал.
Кирилл. А я изначально был прав, что мечтать не нужно. Мечты все равно никогда не сбываются.
Мелодий. И тебе совсем не жаль?
Кирилл. Мне все равно.
Милена. Волшебник, зачем меня превратили в человека? Жизнь людей серая, унылая и бессмысленная. 
Мелодий. И у тебя больше нет мечты быть человеком?
Милена. Мне это безразлично.
Волшебник в отчаянии обхватывает голову руками. Апатий и тоскливые тени наблюдают за ним со стороны. Апатий вдруг спускается и начинает говорить.
Апатий. Видишь, Мелодий, ты напрасно пришел бороться со мной! Равнодушие всегда побеждает. Переходи лучше на мою сторону. Ты могущественный волшебник, и мне нужен такой союзник, как ты.
Мелодий. Нет. Волшебнику вдохновения не по пути с волшебником равнодушия. 
Апатий. Ты все равно проиграешь. Ты уже проиграл.
Мелодий замечает заснеженный рояль, подходит к нему и упрямо начинает играть очень веселую музыку. Тени отшатываются, закрывая лица руками и разбегаются в разные стороны прочь. Спутники волшебника срывают с глаз темные платки и подходят ближе к роялю. 
Апатий. Ты… Ты своей волшебной музыкой прогнал всю тоску из моих владений и снял наваждение со своих друзей! Но мне… мне все равно! Я не слышу этих звуков, они не доходят до моего сердца! Потому что у меня вообще нет сердца! 
Мелодий. Это неправда, у тебя есть сердце. Но оно так очерствело, что ты уже не чувствуешь его.
Апатий. Меня все равно нельзя победить. Никак. И ничем. Вы все зря волнуетесь. Вам вообще больше ни о чем не надо волноваться. У меня вы можете быть спокойны и равнодушны ко всему.
Апатий подходит к компании волшебника Мелодия и вручает каждому ледяную розу. 
Апатий. Я ведь не злой волшебник, а просто равнодушный. Поэтому мне все равно, если у вас исполнятся ваши мечты. Эти ледяные цветы волшебные. Они исполнят ваши мечты, но при одном условии: вы должны предать друг друга и предать волшебника Мелодия. Впрочем, верность – это очень странная категория. Ведь не все ли равно на других людей? На их чувства и переживания? Погубите Мелодия, докажите, что безразличие сильнее всего в мире! Итак, цена мечты каждого из вас – какой-то жалкий и придуманный волшебник вдохновения. Переходите на мою сторону – Мелодий не выдержит такого предательства и сам растворится, как иней в моем зимнем парке. Зато исполнятся любые ваши мечты.
Все стоят с ледяными розами в руках и не двигаются с места. Потом ближе подходят к волшебнику вдохновения Мелодию и встают рядом.
Апатий. Глупо, очень глупо. Мелодий, где ты только умудрился найти таких странных и верных спутников? Милена, тебе-то зачем такой выбор?.. Ты все равно через пару часов снова станешь манекеном. А могла бы остаться в этом мире…
Милена. Но мне не нужен такой мир, где побеждают предательство и равнодушие. 
Апатий. Странные вы все, очень странные. Впрочем, мне все равно. Да мне настолько все равно, что я исполню просто так любые ваши желания, без предательств. Назло волшебнику вдохновения. Он особо не умеет исполнять заветные желания, только делает вид могущественного волшебника. Итак, чего вы хотите? Хотя я и так знаю, но все-таки говорите. Но я исполню желание только одного из вас. Какое мне больше понравится.
Кирилл. Я хочу, чтобы Милена не становилась снова манекеном, чтобы она навсегда осталась человеком. 
Апатий. Тогда тебе придется еще отдать все свои сенсационные материалы про волшебников и про этот сказочный квест. И они будут уничтожены.
Кирилл. Я согласен. 
Апатий забирает камеру, флешку и растворяет их в воздухе.
Апатий. Элси, а какое у тебя желание, маленькая тщеславная фея?
Элси. У меня тоже такое желание. Пусть Милена живет.
Чароита. Это и мое желание.
Дима. Пусть действие живой воды не заканчивается, и Милена остается с нами.
Таня. У нас у всех нет сейчас другого желания. Мы все хотим, чтобы Милена не исчезала. 
Милена. А мое желание – отпусти всех домой, пусть все будут счастливы и забудут про эту странную историю, словно ее и не было. 
Апатий. Вы сговорились? Нет, вы точно знали эту тайну… Хотя вы не могли ее знать…
Чароита. Какую тайну?
Апатий. Я обманул вас: я не умею исполнять мечты и заветные желания. Однако я не ожидал от вас таких ответов. Волшебника равнодушия можно победить только неравнодушными, бескорыстными, искренними поступками. Что ж, вы добились своего… Через пару минут я исчезну навсегда. Впрочем, я настолько равнодушен, что мне даже этот факт безразличен. Пока я не исчезну, не подходите ко мне близко: холод моего равнодушия сейчас убийственно опасен. Видите, я честно предупреждаю. Не могу изжить в себе принципы добрых волшебников, как ни стараюсь…
Чароита. Добрых волшебников? Апатий был когда-то добрым волшебником?.. Ничего не понимаю…
Апатий без сил оседает на землю. К нему быстро приближается волшебник Мелодий. 
Апатий. Мелодий, зачем ты приближаешься ко мне? Отойди, я же предупредил, что могу заморозить своим равнодушием.
Мелодий. Я не боюсь.
Апатий. Хочешь торжествовать и смеяться над моим поражением? Твое право… Мне это все равно… 
Мелодий. Я не хочу, чтобы ты исчезал. Я хочу спасти тебя!
Апатий. Меня? Зачем? Я твой враг.
Мелодий. Нет, ты мне не враг. Все это время я искал тебя, чтобы спасти, а не уничтожить.
Апатий. Ты… Ты удивляешь меня… Я чувствую удивление? Но я не могу ничего ощущать… Я ведь равнодушный волшебник… И все же я удивляюсь…
Мелодий. Ты мой брат. Ты сам был когда-то волшебником вдохновения, пока не разочаровался и не заболел тяжелой формой равнодушия. На тебя наложила такое проклятье унылая ведьма Тоска. 
Апатий. Я ничего не помню…
Мелодий. Тебя лишили памяти. Но ты был когда-то светлым волшебником! Хоть тебя и погасили, а ты все-таки посвети! Очнись!
Апатий. Не подходи ко мне! Если ты подойдешь еще ближе, то умрешь от жуткого холода! Зачем ты рискуешь своей жизнью?
Мелодий. А разве это важно? Тебе ведь все это безразлично…
Апатий. Нет-нет, мне не все равно! Мне не все равно!
В этот момент ледяные розы становятся обычными живыми цветами, злые чары спадают. Все сбрасывают серые накидки. Мир снова становится цветным. Зажигаются разноцветные гирлянды на новогодних елках в парке. Выходит очень красивая фея Мечтания. Волшебник Мелодий стоит в обнимку с волшебником Апатием. 
Апатий. Как я мог позволить себе так легко отречься от всего прекрасного, что есть вокруг… Жить на свете и не видеть света, не дарить свет – вот что ужасно… Я совсем забыл один важный принцип. Если вокруг нет волшебства и чудес, то надо самому поверить в них. Если нет подвигов, то совершить их. Если нет любви, то остается лишь одно – самому полюбить другого человека. Если нет сказок, то придумать их. Если нет света, то зажечь его!
Мелодий. Вот видите, друзья, сегодня даже несбыточная мечта решительно явилась, чтобы все-таки сбыться! Столько лет я мечтал найти и расколдовать своего брата! И вот мне это удалось с вашей помощью. Чтобы заклятье перестало действовать, Апатий должен был произнести слова: «Мне не все равно». Квест пройден. И мы все смогли победить равнодушие! 
Апатий. Я не понимаю, что со мной было все это время! Но как я счастлив, что ко мне вернулось мое вдохновение! И как я благодарен тебе, Мелодий, за то, что ты спас меня!
Элси. Как неожиданно заканчивается наш квест. И какой же будет финал у нашей сказки?
Мелодий. Мы, волшебники и феи, возвращаемся в наше сказочное королевство. Милену мы тоже забираем с собой, все-таки она сказочный персонаж и должна жить в сказке. А у Элси как раз появится лучшая подруга, о которой наша феечка так мечтала. Для Димы, Тани и Кирилла весь наш квест останется удивительным зимним сном. Таким, какие снятся обычно накануне Нового года. Но дети больше не будут рабами компьютерных игр – теперь они полюбят читать книги, станут учиться рисовать и играть на фортепиано, будут мечтать и пойдут навстречу своим мечтам. Кирилл – уже взрослый человек, поэтому запомнит этот сказочный сон лишь частично.
Кирилл. Волшебник, скажите, мы с Миленой больше никогда не увидимся?..
Мелодий. Кирилл, в Милене ты узнал свою мечту. И ты не ошибся. Весной ты встретишь на улице города девушку, очень похожую на Милену. Ее тоже будут звать Миленой. А может, это будет и сама Милена… Но главное, что это будет твоя судьба. И ты должен будешь сам узнать ее. Я оставлю тебе подсказку.
Волшебник Мелодий подходит к роялю и играет красивую лирическую мелодию. 
Мелодий. Запомни эту музыку. Я подарю ее одному современному композитору. Именно эту мелодию будут играть уличные музыканты в тот момент, когда ты встретишь свою мечту. Тогда произойдет настоящее волшебство, сплетенное из музыки, солнечных лучей и шелеста сирени. И главное – всех впереди ждет еще очень сложный и очень важный квест длиной в жизнь. Может быть, не такой сказочный, как наш сегодняшний лабиринт. Но, пожалуйста, не заболевайте безразличием к миру вокруг. И тогда фея Мечтания однажды обязательно сама заглянет к вам в гости… А сейчас – в добрый путь!
Сцена 8
Весенняя улица. Повсюду цветущая сирень. Уличные музыканты играют красивую мелодию. Идет Милена. Задумчиво останавливается Кирилл. Проносится фея Мечтания. А затем проходят и все остальные герои сказки. 
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