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Действующие лица: Мужчины, любители подлёдного лова,  одетые в рыбацкое снаряжение, кроме  Старика и Бороды.
Программист  старше 40 лет.
Банкир  старше 50 лет, солидный, одет в яркую дорогую рыбацкую одежду.
Молодой  33 года.
Таксист около 45 лет.
Старик  около 70 лет в тулупе и шапке-ушанке.
Бородатый, священнослужитель  около 40 лет, одет в длиннополое пальто.
	На льдине рядом друг с другом и поодаль находятся шесть  рыбаков в зимних одеждах, кто-то нехотя прохаживается,  кто-то сидит  на рыболовных ящиках, рядом с ними салазки, ледорубы, сумки, рюкзаки, зимние удочки. В  центре  сидят  Молодой на рыболовном ящике и Банкир на стульчике-кресле, рядом на столике термос, початая бутылка водки, тарелка с закуской. Банкир разлил из бутылки в два маленьких стаканчика, протягивает одну Молодому, тот отрицательно качает головой, тогда Банкир из термоса наливает  в крышку термоса чай Молодому.  Чокаются Молодой  чаем, Банкир рюмкой, выпивает, закусывает.  Банкир и Молодой со стаканчиком чая встали, сделали пару  шагов в разные стороны, смотрят вдаль.  

Программист  Помогите! Ау-у! Эй, люди! Где вы? Люди! Эй, где вы? Ау, суки! Где же вы, грёбанный народ! 
Таксист Слышь, ты так надоел! Только полчаса  кричал? Не видишь никого нет? Орёшь и орёшь.
Программист Отвянь… Люди, помогите!
Банкир Слышь, горлопан! Скоро и у меня перепонки лопнут.
Программист Буду кричать пока не спасут.
Банкир Иди на тот край льдины и там кричи сколько влезет.
Молодой Тебе, что не понятно сказали. Иди от нас подальше и ори там сколько хочешь.
Программист  с недовольным видом пошёл на другую сторону.
Программист Ау! Народ! Люди! Люди! Помогите!
К Банкиру с Молодым подходит Таксист.
Банкир (Крутит в руках мобильный телефон). Айфон, последней модели, а связи нет…
Таксист У меня тоже телефон не берет. Как думаете- успеют нас спасти до вечера?
Молодой  Нет, сегодня не успеют. Будем на льдине ночевать.
Банкир Это почему же?
Молодой Мы же на самом дальнике от посёлка. А там ближе к поселку в пяти- десяти километрах полтыщи, если не тыщу рыбаков. Вот сначала их будут спасать, потом до нас доберутся. Так, что возможно как полярники будем дрейфовать может и несколько дней. Года три назад одни вообще неделю на льдине плавали…Но мне край- завтра к вечеру дома надо быть.
Банкир Будем, не переживай.
Молодой  Почему Вы так уверены?
Банкир Сегодня мой водитель на служебной машине за мной на берег подъедет. Я его попросил приехать где-то за час как стемнеет. Приедет, ваши машины стоят, вас нет, меня нет, нас нет на льду, льда тоже нет. Он не дурак, сообразит, что нас на льдине оторвало от берега. Поедет в город, доложит руководству на работе. Завтра в 11.30 будет важное совещание. От моего слова зависит судьба одного проекта- реконструкция рыбоконсервного комбината. Чтобы обеспечить мою явку на заседание, сюда как воронье стая слетятся столько вертолетов, и будут кружить до тех пор, пока меня не найдут. Я им как воздух нужен.
Молодой Да, если это так, то будет здорово. 
Таксист У Вас что на работе свои вертолёты?
Банкир На работе нет. Я банком  заведую. Я им не нужен, им деньги нужны (хохочет). Поэтому найдут. Не переживайте, уверен, найдут. Не желаете по сотке. Угощаю.
Таксист Не откажусь. 
Подходят к столику Банкира, Таксист быстро перетаскивает свой рыбацкий  ящик, присаживается рядом с Банкиром. Банкир разливает в два стаканчика спиртное. Подходит Бородатый.
Банкир Примешь с нами? 
Бородатый С удовольствием.
Банкир достаёт третий стаканчик, наливает и ему.
Таксист Был бы я банкиром, не здесь рыбачил, а где-нибудь на Каннарах. 
Банкир  Да я каждый год в отпуске на рыбалку езжу. Где только не был, чего только не ловил,  и марлина, и тунца, всех не перечислишь, на ночной рыбалке даже акулу поймал.  
Таксист Да-а, круто. А где больше понравилось то?
Банкир Не поверите, больше всего нравится здесь рыбачить. Это же мои родные места, всё детство здесь провёл. Как свободное время, ноги сами несут. Рыбалка- моя отдушина. Давай, за рыбалку, что-ли!
Таксист За рыбалку!
Чокаются, выпивают, Бородатый, перед тем как выпить, перекрестился, слегка закусывают. Бородатый не закусывая, кланяется и уходит.
Бородатый Благодарствую. 
Таксист Мне тоже здесь нравится. Ну, а за границей какая рыбалка больше запомнилась?
Банкир Запомнился больше всего, ловля марлина, попался почти на 150 килограмм, тянешь его, а он выпрыгивает из воды и как будто на хвосте танцует. Захватывает.
Таксист Это наверное с катера?.
Банкир Да, на троллинг , суть –закидываешь с катера приманку и плывёшь. Но спиннинг и снасти крепкие, машину можно буксировать. Катер специальный для рыбалки, комфортный, сидя в кресле можно рыбачить. Можешь ничего не делать, только пальцем тычешь и говоришь- «ейс или ноу». Наживку насадят, сами забросят, подсекут, а потом дают спиннинг,- «На  мол, почувствуй радость улова».
Таксист  Это что за процесс? Это же не рыбалка. Это как с проституткой переспать. На рыбалке должна быть интрига. Особенно, когда идёшь на крупную рыбину. Крупный улов это как шикарная женщина. Всегда вспоминаешь с удовольствием. Главное ей сделать привлекательную приманку. Она начинает кружить вокруг неё, заигрывать, баловаться, и ты замираешь, и терпеливо ждёшь, когда же она клюнет,  и настаёт момент, час икс, ты неожиданно подсекаешь, хрясть её на крючок цепляешь, она  дёргается, сопротивляется, а ты аккуратно вываживаешь, иди сюда, красавица, берешь её за жабры и раз на кукан. А она дура, потом смотрит вытаращенными глазами- «Как же я попалась? Но поздно, золотая рыбка, теперь ты моя»… Во, вот эта рыбалка!
Банкир Да, в рыбалке интрига есть. За это я её и люблю.
Молодой  Был бы я банкиром, то построил бы детский перинатальный центр.
Банкир Это… что за центр? Роддом, что ли современный?
Молодой  Роддом принимает только роды. А в центре ещё до родов ведётся наблюдение, чтобы родился здоровый ребёнок. Бывает женщина с патологиями беременности, бывает, когда ожидается рождение малыша, требующие оказание сложной медицинской помощи. Это выхаживание, реанимация недоношенных и маловесных новорожденных детей. 
Банкир Ну, и какова эффективность этой медицины?
Молодой  По стране за последние 10 лет смертность новорождённых сократилась на 50 процентов. Это при том, что центры не везде есть. Это дорогое удовольствие, надо современные медицинские технологии, оборудование.
Банкир На пятьдесят процентов? Да, это хороший результат. У тебя есть бизнес-план?
Молодой Я не бизнесмен. Я врач, и акушер, и педиатр. Построить перинатальный центр была мечта покойного отца. Он акушером всю жизнь проработал. Когда новорожденные не выживали, ох, он и сильно переживал. Если дома пьёт один, значит – не спас. Всё время говорил,- «В Европе младенцы выживают, а у нас денег не могут найти на оборудование, хотя бы на оборудование». В какие только министерства не писал, не обращался. Все банки сам обошёл, наверное, и в Вашем был, не важно, все понимающе кивали, но денег никто не дал.
Банкир  Давно он по банкам то ходил?
Молодой  Ну, два года как помер, а ходил постоянно.
Банкир  Что-то припоминаю, обсуждали мы этот вопрос, приличная сумма была, там барокамеры, компьютеры с программами и ещё что-то. Мои замы этот вопрос зарубили, почему не помню сейчас.
Молодой  Я знаю, почему.
Банкир  И почему же?
Молодой  Откат просили.
Банкир ( резко повернулся к Молодому). Да, ну… Всё выясню, ты знаешь кто?
Молодой Я вспомню, от отца храню ежедневник, там он указал инициалы  тех, кто и сколько просил.
Банкир Вот сволочи! Хотели деньги урвать! Вернусь, разберусь.
Таксист Воруют, всюду воруют. Сталина не хватает. 
Банкир  Давайте, ещё по пять грамм? 
Молодой увидел в сумке у Банкира газету.
Молодой А можно я почитаю газету?
Банкир Читай, свежая, ещё сам не просмотрел.
Молодой начал читать газету. Потом оторвался от газеты и  начал слушать продолжившуюся  беседу.
Таксист  Слушай, а я ведь тебя узнал (Банкир смотрит на него удивленно.) Ты, конечно, меня не помнишь, я же тогда водителем работал у Марианны. Ты помнишь её?
Банкир Марианна? Много их. Ты про какую?
Таксист Ну, она сейчас стала крутая, у неё свой меховой салон.
Банкир А эту, помню, а что ты вдруг её вспомнил?
Таксист  Так, я её с подругой привозил к  вам за город на дачу однажды, давненько это было. Друг с тобой был, полковник. (Смеясь) А вспомнил? 
Банкир Ну, что-то припоминаю, а что?
Таксист  Ну, такое не забывается.
Банкир Я уж забыл, а ты помнишь.
Таксист  У неё тогда свой бутик был, шмотьём торговала. Так вот, она говорит, -« Отвези нас с подругой на дачу, но рано утром забери обратно». Что-то важное дело у неё с утра было.  Я ей говорю,-« Утром я рано не встану, закажите такси». Она мне говорит,-« Тут дачи без названий улиц, таксист пока найдёт, точно опоздаю». Действительно, там лабиринты, сам чёрт заблудится. А дача ещё на другом конце. Короче, она уговорила меня остаться ночевать на даче в бане.  
Банкир Ну, а дальше, что было то?
[bookmark: _GoBack]Таксист  Ну, вы на даче веселились, а я в бане. Упал, сразу уснул. Проснулся ночью, закурить захотел, а зажигалки нет. В даче свет горит, пошёл огонька попросить. Марианна стоит на крыльце в халатике. Я ей- «Рано вставать, чего не спишь?» Она- «Попробуй усни, слышь как все втроём сопят».  Я говорю- «Дай зажигалку». Она- «Пойдём, зайдём, где-то была». Заходим, не можем найти зажигалку. А ты лежишь в постели одетый и храпака даёшь вовсю.  Она мне- «Видишь, как все напились, будет пожар, не разбудишь.» И прилегла на кровать рядом с тобой и не сводит с меня глаз. Ну, я на неё. Шибко не сопротивлялась. Она поглядывает на тебя, а сама меня крепко обнимает. Ну, картина была классная. Короче, потом мы взяли одеяло и прямо за крыльцом постелили на траве. Только с рассветом разбежались, я в баню, она на дачу. 
Банкир Ну, ты что? Ну, ты молодец! Ведь мы с тобой как «молочные братья» стали. Ай-да, Марианна, айда шельма! А красавица, такая гордая, не подступишься. Вот как мир тесен. Давайте, выпьем за женщин, которые с нами были!
Банкир наливает, они выпивают. Подходит Старик.
Таксист Потом она замуж вышла. Но с мужем  не повезло, запойный оказался. Как он в запое, она звонит, хата у неё вторая есть, ну мы там с ней зависаем. Кстати, ещё её муж заядлый рыбак. Её любимые слова- муж на рыбалку, а я на ыбалку.
Старик Известная серия, мужик любит рыбалку, а жена, когда он на рыбалке. Тут беда, а они водку жрут, да о бабах.
Банкир А что делать? Скажи. 
Старик Да, хрен его знает. Что-то сердце щемит, не к добру это.
Таксист Старый, хорош страху нагонять, и так душа ноет и ты ещё туда же.
Пауза.
Банкир Мужики,  что как погорельцы притихли. Что мы как  бирюки? Давай  стол соорудим общий. Метите всё сюда- у кого, что есть выпить, похавать. Давайте вместе, за одним столом посидим от души. Чей этот стол раскладной, хозяин не возражает, если мы на нём накроем?
Программист  Мой стол, накрывай.
Банкир Господа рыбаки! У меня водка кончилась, но есть франзуцкий  коньяк (достаёт бутылку из внутреннего кармана), во! Согретый душой и телом. Шоколад.
	Подходит Бородатый, достаёт из рюкзака бутылку и сверток. Другие рыбаки тоже стали подходить, выкладывать и устраиваться за столиком.
Бородатый Кагор. Пироги с капустой и с яблоками.
Старик  Вискарь домашний, сало, хлеб.
Таксист  Водочка родная, огурчики соленные.
Программист Спирт не разбавленный, морс домашний, колбаса, хлеб.
Таксист (Программисту). Слышь, дружище, будешь орать, сразу предупреждаю, ори на том конце.
Программист Понял, не дурак.
Банкир Да…, столик маловат. А вот и второй столик.
	Смещают столы, все устраиваются. Раскладывают закуски, появляются стаканчики, разливают по стаканам спиртное. Банкир быстро разлил всем присутствующим спиртное.
Банкир Представляться не буду, какая сейчас разница, кто я и как меня зовут.  Я предлагаю выпить, чтобы завтра мы дружно вместе опохмелились. Предлагаю выпить за наше завтрашнее опохмелье!
Таксист  Хороший тост. Я пью до дна! 
	Все одобряют тост, пьют до дна. Молодой пригубил, обратно поставил полную рюмку. Разливают по второй.
Программист (Встаёт).  Между первым и вторым перерыв должен быть небольшим. Посмотрите вокруг. Какая красота! Какая тишина! Мягкий ветерок! Лови рыбку и лови! А мы в такой заднице! Мужики, я напиться хочу (увидел не тронутую  рюмку, говорит Молодому.) А ты, что не выпил?
Молодой Спасибо. Я не пью.
Программист Ба! Да я же тебя знаю, ты же мой сосед! Вот так встреча.
Молодой Я что-то Вас не помню.
Программист Ты на скорой помощи работаешь?
Молодой Да, я детский врач, подрабатываю на скорой помощи.
Программист У тебя жена беременная?
Молодой  Была беременная. Родила.
Программист Ба! Поздравляю! Кого?
Молодой Двойняшек. Две девочки.
Программист Круто. Как назвали.
Молодой  Ещё не успели. На днях родила. Попросила ухи, вот я так здесь и оказался.
Программист Мужики! Давайте поздравим соседа, выпьем за новорожден…. Ну, двух девочек! Едрит-кудрит, за тебя ювелир ! 
Голоса  Поздравляем! Пусть будут здоровы! Пусть будут счастливы.	
Чокаются, выпивают. Программист обнимает за плечи  Молодого.
Программист  Вот такой у меня сосед. Я же на пятом этаже живу. С балкона всё вижу. Врач, отец двух дочерей, спортсмен, бегает иногда по утрам. А в мединституте не двоешником был? 
Молодой  Я институт с отличием закончил.
Программист  Врач, красный диплом, бегун, рыбак, две дочери, не пьющий, не курящий. Классный у меня сосед появился, а?
Бородатый  Да, Бог дал хорошего соседа.
Программист  Что не пьёшь то? Здоровеньким хочешь помреть? Сегодня будем тонуть. 
Молодой Мне тонуть нельзя. У жены молоко исчезнет. Дети слабенькие, проблемы большие будут. Поэтому, думаю, может вплавь до берега.
Программист Ты чего рехнулся? В ледяной воде ты пять минут и …всё, каюк! Утопия! Ты знаешь такое слово у т о п и я. Ледяная вода это утопия.
Молодой Продержусь, я же зимним плаванием занимаюсь.
Программист  Ох, ох, ох!  Я тебя не пущу. Это всё равно, что на себя руки наложить. А у тебя дети. Кому они нужны будут без тебя.
Молодой  Вот поэтому я поплыву, что я им очень сильно нужен.
Бородатый Теплынь то какая после зимы.
Банкир  Пьёшь, пьёшь и ни в одном глазу.
Таксист  На свежем воздухе, в хорошей компании водка как вода идёт.
Старик  В гробу видал я эту хорошую компанию.
Пауза. Молодой начал снова читать газету, перевернул страницу.
Старик Тише, тише. Смотрите всё замерло. Ни ветерка, ни волн, ни птиц. Может быть мы уже все умерли, а? Только не знаем об этом?
Таксист Дед, хватит жути нагонять. Щипни себя за яйца, сразу поймешь живой или нет.
Программист Если я пью водочку, значит живой.
Молодой Ёлки-палки. Мужики. Тут в газете объявление о штормовом предупреждении. Надвигается мощный циклон, усиления ветра до 25 метров в секунду. Особо предупреждают местных рыбаков, выход на лёд крайне опасно, просят воздержаться от рыбалки.
	Все сгрудились над газетой. После все встали, напряженно начали смотреть по сторонам.
Таксист Ветерка даже нет. Может пронесёт.
Старик Ни хрена не пронесёт. Если эмчеэс предупреждает, то шторм будет. Вот если бы нас к острову прибило, было бы здорово, но подводное течение мимо нас пронесёт.
Молодой  Остров? А где он?
Старик Да, вон глянь впереди справа, кажись видать. Нет, не прибъёт, в стороне пройдём в метрах триста.
Таксист А что здесь сильное течение?
Старик Так нас от берега оторвало когда? Часа два-три  прошло, а берега  местами не видать. Это кажется будто на месте стоим, а на самом деле нас несёт и не хило несёт.
Молодой А течение к берегу нас не прибьёт?
Старик  Нет, вдоль берега, а потом дальше от берега. 
Программист Мы же должны, что-то делать? Не сидеть сложа руки. Думать надо что-то сделать.
Таксист Думай, не думай, ничего не сделаешь, надо ждать.
Программист Эврика! Нашёл. Нас же уносит в нейтральные воды, а там пограничники.
Таксист Тоже неплохо, пограничники проморгают, глядишь в Японии окажемся.
Старик Япона мать, когда будем ближе к нейтральным водам, тогда они и объявятся. Если ещё нас обнаружат на льдине. 
Программист  Вот я про это и говорю. Льдин много, а нам нужно, чтобы они нас заметили. Я предлагаю, взять ледорубы и другие железки и смастерить горку, наподобие антенны. Пограничники запеленгуют, как лодку, объявят тревогу и вперёд на перехват с сиренами. Ну, как идея?
Молодой  В этом, что-то есть, конечно надо попробовать. Давайте я соберу все ледорубы.
	Рыбаки собрали в кучу ледорубы, вскоре возникла железная пирамида.
Пристально и молча смотрят в даль. Программист за столом сидит один.
Программист 	Холодает. Я всегда боялся умереть в одиночестве. Но Всевышний смилостивился на до мной и собрал для меня эту безмозглую компанию. Да, и сам я такой же. Знали же - ледоход, нет попёрлись, рыбаки хреновы. А сейчас вот стоят на льдине,  переминаясь с ноги на ногу, и смотрят пристально, не моргая, в даль. Пингвины, итить твою мать! О чём думают? Конечно о спасение, о родных, о близких. А мне и думать не о ком. Ни семьи, ни родственников, ни друзей. Никто мне не помогал, не защищал. Так стайная жизнь - не один и ладно. Только раз в жизни влюбился по-настоящему. Женился,  и то не  удачно… 
Рыбаки молча стали занимать свои места за столиками.
Программист  Вот сосед мой здесь, рыбу наловить на уху для любимой жены. Гляжу и вы все рыбаки здесь тёртые, а я здесь вообще случайный человек. Хотите знать, как я здесь оказался?
Банкир Ну, давай рассказывай.
Программист	Как-то мне нужно было сбросить сообщение, а у моего телефона села батарейка, взял трубку жены. А там секс по телефону- «Люблю, хочу,  ты был прекрасен, ты была великолепна». 
	Что я в курсе ей ни слова. Не люблю скандалы. Думаю, выслежу обоих, вот тогда устрою им Варфоломеевскую ночь. Но нервы не железные, начал пить, много пить, срываться по мелочам. Приятель, в баню ходим вместе, посоветовал - сходи к психологу, мол может, полегчает. Однажды с похмелья проснулся, на душе муторно, одним словом, пошёл на приём психологу. Психолог такой ухоженный в модных очках, очень любезный, что пьяный пришёл не возмущается, не выгоняет, сердобольный, с умными глазами, как- будто всё знает. Я ему - голова болит, коньяк есть? Заплачу. Он достаёт початую бутылку французского, наливает почти полстакана. Я как водочку разом опрокинул, полегчало. Он мне - что Вас беспокоит? Ну, я ему так, да так, рассказал, что с женой отношения не ахти, вот мне и хреново. А он, сука, такой дотошный, как змеёныш, мне в душу залез. Ну, я ему и рассказал, что жена изменяет…
	Этот Фрейд грёбанный смотрит мне в глаза и понёс такую белиберду. Говорит:   «Ваша проблема- это психологическая причина восприятия случившегося. Ваш гнев, стресс, отчаяние, страх потерять семью, жену, детей- могут стать причиной многих болезней. Я ему- жену не боюсь потерять, детей нет, и вообще нет у меня никого. Он мне- тем более, Вам следует успокоиться, нормализировать психологическое настроение, думать о здоровье, сердце у вас, говорит в напряжение, надо отстранённо думать о происходящем, и тогда говорит стресс уйдёт, нервы восстановятся, придёт в норму процесс обмен веществ, для этого надо медитировать, изменить отношение к жизни».
	После этих слов я охренел, блядь. Жена шлюхой стала, а я должен заботиться о своём здоровье!? Был бы топор зарубил бы сразу…
Бородач  перекрестился.
Таксист  Ты чё, потом завалил его?
Программист (Оборачивается и видит Таксиста). Нет, не завалил. (Продолжает свой рассказ.) Приятелю говорю, какого хрена ты его мне подсунул, ему самому надо к психиатру. А он- да ты, что? Он такой популярный, у него результаты, книги пишет, неординарное мышление.  Ну, уговорил меня, прошёл я полный курс, изучил даже азы медитации. Короче, вдолбил мне в голову, что  в семье самое главное – здоровье и духовная жизнь…
	 Где-то через неделю повёл свою суку в театр, как сейчас помню, оперетта «Весёлая вдова». Жена в восторге. В антракте бегом в буфет очередь занимать, а впереди мужик с тёлкой стоят. Баба, что надо- стройная. Я спрашиваю- вы крайние? Она поворачивается, а там такой бюст. Одним словом, топ-модель. А под ручку она держалась… за моего Фрейда, его женой оказалась.  Здороваемся, любезно представляем своих супруг, всё чинно, культурно, взяли коньячок, сели за один столик. Психолог такой нарядный, перстень золотой с камнями надел. Сука, на работе не одевал, прибеднялся. Штирлиц, душу мать. Сидим, говорим, вернее Фрейд с моей женой, как заправские театралы, начали обсуждать спектакль, игру актеров… Театроведы, душу мать. Моя, ясно дело перец, начала с ним сразу же флиртовать, так язычком губы облизывать (показывает). А его жена сама невинность, глазки ангельские, смотрят на меня умоляюще и словно просят «спаси меня», от чего, я правда сразу не понял, но сердце у меня заколотило.   
	В зрительский зал вернулись вместе, они расселись впереди наискосок через один ряд, короче они всегда находились в моём поле зрения. Во время спектакля, она обернулась в полголовы, вот так, ну прям как в кино                  (показывает, как она обернулась), как будто повернулась к мужу, а  посмотрела на меня, как будто хочет убедиться рядом ли я. И так несколько раз. Вот тут-то я точно начал думать о жене по Фрейду, о т с т р а н е н н о. Самое интересное- после спектакля жена психолога невзначай передала мне свою визитку. Читаю и не верю глазам- она тоже психолог. Ясно дело перец, на следующий же день  я был у неё на  приёме. Она усадила меня на кушетку, села рядом, разлила в крохотные чашечки кофе. Сидим, попиваем кофейку, молчим. И тут она- Ну, что Вас беспокоит?  Я ей всё откровенно рассказал. Она мне- Тяжело? Я кивнул. Мы молча смотрели друг другу в глаза.   Нет, в её взгляде не было сочувствие…, жалости… Было нечто большое. Это был взгляд матери на страдающего ребёнка. Я почувствовал себя самым несчастным человеком на свете. А дальше всё было как в тумане. Она расстегивает на себе верхние пуговки на блузке, достаёт свою грудь и тихо говорит - поцелуй мой сосок. Я  как голодный младенец прильнул губами к её груди… Признаюсь, это был мой лучший день. Она сняла с меня нервное напряжение с первого сеанса.
	Когда я заправлял брючной ремень на штанине в кабинет вошёл её муж…, у него был свой ключ. Не ожидал, но супруг оказался человеком  интеллигентным... Железные нервы, наверное, медитацией занимается.  Что-то я отвлёкся…
        Я к чему рассказал всё это… Ситуация у нас безысходная… Не известно увидим ли мы восход солнца.  Если бы меня спросили- кого бы ты  хотел увидеть  сейчас?   Я бы ответил… дайте мне этого Фрейда... Эту скотину.
	Это же он посоветовал мне чаще бывать на свежем воздухе, прогулки, рыбалка. Ведь сука, я же из-за него здесь сижу! Впервые в жизни вышел на зимнюю рыбалку, и так влипнуть, грёбанная жизнь. Какой же он гандон! Он пожалеет на всю жизнь, что стал психологом. Выживу, блядью буду, я ему яйца вырву! Только бы выжить…Я ему задницу разорву, Фрейд грёбанный! 
	Боже, прости, погорячился, пусть он нормально сдохнет, без моей помощи… Я только плюну один раз ему в холённую рожу…и всё…  Прости, Боже, и помоги… 
Голоса Не горячись. Выкарабкаемся. Херня, прорвёмся.
Таксист Ладно, успокойся. Я ведь тоже сегодня должен быть по идее в другом месте. Чтобы порыбачить, я с Жорой, мы вместе таксуем, на работе отгулы взяли.  А вчера вечером он  звонит мне, говорит, рыбалка отменяется,  познакомился с двумя мормышками приезжай сразу на дачу, будем их жарить. Ну и договорились сегодня у него на даче  дня два покувыркаться. Он- то холостой, а я женат. Жене- дорогая,  я на рыбалку, сегодня не жди, вернусь завтра. Еду к Жоре, а сам думаю, дайка до вечера заскочу, наловлю рыбёшек жене. Она зараза мясо не ест, только рыбу. Ну меня и дёрнуло  поехать на рыбалку. Тьфу… У меня всегда так - как начинаю думать о жене, так, блять, обязательно стрясётся беда, то гаишники штрафанут, то ещё хуже- в аварию попаду. 
Банкир Как не крути баба во всех бедах мужика виновата.
Наступила тягостная тишина. Старик долго глядит вдаль.
Банкир А ты, Борода, похож на священнослужителя. 
Бородатый А я и есть священник.
Старик Смотрите, кажется шторм приближается… 
Все поворачивают головы в ту сторону, куда указывает Старик. Молча смотрят вдаль.
Старик Дойдёт шторм до нас, всем писец будет. Одна большая волна… и смоет нас со льдины как дерьмо в унитазе.
Таксист  Не каркай, всегда спасали и сейчас спасут.
Старик   Каркай, не каркай, а уйдём на дно как пить дать. Старушка моя ненаглядная, как будто чувствовала. Говорит, не ходи ты на рыбалку, отговаривала, а я дурак, тьфу, не послушался её. Лежал бы с ней в обнимку, нет, дёрнуло порыбачить. Пирогов с рыбой захотелось.
Программист Ты, что дед, всё в обнимку спишь со старухой? 
Старик  А так душевнее. Любим мы друг друга, для меня она  молодая. Вам кобелям не понять. Если что с ней случится не переживу я ни дня, да и она долго не протянет без меня. Вот такая мы пара.
Банкир Давайте, выпьем, чтобы Боже смилостивился  над нами!
Бородатый Молиться надо, а не водку пить.
Таксист Что же ты, батюшка, раньше молчал про молитву, а водку с нами глушил? 
Бородатый  Я про шторм не знал…Погода ясная. 
Таксист И вообще, тебе пить то можно?
Бородатый  Пить можно, напиваться нельзя.
Старик Вы как хотите, а я перед тем как по молиться, пожалуй, пропущу- ка полтишок. 
Молча чокаются, выпивают  все, кроме Бородатого и Молодого.
Программист  Слышь, святой отец! Только не говори, что ты нас грешников здесь специально собрал! 
Бородатый  На всё воля божья! Всё что не делается не с проста. Грешные мы.
Программист  Если Бог нас видит, значит будет спасать своего лучшего раба, а если тебя попа спасёт значит и нас заодно. Верно говорю? Что молчишь?
Бородатый  (Пауза). Да не лучший я божий раб. Грешен я….
Программист (Вскочил, со злостью). Какого хрена ты грешил!? Ты же поп! Тебе нельзя! Так хочется тебя звиздануть! Всё ясно… и из-за него нас Всевышний в эту задницу загнал! (Бородатому). Что не так? 
Банкир (Программисту). Стой, стой! Ты-то с какого перепугу стал святым? Может ты здесь самый главный грешник и мы за тебя здесь торчим?
Программист (Вскочил). Я? Измена за измену не грех! Да я вообще чист перед богом!  Вот тебе крест! (поднял руку ко лбу  и опустил).
Банкир Чего не крестишься-то?
Программист  Не могу…грешен я. (Бородатому.) Срок давности греху есть иль как?
Бородатый серьезно отрицательно покачал головой.
Программист  А покаяться не поздно?
Бородатый так же серьезно отрицательно покачал головой.
Программист  Слышь, ты мотаешь гривой и не хрена не понять- поздно или не поздно? Говори.
Бородатый Покаяться никогда не поздно.
Программист  (Обращается ввысь). Прости меня боже, за то, что воровал и всё пропивал до копейки. Ничего мне не жалко, никого не жаль. В этой жизни все грешники, все уроды. Только Ваську жалко. Боже, услышь меня, прости меня, что Ваську загубил. (Падает на колени перед Бородатым.) Святой отец (берёт его руку и начинает целовать, бородатый пытается вырвать руку, но второй крепко сжал его  и бородатый замер), ты же святой, прости меня! Прости меня пожалуйста… Ты прощаешь или нет? Что молчишь? Может тебе деньги дать… или в морду? (рыбаки его оттаскивают от Бородатого). Отпустите, я не трону его, всё будет нормально (его отпускают, он глядит ввысь и кричит) Васька, ты где? Дружок мой лепший. Ждёшь меня, скоро, я буду рядом. Скоро…, вот с этим святым и с этими уродами…
	 Господин хороший, плесни-ка мне ещё!
Банкир  Этой дряни не жалко. Давай, подставляй стакан. Ты расскажи, что за история у тебя была с  Василием?
	Банкир наливает ему почти  полный стакан. Программист один  выпивает стакан полностью. Закусывает.
Программист (после паузы тихо.) История считай из молодости, давно забыл, а сегодня вспомнил. Васька, это разбойник. Он в деревне цыплят начал душить, и я его как Герасим Муму. Никогда не забуду его последний кошачий взгляд …. Столько лет прошло, рыбачу, а он из лунки на меня глядит и глядит. Не моргает.  Вам не понять… Святой отец, сними с меня грехи.  
Старик Плохая примета, коль мертвец чудится. К покойнику
Борода  Или к покойникам. Тьфу, пойду помолюсь за душегуба  (Уходит, молится.)
Таксист  (Программисту). Давай тебе погадаю. (Программист недоверчиво протягивает  ладонь, Таксист внимательно смотрит на его руку). Слушай, а ведь ты проживёшь семьдесят шесть лет. У тебя линия жизни длинная. Любопытные линии на руках. О-о! Да, у тебя на руках написано, что ты зимой на рыбалке попадёшь в беду, все твой спутники утонут, а ты нет. И знаешь почему?
Программист (Серьёзно).  Почему?
Таксист  Потому- что ты говно, а говно не тонет.
Кто-то засмеялся.
Программист Козёл ты. Ещё раз пошутишь, будешь рыбам гадать.
Таксист Если всерьёз ты и в правду семьдесять шесть лет проживёшь. А остальное я так для общего веселья.
Программист Не шутишь, семьдесять ?
Таксист Не меньше, точно.
Программист Значит спасёмся (улыбаясь оглядывает всех). Пойду-ка, размяться надо, засиделся, что-то. 
	             Все встают,  расходятся. Банкир обнимает за плечи Таксиста.
Банкир Ну, браток, расскажи ещё чего-нибудь про Марианну. Как она поживает?
Таксист Классная она баба. Богатая стала. Живёт припевающи.
Банкир Знаешь, я ведь на неё виды имел серьёзные. А ты не хотел на ней женится?
Таксист (Улыбаясь). Не-е-ет. Она же на передницу слаба. Секс- акула. 
Банкир А я думал, ты у неё один такой мужичок?
Таксист Поверьте мне -я не единственный. 
Банкир А кто её муж то? Что ты знаешь про него?
Таксист Она как то обмолвилась, что вышла замуж не по любви. Я не интересовался кто её муж, мне это как то без разницы было. Вот когда она с Вами зависала, у неё серьёзный роман был с одним МЧСовцем. Она до сих пор его любит. Случайно подслушал их разговор по телефону. Она обсуждала с ним- кто когда  должен развестись. Кажись, он самый главный в МЧС. Была бы связь, позвонил бы ей, нас бы сразу начали искать. Если бы ещё узнала, что Вы здесь, сама бы на вертолёте прилетела.
Банкир Я думаю наоборот. Долго нас не будут искать.
Таксист Это почему же?
Банкир Потому что Марианна моя жена.
Таксист Ух, ты. Я… действительно не знал, что она Ваша… жена.
Банкир Ты не боись. Дело не в тебе, а в ней. Говорю тебе это, потому что после того, что я узнал последует развод… А здесь никто не должен знать о нашем разговоре. 
Таксист Могила (Пауза). Можно спросить?(Банкир кивнул). А у вас есть дети? 
Банкир  Я вдовцом был, потом Марианна, от неё славу Богу детей нет. Сын от первого брака разбился в ДТП. Больше никого у меня не было. Вот так. Ну, ладно, пойдём братишка, тяпнем по сотке (Они направляются к месту застолья, устраиваются.) Мужики, наш банкет продолжается (все собрались на своих местах, кроме  Старика). Старик, ты что заблудился, мы ждём только тебя.  
Старик Сейчас, сейчас иду, руки сполоснул (подходит вытирая руки об полотенце). Раньше сал щебень разлеталась, а сейчас су снег не тает. Я что думаю, ведь каждый год на льдине рыбаков вылавливают, спасают и нас спасут. Давайте выпьем за МЧС. Разлейте  мой вискарь, попробуйте, делал для себя.
Банкир  Перейдем на самогонку. 
Банкир разливает всем.
Старик Одна надежда МЧС. Давайте выпьем за них, чтобы они успели нас спасти.
Выпивают, кто-то закусывает.
Таксист А вискарь то, хорош. Даже закусывать не надо.
Банкир  Разного пробовал, но у тебя действительно мягкая, реально закусывать не надо. В чём секрет?
Старик  Секрет прост. В двух словах спирт на пшенице, двойная ректификация, воду фильтрую через три катриджа угольных, нагретая до 90 градусов и охлажденная. Ну, а для мягкости добавляю чуточку фрутозы и бальзамического уксуса. С утра никакого похмельного синдрома. Только выспаться надо. Если её пить родимую до часу ночи, а в шесть утра подъём на работу… не камильфо.
Таксист Живы будем, покажешь, как это всё делается.
Старик Приходите с хорошей закуской, всех научу.
Голоса Годится. Договорились. 
Банкир Медицина. Давайте послушаем, что скажет медицина, что лучше самогонка или казенная водка?
Молодой  Всё зависит от количества и качества. От чрезмерного потребления спиртного грозит деградация. Начало алкогольной деменции чаще всего плавное.
Программист Чего плавное?
Старик Чего тебе непонятного, это когда алкоголь плавно забирает ум. В точку я попал? Продолжай интересно говоришь.
Молодой  От частого употребления идёт незаметное интеллектуальное угасание. Человек медленнее сображает, труднее сосредоточивается на чём –то либо быстро переключиться с одного на другое. Раздражает всё новое, у человека появляется ностальгия по старым добрым временам: дескать, и экология  была что надо, и воду можно было пить из под крана… 
Старик Трава была зеленее и твердым был не только рубль.
Молодой  В конечном итоге личность меняется, становится более примитивным, эгоистичным, чуткость  и способность сопереживать утрачиваются, шутки плоские, появляется склонность поучать, попрекать, читать нотации и так далее, появляется агрессивность.  Одним словом что водка, что самогонка это яд, деградация.
Программист Как ты похож на этого грёбанного Фрейда.                                         
                            Все повернули головы на Программиста. Программист оглядывает всех.
Программист Друзья мои, я не такой. День тяжелый, просто перенервничал.
Банкир Так мнение медицины услышали. Славу Богу интеллектуальное угасание это не про нас. Пьём в основном только на рыбалке.
Голоса   Конечно не про нас. Деградация  не для нас Медик всё правильно сказал, но не про нас. Только на рыбалке.
Банкир Давайте выпьем чтобы это угроза миновала нас.
Дружно выпивают.
Бородатый  Мягкая, будто  босиком ангелочек внутри пробежал.
Старик Тише. А ну- ка все притихли!
Старик полусогнулся и вытянул голову в сторону. Все притихли.
Старик  Кажись, моторка шумит…
Все слушают, но ничего не слышат. Смотрят по сторонам.
Таксист Тебе показалось.
Старик  Если кажется, то крестятся. Вон с той стороны, со стороны острова слышно было.
Молодой Вижу, вон он катер, точно катер. Из-за острова выкатывает.
Программист Пограничники?
Банкир Какая разница. Лишь бы мимо не прошёл.
Таксист Точно, катер и плывёт в нашу сторону. Ура, товарищи!
Голоса  Ура! Спасены!
Программист Антенна, ледорубы сработали! Ура!
Обнимаются. Батюшка упал на колени, крестится. Все идут в сторону катера, Таксист идёт приплясывая, машут руками, кидают шапки вверх, кричат.
Голоса Сюда! Мы здесь! Помогите! Спасите! Эй, люди!
Потом неожиданно дружно умолкают.
Таксист Черт, он кажется разворачивается…
Молодой Точно, уходит. 
Голоса Суки! Стойте! Гады! Куда вы? Козлы! Назад! Сволочи! Видели же нас!
Банкир Почему они бросили нас? 
Старик Что тут непонятного. Браконьеры, сукины дети. Наловили, вот и бояться показаться.
Борода Нелюди, им рыба дороже, чем люди!
Банкир Получается так.
Программист Чтобы они сдохли, подавились своей рыбой.
Таксист Ладно, хотя бы размялись. Может к столу?
Все молча усаживаются, занимают свои места. Банкир разливает спиртное.
Банкир Грустно, печально, но ладно. Не будем падать духом, мужики.
Чокаются молча. Выпивают. Пауза.
Банкир Выйдем на землю, зарок дам, ни капли в рот.
Таксист Тоже дам зарок, ни грамма в рот, ни шагу влево.
Программист Это вы со страху погорячились. Всё будет нормально.
Бородатый Дай Бог, дай Бог.
Таксист Слышь, дай Бог, а тебе не стремно с безбожниками пить в одной компании? Мы же тут почти все атеисты.
Бородатый Атеизм это один из этапов эволюции сознания, причём не конечная. Следующий этап сознания это вера в Бога.
Таксист То бишь, я ещё не созрел для веры?
Бородатый Все, как правило, приходят к вере.
Таксист Ну прям все?
Бородатый Все.
Программист Да ну, ты Батюшка, сегодня принял лишнее.
Бородатый Говорю, что все, значит все. Перед смертью все Всевышнего вспоминают. О Боже, помоги, спаси и сохрани. Что разве не так?
Молчание.

Банкир Да, Задорнов  мудро пошутил, что в падающем самолете атеистов нет. (Бородатому.) А кем Вы раньше работали до того как приняли церковный сан?
Бородатый Я врачом.
Банкир По какой части?
Бородатый Проктолог.
Все задумались.
Банкир  Батюшка, скажи-ка ты нам, что же ты увидел в анальном месте такое, что тебя озарило, что Бог всё-таки есть?
Бородатый (Тяжело вздыхает). Эх, мужики, мужики. Не из-за работы я подался в веру, а из-за своей любви несчастной. 
Программист Видно святая  баба оказалась, коли из-за неё начал веровать в Бога?
Таксист У меня такая чертовка, в дъявола поверишь. Так достаёт, так достаёт.
Банкир  Если можешь расскажи, что это за святая любовь?
Бородатый (Тяжело вздыхает). Не дай Бог вам это испытать… Это было где-то лет десять назад. Врачом работал, влюбился в девушку. Машенькой зовут. Встречались, были счастливы. Поругались. Не выдержал. Дал ей  леща, пощечину, а она упала и головой об пол. Реанимация…Славу Богу выжила. Каждый день приходил к ней. Каялся, просил прощение. Она лежит и еле слышно мне говорит: «Прощаю тебя, но сможешь ли ты себя простить, ведь не за что ты меня калекой сделал». Ей пластину на затылке прижили. Говорит: «Уходи, больше не приходи никогда». Я пошёл в церковь молится за её здоровье и вымаливать прощение у Бога за свой грех. Как-то так и остался там. А она уехала куда не знаю, искал, бесполезно. Все эти годы каждый день молюсь за её здоровье и у Бога прошу прощенье. 
	Ненавижу себя, ненавижу. Один раз! Один раз ударил. Вот этой рукой…, чтобы она отсохла. Накопилось за годы, больше не могу.
Бородатый зарыдал.
А на рыбалку пришёл, хотел руки на себя наложить… утопиться. Нет мочи больше жить, не искупить мне этот грех. Загубил свою любовь, загубил её жизнь. Сам загубил! Гореть мне в аду!
Наступила тягостная пауза.
Старик Руку наложить ума не надо. Тебе её найти надо, может всё наладиться.
Банкир Конечно. Может она тоже только и думает о тебе.
Таксист А если ей тяжело, страдает, твоя помощь будет нужна.
Программист Тебе обязательно её надо найти.
Молодой  С моей женой тоже бывало разбегались. Сейчас живём счастливо. Я за свою любовь хоть на край света. Найти её надо.
Банкир Я помогу тебе найти её, ещё на свадьбе погуляем.
Голоса Конечно, погуляем. Я тоже буду помогать её искать. Всяк найдем, не переживай.
Молодой (Старику). Дед, глянь, не этот ли остров показался?
Старик Ну, да. Правильнее будет островок, его и на карте то нигде нет.
Молодой А ты бывал там? 
Старик Конечно, не раз, голые камни и скалы. Там штормы не страшны… 
Молодой Мне надо, сильно надо доплыть. Я обязательно доплыву, дед.
Старик Правильно, рискнуть надо. Был бы помоложе,  я бы с тобой рванул, а сейчас не дотяну. У меня большой пакет есть, упакуем туда вещи, доплывешь наденешь сухое.
Программист Старик, ты на что подбиваешь молодого? Не доплыть до острова, полпути не проплывёт, окоченеет в воде. Льдина большая, выдержит шторм.
Старик Думай сам.
Молодой Давай свой пакет.
Старик посеменил за пакетом, копается в своих вещах.
Молодой Никто не хочет со мной?
Таксист Не знаю, плаваю я плохо, далековато.
Банкир Я бы конечно поплыл, но я после инфаркта. Желание есть, здоровья нет.
Программист Мне кажется здесь мы в безопасности. Лёд толстый. Всё будет нормально. И тебе не советую.
Борода Давно я не плавал. Я буду молиться, чтобы ты доплыл.
			Возвращается старик с большим пакетом.
Старик Вот, как новенький, без дырочек и порезов. Завяжем хорошо, вода не попадёт. Где-то минут через пять, десять надо будет отчаливать. Потом нас отнесёт дальше от острова. Ты же молодой доплывёшь. Сколько годков-то тебе будет?
Молодой Завтра стукнет , тридцать три. Ну, что я раздеваюсь?
Все молчат.
Старик Постой, не торопись. Дай записку напишу старухе. У меня загашник спрятан, хотел ей шубу на золотую свадьбу справить. Пропадут ведь, не найдёт она их, да и не знает про деньги.
	Старик побежал к своим вещам, достал тетрадь, карандаш, начал, что-то писать.
Таксист Дайка, я тоже на всякий случай чиркану своей жене. У кого есть бумага, ручка? 
Банкир (достаёт из своей сумки папочку, из папочки чистый лист, ручку, подаёт таксисту). Пожалуй, я тоже кое-что напишу (берёт стульчик- кресло, пересаживается, из внутреннего кармана достаёт ручку, начинает писать, потом обращается Молодому). Паспорт есть у тебя?
Молодой Зачем Вам?
Банкир Долгосрочный кредит тебе беспроцентный оформят на оборудование.
	Молодой передает ему паспорт. Борода начинает молиться. Программист наливает водки, выпивает, закусывает. Молодой начинает разминаться, делает маховые движенья руками. Таксист подходит к Банкиру отдаёт ручку, они о чём-то говорят, Таксист, что-то пишет ещё, идёт к Бороде, говорят, Борода подходит к Банкиру, о чём-то  говорят. Борода что-то пишет. Банкир подзывает Старика, он тоже, что-то пишет. Старик возвращается.
Старик Ну, всё, всё расписал, где деньги лежат. Только вот куда положить, чтобы не намокло?
Таксист У меня термос пластмассовый пустой, давайте туда.
	Все сворачивают свои бумаги, складывают в термос. Старик ложит его в пакет.
Программист (подносит две бутылки Старику) Мужики, надо пустые закрытые бутылки в пакет ему положить. Воздушный балласт будет, пакет не утонет.
Старик Правильно, давайте ещё.
Таксист Господа, а у меня куча презервативов, давайте надуем и в пакет, мешок вообще будет не потопляемый.
Программист Твои презервативы, ты и надувай.
Банкир Дай мне, я буду надувать (Таксисту, разглядывая упаковку презерватива) Джентльменский набор? Не целевое использование. Не жалко?
Таксист Мне не жалко, но Жора расстроится сильно.
	Молодой, Банкир, Таксист быстро надувают умеренно презервативы. Старик ловко делает завязки надутых презервативов, складывает в пакет. 
Программист У меня идея. Давайте на его тело лейкопластырем или изолентой на спину и по бокам приклеим эти штучки. Ему вообще буде легко держаться на воде (ухмыляясь.), а если окочуриться найдут и похоронят по людски. 
Старик  Правильно.
Молодой начинает раздеваться. Подходит Борода к нему с пакетом также большим, тоже начинает раздеваться. 
Таксист Ты- то куда, святой отец? Ты нам здесь нужен.
Борода Божий глас услышал- плыви, Машеньку найди.
Таксист А про нас ничего не слышал? 
Борода Помолитесь, может и вы что-то услышите.
	Через некоторое время, на босых и  раздетых Молодого в термобелье, Бороду в трусах, быстро  наклеивали лейкопластырем на тело  надутые презервативы.
Банкир  Мы с тобой почти одной комплекции. У меня здесь запасной комплект чистого термобелья. Не обессудь, положу я тебе в пакет, пригодится. 
Борода Спасибо, пусть Вас Бог сбережёт.
	Банкир достаёт термобелье, также бутылку коньяка, колбасу, ложит их  в пакет Бороде. Старик связывает два пакета, привязывает горловину, длинную верёвку к каждому пакету и соединяет с  поясами пловцов. Банкир накидывает на спину свою куртку на Молодого. Все идут к краю льдины. 
Банкир Сложно будет доплыть. 
Молодой  Доплыву. Там же мать старая, жена, дети грудные…, я же у них один. Пропадут они без меня.
Банкир Тогда обязан доплыть (обнимаются с  Молодым).
Старик (подходит, хватает Молодого за руку). Найди мою старушку, чувствую больше её не увижу (вытирает слезу на щеке). Ты же врач, посмотри её, сердечко у неё пошаливает, лекарства ей выпиши. На меня пусть не серчает. Я тебе дам денег, купи ей таблетки, аптека далеко, она пока дойдет.
Молодой Не надо денег, есть у меня, все будет хорошо. Дед, поплыли вместе. 
Старик  Нет, знаю себя, я не смогу. 
Молодой Дед, поплыли. Если что я тебя до берега дотащу.
Старик Ты бы сам доплыл. Иди с Богом.  
Таксист  Слышь, Борода. Если мы здесь окочуримся, найди, пожалуйста, мою занозу тоже. Передай ей, хоть она и пила мою кровь всю жизнь, я её люблю. Пусть меня простит за всё.
Борода  Найду, обязательно.
Молодой  Ладно, мужики, весело было с вами. Если, что не поминайте лихом.
Борода С Божьей помощью  выживем все. Прощевайте. 
Слышен плеск воды. Крик Бороды «О-о-о!». Рыбаки на льдине глядят им вслед.
Старик Гребёт то как красиво и быстро. Спортсмен. 
Программист  Зимним плаванием занимался. Борода тоже гребёт, так как будто за ним крокодил гонится. Может доплыть.
Банкир Доплывут, молодой точно доплывёт.
Таксист Предлагаю выпить, за удачный их заплыв.
	Подходят к столику, Банкир разливает, все смотрят в сторону пловцов. 
Программист А может они и правы…, если доплывут.
Старик  Да, от судьбы не уйдёшь. Что предначертано, то и сбудется.
Таксист  Не зря говорят, на Бога надейся, а сам не плошай.
Банкир Ладно, горе-рыбаки, братья по несчастью, давайте за удачу всех присутствующих и плывущих.
Старик (крестится). Да поможет нам всем Бог!
	Программист с Такистом не уверенно тоже крестятся.
 Выпивают, закусывают, идут к краю льдины, наблюдая за пловцами.
Таксист  Мужики, у меня остался один презерватив.
Старик  Одень себе на голову. 
	Таксист взглянул на него вопросительно.
Старик  Чтобы все видели какой ты дандон.
Таксист  Откуда у тебя столько злости? Что я тебе сделал плохого?
Старик Я тебе скажу одну вещь, ты не обижайся.
Таксист  Давай уж говори.
Старик  Нельзя обманывать женщин.
Таксист Ты о чём?
Старик  О женщинах, нельзя их обманывать.
Программист  Вроде доплыли, что-то непонятно.
Старик  Ну, помаши, чем- нибудь, если доплыли.
Таксист Вон один машет, доплыли. Они доплыли!
Банкир  Урааа! 
	На льдине все начали радостно кричать «Ура!», подбрасывать шапки наверх. 
Слышится усиливающийся гул мотора вертолета.

Разговор по рации.
Майор Хрусталев Товарищ полковник. Поисковые работы в обследуемом квадрате завершили. На берегу обнаружили пять автомашин без людей. На острове  Птичьем обнаружили двух рыбаков. Среди них банкира Седова нет. Эвакуировали. Переохлаждение. Оказали первую помощь. Состояние стабильное, жить будут. Среди вещей спасённых обнаружен пластмассовый термос, где собраны предсмертные записки утонувших рыбаков, но одна из них оформлена как завещание. Банкир Седов завещал свои акции банка в размере 100% уставного капитала и всё свое имущество гражданину Молодцову Виктору Вячеславовичу. Это один из тех, кого мы спасли. Завещание подписаны свидетелями, паспортные данные указаны. Похоже Седов и другие рыбаки погибли. Доложил майор Хрусталёв. Приём.
Полковник  Майор, кто-нибудь видел это завещание?
Майор Хрусталёв  Никак нет, товарищ полковник.
Полковник Вот что, Хрусталёв. Ты не показывай никому. Вдову Седову Марианну я знаю хорошо. Она благодарная женщина. Будешь жить как в шоколаде. Ты понял меня, подполковник Хрусталёв? 
Майор Хрусталев  Так точно, товарищ полковник.
Гул мотора вертолёта медленно прекращается.

Экран.
Ведущая   У нас в гостях президент банка господин Молодцов. Здравствуйте, Виктор Вячеславович. Расскажите,  пожалуйста, говорят, что Ваш банк принял на себя финансирование строительства детского перинатального центра.
Молодцов  Здравствуйте, действительно, мною сегодня подписано решение о 100% финансирование строительства детского перинатального центра им. Седова.


Занавес.


