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Действующие лица

Герой – молодой человек 28-30 лет

Совесть – символ чувственности и веры. Символ духовного начала в двойственной природе человека. Босая, легкая, воздушная девушка лет 20 в белом легком платье. 
Эгоизм – символ разумного подхода, предельная степень холодной рассудительности и прагматичности, символ материалистического начала в двойственной природе человека – противоположность его духовной сущности, нахальный, самоуверенный, подчеркнуто модно одетый молодой человек лет 25-30, одет в темные тона. 
Любовь – символ любви, доброты, искренности. Девушка лет 25 с открытым взглядом и постоянной улыбкой. В простом обычном платье по колено. В финальном танце в белом платье в пол.
Красотка – символ похоти, сексуального желания, вожделения. Девушка лет 23-25,  хитрая, целеустремленная, уверенная в себе. Сексуальное короткое платье. Боди с чулками. Купальник и парео
Подруга – девушка с обычной внешностью. 25-30 лет. Обычная одежда 

Медсестра – женщина около 40 лет, полная, в халате медсестры, злая и уставшая от работы, но мудрая, которая не любит состоятельных выскочек, а тем более не любит тех, кто сдался и за кем надо ухаживать, как за маленькими детьми.
Друг – обычный парень в кофте, джинсах и с гитарой. Немного растерянный, мечтательно-грустный. 
Незнакомка – мечтательная девушка 22 лет с книжкой в руках

Ребенок – 6-летний ребенок, герой в детстве. В светлых брючках и в кофточке.
Подросток 12 лет – герой в юношестве. Немного не целеустремленный,  Джинсы, майка. 
Мама – мать героя, женщина лет 30. Не открывающая взгляд от своего ребенка. 
Папа – отец героя, мужчина лет 30. Уверенный в себе, спокойный. Не открывающий взгляд от своего ребенка.
Музыкальная тема: Вальс Евгения Дога из фильма «Мой ласковый и нежный зверь», постоянно звучащий в важных моментах, но внезапно обрывающийся. Лишь в финале доигрывается до конца, когда главные герои танцуют.
Явление 1 Идиллия 

Двое взрослых и ребенок сидят и читают книгу.
Мама. И жили они долго и счастливо… (Захлопывает книгу.)
Ребенок. Я тоже так хочу.

Папа. У тебя все обязательно будет. Ты можешь мечтать, о чем угодно.

Мама. И будешь тем, кем хочешь.
Ребенок. А где больше всего книг?

Папа. В библиотеке, наверное.

Ребенок. А кто там работает?

Мама. Библиотекари.

Ребенок. Да, я хочу быть библиотекарем. (Встает и начинает летать с самолетом.)
Эгоизм подходит, толкает папу в плечо, беззвучно хлопает в ладоши и улыбается.
Папа (растерянно). Придет время, и ты сам решишь, кем будешь.

Ребенок. Я уже все решииииил! (Убегает за кулисы, родители взволнованно поглядывают в ту сторону.) 
Совесть. Если закрыть глаза – мир не исчезнет. В душе практически полная уверенность в яркой жизни. Не зря это время называется  «золотым периодом детства». (Ребенок тащит чемодан.) Просто есть родители, которые себя отдают и делают все так, чтобы никакие волнения и проблемы внешнего мира не коснулись их ребенка. 
Подбегают родители, мама берет чемодан, папа подхватывает ребенка на плечи, вместе возвращаются на центр, садятся, обнимаются делают селфи спиной к залу. Потом ребенок хочет раскрыть чемодан, а мама ему помогает. Высыпают кубики и ребенок начинает что-то строить. 
Совесть. Любовь питает тебя, дает силы, в тебя безгранично верят. Даже тогда, когда ты уже сам начинаешь понимать, что успех может и не случиться… Они могут уезжать, они могут быть заняты с утра до вечера, порой они могут ссориться между собой, но все равно ты не сомневаешься, что тебя любят. 

Ребенок строит замок из кубиков и у него не получается. Начинает плакать. Подбегают родители. Вместе начинают все складывать.
Совесть. Все это – невероятно счастливое время, когда ты живешь в любви и тебе не надо думать о завтрашнем дне, не надо заботиться о своей жизни; ведь у тебя есть твои папа и мама. В это время для улыбки не нужно многого – когда есть настоящие чувства и искренность в семье – нет нужды в больших запросах и желаниях. И так хочется, чтобы идиллия длилась вечно. 
Эгоизм (выходит из тьмы). Что за сплошная ерунда? Все эти сантименты, чувства… Зачем все это? Зачем вводить в заблуждение? Почему всегда детей воспитывают вот так (Обходит семью, которая строит домик.) – в любви?.. (С сарказмом.) Надо быть человечным, надо любить других, не надо делать зла и бла, бла, бла… А может лучше воспитывать бойца? Может лучше закалять характер? (Подсаживается к ребенку, начинает ему нашептывать.) Может, не надо все время слушаться, а? Ты же почти личность! Покажи характер! Давай, пробуй! Ну же! (Ребенок пытается разбурить домик. Его останавливают и уводят.)
Эгоизм (кричит вслед). Да с детства надо учить зубами выгрызать свое место в этой жизни. Если кто обидел, не надо мириться - иди и дай в лоб, чтобы не было следующего раза. Не нужна в жизни эта мягкость, эти слабости. Потому что твое место займут другие. (Идет за родителями и ребенком. Отец останавливается, разворачивается и отталкивает Эгоизм. А мать садится на коленки, шепчет на ухо и обнимает плачущего ребенка.) Те, кто сильнее и злее, они пройдутся по тебе (Пытается выглянуть из-за отца.), и ты ничего не сможешь сделать. Ты будешь лежать ковриком, и молчать, глотая слезы и проклиная тех, кто не научил тебя сражаться. 

Эгоизм (отходит и сам подфутболивает кубики). Но какое там! Разве меня подпустят ближе? Сиди и наблюдай, да жди своего часа. Но рано или поздно родители все равно сдадутся! Они устанут (Кричит вслед.). Они перестанут тебя понимать. Тебе захочется самостоятельности, своих мыслей и собственного выбора. И если родители твои тебя по-настоящему любят, они дадут тебе такую возможность.
Выходит со скейтом подросток. Пытается ездить сам. У него не получается. Подбегают родители и пытаются ему помочь.
Подросток: - Я сам! 

Родители уходят. Ребенок катается перед сидящими Совестью и Эгоизмом.
Эгоизм (подходит к совести). Конечно, родителям всегда хочется оставаться рядом, всегда решать проблемы ребенка, поддерживать его и все тяготы жизни принимать на себя. (Совесть и эгоизм раскатывают ребенка и он  уезжает за кулисы..)… Все поменяется, когда ребенок станет взрослым, самостоятельным и ему захочется свободы…

Выезжает из-за кулис уже взрослый герой на скейте.
Явление 2 Самостоятельная жизнь

Эгоизм (подходит к герою). Ну, что, вот ты и один. Забудь свое детство. Забудь все эти мимишные обнимашки. (Толкает скейт за кулисы.) Теперь ты повзрослел и теперь ты сам за себя. Весь мир перед тобой. Делай – что хочешь. (Подводит к краю и окидывает рукой простор.) Нравится?

Герой. Да как-то не очень.

Эгоизм. Что чувствуешь? 

Герой. Страшновато.

Совесть. Конечно, будет страшно. Но это нормально. Ребенок, когда делает свой первый шаг, падает. Потом встает и опять падает. Если бы страх его победил, он никогда не научился бы ходить.
Эгоизм. Да, потому что он маленький и ему не высоко падать. 

Совесть. Для него весь мир такой же страшный. Он встает, падает… Потом еще раз, еще раз… Пока не научится ходить.

Эгоизм. Вот тут я согласен. В любом случае нужна поддержка. Ты уже давно с ним, давай теперь я.

Совесть. Я на всю жизнь.

Эгоизм (с сарказмом). Конечно. Кто бы сомневался! 

Совесть (обращаясь к герою). Не полагайся только на него. Он может все переиначить и исковеркать всю твою жизнь. Живи, как чувствуешь. Стремись к мечте. (Вручает книгу.)

Эгоизм. Я? Да я как раз и пришел к нему на помощь, чтобы он взял себя в руки и наконец-то начал действовать, а не стоять и хлопать глазами. (Отбирает книгу.) Ну, вот что ты все лезешь, а? Кому это нужно? Отдай говорю. Да! Хватит слепой веры! Пора начать предпринимать какие-то шаги, пора становиться самостоятельным. Как начнешь свою жизнь, так она и будет развиваться. Нет времени на то, чтобы раскачиваться и на что-то надеяться. Никто не придет и не принесет тебе все на блюдечке. Ну, хорошо, пусть будет мечта. Ну, ладно пошел ты в библиотекари. (Забирает книгу, берет за стул и идет к столу, садится и начинает имитировать  героя.) Ну, хорошо. Вот сидишь ты такой в своей библиотеке. Заметь, если они еще будут существовать! Сидишь вот среди книг, перечитал их тысячи, а тут ребенок подходит. (Подходит ребенок.)
Ребенок. Папа, мне телефон нужен. У всех уже есть, а у меня нет.

Эгоизм. А его мать, то есть твоя жена, добавляет:
Любовь. Милый, а еще ему пальто нужно… 
Эгоизм.  А ты такой удивленно: а я причем? Я в мечтах, у меня все отлично. Я и так все отдаю. Если вы о чем-нибудь мечтаете – сами достигайте. Вот как я… (Эгоизм встает и уходит, к нему тянут руки пытаясь обратить внимание ребенок и Любовь, он поворачивается и бросает им книгу.) 
Эгоизм. Продайте ее. Если купят… (Ребенок берет книгу и вместе с Любовью уходят. Эгоизм возвращается. Садит на стул героя. Начинает нашептывать со спины.) Возможно, кому-то повезло со своим рождением, и у него уже все готово для жизни. Но куда правильнее добиться всего самому. 

Совесть. Первые шаги – они самые сложные. Главное, делай их не слепо. Ведь в погоне за иллюзиями, можно потерять и себя. (Делает массаж.)
Эгоизм. Конечно! Вот именно! Тут еще и некоторая степень везения нужна, но если вообще не двигаться, то никакое везение не поможет. В любом случае тебе придется об этом задуматься и принять правильное решение. Пока молод, пока есть силы, все дороги тебе открыты, все для тебя возможно. Если работать по 30 часов в сутки, никакие проблемы не останутся неразрешенными. Почему люди перестают к чему-то стремиться? Да просто потому, что им это не нужно. Они ставят для себя мизерные (Показывает.) цели и… И, в итоге, достигают их. А дальше фантазия заканчивается, им уже больше ничего не хочется и ничего не интересно. Когда ты веришь в себя…

Совесть. Я в тебя верю!

Эгоизм. Когда ты в себя веришь, тогда все возможно. Ты можешь поставить любые цели. Когда их много, всегда есть возможность выбрать любую из них. Выбрать то, что тебе по душе. А это уже огромное преимущество – потому что ты будешь работать с душой (Машет на Совесть – та соглашается.) И тогда все у тебя будет получаться. Главное – не останавливаться на достигнутом, слушать голос разума (Двумя руками на себя показывает.), делать выводы, анализировать и следующий шаг делать еще более эффективным. Очень скоро ты обнаружишь, что у тебя все начинает получаться. Тебе вскоре начнет нравиться то, чем ты занимаешься. И первые успехи тебе придадут дополнительный импульс. Все усилия всегда сказываются. Ты еще больше поверишь в себя и вдруг не только начнешь верить, но будешь знать наверняка, что весь мир перед тобой и все возможно. 
Совесть. Главное, чтобы это тебе нужно было. Чтобы эти желания были не придуманными, не взятые от других, а именно твои. 

Эгоизм. А чьи еще они могут быть, если пришли в собственную голову? И что с того, если некоторые желания он подсмотрит где-то еще? Если живешь в нашем мире – надо пользоваться его возможностями. А если бы ты жил один, в чистом поле, то и запросы у тебя были бы минимальные… 

Совесть. Да, об этом я и говорю. Для жизни порой может хватать самого малого…

Герой наклоняет голову, обхватывает ее руками.
Эгоизм (перебивая). Но он ведь не в чистом поле будет жить, правда? Все равно уже ничего не изменить. Все мы живем здесь и сейчас. Так что ничего удивительного и крамольного нет в том, что его желания будут схожи с желаниями других людей. Более того, это нормально и естественно (Обнимая героя за плечи.) Человек – существо достаточно примитивное. И вправду, ему многого не надо поначалу. Надо ставить реальные и достойные цели. И их достигать.  А уже потом, когда все начнет получаться, можно придумать и что-то другое. В любом случае, сейчас разговор не о далеком будущем, а о завтрашнем. Уже завтра надо все начинать. Это как поход к зубному врачу, когда уже появилась боль – зачем оттягивать то, что неминуемо рано или поздно произойдет? Пока есть силы и желания надо действовать … А силы ведь у тебя есть?... Так что действуй прямо сейчас. (Уходит за сцену, возвращается с ноутбуком, ставит на стол.) Ведь все в твоих руках. Разве это не это самые счастливые моменты твоей жизни? Осознание своих возможностей и свободы, силы и власти. Тебе все подвластно – бери просто и делай. 

Затемнение

Явление 3 Любовь

Герой прогуливается и встречает Любовь. Внезапно останавливается, поднимает глаза и видит перед собой Любовь. Пытается сделать шаг дальше, но останавливается.
Совесть (облокотившись о подбородок и мечтательно). Господи, разве есть в жизни более прекрасные моменты?! Вот ты идешь по жизни, ни о чем не догадываешься. А потом раз… И вдруг осознаешь, что встретил человека, на которого смотришь как-то иначе, заглядывая ему прямо в душу. Смотришь и не можешь понять, что происходит? Можно пройти мимо, улыбнувшись и порадовавшись. Но сила притяжения настолько сильная, что невозможно разойтись, и ты соприкасаешься с этим человеком близко-близко.

Герой останавливается и поворачивается. Пристально и с постепенно появляющейся радостью разглядывает. На лице появляется легкая улыбка.
Совесть. Дыхание сбивается. Хочется вздохнуть, но не получается. Слова путаются и перестают иметь всякое значение. Не нужно слов, не нужно объяснений, не нужно вообще что-либо делать. Происходит какой-то невероятный взрыв сближения. 

Сверху спускаются качели. Герой предлагает сесть Любви на качели. Начинает раскачивать. Они все больше становятся счастливыми.
Совесть.  Возникает ощущение, когда любое движение – это касание глубоких душевных струн. Как будто кто-то может дотронуться до самого сокрытого. И все это без слов, без мыслей – на уровне общения из другой Вселенной. Сила, которая начинает вращаться вокруг этого сближения, заводит в такой вихрь состояния, который просто был бы невозможен в любом другом случае. Соприкосновение двух схожих и близких по своему строению сил, образует сгусток энергии, от которого плавится все ненужное и суетное. Это как наркотик, от которого не хочется отказываться. Сносит голову и все мысли. Лечение – противопоказано. Весь мир пусть подождет…Не нужны действия, не нужны доказательства – уровень притяжения запредельный. Движения тонких материй мистические, за гранью возможного. Хочется затаить дыхание и остановить мгновение. 

Герой постепенно останавливает движение качели и смотрит в глаза Любви.
Совесть. Смотришь на человека, тонешь в его глазах, и никак не можешь понять – как же все-таки такое возможно?.. Смотришь и не можешь оторваться. Этой силе притяжения сопротивляться бесполезно. Но главное … сопротивляться нет никакого желания. 
Затемнение
Явление 4 Работа 

Герой уже лучше одетый, признаки достатка на рабочем месте. 

Совесть. И что ты делаешь?

Герой. Не видишь – работаю.

Совесть. Зачем?

Герой. Что за дурацкий вопрос? Так принято. Все работают – и я работаю. Чтобы жить, наверное.

Совесть. Тебе не хватает еды? Тебе не в чем ходить? Тебе негде жить?

Герой. Ну, всегда надо хотеть лучшего.

Совесть. Так все-таки, для кого ты работаешь? Ведь когда ты погружен в свои действия, в свою работу, ты никого не видишь. 
Герой. Так это здорово, я могу абстрагироваться ото всех. Возможно, в этом моя сила. 

Совесть. Но в этот момент ты остаешься один.
Герой. Да, совершенно верно. Такая работа.  Я должен один все делать.
Совесть. Неужели тебя это устраивает? Ведь за всей этой гонкой ты перестал задумываться, что ты делаешь. Ты даже перестал получать удовольствие от работы. Помнишь, как было раньше? Тебе хотелось двигаться вперед, ты чувствовал, что развиваешься. Ты вкладывал себя в работу, и она тебя делала живым и счастливым. Ты успевал побыть с друзьями, ты мог сделать паузу, ты мог рвануть, куда глаза глядят. Ты был властен над своей работой. А что теперь? Ты не можешь оторваться от работы – она тебя поработила.

Герой. Я уверен, что я все контролирую. У меня сейчас очень хорошие шансы. Если я их пропущу, потом буду жалеть. Все складывается в мою пользу. Этим надо пользоваться. Я еще все успею. Жизнь от меня никуда не денется. Зато потом будет куда больше возможностей. 

Совесть. Зачем тебе жизнь потом, когда ты сейчас ее не ценишь?!

Герой. Да что ты заладила? Теряешь…  И что с того? Год-два можно потерпеть.

Совесть. А если возможностей будет все больше?

Герой. Ну, у меня же есть голова на плечах. Только дурак от такого откажется. 

Совесть. Жизнь не бесконечна. Эти годы ты никак не восполнишь. 

Герой. Знаешь, если не я, то вообще никто ничего не сделает. Может, и есть какие-то возможности у других не работать, но не у меня. 

Совесть. Речь же не о том, чтобы вообще не работать. Зачем ты все путаешь? Зачем ты себя сбиваешь? Речь о том, чтобы не жить ради работы. 

Герой. Ну, вот уже совсем полная чушь. Зачем мне это? Я должен быть сфокусирован на главном!

Совесть. То есть добиться успеха любой ценой?

Герой. Вот именно!

Совесть. А вдруг ты не сможешь остановиться? 

Герой. Что за нелепость? Конечно, смогу. Я хозяин своего слова. Сказано – сделано.

Совесть. То есть после машины, о которой ты мечтаешь, ты не начнешь мечтать о еще более продвинутой модели? Построив квартиру, ты не захочешь дом, коттедж, дворец?

Герой. Может и захочу. Ведь именно наши желания толкают нас на свершения. 
Совесть. Тебя может не хватить на все.

Герой. Ага, ты еще скажи, что все мы смертны и что именно сейчас надо об этом задуматься!

Совесть. Делай, что хочешь!

Герой. Само собой. Не с тобой же советоваться. Такое ощущение, что ты мне желаешь просто взять и остановиться.

Совесть. Я…

Герой. Ничего не хочу слышать! Все, я тебя услышал и теперь я сделаю то, что должен. Жизнь моя и я буду распоряжаться ею так, как хочу.

Затемнение
Явление 5 Успех
Герой облокотившись на стол обнимает Любовь.
Герой. Ты знаешь, что это такое?

Любовь. Ключи?

Герой. Нет, смотри глубже. Это то, к чему я стремился.

Любовь. К ключам? Это какой-то символ?

Герой. Круче! Это и есть успех! Я купил машину! Сам! В очень редкой комплектации.

Любовь. Ты мне ничего не сказал.

Герой. Я хотел сделать сюрприз. Чтобы мы вместе порадовались. Представляешь, такой цвет единственный в городе!

Любовь. А какой?

Герой. Ой, не помню, как он называется. Такое мудреное название. Да и не важно.

Любовь. Как не важно? Ели ты говоришь о цвете, значит, это имеет значение. Мне интересно. Так цвет тебе нравится?

Герой. Ну… Хотелось бы немного другого, если честно. Но других уникальных расцветок не было. Все остальное простое такое… банальное.

Любовь. И что теперь?

Герой. В смысле? Ты что не рада?

Любовь (с некоторой грустью). Очень рада. Ты же сам всего достиг. Я хочу понять, что это тебе даст. Как все это тебя изменит.

Герой. Ну, мы будем вместе чаще ездить. 

Любовь. Меня вполне устраивала твоя старая машина. 

Герой. Она не моя, а моих родителей.

Любовь. Но они тебе ее подарили. Потому что хотели сделать тебе приятно.

Герой. Так я не отказываюсь, что это было классно. Но теперь все будет иначе. Мы будем чаще ездить на новой машине.

Любовь. А что, разве мы не ездили вместе? Или ты хочешь сказать, что мы будем чаще ездить, чем раньше?

Герой. Ну, чаще… Да, ты права, спасибо за понимание. Сейчас все так начало получаться, что я никак не могу упустить свой шанс… Зато комфортней будет!

Любовь. Я с тобой встречалась, а не с машиной. Мне все равно.

Герой. Как ты не понимаешь? Это максимальная комплектация! Все, что ты можешь придумать, уже в ней есть. 

Любовь. Если все это сделает нас ближе, счастливее… Тогда, да, это будет здорово!.. А дашь мне поводить?

Герой. Ну, ты знаешь, сколько в ней лошадей? Поверь, таким милым и хорошеньким девушкам нельзя садиться за такие машины. (Игриво щелкает любовь по носу.) Это опасно. 

Любовь. Ты же мне доверял.

Герой. Ну, это же почти лом был… В смысле я про то, что старая машина была более спокойная, объезженная. 

Любовь. Понимаю…

Герой. Ну, потом, конечно… Обязательно… Но сначала я хочу в ней поездить… Я ведь заслужил это!

Затемнение
Явление 6 Заточение

Герой за столом с ноутбуком, весь обложен бумагами, взъерошен, взгляд уставший и немного сумасшедший.
Герой. Да ладно! Да как же так?!. Почему столько времени?

Эгоизм (медленно подходит и похлопывает по плечу). Заработался. Это нормально, когда занимаешься своим делом. 

Герой. У меня нет сил. А мы сегодня договорились о свидании. Она будет меня ждать!

Эгоизм. Вот!!! Разве тебе сейчас это свидание нужно? (протягивает бутылку) На, держи. Так быстрее и проще. 
Совесть (почти вбегает, испуганно). Стой! Опомнись! Зачем тебе это? Ты же перестанешь чувствовать! Не бойся. Она тебя поймет. Любовь дает силы, она окрыляет. Вместе вам будет легче.

Эгоизм (садиться на стол). Вместе? Ты слышишь ее? Ты хочешь довериться слабой девушке?

Герой. Нет. Я сам все могу.

Эгоизм. Конечно, сам. Я про то и говорю. Разве успех можно разделить на двоих? Сейчас она будет тебя якобы окрылять, а завтра скажет: половина всего нажитого – это мое. А где она реально работает на этот успех? Покажи, я не вижу. 
Герой. Да, все верно.

Эгоизм. Ну, конечно верно. Какие могут быть сомнения? Еще пару глотков и тебе станет легче. Ты сильно все берешь в голову. Тебе просто надо сегодня расслабиться. 

Совесть. Но не так же!

Эгоизм. Так быстрее и вернее. Испытанный способ. Не, ну ты смотри, сам решай. Можешь отставить бутылку, пойти домой, переодеться и идти на свидание на звезды смотреть. Как хочешь.

Герой. Я не могу.

Совесть. Ничего. Так бывает. Просто отдохни.

Эгоизм. Не ври. Ему надо расслабиться. Ну, что ты еще думаешь? Ты же сам все прекрасно понимаешь!

Герой берет бутылку и не останавливаясь начинает пить. В разные стороны уходят Совесть и Эгоизм. Затемнение, звук громкого падения. Через заметную паузу включается красный прожектор и освещает место, где сексуально танцует Красотка. Через мгновение освещается Герой, который пьяный сидит за столом, вокруг стоят разные бутылки.
Герой. Да, верно… Чего это я выдумываю?
Совесть (остается на расстоянии, как будто не может подойти ближе). Я хочу, чтобы ты был счастлив.

Герой. Один? Или с тобой? И что, я вот буду, ничего не имея, сидеть на месте и радоваться, как юродивый?

Совесть. Но ведь любить – это прекрасно. Никто не обещал, что будет легко. За любовь надо держаться, ее надо выстраивать. Само ничего не будет. 
Герой. Любить – это сложно. Это забирает много сил.
Эгоизм. Вот именно! 

Совесть. Но любовь и дает силы в том числе! Ты просто запутался. Тебе надо отдохнуть. 
Герой (отставив бутылку). Ну, раз забыл, значит, не очень-то и нужно было. (Приветственно машет красотке.)
Совесть. Не делай этого! Ты же любишь другую! 

Герой. Может да, а может, и нет. Откуда мне знать? Почему я должен просто верить? А тут все очень понятно – я хочу ее.

Совесть. Разве? Ты уверен, что это ты хочешь?

Герой. А давай ты заткнешься и будешь мне говорить только тогда, когда я о тебе вспомню. Вот твое место! (Хватает за руку, отводит еще дальше и очерчивает мелом круг.) Не лезь ко мне! Дай мне свободу! Я просто хочу жить и получать от жизни для этого все, что надо!

Совесть. Остановись! 

Герой. Ты! Мне! Мешаешь жить! Я не могу повернуть голову без тебя! Я хочу делать то, что хочу! 

Эгоизм (подходит, становится между Совестью и героем). Пойми, тебе не нужно тратить силы на эмоции. Не сопротивляйся. Эти эмоции такие шумные (обнимает за плечо). Столько сил забирают. Все должно быть просто – когда хочешь, бери. (Подталкивает к Красотке. Они начинают танцевать. Потом обнимаются.)
Затемнение
Явление 7 Соблазн 

Герой сидит за столом, который стал чуть больше. Стул стал чуть лучше. Бумаг добавилось. На другой стороне сцены Красотка надевает белье и начинает делать селфи. Делает кадры. Потом выбирает, потом шлет. Герой получает сообщение, смотрит, улыбается.
Красотка (медленно надевает чулки). Почему-то никто не задумывается, чего мне все это стоит? Все не просто так! Чтобы быть упругой, крепкой, сочной – надо сильно постараться. Надо самой идти в зал и выкладываться по полной программе. Бесконечные ограничения, правильное питание, постоянный уход, бесконечные процедуры. Я должна потратить на себя целый день, чтобы мною восхищались в течение вечера и ночи. Я прекрасно понимаю, что по-другому ничего нельзя добиться. Я должна всегда быть на уровне. Ты смотришь в Интернете на красоток и облизываешься. Они для тебя какие-то недоступные, невозможные. Но вот она я – перед тобой, оживший идеал. 
Герой откладывает телефон в сторону и смотрит на Красотку, которая медленно подходит качая бедрами к противоположной стороне стола, на четвереньках по столу идет к Герою и садится к нему на колени.
Красотка. Разве тебя не делает сильнее тот факт, что ты обладаешь всем этим? Ты можешь делать со мной, что угодно, в любое время. Я всегда буду откликаться на твой призыв и твои желания. Любые фантазии будут исполнены. Все, что только придет тебе в голову в самых смелых и самых откровенных идеях. Причем это все наяву! Это все с тобой, а не с кем-то. И все это с одним единственным условием – ты сам должен быть на уровне! Ты сам должен быть лучшим из лучших. Ведь только равные имеют право на существование. 
Эгоизм (подходя сзади к Герою, наклоняется и шепчет на ухо). Смотри, это твой приз. Это твоя мотивация. Такая девушка достается только по-настоящему успешным. Ты прекрасно знаешь, что надо делать.  У тебя других вариантов нет. Тебе надо работать за десятерых. Разве это не стимулирует? Разве что-то еще может так эффективно заставить тебя работать? Еще немного, и ты уже будешь пожинать плоды своего абсолютного успеха. 

Эгоизм уходит, а Герой начинает целовать Красотку, потом встает, кладет ее на стол и начинает ее раздевать.
Затемнение
Явление 8 Инсульт

Красотка в отдельном месте сцены приехала на море. Раздевается до бикини, достает крем от загара и начинает себя мазать. Герой находится за своим рабочим местом. У него уже 2 ноутбука стоит и еще больше бумаг и папок на столе.
Совесть (как будто стучится в стеклянную дверь, не в силах преодолеть начерченный круг). Пожалуйста, остановись. Зачем тебе эта девушка? Ты ее не любишь. Ты редко с ней видишься. У тебя попросту на нее нет времени. Какие фантазии? Какие мечты? Если все так и дальше будет развиваться, то тебе все это уже не нужно будет! Мне тяжело говорить. (Хватается за горло.) Что случилось? Почему ты не хочешь меня слышать?.. Она живет своей жизнью. Ее никогда нет дома. Когда нет в доме хозяйки – нет и дома. Разве тебе приятно возвращаться домой? В пустой, холодный дом, где тебя никто не ждет. Поэтому ты сидишь допоздна на работе? Тебе просто некуда идти?.. (Герой берет очередную бутылку.) Постой! Ты этим способом ничего не решишь! Постой! Что ты делаешь?.. (Герой с одной бутылкой в руке подходит к выключателю и дергает его – столб света, который освещал Совесть,  выключается.)
Эгоизм (довольно и ехидно беззвучно аплодирует). Вот! А я тебе о чем? Ты видишь, что она хочет для тебя? Какой судьбы желает? Когда до успеха осталось сделать всего один шаг… Ну, может два… Она хочет, чтобы ты остановился! 

Герой. Я не собираюсь сдаваться. Я все прекрасно понимаю. Ерунда какая-то. После всего, что уже сделано? Взять и перечеркнуть?.. Но вот, что странно, почему-то после всех этих мыслей мне становится муторно и противно, как будто я кого-то предаю. Я кому-то разве сделал плохо? (Обращается к Эгоизму – тот качает головой.) Нет, все же нормально. Это моя жизнь. Разве я не имею права на свою собственную жизнь? Я могу делать с ней, что угодно. Потому что она моя! 

Эгоизм. Все правильно! Даже не сомневайся в себе. Сомнения делают тебя слабым и уязвимым. Ты можешь вдруг стать мягким и захочешь думать о других, заботиться о них. А в это время твои конкуренты будут тебя обходить. Ты почти  добрался до вершины. Просто протяни руку, и весь мир будет у твоих ног.
Герой  (набирает номер на телефон). Привет, милая.

Красотка (скривившись, когда увидела кто звонит, но взяв себя в руки). Да, дорогой. 

Герой. Как дела?

Красотка. Отлично. А что у тебя? 

Герой. Как обычно, весь в работе. Как погода там у вас?

Красотка. Я уже немного загорела. И у меня новые очки. Хочешь, покажу?

Герой. Как это?

Красотка. Ну, фотку вышлю. Мне не сложно. Подожди немного. (Делает много раз селфи, у нее не получается, делает еще раз, герой начинает стучать пальцем о стол. Наконец-то высылает). Ну, как?

Герой. Отлично смотрятся.

Красотка. Ой, я так рада, что тебе нравится. 

Герой. Скучаешь там без меня?

Красотка. Конечно. Очень-очень.

Герой. А магазины там есть? Сходи, купи себе что-нибудь. Развеешься заодно.

Красотка. Ой, ну хорошо. Схожу тогда. Но я буду думать о тебе. Чтобы обязательно тебе понравилось. Хочешь я тебе селфи из примерочной пришлю?

Герой. Я думаю, что ты и сама справишься.

Красотка облегченно вздыхает.
Герой (встает и начинает ходить вокруг стола, незаметно кривясь и хватаясь за область сердца). Кстати, потрать все деньги на карточке.

Красотка. Как? Все?!. Ой, ты такой у меня заботливый. Если ты так хочешь…

Герой. Конечно, хочу.

Красотка. Ладно, потрачу. Видишь, как я тебя люблю.

Герой. Береги себя там.

Красотка. Конечно, буду.

Герой. Приезжай красивой. Я тебя очень жду.

Красотка. Я приеду еще лучше, чем была. Обещаю. И я по тебе очень скучаю. Жаль, ты не с мной…

Герой. Ну, не грусти там. 
Красотка (манерничая). Ой, ну не знаю… Мне так одиноко без тебя… А у вас сколько сейчас времени

Герой. 11 вечера.

Красотка. Ух, ты! Так у вас уже ночь? И ты что, до сих пор работаешь? Ой, ты у меня такой сильный. Хочу, чтобы ты знал, что я мысленно с тобой. 

Герой (улыбаясь). И я твой герой? 

Красотка. Ну, конечно, ты мой герой!...

Герой садится в кресло, хватается за сердце и начинает хватать ртом воздух. Потом падает телефон. Дергается лицо.  У него инсульт.
Красотка. Алло! Алло! Да что за фигня? Что с этой долбанной связью?..

Затемнение
Красотка (собирает вещи в доме, рядом стоят чемоданы). Вот же подонок! Каким никчемным надо быть, чтобы все потерять! Хорошо еще я с головой дружу и немного припрятала. Как после такого можно на кого-то надеяться и в кого-то верить? На кого теперь полагаться? Все надо самой! Сама о себе не позаботишься – никто не позаботиться... Почему они чаще всего оказываются такими-то слабаками? Все им не так и не эдак. Так и норовят заболеть и слететь с катушек… Или это я такая невезучая? (Садится на один из чемоданов, пожимает плечами.) Но, с другой стороны – я то жива и здорова, я в плюсе. Чего мне переживать? У меня жизнь продолжается, а этот идиот пусть сам думает, куда ему деваться. Только я очень сомневаюсь, что он теперь кому-то будет нужен. Проигравшие никому не нужны. 
Затемнение
Явление 9 Одиночество
Герой (в больничной коляске, говорит с трудом). У меня есть связи!

Медсестра. Да ты что! Кому ты рассказываешь?! Какие связи? Где они? Или ты думаешь, если твой бизнес навернулся и ты оказался не у дел, кто-то по доброй воле останется с тобой? Ау! Ты о чем? (Медленно и с расстановкой.) Ты никому не нужен!.. Молод? Да ерунда! Кому какое дело, в каком возрасте умирает тот, кто никому не нужен? Ты банкрот! Денег, чтобы что-то или кого-то купить, у тебя нет. Теперь ты и неплатежеспособен и недееспособен. После инсульта хорошо, если ты вообще выживешь. Кто с тобой будет заниматься? Кто будет ухаживать? Твой бизнес-партнер? Все так банально! По тебе можно книжку писать! Да ладно, кому я вру – все настолько банально, что даже никто об этом вслух говорить не будет. 

Герой (тихо). Я восстановлюсь!

Медсестра. Да, конечно. На тебе гантель. (Подставляет утку.) Восстанавливайся! Что, сам не можешь? Тогда чего кричишь? 
Герой. Как вам не совестно!

Медсестра. Мне? Совестно? Да кто ты такой, чтобы мне о совести говорить. Наверняка, была бы она у тебя – ты бы точно такого не сказал. Это называется добиться своего любым способом. (Возмущаясь.) Призвать к совести! Почему бы и нет? Если человек ею дорожит, то и пойдет навстречу, доказывая свою совестливость. А таким как ты, еще и лучше – все бесплатно можно получить. Там сэкономил, там не заплатил – смотришь, и денежки начинают водиться… 

Герой. И все-таки можно я попрошу вас об одной услуге?
Медсестра. Ладно. Проси, если можешь. 

Герой. Что вы имеете ввиду?

Медсестра. Если есть чем поддержать просьбу – проси. 

Герой. Но вы же должны помогать людям!

Медсестра. Мало ли кто, что должен делать. Мне семью кормить надо. Если сказать больше нечего, я пошла. Проси еще кого-нибудь. Спроси там – может, есть у кого-нибудь совесть, чтобы помочь тебе, кто ею не дорожил и потерял? Может, кто-то и есть, может, кто-то и поможет… Ты сам-то кому-нибудь помогал в жизни? Вот просто так! Ничего не ожидая в ответ?!. Небось времени не было, да? Весь в работе был, хотел весь мир под себя подмять да стоять так свысока на всех смотреть. Вот! Я про то же. Так если ты сам не делал этого, почему ждешь, что кто-то вдруг станет милосердным, добрым, будет тебя любить? Ты и вправду думаешь, что этого заслужил? 

Герой. Разве любовь заслуживают?

Медсестра. Ага! Умнеть начинаешь… Жаль уже поздно. Так всегда бывает. Так что, я пошла?

Герой. Хорошо, хорошо, вот вам деньги. Мне нужен гамбургер.

Медсестра. Чего? 

Герой. Ну, да, вот хочу я его и все. 

Медсестра. Да, ладно. Мне все равно. Гамбургер так гамбургер. Понимаю, хочется чего-то особенного. Видишь, уже и простой гамбургер становится чем-то важным. Точно мудреешь… Ладно, давай…
Герой (задумывается и, спохватившись, уже почти в спину). Спасибо.

Явление 10 Когда уходят силы
Эгоизм (подходит к коляске, ободряюще и грустно похлопывает по плечу). Все, теперь ты сам! 

Герой. Постой, а как же будущее? Всякое же бывает. Мне надо собраться. Я восстановлюсь. Честно!
Эгоизм. Какое будущее? У тебя его нет!

Герой. Но ты так верил в меня!

Эгоизм. Что за глупости? Вера – это эфимерная субстанция, которую нельзя измерить и соответственно нельзя брать в расчет. Были некоторые данные, что у тебя все может получиться. При благоприятных условиях. Но кто мог знать, что ты окажешься настолько слабым?

Герой. Так что же мне делать дальше?

Эгоизм. Делай, что хочешь! Ты же свободен.
Герой. Я же всегда тебя слушал.

Эгоизм. Значит, плохо слушал. Недостаточно. Ну, или тебе просто не повезло. Слабакам не везет – это факт.

Герой. Я пожертвовал всем и всеми!

Эгоизм. Ну, что уж тут теперь говорить – бывает. Это был твой выбор. И теперь это твои проблемы. Давай вместе порассуждаем. Восстановление не гарантировано, в бизнесе у тебя ничего не получилось, и ты все еще должен. Людей, которые бы могли тебе поверить на слово и поддержать в такой ситуации, у тебя уже нет…

Герой (истерично и обиженно). Ты же сам призывал деловые качества ставить превыше всего. Как ты там говорил? «Ничего личного!».

Эгоизм. И что с того? А у тебя вроде совесть должна быть. Может и вправду чего дельного посоветовала бы… Нашел бы компромисс какой…
Герой. Так ты же сам был против нее. Ты ведь был доволен тем, что я от нее избавился.

Эгоизм. Эээ, не путай. Не надо тут на меня всех собак вешать. Я должен отстаивать свое мнение, я должен предлагать идеи, но окончательное решение принимать тебе. Если бы только оставался я один я бы мог вообще заявить: зачем тебе жизнь, когда все равно придет смерть. По-моему логично… Так что давай начистоту и внимательно посмотри на себя. Ты уже ни на что не годен. Ты дряхлый и старый. Возможно, ты даже ходить не сможешь. У тебя все равно не получится вернуться к себе прежнему. Так что нечего сейчас скулить. С моей точки зрения ты бесполезен и не нужен. Все, делай, что хочешь! Да мне и все равно... Ну, не знаю, может, умри что ли. В общем, твое дело. 
Эгоизм уходит, герой остается один в середине сцены. 
Явление 11 Потерянное прошлое
В разных местах сцены появляются видения, которые сидят на скамейках.
Любовь (стоит с коляской и обнимает 6-летнего мальчика, грустно улыбается). Привет, у меня уже все хорошо. Конечно, первое время было сложно. Я не понимала, что я сделала не так. Мне было больно и обидно. Ты исчез и все. Безо всяких объяснений. Как будто ничего и не было... Возможно, и не было. Для тебя. Я искренне верила, что мы можем быть вместе. Верила, что столько всего хорошего и доброго у нас может быть. Я радовалась, что ты жив, что ты дышишь, находишься рядом. Я чувствовала твое плечо, и мне казалось, что никакие невзгоды не могут нас разлучить. Господи, как же я была не права! Для того, чтобы идти по жизни рука об руку, надо, чтобы мы вместе чувствовали одну любовь на двоих. Не может один все удержать. Я не могу винить, что с тобой этого не случилось. Ведь иначе ты не смог бы уйти. Ведь, когда любишь – все преодолимо. А главное, в душе есть бесконечная надежда на будущее. Как бы тяжело не было, сколько бы горестей не появлялось, все равно остается надежда. Когда любишь – не надо жить будущим, не надо готовиться к жизни. Когда любишь – жизнь происходит сейчас. Она проходит по тебе, течет в твоих жилах, наполняет твое сердце. Ведь именно это и есть отчаянное, настоящее счастье – жить здесь и сейчас… (Вытирает слезы и уже искренне улыбается, перестав смотреть на Героя.) У меня двое детей. Мальчик и девочка. Старшего назвала в твою честь. (Присела, поправила у сына одежду, обняла.) Я очень хотела, чтобы что-то от моей любви жило дальше…
Друг (с отчаянием и грустью и даже некоторой злостью). Хорошо ведь сидели! Помнишь, как здорово дождаться рассвета? А какие песни ты сочинял… Помнишь, как ты на спор за вечер песню придумал?.. (Отставляет гитару и начинает ходить.) Ты был единственным, кому я доверял. Даже больше, чем себе. Мне всегда было важно твое мнение. Ты был какой-то правильный, что ли. Я всегда чувствовал в тебе какую-то силу, которой, к сожалению, не было у меня. Я смотрел на тебя, и мне казалось, что еще немного, и я сам научусь быть сильным. А потом все как-то пошло наперекосяк. Времени у тебя свободного на других людей становилось все меньше… Я ничего, я понимаю – тебе же надо было строить свою жизнь, а мне надо было учиться быть самостоятельным куда быстрее, чем все развивалось. Может, все случилось именно для этого? Чтобы я все-таки начал разбираться в себе. Я постарался быть сильным и настоящим, но у меня это, все-таки, не получилось. А потом еще раз… К этому времени ты уже выбился в люди. И я понял, что я сам виноват в своей жизни – времени на жизнь у нас было одинаково. (Подошел очень близко к Герою.) Я упустил свой шанс. А общаться с тобой уже не было никакого смысла – я же понимаю, что я никто, и, самое ужасное, я сам себя таковым сделал… (Возвращается на скамейку.) Мне кажется, что настоящая дружба – это навсегда. Просто порой возникают непонятные паузы, которые нас испытывают. Пройдет время, и мы вновь сможем посидеть до рассвета. Наверное… Может в компании твоей любимой и твоих детей. Ты ведь не разучился еще играть на гитаре? (Начинает играть на гитаре.)
Подруга. Как хорошо мы общались! Ты мне был, как брат. Ты всегда меня поддерживал. Мы вместе ходили в театр и долго могли гулять и обсуждать спектакль… Смешно, мой муж даже какое-то время ревновал к тебе, пока не познакомился. Потом, когда он знал, что ты идешь со мной, он был спокоен и даже рад. Самому-то ему театр был не очень интересен... Но куда важнее, что ты меня понимал, как никто другой. Ты чувствовал меня, и у тебя всегда были нужные слова. Когда внезапно умерла мама, и я была опустошена и обездвижена, именно ты нашел время и пришел ко мне, чтобы высказать свое соболезнование и поддержать. Ты просто обнял меня, и мы так сидели долго-долго, а я все плакала и плакала. Позже мы поговорили о маме, и я рассказала, какая она была замечательная. И ты сказал, что пусть именно эти воспоминания и останутся навсегда со мной… Теперь, столько лет спустя, я понимаю, что именно в таких моментах и проявляется настоящая дружба… По своей наивности я думала, что так будет всегда. Я ждала твоих слов, участия, я ждала, когда ты позвонишь и предложишь новые темы и идеи для наших бесед. Я начала очень сильно обижаться, когда ты стал делать это все реже и реже. Я даже всерьез разозлилась, когда ты внезапно исчез. Я никак не могла взять в толк – как ты мог меня бросить, оставить?!. (Подходит, стоит рядом, обнимает.) Позже я вдруг поняла, насколько тяжело тебе давалась такая односторонняя дружба. Это ты старался за нас двоих, ты все это поддерживал и вдохновлял. А мне было просто приятно осознавать, что рядом есть еще один человек, который может сделать мою жизнь более яркой… Не видя ответа, ты, возможно, посчитал, что мне все это не нужно, что я лишь очередной потребитель доброты. Это теперь у меня появилось столько хороших слов для тебя. А раньше мне почему-то было стеснительно высказать свое участие или поддержать тебя. Ведь ты был таким правильным. В моих глазах ты мог все, и я совсем не хотела замечать, что ты такой же обычный человек, как и все мы. 
Незнакомка (спокойно, с улыбкой сидя на скамейке, отложив в сторону блокнот). А я вас никогда не знала… Я понятия не имею, кто вы и как вас зовут. Скорее всего, вы даже не помните меня. Но, на самом деле, вы сделали для меня невозможное – вы подарили мне веру в людей. Я сидела в парке на скамейке, и мне казалось, что вся жизнь против меня. У меня ничего не получалось. Все валилось из рук. Я начала думать, что я просто притягиваю несчастья. Мне столько раз говорили: мир другой, мир может быть добрым – тебе надо лишь научиться это видеть. А я упорствовала, я не верила, у меня просто не было на это сил … (Встает и обходит скамейку. Говорит, мечтательно вспоминая.) Я тогда сидела и плакала. А потом вы подошли ко мне, пристально посмотрели, сели рядом и сказали что-то хорошее. Я сначала не поняла, что это вы ко мне обращаетесь. Но вы говорили, говорили. Я не помню, что это были за слова, но вы так старались меня ободрить. Меня! Просто так! Чужой, незнакомый человек! Это было так неожиданно, так волшебно. Я поняла, что мир не без добрых людей. Они существуют! И совсем не зачем ждать их прихода. Надо просто самой таковым становиться. Так проще и возможнее. Не надо ничего ни от кого ждать. Все, что ты делаешь, делаешь сама… (Садится на скамейку и уже спокойно продолжает.) У меня все хорошо. Я учусь в университете. Когда у меня есть свободное время, я помогаю в центре помощи бездомным животным. Когда я вижу, что кто-то грустен, я подхожу и стараюсь сказать что-то хорошее…
Явление 12 Белый вальс

Герой остается один. Приходит Медсестра и кладет ему на колени гамбургер. Он его разворачивает и, достав мясо, выкидывает гамбургер, потом смотрит пристально в сторону и бросает кусочек мяса. Слышится мяуканье. Герой улыбается. Через какое-то мгновение приходит Совесть и кладет ему на коленки котенка.

Совесть. Знаешь, ты можешь быть самым безумным человеком на свете, но все равно ты не потеряешь способности любить. (Начинают танцевать вальс, кружа его в кресле.) Куда бы ты сам не закидывал свою совесть, если у тебя появится хотя бы искорка желания, она обязательно вернется. Ты никогда не будешь один, если сможешь посмотреть на мир глазами любви. (Поднимает героя, отодвигает кресло и они продолжают танцевать.) Ведь в тот миг, как только ты это сделал, мир перестанет быть для тебя угрозой. Он превратится в тот мир, который ты хочешь видеть и который ты сам для себя создаешь. И тогда опять появится шанс. Шанс начать заново. (На смену Совести в танец входит Любовь.) 

Звучит в динамиках записанный диалог.
Герой. Как это? Ты откуда?

Любовь. Неужели ты думал, что я отступлюсь и сдамся? Подумаешь, не пришел на свидание. Да с любым человеком могло случиться все, что угодно. Разве это повод потерять веру в любимого? Мои чувства в любом случае не могли измениться – рядом ты или нет. Я бы все равно тебя любила. Пусть даже на расстоянии. Молча, безо всяких напоминаний. Я не знаю, что у нас будет дальше. Но я точно знаю, когда ты любишь, надо бороться за свою любовь. Я всегда верила, что когда тебя коснулось что-то небесное и волшебное, это счастье иметь такой шанс все это чувствовать и проживать… Я не знаю, кто ты на самом деле, я не знаю, чем ты дышишь, как просыпаешься, зачем встаешь, о чем думаешь. Я понятия не имею о том, что происходило с тобой прошлым летом. Но мне всего этого и не нужно. Я видела спокойствие в твоих глазах, я видела расслабленность и радость, когда мы были вместе. Если не держаться за свои чувства, как ты можешь доказать, что ты достоин этой любви? Когда любишь – веришь. А по мне это самое ценное в жизни. Это то, что я не поменяю ни на какие богатства земли. (В какой-то момент они замирают и целуются.)
Конец
