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Прости меня…
монопьеса

Обычная квартира, комната девушки, наши дни.
Эпизод 1 Письмо

Звонок в дверь. Голос за сценой. Марины… нету. Она… сожалеет и просила вам это передать. 
Выходит парень с пачкой листков в одной руке и с букетом ромашек в другой, стоя начинает читать. С другого угла сцены выходит Марина. Парень какое-то время стоит и читает письмо. Подходит к краю сцены и облокачивается о стену.  В этом месте практически и стоит всю пьесу, по ходу немного меняя положение. Выходит девушка около лет 20-22, в белом платье, с тетрадью и ручкой. Садится на колени, начинает писать и говорить.
…В общем, мне очень жаль. Мы должны остаться друзьями. Я очень благодарна нашему знакомству. Пожалуйста, не ищи больше встречи. Так надо. Теперь каждый сам по себе… (Поднимает голову, начинает задумчиво смотреть вверх, грызет карандаш и улыбается сама себе.) Ну вот реально плохая драма получается! Какие-то высокопарные слова, которые как будто даже бессмысленны. В это время обычно музыка грустная играет, приглушенный свет и все проникнуты моментом. Нет! На самом деле так я не могу, не хочу и не буду. Потому что, если все так написать, то нет смысла во всем том, что было. А он был! За что я, кстати, тебе благодарна безмерно. (Продолжает писать и говорить.) Ты как-то спрашивал почему у меня такие выразительные глаза. Так вот - я больна. Они просто болезненные. Так смотрят люди, которые удивлены происходящим и которые очень хотят жить. А для них это в какой-то миг становится не возможным… 
(Пытается подобрать слова. Встает, начинает ходить.)В общем… как это так написать… меня больше нет. Ну, то есть совсем. Я умерла. Какое-то время я была смертельна больна и теперь меня не стало… (Закрывает глаза руками. Тяжело дышит, собирается с мыслями, направляется к молодому человеку, останавливается.)Да, понимаю, крайне неожиданный поворот. Да, я ничего не говорила. Но на то были свои причины и я очень надеюсь, что ты с ними согласишься. (Подходит, кладет голову ему на плечо, смотрит в глаза.) Прости меня…Даже не дописываю «если сможешь». У тебя, по большому счету, нет других вариантов. Куда легче живется, когда отпускаешь человека и принимаешь его желания. Я хочу, чтобы ты понимал: это было мое последнее желание, и, я надеюсь, что я имела право на него… (Отходит, начинает ходить.)В какой-то момент я все думала, как это все тебе рассказать? А потом поняла, что я попросту не хочу этого делать. Я сама не хочу принимать ту жизнь, которой не будет, и не хочу о ней рассказывать – так что извини - ее для меня не существовало. Это просто данность, которая ограничила мою реальную жизнь. Просто физическое событие, на которое я не могла повлиять. Но зато она создала то, что и было настоящей жизнью. И это было круто, я тебе скажу. А еще был ты. (Закрывает глаза и радостно начинает кружиться.) Но обо всем по порядку… (Почти бегом возвращается к тетради продолжает писать. Через паузу опять отходит и начинает рассказывать.) 
Эпизод 2 Не существующие болезни
Я вот когда-то тоже думала, что смертельных болезней нет. А есть ли и есть, то меня это не касается. Где-то там, далеко. (Подходит к креслу, садится, берет пульт и включает телевизор.) Смотрела телевизор и даже не обращала внимание. Нужна помощь на операцию? Да ладно, это же развод! Хосписы там всякие где-то. Кстати, может как-нибудь сходить? Ну, волонтерство это же хорошо и даже немного модно. Не прямо сейчас, но позже… Как-нибудь. Чего не вижу, того не существует. А что? Нормально. Все так живут. Да любой так живет. Так, как будто все всегда будет одинаково и предсказуемо… Пока можно своими делами заняться. (Берет рядом стопку тетрадей.) Лекции – нет, скучно. (Забрасывает за спину.) Можно полистать ленту. (Листает, внезапно останавливается.) Все так обыденно незаметно, что всего этого даже не замечаешь. Это же просто жизнь! Это как будто попадаешь в кисель. (Иллюстрирует свои слова.) Медленно ворочаешь одну руку, потом другую, потом делаешь шаг. Все так неспешно. Не думаешь о том, что ты делаешь и зачем, думаешь о руке, о ноге, но никак не о том, куда все это и для чего. И ведь все устраивало… 
(Бежит за тетрадями, сидит, быстро и волнительно листает их.) Все как обычно: надо сдать сессию, сидеть, учить, волноваться, надеяться на удачу…Потом надо отдохнуть… Оттянуться по полной, сходить куда… (Спешно одевает юбку, подкрашивает губы, высыпается косметика из рук.) Надо ж с друзьями встретиться… А родители все не слазят и все чего-то хотят… Да учу я учу!.. Только прогуляюсь немного. Имею полное право, между прочим! Постоянно напоминают о каком-то взрослении, ответственности. (Начинает злиться, ходит нервно и объясняет.) Живу же! Все живут так! Придет время, тогда и задумаюсь. (Задумчиво останавливается.) Возможно. Ведь все так предсказуемо и не требует каких-то сложных выводов: где-то надо найти отработку после учебы, где-то потом работать, иногда ездить в поездки, само собой найти любовь, семья там, дети, все мысли о квартире, суета эта, воспитание… (Кричит родителям.) Но это все потом, а пока сессию надо сдать и дождаться конца недели… Как же надоела эта учеба! Она же реально не дает жить! (Выбрасывает и разбрасывает тетради и с некоторым налетом грусти и недоумения продолжает.) 

Эпизод 3 Болезнь

А потом, цепь странных и незаметных событий. Болит голова - нужны таблетки… (Бежит, пьет, удивляется.) Не помогает. (Чуть больше пьет.) Да, верно, что-то не так… Ладно, бывает… (Медленно и нехотя собирает разбросанные тетради. Болит голова, она кривится, потом обессилено садится.) Ну, что там надо делать в таких случаях? (Кричит родителям.) Да, схожу в поликлинику, схожу. Нет времени сейчас! (Опять хватается за голову, уходит, возвращается со стаканом и горстью таблеток и с полотенцем. Выпивает все, садится, кладет на голову полотенце.) Ну, хорошо. Что там за анализ надо сдать? (Кричит родителям.) Да что вы все беспокоитесь? Само все пройдет…Ну, да ладно… Как-нибудь собираешься и находишь время, чтобы сходить к терапевту. (Накидывает пальто, садится.) Кто здесь крайний?.. А что он может сказать умного? Ну, вы же знаете. Пока дойдешь, больным станешь. Все сидят, кашляют, толкаются в очереди, норовят влезть без очереди… Женщина, ну вы куда? Вас же здесь не было! В смысле только спросить? Так все хотят только спросить!.. Сидишь, листаешь Инсту, ждешь, пока примет. Наконец-то! (Встает выходит за кулисы, быстро возвращается с бумажкой, которую читает и ничего не понимает.) Потом какие-то анализы получаешь… со странными результатами… Смотришь на терапевта, а в ней что-то поменялось. И понимаешь, что внутри у тебя что-то холодеет… Ого! Ага! Это как?! Срочно в больницу?! Немедленно?! Иначе будет поздно?! В смысле?!! Вы это о чем? Что вы мне морочите голову! (Рвет бумажку, хлопает дверью, рассержено уходит и тихо продолжает.) Мне тут голова болела. Иногда. Не сказать, что много. Так, можно и потерпеть... Сама пройдет. Я в этом уверена. (Медленно идет и останавливается.) Уходишь, пока постепенно не доходит смысл сказанного. И вот тогда вдруг слышишь, что тебе сказали и ноги сами подкашиваются. Вы это серьезно?! Нет! Не может быть! Это скорее ошибка! Пока все еще это не со мной. Или все-таки со мной?!
Эпизод 4 Потрясение

Хочется закрыть уши, закрыть глаза и кричать. Неееет! Неееееет! Только не со мной. Перехватывает дыхание, не можешь дыхнуть. Руки трясутся. Не можешь понять, что происходит. Хочется плакать, рыдать, куда-то бежать. Мечешься из угла в угол. Родители в панике… Все нормально, мама! Да какое нормально? Никак не нормально. Вообще не нормально. Абсолютно не нормально. (Бежит, хватает одеяло, закутывается, садится в кресло, слушает телефон.) Жизнь замерла. Неееет, жизнь остановилась. В трубках подруги плачут и пытаются найти нужные слова. Тяжело сидеть. Не возможно оставаться одной. Совсем не хочется. (Бежит в одну сторону, в другую, выбегает с большой игрушкой, обнимает, смотрит на нее.) Вдруг кто-то что хорошее скажет? Вдруг найдутся те самые нужные слова? И ведь находились! Только ничего не менялось. (Садится с куклой, обнимает.) Просто за истерикой, за дрожанием рук, за полным непониманием все еще была маленькая надежда. Это же все-таки поликлиника! Ошибаются же! Это же как всегда!.. 
(Подходит к зрителям, молча закрывает глаза, начинает плакать.) А потом небеса рухнули. Вот реально. Все проваливается и исчезает. Уже не до разговоров. Все, ошибки быть не может. Все перепроверили. Все. Нет никакого лечения – метастазы разрослись. В мозг. И ничего не вырежешь. Все. То есть дальше ничего. Причем дальше – это не через пару лет. Неет, это было бы очень уже оптимистично для меня. Неееет! Все коротко и ясно, как приговор. Речь… (Кричит.) О! Нескольких! Месяцах!.. (Плачет навзрыд, пытается успокоиться, вытирает слезы, начинает передразнивать.) Можно попробовать какое-то лечение. И вроде бы предлагают, но все понятно – бессмысленно. Можно лечиться, болеть, а потом все равно исчезнуть. Навсегда!.. Я что, должна умереть?.. Как это? В смысле?
Медленно сползает вниз, скручивает в калачик, замирает. Потом поднимает голову.

Нет, это не со мной. Ну, вот скоро все будет хорошо. Я то другая, у меня будет по-другому. Надо переждать все это и все устаканиться. (Закрывает уши и глаза.) В детстве это работало. (Медленно приоткрывает один глаз, затем второй.) Но правда в том, что это не детство и все по-настоящему… За что?.. А что сейчас делать?.. Может просто ничего не делать? (На четвереньках быстро подбегает к одеялу и накрывается  с головой. Садится, укрывается вся.) Делать можно абсолютно ничего. Как минимум, взять и отбросить то, что никогда не хотелось делать, то, что не выбирала. Зачем учеба, зачем нервы, к чему сессия? Не все ли равно уже? Можно было просто на все забить. Все это было каким-то… чужим и совсем не нужным. Лучше дома посидеть. (Встает и начинает ходить из угла в угол. Не выдерживает, садится в кресло, смотрит в одну точку, плачет.) Что, меня уже нет? Но я ведь все-таки дышу, вот она я! Я вот, смотрите! Я живая!.. 
Само собой я остатками чего-то там в голове решила не сдаваться и что я буду сильной. (Запахивает одеяло и смотрит вперед.) Ведь бывают же эти самые чудеса. Раз, и сильный человек силой своего духа исцеляется. Все в недоумении, а я то понимаю… я сильная. (Встает идет навстречу залу, запахивает одеяло, гордо смотрит вперед, останавливается, тушуется, криво улыбается.) Ха-ха-ха, три раза. Как же!.. Быть сильной... Разве это ко мне? Кстати, а как это? (С ухмылкой смотрит на свой бицепс, пытается приседать. Тяжело дышит.) Мне страшно было вообще с кем-то соревноваться, соперничать, что-то доказывать. Я – никакая не особенная. Я простая девчонка. Я текла себе по жизни, подстраивалась под обстоятельств, принимала их – че с ними, мол, сражаться … Ай, все это какие-то слова. Как будто и вправду кто-то ставит цель - сражайся или умри? Как будто вообще кто-то думает о том, что там будет через неделю. Не говоря уж через год. Откуда смелости этой взяться-то? Ведь жизнь под крылышком у родителей – тихая, спокойная, самая что ни на есть обыкновенная…
Эпизод 5 Обычная жизнь

(Вытирает слезы, откидывает одеяло, хлюпает носом, достает ноутбук, садится в кресло включает.) Так что да, сидишь такая вся, смотришь сериальчики. Там все легко и просто. Это там эмоции. Смотришь, как будто вся твоя жизнь еще впереди. Все будет потом, а сейчас времени полным-полно и можно себя немного побаловать. И вчера можно было. И завтра будет то же самое. Сериал же недосмотрен! Так что спешить некуда. (Берет платочек, вытирает слезы, вытирает сопли, шмыгает носом, безучастно смотрит в экран.)
Да и потом, когда все уже случилось, ничего не поменялось. Просто я стала угрюмей. (Берет одеяло и накрывается с головой.) Я ведь ничего другого и не знала и не умела. Это все, как я жила. (Опирается об руку.) Прожить жить так, как хочется… Это вообще как? Так я вроде бы и делала, что хотела. Ну, времени стало еще больше. Чего уж там – взялась я за фильмы еще сильнее. Сидишь и смотришь. Сидишь и смотришь. Никто уже не звонит, практически. Все уже все сказали. Ничего нового. Сидишь и смотришь, смотришь, смотришь. Пока глаза на лоб вылазить не начали. (Хлопает ноутбуком, отставляет, начинает прохаживаться.) Наверное, это можно назвать жизнью, которую я хотела иметь. Первый опыт, мой личный первый шаг к себе, чтобы быть заполненной. Мне хочется смотреть и я смотрю! С чистой совестью. Потому что теперь уже ни одна живая душа не может меня ни в чем упрекнуть… Да, мама, я тут! Спасибо, у меня еще есть что-то! (Берет рядом тарелку и начинает без аппетита есть.) Я имею полное право жить так, как хочется. (Отставила тарелку, опять открыла ноутбук.) Вот сижу и смотрю. (Встала, обошла кресло, опять села..) Опять смотрю… Только ведь все время смотреть невозможно. А когда начинаешь себя заставлять, так еще хуже получается. (Начинает кидаться в разные стороны  всем, что попадает под руку.) И вот мысли всякие лезут. (Отставляет в сторону ноут, хватается за голову, начинает стучать себя по голове. ) Смотрю, смотрю, за всякой там жизнью наблюдаю, люди там живут, страдают. И я как бы заодно сопереживаю. (Злобно кидает одеяло и вскакивает и начинает плакать.) Но я ведь сама не живу!!! (Идет к скамейке.) Тогда, помнится, я вышла на улицу и села на скамейку. Как же это было трудно и по-другому! Там, в фильмах, все легко и просто – живут как-то, что-то с ними происходит. А тут я… И мне самой надо жить! Представляешь? Самой производить эмоции. Куда? Что? Вообще было не понятно. А хуже всего то, что времени-то и нет… Посидела, посмотрела по сторонам, но так и не поняла, что делать дальше. В общем, вернулась домой… А там пустота. Как будто магия исчезла и все, уже не могу сидеть и быть там. (Хватает пальто, накидывает, бежит к скамейке.) Но не могу быть и здесь. А что если поискать? Делать все равно нечего. Времени немного есть, а вот как с ним обходиться – ни малейшего понятия. Так почему бы хотя бы не попробовать жить?! Вот так, чтобы все эмоции были моими. Потому что с пустотой как-то даже умирать сложно.  А потом пришло одиночество. Стало еще хуже. 
Возвращается, начинает раздеваться, задумывается, начинает плакать и опускается на колени.
Сидишь сама с собой и понимаешь, что где, блять, эту жизнь искать? Не надо много, не надо на всю жизнь – мне бы хотя бы чуть-чуть. И ведь никакая сволочь не придет и не принесет. (Передразнивая.) «Маришка, привет, мы тут тебе немного жизни принесли. Держи, тебе плохо, а вот с ней будет самое то. Все, давай, до встречи. Если умрешь раньше – не беда, просто оставь здесь в уголке, может еще кому понадобится». (Встает, садится на перило кресла, достает телефон, смотрит в него. ) Ну и конечно же меня не стало в Инстаграме! (Вздыхает, что-то нажимает, облегченно вздыхает, откладывает в сторону, встает и отходит.) Было как-то геройски. Сидишь и понимаешь: уау, я очень смелая… (Осматривается гордо по сторонам.) Да, я кривила душой, что не знаю, что это такое. Конечно, знаю, конечно, я залипала по несколько часов, листала, смотрела, не вдавалась в нюансы и подробности и лайкала, лайкала да и сама бежала смотреть, как там и что? (Бежит, хватает телефон, радостно смотрит, фотографируется, начинает смотреть, недовольно бежит к зеркалу, причесывается, возвращается, опять фотографируентся..) Мне казалось, что вот сфотографировалась ты возле зеркала, умное написала, этого достаточно. Все ж так делают. А ведь там ничего нет!!! Совсем. Это пустое лицо, за которым ничего нет. И вот это все исчезло. Вмиг. Безвозвратно. Хотела избавиться от пустоты, но лучше почему-то не стало…Какое мне  вот дело до ноготков, красивых тел и правильных бровей?! Быть честной и писать: «Cегодня я прожила один день…»? Я была живой... Да кому это на самом деле интересно? Большинство не считает эти дни. А для меня это все. Написала и что? Разве я лучше проживу его?! Разве я стану от этого счастливее?!. (Замирает, сделав вдруг для себя какое-то открытие. Задумывается. Ходит. Удовлетворенно улыбается. Садится в кресло, начинает прислушиваться вокруг.) Стало так тихо-тихо. Можно было услышать стук собственного сердца и жужжание мухи. Хочется обратиться к себе, а там… Ничего. Это было как-то… отрезвляюще. Причем настолько, что хотелось кричать. Какими-то волнами на меня начала накатывать банальная злость. На саму себя в первую очередь. Вот день за днем идет, а я ничего не делаю. Сижу и ничего не делаю. (Пугливо озирается по сторонам.) Сначала я испугалась своего состояния и мне показалось разумным просто уйти куда-нибудь. Да! Послать все подальше и податься куда глаза глядят? 
Эпизод 6 Побег
(Срывается и уходит в зал.)Идти, бежать, ехать. С людьми здороваться. Добрый день. Как поживаете? Привет. Как дела? И… делать вид, что ничего не происходит? Я куда? А я туда. Зачем? Ааа, потому что вся жизнь в движении? Я создана, чтобы двигаться! (Бегает по залу.) Мне нравится новые места, люди и я вся такая одинокая и сильная. Сильная по жизни. Сильная признаться, что никуда ничто внутри не двигается. Все мысли лишь о еде. Не хочется никаких мыслей, не хочется, чтобы они застаивались. Чтобы не было ни одной паузы. Устал? Отдохнул и дальше. Но куда? Зачем? Показать кому-то, что я сильная? Доказать себе, что я сильная. Но… ведь это… не правда! (Медленно возвращается на сцену.) Ладно, я признаюсь -  я трусиха. Я просто не захотела делать этот красивый жест.  Ничего этого не было, хотя все так красиво могло быть в голове…. А дома мне комфортнее. (Подбирает одеяло, закутывается, возвращается в кресло..) Позже, когда мне становилось все больнее, я поняла, что это было разумное решение. Просто это было что-то не мое, чужое. А по итогу – просто все осталось, как было – безо всякого решения. И поверь, признаваться в этом себе – одно сплошное мучение. Опять эта злость, раздражительность – время буквально уходит на глазах, а я ничего не могу сделать!.. Хотя нет, не сказать, что совсем ничего я не делала. Конечно, я честно пыталась куда-то себя деть. Пару дней гуляла по городу, шла куда глаза глядят, а успокоение все не находилось. И за тем поворотом, и в том кафе, и в этом парке. Нет, смотрела, заглядывала – ничего! А недовольство собой тем временем начало все скапливаться. Хотелось на всех попросту орать. Я тут ищу смысл жизни, он не находится, а тут кто-то не спеша никуда идет! Идет, по сторонам смотрит и совершенно никуда не спешит! Что ты смотришь? И ты такой! И ты! Вы все вокруг одинаковые! Это поначалу я как-то сдерживалась, но, очевидно, в какой-то момент мне должна была прийти одна маленькая простая мысль: разве мне не все равно? Да гори все синим пламенем! Оказалось, что не сдерживать себя – это так заводит. И не надо специально этого ждать. Всегда возникает ситуация, когда тебя что-то раздражает. 
Эпизод 7 Агрессия

Ну, не знаю, обычный такой день… (Накидывает пиджак, берет портфель, складывает туда тетради.) Спускаешься в лифте, а там возрастная соседка, которая недовольна жизнью, живет одна, вроде бы не слишком много лет, но ведь все, что могла испробовала, поэтому и кидается на всех подряд. Вот и слышно за спиной: надушилась, разоделась… Причем так, как бы для себя, но чтобы я слышала. Понятное дело – ей кажется, что я вся такая молодая и прям бельмо в ее глазу и все-то у меня хорошо. Ох, зря она это начала… Да, я сорвалась… 

Слушай сюда! Ты, старая дева! Нечего тут ныть, а просто возьмись за себя. Хочется быть молодой, так подними свой зад и сделай хотя бы что-нибудь. Грустно одной без мужика – так найди его. Или думаешь, ты такая принцесса, которая напрочь на себя махнула рукой, постарела, пожирнела, но в душе юна и прекрасна? Ты уже достала! Нечего тут мне портить настроение. Не нравятся духи – так обходи меня за 100 метров!.. 
Ну, это так, приблизительный перевод. Может чего и похлеще было. Выражения, как ты понимаешь, я не выбирала. И знаешь что? Мне понравилось… И понеслось... Я уже даже не думала сдерживаться. Дай только повод. Вот и нашим высокомерным красавицам в группе досталось по первое число. Как же я орала! Прошлась по полной программе – и тупые, и проститутки, и если всем давать, то это не значит популярность… 
Это было потрясающе! Видел бы ты их лица. Внутри меня клокотала такая сила! Страсть прямо какая-то. Свободааа! Что хочу, то и делаю. А что? Могу себе позволить… 

А потом стало еще хуже. Очень скоро все узнали, сколько мне жить осталось и попросту перестали обращать на меня внимание: ори, кричи, выходи из себя – тебе ведь можно, делай что хочешь… А самое ужасное, никто сам уже не сдерживался. Все смотрели в глаза как в пустое место. Как будто я уже перестала для них существовать. Само собой через какое-то время я перестала ходить на учебу. 
Эпизод 8 Знакомство
И опять тишина. Гнетущая тишина. Знаешь, хотелось себя утешить, что я ведь что-то делаю. А толку? Результата как не было, так и нет. Вот как это?! Взять и исчезнуть? В это совсем не хочется верить и вообще не хочется принимать... Просто лечь и принять все как есть? Послушаться советов добрых людей? Что ты, мол, место не находишь – ничего не сделать уже, ляг и жди. (Ложится. Резко поднимает тело, оставаясь сидеть.)) Ага, а вы пробовали? Я-то да, пробовала. Ложилась, когда сил не хватало ни на что, закрывала глаза. (Выключается свет.) Ничего уже не нужно. Да и не хочется, в общем. Все, я готова! Лети душа, лети! Так и засыпала. А потом открывала глаза. (Свет включается.) Надо же, живая! Видимо, рано еще. (Застывает, задумавшись.) То есть получается душа улетает. В небеса конечно. Или куда-то еще. Но это потом я узнаю. Когда придет время. А теперь-то она, получается, здесь. Во мне… (Встает и начинает радостно и возбужденно ходить.) 

Да, ведь именно душа делает нас людьми. А она бессмертна. Мы рождаемся и живем, чтобы ее развивать, чтобы раскрывать себя сполна. Быть добрее там… Любить… (Берет зажигалку и начинает чиркать.) И какая тогда разница, сколько нам отмеряно! Получается, если я проживу эти месяцы сполна, значит и жизнь моя будет полноценной… (Смотрит на огонь.) Может это и есть  шанс?! Это как искра, на которую смотришь и не веришь своим глазам. Она разгорается, она не гаснет и так хочется, чтобы она горела. Когда появляется шанс вечности, все меняется. Тогда моя жизнь становится важной – даже если ее осталось всего ничего. 
(Подходит  к герою.) Знаешь, почему мы никогда об этом не говорили? Я не хотела, чтобы кто-то зажег во мне искру сомнения, которая потушила бы эту. Люди часто начинают умничать, чтобы произвести впечатление, чтобы вообще показать, что у них есть свои мысли. Да что с них толку, если они не делают тебя счастливыми?! А вот эта мысль меня начала почему-то греть. Она дала мне шанс на жизнь. Пусть маленькую, но яркую. Я перестала ждать волшебства и решила… подышать полной грудью. Когда  закрываешь глаза и дышишь. Ведь тебе не надо надышаться впрок – здесь и сейчас этого достаточно. Дышишь и понимаешь, какой же он вкусный этот воздух, это все вокруг. Это все живое, настоящее. 

(Отходит от героя и начинает нервно ходить.) Я думаю, это был ответ. Жизнь она вот здесь. Там, там, там. И она всегда. Надо лишь просто это увидеть. Я готова была кружиться и кружиться. Потому что я открыла что-то невероятное. Которым так хотелось поделиться … Можно взять и заговорить с посторонним человеком. Так, как будто это уже давний знакомый… 
(Быстрым шагом идет в зал, подсаживается рядом к человеку.) Привет, как у вас дела? Как у вас в жизни? Так это же здорово!.. (Встает, задумчиво и удивленно начинает ходить перед рядами.) Ведь здесь и сейчас он рядом, почему бы тогда не ввести его в свою жизнь? Никто не убегает, не крутит у виска пальцем. Просто поговорили, просто попрощались…Удачи. Всего хорошего. (Проходит мимо героя, легко касается руки и идет дальше. Останавливается, поворачивается, стоит рядом, смотрит в глаза, поправляет волосы ему.) А с тобой вот мы разговорились подольше. До самого моего дома. Я так и не поняла, как это произошло. Мы стоим и говорим. О всяком разном, делимся какими-то впечатлениями, идеями. Может, людям вообще чаще надо разговаривать с другими? Просто так. Так ты и появился. 
Эпизод 9 Встречи

(Садится мечтательно на стул. Сидит и улыбается.) Я вернулась тогда домой и никак не могла понять, что со мной происходит. Все мысли о болезни, о смысле жизни куда-то ушли на второй план. (Внезапно встает и начинает ходить.)Я ходила из комнаты в комнату и не могла успокоиться. Что со мной такое? Симпатия? Или просто какое-то наваждение, которое я себе надумала? Или попросту спасение от темных мыслей? Да какая разница, если это работает! Я кажется тогда опешила от своей смелости. Как? Взять да самой позвонить незнакомому человеку? 
Привет. Это Марина, мы вчера виделись… Да, мне тоже приятно. Слушай, такое дело… В общем, эм… 

(Убирает в сторонку телефон.) Как же это было тяжело! Как будто клещами из тебя слова тянут.

Я тут узнала о новом парке. Говорят красивый. Не хочешь мне компанию составить? Вроде неплохо вчера общались… Отлично! Давай через час. Хорошо, пусть будет два.
(Начинает лихорадочно искать одежду. Временами садится, чтобы передохнуть.) Как я бегала по дому! Как я собиралась. Вроде бы ничего особенного, но почему-то хотелось быть красивой. 
(Стоит одевшись и рассуждает.) Человек живет желаниями. Они его толкают к действиям. Новые действия – новые ощущения… Новые ощущения – наполнение себя. (Направляется  к кулисам, а потом медленно и задумчиво возвращается.) А дальше захотелось большего. У меня жизнь проживалась, как в ядерном реакторе. Каждая встреча для меня была важной и кто знает, может и последней. И это совсем не ради красивого словца. Потому и хотелось узнать, а что можно делать еще. Когда возникает такая мысль, то и ответы пытаешься видеть. Они уже готовы где-то в голове – надо лишь ухватиться за желание и не отпускать. Идешь, разговариваешь, а потом раз… «А пойдем на лодке покатаемся…» 
(Садиться на край сцены и представляет, что она на лодке.) Интересно же и необычно. И совершенно забываешь о других мыслях. Их вообще лучше отпускать и не жить будущим, которого нет. А то получается я забью себе голову тем, чего не будет, и тем самым приближу эти ощущения. 
А потом приходит еще идея, потом следующая. Как было здорово, что мне было с кем их реализовывать! 
(Подходит к парню, смотрит на него.) Спасибо тебе. 

( Медленно возвращается в кровать, накрывается в одежде.) Но опять же в какой-то момент наступает ощущение сытости. Или это начала болезнь прогрессировать. Сил почему-то становилось все меньше. Лежишь уже больше обычного. Долго собираешься. А потом ничего, отпускает и следующая встреча пролетает, как одно мгновенье. 

(Немного переодевается и возвращается  к столику стоящему рядом с героем, садится у чашки кофе.) Целый день мы тогда ходили по городу. А потом мне пришла мысль, когда мы уже сидели вечером в кафе и я смотрела на тебя, а что дальше? Тогда я начала понимать, зачем нужны люди. Цепляешься за них и вместе как-то легче и проще. Надо лишь найти своих людей, подходящих. С которыми ты можешь быть на одной волне. Ты находишь новые ощущения и впечатления, ты меняешься и реально начинаешь ощущать в себе жизнь. 

Даже не знаю, каким образом у нас возникла идея с приютом. Заметь! У нас! 
Общаешься вот так, а потом кто-то произносит фразу и тф не понимаешь – ты это подумал или вслух произнес – просто чужими голосом. (Почти одновременно голос героя.. А давай в приют сходим. (И Марины.) А давай с собакой погуляем из приюта… 

(Подходит к плюшевой собаке, обнимает ее, гладит.) Мне очень понравилось, как мы гуляли с собачками. Какие у них глаза! Как же они были счастливы выйти за пределы клетки и пройтись куда-то еще. Жаль сил становилось все меньше. Мне было грустно без них, хотелось что-то для них делать, любить… 
Хорошо так любить и что-то делать из любви. Да, сначала важны эти вот глаза, эта радость. А потом понимаешь, что важнее все это делать не ожидая ничего. Но для меня это было как гром средь ясного неба. Это… была моя жизнь и мне хотелось ее удержать. Всеми силами. Как бабочку. Зажать и никому уже не отдавать. Вот только не понятно уже становится - есть она там или нет, живая или нет. А ладошки уже и не чувствуют ее. Просто сжимаешь кулак и думаешь, что вот она, жизнь внутри, настоящая. Раскрываешь узнать, как она там, а там ничего… 
И опять приходит желание ухватить все это и жить этим. Как будто можно стать счастливым про запас, как будто можно лежать вечером, быть довольным как прошел день и думать о том, что этот день затмит следующие, и завтра уже не нужно будет ничего делать, никуда идти. Но все это не так, если завтра будет следующий день. И какая разница сколько их всего осталось? Я уже почти нащупала свое идеальное ощущение. Должно быть постоянное обновление. Но не просто наполняться, а наполняться правильно – становиться немного лучше. Если делаешь нечто такое, от чего хочется летать, значит это правильно. 
Эпизод 10 Ссора

(Медленно и виновато подходит к герою.)Как-то я не заметила, что вдруг стала полностью доминировать в наших идеях. Не хотелось слушать тебя, не хотелось понимать, что у тебя якобы какие-то дела. Как?! Какие дела?! Не, не, не. Ничего не хочу слушать. Нам сегодня надо это сделать… Знаешь почему?
(Закрывает себе рот.) Очень хотелось ляпнуть тебе всю правду, разжалобить и потребовать внимания. Пойми, мол, тебе все равно, а вот моя жизнь – это самое важное. (Опять закрывает.)
(Начинает вести себя агрессивно.) И что, что ты занят? Почему не взять и перенести свои дела? Ведь приятные моменты в жизни куда важнее каких-то обязанностей. В смысле так нельзя жить? А как тогда вообще жить? Знаешь, если тебе нужны твои пары и зачеты, можешь ими только и заниматься! 
(Уходит разозлившись, останавливается, задумчиво оборачивается.) Извини, я тогда сорвалась. В какой-то момент все силы рухнули и очень хотелось расплакаться. 
(Бежит на кровать, бросается и начинает навзрыд плакать.) Как так? Я же стараюсь изо всех сил жить, а ты завтра не можешь. Сначала как-то все хорошо, а потом раз и надо паузу сделать, отдохнуть друг от друга, делами другими заняться. Как обычно в общем, как у всех. Возможно, ты через неделю-другую сам бы позвонил, как ни в чем ни бывало. И все было бы как прежде. Только ведь у меня была своя правда. Может, все было бы иначе, если бы ты все знал? Может, тебе надо было дать выбор? Вот только тогда отношения были бы ко мне не настоящие. Появилась бы сразу какая-то толика сочувствия, жалости, сожаления, печали… Нееет, я этого не хотела. Мне хотелось настоящего – как будто я живая. Чтобы никто не хоронил меня раньше времени. К черту гордыню, к черту обиды – на это у меня нет времени и желания. И если уж хотеть жить – то надо как-то за нее бороться, не так ли? 

Эпизод 11 Примирение

(Решительно собирается, ей заметно тяжело, она пьет таблетки, накидывает пальто, долго сидит на кровати, вздыхает и идет.)Я стояла утром у твоего подъезда с пакетом пончиков и ждала тебя. Бред полнейший. Но я честно решила, что надо найти другие слова и постараться найти общие желания. Ведь именно тогда и получаешь удовольствие. А использовать другого в своих целях? Ой, нет, это не выход. Я хотела сделать все правильно – извиниться и подарить пончики – порадовать тебя. 
(Протягивает пакет с пончиками. Герой берет.) И вновь ты смотрел и что-то понимал. Но ничего не произносил вслух. Ты ведь видел, что мне это очень важно. Важно не оставаться одной как можно дольше. Важно быть рядом, молчать, радоваться и что-то чувствовать. 
(Прогуливается одна.) Я одна прогуливалась по парку, пока ты решал свои дела, но все-таки ты сократил их безмерно и стал свободен для наших прогулок. Я молчала и ничего не хотела говорить. (Возвращается, подходит к герою, взяла за руку, положила голову на плечо и закрыла глаза. Мне было так спокойно и комфортно. Да и тебя, как я понимаю, молчание не тяготило. Это было так волшебно. Один из лучших моментов в моей жизни – чувствовать человека без малейших слов. Может так и с другими надо жить? Найти их, окружить ими свою жизнь и быть счастливым? Жаль этого я уже не узнаю. Но ты обязательно попробуй. (Медленно отходит от героя, удерживая руку.)
Я смотрела на тебя и радовалась. Ты улыбался, был таким счастливым и все у тебя получалось и спорилось. Для этого и нужны люди, оказывается! Чтобы думать о них и радоваться их счастью. Когда так смотришь на них, ощущение такое, что они делятся им с тобой. Это было лучшее лекарство для меня. Моя жизнь стала такой прекрасной, что я ни на миг не жалела о том, что она другая, чем у большинства людей. Она всего лишь другая. Чуть короче… 
Теперь я сама готова была делиться ею. Родители не понимали, что происходит: почему я перестала хандрить и лежать на кровати, почему не веду себя так, как положено, почему я… не умираю.. А мне не хотелось ничего объяснять. Они ведь видят, на самом деле, счастливого человека, я в этом уверена, но зачем-то им надо обязательно начать ковыряться – а что такое, а почему это все не так? Ну и ладно. Потом все поймут. (Кричит маме.)Нет, мама, ничего я втихаря не принимаю! Даже если это и так, то какая уже разница, а? Просто порадуйся… 

А я-то всего лишь жить начала – очень сильно действующее средство, кстати. Настоятельно рекомендую. Бывает помогает. От смерти. При жизни.
А потом я поняла, зачем нужны любящие люди. Потому что они настоящие. Те любящие, которые еще готовы на все. Которые не хотят быть собственниками, которые отдают себя, но главное… верят в тебя. Не смотрят на твое будущее, не разглядывают твое прошлое. Они видят здесь и сейчас, видят твою суть и радуются ей. Может это и называется «видеть душу»?
Я понимала, что ты видишь мои крылья, что тебе нравится все то, кем я являюсь. Ты живешь рядом и радуешься вместе со мной. А у меня от этого еще больше появлялись силы. В такие моменты, когда ты так смотрел на меня, я тысячи миллионы раз радовалась тому, что ничего тебе не рассказала.  Может, это не честно, но я никак не могла рисковать. 

Ты говорил: хочу, чтобы мы были вместе. Я согласна. Мы были вместе. Даже когда не были. Видеть суть человека – это нечто большее, чем постоянно находиться с ним рядом. Но руки сами пытались тебя привязать. Хотелось уткнуться в тебя и не отпускать. Хотелось размякнуть и стать слабой и делай… делай со мной что хочешь. Может наша ссора – это последствия вот этого желания? 
Отдать себя в чужие руки? Отдать ответственность за себя другому?.. Какая глупость! Разве можно все это пережить другому человеку?! Да и зачем?! Неетушки, это моя жизнь, кровно заработанная, и я никак не хочу от нее отказываться. А у тебя будет своя жизнь. Потому мы и расставались. Чтобы ты оставался собой, думал о себе и решал свои задачи. Поверь, это было самое чудесное  в наших отношениях – возможность остаться собой. А вот когда спустя некоторое время ты сказал, что тебе не нужны расстояния, чтобы меня чувствовать, я поняла, что это чувство пришло и к тебе.

Я обещала быть с тобой навечно. Вот она я вся, бери. Я навсегда с тобой. Не то бренное тело, которое не подвластно нашим желаниям и которым мы не можем распоряжаться всю жизнь по своему усмотрению. Не то стареющее тело, когда я перестану быть похожа на себя настоящую. Бери что-то другое, бери, что ты можешь увидеть и взять. Я ведь рядом. Я у тебя в душе. В твоих поступках, в твоих эмоциях, мыслях. Я всегда незримо буду чувствоваться в твоей жизни. Если ты этого захочешь, конечно. Для этого мне не надо присутствовать лично. Так что да, я жива. Жива в тебе. Хотя бы в тебе. Потому что для других людей у меня уже не было времени.

(Раздевается и ложиться в постель.) А потом наступил штиль и понимание, что все это и есть жизнь. Я уже не старалась удерживать все насильно. Да и сил становилось все меньше -  порой было по-настоящему больно. Когда тебя разрывает на части. Когда хочется все прекратить любой ценой и уже ничего не нужно. (Одевается, пытается встать с постели, но падает без сил.) Тогда я уходила в забытье. Но память возвращалась и я понимала, что у меня есть еще один день и возможность его наполнить любовью и счастьем. Наверное, это и есть жизнь – все время двигаться и не позволять себе не жить. Если это и есть тот самый момент осознания смысла этой самой жизни, то да, я его прожила. Это было незадолго до нашей последней встречи. Помнишь ее?
Эпизод 12 Последняя встреча

(Очень медленно встает с постели, идет к герою и практически падает на него.)Я облокачивалась, а ты почти нес меня. Ты был таким сильным. И мне казалось, что я могу еще сама далеко пойти. Хотелось верить, что завтра будет еще один день и он будет чудесным. (Возвращается к кровати и обессилено сидит на ней.)  Но как только ты ушел, все закончилось, силы ушли и я еле дошла до своей кровати. (Падает и долго лежит.)
Я лежала и не верила, что вообще смогла это сделать. Тогда я уже начала осознавать, что вряд ли смогу вообще встать. (Медленно снимает с себя верхнюю одежду и накрывается.) Приходит момент, когда просто это знаешь. Я тогда смотрела и плакала. Ты меня утешал и говорил, что я очень чувственная и что так легко поддаюсь эмоциям – то безмерно счастлива, то вот уже почему-то плачу. А мне просто не хотелось уходить. Не хотелось терять это мгновение. Мне не хотелось , чтобы приходило завтра. Потому, что завтра это уже будет не мой день и не моя история. И чего уж скрывать, мне не хотелось завтра умирать. Мне хотелось жить этим мгновением в вечности… (Встает, идет к листам бумаги, возвращается и начинает писать.) А потом я поняла, что моя вечность – это то, что осталось. То ли 20 лет, то ли 2 часа. Моя вечность благодаря тебе оказалась прекрасной и заполненной. Моя вечность случилась. Пусть мне отмеряно всего месяц жизни. Но это та жизнь, когда я буду счастлива. Когда ни на что другое у меня нет времени. Я ощутила все это сполна и могу уходить спокойно. Эти мгновения были самыми прекрасными – как будто открылась дверь в другую реальность. Но мне надо было еще немного времени, чтобы час за часом находить в себе силы и писать тебе самые важные слова в моей жизни – это мое последнее письмо.  
(Берет в руки листы бумаги, встает и идет навстречу.) К чему я так подробно все пишу? Ты ведь видел, что я счастливый человек. Ты поймешь. Это твоя миссия для меня. Может это то, что сделает тебя по-настоящему счастливым. Во всяком случае я на это очень надеюсь. Ты никак не можешь отказать мне в последней просьбе. Я оставила все попытки объяснить родителям, что у меня все хорошо и спокойно. А вот их слезы, боль в глазах, недоумение и растерянность – это точно не добавляет радости в их жизни. Разве не высшая степень счастья для родителей знать, что ребенок стал по-настоящему счастливым человеком, что он прожил ее сполна, со вкусом и ощущениями? Пусть не так много, как установлено в головах у людей. Я нисколько не беспокоюсь по этому поводу. Я не могла тратить время на споры, убеждения. Ведь если ты не можешь этого увидеть, прочувствовать в другом человеке, то и не услышишь никакие его доводы тем более. Но… пройдет время, я уйду, и со стороны для них все станет видеться иначе.  Им обязательно захочется принять, что их дочь прожила жизнь полную радости и счастья. А увидеть счастье в другом – это значит ощущать его в себе. Кто ж откажется от счастья, если к нему можно прикоснуться? Может быть с этой истинной получится у тебя? Просто расскажи, как нам было хорошо, расскажи, как я искала себя и нашла. Поделись свой искренностью и может они смогут увидеть за всем этим нечто другое, чем смерть дочери. Я люблю тебя. И знаю, что это взаимно. Не забудь, пожалуйста, про цветы. Как мы договаривались. Мне будет приятно.
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