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Эпизод 1 Эволюция.
Седовласый, статный мужчина за 70 просыпается в постели и не может понять, где находится. Осматривается, встает, на нем какой-то халат. Комната маленькая, не очень уютная. Стоят швабры, он спотыкается, ходит, находит ведро. Возвращается обратно, ложится. 

Я не понял, где это я? Помню ждал дома Петровича. Как-то тесно в груди было весь день. Потом прилег. Ааааа! Больница! То-то я чувствую как все давит. Ммм… Неожиданно. Странно. Это вам не на хуторе. Летом у меня хорошо. Рыбалка там, за грибочками сходить можно. Да и приезжают куда чаще. Не так часто, как раньше, но все же гости бывают. Всем нужна свобода и глоток свежего настоящего воздуха. А то ж сидят месяцами, да что-то куда-то все делают. Делают и делают. Делают и делают. Все остановиться не могут. Иногда ведь и отдохнуть можно да по сторонам посмотреть. Просто меру надо знать. А то так и загнуться можно. (Встает, подходит к двери, выглядывает.) Ммм… Женщины?.. Это я удачно попал.
Женский голос за дверью. Ну, наконец-то. Слушай, подай вон то ведро, будь ласков. Пойду скажу, что проснулся. Надо будет тебя в душ отправить.
В душ это хорошо. А почему это я не в палате? Вроде бы естественный дух. Ну, да, пару недель не был в бане. Знаете ли, нет возможности 15км на велосипеде проехать. Дела там всякие. Не, конечно, это пустяки – сел да поехал. Помылся и обратно ехать. Вот! Кому такая баня нужна. А Александр Федорович в отъезде был. Я у него всегда до воскресенья был. Так что как-то не хотелось что ли. А вообще, я у себя дома – что хочу то и делаю. Грязь до 3 сантиметров не грязь, а после трех сама отвалиться. Золотое правило туристов. Эх, хорошее было время. Сел и поехал куда глаза глядят. Ну, да, не оригинально. Даже теперь так могут. А как насчет такого: подошел, договорился и… полетел. Чартером. Просто чтобы купить магнитофон. Деньги появились и… почему бы и нет? Тогда вообще все проще было. Да и возможностей куда больше. Когда мне говорят, что вот мол я рыбу на килограмм пять поймал, я улыбаюсь. Как вам насчет тунца в 500кг, а? Молодой был, захотел мир повидать – в плавание пошел на пару месяцев. Взял у кока крюк для мяса, лебедку и попробовал ловить. Так, по приколу. Но с надеждой. И поймал! Всей командой несколько дней ее ели. Уже потом, десятилетия спустя узнал по «Дискавери», что голубого тунца так и ловят. И стоит такая тушка, между прочим тысяч 15 долларов. Куда не ткни, везде возможности, везде можно было поехать. Помнится ловили осетров в экспедиции. Ну, маточное стадо, так называемое, для разведения надо было создать для разведения. Сибирская река, не тронутая действенная земля. Звери людей сроду не видали. Из еды – только эта красная рыба, как она осточертела! А хочется мяса. А тут зайцы на закате к излучине реки подходят. И так лапками перебирают, как будто в барабан бьют. Реклама отсюда пришла, между прочим с батарейками «Энерджайзер». Стоят каждые метров десять. Ходишь вокруг, камни кидаешь – никакой реакции. А есть хочется. Я против убийства, если честно. Что это за охота – когда в него камень кидаешь, а он стоит на месте? Хоть бы убегал что ли… И все-таки эта красная рыба надоела. Ленка, первая жена, плачет, но ест... 
Другое время было, хватало мне тогда и романтики приключений и романтики любовной. Часто вместе ездили, это и подкупало, если честно. Возможно, потому и были так долго в браке. Скажем так, сколько могли, столько и были. Против природы не попрешь. Рано или поздно чары уходят. Я уже тогда прекрасно понимал, что человек – это животное. Главное что? Главное оставить потомство. Чуть ли не 20 лет спустя узнал вот, что у меня дети есть. внебрачные. Так, мимолетная страсть на заре учебы. Ну, сверкнуло и… мы каждый по своей дороге пошли. А оказалось нет, остался сюрприз от меня. Подарок, так сказать. Очень меня порадовал этот факт, когда узнал. За потомство можно быть спокойным. За потомство и за гены. Все, миссия природы выполнена. Воспитание? Ну, что за ерунда? Если гены хорошие и правильные, все у них получится. Эволюция воспитает лучше любого родителя. А то ж бывает вкладываешься, время тратишь, а результат совсем не гарантирован. Любой расскажет о таком случае. А оно мне это надо? Все, детство прошел – все, теперь сам. Если бы еще и жена так же думала. А так не, все наоборот. Лешка под передником все детство провел, а так самостоятельности не научился. Все ему на блюдечке подавай. А хочется, чтобы мужчиной был. Давай все в поход пойдем? Маленький? Ерунда! Мы часть природы! Либо она нас, либо мы ее. Ему точно понравится должно. Скажу честно – было круто. Вот только больше не повторилось  - так и не собрались. Даже когда вырос – к походам как-то не сильно его тянуло. Надо было его без мамки с собой брать. Но, это немного напрягало бы, если честно. Зато до квартиры домолчался. Ну и ладно. Позже, когда я уехал окончательно, но иногда в город возвращался, и надо было у кого-то остаться, вот к нему и приезжал. Даже могли за столом бутылочку выпить. А потом что-то пошло не так – наотрез отказывался приглашать. Да не очень-то и хотелось. Не нравится ему, понимает ли, что немного поздно возвращался. Или выпивший. А тебе, спрашивается, дело? Десяток лет назад в шею бы выгнал. Но куда он с семьей пойдет. А мне что - когда надо – всегда найду где переночевать. Оно мне и лучше даже. Чего зря время терять, когда можно переночевать с тем, с кем хочется. Да хотя бы в мастерской у художников. Мне всегда были рады. И антуражно и ни от кого не зависишь. Это как-то по началу да по молодости думал: «Важна квартира, важен дом». Даже как-то строиться начал. Ну, чтобы у всех все было. А потом понял: не, время уходит, жизнь уходит. Есть дела куда интереснее. А главное… приятнее. Сам о себе не подумаешь – никто не подумает. 

Есть женщины, как женщины, а есть женщины – ведьмы. Ну, такие, каких на кострах в средние века сжигали. Я давно, раскусил их секрет. Тут дело не красоте сногсшибательной. Она ведь со временем тускнеет, бледнеет и обвисает. Тут другое. Это скорее уж живительное дыхание, которое пробирает до мозга костей. Со стороны вроде ничего особенного, но ведь тянет и не можешь уже остановиться. Да просто не хочешь останавливаться. Летишь, как бабочка на огонь. И это куда интереснее, чем просто летать. Лучше лететь к цели.
Они хороши, они всегда живые, им не страшны никакие годы. Более того – лишь с годами начинает проявляться их истинная сущность. Они начинают обретать себя. И все, попал, ведешь себя как мальчишка, ходишь кругами, не отводишь взгляд. Круги все ближе, ближе. Она вот уже сама начинает трепыхаться и… с удовольствием смотрит, кто же попался в ее сети, кто смотрит на нее с обожанием?
Страсть, она такая всеобъемлющая. Каждый раз все заново и по новому. Они все такие разные, со своими мыслями, идеями, желаниями и проблемами. И все это уходит прочь, когда приходит ночь. Тогда градус ощущений попросту зашкаливает и ничего из этой привычной суеты не мешает. 
Они вкладывают себя без остатка и… сами получают удовольствие. Да и как может быт иначе? К чему все эти ханжеские смущения? Секс это хорошо! Секс всему голова. Не тот, ради долга и обязанности, а тот, который по обоюдному согласию. Которого, в принципе, могло бы и не быть. Но он есть. Потому что он нужен обоим. 

Летишь сломя голову, видишь цель и не видишь препятствий. В такие моменты, мне уже ничего не нужно. И какая женщина может устоять, когда она является всем для тебя? Она видит уверенного в себе человека, самодостаточного, открытого и искреннего. Который становится на колени перед ней и начинает целовать. Нежно и с удовольствием, с полным погружением в момент. И тогда сам наполняешься этой живительной силой, и понимаешь – вот он смысл жизни – в гармонии с самим собой. 
Но в каждом моменте есть своя меры. С кем-то дольше, с кем-то меньше. Но окончание неизбежно. Я вскрываю их секрет, я проникаю в их суть и… Магия тает, тает, тает. И если хочешь лететь – лети. И если так происходит – они слишком свободна, она, как будто хочет упорхнуть и находятся еще силы – как это так, разве она может взять и уйти? А если смотрит на тебя с обожанием, если в голове мысли про будущее, про, чего доброго, семью… Спасибо, не надо. У меня уже есть такая. Больше – не хочу. Ну, это же очевидно – так хочется окончательно запутать, привязать, построить и направить. Нет, спасибо, это не ко мне. Вся же суть была в свободе, в возможности добровольно быть рядом, когда нервы как струны напряжены и не знаешь, что будет дальше. Но магия тянет и тянет. А потом раз и все. И ничего не помогает – ни исполнение желаний по любому капризу в койку и на бочок, ни вылизанная до блеска квартира и постиранное белье. Да я и сам справлюь, если честно. А если мне это не надо сейчас, то и вас не должно волновать. Меня все устраивает. Живешь дальше и, о господи, вот она, очень скромная и осознающая свою силу настоящая ведьма. Три раза замужем? Хм, это то, что нужно, и ей не устоять перед натиском. Она этого не знает, но я то в себе уверен. Она ждет напора, она ждет осады, ей хочется видеть, как ломаются копья и шпаги в ее честь. Да не вопрос! 
Тут надо признать, абы кто не сможет это сделать. Чего уж греха таить. Надо соответствовать. Если ты работничек какой простой – ну кому ты нужен? А если директор, уважаемый человек? Если в глазах чувствуется сила и власть. Но при этом ты готов стать на колено…
И ты сходишь с корабля на пирс и осматриваешь этот городок, думая: «И куда это меня занесло?». Да, надо поднять, поддержать завод. Но ведь скучно. Хотя выбирать не приходится. Сказали: «Побудь там и не маячь перед глазами». Ладно, работа-работой, все как обычно: не сделай хуже, поддержи, что есть, найти плохо лежащее и смотри в оба. Спиной ни к кому не поворачивайся. А дальше что? И надо же, в таком чудесном захолустье столько сокровищ хранится. Ведьмы, они везде. А если ведьма еще и умна… Редко, но бывает. Более того – она в первую очередь умна и знает, что она хочет. А хочется всегда одного и того же – власти. Ну, чтобы хотя бы один мужчина стоял перед ней на колени. А если ведьма психотерапевт- сексопатолог с четкой позицией: «Если нравится обоим, то запретов быть не может», тогда перспективы просто неограниченные. Это как окунуться в море наслаждения, где ты получаешь, все что угодно. Потому что это естественно. А ей нравится, как она управляет тобой и ты делаешь, все что надо, чтобы вернуться и повторить. 
И все-таки у каждой ведьмы есть своя слабость, которая рано или поздно все разрушает. Им всем все равно хочется семью. Без семьи она как бы неполноценная. Она хочет, чтобы я никуда не уходил и пытается корабль потопить. Чтобы не дай Бог я не поплыл куда еще. А так хочется продолжения и тогда начинаешь задумываться: ну, что такое 20 лет разницы? И вдруг, разговор о детях. Ты это серьезно? Это не со мной. Да, четкий принцип. Никаких исключений. Будут другие ведьмы, вся жизнь впереди. И вот когда ты их выводишь на чистую воду, когда она скатываются до банального брюзжания и просьб, их уже не хочется видеть. Все, вот моя жизнь, а вот твоя. Я не претендую на твою, а ты уж оставь меня в покое. Когда все функционирует и в порядке, они будут и должны выстраиваться в очередь. А я буду смотреть и выбирать, кого облагодетельствовать. Настоящий мужчина всегда будет пользоваться спросом при любом раскладе. Это поначалу, когда они юны и вокруг них толпы озабоченных юнцов, они неприступны. А через 20 лет сами будут проситься и бросаться. И даже если ей всего на 15 лет меньше, все равно ей хочется. Да не вопрос, можно не пускать меня переночевать, потому что это не очень прилично, потому что дети все видят, но сама ведь приедешь, потому что других вариантов у тебя нет. А я могу еще восхищаться. Пусть даже на миг, пусть на день, но ты хочешь почувствовать себя женщиной. Приезжай. Если хочешь. Или нет, спасибо, не надо, все уже в прошлом, я не приглашал, но выгонять тебя не буду, у меня подруга приехала. Хочешь - иди гуляй, хочешь – посиди в соседней комнате. Это твой выбор. В очередь я сказал, в очередь. Ну, что ж, я готов, заходите… Кто там следующий?
Затемнение.

Просыпается в морге на своей каталке.

Да что вы говорите! Ой, не могу, здравствуйте други и… подруги! Это что, такая шутка? Мол, не место мне среди людей. Как будто я для них никто, пустое место. Как будто это меня должно потрясти и проучить. Да пожалуйста! Это даже лучше, чем все эти умирающие и жалующиеся старики. Жить надо с удовольствием. В любом возрасте. Захотел, сел и поехал. Не надо останавливаться ни в коем случае. Концерты, исторические фестивали, новые города. Раньше было, правда, как-то все интереснее. Может, потому что фотографировал. Как-то понятнее. Снял, проявил, напечатал. А теперь – загрузи в компьютер, обработай, как тебе надо и… тогда уже иди и печатай. Очень длинно и как-то забываешь, зачем все это, теряешь нить удовольствия и уникальность словленного момента. Провода можно убрать, улыбку сделать, людей высветлить. Вся работа за компьютером. А как же момент поиска? Все уже снято, получается. Любой дурак наставил свой телефон, включил фильтр и вот у тебе уже выставочный кадр. Упростилась жизнь. Как-то и не очень хочется во всем этом участвовать. Да в родной город даже не всегда получается поехать. К сыну не поеду, даже если позовет. Остальные как-то тоже не зовут. Даже подруги детства не всегда рады, когда я оказываюсь у них на пороге. Да и пожалуйста. Кругом ведьмы и враги, одним словом. 

Я ведь прекрасно понимаю, что им всем на самом деле надо. Это же так очевидно. Вы так и млеете, так и кидаетесь. Сучки для случки, что с вас взять? Как кошка, которая хочет кота. И уже не важно, кто этот кот. Так и стелется, так и стелется. И что с того, что облом случился? С кем не бывает. Слушайте, да не в возрасте дело! Было бы желание и до 100 лет можно за юбками бегать. А нечего предложить, так и не предлагаю. Так сразу и понятно становится, кто есть кто. Просто так никто уже и не приедет, смотрят так снисходительно и пытаются перейти на другую сторону дороги. Да и не очень-то и надо. Без вас спокойнее. Хорошо, что уехал из города – не хочу видеть этого сожаления и избегания. Забитые и впрессованные в эти человечники, где друг друга не знают и природы не видят. Не хочешь разговаривать? И что, что с утра выпил? Ай, ладно, я отходчив, еще раз позвоню. Наверное. А потом уже звонить не хочется. Что я навязываться буду, что ли?
В конце концов – дети приедут с внуками. Это все ведьмы виноваты – все время на них шло, а теперь я свободен. Можно приезжать. Могу даже прибраться. Или все-таки не хочу? Как-то это все похоже на ущемление прав. Тут вообще-то живу я. Мой дом – мои правила. Если хочешь в гости, ну так изволь эти правила выполнять. Места же красивые. Я же поэтому здесь дом и купил. Вот приехал, посмотрел вокруг и понял – это мое. Кругом озеры, рыба – моя тема. Можно приезжать и наслаждаться. Столько людей с этими местами познакомил. Теперь они уже сами. Стороной обходят, нос крутят. Редко кто звонит. А я что? Не, я тем более не буду. Вот не хочу и не буду. Больно надо. Как дела? С ведьмами разговор короткий – молча и в койку. А друзья… Друг тот, кто не является конкурентом в борьбе за самку. Вроде бы сейчас все должны быть друзьями. Но что-то пошло не так.
Хорошо тут. Тихо. Только прохладно. Но мне не привыкать. Я почти на снегу спал, а тут вполне себе сносно. Ветра нет. И снег не идет. Мы как-то ходил по традиции в походы по реконструкции. Никакого новодела –все максимально аутентичное. Не палатки – а шкуры. Одежда – ручной работы. Только мне послабление, как фотографу, - я спальник армейский брал. Когда было -20 ночью, было жестко. Никто не мог уснуть – все возле костра сидели и самогон пили. А вот -2 – так это почти Ташкент. 

Здесь почти как дома. Тихо и можно спокойно разговаривать. Еще бы налил кто. Ну, за долгие годы жизни! Шутка. В следующий раз, ладно? Вроде бы вот находишь общий язык – а потом как что-то ляпнешь. Так и с Рыжиком у меня было. 

Потрясающий был кот, породистый, сиамский. Мы с ним почти сразу нашли общий язык… Дочка отдала, когда у нее Катя родилась, а у той аллергия. Говорит: «Ты с ним поосторожней, он очень привередливый. Синий «Китикэт» только ест. Не покупай красный». Смешно. Я что кошачий смотритель? Или нянька? Вот тебе дом. Хочешь – живи. Жизнь, в общем, показала, что кот он нормальный. Как-то уехал я на неделю зимой. Холодно было. Приезжаю, а на пороге десять крыс лежат. Вот, смотри, хозяин, все для тебя. Нормальным таким боевым котом стал. Кошатники диву давались – эти сиамские с роду не готовы к охоте, прикус у них не подходящий. Да что вы говорите? Все дело в эволюции – ничто так не стимулирует, как выживание. Жаль исчез потом. Старый был. Видимо, проиграл свою битву за территорию. Но с ним было хорошо. Зимой хотя бы поговорить можно было с кем. Находили общий язык. А потом меня он раздражать начал. Хорошо, что исчез. А то не далек тот день был, как я бы его о стену кинул бы. Что-то с ним не то стало творится, нудный какой-то стал, ноет и ноет.
О, вспомнили, идут. Думали, я кричать буду, выбегу, возмущаться стану. Не дождетесь! Сами привезли, сами и везите обратно.
Затемнение.

Приходит в морг сам. 

Всем привет. Скучали небось? Я вот, скучал. Может кто за компанию со мной? (Достает флягу.) Ну, как хотите. У вас тут лучше. Спокойнее как-то. 

Придурки! Всегда знал, что люди – придурки. Нет гибкости. Зажаты в своем представлении о мире и никак их не сдвинешь. Сожгли мою одежду. Сказали, что не подлежит восстановлению. Ладно, пусть будет так. У меня такого много еще. Попросил, понимаете ли, съездить за моей одеждой. Вроде, говорят, все нормально. Естественно нормально, я же еще о-го-го! Так они сказали, что там помойка и им не приятно. Слушайте, я честно стираю свою вещи. Да, утюжить это глупо и я не очень это делаю. Я говорил им: вы что такое несете, я дурак что ли какой? И рассказывал где у меня утюг. Ладно бы его не было. Да их у меня пара штук точно есть. У меня вообще всего по два, четыре, восемь. Просто нет никакого смысла сразу всем пользоваться. А то, что вонь из холодильника, так я тут не причем. Приезжали гости, немного выпили за первый улов, они там что-то перепутали и не туда еду положили. У меня мой основной холодильник все нормально работает. А тот сосед выбрасывал и я сказал, что пусть у меня постоит. Может пригодится. Он рабочий на самом деле. Просто не включенный. На кой черт мне два холодильника держать? Это раньше, когда директором рыбзавода был или позже главным рыбоводом  – рыбу некуда девать было. Так у меня промышленный морозильник стоял. Рыбу всем раздавал. Ездили еще тогда в гости. Да, я знал, что там все гниет, просто не решился мыть. Сами же сказали – воняет. Я ждал, когда полностью высохнет. Ну, высохнет и все. Зачем шуметь и оскорблять. В крайнем случае мышкам отдам – они тоже, между прочим, под богом ходят. Тоже ведь живые существа. И опять же поговорить можно. Фильм такой видел по Стивену Кингу. Тоже хотел себе мышонка приручить. Надеюсь, они там мою мышеловку не трогали. Это все из-за сына. Спрашивают кому звонить. Ну, какой из жен – не знаю. Они у меня все закончились. А сын поблизости один. Так, километров 400. Услышал, что я живой и сам предложил мне со всем разбираться. Пусть, говорит, голым идет, ему не привыкать. Ну и ладно, могу и голым. 
А где же эта рыженькая? Такая красивая. Даже сфотографировать захотелось. Ну и ладно, все равно телефон в палате забыл.
Сидишь у себя вот на хуторе и думаешь – поговорить бы с кем. Но никакой паразит не звонит. А что-то самому не получается взять себя в руки. Что я сказать могу? Не звонил десятки лет и вот нате вам. Кто хочет – сам наберет…
Выключил как-то на неделю. Думал, уйду в нирвану и в самосозерцание. А по вечерам такой червяк сомнений: может включить? Вдруг кто хотел позвонить, а я недоступен? Зато потом, с чистой совестью можно звонить, кому хочется и рассказывать, как телефон утопил, как номера исчезли и в конце: я тут номера восстанавливаю, не звонил, все нормально, как у тебя? 

Не звонил. Никто. А сын так и сказал: а зачем тебе телефон? Тебе же никто не нужен. Вот поэтому и пошел я тогда к недостроенному дому. Да пошло все к черту. Да, стоит уже не один год. Но как-то не было оказии его закончить.  Идеи были отличные, но все времени не находилось. С видом на озеро. Красота. Думаю, зачем мне эта обуза? Все равно  же мне никто не нужен. Спалю к чертям все. Прихожу – нет канистры! Была, а теперь нет. Сначала появилась откуда не возьмись, а потом исчезла. Ну, от меня всякое можно ожидать. Может понадобилась где. Или поменялся. Зато пузырь непочатый стоял. Может на него поменял? В любом случае она оказалась очень кстати. 
Ой, кажется за мной пришли. Ну, наконец-то! А почему вас двое?  А чего это вы такие дерзкие? Алло, я же могу и в морду дать. Хорошо, вяжите, раз надо - никуда я не убегу. От себя не убежишь. Да и не хочется. Догадались, да? Интересно, кто это надоумил бутылку проверить? Что, думаете я совсем из головы выживший старик? Не, все не случайно. 
Тут же что самое главное? Главное - это остаться честным перед самим собой. Я всегда говорил, что если магия ушла с чувствами, то и нет никакого смысла их реанимировать. Не надо возвращаться и пытаться делать вид, что все хорошо. Нет ничего. Все. Умерло. Если хотя бы у одного все исчезает, то все отношения умерли. Труп же не реанимируешь. Так что в конце концов, надо было лишь признаться перед самим собой – если уж ты перестаешь быть мужчиной, то и не человек ты вовсе. Так, одна оболочка. Никому не нужная и забытая… 
Ладно, ладно, я не сопротивляюсь. Может, это и к лучшему – к больным и юродивым у нас всегда отношение снисходительное. Да и выпивать может перестану. Хотя вредно это – раз и перестал. Слушайте, а у вас медсестры есть симпатичные? Или докторисса какая? Когда-то я знал одного психотерапевта. Потрясающая женщина. Секспопотолог. Зря я тогда не женился. Может семья получилась бы. Хотя… Чушь все это, у меня же есть семья… Какая ни есть, но семья… Наверное такая, какую заслужил.
Эпизод 2 Ненависть
Мужчина лет 45 сидит одетый в бане.

Батя позвонил. Ну, как батя, врачи – на скорой забирают, не приходит, мол, в себя. Сначала подумал, что розыгрыш. Это в его стиле – встряхнуть всех вокруг. Даже глазом не повел. А вот потом, когда позвонили второй раз и сказали, что пришел в себя, стало как-то не по себе. Первое желание – сорваться и ехать. Да, часов 5-6. Но ситуация чрезвычайная. А потом сидишь и думаешь: и что дальше? Привет, ты как? «Нормально. А что ты тут делаешь?». Все, дальше разговор не клеится. Даже придумать сложно. Сам не заметил, как все-таки сорвался и оказался здесь, на даче. Реально собирался уже ехать да вовремя остановился. Своим сказал, что баню надо проведать. Сказал и сам поверил – теперь вот здесь. Может попариться, что ли? 

Я баньку люблю. Отец привил. Сам он родом из Сибири. Там это вообще целый культ. Ходил, искал где бы нормальную баню найти, помнится. А потом взял какие-то чертежи и мы начали строить. Он вообще, такое ощущение, не запрягается. Пришла мысль – надо действовать. Возможно поэтому все у него получалось. Целый отпуск строили. А мои, получается, каникулы. Я подростком был. Сначала все как-то тяжело, не понятно, все время физически устаёшь, а потом втягиваешься и начинает нравится. Какой из мальчишки помощник. Но… что-то ведь помогал. Иногда 2 рук просто не хватает. 

Сначала ходим по лесу, ищем поваленные деревья вокруг дачи. Поначалу рядом они были – легко все. Взяли да принесли. А дальше все сложнее – еще же и найти надо, а потом несешь. Ноги ватные, отваливаются, плечи ноет, но смотришь на батю и дальше идешь. 

Детство у меня было потрясающим. Яркое, красивое – любой ребенок-мальчишка обзавидовался бы. Главное ведь что в детстве – чтобы кумир был, тот на которого хочешь походить. Чего у него не отнять – так это статности и целеустремленности. Он всегда был в действии, ему всегда что-то надо было. Какие-то походы, пленеры, экспедиции. В раннем детстве даже меня пытался брать. 

Я тогда маленьким был. Фотография еще есть – отец держит рыбу, которая больше меня. И вот мы идем в поход. Я ничего не понимаю, но очень доволен. Мама-папа рядом – все супер. А поход 5ой категории сложности. Водный. Ну, это когда надо очень бурные реки на байдарках проходить или плотах специальных. Пороги – почти отвесные. Самого момента подготовки не помню, но мне кажется мама тогда очень спорила с отцом. А он ей в своей манере что-то такое: «Даже собак друзья брали. А тут сын – пусть с детства мужчиной становится». Говорят, если с отцом, то хоть на край света. Только этот случай оказался каким-то не тем. Помню, как мы летели вниз и я точно думал, что мы погибаем… Не знаю, может орал, может плакал, но было ощущение, что мир остановился. После этого я как-то сильно замкнулся и практически перестал разговаривать. Помню лишь презрительно-разочарованный взгляд отца, когда он все-таки удостаивал меня вниманием, да утешения мамы. После этого ни о каких походах, само собой, не могло идти и речи. С одной стороны вроде бы хотелось, вроде бы я понимал – что это как-то по-мужски. Очень себя не любил за этот крик. А с другой стороны внутри все как будто цепенело и замирало. Как будто сердце останавливается. Или разрывается. В общем, где-то внутри я даже этому радовался. Но это я уже понял, когда повзрослел. А на тот момент я восхищенно, если не сказать подобострастно смотрел на отца и мечтал быть как он. А тут как раз эта баня. И отдохнуть хочется, но понимаю – это испытание. Кто знает, может он уже никогда меня ничего не попросит, если я вдруг откажусь. У него и так сложилось впечатление, что я какой-то неправильный – не настоящий что ли. С этим грузом живешь всю юность и не знаешь, как же доказать обратное. В голову порой лезут исключительно гениальные идеи: а вот я как сделаю какой подвиг, а отец как-то нечаянно узнает… Так наивно, по-детски, но так искренне.

А потом, когда он исчез и стало понятно, на кого он нас променял, стало еще грустнее. Как будто мы были никем перед всеми теми барышням, за какими он бегал. Мы исчезли, но на свою жизнь времени у него хватало – бурная деятельность всегда. Важный человек, начальник, все его беспрекословно слушаются. И как же мне порой хотелось все делать наоборот, назло. Он мне: когда же ты за ум возьмешься? А я ему: а ты? Ох и перекосило его. «Маминькин сынок. За юбку спрятался и там тем тепло, да?» Ну, да, потому что отцовских плеч нет, может поэтому? Да и это куда естественнее, когда хочется ощущать семью, чем каждый год в новую окунаться. Но это я уже потом понял. 

Когда пилили очередное бревно, я как-то немного поранился. И было видно, что он волнуется, переживает. Мы быстро поехали в травмапункт, а потом вернулись. Говорит, нельзя останавливаться на полпути – а то получается бревно тебя победило. Вот, оно кстати, мы его заклеймили. Мол, смотри, мы за тобой смотреть будем.

А в баню даже какое-то время все вместе ездили, пока отцу новых ощущений не захотелось. А мама, такое ощущение, даже не пыталась его образумить. Возможно, прекрасно понимала, за кого замуж выходила. Это у нас с Ксюшей переживаний добавилось. Ну, как у нас, в основном у меня, наверное. Она все равно ему радовалась еще какое-то время. Появился как солнышко и она тут как тут. Это позже, когда повзрослела, видимо, всю картину наконец-то увидела. Никто же ей не ухо на нашептывал, не подливал масло в огонь. А потом совсем отрезало и стало понятно – от этих всех внезапных возвращений никто совсем не в восторге. Вроде бы уже и развелись, но как-то удобно было ему домой возвращаться. Причем тогда, когда хочется.

Ага, нерешительный я. Если действовать тихо, без оркестра, значит не решительный, что ли? Ну, таково мнение бати. Он ведь мог бы и догадаться, что яблоко от яблони не далеко падает. Если уж мне в голову мысль какая запала, то все, иду на нее как баран. Может медленно, но ведь иду. Он до сих пор не догадывается, почему его перевели в другой город. Ага, так получилось, как же! Пришли с проверкой без предупреждения. Ой, а что это такое, неучтенка что ли? А как это? А почему? А потому! Хочется новой жизни – ну так бери и строй ее. Ты же всегда этого хотел. Чтобы обузы никакой не было и нахлебников. И вот тогда все стало тихо и на свои места. Бинго! 

А потом стало его не хватать. Не признаюсь себе в этом, на словах радуюсь, а сам как дурак еду на дачу. Типа, хочется в баньке попарится. Один? Почему бы и нет. У меня она своя, медитативная. А у самого надежда – может отца встречу. Просто хотя бы повидаюсь. Помнится он вообще куда-то исчез на года три. Понимал прекрасно – это он свои желания исполняет и ничего в этом нет противоестественного. 

Приеду, сяду вот так и сижу. Колоть дрова не хочется, топить не хочется. Как подумаю, сколько времени еще ждать, так собираюсь и домой еду. А маме говорил, что друзей встретил и в баню не поехал. Но бывало и топил. А то ж совсем было бы как-то не правильно. Пока все-таки не встретились лицом к лицу. Само собой он был не один. Высказался, как есть: надоели, мол, что спасу нет – никуда не деться, даже на даче не спрятаться. Только на готовое я, мол, приезжаю, а мог бы и прибраться. А мне просто хотелось оставить все, как есть, как было раньше. По итогу сказал впредь звонить и спрашивать разрешение – баня-то его. «Могу хотя бы ее оставить себе, а?» Да пожалуйста. Не очень-то и хотелось. Вот только его редкие приезды, как оказалось, порядку ей не добавили. Лет за пять она вся исхудилась. Не баня, а сама дача. Он ее еще с отцом строил. Уже тогда, у него все впереди еще было. Так, надо баню перекрыть, крыша течет. Проходит несколько лет. Ну и естественно «Лешка, у тебя вообще руки есть?». Так ты, говорю, сам собирался. «Ну и соберусь, раз говорил. У меня еще вся жизнь впереди». К этому времени мне уже было глубоко все равно и на баню, и на отца – что он есть, что его нет, разницы не было никакой. А, оказывается, это ему и надо было. Как-то даже по-другому стал разговаривать. Ну, как по-другому – в принципе стал разговаривать. Все, семья уже и не семья, все разъехались – скоро вообще своими обзаведемся. Ксюшка, кстати, первая с этим справилась. Хотела сильного  - получила! Только вот отец не в этом был силен, а в своей основательности. И если у тебя спортсмен широкоплечий, это еще не значит, что с ним в последствии жить душа в душу можно. Нет же, хотела показать, что самостоятельная. Ну, ничего особенного – я же по сути то же самое сделал. И ведь совсем не мальчишкой уже был. А все равно что-то внутри точило, крутило: сейчас я тебе покажу, на что я способен. Показал. Во, ручка до сих пор на одном шурупе держится. Тогда она вообще вылетела, а шуруп один нашелся. Несмотря, что у него в хозяйстве все по два, четыре, восемь. А я на память все это оставил. Хотел было прикрутить, да остановился. Смешно же все вышло.

Это уже было после того, как я однажды прибрался. Ну, взрослые люди, иногда вот приезжаю с друзьями  - почему бы порядок не навести. Буду присматривать раз обещал. Ему, видимо, тогда надоело ждать своей жизни, которая впереди, он и обмолвился мимолетом: если я не буду, мол, за дачей следить, он другу ее отдаст в аренду. Понял, не дурак. Сделал порядок на свою голову. Так он, вот же нюх у человека, когда приехал на следующий день и узнал о порядке, полетел к мусорному контейнеру перебирать выброшенные вещи – я ведь, оказывается, мог что-то нужное выбросить. И ведь вернул! Почти все. Так что зарекся я уборкой заниматься на даче. Я, но не моя жена. Так которая первая.

Ничего удивительного не было в том, что они сцепились. Я ведь и нашел специально такую, которой пальцы в рот не клади. Что, думал, я не смогу с женщинами сладить? Ага, как же! А как тебе, батя, такое?! Поначалу ему и сказать нечего было. Да и что он мог сказать – они никогда не пересекались. Наверное, в первый раз вообще не свадьбе видел. Приехал на все готовое – пил, ел, плясал, предложил фотографа знакомого и сказал, что это его подарок. Хотя заплатили как всем. Но фотограф известный был и не факт, что получилось бы его нанять. Ладно, спасибо за участие. Чем мог, тем помог, так сказать. Сама свадьба вообще очень стремительно случилась. Ладно, все, хватит, пора образумится. Кандидатура была просто блеск. Красива, своевольна и дерзкая до неприличия. Ммм, смотри, а я вот могу и такую укротить, как тебе? А ему все равно, оказывается. Не видел, не пересекался. Лишь потом все случайно вышло. И грянул гром.

Естественно, все случилось на даче. Люба честно пыталась быть настоящей хозяйкой, не совсем еще понимая сложности наших семейных отношений и всей их запутанности. Но это и не нужно было – главное, чтобы все было честно и от души. Батя же как обычно весь расслабленный, все у него как обычно хорошо, а она не понимает – там вещи оставил, там заварник не выполоскал. Она ему: «Вы бы за собой убирали, а? А то приезжаешь – а тут как будто помойка. Я не обязана тут после вас все драить». Как?! Кто-то из женского пола посмел ему перечить и на место ставить? В других же обычных случаях все от него без ума и позволили только что ноги о себя не вытирать. Хотя, наверняка, и такое было. А тут нате вам… Она высказала ему все, что увидела со стороны. Вот как есть, так и сказала. Особенно красноречиво все получилось, когда он ей заявил: «Послушай, курица, дача моя и я буду делать на ней все, что хочется. И уж, конечно, не тебе меня учить». И тут понеслось. Мало того, что вещи разбрасывает грязные, по углам какие-то пакетики со старой едой, так ходит по двору своим хреном размахивает, как будто это невесть какое господне благословение. И заварник полетел. Естественно, мыть же его надо. Батя понял, что не на ту нарвался и попытался от беды подальше в бане отсидеться – ту, типа, иди ка ты, курица, куда подальше и кричи где еще, а я, понимаете ли, дзэн постигаю и нирвану ловлю. Но и там она его достала. Не видел уже подробности, но был начеку – собирался уже оттягивать. Было, помнится, очень шумно. Что хотела, то и высказала. На выходе как ляпнет дверью – ручка и отлетела. А он за ней ошпаренный. Потом уже выяснил, что он возьми и скажи: «Ну, раз зашла, может водички подкинешь?» Она и подкинула. Ведро воды. Как бы уже хватит, последнее слово очевидно же, что за ней, но ей все мало. На прощание вещи раскидала по всему лесу. «Пусть, говорит, сохнут. Раз привез мокрыми». И тут мне стало понятно – точно хватит! Хватаю и увожу. Это было невероятное удовольствие – я смотрел тогда на нее и понимал: ах, какой же я молодец, такую операцию провернул. Уже когда домой подъезжали где-то в душе начали скрестись кошки – кто ж такую усмирит? Так далеко, я почему-то не заглядывал, а стоило бы, наверное. Но на тот момент меня вполне устраивал драйв, который сопровождал наше знакомство, и… томительное ожидание вот этой самой победы. К счастью, надо признать, что я достаточно быстро осознал, что на это существо я и сам не смогу найти управы. Спасибо. Кто угодно, но не я. Я попробовал, но женитьба – это не мое. К этому времени это была уже устоявшаяся наша семейная традиция. И кто я такой, чтобы ее нарушать? Поначалу было забавно наблюдать, а потом я вдруг увидел в себе отца. Это произошло, когда в какой-то момент я перестал строить свою жизнь и пустил ее в свободное плавание. Живи в свое удовольствие! И, как обычно бывает в таких случаях, сразу возникает компания единомышленников. Ну, кто, скажите, не захочет ощутить пьянящее чувство безграничной свободы. 

Свобода… Она манит и опутывает тебя своими чарами и ты уже не можешь из них выбраться. Она ждет поклонения и полной самоотдачи. И лишь тем, кто готов ради нее на все, она открывается во всей своей красе. 

Все начиналось с банальных посиделок на даче. Много пива и кутежа. Когда тебе заметно за 30, все условности стираются и хочется вновь жизнь почувствовать сполна. Уже поработали, знаете ли, хватит. У большинства семьи. В лучшем случае не разведены. А в целом жизнь – это череда унылого успеха, бесконечной работы и желание получить хотя бы глоток свежего воздуха. Открываешь рот, пытаешься его захватить, но свежести нет. А может она и есть, только не чувствуется. Вообще уже перестаешь что лишь чувствовать – двигаешься по заданной траектории, как зомби. И тогда делаешь вывод – живешь не так, как хочется, и делаешь то, что должен. А как насчет ощущения жизни? Почему где-то в душе кошки порой скребут. Да потому что не живешь на полную! И тогда включаешься на всю. Сначала пиво, потом сильнее. А давайте что-нибудь курнем. Ууууу… Классно! А может быть и чего-то покрепче? Ну, люди мы свободные, кто хочет, тот и ширяется. 

Когда незаметно в нашей компании начал оказываться батя, мне бы уже тогда надо было задуматься. Но какое там?! Такое ощущение, что в тот момент эта функция была напрочь отключена. Более того, он радостно на все смотрит и от удовольствия потирает ладошки – ему все нравится и он одобряет это буйство и безудержное веселье. Кажется, мы начали находить общий язык. 

А уж когда он начал для всех становиться эдаким гуру свободы, мне бы бежать от всего вообще без оглядки. Но какое там. Сижу и горжусь – да, это мой батя, как вам? А им он очень заходит – свободный, действенный, независимый и настоящий мужчина. Хочу сплю с той, а хочу – с другой. Ого, а что, разве так можно было? Ну, конечно, мои дорогие, ну, естественно, я же про это и говорю. К чему все условности – выходим за рамки барьеров и обязанностей. Вас удерживают, сдерживают, пытаются вами манипулировать и командовать. А оно вам это надо? И все хором: не надо! 

Да и я живу в удовольствие. Поработал – просадил. Ну, а высший пилотаж – поехать куда подальше. В Таиланд! Там такое творится. Батя во всей красе рассказал. Ууу, там еще большая свобода! Мы все туда хотим! И я хотел. Не только хотел, но и поехал. Правда, должность у меня была не такая, как у бати. Так что еще и одалживать пришлось. Все-таки 5 тысяч это деньги. Но казалось тогда – оно ж того стоит. Один раз живем. Надо все на себе ощутить. Живи, пока хочется жить! Это как перефраз «живи, пока молодой». Вроде бы и хотелось бы назвать себя молодым, но когда за возраст Христа перескакивает, то как-то не очень получается. С другой стороны – делами своими человек красен. 

А потом я узнал, что вечеринки-то и не прекращались. И батя вполне на них хорошо себя чувствовал. А я как-то оказался не у дел. Да и работать пришлось чуть сильнее и больше – долги сами почему-то не отдаются. И приходит в голову такая очевидная мысль: интересно, а когда это я уподобился отцу и стал его копией? Мне ведь и вправду все это нравилось, я был в восторге и этим захлебывался. Пока однажды я понял, как он на самом деле ко мне относится. Да, дурачок и не удачник. Ни кола, ни двора  - если бы не мы, вообще ничего не было. Но ничего не поделаешь – такой вот уродился. Эволюционный отбор сделал свое дело…

Как же так, думаю? Всю жизнь люто ненавидеть его, а тут превратиться в него? А что дальше? Я ведь не он. Или уже он?.. Да, но я не хочу и уже не буду браво поднимать флаги на корабле, открывая новые земли и возможности. Тогда что? Куда бежать? Кто они, последователи свободы, затаив дыхание внимающие афоризмам престарелого Дона Жуана, которые находятся рядом с тобой и продолжает рассказывать одни и те же байки?

Успешный бизнесмен любящий жену, но постоянно изменяющий ей и от постоянного напряжения желающий уйти в жесткий запой. Или журналист сельских новостей без семьи и без перспектив люто ненавидящий и семью, и женщин, постоянно на них вымещающий свою злобу? Тихий наркоман, с удовольствием покидающий примерную семью. Да, с ними весело. Но как долго продлится веселье? Бате хорошо – это лишь часть его развлечения. Вся жизнь его в одном сплошном удовольствии. А мы как раз те, кто развлекаем его и составляем ему компанию. Может потому, что других нет?

Когда я женился, долгое время было сложно поменять формат. Казалось, что это какие-то обременительные путы, которые тянут меня вниз. Обязанности? Ребенок? Еще один? Как-то уже и нет времени. Как будто одна бесконечная ломка – так и хочется вырваться. И вот наступает затишье, когда вдруг осознаешь, что сделаешь все возможное, чтобы сын не ждал меня по выходным, чтобы видел меня постоянно. Потому что все остальное было и это мне совсем не нравилось. 

Само собой, как только я выпал из круга адептов бати, я тут же потерял и доверие и право называться истинным наследником своего отца. С другими пытается быть другом, а меня даже знать не знает. Видимо, не достоин. Правда потом, когда весь блеск начал облазить, начал появляться и в нашей жизни. Очень знаете ли удобно – заявиться, когда захочет, вещи разбросает и пошел по кругу друзей, которые всегда рады выпить за компанию. Возвращался, естественно, чаще всего выпивший. И все норовит зацепить: «Не забывай, чья это квартира, ты не напрягаясь получил ее. Как обычно, на всем готовеньком». Ничего что нас трое и мы должны ему уступить. Просто сваливается, как снег на голову – а вот и я, радуйтесь моему появлению. А я уже не радуюсь, это уже напрягает и раздражает. Не хочу видеть это вот чудо, не хочу тем более ни разговаривать, не слышать в очередной тысячный раз как он тунца ловил – все истории давно уже рассказаны, а про женщин вообще не хочется слышать – только имена меняются. Наверное, уже давно, лет 10 назад я понял, что не хочу ломаться в дверь, которой нет. Но оказалось, это для меня ее нет, а у него всегда есть калитка  - и он хочет ходить в нее тогда, когда ему вздумается. К счастью, порой не надо ничего делать – где тонко, там и рвется. Уже окончательно. 

Думал, что это все, предел. Нет, история еще продолжалась и у него в загашнике еще были припрятаны козыри своей фантазии. Вдруг оказалось, что он когда-то дом начинал строить. Это еще когда мы все вместе жили. А я вот что-то не помню. Видимо, по своей обычной привычке начать и не закончить. Ну, а что – вся же жизнь впереди. А тут какие-то новые законы вышли и надо либо заканчивать строительство, либо продавать. Вот только не на меня он все оформил, и не на сестру. Но сначала на знакомого своего оформил и уже тогда продал. А потом сразу купил дом возле себя – как раз денег хватило. Почти достроенный. Оставалось лишь внутренняя отделка. Красивый и очень атмосферный. Говорил – строить буду свое родовое гнездо. Я как-то по привычке еще честно предлагал помощь. «Ты для начала свой дом построй, говорит он мне, а потом уж кому-то помогай». Сам уже весь белый, пенсионер весь такой окончательный, со всеми поругавшийся и всем надоевший, а все по привычке жизнь впереди видит. Надоело мне все его выкрутасы настолько, что даже собирался сжечь все это к черту. Думал – интересно, а он узнает об этом вообще или нет? Дом кажется до сих пор стоит в том же состоянии, что и покупался. Хорошо еще крыша была. Может хотя бы как-то почувствовал бы, что значит уничтожить что-то домашнее. Приехал я с канистрой, осмотрелся и подумал: «Я че дурак? Пока же вроде он ни с кем не сошелся и повторно не женился. Как не крути  - я первый на наследство. К чему мне свое добро портить? Все равно себя изживет. Не долго осталось». Особенно это стало понятно, когда он на алкоголь подсел. Окончательно и бесповоротно. Лечение у него такое – забыться. 

Вот уже никто к нему и не ездит. Со всеми он благополучно разругался. Да и женщины закончились. И так слишком долго продержался. И вдруг вспомнил, что внуки у него есть. Все повторял: а внуки причем? Везите, мол, я буду делать из них человеков. Точно, ведь у него же есть огромный опыт воспитания. Который лучше всего характеризуется любимым анекдотом. Смотрит мужчина на бегающих детей и думает: «То ли этих отмыть, то ли новых нарожать». В его случае выбор очевиден.

Какой-то промежуток времени им он был даже интересен. Классический дед: хутор, какая-то живность, места интересные. Пока он не обрушил на Ваньку всю прелесть своего эволюционного воспитания. Городского мальчишку запихнул в сарай с козликом. Ему, понимаете ли, было забавно посмотреть на двух малышей. Козлик прыгает, Ванька орет и захлебывается от страха, просит забрать, а тот стоит и смеется. Весело же. 

Слова закончились. А он бегает за нами, когда я с сыном на руках собираю вещи и оправдывается: «Пойми, надо с детства мужика на борьбу настраивать. Он должен уже понимать, какой толк из него будет». Я остановился как вкопанный. Удивительно же у многих строй мыслей устроен. Смотрю и думаю: неужели ты не понимаешь, что ты сам решаешь какой от тебя толк для других. Он так посмотрел на меня и может даже все понял. Как минимум то, что Ваньку есть кому из опасности вытянуть и не видать ему больше никаких внуков. А может даже то, что толку за всю жизнь от него мы так и не дождались. И это было его решение. Отошел, сел за свой разваленный стол и уставился, обиженный, в пространство. Нет, говорю, когда придет время он сам себя настроит. Если ему эта борьба нужна будет. Сейчас же он видит, как его оставили в момент опасности одного. Собственного говоря, разговор так и закончился. Все что ему хотелось бы сказать – он уже высказал за 45 лет жизни. А мне уже стало понятно, что другой версии, к сожалению, не бывать. Поговорили в общем. Стало легче и спокойнее. И вот он получил то, за что так сражался  - свободу. Никто ему ничего не указывает, не втягивает, не просит. Делай, что хочется! И если вдруг останется у него остатки здравомыслия, он рано или поздно придет к одному простому выводу – свобода никогда не бывает односторонняя. Всегда надо чем-то жертвовать. И если ты жертвуешь своими близкими и окружающими в своих интересах, то рано или поздно они закончатся и станет тогда вопрос ребром: а дальше что?

Стоп! Не может быть такого, чтобы здоровый мужик вот так вот свалился на ровном месте! Не чисто тут что-то. 

Набирает номер телефона.

Алло, добрый день. Вы там звонили по поводу Анацкого. Это его сын. Послушайте, вы там, не знаю, могли бы проверить его кровь или что там обычно проверяется… Да, есть подозрения от чего он свалился. Нет, чтобы напиться, ему много надо, а вы говорите, что не было там никаких бутылок…

Прав, да? Ну, да, думаю не в себе. Да, значит, госпитализация. Хорошо, согласие вышлю позже. Спасибо большое за беспокойство. Надеюсь он вам там не сильно нервы подпортил. Где, в морге? Ну, собственно, говоря это в его стиле. Наверняка даже друзей себе нашел. Всего хорошего. 

Что-то совсем парится не хочется. 

Куда-то уходит, возвращается с шурупом и прикручивает ручку. 

Вот теперь порядок.

Эпизод 3 Адаптация
Девушка около 35 стоит среди разбросанных вещей. В процессе поднимает их, рассматривает, складывает, опять пересматривает. Видно, что пытается что-то найти и навести порядок.

Семья – это все. Это место, где твой дом, куда ты возвращаешься, и где тебя любят, оберегают, поддерживают. Если это не так, то к чему семья вообще нужна? Бегать маме и заботиться о всех, любой ценой создавая ощущение уюта и защищенности? К счастью, каким-то образом мне еще посчастливилось застать тот момент, когда все у нас было хорошо – когда вместе ходим в походы, ездим на дачу, папа встречает с тренировок. Ну, как встречает, естественно делает это по-своему. Выдумывая всякие приключения и себе для разнообразия и мне, как он любил говорить, для укрепления. И сколько бы я ему не говорила, что мне это не интересно, ао порой даже не приятно, он меня не слышал. Ну, совсем не весело, когда идешь по темной улице, а где-то из-за угла слышится грубый голос: «Девочка, а ну ка подойди». Душа в пятки уходит, вся холодеешь, хочешь убежать, а ноги не двигаются. Успеваешь лишь подумать: «Где он?! Ну, пожалуйста, ну, быстрее». И в ту же минуту – слышится смех. Как же это бесило и злило в то время. А потом привыкаешь. Даже мысль приходит умная: «Горбатого могила исправит». Не, ну конечно, это не моя фраза, но в целом очень подходит. Это уже потом я поняла, что для него эти встречи – не возможность помочь, а необходимость, где он пытался как-то развлечься. А мои просьбы больше не пугать, он рассматривал, как необходимое приложение. Но в целом он честно какое-то время пытался быть отцом. Делая это порой несуразно, глупо, но в любом случае скучно с ним точно не было. Как говорится, папка – дурак, но любимый дурак. И если это помнится до сих пор, если в душе все-таки есть ностальгия, значит, что-то да было. 

Если уж учиться, то «по-всамделешнему». Однажды, помнится, он принес гупи и заявил, что теперь это наши подопечные. Ну а что можно ожидать от ихтиолога? Оказалось, что рыбки совсем не простые. Для начала за ним уход – минимальный. Ни тебе кислорода, ни замены воды. Порой могут жить в болотно-зеленой воде. Забываешь о них на недели – и ничего, живы где-то там. Но это уже потом было. А сначала мы вдруг узнали, что они живородящие и… каннибалы?! Как это?! Что такое?! Не может быть! Это была истерика. Пока папа не нашел нужные слова: это едят чужие рыбки. Я с удовольствием поверила. И вот мы видим, что рыбка какая-нибудь беременеет и… спасение начинается. Аквариум на столе, где делаются уроки. Постоянно смотришь – что там и как. И вот начинается день Х – замечаешь малька. Все бросаешь и сачком начинаешь ловить, чтобы потом выпустить в отдельную банку. Азарт, восторг, победа и спасенные жизни. По 20 рыбок. Раздарили, наверное, всем друзьям и одноклассникам. Хорошее было время и счастливое. А потом начали забывать про все это, вода мутнеет и лишь когда совсем у мамы заканчивается терпение, она начинает менять воду. Одной-то сложно – поэтому меня зовет. Даже интересно – кто там остался и сколько их. А все-то у них хорошо, на самом деле: в такой воде мальков да и всех рыб сложно заметить – поэтому размножаются и довольны жизнью. В большой и дружной семье. Эволюция. Остаются самые шустрые. Чтобы не случилось так, что уже через полгода их была бы тысяча. В их случае логика этой самой эволюции присутствует. В отличие от людей. 

Вижу вот, что-то не то у нас в семье начало происходить. Какое-то недовольство зреет. Мама все время с нами – тот случай, когда семья – это главное. А папы нет. То он на работе, то на пленерах, то в экспедициях. Причем честно приглашает нас всех. И ничего, что у нас школа. Говорит: «Мир повидать и эмоций набраться важнее». И ведь хочется. Придешь к маме отпроситься «ну хотя бы разочек». А в ответ: «А школа как? А тренировки?». Ладно школа, но тренировки – это да. Соревнования это другое. Представляю, как классно было бы в походе. Брат даже застал тот момент, когда его брали. Правда, подробности узнать не смогла, но, говорит, было страшно. А раздражение все нарастает, но замечать не хочется. Хочется встречать папу, сидеть на коленках, слушать, как он съездил. Вот уже и брат перестал с ним общаться. А он как будто не замечает – все его устраивает. Но больше всего начала изводиться мама. Смотрит, что я ничего не хочу видеть и не поддаюсь на коллективное осуждение и злится. Пока однажды в пылу какой-то ссоры у нее не вырвалось: «Да что ты все липнешь на него? Ты же для него, как собачка, с которой нянчится хорошо. И вообще, может он и не отец тебе вовсе…». Стоп. Что?!! Это как?! Не, не, так не может быть. И тут пелена спадает и начинаешь видеть всех этих женщин, от которых он без ума. Походы? Ну, да, ну, да… Кто ты вообще такой?! Меня же как будто все перемкнуло. Не хочу я его видеть дома и все тут. Спасибо, не надо мне такого счастья. Нормально это с чужим мужчиной в доме жить? Молчание, порицание, злоба. Это когда же, получается, он нас покинул? Мы вообще ему нужны? Он зачем каждый раз возвращается? Чтобы создать иллюзию семьи? Спасибо, не стоит. Как-нибудь сами. Привыкли, знаете ли. 

Хорошо, что набралась смелости, да рассказала все брату. Он смотрел так пристально на меня, потом обнял. А через какое-то время отца перевели. Как бы все тихо и мирно произошло. Возвращаться уже не надо никуда. Да и не хотел он, на самом деле. Да и некуда. Пусть другие семьи его ждут. Если ему это надо. 

Стало куда лучше. И все равно не складывается. Все, нет семьи. А ведь была. И он где-то там гуляет, по морям ездит и все-то у него хорошо и не грызет его никакая совесть. И никто его не бросает и ни о чем он не сожалеет. Самый лучший? Да что вы говорите?! Это мы, оказывается, не оценили его сполна. Все вместе. По предварительному сговору. Вовремя не признали величие. 

А как насчет чтобы получить в кои-то веки от ворот поворот? А почему бы мне легкое моральное удовлетворение не организовать, да развеять предание о несокрушимости и невероятности героя-любовника? 

В период студенчества всегда появляются новые друзья-подруги. Иногда с ними пересекаешься только на тусовках каких-то. Иногда откровенничаешь чуть ли не с первой попавшейся. Вот произойдет что-то семейное и не знаешь перед кем высказаться. Встречаешь случайно кого-то и говоришь, говоришь. И вдруг одна увлекается: «Проучить надо!». Это она про отца, от которого все без ума. Надо познакомится, да послать куда подальше. Но говорить – не мешки таскать. Думала, что поговорили и разошлись. Только вот девушка оказалась отчаянной. План простой: познакомиться, пострелять глазками и… все остальное по плану. Вот только что-то пошло не так. Сначала она познакомилась с братом, за которого очень скоро благополучно и неожиданно вышла замуж. А потом так же скоропостижно развелась. Наказания не случилось. Почти не случилось. Им хватило одной встречи, чтобы понять кто есть кто. Однако, позже, когда мы как-то в городе пересеклись, оказалось, что  ничего подобного – план почти сработал. Только сильно по-другому.

«Ну и семейка у тебя, - говорит она. – Что брат, что отец – один черт. А Лешка даже признаться не может, что просто копия отца. Немного подмазанная правда. Копия все-таки. А оригинал оказался хорош». И тут я сжалась и затаила дыхание. «Представляешь, такое ощущение, что отец никак не мог позволить, чтобы у сына что-то получилось. Не мог признать, что он жениться может». «На тебе», - добавляю я. «Ну, да. На мне. Как это так такая женщина и у другого». «А может он просто не верил тебе?». «Ага, точно. Поэтому подкатывал и заигрывал». Что?! «Больные они все. Думаешь, что его так злило-то? Так ведь отказала ему. Наверное, это и возмутило». Ну, это хорошо, - с каким-то облегчением заканчиваю я. «Правда, отец не успокоился. Видимо, не может остановиться, пока не достигнет цели. А мне ведь уже и любопытно и даже как-то задевает. Он становится таким настырным, что вообще не признает слова  «нет». Но надо признать его волшебство сильно преувеличено…» «То есть он добился своего все-таки?» «Ну, я ему все так и сказала. Так что от ворот поворот он получил». «Но ведь добился своего? Если учитывать, что он явно не  планировал жениться на тебе». «Один раз разве считается?» «А может ему больше и не надо было? Когда ты его посылала, разве он не оставлял попыток?» «Ну, нет». «А потом вдруг ты призналась, что он не волшебник и ничего особенного в нем нет и он вдруг обиделся и исчез?». «Исчез… Господи, да вы реально все больные!». А за отца даже гордость возникла – не пробиваемый. Настоящий победитель. Только ну его иметь такое счастье рядом. Что ж, всем спасибо, до свидание, теперь я как-нибудь сама. 

Любовь – это все. Вот когда он смотрит на тебя восхищенно и с замиранием сердца, веришь, что можешь горы свернуть. Что это все будет вечно. Он восхищается, выполняет любые твои желания, готов целовать песок, на котором ты стоишь. Может и есть какие недостатки, но у меня обязательно получится все изменить. Ведь любовь же. В голове звенит и ничего больше другого не слышишь. Лю-бовь… Семь – я… Я сразу буду мудрой и смогу увлечь нашим очагом. Я буду заботиться о нем, а сама смогу всегда на него положиться. Он станет на защиту. Как когда-то на сборах. Просто спросил у группы ребят, которые похабно начали ко мне подкатывать: «Что надо?» Огромный, широкоплечий, сильный. И ответ отпал сам собой. Вот ведь сила любви! Ради тебя он готов на все. Скажем честно, эта версия очень была красива и другой я не видела. Да и не хотела. Хотя можно было увидеть во всем этом собственника: «Это моя добыча!». А дальше история не развивается. Можно и остаться на уровне добычи. Добыча, достижение, мой приз. Вот! Это лучше всего подходит. Приз по определению, по уже достигнутому статусу. Лучшим – лучшее. Он думает, что он второй после бога, а я думаю, что он выбрал самую лучшую. Кажется все честно. Во всяком случае на первом этапе знакомства. Когда, собственно говоря на тот момент я-то и мира не видела, да перед глазами пример собственной семьи. 

Тут что гллавное – сразу договориться об ограничениях. Свобода – это от лукавого. Дашь свободу – и никогда уже не увидишь его рядом. Свобода всяк лучше любых обязанностей. Свобода – это все время получать то, что хочешь, ничего не давая взамен. А если и даешь что-то, то лишь для того, чтобы получить что-то больше. А если получаешь что-то на гарантированной основе, то и напрягаться уже сильно не надо. Поэтому надо выдавать аккуратно, дозировано. Он ведь другого отношения от родясь не видел и не понимал. 

Хватают такое вот огромное дарование где-то в райцентре, смотрят – а он хорош. Это как на выставке лошадь осматривать: зубы ли хороши, под хвост можно заглянуть. Вот тут так же. Показывает результаты? Отлично, берем. И запихнуть такое вот чудо надо подальше от родителей, чтобы полностью зависим был от тренера и от результатов. Даешь результат и будет тебе печенки. Бери больше – греби сильнее. Учеба? Не, это лишнее. У нас тут план по медалям. Поэтому две тренировки, сборы и часы гребли. Потому что делаем бойца. Или борца. Или кого там еще надо им сделать. Они гребут и получают медали, а впереди у них всякие чемпионаты важные. И им кажется, что все, они уже достигли вершины мира. Ничего, что никто их никто не знает. Иногда спорткомитет напрягется и в чем-то поможет. Лишь олимпийские чемпионы на билбордах могут какое-то время повисеть, да родители вырезки из газет соберут. Вот, собственно говоря и все. Вся жизнь и закончилась. Он большой и статный, я красивая и гибкая. Да нам просто суждено быть вместе. Одной рукой готов носить. И вообще можно всяко разно вытворять, когда сил столько. Ммм, это он, точно он! Вот только в голову даже мысль не закрадется, что все, что он достиг, это заслуга того, кто привел в секцию, кто забрал в училище, кто тренировал. А сам он… Ой, не, я уже натренировался на несколько жизней вперед. Раз и животик уже растет. Он такой добрый становится, ленивый. Спорт закончился, олимпиоником не быть. Теперь уже точно. Пробовал – не получилось. Но жить как-то надо. Давай вместе! А давай!

Ой, а как это? А где же идиллия? Стоп, это что же вдруг такое получается? Вот и дочка у нас есть, а идиллии все нет? Ну, а что хотеть то с того, у кого жизнь уже прошла? Убираем медали, запрещаем говорить про соревнования и сборы и все, приехали, говорить больше не о чем. Медалей нет, а привычки остались. Вот этот покровительственный взгляд и разрешение приносить ему дары: «А кушац где?». И все у него в порядке – работает, где хочет, кушает с удовольствием, секс регулярно. Что-то выбить и попросить – это надо момент еще подобрать. 

Это я уже потом поняла, что большой кот куда выгоднее. Ест меньше, погладить можно, чуть что веником научить. Компактнее он. Хотя надо признать – все остальное такое же. А секс? Ну… так ему же быстро все надо. Лежишь такая и думаешь, может куклу подарить, а то ж он ведь не в курсе, наверное, до сих пор, что я существую и минутка – это только для него норм. Зато удовлетворен. Значит, не пойдет искать на стороне. Уже хорошо. 

И все равно нет идиллии. Я думала, я закаленная. Я же из того же теста! Я знаю, что проигрывают те, кто проиграл в голове. А порой, перед шагом до победы, оказывается, надо было чуточку потерпеть да элемент разучить. Поработать, так сказать, над слабым местом. Я сильная, я знаю, что хочу, я могу им управлять, а покоя нет – работа, дом, дочка, еда. Ну, это понятно, все как у всех, покоя нет внутри. Ждешь, думаешь – ну вот сейчас я все выправлю все и исправлю. Будет он и целеустремленным и образцовым. Да хотя бы меня уважать начнет. Или за семью начнет волноваться. «Ну а что, нормальный мужик», - сказал отец и я поняла, не быть мне олимпиоником с этим мужчиной. Это вот мечтать об Олимпиаде, тренироваться годами, идти от одного уровня у другому, но в какой-то момент вдруг понять и принять, что реально есть девочки талантливее и вот в команду будут брать их. А я? А я уже все. Просто приходит вдруг осознание, что все, хватит. А Колька еще долгое время к папе на хутор ездил. Тому-то что, главное, чтобы с собой все привезли. Ну, а отдыхать спортсмены могут и любят. Видимо, за все предыдущие годы тренировок. Не, мужчину, уже не перевоспитаешь. Как правило, это понимание приходит как раз после первого брака. 

Зато потом стало куда понятнее и проще. Главное, наследство сбросить вовремя. Или хотя бы осознать, что совсем не хочется нести его всю свою жизнь. Потому что несешь, по всей видимости, совсем не своё. И все вроде бы выстраивается, и муж спокойный и правильный уже, а осадок остается. Как ложка дегтя. И когда разошлась с мужем и не захотела его видеть от слова вообще, поняла, что и отца, собственно говоря, не хочу видеть тоже. И не вижу. Но ведь осадок остается и не знаешь, что делать. Наверное, надо выдохнуть и просто признать факт. Как там психологи советуют? Примирись. Ну, хорошо, я не против. Все равно не вместе жить. Что тут такого сложного? Возьми да прими. Все-таки столько лет рядом прожили. Наверное отец. Другого ведь рядом не было. Надо всего лишь жить своей жизнью и дать возможность деду видеть внучек. Девочки – они не мальчики, их же оберегать нужно и любить. 

Какое-то время даже с удовольствием наведывали. Пытался быть вежливым. Принимаю, снисходительно не смотрю на все вокруг, больше как-то на возможности – красиво же. И все равно у него получилось облажаться. А ведь я предупреждала. Как раз у него гостили летом. Поехали все в город. Надо было отлучиться, а Милана спит. Оставила в машине и говорю: «Присмотри». Ничего особенного. Просто смотреть за ребенком. И… он вдруг знакомую встретил. Решил раз Милана спит, а я скоро вернусь, то и добре все. А тут же надо ловить момент. Одного я не пойму – ты видь, сука, женщина, неужели не видишь, что ребенок, спит в машине… Хотя… он мог даже не сказать ей об этом. Ой, ему надо, очень надо. И все, остальное застилает туман. И, конечно, если уж что-то должно случиться, то обязательно случится. Конечно, она и проснулась, и плакать начала… Вот реально, каким человеком надо быть, чтобы такое допустить? И никакие объяснения здесь не помогут. Знаем мы эти красивые и показательные жесты. Доча, на тебе машинку. Езди. Ты теперь одна и надо везде успевать. Спасибо. Красиво. Все как он любит. Наверняка всем рассказал какой он отец потрясающий. Но с Миланой это совсем перебор. Теперь-то точно все. И, честно говоря, стало легче. Вот когда говоришь четко нет, то и не остается никакого осадка. Включается одно благоразумие. Мы в ответе за тех, кого приручили и если возможность спасти хотя бы одного маленькое существо, то почему бы и нет? Поэтому… Да, иногда на часок мы можем заехать. Но останавливаемся исключительно у его знакомых. Да у них элементарно чище. Но в гости заезжаем. Чтобы посмотреть – нет ли какой живности, которую спасать надо. Чисто чтобы избавить живое существо от этой назойливой эволюционной любви. Ни одна тварь не заслуживает такой участи, чтобы с ним жить. Поэтому и коз мы увезли и пристроили. Однажды даже отпаивали рожденного малыша. А его все нет – оказия вышла, поехал к друзьям. И кота вернула. И всех, кто появлялся забирала. Потому что не заслужили они такой жизни. Что угодно, только не с ним.  

Когда в какой-то пьяный момент лихачества он в очередной раз показал свое гусарство, подняв котенка, которые полз к нему, и откинул его в сторону: «Знай свое место», я поняла – надо бежать. А он, естественно, заладил свое привычное: я здесь хозяин, пусть сразу понимают, где можно, а где нельзя. Вот только котенок этот так и остался с хромой лапкой. И очевидно, что в такой ситуации у него не было никаких шансов против эволюции. Только тут ведь совсем не эволюция – это ведь и человек, который может разрушить всю жизнь, вмешавшись в нее по пьяни, и другой, который может так же вопреки всему спасти ее. Позже он видел его большой и счастливой кошечкой, которая живет у нас дома, и в которой дети души на чают. Еще помнится он тогда высказался по этому поводу: «Добрая ты, Ксюша. Ты же с детства всякую живность в дом тянула…». Вроде бы хорошо начал, тут бы ему и остановиться. Но нет же, надо сказать то, что уже никому не интересно и не нужно: «Только нельзя с добротой чего-то добиться в жизни. Тебя сразу съедят». И тут я понимаю, что говорить бесполезно. Разве может человек вдруг услышать другого, когда в голове только свой голос? Разве будет ему понятно, что с добротой куда приятнее жить просто самой, а съедают человека совсем не другие люди, а в первую очередь он сам. Что касается других котят, так это вообще все в его видение вписывалось. Он с чувством обреченности и очевидности тогда заявил: «Видимо, не выжили. Эволюция она такая.» Я же распорядилась иначе и дала им шанс, пристроив по разным, надеюсь, не эволюционным рукам.

И не хочется его уже видеть от слов «совсем». Но понимаешь, что придется. Хотя бы для того, чтобы вовремя спасти животное. Приезжаешь и по-прежнему не можешь понять – как так можно животных ненавидеть?! Ладно грязь, ладно, живешь, как на помойке, но ведь любое животное пытается найти с тобой общий язык, оно пытаются доверять тебе и все-таки рассчитывают на тебя. Им же не может прийти в голову, что ты это перст указывающий и им невдомек, что при любой не понятной ситуации он будет показывать им свое место, которое где-то внизу. Потому что никого другого рядом не осталось. А на вершине оставаться хочется. Хотя бы в собственном мире. Но зачем тебе они, если ты вершина и никто тебе не нужен по определению? Оставайся один, будь честным перед собой. А я уж помогу справедливости восторжествовать. 

Поднимает трехлитровую банку с зеленой жидкостью. 

Да ладно! Сколько этому лет? Что это вообще такое? Да это же гупи! Ничего себе. Ну, с другой стороны все верно – из банки никто не убежит. (Находит банку и начинает вылавливать). Или всех выловить? Все равно не заметит. Лучше уж я буду детям гупи показывать, и мы все вместе будем переживать за малышей, делая все возможно, чтобы они смогли убежать от прожорливых родственников. Ничего такого, но ведь помогает ощутить себя настоящим человеком, которому не стыдно за свои поступки.

Уходит с банкой, потом возвращается и выливает рыбок обратно, оставляет себе несколько и уходит. Через некоторое время возвращается и сыпет им корм. 

Так-то лучше!

Эпизод 4 Терпение

Сидит на скамейке женщина за 70. 

Я помню, как Сталина хоронили. В стране был траур, люди плакали… Это потом уже стало понятно, какой ценой мы жили. Но это было куда позже. Куда важнее, что в войне выиграли и заслужили мирное небо, и получили возможность начать все сначала. 

Прошлое дышало в затылок. Только-только отошли от ужасов войны. Казалось бы – не важно, что и как вокруг, главное – вот она, возможность жить. Тогда все обязательно получится. Все так просто – работаешь, наслаждаешься жизнью – что может быть лучше?

Никто ни на какие мелочи не обращал внимания. Бытовые проблемы? Вы это о чем? Войны же нет! Никто не придет в избу и не погонят всех в один сарай. Да, мы тогда не понимали, зачем это делается. Почему-то потом всех отпустили. Лишь годы спустя стало понятно, что планировалось с нами делать. И вот как после этого беспокоиться о том, что не всегда в магазине есть необходимые продукты? Они же есть! Хотя бы какие-то. И живешь этим, не смотришь по сторонам, но почему-то родителям не получается ничего нажить. Проходит еще одно десятилетие. Все становится таким предсказуемым. Не скажу, что продуктов стало больше. Только то, что нужно. Привозят – разбирают. Хлеб вот почти каждый день привозили. Нам то что, мы молоды. Подумаешь, одна пара туфель на всех сестер – главное же танцы. Беззаботная юность… Не обращаешь на мелочи никакого внимания. Все ж так жили. Нормально жили. Приходишь домой, там хозяйство, помогать надо, ну а потом в клуб. На все силы хватало. Жива ведь. Ничто не мешает любить, мечтать о семье, строить планы. Вот все то же самое, только чуть лучше. Можно даже в институте выучиться, стать уважаемым человеком – доктором например, или учителем, или библиотекарем. 

А вот война уже лет 20 как закончилась. Ну, не сказать, что прям рассвет случился. Но есть четкое ощущение, что все возможно. Только надо жить правильно, жить для семьи, для детей. Работай не покладая рук и все будет. Да еще и хозяйство в помощь. Молочко там сдашь, иногда коровку. В общем, получалось как-то накапливать даже. Важно руки не опускать. Ну, хочешь для детей лучшей доли – работай больше, только и всего. Не так как все в деревне – с петухами вставай, а еще больше. Ну, да, сутки ограниченны и что, теперь о детях не думать что ли? Можно ведь и хозяйство побольше  взять. Две коровы. Да, зимой тяжело, но ведь привыкаешь как-то. Курей возьми, огород посади.  Есть лишняя копеечка – откладывай, никто не забирает. Государство же заботится – на сберкнижке держи. Там тоже какие-то копеечки добавляются. Хорошее подспорье для свадьбы. А если хочешь сильно что-то изменить – так возьми да забрось подальше свой страх и в город езжай. Там работы больше. И она куда стабильнее. Для каждого был выбор. Я книги читать любила. Для меня это был целый мир, огромный, непостижимый и такой далекий. Дойти к нему – это уже целая история и победа. Вся жизнь впереди. Все только начинается и можно надеяться на лучшее. Ну, как минимум, не хочется, чтобы собственные дети повторяли твой путь. 

Тут еще парень начал ухаживать. Красивый, уверенный и знающий себе цену. Все девчонки с завистью смотрели, как он меня встречал. А я все никак не могла поверить – с чего бы это вдруг? Да, не скрою, внимания было много – говорили, что просто повезло быть красивой. Но работа от этого не делается и семья счастливая не становится. 

А он все не унимается. Казалось бы – что тебе так надо? Иди вон других гуляй. Но нет, не сдается. Чувствовалось в нем какая-то уверенность в жизни. То, чего мне не хватало. Все у него должно получится по определению. Я ведь кого привыкла видеть вокруг – одни работяги, которые на износ работают. Мама вот такая была. И тут он – легкий, романтичный. Пойти в поход? Но зачем куда-то идти? Чтобы тяжело было, быть ближе с природой! Так езжай в деревню. А, нет, там же работать надо не покладая рук, никуда не вырваться. Ну, ладно, у каждого свои причуда. Значит, близок он мне, раз все то же самое нравится. Где-то работящий должен быть. Да и любит-то как! Все, что хочу, делал лишь бы своего добиться. Ладно, придет время образумится – семья появится и все это баловство, как рукой снимет. Но главное – квартира ведь уже есть. Это вам не хата в деревне – это город. Можно сказать чуть ли не в королевы сразу. Тут даже думать не надо было – все же само идет в твои руки. А чувства – не самое важное это. Он же сам говорил – его страсти на двоих хватит. Ладно, поверю. Люди же всегда с возрастом мудреют, степеннее становятся. Ему точно этого не избежать. Да и перспективы очень хорошие. Настоящего мужчину издалека видно. Да будет так.

Все становится спокойным и предсказуемым. Как-то быт наладился. Не сказать, что блестяще все, но получше, чем у многих. Муж работает, дети в хороших школах. Дочка – умница. Правда, надо признаться, что как-то неожиданно со своей свободой он затянул. Остальные – как люди, а ему все неймется. Все ему мало – приключений ему подавай. «Ты знала за кого замуж выходила». А я не понимаю – зачем так много. Это же время на это надо. А если есть время, значит мало работаешь или семьей плохо занимаешься. Ты эти шалости бросай, хватит этойй романтики юношеской, мужчиной становись. Ну, не принято было как-то эти самые дела постельные так сильно выпячивать. И все-то ему мало. Ах ты, паскуда, сейчас я тебя научу уважать женщин – ко мне  только исключительно когда я сама захочу. Все, точка! Ох и закипел же он. «Давай договариваться!» Ну, да, я об этом буду еще договариваться. Лучше бы делом занялся. Вижу ведь, может. Даже строиться начал – хорошая работа, нормальная должность. «Видишь, все для тебя!» Для меня?! Да сдался мне этот участок в пригороде! Ни картошки посадить, ни огурчиков. «Ну, не надо - так не надо. Меня тоже все устраивает», - заявил он и все как-то стало странно меняться. Я кричу, я призываю, а он меня не слышит. У нас же семья все-таки, мы как-то должны своим детям образование дать,  в жизнь отправить. Ты что, всю жизнь скакать по полям будешь, говорю? «Ну, а что, мне нравится. Хочу и скачу. Имею право». И как-то стало понятно, что слова с делами у него не расходятся. Сказал – сделал. А я получаю то, что хотела, - детей и квартиру. Ну, а с мужчиной оказывается ошиблась. Ни смотрит и уже не интересуется. Говорю, ну, что же ты, у тебя все-таки потребности есть какие, а? «Не, говорит, спасибо, я уж как-нибудь сам». Что?! Как-то сначала не поняла, а потом вижу – он и не менялся никогда. Что был бабник, то и остался. Хорошо еще на семью рукой не махнул. Хотя бы какое-то время. У нас отца в голову брат топором ударил – так всю жизнь инвалидом жил, с эпилепсией маялся, а мать страдала и пыталась всех прокормить. И это после войны. Неужели и у меня такая же участь? 

Все ушло. А жить хочется. Пытаешься доказать, что все ж хорошо у тебя, все нормально. Ведь смотрят на тебя еще с интересом и чувствуешь себя порой настоящей женщиной. Если уж ему можно, то ведь и мне интересно – как это. А то даже в какой-то момент забыла, как мужчина выглядит. Раз растаяла, другой. А потом поняла, что ничего-то тут такого и нет. Захочу – будет, не захочу – ну и ладно. Детей же растить кому-то надо. 

А дальше что-то совсем пошло не так. Я до сих пор не понимаю, как же так все случилось. Опять сначала? Да вы что, шутите что ли?! Как, еще 20 лет прошло?! Не успела моргнуть глазом. А тут этот к власти приходит, меченный. И что-то такое не понятное начинает твориться в стране. Нет, это не шутки. И деньги на маленькую кооперативную квартиру для дочери резко превращаются в телевизор. И то лишь потому, что вовремя сняли. Вот вам и гарантии. Все. Приехали. Из огромной страны, которую боялись в мире, вдруг в небольшую и «незалежную». Это же как сейчас жить-то. Какие книги? Какие библиотеки? Муж, ты где? А его уже след простыл. 

Вроде бы еще молодая. Но сидишь такая, тяжело вздыхаешь, осматриваешься по сторонам – что же это творится? За что? Хотелось бы опять подняться, но сил уже нет. Как будто выжатый лимон. Все эти 45 лет жизни в мусорное ведро. Смотришь на детей, сжимаешь зубы – все-таки есть еще какие-то силы – и начинаешь заново. Только вот теперь еще хуже, чем когда-либо – ты сама по себе. Ну, какой бизнесмен из меня? Я просто умею честно и тяжело работать. А тут уже так не прокатывает. Хотелось бы, наверное, сдаться, но как детям не помочь? У них ведь только все начинается. Может им повезет? Только бы всю эту разруху пережить, только бы вернуться хотя бы к тем временам, когда было спокойно и стабильно… 

Сначала думала, что терпеть мужа – это удел такой женский. Не хватает сил, говоришь вслух, что есть. Дети все видят и осуждают. Только Ксюша на папочку все вешается и вешается. Маленькая еще была – не видела всей картины. Пришел – уже хорошо. Признаться, вся эта ситуация сильно раздражать начала. Я молчу, сын молчит, а она вся такая радостная в объятия к нему прыгает. А ведь даже не ясно – может вообще она не его. Вот воспитывал бы он тогда? Вот ходил бы встречать? Может да, а может и нет. Может его, а может и нет. Но очень хотелось бы, чтобы нет – чтобы была не его дочь. Мне-то все равно, узнавать не буду, естественно, а он, такой гордливый ходит павлином, и даже не догадывается, что не только ему порой приключений хотелось. Вот вспоминаешь, что он не сделал и как на нас махнул рукой, и это все как бальзам на душу. 

И как-то все не кстати в стране переворачивается. Все какая-то разруха, все какие-то препятствия. Ну, уж нет. Я не для того впрягалась и жизнь меняла, чтобы на полпути остановиться. Я покажу детям, что я настоящая мать. Всего-то и остается дать дорогу в будущее. Может у них лучше будет? Еле сводишь концы с концами и наблюдаешь, как дети взрослеют. 

Оставить все как есть? Ни за что! Поэтому узнаешь, где и как можно заработать. Едешь в Польшу челноком: что-то покупаешь,  с ночи в очередь становишься, приезжаешь, место занимаешь, торгуешь. Или у нас на рынке. Нормально, кстати, можно было заработать. Главное – не сидеть не месте. Бывало и кидали, бывало лишалась всего заработанного, но потом опять встаешь и двигаешься дальше. Не зазорно и не стыдно. Рядом – учителя, преподаватели, ученые. Все те, кто должен был по идее создавать культурный слой для будущего поколения. И вот в какой-то момент они от безысходности уходят из профессий. И поколение, которое они не напитают культурой, останется на уровне деревенского образования. Ну, а что там надо: отсюда перетаскиваешь сюда. Никаких мыслей. Поэтому и убежала в свое время. Нет, не вернутся все в деревню, просто в городе будет деревенских куда больше и это будет естественно и нормально. Никто даже не заметит разницы. Какие книги? Вижу ведь – максимальная концентрация на 3 предложениях. А Достоевский да Толстой – это для академиков. И у всех объяснение – семью кормить же надо. Это важнее. Тут не поспоришь. Поэтому ищешь «товар» и едешь, сутками не высыпаясь, в Польшу. В Китай вот ездили и баулы привозили. Но это мужчины должны были делать. Говорят, были и такие. Просто мне не посчастливилось… А ему посчастливилось.

Все-такой же довольный и по-прежнему свободный. Аж дух захватывает. Неужели все еще такие есть? Вот он, смотрите! В очередь, сукины дети, в очередь. Одно из любимых цитат его. Хорошо еще совсем не порывал с нами. Порой даже как-то общались. Смотрит так снисходительно: «Ну, что, как там на личном фронте?». Да все хорошо. Было бы желание. Он смотрит и не может поверить своим глазам. На даче дело было. Я так спокойно раздеваюсь, он меня оценивающе и одобряюще рассматривает и предлагает к нему лечь. Не, спасибо, у меня другие планы. А он весь следующий день ходит такой хмурной. Как это так – с его другом переспала? Ну, так свободная же, почему нет?! Альберт давно на меня смотрел и вздыхал…

«Ты же мать моих детей! Какой ты им пример показываешь?!» - пытался он меня к совести призвать. Я вот стою и не понимаю – он что, совсем дурак или как? Какой пример? Да положительный! Исключительно! Семья – самое святое и важное. Родил детей – отвечай. Мы должны… «Должны? – зацепило его. – Если кто хочет – пусть тот и двигается! За ручку не надо никого вести. Ты о себе подумай». Ммм, подумала… Хорошо, наверное, приехать раз в полгода, увидеть детей, а те уже почти взрослые. А потом направо и налево рассказывать, что да, семья есть, и дети уже взрослые, и уже разводились. Ну, что, как дела? О, молодцы. И… до свидание. А за ручку вести надо. Просто он не видел, как это делается в детстве. Он вперед смотрел, подставляя свое изысканное и утонченное лицо свежему ветру приключений и романтики. А что, имеет право. 

Думала я о себе. Иногда такое приходило в голову. Сидишь вечером обессиленная и думаешь: где же взять эти силы, кто бы рядом оказался да помог да плечо подставил. А потом как вспомнишь, так и вздрогнешь. Какое там плечо? Лучше уж сама. Да и в постель прыгала только из желания позлить. Когда не настроена на расслабление, ничего не чувствуешь. Оно мне надо, такая личная жизнь? Личным счастьем потом займусь. Да и не может быть у меня другого плана – у меня дети, между прочим. Ради них я готова на все – терпеть, вставать, работать. Только вот порой этих усилий совсем не достаточно. Женщины существа не самые сильные. Благо конец близок. Надо еще немного подождать и потерпеть. Давайте, родненькие, учитесь. Чтобы потом толк был, чтобы семьи были хорошие, чтобы все у вас наконец-то получилось. А потом все на грани оказалось. Все гены отцовские виноваты. Сын оболтусом растет. Где же ему нормальным быть, когда всю жизнь один и тот же пример перед собой видит? И все у него не так и не эдак. Что-то хочется – не знаю чего. Был бы смелее уже покатился бы. Или если бы я была сторонником эволюционных методов – показала бы на дверь: «Теперь ты сам». Но отправь его сражаться за собственную жизнь, точно покатился бы как отец. Ну, уж нет, думаю, не выйдет. Так и уехала в родительский дом, оставив ему квартиру. Все, теперь точно без меня. Тут и Ксюша уже успела сходить замуж и мудрости недостающей в жизни добрала – того, что я не успела сказать. А скорее того, что отец не додал – вот и побежала его искать. Нашла, пожила, все увидела сама и до свидания – благополучно сбежала. Она первая была на квартиру – все-таки девочка. Но если все делать правильно – счастье все-таки постучится и в твою дверь. Нашла она настоящего мужа – уважающего и ценящего семью. Повезло Лешке  - что тут говорить. На, держи подарок, и никуда не уезжай. Семья – это все, что у тебя на всю жизнь. А мне и дома хорошо будет – наконец-то смогу расслабиться. 

А что, мне нравится, все знакомо. Как будто и не уезжала. Только ощущения другие. Раньше во двор выходишь потому что должна, а теперь – потому что хочется. Немного скучно, правда. Да и здоровье не то. Бывает найдет такое – как будто и не жил в городе. Но вспоминаешь, что у сына все-таки случился хороший брак, у дочки все хорошо – и понимаешь, что можно спокойно выдохнуть. В клуб устроилась. Неплохая добавка к пенсии. Хорошо бы чаще приезжали. Но я то понимаю – семьи, заботы. Хорошо еще Ксюша всякую живность привозит. Говорит, что спасает. А я терпеливо начинаю за ними ухаживать – очень дикие все какие-то. Зато потом не отходят и бегают за мной. 

Встает и подходит к могиле.

Честно говоря, была мысль – может мужчину рядом завезти, но что-то перехотелось. Помниться, как-то заехала с детьми к тебе… Пыталась поправить вещи, а ты ляпнул: «Не трогай. Это их место». А возле входа в дом – батарея бутылок. Ну, честно слово – было бы чем гордиться. Вижу – что уже навеселе и вряд ли какой разговор получится. Хотела предложить съехаться, но тебе же это не нужно, тебе нужна свобода. В итоге, каждый получает то, что хочет. А другой-то мне и не нужен. Все равно чужой. А смотреть надо за ним как за своим – он ведь ждет этого. Думает, что самый важный хрен на свете. Если он есть, конечно. А потом вы умираете. Опять же расстройства, заботы. Оно мне это надо?

Эпизод 5 Принятие

К Елене подходят Ксения и Иван, вместе подходят к могиле рядом.
Елена. Спасибо, что пришли.

Ксения. Мы не могли не прийти. Отец все-таки. Какой есть. В смысле какой уж был. (Обращается к Алексею.) На, держи.

Алексей. Что это?

Ксения. Майки покупала отцу, спортивные штаны. Тебе точно подойдут.

Елена. Теперь, Алеша, квартира твоя по праву. 

Алексей. В смысле? Ты ведь уже давно съехала и сказала, что могу ею распоряжаться. Разве она не твоя была?

Елена. Нет, отца. 

Алексей. Это получается, я его из собственного дома выгонял? Почему мне никто не сказал? Почему он молчал? 

Елена. Может говорил. Только как всегда на своем языке. Ну, а ты, Ксюша, владелица его долгостроя. Придется, напрячься, если хочешь приют сделать. 

Алексей. Так, стоп, она что, все-таки его дочь?

Елена. Для него да. В завещании четко написана фамилия и имя.

Ксения. Ничего себе, это что же, мы даже переехать можем? 

Елена. Конечно. Только надо кое-какими бумагами будет заняться. 

Алексей. А дача? 

Елена. Дача общая. 

Алексей. Наша с Ксюшей? 

Елена. И часть моя.

Ксения. Как это? Вы ведь уже сто лет, как разведены.

Елена. Как-то так. Сама немного удивлена. Видимо, он хотел, чтобы мы сохранили ее, как что-то общее и нас объединяющее.

Ксения. Ему что было не все равно?

Елена. Думаю совсем не все равно.

Ксения. Что же вы разошлись? 

Елена. Долгая история. У каждого своя правда. 

Ксения. Но почему не сошлись?

Елена. Вот из-за этой долгой истории и не сошлись. Так далеко разошлись, что потеряли друг друга из вида. 

Ксения. Надо было аукать.

Елена. Надо было.

Алексей. Ты нечто подобного ждала? 

Елена. Наверное, да. Я всегда понимала, что это наша общая жизнь. Просто у нее конец не очень счастливый.

Алексей. А хата чья?

Елена. Получается моя. Это он так мириться предложил, я так понимаю. Приезжай, мол, лучше ты ко мне. 

Алексей. Поедешь? 

Елена. О чем ты. У меня же хозяйство, а там дом в чистом поле.

Ксения. Зато места красивые…

Елена. Места красивые.  Вкус у него отменный был - это у него было не отнять. 

Алексей. Поэтому он тебя выбрал.

Елена. Хотелось бы верить.

Ксения. И поэтому больше не женился…

Елена. Зачем? Мы всегда были его единственной семьей. Теперь уже точно можно это сказать. Всем все доказал.

