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Д е й с т в у ю щ и е    л и ц а. 
Е к а т е р и н а   В л а д и м и р о в н а   Б а р я т и н с к а я   -   супруга графа Себастьяна  Штаремберга 

  Действие происходит в 1685-1686  годах в Мюнхене,  в Москве, в Ниеншанце, в Вене.
Д е й с т в и е   п е р в о е.

                                                      Картина 1.

    1685 год.   Мюнхен. Вечер. Особняк Посланника Штаремберга.    Гостиная.                     Б а р я т и н с к а я   в  баварском народном  праздничном облачении, который ей очень к лицу.  Вышагивает  нервно от камина к  большому застекленному порталу выхода в сад и обратно.

     Б а р я т и н с к а я.   Должны же были пойти попить пива и повеселиться в компании приятелей  Себастьяна из дипкорпуса - ведь октябрь - самое веселое время в Мюнхене! Я хотела  там встретиться с Князем Долгоруковым - он как раз отправляется на новую должность в Лондон и по дороге вот заехал в Мюнхен и мог бы мне рассказать как служат мои сыновья под началом Головина Федора Алексеевича. 
    В последнее время я стала сомневаться в правильности  и уместности отправки посольской миссии Головина в Китай  именно в это время.   
    После успеха под Веной Леопольда Первого, вообще-то оставленного союзниками-католиками в   политическом одиночестве во время этого военного бедствия, вдруг  Папа Иннокентий Одиннадцатый организовывает Священную Лигу. А перед этим Карл Второй - король Англии принимает католицизм. Правда,  потом вскорости неожиданно умирает в феврале 1685 года. 
    Но каолиция уже создана - туда вошли ярые европейские католики  Венецианская республика,  Австрийская Империя и Речь Посполита.  Это же опять война!  Но, там  пока нет Москвы. 
    Князь Ромодановский Григорий Григорьевич наступал только,  когда его перевес в силах был в шесть раз! Сил Речи Посполитой не хватит поддержать ресурсами этот военный анти турецкий блок.  Значит,  каким-то образом Русское Царство окажется в этой компании.  Боюсь,  это будет опять европейский развод  для нас  ... И этого не избежать.
    Но как же  мне этим воспользоваться?  Я думаю,  неплохо будет  сыновей вернуть из Китая.  Там дело будет долгое.   Если мы что-то получим здесь, значит и в Китае нам будет успех. А если здесь неудача будет, то и там  средненько... А сыновьям моим лучше  не терять время молодости. Наверно генерал Косогов  Григорий Иванович будет главной военной опорой у Голицына Василия Васильевича.
    Я не оставляю мысли разобраться с обстоятельствами смерти Григория Григорьевича.  Для этого надо встречаться с генералом.  Генерал был доверенным лицом Князя Ромодановского и знает многое.  Для начала надо устроить так. чтобы генерал затребовал моих сыновей к себе на службу.  Трудно, но это можно сделать.
    А шум откуда? Неужто Себастьян недовольный возвращается?  Редко, редко он так буянит ... ладно, приласкаю его... я же красивая...  иначе всю ночь будет пересказывать  этот бред, в который он погружается со своими сослуживцами...даже когда они пьют пиво..

                                                   Занавес.
.                                                Картина 2.
    Мюнхен.  Особняк Посланника Штаремберга.    Спальная Барятинской.  Уже полдень.                      Б а р я т и н с к а я  перед зеркалом. 

    Б а р я т и н с к а я.    Никогда не могла подумать, что он начнет пить арманьяк,  боясь проспать утром на работу... Значит у дипломатов так принято... Из-за этой непростой ситуации со Священной Лигой его посылают в странную командировку.  В компании баварских купцов, на правах принимающей стороны он должен проплыть на роскошной яхте от Вены до Буды. По дороге оценить разные варианты возобновления торговли и вообще развития экономики.  Без меня ехать не хочет.  Говорит, что много пить уже здоровье не позволяет...
    Может хитрит..... после Буды вполне возможно путешествие и до Белграда...  и вот тут в переговорах с турками им нужна красивая женщина в их делегации...  мне эта идея нравится... я смогу оказаться  в Валахии пребывая под защитой властей Султана...придется соглашаться... 
    Но только не этой осенью. Холодно и сыро на воде.  А вот весной - да.  Пусть Себастьян плывет сейчас без меня. Я,  пожалуй,  в это время уеду в гости к Марфе Заборовской - то бишь к  Марысеньке Валевской в Краков.  Давно мне хочется послушать о чудачествах  Яна Собеского.  Чего это он вдруг затеял мирный договор с Русским царством  заключать... может по поручению Иннокентия  Одиннадцатого?  Речи Посполитой очень нужны горы. Равнинная страна без минеральных ресурсов не имеет шансов  на стабильное развитие... а тут турки под давлением Священной Лиги могут начать освобождать  кусочки гор... от своего влияния... Вдруг что-то Речи Посполитой перепадет..


                                                 Занавес.
.                                                Картина 3.
      Май 1686 года. Москва. Посольский двор Австрийской Империи на Ильинке. Библиотека посланника.     Б а р я т и н с к а я  стоит около оконцев за конторкой  с гусиным пером в руке.  

    Б а р я т и н с к а я.  Себастьян просит меня для памяти записывать реплики польской стороны на переговорах...Тяжело мне это дается каждый день...К тому же и Голицыну надо копии составлять...хорошо Князь Василий немецкий тоже знает.. А ведь надо еще после этого  отдохнуть и начать собираться на эти посиделки с дипломатами... вот уж     никогда не думала,  что в родной стране стану членом иностранной делегации как переводчица...  Вот что значит официально оформить супружеские отношения и принять гражданство.. А ведь задумывалось то все не так!!
    Прошедшей осенью на Покров пришло высочайшее соизволение от  Софьи Алексеевны на мой приезд в Москву для свидания с моими любимыми сыновьями по их возвращению от мисси Головина в Китай.   Князь Василий Васильевич Голицын любезно устроил все формальности этого нелегкого решения.  Естественно я поделилась новостью с Себастьяном, прося его как любящего супруга разрешить мне эту поездку. 
     Мой милый Себастьян во всем пошел мне на встречу. Но более того - он каким-то образом очень кстати  оказался наблюдателем от Священной Лиги на переговорах Речи Посполитой с Московским царством по поводу заключения мирного договора и увязался за мной.  Правда,  пришлось меня включить  в делегацию его помощницей и переводчиком.  Мне кажется,  Себастьяну Фридрих Вильгельм поспособствовал в этом - старик не захотел остаться в стороне от этой ситуации - он то ведь протестант и его не пригласили в компанию католиков  - а границы Пруссии - вот они рядом... со всеми участниками этой европейской авантюры...
   Да тут еще одна протокольная проблема - русские бояре остались недовольны моими европейскими нарядами - слишком яркие по их мнению... эти замшелые красные носы в седых космах под соболиными шапками даже летом,   чуть глаза не сломали.  Дьяк Лесков так витиевато мне это сообощил...  Пришлось ему же и  испросить разрешение Софьи Алексеевны ехать мне в Преображенское к Наталье Кирилловне и покопаться в ее  стареньком гардеробе.. Мы с ней одной комплекции и когда в подружках были, то легко менялись сарафанами  из баловства.. нас потом мальчишки путали...ха-ха!!... особенно было весело на сеновале...!! и хорошо, что так случилось -  попрошу Наталью Кирилловну  приютить моих сыновей в Преображенском   когда те к Москве будут подъезжать. 
    Если честно, то атмосфера в Москве тревожная и какая-то нестабильная... Я, например, без Себастьяна и охраны никуда по Москве не хожу.  Хотя сам город похорошел и много новых каменных палат, уютных теремков появилось. Да и деревянные избы стали больше и печные трубы у многих на крыше!!   Ну а Старый Всехсвятский мост вообще красавец!
        Софья Алексеевна в память своего деда Михаила Федоровича много постаралась и завершила строительство и самого моста и благоустройство прилегающих съездов - по европейски велела сделать!! Вид потрясающий когда с москворецкой стороны на Кремль любуешься!!
    Но и со стороны Ильинки Кремль хорошо смотрится.  Каждый раз когда в Кремль едем на переговоры, впечатляет этот грандиозный пасхальный кулич  сотворенный из восьми шатровых церквей - Собор Василия Блаженного.  Ведь надо же - практически символ архитектуры Москвы, сделанный на базе религиозных идей старообрядцев . сейчас прославляет победу Никона.  С другой стороны понятно -ничего больше нет масштабного.  Внутри этого гигантского сооружения нет объема, так необходимого гражданскому обществу Руси - для всякого рода событий и собраний. 
    Сейчас в Переяславле - Рязанском пытаются построить огромный Успенский собор по новой пятиглавой византийской схеме с самым большим на Руси внутренним пространством, но трудно идет дело... опыта нет ... да и опять противоречие - внешний вид конечно же напоминает старомодный Успенский  собор в Московском Кремле...Господи! И когда же европейская архитектура проникнет к нам ...!!

                                                       Занавес.

   


 Д е й с т в и е   в т о р о е.

                                                      Картина 1.

    1686 год. Май.   Москва. Посольский двор Австрийской Империи на Ильинке. Зала  в особняке Посланника для приема гостей.     Б а р я т и н с к а я  сидит  в кресле. Вид из окон на сад.

    Б а р я т и н с к а я.   Что-то я приболела. Встреча с Натальей Кирилловной была очень волнительной.  Выпили с ней наливочки, поплакали , вспомнили всех кто ушел в последние годы. Но эту тему развивать не стали - что случилось - то случилось. Она переживает за своих детей, я за своих.  Конечно, она одобрила перевод по службе для моих сыновей к Косогову.  Спасибо ей!! 
    Жаль, что я не могла ей ничего посоветовать относительно Пети. Но все дело идет к тому, что он примет скоро власть в государстве.  Сейчас то их двое - Царей - Иван Алексеевич и Петр Алексеевич.   Видела обоих на совещании по договору.  Иван красавец. Напоминает Алексея Михайловича.  Спокойный! Ничем не выдает свои мысли. Постоянно с Петром  шепчется  - больше ни с кем.   Петр Алексеевич еще резок в движениях, может захохотать вдруг и порывается часто  вскочить и убежать... но Иван его  ставит на место. 
    Еще Наталья Кирилловна горевала, когда узнала о смерти Карла Второго.  Алексей Михайлович поддерживал по возможности с ним всякие контакты, и Карл отвечал ему тем же. Переписка была интересной и многое муж читал Наталье Кирилловне. Хотел Алексей Михайлович совершить мирное  путешествие в другие страны, но не поучилось.... может из-за того, что рано умер...
    Пожалуй,  надо покинуть мне Москву... сейчас самая пора работы по договору и до меня нет никому дела... что-то мне шепчет - пора уезжать на свою новую родину - в Вену!!  Тем более, что  эта моя встреча и длительная беседа с Натальей Кирилловной всем стала известна.  Уж наверняка кто-то из дворни кое-что, но хоть краем уха услышал и уже донес кому надо.  А темы интересные обсуждали.
    Во-первых,  совсем нет активности от Строганова  в этих делах.  Это можно объяснить тем, что он  обычно участвует в тех или иных событиях серебром из своих собственных доходов.  Отправка дипмиссии Головина в Китай его изрядно опустошила.  Выплату каких-то компенсаций полякам за Киев он не приветствует. Просто потому, что действует Андрусовское перемирие. И вообще у него сложные отношения с Речью Посполиитой, поскольку весь основной бизнес у него идет через Балтику... а у поляков не заметно  никакого морского флота ... и чего тогда ему с ними разговаривать? 
     Во вторых,  Строганов поддерживает запорожских казаков и хочет их усиления, а не шляхты. Запорожские казаки больше способствуют его торговым связям  с крымским ханством и далее  с турками.  Гетман Самойлович тут просто незаменим!
    Вся эта шумиха в Москве с "вечным" договором - попытка шляхты при поддержке Милославских заявить о своей состоятельности и даже немного пошантажировать Людовика  Четырнадцатого и турок. Реальный союз Парижа, Москвы и Константинополя - основа баланса на политической карте Европы.  Все три центра экономически заинтересованы друг в друге. 
    Ну да ладно с политикой... Мне то что делать...?  Сыновей я повидала. С генералом Косоговым мы все вместе встретились и поговорили. Как мне из Москвы уехать и никого не обидеть..? А то   тут такие церемонии разводят между собой в плане  - "ты меня уважаешь?" прямо детский европейский сад!!   Я думаю шведы в удовольствием пообщались бы с Себастьяном да и Вена с удовольствием узнала бы что думает главный швед Карл Одиннадцатый по поводу всех этих свежих заверений в искренней дружбе, что сейчас звучат в Москве.    
   Надо уговорить Себастьяна, чтобы он объявил о его отзыве в Вену и с торговым конвоем Строганова отправиться на Балтику и потом морем в Гамбург. Летом Балтика приемлема для путешествий!!  Другим путем без стрельбы из моих прекрасных пистолетов Лоренциони не обойтись - везде орудуют шайки  разбойников - лето!!
    А чтобы Милославские выпустили меня из Москвы,  дам им знать, что поеду в компании со Строгановым для смягчения его позиции по финансированию выплат за Киев  хоть частично. Строганов любит красивых женщин... а я - красивая!!!
    Соскучилась я уже по теплой комфортной Европе.

                                                 Занавес.
                                                 Картина 2.

    1686 год.   Шведский город Ниеншанц на месте впадения Охты в Неву. Дом торгового представителя Строганова в Ниеншанце.  Гостиная.  Б а р я т и н с к а я    в чепчике для сна с книжкой в руке  сидит в кресле у окна.  Виден болотистый с чахлыми деревьями левый берег Невы.

    Б а р я т и н с к а я.   Эти белые ночи никак не дают возможности выспаться... Никак бы  не хотелось встревать в какие-нибудь громкие истории.
    Конечно же  к нашей компании со Строгановым  был приставлен Шакловитый Федор Леонтьевич.   Ну куда же без человека Милославских в таком деле как поездка из России  в Швецию. В принципе Себастьяну тоже уже все стало ясно, как будут развиваться события с договором на вечные времена. И оказия по морю добраться без задержки домой ему очень по душе пришлась.
      Федор Леонтьевич  Шакловитый  для общения очень подходящий господин - веселый, много знающий и видевший, но пристрастный к вину. .  Царю Алексею Михайловичу он был приближен со времен Смоленского похода.  А Себастьян был в это время как бы на стажировке  по другую сторону этой компании.  Поэтому беседуя в дороге,  они для себя много интересного прояснили в логике тех событий. Сошлись во мнении, что сейчас очень не хватает мудрого Афанасия Лаврентьевича Ордин-Нащокина.
   Мужики пошли в местное питейное заведение на европейский манер, полное английских моряков. Я думаю уже скоро придут..  Да вот и шум какой-то...    Пойду посмотрю что так они неловко возвращаются да и голоса какие-то незнакомые.. 

    Барятинская выходит в коридор.

     Б а р я т и н с  а я.   Ой!  Шакловитого пьяного несут....Да несите его этажом выше!!!  Тьфу, бросили его прямо около моей двери.. А где Себастьян?  Ну я ему задам как вернется!!!
    Господи. Шакловитый, ну что ты за нами увязался?  Слуг нет, как я тебя отодвину  от двери... Ну и лежи здесь пока Себастьян не вернется...  А что это под кафтаном у тебя выпирает и ты как-то неудобно лежишь?   Ого!! Так это пистолет.!!  Ну ка дай я посмотрю, что за штука... мне любопытно... 

    Барятинская возвращается в комнату и у окна рассматривает оружие.

     Б а р я т и н с к а я.   Ой как интересно!!  Так это же  знакомый трехствольный Лоренциони!! Пистоль турецкого спецназа!!  Ну ка, _ ну ка... а номер какой? Ку Ви  номер 9!!  Вот это да!! Это что же  - наградной?  Да...  что делать-то..? .Пожалуй,  я его заменю на один из моих  за номером 15....А этот за номером 9  как доказательство о неожиданно возникшей проблеме  мне пригодится... при разговоре с Князем Долгоруким в Лондоне...а там уж дальше - не мое дело!!  Хотя,  когда в следующий раз буду в Москве спрошу у Нарышкина, я имею ввиду  Льва Кирилловича... как зовут этого турецкого гения внешней разведки, что такого агента имеет...а может это гений французской разведки?... тем более спрошу!!))

                                                 Занавес.                                                                                                                                                                                           

                                                Картина 3.

         1686 год. Октябрь.  Дворец  Штарембергов в Вене. Библиотека графа.                                  Б а р я т и н с к а я разбирает бумаги за письменным столом.

    Б а р я т и н с к а я.  За мое отсутствие в Вене столько бумаг пришло...хорошо, что Себастьян выделил мне большой письменный стол в своей библиотеке!  Какой же он все-таки воспитанный и любезный!! Я думаю - моя красота на него действует магически!!
    В Гамбурге его ожидало предписание уже  срочно возвращаться напрямую в Вену. А мы планировали через Мюнхен.  Октябрьское пиво в Баварии пролетело мимо нас и в эту осень!! Жалко!!  Но ничего не поделаешь.
    Давненько не болтала с Олимпией Манчини... она всегда в курсе всех событий.  Тем более, что ее сыночек принц Евгений Савойский сейчас в гуще всех основных военных событий на турецком фланге...как бы мне сыновей к нему пристроить...?  Пора им учиться военному делу!!

     
                                                    Занавес.                                                                                                                                                                                           







