Ильичев Иван

Пьеса на основе рассказа «Molodezh XXI»
Действующие лица (всем от 22 до 26 лет)

Денис – хозяин квартиры, серьезный и умеренный, одет по-домашнему

Николя – друг Дениса, одет современно и слегка вызывающе

Вилена – знакомая Дениса, испытывающая к нему чувства, одета хорошо и строго, носит очки

Арсений – простой парень спортивного телосложения

Кристина – девушка Арсения, легкомысленная блондинка

Толян – увлеченный компьютерными играми друг Дениса

Все действующие лица, приходящие и уходящие, проходят через зрительный зал, после чего скрываются за кулисами и уже оттуда через дверь проходят на сцену.
Действие 1
Небольшая двухкомнатная квартирка на окраине города, в гостиной горит свет. Комната обставлена современно. В центре диван, перед ним журнальный столик, на нем какая-то закуска. На стене плазма, в одном углу аквариум, в другом стол, за которым сидит Толян в наушниках и играет в игры на ноутбуке. Из колонок в углу комнаты тихонько играет что-то медленное. На диване сидит Денис, лениво водя пальцем по экрану телефона. 

Раздается звонок в дверь. Денис встает и идет открывать. Слышны голоса из коридора.
НИКОЛЯ. Здорово, старик! Как сам, как универсам?

ДЕНИС. Ничего, не кашляю. Привет Вилена. Вешайте куртки, разувайтесь и проходите в комнату.  
Входят Николя и Вилена, за ними Денис.
НИКОЛЯ. Секи, что я тебе притаранил, бро. 
Достает из-за пазухи диск с компьютерной игрой.
Я на эту игру два месяца копил, так что будь с ней нежным.

ДЕНИС. Вот за это спасибо. 
Читает этикетку, потом кладет диск на полку. 

Садитесь на диван, будьте как дома и все такое. Пиво в холодильнике, закуска вон на столике. А что это вы вместе пришли?

НИКОЛЯ. Ну так мы же парочка, не знал? 

ВИЛЕНА. (к Николя) Дурак что ли?
Садится на диван.
Просто пришли одновременно, на лестнице пересеклись.

НИКОЛЯ. А ты чего так нервно реагируешь? Ну сорян, если я немного поспешил.
Вилена наполовину серьезно замахивается на Николя рукой, тот шутливо прячется за диванной подушкой.
ДЕНИС. Кстати, чуть не забыл. (берет небольшую коробку со стола) Согласно правилам этого дома, все гости обязаны сдать на вечер оружие.

НИКОЛЯ. Да ну?! Опять?

ДЕНИС. Не опять, а снова. Знаем мы эти прекрасные совместные вечера, проведенные в компании телефона. Берите пример с меня. (Первым кладет в коробку свой телефон)
НИКОЛЯ. Ну а как же… а если… моя хворая бабуленька…

ДЕНИС. Нет.

НИКОЛЯ. (Тяжело вздохнув, кладет телефон в коробку) Деспот и тиран.

ДЕНИС. Зато пообщаемся сегодня при помощи языка, ради разнообразия.

НИКОЛЯ. Пойду пивка цепану. (выходит)

ВИЛЕНА. Он всегда такой придурочный?

ДЕНИС. Да нет, видимо просто настроение хорошее. Не обращай внимания. Рад, что ты наконец посетила мою скромную берлогу.

ВИЛЕНА. А это кто?
Показывает на Толяна.
ДЕНИС. Это Толян. У него сейчас рейд, так что он не с нами.

ВИЛЕНА. Рейд?

ДЕНИС. Квест в онлайн игрушке. На него тоже не обращай внимания.

ВИЛЕНА. (с улыбкой) То есть достойным внимания остаешься только ты?

ДЕНИС. Почему же? (в шутку) Еще у меня отличные рыбки в аквариуме. 

НИКОЛЯ. (входит) А вот и я! Соскучились, небось, сердешные, места себе не находили? Пивасик! (протягивает бутылку Денису) 

ДЕНИС. Благодарствую.

НИКОЛЯ. Пивасик? (протягивает вторую бутылку Вилене, та забирает ее молча) Пивасик! Э-эй!
Подает Толяну знаки, которые тот игнорирует, потом машет на него рукой и плюхается на диван, рядом с Виленой. Та немного отодвигается. Денис берет у Николя бутылку, открывает и ставит на стол, перед Толяном. Тот благодарит кивком головы.
НИКОЛЯ. Ну, давайте, рассказывайте мне про то, как космические корабли бороздят просторы Большого театра, а я пока что…
Прикладывается к бутылке, запрокинув голову.
ДЕНИС. Печеньку?
Подносит Вилене тарелку с печеньем.
ВИЛЕНА. Нет, спасибо, я успела домой заскочить, поела.

НИКОЛЯ. Да кто же так в гости собирается? Наоборот надо было попоститься денек, аппетит нагулять. Батюшки, да у нее же и кофта без карманов! А еду куда будешь складывать?
ВИЛЕНА. Слушай, твои шутки становятся все навязчивее. Можно с этим что-то сделать?

НИКОЛЯ. Конечно. Полюби меня всем сердцем и тогда каждый знак внимания с моей стороны будет восприниматься как нечто волшебное и прекрасное. Как дар свыше. Как откровение пророка, не побоюсь этого утверждения.

ВИЛЕНА. (тяжело вздыхает) О, Господи…

НИКОЛЯ. Воу, воу, ну это перебор! Погоди, дай мне минутку, зачем же вот так сразу то! (делает вид, что собирается с духом) Сейчас, я уже почти привык. Скажи-ка еще разок.

ВИЛЕНА. Ты феерическое трепло.
Николя довольно смеется и снова прикладывается к пиву.
ДЕНИС. (Вилене) Как в институте?

ВИЛЕНА. Да все нормально. Сегодня разбирались с влиянием общественных движений на политические процессы. Было довольно интересно.

НИКОЛЯ. С влиянием чего?!

ВИЛЕНА. Людей. Хотя, я думаю, что ты меня услышал и с первого раза.

НИКОЛЯ. Я просто немного не понял, о чем ты. Какое еще влияние общественных движений? Я знаю про влияние на политику бабла и падших женщин, но вот чтобы общественные движения...

ВИЛЕНА. То есть ты считаешь, что простые люди не в силах ничего изменить?

НИКОЛЯ. Да нет, почему же. Могут. Могут мусором все улицы украсить. Могут стекла побить. Но к политике это отношения не имеет.

ВИЛЕНА. (упрямо) А я вот считаю, что каждый может внести свой вклад в то, чтобы он сам и его дети жили лучше, чем до этого. И способ сделать это только один. Нужно просто не бояться вести активную социальную жизнь и высказывать государству свои претензии.
ДЕНИС. И оба сошли где-то под Таганрогом, среди бескрайних полей...
НИКОЛЯ. Блин, люди, это же скучища смертная! Я тут полчаса и уже хочу повеситься со скуки. Где наши семнадцать лет? Давайте нажремся, достанем твистер и сыграем на раздевание! Или верните мне телефон!

ДЕНИС. Нет. И, кстати, хочу попросить вас кое о чем...
НИКОЛЯ. По пятницам не подаю.

ДЕНИС. (садясь на угол дивана) …в общем, постарайтесь не крошить печеньками на диван. Его потом очень дорого и неудобно чистить.

ВИЛЕНА. Знаешь, Николя, со стороны это наверно звучит круто, но вообще такой фразой легко обидеть человека.

НИКОЛЯ. А мне эта фраза нравится, не вижу повода ее не использовать. И пускай какой-то алкан на меня обидится. Вероятно, я смогу пережить эту катастрофу.
ВИЛЕНА. Сейчас ты вполне мог обидеть Дениса, и он не какой-то алкан, к твоему сведению.
ДЕНИС. Я не настолько много выпил, чтобы на такое обижаться.
ВИЛЕНА. Ты воспитанный и умный парень, поэтому ты не обиделся, это да. Однако, вполне возможно, что сказанная в твой адрес гадость подсознательно отложилась в твоей памяти и еще скажется на тебе в будущем. Силу слов пока никто не отменял и бросаться ими вот так бездумно – это не лучший вариант. Я могу понять, откуда у современной молодежи столько агрессии и цинизма, но не могу этого одобрить. 
НИКОЛЯ. Тотальный недотрах всему виной.
Смотрит на Вилену сквозь донышко опустевшей пивной бутылки, как в подзорную трубу. 
ВИЛЕНА. Вот, и снова! Ты наверно подсознательно стремишься быть законченным циником. Детский выпендреж, больше это никак нельзя назвать.
НИКОЛЯ. (подмигивая Денису) Я начал жизнь в трущобах гара-адских… 
ДЕНИС. Даже если мы и понимаем актуальность этой социальной проблемы, то вряд ли можем что-то изменить. Мы поколение, выросшее в одиночестве в маленьких комнатушках, перед монитором компьютера, где каждый мог выбрать для себя в бескрайних пучинах интернета подходящий себе стиль жизни, подходящую правду. И цинизм - один из наиболее привлекательных вариантов.
ВИЛЕНА. (упрямо) Еще не поздно все исправить.
ДЕНИС. И как же? Будешь рассылать письма с рецептами счастья через интернет? Большая часть людей примет их за спам и удалит. А если захочешь ходить по квартирам и просвещать заблудших овец, подобно многочисленным и разнообразным сектантам, то тебе следует учесть, что молодежь крайне редко открывает таким визитерам дверь. И твоя симпатичная фигурка (Вилена смущенно опускает глаза) даже укрепит их в мысли, что дверь лучше не открывать. Потому как все прекрасно знают, что бесплатный сыр только в мышеловке. Да и вообще, ходить по квартирам незнакомых людей нынче небезопасно.
ВИЛЕНА. Но…
ДЕНИС. Нет никаких «но». Даже если ты пробьешься в верха, и будешь убеждать людей с экранов телевизора, тебе все равно никто не поверит, потому что все телевидение давно уже продано и куплено несколько миллионов раз, посему правды из зомбоящика ни за что не дождешься. 
НИКОЛЯ. (протягивая руку за следующей бутылкой) Истину глаголешь, сын мой.
ДЕНИС. А все потому, что люди не доверяют друг другу. И самое неприятное в том, что правильно делают.
ВИЛЕНА. Нет, неправильно!
НИКОЛЯ. Ты доверяешь людям?
ВИЛЕНА. Да, я доверяю людям!
НИКОЛЯ. Ну и зря. С большой вероятностью все кончится тем, что тебя поимеют и выбросят. И не факт, что это произойдет в переносном смысле. (отхлебывает пиво) Может еще и сексом из жалости занимаешься?
ВИЛЕНА. Да пошел ты!
ДЕНИС. (примиряюще разводя руками) Ребята, спокойно, не ссорьтесь. 

НИКОЛЯ. Короче, я сейчас пойду в дамскую комнату, посмотрю, нет ли там дам или чего-нибудь такого. А когда вернусь, надеюсь тут будет дискотека или хотя бы кружок настольных игр, а не эти занудные разговоры о том, кто мы есть и как дошли до жизни такой. (выходит из комнаты)

ДЕНИС. Виля, приведу простой пример на тему доверия, случающийся едва ли не каждый день. Некая почтенная бабуля, высадившись из электрички тащит свои тяжелые сумки с гипотетическими яблоками вверх по лестнице. Незнакомый парень предлагает ей помощь. Однако насмотревшаяся зомбоящика бабулька панически боится, что ее ограбят, и отказывается, продолжая героически кантовать сумки самостоятельно. Парень проходит мимо и, чуть дальше, безвозмездно помогает другой бабульке. Наша старушенция скрипит зубами, но поезд уже ушел. Она продолжает самостоятельно бороться с гравитацией и инерцией, а потом, уже на другой лестнице, к ней подходит другой парень, так же предлагая помощь. На этот раз она соглашается и отдает ему сумку. Тот доносит ее до верха лестницы и быстро скрывается из виду, не выпуская сумки из рук. Бабуля от досады жует собственный чепчик, но поезд, опять же, уже ушел. 
Неожиданно, Толик начинает хохотать и издавать хрюкающие звуки, не отрываясь от экрана. Все молча смотрят на него, пока он не утихает. Потом возвращаются к разговору.
ВИЛЕНА. Но ведь первый парень действительно хотел помочь!
ДЕНИС. Да, но как ты узнаешь, кто из незнакомых тебе людей действительно хочет тебе помочь? На честных людей не вешают опознавательные таблички. Нимба у них над головой тоже не заметно, хоть это и было бы удобно. И не зря ведь считается, что самые честные глаза у подлецов. В общем, здравомыслящие люди предпочитают не доверять всем незнакомцам, без исключения.
Слышен звук смываемой воды в туалете.
ДЕНИС. В общем и целом, я просто хотел объяснить позицию отношения к жизни наученного горьким опытом молодого пост - перестроечного поколения. Именно поэтому большая часть молодежи, являясь где-то внутри нормальными живыми людьми, снаружи предпочитают изображать индифферентных ко всему на свете леммингов, соревнующихся в показном пофигизме.
ВИЛЕНА. Это грустно.
ДЕНИС. Грустно бывает, когда оказывается, что у такого вот колючего подростка нет ни одного человека, которому он мог бы по-настоящему открыться…
Входит Николя, вытирая руки об одежду.
…когда во всем мире вообще некому доверять.
НИКОЛЯ. Когда как (ухмыляясь) Дэн, а у тебя есть человек, которому ты мог бы довериться? 
ДЕНИС. Да, у меня есть несколько таких друзей.
НИКОЛЯ. А мне ты доверился бы?
ДЕНИС. Ты в их числе.
НИКОЛЯ. (повернувшись к Вилене) А ты бы мне доверилась?
ВИЛЕНА. Нет, конечно. 
НИКОЛЯ. (изображая обиду) Почему?!
ВИЛЕНА. Потому что ты трепло!
НИКОЛЯ. Брось, я никому не расскажу с кем у тебя было в первый раз… что бы то ни было. Давай же скорее обменяемся нашими сокровенными тайнами!
ВИЛЕНА. Дэн, тресни этого идиота по шее, пожалуйста. 
ДЕНИС. Ник, хорош наезжать на Вилю. Ты сейчас как раз строишь из себя неприступного ежа, о котором мы только что разговаривали. 
НИКОЛЯ. Да ладно?!
ДЕНИС. Это действительно печальная история. Когда у таких людей нет ни одного человека, которому можно довериться, они теряют себя. Потому что никто не может сказать им, то ли они делают, что нужно. Никто не может по-настоящему поддержать их в трудную минуту. Рванувшееся в двухтысячных в вольный бизнес поколение родителей чаще всего тоже не может найти общего языка со своими потерявшимися детьми. В провинции дела с этим пока обстоят немного лучше, хотя у них там своих проблем хватает, а в нашей нерезиновой почти всем без исключения людям плевать друг на друга с высокой колокольни. Главное в их жизни – это бабло.
НИКОЛЯ. Бабло, победит зло, ба-ба-бабло!
ДЕНИС. (подняв вверх указательный палец) Именно. Вот почему у нас в городе все плюют друг на друга? Да потому что всех нормальных людей затерроризировал рой понаехавших со всех краев России - матушки, которые готовы с удовольствием ходить по головам, ради лишней десятки в конверте с зарплатой.
В комнату входит Арсений и встает у дверей.
АРСЕНИЙ. Ничего себе у вас тут загоны пошли, напились что ли уже?
НИКОЛЯ. (весело) Сеня, родной! Выручай! Тут как обычно какие-то мутные терки, благородному дону совершенно не за что ухом зацепиться! Давайте растрясем немного это болото втроем с Кристиной. Кстати, где она?
АРСЕНИЙ. (делает пару круговых движений рукой вокруг лица) Марафет наводит. У вас там дверь была открыта, так что мы по-простому вошли, без предисловий. Дайте уж пивка что ли, раз пошла такая пьянка.
ДЕНИС. Холодильник на самообслуживании, ты же знаешь.
АРСЕНИЙ. (печально качает головой) Эх ты, заставляешь напрягаться старого больного человека. А еще боремся за звание дома высокой культуры быта.
Арсений вышел. Разговор прервался, все задумались о своем. Денис подошел к стеллажу с книгами, Вилена осталась на диване, достала платок и занялась протиранием очков, а Николя приник к аквариуму, рассматривая рыбок и периодически постукивая пальцем по стеклу. 

Спустя пару минут. 

ВИЛЕНА. Я бы не сказала, что всем плевать друг на друга. Если, к примеру, ты идешь по улице и видишь, что человеку плохо, разве ты не остановишься и не поможешь?

НИКОЛЯ. (страдальчески) Ну давайте хоть о кино поговорим, умоляю!
ДЕНИС. Я – остановлюсь, но я не все. И дело даже не в том, что я москвич в пятом колене. В современном мире у человека пропадает синдром личности. Он видит перед собой настолько огромное количество людей, в метро, на улице, на работе, что перестает воспринимать их как отдельных индивидуумов и при отсутствии внутренней концентрации обращает на них внимания не больше, чем на картинку работающего телевизора. Вот скажи, ты знаешь всех своих соседей по лестничной клетке?
ВИЛЕНА. (задумавшись) Пятерых, наверно… нет, семерых.
ДЕНИС. При том, что их у тебя пара сотен. Если бы эти твои соседи были единственными живыми людьми на сто километров вокруг, то я уверен, что ты отлично знала бы их всех, а не только старушку, гоняющую твоих однокашек в школьные годы из подъезда и статного красавца, живущего парой этажей выше. Пример, разумеется, чисто абстрактный, но он отлично доказывает тот факт, что на людей, в отношениях с которыми мы не заинтересованы, нам совершенно плевать.
Арсений возвращается в комнату с бутылкой в руках. 
АРСЕНИЙ. Кстати, о плевать или не плевать, вы вот снабжаете деньгами всех этих инвалидов, которые клянчат деньги в транспорте?
НИКОЛЯ. Нет.
ДЕНИС. Нет.
ВИЛЕНА (смутившись) Иногда…
ДЕНИС. С этими попрошайками тоже веселая история. Всем известно, что существуют целые организации со своим штатом, которые гоняют инвалидов и фиктивно беременных по людным местам, а потом имеют с этого неплохие деньги. Разумеется, какая-то часть скажем так «частных» попрошаек, которым удается прорваться в людные места, действительно говорит правду, однако большая их часть всего лишь работает. Исходя из этого я, как разумный человек, предпочитаю вообще не доставать кошелька.
ВИЛЕНА. Ну вот, снова расчетливый цинизм. Дэн, ты такой же, как и Николя, просто говоришь умнее.
НИКОЛЯ. Отлично, дай пять! (протягивает Денису ладонь)
АРСЕНИЙ. Думается мне, людей не склонных к цинизму в нашей стране пора в красную книгу заносить.
ДЕНИС. Ну да, я тоже где-то циник. Позволь спросить, Виля. Вот, ты сказала, что иногда подаешь попрошайкам. А почему не всегда?
ВИЛЕНА. (пожимая плечами) Кошелек-то не резиновый.
ДЕНИС. А как ты выбираешь того, кому подашь, а кого пропустишь? Бросаешь жребий? За красивые глазки? Или по воле слепого рока? 
ВИЛЕНА. Ну, как сказать… тем, кто выглядит более натурально, что ли.
ДЕНИС. То есть прежде, чем подать десятку, ты оцениваешь человека, рассматриваешь его. Это тоже довольно прагматично, тебе не кажется? Да и вообще, твой способ не лишен изъяна. Хорошие актеры получают от тебя больше денег, чем по-настоящему нуждающиеся, но при этом лишенные ораторских задатков люди.
ВИЛЕНА. Зато у меня совесть чиста. Я не думаю о том, правду ли мне говорили минуту назад или вешали лапшу на уши. Я думаю о том, что сделала доброе дело.
НИКОЛЯ. (декламирует, вскочив с места) Кто людям помогает, тот тратит время зря! Хорошими делами прославиться нельзя.
АРСЕНИЙ. Может тебе табуреточку принести? Заодно пару стишков прочитаешь.

ДЕНИС. Как сказал кто-то умнее нас: совесть – это единственное, что отделяет настоящее человечества от его будущего…
В комнату входит Кристина, на ходу поправляя волосы.
КРИСТИНА. Всем приветики!
ДЕНИС. …и жаль только, что в эту пору прекрасную жить не придется ни мне, ни тебе.
АРСЕНИЙ. Что-то у вас тут целый кружок любителей цитат образовался.
НИКОЛЯ. Если так, то поцелуйте мой блестящий металлический зад.
КРИСТИНА. Ну у вас и скучища…
Подходит к музыке и переключает на что-то бодрое и танцевальное.
О, классно! Мальчики, потанцуем? (делает шуточный книксен)
НИКОЛЯ. Это мы завсегда, пожалуйста! 
Пытается вскочить с места, но пиво дает о себе знать и Николя встает только со второй попытку, уже более осторожно.
АРСЕНИЙ. (многозначительно) Пасть порву.
НИКОЛЯ. (оскорбленным тоном) Мон шер, если вы обнаружите в моих действиях хоть один ничтожный повод для сатисфакции, я буду незамедлительно к вашим услугам.
АРСЕНИЙ. Смотри у меня.
ДЕНИС. (усмехаясь) Есть поводы для ревности?
АРСЕНИЙ. Знаю я его… и ее.
Николя и Кристина начинают ритмично двигаться под музыку. Арсений мрачно наблюдает за ними, не забывая отхлебывать из бутылки. 
ДЕНИС. Да, любовь и верность в наши времена уже не модны. Ведь каждый школьник знает, что любовь суть игра гормонов в организме (складывает сердечко пальцами двух рук). Следовательно, никакого сверхъестественного таинства в этом уже нет. Пестики, тычинки, тыц-тыц, вот и вся ваша любовь.
ВИЛЕНА. (разочарованно) Дурак ты, все-таки, Денис, хоть и умный.
ДЕНИС. О, умные дураки – это самые страшные люди. Их невозможно переубедить. Они до последнего упорствуют в своем заблуждении, нагромождая при этом страшные логические конструкции в пользу своей истины. Однако, вернемся к теме любви…
АРСЕНИЙ. (в сторону танцующих) Ник, руки!
ДЕНИС. Да, возьмем хоть тебя, Сеня, ты работаешь менеджером, у тебя хорошая зарплата, собственные машина и квартира. Именно поэтому у тебя так же есть и Кристина. 
Арсений пытается что-то сказать, но Денис его перебивает.
Погоди, не спорь! А у Ника ничего этого нет, он тунеядец с мизерной стипендией…

НИКОЛЯ. (не прерывая танца) Я попросил бы! Но пофиг.

ДЕНИС. …и живет с родителями. Соответственно, у него нет такой Кристины, как у тебя.
АРСЕНИЙ. Вообще-то, когда мы начали встречаться, у меня еще не было машины.
ДЕНИС. Это не аргумент. Девушки отлично умеют просчитывать действия в перспективу. Иногда гораздо дальше, чем на девять месяцев. Она смотрела на тебя в потертой джинсе, но видела тебя в костюме, с ключами от Мерса в руке.
ВИЛЕНА. Конечно, Дэн, все девушки расчетливые сволочи, а вы все мужики - ангелочки.
ДЕНИС. Не понимаю, о чем ты. Я же не говорю, что это плохо. Если девушка умеет мыслить о завтрашнем дне, значит, она будет хорошей хозяйкой. Каждая из вас в наше время должна делать выбор, выбирая либо любовь и верность, либо отношения и деньги. Второе, безусловно, удобнее и интереснее. Конечно, это не касается модного нынче движения бизнес вумен, которые могут позволить себе иметь хорошие деньги и не жить на манер рыб прилипал.
ВИЛЕНА. Прилипал, значит?! Что ты вообще можешь в этом понимать?!
ДЕНИС. Бог мой, Виля, только не вздумай принимать мои слова на свой счет. Все мы знаем, что ты явная приверженка первого варианта и это, безусловно, плюс в твою копилку. Я лишь обобщаю многочисленные примеры, которые подкидывает нам жизнь, и вовсе не пытаюсь очернить девушек в присутствии двух их представительниц. Единственный вывод, который можно сделать из этой темы – это то, что в наш век любовь покупается и продается очень легко, поскольку фактически не осталось морально-нравственных факторов, препятствующих этому. Представьте себе, как лет этак сто назад какая-нибудь юная барышня меняла бы кавалеров, словно перчатки. Да ее сожрали бы, образно выражаясь, ее же родственники, чтобы не позорила семью, и сослали куда-нибудь в деревню, под надзор строгой тетки. Итог: любовь, верность, патриотизм – это все пережитки старины и скоро отомрут, словно старые отсохшие ветви дерева, дав дорогу новым росткам.
Пока Денис занимает собеседников, Николя и Кристина потихоньку покидают комнату, не переставая танцевать. 
АРСЕНИЙ. Ну, про патриотизм это ты зря. Я, вот, например, патриот.
ДЕНИС. Нет, Сеня, ты не патриот. Ты любишь свою Родину, но не страну. Нельзя любить страну, которая не любит тебя. Разумеется, ты схватишь автомат, если на нас нападет враг, как и большинство других людей, но вы сделаете это ради места, где родились, ради вашего дома, вашей семьи, но не ради государства под названием Российская Федерация.
АРСЕНИЙ. Ну, возможно…
ДЕНИС. Если мне дадут автомат, чтобы защитить свой дом – я сделаю это с радостью, но если мне дадут его ради того, чтобы защитить кого-нибудь, ну, грубо говоря, какого-нибудь зажравшегося продажного генерала, то я еще десять раз подумаю, прежде чем выполнить это задание. Не факт, что я сам его не грохну. 
АРСЕНИЙ. (шутливо) Не особо-то тебе дадут раздумывать.
ДЕНИС. В точку! Государство у нас в стране предпочитает действовать с позиции силы. В этом большинство бед. Посмотри на любую нормальную страну. Да там народ живет в десятки раз лучше. Я не имею в виду тощую, но при этом же толстую прослойку олигархов, а народ в целом. Разумеется, у правительства всегда найдутся оправдания. Ничего не можем? Ну, так вон, страна какая огромная, с ней разве управишься. Пора бы уже научиться? Ну, во всем коммуняки виноваты, развалили страну. Нет денег? Ну, так сам же народ ворует, откуда взяться деньгам. А почему народ ворует? Да потому, что смотрит на то, как ворует правительство и думает: «А чем мы хуже? Надо и себе кусок отхватить, пока другие не украли». Это было бы смешно, если бы не было так грустно, как говорят англичане.
АРСЕНИЙ. О, спасибо, за вашу вдохновительную лекцию, профессор.
ДЕНИС. (шутливо отмахнувшись) Не стоит благодарности. Кстати, что-то комната подозрительно опустела.

Арсений завертел головой и вскочил, осматриваясь, а затем выругался и бросился вон из комнаты. Денис посмотрел ему вслед с задумчивой улыбкой, а Вилена встревоженно.

ВИЛЕНА. (громким шепотом) Зачем ты это сказал? Ты же друга подставил!
ДЕНИС. А ты предпочла бы, чтобы Николя довел свои планы до логического завершения? Чем раньше Сеня их найдет, тем меньше крови прольется. Кристинка же вообще без мозгов, а наш мачо уже не одну бутылку высосал за вечер.

За стеной послышался глухой шум голосов и возни, а через пару минут в дверном проеме появился, слегка пошатываясь, неунывающий Николя. Его левое ухо подозрительно раскраснелось. Денис протянул другу бутылку.

НИКОЛЯ. Благодарю, камрад, 
 Николя принял дар, приложил его к уху и плюхнулся на диван. 
(мечтательно глядя в потолок) Прелюдия, если не считать того, что на ней все и завершилось, была прекрасной. 
В комнату вошли Арсений с Кристиной. Арсений выглядит насупившимся, а Кристина немного растрепана.
АРСЕНИЙ. Ник, я тебя по-хорошему предупреждаю! 
НИКОЛЯ. (безмятежно) Варвар. В наш прогрессивно-духовный век, о котором последние пару часов треплется Дэн, ты до сих пор прибегаешь к грубой физической силе.
АРСЕНИЙ. Некоторые по-другому не понимают (повернувшись к Денису) Дэн, мы пойдем. Завтра много дел, еще выспаться надо. Спасибо за вечер.
ВИЛЕНА. Пока, ребята.

С уходом Арсения и Кристины разговор снова ненадолго затихает.

ВИЛЕНА. Зря ты так, Ник.
НИКОЛЯ. Зря что? (агрессивно) Зря отлично провел время с классной девчонкой? Хотя да, тебе же этого не понять, мисс любовь и верность.
ДЕНИС. Ник, прекрати, зря ты завелся.
НИКОЛЯ. Вот, опять это слово! Я, лично, не собираюсь ничего прекращать, я не раскаиваюсь ни в своих действиях, ни в своих словах. Это мое мнение, и я имею право выразить его. Я не хочу, чтобы люди думали обо мне лучше или хуже, чем я есть!
ВИЛЕНА. Если я низко падаю в твоих глазах оттого, что до сих пор не задрала перед тобой юбку, то для меня это только в плюс.
НИКОЛЯ. (вскочив) Вот как! Да и подавись ты своей неприступностью, старая дева! Я же знаю, что у тебя никогда и парня-то не было! В твои двадцать два стыдно и глупо продолжать таскать пояс верности непонятно кому!
Вилена тоже вскакивает и собирается что-то сказать.
ДЕНИС. (вставая между ними) Хватит, я сказал! Ник, ты неправ, извинись.
НИКОЛЯ. Вот еще! Эта овца мне никогда не нравилась.
ДЕНИС. Заткнись сейчас же!

Вилена, открывает рот, но дыхание перехватывает от слез и она, закрыв лицо руками, выбегает из комнаты, бежит в зрительный зал.

ДЕНИС. Виля! Виля, подожди!
НИКОЛЯ. Вот и вали в свой музей! Ты слишком устарела для этого мира!

Денис разворачивается и сильным ударом в челюсть опрокидывает Николя на диван, после чего бежит за Виленой, настигая ее в зрительском проходе. Ошеломленный Николя тем временем барахтается на диване, потом встает, ощупывает место удара, потом поврежденное ухо. Мрачно сплевывает и выходит из комнаты за кулисы. В комнате остается только Толян, который продолжает смотреть в ноутбук, не обращая ни на что внимания.

ДЕНИС. Виля, да подожди ты!

Догнав Вилену, он хватает ее за руку, дергает на себя, они валятся на пол. Вилена дергается, пытаясь вырваться и одновременно прикрывает лицо, стыдясь своих слез.

ДЕНИС. Ну, хватит, хватит Виля. 
ВИЛЕНА. Пусти, Денис!

ДЕНИС. Ну ладно тебе. Чего ты психанула?

ВИЛЕНА. Отчего я психанула?! А ты не заметил повода психануть? И отпусти уже меня, наконец!
ДЕНИС. Убегать больше не будешь?

ВИЛЕНА. Не буду. Я просто уйду. Потому что вы уроды моральные, что ты, что Николай. 
Денис отпускает Вилену, оба встают на ноги. Вилена отряхивается.
ДЕНИС. Ну, спасибо за комплимент.

ВИЛЕНА. Прекрати это, а. Пожалуйста. Ну будь ты человеком хоть наедине со мной. Прекрати эти кривляния, эти попытки смотреть презрительно на весь мир. Ты не такой, как Николя, я же чувствую.
Денис присаживается у стены, смотрит на Вилену.
ДЕНИС. И какой же я тогда?

ВИЛЕНА. Ты умный, честный, добрый… красивый.

ДЕНИС. (усмехнувшись) Да ну…

ВИЛЕНА. Но когда ты не один, с тобой просто невозможно. Ты как будто хочешь показать всем окружающим, какой ты гламурный подонок и циничный мерзавец. Я просто не могу понять, зачем? Чтобы быть похожим на глобальное большинство? Что плохого в том, чтобы быть не таким, как все? Чтобы быть лучше большинства? Чтобы быть лучше того же Николя? Зачем постоянно опускаться до его уровня?

ДЕНИС. Он мой близкий друг. И отворачиваться от него, потому что он ниже моего уровня – это и есть настоящая подлость.
Николя, уже в уличной одежде выходит из-за кулис, видит Дениса и Вилену и останавливается неподалеку от них. Они его не замечают.
ВИЛЕНА. Зачем же отворачиваться? Вместо того, чтобы опускаться до его уровня – подними его на свой.

ДЕНИС. Ты прости его, он на самом деле вовсе неплохой парень. Он один раз мне жизнь спас, без шуток. По молодости полезли куда не надо, а там сторожевая собака. Потом два километра до шоссе тащил на себе, скорую вызывал, бегал ко мне каждый день. Он неплохой парень. Просто ему с девушками не везет, вот он и ершится.
Вилена садится рядом.
ВИЛЕНА. А если бы не ершился, то может и повезло бы. Может женился бы уже.

ДЕНИС. (усмехаясь) На ком? На тебе что ли?

ВИЛЕНА. Нет, не на мне. Мне другой человек нравится.

ДЕНИС. (отворачиваясь) Вот как.

ВИЛЕНА. А тебе… нравится кто-нибудь?

ДЕНИС. Что об этом толку говорить. Не важно.
Николя подходит, садится с другой стороны от Дениса. Переглядываются.
НИКОЛЯ. Вот ты тормоз перестройки. Она про тебя сказала. Ты ей нравишься.

ДЕНИС. Да ну, конечно!
Начинает смеяться, но оборачивается, замечает взгляд Вилены и перестает.
НИКОЛЯ. Насчет моей челюсти. Больно, между прочим. 

ДЕНИС. Ничего, заслужил. Можешь заодно извиниться, сейчас отличный момент для этого.

НИКОЛЯ. Не думаю. Сейчас отличный момент, только не для этого. Пойду я, бывайте.
Николя встает и уходит, не глядя помахав рукой на прощание. Денис и Вилена смотрят ему вслед, потом друг на друга. Потом аккуратно склоняются друг к другу и целуются.
ДЕНИС. (улыбнувшись) Круто.

ВИЛЕНА. (тоже улыбаясь) Дурак ты Денис, хоть и умный.

ДЕНИС. А пойдем домой? Тут жесть как холодно.
Встает, протягивает руку Вилене. Вдвоем они идут обратно за кулисы. На сцене Толян откидывается на спинку кресла и потягивается.
ТОЛЯН. Блин, прикольно.
Закрывает ноутбук, кладет на стол наушники, встает и идет к выходу. У двери щелкает выключателем и свет на сцене гаснет.
КОНЕЦ. 
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