Юлия Ионушайте

Влюблённая в революцию

(пьеса в одном действии)

ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА:

Екатерина Бибергаль. Возраст: 24 года. Рост: 153 см. Происхождение: отец народоволец, каторжник. Партийность: эсерка. Активный член «Южной партии социалистов-революционеров» с 1900 года. Подпольные клички: Вера Ивановна, Зоя, Киса. Статус: выслана под гласный контроль. 

Александр Грин. Возраст: 23 года. Рост: 192 см. Происхождение: отец – участник польского восстания, ссыльный. Партийность: эсер. Член «Союза эсеров» с 1901 года. Подпольные клички: Грин, Долговязый, Студент, Гасконец. Статус: на нелегальном положении. 

Наум Быховский. Возраст: 36 лет. Рост: 170 см. Происхождение: родился в семье евреев. Партийность: эсер. Член партии социалистов-революционеров. Подпольная кличка: Валериан. Статус: член ЦК партии, установлено негласное наблюдение. 

Михаил Заркин. Возраст: 52 года. Рост 167 см. Происхождение: неизвестно. Партийность: беспартийный. Подпольная кличка: Еремей. Статус: замечен в связях с эсерами, сочувствующий. 

Матросы, солдаты, городовой, полицейские и проч. 

Место действия: Севастополь и Санкт-Петербург. Время действия: 1903 и 1906 год. 

Сцена 1. 

Конец сентября. С дороги сразу и не заметишь этот низенький одноэтажный дом на окраине Севастополя – большой, заброшенный, тенистый сад скрывает его даже от редких прохожих. Через маленькие окна в единственную, не считая кухни и небольшой прихожей, комнату падает свет. 

Обстановка самая аскетичная. Старый скрипучий диван. У противоположной стены, на которой висит потёртый и изъеденный молью ковёр, стоит топчан. Стол. Несколько стульев. Покосившийся буфет. Рукомойник. Часы-ходики. Вот, кажется, и всё. 

На топчане, укрывшись с головой одеялом, кто-то спит. Рядом на полу – стопки книг, пустые стаканы, бутылки, пепельница, смятые газеты. За столом в пол-оборота к окну сидит Быховский. Читает какие-то бумаги. Курит. Время от времени начинает барабанить пальцами по столу. Заркин, хозяин дома, хлопочет на счёт чая – принес вскипевший чайник, достал из буфета чашки. 

Быховский (кивая головой в сторону топчана). Спит ещё.

Заркин. Больше греть не стану. И без того два раза кипятил.

Быховский. Скоро и Катя должна прийти. Обещала. 

Заркин. Не известно еще, придёт – не придёт. Теперь этого никто знать не может. Цап-царап по дороге, и поминай, как звали! 

Быховский. Киса – партиец опытный. За просто так не пропадёт. И слово всегда держит. Сказала, что придёт, значит, так и будет. 

Заркин. Да, девка, что надо! Некоторым бы у нее поучиться следовало. Долговязого этого три дня ждали. Еще в четверг должен был быть. А нынче уже воскресенье. И ведь так и не рассказал – где был, с кем был, почему задержался. Скользкий он. И явочный пароль не с первого раза вспомнил. Не верю я ему, Валериан. Не верю! 

Быховский. А ты не верь. Никто не заставляет. Об этом у меня голова должна болеть. Из центра пишут, что он болтлив, неосторожен, подрывает авторитет партии, отказался участвовать в терактах. Так что надежды на него особой у меня нет. Пользы от него и там не было, и здесь не будет. В настоящее дело его нельзя. Одно вот только – язык у него хорошо подвешен. Пишут, что как пропагандисту ему просто равных нет. Жизнь солдат и матросов знает. С этим народом быстро найдёт общий язык. Как обустроится немного, отправим в крепость. 

Заркин. А ты, Валериан, долго с нами? 

Быховский. От комитета зависит. Весточки вот жду. Через Кису передадут.

Заркин. Опасно через нее – под надзором девка. 

Быховский. Ты вот, Еремей, до седых волос дожил, а основы революционной работы так и не усвоил. Вот именно потому, что под надзором, весточку и передадут с ней. Кто ж подумает, что она, всегда на подозрении, всегда под присмотром ока недреманного, чуть ли не в открытую будет партийной работой заниматься? А?! То-то и оно! Тут их психологию важно знать. Они же думают, мы, как крысы, всего боимся, от всего прячемся. Думают, гниль мы, прах, ничтожество. Так об нас и судят. А среди нас такие люди. Вот Киса. Огонь! Пламя! Беззаветная преданность революции! Ты знаешь, она ведь на дело просилась. На настоящее. Не листовки перевозить, не явками-паролями заниматься. Крови не испугалась. Смерти не испугалась ради дела нашего.

Заркин. Так-то оно, конечно, так. Только как же девку такую на дело отправлять? Жалко ее. Красивая. Молодая. Ейное ли дело, бомбы-то метать? Ей бы мужа любить, детей рожать. А бомбы мужикам пусть. 

Быховский. Ты эти сопли брось. Развел сантименты. Не то время сейчас, чтобы муж, дети. Надвигается революция. А мужики вон спят едва не до обеда. Как на такого положиться можно? А с Кисой я на край света пойду. С ней мне и черт не страшен. С такими бойцами и делаются революции, понимаешь? 

Грин (просыпаясь). Какие по утрам революции могут быть? По утрам похмеляться надобно. 

Заркин. Проснулся, кажись. 

Быховский. Вы бы, товарищ Грин, поменьше употребляли с вечера, похмеляться бы не пришлось. 

Грин. Да как не употреблять? Я, может, вчера человека убил.

Заркин. Как убил?

Быховский. Что вы несёте?

Грин. А вот так. Вот этими самыми мозолистыми руками, руками, которые знали и перо, и лопату, и штык, и морское дело, может, и убил? Шпик увязался. В поезде ещё. Чувствую, плохо дело. Смотрит. Глазки свои так и впилил в меня. Буравит, понимаете? Просто буравит. Подозревает, значит. А ведь у меня и паспорт фиктивный, и прочее всё. Не мог же я, понимаете, рисковать?! И рисковать не оправданно. У меня с собой литература, листовки, шифровки. Дело великой революции оказалось под угрозой! Пришлось решить проблему кардинально. А уж это такой стресс... Не люблю крови. Слишком много я повидал на свете. Слишком много скитался. И, знаете, от этого нервы сделались. Мне на дело никак нельзя. Но выбора, выбора не было! А потом пришлось от тела избавляться, следы заметать. Потом в кабак. А потом уже на явку. Ну, ведь ничего. Вот я здесь. И вы здесь. И время уже завтракать, кажется. Что у нас сегодня? 

Быховский. А у нас, как всегда. На завтрак, обед и ужин – интересы партии, товарищ Грин. Прошу запомнить. И наперед небылиц нам не рассказывать. Не солидно это, товарищ. Вы же дискредитируете идею. Вы же губите революцию!

Грин. Далась вам эта... Чёрт! Чёрт! Ну, ведь кушать хочется. В животе урчит. 

Заркин. Это не в животе урчит, это в дверь стучат.

Быховский. Три коротких, два уверенных. Открывай, Еремей. Свои пришли. 

Грин. Свои в такое время дома сидят. Завтракают. 

Еремей уходит – идёт открывать дверь. Входит Киса. 

Киса. Товарищи! 

Грин. Вот это ах! 

Киса (Быховскому). Кто это, Валериан?

Грин. Разрешите представиться, барышня? 

Быховский. Это товарищ Грин. Он же Долговязый. Он же Студент. Он же Гасконец. Сбежал с воинской части. Со вчерашнего дня поступил в распоряжение местной ячейки. То есть в ваше. 

Киса (оглядывая Грина). Ну, этот слишком длинный для нас, его сразу же заметят шпики.

Быховский. А покороче нет. Никого другого дать не могут. Определяйте в отдел пропаганды. 

Киса. Отдел! Вы все шутите, Валериан! Кроме меня и Еремея...

Быховский. Ну, ну! Бросьте! Откуда этот пессимизм, Киса? Я ещё пока здесь. Вот и новые люди появляются. Выдайте наперед товарищу Грину двадцать пять рублей на месяц. Еремей поможет найти жильё, а вы, Киса, покажете город. Через неделю он должен знать его, как свои пять пальцев. Все проулки-закоулки. Ну, не мне тебя учить. 

Грин. Осмелюсь подать голос. Может, нас всё-таки представят?

Быховский. Для вас и других партийных эта, как вы изволили выразиться, барышня – Вера Ивановна. На случай собраний среди рабочих, матросов и солдат – Зоя. Для своих – Киса. Основа ячейки. Центр. Вы должны слушаться её всегда и во всём. Связь с комитетом через неё. Все операции – через неё. Она здесь сердце и ум партии, если вы простите мне этот высокий слог. Теперь, юноша, вы целиком и полностью в её подчинении. 

Киса (Грину). Зайдете завтра за мной на Нахимовский проспект. К девяти. Явочный пароль сообщит Еремей. Условный стук тоже. И не задерживайтесь с квартирой. К вечеру надо поселиться. И чем дальше от центра, тем лучше. 

Сцена 2. 

Херсонес. Полдень. Гуляющих не много – даже в конце сентября в этих широтах солнце припекает нещадно. Жалит и кусается, хотя, конечно, уже не так яростно, как летом. Шумит море. В воздухе почти не чувствуется наступления осени. О её приходе говорят лишь отдельные желтые пряди в кронах деревьев. Золотом они отливают на солнце, и на сердце от этого немного тоскливо – впереди еще немало теплых дней, но всё-таки не за горами зима. 

Среди толпы выделяется пара – высокий молодой человек и его спутница, едва достающая ему до плеча. 

Киса. Вот вы объясните, Грин, что вам вздумалось шутить над стариком, над музейным сторожем? Зачем вы просили показать вам пуговицу от штанов Македонского? Ведь это нелепость!

Грин. У него был очень уж важный вид. Чего он пыжится среди этих руин? Строит из себя что-то? Ведь он не ученый, не исследователь. Простой сторож. 

Киса. Вы видели медали на его пиджаке? Ведь он просто увешан медалями!

Грин. Да и потом, все эти амфоры, черепички – какое это к нам имеет отношение? Ко мне? К вам? К нашему делу? 

Киса. К нашему делу всё, слышите, всё имеет отношение! Вот, например, Спартак, про которого я вам говорила. Ведь его не зря так прозвали, ведь это значит, что матросы сочувствуют тому, прежнему восстанию. Так же, как многие поколения до нас, мечтают о жизни справедливой, честной, чистой. А, значит, могут сочувствовать и нам, и нашим идеям. Вам надо склонить Спартака на нашу сторону. Любой ценой. Вы должны убедить этого матроса вступить в партию. А за ним пойдут и остальные. Почву надо готовить. Уже сейчас, немедля! 

Грин. Но с ваших слов он сочувствует массовому террору. А это, извините…

Киса. Не в этом дело! Главное, чтобы он нам, нам сочувствовал, а остальное – мелочи. 

Грин. Мелочи? Массовый террор вы называете мелочью?

Киса. Зачем вы вечно передергиваете? Вы просто несносный! С вами никуда нельзя пойти, ни о чем нельзя завести разговор! Шутливого тона вы не понимаете, серьезного разговора не поддерживаете. Вы постоянно замкнуты, нелюдимы, угрюмы! Как могли вас отправить вести агитацию? Ведь это немыслимо! Невозможно! Про вас говорили, что вы оратор, что зажигаете речью толпу? Я же вижу, что вы хамите, подтруниваете, издеваетесь, врете, в конце концов. 

Грин. Ну, так уж и вру.

Киса. Зачем вы сказали Валериану, что убили шпика? Что вам взбрело? Ведь мы узнали, навели справки. Вы никого не убивали! 

Грин. На Харьковском вокзале напротив меня сел человек в форме Гензарского батальона из Пензы. Он приглядывался ко мне, и я думал, что меня арестуют. Понимаете, я всю дорогу, ежеминутно ожидал ареста, мне казалось, что уже весь город знает о моем фальшивом паспорте. В каждом встречном видел шпиона. Но офицер сказал: «Не бойтесь. Я вас знаю. Вы Гриневский, сбежавший из роты в прошлом году, предварительно разбросав прокламации.» И ведь точно, я разбрасывал их! Он узнал меня! И тогда мне пришло в голову, что я должен, непременно должен убить его. Но я знал, что не смогу. В эти минуты разум мой едва не помутился от страха. Я знал, что следует делать. И не мог. А офицер вдруг протянул мне руку, сказал: «Я вам сочувствую!» и ушел. Совершенно измученный я выскочил из поезда. Деньги за билет пропали. Пришлось, как прежде, по улицам побираться. На два дня опоздал. Разве мог я здесь сказать, что... А, чего уж там. 

Киса. Нервы, Грин, нервы должны быть железными, если мы хотим добиться успеха. Вам надо высыпаться. Соблюдать режим. Делать гимнастику, я не знаю. Вы так и не пустили меня к себе. Я хотела видеть, как вы устроились.

Грин. Как устроился? Я устроился. Незачем и нечего там видеть! Хотите знать? Хотите? Это комната. В подвале. На самой окраине, как вы и просили. Матрас в углу – больше там смотреть нечего. На нем я сплю, на нем ем, на нем пишу. Простите! Опять я вру! Там есть еще будильник. Правда, за стеной, в квартире хозяйки. Он по утрам вызванивает «Нелюдимо наше море». Такой мерзкий, безнадежный звон. Я просил хозяйку убрать его от стены. А она сказала, что ее покойный муж, матрос, привез его ей из Болгарии. И что будильник много лет стоит на одном и том же месте. И уж двигать его она не собирается. Каждое утро слышу: «В роковом его просторе много бед погребено». 

Киса. Да, всё-таки что-то в вас есть. Определённо! Вам следует взять себя в руки, Грин! Вы почти освоились на новом месте. Город знаете сносно. Скоро можно будет приступать. 

Грин. Иногда я задаюсь вопросом, вы хоть когда-нибудь, хоть немного… думаете о себе? О своей жизни? О своей будущности? Я смотрю на вас и вас не понимаю. Вы загадка для меня. Терра инкогнита. 

Киса. Это преступно – думать о себе, в то время как думать следует о судьбах Родины! Какая у меня может быть будущность? Я дочь каторжника, Грин! Я родилась и выросла на каторге. Знаете вы, что такое быть ребенком политического? Впрочем, конечно, знаете. Но ваш отец был в ссылке, а мой – на каторге. Это разные вещи! Всё моё будущее – это огонь революции. И если потребуется, я сгорю в этом огне. Мы должны построить новый мир, Грин, любой ценой! Должны! 

Грин. Новый мир. Да. Я часто думаю на своём матрасе, какой он – новый мир, про который вы все, слышите, все беспрестанно толкуете. Слышу шум ночного моря, в окно под потолком вижу южные звёзды и думаю, Киса, думаю про этот новый мир. Мне видятся незнакомые, чужие берега. Другие люди. Красивые, великодушные. 

Киса. Лучше бы вы думали о деле. О Спартаке. Убедить его примкнуть к нам – ваша основная, слышите, основная задача! Вы должны употребить все усилия. Все. 

Грин. Ах, Киса, какая удивительная стоит осень. Вы хоть ее замечаете? Задумчивая и яркая. Я не помню другого такого сентября. Этот запах морской волны и нагретого камня. Необыкновенная осень. И вы …необыкновенная. 

Киса. Перестаньте же вы, наконец, с вашими глупостями! Это скучно и пошло, Грин! И это так не идёт к вам. 

Сцена 3. 

Вечер. Окна в доме Заркина давно зашторены. За окнами слышится гул ветра. В комнате Еремей и Валериан. 

Еремей. Вчера он снова выпросил аванс. Сказал, что в порту украли пальто. Он спускает деньги, которые партия выдает на месяц, за два дня. Он не вылазит из кабаков. 

Валериан. Он ведет пропаганду. 

Еремей. Пропаганду?! Знаю я его пропаганду! 

Валериан. Киса всё держит под контролем.

Еремей. Киса?! Киса?! Да ты видел, как она на него смотрит? Ведь она, ей Богу, как кошка на него смотрит. Ни на шаг не отходит. В одном доме, где они недавно гостили, он стащил одеяло, Валериан! Сказал, что не для себя же – для какого-то нищего. И что же? Слуги перешептываются, хозяева явно выказывают неудовольствие, а Киса его одобряет! Врун, вор, пропойца… 

Валериан. И её будущий муж.

Еремей. Муж? Он её муж? 

Валериан. Они на днях обмолвились, что не прочь пожениться. 

Еремей. Да чёрта с два она за него выйдет! Ей не нужен никакой муж, пока у неё есть революция. 

Валериан. Недавно ты другие песни пел, Еремей. Бабы, бомбы… Ну, не буду напоминать, не в том вопрос. Ты, знаешь, к ним не лезь. Это их дело. Молодое дело. Муж там или не муж, а он хорошо говорит. И матросы его слушают. Спартак в партию вступать надумал. Грин нужен нам, понял? И если, чтобы его удержать здесь, Киса обещала выйти за него – это её долг. Долг перед революцией. Перед партией. Перед Родиной. И потом, не велика жертва. Ведь она, кажется, и правда увлечена. 

Еремей. Так было бы чем, Валериан, было бы чем! Жердина экая, пропойца, трепач, транжира. Тьфу, а не человек! 

Валериан. Ты в своём уме, Еремей? Что ты несёшь? Мне уезжать скоро. И я должен быть уверен, что вы тут без меня справитесь, что я оставляю город в надежных руках. Собрания должны продолжаться. Комитет спрашивает, готов ли пролетариат к забастовкам, а что я им отвечу? Что? Нечего мне им ответить. А за это наверху, знаешь, как спрашивают? Не знаешь, Еремей. Не знаешь. У них руки длинные. Не короче, чем у шпиков. Уж поверь мне на слово. Одесса, Киев – везде бастуют, а мы всё языками чешем. Надо дело делать. Дело делать, слышишь?

Еремей. Будет тебе дело, Валериан. Будет. На четверг договорились с рядовыми. Пойдем в казармы. Листовки уже доставили. 

Валериан. Вот это дело. Дело. Только свет не включайте. Везде провокаторы. Везде слежка. Нельзя, чтобы теперь, когда на карте… Словом, чтобы комитет рисковал людьми. 

Еремей. Сделаем. Всё сделаем, как должно. А за девочкой нашей я присмотрю. Ты не переживай. Присмотрю. Она ведь мне, Валериан, как дочь, понимаешь ты? Как родная. 

Валериан. Опять сопли разводишь. Ты же знаешь, не люблю я этого. Не до того сейчас. Не до того. Не слезами, кровью скоро умоемся. Кровью, Еремей. 

Сцена 4. 

Небольшое строение возле береговых укреплений. Это казармы. Силуэты стен едва различимы на фоне ночного моря. В окнах – темнота. Пройдет мимо наряд, решит, что спит казарма. С тем и задумано. Между тем, внутри – не протолкнуться. Темнота. Лишь тлеют огоньки сигарет. Много, много маленьких огоньков. 

Грин (которого в темноте практически не видно). Вот тут товарищи спрашивают, не слишком ли многого мы хотим, не слишком ли много требуем от этого режима? Да, много. Может, даже и слишком. Потому что прошло то время, когда мы требовали малость. Но и в этой малости нам отказали. Разве многого я требовал, когда, как вы, нанимался матросом на первый попавшийся корабль? Мои заработанные деньги. Терпимое отношение. Да чтобы харчи были съедобные. Это много, я вас спрашиваю? Сколько раз вас высаживали на берег, едва ли не пинками выгоняли с корабля, не заплатив ни копейки? И вы шли домой сказать жене, что опять придётся голодать? Сколько раз, когда вы лежали, больные тифом, оспой, другими болячками, и, так и не долечившись, должны были встать с постели и отправляться в рейс? А многие ли из ваших отцов, потерявшие в море руку или ногу, получают хоть какую-то пенсию? Нет. Они побираются на севастопольском рынке. Они стоят на паперти в надежде на милость прохожих, потому что не хотят быть вам обузой. Скольким из вас, потеряв работу, приходилось ночевать в ночлежках, где воняет помоями и гниющими, разлагающимися человеческими телами? Где пахнет нищетой и несчастьем? Не жалко ли вам ваших жен, состарившихся прежде времени от непосильной работы на рыбных заводах? Не жалко ли вам дочерей ваших, которые идут работать на улицу, потому что мечтают о лучшей доле? Красивом платье и туфлях, которых у них никогда не было? Знали бы вы, сколько раз, оставшись без копейки, голодный, оборванный, я клял себя за то, что просто имел наглость появиться на свет. Я знал, что выхода нет. Что лучше – не будет. Что всю жизнь я буду зависеть от настроения капитана или характера судовладельца. От воли хозяина, на которого приходится горбатиться. Но я не вещь. Я не вша. Не червь! И долгими ночами на берегу моря, когда у меня не было денег, чтобы даже заплатить за ночлежку, замерзая от холода и стуча зубами, я видел, представлял себе тот новый мир, к которому мы теперь стремимся. Нет, это не рай на земле. Не земля обетованная. Кто из вас, старых морских волков, поверит в такую глупость? Кто хочет в рай, устав от побоев боцмана, от нищеты, от непосильной работы, может вскрыть себе вены и отправляться на корм рыбам. Или тихо спиваться, если будет на что. Нет, я не про это. Новый, блистательный мир, которого мы жаждем, должен быть построен здесь. Вот прямо на этом самом месте, где мы живем, где страдаем. В этом мире все богатства не будут больше достоянием мизерной горстки людей. И каждый, что честно трудится, получит по заслугам. По труду своему. У кого нет дома – сможет построить этот дом. У кого нет сил работать – сможет в спокойствии доживать свой век. И если чья-то дочь, мечтающая увидеть на горизонте алый парус своего счастья, будет крепка в своей вере, она получит это счастье. Она увидит этот парус. И это не волшебство, не чудо. Потому что, знаете, я понял одну простую истину: настоящие чудеса делаются своими руками. Своими руками мы должны взять всю власть, всю ответственность, и построить этот новый мир. Этот Зубраган, если хотите. Не важно, как вы его назовёте. Главное, что он достижим. Он реален. Он близок, этот красный мир. И если для того, чтобы его достичь, нам нужна будет красная армия, мы создадим эту армию. Нашу с вами армию. Армию рабочих и крестьян. Если для того, чтобы отстоять свою мечту, должна будет пролиться кровь, она прольётся. Потому что своей крови и своих жизней мы уже отдали немало. За что мы их отдали? Что мы с этого получили? Ничего. И вы спрашиваете, не много ли мы хотим. Многого! Но у нас есть на это право. Неоспоримое. Твердое. Наше право на счастье. На достойную жизнь. 

Сцена 5. 

Чуть позже. Севастополь спит. Над морем взошла луна. Тропинка на скалах вдоль берега. Два силуэта на ней – Валериан и Грин. 

Валериан. А знаешь, Гриневский, мне кажется, из тебя мог бы выйти писатель. 

Грин. Всю жизнь хотел быть моряком. Потом мечтал найти клад. Сбегал в Америку. Мечтал об Африке. О путешествиях. Об океанах. О новых землях. Но ничего из этого не получилось. Я так и не стал ни моряком, ни солдатом, ни подпольщиком, ни террористом. Вот у отца моего запросы были скромные. Он надеялся, что из меня получится просто хороший человек. А теперь я вижу: не вышел и теперь уже, видно, не выйдет из меня путного человека. А ты говоришь – «писатель». 

Валериан. Ты слышал, как один из матросов сегодня, бросил фуражку на пол и как заорёт на всю казарму – «Пропадай родители и жена, пропадай дети! Жизнь отдам!». Нет, ты слышал это, Гриневский? Нет… Ничего ты не слышал. Ничего-то ты не понимаешь. Ни в себе, ни в жизни, ни в революции. Такая голова пропадает. 

Сцена 6. 

Квартира Кисы на Нахимовском проспекте. Здесь светло, чисто, скромно. На стене – портрет Бакунина. На кровати лежит Грин. Киса ходит по комнате, собирается. 

Киса. Нам пора, Грин. Опаздываем. 

Грин. Катя, я тебя прошу, останемся. У меня дурное предчувствие. 

Киса. Да что такое, эти твои предчувствия? Люди ждут. Катер ждет. 

Грин. Ну, скажемся, что заболели. Придумаем что-то. Я тебя прошу. Единственный раз прошу. Скверно у меня на сердце. Так скверно.

Киса. Ты нервничаешь, и это понятно. Сегодня большое собрание. Важный день. 

Грин. Катя, ну, плюнем, а? К чёрту всё! Уедем далеко. Пропадём. Будем целый день вдвоём. Ты и я. И никакой революции. 

Киса. Нет, это просто невозможно! Я тебя не понимаю! Ты, в конце концов, или глуп, или просто трусишь.

Грин. Да, да, я трушу и ничего больше! Разве этого недостаточно? Катя, я очень прошу. Я устал. 

Киса. Устал? Да ты просто трус! Трус и ничего больше! 

Киса берет сумочку, уходит, громко хлопая дверью.

Сцена 7. 

Графская пристань Севастополя. Возле катера стоит Грин. 

Матрос на катере. Пора отправляться. Время. 

Грин. Она должна подойти, она ушла вперед. Подождем ещё минутку. 

Матрос. А это, похоже, по вашу душу. 

Грин оглядывается. К нему идут два солдата и городовой.

Городовой. Разговариваете?

Грин. А что, собственно…

Городовой. Не прогуляться ли нам в участок? Мы проводим. 

Городовой свистит. Появляются еще двое солдат. 

Городовой. Вам сюда, Гриневский. Прошу за нами. 

Сцена 8. 

Квартира Кисы на Нахимовском проспекте. Киса и Валериан. 

Киса (читает вслух письмо). «Дорогая моя, любимая моя, спешу тебе сообщить, что я категорически против побега. Не мне тебе говорить, как ты рискуешь тем, что пытаешься это дело устроить. Уже того факта, что ты устроила нашу переписку через охрану, довольно для каторги. Я не могу себе этого представить, не могу вообразить. И виноват буду я! Валериан сообщил, что ты нашла тысячу рублей, купила парусное судно и даже назначила дату побега. Оставь эту затею. Уезжай сама! Уплывай в Болгарию немедля. Я найду тебя. Найду на краю земли. Мы всё равно будем вместе. Пусть не сейчас, пусть позже. 

Мне, конечно, уже никогда не забыть этот режущий сердце звук ключа от тюремных ворот. Их тяжкий, за спиной, стук. Прокурор требовал двадцать лет каторжных работ. Но меня не пугает даже и эта немыслимая цифра. Я вижу во сне, что я свободен, что иду по улицам Севастополя. И ты рядом со мной. 

Но иногда ночью просыпаюсь от того, что мне чудится звон того будильника из моей комнаты. Нелюдимо наше море, день и ночь шумит оно… Катя, уплывай! Уплывай отсюда, родная, как можно дальше! Если ты будешь в безопасности, мне на сердце будет спокойнее. Твой Александр». 

Валериан. Гриневский в своём репертуаре. Сны, будильники, море. Бред! Сентиментальный бред и ничего больше!

Киса. Он наш товарищ по партии, по революционной борьбе. Мы не можем его там оставить, Валериан. Не можем! Это моя вина! Моя! 

Валериан. Вины тут твоей нет. Это ты должна запомнить раз и навсегда. Но решать, конечно, тебе. Дата назначена. Его мнения спрашивать мы не обязаны, когда речь идёт об интересах революции. И если погода нам будет благоприятствовать, 17 декабря мы отчалим. С ним или без него. Ты поняла?

Киса. Без него мы не уплывём. Вот увидишь, всё получится. Должно получится. 

Сцена 9. 

Январь 1906 года. Санкт-Петербург. Маленькая комната в квартире, которую снимает Бирбигаль. В центре комнаты стол с абажуром. За столом сидит Грин. В комнату заходит Еремей. Ставит перед Грином чашку чая. Молча уходит. Закрывает за собой дверь. 

Киса. Всё, что ты говоришь, Грин, это глупости. Снова и снова. Сколько можно?

Грин. Ну, послушай, Катя! Я ведь тебе сказал, мне неважно, с кем ты была, кого любила. Всё это в прошлом, понимаешь? Теперь этого ничего нет. Нет и не было. Никого. Никогда. Только ты и я. Конечно, там ты не смогла бы одна, это я понимаю и принимаю. В Сибири приходится выживать. Но теперь мы здесь. И уже ничто не имеет значения, ведь так? Ни моя тюрьма, ни тот злополучный побег, ни твоя каторга, ни твой каторжник. Ничего не было, Катя! 

Киса. Ты не можешь так говорить! Ты не имеешь на это никаких прав! И на меня ты прав не имеешь, слышишь?! 

Грин. Да разве я предъявляю права? Но ты обещала выйти за меня. Ты дала слово, и все эти два года я жил, думая только о свободе и о тебе. Думал, как мы уедем. Бросим всё и уедем вдвоём. Катя, ну, неужели для тебя партия важнее меня, живого человека, из плоти и крови? Ведь я не могу, не могу без тебя! Я не дышу, не живу без тебя! 

Киса. Ты всегда всё переворачиваешь, всё преувеличиваешь. Тебе нельзя верить! Боже мой, ты совсем не хочешь меня понять! Вот в чём дело! Я никуда не собираюсь уезжать! Ни с тобой, ни без тебя! Скоро грядёт вторая революция! На этот раз я должна, я буду здесь! Здесь будет решаться судьба Родины, судьба России, а ты печешься о себе! Пристаешь ко мне со своей любовью. Да на что она мне сдалась? Ты измучил меня. Это невыносимо, в конце концов! Оставь меня! Не приходи больше! Я тебя умоляю! Кончим с этим. 

Грин. Кончим, Катя?! Кончим? Да, с этим надо покончить! Надо покончить с революцией! С партией! Раскрой глаза! Нас ждёт катастрофа! Гибель! Смерть!

Киса. Ты опять трусишь, Грин! Ты трус и ничего больше! Разве смерти ради правого дела стоит бояться? Тебе не понять. Нет. Тебе никогда не понять!

Грин. Да где уж нам? Я не понимаю и не верю! Я не верю, что ты не боишься смерти! 

Киса. Уйди, я прошу тебя. Я устала.

Грин. Я уйду. Уйду. Но и ты уйдешь со мной.

Киса. Перестань паясничать, Грин! Я сказала – нет! 

Грин. Нет, вы слышите, как она это сказала? «Нет»! «Нет!» Хорошо! Ты сказала своё слово, я скажу своё!

Он вскакивает. В кармане пиджака у него маленький женский пистолет.

Киса (смеётся). А! Бог мой! Грин и оружие! Какая прелесть! Вы только посмотрите! Наш храбрец, наконец-то, взялся за оружие! Браво, Грин! Браво! Не ожидала!

Грин. Тебе смешно, смешно, да? Нет! Это уже не смешно, Катя! Это всё ужасно не смешно! И смеяться последним буду я! Слышишь?! Я! 

Он стреляет в Кису почти в упор. Стреляет чуть ниже сердца. Кричит. 

 Киса (держась за рану, идет к двери). Еремей! Еремей! Уведи его. Быстро уведи его. Только тихо. Тихо, чтобы не слышали. И подай бинтов. Воду. Водку. И позови доктора. Доктора, Еремей! 

Темнота. Занавес. Конец. 



