Борис    Иоселевич 

ЯБЛОКО РАЗ-ЗАДОРА

/ сценка из политической жизни недавнего прошлого /

ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА:

Офицеры недавно ещё одной армии. 

а ныне двух враждующих государств.

– Воля ваша, господа, только спорить нам не о чём. Флот наш! И делить его мы ни с кем не намерены.

                 – Позвольте, панове, позвольте! Когда наши бунчужные гетманы на сарацинов ходили, ваши великие государи пускали в кремлёвских лужах бумажные кораблики. А теперь, видите ли, они без флота, как резинка без трусов. Флот, панове, не ваш и никогда таковым не значился. А приспичит справить малую нужду в Индийском океане, для этого и камышовый плот сгодится. 

                 – Господа, давайте жить дружно!

                 – Впервые о таком способе слышу. Это, простите, как?

                 – Как живут другие внутриземные цивилизации. Договоримся полюбовно. Вы нам — флот, а мы вам    — чего ни захотите. Лично я готов на любые жертвы. Коловратку отдам. Лучшего на всём побережье пса. Муругий, с чёрными подпалинами. Легавый. Хоть сейчас на охрану общественного порядка. У Петра Семёновича Брызгалова, боцмана со сторожевика «Бесподобный»,    точно такой же третьего дня издох. А возжелаете, экскурсию сообразим. В страну утренней свежести с ночными массажами. Жену отдам, господа!    Мы с нею прожили настоящую флотскую судьбу, но благого дела ради, извольте, готов передать из рук в руки, при условии, что они не будут тянуться к нашему флоту. Мы к нему привыкли, а привычка, что твоя национальная гордость, неискоренима. 

                 – Сказав слипый побачим!

                 – Удивляюсь на неуместную с вашей стороны рискливость. Существуют известные на сей счёт соглашения, уверения в обоюдном почтении. К тому же флот — не валюта, а гарантия её отсутствия. Всё, что пока не на дне, расходов требует: пушечки-бомбочки, торпедушки-ракетушки, солдатики-матросики, да и мы с вами какой-никакой такелаж, рты разеваем в морскую милю и в точности неизвестно, сколько и чего туда класть. Сгорает, будто сухое полено в топке.

                 – Какие на сей счёт имеются предложения?

                 – А такие, кому яблочко не по зубам, не тяните к нему шеи. Любовницу, поди, пустым    карманом приманивать никому в голову не придёт, а в ракетоносцы вцепились зубами.

                 – Дерьмовозы!

                 – При нашей бедности на престиж и дерьмо сгодится.

                 – Взываю к вашей памяти, господа! Припомните, как прежде нам чудно жилось, черноморской волной не разлить. А какие офицерские тусовочки случались у капитана первого ранга Рохли-Пустельги, царствие ему небесное.

                 – Славный был моряк, отчаянный. Не надорвись он на Зинке замедленного действия, по сию пору бороздить бы ему моря-океаны. 

                 – Я, между прочим, его предупреждал. Зинка эта у моих разведчиков вот где сидела... Мы её, золотушную, как сквозь рентген просматривали. Так что развединформация поступала Рохле достоверная, и на трезвую голову воспринималась им вроде адекватно, только ведь трезвым он бывал между двумя бутылками. А наберётся по румпель, помпами не откачать.

                 – Господа, панове. Просьба: о покойниках и дамах — или хорошо, или ничего, тем более, что наши дамы, по большому счёту, настоящее дАмовладение, так сказать, постоянно растущая в цене движимость. Здесь, здесь и здесь, то есть по самую ватерлинию, полный ажур. А уж когда шпагат на рояли демонстрируют, хоть конец света объявляй, никто и ухом не поведёт. У них сие именуется «пьяно на фортепиано». Да и мы не промах-ребята. Исполним поворот все вдруг и найтовим до полного наката. Зато, какие политесы случалось разводить нашим дамам, никакой шлюхе не сравниться, пускай хоть сам командующий флотом. И про национальные квартиры, и про дружбу между народами разного пола и темперамента. И персонально к нам не обходилось без претензий. Вы, дескать, в ваших вонючих каютах и кубриках нам не удостоверения личности предъявляете, а сами знаете что... Тогда на каком основании от нас паспорта требуете, когда, по вашей же милости, переходим границы приличия? Но коль скоро бумажка для вас важнее свежего тела, то с нею и удовлетворяйте свои первобытные инстинкты. И в слёзы. А какой моряк устоит перед женской слезой, в особенности, когда используется вместо нижнего белья. Так не последовать ли нам    умному женскому совету: уберём переборки и установим между отсеками тесную связь. 

                 – А флот чей?

                 – Вот зануда! Официант, на палубу его, пускай оклемается. Как это нет палубы? Ресторан без палубы, как гальюн без унитаза. 

                 – Господа, панове, условимся, флот не отдавать. Ни мы вам, ни вы нам. 

                 – Браво! Отличная идея! За наш с вами флот!

                 – Если за наш, согласны.

                 Налили. Чокнулись. Опрокинули. Закусили. И дружно разбежались для доклада начальству о трудностях переговорного процесса.

                 Борис    Иоселевич

-- 

Борис Иоселевич 

ТЕЛО

/ монолог бывшего замполита /

                 ТЕЛО было шикарное, щедро просматриваемое со всех сторон, и на него, как на маяк, шли корабли дальнего и каботажного плавания, а, случалось, и целые флотилии. 

                 Капитаны разных рангов наносили ТЕЛУ визиты вежливости, после чего к нему допускался младший командный состав и те из матросов, кто отлично проявил себя в боевой и политической подготовке.

                 Зато дискриминированная и, следовательно, большая часть плавсостава, не желая мириться с подобной, по их мнению, несправедливостью, затаила обиду, стараясь, по мере сил и возможностей, нарушать запрет, не брезгуя ни шантажом, ни подкупом своих командиров. Перемеживая, таким образом, угрозу кнута с обещанием пряника,    отстранённые    выговорили себе право доступа к ТЕЛУ в неурочное время, когда официально считалось, что ТЕЛО отдыхает от трудов праведных и может располагать собой по собственному усмотрению.

                 Тогда и происходило то, что на языке греческих осин именуется оргией, а на юридическом сленге наших берёзовых веников — развратными действиями, подпадающими под статью Уголовного кодекса. А судить было за что, ибо не ведающая удержу матросня вела себя так, будто ей по цымбалам этот самый кодекс. ТЕЛО же, извиваясь в ТЕЛОдвижениях, сводило с ума и побуждало    к противоправным действиям самых строгих моралистов, честные намерения которых оказались бессильными перед силой не зависящих от них обстоятельств.

                 – Как же так,– вопрошали они, воздев затуманенные грязными мыслями свои чистые очи к небу,– как же так, господа адмиралы, контр-адмиралы и прочие контрики, мы усердствуем до изнеможения в ревущих сороковых, а отрицательные наши коллеги    в это время позорно    пьянствуют в кубриках, и в «наказание», которому можно только позавидовать, им достаётся в полное распоряжение ТЕЛО, тогда как мы    вынуждены довольствоваться экскурсионным обслуживанием.   

                 На всех не угодишь и за каждым не поспеть. И вот жёны, уверенные, что их мужья самоотверженно борются со стихией на просторах мирового океана, неожиданно получают сведения очень похожие на правду, после чего начинают преследовать ТЕЛО, натравливая на него пограничные катера и даже акул.

и ТЕЛО исчезло.

                 Думали навсегда. Но однажды эскадренный миноносец «Беспалый», возвращаясь с боевого дежурства, напоролся на ТЕЛО и с двумя глубокими пробоинами был срочно этапирован в сухой док для стационарного лечения. После случившегося суеверные моряки стали обходить ТЕЛО    стороной, как Бермудский треугольник, разве что какой-нибудь прыткий    брандыхлыст или отпетый    шаромыга, да и то перед досрочным списанием на берег, отважиться в безумии на непредвиденное. Но ТЕЛУ, привыкшему к паблисити и поклонению, этого    показалось недостаточно, и оно постепенно увяло, как увядает всё, что, в той или иной мере, остаётся невостребованным.

