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Сказка о Большом мальчике и Маленькой девочке

Действующие лица:

Большой мальчик,   22 года 

Маленькая девочка,  7 лет

Дворник – лицо кавказской национальности

Спасатель, дядя Степа

Мама, женщина с голубыми глазами и волосами, подернутыми легкой сединой

Бабка в черном - старуха с косой

Соседка, она же тетя Люся – сварливая толстая баба

Мальчик-забияка, 8 лет

Девочка с бантом, 7 лет

Толик, пухленький мальчик, 6 лет

Дети

 В большом- пребольшом городе   жила была маленькая девочка. Город был таким большим, что девочка от этого казалась еще меньше, чем она есть.  И была у нее собака с такими грустными глазами, будто  в них отражаются все человеческие горести. Собака умела показывать разные фокусы:  ходила на задних лапах,  тявкала столько раз, сколько попросит девочка и даже улыбалась. Так и ходили они вдвоем: девочка и собака. Появлялись они то в одном дворе, то в другом, устраивая  свои показательные выступления. Они с собакой были такие милые, что даже  по лицу нашего грозного дворника Арама пробегала улыбка.  Это продолжалось все лето и осень, но с наступлением холодов девочка пропала. Неожиданно я  увидел  ее   у церкви. Она сидела на ступеньках,  поношенное пальто продувалось со всех сторон ветром.  Она не  плакала, только усердно дышала на посиневшие от холода ладошки.  Собаки рядом не было. Я решился подойти.
Большой мальчик: Привет, девочка! 
Ответа не последовало.

Здравствуй, а я тебя знаю!
Молчит.
А я знаю, где твоя собака.
Маленькое существо, независимо отвернувшееся от меня секунду назад, мгновенно повернулось, и, вперив в меня свои синие, как васильки, глаза, грозно  посмотрело на меня так, что я даже  пожалел о сказанном.
Маленькая девочка: У меня больше нет собаки! Понимаешь, ее НЕТ!!! Она У-МЕР-ЛА!!! Знаешь такое слово? Катись отсюдова подобру-поздорову!
Большой мальчик: А как же ты? Ты же замерзнешь!
Маленькая девочка:  Ну и что с того? Никто и не вспомнит, что когда-то была девочка с собакой. Ну, кроме может тебя и еще парочки слезливых идиотов.
Большой мальчик: А ты умереть не боишься?
Маленькая девочка: Собака моя не испугалась, и я не испугаюсь. Бабушка с косой - она ведь добрая на самом деле. Ее просто злой малюют, потому что не видели.
Большой мальчик: А ты что ее видела?
Маленькая девочка: Она ж к Масяне приходила. Села тихо рядом, гладит ее, а сама плачет.
Большой мальчик: Слышь, пойдем домой, я тебя чаем напою, будем вместе твою бабулю ждать. Может она  за тобой нескоро еще придет. 
Маленькая девочка: Я не могу. Мы с ней здесь договорились. Я ей глазом моргнула, и она мне в ответ. Значит, сиди,  мол, здесь и  жди. 
Большой мальчик: А у меня мама недавно умерла.  Стало быть, старушка твоя и у меня побывать успела?
Маленькая девочка: Стало быть, так. А ты что ее не заметил?
Большой мальчик: Я плакал, и сквозь слезы ничего не видел.
Маленькая девочка: Надо тебе тоже домой идти, она  тебе тоже моргнула.
Большой мальчик: С чего ты это взяла?
Маленькая девочка: Как только ты ко мне подошел, я почуяла. Ну, ладно, показывай дорогу. Пойду к тебе ее ждать.
Большой мальчик: Слушай, а  может, ты ее попросишь мне моргнуть назад, а  то я чего-то  туда не хочу.
Уходят,  о чем-то споря.
Сцена вторая
Кухня в   хрущевке. Чистая, ухоженная, только чувствуется одиночество какое-то тяжелое давит. Большой мальчик  неуклюже возится у плиты, пытаясь  подогреть что-нибудь съестное. Маленькая девочка восседает   на стульчике, и громко стучит деревянной ложкой по  столу, требуя пищи.
Маленькая девочка: Быстрей, быстрей меня накорми. А то я бабуле шепну, чтобы она тебе назад не моргала! Я голодная, ух какая коварная становлюсь, аж самой страшно!
Большой мальчик:  Я почти уже! Еще чуть-чуть! Вот!

Ставит перед ней большую миску манной каши, разогретой наскоро в микроволновке.
Маленькая девочка:  Каша!  Ненавижу кашу! 
Швыряет кусочки  каши  на пол.
Большой мальчик: Так ничего больше нет! Что же мне делать?
Маленькая девочка: Я спасу тебя. Подскажу.  Я люблю то, что любят все дети. 
Большой мальчик: А что любят все дети?
Маленькая девочка: Толстый- толстый ломтик хлеба, с тонким-тонким слоем масла, а наверх варенья да побольше, да погуще!
Большой мальчик:  Гурманка нашлась! Ну, это я умею!  Это я в детстве тоже любил!
Маленькая девочка: Все взрослые такие склерозники! Будто их в определенном возрасте чем-то  по башке долбанули, и они память всю подрастеряли. Ничего не помнят: как в резиночку до усрачки прыгали, как в выбивала шишки получали, как на свидания тайком бегали.  Им бы только чтоб дети, как роботы: утро, зубы, каша, школа, уроки, «часик во дворе», «помой руки», ужин, «детское время кончилось». Сами вот так по графику живут, и нас  с детства  заставляют.
Большой мальчик: А если бы вы во дворе допоздна шатались, было бы лучше?
Маленькая  девочка:  Ну, я не про это. А поиграть с нами слабо? Нет, вам же всегда некогда. «Доча, у меня  маникюр, иди к папе сходи», - говорит такая занятая мамаша. А папа развалился на диване, и его от говорящего ящика с двадцатью бегающими за мячом придурками не оттянуть за уши. Вот она трагедия ребенка. Вот откуда наркоманы  и проститутки, ну, на крайний случай, просто эгоисты, вырастают. Вот и пропал стакан воды в старости, здравствуй дом престарелых.
Большой мальчик: Хватит болтать, ты ешь! Я вон, сколько сделал, нам двоим хватит.
Маленькая девочка: Ух, ты! Все, как я люблю!
Примирительно сопя, жует.
Большой мальчик: Интересно, она  придет?
Маленькая девочка: Точняк, братуха! Но ты не боись, все будет путем! 
Большой мальчик: Да я не про старуху твою! Я думаю, может мама сегодня придет к нам. 
Маленькая девочка: Вот этого я не знаю. А она хорошая у тебя была?
Большой мальчик: Добрая. Улыбалась часто. И всегда боялась, как бы я не простудился. А когда я болел, она всю ночь у моей кровати просидела, и глаз не сомкнула. Колыбельную мне пела. И все что-то шептала: не то молитвы, не то заклинания.
Маленькая девочка: Может она у тебя ведьма была? Ну, то есть добрая ведьма, ведьмочка или, как там их на западе называют, феи, что ли?
Большой мальчик: Не знаю. Только рассказывал мне папа историю. Была мама стряпухой знатной. Все у нее так вкусно получалось, что бы ни приготовила. Однажды заметил папа, что она в каждое блюдо  что-то из баночки добавляет. Спросил, отшутилась, что травка волшебная, но какая не сказала. Как-то раз не было мамы дома, а папу любопытство разобрало. Залез он на верхнюю полочку, достал баночку, глянь, а она пустая. И лишь на дне бумажечка в жгутик завернутая. Развернул. А там надпись «Во все, что ты готовишь, добавляй щепотку своей любви».
Маленькая девочка: Красивая история! 
Большой мальчик: Ой, а времени уже за полночь! Ну, все,  пора спать!
Маленькая девочка:  А я без сказки не засыпаю! Ты мне сказку на ночь расскажешь? 
Большой мальчик: Расскажу, расскажу. 
Третья сцена
Детская комната. В углу манежка, видимо оставшаяся со времен, когда Большой мальчик был Маленьким мальчиком. Над ней до сих пор висят блестящие рыбки. Во всей обстановке  разлито тепло материнского сердца. Свет приглушен.  Маленькая девочка залезла в манежку и, высунув ноги, весело болтает ими. Большой мальчик достает белье.
Большой мальчик:  Только ты ночью не раскрывайся, я не просыпаюсь. Сплю, как слон. Замерзнешь, пеняй на себя.
Маленькая девочка: Хочу сказку! Хочу сказку! Хочу сказку!
Большой мальчик:  Хорошо, только,  чур, слушать с закрытыми глазами.
Маленькая девочка: Это еще зачем?
Большой мальчик: Я сказки рассказывать не умею, буду стесняться.
Маленькая девочка: Да ладно, валяй. Все свои. Я закрыла глаза.
Закрывает глаза ладошками, но сквозь пальцы видно, что подсматривает.
Большой мальчик:   Жил-был король. Ну, не так чтоб прям большой серьезный король, а так королек. И королевство у него было несерьезное. И слуга у него был один. И вот решил королек, как подобает королям, устроить войну между завтраком и ужином в качестве зарядки. А войну устроить было не с кем. Потому что все соседние королевства давно опустели, жили там только белки и хомяки . А кто ж пойдет войной на  белок и хомяков? Решил тогда королек объявить войну своему слуге, и не стал  с ним разговаривать.  А слуга подумал, что королек на него обиделся за то, что он ему на завтрак подгорелую овсянку подал. Думал-думал слуга, что делать, да так ничего и не придумал. День проходит - королек не разговаривает, второй проходит- молчит. Что делать? Надо хозяина развеселить. Пошел слуга в лес за…
Засыпая, что-то бормочет.
Маленькая девочка: Ты засыпательно рассказываешь. Что дальше?
Большой мальчик, сладко зевая, роняет голову.
Мама: Пусть спит. Он устал. И ты спи. А сказку я дорасскажу. 
Маленькая девочка послушно ложится в постель и закрывает глаза.
Мама: Пошел слуга в лес. Шел-шел, дошел до пруда, видит, ивушка растет прямо у самой воды. Спросил, он Ивушку,  как развеселить королька. И подсказала ему ивушка сделать из ивовых прутьев свирель. Смастерил  слуга свирель и отнес корольку. Сыграл слуга веселую пастушечью мелодию, и передумал королек  идти на  слугу войной. И стали они жить- поживать и добра наживать, вместе песни распевать. А белки с хомяками с ними хороводы стали водить. Вот и сказке конец, а кто слушал молодец.
Маленькая девочка, засунув в рот палец, сладко спит. Снится ей маленькая страна, где пляшут королек с белками и хомяками под звуки свирели. Затемнение.
Сцена четвертая
 Та же детская.В луче над кроваткой одетая в черное старуха. Там же с другой стороны вся в белом Мама. Смотрят друг на друга, боясь пошевелиться и нарушить сон детей. Раздается дребезжание будильника. Большой мальчик вздрагивает. Затемнение.
Сцена пятая
Та же детская. Звенит будильник. Большой мальчик пытается его выключить. Но тот не поддается и беспрестанно дребезжит. Большой мальчик делает над собой усилие и наконец-то останавливает звон.  Озирается вокруг. В манежке никого нет. В квартире тихо. Входная дверь приоткрыта. Наспех одевшись, Большой мальчик выбегает  из дома.  На улице выпал снег. Возле церкви девочки нет. На ее вчерашнем месте сидит бабка в  черном.  В соседнем  скверике тоже   никого нет. Опустив голову, он идет вдоль дороги. Мимо, кряхтя и переваливаясь с боку на бок, проползает старенький автобус, наверное, первый с утра. Дворник, мерно размахивая метлой, напевает песню на непонятном языке.
Большой Мальчик: Тут девочка маленькая не пробегала?
Дворник:  Маленький девошка пробегаль. 
Большой мальчик: А куда не скажете?
Дворник: Туда или сюда?  Арам забыль,  Арам не помнить.
Большой мальчик побрел домой. На ступеньках церкви  уже  ни кого не было, только стайка голубей  толклась над заснеженными  детскими  следами. Затемнение.
Сцена шестая
Та же детская в той же «хрущевке». Вечереет. В комнате легкий полумрак. Большой мальчик спит, что-то бормоча сквозь сон. Похоже, у него бред. В открытую дверь входит Маленькая девочка. Она садится рядом с ним и гладит его по волосам. Плачет.
Маленькая девочка: Она вчера не пришла, значит, сегодня придет. Я ей тебя не отдам. Пусть лучше меня забирает. Подавится!
Большой мальчик: Жил-был королек и был у него слуга… Здесь девочка маленькая не пробегала? Забыль, не помнить…
Маленькая девочка:  Баю-баюшки-баю, 

                                        Не ложися на краю,

                                        А то маленький волчок, 

                                      Придет схватит за бочок!

                                       Баю-баюшки-баю,

                                     Баю-баюшки-баю…

Вот я тебе сейчас  чай с малиной сделаю,  ты у меня враз выздоровеешь! Только я молитв и заклинаний не знаю! Только не умирай, пожалуйста! Не смей!     
Идет на кухню. Еле достав до крана включает воду. Набирает чайник. Ставит кипятить. Отыскивает где-то трехлитровую банку малинового варенья. Тащит ее в детскую. 
Ну, давай, за маму, за папу, за Масяню, за меня не забудь, за бабушку, которая Масяню забрала, тоже скушай! Молодец! 
 Насильно запихивает  варенье в Большого мальчика. Приносит чай.  Пытается напоить, пыхтит, не может поднять голову.
Ну, ничего, чай потом попьем. Будем играть в школу. Ты мишка и ты солдатик тоже учиться будете у меня. Я учительница. Меня зовут тетя Маша.  Будем учить сегодня буквы. 
Пишет пальцем на вспотевшем стекле.

Это буква «а», а это буква «б».  «А» и «б» сидели на трубе, «а» упало, «б» пропало. Что осталось на трубе? Нет, мишка, неправильно, что ничего не осталось. Осталось «и». А теперь мы будем писать словарный диктант. Приготовьте ручки и  тетрадки. Первое слово…
Маленькая девочка показывает, рассказывает, поет, танцует, рисует на импровизированной доске. Раздается звонок в дверь и стук. Слышен истошный бабий крик.
Соседка: Топют! Вот хулиганье!  Мамки не стало, дак все, соседей топить надоть!
Маленькая девочка: Дома никого нет. Мама незнакомым открывать не велела. Я маленький беззащитный ребенок.
Соседка: Открой, дура! Весь дом потопишь!
Маленькая девочка: Не открою! Ты злая! Ведьма!
Соседка: Ишо обзываться вздумала! Ну, я тебе задам!
Приезжает бригада спасателей. Взламывают замок. Вода уже перешла из кухни в детскую.  Маленькая девочка сидит  на полу и обнимает голову Большого мальчика.
Маленькая девочка: Дяденька, а она его не заберет? 
Спасатель: Кто она?
Маленькая девочка: Кто, кто? Конь в пальто! Старушка с косой!
Спасатель: Ты девочка, ты, случаем, не больна? Ты вообще чья?
Маленькая девочка:  Я сама по себе.
Спасатель: Дети сами по себе не бывают, они ж не кошки.
Маленькая девочка:  Наивный ты, дядя, такой большой, а такой глупый! А ты слышал, что  ребенок - это не пицца, заказал и съел. Родил, будь добр, уважай!  Дети тоже  ЧЕЛОВЕКИ!
Спасатель:  Да, уж! Дожились, дети нас воспитывают! Ну, что ж, учительница, идем!
Маленькая девочка: Куда? Я никуда  от него не пойду! 
Спасатель: Он болен, ему в больницу надо. А тебе к детям, а то ты слишком взрослая стала!
Уводит девочку за руку.
 Маленькая девочка:(шепотом) Я вернусь! 
Сцена седьмая
Спортзал в детском доме.  Стены выкрашены в грязно-зеленый цвет, а посередине стоит  искусственная елка с облезлыми лапами.  На ней два дождика и где-то под потолком торчит звезда, других украшений нет. Вокруг елки хороводом стоит детвора. Среди них и наша Маленькая девочка. Все кричат, а Дед Мороз  машет посохом, как метлой, и  во всю глотку орет вместе с детьми.
Дети: Ёлочка зажгись! Ёлочка зажгись! Ёлочка зажгись!
Маленькая девочка: Чего вы орете? Она не зажжется! На ней же лампочек нету!
Дед Мороз: Заткнись, девочка! Чё, самая умная нашлась! 
Маленькая девочка:  И Дед Мороз липовый!
Стаскивает с него бороду вместе с носом и шапкой. Перед детьми возникает местная повариха тетя Люся. Дети смеются.
И вообще Деда Мороза не существует! 
Тетя Люся: Хулиганьё! Распоясалась совсем голытьба, подкидыши хреновы! В кои-то веки хотела доброе дело сделать! 
Бросает бороду на пол и уходит, ругаясь.
Маленькая девочка: Ой, ребята, испортила я вам Новый год! Была бы Масяня рядом, мы бы с ней вам фокусы показали.
Девочка с бантом: Нафиг мне твои фокусы, я бы за чужой счет мороженого поела! Там спонсоры пожертвовали!
Мальчик-забияка: Ништяк! Пожрем от души! А чё там мамаши с папашами тоже заявились?
Девочка с бантом: Как без них! Припёрлись! Глотку от горлышка оторвали и припёрлись!  Моя вот с таким красным шнобелем лезет целоваться, я ей как въехала, чтоб неповадно было! А че с этой  делать будем?
Мальчик-забияка: Кажется, чувиха попутала! Нас теперь из-за нее тетя Люся  вареной редькой кормить будет!  А ну-ка, спляши или чё ты там умеешь делать?
Маленькая девочка: Я вообще-то фокусы  показывала раньше…
Мальчик-забияка: Фокусы – это хрень собачья! А короля уважать надо.  Тут все уважают короля. Правда, Толик?  ( Пухленький мальчик шести лет  быстро подбегает и целует носок ботинка) Поцелуешь ботинок – своя,   а нет…
Девочка с бантом: Получишь в шнобель!
Дети смеются. Мальчик-забияка ставит ногу на низенькую табуретку перед Маленькой девочкой. 
Мальчик-забияка: Давай  быстрей! Некогда мне тут с тобой возиться!
Маленькая девочка: А я  со старушкой с косой разговаривала, и она сказала, что нет королей и слуг, мы перед ней все равны. И еще надо любить тех, кто рядом, потому что их скоро может не стать! Они уйдут  туда в землю, а там   темно и холодно. Мне Масяня рассказывала. 
Дети притихли.  В это время в дверях появляется Большой мальчик, а может он уже давно там стоял, а мы его не заметили?..
А я ухожу. Тут тоже темно и холодно. 
Маленькая девочка и Большой мальчик уходят, держась за руки.
Сцена восьмая
Та же детская. Над манежкой по- прежнему  плывут рыбки.  Маленькая девочка и Большой мальчик стоят у окна и рисуют на запотевшем стекле. Во дворе делает мир чище старый таджик Арам. 
Маленькая девочка:  И жил королек в своем крохотном государстве долго и счастливо, потому что был у него верный друг. Помнишь эту сказку?
Большой мальчик: Арам  забыль,  Арам не помнить. Смеются. Занавес
Май, 2014 г.
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