Акка Кнебекайсе
Это всё не важно
Драма в трёх действиях
Действующие лица:
Безутехин Андрей Геннадиевич, 21 год,
Вдовина Анна Петровна, 40 лет, его мать,
Прекрасова Алевтина Капитоновна, 59 лет, его бабушка, мать Вдовиной.
Поверхова Елизавета Николаевна, 21 год, его любовница.
Далечко Ирина Геннадиевна, 19 лет, его сестра.

Умнихин Игорь Леонидович, 35 лет,Споковцев Василий Иванович, 42 года,             его коллеги по работе.
Напоследов Николай Гаврилович, 51 год.
Разбивайло Петр Иванович, его лучший друг.
Официант
Повар
Бармен
Посетители ресторана.
Характеры и костюмы
Безутехин – высокий очень худой молодой человек с огромными впавшими глазами. На лице следы бессонницы и утомительной умственной работы. Одет неряшливо, ботинки нечищеные. Всегда без сумки. Карманы битком.
Вдовина – крупная женщина роста Безутехина, одета аккуратно, небогато.
Прекрасова – невысокая женщина, одета по возрасту, но очень изыскано, явно, нравится себе, выглядит ухоженнее дочери.
Поверхова – среднего роста и телосложения, немного сутулая, одета вычурно, на размер меньше собственного.
Далечко – невысокая, полноватая, взгляд открытый и немного удивлённый.
Умнихин – высокий, плечистый, горделивый.
Споковцев – сутулый, взгляд бегающий, нервозен.
Напоследов – пренебрежителен ко всем, не взирая на чин, пол и возраст.
Разбивайло – улыбчивый, смешливый, бесцеремонный, живёт сегодняшним днём.
Действие первое
Явление первое
Сцена тёмная. В правом углу старый письменный стол с покосившимися ножками. На нём настольная лампа, замотанная изолентой, множество разбросанных бумаг, сломанных ручек и немытых чашек. На краю стола телефон. Безутехин сидит за столом в пол-оборота, нога на ногу, поставив на колени ноутбук и согнувшись к нему.  На нём растянутые тренировочные штаны с обмахрёнными краями, потёртая футболка с растянутым воротом, заправленная в штаны, на шее шарф, на ногах шерстяные носки и истоптанные тапки. Сдвигает брови, чешет лоб, нос, лохматит волосы, что-то бормочет. Ставит ноутбук на стол, берет чашку, заносит её, но, недонеся до рта, ставит, бросает тихое восклицание, хватает ноутбук, снова ставит на колени и активно стучит по клавишам.
Слева слышны шаги, скрип двери, слева полоска света из-за открытой двери. Заходит Вдовина. На ней халат, на голове бигуди
Вдовина: Сынок, Андрюша, ты чего не спишь?
Безутехин: Я? А? (оглядывается по сторонам, не понимая откуда голос)
Вдовина: Опять по ночам работаешь? Ты когда спал последний раз?
Безутехин: (часто моргая, будто не видя мать) Да-да…я посплю, посплю. Я спал! Я только проснулся вот…и сел поработать не много. Сейчас допишу и лягу. 
Вдовина: Ты о себе подумай! Здоровье и так не на двоих, а ты себя изводишь. Или опять в больницу захотел?
Безутехин: Мам, ну не надо…
Вдовина (голос начинает дрожать): Чего не надо-то? Ты вчера во сколько пришёл? Опять за полночь! Всё Лиза твоя…по ресторанам опять? Или в кино её водил? Ох, чует моё сердце, не доведёт она тебя до добра, помяни моё слово!
Безутехин: Мам, ну пожалуйста…
Вдовина (отмахиается): Ааа…ты ж разве мать послушаешь. Я спать…мне завтра вставать рано….
Вдовина уходит. Дверь закрывается, свет снова только от настольной лампы.
Безутехин несколько секунд молча смотрит на дверь. Вздыхает, ставит локти на стол и лохматит голову, поднимая её обращает внимание на часы на руке, широко раскрывает глаза, восклицает: «Ох, ё!». Судорожно закрывает ноутбук, суетливо пытается прибрать бумаги на столе, отчего половина разлетается, выключает лампу. На сцене темно, слышны шаги, взвизг кота, восклицание Безутехина: «Ох, ё!».
Явление второе.
Сцена светлеет. Комната Безутехина. В правом углу тот же письменный стол, прямо пружинная кровать с чёрным покрывалом, на котором, свернувшись калачиком, спит Безутехин спиной к зрителям. В ногах чёрный кот спит так же калачиком. Слева от кровати на узкой тумбе аквариум с рыбками. Левее прямо перед зрителями полностью занавешенное тёмными занавесками окно. На стене над кроватью плакаты с Цоем и ДДТ. Слева торцом к зрителям книжный шкаф, дверца которого висит на одной петле.  Заходит Вдовина. На ней чёрная прямая юбка и светлая кофта ручной вязки.  
Вдовина (тихо, слегка теребя сына за плечо): Сынок!
Безутехин не реагирует.
Вдовина (так же тихо): Сынок! Я на работу ухожу! Сегодня Ириша приезжает, ты помнишь? (глядит на верхний край юбки, сама себе) Ах ты! Опять по шву поползла… (одёргивает кофту, закрывая прореху)
Безутехин не реагирует.
Вдовина: Я тебе бутербродов оставила, поешь как встанешь. Колбасу в холодильнике не трожь! Это на вечер! (себе под нос) Надо Гене позвонить…
Безутехин бормочет. Вдовина чуть колеблется, смотрит на часы и уходит. Слышен щелчок замка двери. Безутехин лежит в прежней позе. Слышен звонок телефона. Безутехин не реагирует. Звонки не прекращаются. Безутехин бормочет и недовольно ворочается. Телефон продолжает звонить. Безутехин переворачивается на живот, не открывая глаз, свешивает руку под кровать начинает шарить наощупь, достаёт сотовый телефон, подносит к уху. В этот момент он перестаёт звонить. Безутехин безвольно свешивает руку с телефоном с кровати по-прежнему не открывая глаз. Начинает звонить домашний телефон. Безутехин ворчит, свешивая с кровати ногу. Затем с усилием отрывает голову от подушки и, покачиваясь и не открывая глаз, садится. Просидев несколько секунд, встаёт, шатаясь, подходит к столу и снимает трубку.
Безутехин (сипло): Да! (откашливается) Алло? 
Открывает глаза, глядит по сторонам, поднимает сотовый к глазам и широко их раскрывает.
Да-да, Лизонька - Лисонька! Я? Нееет, я не сплю. Что ты! Кофе себе варю, сейчас на работу поеду. Да, сегодня попозже… Нееет, не задержусь, вечером как договаривались…. Не буду я его отключать.... И отвечать буду….Ну солнышко, перестань!...Хорошо, и пить я не буду!...Вот хочешь, ни есть ни пить до нашей встречи вообще не буду? Хочешь?...Бежать надо? Вечно тебе от меня бежать надо…Нет, нет, ничего! Беги конечно…раз надо! Я тебя целую! Я тебя…уже трубку повесила. 
Отрывает трубку от уха и смотрит на неё.
Как она это делает?
Вздыхает и кладёт трубку. Взлохмачивает волосы обеими руками и оглядывается по сторонам. Берёт со стула брюки и рубашку и уходит из комнаты. Слышны шаги, скрип двери, шум воды. Безутехин напевает «Я жду ответа, больше надежд нету…». Шум воды прекращается, скрип двери, шаги. «О! Бутербродики.» Шум включенного чайника. Скрип дверки холодильника. «О! Колбаска!»
Сцена темнеет.
Явление третье.
Комната Безутехина. Слышны три женских голоса. Голос Вдовиной «Давай я тебе сумку помогу в комнату отнести!» Голос Далечко: «Мам, ну не надо, она не тяжёлая, я же на два дня…» Голос Прекрасовой: «Сама давай, мы с мамой пока на кухню чай ставить.» Шаги. Голос Прекрасовой: «Ну что ты её всё опекаешь, она уже не годовалая! Я с тобой много носилась? Пусть чувствует себя равной, она уже взрослая!» Голос Вдовиной: «Да, мам. Ты со мной не носилась, это точно. Я уже столько лет Анна Пет-ров-на…» Стук кухонных шкафчиков, звон посуды, шум закипающего чайника. Шаги. Скрип открывающейся двери. Далечко на пороге. На ней длинная болоньевая юбка и футболка.
Далечко (кричит в сторону): А Андрюша дома?
Проходит в комнату, оглядывается. На пороге появляются Прекрасова в строгих чёрных брюках и кашемировой кофте, следом Вдовина, одетая как утром, одёргивает кофту.
Вдовина: Андрюша на работе. Ириш, мам, пойдёмте чай пить пока горячий. Я бутербродов наделаю. Ириш, ты с дороги проголодалась?
Далечко (оглядывая комнату): Надо же, тут всё так же, как и два года назад! 
Подходит к шкафу и дует в него. Из шкафа вылетает облако пыли. Прекрасова всплёскивает руками.
Прекрасова: Ах ты батюшки! Вы поглядите какое запустение! 
Подходит к окну, раскрывает занавески и открывает его. Порыв ветра распахивает его полностью. Слышен далёкий гудок паровоза.
Вдовина (подбежав к окну и с трудом закрывая его): Мы его не открываем, с этой стороны всегда ветер…да и под поезда не уснуть…
Далечко (подходит к кровати и присаживается на край): Ну ничегошеньки не меняется! И плед всё тот же. И кот на том же месте спит! Черныш? (Гладит кота, спящего по-прежнему калачиком в углу кровати).
Вдовина: Ну что ж мы тут сидим, пойдёмте же чай пить!
Прекрасова (подходит к столу): Какое запустение! (Поднимает разбросанные листочки, складывает их на стол). Ох, Андрюша! И чашек-то, чашек! (собирает их, бросает косой взгляд на Вдовину и уходит)
Вдовина(немного помешкав): Ириша, пойдём же! (идёт к двери, на пороге) Мама, ну зачем же?...(уходит)
Далечко(одна, обернувшись, поднимает голову, смотрит на плакаты): И вы здесь! И вы конечно здесь…
Встаёт, подходит к столу, садиться на стул, снимает со спинки шарф и разглядывает его. Вдовина появляется в дверях с кухонным полотенцем в руках. 
Вдовина: Ириша?...
Далечко: Что это за шарф? Почему тут висит?
Вдовина: Этот-то? Аа…(машет рукой). Лиза его подарила. Сама вроде бы связала….
Далечко: Сама? А по ней не скажешь…
Вдовина: По ней много чего не скажешь, а ещё о большем и говорить неприлично. Доченька, пойдём…
Далечко(не отводя глаз от шарфа): Я уезжаю, мама.
Вдовина: Уезжаешь? Куда? Сейчас?
Далечко: Послезавтра вечером. То есть улетаю. В Японию. Мы с Васей. Нам же завтра в Москву, забрать чемоданы и...
Вдовина(растерянно): Как же…только приехала…и не приезжала так долго…я ведь с самой свадьбы тебя…вы надолго? На неделю? Месяц?
Далечко: На год. (встаёт, не глядя на Вдовину подходит к окну). Наша кафедра выиграла гранд. Нас отправляют по обмену. Это же такой шанс, понимаешь?
Вдовина(подходит к столу, садиться на стул): Да-да…шанс…конечно…да-да, конечно. Надо ехать. Надо пользоваться шансом пока молодые…это же шанс…
Далечко(подходит ко Вдовиной, кладёт руки ей на плечи) Мама, ну это же всего год! Ты и оглянуться не успеешь, как мы вернёмся. 
Вдовина(кладёт руку поверх руки дочери): Конечно, дочка, ты права…да-да…надо же бабушке сказать!
Далечко: Мама, все уже знают. Я только тебе не знала, как сказать. 
Вдовина: Ну да, конечно да…(грустно улыбается и качает головой). Ну так что же мы сидим! Пойдём же скорее отмечать! Чай, правда уже остыл…ну так нам может чего покрепче?
Далечко(с улыбкой): Ну мааам! А папа к вечеру будет?
Сцена темнеет.
Явление четвёртое.
Комната Безутехина тёмная. За дверью слышны шаги, голоса. Голос Вдовиной: «Может быть всё-таки у нас останетесь? Я бы вам у Ириши в комнате постелила.» Голос Прекрасовой: «Дай птичкам волю. Пусть порхают, пока молодые.» Голос Далечко: «Мы пойдём, нас уже заждались! Бабушка, мы к тебе ещё обязательно зайдём. Мама, я позвоню.». Возня, шаги, скрип двери, щелчок замка. Пауза. Шаги за дверью. Голос Прекрасовой: «Я помогу тебе на кухне». Голос Вдовиной: «Ну что ты мама, что там убирать! Отдыхай, я сама.» Голос Прекрасовой: «Как скажешь. Я у Андрюши в комнате. Он мне звонил, просил рыбок покормить.» Голос Вдовиной: «Звонил? Да-да, конечно». Дверь в комнату открывается. Входит Прекрасова, включает свет. Оглядывается кругом, вздыхает, насупливается и упирает руки в бока. Оглядевшись, быстро выходит, оставив дверь открытой. Слышен шум воды. Прекрасова возвращается с тряпкой в руках, оставляет дверь открытой. За дверью слышен шум воды и звон посуды. Прекрасова подходит к шкафу и начинает протирать его сверху, затем полки, качая головой, брезгливо и аккуратно периодически переворачивая тряпку. Начинает протирать покосившуюся дверцу, та отрывается и падает. В комнату вбегает Вдовина с кухонным полотенцем в руках.
Вдовина: Что случилось?
Прекрасова: Этот шкаф плачет по свалке! (Поднимает дверку, прислоняет её к шкафу). Ну что это за рухлядь? 
Вдовина: Да-да, и стол бы поменять…и кровать…
Прекрасова: Вот-вот! Запустение! Ну не уже ли на мебель жалко потратить?
Вдовина: Ах…(машет рукой). Ему только на Лизу не жалко…
Прекрасова: А что Лиза? Хорошая девушка. Скромная, приятная.
Вдовина: Да уж, скромная. Ничего не скажешь…
Прекрасова: По-моему, ты на неё наговариваешь! Уж не материнская ли это ревность? 
Вдовина: Дай-то Бог, чтобы так…но ведь сердце-то чувствует неладное…
Прекрасова: Тебе нужно отвлечься (подходит к аквариуму, берет из тумбочки коробочку, сыплет корм рыбкам). Кушайте мои хорошие! (тихонько стучит пальцем в стекло, поворачивается ко Вдовиной). А ну-ка вот что! Одевайся и поехали по набережной гулять, а? Погода замечательная, тихо, снежно! Сейчас у воды вообще сказочно! А потом у меня останешься, а? Дети гуляют, и мы не хуже! А то твоя хандра тебе самой же боком и выйдет.
Вдовина: Так ведь Андрюша скоро приедет, его ужином кормить надо…
Прекрасова: Андрюша твой не ребенок! Да ещё и не известно, когда придёт, дело-то молодое! К тому же они с Лизаветой наверняка где-нибудь в кафе поедят. Собирайся!
Вдовина: Да брось ты! Ехать ещё куда-то. Зима на улице, ночь на дворе! 
Прекрасова: Не говори ерунды. Вон в шестнадцать по ночам через окно в любую метель к своему Генке убегала, или забыла уже? А теперь её мороз видите ли не пускает! Ну-ка быстренько одеваться. Я в конце концов твоя мать, а родителей надо слушаться! 
Вдовина: Да мне там посуду ещё…
Прекрасова: Бросай всё! Бросай! (отбирает у неё полотенце). Иди, потеплее оденься и вперёд. (толкает её в спину из комнаты).
Вдовина, немного поколебавшись, уходит.
Прекрасова(одна, осматривает комнату): Тааак! А мы вот ещё что сделаем… (подходит к шкафу) так-так-так….ага! Подойдёт в самый раз! (берёт деревянную рамку с фотографией в руки и подходит с ней к окну) …бабушка всё как надо сделает! (приоткрывает окно, оттуда сразу начинает задувать) Ничего-ничего…(подпирает оконную раму рамкой так, что остается небольшая щель). Вот так!
Делает пару шагов назад и любуется своей работой. 
Прекрасова: Просто замечательно! И никакого запустения!
Голос Вдовиной: «Мама, пойдём, пока я не передумала!»
Прекрасова: Я тебе передумаю!
Уходит, выключая свет. Голос Вдовиной: «Надо бы от тебя шаль пуховую забрать, а то поясница ноет с этими холодами, скорей бы уж весна.» Прекрасова: «Сейчас кровь разгоним и всё само пройдёт, ты про неё забудешь! А то взяла в моду ныть. Вся в отца.» Пауза. Голос Вдовиной: «Мам, а ты его любила?». Голос Прекрасовой: «Кого?» Голос Вдовиной: «Отца.» Голос Прекрасовой: «Твоего?». Голос Вдовиной: «Ты ведь даже фамилию его не взяла.» Голос Прекрасовой: «Ты зато расстаться с ней никак не можешь!». Голос Вдовиной: «Это же память!». Голос Прекрасовой: «Чтобы что-то помнить не нужны напоминания. А думать надо в первую очередь о себе. Да и вообще, затеяла разговор на пороге. Пойдём, сейчас жарко станет!».  Шаги, скрип двери. Удаляющийся голос Прекрасовой: «Кстати, ты давно Чайку
 не перечитывала? …» щелчок замка. На сцене тишина. Тусклое освещение. Внезапно порыв ветра распаивает окно настежь. Рамка падает на пол и разбивается. Вдалеке слышен гудок паровоза.
Занавес.
Действие второе.
Явление первое.
Над тёмной сценой появляется вывеска яркого оранжевого цвета с надписью: Завод оборонной промышленности «СИЗИФ». Вывеска гаснет. 
На сцене небольшая комната, освещённая ярким холодным светом. Окон нет. По периметру стоят офисные столы, на каждом компьютер. За двумя столами рядом по центру сидят Споковцев и Напоследов. У каждого на столе кружки с чаем. На пороге появляется Безутехин. Он выглядит подавленным, поднимает голову что-то сказать коллегам, но осекается, машет своим мыслям рукой и проходит через всю комнату за крайний правый стол. Споковцев провожает взглядом Безутехина, не поворачивая головы и не переставая что-то набивать на клавиатуре. Пауза.
Напоследов: Ну и чего?
Пауза.
Напоследов (громче и с раздражением): Ну и долго мне твоя кислая рожа надоедать будет я спрашиваю?
Безутехин: А? Я? Это…это вы мне?
Напоследов: Ну?
Безутехин: Да у меня…у меня рыбки погибли…
Споковцев(с ухмылкой): Перекормил что ли? 
Безутехин(отрицательно мотая головой): Замёрзли…окно распахнулось и…в общем я когда домой пришёл – всё уже…они же тропические! Неончики! Так жалко…
Напоследов: Тьфу! Я-то думал…
Безутехин втягивает голову в плечи и ёжится.
Споковцев(приподнимается из-за стола и присаживается на его край): Да ладно тебе! Не убивайся! Я тебя вообще заждался, мне покурить не с кем сходить.
Безутехин удивлённо смотрит на Напоследова. 
Споковцев косится на Напоследова, в один скачок перемещается к столу Безутехина, присаживается на край и наклоняется к нему.
Споковцев: Жена сигареты отобрала. Скандалит опять.
Напоследов(по-прежнему не отрываясь от своей работы): Эх рано…рано я женился….
Споковцев и Безутехин переглядываются и тихонько смеются. 
Дверь с грохотом распахивается, заходит Умнихин. Споквцев подскакивает и быстро садится на своё место. 
Умнихин: Всем доброго утра!
Присутствующие невнятно и нестройно бормочут «Доброе утро» в ответ. Умнихин кладёт сумку на стул у крайнего слева стола и проходит через всю сцену к столу Безутехина.
Умнихин: Андрюш, я тебе тут список оставлял, ты уже начал по нему работать?
Безутехин: Да-да, я всё сделал, уже на сервере.
Умнихин(хмурится): Нет, ты наверно не понял…(обходит его стол, набирает что-то на клавиатуре, смотрит в монитор, лицо его вытягивается). Ты..ты серьёзно что ли всё сделал?
Безутехин(рассеяно): Да….
Пауза. Умнихин ухмыляется, глядя на Безутехина.
Умнихин: Ну ты даёшь! Это ж на месяц было!
Споковцев и Напоследов отрываются от мониторов и смотрят на Умнихина с Безутехиным: Споковцев с любопытством, Напоследов с лёгким пренебрежением.
Умнихин(поворачиваясь ко всем): Значит так, отдел! У меня через… (смотрит на часы) ого! Уже две минуты совещание. Я побежал. Андрюш, с тобой потом поговорим.
Умнихин стремительно уходит, захлопывая за собой дверь. Споковцев провожает его взглядом и снова подскакивает к столу Безутехина.
Споковцев: Курить? (нараспев) Курить-куриииить!
Безутехин кивает, встаёт из-за стола. Споковцев идёт у него за спиной, слегка подталкивая в спину и поёт: «Но если есть в кармане паачкааа…Есть же?» Безутехин кивает. Споковцев продолжает: «…сигарет, значит всё не так уж плохо на сегодняшний…». Уходят.
Напоследов (один, отрывается от монитора, смотрит на дверь, гримасничая и парадируя): Еэээсть в кармаааане. Тьфу. Клоуны. Сгорел ваш цирк!
Звонок телефона на столе у Безутехина. Напоследов продолжает работать. Звонки не прекращаются. Напоследов крякает, встаёт из-за стола, нарочито медленно подходит и берёт трубку.
Напоследов: Ну?
Пауза.
Напоследов(с раздражением): Ну? Чего молчим? ... Нет его…. Ну? ... Ладно…Ладно сказал. 
Кладёт трубку. Смотрит на неё.
Напоследов: Тьфу!
Напоследов возвращается за свой стол и продолжает молча работать. Вздыхает.
Напоследов: Ох рано…рано я женился…
Дверь открывается. Безутехин и Споковцев возвращаются.
Споковцев: …ну я его и послал. А чего мне? Я ж не дурак! ...
Напоследов (не отрываясь от своего монитора): Там с проходной тебе звонили.
Споковцев и Безутехин удивлённо смотрят на Напоследова.
Споковцев: Мне?
Напоследов: Да не тебе, кому ты, дурак, нужен! 
Безутехин: Лизонька?
Напоследов(раздражённо): А то я спросил!
Безутехин: Это Лиза! Она же мне обед..это…да..она же обещала что-то принести… Я сейчас.
Безутехин убегает. Напоследов открывает было рот что-то сказать, но осекается, машет рукой и возвращается к работе. Споковцев прищурив один глаз смотрит на Напоследова и садится за свой стол.
Споковцев: Что-то вы, Николай Гаврилович, совсем раскисли. Дайте-ка я вас порадую!
Напоследов: Рискни.
Споковцев: Мы возле курилки наших очаровательных дам из бухгалтерии встретили, и они приглашали вас к себе.
Напоследов (немного повеселев): Опа! А это уже разговор.
Напоследов уходит. В это же время заходит Умнихин.
Умнихин(на пороге, глядя Напоследову в след): Куда это он так резво?
Споковцев: Полетел наш Змей Гаврилович огнём по другим княжествами подышать. Не всё нас отапливать.
Умнихин(с ухмылкой): Ну-ну…(оглядывая пустую комнату)так, а где наше юное дарование?
Споковцев: L'amour!
Умнихин: В рабочее время?
Безутехин появляется в дверях со свёртком в руке, видит Умнихина, опускает голову и быстро проходит к своему столу.
Умнихин: Ромео, вернулся с небес на землю?
Безутехин мнётся и что-то невнятно бубнит под нос. Споковцев ухмыляется и откидывается на стуле, искоса глядя на Безутехина.
Умнихин (подходит к столу Безутехина): Значит так.(Кладёт перед ним лист бумаги) Раз ты у нас такой резвый, вот тебе согласованный с руководством план действий. Разбивка по этапам – раз в неделю общая сверка. 
Безутехин внимательно изучает список, обхватив подбородок большим и указательным пальцами, сдвигает брови, приподнимает одну.
Безутехин (погружённый в свои мысли): Ага.
Умнихин: С любыми вопросами и предложениями ко мне. И обрати особое внимание на мои пометки. Андрей, ты меня понял?
Безутехин прерывисто гудит в такт своим мыслям, продолжая изучать список.
Умнихин: Андрей!
Безутехин: А? Я?
Умнихин ухмыляется и идёт за свой стол. В комнату вальяжно заходит Напоследов.
Напоследов (притормозив возле стола Умнихина и слегка поклонившись головой): Игорь Леонидович!
Напоследов проходит и садится за свой стол, напевая победный марш из оперы «Аида». Безутехин погружён в работу, Умнихин с удивлением смотрит на него, Споковцев ухмыляется.
Споковцев: Я смотрю кто-то вечером проставиться не прочь! А? (подмигивает Напоследову)
Напоследов: А я смотрю, кто-то язык себе не в меру длинный отрастил.
Умнихин: Так, архаровцы! Не пятница на календаре! Разошлись смотрю. Середина рабочего дня! Василий, ты мне отчёт дописал? На сервере?
Споковцев: Сию минуту! 
Умнихин: Николай Гаврилович, я загрузил новые данные в систему, обновите свои расчёты по новым параметрам и внесите необходимые изменения до конца рабочего дня, а желательно даже раньше, чтобы я успел посмотреть. Отдел! Я курить, чтоб все работали тут у меня! 
Умнихин уходит. 
Напоследов: Умеет же начальство настроение портить. А ведь только наладилось!
Споковцев вскакивает со своего места, крадётся к двери, выглядывает за неё, закрывает и почти прыжком оказывается в центре комнаты.
Споковцев: Народ! Ну так как на счёт вечера? А?
Напоследов: Успокойся, Леонидыч дело говорит: и не пятница, и не лето, чтоб вечерние променады устраивать.
Споковцев: Да какие променады! Тут же буквально в шаге чудесное заведение с манящим названием: «Что делать?». Гаврилыч, ну это ж специально для тебя открыли! Андрюш, ну ты же меня всегда поддержишь, я же знаю! А? Андрей!
Безутехин: А? Я?
Споковцев: Гаврилыч, ну видишь, двое против одного! Не гоже в сплочённой команде премию зажимать!
Напоследов: Нет и точка. И так с женой поругался, опять из дома выгонит, а у меня раскладушка совсем истлела. Да и вообще тут зимой ночевать совсем не комильфо.
Споковцев: Подводишь ты коллектив, Гаврилыч! Подводишь! Эх ты… (машет рукой) Андрюш, ну хоть ты ему скажи, что не по-товарищески это. 
Безутехин, не отрываясь от своего компьютера и бубня себе что-то под нос, кивает.
Умнихин возвращается. Споковцев так же прыжком оказывается на своём месте.
Безутехин: Игорь Леонидович! У меня тут созрел вопрос!
Сцена темнеет.
Явление второе.
Вся сцена тёмная. Слышен стук каблуков. Тишина снова стук каблуков. В середине сцены освещается столик, застеленный белой скатертью. За ним Поверхова одна. Крутит в руке салфеку. Перед ней на столе пустой заварочный чайник и чашка. Фоном играет песня в исполнении Майи Кристаллинской  «Два берега».
Поверхова(взяв со стола чайник и протягивая его в темноту): Простите, можно повторную заварочку? Благодарю!
Поверхова продолжает теребить салфетку, бросает её, откидывается на спинку стула, лезет в сумочку, достаёт оттуда телефон, смотрит в него несколько секунд, затем откладывает в сторону. Снова берет, набирает номер, подносит к уху, молча ждёт около минуты. Сбрасывает набранный номер, поджимает губы, облокачивается на стол, подпирая лоб, и сидит неподвижно. Свет над её столиком гаснет.
Сцена освещается полностью. Перед зрителями барная стойка, за ней бармен, протирающий стаканы, за стойкой сидит хорошо одетый человек, положив голову на стойку, периодически поднимая руку вверх с оттопыренным указательным пальцем, бормочет невнятно и замолкает. Тихая музыка фоном. Перед барной стойкой четыре столика, помимо столика Поверховой. Рядом со стойкой дверь с надписью: «только для персонала» с небольшим окошком на уровне глаз. Из неё выходит официант с подносом, берет с барной стойки пару бокалов и подходит к первому столику. Свет остаётся только над этим столиком. За столом две хорошо одетых женщины бальзаковского возраста. На столе почти пусто: у каждой по меню. Официант ставит напротив каждой по бокалу и отходит в сторону.
#1(тихо) -Ты понимаешь, что мне уже сейчас надо брать разгон, чтобы запрыгнуть в движущийся состав? (сдавленно выкрикивает) Представь себе! (берёт бокал, отпивает глоток).
Пауза. Вторая женщина смотрит на собеседницу округлёнными глазами, периодически опуская их. Под столом теребит в руках край скатерти.
Я опоздала на вокзал лет эдак 15 назад и тщетно пытаюсь догнать свой поезд, на прикладных добираясь до транзитных станций. Сколько транзитных станций за спиной – не скажу. Боюсь соврать, да и к чему этот подсчёт? А ты мне предлагаешь никуда не ехать? Ты-то вон…
Показывает рукой на правую руку подруги с обручальным кольцом. Та резко прижимает правую руку к груди, откидывается на спинку стула и вертит кольцо на пальце левой рукой, отведя глаза в сторону.
Вот прямо сейчас остановиться, когда я просто на дороге, проводить глазами удаляющуюся мечту и… (сглатывая слёзы) что дальше?
#2(тихо и виновато) Прости...я ведь…я ведь совсем не то…я наверно неправильно выразилась…
#1(не замечая реплику подруги, с усмешкой) Застыть восковой фигурой Мадам Тюссо? (втягивает щёки и закатывает глаза). Или развернуть оглобли и двинуться в обратный путь? Или ещё лучше: отлавливать на дороге таких же оголтелых как я и распространять на них свой пессимизм, выдавая его за богатый жизненный опыт? Да ни за что! (тихонько стучит кулаками по краю стола) Пусть я сойду с дистанции, не достигнув цели, но остановиться? Никогда!
Свет над столиком гаснет. Слышен ресторанный шум: лёгкий звон посуды, голоса, тихая музыка. Зажигается свет над соседним столиком. За ним четыре человека: двое мужчин и две женщины, около 25 лет, которые не являются парами. На столе несколько пустых пивных бокалов и фужеров из-под вина. Несколько начатых сырных и мясных нарезок. Мужчины периодически переговариваются друг с другом, толкая друг друга локтем и смеясь. К столику подходит официант и начинает собирать пустые бокалы.
Девушка#1: Я помню, когда я была маленькой, мой папа выписывал газету «Известия». Толку мне от неё было мало, единственная отрада – карикатуры на первой станице. Обычно социально-политические на злобу дня. 
Мужчины продолжают переговариваться, кивая говорящей. Вторая девушка не отрывается от телефона.
Эти картинки я аккуратно вырезала и вклеивала в тетрадку. Так вот среди прочих была карикатура, изображающая парочку озлобленных украинцев со всей атрибутикой богатых начала 90х и стоящий напротив них дедок-охранник ночного клуба, и говорящий им «Вибачте, хлопці! Велено пускати тільки нових росіян!». Сейчас бы эта картинка заиграла новыми красками. (смеётся) Все оселедцы бы поотваливались от обиды.
Парень#1: Оселедцы? (официанту) Будь добр, повтори нам?!
Девушка#1: Ну да. Тараса Бульбу помнишь?
Парень#1: О-о-о, вспомнила. Он уже лет десять, как вышел.
Девушка#1(саркастично, с ухмылкой): Бери больше, лет под двести! 
Говорящая подмигивает остальным, сидящим за столиком. Вторая девушка по-прежнему не отрывается от телефона, второй парень непонимающе сдвигает брови и моргает. Официант уходит.
Парень#1(не понимая иронии): Ну! А я о чём! 100 лет прошло, да и фильм так себе…
Девушка#1(ищет глазами понимания хотя бы у одного из соседей по столу, не находя его, вздыхает) В общем…в общем, оселедец- это чуб.
Первый, подобно второму, сдвигает брови и моргает. Вторая девушка по-прежнему увлечена телефоном.
Ну чуб! (поднимает себе волосы на голове фонтанчиком и сдвигает хвост в бок).
Парень#1(повернувшись ко второму): Чуб. Ха-ха-ха! Как Чубака! Ха-ха-ха!
Девушка#1(растеряно): При чём тут Чубака?
Парень#1: А что? Это ж классика!
Девушка#1(почти себе под нос): Да, классика…
Вторая девушка отрывается от телефона и заинтересовано и с улыбкой смотрит на парней.
Парень#1: Чубака!! Ха-ха-ха! Рыыы…Гуууу(изображает звериное рычание)
Парень#2: Ха-ха-ха! И Джа-Джа Бэнкс! (оттопыривает нижнюю губу и мотает головой).
Парни и вторая девушка весело смеются, передразнивают друг друга. Первая девушка растерянно улыбается, берёт со стола свой бокал и делает большой глоток. Свет над столиком гаснет. Снова слышен ресторанный шум: лёгкий звон посуды, голоса, тихая музыка. Зажигается свет над третьим столиком. За ним две скромно, но со вкусом, одетые женщины одной около 30, второй за 50. У обеих по салату. Между ними чайник с чаем. Официант доливает в чашки чай, забирает пустой чайник и уходит.
Молодая (в растрёпанных чувствах): Кувалдой! Ты кувалдой пытаешься вбить в мою голову программу на провал. Ты питаешься собственным страхом и кропотливо внедряешь в мой мозг те же принципы. Всю жизнь ты учила меня анализировать каждую ситуацию, чтобы постепенно сложить в голове цепочку аналогий из выводов, чтобы каждый день находить в этом архиве ответы.
Пожилая: Так что же в этом плохого?
Молодая: То, что все твои выводы исключительно со знаком минус.
Пожилая: Так ведь жизнь такая…Ты просто не помнишь, ты маленькая была, ведь было очень тяжело…
Молодая: Мы голодали? Мы жили на улице?
Пожилая (в сердцах, но сдерживая себя): Отца сократили, когда ты родилась! Его НИИ просто распался. Всех на улицу выгнали! Если бы не моя работа, где мне по ночам приходилось дежурить в не самом, надо сказать, приятном обществе, нам бы хлеба не на что купить было! А когда отец заболел, тебе два года было. Он же лежал. Бабушка уже в чёрной косынке ходила, она же и не надеялась!
Молодая: (тихо) Прости, я лишнего наговорила. Но ты ведь…Неужели ты только это и помнишь?
Пожилая: Отрицательный опыт чему-то учит! Положительный – бесполезен, потому и забывается.
Молодая: (вздыхает) Почему же ты всю жизнь пичкала меня сухой теорией, которую сама никогда не применяла на практике?
Пожилая: О чём ты?
Молодая: Ты говорила о важности тех качеств человека, которые сама не проявляла. Как же я могла этому научиться, если у меня перед глазами не было примера?
Пожилая: Я хотела, чтобы ты жила лучше меня. Как любая мать желает лучшего для своего ребёнка. Наверно, я чего-то не смогла тебе дать…
Молодая(раздраженно): Прошу, не надо самобичеваний. Я благодарна вам с папой за всё. Просто мне хочется, чтобы ты хоть раз остановилась, бросив свой сизифов труд, оглянулась и порадовалась достигнутому. Неужели тебе нечему порадоваться? Неужели ты хочешь учиться только на ошибках, не замечая достижения? Неужели радость не заряжает тебя больше, чем страх завтрашнего дня? 
Свет над столиком гаснет. Загорается над барной стойкой. Официант подходит к ней, забирает у сидящего у стойки пустую стопку. Тот вновь вскидывает палец вверх и что-то бормочет. Официант скрывается за дверью «Только для персонала». Свет на сцене гаснет. 
Кухня за дверью, куда ушёл официант. Он стоит у двери и смотрит через окошечко.
Официант: Припёрлись. В пятый раз сюда пятую парочку девиц притаскивают. Романтики фиговы. Откуда у вас только деньги?! (изображает гориллу) Чубака…Чупокабры! Кровососы! А девки-то, девки. Ладно эта, телефончатая. Но вторая, видать, с головой. Эх….
Подходит повар.
Повар: Ты с кем тут?
Официант: Да так, сам с собой…постоянные клиенты! Будь они неладны…
Повар: Ааа…что-нибудь заказали?
Официант: Всё в баре. Костян без чаевых как всегда не останется…
Повар(пытаясь тоже заглянуть в окошко): Одни алкаши что ли? Вроде не пятница…
Официант: Да нее…вон видишь? Две красотки. Расфуфырились-то…как на бал. Вон ногти длиннее каблуков, специально, видать делали. Культпоход. Тьфу!
Повар(глядя в окошко): Да брось, вроде ничего такие…
Официант: Аааа, много ты понимаешь!
Повар: Ага, ты у нас знаток выискался!
Официант: Да! Знаток! Вон, погляди: одна замужняя, другая нет. Почему, думаешь дружат? Думаешь, прямо с детства не разлей вода, да? В одной песочнице играли, да? Держи карман шире! Вон, замужняя-то сидит, подругу успокаивает, а кто её довел-то? Ведь специально спровоцировала! Ведь знала, подлюка, как та отреагирует и назло соли на рану сыпанула. От души! С размаху! Потому и держит в подружках, чтобы сначала подразнить, а потом в роли матери Терезы выступить.
Повар: Да ну тебя! А вон те тебе тоже не нравятся? Вроде приличные, скромные. Даже без алкоголя сидят.  
Официант: Те-то то? Псевдоинтеллегенция? Прогнили насквозь душонки-то…Мамашу, конечно, жаль немного. Но что ж, сама такую дочку воспитала. Избаловала, вот и получай. Нет, всё же жалко, жалко… (складывает руки рупором, подносит ко рту и шёпотом кричит) Не расстраивайтесь, мамаша! Ей за вас внуки отомстят!
Повар: (усмехается) Дурак!
Официант расправляет плечи, поворачивается к повару и улыбается.
(пауза)
Вон, смотри. Новые пришли. Иди работай, а то совсем распоясался.
Свет над сценой гаснет. 
Барная стойка. Человек, прежде сидевший перед ней, уже лежит на двух барных стульях и храпит. Официант выходит из двери, подходит к барной стойке, берёт с неё меню, попутно толкает лежащего на стульях, тот вяло что-то бормочет. Свет над стойкой гаснет, загорается над четвёртым столиком. За него усаживаются парень с девушкой лет 20ти. Одеты молодёжно, очень весёлые.
Официант: Добрый вечер! Сразу что-то закажете или подойти к вам попозже? (Достает из фартука блокнот и карандаш)
Парень: Может пиццу? У вас есть? 
Официант кивает, не отрывая глаз от блокнота.
Давайте нам вашу фирменную! Ты пить что-нибудь будешь?
Девушка: Молочный коктейль! Шоколадный!
Парень: Давайте два!
Официант кивает и отходит в сторону.
Девушка: Так ты её больше не видел? И она даже не звонит?
Парень: Да чего говорить-то? И так всё понятно.
Девушка: Обалдеть…я не ожидала совсем. Полгода не появлялся, а тут как снег на голову, да ещё с такими новостями.
Парень: Так я это…в больнице же был.
Девушка(в ужасе): В больнице??? Что с тобой опять стряслось? Байк твой опять поди? (цокает языком)
Парень(кивает): Ну да…я, знаешь, как она мне сказала, что там остаться решила, во мне прям аж вскипело всё. Я на коня и куда глаза глядят. А тогда первые заморозки ударили. Я по трассе ехал, даже дорогу толком не чувствовал. На повороте на встречку и вылетел. Хорошо, что ещё на повороте... Меня на обочину откинуло, а вылетел бы на трассу – разметало бы. Вот полгода как раз меня и латали.
Девушка: Ну ты, Карманов, даёшь! Твоему ангелу хранителю молоко за вредность давать надо!
Парень: Да! (смеётся) Ему еще и ежеквартальную индексацию, и полный соцпакет! Ну и премиальные.
Девушка(смеётся): Да! Да! А за подобные происшествия - бонус в размере годовой зарплаты
Парень(горделиво): И на доску почёта повесить. И благодарность объявить!
Девушка: Да! Да! И корпоративные крылья выдать!
Парень: Ну, это богатство у него уже давненько.(Вздыхает, поворачивается к зрителям и смотрит в даль, мечтательно) Со времён моей скалолазной жизни.
Девушка: Ха! И правда! Я и забыла…
Свет над столиком молодых людей гаснет, загорается над столиком, где сидит Поверхова. К столику нетвёрдой походкой подходит Безутехин из глубины сцены.
Безутехин(весёлым чуть пьяным голосом): Лизок!
Поверхова сидит неподвижно. Безутехин подходит к ней и целует в затылок.
Безутехин(нараспев): Мой Лизочек так уж мал, так уж мал…
Поверхова(резко и злобно): Может прекратишь?
Безутехин(вздрогнув): Лизонька, я же от полноты чувств…
Поверхова: А по-моему тебя не чувства, а ряд алкогольных напитков переполняет. Где ты был?
Безутехин(в сторону): На работе…сначала…
Поверхова (сквозь зубы): Тебе не надоело врать?
Безутехин: Это чистая правда! Просто Николаю Гавриловичу…ну там…так вышло…в общем.
Поверхова (рассеяно): Я так устала….
Безутехин(искренне не понимая): От чего?
Поверхова: Делать вид, что у нас нет проблем. А ведь мне все подружки завидуют. Нет, ты представляешь? Завидуют! Андрюша такой, сякой, золотой: и умница, и работа хорошая, и зарплата стабильная, и никакой кризис с ним ни по чём. 
Безутехин: Так ведь это хорошо?...
Поверхова(резко): На словах всё хорошо. Только вот у правды граней много. 
Безутехин(сглатывая): Ты что…ты что же, жалеешь, что ты тогда вернулась?
Поверхова: Ой, не надо, а? Ты же знаешь…знаешь, что я не могла поступить иначе! И ты лучше меня это знаешь! Я же каждый день к тебе приходила, чуть из универа не вылетела. (ухмыляется) А ведь когда я летом в больницу попала, ты ни разу ко мне не зашёл.
Безутехин: Так ведь тебя на третий день на дневной стационар перевели, мы же вечерами виделись…
Поверхова(саркостично): Ах да, как я могла забыть! А сколько вечеров я у окна просидела, а ты так и не приходил. Сколько раз твоя мама в слезах мне по ночам звонила, что тебя дома нет?
Безутехин(мнётся): Ну зачем ты так…
Поверхова: Как так? Ты на часы смотрел? Ты знаешь, сколько я тебя тут жду?(встаёт из-за стола и берёт сумку). Я домой, мне родители уже несколько раз звонили. Спасибо за чудесный вечер!
Поверхова уходит в темноту сцены.
Безутехин смотрит ей в след. Протягивает руку и хочет что-то сказать, но вместо этого взлохмачивает волосы и сам себе пожимает плечами.
Явление третье.
Свет над столиком гаснет. Шум ресторана усиливается. Слышны крики: «Счёт!» Стук дверей, голоса, стук каблуков. 
Шум улицы. Занавес опущен. На авансцене справа девушка, рассказывавшая о Тарасе Бульбе. Голосует. Перетаптывается и ежится, кутаясь в пальто. Из-за кулис выходит официант. Увидев её, немного замедляет шаг, затем останавливается. Колеблется. Подходит к девушке.
Официант: Добрый вечер!
Девушка: Простите? А, это Вы... Так мы здоровались. (отворачивается к зрителям и продолжает голосовать).
Официант: Позвольте, я вас подвезу.
Девушка: (не поворачиваясь) Не стоит.
Официант: А мне кажется, нам есть о чём поговорить.
Девушка: (повернувшись, саркастично) Любопытно. И о чём же?(отворачивается обратно, не дождавшись ответа, голосует)
Официант: Например, о творчестве Николая Васильевича Гоголя.
Девушка поворачивается к официанту и удивлённо смотрит на него. Свет над сценой гаснет.
Действие третье.
Явление первое.
Комната Безутехина. Приглушённый свет. Безутехин лежит калачиком на кровати спиной к зрителям. В ногах кот. За сценой слышен звонок в дверь, шаги, щелчок замка. Голос Вдовиной, с надрывом: «Петя, как хорошо, что ты пришёл, он уже сутки у себя лежит, что ни спрошу ничего не хочет!». Голос Разбивайло: «Спокойно, спокойно, Анна Петровна, сейчас всё исправим!». Шаги, вздохи Вдовиной. Дверь в комнату открывается, заглядывает Разбивайло.
Разбивайло: Ку-ку? Есть кто?
Безутехин не реагирует.
Разбивайло: Ааа, вот он, отлынивающий от производства элемент. Лежим, значит, симулируем!(подходит к кровати, присаживается с краю, кот взвизгивает, Разбивайло подскакивает). Ах ты, чертила!
Безутехин(приподнимает голову): Не тронь животинку!
Разбивайло: О, проснулся! Давай вставай! Работу прогулял, от меня не так просто отмазаться. Я отказов не принимаю. Тем более у меня тут с тобой вообще выездное мероприятие. Вставай говорю! (толкает Безутехина в бок)
Безутехин бурчит, но не шевелится.
Разбивайло: Да кончай хандрить, я только пришёл – мне уже надоело. Развёл тут тоску.(Встаёт, ходит по комнате). Смотреть противно! Пошли вон (машет рукой на аквариум) рыбок тебе новых купим. Ну?
Безутехин перебират ногами, но не поворачивается.
Разбивайло(подходит к окну, смотрит в него): Ну подумаешь, какая-то Лиза. Ну и что? Да кто она такая? Она что, алименты с тебя тянуть будет теперь? Ну была – хорошо, нет – ещё лучше! 
Безутехин(резко повернувшись к Разбивайло): Ты не понимаешь, она меня обманула! Обманула!(сворачивается в прежнюю позу)
Разбивайло(тихонько подходит к кровати, нахмуривается): Ты…это…украла что ли что-нибудь?
Безутехин(снова подскакивает): Ты…ты….она мне говорила…говорила, что любит…что не уйдёт…а сама ушла! Ушла! Значит…значит она мне всё время врала! Всё время!(сворачивается, ударяет кулаком подушку).
Разбивайло: Я-то думал… (присаживается на край, кот снова взвизгивает): Фу ты, чертила! (глядит по сторонам, берёт стул, поворачивает его к кровати, садится на него). Ну врала…ну…ты ей не врал что-ли?
Безутехин отрицательно мотает головой, не отрывая её от подушки.
Разбивайло: Ой…(машет)...как же. Смотри: ты ей когда-нибудь обещал прийти и не приходил?
Безутехин(снова подскакивает): Я же по работе…я же…
Разбивайло(останавливая его рукой): Ну да-да, по работе, по работе. И тем не менее? Было, ну?
Безутехин втягивает голову в плечи, пытается снова лечь на кровать. Разбивайло крепко хватает его за плечо.
Разбивайло: Да ладно! Ну я ж за тебя? Ну? Чего ты? Ну хватит уже, подумаешь, цаца какая! Ну хочешь, вернем ее? 
Безутехин с сомнением кривится.
Безутехин: Если она сама не понимает…почему она не понимает? Я же все для неё, всё! Как она может…
Разбивайло: Да ты замучил нудеть! Ты мужик или где? Значит так! Сейчас встаёшь, одеваешься, и идём на улицу.
Безутехин: Зачем?
Разбивайло: Воздух нюхать будем! Зачем-зачем…Говорил я с твоей Лизой.
Безутехин расправляет плечи и удивленно и встревоженно смотрит на Разбивайло, хочет его о чем-то спросить, но Разбивайло не дает ему этого сделать.
Чего вылупился? Ну а что я должен был сделать, если с ума все вокруг посходили. Кто-то же должен ситуацию под контроль взять.
Встает, подходит к окну.
Тьфу ты, как дети! Чего вам спокойно не живется? Зачем вообще друг из друга жилы тянуть…знаешь, может вам и правда того…разбежаться совсем?
Безутехин подскакивает к Разбивайло.
Безутехин: Это она? Она тебе так сказала?
Разбивайло: Это я тебе говорю! Ну ради чего, а? Ну что это за жизнь? Фиговая вы пара, понимаешь? Ты тут о каких-то высоких материях рассуждаешь, она мне час втирала что-то о взаимоуважении. Что за чушь? Любовь на взаимных претензиях не строится.
Безутехин: (отворачиваясь) Много ты понимаешь…у самого ни одни отношения дольше недели не длились. А мы уже три года вместе! Мы столько всего пережили…
Разбивайло: Вот именно, что уже пережили! Некоторые за двадцать лет столько не наприключаются, сколько вы накуралесили.
Безутехин: Она же…она же меня не бросила тогда, помнишь? Помнишь, сколько я в больнице лежал! Она же пришла! Сразу! Это же что-то значит?!..
Разбивайло: Ничего это не значит! Уже ничего. Мы с Костяном к тебе тоже приходили, и что дальше? И где теперь Костян? Он мне косарь так и не отдал между прочим…и тебе кстати пятёрочку! Ничего так? А другом был верным, преданным. Казалось бы…Но жизнь-то не стоит на месте. Сегодня так, завтра иначе. Ну чего на луну-то выть? Вчерашний день остался позади, хоть в лепешку разбейся, не вернёшь. И Лиза твоя там же. 
Безутехин: Нет! Нет! Нет и нет! (обхватывает голову, садится на стул)
Разбивайло(передразнивая)Нееет, нееет. Ну ладно, ладно. Прости, погорячился. Пойдем, а? Ну ей Богу проветриться надо (стучит по карманам). И покурить.
Безутехин(не меняя позы): Я бросил.
Разбивайло: Опа! Давно ль?
Пауза.
Разбивайло: Ааа…как она и мечтала…Ну что ж. Пойдём тогда просто пройдемся. Пойдём! (подходит к Безутехину, подхватыват его под руки, поднимает и толкает к двери). Давай!
Разбивайло выталкивает Безутехина из комнаты, остается на сцене один. Оглядывается по сторонам, подходит к окну, приоткрывает его, подходит к выключателю, выключает свет, выходит из комнаты. Голос Разбивайло: «Готов? Отличненько! Отправляемся! Анна Петровна? Я забираю вашего сына на прогулку!». Шаги. Голос Анны Петровны: «Андрюшенька, ты как? Ох…Идите, прогуляйтесь конечно, только не долго, я буду волноваться!». Голос Разбивайло: «Не волнуйтесь, под мою ответственность!». Вдовина: «Ирочка с Васей к семи придут, вы тоже к этому времени возвращайтесь!» Шаги, щелчок замка, вздохи Вдовиной. Тишина. Слышно завывание ветра. Окно чуть покачивается и распахивается. Слышен гудок поезда. Со стены срывается плакат Цоя, раскачиваясь на одном гвозде.
Явление второе.
Комната Безутехина. Посередине стоит разложенный стол-книжка, застеленный белой скатертью. На столе несколько салатов и нарезок. В центре ваза с гвоздиками, один цветок сломан. За столом сидят Прекрасова, Далечко, Вася, Разбивайло, с краю в пол-оборота Безутехин. Вдовина суетливо раскладывает салфетки, роняет вилку со стола, ахает, поднимает, вытирает салфеткой, кладёт на место, скрупулёзно оглядывает стол.
Прекрасова: Аня, ну хватит суетиться. Садись, все ждут! 
Вдовина (присаживается и тут же вскакивает): Васечка, давай я тебе салата положу ещё!
Далечко: Мам, ну прекрати, Вася и сам себе всего положит. (Повернувшись к Безутехину) А ты должен мне дать обещание!
Безутехин поворачивается к сестре и пустыми глазами смотрит на неё.
Далечко: Да, да! Дай мне обещание, что в следующий раз, когда я приеду, я не увижу этого безобразия!(указывает на шкаф. Переводит глаза на письменный стол) Да, и этой развалюхи больше видеть не желаю!
Безутехин отворачивается обратно с таким же пустым взглядом.
Вдовина: Конечно, Ирочка, конечно! Я с ним поговорю, всё тут по-другому будет, когда вернёшься, не узаешь! 
Далечко смотрит на мать, качает головой, поворачивается к брату, цокает, берет вилку и цепляет на неё кусок сыра.
Вдовина: Васечка, давай я тебе всё-таки салата подложу, он же ко мне ближе стоит, а то тебе тянуться неудобно!
Далечко: Мама!
Разбивайло: Анна Петровна! Положите мне пожалуйста! Мне вот точно до него не дотянуться! Давно такого вкусного салата крабового не ел! Вот что значит домашний! У нас на работе в столовке так не поешь! Да чего там, никакой бизнес-ланч в сравнение не идёт!
Вдовина(краснеет): Спасибо, Петя! (вскакивает) Ой, у меня же там горячее! Сейчас принесу!
Вдовина уходит, слышен звон доставаемых тарелок, крышек и кастрюль.
Прекрасова: Ирочка, вам уже билеты заказали?
Далечко: Да, бабуль. У нас в Москве день и улетаем. 
Прекрасова: Через Токио?
Далечко: Да, у нас прямой рейс до Токио, потом в Сендай, там первая лаборатория, а предприятие само в поселке Окума. Туда на поезде поедем, но только через два месяца.
Прекрасова: Как же всё это увлекательно! Дети, вы такие молодцы! Путешествуйте, пока молоды! Как же у вас сейчас много возможностей!
Вдовина (выносит на подносе тарелки): А вот и я! Сейчас горяченького поедим!
Прекрасова: Ирочка, это на Хонсю?
Далечко: Да, на Хонсю. На самом побережье Тихого океана. Я жду – не дождусь, так хочется на него псмотреть!
Вдовина разносит тарелки.
Разбивайло: Ох и балуете вы гостей, Анна Петрвна!
Вдовина: Жениться тебе пора, Петя!
Разбивайло: Сплюньте, Анна Петровна!
Прекрасова ухмыляется, Далечко усмехается, Вася удивленно смотрит на Разбивайло, Безутехин ковыряет край скатерти.
Разбивайло: Ну зачем мне жениться? Я только жить начал, а вы меня сразу и на сторону заката жизни? Ну уж нет, сесть, в смысле жениться я всегда успею, а вот погулять мне сейчас хочется. И не смотрите на меня так, я в своём видении жизни не вижу ничего зазорного. Я совершенно честен и откровенен. Никого не об-ма-ны-ва-ю (поворачивается к Безутехину).
Безутехин бросает на него горящий взгляд.
Разбивайло: Андрей, ты вот, например, разделяешь мою точку зрения?
Безутехин стискивает зубы и отводит взгляд.
Разбивайло: Я, конечно, не агитирую, но очень рекомендую присоединяться! (подмигивает Безутехину)
Вдрвина: Ну уж, Петь, что- то ты разошёлся. У нас тут между прочим и твои антиподы за столом присутствуют. Вот Вася с Ирочкой, напимер, с 15 лет вместе. Как познакомились, так уже и не расставались, и поженились на первом курсе. И никому гулять не хотелось!
Далечко: Мам, не надо…
Разбивайло: Анна Петровна, так я ж и говорю, никого не агитирую. Но очень рекомендую(толкает локтем Васю и подмигивает). 
Вася недовольно передёргивает плечами.
Прекрасова: Ох и странные вы, люди современные. Боитесь ответственности даже там, где она ещё даже не началась…Хотя ты, Петя, конечно, ещё дитя. И как дитя рассуждаешь. Так что и правильно, что не женишься и планы не строишь. Только проблем наживёшь.
Разбивайло: Алевтина Капитоновна, я знал, что Вы меня поддержите!
Прекрасова: Ой, подхалим…
Разбивайло: А ведь прекрасный тост из нашего разговора получается. Так. А что это у нас не налито? Андрюш, а ну-ка подсуетись!
Безутехин нехотя берет со стола бутылку, откупоривает её и разливает вино по бокалам. 
Разбивайло(встаёт): За непоколебимость жизненных принципов!
Прекрасова: Болтун!
Разбивайло: От всей души, Алевтина Капитоновна! Ира, Вася! За продвижение науки! Ура! Ура! Ура!(выпивает)
Все, качая головой, выпивают. Безутехин пригубливает и хочет поставить бокал обратно на стол, но его руку ловит Разбивайло.
Разбивайло: Ну уж нет, за родную сестру надо до дна выпить!
Вдовина: Петя, ему же нельзя много!
Разбивайло: Конечно-конечно, Анна Петровна! (наклоняясь к Безутехину, тихо, сквозь зубы) Слушай, уже не смешно. Я долго тут рассыпаться ещё буду? А ну взял себя в руки, ты в конце концов тут не виновник торжества!
Безутехин вздрагивает, смотрит несколько секунд на Разбивайло, кивает и выпивает всё залпом. Вдовина ахает. Прекрасова качает головой, прикрывает рукой глаза.
Разбивайло(в сторону): Тьфу ты, я ж не об этом…
Безутехин(вставая): Товарищи!
Далечко: Посидели…
Безутехин(не обращая внимания на Далечко): Я очень рад, что вы все здесь. В моей комнате.(немного в сторону, как-будто сам с собой) А кстати, почему мы здесь? Ах да, там же соседи залили, трубу прорвало…не важно! (снова к сидящим) Да! Я правда рад! Ира! Вася! Вы молодцы! Вы…вы всё правильно делаете! И вы знаете, я…
Раздаётся звонок стационарного телефона. Вдовина вскакивает и выбегает из комнаты.
Безутехин(продолжает): …я верю, что вас ждёт большое будущее! Химия будет развиваться вашими трудами! Быть может, вы даже откроете новый элемент. Представляете, Ириний? Или нет, Василиний? Или лучше Васириний, а? И вообще…
Дверь открывается, заходит Вдовина. Плечи подрагивают, руки трясутся.
Далечко(не глядя на мать): Это папа, он уже едет?(переводит глаза на Вдовину, вскакивает с места) Мама?
Вдовина отрицательно качает головой
Вдовина: Папа, папа…
Падает на колени и рыдает. Все медленно поднимаются из –за стола, смотрят на Вдовину. Прекрасова всплёскивает руками и закрывает ими себе рот. Вася недоуменно смотрит на Вдовину. Разбивайло сморщивает лицо и чешет затылок. Безутехин ошалело оглядывает всех присутствующих, медленно садится и обхватывает обеими руками голову. Окно со скрипом распахивается настежь. Слышен шум поезда. Раздаётся громкий протяжный гудок паровоза со свистом.  Занавес.
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