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                                                                            Вячеслав КОБЯКОВ

И З Б Р А Н Н Ы Е

Мини-пьеса
   Дом Кино. Ресторан. Юбилейное застолье в полном  разгаре.

ЧЕСТВОВАТЕЛЬ.  Уважаемые господа, попрошу тишины! Слово 
предоставляется нашему несравненному юбиляру: прославленному кинорежиссёру, обладателю многочисленных званий и бесчисленных премий, любимцу простого народа!

ЖЕНА ЮБИЛЯРА.  Дайте же, наконец, сказать мужу!
ЮБИЛЯР:  Господа, на свой юбилей я пригласил самых близких, я бы даже сказал – самых   и з б р а н н ы х   друзей всей моей жизни! Позвольте мне вас представить. Господин, стеснительно жующий бутерброд с икрой, Николай Иванович Золотарёв. Этот скромный человек, вот уже более сорока лет, безумно предан своей редчайшей профессии. (С гордостью.) Он – животновод!

ЗОЛОТАРЁВ.  Скажешь тоже, я всю жизнь простой скотник.

ЮБИЛЯР:  Мы с ним с детства друзья – не разлей вода! А напротив меня восседает глубокоуважаемый Голышкин Виктор Семёнович!

ГОЛЫШКИН.  Можно просто – Витька.

ЮБИЛЯР.  Я дружу с Витьком с 9 мая 1995 года, со дня Победы. В тот день он «победил», не к столу будет сказано, мой засорившийся унитаз можно сказать голыми руками. У этого потомственного сантехника – золотые руки!

Витёк, дай-ка я тебя расцелую! ( Целует  Голышкина. Затем указывает на гостя, уснувшего прямо за столом.) А это наш трудоголик Владимир Ильич Питерский! Сморился, дружище, устаёт на работе. Он ведь у нас разнорабочий: и сторож, и дворник, и шофёр, и ещё бог знает кто…
ЖЕНА ЮБИЛЯРА (перебивает).  Прости, дорогой! Объясни мне, простой безработной, почему ты не пригласил на  свой юбилей новомодного писателя, который завалил нас своими книжками?! Почему здесь нет академика, с которым ты целуешься на всех тусовках?! Почему я не вижу на юбилее, это даже странно, лётчика-космонавта, который давно считает своим «космическим домом» наш дом?! Мне этого никогда не понять!...

ЮБИЛЯР.  Дорогая моя, ты назвала известнейших и замечательнейших людей. Только, прости меня, какие они мне, на хрен, друзья – так, случайные знакомые! 
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