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  Действующие лица:
Катя – 30 лет, миловидная, стройная, не высокая блондинка с нежным голосом. 
I
Дверь в квартиру открывается. В комнате появляется Катя, которая пока больше всего напоминает огромный ком из одежды и пакетов. Сапоги на высоких каблуках, пальто и огромный шарф. В руках три пакета, Девушка прижимает телефон между плечом и ухом. На лице солнечные очки, на голове разноцветная шапка – выглядит стильно, но придурковато.
Девушка швыряет пакеты и тут же садится на пол, не снимая пальто.
Катя: Да мам, ну какая личная жизнь? Я два часа до работы добираюсь, и два часа обратно. Когда мне? Сейчас, погоди, сапоги сниму. 
Девушка расстёгивает сапоги, со вздохом облегчения стягивает их с ноги. 
Катя: О даааа! Да ничего, каблуки сняла. Зачем вообще нужен секс, если можно вечером снять каблуки и лифчик? Оргазм тот же. 
Катя стаскивает с себя шарф, бросает на пол пальто, через рукав расстёгивает и вытаскивает лифчик.
Катя: Да мам, я в курсе, что от этого дети не появляются. Но какие мне дети? Я же всё время на работе. Даже кота не могу завести. А может я вообще чайлдфри. Что? Ну прекрати, мам. Это всё не телефонный разговор. Приезжай в гости лучше.
Катя кряхтит, встаёт, снимает очки, шапку, и становится очень привлекательной молодой женщиной. 
Катя: Ну а что Мишка, мам? Он женат давно. Да и я не вернусь в наш «задрипинск» уже никогда, это точно… Ну и что, что любит. Ты знаешь сколько меня таких любят, что же теперь? Мам, ну прекрати. Была я у гинеколога. Всё со мной нормально. Сейчас женщины и в сорок первого рожают, не переживай…Вова? Ну он хороший, конечно, но не мой…не знаю. Замуж зовёт, а я думаю…Он же тебе не нравился! В смысле, я не в том возрасте, чтобы выбирать? Да мне всего 30ть. В Москве это не возраст!    Ну правда, мам, давай не по телефону. Я голодная - жуть. Завтра позвоню. Всё, целую. Люблю тебя. 
Катя кладёт трубку. Роется в пакете, достаёт оттуда пачку макарон быстрого приготовления. Уходит за чайником с кипятком. Возвращается в спортивных штанах и растянутой футболке. Раздаётся телефонный звонок.
Катя: Да? Привет! …Ну конечно, скучаю. (С аппетитом уминает макароны). Не знаю, я устала сегодня…Очень? Ну ладно, приезжай. Только я буду с не бритыми ногами и на ужин не рассчитывай… Что?... Думаю ещё. Вов, это не телефонный разговор, так-то. Приезжай, поговорим. 
Катя доедает макароны, достаёт из пакета яблоко, Включает ноут. Слышен звук набираемого скайпа. Катя надевает наушники.
Катя: Привет подруга! Как жизнь? А? Ты виснешь! Виснешь, говорю! У меня новости. Вовка предложение сделал! Сейчас вот едет за ответом. Ну а что я? Не знаю. Может соглашусь, всё-таки уже 30ть…Да понятно, что это не возраст. Но у тебя-то вон уже двое….А у меня фигура, ага. Это потому что я на ПП. Видишь, яблоки жру. И спорт-зал ещё. Ни разу не сходила за месяц, но, как абонемент купила, сразу схуднула на пару кг. Видимо, действует на психологическом уровне….
Ты знаешь, я в детстве мечтала, что в 30ть буду бизнесс-вумен на шпильках и замуж за Нагиева выйду. И как-то не сложилось у меня, ни с Нагиевым, не со шпильками. Кстати, тебе не надо? Не могу носить, ноги отваливаются…
 Не, могу только шпильки отдать. Нагиева ни за что! Хотя он оказался такого маленького роста, что с ним только без шпилек. Прям, как Вовка. Ну вот, как за него замуж идти? Это надо в кедах жениться. Я же на каблуках на голову выше его!
…Я знаешь, что поняла? Нам девочкам вообще сложнее по жизни. Нас же кроме любви вообще ничего не интересует. Мы же только вид делаем, что вся эта работа, встречи, что-то значат. А сами постоянно глазами рыщем, в поисках того – самого. А если тот-самый оказался не это самое…ну ты поняла. Не очень, оказался тот-самый, как чаще всего и бывает, мы начинаем страдать. Годами всё это внутри себя пережёвывать.
Мужчины же реально на охоту ходят охотится, на работу – работать. А мы? Везде ходим только любить. Или переживать из-за любви. Все мы какие-то недолюбленные, что ли. И дети поэтому для женщины важнее, чем для мужчины. Потому что они нас любят априори. Пока маленькие во всяком случае. Вот бабы и рожают, как сумасшедшие. Дети для них генераторы любви. То, что не один мужчина нам дать не может. Потому что не один адекватный мужик не может сутки напролёт трахаться, обниматься и комплименты говорить. А мы можем и хотим, но скрываем. Потому что иначе все узнают, что мы ленивые любвеобильные твари. Хотя это так и есть. 
Я думаю, что у женщин так долго прав не было, только потому, что им не надо было. Им любви хватало. А как только любви стало в дефиците, тётки тут же ломанулись к станку, в политику, шпалы носить. Сублимация, якобы. Только хрен она помогает, сублимация это. 
А ещё самое обидное, что нам абы какой любви не надо. Нам надо любви того самого, который не это самое…Которому мы и не нужны особо, понимаешь?
Вот я, например, меня же Вовка любит. Только мне любовь его до одного места. У меня на его любовь дефицита нет. Я её, конечно, коплю, складываю на чёрный день, чтобы погреться, когда совсем копец…знаю, что непорядочно, но Юльк…Юльк? Блин! Ты виснешь! Ку-ку! Ты там давно висишь, Юль?! Давай с телефона лучше. Позвоню тебе сейчас, говорю. Поняла?
Катя жестами показывает, что она сейчас перезвонит. Отключает скайп. У неё звонит мобильник. Девушка смотрит на экран и резко вскакивает. Говорит подчёркнуто эротичным голосом. 
Катя: Аллоу… Да, привет. Не ожидала тебя услышать, но я рада. Сегодня? Сейчас? Но…да, были планы…Хотя стой! Знаешь, я отменю. Просто соскучилась. Через сколько тебя ждать? Да, хорошо. Целую тебя всего. Жду.
Катя рывком стягивает с себя штаны, под ними удобные хлопковые трусы.  убегает в ванную. Звонок телефона. Катя возвращается в сексуальном белье.  с восковыми полосками. Говорит и наклеивает их на ноги.
Катя: Да? Не могла я перезвонить, он звонил. Ну я тебе рассказывала же…Да, «этот женатый». Юль, прекрати, а? Это не телефонный разговор. И у меня сейчас времени нет.
Катя отрывает восковую полоску и орёт от боли.
Катя: Ааааа!!! Да ноги я брею, Юль! Слушай ты мне мама, что ли? Давай не будем! Тем более он скоро приедет. Вовка? Ой…И Вовка скоро приедет. Так, всё, я тебе потом перезвоню. Давай.
Катя набирает номер, снова отдирает восковую полоску и кричит.
Катя: Аааа!!! А? Не, это я не тебе. Вов, давай не сегодня, а? У меня мигрень. Спать сейчас лягу. Уже из метро выходишь?.. Ну нет, я не смогу сегодня, правда, пожалей меня.
Катя надевает чулки, туфли, шёлковые халатик, садится к зеркалу поправлять макияж. 
Катя: Я совершенном не в форме, Вов. Расклеилась. Не хочу, чтобы ты меня такой видел. А завтра ещё на работу. Давай в следующий раз, а? Спасибо за понимание, ага. Пока-пока. Я спать, да. Не грусти. Созвонимся.
Катя вешает трубку. Включает музыку, начинает кружиться по комнате, внимательно смотрит на себя в зеркало. 
Катя: Знаешь, когда я тебя вижу, мне хочется забыть о том, что я чайлдфри…нет. Слушай, а давай поженимся? Будет весело, обещаю! Да ну, бред… Ты никогда не задумывался о том, почему нас так безудержно тянет друг к другу? Давай уедем из этого города и начнём всё с начала? Попробуем с нуля, вместе? У нас ещё есть время, и силы. Оставим здесь эти ненужные понты, связи и обязательства. Ты будешь моим мужчиной, я твоей женщиной. И никого между нами…Поехали на Кубань? Или , в Сочи? Или в Крым? Туда, где есть море и звёзды. Будем ходить гулять по вечерам. Заведём собаку, а?...
Глупости какие…Привет, ты отлично выглядишь. Тссс…давай только без соплей, хорошо? Мы же взрослые люди, зачем нам эти проблемы? Ты женат, я скоро выхожу замуж, поэтому только звериный секс и ничего личного, ладно? Пообещай мне!
Раздаётся звук сообщения. Катя читает, меняется в лице. Садится. Набирает номер. На том конце не берут трубку. Она пишет голосовое сообщение. 
Катя: То есть как не приедешь? Почему?  А зачем я встречу отменила?
Отправляет. Ответа нет. Снова звонит. Её сбрасывают. 
Катя: Сука. 
Девушка снимает шпильки, набирает номер подруги. 
Катя: Юльк, а чего я дура-то такая, не знаешь? Ну да, опять. Я Вовку отменила, ноги побрила, а он сообщение скинул «Прости, всё отменяется, дела внезапно.  Буду скучать». Ну не тварь? Хотя он не тварь. Он просто относится ко мне так, как я позволяю к себе относиться.  А какие у него дела? Жена наказала и в угол поставила?..
Ой, какая же я дура… Как же я его люблю, Юльк… Да я знаю, за что люблю?! За что вообще людей любят? За что в принципе людей любить? Мы слабые, завравшиеся, трусливые. За что нас любить, Юльк? А ведь любим же. И ждём, и врём самим себе, что теперь-то, точно всё будет иначе. С этого-то мгновения точно всё изменится. Но где-то в глубине души точно знаем, что не изменится ни х р е н а. Ты что думаешь, я не знаю, что он никуда от своей жены не денется? Мамка говорит: «А ты от него роди». Как будто это когда-нибудь, кого-нибудь удерживало…Хотя детей лучше рожать от любимого, чем от Вовки. Но только я ему даже в одиночку не нужна, не то что с ребёнком. Ему зачем? У него и так двое…Короче, не телефонный разговор это всё. Давай лучше в бар сходим?
Ну да, завтра на работу. Чтобы она провалилась. На фига мы вообще изображаем эту социальную деятельность? Любимое дело, говоришь? Колбасу на складе пересчитывать? А если бы тебе заплатили пять миллионов долларов, могла бы им не заниматься? Ну вот и всё. 
Любимо только то, от чего ни за какие деньги мира не откажешься. Помнишь я рисовала когда-то, как полоумная? Т тогда я бы ни за какие деньги от этого не отказалась. А сейчас не рисую. Ну почему, почему. Потому что нечего. Внутри меня сейчас ничего нет, никакого высказывания, полёта во мне нет, стремления, мечты. А что ещё рисовать можно? Поля выжженные? Так зачем это рисовать, этого добра и так в реальности навалом. 
У меня теперь он вместо рисунков. Он моё творчество и вдохновение. Я себя на него трачу.  И  от него сейчас не откажусь, ни за какие деньги…Да, я опять. Да потому что, странно это всё. 
Я же порядочная, Юльк. 
И может-быть, если бы я раньше знала, то и не началось ничего. Но он ведь меня обманул! Точнее не сказал. Интересно так, у людей. Почему-то не сказать и обмануть считается разными вещами. Типа «если бы ты спросила, я бы ответил». А как я могла спросить, о том, чего не знаю? А если бы знала, я бы может и не…Хотя, как теперь это точно узнать. Я же, как глаза его увидела, морские, сразу и утонула с головой. Там уже не до социального статуса. А когда очухалась, в себя пришла, год прошёл.
И вроде никто никого не обманывал, но почему я тогда чувствую себя обманутой, а? Скажи мне?... 
Это грёбанное «а что если?». О сколько жизней ты погубило! Да знаю я, что люди не меняются Юль. И что они врут, я тоже знаю. И я вру. Себе в первую очередь. Себе. Головой всё понимаю. А внутри что-то свербит «а вдруг он перезвонит», «а вдруг он сейчас приедет», «а что если»..
Звонок в дверь
Катя: Ой, в дверь звонят! Он, наверное, приехал, перезвоню. 
Катя мигом надевает чулки, шпильки, набрасывает халат и бежит в прихожую. Её голос звучит за сценой.
Катя: Да, Я Говоркова. От кого? Спасибо. До свидания. 
Катя заходит в комнату с букетом лилий. Звонок телефона. Девушка берёт трубку. 
Катя:  Красивые цветы. Спасибо.  Нет, не обиделась. Как будто в этом есть смысл. Слушай, ты действительно считаешь, что «жена была рядом» это нормальное оправдание? У тебя совесть есть? Прекратить? А я и прекращу! Я всё прекращу, понимаешь?! Мне надоело всё это! Ты зря на цветы потратился, не поможет. 
Что значит не телефонный разговор? А лично мы с тобой поговорить не можем, у тебя жена, и дети без тебя не засыпают. Нет, я не понимаю! Я не понимаю, зачем мне это всё! А ты знаешь, я замуж выхожу! За хорошего человека. И он меня любит в отличие от тебя. Что?..
Катя бросает телефон, он разбивается. Девушка падает на диван, молча лежит несколько минут. Встаёт, подходит к цветам, нюхает их. Наливает воду и ставит в вазу. Берёт в руки телефон. Пытается включить – тщетно. Лезет в тумбочку, долго роется там и находит старый кнопочный аппарат. Переставляет симку. Трубка тут же начинает звонить. 
Катя: Да Вов? Да, легла, мне намного лучше. Ты уже дома? Ну и хорошо. Слушай, мне тебе кое что сказать нужно…Это, конечно, не телефонный разговор…но я скажу.  Не пойду я за тебя замуж Вов. Не люблю я тебя. И не нужно ко мне больше приезжать. Никогда.
Катя вешает трубку.  Через секунду у неё снова звонит телефон. Девушка сбрасывает, и сама набирает номер.
Катя: Это снова я. Связь прервалась. Буквально. Наша связь. Знаешь, ты прав был. Это не телефонный разговор. Это вообще не разговор. Поэтому давай не будем его продолжать. Никогда.
Катя вешает трубку. Её телефон разрывается от звонков. Девушка подходит к вазе с цветами, кладёт телефон в воду, и он замолкает. Катя уходит в ванную. Возвращается в спортивных штанах и растянутой майке.  Выключает свет и ложиться в постель.
                                                      Конец


