Наталья Константинова

Наталья, две Анны и Зинка в придачу 

(История про мужчину и женщин в его жизни)

Кого мы увидим:

Дмитрий Михайлович, 75 лет, бывший геолог.

Наталья Павловна, 75 лет, действующий журналист внештатник.

Анна Дмитриевна, их дочь, 50 лет, ведущий журналист издательского дома.

Зинаида Петровна, 70 лет. Вторая жена Дмитрия Михайловича

Анна Федоровна — мать Дмитрия Михайловича

Валентина Алексеевна — мать Натальи Павловны

Ирина Михайловна (тётя Ира), институтская подруга Наталья Павловны. 

На авансцене перед закрытым занавесом, слева (если смотреть из зрительного зала) старинное кресло и изящный столик ручной работы , на нём подсвечник с горящей свечой. 

В кресле  Анна Федоровна, пожилая дама (чтоб не сказать старуха) из «бывших». Элегантно одетая, с шалью на плечах,  воротник у шеи схвачен камеей, руки в кольцах с крупными камнями. Раскладывает пасьянс. 

Анна Федоровна (грустно и спокойно, как о горе, которое уже пережито, раскладывая карты): Моя старшая и единственная внучка Аннушка отца своего не помнит. А со мной — так, считай, и не знакома... При мне другие внуки росли — так уж вышло...

Но она, Аннушка моя, всю жизнь — здесь (прижимает руки к груди).  Как сейчас вижу: из роддома принесли, развернули — страшненькая... Ручки, ножки — длинные, как у паучка в воздухе плавают (жестикулирует руками). И вдруг ручкой — хвать себя за волосики и давай, прядку на пальчик наматывать... Мы с дедом, мужем моим, просто обмерли - я-то всю жизнь волосы крутила, меня в детстве нянька даже по рукам била. А Мишунечке, мужу моему, это нравилось... Он, как Аннушку увидел, чуть не расплакался... (молчит, перекладывая карты)  

Да, из головы - вон: меня давно уж нет на свете. И душа за девочек болит.  Аннушка и Наталья...   Наталья — это невестка,  Аннушкина мама, сына моего жена первая. При жизни не могла я их ни защитить, ни удержать...  Я вообще мало что могла. Нет мне покоя...  (Анна Федоровна долго смотрит в зал, будто бы ждёт утешения. Потом садится к столику и начинает раскладывать пасьянс) И пасьянс не сходится, но что-то в нём появилось неожиданное...

Занавес раздвигается, кресло и столик так и остаются на краю авансцены. Анна Федоровна может уходить во время действия, но лучше бы ей сидеть и, возможно, реагировать на то, что происходит, хотя бы жестами или короткими репликами.

Сцена разделена на две части: иногда высвечивается одна, иногда обе. Сейчас мы видим только кухню.

Действие 1

Кухня в современной квартире. На стенах — оригинальные, со вкусом подобранные украшения — керамические декоративные тарелки на стенах, забавный домовёнок, плетеный сундучок для кухонной посуды, красивая скатерть на столе, вручную связанная занавеска, элегантный букет сухоцвета. В углу за ширмой раскрыта швейная машинка, на ней раскроенное платье. Эта кухня очень похожа на свою хозяйку. Мама Анны-младшей  –  Наталья  Павловна (красивая энергичная дама лет около 70-ти, чего никогда не дашь, а на самом деле ей больше,  с модной стрижкой, в джинсах и спортивной рубашке, на ногах красные  домашние туфли). Она ловко орудует у плиты и кухонного стола. Такое впечатление, что у неё не две, а минимум четыре руки (режет, мешает еду в кастрюле, достает что-то из холодильника.  Звонит телефон. Мы слышим только ответы Н.П. Говорит (как по телефону) с паузами.

Н.П.:  Любовь Михайловна? Да, да, слушаю вас. Как? Нет «с дура ума» - именно так, ничего не правьте. С «дурного ума» —  не годится, совсем же другой смысл. Да, в словаре может и не быть, а выражение есть. Хорошо, под мою ответственность... Всего доброго...

(Опять возится на кухне. Звонит телефон).

· Инка, привет! Ты там как – живая? Да, всё обычно: с утра умираю и реанимируюсь. Нюта? Тоже обычно - в командировку умотала, срочный материал. В этом её селе, Гуляй-Борисовке, бабушка живёт, ей послезавтра  100 лет. (пауза). В каком переносном? В самом прямом — сто лет! Даже не знаю, счастье это или ужас... Но с материалом надо поторопиться — мало ли... (Наталья Павловна продолжает говорить по телефону выразительно жестикулируя рукой (одной). Потом хватает ложку и помешивает что-то в кастрюле. Словом, руки живут в такт происходящему).

· Роман как? (пауза). Ну нельзя же ему отбивные... Судака что-ли ему по-польски приготовь. (пауза). Улицкую? Заканчиваю. Передам тебе. Нюта мне ещё какого-то Слаповского принесла. Я не читала, но ей понравилось. (пауза). Нет, Инуля, к твоему серому платью нужны совершенно другие туфли. Ты, кончено, как хочешь, но эти лакированные — не в дугу, дешевый шик (пауза). Ты что? Это значит перевести продукт... Мозги — прежде всего отвари, в соленой, уксусной воде! 

(Сцена затемняется и отъезжает в сторону. Высвечивается другая часть сцены).

Кабина автомобиля. В ней Анна-младшая,  эффектная женщина на вид лет 35 — 40.  На самом деле ей 50. У неё очень выразительные руки в кольцах с крупными самоцветами. Рядом водитель (он может быть любым). Анна  пытается дозвониться до матери. Говорит то ли водителю, то ли самой себе с насмешкой, возможной только по отношению к очень любимым людям. 

- Опять с Инулей! Сто лет об одном и том же… Мама, ну положи же трубку… (теребит волосы) О, Господи, дай мне терпения…

(Теперь мы видим обе части сцены)

Кухня

Наталья: Ну да?! Она всегда была идиоткой. Мало идиоткой, она ещё и подлая.  Да я из за неё в партию пошла, чтоб изжить из редакции эту райкомовскую сволочь. Нет, Инка, нет и нет!  (пауза) У тебя есть завидное  качество — незлопамятность. Но даже добродетели должно держать в узде. Иначе превратишься в Иванушку дурачка, но гарним хлопцем так и не станешь (пауза). Подумаешь, она к тебе бросилась! Ещё бы!  (сварливо) От неё  все нормальные люди шарахаются. (пауза) Понятно! Куда ж ей плыть — только к твоему берегу.

Машина

 Нетерпеливо нажимая на кнопки мобильника:

- Мама, уймись! Ну вступила ты в партию не пойми, на кой хрен... Забудь уже, хватит... Хватит, мама!  

Кухня 

Наталья:  Но целоваться-то со всяким дерьмом – к чему? Лищнее!

Резко и громко звонит мобильник Натальи Павловны.

Наталья (вздрагивает):  Ой, Нюта мне сейчас даст… Пока! (совсем другим, виноватым голосом): Да доченька…

Мать и дочь разговаривают будто бы по телефону, но у Анны трубки в руках нет.  Машина не едет — остановились попить кофе. Анна, говоря с матерью, открывает термос с кофе, достает бутерброды, кормит водителя, жестом предлагает ему то помидор, то печенье... Зато Наталья стоит чуть ли не по стойке «Смирно», прижав мобильник к уху.  (Каждая говорит о своём.  Впечатление, что они мало слышат друг друга)

Анна (ехидно, но без злобы): Как там Инуля? Всё обсудили?

Наталья (на голубом глазу): Инуля? Какая Инуля?

Анна: Ма-ма! Я же просила тебя не занимать телефон, когда уезжаю. Час не могу дозвониться!

Наталья (делая вид, что обиделась): Да я суп варю. И ни с кем не говорила. Телефон – вон лежит и молчит. Наверное, трубку не так… 

Анна: Ты себя чувствуешь нормально? Мы? Мы едем. Ещё где-то полчаса. Нет, Виталик не гонит. Нет, успокойся…

(Машина затемняется ) 

Кухня

Опять звонит телефон.

Наталья: Слушаю вас! Да, это я. Кто? (произносит так, что ясно, она понимает, кто это, и на миг теряет дар речи)

Громко и резко, как удар, звучит танго «Кумпарсита». Постепенно становится тише и тише, но звук совсем не пропадает. На этом фоне:

Мужской голос вдруг кричит: Наташа, не вешай  трубку! Не вешай трубку! Прости меня! Ты прости и Анюта пусть простит!  (Пока мы его не видим. Вторая часть сцены тёмная. Но в процессе разговора эта часть сцены начинает медленно освещаться) 

Наталья (взволнованно, чего не хочет показать):  Чего ты кричишь? Тебе что - плохо? 

Мужской голос:  Было плохо... Сейчас нормально.  Инфаркт, понимаешь ли, свалил, лежал бревном и только о вас думал... Прости ты меня, Наташка за всё горе, что я тебе в жизни принёс! (говорит слова, которые долго репетировал)

Наталья: Господь с тобой, Митя. Знаешь, я тебе даже благодарна. Не знаю, как сложилась бы наша жизнь, останься мы вместе... (Она говорит то, что думает, совершенно ничего не изображая, но изо всех сил стараясь не показать, как взбудоражил её этот звонок. Душой она очень далеко сейчас)  

Митя:  Как ты жила? Ты была счастлива? Жалеешь о чем-нибудь?   (Тут начинает освещаться вторая половина сцены, и мы видим очень безликую комнату, в которой совершенно не понятно кто живет, всё случайно, ни одной книги. Стандартная мебель, пошлые занавески, телевизор. На стенах три фотографии: Анна Федоровна, Молодая Наталья и девочка лет пяти — Анна-младшая. В углу  у стола с телефоном сидит пожилой дядька со следами былой интересности в джинсах и клетчатой рубашке. Он явно оказался не в своей жизни) 

Наталья: Счастлива? Не знаю. Счастье это, по-моему, пауза между двумя несчастьями. Иногда случалась (молчит). Жалею? (молчит) Нет. О чём жалеть? Мне никогда не было ни легко, ни скучно. 

Митя: Ты одна живешь? 

Наталья: Я никогда не жила одна. Только с Аннушкой. 

Митя: Ну, у неё же муж, наверное, семья... Дети у неё есть?

Наталья: Нет у неё семьи,  и детей нет. Уже нет... (пауза). По телефону, Митя, всего не расскажешь. И не по телефону — тоже. Целая жизнь прошла.

Митя: Натка, сделай доброе дело — позволь мне встретиться с дочерью. 

Наталья: Я даже не знаю, что тебе сказать... Ты хоть помнишь сколько ей лет? Ей, Митя,  уже 50. И что-то позволить или не позволить Нюте невозможно.  Знаешь, она больше твоя дочь, чем моя...  Она даже носовыми платками пользуется, как ты...  И мне часто с ней  трудно, но ребенок — это не муж, от него не сбежишь... Вот и потолкуй со своей дочкой. Вы когда последний раз виделись, лет 45 назад?
 

(Продолжают говорить по телефону, но мы не слышим слов. Тихо звучит «Кумпарсита».  Наталья  эмоционально «говорит» рукой, расхаживая по кухне туда, сюда. Митя сидит, как прибитый, время от времени вытирая лоб и сморкаясь. Использовав носовой платок, он засовывает его в карман, а когда вытереть нос требуется в следующий раз, он долго шарит по карманам, нужного платка не находит и вытаскивает новый. Потом открывает ящик стола и достает пару красных босоножек моды 50-х годов. Гладит их, прижимает к груди, нюхает. Сцена чуть затемняется.) 

Освещается угол из которого за всем  происходящим наблюдает Анна  Федоровна.

Анна Федоровна: Чудны дела твои, Господи! (молчит) 

Про нос могла бы и помолчать. Как вытирает нос  женщина совершенно не нужно никому знать, даже её отцу. Нашла, что сказать!  Нет, Наталья — это  Наталья. Помню, Аннушку из роддома принесли, я спросила: «Как назовём?»

«Анной, - говорит моя невестка. - Только не подумайте, что это в честь вас... Просто я очень это имя люблю...»  Каково! Сказать такое свекрови?!

Я даже не обиделась, я испугалась за неё: как же можно так жить, чтоб говорить то, что думаешь. Она ни на кого не была похожа, наша Наташа. И Аннушка такая же. Какая там Митина дочь?! Вылитая Наталья!  

А Митька-то... Видели? Всю жизнь Наташкины босоножки хранит. Она их забыла — зимой уезжала и впопыхах... И эта его «Стыдно Людям Показать» про босоножки знает. Ничего — терпит, куда денешься. Что, говорите? А, «Стыдно Людям Показать» - это я так свою вторую, извините, невестку называю. Почему? (пожимает плечами) А как её назвать?!

Слышим, о чем говорят Митя и Наталья

Наталья (она уже не в своей кухне, мыслями гуляет по прошлому): А больше всего она на Анну Федоровну похожа! Не внешне, а в жестах, манерах. Причесывается так же, кольца с браслетами любит, а я их никогда не носила. Она даже на базаре торгуется как Анна Федоровна. Помнишь, как мы с твоей мамой ездили на Бессарабку  за кроликом, чтоб выдать его за курицу? А твой отец от твоего имени мне предложение делал? А потом я не пошла на какой-то студенческий праздник, и ты, объясняя, где я, смешно показывал: «Наталья из одной старой юбки шьет два новых платья и юбку». Помнишь? (Она увлекается воспоминаниями и поднимает в душе большой пласт прошлого)

Митя (теряясь от её энергетики): Какого кролика? Какую юбку? Ты — что, разве шила? Наташа, когда мне лучше Аннушке позвонить? (Ставит босоножки на стол)

(В комнату, где сидит Митя сначала заглядывает, а потом входит  раздобревшая тётка. Это Зинаида Петровна, Митина вторая жена, которую «Стыдно Людям Показать». Услышав имена  «Наташа» и «Аннушка», пугается. Заметив босоножки, хватается за грудь. Стоит незаметно у двери. Зинаида Петровна в байковом халате, на голове бигуди — эдакая типичная продавщица овощного магазина советских времен. Постояв, начинает вытирать пыль и делать что-то совсем необязательное, лишь бы не выходить из комнаты)

Митя (оборачивается, видит жену, но так, будто она стул или тумбочка):  Ага, давай. Пишу (записывает что-то в блокноте). На работу лучше не звонить? Понял, да.  И тебе я ещё позвоню... Можно?

Опять - «Кумпарсита»

Анна Федоровна: Нет, вы видели?! Кого Митька после Натальи привел?! Уж лучше б шелудивого щенка — тот хоть верный и тепло в доме. А эта...  Я её лет пять в дом не пускала.  Андрейку, внука своего, увидала, когда ему года три было. Ну, не принимала душа... Прости Господи!(садится за пасьянс) Что тут девочку мою ждёт?

Справа на авансцену выходит вторая старуха.  Это Валентина Алексеевна, мать Натальи. Типичная дама-полководец советских времен. Когда молодая Анна Федоровна носила кружевные воротнички и ходила в гимназию, юная Валентина Алексеевна в красной косынке и с ружьем сторожила склад боеприпасов. Комсомолка 20-х годов.

Валентина Алексеевна (скрестив руки на груди, смотрит на Анну Федоровну с вызовом): Буржуйские ваши штучки (передразнивает): «не принимала, видите ли, душа...» А где была эта душа, когда Наташка из вашего дома уходила. Не уходила — бежала! Да с ребенком маленьким... От вашего  сына, кобеля, между прочим. Прости Господи!

Всё это время обе части сцены открыты и слабо освещены.

Наталья присела к столу и задумалась, машинально передвигает ложки и вилки на столе.

В комнате Дмитрия Михайловича происходит вот что: 

Зинаида Петровна (слащаво): Ты с Андрейкой поговорил?

Дмитрий Михайлович: Нет. (Закрывается от жены газетой) 

Зинаида Петровна: Чаю хочешь?

Дмитрий Михайлович: Нет.

Зинаида Петровна хочет забрать со стола босоножки.

Дмитрий Михайлович: Не трогай.

Зинаида Петровна: Ты лекарство пил?

Дмитрий Михайлович: да. (Он говорит спокойно и вежливо, но лучше бы он на неё наорал — столько безразличия в голосе)

Зинаида Петровна: На дачу завтра поедем?

Дмитрий Михайлович: Я один поеду. Собери сумку.

Зинаида Петровна: Димыч, как же ты один? А вдруг сердце...

Дмитрий Михайлович: Поеду один. 

Сцена затемняется. Занавес закрывается.

Анна Федоровна: Валентина Алексеевна, дорогая! И вы тут?

Валентина Алексеевна (с трудом выдерживает вежливый тон): Да уж больше десяти лет... Вы же кроме своего пасьянса ничего не замечаете! Вот и свиделись, сваха моя дорогая. И что теперь? Он собрался Анюте звонить? Не хватало! 

Анна Федоровна (виновато): Отец же всё-таки... Ему там недолго осталось, пусть повидаются.

Валентина Алексеевна (фыркает): Отец! Скажите пожалуйста... Где этот отец был, когда девочка болела, когда замуж в восемнадцать лет выскочила чёрт знает за кого... 

Анна Федоровна: Бог с вами, дорогая, такие слова... Здесь!

Валентина Алексеевна (будто не слыша): Где этот папаша был, когда Нюточка ребенка потеряла, чуть с ума не сошла, в психушке лежала, жить не хотела...

Анна Федоровна: Бедная девочка моя, ласточка моя... Как же она?

Валентина Алексеевна: А вот как... Сдюжила — наша порода. Сейчас — вон какая! На седой козе не подъедешь, всё при ней, кроме счастья. 

Анна Федоровна: Как же так, дорогая моя?! Она же умница, красавица, таких мало... И — одна?! Мимо счастья?!

Валентина Алексеевна (сварливо): Удивляюсь я вам, сваха. Вы будто на земле и не жили, Анна Федоровна! Если вы о  том, что счастье — это замуж выйти, так женятся как раз на тех,   каких много — с ними проще. А если и пошлёт Господь дураку женщину редкую, тот не знает, что с ней делать...  Да чего там говорить.... Вот чего ваш ваш сынок натворотил?  Ладно он, мужик — с него спрос невелик... Но вы-то, вы-то... Удивляюсь я вам, сваха: как можно было Наталью из семьи потерять?!

Анна Федоровна (она оправдывается по сути, но говорит, как королева): А что я могла?! Выбора у меня  не было. У всех был, а у меня — нет. Митя мог вернуть Наталью, но не вернул, силёнок не хватило. Бросить эту «Стыдно Людям Показать», но она ж в него зубами вцепилась.  А Митя - он всю жизнь в дом шелудивых щенков тянул. Ему убогого только покажи, и — всё... Наталья могла простить или не простить.  А эта... Что про неё говорить?! Понимала: шанс-то последний, второго жалостливого не будет. А я — что я? Сына ж из дома не выгонишь...  Я чуть не умерла, когда Наташины чемоданы выносили. Заперлась в ванной, кран открыла, чтоб не слышно было, как я в голос вою. Вы представьте себя на моем месте!

Валентина Алексеевна (испугавшись и даже с сочувствием): Боже упаси! Мне и на своем мало не показалось.  

Занавес открывается.

Кухня Натальи

Наталья строчит что-то на машинке. Анна вяжет, устроившись на угловом диванчике. 

Наталья (оставив работу и повернувшись к дочери): Бабка твоя открыла в доме все краны, вода грохочет, но рыдания громче...  Нас с тобой мои институтские друзья провожали. Они этот день до сих пор помнят: чтоб свекровь так выла по невестке... Бабка твоя, конечно, — тот ещё экземпляр. Жаль, что вы не знакомы...

Анна: Ты никогда не жалела, что уехала? Ну, гульнул мужик — не смертельно... В экспедиции, мама, с поварихой — это не измена...

Наталья: Много ты понимаешь — противно было. Уехала, но ждала его. Собираюсь на работу и думаю: вот сейчас выйду, а он у подъезда. Он любил свалиться, как снег на голову.  Помню, выхожу с лекции, вокруг меня куча студентов — кто с вопросом, а кто фасон моего платья срисовывает. Ну, и я, конечно, вся из себя, молодой преподаватель, аспирантка... Вдруг вижу: грязные сапоги, глаза поднимаю — плащ мокрый, а над воротником счастливая физиономия отца твоего. Небритый, страшный! Я не знала, куда деваться: у меня ж тоже все на роже написано, а вокруг студенты...

Анна: Ты его любила, мама...

Наталья: Любила — не любила... Не знаю я, как это называется. Первый раз я его увидела в спортзале. Даже не его — родинку у него на шее. Вот, как у тебя (трогает дочь за шею). Вижу шея, на ней родинка, и внутри у меня всё... (ищет слово)... ухнуло. Что это было?

Анна: Знаю! У меня тоже «ухнуло», когда Вовку с гитарой увидела... Водоворот, цунами, трясина... Всё сразу. 

Наталья: Цунами — это гибель. Стихия. Бежать бы...  А мы — как же: любовь... Вот тебе и любовь! Сидим теперь тут... Ты-то что сидишь? Поезд ещё не ушел, а стареть одной страшно...

Анна: А с абы кем — ещё страшнее. Мужиков, с которыми можно хоть кофе попить, я только в телевизоре вижу... И то не часто. 

Наталья: И кого ж ты видишь, интересно?

Анна: Макаревич, например... Кофе с ним  попить — запросто! Или этот... Ну, помнишь, передача была, он по разным странам ездил, про зверей рассказывал, в панаме такой... Павел, Павел... Любимцев! Такой дядька славный. 

Наталья (встав из-за машинки и очень строго — так она говорила с маленькой Анной): Если тебя интересует мое мнение, я за этого, в панаме. 

Макаревич, по-моему, ещё та штучка... Давай, примерим. Я вот не понимаю, как такая женщина, как Друбич, могла влюбиться в Соловьева. Да, умный, занятный, но внешне... 

Анна (раздеваясь для примерки): Ты что? Я Друбич как раз понимаю. Я б и сама в Соловьева влюбилась: толстый, забавный, уютный...

Наталья (долго смотрит на дочь с сочувствием): Тебе одно - лишь бы убогий!

(обе хохочут, громко звонит телефон, Анна - раздетая - берет трубку)

Голос Мити: Аннушка, это я, твой отец, мама сказала...

Анна (почему-то прикрываясь раскроенным платьем): Здравствуй...те, п...папа, здравствуй! (берет себя в руки и, как ни в чем не бывало) Ты как? Болел, говорят? (они говорят по телефону. Видим только Анну-младшую и Наталью. Не слышим ничего)

Анна Федоровна: Бедная девочка, слово «папа» не из её лексикона... Нет, ну как держится! Наша порода!

Валентина Алексеевна (фыркает): Как же — ваша! Размечтались! Я-то знаю, что у неё внутри творится. Что это за отец? К алтарю не вел?  Внучку из роддома не забирал? Когда хоронили внучку — он где был? А вы сами? Правнучка ваша, между прочим, в 24 года погибла...

Анна Федоровна: Меня то уж не было...  А Митя? (машет рукой безнадёжно)  А встретиться с нашей девочкой тут можно?

Валентина Алексеевна: Нет, ну поражаюсь я вам. Ладно я — всю жизнь атеист, член парии, секретарь парторганизации при домоуправлении...  Но вы-то, вы-то со своими пасьянсами должны понятие иметь: каждый тут на своем месте по грехам своим... Это вам не землю топтать! Это на земле всякая килька думает, что она селедка. Тут по-другому... Сюда все голыми приходят с любовью и грехами. А какие грехи у девочки? Видать, к Богу поближе где-то...

Кухня в квартире Натальи

Анна: Ладно, я попробую. У меня отгулы есть плюс праздники. Дня на три  выберусь... Киев посмотрю...

Дмитрий Михайлович (сидит в своей комнате, в той же позе будто и не выходил никуда): На три?! Чтобы повидать родного отца ты можешь выделить только три дня?! 

Валентина Алексеевна: Идиот! Самого захудалого царя в голове не иметь! Он всегда был идиотом! Я извиняюсь, конечно, Анна Федоровна...

Анна Федоровна (испуганно и часто крестится): Господи, спаси и помилуй! Помилуй, Господи, девочку!

                                       Занавес

Действие второе.

Вокзал. Анна стоит с дорожной сумкой. Мимо неё проходят люди. Она внимательно вглядывается в лица пожилых людей. А они, как на грех, один другого непригляднее... 

Анна (оглядывая со всех сторон каждого старика, старясь, чтоб ей не заметили): Неужели это мой отец? Или этот? О! Господи, зачем я сюда приехала? 

Почти бегом на перрон хромает Дмитрий Михайлович. Одет странно — как подросток, в сильно поношенных джинсах, клетчатой рубашке. Но ухожен — выбрит. С огромным, как на «крутых» похоронах, букетом. Сразу кидается к Анне. 

Д.М. : Я тебя сразу узнал! Вылитая Наташа... (отходит, смотрит на дочь восторженно). Даже обнять тебя страшно...

Анна: Ладно, чего уж... Приехала. Здравствуй, папа. (И звучит это легко).

Подходит к отцу, обнимает. Он, будто что-то сразу включилось внутри, обхватывает её руками и даже, кажется ногами. Прижимает к себе долго. Букет мешает, но — не выбрасывать же... Тихо звучит «Кумпарситта».

Действие третье.

Дмитрий Михайлович приводит дочь в свою квартиру. Какая она — мы уже видели.

Анна долго стоит перед тремя портретами.

Анна (вежливо): Хорошо у тебя. Чисто... А семья где?

Д.М.: Жена на даче, сын — болтается где-то. Будем жить вдвоем! Сейчас я Андрею позвоню, а ты пока осваивайся. Шкаф — там, постель я постелил, всё чистое... Ванна — пойдём покажу! (он очень оживлен и суетлив)

Анна: Ты серьезно?!

Д.М. ???

Анна: Как это я буду тут жить? Мне, может, понадобиться раздетой выйти...

Д.М. И выходи! Делай, что хочешь. Ты — дома!

Анна: Мне это неловко. Я лучше у тёти Иры поживу...

Д.М.  Это как?! Приехать к родному отцу и жить у институтской подруги матери...

Ей трудно сказать ему, что «родной» отец — не очень понятное для нее словосочетание.

Анна: У тети Иры мне будет удобнее. Прости... Давай сейчас туда и поедем. В душ бы — с дороги...

Д.М. Так это мигом! Что тебе нужно — полотенце? Тапочки? Халат?

Анна: Ничего! Давай, поедем к тете Ире! Пожалуйста...

В квартире Ирины Михайловны

Тут всё очень респектабельно. Мебель, картины, постеры знаменитостей с личными подписями. Ирина Михайловна одета почти так же, как Наталья — джинсы, рубашка и красные домашние туфли. Они очень похожи.

Ирина Михайловна (открывая дверь и путая русский язык с украинским): Ох, детка моя! Слава Богу, батько твой догадавси .. (обнимает Анну). Дмитрый,  (именно так), какой же ты умник,  доцу ко мне привез. Девочке с тобой, считай, чужим дядькой, неловко... Заходитэ, заходитэ. Як я рада!  

(Анна — ей тут явно легче — сразу проходит на кухню. Д.М. Растерян)

И.М. Дмитрый, ты иди пока. Детке отдохнуть надо...

Занавес. Авансцена.

Валентина Алексеевна: Сваха, что вы на это скажете? «Хочешь раздевайся и ходи...»  Ни в вашем, ни в нашем доме такое предложить девочке — в ум бы не вошло.  Сын ваш - он же воспитан, как-никак...

Анна Федоровна: Что делать, дорогая... Времена и нравы никто пока не отменял. (говорит рассеянно, раскладывая пасьянс) Будет вам — к мелочам цепляться...   

Занавес и, видимо, антракт.

Дача Дмитрия Михайловича. Она хороша — деревянный сруб неподалеку от берега Днепра. Вокруг дома большой участок — ухоженный и цветущий (гордость Зинаиды Петровна)

Сама Зинаида Петровна суетливо накрывает стол на веранде: Явится сейчас, приЫнцесса... Ишь, распорядился: «Уху, птицу, зелень, баньку растопи...». И перечить — не моги! Я ж Димыча встретила, когда уж и не совсем молодая была — 25, а замуж никто не брал. Так, в экспедиции душу отвести — и к жёнам под бочок. Будто я банная принадлежность. А семьи хотелось... Тут — Димыч... Ну, выпили, ну пришёл ко мне в вагончик, мы ж геологи. Вся жизнь в поле. Он был хорош, чертяка — заводной, с куражом... Эх, думаю, вот такого бы мне мужика! Взяла и получила. Наталья его — гордая, это раз, книжками испорченная — два! Разве ж она мне соперница?! А я — ничего, себя в кулак собрала, потерпела.  ЧТО терпеть пришлось — вспоминать тошно... Но выиграла же! Наталья — за чемоданы. Я — в партком, уж беременная была... Потерпела ещё маленько, и - в дом.  Ну, «в дом» это, конечно, не сразу. Свекровь видеть меня отказывалась. И уехали мы с Димычем в Якутию. Ему там хорошую должность дали. Поехала бы за ним Наталья? НИКОГДА! А я в секунду собралась... Так всю жизнь было: куда он, я — за ним... И нате вам - явилась дочечка ненаглядная. И теперь что — всё ей - дачу, бабкино золото?!

Анна Федоровна: А кому ж? Тебе что ли?! И не дури, отдай всё, что понравится. Иначе не будет тебе покоя — попомни моё слово. 

Валентина Алексеевна: Вы сваха в своем ли уме? Чтоб Анна что-то взяла? Она ехала отца повидать, не за цацками же...  

В это время на даче появляется компания: Дмитрий Михайлович, тётя Ира и Анна.

Д.М.: Принимай гостей!

Зинаида Петровна (в сторону): Чтоб вы провалились! Не ровён час, и мамаша нарисуется... (крестится и идёт к гостям, раскинув руки для объятий) Деточка, я тебя маленькой помню. Как выросла. Красавица... Вся в маму. Здравствуйте, Ирина Михайловна, много о вас слышала. Добро пожаловать! Рада вам... Смотрите, тут у меня розы, там сирень, у ограды — огурчики...

Ходят по даче, потом — к столу. Зинаида Петровна угощает гостей. 

Д.М. Я счастлив! Ко мне приехала дочь. Хочу при всех сказать. Анна, сегодня же рассмотри бабушкины драгоценности. Там золото разное, с камнями и без... Выбирай, что хочешь. Всё понравится — всё бери.

Анна: Я золота не ношу, спасибо. Но посмотрю — интересно, что бабушка носила.

З.П. Правильно! Золото брать, это уж если денег совсем нет... А так — на память что-нибудь.

Д.М. (тихо и безразлично): Замолчи, не с тобой говорю. Хочу выпить за тебя, дочь! За твою маму, твою жизнь. Чтоб семья у тебя была — без семьи нельзя. (поднимает бокал).

Валентина Алексеевна: Как сказать... Без абы какой семьи очень даже можно.

Анна Федоровна: Деточка разберется. Он отец, он должен ей напутствие дать...

Валентина Алексеевна (фыркает): Про отца слыхали!

Веранда, застолье.

Анна-младшая: Спасибо! Тоже хочу сказать. Я рада, что приехала в город, где родилась. Оказывается, я его помню. Даже адрес «Банковая, 3, кв.9» Меня, маленькую, учили называть своё имя и улицу, если вдруг потеряюсь... Сегодня второй день, как я в городе. Завтра вечером уезжаю. А нигде ещё не была. Мне в два места непременно надо: к деду с бабушкой на кладбище и к дому, куда меня привезли из роддома. «Банковая, 3, кв.9»... Отвези меня,  отец!

Анна Федоровна: Деточка моя! Приходи — тебе это нужно. А мне и твоего желания хватит.

Д.М. А опера? Я ж билеты достал!

Анна: Что — опера? Сходим! Это же вечером... А сейчас, если ты наелся, поехали на кладбище. Тётю Иру домой подбросим. Зинаида Петровна, спасибо вам. Уха — слов нет... (встает из-за стола, чему все удивлены) Всего доброго!

Квартира тёти Иры

Анна в халате, явно после душа звонит матери.

(Другая половина сцены — дом Натальи)

Анна: Мам, сходи в храм, купи самую большую свечку и поставь её за здравие этой тётки, как её там звать... Зинаида Петровна, кажется...   

Наталья: Что?

Анна: Ты слышала. Всё хорошо! Были на кладбище, на Банковой, потом в Киево-Печерской Лавре. Представляешь, отец прожил столько лет в Киеве, но в Лавре оказался впервые. Говорит, надо было мне приехать... Вечером идём в оперу. А послезавтра я уже буду дома, слава тебе Господи. Слышишь, в храм — непременно! Целую.

Наталья (положив уже трубку, сама с собой): Много лет у меня где-то здесь (хватается рукой за ребра под грудью) сидел пузырь с отвратительной вонючей жидкостью. Он травил меня. Долго. Теперь лопнул, и гадость выходит... 

Валентина Алексеевна: Ну, ради этого стоило съездить...

Кухня в доме Натальи

Всё как в первом акте — Наталья Павловна крутится со стряпней. Звонит телефон.

Н.П.  Ирка, как я рада! Что? (долго молчит) Царство Небесное...  Надо Нюте сказать, а она в дороге, командировка.

Звонит мобильный телефон

Анна: Мама, что-то случилось?

Н.П. (с двумя трубками в руках). Отец ночью умер. Не проснулся...

Анна (В машине рядом с водителем): О Господи! Царство Небесное... Помню, провожает меня... Стоит на перроне, проезд вот-вот тронется. Он смотрит на меня, как ребёнок на игрушку. Он о ней мечтает. Но знает — игрушка чужая, и никто никогда ему её не даст. И не купит...

Занавес 

На авансцене Анна Федоровна, Валентина Алексеевна. К ним медленно бредёт Дмитрий Михайлович.
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