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І РАЗДЕЛ
І часть
Событие происходит в ненастоящем мире (виртуальном). Сцена выполнена в виде сетевидного пространства с веревочным или нитевидным материалом, который не имеет конца. Само передвижение персонажей в этом пространстве требует особых движений из за запутанности нитей. В самом центре Кабыл сидит спиной к сцене и работает. На столе перед ним стоят три компьютера. На сцене ходят люди в белом и черном. Они еле передвигаются среди запутанных нитей. И они пытаются найти концы этих нитей.         
Антивирус в белом: когда были Адам и Ева, 
Вирус в черном: когда их первый ребенок убивает второго ребенка, 
Антивирус в белом: когда кровь впервые пролилась на Землю,
Вирус в черном: когда человечество посчитало Абыла мертвым,
Антивирус в белом: когда Кабыл был навеки признан преступником,                                                  
Вирус в черном: когда все были разочарованы судом на земле,
Антивирус в белом: в итоге, они искали справедливости в нашем искусственном мире.
Вирус в черном: наш Создатель дал им возможность снова подумать.
Каждый стоит на самой верхней стороне сцены где сидит Кабыл в двух разных вертикальных позах Витрувианского человека (если одни протягивали руки в вертикальной плоскости, то другие в перпендикулярном направлении). Группа в черной одежде стоит в ряду с левой стороны, а те кто в белом образовали ряд в правой стороне.    
Пауза. Стрелки часов начинают двигаться. (это означает что пьеса началась, и звук этих часов продолжает сохраняться  до финальной сцены)
    В ближайшей к зрителям части сцены (downstage) все персонажи стоят на скамейке спиной к аудитории. Все они одеты очень легко и в разноцветные одежды.
     Мать и ее муж выходят на сцену опираясь друг на друга. Смотря на аудиторию они начинают разговор.  
Мать: Я, я... (чувствует боль в шее словно что то сжимает, протягивает левую руку к шее и снова опускает.) Мне плохо. (Направляется к стулу. Но муж тянет за руку и не пускает)
Муж: Ты же обещала нам. 
Мать: Я их мать. В то время я ничего не смогла сделать. Ничего. Мне кажется, мы были очень плохими родителями. Когда умер мой младший сын ему было всего 17 лет. Был последний год учебы, через три месяца он собирался поступить в Гарвард. Тест сдать не успел, только подал заявку. Но он был настолько уверен в себе, всегда говорил что будет работать в Силиконе после окончания Гарварда. Я... я ему... (то что сжимало ей шею снова прервало ее речь. На этот раз она схватив голову двумя руками оперлась на рядом стоящего мужа.)   
Муж: Извините, ей сейчас очень сложно, снова вспоминать это все... Я ее силой привел сюда потому что (голос суда прервал его слова).
Голос суда: Извините, уважаемый, но суд должен полностью выслушать мать обвиняемого. Уважаемая госпожа, судя по словам вашего супруга вы пришли сюда не по своей воле. Это правда? 
Жена: Да. Какая мать сможет вытерпеть как раскрывают преступление ее старшего сына перед народом, после того как старший сын убивает младшего. Да, я пришла сюда по просьбе моего настоящего мужа. Так как на протяжении тринадцати лет после этого случая я очень сильно мучилась. Сейчас у нас есть 11-летняя дочь, после рождения дочери казалось что все забыто. Вспоминать то что прямой причиной смерти моего младшего сына является старший сын, скрывать это от людей... все это постепенно привело к расстройству моей психики. Полтора года назад я пережила очень серьезную операцию. Но после этого мое здоровье не улучшилось.      
Муж: А мы с  дочерью очень беспокоимся за ее здоровье. Поэтому я уговорил ее открыть этот суд. Я простой учитель, читаю лекции по естествознанию в университете. Так как я атеист, я раньше никогда не верил в сверхъестественные действия. Но моя жена увядала прямо на моих глазах. Она впала в это состояние из за умершего младшего сына который снится ей по ночам и нераскрытое преступление к которому причастен ее старший сын.              
Голос: Уважаемый свидетель, то есть вы хотите сказать что ваша жена находится сейчас в таком больном состоянии из за того случая 13-летней давности? 
Муж: Да
Жена: Нет. Я не виню никого в своей болезни
Муж: Но дорогая, мы живем с тобой под одной крышей уже 12 лет, и никто лучше меня не знает как проходила вся твоя жизнь за это время. Ты и сейчас пытаешься все скрыть.     
Жена: Потому что я не могу назвать своего сына преступником, даже если он убил своего родного брата. Он все равно моя частичка которую я девять месяцев носила под сердцем.     
Муж: Тогда зачем мы пришли сюда? Для чего раскрываем это дело? Ты ведь хорошо знаешь что не вылечишься от этой болезни пока не избавишься от всех этих мыслей связанные с этим событием. Мы ведь достаточно говорили об этом, для меня и нашей дочки важно твое здоровье. 

Жена: Я все хорошо понимаю, правда. Но мне сейчас очень тяжело.
Голос суда: Уважаемая обвинительная сторона, просим вас соблюдать порядок в суде.
Муж: Извините!
Голос суда: Уважаемая госпожа, мать обвиняемого, признаете ли вы то что ваш старший сын имеет прямое причастие к смерти вашего младшего сына которая произошла 13 лет назад?
Пауза.
Мать: Но я мать их обоих, я пришла сюда лишь потому что хочу узнать как это произошло на самом деле.  
Голос суда: Но на протяжении 13 лет вы без сомнений верили в то что вашего младшего сына убил ваш старший сын, это так?
Мать: Да, но я должна сказать вам кое что. Я никогда не заводила речь о смерти младшего брата перед сыном. Потому что я не хотела лишиться еще одного ребенка.   
Голос суда: Хорошо, спасибо госпожа. Хочу сообщить что подошла очередь отца подсудимого.
На середину выходят отец и его жена.
Отец: Я их отец.
 Пауза. 
Жена: Дорогой, тебя ждут.
Он только собрался продолжить свою речь, но вдруг снова остановился.
Жена: Извините, он себя неважно чувствует.
Отец: Я их отец. У них были совершенно разные характеры. Но родители не могут разделять своих детей.  Мы (смотрит на бывшую жену стоящую напротив) по возможности старались создать все условия чтобы они свободно росли в соответствии с их требованиями. Но мы действительно не могли уделять им много времени. В то время я был сотрудником банка и только начинал строить свою компанию, поэтому все мое свободное время я проводил с новым коллективом. А их мать играла на скрипке оркестре в конверватории. Она днем и ночью ходила на подготовках. Я тоже мало времени проводил дома. Тогда нашим детям было по 17, 19 лет и нам казалось что они уже достаточно взрослые и сами могут принимать решения. Возможно потому мы не уделяли особого внимания их личной жизни. Но конечно как родители, мы наблюдали за всеми изменениями в их жизни.    
Голос суда: Вы упомянули об особом отличии в характерах ваших детей. Это также является важной информацией для вынесения судебного приговора.     
Отец: Да, они совсем не похожи друг на друга. Младший сын очень увлекался сферой астрономии-физики, как сказала его мать после окончания школы он  планировал уехать на учебу в Гарвард. Мы всячески его поддерживали. Когда ему исполнилось девять лет мы подарили ему на день рождения небольшой телескоп для наблюдения за небесными телами. Так как еще в то время мы заметили его интересы. Он не отрывался от книг. Однажды в его комнате я даже видел книги Платона и Аристотеля об астрономии. Я очень удивился. А старший сын...     
Пауза.
Он был совершенно другим. Он бросил школу после восьмого класса. Через год поступил в колледж. Но в следующем году его отчислили из за поведения. В то время интернет наверное имел не такое сильное влияние как сейчас, потому что тогда  сайты, различные игры и порталы не использовались так широко как сейчас. Он вместе с друзьями из колледжа создал портал или что то вроде того, затем эта игра была признана азартной и вскоре из за этой игры между студентами колледжа загорелась большая драка что в итоге привело к смерти одного студента. Позже это превратилось в еще больший шум, затем... Мы                
Мать: Побоявшись что нашего сына посадят в конце мы решили этот вопрос незаконным путем. Мы потратили значительную сумму денег собранную на бизнес моего мужа и решили решить эту проблему без суда.
Голос суда: Уважаемая обвинительная сторона, для того чтобы виртуальный суд прошел справедливо прошу вас соблюдать порядок. Отец обвиняемого можете продолжить свою речь.
Мать: Извините.
Отец: Да, и тогда, конечно же, как родители мы очень беспокоились за будущее нашего ребенка, поэтому мы старались сделать все возможное для нашего сына. Не знаю, но в такие трудные моменты, я не сомневаюсь что любой родитель сделал бы то же самое. После того как старшего отчислили, какое то время он остался без дела пока не подал на другую учебу в следующем году. Иногда мне помагал, но его кроме интернета и портала больше ничего не интересовало. На следующий год он поступил на программиста. Однако он снова начал говорить что в колледже ему не интересно и снова занимался своими делами. Он часто не ночевал дома, и хотя мы с его матерью не сильно контролировали его так как он уже довольно взрослый (потому что он был очень скрытым, упрямым ребенком и не любил делиться с другими чем он занимался), после этих неприятных случаев мы немного беспокоились за него.             
Голос суда: Уважаемая обвиняемая сторона.
Кабыл молчит. Пауза.
На сцену выходит соседка.
Соседка: Я не понимаю зачем меня вызвали на этот суд. Я не являюсь свидетелем этого события. Но месяц назад я подавала заявление на подсудимого, это правда. Но это заявление не имеет никакого отношения к данному событию, тогда зачем меня позвали сюда я не понимаю? Или в этом месте решаются все заявления и жалобы связанные с одним человеком? Сегодня утром у моей собаки был кружок, и мы зря пропустили занятие. Мы посещаем этот кружок всего две недели, и не смотря на это мой талантливый Хаски начал без труда передвигать маленькие круглые шары, я только недавно заметила что у него есть такой талант, поэтому мы записались на этот кружок. Вначале я заметила как он во вдоре...          
Голос суда: Извините, госпожа, если у вас есть жалоба относительно обвиняемого мы готовы вас выслушать.
Соседка: Хорошо, господин судья! Я живу на ..... улице в 21 квартире рядом с коктобе в медеуском районе. Три месяца назад, возможно больше, три месяца и две недели, да-да, я точно помню это было где то 15 июля, тогда Хаски сильно заболел и я вызвала врача, и в то день как раз приехала моя дочь из Берлина. Затем Хаски, (заметила как все обратили на нее внимание). И в это время у нас появился новый сосед. В новый построенный дом в котором долгое время никто не жил поселился этот юноша. Конечно, мы знали только что там живет молодой человек, а так кто он, откуда, мы даже толком не знали как он выглядит, и вообще я не очень хорошо знаю своих соседей, потому что меня часто не бывает дома, я бываю то у сына, то у дочери. Однажды мы собирались на концерт старшего сына в Вене и я чуть не потеряла своего Хаски у терминала. Оказывается моя маленькая умница...          
Голос суда: Уважаемая госпожа, вы можете продолжить о своем заявлении на подсудимого?
Соседка: Да конечно. Я хотела сказать о негативном психическом и моральном влиянии на меня моего нового соседа. Я взрослая, пожилая женщина. Поэтому я по совету моего врача, я уже несколько лет каждое утро после принятия лекарств занимаюсь бегом. Я беру с собой Хаски, в чистом воздухе, но я хочу сказать, из этого дома исходит запах крови. Запах человеческой крови.    
Мать: О каком доме вы говорите?
Соседка: Из дома твоего сына.
Мать: Вы хотите сказать что три месяца назад в доме моего сына произошла смерть человека? Это слишком серьезная клевета. Я хоть и не часто хожу в его дом, но раз в месяц я навещаю его чтобы узнать как у него дела и навести порядок дома, если вы не знаете то он руководит целым информационным отделом государственного банка. Он очень образованный, интеллигентный... 
Соседка: Тогда зачем ты собрала здесь всех и открыла суд о преступлении своего интеллигентного сына, которое он совершил 13 лет назад?  
Мать: Потому что я хотела избавиться от внутреннего сомнения.
Голос суда: Уважаемые леди, позвольте продолжить судебный процесс!
Мать: Простите.
Соседка: Хорошо, знайте вот что, (повернувшись к матери) я не знаю можно ли это назвать кровавым инцидентом которое произошло в соседнем доме. Потому что это не только случай который произошел три месяца назад, а то что повторяется каждый день, и то что пошатнуло мои нервы и привело меня сюда, я даже не знаю как это оценивать.    
Голос суда: Вы можете конкретнее сказать в чем заключается ваша жалоба относительно подсудимого? 
Соседка: Если быть точнее, я очень устала от запаха человеческой крови. Вы только представьте, каждое утро из дома вашего соседа исходит ужасный запах человеческой крови и трупа, это очень страшно. Во первых, этот неприятный запах отрицательно влияет на мое психологическое настроение, во вторых после этого непонятного случая у меня появился страх, я ведь не знаю кем является этот незнакомый новый сосед, возможно это человек а может зомби. Эта ситуация которая не только портит мне настроение, но и наводит страх стало причиной моего заявления на имя этого человека.    
Голос суда: Уважаемая обвиняемая сторона.
Кабыл молчит. Пауза
Люди в белом и черном снова выходят на середину сцены.Они снова пытаются найти концы нитей соревнуясь между собой.   
Антивирусы в белом: Найти концы этих запутанных нитей – наша задача.
Вирусы в черном: Нет, мы найдем. Создатель доверил это нам.  
Антивирусы в белом: Нет, вирусам не дано такое счастье.
Антивирус в белом: Мы, антивирусы, очищаем мир от ваших злых деяний. Найти концы этих нитей – это обязательство дарованное нам свыше.
Вирус в черном: Обязательство? Нет, создатель наделил такой силой только нас вирусов.
Антивирус в белом:  Создатель любит нас по особенному, поэтому он создал нас первыми. И найти конец этого запутанного мира это дар посвященный нам.  
Вирус в черном: Нет, мы первее пришли в этот черный мир. А вы созданы из наших ребер. Мы первые. Поэтому это дано нам.
Антивирус в белом: Нет. Мы были созданы первее. Антивирусы спасают этот темный волшебный мир от беспорядка который вы наводите. Поэтому создатель доверил нам найти концы этой путаницы.  
Антивирусы в белом: Да, это мы наделены такой силой.
Вирусы в черном: Нет, нам дано. Мы созданы первее.
Антивирусы в белом: Нет, мы!
Постепенно они снова образуют два ряда Витрувианских людей.
Пауза.
Голос суда: Уважаемая мать обвиняемого, опишите подробно все что произошло до этого события. 
Мать: Был выходной. Они ушли играть в футбол. Мы с отцом были дома. И дома были гости. Вечером, точно не помню, кажется середина марта была, только начинало темнеть. Абыл забежал в дом. Правая рука была в крови. Казалось порезался об что то. От его слов дрожащим голосом «Мама, брат хотел меня убить» мы все были в недоумении. Все мы спрашивали «Что случилось?». Но он только сказал «опять мы подрались из за пустяка», больше ничего не сказал. Было неудобно перед гостями и мы не стали дальше допрашивать. Затем появился и старший. Не обратив ни на кого внимания он сразу зашел в свою комнату. Отец пошел и накричал, но он не открыл дверь. Гости ушли, мы остались сами и мне хотелось поговорить со старшим сыном. Но он никому не открывал дверь. Да и младший сын не говорил ничего кроме того что повздорили из за какого пустяка. Через два дня он должен был защищать презентацию на научной конференции. Но на завтра он очень сильно болел. Учеба осталась в стороне и он пролежал в больнице 4 дня. На четвертый день Абыл так и не встал с места. Пауза. Да, врачи не успели поставить ему диагноз.       
Отец: Позвольте дополнить слова матери. Одному богу известно что вдруг могло случиться с совершенно здоровым ребенком. Врачи даже не успели определить диагноз. По разному говорили, то говорили что есть изменения в крови, а на завтра сказали обычная простуда. Но что бы они делали ребенок не переставал температурить и бредить. Нам с его матерью было непонятно то что наш старший сын ушел с утра пораньше в тот день когда мы не смогли с ним поговорить. Так и не пришел домой. Мы не смогли с ним связаться. Спрашивали у его знакомых, но никто ничего не знал. Так как мы возились в больнице с младшим сыном мы были не в состоянии обращать на него внимание. Но через два дня когда мы уже начали бить тревогу, мой дядя сообщил что он приехал в поселок отдохнуть. Он никогда не ездил к родственникам в поселок не то чтобы отдыхать а даже в гости. Мы снова не стали ни в чем копаться. Потому что все наши мысли были связаны с жизнью и здоровьем нашего младшего сына. Через три дня произошла смерть.     
Голос суда: Расскажите подробнее о причине того случая когда они подрались и младший сын поранил руку. 
Мать: Все так и осталось непонятным. Мы поговорили с друзьями которые были в тот день вместе. Все что они нам сказали: «старший брат пришел и забрал его с собой. Больше они не появились». Кроме этого они ничего не знали. 
Голос суда: Как родители вы не могли предугадать куда они могли пойти в тот день?
Мать: Нет.
Отец: Нет.
Голос суда: Отец обвиняемого, когда ваш старший сын вернулся домой?
Отец: Он не вернулся. Прошел месяц. Затем мать пошла и привела его.
Голос суда: Мать обвиняемого, расскажите все о вашем разговоре со старшим сыном.
Мать: Никакого разговора не было. Я не затрагивала речь о прошлых событиях. Мы с отцом пришли к такому решению. Потому что мы не хотели лишиться еще одного сына.
 Голос суда: Родители обвиняемого,  вы не разговаривали с родственниками у которых проживал Кабыл около месяца? Чем занимался ребенок за это время?
Отец: Да, разговаривали. В день смерти Абыла я связался с ними. По их словам Кабыл не ночевал в ту ночь у них. Через два дня он вернулся в поселок. Мы с матерью боялись собственных мыслей связанных с этим непонятным событием, и как родители, начали защищать нашего старшего сына не только от своих подозрений но и других. Таким образом нам пришлось даже врать. Иногда мы даже скрывали то что в те дни старший сын исчез без вести. Потому что мы боялись что среди родных и знакомых могут пойти какие-то слухи. Теперь мы беспокоились за жизнь оставшегося единственного сына.           
Голос суда: Уважаемые родители, вы нашли какую нибудь информацию о том где был ваш старший сын когда он пропал без вести? 
Отец: Нет.
Мать: Нет. К тому же мы боялись дальше затрагивать это дело. Причиной снова послужил наш страх что люди узнают о причастии старшего сына к этой смерти.
Пауза.
Голос суда: Уважаемые свидетели.
На сцену выходит возлюбленая Абыла и начинает речь. 
Девушка: Я семейная женщина с детьми. Мне очень неудобно вмешиваться в это дело, и было нелегко даже прийти сюда. (говорит взовлнованно). Понимаете, сейчас я замужняя женщина. Да, то что в прошлом у нас с Абылом были близкие отношения это правда. Мы дружили как пара около года. Возможно от того что тогда мы были еще школьниками которые только собирались вступить во взрослую жизнь или от того что Абыл слишком увлечен учебой, все наши разговоры были о нашей учебе и мечтах в будущем. Мы планировали учиться в одном университете. Он ничего не говорил о своей семье. Но я несколько раз замечала что у него не лучшие отношения с братом.   
Голос суда: Можете уточнить?
Девушка: Точно не могу сказать. Потому что он никогда не раскрывал мне о том что происходило между ним и его братом. Он только говорил что у них разные характеры и взгляды, и поэтому они не ладят, вот и все. И я не спрашивала больше так как он сам этого не желал. Но есть что-то что я должна сказать сегодня. За два месяца до смерти Абыла я получила письмо от его брата. В письме было всего два предложения. «Я вчера видел как ты говорила, я рад за тебя». Я точно не помню, видимо он видел когда я выступала с речью во время концертной программы. Я немного побоялась показывать это письмо Абылу. Во первых они братья, во вторых я знала у них и так не совсем хорошие отношения, поэтому я решила позже рассказать об этом письме. К тому же в те дни мы не могли часто встречаться из за учебы. Я никому не рассказывала об этом письме. Когда я только собиралась рассказать ему об этом я не успела.               
Голос суда: У вас были какие нибудь другие связи с подсудимым кроме этого письма?
Девушка: Нет. Мы даже никогда не здоровались. Я только со стороны знала его как брата моего парня.  
Пауза.
Голос суда: Уважаемый обвиняемый.
Кабыл снова молчит. Пауза
В центр сцены снова выходят люди в белом и черном. Они начинают окружать работающего Кабыла.
Вирус в черном: Наш создатель не может нас видеть, мы его видим.
Антивирус в белом: Так как мы созданы антивирусами чтобы бороться против вирусов в этом темном мире мы безгранично любим тебя, мы поклоняемся тебе. 
Вирус в черном: Мы поклоняемся тебе за то что ты создал нас самыми сильными Вирусами в этом волшебном мире. 
Антивирус в белом: Так как мы знаем что ты являешься несравненным единственным создателем мира мы боимся тебя, боимся, поэтому мы тебя любим. 
Вирус в черном: Ты для нас являешься единственным несравненным творцом этого мира. 
Антивирус в белом: Мы верим в то что ты есть, ты един.
Вирус в черном: Ты – создатель мира. 
Антивирус в белом: Ты даровал счастье найти концы этого запутанного мира нам антивирусам!
Вирус в черном: Нет, это дано нам! Мы обладатели огромной силы!
Пауза.
На сцену выходит Врач.
Врач: Я был главным врачом. Нам было сложно установить диагноз. Я все еще помню какое чувство тогда испытывал. Если мы обнаруживали в этом ребенке симптомы определенной болезни, то через несколько часов мы начинали видеть свосем другие изменения. Мы действительно были не в силах. Мы собирались записать его на прием в центр в Астане и отправить его туда на завтрашний день. Но для этого было очень поздно. Будучи врачом я бы ни за что не поверил что в ту ночь этот ребенок умрет. Потому что именно в тот день мы заметили что ему становилось легче, однако из за того что мы не смогли определить точный диагноз мы решили отправить его в Астану. Но у нас были сомнения насчет этой неожиданной, непонятной смерти. И поэтому мы предложили провести полную проверку трупа ребенка. Но родители не согласились на это. Мы не могли ничего сделать без их позволения. Это все что я знаю об этом случае.         
Голос суда: Уважаемые родители, почему вы отказались от данного предложения?
Мать: Потому что мы были уверены в том что наш старший сын каким то образом причастен к этому событию. Поэтому мы не дали провести эту проверку. Как мы уже говорили, мы не хотели лишаться еще одного сына заживо. Кроме того, мы не хотели чтобы наше подозрение было доказано законным образом и пытались скрыть это от людей.     
Пауза. 
На сцену выходит Медсестра.
Медсестра: Я была медсестрой. В ночь когда произошла эта история я была на дежурстве. Все прошло как обычно. Ничего особенного не происходило. Но у меня осталось непонятное ощущение связанное с этим случаем. Около пяти часов утра когда я проверяла палаты больных, я стала первым свидетелем этой смерти. Но не знаю почему, мне этот парень лежащий на кровати показался совсем другим человеком. Но мне было не до размышления о том что он не похож на больного которого я видела вчера ночью. Потому что кем бы он ни был я застала его мертвым. Я сильно взолновалась и выбежала. Но конечно затем его осматривали родители и главный врач.Здесь вполне очевидно, что я могла перепутать. Но это странное чувство проскользнуло в тот день в пять часов утра и исчезло. И рассказыватьь об этом кому нибудь даже в шутку казалось мне глупостью.             
     В центре сцены лежат ножницы. Эти вещи расположены в видном для зрителей месте и лежат там с начала пьесы. Люди в черном и белом окружают эти вещи и начинают садиться, люди в белом в одну сторону, в черном напротив них.
Антивирус в белом: Нижняя сторона этой вещи (показывает ножницы) это вы, а верхняя это мы. Создатель создал нас с вами такими.
Вирус в черном: (показывая ножницы, тихим голосом начинает шептать) Нет, эта сторона этой вещи (показывает верхнюю часть) означает нас, а эта сторона вас.
Вирус в черном: (поддерживает слова согруппника) Да, потому что создатель сделал нас сильнее, выше. Потому что мы первыми появились в этом мире.
Антивирус в белом: Мы были созданы первее.
Остальные тоже присоединяются. Две стороны противников начинают приближаться друг к другу направив друг на друга ножницы. Первые двое хотят убить друг друга использовав ножницы. В это время ножницы одного из них падают случайно и разрезают нить. Они и сами не заметили кто разрезал.      
Антивирус в белом: Я нашел конец этого запутанного мира. Вот, видите, я первым нашел. (держа один конец нити)
Вирус в черном: Нет, я сорвал его, и я нашел первым. 
Остальные поняв что могут сорвать нити инструментом что у них в руках один за другим начинают разрезать нити. Они очень радуются. 
Вирус в черном: Я тоже нашел конец этой путаницы.
Антивирус в белом: Я тоже нашел.
     Все с большой радостью отрезают запутанные нити ножницами. Они очень довольны своим поступком. В это время останавливается звук часов. Свет погас и не дает голосу суда договорить последнее предложение. Когда нити отрезались, срывались и связи в виртуальном мире. 
Голос суда: Уважаемый подсудимый...
    Голос прервался. В это отключился и компьютер перед Кабылом. После этого Кабыл встав с места приближается к центру. А люди в белом и черном в это время были заняты отрезанием нитей. А все участвовавшие в суде свидетели и обвиняющие смотрели на зрителей. Кабыл подошел к ним, и произнес свои первые и последние слова.
Кабыл: Я преступник... Но я не убивал своего брата. Он сам открыл этот суд. Его голос... 
Все обвиняющие и свидетели: ЕГО ГОЛОС!
В это время люди в белом и черном были заняты отрезанием нитей. Оторванные нити падали на зрителей и землю.
Антивирусы в белом: Мы нашли концы этого запутанного мира. Теперь мы будем счастливы. 
Вирусы в черном: Мы покланяемся нашему Создателю за то что он даровал нам этот темный волшебный мир. Он всемогущий, он сильнее всех. Он велик!
 «Мы счастливы» – говорили все.
Конец.
