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Так странно и мучительно каждый раз просыпаться и встречать рассвет. Знать, что где-то совсем рядом светит солнце. Но при этом ни один его лучик уже столько лет не падал на меня. Я уже совсем забыла его тепло. Мне это все кажется сном, каким-то видением. Будто я никогда и не видела солнца. Иногда я не в силах понять, правда это или вымысел. Я нахожусь здесь уже так долго, что готова поверить во все, что бы мне ни представилось…
(Пауза)
Где я?… Во сне, или на яву…
(Пауза)
Я вижу лучики солнца на стене, их медленные движения. Начинается новый день. Солнце встает и заливает своим теплом все пространство. Но только не меня. Я здесь, я внутри, за бетонными стенами и толстым стеклом. Я дорогая вещь, поэтому меня нужно прятать. И чем я более дорога, тем я более одинока. Я пришла к этому выводу только здесь.
Я вижу, как расположены в музее другие экспонаты. Многие, да, по сути, большинство из них не представляют почти никакой ценности, поэтому они часто навалены просто кучей по углам. Или же стоят на пыльных полках в подвалах музея. Но, не смотря на это, я им завидую, как бы ни было грустно и больно это признать. Они, по причине своей дешевизны, могут находиться среди подобных им. Там им совершенно не скучно. У них одни и те же интересы. Одни и те же проблемы. Они не ощущают себя одинокими.
Я же здесь такая одна. Некому мне составить компанию. Из-за стекла я почти не слышу ни посетителей музея, ни разговоры других экспонатов. Меня успокаивает и дает сил только одно: Меня любят люди. Они приходят посмотреть на меня, сфотографировать, побыть рядом. В этот момент я чувствую себя очень хорошо, я востребована, я кому-то нужна в этом холодном и пустом мире.
Но меня иногда терзает только одна мысль. А так ли я им нужна? Или же им важна только внешность и мое историческое прошлое. Они ведь совсем не знают, что творится у меня на душе. Да, и думаю им это и не нужно знать. Они бы и не хотели этого. Ведь, по правде говоря, в душе я нисколько не лучше других экспонатов. А может даже и хуже. За столько лет я совсем отвыкла общаться с себе подобными, что, быть может, окажись сейчас со мной рядом кто-то моего положения, то мы бы не смогли общаться друг с другом как на равных, а только искали подтверждения своей исключительности во взглядах проходивших мимо посетителей, стремясь обратить внимание только на себя. Такие мысли иногда одолевают меня, но я стараюсь гнать их сразу от себя прочь. Уж слишком тяжелы и непосильны они для меня.
Я успокаиваю себя тем, что мое положение приобретено мною по праву рождения, а раз так, то ни я, ни кто-либо другой не может ничего с этим поделать. И чем более абсурдным представляется иногда для меня это умозаключение, выведенное из пустоты, тем более яростно я его отстаиваю и доказываю самой себе…
(Пауза)
Мои мысли как всегда резко обрываются… Это очень странное их свойство. И с этим я не могу ничего поделать. У меня нет никакой возможности их как-нибудь зафиксировать… А ум не самый надежный помощник в этом деле…
(Пауза)
Я слышу движение на улице. Это должно быть первые сонные пешеходы и автомобили. Слышен гул проезжающих мимо одиноких автобусов. Город постепенно оживает. Я не знаю, что происходит за окном, я могу только как-то чувствовать и пытаться понять. Я представляю в своем воображении величественные картины, которые каждый раз новые. Возможно, в этом, мне очень даже повезло, так как я могу создавать окружающий мир за стенами музея таким, каким бы мне хотелось. В этом плане у меня полная свобода самовыражения.
Но здесь, в помещении, я ограничена только тем, что могу увидеть. И я не знаю, что терзает меня больше. Одна и та же унылая картина перед собой, изо дня в день, из года в год, или же невозможность узнать, что же по-настоящему происходит за этими стенами, которые стали тюрьмой не только моей телесной оболочке, но и разуму…
(Пауза)
Все это слишком жестоко и глупо…
(Пауза)
Постепенно вокруг начинают оживать другие экспонаты. Они просыпаются, смотрят по сторонам и радостно приветствуют меня и новый день. Возможно, мне это лишь кажется, так как я ни разу с ними не разговаривала. Но мне все равно хочется верить, что так происходит по-настоящему.
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Заходят первые посетители. Приятно осознавать, что люди до сих пор продолжают ходить в музей. Видеть одних только скучающих работников, медленно ползающих из зала в зал, мне давно уже стало не интересно. От одного взгляда на них, я могу безошибочно определить, что работают они здесь не от большой любви к истории и прошлому своего города. И от этого становится особенно грустно. Они и сами уже стали как экспонаты этого музея. Призраки прошлого, без души, без огня в глазах, лишь телесные оболочки, осторожно перемещающиеся в пространстве, только для того, чтобы убедить самих себя, что они еще живы. Ходячие мертвецы, которым еще никто не сказал, что они давно уже умерли.
Посетители, как глоток свежего воздуха, вдыхают жизнь в эти скучающие коридоры. Их яркие живые глаза заряжают своей энергетикой. Каждый экспонат с предвкушением ждет этого внимательного любопытного взгляда, который лишь слегка скользит по нам. И величайшей ценностью для нас является остановившийся, глубокий и изучающий взгляд. Он будоражит и пленит своей искренностью и открытостью, от него хочется жить и показать себя с самой лучшей стороны. Но вот, насмотревшись, человек уходит, и ты снова впадаешь в эту вселенскую тоску и вновь ждешь с предвкушением и волнением новых посетителей.
В каком-то смысле мне очень повезло. Я нахожусь одна на самом видном месте. И люди часто идут в музей посмотреть в первую очередь на меня. Отчего другие мои товарищи по несчастью (думаю нас можно так называть), как мне кажется, испытывают большую зависть. Но они осознают, по крайней мере, я так думаю, что я делаю это не специально. Не я решила, где мне находиться. Но мне это узнать не суждено, хотя бы потому, что я не слышу о чем они все там переговариваются. Конечно, они тоже не все друг с другом ладят, хотя мне это тоже доподлинно не известно. И я могу лишь об этом только догадываться.
Весь день я заглядываю в глаза людям. Но ничего не вижу в них кроме поверхностного любопытства и интереса. А так хочется, чтобы они увидели мою душу, заглянули в самые дальние ее уголки. Пускай, она не настолько хороша, как мой внешний вид, но мне хочется, чтобы меня любили за то, что у меня внутри, а не только за мою внешнюю оболочку. Но это невозможно.
Очень странная создалась ситуация. Получается, что моя внешность изменяется гораздо медленнее, чем моя душа… Здесь все время следят за мною, чтобы я постоянно оставалась в хорошей форме. Но душу-то никак не законсервируешь. Она меняется, она растет постоянно. И я чувствую себя старухой в молодом теле. Древней старой девой с юными чертами лица. Но этим никого не обманешь. Невозможно обмануть того, кто очень тонко чувствует, и способен по-настоящему понять тебя. А остальные?…
(Пауза)
Какая мне разница до всех остальных, если они не то чтобы меня, а даже себя понять не могут…
(Пауза)
Иногда мне хочется просто умереть. Уйти от этой бессмысленной, практически бесконечной для меня жизни. Сейчас я понимаю, что раньше я как раз ценила жизнь за ее конечность, за ее непредсказуемый поток, за тех людей, что когда-то меня окружали и использовали по назначению, для которого я была создана.
Сейчас же я пресыщена и стабильна, у меня все есть. Я нахожусь в полном достатке и в прекрасной форме. Но смысл в такой жизни совершенно исчез, и мне приходится каждый раз его придумывать, и потом постоянно напоминать себе о нем: служение человечеству, сохранение исторического достояния, формирование у молодых людей истинного представления о труде и жизни прошлых поколений…
Но это все такой бред, что мне иногда хочется просто взять и исчезнуть, незаметно раствориться в истории, чтобы обо мне не осталось никаких сведений, как будто меня никогда и не было. Так, я думаю, стало бы для меня гораздо лучше. Так бы я смогла освободиться от земных оков и наконец-то соединиться с той, которая меня по-настоящему любила, и кого я любила больше всего на свете…
(Пауза)
Но все проходит… Ничто не вечно… Мне остается только находиться здесь, в этом проклятом музее. И с нетерпением и отчаянием ждать какого-то логического конца этой бесконечной и бессмысленной жизни…
(Пауза)
Все когда-нибудь заканчивается… В этом мое единственное утешение…
3
День постепенно подходит к концу. Наступает вечер.
Людей, снующих по залу, стало намного больше. Закончили учебу студенты и теперь целыми группами шатаются между экспонатов в поисках тепла и телесной близости. А куда еще бедному интеллигенту повести свою девушку?… Особо выбирать не приходиться…
Но я люблю наблюдать за ними… Они такие светлые и наивные, что даже иногда, смотря на них, у меня в душе появляется слабый огонек надежды. Он горит едва заметно, но хотя бы на несколько мгновений позволяет забыться, и дает мимолетное успокоение моим мыслям. Это самые светлые и лучезарные души, которых я здесь встречаю. Им не нужно ничего, кроме любви и взаимности. Они практически не думают о деньгах, о статусе, об уровне жизни… Но постепенно их окружение обучает обо всем этом задумываться. И они становятся черствыми и эгоистичными. Они уже думают только об удовлетворении своих потребностей, причем, зачастую за счет других людей…
Чем умнее и образованней они становятся, тем больше проблем происходит в их жизни. Они забывают о своей душе, о своей истинной природе…
(Пауза)
Это какой-то жесточайший парадокс, который я никак не могу понять… Что-то в этом мире когда-то пошло не так…
(Пауза)
Было время, я также жила… Я валялась на чердаке, забытая, бедная и одинокая. Все мое тело облезло и покрылось язвами. Я распадалась на части и меня уже было хотели выкинуть и прервать мои страдания…
Но вдруг, почему-то, решили отнести в музей. Там им сказали, что я представляю ценность, причем достаточно существенную… Все были довольны: мои прежние хозяева получили хорошие деньги за меня, а я получила новый дом, где обо мне хорошо стали заботиться. Меня отдали на реставрацию, где привели в полный порядок и дали новую жизнь.
В первое время я была очень довольна… Светло, тепло, постоянное внимание. Но со временем, ко мне стало приходить понимание, что это не самое важное в жизни. Я поняла, что душевное тепло, любовь и крепкие объятья ничто другое не сможет заменить. Отсутствие прикосновений не компенсируешь ничем иным… И я стала медленно угасать. И весь ужас моего положения состоит в том, что я не могу умереть. Это вечная мука жизни, которая страшнее смерти. И теперь я даже не знаю, сколько лет живу на этом свете и сколько еще придется прожить…
(Пауза)
Это бесконечное ожидание и тоска, которые неизвестно когда закончатся…
(Пауза)
Солнце уже давно село за горизонт. Но зал ярко освещен всевозможными лампочками, которые весело горят и создают иллюзию жизни… Но меня этим не обманешь. Я смотрю на мертвые черные прямоугольники окон и понимаю, что день кончился и скоро наступит ночь. Время самого сильного отчаяния и одиночества…
Люди постепенно расходятся и зал пустеет. Остается только кромешная тишина и яркий свет. Мне хочется верить, что это конец моей бессмысленной жизни, но это лишь конец дня. Скоро погаснет свет и все погрузится в отчаяние и темноту.
Мои собратья по несчастью, а может для кого-то и счастью, которых я даже не знаю, чувствуют приближение этой минуты… Но мне трудно судить с каким чувством они встречают эту безграничную и гнетущую пустоту. Быть может те, кто рядом друг с другом придаются тихой беседе, а быть может у них разгораются горячие споры? Любят ли они ближнего своего или же люто ненавидят? О чем они говорят, когда их никто не видит?…
(Пауза)
Ничего этого я не знаю, и вряд ли смогу узнать. У меня остаются одни только вопросы без ответов… Когда наступает темнота, я оказываюсь в полном информационном вакууме. Ни один звук, ни один лучик света не доходит до меня. Я полностью остаюсь наедине со своими мыслями, которые пожирают меня изнутри…
За все-то время что я нахожусь здесь, я очень много передумала всего, чего только возможно… Все мысли и воспоминания ходят во мне по кругу, и я даже не знаю насколько они реальны, или быть может это только плод моего воображения… Быть может, где-то  произошла поломка и какое-то звено, очень важное, просто выпало из памяти, и теперь я строю свои суждения на неполной картине своего прошлого. Самое грустное, что я не смогу ни подтвердить, ни опровергнуть тех положений своей памяти, которые сохранились во мне. Думаю, я только могу с полной уверенностью утверждать, что моя память больше теряет, чем вспоминает утраченной информации. В этой связи, я боюсь даже подумать, как много я потеряла, и что хуже того, сколько я еще потеряю. Что во мне, от меня самой, в конечном счете останется?…
(Пауза)
Все это так странно и глупо…
(Пауза)
Вот, все погрузилось в темноту. Мои тревожные мысли снова приходят ко мне в голову. Я ничего не могу с этим поделать. Не могу никак отвлечь их… Днем я блуждаю взглядом по людям, по залу музея. Искуственно-нарочно задерживаясь на несущественных деталях, и разбирая их, в который уже раз, во всех подробностях. Здесь я уже все выучила, и когда происходит что-то новое, какие-то перемены в обстановке, то для меня это становится наивысшим праздником для ума. Я тогда знаю, что для моей истерзанной души будет большая работа, которая на время оттеснит все печальные мысли в голове…
(Пауза)
Но сейчас мысли снова накатили на меня, и никакая уловка не способна им помешать…
(Пауза)
Я сопротивляюсь, как могу, но медленно и неуклонно погружаюсь в свои воспоминания. Это то малое, что у меня еще осталось, и то чем я еще живу. Это то, что несказанно печалит меня и заставляет страдать в кромешной темноте, пока я не проваливаюсь в беспамятство. Только оно дарит мне хоть какое-то успокоение…
(Пауза)
Но потом наступает снова утро, которое вторгается в мой истерзанный слабый ум и заставляет вспоминать все снова и снова, заново страдать, как в первый раз…
(Пауза)
Я жду лишь одного, чтобы это утро никогда не наступило…
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Я не помню, как я родилась, но я помню те горячие женские руки, которые обнимали меня. Я тогда впервые почувствовала истинную любовь и тепло… Конечно, я помню и своего создателя, но мне он никогда не был так близок, и я знала его совсем немного. Поэтому мне трудно о нем что-либо сказать помимо того, что он был…
(Пауза)
Я часто вспоминаю свою хозяйку. Это была самая замечательная и прекрасная девушка на свете. Когда я впервые ее увидела, то в тот же момент поняла, что мое сердце будет принадлежать только ей. Я создана для нее и уйду вместе с ней. Как же я тогда была наивна… Но это было время моей молодости и наивысшего счастья. Быть может, да и вероятнее всего, если бы я в тот момент думала также как и сейчас, то мое душевное состояние было бы не намного лучше теперешнего. Я бы постоянно ожидала какого-нибудь подвоха или перемены к худшему. И это бы заставляло меня только страдать…
Быть может нам молодость для того и дается… Чтобы познать все возможное счастье, которое нам отмерено создателем. И думал ли вообще об этом создатель, когда сотворял меня?… Что-то я в этом сильно сомневаюсь…
И почему именно молодость… Что мешает мне сейчас быть счастливой? Очень странный вопрос… Как я могу быть сейчас счастливой? Но ведь раньше я могла себе это позволить. Раньше я многого не знала… Ну, то есть чем больше знаний, тем меньше счастья?…
(Пауза)
Получается как-то так. Если я тут ничего не напутала… Это вообще так забавно разговаривать и спорить с самим собой… В любом случае выиграю я…
(Пауза)
Впрочем, как и проиграю…
(Пауза)
Создатель меня сотворил для счастья. И я была счастлива… Почему же сейчас я так страдаю?… Но ведь создатель меня делал для счастья другого, а не самой себя…
(Пауза)
Я с нежностью смотрела в глаза этой девушке, я ощущала прикосновение ее нежных пальцев ко мне и была абсолютно счастлива… Это происходило лишь потому, что я делала счастливой эту прелестную юную особу…
Так значит я все же сотворена для счастья другого… Но как же быть тогда в моем теперешнем состоянии?… Я полностью закрыта, ко мне никто не может прикоснуться. Как я могу отдать им свое душевное тепло, если оно не проходит сквозь стекло?… А так ли важно прикосновение?… Остается еще контакт глазами. Разве он не является мощным энергопередатчиком?… Да… Но как они почувствуют мое душевное тепло и любовь к ним?…
(Пауза)
Я не знаю… Я из раза в раз прогоняю эти мысли внутри себя. Кажется, что вот-вот и найдется ответ… Но он каждый раз убегает от меня… Я не могу его поймать, и никакие ловушки разума не помогают мне в этом… В них попадаюсь только я сам. И когда-нибудь придет тот день, когда я не смогу выбраться из пропасти своего же сознания…
Хватит ли мне мудрости и рассудка понять наступление этого дня?… Смогу ли почувствовать его легкие и неизбежные шаги?…
(Пауза)
Я снова вспоминаю эти нежные руки. Ее прекрасное лицо… Из года в год на нем появлялись все новые морщинки, но ее прикосновения были все так же нежны. Мы вместе старели, но были при этом счастливы. Вся моя душа принадлежала только ей…
(Пауза)
Но однажды ее не стало… В тот момент я в одно мгновение одряхлела и стала рассыпаться. Я только лишь хотела уйти вслед за ней. Мне не было больше смысла оставаться на земле…
(Пауза)
Меня быстренько после этого забросили на чердак, чему я была очень даже рада. Он стал на время моим склепом, в котором я хотела заснуть вечным сном под слоем пыли и ржавчины…
Но судьба распорядилась иначе… Через какое-то время я оказалась здесь. И это место надолго стало моей тюрьмой…
(Пауза)
Каждую ночь ко мне приходят воспоминания. Они одновременно греют мне душу и разрывают от тоски мое сердце. Но это единственное, что во мне осталось настоящего… Я часто думаю о том, что если бы вдруг, в один момент, все воспоминания исчезли. Тогда бы не было этих страданий и этих бессонных ночей. Но что бы у меня было?…
(Пауза)
Я бы каждый новый день встречала с открытым сердцем и была бы рада каждому, кто хоть едва скользнул бы по мне взглядом. Я бы ничего другого не знала и довольствовалась тем, что есть…
Но была бы я счастлива?… Я не знаю… У меня слишком много вопросов и так мало ответов…
(Пауза)
Одно я могу сказать точно, я была счастлива, и значит, не зря прожила свою жизнь… И сколько бы мне не осталось прожить на этом свете, я буду стараться делать счастливыми других. Пускай через силу, через неимоверные страдания. Но я буду дарить то счастье, которое когда-то подарили мне. И быть может, я обрету, наконец, в этом свой покой…
(Пауза)
А возможно ли через страдания сделать счастливыми других?…
(Пауза)
Снова вопросы… Они не дают мне покоя и забвения…
Я лишь только хочу уйти. Неужели так трудно исполнить мою простую просьбу?…
(Пауза)
Прошу, приди ко мне создатель и забери с собой… Я устала… Я так сильно устала… Все эти мысли, вопросы. Прошу, забери их. И все воспоминания вместе с ними… Забери, умоляю… Они мне не нужны…
(Пауза)
Опять одни слова, только слова… Один сплошной самообман… Разговор с самой собой…
Когда же все это закончится?… Когда?… Когда?…
(Плачет и засыпает)
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Так странно и мучительно каждый раз просыпаться и встречать рассвет…
ЗАНАВЕС
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