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Котлова А.П.


ОДНАЖДЫ ПОД ХОЛОДНЫМ ДУШЕМ…


Действующие лица:
ДАША, 20 лет
ВОЛГА, 26 лет.

Санкт-Петербург. Конец августа, один из дождливых, прохладных дней. 
Сцена первая
Центральный район города, старая, облупленная «трёхэтажка» с широкой парадной. В коммунальной квартире из пяти комнат заняты только две: в одной живет выпивающая пара, в другой – Даша, непримечательная девушка двадцати лет, явная провинциалка. На кухне, у противоположной  окнам стены, стоит ванна. От грязной плиты ее отделяет самодельная неплотная шторка. Время близится к полудню.

Заспанная Даша, в банном халате и с полотенцем на плече,  сидит на краю ванны, держит руку под струей воды. С каждой секундой ее лицо становится мрачнее. В дверь с силой стучат.

ДАША (кричит, не поворачиваясь). Я принимаю душ, через десять минут выйду. 
Стук ненадолго прекращается, но скоро возобновляется с новым напором. Ручка непрестанно дергается. 

ДАША. Я же сказала, что не могу открыть! Неужели  Вы совсем человеческого языка не понимаете?! (Резко поворачивает вентиль, закрывая воду) Лучше бы в «жек» позвонили и про воду узнали!
За дверью утихают, с шаркающим звуком молча уходят. Даша закрывает лицо руками и устало вздыхает. 

Она неспешно поднимается на ноги, кладет на стол полотенец, открывает шкаф с кастрюлями. Не выбрав ни одну, достает из кармана халата телефон и набирает номер.

ДАША (в трубку). Привет, мам. Да, только проснулась, сегодня выходной. Прости, пожалуйста, было уже поздно, и я решила не будить тебя. Хорошо, в следующий раз позвоню. Да, даже в три часа ночи. (Раздражается) Мам, я по делу вообще-то звоню. Да ладно тебе, просто так никогда? Тебе самой не стыдно? Конечно, это ведь так здорово – сидеть дома на всем готовеньком, с горячей водой и едой, а меня в чем-то обвинять! Да, на три дня задерживают, но какая разница? Соседям плевать, ЖКХ плевать, тебе-то зачем беспокоиться? (Переходит на крик) Да надоели мне эти кастрюльки. Они вовремя не дают, а страдать должны мы? Я не истерю, я просто устала. Устала, понимаешь? Дважды в день с этими тарами бегать, на ключ замыкаться. Они как чувствуют, ломятся сразу на кухню, а только уйду, так кастрюлю уносят, уже четырех нет. А я откуда знаю, зачем они им? Коллекционируют паленую водку! 
Даша удивленно смотрит на телефон, слышны прерывистые гудки. Она садится на стул, смотрит в окно, восстанавливает дыхание. Набирает тот же номер.

ДАША (успокоившись). Извини меня, пожалуйста, я не хотела срываться на тебя. Я в порядке, честно, только вода эта из себя выводит. А? (Прислушивается) Не пойму, куда? Мама, ты шутишь? Скажи, что ты смеешься. Это очень забавно, но мне сейчас не до… Конечно, адрес есть, но я не пойду туда. Нет, даже не пытайся, в этом нет никакой необходимости. Мам, хватит. Давай я тебе позже перезвоню, мне еще тазик нагреть надо. Ничего, заберу и тазик, и кастрюли. И тебя люблю, пока. (Убирает телефон)

В дверь снова усиленно стучат. Даша молча поднимается, берет небольшой чайник, наливает воду, ставит его греться на плиту. Из коридора доносится бессловесное мычание, девушка нервно роняет чайник. Инстинктивно бросает полотенец на пол, со слезами вылетает из кухни.
Сцена вторая
Спальный район города, многоэтажка недалеко от КАДа. На лестничной площадке последнего этажа не прибрано, соседи между собой не общаются и не оставляют двери открытыми. Почти три часа дня.

Появляется Даша. На спине большой спортивный рюкзак мальчишечьего вида. По листочку она сверяется с номерами квартир и подходит к крайней слева. Долго мнется, затем неуверенно нажимает  на звонок.

Дверь сразу открывается. На пороге стоит Волга, худощавая блондинка двадцати восьми лет, но выглядит она не старше Даши. Она удивленно изучает гостью, продолжая обувать кроссовки.

ВОЛГА. Добрый день, а Вы кто?
ДАША. Обычно спрашивают, а потом двери открывают.
ВОЛГА (остановившись). Вы, наверное, ошиблись адресом?
ДАША. Нет, именно сюда мне и нужно. Можно Савелия Алексеевича позвать? 
ВОЛГА (не сразу). Савву? А Вы его откуда?.. (Неожиданно улыбается, приветливо распахивает дверь) Ах, ты ведь Даша, верно? Его дочка? Наслышана, отец много хорошего о тебе рассказывал. Проходи, зачем же в проходе стоять?
Даша недоверчиво заходит, останавливается в коридоре, с любопытством рассматривает обстановку. Волга позади нее в нерешительности замирает.

ВОЛГА. Меня, кстати, Олей…
ДАША (ПЕРЕБИВАЕТ). Так где мой отец? 
ВОЛГА. Он… Его сейчас нет дома, работа день и ночь, сама понимаешь. У тебя к нему важное дело? Ты можешь подождать или прийти вечером.
ДАША (удрученно). Ничего срочного. У меня воду горячую никак не включат, а он на всякий случай адрес оставил. Вот я и подумала…
ВОЛГА. Чего же ты тогда молчишь, Дашенька? Ты раздевайся, располагайся! Ванная справа, следом за ней кухня, прямо по коридору – гостиная. Можешь чувствовать себя как дома. Мне ненадолго нужно отлучиться по работе, а ты распоряжайся тут, купайся, никто против не будет.
ДАША. Что Вы, я так не могу…
ВОЛГА. Что ты, что ты! Конечно же, можешь! Я даже настаиваю. Только об одном прошу – дождись меня, пожалуйста, а то с ключами заминка выйдет. Мне тут рядом, я через минуток сорок буду дома, от силы – час. Ладно? (Даша робко кивает) Вот и договорились. Можешь не замыкаться, людей здесь все равно не бывает. 
Волга быстро накидывает куртку и сразу же выбегает из квартиры. Даша остается одна, с облегчением снимает рюкзак и направляется в ванную.
Сцена третья
Квартира Волги. В небольшой кухне сидит Даша: на ней банный халат, волосы завернуты в полотенце. Она листает каналы на телевизоре, пьет чай из сервиза. Часы показывают четыре часа.

Волга заходит в кухню незаметно, будто и не выходила из квартиры. Она подсаживается к Даше и с улыбкой выжимает мокрые волосы. Та сразу принимает отчужденный вид и убирает руки от чашки.

ВОЛГА (не замечая поведения Даши). Я припозднилась, извини. В дождь всегда и везде опаздываешь. Еще и с тобой заболталась, забыла про зонтик. Ну, ничего. А ты правильно сделала, что чай налила. Самое время, как у англичан. И сервиз не зря достала, я им так ни разу и не воспользовалась.
ДАША. Папа подарил, да?
ВОЛГА. Да, а как ты узнала?
ДАША. Он подарки выбирать не умеет, всем женщинам сервизы дарит. Стандартные: две тарелки, две чашки и две чайные ложки. 
ВОЛГА. Ну, зачем ты так? Замечательный ведь сервиз, красивый.
ДАША. Поэтому и пылится на полке. Так когда папа придет? 
ВОЛГА (откидывает волосы назад). Скоро. Да, скоро должен. А ты пока расскажи о себе. Давно в Питер приехала? Учишься, наверное?

Волга берет вторую чашку и наливает себе чай. Даша ерзает на стуле, пряча глаза.
ДАША. Да, заканчиваю Политехнический. Магистратуру.
ВОЛГА. Магистратуру? Это похвально, но тебе тогда должно быть не меньше двадцати четырех, а Савва говорил…
ДАША (резко). А Вы меня зачем расспрашиваете? Надеетесь, что душу перед Вами раскрою да всю правду-матку выложу. Не из таких я, уж простите.
ВОЛГА. Зачем же так? Нам делить с тобой нечего, ругаться я тоже не хочу. Просто интересно узнать тебя, хорошо ли тебе здесь. Студентам обычно тяжело поначалу, я и сама помню. Общежития не лучшие попадаются, то газа нет, то работающих стиральных машинок. Я в Авиационном училище о заоблачных замках мечтала, а попала в нечто похуже коммуналки.
ДАША. Сомневаюсь, что бывает что-то хуже. Горячую воду после профилактики уже третий день не дают. Ладно, когда официально, но задерживать-то зачем? О людях кто-то же должен думать. 
ВОЛГА. Так ты, значит, сама живешь? Комнату снимаешь? (Даша кивает) Студенты редко так шикуют. С молодым человеком, наверное?
ДАША. Да одна я живу. И не студентка вовсе. 
ВОЛГА (осторожно). Может, все-таки расскажешь?
ДАША (не поднимая глаз). Да нечего рассказывать. Приехала месяц назад поступать, на экзаменах пролетела. Мама не знает, думает, что я на месяц комнату арендую, потом в общагу, а у меня нет никакой общаги. Работу надо искать и пахать, а я вместо этого с отцом повидаться решила. Идиотка…
Даша поднимается со стула, идет в сторону выхода, но Волга хватает ее за руку, останавливает. 

ВОЛГА. Даш, я ведь никому не собираюсь об этом рассказывать. Твои секреты останутся только твоими, но если нужна помощь, я всегда готова пойти навстречу. Проблемы с водой? Приходи в любое время! Нехватка по финансам? Решим. 
ДАША. Отпустите.
ВОЛГА. Не отпущу. Ты не должна оставаться одна. Если не веришь мне, верь хотя бы своему отцу. Он ведь никогда тебя не подведет.
Даша резко разворачивается, бросает злой взгляд на Волгу. Та отпускает ее руку и делает шаг назад.

ДАША (шипит). Вы действительно так думаете? Кажется, мы с Вами знаем разных «Савв». Рассказать, как я оказалась в Санкт-Петербурге? Рассказать, почему я поступаю в двадцать лет? Рассказать, как отец сначала украл мою мечту, а потом разрушил наши с мамой жизни? Рассказать, как он завел новую жену, прекрасную Волгу? Я могу, действительно могу.
Волга краснеет, отходит к окну. Даша возвращается на прежнее место, внимательно смотрит на мачеху.

ВОЛГА. Не нужно.
ДАША. Разве? А я считаю иначе. Насколько хорошо Вы знаете моего отца? Ставлю все мое небольшое состояние, что Вы и не догадываетесь, с кем живете. Мама с папой поженились, когда им было по двадцать, как мне сейчас. Мама залетела, но бабушка запретила делать аборт, и Ваш распрекрасный Саввушка ненавидел ее за это. Отцу пришлось работать, бросать географический он отказывался, тянул нас на себе, только картами и спасался. А по ночам приходил домой, и нет, чтобы заваливаться спать – пил и бил женушку. Здорово, да? У него была мания насилия. Бил и бил, а она кричала и звала на помощь, только помочь было некому. А я вот не кричала, уже тогда, наверное, боялась, что и на меня руку поднимет. 
ВОЛГА. Но как же так? По нему никогда не скажешь такого. Он тихий, лаковый, вежливый даже чересчур. Никакой жестокости.
ДАША. Так ведь жизнь преподавал ему урок. Его после института сразу в школу учителем взяли, он ведь в географии лучшим считался, не студент, а золото! Дома пусть любым извергом будет, а на работе – замечательнейший преподаватель. И там он действительно был оплотом всего педсостава, а у нас… (Вздыхает) Но когда я в первый класс пошла, у него будто щелкнуло в голове что-то: «Надо Дашку в другую школу! Пусть в гимназию идет, она у нас умная!» - но меня никуда не берут, по прописке в ту же и подхожу. Тогда он очень злился, раздражался по любому пустяку. И однажды не выдержал – дал оплеуху одному ученику. Скандал был жуткий: штраф, выговор, временное отстранение от должности. Отец совсем поник, о драках и не думал, зато мама день и ночь плакала, что из-за него на семье и позор, и голод. Потом приняли обратно, стал к жизни возвращаться, в человека порядочного вроде превратился, но осадок, знаете ли, навсегда остался.
ВОЛГА (подсаживается к Даше, доливает ей чая). Но ведь исправился. Нельзя вечно корить других за грехи прошлого, мы сами идеальными не были и никогда не будем.
ДАША. Идеальными бывают только слепые идиоты. А что? Закрыл глаза, прикинулся дурачком – и вроде нет изъянов. Я не из таких: вот так запросто сижу здесь и поливаю отца грязью. Вы тоже неидеальны – увели чужого мужа из семьи. Ну, ничего, это в прошлом. А вот с папой как раз все гораздо интереснее, тогда я на него и не злилась. Мы с ним очень дружили, даже больше, чем с мамой иногда. Он знал, как я мечтала сюда переехать: поступить на врача, знакомиться с людьми, развиваться. Это же Санкт-Петербург! 
ВОЛГА (с неожиданным рвением). Да-да, он рассказывал про это! Как ты сильно хотела приехать сюда, детишек лечить. Так смешно тебя маленькую парадировал. Когда мы познакомились, он назвал себя первопроходцем, а потом объяснил, что обещал дочери найти самый удобный путь в Ленинград. Да, так и говорил постоянно – Ленинград. Удивительный все-таки человек.
ДАША. Так вот Вы откуда про меня узнали. Это так мило с его стороны – плести про меня сказки. А я о Вас иначе, интереснее.
ВОЛГА. Он… говорил обо мне?.. (В комнате звонит телефон, Волга поднимается) Я сейчас. Ты только не убегай никуда. (Выходит)
Сцена четвертая
Даша молча сидит одна, резко хватает пульт от телевизора, включает музыкальный канал на всю громкость. 

ДАША (перекрикивая музыку). Он ничего вокруг не видел кроме своей дурацкой географии. Ничего! И ведь нигде не бывал, никуда не ездил, даже меня от Питера отговаривал, а потом раз – и полетел на эту конференцию. «Санкт-Петербург, Союз географов приглашает, на самолете, представляешь, доченька?» - говорил мне. Трус последний, а полетел, помчался! (В кухню вбегает Волга, прикрывает телефон рукой, не находит нужных слов) Я так ему верила, так надеялась, а он вернулся через две недели, посадил меня к себе на колени (Даша садится на стол и изображает отца) и сказал: «Доченька, это самый прекрасный город на свете! Я думал, что влюблюсь в Неву, в Финский залив, но нет. Меня покорила Волга!» Мне было семнадцать. Семнадцать лет, и я сидела у отца на коленях, пока он рассказывал про Волгу в Питере! «Папочка, там нет никакой Волги». А он уже не слышит, твердит себе под нос про расчудесную Волгу, что скоро они будут вместе! 
ВОЛГА (кричит в телефон). Извините, я Вам потом позвоню! (Падчерице) Даша, прекращай устраивать цирк! Выключи музыку, спустись, и давай поговорим спокойно!
ДАША. Спокойно? Поговорим? Нет, я еще не закончила, лучше слушайте. Знаете, что он сделал тем же вечером? Он пришел к маме и сказал, что им пора развестись. Почему? Потому что он нашел свою идеальную! Он рассказывал и рассказывал ей, что Волга – это судьба, что жизнь необходимо менять к лучшему, каждому из них. Я подслушивала их: папа постоянно смеялся, как сумасшедший, а мама плакала. Она ненавидела его все эти годы, она боялась и презирала его, но и подумать не могла, что в какой-то момент так наивно потеряет. Он был счастлив и не останавливался, а наше благо его не волновало. Не-вол-но-ва-ло! (Даша истерично смеется и спускается к Волге, становится совсем близко; лицо преображается в маску жестокости) Теперь попробуй объяснить мне, почему ты вдруг стала Ольгой? Почему ты не Волга, разрушившая нашу семью? Почему не самая длинная река Европы? Почему не мечта географа с шизой? Почему ты претворяешься?! (Рыдает)

Волга медленно берет пульт, выключает музыку. Она нажимает на плечо Даши, заставляя ту сесть. Опирается на стол, складывает руки на груди, неловко отводит глаза.

ВОЛГА. Потому что ему дороги реки, а я, увы, не одна из них. Волга – это Ольга, только по-украински. Так папа объяснял в детстве, вот я и привыкла быть Олечкой. Только Савва называл «Волга, моя Волга». Он ведь не красавец, намного старше меня, а я как увидела в самолете, не смогла пройти мимо. Так улыбался, так краснел – ангел не по годам. А потом за имя зацепился, и все – закружилось, завертелось. Но он не изменял твоей маме со мной, честное слово. Мы виделись, продолжали общаться, но лишь как стюардесса и приятный пассажир, а потом он вернулся и сказал, что оставил вас. Я не могла переубедить его, стоял на своем. Обещал, что с тобой познакомит, с любимой Дашенькой.
ДАША (тихо). Он помешан с детства на реках. Родился в небольшой деревушке у Енисея и мечтал имя поменять. Как понимаете, не получилось. Потом меняхотел назвать Обью, чтобы самая дородная, самая величественная среди сверстников была, но тут мама вовремя вмешалась  - на Даше настояла. (Вытирает глаза) Вы не подумайте, я не виню Вас на самом деле. Отец всегда с «приветом» был, вот и ушел так легко, с улыбкой. Повезло хотя бы, что в добрые руки, в заботливые. Пусть хоть кого-то любит, раз не нас.
ВОЛГА. Не надо, прошу. Он очень тобой дорожит, поэтому адрес и оставил. Для него это важно. И перестань мне уже «выкать», у нас разница в шесть лет.
ДАША. Не могу, так уж воспитали – к старшим уважение нужно иметь, оно сейчас в дефиците. И Вы уж простите, что я здесь это все закатила, нервы сдают, никогда в одиночку так долго не оставалась. Я ведь иначе все представляла. Так ведь часто бывает, когда не очень счастлив – всякие дурные мысли в голову лезут. Вот и я только заселилась, сразу воду горячую отключили. Только решилась догнать отца, оставить все обиды, тут же пролетела на вступительных. Образования нет, работы тоже, а я плачу из-за развода родителей. Глупость ведь? (Грустно усмехается) И все же хочется верить в лучшее: стою под холодным душем, а в голове сцены  долгожданного воссоединения. И гуляем мы вместе по Невскому, и целую я его в щеку, будто не было этих трех лет.
ВОЛГА. Ты не переживай сильно, все и сразу только в голливудских фильмах бывает. После падений взлеты куда приятнее, еще окажешься наверху, будешь самым известным врачом в России, медицинской Обью! 
Обе девушки смеются.

ДАША. Вам кто-то важный звонил? А я, дура, все испортила.
ВОЛГА. Ничего, по работе мелочи.
ДАША. Работа у вас все-таки забавная. Я думала, вылеты день и ночь, а Вы меня впускаете и убегаете на часик. Это в каких авиалиниях у стюардесс настолько свободный график?
ВОЛГА. Ох, нет же. Ты меня неправильно поняла. Я ушла из аэрофлота  почти три года назад. Отработала пару вылетов, встретила твоего отца и вместе с ним покинула воздушное пространство. Сейчас я вспоминаю прошлое, тренирую девчонок-гимнасток. Спортивная школа в соседнем дворе, а мне нужно-то было со сметой разобраться. У нас соревнования на носу, завтра выезжаем в Москву. 
ДАША. Значит, Вы и стюардесса, и гимнастка? 
ВОЛГА. Была в свое время и тем, и другим, а теперь клоун-камикадзе, зарабатывающий на жизнь любым способом. Два диплома, а толку от них никакого.
ДАША. И родители не донимают?
ВОЛГА. Беспокоятся, но молчат. Смирились уже, что я далеко от дома.
ДАША. А я все никак не смирюсь. Как обиделась на отца, отказалась от всего, поступила на ботанику в местном институте, так больше ничего и не хотела.  Настала стагнация, а планы мелкими осколками рассыпались за эти три года. Теперь вроде взяла себя в руки, бросила эту глупость, приехала на собственный страх и риск, а Питер мне и не радуется. Я понимаю его: понаехавших и с «горящими» глазами и так много, куда уж тут мне еще потесниться?
Даша снимает с головы полотенец, встает.

ДАША. Я переоденусь и не буду Вас задерживать. Вам до завтра и без меня головной боли хватит. (Уходит)
ВОЛГА (вслед Даше). Не торопись, автобус без меня никуда не уедет.
Волга подходит к кухонной тумбе, открывает несколько банок, достает из одной  лист бумаги.

Даша входит в комнату одетая, с рюкзаком на плечах. Волга неловко прячет записку в кулаке.

ДАША. Я готова. 
ВОЛГА. Волосы точно высохли?
ДАША. Не уверена, но какая разница? Там все равно дождь. Сделаю вид, что забыла зонт. 
ВОЛГА. Чувствую себя дотошной матерью, но ты лучше бы высушила. 
ДАША. Да все нормально, мне уже идти надо.
ВОЛГА (неуверенно). А отца дождаться не хочешь?..
ДАША. Я думала, мы решили быть честными друг перед другом. Или Вы считаете меня дурочкой? Отец давно уже с Вами не живет, а по телефону ясно дал понять, что не желает приезжать и играть для меня спектакли.  
ВОЛГА. Но… но тогда мне действительно звонило начальство… Да и как ты это разгадала?
ДАША. В комнате – да, а вот когда вышли на работу, сразу же ему набрали. Вы бы и сейчас позвонили, но я быстро одеваюсь, это бы все испортило. А разгадывать было нечего – у вас мужской одежды в квартире нет и зубная щетка в ванной всего одна. Отец одну дома оставляется, а вторую в поездки берет, если работа требует.
ВОЛГА. Вот это дедукция. Тогда тебе стоит узнать его новый адрес. 
ДАША. Новый? Он Вас проинформировал, куда отправляется?
ВОЛГА. Думаешь, только твоя мама услышала его восторженные рассказы? Я не жалуюсь, но воспоминание хоть смейся, хоть плачь.
ДАША. Надеюсь, его новую любовь зовут не Леной? Или Селенгой?
ВОЛГА. Не угадала. Камой. Отправился вместе с ней покорять Пермь, обещал написать книгу. 
Даша пораженно качает головой и идет в сторону выхода.

ДАША. Этот человек никогда не изменится.
ВОЛГА (посерьезнев). Даша, ты не думай, что одна здесь осталась. Я тоже не в изобилии друзей, но всегда буду рада помочь. Годик поработаешь, опыта наберешься, а потом еще раз на экзамены, тогда уж точно за победой. 
ДАША. Спасибо. Я, признаться, уже не так расстраиваюсь, что все-таки заглянула на огонек. (Открывает дверь)

ВОЛГА. А адрес? Адрес отца возьми! 
Волга протягивает Даше листок, но та даже не смотрит на него. Улыбается прямо в глаза Волге.

ДАША. Искать ведь придется, а я слишком тороплюсь. Давай уже в следующий раз, когда мы вместе будем вашу победу на соревнованиях праздновать, идет? И еще раз извини, больше так срываться не стану.  (Выходит из квартиры)

Волга машинально замыкает дверь, долго смотрит на листок. Улыбается и сминает его.
Конец. 

Июль, 2017 год.

