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ЛЕСТНИЦА МИРОЗДАНИЯ
Действующие лица:
Дмитрий
Максим
Секретарь
”Мироздание” - крупнейшая фирма города N, где мечтает работать каждый житель. В здании фирмы несколько десятков этажей, на последнем находится приемная директора, а также кабинеты приближенных к нему лиц - “верхушка”. Принято считать, что с каждым этажом престиж занимаемой должности увеличивается и попасть под крышу могут лишь избранные работники.
Сцена 1. 8:57. Холл “Мироздания”. 
Молодой мужчина нажимает на кнопку вызова лифта, в другой руке держит мобильный телефон.
МУЖЧИНА (в трубку). Значит, так и не подтвердил? Странно, может быть, забыл. (Смотрит на наручные часы) На месте тоже еще нет? Тогда попробуй ему набрать сама. Нет, нет, я уже на месте, не волнуйся. Пройдусь по отделам. 
Двери лифта открываются, мужчина убирает телефон и заходит внутрь. Еще раз сверяется с часами, вздыхает.
ГОЛОС (кричит из холла). Придержите лифт!
Мужчина нажимает на одну из кнопок, но его опережает чья-то нога, не позволяющая лифту закрыться. Дверь вновь отъезжает, в кабину входит другой мужчина, примерно того же возраста и такого же делового вида, но со стаканом кофе.
ДРУГОЙ МУЖЧИНА. Ага, спасибо. На последний мне нажмите, будьте так добры (подмигивает).
Он поворачивается лицом к выходу, засовывает кейс между ног и освободившейся рукой поправляет галстук. Первый мужчина нажимает на нужный этаж и тихо усмехается.
Двери закрываются, лифт движется вверх.
Сцена 2. 9:00. Лифт “Мироздания”.
Первый мужчина стоит неподвижно, искоса наблюдая за вторым. Второй все еще мечется: без зеркала поправляет пиджак, заправляет рубашку в брюки; несколько раз с него чуть не слетают очки. Закончив наводить марафет, он с облегчением выдыхает, берет в руку кейс и отпивает кофе, однако обжигает язык, дергается и проливает напиток на пол.
Первый мужчина, одетый менее парадно - в черную водолазку вместо рубашки и без кейса, - вновь усмехается, но делает вид, что убирает с лица волосы, чтобы скрыть улыбку.
ВТОРОЙ МУЖЧИНА (поворачиваясь). Вас что-то рассмешило? Такое может произойти с каждым. Да и уборщицам будет за что платить.
ПЕРВЫЙ МУЖЧИНА. Извините, если смутил. Вы напомнили старого знакомого. 
ВТОРОЙ МУЖЧИНА. Чем же это? 
ПЕРВЫЙ МУЖЧИНА. А вы сначала ответьте: вас зовут Дмитрий? Если нет, тогда и рассказывать незачем.
Второй мужчина слегка краснеет и делает шаг назад, но берет себя в руки и задирает голову.
ДМИТРИЙ. Может быть, вы просто угадали. На свете много Дмитриев.
МУЖЧИНА. Но в “золотом”
 выпуске 106-го лицея был только один.
Дмитрий теперь уже хмурится, открыто разглядывает мужчину и вдруг хлопает себя по лбу.  
ДМИТРИЙ (смеется). Староста Максимилиан, ты ли это? Вот кого не ожидал здесь увидеть, так это тебя. Костюмчик - да, а тебя совсем никак. Ты что, работаешь в “Мироздании”? 
МАКСИМ (скромно улыбается). Пытаюсь работать.
ДМИТРИЙ. Пиджачку не изменяешь, молодец. (Хлопает Максима по плечу, едва не уронив кейс) Это правильно, правильно. Где же ты еще мог оказаться с такими-то родителями? Только здесь, в самом рыбном месте. А теперь колись, как узнал меня?
МАКСИМ. Не я один с возрастом не меняюсь. Твое “будьте так добры” - вековая фраза, только слышу обсценную речь, сразу вспоминаю тебя.
ДМИТРИЙ. Какую, какую речь?
МАКСИМ. Нецензурную. В стиле Дикого.
Дмитрий сгибается пополам и хохочет. Максим с интересом смотрит на него сверху вниз, но молчит.
ДМИТРИЙ. Точно-точно! Меня ж так все училки в школе звали. И сам Димка Дикий, и словечки у Дикого дикие. (Просмеявшись) Да, хорошие годы школьные были, одно удовольствие вспомнить. Жаль, времени нет на... (задумывается) настезировать
, вот! Некогда, надо настоящим жить и цепляться за него, вгрызаться. (С важным видом отпивает остывший кофе) Я кручусь день и ночь с самого техникума, и погляди на меня теперь - последний этаж “Мироздания”!
МАКСИМ. Выходит, у тебя сегодня собеседование? На какую должность?
ДМИТРИЙ. Руководитель экономического отдела, фактически заместитель директора, прикинь? И опережая твои вопросы, я много о себе не возомнил, я ведь не с улицы сюда пришел. Меня перевели по рекомендации. 
МАКСИМ (хмыкает). Звучит здорово. Так во сколько назначена встреча?
ДМИТРИЙ. На девять, но я немного опаздываю (указывает кивком на кофе). Сам понимаешь, заряд бодрости с утра - лучший настрой на переговоры. 
Максим согласно кивает. Дмитрий приподнимает к глазам часы, прищуривается, затем поднимает на макушку очки и вновь присматривается. Понимает, что часы встали, и, покраснев, прячет руку за спину. 
ДМИТРИЙ. Слушай, староста, можешь подсказать... (Максим молча вытягивает руку перед Дмитрием, тот присматривается и гулко сглатывает) На десять минут опаздываю. Ну, это ничего, да? Конторка-то большая, вовремя ничего не начинают.
МАКСИМ. Думаю, ничего страшного не случится. Ты ведь позвонил, встречу подтвердил, значит, тебя и с опозданием дождутся. 
ДМИТРИЯ (прячет глаза). Подтвердил? Да я как-то... (Вскрикивает) Да они сами обещали мне позвонить и спросить, но никто не позвонил! Хреново работают, видимо, на “верхушке”. Я вообще слышал, что ваш директор ни рыба ни мясо. (Осматривается, замечает камеру и замолкает) 
МАКСИМ. Они без звука транслируют. Да и кто станет на слухи обижаться?
Дмитрий думает еще пару секунд, а после подходит ближе к Максиму и шепчет на ухо.
ДМИТРИЙ. Говорят, что молодой слишком, глупый. Оказался здесь по связям, ничего не смыслит. Ей богу, Максимилиан, тебе с таким пиджачком да с часиками и то больше бы пост подошел. (Отстраняется, серьезно) Но у меня планы большие. Я сюда не халявить пришел, всех построю, если надо, и директора сменю. Куда уж ребенку богатеньких родителей соперничать по мозгам с тем, кто из самой дыры вылез, а? Я все круги ада прошел, эту чертову “Карму”
 пережил, гори она в аду (три раза плюет через левое плечо). В таком месте точно не растеряюсь.
МАКСИМ. Может быть, ты и прав. Умным людям везде дорога открыта. Были бы они еще и честными. 
ДМИТРИЙ. Дороги, что ли?
МАКСИМ. Достаточно и людей.
ДМИТРИЙ. Абстрактно выражаешься, староста. Нет никакой честности в мире бизнеса. Звучит хорошо, конечно, но каждый свою задницу от лужи бережет: и те, кто в ней уже сидели, и те, кто о ее существовании знает лишь понаслышке. Но это я не в обиду. У тебя, кстати, часики интересные. Женушка подарила?
МАКСИМ (качает головой). Неженат, подарки делаю себе сам.
ДМИТРИЙ. Как же так вышло? Ладно в школе ты был ботаником и тебя девчонки избегали, а сейчас что ж? Жених завидный, работает в “Мироздании”, наверняка по лестнице подняться успел. Признавайся, может, ты по горбатым горам скачешь? (Неприятно хихикает, но Максим на его слова не реагирует)
МАКСИМ. Ничего с тех пор и не изменилось. Университет, практики, работа. Как ты и сказал, кручусь день и ночь, не до личной жизни. А ты нашел ту самую?
ДМИТРИЙ. Ох, с той самой мне по-настоящему повезло. Такая девушка, ну такая, что и не описать. Грудь, талия, ресничками хлопает, каблучками по паркету стучит - как прихожу, боюсь схватить сердечный удар. Завожусь с пол-оборота. (Мечтательно вздыхает) Мне для моей Веронички ничего не жалко: губы захотела - получила, позагорать в Тайланде - полетели, кружевное бельишко приглянулось - никуда не денешься. Затратно, конечно, но я же взрослый человек, опытный экономист, понимаю, что вложение выгодное.
МАКСИМ. Рад за вас. А детки есть?
ДМИТРИЙ (с еще большей гордостью). Сын растет. Пока еще оболтус, всего семь, но я ему спуску не даю. Отправил его на бокс, на днях на первое соревнование едет. Сделаю из него профессионального спортсмена, спасибо еще потом скажет. И от телок отбоя не будет, и славу с деньгами будет лопатой грести, и не прогорит это дело, как бывает с предприятиями.
МАКСИМ. Тогда могу лишь поздравить с успешной жизнью?
ДМИТРИЙ (горделиво). Да, жаловаться не на что. (Неожиданно смеется) Еще бы седина не атаковывала, я бы себя королем мира почувствовал. 
Дмитрий продолжает смеяться и в очередной раз проливает кофе, но уже себе на брюки. От ужаса роняет кейс и начинает тереть ткань. Максим поднимает его кейс и отряхивает, затем протягивает хозяину.
ДМИТРИЙ. Ага, спасибо. Жалко брюки, конечно. Любимый костюм, Гуче
.
МАКСИМ. Одежда отстирается, а вот с ноутбуком следовало бы аккуратнее обращаться.
ДМИТРИЙ (удивленно). С чем?
МАКСИМ. С ноутбуком. Мог разбиться об пол. Починить сейчас можно все, но, если тебе сегодня уже работать предстоит, было бы обидно лишиться.
ДМИТРИЙ. Кого? (Отмахивается) Да это ерунда все. Нет там никакого ноутбука, это все жена моя, дура дурой. Сказала, что со своим компьютером буду представительнее выглядеть, вот и всучила чехол сына. И ведь ладно ноутбук, очки для чего, спрашивается? (Вспоминает про них и опускает на глаза) Я ей говорю:” Маша, деревенщина ты моя, никто не считает человека в очках умнее”, а она мне вытолкнула из дома и слушать не стала. Давай лучше не будем о больном!
Максим хмурится, складывает руки на груди.
МАКСИМ. Так на чем ты работать собираешься?
ДМИТРИЙ. Как на чем? На компьютере. Фирма весь солидная, явно представят наверху рабочее место со всеми гаджетами.
МАКСИМ. Интересная логика. Не слышал, чтобы здесь так делали.
ДМИТРИЙ (хлопает его по плечу). Ну так у нас условия разные. Ты еще чуть-чуть поднимешься и почувствуешь, что это совсем другой уровень. Так сказать, познаешь, каково взобраться на вершину мироздания.
Раздается звонок. Дмитрий достает из кармана телефон, присматривается к номеру, переводит взволнованный взгляд на Максима и снова на мобильный. Отключает звук и убирает телефон обратно, игнорируя продолжающуюся вибрацию.
МАКСИМ (сурово). Не ответишь? Обещаю не подслушивать.
ДМИТРИЙ. Не буду. Это начальство твое, представляешь? Столько времени прошло, а они только сейчас мне набрали. Кошмар какой-то, профессионализм отсутствует напрочь. Хорошо, что я уже почти приехал. О!
Лифт останавливается на последнем этаже.
ДМИТРИЙ. Вот и моя остановочка. Ты, кстати, свой этаж нажать забыл, да? Растерял хватку, староста, надо быть внимательнее. (Двери открываются, Дмитрий придерживает механизм ногой) Стыдно даже, проболтал о себе, а о твоих делах не спросил. 
МАКСИМ. Все по-прежнему. Работа, пиджаки, очки. 
ДМИТРИЙ. Это хорошо, в постоянстве сила. А то, что со мной проехался, - к удаче, на перспективу. Так что не переживай, однажды тоже к небесам поднимешься.
МАКСИМ (усмехается). Надеюсь, скоро. Не люблю задерживаться. До встречи, Дмитрий.
Дмитрий отдает честь и выходит из лифта. Уже через закрывающиеся двери видно, как Максим достает мобильный и кому-то звонит. Лифт спускается.
Сцена 3. 13:30. Последний этаж “Мироздания”.
Дмитрий сидит на диване, нервно дергает ногой. Рядом с ним на кофейном столике стоят несколько пустых пластмассовых стаканчиков из кулера и бумажный стакан с недопитым кофе. 
ДМИТРИЙ. Нет, ну вы скажите, по-вашему, это нормально? Я жду директора уже больше четырех часов, а он даже не думал появиться на рабочем месте!
СЕКРЕТАРЬ (спокойно). Директор находится в здании с начала рабочего дня. Я уже объясняла вам это.
ДМИТРИЙ. В здании? Тогда почему же я его, черт возьми, не вижу?
СЕКРЕТАРЬ. Попрошу вас не выражаться. Ваша встреча была назначена на девять часов утра, вы не подтвердили ее и опоздали, потому директор, согласовав ваше отсутствие со мной по телефону, занялся делами в отделах. Как только он закончит и поднимется, сразу вас примет. Попейте водички и проявите терпение.
Дмитрий сжимает челюсти, чтобы не сказать ничего лишнего, и поднимается с места. Он снимает пиджак и, бросив его на диван, идет к кулеру. На рубашке в области спины и подмышек заметны пятна пота, и Дмитрий уже не выглядит парадно.
ГОЛОС СЕКРЕТАРЯ. Вы долго, Максим Эдуардович. Неужели поднимались по лестнице? 
ГОЛОС ДИРЕКТОРА (смеется). Ну, кто-то же должен ею пользоваться. Хотя мне порой больше хочется с нее спускать нерадивых работников. Символично бы вышло, да? 
Дмитрий слышит голос и давится водой. Медленно разворачивается и идет к столу секретаря, сталкивается взглядом с Максимом и замирает. 
СЕКРЕТАРЬ. А вот и Максим Эдуардович, как я и говорила. Не зря вы ждали. (Шепчет директору) Это тот самый выгнанный из “Кармы”, он был на девять и опоздал. Еле смогла удержать, хотя не знаю, зачем он вам сдался.
МАКСИМ. Спасибо, милая, можешь возвращаться к делам. (Широко улыбается Максиму). Ну, здравствуй, старый друг. Рад, что ты нашел на нас время и задержался. Хотелось взглянуть тебе в глаза и спросить мнение по одному концепту для нашей фирмы. “Взобраться на вершину мироздания на лифте, а скатиться по лестнице”, как тебе? Не слишком... жестко? По ступенькам-то?
Секретарь приглушенно смеется. Дмитрий наконец приходит в себя, хватает пиджак с кейсом и вылетает из приемной директора “Мироздания”. Максим разочарованно вздыхает и пожимает плечами.
МАКСИМ. А ведь какой умный, перспективный и ценный человек был. Жаль, не выдержал подъема. (Секретарю) Сделай-ка мне зеленый чай, пожалуйста, и проследи, чтобы кто-нибудь прибрался в лифтах.
СЕКРЕТАРЬ. Конечно. 
Максим кивает подчиненной и скрывается за дверью своего кабинета.
Август, 2018
��
	� Под золотым имеется в виду 50-ый выпуск школы.


��
	� Коверкает слово “ностальгировать”. 


��
	� Название дочерней фирмы “Мироздания”.


��
	�Коверкает название бренда “GUCCI”.
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