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Поезд на все четыре стороны
Монопьеса в одном действии для актрисы и голоса «за кадром»

Она (Лия) – женщина лет 45-ти, моложавая, сильная, ее внутренний мир противоречив; это натура – страстная, взрывчатая, но самый ее страшный конфликт – это конфликт с самой собой..
Голос – возникает в самые напряженные моменты жизни героини, становясь порой ее вторым «я» или «голосом из прошлого»

Действие происходит в вагоне поезда, в деревне, в Нови Саде, на вокзале, в гостиничном номере

Рекомендации режиссеру:
Воспоминания героини отнюдь не смотрятся хронологически, а скорее, носят рваный характер, распадаясь, в основном, на две части. И если первая часть – исповедальна, задумчива, порой резва и даже смешлива, то вторая часть, в которой героиня вспоминает о странной истории под названием «Нови Сад», полна огня и страсти, горечи и сожаления; такое ощущение, что перед нами совсем другая женщина.

Очень многое также зависит от пластического рисунка роли, режиссер должен суметь переложить исповедальный текст героини на динамическое действие, которое вызывало бы соответствующую эмоциональную реакцию в зале и не снижало бы напряженности драматического повествования.

И еще одно: мне кажется очень важным с самого начала - вплоть до финала - создать у зрителя ощущение бесконечной дороги.
Сцена погружена во тьму. 

Внезапно возникают звуки города – шум, движенье машин, людской говор, скрип тормозов, крики птиц, шум моря... Все это должно подвести постепенно к тому месту, откуда начинается любая дорога – к вокзалу. Назойливые крики носильщиков, неразборчивые слова прощания, обрывки музыкальных фраз сменяются, в конце концов, металлическим голосом диктора, который перекрывает все предыдущие шумы: «Граждане пассажиры! Повторяю: «С третьего пути отправляется скорый поезд...» - фраза обрывается на полуслове, хлопают двери тамбуров, звучит пронзительный свисток тепловоза, означающий немедленное отправление, колеса все настойчивей стучат по рельсам, убыстряя свой бег. Темнота начинает прерываться сполохами мелькающих огней. И в этот момент голос героини за кадром произносит:
«Вот и пропал из виду перрон с вечной суетой и неразберихой: можно вздохнуть спокойно, стоя у окна в узком коридоре, и не думать ни о чем, кроме предстоящей дороги.

Я люблю эти минуты. Куражливо хлопают двери купе, приосаниваются чванливые проводницы, кокетливо поправляя заколки в своих взбитых, как сливки, волосах, дрожат от возбуждения тамбурные площадки, словом, рождается новый, неизведанный мир, понятный лишь конечным пунктом следования.

Следуя давней привычке, я захожу в свое купе не сразу, а только тогда, когда вагонный состав всем своим существом вырывается на простор, высвободившись из цепных объятий большого города. А пока я стою, смотрю в окно, вспоминаю о том, что осталось там, за горизонтом...»
Звучит печальная музыка дороги – «Дорога без конца, дорога без начала и конца...» Зажигается свет, Она стоит у окна.

Она (горько). Иногда, когда смотришь на дорогу, такое накатит, что хочется исповедоваться первому встречному... (пауза). Ну, скажем, соседу по купе. (разводя руками). Говорят, незнакомому человеку легче открыть душу, чем самому близкому родственнику. (пауза). К тому же и родственников у меня осталось не так уж и много, и живут они далеко. А у близких друзей и своих проблем хватает, да и привыкли они чаще плакаться в мою жилетку.

В это время по внутренней связи передают: 

«Граждане пассажиры, займите, пожалуйста, свои купе для расчетов с проводниками!» 

Она внимательно смотрит в окно, затем заходит в свое купе. Там никого нет.

Она (вздохнув). Ну, вот, я снова – в одиночестве. (пауза). Как всегда... (машет рукой). Ладно, чего уж там, не привыкать.

Вытаскивает свой чемодан, достает оттуда сверток с едой, раскладывает еду на столе, аккуратно расстилает постель.

Она (доставая полотенце и вешая его на крючок). Что же со мной происходит, что? (снимает кофточку, оставаясь в легкой блузке, берет вешалку, вешает на нее кофточку, вздыхает). Скорее всего, я просто устала. Устала быть сильной женщиной. Да и кто сказал, что я сильная?! Может, просто не позволяла себе быть слабой или на моем пути не встречались сильные люди? (разглаживает кофточку на вешалке). И вообще: если взять на веру банальную истину, что жизнь есть балансирование между плохим и хорошим, то чего в моей жизни было больше – плохого или хорошего? (пожимает плечами).
Затемнение, снова начинают стучать вагонные колеса, то усиливаясь, то затихая. Затем начинает звучать музыка, какая-нибудь популярная мелодия времен семидесятых. Следует создать звуковую и световую картину раннего деревенского утра.

Она (стоит на авансцене). Наверное, надо начать с детства, вспомнить, каким оно было… 

Уходит вглубь сцены, на которой разбросаны в художественном беспорядке снопы сена, березка, фрагмент поваленного забора, дачный стол с книжками, куклами и прочей бытовой мелочью.

Она (перепрыгивает через поваленный забор, подходит к столу, перебирает вещи, берет в руки книжку листает ее, смотрит внимательно на титульный лист, говорит задумчиво). «Джазусы», казахское издательство. (кладет книжку обратно на стол). Да, мы жили в Казахстане, в Уральске. Отец хорошо обеспечивал семью. Тогда, в семидесятые годы в магазинах не было того изобилия, что сейчас. Люди с раннего утра занимали очередь, чтобы купить палку несвежей колбасы. А у нас дома было все, даже хлеб попадал на стол прямиком с хлебозавода… (берет со стола сверток, разворачивает его, примеряет на себя красивое легкое платье). Одежду выбирали на складе, еще до того, как ее завозили в магазины. (аккуратно кладет платье на место).  В конце мая, когда я заканчивала учебу в школе, за мной приезжал дед и забирал меня к себе в деревню на все лето.

Звучит легкая танцевальная музыка, она кружится по сцене и радостно кричит. 

Она (радостно). Лето, лето, лето! (вдыхает). Свежий воздух, здоровая деревенская пища... (подходит опять к столу, пытается жонглировать двумя апельсинами). Родители апельсины посылками присылали. (улыбается, поднимает апельсины со с пола, кладет их на стул). В дополнение ко всем тем фруктам, которые я могла свободно собирать в нашем саду. Ну и, конечно же, в соседних садах, когда мы гурьбой совершали на них набеги… (пауза).  

Она как будто вслушивается в прошлое: детские восторженные крики: «Давай, Лийка, давай!», «Пацаны, вон хозяин бежит!», «Деру!» - и истошный голос хозяина: «Догоню,  задницы всем надеру, сорванцы!», слышен треск рвущихся штанов, задорный смех и топот детских ног.

Она (повторяет, вспоминая). ...Когда мы гурьбой совершали на них набеги. (пауза, поясняет). Мы – это дети, съезжавшиеся на лето к своим бабушкам и дедушкам из Москвы, Воронежа, Тамбова, Борисоглебска. Все мы были в каком-либо родстве. (берет со стала кнут, примеривается, щелкает им несколько раз). Весело жилось, беззаботно! (где-то далеко мычат коровы, она снова вслушивается). Да, пасли с местными ребятами деревенских коров, уходили в луга на целый день, на ранней зорьке шли ловить рыбу. (снова щелкает кнутом, погоняет воображаемых коров). Ну, пошли, пошли, милые, давайте, давайте! (бьет кнутом, задумчиво.) Братьев у меня больше было или просто мне не интересно было играть с девчонками в куклы? Помню отчетливо, что всегда была рядом с мальчишками. (подходит к столу, берет куклу, разглядывает ее внимательно, поправляет платье, берет на руки, говорит будто ей). Кстати, о куклах… В семейном альбоме сохранилась моя фотография, сделанная накануне моего первого учебного дня - с целой охапкой кукол и игрушек. (смотрит на куклу и объясняет ей). Я сказала, что уже большая и больше не буду играть в куклы, собрала их всех в кучу, попрощалась, вынесла во двор и раздала малышам. (смотрит внимательно на куклу, гладит ее по волосам). Себе же я оставила только одну большую куклу, которую мне купил брат, заработав первые свои деньги в стройотряде. 

Затемнение. Узкий луч света выхватывает Ее, она идет, словно балансируя, ухают совы, квакают лягушки, треск сучьев заставляет Ее нервно оглядываться по сторонам.

Она (продолжая держать баланс). Здесь, в деревне, я усвоила одно правило – никому не показывай, что ты боишься, даже если очень страшно или противно! (оборачивается назад, словно ее кто-то преследует, на миг застывает, затем продолжает решительно). Я знала: стоит показать, что боишься пауков или лягушек, как тебе это надолго запомнят, и будут постоянно подсовывать в самые неподходящие моменты этих тварей. Так всегда происходило с моими подружками. Они визжали, плакали, убегали. (останавливается, резко «рубит» воздух рукой.) Но только не я! Все мальчишки знали, что я ничего не боюсь! И я привыкла ничего не бояться.

Снова затемнение, снова ухают совы, за Ее спиной «вырастают» кресты.

Она (снова оглядывается, весело кричит кому-то, машет рукой). Куда же ты, умник? Что, трусишка, испугался? (машет рукой, огорченно). Ну, вот, а еще в кавалеры напрашивался! (пауза). В старших классах я всегда проверяла своих кавалеров на трусость. Ну, например, после полуночи заставляла их провожать меня домой через кладбище. Было несколько дорог к моему дому, а я выбирала именно эту! (пауза, кресты исчезают, она выходит на авансцену,  невесело вздыхает). Я - поздний ребенок. Мой брат старше меня на четырнадцать лет. Благодаря тому, что роды были быстрыми, мама осталась жива, но на всю жизнь заработала себе кучу болезней. И очень часто после очередных приступов  неделями не вставала с постели. (подходит к столу, берет утюг, начинает гладить белье). В восемь лет я уже умела включить газовую плиту и что-то приготовить. Ведь вечером придут мужчины, - брат с занятий и отец с работы, - и их надо чем-то накормить. (вытирает рукой пот с лица, оставляет утюг, аккуратно складывает белье, из-под стола достает банки с тушенкой, разглядывает надпись). Маму, конечно же,  голодной нельзя оставлять. (начинает готовить еду). Готовка была не хитрой. Самое коронное блюдо - макароны по-флотски! Благо дома всегда водилась в изобилии тушенка в банках... (задумывается).
В этот момент за «кадром» звучит мужской пьяный голос, напевающий: «Клен ты мой опавший, клен заледенелый. Что стоишь...» - сбивается и вновь повторяет: «Клен ты мой опавший, клен заделенелый...»...
Она (прислушавшись, вздыхает). Отец пил - и чем дальше, тем все чаще. (решительно). Конечно, мы с братом принимали, как правило, сторону матери! 

Вновь пьяный голос: «Сам себе казался я таким же кленом...»
Она (убирая со стола). Но сейчас, пережив свою семейную жизнь, я не могу винить никого из родителей. Чего-то недодавали они друг другу. Видимо, маме не хватало ласки, нежности, внимания. Того же не хватало и отцу. Так и жили: одна ждала проявления чувств, а другой боялся их проявить, боясь показаться слабым.  Он считал, что заботится о семье, обеспечивает ее всем и баста! Но когда не достает душевной теплоты, может ли материальное изобилие возместить ее? (наводит порядок в комнате, вешает платье на спинку стула). Нет, мама никогда не была рабой вещей и материальных благ. И, не выдержав душевного холода и безразличия в семье, уехала из Казахстана на Украину, на свою родину. Ну и меня забрала с собой. Купила там небольшой домик, и первое время мы жили на деньги, которые нам высылал брат. 

Затемнение. Звучит в ретро-стиле песня «Червона рута». Она появляется в луче света, и весь ее последующий монолог произносится в состоянии ритма-кружения...

Она (улыбаясь). Да-да, Украина... (напевает). «Ридна мати моя, ты ночей недоспала...»... Говорят, в Украине климат и земля такие, что воткни палку в землю, и она прорастет и зацветет. Я за одно лето в этом климате вытянулась на одиннадцать сантиметров, и вся одежка мне стала мала. Маме пришлось продавать свои дорогие вещи, чтобы купить мне новое пальто, да и все остальное. (пауза.) Вместо материального достатка появилось душевное спокойствие. Мама была спокойна, хотя и болела много, сказывался переезд, нервное напряжение. (продолжает танцевать, напевая). «Школьные годы чудесные...»... А в седьмой класс я пошла уже в новой школе. Быстро со всеми подружилась. Через несколько месяцев уже была не то старостой класса, не то комсоргом после вступления в комсомол, не важно. (пауза.) Говорю к тому, что с первого класса чувствовала за собой лидерские качества. (кружится вокруг себя, оборачивается). Хотя, если честно, никогда не стремилась к первенству. Во мне нет чувства соперничества. Если я чувствую, что рядом действительно сильный человек, жаждущий быть первым, уступлю ему первое место, заняв второе. Да еще и помогу во всем. Нет тщеславия, самолюбия? Возможно. Но в школе я почти всегда считалась первой, училась отлично, была активна, не боялась ссориться с учителями, когда думала, что они не правы. (подбегает к стулу, снимает с него платье, примеряет на себя). Я не носила школьную форму! Никогда не хотела быть такой как все. Я даже сама шила себе какие-то школьные костюмы. (распускает волосы, гордо встряхивает головой). Ходила по школе с распущенными длинными волосами, - к слову, они были ниже талии, - и (поднимает ладони к лицу, внимательно на них смотрит).  ногти у меня всегда были с маникюром, ухоженные,  не срезанные под самый корень, как того требовала медсестра. И за это не раз меня ругали в школьной газете. Но я все равно не надевала школьную форму, и не срезала ногти под ноль, и не завязывала волосы бантиками. И когда учителя поняли, что ломать меня бесполезно и, несмотря на все, что им не нравится, учусь я хорошо, они перестали обращать внимание на то, как я выгляжу! (снова напевает). «Давно, друзья веселые, простились мы со школою...»... (смеется). Зато в десятом классе я сшила себе школьную форму, решила провести последний год перед выходом в большую жизнь в «соответствующем обличье». (останавливается, делает решительный жест руками). Нет-нет, 

форма у меня была не такая, как у всех, потому что я ее придумала сама... (в задумчивости). Странно, что я не занялась, как это модно сейчас говорить, дизайном одежды… (пауза). Хотя после восьмого класса хотела уехать в Харьков и поступить в техникум легкой промышленности. (небольшой пластический этюд, изображающий моделирование и шитье одежды). Мечтала моделировать и шить одежду. Но… директор школы не отдал мои документы. Он был знаком с мамой и уговорил ее оставить меня в школе вплоть до окончания. А потом обещал дать направление в институт от школы. Директора можно понять: отличница, призер математических олимпиад… (пауза). Так и не отпустили меня в Харьков, а зря. Хотя… что случилось, то и должно было случиться! (пауза). Во всяком случае можно сказать, что жизнь сделала меня реалисткой еще со школьной скамьи. Когда я училась в десятом классе, мама ушла на пенсию. И не нужно было быть семи пядей во лбу, чтобы понять нехитрую истину: для того, чтобы отправить меня учиться в институт, маме с ее крохотной пенсией придется подрабатывать, выражаясь по-советски – ишачить. И это с ее-то здоровьем?! Вот почему, будучи школьницей, я мыла полы в какой-то соседней конторе, летом в плодово-ягодном совхозе собирала ягоду, словом сама зарабатывала себе на какую-то косметику, ткани для платьев. В общем, старалась быть сильной, и маме была опорой. Помню, что она всегда и во всем советовалась со мной, как с равной себе по возрасту. И доверяла безгранично во всем, знала, что я не наделаю никаких глупостей, которые повредят мне же самой. (пауза). Нет-нет, я была, как и все девчонки, веселой, озорной хохотушкой. Но отнюдь не безрассудной, никогда не врала маме, и она не уличала меня во лжи, твердо знала, что мое слово никогда не расходится с делом. Я могла уйти с подругами на танцы, на дискотеку и сказать, что вернусь домой завтра и переночую у подруги. И мама знала, верила, что так оно и будет. И действительно все было именно так! (пауза.) Уже в девятом классе я знала, что не буду поступать в институт, а пойду работать, учиться смогу и заочно. Несколько раз побывала на работе у брата, увидела ЭВМ и заболела мечтой работать с ней. И сразу после школы брат устроил меня к себе в отдел АСУ на большом заводе. Через год или два я попыталась поступить в институт в Харькове. И потащило же меня вместе с ребятами на физмат. И я… да, я, разумеется, завалила физику! Почему завалила? (хохочет). Потому что было лето! А мне всегда было жаль тратить летнее время на  учебники. Вот если бы вступительные экзамены проводились зимой, тогда бы все было нормально!

Затемнение. Шум морского прибоя, звучит песня Юрия Антонова «Море, море...» Она появляется в летнем сарафане, с полотенцем, перекинутым через плечо.

Она (поправляя полотенце). А летом я по нескольку раз ездила на море. То с подругой, то сама. Выкраивала в работе недельку - и на море. Автобусом езды шесть часов. Для меня уже тогда это не казалось большим расстоянием. И уже тогда все друзья и подруги называли меня лягушкой-путешественницей. (Стучат колеса поезда, она садится на стул, словно у окна в вагонном купе, смотрит вдаль). Помню один свой отпуск. Собралась съездить в Уральск, к отцу, а брат предложил поехать с ним в Прибалтику. Мы из Харькова приехали в Калининград. Пару дней побыли там, а потом направились в Клайпеду. Брат когда-то учился в Вильнюсе, у него везде друзья. (встает со стула). И вот, в Клайпеде взяли – и пошли в Литовское морское пароходство – в тамошний вычислительный центр. Почему? Потому что у меня появилось желание сменить место жительства. На работу меня брали, но мы отправились в Палангу, затем – в Вильнюс. (весело). Друзья моего брата таскали нас по лучшим ресторанам, куда мы весело попадали без очереди, каждый раз поминая песню Высоцкого: «…а те, кто сзади нас, уже едят…». (снова стук вагонных колес, она снова садится на стул). Возвращались домой через две недели. И еще оставалось пол-отпуска. Не домой же ехать? Так я прямо из Харькова, забежав на несколько часов к подруге, чтобы привести себя в порядок, уехала в Уральск. Пробыла там недельку, повидалась со своими подругами детства и возвращалась домой. Но ведь еще одна неделя отпуска еще была в загашнике! Разве можно, будучи в отпуске, сидеть дома?! (звучит танго, и, она взяв в руки стул, танцует с ним, как с воображемым партнером, заодно вспоминая). И вот... город, из которого, я знаю, можно добраться в деревню, где жили когда-то мои дед и бабушка. В то время их там уже не было, они перебрались к своему младшему сыну в Краснодарский край. Но... в деревне оставалось много родственников, они меня хорошо помнят, они меня ждут! (танго звучит сильнее, движения героини убыстряются). И вот я выхожу на этой станции, делаю отметку в билете, теперь он действителен еще десять дней! Правда, незадача: нужная  электричка ушла, а следующая будет только поздно вечером. Но (застывает со стулом в руках). у автовокзала стоит автобус до Тамбова, а там тоже обитают родственники, и оттуда тоже можно попасть в деревню. И я сажусь в этот автобус, и еду в Тамбов. (танго замолкает, она продолжает напевать). «Мальчик хочет в Тамбов...»... Два дня в Тамбове, два дня! Родственники удивились моему приезду, но пережили это нормально, и через пару дней отвезли в деревню. Еще три дня в деревне - и домой! (пауза). Вот и весь мой отпуск. (пауза). И так было всегда! (снова звучит танго).
Затемнение. После того, как зажигается свет, она подходит к столу, бесцельно перебирает лежащие там вещи, пока, наконец, ей не попадается кубик Рубика.

Она (пытаясь сложить кубик, улыбается). Нет, не складывается. (вздыхает, снова вертит кубик в руках). Точь-в-точь моя жизнь – не сложить, не склеить. (опять начинает складывать кубик). Ну, почему жизнь сложилась так, что я вернулась в Уральск?! Что за виток назад? (задумывается). Может быть, мама через много лет поняла, что не имела права запросто увозить меня от отца, и дала возможность нам пожить вместе? (швыряет кубик Рубика на стол, решительно). Короче говоря, я вернулась! (застывает, начинает звучать тихая мелодичная музыка, гитарный перебор, она оглядывается вокруг, заходит за кулисы и возвращается с букетом цветов, вдыхает их аромат). Новая работа. (улыбается). Новые друзья. Увлечение туризмом. Байдарки, плоты, катамараны. Ночи у костра. Песни под гитару. Романтика. Знакомство с мужчиной, который в будущем  станет моим мужем. (пауза, музыка резко обрывается). Но если бы кто-то тогда сказал, что я выйду за него замуж, не поверила бы. Так часто бывает. (пауза). 

Затемнение. Звучит фоном тревожная музыка, перебиваемая стуком вагонных колес. Колеса стучат все громче и громче, затем стук трансформируется в неровный сердичный ритм. Слышен голос: «Вам срочная телеграмма. Распишитесь, вот, здесь и здесь!» Она читает: «Срочно выезжайте. С Вашей матерью – плохо»... Она кричит: «Мама!» Резко вспыхивает свет. Она снова сидит в купе, взявшись руками за голову.

Она (после некоторой паузы, убирая руки, смотрит на часы). Боже, уже три часа ночи, я... (пауза). я... (пауза). Я не могу спать (держится за грудь), с трудом). Что-то давит сердце, будто кто-то внезапно уколол его... (пауза, плачет). Мама, мамочка, что же это?! (кричит). Мама!

Затемнение. Когда свет зажигается, она стоит, склонив голову, в черном платке.

Она (глухо). Как потом оказалось, именно в это время мама умерла... (пауза). И... пустота в душе, черная ледяная пустота. (пауза). Ночью, перед похоронами, я то ли во сне, то ли в забытьи увидела маму за окном дома. Она помахала мне рукой, (пауза). попрощалась и ушла. (пауза, машет рукой, словно прощается с матерью). А потом год или два часто видела ее во сне, и рада была увидеть ее хотя бы так. Потом была ночь, когда я попрощалась с ней навсегда, проснулась вся в слезах, и с тех пор мама ни разу мне не снилась.

Затемнение, затем звучит «Марш Мендельсона». Голос торжественно объявляет: «Отныне вы – муж и жена. Обменяйтесь кольцами в знак согласия!» Снова звучит марш, он обрывается в тот момент, когда она выбегает на сцену в свадебной фате.

Она (говорит с ненавистью к самой себе, буквально задыхаясь). Я попыталась заполнить пустоту, выйдя замуж. Очередная ошибка? Или должно было случиться то, что случилось? Повторение пройденного? Через какое-то время я поняла, что стала похожа на свою маму, а мой муж... (закрывает лицо руками, почти кричит). до ужаса похож на моего отца! Конечно же, не внешне. И парадокс в том, что они не любили друг друга, отец и муж, видя один в другом свои недостатки! (начинает ходить по комнате, пытаясь успокоиться). Нет, каждая женщина, конечно же, пытается «свить» уютное домашнее гнездышко. Разве я была исключением?! (кричит). Нет! Нет! Нет! (горько). Почему же с самого начала моего (иронично). супруга тянуло на разгульную жизнь? Может быть, я оказалась слишком (саркастически) «хорошей», слишком правильной? (обрается к зрительному залу). Представляете, однажды он мне так и заявил: «Я хочу разгульной жизни!»… (задумывается). Что же, возможно, в нашей семейной жизни не хватало искры, чувства, от которого пусть не пламя бушует, а хотя бы теплый огонек согревает душу?! (срывает с себя фату, подходит к столику с телефоном, поднимает трубку, слушает зуммер, потом опять кладет трубку на место). И он стал пропадать, неделями не появляться дома. Сначала я переживала, места себе не находила. Наматывала пешком километры по городу, просто бродила по улицам, чтобы как-то отвлечься. Потом наступило безразличие. (снова подходит к телефону, набирает номер). Алло, ты меня слышишь? На чем мы остановились? Ах, да. Ты же знаешь, что несколько раз я пыталась расстаться с ним, и (вздыхает). не получалось. (переспрашивает). Что-то? (с досадой). Чувство долга, ответственность, жалость. Авария, в которую он попал, полгода пролежал по пояс в гипсе. Я просто не смогла его бросить в таком положении. (пауза). Ладно, не нуди, у меня и так кошки на душе скребут. (пауза). Кстати, а почему так плохо, когда кошки на душе скребут? (переспрашивает). Что? Не поняла. (наставительно). Так запомни: плохо потому, что кошки при этом закапывают свое дерьмо!

Затемнение. Звучит мелодия Горана Бреговича. Как было сказано вначале, эта часть пьесы должна играться в совсем другом темпе. Здесь героиня преображается, здесь исповедь переходит в страсть, здесь воспоминания настолько ярки и горячи, что героиня внезапно раздваивается на себя и своего несостоявшегося возлюбленного. А высокий градус этой части обеспечивается еще и потому, что меняется темпо-ритм сценического действа.

Музыка Бреговича начинает стихать, и на этом фоне звучит ее голос. «...иногда мне кажется, что достаточно одного слова, чтобы определить суть происходящего; то, что случилось потом, позже, в городе Нови Сад, словно назвалось само собой – выскочило нужное определение, как выскакивает, светясь, итоговая сумма в окошечке кассового аппарата. (пауза). Итак, появилось слово, и слово это «синема» - старинное слово с привкусом жеманства и изящества, но: вместившее в себя и мой любимый синий цвет, - точь-в-точь, как небо над Нови Садом, и постоянное желание немоты, и капитан Немо, немотированно приплывший из детства, и речка Неман, виденная  однажды, но – подишь ты! – запомнившаяся своим упрямством, и постоянные походы на закрытые просмотры в Дом кино, о которых говорили – «Идем сегодня в синема!» - да мало ли что еще? (пауза). Ах, синема, синема… Вспыхивает свет.

Она (напевает). Ах, синема, синема, синема... (улыбается). Когда же все это началось? (задумывается). С того момента, как я получила (выделяет голосом) то самое письмо.

Затемнение. Слышен ее голос: «Ну, куда этот бестолковый захомутал мою корреспонденцию?! Вечно с ним так: ничего нельзя найти!» Свет зажинается, она стоит у стола, перебирает стопку конвертов.

Она (рассматривая очередной конверт). Не то! (бросает его на стол). Не то! (снова бросает конверт на стол, раздраженно). Где же он? (находит нужный конверт, вскрывает его, достает лист бумаги, читает). «Уважаемая...» (смотрит дальше, скороговоркой). Настоящим сообщаем, что решением комиссии (проборматывает) от такого-то такого-то Вы зачислены на практические курсы сербского языка, которые... (пауза, смотрит на письмо, словно боясь поверить, вглядывается, повторяет еще раз). «Вы зачислены на практические курсы сербского языка.» (радостно, чуть ли не подпрыгивая с листом в руках). Зачислена! Зачислена! (начинает кружить по сцене, попутно вытаскивая из-под стола чемодан, открывает его, швыряет в него разные вещи, книги, тетради, затем останавливается прижимая к груди желанное письмо, снова вчитывается в него). Боже, а названия какие – Белград, Нови Сад, Нови Пазар, Баня Ковиляча... (вдруг останавливается, оглядывается по сторонам). А как же муж? Я же никогда без него не ездила. (с досадой). Скверно, скверно... (задумывается, затем машет рукой). Ничего, ничего, один раз можно себе позволить, тем более, я не еду развлекаться, но учиться... (смеется). Учиться, учиться и учиться... (упаковывает чемодан, поворачивается спиной к зрительному залу и замирает, слышен ее голос). «Синема по имени «Нови Сад». Мир материальный здесь тихо дремлет, положив свое большое ухо, на крыши домов. Мир материальный застыл, как одинокий волк, на границе времен, эпох, людей, вер и чувствований. (пауза). Мир нематериальный здесь безмолвен и тих, словно укутан коконом из сна. И только двое на краю Вселенной - во мгле времен, через бездну расстояний - тянутся друг к другу... Как передать это ощущение? Небо ближе к земле, человек ближе к Богу, Бог внимателен к человеку, но человек далеко не всегда это понимает, хотя и чувствует порой... (пауза). …В Нови Саде все и началось. 

Затемнение. Снова фоном звучит музыка Бреговича. Когда вспыхивает свет, мы видим ее в гостиничном номере. Она раскладывает чемодан, затем пытается включить настольную лампу.

Она (с досадой). Вот черт, почему именно в моем номере испорченная лампа? (задумывается). Что же делать? (поднимает палец вверх, шутливо). О! Обращусь-ка я за помощью к мужикам из дипакадемии. Они, по-моему, на этом же этаже поселились. (снова задумывается). А кого попросим об одолжении? (улыбается). Ага, кто откроет, того и попросим… 

Она идет к противоположной кулисе, стучится в дверь. Слышны шаги, дверь открывается.

Голос (удивленно). Вы?
Она (смущенно). Да, я.
Голос. Меня зовут Вадим… Наконец-то, мы можем с вами познакомиться по-настоящему.
Она (вежливо). Я – Лия. А как Вас по отчеству? 
Голос (смеется). Вадим Игоревич.
Она. Вадим Игоревич, у меня лампа  не включается. Не поможете?
Голос. Ладно, помогу. (пауза). Но с условием, что мы потом вместе погуляем.

Затемнение. Она идет вдоль авансцены, но пластически следует выстроить эту проходку так, будто она идет не одна.

Голос (нежно, просяще). Послушай, Лия...
Она (подчеркнуто вежливо). Да, Вадим Игоревич...
Голос (раздраженно). Ты постоянно называешь меня по имени и отчеству и на «вы»... 
Она (парируя). Воспитание иначе не позволяет.
Голос (резко). Конечно. Потому ты и стараешься держаться от меня на «пионерском расстоянии». 
Она (язвительно). А Вы, Вадим Игоревич, стараетесь все время сократить дистанцию и приблизиться ко мне, (улыбаясь иронически)., хотя бы дотронуться. 
Голос. Лия...
Она (сбрасывая с себя воображаемую руку, холодно). Не надо, Вадим Игоревич.
Голос (после паузы). Лия, а я знаю, что на нашем этаже есть пустующий номер. Давай зайдем туда?
Она (в сторону, смеется). Боже, как я была тогда наивна. (своему воображаемому визави, наивно). А что нам делать в этом пустом номере, если есть свой, где можно спокойно поспать? 
Голос (повторяя более настойчиво). Может быть, все-таки зайдем?
Она (также наивно). А зачем?
Голос (растерянно). Знаешь, твоя наивность сбивает меня с толку. Я... (пауза). я даже не знаю, что тебе ответить.
Она (улыбаясь). Вот и хорошо. Давайте, Вадим Игоревич, возвращаться, завтра рано вставать.

Она уходит за кулисы, затем выходит с другой стороны, оказываясь в собственном номере. Распускает волосы, снимает плащ, вешает его на спинку стула, подходит к зеркалу, смотрится в него.

Она (тряхнув головой). Единственное, чего я не могу понять, почему же он все время так жадно меня разглядывает, почему же он все время пытается рядом со мной сесть, рядом со мной идти, когда мы всей компанией выходим на ночные прогулки? Странно это всё, я ему в дочки гожусь, статусом не вышла и лицом… А он… (пауза). ...нет, кажется мне это, наверное. Или не кажется? (пауза). А, значит, мама и не так уж была права, и я не гадкий утенок. (сладко потягивается). Какое нежное слово «синема»… (пауза). Ах, синема, синема… (зевает). Слово, которое приплыло из прошлого, но столько в нем обаяния и миролюбия; словно я сама снимаюсь в этой «синеме», а синема во сне так похожа на правду, синема по имени Нови Сад…»...

Затемнение. Слышно, как заводится автобус, закрываются двери, и автобус двигается с места. Кто-то спрашивает: «Так, все на месте? Отлично! Друзья, едем в Нови Пазар!» (пауза). Ее голос:

«Вадим Игоревич умудрился договориться с моей соседкой поменяться местами в автобусе - и началось путешествие, а вместе с путешествием и бесконечные разговоры, рассказы обо всем и на любые темы. (пауза). Я интуитивно чувствовала, что Вадим Игоревич рассказывает мне  то, что никому другому никогда не стал бы говорить, ну, и это, в свою очередь, дало и мне возможность выговориться самой. (пауза). Голос: «Как-то грустно ты сказала: А я – «мужняя жена»... (хмуро). Ты с ним все равно разведешься!» Она высвечивается узким лучом света. 

Она (обиженно). Вадим Игоревич, браки совершаются на небесах.
Голос. Ну и что?
Она. Если уж Бог послал такой брак, значит, так тому и быть. (пауза, затем восхищенно). Вадим Игоревич, Вадим Игоревич, смотрите, вот он – Нови Пазар! А гостиница какая красивая, к которой мы подруливаем! Боже мой!
Голос. Не гостиница, а восточный сераль. (пауза). Кстати, основную часть этого города составляют мусульмане. (иронически). Так что готовься к тысяча и одной ночи, Лия!
Она (в сторону). ...А я по-прежнему называла его только по имени-отчеству и обращалась к нему исключительно на «Вы». (пауза). Вадим Игоревич...
Голос (укоризненно). Лия, опять? Ну, сколько можно?! (умоляюще). Скажи мне «ты», пожалуйста! (пауза). Подожди, скажи честно: ты делаешь это из озорства или для того, чтобы подразнить меня? 
Она (простодушно). Вадим Игоревич, я просто по-другому не могу, неужели Вы не понимаете?
Голос (устало). Я-то все прекрасно понимаю... А ты? (пауза). Ладно, иди, переодевайся, ты помнишь, что вечером у нас сегодня «гала-ужин»?!
Она (фыркнув). Не волнуйтесь, я постараюсь соответствовать. (заходит за ширму, начинает переодеваться). Думаю, что понравлюсь не только Вам, Вадим Игоревич. (смеется). Надоело вести себя серьезно, хочу расфуфыриться, хочу быть красивой! (выходит из-за ширмы в вечернем платье, смотрится одобрительно на себя в зеркало, поглаживает по бедрам, мурлычет). Мур-мур-мур... Неплохо, а?! Есть еще порох... (пауза). Сначала ужин, а потом... (пауза). Потом – в блуд! (смеется, закрывая лицо руками). Боже, что я несу?!

Затемнение. После того, как свет зажигается, она в вечернем платье – на авансцене.

Голос (чуточку хмельной). Лия, как ужин?
Она (весело). А этот ужин был нам нужен?
Голос. Ну, так, для проформы. Хотя было неплохо. И ты смотрелась потрясающе!
Она (осторожно). Вадим Игоревич...
Голос (недовольно). Да, Лия...
Она (стараясь загладить неловкость). Посмотрите, какая красивая у нас гостиница! (оглядывается по сторонам). Свисающие лианы, фонтан в холле, портье в феске, склоняющиеся в поклоне швейцары с огромными усами... (фоном звучит восточная музыка, она прислушивается). Музыка, такая пряная и терпкая... Восток, восток...
Голос (грустно). Все для тебя, Лия. Эта сказка тысяча и одной ночи. 
Она (удивленно). Вадим Игоревич, посмотрите, вон там, в баре, туристы сидят. А что это они такое воскуривают? (иронично). Фимиам?
Голос. Можно сказать и так. Хотя, на самом деле, Лия, это кальян. Чувствуешь, как ароматный дымок  щекочет ноздри? (разочарованно Лие, которая в этот момент смотрит в сторону). Ты меня уже не слушаешь. Конечно, куда важнее уставиться в эти примитивные цветные фрески на стене!
Она (примирительно). Вадим Игоревич, не сердитесь, здесь действительно очень красиво.
Голос. Знаешь, ты хорошо сюда вписываешься. (пауза). У меня такое ощущение, что в своей сумочке ты прячешь маленький стилет... 
Она (выходит на авансцену). Да, а фонтан не работает. (оглядывается, грустно). Жаль, что волшебники не живут рядом с нами, очень хотелось бы на фонтан посмотреть. Может, есть кто из добрых фей? Ау!
Голос (лукаво). Вуаля!

Здесь слово – художнику по свету, который должен сотворить «световое чудо». Мы слышим, как вдруг начинает шуметь фонтан; словно по мановению волшебной палочки, вдруг появляются мириады маленьких огней, звучит пряная балканская музыка, сливаясь с игрой света и жемчужных брызг. 

Она (вздыхает). И ночь стала волшебной...

Затемнение. Когда включается свет, мы видим огороженный участок сцены, представляющий собой местное кафе. Два-три столика. За одним из них сидит она, задумчиво вертит в руках бокал с недопитым вином.

Она (делает глоток, ставит бокал на место, задумчиво). Странно, выпил всего два бокала вина и помрачнел. Что случилось? (встает, идет к кулисам, адресует вопрос голосу). Вадим Игоревич, может быть, я Вас обидела?
Голос (резко). Ты – дрянь! Ты самая настоящая дрянь! Я уже понял, что тебя не получу и потому тебе это говорю! Неужели ты не понимаешь, не видишь, что ты сделала со мной? 
Она (отшатываясь). Что Вы такое говорите, Вадим Игоревич?!
Голос (с отчаянием). Я же люблю тебя! Я же теперь жену свою твоим именем называть буду!
Она (пытается перевести разговор в шутку). Вадим Игоревич, честное благородное, я ничего не понимаю, я… 
Голос (перебивая, умоляюще). Послушай, ну, послушай же! Я не могу с тобой расстаться сегодня ночью, я умоляю тебя - давай пойдем куда-нибудь! Я выгоню ребят из номера - они уйдут - они все знают - они поймут - я хочу эту ночь провести с тобой, я не буду тебя трогать, все будет так, как ты хочешь, я просто хочу быть с тобой рядом, хотя бы эту ночь, касаться тебя, желать тебя...
Она (растерянно). Все это странно и удивительно, Вадим Игоревич. Вы меня простите, но я не могу себе даже на минуту представить, что проведу с Вами ночь. Давайте вернемся в гостиницу, уже поздно...

Затемнение. Когда зажигается свет, перед нами вновь гостиничный холл. Небольшой диванчик, рядом с ним стоит вешалка, на которой висит мужской плащ.

Голос. Давай еще немного посидим в холле, это ты мне можешь разрешить?

Она выходит из-за кулис и садится на диванчик. 

Голос. Расслабься и закрой глаза, ну, прошу тебя, Лия! 

Она закрывает глаза, и отыгрывает, как его воображаемые руки касаются ее лица.

Голос. Что ты чувствуешь? 
Она (удивленно). Я перестаю понимать, что происходит... (пауза). Чувствую, как тяжесть сковывает веки, я погружаюсь в нирвану, в серебристый эфир, тело становится невесомым и плывет медленно в этом эфире, как легкая лодочка, лавирующая между кувшинок и лилий.

Далее начинается сеанс гипноза, и здесь я оставляю решение этого эпизода на усмотрение режиссера. Это может быть разговор героини с голосом, это может быть и разговор ее с самой собой, когда она как будто раздваивается, на ту, которая есть на самом деле, и на ту, каковой она хотела бы быть...

Посему этот фрагмент представляет собой диалог, без обозначения героев пьесы.
- Счастливый озноб, пугливое сердцебиение, мучительное сладкое преодоление мига - все на пути к предвкушаемому. 

- Твои слова - где они рождаются? 

- Колеблется дыхание, колеблется пламя свечи, колеблется сердце, колеблется ночь - воздух обвивает кольцами наши тела, словно плывущие в пространстве; мы - стебли травы, мы - две стрелы, летящие в пространстве ночи, мы - золото молчанья…

- Слова – это легкокрылые бабочки снов; слова опадают, как листья, слова становятся ненужным бисером, нанизанным на нить времени...

- Погружение в глубоководную пустоту, воздух горячий, нагретый от тел, растопил нутро, хочется выдохнуть все, что было - все до последней капли, до последней молекулы ...

- Мы - немые от восторга; мы - не мы, а странные субстанции, исполненные огня и страсти; только огонь, только страсть, только счастье... 

- Счастье - это твое горячее дыхание, твои влажные губы, твои торопливые вздохи, падающие серебряными каплями...

- Счастье - это твои глаза, вобравшие небо…

- Счастье - это тело, вобравшее страсть…

- Счастье - это ласка, это бабочка…

- Бестолковая бабочка - доверчивая и прекрасная. Она знает как коротко мгновение, она летит от цветка к цветку, ждет тепла и любви...

- Я целую твои нежные ладони, и они мне также представляются бабочками - мерцающими бабочками света. Дай мне руку свою, ибо глаза твои закрыты. Расскажи, что ты видишь, что чувствуешь? Заполни собой пустоту - создай пространство любви.

- Белые лебеди плывут перед моими глазами. Я чувствую, как жар заполняет собой пространство любви; как сердце прыгает от восторга, как кровь клокочет в жилах. А глаза… они смотрят в бездну, руки становятся невесомыми.

- Пламя изнутри становится сильнее, уже ничем нельзя его унять и погасить...

Вдруг наваждение проходит, она приходит в себя, несколько раз тряхнув головой, словно пытается сбросить с себя остатки сна.

Она (удивленно). Что это было, Вадим Игоревич?
Голос (невесело). Так, легкий гипноз… 
Она (встает с диванчика). Я пойду, ладно? (настойчиво). Вадим Игоревич, извините меня, пожалуйста, я пойду.
Голос (заторопившись). Да, да, конечно, конечно… (пауза). Нет, нет, подожди, иди сюда, Лия.

Здесь актриса должна сыграть «этюд с плащом», в котором роль «мужчины» отводится «плащу». Она подходит к вешалке, зачарованно смотрит на плащ.

Голос (шепотом, умоляюще). Ближе, ближе...
Она (шепотом). Вадим Игоревич...

Подходит к «плащу», заводит «руки» за спину, продолжительное объятье, и слыше уже ее голос, страстный, задыхающийся:

«Он обнял впился в мои губы долгим, завораживающим поцелуем. Можно было задохнуться от этого поцелуя, можно было сгореть в огне, расплавиться; муж никогда так не целовал меня, да и вообще почти никогда не целовал в губы, то ли не умел, то ли не хотел; и ровесником был, страсти не ведал, а здесь в поцелуе бушевали страсть, желание, порыв, жажда (выделяет голосом) о в л а д е в а н и я.  От этой жажды пахнуло жаром; его руки, опытные и оборотистые, обследовали каждый миллиметр моего тела, они касались заветных зон, вызывая столь неумеренное ответное желание, что я... (пауза). испугалась.

Она (с трудом вырывается из «объятий», буквально выдыхает). Вадим Игоревич! Всё, хватит, я больше не могу так, перестаньте, перестаньте!
Голос (устало). Я завтра рано утром улетаю в Москву.
Она. А я с подружками вечером на поезде.
Голос (с надеждой). Ты позвонишь мне?
Она. Может быть, Вадим Игоревич...

Затемнение. Когда свет включается, мы видим ее, стоящей у столика с телефоном. Она достает из сумочки записную книжку, листает ее, находит нужный номер и набирает.

Она (нерешительно). Здравствуйте, Вадим Игоревич...
Голос (удивленно). Лия? Ты? Через два года?
Она (смущаясь). Я... (пауза). Я... не решалась... (пауза). Но мне не хватало наших разговоров обо всем, не хватало тепла и заботы...
Голос (невпопад). Зима сейчас... Холодно...
Она (грустно). Что может быть лучше зимы? Легкий снег, морозец щиплет лица...
Голос (подхватывая). И нет ничего лучше этого морозного воздуха, этих слов, брошенных невпопад, этого зимнего общения, созданного из теплых и радостных слов!
Она (грустно). Жить хочется, не думать ни о чем, быть беззаботной и беспечной.
Голос (осторожно). Прости, ты так и не решилась родить ребенка? 
Она (пожимает плечами). Не чувствовала уверенности. (пауза). Не было чувственной близости. 
Голос (резко). Но рожают для себя, а не для кого-то! 
Она (с сожалением). В моей голове никогда не возникало мысли, что я хочу ребенка вопреки всему. 
Голос. Не судьба? 
Она (вздыхает). Легче всего спрятаться за объяснением, что на все воля божья. Раз нет, значит, не дано! Но другого объяснения просто нет. Никто и никогда не говорил мне, что у меня не может быть детей, у меня их просто нет. И я никогда и ничего не сделала для того, чтобы они у меня появились! 
Голос (после паузы). Ты еще не развелась?
Она (кивая). Да, развелась.

Затемнение. После того, как свет включается, она снова оказывается в вагонном купе.

Она (смотрит в окно, повторяет). Да, развелась. (пауза). Но все поздно, слишком поздно. (поеживается). Холод. Пустота. Безразличие. (пауза). Меня не покидает постоянное ощущение вокзала – жду своего поезда. (пауза, смотрит в окно, задумчиво). Ночь повсюду. Темный лес. Звезды слетают с проводов и падают в траву. (пауза, горько). Куда везет меня этот поезд? В какую сторону? (пауза, с надеждой). А может быть, на все четыре стороны?!

Звучит романс на стихи Цветаевой «Благословляю Вас на все четыре стороны», доходит до апогея и перебивается все усиливающимся стуком вагонных колес.

Fine

