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Действующие лица:

Консультант

Женя

Оксана

Алина – подруга Оксаны

Ирина Игоревна – мать Оксаны  

Ваня – сын Оксаны

СЦЕНА ПЕРВАЯ

Разгар тренинга. В центре сцены на внушительном размерах стуле восседает Консультант.

Консультант (зрителям). Давайте, кто следующий с отчетом?

Женя. Я с отчетом. 

  Женя из зрительного зала поднимается на сцену, становится рядом с Консультантом, листает тетрадь, готовясь зачитать отчет.

Консультант. Два слова о Жене, он решал проблему с женой. Разводиться пока не целесообразно. Я предложил психологический развод. Это значит не считать  законную супругу женой, а принимать её за соседку, от которого пока не получается избавиться. Исходя из этой позиции, корректировать своё поведение. Так что Женя в психологическом разводе. Он здоров, обеспечен, красив грамотен. Не пьет, не курит. 

Женя (демонстрирует бицепсы). И сложен я хорошо, и потенциал ого-го-го.

Консультант. Женя занимался на управленческих тренингах. Ладно, читай отчет.

Женя. Третий раз подхожу к письменному столу, сажусь, думаю, о чем написать. Мешает сумбур, это от желания всем понравиться, чтобы моя речь вызвала одобрение и восхищение. И одновременно во мне сидит неуверенный и испуганный ребенок, который боится вытащить наружу, то, что внутри вызывает страдания. Сначала старался, анализировал, получалось не очень. Потом перестал и писал все, что придет в голову.

Консультант(зрителям).Есть такое понятие – фрирайтинг. Сутра, на свежую голову,  берете в руки блокнот и ручку, пять-десять минут пишите все, что придёт вам в голову. Отличный способ познакомиться с самим собой поближе. (Жене.) Продолжай. 

Женя. Веду учет времени, записался в спортзал. Кстати вчера плавал, спасибо Оксане, в море. Вода – градусов четырнадцать. Понравилось. По работе получили заказ на выполнение проекта.  Вот что странно. Сначала я интенсивно тружусь над проектом, затем зависание и долгое сопротивление с затратами нервов и энергии, далее, заставляю себя работать, и в стрессовом режиме заканчиваю проект. Я понял, что и предыдущие задачи выполнял точно также. 

Консультант (зрителям). У кого еще так: полгода собираемся, два дня делаем? И со мной случалось. Рекомендую намеренно заставлять себя выполнять намеченный кусок задачи.  Не на что другое не отвлекаться, пока задание не будет выполнено. Способ действенный. Потом это превратится в привычку. Понятно? Кто следующий.

Оксана (из зрительного зала). А я о разводе реальном.

Консультант. Выходи, чего расселась?

Оксана выходит на сцену 

Консультант. Мне Оксана сообщила радостную весть. Она юридически разошлась с мужем. Кстати, во время юридического процесса часто из партнера выглядывает такая   дрянь, о которой не подозреваешь. Бывают и приятные сюрпризы, но редко.(Оксане.)Читай отчет.

Оксана. Отчет не пишется. В море голышом искупалась и надо писать. На предыдущей консультации Вы сказали, что если не разведешься, он тебя убьет.

Консультант. И не метафорически, а физически. Она не поверила.

Оксана. Не поверила. Семья для меня всегда была сверхценной идеей. Мама внушала: у человека должна быть семья, дети. Летом муж меня избил. Я не нашла в себе силы пойти в суд на развод. Нас развели заочно. Социум для меня по-прежнему важен. До сих пор накатывают приступы вины: если бьет, то есть за что, и стыда: оставила ребенка без отца. На замечание подруги: «Ну, избил, а развелась-то чего?»,–не знала что ответить.

Консультант (Оксане). Ты мою книгу «Уроки самосовершенствования» приобрела?

Оксана. Да. У меня есть все ваши книги и диски. Я по ним работаю, пытаюсь себя апгрейдить. 

Консультант. Хорошо. Книги изучаешь, в море голышом с Женей плаваешь. Потихоньку выпутываешься.

Оксана. Женя, к сожалению, плавал в одежде.

Консультант. В пальто и шляпе?

Оксана. В плавках (Консультанту.) У меня вопрос по воспитанию ребенка. Даже не ребенка, подростка. Дома с Ванькой «бьемся насмерть». Я понимаю, воспитывать нужно собственным примером. 

Консультант. Правильно.

Оксана. Не получается. Мне хамит, а, вообще, мальчик застенчивый, нерешительный.

Консультант. Оксана, ребенок в семье на первом месте?

Оксана. Наверно.

Консультант. Это неправильно, ты нарушаешь семейную иерархию. Самый главный в семье тот, кто больше зарабатывает. Дети – на последнем месте. (Зрителям.) Если в семье слишком много внимание уделяется детям, они считают себя королями-королевами, а взрослых – идиотами, деградантами. В сторону их надо отодвигать, и  обслуживать по остаточному принципу.

Оксана. Ванька говорит: «Я тебе учусь».

Консультант. О чем и речь. Он учится для тебя, а учиться нужно для себя. Оставь его в покое, пускай делает что хочет. Ругать детей нельзя. Пусть их другие ругают. Как припрет, все равно к тебе обратится. Не дергай его. 

Оксана. Хорошо. Спасибо.

Консультант. Подожди, я бы хотел вернуться к вопросу о застенчивости и неуверенности сына. Вспомни, как ты объясняешь его промахи. Личностными оценками или обстоятельствами?

Оксана. Не знаю.

Консультант. Например, твой сын нечаянно облил тебя чаем. Ты ему … 

Оксана. Дурбецало, макака безрукая, бестолочь.

Консультант (Зрителям). Дорогие мамы и папы, послушайте меня внимательно. Застенчивость и неуверенность детей – ваших рук дело. Важно не обругать ребенка, а сделать акцент на обстоятельства. Дежурная фраза: «Постарайся в следующий раз быть… и далее, в зависимости от ситуации: аккуратней, внимательней, расторопней». 

Оксана. А как самой избавиться от застенчивости?

Консультант. Повысить самооценку. Техники повышения самооценки мы рассмотрим  на следующих занятиях. А пока отслеживай и пресекай свои негативные мысли. Негативные оценки контролируй и заменяй конструктивными высказываниями. Расставайся с теми, кто тебя постоянно критикует. И главное, сравнивай себя сегодняшнюю с собой вчерашней, а не с достижениями других людей. Кто следующий с отчетом?

Пока Оксана возвращается на свое место в зале. Алина решительно направляется на сцену, открывает тетрадь.

Алина. Успехов почти нет, потому отчет длинный.

Консультант. Как верно! Когда успехи велики – отчеты коротки. Алина, напомни профессию. 

Алина.  Главный бухгалтер. И у меня сложные отношения с директором. Он все время мною хочет пополнить ряды своих любовниц. Я отшучиваюсь.

Консультант. Подшучиваешь над ним?

Алина. Нет, уклоняюсь от провокаций. Например, недавно на корпоративе директор спросил о том, с кем бы из сотрудников мужского пола я провела ночь. Я ответила, что проведу ночь с тем, кто не храпит. Или слышу: меня как мужчину Алина хочет, но боится. Я торжественно и громко: « Конечно, боюсь не оправдать ваших ожиданий!». Директор еще громче: «У тебя это уже получилось». Я, ухмыляясь, произношу: «На этом и остановимся».  

Консультант. Так ведь ты над ним смеешься.

Алина. Да, а он постоянно поливает меня грязью, стравливает с подчиненными.

Консультант. Поливает грязью, стравливает. Это не речь, а номинация.

Алина. Он мне приписывает то, чего я не делала. 

Консультант. Конкретизируй.

Алина. Директор сначала пообещал,  а затем отказался принять в бухгалтерию новую сотрудницу. Отказ мотивировал моим категорическим несогласием. А я вообще не в курсе событий. 

Консультант. Какое тебе до всего этого дело?

Алина. Так это женщина мне звонила, кричала. Я ночь не спала. Потом у директора просили выделить деньги на финансирование проекта, деньги найти можно. Он опять  на меня ссылается, говорит, что не прочь дать денег, но главбух настоятельно не рекомендует. Я снова в прекрасном неведении. И таких подстав много.

Консультант. Правильно делает. Подчиненные нужны директору, чтобы на них все сваливать. Такие начальники всегда ссылаются на подчиненных. Это нормальная практика глупого начальника. Мне не ясно, зачем ты у такого дурака работаешь? Хороший бухгалтер, как и любой профессионал экстра-класса, всегда в дефиците. Ты ведь его не исправишь, он таким же идиотом и останется. Мы отвлеклись. Читай отчет.

Алина листает страницы

Алина. Все остальное – ерунда.  

Консультант. Ладно, сколько там натикало? (Смотрит на часы.) Будем закругляться. 

Алина. А чем же мне сердце успокоить? 

Консультант. Есть свободное время – бери уроки танцев: румба, танго, фокстрот. Выбирай по душе. Всем рекомендую. (Алине.) Давно вальсировала?

Алина. И не вспомню.

Консультант. Будем вместе вспоминать. (Приглашает Алину на вальс.) Левая ножка партнерши идет назад, начинаешь с носочка на каблук. Правая ножка в сторону, носок, наклон влево. Левую ногу приставляешь к правой и корпус завершает поворот.  Теперь, пошла на меня: с правой ножки вперед, каблук, носок, левая нога в сторону, носок, наклон вправо, правую ножку приставляешь к левой, носок, каблук. И раз, два, три …

Вальсируют.

СЦЕНА ВТОРАЯ

Гостиная Оксаниной квартиры. Оксана и Алина сидят на диване перед ними столик  заставленный бутербродами. Оксана жует веточки зелени, 

Оксана. Аля, я много потеряла? О чем шла речь на семинаре? 

Алина(ест бутерброд и жестикулирует). О четырех жизненных позициях, учитывающих взгляд на весь мир и людей в нем. Позишн намбер ван: я в порядке, то есть я плюс, другие тоже в порядке, и мир в порядке. Все плюсы живут, радуются и не посещают тренинги. Вторая – надеюсь, не наш случай: я, ты, он, она – сплошные минусы. Ситуация называется «без ума». Результат – сумасшествие. Если я –  плюс, другие – минус, это наши нувориши, то есть все гуано, а мы принцы и принцессы. 

Оксана. Что-то себя не нахожу. И не принцесса, и не без ума.

Алина. В том-то и фикус-пикус, Ксюня, я подозреваю, что наш вариант последний: я – это  минус, а другие – плюс.

Оксана. И?

Алина. И мы разбирали эту катавасию на примере  «Евгения Онегина». Женька Онегин разочаровался в близких. Надежда была на других, далеких. Приезжает он на воды, там тоска, тоска. Объездил весь мир и убедился, что другие, далекие тоже минус. Под занавес, бедняжка, цепляется за Татьяну, а Танюша ему кукиш. Кстати, Татьяна тоже больной человек, но все так более здорова, чем Онегин.

Оксана. И?


Алина (поедает очередной бутерброд). Задача – поставить себе диагноз. Найти минусы. И меняю минус на плюс. Ла-ла-ла, все будет хорошо, куда бы ты ни шел... Давай, подпевай.

Оксана. Подожди, я понять хочу. Допустим, я – минус. Дальше что?

Алина. Повышаешь самооценку. Сначала, по десятибалльной шкале необходимо ответить, насколько высока твоя самооценка. Шнеляр. Отвечать бистро-бистро. 

Оксана. Шесть. А у тебя?

Алина. Как у истинной отличницы – пять. Тоже никуда не годиться. А должна быть десять. Десять баллов – норма. (Зрителям.)Сейчас мы здесь всем самооценочку повысим. 

Алина достает из сумочки блокнот, читает, обращаясь то к Оксане, то к зрителям

Алина. Представьте перед собой образ себя же с заниженной самооценкой.

Оксана. Представила.

Алина. Теперь отодвинь жалкую картинку себя в сторону. И вспомни ситуацию из жизни, которую принимала, хотя было неприятно. Собственный ребенок, который надюрил в штаны или ты опаздываешь на встречу, а на дороге затор. Неприятно, но без истерики, отстраненно. Ощущаем это состояние. Ощущаешь?

Оксана. Старюсь.

Алина. Поставь себе оценку в этом состоянии.

Оксана. Три.

Алина. Идем дальше, представь внутри себя регулятор со шкалой, где стрелка указывает твою теперешнюю самооценку, поворачивай регулятор и постепенно доведи его с хилой троечки  до отметки десять. Получилось? 

Оксана. Вроде.

Алина. Чудненько. Теперь верни жалкую картинку себя, и новое состояние с оценкой десять передай себе любым способом: лучом, фонтаном, потоком энергии.

Оксана. Все?

Алина. Дудки. Еще два этапа. Вспомни тех, кому ты благодарна и признательна, и в  состоянии «благодарна и признательна» поставь себе оценку, снова нащупай регулятор, доведи регулятор до десяточки, впрысни это состояния в собственный образ.   

Оксана. Впрыснула.

Алина. Последнее, вызываем состояние «почитания и благоговения» и далее по той же схеме.    

(Обе молчат)

Алина. Ну как, повысилась самооценка?

Оксана. С почитанием и благоговением проблемы. Что делать?

Алина (захлопнула блокнот).Не знаю, чего пристала? Вопросы к Консультанту.Нечего занятия манкировать. 
Оксана. Ладно, не кипятись. А речи о снах не было? Мне, представь, снился Ники, первая любовь. Он был в трусах и угощал меня конфетами, а ведь я и думать о нем забыла. К чему бы это? 

Алина. Я тебе без всяких тренингов разъясню. Конфеты снились, так как ты второй месяц на диете. Траву одну жуешь. Короче, Вам мадам, хотелось жрать. В мужчине ты тоже нуждаешься, но меньше чем в еде, иначе твой Ники приснился бы без трусов. Кстати, как у тебя с Женей?

Оксана. В общем, хорошо.

Алина. А надо, чтобы было хорошо в частностях. 

Слышен звук открывающейся двери, в гостиной появляется Ирина Игоревна.

Алина. Здравствуйте, Ирина Игоревна. Совсем забыла, опаздываю на важную встречу. Ксюня, пока. До свидания, Ирина Игоревна.

Алина поспешно уходит.
Оксана. Мама, мы же договорились, ты будешь предупреждать о своем появлении, и звонить в дверь. В конце концов, я отберу у тебя ключи. Ты прервала важный для меня разговор, и потом я могла быть с Женей. В собственной квартире я не могу уединиться. 

Ирина Игоревна. Уединяйся на здоровье. Я к Ваньке пришла, он у себя?

Оксана. Нет. Скоро должен вернуться. У него тренировка в семь заканчивается. 

Ирина Игоревна. Не нравится мне эти тренировки. Занятия в школе не прогуливает? Как он учится?

Оксана. Не знаю.

Ирина Игоревна. Кстати, в каком он классе в седьмом или восьмом?

Оксана. Да, в седьмом или восьмом. 

Ирина Игоревна. Ты здорова? 

Оксана. Вполне.

Ирина Игоревна. Оксана, я тебя не узнаю. Понимаю, развод – это всегда болезненно. Но и не повод бросаться в новые отношения. Этот странный Женя, сомнительные тренинги.

Слышен поворот ключа, шаги. Появляется Ваня.

Ваня. Всем привет. Я в душ.

Оксана. Вань, подожди, в каком ты учишься классе седьмом или восьмом?

Ваня. В девятом. Мать называется.

Ирина Игоревна. Мне кажется, ты со своей сектой вообще связь с реальностью потеряла.

Оксана. Зато себя нашла.

Ирина Игоревна. Что ты там бормочешь? 

Оксана. Как скажешь.   

Ирина Игоревна. Ваня, что у тебя за вид? Рубашка черная, джинсы в какой-то краске. Оксана, ты следишь за ребенком?

Оксана. Он уже взрослый. Вань, бабушка права,  вещи на тебе грязнючие. После душа можешь вещи простирнуть, и мои гольфы заодно забрось. 

Ваня. Ну, ты мать даешь. 

Ирина Игоревна. Может Ваня у меня поживет?

Ваня. Мне, бабуля, до школы далековато. В принципе, если в школу  ездить на такси, я согласен. Ма, чтобы не мешать твоим амурам, готова оплатить поездки?   

Оксана. Готова.

Ваня. Ба права, ты таки ку-ку.

Оксана. Не груби. Хотя со стороны виднее.
Ирина Игоревна. Ты поговорила с этим изувером на счет дачи. Насколько я помню, он обещал переоформить ее на Ваньку. 

Оксана достает из шкафчика набор карточек.

Оксана. Мама, Иван, внимание. Я раздаю каждому карточки зеленого, желтого и красного цветов.

Ваня. Я в душ.

Оксана. Ладно, с тобой позже разберемся. А ты, мама послушай меня, пожалуйста. Это важно. Даю тебе комплект из карточек, держи его, пожалуйста,  при себе и у меня будет такой же. Смотри, я показываю карточку зеленого цвета, и это означает готовность, и даже желание поговорить. Желтый цвет – меня раздражает то, что делает другой, а красный – немедленно прекращай, меняем тему, а может, и разбегаемся на пару часов. Так вот я демонстрирую тебе красную карточку. 

Ирина Игоревна. Ты меня выгоняешь?

Оксана. Нет, я только еще раз прошу не заводить беседу о моем бывшем при сыне.

Ирина Игоревна. Ты сама говоришь, что Ваня уже взрослый и его должны интересовать вопросы имущества. 

Оксана. При чем здесь Ваня? Ты заботишься исключительно о своем отдыхе на свежем воздухе. А мне эта дача не нужна, и просить я ни о чем не собираюсь. 

Ирина Игоревна. Ну, ты и дура.

Оксана хватается за тетрадь, листает

Оксана. Я тебе сейчас процитирую слова умного человека: «Лучше не иметь дела с родителями. Они моделируют ваше  поведение, заставляют вас с ними встречаться у вас в это время могут быть другие дела. Иногда вам хочется, но чаще не хочется. Нет, ты обязан. От родителей лучше откупаться».

Ирина Игоревна. Боюсь, с твоим окладом, ты не в состоянии даже за себя рассчитаться. И вот тебе моя красная карточка.

СЦЕНА ТРЕТЬЯ

Гостиная Оксаниной квартиры. Женя сидит на диване, читает книгу. Оксана в вечернем платье прохаживается по комнате 

Оксана. Как тебе платье? Я в нем собираюсь на девичник. Невеста, кстати, заказала стриптиз.

Женя, не отрываясь от книги, беретс журнального столика и показывает Оксане желтую карточку.

Оксана. Желтая – не красная. Пойду туфельки подбирать. Ты оценишь, насколько я великолепна.

Оксана выходит. Слышен звонок мобильного телефона

Оксана(из соседней комнаты).Женя, я туфли примеряю, посмотри, кто звонит. 

Женя берет со стола мобильный телефон.

Женя. Алло. Нет – это Женя. Оксана вышла. Она не сможет, другие планы. До свидания.

Оксана возвращается на ногах туфли, в руках еще по паре 
Оксана. Какие на твой вкус?

Женя. Те, что в правой руке. Звонила какая-то Вика. Спрашивала на счет девичника. Я сказал, ты занята и не можешь. Тебе привет.

Оксана. Зачем ты ответил? 

Женя. Ты сама просила.

Оксана. Я сказала, чтобы ты посмотрел, кто звонит. Почему это я занята и не могу? Я как раз примеряю наряд именно для девичника.

Женя. Как хочешь, но я думаю, тебе идти не стоит.

Оксана. Я собираюсь повеселиться. На стриптиз посмотреть. С девчонками пообщаться.

Женя. Пообщаться о чем?

Оксана. О разном.

Женя. Значит ни о чем. Толку от подруг – нет, это потеря времени. Ты сама знаешь, от друзей нужно избавляться. Есть ты, я – твой партнер, важно понравиться начальнику, а остальное – хлам.

Оксана. А твои попойки с приятелями это значит нормально? Тебе можно.

Женя. Это не приятели, а коллеги. Не попойки, а ритуалы, которые обожает начальник.

Оксана. Понятненько. А ты и дальше карабкаешься по служебной лесенке. Профессионализмом и способностями не выходит, приходится в клубах и саунах пятки начальству облизывать. Можно конечно это и ритуалом назвать.   

Женя. Не заводись, я не реагирую на твои уколы. Не трать напрасно энергию. Лучше используй свое время более продуктивно. Тебе сложно посмотреть на себя со стороны, но ты обыкновенная конформистка, до сих пор плывешь по течению. Никакого профессионального роста.

Оксана. Прав. Никакого роста. Потребность в контроле и превосходстве – это твои доминанты. Я живу, как хочу.

Женя. Вот именно. Хочу, не хочу – лексикон ребенка.

Оксана. Ну да, дети ведь тоже хлам. Ты со своими когда в последний раз виделся?

Женя молчит

Оксана. Хорошо, это твое дело. (Садится рядом, рассматривает  книги) Так-так, что читаешь? Ага, «Путь к самосовершенствованию», «Астральная динамика». Ой, не могу. Астрал, пенал, хренал. Что касается самосовершенствования, ты прав, со стороны виднее, ничего у тебя не выходит. Бесполезное занятие, тебе нужнее что-то по технике манипуляции.  А то, невзирая на активность в посещении с начальством злачных мест, с профессиональным ростом у тебя тоже глухо.

Женя. Знаешь, мне кажется, мужнино рукоприкладство, в некоторых случаях, можно оправдать.

Оксана. Уходи.

Женя. Что? Красная карточка?

Оксана (берет со столика карточки, разрывает). Пошел вон!

Женя ходит по комнате, складывает в сумку свои принадлежности, 

Женя. Ну, ты и дура. 

Уходит. На прощанье, демонстративно хлопнув дверью.

Оксана (звонит по телефону). Сына, привет. Занят? Когда перезвонить? Ближе к лету? А бабушка далеко? На процедурах и просила не беспокоить? А что сделать? Оплатить?  Оплачу.(Снова набирает номер.) Викуся, привет. Напомни, в котором часу девичник? Обязательно приду, ты неправильно поняла. Ура! Стриптизер, пляски, много-много джанк фуд. Буду в восемь, ровно в восемь. Договорились. Цём-цём.

Оксана расправляет плечи, делает глубокий вдохи выдох.

Оксана. Левая ножка партнерши идет назад с носочка на каблук. Правая ножка в сторону, носок, наклон влево. Левую ногу приставляю к правой и корпус завершает поворот. Раз, два, три …
Вальсирует с воображаемым партнером.
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