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    Пришёл домой. Включил воду в ванной – и за компьютер. И тут на меня как попёрли половцы с печенегами – видимо-невидимо. Стал я их копьём колоть, да конём топтать и при этом так самовыражался, что у кактуса иголки покраснели!  

   Жалко, что наши русские богатыри таких выражений не знали. Это ж какое подспорье в бою было бы! Да все исторические битвы вдвое б короче стали!  Хотя… помните: «Ох ты гой еси, добрый молодец!» Может, вот это самое гой еси и означает иди ты, мол, добрый молодец, туда, куда послали, не оглядываясь? 

    И тут вдруг я услышал истошные вопли кота. Оборачиваюсь:  кругом вода, а ко мне вольным стилем плывёт наш Сиамыч.  Лапами загребает, хвостом рулит, а  синие глаза жаждут мести. Я бросаюсь в сторону ванной, а он – на меня!  Решил спасти свою шкуру за счёт  моей лысины! После короткой, но упорной борьбы заключили перемирие: он улёгся воротником на моей шее, а я сделал вид, что всю жизнь только об этом и мечтал. 

    Иду, коленями раздвигаю воду, а из прихожей ко мне навстречу движется тапочек жены, подплыл и стал тереться об мою ногу. Я не удержался и погладил его по пушистому помпончику. Потом вижу: ко мне плывёт дневник сына, а навстречу злобно шипят и тянут свои шеи три двойки, а ниже – слёзная просьба классного руководителя оказать посильную помощь в воспитании сына.  И ведь кровью написано! А что я могу сделать? От меня самого в школе четвёрки и пятёрки всегда шарахались как от прокажённого. Теперь вот и от сына тоже; видно, заметили портретное сходство. Генетика! Куда от неё денешься! 

    Нет, жена, конечно, проводила беседы. Вот как-то говорит: «Сынуля, принеси дневник». Открыла страницу и недовольно: «Ну ты и бездельник!» Открыла следующую и с возмущением: «Да ты же негодяй!» Потом – третью и уже слышу, кричит: «Да ты просто идиот, слышишь?» А он в ответ: «Мамуля! Что же это твои уста сахарные говорят?» И думаете, что она после этого ему сказала? Иди, - говорит, - сынок, отдыхай. И тут же набросилась на меня: учись, говорит, хоть у ребёнка комплименты женщине делать. А когда их делать? Вчера прихожу с работы, а она мне такую оплеуху отвесила, что закачался не только я, но и моя верхняя челюсть. Нет! Помнится, нижняя – тоже. «За что?» – спрашиваю. А она: «Это чья помада у тебя на щеке? Мерзавец!»  У меня в голове сразу кадры хроники: во вторник это могла быть Маша, в среду – Даша, но сегодня пятница. А ведь у меня такая привычка – я каждый день умываюсь. Спрашиваю: «Какая помада?» А она мне: «Красная, с чёрным контуром!» Я – глядь в зеркало, и сразу так легко стало на душе, как будто меня послали, но – в отпуск.  –  Так это ж, говорю, я по дороге комара нажратого прихлопнул! –  А чёрный контур, спрашивает, откуда?  – Ну комару-то, говорю, не до выбора было – как сумел, так ноги и протянул.

     Да, отвлёкся я. Иду, а на кухне на волнах кокетливо  покачивается кошачья миска, справа по курсу ко мне подплыл и предложил свои услуги горшок нашего младшенького. Добираюсь до ванной, выключаю воду и с ужасом  представляю, что сейчас творится в квартире этажом ниже. А проживает там добросовестный труженик органов пищеварения. Причём, сорок пять лет трудится на износ – без перерывов и выходных. Когда вижу эту даму,  во мне сразу же поднимается чувство гордости за необъятную ширь наших лесов и полей.

      И тут раздаётся звонок в дверь. Открываю – огромная волна откатилась в глубь квартиры. На пороге уже стоит моя соседка снизу. Вижу, в горле у неё клокочет множество некрасивых слов, но выйти на поверхность не могут – мешает одышка. Сиамыч на моей шее напрягся и на всякий случай зарычал, его шерсть тут же чётко выполнила команду «смирно!» 

     Я, как напакостивший школьник, терпеливо жду знакомства со своей характеристикой в исполнении заслуженной соседки. И вдруг слышу за спиной шум – это вернулась волна, дала мне пинка под зад, потом заграбастала соседку и поволокла её вниз по ступенькам, к месту постоянной прописки. Я успел только заметить кошачью миску у неё на голове и горшок в руке. Когда внизу всё затихло, я закрыл дверь и облегчённо вздохнул.

     В прихожей посмотрел в зеркало, а на мне автографы Сиамыча – на носу два жирных восклицательных знака, на шее толпятся запятые и тире, а на моей бедной лысине красуется сложнейший чертёж. На глаза у меня набежала скупая мужская слеза – кот тут же заботливо смахнул её своим хвостом. Сверху раздался шорох – поднимаю голову: наш попугай в клетке изучающе смотрит на меня и выдаёт: «Прридуррок!»  Я было замахнулся на него, но понял, что итоговую оценку он всё-таки смягчил, как только мог. 

    А впереди самое страшное: придёт жена и что ещё скажут её сахарные уста! И тут вдруг пришла в мою воспалённую голову необычайно дерзкая мысль: а может, собрать свои пожитки да рвануть, пока не поздно? Переждать можно у мамы, а может, и чуть левее. Вон мой друг, Венька, не только подумал, но и рванул. 

    А дело было так. Отправились они  на дачу копать картошку. Он говорит  Нинке: «Вот мешок, вот лопата, и давай в темпе. А что я? Ты же знаешь, у меня спина». Потом видит – у них соседи новые. И жене: «Нина, учись! Смотри, как соседка картошку берёт – будто серёжку из шкатулки вынимает. А ты всей пятернёй – хвать! В ведро – швырь! Ну никакой эстетики! А на причёску её посмотри. Какой объём! Волосы, как у русалки! А теперь на себя взгляни. Репа вся облипшая. На затылке ты фигу какую-то скрутила, и я уже двадцать лет на неё любуюсь. Во-о! Только и слышно от тебя: кобель. А, между прочим,  жену кобеля тоже ведь не Нинкой зовут. Прекрати лопатой замахиваться. Лучше послушай, как она мужа зовёт ласково – Сержик. А ты моё звонкое красивое имя Вениамин во что превратила?  В Веник. Да, когда-то, может, и нравилось. А сейчас это позор! А как ты одеваешься! Да бомжи элегантней тебя выглядят. Что ты сказала? Что бомжи с мусорников одеваются, а ты на деньги, которые я тебе выделяю? Ты хочешь сказать, что триста  рублей ежемесячно – совсем скромная сумма? Ну извини, без бриллиантов можно и обойтись!» Потом Нинка со злости полмешка картошки схватила и понесла. А он ей: «Ты чего это атмосферу коленками ковыряешь? Согнулась в четыре погибели. Да стань же ты ровненько, мешок на плечико изящным движением положи и кокетливо ручкой придерживай. Ножку выноси вперёд не сгибая в колене. Вон смотри, соседка по луковым грядкам, как по подиуму ходит». А в результате, говорит, она меня лягнула грязной калошей. Ну не смог я всего этого вынести и ушёл. А недавно пригласил меня к себе –  молодость вспомнить. 

    Приехал я к нему, а из двери выпархивает неземное существо. Силиконовая грудь выложена прямо в сеть, на всеобщее обозрение, ресницы похищены у гоголевского Вия, а в пупке поблескивают остатки интеллекта. Когда её ресницы  взметнулись вверх, а потом хлопнулись вниз, мой чуб от порыва ветра завис над головой и ни за что не хотел возвращаться на место. А видели б вы её губы! Они были такой величины и выпуклости, что явно не предназначались для семейного пользования. Я тут же представил, как  в час пик они будут вынуждены лобызать всех прохожих подряд, не исключая бомжей.   

      Наконец её ноги мелькнули  на уровне моего носа и скрылись в лифте. Только после заключительного металлического лязга мой потрясённый чуб осторожно опустился на лоб..

    Зашёл я и спрашиваю: «Твоя»? Отвечает: «Моя». Но почему-то без прежнего энтузиазма. Ну, думаю, мало ли что в жизни бывает. Вот уже на столе бутылочка вспотела от смущения. Стас достаёт четыре яйца. Я, говорит, сейчас питаюсь исключительно в стиле «ко-ко-ко». Мне этот стиль как-то не по душе – я предпочитаю стиль «вампир» и достаю жареную курочку. Светка приготовила. У него глаза загорелись, кадык дёрнулся, и он бросился на мою пташку. Да ни один хищник так не терзал свою жертву, как Стас мою курочку. Свою порцию я есть не стал. Из сострадания. Выложил всё на тарелку друга. 

    Но самым страшным было не это.  Когда я увидел, что из-за курицы его рюмка осталась нетронутой, я понял, что хуже ситуации просто не бывает. Подобного эпизода в его биографии я вспомнить не мог, сколько ни старался.  И, что обидно, вместо молодости, он стал вспоминать Нинкины борщи. По ходу воспоминаний  забор из костей поливался  горючими слезами. Я ему: «Выпей! Легче станет». Выпил он и стал возмущаться: «Какие всё-таки эти женщины коварные! Не успел родной муж из дома выйти, как она тут же двоюродного приняла. И он теперь, гад, жрёт мои борщи  прямо из моей тарелки. Скажи, Веня, что мне делать?»  Посоветовать, говорю, я могу тебе только одно: жене – цветы, дитям – мороженое. И хорошо бы доставить всё это по-пластунски. –  А если, говорит, она этими цветами меня по морде? –  Ну тогда, говорю, в целях безопасности розы не покупай! И это ж как ему повезло, что он тогда герберы купил!

     И вот шагаю я сейчас по волнам житейского моря и думаю: может, не стоит уходить в неизвестность? Ну придёт моя Света. Будет выкрикивать  хоть и плохие, но такие знакомые мне слова. Ну, может, поменяет местами идиота с мерзавцем или подонка с негодяем, но в сумме-то получится то же самое.  И что? Меня же от этого не убудет! К тому же на страже моего здоровья находится выработанный в результате многократных потрясений стойкий иммунитет. И потом, как говорят философы: «И это тоже пройдёт!» Зато будет на столе ароматный борщ и аппетитная курочка. Я вспомнил бабу Маню из нашего подъезда. Вышла она как-то во двор расстроенная и говорит: «Моя невестка обзывает меня всякими словами». «Какими же это?» – спрашивают женщины. Баба Маня заплакала: «Она говорит, что я – пессимистка!»  Вот не знала она такого слова, поэтому ей и обидно было до слёз. А я все Светкины слова наперечёт знаю. Чего ж мне бояться-то? Только вот думаю, кто же виноват во всех этих моих неприятностях! И прихожу к выводу: всё-таки компьютер – это аномальная зона, и народу в ней страх сколько пропало.
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Вам приходилось перед компьютером забывать обо всём на свете? Так вот «бойтесь данайцев, дары приносящих». Именно к этому призывает вас мой персонаж. И не забудьте, пожалуйста, посочувствовать ему.
