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Монахини, прачки и пр.

Подчинившись обстоятельствам лишь раз, мы потом не в силах перехитрить свою судьбу. Чужой грех и упреки чужой совести заставили героиню уйти в монастырь, но у природы свои  законы и им все равно, что скажут люди...Жизнь героини превратилась в сплошную борьбу, но приведет ли она к счастью?..

ДЕЙСТВИЕ ПЕРВОЕ

Сцена 1.Франция.Середина 18 в. Монастырский двор. 

Одна из послушниц и Сюзанна занимаются уборкой.

Послушница. Сестра, ты уже давно живешь в нашем монастыре, но постриг  не принимаешь… 

Сюзанна. Я не чувствую склонности к служению богу и не по своей воле я нахожусь здесь.

Послушница. Верно, твои родители бедны, раз поместили тебя в монастырь?

Сюзанна. Отнюдь. Мой отец адвокат. Правда, у моих родителей кроме меня еще две дочери, но состояния отца достаточно, чтобы основательно обеспечить всех троих.

Послушница. И что же тогда?..

Сюзанна. Порой мне кажется, что отцу неприятно мое рождение. Только 

этим я и могу оправдать несправедливое к себе отношение. Если бы ты только знала, сколько раз я плакала оттого, что не родилась глупой и некрасивой. Похвалы, полученные мною от посторонних, так дорого мне обходились, что я предпочла бы равнодушие, и даже насмешки.

Послушница. Но зачем ты согласилась жить в монастыре, не чувствуя к    этому призвания?

Сюзанна. Такова плата за мою честность. Когда мы подросли, за старшей сестрой стал ухаживать    прекрасный молодой человек, но вскоре я заметила, что сестра – это только предлог для его частых визитов.

Послушница. Он предпочел тебя?

Сюзанна. (кивая) Я предвидела, сколько бед может навлечь на меня его    предпочтение и честно предупредила об этом матушку. Пожалуй, это был единственный поступок в моей жизни, который доставил ей удовольствие, и меня не забыли за него отблагодарить: через несколько дней меня привезли сюда.

Послушница. Бедная Сюзанна…

Сюзанна. Меня это нисколько не огорчило, поскольку дома мне жилось очень плохо. (Радостно) Но, дорогая Луиза, сестры уже пристроены, так что скоро я покину этот скучный приют. Надеюсь, что смогу подобрать достойную партию и выйти замуж!

Появляется настоятельница монастыря.

Настоятельница. Сестра Луиза, оставьте нас.(Сюзанне)Я слышала ваш разговор, дочь моя, но вынуждена повторить, что вам придется принять монашество.

Сюзанна. Но, матушка, я никогда не скрывала от вас, что не чувствую    никакой склонности к духовному званию…

Настоятельница. Тем хуже для вас, дорогое дитя, ибо ваши родители совершенно разорились, выдав замуж двоих дочерей, и вряд ли смогут обеспечить ваше будущее. В конце концов, от вас хотят всего лишь, чтобы вы стали послушницей. Так почему бы вам и не стать ею? К чему это вас обязывает? Ни к чему – только пробыть у нас еще два года. Мало ли что может случиться за это время? И не возражайте – все уже решено вашими родителями. Я пришла лишь затем, чтобы сказать, что обряд назначен на завтра.

 Сюзанна вся в слезах молится. За ней наблюдают   настоятельница и одна из послушниц.

Послушница. Посмотрите, как усердно она молится. Неужто она даст согласие?

Настоятельница. Это очень бы устроило её родителей, а нам бы принесло   еще несколько тысяч экю.

Появляется помешанная монахиня. Она растрепана; глаза блуждают; бежит, оглядываясь назад. Воет, бьет себя кулаком в грудь.

Помешанная. Вырвалась, вырвалась из ада. Убежала от этих приведений.

Увидала Сюзанну, которая испугавшись, прижалась к стене. Сумасшедшая медленно приближается к ней.

Помешанная. Ангел!

В этот момент к ней подбегают монахини и пытаются увести от Сюзанны.

Помешанная. Опять, опять тут дьяволы! Будьте вы прокляты! Не трогайте    ангела! Сожрет вас геенна огненная!!!(её уводят)

Настоятельница. (в руках держит письмо) С тобой все в порядке, дочь    моя? Твой вид мне кажется не совсем здоровым.

Сюзанна. Со мной все хорошо, матушка.

Настоятельница. Ты, верно, испугалась этой безумной? Она начиталась    зловредных книг, и теперь ей повсюду чудятся дьяволы.

Сюзанна. Лучше тысячу раз умереть, чем иметь такую же участь.

Настоятельница. Сегодня пришло письмо…

Сюзанна. От матушки?

Настоятельница. Вы угадали. Прочтите.

Сюзанна молча читает письмо.

Настоятельница. (нетерпеливо) Ну что же, дитя мое, что мы ответим на это?

Сюзанна. ( едва справившись со слезами) Сударыня, вы знаете сами.

Настоятельница. Теперь не знаю. Обстоятельства неблагоприятны. Ваше    семейство понесло убытки. Дела ваших сестер расстроены. И у той и у другой есть дети. Ваши родители разорились, поддерживая их. Они не смогут обеспечивать вас. Кроме того, вы согласились жить в монастыре и этим шагом вы дали им пищу для определенных надежд. В миру распространился слух о вашем будущем пострижении. Впрочем, вы по-прежнему можете рассчитывать на мою помощь. Я еще никого не вовлекала в монашество насильно. Это звание, к которому нас призывает бог. Неужели вы не чувствуете никакой склонности    к духовному званию?

Сюзанна. Нет, сударыня.

Настоятельница. И вы не подчинитесь воле ваших родителей?

Сюзанна. Нет, сударыня.

Настоятельница. Кем же вы хотите быть?

Сюзанна. Кем угодно, только не монахиней. Я не хочу быть ею и не    буду.

Настоятельница. Ваша судьба - в руках родителей, а они настаивают на    постриге!

Сюзанна. (немного подумав) Хорошо, я исполню волю родителей, раз они –     хозяева моей судьбы.

Настоятельница. Ну, наконец-то ваше сердце вняло гласу Божию! Не     сомневаюсь, что родители будут вами довольны. (уходит)

Сюзанна. (оставшись одна, хотела помолиться) «Отче наш!…(с горькой усмешкой) Иже еси на небеси…»Родители будут мною довольны…Боже, что со мной будет? Боже! Ты - свидетель этой несправедливости.

 Сцена2. Звонят колокола. В монастыре готовятся к постригу.     Посмотреть на обряд собралось много народу. Две монахини под руки ведут Сюзанну к алтарю.

Священник. Мария – Сюзанна Симонье, обещаете ли вы говорить    правду?

Сюзанна. Обещаю.
Священник. По доброй ли воле и желанию вы находитесь здесь?

 Сюзанна отрицательно качает головой, но сопровождавшие её монахини, толкая локтями, ответили за неё «Да!»
Священник. Мария – Сюзанна Симонье, даете ли вы богу обет    целомудрия, бедности и послушания?

Сюзанна. (поколебавшись несколько секунд) Нет, сударь.

Священник.(думая, что ослышался, повторяет громче) Мария – Сюзанна Симонье, даете ли вы богу обет целомудрия, бедности и послушания?

Сюзанна. (громче, чем следовало) Нет, сударь, нет!

Священник. Придите в себя, дитя мое, и слушайте меня внимательно.

Сюзанна. Отец мой, вы спрашиваете, даю ли я богу обет целомудрия,    Бедности и послушания. Я хорошо вас расслышала и отвечаю вам: НЕТ!

Повернувшись к присутствующим, среди которых раздался громкий шепот, Сюзанна знаками показала, что хочет говорить.

Сюзанна. Господа, беру вас всех в свидетели…

Настоятельница. Хватит! Балаган закрыт! Теперь я понимаю, согласившись принять обет, вы задумали устроить публичный скандал. Думаю, что после всего происшедшего, вам лучше оставить святую обитель!

 Сцена 3. Родительский дом. Мать сидит в кресле. Рядом стоит духовный отец семьи Симонье. Слышен звук подъезжающего экипажа. Входит Сюзанна и бросается к ногам матери. Рыдает, задыхаясь. Мать отталкивает её. Сюзанна падает. Она хватает руку матери, целует её.

Сюзанна. Простите меня, все - таки вы моя мать. Вы должны меня    простить, ведь я ваша дочь…

Мать. (вырвав руку, отталкивает дочь) Встаньте, несчастная. Вам приготовили    комнату наверху. Извольте её не покидать и не попадайтесь мне на глаза. (уходит)

Духовник. Дитя моё, не порицайте свою мать. У неё добрая душа.  Уверяю вас, она поступает так помимо своей воли.

Сюзанна. (возмущенно) Помимо воли!? Да кто её может принудить? Разве не она произвела меня на свет? Какая же разница между сестрами и мной?

Духовник. Большая.

Сюзанна. Большая?! Я совершенно не понимаю вашего ответа.

Духовник. Ваши родители не страдают пороком бесчеловечности.   Постарайтесь терпеливо переносить вашу участь. Это поможет вам   снискать хотя бы милость Господню. Вы рассудительны, у вас есть ум и твердость. Вы в таком возрасте, когда вам можно доверить любую тайну. Ваша матушка поручила мне сообщить вам, что вы не дочь господина Симоньеа... Вы, кажется, совсем не удивлены?

Сюзанна. Я это подозревала.

Духовник. Тем лучше. Теперь, мадмуазель, подумайте, может ли ваша матушка   приравнять вас к другим дочерям, ведь вы им вовсе не сестра? Может ли она признаться вашему отцу в поступке, относительно которого у него и так много  подозрений?

Сюзанна. Но кто же мой отец?

Духовник. Этого мне не открыли, мадмуазель. Ясно одно: вашим сестрам   даны огромные преимущества перед вами. Предпринято все, чтобы свести к нулю вашу долю наследства на тот случай, если вы её захотите получить. Быть может, настанет день, когда вы пожалеете, что не находитесь в монастыре.

Сюзанна. Этого никогда не будет, сударь. Я ничего не требую.

Духовник. Вы не знаете, что такое лишения и нищета.

Сюзанна. Зато я знаю цену свободы и гнет монашеского звания, когда к   нему нет влечения.

Духовник. Я сказал вам все, что должен был сказать. Теперь вам надлежит   самой все хорошенько обдумать.

Сюзанна. Еще один вопрос, сударь…

Духовник. Сколько вам будет угодно.

Сюзанна. Знают ли сестры то, о чем вы мне сообщили?

Духовник. Нет, мадмуазель.

Сюзанна. Как же они могли решиться ограбить меня. Ведь они считают, что   я их сестра!

Духовник. Ах, мадмуазель, деньги, деньги! Ведь без денег им бы не сделать   таких выгодных партий! Каждый в этом мире думает о себе, и я не советую вам в случае смерти родителей рассчитывать на сестер. Не сомневаюсь, что они будут до последнего гроша оспаривать у вас даже самую жалкую долю. У них много детей. Этого предлога будет вполне достаточно, чтобы довести вас до полной нищеты. Поверьте мне - помиритесь с родителями и сделайте то, чего ждет от вас матушка. Примите монашество. Не ждите защиты от господина Симонье. Он муж вашей матери, но не ваш отец. Вы добры и благоразумны, мадмуазель. Обдумайте то, что вы только что узнали. Прощайте.

    (входит мать, Сюзанна опять бросается ей в ноги)

Мать. Встаньте. Отца нет дома, и вам вполне хватит времени, чтобы   высказаться. Вы говорили с отцом Серафимом и знаете теперь все. Надеюсь, что вы не собираетесь всю жизнь карать меня за мой поступок. Я пришла лишь за тем, чтобы узнать о вашем решении.

Сюзанна. Маменька, я знаю, что у меня ничего нет, и что я не должна ни на   что претендовать. Меня больше не удивляет разница в вашем отношении ко мне и к моим сестрам. Но ведь я ваша дочь, вы носили меня в своем чреве, и, надеюсь, никогда не забудете об этом.

Мать. Пусть Бог накажет меня, если я не признавала Вас своей дочерью.

Сюзанна. Верните же мне своё расположение, маменька. Позвольте мне   снова быть с Вами. Верните мне любовь того, кто считает себя моим отцом.

Мать. Вы не можете ждать от него нежных отцовских чувств.…И, кроме   того, вы напоминаете мне о гнусной измене вашего настоящего отца. Он ненавистен мне! 

Сюзанна. Как! Неужели я не могу надеяться, что Вы и господин Симонье   будете обращаться со мной хотя бы как с чужой девушкой, которую Вы приютили из милосердия?!

Мать. Мы оба неспособны на это. Дочь моя, перестаньте, наконец,   отравлять мне жизнь. Голос моей совести сильнее материнских чувств. 

Сюзанна. Однако тот, кому я обязана жизнью…

Мать. Он умер, даже не вспомнив о вас. Он – чудовище! Если вы не   задохнулись в моем чреве от его злодеяний, значит, бог сохранил Вас только для того, что бы вы искупили грехи матери. С помощью строгой экономии я скоплю для Вас вклад в монастырь и мне не в чем будет себя упрекнуть, когда я буду умирать.

Сюзанна. Но, матушка, ведь в нашем доме бывают состоятельные люди.   Быть может, найдется человек…

Мать. (перебивая её) Теперь об этом нечего и думать. Ваша выходка в монастыре Вас погубила!

Сюзанна. Неужели беда непоправима? Неужели нашей семье так   необходимо упрятать меня в монастырь?!

Мать. Я должна быть уверена, что вы не станете отстаивать наследство, на которое не имеете права!

Сюзанна. Маменька! Вы можете быть спокойны на этот счет. Пригласите  стряпчего. Пусть он составит акт об отказе от наследства. Я подпишу все, что вам будет угодно.

Мать. Это невозможно. Дети не могут сами лишать себя наследства.  Впрочем, вам не понять меня. Вы бесчувственны, у вас каменное сердце - сердце вашего отца! Уходите в свою комнату. Скоро приедет господин Симонье, а он не желает вас видеть!

Сюзанна. Вы непременно хотите, чтобы я стала монахиней? Быть может,  такова и воля божья…Хорошо, я уйду в монастырь. Если для искупления ваших грехов так необходимо, чтобы я была несчастна, то не все ли равно, где это будет? Распоряжайтесь мною, как вам будет угодно.

Мать. К чему было так долго тянуть? Одного вашего слова было достаточно, чтобы осчастливить этот дом. Благодарение Богу! Нашей семье не придется больше ссориться из-за вас!

Сюзанна. Если ваша воля видеть меня несчастной, то будем считать это и  божьей волей…

Мать. Вы предпочитаете какой – нибудь определенный монастырь?

Сюзанна. Нет, все монастыри для меня одинаковы.

Мать. Вам придется написать настоятельнице о вашем добровольном  решении, поскольку ваш прошлый поступок получил большую огласку и не везде вас будут рады принять.

Сюзанна. Думаю, ваши опасения преувеличены. Деньги, которые вы скопили, благодушно отказываясь от игры в карты, театров и драгоценностей, помогут вам в поиске монастыря. Вам нужна бумага, подтверждающая мою добрую волю...

Мать. Чтобы вы не думали, вам придется её написать...
Сцена 4. Монастырь в Лоншане. Настоятельница беседует с Сюзанной.

Настоятельница. Дочь моя, вы были примерной послушницей. Близок день принятия звания. Что происходит сейчас в вашей душе?

Сюзанна. Я все больше чувствую, что вовсе не создана для этого. Я слепо повинуюсь своей участи. Я не могу даже плакать. Знаю одно. Так угодно моей семье.…Почему вы молчите?

Настоятельница. Мне известны обстоятельства, побудившие вас к    принятию монашеского звания. Но подумайте, разве другие звания лишены шипов? Просто каждый человек ощущает только свои. Не знаю, что со мной происходит. Когда вижу вас, мне кажется, что господь удаляется от меня и глас его умолкает.

Сюзанна. (взволнованно) Ах, матушка! Какое ужасное предзнаменование! Что если сам бог приказывает вам молчать?..

Настоятельница. (с укором) Милое дитя, какое ужасное действие вы оказываете на меня! Даже Святой дух удалился от меня. Я устала жить, мне хочется умереть. Я просила бога, чтобы он не дал мне увидеть день вашего пострига, но видно, на то нет его воли! (звонят колокола) Идите, и пусть Господь говорит с вами сам, если ему не угодно изъявить свою волю моими устами…

Сюзанна встает, но, обернувшись, бросается к настоятельнице.

Сюзанна. Что с вами, матушка! 

  Настоятельница, тяжело дыша, вкладывает в её руку медальон.

Настоятельница. (еле слышно) Жить в монастыре не просто. Пусть он хранит тебя...

 Сцена 5. Сестра Сюзанна (уже после пострига) стоит на коленях перед   распятием. Входит новая настоятельница, с ней монахиня.

Настоятельница. Сестра Сюзанна, у вас есть недостатки, но вы никогда не   лжете. Скажите мне правду: зачем вам вчера понадобилось так много бумаги?

Сюзанна. Я готовилась к исповеди.

Настоятельница. Это неправда, потому что вам потребовалось много   бумаги, а в исповедальне вы пробыли не более обычного.

Сюзанна. Мне нечего добавить к тому, что вы уже слышали.

Настоятельница. Тогда поклянитесь мне святым обетом послушания, что   это так и я вам поверю.

Сюзанна. Сударыня, даже Вам не дано требовать клятву по такому   маловажному поводу, а мне не дозволено давать её. Я не стану клясться.

Настоятельница. Вы обманываете меня, сестра Сюзанна. На что вы употребили полученную от меня бумагу? Где она? Что вы с ней сделали?

Сюзанна. То, что обычно делают с ненужными записями – выбросила их.

Настоятельница. Поклянитесь мне, что вы употребили бумагу на запись   вашей исповеди и что у вас её больше нет.

Сюзанна. Сударыня, повторяю Вам, что не стану клясться по такому   маловажному поводу.

Настоятельница. Значит, Вы виновны!

Сюзанна. В чем я могу быть виновной?

Настоятельница. Во всем! Вы способны на все. Вы нарочно восхваляете   мою предшественницу, чтобы унизить меня. Вы способны взбунтовать всю общину. Я много наслышана о вас и догадываюсь, что вы замышляете что-то недоброе. В интересах монастыря я должна знать, что именно и, ручаюсь вам, я узнаю это любым путем. Вам придется сказать мне правду.

Сюзанна. Я уже сказала вам…

Настоятельница. Или ваши бумаги, если они еще существуют…

Сюзанна. У меня их больше нет.

Настоятельница. ...или клятву, что в них не было ничего, кроме вашей   исповеди.

Сюзанна. Матушка, я не сделала ничего такого, что могло бы прогневать   бога или людей, клянусь вам.

Настоятельница. Это не та клятва, которой я требую от вас.

Монахиня. Только не допускайте, сударыня, что она разжалобила вас! Пусть отдаст бумаги или отправляется в карцер!

Сюзанна. Сестра Агнесса! Вам-то что я сделала? Зачем вы настраиваете   против меня нашу матушку?

Настоятельница. Отдай свои бумаги, несчастная, или открой, что в них было.

Монахиня. Сударыня, перестаньте упрашивать её. Вы слишком добры. Это   непокорная душа, которую можно обуздать только с помощью крайних мер. Она наверняка послала архиепископу жалобу на вас. Одному богу известно, как она расписала монастырские порядки. Дурному всегда легко верят. Сударыня, надо обезвредить эту тварь, чтобы она не сгубила нас. (замечает на шее медальон) Вы только посмотрите, что она носит рядом с крестом! (срывает медальон и отдает настоятельнице)

Сюзанна. Оставьте – это все, что осталось у меня на память о матушке-   настоятельнице… (настоятельница швыряет медальон в сторону)

Настоятельница. Поклянитесь святым обетом послушания, что никогда   никому не расскажите о том, что происходит в монастыре.

Сюзанна. Видно, то, что вы делаете, очень дурно, если вы требуете от меня   клятвы хранить молчание. Никто от меня ничего не узнает, но вашей совести не нужна моя клятва.

   Настоятельница и монахиня уходят. Сюзанна продолжает молиться, к ней присоединяется другая монахиня. Они разговаривают, делая вид, что молятся.

Сестра Урсула. Ах, сестра, как я беспокоилась за вас, пока вы разговаривали    с матушкой!

Сюзанна. (шепотом, находясь на коленях в низком поклоне) Что вы сделали с моими бумагами? Хранить мои записки для вас небезопасно.

Урсула. (на коленях, низко поклонившись) Я их передала одному хорошему адвокату. Может быть, нам никогда   больше не представится случай говорить друг с другом так свободно. Одному богу известно, в какой тюрьме мы живем, и он простит нам, если мы отнимаем у него часть времени. Я не читала ваших записок, но нетрудно догадаться об их содержании. Подумали ли вы о преследованиях, которые ожидают вас после того, как все откроется?

Сюзанна. Они мне не страшны, потому что я буду под покровительством   закона, между миром и монастырем. Мои враги не посмеют обидеть меня, боясь ,как бы дело не приняло дурной оборот. Они будут угрожать, но на большее не решатся.

Урсула. А если вы потерпите неудачу?

Сюзанна. Попрошу перевести меня в другой монастырь. Или умру в этом.

Урсула. Ах, друг мой, ваша затея меня пугает. Я боюсь и того, что ваш обет  будет расторгнут и того, что у вас ничего не получится. Вы подумали о том, что будете делать в миру?

Сюзанна. Нет, но я знаю, что пожертвовала своей свободой против воли и  теперь хочу её себе вернуть.

Урсула. Ах, сестра, попросите бога, чтобы он простил вас и указал вам   верный путь. И будьте спокойны,– я позаботилась о вашем деле. Ступайте, не то наша беседа может навлечь на нас ненужные подозрения.

Сюзанна. Прощайте…

 На пороге Сюзанна сталкивается с настоятельницей. Та возбуждена сообщением о том, что Сюзанна передала решение своего дела в суд.

Настоятельница. Так вы все-таки хотите нас покинуть, сестра Сюзанна?!

Сюзанна. Да, сударыня.

Настоятельница. И собираетесь отречься от обета?

Сюзанна. Да

Настоятельница. Разве вы дали его не по доброй воле?

Сюзанна. Нет, сударыня.

Настоятельница. Кто же принудил вас к этому?

Сюзанна. Обстоятельства.

Настоятельница. Почему вы не заявили об этом перед алтарем?

Сюзанна. Я почти не сознавала, что со мной происходит…

Настоятельница. Полноте! Разве вы не слышали, как священник спрашивал Вас: «Сестра Сюзанна Симонье, даете ли вы богу обет послушания, целомудрия и бедности?» Вы же ответили ему «Да».

Сюзанна. Не помню.

Настоятельница. И вы думаете, что люди поверят вам? 

Сюзанна. Поверят мне или нет, от этого правда не перестанет быть правдой.

Настоятельница. Вы сделали необдуманный шаг. Вы затаили в душе злобу из-за наказаний, которые показались вам слишком суровыми и считаете, что этого достаточно для расторжения обета. Подумайте, нарушение клятвы – это величайшее из преступлений.

Сюзанна. Я не нарушу клятвы, поскольку не давала её.

Настоятельница. Дитя мое, вы вызовете ненужный скандал и только. Такого рода дела не обходятся без позорной огласки.
Сюзанна. Пусть люди думают все, что хотят. Я устала от собственного лицемерия, ибо истинные монахини лишь те, кто остался бы здесь, даже если б вокруг не было ни решеток, ни толстых стен.

Настоятельница. Вы хотите покрыть нас позором и погубить себя.

Сюзанна. Я хочу выйти отсюда, поскольку не желаю жить больше под замком!

Сударыня, если вы хотите избежать огласки, сделайте так, чтобы ворота монастыря дурно охраняли, и постарайтесь заметить мой побег как можно позже.

Настоятельница. Несчастная, как вы смеете мне предлагать это?!

Сюзанна. Я только даю вам совет...

      Внезапно в церковь входит священник.

Священник. Сестра Сюзанна, мне стало известно о вашем решении расторгнуть святой обет. Скажите, верите ли вы в святую церковь?

Сюзанна. Верую.

Священник. Отрекаетесь ли вы от сатаны и дел его?

Сюзанна. Отрекаюсь.

Священник. Почему же тогда вы не присутствуете на богослужениях?

Сюзанна. Потому что мне препятствуют в этом.

Настоятельница хотела вмешаться

Священник. Замолчите, сударыня... Почему у вас нет ни четок, ни распятия?
Сюзанна. Потому что у меня отняли их.

Священник. Почему у вас такое ветхое платье?

Сюзанна. Потому что уже несколько месяцев мне не дают чистого белья.

Священник. Вас кормят?

Сюзанна. Я прошу об этом...

 Священник. За какие проступки с вами так сурово обращаются?

Сюзанна. Мой проступок в том, что я не призвана быть монахиней, и хочу расторгнуть обет, который дан мною против воли.

 Священник. Это может решить только суд. (Настоятельнице) А вы недостойны оставаться в вашей должности и я сообщу об этом епископу.

           Сцена 6. Сюзанна и адвокат.

Адвокат. На днях я получил ответ на ваше прошение. Вынужден признать, что оно не произвело на судей должного впечатления. 

Сюзанна. Но вы выполнили мою просьбу?

Адвокат. Я не посмел бросить и малейшей тени на репутацию ваших родителей. Но не это главная вина наших неудач в суде. (Шепотом) На ваш процесс смотрят косо из политических соображений, опасаясь, как бы успех одной монахини не подтолкнул бы к дверям тысячи несчастных. Вас пытаются заставить покориться судьбе.

Сюзанна. Но разве монастыри так уж необходимы для всякого государства? Разве церковь не может без них обойтись? Вы – образованный человек – вы мне можете сказать: зачем небесному жениху нужно столько неразумных дев, а роду человеческому - столько жертв? Разве эти мрачные обряды могут искоренить в нас животные инстинкты? Да здесь они пробуждаются с такой силой, какая в миру и неведома. Где еще можно встретить уныние, бледность и худобу? В каком другом месте собраны в кучу ненависть, печаль и злоба?

Адвокат. Чтобы познать это, нужно дать обет...

Сюзанна. Дать обет бедности, – значит, поклясться быть лентяем, ибо каждый здоровый человек в состоянии трудиться и обеспечивать свою жизнь. Дать обет целомудрия, – значит, нарушить самый мудрый закон природы. Дать обет послушания – значит, отречься от самого главного права человека – от свободы. Если мы соблюдаем свой обет, то мы преступники перед природой, если нарушаем его – мы преступники перед богом. Нет, жить в монастыре могут только фанатики или лицемеры. Я не отношу себя ни к тем, ни к другим.

Адвокат. Многие, как и вы, живут в монастыре не по своей воле. Это темница, куда помещают тех, кого жизнь выбросила за борт.

Сюзанна. Интересно, сколько матерей искупают одно тайное преступление другим, как это сделала моя мать? Меня пытаются заставить покориться судьбе, но я не смогу больше выносить такие страдания: я умру. Я это знаю наверняка. Мой поступок не из тех, что прощают в монастырях.

Адвокат. Сударыня, если я смогу быть чем-то вам полезен, располагайте мною. Я пойду к председателю суда, я пойду к архиепископу...

Сюзанна. Сударь, не ходите никуда. Всё кончено.

Адвокат. Ах, если бы можно было перевести вас в другой монастырь?

Сюзанна. Для этого слишком много препятствий, да и к чему все эти хлопоты? Монастырь другой – мучения те же.

Адвокат. Сударыня, ваша судьба взволновала многих почтенных и богатых людей. Может быть, кто-то согласится внести за вас новый вклад. Поручите это дело мне.

Сюзанна. Я ни о чем не прошу, ни на что не надеюсь, и даже ничему не противлюсь. Последняя моя надежда разбита. Такое чувство, что монашеская одежда приросла к моей коже и теперь давит на меня еще больше. Если бы вы только знали, как это омерзительно быть навеки прикованной к монастырю и чувствовать, что всегда будешь дурной монахиней! Всю жизнь биться головой о решетку этой тюрьмы! (бьется о решетку головой, громко рыдая. Адвокат обескуражен)

Адвокат. Сударыня, могу ли я задать вам один вопрос? 

Сюзанна. Сколько угодно, сударь.

Адвокат. Нет ли какой-нибудь тайной причины для столь сильного горя?

Сюзанна. Есть две: любовь и ненависть.

Адвокат. (Еще более обескуражен) Простите... Вы полюбили уже будучи здесь?

Сюзанна. Ах, если бы мы только могли хотя бы на несколько дней поменяться местами. Я клянусь вам. Вы тоже бы полюбили. Полюбили бы свободу и возненавидели бы затворничество. Я не смогу стать рабой того вздора, которым заполнен день любой монахини. Я все делаю не так, как подобает, и целыми днями мысленно меряю высоту этих стен.

Адвокат. (испугавшись, что она опять станет биться головой, отводит её подальше от решетки) Сударыня, не в наших силах разрушить эти стены. Вы должны переменить монастырь, и я позабочусь об этом. Прощайте.

В монастыре оживление. Кругом только и слышно, что Сюзанну переводят в Арпажонский монастырь.

Действие второе

 Сцена 1. Сюзанна и монахиня идут по дороге к Арпажонскому монастырю.

Монахиня. Сестра, вот увидите, вам у нас понравится. Наша обитель – удивительное место. Наша настоятельница приветливая женщина. Правда, немного странная...

Сюзанна. ...?

Монахиня. У неё сумбурный характер. Она то чувствительна, то жестока.

Сюзанна. Ну, к жестокости мне не привыкать.

Монахиня. Она может заставить провинившуюся монахиню нанести себе удары плетью, но как только та начнет, наша матушка от сострадания заливается слезами, начинает жалеть и целовать монахиню. Очень чувствительная женщина. Периодически она бегает по нашим кельям и выбрасывает в окна бутылки с ликерами. Мы их не прячем. Всем известно, что через 2-3 дня она пришлет нам новые.

Их встречает настоятельница Арпажонского монастыря и священник. Она обнимает и целует Сюзанну.

Настоятельница. Здравствуй, дочь моя!...

Священник. Перед вами та самая сестра Сюзанна. Думаю, что новая монахиня вас не разочарует. Ей пришлось многое пережить...

Настоятельница.(не дослушав) Почему они захотели от неё избавиться? Ведь она – воплощение кротости, сама скромность и, говорят, очень талантлива...

Священник. До вас могли дойти разные слухи...

Настоятельница. (опять перебивает священника) Они были не правы. Я это знаю.(и шепотом на ухо Сюзанне) Я уже люблю вас до безумия. Когда этот педант уедет, я позову сестер и вы споете нам какую-нибудь песенку. Хорошо?

Священник. Мне пора уезжать...

Настоятельница. (опять не дает ему договорить) Да-да, прощайте, и не сомневайтесь: мы постараемся загладить то зло, которое ей причинили.(после ухода священника)Бедное дитя, ты очень страдала? Как осмелились эти твари из лоншанского монастыря обижать тебя? Ну, не станем грустить!(подводит её к клавесину) Сестра Сюзанна, позабавь нас, сыграй нам что-нибудь.(Сюзанна играет пьесу) 
Настоятельница. (прерывая её игру)Всё это прекрасно, но святости нам хватает и в церкви. Чужих здесь никого нет. Давай что-нибудь повеселей!

Монахиня. Но, может быть, она ничего другого не знает или очень устала с дороги. Хватит и этого на сегодня.

Настоятельница. Нет, нет! Она чудесно аккомпанирует. Я не отпущу её, пока она не сыграет нам что-нибудь в другом роде.

Сюзанна. Матушка, может быть, моя игра не доставляет удовольствия сестрам...

Настоятельница. Зато она доставляет удовольствие мне! Сестры могут пойти и заняться своими делами. Я хочу, чтобы ты каждый день приходила ко мне и играла. Ты не только прекрасно играешь, у тебя самые прелестные пальчики на свете. Взгляните-ка, сестра Тереза.

(Тереза, опустив глаза, что-то пробормотала. Настоятельница обняла Сюзанну за талию и усадила к себе на колени)

Я еще ни у кого не видела таких алых губ, таких выразительных глаз и такой атласной кожи...(Сюзанна потупила глаза; Тереза мечется из угла в угол)

Сестра Тереза, ты можешь уйти, если тебе скучно с нами.

Тереза. Нет, сударыня, мне не скучно.

Настоятельница. У меня еще тысяча вопросов к этой малютке. Как я могу заладить то зло, которое ей причинили, если мне ничего не известно? Я хочу, чтобы она поведала все свои горести. Я уверена, что мое сердце будет разрываться, и я заплачу. Но это не важно. Сестра Сюзанна, начните прямо сейчас.

Тереза. Уже пять часов и сейчас ударят к вечерне. Вы, верно, забыли сударыня, что обещали уделить мне минутку и утешить перед вечерней. Меня одолевают такие мучительные мысли. Я так хочу открыть вам свою душу, матушка.

Настоятельница. (перебивая её) Нет, нет. Ты с ума сошла. Брось эти глупости. Держу пари, что знаю в чем дело. Мы поговорим об этом завтра.

Тереза. (падает к ногам настоятельницы) Ах, матушка, лучше сейчас.

Сюзанна.( встает) Сударыня, согласитесь на просьбу сестры, выслушайте её и она перестанет болеть душой.(Сюзанна делает шаг, чтобы уйти, настоятельница удерживает её за руку;Тереза хватает другую руку настоятельницы и покрывает её поцелуями, плачет. Сюзанна, воспользовавшись некоторым замешательством настоятельницы, уходит)

Настоятельница. Право, сестра Тереза, ты мне очень докучаешь своими пустыми тревогами. Я не хочу, чтобы меня стесняли.

Тереза. Я это знаю, но я не властна над своими чувствами: я бы хотела, но не могу...

(звонят колокола)

Настоятельница. (облегченно)Звонят. Пора к вечерне.

 Сцена 2. Монастырский двор. Сюзанна замечает, что сестра Тереза украдкой наблюдает за ней.
Сюзанна. Милый друг, что с вами?(Тереза смутилась, ничего не ответив).Вы недостаточно справедливы ко мне. Будьте со мной откровенны. Вы боитесь, что я займу ваше место в сердце нашей настоятельницы? Успокойтесь, это не в моем характере...

Тереза. Вы добьетесь всего, чего пожелаете. Она вас любит. Точно так же поначалу она относилась и ко мне. (расплакавшись)Я знаю, это не ваша вина. Я себе все время это твержу, но обещайте мне...

Сюзанна. Что я должна вам обещать?

Тереза. Что...что...
Сюзанна. Говорите, я сделаю все, что от меня зависит.

Тереза. (закрыла руками лицо и сказала очень тихо) Что вы будете как можно реже видеться с ней...

Сюзанна. Ваша просьба мне кажется странной. Какая разница, часто или редко я вижусь с матушкой? Разве вам мало моего обещания не вредить вам? 
К ним подходит настоятельница.

Настоятельница. Из-за чего она так сокрушается?

Сюзанна. Знаки вашего расположения ко мне причинили ей страдание. Она боится, что я займу всё ваше сердце и ей там не будет места.

Настоятельница. Сестра Тереза, я вас любила и люблю, но я не желаю выносить таких исключительных притязаний. Вы меня знаете, не доводите меня до крайности...Проводите меня, сестра Сюзанна.

(Тереза хотела пойти за ними) А вы идите в свою келью и не выходите оттуда без моего ведома. (Тереза уходит, громко хлопнув дверью)

Сюзанна. Матушка, простите сестру Терезу. Она потеряла голову и не знает, что говорит, что делает.

Настоятельница. Простить её? Охотно, но что я от вас за это получу?

Сюзанна. Ах, матушка, я была бы счастлива, если бы у меня нашлось бы то, что вам могло бы понравиться.

Настоятельница. ( потупила глаза, смущенно вздохнула)Подставьте ваш лоб, я его поцелую.(целует) Нет, это величайшее счастье, что господь призвал вас к затворничеству! С такой внешностью в миру вы погубили бы всех мужчин. Правду говорят, что бог не делает, все к лучшему.

( с напускным укором) Сестра Сюзанна, вы, кажется, забыли о своем обещании давать мне уроки музыки.

Сюзанна. Но, матушка, уже слишком поздно.

Настоятельница. Ничего, перед сном коротенький урок нам не повредит.

Усаживает Сюзанну за клавесин, та взяла несколько аккордов. Настоятельница встала за её спиной, положила руки на плечи Сюзанны. Глаза её закрыты, она тяжело и учащенно дышит.

Сюзанна. (удивленно) Матушка, вы необычайно чувствительны. Я ещё никогда не встречала людей, на которых музыка производила бы такое сильное впечатление.

Настоятельница. ( не открывая глаз) Дочь моя, продолжайте.

Распахивается дверь. Врывается сестра Тереза. Вся растрепана, губы дрожат. Бросается в ноги настоятельнице.

Настоятельница. Сестра Тереза, за провинности такого рода я прощаю вас в последний раз.(уходит)

Сюзанна. Милая сестра, будьте осторожны, не то вы настроите против себя нашу матушку. Скажите, что вас тревожит? (Тереза молчит) Чего вы опасаетесь с моей стороны? Разве матушка не может одинаково любить нас обеих?

Тереза. Нет, нет, это невозможно! Скоро я стану ей противна и умру от горя. Ах, зачем вы только приехали сюда? Вы здесь недолго будете счастливы.

Сюзанна. Я знаю, что впасть в немилость матушки – большая беда, но вам не в чем себя упрекнуть.

Тереза. Ах, если бы это было так.

Возвращается настоятельница.

Настоятельница. Сестра Тереза, вы еще здесь?( та поспешно уходит)

Сестра Сюзанна, давайте продолжим урок. (Сюзанна собирается сесть за клавесин, но матушка её останавливает) Скажите, любите ли вы меня?

Сюзанна. Как же мне не любить вас, матушка? В вас столько доброты...

Настоятельница. Скажите лучше, столько нежности к вам.(при этих словах она опустила глаза, прижалась к Сюзанне и вдруг заплакала) Нет, вы меня совсем не любите!

Сюзанна. Не люблю вас, матушка?! Скажите, как я могу вам это доказать.

Настоятельница. Догадайтесь сами.

Сюзанна. Я стараюсь догадаться, но не могу.

Настоятельница сбросила свою накидку, обняла Сюзанну и подставила лоб для поцелуя, затем обе щеки. Сюзанна с удивлением целует её. Видно, что это доставляет матушке большое удовольствие. Вдруг её тело судорожно вытянулось, она глубоко вздохнула и упала в кресло. Сюзанна испугалась.

Сюзанна. Кто-нибудь, помогите!..

Настоятельница. (все еще тяжело дыша и не открывая глаз) Невинное дитя! Это все пустяки.

Сюзанна. Матушка, как вы меня напугали! (настоятельница улыбнулась)Разве вам не было дурно?

Настоятельница. Нет.

Сюзанна. Я думала, что вам стало нехорошо.

Настоятельница. Наивное дитя! Дорогая малютка, до чего она мне нравится!

Сколько вам лет?

Сюзанна. Скоро исполнится двадцать.

Настоятельница. Я хочу знать всю вашу жизнь. Вы мне её расскажете?(обнимает Сюзанну)

Сюзанна. Конечно, матушка.

Настоятельница. Однако сюда могут войти. Сядем за клавесин и продолжим урок.

Сюзанна начала играть, но быстро сбилась. Настоятельница попробовала сама, но у нее получилось еще хуже.

Настоятельница. Дитя мое, я вижу, вы не в состоянии дать мне урок, да и я слишком утомлена, мне нужно отдохнуть. Давайте продолжим завтра. До свиданья.

Сюзанна уходит. Во дворе её поджидает Тереза.
Тереза. Ах, сестра, вы были у матушки?

Сюзанна. Да.

Тереза. И долго вы там оставались?

Сюзанна. Столько времени, сколько она пожелала.
Тереза. Осмелитесь ли вы рассказать мне, чем вы там занимались?
Сюзанна. Я попрошу матушку рассказать вам об этом.

Тереза. Что вы, сестра Сюзанна! Упаси вас боже! Обещайте ей ничего не говорить.

Сюзанна. Хорошо, я вам обещаю, что буду молчать. Прощайте.

Сюзанна останавливается у иконы, хочет помолиться, но её мысли путаются.

Сюзанна. Неужели матушка больна? Нет, этого не может быть!!! (немного подумав)Нет; она все таки больна и болезнь эта заразна, ведь она передалась и сестре Терезе. (Поспешно и тщательно вытирает своё лицо) Вдруг и мне её не миновать?

 Сцена 3.Утро следующего дня. Настоятельница встречает Сюзанну и зовет её в свою келью.

Настоятельница. Доброе утро, дорогое дитя. Сегодня я надеюсь узнать все, что вам пришлось пережить.(усаживает Сюзанну в кресло, сама садится у её ног)

Сюзанна. Не знаю, сумею ли я вам все рассказать, и хватит ли у вас сил меня выслушать. Я перенесла много горя. Вся моя жизнь – сплошное страдание.

Настоятельница. Рассказывайте, дитя мое – я люблю поплакать. Я много наслышана о вашей судьбе. Злые твари! Я удивляюсь, как блеск ваших глаз не угас от слез! Как они посмели затуманить печалью это прелестное и безмятежное личико!(целует Сюзанну) Как можно было осмелиться омрачить этот лоб тревогами, а на эту шею накидывать веревку?!(Обнимает Сюзанну; вся задрожала, речь её сбилась)

Сюзанна. Матушка, вдруг кто-нибудь войдет...

Настоятельница. Никто сюда не войдет.

Сюзанна. Матушка, поберегите себя, не то приступ вашей болезни снова повторится.(Настоятельница притянула Сюзанну к себе).Матушка, не знаю что со мной, мне дурно.

Настоятельница. Мне тоже. Приляг, это пройдет. Это пустяки.(Сюзанна поудобней расположилась в кресле; настоятельница положила свою голову ей на колени)

Настоятельница. Сюзанна, судя по вашим рассказам, первая настоятельница вам была очень дорога. Почему вы её любили больше, чем меня?

Сюзанна. Я была очень несчастна, она утешала меня в моих горестях.

Настоятельница. Но откуда у вас такое отвращение к монастырской жизни? Сюзанна, вы от меня что-то скрываете!

Сюзанна. Вы ошибаетесь, матушка. Мне нечего скрывать. Я ненавижу затворничество и принуждение. Мне кажется, что мое призвание в другом и, не смотря на вашу доброту, я тоскую.

Настоятельница. Чем же привлекает вас мирская жизнь? Друг мой, говорите откровенно. Неужели вы хотите выйти замуж?

Сюзанна. Несомненно, теперешнему положению я предпочла бы замужество.

Настоятельница. Скажите откровенно, ваше сердце остается спокойным в присутствии мужчины?

Сюзанна. До сих пор оно не знало волнений.

Настоятельница. Даже когда ловили их страстные взгляды?

Сюзанна. Мне не знаком язык страстей.

Настоятельница. Как! Вы...А ведь это очень сладостный язык. Хотите его узнать?

Сюзанна. (испуганно вскочив) Нет, матушка. Для чего он мне, если не с кем разговаривать?

Настоятельница. Есть вы, дорогой друг, и есть я.

Сюзанна. (испуганно, решив, что это очередной приступ болезни) Нет, матушка, лучше мне остаться в неведении.

Настоятельница явно обидевшись, отстранила от себя Сюзанну.

Сюзанна. Что случилось, матушка? Я обидела вас? Предмет нашей беседы так чужд мне... Простите меня.(обнимает настоятельницу) Матушка, вы плачете?

Настоятельница. Друг мой, пожалейте меня...Я озябла, дайте мне вашу руку.

(Настоятельница прижалась к Сюзанне, плача и тяжело вздыхая)

Сюзанна. Матушка, что с вами? Вы нездоровы?

Настоятельница. Меня трясет, прилягте со мной, мне станет теплее.

Сюзанна. Матушка, но ведь это запрещено. На нас могут наложить епитимью. Духовник уже несколько раз спрашивал меня об этом. Я не вижу ничего дурного в ваших ласках, но он почему-то другого мнения.

Настоятельница. Друг мой, что плохого в том, что вы согреете свою подругу? Дайте мне вашу руку.

Сюзанна подаёт ей руку.

Сюзанна. Ах, матушка, вы вся дрожите.

Настоятельница. Сюзанна, друг мой, придвиньтесь ко мне...

Кто-то громко постучал в дверь. Настоятельница и Сюзанна отскочили и прислушались.

Сюзанна. (шепотом) Это верно сестра Тереза. Она подслушивала нас. Что она теперь подумает?

Настоятельница. Да, это она. Я в этом не сомневаюсь. Ну, ничего, она надолго запомнит свою дерзость. (Выходит из кельи, Сюзанна спешит за ней)

Сюзанна. Ах, матушка, не поступайте с ней слишком строго.

Настоятельница. Сюзанна, ступайте к себе. Сегодня приедет духовник, но я не хочу, чтобы вы ходили к нему на исповедь.

Сюзанна. Но почему же, матушка? Завтра большой праздник. Я не могу пропустить причастие. Что подумают обо мне, если я не приду в церковь?

Настоятельница. Перестаньте гадать о том, что подумают другие. Я не хочу, чтобы ваша исповедь доставила мне неприятности. Грехи такого невинного создания, как вы я могу и сама отпустить. Ступайте.

Конец их разговора слышал священник..

Священник. Как вы можете отпустить грехи, если сами погрязли в бездне греха и увлекаете за собой
 невинное создание.

Настоятельница. Полноте, отец Лемуан. Ваша фантазия завела вас слишком далеко. Стоит мне только почувствовать к кому-то дружеское расположение, как вы тут же обвиняете меня в прелюбодеянии. Вы сеете раздор в монастыре и стараетесь духовно отдалить монахинь от их настоятельницы. Весь мой грех в том, что я стараюсь обеспечить счастье тех, кого люблю.

(рассерженная уходит)

Священник. Сестра Сюзанна, сегодня я окончательно убедился в том, что вы попали под власть недостойной женщины. Я требую, чтобы вы никогда не оставались с ней наедине. Хвала господу, до сих пор охранявшему вас от греха.

(к разговору присоединяются еще несколько монахинь. Сюзанна незаметно исчезает) Сатана в облике настоятельницы пытается сбить вас с выбранного пути. Она не создана для монашеского звания. Ломка человеческой природы приводит к извращенным страстям. Люди радостно несут свой крест, если добровольно приняли обет монашества. Жертвуя земным счастьем, они обеспечивают себе блаженство на небесах.

Вдруг появляется настоятельница. Она вся растрепана, взгляд блуждающий.

Настоятельница. Сестра Сюзанна, друг мой, где вы?.. Я проклята богом... Помолитесь за меня...

Все замечают, что Сюзанны нет.

Настоятельница. Может она умерла?.. Я слышу похоронный звон...Бедняжка, она погибла и в этом виновата я! (обращаясь к одной из монахинь)Сестра Агата, выслушайте меня. Подойдите ко мне...ближе...еще ближе...никто не должен нас слышать. Я вам открою всё, но вы должны хранить мою тайну. Вы видели её?

Монахиня. Кого? 

Настоятельница. Ни у кого нет такой кротости, как у нее. Какая у неё походка! Сколько достоинства и благородства! Пойдите к ней, скажите...

(кричит) Нет, не ходите!.. Не смейте к ней приближаться!..

(её пытаются увести, она вырывается. Громко звонят колокола)

 Сцена 4. Одна из маленьких улочек Парижа. Сюзанна в потрепанном платье стирает бельё. Рядом беседуют несколько прачек. Появляется хорошо одетая товарка.

Товарка. Ну надо же! Такая красотка и в прачках! (вкрадчиво)Переселяйтесь в мой дом. Там вы найдете приятное общество. Вы вскружите головы всем кавалерам.

Сюзанна испуганно отпрянула. Слышен звон колоколов. Сюзанна по привычке крестится. Все удивленно на неё смотрят.

Прачка. А вы уже слышали, из монастыря сбежала монашка! И надо же быть такой дурой! Жила как у Христа за пазухой. Молилась богу, пила да ела. Чего ей вздумалось бежать?

Другая прачка. Ну да бог её ещё накажет. Постирала бы с наше и монастырь показался бы раем.

Сюзанна испуганно замерла. На глазах слезы. Хозяйка больно толкает её в спину.

Прачка. (грубо толкая ее в спину)Мари! О чем замечталась?! Пока ты тут дрыхнешь – работа стоит!...

Сюзанна со слезами на глазах принимается усердно стирать...

КОНЕЦ

