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Действующие лица :

Дама из Газеты – ей за 40, она музыковед, одинокая, уставшая от одиночества женщина

Тетя  Вити - она вырастила одна своего племянника –эпилептика, не может оставить его одного,волнуется за него, работает на хлеб –заводе. 

Витя- ему за 40, он эпилептик, садовник. 

Вечер. Вокзал. Московский, есть такой в Питере, там еще памятник Петру, там и встретились они.  У памятника…

Дама из газеты, у нее в руках зонтик, розовый. К ней подходит Тетя Вити, смотрит внимательно, видит зонтик и радостно подходит, мол, ну вот конечно, а я искала… 


Тетя Вити - Простите, это вы одинокая и не замужняя дама? Это вы объявление давали? 


Дама из газеты - Я.  Но, извините меня,  я с мужчиной знакомится, хотела, а не с женщиной! Вы наверное что-то перепутали, или у меня такое объявление двусмысленное получилось...Простите меня.  


Тетя Вити - Да нет. Я все поняла, так как надо! Витя, иди сюда. 

 
 Витя подходит. Витя одет и выбрит, светится, сияет. Пиджак старенький, но чистенький. Волосы прилизаны, гладко-гладко на голове.  В руке гвоздики, красные, штук 5. в газетке. 


Тетя Вити - Витя, поздоровайся, это та самая дама, которая из газеты.  Дама из газеты. Скажи даме комплимент. 


Витя стесняется, кивает, улыбается. Ему около 40. Даме из газеты тоже.  


Они смотрят друг на друга.  


Дама из газеты - Простите, а вы кто ему? Я думала, что мужчины на такие свидания самостоятельно ходят.  


Тетя Вити - Я тетя его, отца- матери у него нет, у него эпилепсия есть и сердце больное, и там разные еще проблемы, но вы не бойтесь и не волнуйтесь, я сама волнуюсь очень и он тоже, а ему нельзя. Он застенчивый.  Я волновалась, а вдруг у него во время вашей встречи приступ случится. А вы не сможете ему помочь, а я здесь, я помогу. Вы знаете, что нужно делать при таких приступах?  


Дама из газеты - Нет, не знаю, дело в том, что я не врач, я музыковед, занимаюсь творчеством Мусоргского. Вы любите Мусорского?  


тетя Вити - Нет, я музыку не слушаю, я на хлеб - заводе работаю, хлеб выпекаю. Булочки там. Булочек хотите, у меня есть.  


Дама из газеты - Простите, я на диете. За фигурой слежу.  


тетя Вити - А, ну понятно, все-таки у вас уже возраст. Вам пора.  А я не слежу, я смирилась, и с весом, и с жизнью своей. Это, знаете ли, отрезвляет, когда смиришься, такой покой сердцу сразу. А у вас детей нет?  


Дама из газеты - Нет, и не будет, так получилось. Но я готова усыновить, удочерить, я готова. Могу быть отличной приемной матерью. Я смогу если надо. Я смогу. ( дама из газеты едва не плачет, но сдерживается изо всех сил) 


тетя Вити - Ну, что же вы, не огорчайтесь. И усыновить можно. И удочерить, нам это гораздо лучше, у нас сами знаете, наследственность, мучайся с нею потом, вот. Знаете, лучше иногда никаких детей, чем...Возьмите булочек. 


Дама из газеты - Спасибо. От сдобы добреют. (берет и откусывает маленький кусочек) 


Тетя с Витей- Вот-вот. и я это говорю. Хлеб вообще всему голова, углеводы на столе всегда должны быть, как в сердце радость. 


Витя стоит рядом, улыбается виновато, он не знает, что и сказать. Наконец находит.  


Витя - Милые дамы, а давайте я вас угощу, пройдемте так сказать, в кафе. Возьмем три салата "Радость", и три кофе, и конфеты. У меня как раз сегодня зарплата. Я садовником работаю, сегодня как раз... Но это не интересно. Мы пройдем?  


Дама из газеты молчит.  


Дама с Витей - Не отказывайтесь! Только не отказывайтесь, очень прошу вас! Очень! Мы с Витей давно ни с кем не ходили в кафе. И давно никуда не ходим. Я случайно купила газету, думала объявление написать, мол, котят отдаю даром. Вы любите котят? У меня есть, могу подарить сколько угодно. Рыженькие такие. К туалету приучены. Про что я...Да, открываю газету и вижу ваше объявление, я подумала, что...мне так оно понравилось... 


Дама из Газеты - Спасибо.  


тетя Вити - Как там у вас было написано. Если ты одинок, и тебе грустно смотреть одному из своего пустого окна на счастье других, и хочется своего, и если ты, как и я любишь наблюдать за звездами и слушать музыку в ночной темноте... Если в сердце твоем нет льдинок...Я даже расплакалась над вашим объявлением, вы так здорово пишете, вам книги писать надо. Точно! Я всем на работе показывала ваше объявление. Бабы плакали. Нет, Верка не плакала, она смеялась, но что с нее, лахудра она и есть.  


Дама из газеты - Спасибо за добрые слова...Но... 


Витя - Пойдемте с нами, в кафе, мы вас не обидим. И простите мою тетю, если...она добрый и наивный человек, порой вмешивается туда, куда и не следовало бы, это наверное от того, что слишком много сдобы...Так вы идете? Такой вечер замечательный, не хочется портить. 


Дама из газеты - И действительно, вечер хороший. Белые ночи. И дома никто не ждет, торопиться не к кому, и сама я, честно говоря, никуда давно и не с кем.  


Витя - Значит, пошли?  


Дама из газеты - Пошли!  


Витя - Спасибо большое. Вы даже не представляете, как я вам благодарен! Простите, забыл, это вам. (отдает гвоздики)  


Дама из Газеты - Какие славные цветы. И вам спасибо, за цветы и за все.  


тетя Вити - Вот ведь как хорошо. Тьфу, тьфу, тьфу. Только хлеб без меня к салату не берите, я сама выберу, я ведь знаю в 

нем толк. И алкоголь брать не будем. Вите нельзя. НЕ будем брать алкоголь.  


Дама из газеты - Не будем.  

И они пошли по улице, и вечер был хороший. И в руке были гвоздики. А дома никто не ждал.  


