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                                                                                                  КОНСТАНТИН КУЗНЕЦОВ 

                           Тук-тук …
                            (Несколько минут из жизни пассажиров)
СВ купе фирменного поезда №32 «Лев Толстой», Москва-Хельсинки, подъезжающего к станции «С-Петербург – Ладожский». За столиком купе двое: мужчина и женщина, около тридцати лет. На столике: бутылка вина, два бокала, фрукты, коробка шоколадных конфет. Размеренный стук колес: тук-тук, тук-тук, тук-тук, тук-тук…
Часть первая: несколько минут будущего.
Мужчина. ( Сидит на диване) Подъезжаем.… Утро.…Здесь поезд стоит недолго, до границы еще поспать успеем.…  Проболтали, всю ночь, как дети…

Женщина. В Хельсинки днем будем? (Мужчина кивает в ответ) И, сразу, в аэропорт? (Мужчина опять кивает.) Но мы ведь даже не знаем, куда летим потом, из Стамбула?

Мужчина. ( Встает, подходит к женщине, гладит ее волосы) Девочка моя, какая разница? Мы же случайно выбрали этот маршрут.…Вспомни, в Касабланку мы тоже не сразу добрались!

Женщина. Как хорошо там было….

Мужчина. (Садится рядом с женщиной на диван) Да…, а давай махнем в Уругвай, виза туда не нужна? (Обнимает женщину) Теперь мы абсолютно свободны….

Женщина. В этот раз получилось как-то нервно – нам постоянно мешали, под ногами путались…Глупости, какие-то, странности и случайности….

Мужчина. Раз на раз не приходится.… Приходится терпеть…(Потягивается)

Главное – мы в порядке. Всё плохое – в Москве осталось! Всё хорошее – впереди!

Женщина. (Прижимается к мужчине, обнимая его.) Как я люблю тебя таким – тихий, спокойный, как котик на деревенской завалинке, и мордочка в сливках! (Теребит его волосы)  У, у, у… ты мой му-урч-чик! (Целует мужчину) А-а, давай, в Уругвай! С таким, как ты – хоть на край света!

Мужчина. (Обнимает женщину) А там, и вправду, край света…

Голос проводницы. Санкт-Петербург - Ладожский, подьезжа-аем, стоянка десять минут… Санкт-Петербург, подьезжа-аем, стоянка десять минут.…

Мужчина и женщина целуются, долго и страстно. Мужчина пытается снять блузку женщины, путаясь в застежках.
Женщина. Скоро остановка, погоди же, наглый какой!

Мужчина. Да-к закрыто – никто не увидит, и не…услышит! (Продолжает расстегивать застежки) А мы тихонько – это даже заводит!

Женщина. Ты и вправду котище: наглый, но… жутко обаятельный…(Женщина отстраняется, расстегивает блузку).

Мужчина правой рукой привлекает женщину, страстно гладит ее грудь левой рукой. Мужчина неожиданно отстраняется.
Мужчина. Он же левша!!!

Часть вторая: несколько минут прошлого. 
Мужчина откидывается на спинку дивана, сидит, обхватив голову руками. Женщина с трудом застегивает блузку, волнуясь.
Мужчина. Да, он же левша, как и я! Да, да, он ручку левой рукой подавал, и дверь открывал левой.… И наклон подписи…

Женщина. Я ничего не заметила… совсем.… Ну, и что? Пусть, левша, какая разница?

Мужчина. (Вскакивает). Дура, дура! Я ему пистолет в правую руку вложил! И, выстрел – в правый висок! Теперь, понятно? Клиент – самоубийца-левша, который грохнул сам себя правой рукой! Это – как!!

Женщина. (Всхлипывает) Что же нам делать?

Мужчина. (Мечется по купе) Грязная работа.… Очень топорная работа! (Указывает рукой вверх) Заказчик, догадываешься, какой? ( Женщина закрывает лицо руками) Один посредник – чего стоит! (Машет рукой) А ты-то, неужто не заметить было?!

Женщина. (Неожиданно кричит, всхлипывая) Что, я? Ты меня под этих свиней перед убоем подкладываешь – хуже всякой бляди! «Терпи, терпи – это работа, это работа, это работа!» Я же отмыться потом не могу – хоть целый день в ванной сиди и кожу сдирай!  

Мужчина. (Садится рядом с женщиной) Тихо, тихо, тихо.…Возьми себя в руки, успокойся,… нам сейчас нужно подумать….

Женщина. (Тихо плачет) Сволочь, ты – тупой, грубый, бессердечный! Разве тебе понять, как это – скользкие сальные пальцы сжимают грудь, и холодные сухие губы прижимаются как присоски…. И еще, постоянно пытаются укусить, брызгая слюной, а изо рта воняет помойкой…. Глаза лучше вообще не открывать, иначе увидишь такую харю!

Мужчина. (Обнимает женщину) Девочка моя, любимая, хорошая моя! Ты клиентов виртуозно обрабатываешь: узнаешь всё о них, охрану отсекаешь. А у меня дело несложное: точный выстрел, правильный яд, в окно выбросить, аварию подстроить, и всё такое.…Да, с телом еще потом аккуратно поработать… Имитация самоубийства клиента, или несчастный случай  – хороший бизнес, перспективный бизнес.… Был….

Женщина. Почему, был?

Мужчина. Мы провалились, мы сорвались,…мы теперь просто не существуем!  Как только заказчик поймет, и… посредник.… А у них хорошие связи – версия заказного убийства наверняка уже гуляет…. За нами устроят охоту, как на волков в лесу!

Женщина. (Тихо) Это всё, конец?

Часть третья: несколько минут настоящего.
Поезд въезжает на платформу Ладожского вокзала, плавно тормозит. 
Голос дежурного по вокзалу. Поезд №32 Москва – Хельсинки прибывает на вторую платформу. Стоянка десять минут. Нумерация вагонов с головы поезда.

Мужчина. (Встает) Не всё.… Не… всё! Я как волк по красным тряпкам не пойду! Вставай! Заляжем в Питере. Сделаем новые бумажки. Разберемся с баблом. Уйдем через Минск на Украину – там самое время потеряться.

Женщина. (Собирается) Что брать?

Мужчина. (Оглядывает купе) Ничего…. Ничего не бери! Пусть выглядит, как случайность.… Да мало ли, пускай башкой уткнутся, суки!

Женщина. Уходим вместе?

Мужчина. В другой вагон иди. Встретимся у метро – погуляй по вокзалу, я найду тебя. 

Женщина. Осмотреться?

Мужчина. Если хвост, оторвись, поезжай к своей тетке, дело верное, никто не найдет.

Женщина. А ты?

Мужчина. А я побегаю, посмотрю… (Осматривает купе) Всё, идем! Потом, найду…

Сцена затемняется. Слышны два хлопка, напоминающие стук колес поезда: тук-тук.… Это выстрелы из пистолетов с глушителями.
Голос дежурного по вокзалу. Поезд №32 Москва – Хельсинки отправляется со второй платформы. Счастливого пути!

Поезд набирает ход. Размеренный стук колес: тук-тук, тук-тук, тук-тук, тук-тук…
Голос проводницы. (Истошно кричит) А – а –  а! Помогите! Помогите!  Убили – и – и! Пассажиров у – би – ли!! Пассажиров у – би – ли!!!
Финал.                                                    

                                                                                  г. С-Петербург, 2014г.

