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ЕЛЕНА КУЗНЕЦОВА

НОТКА-ШАЛУНЬЯ
либретто пластического спектакля

или балета для детей
в 2 действиях
Действующие лица:
Нотка-шалунья

Ганс – молодой Композитор, потом Придворный Поэт-шут
Мари - Дочь Хозяина гостиницы

Хозяин гостиницы

Слуга

Гитара

Мелодия

Влюбленные – Он и Она

Принцесса Анна

Восточный Принц

Дирижер

Король

Королева

Крот

3 Ночные бабочки 

3 Сверчка

2 Мотылька
Душистый горошек

Горошина

Ласточка

Паучок

Счеты

Ночная бабочка

Музыкальные инструменты, придворные, свита Принца, мотыльки, сверчки, танцоры на балу, горожане.
1 Действие

Бедность Ганса

В бедном гостиничном номере Ганс и Мари мечтают о пышной свадьбе и поездке в далекую теплую страну. Но это несбыточные мечты. Ганс слишком беден, и отец Мари – Хозяин гостиницы  - никогда не выдаст за него свою дочь. 

Ганс хочет утешить любимую. Он сочинил новый вальс для Гитары. Но исполнить его не получатся. Нотка-шалунья мешает. Ей хочется быть самой главной в жизни юноши. Но главная для Ганса - Мари. И тогда Нотка-Шалунья решает отомстить музыканту. Она соскакивает со своего места в партитуре и начинает прыгать по комнате. 

Ганс сокрушается - даже ноты его не слушаются. И что теперь будет с их планами на будущее? Без Нотки его вальс - не вальс, ведь Мелодия обрывается на самом интересном месте. Если не вернуть Нотку, то Мелодия погибнет. Нотка дразнит Ганса и уворачивается от Мари. Мелодия грустно наблюдает за безобразиями Нотки. А Нотка, наоборот, становится все веселей. Она уже и Мелодию зовет с собой - на свободу. 
Мелодия пробует разные варианты и понимает, как это прекрасно звучать так, как хочется. Ганс в гневе. Мелодия должна подчиняться композитору. Она не имеет права своевольничать. Но Нотка уже успела и Музыкальные инструменты подговорить против  Ганса. И тем тоже понравилось быть вольными. Какой смысл играть Мелодию, если от нее почти ничего не осталось?  Нотка, Мелодия и Музыкальные инструменты выпрыгивают в окно и играют в салочки на свободе. 
В отчаянии Ганс рвет нотные листы. Мари бросается собирать их, но в дверь грозно стучится Хозяин гостиницы. Девушка в панике мечется по комнате. Ганс усаживает ее кресло и накрывает накидкой.  

В комнату входит Хозяин гостиницы. Он требует плату за постой. Но у Ганса совсем нет денег. Хозяин ему не верит и требует вывернуть карманы. Композитор, смущаясь собственной бедностью, вынужден показать, что и денег нет, и карманы у него не просто пустые - дырявые. 

Хозяин исследует имущество квартиранта на предмет взыскания платы, но  ни старая шляпа, ни рваная накидка для этого не годятся. Ганс умудряется показать накидку так, чтобы Мари успела спрятаться за кресло. 

Хозяин замечает разбросанные обрывки. Ганс пытается их быстро убрать, - это просто обычный мусор. Но Хозяин гостиницы поднимает один из листков, на котором написан Прелестный Гитарный Вальс. Хозяин доволен – такой Вальс вполне подойдет для продажи. Под такую музыку не стыдно и Девушку в танце закружить. 
Но Ганс не доволен Вальсом, он знает, что нем не хватает Нотки, из-за которой Мелодия не складывается. Хозяину теперь понятно, почему музыкант нищий? Он просто витает в облаках, вместо того, чтобы научиться писать под заказ. Да, такой парень совсем не подходит в женихи для его дочери Мари. 
Хозяин достает грош и покупает Вальс. Ганс пробует отказаться от сделки, но Хозяин и слышать об этом не желает. Он забирает листок с нотами и велит слуге накормить голодного музыканта. Слуга приносит обед. Но кусок не идет в горло Композитору. Ему стыдно, что по такому вальсу танцу будут судить о его музыке. Он мечтает написать бессметные творения – прекрасные и совершенные. Мари и Слуга, как могут, успокаивают Ганса и убегают, чтобы Хозяин ничего не заподозрил. 

Ганс пробует вернуть Нотку и Мелодию. Мелодия почти согласилась, но Нотка напоминает Мелодии, как Ганс обошелся с Прелестным Вальсом. Они же не хотят, чтоб и с ними он так поступил - продал за грош? Нотка и Мелодия прощаются с Гансом и убегают. 

Грустный Ганс засыпает в продавленном кресле.

Сон Ганса

Гансу снится королевский бал. 
Наряженные пары красиво кружатся в веселом танце. Галантные кавалеры у кресел целуют дамам ручки, а дамы кокетливо обмахиваются веерами. На балу Ганс – не бедный Композитор, а Придворный Поэт-шут. Дамы отказываются с ним танцевать. А Кавалеры презрительно сторонятся. Всерьез к нему никто не относится. 

Поэт страдает, но совсем не от призрения придворных. Он влюблен в Принцессу Анну. Принцессе нравятся его ухаживания. Бедный влюбленный принимает это за любовь. Он открывает бал с Принцессой и не замечает никого, кроме нее. 

А в зале все изменилось. Король и Королева с особым пиететом принимают выгодного жениха - Принца из далекого королевства. Хотя на чопорном балу Принц выглядит странно - смешной, лысый и неуклюжий. Но он очень богат, и беззастенчиво хвалится своим богатством. А еще всех изумляет Свита – воины Принца одеты в невообразимые экзотические костюмы. Принцессе Король предлагает пригласить его на танец. Она едва сдерживается от смеха, но перечить отцу не смеет. 
Дирижер раздает Оркестрантам новый Вальс. Поэту в звуках нового вальса чудится знакомая Мелодия. Принцесса Анна замечает Нотку. Поэту она кажется знакомой. Нотка радостно хулиганит. Дирижер пытается приструнить егозу. Но она убегает на балкон и зовет с собой принцессу Анну и Поэта. 

Измененная почти до неузнаваемости Мелодия вместе с Ноткой рассказывают Поэту и принцессе Анне о том, как замечательно на свободе! Они обещают много приключений. Для этого надо бежать из дворца. Поэт понимает – это единственная возможность для влюбленных. Он пытается убедить Анну сбежать с ним из дворца. 

Нетерпеливая Нотка увлекает Мелодию, и они сами, не дожидаясь Принцессу и Поэта, убегают. 

2 действие

Приключения Нотки

В королевском саду водят хороводы ночные Мотыльки. Мелодия залюбовалась их кружевным танцем и не заметила, что Нотка сбежала и от нее. Как заправская бабочка она порхает среди цветов в освещенном фонарями саду. Душистый горошек укоряет Нотку - она нарушает цветочный покой. 
Нотка так закружила Душистый горошек, что он потерял Горошину. А Нотка ее нашла и научила играть в салочки. Потом она заглянула в гнездо к Ласточке, и почти защекотала уснувшего на паутине Паучка. 
Звуки Вальса настигают Нотку. Она почти согласна вернуться обратно на бал в нотную тетрадь и уже устремилась за Вальсом. Но внезапно прямо перед ней оказалась небольшая горка – норка Крота. Нотка отстала от Вальса и шмыгнула в норку.  

Вальяжный Крот в больших синих очках сосредоточенно переносит пшеницу из кучки в мешочек. Он не обращает внимания на непрошенную гостью и  откладывает больших счетах по косточке за каждое зернышко. Нотка попробовала увлечь счеты своей игрой, но серьезные счеты отвернулись от нее. 
Нотка не успокоилась и попробовала увлечь танцем Крота. Он попытался прихлопнуть ее мягкой лапкой. Но разве старый неповоротливый и полуслепой Крот может угнаться за быстрой Шалуньей? Она легко увернулась, а он только больно зашиб лапку. Слепенькими глазками он пытался рассмотреть обидчицу, но куда – разве ее углядишь? Крот тяжко вздохнул, погрозил кулачком и позвал Сверчков. Грозные Сверчки быстренько приструнили Нотку, а Крот вернулся к своему важному делу. 

Нотке стало грустно – никто не хочет с ней играть. Внезапно до нее донеслись заключительные аккорды Вальса. Она понеслась им навстречу и столкнулась с большой Ночной бабочкой. Та от неожиданности налетела на кружащихся Мотыльков. Они церемонно принялись раскланиваться, извиняясь за причиненное беспокойство. 

Нотка устремилась дальше – мимо фонарей, Дворецкого, в окно – к своим подругам-нотам. В самом финале она запрыгнула на свое место в заключительном пассаже под угрожающим взмахом дирижерской палочки. 

Свадьба Ганса

С последними звуками Вальса, больше похожими на стук в дверь, Ганс просыпается. Он потягивается и оглядывается, ничего не понимания, – нет ни дворца, ни королевского сада…  

В каморку Ганса входит Хозяин гостиницы и торжественно ведет под руку Мари. Вальс Ганса звучит по всему городу. Хозяин заработал на нем много денег и теперь согласен выдать свою дочь Мари за Ганса.  

Молодые люди украшают влюбленных и накрывают свадебный стол. 

Хозяин гостиницы оправдывается – он же не знал, что Ганс так талантлив, что может прилично зарабатывать? Веселый свадебный хоровод увлекает всех. 
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