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ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА:
РУСЛАН – 27 лет

МИША – 25 лет

КАТЯ – 20 лет
Сцена первая.

Старый склад магазина игрушек. Вдоль стен, покрытых склизкой зеленоватой пленкой, выстроены ряды картонных коробок разной величины. Все, что не поместилось в коробки, спеленуто в полиэтилен (мишки, котята, щенки, куклы) и громоздится под внушительным слоем пыли на двух больших каталках для перевозки груза. В углу – походный рюкзак. На потолке - четыре длинных  лампы, такие еще в школах ставят. Но, конечно, ни одна не работает. Окон в помещении нет.  Свет проникает через прямоугольную дыру в потолке, с нее свисают комья земли, сцепленные корешками растений, торчит трава.  На полу сидит, по-турецки сложив ноги, Руслан, и ест. Перед ним на развернутой газете – термос, консервы, хлеб. Откуда-то слева доносятся глухие монотонные звуки ударов чего-то мягкого о что-то твердое. Руслан заканчивает трапезу, вытирает руки о футболку.

РУСЛАН: Как ни бейся, а это все самообман. Как там? Человек – хозяин своей судьбы? Ну-ну. Царь природы. Царь всего живого. Ну, а здесь нет ничего живого. И царствование не такое уж приятное, согласись. Мил человек, шел бы ты есть по-хорошему. Силы побереги. И мои уши. Полночи это слушаю. Скоро кровь пойдет.

Удары прекратились. К Руслану подходит Миша.

РУСЛАН: Чайку? 

Миша хватает его увесистый термос и быстро идет обратно.

РУСЛАН: Вот только попробуй.

Звонкий металлический удар.

РУСЛАН: Я не знаю, как тебя зовут, человече, но с тебя новый термос. Нордвэй и с широким горлом. Ты, зараза, даже не представляешь, как трудно сейчас найти нормальный термос! Чтобы рука пролазила, когда моешь! А если сразу не вымыл - завоняет и выкинется.
МИША: Да пошло оно! Че я, подыхать теперь тут должен? Цветочки! Весь вечер на нее убил! Че я, блин, видел, че тут такое? Темно было! Темно! Я ей – вино, костер, плед! Все, профэшнл романтик, все дела! Литр – в одно горло споил! На кой ей цветочки-то еще сдались?! И я, придурок конченый, поперся! (Писклявым голосом.) Ой, Миша, я, пьяненькая, наверно, да? Ми-иша, а цветы? Я хочу цвето-очки! Сска!
РУСЛАН: (Осматривает термос). Не паникуй, ага? Успокаиваешься – и я прощаю тебе термос. Ладно хоть помял только. (Шарит по карманам.) Значит, Михаил? А я Руслан. Давай в другой раз расскажешь мне свою ужасную историю. Я аккумулятор переносной наверху в машине оставил, а телефон на последнем издыхании. Так что, если ты закончил страдать, давай выбираться, подсади…

МИША: Точно! (Выуживает свой телефон, ловит сеть, мечется по комнате.) Пусть высылают спасательную бригаду! Я здесь жить не прописывался!
РУСЛАН: Михаил. Миша. Киль ма нда! Кам ту ми! Подь сюды! Осспади, на каком ты разумеешь?
Миша подпрыгивает, лезет на гору игрушек, тянет телефон как можно выше к отверстию в потолке. Неожиданно из игрушек появляется рука и хватает Мишу за ногу, тот орет и падает. Раздвигая больших и маленьких плюшевых медведей, выползает Катя, обводит все мутным взглядом, порывается вскочить, морщится от головной боли. У нее явно похмелье.

МИША: (Потирая ушибленное колено). А-а-а, ты же тут еще, с добрым утречком, Катенька! Как спалось? Не мешала ли горошинка под семью пуховыми перинами? 

РУСЛАН: (Тихо). Долбеж твой мешал.
МИША: Че вылупилась? Аспиринчику не принести? 
КАТЯ: Миш...

МИША: Че Миш? Ну че Миш?!
РУСЛАН: Гой еси, добрый молодец, утихни, а? Девушка, вы с молодым человеком ночью провалились в заброшенный склад, который, судя по всему, когда-то засыпало оползнем. Но не волнуйтесь, мы выберемся наружу сразу же, как только ваш мужчина вспомнит, что он мужчина и у него сейчас не критические дни.
МИША: Че сказал?!

КАТЯ: (Руслану). А ты кто?

РУСЛАН: Да со вчера еще здесь, Руслан я. За пару часов до вас вот… Забрался, а обратно – никак в одиночку – стены скользкие, уцепиться не за что. Я археологией немного увлекаюсь, а еще здесь легенды местные. Вот что-то и потянуло. 
МИША: Ты дебил? Нет, ты правда дебил? То есть ты по доброй воле приперся такой, и тупо сидишь тут? Вместо того, чтобы помочь мне вылезти! Ты нормальный вообще, не? 
РУСЛАН: Если б я тебя подсадил, ты бы драпанул, а с Катей мы одни не выберемся. Так что...

МИША: А-а-а, вот так, то есть, да!? Сами мы все такие благородные, а вы все – уроды, да?
РУСЛАН: И в чем дух держится? Всю ночь как сивый мерин зигзаги тут наяривал, хорош уже, а.

МИША: Как ты меня назвал?

РУСЛАН: Проспись иди.

МИША: (Низким, не своим голосом). Слышь, хипстер. Бойся меня. (Отходит и ложится на ворох игрушек.)
Сцена вторая.

Катя садится на корточки рядом с Русланом, тот уступает ей хобу - маленький туристический коврик. Молча предлагает чай, она пьет, от консервов отказывается. Вскоре встает, зажимает рот руками, в углу комнаты ее рвет. Возвращается не сразу.

КАТЯ: (Молчит). Вообще-то я нормально алкоголь переношу. С пятого класса пью, и ниче! Мы вон на той неделе с девчонками на вписке набухались в хлам, я вот так же, как сейчас, ничего не помнила. Только голова не болела, просто, наверное, когда упала... Я же упала! Как тогда?..
Руслан указывает на игрушки.
КАТЯ: А...

Пауза. Катя старается незаметно привести себя в порядок, даже игриво поводит плечом, с которого сползла майка, откидывается назад.

КАТЯ: У тебя сиги есть? Курить хочу.

РУСЛАН: Зачем все это? 

КАТЯ: Что?

РУСЛАН: Неубедительно. Тебе это не идет. Такое все не твое это, что ты щас говоришь, что даже странно, как вообще оно к тебе прилепилось.
Пауза.

КАТЯ: Я этого не говорила. Ничего не говорила. Почему я вот так же не могу взять вот и сказать что-то такое... Правду. Расскажи о себе.

РУСЛАН: Стой. Знаешь, что сейчас самое крутое? Что это ты можешь мне рассказать все. Все пре-все. Мне, незнакомому, чужому человеку. Не хочешь воспользоваться такой возможностью?

КАТЯ: Да пошел ты!
Руслан достает нож. Катя кричит и отпрыгивает. Руслан вгоняет лезвие в банку сгущенки, несколько раз приподнимает и ударяет об пол, чтобы глубже вошла, распиливает крышку жестянки и облизывает нож. Катя сначала хихикает, потом смеется, постепенно ее смех переходит во всхлипывания. Она плачет, садится, обхватив колени. Руслан накидывает ей на плечи спальник.
РУСЛАН: Я не знаю ни одной болезни, которую нельзя было бы вылечить сгущенкой. (Они отламывают по куску хлеба, по очереди макают в сгущенку и едят.)
КАТЯ: А у меня День Рождения. Двадцатый. Мало же, да? А мне кажется, что много. Двадцать пять – это же четверть века, да? А двадцать – это почти что двадцать пять. Вот ты уже старый, тебе, наверное, больше тридцати. Хотя, если бороду сбрить, то, может, и двадцать пять. Ты не обижаешься? Но я не умею по-другому, не я как будто эти двадцать лет жила, не я! Все не так, не так, не так! Жизнь какая-то нелепая, пустая, бесполезная. Радости нет. Если нет радости, хотя бы самой крошечки, зачем тогда жить?
Пауза.

Что в таких случаях говорят? Юношеский максимализм? Я знаю, знаю... Я веду себя как ребенок, как...
Пауза.

Вот тут – тут как будто пустота. Такой старой себя чувствую. Старее многих бабушек. И больной. Нет, сюда больше подходит «старушек». Старухи – они не всегда бабушки. Бабушки – это мягкое, теплое, круглое, это - если есть внуки. Двадцать лет. В пятнадцать я точно знала, что в восемнадцать выйду замуж, в девятнадцать мы с мужем  построим дом в лесу, а в двадцать - рожу сына. Хотя во сне я часто рожаю дочь. А в жизни – никого не рожаю. Да и зачем. Нет у меня ничего. И не нужно. Потому что кто-то зачем-то придумал все эти сказки. Да и соглашаться на меньшее, значит – предать себя. Так казалось раньше... 
РУСЛАН: Кать, ты славная. Ты хорошая, правда, хорошая.

КАТЯ: Не думай. Не жалею себя. Приспособилась. Обычно потаскухи прикидываются тихонями, обеляют себя, а не наоборот. Когда наоборот – странно, да, но вроде бы, получается убедить других и себя, что ничто человеческое тебе не чуждо. Если совокупление, пьянство и цинизм можно назвать человеческим. Но разве это не главное - ощущение, что ты не один, чувство, что ты, как и они, теперь совершаешь нечто аморальное... Привычка формируется за двадцать один день. И тогда я подчищу лексикон, исчезнут слова «аморальный», «цинизм», «предать себя», просто это станет привычным. (Смеется.) Неделю назад я пообещала себе, что к своему двадцатилетию лишусь девственности. В квартире съемной над кроватью листочек висит, там моя рука обведенная фломастером. Я когда обещаю себе что-то, то ладонью к той ладони (С силой вжимает ладонь в каменную стену.) – и все. 

Молчат. 

Привычка формируется за двадцать один день. Ненавижу. Нельзя такое значение придавать ни значащим ничего, по сути, словам. Семья, любовь, верность. Прохладно здесь. Наверху – лето, а здесь как будто и не существует такого слова. Слово... Все время это повторяю. Вначале было слово, и слово это было – Бог. Я сумасшедшая, да? Почему эти плюшевые медведи не гниют? Здесь же влажность как в погребе. Мягкие, коричневые, белые, розовые. Все мхом, быльем поросло, а они не гниют. 
РУСЛАН: (Достает из кармана и распутывает наушники). Полиэтилен. Он тысячу лет разлагается.
Молчат.
Сцена третья.

Руслан достает телефон, включает его.
РУСЛАН: Четыре процента. У тебя телефон есть?

КАТЯ: В палатке.

РУСЛАН: Эх, ладно. Заказывай, минут пять продержится.

КАТЯ: Что?

РУСЛАН: Ну, что тебе сейчас хочется послушать? Катенька, Катюша, юбочка из плюша?

КАТЯ: Там Ксюша. «Skillet» есть? 
Руслан протягивает ей наушники, Катя сидит слушает, постепенно прибавляет громкость, различимо орет музыка.

КАТЯ: (Перекрикивая ее). Не смотри на меня так!

РУСЛАН: Ты оглохнешь!

КАТЯ: Спасибо! Ты тоже!

РУСЛАН: (Смеется). Что тоже, Кать? Или я туплю...
КАТЯ: (Читает по губам). Я тебя люблю?

Руслан помолчал, кивнул.
КАТЯ: И я тебя. (Дает ему один наушник, напевают.)
I need a hero 
to save me now, 
I need a hero, 
save me now.
КАТЯ: (Тихо). Они не настоящие.

РУСЛАН: М?

КАТЯ: (Вставляет ему в ухо второй наушник, целует в щеку). Они не настоящие. (Берет нож, все еще в сгущенке.) Они не настоящие! (Идет назад, к стене, вспарывает упаковки, игрушки.) Пусть лучше из этого полиэтилена делают эту гребаную любовь, семью, верность! Пусть лучше они будут тысячу лет! А не эти уроды! Пусть гниют! Гниют! Гниют! Гниют!

Страшно кричит Миша, который спал, зарывшись в плюш. Катя роняет нож. На нем сгущенка, синтепон и кровь. У Миши  рассечен лоб. Секунду он смотрит на Катю, нож.

МИША: Тварь!!! (Бросается на нее, бьет по лицу, девушка кричит и падает на пол среди раскиданных медведей и обрывков полиэтилена.) 
У Руслана в ушах рок. За его спиной Миша насилует Катю, заткнув ей рот первой попавшейся под руку игрушкой.
РУСЛАН: (Громко). Странно, что я здесь тебя встретил. А может, и нет. Сэйв ми, сэйв май лайф... Бред сейчас скажу, банальность. Джаст ин тайм... Но мы нужны друг другу, Кать. А им – всем им! Мы ничего не должны! Слышишь? 

Руслан оборачивается, вскакивает. Отталкивает Мишу, тот ударяется затылком о стену, падает, Руслан избивает его. Катя всхлипывает.

КАТЯ: Убей его. Убей эту мразь! Убей! Убей! (Встает, бросается к Мише, пинает его, тот не двигается.) 
РУСЛАН: (Оттаскивает ее). Катя! Катя! (Валит ее на пол, держит.)
КАТЯ: Не трогай меня!
РУСЛАН: Тихо, тихо… Я не сделаю тебе больно. Успокойся. Я люблю тебя, Катенька, Катя, маленькая…

КАТЯ: Я жить не хочу. 
РУСЛАН: (Обнимает ее). Тихо, тихо..

КАТЯ: Прикончи меня. Ненавижу. Ненавижу!
Плачет, уткнувшись ему в грудь, Руслан медленно гладит ее, еле касаясь ладонями, покачивает вперед-назад. Молчат.
РУСЛАН: (Тихо). Бойся своих желаний. 
Пауза.

КАТЯ: Что?

РУСЛАН: Ничего.

КАТЯ: Что ты сказал, Руслан.
РУСЛАН: Так. Вспомнил. Ты все говорила, что хотела лишиться...

КАТЯ: И? Что дальше?
РУСЛАН: Ничего, сказал же.

Молчат.

КАТЯ: И ты. И ты тоже. (Встает, поправляет одежду, бродит по комнате. Подняла какую-то игрушку, принялась методично выщипывать из нее синтепон.) Ну почему! Почему все так? Почему со мной? Я же просто хотела мужа, хотела любви, о домике мечтала, деревянном теремке таком. Это что, так много? Почему я, всегда я одна виновата? Не такая, слишком чистенькая для вас, извините, не вписывалась – виновата! Вписалась, по самое дерьмище… Виновата! Всегда! Всегда, везде лишняя! Я не подхожу сюда, я вас всех…
РУСЛАН: Тихо, тихо, не плачь, иди сюда.

КАТЯ: Да заткнись ты уже! Не плачу я! Дебил что ли? Тихо, тихо! Пластинку смени.

РУСЛАН: Ты… чего?
Катя махнула рукой. Отошла, встала прямо под люком в потолке, смотрит вверх, на прямоугольное небо.

КАТЯ: Сейчас день. Сейчас день? Какой день? Сколько я здесь? Солнца не видно. Оно где-то есть, та-ам, но его не видно, то ли оно за облаками, то ли я под землей. А может, оно вообще умерло? И все люди умерли. И все, и больше никого, никого на всей земле, никого, ничего, никого.
РУСЛАН: (Стоит перед лежащим в двух шагах Мишей). Катя…

КАТЯ: А над нами где-то летают птицы, растут цветы… И эта могила, могила, живьем похоронены… 

РУСЛАН: Катя.
КАТЯ: А над нами летают птицы, летают птицы, цветы, нет, не хочу, замолчи, слышишь, нет, нет…

РУСЛАН: Он не шевелится. (Она быстро зажала уши руками, зажмурилась, он долго смотрит ей в спину, идет мимо нее.)
КАТЯ: (Срывается с места, догоняет его). Стой! Не уходи. 

РУСЛАН (Высвобождается из ее цепких пальцев). Куда я уйду?
КАТЯ: Я не хочу стоять к нему ближе, чем ты.
РУСЛАН: Ты и так была с ним ближе некуда, чего там.

КАТЯ: Заткнись! Не смей! Понял?
РУСЛАН: А че, не так разве, а, Кать? Кому этот цирк нужен? Ты же хотела его. Иди проверь пульс. Может им еще можно воспользоваться разочек.
КАТЯ: Это ты! Ты, все из-за тебя! Ты его убил, урод, ты ему череп об стену раздолбал!
РУСЛАН: Да? Ты об этом сама просила или мне показалось?
КАТЯ: Урод! Засунь свое благородство откуда вылезло. Я любила его, вообще-то. Че ты ржешь, он лучше тебя в сто раз, он из-за меня в этой дыре оказался, а ты его убил! Убил!
РУСЛАН: Че ты врешь? (Хватает ее за руки.)
КАТЯ: Не трогай меня, понял? 
РУСЛАН: (Шепотом). Че ты врешь, че ты врешь, не любила ты его, он тебя изнасиловал.
КАТЯ: А мне, может, нравилось! Есть такие люди, знаешь ли, которые так развлекаются. 
РУСЛАН: Да? А ты помнишь, как сама его била, ты все помнишь? «Убей его!» - твои слова!

КАТЯ: (Поворачивается к лежащему). Мишенька, Миша, не покидай меня, любимый! 

Руслан швыряет ее прямо к нему. Катя падает на тело, кричит и, трясясь, отползает в дальний угол, обтирая кровь с руки об стену, на ладони следов крови уже нет, а она все обдирает кожу. Закрывает лицо, беззвучно плачет. Руслан отходит в противоположную сторону, смотрит на лежащий на полу нож.

КАТЯ: (Тихо). Боженька, помоги мне, пожалуйста, пожалуйста, помоги, я умоляю тебя, пожалуйста, я все исправлю, все изменю, начну заново, с твоего благословения, обещаю… (Прижимает ладонь к стене.) Только помоги мне в последний раз, пожалуйста, я больше никогда ни о чем не попрошу, только сейчас, пожалуйста, пожалуйста… 
Сцена четвертая.

КАТЯ: Руслан.

РУСЛАН: М.
КАТЯ: Как будем выбираться?
РУСЛАН: Успокоилась, наконец?
КАТЯ: Без третьего человека это трудно. Если бы Миша подсадил тебя, ты бы потом вытащил нас обоих, только вот он не доверял тебе.
РУСЛАН: А ты?
КАТЯ: Я – да. А ты мне?
РУСЛАН: Наверно.
КАТЯ: Тогда помоги мне вылезти, а потом я вытащу тебя.
РУСЛАН: (Смеется). Нет.

КАТЯ: Я смогу тебя вытащить! Там веревка есть в палатке, я тебе ее дам и привяжу куда-нибудь, ты сам подняться сможешь!
РУСЛАН: Нет.
КАТЯ: Почему?!
РУСЛАН: Потому, что ты врешь, Кать. Потому что свалить отсюда ты не сможешь, и никто тебе помогать не собирается, ни я, ни Боженька, ясно? И когда нас найдут спасатели… Если найдут, ты пойдешь как соучастница, и отсидишь сколько положено. 
КАТЯ: Я его не убивала! 
РУСЛАН: Ты сейчас меня пытаешься убедить или себя?
Пауза.

КАТЯ: (Подходит, берет его за руку. Быстро, сбивчиво). Послушай, пожалуйста, просто послушай меня, ты все искупишь, понимаешь, у меня мама там, наверху, она болеет, я нужна ей… А брат в тюрьме, но он не виноват, на него повесили ограбление, его… его там почти уничтожили. Он такой же, как ты, хиппнутый, там таких не любят. Тебе уже все равно, понимаешь, ты уже там, полуживой, это инстинкт выживания заставляет тебя сопротивляться, но ты же понимаешь, что это не спасет тебя. Спаси меня и ты все искупишь, понимаешь, ты все равно обречен, но ты еще можешь…

РУСЛАН: Кончай этот цирк. Сгнием тут заживо. Рука об руку. Ты, я, и труп, только игрушки в полиэтилене будут жить вечно. (Дождался гримасы ужаса, улыбнулся.) Не ссы, Катюх, умирать, так с музыкой. (Поднимает с пола телефон, врубает на всю громкость «Skillet».)
КАТЯ: (Вырывает у него из рук телефон, выключает музыку). Ты что делаешь?! Два процента! На какой номер звонить? Скорая, полиция, МЧС? 
РУСЛАН: Але, гараж, связи нет.
КАТЯ: Попробую хоть.
РУСЛАН: Сомнительная затея. Хотя… Ну-ка, дай сюда. (Набирает номер, нажимает вызов и подкидывает телефон вверх, в отверстие люка в потолке, ловит его и снова подкидывает.) Походный лайфхак…
КАТЯ: Гудки! Ты слышишь? Руслан! Гудки! 
РУСЛАН: Потому что на громкой.

КАТЯ: Молодец! Молодец, господи, только бы получилось! Еще чуть-чуть, миленький, пожалуйста…
Руслан подкидывает телефон сильнее, но тот не возвращается обратно. Молчат. Слышно, как наверху где-то женский голос произносит: 
«Вы позвонили в Службу Спасения. Для соединения с оператором нажмите один. Чтобы узнать информацию о ближайших пунктах полиции – нажмите два. Есть вопросы и пожелания? Нажмите три. Прослушать повторно – нажмите «решетка»». 
КАТЯ: Давай, поднимай меня! Быстрее, ну! (Вскарабкивается на Руслана, он поддерживает ее.) Давай, давай, еще выше! (Дотягивается до края люка.) Все! Я держусь! Отпускай!  
РУСЛАН: Обязательно. Как только вызовешь спасателей.
КАТЯ: Ты идиот совсем? Я не дотягиваюсь! 
РУСЛАН: Постарайся уж, или вместе здесь подохнем!

КАТЯ: Дай мне подняться!
РУСЛАН: Где гарантии? Где, мать твою, гарантии?

КАТЯ: Псих больной! Дай мне…

РУСЛАН: (Поднимает ее выше). Нажми! Гребаную! Однерку!
КАТЯ: Да не могу я! (Отбрыкивается, попадает ногой в лицо Руслану, тот сдергивает ее вниз, Катя падает. Сверху доносится несколько прощальных коротких гудков.)
Руслан ходит из стороны в сторону, запрокинув голову и держась за нос. Катя сидит на полу, потирает поясницу.

КАТЯ: А я тебе говорила!

РУСЛАН: Заткнись.
КАТЯ: Не заткнусь! Сам зашвырнул наше единственное спасение, а я, я – помогала тебе, и еще виновата!.. А знаешь, кто ты? Ты краб! Или рак, я их путаю, и я тоже вот оно самое. Знаешь, какой самый топовый способ хранить живых этих крабов, чтобы они не разбежались? Положить их в ванну ну или в ведро какое, не важно. Но! Именно чтобы их было не меньше двух! Знаешь почему? Потому что в одиночку они легко выкарабкаются даже по отвесной стенке, а когда их несколько? Что тогда? Они заняты тем, что не дают друг другу выползти, и как только кто-то начинает подниматься наверх, другие его махом стаскивают! Они обречены!

РУСЛАН: Ты сама с собой разговариваешь.
КАТЯ: Я видела солнце! Я видела солнце, настоящее, оно садилось за гору, и светило изо всех сил, и в воздухе, там, где свет еще оставался, летали мошки всякие, букашки, как пыль в комнате, которую видно только когда смотришь против солнца… Все вокруг живет, понимаешь, Руслан, там все останется как прежде. Я понимала это, и мне не было жалко себя. Я видела солнце, а думала, больше не увижу. Понимаешь… Да сядь ты уже! Ну срастется когда-нибудь, че ты носишься.
РУСЛАН: Уйди, Бога ради, а… Не перелом это.
КАТЯ: (Берет его за руку, садятся). Облокотись. (Оглядывается в поисках того, чем можно вытереть кровь, подбирает мягкую игрушку, смачивает чаем из термоса, промокает Руслану нос и подбородок.)
РУСЛАН: Горячей водой кровь не останавливают. Если че.
КАТЯ: (Передразнивает). Если чо. 

Молчат. Катя протирает ему лицо.

КАТЯ: А ведь красивый, чертяка… (Руслан забирает у нее плюшевого медведя, затыкает лапой себе нос.) Глаза у тебя смешные. Руслан, ты кто? Узбек что ли?
РУСЛАН: Татарин вообще-то, по матери.

КАТЯ: У-у, татарчоночек. (Щелкает пальчиком его по носу.)
РУСЛАН: Отвали, Кать, по-хорошему прошу. (Пьет чай из термоса, наливает Кате в крышку-кружку. Напиток не горячий, но теплый, и от него еще поднимается в воздух пар. Пьют.)
Сцена пятая.

РУСЛАН: Холодеет.

КАТЯ: (Ежится). Холодеть может труп, а в воздухе холодает. 
РУСЛАН: И холодеет. 
Молчат.

КАТЯ: Его бы накрыть чем-нибудь, нехорошо…
РУСЛАН: Ну да, вонять скоро начнет.

Пауза.
РУСЛАН: Че ты смотришь? Спальник я свой не дам! Он мне и при жизни имущество портил, еще и щас? Благодарю покорно. Мне нужнее будет. (Находит спальник и накидывает на себя.)
КАТЯ: (Пододвигаясь к нему). Руст, вот щас не порть о себе остатки впечатления, а, не будь свиньей. (С трудом оттягивает себе половину спальника, заворачивается в него.) 

Сидят рядом, укутавшись. Руслан играет, чиркая зажигалкой.
КАТЯ: Я думала, ты не куришь.
РУСЛАН: Не курю. Спички промокают все время.
КАТЯ: А… (Помолчав.) Давай костер разведем – ты же умеешь? Может, даже какие-то там сигналы SOS подадим дымом, нас заметят!
РУСЛАН: И что жечь будем? Медведей?
КАТЯ: А почему бы и да?
РУСЛАН: Дура, надышимся, химия же. 
КАТЯ: Ну хоть зажигалку дай.
РУСЛАН: Темноты боишься что ли?
КАТЯ: Что ли. (Руслан достает из недр рюкзака фонарик.) У тебя там пятое измерение?
РУСЛАН: Батареек надолго не хватит, и так юзаные-переюзаные. Так что ты это, готовься там побеждать свои страхи.
Молчат. Фонарик Руслан поставил на заднюю часть так, что луч света направлен ровно вверх и светлым пятном отпечатывается на потолке. Катя подставляет руки под свет, смотрит, как наверху от них появляются тени. 

КАТЯ: (Замирает). Слышишь?
РУСЛАН: Что?
КАТЯ: Вой как будто. Тихо. Слушай. Там, наверху.
Слушают.

РУСЛАН: Ветер это. Сильный причем, наверно, погода портится.
Молчат.

КАТЯ: Мне почему-то знаешь, что вспомнилось… Странно, конечно. Такие воспоминания старые, как будто в другой жизни было, а вспомнилось как вчера. Мы у бабушки жили. Полярная ночь, буран. Прям завывает. Потом что-то там происходит, и электричество вырубает во всем городе на три дня. Три дня полной темноты. На улице сугробы по пояс взрослому человеку, окна засыпаны снегом, чтобы выйти можно было, дед каждые два часа выходит лопатой дверь откапывать, все ходят по мелким тропинкам с фонариками. В доме холод собачий, жмёмся друг к другу как пингвины, и много свечей. А потом все наладили. И вот больше никогда так не было, чтобы сидели вот так, а там, в избушке, чуть ли не в вечной мерзлоте, было так тепло, по-настоящему тепло…
РУСЛАН: Аж до слез. Ты это к чему? Типо как здесь романтика?
КАТЯ: Да нет, так просто. Ничего. Ничего.

РУСЛАН: (Долго смотрит на нее). Прости, ладно?

КАТЯ: (Молчит). Гребаный ветер, там палатку снесет нахер. Вместе с моим телефоном и 16 гигами музыки. На соплях этого укурка все держится, даже колки нормально вбить не мог, рукожоп тупой. (Руслан наблюдает за ее лицом.) Че  смотришь? Без тебя знаю, что я уродка страшная, когда злюсь, саму воротит, че смотреть-то? И без тебя знаю. 

РУСЛАН: (Вылезает из спальника, отыскивает недоеденную банку сгущенки и хлеб в пакете, ставит перед Катей). Должно помочь.  
КАТЯ: Ну спасибо. То есть, я больная, да? Лечить меня пора, психушка по мне плачет. Лекарство, которое лечит все. (Улыбается.) Нет, правда, спасибо. 

РУСЛАН: Щас на тебе его проверим, справится ли.
КАТЯ: А, типо если нормальной бабой станешь – все норм, работает, если неадекватной истеричкой останусь – тут медицина бессильна.
РУСЛАН: Как-то так.
Сидят, едят, отламывают кусками хлеб, макают в сгущенку. Пьют остывающий чай.

КАТЯ: (Облизывая пальцы). А это… У тебя еще сгуща есть?

РУСЛАН: (Выскабливая остатки из банки). Из вкуснях еще лосось и мидии в консервах. Но эта прелесть моя только на черный день, не обессудь.
КАТЯ: Мидии, хосспади, страшности какие.

РУСЛАН: Ты че, это вообще топчик, деликатес, ты вот рыбу ешь?
КАТЯ: Нет.

РУСЛАН: Серьезно? Че, болезнь какая?

КАТЯ: Травма детства.

РУСЛАН: То есть? Тебя рыба укусила?

КАТЯ: Да если бы. У нас мама карасей готовить любила, покупала мороженных и жарила. А как-то мы с ней пошли на рынок и так в коробках лежали разные рыбы, а в одной рыбка дергалась еще и я упросила маму спасти ее. Купили ее, это карась был, домой пришли, положили в тазик с водой, он сначала не двигался, думали, все уже, а нет, ни че, очухался. Решила, почему-то, что это мальчик, Васей назвала. Вот, а я с первой смены тогда училась, классе в третьем, наверное, перед уроками кормила его хлебным мякишем, после школы сразу к нему бегу, он мне в руки мокрым носом тыкался, а тазик я под ванну задвигала, чтобы не мешался. И вот как-то возвращаюсь я домой, рюкзак скидываю и, как всегда, в – ванную. А его там нет, как ни искала. Тут мама подходит такая и говорит: «Катюш, руки мой и обедать садись, там тебя сюрприз ждет». Сажусь за стол, а там на тарелке мой Васька. (Руслан сдерживает смех.) Я тебя сейчас ударю.

РУСЛАН: Прости, но мать у тебя реально садистка. Она бы тебя еще посадила смотреть как разделывает ее. Я вот, помню, когда первый раз меня дед учил этому, я еще офигел, когда он мне дал подержать сердце рыбы, что оно бьется, представляешь, лежит у меня на ладони и сокращается. 
КАТЯ: Блин, не рассказывай, а…

РУСЛАН: А дед у меня, он был смотрителем пирса, далёко от города. Ну, а я, совсем малой, помогал ему там. Родители молодые были, часто отвозили меня к нему. Дед - заядлый рыбак, ставил сети, кидал краболовки и так просто с лодки закидушкой рыбачил. А с сейнеров, которые причаливали к пирсу, нас часто угощали палтусом и трубачом. В общем, всё детство из еды у меня были одни морские деликатесы, у меня один их запах рвотный рефлекс вызывал, и я мечтал об обычной колбасе. Тупо об обычной докторской колбасе! Такой конкретный идиот был… Это я сейчас их ценить начал, когда с местными занебесными ценами годами ничего приличнее семги не ел.
Молчат, греются.
РУСЛАН: Ты спать хочешь?
КАТЯ: Чуть-чуть. Хорошо так, уютно. Ты рассказывай, голос у тебя красивый.
РУСЛАН: Что тебе рассказать-то… Помнишь Красную Шапочку, советский фильм, там она волчонку сказала, что из колодца звезды хорошо видны. А мы почти что в колодце, можно проверить, а то меня с детства этот вопрос мучает – правда, нет? 
КАТЯ: Проверь.
РУСЛАН: (Молчит). Не могу.

КАТЯ: (Пытается поднять голову с его плеча, чтобы не облокачиваться на него). Извини.

РУСЛАН: Не, лежи-лежи. Тепло так.

КАТЯ: А в фильме том про день говорилось, типо днем можно звезды увидеть, если в колодец залезть. А у нас ночь, и так все видно.
РУСЛАН: Точно. Ты может, ляжешь, у меня там куртка есть. Завтра придумаем что-нибудь.
КАТЯ: Спасибо. (Целует его в щеку). Спасибо, Руст.

Руслан отвечает ей, поцелуи становятся длиннее. Фонарик падает на бок, откатывается. В стороне слышен слабый стон. Возня. Луч фонаря нетвердой рукой наводят на обнимающихся Катю и Руслана.
МИША: У, епт твою… Это… Вы че тут?
Темнота. Занавес.
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