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 Наши дни
Действующие лица:
Антон – молодой человек 30-32 года
Марина – девушка лет двадцати пяти
Олег – случайный человек 30 лет
Ольга – жена случайного человека 28 лет
Иван – дядя Антона 50 лет
Мария – жена Ивана 45 лет
Анна – девушка из зала 30 лет
Зритель из зала
/ Станок от авансцены уходит на небольшой подъём. Кулисы и задник белые, они колышутся, как от лёгкого ветерка. Символизируют жизнь, свободу, независимость и уверенность. Камин, кресло, стулья расставлены хаотично/
Эпизод первый
Антон: Я заболел. Заболел внезапно и так некстати. Вчера ещё знал кто я, что я и зачем пришёл в этот мир. Знал, чем могу быть полезным обществу и старательно исполнял свои обязанности, за что и получил повышение на службе. Я крепко стоял на ногах. А сегодня почувствовал недомогание. Не то, чтобы я подхватил какую-нибудь инфекцию, или вирус – боль исходит из души. Я неожиданно понял, что ничего не имеет смысла. То есть, не имеет смысла само существование. Мы все так озабочены, буквально валимся с ног, выполняя ежедневный набор условностей. А кто-нибудь задумывался хоть раз, сколько времени в сутки ты отводишь себе? Нет, не надо подсчитывать потраченное время на приём пищи, сон и прочие надобности, я о тех минутах, когда ты должен послушать себя. Узнать, о чём молчаливо стонет твоя душа? Не хочу называть свой недуг духовно философской проблемой – это слишком глубокое осмысление, я просто остановился на минуту и услышал себя. Услышал мир вокруг себя. Говорят, что особый смысл человек находит в семье. О, нет, не думаю. Вот к примеру:
/На сцену выходит девушка лет двадцати пяти. Она достаёт смартфон и увлечённо читает смс/
Марина: /Возмущённо/. Конечно, дорогой. Конечно, я подожду тебя. /Убирает смартфон/. Вот времена настали, не парень с букетом мнётся у фонарного столба в ожидании любимой, а девушка нервно наворачивает круги, вокруг того самого фонаря. И ведь понимаю, что это неправильно, но уйти не могу. В наше время такими парнями, как Антон не бросаются, такие, как он на дороге не валяются, вмиг подберут. /Смотрит на фонарь/. И как тебе такой вариант, а? Нравится? Много нас таких, дурочек на твоей памяти? Мочишь. /Фонарю/. Если честно, нет в нём огня, понимаешь, но меня всё равно к нему тянет. С утра до ночи только и думаю о нём. Подружкам все уши прожужжала: «Антон такой, Антон сякой», а он не звонит даже. Вот, прислал смс – «Скоро буду, жди». Нормально? И я считаю, что это ненормально. Может, не стоит на него время тратить, а? Если нет огня, вряд ли он поведёт меня под венец.
Антон: Марина?
Марина: /Изображая обиду/. А кого ты тут хотел застать? Кто-то ещё должен прийти? /Озирается/.
Антон: Нет, конечно. Я рад тебя видеть.
Марина: /Не без иронии/. А уж, как я рада.
Антон: Прости, что без цветов, ни одного цветочного магазина по пути не встретил.
Марина: Да ладно, ну их, эти цветы. Поставишь в вазу, забудешь про них, а когда вспомнишь, такая вонь из вазы, хоть на улицу убегай.
Антон: /Растерянно/. И то верное. 
Марина: Куда мы идём?
Антон: В театр. Там премьера сегодня.
Марина: /Недовольно морщится/. В театр? А там буфет есть?
Антон: /Улыбнувшись/. Есть и буфет, и туалет, и кресла мягкие.
Марина: Я бы лучше пошла в кино, там кока-кола, попкорн.
Антон: А почему не пошла?
Марина: Куда?
Антон: В кино.
Марина: /Обиженно/. Ты идиот?
Антон: /После секундного осмысления/. Нет, не идиот, просто я люблю театр.
Марина: /С глубоким вздохом/. Ладно, пойдём.
Антон: Надо цветы купить. Не знаешь, где поблизости цветочный ларёк?
Марина: Ах, так! Значит, какой-то там актрисе из «Погорелова театра» ты купишь цветы, а я, значит, и так обойдусь.
Антон: В нашем городе приличный театр и я не слышал, чтобы там случались пожары. 
Марина: Все так называют провинциальные театры, не важно, был там пожар или не было.
Антон: Нет, не все и я один из тех, кто «не все». 
Марина: Ладно, пойдём в твой театр и по пути купим цветы. /Кокетливо/. Может и мне букетик перепадёт.
Антон: Ты же сказала, что не любишь цветы, потому что они дурно пахнут.
Марина: Я тебе не нравлюсь, да?
Антон: Я этого не сказал.
Марина: И говорить тут нечего, и так видно.
Антон: Ты устраиваешь мне сцену?
Марина: Я думала, что мы проведём этот вечер вдвоём.
Антон: Так ты передумала? Вот, держи. /Антон даёт Марине деньги/
Марина: Зачем?
Антон: На билет в кино.
Марина: А ты?
Антон: А я иду в театр. 
/Антон и Марина уходят. Антон сразу возвращается/
Сцена вторая
Антон: Восьмая за два года. Красивая, стройная, дерзкая. Все, как на подбор. Но я ведь понимаю, чего они ждут от меня, только одно  – предложения руки и сердца. Не понимаю, куда подевались девушки, которые не стремятся затащить тебя в ЗАГС. Не то, чтобы я не хотел остепениться, или слишком дорожил своей свободой, нет, но ведь к этому нужно прийти, верно? Девушки, милые, куда торопимся? Что боимся упустить?  Помню, бабушка рассказывала, как это было раньше. Сначала знакомились, потом ходили в кино, в театры – по интересам. Дальше представляли друг друга своим родителями. Но прежде, люди присматривались друг к другу, узнавали, чем живёт человек. Можно ли доверить себя тому, с кем собираешься пройти жизненный путь рука об руку. /Пауза/. Все восемь стремились завоевать меня. Они старательно отвоёвывали меня у меня же. Девушки, как будто торопятся поскорее снять маску и, наконец, успокоиться – стать собой. Весь этот антураж – косметика, фигура, манеры слишком дорого им обходятся. А тут, вышла замуж и можно расслабиться. Можно не краситься в выходные, можно есть сколько душе угодно, и набрать за год-два килограммов пять или шесть. Всё. Больше не к чему стремиться, а значит и антураж по боку. Не важно, подходите вы друг другу или нет, насколько схожу ваши интересы. И что мы получаем? 
/На сцену выходит молодая пара – Олег и Ольга.
Олег: Ты обманщица, вот кто ты. 
Ольга: Интересно, когда я тебя обманула? Я всегда честна с тобой.
Олег: Ты мне голову заморочила, вот и всё. /Ёрничает/. «Наши имена – идеальное сочетание. Мы созданы друг для друга. Олежек, куда ты, туда и я».
Ольга: /Спокойно/. И что? Разве это не так?
Олег: /Кричит/. Нет! Нет! Не так! /Хватается за голову/. Господи, прошёл год, всего триста шестьдесят два дня. Где моя Оленька? Где моя «ласковая кошечка»? Откуда взялось это чудовище? 
Ольга: Я чудовище? Да ты на себя посмотри, тоже мне идеальный мужчина. Носки по всей квартире, как все разбрасываешь.
Олег: При чём тут носки? Прямо свет клином сошёлся на мужских носках. А между тем, я молча извлекаю пучки волос из водостока. Шампунь менять не пробовала?
Ольга: Издеваешься? Что опять не так? На работе неприятности?
Олег: Нет, дорогая, на работе у меня, слава богу, всё по-прежнему – «я на коне».
Ольга: /Сохраняя спокойствие/. Тогда, скажи, что не так?
Олег: Ты издеваешься?
Ольга: Нет, это ты издеваешься надо мной. Волосы ему мои мешают. Хочешь, чтобы я сделала стрижку? Чем тогда будешь гордиться, дорогой? Ты же на каждом углу кричишь: «У моей жены такие волосы, такие волосы»!
Олег: /Прислушивается/. Послушай нас, нет, ты послушай. Мы вообще о чём? 
Ольга: Я не знаю, это ты чем-то недоволен, а у меня всё в порядке.
Олег: Недоволен? Ты думаешь, что я просто недоволен? Да я разочарован, понимаешь?
Ольга: Значит, я недостаточно хороша для тебя? /Вызывающе/. Ну, и кто она? Издалека? На нашем горизонте я не вижу для меня конкуренток.
Олег: /Долго смотрит на Ольгу/. У вас что, после замужества мозги отшибает?
Ольга: /Ольга обиделась и начинает хныкать/. Я не понимаю, чего ты добиваешься. Тебе нравится, издеваться надо мной? Ты ведь обещал любить меня и дорожить мной, пока смерть не разлучит нас.
Олег: Ты тоже обещала! /Садится на авансцене/.  Мы бродили по ночному городу, я читал тебе стихи. Ты так живо аплодировала мне, ты говорила, что я необыкновенный. А я слушал тебя, о твоих походах к косметологу, о твоих невезучих подружках, о том, какая неприятная штука эпиляция, и я восхищался тобой. Ты казалась мне настоящей волшебницей, феей из детских сказок. Твои рассказы о параллельных мирах и сущностях, которые живут рядом с нами, завораживали моё воображение. Ты так складно говорила, как будто и впрямь встречалась с представителями нематериального мира. Я понимал, что это сказки и всё такое, но это были твои интересы и я уважал их. И вот, после свадьбы я обнаруживаю рядом с собой заурядную «тётку» с заурядными желаниями. А, как же путешествия, о которых мы мечтали? Как же ночные прогулки и разговоры? /Горячо/. Скажи мне, когда в последний раз ты смотрела на луну?
Ольга: /Плачет/. Я не виновата, что в нашем регионе редкое явление чистое небо. Но я часто гляжу в небо, правда. Я ведь должна знать, какая погода будет и какую одежду выбрать, чтобы не копаться утром в шкафу, подбирая другую одежду, опаздывая на работу.
Олег: Ольга… детка… /Решительно/. Идём со мной.
Ольга: Куда? Сейчас десять часов вечера, я хотела принять ванну, а потом ещё ногти хотела привести в порядок и волосы просушить, чтобы они после сна не превратились в мочалку.
Олег: /С угрозой/. Ты. Сейчас. Пойдёшь. Со мной. Поняла?
Ольга: /Испуганно/. Да, Олежек, поняла. Я иду. Только скажи, куда?
Олег: Начнём всё сначала.
/Пара уходит/
Сцена третья
Антон: Нехороший эпизод. Я бы даже сказал, неприличный. Не ожидал, что Олежка разочаруется в Ольге. У нас на курсе, она была самой яркой девушкой. Не в плане красоты, хоть и этим её бог не обидел, но она вселяла надежду. Глядя на неё, парни мечтали найти себе именно такую девушку, чтобы с нею не было скучно. И что мы получили? Ольга вышла замуж и превратилась в заурядную бабу.  /Недолгая пауза/ Хорошо, когда члены семьи просто живут, не требуя ничего, друг от друга, что могло бы их разочаровать. Хорошо, когда они не разговаривают, что исключает перебранки по пустякам и не только. Все молчат. Она занята собой, Он занят собой. 
Дети сами собой заняты. Это норма. Одно не понятно, когда это стало считаться нормой?  Я хочу, чтобы семья была счастьем для меня. Чтобы в моей семье присутствовали гармония, целостность и самовыражение. Да, я мечтаю о гармонии в моей семье. Конечно, в моей будущей семье. Для гармонии нужны противоположности. Только противоположности найдут, о чём поговорить и не будут молча выражать недовольство по поводу и без повода. /После недолгой паузы/. «Моя жизнь проходит зря» - так говорил мой дядя, когда жил с Марией. А не понимал, что он имел в виду.  Мне казалось, что дядя Ваня, и тётя Мария живут счастливо. Отдыхал у них на каникулах: они живут за городом в частном доме и мои родители с удовольствием увозили меня к ним на выходные и на каникулы. А я ехал к родственникам с удовольствием. Мы с Артёмкой, их сыном находили, чем заняться в посёлке. И всё у них было, и все считали их образцовой семьёй, пока их единственный сын Артём не уехал учиться в другой город. Когда дядя Ваня и тётя Мария остались одни в большом доме, они поняли, что потеряли смысл сосуществования. Получается, они жили ради ребёнка. Сын покинул родные пенаты и дом опустел. Они расстались. Я помню, как это случилось.
/На сцену выходит дядя Ваня с удочкой в руках. Мария сидит в кресле перед камином/.
Иван: Мария.
Мария: /Молчит/
Иван: Я на рыбалку. /Виноватым голосом/. А ты, что, замёрзла? Август месяц, а ты камин разожгла.
Мария: /Отстранённо/. Холодно.
Иван: Так я пойду на рыбалку?
Мария: Иди.
Иван: Ты явно не отпускаешь меня, есть дела по дому? Скажи, я сделаю, что надо, а на рыбалку к вечеру пойду.
Мария: Нет никаких дел. Ты иди, Ваня.
Иван: /Распаляясь/. Издеваешься? Двадцать лет одно и то же «Иди, Ваня», а потом донимаешь меня всю неделю, что надо было двор подмести, а я на рыбалку ушёл, а ты бедненькая, больная, уставшая двор мела.
Мария: Вань, ты иди. Не начинай.
Иван: Да что же это такое, на рыбалку спокойно не сходишь. Имею право, у меня выходной. Ну, что тебе ещё надо от меня? Дом построил, сына родил, целый сад посадил плодовых деревьев. Ну, ответь мне, чем я провинился перед тобой?
Мария: Уймись, Антошка спит ещё, вчера поздно лёг. Он, между прочим, твой племянник, а я за него больше тебя беспокоюсь. 
Иван: Значит, Антошка мой племянник, так? А когда твои племянники приезжают, так они и мои тоже – я не разделяю «твой, мой», они все наши.
Мария: /Поднимается с кресла уходит/.
Иван: /Вслед Марии/. Иди-иди. /Себе/. Я тоже уйду, ей-богу, уйду. А что мне теперь надо, а? Сына вырастил, работу не потерял, слава богу, зарплата стабильная. Зачем мне мучиться? Смолоду страдаю от её скверного характера, так, сколько мне ещё терпеть? Оставлю ей дом, а сам в квартиру городскую переберусь. /Кричит/. Всё, решено. Я ухожу от тебя, Мария. /Уходит/
Антон: Да, так и было. И ведь ушёл. Теперь живёт, как он говорит, в своё удовольствие.
Сцена четвёртая
Анна: /Из зала/. Ну ты даёшь! Говоришь, живёт в своё удовольствие? Вот уж не поверю. Ноет каждый день, да вернуть жену пытается – это истинная правда. А Мария, скорее всего, нашла уже замену нерадивому мужичку.
Антон: Девушка, вы, конечно, меня простите, но тут, как бы происходит действие.
Анна: Думаете, я не понимаю, что тут происходит? Но ведь вы сами вышли на диалог, так почему бы нам не поговорить?
Антон: Я, как бы не имею права отступать от слов автора пьесы.
Анна: Зато мои права никто не ущемит. Я зритель и желаю высказать своё мнение на этот счёт.
Антон: Хорошо, после спектакля устроим обсуждение, обещаю. Мы выслушаем вас с удовольствием.
Анна: А я не хочу ждать, у меня уже есть что сказать. К примеру, расскажи нам, когда ты такой занудой стал. Ты ведь был нормальным парнем? Ну, был?
Антон: /Смущённо/. Я и есть нормальный парень. Не пью, не курю, обеспечиваю себя сам, у родителей денег не клянчу, напротив, помогаю им.
Анна: /Идёт на сцену/. Вот как?
Антон: Девушка, вам сюда нельзя, вернитесь на своё место.
Анна: И не подумаю. /На сцене/. Восемь девушек сменил за год, говоришь? Ну, поведай нам о своём идеале, который ты себе надумал, а мы послушаем.
/Антон в растерянности смотрит за кулисы. Кивком головы спрашивает, что делать? По всему видно, что ему дали отмашку продолжать сцену/.
Антон: /Взяв себя в руки/. Хорошо. Давайте поговорим. Значит, из всего сказанного мной вы запомнили только о моих восьми несостоявшихся отношениях?
Анна: Ну, простите, так получилось.
Антон: Я отвечу вам./Подумав/. Вы  не станете отрицать, что большинство девушек рекламируют свою увлечённость, только пока охотятся за мужчиной.
Анна: Нет, не стану. А, как иначе? Приходится соответствовать. Вам ведь идеал подавай. Ольгу, которая, как не крути, а из «идеала» опустилась до уровня «заурядной бабы». Однако вы обобщаете, есть и другие, и им без надобности рекламировать себя.
Антон: Согласен. Есть «бриллианты», с которыми интересно общаться, дружить, но как только дружба заканчивается, и начинаются отношения, хорошая девочка «бриллиант» исчезает, а её место занимает стандартная, скучная баба, которая после родов меняет весь гардероб с 42, на 48 размер. 
Анна: Ты упырь, однозначно.
Антон: /Весьма удивлён/. Почему я упырь? 
Анна: Потому что, такие, как ты, высасывают из нас кровь своим занудством. Закажи гроб и прячься в нём, чтобы ни одна «охотница» не добралась до тебя.
Антон: Так, значит? Пошли оскорбления?
Анна: Именно. 
Антон: Не хочу показаться невежей, но складывается такое впечатление, что у большинства женщин мозги вообще не для того, чтобы думать. Как вам пришло в голову предложить такую ахинею?
Анна: Это ты к чему сказал?
Антон: К тому, что прежде, чем сделать столь неприятное заявление следовало бы подумать.
Анна: Я не делала никаких заявлений.
Антон: Так, давайте разберёмся. Вы покинули своё кресло и вышли на сцену, чтобы сделать заявление. В данном случае, вы обозвали меня занудой, упырём и предложили заточить меня в гроб.
Анна: Уже то, что ты обращаешься к своей ровеснице на «вы» доказывает твоё занудство. В твоём понимании, отношения – это обуза, а брак вообще что-то тупиковое и безысходное. Я так не считаю. Так как мне относиться к тебе? Стану ли я жалеть тебя?
Антон: Я не требую жалости к себе.
Анна: Именно требуешь. Вот ты пришёл такой весь паинька и прямо-таки требуешь «смотрите на меня, я самый умный, самый рассудительный и самый наблюдательный. Не стройте отношения, они вас погубит».
Антон: Девушка, вернитесь, пожалуйста, на своё место. Если хотите высказаться, соберите народ приходите и говорите. 
Анна: Нет, я не вернусь на своё место, я просто уйду. Ты скучный собеседник.
/Анна спускается в зал и уходит/
Сцена пятая
/Антон один/
Антон: /Потирает лоб. Он явно выпал из творческого состояния/. Так, на чём я остановился? Чёрт возьми, не помню. /Снова потирает лоб/. Зацепила, называется.  /Обращаясь к зрителям/. Подскажите, пожалуйста, на чём я остановился?
Зритель из зала: На разводе.
Антон: Ах, да, развод. Интересное кино получается.
Зритель из зала: В смысле наблюдать, как супруги ссорятся? Нравится копаться в «чужом белье»?
Антон: /Смело вступает в диалог со зрителем/. Нет, нет, конечно. Развод – это плохо. Это гадко и унизительно для обоих супругов. Вы, как будто соглашаетесь с тем, что ваш спутник не достоин вас или что-то вроде этого. Но ведь это не так. Просто люди пришли к точке кипения и не смогли справиться с эмоциями. Кстати, дядя Ваня жалеет, что оставил Марию, это он хорохорится перед нами, будто он счастлив и живёт в своё удовольствие. А Мария снова вышла замуж и живёт счастливо. Новый муж тоже увлекается рыбалкой, но в большей степени он влечён самой Марией. Они путешествуют, ходят в театр, в кино и на рыбалку. И всегда вместе.
Зритель из зала: В первом браке ей не удалось взять верх над мужем, от этого пошли проблемы, которые с годами превратились в огромный снежный ком. Выхода не осталось – снежный ком не разбить и не поднять. Мой совет: слушайте, что вам говорит жена, и не пытайтесь жить по-своему, проиграете. 
Антон: Вы на стороне женщин? Впервые вижу человека, который так трепетно отзывается о женщинах. Выходит, вы против теории мужчин на счёт женского пола?
Зритель из зала: /Смущённо улыбаясь/. Нет, я соблюдаю нейтралитет, как Швейцария. 
Антон: Ну, это ваше право, соблюдать нейтралитет. Итак, по-вашему, во втором браке Мария взяла всё под контроль?
Зритель из зала: Так и есть. Иначе всё повторилось бы.
Антон: То есть, мужчина, доверившийся женщине и передав ей в руки бразды правления получит в ответ счастливую жизнь?
Зритель из зала: Ну, примерно так. 
Антон: Вы такой знаток женского пола?
Зритель из зала: Нет, такое заявление я не готов сделать. Мы понимаем женщин вдвое меньше, чем хотелось бы. 
Антон: Но вдвое больше, чем они думают, не так ли?
Зритель из зала: Ты умный парень, только думаешь много. Мысли убивают, поверь мне. Вот ты рассказывал о восьми попытках завести отношения, так?
Антон: Допустим. 
Зритель из зала: Я уверен, что женщины уходили сами, даже не пытаясь расположить вас к себе. А, знаете, почему?
Антон: Да уж, скажите, раз начали.
Зритель из зала: Потому что с ними вы были безынициативным тюфяком. А это первый знак, что мужчина её не хочет, а значит, и время незачем терять. 
Антон: Вот! Им нужно только одно – выйти замуж. Затащить в постель и замуж. Э, нет, я на такие уловки не поддамся.
Зритель из зала: Вы трус.
Антон: А вы, значит, герой, да? Вы защищаете женщин, осуждаете других мужчин, потому что не пропускаете мимо ни одной юбки. Угадал? 
Зритель: Нет, просто я живу в счастливом браке уже десять лет и знаю, наверняка чего хочу.
/На сцену выходят Ольга и Олег/.
Антон: /Растерянно/. Неожиданно.
Зритель из зала: Напротив, ожидаемо. Идёт спектакль.
/Антон отступает к порталу/.
Ольга: Спасибо, дорогой, это был незабываемый вечер.
Олег: Это я должен благодарить тебя, ты повела нас в Гольф клуб. Я и не знал, что ты такая заядлая «гольфистка».
Ольга: О, ты ещё много чего обо мне не знаешь.
Олег: С удовольствием начну узнавать.
Ольга: Завтра ещё кое-куда пойдём, но куда пойдём, пока это секрет и не пытайся узнать, я всё равно не скажу.
Олег: Пусть это будет для меня сюрпризом. А теперь пора домой, мне не терпеться согреть нашу остывшую постель.
/Убегают, взявшись за руки/
Сцена шестая
Антон: Кажется, я всё понял. Всё просто. У них это очень даже просто получилось – она всё устроила.
Олег: /Высовывается из-за кулисы/. Ещё как устроила. Олька, молодчина! /Исчезает/.
Антон: Значит, гармония. То есть согласие противоположностей. А ведь я понял, в чём главное различие между мужчиной и женщиной – их желания не совпадают. 
То есть, мужчина хочет женщину, а женщина хочет мужчину. И так в остальном она хочет, он нет или наоборот. Выход – женщина всегда найдёт компромисс. Прямо игра воображения какая-то. /Качает головой/. В голове не укладывается, но именно женщина является кузнецом счастья, а мужчина всего лишь молоток в её руках. /Глубоко вздохнув/. Я выздоравливаю, и это страшит меня. Как же мне жить дальше? В душе образовалась огромная дыра, пустота, которую нечем заполнить. Я был уверен в моей правоте и вот… Мои мысли завели меня в тупик, из которого, кажется, нет выхода. /Зрителю/. Вы правы, наши мысли нас убивают. 
Олег: /Выходит на сцену/. Вот, что я тебе скажу, старик. Ты же помнишь, как я долго ухаживал за Ольгой. Потом мы долго встречались. Окончили институт и стали жить вместе. Всё было хорошо, пока я не надел ей кольцо на палец. Вся суть в кольце, понимаешь? Это ловушка. Я мучился целый год, пытаясь вернуть ту, беззаботную девчонку, в которую влюбился с первого взгляда. Я давил на неё жёстко и отчаянно. И что ты думаешь?
Антон: Я? Я ничего не думаю.
Олег: /Хохочет/. А тебе и не надо думать, это я о нас с Ольгой тебе рассказываю. Так вот, пока я давил на жену, ничего у нас не получалось. Слёзы, упрёки, сожаления. А потом я «выписал» ей вольную. Ну, не то, чтобы я отпустил её на свободу, просто позволил действовать на её усмотрение. И всё получилось. Старик, выход есть всегда, понимаешь? Так что, давай, вылезай из окопа. /Уходит/.
Сцена восьмая
Анна: /Идёт через зал/. Соскучился? Я не ушла. Ты сильный, ты умный и не плачешь.  /В зал/. Не плачет, но ноет по любому поводу. /Антону/. 
Антон: У мужчин тоже есть чувства. 
Анна: Если исключить главное чувство – голод, то немножко останется.
Антон: /С интересом/. Откуда ты взялась только. Перевернула кверху дном всё мое мировоззрение. Зачем вернулась? Чтобы добить меня окончательно?
Анна: /Выходит на сцену/. Первые тридцать лет детства, для мужчины особенно тяжёлые. 
Антон: Шутишь?
Анна: Нет, не шучу. Ты интересен мне. Ты идеальный мужчина, который не пьёт, не курит, не играет в азартные игры, не обманывает и в принципе не существует в природе. /Хохочет/.
Антон: Не такой уж я идеальный. Иногда приходится врать, но потом меня терзает совесть.
Анна: Так ты ещё и честный? Тогда тебе вообще цены нет.
Антон: Издеваешься?
Анна: Нет, присматриваюсь. Разве такое добро можно упускать? Такие, как ты на дороге не валяются, мигом подберут. /Отступает на несколько шагов/. Начнём сначала.
Антон: В смысле?
Анна: /Подаёт Антону руку/. Анна.
Антон: /Как под гипнозом/. Антон. То есть, Кирилл.
Анна: Кирилл? Не поняла.
Антон: /В полголоса/. Я Кирилл, это по пьесе я Антон.
Анна: Хорошо, пусть будет Кирилл, но мне больше нравится имя Антон – оно ласковое, обволакивающее. 
Антон: Какие у вас умные глаза.
Анна: А у вас мужественный подбородок.
Антон: /Трогает свой подбородок/. Это плохо?
Анна: Это замечательно.
Антон: /Всё так же, как под гипнозом/. Мне кажется, или ты заманиваешь меня в сети?
Анна: Я не люблю рыбалку.
Антон: Это метафора.
Анна: Бог с ней, с метафорой. /Антон кивает/. Значит, вы заболели.
Антон: Что?
Анна: Вы заболели.
Антон: Я? /Испуганно/. И что со мной?
Анна: Вы разочаровались в жизни.
Антон: Нет.
Анна: У меня полный зал свидетелей, что именно эту тему поднял автор в пьесе, которую вы нам сегодня показываете.
Антон: Неужели? А что тогда вы делаете на сцене?
Анна: Мне нравится участвовать в интерактивных постановках.
Антон: У нас не было такой цели, когда мы работали над пьесой.
Анна: А у меня родилась идея во время просмотра.
Антон: Очень хорошая идея.
Зритель из зала: Спёкся наш Антон.
Анна: /Зрителю/. Тихо. Не спугните.
Антон: Чёрт возьми, что со мной? /Легонько бьёт себя по щекам/. Соберись, Кирилл, ты на сцене. /У него не получается взять себя в руки/. Какое странное чувство. Оно охватило меня, даже не спросив согласия.
Анна: /В зал/. Признаки влюблённости налицо. Он может сопротивляться чувствам всеми силами, но признаки этого состояния припрятать слишком глубоко, не получится. 
Антон: /Строго и серьёзно. Он готов удались со сцены Анну и продолжить спектакль/. Вы любите театр? 
Анна: Я люблю сидеть у телевизора и смотреть любимый фильм, закутавшись в плед и попивая красное вино из высокого бокала. 
Антон: /Умиляясь/. Как романтично. А прогулки под луной?
Анна: Предпочитаю пикники. У меня первая группа крови и я обожаю мясо. Мы его жарим на гриле и это просто объедение.
Антон: Это прекрасно. А цветы? Вы любите цветы?
Анна: Только в клумбе или в горшке на подоконнике. Срезанные бутоны пахнут смертью.
Антон: Как точно подмечено. Срывая цветок, мы его убиваем, по сути.
Анна: Вопросы закончились?
Антон: Нет, что вы, у меня ещё столько вопросов, столько недосказанности.
Анна: Диагноз: Здоров! /Уходит через зал/.
Антон некоторое время молчит. Он выглядит потерянным.
Сцена пятая
Антон: /В зал/. Простите, вы не видели, куда ушла девушка? Такая, светленькая, Анной зовут? Нет? Не видели? Как странно. Разве могут так быстро меняться взгляды на жизнь? Что казалось важным и значимым, теперь воспринимается, как пустое. Я считал себя больным, чуть ли не сумасшедшим, а теперь мне кажется, что это мир сошёл с ума. 
Зритель из зала: Видишь, как всё просто. Ты влюблён. И смысл появился. Это жизнь, парень, это жизнь.
Антон: Странное это чувство - влюблённость. Будто что-то подсвечивает объект влюблённости каким-то необыкновенным светом, и ты принимаешь его, как чудо со всеми причудами, капризами, амбициями, страхами, слабостями и прочей ерундой, что называется характером. 
Зритель из зала: Завтра найди её и расскажи о своих чувствах. А сейчас давай нам спектакль – мы ждём продолжение истории.
Антон: Нет, я должен её увидеть сегодня. /Обращается к зрителям/. Вы не видели, куда она ушла? /Выходит в зал и уходит/.
Сцена седьмая
Анна: /Выходит на сцену из-за кулисы/. Вот скажите мне, пожалуйста, за что люди мучают друг друга? Любят – мучают, не любят, тоже мучают. Пары зачастую вступаю в схватку за роль доминанта в семье. Конечно, всегда одерживает победу мужчина – он кормилец, он герой, он благодетель, который проявил благородство и взял тебя в жёны. А дальше… ну, вы в курсе. 
У зеркала снимая макияж,
С тоской глядит в немое отраженье.
Окончен бал, рассеялся мираж,
И жизнь диктует суеты вторженье…
Как жаль…
Антон: /Выходит из зала/. Всё было не так.
Анна: /В шутку/. Вернитесь в зал, молодой человек.
Антон: Ни за что.
Анна: Что вы себе позволяете?
Антон: Я позволил себе влюбиться в вас.
Анна: Я вас поздравляю.
Антон: Я тоже себя поздравляю.
Анна: Учтите, если я начну отношения, то выпью чашу до дна, до последней капельки. 
Антон: Я ничего не понял из того, что вы сказали, но я согласен.
Зритель из зала: Одним словом – гармония противоположностей. Компромисс найден, а, значит, всё сложится удачно. О, женщины – мудрые, или хитрые? Браво!
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