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Действующие лица:
Позна,  деревенский граф
Познабуха, его жена

Познасмарки, два их сына

Его престарелая мать 
Его престарелый отец 
Бамба, его раб, негр. 
Цици, странствующая актриса 

Ях Мавецкий, Ангел Смерти

Гульгелевич,  зам. Ангела Смерти

Гульгале,  ребенок, сын Гульгелевича 

Софтоф Рахманиноф, Ангел Спасения 

Плачущая девушка 
Горбун 
Безногий  

Прокаженный 
Умирающий старик 
Старик-предсказатель 
Молодой предсказатель 
Могильщик 
Чистильщик обуви, мальчишка
Слуги, инвалиды, гости на балу, странствующий актер
Первый акт.

Первая картина.

(Ночь. Спальня Позны. Позна вертится в постели. Его тошнит.)
Позна – А теперь я уснуть не могу, верчусь с тошнотой всю ночь… И всё   из-за того, что венгерская салями на ужин снова была без горчицы «Дижон». А я ведь её спрашивал, эту скотину – пять раз спрашивал! – достаточно ли осталось «Дижона», а она, эта скотина жирная, так уверенно мне впихивает: «Что значит, не хватит «Дижона»? Полный дом этого « Дижона»! А в итоге – где этот дом, и где этот «Дижон»?! Просто в рожу мне испражняется! А у неё, скотины, ещё есть наглость заявлять: «Ну, один разик оказался без «Дижона». «Бенедикта» - это тоже горчица!» Нет, вы слышали?! «Бенедикта» - это тоже горчица!» Сальные складки, а на них бородавка, а из бородавки волосы… Ф-фуу!.. Просто отвратительно! Даже чтобы отблеваться от неё нужно ещё лет девяносто прожить! А «Дижон» ведь тут только для примера! Я же и про селёдку ей говорил: «Порежь поперёк, подлюка, с позвоночником, я косточки люблю обсасывать!» А она?! Вдоль! И без костей! Иди теперь, собственный язык обсасывай! А ещё и «Дижон» этот!.. Ох, как же я хочу «Дижона»!.. Я же просто не могу без «Дижона», о-о-ох!.. 

Вторая картина.

(Входит Гульгелевич, за ним Гульгале.)
Гульгелевич – Поцна? Граф Поцна?

Позна – Ты кто такой?

Гульгелевич – Гульгелевич. Херувим, заместитель Ангела Смерти. Пришёл, как говорится, избавить тебя от глубин отчаяния. 

Позна – (Себе) Ох, и слуги… Нашли же время для переодеваний! (Вслух) Иди, иди, неси шницель. И солёный огурец не забудь. (Гульгелевич начинает его душить) Ой, больно!..

Гульгале – Хей-хей, больно!

Гульгелевич – Это сынишка мой, Гульгале. Он со мной ходит в каникулы подрабатывать. Художником будет. С ума просто сходит от синего цвета и от сиреневого. 

Позна – Ой, сердце!.. Воздуха!..

Гульгале – Хей-хей! А лицо-то уже синеет!

Гульгелевич – Ох, этот мальчуган! (Нежно его покусывает) Прямо съел бы его! Хрум-хрум-хрум!..

Позна – Но за что?!.. Что я сделал?..

Гульгелевич – Ну, тебе же секунду назад жизнь опротивела, ты же землю с небесами сотрясал своей горчицей «Дижон»…

Позна – Какой «Дижон»?!.. Кто говорил о «Дижоне»?!.. Я только ворчал, что спать не могу! Спать!.. 

Гульгелевич – «Дижон», ты о «Дижоне» говорил! 

Позна – Заберите «Дижон», заберите «Бенедикту, всё заберите!.. Только оставьте чуточку воздуха!.. Я же не жил ещё!.. Я младенец!..

Гульгелевич – Тебе пятьдесят четыре! Малыш!..

Позна – Юноша! И почему именно я?! На земле миллиард китайцев и индусов – почему я?! Их же так много, а я-то один! 

Гульгелевич – Ну, это пустые препирания! Я ему – «Спасать пришёл», А он мне – «Воздуху!», я ему – «Твой черёд», а он мне – «Китайцы!» Каждый, чья очередь подоспела - к китайцам меня отправляет! Давай уже, агонизируй! 

Позна – Я не готов! Я не дамся! Жить!!!

Гульгале – Хей-хей, синей!

Позна – Но ты же сказал «Поцна», а я «Позна»!.. Ошибочка!!!.. У тебя же записано «Поцна»!..

Гульгелевич – Ну да, записано «Поцна». Но это ошибка переписчика. Закорючку одну не как следует нацарапали и вышло вместо «З» - «Ц»... 

Позна – Меня это не касается! Написано «Поцна»? А я – «Позна»! Если прикончишь не того человека – тебя Господь повесит! Сам посинеешь!

Гульгелевич – (Себе) Кажись, влипли. «Поцна» – «Позна»… ( к Гульгале) Ну, что стоишь?! Иди, буди Ангела Смерти. (Гульгале выходит) Сейчас всё проверим. А ты помрёшь, даже не волнуйся. Раз! – и нет ни графа, ни хозяина усадьбы, ни главы семьи, ни даже имени. Кожура осыплется, и останется только кучка дрожащего мяса, а под ним лужица мочи. 

Позна – Сжалься… Я не хотел… Я и поверить не мог, что мой час настал… Такой милый мальчуган у тебя… 

Гульгелевич – Ты обмочился. Мочатся, когда приходят в этот мир, мочатся, когда уходят из него, а между этим – горчица «Дижон».

Третья картина.

С шумом входит Ях Мавецкий, за ним Гульгале)
Мавецкий – Ну, кто тут не хочет помирать?! Ё-моё!.. Проблемы, чёрт, и постоянно одни и те же проблемы! И вечно посреди ночи! Из-за каждого поганца будят Ангела Смерти! Все жить хотят! И у всех свои доводы, зараза! 

Гульгелевич – Господин Мавецкий, его зовут Позна, а тут написано «Поцна».

Мавецкий – Да, тут написано «Поцна».

Позна – Но я-то Позна! Ваше Благородие, Господин Ангел Смерти, Позна через «з» пишется! Через «з» Позна! Через «з»! 

Мавецкий – Я уже слышал. Ну да, ошибка при переписывании. Ошибка.

Позна – Ошибка, ошибка! «Позна» через «З»!

Мавецкий – Но надо признать, что ошибка эта – редкая. Сам Господь Бог,   ё-моё, коллекционирует марки и монеты с редкими ошибками, в особенности из австро-венгерской империи. Так он, в таких случаях… Ё-моё…
Позна – Помилование?!..

Мавецкий – Тихо!.. И из нашей беды найдётся выход, врубаешься? Ты должен за три дня найти замену, кого-нибудь, кто по собственной воле согласен умереть вместо тебя. Умереть, умереть. Слышишь?  

Позна – Найти одну замену?!.. Да я тысячу приведу! Я граф Позна, у меня любящая семья, друзья, родители, усадьба полная крестьян и слуг! Всё моё, моё!..

Мавецкий – Тихо! Чего ты разорался?!.. Все вопят, всё через крик, словно на рынке! Базар, да и только! Нам требуется всего один, а не тысяча. И никакой не китаец или индус! Такими у нас весь склад забит, китайцами этими… Ё-моё!.. Ты слышал, Позна?! До рассвета в пятницу! И умереть, умереть! Не поспать, и не помечтать, а умереть! Значит, и в пятницу тоже не высплюсь, зараза!.. Ё-моё!.. Гульгелевич!

Гульгелевич – Да, господин Мавецкий?

Мавецкий – Кто написал в ведомость «Поцна»? 

Гульгелевич – Малыш мой. Он мне в каникулы помогает…

Мавецкий – А как тебя звали, мальчуган?

Гульгале – Гу… Гульгале…

Мавецкий – Милое имечко для коротенькой жизни. (Душит Гульгале)
Гульгелевич – Пожалейте его… Он же ребёнок… Ребёнок…

Мавецкий – Зараза, обслюнявил меня всего … Ну, кто там ещё не хочет умирать?!..

Гульгелевич (Поднимая на руки задушенного Гульгале) – А ведь тебя ещё ждало землетрясение в Турции, развалины домов, тысячи людей… И все синие-синие… (Выходит, унося Гульгале)
Четвёртая картина.

(Там же. Позна)
Позна – Чтобы я умер?! Ещё чего! Абсурд! Во-первых, меня ждут, у меня планов на два года! Во-вторых, что они без меня будут делать, как жить? Вы видели мир без Позны?! Нет, нет, они поймут, пришлют замену. Людей тут, как навоза! И ведь мрут из-за всяких глупостей! Пусть умрут и ради меня! От всего сердца, добровольно! Помрут, помрут!.. Ох, Позна, Позна… Ой, мой милый Позна, Позначуленька мой!.. (Входит Бамба с подносом на руках, на котором тарелки с едой)
Позна – Бамба!..

Бамба – Бамба идёт, Бамба тут! Шницель, мой господин, индюшачья колбаса, язык телячий… 

(Позна пинком опрокидывает поднос)
Позна – Пошёл вон!

Бамба (Собирая всё с пола) – Бамба шёл, Бамба был, Бамба вышел!

Пятая картина.

(Энергично входит Познабуха. Она одета в ночную рубашку)
Познабуха – Что за вопли?! Опять у тебя газы?! 

Позна – Жёнушка моя, Познабуха, дорогая, мой спасительный якорь!.. Я пропал! Тут был Ангел Смерти, хотел меня забрать, но на счастье случилась ошибка – Поцна вместо Позна, - а Господь Бог, который собирает марки, сказал, чтобы до пятницы я нашёл замену, а нет – помру! Скажи, кого мне выбрать? 

Познабуха (Себе) – Я настолько привыкла видеть его едящим и пердящим, что для того, чтобы пожалеть его, мне нужно на минуточку сконцентрироваться и представить его лежащим в могиле и гниющим. (На секунду закрывает глаза и начинает рыдать) Каким ты был человеком, какая личность, какое сердце!..

Позна – Что значит «был»?! До пятницы у меня ещё есть шанс! Помоги мне придумать, кто вместо меня умрёт. 

Познабуха – Чтобы умер вместо тебя?! Кто захочет вместо тебя хотя бы чихнуть?! Люди даже заплатят – только бы увидеть тебя в могиле! 

Позна – Познабуха, это вопрос жизни и смерти!

Познабуха – Ага, теперь вопрос жизни и смерти? Когда я корчилась с почками, ты говорил: «Э-э-э», когда  другие умирали – «Э-э-э»! У других всегда - «Э-э-э», но когда заболело у Позны – уже нет никакого «Э-э-э»! Оказывается, это больно, когда болит!

Позна – Познабуха!

Познабуха – Какое, вдруг, чужое, это лицо! Ты меня пугаешь! Ты кто? Нет, смерть сводит людей с ума! (Входят Познасмарки. Они одеты в ночные пижамки. Со страхом смотрят на происходящее) Мои Познасмарки! Ваш папаша, как всегда собирается вонять, улегшись на спину, но на тот раз – навсегда, а вас бросить ранеными на жизненном поле битвы. (Познасмарки с плачем бросаются к Позне)
Позна – Вы хотя бы понимаете, насколько вы меня не интересуете?! Вы со своими огромными слезами, катящимися с двух сторон от маленького носа, с крошечными кулачками, сжатыми в бессилии? И вся эта дешёвая демагогия только для того, чтобы пробудить каплю жалости! Меня от вас тошнит! Это я сейчас в бессилии, это я ребёнок, я Познасмарк, я, я, я!

Познабуха – (Прижимая Познасмарков к себе) «Я, я»… Ох, как же они чувствительны и нежны, когда должны умирать, словно артисты балета, всё внимание которых сконцентрировано в собственной заднице. Им даже, вроде как, радостно видеть своих наследников трясущимися от страха!.. Фу!..

Позна – Ох, как же я не могу терпеть детей! Каждая клетка их плоти просто лопается от обилия будущего, будущего, будущего! 

Шестая картина.

(Утро. Улица. Позна. Перед ним проходит плачущая девушка)
Позна – О чём плачем? Был парень, трахнул и сбежал? 

Плачущая девушка – Он вернётся!

Позна – Он не вернётся, а ты беременна. Вот беда, так беда! Я предлагаю тебе умереть.

Плачущая девушка – Он обещал, что вернётся! Сказал, что любит! (Уходит)
Позна – «Вернётся, любит»… Какое счастье плакать о чепухе! Человек плачет, но знает, что будет жить. Сейчас ей семнадцать, год-два поревёт о том, кто от неё сбежал, лет десять будет выть из-за ничтожества, которое  её подобрало вместо него, двадцать лет будет скулить из-за паршивой зарплаты, стирок и говнюков в колыбельках, десять от тоски, что овдовела от своего ничтожества, ещё десять от того, что вернутся воспоминания о том, кто от неё сбежал, ну, и напоследок похнычет ещё лет пять из-за переломов и геморроя, и так, потихоньку, с постоянным нытьём дотянет, сукина дочь, до  восьмидесяти двух! 
(Мимо него проходит Горбун. Позна обращается к нему) Извините, может быть, вы хотите утопиться в реке из-за своего горба?

Горбун – Я к нему уже привык.

Позна – Чушь, такие раны не рубцуются. Вы имеете право умереть. Я даже могу предложить вам небольшую плату. (Горбун уходит. Позна кричит ему вдогонку) Простите – большую плату! Какая гармония, как замечательно: здоровый человек со здоровым горбом! (Входит Одноногий) О, ещё один! Сегодня как раз подходящий день, чтобы меня раздражать: устроили тут парад счастливцев! Будет на одной ноге до ста лет болтаться, да ещё и привилегии: пинком его из дверей не выставляют! Эй, одноногий! Ты, что, не можешь приклеить резинки на концы костылей и прекратить этот шум?

Безногий – У меня нет денег. (Уходит)
Позна – Ни ноги, ни денег. Всё это счастье вокруг, - оно меня просто убивает!

Седьмая картина.

(Там же. Позна кричит во весь голос)
Позна – Эй, несчастные, больные, нищие, убогие, все отбросы общества! Я граф Позна! (Вокруг него собираются старики, нищие и калеки) Кто из вас готов умереть в пятницу вместо меня лёгкой смертью? Я отдам ему  и его семье всё, что у меня есть! Почему вы молчите?! Неужели вы сами не видите, какую дрянь вы волочёте на собственных спинах? Ну, господа, кто хочет избавиться от всего этого дерьма?! Я заплачу сумму, о которой вы даже и не мечтали! Умрите вместо меня, кучи мусора, мешки грязи! Кто вы такие, чтобы жить, когда я умру?! Я отдам всё, что у меня есть!

Прокаженный – Всё?

Позна – Достаточно много.

Прокаженный – Всё, или много? Есть разница.

Позна – Мне детей кормить нужно, не режь без ножа! Ладно. Я всё отдам. Ты готов?

Прокаженный – Нет. Я только ради информации спросил. (Входят двое с носилками, на которых лежит умирающий старик)  Вот с ним попытайтесь. Он уже в агонии. 

Позна – От чего?

Прокаженный – Заворот кишок.

Позна – Ах, сударь, дорогой вы мой, какая трагедия! Мне тут с большим прискорбием сообщили, что вам осталось всего несколько минут мучиться в этом дерьме. Вам конец, и вы можете со спокойной совестью считать себя покойником. Это проверено, даже и не спорьте! А мне, какающему, словно младенец, выпала, - чёрт его знает почему! – очередь помирать. Я вам предлагаю за щедрую поддержку вашей семьи…

Умирающий старик – Семья это дерьмо…

Позна – Ну, это само собой. Может, нужна поддержка кому-то другому?

Умирающий старик – И другие дерьмо…

Позна – Что? Никого? Одинокие мы, да? А может, заказать постоянную молитву о спасении души, или шикарный мраморный памятник?..

Умирающий старик – И мраморный памятник дерьмо… 

Позна – Понятно. Вы фрукт с характером. Ну, а коли так, то сделайте мне одолжение, как мужчина мужчине.

Умирающий старик – И ты дерьмо…

Позна – Хватит уже про дерьмо, сударь! Вам же нечего терять!

Умирающий старик – А почему ты должен жить? Почему вообще кто-то будет жить, когда меня не станет? Зачем вам смеяться без меня, и целоваться без меня? Зачем солнцу вставать, когда я буду в темноте? Ведь мир создан для меня, который Господь для меня и украсил. Вы мои украшения. А теперь, когда я ухожу, какой смысл во всех вас, во всех моих украшениях?! (Знаком подзывает Позну поближе, а когда тот наклоняется к нему – плюёт ему в лицо, хихикает и умирает.)
Позна – О, это катастрофа! Все хотят жить!

Восьмая картина.

(Полдень. Комната Позны. Он зовёт Бамбу)
Позна – Бамба!
(Входит Бамба с подносом на руках, на котором тарелки с едой)
Бамба  – Бамба идёт! Бамба тут! Шницель, мой господин? Язык телячий?..

(Позна пинком опрокидывает поднос)
Позна – Пошёл вон! (Вдруг, ласково его зовёт назад) Бамба!.. Бамбочка!.. Бамбулечка!.. Может, тебе, наконец, захочется стать свободным? Нет работы, нет господина, нет побоев!

Бамба – Нет господин, нет работа – что Бамба делать?

Позна – Удовольствие получать. Домой вернёшься.

Бамба – На дерево?

Позна – Выше деревьев!

Бамба – Бамба не птица.

Позна – Выше птиц, выше облаков! Ты будешь ангелом: крылышками пух-пух!.. И парùшь над целым миром!.. 

Бамба – Бамба спасибо большой, Бамба привыкал к земля.

Позна – Вот-вот! Ты будешь глубоко в земле!

Бамба – Господин говорить над облака.

Позна – Душа над облаками, а тело в земле.

Бамба – Бамба не любить тело тут, а душа там. Бамба любить всё вместе!

Позна – Бамба, я должен умереть!

Бамба – Бамба уже плакать!

Позна – А Бамба хочет, чтобы его господин был жив?

Бамба – Бамба хочет-хочет!

Позна – Бамба может помочь.

Бамба – Бамба делать всё-всё!

Позна – Мне позволено привести замену. Бамба пожертвует своей жизнью и умрёт вместо меня.

Бамба – Бамба не понимать.

Позна – Бамба всё отлично понимает.

Бамба – Бамба чернозадый!

Позна – Бамба!

Бамба – Бамба идёт, бамба был, Бамба ушёл!

Позна – Бамба!

Бамба – Бамба тут! Шницель, господин? Индюшачьей  колбаса? Телячий язык?..

Позна – Ты негр кастрированный, мой раб! И я приказываю тебе умереть вместо меня по собственному желанию!

Бамба – Бамба умирать – нет! Бамба жить! Бамба плакать!

Позна – Для рыданий ты мне не нужен. Я ищу мертвеца!

Бамба – Бамба умирать – нет!

Позна – Ты же говорил, что всё для меня сделаешь!

Бамба – Бамба плакать!

Позна – Ты же чернозадый, ты раб, ты евнух – яиц у тебя нет! А жизнь твоя, как раз, как яйцо, но без соли!..

Бамба – Нет, нет: как соль, но без яйцо! Бамба умирать – нет! Бамба жить!.. Бамба плакать!..

Позна – Я тебя всё равно убью!

Бамба – Бамба умирать от господина – Бамба умрёт. Бамба умирать от Бамба – нет!

Позна – Дай сюда руку! Я тебе вырву ноготь за ногтем!

Бамба – Пожалеть! Бамба чернозадый!

Позна – Умри вместо меня! Умри по собственному желанию! Ты мой! Мой!

Бамба – Ой-ой!.. Не хорошо Бамба жить! Бамба нет яйца! Бамба нет жизнь! Бамба страдать-страдать!

Позна – Если так, то откажись от жизни!

Бамба – Бамба уже привыкал! Бамба не может без Бамба!

Позна – Я отрываю! (Вырывает ему ноготь)
Бамба – Ой-ой!.. Бамба страдать! Бамба больше не мочь! Чтоб Бамба сдох сейчас, но умирать Бамба – нет!!!

Позна (вдруг, с искренним испугом) – О, сколько крови! И всё из-за меня. Извини. Коли уж мне придётся околеть, то зачем мне лишние грехи? Извини, Бамба! Извини! (Неожиданно  целует ему руки)
Бамба – Бамба прощать! Бамба лаять! Бамба всё-всё, только не умирать! (Уходит)
Девятая картина.

(Тихонечко входит Познабуха. Она не видит Позну. Что-то торопливо ищет) 
Позна – Что ты тут вынюхиваешь?

Познабуха – Кто вынюхивает?

Позна – Ты с самого вечера не прекращаешь что-то искать!

Познабуха – Кто ищет? Ничего я не ищу!.. Я свой молитвенник ищу, чтобы за тебя помолиться! А что такого?! Что ты в меня вперился?! Я у кого-то что-то украла?! Я у себя дома! Сам что-то за мной вынюхиваешь, как пёс охотничий и болтаешь! Все самые постыдные качества приобретают размах, при агонии. 

Позна (Себе) – Завещание она ищет, вот что. Ах, Позна, Позна, верёвочка-то всё ближе к концу, да всё тоньше! 

Познабуха (Себе) – Нигде я завещания не нахожу!.. Хотя, и без завещания всё перейдёт ко мне и к Познасмаркам, так, что и беспокоиться не о чем. Но если он его всё-таки спрятал, то чёрт его знает, - ведь может из-за минутного помешательства оставить всё какому-нибудь вонючему детскому дому, или какой-нибудь шлюхе прилипчивой, о которой я даже и не догадывалась, а ты потом таскайся по судам двадцать лет… Ох, как же я ненавижу сирот и шлюх! Они и созданы-то только для того, чтобы влезать в чужие завещания!.. (Вслух) Позна, муженёк, я сидела у себя в комнате – платье себе чёрное шью – и со слезами на глазах предавалась дорогим воспоминаниям… Ты помнишь нашу первую ночь любви? Коли уж суждено тебе с завтрашнего дня спать навечно одному, то возьми меня сейчас и мы разожжём вновь, в знак расставания, какой-нибудь малюсенький огонёк, который до сих пор не погас… 
Позна – Я хорошо помню тот первый вечер…

Познабуха (Себе) – Он помнит, завещания нет, всё наше! 

Позна (Вслух) – Уже тогда я терпеть не мог твою рожу! 

Познабуха – Есть завещание, двадцать лет по судам!.. 
Позна – Я тебе сзади вставил.

Познабуха (Себе) – Гм… Он вставил… Тогда, может, и нет завещания… (Вслух) Сзади? Добро пожаловать! Я не привереда. А вас мужиков хлебом не корми, - дай пробраться с чёрного хода! А я кто такая, чтобы заставлять вас входить с парадного крыльца? 

Позна – Познабуха, жёнушка, твоя задница выглядит…

Познабуха (Себе) – Задница моя ему выглядит! Нет завещания! 

Позна (Вслух) – А воняет она, как пара кожаных сапог пехотинца в конце тридцатилетней войны!.. 

Познабуха (Себе) – Есть завещание! (Вслух) Зачем ты меня мучаешь? (Себе) Уже всякий стыд потерял! Видать, сперма из яиц ему в башку ударила! А ты ходи на цыпочках, сдерживайся, не отвечай, он же помирает! Он же у нас святой мученик, звезда, а мы все у него на подтанцовках! Фу!.. 
Десятая картина.

(Ранний вечер. Двор стариков-родителей Позны. Его мать и отец, закутанные в халаты и шарфы стоят у входа. Входит Позна)
Позна – Папа, мама, дорогие мои родители. В связи с тем, что по вашей инициативе я появился на этот свет и стал членом вашей семьи, я, ваш дорогой сыночек Позночка, возвращаюсь в ваше лоно… Я умираю! 

Мать – Ой, мой сыночек смертельно болен, ой, плохо мне, ой, я в обмороке, я падаю, мне воздуха мало, я умираю, ой, всю ночь глаз не сомкнула, ой, сердце матери, ой, сердце, сердце колотится, ой, сердце рвётся, ой убил ты свою мамочку, господи, зачем ты дал мне дожить до этого возраста, ой, сына хороню, ой, зачем я родилась, зачем росла, зачем замуж вышла за этого человека? Всё из-за него, всё от него, убил свою жену, как мне всё надоело, я была трупом, я была тихой, я была инвалидом, наконец-то, чуточку поспала, сердцу покой, ой, сердце, желудок, воспаление суставов, зачем мне жить, зачем меня мучают, всё на их совести, зачем Ангел Смерти не заберёт меня вместо тебя?!.. 

Позна – Ой, мамочка, я знал, что ты не бросишь своего сыночка! (Рыдает с облегчением. Самому себе.) Как я любил свою мамочку! Как же мне её, старенькую, не будет хватать!.. Её спокойствия, её молчаливой преданности! Есть ли на свете ещё хоть одна женщина, которая может дать жизнь своему сыну дважды!?..

Мать – Ах, почему Ангел Смерти не заберёт меня, меня?!..

Позна – Всё в порядке, мамочка, он заберёт! Ангел Смерти согласен на замену! Если до пятницы кто-нибудь другой согласится умереть вместо меня – я буду жить! Мамочка?.. Мамочка?.. Мамочка?..

Отец – Два года тебя не было, а тут, вдруг, «Мамочка, мамочка»! 

Позна – Да, папа, я согласен, что позабросил вас немного: дела, заботы, ну, ты знаешь…  Моргнуть не успеешь, а уже прошло несколько месяцев… 

Отец – Два года!

Позна – Сейчас не время для подбивания счетов, я же ваш ребёночек!

Отец – Тебе шестьдесят лет!

Позна – Пятьдесят четыре! Я умираю, и я ваш сын!

Отец – Да, ты мой сын. У меня сердце разорвётся, когда ты умрёшь.

Позна – Но ты однажды сказал, что…

Отец – Я знаю, что мы говорили, и не от тебя я должен выслушивать об отцовском долге. Я взял на себя обязательство родить тебя, обязался вырастить, воспитать и заботиться о тебе в меру своих сил, но я не брал на себя обязательство умереть вместо тебя. 

Позна – Как вам обоим не стыдно так цепляться за жизнь, когда вам по девяносто лет...

Отец – По восемьдесят восемь!

Позна – … и вы на непослушных ногах ковыляете к могиле?! Сколько раз ты мне говорил, папа: «Нет у меня сил, нет смысла жить, пора уже помереть и отдохнуть»?! Что тебя ждёт, папа? Банки на спину?! Касторка?!.. Свечи от геморроя?! Твой ребёнок умрёт, а ты заработаешь ещё одну клизму?! И к чему приведут в итоге все эти клизмы?! 

Отец – А скажи-ка мне, мой стареющий ребёнок, чем твоя жизнь важнее моей? И почему твоя клизма – это возвышенная цель, а моя клизма не имеет смысла?! И разве именно мне должно быть стыдно?! Каждый человек, которому выпало умереть, знает, что это его смерть, личная, и ею не торгуют. Только ты, замочив штаны, бежишь и пытаешься перекинуть собственную смерть словно горячее яйцо, в чужие руки! Ты кто такой?! По какому праву?! Это твоё яйцо? – Вот, и ешь его! 

Позна – Однажды, мамочка, - ты помнишь? – ты мне рассказала, как когда мне было четыре годика, я вышел из уборной со спущенными штанишками и спросил: (Встаёт на колени, чтобы казаться маленьким и цепляется за материнскую юбку) «Мама, зачем женщине две груди, если у неё нет близнецов?» Ты так смеялась, позвала папу и рассказала ему, а потом обняла меня, поцеловала в лоб и сказала: «Ты моя умница!..» 

Мать – «Ты моя умница!..» Да, так я и сказала…

Позна – «Ты мой маленький гений! Он рождён для великих дел!»

Мать – «Он рождён для великих дел и станет великим человеком!»

Позна – Обнимала и целовала меня прямо так, со спущенными штанишками, и смеялась, просто хохотала: «Зачем женщине две груди, если у неё нет близнецов?»

Мать – Да, так… так это и было… «Зачем женщине две груди…»

Позна – Я тот самый ребёнок, мама, - твой гений со спущенными штанишками… Я тот самый четырёхлетний ребёнок, рождённый для великих дел!.. Я тот самый четырёхлетний ребёнок, мама!.. Я тот самый четырёхлетний ребёнок!..

Мать – Дитя моё, мне так стыдно, но перед лицом смерти я сама ребёнок, и у меня тоже была мама… А когда я после бессонной ночи выхожу на улицу, то и моим старым костям солнце так сладко… Мне очень стыдно, сыночек, но оно так сладко… так сладко… (Уходит)
Отец – «Сладко, сладко…» Перегрелась уже на солнце, могла бы и помереть старуха, хуже бы не стало… (Уходит)
Позна (Поднимается с колен и кричит им вслед) – Эй, старики, кому вы только нужны на этом свете?! Вы воняете, но нет в этой вони детского аромата! Глупы, как дети, но нет в вас наивности!.. есть у вас все человеческие вожделения, а куснуть-то уж  нечем! В могилу, старичьё, в могилу!

Одиннадцатая картина.

(Вечер, Комната Позны.)
Позна – Ну, всё, Позна, смирись: ты умрёшь, и тебя похоронят. Наступает в жизни такой момент, когда рядом с тобой ни души. Все узлы развязаны и распущены. Ты один... Смерть? Смерть? Нет, нет! Я не могу поверить! Всё это выглядит галлюцинацией, дурным сновидением! Судите сами: человек здоров, весел, жрёт колбасу от пуза… Как всё в мгновенье ока может исчезнуть?! Нет, нет, нет, это неестественно, нелогично, страшный сон!  Смерть других людей – это факт, а собственная - просто дурная сказка! Бамба! (Входит Бамба с подносом на руках, на котором тарелки с едой)
Бамба – Бамба идёт! Бамба тут! Шницель, мой господин? Индюшачий  колбаска? Язык телячий?.. 

Позна – Бамба, это же всё было сном, правда? Гульгелевич, Ангел Смерти… Ты видел здесь Ангела Смерти?

Бамба – Бамба не видел, Бамба не слышал, Бамба не был!

Позна – Да, просто сон. А ты – это действительность. Ты же существуешь, Бамба, верно? Ты не страшный сон!

Бамба – Сон?! Зачем Бамба сон?! Пожалеть Бамба чернозадый!

Позна – Да, Бамба, с тобой, вдруг, всё выглядит простым и лёгким. Я буду жить! Зажгите свет! Буду жить! Колбасы сюда, вина и оркестр! Буду жить! Устроим бал! Буду жить, жить и жить!

Двенадцатая картина.

(Ночь. Зал взамку Позны. Бал. Оркестр, вино, гости. Все развлекаются, пьют и танцуют. В центе двое артистов разыгрывают пантомимическую сценку. Актёр в костюме Ангела Смерти, с косой в руках гоняется за молоденькой девушкой. Догнав заносит над ней косу, но девушка успевает схватить его за член и начинает его ласкать руками. Ангел Смерти не против, он явно получает удовольствие. Девушка знает дело, и быстро доводит его до оргазма. Он, уставший, хочет освободиться от неё, чтобы отдохнуть, Но девушка не отпускает из рук его член и продолжает его ласкать, буквально доит его, как говорится, «до последней капли», пока абсолютно обессилевший Ангел Смерти не падает к её ногам. Девушка ставит ему ножку на горло в знак победы. Все аплодируют.
Позна – А теперь приведите сюда предсказателя! Я слышал, что у тебя хорошая репутация. Читай по руке… Она слегка дрожит... Пожалей меня, не хулигань! Я не пытаюсь на тебя воздействовать, но будь так добр, разгляди мне хорошее будущее. Ладно, пусть не хорошее, но, всё-таки, чтобы хоть какое-то будущее у меня было. Ну?.. Ну?..

Старик-предсказатель – Человек очень чувствительный, семейный, а какое сердце!.. 

Позна – Не про характер, а про будущее!

Старик-предсказатель – Какая щедрость! Какая способность противостоять кризисам!..

Позна – Про будущее!!!

Старик-предсказатель – Да, было будущее. Ах, какое было будущее!..

Позна – Что значит «было»? Что с моим будущим в будущем? 

Старик-предсказатель – На деньги нарастут огромные проценты. Ах, какое состояние! Ах, какие ценности!..

Позна – А что со мной?!..

Старик-предсказатель – Дети вырастут! Ах, какие…

Позна – Я буду жить или не буду?!!..

Старик-предсказатель – Чего вы сердитесь? Не зря тут написано, что вы раздражительны. Может, и будете жить, кто его знает, но только линия закончилась, понятно? Линия жизни просто закончилась. Знаете, может, просто руки не хватило. Боже мой!.. Дети – просто прелесть, это точно, жена здорова, как бык, а что касается линии – кончилась! Очевидно, ей не хватило руки. Линия-то должна была продолжиться, но руки не хватило, не хватило руки…

Позна – Слышал, слышал!.. Это несерьёзный человек! Старикашка слабоумный! «Жена здорова»! То, что она здорова я и сам вижу! Его позвали ради будущего, а он мне про воспоминания! Пошёл вон, убирайся отсюда, пока я не показал тебе - хватит руки или не хватит! 

Старик-предсказатель – Но жена здорова, как бык!

Позна – Убирайся! (Старик-предсказатель уходит) Приведите мне настоящего предсказателя, в расцвете сил! (Входит молодой предсказатель) Послушай. Ты молодой парень, дело знаешь, прочти по руке, или по зрачку, по дерьму, по ногтям, или по кофейной гуще, - хоть по заднему проходу! – мне наплевать, но я хочу жить!!! 

Молодой предсказатель – Улыбнитесь!

Позна – Зачем? Я жить буду?..

Молодой предсказатель – Я предсказываю по зубам. Улыбайтесь! О, что я вижу!.. Сударь, мне очень неприятно это вам говорить, но вы похороните своих детей!

Позна – Детей?!

Молодой предсказатель – А может быть, и внуков.

Позна – О, Боже мой! Небеса проясняются! Детей похороню, и даже внука! Смотрите! Я улыбаюсь сейчас не для гадания, я улыбаюсь сейчас потому, что улыбаюсь! Похороню! Похороню!.. (На заднем плане появляется Гульгелевич. Позна обмирает. Гульгелевич приближается к молодому предсказателю сзади и заносит над ним руки. Позна, дрожа, тихо спрашивает предсказателя) Молодой человек, погоди! А ты, ты сколько проживёшь? 

Молодой предсказатель – Вы видите эту щель между двумя передними резцами? – Восемьдесят пять. Минимум восемьдесят. (Гульгелевич душит его. Тот падает) Но… щелка… щелка… (Умирает)
Гульгелевич – До пятницы, Позна, до пятницы. Не Поцна – Позна. И помни Гульгале. Пятница!

Позна – Всё пропало! Я умру! Теперь-то уж точно: умру! Познабуха, дорогая, я должен умереть! Я, твой дорогой, должен умереть! Мамочка любимая, я умру, я умру! А-а-а, умру, умру, умру! 

Познабуха – Не знаю, с чего это я так разволновалась?.. Такое возбуждение, словно я играла в возвышенной трагедии. А сердце так колотится, будто я выхожу на сцене на поклон… Если так и дальше пойдёт, то я ещё чего доброго, по-французски заговорю!.. 

Тринадцатая картина.

(Там же. Те же)
Позна – Итак, это прощальный вечер. Как же начинают расставание с жизнью? С чего начать? Всё, что я оставляю после себя, выглядит просто чудесно, мир изумителен, и всё, что есть в нём – прекрасно. Как представить, как, вообще можно представить, что… Ведь ты, Бамба, - моя чёрная тряпка, а сейчас, в моих глазах ты китайский император, а вши в твоей башке – индийские махараджи!
Бамба – Бамба раньше не знать, какой хороший Бамба!..

Позна – Как ты красив, Бамба! Каким тонким шармом ты наделён! 

Бамба – Бамба чернозадый…

Позна – Но живой чернозадый! 

Бамба – Бамба голодный!..

Позна – Это голод молодости!..

Бамба – Бамба больно…

Позна – Да, и сколько ещё будет этой боли!.. Аж сердце рвётся от зависти! 

(Неожиданно, выходит из этого состояния и говорит самому себе решительным тоном) Хватит, Позна! Хватит выть! Ты был, а теперь тебя не будет. Маленькое «не» приклеится к твоей жизни – прими его мужественно! (Распрямляется и с романтичным видом идёт к Познабухе) Да, я помню нашу первую ночь любви. Мы познакомились на танцах, помнишь? (Кладёт руку ей на задницу)
Познабуха (Взволнованно) – Помню ли я?!

Позна – В танце же и расстанемся. (Танцуют) Несмотря ни на что, были и у нас славные деньки! Был и у нас мёд! 

Познабуха – Ах, Позна! Ты, вдруг, снова пробуждаешь во мне такие чувства…

Позна – А помнишь, как я хотел тебе впендюрить на скачущей лошади?

Познабуха – Ой, все самые лучшие воспоминания всплывают…

Позна – Окрась и меня в свои розовые воспоминания, Познабуха…

Познабуха – Мой рыцарь, любимый мой, мой маленький мальчик, что моя жизнь без тебя?!.. О, мон Дьё!.. О, люди! Человечество! Через два дня, в пятницу, я умру вместо моего мужа Позны!.. (Падает на руки Позне без сознания. Позна стоит ошеломлённый, с трудом удерживая её на руках)
Четырнадцатая картина.

(Там же. Те же.)
Позна – Нет, ни в коем случае, и не при каких обстоятельствах! Не будет этого! Нет! Похоронить жену вместо себя?! Где мы живём?!.. Да если существует на этом свете какое-нибудь создание достойное жизни, то это ты! Нет, Познабуха, и не упрашивай! Да, это благородство, которому нет примера, но моё «нет» окончательно! Я знаю все твои аргументы: я больше теряю, я более необходим этому миру, но даже если это и так, то что?!  Хватит, Познабуха, я не соглашусь! Ты пытаешься меня заставить? Зачем ты так упрямишься? А если я соглашусь подумать об этом, ты этим ограничишься? Ведь нет же? Ладно, так и быть, делай что хочешь, умирай вместо меня, раз ты так на этом настаиваешь! Ты же настаиваешь? Да, благородная Познабуха? По-прежнему хочешь умереть вместо меня? А? Почему ты молчишь? Что с тобой вдруг случилось? Ты же объявляла, что умрёшь вместо меня, возбуждение, чувства, французский язык, мон Дьё и всё такое, - все это слышали! Все слышали! Она согласилась умереть вместо меня, а теперь она молчит!

Пятнадцатая картина.
(Те же. Там же.)
Познабуха (Себе) – Ну, какая же это глупость, ох!.. Из-за какой-то минутной вспышки, желания произвести впечатление, из-за позы, - болтнула! А теперь придётся умирать! И из-за кого?!.. Хорошенькое дело!.. Всю жизнь он меня высасывал, как мосол, а теперь он меня перемелет в кашу! Ну, если бы я была хотя бы больна, или в депрессии, тогда бы я сказала: «Хрен с ним, идёт всё к чёрту, закончу эту жизнь стильно! Но я же здорова, как бык, у меня сейчас такой аппетит к жизни, какого никогда не было. Даже больше того: когда эта свинья околеет и исчезнет из нашего мира, передо мной небеса откроются! Буря чувств! Любовь! Я бы, может, попробовала негру отсосать… А что такого? Живём только раз! А теперь, прощайте, негры!.. Прощай, Африка!.. Буду валяться в яме и сосать песок, а свинья будет трахаться и жрать колбасу! (Вслух)Чего ты разорался?! Что ты давишь, на меня?! Слышали уже тебя! Раз обещала – сделаю!

Позна – Ты умрёшь вместо меня?

Познабуха – Я выполню то, что обещала!

Позна – То есть, умрёшь?

Познабуха – Я выполню то, что обещала!

Позна – А почему ты упрямишься и не говоришь слова «Я умру»? 

Познабуха – А потому что! Я упрямая! Тебе что-то не нравится?! Разведись! Прямо сейчас! Пожалуйста! И все обязательства будут отменены! Но и мои тоже!

Позна – А кто хотел разводиться?

Познабуха – Ты! Всё время издеваешься надо мной! «Скажи так, скажи сяк!..» А я хочу, чтобы ты мне пообещал, что не вскарабкаешься тут же на какую-нибудь сучку после моей смерти!

Позна – Ах, Познабуха, - я буду карабкаться на стену от горя! Я буду тебе верен навеки!

Познабуха – Как же, как же! Знаем мы вашу верность! Разбрызгиваете свою скользкую липкую дрянь в каждую щель! Смотри мне! Я тебя предупредила! Смотри! И не зли меня! А то я и передумать могу! Стоùт себе там, будто кто-то ему что-то должен! Чего ты как жердь вытянулся?! Склонись малость! Склонись, когда стоишь перед проявлением такой жертвенности! Ты будешь кланяться или нет?!

Позна – Кланяюсьсь!

Познабуха – Кланяешься?

Позна – Кланяюсьсь, Познабуха.

Познабуха – Какая я тебе «Познабуха»?! Что это ещё такое: «Познабуха»?! Госпожа Познабуха!

Позна – Конечно, госпожа Познабуха.

Познабуха – Целуй руку той, что дарит тебе жизнь!  И ногу той, что дарит тебе жизнь!

Позна – Не унижай меня, пожалуйста, Поз… госпожа Познабуха.

Познабуха – Слыхали?! И жить он  хочет, и уважения! Всю кассу сразу хочет хапнуть! Ногу, быстро! А теперь, разумеется, задницу той, что дарит тебе жизнь!

Позна – Хватит униж…

Познабуха – Задницу! И не заканчивать так быстро! Позорься с удовольствием! Ну, что я могу ещё сделать с этой рожей?! Вой! Повой маленько! (Позна воет) Нет, я ещё не удовлетворена! Я тебя предупреждаю: берегись! Очень сильно берегись! 

Позна – От чего?

Познабуха – От всего! (Выходит).
Шестнадцатая картина.

(Те же, кроме Познабухи.)
Позна – И несмотря ни на что – я буду жить! Буду жить! (Замолкает, а затем обращается с вызовом к окружающим). Я унижался? Унижусь ещё! И вам поцелую, если потребуется! Поцелую, поцелую!.. (Гоняется за гостями на коленях, пытаясь их целовать в ягодицы, в то время, как они уклоняются от него.)  Мне ничего не стòит! Главное – жить, жить!.. (Останавливается и обращается к ним уже враждебно.) А чего вы стоите и смотрите? Убираетесь по домам и там сплетничайте! (Гости начинают расходиться.) Что вы расскажете детям? «Позна трус!.. У Позны нет чести»?!!.. Ну, значит, нет! Только, кто бы говорил о чести!  Есть у меня честь! Ещё как есть!.. А вы, как думали! Ведь я для чего-то живу? Мне на это наплевать, но только кто-то должен кормить моих детей! А кто позаботится о моих стариках-родителях? А усадьба? А написание мемуаров? Оставить белое пятно в истории?! Всё, что есть у меня – это ярмо! Для чего мне вообще всё это нужно: заботы, заботы и только проклятые заботы! Она же, Познабуха, выбрала лёгкий путь – сбежать от действительности! (Вслед последнему из гостей) Кроме того, она жила больше меня! Она меня старше на полгода! И Париж она уже видела!.. А я – нет!.. Тьфу, чёртова жизнь!
Семнадцатая картина.

Позна – Ох, как же я ненавижу каждого, кто не я! И в первую очередь, этих двух шлюх гнилых, мать и жену, которые всю жизнь размахивают своей вонючей тряпкой, которую они мне подарили - жизнью! Но несмотря ни на что, я их похороню, но останусь жить! Несмотря ни на что буду жить! Буду жить! Дышать! Как же хорошо – дышать! Но лишь дышать недостаточно. Человеку нужны не только газы, но и что-нибудь потвёрже. (Направляется к выходу. Появляется тележка с бродячими артистами. Актёр тянет тележку, а актриса, Цици, сидит наверху и ест колбасу. Позна останавливает их) Что это? Колбаса? И горчица? «Бенедикта»? Пусть будет «Бенедикта»! Кто станет привередничать после встречи со смертью? А всё-таки «Дижон» - это «Дижон». А я ведь её спрашивал, эту скотину, пятьдесят раз спрашивал – не осталось ли «Дижона»!.. А ты, вот так, со своим театриком мотаешься из деревни в деревню? Артистка, что ли? 

Цици – Уи, месье ле конт. 

Позна – А, ты француженка? Ква-ква! Из страны «Дижон». Как тебя зовут?

Цици – Цици.

Позна – Цици? Напоминает мне что-то большое, историческое. Что же мне это напоминает? А, может, это Трафальгарская битва?

Цици – Трафальгарская битва?

Позна – Английская флотилия против французской – Цици! Ах, какое имя! И какой аромат! Аж слюнки текут от такой горчички! (Жуя, пялится на неё. Самому себе) Она опускает глазки так, будто существует опасность, что я её приласкаю после празднования семи дней по Познабухе. Ну, что же, коли приласкать – так её! Какая скромница. Это чтобы возбудить тебя, но, как бы, наоборот. (Опускается на колени, обращаясь к Цици). Я просто колени преклоняю перед святостью Познабухи. Ах, Познабуха, Познабуха!.. Вот, через это место она дала священную жизнь двум малышам-Познасмаркам!

Цици – Уи, месье ле конт. Священную!

Позна – А вот, отсюда она их выкормила со священной любовью!

Цици – Уи, месье ле конт. Священной, священной!

Позна – А вот на этом священном месте она сидела так много ночей, и вязала мне шерстяные носки…

Цици – Уи, месье ле конт. Священное, священное!

Позна – (Лапает её за ягодицы с вожделением) И вязала мне, вязала… (Себе). Я тут недавно говорил, что человеку нужны не только газы, но кое-что потвёрже, но представить даже не мог насколько потвёрже!  Господи, я бы хотел испытывать немножко больше горя по поводу смерти жены. Не то, чтобы я совсем его не ощущал, но, всё же, хотелось бы, если можно, немного более устойчивого чувства. Ну, и какая-нибудь искорка милосердия тоже не повредила бы. И прости мне, Господи, что вместо того, чтобы думать о святости жены, моя голова полна задницей Цици, две половинки которой соединяются в одно ущелье, от которого дух захватывает! А если погрузить туда лицо, когда ты перевёрнут, то можешь разглядеть спрятанный там маленький лужок, покрытый травкой  изобилующий душистым дижонским соусом, который зовёт тебя погрузить в него свою дрожащую рыбку и вынуть, погрузить и вынуть… А ей… Э-э, на чём я остановился? Ах, да… Познабуха… Снова эта Познабуха! До каких пор она будет вмешиваться, подлюка старая, когда я так занят?! О, Господи, прости меня, я её, святую, назвал подлюкой… Вырвалось. Больше не повторится. А всё-таки, она подлюка, подлюка, подлюка! (Бросается на Цици и валит её на спину)
Восемнадцатая картина.

(Там же. Позна и Цици занимаются сексом. Он пыхтит и трясётся от напряжения)
Цици – (Себе). Слюнки у него, видишь ли, текут!.. Переверну-ка я его на спину и пусть захлебнётся своми слюнками! (Переворачивает его на спину и усаживается сверху. Фальшивым голосом изображает возбуждение и удовольствие. Во весь голос) О, мон Дьё, мон Дьё, мон Дьё!.. (Себе) «Граф»!.. Какое всё вблизи убогое и отвратительное!.. О, мон Дьё!.. Но как, всё-таки подбадривает понимание того, что ты не одна дрянь, но и все вокруг тебя! Он хочет вставить эту скользкую дряблую жилку, а она – фляк! – и выскальзывает наружу!.. Это ему будет стоить, минимум, шубы! (Во весь голос) О, мон Дьё, мон Дьё, мон Дьё!.. (Себе) Оп-ля, смог протиснуть… и тут же – фляк!- выскользнул долой!.. За такую мерзость – не менее двух шуб! (Во весь голос) О, мон Дьё, мон Дьё, мон Дьё!.. (Себе) Опс!.. Ещё и попёрдывает от усердия, малыш! Это он так попытался подтолкнуть свою фигульку реактивной тягой сзади… Опять выскользнул наружу… Нет, меня вырвет, ей-Богу!.. Ну, поможем ему, бедняге, иначе, мы с этим никогда не покончим!.. (Во весь голос) На-ка, держи соску! (Тычет ему грудь в лицо и укачивает, как ребёнка) Ох, сколько у меня будет шуб!.. (Во весь голос) О, мон Дьё, мон Дьё, мон Дьё!.. (Себе) Ишь, как старается, чтобы он оставался твёрдым, но… ляп-шмяк – и он снова вывалился наружу! Какое отчаяние! (Во весь голос) О, мон Дьё, мон Дьё, мон Дьё!..
Позна – «О, мон Дьё, мон Дьё, мон Дьё!..» Можешь помолчать минутку?!.. Я пытаюсь позабыть Познабуху, а твои «мон Дьё!» впихивают её мне в голову снова! 

Цици – О, месье ле конт, это только увеличивает удовольствие!.. Сказать по правде, – такого у меня ещё не было! (С трудом справляется с позывами рвоты)
Позна – Это ещё что такое?!..

Цици – Что такое?! Такой мужчина! Он ещё спрашивает: «Что такое»?!.. Это токсикоз начала беременности!
Позна (Себе) – Ну, эта француженка уже влюбилась! Что же во мне такого, коли ко мне уже паломницы из Парижа?!

Цици (Себе) – Оп-ля! Вставил! 
(Входит Познабуха и останавливается в остолбенении от неожиданности)
Познабуха – О, мон Дьё!..

Позна – О, мон Дьё!.. Так я и знал, что от всех этих «мон Дьё» выйдут одни неприятности!..

Цици (Себе) – Фляк!.. Выскользнул наружу! О, мон Дьё…
Девятнадцатая картина.

Познабуха – А теперь, мой весёлый вдовец, выбирай: жизнь, или яйца!

Позна – Что это значит?

Познабуха – Это значит, что жена не сойдёт в могилу без яиц мужа, вот, что это значит!

Позна – Пожалей меня, святая Познабуха!..

Познабуха – «Свядая Познабуха»!.. Обещал мне вечную верность, а эта вечность не продлилась и одной ночи! 

Позна – О, святая моя! Продлилась, длится, и будет длиться! Вся нижняя часть тела будет храниться в архиве… А это всё она!.. Эта, с Трафальгаской битвы… Уродина… Что за сиськи?! Вдруг, как выпрыгнет!.. Выменем трясёт!.. Я, аж отскочил!.. Ну, штаны и упали!.. А от неожиданности он там, внизу, и встал!.. 

Познабуха – Я ещё и помереть-то не успела, а у него уже на весь мир встал! Больше не встанет, Позна, муженёк! Жизнь или яйца?!.. 

Позна – Ой, Познабуха, дорогая! Тут не может быть «или»!.. У меня они шагают вместе, связаны нерушимо, неделимою парой, Давид и Ионатан, Пушка и Петрушка, яйца и жизнь!.. 

Познабуха – Это до сегодняшнего дня. А с этого момента – или Пушка, или Петрушка!

Позна – О, горе мне!.. Или Пушка, или Петрушка!..

Познабуха – Трудно выбрать, да? Не дышать – плохо, и не вставать – тоже плохо… Ой, плохо, всё плохо, и весь мир плох!..

Позна (Умоляет её на коленях) – Познабуха, дорогая!.. Святая!.. Ты подарила мне жизнь!.. (Она довольно улыбается. Он, самому себе) Она улыбается… Всё пропало!.. Эх, Франция, Франция… Всё из-за этих французов!... Ну, почему я не подождал ещё один денёк?! Весь мир был бы передо мной!.. 
Познабуха – Ага. Пой, пой. Я так люблю наблюдать, как вместо их глубоких важных баритонов возвращается их естественный сопрано.

Позна – (Съёживается и говорит самому себе) Мне отрежут яйца, а она будет смеяться. А ведь это больно, когда тебе яйца режут… С другой стороны, умирать тоже больно… А она и в этом случае будет смеяться! С третьей стороны, если я умру, она смеяться будет меньше, чем когда мне яйца отрежут. С четвёртой стороны, если отрежут, то смеяться ей останется лишь до восхода солнца! С пятой стороны… Ах, Позна, Позна… Ты совсем запутался в этих расчетах!.. Количество познабухиного смеха – в этом смысл твоей жизни?!.. Нет, брат, - либо пушка, либо Петрушка! 
Хватит позориться – я умру! Я… э… э… Не могу сказать ни слова!.. Я и жизнь, мы так привязаны друг к другу!.. Я… э… э… Нет, от жизни я отказаться не могу, это ясно. Буду жить без яиц, что поделать. Буду есть и много, буду спать и много… И снова есть, и снова много!..  Ударение на «много».  Много!!!  О, да – много, много! Но именно сейчас, почему-то, жизнь видится мне хорошим траходромом, в мире заполненном шевелящимися задницами, и все они меня зовут: «Позна, Позна!» Э… я… э… 

Познабуха – Э…э…э…

Позна – Мо… мо… мо…

Познабуха – Мо… мо… мо…

Позна – Мо… Можешь кастрировать!

Познабуха – Слуги! Господин граф просит отрезать ему яйца в знак благодарности и преданности его супруге за её жертву. Прощай, сухофрукт. Набухал, сморщивался… Больше, конечно, сморщивался. На этом и покончим.

Позна – (Бормочет) Я грежу…

Познабуха (Приблизив своё лицо к Позне) – Никакой самый громадный бриллиант, который ты мог бы мне подарить, не будет так сверкать, на мой взгляд, как эта искра страха на твоей роже! 
Позна – Мне это снится, снится… Не может быть такого на белом свете… За миг, как это должно будет случиться, я проснусь!.. Бамба!..

Бамба – Бамба идёт! Бамба тут!

Позна – У тебя есть яйца?

Бамба – Бамба яйца нет!.. Бамба жизни нет!..

Позна – Это сон!

Бамба – Тогда, где яйца Бамба?..

Позна – Ты сейчас проснёшься с ними!

Бамба – Сейчас Бамба спит глубокий, смотрит Бамба сон сладкий, вдруг, господин будить Бамба, и сказать Бамба: «Сейчас проснёшься!» Что это тут здесь?! Сон внутри другой сон? Как луковица? Нет Бамба жизнь, нет Бамба яйца, а теперь нет Бамба сон!..
Позна – Сон во сне… Я сплю… Я сплю… Я сплю!.. Я сплю!.. Я хочу проснуться! Я не сплю!.. Я не сплю!.. Я хочу уснуть!.. (Входят два здоровенных слуги и утаскивают Позну со сцены. За кулисами слышен душераздирающий вопль Позны.)
Двадцатая картина.

(Там же. Познабуха, Бамба, Цици.)
Бамба (Довольно улыбаясь) – Господин нет яйца, Бамба нет яйца, господин и Бамба теперь братья-братья! 

Познабуха – Это верно. (Задумывается на мгновение) Надо бы тебе ещё чего-нибудь отрезать, чтобы у господина сохранилось преимущество. 

Бамба – Что отрезать?! Где отрезать?! У Бамба уже давно всё-всё отрезать! Бамба скоро совсем не будет!

Познабуха – Слуги!

(Входят те же два здоровенных слуги)
Бамба – Пожалеть! Бамба чернозадый!

Познабуха – Пожалеть? Нашёл, у кого просить о милосердии! Заберите этого беднягу и обрежьте его на треть.

Слуги – Сверху или снизу?

Бамба – Какой «сверху»?! Снизу, снизу! Госпожа сказать ему – снизу, снизу!..

Познабуха – Снизу, снизу… Вот же, крикун какой чёрный! Снизу!

Бамба – Ой-ой! Плохо Бамба жить! Когда господин умирать – ногти уходить, когда госпожа умирать – ноги уходить!.. Как веселиться – они сами! А когда беда, то Бамба голова об стол!

(Слуги уволакивают Бамбу)
Двадцать первая картина.

Там же. Те же. Входит кастрированный Позна. Трусов на нём нет, а вместо них – повязка в виде подгузника. Он бледен и несчастен.)
Познабуха – Страдаем? Лопаемся от страстного желания сделать мне что-нибудь ужасное и не можем, да? Плюнуть не желаете? Или, хотя бы обругать? Смотри мне! Одно неосторожное слово, - и жена уже не умирает! Не умирает! Да, это то, что тебе остаётся: скромненько глазки в пол опустить. Скромненько! Скромность отныне будет твоей самой выделяющейся составляющей, в особенности, когда другие составляющие мы удалили. Как утончённо ты теперь смотришься! Исчезла красная рожа мясника, а вместо неё явились бледные черты поэта. (Обращаясь к Цици, дружелюбным тоном) Иди сюда, шлюшка, посмотри на него теперь.
Цици – Да, госпожа графиня! Они ужасно смешные, когда запрыгивают на тебя, как обезьянки со своим бананчиком! Но я просто лопаюсь от хохота, когда они стоят перед тобой без штанов со своим обвислым огрызком, словно провинившиеся мальчишки.
Познабуха – Но этот-то совсем малыш! Может, его банан ещё созреет?

Цици – Да, госпожа графиня! Младенец! Но, как же госпожа графиня была права по поводу подгузников! Зрелый банан или обвислый – кончается всё одинаково: всё вокруг обмочат!

Познабуха – Проголодался, малыш? (Обращаясь к Цици) Покорми его грудью! 

(Цици вываливает грудь перед Позной)

Цици – Эй, мой малыш!.. (Поглаживает себя по груди и щекочет сосок, чтобы возбудить Позну)

Познабуха – Сунь ему в рот. (Цици тычет грудью в лицо Позне) Соси, говорят тебе! Не то жена не помрёт! Не помрёт! (Позна покорно сосёт грудь Цици.) Вы только посмотрите в его печальные и влажные глазки! Когда мы начинаем жалеть человека? Когда он напоминает нам побитую собаку!

Цици – Или старые трусы перед тем, как их выбросишь. Ничто так не трогает наше сердце, чем они. (Продолжает играть со своим соском) Ой, какая прелесть, какое отчаяние! (Поёт по-французски)
Познабуха – А ты заткнись со своим французским, шлюха. Ты же из  Галиции, и зовут тебя Пшиюрчка!

Цици – Я что, виновата, что у меня такие сиськи? Они у меня просто измождены! Сиськи отдохнуть хотят, а без сисек мне трудно. И с сиськами – трудно… Ох, сиськи, сиськи!..

Двадцать вторая картина.

(Перед рассветом. Сад, за замком Позны. Могильщик роет могилу. Входит Позна)
 Позна – Ещё четверть часа… Там взойдёт солнце, а сюда спустится моя жена. Есть равновесие в природе! Копай поглубже, моей жене и в лежачем положении нужна глубина. Копай, копай! Не экономь землю! Всё равно назад всю засыплем! Нет такой ямы, чтобы она была достаточно глубока для такой чудесной женщины. Ты её ещё не знаешь, но для неё нет ничего ненавистнее, чем поверхностность. Если уж она во что-нибудь входит, то хочет в это углубиться до конца. Копай, глубже копай! Я её буду помнить, как самую глубокую женщину в истории!

Двадцать третья картина.

(Там же. Те же и Познабуха. Она укутана в саван. Вместе с ней Познасмарки, а следом - слуги)
Позна – О, моя дорогая умирающая! Любимая! Раз пообещала, то пришла! А какая основательность! Пришла, уже закутанная в саван! А как сшито! Какой покрой! Классика! Никогда и никакой наряд ей ещё так не шел! (Подбегает к ней и целует её) О, как мне будет не хватать этого тела! 

Познабуха – Так я и знала, что кое-что забуду! Нужно было ему ещё и глаза выколоть! Но зато он ещё увидит чужие сиськи! Увидит! Но поздно! Мои Познасмарки, сейчас не станет мамочки! Нету! Тю-тю! Мама станет трупиком! Ах, если бы трупики оживали! А вы, Познасмарки вырастите невоспитанными… Прощайте! Помните меня всегда, плачьте всю жизнь, чтоб вы радости никогда не знали! (Оба Познасмарка начинают плакать, а следом за ними и Познабуха) Ой, Похнабуха, Познабуха!.. И это моя могила?! Тут я буду лежать?!..

Позна – Ты тут будешь…э… обитать.

Познабуха – Какая пропасть!.. Зачем так глубоко?! Ни матраса, ни простыни, ни одеяла, абы как, всё неухожено, лечь, да выпачкаться!..

Позна – Принесут простыню, принесут одеяло, обо всё позаботятся, Ты только помри тихонько, безо всяких душевных забот! 

Познабуха – Полотенца нет…

Позна – Будет полотенце, всё будет, я лично позабочусь, ты только умри, дорогая моя!

Познабуха – И больше я отсюда не выйду?..

Позна – А зачем тебе отсюда выходить?

Познабуха – И то верно. Хоть отдохну в покое.

Позна – Не то слово – в вечном!

Познабуха – Но меня черви съедят! Сгрызут!..

Позна – Ладно, сожжём труп.

Познабуха – Сжечь?!.. Меня?!..

Позна – Хорошо, закроем в тебя в герметичном свинцовом гробу!

Познабуха – Но там воздуха нет!..

Позна –  Зачем тебе воздух?!

Познабуха – Ага, теперь мне ясно: нет спасения! Беды при жизни, беды после смерти! Помру и буду валяться со страхом в сердце – то ли меня черви сожрут, то ли воздуха не будет, то ли в один прекрасный день турки страну захватят, разроют могилу и нассут на меня!..

Позна – Ты ещё турков сюда приплела?! Турки-то тут причём, ни с того, ни сего?!.. И зачем им именно на тебя ссать?! У них для этого есть целое Чёрное море!.. 

Познабуха – Чтоб у них в глазах всё было чёрное!.. О-о-ох, Турция, Турция!.. Я не успокоюсь в могиле, пока Турция не будет стёрта с лица земли!.. 

(Торопливо входит Гульгелевич)
Гульгелевич – У нас, как раз там, случилось землетрясение, но погибли всего пять тысяч. Большинство турков, к сожалению, живы и здоровы. Господин Мавецкий, господин Мавецкий! Осталось две минуты до восхода! 

Двадцать четвёртая картина.

(Те же. Шумно входит Ях Мавецкий)
Ях Мавецкий – Ну, кто тут ещё не хочет умирать?!.. Уф, час пробил, времени нет… Помирать, помирать!.. У меня ещё сегодня катастрофа на шахте в Бразилии и пожары в Калькутте!.. Ну, кто помирает? Есть замена?

Позна – Моя благородная жена решилась, и настояла на своём решении пожертвовать жизнью ради меня. 

Познабуха – Ой, я сейчас в обморок грохнусь, я даже не знаю, как и умирать-то?.. Это ещё кто такой?!.. Ой, могильщик!.. (Падает ему на руки) Я уже у него в руках!.. О, какие крепкие руки есть у этого парня!.. Если уж и покидать этот мир, то именно так, - задушенной, в объятиях настоящего мужчины!.. 

Ях Мавецкий – Некогда мне! Ты умираешь вместо него, или нет?!..

Позна – Умирает она, умирает!

Познабуха – А какое у него свежее и горячее дыхание!.. (Целуется с могильщиком)
Ях Мавецкий – Ё-моё!!!..

Позна – Зачем ты его задерживаешь?! Ты не слышишь, что тебе говорят?!..

Познабуха – Слышу, слышу! А ты не понукай и не поторапливай! 

Позна – Господин Ангел Смерти очень занят! Ты же не единственная катастрофа у него сегодня! Солнце встало, и ты обязана умереть!

Познабуха – Обязана?!

Позна – Обязана! 

Познабуха – Кто сказал, что обязана?!

Позна – Ты сама! Ты же обещала! Сама же говорила!

Познабуха – «Говорила, говорила»… Ничего я не говорила!

Позна – Говорила! 

Познабуха – А если бы и сказала? Только я, вообще ничего не говорила!

Позна – Какой кошмар ужасный! Опять всё сначала! Она говорила! Все слышали! Ты не отвертишься! Все свидетели, что она говорила!.. 

Ях Мавецкий – Она немедленно должна сказать это мне!

Позна – Говори! Говори же! Говори, что ты умираешь вместо меня! Говори!!!

Познабуха – О, новая жизнь! Свежая кровь приливает к соскàм! О, как возбуждаются соски! 

Ях Мавецкий – Ё-моё-о-о-о!!!.. У тебя только одна минута! Если она не оставит в покое свои соски, и не скажет, что готова к смерти вместо тебя, то конец будет тебе! 

Позна – Говори! Говори же! Говори, что ты умираешь! Оставь в покое свои соски и говори!!! Я не могу умереть! Она обещала и обманула, все подтвердят!.. Это вселенский несправедливый приговор!.. Это неслыханно! Для чего мне всё оттяпали?! Для чего я страдал?!.. Впустую, впустую, всё впустую, зазря!.. Говори, скажи!.. Ну, говори же!.. 

Познабуха – Отсюда, сверху, из сладких облаков, в которых я летаю, мне слышно блеянье, которое щекочет!.. диги-диги-диги!..

Позна – Скажи, скажи!!!..

Познабуха – Диги-диги-диги!..

Позна – Скажи, скажи!.. Всем!.. Они же насмехаются надо мной!.. Я уже считаюсь трупом!.. Смейтесь, смейтесь, идиоты!.. Я, по-вашему, уже мешок с костями!.. Болваны!.. Проклятые придурки!.. Слизь вожделения, сочащаяся меж раздвинутых ног – вот, что затопит ваши могилы!.. Все сдохните!.. И все будете унижены, и околеете, обманутые собственными жёнами!.. Смейтесь, смейтесь, мы ещё встретимся и повеселимся! (Достаёт из-за пояса маленький пузырёк и выдёргивает из него пробку) Познабуха, посмотри на меня! 

Познабуха (Ухмыляясь) – Только не думай, что я застесняюсь! (Поворачивает голову к нему)

Позна – Это тебе в знак расставания! (Подбегает к ней и плещет ей в лицо содержимое пузырька. Она взвизгивает и падает на руки слуг)
Познабуха – Пожар!.. Лицо горит!.. Глаза!.. Я не вижу!..
Позна – Мы освятили нашу женитьбу вином, а подписали – кислотой! (Мавецкий хватает его за горло, собираясь задушить)
Двадцать пятая картина.

(Там же. Те же. Влетает Ангел Софтоф Рахманиноф)
Софтоф Рахманинов – Я Ангел-Спаситель Софтоф Рахманиноф! Последние новости с небес: Господь Бог, в конце концов, поселился в Вене и стал поклонником опереток. А посему, решил Он дать трагедии, происходящей на наших глазах, более подходящий финал: наши герои не умрут! 

Ях Мавецкий – Но у меня же план!

Софтоф Рахманинов – Наши герои не умрут! Они будут жить!
Ях Мавецкий – Если Господь хочет управлять миром, жуя венский шницель, то это его личное дело. Смерть же не с какашками играет! Или Позна, или замена! Я отсюда и шагу не сделаю, пока не увижу чьей-нибудь слюны на перчатках! 

(Входит мальчишка-чистильщик обуви)
Чистильщик обуви (Громко кричит) – Ботинки чищу! Чищу башмаки! Надраю так, что заблестят, как глаза убийцы! (Рахманинов что-то шепчет на ухо Позне)
Позна – Эй, мальчуган! Иди сюда. Чисти! Знаешь, кто я такой?

Чистильщик обуви – Это все знают, сударь. Вы – граф.

Позна – Родители у тебя есть?

Чистильщик обуви – Я сирота.

Позна – Хотел бы оказаться на моём месте?

Чистильщик обуви – Кто же не захочет быть владельцем усадьбы?

Позна – Смышленый парень. (Бросает ему монетку. Указывает на Мавецкого) Видишь вон того дяденьку? Это Ангел с небес. Пойди к нему и скажи: «Я хочу поменяться с графом». Он тебя послушает.

Чистильщик обуви – Но тогда сударь перестанет быть графом.

Позна – Верно. Просто я люблю детей. Иди, иди, я не рассержусь. 

Чистильщик обуви – Господин Ангел, я хочу поменяться с господином графом.

Позна – Все слышали? И вы слышали? Он готов поменяться! Чего же вы ждёте?!

Ях Мавецкий – (На мгновение кажется, что он сейчас взорвётся от бешенства, но лишь обречённо машет рукой, как человек, которому всё обрыдло) Это, конечно же, мошенничество, но мне уже надоело!.. Ё-моё!..  (Быстро хватает за горло Чистильщика обуви и душит его. Уходя, и обращаясь к собственным проблемам, кричит) Ну, кто тут ещё не хочет умирать?! 
                                                    Конец.
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