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                                             Действие  1

Действующие лица:

Мужчина – толстый, средних лет, одет в офисный костюм

Женщина – красивая, стильная и молодая, персонаж эпизодический, почти декоративный

Дед Мороз – слегка пьяный и без снегурочки

Мужчина в белом – непримечательный, похож на мужчину в черном, одет во все белое

Мужчина в черном – похож на мужчину в белом, одет во все черное

Голос за сценой

Задник сцены оформлен в виде нарисованной гостиной рублевского особняка средней руки. За нарисованными окнами зимний ночной лес. Справа нарисована дверь, ведущая в соседние комнаты. Из мебели на сцене стоит диван, два кресла и низкий стол.  Мужчина сидит развалившись на кожаном диване. В руке у него не зажженная кубинская сигара. На низком стеклянном столе стоит много разнообразных бутылок и фрукты. Женщина нетерпеливо ходит по комнате как по клетке. Она раздражена и не скрывает этого. 

Женщина – Семен Семеныч, меня дома ждут. Если я Вам не нужна, то я  пойду?

Мужчина – Нет, Эллочка, Вы мне как раз сейчас нужны.

Ж – Я уже устала повторять. Не Эллочка, а Алла Валерьяновна.

М – Бросьте, какая разница. Мы конечно на работе и должны соблюдать, но с другой стороны уже не совсем. Расслабьтесь, я же не виноват, что этот Вальдемар, ядреный корень, захотел перетереть в неформальной обстановке, а не в ресторане. Что мне с ним в машине или в сквере на скамейке разговаривать? Вы моя секретарша и твоя служебная обязанность присутствовать на служебных переговорах.

Ж – Хорошо, я понимаю. Но уже поздно, и никто, скорее всего, не придет. Это Вы специально все придумали.

М – Ты, Эллочка, что-то не то думаешь. У меня действительно переговоры и человек приедет. Он звонил и сказал, что задерживается. А, если бы я хотел с тобой сделать то, что ты подумала, то так бы и сказал. Может  когда-нибудь и скажу, но не сегодня. Эту честь еще надо заслужить. Размечталась... Кстати, для успокоения нервов налей себе. 

Ж – Семен Семеныч, я Вас не понимаю.

М – Да все ты понимаешь. Ладно, сам тебе налью.

Мужчина с трудом поднимается с дивана, идет к столику и наливает виски в стакан. Стакан подает женщине.

М – Пей, а то уволю. Шучу, шучу….

Женщина берет стакан и выпивает его почти залпом.

М – Вот это другое дело. Это по нашему, по бразильски. Кстати, наш гость с придурью и любит выдавать себя за другого. В общем, любит шельма маскарады. Хотя, если бы у меня было столько же денег, как у него, то я бы и не такое еще себе позволил.

Ж (слегка неестественно растягивая слова) – И все таки, уже поздно и меня ждут дома.

М – Да никто тебя не ждет. Мне отдел кадров специально не замужних секретарш подбирает. Расслабься. Никто тут на твою сомнительную невинность покушаться не будет. Много чести. Мне по статусу на переговорах секретарша нужна. Все, вопрос закрыт.

Ж (слегка покачнувшись) – Поняла, Семен Семеныч. Спасибо.

М – За что спасибо то. Денег я тебе сверхурочных не дам и зарплату не повышу.

Ж – За доверие.

М – Вот..Дошел значит стакан. Давай  примем по 100 грамм на брудершафт, чтобы как говорится закрепить.

Ж – Нет, Семен Семеныч. Мне достаточно. Можно я сяду?

М – Садись. В ногах правды нет. Давно бы уж села, чем маячить здесь весь вечер.

Женщина садится в кресло сначала очень скромно, а потом достает сигарету, закуривает и закидывает ногу на ногу.

М – А курить у меня дома не надо. Это уже не в тренде. Надо подтягиваться к современным тенденциям. Здоровье – оно превыше всего.

Женщина с испугом быстро тушит сигарету о блюдце. И начинает судорожно рыться в своей сумочке. Мужчина пристально смотрит за этими манипуляциями.

М – Странная у тебя Эллочка реакция на мои слова. Только не вздумай прятать окурок в сумку. Мне тут еще пожара не хватает.

Женщина гордо откидывается в кресле, а лицо делает оскорбленным. Но буквально через минуту тело ее как бы немного оползает, а черты лица размягчаются. Перед нами уже не строгая и подтянутая офисная служащая, а хорошо одетая девушка из провинциального городка на излете своей молодости.

Ж – Семен Семенович, а можно без фамильярности и оскорблений?

М- Эллочка, без оскорблений даже не можно, а нужно, а вот без фамильярности нам никак не обойтись. Кстати, чтобы тебе не было обидно, можешь называть меня сегодня Сема или Семеныч. Но только сегодня.

Ж – Нет, Семен Семеныч, я не могу так.

М – Ну, как хочешь. Только давай в дальнейшем без обид.

За сценой раздается мелодичный звонок в дверь. Мужчина и женщина встают и смотрят друг на друга.

М – Наверное он пришел. Иди открой, а то я прислугу отпустил чтобы не подслушивала. Я давно подозреваю, что они компромат на меня собирают. Сволочи.

Женщина пошла открывать. Вернулась почти бегом с растерянным лицом.

Ж – Там Дед Мороз. Я его пустила он в прихожей топчется.

М – Какой Дед Мороз? Что за фигня…Ах ты, ешкин кот. Что придумал засранец. Сделаем вид, что принимаем его за настоящего Деда Мороза. Зови в комнату. Тоже мне Станиславский.

Женщина уходит и возвращается с Дедом Морозом, который так сильно загримирован, что невозможно понять кто это на самом деле. Когда он входил, то немного запнулся на пороге, но устоял. По тому, как он пытался удержаться на ногах, было видно, что пьян, но не сильно.

Дед Мороз – Здравствуйте дети! Я пришел поздравить вас с Новым Годом, а в мешке у меня подарки!

Мужчина подходит к Деду Морозу и крепко жмет ему руку. Женщину вся эта сцена очень смешит, но она давит в себе смех и прикрывает рот, чтобы никто не видел ее позывов рассмеяться.

М – Рад, очень рад. Проходите Дедушка Мороз. Располагайтесь как Вам удобно. Сейчас мы Вас угостим, а потом и поболтаем с Вами Дедушка о делах наших смертных.

Дед Мороз опешил от такого приема и не находится что ответить. Но затем трясет головой и опять входит в образ.

ДМ (деланным басом) – Я пришел к вам из далеких северных просторов. Из лесов дремучих из лесов могучих. Много там сокровищ разных и зверюшек безобразных. Извиняюсь безобидных.  Дети срочно встаньте в круг, чтоб не съели волки вдруг.

Мужчина подходит к женщине и говорит ей так,  что Дед Мороз якобы его не слышит.

М – Я, кажется, попал. Это он намекает, что я ему акции Газпрома ниже номинала обязан продать, а иначе меня как дешевую проститутку банки, где я кредитуюсь пустят по кругу.

Ж – Подождите, может это не он?

М – Да он, он…Голос вроде его и рост такой же. Он любит всякие приколы, это в его духе. (обращаясь к Деду Морозу)  Дедушка Мороз садитесь в ногах правды нет.

ДМ – Спасибо мои дорогие. А дети где? Мне говорили, что много детей будет.

Мужчина наклоняется к женщине и говорит так, чтобы Дед Мороз не слышал.

М – Хочет прямо сейчас сделку совершить. Акции детьми называет. Уверен, что я от неожиданности в штаны наложу и принесу ему акции на блюдечке. 

М(обращаясь к Деду Морозу) – А дети Дедушка Мороз сейчас далеко. До них никак не добраться. Здесь только мы с Эллочкой.

ДМ – Что за черт. Я же только по детям работаю. Тогда извините господа, я, наверное, пойду. С Новым Годом Вас и всех благ. Что-то я не понял.

М и Ж (вместе) – Подождите...

М – Не уходите так сразу. Я не хотел Вас обидеть. Дети будут, обязательно будут, но как- то потом. Можно попозже. Сейчас никак не могу. Простите.

ДМ – Но вы же понимаете, что дети нужны. У меня для них программа подготовлена. Как же без детей-то?

Ж – Дедушка Мороз не волнуйтесь. Семен Семеныч сказал, что с детьми вопрос решим, но не сейчас. А Вы присядьте. Давайте выпьем. Праздник все таки. И мы не хотим, чтобы Вы ушли из этого дома расстроенным. Вы же знаете, как Семен Семеныч уважает, любит и ценит Вас.

ДМ (совершенно сбитый с толку) – Спасибо вам. Вы просто растрогали меня до слез. Нас мало кто уважает. Вот на соседней улице сегодня снегурочку у меня отобрали. Она сейчас с ними гуляет и для работы завтра будет уже не годная. 

М (говорит только женщине) – Кажется пронесло. Это он, наверное, аллегорически на жену свою жалуется. Она у него молодая.

М ( подобострастно обращаясь к Деду Морозу) – Вы не переживайте, вернется Ваша снегурочка. А мы с Вами давайте за праздник и хорошие отношения. 

Мужчина берет со стола два стакана. Наливает в них виски до краев. Один берет себе, а другой почтительно подносит Деду Морозу. Тот берет и выпивает весь залпом. Мужчина отпивает немного и ставит на стол.

ДМ – Можно я посижу у вас немного. А то устал за день. Работы было много. Детей собирал по вашим соседям. Тяжелое это дело.

М( в сторону) – Значит, не только по мою душу ходил…(Деду Морозу) – Конечно, отдыхайте. Это большая честь, что Вы нас посетили. А по поводу наших детей я надеюсь с Вами договориться.

ДМ (уже сильно пьянея) – И все таки я не понимаю. Здесь должны были быть сегодня дети, а их нет. Где они? Куда вы их спрятали? Давайте сознавайтесь. Куда вы их спрятали?

М (заметно пугаясь) – Уважаемый Дедушка наш любимый Мороз, мы же уже договорились, что вопрос с детьми переносится на более поздний срок. У меня сейчас не очень хорошее финансовое положение и мне бы не хотелось его ухудшать. Поймите меня правильно.

ДМ – А, так вы просто платить не хотите и поэтому прячете детей…Это понятно, так можно со скидкой или в рассрочку. А, вообще, вы такие люди хорошие, что я возьму детей и бесплатно с ними поработаю.

М (в сторону женщине) – Совсем обнаглел. Он хочет, чтобы я ему заплатил и еще акции отдал бы. Он хочет, чтобы я сам себе сделал контрольный выстрел. 

М (обращаясь к ДМ) – Делайте со мной Дед Мороз, что хотите, но Ваш ваше предложение не реалистично. Давайте так – или я Вам плачу за…

ДМ (перебивая) – За визит, я же не могу бесплатно работать. Меня такие визиты весь год кормят…

М (перебивая) – Вы мне не даете договорить. Или я продаю своих детей по номиналу. Мое последнее слово. Эллочка будет свидетелем. Ниже номинала я не согласен.

ДМ (совершенно обалдевший, после паузы) – Уважаемый, забыл, как Вас зовут. А Вы случайно не тронулись умом. Да за такие предложения не только морду бьют, но и в места не столь отдаленные отправляют. У нас подобная торговля запрещена, да и не надо мне всего этого. Пойду я от вас...Звери вы, а не люди, настоящие звери..

М (в бешенстве) – Знаете что. Мороз красный нос. Я Вам сделал нормальное деловое предложение. Очень выгодное для Вас. Вы же сначала ставите к виску пистолет, а затем начинаете меня оскорблять в моем же доме. Идите вот отсюда!

ДМ – Это уже слишком. Сначала заказывают, затем делают неприличные криминальные предложения, предполагая, что я скупаю людей на органы…А затем хамят и выгоняют.

М( опять испугавшись и заискивая) – Я Вас не заказывал. Зачем мне Вас заказывать? Это враги клевещут. Я Вам только добра и здоровья желаю…Я знаю, что вы никакого отношения к органам не имеете. Это ребята из Минздрава, а Вы в этот бизнес никогда не залезали. Нефтянка, газ – это Ваше, а органы никогда…Поверьте, не заказывал я Вас..А то, что нахамил Вам, простите, нервы совсем не к черту.

ДМ – Да, ладно…Правда я не хрена не понял. Но, то что не заказывали - врете. 

М (в сторону) – Господи, откуда он мог узнать…Теперь мне точно конец…Буду капитулировать.

М (Деду Морозу) – Я подумал и решил, что принимаю все ваши условия безоговорочно…Теперь все мое – Ваше…Мои юристы оформят все завтра. Только дайте, пожалуйста, уехать и не ищите меня…(Начинает плакать)

ДМ – Не надо так расстраиваться…Все у Вас в жизни утрясется…Вы, наверное, переработали и у Вас галлюцинации…Я тут бессилен… Нужен врач…

М (трясясь от страха, в сторону) – Он меня не отпустит…Пошлет наемника…Лучше мне сейчас застрелиться, выхода нет.

М – Хорошо, сейчас Эллочка принесет документы и я подпишу…Я все подпишу.У меня все документы уже давно готовы, как чемоданчик со сменой белья и одежды…Эллочка принесите красную папку из кабинета.

Дед Мороз сидит с ошалевшим видом  и не знает, как реагировать на то, что ему сказали.

Ж – Зачем Вы делаете это?

М – Я надеюсь, что мне дадут время подготовится или спрятаться, а деньги я с собой в могилу не унесу.

Дед Мороз сидит и силится понять, что происходит. Женщина уходит и быстро возвращается с красной папкой. 

М – Чтобы уж доиграть нашу игру, давайте оформлять не на Вас, а на предъявителя. Вы же этого хотели?

ДМ – Да ничего я не хотел, и объясните, что здесь сейчас происходит?

М – Не валяйте дурака, все Вы прекрасно понимаете. Я думаю, что спектакль пора кончать.

Мужчина быстро подписывает документы и передает папку Деду Морозу.

М – Где Ваш мешок с подарками. Вы же его для этого принесли. Эллочка положите это в мешок к Деду Морозу, и пусть это будет новогодним подарком от меня.

 Вдруг у Деда Мороза,  зазвонил мобильный телефон. В это время женщина действительно положила папку с документами в мешок Деда Мороза. Он этого не видел. 

ДМ – Как опоздал. Разве в это время? Уточните адрес. Хорошо, я здесь недалеко, буду через 10 минут…Заждались, ну, ничего, больше радости будет, когда приду.

ДМ – Ну я пошел. Меня в другом месте ждут. А Вы не расстраивайтесь так. Полечитесь, и все придет в норму. Проводите меня.

М – Эллочка, проводи Деда Мороза, я что-то встать не могу.

Дед Мороз уходит. Эллочка возвращается в комнату.

М – Вот ты и погулял на моих похоронах. Сволочь какая Дедом Морозом вырядился. Только не понимаю как он узнал…Это же только через месяц должно было произойти…Значит, продал меня Боря. Интересно за сколько?

Ж – Семен Семенович, что Вы так убиваетесь. Мне кажется, что все можно поправить.

М – Кажется ей. Креститься надо, когда кажется…Ничего уже не поправишь. Я хотел местечко для себя очистить, а то он мне развиваться не давал. А видишь, как вышло.

Внезапно раздается звонок в дверь. Мужчина и женщина переглядываются, и мужчина обречено опускает голову. Женщина со страхом идет открывать дверь. Возвращается почти бегом. 

Ж – Там мужчина, назвал себя Вальдемаром Николаевичем и говорит, что у Вас с ним здесь назначена встреча.

М – Что-о-о?!!

Дальше на сцене происходит немая сцена, похожая на то, что было в финале пьесы Ревизор Гоголя.

                                                    Действие 2

Задник сцены оформлен как в первом действии. Только другая мебель. Посередине сцены стоит обычный кухонный стол. Два стула стоят по бокам на расстоянии вытянутой руки от стола. На них, лицом к зрительному залу, сидят мужчина в черном и мужчина в белом. Стоящий на столе ноутбук открыт и экраном повернут в зрительный зал. На экране обычная заставка. Мужчина в белом подходит к ноутбуку и выключает его.

Мужчина в черном (МЧ) – Ну и зачем ты идиот это сделал?

Мужчина в белом(МБ),( садясь опять на стул) – Надоело, да и спать пора.

МЧ – Это кто же не жравши спать то ложится? Только такие идиоты как ты.

МБ – Нервный ты сегодня. Оскорбляешь меня и хочешь вывести из состояния душевного равновесия, но у тебя ничего не выйдет. Я знаю, как ты меня ненавидишь, и это меня успокаивает.

Мужчина в черном встает и начинает быстро ходить по комнате, подходит к нарисованной двери и пытается ее открыть. У него ничего не получается. Он садится на пол и начинает хохотать, затем внезапно замолкает и возвращается на свой стул. Мужчина в белом внимательно смотрит на зрителей и не обращает никакого внимания на человека в черном.

МБ – Ты что-то говорил о еде. Посмотри в холодильник, а то и правда хочется есть. В последний раз нам много всего принесли и там должно остаться. Я бы тоже поесть не отказался. 

Мужчина в черном встает и подходит к холодильнику. Он несколько раз протягивает и отдергивает руку. Мужчина в белом внимательно смотрит за ним.

МБ – Боишься, мой милый прохвост. Ты только с виду у нас брутальный. А как до дела…

МЧ – Молчи урод. Сам то ты его никогда не открываешь. Хочешь белым и пушистым остаться, а меня каждый раз на муку посылаешь. С виду ты белый, а душа у тебя черная.

МБ – Как же ты несправедлив. Но что от тебя ожидать. Давай лучше открывай, а то скоро мы от голода замерзнем.

Мужчина в черном разбежался и ударил холодильник ногой сбоку. Потом повторил попытку, но уже другой ногой и с другой стороны. Холодильник покачнулся, но устоял. После неудачной попытки он вернулся на свой стул и замер со свирепым выражением лица.

МБ – Ну, вот и поели. Спасибо тебе за доброту за ласку.

МЧ – Пожалуйста. Ешь, но только не подавись.

МБ – Значит такое твое мировоззрение, и менять ты его не собираешься.

МЧ – Да, я такой, но зато честный, а ты изоврался. Жрать хочешь, а открыть боишься.

МБ – Хорошо, не сердись. Давай попробуем вместе. Мы никогда так не делали.

МЧ (радостно) – А давай… Вместе, наверное, не так страшно.

Мужчины встают и опасливо подходят к холодильнику.

Голос за сценой – Куда. Стоять. Руки вверх.

Мужчины в ужасе с поднятыми руками бегут на свои места и замирают там с лицами полными страдания.

МБ – Как я ошибся. Какой позор на наши головы.

МЧ – Не хныч, у меня и не такое бывало. Но открыть холодильник надо…Жрать так хочется, что и до каннибализма не далеко.

МБ – Меня и так всего трясет от страха. Не говори так. Ты моей смерти хочешь.

МЧ – Ладно не ной. Вступим в переговоры…Эй ты, с противным голосом. Почему запрещаешь?

Голос за сценой – Потому что ты сволочь, и я тебя ненавижу. Понял?

МЧ – Это аргумент. А что же нам делать?

Голос за сценой – Подыхать.

МБ – И ты станешь счастливым?

Голос за сценой – Стану, не сомневайся.

МБ – И успокоишься?

Голос за сценой – Тогда успокоюсь. О, как, я замечательно успокоюсь.

МБ – А нельзя ли с тобой договориться, чтобы один из нас подох. Например он, а мне будет позволено открыть холодильник?

Голос за сценой – Нет, нельзя. Только оба и только одновременно.

МЧ (пропел) – Мы с тобой  в одной лодке и надо что-то придумать.

МБ – Сколько себя помню, ты всегда был рядом и всегда гадил мне. А теперь про какую-то лодку запел. Сделай то, что всегда делал – встань и открой дверцу нашего холодильника.

МЧ – А если он опять заорет?

МБ – Ты не заметил разве, что он орет только на нас двоих?

Мужчина в черном встал и на дрожащих ногах, периодически то падая на карачки, то ставая, почти дополз до холодильника. Протянул руку и зажмурившись, открыл дверцу и отпрянул. Мужчина в черном и мужчина в белом синхронно вжали голову в плечи, закрыли ее руками, и замерли в ожидании чего-то страшного. В такой позе они были 20 секунд, затем синхронно начали распрямляться и на их лицах появились довольные  улыбки.

МБ – Вот видишь, а ты боялся.

МЧ – Никто и не боялся. Просто были  сомнения…Так, что у нас тут есть? 

Мужчина в белом встал со стула, подошел к холодильнику и встал рядом с мужчиной в черном. Они оба с интересом смотрели в недра холодильника.

МБ (озадаченно) – Борьба была серьезная, а результат плачевный.

МЧ – Не так уж все и плохо. Остались огурцы и полбутылки водки. И еще заплесневелый хлеб.

МБ – Да, водка говорят калорийная. И как это мы вчера все с тобой умяли? 

МЧ – Чего уж теперь вспоминать. Неси на стол то, что осталось.

Мужчин в белом взял из холодильника бутылку, а мужчина в черном огурцы и хлеб на тарелке. Все это они поставили на стол и сели на свои места.

МБ – Торжественный ужин начинается. Только по справедливости – один глоток водки и один укус огурца за раз и не больше.

МЧ – Ладно, чего уж там. Свои люди, сочтемся…

Голос за сценой – Гады, о справедливости заговорили. А справедливо меня обманывать и без спросу в холодильник залезать?

Мужчина в белом и мужчина в черном, услышав знакомый голос опять вжали головы в плечи и закрылись в страхе руками.

Голос за сценой – Что уж теперь. Вы свое гнусное дело сделали. Жрите.

МЧ – Спасибо. Премного Вам благодарны.

МБ – Низкий поклон  за Вашу доброту.

Они встают и кланяются во все стороны. Мужчина в белом пытается встать на колени, но мужчина в черном его удерживает.

Голос за сценой – У-у, как запели ублюдки. Ладно прощаю, но чтобы в последний раз. Со жрачкой вам ребята пора завязывать. Теперь только духовная пища.

МБ – Слушаемся и повинуемся, наш повелитель.

Мужчины замерли и прислушиваются.

МЧ – Можно расслабиться. Куда-то этот гад испарился, как и в прошлый раз. А здорово мы его сделали. (смеется, но при этом прикрывает рот рукой)

МБ (глотнул из бутылки и закусил огурцом) – Полегчало. На держи.

МЧ (так же глотая из бутылки и закусывая огурцом) – Предлагаю тост. За победу над солнцем! Без солнца жить становится лучше, жить становится веселее! Ура!

МБ – Хороший тост. Но мне кажется, что Крученный имел в виду другое. Хотя это не важно. Ночью нам действительно становится лучше. Кстати уже ночь и мы почти счастливы.

МЧ – Вот именно – почти...Я стану по настоящему счастлив когда ты исчезнешь. Как ты мне надоел и этот омерзительный пошлый белый цвет твоей одежды. Ты же знаешь, что белое – это цвет небытия, пустоты, страха…Ты специально так одеваешься, чтобы мучить меня.

МБ – Что- то тебя рано сегодня колбасить начало. Раньше в нашей молодости так было после стакана клизмы, когда на кишку принимали, а теперь сразу после одного простого глотка. Пора тебя ограничивать. Будем принимать как все порядочные люди только по субботам и воскресеньям…О, что я говорю.

МЧ – Вот именно, сам не понимаешь, что несешь. Ты же видишь, что я не пьян, а просто немного грустный..Дай хлебнуть. ( отпивает из бутылки и занюхивает рукавом). 

Вдруг раздается стук за сценой. Мужчины одновременно вздрагивают и озираются.

МБ – Что это было?

Голос за сценой – Не что, а кто. Болваны! Нажрались уже?

МЧ – Да нет, это мы так сидим. Разговоры разговариваем.

Голос за сценой – Вот, вот. А надо не разговоры разговаривать, а работу работать как я.

МЧ – Где же ее взять то, работу эту?

Голос за сценой – Это не мое дело. И не надо задавать мне дурацкие вопросы. Как же вы мне надоели…Спать пора.

Стук удаляется и затихает. Мужчины напряженно вслушиваются в наступившую тишину.

МБ – Кажется опять испарился. Строгий какой. А как ты думаешь – Кто это?

МЧ – А хрен его знает. Только он от нас не отстанет.

МБ – Вот жизнь. Выпить и поговорить спокойно не дают. (берет бутылку, делает глоток и закусывает огурцом)…А есть уже не хочется и на душе как-то радостнее становится.

МЧ – А у меня наоборот…И мысли какие-то абстрактные поперли. Смысл жизни прямо поперек горла встал.

МБ – А ты его выплюни или отрыгни на худой случай. Мир так устроен, что прагматический дуализм восприятия мира всегда победит свое идеальное отражение. Так что нам с тобой беспокоиться не о чем.

МЧ – Как не о чем? А идеологические искажения вектора времени? Они нас черт знает куда привести могут. Меня лично эти искажения очень смущают.

МБ – А как они поступают в твое сознание? Наверное, через визуальный ряд, ведь ты последнее время ничего не читаешь. Мне почему-то стало тебя жаль, и я принял решение - больше никакого телевизора и никакого компьютера.

МЧ – О,о,о..Какие мы благородные и человеколюбивые. А себя тебе не жалко, ведь ты любишь посидеть перед телевизором и социальными сетями балуешься. Думаешь я не знаю. Нет, мой белый друг, все намного сложнее. Я не так примитивен как ты и у меня в отличие от тебя могут быть кризисы сомнения в базовых ценностях.

МБ – Ой, какие мы умные и тонкие. Я так растрогался, что сейчас прослезюсь. Держите меня, а то заплачу от умиления. Это еще какие такие базовые ценности ты здесь нашел? Посмотри вокруг урод. Может быть они под столом завалялись? А, да, простите меня дурака, они же у тебя в голове, или в твоем пламенном сердце. И там конечно духовные сокровища, которые ты накопил за всю свою сраную жизнь. Ну, поделись со мной бездуховным, возвысь до себя.

МЧ – И думаешь, что тебе удалось обидеть или унизить меня…Нет, ты себя этим монологом обидел и унизил….Хорошо сказал - благородно, самому понравилось. (встает и раскланивается)

МБ – Ты всегда был паяцем, паяцем и остался. А, если серьезно, то пора допивать и выходить в открытое пространство. 

МЧ – А как сегодня, в скафандре или без?

МБ – Сегодня без.

Мужчины по очереди выпивают из бутылки, чинно закусывают огурцом. Пустую бутылку один из них ставит под стол. Они синхронно встают и выходят на середину сцены вдалеке за столом. Поворачиваются лицом друг к другу и начинают медленно вальсировать.

МЧ – Раз, два, три..Раз, два, три…Раз, два, три..

МБ – Раз, два, три..Раз, два три, Раз, два, три…

Мужчины внезапно, на полудвижении останавливают танец и к чему-то прислушиваются.

МБ – Чего-то не хватает.

МЧ – Музыки.

МБ – Нет. Музыка у нас в душе. Не хватает зрителей. Хотя бы одного, пусть, того с противным голосом.

МЧ – Этот уже спит.

МБ – Тогда и танцевать незачем.

МЧ – Логично.

Мужчины возвращаются на свои стулья. Но на мужчине в черном уже клоунский нос, а на мужчине в белом клоунские очки.

МЧ – А говорил, что без скафандра?

МБ – Оказалось, что без скафандра нельзя. Очень страшно без скафандра, да и воздуха не хватает.

МЧ – А давай пойдем сегодня гулять. Мы, когда маленькие были, часто гуляли. 

МБ – Врешь ты все. Никогда мы не гуляли. Мы всегда здесь жили. Я это точно помню. И маленькими мы никогда не были. 

МЧ – Странно, а мне почему-то кажется, что я был маленьким.

МБ – Чепуха. Ты еще скажи, что вселенная не материальна и объективно не существует нигде, кроме твоего сознания. Ха-ха. Всем, кроме тебя известно, что мы появились сразу в том виде, в котором сейчас существуем. Ты себя маленьким видел в зеркале? Нет. Значит, и не был никогда. 

МЧ – Так у нас и зеркала нет.

МБ – Не важно. Не видел, значит, и не было этого никогда. Надо признавать правду факта.

МЧ – Твоя правда. Но почему мне иногда кажется, что я был маленьким, милым и глупым.

МБ – Это не удивительно. Ты всегда был глупым, а я всегда был умным. Так что не будь смешным и лучше не лезь со своими дурацкими рассуждениями.

МЧ – Ты очень грубый, но мне хорошо с тобой. Только я боюсь рассвета.

МБ – Я тоже боюсь. И еще мне страшно от того, что он скоро настанет.

МЧ – Как..Уже..Так быстро. Надо бежать, торопиться, мы еще успеем скрыться от губительного солнца.

МБ – Это неизбежность. Каждый раз оно нас настигает и разрушает  наше счастье. Таков закон человеческой жизни и мы должны ему подчиниться, а то жизнь сделает нам больно.

МЧ – О! .. как больно она может делать. Ты помнишь страшную водную холодрыгу прошлого солнечного восхода?

МБ – Еще бы не помнить. И повторять ее мне не хочется. Это было покруче укола в голову, который наш противный голос назвал уколом совести, которой якобы у нас с тобой нет.

МЧ – Если у нас ее нет, так чего же кололи то?

МБ – Жизнь она такая. Не ищи в ней логики. Ты что-то слышишь?

МЧ – Да слышу…

Мужчины напряглись, и синхронно откинув головы, начали смотреть наверх. За сценой послышался шум просыпающейся больницы. Они внезапно вскочили со стульев и начали хаотично бегать по комнате.

МБ – Надо успеть, успеть, успеть!..

МЧ – Успеем, успеем, успеем!…

Со сцене медленно начал уползать стол и холодильник. Вместо них появилась одна больничная кровать. Одновременно с этим мужчины начали сдирать со стен нарисованный на бумаге интерьер комнаты в московской коммунальной квартире. Под ним постепенно обнажался интерьер палаты в психиатрической больнице.

МБ – Скорее, скорее, скорее..

МЧ – Скорее скорее, скорее…

Голос за сценой с металлическими интонациями – Доброе утро, Семен Семенович. После завтрака у Вас по назначению врача процедуры. Приведите себя в порядок и будьте готовы.

Мужчины садятся на стулья и с прямой спиной замирают. Сразу после объявления включается радио по которому передают песню «Нас утро встречает прохладой» песня обрывается на половине второго куплета. Мужчины как замерли так и не двигаются.

                                                   Занавес.

Примечание:

Чтобы перед каждым спектаклем не рисовать задник сцены, который в конце каждого спектакля рвется и сминается, надо будет оригинальный рисунок по частям отпечатать на широкоформатном ксероксе тиражом 100 штук. Перед каждым спектаклем один экземпляр напечатанного рисунка закрепляется на заднике, чтобы быть сорванным в самом конце.
