Алексей ЛОГАЧЕВ

НОВЫЕ  КРОССОВКИ  ОДНОЙ  ИЗВЕСТНОЙ  ФИРМЫ

Комедия  в одном действии

Сцена 1

Стройплощадка развлекательного центра на площади Лядова в Нижнем Новгороде. 

Везде бетонные плиты, железные прутья, кирпичи, горы песка, мешки от цемента и прочий строительный мусор.

На авансцене КРИСТИНА, стоит, засунув руки в карманы джинсов, нервно озирается по сторонам. Чуть позади нее, спиной к зрителям, на корточках ИГОРЬ, копается в мусоре будто бы, что-то ищет.

КРИСТИНА. Гоша!.. Гоша, мне страшно, ну пойдем отсюда скорей. Нас с тобой точно убьют за это. И самое обидное, что тебе поделом голову снимут, а мне влетит просто так, ни за что. Просто потому, что с тобой была. 

ИГОРЬ. Да тихо ты, стой спокойно, не дергайся! Хватит ныть, смотри лучше по сторонам внимательнее. Даже если нас кто-нибудь здесь застукает, если ты вовремя его заметишь, то кем бы ни был этот кто-нибудь, пусть хоть даже чемпионом мира по бегу, он все равно не успеет догнать нас пока мы добежим вон до того забора. А чтобы пролезть вон в ту щель в этом заборе нужно родиться не позднее тысяча девятьсот девяносто пятого года. Мы с тобой сможем, а чемпион мира по бегу нет, потому что не существует чемпионов мира по бегу, которым меньше двенадцати лет. Смекаешь, к чему я веду?.. 

КРИСТИНА. Ну, скажи хотя бы тогда, чего мы здесь ищем? Ради чего я тут пугаться всего на свете должна  и делать над собой всякие усилия?..

ИГОРЬ. Я же уже объяснял тебе все пока сюда шли!

КРИСТИНА. Не шли, а неслись.. скакали как цены на электроэнергию, как моя бабушка скажет иной раз! Думаешь, я поняла что-нибудь? (изображает Игоря) “Пойдем!..”, “Туда!..”, “Там такое..”, “Обалденное!.”, “Кругом-бегом!”,  “Об стенку лбом!”. Хоть бы кроме “Обалденное!” и горящих глаз хотя бы один полуинтеллектуальный тезис выразил.

ИГОРЬ. Ладно, хоть, сама знаешь, не в моих правилах повторять больше одного раза, специально тебе скажу снова, потому что ты типа того вроде как мой лучший друг и для тебя я могу сделать исключение из своих правил, только, естественно, при условии, что ты не будешь очень часто злоупотреблять этим, иначе ты просто перестанешь быть моим типа того вроде как лучшим другом, поняла?

КРИСТИНА. Поняла-поняла. Короче можно?

ИГОРЬ. (достает из мусора куклу с оторванными руками и ногами) О! Смотри, Кристя! Нужна тебе такая в коллекцию?

КРИСТИНА. Очень смешно. У тебя не Умнов случайно девичья фамилия?

ИГОРЬ. Мудров. Ну, как знаешь. (выбрасывает куклу) Подошла бы, по-моему.

КРИСТИНА. Много ты понимаешь. Моя коллекция, между прочим, не фуфло муфловое.

ИГОРЬ. Да ну?

КРИСТИНА. Мне ее один папин знакомый за две тысячи рублей купить предлагал. На полном серьезе.

ИГОРЬ. Чего же не продашь?

КРИСТИНА. Очень нужно. Лет через триста она в миллион раз дороже будет стоить.

ИГОРЬ. Согреют тебя сильно это деньги тогда. 

КРИСТИНА. А это не твое дело, Умнов, ясно?

ИГОРЬ. Ну вот. Я сидел на нашей лавочке, возле “Художественных Промыслов”. Ждал тебя, кстати, когда ты, наконец, объявишься, и ковырялся в носу, помирая от тоски.

КРИСТИНА. Ничего себе! Да это я тебя ждала! Да, я опоздала, признаю, но ведь и ты прибежал на полчаса позже, взмыленный весь, растрепанный, и меня сюда сразу же потащил!

ИГОРЬ. Ты слушаешь или как? Выслушай, пойми, как было дело, претензии все потом. Я, значит, жду тебя, жду..

 И тут, знаешь, кого я вдруг увидел? Ну, спроси меня, кого я увидел? Кого заметил? - спроси

КРИСТИНА. Игорь, кого ты увидел?

ИГОРЬ. Черныша!

КРИСТИНА. Чернова? Витьку Чернова? 

ИГОРЬ. Его! Именно! Витьку Чернова! Как ты думаешь, что он делает?

КРИСТИНА. Идет наверное, как и все. Или курит стоит возле киоска.

ИГОРЬ. Не-а.

КРИСТИНА. А что тогда?

ИГОРЬ. Заходит в “Adidas”! Я сразу понял, сейчас чего-то будет. Зачем Витьке нужно в “Adidas”, что он забыл там? Купить что-то? Вряд ли. Он все свое шмотьё на Средном рынке покупает, у вьетнамцев по червонцу за пять килограмм и счастлив на этом. Верное дело, что-то он слямзить из магаза задумал, иначе не может быть.

 Проходит минут пять, не больше, и точно. Из дверей выбегает этот будущий уголовник, в руках черная коробка. За ним охранник. Я, недолго думая, за охранником. Добежали они сюда. Я с ними. Затаиваюсь, конечно же, всяко-разно, чтоб не заметили они меня. Охранник уже почти Витьку догнал, и тот, когда понял, что скоро попадется, швырнул коробку через забор, то есть куда-то в эту область. И вот этот верзила Витьку поймал, заломал ему руки и повел куда-то. Смекаешь, куда?.. Потом, я скорее обратно, к “Художественным Промыслам”, встречаю там тебя и вот мы здесь. Смекаешь, зачем? (пауза)

КРИСТИНА. Слушай, а я тут подумала.. а что, если этот кто-нибудь, который может нас тут застукать окажется чемпионом мира, или хотя бы нижегородской области по метанию кирпичей или всякой-такого-что-под-руку-попадается? Тогда чего? Он и бегать за нами не будет, а пульнет просто по голове чем-нибудь. Вот так вот “тюк!” и привет…

ИГОРЬ. (после паузы) Какие же вы девчонки, все-таки дуры!.. Блин, где же эта коробка, чтоб ее черти дрючили?

КРИСТИНА. Что?

ИГОРЬ. А? “Чтоб ее черти дрючили” – так мой папа вчера сказал, когда не мог найти какую-то  визитную карточку какого-то там директора какой-то там лакокрасочной-или-типа-того-компании. А я запомнил: забавное выражение и так кроме меня никто не говорит. В наше время надо выделяться, не быть как все в любых мелочах, даже в этих, как их там?.. “речевых оборотах”, чтоб их черти дрючили. 

КРИСТИНА. Я не об этом. Что-что ты там про девчонок?

ИГОРЬ. Ой, подумаешь! А ты уж и обиделась! Ну, сказал, что вы дурочки, ну и что? Могу снова повторить и к этому добавить даже, что вы ко всему этому еще и трусливые и пугливые как канарейки. Знали бы вы, сколько всего вы пропускаете в жизни из-за таких наклонностей своего характера.

КРИСТИНА. Ну, знаешь ли!..

ИГОРЬ. Да ведь ты сама так думаешь, только при мне стесняешься это признавать! Куда ты пошла? Прекрати дуться, останься, вернись!.. Кристина, ёшки-матрешки, что ты будешь вспоминать через много лет, когда мы с тобой будем настолько старые, что у нас не будет зубов, и мы едва-едва сможем передвигать своими кеглями? Да тогда (серьезно тебе говорю) тебе будет стыдно, за бездарно потраченное в детстве время. За то, что ты, как беспонтовая сикуха, нянчилась с куклами и за прочие девчачьи ущербства в этом духе, которыми вы с утра до ночи балуетесь. А занятия, типа таких, которыми, мы сейчас в данный момент занимаемся, ты будешь помнить всегда и всю жизнь будешь прокручивать их в голове при каждом удобном случае, благодарить меня за свое нескучное детство, и до самозабвения гордиться собой приблизительно так же, (пауза, далее быстро, как по учебнику)  как гордилась собой  за спасение своего Отечества Жанна Д’Арк, сгорая на костре великой инквизиции... ну, или как-то вроде этого (продолжает искать, пауза) Опа! Вот она! Нашел! (вытаскивает из-под завалов черную обувную коробку)  Иди сюда! Смотри! (открывает коробку) 

КРИСТИНА. Ух ты! Какие классные!

ИГОРЬ. Здоровские, да?

КРИСТИНА. Ага. Какой размер?

ИГОРЬ. Тридцать чертвертый где-то судя по всему. Витька их для себя ведь наверное стырить хотел. (смотрит) Ну да, точно.

КРИСТИНА. Ну, все! Бери коробку, пошли. “Adidas”, кажется, до восьми работает, еще, может, успеем.

ИГОРЬ. Зачем?

КРИСТИНА. Как зачем? Ты разве не собирался назад их вернуть?

ИГОРЬ Еще чего! Ты меня плохо слушала что ли? Посмотри, я весь излячкался в грязи, в краске, в пыли. Мне, наверное, пришлось установить новый мировой рекорд по бегу по пересеченной местности с элементами маскировки, и вообще столько всего пережить, чтобы наконец их найти и.. получается, что? это все просто так? Ты хочешь, чтобы я после всего этого, сдал их обратно в магазин? Да я бы был последним дебилом после этого! К тому же, сама подумай, что нам с этого будет? Ну, погладят нас по голове, ну скажут спасибо, ну может быть, в лучшем случае, дадут по десять рублей на мороженное. А кроссовки эти стоят две тысячи пятьсот сорок рублей, между прочим, если хочешь знать. Я о таких кроссовках мечтаю уже с первого класса. У Фреда Дёрста из Limp Bizkit один в один такие же шузы, у Честера Беннингтона из Linkin Park тоже. Ты хоть знаешь, кто это такие?

КРИСТИНА. Понятия не имею, никогда не слышала.

ИГОРЬ. Конечно! Откуда тебе знать, ты же не слушаешь настоящую музыку, одни “тыц-тыц-тыц”, “муси-пуси, джага-джага” в голове. 

КРИСТИНА. Они же чужие! Ворованные! У нас будут проблемы!

ИГОРЬ. Какие у нас могут быть проблемы? Да, ворованные! Но украли-то их не мы с тобой, а Витька Чернов. С него и спрашивать будут. (начинает мерить кроссовки) 

КРИСТИНА. Гоша, не надо, прошу тебя! Может, в магазин-то их и правда не стоит относить, начнутся всякие расспросы, могут возникнуть подозрения. Это нам тоже на самом деле ни к чему. Давай лучше пока оставим их здесь расскажем родителям.

ИГОРЬ. Да что взрослым! Это все равно, что в магазин. К тому же, если мы оставим их здесь, то сюда вернется Витька и заберет их. Кстати это может случиться в любой момент. Ты хочешь встретиться с этим малолетним отморозком? Нет? И я тоже не хочу. Поэтому не болтай глупостей и не будем время терять. (разглядывает ноги) Немного великоваты мне, правда, но ничего. Надо потуже просто завязать шнурки, и все. 

Игорь завязывает шнурки. Завязал на правой ноге, начинает завязывать на левой.

Вдруг, когда шнурок на левой кроссовке завязан, ноги Игоря начинают как-то странно двигаться.

Ой!.. Что это?.. 

КРИСТИНА. Игорь, ты чего? А? Ты чего?

ИГОРЬ. Не знаю!.. Уоа-а-а-а!

Ноги Игоря начинают танцевать. Его кидает то в одну сторону, то в другую.

Во время этого Игорь произносит какие-то нечленораздельные звуки, зовет Кристину на помощь и проч.

Наконец, изловчившись, Игорь одним движением развязывает узел на одной из кроссовок. 

Ты видела? Ты это видела?

КРИСТИНА. Чего видела? Я видела Игоря Семина, который танцует, одурев от счастья! Где научился так здорово выплясывать, кстати? Ты не говорил, что записался в секцию

ИГОРЬ. Сама ты секция! Это не я. Это кроссовки. Это они. Это не обычные кроссовки, они… волшебные… или что-то типа того.

КРИСТИНА. Игорь, не держи меня за идиотку. Хочешь забрать эти кроссовки? Забирай, пожалуйста, разговаривать с тобой, я вижу бесполезно. Я больше не нужна? Тогда я пойду.

ИГОРЬ. Постой! Не веришь? Проверь сама! Проверь, проверь! Ну! Одень! Одевай, сама увидишь, убедишься.

КРИСТИНА. Не буду!

ИГОРЬ. Почему? Трусишь?

КРИСТИНА. Ничего подобного… просто ворованные кроссовки! Не хочу.

ИГОРЬ. Ты просто боишься! Если уверена, что они обыкновенные, то чего же тогда? В чем дело? Одень, давай, разоблачи меня! А ну одевай! Быстро!

КРИСТИНА. Размер не мой!

ИГОРЬ. Шнурки потуже затянешь, не свалятся! Одевай! Ну..

Пауза

КРИСТИНА. Хорошо. Ладно. Одену. И ничего не произойдет. Давай. Вот, пожалуйста. Одела. Вот. Ну и что?

ИГОРЬ. Шнурки… 

КРИСТИНА. Что шнурки?

ИГОРЬ. Завяжи шнурки.

КРИСТИНА. Да пожалуйста! Да вот, на пожалуйста. Ну и что? Ну и что? И ничего, вот пожалуйста…

Завязывает шнурки. Снова происходит тот же невероятный эффект. 

ИГОРЬ. Ну! Что я тебе говорил?! А ты не верила! Получила, а? Получила? Что молчишь? Нечем крыть?

Пауза

КРИСТИНА. Вот это да!..

Пауза

ИГОРЬ. Ты видела, как я танцевал? Я танцевал просто как чемпион мира по танцам!

КРИСТИНА. И я тоже. 

ИГОРЬ. Я танцевал раз наверное в сто, нет в тысячу раз круче, чем Майкл Джексон, Джастин Тимберлейк и Уилл Смит вместе взятые!

КРИСТИНА. И я тоже.

Пауза

ИГОРЬ. Теперь, когда у меня есть такие кроссовки, я могу.. я могу… Блин, да я все что угодно могу теперь, когда у меня появились такие помощники! (целует кроссовки на ногах Кристины)

Во время монолога Игоря Кристина едва слышно повторяет то и дело “И я тоже, и я тоже”

Кристина, блин, я умею танцевать, чтоб меня черти дрючили, да еще так, как никто не умеет! Ты хоть понимаешь до конца, что это значит?! Сколько это по жизни снимает вопросов, сколько проблем! Это значит, что скоро меня все узнают! Обо мне будут говорить! У меня будет все! Я, когда получу паспорт, брошу школу, она мне будет совершенно не нужна и стану зарабатывать деньги танцами. Это легко будет сделать с такими шузами, меня с руками, вернее, с ногами все разорвут! Сначала меня заметят здесь, в Нижнем, пригласят куда-нибудь, а там и до Москвы, до Питера недалеко, потом заграница. Куплю себе квартиру большую! Нет, не одну, много квартир, чтобы в какой город не приехать, везде чтобы квартира была! дом на Черном море куплю! Маме подарю американскую машину из какого-то старого фильма про любовь, она когда-то увидела его, этот фильм, с тех пор все машины только с той, американской и сравнивает: “Вон та, мол, больше похожа! А эта не очень!”. Отца отвезу в Испанию посмотреть вживую матч “Барселоны” на стадионе “Ноу Камп”, он будет счастлив, знаю, он с пятнадцати лет откладывал на это деньги, чтобы увидеть “Барселону” живьем. Тебе, Кристинка, подарю платьев самых красивых, каких только захочешь, и всего-всего, что тебе будет нужно, что скажешь. Организую благотворительные фонды, стану помогать людям! Я буду знаменитым, меня все-все на свете будут любить! Это ведь так хорошо! Человека должен хоть кто-то любить, иначе он ни на что не способен – так часто говорит моя бабушка! А вдруг выяснится еще потом, что у меня есть голос, что я могу петь! Что будет тогда? Ты представляешь, что будет тогда? 

КРИСТИНА. П-п-представляю, да…

ИГОРЬ. Снимай. Это мои кроссовки, я их нашел!

КРИСТИНА. Это не честно!.. Мы их нашли. Ты нашел их с моей помощью, значит они и мои тоже.

ИГОРЬ. Правда. Я не подумал об этом. Что же делать? кроссовки всего одни, а нас двое. Слушай, а

 давай попробуем одеть их вместе разом! Ты правый, например, а я левый. Должно сработать. Если да, то тогда мы сможем их поделить, каждый заберет один кроссовок себе. Так будет честно? Или нет?

КРИСТИНА. Вполне. Давай.

Одевают. 

ИГОРЬ. Завязываем по команде. Готова? Раз.. два.. три.. 

Завязали. Ничего не происходит.

Очень долгая пауза.

Дети смотрят друг на друга

ИГОРЬ. Снимай! 

Пауза

Снимай… это мои кроссовки, я их нашел!!!

КРИСТИНА. Мы их нашли!! Ты нашел их с моей помощью, значит они и мои тоже!!.

ИГОРЬ. Мои!!!

КРИСТИНА. Мои!!!

И т.д.

Дети начинают отбирать друг у друга кроссовок.

Вдруг, в какой-то момент Игорь, сняв с себя оставшийся на нем кроссовок, замахивается им на Кристину. Кристина, закрывает лицо руками, защищаясь от удара. Но удара не следует. Дети будто бы застыли в скульптуре. Пауза.

ИГОРЬ. Кристина… прости меня пожалуйста. Это не я.. 

Кристина, посмотрев недолго на Игоря, начинает снимать с ноги кроссовок. Не сразу у нее получается это сделать, она почти плачет, руки ее трясутся

Кристина, я не хотел. Оно само как-то вышло. Машинально. 

Кристина, сняв, наконец, кроссовок, кидает им в Игоря и в слезах убегает прочь.

Пауза. Игорь вскакивает с земли и кричит у забора Кристине в след.

Дура! Дура ты вот ты кто, ясно! Глупая дура! Мне это действительно надо, необходимо, пойми! а ты!.. А тебе!.. А у тебя!.. Глупости на уме только… всякие.

Плача, возвращается на место, надевает кроссовки.

Завязывает шнурки и… Ничего не происходит. Игорь развязывает шнурки и завязывает их снова. Топает ногами. Снова ничего. Еще раз и еще развязывает и завязывает шнурки, но результат все один и тот же…

Сцена 2

Угол дома 24 по улице Горького. 

Игорь стоит возле арки, ведущей во двор.

Со стороны двора появляется Кристина.

ИГОРЬ. (останавливает ее) Между прочим, это настоящее свинство, если хочешь знать.

КРИСТИНА. Что?

ИГОРЬ. Свинство это я говорю. Что ты о себе воображаешь, скажи, пожалуйста? Я, по-твоему, кто тебе, чтобы со мной так поступать? Не отвечать на звонки, младшего брата вместо себя отправлять собаку выгуливать, пропускать тренировки по теннису и в школу три дня подряд не ходить.

КРИСТИНА. Я болела.

ИГОРЬ. Ты просто знала, что я тебя караулю, вот что ты… а не болела. Болела она! Это ты родителям своим и бабушке с дедушкой расскажешь, когда нагретый возле батареи градусник будешь им показывать. Это я чуть не заболел двести раз, когда сидел вот на этой лавке часами, ждал тебя. 

Пауза

КРИСТИНА. Чего тебе надо? 

ИГОРЬ. Не понятно, что ли? Зачем вслух говорить очевидное? Пошлость получится, а так пусть в сериалах говорят по телевизору, а я не буду.

КРИСТИНА. Что, кроссовки танцевать перестали?

ИГОРЬ. Причем здесь кроссовки вообще? Какие же вы, девчонки вредные все. Почему?

Пауза

КРИСТИНА. Я тоже имела право на мечту. А ты отобрал ее у меня. Ты! Не кто-нибудь, и даже не Витка Чернов, а ты! И ладно бы больше заслуживал, а просто потому что сильнее. 

ИГОРЬ. А будь ты сильнее, ты как поступила бы? Непросто проверить себя на это, а ты хоть попробовала хоть раз сделать это за столько времени, интересно мне знать?..

Ты меня тоже, между прочим, если хочешь знать обидела сильно, мне тоже плохо было., может быть даже больше, чем тебе, да если хочешь знать. Думаешь, легко это делать гадость, зная, что делаешь гадость, тем более если на того, кому делаешь эту гадость тебе не наплевать, а даже наоборот.. но все равно ничего не в состоянии сделать с собой? Легко это, а?

Пауза

КРИСТИНА. Уйди.

ИГОРЬ. Что?

КРИСТИНА. Уйди. Все у тебя просто. Все ровно получается. Получается я простить тебе все должна, потому что сама виновата. Но только я не виновата, и не убедишь ты меня в этом ни за что, понял? Я не виновата, не виновата! А ты!.. Ты поступил как последний эгоист и… и… сказать не прилично кто. А теперь ломаешься тут, науку придумал, по которой я еще хуже тебя получаюсь, и льешь мне ее в уши-то!.. Не хочу больше слушать, уйди, слышишь!

ИГОРЬ. Вот так значит ты, да? Вот так значит все-таки?

КРИСТИНА. Чего заслужил…

ИГОРЬ. Значит, прав я был, значит, да? Дура! Дура ты и есть! (плачет) Все вы до единой дуры! Не понимаете ничего в отношениях людских!

А кроссовки эти и правда, как ты ушла танцевать перестали. Уверен, что если бы они тебе достались, они тоже бы перестали танцевать. А Витька Чернов в тот же день отнял у меня их и избил меня сильно. Вон синяки до сих пор остались, видишь? Хотя тебе все равно, я погляжу, все равно тебе на меня, что я чувствую все равно!.. (убегает)

Сцена 3

Кристина и АННА СЕРГЕЕВНА, ее мама.

КРИСТИНА. “… Скелет птиц отличается прочностью и легкостью. Прочность достигается за счет балочного типа структуры и трубчатости костей.  Легкость обусловлена пневматичностью костей, редукцией костного мозга. Масса скелета составляет 4-18% от массы тела птицы. Позвоночник малоподвижен, за исключением шейного отдела. Хвостовой отдел редуцирован. Грудина развита сильно и у летающих птиц имеет большой гребень, к которому крепятся мышцы верхних конечностей, что дало таким птицам название килегрудых. Ребра имеют крючкообразные отростки. Череп сильно облегчен за счет пневматичности костей и беззубого клюва, покрытого только роговым покровом. ”

АННА СЕРГЕЕВНА. Дальше.

КРИСТИНА. Мама, а можно узнать, до какого класса ты будешь каждый божий день проверять мои уроки?

АННА СЕРГЕЕВНА. До выпускных экзаменов.

КРИСТИНА. Ни у кого из нашего класса не устроено в семье таких порядков, только ты одна-единственная меня экзаменовать ежедневно придумала. Честное слово не понимаю, зачем это нужно. Я, если ты вдруг забыла, отличница.

АННА СЕРГЕЕВНА. Это ты сейчас отличница. И давно ли ты ею стала, отличницей-то, вспомни-ка? В шестом классе, в конце года, когда я месяц больная лежала - встать не могла, и бабушка баловала тебя, не занималась, жалела, ты кое-как училась-то,  разве нет? стала четверки то и дело хватать. А перестану я следить за тобой, ты за четверть до троек скатишься. Много таких примеров-то. Так что помалкивай и слушай больше, что тебе говорят. Потом спасибо скажешь  матери.

КРИСТИНА. Когда это настанет интересно?

АННА СЕРГЕЕВНА. Когда красный диплом Университета  в руках держать будешь.

КРИСТИНА. Если голова не опухнет до этого времени.

АННА СЕРГЕЕВНА. Не опухнет. Ни у кого еще от ума голова опухала. Если у тебя опухнет, ты будешь первая.

Пауза

КРИСТИНА. Мама, мне нужно двести рублей.

АННА СЕРГЕЕВНА. Ты опять? Не дам, сказала уже.. это смешно в конце концов.

КРИСТИНА. Ну почему?

АННА СЕРГЕЕВНА. Во-первых, у меня нет.

КРИСТИНА. Неправда. У тебя отложено, в сто раз больше, я даже знаю где, но как видишь, не беру втихаря, а могла бы. 

АННА СЕРГЕЕВНА. Это деньги на репетитора тебе, так что это все равно, что их нет. А во-вторых, пока ты не придумаешь чего-нибудь похитрее, чем “на ремонт класса”, “на новый учебник по Истории России” и тому подобное, или не скажешь, наконец, правду, куда тебе такие деньжищи понадобились, я не считаю нужным спонсировать тебя такими суммами. 

КРИСТИНА. Вообще, мне нужно две с половиной тысячи, точнее две тысячи пятьсот сорок. Две триста у меня есть, не хватает двухсот. Мама, очень надо! Очень! Помоги.

АННА СЕРГЕЕВНА. Ничего себе, заявления! Вот новости-то! Откуда у тебя деньги?

КРИСТИНА. Накопила. Не сдавала весь прошлый год на школьные обеды – вот тебе и капитал.

АННА СЕРГЕЕВНА. Не ври. Повариха ваша, тетя Люда, моя знакомая, мы вместе на заводе Орджоникидзе в столовой работали, она бы мне в этом случае уже триста раз доложила, что ты не ешь ничего! Ну-ка я ей на всякий случай позвоню, спрошу. 

КРИСТИНА. Не надо. Дядя Сережа мне деньги дал.

АННА СЕРГЕЕВНА. Кто?

КРИСТИНА. Дядя Сережа. Вчера воскресенье было, папа приходил в гости, навещать меня как обычно, дядя Сережа был с ним. 

АННА СЕРГЕЕВНА. Что вы делали?

КРИСТИНА. Ничего. Мы играли.

АННА СЕРГЕЕВНА. Кристина, господи боже мой… Что значит играли, что значит играли, черт побери?

КРИСТИНА. Мама, чего ты нервничаешь-то так?

АННА СЕРГЕЕВНА. Это они так сказали? Что играми это называется? Да?

КРИСТИНА. Чего ты кричишь?

АННА СЕРГЕЕВНА. Еще деньги дали тебе?

КРИСТИНА. Деньги мне дядя Сережа за куклы дал, а играли мы в “Цивилизацию” на компьютере, а потом в парк Пушкина гулять ходили.

АННА СЕРГЕЕВНА. За куклы? 

КРИСТИНА. За куклы. 

АННА СЕРГЕЕВНА. Ты продала дяде Сереже свои куклы? Свою коллекцию?

КРИСТИНА. Ну да. А что? Сама меня сколько раз ругала, что их давно выбросить пора или отдать в детдом, что они собирают пыль и место занимают.  

АННА СЕРГЕЕВНА. Так они не стоят ничего, куклы твои! Как мне Сергею в глаза теперь-то смотреть? Давай сюда свои тыщи, надо вернуть их. Запомни, деньги выпрашивать у чужих людей – последнее дело, поняла? Пока я живая, не позволю тебе этого делать, слышишь? 

КРИСТИНА. Я ничего у него не просила, он сам мне купить предложил. Сказал, “ты, мол, взрослая, давай с тобой как взрослые люди разговаривать. Сделку заключим.” Что я отказываться должна была? Да я бы, может и так отдала бы, подарила бы, если бы эта история на другой день случилась, а не вчера. Знаю я, что ничего не стоят мои куклы, дядя Сережа для своей Вали куклы мои забрать давно хотел, потому что таких, какие есть у меня сейчас уже не продают в магазинах.

Мама… Считай, что это папа в конце концов заплатил как алименты.

АННА СЕРГЕЕВНА. Понимаешь ты будто, что такое алименты.

КРИСТИНА. Понимаю, не маленькая уж. Ну, так что, мам… дашь мне двести рублей?

Сцена 4

Лестничная площадка. Возле квартиры номер 15 стоит Кристина, держит в руках черную коробку. Звонит в звонок. Дверь открывается, на пороге Игорь.

Молчание.

КРИСТИНА. Глаза закрой, руки вперед.

ИГОРЬ. А?

КРИСТИНА. Закрой говорю глаза, руки вперед протяни вверх ладонями.

КРИСТИНА. (отдает ему коробку) На вот.

ИГОРЬ. Что это? 

КРИСТИНА. Адидасы, не видишь что ли.

ИГОРЬ. Мне?

КРИСТИНА. Твоему дедушке, пусть в деревне траву в них косит. Тебе конечно. 

Пауза.

Кристина закрывает лицо руками, бежит вниз по лестнице.

ИГОРЬ. (догоняет ее) Постой, Кристя, не плачь, постой! (обнимает ее, пауза)

КРИСТИНА. Это было в первый и в последний раз, понял? Теперь лет триста можешь не ждать от меня никаких подарков, понял? Ни на двадцать третье февраля, ни на день рождения, ни на Рождество, ни на новый год, ни на восьмое марта, понял? Понял?

ИГОРЬ. Тщ, тщ, тщ… Не плачь, Кристя, не плачь…

КРИСТИНА. Теперь только открытки какие-нибудь самодельные и все, понял? Понял?

ИГОРЬ. Понял, понял, понял…

КРИСТИНА. И чтобы теперь носил их, не снимая, пока подошвы не поодклеиваются, пока  пятка вываливаться не начнет, пока шнурки не порвутся, пока ногтями на пальцах не будешь асфальт ковырять. Понял? понял?

ИГОРЬ. Понял, понял, понял…

КРИСТИНА. Может они и не волшебные, не потанцуешь в них, но зато выглядят, по крайней мере, в точности как те. Носи вот теперь. 

ИГОРЬ. А можно я все-таки иногда буду снимать их? Просто мама ругаться будет, если я в них буду мыться и спать по ночам…

Конец
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