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I  ДЕЙСТВИЕ

Действующие лица


Лев Парамонович Чубуков, помещик.


Наталья Львовна. его дочь, 25-ти лет.


Иван Степанович Ломов, сосед Чубукова, здоровый, упитанный, но очень мнительный помещик.


Гришка, слуга Чубуковых.

Действие происходит в усадьбе Чубукова.

Гостиная в доме Чубукова.

I

Гришка пробегает слева-направо, на ходу поправляет скатерть,..

Через некоторое время он же пробегает справа-налево, на ходу поправляет еще что-то...

справа выходит Чубуков, слева - Ломов, во фраке и белых перчатках.


ЧУБУКОВ (идя к нему навстречу, с объятьями). Драгоценный мой!! -Иван Степанович! Весьма рад! (трясет руку.) Вот именно. сюрприз. уважили., [- так] уважили... Как поживаете?


ЛОМОВ. Благодарю вас. А вы как изволите поживать?


ЧУБУКОВ. Живем помаленьку, ангел мой, вашими молитвами и прочее. Садитесь, покорнейше прошу... Вот именно. нехорошо соседей забывать, яхонтовый мой... (любуется некоторое время) ...Драгоценный? - но что же вы это так официально? Во фраке, в перчатках и прочее. Разве куда едете, изумрудный мой?


ЛОМОВ. Нет, я только к вам, уважаемый Лев Парамоныч.


ЧУБУКОВ. Так зачем же во фраке, малахитовый мой? Точно на Новый год с визитом!


ЛОМОВ. Видите ли, в чем дело. (Берет его под руку.) Я приехал к вам, уважаемый Лев Парамоныч, чтобы обеспокоить вас одною просьбою. Неоднократно я уже имел честь обращаться к вам за помощью, и всегда вы, так сказать... но я, простите, волнуюсь. Я выпью воды, уважаемый Лев Парамоныч. (Пьет воду.)


ЧУБУКОВ (в сторону). Денег приехал просить! Не дам! (Ему.) В чем дело, драгоценный?


ЛОМОВ. Видите ли, Уважай Львович... виноват, Парамон Уважаемыч... то есть, я ужасно волнуюсь, как изволите видеть... Одним словом, вы один только можете помочь мне, хотя, конечно, я ничем не заслужил и... и не имею права рассчитывать на вашу милость...


ЧУБУКОВ. Ах, да не размазывайте, гиацинтовый! Говорите прямо! сразу! Ну?


ЛОМОВ. Сейчас... Сию минуту. Дело в том, что я приехал просить руки - вашей дочери - Натальи Львовны.


ЧУБУКОВ (радостно). Золотой мой! Иван Степаныч! Повторите еще раз — я не расслышал!


ЛОМОВ. Я имею честь просить руки...


ЧУБУКОВ (перебивая). Бриллиантовый мой... (Обнимает и целует.) [Изумрудный!] Я так рад и прочее... Вот именно и тому подобное. Давно желал. Это было моим всегдашним желанием. (Пускает слезу.) И всегда я любил вас, ангел мой, как родного сына. Дай бог вам обоим совет и любовь и прочее, а я весьма желал... Что же я стою? как болван? Опешил от радости, совсем опешил! Ох, я от души... Пойду позову Наташу и тому подобное.


ЛОМОВ (растроганный). Уважаемый Лев Парамоныч, как вы полагаете, могу я рассчитывать на ее согласие?


ЧУБУКОВ. Такой, вот именно, красавец и... и вдруг она не согласится! Влюблена!, небось., как кошка., и прочее... Сейчас! (Уходит.)

II

Ломов (один).


ЛОМОВ. Зябко... Дрожу, как перед экзаменом... Главное — нужно решиться. Если же долго рассуждать, колебаться, много разговаривать да ждать идеала или настоящей любви, то этак никогда не женишься... Брр!.. Зябко! ...Наталья Львовна - отличная хозяйка, недурна, образованна... чего ж мне еще искать? (Пьет воду. Выдыхает.) ...А не жениться мне нельзя... Во-первых, мне уже 35 лет — возраст, так сказать, - не мальчик. Во-вторых, мне нужна правильная, регулярная жизнь... - я ж... уже не мальчик -- я плохо сплю., я ворочаюсь., просыпаюсь... - весь мокрый... Но самое ужасное... - я прочитал наднесь в медицинских ведомостях - о болезнях сердца... и я, к своему глубокому несчастию... понял про себя - у меня насквозь больное несчастное сердце... то - там кольнет, то - там... (показывает на себе - но в совершенно несвязных местах) ...а - то, вдруг как шибанет!.. [...то - тахикардия, то - аритмия...] - и мне прямо таки остро необходим домашний покой и семейное благоденствие... Наталья Львовна - замечательная женщина, - сама доброта и милота... и батюшка ейный - люббезнейший, душшевнейший человек. Кажется - для счастья и ненадобно больше(го)... [ничего]... [(рсп)]

III

Наталья Львовна и Ломов.


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА (входит). Ну вот, ей-богу! - Это вы, а папа говорит: поди, там купец за товаром пришел. Здравствуйте, Иван Степанович!


ЛОМОВ. Здравствуйте, уважаемая Наталья Львовна!


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Извините, я в фартуке - по-домашнему... Мы горошек чистим для сушки. Отчего вы у нас так долго не были? Садитесь... (Садятся) Хотите завтракать?


ЛОМОВ. Нет, благодарю вас, я уже откушал.


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Курите... Вот спички... Погода великолепная, а вчера такой дождь был, что рабочие весь день ничего не делали. Вы сколько копен накосили? Я, представьте, сжадничала и скосила весь луг, а теперь сама не рада, боюсь, как бы мое сено не запрело. Лучше было бы подождать. Но что это? Вы, кажется, во фраке! Вот новость! На бал едете? - что ли? Между прочим, вы похорошели... Вправду, - зачем вы таким франтом?


ЛОМОВ (волнуясь). Видите ли, уважаемая Наталья Львовна... Дело в том, что я решился просить вас выслушать меня... Конечно, вы удивитесь и даже рассердитесь, но я... (В сторону.) Ужасно зябко!


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. В чем дело? (Пауза.) ...Ну?


ЛОМОВ. Я постараюсь быть краток. Вам, уважаемая Наталья Львовна, известно, что я давно уже, с самого детства, имею честь знать ваше семейство. Моя покойная тетушка и ее супруг, от которых я, как вы изволите знать, получил в наследство землю, всегда относились с глубоким уважением к вашему батюшке и к покойной матушке. Род Ломовых и род Чубуковых всегда находились в самых дружественных и, можно даже сказать, родственных отношениях. К тому же, как вы изволите знать, моя земля тесно соприкасается с вашею. Если вы изволите припомнить, мои Воловьи Лужки граничат с вашим березняком.


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Виновата, я вас перебью. Вы говорите - «мои Воловьи Лужки»... Да разве ж они ваши?


ЛОМОВ. Мои-с...


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Ну, вот еще! Воловьи Лужки наши, - а не ваши!


ЛОМОВ. Нет-с, мои, уважаемая Наталья Львовна.


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Это для меня новость. Откуда же они ваши?


ЛОМОВ. Как откуда? Я говорю про те Воловьи Лужки, что входят клином между вашим березняком и Горелым болотом.


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Ну, да, да... - Они наши...


ЛОМОВ. Нет, вы ошибаетесь, уважаемая Наталья Львовна, — они мои.


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Опомнитесь, Иван Степаныч! Давно ли они стали вашими?


ЛОМОВ. Давно? Насколько я себя помню, они всегда были нашими.


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Ну, это, положим, извините!


ЛОМОВ. Из бумаг это видно, уважаемая Наталья Львовна. Воловьи Лужки были когда-то спорными, это — правда; но теперь всем известно, что они мои. И спорить тут нечего. Изволите ли видеть, бабушка моей тетушки отдала эти Лужки в бессрочное и в безвозмездное пользование крестьянам дедушки вашего батюшки за то, что они жгли для нее кирпич. Крестьяне дедушки вашего батюшки пользовались безвозмездно Лужками лет сорок и привыкли считать их как бы своими, потом же, когда вышло положение...


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. И совсем не так, как вы рассказываете! И мой дедушка, и прадедушка считали, что ихняя земля доходила до Горелого болота — значит, Воловьи Лужки были наши. Что ж тут спорить? — не понимаю. Даже досадно!


ЛОМОВ. Я вам бумаги покажу, Наталья Львовна!


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Нет, вы просто шутите или дразните меня... Сюрприз какой! Владеем землей чуть ли не триста лет, и вдруг нам заявляют, что земля не наша! Иван Степанович, простите, но я даже ушам своим не верю... Мне не дороги эти Лужки. Там всего пять десятин, и стоят они каких-нибудь триста рублей, но меня возмущает несправедливость. Говорите что угодно, но несправедливости я терпеть не могу!


ЛОМОВ. Выслушайте меня, умоляю вас! Крестьяне дедушки вашего батюшки, как я уже имел честь сказать вам, жгли для бабушки моей тетушки кирпич. Тетушкина бабушка, желая сделать им приятное...


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Дедушки, бабушки, тетушки, дядюшки... ничего я тут не понимаю! Лужки наши, вот и все.


ЛОМОВ. Мои-с!


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Наши! Хоть вы два дня доказывайте, хоть наденьте пятнадцать фраков, а они наши, наши, наши!.. Вашего я не хочу и своего не отдам... Как вам угодно!


ЛОМОВ. Мне, Наталья Львовна, Лужков не надо, но я из принципа. Если угодно, то, извольте. - я вам подарю их.


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. (возмущенно) Он - мне - подарит мои же Лужки! - Я сама могу подарить вам их, если они вам так надобны... Все это, по меньшей мере, странно, Иван Степанович! До сих пор мы вас считали хорошим соседом, другом, в прошлом году давали вам свою молотилку, и через это самим нам пришлось домолачивать свой хлеб в ноябре, а вы поступаете с нами, как с цыганами. Дарите мне мои же Лужки. Извините, это не по-соседски! По-моему, это даже дерзость, если хотите...


ЛОМОВ. По-вашему выходит, значит, что я оккупант и захватчик - узурпатор? Сударыня, никогда я чужих земель не захватывал и обвинять меня в этом никому не позволю... (Быстро идет к графину, жадно пьет воду.) Воловьи Лужки мои!


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Нет! наши!


ЛОМОВ. Мои!


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Нет! нет! нет! Я вам докажу! Сегодня же пошлю своих косарей на эти Лужки!


ЛОМОВ. Что-с?


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Что слышали-с! Сегодня же! - там будут мои косарИ!


ЛОМОВ. А я их в шею! Косарей ваших!


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Не посмеете!


ЛОМОВ. Ой! Кольнуло!?. (хватается за бок, чуть сдавленно) Воловьи Лужки мои! Понимаете? Мои!


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Не кричите, пожалуйста! Можете кричать и хрипеть от злобы у себя дома, а тут прошу держать себя в границах!


ЛОМОВ. Сударыня! Это у меня - от ваших криков разыгралась нешуточная тахикардия. (держится за бок) Если бы не - она... (продыхивается - часто-часто)(ревет.) Воловьи Лужки мои! - Мои!(.лупит по столу)


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Наши!(…лупит по столу)


ЛОМОВ. Мои!(лупит по столу)


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Наши!(лупит по столу)


ЛОМОВ. Мои!(лупят по столу – оба, почти одновременно)

IV

Те же и Чубуков.


ЧУБУКОВ (входя). Что такое? О чем шум?


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Папа, объясни, пожалуйста, этому господину - во фраке, кому принадлежат Воловьи Лужки: нам или ему?


ЧУБУКОВ (ему). Золотой мой, Лужки - наши!


ЛОМОВ. Да помилуйте, Лев Парамоныч, откуда они ваши? Будьте хоть вы рассудительным человеком! Бабушка моей тетушки отдала Лужки во временное, безвозмездное пользование крестьянам вашего дедушки. Крестьяне пользовались землей сорок лет и привыкли к ней, как бы к своей, когда же вышло Положение...


ЧУБУКОВ. Позвольте, драгоценный... Вы забываете, что именно крестьяне не платили вашей бабушке и тому подобное, потому что Лужки тогда были спорными и прочее... А теперь всякая собака знает, вот именно, что они наши. Вы, значит, плана не видели!


ЛОМОВ. А я вам докажу, что они мои!


ЧУБУКОВ. Не докажете, аметистовый мой.


ЛОМОВ. Нет, докажу!


ЧУБУКОВ. Бриллиантовый мой, зачем же кричать так? Криком, вот именно, ничего не докажете. Я вашего не желаю и своего не упущу. С какой стати? Уж коли на то пошло, гиацинтовый мой, ежели, вот, вы намерены оспаривать Лужки и прочее, то я скорее подарю их циганам, чем вам. Так-то!


ЛОМОВ. Не понимаю! Какое же вы имеете право дарить мои Лужки?


ЧУБУКОВ. Позвольте уж мне самому знать, имею я право или нет. Вот именно. молодой человек, я не привык, чтобы со мною разговаривали таким тоном и прочее. Я, молодой человек, старше вас вдвое и прошу вас говорить со мною без всякого гонору и тому подобное.


ЛОМОВ. Нет, вы просто меня за дурака держите и смеетесь надо мною! Мою землю называете своею да еще хотите, чтобы я был хладнокровен и говорил с вами по-доброму! Так хорошие соседи не поступают, Лев Парамоныч! Вы не сосед, вы... - узурпатор! - вот именно.


ЧУБУКОВ. Что-с? Что вы сказали?


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Папа, сейчас же пошли на Лужки косарЕй!


ЧУБУКОВ (Ломову). Что вы сказали, милостивый государь?


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Воловьи Лужки наши, и я не уступлю, не уступлю, не уступлю!


ЛОМОВ. Это мы увидим! Я вам докажу, что они мои! - в су-де!


ЧУБУКОВ. В су-де?.. Можете подавать в суд, милостивый государь, и тому подобное! Можете! Я вас знаю, вы только, вот именно, и ждете случая, чтобы судиться и прочее... Кляузная натура! Весь ваш род был кляузниками! Весь!


ЛОМОВ. Прошу не оскорблять моего рода! В роду Ломовых все были честные и не было ни одного, который находился бы под судом за растрату, как ваш дядюшка!


ЧУБУКОВ. А в вашем Ломовском роду все были сумасшедшие!


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Все, все, все!


ЧУБУКОВ. Дед ваш пил запоем, а младшая тетушка, вот именно, Настасья Михайловна, бежала с архидьяконом и прочее...


ЛОМОВ. А ваша мать была кривобокая. (кособочится и хватается за другое место) Ой! Опять кольнуло!...


ЧУБУКОВ. А ваш отец был картежник и обжора!


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. А тетка — сплетница, каких мало!


ЛОМОВ. А вы интриган... И ни для кого не тайна, что вы перед выборами позволили... Ой, опять!..(вытягивается. замирает)


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. (задыхаясь от возмущения) Вы... - нечестный! низкий! гадкий!


ЧУБУКОВ. Вот именно, - ехидный, двуличный и каверзный человек! Да-с!


ЛОМОВ. Ой! (кособочится в другую сторону) Не помереть бы... прямо тут на глазах... не остаться бездыханным - на растерзание... этим... ехиднам... (бочком-бочком направляется к двери)


ЧУБУКОВ (ему вслед). И чтоб ноги вашей больше не было у меня в доме!


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. (совершенно не сдерживая себя) Убирайтесь! подобру - поздорову! Пока мы на вас собак не спустили!

Ломов так и уходит - кособоченько.

V

Чубуков и Наталья Львовна.


ЧУБУКОВ. Каков прохвост! (Ходит в волнении.)


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. (никак не успокоившись) Каков негодяй? Вот и верь после этого милым соседям! Еще во фрак вырядился!


ЧУБУКОВ. (подытоживает, уже почти спокойно) Чучело гороховое! Мерзавец!


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Урод этакий! Присвоил себе - наши Лужки, да еще смеет нам же их и дарить! (кричит вдогонку) Мерин (пошехонский)!!


ЧУБУКОВ (чуть успокоившись) Эк ты дочка разошлась-то... А ведь он того... этого... самого...(смешок) свататься приходил, вот именно...


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. (опешив) Как свататься!?


ЧУБУКОВ. Натурально! Жениться на тебе. Вот именно.


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Как жениться!?.. На мне!?.. Папенька! Отчего же ты раньше мне этого не сказал?


ЧУБУКОВ. И во фрак потому нарядился! Сосиська этакая! Сморчок!


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Ааах! (Падает в кресло и стонет.) Мне дурно! Вернуть его! Вернуть! Ааах! Вернуть!


ЧУБУКОВ. Кого вернуть?


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Скорей, скорей! Дурно мне! Вернуть его! (Истерика.)


ЧУБУКОВ. Что такое? Что тебе? (Хватает себя за голову.) Несчастный я человек! Застрелюсь! или повешусь! Пойду и повешусь! сейчас [прямо]! вот именно. Замучили!


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Умирааююю! Вернуууть!


ЧУБУКОВ. Тьфу! Сейчас! Не реви! (Убегает.)


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА (одна, стонет). Что вы наделалиии! Папенькааа! Вернууть! Вернууть!..


ЧУБУКОВ (вбегает). Сейчас придет и прочее, черт его возьми! Уф! Говори сама с ним, а я, вот именно, не желаю...


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА (стонет). Вернуууть!


ЧУБУКОВ (кричит). Идет он! - тебе говорят. Ооо, что за комиссия, создатель, быть взрослой дочери отцом! Повешусь! Определенно повешусь! Выругали человека, осрамили, выгнали... а все - ты... ты-ы!


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Нет, ты!


ЧУБУКОВ. Я же виноват, вот именно! 

В дверях показывается Ломов.

Ну, разговаривай сама с ним! (машет рукой. Уходит.)

VI

Наталья Львовна и Ломов.


ЛОМОВ (входит, изнеможенный. что-то бормочет про себя). [То - гонят, то - обратно тащат. что это такое...]


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Иван Степаныч!, Иван Степаныч! Простите, мы погорячились, Иван Степаныч... Я теперь припоминаю. - Воловьи Лужки - в самом деле ваши.


ЛОМОВ. Наталья Львовна. Что же... Мои Лужки.. [ - мои?]


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Ваши Лужки, ваши... Садитесь... (садятся) Мы были неправы...


ЛОМОВ. Я из принципа... Мне не дороги Лужки,.. но дорог принцип...


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Именно. - принцип... Давайте поговорим о чем-нибудь другом.


ЛОМОВ. Тем более, что у меня есть доказательства. Бабушка моей тетушки отдала крестьянам дедушки вашего батюшки...


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Будет, будет об этом... (В сторону.) Не знаю, с чего начать... (- С чего-нибудь совсем безобидного.)(Ему.) Скоро ли собираетесь на охоту? Иван Степаныч?


ЛОМОВ. По тетеревам, уважаемая Наталья Львовна, думаю после жнитва начать... А-а, вы слышали? Представьте, какое у меня несчастье! Мой Угадай-то, которого вы изволите знать, захромал.


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Какая жалость! Отчего же?


ЛОМОВ. Не знаю... Должно быть, вывихнул или другие собаки покусали... (Вздыхает.) Самая лучшая собака, не говоря уж о дЕньгах! Ведь я за него Миронову 125 рубликов заплатил.


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Переплатили, Иван Степаныч!


ЛОМОВ. А по-моему, это очень дешево. Собака чудесная.


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Папа дал за своего ОткатАя 85 рублей, а ведь ОткатАй куда лучше вашего УгадАя!


ЛОМОВ. (смеется) Откатай лучше Угадая? Что вы! (Смеется.) Откатай лучше Угадая! (хохочет)


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Конечно, лучше! Откатай, правда, молод, еще не опсОвел, но по ладам и по рОзвязи лучше его нет - во всем уезде.


ЛОМОВ. Позвольте, Наталья Львовна, но ведь вы забываете, что он подуздовАт, а подуздоватая собака всегда непоимиста!


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Что? ПодуздовАт? В первый раз слышу!


ЛОМОВ. Уверяю вас, нижняя челюсть короче верхней.


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. (неровно дышит) А вы мерили?


ЛОМОВ. Мерил. Для угонки он годится, конечно, но если на-завладай, то едва ли...


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. (вдох-выдох) Во-первых! - наш ОткатАй! - породистый! густопсОвый! нестОмчивый! аппЕлистый! свАльчивый!.. (руки в боки) !поиИмистый!.. Он сын Запрягая! и Прищепки!, а у вашего серо-буро-малино-пЕгого - не доищешься - какой он породы... Потом - стар и уродлив, как кляча...


ЛОМОВ. Стар! да я за него пяти ваших Откатаев не возьму... Разве ж можно? Угадай — собака, а Откатай... даже и спорить смешно... Таких, как ваш Откатай, у всякого выжлятника — хоть пруд пруди. 25 рубликов! — красная цена.


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. В вас, Иван Степанович, сидит сегодня какой-то бес противоречия. То выдумали, что Лужки ваши, то Угадай лучше Откатая. Не люблю я, когда человек говорит не то, что думает. Ведь вы отлично знаете, что Откатай во сто раз лучше вашего... этого глупого Угадая. Зачем же говорить напраслину?


ЛОМОВ. Я вижу, Наталья Львовна, вы считаете меня... - за идиота. Да поймите же - что ваш Откатай подуздовАт!


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Неправда.


ЛОМОВ. Подуздоват!


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА (кричит). Неправда!


ЛОМОВ. Что же вы кричите, сударыня?


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Зачем же вы говорите чушь? Ведь это возмутительно! Вашего УгадАя подстрелить пора,.. а вы сравниваете его с ОткатАем!


ЛОМОВ. Извините, я не могу продолжать этого спора. У меня разыгралась сердечная колика...


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Я заметила: те охотники больше всех спорят, которые меньше всех понимают.


ЛОМОВ. Сударыня, прошу вас, замолчите... От вашего крика у меня колика - прямо по всему телу... пошла...(трясет кистями)(Кричит.) Замолчите!


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Не замолчу, пока вы не сознаетесь, что ОткатАй во сто раз лучше вашего УгадАя!


ЛОМОВ. Во сто раз хуже! -Чтоб он издох, ваш Откатай!.. Ай! Прямо в висок шибануло!


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. А вашему дурацкому Угадаю нет надобности издыхать, потому что он и без того уже издохший!


ЛОМОВ (плачет). Замолчите! Вы меня до инфаркта микарда доведете!!


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Не замолчу!

VII

Те же и Чубуков.


ЧУБУКОВ (входит). Что еще?


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Папа, скажи искренно, по чистой совести: какая собачка лучше — наш Откатайка или его Угадай?


ЛОМОВ. Лев Парамонович, умоляю вас, скажите вы только одно: подуздоват ваш Откатай или нет? Да или нет?


ЧУБУКОВ. А хоть бы и так? Велика важность! Да зато во всем уезде лучше собаки нет, вот именно.


ЛОМОВ. Но ведь мой Угадай лучше? По совести!


ЧУБУКОВ. Вы не волнуйтесь, лазуритовый мой... Позвольте... Ваш Угадай, вот именно, имеет свои хорошие качества... Он чистопсовый, на твердых ногах, крутобедрый и тому подобное. Но у этой собаки, если хотите знать, бирюзовый мой, два существенных недостатка: стара и с коротким щипцом.


ЛОМОВ. Извините!..[ Возражу!..] Возьмем факты... Извольте припомнить, в Маруськиных зеленях мой Угадай шел с графским Размахаем ухо в ухо, а ваш Откатай отстал на целую версту.


ЧУБУКОВ. Отстал, потому что графский доезжачий ударил его арапником.


ЛОМОВ. Поделом! Все собаки за лисицей бегут, а ваш Откатай - за сукою волочится!


ЧУБУКОВ. Неправда-с!.. Яхонтовый! Я вспыльчив и, вот именно, прошу вас, прекратим этот спор. Ударил потому, что всем завидно на чужую собаку глядеть... Да-с! Ненавистники все! И вы, сударь, не без греха! Чуть, вот именно, заметите, что чья собака лучше вашего Угадая, сейчас же начинаете того, этого... самого... и тому подобное... -Драгоценный!


ЛОМОВ. - И я вам никакой не драгоценный!!


ЧУБУКОВ. А какой?! - Драгоценный мой!(!)(двуинтонационность!)


ЛОМОВ. (замирает) Сердце... тахикардия... аритмия... перикардия... (бродит руками по телу)


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА (дразнит). Харикардия, пери-мудрия... Какой вы охотник? Вам в кухне на печи лежать [да] тараканов ловить, а не за лисицами гоняться! Харикардиия...


ЧУБУКОВ. Вправду, какой вы охотник? С вашими, вот именно, перди-задуриями - дома сидеть, а не в седле болтаться. Добро бы охотились, а то ведь ездите только за тем, чтобы спорить да чужим собакам препятствовать, и прочее. Я вспыльчив, оставим этот разговор. Вы вовсе, вот именно, не охотник!


ЛОМОВ. А вы разве охотник? Вы ездите только за тем, чтобы к графу подмазываться да интриговать... Вы интриган!


ЧУБУКОВ. Что-с? Я интриган? (Кричит.) Замолчать!


ЛОМОВ. Интриган!


ЧУБУКОВ. Мальчишка! Щенок!


ЛОМОВ. Старая крыса! Иезуит!


ЧУБУКОВ. Замолчи, а то я подстрелю тебя из ржавого/поганого ружья, как куропатку! Сопляк!


ЛОМОВ. Всем известно, что ваша покойная жена вас била...


ЧУБУКОВ. А ты у своей ключницы под башмаком!


ЛОМОВ. Лев Парамонович! А - вы... А - вы...


ЧУБУКОВ. Чтоо? Мальчишка! Молокосос! Сопляяя зеленаяяя!


ЛОМОВ. (почти ошарашен) Лев Парамонович, вы не того. вы  так не говорите я не посмотрю что вы... того... Я ведь могу вас... и того!..


ЧУБУКОВ. Кто? ты? Мальчишка! Нюня! Размазняяяяя!


ЛОМОВ. Ах!-вы!.. (неловко пытается ухватить за грудки Чубукова, ухватившись, кружат по комнате, сопя и пыхтя) Я - вас... я - вас... (Наталья вцепилась в Ломова и волочится за ними, хлещет того по спине(неточно), достается и папеньке)


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. (пытается отцепить Ломова) Что вы уцепились? Медведь вы этакий! Отпустиитеее! (хватает (графин) шибает им по голове Ломова, тот мякнет и валится к дивану) - Ах!.. (замирает... испуганно всматривается) Я его кажется... - того... убила?


ЧУБУКОВ. (освободившись - поправляет на себе одежду, встряхивается) Да - не... не того... (обходит - рассматривает Ломова с разных сторон) ...Эк ты дочкаааа! (треплет того за подбородок. растерянно констатирует) ...Ты ведь его... того... - Он умер.


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Папенька!! как? -умер?.. (в растерянности смотрят на Ломова) ...жениться - обещал!.. (в растерянности смотрят на Ломова)


ЧУБУКОВ. Какое уж теперь... Что же теперь делать? Куда девать то его?.. Нешто... - (нездорово водит глазами, помогая мимикой, руками(размышляет), но вдруг сникает, хватает себя за голову) ...Несчастнейший я человек! Отчего я не пускаю себе пулю в лоб? Отчего я еще до сих пор не застрелился? Чего я жду? Чего я надеюсь? Дайте мне ружье! (кричит) Дайте мне ружье! (Ломов шевелит веками, бровями, губами. вбегает Гришка - весь - немой вопрос) 


ЛОМОВ. (немощно поднимает руку, трогает голову) О! -как в затылок-то шибануло! (недоуменно осматривается) ...Что происходит? ...Где я?


ЧУБУКОВ. (проворно притуляется сбоку к Ломову) Иван Степанович! Золотой мой! Изумрудный! Брилльянтовый! Иван Степанович - все хорошо, вы дома... дома... Это - я - Лев Парамонович... [Драгоценный моой!] а вот - невеста ваша - Наталья Львовна...


ЛОМОВ. Да. да. (потирает ушибленое место, кивает) [Что-то припоминаю.]


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. (притуляется с другого боку) Иван Степаныч! Как я рада! - Вы - живы!.. (гладит его по плечу. вдвоем бережно поднимают и усаживают его на диван, сама садится рядом, ложит голову ему на плечо, улыбается. Чубуков неслышно отступает. Гришка исчезает) ...Но... (почти кокетливо) все-таки согласитесь хоть теперь: Ваш Угадай - хуже Откатая.


ЛОМОВ. (потирает ушибленое место, слабым голосом) Лучше.


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. (вскакивает, вскипает) Хуже!


ЛОМОВ. Лучше! Ох. (с трудом поднимается, держась за голову)


ЧУБУКОВ. Оох! Опять начинается! Гришка! Шампанского! Живее! Пока они опять не разодрались!


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Хуже! Хуже! Хуже!


ЧУБУКОВ. Милаша, милаша успокойся - свет мой!


(Гришка виртуозно стремительно влетает с шампанским)


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Хуже... (хватает с подноса шампанское, потрясает. за всем этим наблюдает Чубуков с выпученными глазами и испуганными руками) Хуже! Хуже! (Ломов тоже успевает схватить шампанское, Наталья - хватает вторую бутылку, Чубуков хватает оставшуюся)


ЛОМОВ. Лучше!


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Хуже! (колотит шампанским по столу - бутылка выстреливает, Наталья отпрянув от стола роняет вторую на пол - она выстреливает. Ломов, от неожиданности, роняет на пол свою - которая тоже стреляет!.. Чубуков роняет свою - но ухитряется поймать... Все - мокрые и счастливые...)


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА (отдувая мокрый локон). Иван Степаныч. Я – согласна (двусмысленность)... Ваш Угадай - лучше Откатая. *

ЛОМОВ. Я из принципа. Наталья Львовна. Мне не дорог Угадай. Важен принцип.


НАТАЛЬЯ ЛЬВОВНА. Именно, именно принцип. Иван Степаныч... (отдувая мокрый локон) Давайте поговорим о чем-нибудь другом... [Не знаю с чего начать.] **
Занавес
------------------------

*  - (еле уловимая слышится музыка - очень заоркестрованный, зааранжированный - до неузнаваемости - собачий вальс)

** - (музыка нарастает, играет, и наконец - плавно переходит в узнаваемый фортепианный (с ревером(и с пищалками)) вариант)
II  ДЕЙСТВИЕ
Действующие лица


Елена Ивановна Попова, вдовушка с ямочками на щеках, помещица. 


Григорий Степанович Смирнов, нестарый помещик. 


Лука, лакей Поповой, старик.

Гостиная в усадьбе Поповой. 


Входит Лука, расшторивает окна, открывает створки, в открытые окна вливается яркий свет, и песня - русская народная родная "Выходила молода...", уходит.


Входит Попова (в глубоком трауре; присаживается за столик, -раскладывает незавершенный пасьянс, звонит)


Входит Лука.


ПОПОВА. (недовольно) Лука?.. Откуда столько шума?, и света?


ЛУКА. (закрывает окна, зашторивает) Нехорошо, барыня... Губите вы себя только... Горничная и кухарка пошли по ягоды, всякое существо солнышку радуется, даже кошка и та свое удовольствие понимает и по двору гуляет, пташек ловит, а вы целый день сидите в комнатах, словно в монастыре, и никакого удовольствия. Да, право! Почитай, уж год прошёл, как вы из дому-то не выходите!.. 


ПОПОВА. И не выйду никогда... Зачем? Жизнь моя уже кончена. Муж мой - в могиле, я заперла себя в четырёх стенах... Мы оба -умерли. 


ЛУКА. Ну, вот! И не слушал бы, право. Николай Михайлович померли, так тому и быть, Божья воля, царствие им небесное... Погоревали - и будет, надо и честь знать. Не весь же век плакать и траур носить. У меня тоже в своё время старуха померла... Что ж? Погоревал. поплакал с месяц, и будет с неё, а ежели цельный век Лазаря петь, то и старуха того не стоит. (Вздыхает.) Соседей всех забыли... И сами не ездите, и принимать не велите. Живём, извините, как кроты, - света белого не видим. Ливрею мыши съели... Добро бы хороших людей не было, а то ведь полон уезд господ... В Рыблове полк стоит, так офицеры - чистые конфетти, не наглядишься! И, что ни пятница, то бал закатывают, и, почитай, каждый день военная оркестра музыку играет... Эх, барыня-матушка! Молодая, красивая, кровь с молоком, - только бы и жить в своё удовольствие... Красота-то ведь не навеки дадена! Пройдёт годов десять, сами захотите павой пройтись да господам офицерам в глаза пыль пустить, ан поздно будет. 


ПОПОВА (решительно). Я прошу тебя никогда не говорить мне об этом! Ты знаешь, с тех пор как умер Николай Михайлович, жизнь потеряла для меня всякую цену. Тебе кажется, что я жива, но это только кажется! Я дала себе клятву до самой могилы не снимать этого траура и не видеть света... Слышишь? Пусть душа его, там на небесах, видит, как я люблю его... Да, я знаю, для тебя не тайна, он часто бывал несправедлив ко мне, жесток и... и даже неверен, но я буду верна до могилы и докажу ему, как я умею любить. Там, по ту сторону гроба, он увидит меня такою же, какою я была до его смерти... 


ЛУКА. Чем эти самые слова, пошли бы лучше по саду погуляли, а то ведь велели бы запрячь Тоби или Великана и к соседям в гости... 


ПОПОВА. Ах!.. (Плачет.) 


ЛУКА. Барыня!.. Матушка!.. Что вы? Христос с вами! 


ПОПОВА. Он так любил Тоби! Он всегда ездил на нём к Корчагиным и Власовым. Как он ладно правил! Сколько грации было в его фигуре, когда он изо всей силы натягивал поводья! Помнишь? Тоби, Тоби! Прикажи ему дать сегодня лишнюю осьмушку овса. 


ЛУКА. Слушаю-с!

Резкий звонок. 


ПОПОВА (вздрагивает). Кто это? Скажи, что я никого не принимаю! 


ЛУКА. Слушаю-с! (Уходит). 


ПОПОВА (одна). 


ПОПОВА (берет фотографию). Ты увидишь, Nicolas, как я умею любить и прощать... Любовь угаснет вместе со мною, когда перестанет биться моё бедное сердце. (Смеётся, сквозь слёзы.) И тебе не совестно? (делает двойственное движение - поглаживает образ или смахивает пылинку)Я, лапочка, верная женушка, заперла себя на замок и буду верна тебе до могилы, а ты... и тебе не совестно, медвежонок? Изменял мне, делал сцены, по целым неделям оставлял меня одну... 

Попова и Лука. 


ЛУКА (входит, встревоженно). Сударыня, там кто-то спрашивает вас. Хочет видеть... 


ПОПОВА. Но ведь ты сказал, что я со дня смерти мужа никого не принимаю? 


ЛУКА. Сказал, но он и слушать не хочет, говорит, что очень нужное дело. 


ПОПОВА. Я не при ни ма ю! 


ЛУКА. Я ему говорил, но... леший какой-то... ругается и прямо в комнату прёт... уж в столовой стоит... 


ПОПОВА (недовольно). Хорошо, проси... Какое невежество! 

Лука уходит. 


Как тяжелы эти люди! Что им нужно от меня? К чему им нарушать мой покой? (Вздыхает.) Нет, видно, уж и вправду придётся уйти в монастырь... (Задумывается.) В мо на стырь... 

Попова, Лука, Смирнов. 


СМИРНОВ (входя, Луке). Болван, любишь много разговаривать... Осёл! (Увидев Попову, с достоинством.) Сударыня, честь имею представиться: отставной поручик артиллерии, землевладелец Григорий Степанович Смирнов! (щелкает каблуками) Вынужден беспокоить вас по весьма важному делу... (тянется поцеловать руку)


ПОПОВА (отстраняясь). Что вам угодно? 


СМИРНОВ. Ваш покойный супруг, с которым я имел честь быть знаком, остался мне должен по двум векселям тысячу двести рублей. Так как не далее, как завтра мне предстоит платёж процентов в земельный банк, то я просил бы вас, сударыня, уплатить мне деньги - незамедлительно.


ПОПОВА. Тысячу двести... А за что мой муж остался вам должен? 


СМИРНОВ. Он покупал у меня овёс. 


ПОПОВА (вздыхая, Луке). Так ты же, Лука, не забудь приказать там, чтобы дали Тоби лишнюю осьмушку овса. (Лука уходит. Смирнову.) Если Николай Михайлович остался вам должен, то, само собою разумеется, я заплачу; но извините, пожалуйста, у меня сегодня нет свободных денег. Послезавтра вернётся из города мой приказчик, и я прикажу ему уплатить вам что следует, а пока я не могу исполнить вашего желания... К тому же сегодня исполнилось ровно семь месяцев как умер мой муж, и у меня теперь такое настроение, что я совершенно не расположена заниматься денежными делами. 


СМИРНОВ. Cударыня, я бы просил вас - уплатить мне деньги - незамедлительно. Если я завтра не заплачу процентов, то должен буду вылететь в трубу вверх ногами. У меня опишут имение! 


ПОПОВА. Послезавтра вы получите ваши деньги. 


СМИРНОВ. Мне нужны деньги не послезавтра, а сегодня. 


ПОПОВА. Простите, сегодня я не могу заплатить вам. 


СМИРНОВ. А я не могу ждать до послезавтра. 


ПОПОВА. Что же делать, если у меня сейчас нет! 


СМИРНОВ. Стало быть - не желаете платить?


ПОПОВА. Не могу... 


СМИРНОВ. Хм!.. Это ваше последнее слово? 


ПОПОВА. Да, последнее. 


СМИРНОВ. Последнее? Препоследнее?


ПОПОВА. Препоследнее.


СМИРНОВ. Покорнейше благодарю. Так и запишем. (дергает плечами.) А ещё хотят, чтобы я был хладнокровен! Встречается мне сейчас по дороге акцизный и спрашивает: "Отчего вы всё сердитесь, Григорий Степанович?" Да помилуйте, как же мне не сердиться? Нужны мне до зарезу деньги... Выехал я ещё вчера утром чуть свет, объездил всех своих должников, и хоть бы один из них заплатил свой долг! Измучился как собака, ночевал чёрт знает где, - в жидовской корчме около водочного бочонка... Наконец приезжаю сюда, за семьдесят верст от дому, надеюсь получить, а меня угощают "настроением"! Как же мне не сердиться? 


ПОПОВА. Я, кажется, ясно сказала: приказчик вернётся из города, тогда и получите. 


СМИРНОВ. Я приехал не к приказчику, а к вам! На кой леший, извините за выражение, сдался мне ваш приказчик! 


ПОПОВА. Простите, милостивый государь, (нервничая, стягивает пелеринку, открывая декольте, которое не остается незамеченным Смирновым)я не привыкла к таким странным выражениям и к такому тону. Я вас больше не желаю слушать. (Быстро уходит, открывая взору - декольте на спине) 


СМИРНОВ (один, некоторое время переваривает слова, но в большей степени - декольте). Скажите, пожалуйста! Настроение... Семь месяцев назад муж умер! Да мне-то... Да мне-то нужно платить проценты или нет? Я вас спрашиваю: нужно платить проценты или нет? Ну, у вас муж умер, настроение там и всякие фокусы... приказчик куда-то уехал, (громко)чёрт его возьми! а мне что прикажете делать? Улететь от своих кредиторов на воздушном шарике? Или разбежаться и убить себя об стену? Приезжаю к Груздеву - дома нет, Ярошевич спрятался, с Курицыным поругался насмерть - чуть было его в окно не вышвырнул, у Мазутова - золотуха, у этой настроение. Ни одна каналья не платит!.. А всё оттого, что я с ними миндальничаю. - нюня! тряпка! Слишком я с ними деликатен! Ну, погодите же! Узнаете вы меня! Я не позволю шутить с собою, чёрт возьми! Останусь и буду торчать здесь, пока она не заплатит! Брр!.. Как я зол сегодня, как я зол! От злости все клокочет во мне и дух захватило... Фух, Боже мой, даже дурно делается! ...!Однако - какое декольте!.. ...(Кричит.)Человек! 

Смирнов и 
Лука. 


ЛУКА (входит). Чего вам? 


СМИРНОВ. ...Дай мне квасу!

Лука уходит.


Нет, какова логика! Человеку нужны до зарезу деньги, впору вешаться, а она не платит, потому что, видите ли, не расположена. заниматься денежными делами!.. Настоящая женская, куриная логика! Потому-то вот я никогда не любил и не люблю говорить с женщинами. Для меня легче сидеть на бочке с порохом, чем говорить с женщиной. Уфф!.. Даже мороз по коже дерёт! - до какой степени разозлило меня это декольте! Стоит мне хотя бы издали увидеть поэтическое создание, как у меня от злости начинаются урчания в животе. Просто хоть караул кричи. 

Смирнов и Лука. 


ЛУКА (входит подаёт массивную кружку). Барыня - не в настроении, и не принимают. 


СМИРНОВ. (хлебнув)Ты воду принес?! Пшёл вон! (швыряет кружку на стол)

Лука уходит. 


Не в настроении, - не принимают! Курица!.. А я вот останусь и буду сидеть здесь, пока не отдашь денег. Неделю будешь не в настроении, и я неделю просижу здесь... Год будешь - не в настроении - и я год... Я своё возьму, мать моя! Меня не тронешь трауром да ямочками на щечках... Знаем мы эти ямочки! (Кричит в окно.) Семён, распрягай! Мы не скоро уедем! Я здесь остаюсь! Скажешь там, на конюшне, чтобы овса задали лошадям! Опять у тебя, скотина, левая пристяжная запуталась в постромку! (Дразнит.) Ничаво... Я тебе задам - ничаво! (Отходит от окна.) Скверно... жара невыносимая, денег никто не платит, плохо ночь спал, а тут ещё это. декольте. в трауре. с ненастроением... Голова трещит... Водки выпить, что ли? Пожалуй, выпью. (Кричит.) Человек! 


ЛУКА (входит). Что вам? 


СМИРНОВ. Водки давай! рюмку. 

Лука уходит. 


Уф! (Садится и оглядывает себя. качает головой) [Нечего сказать, хороша - фигура!] Весь в пыли, сапоги грязные, неумыт, нечёсан, на жилетке солома... Барынька, чего доброго, меня за разбойника приняла. (Зевает.) Немножко невежливо являться в гостиную в таком виде, ну, да ничего... я тут не гость, а кредитор, для кредиторов же костюм не писан... 


ЛУКА (входит подаёт водку). Много вы позволяете себе, сударь... 


СМИРНОВ (сердито). Что? 


ЛУКА. Я... я ничего... я, собственно... 


СМИРНОВ. С кем ты разговариваешь?! Молчать! 


ЛУКА (в сторону). Навязался, леший, на нашу голову... Принесла нелёгкая... 

Лука уходит. 


СМИРНОВ. Ах, как я зол! Так зол, что, кажется, весь свет стёр бы в порошок... Даже дурно делается... (Кричит.) Человек!.. (Еще! [давай мне] рюмку водки!) 

Попова и Смирнов. 


ПОПОВА (входит, опустив глаза). Милостивый государь, в своём уединении я давно уже отвыкла от человеческого голоса и тем более от криков. Прошу вас убедительно, не нарушайте моего покоя! 


СМИРНОВ. Заплатите мне деньги, -и я уеду. 


ПОПОВА. Я сказала вам русским языком: денег у меня свободных нет, погодите до послезавтра. 


СМИРНОВ. Я тоже сказал вам русским языком: я не могу годить до послезавтра - деньги нужны мне - сегодня. Если сегодня вы мне не заплатите, то завтра я должен буду - повеситься. 


ПОПОВА. Но что же мне делать, если у меня нет денег? Как странно! 


СМИРНОВ. Так вы сейчас не заплатите? 


ПОПОВА. Нет... 


СМИРНОВ. В таком случае я остаюсь здесь и буду сидеть, пока не получу... (Садится.) Послезавтра заплатите? Отлично! Я до послезавтра посижу таким образом. Вот так и буду сидеть... (Вскакивает.) Я вас спрашиваю: мне нужно заплатить завтра проценты или нет?.. Или вы думаете, что я шучу? 


ПОПОВА. Милостивый государь, прошу вас не кричать! Здесь не конюшня! 


СМИРНОВ. Не конюшня.? (А) Я вас не о конюшне спрашиваю, а о том, - нужно мне платить завтра проценты или нет? 


ПОПОВА. Вы не умеете держать себе в женском обществе! 


СМИРНОВ. Нет-с, я умею держать себя в женском обществе! 


ПОПОВА. Нет, не умеете! Вы не воспитанный, грубый человек! Порядочные люди не говорят так с женщинами! 


СМИРНОВ. Ах, удивительное дело! Как же прикажете говорить с вами? По-французски, что ли? (Злится и сюсюкает.) Мадам, же ву при... как я счастлив, что вы не платите мне денег... Ах, пардонь-те, что обеспокоил вас! Такая сегодня прелестная погода! И этот траур так к лицу вам! (Расшаркивается.) 


ПОПОВА. Вы!. - грубиян!


СМИРНОВ. (дразнит). Грубия-ан. Не умею держа-ать себя в женском обществе! ...Сударыня-а., на своём веку я видел столько женского общества - сколько вы. - воробьев не видели!.. Три раза я стрелялся на дуэли из-за женщин, двенадцать женщин я бросил, девять бросили меня! ...Да-с! Было время, когда я валял дурака - миндальничал, рассыпался любезностями, шаркал ножкой... Любил, страдал, вздыхал... - спустил на нежные чувства половину состояния, но теперь - слуга! покорный! Теперь меня не проведёте! Довольно! Очи чёрные, очи страстные, губки алые, на щечках ямочки.., луна, звезды... - за всё это, сударыня, я теперь и медного грошика не дам! Я не говорю о присутствующих, но все женщины, от мала до велика - ломаки, кривляки, сплетницы, завистницы, лгуньи!.. а что касается вот этой штуки (хлопает себя по лбу), то, извините за откровенность, гамбургская курица любому философу в юбке может дать десять очков вперёд! Посмотришь на иное поэтическое созданье: кисея, эфир, полубогиня, милльон восторгов, а заглянешь в душу - обыкновеннейшая крокодилица! (лупит по столу ладонью) Но возмутительнее всего, что. -что эта крокодилица почему-то воображает, что она - самое - и есть нежное чувство! Да чёрт побери меня совсем, повесьте меня вот на этом гвозде вверх ногами, - разве женщины умеют любить кого-нибудь, кроме своих маленьких злющих кусучих вредных мосек?.. В любви - она умеет только хныкать и распускать нюни! Где мужчина страдает и жертвует, там вся её любовь выражается только в том, что она сверкает декольте и вертит бантом, извините на-а... на-а-а-а... Вы имеете несчастье быть женщиной, стало быть, по себе самой знаете женскую натуру. Скажите же мне по совести: видели ли вы на своём веку женщину, которая была бы искренна, верна и постоянна? -!Не видели! Верны и постоянны одни только старухи! Скорее вы встретите рогатую кошку... -кошку. с рогами(кивая, изображает пальцами - козу), чем постоянную женщину!


ПОПОВА. Позвольте, так кто же, по-вашему, верен и постоянен в любви? Не мужчина ли? 


СМИРНОВ. Да-с, мужчина! 


ПОПОВА. Мужчина! (Злой смех.) Ха! Ха! Мужчина верен и постоянен в любви! Ска-ажите, как ново! (Горячо.) Да какое вы имеете право говорить это? Мужчины верны и постоянны! Коли на то пошло, так я вам скажу, что из всех мужчин, каких только я знала и знаю, самым лучшим был мой покойный муж... Я любила его страстно, всем своим существом, как может любить только молодая, мыслящая женщина: я отдала ему свою молодость, счастье, жизнь, своё состояние, дышала им, молилась на него, как язычница, и... и - что же? Этот лучший из мужчин самым бессовестным образом обманывал меня на каждом шагу! После его смерти я нашла в его столе полный ящик любовных писем, а при жизни - ужасно вспомнить! - он оставлял меня одну по целым неделям, на моих глазах ухаживал за другими женщинами и изменял мне, сорил моими деньгами, шутил над моими чувствами... И, несмотря на всё это, я любила его и была ему верна... Мало того, он умер, а я всё ещё верна ему и постоянна. Я навеки погребла себя в четырёх стенах и до самой могилы не сниму этого траура... 


СМИРНОВ (презрительный смех.) Траур!.. Не понимаю, за кого вы меня принимаете? Точно я не знаю, для чего вы носите это чёрное домино и заперли себя в четырёх стенах! Ещё бы! Это так таинственно, поэтично! Проедет мимо усадьбы какой-нибудь юнкер или куцый поэт, взглянет на окна и подумает: "Здесь живёт таинственная Тамара, которая из любви к мужу погребла себя в четырёх стенах". - Знаем мы эти фокусы! 


ПОПОВА (вспыхнув.) Что? Как вы смеете говорить мне всё это? 


СМИРНОВ. Вы погребли себя заживо, однако вот: - в декольте вырядились!


ПОПОВА. Как вы смеете говорить со мною таким образом? 


СМИРНОВ. Не кричите, пожалуйста, я вам не приказчик! Позвольте мне называть вещи настоящими их именами. Я не женщина и привык высказывать свое мнение прямо! Не извольте же кричать! 


ПОПОВА. Не я кричу, а вы кричите! Извольте оставить меня в покое! 


СМИРНОВ. Заплатите мне деньги, и я оставлю вас тотчас. 


ПОПОВА. Не дам я вам денег! 


СМИРНОВ. Нет-с, дадите! 


ПОПОВА. Вот назло же вам ни копейки не дам! Можете убираться! 


СМИРНОВ. Я не имею удовольствия быть ни вашим супругом, ни женихом, а потому, пожалуйста, не делайте мне сцен. (Садится.) Я этого не люблю. 


ПОПОВА (задыхаясь от гнева.) Вы что это тут уселись? 


СМИРНОВ. Что? 


ПОПОВА. Убирайтесь, -немедленно!


СМИРНОВ. Отдавайте деньги... (В сторону.) Ах, как я зол! Как я зол! 


ПОПОВА. Я не желаю разговаривать с нахалами! Извольте убираться вон! (выжидает некоторое время) ...Вы не уйдёте?..


СМИРНОВ. Нет. 


ПОПОВА. Нет? 


СМИРНОВ. Нет! 


ПОПОВА. ...Хорошо же! (Звонит.) 

Те же и Лука. 


ПОПОВА. Лука! выведи этого господина! 


ЛУКА (подходит к Смирнову.) Сударь, извольте уходить, когда велят! Чего уж...


СМИРНОВ (вскакивая.) Молчать! С кем ты разговариваешь, скотина? Я из тебя - салат сделаю! 


ЛУКА (хватается за сердце.) Батюшки!.. Угодники!.. (Валится в кресло.) Ох, дурно, дурно! Дух захватило! 


ПОПОВА. Где же Даша? Даша! (Кричит.) Даша! Пелагея! Даша! (Звонит.) 


ЛУКА. Ох! Все по ягоды ушли... Никого дома нету... Дурно! Воды! 


ПОПОВА. Извольте убираться вон! 


СМИРНОВ. (извивается от негодования) Не угодно ли вам быть вежливее? 


ПОПОВА (сжимая кулаки и топая ногами.) Вы - мужлан! Грубиян! Монстр!


СМИРНОВ. Как? Что вы сказали? 


ПОПОВА. Я сказала, что вы... - монстр! 


СМИРНОВ (наступая.) Позвольте, какое же вы имеете право так оскорблять меня? 


ПОПОВА. Да, оскорбляю... ну, так что же? Вы думаете, я вас боюсь? 


СМИРНОВ. А вы думаете. что если вы поэтическое создание, то имеете право оскорблять меня безнаказанно? Да? ...Да я - вас... Я - вас - сейчас - на дуэль!.. - К барьеру! 


ЛУКА. Батюшки!.. Угодники!.. Воды! (отваливается)


СМИРНОВ. Стреляться! 


ПОПОВА. Если у вас большущие кулачищи и пруженое горло, то, думаете, я боюсь вас? А? Дубина вы этакий! 


СМИРНОВ. К барьеру! Я никому не позволю оскорблять себя и не посмотрю на то, что вы...(мотает шеей) - поэтическое создание! 


ПОПОВА (гневно) Дубина! Монстр! Неандарталец!


СМИРНОВ. (совершенно опешив)Чт?!. Д! Наконец. пора отрешиться от предрассудка, что только одни мужчины обязаны платить за оскорбления! Равноправность так равноправность, чёрт возьми! (лупит по столу) К барьеру! 


ПОПОВА. Стреляться хотите? Извольте! 


СМИРНОВ. Сию минуту! 


ПОПОВА. Сию минуту! После мужа остались пистолеты... Я сейчас принесу их сюда... (Торопливо идёт и возвращается.) С каким наслаждением! я влеплю вам пулю в ваш медный лоб! Чёрт вас задери!(лупит по столу (кружкой? или чем-то), Лука вздрагивает, оживает. Попова стремительно уходит, выразительно вильнув бантом)


СМИРНОВ. Я подстрелю её,(неестественно усмехаясь) -как цыплёнка! Я ей не мальчишка, не сентиментальный щенок, для меня не существует слабых созданий! 


ЛУКА. Батюшка родимый!.. (Становится на колени.) Сделай такую милость, пожалей меня, старика, уйди ты отсюда! Напужал до смерти, да ещё стреляться собираешься! 


СМИРНОВ (не слушая его.) Стреляться, вот это и есть равноправность, эмансипация! Тут оба пола равны! Подстрелю её как цыпленка на вертеле, -из принципа подстрелю! ...Однако, - какая женщина! (Дразнит.) "Чёрт вас возьми... влеплю пулю в медный лоб..." Кака-аая? Раскраснелась, глаза блестят... Вызов приняла! Честное слово, первый раз в жизни вижу такую женщину. 


ЛУКА. Батюшка, уйди! Заставь вечно Бога молить! 


СМИРНОВ. Это - женщина! Какаа-ая женщина! Вот это я понимаю! Настоящая женщина! Не размазня какая-нибудь расфуфыренная, - огонь! порох! ракета! ...Даже убивать жалко! 


ЛУКА (плачет.) Батюшка... родимый, уйди! 


СМИРНОВ. Она мне определенно нравится! Определенно! Хоть и ямочки на щечках, а нравится! ...А уж - декольтеее!.. Готов даже долг ей простить... ...Удивительная женщина! (подлаживает ус)

Те же и Попова. 


ПОПОВА (входит с пистолетами.) Вот ваши дурацкие пистолеты... Но, прежде чем будем драться, вы извольте показать мне, как нужно стрелять... Я ни разу в жизни не держала в руках пистолеты. 


ЛУКА. Спаси, Господи, и помилуй... Пойду садовника и кучера поищу... Откуда эта напасть взялась на нашу голову... (Уходит.) 


СМИРНОВ (осматривая пистолеты.) Видите ли, существует несколько сортов пистолетов... Есть специально дуэльные пистолеты Мортимера, капсюльные. А это у вас револьверы системы Смитт и Вессон, тройного действия с экстрактором, центрального боя... Прекрасные пистолеты!.. (в замешательстве - как к ней подступиться)Цена таким минимум девяносто рублей за пару... Вороненая сталь... Костяные накладки...


ПОПОВА. Да показывайте уже!


СМИРНОВ. (вкладывает ей в руку пистолет, обхватывает ее) Держать револьвер нужно так... Берете крепко. (в сторону) Ах!


ПОПОВА. Су дарь! Что-вы жметесь ко мне? 


СМИРНОВ. (чуть отстраняясь) Крепче. Крееепче. (вновь прижимаясь) Эх!


ПОПОВА. Да, что вы навалились на меня? Облапали меня всю! - !Медведь!


СМИРНОВ. Да как же тогда показывать-то вам?!(отступив)


ПОПОВА. ...Да показывайте уже!


СМИРНОВ. (подступив)Засим вы поднимаете курок... вот так прицеливаетесь... Голову немножко назад!(она отводит голову назад и соприкасается с его щекой, он проводит щекой по волосам вверх(неслышный ААААХ!)) Вытяните руку как следует... Вот так... (повторяет ах)


ПОПОВА. Да, что вы - в самом деле!


СМИРНОВ. (на секунду отстраняется, и тут-же наваливается вновь )Потом вот этим пальцем надавливаете эту штучку, и ...финита... Только главное правило: не горячиться и прицееливаатьсяя(плавно сползает глазами в декольте) не спешаа... Стараться(рсп), чтоб не дрогнула рука. (в сторону) Ух!


ПОПОВА. Отпустите меня!(передергивается - освобождаясь из объятий) Отпустите мою руку! -медведь!.. Довольно! Хорошо-же... В комнатах стреляться - неудобно, пойдёмте в сад... Я прострелю вам ваш несчастный толоконный лоб в саду!


СМИРНОВ. Пойдёмте. Только предупреждаю, ... -я передумал стреляться. 


ПОПОВА. Этого ещё недоставало! Почему? 


СМИРНОВ. Потому что... потому что... Передумал и все!


ПОПОВА. (возмущенно)Вы струсили! Да? А-а-а-а!.. Нет, сударь, вы не виляйте! Извольте идти за мною! Я не успокоюсь, пока не влеплю пулю в этот ваш бестолковый чугунный лоб! ...Струсили? 


СМИРНОВ. Да! струсил! 


ПОПОВА. -Лжёте! Почему вы не хотите драться? 


СМИРНОВ. Потому что... потому что... (потупив глаза)вы-така-ааааа-я.


ПОПОВА. -Лжете!(злой смешок.) Я така-ая! Ха! Ха! Ха! Янетакая!!! (Указывает на дверь.) Если вы - струсили - Можете убираться вон! -ко всем чеptям.!


СМИРНОВ (молча кладёт револьвер, берёт фуражку и идёт; около двери останавливается, в нерешительности; затем говорит - четко и твердо, не поднимая глаз) Я сей же час - ухожу... Мы уже больше никогда не увидимся!..


ПОПОВА. Уйдите уже! - я вас терпеть ненавижу!(возмущена, но в то же время - слегка обезоружена неожиданной покорностью)


СМИРНОВ. (в сторону)Боже, какая женщина! Никогда в жизни не видал ничего подобного! Пропал! Погиб! Попал как кур в ощи! ...(смиренно)Дозвольте ручку облобызать - на прощание.(тянется к ней) 


ПОПОВА. Отойдите прочь! А то я буду стрелять!


СМИРНОВ. Стреляйте! Сочту за счастие умереть от взгляда этих чудных глаз, умереть от револьвера в этой маленькой бархатной ручке. ...Я сошёл с ума!.. (внезапно падает на колени)...Хотите быть моею женой? 


ПОПОВА (возмущенная и чуть растерянная, потрясает револьвером.) Что?. Что вы несете? ...Нуусударь! Вы тут не кривляйтесь! Стреляться! Только - стреляться! К барьеру!


СМИРНОВ. Сошёл с ума... Ничего не понимаю... (Кричит.) Человек! дай воды! (хватает кружку с водой, опрокидывает на голову, встает)


ПОПОВА (кричит.) К барьеру! 


СМИРНОВ. (кричит) К барьеру!! Да!! Куда пожелаете! С вами - куда угодно! Хоть в пропасть!(тянется к ней) 


ПОПОВА. (отстраняясь)Что вы меня трогаете? Не трогайте меня! Что вы все время трогаете меня?


СМИРНОВ (останавливается.) Аааах!


ПОПОВА. ...Что вы стоите?! - Уходите! ...Впрочем., постойте... Нет! уходите-уходите! Я вас ненавижу! ...Или нет. -Не уходите... Ах, если бы вы знали, как я зла, как я зла! (Бросает на стол револьвер.) ...Что вы стоите?-Убирайтесь! 


СМИРНОВ. Прощайте.(не двигается с места) 


ПОПОВА. Да! да! уходите!..  ...Постойте... Ступайте, впрочем. Ах, как я зла!(он делает шаг) Не подходите, не подходите! Ах, как я зла!


СМИРНОВ (подходя к ней.) А как я зол? Как я зол! Аххх! -Как я зол!(притягивает ее)


ПОПОВА. Отойдите прочь! Прочь руки! Я вас... ненавижу! (слабо сопротивляется)К ба- к ба рье ру! 

Продолжительный поцелуй. 

Те же, Лука с топором, садовник с граблями, кучер с вилами и рабочие с дрекольем. 


ЛУКА (увидев целующуюся парочку.) Батюшки! -Святушки! (Лука некоторое время стоит в замешательстве... Спохватившись - расшторивает окна, открывет створки. В открытые окна врывается "Ах эти черные глаза..." Пара танцует экспрессивное танго, мимоходом дурачатся - швыряются картами, брызгаются из кружки...)


ПОПОВА (между куплетами, в объятьях. заметив Луку) А. Лука. Скажешь там, на конюшне, (язвительно, - на зрителя) чтобы сегодня Тоби вовсе не давали овса... (нарочито-вызывающе - Смирнову) К барррьеру...(повисает на нем. поцелуй!) 

Занавес.
1

