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МОСТ

Одноактная пьеса. 

Действие происходит в городе «Ш» в течение одних суток.

Действующие лица

Семен Петрович Кошельков – зам. главы городской администрации

Люба Кошелькова – жена Семена Петровича

Катенька Кошелькова – дочь Семена Петровича, студентка

Сергей Полевой – тракторист, приятель Катеньки Кошельковой

Тамара Диевна – теща Семена Петровича, пенсионерка

Сан Саныч – пенсионер, деревенский пастух, давний знакомый Тамары Диевны

Полина Огородова – бывшая одноклассница и подруга Семена Петровича, одинокая многодетная мать

Маша, Даша, Наташа – дочери Полины Огородовой, девицы от 14 до 17 лет

Воротилов Альберт Робертович – бизнесмен из центра

Антонина Никитична – секретарша Семена Петровича, женщина зрелого возраста

Колян, Толян, Вован – парни на дискотеке

ЭПИЗОД ПЕРВЫЙ

Сцена условно разделена на три части. Посередине – река. В глубине сцены, в центре, на условной «реке» стоит письменный стол с настольной лампой, стационарным телефоном и ноутбуком. Чуть в стороне, лицевой стороной к правым кулисам стоит стол секретарши. Рядом с ним на высокой подставке - большие часы с циферблатом. Справа и слева на авансцене надписи «БЕРЕГ ПРАВЫЙ» и «БЕРЕГ ЛЕВЫЙ» соответственно.
Голос диктора. Эта история произошла в одном маленьком северном городе нашей большой страны. Испокон веков этот городок, что затерялся в лесах и болотах, отделяла от всего мира река. Река эта называется Вага. Самая красивая река на всем белом свете…

Негромко играет песня Аллы Пугачеовй «Паромщик». На авансцену медленно и задумчиво выходит Семен Петрович Кошельков. Останавливается в луче света и поворачивается к залу. Музыка становится тише.
Семен Петрович Кошельков. Пять месяцев в году у нас обычно стоит зима. Настоящая такая снежная, суровая зима. Снега столько, что, как говорится, из дома не выйти – попросту не открыть дверь. Поэтому лопат в городе столько же, сколько жителей. Хотя нет. Лопат у нас гораздо больше. Если бы провести перепись всех лопат… Но история-то наша не об этом. Зимой-то у нас и проблем, считай, не бывает. Разве что вода перемерзнет в трубах или отопление где прорвет, а то еще пожары бывают, если с печками неаккуратно… Вот где беда-то…

 В общем, если зима настоящая, то река стоит крепко, и на левый берег, за которым большая земля, можно добираться как хочешь – хоть пешком, хоть на лыжах, хоть на санках. Но в основном, конечно, на машинах ездят. И даже бесплатно. Представляете? Можно бесплатно перебраться через реку и попасть прямиком на федеральную трассу. А там куда хочешь ехай – хоть на север, хоть в столицу, а хоть и в деревню к родственникам в любую сторону. Или, например, с трассы – и домой. Бесплатно! Но это – зимой. А в остальное время… А уж когда ледоход или ледостав… Да и без ледохода проблем, знаете ли, не оберешься…

Семен Петрович вздыхает, медленно поворачивается к зрителям спиной и тяжело идет к письменному столу, садится за стол, еще раз вздыхает и открывает ноутбук. Музыка стихает. Звонит стационарный телефон. Семен Петрович некоторое время смотрит на него с тоской и безысходностью, снова вздыхает, потом выпрямляется на стуле, прочищает горло, снимает трубку и уже бордо отвечает.
Семен Петрович Кошельков. Слушаю, Кошельков. Да, Люба. Я не забыл бутерброды. Нет, в обед не заеду. Да, можешь убрать в холодильник, чтоб не прокис. Да, я помню, что Катюша приедет ближе к вечеру и надо организовать ей переправу. Да, и машину до дома, чтоб к Сергею не убежала. Люба, я помню, мы только двадцать минут назад об этом говорили. Нормальный у меня голос, я не кричу на тебя. Я думаю про нашего ребенка, Люба! И про то, что Тамаре Диевне надо на этот берег с коровой попасть и к Сан Санычу ее. Да, корову, не маму. А маму тоже к нам. Я не забуду про твою маму, Люба. Я никогда ее не забуду! Извини, у меня посетитель.

Кладет трубку. Напряженно смотрит в зрительный зал. 
На сцену из правой кулисы вбегает запыхавшаяся секретарша Антонина Никитична. Одета просто, но ярко, в руках, кроме женской сумочки, еще и пакет с торчащим термосом, набит всякой всячиной. На циферблате устанавливает время: 8.00, садится за свой стол, поправляет прическу, красит губы, берет трубку. 
Антонина Никитична. Семен Петрович, добренького утречка! А я пришла уже, да. Вечером вчера звонил этот, который Воротилов. Ну тот, который с Москвы. Из центра! Альберт, прости Господи, РÓбертович. Или РобЀртович… И не выговоришь. Сказал, зайду утром. Не дай Бог, с утра прям нелегкая принесет. (переводит взгляд в кулисы, быстро встает, трубка остается на столе). Ооой, здравствуйте, Мальбер Бертович, как вы быстро добралися… А Сергей Петрович вас с самого утра ждет. Где, говорит, этот Бер Альбертович, не пришел еще? Может вам сразу чаю скипятить или же вы кофе хотите? Я позавчера сочни пекла, творог старый остался, очень хорошо получились, даже сегодня еще не совсем засохли, к чаю-то очень, где-то тут в столе у меня (роется в столе).
Воротилов проходит мимо секретарши, не замечая ее, прямиком к Семену Петровичу. Альберт Робертович Воротилов - мужчина средних лет, в строгом костюме, в руках папка с бумагами, в ухе наушник от мобильного телефона. Семен Петрович встает, протягивает руку для пожатия. Воротилов руки не подает. Семен Петрович плавно уводит свою руку за голову, чешет затылок.
Семен Петрович Кошельков. Здравствуйте, Àльберт РÓбертович! Вчера приехали? Катер за Вами вчера присылал, ребята отчитались, что доставили в целости. Нормально добрались?

Воротилов. Нет! Вы в самом деле уроды такие или прикидываетесь?! (Семен Петрович испуганно плюхается на стул). Простите, это я не вам, у меня Москва на проводе. Я же сказал русским языком и членораздельно: если истекает срок годности, меняем маркировку, грузим фуры и отправляем в 29-й. Или в какой поближе. Да. В 35-й можно. Повторяю медленно: маркировку ме-ня-ем. Об отгрузке сообщить. Да, я на связи круглосуточно. Итак, я вас слушаю.

Семен Петрович Кошельков. (неловко покрутил головой) Не понял. Это вы мне?

Воротилов. Вам! Разве здесь еще кто-нибудь есть? (демонстративно оглядывается)

Семен Петрович Кошельков. Так ведь я думал, это у вас ко мне разговор. А на чём вы маркировку меняете, Àльбер Бертович?

Воротилов. АЛЬ-БЕРТ РО-БЕР-ТО-ВИЧ. Мой папа был Роберт. Помните, фильм такой был «Его звали Роберт»? А меня назвали в честь Эйнштейна. Всё просто: Альберт Робертович. Маркировку мы меняем, потому что она… испортилась. Не сканируется. А дело у меня к вам, как вас? (Кошельков: Семен Петрович. Отца моего в честь царя Петра, а я, так сказать, от семени…). Да, Семен Петрович. Мы ведь у вас тут магазин хотим сетевой открыть, бизнес расширяем, несем цивилизацию в деревню. Сливаем, так сказать, с городом, стираем эту, как ее… - грань. Но с рекой этой вашей, будь она неладна, надо что-то решать. Предлагаю обсудить.

Воротилов достает из папки бумаги, раскладывает на столе. Кошельков и Воротилов склоняются над бумагами. Свет переходит на героев ЭПИЗОДА ВТОРОГО.
ЭПИЗОД ВТОРОЙ

Негромко играет музыка «Паромщика». Катюша Кошелькова с мобильным телефоном стоит на левом берегу, Сергей Полевой – на правом. Катя в стильном городском платье, Сергей – в грязной рабочей одежде. Разговаривают через реку по телефонам.
Катенька Кошелькова. Алё, Сережа, привет! Слышишь меня?

Сергей Полевой. Катюша!! Милая моя дорогая Катюша! Это ты!! Я слышу тебя. Как же я рад тебя слышать!

Катенька Кошелькова. А ты соскучился по мне?

Сергей Полевой. Да не то слово, Кать. Сил нет, как увидеть тебя хочу. Хоть все бросай и вплавь, брод, хоть как… Но работа не пускает.

Катенька Кошелькова. Ну вот видишь. Если сама не приеду, ты ко мне ни за что не выберешься. Приеду я, Сережа. Сегодня к вечеру жди. 

Сергей Полевой. Сегодня?! Да ты что?!! Вот это новость, вот это радость!! А чего ты вдруг? Учебу бросаешь, сорвалась…

Катенька Кошелькова. А я, Сереж, за тобой еду. Надоело мне поврозь жить. Специально еду к тебе и за тобой. Квартиру мне родители сняли, аж двухкомнатную, спасибо им! Я тебе работу нашла в автомастерской, у меня там знакомый работает, обещал помочь. Так что давай. Собирайся быстренько, оформляй там у себя на тракторе отпуск за свой счет – пока так, а потом через месяцок приедешь, совсем уволишься, вещи собирай – самое необходимое. Папа обещал с транспортом помочь. И будем мы с тобой, наконец, как люди жить. 

Сергей Полевой. (потемнел лицом, тяжело замолчал). Знакомый на автостанции. Папа… Родители квартиру сняли… Катя. А что это ты вдруг так. Резко и сразу. Не посоветовалась, не обсудили.

Катенька Кошелькова. Да с тобой бесполезно обсуждать. Уж второй год всё обсуждаем-обсуждаем, как жить вместе. И никак не обсудим. Сколько можно говорить-то?! Дело уже надо делать. Вот и еду за тобой. Как говорится, если гора не идет к Магомету… Как же тебя еще с места сдвинуть и с трактора этого твоего снять? Или ты меня уже не любишь?

Сергей Полевой. Пауза. Люблю, Катя. Ты же знаешь, что люблю. Но так не делают. Не так это делается, Катя…

Катенька Кошелькова. Знаешь что, Сереж. Ты мне сейчас больше ничего не говори. А то опять поссоримся. На месяц. А то и больше. Вечером встречай меня у реки. Если не встретишь, я к родителям сразу и придется тебе опять с родителями моими отношения налаживать, а у тебя это не очень получается. Не говори сейчас ничего. А то я опять расстроюсь, разревусь, а у меня еще две пары и зачет. Просто давай до вечера попрощаемся сейчас. До вечера?

Сергей Полевой. … До – вечера. 

Катя радостно подпрыгивает, даже хлопает в ладоши, быстро поворачивается и убегает за кулисы. А Сергей, постояв на месте, опустив голову, медленно и тяжело уходит в противоположные кулисы.
ЭПИЗОД ТРЕТИЙ

Полина Огородова, миловидная, даже красивая, но усталая на вид женщина, с дочерьми Машей, Дашей, Наташей – на правом берегу. На сцене появляются два стула с ворохом «нарядов», большое переносное зеркало. Полина в домашней одежде, с веником и совком, подметает пол, молча поглядывает на дочерей.  Девочки примеряют наряды, пританцовывая. Примеряют по очереди одни и те же вещи, выбирая, кому что больше подойдет и что с чем скомбинировать. Полина вдруг останавливается, будто что-то вспомнив. Ищет в кармане телефон, но он оказывается на стуле, под вещами. Набирает номер. 
Полина Огородова. Семен Петрович, это Огородова. Можешь говорить? Сеня, прости, что отвлекаю, но я к тебе по делу. Помоги по старой дружбе. Девки мои сегодня на дискотеку на тот берег собрались. Там группа какая-то из области приезжает – они уж месяц мечтают, что поедут. Вон все тряпки перетрясли, в чем идти. Помоги с катером, а? Ну чтоб им там не полдня по берегу скакать, а чтоб к вечеру. А последний рейс когда? В девять? Сеня, миленький, сделай еще один рейс часов в одиннадцать. А то мои дуры бестолковые – чего они там ночью будут делать. Еще набалуют чего, не дай Бог… А я их тут встречу, домой приведу, чтоб в целости… Ты постарайся, а? Я же не так часто тебя о чем прошу. И кого мне еще просить-то… Ты ж ситуацию мою знаешь… Спасибо тебе, друг мой дорогой. Спасибо… (Заканчивает разговор, вздыхает, поворачивается к дочкам) А ну, сворачивайте свои тряпки, ишь, наряжаются они. Маша, Даша, На, прости Господи, как тебя… Девки, Ша! Быстро все убрали! Полы мыть буду. В магазин вон бежите, хлеба нету. И молока возьмите. Все трое! Кому говорю, быстренько, скоренько… (вместе с дочерьми уходит за кулисы, как бы подгоняя их веником)
ЭПИЗОД ЧЕТВЕРТЫЙ

Семен Петрович сидит за столом. Только что поговорил с Полиной по мобильному телефону и отложил его. Поднимает стационарную трубку.
Семен Петрович Кошельков. Антонина Никитична, машинку мне вызовите, мне тут съездить по делу надо часа на полтора. Если будут искать, я на лесопилке. Записывайте только, Тоня, пожалуйста, кто звонил и по какому вопросу. Если срочное, на мобильный переключайте. Но лучше не надо переключать. (Встает, уходит.)
Антонина Никитична. Ну вот уехал, слава Богу. Не надо переключать, и не буду. Да я и не умею. На рынок пока сбегаю. А то опять все мясо хорошее разберут. (Переводит стрелки часов на 12. Берет сумку и поспешно уходит)
Входит Люба Кошелькова, в руках несет кастрюльку с супом. Одета слишком броско - вызывающе. На голове может быть шляпка или какой-нибудь яркий шарф. Туфли на высоком каблуке, идет она на них не очень умело, но - старается. Оглядывается по сторонам.
Люба Кошелькова. Интересно, а где все-то? Контора открыта, а в ней никого. Заходи кто хошь, бери что хошь, делай что хошь. (Нерешительно подходит к столу мужа. Ставит кастрюльку на стол, пощупав, не остыло ли. Садится за стол. Поправляет головной убор. Сначала складывает руки на столе, как школьница. Принимает начальственный вид. Говорит в сторону стола секретарши). Тоня, сделай мне кофе! Кофе, говорю принеси, корова старая. И чего он ее держит?... Ей на пенсию давно пора, на грядке сидеть. Вон, даже чашки грязные со стола не убрала. С кем это он, интересно, тут чаи гонял? Тааак, а тут у нас что? Какие мы тут государственные дела решаем? (тыкает пальцем в ноутбук). Ну вот здрасьте. И что у нас тут за баба такая на заставке висит? (приглядывается). Ба! Да это ж, кажись, Полинка Огородова – многодетка-разведенка, шалава, прости Господи. От каких мужиков девок себе нарожала, зачем ей столько, куда она их пристраивать будет... Только что-то больно молодая она тут. (сердится и закипает). Вот щас кааак дам кружкой этой немытой по твоим белым бесстыжим зубам. Чтоб не лыбилась чужим мужикам, не висела тут картиной… (Поднимает кружку, замахивается. Но видит на клавиатуре визитку. Ставит чашку на место, берет визитку обеими руками и пытается прочитать). А это тут у нас кто еще? (прищуривается) Ой, да это ж Воротилов. Алька Воротила. Ну да. Точно он. Мы же с ним в торговом техникуме в одной группе. Он не то с Погоста, не то с Паденьги. Его отца еще так странно звали, не по-нашему. Роберт. Точно. Как в старом фильме. А самого, типа в честь Эйнштейна. Ага. Как же. Мозгов как у курицы – всю математику у меня списывал. До чего противный был… А сейчас кто? Что ж я очки-то дома забыла. (прищуривается). Вице-президент по развитию бизнеса. Баааатюшки! Воротила – вице-президент. Ёёёёё…. Президент. Вице. (Достает зеркальце, поправляет прическу, слюнявит брови, моргает, проверяет, не налипло ли чего на зубах. Встает из-за стола и начинает репетировать встречу). О! Алька, привет! Это же я – Люба! Нет, не так. Здравствуйте, Альберт Робертович! А это я, Любовь Николаевна Завидова, теперь вот Кошелькова. Нет, не так. Познакомь нас, Сергей Петрович, сделай милость…. Нет, не так. Ой, кто это в наши края пожаловал…

Свет уходит на ЭПИЗОД ПЯТЫЙ
ЭПИЗОД ПЯТЫЙ

Левый берег. У реки стоит Катя в джинсах и курточке с небольшой дорожной сумкой через плечо. Рядом – Тамара Диевна, пожилая деревенская женщина в платочке, одета тепло, рядом стоит большая корзина с гостинцами, прикрытая платочком, в руке веревка, к которой привязана корова. Корова за кулисами (!), периодически мычит, а веревка натягивается, дергая Тамару Диевну. Катя стесняется своей бабушки, отвлеченно и внимательно смотрит вдаль – ждёт катера.
Тамара Диевна. А ты меня еще поучи, поучи. Умные все стали. Стесняется она меня. Корова им не угодила. А кто вокруг бегал «бабушка, дай молочка, бабушка дай сметанки, бабушка, сырничков хочу». А на какие шиши наряды тебе шили, в город на учебу посылали, а? Коровушке моей скажи спасибо, ты ей по гроб жизни обязана. Папка-то твой в администрации только второй год начальствует, только вон начал. Разворачиваться. Корова им моя мешает. На мясо. Это кто еще на мясо у меня пойдет, из кого еще фарш сделаю, когда переберемся…. Вот переправимся, Саныч меня, добрый человек, встретит, коровушку в стадо к нему определим, пусть лето пасется. А может я и сама к нему. Определюсь. А чего. Мужик спокойный, не пьющий. Уже. Дом у него большой. Пенсия хорошая, да вот пастухом летом еще зарабатывает. Он меня уж какой год к себе зовет – тяжело ему одному: и дом и огород... А куда я корову дену? А ты, говорит, с коровой… Стой, не дергайся (корове), и без тебя одни нервы. Ну-ко на такое решиться. Вон, шлепает, кажись, пароход ваш. Пошли, давай, внука, поможешь нам. Затолкаться как-то…

Катя вздыхает, берет тяжелую бабушкину корзину, и они уходят за кулисы.
ЭПИЗОД ШЕСТОЙ

Кабинет Кошелькова. Напротив Кошелькова сидит Воротилов. Люба бесцельно ходит туда-сюда, покачивая бедрами. Переводит часы на четыре часа. Воротилов и Кошельков следят за перемещениями Любы, но явно без удовольствия и с нетерпением – им нужно поговорить.
Семен Петрович. Люба… Ты бы сбегала… за коньячком. Мы бы вашу встречу нежданную отметили. Давай-давай. И конфет возьми и еще что захочешь (сует ей в руку деньги и выпроваживает. Люба уходит. Семен Петрович поворачивается к Воротилову.). А вот теперь давай быстро и конкретно: что ты предлагаешь и чего хочешь. 

Воротилов. Слушай сюда и смотри на цифры. Я ставлю понтонный мост. Он, конечно, будет платным. Ну и паром свой запускаем. Тоже платный. От тебя – согласие администрации и бумага о том, что это единственно возможное решение для вашего района. Цену будем плавно поднимать. В зависимости от погоды, курса валюты, инфляции и бла-бла-бла. Тебе за содействие пять процентов. Смотри сюда. В первый год столько (пишет цифру и нули на бумаге), второй год уже вот столько (пишет) ну и дальше в арифметической прогрессии (на листе рисует стрелку вверх). Да! (говорит громче). Ну что ты мямлишь мне, а? Я сказал быстро – встал, побежал, решил. (Семен Петрович втягивает голову в плечи, смотрит недоуменно) Извини, это я не тебе, это я с Москвой.

Семен Петрович. (Кивает, чешет голову). Пять процентов. Маловато что-то. Да и нехорошо это всё как-то. Что люди скажут. Не чужие все-таки. Город маленький, все родственники считай. А мы им цену поднимать… А почему только пять процентов-то, а?.. А остальное-то куда? Не, не привлекает что-то. А если я откажусь?

Воротилов. Ты меня, Семен, за прямоту прости, но ты дурак или как? Ты один что ли в администрации, единолично решения принимаешь? А про кадровую перестановку не думал? Это мы быстренько можем организовать. Только пальцами щелкнем и нету тебя на этом стуле. Родственники они тут все, понимаешь ли, о людях он думает. Ну-ну. Дочка-то где у тебя учится? Любка сказала в Питере. Что, мол, хочет за границей обучение продолжить. Ты вон бабам своим про родственников расскажи, что, мол отказался я, хорошие мои, от дармовых денег, потому как совестливый. И буду я, как проклятый, до самой пенсии обивать пороги областных властей, а может и до самой Москвы дойду, чтоб мост этот чертов законно поставить, чтоб все по нему ездили-ходили бесплатно. Только ты мне, Люба, выдай железные сапоги и три железных хлеба – так ведь в сказках у нас было. И каску еще железную не забудь. Потому что будут долбить по голове и сильно, а так хоть звон пойдет. Вечерний звон. Бом-бом… (Воротилов демонстративно постукивает себя кулаком по голове). Зая! Да, я здесь, (глупо улыбается), твой волчонок никуда не сбежал, он за денежкой уехал, ну зая… (Семену Петровичу) Извини, это я с Москвой.

На сцену буквально влетает Тамара Диевна. Платок на голове сполз, волосы растрепаны, она в крайне возбужденном и расстроенном состоянии.
Тамара Диевна. Ааааааа!!! Утопла моя Катенькааа, сгинула родимаяяя… А всё ты, ирод проклятый виноват! Как человека тебя просили, переправить. А ты что сделал, а? Сидит он тут, штаны просиживает. Ой, горе-то какоеее.

Семен Петрович. (Вскочил в сильном волнении. Воротилов тоже встал.). Тамара. Диевна. Что?! Что случилось?! Что с Катей?!!! 

Тамара Диевна. Ой, Катенька, зорюшка моя, кормилица! Ой, утопла вся целиком. Посудина эта, шаланда твоя ржавая, накренилась, Катька подскользнулась, и кааак поехала всеми ножками в воду, кааак снесла все ограждение, кааак заголосилааааа….

Семен Петрович. (в волнении натягивая пиджак, двигаясь к выходу). Тамара Диевна! Мама!! Да скажите вы толком, что с Катюшей, вытащили?

Тамара Диевна. Да как ее вытащишь, глупый, она же пятьсот кило весит! Как ты ее вытащишь-то, а?

Семен Петрович. Кто весит 500 кило? (в недоумении останавливается)
Тамара Диевна. Кто-кто?! Корова моя Катька. Говорила же тебе Люба, с коровой я поеду, а ты что за посудину прислал – как есть корыто с мотором. Чуть все разом в воду не съехали. А ты чего подумал?

Воротилов машет рукой и уходит. Его ухода никто не замечает, только Антонина Никитична посылает ему вслед неприличный жест и показывает язык.
Семен Петрович. (снимает пиджак и плюхается на стул). Ох. Ну вы, Тамара Диевна и… Так. Теперь спокойно говорим. Корова?

Тамара Диевна. Коровушка моя, Катенька…

Семен Петрович. Да кто ж корову именем внучки-то называет?! Других что ли кличек нету… Люди все целы?!

Тамара Диевна. Люди? Да, вроде, все целые. Ну струхнули малость, когда она в воду-то. Но за ней никто. Ниии. Никто не кинулся за ней. Ну и до берега дошлепали на шаланде твоей.

Семен Петрович достает мобильный телефон. 
Семен Петрович. Здрасьте, Кошельков. ЧП у нас. Происшествие на воде. Есть один труп. Срочно борт нужен и спасатели, из воды вытаскивать. Да. И пусть тросы возьмут покрепче, 500 килограмм весит. Да. Труп 500 килограмм. А я не сказал, что это корова? Извините. (Встает, чтоб выходить, свободной рукой поворачивает к выходу Тамару Диевну. Входит довольная Любаша, в одной руке бутылка коньяка, в другой коробка конфет. Кошельков продолжает разговаривать по телефону. На Любу машут руками, мол не до того сейчас! и все вместе уходят)
Антонина Никитична чинно встает из-за стола, подходит к часам, сверяется с наручными и переводит стрелки часов на шесть. Уходит с чувством выполненного долга. 
Начинает негромко играть музыка «Паромщика»
ЭПИЗОД СЕДЬМОЙ

На левом берегу девицы Огородовы танцуют на дискотеке, к ним начинают приставать нетрезвые молодые люди. На правом берегу Сан Саныч пытается утешить Тамару Диевну. Тамара Диевна уже в домашнем халате с повязкой на голове, сидит на табуретке. Сан Саныч капает ей корвалол, делает массаж ключиц, иногда похлопывая по голове, думая, что это поможет, заглядывает в лицо, машет полотенцем и т.д.
Тихо играет песня «Паромщик». На сцену выходят, держась за руки, Катя Кошелькова и Сергей Полевой. Сергей сменил рабочий комбинезон на приличную одежду (чистая светлая рубашка, джинсы). Встают посередине реки, обнимаются. На них падает луч света, как бы лунный. Действующие лица на левом и на правом берегу в затемнении незаметно отходят за кулисы. На словах песни «Разлук так много на земле и разных судеб, надежду дарит на заре паромщик людям… Но на с тобой соединить паром не в силах…» музыка начинает играть громче, потом стихает и идет тихим фоном.
Катя Кошелькова. Ну что, Сереж, поедем? Вот хоть сейчас. Папа обещал, что часов в одиннадцать катер пойдет – кого-то там с того берега забрать надо. А мы с тобой еще на последний автобус успеем. Ну или завтра рано-рано, а то я на лекцию опоздаю, а у нас зачеты скоро, пропускать нельзя.

Сергей Полевой. Знаешь, Катя… Я не могу. Я не могу отсюда уехать. Хотя нет. Не так. «Не могу» - плохое слово. Я его не люблю. Потому что это «не могу» всегда можно заменить на что-то более конкретное и понятное. В зависимости от обстоятельств – «не умею», «боюсь», «не знаю», «не хочу». Я – не хочу. Катя! Я НЕ ХОЧУ ОТСЮДА НИКУДА УЕЗЖАТЬ. Понимаешь, мне нужна эта земля, а я нужен ей. Понимаешь?! От меня, именно от меня! напрямую зависит, какой урожай будет в этом году. Да хоть и картошки. Ну кто вспашет эти полоски, если не я. А кто зимой будет чистить дороги от снега? Что, твои студенты-мажоры приедут в коротких шортиках и узких джинсиках и старухам нашим помогут навоз на грядки раскидать? Или может они бабе Томе твоей корма для коровы на зиму заготовят? Эх, как корову жалко…

Катя Кошелькова.  Корову ему жалко. А меня?! А меня не жалко?! Что я, вот так мотаясь туда-сюда, к тебе, дураку упрямому, сама однажды в воду сползу ненароком. И как мне надоела эта вечная твоя песня «кто, если не я». Да кому нужна эта деревня?! Никому – слышишь, НИКОМУ! Нет никому дела до наших деревенских проблем, а ты почему-то хочешь тут добровольно в земле закопаться. А сам-то ты что понимаешь в жизни, что ты видел, кроме трактора своего и навоза! Жизнь вся там, в больших городах. Там всё! Всё – большое. Большие дома, большие огни, большие дела, большие возможности! А тут что? Тут даже моста нет через реку. И вряд ли будет.

Сергей Полевой. Будет! Будет, Катя, мост! Если отец твой не добьется, чтоб построили, то… то я сам пойду. Цель себе такую поставлю и – пойду. Чтоб был у нас мост. Чтоб дети наши смогли по нему ходить-ездить. 

Вот ты уже уехала, считай. Зачеркнула все и – уехала. Хорошую жизнь искать. Ну я уеду. Другие уедут. А кто здесь останется, кроме стариков, а? Разве не мы в ответе за них? Где это, в какой книжке написано, что старикам свой век одним доживать, а? А что мы с тобой детям нашим оставим, куда мы их приведем? В торговые центры, к большим огням?! Что нам даст этот город, кроме денег и больших проблем, Катя? Ну скажи ты мне, что?!

Катя Кошелькова.  Уходи, Сережа. Вот сейчас прямо и уходи. Я не хочу тебя больше видеть. Все-таки не мой ты человек. Нет. Не мой! Я думала, надеялась, что ты будешь мне опорой и защитой на всю жизнь. А ты… А ты оказался трус и слабак. Мальчишка! Уходи и не трогай меня!!

Сергей обижен, буквально взбешен. Машет рукой, разворачивается и решительно уходит, не оглядываясь.
ЭПИЗОД ВОСЬМОЙ

На сцене полумрак, рассеянный лунный свет. На цыпочках выходит Сан Саныч, в руках бутылочка и стаканчик. Смотрит в сторону, где должна быть Тамара Диевна, наливает себе немножко в стаканчик, залпом выпивает, кряхтит, довольно мотает головой. Потом подходит к часам, переводит стрелки на час и на цыпочках же уходит.
Катя медленно выходит на середину «реки», закрывает лицо руками, она тихо плачет. Девицы Огородовы сидят на земле у левого берега, прижавшись друг к дружке, мерзнут и тоже плачут, каждая о своем, одна из них тыкает в мобильный телефон, трясет (нет связи), злится, младшая причитает «хочу домой, хочу к маамеее». К правому берегу тихо, склоня голову, выходит Тамара Диевна. Поверх халата на плечи накинут теплый платок. Она бросает в реку цветок и крестит воду, тихонько молится.
ЭПИЗОД ДЕВЯТЫЙ

За столом спит Семен Петрович. Настольная лампа включена. На сцену тихонько выходит Антонина Никитична, заботливо ставит на стол Кошелькова чашку с кофе, выключает лампу, на цыпочках подходит к часам и переводит стрелки на 8. Семен Петрович просыпается. Решительно входит Полина Огородова.
Полина Огородова. Я к тебе, Семен Петрович, мил человек. Давай уже, власть, решай, наконец, чего с переправой будешь делать. Ладно, нашу с тобой жизнь река перевернула. А за детей-то сердце больше болит, чем за себя. Ты ведь, Сеня, не забыл, как на танцы тогда поехал на тот берег, как перебраться обратно не смог, как Любка-Завидка тебя к себе на ночку прибрала, пьяного. Как Катюша ваша потом народилась. А я… Да так и промыкалась, считай, всю жизнь. Все мужика своего искала. А чего его искать-то, вон он, рядом был, да только чужой. Ох, Сеня… Хорошо хоть девки у меня есть. Всё не одна… Да ты не прячь глаза-то. Я ж не в жизнь твою лезу, не отчет о сделанном-не сделанном – я мост у тебя прошу! Кто тебе еще вот так скажет, как не я. Зря мы тебя что ли выбирали, мы ж надеялись на тебя! Да и надеемся еще. Пока. Эхх. (Полина машет рукой и вытирает слезы)

Антонина Никитична встает из-за своего стола, всхлипывая, подходит к Полине, обнимает ее, грозит Кошелькову кулаком, тоже утирает слезы.
В «кабинет» входит Катя Кошелькова. Подходит к столу отца.
Катя Кошелькова.  Папа! Знаешь, папа. Я больше не поеду в Питер. Доучусь на заочном, не волнуйся. Мне это самой нужно. Но жить туда – нет, не поеду. Юристы и здесь пригодятся. Кому я там нужна, в этом городе? А здесь меня любит гораздо больше людей... И я хочу замуж за Сергея, что бы вы мне с мамой ни говорили. Я выйду за него замуж, нарожаю ему детей, мы построим дом на своей земле…

Песня «Паромщик» звучит громко: «Струится синяя река у тихой рощи, венчает юные сердца седой паромщик…»
С правого берега выходят девочки Огородовы, несут таблички «Шенкурску нужен мост». С левого берега выходят ребята с дискотеки с такими же табличками. С табличками выходят Тамара Диевна и Сан Саныч. Выходит Люба Кошелькова – в бигудях, в шикарном халате, зевая на ходу, но – с табличкой. Полина Огородова и Антонина Никитична разворачивают транспарант «Шенкурску нужен мост». Их сменяют ребята, отдавая им свои таблички. Семен Петрович выходит из-за стола, встает посередине, разводит руками…
Аплодисменты. Актеры кланяются.
Голос диктора. Срочное сообщение для Кошелькова. Срочное сообщение. Корова найдена в пяти километрах ниже по течению от места аварии. Застряла на мели. Удалось вытащить без видимых повреждений.  Мычит и мотает головой, бодается. Срочно пришлите транспорт за животным, иначе убежит.  Конец связи. (громкое мычание коровы. Муууууу). Тамара Диевна убегает за сцену, за ней вприпрыжку Сан Саныч и Кошельков. 
На повторные аплодисметры выходят все. Желательно вынести и большую игрушечную корову. 
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