О Б М А Р И Я Ж Е Н И Е
18+
(всё это от ненависти к зиме)
Действующие лица:
Мария - замерзла
Женщина – замерзает
Отец - несколько отмороженный
Девушка – прохладно
Девочка – свобода
Евгений - зима
За всех остальных мужчин, если они есть, читает Евгений
СТАДИЯ 1
Женщина сидит в кресле, согревает замерзшие пальцы рук о кружку. Сколько бы одежды на ней не было – ей вечно холодно, она похожа на луковицу, в своем желании согреться, она натянула на себя всё, что было в доме. 
ЖЕНЩИНА: - Он сказал “танцуй, Мария”. И хоть она была пьяна, она точно знала, что если танцевать на снегу – ей будет очень зябко. Он забрал ее обувь, он снял с нее теплые носки и сказал: “Мария, сделай свой танец любовью и тогда он согреет твои ступни лучше шерсти овцы.”  И Мария сжалась, стала крохотной. Ей казалось, что такое происходит только с другими, легкомысленными, глупыми, да и в иное время, в ином месте, в иных обстоятельствах – не может же так с ней, она же главная героиня своей повести. И… Мария ни разу не болела ветрянкой – не знаю почему, но ей показалось, что этот факт достаточно убедителен, чтобы пояснить, насколько она удачлива. Она говорила ему разные слова, ласковые и грубые, она просила его, а после заплакала, заплакала и подул зимний ветер. И слезы вроде как грели и вроде как замерзали. Он стоял. Мария опустилась на снег, свернулась в калачик и рыдала. Он подождал, пока она успокоится, поднял её, поставил на ноги, отряхнул. И он сказал “танцуй, Мария”. И он сказал “танцуй, Мария”. И он сказал “ТАНЦУЙ, Мария”. Пальцы покраснели, онемели. Больно, больно. Она вся напряглась, такая красивая, как кошка перед прыжком. Она вся напряглась, будто собираясь всем телом танцевать.
Девушке холодно, очень холодно, но она хочет быть красивой. Она носит одежду, которая делает её привлекательной для мужчин. Она знает о своем теле ровно столько, чтобы сделать его сексуальным обьектом.
ДЕВУШКА: - Она жила в теплой стране и в теплом городе. Её родители были людьми с теплым сердцем. Но когда настало время выбирать, она оттолкнула всё теплое, все готовое и уехала на ледяном поезде в холодный город, не оставив писем комнатной температуры и выше. Мария уехала на поезде искать…любовь. От южных всегда рождаются южные, думала она. Мне нужна бешеная северная кровь. Чтобы сердце танцевало. Белая простынь была в багрово-желтоватых пятнах. Когда выстирываешь КРАСНОЕ получается что-то такое. Из верхнего окна дуло, ведь это был старый поезд. За четыре ночи в поезде Мария успела простыть, поболеть и выздороветь. 
Девчонке холод ни по чем, пусть её щеки покраснели на морозе, она выглядит достаточно здоровой.
ДЕВЧОНКА: - У отца Марии всегда было мало работы зимой. Он говорил, настоящая работа начнется весной, когда “подснежники” оттают, тогда и искать можно. Мария не сильно понимала, чем замерзшие подснежники мешают поиску потерявшихся людей...
Мария сидит на стуле читает энциклопедию, она существует в лете. Или лето исходит от нее?
МАРИЯ: - Первая стадия отморожения сопровождается появлением покраснения на определенном участке тела, который в последующем начинает бледнеть. Чувствительность данного участка начинает пропадать. В ряде случаев можно отметить пощипывания и покалывания, которые наблюдаются на данном участке коже. В момент отогревания наблюдается жжение, и присутствуют болевые ощущения. Все симптомы проходят через три дня. 
ЖЕНЩИНА: - Она приехала сюда не за этим. Никто не приезжает куда-то умирать. Она вся напряглась, такая красивая, как кошка перед прыжком. Она вся напряглась, будто собираясь всем телом танцевать. И как побежала, босая, по снегу, а снег был везде Старалась даже бежать по диагонали – отец Марии говорил, что если бегать по диагонали тебе не прострелят ничего важного. В тебя будет сложно попасть…
ДЕВУШКА: - И Мария сошла с поезда. И Евгений сошел с поезда. Марии казалось, что поезда с другой стороны не ходят, но Евгений как-то ухитрился приехать оттуда. Terra incognita. И когда они увидели друг друга – у них сразу случилось О Б М А Р И Я Ж Е Н И Е. 
ДЕВОЧКА: - Когда пьешь на морозе, быстро теряешь чувствительность. “Подснежники” – это не цветы, понимаете? Совсем не цветы. Подснежники – это люди. Когда отца Марии позвали на опознание своего брата, в тот самый северный город, он перестал говорить подснежники. Он вообще перестал смеяться над своей работой…
Евгений сидит на стуле читает учебник по военно-полевой хирургии, он существует в зиме. Или зима существует из-за таких как он?
ЕВГЕНИЙ: - Огнестрельная рана, vulnus sclopetarium или огнестрел - результат воздействия поражающих сил огнестрельного оружия (осколки, картечь, шрапнель, пули, дробь). До описания снаряда пулевые и осколочные ранения равно обозначают как огнестрельные раны.
ЖЕНЩИНА: - В тебя будет сложно попасть… Но он попал? И она опять упала в снег. Мария? Мария, где была рана? Он попал тебе в ногу? В плечо? На пару сантиметров правее сердца?  
ДЕВУШКА: - На Марии было что-то красное. Наверное потому взгляд Евгения и зацепился за нее. КРАСНОЕ сложно не заметить. Нет, конечно, она была красивой. Но случайная любовь на века – это фигня какая-то. Просто Мария была яркая, вот и все. Носите красное – и будет вам счастье. 
ДЕВОЧКА: - Отец Марии еще до смерти брата, как-то сказал, весной кроме трупов бомжей и алкоголиков находят мертвых проституток – лед хранит их хуже чем снег. Не будь проституткой, Машка, и все будет окей. Когда умер дядя – Мария робко спросила к какой из трех категорий он принадлежал при жизни. Такой пощечины она не получала никогда.
МАРИЯ: Пощёчина - удар по щеке открытой ладонью, в большинстве случаев, производится нижней областью квадрата ладони под фалангами пальцев, создающая звуковой хлопок. В современной европейской культуре нанесение пощёчины считается серьёзным личным оскорблением, выражением презрения и отсутствия уважения к личности того, кому она наносится. В аристократической среде прошлых веков пощёчина практически неизбежно приводила к дуэли.
ДЕВУШКА: Три дня Мария не звонила Евгению. Но на третий покраснение от её О Б М А Р И Я Ж Е Н И Я прошло, больше не так жглось и кололось, значит, необходимо было продолжение. Она позвонила со своей КРАСНОГО nokia lumia 520 на его белый nokia lumia 635. Холодные мурашки опять забегали по телу. Здорово.
СТАДИЯ 2
ДЕВУШКА: Короче, жить внезапно вместе начали. Мария с Евгением. Жить одной дороговато получалось, а работу никак найти в этом северном городе не выходило…
ДЕВОЧКА: Отец Марии всегда говорил, что девушки которые сидят на шее у родителей ли, парней ли – проститутки-содержанки. Что поживут красиво, а потом ходи с лопатой и откапывай их, да крючками из воды вынимай. А что? У парня терпение кончится, так он ее быстро. По-мужски. По-мужски…Как страшно-то.
ДЕВУШКА: Не, ну, девушке надо знать, что она красивая. Не не вещь, а красивая. Тип, это дело мужикам нравится, пользы сразу много. Вот Мария красивая была и четко знала плюсы своего тела. Содержанкой ей быть не хотелось, и решила она – попозировать голой для художников. А чо, художники приличные люди. Три часа – 500 рублей, конечно, не густо, но…
ЖЕНЩИНА: Кажется, он зацепил ей легкое. Столько крови. Мария жадно хватала воздух. Небо плыло перед ее глазами, облака заполняли все пространство – все становилось похожим на снег. И снег жадно, как губка вбирал ее кровь. КРАСНЫЙ.
ЕВГЕНИЙ: Огнестрельные ранения грудной клетки могут быть сквозными и слепыми, касательными, тангенциальными, сегментальными, диаметральными и скользящими. Они могут сопровождаться повреждением мягких тканей и костей скелета грудной клетки. Чаще пуля проникает в полость груди, повреждая плевру и легкое. Такие ранения носят название проникающих. Если пуля встречает на своем пути ребра, грудину или лопатку, то она дробит их и может занести осколки в глубину мягких тканей и легкого. 
ДЕВОЧКА: А мама сбежала от отца давно. В тот вечер она говорила ему на кухне, про профессиональную деформацию. Мария чуть выглядывала из коридора и слушала. Звук разбитой чашки. Разбитая чашка несет в себе больше энтропии чем целая чашка. Глухой удар. Маша прячется. В дверную щелочку проникает совсем немного света. Крики. Мать хватает куртку. Она вся растрепанная, дикая – в ней есть что-то от зверя. И в каждой женщине есть: женщина, девушка и девочка…и зимний зверь. И вот в этой южной неженке внезапно проснулся неистовый зимний зверь. Проснулся и надавил на самый простой инстинкт: Бей-беги. Мария прилипает к окну, зверь выходит из подъезда. Зверь курит, вызывает такси. Отец не побежит за ним. Маша читает по губам: Чёрт. Маша читает по губам: Чёрт. Чёрт. Чёрт. Маша читает по губам: Как я могла в это вляпаться? Маша читает по губам: Это же не со мной. Со мной так не должно быть, я же главный герой. Маша целует стекло. Пока, мамочка, пока женщина, девушка, девочка и дикий зимний зверь.
ДЕВУШКА: Но как-то хочется же всегда стабильности. А вам не хочется? А Марии хотелось. Ну, денег больше хотелось. И, Павел Юрьевич предложил.
ПАВЕЛ ЮРЬЕВИЧ: Машка, твои 500 рублей. Держи. Натурщица ты, конечно, замечательная. Не вертишься, позу не меняешь, не ноешь. Смотришь себе куда-то в дали. Чайку будешь? 
МАРИЯ: Да.
ПАВЕЛ ЮРЬЕВИЧ: Тогда подсуетись, чайник знаешь где. Мандаринку себе почищи. Давай, давай, скребуй усерднее, не жалей ногтей, Машка. Слушай, а ты как вообще, с интернетом в ладах?
МАРИЯ: Ну, не то, чтобы. В соц сетях не особо сижу, это вредно, бывает какие-то издания сетевые почитаю. Тип пару статеек в день: Медуза, Нож, Вандерзин. 
ПАВЕЛ ЮРЬЕВИЧ: А на сайтах знакомств? С камерой дружишь?
МАРИЯ: Павел Юрьич, не понимаю, к чему вы клоните?
Павел Юрьевич кашляет в руку.
ПАВЕЛ ЮРЬЕВИЧ: Красивая ты, Машка. Веб-моделью никогда не хотела быть?
ДЕВУШКА: Ну, она месяца два ломалась, а потом сдалась. Сайт был какой-то небольшой. Там кажись первое время только северные с северными знакомились. Мария вначале стеснялась, но выручка нормальная была. Она в привате могла только до лифчика раздеться – и так и сидеть, в одну точку смотреть. 
ДЕВОЧКА:  Отец говорил, что проститутки – это беда. Он бывало так сидел и повторял – проститутки – это беда. Проститутки – это беда. 
МАРИЯ: Вторая степень отморожения приводит к нарушению кровообращения. При этом все изменения, которые произошли в сосудах, имеют обратимые последствия. Кожа в такие моменты начинает быстро бледнеть, а в моменты отогревания становится багровой. На отмороженных участках кожи могут выступать пузыри, которые наполнены кровянистой жидкостью. 
ДЕВОЧКА: А как приходил с работы после тяжелой смены, закрывался в комнате. И Мария слышала: “девочки мои, девочки мои”. Девочки, девушки, женщины, звери. Ведь в каждой женщине – есть девочка, девушка, женщина и зверь. Эти цветные картинки. …Он никогда не присматривался к их лицам, слишком они были похожи на его девушек-подснежников. И если бы он присмотрелся, возможно, он перестал бы использовать слово “проститутка”, потому что ощутил, что границы нет. Границы нет, отец. Границы нет.
ДЕВУШКА: Чаты с камерой – это нормально. Снимать сексуальное напряжение – это хорошо. Ну, я так считаю. Другое дело, что девочки в этой профессии совершенно без защиты. Используют всякие проги, чтобы находить страницы в соц сетях, пересылают фотографии родственникам. 
МАРИЯ: Но у Марии не было страниц в соц сетях...
ЕВГЕНИЙ: У Евгения тоже не было страниц в социальных сетях. Евгений увлекался оружием, медициной, войнами и историей. К армии был не годен по состоянию здоровья из-за чего страдал. Про Евгения мало что можно было сказать, кроме того, что он испытывал это проклятое  О Б М А Р И Я Ж Е Н ИЕ, и был частью этой истории, этой песни из которой слов не выкинешь. Евгений не очень любил КРАСНЫЙ цвет и мечтал умереть, играя в русскую рулетку. Сложно сказать даже кем работал Евгений, но из дома он пропадал регулярно и так же регулярно приносил деньги. Евгений – это фон.
МАРИЯ: Мария была левшой, любила танцевать, есть булочки с лимонной цедрой и жить летом. Не любила зиму, но отчаянно стремилась к ней, как к чему-то совсем другому, инородному, чужому. Мария очень любила КРАСНЫЙ и мечтала никогда не умирать. Мария – это предмет. 
ЖЕНЩИНА: Когда воздуха стало мало, он стал таким ценным. Она слышала его шаги. Неужели все закончится так? А как же жить долго-долго, а как же дети и дети детей? Мы все дети детей. Маша, учись дышать заново. Проклятый снег, проклятая зима.  
ЕВГЕНИЙ: срочно эвакуировать в госпиталь; срочно эвакуировать. В госпиталь, Машенька.
Звучит эвакуационная сирена
СТАДИЯ 3
Женя и Маша пьют чай
ЕВГЕНИЙ:  В современной войне характер и структура боевых повреждений в значительной мере будут отличаться от таковых в предыдущих войнах. Наибольший удельный вес могут составить комбинированные поражения (ожоги в сочетании с механическими травмами и радиационным поражением). В связи с совершенствованием огнестрельного оружия огнестрельные раны будут отличаться большей тяжестью, обширностью и множественностью повреждений. Новые способы ведения войны приведут к значительному увеличению сан. потерь, что еще больше усложнит работу мед. службы.
МАРИЯ: В плане, мы бы не выжили, Жень?
ЕВГЕНИЙ: Выжили, конечно, Маш. Мы бы точно выжили.
Его глаза начинают блестеть при разговоре о войне
МАРИЯ: А ты вообще боишься смерти, Жень?
ЕВГЕНИЙ: Раньше боялся, а потом понял. Знаешь, внезапно понял, что со мной ничего не случится. Я слишком не главный герой, чтобы вдруг попасть в какую-то драматичную историю. 
МАРИЯ: Спокойствие – это хорошо. Я накопила немного денег, погоним на море летом?
ЕВГЕНИЙ: Давай поговорим, когда зима закончится…
Девушка, женщина и девочка начинают дрожать
МАРИЯ: А она закончится, Евгений?
ДЕВОЧКА: Я думаю, мать тоже уехала куда-то, где очень холодно. Возможно, она даже жила с Машей в одном городе. А может там она и умерла. Влюбилась в тихого парня, у них случилось О Б М А Р И Я Ж Е Н И Е и все, беды начали наматываться, как спагетти на вилку. Жизнь против природы – это куча спагетти проблем на маленькой вилке.
ДЕВУШКА: Чаще всего она занималась этим в студии, но иногда, когда было совсем лень…Скажем, когда хотелось работать ночью, она включала домашнюю вебкамеру на ноутбуке и работала, пока Жени не было. Едва лифт останавливался на нужном этаже – она мгновенно все выключала. В такие ночи им было безумно хорошо. 
МАРИЯ: И когда я целовала его, я всегда думала. Маша, рано или поздно зима закончится. Маша, рано или поздно зима закончится, и мы поженимся. Маша, рано или поздно зима закончится, и мы поженимся, поедем на море. Маша, рано или поздно зима закончится, и мы поженимся, поедем на море, если эту зиму мы переживем.
ЕВГЕНИЙ: Ядерная зима — гипотетическое глобальное состояние климата Земли в результате широкомасштабной ядерной войны. Предполагается, что в результате выноса в стратосферу некоторого количества дыма и сажи, вызванного обширными пожарами при взрыве нескольких ядерных боезарядов, температура на планете повсеместно снизится до арктической в результате существенного повышения количества отражённых солнечных лучей.
ДЕВУШКА: Блин, редко вообще смотришь, кто там в твоем телефоне лазает. Кому это вообще надо? Кто так делает? Сэмэски читает, в вк заходит. Лайки отслеживает. Сталкеры только шизанутые. Если девочка красивая и доверие у тебя к ней есть, отношения типа, чего следить? 
Евгений и Мария надевают черные очки
МАРИЯ: Агент Евгений, Агент Мария оставила вам сообщение. Разрешите передать?
ЕВГЕНИЙ: Агент Мария, Агент Евгений разрешает передать.
МАРИЯ: Агент Евгений, Агент Мария – п р о с т и т у т к а, которая не знает, чего хочет, любит свое тело, вас и лимонные булочки. Она работает вебкам-моделью, чтобы всякие вроде её отца, снимали напряжение.
ЕВГЕНИЙ: Это всё, Агент Мария?
МАРИЯ: Нет. Знаешь, как мне осточертел этот холод? Давай купим еще один обогреватель. И лампы, лампы – домашнего теплого света, знаешь, желтого такого, не белого. Я хочу домой. Я хочу к маме, Женя. Я так хочу к маме…
Мария остается одна
МАРИЯ: Алло, алло, пап. Пап, я в такой ситуации, короче…Люблю тебя. Забери меня, пожалуйста, я не хочу подснежником. Не хочу в реке. Хочу к маме, к тебе хочу. Ты же хорошим делом всегда занимался, людей спасал. Спаси меня, найди меня, только живую. Не решай по-мужски, я по любви. Я из-за любви. Я ради любви. Пап…я у тебя такая маленькая. Что? Красивая? Нет, не называй меня цветком. Я живая, я жить буду.
СТАДИЯ 4
МАРИЯ: При обморожении 4 степени наблюдается умирание мягких тканей и костей организма.
ЕВГЕНИЙ: - И я сказал “танцуй, Мария”. И хоть она была пьяна, она точно знала, что если танцевать на снегу – ей будет очень зябко. Я забрал ее обувь, я снял с нее теплые носки и сказал: “Мария, сделай свой танец любовью и тогда он согреет твои ступни лучше шерсти овцы.”  И Мария сжалась, стала крохотной. Ей казалось, что такое происходит только с другими, легкомысленными, глупыми, да и в иное время, в ином месте, в иных обстоятельствах – не может же так с ней, она же главная героиня своей повести, а я фон. И ее мать была главная героиня, а отец был фон. И… Мария ни разу не болела ветрянкой – не знаю почему, но ей показалось, что этот факт достаточно убедителен, чтобы пояснить, насколько она удачлива. Она говорила мне разные слова, ласковые и грубые, она просила меня, а после заплакала, заплакала и подул зимний ветер. И слезы вроде как грели и вроде как замерзали. Я стоял. Мария опустилась на снег, свернулась в калачик и рыдала. Я подождал, пока она успокоится, поднял её, поставил на ноги, отряхнул. И я сказал “танцуй, Мария”. И я сказал “танцуй, Мария”. И я сказал “ТАНЦУЙ, Мария”. Пальцы покраснели, онемели. Больно, больно. Она вся напряглась, такая красивая, как кошка перед прыжком. Она вся напряглась, будто собираясь всем телом танцевать. Марии было холодно, очень холодно, но она всегда хотела быть красивой. Она носила одежду, которая делала её привлекательной для мужчин. Она знала о своем теле ровно столько, чтобы сделать его сексуальным объектом. Она жила в теплой стране и в теплом городе. Её родители были людьми с теплым сердцем. Но когда настало время выбирать, она оттолкнула всё теплое, все готовое и уехала на ледяном поезде в холодный город, не оставив писем комнатной температуры и выше. И в каждой женщине – есть девочка, девушка, женщина и зверь. Эти цветные картинки.
И в Марии была девочка – которая хотела любви родителей.
И в Марии была девушка – которая хотела любви молодого человека.
И в Марии была женщина – которая хотела любить себя.
Когда воздуха стало мало, он стал таким ценным. Она слышала его шаги. Неужели все закончится так? А как же жить долго-долго, а как же дети и дети детей? Мы все дети детей. Маша, учись дышать заново. Проклятый снег, проклятая зима, проклятый север. 
И в Марии был зверь – которого она не знала, который хотел выжить.
МАРИЯ: Алло, пап. Я еду домой. Не, на севере не сложилось. Я слишком мягкая. Да, знаешь, слишком маленькая.
Мария смывает с себя кровь. Оттаскивает тело Евгения
МАРИЯ: И я уверена, что мать вернулась в южный город…
Короткие гудки. Звук поезда. Щебетание птиц. В города приходит весна.
Звуки тяжелого дыхания. 
Снег становится КРАСНЫМ.
Звук самого большого и жадного вдоха на свете.
У Марии подрагивают кончики пальцев, она лежит в снегу. Евгений молча смотрит на неё. 
Изучает. 
Лукьянова Софья 13.06.18
