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            Старик 
Что-то непонятное. 
Темнота. Очень тусклый свет направлен на женщину в глубине сцены.На ней платье сшитое из лоскутков разного цвета. Появляется пара рук ласкающих ее, медленно, приятно - ей это нравится. Они исчезают, за ними появляются следующие. После второго раза она пытается их удержать, но они удаляются. 
Тут появляется сразу шесть рук - она наслаждается, но вскоре они начинают отрывать от ее платья лоскуты и исчезать, она пытается удержать на себе одеяние, но оно уже полностью изорвано. она хочет забрать кусочки и удержать руки на себе, но остаётся ни с чем. 
Темнота.
Она оказывается в любой части сцены. Звук сильного напора воды. Она нервозно себя трёт. 
Ж. Как мне смыть с себя это? Смыть.. это давно уже под кожей. Чужие прикосновения не уберешь одной только водой. Господи, дай мне другое тело! Этому уже ничем не поможешь.. нет, нет. Я не дамся больше. Неужели ты не знала, как будет снова? Зачем ты им позволяешь это делать?! Снова.. и снова. 
Она закрывает глаза как бы переносясь в воспоминания. Свет отдаляется в глубь сцены, куда прибегает девочка. У нее чем угодно заклеен рот. На протяжении всей сцены она пытается кричать и убежать, но она двигается намного медленнее, чем старик. 
Старик. Я не сделаю тебе ничего плохого... Потому что люблю тебя, моя крошечка... Ну же, иди ко мне.. вот так!(ловит ее) Тебе не стоит меня бояться! Я один раз обниму тебя и... И мы никому не скажем.. (он прижимает ее со спины, приподнимает, делает с ней полукруг, в этот момент она кричит, ставит ее на место и удаляется в глубь сцены. Она стоит спиной к зрителям)

Ты вырастешь красивой девочкой.. если будешь молчать. (Уходит) 
Девочка в нерешительности разворачивается, снимает со рта "скотч". С искривленным лицом она истошно, но беззвучно кричит, слышен лишь слабый хрип. 
Свет возвращается на женщину. 
Ж. Могу ли я обвинять его всю жизнь? Из-за него я теперь.. никакая. Всю жизнь ищу того, кто покроет меня нежностью.. вместо этой жестокости. Ищу любви, пытаюсь любить, прыгать с головой в каждого.. ничего. Кроме такого же равнодушия. И все равно лечу, иду, как заяц к гадюке. А вдруг? А вдруг будет.. вдруг на этот раз меня не просто используют и выкинут как фантик. Вдруг полюбит хоть кто-то? 
Мужчина.Я здесь
Женщина. Не надо, пожалуйста. 
Мужчина. Я всегда был с тобой.
Женщина. Ты в моем сердце, душе и мыслях, но не..
Мужчина. Я буду ходить рядом как тень.
Женщина. Я не хочу тебя помнить! не заслужила.
Мужчина. Ты можешь звонить мне, когда тебе плохо.

Женщина. Чтобы стало плохо тебе? 
Мужчина. Мы решим все твои проблемы. Выбирайся из этого омута, возвращайся домой. Ты не такая. Тебе это не нужно.
Женщина. Мне нужен ты.
Мужчина. Это уже далеко в прошлом. Не заморачивайся. (Он собирается уйти, она цепляется за него) 
Зачем ты это делала?
(Появляется другой мужчина, зовёт ее к себе, она в нерешительности идёт к нему. Они начинают танцевать, ей становится весело, приходят ещё трое, она бегает от одного к другому и совершенно его не слушает.)
Зачем ты позволяла трогать себя тем, кто твоего мизинца не стоит? Неужели я был плохим? 
Смех танцующих.
Мы почти поженились. Здесь она, я думал. Приеду, единственная родная душа, мы будем вместе. ничего не нужно больше. Знаешь, я не мог понять, что не так с этой вселенной. Я разучился жить, люди потеряли всю мораль? Что? Почему вы бежите все за тем, что вам не нужно? Я долго сидел в комнате с выключенным светом и просто в слух говорил с собой, будто психолог с психологом. Полная апатия. Не ходил на учебу, ничего не хотел. Моя картина..будто ты принцесса, которая сидит в страшном городе, в заточении, а я твой рыцарь, который приедет с этой чертовой войны и заберёт тебя. У меня был стимул жить здесь. Страдания, страдания.. и вот он - домик у моря.. который теперь затопило цунами. 
Как - нибудь я проживу дальше..но без вас, ребята..прости, прости. Я, наверное, не в праве напоминать об этом, но ты меня оставила... Все уходят. Мерзко.. я хочу обрести дом, где он? Я не знаю, все в этом мире устроено не правильно.. я запутался и навряд ли выберусь... Нет, я жив! Все отлично. Мы не ценим, что у нас есть. Пока я жив, я все могу. И пережить это тоже.

(Она вдруг падает)
Женщина. Я не могу!(они пытаются ее поднять) Нет.. нет.. как я могла променять его на это? 
мужчины кричат на нее: Он обманывает тебя. Ты ему не нужна. Я есть здесь!.. и я!.. забудь это. Ты ошибаешься. 
Она хочет убежать к нему, но они держат ее. Мужчина уходит. Они ее отпускают. 
Один из них: завтра ты проснешься новым человеком. 
Смеясь уходят. 
Женщина. Я в глаза им не могла смотреть..делала вид, что мне это нравится, но ждала, когда все кончится и уходила.. быстро, чтобы забыть все. Но чем больше я старалась забыть, тем больше помнила. А с ним.. мне нравилось смотреть на него, я чувствовала его любовь, какую-то неведомую власть. Понимаешь ведь.. как к тебе прикасаются.. Пусть это будет длиться вечно.. после того, как я рассказала о своих.. тех.. он приехал и пришел ко мне. Я ждала его. Подслушивала за дверью чужие шаги. Знала - рано или поздно он должен прийти. 
Появляется мужчина. Она бежит к нему, обнимает, он никак на это не реагирует.

Женщина. Да.. извини. (Поворачивается к нему спиной) 23 января.. последнее хорошее в моей жизни. Он в моем сердце - навсегда. 
Мужчина. Давай спать. (Обнимает ее) 
Женщина. Могу ли я себе позволить касаться его? 
(Здесь должна быть любая пантомима, выражающая любовь, но я ещё не придумала, в какой-то момент он крепко прижмёт ее к себе) 
Мужчина. Это тебе нужно было, да? Ты просто гналась за этим тыканьем тел? Будет тебе сейчас.. сполна. (В его прикосновениях проявляется жестокость)
Женщина.(вырывается, плача) я не хочу! Нет! Отпусти, пожалуйста.. я люблю тебя. Я люблю тебя, люблю! Только не ты, пожалуйста.(он отпускает ее)
Я не знаю, почему. Прости меня, прости. Тебя не было, мне нужно было выплеснуть свои чувства кому-то.. нет, нет, это не оправдание. Прости, прости.. я хотела, чтоб меня кто-то обнял, как это делал ты. В первый раз было что-то похожее.. второй, третий совсем не то. И я уходила. К четвёртому к пятому.. а должна была прийти к тебе. 
Мужчина. Подождать. 
(Женщина в нерешительности крепко его обнимает и уходит на свое первоначальное место)

Женщина. Я снова тебя покидаю. Теперь навсегда. Слишком много боли принесла тебе.. все не то. Не это нужно сейчас сказать.. а что? Не знаю. Прощай.. ты навсегда во мне..к счастью или горю. УХОДИ! 
Мужчина. Ты хочешь, чтобы я исчез?
Женщина. Да.
Мужчина. Уехал навсегда?
Женщина. Да. 
Мужчина. Ты любишь меня?
Женщина. Ненавижу. 
Мужчина. (Грустно улыбаясь) я тоже. (Уходит)
Женщина. После этого разговора у меня долго никого не было.. да и не хотелось. Мне нравилось хранить это в себе.. но снова стало одиноко.. ужасно, невыносимо. Подумала " а вдруг?". Нет. Снова нет. Пора бы уже заканчивать с этими бессмысленными попытками. Завтра ты проснешься новым человеком. Сейчас. (Звук воды) все смоет.. 
Мужской голос. Ты что-то долго там сидишь! Выходи, нам есть чем здесь заняться, милая. 
Женщина. (Кричит)Спасибо за вечер.. и пошел вон! 
Голос. Что случилось? Ты ошпарилась водой?
Женщина. Уходи! я жду другого.. и всегда буду его ждать.. только теперь он не придет.








































