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Предисловие

Все говорят о внутренних конфликтах. Об их разнообразии, глубине и неповторимости. Это понятно, но, как говорится, что конкретно? Я решила в этом разобраться: поговорила с одним, с другим, с третьим… В итоге получилась пьеса о взаимоотношениях человека с собственным телом.  Настолько краткая, насколько это возможно. 

Пьеса написана на основе интервью, расшифрованных дословно. 
Действующие лица

Добрая женщина. Ей около 45-ти лет. Она полная и обаятельная.  Не упустит случая кого-нибудь уколоть, поддеть, даже слегка толкнуть, но все это только из-за того, что жизнь ее не баловала.  

Студент. Ему 19 лет. Симпатичный, сил нет. Когда он делает серьезный вид, все дамы умиляются. 

Виноватая. Немного циничная и язвительная. Ей около 30-ти и хотя бы в этом она не одинока.

Джамал. Он как бы на шаг впереди всех, поэтому иногда в его глазах появляется хитринка. Только не на шаг. Я не знаю, насколько он впереди. Знаю, ему около 40-ка. 
Зануда. Эта женщина случайно присутствовала во время интервью, поэтому ничего не могу о ней сказать. 

Действие 1,

в котором мы узнаем, что у людей есть проблемы

На сцене четыре каталки, на них лежат люди, накрытые белыми простынями. Возле каталок лежат вещи: чемоданы, тумбочки, компьютер, стулья, одежда, но немного, на каждого один-два предмета. На сцену, сидя на каталке, выезжает Студент. У него медицинский портфель. Он достает оттуда шприц. 
- ...первый укол я помню, вот это вообще было конечно весело… по сути я ж еще ничего не умел, на практике на резиновых попах мы ставили уколы, но на живых нет, а тут попался бомж вообще дикий просто….  Мне сказали – иди ставь… А он повернуться не может, у него с ногой были проблемы и мне пришлось фляжку делать, а я раньше никогда не делал… было весело, в общем. Я поставил…. Потом сразу прошел этот страх. Из всех парней я, наверное, больше всех уколов сделал, я не боюсь уже. Ну из-за того, что уже работал, уже привык … не так уж и страшно… 

Снимает простыню с одного человека, это Джамал, лежит на животе. Студент с размаха делает укол. Джамал кричит и подпрыгивает. 

Джамал.  Сколько же ты уколов поставил? 

Студент. Может больше сотни… ну это пока что очень мало на самом деле … 

Подходит к следующей каталке, набирает лекарство в шприц. Виноватая снимает простыню с лица, следит за действиями студента, когда становится понятно, что он сейчас будет делать укол, встает. 

Виноватая. А считается специалист по уколам, это который сколько уколов поставил? 

Студент. Я не знаю, это который работает уже, я не знаю, сколько… специалист! Есть специалисты, вот у нас там бабка работает, так она больше миллиона поставила, но у нее каждый укол это испытание… 

Виноватая. Испытание для нее или…

Студент. Для всех! (смеется) Испытание. Потому что после нее ходишь, уколы ставить, а там все красное, то есть синяки дикие… вкручивает эту иглу, что ли. У всех по-разному,  у кого рука легкая, даже не чувствуется укол, а у кого-то тяжелая, всегда оставляет синяки… Как на фортепиано, не все могут играть… но никто тебе никто никогда не скажет, ты уколы делать не будешь.  

Виноватая.  Получается, есть какая-то технология? 
Студент подходит к следующей каталке. Пока он говорит и смотрит то на Виноватую, то на Джамала, Зануда и Добрая женщина сползают с каталок и прячутся. 

Студент. Да-да, это все по определенным правилам, все тебе прописано, техника безопасности. Ты должен взять три ватных шарика: одним вытираешь бОльшую поверхность, другим меньшую, потом колешь и зажимаешь третьим. То есть три! Я никогда не делал тремя, и никто никогда не делал тремя, потому что, представляете, у вас в палате шесть больных и нужно на каждого три ватных шарика, то есть идешь вот с таким (показывает огромный мешок) просто… В третьей больнице, где я работал,  делают с двумя  на одного, это нормально ,  одним протираешь, другим колешь и вытаскиваешь.  Но в четвертой больнице делают… один шарик на четверых больных…. То есть у тебя к концу этот шарик просто черный, и уже думаешь – жесть,  дайте мне еще одни шарик, и тебя пошлют, тебе не будут давать шарик,  я не знаю что они с этой ватой делают, ну в общем такая… у каждого своя больница… 
Джамал. А какие еще были задания?  Какое самое сложное было задание?

Студент. В морг, наверное, сходить… наверное самое сложное задание. О том, что нам туда придется идти, мы узнали уже на первом курсе, нам сказали. Ну сначала вау че типа, я не знаю,  ну то есть было непонятно, что с тобой произойдет. Вот у меня подруга… такая хрупкая девчонка, она пришла в морг и начала смеяться, у нее то есть такая реакция была, она начала дико смеяться, некоторые вообще начали… у них рвота, им очень было плохо… таким вроде сильным парням, такие вроде здоровые и они там… бледные уходили.  У меня как-то так было… мы пришли… самое страшное это вот вонь… (пауза) 
Добрая женщина вылезает из своего укрытия. Зануда тоже вылезает и начинает  аккуратно складывать свою простыню, затем садится на каталку. 
Добрая женщина.  А знаешь, тут недавно передача была про запахи, оказывается в первую очередь, что открываться у ребенка – это запах, то есть обоняние, у нас куча рецепторов, мы улавливаем огромное количество…  несколько тысяч…  первое, что у ребенка открывается – не зрение, и не слух, а именно обоняние, он свою мать чувствует, он ее сразу вычисляет, удивительно да… а потом как-то оно притупляется, оно переходит на два других. Удивительно, мы этому, может, не придаем особое значение, тем не менее, запах играет огромную роль…

Виноватая.  Если приходит к тебе клиент, от которого плохо пахнет, как ты на это реагируешь?

Добрая женщина. Предлагаю ему помыть голову. 

Виноватая. А если пахнут подмышки, причем тут голова? 

Добрая женщина. У меня был один случай такой смешной, ну для меня он обидный был. Пришел клиент, я даже не знаю, как он почувствовал запах пота, и он: «мне не нравится как вы пахнете», он мне сказал, я была так оскорблена тогда, не, бывает иногда вспотеешь или там еще что-то, но вот это был один такой мужчина, он был мне кажется, жж… ненавистник… женщин… женоненавистник такой, и он даже не стал стричься, повернулся и ушел, у меня такое шоковое состояние было, я не знала, что сказать, не оправдываться, конечно, прям не знаю. В общем, вот так вот. А бывают клиенты больные, например, и я чувствую запах этого больного человека, понимаешь, язва у него или гастрит что-то такое,  я отношусь нормально, я все делаю, ну что теперь, больной человек, что теперь делать, бывает там бабушка приходит, даже женщины, она нормальная женщина, делает мелирование, красит волосы, глаза, все, от нее несет просто ужас. Она заходит в парикмахерскую у всех парикмахеров такое выражение лица, то есть до нас сразу все доходит, эти запахи, все. А что делать? Работать надо. Ну если бомж какой-то, да, можно отказать. А так конечно стараемся обслуживать население. 
Виноватая. А к стрижкам не было брезгливости?

Добрая женщина. К волосам? Нет, мы даже ходили на это самое… дом слепых или как там глухонемых. Короче мы там бесплатно делали стрижки, первый раз я тогда взяла машинку в руки, и женщина была слепая, и я ей маханула сзади, представляешь, и я чувствую, да….  машинка – зверь, это же не ножницами работать,  тогда я просто испугалась, тогда думаю, ну ладно стрижка бесплатная, а там нулевка на машинке была…  я думаю, ладно, она слепая – не заметит(пауза), сглупила я, ведь руками можно пощупать. Мы с ней что-то разговаривали, пока я ее стригла. Нормально, мне нравится эта работа, я стригла еще в Баку, маму, мужа своего. 
Виноватая. А люди вообще в парикмахерской часто смотрят в зеркало, им вообще нравится? 

Добрая женщина.  Смотря кто… Женщины вообще реагируют странно, они как будто замечают морщинку, которую не видели с утра, когда смотрели на себя в зеркало или может они не смотрят на себя вообще, не знаю…

Джамал. Та слепая, наверное, по-другому бы смотрела… 

Зануда. Сейчас слишком много внимания на свое тело.
Джамал. Ну телу надо уделять внимание обязательно.

Зануда. Ну, понимаете в чем дело, не телу как таковому, как материальному объекту, а вот духовному, сердечному. А то получается, человек про тело говорит, занимается там фитнесом, и ногти там и прическа, а контакта у тела с сердцем не получается, даже я бы сказала наоборот съезжает он куда-то. Потому что нет гармонии, что такое в музыке гармония, когда у тебя звучит инструмент, когда твое тело настроено вместе с сердцем на один  тон, лад. Поэтому заниматься телом, как просто телом смысла даже в этой жизни нет… (говорит тихо, как бы с обидой) Должна быть гармония… 

Джамал: За телом надо следить потому что ты, дух, прибываешь в теле и чтобы что-то делать в этой жизни… вы сейчас просто представьте, вы что-то хотите сделать, потребность души помочь кому-то, детям своим, тело не дает, и что? Это ж конфликт. 
Виноватая. А почему так? Получается  в гармонии вообще живут единицы. 

Джамал. Да, я думаю, что да. Не с телом. А вообще в гармонии живут единицы. Нет. Это, стоп! Этот мир невозможен в гармони, я б так сказал. Вы постоянно к ней стремитесь,  гармонии нету, здесь в этом мире. В этом мире есть постоянная война, во-первых, она в реальном мире происходит… война…  посмотрите здесь не было мира, на этой земле …  война…  почему?  Человек родился, он постоянно борется и как только он перестает бороться, дух его оп… все и он начинает умирать. 
Студент. (Джамалу) А когда вы начали заниматься? 

Джамал. Это было очень давно. В 15-ть лет я начал заниматься карате, в 16-ть ушу, и где-то лет в 17-18 я уже занимался тайцзи. 
Студент. А почему стали заниматься тайцзи?

Джамал. А потому что я по утрам выходил в детский садик и тренировал чань-цюань и мне было просто приятно делать тайцзи. Тогда я впервые почувствовал эти магнитные волны, магнитные поля между руками, и я начал тогда… я больше скажу, глубже…. Я  начал чувствовать по какой траектории руку вести, потому что когда я терял это магнитное поле, я искал траекторию, где оно не терялось, даже сейчас у меня нет таких ощущений, как тогда… а тогда этот момент мне был очень интересен и я хорошо запомнил. 

Студент. Ну а после того, как вы почувствовали эти поля, что-то изменилось, то есть вы стали этим дальше заниматься?

Джамал. Нет, не стал. 

Студент. А чем стали? 

Джамал. Ну, дальше ушу продолжил. Почему? Потому что магнитные поля – это интересно, но ты ж не знаешь, что с этим делать. И поэтому я оставил. 

Студент. А сейчас? Когда вы поняли что с этим делать?

Джамал. А сейчас я с этим работаю. Я не скажу, что я постоянно, то есть нет, то, что ты следишь за собой, это и есть, я думаю, работа с энергией потому, что мы и есть энергия, вот как говорят, если верующий человек следит за собой, он старается отрезать какие-то вещи, он тоже работает над собой, он тоже работает с энергией, которая внутри него есть, сидит. Какая разница кто как ее назовет. Другое дело, что допустим, китайские практики они как работают с энергией? Они пускают ее по меридианам, они учатся ею управлять, я говорю о той энергии, которая также расходуется на наше эго, на такие вещи. 

Студент. Но сейчас вы вот это используете? Чем вы сейчас вообще занимаетесь? 

Джамал. Я сейчас просто занимаюсь. Вот. И скажу что, лет с двадцать я занимаюсь и занимаюсь, и сказать, что я сейчас чем-то занимаюсь, я занимаюсь тем же чем занимался тогда, мне видимо этот процесс просто сам по себе очень нравится вот и получается, что я его просто не бросаю, вот как начал, так и продолжаю. Просто бывает, что он меняет форму некую. Я когда на себя смотрю на видео,  которое было давным-давно, мне порой хочется…. (на экране видео записи соревнований) и я вспоминаю, как я занимался, я сейчас так не занимаюсь потому, что тогда я занимался вообще по-другому, я занимался практически 24 часа в сутки ночью утром целый день целый день, когда в художественное училище ходил – занимался на переменах.  

Студент. (немного с раздражением) Так чем вы сейчас занимаетесь? Как это можно назвать одним словом? 
Джамал. Я занимаюсь тем, что мне нравится, я занимаюсь собой, получается, мне даже иногда неприятно, что бываю слишком эгоистичен в этом отношении, мне кажется, что какой-то немного эгоист… потому что я слишком много занимаюсь собой. Как это выражается, я скажу. Ну это мое на данный момент мнение…  Допустим взять человека, который молится, он молится, но он молится для себя, правильно? Вот, а есть люди, которые совершают благие поступки, которые благо несут не только себе, а еще другим людям. То, что я делаю сейчас, я не знаю…

Виноватая встает, как будто решившись на что-то. 
Виноватая. Мне было шестнадцать лет я возвращалась домой после дня рожденья… (пауза) я  в тот период очень хорошо выглядела, все это отмечали, да я и сама, ну мне казалось, что я была, ну очень выглядела, вот и я шла такая довольная собой и какой-то мужчина остановил меня и попросил ….ну че-то стал он говорить и потом попросил отнести записку своей девушке, объяснил, что родители увозят девушку на дачу, он не может по каким-то причинам подойти, а ему надо обязательно передать эту записку. Мне, наверное, было приятно почему-то внимание его, и я согласилась, пошла к дому, который  он назвал, который был недалеко… хотя сейчас конечно я не могу понять как вообще я… ну ситуация странная, то есть подумать просто о том, что он слишком далеко от того дома стоял, мог поближе подойти… вот… и я пошла к тому дому, который он сказал и там никого не было и я вернулась к нему и он сказал, значит, они уехали и не могла бы я с ним поехать на дачу и там передать записку, я не помню как мы с ним разговаривали… а помню, что он пообещал мне в благодарность купить пачку сигарет, спросил какие я курю, я сказала Мальборо. И я опять же не помню, как я согласилась, и я села к нему в машину, поехали, остановились где-то, ему надо было позвонить…. Я почему-то очень хорошо помню вид из окна, потом он вернулся… Может быть я помню потому, что потом об этом думала, о том что в тот момент я могла выйти. 

Делает жест, как будто открывает дверь и выходит. 

Добрая женщина. (Джамалу) А когда вы начали тренером работать? 

Джамал. Я тренером, да практически сразу, когда тренер отлучался, меня ставили… И когда в Питере учился, тогда я тоже уже тренировал, в 91-ом году, и до этого в Махачкале тоже. Но не профессионально, у меня не было тогда еще группы, но я всегда замещал, а профессиональным тренером я начал работать ну году, наверное, в 93-ем. 

Виноватая. А что вам дает тренерская работа?
Джамал. Вообще очень много дает, потому что когда ты отдаешь, тебе приходит, а если ты не отдаешь, то можно в принципе поэкспериментировать. Вы любого тренера возьмите, хорошего тренера, заберите у него учеников, он от скуки начнет выть, он начнет, наверное, муравьев, ворон учить, чтобы они что-то делали…  удары там, что-то такое. Потому что – да, он развивается сам, но он развивается и посредством учеников тоже, он отдает – ему приходит, весь мир так, все мы отдаем, потому что здесь нашего ничего нет.

Добрая женщина. А люди, когда к вам приходят, приходят не на какое-то направление, а именно к вам. Что они хотят от вас? 

Джамал. (смеется) Это я не знаю, это к ним.  

Добрая женщина. (Зануде) Мне кажется, Джамал прям, знаешь, бывает люди там проживают, там сколько… там семь жизней, например. Мне кажется он семьдесят семь жизней, ну как бы. Вот до такой степени! Глаза… вот сам взгляд углубленный, понимаешь, он просто смотрит. Ты думаешь, ладно там вот эти высоты какие-то: он там чемпион, снимался в фильмах и еще что-то, но он… у него, он даже прячет гораздо больше в себе, чем он говорит  вслух. Вот после него уже тренера тяжело найти, который бы подходил тебе. (Зануде) Понимаешь?  Ты согласна со мной?
Зануда. Понимаю.  
Добрая женщина. Приятно, что я не совсем того… 

Студент. А клуб, который был в ЖукОвке? 

Зануда. жУковке. 
Джамал. жУковке. 
Студент. жУковке. Это был первый ваш клуб? 

Джамал. Лично мой? 

Студент. Да. 

Джамал. Ну это тоже не лично мой был, лично мой будет, когда будет мой участок, мой клуб, и то какой мой, мы тут все временно на земле, как только начинаешь задумываться что это твое, так тебе свыше – ничего твоего нету, твой будет вон там, два на три в сырой земле, и саван, и то не твое. Когда говорят школа ушу и возникает ассоциация с местом –это некая ерунда полная… Да важно место, важно, оно усиливает. Но и неважно абсолютно. Потому что знания не в каком-то месте находятся, заниматься можно хоть где, хоть в парке, наоборот, даже мобильнее становишься, тебе не понравилось это место, ты переехал, понимаешь, ты не привязываешься к этому с одной стороны… здесь инь ян такой. 
Студент. То есть вы не знаете, хотите или не хотите клуб? 
Джамал. Я хочу.

Пауза. 

Виноватая. …приехали в какой-то коттеджный поселок, он опять мне дал эту записку, которую я в общем так и не посмотрела, я пошла в коттеджи куда-то, он мне объяснил куда идти, но я никак не могла понять куда. Там была высокая трава, я до куда-то дошла, и там никого не нашла, а когда вернулась я вот тоже не помню как это произошло, он сказал, что я должна сделать ему минет…. Я поверить не могла… я… говорила ему что я не умею… что я не знаю как это делать… я никогда в жизни не видела голого мужика, он говорил, что он не верит, что это все. И сказал что, если я буду сопротивляться, то он меня бросит здесь, а там, в этих домах много бомжей, и то что они сделают со мной это будет намного хуже. Потом все, я плакала, ничего не получалось, он кричал, и он перевернул меня на капот и… насиловать… было больно… а потом он сказал ну ладно… ну как-то он сказал, то ли целка цела, то ли что-то такое… ну в смысле, что я осталась девственницей, и ничего типа страшного, мы сели в машину и поехали обратно (пауза) когда ехали он мне пытался как-то, как-то запугать меня и объяснить, что есть люди, которые меня ненавидят, что кто-то на меня показал…. Сказал… Ну то есть он говорил такую чушь, спросил сколько стоят мои колготки,  я по-моему сказала, что рублей восемьдесят, он сказал дорого… Мы доехали, он дал мне пачку Мальборо и двадцать рублей, сказал что это стандартная такса за минет в Калуге… я вышла… смяла деньги и сигареты, выбросила тут же… Пошла домой, когда пришла меня спросили что так долго, и я ничего не сказала, пошла в ванну почистила зубы, помылась, когда легла спать, я очень боялась, что мне это приснится, но по-моему, не приснилось и наследующий день я позвонила подруге, чтобы мы встретились перед школой, когда вышла из дома, тогда начала плакать. Когда встретились с подругой, я ей рассказала, в школу мы не пошли, не помню, кто решил, что надо рассказать учительнице, мы пришли к учительнице уже после уроков, и я не смогла ей сказать, а она не поняла. Вообще были странные ощущения следующие дни …эээ… ну то есть наверное вообще такой кошмар начался именно тогда, потому что я изменилась, а люди вокруг ничего не замечали, ну как бы никто ничего не заметил и я так же разговаривала с людьми, также делала все те же вещи ходила в школу, улыбалась, то есть все было так… Как на меня это повлияло? Наверное, повлияло сильно, и сейчас я в принципе могу об это рассказать, потому что я ну работала с э.. прорабатывала этот случай с психологом… первый раз было очень сложно рассказать… а…. теперь я могу об этом говорить. 
Добрая женщина. А почему ты об этом никому не сказала? 

Виноватая. Я кстати пыталась несколько раз кому-то об этом рассказать, но как-то слушать никто не хотел… один раз…  уже наверное лет двадцать восемь мне было рассказала подруге, но она была в тот момент так пьяна, что на следующий день не вспомнила об этом… 

Зануда. Некоторые считают, что физическая часть это совсем нестрашно…. Страшно именно унижение…

Виноватая.  Да у меня не было синяков… потому что я не сопротивлялась… Почему я не сопротивлялась, я не знаю, было страшно, был шок. Унижение происходит через тело, он же не просто меня обозвал … как-то…Это был сильный стресс… то есть вот сейчас я бы наверное не хотела, ну то есть мне кажется я бы не справилась сейчас, хотя куда б я делась. Мне кажется, что впервые я вообще подумала о том, что какие-то там неудачи в личной жизни могут быть связаны с этим случаем, может, я не знаю лет в двадцать пять, то есть когда прошло уже довольно много времени. Да у меня есть комплексы, и в первую очень это, наверное, мне сейчас так кажется, комплекс заключается в том, что я не могу быть в отношениях, я думаю от этого можно избавиться, я что-то делаю. Наверное, первым шагом была работа с психологом… (пауза) Мне кажется, слом… не-е ну бывает, конечно, умер близкий человек, жена молодая, конечно, это слом очевидный, у человека после этого жизнь меняется, это нереальный стресс, и люди понимают и не ждут,  что он справится, а в других ситуациях…м… не знаю…тот же переезд… вынужденный… вроде как считается ерунда, а человека это ломает, и он либо пытается доказать, что это ничего не значит, либо пытается доказать наоборот, что это очень много значит… но только не… не воспринимать это как есть… 
Добрая женщина. В 89-ом году я уехала в сентябре месяце оттуда, в связи с событиями в Нагорном Карабахе…  у нас положение ухудшилось и имея мужа армянина было очень тяжело там оставаться…  ходили слухи всякие такие… что собирали списки… где живут армяне, с фамилиями… хотя он не был прописан у меня, но дочку я родила, а она была записана под его фамилией. 
Добрая женщина спрыгивает с тележки, ставит на нее два чемодана и толкает тележку в другой конец сцены. Остальные машут ей «пока» и заботливо поправляют свои вещи. Добрая женщина «переехав» снимает чемоданы. 
Действие 2

в котором люди находят решения 

Добрая женщина. Я поняла, что была беременна, когда была на пляже, ну у меня, знаешь, такое чувство осторожности появилось. Я точно не знала, не было тестов тогда, и все такое… и к гинекологу я тогда не побежала. Почувствовала, что изменилась, хотя внешне не видно было, представляешь, а внутренне я стала уже поосторожнее, то, что раньше делала спокойно, перестала делать. А потом, я вообще до последнего дня куда-то ходила, брала билеты в театр… (пауза) Знаешь, когда я голодная была, ну как голодная… когда я была голодная не беременная, я могла просто перетерпеть это чувство, а когда я была уже беременна, было семь-восемь месяцев, мы ходили на Аиду оперетту, и  у меня ребенок начал переворачиваться, такие толчки были, вот именно когда я поем, все – он успокаивался, а перед этим… Мы сидели, второй акт был, я говорю, Робик, я хочу кушать, он говорит, ну потерпи, неудобно уходить, люди на нас смотрят, я говорю, пусть они смотрят, мне все равно, я хочу кушать, я сижу, у меня ребенок там внутри переворачивается, ну вот, мы досмотрели тогда, потом пошли яичницу поели, мы рядом жили, прибежали быстренько пожарили.

Зануда. Я подумала, что пошли в буфет. 

Добрая женщина. Нет, там буфета не было. Дядя его жил рядом, мы зашли туда,  быстренько побежали, как-то вообще хорошо так жили, нормально, даже не смотря на что у нас военное положение было, жизнь у нас кипела и бурлила… Какие-то свадьбы у друзей пошли, после того, как я замуж вышла.  Вообще время было замечательное и место замечательное, где я родилась, и где родился мой первый ребенок, и вот все так сложилось очень удачно и друзья нас окружали, и мы очень дружили, как-то общались, гуляли…

Студент достает из своего портфеля Библию. То, что это Библия видно на экране. Смотрит на нее с разных сторон, кладет обратно в портфель и закрывает его. 
Джамал. У меня еще самое главное событие в жизни…. впереди… я бы так сказал… Это смерть.  Самое главное событие! Эти все события так… некая мелочь, а вот смерть – это  реальный вызов, это будет конкретный конфликт. Эго как формируется?  Оно же с телом ассоциируется, ты думаешь, тело умрет и все…  и хотя писания говорят, что дух вечен, что душа вечна, но точно мы все равно не знаем и страх присутствует в момент смерти и… умирает именно тело, и никуда от этого не денешься, оно все равно умрет. Но не в этом проблема. Смерть – это знамение, очень явное, очень нужное для человека. Я всегда думал, для чего она нужна? А это очень нужно, конец должен быть, вот когда человек ощущает  свой конец, чувствует смерть, он совершенно меняется, по-другому начинает относиться к жизни. А когда рядом смерти нет, человек прохлажжж… в основной массе, люди основном прохлаждаются, как на курорте находятся, я тоже был какой-то период таким,  может быть, я сейчас тоже такой, но я не хочу быть таким… я хочу помнить о ней постоянно, потому что я чувствую, что меня это очень сильно меняет,  поэтому я считаю, что это одна из уникальных вещей, которая нам всевышним дана, именно момент умереть.  Еще кайф, когда ты это ощуща… не кайф, неправильно, еще тебе польза, когда ты именно об этом думаешь и ты это чувствуешь, я тоже не понимал фразу «просыпается человек», думать о смерти постоянно – вот этот момент очень важный, от этого можно проснуться… и начать меняться… 
Зануда. Вы знаете у нас традиции в России они вековые тоже, и прекрасные, мы просто немножко себя недооцениваем, на мой взгляд… 

Джамал. У нас традиции реально очень высокие, что китайцы смогли дать, в чем разница? Они систематизировали это, но гарантии нет, вот система у них есть, но совершенствование вообще как таковое зависит не только от книг и от учебников, а зависит от самого человека, от духа его, от его стремления к этому, когда он берется за дело и делает, вот он взял, вышел в путь и пошел, а это не зависит уже, китаец или русский или какой-нибудь кавказец, от этого уже не зависит. Вот в воинских искусствах у них есть традиции, вот у них есть допустим дедушка, он что-то понял и они эти традиции передает, а мы сейчас многие традиции  потеряли…

Зануда. Начало 19-го века… как мы жили? Большие семьи были, все за стол садились, обедали обязательно, глава семьи, все пели, все танцевали, как они за телом ухаживали, через танец, через песню, через баню, какие-то традиции, которые  вековы… что такое традиции? 

Джамал. Ну они.. еще работали… 

Зануда. И работали… пот и труд… и умение расслабиться, три коня…что такое традиции? Это когда много веков из всего что есть сохраняется самое ценное, что помогает быть здоровыми, сильными, долгожителями. В России эти традиции очень сильны были,  долгожители были, сильными были, здоровыми,  крепкими, но мы почему-то это все забыли, и сейчас по крохам собираем, кто что сберег, вот китайцы сберегли…
Джамал. Да китайцы сберегли. У них есть основа многовековая, а мы ее потеряли, поэтому мы на них смотрим немножко снизу, но мы же этого хотели, мы же всех своих стариков нафиг послали, мы же все свои корни…

Зануда. Связь… мы отрубили и сейчас ищем, собираем по крошечкам…

Студент из чемодана достает таблетки и всем раздает. 
Джамал. Мы родились в этой телесной оболочке… вот все… мы в ней живем. Дух, что такое дух? Дух… дух…  мы не знаем, что такое… никто не определил, ученые не знают,  ни сколько весит, ни какого цвета он, вот. Есть телесная оболочка и мир точно такой же материальный мир, и через эти материальные вещи происходит испытание наше, которое мы преодолеваем и закаливаем что? Наш дух. Не тело же. Тело, в конце концов, умрет, это лишь только способ, я думаю, воздействия, наверное, всевышнего на нас…  Чего мы боимся? Мы боимся голода…  боимся холода, мы боимся, что не будет крова, мы всегда боимся, что нечего будет надеть, что нас убьют, вот, дух-то от этого не страдает, но страдает тело…. Я сейчас думаю, я сейчас не утверждаю, понимаете, я сейчас думаю, вместе с вами, получается, что мы боимся, что телу будет очень плохо, и дух начинает ослабевать, у кого вера более сильная, тот не идет на поводу у тела. Душа, пройдя все эти испытания, понимает, что тело нужно ему для осуществления каких-то вещей, ну допустим какими бы бла…(перебивают) что?

Зануда. И к этому состоянию мы постоянно двигаемся….   

Джамал. Да, я думаю, да, это я сейчас так думаю, завтра я, может, буду думать по-другому, я сейчас думаю так. Мы приводим его в порядок, мы его узнаем, вот опять-таки, посмотрите, какой это сложный механизм, совершенный механизм, лучший механизм. Посмотрите на движения робота и на движения человека, человек совершенная штука, мы его познаем через тело, потом погружаемся все глубже и глубже. Когда начинаем ошибаться, по нему наносится урон, человек начинает болеть, опять-таки негативные вещи, которые в жизни происходили,  они бьют тоже по телесной оболочке… 

Зануда. Есть очень интересные исследования долгожителей, род, который долго живет, изучали, и выяснили, что, в основном, это люди, которые очень много потели в этой жизни, то есть это труд, труд и труд, да, наше тело именно очищается через пот, как выяснили, и что человек должен трудиться на благо и развитие страны, и у каждого свои немножко цели, но без труда не будет работать организм, пока у нас не работает как можно больше центров в нашем теле, мертвое тело не дает человеку очищения. Об этом еще писали Сеченов и Павлов, наши физиологи, они писали, что у нас система как таковая самовосстанавливающаяся, в принципе человек имеет систему очистки, просто он ее не использует, в общем-то, наоборот, занимается самоуничтожением, а так… у нас все органы обновляются, печень, все что хочешь. 
Джамал. Понятно, но по-любому,  это по-любому мы должны умереть, сколько бы человек не прожил, он умрет… в этом суть…
Зануда.   Это да, вопрос качества…   Если возьмешь род, только не одного конкретного человека, а род, у нас есть род, дерево, у него есть стержень, кто-то что-то, я не знаю, делает против планеты, ну скажем, физик-ядерщик, занимается бомбами, уничтожает, выстраивает теории все-все-все, создает такое оружие, которое может уничтожить землю, вот если взять родословную этого рода, в поколении там детей, вы увидите, что род будет вымирать, то есть конкретно самоуничтожаться…

Джамал. Почему? 
Зануда. Так Он уничтожает.  

Джамал. Ну кто-то же придумал меч, кто-то придумал копье, это суждено… 

Зануда. Так это… смотря, какая цель для создания меча... 
Джамал. Какая цель?!  Меч!!!...  Для меня долгожитель не является,  не является никаким это… основным фактором.

Зануда. (несколько обиженно) Это показатель того что правильно род живет … это показатель, это хороший показатель 

Джамал: ну да… ну… 

Добрая женщина. У меня по материнской линии все полные, у меня мама полная, у меня тетя умерла, царство ей небесное, я просто смотрю и мне становится страшно, что можно себя запустить до такой степени, у нее просто живот такой и я даже хотела сфотографировать сбоку, но потом подумала, как-то не хорошо это, по отношению к ней, у нее просто живот висел сильно и она передвигалась со стулом, она впереди стул катала… дожила в принципе на до 68 лет... 
Виноватая. А ты хотела похудеть? 

Студент достает трубку, которой делают липосакцию. 

Добрая женщина. Вообще вот эта идея похудеть она… Она присутствует у меня всю жизнь… Нет-нет, я в садике была достаточно худым подвижным ребенком…. Я поправилась в школе, в четвертом классе где-то, я вот так поправилась и это была для меня  просто проблема, психологическая внутри. А потом я похудела. Мне говорили люди со стороны: я стала полная и грудь у меня была большая и я стала выглядеть уже не как ребенок, а как девушка, понимаешь, такая крупная. И одна женщина мне сказала, и на меня как-то очень подействовало, прям как загипнотизировала меня, после ее слов я стала худеть, у меня стали поменьше порции, и как бы это самое и все заметили … «что ты?» Я: «просто надо худеть и – все». Это в классе седьмом было, когда я похудела и все удивились. На меня сразу мальчики обратили внимание, у нас мальчик такой симпатичный одноклассник был, «ты похудела, ты так хорошо выглядишь». Мне было приятно тогда.  А потом поправилась после рождения второго ребенка. Тогда у меня много лишних килограмм набралось. То есть я тогда взвешивалась, а сейчас я вообще весы терпеть не могу, я не взвешиваюсь…
Виноватая. Мне кажется, у многих людей есть такой конфликт, хотя они как бы не говорят об этом, как правило. Конечно, у людей по поводу тела много страхов, много комплексов, я конечно знаю женщин которые гордятся безумно своей грудью, но у них есть другие комплексы, то есть получается человек не может вообще выйти…  то есть мир очень большой, человеческое тело такое маленькое по сравнению с вселенной, а человек не может посмотреть шире. Я не знаю таких, которые бы относились к телу так: аа… мне нужно что-то сделать и чем это тело не подходит, там я не знаю, мне нужно накормить голодных детей, и чем это тело не подходит для кормления, отлично подходит, совершенно все равно как оно выглядит. Такие вещи должны объяснять родители, в школе такие вещи должны объяснять, но у нас этого нет, у родителей у самих проблемы и они их навязывают своим детям, то есть конечно я понимаю что там голод в Африке – это как бы серьезная проблема,  и многие бы люди, может, пошли ее решать, если бы разобрались со своим телом, перестали бы за него бояться, а так на другие проблемы у них не хватает внимания. Людям неприятны их тела, людям неприятны чужие тела. Взять хотя бы секс. Большинству женщин, чтобы заняться сексом, ну в первый раз, надо либо выпить, либо полюбить…. 
Джамал. А еще была интересная притча, богатый умирал и попросил…  найдите мне самого бедного человека, ему нашли какого-то дровосека, у него только топор был, ну он дрова рубил, продавал, кушал, и все, больше ничего не было, только топор... И, в общем, нашли этого дровосека, привели к богачу, и богач говорит, я сейчас умираю и все наследство, ну естесно, какую-то часть детям отдам, остальное тебе оставлю, если ты ляжешь со мной в могилу. В общем,  богач умирает, дровосека кладут в могилу, он там находится, в какой-то момент его достают. Ему:  забирай богатство! Он: нет, не хочу ваше богатство, ему: как? Возьми!  ты че, мол…  Он: не-не, ты знаешь, я там, вот за этот топор, который у меня был, я за него отчитаться не мог…
Зануда. Материальный мир – это нам кажется важным, а там вообще наверное ему нет цены. А раньше, возьми там двести лет назад, у людей другие ценности были… 
Джамал. Да нет, все тоже самое было.  И  не всегда предки ведут нас правильно. Вот традиции, ты говоришь традиции, те мусульмане, которые есть, они обросли кучей ненужных традиций, вот допустим одна из традиций, тебе отвечаю, такая. По исламу человек умер, у нас как принято, умирает допустим кто-то, все родственники приходят,  все, кто узнает и раньше это было около сорока дней, что ли, какое-то неимоверное количество дней! сорок дней! ну в городе естественно, так уже не делают… Но раньше ходили старики, там  умер – пошел, уже в другом месте умер … уже к кому ходить? Уже кто ближе,  кто дальше?  Откуда это такое взялось – непонятно. 
Студент достает из своего портфеля анатомический атлас.  

Студент. Просто она православной была, я в православной гимназии учился, не хотел там учиться, а альтернатива была – уходить  после девятого класса и  я считал, что медицинский самый лучший выбор.  В школе не нравилось учиться, не знаю, как бы там неправильные говорили  вещи, не те, которые нужно говорить, то есть оно больше не православная, а какая-то ну… это в целом проблема православия. Там не то что несвобода, но неправильно они все делали, по-моему, я не могу это объяснить словами, просто мне там не очень было комфортно, ну как, какие-то постоянные храмы, зачем это все детям, я понимаю воспитывать в детях правильные представления о жизни, но просто таскать их по храмам туда сюда ну это ничего… это только отвращение воспитывает, что это для ребенка в 13 лет съездить в Тихонову Пустынь? Что это круто что ли? Ну или какой-то другой храм посмотреть… для меня это было как-то странно. Почему они  не давали важный этот предмет, типа закон Божий …  рутина православная, никто не говорил про истину, про смысл…. 
Виноватая.  А ты сам пробовал что-то там изучать самостоятельно? Вот это слово божье…

Студент. Ну как, меня заставляли в школе это изучать и я что-то изучал, но это на самом деле как я понял в итоге, у меня ж мама совсем другим интересовалась, она какое-то время буддизм изучала, ну и я с ней тоже, а че интересно было, и что-то сошлось все к тому, то что по сути идеи то у всех одинаковые и как мне нравится никто не излагает… 
Виноватая. А вот … получается… люди, которые в больнице лежат, заболели …. ну есть же все равно такая теория, что они сами себя разрушали… 

Студент. А вот это очень кстати, вот это вот практически даже на 70 % все зависит от человека, то есть от лечения самого только 8 % зависит, от медикаментозного лечения только восемь процентов… 50%  от человека, 20% от его генетики, еще 20 – это среда обитания, там вода, еда, и 50% от самого человека,  то есть, допустим, бывают такие же люди, которые не хотят жить, они могут и в двадцать лет умереть, вот они могут заболеть и умереть, а если у тебя жажда жизни есть, ты хочешь жить, то ты можешь прожить и до ста лет, тут нету рамок, то есть у человека второй раз растут зубы в сто лет…
Добрая женщина. То есть это было?

Студент. То есть это научный факт, что у человека после ста лет начинают расти зубы, они выпадают как молочные и начинают расти новые, ну значит можно предположить, что человек может жить больше ста лет, раз зубы начинают расти… 

Виноватая. А тогда вообще вопрос, если 50% вообще зависит от человек, то какой смысл заниматься медициной, если нужно заниматься вот этими пятьюдесятью процентами…

Студент. А никто не понимает пока, то есть никто не хочет это понять, то есть все люди по-моему мнению, они очень ленивы, никто не хочет собой заниматься, разве кто-нибудь хочет сейчас есть правильно, никто не хочет, никто не пьет нужную воду, поэтому никто и не живет так долго… 

Зануда. Ну а тебе как …аа….э… не знаю… будущему фельдшеру чего им тогда помогать-то этим людям, если они сами не хотят ничего… 

Студент. Ну а работа такая (смеется) Нет… я не буду им помогать… вы сами делайте… 

Студент достает из портфеля и протягивает Зануде клизму. 

Зануда. Ну ты мог бы заняться той профессией, которая работает именно с вот этой частью, ну чтобы заставить людей захотеть жить, не заставить а…. ээ… высвободить это желание… 

Студент. (слегка разозлившись) Ну б… батюшкой что ли идти?..

Зануда, Виноватая и Добрая женщина крестятся. 

Добрая женщина. Мы сначала жили в Ереване, потом под Ржевом, потом только в Калугу переехали,  знаешь, вот когда ты снимаешь квартиру, у тебя нет прописки, ты как будто… ты чувствуешь себя изгоем, ты ходишь по этим улицам, а у тебя радости душевной нет, да, тебя там могут дети обрадовать, там тебе что-то сказать, смешное, или еще что-то, ты отвлекаешься на каждодневное, ну едой там, стиркой, уборкой, все это как бы отвлекает… а когда ты остаешься один на один со своими мыслями, ты чувствуешь себя изгоем… Переезжали с одной квартиры на другую, то там, то здесь, необходимые вещи перевозили, там горшки, кастрюли, а вот, например, фотографии, спортивные вымпела мужа –  они были в сарае у его родственников. И я пришла один раз к этим родственникам, и наткнулась… Там сарай был неотапливаемой, представляешь, все фотографии мои детские лежали вот там, лежали как хлам, как газета, и его вымпела, то есть он бегал, был спортсменом, там первые вторые третьи места, тоже валялись как хлам,  и мне все так…. Я когда все это увидела, у меня так все сжалось… я тогда взяла все в кучу и стала сжигать свои фотографии… то есть тяжело было очень, хотя ну что такое фотографии? Это ж память, то есть я могла бы их взять и принести домой, но почему-то в тот момент решила их сжечь… (плачет) не знаю почему бзик такой был… И только построив свой дом, вот купили мы, когда… лет семь-восемь по квартирам ходили… и собрав какую-то сумму и купив дом, вот тогда я себя уже почувствовала спокойнее,  когда у нас прописка была… тогда я себя почувствовала намного лучше, увереннее. А теперь я уже не думаю об этом. (вытирая слезы) Все это у меня уже прошло. 

Джамал. Ну получается все в мире есть, вот блага есть, все, пища, богатство, одежда там, море, горы, ходи, смотри, учись, плавай, изучай, но почему-то все равно склонен человек, одни к заработку, потом убийству, притеснению, войны, войны, войны… потому что мне кажется, если бы этого не было, это был бы уже рай. А здесь видимо этого не дано, здесь этого не будет … (пауза) здесь до последнего будет битва… со своим эго… 
Зануда. Я все-таки хочу прочитать это произведение… Как заклялась сталь… Островский написал…
Джамал: а ну да-да-да… как закалялась?  в холодную воду в горячую… 

Зануда. Процесс алхимии… 

Джамал: Видишь тоже контраст…Так же для человека, когда он находится в среднем таком состоянии – ни то, ни се, а вот когда его кидать начинает тын-дын-дын 
Добрая женщина. Джамал, ну а вот тайцзи – говорят, срединный путь, что это путь без крайностей, без перегибов – это …

Джамал: Я не знаю что такое срединность… 
Добрая женщина.  Ну что срединный путь, что как бы без перегибов, без крайностей…
Джамал: В чем перегибы? В чем? В чем? Давай посмотрим, в чем и где перегиб.  

Добрая женщина. Ну, какое-то я там возьму упражнение и буду до посинения делать…
Джамал: Не делай его до посинения, делай до покраснения… не… до посинения зачем тебе делать? 

Добрая женщина. Ну совсем не делать это… 

Джамал: Не…  Ты должна, я думаю … Занимаясь,  ты послушала, ты сто раз сделала, блин, что-то многовато, сердечко барахлит уже, сделала пятьдесят –маловато, сделала шестьдесят – о! нормально, ну хорошо, ты должна понимать, что ты в этом упражнении отрабатываешь, это всего лишь упражнение, а в чем его срединность-то то… говорят, в религии не должно быть фанатиков, нет места фанатизму, то есть фанатик – это плохо, вот фанатик…. фанатиком тайцзи станешь, будешь под тыщу раз делать и умрешь от этого, да тебе памятник Инь-Ян поставят, блин, как она занималась, потом будут ходить, говорить, она часами занималась, будут молиться, а ты бедная умерла от того, что перезанималась, тебя господь тормозил… ээээ…  слушай… тебе не для этого надо заниматься, форму поддержала, тебе инструмент дал, а ты этот инструмент во что превратила, им же себя и убила. Топором… дал тебе дрова рубить, а ты взяла. Я думаю, что так. Тайцзи, если я выбрал, понимаешь, мне оно нравится, если б не нравилось, я бы не занимался, оно мне нравится, оно мне приносит удовольствие, я прихожу бум бум… тем более сейчас в радость, не отягощен никакими заботами клуба, знаешь, у меня нет десяти групп, прихожу на тренировку, удовольствие получил несказанное, домой летишь, идешь, че еще нужно? И самое интересное, да вот, когда я там переживал, весь клуб тянул, я думал, что это я его тяну, и вот я его не вытянул, я его не смог вытянуть, хотя место было в принципе-то козырное… 

Зануда. Но почему-то понимается только после каких-то таких… кхе-кхе… вот таких…
Джамал: А что поделать, я единственно, мне стыдно, мне стыдно за то, почему я это все раньше не понял сам, почему мне нужен был конкретный поджопник для этого, вот за это мне стыдно как… потому что как мужчина я не смог, допустим, осознать это заранее. Ну раз это случилось… так было… вот Жуковка была, что теперь, от этого никуда не денешься…
Студент. А все это зависит от врачей, от определенного человека, кто-то хорошо лечит, есть детские врачи, просто прекрасные люди, дети им рисуют рисунки и все их любят, потому что они хорошо ко всем относятся. А бывает ну сволочь человек, не любит детей, зачем он пошел туда, то есть вообще не понятно, просто видимо отучился зачем-то, надо кем-то работать, он работает. И с православием, есть люди как бы вот именно жаждут этого, ну то есть не просто так идут, чтобы деньги получать какие-то, а которые реально хотят нести чего-то людям, есть такие батюшки, которых просто видишь и хочешь ему что-то подарить, аура что ли.  И бывают, очень много, к сожалению, таких в церкви, которые не ради… а чтобы, не знаю, воровать деньги из церкви, она ж налогами не облагается … 

Виноватая. Ну я так понимаю что у тебя как раз желания медициной заниматься нет, но ей ты занимаешься… 

Студент. (немного разозлившись) Что мне бросить все и лежать так на диване? Меня ж убьют!  

Откидывается на каталке и открывает анатомический атлас, на одной странице мужское тело, на другой женское. Эта же картинка на экране. 

Виноватая. (Джамалу) А как вы считаете, в каком теле лучше в мужском или в женском? 
Джамал.  Я женское тело не знаю… Мне нравится в мужском, потому что я смотрю на женщин, и не завидую им… (смеется) зачем? Мужчины мне кажется более вот для занятия воинскими искусствами подходят, нет, женщина тоже само собой, ну мне кажется, не… мне в себе удобно… 
Добрая женщина.  В мужском лучше. Вот я иногда смотрю на мужчин и удивляюсь, вот женщина, чтобы там понравиться, она должна там косметику какую-то купить, что-то делать, когда первые морщинки появляются… волосы красить, стричь их, например, ухаживать за собой, ходить там в тренажерку, где-то там ограничивать себя, оказывается она делает все для того, чтобы понравиться мужчине. Что мужчина? Иногда посмотришь на него, ну думаешь, лысый, грязный, волосы висят сосульками, ну это я как парикмахер говорю, потом думаешь, небритость какая-то, а он думает, что он мачо такой, что он не бритый, ты посмотри на себя в зеркало со стороны, это я мужчине, вот женщина и так и сяк, оказывается она должна….  вот здесь в России мужчины вообще обнаглевшие, вот если там тебе на Кавказе какие-то комплименты говорят, ты там пройдешь в юбке красивой или платье, они там зацокают языками, или скажут вах-вах какая женщина пошла, то здесь понимаешь здесь нужно не просто красиво одеться и пройти, а надо себя показать, как ты владеешь китайским языком, и что ты делаешь тайцзи такое, и что ты еще ходишь на курсы какие-то, ты прям вся такая многогранная, такая да, как с ней интересно общаться, может и сексом можно попробовать с ней, вот это мне не нравится. Как-то мужчины измельчали в этом плане... 

Студент. В мужском, однозначно, мне лучше в мужском… если бы я родился девушкой мне было бы очень тяжко я так считают потому что я некий … не знаю… мужское лучше, я так считаю… все просветители мужчины все… учителя мужчины… Я не знаю, вот если бы я родился женщиной, я бы по-другому считал… хотя по моей маме я прям вижу что она хочет быть мужиком… 

Виноватая. Мне тоже кажется, что мужчиной быть лучше…. Кроме тех моментов, наверное, когда … мне очень нравится какой-то мужчина, когда он меня так восхищает… и я думаю, хорошо, что я женщина, а то было бы… было бы странно хотеть…. его обнять….  
Зануда. У каждого свой путь, свои задачи…

Виноватая. Для меня один вопрос – кто главный. Тело или дух? То есть вообще… все равно все наши страхи они приходят к нам через тело, все там грехи, все какие-то плохие вещи, все через тело, и если дух идет на поводу у тела, тело главным становится, тогда дух как бы сломлен, а если все-таки дух не подчиняется телу, а его подчиняет себе, тогда дух главный, и конечно, такой конфликт есть у каждого человека, каждый человек внутри себя борется за эту власть, и получается, чтобы управлять другими людьми…. Мы ими можем манипулировать через их тела, то есть манипулировать можно только теми, которые стали следствиями своих тел… и конечно все что делается, все кто хотят нами манипулировать, у них только одна задача, чтобы люди ассоциировали себя с телами, поэтому нам и говорят, что и бога у нас нет и души. То есть вот если каждый человек в себе … в себе… сможет выиграть, разобраться кто у него главный, тогда все станет на свои места, никто не сможет им манипулировать, а это за человека никто не сделает, никакое даже самое святое правительство…. И вот когда я поняла что… вот это вот… ну главный вопрос… осталось только ну как бы выиграть … (смеется) что довольно сложно, я как-то пробовала на какой-то практике… эээ… прощать… и просить прощение… я пробовала попросить у того человека прощение… есть же идея что я тоже в этом виновата… чтобы совсем избавиться от этого, от случая… в общем не получилось… интересно он когда-то вспоминал об этом случае… (слезает с тележки) Я прошу прощения… у того человека, который меня изнасиловал…. За то, что я позволила это сделать, за то, что я никому об этом не сказала, возможно, я еще прошу прощения у тех, кого он изнасиловал после меня.  Прости. Прости, где бы ты сейчас ни был… чтобы ты сейчас ни делал…  (Толкает тележку от себя, тележка стукается о стену и снова прикатывает к ней) Искренне? (Снова садится на тележку) Вообще если говорить про изнасилование… то очень много женщин, которые не говорят об этом… почему-то это…. Почему это считается таким унизительным, надо изменить это отношение, чтобы не было таких травм, я думаю, что нужно, чтобы к изнасилованию относились также как к краже сумки, ну то есть, если у человека украли сумку, он идет об этом всем рассказывает, и все, его горе беда улетучивается, а про изнасилование никому не рассказывают. Но сейчас я так много поняла, я много сделала, и я от этого избавилась.  Я совсем другой человек. 

Делает реверанс, как будто знакомится заново. 
Студент кидает атлас, встает. 
Студент. В морг наверное сходить, наверное самое сложное задание…. Но я как-то спокойно к этому отнесся, ну запах конечно мне этот не нравится…. Тяжело, а так, не знаю, смотрел и все, это ж один день… Ну я увидел как это все делается… были несколько другие представления, то есть мне казалось что это более чистая работа,  а на самом деле это просто как мясник, там фигачит, но там…  в морге…  такой силы запах… то что ты потом еще месяц воняешь… 

Виноватая. То есть ты чувствовал, что и от тебя пахнет потом или ты …

Студент.  Да, конечно, от одежды очень сильно пахнет, пришлось постирать все три раза, чтобы запах этот отбить, ну это очень сильный запах, просто люди так пахнут, когда разлагаются, и лекарства, это самый сильный запах, который я испытывал, этот запах морга, это очень сильный запах, он сильнее многих, можно привыкнуть ну ко всем запахам, но для меня… это самый сильный запах, который только может быть, он самый страшный, то есть можно привыкнуть к запаху допустим фекалий или еще чего-то, это терпимо,  а это запах въедается во все… такой едкий запах… ну и страшно, потому что понимаешь, откуда этот запах. Я тогда решил, что не буду в больнице работать, я ночью плакал и родителям сказал, что ничего из меня не выйдет. Они меня успокаивали. А теперь прошло, теперь я спокойно отношусь, вот эта смерть, она меня изменила,  я ну как бы больше не боюсь. 
Делает вид, будто снимает шляпу, как при знакомстве. 

Добрая женщина. У меня сейчас все хорошо. Дети, муж… И муж у меня… благодарный такой, вот я тебе говорю, приготовила недавно обыкновенный суп с тефтелями, ну как, картошка там варится, потом ты добавляешь тефтели, фарш у меня там, прокручиваю всегда сама, говядину свинину, добавляю рис, делаю зажарку, томатная паста, морковка, лук, кладу еще лаваш, лаваш мы делаем сами, сливовый лаваш, он у нас как бы в Баку, и в Ереване очень ценен, у меня муж вообще приучен, его бабушка приучила к лавашу. Этот лаваш мы делаем здесь сами, собираем свою сливу, варим ее без воды, без сахара, а потом через дуршлаг, выкладываем на противень, смазываем маслом подсолнечным и на солнце, и он высыхает, и его сворачиваем, и вот этот лаваш добавляем в блюда. Для кислоты. И вот для Борменталя, когда я ходила, они сказали, что если в пище присутствует и острое, и кислое, и соленое, все понимаешь, тогда ты быстрее будешь насыщаться, понимаешь, у тебя вкусовые рецепторы сработают на все эти вкусы, и у тебя насыщение получится быстрее, и ты не будешь хотеть сладкое, еще что-то в рот положить, еще что-то такое. И вот. Добавила лаваш. Он так нахваливал этот суп! Я говорю, Робик, ну что такое, я просто сварила суп с тефтелями, он говорит, нет у тебя он такой, говорит, получился не такой, он какой-то особенный, он столько хвалил, он любит меня целовать, и даже если я приготовлю что-то вкусное, потом может даже деньги положить на стол. Я пирожки приготовила как-то, а он, какая ты молодец, сделала пирожки, ты так давно их не делала, ну благодарный в этом плане, там спасибо скажет, поцелует, я, понимаешь, я уже делаю все это как на автомате, не потому что я жена, я уже двадцать пять лет жена, ну я все это делаю без напряга, а он так бы это и принимал, нет, он каждый раз говорит спасибо, целует, обнимает, ты, говорит, меня накормила! Ачто я сделала? Там приготовила поесть и все. Ну вот это да, приятно. Благодарный такой.   

Делает вид, будто накрывает на стол, и с улыбкой приглашает за стол гостей. 
Джамал:  Я видел сейчас современные делают так, одного принца какого-то, его взяли похоронили искусственно. Полностью провели ритуал, как с покойником, помыли, положили в гроб, закопали, он побыл в могиле… ну единственно, что он дышал. Его достали, он в слезах, у него все поменялось, мировосприятие, все. Говорит: братья все мои сестры… все богатства  отдам,  короче, типа такого. Вот проснулся и изменился… офигенная практика. Ну че реально, ты лежишь, ни телевизора, ничего,  все… кому ты нужен, ценности другие сразу, а так все делают, в какую-нибудь келью тебя засунут, где ты и одна свечка, в лучшем случае, и ты будешь там куковать…
Все ложатся под простыни, накрываются с головой.  На экране сцена, герои говорят с экрана.  

Действие 3,

в котором становится понятно, что проблемы почему-то не решились
Добрая женщина.  А какие я попытки похудеть делала в Калуге? Я ходила в Борменталь. Очень интересно. Я пошла втихую от мужа. Когда я говорю ему, видишь у меня вот здесь лишнее… он: «это все нормально, ты хорошо выглядишь,  ты выглядишь прекрасно»… я поняла, что чем хуже я выгляжу, тем лучше он будет говорить, то есть слова его надо с точностью наоборот понимать, то есть если он тебя похвалил, значит, надо лишний раз посмотреть на себя в зеркало. Я не знаю, может, все мужья такие, но своего-то я точно на этом поймала... И короче говоря, пошла втихую в Борменталь. Вела этот дневник, калории считала, потом там был психологический тренинг, на котором я рыдала, прям взахлеб, потому что все плакали втихую, а я в голос, знаешь, вот это видимо должно было вырваться…   я, когда жила в России, у меня мама умерла в Баку, и у меня не было возможности поехать туда на похороны, у нас проблема была с деньгами, понимаешь, и вот это… вот это … то что вот… так как бы не похоронила я ее… понимаешь, подружка хоронила ее…   у меня вот этот комок остался… и я там зарыдала, там такой тренинг был, они еще музыку такую включают, там короче нужно пойти в тот мир, где твои бабушки, прабабушки, желательно представить как они выглядели, ну я их очень хорошо представила… и вдруг поняла, что они все на том свете,  здесь то я одна… мне не с кем ни поговорить по-родственному, просто посидеть, поделиться чем-то, подруг здесь нету, с мужем, ты будешь с ним говорить, но не обо всем… психолога у меня тоже нет, ну не привык наш человек пока доверять… одна я здесь… и в общем перестала туда ходить, в этот центр…. (Виноватой, немного с вызовом)  Ну а у тебя? Что у тебя получилось? С первым понятно, а каким был последний секс, ну как бы? 

Виноватая. (долгая пауза) (нервничая) Даже не знаю как сказать…. во-первых, он был два года назад… и я… это был какой-то кошмар… но это не то…. Дело не в этом… это тут не причем, мне, правда, намного лучше. Или нет?.. Не ну иногда я, конечно, всех ненавижу! Вот прям ненавижу!.. Не… ну последний был… бл… реально козел.  

Джамал. Чтобы что-то менять, я тебе опять-таки говорю,  нужно помнить о том, что мы умрем. Не забывать ни на секунду, что мы можем умереть, потому что ты начнешь по другому ко всем относиться, ты для себя приоритеты выстраиваешь … это реально, мир не вечен… да мы боимся голода…  боимся холода, боимся, что не будет крова, мы всегда боимся, что телу будет плохо… сколько ты так будешь, сколько будешь такой, ты будешь себя менять или не будешь менять?! Ты займешься этим, в конце концов, или не займешься, или ты будешь  все время приходить и только говорить. Ты ж завтра можешь умереть, завтра, представь, ну реально, как ты бы прожила, если б знала, что завтра ты умрешь, сидела бы и дальше себя жалела? Все, этот мир все, ты больше не увидишь ничего, ни это солнце, ни эту луну, ни мать, ни отца, ни детей своих… Вот как ты, что ты будешь делать? 
Добрая женщина. (Студенту) Никогда не думал отдать подписать…
Студент. Органы?

Добрая женщина. Да.

Студент. Да можно, че… может они кого-то спасут… я не против этого…

Добрая женщина. Но это же надо там подписать….

На сцену выходит человек, берет каталку Студента и собирается увозить.  Студент с экрана, увидев это, как бы пытается остановить, останавливает. 

Студент. Но полностью тело я не хочу отдавать им… вот у нас там есть кабинет, где все на человеческие части распределено, где-то там мозги, где-то там что-то, вот так вот полностью я бы не хотел себя отдать, я хотел бы отдать какую-то часть своего тела, но я не хотел бы отдать мозг …

Добрая женщина. А чем тебе он так… 

Студент. А вот не знаю, не нравится, что в морге с головой делают, не хочу, чтоб мозги забирали… 
Добрая женщина. Тебя уже не будет, а вот… именно с мозгом ты не хочешь расстаться….

Студент. Это глупо да на самом деле, это я что-то сглупил, да пусть все забирают, главное, чтоб мою кожу оставили при мне …

Виноватая. Ааа?…

Студент. Ну чтоб когда меня хоронили, чтоб последний облик был запомнен, что я не вот такой…. Скелет там лежит, а хотя бы они увидели меня в последний раз, чтобы более менее какой-то цельный… 

Джамал. Здесь до последнего будет битва… со своим… 

Зануда. Мне кажется, есть инструмент – тело, а через этот инструмент… ты можешь работать и с традициями и с наработками и с чем угодно… со знанием… тело ориентир… 
Джамал: Тело ориентир? Нет. Если бы было все так просто, не приходили бы пророки… Я, знаешь, примитивнее стал… я считаю, что это примитивно, но очень сложно… 

Зануда.  (слегка с обидой) Бог нас этому учит, он нам через тело говорит, что делать, мы делаем и видим почему….
Джамал: Я знаешь просто к чему говорю, я примитивный стал в том, что я смотрю, некоторые пошли куда-то на медитацию… какие-то медитации есть… блин охренеть, какие-то медитации супер мега, а я че-то как-то слишком узко стал мыслить, я думаю, что же мне такого сделать в этом мире хорошего … и я что-то чувствую, что я делаю какие-то вещи примитивные…  этот идет медитирует в каком-то поиске своего затерянного я, а здесь я с какой-то простой вещью, как себе помочь и ну и походу кому-то еще,  просто сумку перенести там или что-нибудь еще… и ты чувствуешь, что занят какой-то примитивизмом по сравнению вот с этим всем авангард…. Супер как его… 

Зануда. Такие вещи тоже надо делать….

Джамал: Да, но не только… 
Зануда. Я за наблюдательность.
Экран гаснет, Джамал скидывает простыню и встает с каталки. 

Джамал: А я не за наблюдательность….  Наблюдательность с делом вместе. Что-то надо делать, что-то конкретное. 
Все остальные потихоньку тоже встают с каталок. 

Выходят на поклон. В руках у Зануды, Доброй женщины и Студента топоры, Виноватая видит, что у них топоры, тоже лезет в свою каталку и берет топор. 
Конец
Калуга, Январь 2014г. 
