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Лыскова Наталья

Яичный король
Трагикомедия
В шести действиях
Действующих лиц: восемь
2016 
Екатеринбург

Действующие лица:
Анатолий: Угрюмый мужчина, 66 лет. Хромает, ходит с тростью. 
Наташа: 30-35 лет. Активная, энергичная.
Александр: Муж Наташи, 35 лет. Молчаливый.
Оперуполномоченный Пончиков: Высокий, крепкий мужчина лет 35-40. Мрачный.
Врач: Женщина, лет 45-50.
Медсестра: лет45-50.
Ирина Владимировна: Женщина 55-60 лет.
Официант.
Действие первое.
Квартира пожилого человека. На стене висит фотография женщины. На столе множество коробок с лекарствами и иконы, среди которых стоит фотография той же женщины .
Плечи Анатолия опущены, лицо печальное. Он подавлен, его давно ничего не радует.
Анатолий: Наташа, Вы медсестрой давно работаете?
Наташа: Да, в первой поликлинике на Бебеля, уже 10 лет. До этого в четырнадцатой больнице на Уралмаше.
Анатолий: Хорошая больница. У меня там жена несколько раз лежала, рак у нее был молочной железы. Давно это было, 22 года назад.
Наташа: Соболезную. Анатолий Петрович, я не совсем поняла, Вы по телефону сказали, что готовы медиков бесплатно пустить. Вы хотите, чтобы за Вами ухаживали? Уколы ставили, капельницы? У меня муж (показывает на Александра), Сашей его зовут, он инженер, сейчас без работы. И жить бесплатно или за небольшую плату нам бы сейчас очень кстати было.
Анатолий: Ну не совсем ухаживать, скорее наоборот (опускает голову, чешет ухо, трогает шею). 
Наташа: Наоборот? Как это?
Анатолий молчит.
Александр: Анатолий Петрович, мы торопимся, можно ближе к делу.
Анатолий: Понимаете, ребята, какая ситуация… (чешет затылок, теребит руки)
Даже не знаю как сказать, тут так быстро не расскажешь. Я хочу, чтобы вы меня правильно поняли. Мне 66 лет, моя любимая жена давно умерла. Дочка у меня есть и внук. Все хорошо у них, в Сочи живут. Муж у нее богатый. Звонят мне изредка: в день рождения, по праздникам. Устал я, ребята. Жить устал. Ноги болят, ходить тяжело. Слепну, один глаз совсем плохо видит. Тяжело жить. Не хочу. Устал. 
Наташа: Да что же это Вы?
Анатолий: Дед мой старовером был, я себя тоже старовером считаю... Умереть я хочу. Давно хочу. А сам не могу. Дочка ведь с внуком. Не хочу, чтобы клеймо самоубийцы на мой род падало.
Наташа: Какие страшные вещи вы говорите!
Анатолий: Я устал жить. Понимаете? Устал. Не хочу. Я сам не верующий, ад, рай -для меня это пустое. Из-за дочери с внуком не хочу. Я решил умереть!
Наташа и Александр переглядываются.
Наташа: И Вы хотите, чтобы, чтобы мы…
Анатолий: Ну таблеток мне каких. Главное, чтобы все решили, что это от болезней или от старости. Чтобы никто не подумал, что это я сам. 
Наташа: Да Вы что? Вы в своем уме? (вскакивает)Да как Вы можете людям такое предлагать! Пошли, Саша! Вам к психиатру надо, Вы нездоровы.
Александр встает. 
Анатолий: Да Вы подождите, я же не просто так. Я вам квартиру свою трехкомнатную оставлю.
Наташа и Александр переглядываются. Наташа снова садится.
Анатолий: Вы подумайте! У меня хорошая квартира, обстановка. Деньги у меня есть. Прямо сегодня заезжайте и живите бесплатно месяца четыре. Попривыкнете, подумайте, а там, глядишь, и придумаете, как мне помочь. Завещание на вас оформлю или что там оформляют.
Если надо записку оставлю, что это я сам. Все объясню. Это вам для подстраховки. Но это уж если что-то непредвиденное случится, подозрение на вас падет. Но это в самом крайнем случае. 
Но если про самоубийство мое станет известно,  тогда уж квартира вам не достанется. Я с адвокатами, юристом так составлю завещание. Чтобы вы заинтересованы были всё идеально сделать.
Александр и Наташа смотрят друг на друга.
Наташа: Это так неожиданно, Даже не знаю…
Анатолий: Я инвалид 2 группы, как ликвидатор Чернобыльской аварии пенсию получаю. Хорошую пенсию. Кризисы гипертонические у меня бывали, давление до 280 доходило. Два инсульта уже пережил. Подозрения не возникнет. Таблетки от высокого давления сильные пью. Если бы знал наверняка, что… наглотался бы. 
А давайте я чаю с конфетами принесу!? 
Анатолий уходит. Ребята сидят потрясенные.
Наташа: Саша, он псих!
Александр: Не псих, просто странный. Грустно ему, ничего не радует.
Наташа: Даже не знаю. С одной стороны как-то не по-человечески это, с другой стороны он сам этого хочет…Саш, квартира-то у него отличная! Представляешь, если нам достанется?! Будем жить припеваючи в такой квартире! Есть у меня идея одна. Подумать надо.
Александр: Наташка, да ты что? Старикана замочить хочешь?
Наташа: (перебивает его, машет рукой) Да подожди ты…Я бы такой грех на душу никогда не взяла. Как ты вообще мог такое подумать. Он сам решит, что мы его травим и  кони отбросит.
Александр: Не понял…
Наташа: Что непонятно? Спокойно живем в его квартире, за аренду не платим. А дед думает, что мы его траванем. Скажем ему, чтобы никто не заподозрил, нужно по времени растянуть. Полгода-год протянем, потом скажем дедку, что на такое не способны, и съедем. Ты за это время работу найдешь, долг отдадим. За квартиру-то съемную не придется платить. 
А может он вообще умрет, пока мы здесь живем. Еще лучший вариант! Он  к тому времени завещание на нас оставит. Мы скажем, что готовы его отравить, подсыпать в еду, например.
Александр: Что-то я не понял.
Наташа: Ты что тормоз-то такой? Что тут не понятного? Дед будет думать, что мы его травим, а мы его травить не будем! Нам в больнице рассказывал истории такие. Например, человек случайно закрылся в специальной машине-холодильнике для перевозки продуктов на ночь и умер от переохлаждения.
Александр: Что-то я не пойму, причем тут отравление и машина для перевозки продуктов.
Наташа: Холодильник в этой машине был давно сломан. Не работал. Мужику померещилось, что он замерзает, и он умер. Психика людей так устроена. Во что верят, то и получают.
Александр: То есть мы спокойно  живем годик, бесплатно. Деда не трогаем, грех на душу не берем. А дед будет думать, что мы его травим.Еще и глядишь, умрет и мы с квартирой останемся. Ну ты гений! Классная идея!
Обнимает, целует Наташу.
Александр: Прикинь, квартира в Екатеринбурге, своя трехкомнатная! Не будем больше по углам мотаться! Сегодня я без работы, а через годик буду в своей квартире жить!
Наташа: В нашей квартире! Кстати я слышала, что чернобыльские пенсии большие. Так что у него еще и накопления, наверное, водятся. Видишь, ремонт недавно сделан.
…Надо хорошенько все обдумать. Но в любом случае, это счастливая возможность, пожить полгода-год бесплатно, в хорошей квартире. Хоть так, хоть по другому для нас это выигрышный вариант! Надо соглашаться, пока дедок других …квартирантов не нашел.
Анатолий возвращается в комнату с конфетами.
Анатолий: Вот конфеты запрятал, еле нашел. Память-то совсем ни к черту стала. Может чайку?
Наташа: Нет, спасибо. Вы говорите, у Вас дочка, а если она на квартиру после Вашей смерти претендовать начнёт?
Анатолий: Не начнёт. Она сама давно выписались и отказную написала, чтобы я на себя ее приватизировал. У дочери моей дом и коттедж четырехэтажный, где они комнаты сдают. Мини-гостиница в Сочи у них. С  мужем все хорошо. Фирма еще своя, кондиционерами занимаются.
 Да и разговаривал я с ней об этом год назад, сказал, что эту квартиру завещаю людям, которые за мной ухаживать будут. Ну это я ей так сказал. У меня же еще одна квартира есть, от тетки моей  осталась. Ту квартиру я дочери и завещаю. Я сейчас ее в аренду сдаю. …Я все продумал.
Так что и вы подумайте. Если согласитесь мне помочь -заезжайте хоть сегодня. Ко мне уже несколько пар приходило, вы первые, кому я настоящую причину сказал. Чувствую, что подходите.
Александр смотрит в телефон.
Наташа: Хорошо, мы согласны!
Анатолий: Только уговор. Решение мое продуманное и взвешенное, но вдруг у меня сердце дрогнет перед этим делом - не слушайте меня, доведите все до конца.
Наташа: Ну ничего себе! То есть Вы будете просить оставить Вас в живых, а мы несмотря на это должны будем Вас убить?!То есть Вы можете передумать?
Анатолий: (Испуганно) Я не передумаю. Но вдруг. Мало ли. Мне ведь силы духа не хватило, самому как-нибудь счеты с жизнью свести.
Наташа: Это усложняет дело! 
Анатолий: Мне бы цианистого калия.
Наташа:  Это Вы фильмов  про Миссис Марпл по  Агате Кристи насмотрелись что ли? Цианистый калий-это слишком подозрительно, да и Вы знаете, что кровь отравленного цианидами окрашивается в неестественно яркий алый цвет? Кровь становится перенасыщенной кислородом и  не может быть усвоена клетками тела человека.
И вообще, цианистый калий широко используется на производстве в процессах извлечения золота и серебра из руд и в ювелирной обработке. Где я его возьму? Это вам надо было к ювелирам обращаться.
Анатолий: Надо же!Я не знал. Нет, ювелиры- это что-то не то. «Сдам комнату ювелирам или работникам производства по добыче золота» слишком подозрительно звучит.
Наташа: Думаю, я достану препарат, который добавлю Вам  в еду. Давление резко снизится  и сердце остановится. Ну или таблетки сильные дам, Вы сами их выпьете. На выбор. Ничего подозрительного, с учетом Вашей гипертонии.
Анатолий: (недоверчиво) а как этот препарат называются? Клафелин?
Зачем Вам знать? От большой дозы Вы  совершенно точно умрете.
 Анатолий: Очень хорошо!(улыбается, очень доволен)
Александр (читает с телефона) Представляете, один из самых распространенных и эффективных антидотов против цианида -обычный сахар. А точнее, глюкоза. Просто употребив сахар, человек может нейтрализовать действие цианида.
Анатолий: О, тогда цианид мне не подходит. Я сладкого много ем, конфеты очень люблю, в чай иногда по семь ложек сахара добавляю. 
Александр: Помню я читал как-то про Григория Распутина, его хотели тортом отравить, посыпанным порошком цианистого калия вперемешку с сахарной пудрой. А Распутин только ел, да посмеивался. Удивительно! Знал что ли он о действии антидота?!
Наташа: Анатолий Петрович, вредно столько сладкого есть!
Анатолий: А у меня, Наташа, детство тяжелое было. Мать умерла, мне 5 лет было, две сестры еще остались, одной 4, другой 9. Отец у нас директором колхоза был, мы его иногда неделями не видели. Отдали меня и сестер в интернат. Да не в один, а по разным раскидали. Тяжелее всего младшей сестре пришлось, Татьяне. Она тихая такая, скромная была…Да и жизнь у нее как-то тяжело сложилась: вот вроде красивая, а замуж поздно вышла. Муж у нее рыбак, страшно погиб: на рыбалке по винт теплохода попал. А сын у Татьяны после смерти от рук совсем отбился, с плохой компанией связался.
Наташа: А Вы с сестрами общаетесь? 
Анатолий: Старшая, Валентина умерла, когда ей 37 лет было. Моя жена тоже в 37 умерла, кстати.
Наташа: Надо же, какие молодые!
Анатолий: Младшая сестра, Татьяна в Набережных Челнах живет, мы с ней 15 лет не виделись, по телефону созваниваемся иногда.
Наташа: А почему не навестите ее?
Анатолий: Да тяжело мне ходить. Да и куда уж…
Действие второе.
Наташа, Александр и Анатолий сидят  за столом, перед ними рюмки и бутылка.
Анатолий: Молодцы, что согласились. Предложение-то взаимовыгодное.
Наташа: С днем рождения, Анатолий Петрович! Желаю, да даже не знаю что пожелать. Обычно я всем здоровья желаю. Но Вам как-то в сложившихся обстоятельствах, с учетом того, зачем мы здесь, здоровье желать будет неуместно. В общем, с днем рождения, вот мы Вам рубашку купили. Вы померяйте -если не подойдет, поменять можно будет. Ну вроде Ваш размер.
Анатолий: (потрясенно) Спасибо ребята! Знаете, я ведь в детстве, подростком когда был -никогда подарков на день рождения не получал. Время тяжелое было, 50-е годы, интернат. Только один подарок у меня был тогда,  за многие годы, от старшей сестры: расческа за 30 копеек и носки за 20 копеек. Уж 50 лет прошло, а я помню эту расческу и носки. Всегда в день рождения вспоминаю свой первый подарок.
Анатолий смотрит на фотографию жены.
Анатолий: Вот и жизнь моя пролетела быстро!
По тайге скучаю. Раньше, пока Люда не заболела, каждый год с ребятами, друзьями моими,  за брусникой и клюквой ездили. Ягоды собирали и отдыхали. Водки вволю попили. В общем, хорошо кувыркались. Эх! Вот вспоминаю тайгу, и слезы наворачиваются!
А ноги когда сильно болеть стали, и понял я, что тайгу больше никогда не увижу, вот тогда совсем невмоготу жить стало!
С дочерью когда еще в этой квартире жили,  я ей с балкона  не дал свою пайву выбросить. Пайва у меня хорошая, я сам ее делал. Выйду покурить, смотрю на нее, и на душе веселее становится…
Давайте выпьем за тайгу! (Чокаются)
Наташа: За тайгу!
Анатоли: Сначала жену мою любимую у меня забрали, потом тайгу!
Что же жизнь тяжелая такая…
С 15 лет я трактористом в колхозе работал, после армии- слесарем на заводе. Потом испытателем баллонов. Потом Чернобыль случился, после него здоровье мое сильно подкосилось. Потом Люда заболела, умерла.
И все какие-то преграды, жизнь тяжелая. 
Самое светлое в жизни- жена и тайга. И забрали все. Ничего не осталось.
Наташа:  У нас девчонка в больнице работала, Лена, старше меня, я только недавно ее историю узнала. Ей 10 лет было, когда мать поехала рожать братика и сошла с ума. Из роддома прямиком в психушку.
Александр: Такое бывает?
Наташа: Ну значит бывает. И Лена рассказывала, во что превратилась ее жизнь.: с утра в школе, днем прибегает, отец на работу уходит. Она до ночи с этим малышом возится. А еще надо поесть приготовить, прибрать, постирать. И это в 10 лет! У одноклассников развлечения, секции, а у нее взрослые заботы.
Александр: А мать ее что? Выздоровела?
Наташа: Она так и осталась больной, неадекватной, периодически в больнице лежала.
Слушайте, Анатолий Петрович, но ведь все у вас не так уж плохо. Вы же припеваючи живете: 2 квартиры у вас, одну в аренду сдаете, пенсия хорошая у Вас, дочка отлично пристроена. Сейчас медицина творит чудеса, взялись бы за свое здоровье. Давайте  ноги Ваши подлечим, я Вам ревматолога хорошего посоветую?!Хотите? Подлечились бы, стали путешествовать  по миру, да хотя бы на наш юг. Тем более у вас дочка в Сочи. А вы в гостях у нее были?
Анатолий: Был 10 лет назад.
Наташа: Ну и как?
Анатолий: Хорошо, да мы с ней не общались почти.
Наташа: Почему?
Анатолий: Да она сама не пьет и других осуждает. Обижается на меня много лет уже.
Наташа: За что?
Анатолий: Жена моя когда умерла, дочери 16 лет было. Я тяжело переживал эту потерю, чтобы как-то забыться, выпивал иногда. Да немного, так…  (чешет нос, опускает глаза. Заметно, что он  лжет. (пил он много)).
С женщиной начал встречаться, Мариной Ивановной, ну  иногда гудели. 
И вот знаете, с дочерью конфликтовать начали, ругались. Да что ругались, грешен -руку на нее иногда поднимал (Анатолий избивал свою дочь). Однажды толкнул ее на кухне, не сильно вроде, а она голову об батарею разбила. Даже не знаю, как так получилось.
Однажды она услышала наш разговор с Мариной Ивановной. А та предлагала, дочь  мою отравить. Да это не серьезно было. Ну и я вроде как не против был. Ну вы же понимаете, что никогда бы не стал я дочь свою травить.
А у дочери шок был. Она истерику тогда устроила. Плакала очень. Любила она меня очень в детстве, я на нее руку впервые поднял, жены когда не стало. Сам не знаю, как уж у нас так отношения испортились. Она ведь в детстве папиной дочкой была. Все просила:  «Папа, расскажи историю!» Я читать любил, истории из книг ей рассказывал. Она сама много читала.. Это я привил  ей любовь к чтению. И к лесу: за грибами часто ходили, на лыжах, в походы с ее классом. Хорошо было.
А тут из-за этого разговора про отравление у нас отношения очень испортились. И дальше все хуже были.
Наташа: У вас прям какое-то семейство отравителей Борджиа! Испанских дворян. Те тоже отравлением вопросы решали.
Анатолий: А когда дочери 18 исполнилось, она замуж вышла, сына родила. Со мной общаться перестала. Несколько лет сначала вообще мне не звонила. 
Сейчас у нее другой муж. С первым она недолго прожила. Она у меня красивая и умная.
У них со вторым мужем 2 дома. Сами заработали  Один четырехэтажный для отдыхающих, другой двухэтажный- для своей семьи. А между домами сад небольшой. Ну там цветы, скамейка, фонтанчик. Подсветка сделана и фигурка гномика поставлена -красиво!
Так вот в саду этом растут груши, забыл как называются, вытянутые такие.
Показывает руками.
Наташа: Конференция?
Анатолий: Да, наверное.
Я когда к ним приехал, они мне выделили самый лучший номер. А в душе окошечки вверху есть. Смотрю- здоровенные груши в это окошко заглядывают. И так мне хорошо стало, таким я счастливым из-за этих груш почувствовал! Впервые за много лет счастливым -из-за этих груш. Смотрю на эти груши, а у самого слезы катятся. 
Наташа: Как на юг захотелось!
Анатолий: И вот сейчас, когда я про Сочи говорю, первым делом эти груши вспоминаю. Хорошо у них там! У дочери моей муж тоже на Урале вырос, сейчас они уже привыкли, забыли как здесь у нас лето 2 недели, да весна серая, грязная. Или вон дождь зарядит на неделю, как сейчас. 
Я с собой маску брал с трубкой, нырял. Ракушки собирал. У меня руки очень сильные. Ходить тяжело, а в воде часами могу плавать.
Наташа: А они приглашают вас к себе?
Анатолий: Ну дочь говорит приезжай, но мне кажется она это так… невсеръез.
Так и не простила она меня.
Наташа: Так поговорите с ней, прощения попросите. Столько лет прошло, простит она вас.
Анатолий: Сколько раз хотел. Звонил ей, говорил, что очень ее люблю.
Наташа: А она?
Анатолий: Она говорит «опять нажрался!» и трубку вешает.
Наташа: Вы ей пьяный что ли звонили?
Анатолий: Немного выпивший.
Наташа: Так позвоните ей трезвый!
Анатолий: Ох, не знаю (обреченно вздыхает).Как-то не могу. 
Наташа: 20 лет не можете поговорит нормально? Странный Вы человек. Пересильте уж себя, поговорите с дочерью. Обсудите все.
Анатолий: надо бы!
Наташа: Надо бы? Да Вы что? Дел натворили и 20 лет не можете извиниться?! Да, бывает же такое!
Анатолий: Она у меня с характером. Она и послать может!
Наташа: Ну и что? Ну пошлет! А вдруг нет! Да ведь нельзя же так! Вы умирать собираетесь, а такой важный вопрос так и не решили!
И ехали бы на море! Некоторые за всю жизнь съездить не могут, а у вас столько возможностей! Там сейчас море теплое, солнце, фрукты!
Анатолий: Страшновато одному!
Наташа: Чего Вам бояться? Здесь Вам такси вызовем, Саша может проводить Вас до аэропорта. А там родственники Вас встретят.
Анатолий: Хочется, конечно, но даже не знаю. Подумать надо.
Наташа: Да что думать! Вы прямо сейчас и позвоните!
 Ох, как там сейчас хорошо! 
Анатолий: Я завтра позвоню!
Наташа: Завтра я на работе буду, и Вы не позвоните. Сейчас время подходящее, у них 7 вечера.
Анатолий: А что я скажу? Что в гости хочу приехать?
Наташа: А Вы не пробовали правду говорить? Именно так и скажете: « Я хочу приехать к вам в гости!»
Анатолий: Ладно, пойду в другую комнату, с мыслями соберусь и позвоню.
Анатолий Уходит.
Наташа: Кто-то мечтает съездить, да возможности нет. А у этого все есть. Живи да радуйся! Жертву из себя строит. Жить ему, видите ли не хочется.
Александр: Да ладно, что ты злишься. Нормальный старикан.
Наташа: Нормальный? Да где нормальный-то. Вообще-то он нас нашел, чтобы мы его отравили. Ты забыл что ли, почему мы здесь? Старики на мизерную пенсию живут, я такого навидалась и наслушалась в больнице. Ничего себе позволить не могут. Еле концы с концами сводят.
В основном жалуются на жизнь свою тяжелую, на пенсию мизерную, на болезни, на детей и внуков неблагодарных. А  когда приходит старушка одна, Наталья Сергеевна, на уколы- всех подбадривает, шутит, смеется. А я ее историю знаю: детей нет у нее- умерли, муж давно умер, живет одна, еле ходит, букет болезней- основная часть пенсии на лечение уходит. А она не сдается! И еще и молодых подбадривает! 
Она когда на уколы придет- светлее как -будто становится. Я когда устану сильно -ее вспоминаю, и заешь, как будто сил прибавляется.
Самое простое -это сдаться, это ныть и жаловаться постоянно.
Знаешь, эта неунывающая старушка Наталья Сергеевна- одна на тысячи. Все ноют, ноют, жалуются. На работе черствеешь душой, столько нытья выслушаешь -плохо становится. А старикам еще бывает и поговорить не с кем -вот они пока я им уколы ставлю -все беды свои расскажут. Через одного про детей своих неблагодарных, которые их не навещают. Жалуются мне какие они у них плохие. Я иногда с работы домой иду -тошно мне.
А сейчас думаю: там может в семьях еще похуже ситуация, чем у этого Анатолия. Он, наверное, тоже на неблагодарную дочь всем жалуется. Уехала, оставила его одного, не навещает. А сам отравить ее хотел…И это только может малая часть, то что он нам рассказал. Там девчонка может столько натерпелась! А он еще хочет с чистой душой умереть. Ведь без зазрения совести людей искал, чтобы его убили. Ничего не смущает человека. Но ты у меня, сука, поживешь еще! Да еще как  поживешь!
Сиротинушка, несчастный. Да сколько людей в худших условиях живут и не ноют! Давит на жалость. Ага, вот значит, совесть-то его заела. Сначала жену в могилу свел, потом дочь хотел отравить! Ну и урод.
Заходит Анатолий весь в слезах.
Анатолий: Поговорил.
Наташа:(зло) Отказала что ли?
Анатолий: Нет, говорит, приезжай, будем рады повидаться.
Наташа: Ну а что плачете тогда?
Анатолий: Увижу дочь, внука…(вытирает слезы).Через 2 недели полечу. Наташа, ты мне поможешь билеты купить?
Наташа: Хорошо.
Анатолий: Я, ребята, на вас завтра  завещание оформлю. Не будем тянуть, все завтра узнаю и сделаю.
Действие третье.
На шезлонге лежит загорает  Анатолий. Он в черных очках, в руках у него бокал с коктейлем. Недалеко от него лежит женщина, на которую он периодически поглядывает. Женщина читает книгу.
Анатолий: Здравствуйте, а что Вы читаете?
Ирина: Здравствуйте, автобиографию Агаты Кристи.
Анатолий: у меня все издания Агаты Кристи есть, а  вот автобиографию не читал никогда.
Ирина: Она издавалась как Агата Кристи Маллован. Маллован -это фамилия ее второго мужа. Он был известным археологом. Меня зовут Ирина Владимировна, можно просто Ирина.
Анатолий: Очень люблю книги Агаты Кристи! Цианистый калий и все такое! А Вы, кстати, знаете, что противоядием цианистого калия является обычный сахар!
Ирина: Нет, как интересно! 
Анатолий: Меня Анатолий Петрович, можно просто Анатолий. Я из Екатеринбурга, а Вы откуда?
Ирина: я из Александровска, это в Краснодарском крае. 5 лет там живу. А до этого всю жизнь жила в Сургуте.
Анатолий: Сургут! Бывал! Так мы почти земляки, Сургут на севере Свердловской области. Ну и как Краснодарский край после Сургута?
Мимо проходит официант
Анатолий: Ирина, позвольте угостить  Вас коктейлем? 
Ирина: Позволяю.
Анатолий: Принесите такой же, забыл как он называется?
Официант: Мохито.
Анатолий: Еще два Мохито. И каких-нибудь фруктов.
Ирина: Краснодарский край отлично. В Сургуте, то иногда за все лето только один раз кофту снимешь. Ветер холодный очень. Я всегда мечтала жить в краю, где тепло и растут яблоки.. С мужем много лет копили деньги на дом.
Анатолий: Это разница между широтой от Сургута до Краснодарского края тысячи 2 километров. А всего на поезде где-то 3,5 тысячи километров. Впечатляет. Хороший дом у вас?
Официант приносит коктейли и фрукты.
Ирина: Хороший. Большой. На 5 окон с одной стороны. Мы в 90-х свои накопления потеряли. Погоревали и снова начали копить.
Анатолий: А сад большой?
Ирина: Сад отличный. Все есть. Все что растет в Краснодарском крае -все есть в моем саду. Я варенье наварю, наливок сделаю. Мужу нельзя было -у него диабет. А в прошлом году он умер. 
Анатолий: Соболезную!
Ирина: Дочки с внуками раз в год приезжают. Им столько не съесть. Я соседей угощаю.
У меня летняя кухня сделана, я там заготовки делаю. Нравится мне очень.
Анатолий: Хорошо вам!
Ирина: Хорошо. Сейчас хорошо. А было по-всякому. Бывало дочка придет и спрашивает: мама, а почему ты никогда мне новое платьице не покупаешь. Все мы чью-то одежду донашиваем.Тяжело было объяснить, что мы на всем экономили. Иногда совсем туго приходилось…А Вы в пансионате отдыхаете или в гостях?
Анатолий: Я к дочери погостить приехал. Помирились мы. 20 лет в ссоре были, почти не общались. Знаешь, Ирина, однажды вдруг озарение на меня снизошло: жизнь моя к закату катится неужели так и умру, с дочерью не помирившись. Приехал, поговорили.
Ирина: Надо же! Молодец какой! А почему к закату? Болеешь?
Анатолий: Да нет.., колено болит иногда.
Ирина:А из-за чего Вы 20 лет в ссоре были?
Анатолий: Тут Ирина, долго рассказывать. Она уехала, независимая очень была. Про меня забыла совсем. Да я не в обиде. Давно все простил. Не надо обиды и зла ни на кого держать!
Ирина: Анатолий, ты удивительный человек!
Действие четвертое.
В комнате Наташа и Александр.
Наташа: Ну как наш дедок? Хорошо к дочери в Сочи съездил? А то я  пришла, он спал еще.
Александр: Хорошо, да вот только после приезда он странный стал.  Ходит, улыбается. Я до его отъезда  ни разу не видел, чтобы он улыбался. Ну это ладно.  Да вот только одни вареные яйца ест второй день. Что это с ним? 
Наташа: (задумчиво) Любопытно. А сахар ложками он не ест случайно?
Александр: Зачем?
Наташа: После того, как ты сказал, что глюкоза антидот цианистому калию.
Александр: … Не видел.
Наташа: В коридоре его заключение МРТ лежит. Снимки стопы и колена. Сегодня делал, видимо лечиться надумал. Дедок-то наш, видимо, умирать передумал.
Александр: Почему ты так решила?
Наташа: Ну а зачем бы он стал делать МРТ, если умирать собрался!? Обследование-то дорогущее. Явно ведь не для того делал, чтобы знать с какими болезнями умирать. Да и это ведь король какой-то в Европе, боясь отравления, ел только вареные яйца.
Александр: И не отравили его?
Наташа: Не помню. Да это не важно. Старикан-то наш, боится теперь, что мы его отравим.
Король, нашелся, твою мать. Цианистым калием, говорит, меня отравите. А сейчас боится.
Александр: Яичный король. У него тарелка здоровая стоит, полная вареных яиц.
Наташа: Что-то не нравится мне это все. Пойду, пробью обстановку, поздороваюсь.
Стучит в комнату, где улыбающийся Анатолий с гантелями выполняет упражнения, напевая:
« Вдох глубокий, 
Руки шире, 
не спешите, 
три-четыре.
Бодрость духа, 
Грация и пластика!»
На столе стоит большая тарелка с вареными яйцами.
Наташа: Анатолий Петрович, здравствуйте, с приездом!
Анатолий: Здравствуй, Наташа. Да ты проходи, а я вам магнитик  хочу подарить, из Сочи привез.
Наташа: Спасибо.
Анатолий: Это вам с Сашей спасибо! Благодаря вам я  к дочери съездил. Это я в тот день купил, когда мы из Красной Поляны на «Ласточке» в Сочи приехали и на теплоходе катались с дочкой и внуком. А потом ели чудесные шашлыки в кафе.
Наташа: Я рада, что Вы хорошо съездили.
Анатолий: Ох, Наташа, какой у меня внук большой стал!18 лет ему уже, рост 1м 80 см. Хороший парень! Учится, а машину-то как отлично водит. Предлагал свозить меня на водопады и к источникам, да там идти в горку 1 км. Я отказался, тяжело мне долго ходить…
Погода замечательная стояла, море теплое, чистое…
Наташа, мы с дочерью хорошо поговорили…Впервые за 20 лет. Оказалось, что она в обижалась долго, когда мы после похорон Люду поминали.
Наташа: После похорон? А на что  она обижалась?
Анатолий: Говорит, что после поминок в столовой, мы дома напились и песни петь стали.
Наташа: Это правда?
Анатолий: Я не помню. Еще сказала, что видела, как мы с Людиной подругой, Надькой целовались.
Наташа: На поминках жены?
Анатолий: Дочь так сказала, а я не помню.
Наташа: Такое могло быть?
Анатолий: В принципе, да. Люда сама перед смертью меня на брак с Надькой благословила.
Наташа: Ну не поминках же начинать отношения строить!
Анатолий: Главное-с дочерью мы все выяснили! Говорит, давно простила. Рада была, что я приехал.
Я решил  могилку жены сегодня навестить. Люда в Первоуральске со всеми своими родственниками похоронена.Договорился уже, знакомый меня свозит. К Тамаре с Юрой зайду. Юра-брат моей жены.
Тоже вот,  непросто им пришлось, когда дочка у них в аварии разбилась. Хорошие ребята, жаль, что у них в семье такое произошло.
Хочу заехать и цветов живых купить, непременно живых. Обычно с искусственными еду. А вот чувствую, надо живых купить. Очень она цветы любила. Особенно пионы.
А  завтра поеду погостить к сестре в Набережные Челны, 15 лет ее не видел. На 2 недельки. Столько лет никуда не ездил, и вот решил, что пора.
Наташа: Отличная мысль.
Анатолий: Ты мне поможешь билеты купить?
Наташа: Хорошо.
Действие пятое.
Наташа с Сашей сидят на кровати в комнате. Саша смотрит в телефон, Наташа читает книгу. 
Наташа: Если эта квартира станет нашей, я хочу в ванной красный кафель положить!
Александр: Да ну, давай лучше синий или зеленый.
Наташа: Нет, хочу красный! Всегда мечтала! Я такую плитку красивую в магазине видела!
В дверь звонят. Наташа встает, открывает дверь.
Оперуполномоченный: Здравствуйте, оперуполномоченный Пончиков.
Наташа: Здравствуйте.
Подходит Александр.
Оперуполномоченный: Мальцева Наталья Александровна? 
Наташа: Да, это я .
Оперуполномоченный: На вас и вашего мужа поступило заявление от Уткина Анатолия Петровича, хозяина этой квартиры.
Наташа: Заявление? На нас?
Оперуполномоченный: Хозяин квартиры дома?
Наташа: Нет, он к сестре на 2 недели уехал в Набережные Челны.
Оперуполномоченный: Заявление, что Вы обманным путем вошли в доверие хозяина квартиры, проживаете здесь, не заключив договор и не оплачивая аренду. Принудили его, чтобы он составил завещание, в котором оставляет квартиру вам.
У Анатолия Петровича, есть подозрение, что вы хотите его отравить, чтобы завладеть его имуществом.
Наташа: О, Боже! Это неправда.
Оперуполномоченный: Кем вы приходитесь Анатолию Петровичу?
Наташа: Никем, просто квартиру снимаем.
Оперуполномоченный : Договор на проживание с хозяином квартиры у вас заключен?
Наташа: Нет, мы устно договаривались.
Оперуполномоченный: За аренду жилья оплачиваете?
Наташа: Нет.
Оперуполномоченный: Можно ваши паспорта?
Александр и Наташа приносят паспорта. Оперуполномоченный изучает, переписывает данные на лист в папке.
Оперуполномоченный: Телефон?
Мой телефон 8-122-361-68-17
Оперуполномоченный: На каких условиях вас пустил хозяин квартиры?
Наташа: Что мы ему помогать будем.
Оперуполномоченный: В чем  заключается помощь?
Наташа: Ну, прибраться…, в магазин сходить…
Оперуполномоченный: (разговаривает жестко, дает понять, что знает, что они хотят убить деда). Я вас на контроль возьму. Мы ведь раскроем, если что-то с хозяином случится.
Пишет на листе.
Оперуполномоченный: Место работы?
Наташа: Поликлиника №1 на Бебеля, больницы №3, работаю медсестрой.
Оперуполномоченный: Ваше место работы? (обращаясь к Александру)
Александр: Временно не работаю.
Оперуполномоченный: Гм… (демонстрируя, что ему все ясно в этом деле)
Продолжает писать.
Оперуполномоченный: Подпишите здесь, что с ваших слов записано верно.
Наташа и Александр читают, подписывают.
Оперуполномоченный: Я позвоню вам на следующей неделе, нужно будет подойти в полицию на Кишиневской, составим протокол.
Наташа: Мы сегодня же съедем отсюда.
Оперуполномоченный: По какому адресу вы будете проживать? 
Наташа: Временно у моей сестры, Коммунистическая 21 кв 15.
Оперуполномоченный: До конца разбирательства не покидайте город…
Оперуполномоченный уходит.
Наташа: Собираемся, мы выезжаем отсюда. Сегодня же, прямо сейчас. 
Страшно мне, Саша. Что есть такие люди. Вот так исподтишка! Что же он боится-то так?!
Приносит сумку, складывает вещи.
Что за человек- то вообще такой? 20 лет прощения у дочери попросить не мог. Отравитель хренов. Яичный король. 
Ну что ж, мы сами виноваты, захотели халявы. Ладно, прорвемся! 
Открывается дверь. На пороге стоит Анатолий. Наташа и Александр спокойны.
Анатолий заглядывает в лица ребят, пытаясь понять, знают они о его заявлении или нет. Решил, что не знают.
Наташа: (иронично) Что-то вы быстро, 3 дня всего вас не было, хотели же на 2 недели?
Анатолий: Я передумал, доехал почти. В Казани вышел, обратно поехал.
Наташа: А что так? Совесть замучила?
Анатолий: Знаете уже? А я так надеялся, что полицейский не приходил еще. Заявление хотел забрать, не отдали. Не было того полицейского, который моим делом занимается.
Я поговорю с ним.
Анатолий оглядываясь, увидел сумку.
Анатолий: Съезжаете?...Простите меня, ребята. 
Наташа: Анатолий Петрович, вы в своем уме?
Анатолий: Черт меня попутал. В поезде ехал, стыдно стало. Так тошно. За жизнь свою непутевую страшно стало. Вдруг жить опять захотелось. Дочь и внука еще повидать хочу. В море поплавать с маской, ракушек пособирать. С женщиной хорошей познакомился, Ириной Владимировной, она в гости меня приглашает.
Ревматолог надежду дал, колено и ступню подлечить можно. Уколы, таблетки мне выписали. Понимаете, жить хочу! Надежда появилась!
Подлечусь, загаранпаспорт сделаю, во Вьетнам съезжу. Меня ведь, когда в армии был, должны были во Вьетнам отправить, в последний момент все поменяли. На Север отправили, зэков охранять. А я потом всю жизнь о Вьетнаме мечтал.
Еще небывало, чтобы вьетнамцы сдавались!
Наташа: А Вы сказать-то по-человечески нам не могли? Что уж Вы так-то?
Анатолий: Простите меня, ребята. Простите!
Наташа: Ох, ладно, Бог с вами. Езжайте хоть во Вьетнам, хоть на Бали. А мы тоже поедем от вас. Оставайтесь Вы, со своими квартирами сами. 
Анатолий: Не держите на меня зла.
Наташа: Нельзя так, понимаете?
Анатолий: Ребята, вы поймите меня тоже. Войдите в мое положение.
Наташа: Вас понять? Вас пожалеть? Я очень Вам советую к психологу сходить. А лучше сразу к психотерапевту.(обращается к Александру) Пойдем, Саша.
Наташа и Александр берут сумки, уходят. Анатолий закрывает за ними дверь,
стоит, опустив голову и  руки. 
Анатолий: Господи, прости меня, грешного! Господи, да что же это я ! Да как же это я так!?Господи!
Держится за сердце. Падает. Рукой делает движения, похоже, как будто хочет сделать крестное знамение. У него не получается….
Наташа: Черт, я ключи забыла отдать этому отравителю!
Александр: Да потом отдадим!
Наташа: Нет уж, я больше этого урода видеть не желаю. Пойдем, вернем ему ключи.
Звонят в дверь. Никто не открывает, продолжают звонить. Наташа хмурится, открывает дверь ключом сама. Видят лежащего Анатолия, он открывает глаза, пытается что-то сказать. Наташа меряет пульс, звонит по телефону.
Наташа: Скорая? Мужчина, 65 лет, гипертоник, чернобылец, похоже гипертонический кризис. Я да, родственница. Приезжайте скорее.
Действие шестое.
Врач: Анатолий Петрович, сейчас мы давление померяем, кардиограмму сделаем. (Измеряет).Угу. Понятно. Сейчас мы Вам укольчик сделаем. У Вас обычно какое нормальное давление.
Анатолий: (слабым голосом)180.
Врач: меряет давление. Вот и хорошо все стало. Лежите, отдыхайте. 
Наталья подходит  к врачу, ну как он? Врач протягивает бумажку, Наташа читает. Наташа: Давление 290 ничего себе! Он говорил, что у него такое бывает.
Врач: Мы давление снизили до нормального. Присматривайте за ним. Понервничал или пьет?
Наташа: Понервничал. И попивает.
Врач: Вы уж берегите отца. Я здесь таблетки написала, выкупите.
Наташа: Да он не отец мне. Дальний родственник. Хорошо, сейчас мужа отправлю.
Врач: Покой ему нужен. И уход. Завтра к вам терапевт из поликлиники зайдет.
Анатолий: Наташа, простите меня.
Наташа: Анатолий Петрович, все нормально.
Анатолий: Прощаешь меня?
Наташа: Прощаю, все в порядке.
Анатолий Петрович плачет.
Анатолий: Останьтесь, живите со мной. Хорошие вы.
Врач: Ну что это Вы?! Сейчас снова давление поднимется. Давайте, успокаивайтесь. Нельзя так нервничать. 
Анатолий: Останетесь? Скажи, что прощаешь и останетесь жить!
Наташа: Давайте потом  поговорим.
Анатолий: Нет, сейчас, пообещай, что останетесь.
Наташа: Останемся.
Врач с медсестрой уходят.
Анатолий: Я когда упал, молился, чтобы вы вернулись. Впервые в жизни молился. Это Бог мне шанс дал пожить по-другому. Может быть так пожить как я никогда не жил.
Я хочу навестить всех людей, которые были рядом со мной в моменты, когда было особенно плохо: Томку с Юркой, которые поддерживали меня, когда Люда умирала. 
Тольку, мы вместе работали, он здорово помогал мне, подменял, никогда не отказывал. За двоих работал, когда я с бодуна был. Сын у него велосипедистом был, его фура сбила. Нашли на трассе мертвого.
Кольку, друга моего закадычного в молодости, навещу. Болеет он сильно. Ходить не может.
Наташа: Лежите, отдыхайте. Потом поговорим.
Анатолий: Сейчас оклемаюсь, ко всем съезжу, всех навещу. Всем скажу то, что давно хотел сказать.
Сестре денег пошлю, туго ей приходится.
Сначала, конечно, в полицию сходим, а потом к нотариусу. Много дел надо сделать.
Всех навещу, может еще и в тайгу уеду пожить. Я в интернете смотрел, можно заказать индивидуальный тур, отвезут они меня в избушку на несколько дней, подальше от мира, потом заберут.
Буду варить себе грибницу из белых грибов, смотреть на звезды и вспоминать свою жизнь.  Вспоминать всех людей, которые были в моей жизни. Планов много- надо все успеть. А в следующем году поеду к дочери на море и к Ирине погостить заеду, и во Вьетнам.
Все сейчас будет по-другому.!
Действие шестое. 
Наташа и Саша молча сидят. Наташа в черном платке. Перед ними бутылка вина, рюмки и большая тарелка вареных яиц.
Наташа: Пусть земля ему будет пухом!
Александр: Пусть.
Наташа: Знаешь, Саша, я рада, что он под конец жизни смысл обрел. Когда кризис гипертонический случился, когда скорая успела приехать, он мне говорил, как навестит всех своих друзей, как скажет им то, что давно должен был сказать. За 2 недели он ни к кому не съездил, но я думаю, он действительно собирался. Если он 20 лет прощения не мог попросить у дочери, ему нужно было время. Жаль, что не успел.
За то с полицией и нотариусом успел. Будем благодарны этому человеку, сейчас у нас есть своя квартира. И хоть так странно все получилось. Я сейчас, когда яйца буду есть, наверное всегда его буду вспоминать.
Знаешь, Саша. Я тебе очень благодарна. За твою заботу и поддержку. Когда я болела, когда возникали трудные ситуации -ты всегда был рядом. Я уж за 10 лет семейной жизни привыкла, что у меня есть тыл. А на работе смотрю, слушаю как семьи живут, волосы на голове дыбом встают…
И ведь многие живут, все хотят кому-то сказать о том, что чувствуют, все хотят что-то сделать, а жизнь вот так- бац и пролетает.
Александр: Когда тебя в больницу с опухолью в матке положили я впервые в жизни плакал и молился. Как представил, что не станет тебя- так больно стало. Я пока тебя не встретил, много лет мечтал о такой, как ты. У меня нет друзей, да мне и не нужен никто.
Я в детстве замкнутый очень был, аутист. У меня и друзей-то никогда не было. Ты, родители, брат, сестра- мне никто больше и не нужен был. Меня никто никогда не понимал как ты. Я ведь иногда благодарю Высшую силу, что она мне тебя послала.
Наташа: Ты мне никогда этого не говорил…
Александр: Да как-то не было подходящего момента.
Наташа: Вот так все и живем. Все нет подходящего момента.  Ну ладно (убирает со стола), жизнь продолжается!

