
А. Любов
Я - вещь
Перформанс спектакль. 
Пьеса предлагает
 рассмотреть общество потребления, как наиболее гуманное устройство социальной жизни, показывая взаимосвязь между чувствами и предметами окружающего мира. 
Действующие лица:
Проводник, часы : мужчина в килте 25- 45 лет
Сумка, шуба: красивая девушка 20-30 лет
Он: состоявшийся мужчина 30- 45 лет
Она: девушка, актриса 26- 30 лет
Мадонна Литта: харизматичная девушка. 
Проводник: Габриель Гарсиа Маркес сказал: «Всякая вещь – живая. Надо только суметь разбудить её душу».
  Каждый взял с собой вещи и запасся временем, которое вы готовы доверить  театру  и актёрам. 
В мире много разных вещей: необходимых, полезных, красивых, ненужных, уродливых и сумашедше-сексуальных. 
(Выносит сумочку-женщину) (Песня сумка http://youtu.be/h7xDfqSAdh0
http://youtu.be/h7xDfqSAdh0)
Информация для потребителя: 
женская сумочка  UrbanSatchelLouisVuittonBag 
Цена - 150 000 долларов 
Предназначена для переноски и сохранения любимых и полезных мелочей.  
Сделана : из пластиковой бутылочки, этикеток от жвачек, упаковок от лекарств, пачек сигарет и другого мусора. 

Сумка: А я – особенная. Я женская сумочка. Вы видели самую дорогую сумку Луи Виттон в магазине на Елисейских полях? Дело в том, что её ценность невозможно определить, как и мою.
Что такое - «делается вручную»? Handmade – это передача энергии без посредников. Машинное производство ускоряет процесс, позволяет нанимать низкооплачиваемых рабочих, которым надо только вовремя нажать кнопку на конвейере. Рабочий становится автоматом, а что может передать автомат другому механическому автомату? Только запланированный шестимесячный срок службы. И всё.
А когда меня создает вручную французский мастер – он напитывает меня энергией всех своих поколений. Отдает мне пылкость сердца и свободу фантазии, уходящую корнями в эпоху династии Людовиков.
Конечно, идеальные строчки, фурнитура, материал, так же, как и у всех людей: руки, ноги, грудь, глаза, волосы. Но кто-то счастлив, а кто-то – нет. Все дело в душе. Во мне есть душа, и только она выбирает, кто сможет меня купить и будет обладать мной, а кто сможет лишь издалека посмотреть и даже побоится взять в руки. 
С той, кого я выберу, наши души соприкоснутся. Я возьму часть её души, а она – часть моей, и даже когда я не висну у нее на руке, а жду совместного выхода в театр или на выставку, мы все равно не расстаемся.
И когда говорят про сумочку: «в ней вся моя жизнь», это не только образ- это правда. И если кто-то попытается заглянуть в чужую сумочку - он увидит не только милые женские мелочи, косметику, ключи и карточки. Он почувствует переплетение душ и поймет на уровне подсознания, что сюда лучше не соваться, ведь я оберегаю её, а она меня.
Я – особенная. Включает песню. Я женская сумочка Луи Виттон UrbanSearch. (http://samie-samie.ru/samaya-dorogaya-zhenskaya-sumka-v-mire/)
Проводник:  А какие вещи наиболее близки Нам? Что нас укутывает и дает чувство уверенности и защищенности? И почему отношения бывают теплыми и не бывают горячими?
Бытовая сцена: она убирается
Чистит обувь зрителям, собирает игрушки
И вдруг видит кипу( еврейскую шапочку ): глаза затуманиваются и она вспоминает:
Она: Гастроли, Таганрог- неужели прошло 10 лет?
 Нежный еврейский мальчик? Который не любил водку и бокс, зато  обожал  Чехова.
Конец спектакля -  он зовет меня в кафе. Восхищается. 
У меня надрываются колготки и я чувствую себя неловко..
А он погружается в мои глаза , всё время гладит руку и рассказывает , рассказывает...
Милый еврейский мальчик. 
( одевает кипу( смотрится в зеркало)- входит в образ и начинает:)
"  победил русских мальчиков с толстыми щеками и сыновей грубых наших богачей. Так в древние времена Давид, царь иудейский, победил Голиафа, и подобно тому как я восторжествовал над Голиафом, так народ наш силой своего ума победит врагов, окруживших нас и ждущих нашей крови.  Все были веселы на нашем балу, даже мать пригубила вина, хоть она и не любила водки и не понимала, как можно любить ее; всех русских она считала поэтому сумасшедшими и не понимала, как живут женщины с русскими мужьями.
Но счастливые наши дни наступили позже. Они наступили для матери тогда, когда по утрам до ухода в гимназию она стала приготовлять для меня бутерброды, когда мы ходили по лавкам и покупали елочное мое хозяйство — пенал, копилку, ранец, новые книги в картонных переплетах и тетради в глянцевых обертках. Никто в мире не чувствует новых вещей сильнее, чем дети. Дети содрогаются от этого запаха, как собака от заячьего следа, и испытывают безумие, которое потом, когда мы становимся взрослыми, называется вдохновением."
Заходит он (в халате и семейных трусах, начинает аплодировать )
Он:  Узнаю Исаака Бебеля.
Она: дорогой, Бебеля звали Август и он был немецким социал демократом. 
А тем кто живёт в Одессе, вообще запрещено путать Бабеля с Бебелем.
Он: -человек имеет право ошибаться. А меня в принципе раздражают любые запреты, поэтому,  ябуду ходить по своему дому в том, в чем мне удобно и комфортно. И меня не интересует мнение твоей мамы! Вот к тебе вопрос: где мужчина чувствует себя наиболее свободным?
Она:- Не знаю, наверное, в бане или на рыбалке с друзьями.
Он:- Ни фига. В семейных трусах! Понимаешь как это важно для меня?
Она:- Да одень сверху джинсы и наслаждайся свободой.
Он:- Нет,  так не пойдет. Именно в одних семейках, без ничего, я ощущаю себя главой семьи, и мне  плевать, кто на меня посмотрит и что обо мне подумают.
Она:- Ну хорошо. А как же дети? У нас растет девочка.
Он:- Ты не понимаешь насколько важно для детей видеть папу с утра в одних трусах. Для них это понимание семьи.Поэтому - и трусы семейные. А прежде, чем спорить, поговори с детьми, к которым папы приходят только по выходным – и послушай, что они об этом думают! И вообще, мой дом – мои правила!
Она:-  Милый, не заводись. Будет честнее сказать «мой гараж – мои правила»! Ты мне даже туда заходить запрещаешь. И я ничего – смиряюсь.
Он:- Потому что у каждого человека должно быть место, где ему никто не мешает думать и можно просто побыть одному. Я же не захожу в твой будуар и не роюсь в твоих лифчиках и трусах.
Она:- Я как раз ничего не имею против. Пожалуйста!  Ты знаешь, большинство женщин одевает белье только для мужчин, а покупают для себя. А я делаю и то и другое только для самого дорогого человека – для тебя!
Он:- Да ладно!
Она:- Ну и еще, что бы ты не нервничал. Ведь если я не одену лифчик – все мужчины будут пялиться на меня.
Он:- Да и пусть смотрят. Мне приятно, что мне завидуют.

Слушай, а что если девушка не носит трусы вообще – значит у нее нет мужчины? Или наоборот их очень много и она очень ленивая. И вообще, гигиенично ли это?
Она:- Так, я не хочу обсуждать других женщин – во-первых. А во-вторых – это гигиенично. Особенно летом. Кстати, если тебя затрагивает эта тема,  можешь поинтересоваться у шотландцев – мужчины под килтом тоже не одевают женское, тьфу ты, нижнее белье.
Он:- Может, экономят.
Она:- Кстати, молодцы. Твои трусы иногда дороже моего белья – это неправильно.
Он:- Неправильно, что экономика должна быть экономной. Экономить надо только на газе, а не на собственной свободе и независимости!
Она: - Дорогой, ау! (машет рукой) Ты же не на трибуне, а в кровати – будь проще.
Он: - Окей, а ты знаешь, что в экономике есть индекс гамбургера – суть его в том, что чем дороже стоимость булки с котлетой, тем лучше дела в благосостоянии страны, высокий ВВП, уровень потребления и т.д
А есть еще один экономический показатель – чем мужчины реже обновляют свое нижнее белье, тем хуже у страны дела. Ты же не хочешь, чтобы у нас в стране и в семье наступил спад?
Она:- Молодец. Я знаю, что ты можешь оправдать свой любой поступок. А есть ли показатель по бриллиантам для женщин?
Он:- Нет. Но есть забавный факт: если много красивых девушек работает официантками – значит экономика в упадке. Потому что, девушка мало где может найти применение своей красоте и таланту.
Она:- Кстати, у меня как раз закрадываются мысли пойти поработать официанткой. Это что значит, что скоро нас ждет опять кризис?
Он:- Конкретно в твоем случае – будет приток клиентов в заведение и, видимо, бóльшие чаевые. А неужели тебе уже надоел театр?
Она:- Все актеры – психически больные люди. Да и я в том числе. С одной стороны, мне постоянно нужно подтверждение своей красоты и таланта. А с другой - обидно, что зарплата в театре позволяет купить один хороший бюстгальтер, и то не самый дорогой. 
Он:- Слушай, до меня дошло. Если ты носишь белье для меня, тогда если я захочу тебе преподнести его в подарок – получится, я сделаю подарок сам себе?!
Она:-  Точно. И я буду очень рада! Ты даже можешь зайти в секс-шоп, там бывают просто умопомрачительные трусики . Только не нужно продавщице рассказывать, что она такая же как и я, только я  стройнее и вооот такая грудь (показывает).
Просто тихонечко возьми в моем шкафу белье и перепиши размеры. И не надо будет настраивать продавщицу против себя, и добавлять ей комплексов.
Он:- Блин, как все просто .
Она:- Ну, пользуйся.
Он:- Конечно. Только не иди в официантки, я буду ревновать.
Она:- Ты знаешь, искусство – как еда. Одно для тела, другое для души. И мы часто не знаем, что более ценно для нас. Еду надо приготовить и подать – и то, и другое важно. Это как написать пьесу и по ней поставить спектакль. А в театре самое важное – зритель. Представь, если зрителю не понравилась постановка – он может забрать деньги за билет и уйти, а если понравилась, доплатить деньги в том случае, если впечатления превзошли ожидания.
Он:- Ну ты фантазерка!
Она:- А почему нет? Так было бы честно, и тогда каждый актер реально оценил бы себя и свою работу.
Он:- Ну предложи это своему режиссеру. Интересна его реакция!
Она:- Конечно, ты же знаешь, как я умею убеждать. Заодно и зрители поучаствуют.
Он:- А актеры, наверняка, занервничают!
Она:- Они итак все нервные и ранимые – поэтому только на пользу!
Он:- «Невидимая рука рынка» - как сказал Адам Смит – покажет ценность искусства! Только не делай из театра аукцион! 
Она: - А это пусть решает зритель! Как создается цена на искусство? Под влиянием внешних факторов – мода, престиж, известный автор или исходя из внутренних ощущений – красиво, противно, раздражает. Почему картина одного художника стоит миллион, а другой всю жизнь голодает? И почему вдруг после смерти неизвестного мастера, написанные им подсолнухи, раскупаются за бешеные деньги? Наверное, искусство – это портал, открывающий человеку другую реальность, которая переносит его или в прошлое или в будущее. Дает возможность увидеть чужую жизнь или вообще выносит за пределы познаний его разума…
Он: - Милая, ты для меня самое ценное произведение искусства! Ну-ка, приподнимись на носочки.
(Она принимает позу)
Он:- Вот всё равно ты мне больше всего нравишься в одних шерстяных носках. Очень сексуально и уютно.
Она:- Ты же знаешь, вязанные носочки-  это мой фетиш и особенный предмет гардероба. 
Он: - А я думал, этим занимаются только бабушки – вяжут от нечего делать, хотя гораздо проще купить.
Она: - Просто мудрые женщины  к концу жизни начинают понимать, что укутанные любовью ножки внуков, будут всегда согревать душу.
Он:- А чьей  любовью будут меня греть, те носки, что ты мне подарила?
Она: - Только моей. Я их купила в Диканьке –  самом мистическом месте в Украине. Продавщица – молодая девушка, сказала, что они были связаны в 1831 году.
Он: - Да такого быть не может! Это же просто вещь и они не могут так долго существовать.
Она: - Я думаю, люди вообще не знают, что вещи могут, а чего нет. И,  кстати, если ты будешь обращаться со мной как с вещью – это будет иметь неожиданные последствия.
Он: - Хорошие или плохие?
Она: - А вот этого даже я не знаю!
Проводник: Интересно, чего хотят женщины? Существует мнение, что они сами не знают что им нужно. Но я не сильно ошибусь, если предположу, что женщины хотят всё.
И вправе ли мы их ограничивать?
Музыка Шуба. http://youtu.be/JAlG7OeycnU
http://youtu.be/JAlG7OeycnU
Шуба: Ты спрашиваешь зачем мне еще одна шуба? Что у нас даже зимы нормальной не бывает?
- Для того, чтобы хотеть шубу – погода не нужна. Одна моя подруга пять лет назад уехала на работу в Дубаи – продавщицей в ювелирном магазине. В Украину она еще не возвращалась, а на заработанные деньги купила шубу в пол и теперь – ты не поверишь – копит на вторую! Надо ли объяснять, что значит для нее вещь, которую ей даже негде одеть.
- Может она и сумасшедшая - я тоже так считаю. Потому что, покупать шубу за свои деньги – это тупо.
- Зачем тогда Бог создал мужчин?
- Зачать ребенка? 
- Ребенка я могу родить от любого, а шубу мне подарит только необыкновенный мужчина!
- Вот скажи, какой у нас с тобой был самый лучший секс?  Правильно, когда я каждой клеточкой своей кожи ощущала нежное прикосновение только что купленного меха. И благодаря ему – вся моя страсть выходила наружу и накрывала тебя без остатка. И ты же почувствовал, что шуба на голое тело заменяет предварительные ласки и является лучшей прелюдией на свете.
- Не смущает ли меня, что я вегетарианка? Ну во-первых, я очень люблю всех животных, особенно нашу кошечку – это маленькая женщина в шубе. Как же я могу, есть мясо? А во-вторых, все мои желания заложены на генном уровне и уходят корнями к пещерным предкам. Наверное, это как у мужчин на охоте. Мне нравится, когда ты возвращаешься из леса вонючий и измазанный кровью. Я сразу начинаю тебя жутко хотеть, потому что чувствую твой инстинкт победить зверя и принести домой мясо и шкуру. Мясо – тебе. Шкуру – мне! Ведь моя сущность должна быть согрета и обласкана – тогда я могу спокойно сохранять семейный очаг и заботиться о детях. А если я буду бороться со своими желаниями – то стану нервной и стервозной сукой. И кому от этого будет легче? 
Проводник: Недолговечно – странно, что пишется слитно! И не долго и не вечно. А что есть долго и вечно? Большинство вещей стареет и умирает, а некоторые становятся антиквариатом, впитывают в себя энергию человека, увеличиваются в цене и переживают своего создателя. 
С нашей точки зрения.
Информация для потребителя:
Наручные мужские часы PatekPhilippePlatinumWorldTime
Цена -  $4 миллиона
Сделаны из драгоценных металлов.
Предназначены для показа точного времени при отсутствии мобильного телефона.
http://ubiznes.ru/samye-dorogie-veshhi-v-mire/top-10-samyx-dorogix-chasov-v-mire-2013.html
Я – часы. Мужские наручные механические часы, Патек Филипп, на кожаном ремешке. 
Я стою столько, сколько большинство людей на земле мечтают заработать за всю жизнь. И многим это даже близко не удается
. Я очень дорогой, идеально функционирующий, безумно красивый и совершенно бесполезный аксессуар. По прихоти людей я веду учет времени. 
Время – это абстрактная категория, которая людям совершенно не нужна для жизни. Более того, они осознали, что время убивает. И человеческий мозг не придумал ничего лучше, как учитывать время любыми способами и осознанно делать себя несчастным. 
В детстве мы переполнены радости жизни, потому что не знаем, что такое время и для чего оно нужно. Затем взрослые нам объясняют это. И рассказывают насколько это важно и необходимо. 
Вступая во взрослую жизнь, и полностью подчинив себя времени, мы понимаем, что нам его катастрофически не хватает.
 Празднуя свои дни рождения, мы точно знаем, сколько нам лет и постоянно учитывая течение времени, сознательно удаляем себя от счастья.
 Нам объяснили, в какое время надо создавать семью, что соответствует твоему возрасту, а что нет.
 Взрослея мы считаем, что время уходит, летит, но продолжаем маниакально за ним следить. 
Вспомните ситуации, когда время долго тянется в ожидании,  когда вы находитесь на скучном семинаре, кино, презентации или то время, которое вы не замечаете играя с детьми, находясь вместе с любимым человеком или слушая интересную лекцию! Представьте эту разницу. И постарайтесь сделать все, чтобы эмоции преобладали над временем – и ваша жизнь заиграет  новой палитрой красок. 
Берет стакан виски, вдыхает аромат, пригубляет. 
Виски. Виски– это лекарство, вытесняющее время.
В переводе с гэльского - "вода жизни". 
Оценив его аромат и послевкусие , вы перенесётесь на 500 лет назад и почувствуете пот и кровь людей, которые добывали свободу ценою жизни и смогли, через глоток виски, поведать свою историю всему миру. Солодовый вискине пьют залпом,и желательно не разбавлять этот прекрасный продукт. Виски, что очень важно,позволяет услышать собеседника,а если его нет – побыть наедине с выдержанным благородным напитком иокунуться в свой внутренний мир.
(случайно роняет бокал)
 И если вдруг в вашей жизни случается неприятность( указывая на осколки– на счастье! – не надо переживать, а просто закажите еще! - «Мне, пожалуйста, того же». 
Переход, увидел часы, оценил, часы наталкивают на мысль и текст
Создав время - люди получили несбыточную мечту жить вечно. И теперь о недостижимости этой цели постоянно напоминаю я – часы. Я не позволю кому угодно носить меня на руках. Моя стоимость отделяет суетливых, спешащих и опаздывающих людей. 
К сожалению, есть немного абсолютно счастливых представителей человечества, на руках которых я перестаю ходить. Мой отлаженный механизм не ломается, а просто напоминает человеку, что время не для него и все, что ему надо – находится в нем самом.
 И только достойный человек, осознавший непознаваемость этого мира, сможет пользоваться мной, как символом внешнего успеха и внутреннего человеческого парадокса.
Из зала:
Люди, это же полный бред!
Театр должен быть простым и понятным.  Что это за абсурд?
Проводник: Тогда к вам простой вопрос. Что согревает нашу душу больше? Шуба, коньяк, батареи центрального отопления или любовь?
Информация для потребителя:
Картина Леонардо да Винчи "Мадонна Литта"
Создана : холст, масло.
Предназначена : для впечатлений
Ценность : сопоставима с воздухом.
(Колыбельная на украинском)
Я – шедевр. Картина Леонардо «Мадонна Литта». Мастер писал её только для себя, но даже ему я не принадлежу. Я освещаю лица людей и доношу им основной смысл существования. Во мне мудрость Христа, спокойствие Будды и величие жизни. Коллекционеры хотят получить меня в собственность и любоваться в одиночестве. Но нельзя единолично обладать мечтой. Я исцеляю этот мир и даю ему спокойствие. Я жду ваши слезы радости, застывшее дыхание и счастливые глаза. Я  - надежда этого мира. 
(Фильм 7минут)
( Мадонна Литта. Документальный фильм. Взгляните на лицо.( Павел Коган 1966)
https://www.youtube.com/watch?v=hh8Tzpcldzw&feature=youtu.be)
Я – вещь. Я для вас, но не ваша. Я не передаюсь по наследству -  я могу перейти к одному или ко многим, если это меня устраивает. На меня не действует ни время, ни возраст. Я обладаю вами и ..надеюсь вас изменить.
Занавес.
Андрей Любов 2015 г. 
Бытовая сцена. На полу валяются игрушки. Два кресла напротив. Заходит она с тряпкой в руках, смотрит на разбросанные игрушки, замечает грязную обувь у зрителей, присматривается , идет вытирать, замечает следующие туфли еще грязнее, вздыхает и решает отдохнуть.    Идет к креслу, садится, потягивается. Решает прорепетировать
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