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«Заключённый»
ЗАКЛЮЧЁННЫЙ - Джонни Гилмор 
ЗАКЛЮЧЁННЫЙ - Ронни Брикс
ЗАКЛЮЧЁННЫЙ – Боб Келвин
ОХРАННИК - ЭДвар Келли
Блок для приговорённых к смертной казни, три камеры с решётками на выход.
В каждой камере есть зарешёченное окно (непрозрачное матовое).
В крайней правой камере в луче света на стуле сидит, обняв голову ДЖОННИ. Центральная и крайняя левая камера пока находятся в затемнении.
ГОЛОС ЗА КАДРОМ: Федеральная тюрьма штата Оклахома город Мак-Алистер. Джонни Гилмор, вы осуждены за ограбление и двойное убийство первой степени - Пэта и Деборы Девис. Через 30 дней этот ордер приводит в исполнение вашу казнь, вы будете переведены в корпус строгого режима и содержаться в камере до момента приведения приговора. Казнь в штате Оклахома приводится в исполнение путём введения смертельной инъекции или расстрела. Вы имеете право выбрать один из двух способов.
Вам предоставляется право на одно свидание за день до приговора с человеком, которого вы выберете сами, посещение тюремного священника возможно ежедневно, на Ваше усмотрение, а также Вы имеете право на последний ужин, сумма ужина не должна превышать 40 долларов.
Вы понимаете всё, что я Вам сказал?.. Охрана, уведите заключённого.
После закадрового текста идёт заливка света на сцену.
ДЖОННИ встаёт со стула и осматривает камеру, подходит к окну и пытается всматриваться.
ДЖОННИ: Месяц май и, как назло, в нём 30, а не 31 день.
Господа, а нельзя было разрешить посмотреть на этот мир хоть через окошко?  Пусть даже там напротив стена, колючая проволока, но и там есть вольные существа - птицы, насекомые. А я сижу как в стерильном боксе, где нет ни одной живой души. А была бы муха или кузнечик, я бы его подкармливал и дал ему имя, было бы с кем поговорить - тяжело говорить в стену, все-таки нужны глаза.
Подходит к решётке и начинает кричать:
Я хочу сделать телефонный звонок, охрана!
Эй, кто-нибудь, мне надо позвонить.
На сцене появляется охранник ЭД.
ЭД: Прекрати орать, мразь, я здесь только из-за тебя - единственного заключённого этого грёбаного блока. Так что заткнись и не мешай мне смотреть бейсбол.
ДЖОННИ: Я хотел позвонить и имею на это право.
ЭД: Девисы, которых ты замочил, тоже имели права, тоже хотели звонить, встречаться, радоваться жизни понимаешь?  Но пришёл ты и лишил их всего этого, так что заткнись и запомни, что моя миссия здесь — это максимально испортить тебе остаток твоей никчёмной жизни.
Звонить будешь не в мою смену, у меня ты такого подарка не получишь.
И запомни, моё имя - ЭДвар Келли – я твой персональный ангел-хранитель со знаком минус. 
ДЖОННИ: Я имею право, мне ещё не отказано в помиловании, мой адвокат этим занимается. 
ЭД: Мне плевать на тебя и твоего адвоката, я смотрел телевизор и знаю, что ты сделал с этой семьёй. На таких как ты незачем тратить деньги американских налогоплательщиков. Таких как ты надо сразу вешать, жаль в нашем штате нет этой чудной экзекуции.
ДЖОННИ: У тебя что, проблемы с женой? Или любовницей? Или ты в детстве издевался над животными?  А, я понял: это из-за работы! Ты не ходишь на ежегодные встречи выпускников, потому что тебе стыдно признаться, что ты работаешь в тюрьме. Тебе не жмут руку, поскольку ты пахнешь мертвечиной, я прав? Хотя в твоём случае работают все факторы - и детство, и семья, и работа. Ты лузер.
ЭД: Ты что, сука, надеешься на видеокамеры в блоке? Я найду способ, как заткнуть твою поганую глотку. Я теперь буду ходить на работу с огромным удовольствием, зная, что в камере меня ждёт мой единственный и самый «любимый» заключённый. И ты не знаешь главного, я назначен ответственным распорядителем в твой последний день, я уже набрал команду, которые потащат тебя в камеру для инъекций. А тебя обязательно потащат! Сам ты не захочешь идти, я знаю, я был на четырёх казнях и видел, как вы подгибаете ноги и верещите как свиньи.
ДЖОННИ: Вот видишь, в этом тоже есть плюс, получишь премиальные за меня или почётное звание «Лучший работник месяца». Или у вас нет такого, а только в Макдональдсе?
Не забывай одного, мне жить осталось ещё месяц, и то при условии, что губернатор не подпишет апелляцию, а тебе здесь работать до пенсии. И если ты хочешь, чтобы она у тебя была, ты будешь делать всё по инструкции. В противном случае мой адвокат закидает жалобами на тебя департамент юстиции штата. Не порть себе жизнь, дружище, мне терять нечего, а тебе есть что.
ЭД: Думаешь меня этим запугать? Знаешь сколько вас таких здесь было, которые пытались поставить меня на место? Все они лежат в земле на государственном кладбище с маленькой табличкой. А я продолжаю ходить на работу.     
ДЖОННИ: Всё верно, у нас билет только в одну сторону. А ты свободный, хочешь домой, хочешь в паб пропустить бокал светлого лагера. Что ЭД, любишь лагер?
ЭД: Твой лагер - моча, настоящие мужики в штате Оклахома пьют фермерский эль «Prairie Gold»! Ты про такой и не слышал, любитель бабского пойла. 
ДЖОННИ: Я пью то, что мне нравится, а не то, что вы считаете мужским напитком, и который делает вас быдлом. 
ЭД: Заключённый Гилмор, прекратили разговоры.
(посмотрев на видеокамеру)
И слушай меня: на время пребывания в нашей тюрьме вам полагается две пары сменного белья и набор для личной гигиены. Также вы можете воспользоваться услугами тюремного парикмахера. Медицинский осмотр будет проводиться согласно внутреннему распорядку корпуса строгого режима.
(подойдя вплотную к клетке, произносит)
и совсем скоро ты получишь то, что заслужил гадёныш. Считай часы и дни до казни.
(ЭД с довольным и победоносным видом покидает сцену)
ДЖОННИ: Молодец, правильное решение. Всё-таки решил по инструкции.
(Затемнение, утро. ДЖОННИ лежит в кровати, входит Эл с подносом в руке)
ЭД: Подъём, заключённый, твой завтрак 
(передаёт ему поднос с едой в кормушку)
В 11 у тебя встреча с адвокатом, время посещения - 30 минут, будь готов к встрече, ничего не забудь, часики тикают - тик-так, тик-так.
ДЖОННИ: Ваша еда отвратительна, а в сочетании с твоим присутствием - просто дерьмо. Можно мне поесть в одиночестве? 
ЭД: Я тебе ещё немного подниму настроение и оставлю в абсолютном покое.
В течение первой недели вашего пребывания, Вы лично или при участии адвоката должны сообщить нам, на каком из двух вариантов смертной казни Вы остановились - смертельная инъекция или выстрел в голову. Приятного аппетита, Джонни. Обед будет ещё хуже.
(Покидает сцену)
ДЖОННИ: Чёртов ублюдок, методично и с наслаждением будет упиваться ситуацией и, думаю, постарается сделать мои последние дни - худшими в жизни. 
Он обещал и, видимо, слово сдержит.  Глупо звучит «худшими». Мне осталось 30 дней, чем ты можешь испортить мне жизнь?! Этой баландой или своими страшилками про казнь? Тупой придурок, я каждую ночь во сне вижу себя в расстрельной комнате.  Меня казнят каждую ночь.
Почему мне не снится детство, мама, папа? Надо перестать об этом думать, выбросить это из головы, у меня есть шанс – губернатор рассматривает мою апелляцию.  (кричит) Эдвард, я хочу видеть священника. Пожалуйста, пригласи его сегодня. 
Затемнение, ДЖОННИ неподвижно сидит на стуле в центре камеры.
На сцене появляется СВЯЩЕННИК.
СВЯЩЕННИК: Заключённый Джонни Гилмор?
ДЖОННИ: Святой отец, у вас дар угадывать имена, или Вы посмотрели моё дело перед приходом?
СВЯЩЕННИК: Конечно посмотрел, Джонни, я ведь должен знать, какие грехи привели тебя сюда, и за что ты хочешь просить у Бога прощения.
ДЖОННИ: Скажите, святой отец, а на улице тепло? 
СВЯЩЕННИК: Не очень. 16-18, но сильный ветер и дождь. Май у нас всегда такой – дождливый. Все сидят по домам.
ДЖОННИ: А я бы сейчас прогулялся, не смотря на погоду… А Вы не знаете, почему у нас окна непрозрачные? Или это ещё одно наказание для смертников? Вы понимаете, что меня за месяц до казни уже лишили солнца, ветра и дождя?
СВЯЩЕННИК: Джонни, ты не прав, у тебя есть часовая прогулка во внутреннем дворике, и солнце ты видишь, и если будет идти дождь, то ты промокнешь.
ДЖОННИ: Но он не идёт, когда я гуляю, и ветра нет в этой коробке, и солнце я не видел здесь ещё ни разу. Я задыхаюсь, падре, Вы понимаете?!
СВЯЩЕННИК: Да, сын мой, я тебя понимаю. Но ты должен смириться и принять наказание, каким бы суровым оно ни было. Твой грех - смертный, а не обыденный, и наказание за него соответственное.
ДЖОННИ: Как Вы можете это понимать? Если бы Вы сидели в соседней клетке, тогда могли бы мне говорить о понимании и сострадании. А так Ваши проповеди - сотрясание воздуха. 
СВЯЩЕННИК: Я сидел, Джонни… И не в соседней, а именно в этой. И отсчитывал дни и часы до смертной казни, как ты сейчас. Но Бог милостив, и прощение с наказанием мне были дарованы свыше.
ДЖОННИ: Апелляцию подписывает губернатор, а не Всевышний. 
СВЯЩЕННИК: Подписывает губернатор, но руку его направляет отец наш небесный.
ДЖОННИ: Пытаетесь вселить в меня надежду о помиловании?
СВЯЩЕННИК: Надежда — это единственное, что у тебя сейчас осталось. Господь смотрит, и он не оставит тебя до твоего последнего вздоха.
ДЖОННИ: Господи, как хочется жить!.. Если бы меня помиловали, я готов служить хоть Богу, хоть дьяволу! Но чудес не бывает, а ваш Бог тоже из разряда чудес.
Судьбу мою вершат люди, которые поклоняются деньгам и делают вид, что веруют.
СВЯЩЕННИК: Ты в отчаянии, сын мой. Отчаяние - смертный грех. Ты хочешь покаяния и отпущения грехов. Я готов тебя выслушать.
ДЖОННИ: А кого Вы убили, святой отец? И почему я должен обращаться к убийце «святой отец»? Чем Вы искупили своё преступление? Или можно откупиться? Скажите цену, я готов это обсудить.
СВЯЩЕННИК: Не кощунствуй, Джонни, я отмолил свои грехи, перейдя на службу Господу, и отказался от мирской жизни.
ДЖОННИ: Давайте этот метод применим и ко мне. Надо читать псалмы часами и разбивать лоб об пол?.. Давайте!  Сидя в тёмной келье розгами хлестать обнажённое тело?..  Я готов! Лишь бы не вздрагивать от шагов за стенкой, думая, что это пришли за тобой. Хотя Вы и сами знаете, каково это! 
СВЯЩЕННИК: Ты думаешь это легко? Это уже другая жизнь и, поверь, ты её не знаешь. 
ДЖОННИ: Вы говорите бред. Любой бы согласился на что угодно в моём положении - хоть рудники, хоть строительство железной дороги в долине смерти! Вы всё забыли, святой отец, и зажирели на своей службе. 
Священник Вы может быть и настоящий, но вот смертник липовый.  Вы никогда не были в моей камере.
СВЯЩЕННИК: Я не для того здесь, сын мой, чтобы обсуждать мою жизнь, а для того, чтобы спасти твою от скорби и отчаянья в последние дни. Поделись со мной всем, что гнетёт и беспокоит тебя, и покаяние облегчит твою душу, и даст покой твоей заблудшей душе.
ДЖОННИ: Слушайте, слуга Господень, Вам не надоело повторять эти заезженные фразы про заблудшие души и покаяние?  Ваш Босс (показывая пальцем в небо) знает, что я не оступился и не согрешил, но оставил меня на растерзание копам из отдела убийств. И вот ответьте мне, он очень занят, или просто помогает выборочно? Его нет, и в его существование я уже не уверую. Так что не трудитесь, святой отец, раскаяния не будет, и отпущения грехов от вашей конторы мне не надо.
СВЯЩЕННИК: Нам все равно придётся увидеться с Вами в день казни, и, надеюсь, ты изменишь своё мнение. Господь никого не оставляет.
ДЖОННИ: Знаете, в чём между нами разница? Я знаю, что я невиновен, и надеюсь на помилование. А вы ничего не знаете, но уже готовите меня к казне. Вы меня списали как ненужный балласт вместе со своим Богом!
СВЯЩЕННИК: Джонни, прекрати, мы хотим тебе помочь. Я буду молиться за тебя, и покой вернётся в твою душу. Ты мужчина, и должен принять этот удар достойно. Ибо сказано в писании: «Станем трепетать не перед смертью, а перед грехом; не смерть родила грех, но грех произвёл смерть!..»
ДЖОННИ: Знаете что, у меня есть для Вас подарок, святой отец. В день моей казни, если она состоится, у вас будет выходной. Это будет моим последним желанием.
Я не буду исповедоваться, зачем отвлекать таких занятых персон. Отдыхайте.
А теперь идите вон! Зачем я только Вас позвал?!
СВЯЩЕННИК: (уходя) У меня нет выходных, сын мой, и присутствовать на казни - моя святая обязанность. Так что до встречи, Джонни.
Затемнение.
ДЖОННИ в камере, лежит, уткнувшись в стену.
На сцене появляется ЭД.
ЭД: Хватит спать, заключённый! Ещё один день долой, здравствуй новый. Мне всегда хотелось знать, а у приговорённых к смерти дни летят или ползут? 
ДЖОННИ: Пошёл к чёрту.
ЭД: Очень невежливо. Но поскольку ты мой единственный и любимый заключённый, а карцера у нас нет, я тебя прощаю. Но проснуться тебе придётся! Я выполняю свои профессиональные обязанности.
ДЖОННИ: По распорядку дня у меня сейчас утренний моцион, я буду приводить себя в порядок.
ЭД: Утренний моцион — это прогулка, а то, что ТЫ имеешь в виду, называется «водные процедуры». Твой моцион с 13 до 14 часов, запомни.
ДЖОННИ: Спасибо за лекцию по этикету, с терминами просто беда. Какие проф обязанности не дают тебе покоя с утра пораньше?
ЭД : Для меня приятные, для тебя, наверное, не очень.
ДЖОННИ: Опять страшилки мне будешь рассказывать? В каком обличии придёт ко мне старуха с косой?
ЭД: Ты меня удивил. Откуда ты знаешь?! Кто-то из вчерашней смены рассказал?.. Да нет, они ничего не знали. У тебя что, перед смертью открылся третий глаз?
ДЖОННИ: Да вы чего меня все хороните?! Прошение о помиловании лежит у губернатора на столе.
ЭД: Вот!  Пока оно лежит там не подписанное, я приступлю к своим обязанностям. Заключённый Джонни Гилмор, я как назначенный администрацией тюрьмы, ответственный за приведение приговора в исполнение, обязан Вас проинформировать о том, что Вы имеете право выбора смертной казни.
ДЖОННИ: Ты всю ночь текст заучивал? Оттарабанил как школьник на экзамене. Ты мне это уже говорил, у меня есть время подумать? 
ЭД: А вот чтобы тебе лучше думалось, я и пришёл с утра пораньше, чтобы рассказать тебе увлекательную лекцию, что из себя представляет расстрел и смертельная инъекция, это обычная процедура. Это поможет тебе определиться с выбором.
ДЖОННИ: И делать это ты будешь самозабвенно и с наслаждением, я угадал?
ЭД: Я очень люблю свою работу, а в последнее время особенно, и всё это благодаря тебе, Джонни.
ДЖОННИ: Ты что думал, что я сейчас забьюсь в истерике?  Не дождёшься, давай свою образовательную лекцию. Картинки будут?
ЭД: (недовольно) У тебя богатая фантазия, дорисуешь мысленно. С чего начнём, с быстрой и безболезненной?
ДЖОННИ: А что есть и такая?
ЭД: Ну, в твоём случае это расстрел. Оклахома, кстати, единственный штат, где остался этот вид казни. Так что ты - счастливчик, выбирай - не хочу. 
ДЖОННИ: Ну, и что ты мне хочешь рассказать про расстрел? И так всё понятно, поставят к стенке и выстрелят в голову.
ЭД: Так расстреливали во время войны, сейчас всё намного интереснее. Начну с начала. Смертная казнь приводится в исполнение вечером в 18:00. Приглашённые - члены твоей семьи, семьи жертвы или жертв, представители администрации, священник и доктор. Также иногда допускается присутствие репортёров .
ДЖОННИ: Кстати, по поводу приглашённых, можно священника не приглашать?
ЭД: С ума сошёл?! Такого у нас ещё не было. Он будет исповедовать тебя, богохульника. Или ты атеист?.. Хотя в этом блоке все становятся верующими, всем хочется отпущения грехов.
ДЖОННИ: Я понял, не ты это решаешь.  Я с адвокатом это решу, давай дальше.
ЭД: С утра мы с тобой переодеваемся, ты приводишь себя в порядок. В обед у тебя будет заказанная заранее последняя трапеза, которую доставляют из городского бара. Кухня, конечно, так себе, но гамбургеры неплохие. На пиво не рассчитывай, как и на сигареты. Только еда и горячие напитки или лимонад.
ДЖОННИ: Выбрать-то можно, или жри, что принесут?
ЭД: У нас гуманное общество, я лично приду к тебе с меню из бара и что-то даже порекомендую. Кстати, в этом баре я и пью свой любимый эль. И туда же я пойду сразу после твоей казни. Нам положен выходной по такому поводу, ну, чтобы привести расшатанную нервную систему в норму после казни. Поверь, выпью за тебя от души, не пожалею денег, ведь такого человека потеряем! (ухмыляясь)
ДЖОННИ: Ещё не потеряли, и, даст Бог, не потеряете, надежда ещё есть.
ЭД: Всё-таки вспомнил Бога, вероотступник. Ну-ну, надежда умирает последней, как говорят русские.
ДЖОННИ: Давай дальше, проповедник, не тяни.
ЭД: Конечно-конечно, у тебя ведь его и так мало осталось. Да, забыл самое главное – расстрел. Казнь не публичная. Хотя нет! Тебя все увидят перед тем, как ты войдёшь в расстрельную комнату, как обычно за большой стеклянной перегородкой, а вот дальше всё только на экране монитора.
ДЖОННИ: То есть я перед смертью никого не смогу увидеть?
ЭД: Я тебе больше скажу, ты и нас не увидишь, поскольку мы наденем тебе на голову мешок перед салютом в твою честь (заливаясь смехом).
ДЖОННИ: Ну, средний палец я смогу показать тебе и с мешком на голове.
ЭД: Опять разочарую тебя, Джонни, при расстреле руки сковывают наручниками за спиной, так что твой фак увидит только твоя задница.
ДЖОННИ: Да... не мой день. Смертная казнь - одно большое разочарование, никаких положительных эмоций. Зато сколько позитива у тебя! За что вам только дают выходной после казни? Ты сам будешь жать на курок?
ЭД: Жать-то я буду, но вот убью ли — это вопрос открытый.
ДЖОННИ: Не понял, что можешь не попасть?
ЭД: Это исключено, расстояние такое что промазать невозможно. Ты что, в самом деле не знаешь, о чём речь?
ДЖОННИ: Извини, у меня это в первый раз. Приходи после расстрела, я тебе всё подробно изложу.
ЭД: Ну темнота! Ты что же и вправду представлял, что в подвале тюрьмы тебя поставят на колени лицом к стенке и палач сделает тебе аккуратную дырочку в затылке?
ДЖОННИ: Это просто расстрел, что тут можно ещё придумать? Это как повесить - выбил табуретку из-под ног и готово.
ЭД: Вот чудак-человек! Ты живёшь в цивилизованной и гуманной стране. О тебе думают и заботятся до твоего последнего вздоха, и уход твой делают максимально щадящим.
ДЖОННИ: Я всё равно не понимаю, о чем ты…
ЭД: Ты знаешь, сколько человек будут приводить приговор в исполнение?
ДЖОННИ: Ну, раз ты задаёшь такой вопрос, то ясно что не ты один. Тебе дадут помощника?
ЭД: Угадал! Одиннадцать помощников! Нет, целую расстрельную команду - двенадцать человек!
ДЖОННИ: Ни хрена себе гуманизм! Вы будете делать из меня швейцарский сыр и называете это заботой?
ЭД: Успокойся, не будет из тебя решето, будет одна дырка и вечный покой.
ДЖОННИ: Ты можешь нормально рассказать, а не устраивать тут расследования в стиле “Смерть на пороге”?
ЭД: Вот видишь, и картинки пошли, всё нормально у тебя с фантазией. Мне и надо-то, чтобы ты всё в красках себе нарисовал и выбрал, что тебе по душе. Странно, конечно, прозвучало, согласен, но зато доходчиво.
ДЖОННИ: Ладно, давай рассказывай про своих 11 криворуких ковбоев. И что с вами не так?
ЭД: Вот это правильный вопрос. А «не так» с нами то, что боятся тебе надо только одного из нас. Лишь в одном карабине будет настоящая пуля, а в остальных - холостые.
ДЖОННИ: И, конечно же, у тебя?!
ЭД: Вот тут уже дело случая, даже я этого не знаю. У нас всё честно, как в казино.
ДЖОННИ: Так я не понял, в чём гуманность. Для меня исход один - я в любом случае труп. Вы бережёте нервную систему ваших палачей? Вдруг кто расплачется после расстрела и не сможет ходить на работу? Так не берите хлюпиков. Я вообще не понимаю зачем там двенадцать человек. Можно было вполне обойтись одним законченным энтузиастом в твоём лице.
ЭД: Да, я бы справился и один, но правила есть правила.
ДЖОННИ: Я теперь понял, зачем вам дают один боевой патрон - чтобы вы бараны не перестреляли друг друга.
ЭД: Прекрати зубоскалить, твоя пуля тебя найдёт, можешь не сомневаться. Затем тебя осмотрит тюремный доктор, зафиксирует смерть, и после этого мы идём с ребятами в паб.
ДЖОННИ: Что вы будете делать потом, меня не интересует. Объясни лучше, зачем столько человек собрали, как на карнавал в Рио.
ЭД: Так повелось уже давно, говорят ещё с прошлого века, когда не было автоматического оружия. Оружие изменилось, а ритуал остался. Это называется «традиция»! А мы традиции помним и чтим.
ДЖОННИ: Даже если они тупые и бессмысленные.
ЭД: Так уж повелось, извини. Люди остались, а патроны нет. А мы ведь тоже живые. И хотя отправлять на тот свет таких сволочей как ты – это и не преступление вовсе, а просто наша работа, но чистую совесть хочется иметь всем. И надежда на то, что не твоя пуля лишила жизни кого бы то ни было - греет душу. Очень мудрый человек это придумал.
ДЖОННИ: Как красиво всё обставило цивилизованное общество - люди с чистой совестью лишили жизни невинного человека.
ЭД: В этом блоке нет невинных, только душегубы.
ДЖОННИ: Ну да, с тобой на эту тему говорить глупо. Ты же не прокурор, а тупой исполнитель.
ЭД: Забываетесь, заключённый Гилмор. Вас спасает только то, что я к Вам очень трепетно отношусь. Вы заставили меня полюбить работу, которая в принципе не может нравится. И когда ты злишься - для меня это просто бальзам на сердце. 
ДЖОННИ: Спасибо, что предупредил. Постараюсь сделать твои будни скучными и пресными. Буду шутить и улыбаться.
ЭД: Здесь так не бывает, не надейся. Сорвёшься, поверь мне, я здесь уже давно. Ладно, на сегодня хватит.
ДЖОННИ: Подожди, а как же второй вариант? У меня же есть альтернатива.
ЭД: Конечно есть, и о ней мы тоже подробно поговорим. Но не всё сразу, дай растянуть удовольствие. А сейчас - adios, baby.
ЭД улыбаясь встаёт и, попрощавшись с заключённым, покидает сцену)
Затемнение, набор света, ДЖОННИ спит на своей кровати. В соседней (центральной) камере нервно ходит заключённый РОННИ БРИКС.
РОННИ: (увидев, что проснулся Джонни, подбегает к краю камеры и, радостно жестикулируя, начинает разговор) Джонни Брикс, брат, не думал, что увижу тебя живым. Вот это сюрприз! Ты популярный как Иисус! О тебе писали газеты целый месяц.
ДЖОННИ: Если ты сидишь в соседней камере, то, видимо, не менее популярен.
РОННИ: Ты звезда «Вашингтон пост» и «Нью-йорк таймс», а про меня была только одна заметка в местной малотиражке. А правда, что тебя приглашали к Опре?
ДЖОННИ: Это приврали, никто зовёт смертников на передачу. Как ты себе это представляешь?.. Я перед камерой в наручниках, а сзади - четверо полицейских? Опра, конечно, согласилась бы, но кто б ей разрешил?!
РОННИ: Охренеть, я не могу поверить, что это ты. Мы в окружной тюрьме смотрели все репортажи с тобой. Ну, ты, конечно, зверюга! Ты нахрена их так искромсал?
ДЖОННИ : Слушай, сосед, давай ты сперва скажешь, как тебя зовут, а потом обсудим моё психическое состояние, так будет правильно, не находишь?
РОННИ: Да-да, конечно. Меня просто прёт от того, что я вижу прямо перед собой и могу говорить с самым известным убийцей этого года!
Меня зовут Ронни, Ронни Брикс, штат Орландо. Приговорён к смертной казни за убийство своего наркодилера и его дружка. А ты можешь не представляться, я всё про тебя знаю. Джонни Гилмор, штат Оклахомма, 37 лет, осуждён за убийство своей любовницы и её мужа в особо жестокой форме, приговорён к смертной казне.
ДЖОННИ: Я что в самом деле так популярен, как ты говоришь?
РОННИ: Грёбанная жизнь, я завалил столько же, сколько и ты, но про меня знает только мой полицейский участок, а про тебя гудит вся Америка. Всегда знал - мочить надо богатых белых.
ДЖОННИ: С миром общается мой адвокат, я мало осведомлён о том, что там происходит. Но популярность почувствовал сразу, как меня сюда доставили. Охранник Эд невзлюбил меня как свою тёщу, чтоб ей прожить сто лет...
РОННИ: Ты что, они же в курсе, кого им доставили. Крови попьют напоследок, мама не горюй!
ДЖОННИ: Да чихал я на его козни. Карцеров здесь нет, а видеокамер ему бояться надо, а не мне. За любое избиение заключённого – считай, превышение полномочий - вылетит на улицу без пособия.
РОННИ: Да, это не федеральные тюрьмы где полный беспредел. Тут я снова человеком себя почувствовал: и камера одиночная, и жрачка сносная, и охранники вежливые как воспитатели в скаутском отряде. Эх, если б не смертный приговор - живи не тужи.
ДЖОННИ: А у тебя исполнительный ордер с датой?
РОННИ: Нет, я на ожидании.
ДЖОННИ: Тогда, дружище, хочу тебя обрадовать, люди ждут этот ордер годами, рекорд 30 лет. Можешь умереть здесь естественной смертью, например, во сне по причине остановки сердца от старости и дряхлости.
РОННИ: Неплохая перспектива, особенно когда представишь комнату для инъекций, так камера сразу превращается в люкс в отеле «Беладжио».
ДЖОННИ: Это же, вроде, в Лас-Вегасе?.. отель с поющим фонтаном?.. Я как-то жил в соседней гостинице. Да, красотища!
РОННИ: А я так и не успел попасть в этот город порока… Подожди с Лас-Вегасом, а ты что здесь уже на исполнение или как я?
ДЖОННИ: Ну, ты же сам сказал, что я звезда, а мы звёзды в очередях не стоим, у нас везде зелёный свет.
РОННИ: Слушай, брат, я не знал, что ты на финише. Давай закроем эту тему. Что нам поговорить не о чем?! Молодость лихую вспомним, тёлочек, что нас согревали, когда-то телом, а сейчас - воспоминаниями. Да хоть тупо про рыбалку!  Я пусть и не рыбак, но кореша все на ней повёрнуты, так что баек я знаю много. 
ДЖОННИ: Да всё нормально, моё душевное равновесие ты не нарушил. Даже наоборот, судя по всему, ты парень весёлый и бывалый. Это как раз то, что мне сейчас нужно, а то я был почти на грани, ещё сутки и я бы начал разговаривать со своей тенью.
РОННИ: Да, братан, на счёт потрындеть - это ко мне. Со мной не соскучишься. О, к нам гости! Слышишь двери открываются?..
ДЖОННИ: Это старший надзиратель Эд. Как работник - золото, как человек -говно. Аккуратней с ним, он по мою душу, не встревай.
РОННИ: Что, такой страшный?
ДЖОННИ: Инициативный идиот, знаешь таких? Ужасное сочетание служебного рвения и слабоумия. Он мой ангел хранитель со знаком минус. Это он сам мне так сказал!
РОННИ: Типа интеллектуал?..
ДЖОННИ: Он думает, что да.
На сцену выходит ЭД, идёт к камере ДЖОННИ и замечает нового жильца.
ЭД: Заключённый, представиться.
РОННИ: Ронни Брикс, осуждённый за двойное убийство, приговорён к смертной казни. 
ЭД: Прибавляется вас, душегубов. Что, священника звать?  Исповедоваться будешь?
РОННИ: Нет, спасибо. Тоска-печаль от ваших святых отцов, у меня есть собеседник получше.
ЭД: Ты про своего соседа? Запомни, Ронни, здесь я устанавливаю правила. Собеседником ты будешь, когда я разрешу, а до тех пор заткни свой рот и молись тихонечко в углу.
РОННИ: Я свои права знаю, и не надо мне угрожать, мы не в федералке.
ЭД: Запомни, здесь может быть даже хуже, если я захочу. Похоже сосед тебя просветил про вашу неприкосновенность? У него, может, она и есть, но на тебя не распространяется. Он, типа, знаменитость, а ты – мусор, и за тебя не спросят, если вдруг с тобой приключится какая-нибудь неприятность.
На камеры надеешься? Тоже зря. Они и отключится могут, случайно так… А в душе так их вообще нет. А водить я тебя туда буду ежедневно… Распорядок нельзя нарушать, я поставлен здесь за этим следить.
(довольный своим нравоучительным монологом он смеётся и переходит к Джонни)
ДЖОННИ: Ну хватит запугивать парня, он только заселился, а ты уже готов приговор привести в исполнение. Ты же по мою душу, вот и меняй дислокацию.
ЭД: Наша знаменитость уже проснулась?  Не спится? Ну, с такими-то грехами разве уснёшь! Опять же каждая минута на счету.
ДЖОННИ: Скажи, ты к нашим встречам готовишься что ли? Литературку почитываешь, повышаешь словарный запас.
ЭД: А почему бы и нет?.. Неординарные личности у нас тут не часто встречаются, чаще всего быдло (кивая на камеру Ронни), которые просто кромсают своих жертв как на бойне и всё. А ты подошёл творчески, с изюминкой.
ДЖОННИ: Если бы было, как ты говоришь, то меня не взяли бы на трупе.
ЭД: Ну, у всех бывают проколы. Эпизодов то много, правда пришить все не смогли. Хотя тебе и последнего хватило на расстрел. Как говорят в народе - сколько верёвочке не виться, а конец будет.
ДЖОННИ: Ты достаточно зарядился отрицательной энергией? Может уже пойдёшь принесёшь хоть какую-то пользу государству?
ЭД: А я сейчас именно этим и занимаюсь - чётко выполняю свои служебные обязанности: плановый обход и проверка состояния камер (переходя на канцелярский тон) Постели держать заправленными, следить, что заключённые наводят и поддерживают порядок в камерах. В 13:00 часовая прогулка во внутреннем дворе блока. 
Буду скоро, не успеете соскучится. (повернувшись к Джонни) Часики тик- так.
ЭД довольный покидает сцену, покручивая на пальце связку ключей.
ДЖОННИ: Ну, как тебе мой ангел хранитель?
РОННИ: Мерзкий тип.
ДЖОННИ: Не связывайся с ним. Ты можешь ожидать приговора много лет. А так хоть и хреновая, но всё же жизнь. Не делай её ещё хуже.
РОННИ: Да понял я, понял. Хорошо хоть ты есть. Адекватных в тюрьмах мало, а поговорить нормально вообще не с кем.
ДЖОННИ: Ладно, хватит хандрить, лучший способ выгнать плохие мысли из головы - это физические упражнения. Планку держишь?
РОННИ: Что держу? 
ДЖОННИ: Эффективное упражнение для всех видов мышц корпуса, очень простое и доступное, не нужно никаких снарядов и тренажёров. Повторяй за мной.
(принимает положение планки на полу и продолжает разговор)
ну как, получается?
(РОННИ, посмотрев на сокамерника, принимает подобную позу, но куда более комфортную)
РОННИ: Да это херня какая-то! Так часами можно лежать. Я железо люблю.
ДЖОННИ: (поднимается и смотрит на Ронни) Слышишь, рекордсмен, ты зад свой подними наверх и сделай ровную спину. Название помнишь?.. Планка! Прямая и ровная.
РОННИ: (пытаясь соответствовать, принимает правильную позу, но выдерживает лишь 30 секунд и падает на пол) Да это пипец как трудно! Я думал, что это можно делать одной рукой, а другой курить одновременно.
ДЖОННИ: Ну, одно освоили. Теперь отжимания. Любой мужчина должен уметь отжиматься 20 раз минимум. Если ты не можешь оторвать своё тело от пола, то дни твои сочтены. 
РОННИ: Чего так мрачно? Я знаю кучу людей за сотню кило, которые могут делать планку только на животе, потому что руки до пола не дотянутся, не говоря уже про отжимания, кстати, которые прекрасно себя чувствуют и совсем не собираются к праотцам.
ДЖОННИ: Я говорю про нормальных мужчин, а не про горизонтально ориентированных. Мы же с тобой нормальные.
РОННИ: Какой вопрос?! Конечно! (ложится на пол и начинает отжиматься, получается раз пять) Да уж… что-то не дотягиваю я пока и до половины минимума.
ДЖОННИ: Не переживай, наверстаем. Будешь делать пятьдесят через два месяца.
РОННИ: А эту планку сколько надо держать нормальным мужикам?
ДЖОННИ: Если будешь держать три минуты, я буду тобой гордиться. Ну, давай самостоятельно, ещё раз планку и отжимания сколько сможешь.
(Проделывают это молча, затем ДЖОННИ начинает приседать и продолжает диалог)
Ронни, а за что тебе смертный приговор вкатали? Судя по деяниям, ты там наработал на похвальную грамоту - избавил мир от плохих людей, а тебе на полную катушку за двух упырей.
РОННИ: Я задолжал за мелкую партию, нужны были деньги на лечение дочки. Вот, смотри какая у меня красавица… (протискивает сквозь решётку фото с дочерью) Это моя Джуди. Страховка закончилась, и надо было срочно, думал обернуться с новой партией, а они не то что не дали, так ещё и прислали этих громил за долгом. Они два часа из меня дух выбивали. Я терпел, сколько мог. Но когда они сказали, что отсюда поедут к дочке с женой и сделают с ними то, что я вслух даже произносить не буду, у меня в голове как будто щёлкнуло что-то. Я дотянулся до пистолета, который был спрятан под столом, и разрядил в них всю обойму… Они уже не дышали, а я всё жал и жал на курок.
Уйти не смог, не было сил. Ноги снова ходить начали только через месяц в лазарете. Специалистами были эти сволочи по части работы с битой.
ДЖОННИ: А адвокат? А смягчающие? У тебя же чистая самозащита!
РОННИ: Один из них был племянник нашего прокурора, его специально взяли. Детина без мозгов. Для сбора подати отличный вариант. Его машину полицейские даже не останавливали, прикинь. Они и обтяпали так, что это я на них напал. А, дескать, когда убегал, прыгнул с пожарной лестницы и переломал себе ноги. Адвоката подсунули новичка, и сказали, чтоб не упорствовал.  Ну, сам знаешь, как это делается. В общем, в итоге оказался я «убийцей двух молодых, подающих надежды, великолепных сынов общества» … Это я сейчас тебе слова прокурора процитировал.
ДЖОННИ: Да, характеристики им, наверное, накатали как новорожденным - ни пятнышка на репутации.
РОННИ: Угадал, а я - законченный мерзавец и не заслуживаю даже пожизненного.
ДЖОННИ: Жёстко они с тобой.
РОННИ: Одно радует - успел дочке операцию сделать. Думаю, будет помнить обо мне, всё-таки восемь лет уже. Как думаешь, Джонни?
ДЖОННИ: Должна, я своего помню лет с шести. Как жена?
РОННИ: Я ей всё честно рассказал. Она поняла и поверила. Я сам настоял на разводе и заставил поменять фамилию на девичью. Ни к чему ребёнку нести родительский крест. Дети за отцов не должны отвечать. У них своя жизнь, новая.
ДЖОННИ: Наверное ты сделал всё правильно. Да и не мне тебя судить. Но как мужика я тебя зауважал.
РОННИ: Спасибо брат, я давно не слышал слов поддержки. Да в одиночке и не от кого. А от этих псов разве чего хорошего дождёшься (кивая в сторону выхода, намекая на надзирателей)
ДЖОННИ: А шансы на помилование есть?
РОННИ: Теперь, когда перевели сюда в федералку и поменяли адвоката, вроде что-то замаячило. Адвокат - старикашка прожжённый - говорит шансы хорошие. 
ДЖОННИ: Ну, будем надеяться на двух старикашек: одного тут и второго там (кивая на верх) Ну что, вот и время пролетело, готовься к прогулке.
Затемнение.
Новый день. РОННИ и ДЖОННИ отжимаются, ДЖОННИ ведёт счёт. 
ДЖОННИ: Семь… восемь… Давай, Ронни, ещё пару раз.
РОННИ: (падая на пол) Тормози, босс, всего пять дней, а я уже делаю… сколько ты там насчитал?
ДЖОННИ: Семь, на восьмом ты свалился.
РОННИ: Я столько в двадцать лет не делал! Я на пределе своих возможностей. Если б я тебя не знал, подумал бы, что это новый вид казни.
ДЖОННИ: Кстати, сейчас придёт наш спец по этим вопросам. Два дня его не было. Как на выходных с тобой побывали, жаль, что без барбекю.  (смеётся)
РОННИ: Да, я бы не отказался сейчас от говяжьего стейка. Мы на заднем дворе часто готовили. Правда не стейки, а хот-доги, но главное — это же дым от углей. Представляешь, мы можем его больше никогда его уже не почувствовать… мы много чего уже не увидим, не потрогаем, не понюхаем…
ДЖОННИ: Ну почему же, если попадёшь на электрический стул и Эд даст максимальное напряжение… а он даст, можешь не сомневаться… то запах жареного мясо успеешь уловить.
РОННИ: Во-первых, здесь нет электрического стула, а во-вторых, юмор у тебя -дерьмо.
ДЖОННИ: Какое место, такой и юмор. Мне опять приснилась комната для инъекций, я, наверное, соглашусь на расстрельную. Быстро и с гарантией.
РОННИ: Хватит хандрить. Мы ещё норматив не выполнили по планке.
ДЖОННИ: Не смешно, у меня реально сносит крышу, я уже спать боюсь. Чем дальше, тем хуже. Когда привезли сюда, страха не было. А сейчас ночью страх сковывает так, что я пошевелится не могу. Вроде в сознании, но тело мне не принадлежит, я даже не понимаю, во сне ли это происходит.
РОННИ: Джонни, прекращай, я не поверю, что ты чего-то испугался. 
ДЖОННИ: Я тоже так думал, пока не стал отсчитывать оставшиеся дни. Днём нормально, спасибо тебе, а ночи становятся кошмарные. Ладно, давай об этом молчок. Слышу, замки открывают, Иудушка наш идёт.
РОННИ: Да кому я расскажу?! Мы же с тобой здесь одни. Не этому же дебилу с дубинкой. 
ЭД: Подъём, голубки, мне тут доложили, что вы воркуете без умолку. Хвастаетесь друг перед другом, кто больше жизней невинных загубил? (поворачиваясь к Ронни) Тебе, недоумок, и близко не подойти к той цифре, что у Джонни.
ДЖОННИ: Что, ещё одна ночь без женщины? Ты плохо выглядишь, Эд. Плохое настроение с утра, тремор… Ты пить не начал?.. Работа тебя загубит.
ЭД: Работа меня спасает! Это я дома себя плохо чувствую. А здесь, когда вижу, что зло за решёткой, и я спасаю этот мир от вас - у меня болезни рассасываются и раны затягиваются. Так что я сюда хожу, как в пансионат.
РОННИ: Вот сука, ничто его не берет.
ЭД: Что ты сказал?!
РОННИ: Вам показалось, я всегда молчу, когда Вы говорите, сэр.
ЭД: И это правильно. Твой номер шестой, и твоё мнение здесь никому не интересно. Делай, что должен, и будь, что будет. В твоём случае будет сносное проживание, если не будешь меня нервировать.
ДЖОННИ: Да ты тут раздаёшь путёвки в лучшую жизнь! 
ЭД: Да, но это не касается тех, кому жить осталось считанные дни. Твой остаток можно перевести уже на часы, ты не думал об этом? Цифра увеличится, и психологически будет легче.
ДЖОННИ: Ну, хоть кто-то обо мне печётся, благодетель ты наш.
ЭД: А у нас с тобой сегодня снова лекция с картинками. Расстрел мы с тобой обсудили, теперь инъекция.
ДЖОННИ: Спасибо, не надо, я уже принял решение.
ЭД: Это замечательно, что Вы определились, но Вам необходимо знать в подробностях весь перечень услуг, предоставляемых нашей тюрьмой.
ДЖОННИ: Ронни, ты слышишь это? Похоже на какую-то рекламную акцию, типа: «Если Вы выберете у нас смерть через инъекцию, то получите надгробную табличку бесплатно! Если расстрел - будет Вам духовой оркестр!..»
РОННИ: Эд, в самом деле, прекрати. Ты хоть представляешь, каково ему сейчас?
ЭД: Я представляю, как сейчас тем, кого он распотрошил - им никак, вообще никак! Они просто мертвы. Надеюсь, этот подонок и его несчастные жертвы там (кивая головой наверх) встретятся, и он своё ещё отгребёт. Хотя нет, они уже не встретятся. У них будут разные адреса. Этот будет гореть в аду, а Девисы точно попали в рай.
ДЖОННИ: Мне плевать на то, что ты говоришь. Если хочешь, можешь начинать свою лекцию, но я затыкаю уши и ни слова не услышу.
(ДЖОННИ ложится на кровать и накрывает голову подушкой)
ЭД: Ну, как знаешь, твой выбор. Но я свою работу доведу до конца.
(начинает громко зачитывать текст из листов, которые принёс с собой)
Исполнение приговора приводится в действие путём фиксации в кресле приговорённого и введение ему иглы, присоединённой к капельницам.  В капельницах находится техасский коктейль – препарат, состоящий из трёх компонентов: тиопентал натрия, павулон и хлорид калия. Смерть наступает в течение нескольких минут. Процедура, конечно, скучна, не то что повешенье или расстрел, но более позорная - тебя усыпят как бешеную собаку.
После этих слов ДЖОННИ вскакивает с кровати и начинает переворачивать мебель, кидать подушку, матрас, книги с полок, устраивая полный хаос в свой камере.
ДЖОННИ: (обращаясь к Эду в истерике) Пошёл вон отсюда, мразь! Ублюдок! Ненавижу тебя, сука!
РОННИ тоже не произвольно включается в этот театр абсурда. Он также выкрикивает проклятия в адрес Эда, пытаясь дотянутся руками до надзирателя.
ЭД: (взирая на происходящее с удивительным хладнокровием и даже с долей наслаждения, резко обрывает общую истерику) А ну, заткнулись оба!..  (захлопывает свою папку и спокойно с достоинством произносит) Это всё, что я хотел вам сегодня рассказать. Далее по распорядку дня. (после этого с чувством выполненного долга покидает сцену)
РОННИ и ДЖОННИ с обезумевшими глазами стоят, держась за ограждение камеры, и смотрят в зал.
Свет медленно уходит.
Следующий день. В камере ДЖОННИ по-прежнему беспорядок. Сам он лежит на голой кровати.
РОННИ стоит у решётки и начинает диалог.
РОННИ: Тренер, подъём, я готов к рекордам… Джонни, ты там жив? Тебя не слышно уже давно, ты не слова не произнёс со вчерашнего.
ДЖОННИ: Отстань, я не хочу говорить.
РОННИ: Я догадываюсь. Но так ты сам себя хоронишь. Помнишь, ты говорил, что тебе стало лучше, когда я появился по соседству. Может моё последнее предназначение в этой жизни - быть тебе опорой?
ДЖОННИ какое-то время молчит, потом садится на край кровати
ДЖОННИ: Я столько думал об этом, Ронни. Я пришёл к Деборе как и много раз до этого. Мы любили друг друга. У них всё шло к разводу. Он постоянно был в отъезде на своих семинарах. Мы с ней встречались уже два года, уже даже обсуждали нашу помолвку…
РОННИ: А что пошло не так? Зачем ты их убил?
ДЖОННИ: Ты меня не слышишь? Я любил её! И даже мужа её считал неплохим парнем. Просто они были очень разными, и совсем не походили друг другу. Я их не убивал! Они были уже мертвы, когда я туда пришёл. А в доме был кто-то третий, помимо меня! Откуда я это знаю? Да оттуда, что это он меня отключил. Причём так аккуратно, что на мне нет никаких ушибов. Я потом выяснил, что так можно лишить сознания, ударив по затылку мешочком с песком или мелкими монетами. А потом он мне в руки вложил всё, что нужно было для создания «правильной» картины произошедшего. Моих отпечатков там было полно. Как и крови Деборы, собственно. Я же когда туда вошёл, в шоке пытался поднять её. Звал её, пытался оживить. А кровь была ещё тёплая… и такая липкая… Я только потом это осознал, что всё это время этот «кто-то» стоял и наблюдал за моей истерикой. А потом просто подошёл сзади и точным ударом выключил меня.
РОННИ: Ну, ты же рассказал всё это копам?
ДЖОННИ: А тебе что, копы поверили?
РОННИ: Ну, я-то своих точно пришил. Мне мои поверили.
ДЖОННИ: А мне мои нет. Да и обставлено всё было, надо признать, очень грамотно. Всё на месте - орудие, отпечатки.
РОННИ: А мотив?
ДЖОННИ: Какой мотив?! Из меня же сразу сделали серийника! Таких зверских преступлений за последнее время было уже шесть. Только там ни одного отпечатка, а тут как из рога изобилия.
РОННИ: Как объяснили такую твою неосмотрительность?
ДЖОННИ: Оперативной и слаженной работой полиции. «Преступник не успел уйти с места преступления».
РОННИ: Да уж, отчитаться они мастера.
ДЖОННИ: Но я не убивал их. И я не серийник, эти дела мне тупо пришили. Но убийства прекратились, что стало ещё одним осиновым колом в моём судебном деле… Вот где эта мразь прячется?!
РОННИ: Да уж, выпала ему счастливая карта… Ты за его грехи ответишь, а он начнёт все сначала. Он сейчас, сука, и затаился поэтому, ждёт, когда тебе мешок на голову наденут.
ДЖОННИ: Теперь ты понимаешь, что со мною происходит? Я не могу с этим смириться. Я должен как-то из этого выпутаться, а дней остаётся всё меньше.
РОННИ: Сам ты, тем более, отсюда ничего сделать не можешь, только адвокат и губернатор. Мда… Не хочу тебя расстраивать, но мы выбрали с тобой не тот штат. Здесь есть смертная казнь, и по тому, как всё обставили, её к тебе применят.
ДЖОННИ: Да, видимо шансов - ноль.
ДЖОННИ отходит от решётки, ложится на сброшенный на пол матрас и замолкает.
Тишину нарушает лязг открывающихся дверей, входит ЭД.
ЭД: Подъём, душегубы, на улице чудесное утро. Радует, что вы его не увидите. 
(Замечает погром в камере ДЖОННИ и начинает орать)
Заключённый, немедленно навести порядок в камере!.. Подъём, я сказал‼!
ДЖОННИ: Иди к чёрту и не ори. Без тебя голова раскалывается.
ЭД: Ты что про себя возомнил?! Думаешь, тебе всё дозволено, звезда криминальной хроники?! Да я сейчас…
ДЖОННИ: … что? Сломаешь об меня свою дубинку? Да чихать я на неё хотел! Мне перед смертью немного физических страданий не повредит, хоть вкус к жизни, может, проявится.
РОННИ: Эд, мы всё уберём, только оставь его в покое. Дай нам пол часа. Ты же сам понимаешь, что с ним творится.
ЭД: Что тут за заступник у нас появился? Может тебя ещё и в камеру к нему запустить, ты и приберёшься? Хотя нет, я придумал (хитро улыбаясь) ты за него кое-что другое сделаешь. Заключённый Ронни Брикс, руки за спину, в проем для наручников и на выход.
Надевает на РОННИ наручники и выводит его из камеры. Через несколько секунд раздаются удары дубинки и крики боли РОННИ.
Услышав это, ДЖОННИ вскакивает, подбегает к решётке и начинает кричать.
ДЖОННИ: Я всё уберу! Не бей его, Эд, не надо, пожалуйста!
Всё смешивается: удары, стоны, истерика ДЖОННИ. Через паузу ЭД и второй охранник вносят РОННИ и бросают его на пол камеры. У него нет сил подняться.
Постепенное затемнение.
Заливка сцены светом. РОННИ лежит на кровати, ДЖОННИ стоит у решётки и пытается при помощи зеркала понять, как у товарища дела, но не хочет его будить. В камере ДЖОННИ полный порядок. РОННИ пытается пошевелится и непроизвольно стонет, что становится сигналом к началу разговора.
ДЖОННИ: Дружище, как ты? Встать можешь?
РОННИ: Наверное да, но желания нет.
ДЖОННИ: Лежи, лежи не вставай. Что болит?
РОННИ : Всё.
ДЖОННИ: Ронни, прости… Это всё из-за меня. Я не думал, что этот сукин сын такое сотворит. Этот идиот оказался ещё и садистом.
РОННИ: Всё нормально, переживу. Отлежусь пару дней, и всё заживёт. Вот только тренировки придётся отложить, босс. (садится на край кровати)
ДЖОННИ: Всё наверстаем, дружище, не переживай. Если ты чего-то хочешь, скажи. Я смогу через адвоката всё достать - у меня есть деньги. Ты же всё про меня знаешь, сам мне это говорил. 
РОННИ: (улыбаясь) Что, внесёшь меня в завещание?
ДЖОННИ: А это мысль! Родственников у меня нет, друзей не осталось, c собой в могилу я деньги не заберу.
РОННИ: Джонни, прекрати, я сижу в соседней камере, если ты не заметил. Зачем нам тут с тобой деньги?!
ДЖОННИ: (радостно) Я придумал! Я завещаю все деньги твоей дочери! Ну, и жене, конечно. Там не очень много, всего шестьдесят пять тысяч долларов, но для них этого хватит на несколько лет безбедной жизни. 
РОННИ: (ошарашенно) Неисповедимы пути твои, Господи! Выходит, что этот урод Эд спас мою семью от нищеты!
ДЖОННИ: Да нет, я бы всё равно так сделал, но чуть позже.  Сам понимаешь, что в моей башке творится. А ты для меня сейчас самый близкий человек. Так я хоть дочурке твоей помогу.
РОННИ: Вот за это спасибо! Дай я тебя обниму.
РОННИ тяжело встаёт и идёт к решётке. Он и ДЖОННИ просовывают руки в решётку и сплетают их в неловком объятии.
Лязг открываемых дверей. Входит ЭД.
ЭД: (обращаясь к Ронни) О, да на тебе как на собаке! Я думал, ты на пару дней возьмёшь больничный, а ты живчик, как я погляжу.
ДЖОННИ: (обращаясь к Эду с ненавистью) Я сделаю так, что работа сторожа на свалке станет для тебя пределом мечтаний. Там же ты и издохнешь как собака!
РОННИ: Не надо, Джонни, не связывайся с ним. Мне не впервой, сдюжу.
ЭД: И я рад тебя видеть, Джонни. Вот сейчас о моем будущем со своим адвокатом и поговоришь. Своего-то будущего у тебя нет. Руки за спину и в проём для наручников…
Заключённый Гилмор, Вас ожидает адвокат в комнате свиданий.
Выводит скованного ДЖОННИ. РОННИ уходит к кровати и ложится на неё.
Как вариант постановки - на экране прокручиваются счастливые воспоминания Ронни: дом, лужайка, барбекю, собака, день рождения дочери, свечи на торте, которые задувает ребёнок, счастливая жена Ронни и дочь.
Короткое затемнение и затем полная заливка сцены светом.
В камерах на кроватях сидят ДЖОННИ и РОННИ. У каждого на стуле стоит шахматная доска с расставленными для новой партии фигурами.
ДЖОННИ: У меня белые, поэтому я начинаю. Конь - С3. Твой ход.
РОННИ: Я пока пехоту в бой пущу, пешка - В5.
ДЖОННИ: Вот видишь, мы с тобой из большого спорта не ушли, просто поменяли вид занятия.
РОННИ: Согласен, пока заживут рёбра, мы с тобой интеллектуально подтянемся. Удивляюсь, как тебе их разрешили пронести в камеру.
ДЖОННИ: У человека с ограниченным сроком жизни в этих стенах есть небольшие привилегии. Надо этим пользоваться.
РОННИ: Слышу, к нам снова спешит человек-дубина.
На сцене появляется ЭД с новым заключённым.
 ЭД : Ну что, душегубы,  у вас пополнение, принимайте в свой кружок «Кровавые руки» нового члена.
Открывает камеру Ронни и заводит в неё БОБА.
(обращаясь к Ронни) А ты собирай свои монатки и в соседнюю камеру! А то, смотрю, вы прям сроднились, голубки. Лучше я вас разъеденю, а то вдруг вы побег замышляете. (смеётся)
РОННИ: Эд, а это обязательно?
ЭД: Закрой свой рот и с вещами на выход!
ЭД переводит РОННИ в крайнюю левую камеру.
 (представляя новенького) Прошу любить и жаловать. Маньячила из соседнего Арканзаса. Гадил там, а попался у нас. И в нашем штате по совокупности деяний оказалось хоть и меньше, но зато они оказались тяжелее, так что могилка его будет на нашем тюремном кладбище.
БОБ: Мира и спокойствиям вам, мои собратья по несчастью. Надеюсь, что не коснётся нас кара людская, да снизойдёт на нас прощение Господнее.
ЭД: Что характерно, самых верующих людей я встречал именно здесь, а не в церкви. Что ж вы на воле так заповеди не чтите?!
БОБ: Тернист путь к вере и Господу нашему. Просто нам потребовалось на это чуть больше времени и, к сожалению, через греховное падение.
ЭД: Тебя послушать, так хоть сейчас на волю, спасать человечество. 
ДЖОННИ: Как зовут тебя, мессия?
БОБ: Боб Келвин имя моё, данное при рождении матерью и отцом.
ЭД: Ладно, упыри, продолжайте общение без меня. Похвастайтесь пока, кто больше жизней загубил. Джонни, за тобой приду чуть позже. Снова к тебе адвокат пожаловал. Вы не любовники случайно? Свидания каждый день.
Довольный своей шуткой ЭД, поигрывая дубинкой, покидает сцену.
РОННИ: Привет Боб, я Ронни, а это Джонни. Джонни Гилмор! Слышал, наверное, про него?
БОБ: Да ну! Сам кровавый Джонни?! Да уж, работать ножом ты мастер, приятель. Нам до тебя далеко.
РОННИ: Это не он сделал!
ДЖОННИ: Ладно, Ронни, не надо, это никому не интересно. Знакомьтесь дальше, а мне надо подготовиться ко встрече с адвокатом. Пойду приведу себя в порядок. (уходит в глубь камеры и садится на кровать)
РОННИ: У него уже назначена дата казни. Надежда только на помилование от губернатора. У тебя как с этим?
БОБ: Думаю, соскочу, адвокат хороший.
РОННИ: Завидую. У меня пока всё туманно. У Джонни ещё хуже.
БОБ: У него семья?
РОННИ: Нет у него никого. Была женщина, которую он очень любил, но её убили, а его взяли на её трупе.
БОБ: Это когда он распотрошил эту пару как рождественских индеек? 
РОННИ: Я же тебе сказал, что это не он.
БОБ: Ронни, здесь нет невиновных, запомни. И за деяния свои мы должны ответить.
РОННИ: Я ему верю, он не виновен. Вот я виновен, но моё чистосердечное мне не помогло.
БОБ: Тоже никто не будет оплакивать?
РОННИ: Меня, надеюсь, будут. Вот смотри, моя жена и дочка, правда красавицы?! (показывает фото)
БОБ: Дочь знает, где ты?
РОННИ: Нет, конечно, но всегда про меня вспоминает. Мы с женой решили, что я буду военным, пропавшим на очередной освободительной войне.
БОБ: Да, не суждено тебе увидеть дочь-невесту и вести её к алтарю. Это самое ужасное Ронни, растить детей и не увидеть их в самый счастливый для них момент. 
У РОННИ начинают дрожать губы. Он роняет фото, подымает его, уходит вглубь камеры и ложится на кровать. Зрители видят, как он беззвучно всхлипывает.
БОБ, когда его не видит никто из заключённых, хищно, злорадно улыбается. Причина этой улыбки зрителю пока не известна.
БОБ: Всем хорошего дня (громко говорит он в зал и уходит в глубь камеры)
РОННИ: (подходит к решётке и начинает монолог в зал) Люди делятся на две категории: на тех, кто созидает, и на тех, кто разрушает. Разрушает отношения, любовь, семью, будущее своё и окружающих. И даже то, что я осознаю всё это, не вернёт меня в нормальную жизнь, не соединит меня с семьёй. Я разрушитель, и даже то, что я избавил мир от двух ублюдков, в зачёт не пойдёт. Я убрал двоих, а сам стал третьим. И, наверное, даже хуже, чем они.
На самом деле это мне нужна смертная казнь, а не Джонни. Он то точно не виновен, а моя вина очевидна. Джонни был и остаётся хорошим человеком, который даже на пороге смерти делает добро, хотя весь мир против него. Так кто из нас достоин жить, а кто умереть?! Мир не только жесток, он ещё и чудовищно несправедлив. 
РОННИ уходит в глубь камеры и снова ложится на кровать.
Входит ЭД.
ЭД: Джонни, ты готов ко встрече с адвокатом? Он уже тебя ожидает. Давайте уже решайте, что вы там выбрали - пулю или иглу. Нам ведь тоже надо подготовится, всё нарядно и торжественно обставить. Такие люди съедутся - весь цвет штата! Репортёры со всей страны уже бьются за право это увидеть. Ты не поверишь, мне уже даже деньги предлагали за твои фото и интервью. Я ведь единственный, кто с тобой общается. Как думаешь, стоит согласиться? 
ДЖОННИ: Конечно соглашайся! Тебя ведь скоро отсюда погонят, и на другую работу вряд ли уже возьмут в ближайшее время. Поэтому обеспечь себя хотя бы пару месяцев. Мы с адвокатом сейчас это обсудим.
ЭД: Ты это, не кипятись. Вы один чёрт ничего не докажете. Побоев у него нет, сам он ничего не подтвердит, так ведь Ронни? Мы же с тобой обо всём договорились?
РОННИ: Да, Джонни, не надо из-за меня волну поднимать. У тебя сейчас нет времени заниматься этой ерундой. Моя семья и я будем вечно благодарны за то, что ты хочешь для нас сделать. Думай о себе, спасай свою жизнь.
ДЖОННИ: Ты что, предлагаешь просто закрыть глаза на то, что он сделал?
РОННИ: Да. Это был просто неудачный день, забудь про это.
БОБ: Что за деяния такие, которые так радуют остаток твой серой жизни, Ронни?
РОННИ: Джонни завещает свои накопления моей семье.
ЭД: (заинтересованно) И что, большие деньги?
РОННИ: Я могу сказать сумму, Джонни?
ДЖОННИ: Конечно! Мы ведь находимся среди самых близких и преданных друзей.
РОННИ: Шестьдесят пять тысяч.
ЭД: Ахренеть, какие деньжищи! Ты что, не мог раньше сказать, что ты богат? Я бы тебе белье менял через день и апельсинки в обед подкладывал. Да чего там апельсинки, порно-журналы носил бы, любое издание за любой год. Эх, мог бы напоследок пожить как человек! Хороший рацион, хороший секс в одиночестве. Так бездарно просрал свои деньги. Может ещё передумаешь? Я бонусом ещё сигаретки добавлю.
ДЖОННИ: Давай, не состоявшийся Рокфеллер, веди меня к адвокату. Завещание не изменится, даже если ты приведёшь в камеру живую проститутку.
ЭД: Не-е-е. Живую не могу, могу резиновую.
ДЖОННИ: Хватит торговаться, пошли уже. У адвоката мало времени.
ЭД: Но я по дороге до комнаты свиданий сделаю тебе ещё одно предложение, от которого ты точно не сможешь отказаться.
ДЖОННИ: Как тебя зацепило-то, а! Ты мне прям настроение поднял. 
ЭД : И это ты ещё не знаешь моего нового предложения!
Уходят за кулисы.
БОБ: Как думаешь, уговорит?
РОННИ: Не думаю, знаю! Нет!
БОБ: Уверен?
РОННИ: Как никогда. Он сейчас куражится над ним, а этот идиот даже не догадывается.
БОБ: Да вы коварные ребята, с вами надо поосторожнее. (смеётся)
РОННИ: Мы давно хотели его проучить, и вот выдался шанс, причём совершенно случайно. Слушай, Боб, как думаешь, если адвокат договорится о встрече с пострадавшей стороной, и я постараюсь вымолить у них прощение, это повлияет на решение о помиловании?
БОБ: Да, я слышал, что такие случаи бывают. Адвокат подсказал?
РОННИ: Ага. Толковый старикашка. Жаль, что раньше не попался, может и не сидел бы я сейчас здесь.
БОБ: Да уж, случайные встречи в нашей жизни имеют огромное значение, я бы даже сказал судьбоносное.
РОННИ: Ты это о чём?
БОБ: Да я о своём… Это личное - не бери в голову. А ты чего ждёшь? Срочно связывайся с адвокатом, зови этого дуболома, как его там зовут… Эд?.. да, точно, Эд.
РОННИ начинает суетиться, что-то переставляет в камере, достаёт и убирает какие-то бумажки В его поведении чувствуется нервозность и волнение.
РОННИ: Эд! Эдвард, подойди, пожалуйста. Мне нужен звонок адвокату, срочно. Мне надо позвонить! (переходит на крик) Я должен всё исправить‼!
ЭД: Что за нездоровая активность в нашем блоке для мертвецов? У одного вдруг деньги появились, у другого оптимизм и желание жить. На хрена тебе адвокат?
РОННИ: Эд, дружище, можно мне сделать один звонок? Ну, или хотя бы попросить старшего смены с ним связаться. Его номера телефонов у вас есть, и офисный, и мобильный. Мне позволено связываться с ним в любое время. Это право вы же нам оставили, верно?
ЭД: Чёрт с тобой, у меня сегодня хорошее настроение. Выходи. Пойдём звонить твоему адвокату.
Уводит РОННИ. БОБ остаётся один.
БОБ: (подойдя к решётке и обращаясь в зал)  Интересные экземпляры, я тут увлекательно проведу время (опять его загадочная улыбка)
Затемнение.
Затем заливка сцены. Все заключённые в своих камерах.
ДЖОННИ: Ронни, ты как? Отжиматься уже можешь? 
РОННИ: Попробую. (встаёт с кровати, пытается отжаться; боль не даёт ему это сделать, он падает на пол) Нет, босс, тайм-аут ещё на недельку.
ДЖОННИ: Ну, тогда я сам. Выздоравливай. Время у тебя ещё есть, в отличии от меня.
БОБ: А к чему это насилие над организмом в последние дни перед уходом в лучший мир?
ДЖОННИ: Хороший, кстати вопрос, не находишь Ронни? 
РОННИ: Если вопрос ставит в тупик, то он интересный, согласен.
ДЖОННИ: Но я на него уже себе ответил, так что тупика нет.
БОБ: Интересно было бы послушать.
ДЖОННИ: А он простой и короткий - будь собой до конца. 
БОБ: Вот так сухо и просто? Я приготовился услышать о несломленном духе, о всепобеждающей вере.
ДЖОННИ: Речь идёт лишь о том, что я делал всегда, и что мне приносит радость. И буду делать это вне зависимости от того, расстреляют меня, или помилуют. 
БОБ: То есть всё сходится на получении положительных эмоций? 
ДЖОННИ: А ты предлагаешь лежать на кровати в скорби и печали? Это эмоции, которые связывают меня с прошлой жизнью. 
РОННИ: Молодец, босс, классно ответил. Я бы так не смог.
Входит ЭД.
ЭД: Ронни Брикс, у вас свидание с адвокатом. Приготовиться к выходу.
РОННИ: Отлично! Надеюсь, хорошие новости. Не скучайте тут без меня. (уходит воодушевлённый и в хорошем настроении)
ДЖОННИ: (вдогонку) Удачи, Ронни, всё будет хорошо.
БОБ: Он мне сказал, что адвокат свяжется с его супругой и с потерпевшей стороной. Видимо, новости уже есть, молодец старикашка, оперативный.
ДЖОННИ: Я надеюсь, что у него всё сложится. В ожидании приговора посидит несколько лет, потом заменят на пожизненное, а потом, глядишь, и апелляция. В тюрьме тоже можно жить. Самое главное - слышать и видеть родных. Хотя бы иногда… Что, может присоединишься ко мне в группу здоровья?
БОБ: Нет, увольте. Я этот мазохизм с детства не люблю.
ДЖОННИ: А выглядишь вполне прилично.
БОБ: Я от рождения был крепок и здоров, так что не нуждался в дополнительных тренировках, и терпеть их не мог. Вот видишь, два разных подхода к проблеме, а результат практически - один.
ДЖОННИ: Да, бывает и так. Ну, тогда я один продолжу. (отжимается и делает планку)
Входят ЭД и РОННИ. РОННИ растерян и подавлен. Он молчит и смотрит в пол, заходит в камеру, ложится на кровать и у него начинается внутренняя, беззвучная истерика.
БОБ и ДЖОННИ переглядываются между собой, пытаясь понять, что происходит.
ДЖОННИ: Ронни, дружище, что с тобой? Что произошло?
БОБ: Слушай, думаю не надо его сейчас трогать. Полагаю, что адвокат не справился …
ДЖОННИ: Эд, что с ним, может ты знаешь?
ЭД: Встречи заключённого и адвоката происходят приватно, за закрытыми дверями. Мне почём знать, что у них там? Может он ему леденцов обещал принести и забыл. А вы тут такие ранимые!.. (ухмыляясь уходит)
БОБ: Давай подождём. Пусть успокоится и сам всё расскажет.
ДЖОННИ: Другого выхода у нас нет. Будем ждать.
Они уходят вглубь своих камер и садятся на кровати.
РОННИ встаёт со своей кровати и подходит к решётке.
РОННИ: Жена сказала, что деньги от убийцы она не возьмёт… И что у дочери уже есть новый отец, и про меня она уже больше не вспоминает… И ещё она попросила их больше не беспокоить...
ДЖОННИ: (подойдя к решётке) Послушай, это не конец света. Дочь есть! А значит есть ради кого жить и бороться. Вне зависимости от того, помнит она тебя или нет. К тому же ты уверен, что твоя жена сказала тебе правду?..
БОБ: А что с семьёй пострадавших, с ними связались?
РОННИ: Они отказались от встречи, и не собираются ничего обсуждать. Мне кажется, это как раз и есть конец света.
ДЖОННИ: Прекрати ныть, в отличии от меня ты можешь здесь состариться и умереть от тоски, а не от пули. У тебя есть главный союзник - время, то, чего нет у меня! 
Входит ЭД.
ЭД: Ну, чего разорались душегубы - потрошители? В моём подотчётном блоке должен быть порядок и покой. То есть полная тишина. Вы же на пороге новой и лучшей жизни, будьте интеллигентнее. Раз - и ты уже на небесах, и здравствуйте райские кущи, голые наложницы, еда экзотическая. Красота! А тут что?.. Ипотека на 30 лет, жена дура и мама её - слуга сатаны. Завидую я вам, ребята! Хотя нет, чего это я… Вы же в ад попадёте, а там другие декорации! (заразительно смеётся, довольный своей шуткой)
ДЖОННИ: Зачем пришёл?
ЭД: Как за чем? Поддержать вас, подбодрить, вселить надежду, так сказать. Один я у вас остался, никому вы больше не нужны. 
БОБ: Гадко, но по сути верно.
РОННИ: (обращаясь к Джонни) Видишь, он все таки прав! (поворачивается и идёт к кровати)
ДЖОННИ: Не слушай их, Ронни, не сдавайся. (переходя на крик) Не сдавайся! 
ЭД: Я сказал, тишина должна быть в блоке, через час – отбой, и не мешать мне смотреть бейсбол. Всем всё ясно? (все молчат) То-то же. (уходит в кулису)
Затемнение.  Луч света высвечивает камеру РОННИ. Он нервно ходит по клетке.
БОБ: Что, не спится?
РОННИ: А ты смог бы спать в моей ситуации?
БОБ: У нас у всех в этом блоке ситуация одна. Только кому-то через три дня, а кому-то - через год.
РОННИ: То, что сделала моя жена… это же… (подбирает слово) предательство, Боб, я прав?
БОБ: Конечно, Ронни, ты прав. Бабам верить в этой жизни нужно в последнюю очередь.
РОНН: Сука! Я же на убийство пошёл ради них! Как теперь с этим жить?..
БОБ: Можно жить, а можно и не жить. Тебе решать. Они все думают, что мы мечемся между пистолетом и иглой, но забывают, что есть ещё собственный выбор – смерть, выбранная нами, а не предложенная на их усмотрение.
РОННИ: Не понимаю, о чём ты. Про какой выбор ты говоришь?
БОБ: Я ведь тоже как и ты приговорён к смертной казни. Но я для себя решил, что не буду развлекаловкой для этой кучки мерзавцев, которые придут посмотреть на мои конвульсии.
РОННИ: А что ты можешь сделать?
БОБ: Уйти сам, по собственной воле, тихо, спокойно, с чистым сердцем и ясной головой. В мир, где уже не надо никого бояться, жалеть, злиться.
РОННИ: Ты что! Это ведь грех, тяжкий грех.
БОБ: Ты в своей жизни только и делал, что грешил. И свой счастливый билет в виде семьи ты просрал. Забудь про них. Попадающий в ад грехи не считает!
РОННИ: Я никогда не думал о об этом.
БОБ: А ты подумай, подумай.
РОННИ: А ведь и в правду, что я имею?.. что я теряю?
БОБ: Ты жил, как хотел, брал, что хотел - неужели ты позволишь, чтобы тебе указывали как тебе уйти. Ты же мужик, Ронни, а ни какая-то тряпка, которая хватается за подачку в виде мерзкой жизни в камере. 
РОННИ: А ты что, точно решил уйти сам, не дожидаясь?
БОБ: Я похож на трепло? Как только узнаю точно, когда они решат очистить этот мир от меня, то сорву все их планы. Это я посмеюсь над ними. 
РОННИ: Правильная философия. Даже здесь они не могут нам указывать. Они думают, что мы в их власти, но на самом деле - это мы решаем, когда и как нам уйти.
БОБ: Правильно, абсолютно верно, Ронни. Этот мир для нас уже не заиграет красками, и кроме зла нам ждать уже нечего. Мы здесь лишние. Каждый новый день здесь — это не глоток свободы, а очередная доза отравы!
РОННИ: Что ни день, то плохие новости. Это уже дно, я с тобой согласен, дальше только хуже и хуже. Ты всё верно говоришь. Я не хочу умирать по их правилам - с мешком на голове или прикованным к столу.
БОБ: Мы пришли в этот мир свободными и уйдём такими же.
РОННИ: Боб, ты открыл мне глаза. Я был как в тумане, пытаясь сохранить эту жизнь, а это мираж. А жизнь она или там (показывая на стену), или там (показывая на верх). Я не хочу жалкого существования здесь. Я готов. Как это сделать, брат?
БОБ: К своему уходу я подготовился, но, видимо, придётся поделится. На вот, хорошая шёлковая верёвка. Она у меня уже давно, я вшил её в куртку. Теперь она твоя, брат. (просовывает верёвку через решётку)
РОННИ: Спасибо, Боб, я думаю когда мы с тобой там встретимся, то будем закадычными друзьями.
БОБ: Ни о чем не жалей, дружище, и жди меня, я скоро. 
РОННИ набрасывает верёвку на шею. Луч, направленный на него, медленно уходит.
Утро. ДЖОННИ, проснувшись, начинает делать зарядку.
ДЖОННИ: Ронни, сурок, просыпайся! Весну проспишь! Ладно Боб - лентяй, он нагрузки не любит. А тебя с твоими результатами скоро отправим на тюремную Олимпиаду. 
БОБ: Нет такой Олимпиады, не выдумывай.
ДЖОННИ: Если нет, так придумаем. Что нам стоит, правда Ронни? Я спал сегодня как младенец, и сон такой хороший видел. Я летал не как птица, конечно, но в окна высотных домов заглядывал. Мне такие сны только в детстве снились. А тебе что снилось Ронни, или ты свой ещё досматриваешь? Ронни, а-у-у, ты слышишь меня? Боб, что там с ним ?
БОБ: Понятия не имею, сейчас постучу по решётке.  Ронни, ответь, ты как дружище? (стучит по решётке металлической тарелкой)
В ответ - тишина...
ДЖОННИ: (встревоженно) Боб, что-то случилось! Он всегда раньше меня вставал! Эд, сукин сын, иди сюда! Когда надо, никогда тебя нет! (тоже хватает тарелку и начинает стучать и кричать, зовя Ронни)
На сцене появляется ЭД. Он сразу проходит в центр зала направляясь к камере Джонни, откуда исходит больше всего шума.
ЭД: Прекратить немедленно!
ДЖОННИ: (обрадованный появлением Эда) ЭД, будь другом, посмотри, что там с Ронни. Он, почему-то, молчит.
ЭД: Если этот шум из-за него, то он у меня ещё неделю будет молчать и только иногда стонать. Совсем обнаглели. (подойдя к камере Ронни, ЭД вглядывается вглубь камеры и меняется в лице) Твою ж мать!.. (открывает камеру, вбегает в неё и пытается снять верёвку с шеи РОННИ) 
ДЖОННИ и БОБ молча стоят и пытаются понять, что там происходит.
Из камеры выходит ЭД, он растерян и обескуражен. Несколько секунд он стоит молча.
ДЖОННИ: Эд, не молчи гад! Что там, ему плохо?
ЭД: Я думаю, ему уже хорошо… или уже никак... В любом случае он мёртв. 
ДЖОННИ: Как мёртв?.. Так сделай что-нибудь! Беги за медиками, сделай искусственное дыхание!
ЭД: Какое дыхание? Он уже холодный.
ДЖОННИ: Эд, сука, почему он мёртвый?! Куда смотрели твои камеры?! Ты должен следить за нами постоянно! Ты здесь именно для этого!
ЭД: Вы же были абсолютно нормальными, зачем за вами следить! Вы же не психи. Я после бейсбола вырубился, и даже представить не мог, что он с катушек слетит. Я теперь из-за этого ЧП не получу повышения.
ДЖОННИ: Ты с первого дня твердишь, что мы мрази и моральные уроды, а тут вдруг стали нормальными?! Это ты, сволочь, довёл его до самоубийства, а потом ещё и проспал его смерть. Сегодня же мой адвокат напишет жалобу об избиении и доведении до самоубийства, а также за халатность на работе, повлёкшую за собой смерть заключённого.
ЭД: Джонни, это уже не увольнение — это срок! Я прошу тебя, не делай этого. Ты же понимаешь, что это случайность. Я его не унижал и морально на него не давил. Всё же на твоих глазах происходило. Я не убийца! Это случайность. Успокойся, прошу тебя, и ещё раз подумай. Я пошёл докладывать начальству и за медиками. (обращаясь к обоим) Не делайте глупостей, прошу вас. (уходит в кулису)
Затемнение, во время которого камера РОННИ освобождается.
Затем постепенно сцена заливается светом.
БОБ: Зачем Ронни так с нами?.. Мы же не чужие ему. Вообще странный парень. Мы же здесь как рыбки в аквариуме, вроде всё видно и понятно, а оказалось, что нет. Мутный он какой-то… был…
ДЖОННИ: Не мог он так уйти, что, блин, такого случилось?
БОБ: Да слабый он был, Джонни. Я тут присмотрелся к нему, как человек - тряпка, стержня нет.  
ДЖОННИ: Не говори ерунды. Ронни был хорошим парнем. Ведомым, да, но хорошим… Он был честный и открытый, и никакого второго дна у него не было. Где ты там его нашёл?!
БОБ: Ну, не знаю, он по ночам со мной много чем делился. Говорил, что Господь от него отвернулся, и смысла жить он не видит.  Не всем дано всё вынести и стерпеть. Это ты как маяк на скалистом берегу - волны о тебя разбиваются, а тебе хоть бы что. А он - лачуга хлипкая, его накрыло, он и развалился.
ДЖОННИ: За последние недели Ронни стал для меня здесь самым близким человеком! Да, наверное, и во всем белом свете. Так что прекрати чернить его имя.
БОБ: И в мыслях не было. А правду знать неприятно, согласись?
ДЖОННИ: У русских есть хорошее выражение «О покойниках или хорошо, или никак». Так что давай ты сейчас заткнёшься, потому что хорошее из тебя не выходит, только желчь.
БОБ: О’кей, только ведь тема всё равно будет одна – смерть. Она же здесь везде: ею пропитаны кирпичи, покрашены стены, полы натёрты ею до блеска, мы ею дышим. Ты ведь тоже её чувствуешь, правда?
ДЖОННИ: Это место так и называется - блок смертников, так что всё закономерно. Она тут живёт. 
БОБ: Она питается нами, сука. Мы как куски мяса, брошенные в клетку.
ДЖОННИ: Чего это ты вдруг заскулил, испугался костлявую? 
БОБ: Это тебе уже нечего терять. Твоё будущее ясное и чёткое, как в подзорной трубе - три дня до казни и здравствуй Ронни. А у меня 50 на 50. Я ещё поборюсь.
ДЖОННИ: Ты мне напоминаешь Эда, он с таким же наслаждением говорит о моей смерти, как и ты. Но он, ладно, по долгу службы, а ты с каким-то скрытым сарказмом. У меня вообще складывается такое впечатление, что пребывание здесь приносит тебе удовольствие. Даже Эд менее счастлив.
БОБ: Ровнять нас не стоит, мы по разные стороны баррикады.  
ДЖОННИ: Так объясни мне, почему ты вызываешь меньше симпатий чем даже наш доблестный надзиратель? Что в тебе не так?
БОБ: Я такая же божья тварь, как и ты. И пути наши никогда бы не пересеклись, если бы не проступки наши.
ДЖОННИ: Прекрати говорить как тюремный священник! Все свои грехи я знаю, и они не тянут на то, что мне уготовано.
БОБ: Ну, это не тебе решать. Гуманное общество сказало - казнить! Смирись, Джонни. А я не стодолларовая купюра, чтобы всем нравиться. Вот тебе я не нравлюсь, а мне начхать. Ищи причины этого в себе. Мой внутренний мир в полной гармонии.
ДЖОННИ: Ладно, не будем из-за моих беспочвенных подозрений конфликтовать. Нас всего двое осталось, и когда меня поведут на казнь, я буду прощаться с тобой, как с единственным человеком моей маленькой Вселенной. Помнишь, как в детстве говорили - давай дружить! Жаль, не могу протянуть тебе руку, но знай, Боб, ты теперь мой единственный друг.
БОБ: Спасибо за то, что выбрал меня, Джонни. Выбор, правда, у тебя был небольшой. 
ДЖОННИ: Это компенсируется качеством. Я на сто процентов уверен, что ты законченный мерзавец и убийца. (оба начинают смеяться)
БОБ: А я-то всё думал, на какой теме мы сойдёмся?!
ДЖОННИ: Дай угадаю… И ты здесь за убийство?
БОБ: Ну уж точно не за курение в неположенном месте. 
Оба смеются.
ДЖОННИ: А ты с юмором.
БОБ: Да, веселиться я мастак. Тем более, если есть компания.
ДЖОННИ: Ну что, проведём мои последние три дня как на комик-шоу. Весело и шумно.
БОБ: Можем привлечь и Эда. Ронни мне рассказывал, вы любили над ним подшутить.
ДЖОННИ: Посмотрим, как пойдёт. Мне видеть его рожу не очень хочется, но никуда не денешься, он в списке почётных гостей.
БОБ: Адвокату будешь говорить про Ронни?
ДЖОННИ: Он получает столько, что должен судиться даже с его нерождёнными внуками. Эту мразь нужно закрыть так же, как и нас. Я не прощу ему Ронни. И, что бы ты ни говорил, он был очень хорошим человеком… но слабым, в этом ты прав.
БОБ: Покойся с миром, Ронни. (крестится) А у тебя как, что-то ещё можно исправить, или это твои последние три заката?
ДЖОННИ: Утром перед казнью позвонят из канцелярии губернатора, это мой последний шанс. Все остальные варианты мы уже испробовали - не помогло. 
БОБ: Будем смиренно ждать, ибо сказано в Писании «за смирением следует страх Господень, богатство, и слава, и жизнь».
ДЖОННИ: Из всего перечисленного меня интересует только жизнь.
БОБ: Ты так громко хлопнул дверью перед уходом, что я удивлён как издательство Харпер Коллинз не прислало своего агента с контрактом на книгу о твоей жизни. Так что вот тебе и слава, и богатство.
ДЖОННИ: Агент уже был, но был послан. Мне, как понимаешь, сейчас не до него. Если выживу, мой адвокат с ним свяжется.
БОБ: Если ты выживешь, то это будет уже не так интересно. Хорошо продаются картины ушедших художников. Ван Гог за всю свою жизнь продал всего 14 картин за гроши, а когда покончил с собой, его картины стали стоить миллионы. Так что для них ты интереснее мёртвый!
ДЖОННИ: Ван Гог - гений, не понятый в своё время, а я человек, который оказался не в том месте и не в то время. Между нами глупо проводить параллели.
БОБ: Это ты опять о своей невиновности. Мне Ронни говорил про это.
ДЖОННИ: Забудь, я уже никому ничего не докажу, мой поезд ушёл. Я просто жду свой счастливый билет. 
БОБ: А ты думаешь, пожизненный срок лучше смертной казни?
ДЖОННИ: Ты опять о смерти? Мы же договорились!
БОБ: Участь сия и меня коснётся, а с кем ещё мне это обсуждать. Или ты видишь здесь ещё кого-то? (постепенно повышая интонацию) Как думаешь, Эд захочет со мной пообщаться на эту тему? Выбор не велик, если ты не заметил. А скоро, может быть, я останусь совсем один и свихнусь в этой камере со своими мыслями - пулями. 
ДЖОННИ: Тише, тише, успокойся. Зачем тебе мой совет? Это только твой выбор, как и всё, что ты делал до этого, не нуждаясь ни в чьих советах.
БОБ: А может быть я здесь как раз потому, что никого не слушал?
ДЖОННИ: И сейчас ты хочешь взять в духовники соседа по камере, такого же убийцу как и ты? Странный и не своевременный выбор. Начинать надо было ещё в детстве.
БОБ: А я разве сейчас общаюсь не с невинно осуждённым?
ДЖОННИ: Да, но боюсь что здесь и сейчас это уже не имеет никакого значения.
БОБ: Имеет! Давай забудем, что мы в камере, представь, что я у тебя на исповеди.
ДЖОННИ: Возвёл меня в сан? Интересно. Какие-то ролевые игры. 
БОБ: Не богохульствуй. Представил?
ДЖОННИ: У меня нормально с фантазией, представил. (начинает говорить нараспев) Что привело тебя сюда, сын мой?..
БОБ: Деяния преступные, святой отец. 
ДЖОННИ: Может давай без этого? Какой я тебе святой отец?! Это перебор.
БОБ: Грехи отпускают только они, смирись.
ДЖОННИ: Хорошо, буду вживаться… Хочешь ли поведать о них и получить покаяние?
БОБ: Хочу, святой отец, снять камень греха с души и задышать полной грудью. Много загубленных жизней за мной.
ДЖОННИ: На сколько много, сын мой? 
БОБ: Много, отец мой, очень много - тринадцать душ. Но скоро их станет четырнадцать.
ДЖОННИ: Стоп, Боб, хватит! Я не хочу знать про твои прошлые тёмные дела. Я знаю, что сюда попадают не просто так. Про тебя нам сказали, что ты виноват в двойном убийстве. А ты, оказывается, серийник, Боб. Да ещё, к тому же, ты психопат или социопат. Уж не знаю, как написано в твоём медицинском заключении. Есть тюремный священник, с ним и общайся. Хотя тебе скорее всего нужен не он, поскольку сожаления в твоих словах я не услышал.
БОБ: Напрасно ты отказываешься. Сокамерники любят делится своими подвигами. И агента из Харпер Коллинз надо отправлять ко мне, а не к тебе, если уж на то пошло. Ох, видит Бог, мне есть что рассказать!.. А ты-то чего прибедняешься?! Ты такой же серийник, как и я. И жертв у нас с тобой почти одинаково. Ну, может у меня чуть побольше будет.
ДЖОННИ: Я на протяжении двух лет пытался доказать, что я не виновен ни в убийстве Деборы и её мужа, ни в других, которые на меня просто повесили только потому, что совпало и орудие, и способ убийства. Пройдя все эти круги ада я понял лишь одно...
 БОБ: И что же?
ДЖОННИ: Что самый безжалостный убийца - это наше правосудие.
БОБ: (улыбаясь) Не могу не согласиться. Ну так что, не примешь от меня покаяние?
ДЖОННИ: Если оно тебе необходимо, вызови священника. Я устал и иду спать.
БОБ: Ты перед казнью собираешься спать?  Я думал, что в последние дни жизни сна вообще нет.
ДЖОННИ: Меня не мучают угрызения совести, которые лишают сна. Во мне лишь отчаяние и досада, которые забирают много сил и, наоборот, располагают ко сну. Так что дальше я тебе не собеседник, давай один. (уходит и ложится на свою кровать)
БОБ: Ну, приятных сновидений. (тоже уходит вглубь камеры к своей кровати)
Затемнение.
Из кулисы тихо выходит ЭД. Он крадучись проходит в пустую камеру, в которой был Ронни. Садится в центре камеры на табуретку, достаёт из кармана фляжку и делает большой глоток.
ЭД: Знаешь зачем я здесь, Ронни?.. Не знаешь! Вы вообще никто меня не знаете! Вы привыкли меня видеть только в этой форме и с этой дубинкой. Типичный образ тупого служаки. А вы знаете, что я вообще-то закончил художественную школу с отличием?! Я знаю все стили и направления в живописи. Вы знаете, что такое «алла прима», «батальный жанр», «арт деко»? Мне прочили большое будущее, но теперь в моих руках - или это, или это. (поднимает по очереди руки, в которых фляжка и дубинка) Моё самое большое увлечение мне не позволили сохранить даже в виде хобби - краски и холсты, видишь ли, очень дороги, занимают в доме много места и вообще это блажь, которая не приносит денег. Вечно ноющая жена и тёща, постоянно орущие дети, я дома, как в тюрьме. А на работе я снова в тюрьме. Вот такой, Ронни, круговорот меня в вечном заточении… (снова прикладывается в фляжке) Прости меня, Ронни… Да, я снова был пьян и просто проспал твою смерть... Наверное Джонни прав, и от меня в самом деле несёт мертвечиной. Надо со всем этим заканчивать. Я брошу всё - и работу, и семью, и это! (делает глоток и отбрасывает от себя фляжку) Зачем мне это пожизненное заключение?!
Ложится на кровать и засыпает. Затемнение.
Утро.
БОБ: Доброе утро, Джонни! Просыпайся, наступил твой последний день.
ДЖОННИ: Это не твой текст. Это Эд должен говорить. Но даже у него это не получилось бы так радостно. 
БОБ: Это потому, что я так долго этого ждал этого момента. Завтра первый день лета, ты помнишь? Но ты его не увидишь, какая жалость.
ДЖОННИ:  Ещё очень рано. Все спят, а когда проснутся, может раздаться звонок, и мой кошмар улетучится. Так что твоя радость преждевременна. И не понятна.
БОБ: Не тешь себя надеждой, Джонни. Ты убийца одиннадцати человек, причём среди них есть жертвы из очень влиятельных семей, которые имеют вес в нашем штате. Ты не увидишь рассвета первого июня. 
ДЖОННИ: Ты сейчас зачитал мне приговор? Прозвучало по крайней мере именно так. 
БОБ: Можешь считать и так. У нас мало времени, и поэтому мне надо успеть всё тебе рассказать и насладится этим моментом.
ДЖОННИ: О чём ты говоришь? Я совсем не понимаю тебя. Какой-то истерический бред.
БОБ: Сейчас всё поймёшь.
В этот момент просыпается ЭД и пытается понять, что говорят заключённые.
БОБ: Ты сегодня увидишься с Ронни. Ждёшь эту встречу?
ДЖОННИ: Я не верю в загробную жизнь. И единственный, кого я хотел бы увидеть на том свете, если он всё же существует, это Дебора, чтобы наконец понять, кто её убил.
БОБ: Ну, для этого тебе не надо умирать. Хоть и придётся (смеётся)
ДЖОННИ: Ты что-то знаешь о её смерти? Говори немедленно.
БОБ: Я не только о её смерти знаю, я знаю обо всех смертях, которые висят на тебе. И о смерти Ронни, которую прошляпил ты, а не Эд. О, как я люблю убивать! На воле я делал это ножом, а здесь мне достаточно слова. Ронни был мягкий и податливый, как пластилин. Он был игрушкой в моих руках – захочу, оставлю жить, захочу пущу в расход. Я его убил. Зачем мне две игрушки?! У меня же есть ещё ты, но и тебя я тоже убью.
ЭД заворожён услышанным. Тихо, чтобы не быть услышанным и увиденным, подходит ближе к решётке.
БОБ: Я же тебе говорил, что трупов будет больше. Я ещё не закончил.
ДЖОННИ: Так это всё таки ты, мерзавец, довёл его до петли! Мне приходили такие мысли, но я их отгонял.
БОБ: Здесь сидят убийцы, тупой осел! За два года тюрьмы из тебя не выветрилось это дерьмо. Ты в другом мире, как ты не можешь этого понять, придурок.
ДЖОННИ: Закрой свой поганый рот! И за смерть Ронни ты ответишь!
БОБ: К твоему большому сожалению, ты уже ничего не сможешь сделать. Ты лузер! Ты просрал свою жизнь и жизни людей, которые были рядом с тобой. Ты знаешь, почему ты здесь?
ДЖОННИ: Не твоё поганое дело! Заткнись и не трогай моих близких.
БОБ: (не обращая внимания на крики Джонни) А здесь ты потому, что это я так решил. Это я решаю, кому жить, а кому умирать!
ДЖОННИ: Что ты несёшь, обдолбанный психопат?!
БОБ: А ты так ничего ещё и не понял?! Это же я стоял за твоей спиной, когда ты обнимал ещё тёплое тело своей любовницы. Нежно оглушил тебя мешочком с песком, вложил свой нож в твои руки и ещё долго благодарил Господа за посланного мне идиота, на которого можно повесить все свои убийства.
ДЖОННИ: Так это ты?! Ты убил Дебору?! Это ты убил мою жизнь?! Если бы не эта решётка, я бы забрал твою жизнь и был самым счастливым человеком на свете, понимая, что ухожу не зря. 
БОБ: Но это лишь твои мечты, которым не суждено сбыться, Джонни. А ты ори громче! Сейчас придёт Эд и с присущим ему педантством выполнит свою работу. Жаль, что мне нельзя к Эду в помощники. Я бы с удовольствием поучаствовал. (смеётся)
ДЖОННИ: Правосудия нет, но я верю в суд Божий. И ты, сука, за всё ответишь!
Из соседней камеры выходит ЭД, совершенно ошалевший от услышанного.
ЭД: Ну, на счёт правосудия я бы не был так категоричен. Сейчас может быть что-то и исправим. 
Оба заключённых начинают кричать - один выкрикивая проклятия, другой - слова благодарности. Эти крики смешиваются и превращаются в какофонию.
ЭД, не обращая на это внимания, покидает сцену.
Смена декораций.
Уличное кафе, столик на двоих. В джинсах и поло сидят ЭД и ДЖОННИ.
ЭД: Вот это и есть то кафе, в котором я обещал заказать тебе последний ужин. А вот и мой любимый эль. Попробуй… Что скажешь?.. Конечно, это не твой любимый «Лагер», но тоже ничего.
Они чокаются бокалами и делают несколько больших глотков.
ДЖОННИ: Какая чудесная нынче осень, Эд. И почему я раньше этого не замечал?
ЭД: Ты когда вышел? 
ДЖОННИ: Неделю назад. У адвоката ушло три месяца на процессуальные проволочки: снова подняли дело, нашли кучу нарушений, они ж просто подгоняли все эти убийства под меня. 
ЭД: Ну, слава Богу, теперь ты на свободе, и все обвинения с тебя сняты.
ДЖОННИ: Благодарить я буду всегда тебя. Это же ты добился, чтобы губернатор взял трубку лично, и ты его умолял отменить казнь в связи с новыми открывшимися обстоятельствами. 
ЭД: Я сейчас уже и не помню, что нёс в трубку, но, видимо, делал это очень эмоционально, раз он дослушал меня до конца. Он же в этом году снова будет баллотироваться и решил, видимо, таким образом приподнять свой рейтинг. И как они могут так моментально просчитывать ситуацию?! Одно слово - политики.
ДЖОННИ: Согласен, он на этой шумихе со мной здорово поднялся. Считай, спас невинно осужденного, провёл чистку в полиции. Думаю, новый срок ему обеспечен. Обещал пригласить меня на праздничный ужин после выборов.  
ЭД: Я думал, ты после освобождения сразу отсюда уедешь.
ДЖОННИ: Я хотел вначале, но потом понял, что все самые близкие здесь, на городском кладбище. Я перезахоронил Ронни, и сейчас жду, когда поставят надгробную плиту. Его жена с дочкой приходили на кладбище. Я им помогаю финансово, еле уговорил. И заставил её рассказать правду ребёнку об отце. Может я и не прав, но это в память о Ронни. Ты сам-то как?
ЭД: Я развёлся. С работы, правда, не ушёл. Меня повысили, ты слышал, наверное. Снял домик недалеко от работы, снова стал рисовать. Детей на выходные забираю к себе. Им очень нравится моя мазня. Они ведь даже не знали, что я могу писать картины. Если честно, я хотел уйти из тюрьмы, но из-за Ронни остался. Буду помогать заключённым чем смогу. Это теперь мой крест.
ДЖОННИ: Молодец, Эд, я рад что у тебя всё налаживается.
ЭД: А ты снова на вершине славы! Опять твоя морда во всех газетах и на всех телеканалах. (смеётся)
ДЖОННИ: Это их работа, что с них возьмёшь! Правда, заключил контракт на написание книги с Харпер Коллинз, и Бразерс хотят купить права на экранизацию моей истории.
ЭД : Харпер? Это же самая крупное издательство в стране.
ДЖОННИ: Ну, так у меня и история не банальная, есть что рассказать. Так что ты скоро тоже будешь знаменит. 
ЭД: А я-то с какого боку?
ДЖОННИ: Всё это благодаря тебе, дружище. Ты же мог просто уйти, и какое кому дело, что бы я там орал про свою невинность и виновность Боба. Так что ты мой ангел с дубинкой. (оба смеются) А встретился я с тобой для того, чтобы передать половину от издательского гонорара. В конверт бы это всё не влезло поэтому я чеком. (передаёт Эду конверт с чеком)
ЭД: (прочитав сумму на чеке, впадает в ступор) Один миллион двести тысяч долларов (запинаясь, произносит сумму)
ДЖОННИ: Если тираж хорошо разойдётся, то будет ещё и бонус. Ты доволен?
ЭД: (заикаясь и с трудом приходя в себя) Я не могу это взять, это сумасшедшие деньги. И они твои.
ДЖОННИ: Они по праву твои. Даже если бы я отдал тебе всё, я всё равно остался бы должен. Потому что нет ничего дороже жизни. Тем более мой адвокат обещал отсудить у управления юстиции несколько миллионов за моё заточение, а он за своими 20% залезет и к скунсу в нору. Мы с тобой теперь богаты, Эд, можешь даже бросить работу.
ЭД: Спасибо, Джонни, никогда не думал, что благодаря алкоголю смогу сотворить благое дело и разбогатеть. Это случайно вышло.  Правда после той попойки в камере я больше ни-ни. Завязал.
ДЖОННИ: Ну, и отлично, всё у тебя теперь будет хорошо. Тем более что я рядом. Тут есть один хороший тихий райончик. Мне риэлтор нашёл два дома рядом, давай завтра посмотрим?
ЭД: Даже не знаю… Как-то я не готов вот так сразу… А можно я возьму с собой жену и детей.
ДЖОННИ: Да хоть тёщу! Тогда договорились. Я тебе позвоню и сброшу адрес.
ЭД: Слушай, ты удивишься, но у меня для тебя тоже конверт. Не знаю, правда, на сколько этот сюрприз будет тебе приятен. Если хочешь, просто прочти и выбрось.
ДЖОННИ: Да что за конверт, говори уже! Нет, лучше дай я сам. (вырывает конверт из рук Эди) Администрация тюрьмы? Интересно… Что, делаете доску почётных заключённых?  Нужно моё фото?
ЭД: Нет, там это… казнь.
ДЖОННИ: А, я всё понял… Подошла очередь Боба, и меня приглашают в качестве почётного гостя?.. Ну что ж, отлично. Ты знаешь, я с удовольствием приду. Но с одним условием - после казни ты примешь моё приглашение. Мы летим с тобой в Чикаго на три дня.
ЭД: В Чикаго? Для чего?.. Да, меня наверное и не отпустят, я же работаю.
ДЖОННИ: Когда узнают зачем, обязательно отпустят. Ещё и суточные выдадут. Там, куда мы летим, твоё присутствие обязательно. Это было моим условием.
ЭД: Так куда мы едем, ты можешь сказать?
Они встают из-за стола и ДЖОННИ, обняв ЭДА за плечи, медленно направляется к выходу со сцены.
ДЖОННИ: Нас пригласили на Шоу Опры Уинфри. Будем делать из тебя звезду!!!
Оба, подпрыгивая вверх, издают радостные вопли и исчезают в кулисах.
Занавес
06 мая 2020 года.
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