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Общественный туалет. Полумрак. Часть ярко белых офисных ламп мигают, остальные не работают. Местами разбитая дешёвая кафельная плитка бликует. Где-то виднеются сделанные чем-то зелёным корявые надписи. Воздух наполнен едким запахом сигаретного дыма и слишком тяжёлых духов не то мужских, не то женских. В клубе, за дверью, играет модный иностранный реп. Слов не разобрать. Только биты пробивают на сквозь, сотрясая органы. Ада пытается перекричать музыку.
Ада. Дурак что ли?! Простынешь, говорю. А он капюшон накинул и ушёл просто. Мужик он, а не ботан. Надёжный и заботливый. И пусть худой в очках этих своих прямоугольных. Нравится он мне! Слышишь? Нравится! А я потом дома, когда инсту листала его, фотку нашла. Куча лайков, слышишь? Он с девчонкой там! А она классная. Волосы светлые, глаза голубые, скулы такие, как у Джоли! Профиль офигенный! Потому что носик маленький. Красивая она! А я-нет! Слышишь? Уродиной себе считаю! И тебе я, падла, завидовала. Всему, что видела в тебе. Чёрной завистью. Вот помнишь, тогда ещё у тебя сидели, к карнавалу готовились, и ты сказала, что у меня горбинка на носу странная и контурировать её надо? Греческая ты сказала! Красивая, особенная типа. Но по тебе же видно было, что ты камень в огород мой, коза, бросила! Вот тогда я и решила, что стрёмная. Решила, что он меня с горбинкой такой не поцелует никогда. Противно ему будет. Отвернётся, слышишь? Уйдёт. Знаешь, сколько сайтов я тогда пролистала, как дома быстро нос уменьшить? Знаешь сколько? Там всякое было. И я же на всё готова была, лишь бы нос красивый был! Но не один из советов за неделю не подействовал бы, а мне к карнавалу надо было, как фильмах, слышишь? Чтобы маски, платья и мы целуемся, как будто бы не знаем, что мы это мы. И вообще мы-это вовсе не мы, а кто-то другие. Он ещё позвонил тогда. Гулять позвал. А я не пошла. Потому что носа стремалась. Нос у меня с горбинкой, понимаешь? Вот тогда я и решила лицо себе у хирурга перекопать, чтобы быть лучше! Слышишь, мать твою, лучше быть хотела! Чтобы он на меня только смотрел! А в клинике мне отказали. Доктор там, с козлиной бородкой такой, сказал, что без мамки не сделает ничего. И сумму баснословную назвал. Нет у нас столько! Не было никогда. И никогда не будет. А потом ещё так важно говорил лет до восемнадцати потерпеть, типа нормально всё. А у меня нос с горбинкой, чёрт его дери. Он как слепой. Сказал что не видит ничего. Но я маме всё равно пыталась сказать. Не прямо, конечно. Боялась я, слышишь?! Боялась! Намекала по-всякому. Она в позу сахарницы встала и наотрез. Дура я, говорит, а не страшная. Она так сказала, потому что я её дочь! И она видеть не хочет, что уродливая. Помнишь Машку? Она в тринадцать бабочку на жопе набила без мамки? На дому хача какого-то? Вот и я помню. Также решила. Бабочка красивая была. И нос тоже красивым будет. Нос я сделать, слышишь, хотела? К чёрту его греческий, я маленький, как у тебя, сука, хотела! Слышишь ты меня или нет? Мастера нашла. Чувак какой-то, и отзывы супер. Я деньги искать стала. Я у Сани попросила. Санька валенок который. И Ваньки зубрилы. И Зои. И Зины. Я им врала. Слышишь? Врала я им? Сказала бабушка у меня при смерти, а мать в интернетные сборы не верит. А мы все со двора одного. С первого класса дружим. Они бабушку мою все любят. Варенье и чай её с травами. Я у химички просила, тоже на бабушку! Слёзы давила, за руку щипала себя, синяк остался, смотри! сказала что рак у неё, а она и сама разрыдалась. Варвара Петровна, которую крысой все звали. Папке потом написала. Он как уехал а север, так мы полгода не виделись. Сказала, что болею сильно. Он и перевёл
. Немного совсем оставалось. Я у бабушки вымолила. Сказала, что мама себя забросила ради меня пашет. Давай, говорю, подарок ей купим. Я не придумала что, но очень хочу. И она мне дала. Полпенсии выложила. А может быть больше, слышишь? На стол положила и улыбается, как ребёнку. Остальное у мамы взяла. Она правда вечером спохватилось, но я на Таньку свалила всё. Мать её прямо пытала, а та же не знает, где деньги. Выпороли её. Она рыдала, слышишь, рыдала! Выла от боли. Слезами огромными плакала. Мне жалко её было, она ведь меня защищала, когда мама злилась, но у меня нос с горбинкой, а у Таньки прямой. Я потом к мужику-то пришла. А там шарашкина контора. Он видео смотрел на компе, как уколы вводить, слышишь? Я сомневалась, бросить всё думала, а Там Коля пишет, пойду ли я на карнавал. Слышишь, сам позвал, а я месяц готовилась. Я не ответила, но решила, что назад не пойду. Надо нос переделать. Он с горбинкой у меня и огромный. Дрожала, как собака в подворотне, когда анестетик вводили. До дома меня довезли. Голова пополам ломалась. Мамка ушла куда-то. А потом я проснулась. Проснулась и умереть захотела! А знаешь почему? Потому что лицо всё огромным стало. Не большой нос, а шнобель! В пол-лица и синий весь. Какой там карнавал, а про поцелуи вообще забыть можно. Я все эти дни сидела ревела. Точнее не сидела. Я уходила на день из дома, чтобы не увидел из домашних никто. Приходила рано и спать ложилась, мама, когда сплю, не заходит. Телефон не включала, я плакала, больно мне было. По-всякому больно. Все у кого деньги брала писать начали, спрашивать, что да как, верну когда. 
Ада в очередной раз достала телефон и сбросила входящий звонок.
 И Санька, и Зинка, и Варька, и Зойка, все позвонили мне, слышишь, все. Никто никогда не звонил, а как задолжала, так вспомнили. А я ничего им ответить не могу. Чёртов телефон, да перестань же ты звонить! К чёрту. А знаешь, кто ещё мне позвонил? Бабушка! Моя бабушка! А знаешь, зачем она позвонила?! Бабушка… Бабушка спросила… Голос у неё, слышишь хриплый старческий такой. Она позвонила спросить, понравился ли маме подарок. Она не проверить звонила, на что я деньги потратила. Она с детской любовной наивностью хотела порадоваться за нас. За свою заработавшуюся дочь и за внучку с носом с горбинкой. Она любит нас просто так. Меня любит, но я её подвела. Не оценила, не оправдала. Слышишь ты меня сволочь или не слышишь? Я её любовь к себе подвела! Из-за тебя! Но знаешь, что меня с концами убило? Я днём Кольку встретила. Без маски была горнолыжной, и он нос мой увидел. Он долго молчал, но звук, как молчал на стекло под подошвой похож был. Он молчал на меня. А потом спросил, что со мной случилась. А я на взводе, слышишь, была. Я рассказала ему про горбинку. А он сказал, что ему нравилось всё. Он всегда меня красивой считал. Так и сказал, что красивая я. А я убежала. Не выдержала. У меня  сердце в этот момент сломалась и спрятаться некуда. 
Загорается ярая люминесцентная лампа. На полу у стены сидит девушка. Ада выкидывает телефон из кармана куда-то в угол, он мерзко трещит на кафельном грязном полу.
 А если б не ты тогда, со своим макияжем дурацким, я бы не сделала этого никогда. Ты думала, я не знаю? Да видно же по тебе, что он и тебе нравится. Как ты, коза, стелешься перед ним, как подлизываешься. И про нос ты тогда просто так же сказала. Чтобы мне было просто обидно, чтобы я целовать его постеснялась, а я же хотела. И сделала всё, чтобы сделать. Подавись ты завистью своей! Думаешь, у меня теперь нет ничего? С носом осталась? Смешно тебе? Получила, что хотела? А он меня и такую примет. Потому что я ему нравлюсь и так. Мне не надо себя ломать, чтобы любили. Через пару дней опухлость спадёт. Я красавицей буду, а ты козой завистливой и останешься. Я буду. Буду я.
Ада оглядывает туалет. За дверью громко играет музыка. Она поднимает телефон. Смотрит на сброшенную с лица маску. Не поднимает её. Уходит.
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