Маноцкова Мария

masha.manotskova@gmail.com
Про Женю, его подругу Женю, улыбки и детский сад
Большая пьеса для маленьких детей и не только.
Мадам Куку - волшебница, рассказчица. Пожилая, одета невообразимо.
Женя - мальчик 4,5 лет.
Женя - девочка почти 5 лет.
Мама и Папа Жени-мальчика.

Мама и папа Жени-девочки.

Тетя Маша - молодая воспитательница.
Тетя Света - воспитательница средних лет, с очень добрым лицом.
Сеня, Алиса, другие дети - дети от 3 до 6 лет. Сеня крупный, Алиса тоненькая.
Сосед - старик с лохматой седой головой, в халате и тапочках (на улице - в черных ботинках, черных штанах и пальто, все обтрепанное).
Врач - подтянутый и аккуратный мужчина в очках в золотой оправе, одет хорошо, коротко подстрижен.
Полицейский - молодой мужчина.
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Мадам Куку. Здравствуйте, уважаемые дети! Здравствуйте, уважаемые взрослые! Меня зовут Мадам Куку. Нет-нет, не Кукареку! Мадам Куку. Я немного волшебница. Смотрите, какая у меня штука есть. (Показывает на ладони, как на смартфоне, раздвигая пальцами изображение) Ой, что это я… Забыла, как это работает… (Поворачивает перстень с большим камнем, появляется изображение Жени с мамой, они идут по улице) Я расскажу вам о Жене. Женя - мальчик. Он живет с мамой, папой, братом Саней и собакой Шариком. Они недавно переехали на новую квартиру, и поэтому Женя сейчас идет в новый детский сад. 
Мама Жени-мальчика. Ох, как же красиво на улице, Женечка! Небо голубое, листья еще зеленые! А еще неделя таких холодов, и листья совсем пожелтеют… Хорошо, что мы погоду проверили перед выходом, из дома казалось, что тепло, а тут воздух, как студеная вода из бутылки, которую из холодильника только что достали…
Женя-мальчик. Мам, давай не пойдем!
Мама Жени-мальчика. Женя, ты волнуешься, что это новый садик, но мы же только на часок сегодня, чтобы ты мог познакомиться со всеми. А у меня дела есть.
Женя-мальчик. Я пойду с тобой по делам!
Мама Жени-мальчика. Нет, дорогуша. Надо, значит надо. А потом пойдем в кафе!
Мадам Куку. Неизвестность пугает Женю, ему проще пойти куда-то, где он точно знает, что именно будет происходить (хоть к зубному врачу!), чем в неизвестный новый садик, к неизвестным новым детям и воспитателям.
Женя-мальчик. Хоть бы он провалился под землю, этот садик! Может, там будет пожар? Или трубу прорвет? Помнишь, в старом садике прорвало трубу, и ты забрала меня до обеда! Весело было, ужас!
Мама Жени-мальчика. Знаешь, твой новый садик называется “Веселый ёж”, здорово, правда?
Женя. Нет! 
Мама Жени-мальчика. Ты же любишь ежей!
Женя. Я люблю ежей.
Мама и Женя подошли к многоквартирному дому.
Мама Жени-мальчика. Ну вот и пришли, смотри. Он в обычной квартире находится.
Женя встает и отказывается идти дальше. Мама берет его на руки. Заходит в лифт, поднимается. При приближении к квартире Женя выворачивается, соскакивает на пол и что есть силы держится за ручку двери, чтобы мама не смогла ее открыть.
Мама Жени-мальчика. Женечка, милый!
Женя-мальчик. Я не пойду! Я хочу вернуться домой!
С другой стороны двери Женя-девочка и ее мама. Женя-девочка пытается повернуть ручку двери, чтобы выйти, но не может, потому что ее снаружи держит Женя-мальчик.
Женя-девочка. Пойдем домой, мамочка!
Женя-мальчик. Давай вернемся домой!
Мадам Куку. Обе мамы потеряли терпение. Это случается с мамами, и им потом, честное слово, очень стыдно. Но иногда мамы очень расстраиваются от того, что у них не получается уговорить своих детей что-то сделать, или когда дети наоборот что-то делают, но совсем не то, что хотелось бы. И тогда мамы Повышают Голос.
Мамы. (Хором) Ну хватит уже, Женя!
Мама Жени-мальчика. Давай пойдем!
Мама Жени-девочки. Давай вернемся!
Мадам Куку. Надо ли говорить, что во всей этой суете и крике несчастные дети поняли все наоборот! Женя-мальчик, решил, что это его мама предлагает ему вернуться, то есть пойти домой, а Женя-девочка была уверена, что это ее мама предлагает ей уйти из сада.
Женя-мальчик и Женя-девочка с облегчением отпускают ручку, их мамы хватаются за нее с разных сторон двери, открывают и сталкиваются лбами. Мамы начинают извиняться друг перед другом, потирать лбы, знакомиться, выясняют, что у них одинаково зовут детей. В это время Женя-мальчик и Женя-девочка потихоньку продвигаются поближе к лифту, приглядываются друг к другу.
Женя-мальчик. А мне четыре с половиной года!
Женя-девочка. Мне тоже четыре года. Но почти пять. Меня забрали из прошлого садика, потому что я укусила воспитательницу.
В проеме двери показывается воспитательница тетя Маша.
Тетя Маша. Так, ребята. Меня зовут тетя Маша, я вижу, что вы оба не хотите к нам в садик сегодня. Но как вам такой вариант: не хотеть не снаружи, а внутри? А то у нас довольно строгие соседи. А мне пока надо поговорить кое о чем с вашими мамами. (Улыбается)
Мадам Куку. (Происходящее на сцене повторяет ее слова) И тут тетя Маша, представьте себе, взлетела в воздух! Примерно на высоту жениного пояса. Повисев секунды две, она плавно вернулась на пол и подмигнула детям. Взрослые, казалось, ничего не заметили. Женя никогда до конца не понимал выражения “уронить челюсть на пол”, но сейчас понял. Судя по выражению лица второй Жени, она тоже заметила удивительное поведение тети Маши. Оба были так впечатлены, что безропотно дали взрослым завести себя в квартиру. 
В прихожей на стене нарисован гигантский ёж и ежата. Маша беседует с мамами о распорядке дня, одежде, т.п. Дети обмениваются удивленными взглядами, улыбаются. Два разговора - детей и мам - идут одновременно.
Женя-девочка. А у меня есть кот! Он умеет говорить “Мяааасо!”
Женя-мальчик. А у нас собака Шарик! Он мурлыкает, когда ему чешешь пузо!
Тетя Маша. …И запасные носки обязательно. Пижаму…
Женя-девочка. А лапу она дает?
Женя-мальчик. Не она, а он!
Мама Жени-девочки. А во сколько обед у вас?
Тетя Маша. Обед в час дня…
Мамы прощаются с Машей и смотрят на детей, которые вообще не обращают на них внимания. Уходят. Женя-мальчик стоит на четвереньках, изображая собаку, Женя-девочка трясет его переднюю “лапу”.
Тетя Маша. У нас на завтрак фруктовый салат! Кто умеет резать настоящим ножом? Если умеете, то марш мыть руки, вот вам полотенца, а вот ваши крючки! Будем называть вас Женя-мальчик и Женя-девочка, чтобы не путаться.
Дети бегут за Машей, Женя-мальчик последний, он тихонько улыбается, чего никто не видит.
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Мадам Куку. На следующий день Жене предстояло пробыть в “Веселом еже” до после обеда. Он пошел туда с радостью. Ему понравилось играть с Женей, резать бананы, яблоки и мандарины настоящим ножом, а главное - ему страшно хотелось снова посмотреть, как летает тетя Маша. Он почему-то так и не поговорил об этом ни с мамой, ни с папой. Каждый раз, когда он собирался обсудить летающую воспитательницу, он почему-то начинал говорить о чем-то другом. Смотрите, Женя идет в садик с папой. (Показывает ладонь, тыкает пальцем, как в смартфон, появляется изображение)
Папа Жени-мальчика. Смотри-ка, дождь как будто висит в воздухе, такой мелкий. Осень…
Женя. Паап?
Папа Жени-мальчика. Что, дорогой?
Женя. (открыл рот, хочет что-то сказать, мнется) Эээ... А почему лужа с земли не падает в космос?
Папа Жени-мальчика. Ну смотри, земля очень большая, она, как магнит, притягивает к себе все, что…
Женя. (Перебивает) Я думаю, в космосе нет воды, потому что она вся упала на землю. (Стоит по щиколотку в луже, разглядывая расходящиеся круги)
Папа Жени-мальчика. Все, что на ней есть, и нас с тобой тоже, потому что…
Женя. (Перебивает) Паап, уже я не хочу твой ответ. У меня есть свой. Как ты не понимаешь? (Выходит из лужи, берет папу за руку, тащит.) Уже почти пришли. Смотри, вон подъезд.
Заходят в подъезд, поднимаются на лифте, Женя вбегает в квартиру, мельком кивнув папе, скидывает резиновые сапоги, вбегает в группу.
Тетя Света. Ты, наверное, Женя! А меня зовут тетя Света. (Ласково улыбается)
Женя угрюмо смотрит на нее, не говоря ни слова. Садится на пол, смотрит на входную дверь. Собираются другие дети, но среди них нет Жени-девочки.
Тетя Света. Собираемся в кружок, собираемся! Садитесь, садитесь!
Дети садятся в кружок на маленькие стульчики, зажигают свечку. Женя ложится на пол и отворачивается от них.
Тетя Света. Женя, ты не хочешь к нам присоединиться?
Женя не реагирует. Тетя Света начинает игру, все вместе играют. Женя поворачивается к ним лицом, продолжая лежать.
Все. Доброе утро, глазки! Вы проснулись? (Трут глаза, изображают пальцами бинокль, смотрят друг на друга) Доброе утро, ушки! Вы проснулись? (Гладят уши, изображают ладонями уши слона) Доброе утро, ручки! Вы проснулись? (Хлопают в ладоши) Доброе утро, ножки! Вы проснулись? (Топают ногами) Доброе утро, дети! Вы проснулись? (Поднимают руки вверх)
Сеня. (На протяжении игры специально путает руки, ноги, глаза и уши, смеется) Доброе утро, тетя Света! Вы проснулись?
Тетя Света. (Смеется. Поднимает руки вверх) Ох, не знаю! Беремся за руки!
Все. (Берутся за руки и поют) Дин-ди-лень, Дин-ди-лень, начинаем новый день!
Тетя Света. Сегодня свечку тушит... Алиса! (Алиса довольная встает, тушит свечку) А теперь завтракать!
Все радостно скачут в столовую, Женя нехотя встает, тащится за ними. Алиса сидит на красивой табуретке (остальные стулья вокруг низкого стола обычные и одинаковые). К ней подходит Сеня, он расстроен, что не успел сесть первым.
Сеня. Пусти, Алиса! Тебе и так досталось свечку тушить!
Алиса. Я же первая села!
Сеня. Ах так!
Сеня хватает Алису под мышки и поднимает вместе с табуреткой, потому что Алиса цепко обхватила ее ногами. Сеня, шатаясь, валится на пол вместе с Алисой и табуреткой. Все в изумлении смотрят на них. Через секунду оба начинают плакать. Тетя Света поднимает их на ноги, осматривает и ощупывает, укоризненно смотрит на Сеню, берет Алису на руки. Алиса захлебывается от слез.
Алиса. Почему он так сделал, это нечестно! У меня рука болит!
Сеня стоит и сердито воет. Тетя Света, держа Алису, вцепившуюся в нее всеми конечностями, идет к окошку.
Тетя Света. Ужасно обидно! А упали вы знатно!
Алиса еще несколько раз судорожно вздыхает и перестает плакать, сердито сопя носом. Тетя Света дышит на окно и рисует пальцем бабочку на запотевшем стекле.
Мадам Куку. (Происходящее на сцене повторяет ее слова) Вы, наверное, думаете, что это обычный рисунок на запотевшем стекле, как мы все рисуем в машине или автобусе? А вот и нет! Смотрите-ка, бабочка оживает и взлетает! Вот она летает по комнате! А вот упорхнула в форточку!
Алиса в восторге хлопает в ладоши, и все, включая Сеню, сбегаются смотреть. Женя смотрит то на бабочку, то на тетю Свету, то на детей. Он удивлен. Дети нет, они просто рады.
Женя грустно ест, играет. Он движется как будто в замедленном режиме, часто глядит на входную дверь. Вокруг него дети и взрослые движутся наоборот, как будто в ускоренном режиме. Слова мадам Куку сопровождают это.
Мадам Куку. Женя так и не набрался духу спросить, что за странности происходят в садике. Весь день до обеда он лишь приглядывался к окружающим и отчаянно ждал, что сейчас придет Женя-девочка, но она не приходила. Он встретил ее уже после обеда, когда мама пришла за ним. Мама Жени-девочки тоже решила привести ее в новый садик только на часть дня, но, к сожалению для Жени-мальчика, на вторую его часть. Они буквально столкнулись на лестничной клетке у лифта. Вот смотрите. (Показывает на ладони, Женю-мальчика, его маму, Женю-девочку, ее маму, они все стоят возле лифта. Мамы болтают неслышно для нас)
Женя-мальчик. Там другая воспитательница сегодня, и она сделала пальцем на стекле живую бабочку! Да! И она улетела в окошко!
Женя-девочка. А какого она была цвета?
Женя делает большие глаза, удивленно-возмущенную гримасу, вздыхает. Мамы прощаются, начинают расходиться.
Женя-мальчик. (Кричит) Пока! Завтра поговорим! Следи в оба!
В этот момент дверь квартиры, соседней с садиком, приоткрывается. Все четверо умолкают и смотрят на необычного жильца, который мрачно и внимательно смотрит на них из дверной щели. Это длинный и тощий старик в очень потрепанном и грязном халате и стоптанных тапках в цветочек.
Сосед. (Неестественным каркающим голосом) Прошу соблюдать тишину! 
Мамы. Извините, извините.
Дверь “Весёлого ежа” открывается, тетя Света сухо здоровается с соседом, делает рукой приглашающий жест Жене-девочке и ее маме. Женя-мальчик с мамой юркают в подошедший лифт. Женя выглядит напуганным.
Мама Жени-мальчика. А знаешь, кто нас ждет внизу?
Женя. (Мгновенно зажигается) Папа!
Мама Жени-мальчика. Нет!
Женя-мальчик. Шарик!
Мама Жени-мальчика. Ну нет!
Женя-мальчик. А, знаю! Саня!
Мама Жени-мальчика. Точно! Его из школы рано отпустили. Пойдем в кафе и потом на батут, пока его не закрыли на зиму.
Женя-мальчик. (Обеспокоенно) А он мечи взял? Мы должны драться на мечах!
Мама Жени-мальчика. Взял, взял. Только чур не в кафе драться.
Женя-мальчик. Урра! 
Вечер. Комната Жени и Сани, двухэтажная кровать. Мама Жени-мальчика укладывает его спать. Горит ночник. Мама поет, Женя почти заснул.
Мама Жени-мальчика. Баю-баюшки баю, Женю милого люблю, милого-хорошего, паренька пригожего. Баю-баю, спать пора, вся уснула детвора. Уснул беленький бычок, лег в кроватку на бочок.
Женя резко садится в кровати и горько плачет.
Мама Жени-мальчика. Что такое, деточка, ты чего вдруг?
Женя-мальчик. Мама, я боюсь того старика из садика.
Мама Жени-мальчика. Ой-ой-ой, милый. Расскажи, чего ты боишься.
Женя-мальчик. Старика. 
Мама Жени-мальчика. Ну а чего именно? Что он что?
Женя-мальчик. Он кричит.
Мама Жени-мальчика. Ну смотри, его здесь сейчас нет. Давай спать. Хочешь, ежа-гиганта принесу?
Женя-мальчик. Хочу ежа-гиганта. А можно?
Мама Жени-мальчика. Иногда можно. (Приносит и кладет ему в кровать плюшевого ежа, который почти с Женю размером)
Женя-мальчик. А сегодня иногда?
Мама Жени-мальчика. Да, сегодня как раз иногда.
Женя-мальчик. Хочу, чтоб папа пришел.
Мама Жени-мальчика. Хорошо, давай позову папу.
Женя-мальчик. Я тебя так люблю! И папу, и Саню, и Шарика! Я всех людей люблю! Даже плохих. (Думает) Даже этого соседа.
Мама Жени-мальчика. Я тоже тебя люблю, вот так!
Приходит папа Жени, мама целует Женю, уходит. Папа начинает читать ему стихи.
Папа Жени-мальчика. Самолет стоит на поле, на колесиках стоит. Он готовится к полету, он пропеллером блестит… (Смотрит на Женю, который лежит, обхватив ежа руками и ногами) Ох ты, уже спит…
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Мадам Куку. Сегодня Женя-мальчик должен впервые остаться в “Веселом еже” на целый день. Женя-девочка тоже. Они очень обрадовались друг другу. Страшного соседа в это утро они не видели, все было спокойно. Любопытство раздирало Женю-мальчика изнутри. Как он ни стеснялся, он все же набрался решимости Все Выяснить. В садике сегодня была тетя Маша. Смотрите. (Показывает на ладони)
Женя-мальчик. Тетя Маша, полетай, пожалуйста!
Тетя Маша. Женя, к сожалению, сейчас не могу.
Женя-мальчик. Ну тогда нарисуй нам живую бабочку!
Тетя Маша садится на пол рядом с Женями. Остальные дети подтягиваются со всех сторон и толпятся вокруг них. Они говорят все разом.
Дети. Она не может просто так! Это всегда неожиданно получается! А я один раз заставила табуретку ходить по комнате! А я однажды ударился лбом, и вскочила шишка, а тетя Света подула на нее, и она сразу исчезла!
Тетя Маша. Все это работает, пока мы в садике. Ни на улице, ни дома чудес не случается. 
Женя-девочка. А почему садик “Весёлый ёж” называется?
Тетя Маша. Просто мы очень любим ежей, понимаешь. Они ужасно милые, но в то же время могут защититься иголками. (Улыбается)
Женя-мальчик. (Смотрит внимательно на тетю Машу) У моей мамы тоже такие. И у меня. Ямочки.
Тетя Маша. Покажи!
Женя-мальчик смущенно улыбается, у него на щеках ямочки.
Женя-девочка. Пошли играть! Я буду стегозавром.
Женя-мальчик. Тогда я диплодок! Мы едим листья.
Женя-девочка. Тогда надо забраться повыше, тем более тут целая куча хищников бегает. (Показывает вокруг. Они забираются на крышу деревянного игрушечного дома)
Женя-мальчик. Женя, а ты не укусишь меня?
Женя-девочка. Нет, я же не хищный стегозавр!
Женя-мальчик. Нет, по-настоящему, как свою воспитательницу из прошлого сада? (Косится на нее) За что ты укусила ее?
Женя-девочка. За палец!
Женя-мальчик. Да нет, почему?
Женя-девочка. Потому что я ранимая. Так мама говорит.
Женя-мальчик. (Недоумевая) Она тебя уронила?
Женя-девочка. Она меня ранила. Душевно. Я не могу терпеть, когда меня унижают. Ругать, что ребенок упал в лужу и грозить пальцем - непедадагично! Настоящий педадог должен утешать, а не пальцем грозить! Так мама им и сказала, когда меня забирала оттуда.
Женя-мальчик. (Ничего не поняв, но успокоенно) Ааа… Ну я тебе точно не буду грозить. Да и в лужу ты можешь не упасть…
Женя-девочка. Ну… могу и упасть. Чаще я все-таки падаю…
Мадам Куку. Женя все-таки упала в лужу. На прогулке. Они бежали на площадку, и Женя не заметила торчащий из земли крюк, споткнулась и растянулась во весь рост. Вот, смотрите (Показывает на ладони)
Женя падает прямо перед человеком в потрескавшихся черных ботинках.
Сосед. Поаккуратней! Ты забрызгала мне брюки, несносная девчонка!
Женя поднимается и осматривает снизу вверх соседа: черные брюки, длинное пальто цвета мокрого асфальта, клетчатый потрепанный шарф, седая косматая шевелюра. К ней подбегают остальные дети и тетя Маша. Все молча смотрят на него.
Сосед. Я жду извинений!
Женя отворачивается и молча идет на детскую площадку.
Сосед. Ах так, ну смотрите у меня! Ваш садик мне уже вот где сидит! (Подносит руку к горлу) Еще пожалеете!
Тетя Маша. (Нахмурившись) Простите, что девочка обрызгала вас. Пойдемте, дети. Женя, мне очень жаль, что ты упала. Давай, я вытру тебя, у меня мокрые салфетки есть.
Сосед плюет на асфальт и уходит, сердито тряся кулаком. На том месте, куда он плюнул, извивается громадный дождевой червь.
Женя. Смотрите, смотрите!
Все смотрят на червя. Червь раскручивается и уползает в траву.
Тетя Маша. (Хохочет) Он как будто выплюнул червяка! А-ха-ха!.. Червяка!
Дети. (Хохочут) Червяка! Червяка! Он выплюнул червяка!
Тетя Маша. (Утирает слезы) Ребята! Вообще-то, этот человек ведет себя очень злобно, но я уверена, что он безвредный и несчастный. Надо просто стараться не шуметь больше в подъезде. И пожалуйста, будьте с ним спокойными и вежливыми, если встретитесь еще. В конце концов, он старый и слабый. А с вами всегда будет кто-то из взрослых. Мы - ежи! Не нападаем, но и себя в обиду не дадим!
Солнце проглядывает сквозь облака. Все смотрят на небо. Тинькают синицы.
Тетя Маша. Ну что, ежи, потопали домой! Скоро обед. Фыр-фыр!
Дети. Фыр-фыр-фыр! Фыр-фыр-фыр!
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Мадам Куку. У Жени было прекрасное настроение. Такое прекрасное, что он совершенно не мог сосредоточиться на том, что происходило вокруг. У меня тоже так бывает иногда. Женя пел, вместо того, чтобы чистить зубы, Женя изображал перед зеркалом пирата, вместо того, чтобы одеваться, Женя рисовал кашей по тарелке, вместо того, чтобы есть. Понятное дело, мама Жени была готова улететь в космос от возмущения. Она так и сказала: “Я готова улететь в космос от возмущения!” Но вот они, наконец, вышли из дома и сейчас направятся в садик. Смотрите. (Показывает на ладони)
Мама Жени-мальчика. (На ходу, протягивая руку стоящему Жене, чтобы он шел за ней) Женечка, дорогой, шевелись! Двигайся, ну что за свинское торможение!
Женя-мальчик. (Стоит у подъезда, держит в руках перчатки) Знаешь, мама, что было бы хорошо? Вот выходишь из подъезда, а тут малиновый куст!
Мама взвывает, возвращается к Жене, надевает ему перчатки.
Женя-мальчик. (Глядя в небо и улыбаясь, пока мама надевает перчатки) Я загадаю слово на букву “д”!
Мама Жени-мальчика. Млекопитающее?
Женя-мальчик. Да!
Мама Жени-мальчика. Хищное?
Женя-мальчик. Не знаю! (Мама вздыхает, берет его за руку, они идут) Мама, спроси, это старинное животное?
Мама Жени-мальчика. Это старинное животное?
Женя-мальчик. Да!
Мама Жени-мальчика. Жень, если это динозавр, то они не были млекопитающими.
Женя-мальчик. Сдаешься? (Ликует)
Мама Жени-мальчика. Сдаюсь!
Женя-мальчик. Индрикотерий!
Мама Жени-мальчика. На букву “д”, ага…
Женя-мальчик. Ой!
Женя идет, подпрыгивая. На улице мелкий дождь.
Мама Жени-мальчика. Я люблю такую погоду. Когда сильный ветер и теплый дождь. Можно застегнуться хорошенько, надеть резиновые сапоги и представить, что мы на острове где-то в Средиземном море. Давай играть, как будто мы приехали летом на этот остров, чтобы купаться и загорать, а потом решили остаться там жить. И вот наступила осень, приезжие вернулись домой, а мы идем под дождем и ветром, а вокруг кипарисы, оливы и вдалеке видно море.
Женя-мальчик. Я тоже люблю такую погоду. Я любую погоду люблю! И детский садик! И футбол! И день рождения! Мам, а Женя сегодня вырастет выше меня ростом?
Мама Жени-мальчика. Что ты имеешь в виду?
Женя-мальчик. Ну ей же сегодня пять лет!
Мама Жени-мальчика. Да нет, милый. (Достает из сумки сверток) Вот, не забудь в садике подарок, когда пойдешь в гости. Вас обоих Женина мама заберет.
Мадам Куку. Итак, у Жени-девочки был день рождения. Важный день, конечно! Смотрите, как все стараются в “Веселом еже”! (Показывает на ладони, как дети и воспитатели делают бумажные фонарики, украшают комнаты, пекут все вместе пирог) Каждый день рождения в этом садике справлялся с большим торжеством. И главное событие такого дня - всегда рассказ папы или мамы об имениннике или имениннице. К Жене-девочке пришел папа.
Папа Жени-девочки. Ох… (Тихо) Волнуюсь хуже, чем на экзамене каком-нибудь.
Тетя Света. Все будет отлично, все родители волнуются. Главное, говорить искренне, а если собьетесь, не страшно.
Дети и взрослые водят хоровод вокруг Жени-девочки и поют “Каравай”, она выбирает Женю-мальчика. Потом все усаживаются.
Папа Жени-девочки. (Закашливается, мычит) Ну вот, я хочу рассказать вам историю про свою дочку Женю. Женька родилась пять лет назад. Мы ее ужасно ждали. Иии… Вот дождались. Ну, то есть… (Опять мычит, потом смеется и говорит быстро-быстро) Началось все с того, что она чуть не родилась в машине, так она к нам торопилась! Но мы успели, доехали до больницы и уже через короткое время держали ее на руках. Мы долго не могли договориться об имени. Пока она еще сидела у мамы в животе, мы ее называли то Брунгильдой, то Агафреной. (Все смеются) Но потом решили, что она будет Женькой, в честь моего дедушки, который был военным хирургом. Он не только умел лечить людей, он был замечательный, пел, писал стихи. Я его никогда не видел, к сожалению, он погиб во время войны… (Все напряженно слушают, папа кряхтит) Ну и вот. Эээ… Да. Когда мы принесли ее домой, наш кот Василий очень удивился, он…
Женя-девочка. Наш кот умеет говорить “Мяаасо”!
Папа Жени-девочки. Да. И вот он стал ходить вокруг нас и говорить “Мясо”, а никто на него не обращал внимания. Он обиделся ужасно, залез под диван, и никто его не мог найти. Но потом он подружился с Женькой. Он ни на шаг от нее не отходил и даже пытался вылизывать, когда мы не успевали ему помешать. Да. А потом прошел год. Была осень, такая теплая. И сидим мы как-то на кухне все, Женя ползает по полу, а Василий встал и пошел в другую комнату. Женька рассердилась и стала пытаться его схватить, а он уходит. И тут она как встанет! И как пойдет за ним! Прошла, правда не долго, пару шагов… И вообще Женя очень не любила, когда мы из комнаты выходили, плакала сразу, сердилась очень. А знаете, какое первое слово у нее было? Мяу! Да! А когда Два года назад кот заболел и его пришлось везти в клинику, Женя никак не хотела его отпускать, пришлось брать и ее с собой. Всю дорогу в машине она ему пела песни и уговаривала, чтобы он не боялся. Женя вообще очень чуткая, она не выносит, когда кто-то ругается, ссорится. Она сразу хочет всех помирить, а если не получается, очень сердится. (Ненадолго замолкает, глаза наполняются слезами) Дорогая Женя, мы очень счастливы, что ты у нас есть! Ты научила нас быть внимательней друг к другу и другим людям. (Хлюпает носом) 
Тетя Света быстрым движением достает из кармана белоснежный платок и протягивает жениному папе. Он растерянно берет его, промакивает глаза и громко сморкается. Платок из белого становится изумрудно-зеленым. Папа молча смотрит на него. Все смотрят на папу. Женя-девочка начинает смеяться, а платок из изумрудного становится оранжевым. Хохотать начинают все, папа выходит из ступора и тоже смеется.
Тетя Света. А теперь идем обедать! И пирог есть!
Папа Жени-девочки встает и идет в столовую. Платок сует в карман, остается торчать кусочек. Платок несколько раз меняет свой цвет.
Вечером мама Жени-девочки приходит в детский сад. Женя-мальчик и Женя-девочка уже оделись, стоят у входной двери.
Мама Жени-девочки. Давайте, ребята. Поедем на трамвае!
Дети. Урра! (Осекаются и зажимают себе рот руками, идут в лифт)
В лифте. Женя-мальчик что-то вспоминает, начинает метаться, то ли нажать на кнопку СТОП, то ли что. Глаза наполняются слезами.
Мама Жени-девочки.  Что такое, Жень?
Женя-мальчик. Я кое-что важное забыл…
Мама Жени-девочки. Так что ж плакать, давай вернемся!
Женя-мальчик. Вы не понимаете.
Женя-девочка. Ты не понимаешь.
Мама Жени-девочки. Глупости! 
Мама Жени-девочки нажимает кнопку, лифт останавливается, потом едет обратно наверх. Дети тревожно переглядываются, жмутся к стенкам. Выходят из лифта очень осторожно, Мама жмет на кнопку звонка “Веселого ежа”, и в этот момент распахивается соседская дверь, на пороге сосед. Дети переглядываются. Дверь садика открывается почти мгновенно. Тетя Света смотрит на соседа, на Женю-мальчика.
Тетя Света. Женя, ты, наверное, забыл свой пакет? Иди возьми, он у тебя на крючке висит.
Мадам Куку. (Происходящее на сцене повторяет ее слова) Женя прошмыгнул внутрь, а когда вернулся, увидел такую картину: тетя Света отгородила рукой Женю и ее маму от соседа. Он ругался, и при каждом слове из его рта в сторону Жени и мамы летели брызги. Из тетисветиной же руки, отгораживавшей их от старика, как будто исходил свет, падая на них. И противные брызги, попадая в этот свет, становились маленькими искорками и исчезали. Женя тоже вышел на лестничную площадку под свет, исходивший от тети-Светиной руки. Как только он оказался там, ругань соседа перестала быть ему слышна. Было только видно, как он смешно открывает рот.
Жени и мама идут к лифту, тетя Света вежливо кланяется соседу.
Тетя Света. Всего хорошего! (Закрывает дверь)
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Мадам Куку. Женя заболел. Началось все с того, что его стошнило по дороге домой из гостей. Сначала его мама решила, что он просто устал и объелся, особенно сладостями. Но дома у Жени поднялась температура и потекли сопли. Он поминутно звал, чтоб ему высморкали нос, но был слаб, чтобы самому подняться с кровати. Ему хотелось спать, но насморк не давал. Его колотило от холода, а глаза резало даже от скромного тихого света ночника над кроватью. Мама все время вливала в него какой-то чай и промывала нос гадчайшей морской водой. Но среди ночи он вдруг вспотел, как после тренировки по футболу, и уснул. Настало утро. Жене стало получше. Но некоторое беспокойство осталось. И сопли тоже. Вот, смотрите. (Показывает на ладони)
Женя-мальчик. Мамочка, а мне будут делать операцию? (Шмыгает носом)
Мама Жени-мальчика. Может быть, и будут, но точно не из-за этой болезни и не сейчас.
Женя-мальчик. А когда?
Мама Жени-мальчика. Ну откуда же я знаю? Может, и никогда…
Женя-мальчик. А вот Шарику сделали операцию.
Мама Жени-мальчика. Сделали. 
Женя-мальчик. И попонку надели. (Шмыгает носом)
Мама Жени-мальчика. И попонку надели.
Женя-мальчик. Я не хочу операцию.
Мама Жени-мальчика. Жень, поверь же мне, сейчас точно и абсолютно надежно никакой операции у тебя не будет. А знаешь, у кого будет? У дедушки. Я тут по скайпу с ними говорила. Ему в носу сделают небольшой разрез, но ничего не будет видно, потому что оперировать будут не снаружи, а внутри. И быстро отпустят домой.
Женя-мальчик. Бедный дедушка. А ему попонку наденут?
Мама Жени-мальчика. Куда!? На нос? Представляю себе эту картинку!
Женя хохочет и чихает несколько раз подряд. Берет фигурку супермена и играет, пока мама звонит по телефону в садик, к себе на работу и в поликлинику.
Мама Жени-мальчика. Так. Ну все, кажется, садик и работу мою предупредила, врача вызвала. Тетя Маша тебе привет передавала, сказала, что они тебе попозже позвонят по скайпу. Врач будет после обеда. Надо не забыть градусник тебе поставить, они сердились, что я не знаю, какая у тебя температура сейчас.
У мамы звонит телефон, она отвечает, потом мы слышим, что это Женя-девочка.
Женя-девочка. Дайте-мне-поговорить-пожалуйста-с Женей-здравствуйте- пожалуйста-с Женей!
Мама Жени-мальчика. Женя, это тебя. (Дает трубку ему)
Женя-девочка. (Говорит на одном дыхании и потом вешает трубку) Привет! А тебя тошнило? А сопли зеленые? К тебе придет врач? А лекарство тебе давали? Мое любимое лекарство - Гербионсиропплюща. Когда я болела, меня лечили Гербионсиропплющом. Пока!!
Женя-мальчик. Мама, я хочу Гербосироплющ! Женя сказала, что это надо пить.
Мама Жени-мальчика. Женечка, тебе врач назначит лекарство.
Женя-мальчик. А давай играть, что Гербосироплющ это супергерой, который борется с бактериями! Гербосироплющ наносит ударрр! Аапчхи!
Мама Жени-мальчика. Евгений, прикрывай рот, когда чихаешь!
Мама сидит за компьютером, работает, Женя играет с фигуркой супермена.
Мама Жени-мальчика. Ой, надо же температуру тебе измерить, сейчас градусник найду.
Мама идет искать градусник.
Мама Жени-мальчика. Ой! Ой! Шарика вырвало травой. Нажрался утром… 
Мама убирает за Шариком. У нее несколько раз звонит телефон. Она отвечает, это с работы.
Женя-мальчик. Ой. У меня Гербосироплющ потерялся…
Мама Жени-мальчика. Ну куда он потерялся-то. Давай искать…
Женя-мальчик. Ну он потерялся… за шкаф.
Мама Жени-мальчика. То есть ты хочешь сказать, ты его туда закинул…
Женя-мальчик. Ну я хочу сказать, он туда сам залетел.
Мама враскорячку смотрит под шкаф, светит туда телефоном. Охает, пытается достать рукой, потом достает его оттуда длинной спицей из вязания.
Мама Жени-мальчика. Ну уж знаете ли! Сейчас мне нужна чашка кофе, а уж потом градусник тебе поставим.
Мама начинает варить себе кофе и тут раздается звонок в дверь.
Мама Жени-мальчика. Ой, неужели доктор уже! А мы так градусник и не ставили. Таак, Шарика запираем, они друг друга не любят… (Запирает Шарика в комнате, он лает и скребется)
Заходит врач, сдержанно здоровается, кривит губы, осматривая беспорядок в прихожей.
Врач. Собаку заприте, будьте любезны.
Доктор надевает бахилы, моет руки и идет в детскую. Женя лежит на полу и играет с Гербосироплющем, когда заходит доктор, отворачивается.
Врач. (Полушутливо-полуиздевательски) На что жалуемся? Ну, кроме плохого поведения.
Мама Жени-мальчика. (Гладит Женю по голове) Ни на что, кроме болезни, не жалуемся. Вчера была рвота и 37,9. Потом потек нос. Сегодня температуры, кажется, нет. Не успели измерить, мы думали, вы позже придете, а навалилось тут столько всего сразу: и звонки, и собака, и игрушки терялись… (Говорит растерянно)
Врач. (Презрительно) Причина, по которой мама не измеряет больному ребенку утреннюю температуру, всегда одна - это сама мама... 
Мама Жени-мальчика. (Прерывает его, говорит железным голосом) Как бы ни то ни было, мы ее не измерили, тем более, что ее, скорее всего, нет. Он не горячий и бодрый.
Женя-мальчик. (Поворачивается, смотрит на врача пристально) Мам, он похож на того соседа из садика. Только… гладкий.
Мама Жени-мальчика. Жень, потом поговорим, и невежливо говорить “он”. Давай подниму тебе майку, надо тебя послушать.
Врач начинает прослушивать Женю. Женя изворачивается и хныкает.
Врач. (Строго) Тебе не больно! Перестань!
Женя. (Сердито) Мне холодно и щекотно!
Мама Жени-мальчика. Жень, потерпи секунду, сейчас все закончится. Я понимаю, что неприятно, но надо удостовериться, что у тебя внутри все хорошо…
Врач заканчивает его слушать, смотрит горло и начинает строго и неприязненно говорить.
Врач. Ну что вам сказать, мамочка. Со здоровьем у него через пару дней все будет хорошо, надо надеяться, а вот поведение его…
В этот момент Женя забирается к маме на колени, она его обнимает, и он, как тогда в садике с тетисветиной рукой, перестает слышать врача, только видит его открывающийся рот. Женя улыбается и машет рукой врачу, когда тот уходит.
Звонит скайп. Женя бросает супермена и бежит к компьютеру.
Женя-мальчик. Мама, мама, куда жать, я не знаю! Скорее иди!
Мама принимает звонок и через несколько мгновений они видят подрагивающее и ездящее туда-сюда изображение игровой комнаты “Веселого ежа”. Комната вдруг резко плывет, и на экране возникает улыбающееся лицо тети Маши.
Тетя Маша. Здравствуйте, мы тут с детьми, точнее они сами, сочинили песню для Жени… Сейчас…
Изображение на экране снова скачет туда-сюда, показывает вместо Маши сначала потолок, потом пол, а потом останавливается, все еще подрагивая, на детях. Они галдят, берутся за руки и поют.
Дети. Же-ня, Же-ня!

Выздоравливай скорей!

Шлем привет от всех детей!

Сопли-сопли, уходите,

Женю в садик воротите!

Будем бегать и скакать,

И во дворике играть!
Начинают неистово махать в камеру. К камере подбегает Женя-девочка.
Женя-девочка. Смотри, как я могу! (Делает ладонями “птичку”, которая вдруг как будто оживает, отделяется от ладоней и взмывает к потолку. Полетав, она садится обратно на руки и исчезает)
Женя-мальчик. Крууто! (Громко тянет в себя сопли)
Мама Жени-мальчика. Да, Женя, это потрясающе! И спасибо вам, ребята, и вам, Маша! Вы нас здорово поддержали. Но похоже, кое-кому пора идти промывать нос! До свидания! (Отключает скайп) Я не очень хорошо смогла разглядеть по скайпу, как у Жени получился этот фокус.
Женя-мальчик. Даа… мне бы тоже так хотелось. (Вздыхает, бормочет себе под нос) Ну, ничего, вернусь в садик и устрою.
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Мадам Куку. Женя проболел недолго и к понедельнику был снова готов идти в детский сад. Когда они с папой зашли в подъезд, там уже стояли несколько пап и мам с детьми из “Волшебного ежа”. Была там и Женя со своим папой. Дети сонно ждали, а взрослые мрачно читали большое объявление, прикрепленное к доске, и обменивались возмущенными восклицаниями. Вот, смотрите. (Показывает на ладони)
Родители. Вот ведь какие подлецы, анонимки пишут! И чем им мешает садик, не так много шума от десятка детей, да и ковер там везде, и звукоизоляция! Документы у них в полном порядке, я сам смотрел!
Женя-мальчик. (С недоумением) Пап, что такое амонинки? И что значит “звуки и золяция”?
Папа Жени-мальчика. Анонимки - это такие письма, которые люди пишут, чтобы нажаловаться на кого-то. При этом они не говорят, кто они, не подписываются своим именем. Так что тот, на кого нажаловались, не сможет узнать, кто это сделал. И часто так пишут неправду. А звукоизоляция - это изоляция звука, то есть специальное покрытие на стенах, которое изолирует, не пропускает звук.
Все идут к лифту, молча едут. Все притихшие. В это время говорит мадам Куку.
Мадам Куку. Женя все равно ничего не понял. Ему представилось, как его, чтобы он не шумел и не мешал, заворачивают в специальное покрытие, звукоизоляцию. И как какой-то человек в маске пирата бегает вокруг с конвертом в руках и кричит: “Это анонимка! Руки вверх!”
Все заходят в садик, их встречает тетя Света. Взрослые неразборчиво шепчутся. Дети раздеваются. 
Тетя Света. Так что не волнуйтесь, мы знаем, кто это сделал, это просто злоба. Все документы у нас есть, все будет хорошо.
Взрослые расходятся.
Женя-девочка. (Шепчет на ухо Жене-мальчику) Я все услышала, они меня не заметили, я там сидела на полу прямо под ними, когда они говорили с тетей Светой. Кто-то написал это большое объявление в подъезде, там сказано, что мы - плохой садик, что нас надо закрыть, что придет полиция и нас прогонит, потому что мы шумим, а у воспитателей нету документов. А на самом деле документы есть и шума нет. И поэтому все будет хорошо.
Женя-мальчик. Это, наверное, этот злобный сосед написал. 
Женя-девочка. (С жаром кивает) Точно, он. Он раньше говорил, что нас прогонит отсюда.
Женя-мальчик. Мы сами его прогоним! Вон как тетя Света научилась нас защищать от него! Я бы и сам так хотел.
Дети играют, Женя пытается сотворить какое-нибудь чудо. Машет платком, но тот не меняет цвет. Рисует бабочку на стекле, но она не оживает. Подпрыгивает как можно выше, но не взлетает. Он удручен. Все начинают собираться на прогулку. Раздается резкий звонок в дверь, все подпрыгивают от неожиданности. Потом еще один. Тетя Света идет открывать, дети притихли. На пороге стоит сосед. Он улыбается недоброй улыбкой.
Сосед. Опять шумите!
Из-за спины соседа выглядывает молодой полицейский в форме. Все молча разглядывают друг друга. Полицейский смущенно кашляет.
Тетя Света. (Спокойно) Мы не шумели. А если бы и шумели, то сейчас не ночь, имеем право. Зачем вы полицию-то привели? Боитесь без охраны?
Дети хихикают.
Полицейский. Разрешите представиться, я ваш новый участковый, Фрикаделькин Иван Иванович. (Дети снова хихикают. Полицейский густо краснеет, говорит извиняющимся тоном) Я квартиры обходил, и мне гражданин пожаловался, вот попросил посмотреть.
Тетя Света. Попросил? (Делает шаг в сторону полицейского) Посмотреть? (Делает еще шаг) А он случайно не забыл вам рассказать, что он детей наших тут пугает? Кричит и плюется?
Полицейский. Рассказал забыть, ой, то есть забыл рассказать… 
Сосед. Что это вы тут вранье развели. Когда это я кого пугал? Это вы тут терроризируете своими обезьяньими криками всех соседей, а у самих садик незаконный. Почему вы в жилом доме работаете? А налоги?
Тетя Света. (Грозно) Незаконный?
Сеня. (Шепчет) Как разгневанная богиня Афина.
Алиса. (Шепчет) Не, как тираннозавр.
Полицейский. Вот моя визитка. Если что, звоните. (Убегает)
Тетя Света стоит, уперев руки в боки, грозно смотрит на соседа. Сосед начинает медленно пятиться. С каждым его шагом назад тетя Света делает шаг вперед, тесня его от двери садика. Сосед собирается плюнуть, но тетя Света взмахивает рукой, и соседу мгновенно заклеивает рот. Он стоит на лестничной клетке и мычит. Дети начинают хохотать. Сосед делает еще два шага назад, но запинается о коврик и садится на пол. Дети снова хохочут. Тетя Света не смеется, озабоченно смотрит на него. Сосед молча смотрит на них. Вдруг у него начинает дрожать нижняя челюсть, в глазах слезы. Женя вдруг подходит к нему.
Женя-мальчик. Вам больно? Давайте я подую.
Мадам Куку. (Происходящее на сцене повторяет ее слова) Женя набрал полные легкие воздуха и подул на соседа. И вдруг воздух, который он выдул из себя, стал искриться, запахло мятой и апельсинами. Со стариком произошло что-то странное: он не просто перестал плакать, он сам встал на ноги, а его лицо изменилось, оно не было больше злым, а стало просто усталым. Женя улыбнулся ему. Усталость сошла с лица когда-то страшного соседа, теперь он выглядел удивленным. 
Сосед. Как я упал-то, а! Здорово! (Смеется) Ну что, ребятки, вы гулять, вроде, собирались. Не буду вам мешать. (Уходит в свою квартиру)
Тетя Света. Женя… Ты, кажется, его… перевоспитал! Поздравляю, вот это чудо так чудо!
Женя скачет и хлопает в ладоши. Все радостно одеваются и выходят на лестничную клетку, чтобы идти гулять. Соседская дверь открывается и появляется сосед с ведерком и дюжиной трубочек для коктейля в руках.
Сосед. Вот, глядите. Это вам забава для улицы, мыльные пузыри. Смотрите. (Выдувает пузырь)
Мадам Куку. Пузырь был прозрачный, но, взлетев, вдруг стал мигать и менять цвет: желтый, красный, зеленый, синий. Потом он лопнул со звонким хлопком. Дети радостно смеялись, не зная, что их радовало больше - чудесное перевоспитание соседа или его подарок. Прогулка обещала быть прекрасной.
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