                                                                                                                    ЕЛЕНА МАРТОВА
                                    ПЕЧАЛЬ МОЯ, МАДОННА

                                          Одноактная пьеса

ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА:

АКТЕР, исполняющий роль Пушкина.

НИНА ИВАНОВНА.
НАТА – ее дочь.

САША – жених Наты

     Небольшая гостиная. Стол. На нем бутылка шампанского, рюмки, коробка конфет и небрежно брошенный букет цветов. За столом  Нина Ивановна. Она  растерянно переставляет бокалы. Смотрит на букет. Берет его и швыряет на пол. В это время  вбегает запыхавшаяся Ната.
НАТА.  Ма-а-а-ма-а-а! Что ты наделала? Как ты могла? Почему? Я его не догнала. Он уехал.
НИНА ИВ. Не велика беда.  А что,  по твоему я наделала? Ах, эти цветы… 

НАТА.  Она еще спрашивает.

НИНА ИВ. Да спрашиваю. И еще раз спрошу, что я такого сделала, что ты так орешь на мать? Подумаешь, цветы выбросила. Он же мне их принес? А мне они не понравились.

НАТА. Не прикидывайся. Ты что не понимаешь,  ору потому, что ты его прогнала.

Понимаешь? Прогнала человека, который пришел…

НИНА ИВ. А что я должна была его поцелуями встречать?  

НАТА. Ты должна была принять  его по- человечески. Как моя мать.

НИНА ИВ. Ах, по-человечески.  Это как? Он же у вас – небожитель, так и стелетесь все перед ним. А мне что тоже  поклоны бить прикажешь? Не дождется.
НАТА. Не утрируй. Он к тебе с добром пришел. 
НИНА ИВ. Ага. Вот оно добро-то это. Шампанское, конфеты, цветы. Полный набор жениха. 

НАТА. Да, представь себе – же-ни-ха! Он свататься пришел, как к порядочной матери своей возлюбленной. А ты…

НИНА ИВ. Выходит,  я непорядочная. О какой порядочности ты говоришь, когда этот тип  раза в два старше тебя. Женихом он себя возомнил…

НАТА. А тебе что, разве не  известно – «любви все возрасты покорны» 

НИНА ИВ. Ах, у вас это еще и любовью зовется?

НАТА. Не у нас. Это на все века. 

НИНА ИВ. О какой любви ты говоришь? Ты что, в самом деле думаешь, что он тебя любит?

НАТА. Не думаю, а знаю.

НИНА ИВ. Ха-ха-ха! Дурочка! Да таких,  как ты у него в каждом городе. И все, как ты влюблены. И все просто мечтают выйти за него замуж.

НАТА. Вот! Они мечтают, а он меня, понимаешь меня  пришел сватать, а ты… (Рыдает) Как ты могла? Я тебе этого никогда не прощу. Он же гордый. И больше не придет…
НИНА ИВ. И пусть не приходит. Нечего ему здесь делать. Я тебя  растила не для этого надменного типа. Причем, заметь одна, без отца. Такой же ловелас. Ни одну юбку не пропускал.

НАТА. С чего ты взяла, что Саша такой как отец? Он, он порядочный. Он мне каждый день звонит… И о тебе всегда спрашивает, приветы передает, а ты…
НИНА ИВ. Ага, так я ему и поверила, как впрочем и тебе. Это он сам перед собой красуется. Хочет, как всегда произвести неизгладимое впечатление. 

НАТА. Мама, и откуда ты все это насобирала – «красуется», « произвести впечатление». Он совсем не такой.

НИНА ИВ. Я что телевизор не смотрю? С подругами не общаюсь? Он же у всех на виду. Подумаешь, если стал известным,  то ему все доступно? Что все должны  восхищаться и преклоняться перед ним? А мы не из таких. 
НАТА. Ты о чем? Он что  виноват, что стал звездой? Кстати, сам, без никакой помощи всего достиг. У него талант. Да ты же раньше говорила, что он поет даже лучше тех, чьи хиты исполняет. Это его фишка. Перепеть то, что нравится. 

НИНА ИВ.  Вот и пусть себе поет. А дочь свою я ему не отдам.  Ты поняла?

НАТА. Ма-а-а-а-ма! Как ты можешь?  (Звонит телефон) Ой, это он. Алло, алло!  Саш, я тебя слушаю, Саш? Ой, что это?  (Включает громкую связь. Звучит куплет песни «Мадонна»)
Снова дождь рисует мне

На заплаканном окне

Твой печальный силуэт, Мадонна.

Вижу словно в первый раз

Грусть твоих прозрачных глаз

Дождь напишет твой портрет, Мадонна.

НИНА ИВ. А, что я говорила? Показушник! Глядите  на него. Он, оказывается, себе мадонну нашел. Какая ты мадонна? Глупая, вздорная девчонка.  Он ей песню посвящает. Что сам сочинил? Так нет. Не способен. Вот я понимаю Александра Сергеевича Пушкина. Он свою «Мадонну» Натали посвятил. Сам сочинил, да и она заслужила. Настоящая мадонна. Дай Бог памяти. Как там… Ну-ка найди в своем смартфоне. (Ната проводит рукой по экрану. В луче света появляется актер, играющий А.С.Пушкина)

АКТЕР. 

Не множеством картин старинных мастеров
Украсить я всегда желал свою обитель, 

Чтоб суеверно им дивился посетитель,

Внимая важному сужденью знатоков.

   В простом углу моем, средь медленных трудов

   Одной картины я желал быть вечно зритель, 

   Одной: чтоб на меня с холста, как с облаков,

   Пречистая и наш божественный спаситель –

Она с величием, он с разумом в очах – 

Взирали кроткие , во славе и в лучах,

Одни, без ангелов, под пальмою Сиона.

   Исполнились мои желания Творец

   Тебя мне ниспослал, тебя моя Мадонна,

   Чистейшей прелести, чистейший образец.

НИНА ИВ. Вы кто? Откуда?

НАТА. Какая тебе разница. Читайте дальше.

АКТЕР. Да это была неземная любовь. Пушкин боготворил жену. Он не мог прожить без нее ни дня.  (Подходит к столу. Садится. Перед ним стопка конвертов. Открываеодин,читает). «Прощай моя красавица, мой кумир, прекрасное мое сокровище, когда же я опять тебя увижу», - писал поэт, расставаясь с Натали.
НАТА.  Да-а-а-а. Вот это любовь!

НИНА ИВ. А я тебе про что говорю. Разве можно сравнивать тех и нынешних кавалеров?  Я когда-то читала переписку Пушкина.  Там же в каждом письме безграничная любовь, поклонение, тоска и забота.  ( В это время Актер открывает следующий конверт)
АКТЕР. Вот как он делился с другом: «Жена – моя прелесть, и чем доле я с ней живу, тем более люблю это милое, чистое, доброе  создание, которого я ничем не заслужил перед Богом»

НАТА. Думаешь,  я ничего не знаю о Пушкине? Он бесконечно влюблялся то в одну, то в другую. О нем тоже такая молва катилась… А ты знаешь  что даже существует его «донжуанский список», аж из 37 дам к которым он питал нежные чувства.
НИНА ИВ. Он – Пушкин! Наш гений! Душа его требовала вдохновения. Вот и искал его.

НАТА. Бесконечно влюбляясь то в одну, то в другую. 
НИНА ИВ. Прямо, как твой рыцарь. Поди, тоже вдохновляется. Только он не гений. Он сейчас на потребу времени. А постареет и канет в лету. О нем даже никто не вспомнит.
НАТА. И пусть постареет. И пусть забудут. А я хочу быть с ним рядом и стареть рядом. И никогда не забуду, если ты нас разлучишь. Слышишь? 

НИНА ИВ. А ты уверенна, что он тоже  хотел бы с тобой состариться? Вон уже сколько претенденток перебрал. Желтая пресса без ума от его похождений.

НАТА. На то она и желтая, чтоб лить грязь и собирать сплетни. А если даже и перебирал, как ты говоришь, так он может быть теперь тоже , как Пушкин решил покончить с одинокой жизнь.
НИНА ИВ. Не поздновато ли? Поди под сорок Решился, наконец. А вот Пушкин задумался пораньше.

АКТЕР. Да это так. На гребне славы Пушкин успел влюбиться в Софи Пушкину и даже сделать ей предложение. Вот как он изливал свою душу  в письме к другу.( Открывает очередной конверт)

«Мне 27 лет, дорогой друг! Пора жить, т.е. познать счастье.  Жизнь моя доселе такая кочующая, такая бурная Характер мой неровный, ревнивый, подозрительный, резкий и слабый одновременно. Следует ли мне связать с судьбой, столь печальной,  с таким несчастным характером, судьбу существа, такого нежного, такого прекрасного ?.. Бог мой, как она хороша!

НИНА ИВ. Это по молодости. А уж когда решил жениться, то стал осторожно подыскивать себе невесту. 
НАТА. Вот именно искал.  Было б тебе известно, что он  и руки  Анны Олениной просил. 
НИНА ИВ. Еще как известно. Это и ее мать отказала самому Пушкину.

АКТЕР. Да. Это так. Свадьба не состоялась. Прощаясь, Пушкин  в альбом прелестницы написал стихотворение, в котором в самом высоком измерении, полно и прекрасно воплотилась его страсть, нежность к Олениной. 

Я вас любил, любовь еще быть может,

   В душе моей угасла не совсем;

Но пусть она вас больше не тревожит;

   Я не хочу печалить вас ни чем.

Я вас любил безмолвно, безнадежно,
   То робостью, то ревностью томим.

Я вас любил так искренне, так нежно,

   Что дай вам Бог любимой быть другим.

НИНА ИВ. Вот видишь, потом и  матушка Натали была против помолвки. Ты пойми, что любая мать заботится о будущем своей дочери. Я тоже не хочу ломать тебе жизнь. 

АКТЕР. Да,  перед отъездом в Болдино, Пушкин так и не получив благословения Натальи Ивановны, пишет своей возлюбленной.(Читает)
«Я уезжаю в  Нижний, не зная, что меня ждет в будущем.  Если ваша матушка решила расторгнуть нашу помолвку, а вы решили повиноваться ей, - я подпишусь под всеми предлогами, какие ей угодно будет выставить, даже если они будут так же основательны, как сцена, устроенная ею мне вчера,  и как оскорбления, которыми угодно ею меня осыпать. Быть может она права, а не прав был я, на мгновение поверив, что счастье создано для меня. Во всяком случае вы совершенно свободны; что же касается меня, то заверяю вас честным словом, что буду принадлежать только вам, или никогда не женюсь».
НИНА ИВ. Вот это настоящая любовь! Беззаветная преданность любимой, которую он выбрал в жены.

НАТА. Саша меня тоже выбрал. И он любит меня. Пойми ты, наконец.

НИНА ИВ. Так я и поверила. Да такие, как он,  не способны на высокие чувства. Он-то не написал тебе такого же покаянного письма.

НАТА. Сейчас никто писем не пишет.  И  не смей так о нем говорить. Послушай, как он поет. Сколько чувств и эмоций вкладывает в каждую свою песню. 

НИНА ИВ. Артист! Играть умеет. Все отработано, до жеста, до паузы. 

НАТА. Кто его больше знает ты или я? Мы уже пол года встречаемся. (Звонит телефон.) Ой, тихо. Это Саша. Да, да. Саш, я тебя слушаю. Да хорошо слышу. Ты где? Почему на 
вокзале? Как уезжаешь?  Нет, ты не понял. А как же я?  Да мама и так при мне. Но я-то уже взрослая и человек свободный. Да, могу сама решать. Саш, не уезжай. Я прошу тебя, останься.  Мне надо непременно с тобой встретиться и поговорить.  Потом… Уже поезд отправляется? Саш, ты когда  приедешь? Я буду ждать тебя, слышишь? (Отключается. Утыкает лицо в ладошки)
НИНА ИВ. Так. Что я говорила? При первой же неудачи – сбежал.

НАТА. Он не сбежал. У него концерты в Питере.

НИНА ИВ. Так что он тебя с собой не позвал.

НАТА. Не понимаешь? Все из-за тебя. Он обиделся. А я , а я, вот возьму и сама поеду к нему.
НИНА ИВ. Как же. Вот на это вы нынешние и способны. Что вам мать, отец? Они теперь не указ. Раньше-то без родительского благословения никакие свадьбы не состоялись. А если кто-то ослушивался, так вон из дома. Без приданного,  и без гроша. А только проклятие вслед.

НАТА. Так вот же Саша приходил к тебе свататься. 

НИНА ИВ. Он что руки твоей просил? Или признавался в безграничной любви к тебе? Он, как тот купец за товаром пришел. Мол, давайте выпьем за вашу дочь. Мы решили пожить с ней вместе. 

НАТА. Он такого не говорил.

НИНА ИВ. Ты что оглохла? Так и сказал: - «пожить». Думаешь, он тебя сразу в ЗАГС  поведет? Не дождешься. У вас же нынче все сразу жить начинают и это еще и браком называется -  гражданским.  Придумали. Как чуть, мы муж и жена. Живем гражданским браком. Распутство это, а не брак. Никакого уважения родителям, матери, которая родила, воспитала… А вот Александр Сергеевич, как положено обращался к матери Натали. Он знал, что только от нее зависит, станет ли его любимая женой.

АКТЕР. Вот что писал Пушкин матушки Натали.
  «…Когда я увидел ее в первый раз, красоту ее едва начинали замечать в свете. сразу 

полюбил ее, голова моя закружилась, я сделал предложение. Ваш ответ, при всей его неопределенности, на мгновение свел меня с ума; в ту же ночь я уехал в армию. Я вам писал… Надеялся, ждал ответа – он не приходил. Заблуждения моей ранней молодости представились моему воображению; они не слишком тяжки и сами по себе, а клевета их еще усилила; молва о них к несчастью, широко распространилась. Вы могли ей поверить; я не смел жаловаться на это , но приходил в отчаянье…
НАТА. И тогда, без всякой там желтой прессы, телевидения, интернета – молва и сплетни, которые и довели его до гибели.

АКТЕР. (Продолжает читать).  Я не потерплю ни за что на свете, чтобы  жена моя испытывала лишения, чтобы  бы она не бывала там, где призвана блистать, развлекаться.   Чтобы угодить ей я согласен принести в жертву свои вкусы, все, чем я увлекался в жизни, мое вольное, полное случайностей существование. 
НИНА ИВ. Вот как надо обращаться к матери. Тут тебе и о его чувствах,  и раскаяние, и тревога, и главное забота. А что твой хотя бы тебе обещает?

НАТА. Что ему обещать? Он обеспеченный, известный. Много работает. Его,  знаешь, как зрители любят? Готовы на  руках носить. 

НИНА ИВ. Как же. Он у вас – звезда. Да только звезды гаснут и даже падают. О чем мы говорим? Разве можно этого звездуна сравнивать с самим Пушкиным?
НАТА. Вот и не сравнивай. Мы в каком веке живем? А он? Другие времена. Другие нравы. 

НИНА ИВ. Времена-то другие, а вот нравы, а еще лучше традиции хорошо бы соблюдать и нести их из века в век. Как было заведено на матушке-Руси, как в Библии сказано.  

НАТА. Ой, мам, о чем ты? (Звок смартфона) Да, Саш, ты  еще едешь? Нет не спим. О тебе разговариваем. Как о чем? О жизни. Как дальше жить будем. Почему так же?  Так же не получится.  Почему? А я тебе при встрече расскажу. Давай, я приеду, а?  Да отпустит она. А потом, что я обязательно должна спрашивать разрешения? Вот куплю завтра билет и приеду. 
НИНА ИВ. Ага, щас. Билет она купит. Спрашивать не обязательно. Значит мать для тебя никто. Пустое место. 

НАТА.(Прикрыв трубку) Да тихо ты. Он же услышит. Саш, все пока. Я перезвоню. 

НИНА ИВ. Пусть слышит и не думает, что я все пущу на самотек. Он тебе пока никто, а я мать. И мне за тебя быть в ответе. 
НАТА. Вот и будь. Только если хочешь мне добра, злость свою уйми. Старайся понять. 

НИНА ИВ. Что я должна понять? Этот хлыщ положил на тебя глаз. Так нынче изъясняетесь? Он, видите ли «решил пожить». Он думает, что мы это сочтем за такую милость. Как же, все его обожают, каждая мечтает прикоснуться поближе, прыгнуть в постель,  а он …

НАТА А он выбрал меня. Понимаешь, меня. Когда ты это поймешь. 

НИНА ИВ. Он выбрал. А ты?  Его поди и не волнует, ты-то как? Заранее знает, что безотказный. А вот я ему и отказала. Пусть знает. 

НАТА. А вот я не откажу.

НИНА ИВ. Что тоже уже и в постель?

НАТА. Как ты догадалась. Да! Я с ним спала! Понимаешь, спа-ла. 

НИНА ИВ. О, наконец-то проявила себя во всей красе. Значит ты такая же, как все эти… шлюхи.

НАТА. Не смей обо мне так говорить.  Он меня любит. Сколько раз повторять? Он выбрал меня. 

НИНА ИВ. Вот заладила. Он выбрал. Как товар в лавке. 

НАТА. Да почему товар? Ты думаешь, что в наше время люди не способны любить как.. как… как Пушкин? (Обращаясь к актеру?) И вы так считаете?
АКТЕР. Все, хватит. Я больше не выдержу. (Снимает парик, бакенбарды…) Нина Ивановна, так нельзя. Вы в каком веке живете? Сами же говорили, «о времена, о нравы». Так вот они другие: и времена,  и нравы. Хотя, если вспомнить юность ваших родичей, то наверняка знаете, что раньше засылали сватов к приглянувшейся, а чаще ими же выбранной для сына невесты. И со словами: «Ваш товар, наш купец». Мол, сватать пришли. 

НАТА. Вот спасибо. Напомнили.  А вы присаживайтесь к нам за стол. Чаю хотите? Вот вы правы. Именно,  напрямую говорили,  что выбрали себе невесту.  А уж по каким причинам..

АКТЕР.(Пересаживается к столу)  Да, уж. Тут про любовь не рассуждали. И не считали ее главным показателем в семейных отношениях. Главное, чтоб невеста была работящая и покладистая. 

НИНА ИВ. А вы зачем из образа вышли? Еще и чаем его потчевать. Сами же тут нам читали про великую любовь.  Значит, во времена Пушкина она  была, а потом что исчезла, испарилась? Голову-то моей беспутной дочери не морочьте.  Она и так у нее повернутая. Только не в ту сторону.
НАТА. Именно в ту. Мы с Сашей в одну сторону смотрим. И у нас с ним вкусы одинаковые.

НИНА ИВ. А души?  Для этого еще и душа необходима. Только она способна на любовь и настоящие чувства. А что сейчас? Чуть познакомились и  тут же в постель, да еще это называют «заниматься любовью». Сексом вы занимаетесь. И нечего выдавать это за любовь. Стыдно.
НАТА. Да, быть может сексом. Но по любви, слышишь? Как тебе объяснить, чтоб ты поверила, что у нас с Сашей все серьезно. Он мне сам об этом говорил. Он захотел познать счастье. Со мной построить свою семью. 
НИНА ИВ. Одно да потому.  Так не строят. Я никогда не забуду его фразу: «Мы хотим пожить вместе». Понимаешь, пожить? 

НАТА. Вот заладила.  Что в этом плохого? Люди должны присмотреться, поближе узнать друг друга. Понять, наконец, подходим ли мы друг другу. Что хорошего в том, чтобы узаконить свои отношения, отгрохать свадьбу, а потом …

НИНА ИВ. А вот потом и начнется та самая основная работа. Прежде всего,  над собой. Семью создавать надо. А это труд. Еще какой. Тут и любовь не спасет, если каждый будет думать только о себе любимом.
АКТЕР. Значит,  не зря Пушкина волновало, как сделать жизнь Натали достойной, не ущемляя ее ни в чем.  Он-то постоянно заботился о своей женушке. 
НИНА ИВ. Вот это правильно. Без заботы семью не построишь. Вначале жена, а потом дети будут в ней нуждаться.
НАТА. У Саши ее на всех хватит.

НИНА ИВ. Ты уверенна? Уже и о детях размечталась.  

АКТЕР. Так это же хорошо. Дети скрепляют отношения. Вот тут-то и появляется ответственность за всех. 
НАТА. Спасибо вам. Может мама вас послушает и сменит гнев на милость. 

НИНА ИВ. Какой милости ты от меня ждешь? Ты же уже все сама решила. 

НАТА. Я хочу чтоб все было по хорошему. Я не хочу ссориться с тобой. 

АКТЕР. Нина Ивановна, у вас хорошая дочь. Вы постарайтесь ее услышать.
НИНА ИВ. Я и без вас знаю, что дочь свою воспитываю как положено. Себе во всем отказывала, лишь бы ей. Учеба, одежда, питание. Не хуже других. А я одна ее поднимала. А теперь что? Появился этот хлыщ, обаял, мозги запудрил и теперь ей мать не нужна.

АКТЕР. Зачем вы так. Она же говорит, что не хочет с вами ссориться. 

            ( В это время Ната, подойдя к окну, звонит Саше. Слышны обрывки фраз).

НАТА. Как? …Почему?... Я приеду…. Нет, приеду…

НИНА ИВ. Слышите? Сама напрашивается. А он-то видать не очень по ней соскучился.

АКТЕР. Ну откуда нам знать. У них свои отношения.  Разберутся.

НИНА ИВ. Ждите. Тут нельзя все  спускать на самотек. 

АКТЕР. Но и вмешиваться, по моему не стоит. Она у вас взрослая. Сами говорите, воспитанная. Раз не глупая, во всем разберется.  Главное и потом, если что,  винить никого кроме себя не будет.

НИНА ИВ. А мне что от этого? Лучше пусть винит, чем вляпается . Я же себе не прощу, что не вмешалась, не предупредила.

АКТЕР. Кто знает. По моему,  все же не надо лезть в чужие отношения. Тем более их рушить.

НИНА ИВ. (Видит, как дочь швырнула трубку.) Нат, что случилось?  Что он тебе наговорил? (Ната вскочила и метаясь по комнате стала вытаскивать из шкафа кой какую одежду, беспорядочно заталкивая ее в сумку.) Что происходит? Ты куда?
АКТЕР. Нина Ивановна, оставьте ее. Значит так надо.

НИНА ИВ. Ой, вы бы хоть помолчали. Не видите, что на ней лица нет.

АКТЕР. Да все в порядке и лицо при ней, такое красивое и обаятельное.

НИНА ИВ. Он еще и шутит. Наталья, ты мне объяснишь, что случилось? Куда ты собралась. (Пытается отнять какие-то вещицы)

НАТА. Отвяжись ты от меня. Все ты… Ты виновата… Выгнала его…

НИНА ИВ.  Ну выгнала. А ты-то при чем? Если он тебя любит…

НАТА. Он порядочный. Он знакомиться приходил. Ему это было важно знать кто моя мать и какая она. А она… (Рыдает.) Нет, все, я уезжаю. Я без него не могу.

НИНА ИВ. А без меня, значит можешь? Никуда я тебя не отпущу. (Схватила дочь в охапку. Та вырывается)
НАТА Да отстань ты от меня . Я все равно уеду. 

АКТЕР. Нина Ивановна, уймитесь. Отпустите дочь. 
НИНА ИВ. Да хоть вы не вмешивайтесь. Мы сами разберемся.

АКТЕР. Сами? Вот и они пусть сами.

НИНА ИВ. Не-е-т. Она же ослепла от своей любви. Не понимает, что не нужна ему. 

Ната, миленькая, сядь, отдышись. Не делай все с горяча. Вот выпей чайку. Успокойся. 

НАТА.( Хватает чашку и бьет ее об пол.) Сама пей свой чаек. Сумку-то мою верни. Я все равно уеду. Дай мне сумку. Ты слышишь?
НИНА ИВ. Чего так спешить?  Натуль, он же скоро назад приедет.

НАТА. Мне срочно надо. Я не хочу ждать. Я не могу. Мне все надо решить. 

НИНА ИВ. Так и решишь, когда вернется.

НАТА. Все. Ждать не хочу и не буду. Верни мне сумку. Мне деньги нужны. Или я так…(Бросается к дверям)
НИНА ИВ. Не смей. Натуль, ну послушай свою маму. Я добра тебе хочу. Остановись.
НАТА. Значит так, если хочешь добра, так и будь доброй.  Вот сейчас ты вернешь мне сумку, вызовешь такси,  и я поеду на вокзал. Договорились?

НИНА ИВ. Ни за что.  Куда на ночь глядя?  Ну, потерпи до утра.

НАТА. Я не хочу больше терпеть. Я не имею права. Мне все надо решить и как можно скорее.

НИНА ИВ. К чему такая спешка. Не упрямся. 

НАТА. Да я беременна! Поняла теперь.

НИНА ИВ. Что ты сказала? Что? Как беременна? Зачем? (Плюхается на стул. Заваливается на бок)

НАТА. Не устраивай театр. Один артист уже есть. Чего сидите? Дайте ей воды. 

АРТИСТ. Ната, вы не видите, ей в самом деле плохо. Тут водой не поможешь. Может скорую вызвать?

НАТА. Обойдется. Не в первый раз. Все ее способы изучены и опробованы. 

АРТИСТ. А вы жестоки. Разве можно так с матерью. (Пытается напоить Н.И.) Ну, давайте, глоток. Вон как побледнели. Вам правда  плохо? А таблетки какие-то есть?

  ( В это время Ната разыскала сумку. Еще чего-то кидает в нее и направляется к двери.)
НАТА. Вот оставляю на вас мамашу. Не переживайте, она скоро придет в себя. А мне надо. (Отчаянно кричит) Понимаете, надо мне! Если я задержусь, поезд ждать меня не будет. Все. Если что, звоните. (Выбегает).
НИНА ИВ. (Тут же, очнувшись) Куда? Стой! Держите ее . Что вы стоите, как истукан. Бегите за ней. Верните. Сейчас же верните. Она же ….Ой, ё-ё-й. Что натворила. Зачем, зачем…
АКТЕР. Вам лучше? 

НИНА ИВ. Да при чем здесь я? Натку спасать надо. Она на вокзал. Быстро за ней. Верните любыми способами. 

АКТЕР. Не обещаю, но попробую. (Хватает куртку, выбегает)

НИНА ИВ. Ой, мне и в самом деле плохо. Где мои капли? Вот всегда так, когда срочно надо не найдешь. Ах, вот они. (Капает, пьет) Идет к окну. Какая темень, хоть глаз выколи. Такси не вызвала. Значит,  будет ловить  Мало ли кого поймает. О, Господи, дурные мысли так и лезут.  Ой, Натка, девочка моя. Что же ты наделала. Зачем ты с ним в постель. Неужели, как все нынешние надеялась, что  залетишь, и он уже не открутится. Натка, моя Натка. Разве я тебя так воспитывала. Мало мы с тобой говорили, размышляли о смысле жизни. Мало ли читали. Сколько примеров перед глазами. Ведь не дура. Понимала и даже смеялась над этими ненормальными фанатками. А сама… 

                       (Звонок в прихожей)

Иду, иду. Слава Богу, вернулись (Открывает дверь. Перед ней..Саша. Ошарашенная, пятится назад). Это вы? Как это? Вы же в Питере на гастролях. Я что из обморока не вышла?

САША. Здравствуйте, Нина Ивановна. (Протягивает букет цветов). Вы о каком обмороке? Вам плохо? 

НИНА ИВ. А отчего мне будет хорошо?  Тут такие новости объявились, очухаться не могу, а тут еще вы.

САША. Понимаю, как всегда некстати. Ната где? Она дома?

НИНА ИВ. В том-то и беда, что нет ее дома.

САША. Как это нет? Ночь на дворе. 

НИНА ИВ. Вот и я про то же. Как можно так легкомысленно поступать? Сорваться, бежать куда глаза глядят.

САША. Почему сорваться? Что тут у вас произошло?

НИНА ИВ. Он еще спрашивает. Это я вас должна спросить, что вы там ей наговорили по телефону, что она взбеленилась и …

САША. Ничего я ей плохого не сказал. Она все приехать хотела, а я отговаривал. У меня же всего два концерта там и назад. Что такого срочного, чтоб немедленно ехать.

НИНА ИВ. Видать жить без тебя не может. Не подумал?

САША. Еще как думал, когда предложение решил сделать. Со мной жить не просто. Гастроли, бесконечные переезды, эти сумасшедшие фанатки. Кто выдержит? 

НИНА ИВ. Вот, вот. Я ей об этом тоже говорила. Только знай, она – выдержит. В ней я не сомневаюсь, а вот ты… Баловень судьбы.
САША. Да с чего вы взяли? Какой баловень? Я такую школу жизни прошел, вам и не снилось.

НИНА ИВ. Все проходят, только экзамены потом не все  сдают. Столько неучей развелось. Да еще с претензией на свою значимость. А сами-то из грязи в князи.

САША. Да, я точно из грязи. Уж, простите, в столицу приехал из Мухосранска. От родителей-алкашей сбежал. А здесь, никого, кто бы мог помочь.  Я вкалывал как раб на галерах. Я не пил, не гулял, а мог бы. Еще как в моем-то положении. И если теперь чего-то достиг, то это только благодаря своему труду, настойчивости и веры в себя.

НИНА ИВ. А вот я не верю. Не может так быть, чтоб тебе никто не помогал. Попробовал бы ты самостоятельно пробиться на сцену или в эфир. Наверняка кто-то тебя продвигал.

САША. Тут вы правы. Продвиженец нашелся, когда услышал, как я пою в ресторане. Взял под свою опеку. Но это тоже была кабала. Я же на него работал. Мне крохи доставались. Вот вы же ничего этого не знаете, видите только конечный результат, этот успех, который всем кажется легким и незаслуженным. А какой кровью он достается.
НИНА ИВ. Он еще и жалуется. Ты должен гордиться собой, коль все преодолел, не сломался. Не пошел по кривой дорожке, как твои родители. Ой, ничего, что я на «ты».

САША. Даже приятно. А я своей жизнью доволен. Все что выпало на мою судьбу, то и принял. Это даже хорошо, что все так сложилось. Вы не поверите, но я давно отказался от спиртного. Хотя в наших кругах это еще как непросто. Кого хочешь уговорят, особенно после концерта. Ритуал.

НИНА ИВ. Что, совсем не пьешь? А зачем шампанское в прошлый раз приволок?

САША. Так ритуал. 

НИНА ИВ. А ты вроде как ничего. Вот и надо было раньше-то познакомиться поближе. Узнать с каким человеком хочет связать свою судьбу единственная дочь.  А ты, видать не спешил. И на меня без сомнения рассчитывал. Мол, как же я откажу такой звезде.

САША. С чего вы взяли, что я звезда? Тут дело не во мне. Это старые хиты, которые я перепеваю долговечные и точно одни из лучших, просто звездные. Вот они-то и сделали  меня популярным. 

НИНА ИВ. Да уж. Даже среди моих подруг нашлись ваши поклонницы. Ладно, сознаюсь, и мне вы нравитесь… как певец. А вот как человек,.. еще разобраться надо.

САША. Давайте отложим разборки на потом. Где Ната? Почему ее нет дома?

                    (В прихожей звонок)

НИНА ИВ. Ну, вот и Ната. (Идет открывать) Вы почему один?  (Вместе с Актером проходят в комнату.)

САША. А это еще кто?

НИНА ИВ. Я вас спрашиваю, где моя дочь?

АКТЕР. Вы что все на меня накинулись. Я ее не догнал. 

САША. Ах, ты еще и бегал за ней. Она что от тебя сбежала?

АКТЕР. Да почему от меня? Она просто сбежала из дома.

САША. Ты к ней приставал? (Надвигается на актера). А ну, говори.

АКТЕР. Что говорить? Я был на стороне Наты.  Это вот Нина Ивановна…

НИНА ИВ. Что я? Я только добра хочу, счастье своей дочери.
САША. Это с ним что ли счастья? (Хватает актера за грудки)  Ты откуда тут взялся? Ты не смеешь приставать к Натали. Понял?

АКТЕР. Да отцепись ты от меня. Я тут случайно. Из виртуала вышел. Я Пушкина изображал

САША. Ах, даже так. Это интересно. Значит, говоришь, Пушкина?  Тогда я - Дантес. И сейчас буду тебя убивать.

АКТЕР. Надеюсь, это шутка 

САША. Почему же? Ну, раз ты из виртуала, так давай там и сразимся. Как положено, на пистолетах. Кто останется жив, тому и невеста.

АКТЕР. Поиграть я не против. Только…

САША. Никаких отговорок и условий. Где тут у вас компьютер? Ах вот. (Открывает, настраивает, вносит программу со своего телефона) Итак, приступаем
                                             (Гаснет свет)

                                       КАРТИНА ВТОРАЯ
Та же комната. За столом сидят Нина Ив. И Саша. Пьют чай. На полу лежит распростертое тело Актера.

НИНА ИВ. Саш, вы его убили. Значит победа за вами?
САША. Еще бы. Разве я мог уступить свою любимую этому актеришке. Чего разлегся. Хватит уже. Вставай. 

НИНА ИВ. Вы слышите? Вам говорят, вставайте. Саш, вы его что,  взаправду убили?
САША. Да вы что? Это ж виртуальная игра. Там и пистолеты были еще с пушкинских времен, но они взаправду не стреляют. Успокойтесь. Просто актер переигрывает. Сейчас встанет. (Подходит к Актеру, прислушивается к дыханию) Слушайте, а он, кажется уснул. 

НИНА ИВ. Это ж надо. Как человек намаялся. Спит на ходу. 

САША. Ладно, пусть спит.  Теперь рассказывайте, что тут у вас произошло. Где Ната? Я уже пытался ей звонить, бесполезно. Абонент не отвечает.

НИНА ИВ. В том-то и дело, что она трубку в спешке дома забыла, так телефон еще и разрядился. Вон лежит. Как она одна, беззащитная, без телефона… 

САША. Куда она поехала?

НИНА ИВ. Так к тебе, в Питер.

САША. Зачем? Я же ей говорил, что скоро сам вернусь.

НИНА ИВ. Так она тебя и послушала. Вот где она? Что с ней? 

САША. Так, наконец, понял. ( Смотрит на часы)  Она в Питере будет к утру.  Время еще есть. На самолете полтора часа. Все, успею. Я полетел.

НИНА ИВ. Сашенька, голубчик, как я рада. Ты, ты, да  ты просто Пушкин. А еще говорят, что нынче рыцари перевелись. Давай милый, лети. Натку спасать надо. Куда ее занесло с этой любовью. (Закрывает дверь. Возврашается. Подходит к спящему Актеру, тормошит) Эй, мил человек, вставай. Чего на полу валяться. Вон диван свободный. Давай туда ложись. Слышишь?
АКТЕР. ( С трудом просыпается. Видит перед собой Нину Ив.) Надо же. Думал, что все это сон. Ан нет. Та же картина. 

НИНА ИВ. Та,  да не та. Саши нет. Вы знаете, а он-то хорошим парнем оказался. Вот как узнал, что Натка к нему рванула, так сразу, не раздумывая за ней.
АКТЕР. Мне бы сейчас кофейку. Нет ли у вас?

НИНА ИВ. Как нет. Сама обожаю и балую себя любимую. Сейчас сварю. А ты поди голоден? Лезь в холодильник,  чего-нибудь для себя съестного найдешь. Там и сыр есть и колбаска. А я себе кашки сварю. Дело к завтраку . Что-то тоже есть захотелось. Это от переживаний. Ох, детки, детки. Растишь вас, лелеешь. Оберегаешь от бед, а вы все норовите себе приключений искать.  Вот вы, чего в актеры-то подались? Какой толк от этой профессии. Ни денег тебе, ни славы. 

АКТЕР. Почему? И среди драматических актеров много знаменитых и успешных.

НИНА ИВ. Так это не всем везет. Вы же  зависимы. Ролей, как манны небесной ждете. 

Вот вы, где играете? Почему в образе Пушкина у нас возникли?

АКТЕР. О. это целая история. Вы вот на меня посмотрите. 

НИНА ИВ. Ну, смотрю.  И что?

АКТЕР. Разве не замечаете мое сходство с Пушкиным? 

НИНА ИВ. Да вроде, ничего примечательного.

АКТЕР. Так это я бакенбарды снял и волосы у меня не кудрявые. А вот профиль, точно его. Все подмечают, еще со школы. С тех пор влюбился я в своего двойника и мне уже школьной программы по изучению творчества Пушкина не хватало. Я копал глубже. Тогда еще не был так популярен интернет, пришлось подолгу сидеть в библиотеке. Читал все подряд. И его произведения и статьи литературоведов. О жизни поэта, о его увлечениях, о семье, о Натали… Это отдельная тема и моя любовь.

НИНА ИВ. Однако вы непростой человек. А мне нравятся люди увлеченные, стремящиеся чего-то в жизни достичь. А вы в актеры? Это ж, сломанные крылья. Полная зависимость.  Нынче режиссеры и из вашего Пушкина такое натворят, что мама не горюй. 
АКТЕР. Мне это известно. Сам в таких спектаклях играл. Переступая через себя. Куда денешься. Не увольняться же из театра. Без него по любому никак. А потому, я придумал и создал свою программу о Пушкине. Езжу с ней по городам и весям. По школам, в основном. Хочу, чтоб нынешние отроки не забыли величайшего поэта всех времен и народов. Чтоб знали и помнили его. Вот и к вам попал, когда вы о Пушкине заговорили. 

НИНА ИВ. Какое-то странное попадание.

АКТЕР. Будем считать, что  в наш век все возможно.

НИНА ИВ. Так уж и все?  В виртуальном пространстве и тем более общении, настоящих чувств быть не может. Там все как на спектаклях нынешних режиссеров. Что хочу, то и ворочу. Кем только не преподносят себя. В каких видах и позах.  Теперь главное для них как себя подать. Вот и соревнуются в своей, якобы исключительности, да еще  с заявкой на талант. Раньше-то театр взывал к душе. Нес надежду. Призывал думать, а не облегчать. Нынче все на потребу толпы. Культура мчится к бесам, как всадник без головы.

АКТЕР. Я с вами полностью согласен. И не только я. Многие актеры тоже плюются от этих  новоявленных режиссеров. Но попробуй им возразить, высказать свое мнение. Мало примеров, когда вот таких смелых и справедливых выкидывают на улицу. Склоки, суды, пересуды в прессе. Нам это надо? Нам бы только играть. Почаще выходить на сцену, сниматься в кино. А приходится держать оборону и пытаться доказать свою справедливость. А у многих, между прочим и семьи есть, дети. А их кормить надо. Вот  и ложатся под любое новшество.

НИНА ИВ. То-то вы  и стриптизов не гнушаетесь. Это ж надо, до чего можно дойти. Даже в чеховской «Чайке» соорудили бассейн, в котором – голые мужики! Стыд-то куда пропал? Я совершено случайно попала на этот спектакль.  Зрители в большей части в ужасе. А молодежь довольна. Ржут хором. 

АКТЕР. Вот видите, им нравится. Раз ставят, раз играют, то это быть может кому-то нужным.

НИНА ИВ. О чем вы? Они-то теперь будут думать, что Чехов-то свой чувак.  Смелый, находчивый. И что они вынесут из такого спектакля? Все можно!  Клево! Прикольно!
АКТЕР. А может это и хорошо, что растет поколение раскрепощенное, свободное от всяких там правил и приличий. Свобода во всем – вот их лозунг.

НИНА ИВ. А знаете, наша страна это уже проходила. Еще моя бабушка рассказывала, как в 20 годы произошла сексуальная революция. По улицам разгуливали мужчины и женщины, украшенные только лентами через плечо, с лозунгом «Долой стыд!»
 Представляете, они считали себя детьми солнца и воздуха.  А одежда мол, только прикрывает красоту тела. Вот так-то. 

АКТЕР. Но это долго не продержалось.

НИНА ИВ. Слава Богу. Народ-то и тогда с ума не сошел. Многие возмущались, плевали вслед, старухи крестились «Конец света!». А кто-то и хохотал.

АКТЕР. Видите, и тогда были  те, кого это развлекало.

НИНА ИВ. Вы хотите сказать, что нынче театр и предназначен для развлекаловки? Ни за что не соглашусь. Эти клоуны пусть играют в цирке, на эстраде, даже на площадях. А театр должен будить чувства, вызывать эмоции, сопереживания, а это никакими раздеваниями не заменишь. Смотри, впредь не поддавайся искушению. Пушкин тебе этого не простит.
АКТЕР. Ни за что. Для меня по жизни Пушкин, как светоч , проводник. Я вот до сих пор не женат. Еще не встретил свою Натали. 

НИНА ИВ. Да, это нынче товар дефицитный. 

АКТЕР. Ага, все же товар?

НИНА ИВ. А что за этим товаром  стоит. Воспитание, семейные традиции… Нравственность и порядочность на первом месте. А что дала эта ваша свобода? Распущенность и вседозволенность. Деньги стали мерилом всего. Что хочу, то куплю. Купишь тело с пустой башкой. А воспитанная девочка на это не польстится.
АКТЕР. Ваша Ната точно не из тех. Она настоящая. Эх, если бы я ее раньше встретил…

Ладно, кофе допили, наговорились досыта. Пойду я. Уже совсем рассвело.

НИНА ИВ. Нет, голубчик, уж давайте дождемся Сашу с Натой. (Идет к окну)  Хоть бы он ее встретил.

АКТЕР. Все будет хорошо. Не волнуйтесь вы так. Этот парень уже доказал, что он вашу дочь любит. Даже на дуэль меня вызвал. Что может быть выше любви. Во все века – она неизменна и непобедима..

НИНА ИВ. Не скажите. Нынче без нее обходятся. Мерила жизни другие. Для тех, кто дорвался до власти, до больших денег любовь  и стала тем товаром, который покупают и продают. Только это мираж, заблуждение. Не любовь покупают. Ее ни за какие деньги не купишь. Как я уже говорила – красивое тело и смазливую рожицу.( Снова пытается звонить.) В зоне недоступности. И он недоступен. Нет, я больше не выдержу. А вы еще меня бросить одну хотите?
АКТЕР. Что вы? Если надо, я останусь при вас. Будем вместе ждать сколько надо.

                               ( Звонок в прихожей)
Ну, вот, это точно они. Я открою.  Да, да, 36-я. Нет, вы ошиблись. Ничего, бывает.

НИНА ИВ. Кто там? Где дети? Это не они? Господи, где же , где же… Ну, помоги им встретиться. (Звонок мобильного) Да, да! Я слушаю. Саша, это ты? Где Ната? Я спокойна. Да не волнуюсь я. Ну, говори уж. Вы встретились? Ну, слава Богу. Когда приедете? Почему не знаешь. Вы что решили там медовый месяц провести. Да не шучу я. Саш, я конечно волнуюсь. У меня на душе неспокойно. Что? В какой больнице? Что случилось?
Только ничего не утаивай. Так, поняла. Да, знаю я. Она перед отъездом к тебе сообщила. 

Я не поверила. Значит это правда? Ты счастлив. Ой, Саш, я рада. Только вдруг… Да, нет, это от волнения. Да, знаю, поняла, что все будет хорошо. Саш, ты мне звони почаще. А может мне прилететь? Нет. Сам управишься. А работа? Да, Саш, никакая работа не стоит человеческой жизни. Ты молодец. Я тебе верю. И жду вас всех дома.

АКТЕР. Я все понял. Ната в больнице. Но что с ней?

НИНА ИВ. Саша говорит, что ничего страшного. Она тоже переволновалась,  и ей стало плохо. В ее-то положении. Вы знаете, она точно беременная. Вот счастье. У меня скоро будет внук или внучка. Представляете?
АКТЕР. Ну, вот счастье-то какое,  а вы так рьяно отвергали Сашу. Вам урок. Не надо всех под одну гребенку. И среди избалованной элиты встречаются настоящие люди. . Романтики, мечтатели.  Для них семья – не пустой звук. У многих она есть. Главное, все же вот как Александр Сергеевич дождаться именно ту, свою единственную мадонну. 

НИНА ИВ. Ох, милый, кабы все так любили и почитали Пушкина. Понимали бы его поэтическую душу, мир бы от этого был добрее  и благожелательнее. А ну, давай-ка напоследок прочти мне самое любимое, чтоб душа вздрогнула. 
АКТЕР. Да с удовольствием. (Идет к столику, клеит бакенбарды, надевает парик, при этом размышляет).  Мне жаль, что Пушкин так рано погиб. Жаль, что мы, как считала Анна Андреевна Ахматова «…перестали слышать его человеческий голос в его божественных стихах». А он не только великий поэт, он прекрасный человек. Себя сознавал единственным судьей и хранителем чести своей и своей жены и делал все, чтобы она была не задета. Ему было за что умирать у Черной речки. 
Я памятник себе воздвиг нерукотворный,

К нему не зарастет народная тропа, 

Вознесся выше он главою непокорной

Александрийского столпа.

   Нет, весь я не умру – душа в заветной лире
   Мой прах переживет и тленья убежит –

   И славен буду я, доколь в подлунном мире

   Жив будет хоть один пиит.

Слух обо мне пройдет по всей Руси великой, 

И назовет меня всяк сущий в ней язык,

И гордый внук славян, и финн, и ныне дикой

Тунгус и друг степей калмык.

   И долго буду тем любезен я народу,

   Что чувства добрые я лирой пробуждал,

   Что в мой жестокий век восславил я Свободу

   И милость к падшим призывал.

Веленью божию , о муза, будь послушна, 

Обиды не страшась, не требуя венца,

Хвалу и клевету приемлю равнодушно

И не оспаривай глупца.

                                   ЗАНАВЕС
                          Санкт-Петербург, 2020 год.

