                                                                                                         ЕЛЕНА МАРТОВА 
                                        ИСПОВЕДЬ ДОН ЖУАНА  

                                                   Монопьес

           Действие происходит в аскетично обставленном кабинете, уже немолодого героя.
           Письменный стол, на котором, старинная печатная машинка. Книги стопкой.

           Разбросанные бумаги. Кушетка, шкафы. В дверце одного из них,  под стеклом, 
           портрет молодой женщины.

НАДЕЖДА.

(Обращаясь к ней): - Ну, что, Надюха-горюха, заждалась ты меня? Скоро увидимся. Вот он, спаситель. ( Открывает коробку. Вынимает сверток. Разворачивает тряпицу, в которую  завернут допотопный револьвер) Видишь, живой. Храню до сих пор.  (Бережно протирает. Вращает барабан. Проверяет патроны). Вот уж не думал, что пригодится. А помнишь, именно из него я убил нашего любимца Тима. Мы еще тогда с тобой впервые сильно поссорились. Ты долго мне простить не могла, что смог решиться на такое. А что, лучше, если бы он медленно погибал у нас на глазах?  Вот так и я,  не хочу у всех на виду. Чтоб жалели, горшки выносили. Нет уж, надо сразу, одним выстрелом все расставить на свои места. И кто осудит? А пусть. Мне плевать. Жизнь прожита. Осталось поставить в конце жирную точку на моей бесшабашной башке. Представляешь, это же так просто. Вставляешь патрон. Взводишь курок и упираешься дулом вот сюда. Прямо в висок. А потом, так нежненько нажимаешь на спусковой крючок. Бах! И тебя уже нет. Такая маленькая пулька прерывает существование на земле. Остается бесчувственное тело. Но и его я им не оставлю.
 Да, Надюх, я все продумал. Я написал свое убийство. Это мой последний опус.  Оно произойдет тут недалеко, на Охтинском мосту. Там перила низкие. Через них падать точно в реку. Вот она, родимая, меня и укроет от всего мира. И всем оставшимся, никаких хлопот. Унесет водица прямиком в залив. А там ищи свищи. Зато еще и послужу на благо. Рыбам,  корм-то какой отменный.

 Помнишь, я,  когда рассказ о гибели  Тима опубликовал, так столько недоброжелателей нашлось. Живодером меня окрестили. Мол, с каким наслаждением натурально описал все это действо. У меня же там еще пульку заклинило. Только с третьего раза получилось.
Думаешь,  мне было не жалко  Тимоху? Такого преданного пса. До сих пор его глаза, полные мольбы по ночам снятся. Не о пощаде молил. Об избавлении.  Вот и я не хочу просить для себя пощады. А кто ж избавит? 

Ну что, вроде мой спаситель готов. Я его смазал заранее, проверил. На этот раз промашки быть не должно. 

(Оглядывается. Перебирает бумаги на столе)   А вот. Я тут письма всем написал. Только думаю, стоит ли их оставлять. Может сжечь, как я вчера все свои рукописи спалил. Кому это надо? Скажешь,  поди: «Гоголь выискался». Гоголя печатали, признавали за писателя. А моя писанина осталась невостребованной. Макулатура. Так зачем ее оставлять? 
Эх, Надюха, как мы с тобой жили хорошо. Молодые были, бесшабашные, счастливые. Учились, по концертам, выставкам бегали. Читали запоем. Спорили, соглашались, снова спорили. Но это не мешало нам быть одним целым. Мы были едины в одном, просто очень любили друг друга. 
Помнишь, как с одной из утренних пробежек я принес целый букет ледяных роз.  Морозец ранний за ночь всю эту красоту на клумбах превратил в хрустальное стекло.  Я осыпал тебя ими прямо на постели. А ты закричала: «Дурак, они же сейчас потекут и все замочат!» Я даже расстроился. Такую красоту не оценить.
  Нет, ты толк в прекрасном понимала. А тут, как всегда рачительность перевесила.  Даже матушка твоя, прибежала на крик и обалдела: «Никогда такого не видела. Природой созданный хрусталь».  Эх, только он быстро растаял, а розы ты высушила на память о таком событии. 
А знаешь, я их потом на твою могилу унес. Они же вечными стали. 

Надюшь,  выходит,  и чувства наши были вечными. Ни с кем,  после твоей смерти я уже такого не испытывал. А столько накуролесил. Теперь вот думаю, наверное, искал и все менял баб одну на другую.  Меня как прорвало.

ТАМАРА.

Я к тому времени,  уже на радио работал. В литературно-драматическом отделе.  Три стола. За одним, друг мой Игорь. За другим, она, практикантка. Вот сейчас. (Роется в ящике стола, вынимает альбом. Находит фотографию. Разглядывает)  Втюрилась в меня по самые уши. Я особо не оборонялся. Принимал как должное: ее ежедневные пирожки и плюшки. Она усекла, что путь к сердцу мужчины лежит через желудок.  Ерунда! Путь закончился постелью. Сердце оставалось безучастным. А она, отдавшись,  такое возомнила, что теперь непременно женись. Куда?  Когда еще и года не прошло с твоей смерти. Да и она мне,  не по душе. Претенденток-то  оказалось достаточно. И все мечтали заполучить благополучного вдовца при машине. А тут еще, наконец, получил свою квартиру и съехал в нее от твоей матушки.  И понеслось! Сегодня Таня, завтра Маня, Катя. Но Тамарка меня преследовала на каждом шагу. На шею бросалась, плакала, умоляла: «Только не бросай».
 (Ставит фотографию рядом с Надеждиной)

Надюх, зачем ты меня оставила? Без тебя вся моя жизнь кувырком пошла. 

Тяжко мне признаваться в этом. Но вот говорят,  перед смертью исповедоваться надо. А перед кем? Я же ни в Бога, ни в дьявола не верю. Вот и выходит,  только перед тобой.

А пойду- ка я, для смелости коньячка налью, чтоб язык развязался. (Уходит. В это время  настойчиво звонит телефон. Возвращается с початой бутылкой и рюмкой. Берет трубку.) 
- Да. Да я это, я. Какой голос? Осип, охрип. Какая разница. Да не хамлю я. Нет,  не занят. Хотя… А что ты звонишь? Просто так. Подожди. Я тут слегка пригублю, коль налито. Какое утро? Окстись. Уже вечереет.(Выпивает рюмку залпом и подходит к окну). Вон закат какой полыхает. Видишь? Нет, ты посмотри. Красотища-то какая! Ради такой красоты и жить хочется. Ну и как? А-а-а, что я говорил. Все, давай, пока. А то ты меня расслабляешь. Ага, нашла алкоголика. Я может,  только от радости пью. А ее-то не так много.  Все, прощай. (Выключает трубку). 
ТАТЬЯНА
(Наливает вторую рюмку. Подходит ближе к портрету. Пьет):  Это Танюша звонила. Ты ее знаешь. Мы когда-то у Тарской ее премьеру после спектакля отмечали. Пили, танцевали. Я, как всегда,  хвост веером. Еще бы, один среди красоток.  И ты мне,  показав на Татьяну, сказала: «Какая девочка красивая. Миниатюрная, как статуэтка».
Вот она-то меня от Тамарки спасла. Встретились на каком-то мероприятии. Я от радио, а она от «Вечерки», уже там после журфака работала. На этот раз и мне ее миниатюрность в глаза бросилась. Да еще эти волосы пшеничные, глаза в пол-лица. А взгляд вызывающе независимый. Так и сигналит, не подступись. Этим сразила наповал. Такая на шею бросаться не станет. (Снова открывает альбом. Находит фотографию Татьяны. Ставит рядом с остальными)  Вот она,  тогдашняя. А знаешь, вы с ней похожи. Даже матушка моя это заметила. Да что там. Она чуть в обморок не упала, когда я впервые привел Нюшку к ней домой. Еще и предупредил, что приду со своей подругой. Она глянула и назад попятилась, что-то шепча. 
Вот, Надежда, видать эта схожесть и определила мне дальнейшую судьбу. Стали мы жить с Танюшкой, как сейчас говорят,  гостевым браком. У нее квартира, у меня. Съезжаться не решались. Думаю, зря. Я уже почувствовал вкус свободы,  и мне не хотелось обременять себя узами брака. К тому же вскоре,  моя гостевая жена забеременела, чего мне дураку, тоже не очень хотелось. Казалось бы,  радоваться. Уже сорок стукнуло. Нюшке,  тридцатник.  Возраст поджимает. Она рада без памяти, а я весь в сомнениях. Как раз работа кипела,  и книгу к сдаче готовил. Боялся, что все это мероприятие будет меня отвлекать. Вот так, Надюха! (Снова пьет, но не пьянеет) Ну, коль обещал исповедь, то   что  уж скрывать. Я же ее уговаривать стал, чтоб не рожала. Что пока рано об это думать. А она мне в ответ,  такими злющими глазами: «Тебе рано, а мне в самый раз». (Пьет). Уходил от нее злой. Для себя решал, что этим ребенком,  она меня тоже хочет к себе привязать. Потом возвращался и снова канючил, что не время, не время. Представляешь, Нюшка меня выгнала.  Вытолкала из квартиры взашей. Правда,  со слезами на глазах, но твердо сказала, чтобы больше не приходил, не звонил, что этот ребенок только ее,  и она сама его воспитает.
« Ах так, - орал я за  захлопнувшейся перед носом дверью. – Так ты меня больше никогда не увидишь». Мне бы тоже порадоваться, что у меня сын появится, продолжение мое. Чего тянуть, коль уже лет под самую ...   , а  я все хорохорился. 
Ушел я, надолго. Матушка моя,  как убивалась: «Чего натворил. Девку беременную бросил. Стыд-то какой». А у меня никакого стыда. Правда, звонил иногда, о дочке спрашивал. И тут не вышло. Вместо сына, дочь родила. А когда совсем в Москву переехал, так ключи от квартиры Танюхе оставил. Больше некому было. Матушка к тому времени уже умерла. 

Так вот, еще до Москвы, я недолго в одиночестве пребывал.  Вскоре, на мое сердце  уже новая претендентка подвернулась. Еще моложе, еще краше, да еще и московская штучка. После хореографического училища  приехала в наш театр оперы и балета. Я,  как увидел ее в «лебедином», так и пропал.
СВЕТЛАНА.

Ей-то, всего восемнадцать было. Ноги, от ушей. А как она эти 32 фуэте крутила, вихрь проносился.  Ага, дай-ка я музыку включу.( Подходит к шкафу и включает магнитофон. Снова открывает альбом, находит фотографию Светланы и ставит рядом с остальными.) Вот она, красотка. 
(Звучит мелодия из балета «Лебединое озеро». Ненадолго задумывается)  Помнишь  Надежда,  как мы любили с тобой,  слушать классическую музыку? Ни одного концерта в Филармонии не пропускали. Я поначалу ради тебя туда перся. А потом втянулся, стал реагировать. Душа приоткрылась и такой кайф по всему телу. Давненько не посещал ни филармонию, ни концертные залы. Одному не хочется, а моя, нынешняя серьезной музыкой не увлекается. Ей все больше попса  по душе. Хотя где она у попсы душа? Разве что ниже пояса. (Музыка продолжает звучать). Вот оно, настоящее. Такие струны в тебе оживляет. Они в ответ  начинают звучать.  (Резко выключает магнитофон). Нет, не надо. Еще начну сопли распускать. Коль  решил, значит идти до конца. Вот исповедуюсь и конец.
Что там дальше? Ах, да. Со Светкой мне черепок окончательно снесло. Совсем ошалел. Еще бы, рядом с тобой такое чудо с молодым, красивым телом. Смотрит на тебя влюбленными глазами, ловит каждое слово и восхищается всем, что ни сделаешь. Я,  как дурак,  таскал ее по друзьям и заставлял: «А ну, Светок, подними ножку за плечо». И она поднимала, ничуть не стесняясь. А я гордился. Не ею, а собой. Такую молодку завлек. Думал, друзья  обзавидуются, а они,  так снисходительно помалкивали. Ну, вроде, что с дурака возьмешь. Бросит она его скоро. 
Это я позже понял, когда прозрел. Вел себя как мальчишка, влюбленный и ослепший. Работу по боку, друзей забросил. Окончательно решил жениться на Светке. А она, мол,  надобно благословения от родителей получить. И поехал  я в Москву, свататься. Старый пень. Ее мать оказалась младше меня. Посмотрела в упор и так с презрением вымолвила: «Я хоть слегка вас моложе и то бы очень подумала,  стоит ли за вас замуж идти. Вы на Светку-то гляньте. Вам до нее уж никак не дорасти». Тут  я взвился от этой московской презрительности ко всем «понаехавшим». Как же, это ж непременно  хочу у них оттяпать квадратные метры. Мне прописка нужна, а не их дочь. Так дверью хлопнул, будто одним махом разорвал все свои взаимоотношения.
 Как это в монологе Чацкого? (Встает в позу)

Довольно! …с вами я горжусь моим разрывом
Я сватаньем своим не угрожаю вам
Другой найдется, благонравный

Низкопоклонник и делец

Достоинствами наконец

Он будущему тестю равный.

Светка за мной вылетела, ревет: «Что ты наделал? Они бы покипятились и остыли. А теперь,  точно на порог не пустят». (Пауза). Да я и сам туда уж не ногой.
Так отрезвился я сполна

Мечтанья с глаз долой и спала пелена. 

 Дальше-то что?  Куда? Идти, а тем более жить нам со Светкой было негде. И повела она меня к своей бывшей педагогине  по хореографическому училищу.
ИРИНА.
Она встретила нас приветливо. Светка у нее в лучших ученицах числилась. На меня так внимательно посмотрела, слегка прищурившись. Захлопотала. Поставила чайник. Пригласила к столу. (Вынимает очередную фотографию) Во, целая галерея. Ну вы, девочки мои,   пока здесь знакомьтесь, а я, пожалуй,  себе кофейку заварю. Почему бы и нет. Мне теперь все можно. Время еще есть. Это дело такое,  торопиться не стоит. 
(Текст звучит из-за кулис, откуда он приносит поднос с чашкой кофе и кусочками сыра на тарелке. Пьет).  Эх, хорошо-то как!  Может еще пожить? Там такой кофе, небось,   не подадут. (Пьет с наслаждением). А, там уже ничего не понадобится. Нет, с такой жизнью надо расставаться без сожаленья. Кофе в ней было предостаточно, а еще больше суеты и ненужности. Куда меня несло? Чего искал?

 А у Ирины квартира что надо. Из окон золоченные  главы храма Ивана Великого, что в Кремле  видны.  Так вот она, узнав о наших мытарствах, предложила: «Свет,  пусть пока твой кавалер у меня останется, а там видно будет». А что глядеть, когда я всего на неделю отпуск взял. Хорошо, что ума хватило сразу не уволиться.
 Назавтра улетел домой. Светка осталась и уже насовсем. Снова с семьей не получилось. Видать  и тут не судьба. 
(Подошел к окну). Вот сюда, в эту новую квартиру, только уже в Питере занесла меня судьба-злодейка. Из этих окон видны купола Александро-Невской лавры. 

Но вначале все же была Москва, из которой я драпанул домой. 
И вдруг, однажды, звонит мне  Ирина и сообщает, что приезжает в наш город на семинар балетмейстеров.
 Встречал ее, как истинный джентльмен с цветами.

Отвез в гостиницу, а она тут же напросилась ко мне в гости. Опять же, как тот самый джентльмен,  отказать не посмел. Окончательно понял, что «девушка запала». Хотя она была уже далеко не девушка. Старше меня лет на десять. Вот тут я продался. Чего теперь изворачиваться и придумывать отмазки. Мол, тоже хороша. Молодо выглядит. Добрая и отзывчивая. Все это так. Только меня это не грело. Застрекотал сверчок внутри, ты же можешь перебраться в Москву, доказать этим несостоявшимся родственничкам,  что не лыком шит. Да и что скрывать, Светка манила. Думал, вот укоренюсь в столице и поменяю подруг. Ну и кто  я после этого?  Ясное дело – под-лец!

Спешил, летел, дрожал. 
Вот счастье, думал близко.

Так я очутился в Москве. Ирина рядом со мной ожила. Теперь она меня стала таскать по своим друзьям, сослуживцам. Даже на премьере балета в Большом,  познакомила с самим Григоровичем. 
Потом, мы поехали с ней в Германию. Ее пригласили на мастер-классы. Я при ней. Вначале это даже радовало. Брожу с наслаждением по городу, сижу на репетициях. Там такие девочки,  в обтянутых трико. (Подходит к столу, опирается на него рукой и подбрасывает ногу) Ножку вверх, ручки в стороны. Батман, плиссе, фуэте… Голова кругом. На меня взоры с обожанием. У меня «бабочки в животе» вальсируют.  Вот же в рай попал. (Пьет). Только это был не рай, а голгофа. 

 Вскоре,  понял, что я – никто. Я при ком-то. Полностью зависим и несвободен. Ни работы. Ни денег. Холуй. Прислужник. «Муж мальчик, муж слуга из жениных пажей. Высокий идеал  московских всех мужей»

 Еще хуже – альфонс. Живу за счет женщины. Правда, не по своей воле. Сколько раз просил ее помочь  устроиться на работу. Я же журналист. Профессия во все времена востребованная. Только не в Москве. Там, на то время,  свои кланы существовали. И пробить их приезжему провинциалу не по силам. Нужны связи.
Они у Ирки были. Но она упорно держала меня при себе, как кобеля на поводке. Боялась, что чуть ослабит его,  и я соскочу. Светку стала не переносить. За мной отслеживала каждый шаг. Тогда понял, что нет ничего страшнее ревнивой бабы. Так мне все это обрыдло, что как-то психанул и выпалил: «Уеду к себе. Меня там с распростертыми назад примут».  Да еще рассказал ей о том, что там у меня дочь растет. Вот это подействовало. И вскоре я уже работал корреспондентом самой популярной на тот период газеты «Московские новости». 
Жизнь вроде налаживалась.  Я окунулся в работу,  приобщался к московскому бомонду. Что ни говори, а столичный люд, еще как отличается от нас, периферийных. Мы проще и открытие. Без подковырок и величия. А тут, что не гусь, то обязательно лапчатый. А бабы, так все лебедушки, с гордо поднятыми головами.  Только  мы тоже не лыком шиты. Я доказывал это своими,  дерзкими статьями. Бросался на амбразуру. Шел на задание туда, куда никто не соглашался, боясь дальнейших преследований. Я ничего не боялся. Мне надо было доказать и проявить свою смелость, любой ценой, вплоть до истребления. А тогда уже и такое случалось с нашим братом. Мои статьи выстреливали. Их читали запоем.
В результате доказал, заслужил к себе равного и даже привилегированного отношения  коллег и  Главного.
А тут и еще одно счастье привалило. Танюха нашла желающих поселиться в мою квартиру, в обмен на московскую коммуналку. Представляешь, недалеко от центра. Вот еще какой подарок мне моя несостоявшаяся жена сделала. Сам бы никогда не сподобился. Да и случай помог. Тогда купли-продажи не было. Только обмен. Вот она его случайно и нашла. Так я стал обладателем своей квартиры в самой, что ни на есть столице. Казалось бы, живи и радуйся.  Только Ирка не была этому рада. Не любила, когда я,  уезжал к себе. Да еще и там оставался ночевать. Она баба прозорливая. Нутром чувствовала мою… разгульную натуру и переживала. Видать не зря. Меня снова понесло.

Поехали мы как-то  с Ириной отдыхать в Рузу.  Там, как полагается, по вечерам фильмы, а потом танцы. Однажды,  ради любопытства,  решил остаться и посмотреть, как  же все  нынче происходит. Ирке это на дух не надо. Ушла к себе очередной роман читать. А я, присел с краю, огляделся. Народ вокруг все молодой и веселый. Только зазвучит очередной «шедевр» они все на круг и трясутся.  Каждый сам с собой. Вроде толпа, но по одиночке. В наше время мы тоже твистовали, но парами. А потом и музыка разная звучала. После рок-н-ролла, вальс, после твиста, танго. Бывало, пригласишь понравившуюся девчонку, обхватишь ее за талию, прижмешь…. и она твоя.  На танцах чаще всего заводились знакомства. А как можно в общей бестолковой толпе,  не то что познакомиться, а еще кого-то разглядеть? Решил тут же уйти. Вдруг вижу, стоит у стеночки, этакая дамочка.  Роста невысокого, коротко стриженная, в джинсах в обтяжку. А обтянуть было что. Главное, на меня смотрит, будто пригласить на танец хочет. Я в ответ кивнул даже. Она тот час пошла ко мне: «Привет! – чуть насмешливо. Что не танцуем?». А я в ответ: «Такое, не умею». Плюхнулась рядом в кресло, и мы проболтали часа два, не заметив, что уже и музыка стихла, и народ стал разбредаться. 
РИММА.

 (Поет): «Она по проволоке ходила, махала левою ногой. И страсть Морозова схватила. Своей мозолистой рукой».  (Прибавляет еще одну фотографию за стекло)  Знакомьтесь, это Римма. Она, правда не из цирка, а из Петербургского театра кукол. Ну, тоже артистка.  Ей, если что, то и проволока нипочем. Надо, пройдет, не дрогнет. Еще тот характер.
Короче, все остальные дни пребывания в Доме творчества, она меня так уболтала, что я уши развесил и поплыл.
 Главное на что клюнул, сестра ее занялась издательским делом и  ей нужен хороший редактор. Вот, подумал, судьба в руки катит. У меня столько рукописей в столе дожидаются свет белый увидеть. Там, в нашем с тобой городе я успел издаться и не раз. Фильм по моему сценарию сняли. Юморной такой. Он в Болгарии на фестивале в Габрово приз Чарли Чаплина получил. А сколько я на радио рукописей молодых и ранних выправил. Путевку в творческую жизнь многим начинающим  выдал. Они стали писателями, поэтами известными, а я…
Надюх, я что-то не так и не то делал. Ведь для мужика, если разобраться, то самое главное в жизни – ра-бо-та!  Только она родимая спасает, поднимает, вселяет веру в себя. Когда ты успешен в работе, то  тобой и гордиться можно.  Почему, почему я все бегал за юбками? Что искал?  К чему стремился?  (В упор,  глядя на портрет) Молчишь. Вот и я не знаю.

(Подходит к столу. Берет в руки револьвер. Гладит).  Ничего, еще немного подожди. Мне выговориться надо. Понять! Понять! Понять! (Стучит по столу кулаками). Зачем я все снова бросил и поехал за Риммой в Питер?  Надеялся, что, наконец, займусь любимым делом. Разом издам все уже написанное . Буду и дальше писать и писать. Столько всего в башке осело, накопилось.  Так хочется выплеснуться. Поделиться, отдать.  Журналистика, это хорошо,  пока молод, а дальше надо заниматься серьезными делами.  Вот за этим я и рванул в Питер. 
У Риммы  тоже оказалась большая квартира в центре, недалеко от Смольного. Сестра с семьей ютилась  в коммуналке. Так называемое издательство, вернее офис, находился в одной из свободных римминых комнат. Здесь с утра до позднего вечера толкались какие-то люди. На столах стопками лежали рукописи. Кругом разбросанные бумаги. Пепельницы,  полные окурков. Словом, дым коромыслом. Потом бесконечные звонки, разговоры, крики. 

Куда я попал? Какое издательство? Где оно?  Римма утешала: «Все нормально. Ты вычитаешь рукописи, подготовишь. Подпишем договора, получим бабки и все о,кей! Потом готовь свое. На заработанные деньги издадим. Поменяем твою московскую коммуналку и перекочуем с офисом туда. Здесь снова будет тихо и спокойно. Только пиши и издавайся. На- ка, выкуси. Так тебе и издали! Голову она мне морочила. Чтоб наверняка заполучить. Сдался. В очередной плен попал. И не только к ней.
 Лихие 90-е. Всех запленили.  Последнее у народа конфисковали и отправили по этапу. Кто куда. Спасайся, как можешь. Крутись, изворачивайся, включай мозги.  У кого они были, те сразу смекнули:  в этом бардаке надобно успеть ухватить свой кусок. Но таких оказалось мало. Остальные двинули в коммерцию. Началась повальная купля-продажа. Что раньше презиралось, считалось спекуляцией, то нынче – кусок хлеба, чтоб не сдохнуть. Какое издательство, какие книги, когда брюхо урчит. Правда, питерцам не привыкать. Еще не тот голод в блокаду пережили. Многие кинулись в Апрашку. Туда братья-китайцы понавезли тюками всякий товар, который влет разбирали новоявленные торгаши. Среди них оказалась и Римма. Едва наскребли остатки денежных запасов, чтобы «пустить их в оборот». Затарит свои сумки и пошла по злачным местам. А это,  вмиг расплодившиеся банки  расторопных умников, магазинчики и кафешки. Торговать у Риммы еще как получалось. Актриса. Втюхает товар, даже если и не надо. 
 Я к этому делу отношения не имел. Мне было противно само такое существование. Уже тогда впервые шевельнулась мысль,  уйти.  Насовсем убежать от этой, свалившейся на наши головы перестройки. Это не для меня. Вот если строить – мое. А перестраивать не умею и не хочу. Хотя пришлось.
Теперь Римма нашла по соседству старуху дышащею на ладан. А рядом никого. Только в Москве еще живая сестра. И представляешь, тоже рядом с моей коммуналкой. Вот же везуха. У нее было только одно условие, помочь перевезти. Какие проблемы. Взамен, однокомнатная, правда, убитая напрочь и без ванны. Вот уж где пригодились мои строительные навыки. Все вычистил, ванну впихнул.  Клопов, тараканов и мышей вывел. Живи и радуйся. Римма тут же с предложением, продать, чтоб снова свой бизнес открыть. Я уже понял, какая она сраная бизнесменка. Уперся. На тот момент,  отстоял. Уже позже другой пассии, сдался. Говорю же, мудак. Еще тот.
(Снова берет в руки револьвер.) И тогда ты был со мной. И не просто сувениром или памятью об убитом друге. Я чувствовал, что ты еще послужишь.  Один твой выстрел – это залог прерывания мучений. Это жирная точка, поставленная в конце жизни. (Звонит телефон).
- Да. Снова ты. Что на это раз?  Как правильно пишется слово «самоотверженный»? Ха-ха. Прямо про меня.  Сама-то не помнишь? Диктую по слогам са-мо-от-вер-жен-ный. Все? Вот балда. Ладно, это я любя. Любил волк кобылу? Не годится. Я может и волк, но ты на кобылу не тянешь. Уж больно миниатюрна. Нет, миниатюрными кобылы не бывают. Разве что пони.  То-то же.  Чего на этот раз пишешь? Очередную пьесу? Даже заказали? Чего молчала, не хвасталась? А че мне больно? Я уже смирился. Мои опусы никому не нужны. Так это когда было? Там, на родине меня признавали. Да и наверняка голова была светлее и писалось лучше. Нет, матушка, не уговаривай. Видать, я свое отписал, и оно никого не затронуло. Дело случая, считаешь? Видать не пересеклись и случай пробежал мимо, прямиком к тебе. Ладно. Все. Закрыли тему. 
Ты мне лучше вот что скажи, как считаешь, если человек  своей волей расстается с жизнью, он сильный или слабак? А может самоотверженный? Ты так думаешь? Не кипешись, я просто так спросил.  Ага, давай цитируй. Все? Тогда пока. У меня чайник на плите кипит. Пока, пока. (Выключает трубку).
 И как она чувствует. Да, она мне тут процитировала, что «Самоубийство, это не сила умереть. Сила – жить вопреки всему». Значит, слабак. Больше вопреки не хочу.   (Снова заводится). Ишь, придумала, как пишется? Ведь наверняка сама знает как.  Могла бы и в инете посмотреть. Она-то с ним ладит. Не то что я. Мне вот моя подружка по душе. Так прикипел, что оторваться не смог.  Мне, быть может,  этот ее стук строчки навевал. (Садится за машинку, начинает печатать) . Надо бы и это последнее письмецо дописать. Вроде со всеми попрощался.  Осталось напоследок все, что накипело,  высказать своей благоверной. Да какой там верной? Теперь точно знаю, что если и есть Господь, то это он мне ее подкинул, чтоб разом отомстила за всех предыдущих. Чтоб, наконец,  понял: бабы все одинаковы.  Им одно подавай: деньжат побольше, обожания, постоянного присутствия.  А у меня ни того, ни другого. Потому-то и любовь была коротка,  и разлука будет без печали. 
НАТАЛЬЯ.

Я впервые увидел ее в смольненском сквере, где каждое утро бегал. Я любил рано вставать. А тут, даже удивился, еще одна такая же любительница нашлась. Вроде и не толстая.  Хотя явно фигура тяготеет к полноте. Но девка держится, сопротивляется. Потому и бегает. Уже за одно это вызывает уважение. Вот и уважил. Догнал, пристроился к ее бегу и…  (Подошел к беговой дорожке, включил и побежал). И добегался. Сегодня, завтра (Поет): 

« И вот бегу, бегу, бегу, бегу.бегу, бегу, бегу, бегу. А он горит.
Все почему, почему, почему, Стал светофор зеленый.

Да потому, потому, потому, что он был в жизнь влюбленный.

Наверняка и я влюбился. В очередной раз. Снова затрепыхались «бабочки в животе». А это такое непередаваемое чувство вновь вспыхнувших желаний. Они уже едва тлели, когда от Риммы укатил в свою собственную жилплощать. Думал даже все, кирдык тебе пришел. Года-то свое берут. Затишье. Оказалось, перед бурей. Такая страсть обуяла, про возраст снова забыл. Закобелился. Знать не напрасно. От нее-то так и перло течкой. Видать давно не траханная. Точно. Мужик у нее сиганул в пролет подъезда с девятого этажа. Насмерть. Говорила, по пьяне. Трое девок на шее. Сама,  свободный художник. (Роется в альбоме. Достает очередную фотографию) А ну, давай и ты становись в ряд. На перекличку. Ха-ха-ха. Вот, тоже не стара еще.  Но девки ее почти на выданье. Только об этом и мечтают. Скорей бы убежать  из коммунальной нищеты. Женихов как-то не предвиделось.
 Зато нашлись скорые мальчики-бизнесмены.  Стали спешно скупать лакомую недвижимость. Еще бы, Смольный в двух шагах.  Расселили они нас лихо.   Девок,  в малонаселенную коммуналку, а  нас в приличную даже после ремонта квартиру. Теперь рядом с Невской лаврой. (Выглядывает в окно) Вот она вся на виду. Красотища! Стал бегать здесь. А она,  «не долго музыка играла…» Стала отлынивать. Мол, не выспалась,  и я в этом виноват. После таких слов, какая обида. Только гордость за свою могучесть. Еще ого-го-го. Знать есть порох в пороховницах. И бежал я радостный и воодушевленный  в одиночестве, надеясь еще подольше держать свое тело в форме. Я же уже тогда пенсионером числился. Мне государство такую пенсию отвалило, что едва на  коммуналку хватало и еще  на хлеб с картошкой. Только и ее я научился выращивать сам. О, Надюх, это такое увлекательное дело. И не только картоху, я кабачки, тыкву сажал,  и все росло как на дрожжах.
 Случилось так, что Натальина подруга надолго уехала в Европу. Квартиру питерскую сдала, а дачу доверила нам. Мол,  живите летом, приглядывайте.  Вот так я стал дачником и осуществил заветную мечту: пожить на природе.

Ты не представляешь, какое это счастье, проснуться утром под пение птиц. Выйти на крыльцо. Задышать полной грудью. Запахи, с ног сшибают. А вокруг простор и красота.

Глядь, чуть поодаль цапли чинно расхаживают, лягушек высматривают. Там болотце небольшое и  квакушек полно. Вечером такие концерты задают. Днем куда-то исчезают. Видать, чуют опасность. А порой,  белки из ближнего леса прибегают, подкормиться. Я им специальную кормушку соорудил. Главное, все непуганые. Они меня будто бы и не замечают. Знай,  своими делами заняты. А я сяду на ступеньки и любуюсь всей этой красотой.
Жил один. Наталья с девками только наездами были. Она к тому времени в Еврейский центр устроилась работать. Приедут разодетые. Соотечественники из Америки посылками одаривали наших нищих. И мне доставалось. Куртки, джинсы, обувь. Летом не надобятся. Шорты и майка. Весь прикид. А когда задождливит, ветровка спасает. В доме камин, который частенько подтапливал. Люблю смотреть на огонь. Думается хорошо.  Так и жил счастливо. Днем на грядки, готовка, баньку ремонтировал. Бывало, в лесок ближайший бегал,  по грибы-ягоды. Еще и дровишек запасал. А ближе к ночи садился за машинку. Писалось. И даже легко. Батарейка работала на все сто. Набрал рассказов на целую книжку. Сам понимал, что стоят они того, чтоб напечатали. Какой там. Куда прусь? Молодым везде у нас дорога, а ты сиди в почете. А где он этот почет? Его надобно было заработать. А я все выходит, профукал.  
Года через три кончился мой рай. Вернулась подруга. Даже спасибо не сказала, за  возведенную баньку. А я стал безвылазно жить в городе и все больше раздражаться от состояния ничегонеделанья. Взял на себя готовку. Мне нравилось создавать какие-то немыслимые блюда. Из ничего. Вот что есть, то и в казан. Добавлю помаленьку того-сего и рождается «шедевр». Своеобразное творчество. Наталья прямо в восторге. А ей лишь бы не стоять у плиты. Так я превратился в персональную кухарку. И снова: «Муж мальчик, муж слуга из жениних пажей».

 Писать уже не хотелось, но по театрам, выставкам  еще бегал постоянно. Заодно стал разносить свои пьесы и вручать их завлитам театра. Еще надеялся, что оценят,  и мы пересечемся во мнениях. Даже с теми, с кем  пересекались  толку никакого. Все решал его Величество режиссер. А он пьес не читал.  Ему легче было взять классику и поставить ее под себя. Под свое видение, прочтение, как потом театроведы оправдывали очередной опус новоявленного, модного режиссера. Так,  по их понятиям,  на сцене появлялись обнаженные красотки, тут же отдававшиеся своим возлюбленным. Лишенные разума герои, своими поступками наверняка,  вгоняя автора-классика в стыд и позор. А этим все сходило с рук. Ах, ох! Публика, та, что считала себя избранной , хлопала в ладоши. Какой оригинал! Какая удивительная постановка!  А те, что относили себя к достойным зрителям, по-настоящему преданными театру голосовали ногами. Уходили, не дождавшись антракта. И я с ними. 
Вот, Надюха, какие времена настали. Теперь театр, это уже не  владыка сердец, не хозяин души. Ему обнаженного тела подавай. Другие струны заиграли. Те, что пониже. Пробуждая низменные чувства. Я и сам их обожаю, но не в театре же. Вот такой подлец, но эстетичный.  (Звонок.) О, наверняка это снова Танюха. 

- Что еще?  Да приглашал. Наталья снова билеты в МДТ принесла. Представляешь, они, наконец, современную пьесу поставили. Автор молодой, еще неизвестный. Уважаю Додина. Не боится потерять кассу. Решил Максима сводить. Раньше он с удовольствием со мной по театрам ходил, а нынче не уговорить. Вот, вот. Теперь им все компьютер заменил.  Мне так и сказал: «Дед, а зачем зря время тратить? Что надо, скачаю в инете и посмотрю». Да знаю. Книги тоже по инету читают. Эх, не понимают,  какое это наслаждение держать в руках  еще нераскрытый томик. Листать живые странички и каждый раз перелистывать в ожидании чуда.  Да, романтик. И останусь им до конца дней!  Хочешь поговорить с Максимом?  Нет.  Уже, не надо. Коль не хочет, то и нечего упрашивать.
 (Кладет трубку. Спешно идет к машинке. Ищет на столе уже исписанный листок и вставляет его в каретку.) Вот, пожалуй,  допишу-ка ему еще пару строк,  в назидание. Ох, не люблю я эти наставления. Противно кого-то поучать, когда им не надо. Но мне напоследок можно. Вдруг,  когда-нибудь прочитает дедовы мысли, рассуждения о том, о сем и его прорвет. Авось,  прислушается, а главное вспомнит, что был у него мудрый дед. Хотел поделиться опытом.
 (Начинает быстро печатать. Потом резко останавливается).
Зря все это. (Задумчиво): «Опыт, сын ошибок трудных и гений парадоксов друг». У него будет свой. Он сам набьет свои шишки, и сам будет их исправлять, набираясь опыта. Своего опыта.  Мне бы только знать, что он меня понял и не осудил. (К портрету)

А знаешь, я ведь уже трижды дед. Не веришь? Я и сам не верю. Вот та пигалица, которую Танюха родила,  и от которой я укатил колобком к очередной лисе, выросла  и стала трижды мама.
ДОЧЬ АЛЕКСАНДРА.

Татьяна назвала ее в честь моей матушки. Я когда завихрился с балериной, мать моя, вначале втихаря стала общаться с Танюхой.. Она даже из роддома ее встречала. Я позже по фотографиям ее разоблачил. Потом старалась всячески помогать. Деньги носила и говорила, что от меня.  А Сашка такая хорошенькая была. Как с немецкой открытки. Да и сейчас красавица.  Матушка души в ней не чаяла. Какие-то шапочки, носочки вязала. Костюмчики покупала. И при каждом удобном случае мне говорила: «А знаешь, она так заливисто смеется. А у Сашки зуб прорезался. На ножках хорошо стоит. Уже пошла. Заговорила…» Она думала меня хоть чем-то расшевелить. Не отзывался. Там внутри полное безразличие. Еще бы, все нутро было другой занято.
 Я так и не смог почувствовать себя отцом. Где-то вычитал, что те  мужики, у которых  преобладает на одну женскую  хромосому больше, обожают и любят своих чад. А другие, с мужской хромосомой – это чистейшие кобели-производители. Они физически не способны быть отцами. У них физика на другое направлена. Вот  я другим оказался. Даже тогда, когда Сашка ко мне в Питер нагрянула, я  смотрел на нее, как на что-то непонятное, свалившееся мне на голову. Она это сразу почувствовала и старалась меня не очень нагружать своим присутствием. Училась, жила в общежитии. А потом как-то быстро выскочила замуж. Еще бы. Такую красотку,  ни один стоящий мужик не пропустит. А ей достался стоящий: с квартирой, машиной и добрым характером в придачу. Жаль только, что Сашка учебу забросила и стала пацанов один за другим рожать. Караул!
И тут же Татьяна со своей престарелой матерью на подмогу приехали. Там, в Казахстане

 свои квартиры продали, а здесь роскошные апартаменты купили, да еще и дачу в придачу. Это уже с Танюхиного гонорара от изданной книги. Опять мы общаться стали. Чаще по телефону. Главное понял, что у меня появился человек, который способен тебя просто выслушать. Порой даже дать совет. Чаще, поддержать. Приободрить и что самое главное для мужика внушить, что если он не гений, то уж самый умный - это точно! 
Надь, ты же меня тоже за ум полюбила. Далеко не красавЕц. А бабьи уши умеют различать: кто чего стоит.  Видать, Нюшка меня любила до сих пор. Понимал это, но «все прошедшее, уж не вернуть». Хотя,  я стал почаще бывать у них. По выходным, когда Максимку привозили к бабушкам. Он машинки любил, этим я и воспользовался. Каждый раз приносил в подарок очередной автомобильчик. 
Уж сколько радости в ответ. И я вместе с ним радовался. Даже стал  чувствовать, что меня тянет к этому пацану. Видать та мужицкая хромосома старела вместе со мной, угасала, дав дорогу новым, неизведанным для меня чувствам. Теперь уже деда. Не состоялся отцом, глядишь,  из меня неплохой дед получится.  И снова осечка. Наталье стали не по душе мои исчезновения, да еще и возвращения в приподнятом настроении. Испугалась. Заревновала. Вдруг, свою домохозяйку потеряет. Кто ей завтраки, обеды, ужины готовить будет? Кто в доме порядок наведет? Собаку, кто выгуливать станет? Она же работает в поте лица. Устает. Опять же, а массаж кто делать будет? Однажды категорически заявила: «Или я, или они. Если туда так тянет, то и оставайся у них навсегда».
Я бы остался. Мне там так хорошо было. Только не предлагали. А самому напроситься? Нет уж. Совесть не позволяла. 
 Теперь вот думаю, как я стал подкаблучником?  Почему превратился в кухарку? Ради чего? Ради молодой бабы? Желанной, соблазнительной. А про возможности забыл?  (Подходит к зеркалу) Старый, седой, бородатый козел. Допрыгался, дободался.  Жизнь-то она мне рога пообломала, и все остальное тоже. И никакая виагра не спасает.
Вот  раньше  думал, чего это некоторые мужики так перед бабами своими расшаркиваются. Все угодить стараются. Любой каприз исполнить.  Теперь понял. Нет секса, нет уверенности. Была бы рядом сверстница, старели бы вместе. А молодой - мужика подавай. Вот и этой, тоже. Как она изменилась в последнее время. Куда делась та, внимательная, угождающая во всем. Теперь она – царица, а я так: принеси, подай. А еще, «Не кашляй, как старик. Не храпи,  как дед на печи».  
Понял я Надежда, что жизнь кончилась. Осталось прозябание. Еще хорошо, что на своих ногах хожу. А если слягу. Башка-то часто так трещит, что боюсь, лопнет. Она за мной точно горшки выносить не будет. (Наливает. Пьет). Эх, Надюха, если бы только это. Она, при мне, еще живом, очередного козла завела.  Навострилась ходить на плавание. Мол, закаляется. Килограммы лишние сбрасывает. А сама разукрасится, что надеть часами примеривает. Я что слепой? А делаю вид, что не замечаю. Ни ее поздних возвращений, да еще в таком приподнятом настроении. Ни полного равнодушия ко мне. В мою сторону - безразличный  злой взгляд. Так и сигналит, когда же ты сдохнешь. 
 Нет, мне не кажется. Я это чувствую. Вот и подумай, можно так жить? А куда деться? Я даже на квартиру прав не имею. При переезде и приватизации, она меня заставила отказаться от своей доли. Мол, чтоб потом не судиться с Сашкой. Она и так обеспеченная.   А чтобы мне о внуках подумать? К Максюхе душой привязался. Да и Ванька такой карапуз смешной. Однажды вхожу в прихожую, он первый ко мне на встречу бежит. Обхватил за ногу, мордашку поднял и говорит: «Дедуля, ты такой красивый, как дуб». Почему дуб? Почему не осина? Нет, дуб. Это по его понятиям – красота! А как-то вручает мне игрушечного ежа и тоже: «Знаешь, почему мы его с мамой купили? Вот отгадай. Сдаешься? Смотри, он на тебя похож. А думаешь, на кого бабуля похожа? Думай, думай». Потом взял меня за руку и повел в Татьянину комнату. « Вот смотри» -  А там, на всех полках, столе, комоде сплошные лягушки. - «Понял, но я не согласен. Бабуля красивее».
 А этот, малец,  Никиток, любит взгромоздиться у меня на коленях и так нежно за шею обнимает. Сашка удивляется, что он  ко мне тянется. Не каждого к себе подпускает. Чувствует наверное, кровь родную. А я  наслаждаюсь счастливыми минутами, когда к ним прихожу. Такой кайф испытываю.
 Дурак, Наталью послушался, не подумал о внуках. Что им после себя оставлю? Кукиш и даже без масла.  Рукописи сжег.  Пару картин стоящих осталось. Написал, чтоб  отдала. Вот еще книги. Так у Сашки своих полно. Татьяна всю свою библиотеку перевезла. 
 Надо же, как быстро пролетела жизнь. Чего достиг? Что приобрел? Что накопил?  Ни-че-го ! (Пьет. Подходит к револьверу) Ну, что заждался дружок? Потерпи еще немного. Я скоро закончу здесь. А там, на мосту ты меня кончать будешь.  
Надюх, окончательно понял, что я полный мудак. На днях побывал на премьере спектакля по Танькиной пьесе. Представляешь, она совсем недавно сюда перебралась, а уже успела и издаться, и кучу пьес накатать. Вот даже одну уже поставили. Я, если честно, даже не ожидал от нее такой прыти. Видать недооценил. А она оказалась талантливой и целеустремленной. На мужиков себя не разменивала. Так и прожила одна. Сашку вырастила. Внуками наслаждается. Я же вижу, как она их всех любит. Так и светится счастьем. И ко мне хорошо относится, без обид и упреков. Даже спасибо говорит. Такую дочь, благодаря мне родила. Меня всегда выслушает, поддержит, успокоит. И чего я ее бросил? Жили бы сейчас большой дружной семьей. При ней я бы точно состоялся. Даже ту первую свою книгу, еще там,  я издал не без ее помощи. Чуть из плана не выкинули, все тянул со сдачей текста. Она на меня так насела, заставляла каждый день садиться за машинку и строчить. Успел. Издали. 
 Мне всегда был кто-то нужен рядом, чтобы вовремя дать пинка под зад.  А ведь было кому. Вон, смотри,  какая галерея выстроилась. Одна одной лучше. Все менял, все думал, что еще вот-вот и моя окажется. А моя-то – вот она. На ней бы остановиться. Нет, закобелился и побежал за сучкой, аж до самой Москвы. 

Ладно, никого не виню. Сам во всем виноват. Мне бы в грехах перед уходом покаяться, так и на это не способен.
Эх, если есть ты, Господи, так прости дурака и прими.  Нет, не примет. Отродясь, самоубивцев за церковными оградами хоронили. Как прокаженных. А меня и хоронить не будут. Уплывет мое бренное тело куда подальше. И для всех я,  вроде как в пожизненной командировке. Хоть напоследок не буду обременять их расходами и хлопотами. Все, прощайте!  

(Подходит к столу,  раскладывает конверты. Снимает часы, кладет рядом. Вынимает из кармана паспорт. Тоже кладет. Аккуратно заворачивает в тряпицу револьвер и прячет его в карман куртки. Подходит к фотографиям.) Ну, что, девчонки, будем прощаться. Не поминайте лихом. (Поднимает рюмку и поет): «Не плачьте, сердце раня. Утрите слезы с глаз. Я говорю вам до свиданья». Нет уж, прощайте! (Залпом пьет).
 (Раздается телефонный звонок  Стоит, раздумывает, снять ли трубку. Медленно подходит к телефону) Ну, что тебе?
(По громкой связи):

Привет, дед! Это я, Максим. Как там, назавтра поход в театр еще не отменяется? 

                                                     Занавес.
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