                                                                 Виолетта Масалова 

                                        Аристократка

                                   (по рассказу М.Зощенко)
                                     пьеса в одном действии
Роли:
Женская – 1

Мужская -2 

Действующие лица:

Аристократка – молодая девушка в шляпке
Григорий Иванович – молодой человек, водопроводчик
Буфетчик – возраст не ограничен 
Приглушенный свет на сцене. Посредине сцены стол и стул на стуле висит пиджак, на столе бутылка спиртного и стакан. За столом сидит Григорий Иванович, наливает из бутылки в стакан и пьет. На заднем фоне сцены на высоких каблуках в шляпке, виляя бедрами, проходит Аристократка. Григорий Иванович оглядывается назад и видит ее, корчит недовольную мину.
Григорий Иванович. (громко окликая ее) Эй, гражданка, что Вы здесь шастаете по 20 раз на дню. Если водопровод у Вас в порядке, то и сидите в своем седьмом номере.
Аристоркатка замедляет шаг, подходит к нему сзади и презрительно смотрит сверху.
Аристократка. (раздраженно). Сидели бы Вы здесь тихонько, пока я не доложила Вашему начальству, что пока оно работает, Вы прохлаждаетесь за государственные деньги.
Григорий Иванович оборачивается, встречается с ней глазами, пристально смотрит.
Григорий Иванович. (кричит) А ну брысь, отсюда! Ишь… перья распустила.
Аристократка от неожиданности отшатывается от него, делает несколько шагов назад, резко разворачивается и спешными шагами удаляется со сцены.
Григорий Иванович. (наливает стакан, выпивает). Я, братцы мои, не люблю баб, которые в шляпках. Ежели баба в шляпке, ежели чулочки на ней фильдекосовые, или мопсик у ней на руках, или зуб золотой, то такая аристократка мне и не баба вовсе…. (поднимается со стула и хлопает себя по заднему месту) а гладкое место. 

А в своё время я, конечно, увлекался одной аристократкой.(делает кивок головой в сторону ушедшей дамы). Гулял с ней и в театр водил. В театре-то всё и вышло. В театре она и развернула свою идеологию во всём объёме.
Григорий Иванович шумно вздохнул, вытер подбородок рукавом, убрал бутылку и стакан со сцены. Ушел и вернулся обратно с чемоданчиком, листом бумаги и ручкой. Сел за стол. Разложил бумагу и начал писать.

Григорий Иванович. А дело было так ….
На сцену выходит Аристократка и подходит к столу.
Аристократка.(скороговоркой) Я уполномочена собранием защищать интересы жильцов наших домов. У них опять проблема водопровода, трубы текут…
Григорий Иванович отрывает взгляд от бумаги, смотрит на нее как околдованный.
Григорий Иванович. Во-первых, здравствуйте!
Аристократка. А во-вторых?
Григорий Иванович. А во-вторых…(пауза, задумывается).Откуда ты, гражданочка? Из какого номера?
Аристократка. Я из седьмого.
Григорий Иванович. Пожалуйста, вот и живите в седьмом номере. В седьмом  неделю назад поменяли всю систему. Чего это Вы беспокоитесь за все дома? Пусть беспокоятся те, кто в них живет. (Оглядывает ее с ног до головы, встает и обходит вокруг рассматривая со всех ракурсов). Лично у Вас вода есть, и при такой наружности система водопровода будет всегда работать исправно лично у Вас. (тыкает себя в грудь для убедительности). Я заявляю как лицо официальное. Ступайте себе с богом, отдыхайте от меня, а я от Вас. (Берет ее под локоток и вместе уходят со сцены).

Комната Аристократки. 

Аристократка выходит на сцену кутаясь в платок, стук в дверь. Идет открывать. 
Григорий Иванович. (заискивающе в голосе).Здравствуйте, это опять я. Пришел как официальное лицо узнать нет ли у Вас в смысле порчи водопровода и уборной? Действует?
Аристократка. (приглашает жестом пройти в комнату и указывает на стул. Григорий Иванович садится). Во-первых, действует.
Григорий Иванович. (улыбается). А во-вторых?
Аристократка. А во-вторых, Вы тоже действуете, но исключительно на нервы. (с раздражением в голосе) Уже месяц ходите ко мне со своим водопроводом. Хоть бы куда пригласили!!!
Григорий Иванович. ( вскакивает со стула, бросается к ней с радостью, берет ее под руку) Так бы и сказали, что пройтись желаете.
Аристократка.  (высвобождая руку) Что Вы меня собираетесь по улицам водить? Вы бы как кавалер…. и у власти…. Сводили бы меня, например в театр.
Григорий Иванович. (поспешно) Можно. Нам даже бесплатно билеты выдают, как представителям власти. Правда, места по этим билетам  никогда не попадаются рядом. Но думаю, что в театр ходят не друг на друга смотреть. (оставляет ее одну и выходит со сцены, выходит и она).

На задний план сцены  выносится ряд кресел, на передний план далеко от кресел ставится стул. На сцену входит Аристократка с  веером, садится на стул, обмахивая себя веером. Вслед за ней входит Григорий Иванович и садится на задний ряд. Она оборачивается, ищет его взглядом, он ей жестикулирует, но она пожимает плечами, поворачивает взгляд на сцену. Звучит объявление об антракте. Они поднимаются и выходят со сцены. Убираются стулья, выдвигается на первый план стол, на котором поднос с пирожными и бутылки с водой, стаканы. Входит буфетчик, расставляет на столе бутылки, протирает стаканы. На сцену с одной стороны входит Аристократка, с другой Григорий Иванович, двигаются на встречу друг другу.
Григорий Иванович. (обращаясь к Аристократке радостно)
Здравствуйте!!! 
Аристократка. Здравствуйте, Григорий Иванович!
Григорий Иванович подставляет руку в сгибе, и Аристократка берет его под руку, они медленно прогуливаются по сцене, оглядываясь по сторонам. 
Григорий Иванович. (официальным тоном)Интересно, действует ли тут водопровод?
Аристократка.(безучастно и скучно)Не знаю….
Аристократка высвобождается из-под руки Григория Ивановича и подходит к буфету,  он спешит за ней, одновременно запуская руку в карман и нащупывая там мелочь. Слышно как звенит мелочь в кармане.

Аристократка проходит мимо буфетного столика несколько раз, разглядывая его содержимое.
Григорий Иванович. Ежели Вам охота скушать одно пирожное, то не стесняйтесь. Я заплачу.
Аристократка. (широко улыбаясь)Мерси… 

Аристократка хватает с подноса пирожное и быстро его ест. В это время Григорий Иванович все шарит в кармане, и даже незаметно вытаскивает часть мелочи, смотрит на нее, взглядом пересчитывает, и бросает обратно в карман. В это время Аристократка жадно  хватает второе пирожное. Григорий Иванович громко крякает. Начинает ходить вокруг нее. Аристократка ест пирожное и хохочет.
Григорий Иванович. (озабоченно) Не пора ли нам в театр сесть? Звонили, может быть.
Аристократка. (протягивая руку к третьему пирожному)Нет!
Григорий Иванович. Натощак – не много ли? Может вытошнить.
Аристократка. (смеется в лицо Григорию Ивановичу)Нет!... Мы привыкшие.
Григорий Иванович пытается ее оттеснить от стола, и встает перед подносом с пирожными. Аристократка тоже отодвигается так, чтоб ей было видно поднос и берет четвертое. Григорий Иванович начинает истерически орать.
Григорий Иванович. Ложи взад!!!
Аристократка на мгновенье застыла в испуге. Открыла рот. Григорий Иванович приказным тоном.
Григорий Иванович. Ложи ,к чертовой матери, взад !!!
Аристократка положила пирожное на поднос. Григорий Иванович поворачивается к буфетчику и учтиво-заискивающе спрашивает.
Григорий Иванович. Сколько с нас за скушанные три пирожные?
Буфетчик держится безразлично и независимо.
Буфетчик. С Вас за скушанные четыре пирожные согласно прейскуранту.
Григорий Иванович. Как за четыре? Когда четвертое в блюде находится?
Буфетчик. (вынимая брезгливо двумя пальцами пирожное из блюда и рассматривая его) Хотя оно и в блюде находится, но надкус на ем сделан и пальцем смято.
 Григорий Иванович.(нервно и громко, все больше заводясь) Как надкус? Помилуйте!!! Это Ваши смешные фантазии!!!!
Буфетчик делает безразличный вид, кладет пирожное на поднос . Григорий Иванович выворачивает карманы, часть мелочи рассыпается на пол, он ее собирает, пересчитывает и отдает буфетчику. Поворачивается к Аристократке.
Григорий Иванович. (приказным тоном) Докушайте, гражданка (пауза) Заплачено!!!
Аристократка стоит неподвижно, смотрит в одну точку не мигая. Буфетчик оживляется.
Буфетчик. (хватает пирожное) Давай, я докушаю. (проглатывает. Уходит со сцены)
Аристократка. (раздраженно) Довольно свинство с Вашей стороны. Которые без денег – не ездют с дамами!
 Григорий Иванович. Не в деньгах, гражданочка, счастье. Извините за выражение.(уходят со сцены в разные стороны).
ЗТМ.
ВНИМАНИЕ! Все авторские права защищены законами Украины, международным законодательством, и принадлежат автору. Запрещается издание и переиздание, размножение, публичное исполнение, перевод на иностранные языки, внесение изменений в текст пьесы при постановке без письменного разрешения автора.
Контакты:
Тел. 
+380985284801

+390633939884
e-mail:
chocolina@ukr.net
