Маталасов Владимир Анатольевич
(Номинация: «Пьеса»)
РАССКАЗ ПАРКОВОЙ ЛАВКИ.   
Действующие лица:

Рассказчик  

Мишка  

Никанор Иванович  

Лавка  

Везувий (в молодости)  

Везувий (он же в преклонных летах)  

Помпея (в молодости)  

Помпея (она же в преклонных летах)  

Мужчина (отец двойняшек) — Сергей Владимирович
***

Как глубины вселенские звёздных миров 

Без границ и равны бесконечности, 

Так и вся наша жизнь — то понятно без слов, — 

Лишь всего предисловие к Вечности. 

(Автор)

Рассказчик. …Прихватив с собой художественные принадлежности, Мишка направился в городской парк, писать вечерний, весенний пейзаж. За ним увязался и Никанор Иваныч, у которого выдался свободный день, а дома одному сидеть было как-то скучновато. 
* Шумы города и городской природы (шелест листвы, звуки поступи шагов, приглушённые гудки авто, трамвайные звонки и так далее ).

Рассказчик. Ещё вчера Мишка заранее облюбовал себе место, откуда просматривался классический пейзаж. Оба направились в дальний конец аллеи. Там было не так шумно и многолюдно, а вопрос света и тени решался лучшим образом. Прошлогодние, прелые листья мягко шуршали под ногами.

В той стороне, куда направлялись оба друга, с незапамятных времён стояла большая старинная лавка. Была она с массивными чугунными боковинами-опорами и добротными дубовыми рейками-перекладинами. На лавке сидел молодой мужчина лет двадцати пяти и тихонько покачивал широкую детскую коляску, рассчитанную на двойню. 

* Приглушённые звуки раскачиваемой детской коляски.
Рассказчик. Никанор Иваныч и Мишка расположились неподалёку от лавки, на переносных складных стульчиках. Последний обложился художественными принадлежностями и занялся делом. Напарник старался не мешать. Он наблюдал и слушал природу. Он врастал в неё и растворялся, образуя турбулентный дымок с лёгкой ламинарной поволокой, обволакивавшей своды Мишкиного изголовья.  
* Городские шумы, людской гомон.   
Рассказчик. В скором времени к сидевшему на лавке мужчине подошла молодая женщина (перестук женских каблучков). Она чмокнула его в щёчку. Поправила в коляске одеяльце. Полюбовалась спящими малютками. Подхватила под-руку свою половину и процессия двинулась прочь. 

Никанор Иваныч решил воспользоваться случаем и направился к лавке. C её позиций было удобнее и комфортнее наблюдать за ходом пробуждения оживающей природы. Предвкушая блаженство, он всем весом своего тела плюхнулся на лавку. 
Неизвестный женский голос (где-то совсем рядом) Ох!
Рассказчик. Никанор Иваныч вскачил как ошпаренный. 

Никанор Иваныч (испуганно). Кто это? 

Рассказчик. Ответа не последовало. Он осторожно сел и призадумался. Спустя какое-то время вновь приподнялся и опустился на лавку, как в первый раз. 

Голос (снова). Ой!.. 

Рассказчик. Чуть приподнявшись, Никанор Иваныч вновь задался вслух вопросом, обращённым в пространство. 
Никанор Иваныч (так же испуганно). Кто здесь? 

Голос (успокаивающе). Это я, лавка! 
Рассказчик. Никанор Иваныч помаячил перед своими глазами рукой: не спит ли он, не чудится ли всё это ему? Да вроде бы нет. Вон и Мишка сидит, увлёкся своим художеством, воспроизводит природу. Cо стороны реки доносятся гудки речных пароходов, а со стороны улицы — шум и звуковые сигналы автомобилей. 
Никанор Иваныч (в недоумении). Ну, если это лавка, то я — статуя Свободы! 

Лавка (немного обидчиво). Не иронизируйте пожалуйста! Смиритесь с действительностью. Вы не стойте, а лучше садитесь, но не так резко. Любые движения подобного рода причиняют мне невыносимую боль. 

Рассказчик. Никанор Иваныч осторожно присел и откинулся на спинку. Он успел позабыть обо всём на свете, не говоря уже о существовании Мишки. 

Никанор Иваныч (виновато, лавке). Примите мои извинения и искренние сочувствия! 
Рассказчик. Правда, где-то в глубине души, он смеялся над собой и никак не мог смириться с подобной, невероятной ситуацией. Всё это Никанор Иваныч старался отнести на счёт слуховых галлюцинаций или лёгкого помутнения рассудка. Тогда что послужило тому причиной? Весна? Может быть. Но тридцать девять лет не так уж и мало, пора бы и остепениться. 
Желая произвести некую рекогносцировку на местности, он, с некоторой иронией в голосе, обратился к лавке:  
Никанор Иваныч (с явным подвохом). Раз такое дело, хотелось бы, чтоб вы озвучили своё отношение к суете мирской и реалиям жизни.  

Лавка (охотно). Об этом можно говорить очень много и долго. Мне скоро исполнится семьдесят лет. Я самая старая из всех лавок не только в этом парке, но и во всём городе. Всякого на своём веку пришлось мне претерпеть, увидеть и услышать. Кто только не пользовался моими услугами. Меня били и ломали, за мной ухаживали и приводили в порядок. На моих рёбрах-перекладинах писали, выцарапывали, вырезали всякие хорошие и неприличные слова. Меня разбивали, дробили на части, вновь собирали. Порой мне было и больно, и обидно за людские дела и поступки. Но что мне оставалось делать? А свидетелем скольких людских историй пришлось мне побывать? Всякое было: и хорошее и плохое. Но особенно в память мне врезались одна невероятная история человеческой судьбы. 
* Небольшая пауза, прерываемая городскими шумами
Лавка (продолжает). История, о которой я хочу поведать, началась очень давно, получив своё продолжение и окончание уже в наши, сегодняшние дни. То была очень длинная и печальная история. В ту пору и я была очень молодой. Мне шёл тогда всего лишь четвёртый годик или пятый, точно сказать затрудняюсь. Я была ужасно красива и нарядна. Все считали за великую честь попользоваться моими услугами. 

На дворе, как и сейчас, стояла ранняя весна, но только тысяча девятьсот сорок первого года.  День выдался тёплый, ясный, солнечный. 
* Сторонние звуки города (щебет птиц, шум листвы, шорох гравия под ногами прохожих, гудки машин, трамвайные звонки, приглушённый людской говор).

Лавка (увлечённо). И вот я приняла в свои объятия молоденькую девчушку лет шестнадцати-семнадцати. По выражению её лица можно было судить, что она ждёт кого-то. 
* Девушка напевает что-то там себе под нос, усаживаясь на лавку.

Лавка. Одета девушка была довольно скромно. Демисезонное пальтишко. На голове берет, из-под которого выбивались косички с бантиками. Ноги, обутые в матерчатые тёплые чулки и втиснутые в нехитрые, девичьи полуботинки на шнурках. На шее лёгкий газовый платочек. 

В это же самое время к лавке, то есть — ко мне, приближались двое незнакомых девушке юношей. 
* Доносящиеся звуки разговора двух ребят. 
Лавка. На ходу разговаривая, они остановились недалеко от меня, затем распрощались и разошлись. Один из них, вдруг  остановившись, окликнул другого, продолжавшего путь далее.
Юноша (звучит напоминание товарищу). Везувий! Значит — завтра, как и договорились. Не забудь… 

Лавка. Тут с другого конца аллеи вдруг донёсся женский голос

Женский голос.  Помпея! Мы ждём! 

Лавка. Изумлённый юноша, названный Везувием, удивлённо воскликнул: 
Везувий (наморщив лоб, с нескрываемым удивлением).  Девушка! Да мы с вами, оказывается, исторические личности с легендарными именами! Я вас, кажется, тогда — в 79 году нашей эры — сгоряча засыпал пеплом. Вы уж извините меня, подлеца. 

Лавка. Девушка по имени Помпея тут же отозвалась, не заставив долго себя ждать.

Помпея (шутливо, с улыбкой). Да, да! Что-то начинаю припоминать. Я, на своё несчастье, только-только имела неосторожность заснуть, как вы, в это же самое время, имели неосторожность проснуться. И вот — результат. Ай-яй-яй! Я объявляю вам войну! Так и знайте. Поделом вам! 
Лавка. С гордо поднятой головой смелый юноша не менее смелой девушке ответил:
Везувий (наигранно-дерзко). Ваш вызов принимаю! На чём будем драться? На пистолетах, саблях?.. 
Помпея (не менее дерзко). На шпагах, милорд, на шпагах! Завтра, в это же самое время, без секундантов. 
Лавка. С этого дня у них завязалась дружба, а начиная со следующего — любовь, да такая, что любовь Ромео и Джульетты могла бы померкнуть в её лучах. Не проходило и дня, чтобы встреча не состоялась. Они и дня не могли прожить друг без друга. Своих чувств они не раскрывали ни перед кем: ни перед друзьями, ни перед родными и знакомыми. Это была их великая тайна, и никому туда не было доступа. 

Везувий был из детдомовских. Родителей своих не помнил. Они отошли в мир иной, когда ему было всего лишь два годика. В этом году он должен был окончить десятилетку и мечтал приобрести профессию геолога.

Помпея была младшей дочерью известного учёного-мостостроителя. Мать её преподавала в школе русский язык и литературу, а старшая сестра училась на втором курсе политехнического института. В доме царили строгие правила поведения, свято хранились и соблюдались семейные, старинные традиции, восходившие к незапамятным временам. Помпея так же, как и Везувий, училась в десятом классе и хотела поступать в этом году на химический факультет университета…
А дни летели, множась на недели. Вот уже остались позади выпускные экзамены, получены аттестаты зрелости. 
* Звуки прощального школьного звонка,  школьного вальса («Давно друзья весёлые простились мы со школою…»), весёлого смеха, разговоров…

Лавка. Отгремели звуки выпускного бала. А завтра началась война. Ещё через сутки Помпея, на вокзале, под звуки марша «Прощание славянки», провожала своего Везувия на фронт.

* Звук взрыва.  Звуки марша «Прощание славянки». Голос Юрия Левитана. Паровозные гудки. Лязг сцеплений военных эшелонированных вагонов, людской гомон…
Помпея. Я буду ждать тебя, Везувий, что бы не случилось! 

Везувий. Я так люблю тебя, Помпея, что со мной ничего не может случиться! Береги себя! Мы обязательно с тобой встретимся. Обещаю тебе! 

Лавка (на фоне звуков экстренной эвакуации). Линия фронта стремительно приближалась к городу. Госучреждения, заводы, фабрики, лечебные и учебные заведения, колхозы с техникой и животноводческими комплексами — всё это подлежало экстренной эвакуации вглубь страны. 

* Голоса эвакуируемых, начальствующего состава и прочие шумы.
Лавка. Отец Помпеи остался в городе взрывать мосты, чтобы максимально затруднить продвижение вражеской техники. Сама Помпея, с матерью и сестрой, подлежали эвакуации. 
* Звуки движения состава, перестук колёс, голоса эвакуируемых. 
Лавка. Однако, на пути своего следования эвакуационный состав подвергся воздушному налёту…
* Вой вражеских самолётов, пулемётные очереди, взрывы

Лавка (продолжает). …и был полностью уничтожен. Помпее чудом удалось спастись. Мать и старшая сестра погибли. 

Железнодорожное полотно было восстановлено за одну ночь. Очередной эвакуационный эшелон доставил Помпею в один из небольших городков Красноярского края. Состав пребывал в пути где-то полтора месяца. Делал он многочасовые, а порой и многодневные остановки, чтобы пропустить воинские эшелоны с техникой и живой силой, следовавшие в сторону линии фронта. 
К счастью девушки оказалось, что этим же эшелоном эвакуировались и некоторые факультеты университета, среди которых оказался и химический. Многие его сотрудники хорошо знали семью Помпеи ещё по довоенному времени. Её без промедлений приняли в свой коллектив. Поставили на денежное и пищевое довольствие. Определили лаборанткой в одну из химических лабораторий, которой предписывалось проведение исследований в области разработки новейших видов авиационного топлива. Организация была закрытого типа и значилась под одним из номеров почтового ящика. 

* Небольшая пауза. 
Лавка (продолжает). В феврале месяце тысяча девятьсот сорок второго года у Помпеи родился сын. Воспитывать его помогала старая женщина, на постой к которой была определена Помпея. 
* Воркование ребёнка. Голос старой женщины, поющей колыбельную и убаюкивающей ребёнка.

Лавка (продолжает). Женщина была совсем одинокой: муж и сыновья её погибли ещё в гражданскую. Проживала она в небольшой бревенчатой избушке на окраине города. 
Жизнеутверждающий характер Помпеи позволял ей успевать во всём. Она и работала, и училась, и воспитывала сына. Помогала обездоленным войной людям. Её хватало на всё. 

Ещё в поезде Помпея узнала от будущих сослуживцев, что отец её не успел эвакуироваться и машина его была в упор расстреляна немецкими танками. Девушка осталась без родни. Но род продолжается, говорила она самой себе, целуя спящего сына. 

Чтобы хоть что-то разузнать о судьбе Везувия, Помпея обратилась в городской военный комиссариат. Тот сделал запрос в вышестоящие инстанции. Через два месяца пришёл ответ, в котором сообщалось, что Везувий пал на поле боя смертью храбрых. Это был очередной удар в сердце, добавивший лишних седин. Но жизнь продолжалась. Надо было жить хотя бы ради памяти Везувия и его маленького сынишки…

Да, действительно. В декабре тысяча девятьсот сорок первого года, под Москвой, разведвзвод, в котором служил Везувий, попал под перекрёстный артогонь. 
* Звуки орудийных залпов, автоматных очередей, отдаваемых приказов, голоса

Лавка (продолжает). Но он не погиб, а был тяжело ранен и отправлен на излечение в самарский военный госпиталь. Через полгода он был поставлен на ноги, вновь введён в строй и направлен на фронт в состав разведывательно-диверсионной группы. Однако, как бы там не было, во всех сводках он проходил как погибший.

Ещё пребывая в госпитале, Везувий попытался навести справки о судьбе семьи Помпеи. Он сделал запрос в соответствующие инстанции. Ответ не заставил долго ждать себя. Известие о гибели всей семьи его возлюбленной потрясла его до глубины души. Он страдал, да так, что никто не в силах был помочь его горю. Теперь он не боялся никого и ничего. Иной раз казалось, что он сознательно шёл навстречу своей погибели, но пуля обходила его стороной, штык захватчика не брал. Так, словно в насмешку судьбе, он и дошёл до Берлина без единой царапины. 
* Слышится городской шум, звуки победных салютов, голос Левитана, возвещающий о победе. 
Лавка (продолжает). Потом возвращение на родину. В свой родной город не поехал. Обминул его. Слишком свежими и тяжкими были воспоминания. Приехал в Москву, поступил в горный институт, окончил и посвятил всю свою жизнь геологической разведке полезных ископаемых. Пребывая в постоянных разъездах, исколесил всю страну вдоль и поперёк. Он так и не женился, сохраняя верность своей Помпее. Но впоследствии каждую весну он приезжал в город детства, останавливался в гостинице и приходил на встречу со своей юностью. Я охотно и нежно принимала его в свои объятия и мы оба молча вспоминали минувшие дни.

За время войны город был сильно разрушен, особенно его центральная часть, где проживала Помпея со своей семьёй. Теперь там красовались новые, современные, добротные строения. Расстроились микрорайоны. Везувий подолгу бродил по новым бульварам и проспектам, по старинным улочкам и площадям, но непременно вновь возвращался ко мне… 
* Слышны отдалённые городские звуки.
Лавка (продолжает). Через три года после окончания войны Помпея воротилась в родной город. В отстроившемся микрорайоне ей предоставили новую двухкомнатную квартиру со всеми удобствами. Шли годы. У сына родился внук, у внука — правнуки. Сама она имела большие заслуги перед родиной. Прошла все учёные степени, вплоть до академика. В её распоряжении была университетская кафедра. Было всё — и слава, и почёт. Не было одного — единственного и неповторимого, её Везувия, память о котором она пронесла сквозь годы и берегла всю жизнь. Верность же её простиралась дальше границ любви и преданности Андромахи к своему Гектору, или же Пенелопы к легендарному Одиссею. Это была наивысшая точка не реализовавшихся человеческих взаимоотношений…

В начале марта этого года Везувий, как и всегда, приехал навестить места своей юности. Частично он пришёл на встречу и со мной, как со старым другом. В это самое время по правую мою сторону сидел молодой мужчина, перед которым стояла детская коляска с малышами-двойняшками… (Обращается к своему слушателю — Никанору Ивановичу) Кстати, вы их сегодня видели полчаса назад.
* Звуки города

Лавка (продолжает дальше). Везувий в нерешительности остановился, немного постоял и обратился к молодому отцу. 
Везувий (вежливо). Не помешаю?
Мужчина (приветливо). Да ради Бога! Конечно же. Присаживайтесь.
Лавка. Везувий поблагодарил мужчину и умостился с моего левого края. Так они и просидели молча где-то минут пятнадцать, каждый занятый своими мыслями, покуда не проснулись дети. 
* Доносятся голоса проснувшихся детей, отдалённые городские звуки.
Лавка. Отец стал их успокаивать, покачивая коляску и тихо приговаривая: 
Мужчина (игриво). «Раз Везувий, два Помпея, чики-драли из Бомбея!»

Лавка. От услышанных слов у Везувия, казалось, остановилось сердце.

Везувий (к молодому отцу).  Извините за нескромный вопрос, Какие имена вы дали своим малюткам? 
Мужчина (поясняет). У нас с женой мальчик и девочка. Сыночка назвали Везувием, а дочурку — Помпеей, в честь дедушки и бабушки. 
Лавка. Везувий вдруг почувствовал, как у него перед глазами всё заходило ходуном. Сердце билось гулко и неровно. 

Мужчина (обеспокоенно).  Вам плохо? 
Везувий (с замиранием сердца). Не стоит беспокоиться. Это пройдёт. А скажите пожалуйста: бабушка ваша жива? 

Мужчина. Дедушка погиб на фронте, в сорок первом, под Москвой. Бабушка жива, но слегла недавно. Очень уж плоха: где-то простудила лёгкие. Она у нас старенькая, ей восемьдесят два года. 

Везувий (спрашивает, сам не осознавая для чего). Как вас величать, молодой человек? 

Мужчина (обходительно). Сергей Владимирович…  Лучше всего — просто Сергей. А вас? 

Везувий (слегка дрожащим голосом). Ответ вы можете получить, прочитав его с обратной стороны лавки, с внутренней стороны самой верхней перекладины, Просто так, стоя, вы текст не увидите. Он скрыт от глаз. Чтобы его прочесть, необходимо наклониться, или же присесть на корточки и прочесть из-под низу. 

Лавка. Заинтересовавшись подобным заявлением, молодой папаша так и сделал. Глубокая надпись, сделанная ножом и сто раз закрашенная зелёной краской, гласила: 

Везувий + Помпея = 1941 год.
Когда, прочитав надпись, мужчина поднялся с корточек, лицо его было растеряно и бело, как мел. Широко раскрыв глаза, он пристально смотрел на старого человека, будучи не в силах поверить случившемуся. Ему стало ясно всё.

Сергей (с нескрываемым удивлением). Дед?!.. 

Везувий. Он самый, внучек! 

Лавка. Они стояли обнявшись, кулаками утирая невольно катившиеся слёзы.
Сергей (спохватывается). Что ж мы стоим, теряем время зря, дедуля? Вы пока садитесь и отдыхайте. В остальном положитесь на меня. 

Лавка. По мобильному телефону он связался с женой Настей. Приказал в срочном порядке явиться в парк. Затем ко входу парка вызвал такси. 

Примчалась Настя. На неё Сергей оставил детишек и, ничего не объясняя, вместе с дедом укатил к бабушке… 

* Квартира старой женщины — Помпеи. 

Лавка. Помпея была очень плоха и беспомощно возлежала на кровати. По её облику было видно, что она медленно угасала. 

Сергей (осторожно, с плохо скрываемым волнением). Бабуля, а к тебе гость! 

Лавка. Везувий подошёл вплотную к кровати. Всё те же необыкновенно милые черты. Всё тот же проницательный взгляд небесно-голубых глаз. 

Помпея устремила взор на подошедшего. Слегка сощурилась. В глазах её промелькнул живой огонёк. Она вдруг улыбнулась, в изнеможении сомкнула веки и тихо произнесла: 
Помпея (с улыбкой и облегчением). Я объявляю вам войну!.. Наконец-то!.. Что так долго?.. А я ведь так ждала тебя, любимый! (из полуприкрытых век её покатилась непрошеная слеза). 
Везувий (негромко, проникновенно, засыпая Помпею поцелуями). Теперь нас ничто не в силах разлучить, до конца наших дней, дорогая моя Помпея! 
Лавка (проникновенно). Наконец-то они нашли и обрели друг друга, эти двое любящих сердец, пронеся любовь, верность и память сквозь годы суровых испытаний.
Внук Сергей потихонечку вышел из комнаты, чтобы не мешать встрече, оставив пожилых людей наедине.
В срочном порядке собралась вся большая родня: сын, внуки, их жёны, сваты, братья, сёстры. Наступал знаменательный момент. Негромко переговаривались, прислушивались к любому шороху, доносившемуся из-за двери. Но всё было тихо.

Через час решились постучать в дверь комнаты. Ответа не последовало. Тогда заглянули в комнату. Картина, представшая пред глазами родных, потрясла их. Везувий сидел на краю кровати. Тело его было склонено к груди Помпеи. Головы их покоились рядом, а руки были сплетены в крепких, обоюдных объятиях. На лицах их застыли блаженные, счастливые улыбки. Оба любящих сердца тихо, молча ушли, покинув сей мир и переселившись в мир иной.

Везувия и Помпею хоронил весь город…

* Пауза. Звуки городского шума.
Лавка (подытоживая свой рассказ). Вот ведь какие вещи творятся на белом свете. Тешились и любились всего-то лишь три месяца. Не долюбили. Пронесли любовь и верность через всю жизнь, и умерли в один день и один час. Мир и спокойствие их праху!

Рассказчик. Никанор Иваныч не упустил случая, чтобы не удостовериться хотя бы в реальности наличия надписи на тыльной стороне верхней рейки. Всё совпадало…
КОНЕЦ. 
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