Андрей Матвеенко
В пьесе «Актриска» прослеживается эгоизм в отношениях родных людей друг к другу.
АКТРИСКА

ПЬЕСА В ЧЕТЫРЁХ ДЕЙСТВИЯХ
Д е й с т в у ю щ и е  л и ц а

А к т р и с к а, 23 года.

С о л о н к и н, муж Актриски, 44 года.

Б а б у ш к а, мать Солонкина, 81 год.
З я б л и к о в, сосед Солонкиных, 40 лет.
З я б л и к о в а, его жена, 38 лет.
К у р ь е р, 22 года.

Р о с л ы й  к р а с а в е ц, 27 лет.
О ф и ц и а н т к а, 33 года.
Д Е Й С Т В И Е  П Е Р В О Е
Большая и светлая комната в квартире Солонкиных. 
Посередине стоит большой стол, в углу – пышная кровать, возле кровати – тумбочка, у стены – два небольших кресла.
А к т  п е р в ы й

У зеркала сидит А к т р и с к а. 

На столике перед ней разложены разные баночки, пудра, раскрытая косметичка. 
Она, широко раскрыв глаза, подкрашивает ресницы. Затем красит губы и томным голосом с придыханием говорит.

А к т р и с к а. Ах, оставьте этот тон… Я не желаю с вами говорить… (Надувает щёчки и хлопает глазками.)
Входит  С о л о н к и н. Он, не решаясь беспокоить жену, робко останавливается на пороге.

С о л о н к и н (ласково). Душечка моя, как ты себя чувствуешь? Я жду тебя на чай, а тебя всё нет и нет. Всё ли хорошо?

А к т р и с к а (раздражённо и сердито). Ах, ты же знаешь, что по утрам я репетирую. (Приказывает капризным голосом.) Принеси чай сюда, в комнату. И молоко обязательно. (Через пару секунд.) Не нужно молока. Только чай и булочку.

С о л о н к и н (умилённо). Конечно, конечно, милая. Ты – моя булочка, уже несу.

Солонкин уходит, но быстро возвращается. На подносе – большая чашка с чаем, на тарелке – сдобная булка.

А к т р и с к а (повелительно). Поставь вот сюда. (Сдвигает в сторону разбросанные вещи.) А теперь, будь добр, оставь меня в покое. Мне нужно срочно репетировать, а ты мне мешаешь. 

С о л о н к и н. (Подходит и целует её в плечо.) Как же ты, моя милая, чудесно выглядишь! Как восхитительно свежа! Невозможно глаз от тебя отвести.

А к т р и с к а (капризным голосом). Если у тебя всё – будь здоров. 

Солонкин с улыбкой отходит к двери.

А к т р и с к а. Стой, прошу тебя дай мне денег. Я насмотрела удивительную шляпку в магазине на углу. Вчера всё примеряла её. Ночью ворочалась, никак не могла уснуть. Всё думала, думала, а сегодня решила: она мне очень подходит. 

С о л о н к и н (радостно). Радость моя! Конечно, ты обязательно должна её купить, ведь она так тебе подходит.

А к т р и с к а (раздражённо). Тебе-то откуда это знать? Ты и не видел никогда этой шляпки.

С о л о н к и н (немного смутившись). Милая моя, тебе любая шляпка подходит. Такому ангельскому личику, как у тебя, всё идет.

А к т р и с к а (раздражаясь сильнее). Так если я надену горшок на голову, то тебе и он понравит. (Сердится.) Никакого вкуса у тебя нет. Всегда был бесчувственным. 
Пауза.
Ах, зачем я вышла замуж за такого грубого и бессердечного человека.

Солонкин уходит. Вскоре со стороны кухни раздаётся звук падающей кастрюли.
Актриска некоторое время сидит, уставившись в зеркало. Затем разворачивается в сторону двери и пронзительно, звонко кричит.

А к т р и с к а (сердито). Ну где ты там ходишь? Что ж мне век тебя ждать! (Вздыхает.) Какая же я несчастная!...

Пауза.
В дверях появляется Солонкин. В руках у него портмоне. Он на ходу вытаскивает из него деньги.
Со л о н к и н (радостно). Сколько стоит твоя шляпка, радость моя?

А к т р и с к а. (Выхватывает у него все деньги и бросает пустой кошелёк на тумбочку.) Откуда же мне знать? (Капризным голосом.) Я цену не спрашивала. Мне она понравилась, вот и всё. А тебе всегда жалко для жены денег. Какой же ты жадный человек! Злой и жадный. Да, да, жадный!..
С о л о н к и н. (Умоляюще глядит на Актриску.) Деньги эти – последние. Мне зарплату дадут только через неделю, а ещё за квартиру не платил. 

А к т р и с к а (пренебрежительно). Ничего страшного. Шляпку уж верно купили, пока я тут с тобой нервы порчу. (Заносчиво.) А мне ещё вечером в театре играть. Совсем ты не жалеешь меня. (Всхлипывает, морщит лицо, делая вид, что собирается заплакать.) 
Раздается требовательный стук в стену.
С о л о н к и н (радостно). А вот и мама проснулась! Кушать хочет. 

Солонкин уходит в другую комнату. 

Вскоре выкатывает на коляске маленькую сморщенную старушку, со всех сторон обложенную подушками. На  Б а б у ш к е – вытертая шубка и тёплый берет.

А к т р и с к а. О Боже!

Б а б у ш к а. (Прищурившись, оглядывает комнату и останавливает взгляд на Актриске.) Что смотришь? Морду намазала, и думаешь, мой сын разомлел, глядя на тебя? Нееет, голуба. Я-то знаю, что ты есть такое на самом деле. Ты меня не обманешь, я-то жизнь прожила долгую, видала и не таких ещё. 

С о л о н к и н (умоляюще). Мама перестань.

Б а б у ш к а (упрямо). Не перестану. Вот раньше как было: жена мужа уважала и всячески его поддерживала. А сейчас что?

А к т р и с к а (отворачивается к зеркалу). Прошу, увези её на кухню и покорми там. Она сегодня явно не в духе. 

Солонкин катит коляску на кухню.
Б а б у ш к а (кричит). Я не в духе! Да, чтоб ты знала, я с самого появления тебя в моем доме не в духе. Всё испортила ты, змея подколодная. 

А к т р и с к а (истерично кричит в ответ). Убери её отсюда! Не могу слушать эту старуху. Её давно пора сдать в дом престарелых, в отделение для умалишённых…

Солонкин увозит мать на кухню и плотно закрывает дверь.

Актриска вскакивает, надевает пальто, засовывает деньги в карман и выбегает из квартиры.

З а н а в е с

А к т  в т о р о й

Кухня.

Солонкин кормит бабушку кашей.
Осторожно подносит ложку к её рту и полотенцем вытирает подбородок матери.
Бабушка жадно глотает кашу и с неодобрением смотрит на сына.

С о л о н к и н (ласково). Ешь мама, ешь. Вкусно? Я утром сварил для тебя. Помнишь, в детстве я просыпался, а ты манку варишь. (Мечтательно.) Я так любил манную кашу. Всё любил, что ты готовила…

Пауза.
Отец картошку очень уважал. Помнишь, его присказку: «Хлеб – всему голова, а картошка – сила!» Сколько он картошки сажал этой, ещё когда дача была. Все выходные там копался, а на пенсию вышел – и совсем переехал туда. Так до смерти и жил на даче. 

Б а б у ш к а. (Перестает жевать и начинает плакать.) Всё ведь хорошо было. Зачем ты, Алёша, не послушал меня? Зачем она тебе сдалась эта вертихвостка? (Всхлипывает.) Ведь сразу видно было, что не любит она тебя. Не любит, а только глазками зыркает да деньги тянет из тебя. Смотри, как мы жить стали?! Раньше всё было, и в кино мы с тобой ходили каждую неделю. А теперь телевизор не за что отремонтировать. Всё ей отдаешь. Как же так, Алёша?

С о л о н к и н. Телевизор починим. Я уже договорился. Придёт мастер на следующей неделе.

Б а б у ш к а. Ни с кем ты не говорил, врёшь ты всё. (Вздыхает.)

Пауза.

Друзья все от тебя отвернулись из-за этой. Она всех отвадила. А раньше и ты в гости ходил, и к нам приходили. А сейчас все забыли наш дом.

С о л о н к и н. Вовсе не забыли, мама. Вон Зябликовы ходят к нам. Приятные люди.

Б а б у ш к а (возмущённо). Кто? Зябликовы? Не смеши меня. Нашёл приятных. Им только скандалы подавай да сплетни. Придут с бутылкой дешёвого вина и сами же его выпьют. А ещё и со стола всю закуску поедят. 

С о л о н к и н. Мама, ну зачем ты так? Они хорошие люди, только несчастные. Им приятно бывать у нас, и мы им тоже рады. 

Б а б у ш к а. Не знаю как кто, а я уж точно не хочу их видеть. Придут, вывалят все сплетни и домыслы, да и уйдут радостные, что скинули груз негатива. Не приглашай их больше. Хотя я видно в своём доме уже не хозяйка. Меня тут никто не слушает. Кому нужна старуха, от которой никакого проку. 
Пауза.
Вези в комнату, спать хочу.

Солонкин выкатывает коляску из кухни и везёт мать в маленькую комнатку.

С о л о н к и н. Мама, ты же знаешь, как тебя все любят и уважают. А то что иногда скажут резкость какую, так это не со зла, а так под настроение. Все мы бываем не в духе. 

Б а б у ш к а. Ладно уж, помоги на кровать забраться, совсем ноги не ходят. 

Солонкин осторожно укладывает мать в кровать, укрывает её одеялом и тихонько выходит из комнаты.

А к т  т р е т и й
Большая и светлая комната. 

Солонкин сидит на стуле около зеркала, рассматривает вещи Актриски.
С о л о н к и н (удивлённо). Зачем ей столько всего? Сплошная химия. Она ведь и так молода и красива. Зачем женщины пудрят лицо и тени наводят? Ну, понятно, моя актриса! Но ведь сейчас она не на сцену собиралась выходить, а в магазин пошла за шляпкой. Так зачем так гримироваться? (Задумывается).

Пауза.
И ведь я никогда не видел её игру. Только тут дома она устраивает сцены, а вот в театре на её спектакли я так и не был. Всё жду, когда пригласит. Тогда и маму можно было бы взять с собой. (Размышляет.) Интересно, на коляске пустят в театр или нет? Спрошу у Зябликовых, те всё знают. (Встав со стула, прохаживается по комнате от окна до дверей.) Странно, я ведь даже не знаю: в каком театре она занята. А всё моя робость, надо собраться с духом и спросить её прямо. Может она и злится на меня из-за того, что я не интересуюсь её успехами. А ведь, верно, она хорошая актриса. Столько времени проводит в театре, всё репетирует, репетирует... 
Пауза.

Живём уже два года почти, а я ничего не знаю про неё. Может ей тяжело, она и ждёт какого-то участия с моей стороны, какой-нибудь похвалы, мучается. Конечно, мучается. А как же человеку не больно, раз так все относятся безразлично к его работе. Мама не может с ней спокойно разговаривать, пару слов скажет – и в крик. И я тоже хорош. Сесть, поговорить нужно нам, обсудить всё. Всё понятно: она красивая, молодая. Ей хочется и шляпок, и платьев, и туфелек новых да модных, каких не у кого нет. А я, может и правда, жадный и злой. Привык всё для себя делать, и не думаю, как ей тяжело бедняжке. (Задумывается, морща лоб.) Завтра же пойду к начальнику и попрошу прибавку к зарплате. Ведь я никогда не просил, все у нас уже выбили себе её, а я и не задумывался об этом как-то раньше. А я-то на хорошем счету, все выполняю в срок, ни одной жалобы никогда не получал. Пусть войдёт в моё положение. Завтра же поговорю с ним. Обязательно поговорю... 

Солонкин осторожно заглядывает в комнату матери. Убедившись, что она спит, прикрывает тихо дверь. Идёт в прихожую, одевается и выходит из квартиры.

З а н а в е с

Д Е Й С Т В И Е  В Т О Р О Е
Вечер. В квартире Солонкиных накрыт стол. Яркий свет заливает зал.
Во главе стола сидит бабушка, рядом Солонкин с Актриской. Напротив – семейная пара Зябликовых. Все смеются. З я б л и к о в а, громче всех хохоча уже в который раз, рассказывает очередную сплетню.

З я б л и к о в а. …И он стоит, ждёт её, а она значит и не подозревает. Ещё коктейль заказывает, а уж когда напилась, на свежий воздух вывели её. А он подходит и говорит, пойдём домой. Аахаха… Не могу…

Б а б у ш к а. Вы будто бы сами там были. Откуда такие подробности, милочка?

Зябликова перестаёт смеяться и зло отвечает.

З я б л и к о в а. Может и была. Вам-то что до этого. Я всё знаю, город наш не такой и большой. А не верите – так сами спросите кого хотите. Всяк подтвердит мой рассказ слово в слово. 

Б а б у ш к а. По-вашему, все и повторяют, а вы придумываете всё.

Зябликова делает вид, что не слышит. Наливает вино и накладывает себе и мужу на тарелки салат. З я б л и к о в много и жадно ест, почти не участвуя в разговоре и лишь изредка резко возмущаясь по тому или иному поводу.

А к т р и с к а (говорит быстро) У нас в театре сейчас все ужасно напуганы тем, что директор может уйти. Говорят, пришлют какого-то нового, якобы из другого города. Пока с ним сработаемся… (Задумывается.) А этот, старый наш, хоть и требовательный был, но дело своё знал хорошо. Всем актрисам цветы дарит после каждой премьеры. И вообще, он очень внимательный.

З я б л и к о в а (рассудительно). Мы с мужем театры не почитаем. Никогда не бывали в них, да и не тянет нас туда. Нам кино интересней. (Смотрит на мужа.) Вот телевизор недавно купили. Теперь сидим дома да смотрим фильмы один за другим. Особенно увлекаемся сериалами. А в театр идти нужно, прихорашиваться, деньги платить. Да ещё и цветы покупать актрискам (смотрит в сторону Актриски), а то люди скажут: пришли и сидят жадные.

Б а б у ш к а. Так вы и есть такие! 

Актриска прыскает от смеха.
С о л о н к и н. Мама, что ты говоришь такое! Они очень душевные люди. 

Б а б у ш к а. Может быть душевными и были когда-то, да не на этом свете.
Зябликова резко встает и дёргает мужа за плечо.
З я б л и к о в а (решительно). Уходим отсюда. Нет сил более терпеть издевательств от этой старухи. Моей ноги больше не будет в этом доме. Приходишь, стараешься им всё по-доброму, как друзьям. А тут оскорбляют, обзывают. Ещё гляди, скоро бить начнут. И некому заступиться за бедную женщину. Мужу видимо всё равно. При нём хоть за волосы таскать станут жену, он не пошевелиться.

Зябликов молча встаёт. Суетливо заворачивает в салфетку недоеденную нарезку с тарелки.

Зябликовы уходят. В комнате тишина.

Солонкин наливает себе вина в бокал, выпивает его до дна, ни с кем не чокаясь.
А к т р и с к а (скучным голосом). Ушли. (Выкрикивает манерно, вскинув руки). Они оскорблены. 

С о л о н к и н (укоризненно). Мама, ну зачем ты всегда с ними так?! Не нравятся они тебе, ну потерпи часок. Зачем же их ругать?! 

Б а б у ш к а (спокойно). Ничего страшного. Она всегда кричит, что больше не придёт. Я верно не дождусь, когда же она исполнит своё обещание. 

А к т р и с к а. Вы никогда ни чему не радуетесь. Все у вас плохие да злые. Все вас объедают да обворовывают.

Б а б у ш к а. Когда мне было столько лет, как тебе, я тоже радовалась жизни. Всё меня удивляло и восхищало. Да жизнь научила меня с осторожностью относиться к людям. Не нужно им открывать своих мыслей. Завтра же по городу разнесут, да ещё и приукрасят от души.

А к т р и с к а. Мы никогда не поймём видно друг друга. 

Б а б у ш к а. Алёша, вези меня в комнату. Не хочу и не могу я тут больше сидеть. Противно мне здесь находиться. 

С о л о н к и н. Мама, ты сыта? Может, ещё хочешь чего-нибудь сьесть?

Б а б у ш к а. Сыта по горло и едой, и глупыми, пустыми разговорами. Спасибо, сын.

Солонкин увозит бабушку в комнату и через некоторое время возвращается в зал.
Стучат в дверь. Солонкин идёт открывать.

На пороге стоит молодой парень в кожной куртке, с большим букетом цветов. Это К у р ь е р.

К у р ь е р. Здрастье, цветы просили привезти на ваш адрес. 

Курьер отдаёт букет Солонкину и протягивает ему бланк для росписи.

Солонкин расписывается. Прижимая букет к себе, закрывает дверь.
С о л о н к и н (задумчиво). Цветы… Как интересно! От кого ж они?

Актриска, подбежав к Солонкину, быстро выхватывает у него из рук букет. Торопливо заглядывает внутрь. Смотрит: нет ли записки.

А к т р и с к а. Мне цветы. Кому ж ещё?! (Кружась по комнате, прижимает букет к лицу. И, счастливая, ставит цветы в большую вазу.)

С о л о н к и н (недоумевает). Что ж они уже цветы на дом присылают? (Укоризненно.) Это не хорошо, птичка. Скажи им, твоим поклонникам, что мне это совсем-совсем не нравиться…

Пауза.

После спектакля пусть дарят, а на дом приносить – не дело.

А к т р и с к а (возмущенно). Вот ещё! Ничего я говорить не буду. Да и не знаю я, кому говорить-то. От кого букет – непонятно…

Пауза.

Пусть приносят. Приятно как! (Нюхает цветы.) Раз ты не даришь, так хоть другие побалуют меня своим вниманием. 

Солонкин молча уходит на кухню и остается там.

З а н а в е с

Д Е Й С Т В И Е  Т Р Е Т Ь Е
Небольшой зал уютного кафе.
Негромко играет музыка. Столиков немного и почти все пустые. 
За одним, ближе к окну, сидит Актриска с  Р о с л ы м  к р а с а в ц е м. На столе, возле Актриски, стоит чашка с чаем. Актриска смотрит на мужчину, а тот рассматривает, что творится за окном.

А к т р и с к а (умоляюще). Ты подумай, ведь можно будет сделать так. Я уже не могу жить с этими людьми, они нисколько не жалеют меня. Солонкин думает лишь о себе да о своей матери, а мне там тяжело, душно и нестерпимо грустно. (Просит жалобно.) Давай уедем. Ну, прошу тебя, увези меня из этого города. 

Р о с л ы й   к р а с а в е ц. (Нехотя отрывает взгляд от окна. Равнодушно говорит.) Мы с тобой уже говорили об этом. И не раз. Меня вполне устраивает жизнь здесь. (Задумывается.) И куда ехать? Кому я там нужен. А тут – стабильный доход, почти никакой конкуренции. И вообще, мне нравятся тихие, скромные городки. Ты меня тоже устраиваешь… Но только здесь…

Пауза.
И даже если я уеду, то уж точно без тебя. И прошу: не нужно жаловаться, как тебе тяжело жить у мужа. Он, насколько мне известно, человек порядочный, хотя и подвержен влиянию матери. 

А к т р и с к а (всхлипывает). Она там всем заправляет. И всё, чтобы я не делала, ей всё-всё плохо. Ей не угодишь.

Р о с л ы й  к р а с а в е ц. (Раздражённо ударяет ладонью по столу.) Всегда одно и то же. Что не устраивает тебя здесь? Муж доверяет тебе полностью. Денег я тебе даю достаточно. Работать ради пропитания тебе не нужно. 

А к т р и с к а. (Жалко улыбается сквозь слёзы.) Работать мне не нужно, верно. Но что я стану делать, когда ты уедешь? Или если я стану не нужна тебе? (Вздыхает.) Солонкин верит всему, что я ему рассказываю. Он абсолютно уверен, что я занята в театре… (Вздыхает.)
Пауза.

Да… Было дело. Я там играла. Но как измучили меня эти интриги! Как угнетала мою душу зависть и разговоры за спиной! Как я уставала после каждого спектакля. Сколько сил, сколько здоровья я отдала сцене! (Наигранно взмахивает рукой и запрокидывает голову.)

Р о с л ы й  к р а с а в е ц. (Смеясь, пытается повторить рукой жест Актриски.) Сколько? Полгода?! Не нужно мне рассказывать, милая, как ты страдала. Поверь, о твоих страданиях я знаю гораздо больше тебя. 

Подходит к столику О ф и ц и а н т к а. 

Вытаскивает из кармана передника блокнот и готовится принимать заказ.
Р о с л ы й  к р а с а в е ц. (Изучает меню). Рыба, овощи, два салата. (Закрыв меню, отодвигает его в сторону.) Что у вас все одно и то же? (Раздражённо.) Неделю не меняете ассортимент блюд?

О ф и ц и а н т к а (безразлично). Идите к вокзалу. Там каждый день новое меню в кафешке привокзальной. Шаурма, пирожки, чебуреки… 

Пауза.

Р о с л ы й  к р а с а в е ц. (Делает вид, что не расслышал слова официантки.). Принесите два мясных салата, нарезку рыбную. И бутылку белого вина… (Задумывается.) Как там его название?

О ф и ц и а н т к а. Понятно. (Уходит.)

А к т р и с к а. (Водит пальцем по скатерти.) Я всё же решусь, слышишь, решусь и уйду от него. Ничего меня там не держит. Я и сама не знаю, зачем вышла замуж за него. Он добрый, очень наивный, такой большой ребенок, совершенно беззлобный. Но я его не люблю. Никогда его не любила. Жалела, да, жалела, но не любила. Я о счастье мечтаю! О такой бурной любви! О жизни с тобой где-нибудь далеко-далеко отсюда, но так, чтобы он не знал. Я напишу ему, что уеду на время… 

Пауза.

А потом как-нибудь всё забудется. Я не хочу, чтобы он страдал. Хотя всё равно ему будет очень больно, я знаю. Но я ведь не могу жить с ним из жалости? И не обязана. И не должна. Я не хочу жить чужой жизнью… 
Пауза.

Я сама хочу быть счастливой. Да, да, сама!
Официантка приносит закуски, быстро ставит всё на столик и уходит.
Р о с л ы й  к р а с а в е ц. (Берёт руку Актриски и целует.) Я понимаю тебя, дорогая. Но пойми и ты меня, и выслушай наконец. В мои планы не входит уезжать никуда, по крайней мере, в ближайшее время. 
Пауза.

И жениться я тоже не готов. Пойми, мне так нравиться. Я привык жить так, как хочу. И давай, прошу тебя, не будем больше возвращаться к этой теме.
Актриска лениво ковыряет вилкой в салате, потом кладёт её на стол и задумчиво-нежно глядит на мужчину.
А к т р и с к а (тихо). Хорошо, пусть будет так, как ты хочешь.  

З а н а в е с

Д Е Й С Т В И Е  Ч Е Т В Е Р Т О Е
Улица. Моросит дождь. Солонкин бежит, перепрыгивая лужи. Увидев остановку, заскакивает под козырек её. Отряхивает капли дождя с пальто.
Напротив остановки – кафе. Окна ярко освещены. 

Солонкин видит в одном из окон свою жену. Она сидит напротив молодого мужчины. Тот держит её за руку, а она, влюбленными глазами смотря на него, улыбается так, как Солонкин мечтал, чтобы хоть на секунду она улыбнулась ему. Некоторое время он стоит, не замечая, что вода из щели в крыше тонкой струйкой льётся ему на плечо. Спохватившись, отходит в сторону. Задумывается. Приходит и уходит автобус. Ещё один и ещё… Солонкин стоит, не замечая ничего вокруг себя. Затем поднимает воротник пальто.
С о л о н к и н (растерянно). Как же так?! Кто же это?..

Пауза.
Почему она сидит в кафе с этим человеком? Ведь она на репетиции должна быть?..

Хотя, может, её отменили, и эта встреча по работе. Откуда мне знать. И вечно я придумываю какую-то нелепицу. Нужно зайти и спросить, и, может, мы тогда вместе домой поедем. Или я подожду её, пока закончится эта встреча. Возможно, она очень важная для её успеха и карьеры.
Солонкин решительно поднимается по ступенькам кафе, берётся за ручку двери… и останавливается. За стеклом двери он видит, как мужчина встаёт и, наклоняясь, целует Актриску. Она обнимает его за шею и радостно смеётся.
Солонкин разворачивается и бредёт, волоча ноги, снова под крышу остановки. Садится на мокрую скамейку и опускает голову на колени.
С о л о н к и н. Погодка ещё та! Уж какой день дождь идёт. Понятно, осень на носу. Однако так хочется тепла, солнца, любви! И простого человеческого счастья. (Достаёт из кармана носовой платок и, вытирая им лицо, повторяет.) Простого человеческого счастья… 
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