Огниво - 306

(по мотивам Андерсеновского «Огнива»)
Рассказчики:

МАЙЯ, 20 лет, девушка в красной шляпке. Она же – все остальные женские персонажи

СЕРГЕЙ, молодой человек 21 года, в военной форме, оформленной в «дембельском стиле». Он может быть, при желании, также Мамой Майи, Бабушкой и т.д.
СЕРГЕЙ. Почему я оказался в Солнечногорске? Если честно, у меня был один адресок - девушки по имени Анжелика. Но я потерял ее адрес в поезде. Если бы я потерял адрес раньше, то никуда бы не поехал. Так вот, поезд останавливается, я выглядываю в окно - за окном какие-то девушки. Кого-то встречают. Выхожу, а кроме меня никто не выходит. Вообще поезд к этому моменту был полупустой — почти все вышли на предыдущих остановках. Поговорить было не с кем - кроме меня в вагоне была только глухонемая бабка.

МАЙЯ. Почему ты так решил?

СЕРГЕЙ. Я у нее спросил, это Солнечногорск? А она ничего не ответила… Выхожу и слышу, как девушки между собой разговаривают:  "Приехал, приехал" - "Симпатичный? Ну, скажите, какой он? А то я очки в спешке не нашла". "Вроде ничего". Еще раз оглядываюсь по сторонам - никого. Значит, это они меня обсуждают. Подходят две девушки: одна с микрофоном, другая с камерой, протягивают мне руки...

МАЙЯ. Это Верка-Дверка и Галка-Скакалка, я их знаю. Две дурочки. Реально. 

СЕРГЕЙ. Та, что поменьше ростом, голову назад откинула, глаза прищурила...
ВЕРКА. Добро пожаловать в наш город, товарищ сержант.

СЕРГЕЙ. Какой же я сержант? Не разбираетесь в званиях…

ВЕРКА. Путаю иногда.

СЕРГЕЙ. Я - не сержант, я - старший сержант. А в связи с чем такое внимание к моей скромной персоне?

ВЕРКА. Потому что вы, можно сказать, почетный гость нашего города. Первый мужчина, приехавший к нам, за последние пять лет.

МАЙЯ. Верка соврала. До тебя один киноартист приезжал с творческим вечером.

ВЕРКА. Наша телерадиокомпания хочет, чтобы вы ответили на пару вопросов? Это возможно?

СЕРГЕЙ. Спрашивайте.

ВЕРКА. А вот скажите честно, почему вы выбрали для своего визита именно наш город? А не, скажем, Копенгаген или Рим?

СЕРГЕЙ. Я решил не говорить об Анжеле, мне хотелось быть немного загадочным. Потому я сказал: «На билет до другого, тем более Рима или Копенгагена, у меня просто не хватило бы денег. Я бы, может, поехал и в столицу нашей родины, но у меня было всего сто рублей. Одной бумажкой».

ВЕРКА. Это хорошо. И каковы ваши творческие планы?

СЕРГЕЙ. Да я же дембель. Какие могут быть планы у дембеля? Себя показать, других посмотреть. Вот и все!

ВЕРКА (смущаясь). Меня тут некоторые просили спросить: а как вы относитесь к любви? 

СЕРГЕЙ. Положительно

ВЕРКА. У вас есть девушка?

СЕРГЕЙ. Была. Но сплыла. Когда стала чемпионкой города по плаванию. Уплыла за море по специальному приглашению.

ВЕРКА. Вот вам моя визитка. Простите, ради бога, забыла спросить, как вас зовут?
МАЙЯ.  А я в это время смотрела телевизор, новости. Вместе с мамашей и бабушкой. Рассказывали о каком-то загадочном дембеле, который случайно, как я поняла, заехал в наш захолустный городишко. Я обратила на тебя внимание, когда ты заглянул в  камеру.
СЕРГЕЙ (изображает, как он заглядывает в камеру). Зовут меня вообще-то Сергеем. Сергей Русалочкин.
МАЙЯ. Я сказала мамаше: «Какой симпатичный молодой человек, Русалочкин». А мать говорит…

МАТЬ: Это не человек. Это дембель. Человеком он станет не скоро. Изучила на своем горьком опыте. Тебе нужен солидный мужчина, состоявшийся человек.  А не какой-то дембель

МАЙЯ. Бабушка тут же запричитала.

БАБУШКА. Дочь, я тебе, что 20 лет назад говорила? То же самое. Но кто меня послушал? Кто теперь старших слушает? Ох, судьбинушка моя, участь скорбная.

МАТЬ. Мама, хватит причитать.

МАЙЯ. А я хочу познакомиться с дембелем. С дембелем, с дембелем. Потому что так предсказала мне гадалка.

МАТЬ. Гадалка тебе предсказала, что ты выйдешь замуж за военного, между прочим. За военного! А не за дембеля. За какого-нибудь генерала. Может быть, даже за министра обороны.

МАЙЯ. Я не хочу выходить замуж за министра обороны. Я видела его по телевизору, он страшный, я его боюсь! (в зал) Я выскочила из-за стола и хлопнула дверью. (матери) Не входите ко мне, мама, я буду весь день плакать!
СЕРГЕЙ. Я пошел дальше. Куда идти не знал. Адреса нет, денег нет. Есть визитка… Короче, иду, вижу, какая-то немолодая женщина в платке стоит у колодца. 

ВЕДЬМА. Здравствуй, красавчик!

СЕРГЕЙ. Здравствуйте, уважаемая.

ВЕДЬМА. Солдатик, помоги старшей по званию. У меня в колодец упал пульт от телевизора.

СЕРГЕЙ. А зачем же вы, уважаемая, с пультом по воду ходите.

ВЕДЬМА. Как сказать. Вообще-то в колодце нет воды. Это еще моя бабушка уронила его, когда вода была. Она с пультом даже в магазин ходила.

СЕРГЕЙ. Странная у вас бабушка.

ВЕДЬМА. Бабушка моя умерла, оставила телевизор в наследство. Старый такой телевизор. "Огниво-306" называется. Ты, наверное, и не знаешь такой марки. Полезай в колодец, принеси пульт. Без него телевизор не включается.
СЕРГЕЙ. Я немного напрягся, думаю, разводит дама, какой еще такой пульт. Какой колодец! Но потом подумал, это, наверное, снимают телепередачу скрытой камерой. Типа "Глупые и смешные". Оглянулся по сторонам, вижу дерево. Думаю, там, наверное, камера спрятана.
ВЕДЬМА. А тебе за это приз будет. Денежный. Тебе же нужны деньги?

СЕРГЕЙ. Думаю, откуда она знает, что мне нужны деньги.

МАЙЯ. Это она передачу о тебе посмотрела.
ВЕДЬМА. Там в колодце сидит робот. У него есть карточка банка имени Андерсена. 

СЕРГЕЙ. Что за банк такой, не слышал?

ВЕДЬМА. Не волнуйся, надежный банк, я давно пользуюсь.

СЕРГЕЙ. И что робот мне так просто отдаст карточку?

ВЕДЬМА. Нет, так просто не отдаст. Ты должен будешь решить какую-нибудь задачу или 20 раз подтянуться. Не знаю, что там сейчас за концепция.

СЕРГЕЙ. А если я не смогу?

ВЕДЬМА. Не сможешь, тебя превратят, тебя превратят... Не знаю... Например, в электрическую батарейку. Обычно дело батарейкой заканчивается.

СЕРГЕЙ. А что ж вы, уважаемая, сами не спуститесь в колодец.

ВЕДЬМА. У меня, солдатик, отношения с  Эльвирой Петровной не складываются. Чисто женские проблемы. А мужиков она любит.

СЕРГЕЙ. Кто такая Эльвира Петровна?

ВЕДЬМА. Это робота так зовут. Кстати, цветы, захвати, она цветы любит. 
СЕРГЕЙ. И достает искусственные цветы из проволоки и фантиков конфет. А я их запазуху сунул и забыл. Потом дала мне эта бабка веревочную лестницу, и я полез в колодец. Спускаюсь, вижу дверь. И  на ней надпись: «Осторожно, злой робот». Открываю первую дверь — а там сидит огромная металлическая женщина, вся в машинном масле, блестящая, отполированная, и губы красной фосфоресцирующей краской нарисованы. В темноте светятся. Только спина у нее немного поржавевшая.

РОБОТ. Ну наконец-то хоть кто-нибудь меня посетил в моем уединенном уголке. Какие задания предпочитаем, молодой человек: интеллектуальные или на физическое развитие.

СЕРГЕЙ. Конечно на физическое развитие. В школе у меня пятерка была только по физкультуре. Остальные - тройки. Я ж почему и в армию попал.

РОБОТ. Я почему-то так и подумала. Танцуй.

СЕРГЕЙ. Что танцевать? Я только современные танцы умею.

РОБОТ. Мне по барабану. 

СЕРГЕЙ. И я смотрю у нее в руках — барабан. И она начинает бить в этот барабан. Ну, я танцую. А потом она отложила барабан, и мы стали танцевать вместе с ней. Я понял, что это испытание на выносливость. Час танцевал, чувствую, сейчас упаду, а она говорит, еще давай, сто лет не танцевала. И еще час мы с ней по подземелью скакали.

РОБОТ. Ладно. Теперь я хочу услышать, как ты поешь. Спой мне что-нибудь на иностранном языке. Лучше итальянском.

СЕРГЕЙ. А я ж не знаю никаких языков, я ж сказал, что у меня только по физкультуре была пятерка.

РОБОТ. Тогда я превращу тебя в батарейку. Не обижайся.

СЕРГЕЙ. Нет, девушка, извините, сейчас что-нибудь придумаем. (в зал) Тут я вспомнил, что у меня есть плеер, достал его из сумки, надел, включил и стал подпевать.
Сергей показывает, как он пел.
РОБОТ. Хватит, хватит, я не люблю такие песни. Я люблю стихи.

СЕРГЕЙ. А я чувствую, она ко мне недоброжелательно настроена. И не могу понять, почему.

РОБОТ. Давай стихи. Давно мне никто стихов не  читал.

СЕРГЕЙ. Я одно знаю. Наша Таня громко плачет, уронила в речку мячик.

РОБОТ. Это не стихи. Давай Пушкина, если не хочешь стать батарейкой.

СЕРГЕЙ. И тут я понимаю, в чем моя ошибка, я же цветы ей не подарил. Говорю, извините ради бога, я все понял. Вот ваши цветы. Короче, она отдала мне кредитку и пульт этот от «Огниво-306». На прощание сказала…

РОБОТ. Ну, если, что, зови, приду. За мной не заржавеет.

СЕРГЕЙ. Да, да, конечно. ( в зал) А сам быстрее наверх А там эта бабка уже ждет меня. И какой-то она мне странной показалась.  Смотрю, а у нее ноги земли не касаются. То есть, она висит в воздухе. Вот, думаю, попал. То роботы, то ведьмы. Что за город! Солнечногорск!

МАЙЯ.
Я ее знаю, это подруга моей матери — ведьма.  Они все ведьмы в этом возрасте.

СЕРГЕЙ. Я ее испугался и отпрыгнул, метра на два…. Может, и на три… 

ВЕДЬМА. Что, не нравлюсь я тебе такая?

СЕРГЕЙ. Нравитесь, бабушка, нравитесь!

ВЕДЬМА. Какая я тебе бабушка, я, может, всего на двести лет тебя старше, просто плохо сегодня выгляжу, день был тяжелый. Вы молодой человек, меня убиваете.  Вы знаете, что словом можно ранить в самое сердце и даже убить (хватается за сердце) Моя жизнь на вашей совести.

СЕРГЕЙ. Сказала она так и растворилась в воздухе. Наверное, умерла потом.

МАЙЯ. Господи, она ж бессмертная, Видели ее недавно. Опять у колодца стоит, говорит, что у нее в колодец волшебная палочка упала. Принца ждет. 
СЕРГЕЙ. В общем, пришел я в гостиницу. Она называлась, кстати, «1000 и одна звезда". На всякий случай посмотрел на ноги девушки, что на ресепшене сидела. Хорошие ноги,  красивые, в красных балетках и главное  - касаются земли.  Девушка одернула платье и мне говорит…

ДЕВУШКА. А что это вы молодой человек в нашу гостиницу пришли? У нас  дорогая гостиница. Я видела вас по телевизору, вы сами сказали, что вы дембель и у вас нет денег.

СЕРГЕЙ. Вот вам карточка банка имени Андерсена.

ДЕВУШКА (рассматривает карточку). Это другое дело,  живите сколько хотите. У нас все номера свободны. Я кстати, вечером, тоже не занята. 

СЕРГЕЙ. Буду иметь в виду.

ДЕВУШКА. Обратите внимание, на первом этаже у нас ресторан. До двенадцати работает. Еще у нас в городе есть театр. Я давно не была в театре.
СЕРГЕЙ. Через некоторое время ко мне в дверь постучали. Я думаю, может, это Анжела, увидела меня по телевизору и пришла. Открываю дверь: не Анжела.

ГОСТЬЯ. Я так стесняюсь.  Но у меня есть одна подруга, еще более стеснительная.

СЕРГЕЙ. Где она?

ГОСТЬЯ. Она не пришла. Она просила, чтобы я взяла у вас автограф для нее.

СЕРГЕЙ. У меня?

ГОСТЬЯ. Ну да, это же вас по телевизору показывали?

СЕРГЕЙ. Меня. (в зал) И протягивает мне блокнот. Думаю, ладно, не буду обижать женщин. Спрашиваю, что написать?

ГОСТЬЯ. Оле на долгую память.

СЕРГЕЙ. Пожалуйста. Хотите, я и вам что-нибудь подпишу. Вас как зовут?

ГОСТЬЯ. Вообще-то Оля — это я. А подруги у меня никакой нет.

СЕРГЕЙ. Так она сказала, заплакала и убежала.... Вечером я решил прогуляться, дай, думаю, поспрашиваю, может, кто знает про мою Анжелу. Выхожу, а перед гостиницей – девушки, человек десять. «Это он, это он, а где он снимался?». И тут черный мерседес подкатывает. А из него – ба-бах! - выходит красавица. Общее впечатление у меня такое сложилось. Мини-юбка, шляпка, перчатки, очки. Особенно меня поразила шляпка. У нас ведь в городе в шляпках никто не ходит.

МАЙЯ. Это была я!  Очень мне хотелось посмотреть на дембеля, сравнить его с тем, что я видела по телевизору. Говорят, же что телевизор искажает изображение. Но в жизни ты оказался даже лучше, чем на экране.

СЕРГЕЙ. Но ты не подола ко мне, не попросила автограф.

МАЙЯ. Еще чего. Я повернулась и уехала.
СЕРГЕЙ. В общем, вечером я пошел в ресторан при гостинице, на следующий день - в театр и опять в ресторан. Потом я ходил в музей и опять в ресторан. Так прошла неделя. Анжела, кстати, так и не появилась,  а деньги у меня закончились.  И эта девушка на ресепшене, Викторией  ее звали,  мне говорит…

ДЕВУШКА. Сергей, не хотелось, конечно, об этом говорить, но приходится... Но я же предупреждала, что «1000 и одна звезда» - дорогой отель. Помните? В первый день. У нас в городе есть дешевле отели: «Красная звезда», например. Это на окраине, но зато из окна там хороший вид.

СЕРГЕЙ. «Красная звезда" оказалсь странным местом, из окна была видна городская свалка. В кране не было воды, а телевизор был без пульта. Вот ключевой момент этой истории —  я вспомнил про пульт. Достал его из сумки большой такой пульт, как кирпич - думаю, хоть телевизор посмотрю. Скрашу как-то свое одиночество.  Может, Верку-Дверку или Галку-Скакалку покажут, с ними я тоже, кстати, в ресторан ходил. Нажимаю на кнопку пульта и тут вдруг — ба-бах!- свет гаснет, клубы дыма и появляется робот Эльвира Петровна.

РОБОТ. Привет от старых штиблет. 

СЕРГЕЙ. Здравствуйте. Вы откуда, Эльвира Петровна?

РОБОТ. Оттуда. В смысле из колодца. Явилась, так сказать, по первому же зову мужского сердца. Что надо? В пределах разумного, конечно.

СЕРГЕЙ. Мне бы денег в пределах разумного.

РОБОТ.(протягивает кредитную карточку). Здесь миллион.
СЕРГЕЙ. В общем, в тот же вечер я вернулся в "1000 и одну звезду». Девушка на ресепшене посмотрела на меня с уважением.

ДЕВУШКА. Как я за вас рада! Вы даже себе представить не можете. К сожалению, ресторан закрыла санэпидстанция, но  тут неподалеку открылся караоке-клуб, вы в прошлый раз рассказывали мне, что хорошо поете, а так и не спели.

СЕРГЕЙ. Я усмехнулся и сказал: «Подумаю.  А кстати, хотел спросить... У вас в городе есть одна девушка, у нее такая шляпка на голове смешная»

ДЕВУШКА. В шляпке у нас в городе ходит только Майя Федорова, дочка владелицы игрушечной фабрики. Фабрика — градообразующее предприятие. По данным журнала «Бешенные деньги» Федорова-старшая входит в список самых богатых людей планеты. У них дом  - настоящий замок. Так как начет караоке?

СЕРГЕЙ. О решении сообщу дополнительно. (в зал)Я пришел в свой номер, лег на кровать и нажал на кнопку пульта дистанционного управления. Комнату заволокло дымом и запахом машинного масла. Это прилетела Эльвира Петровна.
СЕРГЕЙ. Эльвира Петровна, хотел с вами посоветоваться. Даже не знаю с чего и начать. В городе есть такая девушка, зовут ее Майей Федоровой. Нельзя ли с ней познакомиться? А то тоскливо мне как-то одному в чужом городе. Это в пределах разумного?

РОБОТ. Вполне. Где живет, знаешь? 

СЕРГЕЙ. В каком-то замке, говорят.

РОБОТ. Поняла. В этом городе только один зАмок. Сейчас приведу.

СЕРГЕЙ. Эльвира Петровна исчезла, а через минут пятнадцать явилась со спящей и даже похрапывающей Майей.

РОБОТ. Спящий режим. Даже нет, я бы сказала «спит как без батареек».
МАЙЯ. Я проснулась от того, что почувствовала, как меня касается что-то холодное и железное. От ужаса я чуть не закричала, но женщина-робот сказала мне, что со мной хочет познакомиться один интересный молодой человек. Дембель Сергей Русалочкин. У меня остановилось сердце, но я сказала ей, что мне как-то неудобно, так вот сразу и в гости… К незнакомцу… Молодому мужчине. Что я ему скажу? А она мне: «а ты ничего не говори, молчи, а еще лучше - притворись спящей, храпи все время, чтобы он не сомневался, что ты спишь. Шляпку надень, тебе идет

СЕРГЕЙ. Эльвира Петровна посадила Майю в кресло. Он тихо похрапывала. Я смотрел на нее минут десять, а потом поцеловал, но она не проснулась. Эльвира Павловна спросила…

РОБОТ. Есть контакт?

СЕРГЕЙ. Как током ударило.

РОБОТ. Влюбился что ли? С первого взгляда? Ладно, на сегодня хватит, я повезла ее обратно.
МАЙЯ. Все утро у меня кружилась голова. А когда у меня хорошее настроение, мне хочется говорить, говорить, говорить. Знакомый врач сказал, что это такая болезнь «Синдром радиоприемника». Пусть болезнь. Пусть я радиоприемник, пусть, но я настроилась на нужную мне станцию. Я позвонила всем подругам, а за обедом я сказала матери: «Ах, матушка, мне сегодня снился такой чудесный волшебный сон». «Что за сон, что еще за матушка?» - поинтересовалась мать – Ты больна?». «Мне снилось, будто я целовалась с одним молодым человеком, с солдатом, которого показывали по телевизору.  Все это так необычно, я просто не нахожу себе места. Он такой добрый, у него такие сильные руки, а какие у него мягкие губы». «Ты уверена, что это был всего лишь сон, - строго спросила мать. – А ну-ка посмотри мне в глаза!». «Мам, ты мне не веришь? Тогда, я ухожу в свою комнату, буду плакать и рвать на себе волосы. Я уже взрослая, если хочешь знать!»

В общем, мать что-то заподозрила, а хитрая бабушка посоветовала установить в моей комнате видеокамеры.
СЕРГЕЙ. На следующий день вечером, мне опять захотелось увидеть Майю и ее шляпку. Вот захотелось и все! Непреодолимое желание. Что-то подобное со мной было в армии: там мне постоянно хотелось есть. Даже когда я ел, я думал, что не наемся, потому что наесться в принципе невозможно. В детстве очень хотел велосипед, но отец был против. И я все время думал о велосипеде. И днем и ночью. Я полюбил этот несуществующий велосипед все сердцем. Я представлял, как я еду на нем по городу, как я накачиваю его колеса, смазываю детали. В общем, когда часы пробили полночь, я вызвал Эльвиру Петровну.

РОБОТ. А я думаю, что это Русалочкин не зовет меня, неужто, я уже никому не нужна?
МАЙЯ. На этот раз я не претворялась спящей. Мы говорили всю ночь. 

СЕРГЕЙ. Точнее, говорила в основном Майя.

МАЙЯ. Я же девочка.

СЕРГЕЙ. А я молчал и улыбался. Эльвира Петровна, чтобы не мешать, попросила вытащить из нее аккумулятор. «Вставите, когда заскучаете без меня. Положите аккумулятор в холодильник, чтобы не разряжался». 

МАЙЯ. Эльвира Петровна - очень тактичная, мягкая женщина. Хотя и робот, из железа, и на батарейках. 

СЕРГЕЙ. Она не любит, когда ее называют роботом. «Для вас я просто Эльвира Петровна, дочь научно-технической революции». Это если в хорошем настроении. 

МАЙЯ. Еще она называла себя «жертвой прогресса», «экспериментальной моделью», «чертовой железякой». Если была в плохом.

СЕРГЕЙ. Точно… А в это время бабушка Майи обнаружила, что ее внучки нет в комнате и побежала будить дочь, Майину мать.
БАБУШКА. Ой, беда, ой беда! Вставайте, вставайте, люди добрые. Майюшка наша пропала.

МАТЬ. Как пропала? Я закрыла все двери, ключи  у меня. Вот они –  на шее.

БАБУШКА. А вот так пропала. Притом, что из дома никто не выходил и не входил. Ни одна мышка бы незамеченной не пробралась. Камерушечки мои внешнего наблюдения ничего не зафиксировали…

МАТЬ. Так. Значит, это был не сон. Значит, это был не сон. Значит, это был не сон.

БАБУШКА. Что ты заладила - не сон, не сон…

МАТЬ. Я думаю. Я думаю, что между появлением дембеля в нашем городе и исчезновением Майи существует прямая связь. Надо искать дембеля. 

БАБУШКА. Надо обзвонить все гостиницы.

МАТЬ. Ты думаешь, что они в гостинице, ночью, вдвоем? 

БАБУШКА. А может, и не вдвоем. Может, втроем.

МАТЬ. У меня сейчас сердце остановится.

БАБУШКА. Может, у него есть сообщник. Или сообщница. О времена, о нравы!

МАТЬ. Замолчите, мама. Надо позвонить на телевидение. Как там их зовут? Верка-дверка и Галка-скакалка, они должны знать. Они же сюжет о нем делали! Они все должны знать.
СЕРГЕЙ. Когда Эльвира Петровна унесла Майю обратно в зАмок, я лег спать. И тут в дверь постучали. «Открывайте. Мы знаем, что вы тут». Я открыл. Передо мной стояли: мать Майи, ее бабушка и пять женщин в военной форме.

МАЙЯ. Это была женская сборная города по вольной борьбе. Мать их спонсор. Поэтому они ее охраняют.
СЕРГЕЙ. Они связали мне руки, затолкали в машину и отвезли в замок.  

МАЙЯ. Сергея поместили в подвал. А меня закрыли в моей комнате. Мать сказала: «Спокойной ночи, доча. Хочу, чтобы тебе сегодня приснился министр обороны. Это в твоих интересах».
СЕРГЕЙ. А потом она спустилась ко мне в подвал.

МАТЬ. Русалочкин, скажите, вы бывали за границей, в Париже, Риме, Копенгагене, наконец?

СЕРГЕЙ. Пока не доводилось.

МАТЬ. А хотите? 

СЕРГЕЙ. Хочу.

МАТЬ. А хотите, я куплю вам билет до Копенгагена? Но только в одну сторону. А вы мне пообещаете, что оставите мою дочь в покое.

СЕРГЕЙ. Нет. Мы решили пожениться.

МАТЬ. Мне сейчас станет плохо.

СЕРГЕЙ. Так она сказала и ушла. Вечером она пришла с видео-кассетой в руке.

МАТЬ. Русалочкин, знаете, есть такая сказка - «Сказка о царе Салтане». Недавно пересмотрела, кстати.

СЕРГЕЙ. Книгу не читал, но фильм видел.

МАТЬ. Этого достаточно. Помните, как поступили с царицей и ее сыном? 

СЕРГЕЙ. Их посадили в бочку и бросили в море.

МАТЬ. Правильно. Как вы думаете, почему я вам напомнила об этой истории?

СЕРГЕЙ. Развяжите мне руки!

МАТЬ. Не время. Сергей, вы понимаете, что ваша связь с моей дочерью вредит моему бизнесу, потому что нервирует меня. Дочь еще не получила образования. Да и, если честно, на посту своего зятя я видела совсем другого человека. Понимаете?

СЕРГЕЙ. Не понимаю.

МАТЬ. Это плохо. А я хотела вам купить билет до Копенгагена. Ну, ладно… Значит, (напевает) «Мы рождены, чтоб сказку сделать былью».

СЕРГЕЙ. Она взяла в руки телефон и долго с кем-то разговаривала.

МАТЬ. Да, сегодня вечером мне нужна бочка. Значит, договорились, привезете к семи? Отлично. А потом мы поедем к морю. Буквально через полчаса. А потом сразу обратно. Нет, нет, без бочки. Я же вам говорю, обратно без бочки. Какое вам дело? Я понимаю, что чуть дороже… Договорились. Русалочкин, скажите, у вас есть последнее желание?

СЕРГЕЙ. Я хочу напоследок посмотреть телевизор.

МАТЬ. Вы идиот?

СЕРГЕЙ. Ну, пожалуйста. «Сказку о царе Салтане». Я хочу посмотреть телевизор!

МАТЬ. Понятно. 

СЕРГЕЙ. Она позвонила бабушке и попросила ее привести в подвал Майю.

МАТЬ. Майя, дочь моя, посмотри, с кем ты хотела связать свою жизнь. Он же УО, умственно отсталый.

СЕРГЕЙ. Я хочу посмотреть телевизор, я хочу посмотреть телевизор. Не лишайте меня информации. Дайте, в последний раз в жизни спокойно посмотреть телевизор.

МАЙЯ. Конечно, мама, с таким человеком я не смогла бы жить.

МАТЬ. Ну, слава богу. Ступай к себе в комнату. 
МАЙЯ. Я все поняла и побежала искать пульт от телевизора.

СЕРГЕЙ «Огниво-306». Черно-белый телевизор. Одна из первых моделей, которые были снабжены пультом дистанционного управления. Начало пятидесятых годов прошлого века.

МАЙЯ. Вообще-то дистанционное управление придумал Никола Тесла еще в 1898 году. Это я в Википедии прочитала. 

СЕРГЕЙ. Я услышал, как к дому подъехала машина, наверное, привезли бочку.

МАЙЯ. Я обыскала комнату в гостинице, где жил Сергей, пульта не было.

СЕРГЕЙ. Бочка затарахтела на ступенях, ведущих в подвал.

МАЙЯ. Я побежала на рецепшен. Где, спрашиваю, пульт? Говорят, не знаем, спросите горничную, она недавно убирала в номере. А где горничная? Убрала и пошла домой.

СЕРГЕЙ. Я услышал, как открывается дверь в подвал.

МАЙЯ. Я нашла горничную на другом конце города

СЕРГЕЙ. Хорошо, что город небольшой.

МАЙЯ. Но она не видела пульта.

СЕРГЕЙ. Дверь открылась, и в подвал вкатили бочку.

МАЙЯ. Я была в отчаянии. Где же этот пульт? Ну, куда он мог его спрятать? Это же не иголка. 

СЕРГЕЙ. Конечно, не иголка. Пульт старинный, размером с кирпич… В подвал вошла твоя мать и женская сборная по вольной борьбе. «Сам полезешь или помочь?». «Конечно, помогайте, раз пришли»

МАЙЯ. Так, так, так. Сердце колотилось в груди

СЕРГЕЙ. Тук, тук, тук. Они стали прибивать крышку. Я подумал, что все, это конец.

МАЙЯ. Я сама часто теряю пульт, а потом он оказывается на самом видном месте. Так, какое место самое видное? Надо сообразить. Не знаю. Не знаю. Не знаю. Нет, на видных местах ничего нет.

СЕРГЕЙ. Соображай! Должна быть разгадка.

МАЙЯ. Он в холодильнике! Потому что в пульте есть батарейки, и они не должны разряжаться.

СЕРГЕЙ. Точно! Я спрятал пульт в холодильник. Так мне посоветовала Эльвира Петровна.

МАЙЯ. Он здесь! (в зал) Я достала пульт и нажала кнопку.
СЕРГЕЙ. В общем, прилетела Эльвира Петровна. Вместе с Майей. Усадила мать Майи и бабушку в мерседес и отвезла их в Копенгаген. Они не хотели туда ехать, но Эльвира Петровна их уговорила. «Давайте, по-хорошему, женщины. Не хочу тратить электроэнергию на лишние физические упражнения».

МАЙЯ. Они вернулись месяца через два. А мы уехали на родину Сергея, в Батайск. Теперь я - Майя Русалочкина.

СЕРГЕЙ. А я работаю строителем.

МАЙЯ. А я домохозяйка. Скоро у нас будет ребенок.

СЕРГЕЙ. Однажды ночью к нам приезжала Эльвира Петровна.

МАЙЯ. Сама приехала, мы не звали.

СЕРГЕЙ. Предлагала кредитную карту, но мы не взяли.

МАЙЯ. Сергей сказал, что сам в состоянии заработать. 

СЕРГЕЙ. Эльвира Петровна была счастливой, рассказывала, что недавно встретила такого необычного робота. Он, правда, совсем не похож на человека, металлический шар на шести длинных ножках, но очень умный. Очень.
