                                   Нелля Медведева

                                   ЛИЧНОСТЬ

                             Пьеса    малого  формата.

Действующие  лица:

Лена – писатель, художник

Аня – сестра

                                    ДЕЙСТВИЕ  ПЕРВОЕ.

                                    ЯВЛЕНИЕ  ПЕРВОЕ.

/Квартира. Позвонили.  Лена  открывает  дверь./

АНЯ. Привет.

ЛЕНА.  Привет.

АНЯ. Мы в  субботу  приглашаем  вас   на природу. Будет  отличная  компания. Все  воспитанные, порядочные  люди.  А, где  Виктор?

ЛЕНА. Спит. Дома  вчера всю ночь  работал  над  проектом.

/Садятся  вместе  на  диван. На  маленьком  столике  лежит  ноутбук./

АНЯ. Лена,  над  чем  работаешь? Рассказ, роман?

ЛЕНА.  Аня, помнишь,  я  тебе  говорила,  что  хочу  принять  участие  в  конкурсе  «Дама  с  собачкой»?  Тема – курортный  роман.

АНЯ.  Да.

ЛЕНА.   Я собрала  необходимый  материал. Прочитала отзыв  в  интернете о горнолыжном  курорте  Роза – Хутор.  От  отдыхающих – положительный  отклик. Зашла  на  сайт  «Роза – Хутор».  Посмотрела  фотографии.  Действительно, живописное  место. Понравилось. Было хорошее  настроение – и написала  рассказ «Картина».  Отправила.   Конкурс  до  25 августа 2016 года, победители – 12 сентября 2016  года.  31  августа  я  зашла  на  сайт  конкурса «Дама  с  собачкой».  Читаю.  «На  конкурс  поступило 1100 рассказов. Тысяча сто собачек.  В конкурсе короткого  романтического  рассказа «Дама  с  собачкой»  приняло  участие более  1100  участников».

АНЯ.  Это…  возмутительно.

ЛЕНА.  В  моей  душе  был  протест,  я  тут  же  им  ответила. Вот  что  я    написала  31 августа 2016 года.

/Лена  взяла  ноутбук,  читает/

ЛЕНА.  «Я сейчас  прочитала на  вашем  сайте. «На  конкурс  поступило 1100 рассказов. Тысяча  сто  собачек. В конкурсе  короткого    романтического  рассказа «Дама  с  собачкой»  приняло  участие более 1100  участников».   Тысяча и  сто  собачек – тот  человек, которому  принадлежат эти строки, сам собачка, у него нет   ни  совести, ни  чести, ничего, потому что он  пустышка, а не  человек.  Я  Личность.   Я отказываюсь  от  участия  в  конкурсе «Дама  с  собачкой» и  требую  снять  свой  текст – рассказ  «Картина».  Укажите,  что на  конкурс  поступило – 1099 рассказов. Такого  отвращения я  не  испытывала  в  своей  жизни  никогда.  Не  уважаю».

АНЯ.  Они  ответили?

ЛЕНА.  Да, в этот  же  день – 31 августа 2016  года.  Вот  что  они  написали.

/Лена  читает/

ЛЕНА. «Добрый  день.  Ваш  рассказ  сняли. Спасибо».

АНЯ. Эти   люди  живут, наверно, в  постоянном  хаосе, раз   не  понимают,  что  творят.

ЛЕНА.  Я была  уверена,  что  мой  рассказ «Картина»  снят.  Я  поверила.  Не  стала  проверять.  12 сентября  я  случайно  увидела  свой  рассказ  в  интернете. 

АНЯ.  Какая  наглость.

ЛЕНА.  Я встретилась  с  тем человеком, которому  принадлежат  те  строки. Встреча  произошла  поздно  вечером.  Было  темно.  Ни   одного   фонаря  на  улице.

АНЯ.  И кто  это был?!  Мужчина  или  женщина?!

ЛЕНА.  Неизвестно.  Маска.  Я  сказала,  Я Личность, а  вы  собачка.  Маска  засмеялась, и ответила  мне,  что  ей  всё  равно, как  к  ней  обращаются.  Маске  позвонили. Это  была  мать  маски.   Я  сказала  той  женщине  по    телефону,  что  она  воспитала  не  человека, а…  собачку.

