Медведева Виктория
ГОЛОВА ДОЦЕНТА ДУЛИНА
(ФАНТАСТИЧЕСКАЯ ПЬЕСА В ДВУХ ДЕЙСТВИЯХ)
Действующие лица:
    Артур Дулин – хирург одной из центральных клиник пластической хирургии, доцент НИИРЧ (НИИ Реконструкции  Человека). Мужчина плотного телосложения, с темной бородкой.
   Иван Собакин – хирург клиники пластической хирургии, друг Дулина. Худой, спортивного вида, блондин.
   Профессор Керников – профессор  НИИРЧ
   Анжелика – жена Дулина, особа эксцентричная, требующая неустанного внимания
   Армен Лапин – младший хирург в лаборатории Дулина
   Мария Лорина – лаборантка (влюблена в Дулина)
   Семён Буш – молодой человек, новый работник института
   Крысы, белки, кролики – подопытные животные в лаборатории Дулина
   Медсестра в клинике – просто девушка
   Массовка – несколько молодых человек
ДЕЙСТВИЕ ПЕРВОЕ
СЦЕНА ПЕРВАЯ.   Кабинет клиники. Входит Дулин, на ходу сдёргивая с лица марлевую маску. Устало бросается в кожаное кресло, откидывает голову на спинку и закрывает глаза. 
Вслед за ним в кабинет входит Иван Собакин, моет руки и вытирает их о висящее полотенце.
Собакин: Артур, что с тобой творится? Сегодня эта девица чуть не осталась без носа. По-моему, ты едва не заснул с долотом в руке (усмехается)
Дулин (не открывая глаз): Смешно? 
Собакин: Всё же, может, объяснишь? Последнее время ты сам не свой. Керников что ли достаёт?
Дулин (закрывает ладонями лицо): Если бы только он… Я разрываюсь на части.  Диссертация практически готова, но профессор не даёт «добро» на главный эксперимент. Лаборатория полна прооперированных животных. Мой метод работает! Ты понимаешь? (Вскакивает и подходит к окну)
Собакин: Ну, всё ясно. Профессор в своём репертуаре. У кого ещё он не был соавтором? Все молодые слетаются к нему со своими свежими идеями.
Дулин: Так без него ни одна работа не пройдёт ВАК. Ладно, пусть! Но хоть бы не мешал. А я просто «зашиваюсь» в институте и здесь.
Собакин: Да… тебе бы бросить кромсать наших дамочек, уменьшать и увеличивать им груди, долбить носы. Но ведь твои «золотые» руки никто не заменит. Очередь к тебе на полгода уже расписана.
Дулин: Да, если бы я не отвлекался, то давно бы закончил работу над диссертацией. Но не могу я уйти из клиники. Сесть на зарплату старшего научного сотрудника? Ты забываешь об Анжелике.
Собакин:  Да уж, сотворил ты себе пигмалионшу (смеётся). Сам сделал из неё красавицу на операционном столе, и сам же влюбился в дело рук своих.
Дулин (краснея): Не смейся, Иван! Если она меня бросит, я не вынесу. А она бросит, в этом я не сомневаюсь. Моя научная работа её мало волнует. От меня требуются деньги и любовь. Каждый день! 
Собакин: Да… может быть, попробовать её устроить по специальности?
Дулин (машет рукой): Что ты, это исключено. 
Собакин (сочувственно): Ясно! Днём расходует твою зарплату, а ночью – тебя.
Дулин: Я люблю её…
В дверь заглядывает медсестра.
Медсестра: Артур Николаевич, вас ждут в операционной.
Дулин уходит. Собакин качает головой, глядя ему вслед.
СЦЕНА ВТОРАЯ. Институт. Сцена разделена на два отсека стенкой. Справа – коридор. Прямо в коридоре закрытая дверь с надписью «ПЕРЕСАДОЧНАЯ». Слева – лаборатория. В клетках сидят  странные животные: белки с крысиными мордами, кролики, расхаживающие на длинных петушиных ногах. Не привыкшие передвигаться на «своих двоих», они то и дело клюют носом. Рядом огромный аквариум с невероятными рыбами, одна уродливее другой. Тела и головы их не соответствуют своим размерам.  У клеток возится лаборантка Мария Лорина – кормит и наливает зверью воду.  Затем подходит к рыбам,  насыпает им корм.
 Дверь открывается и входит Дулин, чётко отражаясь в стекле аквариума. 
 Мария (не оборачиваясь и продолжая кормить рыб): Что вам, Армен?
 Дулин: Армен?!
 Мария (резко поворачивается, рассыпает корм): Ой, простите, Артур Николаевич! Мне показалось, что это Лапин.
Дулин: Неужели мы так похожи?
Мария: Ну, что вы, Артур Николаевич! Разве его можно сравнить с вами! (Смотрит на Дулина влюблёнными глазами). Просто вы одного роста, а он ещё бороду отпустил, как у вас. Хочет на вас походить. Лапин дико вам завидует. Вашим «золотым» рукам. Только куда ему! Он-то сам только и может, что мелкими пересадками заниматься, под вашим руководством, конечно. 
Дулин: Ну, будет вам, Мария. Он вполне приличный ассистент. Каждому своё, как говорится… Каждому – своё…   (Задумывается, выходит, не попрощавшись)
Мария влюблено смотрит ему вслед.
В коридоре Дулин подходит к «ПЕРЕСАДОЧНОЙ». Приоткрывает дверь, заглядывает.
Дулин: Лапин! Когда закончите, зайдите ко мне в  кабинет. 
Захлопывает дверь, уходит быстрым шагом.  
СЦЕНА ТРЕТЬЯ. Кабинет Дулина. Дулин и Лапин сидят в кожаных креслах друг напротив друга. Армен Лапин очень похож на Дулина: так же плотно сложен, борода – в точности повторяет дулинскую. Волосы мужчин– одного цвета.
Дулин: Ну, так что? Согласны? Подумайте. Ваша зарплата в институте сохранится, а в клинике вы будете получать пятьдесят процентов с каждой операции. 
Лапин: А вы уверены, что я смогу делать …   операции?
Дулин: Делать будете не вы. Руки мои работают на автомате, об этом можете не беспокоиться. А в институте я вас прикрою. 
Лапин: А кто сделает нашу….  Нашу пересадку?
Дулин: Да сам я и сделаю. Осталось только доработать систему зеркал. Ассистировать будет Лорина. В клинике в медицинской маске вас не узнают. К тому же наши головы будут съемными, так что в крайних случаях легко  обменяться. В этом-то и есть, как говорится, «изюминка» моей диссертации. Съёмные части тела! Открою вам секрет. Работая в клинике пластики, я понял, что нет людей, которые бы полностью были довольны своей внешностью. Одному ноги кажутся короткими, другому – шея слишком длинной. Носы, щёки, животы. Тут непочатый край – просто золотая жила! Человек сам может управлять своей внешностью. Нужно только создать банк данных. Каждый, желающий измениться, ищет в этом банке данных подходящий элемент. Свой же, ненужный, сдаёт туда. Это поток, вы понимаете? Подумайте, вы участвуете в великом эксперименте, практически ничем не рискуя.
Лапин: Не рискуя! Да я собственной головой рискую!
Дулин (раздражённо): Да не денется никуда ваша голова! Я полностью уверен в положительном исходе. У меня все давно готово. Если бы не Керников…  Я не могу ждать его согласия! «Зашиваюсь». А если мы осуществим мой план, у меня освобождается время. Пока вы будете заменять меня в клинике,  где нужны мои руки, я спокойно все доделаю в институте, где необходима моя голова.  Убиваю сразу двух зайцев! 
Лапин: Понятно. Только не хочется, чтобы этими двумя зайцами оказались мы с вами. 
Дулин (встаёт и нервно расхаживает по кабинету): Да бросьте вы хныкать. Ну, что? Согласны?
Лапин: Ладно. Когда вы наметили пересадку? Я на всякий случай все-таки должен приготовиться. У меня квартира. И дачка под Ногинском. 
ДЕЙСТВИЕ ВТОРОЕ
СЦЕНА ПЕРВАЯ. Коридор перед лабораторией Дулина. Из «ПЕРЕСАДОЧНОЙ» выходят Дулин, Лапин, Лорина.  Все в разовых голубых халатах. Проходят в лабораторию. Мария восхищённо смотрит на Дулина. Мужчины идут не очень уверенной походкой.
Мария: Это было великолепно! Артур Николаевич, вы – гений! 
Дулин (немного хрипло): Да, если бы эту операцию можно было зарегистрировать в Конгрессе Реконструкторов, ей несомненно присвоили бы высшую категорию. Но… я вынужден молчать. Надеюсь, до поры, до времени. Как вы себя чувствуете, Армен?
Лапин (весело): А вы знаете, просто отлично! Такая лёгкость в теле. Сразу видно, что вы увлекаетесь спортом, Дулин. 
Дулин: Чего нельзя сказать про вас. Я чувствую тяжесть в области печени, да и спину ломит. В будущем обязательно сделайте томографию позвоночника. 
Лапин: Всенепременно (смеётся). Машенька, как я вам? В здоровом теле – здоровый дух. Теперь вы должны быть ко мне более благосклонны.
Мария (пожимает плечами): Вы ничуть не изменились. Голова перекочевала в тело Артура Николаевича, к сожалению, со всеми своими мыслями. 
Лапин: Ох-ох-ох! Как трогательно и остроумно!
Дулин: Ну, довольно. Завтра с утра у меня… то есть у вас – операция в клинике. Придите до девяти, не опаздывайте, по своему обыкновению. Можете испортить всё, если вас сразу разоблачат. Я специально назначил ассистентом Иванова, он в клинике первую неделю. В марлевой маске примет вас за меня. Никому и в голову не придёт заподозрить подмену. А я сегодня же засяду за последнюю главу диссертации.  
СЦЕНА ВТОРАЯ. В комнате Дулиных. Полутьма. Из окна тусклый свет фонаря. Большая кровать посередине. Слева Дулин, спустив ноги на пол, упёрся локтями в колени, обхватил голову ладонями. В подушках лежит раскрасневшаяся Анжелика в кружевной рубашке.
Анжелика (закуривает сигарету, взяв её с тумбочки): Дорогой мой! Я понимаю, что ты устаёшь, пыхтя и в клинике, и в институте. Но твоё пыхтение тут, надеюсь, я слышу в первый и последний раз! (Зло гасит сигарету в пепельнице, поворачивается на бок)  Ложись бай-бай, учёный!
Дулин встаёт, подходит к окну, закуривает.
Дулин (тихо): Сволочь, Лапин! Это конец! Пить меньше надо, скотина!
СЦЕНА ТРЕТЬЯ. Кабинет Дулина. Он сидит за столом перед открытым ноутбуком. Входит Мария.
Мария: Артур Николаевич, чем-нибудь помочь?
Дулин (кричит): Идите домой, Маша! Вы мешаете мне! Оставьте меня, в конце концов, в покое!
Мария хватается за щёки, пятится, выбегает за дверь.
Почти вслед за ней в кабинет входит Иван Собакин.
Собакин: Что это Мария от тебя выскочила, вся заплаканная?
Дулин: Да, зря я так с ней. Она единственный тут человек, на которого я могу положиться.
Собакин: Мог положиться. Девушки обиды тяжело прощают. Ну, рассказывай, что у тебя. Операция ведь прошла успешно. Ты парил в эйфории.
Дулин: Да, первый день. Но вся эйфория улетучилась сегодня ночью. Этот подлец Лапин опростоволосился перед Анжеликой. 
Собакин: Лапин или ты?
Дулин: Я в теле Лапина. Тело его… моё  опростоволосилось. Никогда со мной такого не случалось, даже в самые тяжёлые дни. Если ещё раз повторится, она меня бросит. Я её знаю: уедет. Тогда всё пропало. Мало того, меня невыносимо тянет выпить, я еле сдерживаюсь. И печень болит.
Собакин: Ну, ты влип. Может, не ходи домой сегодня. Сошлись на срочную работу.
Дулин: Не прийти домой после того, что случилось, равносильно самоубийству. Утром её след простынет. 
Собакин: Ну, что ж… остаётся одно. Ты понимаешь, о чём я.
Дулин (вскакивает и бегает по кабинету): Это ужасно, ужасно. Но другого выхода нет.
Он хватает со стола мобильник, ищет номер. Прикладывает телефон к уху. Слышатся гудки. 
Дулин: Ещё и не берёт, сволочь.
В телефоне весёлый голос Лапина (слышится музыка): Артур Николаевич? Всё отлично! Операцию провёл великолепно. У меня, оказывается, талант! Надо было мне раньше пробовать себя.
Дулин (обращаясь к Собакину): Идиот! У него талант! (В трубку): Где вы? Нужно срочно встретиться.
Голос Лапина: Бар «Спелая вишня».
Дулин: Ладно, ждите меня. 
Дулин (Бросает мобильник на стол): Вот гад, пьёт. Ещё приучит меня. Иван, пойдёшь со мной?
Собакин: Ну, конечно, дружище.
Оба выходят из кабинета.  
СЦЕНА ЧЕТВЁРТАЯ. Улица, светящаяся вывеска «БАР СПЕЛАЯ ВИШНЯ». Вокруг несколько полупьяных юношей и девушек. Собакин и Дулин стоят поодаль, смотрят на дверь бара. Наконец, оттуда выходит Лапин. Он весел и явно нетрезв. Подходит к Дулину и Собакину.
Дулин: Лапин, вы должны прекратить пить. Это вредно моему телу, которым вы владеете только временно.
Лапин (развязно): Ну, ну… подумаешь, немного выпить не помешает, отметил свою первую операцию. 
Дулин (возмущённо): Свою?!
Собакин (тихо, обращаясь к Дулину): Спокойно, Артур. Сейчас не время.
Дулин: Ладно. Так вот, Армен. У меня к вам будет необычная просьба. Дело в том, что я хочу как можно быстрее закончить работу над диссертацией. Для этого мне нужно посидеть несколько ночей. Но не хотелось бы волновать жену. Не могли бы вы пойти ко мне домой, попозже, когда она уже заснёт, и пошуметь, например, на кухне. Чтобы она поняла, что я вернулся. Свет не зажигайте. Даже если она и выглянет из спальни, спросонья не поймёт, что это не я. Дело в том, что обратный обмен головами пока не отработан, займёт много времени. 
Лапин (высоко подняв брови и усмехаясь): Ничего себе просьбица. А, впрочем, почему бы и нет. Меня дома никто не ждёт, так что вполне могу переночевать и у вас, дорогой коллега.
Дулин в ярости сжимает кулаки.
Лапин(лукаво прищуривается): А если она не будет спать? 
Собакин: Тогда скажете, что вас прислал её муж, чтобы предупредить, что у него в институте важный эксперимент, и он не может отлучиться. После этого уйдёте. Вот и всё. 
Лапин: Прекрасно. Я всё понял. Давайте ключ.
СЦЕНА ПЯТАЯ. Кабинет Дулина. Он за столом. Голову положил на руки. Спит. Перед ним открытый ноутбук. В окно брезжит свет. Утро.
Раздаётся резкий звонок мобильника. Дулин вздрагивает, хватает телефон.
Голос Анжелики: Дорогой! Почему не разбудил? Прости, что вчера накричала на тебя. Сегодня ты был неподражаем! Во сколько придёшь? 
Дулин (хрипло) : Поздно… Ты не жди меня.
Голос Анжелики: Ну, нет уж… буду ждать…
Гудки. Дулин в оцепенении смотрит на телефон. 
Сцена затемняется.
СЦЕНА ШЕСТАЯ. Кабинет Дулина. Он говорит по телефону.
Дулин: Иван, Что делать? Этот подлец каждую ночь проводит с моей женой. К телефону не подходит. Зато она названивает мне каждое утро и признаётся в любви. Он овладел моим телом, и ловко внедрил свои повадки, внося разнообразие в наши с женой супружеские отношения. Единственное моё желание сейчас – это обменяться телами, вернее, головами. Но мерзавец не подходит к телефону, а в клинике мне отвечают, что Дулин либо на операции, либо уже ушёл. 
Дверь открывается. Входит профессор Керников, за ним – тщедушный юноша (Семён Буш). Дулин отводит трубку от уха, делает попытку встать.
Керников: Сидите, сидите, батенька.  Вот, привёл познакомиться (подталкивает вперёд молодого человека, тот скромно опускает глаза). Это Семён Буш, будет работать вместо Лапина. Прошу любить и жаловать.
Дулин: Как вместо?!
Керников: Вы что, не в курсе? Заработались, батенька. Лапина пригласили в зарубежную клинику. Оказывается, этот тихоня подрабатывал пластическим хирургом, и очень успешно. Но я, собственно, по другому вопросу. До меня дошли слухи, что вы без моего ведома провели некую операцию.
Дулин привстаёт, собираясь возразить.
Керников: Не оправдывайтесь. Как же так, батенька? Насколько я понял, операция прошла удачно. Но где второе тело? И голова? Очень безответственный поступок. Надеюсь, вы провели необходимую идентификацию реконструированных частей? И что с главой нашей диссертации о замене ДНК? В пятницу мой доклад в Конгрессе. К четвергу статья должна быть готова. Отчёт о проведённой операции передадите вот ему (указывает на Буша, тот опускает глаза. Керников поворачивается, уходит. Буш, глупо улыбаясь, следует за ним)
Дулин медленно подносит телефон к уху: Слышал?
Голос Собакина из телефона: Неужели Мария? Да, женщин обижать опасно.
Дулин нажимает отбой и бессильно роняет телефон на стол. Сразу же раздаётся звонок. Дулин прижимает трубку к уху.
Голос Анжелики: Ну, вот  что, Дулин, я все знаю. Буду краткой. Занимайся своей наукой. Мне лично твоя голова была ни к чему.  А остальное я получила в лучшем виде. Мы уезжаем заграницу. Арменчику дали место.  Заявление оставлю в ЗАГСе. Пока.
Плавное затемнение. Становится абсолютно темно. Через секунду слышится выстрел.
СЦЕНА СЕДЬМАЯ. Лаборатория. Мария Лорина поливает цветы на подоконнике. Сыплет корм рыбам в аквариуме. 
      На стеклянной подставке, закрыв глаза, расположилась Голова. Закончив с цветами, Мария переходит к  утреннему туалету доцента Дулина.  Осторожно протирает  глаза, уши. Расчесывает бороду. В ее движениях – нежность.
    Голос диктора: Артур Дулин находится в лаборатории НИИ Реконструкции Человека уже второй год. Профессор Керников пытается выжать из Головы доцента необходимую информацию для продолжения работы. Но всё бесполезно. Дулин молчит. Одним выстрелом покончив с чужим ненавистным телом, он больше не рискнёт владеть ещё чьим-то. Неужели бренное тело так важно даже для Гениев? Но это – тема уже  совсем другой диссертации…
ЗАНАВЕС
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