А.Мелина

БЕЛАЯ АКАЦИЯ

Утро 14 ноября 1920 года. Феодосия.

Комната со скромной обстановкой в саманном доме с белёными стенами. У окна кровать, рядом стул. В углу комнаты колонна-выступ от пола до самого верха с дверцей-заслонкой в нижней части – это печка с дымоходом.

Появляется молодой человек. Он входит со двора, где только что

умывал лицо водой.

На нём шинель английского образца со следами сорванных погон.

Садится на кровать и некоторое время смотрит на лежащий перед ним на

стуле револьвер. Когда он начинает говорить, голос его плохо слушается.

– Какой ужасно сладкий запах у этих засохших цветов во дворе. (Содрогнувшись.) Сладковатый запах... И ужасно сладкий вкус у этого увядшего винограда. (Пауза.) Неужели это всё? Неужели кончено? В 28 лет... Мог ли я подумать, что это будет вот так? И иного не суждено... (С горькой усмешкой.) Не смог отплыть в никуда – придётся отправиться туда другим известным способом... А почему я разговариваю сам с собой? Ах, да, я же теперь стал сумасшедший. Бормочу всякую бессмыслицу. Всё теперь не имеет никакого смысла. Всё давно уже не имеет смысла... Отчего я не застрелился там, на пристани, как другие? Один подполковник сказал, что надо снимать погоны и расходиться. Многие стали стреляться, не снимая погон... Была ли надежда на ещё один пароход?.. Говорил же этот казачий генерал – Хвостиков или как там его, чёрта? – что будет ещё один пароход! (Пауза.) Нет, надежды нет. Всё кончено. Как я устал...

Берёт и медленно подносит к виску револьвер. Пауза.

(Хрипло.) Почему никто не стучит в дверь или в окно, почему?! (С отчаяньем.) Как же я малодушен! (Сам себе.) Ну что же ты трусишь? Тебя же могли застрелить где-нибудь на Перекопе! (Смотрит на револьвер, с удивлением.) Да ведь у меня руки дрожат. От холода, должно быть... Э, нет, брат, в таком состоянии не стреляются. Так ведь и промазать можно. (Пауза.) Глупец! Зачем я сам с собой миндальничаю, разговариваю вслух, выдумываю себе оправдания... Надо замолчать и сделать то, что должно.

Пауза. Смотрит на револьвер в руке.

Бедный отец... Хорошо, что он уже в Белграде. Он, наверное, ничего не узнает обо мне... Впрочем, он может написать Марье Николаевне и узнать от неё, что я зашёл к ним за вещами, а потом ушёл в порт садиться на пароход... Отчего же она сама с дочерью решила остаться?.. Впрочем, им всё равно не хватило бы места. (С усилием.) Что ж, счастливо всем оставаться.

Готовится нажать на курок, но медлит.

Она думает, им нечего бояться, потому что они две женщины. Бедные, бедные... Только бы их не тронули... Зачем я стоял именно у них на квартире? Марья Николаевна была так добра ко мне. А дочь её Соня, прощаясь, даже заплакала, кажется. (Внезапно вспомнив что-то.) Ах да, Соня же отдала мне какое-то письмо! Сказала: "Прочтите это, Николай Иванович". Я его положил в карман и тотчас побежал на пристань и совсем про него забыл. Как же это я?..

Откладывает револьвер, достает из внутреннего кармана шинели сложенный вчетверо листок, разворачивает и пробегает его глазами. Словно не понимая, перечитывает ещё раз.

(После паузы шепчет в ужасе.) Какой кошмар... Любовная записка в такое время!.. (Истерически хохочет.) Она любит меня! Боже мой, тут только стихов не хватает! Она сумасшедшая! Она тоже сумасшедшая! Мы все сошли с ума!

Продолжает хохотать. Потом, чуть успокоившись,

встает и начинает ходить по комнате.
Сколько ей? Кажется, около двадцати? Она ведь вчерашняя гимназистка. Впрочем, сама уже как будто преподаёт в женской гимназии... А какой же предмет?.. (Нервно смеясь.) Что же может преподавать такая романтичная барышня? Рисование? Рукоделие?.. (Помрачнев, после паузы.) Да, мы все теперь должны научиться шить себе холщовые мешки.

Некоторое время молча стоит посреди комнаты,

потом медленно садится на кровать.

(Задумчиво.) А когда же мы с ней виделись последний раз перед тем? Недели две тому, перед отправкой на позиции. Я жил у них два месяца после ранения. А ещё раньше весной... А самая первая встреча? Это было в тринадцатом году. Я приехал в Крым с родителями, ещё жива была мама. Мы поселились в двух комнатах у них в доме. Мама подружилась с хозяйкой, подолгу пила с нею чай, а её девочке всегда покупала сладости, шоколад... Девочка была, по-моему, совсем ребенок, я её почти не помню. Только помню, я как-то увидел у неё один рисунок и спросил, что это. А она ответила – это белая акация, у неё чудесный аромат, и она цветёт в мае. Вы не успели застать цветение, господин офицер. (Пауза.) Да... Вы не успели, господин офицер...

Подходит к печке, дотрагивается до неё рукой.

Холодно... Затопить нельзя, увидят дым и придут с арестом. А впрочем, не успеют. Да и к чему мне?.. (Задумчиво.) Почему я не там, где те, кто давеча топил эту печь? Они эвакуировались, должно быть... Тут ведь стоял штабс-капитан Маслов и с ним ещё другие офицеры. А чей же это дом? А, помню-помню, "достоверно известно, что владелец сей дачи уже в Париже". Блажен тот дачник... Должно быть, сейчас потягивает бордо. А штабс-капитан уже в море, на пароходе... Впрочем, возможно, он качается на волнах в виде трупа с простреленной головой, у пристани. (Помолчав, другим тоном.) Да что же это я мешкаю? Распускаю сопли над какими-то бабскими записками! Да ещё по-прежнему сам с собой разговариваю. Оттягиваю неизбежное самым подлым способом. Надо взять себя в руки и покончить со всем этим.

Берёт револьвер. Его бьёт мелкий озноб.

(Помолчав, продолжает со странной интонацией.) Впрочем, красных в городе, кажется, ещё нет. Зачем же непременно сейчас стреляться? Я могу ещё напоследок успеть даже насладиться прелестями... Она ведь, конечно же, отдастся мне... (Помолчав.) Боже мой, что я говорю? Я же целовал руку её матери. Я схожу с ума... (Становится на колени, закрыв глаза.) Господи, прости мне мои грехи.

Некоторое время беззвучно шевелит губами.

Господи, предаю тебя в свои... (Помолчав, устало.) Себя в твои... (Шёпотом.) Кончено. (Закрывает глаза и решительно приставляет револьвер к виску. Вдруг, резко открыв глаза, почти кричит.) Записка! Её же надо уничтожить! Какой я подлец, что не сделал этого тотчас! Её ведь могут найти, да если ещё дознаются от кого... Оставил на самом виду, что же это я?.. Как можно было?.. (Берёт листок и вновь пробегает его глазами.) Тут нет подписи, но есть инициалы. Узнают, где я стоял, у кого... Как я мог?.. Сумасшедший, сумасшедший!.. Скорее сжечь!

Ищет в карманах шинели спички.

Спички! А, чёрт! Один карман дырявый, в другом револьвер. Они были в узелке, который я потерял в порту! Болван, болван! (Мечется по комнате в растерянности.) Что же делать? Изорвать помельче и закинуть в печку, перемешать с золой? Когда станут топить, само и сгорит.
Бросается к печке, открывает заслонку, выгребает оттуда немного золы.
Все его движения лихорадочны.

Ах, как нехорошо оставить без ответа такое письмо! Но что, что я мог бы ей ответить? Что... что я не люблю её? Или нет... что я не могу никого любить сейчас? Господи, до чего глупые слова... Словно я гимназист. Но, впрочем, она хорошая, милая... 

Опустившись на колени, начинает рвать письмо, вдруг на какое-то время останавливается и потом внезапно прижимает его клочки к губам.

Пауза.

По его щекам текут слёзы.

Как же я слаб... Я хочу жить, любить... Хочу увидеть отца...

Некоторое время он стоит на коленях, опустив голову.
Потом поднимает глаза, взгляд его падает на окно.

Пауза.

Какое сегодня ясное небо... Какое синее... (Долго смотрит, не отрываясь, в окно. Потом говорит с трудом, словно в оцепенении.) Какое счастье – просто смотреть на небо. Отчего я этого раньше не знал? Небо нужно, чтобы на него смотреть... Море – чтобы в нём купаться... Белая акация – чтобы вдыхать её аромат... Больше ничего не нужно, ничего... Остальное всё безразлично. Совсем безразлично... Господи, как я устал...

Некоторое время продолжает сидеть на полу, глядя в окно и не меняя позы.

Потом, словно очнувшись, отрывает взгляд от окна и встаёт. Говорит другим тоном, но с нотками прежней лихорадочности.

Кажется, если пойти отсюда в сторону от города и перейти через горку, там будет рыбацкий поселок. Там должны быть лодки... (Пауза.) Рыбаки не дадут мне лодку. Надо украсть, отобрать, если придётся... Что угодно! Надо только дождаться темноты. (Помолчав, качая головой.) Как же я глуп... Что я буду делать с лодкой, куда я на ней доплыву – без навигации, без еды, без воды? Нет, невозможно... А если отрастить бороду и выдать себя за рыбака? (Пауза.)  Какая невероятная глупость... Да ещё эта чёртова английская шинель!.. Впрочем, я мог её выменять на рынке... (Пауза, качая головой.) Как глупо, глупо... Что, что там в порту ещё говорили? Идти в зелёные?.. В горы?.. Господи, что же там делать? Надо найти силы собраться с мыслями... Ещё говорили про Керчь... Кажется, казаки в порту говорили. Вдруг там ещё есть пароходы? Что, если взять коня или подводу и прорваться в Керчь? (С горечью.) В конце концов, можно и в Керчи застрелиться. Хотя это, право же... ехать стреляться в другой город... Однако лучше выбрать худшее, чем бездействовать. Всё, решено! Что бы ни было... В Керчь, к зелёным, к рыбакам, к чёрту лысому!.. Хотя нет, к чёрту я пока погожу. Только не оставаться здесь и не медлить!

Оглядывает комнату, быстро подбирает с пола обрывки письма,

смешивает их с золой и закидывает в печку.

Берёт револьвер и кладёт его в карман шинели.

Прощай, Феодосия, прощай, Соня! Если меня застрелят, хорошо бы упасть навзничь, чтобы успеть увидеть небо. (Уходит.)
Конец
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