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Этот грязный запах виски
Трагикомедия в одном действии
            ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА:
Олег – 26 лет, психопат.
Светлана – 29 лет, его сестра. Психопат.
Шорохов Григорий Павлович – 55 лет, банкир. 
Шорохова Елена Михайловна – 45 лет, его жена. В девичестве – Штерн.
Татьяна – 24 года, дочь Григория от второго брака. 
Чёрный Пёс – ночной призрак, чёрный большой терьер.
Белый Пёс -  белый призрак, белый большой терьер.
     Номер отеля в неизвестном городе. 
Санкт – Петербург
2020
ДЕЙСТВИЕ ПЕРВОЕ
Номер в отеле категории "люкс". У широкого окна стоит черная двухспальная кровать. Постель не заправлена. На полу - красно - зеленый персидский ковер ручной работы. На окнах висят красивые атласные шторы бордового цвета. Вечер. Дождь. Время - около 22 часов вечера. Из - за стены, в соседнем номере, периодически доносятся ссоры супружеской пары.
Олег, высокий кудрявый молодой человек с лицом психопата ходит по комнате из угла в угол быстрым шагом и пытается взять себя в руки, успокоить. Светлана, молодая девушка с мягким детским лицом, сидит на кровати и курит сигарету, скидывая пепел на ковер.
Светлана (затянувшись). Олег, тебе нужно успокоиться. Слышишь меня, брат?
Олег (бросает злобный взгляд на сестру). Света, ты понимаешь, что мы наделали? Ты это понимаешь, чертова ты сука? (плачет). Зачем, зачем, ну зачем?! Я не понимаю, блять, зачем!
Светлана.  Ты ведь понимал с самого начала, что этого было не избежать!  Мы с тобой очень похожи, брат. Мы созданы для того, чтобы быть вместе. Мы с тобой единое, неразделимое существо, пытающееся отвергнуть друг друга, но в порыве агонии стремящееся к воссоединению... (спокойным голосом).
Олег. Заткнись, заткнись, я тебя не слышу! Ты сумасшедшая, гребаная сука! (закрывает уши руками, как ребенок). 
Светлана. Прекрати корчить из себя ребенка. Олег, время детских игр закончилось. Нам уже не по 10 лет. Мы взрослые, самостоятельные личности, и да, я знаю, что ты на самом деле сейчас слушаешь меня, поскольку втайне вожделеешь мою речь, мои слова и мою сущность.
Олег в приступе отчаяния перестает закрывать уши руками и со слезами на глазах смотрит на Светлану. 
Светлана (смотрит на Олега с саркастической улыбкой). Вот видишь, что и следовало доказать. Прекращай всё это. Успокойся и садись рядом со мной. Для тебя всегда найдется место (хлопает ладонью по постели). Komm Zu Mir, мой дорогой братец.
Олег. Ты снова хочешь, чтобы я это сделал? Не дождешься!  Это еще что такое? (прислушивается к доносящимся звукам из - за стены). 
Светлана. Это, по всей видимости, астральные сущности наших родителей, родители из другого измерения, пытающиеся разобраться в причинно - следственных связях мироздания! Знали бы они, какое благо они сотворили во имя Вселенной! Вот мы, сидим с тобой здесь, брошенные и одинокие, никому не нужные с самого детства; брат и сестра, трахнутые на всю голову персонажи эротического романа (смеется). Пишем свою историю жизни! Это ведь замечательно, не так ли? Если бы у меня была возможность, если бы у меня она БЫЛА! Я бы это сделала снова! Я бы выстрелила им в лица все патроны мира, я бы стреляла из всех орудий, пораженных смертью и ужасом! О, Господи, как я хочу выпить! Олег, налей мне виски, я тебя умоляю, иначе я сойду с ума!
Олег идет к мини - бару и достает бутылку виски, готовит напиток для сестры.
Олег (тихим, спокойным голосом). Знаешь, Света... Я тебя люблю. Очень люблю, да ты и сама это знаешь, конечно. Чего говорить...  (пауза). Можно я поссать схожу?
Светлана. Если ты хочешь, чтобы я сошла с ума! Умоляю, налей мне этот чертов виски, а потом уж и поссать можешь. Одобряю.
Олег (торопится).  Да, хорошо, конечно. Я потерплю... Так вот, о чем я…  Ах, да. Прости, что назвал тебя гребанной сукой.
Светлана. Чёртовой. 
Олег. И за это прости. Я прошу прощения за все разы, когда называл тебя сукой! Я понимаю, что виноват, выгляжу не совсем корректным, не совсем порядочным... Это очень объяснимо, понимаешь? Полчаса назад мы с тобой трахались, как безумные животные (подходит к Светлане и протягивает бокал с виски), как кролики, которым поставили дедлайн в миллисекунду! Да! Это правда! А еще несколько часов назад мы с тобой убили собственных родителей; мы убили отца, который своим семенем дал нам жизнь, воплотил очередные бесполезные творения Божьи, и мы убили мать, из чрева которой появились такие подонки, как мы с тобой! Ты спросишь меня, жалею ли я об этом? Я тебе отвечу: я думаю, что нет. Не жалею. Они этого заслужили! Но я чувствую, что внутри меня произошла какая - то серьезная перемена, перемена, которая вводит меня в состояние психоза, и мне хочется выпрыгнуть из окна, лететь до тех пор, пока мои мозги не окажутся прямиком на мостовой! Я правда этого хочу! Не пытайся меня остановить!
Олег быстрым шагом подходит к окну и открывает его нараспашку. Холодно. Ветер развевает шторы. Олег смотрит из окна вниз. Встает на окно.
Светлана. Я тебя понимаю, как никто, дорогой и любимый моему сердцу брат! (садится на край кровати, пьет виски). Все мы бесполезны в своем рождении и своем существовании, сложно жить, когда единственное твое желание - это инстинкт. Для этого мы созданы? Я не знаю, да и знать не хочу. Но я тоже испытываю непреодолимое влечение к смерти и убийству! Помнишь, как в детстве мы резали соседскую кошку? (заливается смехом). Я помню, как это доставляло мне удовольствие. Я ощущала свою власть над этим существом, помню, как ОНО визжало в агонии...  А помнишь, как ты попросил однажды связать тебя и облить бензином? Как сейчас помню твои мольбы освободить твой дух от оков плоти, от оков физического тела, от этой темницы! Ты прямо УМОЛЯЛ меня, чтобы я, твоя родная сестра, оставила после твоего бесполезного существования горстку пепла!  Пепелище! Да, как это было прекрасно! Вот же были времена!  Но знаешь, я думаю, что тебе пора уже поссать. Ты не забыл?
Олег хлопает себя по лбу и поворачивается, чтобы "отлить" прямо на мостовую.
Светлана (смеется диким смехом). Ты больной! Я тебя люблю! Но ты больной! Прекрати, зачем ты это делаешь? Хотя мне это нравится, ты должен обоссать целый мир, братец! Залей своими отходами весь этот проклятый ад! Сделай его чище! Пусть все почувствуют Божественное прикосновение через процедуру очищения! Пусть твой смрад наполнит нашу Вселенную!
Светлана вскакивает с кровати, и в вихре вальса танцует по комнате, пока Олег "поливает" мостовую.
Олег (смеется и поворачивается лицом к Светлане). Я хочу обоссать эту комнату! Ты мне позволишь? Света, я тебя умоляю!
Светлана. Мне нужна музыка! Включи мне то, под что я смогу умереть!
Олег (напевает песню). I see trees of green, red roses too; i see them bloom for you and me...
Светлана и Олег поют в унисон. 
Светлана и Олег. and i think to myself, What a wonderful world...
Светлана.  Боже, какая песня, Олег! Я тебя обожаю! Давай танцевать!
Олег спрыгивает с окна и подходит к Светлане. Они танцуют, продолжая исполнять песню Луи Армстронга.
Светлана и Олег (поют).  I see skies of blue and clouds of white, the bright-blessed day, the dark sacred night, and i think to myself, what a wonderful world...
Стук в дверь. Светлана и Олег переглядываются. 
Светлана. Нас нет дома, мы счастливы, проваливайте!
В дверь, которая оказывается незапертой, входит высокий мужчина крепкого телосложения, на вид 55 лет, с пышными шикарными усами, в черном костюме. Это Григорий.
Григорий. Господа, не могу ли я вас попросить быть потише? Мы с женой тут, в соседнем номере, ссоримся, Вы нам очень мешаете (принюхивается). Чем это у вас здесь воняет? Запах преотвратный, скажу я вам. У Вас есть виски? Могу я попросить и мне стаканчик, умоляю Вас, ей Богу (кивает на стакан, что в руке у Светланы). 
Светлана и Олег (опешив от удивления). Конечно, проходите!
Светлана. Брат, налей господину виски, а то ведь помрет! Я Вас понимаю (обращаясь к Григорию). Сейчас брат всё сделает. Брат! (истошным криком).
Григорий. Благодарю Вас, друзья. Вы не против, если я присяду на кровать?
Светлана. Конечно! Присаживайтесь! Давайте я её заправлю!
Григорий. Не надо, не утруждайте себя, я так... Спасибо.
Олег у мини-бара готовит виски. Григорий сидит на кровати и ждет. Светлана стоит у окна и курит.
Олег. А могу я узнать ваше имя?
Григорий. Шорохов. Шорохов Григорий Палыч. Зовите меня Григорий. Я еще не так стар, чтобы звать меня по отчеству... Вы, кстати, пока не забыл, дверь в следующий раз закрывайте на замок, а то неизвестно кто войти может, маньяков сейчас и психов всяких развелось, сами понимаете...
Светлана. Да, Вы правы, психов правда много.
Олег, стоящий у мини - бара, поддакивает Светлане.
Григорий. А ваши имена я могу узнать, господа?
Светлана. Ольга (кланяется). А это мой брат – Семен (указывает на брата).
Олег. Очень приятно, Григорий.
Григорий. Взаимно. Буду рад знакомству!
Олег подходит к Григорию и протягивает ему стакан с виски.
Григорий. Благодарю, как я об этом мечтал (выпивает залпом весь стакан). Могу я вас попросить еще стаканчик? Чертовски здорово вышло!
Олег смотрит на Светлану, та жестом отправляет его к мини - бару.
Григорий (смотрит на Олега). Семен, будьте так любезны...
Олег (раздраженно). Конечно, одну минуту. 
Олег направляется к мини - бару.
Светлана. Григорий, из - за чего вы с женой ссоритесь?
Григорий (задумавшись). Из-за любви, я думаю. Из - за этого все люди ссорятся. Все мы, и я, и вы с братом, я полагаю - одинокие, сломанные дети, жестоко требующие любви от ближнего. Нам настолько её не хватает, что мы готовы буквально на убийство. Вы задумывались когда-нибудь о том, что убийство - это вершина проявления любви? Акт, своего рода венец проявления этого высокого чувства? Чувства, что миллионы лет пытаются изучать ученые, писатели, педагоги, художники, поэты... Я сам поэт, своего рода. Изучаю любовь всю свою жизнь. Я трижды был женат. Детей у меня нет, хотя сейчас, думаю, я к этому готов.
Светлана. Странно, что у вас нет детей. Вы производите ощущение человека, у которого есть дети. Я это чувствую.
Григорий (с горькой усмешкой). Спасибо, но это лишь ощущение. Я в жизни много раз этому поддавался - неразборчивым ОЩУЩЕНИЯМ. Молодость - это всегда ощущение. А потом мы начинаем жить по - другому. Вот раньше, когда мне было 20 лет, или 30 - я с легкостью поддавался иррациональному искушению жизни, самой ЖИЗНИ во мне был нескончаемый поток, а что сейчас? Старик, который к шестидесяти годам не имеет детей, зато имеет три брака за плечами, счет в банке и плешь, которая, как видите, обещает съесть большую часть моей больной головы (показывает голову). 
Олег подходит к Григорию и отдает ему стакан с виски.
Григорий (с улыбкой). Благодарю, в этот раз я буду пить медленнее, не сомневайтесь! От души!
Олег кивает и подходит к Светлане, что стоит у окна.
Светлана. Вы правда считаете, что убийство - высшее проявление любви?
Григорий. Конечно! В этом нет никаких сомнений, дорогая. В душе даже самого хладнокровного судьи, палача, психа, если угодно - кроется огромный, как я обычно говорю, ЛЮБОВНЫЙ потенциал.
Олег. О чем это Вы? Расскажите, нам очень интересно! (саркастически).
Григорий. Это ведь элементарно, друзья. Все мы, по существу, с момента рождения и до самого конца являемся детьми, которые не способны стать взрослыми. Я считаю, что это понятие нужно выбросить, выжечь из словарей, убрать из обращения. Взрослые... Тьфу! Это всё чушь и плешь. Господь нас создал для любви, самого светлого чувства, на которое способен человек. Вы верите в Бога?
Светлана. Нет, наши родители в Бога не верили. Я думаю, это для них было весьма фатальным! (заливается смехом). Поэтому наше религиозное мировоззрение является атеистическим. Безбожники мы, черти. Верите?
Григорий. Мне вас очень жаль, моя дорогая. В Бога нужно верить, и тогда он начнет верить в Вас! Так вот, о чем я говорил... Нет такого понятия - взрослые, все мы просто постаревшие дети. Но ведь всё - таки ДЕТИ! А значит, всё еще способны любить! Вы думаете, палач не был ребенком, думаете, он сразу вылез из утробы своей матери, держа в руках топор, и разорвал её на куски? Нет, друзья. Это не так.
Светлана и Олег смеются.
Олег. Про куски здорово придумано. Но постойте! Представим на одно мгновение, что мы, к примеру, не просто брат и сестра, а одинокие и брошенные дети, как Вы недавно и сказали. Представьте, что мы настолько одинокие, настолько недолюбленные, что в какой - то момент решили забрать эту любовь грубой, животной силой! Короче - представьте, что мы убили собственных родителей! Вот прям так. Изрешетили их в мясо. И отца, и мать. Того, кто дал священное семя, и ту, из чрева которой мы вышли. Вы считаете, что это оправданно? Что это может быть высшим проявлением любви?
Григорий (задумавшись). Это ведь всё чисто гипотетически?
Пауза.
Олег. Очень гипотетически. Само собой
Григорий. Я считаю… Нет, я убежден - что да! Это и есть проявление любви. Смерть - это самый что ни на есть великий акт неравнодушия! (с чувством). Какую любовь нужно иметь внутри, чтобы выплеснуть её через орудие? Вы даже не представляете! Любовь - это всё, о чем нужно вообще знать. Если не испытал этого большого чувства - ты почти мертвый. А если уже не испытываешь, то есть, уже не способен испытывать - можно запустить себе пулю в висок.
Светлана. И это тоже будет высоким проявлением любви?
Григорий (c азартом). Девочка моя, вы попали в самую суть, в самую сердцевину бытия! Вы абсолютно правы!
Светлана (смущенно). Вы правда так считаете?
Григорий. Конечно! Именно поэтому я не одобряю отношения церкви к самоубийцам. Как можно относиться с презрением и непониманием к тем, кто через убийство самого себя выразил суть любви к САМОМУ СЕБЕ и к человечеству в целом?! А их называют грешниками. Позор! Да их в первую очередь нужно приставить к лику святых! Маяковский, Есенин, Цветаева... Хемингуэй!
Олег. Курт Кобейн!
Григорий (с одобрением). Именно!
Светлана. Мэрилин Монро! 
Григорий. В точку! Вы же сами видите, что люди высокие, люди, склонные к искусству, имеют связь с Богом что ни на есть ПРЯМУЮ! А церковь считает их грешниками! Как это можно!?  Как? Искусство не может быть грехом! Оно сама жизнь! Без фальши! Нужно стремиться к настоящей, неподдельной жизни! Я понимаю, что это почти невозможно! Для меня это боль и отчаяние.  Мы живем в эпоху симуляций! Мы разучились жить, друзья мои. Мы научились… Симулировать! Симулировать семью, образ мышления, смысл жизни… Я понимаю, это нездоровая философия.  Я сам не здоров. Опухоль организма порождает метастазы. Но посмотрите, даже в патологии, даже в смертельной угрозе организму есть высокий смысл, ВЫСОКИЙ слог! Мета! Это же прямая отсылка к Божественному, к духовному… К искусству жизни, к искусству бытия! Бывает, глубокой ночью проснусь, и эти размышления заставляют меня мучиться… Это невыносимо. От сумрака в моей душе не вижу света!  Дайте мне еще виски, прошу! (в припадке).  Что – то мне нехорошо… (пытается встать и падает обратно на кровать). 
Светлана. С Вами всё хорошо?  Вам врача вызвать? Брат, виски! (свистит).
Григорий.  Да, я в порядке… Право, бывает. Разгорячился совсем, старый дурак. Виски меня успокаивает… 
Олег. Я в этом не уверен (стоит у мини – бара). Может, Вам лучше воды? Давайте мы вашу жену вызовем?! Она же в соседнем номере?
Светлана. Точно, я и забыла, что Вы же не одни! Брат, ты бесконечно прав!
Григорий. Нет, не надо. Это не обязательно. Не хочу, чтобы она беспокоилась. Всё в порядке, правда. Вы очень любезны… Но я здоров.
Светлана. Да вы бледный, посмотрите! Брат, скажи же! Ужас!
Олег.  Да, бледнеете с каждой секундой! Простите, но мы всё же… 
Григорий (в гневе). Я же сказал, тупоголовые Вы идиоты, что со мной всё в порядке! Забудьте о моей жене, о врачах и всякой ерунде! Вы не о том сейчас думаете! Кретины… За Вами смерть по пятам идет, а Вы мельтешите, словно блохи… Вы мне отвратительны… 
Пауза. 
Олег.  Мужик, мы тебя поняли, успокойся. Ты, по – моему, виски перебрал. Бывает. Я тебя понимаю. Совсем больной на голову… (шепотом, обращаясь к сестре). 
Светлана. Больной, да… Забавно… (заливается истерическим смехом). Олег, БОЛЬНОЙ, ЭТО ЖЕ ВЕДЬ ТАК ЗАБАВНО! (бьется в истерике). 
Григорий (тяжело дыша). Олег? Ты же сказал, что тебя Семён зовут? 
Светлана бьется в истерическом припадке. 
Олег.  Семен – это мое второе имя. Семен Семеныч Горбунков. Как – то так. Поняли, да? Поняли, откуда это? Это классика! (Олег и Светлана заливаются истерическим смехом). 
Светлана.  УБЕЙ МЕНЯ, ЭТО ТАК СМЕШНО! А знаешь, что может быть смешнее, чем всё это? (смеется). Знаешь, что? (заикается). 
Олег (успокаиваясь).  И что же?
Светлана подзывает Олега к себе и шепчет что – то на ухо. Они падают на пол и начинают смеяться. 
Григорий (внезапно достает пистолет). Если Вы сейчас же не замолчите, я Вас пристрелю как собак, клянусь! 
Пауза. 
Светлана и Олег смотрят на дуло пистолета. Они напуганы.
Григорий.  Вы совсем больные… Вы ненормальные…  Я это сразу понял, как вошел в эту открытую дверь. Но знаете, что я Вам скажу? Я не смог сопротивляться! Меня словно магнитом потянуло в бездну этого отвратительного существования! Вот смотрю я на Вас и вижу: это опухоль. Я боюсь заразиться, но одновременно с этим и желаю прикоснуться… Это так… Так… Противоестественно… Но и весьма обыкновенно.  Мы живем в странном, необычном мире… Мы живем в абсурде, хаосе… Нас засасывает в омут страстей морское чудище… Левиафан! От этого нет спасения… 
Олег и Светлана внезапно становятся на четвереньки и начинают лаять, выть, как безумные псы. 
Олег и Светлана (лают и воют).  Ауууу… Гав – Гав! Аууу… (роют землю). 
Олег (пародирует и кривляется). Если Вы сейчас же не замолчите, я Вас пристрелю, как собак! Гав – Гав! Ауууу… 
Светлана (повторяет). Собак! Собак! Собак! КАК СОБАК!
Светлана и Олег (в унисон).  Как собак! Как собак! Как собак! Как собак! Как собак! Как собак! Как собак! Как собак! Как собак!
Григорий (злится).  Вы мне надоели… Издеваетесь, кривляетесь… Вы – грязь, похоть и мракобесие… Демоны… Они повсюду!
Светлана и Олег (в унисон). Похоть! Бесие!
Григорий взводит курок пистолета. 
Григорий.  Я сделаю этот мир чище. Да простит меня Господь… 
Тела Светланы и Олега сливаются воедино. Они целуются. 
Светлана.  УБЕЙ НАС, УБЕЙ! 
Олег. Освободи меня! Умоляю!
Светлана. Он не сможет… Он слишком слаб… Тряпка! Ничтожество!
Олег.  Свобода! Свобода!
Григорий.  Стреляю!
Григорий собирается стрелять. За секунду до выстрела дверь внезапно открывается и входит Елена, жена Григория. Это маленькая, хрупкая женщина, с писклявым голосом. Ей около 45 лет. Она в белом свадебном платье. Из окровавленной головы у нее торчит топор. 
Пауза.
Елена (с удивлением). Это что еще такое? (смотрит на мужа). Гриша, немедленно объясни, что здесь происходит? Почему ты оставил меня одну? Я чувствую себя покинутой и одинокой! И, между прочим, мы с тобой не договорили! (с упреком). Ты муж мне или кто? С женами так не поступают! Если ты хотел провести время с друзьями (указывает пальцем на Светлану и Олега), то мог бы меня предупредить! Такое ощущение, что я для тебя не существую! Словно неживая! Но это ведь не так! Ты согласен со мной, Гриша? 
Григорий продолжает держать пистолет в руке, теперь направляя его на Елену. 
Григорий.  Дорогой мой друг! (бросает пистолет в сторону). Любимая моему сердцу Елена, Леночка, Ленок! (подходит к жене). Ты прости своего мерзавца мужа! Прости своего старого идиота! Я не стою и мизинца на твоей руке! (целует руки Елене). Твой мизинец - это знак свыше! Если бы у меня была возможность сохранить этот мизинец! Как бы я хотел иметь возможность взять его у тебя! Я бы хранил его в маленьком пакетике, под подушкой, я бы молился бы на него! Но это, к счастью, невозможно, и вероятно, осложнило бы наши отношения… Но это важно! 
Елена (смущенно).  Григорий Палыч, Вы такой шутник и душка! (смеется). Конечно, я Вас прощаю, как же иначе! А про мизинец… Мы всегда можем это обсудить! (смотрит на свои руки). Муж у меня, как говорится, один и единственный, а пальцев чертова дюжина! (смеется). Гриша, а кто эти господа? Ты хоть бы меня представил, стыд – то какой!  
Светлана и Олег быстро встают с пола. 
Григорий (неуверенно). Друзья мои, эта милая женщина, по всей вероятности, лучшая в своем… Так сказать, роде… 
Елена (улыбается). Такой джентльмен… (шепотом). 
Григорий.  Это моя супруга, любовь всей моей проклятой жизни. Свет в моем окне, мой маяк –   Елена Михайловна Шорохова, в девичестве – Штерн, то есть звезда (плачет). Звезда моего пути!
Елена совершает реверанс. 
Олег. Очень… 
Светлана. Приятно... 
Олег. Семен… Олег! 
Светлана. Ольга… Светлана! 
Елена смотрит на мужа. 
Елена (шепотом). Гриша, какие – то странные у тебя друзья… 
Григорий (шепотом). Тсс! Тихо ты! Услышат ведь! Демоны!
Елена (с ужасом).  Демоны?
Григорий.  Да тихо ты, кому говорю!
Елена (обращается к Светлане и Олегу).  Не хочу показаться невежливой, но мой муж, Григорий Палыч, сообщил мне важную новость! 
Григорий закрывает лицо рукой. 
Григорий.  Лена! 
Елена.  Да что же это такое? Дай мне, пожалуйста, поговорить с людьми! Не только с тобой же мне разглагольствовать о высоком!
В этот момент дверь снова открывается и входит молодая девушка в белом свадебном платье. Это Татьяна, дочь Григория. Ей 24 года, из окровавленной головы у нее торчит топор.  
Татьяна.  Папа! Почему Вы меня игнорируете! Я так мечтала выйти замуж за этого нищего художника! Почему, скажите, почему Вы отвергаете меня? Я же Ваша дочь, папа! Мне невыносимо больно от осознания, что я для вас – лишь пустое место! Ну не может он продать своих картин, и что теперь? Зато он человек хороший! Человек – вот что сейчас важно, а не то, сколько монет… Сколько денег у него в кармане! Это ведь всё так скучно, папа… Вы же сами меня учили, что важно видеть в человеке человека! А сами себе противоречите… Это несправедливо ни ко мне, ни к художникам… Ван Гог при жизни был никому неизвестен, но это ведь не отменяет его гениальности, папа! Посмотрите на меня! 
Светлана и Олег (в унисон). Папа? Что значит папа?
Пауза. 
Григорий (извиняясь). Ну да, это моё семя, и что?  Нормальному человеку теперь и соврать нельзя? Каюсь!
Елена. Танечка, какими судьбами вас занесло в наши края? Кажется, виделись мы с вами давненько уже… Не подскажите, сколько лет прошло?
Татьяна.  Елена Михайловна, здрасьте! Много лет прошло, а сколько уж там… Черт его знает!
Григорий.  Не богохульничать здесь! Стерва! Мразь!
Татьяна (обиженно). Как ты можешь, отец?! Это несправедливо! Я к тебе пришла из подземного мира, а ты так меня встречаешь?! (плачет).  Это ведь не по – христиански…
Олег. Ах-ха-ха-ха. 
Все смотрят на Олега с удивлением.
Олег.  Простите, это правда очень смешно.  
Светлана.  Простите моего брата, он не в себе. 
Олег. Да, я правда не в себе. Совсем больной.  Тю – тю. Лечиться надо.  
Кто хочет виски? 
Григорий.  Олег, то есть Семен… Или как там тебя… Будь так любезен, всем по стаканчику сообрази, а? 
Все одобрительно кивают. Олег уходит к мини – бару.
Григорий (обращаясь к Татьяне).  Как ты смеешь меня учить жизни! Я буду тебя игнорировать до тех пор, пока ты не осознаешь свою ошибку… Свою наивность и глупость… Нищий художник! Это все происки молодости и незрелости! Сантименты, присущие бездарностям…  И я не твой отец! Не называй меня так! Это всё ложь и фальшь!
Татьяна.  Отец, я люблю его и жить без него не могу! Но я ведь люблю и тебя, папочка… 
Григорий.  Девочка, что ты можешь знать о любви? 
Елена.  Гриша, будь благоразумнее… 
Григорий.  Лена, не лезь не в свое дело, пожалуйста… Это дела семейные… 
Елена.  Она мне все равно как дочь! (подходит и обнимает Татьяну). Посмотри, как мы с ней даже похожи! Не отличить! Как две капли воды!
Григорий (смотрит внимательно). Да, конечно, отрицать не стану, что – то общее между вами прослеживается, но она не твоя дочь! 
Татьяна.  Папочка, я ТВОЯ дочь!
Григорий (раздраженно). Я тебе не папочка! 
Татьяна.   Папа, я знаю о любви очень многое! Я читала книги, я смотрела фильмы, я слушала музыку… Там всё о любви! Поверь, я знаю про это очень многое! Я еще в детстве у тебя нашла кассету, и там тоже было о любви! 
Светлана и Олег (в унисон). О любви… О любви… О любви… 
Олег разносит всем стаканы с виски.
Григорий (обращаясь к Олегу). Спасибо, Сёма.
Олег закатывает глаза. Светлана смеется. 
Светлана и Олег стоят у окна и перешептываются. 
Светлана. Минуточку внимания! Мы с моим братом хотим вам кое – что рассказать. Кое – что важное, фантастическое, и, возможно, шокирующее.  Всем особо впечатлительным мы предлагаем выйти в окно!
Все начинают волноваться.
Татьяна.  Папа, что происходит? Мне страшно!
Григорий. Я тебе не папа, сволочь!
Татьяна плачет.
Елена. Гриша, будь благоразумнее! 
Григорий. Не лезь не в свое дело, Лена! Ты мне противна!
Елена (с обидой). Можешь забыть про мой мизинец! Я ухожу!
Татьяна. Еленочка Михайловна, куда же Вы? Не оставляйте меня! Мне так одиноко!
Елена. Твой отец хам и грубиян! Я такого отношения к собственной персоне больше не потерплю! Хватит с меня! 
Григорий.  Хватит и с меня! Убирайтесь обе! Ведьмы!
Григорий поднимает с пола пистолет и наводит его на Елену и Татьяну.
Татьяна (в истерике). Ты опять за старое? Ты невыносим! Увидимся в раю! 
Отец! 
Григорий (с ненавистью). Я тебе не отец! Передавай привет своему художнику! 
Олег.  Какой – то сумасшедший дом!
Светлана. Вы все больные люди! 
Григорий стреляет в Елену и Татьяну. Их тела падают на пол. 
Пауза. 
Светлана (неуверенно).  Они мертвы? 
Олег. Думаю, да. После такого невозможно остаться в живых. 
Григорий (тихо). Да куда уж там… Сейчас они мертвы. Нам так кажется. На первый взгляд. А потом они вернутся. Всегда возвращаются… 
Светлана. Как это возможно? 
Григорий. Пока они живы в моих воспоминаниях, они всегда будут возвращаться. Так уж устроен этот мир.
Олег. Виски?
Григорий. Пожалуйста. 
Олег уходит к мини – бару. 
Светлана.  То, что вы сейчас сделали… Это и есть любовь?
Григорий. А как же…Любовь и смерть всегда идут вместе по коридору жизни… Они связаны красной нитью. Нитью неразделимой.  Я знаю, что Вы хотели сказать за мгновение до того, как я убил собственные воспоминания… Если не ошибаюсь, это был 88 раз. 
Светлана (с удивлением). Знаете?  Откуда? 
Григорий (с усмешкой). Как Вам сказать – то… Светочка, не первый день живу! Многое в жизни повидал, многое уже не удивляет. Убийство родителей – это грех, конечно… Но для меня всё это уже не ново. 
Олег разносит бокалы с виски. 
Олег. Вы нас не осуждаете? 
Григорий. А кто я такой, чтобы Вас осуждать? Я сам грешен. Я не могу осуждать таких же грешников. Это выглядит как – то неправильно… Напротив, я люблю всех, кто признает свой грех. И вас люблю, как детей своих. 
Светлана (ласково). Отец, прости нас! Мы согрешили и глубоко пред тобой виноваты! (падает на колени). Олег, брат мой, проси прощения у Отца! Мы должны молиться! 
Олег падает на колени.
Олег. Отец, прости нас, грешников, чьи тела переполнены нечистью… Поразил нас нечистый дух, освобождения мы жаждем как никогда! Помоги нам познать благо твоего света, помоги советом мудрым, окинь нас взором рассудительным… Дай нам свободу! 
Светлана и Олег плачут. 
Григорий (пьет виски). Дети мои. Осознаете ли Вы свои пороки? Признаете ли Вы свою греховность?
Олег. Да, отец. Конечно, отец!
Светлана. Мы грешники, грешники мы! Спаси нас! Направь на путь истинный! Кто, если не ты? Наши души в твоих руках!
Григорий поднимает с пола пистолет. Наводит его на Светлану и Олега. В этот момент Светлана и Олег снова превращаются в безумных псов. 
Светлана и Олег (лают и роют землю). Гав – гав, ауууу… Гав – гав, ауууу… 
В этот момент дверь открывается и вбегает большой черный пес.  Он радостно виляет хвостом и лает.
Григорий.  Видимо, это хороший знак!
Григорий взводит курок пистолета и стреляет в Светлану и Олега.  Они падают на пол. 
Черный пес.  Ты всё правильно сделал.  Они этого заслужили. 
Григорий отбрасывает пистолет в сторону.
Григорий. Но ведь я же не судья? Я не имел на это прав! Как мне плохо!
Черный пёс.  Ты имел все основания для этого! Ты тот, кто привел приговор в исполнение! Это твоя воля! И только твоя! Твой указующий Перст необходим! Не искушай себя сомнениями! Это калечит твою душу! Сомнения – это для слабых. А ты – сильный! 
Григорий.  Я не чувствую себя сильным, пёс… Я ощущаю себя как никогда слабым и беспомощным… Моя душа подвержена сомнениям, она искалечена до предела… В моей жизни не хватает настоящей, искренней любви… Я живу воспоминаниями о прошлом, о будущем…  Я застрял во времени, я не понимаю, жив я или мертв… Это меня мучает! А я больше не хочу мучений. С меня достаточно… 
Черный пёс.  Нет ни прошлого, ни настоящего, ни будущего.  Для тебя времени не существует. Для меня времени не существует. Ты не ограничен этими земными законами. Ты можешь всё, что пожелаешь. Ты выше, чем обычный человек. Гораздо выше! Пространство и время – что это такое?  Та же темница, та же тюрьма… Неужели это удовольствие   - находиться в постоянном заточении? Почему человеку так необходимо быть узником? Почему человек не хочет стать по – настоящему свободным! Все эти пустые, ненужные размышления… Кому от них лучше? Тебе? Посмотри на себя! Ты убил своих родителей, ты убил трех своих жен, ты убил своих детей… Ты даже воспоминания о них убил!  И за тобой никто не приходит! Ты непогрешим! Ты творец! Настоящий художник! Это и есть власть, это и есть свобода. Глупо от этого отказываться! 
Пауза.
Григорий. Неужели все эти убийства совершил я? Этого не может быть! Это ты меня подставил? Ты всё время это делаешь, безумная, проклятая псина! Оставь меня в покое, чёрт поганый!  
Григорий поднимает пистолет с пола.  Проверяет количество патронов.
Чёрный пес (саркастически смеется).  А пуля – то всего одна? Пуля – дура, ах-ха-ха! Это интересно. Это очень интересно.  
Григорий (задыхается). Тебя не существует! Тебя не существует! Запомни, чёрт!
Чёрный пес. Ты ошибаешься, старик… Это тебя не существует! Гав – Гав! Ауууу… 
Григорий (плачет).  Боже, прости меня! Прими меня в свое Царствие небесное! 
Григорий взводит курок и приставляет дуло к виску.
Чёрный пес.  Это неправильный выбор! Глупец!
В дверь неожиданно вбегает Большой Белый Пес и нападает на Чёрного Пса. 
Григорий (плачет). Господь со мной! Танечка, я люблю тебя! Ты моя доченька! Прости!
Григорий выстреливает себе в голову. Он падает замертво. Псы некоторое время продолжают бороться, а затем выбегают в открытую дверь. В номере никого не осталось. Тишина. 
Пауза. Проходит минута. 
Светлана.  Олег, налей мне виски, умоляю тебя! Иначе я сойду с ума!
Олег. Ну ты, конечно, и сука!
Светлана и Олег смеются. 
Занавес.
