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В центре сцены стоит обычный широкий стул с высокой спинкой. У спинки стула лежит чёрная вязанная перчатка, набитая неизвестно чем.  Сбоку висит зеркало. Женщина лет сорока пяти готовится к самозаписи на видеокамеру. Нервничает. Прихорашивается. Подходит к зеркалу и репетирует разные позы и выражения лица. Трогает шею, качает головой и надевает вокруг шеи шёлковый шарфик. Подкрашивает губы. Пудрит лицо. Надевает чёрные очки. Снимает. Вешает на шею на цепочке очки для чтения. Демонстрирует для себя разные улыбки, с опаской поглядывая на стоящую в стороне напротив стула видеокамеру на треноге. Через некоторое время подходит к камере, включает её и садится на стул. Держится сразу напряжённо. Через несколько секунд начинает говорить неестественным дикторским голосом.
— Многоуважаемый господин Президент! У меня к вам не вопрос, не просьба, а предложение. Обращаюсь к вам от себя лично и от многих, многих несчастных матерей…
Пауза. У неё задрожали губы. Она пытается сдержать волнение. Срывает очки. Судорожно глотнула и махнула рукой, продолжает свободной речью, словно  торопясь рассказать президенту о своём наболевшем, сокровенном.  
— Вот если бы вам звонили по ночам с проклятиями и просьбой забрать вашего  сына, чтоб он пропал, чтоб глаза не видели его. Слали бы фотографии с его искажённым страшным лицом и каждые пять минут писали бы эсэмески с подробностями его сумасшествия – что пьёт, как хамит, куда ходит. Что бы вы делали?

Когда проклинают твоего сына – проклинают, в первую очередь, его мать, которая родила это чудовище на свет. Я не в праве злиться на его жену. Ей-то рядом с ним гораздо хуже. Вот она и переваливает этот ужас на меня, чтоб легче стало. Я знаю, что внутри себя она жалеет, что вляпалась в этот брак, получив взамен тяжкую женскую участь. 

Ей не позавидуешь. А у меня всё нутро сжимается от боли и каменеет. Такое ощущение, что мои кишки кто-то наматывает на свой кулак, медленно мучая и издеваясь. Свет не мил. Небо кажется с овчинку. Что делать не знаю. Умом понимаю, что надо выжидать, запастись терпением и быть рядом. Хоть я и не из трусливых, но чем дальше, тем сильнее зарождается какой-то страх перед этой запойной стихией. Перечить нельзя, всё по шерсти, по шерсти, а сами думаем, как же изловчиться, поймать момент, напугать, или шантажом прижать, лишь бы тебя услышал и сделал шаг навстречу. Из дома не выгонишь. Как бы хуже не было. Случиться может что угодно…

Пауза. Женщина будто очнулась.
—  Ну, понесло меня. Что я как на исповеди. Никому это не надо. Ладно. Лишнее сотру.  

Она собралась. Надела очки и стала читать не своим голосом, поглядывая в  бумажку.
— В нашей стране существуют две огромные проблемы – алкоголизм и воровство. Статистика за сто лет угрожающая! 
Задумалась.
— Но у вас, как у президента, проблем гораздо больше. Не успеваете от них отмахиваться. Опять же за народ радеете. Вражья сила не дремлет. Душат санкциями. Придумывают провокации. Дипломатов отсылают. Голова кругом! По рукам и по ногам вяжут. Тоже ведь надо отбиваться и зубы показывать. На всё про всё надо много денег. А где их взять?! Больше воруют, чем в казну кладут. Неблагодарное существо человек, чем больше власти и денег, тем круче аппетиты. Алчность сжирает до потери сознания и совести. Хотя совестью там и не пахнет.

А простому человеку с честной зарплатой и мизерной пенсией любая болезнь – катастрофа! А уж на этой всенародной беде – пьянстве – наживаются тысячи медицинских центров, платных мелких и крупных.

Близкие люди – бесправны. Куда податься? Уговоры, угрозы, внушения – всё впустую. В больницу по ОМС увозят только в белой горячке прямо в психушку. Так кто ж нормальный сдаст своего? Только если дело дойдёт до кровопролития. Вот и бегут за кредитами, отдают последнее на капельницы, стационары, кодировку десятки и сотни тысяч рублей.

Пауза. Снимает очки.
— Эх, да что говорить, вам может показаться это такой мелочью, но это не так. Вы хоть и из простой семьи, но Бог миловал от этой напасти вас и ваших родных.

Пауза.
— Вот я смотрю в эту камеру, словно на икону. Говорю с вами, как с невидимым Богом. Делюсь бедой, а что попросить и не знаю. Говорят, что Бог всё видит и просить его ни о чём не следует – молись и верь в лучшее. Но нет, всё же надо что-то делать.

Зачем и почему отменили принудительное лечение?! Весь мир признал, что это болезнь. Болезнь коварная и страшная, с которой надо биться насмерть, убивать в зародыше и избавляться навсегда. Если дать ей просто передышку, она всё равно достанет с новой силой, ещё сильнее и глубже, разрушая в конец. С ней не заключишь полюбовное соглашение – сейчас пью, а завтра нет – она всё равно слукавит и уничтожит, съев отпущенную жизнь. А что может быть прекрасней жизни?! Ничего, кроме самой жизни, каждый день которой – это целая вечность.

Достаёт платок. Вытирает вспотевшее лицо. Одевает очки.
— Опять понесло не в ту степь. Не сбиться бы. Как это вы, умудряетесь без бумажек часами говорить и не пустое. В курсе всех дел – малых и больших. Прямо-таки не голова, а компьютер.

Пауза. Откашлялась. Продолжает, глядя в камеру, неестественным голосом, подсматривая в бумажку.
— Отменено принудительное лечение. Происходит полная профанация прав человека. Надо дать семье права направлять самим на принудительное лечение с привлечением врачей, ввести бесплатную принудительную кодировку без права досрочного раскодирования самим зависимым человеком. 
Откладывает листок в сторону. Срывает шарфик с шеи. Волнуется. 

— Если б вы знали, сколько лет жизни уходит на эту борьбу у близких и у самого несчастного. Я от одного запаха перегара зверею! Просто схожу с ума. Во мне поднимается такая ненависть и злоба к этим раскрашенным ярким бутылкам, стоящим бесконечными рядами в магазинах, дразня слабых, подверженных и спившихся. Готова разбить их на месте, взорвать, вылить в унитаз, лишь бы не задыхаться от алкогольного смрада вперемешку с бранью.

До чего дошло?! Стыдно сказать. Стала ходить к экстрасенсу. Тяжело вспоминать угрюмое молчание очереди к так называемому опытному авантюристу-психоаналитику. В очереди одни женщины с горемычным налётом известных всему миру печалей, делавших  их лица так похожими одно на другое. Тусклые выплакавшиеся глаза, поджатые стойкие губы, ссутуленные с котомками и маленькими детьми на руках. Все, как на опознании держат, прижав к груди, фотографии своих мучителей с подложенными  деньгами, с надеждой передвигаются по обшарпанной лестнице к металлической двери, которая лязгает каждые пятнадцать минут. Из выходивших после беседы женщин, редко у кого загорались глаза надеждой на хороший исход, но всё же лица мягчели, невольно разглаживались от получения оплаченной дозы отработанного, одинакового для всех, тепла и участия, в котором так нуждаются эти души, цепляющиеся за воздух.

Знала, что обман и шла за этим обманом, выкладывая последние деньги. А куда деваться?!

Бедные притихшие дети на их руках! Что же их ожидает? Ведь они народились от этих же зависимых. Зачаты под алкоголем, а потому с рождения больны и неполноценны. А страна бьётся, утопая в этих детских болезнях, предполагая, что цивилизация и экология губит детей, делая их слабыми с рождения.  А ведь всё идёт оттуда, от отравленных алкоголем родителей, от их невежества и порочной жизни. 

Пауза. Берёт листок бумаги, поправляет очки  и продолжает читать другим голосом.
— Принудительное лечение – это как срок, удерживающий от потенциальных преступлений и порочных зачатий. От этих больных рождаются больные дети, которым мы начинаем всем миром по копейке собирать деньги на лечение.
Пауза. Откладывает лист.
— Дорогой ты мой президент! Горько и стыдно стоять с протянутой рукой сильному государству, чтобы помочь страдающим детям. Вы только посмотрите, сколько развелось фондов!? По всем каналам телевидения и по Интернету вымогают по копейке у народа. А сколько среди них мошенников! Ну ладно, если ребёнку нужна редкая операция, которую делают только за границей. Но свои-то больницы и врачи, делающие нужные операции,  гребут со своих же на родной земле. Или умри или плати! Это же дети!  Кого же нам оставлять после себя?!

Читает с вызовом.
— А не лучше бы государству взять на себя лечение детей до полного их совершеннолетия!
Пауза. Тихо, смотря в камеру.
— Отец ты наш родной, может быть, я чего не понимаю, но зачем такие немыслимые выплаты спортсменам, тренерам. Боремся за престиж? Неужели только из-за денег идут в большой спорт? Раньше такого не было, а великие спортсмены были. 

А по большому счёту после нашей так называемой частной собственности и «прихватизации» богатств страны, когда по дурости всё было отдано забесплатно маленькой кучке дельцов, страна обеднела в один миг.  Боитесь тронуть это осиное гнездо, установить хотя бы прогрессивный налог? Всё тянете, тянете, пока все их активы не осядут за границей. Если бы да кабы…, то тогда бы и детям на лечение хватало.

Конечно, вы можете мне сказать, что говорить-то легко, а вот как это сейчас сделать – вот проблема. У вас на вашем пути сплошные подводные камни. Только как мне-то помочь сыну здесь, не за границей? Не знаю.

Вот и остаются у меня лишь материнские призывы. Всё слова, одни слова и пронзительная душевная боль, которая приросла ко мне намертво. 

Сколько раз говорила сыну, как мы за него переживаем. Всё бьёт по организму – и стрессы, и алкоголь, и курение, и плохое питание. Он отнюдь не глуп, но, к сожалению, не может сделать решительный шаг, чтобы оборвать свою неумеренную тягу и мучения наши и свои в том числе. По молодости мы делаем много ошибок, но в зрелом возрасте это уже хроническая болезнь, вперемешку с дуростью и эгоизмом. 

От каждого звонка в неурочное время я вздрагиваю. Боюсь услышать голос его жены, которая никогда нам не звонит, кроме одной ситуации, если запил сын. Кровь в жилах леденеет, когда слышу плавающий замедленный голос сына. Первый признак опьянения. Мне даже тогда чудится запах перегара, идущей из телефона. 

Мысли только о нём, только бы не потерял работу, не оказался перед закрытой дверью своей нынешней семьи, у которой лопнуло терпение жить с ним, как на пороховой бочке. Только бы не попал в аварию, не разбил очередную машину и сам не убился, не остался калекой, чтобы на старости лет не был с одними долгами, чтобы кредиторы не арестовали его дом, оставив в лучшем случае конуру в какой-нибудь коммуналке. 

Мне стыдно за сына. Я бы не смогла жить с таким человеком. Жене его надо памятник поставить за долготерпение. Она мудра не по годам. Отказывается от официальной регистрации брака, хотя больше десяти лет с ним мыкается. Правильно делает. Оставляет для себя возможность ответного хода для освобождения. Ведь он непредсказуем. 

Сколько я ему говорила, если любишь свою женщину, то делай не только подарочки, а впрягайся по уши в проблемы и делись по-мужски.  Похоже, он никому не верит, скрытничает, вынашивает свои планы, удаляется от проблем, топя их в рюмке.

Неужели это я так его воспитала? Но у нас с мужем всё было по-людски, вся жизнь на его глазах. Если так пойдёт дальше, получит зеркальный ответ и полное одиночество. Тогда и вовсе пропадёт, заливая горе.

Пауза. 
— Опять меня занесло не в ту степь. Всего-то надо наговорить три минуты, не более. Теперь стирай до одурения. Зря время трачу. Где же моя шпаргалка?

Начинает крутиться на стуле и случайно спихивает с него что-то тяжёлое в чёрной шерстяной перчатке. Поднимает и специально крутит перед экраном эту чёрную перчатку с болтающимися пальцами.
— Вот моя единственная проверенная опора!

Срывает перчатку и показывает пистолет для самообороны ОСУ. Охватывает радостное отчаянное возбуждение.
— Я уже полный ноль, и все слова мои «фуфло» для сына. А это – не фуфло! Это –  мой козырь и сила. А против силы не попрёшь! Сама-то я – ткни и рухну. Не от страха –  от слабости. Кстати, разрешение у меня имеется на этот вид оружия. Даже экзамены сдавала не хуже молодых парней, стреляла с ними из винтовки. Ничего – вот уже третий срок продлеваю. Думаете не смогу воспользоваться? Оказалось – смогу. Стрелять из ОСЫ  легко, у неё есть красный лазерный огонёк для прицела. Не промахнёшься. Правда грохот будет мощный. ОСА у меня, как чеховское ружьё, которое если висит на стене в первом акте, то должно обязательно выстрелить в последнем. Так и случилось.

Пауза.
— Вы меня извините, уважаемый президент, но вот эта весомая штучка оказалась действенней всех слов и убеждений. От её выстрела оказывается можно протрезветь и поумнеть. Правда, не знаю, надолго ли. Хотя бы так.

Она резко встаёт, отодвигает ногой стул, гордо выпрямляется и стоя, смотря в камеру продолжает.
— Сейчас я сделаю страшное признание! Я стреляла в сына! Стреляла в моего мальчика, на которого в детстве не могла надышаться, жалея его и боготворя. А как же! Трудные роды, родовой парез правой ручки, кровоизлияния на головке, длительная опасная для жизни асфиксия. Сколько радости, чистоты и света излучал мой мальчик…

Смотрит на ОСУ и теребит нервно её руками. Пауза.
— В последний запой он сел пьяным за руль и покатил на участок, чтобы там добавить и впасть в отключку. Соседи, как только его увидели такого, перепугались и начали трезвонить мне каждую минуту с подробным изложением его «подвигов» и состояния. Самое страшное – он постоянно в пьяном виде ездил на автомобиле к садоводческому ларьку с водкой, так как на ногах едва держался. А на дорогах кругом дети, велосипедисты, мамочки с детскими колясками, собаки…Господи! Ужас меня объял, голова невыносимо горела огнём, мысли путались, с трудом соображала, как быстрей до него домчаться. Он же мог загубить человека и сесть в тюрьму. Я почти в бреду схватила пистолет, по пути купила ПроПроТен-100, Алкоклин, фенозепам и полетела судьбе навстречу. Еду и молю Бога, чтобы он не выезжал с участка. Пусть был бы пьян в стельку, валялся в канаве, только не за рулём. Соседи побоялись вызвать милицию, чтобы не было потом мести. Это понятно. Все мы люди. Позвонили и за то спасибо, обещала их не выдавать. А мне уже было всё равно. По дороге постоянно  нащупывала пистолет в сумочке и молилась, как умела. 

Кто его остановит? Кто, если не я, мать, родившая его, давшая ему жизнь, за которую в ответе. Все другие проблемы отошли в сторону, стали мелкими, а эта застилала  глаза, закрывая небо.

Подходила к участку с бьющимся сердцем. Всё было нараспашку – уже поломанные ворота, двери машины, сарай с велосипедами, веранда с грудой валявшихся пустых бутылок и включённым работающим ноутбуком. Только одна комната была прикрыта, за которой раздавалось тяжёлое сопение. Я всё обошла, пересмотрела, перещупала и подумала, что ведь можно сейчас здесь взять, что хочешь и убраться восвояси.   

Пауза. Закрывает лицо руками и покачивается.
—  Глаза б мои не видели этого бардака, гору пустых бутылок, пепел и окурки в бокалах, полный хаос и пустой холодильник. Я тихо вошла к нему, бесшумно открыла дверь и присела рядом с ним на диване. Он лежал в ватнике и сапогах.  Запахом перегара и сигарет до дурноты пропитались шторы, стена и вся домашняя утварь. Сын почти сразу испуганно открыл опухшие глаза и осоловело уставился на меня, не узнавая.

«Это я, твоя мама», — сказала я как можно приветливее. Испуг усилился, и он быстро сел. «Что ВЫ здесь у меня делаете?» — нагло спросил он. И это после того, как мы оформили на него дарственную на участок.  Он всегда переходил на «Вы» со мной, когда выпивал.

Мне показалось, что ему где-то в глубине души было очень со мной некомфортно и стыдно. Он не желал так откровенно шокировать меня своим падением в тартарары, пытаясь предстать передо мной в ином, но агрессивном виде. Был раздражён, что нарушили его планы полного забвения и улёта. Лекарства брать отказался, но я их выставила на стол. Беседовали около часа, пили крепкий чай, чуть ли не чифирь. Сердце у меня билось, как у кролика. Прямо на глазах даже за этот короткий период взгляд у него становился яснее, но в нём мелькало что-то потаённое, дьявольское. Я заметила, что он начал изнывать. Требовалось очередное возлияние. Стал настаивать проводить меня на машине до автобусной остановки, обещая пить лекарства. Но я поняла, зачем ему это надо. Беспокойство возрастало. Мой вторичный категорический отказ вызвал приступ бешенства. Он с силой стал выталкивать меня из веранды, подталкивая к машине. Я судорожно искала выход. Но не драться же мне с таким бугаём. Неожиданно для него и для себя (решение пришло мгновенно), я решительно вытащила ОСУ и пульнула по двум колёсам, которые со свистом выдохнули воздух. Выстрелы были такими мощными, что со всех деревьев с криком вспорхнули птицы. Эхо выстрела, казалось, так и повисло в воздухе. А потом наступила удивительная тишина, в которой я не слышала никаких звучащих недавно вокруг участка человеческих голосов. Всё замерло.

Когда до него дошло, что я сделала, он от злобы побелел и, молча, пошёл на меня, сжимая кулаки, с какими-то горящими красным цветом глазами. Перед собой я держала ОСУ и просила его ко мне не подходить. Он, казалось, ничего не воспринимал адекватно, приближаясь с явной угрозой. Я представила, как потеряю сознание от его удара, и, кто его знает, выдержу ли вообще этот натиск. И тогда, подумала я, его тоже посадят в тюрьму. Выход один – стрелять по ногам. Тогда за всё буду отвечать сама. 

Она замолчала. Опустила голову, смотря в упор на ОСУ. Молчаливые рыдания сотрясали её плечи. Тихо продолжила признание.
— Я стреляла в своего любимого единственного сына. Когда он шёл на меня, мне на какое-то мгновенье показалось, что ко мне идёт мой слабый незащищённый малыш, в которого мне, почему-то надо было стрелять. Перед моими глазами пролетели его детские годы, страхи, с которыми мы вместе боролись и побеждали, его первые слова, первые шаги и калейдоскоп школьных событий. Ко мне возвращался мой хороший мальчик, а сердце почему-то болело сильнее. Я лишь услышала третий выстрел, не поняла даже, что это я нажала на курок. Сын резко отпрянул от меня и как-то странно повалился на бок, поджимая ногу. По спине у меня забегали мурашки. В прямом смысле душа ушла в пятки. Мне показалось, что я умерла. 

Я умираю… Умерла?

Стучит избитое в хлам сердце.

Как долго ждало крик младенца

И с криком ожила беда. 
Ах, сердце вещее, молчи,

Изыди ранами и солью

Всех матерей, живущих болью

И безнадежностью земли. 

Не отмолить. Не откупить.

Не задушить своё несчастье – 

Лишь сгинуть с ним во мрак ненастья,

Молвой постыдною прослыть. 

Дыханье – смрад. Слова, как нож.

Секут до крови по живому.

Искажены черты судьбою,

Цена которой медный грош. 

День сер и скуп, безлик как тень

Чужого призрачного счастья,

Мелькнувшего живым участьем 

                               В тупую адскую мигрень.

— Это я потом сочинила, когда приходила в себя после гипертонического криза. Стало легче. 

Она вздохнула. Спокойно села на стул. Надела очки и приготовила свою бумажку с текстом для Прямой линии президенту.
— Вот так-то, господин Президент. Спасение утопающих – дело рук самих утопающих. Нет, нет! С сыном всё благополучно – небольшая рваная рана на ноге. Зато он словно проснулся от дурного сна. Стал меня успокаивать, как в детстве. Видимо «хороша» я была, если он так напугался. Никто к нам на участок не пришёл. Соседи только из окошка поглядывали за нами, но быстро успокоились, увидев нас живыми. А сын после этого без уговоров сам закодировался на десять лет. Радости не было предела. А я, слава Богу, жива после гипертонического криза. Вот только этот последний патрон в ОСЕ мне мешает спокойно жить. Больше патронов покупать не хочу.  А пустой ОСОЙ  буду только пугать при надобности. 

Пауза.
— Так на чём я остановилась? Ага! Осталось главное, что я предлагаю.

Она откашлялась и, сделав официальное лицо, смотря в камеру, зачитала несвойственным ей голосом:
— Прошу вас содействовать срочной разработке государственной социальной программы с введением крайних жёстких мер по принудительному лечению зависимых от алкоголя людей, с наделением соответствующих прав членам их семей и обязательным медицинским обслуживанием в стационарах по ОМС. 
С полным к вам доверием, с верой в лучшее будущее России.  
Пенкина Лариса Ивановна.
Пауза. Она радостно вздохнула.
— Фу, вроде всё. Теперь надо стирать всё лишнее и оставлять главное, что в бумажке. Краткость – сестра таланта. А что главное-то на самом деле? Никак не пойму.

Пауза. Она хитро улыбнулась и подняла Осу вверх.
— Главное – освободится от последнего патрона!

Неожиданно для неё самой рука дёрнулась, и пальцы, словно в судороге, стали сжиматься. Указательный палец непроизвольно нажал на курок. Раздался громкий выстрел. Комната с грохотом озарилась неоновым светом, который с шипением заполнял все уголки и щели помещения. Едкий сизый удушливый дым разъедал глаза, проникал сквозь одежду до самого тела. От страха ей  показалось, что начался пожар. До неё дошло, что последний четвёртый патрон оказался сигнальным. Она  хотела рвануться к окну, чтобы открыть его, но зацепилась в дыму за треножник, который упал на пол вместе с камерой, застопорив дверь комнаты. Метнулась к двери и наступила на видеокамеру, которая с хрустом треснула под её ногами. Неожиданно услышала взволнованный стук в неподдающуюся от натиска дверь своей комнаты и испуганные крики сына, который именно в этот момент вошёл к ней в квартиру, открыв дверь своими ключами. 
— Сын рвётся ко мне, чтобы спасти меня, значить испугался за меня, значить жалеет и любит. 

Она поняла, что победила в этой неравной борьбе с дьявольским зельем. 
И слёзы радости потекли по её щекам.
                                                    К о н е ц 


