Людмила Митрохина
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Пьеса малого формата для двух действующих лиц.

2020 год.
Катерина Люткина — жена Люткина, оператор почтовой связи. 
Люткин, прозвище Лютый — муж Катерины, бывший опер.

Голос Влада — за сценой.
I картина
По  темнеющей загородной дороге идёт от электрички  к своему дому Катерина, усталая женщина неопределённого возраста, нагруженная двумя большими сумками. В одной из них торчит большая бутылка минеральной воды. Маленькая сумочка  перекинута через плечо. Вдали видны в густой темноте светящиеся окна её дома. 
К (ворча под нос) — И что это на него нашло?! Привезти две тяжёлые бутылки воды. Хватит ему и одной. Как будто сам не мог взять в местном лабазе сразу со своим вином. Да ещё таким вкрадчивым голосом просил, почти не пьяным. Странно. Итак, плетусь еле-еле, нагруженная, как верблюд. От работы до дома на трамвае, потом в душном метро и холодной электричке. Почти два часа и это только в одну сторону. А за день туда и обратно – все четыре часа. Всё бы ничего. Да только дома своя круговерть тягостная начнётся. В прихожей ждёт ведро мочи. Подумаешь, стал с тростью ходить? Сразу воспользовался и отказался до сортира на участке доходить. На то, — говорит, — у него есть законная жена. На почте только и прихожу в себя. Чужие люди стали в радость. Свои – мукой. 
 Катерина подошла к двери своего дома. Вошла, оставив сумки на пороге. Вышла с тяжёлым ведром, отошла за дом, к сортиру. Вылила. Вернулась. Прислушалась к странной беззвучности в доме – ни звука  телевизора, ни грохот трости и тяжёлых ног Люткина.

К (шёпотом) — Что за бесовские мысли! Уже не первый раз. Так и крутится подленькая мыслишка: вот войду в комнату, а он тихо, так тихо, тихо спит… вечным сном. Интересно, как тогда моя жизнь изменится? Эх, грех-то какой в голове бродит! Прости, Господи. 
Катерина забрала сумки, вошла в освещённый притихший дом и закрыла за собой дверь. 
II картина
Комната среднего достатка с горящим камином. Перед камином, спиной к зрителям  сидит Лютый, работая кочергой. Не оборачиваясь, он произносит глухим голосом:
Л — Ну, давай, голуба, мне мой заказ, а то как-то душно стало в моём доме.
Катерина сняла плащ, вынула из сумки бутыль с водой и поставила рядом с Люткиным. Он спокойно взял бутыль и через несколько секунд неожиданно резко вскочил и накинулся на неё, ударяя этой бутылью по всему телу, голове, рукам, плечам. С первого же удара Катерина упала на пол и увидела на полу смятые, полуразорванные письма, знакомые до боли, до жара в груди, до отчаяния, до головокружения… 
Л — Догадалась, сучка. Доигралась. Не зря матушка говорила, что змею пригрел на груди…Получай. Убью, калекой сделаю, живьём закапаю… Ах, ты, мразь, мне посмела изменить. В любовь поиграть решила. Достану всех, душу выверну наизнанку, посажу, добью, уничтожу…
Схватив жену за волосы, удерживая цепкой пятернёй, Лютый наносил точные удары по голове, щекам, груди, возбуждаясь всё больше и больше. В полной тишине звучали странные булькающие, хлюпающие удары вперемешку со звериным дыханием мужа. Катерина, падая и отползая от своего мучителя, молча судорожно хватала скомканные листы писем, засовывая их под кофту, за пазуху, в карманы. Она билась не за себя, а за эти осквернённые откровения с такой же яростью, как и муж в своём праведном гневе. Перед глазами мелькали измятые, заплёванные, политые мочой, письма.  Единственный свет души и отрада всей непонятой собственной жизни. На полу валялась её пятнадцатилетняя, мучительно-радостная, вдохновенная, трагически оборванная – любовь. Боль за поруганные письма была сильнее физической боли.
Неожиданно бутыль с треском лопнула, облив Катерину и обмочив Лютого, ослабившего свою хватку. Чертыхаясь и покачиваясь, он поковылял без трости за второй бутылью в прихожую.

Она с трудом поднялась на ватных ногах, схватила ещё несколько разбросанных писем и буквально в последний момент успела добежать до глухой кладовой с огромной тяжёлой задвижкой, которую муж сделал для себя, прячась там во время запоя с бутылкой. Она знала, что ломать увесистую дверь с металлической облицовкой муж не будет пытаться, зная, что это бесполезно. 

III картина
Маленькая кладовая с толстой металлической дверью, набитая разными коробками, с полками варенья и соленья. На стене висит осколок зеркала. Разбросаны под ногами картонки от коробок, пустые бутылки, стакан. В углу сложенный детский мольберт-тренога. На гвоздях старые кофты потёртый армейский полушубок из овчины. Горит одна голая лампочка под низким потолком. В центре на самодельной табуретке сидит Катерина, трясущимися руками ощупывает себя, вынимая остатки сохранённых писем из одежды.
За дверью раздаётся ругань, звон разбиваемой посуды, яростные шаги с тростью по дому, стук бутылки вина о стакан. Катерина замерла, услышав крадучие острожные шаги к двери кладовки. В замочной скважине раздался страшный шёпот:

Л — Завтра добью. Жди, сука! 
Она облегчённо вздохнула. Стала изучать своё лицо в осколке зеркала.
К — Надо же?! Никаких следов битья. Только лицо распухло, и тело налилось свинцом. Опытный опер. Ни синяков, ни крови, ни ссадин. Хорошо, что вторую минералку не купила. Скоро допьёт свою бутылку и заснёт. Завтра пойдёт за новой, будет опохмеляться. А вечером всё повторится. И так теперь будет до конца моих дней. 
Дрожащими руками Катерина вынимала смятые, порванные осквернённые письма и, не брезгуя, с нежностью их разглаживала, собирая в стопку. Почерк был родной, узнаваемый, желанный.

К — Как я могла не подумать о вас, мои ненаглядные, не спрятать вас от дурного глаза. Бестолочь! Думала, что погреб, куда он давно и спуститься сам не может, отличная защита. Дура! … А может так и лучше. Если не забьёт, то пусть выгонит. А мне ничего и не надо. Дочь уже замужем. Живёт в другом городе. А у меня тогда наступит долгожданная свобода. Правда, уже не нужная, но свобода. Да только не верится. От таких людей просто не уйдёшь. Палачу нужны жертвы. … Почему-то нет слёз. Видно, выплакала я их впрок ещё до Владушки. Спасибо, что не убил сразу. А ведь заслуживаю…

Руки Катерины невольно потянулись к измученным листкам. В затихшем доме она стала читать сохранившиеся строки писем. 

К — «...Радость моя! Твои письма всегда пахнут земляникой и морем. У меня это в подсознании связано с тобой. Когда болею – пью твоё варенье. А сейчас варил щи. Ты была рядом, я ворчал, но варил. Уже поел, чай попил, сейчас понесу письмо на почту в город, как в деревне. А у нас и есть деревня. Правда, снега мало, но собаки лают, темнеет рано, лес шумит, крестьяне пьют. Так и живём. Был на базе, работы нет, денег нет, перспектив нет. Видно, буду искать работу. Правда, я никому не нужен – стар, хвораю, имею взгляды и мнение, а это не нужно. Невесело.... Всё чаще стал находить радость в малом, сиюминутном – утром смотрел на небо и почуял весну. Это 10 января-то! В минуты безделия достаю карту Питера и смотрю, где мы с тобой были, фантазирую, мечтаю. Истинно — Рыба!»

К — Господи, я слышу твой голос, Влад. Все оттеночки тёплого баритона. Будто ты рядом. Вот сейчас закрою глаза и увижу твоё лицо. Нет, нет, лица не вижу, но чувствую твоё дыхание. 

Открывает глаза, аккуратно складывает прочитанный листок в сторону, вытаскивает другой и читает:

К — «...Ужасаюсь, насколько за последние пять лет обнищала наша жизнь духовно. Разговоры только о колбасе, ценах, сволочах большевиках, негодяях демократах... Одна у меня отдушина – велосипед, прогулка до леса, пение на пустых улицах, любование природой. И  ты! Потому читаю одного Монтеня».
К — Что со мной? Я смотрю на эти строки, читаю их, а слышу твой голос. Только лица твоего не могу вспомнить. Неужели это ты мне писал и говорил мне такие слова?! Ответь?!
Продолжает читать про себя. Слышится голос Влада, читающего вслух свои письма. 
Голос Влада — «...Как мне тебя не хватает. Мне тебя очень не хватает. Мне тебя часто не хватает! Мне тебя частенько не хватает! Мне тебя здорово не хватает! А иногда до воя не хватает! И сейчас, вот, не хватает!»

К — Ах, если бы ты знал, как мне тебя сейчас не хватает. С каждым днём всё сильнее. Мне сейчас хуже в сто раз. Тебе покойно. А мне невыносимо. Нет, не от битья. Виню себя за слабость и женскую меркантильность. Надо было всё бросать, рвать сложившуюся, вернее не сложившуюся жизнь, не ставя условий, не мучая тебя проблемами, рвануть к тебе и быть с тобой в любом качестве – любовницей, сиделкой, поварихой, приживалкой, кем угодно, только рядом… 
Катерина погрузилась с головой в письма, оторваться от которых уже не было сил. Она будто впервые читала строки Влада, не веря, что это написано было для неё. Будто с глаз спала пелена и обнажилась духовная суть любимого человека. Она молча читала строки писем, а в это время раздавался голос Влада.
Голос Влада — «Здравствуй, Птенчик! Ты не обижаешься, когда я так тебя называю? Ты для меня всегда видишься беззащитной, всегда хочется укрыть от бед и непогод. Что-то на меня сегодня нашло благолепие, хочется для всех добра. Наверное, это от того, что я завалился в грязь с велосипеда. Три дня лил дождь, лил как в фантазийных романах Булычёва или Стругацких, думал, что это навсегда. Потому улица Бронницкая превратилась в Венерианское болото. В «это» я и завалился. Лежу, смотрю – надо мной красивое небо, звёзды, тишина. Деревья в пелене дождя, озеро грустит. Клянусь, я думал о тебе. Кстати, когда лежал в грязи, принял умное решение по испытаниям нового самолёта ТУ-334, который хохлы отказались делать. Так вот, если фюзеляж сделать длинней на 4 – 5 метров (это просто), то всё будет прекрасно! Завтра выскажу Главному, а через месяц в газетах прочтёшь – «принято решение увеличить число пассажиров на 30 – 40 человек и назвать ТУ-344. Прости за болтовню. Целую Птенчик тебя всегда и везде! Правда, хорошо – «всегда и везде»? Это моя находка.»

К — Как я могу обижаться, милый. Меня так никто никогда не называл. Никто так «всегда и везде» не целовал. Я точно знаю, когда ты завалился в Венерианское болото, я у себя, на своём «болоте» глядела на те же звёзды и думала о тебе.
Берёт другое порванное письмо и так дольше, прочитывая голосом Влада, отвечая на него и после складывая аккуратно в кучку..  
Голос Влада — «...Я теперь торгую книгами по выходным у нашего Жуковского рынка. Это прелесть! Наслаждение! Вчера мне дали «Ленина» Волкогонова. Что творится у моего прилавка, какие диспуты и накал! Приходится отгонять. Зато вижу весь город, знаю всех богачей и мясники с рынка со мной за ручку. Впервые меня зауважали! А то – ведущий инженер, конструктор в ЦАГИ, математик – тьфу! А тут у меня любой Чейз и Вайнер, эротика и Шилов – есть всё! Даже в булочной для меня оставляют любимые мои булочки. Не хлеб же мне есть, как «народ или инженера». И сыр-то ем только «поршедский»
К — Ты для меня открытая энциклопедия. Дар судьбы. Это я, троечница по жизни,  должна была для тебя печь булочки. 
Голос Влада — «...Мой сосед купил себе козу – новость! Ходит по Кратову с козой и все смеются. Так что, у нас в Кратове весело.»

К — Владушка, родной! Это не честно! Я должна и хотела бы стоять с тобой на рынке и торговать книгами. Всё в радость. Плевать на нищету перестроечную. К тебе тянулись люди, к твоему интеллекту, иронии и несгибаемости. А ты был без меня. А у меня в это время Люткин активно подворовывал и строил дом, в котором я живу, как в заключении. Оперов боялись все. Что они замышляли, я не знаю, но чувствовала неладное. На меня в то время с опаской косились соседи и обходили стороной. А я согласна быть даже твоей ручной козой. Ходил бы со мной по Кратову…
Она постепенно вынимала из всех потаённых мест мятые письма, разглаживала, прижимала к сердцу и углублялась в чтение.
Голос Влада — «...А сегодня самый короткий день, послезавтра солнце повернёт на лето, и небо было сегодня высоким и голубым, на сердце – радость и благолепие от всего и от того, что есть ты. Мы смотрим в одно небо, просим одного Бога, греет нас одно солнце и сердце бьётся для двоих. Иногда ты кажешься мне совсем рядом, пространство растворяется, и я даже вижу тебя, твои контуры. Смейся, смейся над стариком, думаешь, я продолжаю бредить?»
К — А для меня все дни без тебя, короче ночи. Ночью длинной – одна радость, что могу думать о тебе, не отвлекаясь на суету. С тобой и солнце в ночи вижу. 
Голос Влада — «...На днях исполнилось четыре года, как мы поцеловались на берегу моря, на нехоженом снегу! Я помню эту женщину в шубке, которая там же вынула у меня сердце, колдунья, и не отдаёт...»
К — Влад, неужели это было со мной? С нами? Это мгновенье во мне, всегда… Умрёт лишь со мной.
Голос Влада — «...Я нетрезв, был зол, сейчас покладист. Клянусь, учуял твой запах, тебя, тело твоё... Неожиданно волна твоего запаха упала, интересно – фиксирую – 19.11. в 21-15. вот всё пахнет тобой, вся комната. Это необычно. Необычайно! Не тронуться бы умом... Мне только что пришла мысль – раз мы есть на свете, значит этот мир и всё-всё-всё – для нас! Всё создано для нас, чтоб мы наслаждались этим всю жизнь. И наша встреча – предопределена, как восходы и вёсны, и наши встречи – это разливы и урожаи, и наши письма – это моря и реки... А может, я повредился умом?» 

К — Похоже, повредилась умом я, что потеряла тебя и осталась жить в этом нажитом «добре» с верзилой-палачом под гнётом агрессивного мещанства и бездушия. Прости. Думала для дочери сберечь отца. А она от этого отца сбежала при первой возможности в другой город, выйдя замуж за первого, лишь бы из дому. Наш нехоженый снег никогда не растает в моей памяти. Ах, этот нехоженый снег! Чистый небесный ковёр. Он снится мне часто. Однажды стал таять во сне, обнажив чёрную бездну. От страха я проснулась, тревожась о тебе. Оказалось, я потом вычислила, что ты заболел. 
Голос Влада — «...На работе сложно, безвластие, уже дрязги, интриги, развал, коалиции. Я схлопотал не по делу выговор, лишения каких-то копеек, хотя вину признали другие, но приказы высокие начальники не любят отменять, да мне и наплевать, я индифферентен ко всяким казённым бумагам. Да и что мне можно сделать? Я же ничего не имею! Ни квартиры, ни должности, ни зарплаты, ни благ! Я независим! Между прочим, это самая страшная и опасная независимость — независимость нищего».
К — Боже! Как ты страдал! Мучился и проклинал свою независимость. Понимал, что стать не можешь для меня твёрдой опорой. Дать-то нечего, привезти не куда. А всё это,  материальное, что можно взять в руки, такой бред, как оказалось. Поздно мы это понимаем. 
Голос Влада — «…У нас на работе даже падают в голодный обморок, но блюдут дисциплину и даже что-то испытывают для Америки и Англии. Те платят доллары, но никто их (доллары) не видел – всё исчезает. Жизнь похожа на бред с картин Брейгеля и Босха, но ведь другой не будет! Становлюсь мудрым, как змей, учу других, а сам – лопух. Лопух, правда, полезный, а я вредный. Ходил два месяца на дни рождения, так всем надоел своей трезвой мордой, что перестали приглашать.»

К — А ты знаешь, любимый, что я стала обожать свою работу с началом нашего не совсем эпистолярного романа. Сколько лет я работаю оператором почтовой связи, всё одно и то же, одно и тоже – почтовые отправления, возврат, досылка, простая, заказная корреспонденция, скучная сортировка, выдача, доставка, брошюровка, подшивка, квитанции, всякие утомительные бесконечные отчёты… Но главное – я много лет выдавала людям письма «до востребования». Радовалась их счастливым лицам и огорчалась, как они, когда ожидаемые письма не приходили. А сама давно мечтала получать письма «до востребования». Хоть от кого-нибудь, хоть от деда Мороза. И ты эту мечту воплотил в жизнь. Я стала получать письма «до востребования» от любимого человека почти пятнадцать лет по два-три письма в неделю. На почте только я одна была готова работать без зарплаты с независимостью нищего, только бы писать тебе и получать от тебя письма. Лютый гнал меня с неоплачиваемой работы, заставлял вкалывать на огороде и в загородном доме, а ещё лучше на рынке со своим товаром. Но я держалась стойко, что его бесило страшно. Это был островок моей свободы и любви. 
Голос Влада — « Здравствуй, моя Ненаглядная! Самая Красивая! Самая Желанная! Если бы я писал письма днём, то они были бы ярче, интереснее, богаче эмоциями. А то пишу вечером – уже устал, дела домашние затюкали, сытое брюхо тянет в кровать, глазёнки слипаются... И не успеваю рассказать тебе, что уже дивная осень, вода в озере – стекло. Вечером смотрю на луну в бинокль (сейчас полнолуние) – заворожён, думаю, что и ты на даче смотришь на неё. Сразу жизнь наполняется смыслом, хотя и кажусь себе мошкой, атомом, но мошкой разумной, мыслящей, беседующей на расстоянии с тобой».
Катерина уткнулась в письмо и тихо заплакала.

К — Ненаглядная, красивая, желанная… Видел бы ты меня сейчас?! Не рви мне душу. А полнолуние я всегда боялась. Тревожное ожидание, мистический неоновый свет прорывается через закрытые веки. В ранней молодости прозрение об изменах мужа приходило в полнолуние. И стыдную болезнь от мужа обнаружила в полнолуние. И вообще — мне просто плохо без тебя. Поговори со мной, хоть так, молчком.

Катерина берёт другие письма и читает. 
Голос Влада — « ...смотрю иногда на небо, где перистые облака и голубая бездонность. Вчера вечером вспомнил математику и доказывал математически, что мы с тобой будем встречаться ещё много, много раз в бесчисленных жизнях и судьбы наши будут складываться по-всякому. Это и радует и успокаивает. Читаю Андреева «Розу мира», раньше отвергал напрочь, сейчас нахожу в ней зёрна и созвучия. Вообще-то такие книги мешают жить легко и просто, заставляют...»
К — Ты рациональный романтик, стойкий солдатик и неисправимый мечтатель.
Голос Влада — «...Никто, кроме тебя и не знает такой дыры и такого зануду в этой дыре. А зануда-то очень и очень к тебе, и обнимает тебя и ластится к тебе и целуется, и винится, и хвостиком виляет, и скулит, и в глаза виновато смотрит. Шельмец, ведь знает, негодяй, что ты улыбаешься и нежно отвечаешь. Ведь так? Ну, вот и славненько! Береги руки! И целую тебя всю!»

К — Ты сказал «Береги руки», любимый. Я в полной растерянности. Не знаю, как уберечься вообще… сейчас. Сколько мне отпущено дней, часов, секунд? В каждой строке твоего письма живём мы, наше время. Даже целая эпоха. А наш роман по твоим математическим подсчётам имеет продолжение. Пока я живу, он точно будет длиться. И то, что сейчас со мной происходит – это неотрывная часть нашего романа. А сейчас я думаю, как бы удачно прошмыгнуть утром мимо спящего мужа и сразу на электричку, на почту. Забронировать себе платный почтовый ящичек для твоих оставшихся живых строк, а там будь, что будет…

Голос Влада — « Птичка-солнышко! А с командировкой что-то тянется – сомнения, начальство не видит для себя мат.выгоды, вот и не чешется. А грабят они базу и нас бандитски – до нитки. Хорошо, что у меня уже брать нечего – оклад 100 т.р. и никаких премий. А я за это и хожу туда на час в день. А остальное время берегу себя для тебя – ем индюшачьи ножки и бёдрышки, булочки с маком, кофе со сливками, Войновича с Довлатовым, романсы Булахова и никаких «инстинктов». И ты не забывай себя, хоть на работе балуй себя тайком, а то ведь дома ментовский глаз за тобой следит, ужас! ... Ладно, будем оптимистами – уж так хочется поцеловать-то тебя. Ты, видно, и не представляешь... Вот и представляй, как и сколько я тебя целую! Всю, везде!!!
P.S. Твоя фотография со мной. Теперь у меня есть ты всегда. Смотрю фото на ночь. Потом достаю карту Питера и смотрю, где мы с тобой были. А Зимнюю канавку показывают часто по TV.»
К — Ах, какое это было счастье – твои командировки в Питер из Москвы! По три волшебных дня близости, прогулок и любви. Этими воспоминаниями можно жить долго, до новых встреч. И Петербург словно оживал перед нами, обнимал, прятал нас под своё крыло, утешал. А без тебя, любимый, я терялась на его проспектах, площадях и гранитных набережных. Чувствовала себя незначительной и уязвимой. Знала только одну тропу от дома на работу и обратно. Но как трудно было с тобой расставаться.
Голос Влада — «...Я ехал от тебя дивно – поезд бежал скоро, комфортно, тётка дрыхла, я светился, как самовар, разок испил кофе, чувствовал себя «крутым» - ездил на три дня к любимой. А воспоминания, когда ты меня голого кормила грейпфрутом (!!!) доводило и доводит меня до оргазма. Когда прибыл – закончилась радость – заплёванный вокзал, электричка, библейская тьма и грязь в Кратове... Но я буду жить Невским, Петропавловской, Петрушей, Елисеевским. Питер ставлю всегда выше Москвы. Тем более теперь. Вот такие первые шаги после Питера. Ты ещё вся во мне, и тепло твоё и запах и всё помню до сновидений. Целую всё. Твой Петруша.»
К — И я тебя целую, мой Петруша. В эти дни встреч я вся светилась радостью и светом. На работе все замечали. Дома прятала счастливые глаза и работала без устали на огороде, поглядывая на небо. У Лютого в это время была очередная то ли жертва, то ли связь. Но он будто что-то чуял – приходил в мою коморку перед сном и шептал мне в ухо всякие мерзости и оскорбления. Меня не домогался. Хотел скандала, чтобы оправдать свои гулянки. Ты был моим щитом и бронёй. Его ядовитые стрелы меня не протыкали.  
Голос Влада — «...всю неделю занимался АГВ, мастера болваны и дикари, ремонт на уровне каменного века. Короче, вчера я все нужные детали снял с самолёта. И чего это я раньше не догадался? Теперь у меня телевизор состоит из деталей ТУ-204. Подозреваю, что это делаю не я один, потому-то они и не летают.»
К — Шутник ты. Так я и поверила, что ты, верный своему любимому самолётному делу, нанёс урон самолёту. Ну, взял лишнюю детальку со склада, а наговариваешь на целую уголовную статью. Лишь бы покрасоваться передо мной, что стал, как все. Никогда ты не станешь, как все. Как все – это Лютый и ему подобный криминал.  
Голос Влада — «Привет! Это я, который сто лет не посылал тебе писем. Сейчас смотрю «Зимнюю вишню» и совсем-совсем по-другому. Я её видел сто раз, но сейчас видел только улицы Ленинграда, дворы, автобусы, людей на улице... Везде искал тебя, тебя, моя Единственная! ... Мы с тобой похожи на сумасшедших – поговорив по телефону, бежим бегом писать письма друг другу, хотя знаем оба, что завтра опять будем  разговаривать. Если бы дома стоял телеграф, то слали бы друг другу и телеграммы. А как же ты осмелилась писать мне письмо дома? Тайком? Ночью? На кухне? Прошу тебя, будь осторожна, не нужно осложнять и накалять. Будь начеку.»

К — Милый, милый, милый… Я остаюсь сумасшедшей до сих пор. Ты переживал за меня. Предчувствовал неладное. Оберегал. А я вот обмишурилась. Прости. Ходила и буду ходить по нашим тропам до умопомрачения.
Катерина прислушалась к лёгким шорохам. Послышалось робкое мяуканье кота Тишки под её дверью. Значит, Лютый отключился и уснул тревожным звериным сном,  — иначе кот не вышел бы из своего укрытия. И она спокойно углубилась в чтение  рваных писем.

Голос Влада — «...Опять холодно и опять нет воды. Устал ругаться и воздевать руки к небу – доколе?! Кстати, торгую детской библией, заодно читаю её. Не получится в наше время следовать всем заветам – сразу погибнешь. Очень абстрактная книга, хороша для схоластических споров. Жизнь реальнее. ...Побегу выживать. И есть ты! А я здравствую. Здравствуй и ты, девушка в вязаном платье у киоска в «Старте». Был завтрак, и вошла ты! Было утро, и подошла ты! Была улыбка, и подошёл я! И стало хорошо! Пусть так и будет. Целую и Желаю» Пока. Я»

К — Как ты прав, Влад. Жизнь реальнее. И надо выживать. 
Голос Влада — «Здравствуй, моя Радость! Моя единственная! Если бы ты знала, как я за тебя переживал всё это время! 19-ого утром, когда я узнал о перевороте, первая мысль – как там ты, что у вас творится, отдых насмарку, вы в тревоге, больше думал о тебе, чем о событиях. Отпустил своих рабочих, поехал в Москву – отстаивать свободу. Два дня был там. Правда, ночевать ездил домой, а рано утром опять туда, к Белому дому. Интересно! Это же бывает раз в жизни, и каждую минуту я думал о тебе. Это я тебя там защищал своим присутствием, твою улыбку, твою возможность приезжать в Кратово. Я был готов умереть за нас. Мне очень понравилось, что уже в восемь утра я достал ножик и с ним поехал в Москву (авось пригодится). Мне сразу стало всё понятно, я дал Янаеву жизни четыре дня – ошибся на один день. Я видел там Растроповича, успел сказать ему два слова и всё это время думал о тебе. Я помнил, ты была там со мной, я знал, что и ты сейчас обо мне думаешь…»

К — Милый, я смутно помнила это тревожное время. Муж подолгу где-то пропадал. Даже пить стал меньше. Все мысли были о тебе, Влад. Проблемы страны для меня были каким-то неустойчивым фоном реалий нашей  романтической орбиты, такой далёкой от действительности. Беспокоилась только за тебя, памятуя, что ты намедни упал с велосипеда, ребро твоё дало трещину, и ты стал спать на одном боку и кашлять по-собачьи – мелко.

Голос Влада — « Письмо написано эсквайером Неверовым в минуту отчаяния от невозможности изменить события и нежелания отдаться им. Отключили свет во всём районе, вокруг  оборванные провода от  упавшей ветки со снегом, как следствие встали насосы и пропала вода. Рождество, пропавшее мясо. Хожу как лев вокруг дома с проводами. Мясо жалко, себя жалко, а Совдепию не жалко. Вредители! Душманы! Курбаши!... Не обращай на меня внимания, я бессвязен, бестолков и непоследователен, как Горбачёв. Вот изолью свою «боль» в письме и будет легче, а ты эту «боль» отведи руками, чтоб тебя не задела.»
К — Может быть, я не всё понимала, что происходит в стране, но чувствовала, как тебе плохо. Была бы рядом, было бы легче, даже от слов, от любви, от присутствия. Просто обняла бы тебя, прижала, как малое дитя, погладила по голове – и все беды пропали в день ненастный. Виню только себя. Виню за всё – за нерешительность, за нелепую взвешенность «за» и «против», за сомнения, неуверенность в тебе и в себе. Я обокрала сама себя. Глупая, недалёкая, забитая баба. Откатить бы время назад, да что там говорить… Заслуживаю то, что имею. 
Голос Влада — «Ну, здравствуй Птичка! Здравствуй Птенчик! Я в своём родном гнезде. В своём кресле, в твоём халате, на своей подушке, под твоим одеялом. Вечером Невзоров измывался над «дамой в тюрбане» - у меня заработал Питер, теперь смотрю «600 секунд». В охотку и новинку. Интересно. Главное — он аргументирован и документален. Оттого и верится ему, а не Собчаку. Ещё у нас с «сегодня» началась обвальная приватизация торговли. С экрана уговаривают, что это – благо, а я нутром чую, что это разбой и бандитизм. Через месяц это увидят все. О работе все забыли, завтра поеду на базу (велосипед ещё на ходу), посмотрю на самолёты, вспомню, что это такое и поеду искать корм, пищу, силос, жмых. Вчера вечером был у коллеги на дне рождения. Картошка, капуста, свёкла и бутылка самогона. Почему-то было смешно».
К — Как ты глубоко вникаешь во всё, что происходило в стране. Твоим умом и прозорливостью восхищаюсь. А у меня Лютый со всеми дружками-операми суетился в это время по страшному. Что-то высматривал в посёлке, куролесил по городу, по рынкам. Сделался крутым, появились деньги. Местные стали обходить его стороной и меня заодно. Хотел запретить мне работать на почте, чтобы сторожила дом, огород и непонятные коробки в сарае. После отказа, чуть не избил, но сдержался. Вдруг пригожусь на будущее. Дочь с радостью уехала из дома к мужу. Я боялась мужа, особенно после отъезда дочери. Если бы я была Птичкой, как ты меня называл, то упорхнула в один момент из этого набитого ненужным добром дома к тебе, в твоё коммунальное гнездо… Прости меня!  
Голос Влада — «Здравствуй, моя Ласточка! Здравствуй, Птичка! Здравствуй Девочка! Получил от тебя два письма. Вижу и слышу, как ты грустишь и рвёшься ко мне. Рвёшь себе душу и терзаешься. Ну, поберегись, не делай себе и мне больно. А у нас сейчас полнолуние. Луна огромная, вечером смотрю на неё в бинокль, вижу тебя там, как бродим по лунным морям... Дома пишу отчёт за сентябрь – испытаний мало, одна текучка, вот и раздуваю, опять приписки, опять липа. Завтра лечу в Ульяновск за новым самолётом, в субботу будем его здесь облётывать, так что, возможно, не позвоню. Тебя ощущаю всегда. Целую. Я.»

К — Почему я не была с тобой рядом?! Сколько раз представляла себя в твоём доме, как встречаю тебя с работы, кормлю, успокаиваю, согреваю… Какую счастливую жизнь я потеряла. Сожалею, тысячу раз сожалею. Твои старые письма вновь разворошили душу и мысли. Ведь ничего лучшего в моей жизни не было и не будет. Прости. 
Голос Влада — «...Пришёл домой в тумане от злости, от бессилия, от тупости, негодяйства, низости, большевизма и ещё чего-то, что я плохо переношу. Тебе недавно пожаловался, но ещё немного поною.  В субботу работали до темна, в воскресенье – до обеда. Всё сделали, а в понедельник на меня донесли, что я загубил самолёт. Это не так! Начальник сказал – «Наплюй, поехали ко мне, я сыграю тебе на скрипке, ты успокоишься». Немного успокоило. Завтра встречусь с глазами этих негодяев на базе. Ну, как они будут дальше со мной работать? Я похудел ещё на три килограмма за эти десять дней. Все брюки стали впору. Через день начну себя откармливать, варить щи, трижды в день обедать, мурлыкать от сытости, лениво пропуская глупости мимо ушей и ждать чего-то, будто у меня девять жизней. А сколько у нас с тобой жизней?»

К — Знать бы, Владушка, сколько у нас с тобой жизней. Точно знаю, что есть одна и без тебя она была бы пуста и никчёмна. А ты себя не щадил и мысленно уничтожал. Видно, такое время было беспощадное.
Голос Влада — «...Как подумаю, что все живут насыщенно, для кого-то, что-то созидают, очаги возводят и сады растят, а я – ничтожество и никчёмность, мошкара и тля. Ты только не пугайся, у меня всё нормально и с настроением, и психикой, просто страшно заглядывать в бездну».
К — И у меня сейчас такое же ощущение бездны. Я над ней словно зависла. Страшно посмотреть туда. Сейчас осознаю, что бездна – моя сегодняшняя жизнь. А свет мой – это ты. Был, есть и будешь. И эти смятые листики счастья – моя единственная драгоценность и смысл существования…
Голос Влада —«...Сегодня вторник, не мой день. Мой понедельник и четверг. Всё пошло наперекосяк – на работе не заладилось, потом меня «достали» теоретики из ЦАГИ, обедал без удовольствия, в магазинах сметаны нет, за яблоками весь город стоит, хотел купить видео – увели из-под носа, всё у меня падало, брюки, которые вчера выстирал, сегодня высохли, но все пятна остались, туфли в мастерской не готовы – мастер запил. А вчера чуть не разбился наш самолёт, команда родилась в рубашках, пьют второй день за чудо, не могут вытащить их на комиссию. Вот такие вокруг круги и волны. Спасаюсь твоим чудом – земляникой! Это сказка! За уши не оттащить. Ем и всё время смотрю на свет – осталось ещё? Восторг! Стараюсь загрузить себя делом и бездельем, лишь бы не дать ходу воспоминаниям и воображению. А оно у меня больное, как тебе известно. Прости. У меня срывы от отчаянья, что мы в разлуке, в вечной разлуке. До свидания с тобой, мой Родной, мой Единственный. Целую. Тебя. Всю. Нежно. Я.»
К  — Неужели можно было меня так сильно любить. За что? Не молода, не красавица, не блещу умом… Сколько любви в этих словах, дорогой ты мой, самый родной на свете человек. Почему я это не понимала тогда?!
Голос Влада — «Здравствуй, моё утреннее Солнышко, моя Ласточка! Судя по твоему письму, настроение у тебя преддачное. Ты же дачевладелица, салтычиха. Это я бедный чиновник, титулярный советник, хвосты самолётам заношу, да лётчикам за водкой бегаю. Звонил тебе из кабинета начальника, даю ему бумаги, отчёт, пока он смотрит, вникает в мои графики, я с тобой шепчусь, ласкаюсь, а он просто не замечает. Я ему говорю, что звоню по делу, а когда он слышит – «целую всю-всю», подозрительно смотрит....»
Катерина достаёт ещё несколько клочков разорванных писем и читает сама с предыханием на грани слёз: 
К — «Единственная моя Женщина, моя Ласка и моя Печаль! Письмо пишу как Ванька Жуков на кухне, на клочке бумаги. (Плачет…) Утро раннее, сейчас лечу в Москву, потом вернусь на базу, после обеда будет полёт, нужно всё успеть. Главное успеть тебе позвонить, а остальное ерунда....»
К —  Нет, не могу читать вслух, ни голос, ни сердце не выдерживает. Выть хочется…

Продолжает читать про себя. Слышится голос Влада. 
Голос Влада — «...По вечерам шью седло для велосипеда, т.е. не для велосипеда, а для моей ...., чтоб мягче было, а то я похудел за август, подсох, нужно будет к твоему приезду потолстеть. Работы с испытаниями убавилось – Украина отделилась, а Киев нам должен был сделать ТУ-334, теперь он отказался, и все «цацки» вернут нам. А здесь пока наладят, пока разберутся – уже и лето будет.... А наши лётчики всё ещё бастуют, летает только одна моя ТУ-204. Работать на поле становится всё сложнее – холодно. А в голове у меня песня: «Ты, ты, ты...». Утром пою: «Я не хочу тебя терять...» Помнишь, мы слушали её в кафе на вокзале в Риге....» 
К — (напевает): «Ты ладонь в ладонь положишь, Молча голову склоня. Но и ты понять не сможешь, Что ты значишь для меня. Звезды в мире все и люди, Словно листья на ветру. Если ты меня разлюбишь, В тот же вечер я умру. Ты, ты, ты. Ты, ты, ты. Ты, ты, ты - ночью и днем. Ты, ты, ты. Ты, ты, ты. Ты, ты, ты в сердце моем…»
Голос Влада — «...Здравствуй, Кать-душенька! ...Скоро начнём писать по три письма в день, звонить по четыре раза в день, по три – четыре телеграммы, посылки, бандероли, и, наконец, нас сделают отделениями связи, установят междугородки, телетайпы, и мы займёмся любимым делом – любить и ласкать друг друга прямо на работе. Вот такое почтовое отделение будет тебе по душе, в нём ты будешь хозяйка без нервозных начальников и крикливых клиентов...»
К — Я никогда не уйду со своего почтового отделения, где я получала от тебя письма. Если попрут после пенсии, то всё равно буду хоть уборщицей там работать. Уволят с уборщицы, буду дворником в этом доме, убирать пороги почты. Если и этого лишат, просто стану ездить к почте и сидеть там, в зале, дыша воспоминаниями. А ещё лучше буду сама себе высылать на свою почту до востребования твои письма, которые сохранила. По одному, маленькими весточками, чтобы был смысл в моём существовании. А смысл – это ты.   
Голос Влада — «...Что-то меня начинает тяготить одиночество, что-то тревожно, может, надоело одинокое молчание? Хотя умом понимаю – теперь никогда, ни с кем, скорее всего, не уживусь. Хотя...  Не думал об этом вплотную, так, вскользь. Но где-то на задворках мыслишка – а вдруг заболеешь? А вдруг ещё что-то? Да и сорвать зло на ком-нибудь иногда хочется. На мягком и терпеливом, который поймёт и простит. А воды всё равно нет, а постирать надо, и TV чёрно-белый, а на работу завтра нужно в шесть утра, а холод на улицах -25, а снега нет ...и тебя нет». 
К —  Родной, единственный! Я здесь, с тобой, совсем рядом. Слышу тебя, дышу тобой. Ну что мне сделать, чтобы быть с тобой? Где ты, там и я должна быть. Хочешь?! Я что-нибудь придумаю и мы воссоединимся? Я готова на всё, любимый…
Глосс Влада — «Мой Птенчик!...Меня вчера чуть не положили в больницу, нога сильно болит. Еле уговорил не делать этого на Новый Год. Врач говорит, что я должен лежать, лежать и лежать. А дома я шляюсь, работаю, таскаю тяжести и не слежу за собой. Приехал домой, очень печален был, жалел себя, пёс бездомный, никто не поухаживает. Кривясь и хромая,  поплёлся за хлебом, опять жалел себя, всплакнул, всю ночь не спал, уснул в шесть утра, а утром опять в Москву – передавать дела, вдруг в понедельник положат, я уже соглашусь. Дома воды нет, кашу варить не на чем, настроение жуткое, на чём держусь – не знаю, даже удивляюсь. Перебираю и раскладываю твои письма по годам – всё мило. Так и спасаюсь воспоминаниями. А в Новый Год я буду слышать твоё дыхание и шёпот рядом, и ты не дашь мне отчаиваться и расслабляться. А я стану трогать тебя и нашёптывать смешное всю новогоднюю ночь! Пусть Вайвари и в Новый Год будет с нами. Целую. Я.»
К — Дрянь я! Дрянь и трусиха! Предатель и ничтожество! Как я могла после такого письма жить в этом поганом доме с таким монстром. Нет мне прощения. Не снять с сердца такую тяжесть. Как жить дальше с этим?
Голос Влада — «...А в Москве на работе всё ещё безвластие, а на меня всё валятся промахи и чужие ошибки. Пока докажу, отмоюсь, а высокое начальство косится – что-то Неверов часто оправдывается. Всё, легла тень на честное имя, а враги ликуют. Может уволиться?  Буду присматривать тёплое место в Жуковском. Хочу сантехником. Хлебно, да и уважаемо! Сантехник с высшим математическим образованием. Класс! ... Разнообразие только в субботу и воскресение. Стою на рынке с книгами – торгую и несу культуру в массы. Читаю покупателям стихи Бернса и Блейка. Внимают. Мясникам и молочницам – «Марию» и «Батлер». Прошу на манную кашу ведущему инженеру – плачут и покупают, не верят, что я получаю на службе 50,0 т.р., втрое ниже черты бедности. Если бы не «Батлер», я давно бы протянул свои худенькие ножки, а так ещё держусь....»

К — Вот теперь читаю и плачу, плачу и читаю. Нет, чтобы вовремя повернуть жизнь по зову сердца куда следует. Разорвать путы, освободиться и лететь к нему вопреки всему… Что держало? Страх, зависимость, пустые расчёты, дочь. Это же моему родному человеку было плохо! Во всём родной – в мыслях, поступках, близости, нежности, в этих, поруганных письмах….
Голос Влада — «Здравствуй, моя Ненаглядная! Не обижайся за молчание и сразу прости. «Позлорадствуй» - у меня всё ещё нет воды. Совсем. А я уже привык к безводию. Наловчился советский человек-мутант, привыкает  ко всему и ему всё нипочём. Уж если князья и графья переносили лагеря и не озлобились, то я на их фоне выгляжу капризной барышней. Зато чаще хожу в баню. Сильно тоскую по велосипеду. Скорей бы в седло. Гоню прочь дурное и усталое, не хочу злиться и стареть. Правда, и не хочется плыть по течению и совсем уж стать аморфным, без лица и воли....Сегодня ты мне всю ночь снилась. Проснусь, повздыхаю, засну – опять ты. Опять проснусь – и явь, и сон всё перепуталось. Пришлось пить кофе, но к утру ты опять пришла. И вот пишу тебе, видно ты меня здорово обругала за молчание...»
К — Я не могу тебя ругать. Я могу только тревожится о тебе и сходить от этого с ума. 
Голос Влада — «...У меня горесть – в субботу украли мой роскошный, удобный, немецкий, родной велосипед. Моему отчаянию и заламыванию рук не было передела. Сутки я был не в себе, боялся за рассудок, а потом отошёл. Сейчас всем рассказываю с юмором. Зато мне в аренду сдали старенький велосипед. Теперь я берегу его как .....да, да, да... Господи, как я по тебе соскучился! ...На днях нашёл на улице гитару, правда, без струн. Подобрал, струны поставил, теперь «загорелось» научиться играть «Голубку», чтоб в твой приезд ублажать твой слух твоим любимым романсом.  А так как я и не дебил (по-моему), то почему бы мне и не заиграть? Вот чем занимается взрослый мужик в конце второго тысячелетия. То шьёт, то учит сольфеджио и бренчит по ночам на зурне.  До поцелуев. Я».

К — Неисправимый романтик! Как я хочу услышать «Голубку» в твоём исполнении. Всё, что ты мне говоришь – звучит для меня как музыка, небесная, целительная, сердечная. Взрослый мужик на самом деле оказался впечатлительным чутким юношей, которого уже навряд  ли найдёшь в конце второго тысячелетия. 
Голос Влада — «...В последнее время стал физически ощущать как проходит жизнь, остаётся всё меньше, начинаю спешить, чтоб всё успеть. С другой стороны я проживаю ровно столько, сколько отпущено, просто отпущенным распорядиться надо с умом, почувствовать сладость жизни, оттенки и аромат, её сущность. Спешу наглядеться на огромную луну, вчера на людей на улице. Может, я стал «не в себе», умом поехал? Хочется всё время говорить кому-то «спасибо» за дарованную жизнь! И за Вайвари! За это пятнадцатилетнее наваждение, оно не тускнеет и не уходит, оно всегда и зримо, глаза сейчас прикрыл и вижу нас на берегу, как ты идёшь по первому снегу. Мы были вновь рождённые....» 

К — Всё же предчувствие у человека не рождается на пустом месте. Я, милый,  так же замечала за собой, что часто спешу надышаться чистым воздухом впрок, насмотреться на звёздную россыпь ночного неба, насладиться лесной тишиной и редкой свободой… Стала ценить эти мгновения счастья и избавления от гнетущего быта. 

Голос Влада — «...А за Питером слежу по TV. У меня лежит открытая карта Питера, смотрю названия улиц, будто я там, и еду с тобой в трамвае тесном, холодном, блокадном целый час трясёмся в хмурой толпе. Весь день буду медлить и смеяться тебе, шутить для тебя, чтоб тебе стало легче. Я поделюсь с тобой Душой. Вот сейчас тебе станет легко и уверенно, к тебе придёт Радость! Хочу к тебе... «Ночного портье» не видел, но видел наш «Роман по-русски», душевный фильм. Никогда никакому западу не снять настоящий фильм. У них же нет духовности, культуры, истории. У них нет таких поэтов, композиторов. Америка – сброд эмигрантов. А Маринина стала писать всё хуже и хуже. Разочаровала. Да и нельзя одной столько написать. Пишет, наверное, бригада человек в пять. Ладно, потешились и хватит....»
К — Владушка, у меня ведь тоже такая карта. Помнишь, мы вместе покупали? Я точно решила, если доживу до следующего дня, то стану куролесить ежедневно по нашим памятным местам. Буду стоять там, где мы стояли, сидеть на наших скамьях, бродить по тем же музейным залам, пить кофе с наших пышечных, дышать воспоминаниями и говорить с тобой обо всём на свете. Не бойся, буду давать отдых твоей больной ноге. Здорово я придумала! Этого от меня никто не отнимет!
Голос Влада — «Здравствуй, моя Нежная Рыбка! А Рыбка бывает нежной? Виляет себе хвостиком, открывает ротик, а я и не слышу тепло и дыхание. Здравствуй, Цветочек!» Вчера видел по Питер TV Глобу, он стращал, что на Гражданке самая высокая преступность, у метро «Пл. Мужества». Я помню это беспокойное место, сотни палаток, даже ты забыла у меня сумку с платьем. Береги себя, держи ухо и все части тела востро, помни, что Бог бережёт бережёного. Неспокойно и тревожно от большевиков. Везде подняли голову, только и слышу – «ужо мы с вами скоро посчитаемся». Ведь опять ввергнут в пучину и талоны, карточки и политинформации. А народ — дурак, рабы — им верят, их устраивает карточки «зато всем поровну». Точно знаю: власть имущие и крупно имущие потихоньку вывозят свои семьи с капиталом за рубеж. Симптом! Надо скорей к тебе съездить, погулять по мартовскому Питеру, по Литейному, зайти в Лягушку, поблагоговеть у Исаакия. Он для меня как пирамида Хеопса. В нём столько загадок и тайн, люди дураки воспринимают Исаакий как здание, а он на века. Века! Человек – букашка, постоит у колонны секунду, поохает и улетает. А Исаакий над ними, величие! Знание! Он знает! Хочу в Питер, хочу к тебе!»
К — Действительно, я как рыба, виляю хвостиком, открываю рот и ничего не могу сказать, произнести, признаться, покаяться, чтобы ты меня услышал, единственный. И я была такой же букашкой до тебя. С тобой рядом всё становилось таким значительным, вечным и безусловным. Теперь смотрю на родной город твоими глазами, твоей восторженной душой. Горжусь, что была в твоей судьбе пусть и такой малой песчинкой, глупой, но очень тёплой и желанной. 
Голос Влада — «… Я понимаю, что невозможно совместить печаль и радость, тебе сейчас трудно, а ты скажи себе – «и это всё пройдёт». И будет холод, и будет жарко, и будешь ты, и будем мы, и самым дорогим подарком ты явилась из мечты. Даже на работе появилась работа. Раскручивают два новых самолёта, начинаю испытывать узлы, но зарплату не платят с июня, а народ ворчит, но что-то делает. Мои рабочие ходят через день-два, но пьяные всегда. Трезвыми я их не видел лет пять. У проходной поставили водочную палатку, потому проблем с водкой нет. Да и дешёвая она – пять – шесть тысяч, самый дешёвый продукт и товар. Авиация спилась. А может это естественный отбор?...Родной мой, всё пройдёт, и будет дождь и будет трава, и слёзы высохнут, и мы должны жить и за себя и за ушедших. ... Сегодня понедельник, втягиваюсь в работу. А самолёт, который мы должны испытывать, улетает на десять дней в Индию. Уговаривать их купить его. Меня не берут туда даже уборщицей – уже нашли в Министерстве. А я и не обижаюсь. У меня здесь свои дела, интереснее, чем в Индии. А что там? Слоны да обезьяны, ну, кобры, ну, жара – и всё. Здесь интереснее. У меня ещё карточки на крупу не отоварены! Опять привыкаю к «без тебя». У меня два состояния – «с тобой» и «без тебя», как болен – здоров. Прости, больше не буду об этом... Я улыбаюсь тебе. Целую. До встречи со мной!»

К —  Милый Петруша, конечно, всё пройдёт, и будет дождь, и будет трава, слёзы высохнут… Как ты всё предвидишь сердцем и умом! Я только сейчас поняла, какие ты мне писал письма!  Раньше я в твоих письмах выискивала личностное, сердечное, подтверждающее неугасимость чувств. Ревновала к работе, к другим невидимым для меня людям, с которыми ты общался. Дурочка, дальше своего носа ничего не видела.
Голос Влада — «...Сегодня масленица, был у сестры, ел блины, вёл утомительные разговоры о политике, ценах и прочей ерунде. Теперь к кому бы не пришёл – везде одни и те же разговоры – талоны, карточки, сволочи – депутаты, ворюги – большевики, негодяи – демократы и т.д. и т.п. Очень утомляет однообразие. Ведь никто не говорит – «поскольку положение безнадёжное, рассчитывать я могу только на себя....Получаю от тебя, долгожданная моя, по два письма в день. Почтальонша делает квадратные глаза, спрашивает меня – «Ты дал объявление в клуб знакомств? Завидует....»
К — А не писать я тебе просто не могла. Внутри всё разрывалось на части. Так хотелось с тобой всё обсудить, поделиться. Пусть даже на бумаге.  А теперь эта бумага с твоими строками – бесценное богатство.  В твоём коммунальном гнезде отпущенные судьбой три дня пролетали мгновенно. Не успевала сказать самое главное.  Уже в отъезжающем поезде руки тянулись к перу и бумаге, чтобы вновь с тобой общаться. 
Голос Влада — « Когда ты от меня подлетала к Ленинграду, я стоял у Елоховской церкви на остановке с сумкой – хлеб, пельмени – и так не хотелось ехать домой, потому, как дома ждала грусть. Так и оказалось. Только ещё тяжелее. Всё убрал, помыл и стал тебя, Единственный мой, искать. А тебя-то нигде и нет, и не видно и не слышно. Даже кровать сложил, чтобы лежать одному, а то и ночью буду тебя искать. Когда закрываю глаза, я тебя всё время вижу в своей комнате, как ты входишь в своём халатике и улыбаешься мне. И голос твой всё время слышу... «Владушка...». Даже оглянулся сейчас, а вдруг ты войдёшь, Миленький ты мой.»
К — А вдруг ты сейчас ко мне войдёшь? Я не удивлюсь. Нет для нас с тобой никаких каменных стен, препятствий, разных миров. Ты постоянно со мной рядом. Только руку протяни…
Голос Влада — «Нежность моя, Радость, здравствуй! Пишу тебе на краешке стола, клюю носом – устал что-то. А стол занят машинкой, опять потянуло шить. Шью, штопаю, клею, латаю, а когда же я буду жить???!!! Жизнь утекает, возможно, утекла уже, а я всё на что-то надеюсь. Вчера по TV выступал из Ленинграда Мартынов, физик-лапутянин, нёс белиберду, а сотни людей внимали его «рамке», биополю, всякой муре. Стоит включить TV, как сразу попадаешь на экстрасенса, и почему-то все они холёные, румяные, женщины в песцовых шубах за 70 – 90 т.р. и все вещают и обещают... В магазинах абсолютная пустота. Господи, до чего мы дожили, до чего довели страну своим терпением и бесхребетностью. Когда молодёжь пойдёт на баррикады? Я бы им помог. ...Приезжай почаще, а? Вырви меня из этого чёртова круга – работа, магазин, плита, TV, видео, работа, работа... В прошлом месяце ты меня пожурила за «эгоизм». Разве я эгоист? Вот не знал. Всю жизнь себя считал альтруистом и добряком, на котором ездит весь белый свет. А оказалось, что я жёсткий, чёрствый, холодный эгоист, тонкие губы, холодные глаза... Вот приедешь, я тебе покажу ужо! Заставлю выпить лишний бокал шампанского».
К — Ох, ужас какой! Неужели я так могла написать ему?! Действительно, как и за что назвала эгоистом? Даже не могу вспомнить. Вот так ненароком ранила любимого. Вонзила в его душу стрелу укора. Видно, что-то у меня дома опять было не так,  сердилась сама на себя из-за нерешительности, а обвинила Владушку.   
Голос Влада — «Здравствуй, мой Ангелочек! Спасибо тебе за яркие и весёлые письма, письма школьницы, такие милые и радующие. А мои, оказываются, стали спокойными и ровными. Слава Богу, это значит, что нет потрясений и революций. Самое прекрасное – это стабильность. А счастье – это гармония стихий. Каково?! Наше счастье – это первые следы на снегу утром в Вайвари, двойная цепочка следов. Да? А ты говоришь «ровные письма». В душе-то страсти не утихают.»
К —  Разве могла я предположить, что настоящая любовь придёт ко мне  почти в полста лет, что, оказывается, она может быть пылкой, бесшабашной, долгой и мучительной, как в юные годы. С ума сходила и воображала неведомо чего, что письма Влада стали спокойными и ровными…Дурочка!
Голос Влада — «....Мой ласковый Птенчик, нежнейший Цветочек! Сразу по приезду от тебя пошёл на базу, там уже ждут, предстоит работа (без денег), вот завтра в Москве будем решать, как быть. Начинает надоедать бестолковость и глупость руководства. Всё выслушивают, согласятся с доводами, подпишем программы испытаний – прихожу на базу – лежит телефонограмма с «всё наоборот». Ещё нагнетают круглые сутки Зюгановым и Тулеевым. Стращают весь день. Совсем разочаровался в Марининой. Последний роман дочитал с трудом. В России любое доброе дело обязательно испортят, безжалостно выжали всё из неё...»
К — Милый, я давно поняла какой ты разборчивый в чтении. С восхищением смотрела на твою уникальную домашнюю библиотеку. До сих пор удивляюсь, как ты, интеллектуал, высокий ценитель искусства, создатель сложных испытательных лётных проектов – любил такое существо, как я, несовершенную, простую и незамысловатую женщину. Почему? За что?
Катерина вытащила из-за пазухи последний сохранённый листочек письма,  разгладила и прочитала вслух:

К — « Ну, где ты, Ангел мой?! Почему молчишь? У вас, наверное, изменился телефон, потому что всё время «занято», а как ещё связаться с тобой?! Пришли хоть что-то, нехорошо ведь держать меня в забытьи. Да, ведь? Ну, улыбнись, мне улыбнись! И не выдумывай, не фантазируй, не усугубляй, не углубляй, не... Лучше расскажи о зиме, как кутаешься и прячешь носик в воротничёк, как по первоснегу ходишь на даче, отряхиваешь розы, розы печали и розы любви, как вспоминаешь холодное лето девяносто третьего года, холодное, но лето, как начала готовиться к новому лету. Я теперь с гордостью счастливой могу говорить – «в моей жизни было «Вайвари»! Я уже давно, когда вкусно или хорошо, говорю – «Вайвари!», никто не понимает, а и не нужно, ты и я понимаем, а это главное. А ты всё молчишь... А у нас снега по колено, а ты молчишь; окна не утеплил, а ты всё молчишь. А поскольку ты забыла свою рубашку, то значит, что ты скоро вернёшься за ней. Она теперь «спит» со мной. Я даже с ней разговариваю. Вот такие дела. Давай скорей садись за листок и отпиши мне новый телефон, а то письма идут медленно. Очень жду, ведь шарю в ящике пустом, нету писем под кустом, я иду в холодный дом, прижимаюсь к стеклу лбом, знаешь, думаю о ком?! Тёмной ночью и днём! На меня сердечко не жмурь! Отгоняй от сердца хмурь! И не воспринимай мою дурь, а принимай лишь мои поцелуи и объятия, ласки и нежности! Я нежен к тебе в своём постоянстве. … Ещё ем твоё варенье, чмокаю и мурлычу, облизываю языком щёки и нос. Вот так протекает моя жизнь в борьбе, хлопобудстве, суете и маяте. Но ведь это жизнь! Моя единственная! Как не хочется болеть и умирать. Господи, продли мои дни! Спасибо тебе за всё. ЖДУСЬ!  Целую. Я.»

Катерина закрыла глаза и замерла. Хотелось сберечь эту возникшую духовную близость с любимым.
К — Он написал мне в последнем письме «Ждусь!» Он ждёт меня, видит, любит, парит надо мной, как ангел хранит на моём пути…  А я, устав бороться сама с собой, стала погружаться в ненавистный быт, работу, нарочно отодвигая время для общения. А ему в это время было так плохо! Если бы я знала, рванулась бы к нему, чтоб быть с ним до конца. Ничего не писал мне, что должен быть лечь в больницу. Просто сказал в письме «Спасибо за всё. ЖДУСЬ!» Потом спохватилась, писала чуть ли не каждый день целый месяц. А когда все свои письма получила обратно бандеролью от его соседки, чуть не умерла от горя. Поняла, что нет её Петруши на этом свете. Что и подтвердила её приписка, что Влад перед больницей просил её, если он не вернётся из больницы, то вернуть мои письма обратно, она, мол, всё поймёт. 
Катерина встала и, озираясь по сторонам, стала что-то искать в ворохе вещей. Потянулась к средней  полочке и вытащила замотанный клубок бельевой уличной верёвки. Долго глядела вверх и не могла найти то, что искала – крючок или гвоздь. Что-то увидела, подвинула табуретку и, встав на неё, потянулась к самой верхней полке с виднеющемся гвоздём. Неожиданно табуретка накренилась, и она рухнула на пол, зацепившись за мольберт-треножник. С мольберта слетела картонка и коробка с масляной пастелью, которой дочь пользовалась в школьные годы, пытаясь рисовать портреты подруг. Катерина беззвучно зарыдала.
К — Он же сказал: «ЖДУСЬ!» Значит ждёт её, значит должен до-ждаться. А я даже этого не могу сделать. 
Неожиданно для себя она взяла в руки упавшую с мольберта картонку, на которой она увидела первую пробу дочери – её автопортрет. Она словно очнулась и задумалась.

К —  Помню лицо дочери, но не помню лица Влада. Надо попробовать вытащить его из своей памяти. Это главное. Черты проявляются и мгновенно уходят в никуда. Как я могла забыть! Не может быть! Хочу удержать их, оставить себе, тогда выживу. 
Она поставила треножник, установила новую картонку, взяла в руки пастель и углубилась в работу. Голая лампочка светила ярко. Её лицо горело от нетерпения. Не думая как, не сомневаясь в себе, она словно впала в состояние медитации, погружая себя в памятные дебри, восстанавливая облик Влада. Руки сами по себе выбирали определённые цвета. Последовательность изображения была спонтанной. Сначала хотелось увидеть его глаза. Передать их пронзительность, проникновенность, страстность и ум. Они получились не одинаковые, окружённые морщинками радости и печали. Но вместе они отражали его сущность. Затем губы, их изящный и трагический излом, сдержанную страсть и волевую сжатость. И эти подвижные брови, такие разные, говорящие, чуткие к настроению, обидам и радостям. Высокий открытый лоб с линиями пройденных дорог, красивыми строгими морщинами, вызывавшими в её душе трепет и уважение. Слегка впалые щёки изголодавшегося по домашнему теплу человека с двумя драматическими морщинами от крыльев чуть курносого носа, который как-то сам и проявился на портрете. Руки словно осязали форму головы, точно передавая её абрис. Ах, сколько раз она держала эту буйную головушку своими руками. И вот они (руки) не подвели. На голове у Влада, конечно, оказалась его любимая кепка, что до дрожи сделало портрет узнаваемым. Катерина посмотрела на лампочку, светящуюся сбоку и стала накладывать цветные тени, словно списывала их с живой модели. Она испытывала небывалый подъём, непередаваемое счастье от рождения любимого образа, забыв обо всём на свете – о страхах, вине, угрозах и тревожной неизвестности.
Катерина оторвалась от портрета, услышав неуверенные тяжёлые шаги мужа по комнате. Ей показалось, что она побывала в странном сне, где-то на небесном Олимпе, где живёт цветовая палитра, умиротворение и покой. Всё произошедшее с ней ранее ушло в безмолвие. Она почувствовала, что вступила в новую главу своей жизни, где жила мудрость, любовь и великодушие. Письма были аккуратно собраны и уложены вместе с портретом в пакет, который она не собиралась прятать. 
IV картина
Катерина взяв пакет в руки спокойно и уверенно вышла с ним из кладовки в комнату, где был муж. Люткин с осоловевшими глазами тут же рухнул на колени и завопил истошным голосом:

Л — Только не бросай меня, калеку, инвалида. Прости. Умоляю. Сам грешен. Никогда не упрекну. Клянусь! Всё делал только для тебя, Катка, так и знай. Мерзавца доставать не стану. Слово мента.
К — Тебе не придётся этого делать, при всём твоём желании. Он уже давно умер. Умер физически для тебя, но не для меня. Забыть не могу и не хочу, — спокойно ответила Катерина. — Сделаешь меня калекой – сам сдохнешь! Ты и дом давно на мне. А теперь уйди с дороги. Надо ехать на работу. Но знай, если в сортир сам не будешь ходить, пока на ногах, — брошу!
В полной звенящей тишине Катерина прошла мимо стоявшего на коленях остолбеневшего мужа, оделась, взяла сумку с драгоценным пакетом и вышла из дома. Свежий холодный воздух очистил её от скверного духа, наполнив всю её хрупкую измученную фигурку новой радостью продолжения жизни, радостью творческого воплощения живущих в ней чувств. Впереди — она уже точно знала, её ждут все памятные петербургские места их встреч с Владом, которые она запечатлеет спасительной пастелью, погрузившись в ауру воспоминаний. 
К — До «Ждусь!», любимый, — шептала Катерина, идя навстречу робкому рассветному солнцу.  

                                                        К о н е ц     
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