ОБНАЖЕННАЯ     НАТУРА .
Катастрофическая комедия.

ЭЛЬВИРА  -  Стройная, ухоженная брюнетка.  Представительница

                    высшего света. От скуки занимается живописью,
                    изображая большого художника.
ЛЕРА – Дочь Эльвиры . Красивая девица мажорного 

                       поведения. 
АНТОНИНА –  Провинциалка . Приехала в город  в поисках

                       лучшей доли , выживает, как может. 
НИНА–   Мать Антонины. Женщина из  небольшого поселка  с
                     простыми и понятными жизненными принципами.  .
АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ  – Муж Эльвиры .  Холеный,
                     красивый  деловой мужчина.
  Сцена представляет собой холл богатой современной квартиры, слегка оборудованный под студию художника. В комнату как бы выходят двери двух комнат и одна входная.  Та, что в лево , ведет в другие комнаты, та, что прямо , ведет на кухню и справа входная. На стене несколько  копий  картин известных художников.  Кисти в глиняных кувшинах, мольберт, кресло, стул.  

За мольбертом  работает  Эльвира  .
ЭЛЬВИРА (прерывает работу и , глядя вверх,  говорит , повысив голос). Лера!  Лера, имей  совесть!  Я тебя серьезно предупреждаю -  если ты не успеешь привести себя в порядок до того   как   явится   отец  , я больше не намерена тебя прикрывать !( Сердито работает кистью)  Пусть, в конце концов, он сам увидит, как проводит время его ненаглядная доченька!
В комнату входит  Лера.  На ней шелковый короткий халатик и тапочки с помпонами. Все ее поведение , свидетельствует о тяжелом похмельном состоянии
ЛЕРА . Мать, перестань так орать. Я уже почти одета и свежа как роза ( Падает в кресло)
ЭЛЬВИРА ( посмотрев на дочь). Ну, да, ну, да. Только от розы благоухает, а не разит.
ЛЕРА ( уныло) . Ма-ать…

ЭЛЬВИРА  .  Лера, я просила не обращаться ко мне подобным образом!   «  Мать» и « мать»! Просто как грузчик в порту.

ЛЕРА  .  Прости , маман,  но откуда же мне знать, как общаются грузчики в порту?  Вы же с папочкой  фильтруете мое окружение до полной стерилизации. 

ЭЛЬВИРА ( слегка вызывающе). Да, Лера, мы  с отцом следим за кругом твоего общения ! Что здесь плохого, я не понимаю?!

ЛЕРА . В данный момент плохо то, что ты так орешь, пардон, 
повышаешь голос.

ЭЛЬВИРА  (бросает заниматься живописью и  подходит  к Лере . Секунду стоит , и наконец решившись ,подсаживается на  подлокотник кресла  и обнимает дочь).Прости , моя, девочка, прости  моя красавица. ( Гладит по голове)  А кто мою бусичку заставлял так пить? Бусичка же знает , что будет болеть головка? Бусичка девочка умная, она больше не будет посещать все эти ваши сомнительные  клубы да, бусичка? Пообещай мамочке.

ЛЕРА ( Уворачиваясь от рук матери. Капризно) . Мам, а помнишь ты мне в детстве, все читала в сказках, что утро мудренее вечера?

ЭЛЬВИРА . Ну, конечно.
ЛЕРА . Это правда, мать. Почему-то только утром понимаешь, что не нужно было так  нагружаться  вечером. То бишь, на склоне дня!
ЭЛЬВИРА ( встает , понимая, что ее порыв нежности не возымел действия и Лера , как обычно, просто пользуется ее слабостью. Говорит строже ) .  Лера, я рада, что тебя пробило на мудрствование и поэтику, но лучше займись прозой  и приготовь завтрак.

ЛЕРА( встряхнувшись) .  С чего это? А где наша Марфушка?

ЭЛЬВИРА . Любовь  Степановну я уволила.

ЛЕРА . Вау. За что на этот раз? Она  перепутала твои полки с обувью, и туфли для осени поставила  в туфли для весны? Или нет! Наша несчастная Марфушка  содрала не всю шкуру с курицы! 
Ма-а-ать, а  я могу предположить, КОГО  Марфушка представляет в своих руках, когда медленно  с упоением сдирает  шкуру с птицы и в кипято-ок.
ЭЛИВИРА ( вернувшись к работе) . Лера, прекрати! Я не намерена сейчас с тобой обсуждать свои взаимоотношения с прислугой!

ЛЕРА . О-о, даже так. Тогда я сама попробую догадаться, что произошло.  Неужели! Неужели  наша Марфушка посмела поднять свои коровьи глаза и посмотреть на отца?!  (  Торжественно) Все, кто посмотрел на божество, должны быть изгнаны из рая!

ЭЛИВИРА ( откладывает кисть) . Лера!  Я не понимаю ни   твоей насмешки, ни твоей иронии. А , главное, мне совершенно не понятно это твое желание  все разрушать.  Я еще допускаю, что мы с отцом тебе в чем-то не угодили, я  согласна с тем, что мир несовершенен,  но , Лерочка, ты же разрушаешь себя!
ЛЕРА( закатив глаза)  . О-о, мать, не начинай. Эти наши душеорушие беседы не имеют смысла. И что я , собственно, за сокровище такое, что должна сохраниться навечно?
ЭЛЬВИРА ( распаляясь). Да, сокровище, Лера! Для нас с отцом ты сокровище! И что  тебе не так? Ты умна, красива, воспитана. Мы вложили в тебя  столько сил и средств, что у тебя в принципе не должно быть поводов ни для недовольства собой, ни для комплексов

ЛЕРА . О, да-а.  Музыкальная школа, художественная, гимнастика, репетиторы и что?  Что с того, что я с десяти лет выворачивала ноги  на этом дурацком балете?  И что в итоге от всего этого?  Гастрит и легкий намек на походку Чарли Чаплина ?! А, нет! Как же! Я еще  пару раз блеснула в компании, тем,  что могу отличить Баха от Игоря Крутого.   Блин,  лучше бы вы меня готовить научили!
ЭЛЬВИРА . Лера, следи за речью.  И подумай, что ты говоришь?! Прости, но ты меня иногда просто поражаешь!  Как, как можно  не осознавать и не ценить, то, что ты только по праву своего рождения не можешь, к себе так относится! Это не твоя заслуга, Лера! Это  естественный отбор многих поколений!   Пусть не перед нами с отцом, но хоть перед НИМИ , ты должна нести какую-то ответственность! Да готовить может  любая тетка из подворотни. Пойми, наконец, ты принадлежишь к  ЭЛИТЕ. Твоя задача  заключается в том, чтобы украшать и облагораживать этот мир!

ЛЕРА . Ой, ма-а-ать,  а можно мне как-то обойтись без этой непосильной ноши? Тебе не достаточно, что ты облагораживаешь мир своими жуткими картинками? 
ЭЛЬВИРА . Вот! Замечательно!  Узнаю методы отца – чтобы самому возвыситься, надо унизить все вокруг!

ЛЕРА . Ма-а-м, ну, почему у нас каждое утро начинается с воплей? Мы что не можем поговорить как ( с сарказмом) истинные буржуа, о чем нибудь мирном  ( берется за голову) и… болеутоляющем.
ЭЛЬВИРА .  Лера, меня коробит твоя манера называть  УТРОМ весь день до вечера! ( Сбавляет пыл) Но ты права, прости. Я ,вероятно, нервничаю. Натурщица должна была прийти еще два часа назад. Безобразие просто с этими агентствами.

ЛЕРА . Слушай, мам, я не понимаю, почему ты так паришься со своей натурой каждый раз? Выйди на улицу и бери  себе в натурщики кого хочешь. (  В сторону) Тем более, что на твоих работах  все равно  не разобрать мужчина это или женщина.
ЭЛЬВИРА . Нет уж, увольте! Мне только заразы всякой с улицы не 
хватало.    
ЛЕРА . Слушай, мам, а мне интересно.

ЭЛЬВИРА ( с готовностью). Да, да.

ЛЕРА . А ты была когда-нибудь с бодуна?

ЭЛЬВИРА . Лера!

ЛЕРА. Ой, прости, неправильно выразилась. С бодунища!
Слышится звонок в дверь.

ЛЕРА ( испуганно) . Мам, если это отец ,  то я уже часа три мою посуду.

ЭЛЬВИРА . Лера, три часа моют посуду после банкета, а не после двух человек.

ЛЕРА ( кричит уже на бегу) . Ай, ладно. Если что, я занимаюсь.
Лера убегает . В дверь опять звонят.

Эльвира,  зажав во рту кисть на манер пахитоски,  распахивает входную  дверь.

ЭЛЬВИРА ( недовольно)  . Проходите. Я жду вас уже два часа.
В комнату проходит Антонина.  Молодая девушка с довольно простой внешностью. На ней розовая куртка , вязаная шапочка, колготки в сеточку и перчатки без пальцев.
АНТОНИНА ( радостно). Так это….это я виноватая. Вам другую натурщицу собирались послать, а  я упросила в агентстве, чтобы меня. Деньги очень нужны.

ЭЛЬВИРА.  Простите, я вас не понимаю. Что значит « вы упросили»? Это Я! просила подобрать мне натурщицу ( окидывает Антонину взглядом)… поэлегантней. Утонченную, молодую девушку, понимаете?
АНТОНИНА . Так я че ли не молодая?  Мне двадцать только.     Да и мне удобно очень. До  обеда я на рынке торгую, а потом  у вас  отдохну…. за деньги. Тут же ,  я так думаю, ниче делать не надо ? 

ЭЛЬВИРА  . Ну, как сказать…

АНТОНИНА . Да, вы не волнуйтесь,  все будет пучком. Я какую вам надо позу, ту и приму.

ЭЛЬВИРА . Боже мой, какая беспардонность! Не нужны мне ваши ПОЗЫ! Мне нужно создать  настроение, легкий  флер, дуновение ветерка, морской зефир, если хотите.

АНТОНИНА.  Та давайте.
ЭЛЬВИРА . Что?

АНТОНИНА . Ну, вы сказали « зефир хотите?», Говорю – давайте.

ЭЛЬВИРА ( сердито).  А давайте лучше договоримся так : я оплачу вам дорогу и вы  сейчас же уйдете ! И через два часа я жду ту натурщицу, которую и заказывала, вам понятно?
АНТОНИНА .  Мне понятно, но я не согласна.

ЭЛЬВИРА ( раздраженно) . Боже мой.

АНТОНИНА .  Мне сказали , что вам нужна  натура для русалки. А вы эту Ольку видели?

ЭЛЬВИРА . Какую Ольгу?

АНТОНИНА . Ну, ту че заказали. Она  там у них  самая худая!
ЭЛЬВИРА .  И замечательно. Это то, что мне нужно.

АНТОНИНА . Да какая ж она русалка?! Это же вобла! Посмотрите на мои ноги (задирает юбку) – вот где хвост! Видите, между ногами никакой щелочки даже нету. А у Ольки между ногами китобой проплывет,  не зацепится.

ЭЛЬВИРА . Да не русалка мне нужна, а Нимфа! Женское божество.
АНТОНИНА . Ну, правильно! Этто ж я и есть!  Главное, че женское. Вот , если бы мужское, тогда да, я пас, а по женской части мне ж любая богиня обзавидуется. Это на мне куртка толстая, я ща.
(Антонина снимает куртку , проходит в глубь квартиры и садится на  стул) . Рисуйте, давайте, не капризничайте. А то ж время идет.
ЭЛЬВИРА ( возмущенно) . Слушайте, это просто поразительно!

АНТОНИНА ( гордясь) . А я вам че говорила . Правда, красиво?
ЭЛЬВИРА( подходит к мольберту и нервно вытирает кисти).  Хорошо! Не понимаете по-  хорошему, возьмем измором. Работать сегодня будете двенадцать часов.

АНТОНИНА . Двенадцать?! Не, я так долго не могу. Ко мне мамка сегодня приезжает. Мне ж ее  надо хоть как-то  до общаги довести . Она у меня  к большому городу не привыкшая. Мы сами из маленького поселка , у нас там светофор  только один. И то  больше для красоты стоит , чем для дела.

ЭЛЬВИРА . Сочувствую. Так вы уходите?
АНТОНИНА .  Не, вы че ?  Мамка она, знаете , и на вокзале пересидит, пока я тут это… А деньги, они, знаете, сейчас важнее будут.
ЭЛЬВИРА . Хорошо же вы к матери относитесь.

АНТОНИНА . А че, я ни че. Я знаете, как мамку свою люблю?! У-у-у. Я ее прям вот , прям до крови зацеловываю когда видимся.

ЭЛЬВИРА .Ах, Господи, ты Боже мой! Избавьте меня от  излишней яркости своих изъяснений!

АНТОНИНА .  Че? Молчать? Да ради  Бога. Я вообще знаете, какая молчаливая?  Я вот это бывает, как замолчу, так меня не одна зараза не разго…

В комнату входит Лера. Она причесана и переодета. На ней  модное обтягивающее платье , выше колен.
ЭЛЬВИРА – Лерочка, детка, как хорошо, что  ты пришла.  Будь добра, надень этой , с позволения сказать, Нимфе парик и покажи как надо правильно сесть.

ЛЕРА – А сами, что , маман, брезгуете?
 Лера, снисходительно оглядев Антонину, лениво и молча ( беря все двумя пальцами) , надевает ей на голову  парик с зелеными длинными волосами,  дает в руки трезубец и показывает, как надо сесть.
АНТОНИНА . Ты, смотри, вилы какие.  А зачем это богине? Мужиков че ли гонять?
ЛЕРА ( лениво).  О, а у тебя есть опыт разгона мужиков?

АНТОНИНА – А че ж, конечно. Я ж говорила, мне уже двадцать лет.

ЛЕРА . И что?

АНТОНИНА . Ну, так как же? Лет пять уже как гоняю.

ЛЕРА (садится в кресло, закинув ногу на ногу). Серьезно? И многих разогнала?

ЭЛЬВИРА  . Лера, прекрати, я не могу это слушать!

ЛЕРА . Ну, почему же маман ? Давайте послушаем, чем дышит провинция. 

ЭЛЬВИРА . Нет уж , уволь.  Меня, знаешь ли, интересуют более возвышенные вещи.  Кстати, я  не понимаю, Лера, что может  ТЕБЯ, потомственную аристократку ,интересовать в этой… пахоте?
ЛЕРА ( вальяжно, явно кому-то подражая). Вероятно , наследственность. Как ты помнишь , очень многие  представители высшего света любили ходить в народ.

ЭЛЬВИРА . Не волнуйся, дорогая.  Тебе не нужно никуда ходить. Эта деревня нас скоро затопит  как  наводнение. Все чистое и высокое смоет , как уже бывало не раз,  и затопит своей болотной жижей!

ЛЕРА . Фу, маман.

ЭЛЬВИРА .  «Фу», будет, моя дорогая доченька, когда мы скоро перестанем понимать родную речь! И нам легче будет получить какую-либо услугу  из-за границы, чем объяснить, что тебе нужно здесь. ( Кивает в сторону Антонины) Ты только посмотри , как она выглядит. 
АНТОНИНА .  Это вы про меня че ли ? Так это…это ж я для  города  так оделась! Вы че?  По поселку я знаете,  в каком прикиде хожу - увидеть – не опомниться!
ЭЛЬВИРА ( продолжая работу). Неужели ?  Может ,вы еще как то обоснуете, странность своего поведения.
АНТОНИНА . Да какая ж тут  странность? Кто меня здесь знает? Никто.  На рынке разве  что. Так им по фиг как я одета. Там даже  чем хуже, тем лучше – лишний  выпендреж не приветствуется. А  дома у себя, это ж совсем другое дело! 

ЛЕРА .  Ну, понятно, дома вас все знают. 

АНТОНИНА . Точно!  Я выхожу такая вся пантовая и поплыла и поплыла по поселку ( играет плечами) . Я ж когда   плыву,  че думаю : ща меня Галка Сытина увидит и обзавидуется. Или   тетки у колонки.  Они ж мамке скажут, какая я  у нее ой-ой-ой,  ей же приятно  будет.  А мимо бара я ващще как по подиуму шагаю - туда-сюда, туда-сюда  – парни прямо падают.
ЭЛЬВИРА . Что –то у  вас какой-то сбой программы.
АНТОНИНА . Че это сбой? Ниче не сбой.

ЭЛЬВИРА . Ну, как же. Если я правильно понимаю, то народ вашего ээ…уровня, в город сейчас не за песнями едут.

АНТОНИНА . Че?

ЭЛЬВИРА .  Ах, Боже мой.  Я говорю, главная задача девиц, вашего …типа , подцепить какого- нибудь наивного мальчика ,на свои …примитивные прелести ,и дальше, уже по  его трупу, и  трупам его родителей двигаться к своей цели, не так ли?
АНТОНИНА ( сердито) .  Не знаю я.  По мне так некоторых действительно можно  бы и порастрелять до трупов.  Не больно то и убыток.
ЛЕРА . Супер! Мать,  а? Какой  тебе сегодня интересный экземпляр попался.

ЭЛЬВИРА ( равнодушно) .  Да уж.

ЛЕРА . В человеке ничего не меняется, мать! Всех кто лучше тебя , надо перестрелять! Как просто все!

АНТОНИНА . Че это лучше  меня ? Наоборот. Мне эти ваши городские дохляки на фиг не нужны!  Нет, ну те, че побогаче, те и поспортивней, конечно,  но мне до них не допрыгнуть. А те, кто по нашим местам тусуются – шушера  и наркота одна.  Не-е, мне чистый мужик нужен. Такой, чтоб – гех! На молоке вскормленный.

ЭЛЬВИРА (  Лере).  Лерочка, будь так добра, займись  чем-нибудь стоящим. Не трать время на эти ….разговоры. Ты  меня отвлекаешь.
ЛЕРА .  Да , подожди, мам, ну интересно же! (  Антонине)  И где по- твоему,  этих чистых мужиков  молоком вскармливают? В деревне?
АНТОНИНА . Не, вы че? Деревня ща  полный отстой. Одна алкашня.  Надо шерстить по маленьким городам. Или по поселкам , типа, нашего.  Чтоб  мужик себя УЖЕ человеком чувствовал – машина там и все дела, и  думал, что он еще многого может достичь. Но что б еще не сволочью, как в большом городе, когда он уже думает че ему все можно.

ЛЕРА . Боже, какая интересная сентенция! Как вас зовут?

АНТОНИНА . Антонина. 

ЛЕРА . Красиво. Прямо как парусник. (  Эльвире) Мать, просто твоя тема.
ЭДЬВИРА ( отрываясь от работы) .   Простите мое любопытство – а зачем же вы в город приехали?  Вы не учитесь,  люди вам у нас не нравятся, работы приличной нет.

АНТОНИНА . А , это из-за папки Витьки моего. Не складываются у нас  с ним отношения.

ЭЛЬВИРА ( с сарказмом) Ах, да, конечно. Пьет и бьет.
АНТОНИНА . Не, вы че?  Пить, пьет, ниче не скажу, а чебы бить, так у меня мамка знаете какая ?!  Она за меня любому горло  перегрызет.  Просто, я даже как-то не знаю. Он так себе ведет , будто бы я ему мешаю.

ЛЕРА . А может дело не в нем ?                                                

АНТОНИНА .  А в ком же,  вы че? Я вообще смирная. Если меня не трогать, конечно.
ЛЕРА . Ну, это же только мать может точно знать, что ребенок ее, а отец очень часто лицо сомневающееся.

ЭЛЬВИРА . Боже мой, Лера, откуда это? 

ЛЕРА ( раздраженно) . Что ЭТО, мама?

ЭЛЬВИРА . Я  всю жизнь старалась  оградить тебя от  низменных  инстинктов черни!  А ты об этом говоришь, как о совершенно естественных вещах!

АНТОНИНА . Да, не, ниче такого, вы че?  Мамка честная была. Я  и по срокам ровно через девять месяцев после свадьбы родилась. 
ЭЛЬВИРА ( нервно) .  Господи.

АНТОНИНА. Просто, не все ж обязательно должны любить своих детей, пральна.
ЭЛЬВИРА .  А вот здесь вы не правы. ( Видно, что Эльвира говорит  не столько для Антонины, сколько просто из желания  высказать свои мысли, которые  в другом случае никто бы не слушал)
АНТОНИНА . Че эт?
ЭЛЬВИРА. Вы никогда не задумывались , почему все десять заповедей, противоречат естественной природе человека? Или вернее сказать, любого  живого существа ?
АНТОНИНА .  Вот это мне больше не над чем думать, ага ?
ЭЛЬВИРА . Например заповедь « Не укради» .  Я сейчас не имею в виду  воровство чужого  имущества. Но что может быть естественней , чем добыча себе корма любым путем ?

АНТОНИНА. Ну, как бы, да.

ЭЛЬВИРА.  Или  ,возьмем,  заповедь  о почитании родителей ? Ведь  она не естественна для  всей остальной живой природы.  Вы же не будете  оспаривать тот факт , что в природе ,ни одна стая  и ни одно  стадо не заботится о своих стариках.

АНТОНИНА . Не буду спорить. И че?

ЭЛЬВИРА . Напрашивается вопрос – почему нет заповеди  о любви к детям?

ЛЕРА .  Ну и?

ЭЛЬВИРА . Потому, что это ЕСТЕСТВЕННО!  Естественно любить своих детей ! И по- другому просто быть не может!  Это даже не делится на классы.  И ваша, судя по всему, примитивно мыслящая мать, порвет горло, как вы соизволили выразиться, так же как я  за своего ребенка. Ребенка, так сказать, высшего уровня. Здесь ничего человеку диктовать не надо, это природа!
АНТОНИНА – Точно!  Это вы правильно сказали. Я  вот тоже на
природе жить хочу.

ЛЕРА ( смеясь) . Какая прелесть, мать.  Мы, не выходя из дома, встретились с полным натурализмом. Просто таки, – чистое поле.
АНТОНИНА.  Че это только поле? Зря смеетесь.   Знаете, какие у нас красивые места есть? Увидишь – не опомнишься! ( Увлеченно). У нас там мужик один. Бизнесмен. Базу отдыха построил. « Нептун» называется. Прямо на озере. Я у него целое лето проработала, пока не выгнал, гад.

ЛЕРА . Та-ак, сейчас будет или триллер или комедия.

ЭЛЬВИРА.  Лера,  тебе не кажется, что это не хорошо ?

ЛЕРА . Что именно, мать? Не хорошо, что я общаюсь с простолюдинкой? Ну, ты совсем уже.

ЭЛЬВИРА. Не хорошо, то, что  это . ..существо гораздо слабее тебя.  Ты разве не  чувствуешь в своих подначках , какую-то издевку? 

ЛЕРА . Вот еще. Ничего подобного. А впрочем, пусть  «существо»  само  скажет. ( Антонине)  Антонина, вам может быть неприятен наш разговор?  Скажите, не стесняйтесь.

АНТОНИНА – Да, не, вы че. Мне нравится. Мне ваще нравится  с умными людьми общаться. У нас в этот « Нептун» такие люди приезжали – не опомнишься! Особенно Семен Семеныч. Мужик такой….супер ваще. Раз в неделю приезжал, и каждый раз с новой девахой. Мы его  Папуасиком прозвали.
ЛЕРА . Как интересно. И за что же?

АНТОНИНА.  Он на  день  Нептуна плавки в озере потерял. Так ниче!  Листьев камышовых наломал и вышел. Мы думали, он это ,чтобы до номера добраться и одеться, а он нет! Так весь вечер в камышовой юбке и проходил. Свободу , видать, почувствовал. Трусы то, небось, жмут.
 ЛЕРА ( Эльвире) . Мать, заметь, разговор поворачивает в сторону «элиты». ( Антонине) Или этот твой Семен Семеныч из местных?

АНТОНИНА . Не, вы че. Он бизнесмен крутой.

Лера многозначительно смотрит на мать.

ЭЛЬВИРА . И что? Я не вижу в этом никакого противоречия. Одни рождены, чтобы править миром, а другие, чтобы их обслуживать. Хотя, конечно, это все гадко . Во всяком случае по отношению к своей семье и своей среде я это совершенно не приемлю!
АНТОНИНА.  Из-за него меня, правда, и выгнали.

ЛЕРА . Приставал?

АНТОНИНА. Не, вы че?!  Если бы. Разговаривал со мной, конечно. И даже не по делу. Расспрашивал просто, кто, да че, да как живем.

 Мы с ним , типа, как друзья были.

ЛЕРА . И что случилось?

АНТОНИНА.  А я ж вам говорила, что он каждый раз новую бабу привозил ?

ЛЕРА . Да, я помню.

АНТОНИНА. Красивые-е-е. Увидишь -  не опомнишься.  Понятно, че он возле них и так и сяк и сюсю и мусю, прямо каждый каприз. Она еще  придумать не успела , че хочет, а он уже расшибся.

ЛЕРА ( поглядывая на мать). Да ты что.

АНТОНИНА. Не, если честно , это противно очень. Вот мамка моя папку Витьку знаете за че любит ? За то, что он  не уступает ей не в чем. Вот , прямо, зараза такая, наоборот все сделает, но только не так как мамка сказала! ( С уважением) Мужик! А этот –  пф.
ЭЛЬВИРА. Ну, и что же произошло?

АНТОНИНА.  Так это…Эта его  …дамочка, потребовала  ( изображает голос дамочки) : « Хочу  на ужин ласточкины гнезда». ( Прижимает руку к груди) Ужас! Это я потом уже узнала, что это такая штука правда съедобная  есть. А тогда, думаю, ах ты  сволочь макаронами недокормленная, да чтоб я ради  какой-то …
ЛЕРА (подсказывает) Шлюшки.

ЭЛЬВИРА. Лера!

АНТОНИНА . Не, нам так называть их не разрешалось. …Птичек обидела ?!

ЛЕРА . И что же ты?

АНТОНИНА. А че я? Семен Семеныч, мне как бы, друг. Тоже не охота обидеть. Ну, я и это…пошла, короче, в деревню. Сторговалась там со одной бабкой .

ЛЕРА. И разорила гнездо ласточек?!

АНТОНИНА. Щаз! Я  этой заразе на стол так и бабахнула куриное гнездо со всеми яйцами и пометом! Жри!

Лера хохочет.

Эльвира бросает работать и идет на кухню.
ЛЕРА . О, мать на еду пробило. (Вскакивает, и веселясь, бежит за матерью)  Мать,  за неимением гнезд, давай  хоть яичницу пожарим.

Антонина остается одна.

АНТОНИНА ( вздыхая). Ну, да.  Нашли дурочку.  Кто только дурочка. Интересно мне с ними говорить, ага. Конечно, интересно. Время ж идет. А время  ( вздыхает),  деньги. (  Сидит молча пару секунд ) Вот жмотяры. Никогда  даже чаю не предложат. Элита. Насмотрелась я на эту элиту. И че я им чашку че ли отгрызу? А хоть бы и так… там этих чашек. Вот к нам бы в поселке кто б ни пришел – всех бы накормили. Да хоть бы даже рота солдат. Да это даже лучше (мечтательно  вздыхает) если б рота солдат. 
  Встает, идет к куртке. Достает из кармана завернутый в пакет бутерброд. Возвращается на место, садится и ест.

  ( Про себя) Ниче, ниче, Тонька, главное свое место знать. Тогда  не обидно. Вот просто знать и все. Что ты не птица орел, а курица. Глупо же курице завидовать орлу? А когда это про себя точно знаешь - что курица, тогда  все нормально.  Тогда тебе в своем курятнике, и теплее и  красивше, чем этому придурку в небе. ( Вдруг начинает плакать. Ест,  поскуливая) Бли-и-и-н, ….ма-а-а-амочка-а-а…( Вспоминает) Блин, мамка! ( Достает из кармана юбки телефон и звонит) Мам! ( Радостно)  Мамочка, моя мамулечка – роднулечка, цьомочки, тебя…приехала?.. А че не зво…Денег нет?…Да, так я тебе и поверила, что б это ты  мне денежек не подкопила….Короче, слушай, мам, я ща на работе одной. У художницы. Ну, тут…потом, короче, расскажу. А ты бери такси и подгребай. Улица Космонавтов 46. Скажешь так таксисту, он найдет.( Торопливо) Мам, мам, слушай, только в квартиру не поднимайся, ладно? Там внизу тетка сидит,  вы с ней потрендите пока я не освобожу…че привезла? Класс!!! Уй, ты моя мамуличка, как же я соскучилась. Такой пир устроим сегодня – не опомнишься! И на фиг нам кто нужен! Я ж у тебя лучше всех, правда, мам?!
В комнату заходит Эльвира. Антонина ее не сразу замечает.

ЭЛЬВИРА . Что здесь происходит?! Что  вы себе позволяете ?!
АНТОНИНА( в телефон). Ма, все, не могу больше говорить. ( Прячет телефон , а недоеденный бутерброд полностью запихивает в рот и мычит) Нихихо

ЭЛЬВИРА. Вам позволили войти в приличный дом , а вы здесь…как…как я не знаю кто!
Антонина смахивает крошки прямо на Эльвиру.

ЭЛЬВИРА. Так, с меня достаточно. Снимайте парик! ( Пытается снять парик с Антонины, та не дает , хватаясь за него руками) Не смейте касаться парика грязными руками! 

 Антонина вскакивает , Эльвира отступает.

ЭЛЬВИРА.  Я  сейчас же прошу  вас уйти.

АНТОНИНА . Да че я сделала то? Ну, съела кусок хлеба, так не ваш же?

ЭЛЬВИРА ( возмущенно) . Мне кажется, или я слышу в вашем голосе упрек?! Нет, ну какая наглость! А  чем вы, собственно, заработали на кусок хлеба?! За что я должна вам его дать?!
АНТОНИНА.  Да, не надо мне. Просто , бывают же и нормальные…добрые люди.
ЭЛЬВИРА (  распаляясь).  Нет, это уже слишком! Какое-то ничтожество,  недочеловек, потомство алкогольное, смеет  учить МЕНЯ человеколюбию! 

АНТОНИНА ( удивленно).  Да, че вы кидаетесь  на меня ?  Обзываются еще.

ЭЛЬВИРА.  Я вас не обзываю! Я  обращаюсь с вами, так как вы этого заслуживаете! Да вы посмотрите, посмотрите на себя! Вы же воплощение пошлости и вульгарности! Эти колготки!

АНТОНИНА. А че колготки? Целые же.

ЭЛЬВИРА.  Боже мой! Это не пробить ничем.

АНТОНИНА ( оглядываясь). Ни хрена себе.  Вот это, че я съела кусок хлеба, вы меня убить готовы?
ЭЛЬВИРА.  Боже мой , вы так еще чего доброго, возомните, что мне есть  к вам дело!  Надо же – убивать я ее буду! А зачем вам, собственно, жить ?! Объясните  мне на милость смысл  вашего  существования?!

АНТОНИНА ( растеряно). Моего?

ЭЛЬВИРА. Всех, всех вас! Бесконечная  цепь  идиоток дочерей, рожденная от идиоток матерей!

АНТОНИНА ( медленно вытирает губы, встает и наступает на Эльвиру). Че ты ща вякнула?   Ты про мамку мою че-то , да? 

ЭЛЬВИРА ( опомнившись) . Нет, ну…

АНТОНИНА. Да, пошла ты на фиг, жлобиха! ( Срывает с головы парик и  бросает его в Эльвиру) Да я бы даже если заработала не взяла бы у тебя хлеба! Да лучше сдохнуть с голоду, чем от твоего яда !

ЭЛЬВИРА ( вскидывает руку). Вон!

АНТОНИНА.  Козза драная.  А еще рисует . Тьху!

Эльвира, нервно  отвернувшись, молча, ждет, когда уйдет Антонина. Антонина медленно одевается.

АНТОНИНА(  спокойно). Вы это…обещали оплатить дорогу.

ЭЛЬВИРА ( возмущенно) Нет, это никогда не кончится! Ничего я вам оплачивать не буду! Хамство какое! Сеанс сорван по вашей вине, понятно вам?!

АНТОНИНА ( мирно). Да че я сделала то?

ЭЛЬВИРА. Прежде всего, вы вызываете во мне стойкое отвращение ! Этого  достаточно?!

АНТОНИНА. Можно подумать, я в вас влюбилась. Да бедный ваш муж…

 Слышится звонок в дверь.

ЭЛЬВИРА. Прекрасно! А вот и  Андрей Павлович! Мой муж! Наконец- то будет, кому спустить вас с  лестницы!

АНТОНИНА ( пугаясь) Э,э, че это сразу с лестницы то…?

Эльвира открывает дверь В квартиру с баулами протискивается  румяная и веселая Нина.  Одета  по –рыночному модно. 
НИНА ( Антонине) . Привет , доча!

АНТОНИНА ( пораженно) Мамка?! Я же тебе говорила, не подниматься.

НИНА. Ну, вот еще! Я  тя скоко времени не видала , и буду сидеть  как Бобик на цепи за  пол метра от миски? ( Тискает Антонину) Ух, ты моя роднуличка…
АНТОНИНА . А как ты   узнала где я?

НИНА . Так я этой, внизу кусок сала дала и спросила , где тут художница живет. И вот. Че сложного то?

ЭЛЬВИРА.  Послушайте, вам не стоило  себя так  утруждать, и тем более жертвовать …салом .  Ваша дочь как раз освободилась, берите ее и уходите.

НИНА ( Антонине) Это че, художница,  ага?

АНТОНИНА. Да, мам, пойдем отсюда.

НИНА. Да подожди доча, неудобно.  Женчина, судя по всему хорошая, а мы так сразу уйдем. Обидится еще.
АНТОНИНА. Не, мам, этих не обидишь. Эти сами кого  хочешь, обидят.  Я у нее три часа посидела, а она даже дорогу оплатить не хочет.

НИНА. Кто не хочет? Эта вот мендзурка?

АНТОНИНА ( тянет мать за руку) . Ма, пойдем отсюда.

НИНА. Ща, доця, пойдем, ща ,моя цапелька. Так, ты говоришь, обидели тебя тут? 

Нина  уперев руки в бока наступает на Эльвиру. Эльвира  резко отходит к мольберту , делая вид, что ей надо работать.

АНТОНИНА. Мама, никто меня не обидел.

НИНА  ( Эльвире) . Дак ты че ж это? Девка работала, значит. ( Антонине через плечо)  Тось, ты че тут у них полы мыла че ли?
АНТОНИНА. Нет, мам, я просто так сидела. Она меня рисовала.

НИНА. И то дело!  ( Эльвире) Дамочка  , не хорошо получается. Красотой , значица, попользовалися, это нам нравится, а платить, значица, нам не нравится ?! 
Антонина с любопытством  наблюдает за тем, что происходит.
ЭЛЬВИРА ( Нине) . Успокойтесь. Раз вы  настаиваете, я заплачу. ( Антонине с вызовом) Сколько вы хотите, чтобы я вам оплатила часов ? Двенадцать? Или, может быть , двадцать четыре? Не стесняйтесь, говорите .

АНТОНИНА ( смущенно) Не надо мне лишнего. На такси дайте и хватит.

ЭЛЬВИРА ( протягивает деньги Нине) Прошу.

НИНА ( пораженная замирает и через секунду бросается к Эльвире с криком ) ААА!!!! Господи, слава тебе!!!

Эльвира пугается и шарахается от Нины.

НИНА . Элька это ты че ли?!!! Элька!!!  Мы ж  тебя сволочь такую двадцать лет искали! Ты же ж мне всю жизнь, всю жизнь наперекосяк…
Нина заключает Эльвиру в тесные объятья. Эльвира в ужасе пытается расцепить руки Нины.
ЭЛЬВИРА. Женщина,  что вы делаете?! Вы в своем уме ?! Отойдите от меня.

НИНА ( заполошно) Ой, Божечки, да как же это могло такое случится?!! Ой, Божечки, да мы же с Витькой тебя  всю жизнь искали. Счастье. Счастье то какое!!

ЭЛЬВИРА. Женщина, Оставьте меня в покое!
Антонина с опаской подходит к матери и дергает ее за рукав.
АНТОНИНА. Мам, ты че?

Нина,  хватаясь за сердце, отходит от Эльвиры, но не сводит с нее глаз.

НИНА ( Антонине) – Тоська, это ж тетя Эля! Помнишь, мы с папкой искали  ее ?!

АНТОНИНА. Не помню.

НИНА ( Эльвире) Ты че, не узнала меня  до сих пор? Это ж я Нинка  Красикова!

ЭЛЬВИРА ( растирая шею). Женщина, вы ошиблись.

НИНА . Как? Ты ж Элька? Тетки  Паньки  Красновой племянница!
( Антонине) Подруга моя лепшая, Тось! ( Эльвире) Ну?! Забыла че ли, как коров  вместе пасли, Элька?

ЭЛЬВИРА ( холодно). Так. Послушайте меня .

НИНА ( умиленно) Э-елька. Ни капельки и не изменилася ( оглядываясь на Антонину), Тось. Мы с детства такие, она худая как  скракель, а я  как любовью  политая ( гладит себя по бокам). ( Эльвире) Но разглядеть  еще че-то можно, Эль, не настолько ж я изменилася то? Неужели, правда, не узнаешь?

ЭЛЬВИРА ( вызывающе). Да, я узнала тебя НИНА. И что? Что теперь ? Мы, слава Богу, не родственники и  сейчас даже не друзья. Так, что извините…Нина и… (к Антонине)..как  вас там, но принять я вас не могу. 

НИНА. И че?

ЭЛЬВИРА. И все. Приятно было повидаться. Заходить в гости не приглашаю. Сами понимаете, говорить нам особенно не о чем .

НИНА. А…

ЭЛЬВИРА( перебивает). А вспоминать босоногое детство у меня нет ни желания, ни возможностей. Я, знаете ли ,очень занятой человек. К тому же, мне это не интересно. ( Показывает на дверь) Прошу.

НИНА( растеряно) Куда?

АНТОНИНА. Да на улицу она нас просит выйти, ма, че не понятного то?!

НИНА. Подожди, Тосенька, подожди. ( Эльвире) Ты не сердись, Эль, че я так то вот как  дурак из конопли  выскочила. Обрадовалась просто сильно.  Ты пойми, мы с Витькой ( показывает на Антонину) с папкой вон ее , тебя искали очень долго.
ЭЛЬВИРА ( холодно) Зачем?

АНТОНИНА. Дело у нас с ним к тебе. Большое дело, Эль. Такое, что никак нельзя было перетерпеть. Поначалу особенно.

ЭЛЬВИРА. Хорошо, Нина. Я буду с тобой откровенна. Понимаешь ли, сейчас сюда может  войти моя дочь. И я… Нина, я не хочу, чтобы она знала о моем, как бы это сказать…деревенском прошлом.

НИНА. Ага, понятно, это я понимаю, Это я все. Больше ни слова. Но мне бы тоже посмотреть на нее хотелося очень.

ЭЛЬВИРА. Это лишнее.
НИНА. Ну, как это лишнее ? Вместе  ж все-таки рожали. ( Антонине) Тось, мы вас вместе рожали!

АНТОНИНА. Че, в нашем поселке?

НИНА ( Антонине)  Ну, да.  Так получилося, что мы с Элькой одновременно заневестилися.  Я с местным Витькой, папкой твоим, а Элька со студентом из города. И пузо у нас одновременно проклюнулось.

ЭЛЬВИРА. Нина.
НИНА( торопливо). Ща, ща. Вот. Меня, мой  Витька без вопросов брал, а    у Эльки проблема случилася. Родители этого студента,  Эльку просто  ни в какую брать не хотели. Вот они, студент этот с Элькой,  и решили, ребеночка им предъявить. Типа, куда денутся.
ЭЛЬВИРА. Нина, я прошу тебя. Зачем это все нужно знать твоей дочери?
НИНА.  Щас, Элечка, шас. Щас все узнаешь. Я ж ничего такого не говорю.. Все получилося ведь? Я так вижу ( осматривает комнату) очень даже хорошо получилося. ( Антонине) С ребеночком только проблема была. Она когда родилась, врачи застудили. Какой у нас роддом сама знаешь. И дней пять Эльке ребенка не приносили ( Эльвире) Помнишь, Эль?

ЭЛЬВИРА. Нина, у нас ВСЕ ХОРОШО. Лерочка здорова и хорошо себя чувствует. Спасибо за беспокойство, но, право,  вам  с этим своим… Виктором, не стоило так волноваться.
НИНА.  Да как же не стоило, Элечка?! Стоило, еще как стоило!  ( Антонине) А  у меня все нормально было. Здоровая девченочка родилась. Меня уже на пятый день выписали.

АНТОНИНА. Ну, хватит, мам. Потом расскажешь.

НИНА. Не, не, доча, я щас. ( Эльвире) Витька мой, пьяный, пьяный, а досмотрелся! Говорит мне – а че это  у ней, у Тоськи, на ручке написано?  Ну, кусочек клееночки такой !На ручке. Как это тут написано, что ты ее в одиннадцать родила, если я в восемь утра уже пьяный был. Рождение ее отмечал.
АНТОНИНА. Ма-ам.

НИНА ( Эльвире)  Ты во сколько родила, помнишь?

ЭЛЬВИРА. Нет. Я тебе уже сказала, я ничего не помню и помнить не хочу!

НИНА ( тихо ). В одиннадцать ты родила дочку свою Эля. Я помню.

ЭЛЬВИРА ( истерически). Это чушь! Описка. В конце концов,  там написана фамилия!

НИНА. Правильно. Написана. Сокращенно. Крас.  Хоть Краснова, хоть Красикова. Ты вес то хоть ребенка помнишь? Это ж ни одна мать забыть не может.

ЭЛЬВИРА. Ах, Господи, что за бред? ( Путается) Да помню… или нет… нет, да…не помню…  три  триста, кажется.

НИНА. Правильно.  Вот у нашей дочурочки, которую мы  с Витькой из роддома  принесли ,и было  на ручке написано – три  триста. ( Пауза) . А я родила  девочку два семьсот.

АНТОНИНА. Мамк, да ты запарила уже,  своим кто кого родил! Пойдем  отсюда.

Нина бросается целовать Антонину. С почти одержимым отчаяньем целует ей руки, плечи.
НИНА. Девочка, моя дочечка моя ненаглядная, солнышко мое любимое. Цапелька моя золотая ( плачет).
АНТОНИНА ( растеряно) Ну, блин, вторая серия! Ты че  мам, я не пойму никак? Ну, встретила ты свою подругу детства, ну  чихать она на тебя хотела. Че рыдать то?

НИНА. Тонечка, да это же твоя…
ЭЛЬВИРА ( кричит). НЕТ!!!!

Антонина  и Нина  с ужасом смотрят на Эльвиру.

В комнату вбегает Лера.

ЛЕРА. Что случилось мать ? Это ты кричала?

НИНА ( зажимает руками рот). Господи, как на Витьку то похожа!

Эльвира обессилено,  садиться  в кресло Она будто окаменела.

ЛЕРА(оглядывается). Какой Витька ?

Нина  в полной панике. Она не знает, куда деть руки, что говорить и вообще больше всего в этот момент хочет жить и умереть одновременно. 
ЛЕРА ( видит Нину). О. Появился новый персонаж. Вы наша новая домработница?
НИНА ( растеряно) Я? Нет….деточка.
ЭЛЬВИРА ( каменно). Лера, познакомься, это  Нина, моя подруга детства.

ЛЕРА. Ой, извините, пожалуйста. Никогда бы не подумала…в смысле, что у мамы  есть  здесь подруги.  Мама ведь детство в Лондоне провела.  Вы из Лондона?

НИНА ( не отрывая глаз от Леры неопределенно  машет головой)

АНТОНИНА. Ясное дело, из Лондона. ( Кивает в сторону баулов) Вишь,  харчей мне оттуда приперла.

НИНА. Витька, как есть, Витька.

ЛЕРА (удивленно переводит взгляд на  Эльвиру) Мать, что здесь происходит?

ЭЛЬВИРА. Лера , подай мне пожалуйста твой детский альбом.

ЛЕРА. Зачем?  Ты хочешь показать этим людям мое фото голышом, чтобы они поняли, что я не Витька?

ЭЛЬВИРА. Я прошу тебя , Лера.

Лера проходит вглубь комнаты и возвращается с альбом в руке. Протягивает альбом матери.

ЭЛЬВИРА. Раскрой сама. Там за обложкой клочок записки должен быть. Синий.

 ЛЕРА. Есть.

ЭЛЬВИРА. Читай.

ЛЕРА. Родила. Крас. Девочка. 4 часа. Два семьсот.

Эльвира закрывает рукой глаза.  Нина плачет. Антонина и Лера не понимают, что происходит.

АНТОНИНА. Мексика рулит. Мам, это, че , эта вот моя сестра че ли?
ЛЕРА. Кто сестра? Кому сестра?

НИНА. Ни, ни, девочки, ни ни. Никакие вы не сестры.

ЛЕРА. Ну, для начала и на этом спасибо.

НИНА ( кротко). Вас просто перепутали и все.

ЛЕРА( нервный смех). С кем перепутали? С  Витькой?

ЭЛЬВИРА ( говорит с непонятной ноткой мстительности в голосе ). Витька алкоголик, твой отец Лера. Вас  с этой ( кивает)…Антониной в роддоме перепутали.  Ты оказывается дочь  Нины.
 Лера в шоке.
АНТОНИНА. Ни фига себе! А я чья дочь?!

Нина , молча кивает на Эльвиру.

Антонина  надевает куртку и идет к двери. Останавливается, резко возвращается, снимает куртку.
АНТОНИНА ( не  находит слов) .И ет…пф, ё..ни.. Не надо нам, понятно!  ( Пауза)  Я даже не рисовала никогда!!!
НИНА ( примиряющее). Ну, че ты, Тось, так то уж ?  Козу то помнишь на воротах ? По-моему хорошо получилась.

Антонина надевает куртку, идет к двери и там , сняв куртку, рушится на стул и сидит  тупо уставившись перед собой.

ЛЕРА. Что за бред? ( Нине) Кто вы такая?
НИНА.  Подруга мамкина я…деточка. И вона, ( кивает на Антонину) Тосина мама.

ЛЕРА . Ах, так вы мать нашей Антонины?  А кого вы с ней перепутали?

НИНА. Так, тебя ж! Я мамка Антонины и …вот так получается, что и …твоя.

ЛЕРА. Че за фигня?

ЭЛЬВИРА ( автоматически) Лера, выбирай выражения.

ЛЕРА. Мать, ну, до выражений сейчас да?! Какая-то лахудра приперлась  в наш дом , несет какую-то пургу, а мы с тобой как лошары  все это слушаем!  ( Нине) Женщина, слушайте сюда! Забрали сейчас свои  шмотки, вместе с доченькой , и мотайте отсюда пока я полицию не вызвала!
Антонина медленно  подходит  , заслоняет собой Нину и вызывающе смотрит на Леру.

АНТОНИНА.  Супер!

ЛЕРА ( кричит). Что?!

АНТОНИНА. Суперски ты  « выразилась». Если мама Нина  отсюдова  умотает вместе с доченькой, то этой  доченькой , по ходу, будешь ты.
Лера смотрим на мать. Эльвира не реагирует.

ЛЕРА. Мама!!! Мама, что ты молчишь?!
ЭЛЬВИРА. Я не молчу, Лера, я кричу.

ЛЕРА ( подбегает к Ельвире и трясет ее за плечи) Мам!!! Мам, очнись!!! ( Обхватывает руками колени Эльвиры) Мамочка!!!! Мамочка, скажи, что это неправда!!! Мама!!!

Эльвира ( опомнившись) обнимает Леру и гладит ее по спине и плечам

ЭЛЬВИРА .  Конечно, да, моя девочка, это неправда, конечно, это неправда.  Конечно, этого быть не может.  Так же нельзя, нельзя же так, чтобы один человек ворвался в чужую жизнь и все погубил.
НИНА (  устало опускается в кресло)  .  Вы простите меня все, если че. Может я и не права. ( Эльвире) Но только Эль, я  ведь за эти двадцать лет  так извелась, что бывало ,и жить не хотела.( Пауза) А с другой стороны, умереть больше всего боялась.  Страшно боялась, что умру и  Антонине своей родную мать не найду. ( Пауза) Или свою девочку  … не увижу. Я ж не знала, Эля, что у вас все хорошо! Лягу и плачу в подушку, а вдруг, думаю, ты где-то по чужим углам скитаешься, вдруг не приняли  тебя  родители твоего то?  А  если приняли, то вдруг  после уже рассмотрели, что чужая , да выгнали ! А  я то знаю, что ты одна совсем . Думаю, а  ну как ты ее в детский  дом сдала или еще чего? Сколько ж я только выплакала ( качает головой).  Мы  тогда с Витькой ,как подмену обнаружили, сразу в роддом кинулись. В доме гостей полно, а мы ребенка в охапку и бежать. А нет, - говорят - уже  у нас никакой Красновой. Выписали.  Мы к тетке твоей,  а она  тоже понятия не имеет, куда ты девалась. Наревелись тогда мы с ней, ох. Она одна только и знала про подмену. Пришлось  рассказать ей все, чтоб она тоже в поисках тебя заинтересованная была. Да куда там. Ни фамилии твоей новой не знаем ни  адреса. 

ЭЛЬВИРА( тихо). Как она? Тетя Паня.
НИНА. О-о, уж лет десять, как померла. Мы не бросили ее не волнуйся. Она, кстати, к старости злобствовать перестала. А может этот случай с тобой на нее так повлиял, не знаю. ( Антонине) Эльке от тетки страх, как доставалось.  Все не могла простить, что из-за нее сестра ее померла. Никто не знал от чего.  Решили, что от тоски. Про отца то Элькиного так никто и не узнал.

ЭЛЬВИРА. Ты хоть этого не трогай. 
НИНА. Ни, ни,Элечка, я ж не про то! Я про то, что Тоська от нее не вылезала. Любили друг друга очень.  Она на Тоську и дом ваш отписала, все как положено. Да и девонька у меня….у нас …ласковая такая , добрая, как ее не любить. ( Смотрит ободряюще на Антонину) Да. Тось?
АНТОНИНА ( насмешливо с вдруг приобретенным достоинством) Добрая, добрая,…к тому, кто ко мне добрый.

НИНА. Доча, ты тут никого не вини.  Ну, так получилось, че ты хош.
АНТОНИНА ( слегка вызывающе). Че я хочу? Я есть хочу.

НИНА (  суетливо). Щас, щас, доченька, щас поедем к тебе куда там…

АНТОНИНА. Никуда мы не поедем, мамк. ( Говорит,  выделяя каждое  слово) Мы сейчас пойдем на эту их долбанную крутую кухню, откроем этот их долбанный крутой холодильник и будем жрать их долбанные крутые продукты, понятно?

НИНА( жалостливо).  Тось, ну, может, так- то не надо. Люди ж ни в чем не виноватые. ( Уговаривает) Да, ну, Тось, у меня ж с собой все свое есть, зачем же нам городским травиться?

АНТОНИНА( непримиримо). А  своим ты угощать вон этих ( кивает) новых родственников будешь. Если хорошо попросят, конечно.

Антонина встает и уходит на кухню.

Лера,  стиснув кулаки и зубы , некоторое время смотрит на Эльвиру. Вероятно, она ждет, что ее сильная , волевая мать, что-то предпримет. Увидев, что Эльвира не  реагирует на происходящее,  вскакивает и убегает.
НИНА( прикрыв рот рукой, в след Лере). Ой, Ви-и-итька.

Эльвира медленно подходит к Нине и опускается перед ней на колени.

ЭЛЬВИРА ( спокойно) Не губи нас, Нина.

НИНА. Ой, Господи, да что ж это?! Да ты че в самом- то деле, Эль?! Да я ж никогда никому по жизни плохого не сделала.
Эльвира молча плачет.
Нина тоже опускается на колени и  пытается как-то утешить Эльвиру.

НИНА. Ну, че, ты, че ты, ну, раз такое дело  случилось, ну пережить надо и все. Никто ж не умер, слава Богу. Я вон, какая счастливая, что с моей девонькой все хорошо. Я прямо на тебя молится за это согласная. А  Тоську ты тоже полюбишь , не переживай, Эль. Золотая девчонка получилася, просто золотая. Я ж ей всю жизнь посвятила. Каждый день думала - найду тебя и покажу, какую дочу вырастила. ( С гордостью) Она ж у меня и шить и вышивать, и возле скотины справится, и по огороду, че и по дому ( Гордо) Не! Мне ни перед людями ни перед тобой за дочу не стыдно!
ЭЛЬВИРА ( встает). Нина, Нина, замолчи, я прошу тебя.
НИНА. Чего?

ЭЛЬВИРА ( горячо). Ты ничего не понимаешь! Андрей, родители его, если узнают, что Лера не их дочь и внучка, все, конец всему, Нина! Если бы ты только знала, с каким адским трудом я заработала себе эту жизнь! ( Прижимает кулаки к подбородку) Я вытравила, выжгла из памяти все воспоминания о себе прошлой. Я себя на генном уровне уничтожила!! Нет уже никакой Эльвиры Красновой, Нина ! Я давно уже Эльвира Витольдовна  Барская! Известная художница, у которой безупречный брак, безупречный дом, безупречный муж и безупречная репутация!!!
НИНА. А че репутация то? Ты ж ее не нагуляла? Получилось просто так.

ЭЛЬВИРА. Нина!  В нашей среде НЕ МОГЛО так получиться!

НИНА. А че ж делать то? ( Встает с колен, садится в кресло) Ох, ты Господи. Это я дура старая маху дала. Не надо было мне при девках то… Но кто ж  знал? Да и не смогла б я! Как же. Всю жизнь ведь….

ЭЛЬВИРА. Нина.

НИНА. Ага.

ЭЛЬВИРА. Я прошу тебя.
НИНА ( с готовностью). Че, Элечка, че просишь? Я все сделаю.

ЭЛЬВИРА.  Нам надо, прежде всего всем успокоится.  И  уже спокойно подумать над сложившейся ситуацией. Возможно  , мы  и найдем какой-то вывод, чтобы никто не пострадал.

НИНА. Ага.

ЭЛЬВИРА. Главное, обо всем этом не должен узнать Андрей.

НИНА. Это кто?

ЭЛЬВИРА Муж мой.

НИНА. Ага. Так а че делать?
ЭЛЬВИРА.  Вы, пожалуйста, уезжайте с …Антониной. Я денег дам и на такси и..

НИНА. Да, не надо нам. Че ж у нас на такси че ли нету. Витька работает. Да и у меня хозяйство.

ЭЛЬВИРА. Ах, Нина,  не до обид сейчас! А завтра..

Слышится звонок в дверь.

ЭЛЬВИРА ( испуганно) Андрей! Муж.

Нина мечется по комнате.

НИНА. А че делать то?!

ЭЛЬВИРА. На кухню, давай! ( Видит вещи)  Стой!

НИНА. Че?

ЭЛЬВИРА. Вещи забери!  Я уведу его в кабинет, а вы проскочите.
Нина хватает в охапку вещи  с вешалки и баулы и быстро тащит все  на кухню.

Эльвира открывает дверь. В комнату проходит Андрей Павлович.
АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ ( целует жену). Добрый вечер, дорогая.

ЭЛЬВИРА ( заботливо). Устал, Андрюша.

Андрей  Павлович проходит, садиться , откидывает голову на спинку кресла и потягивается.
АНДРЕЙ . Чертовски устал.
Эльвира присаживается и снимает с  мужа ботинки и подсовывает тапочки.
АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. А где мой ребенок?  Почему  я не наблюдаю, достойной встречи  кормильца?

ЭЛЬВИРА. Она занимается, не трогай ее.
АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ ( игриво). Нет, уж, пусть отвлечется, и явится пред очи отца!

ЭЛЬВИРА ( торопливо, перебивая его  последующие требования) Расскажи лучше, как у тебя день прошел ?

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. Дорогая моя, для характеристики моего дня достаточно одного слова « устал». А вот второе слово « отдыхнуть» я хочу произнести уже в присутствии моей дочери. ( Кричит) Лера!
Эльвира нервно отходит к мольберту и делает вид, что  рисует.
В комнату проходит поникшая Лера

ЛЕРА (  целует отца) . Привет, пап.

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ . Слушай, радость моя, ты что-то совсем зазанималась.  Бледная такая ( Эльвире) Эля, ты не находишь , что Лера устало выглядит?

Эльвира молчит. Андрей Павлович притягивает Леру и сажает ее к себе на колени.

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. Иди ко мне, солнышко. ( Как с маленькой) А кто это у нас заучился, а кто это у нас заработался ( берет  ладонь Леры и водит по ней пальцем « Сорока-ворона кашку варила, деток кормила…»

ЛЕРА (  угрюмо) Папа… ты меня любишь?

Эльвира  вздрагивает и смотрит затаив дыхание на  дочь и мужа .
АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ.  Во-о-от, вот теперь я начинаю чувствовать жизненные токи в  моей наследнице.  Надо полагать, сейчас последует просьба? Что хочет моя Принцесса?
ЛЕРА. Я хочу, чтобы ты меня всегда любил.

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ( дурачась). Даже так? Всегда?! При любых обстоятельствах?! Надо подумать. Как же я буду относиться к своей дочери, если она  вдруг уничтожит все человечество.

ЛЕРА ( серьезно) Как?

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ ( торжественно) Клянусь, я найму тебе лучших адвокатов!

ЛЕРА. Из кого? Человечества же не будет?

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. А космос?! (  Прижимает Леру к себе) Доча моя дорогая,  запомни, для твоего отца нет ничего невозможного!

ЛЕРА ( горячо) Тогда давай уедем! Сегодня, сейчас же! Я ты и мама! Куда угодно!!!

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. Вот! Вот , что значит, родная кровь! Твой отец не только исполняет все твои желания, он их еще и ПРЕДУГАДЫВАЕТ!  ( Достает из внутреннего кармана пиджака билеты и путевки)  Прошу!

ЛЕРА ( берет, читает) Путевки на Бали! ( Эльвире) Мама! ( Вскакивает  и подбегает к матери) Мамочка, родная моя, дорогая, любимая, поедем! Поедем отсюда  немедленно!
АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. Ну, не так скоро. Путевки на послезавтра.

ЛЕРА. А мы в гостинице поживем! Давайте в гостинице! Я давно мечтала. Мы ведь во всех гостиницах мира уже были, а у нас ни разу.
АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. Доченька, ну это глупо.

ЛЕРА ( кричит истерически) Нет!!!Нет!!Нет!!! ( Бросается с рыданием Эльвире на грудь)

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ ( встревожено встает) Что происходит?

ЭЛЬВИРА ( успокаивая Леру) . Лерочка, оставь нас. Нам с отцом надо поговорить.

ЛЕРА. Не надо, мама, не надо!!!

ЭЛЬВИРА. Лера, успокойся. Все будет хорошо. Или…как-то будет. Но ты, же понимаешь, что без разговора не обойтись.

Лера , бросив на отца отчаянный взгляд ,убегает.

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. Что происходит , Эльвира? Я  не все знаю ?

ЭЛЬВИРА.  ВСЕ не знает никто.

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ.  Эля, я прошу тебя, давай только без философии. Попроще как-то можно? Просто объясни мне, что происходит с Лерой?

ЭЛЬВИРА. Андрей,…. а ты МЕНЯ любишь?

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ ( садится в кресло и нервно барабанит пальцами по подлокотнику) Та-ак. Вы разбили машину? ( Предугадывая ответ Эльвиры) Это пустяки, если все живы!
ЭЛЬВИРА. Нет, Андрей, успокойся. Мы ничего не разбили ( тихо), кроме своей жизни. 

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. Эльвира, я прошу тебя!  Не надо о своем   гормональном перепаде говорить с таким пошлым пафосом!

ЭЛЬВИРА. Андрюш, а ты помнишь, какую ты меня полюбил? Ты ведь любил меня тогда, в самом начале, правда?

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ ( примирительно). Эля, я помню, какую я тебя полюбил.

ЭЛЬВИРА. Босоногую девчонку в сарафане. 

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. Да, босоногую девчонку в сарафане. И что?

ЭЛЬВИРА. А зачем же ты меня всю сломал, Андрюш? Зачем ты перекроил меня на свой…на ваш манер?! Зачем тебе понадобилась  холеная светская  волчица? Если ты полюбил ту…в сарафане.

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. Та-а-ак. Знаешь, что в этой ситуации самое интересное? Что я  думал об этом тоже.   Более того, каждый раз, когда я видел в тебе особенно остро проявления  тех качества, что ты сейчас перечислила, я думал, куда же делась та…в сарафане.
ЭЛЬВИРА. А я тебе скажу..

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ ( вскакивая) Нет, это я тебе скажу! Это не  я, а ТЫ  с таким неистовством отрекалась от своих корней и прошлого, что становилось страшно! Это ТЫ, а не я захотела во всем подражать моей матери!

Эльвира пытается перебить мужа.

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. Нет уж, ты послушай! Это  я наперекор устоям семьи женился на тебе. Зачем? Да прежде всего, чтобы влить свежую кровь !  Сделать поступок и  вырваться из ненавистной мне среды , и что?!!! Это ты, ты, Эля, меня вернула  как блудного сына к родным берегам! Это ты стремилась попасть в  высшее общество всеми возможными способами. Не брезгуя не интригами ни подкупом, ни связями!

ЭЛЬВИРА. Да как ты можешь меня судить?! Ты, кому еще при рождении  была написана вся  биография наперед!  Что ты знаешь о жизни?!  На тебя смотрели, когда нибудь как на изгоя , как на ничтожество, как на недочеловека?! Ты ел когда –нибудь макароны заправленные килькой в томате!
АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. Ел!

ЭЛЬВИРА . Ну, да! Я помню! Ты их ел так же как я живых устриц. Как экзотическое блюдо!
АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. Эльвира, к чему весь этот разговор?

ЭЛЬВИРА. Надеюсь, к правде!

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ ( устало- раздраженно) К какой правде, Господи? Почему вдруг?

ЭЛЬВИРА. Да вот так вот – вдруг!  В качестве тренировки. Так бывает. Чтобы ты знал, что правда иногда бывает вдруг.

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. Хорошо, но пока, дорогая моя, «вдруг» только твои необоснованные упреки! А  ничего нового, никакой такой « правды» я еще  не услышал.

ЭЛЬВИРА. Не услышал? ( Тянет время, не может сказать) Ну, прежде всего, ты не прав.

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ Ну, еще бы.

ЭЛЬВИРА.  Я никогда не рвалась в высшее общество сама по себе. Вернее,  это не было для меня самоцелью.
АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ ( скептически). Неужели.

ЭЛЬВИРА.  Я это делала из-за  твоей матери.

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. Эля, Эля, это чушь! О чем ты ?! Моя мать любит тебя больше чем меня! Да, вначале были трения, но сейчас слава Богу, ситуация такая, что только мечтать!
ЭЛЬВИРА. Вот именно! Вначале это была просто благодарность. За то, что меня простую девчонку приняли в семью. Но потом мне стало мало чувствовать себя просто невесткой, родившей  наследника.  Больше всего на свете мне захотелось стать настоящей дочерью, понимаешь меня?! Да, взрослая, да, но я никогда не  была ничьей дочкой, Андрей! Сначала я хотела, чтобы меня просто любили, просто любили  такую какая есть ! А потом мне страстно захотелось , чтобы мной гордились. Я просто помешалась на достижении безупречности во всем! Воспитание, образование, вкус, пристрастия. ВСЕ!!! Я отшлифовывала даже свои недостатки, которые сама себе выбрала! И не было для меня большей радости, чем похвала свекрови! Ах, что я говорю, какой свекрови! Она моя мама! Ты слышишь меня?! Я  не только себя наново сделала, я еще и маму себе создала!
АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. Ну и замечательно! Прости, Эля, но в чем моя вина?

ЭЛЬВИРА.  А ты не понимаешь?! Ты не понимаешь, Андрей?! Это же очевидно!  Ты  же видел все , что происходит! И если ты меня не останавливал, ( кричит) а ты меня не останавливал !!! Значит, ты тоже этого хотел, Андрей! 
АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ( раздраженно). Хотел , не хотел, что это меняет, я не понимаю?

ЭЛЬВИРА.  И я не понимаю! Зачем надо было срывать живой полевой цветок, чтобы потом всю жизнь  переделывать его в  синтетическую розу ?

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. Эля, ты сейчас несправедлива. Я не хочу говорить банальные и очевидные  истины! Никто не выбирает себе родителей. Никто не  в силе ничего изменить!  Все предначертано на небесах и не нам это оспаривать!

ЭЛЬВИРА . Да?! А разве мы не это сделали?  Мне ведь, скорее всего, было предначертано быть деревенской бабой и месить ногами навоз. Мне , кстати, это нравилось.  Он так приятно просачивается между пальцами.

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. Прекрати.  Тебе  и сейчас это никто не мешает делать. Это ты , а не я шарахаешься от деревни как от проказы !Но  мы не о  том сейчас говорим! Мы говорим,  о жизненном старте. Да он  у большинства людей не одинаков. Но важно, ведь, что дальше! Дальше человек делает свою судьбу сам. И то место, которое ты сейчас занимаешь в обществе твое по праву. Ты  много работала, чтобы его достичь! Ты известная художница…

ЭЛЬВИРА ( вскакивает) Да, перестань, Андрей, перестань! Какая художница?! Всю жизнь писать картины с одной задачей, чтобы на них никто ничего не понял! ( Бросается к мольберту , срывает свою работу и рвет ее на клочки. ) Хватит, хватит, хватит!!! Хочу в деревню, хочу на волю, хочу в поле. Я хочу видеть  небо!!! В сарафане, босиком ( сбрасывает с размаху туфли) Поет и танцует « Ой, ты Порушка – Параня, я за то люблю Ивана…» бьет  как одержимая чечетку перед Андреем Павловичем. ( Замирает , сникает, и устало опускается в кресло) 

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ(  кладет руки Эльвире на плечи). Эля.

ЭЛЬВИРА ( предупреждая его слова жестом руки) Все, Андрей. Я устала. Мне плевать на все, что ты сейчас скажешь Мне плевать ДАЖЕ на чужое мнение. Я набросилась на эту несчастную девчонку за то, что она позволяет себе быть такой как хочет! За то, что КТО-ТО позволяет себе быть таким как хочет .
АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. Какую девчонку, Эля?

ЭЛЬВИРА ( плачет) Боже мой, что же теперь будет.
АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. Эля,… я…я люблю тебя…. до слез.

Эльвира медленно поднимает голову и смотрит на мужа.

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ ( поднимает Эльвиру , прижимает к себе и гладит по голове) Я  очень тебя люблю. Я очень боюсь тебя потерять , поверь мне, Эля. Я люблю тебя и  как волчицу и как босоногую девчонку  в сарафане. Я не мешал тебе, потому, что я НИКОГДА НИ В ЧЕМ тебе не мешал. Пойми, для меня всегда было большим счастьем то, что ты просто рядом со мной. В любом качестве. 
ЭЛЬВИРА. А почему ты мне этого никогда не говорил?
АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ.  Я не мог.

ЭЛЬВИРА. Почему?

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. Ну, я же умный мужчина. И я знаю, что женщины довольно жестоки к тем, кто посвящает им жизнь .

ЭЛЬВИРА. Разве?

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. Представь себе.  И самое  непонятное, что они  зачастую благосклонны к тем, кто  может  их уничтожить. 

ЭЛЬВИРА. Ты боялся  быть со мной слабым?

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. Ну, не совсем.  Во мне еще полно  мужского шовинизма.  Ну, как же нам, сильным мужчинам, признаться, что большинство наших женщин , это Аленушки. . ЭЛЬВИРА. Кто?

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. Аленушки из сказки. Которые все  пройдут , все испытания преодолеют, всех победят  и всех спасут.
ЭЛЬВИРА. А мужчины?

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. Ну, а мужчины что? Нахлебаемся из копытца, а потом куда уж нам…с козлиной то сущностью?

Эльвира улыбается и прячет лицо на груди у мужа.

Пауза.

ЭЛЬВИРА. Такому тебе ,  можно все рассказать.

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ ( притворно пугаясь). Еще что- то рассказать?! О, пощади меня, жена моя!

ЭЛЬВИРА ( целует мужа). Я позову Леру. Это нас всех касается.

Эльвира уходит. Андрей Павлович некоторое время озадаченно ходит по комнате, потом садится, и удобно устраивается в кресле. В комнату входит Антонина.

АНТОНИНА. Не фига себе! Семен Семенович!

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ( вскакивает). Антонина?! Как ?!

АНТОНИНА. А вы че,  друг че ли хозяина ?

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. Нет…то есть, да, но…

АНТОНИНА. Ну, понятно. С такими дружить – себя не уважать.

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ.   Но как ты здесь оказалась?!

АНТОНИНА. Ой, ща расскажу. Это  такой дурдом, Семен Семенович, узнаете – не опомнитесь. 
АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ ( вкрадчиво).  Я надеюсь, ты тут никому не рассказала, что мы с тобой знакомы?!

АНТОНИНА ( растерянно).  Рассказывала. 

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. Черт возьми! Что ты  рассказала?!

АНТОНИНА. Ну, про то, что вы классный мужик,  и про Папуасика…но только они же не знают, что это я про вас! Не волнуйтесь. Мало ли на свете Семенов Семеновичей!

АНДРЕЙ ПАЛЫЧ. Антонина…дело в том, что я не Семен Семенович.

АНТОНИНА(обреченно).  Та-а-ак. Комедия с переодеваниями продолжается.

АНДРЕЙ ПАЛЫЧ. Что значит продолжается? О чем ты?

АНТОНИНА.  Да это так. Ну, ну…и кто же вы? Не бойтесь, говорите. Мне кажется, меня сегодня уже ниче не увидит. Давайте.  Как говорит папка Витька : раз пошла такая пьянка…»

АНДРЕЙ ПАЛЫЧ. Антонина, объясни мне ,пожалуйста, как ты сюда попала?

АНТОНИНА. Случайно. Попала случайно, а влипла , чувствую, что навсегда.

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ . Не понимаю.
АНТОНИНА. Оказывается, что я дочь хозяев этого дома, прикиньте.

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. Что за бред?

АНТОНИНА. Согласна. Очень похоже. Короче, моя мамка Красикова, а  бывшая фамилия этой …художницы Краснова.

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ.  Ну, да , я знаю, и что?

АНТОНИНА. И когда они нас одновременно родили.

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. Кого- нас?!

АНТОНИНА.  Ой, Боже мой! Да меня и эту Лерку ихнюю. Родили,   и перепутали!

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. Но это чушь!

АНТОНИНА. Да не. Все доказано.  Одинаковых родинок, правда, на нас нет, но есть че покруче. Это я  родилась  в одиннадцать дня и весила  три триста .
АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ ( изумленно) Нет, это Лера родилась в одиннадцать часов…а кто это опровергает?

Антонина встает,   находит   кусочек клеенки с надписью и  отдает Андрею Павловичу.

АНТОНИНА. Вот. А мамка моя говорит, что  это  она Леру родила в  четыре утра.
АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ ( читает)  Четыре часа… два семьсот.

АНТОНИНА.  Ой, вы только меня не выдавайте ,Семен Семенович. А  то вдруг эти кугуты захотят это все как-то скрыть. Хотя…как тут уже скрыть то. Я сначала – у-у, как разозлилась. Да не нужна мне на фиг эта вся перемена! Я мамку свою больше всех на свете люблю. А  потом …как-то , знаете,..  вот бывает у человека в жизни что то такое случается, что делит его жизнь на «до» и «после». Так вот и у меня случилось. Как теперь жить с этим всем, а, Семен Семеныч,  вы ж умный дяденька, может, че посоветуете?

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ ( ошарашено) Так, это, что получается, что ты моя дочь?

АНТОНИНА ( закашливается и машет руками) Так! Все! Хватит! Вы тут все  почекались , наверное ! Или может мне наследство, какое миллионное валонуло, что вы все мне в родители кинулись!

Блин,  я думала, хоть вы ,Папуасик, нормальны….

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ ( подскакивает к Антонине) Тихо! Тихо, Тонечка. Ты вот это все лучше забудь.

АНТОНИНА.  Че все?
АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. Ну, все, что ты обо мне знала раньше.  Зовут меня Андрей Павлович…и…ну…и, понимаешь ли Тонечка,  при моей занятости, а я очень много и тяжело работаю, иногда, понимаешь ли….

АНТОНИНА. Да ладно вам. Я не скажу никому , если вы о Папуа…

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ ( закрывает Антонине рот рукой). Тихо, прошу тебя!

АНТОНИНА ( вырываясь) .Да ладно вам! Фигня какая.   Че это по  сравнению со мной.

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ ( садится в кресло). Что ты имеешь в виду?

АНТОНИНА. Знаете выражение такое « Подложить свинью»

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. Да уж.

АНТОНИНА. Так вот я  чувствую то же, что и эта свинья.

Как будто бы меня вам подложили.

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. Ну, знаешь, тем, кому подложили, тоже не легче.

АНТОНИНА ( обиженно) Ни фига себе.
АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ ( опомнившись). Прости, прости, я не подумал. Ну, какая же ты …свинья? Очень даже…не свинья( Разглядывает Антонину) Ну, надо же. Вот ведь действительно – надо быть осторожным со своими желаниями. Вот тебе, Андрей Палыч, и свежая кровь . ( Хохочет откинувшись на спинку кресла)
АНТОНИНА. И че смешного?  Мне то как бы ладно, мамашка новая не фонтан, конечно, зато папанька в самый раз, а вы о Лерке своей подумали?  Ващще не представляю, че с ней будет, когда она папку Витьку увидит.

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ (посерьезнев). Не понимаю. А какое отношение имеет какой-то папка Витька к моей дочери?

АНТОНИНА. Здрасть! Вы до сих пор не догнали че ли ,Семен…или как там вас?  МЕНЯ с вашей Леркой перепутали. ОНА не ваша.

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. Нет,  а вот, это ты прекрати, пожалуйста! Да, я готов принять тебя! И даже с радостью. Знаешь ли , наша с Эльвирой концентрация на судьбе Леры меня всегда сильно беспокоила.  И снять это напряжение , было бы очень неплохо. Я всегда хотел еще детей! Но отдавать свое кровное, я  никому не намерен.

АНТОНИНА. Да какое ж кровное? Вы ж ее не рожали.

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ, Ну, знаешь ли, тебя  я тоже не рожал!

АНТОНИНА. А…

ВНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ ( строго) Все! Лера моя и это  не обсуждается! И , более того, я не советую тебе с ней враждовать, девочка. Это я …кхм…на отдыхе …могу себе позволить быть иногда …кхм…а  в семье и на службе, я дорогая моя доченька, достаточно строг и принципиален. И , учти, тебе еще  надо очень постараться, чтобы завоевать мою любовь.

АНТОНИНА ( скептически) Слушаюсь, Папуасик!

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ ( картинно хватается за голову) Боже мой, мне только дочери- шантажистки в доме не хватало!

АНТОНИНА.  Молчу. Хотя, учтите,  я думаю, вам надо еще очень сильно  постараться, чтобы мне хотелось молчать и дальше.

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ ( подходит и приобнимает Антонину) Да-а-а, моя кровь. 
АНТОНИНА (  улыбаясь)  Ну, вот. Хоть один приятный родственник.

В комнату проходят Эльвира и Лера. Они видят , как Андрей Павлович обнимает Антонину. Лера порывается уйти, но Эльвира ее удерживает.

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. Эля, я так понимаю ( кивает на Антонину) Это то о чем ты хотела мне сообщить?

ЭЛЬВИРА ( нервно). Андрюша, понимаешь, я не собираюсь  всему этому верить просто так, можно сказать, голословно, без каких либо более убедительных доказательств и…

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ.  Да? А я не собираюсь искать никакие доказательства. С меня, знаешь ли,  достаточно того, что я знаю и уж если на то пошло ( кивает на Антонину), вижу.  А все эти разбирательства могут плохо кончиться. 
ЭЛЬВИРА ( удивленно) Как?! Но почему? Всегда ведь лучше знать правду!

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. Да? Какую? Мне только не хватало узнать. что обе дочери окажутся не моими?

ЭЛЬВИРА. Андрей, как ты смеешь ?!

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ.  Успокойся, Эля, я тебя ни в чем не обвиняю. Но   теперь у меня нет никаких гарантий, что у вас в этом деревенском роддоме  детей не выдавали, как я не знаю кого ( подмигивает Антонине)…как поросят. На вес. ( Подходит к Лере и поднимает ее голову за подбородок) Посмотри на меня. Ну? По ком траур? Или моя любимая дочка не желает делиться своим любимым папочкой с сестрой? 

ЛЕРА ( обнимает отца)  Я боюсь, что она не захочет делиться со мной, папа.
Эльвира медленно подходит к Антонине. Смотрят друг другу в глаза.

ЭЛЬВИРА. Девочка…Тоня…ты... обо мне многого не знаешь, и..я уверена, что ты со временем поймешь меня, простишь или хотя бы как-то примиришься…

АНТОНИНА. Да, ладно вам. Я ж понимаю. С волками жить, по- волчьи выть.

ЭЛЬВИРА. Нет, ну…почему с волками. Ты лишком категорична…

АНТОНИНА. Да, понятно. Я это уже поняла, что я кругом не такая.

ЭЛЬВИРА. Что ты, что ты, нет.  Я не то сейчас говорю. Поверь мне очень стыдно…и за свое поведение и за то, что я тебе тут наговорила…но …( Неожиданно) Ты сама чувствуешь, что я твоя мать?

АНТОНИНА.  Да , ладно вам , говорю, переживать. Мать не мать.  Мне двадцать лет, я скоро сама буду мать!

Все оглядываются на Антонину.

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. Как?

АНТОНИНА. А? А, нет. Не в том смысле. В  том смысле, что скоро, но  не щас.
ЛЕРА ( улыбаясь) Она, пап, ищет мужчину вскормленного молоком.

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. А что его искать, доча? Сами вскормим кого надо.

ЭЛЬВИРА ( закинув голову , смотрит на Антонину, как художник на натуру. Проводит тыльной стороной ладони по линии  скул Антонины). Знаешь, а ты права. Тебе действительно обзавидуется любая богиня. Да, работа нам предстоит большая, но я через все это прошла и у тебя, я надеюсь, тоже  все получится. Если ты, конечно, захочешь, чтобы я тобой гордилась. ( Андрею Павловичу) Андрюша, как ты смотришь на то, что мы когда-то оставили  одну из наших дочерей с моими родителями в Лондоне?

АНТОНИНА.  Меня че ли?! Ха! Знали бы вы мой английский!

ЭЛЬВИРА. Ничего, ничего, это все пустяки.  Поверь, моя дорогая, репетиторы за двадцать четыре часа в сутки  и большие деньги способны делать большие чудеса!

АНТОНИНА. Ни фига себе! ( Кричит через плечо) Ма-а-м!!! ЭЛЬВИРА ( не обращая внимания на панику Антонины) Главное, что главное у тебя  есть.

АНТОНИНА. Че это у меня есть?
ЭЛЬВИРА .Как что? Порода и голубая кровь.
Антонина прыскает смехом, за ней начинают все смеяться. Эльвира высокомерно смотрит на  родственников.

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. Все, все. Баста! Никаких голубых кровей. Завтра же все в деревню месить ногами навоз!

ЭЛЬВИРА ( « вернулась в себя»). Нет уж , дорогой, никакой деревни. Ты обещал Бали, так будь пожалуйста последовательным.

ЛЕРА. Точно, па! Тонька, послезавтра все летим на Бали.

АНТОНИНА. И я?
ЛЕРА . Ну, конечно!

АНТОНИНА. И мамка моя?! В смысле мама Нина.

ЭЛЬВИРА. Ну, еще бы!

АНТОНИНА . Ни фига себе!
За общим весельем никто не замечает, что в углу комнаты стоит Нина и плачет.
АНТОНИНА ( спохватывается). Мамк, ты че плачешь ?! ( Бросается к матери, обнимает) Мамулечка моя, роднулечка, полетим на песочке поваляемся. Цистит твой подлечим. Че ты плачешь то?! Не хочешь?!

НИНА ( высморкавшись в платочек) А Витька как же? Я это….я без Витьки своего никуда не поеду.

                                                   Конец.

