Екатерина Мохова

КТО НЕ ЛЮБИТ ВЕРОЧКУ?
ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА:

АРТУР, молодой писатель, умиротворенный созерцатель жизни, немного путешественник, одет не более, чем обычно
НОРА, его подруга, одета безвкусно
АНАСТАСИЯ, еще одна его подруга, молодая поэтесса, немного влюблена в Артура, одета странно
ИРИНА, студентка факультета менеджмента, сочувствующая сетевой поэзии, одета модно
АНДРЕЙ, ее парень, гитарист-басист, одет просто
ВЕРОНИКА ВАЛЕРИЕВНА, частный репетитор русского языка и литературы, очень скептически относится к сетевой и современной поэзии, хотя сама пишет стихи, одета экстравагантно
НИКИТА, начинающий журналист, не любит Верочку очень, одет непритязательно

Все действие пьесы происходит на трамвайной остановке. Герои ждут трамвай, который ходит совершенно от другой остановки, никто из действующих лиц об этом не подозревает, но все собираются на нем уехать. Трамвая давно нет. Остановка пуста.

Остановка трамвая выглядит непритязательно: скамья, карта-схема проезда трамваев города, немного порвана. Чуть в стороне столб с синей табличкой, на которой виднеются полустертые белые цифры, видно «2», а дальше неразборчиво. 

Середина весны, воскресный день, полдень. Поют птицы, светит теплое весеннее солнце. 

Пьеса в 8 действиях

ДЕЙСТИВИЕ ПЕРВОЕ
Входят Ирина и Андрей. 

У Андрея за спиной чехол с бас-гитарой. Они стремительно появляются на остановке, т.к. опаздывают на встречу в друзьями в кафе «Роза завяла».
АНДРЕЙ. Милая, ты уверена, что это та остановка?
ИРИНА. (протягивает ему смартфон). Гугл говорит, что здесь.
АНДРЕЙ. Ладно, подождем, надеюсь не опоздаем.
(Привлекает Ирину к себе и целует).
ИРИНА. …от тебя ни добра, ни толку, ни просто ужина…
АНДРЕЙ (отстраняясь слегка). Прости, милая?
ИРИНА. Это стихи, милый, стихи. (продолжает дальше).  …лучше йогурта по утрам только водка и гренадин, обещай себе жить без драм и живи один.
АНДРЕЙ (делает шаг в сторону). Водка? Милая, что за вздор, ты же не пьешь водку!
ИРИНА (чувственно). Милый, это стихи. 
АНДРЕЙ. Чьи?
ИРИНА. Вот. (роется в своей сумке, достает новенький  томик стихов). Это подарю  Анне сегодня, она любит. (протягивает книгу Андрею, тот начинает ее просматривать).
АНДРЕЙ (читает вслух). Верочка. Ах, да, что-то такое слышал.  Она приезжала к нам летом? Кажется, я видел афишу. Или может, это было давно? (продолжает листать). Слышал, но не читал. 
ИРИНА. Да, в прошлом месяце, она часто дает концерты.
АНДРЕЙ (читает). Они все равно уйдут, даже если ты обрушишься на пол и будешь рыдать, хватая их за полы пальто. Сядут на корточки, погладят по затылку, а потом все равно уйдут. И ты опять останешься одна.  … Эээ..ну…Дальше (открывает страницы наугад, читает, как прозу). Я могу быть грубой – и неземной, Чтобы дни – горячечны, ночи – кратки; Чтобы провоцировать беспорядки. Я. Ниспадающая. Ничья. Беспрекословная, как знаменье. Вздорная. Волосы в три ручья…
ДЕЙСТВИЕ ВТОРОЕ

В это время входит Артур. 

У него за спиной походной рюкзак. Он одет в длиннополое пальто, оно расстегнуто, под ним виден как-то нелепый свитерок под горло на маленьком замочке. Руки держит в карманах узких черных брюк, и получается так, что полы пальто, словно фалды сюртука, остаются сзади, он чуть сгорблен. Артур направляется к остановке.

Прохаживается некоторое время. Прохаживается очень медленно. Потом задумчиво рассматривает расписание.  

Слышит, как Андрей читает стихотворения, начинает вслушиваться. Потом подходит к нему и Ирине. 

Андрей заканчивает читать и снова притягивает к себе Ирину.

АРТУР.  Друзья, здравствуйте! Не подскажите, здесь остановка 26-го трамвая?
ИРИНА. Да, мы тоже его ждем. Вот (подносит к его глазам свой смартфон) Гугл показывает.
АРТУР (кивает в знак понимания, потом к Андрею). А это вы сейчас Верочку читали?
ИРИНА. Да. А вы тоже любите ее? 
АРТУР. Очень. Верочка прекрасна! (словно ждал этого вопроса, горячо). Три года я уже с ней, с ее поэзией. Мне близки ее стихи и интересы схожи с моими. Верочка – просто энергетическая бомба.  Она сама позитив. Знаете! Умна, талантлива и красива. И пусть знакомство с ней виртуальное, но   общения с ней через стихи и ЖЖ хватает. Жизненная, но тонкая драматургия ее стихотворений западает в  душу, вроде ты и сам все это знал, но боялся себе признаться, а она сказала так, что лучше уже и не скажешь. Верочка, ай виш ю гуд лак!
ИРИНА. Ах, как вы это сказали! Мне вот тоже так кажется…Словно это мои мысли она высказала вслух. А вот Андрей только сейчас о ней узнал, да, Андрюша, милый?
АНДРЕЙ. Да, я…ээ… хотел сказать, что эти стихи мне показались…
ИРИНА (перебивает, не дает закончить мысль, тянется к нему, целует). Андрюша, милый, я тогда тебе тоже на наши маленькие юбилейчики подарю ее сборничек. (к Артуру). А вы поэт?
АРТУР (ничуть не смущаясь). Вы угадали, и с первого раза! Я вот уже пять лет выступаю со своими стихотворениями.  А сейчас вот решил устроить себе перерыв, ну, что-то вроде творческого отпуска, собираюсь проехаться-пройтись по нашей родине, посмотреть, как народ живет, что с городах разных слышно и так далее, понимаете ли. 
ИРИНА. Как это вы здорово придумали! Андрей, а давай тоже как-нибудь выберемся на природу, а то мы все сидим и сидим в этих кафе, скучно. (к Артуру). Послушайте, друг-поэт, давайте проведем маевку, будем читать Верочкины стихи. Андрюша, как тебе идея? (снова тянется к нему и целует его).
АНДРЕЙ. Ну, на природу можно.
АРТУР. Это, конечно, хорошая идея, но я к маю не планировал возвращаться. У меня обширные планы. (к Андрею) Дайте  посмотреть книгу?
Андрей дает ему книгу, потом обнимает Ирину, Артур листает сборник, улыбается, что-то под нос начинает напевать. 

ДЕЙСТВИЕ ТРЕТЬЕ

Из глубины сцены доносятся голоса. 

Вбегают НОРА и АНАСТАСИЯ. 

Нора в длинной юбке, с огромной зеленой сумкой, в цветастом теплом пиджаке. Анастасия в растоптанной обуви, на голове непонятная шапочка, то ли берет, то ли тюбетейка, розовая безрукавка и обычные джинсы. 

Они провожают Артура в поездку, в большое путешествие, которое он для себя наметил на эту прекрасную весну. Они принесли ему небольшой подарок – термос с чаем и еще пирожных в обычном кульке, такие сладкие пирожные  из шоколадного и ванильного бисквита. Они очень возбуждены предстоящим событием.

Они любят своего друга и гордятся им.

НОРА и АНАСТАСИЯ (вместе). Ах, вот ты где! Мы думали, что не подоспеем вовремя.
АНАСТАСИЯ (чуть смущаясь). Вот, мы тебе тут термос с чаем мятным принесли.
НОРА. И пирожные, купили в магазине с надписью «Ромашка». 
АРТУР (принимает подарки, потом к ним). Девчонки, вот человек, который только что открыл для себя Верочку.
НОРА и АНАСТАСИЯ (вместе). Ах, как прекрасно, как здорово!  Мы тоже любим Верочку. (начинают декламировать). …я не чувствую боли. я ничего не чувствую. я давно не знаю, что я здесь делаю…
АНАСТАСИЯ. Верочка чудесна! Словно она -  твоя подруга, как будто ты к ней пришёл в гости, как будто ваши ноги шли под одним дождем, как будто вы злились на одних людей, как будто вы любили одних парней, как будто у вас одни планы и мысли, и чувства. .
НОРА (как будто читает рецензию, только радостно). Она - из лучших современных поэтесс. Ну, лично для меня. Ее стихи я буду читать и слушать не один раз.  Они очень глубокие, искренние, порой резкие, порой болезненные, некоторые как ножом в сердце (делает  движение «как ножом в сердце).  Это мои собственные мысли и размышления, только сказанные другим человеком, точнее и грамотнее (к Артуру). Артур! Почитай, ты же умеешь!
АРТУР (улыбается и, прочистив гороло, приступает, все слушают, затаив дыхание. Ирина снимает на свой смартфон).

Когда-нибудь я отыщу ответ.  Когда-нибудь мне станет цель ясна.  Какая-нибудь сотая весна  Откроет мне потусторонний свет,    И я пос

тигну смысл бытия,  Сумев земную бренность превозмочь.  Пока же плечи мне укутывает ночь,  Томительные шепоты струя,    И обвевая пряным ветром сны,  И отвлекая от серьезных книг...  И цели совершенно не ясны.  И свет потусторонний не возник.    А хочется, напротив, хмеля слов  И поцелуев, жгущих все мосты,  Бессовестного счастья, новых строф -  Нежданной, изумрудной красоты;    Бессонницы, переплетений - да! -  Сердцебиений, слившихся в одно...  А что до бренности, так это всё тогда  Мне будет совершенно все равно.    Обрушится с уставших плеч скала:  Меня отпустит прошлых жизней плен.  Мне перестанут сниться зеркала,  И призраки, и лабиринты стен...    И, может, не придется ждать сто лет.  Я знаю - зряч лишь тот, кто пил сей хмель...  Вот в нем-то и отыщется ответ,  И в нем таится истинная цель.
ДЕЙСТВИЕ ЧЕТВЕРТОЕ

Входит Никита. 

Он высок, на нем джинсовка, в руках у него пакет с ключами от дома. Он выходит, пока Артур читает стих,  и всматривается в расписание на остановке. Потом подходит к остальным. 

Они в это время аплодируют, Артур делает что-то наподобие реверанса, кивает головой. Ирина не отрывается от смартфона, Анастасия в порыве радости обнимает Артура. 
НИКИТА. А 26-й уже был? 
ВСЕ ХОРОМ. Нет!
НИКИТА. Но он здесь останавливается?
ВСЕ ХОРОМ. Да.
ИРИНА (протягивает ему свой смартфон). Вот, и Гугл так говорит. 
НИКИТА (замечает томик поэтессы). А что это вы обсуждаете?
НОРА. Это Верочка. Знаете Верочку?
НИКИТА. Да. Пренеприятная особа. 
АРТУР (делает выпад в его сторону). Да как вы можете! Только подошли, а уже!
НИКИТА (ничуть не обидясь, ко всем, иронично). А где виски? 
АРТУР. При чем здесь?
НИКИТА. Ну, говорят, ее под виски хорошо.
АНАСТАСИЯ. Странный вы человек.
НИКИТА. Нет, просто не восхищаюсь Верочкой. Да простят меня любители ее высокого творчества, но я ее за крупномасштабного, и даже известного на несколько стран, современного поэта не считаю, нет. Не могу, и все. Слишком уж раздуто. И много себялюбия.
НОРА (укоризненно). Это у вас его много. 
АРТУР (примирительно улыбается). Друг, вы не разбираетесь в поэзии. 
НИКИТА. С чего вы это взяли, уважаемый? Я вам больше даже скажу, я далеко не тщеславен и не самовлюблен, но иногда мне кажется, что я даже лучше пишу, чем она.
НОРА и АНСТАСИЯ (вместе, громко). АХ!
НОРА. Вы грубиян.  У Верочки душераздирающая, искренняя поэзия.  (Оборачивается ко всем, потом в зал). Ее стихи текут естественно, как дыхание. А каждое слово стоит там, где должно, и бьёт в цель.
ИРИНА. Согласна!
АНАСТАСИЯ.  Я окончательно в восторге!
НИКИТА. Я за вас рад, но мне кажется, вы не знаете других современных поэтов. Набросились на Верочку, словно кроме нее, больше никто и стихов-то пишет. Откройте сети интернета, копните глубже… Ах, это все губительное коллективное сознание.
АНДРЕЙ. Я тут хотел сказать по поводу стихов.
ИРИНА. Ты ведь стихи не читаешь!
АНДРЕЙ. Так вот, хотел сказать…
АРТУР (перебивает Андрея).  Вы не правы, друг, как вы неправы! Верочка – поэт, с большой буквы поэт.  Узнавая её больше и больше, я нахожу всё больше сходств. Вот уже и внешние начал находить.  У меня такое чувство, что в прошлых жизнях мы были с ней вместе.
НИКИТА. Вы как-то необъективны. 
АРТУР. Да молчите уже! Лучше послушайте. (собирается читать новый стих, прочищает горло снова). 
ДЕЙСТВИЕ ПЯТОЕ

Тем временем на словах «Я окончательно в восторге!»  входит Вероника Валериевна. В широкополой шляпе, легком плаще, с большой мешковатой сумкой через плечо.  Садится на скамейку на остановке, извлекает из сумки какие-то тетради, ручки, что-то проверяет, черкает.

На толпу пока не обращает внимание.

Подходит к собравшимся, когда становится шумно. Говорит Никита. Она внимательно слушает.
НИКИТА (решительно и резко, слово собираясь лезть в драку). Ну нет, милейший, ничего читать не нужно.  У нас тут не вечер поэзии. (Все шикают, но Никита не обращает внимания). Ни стихи, ни чтение  самою же Верочкой стихов – ни разу не  поэзия. Только то, что в чем нашла себя сегодняшняя мода. А моду разве поймешь? Нет. Это все хорошо для малых детей, но не путайте это с поэзий и не называйте, заклинаю вас, поэтов прошлого, сравнивая ее с ними.  Это все просто невыносимо. Верочка убивает поэзию!
ВЕРОНИКА ВАЛЕРИЕВНА (к Никите, вмешивается в разговор, громко, обращая на себя внимание). Вы правы, молодой человек!  Словоблудие Верочки – не поэзия. Я когда её пытаюсь читать, хоть это и не часто бывает, как –то нехорошо мне становится (подносит ладонь к горлу), хотя поэзию я люблю очень.  Только вот Верочка эта ваша слишком уж Верочка со своими плачуще-ироничными текстами. Это  не стихи, а даже какие-то записочки  на коленочке с претензией. А читает, как будто кто побил, но, конечно, обязательно немного иронии в умудренном жизнью взгляде…
НИКИТА (оживленно, так как нашел единомышленника). Записочки! Это – четко. Мне друг как-то о ней поведал, до этого я ни сном, ни духом, половина ее перлов не подписываются же. Но современная поэзия - жанр вымирающий, пожалуй. Если не мертвый.
ВЕРОНИКА ВАЛЕРИЕВНА. Вы в чем-то правы! Современная поэзия – такая неоднозначная вещь.
АНАСТАСИЯ. Да вы просто завидуете, что ее все знают, а вас – нет. Вы и стихов-то поди никогда не писали.
ВЕРОНИКА ВАЛЕРИЕВНА (парирует). А вы, поди, строчите без остановки?

Анастасия обиженно отверчивается и уходит в сторону.  За ней  - Нора.

ВЕРОНИКА ВАЛЕРИЕВНА (к Никите). Ну, вот, прямо в яблочко. Девочки такие девочки. Как Верочка. 
НИКИТА. А Верочка – для девочек. Только ведь девочки тоже вырастают. А Верочка все не вырастит никак. 
ДЕЙСТИЕ ШЕСТОЕ
Все те же.

АНДРЕЙ. Послушайте, это все интересно, этот спор поэтов между собой, но я  хотел бы сказать, что поэзия сегодня на высоком уровне, если сравнивать с прозой. А судить по Верочке - это неправильно, хотя я и не разбираюсь в поэзии.
ИРИНА. Ах, Андрюша, что ты говоришь! Ты только что открыл этот сборник. Ты вообще никогда мне не говорил, что-то знаешь в поэзии. (обижается на него и отходит в сторону. Он вынужден бежать за ней, что-то ей доказывает, видно, что они начинают ссориться). 
ВЕРОНИКА ВАЛЕРИЕВНА (с интересом). А вы разбираетесь в литературе? Какой чудесный день для преподавателя литературы!
АНДРЕЙ. Нет, это я читал у критиков.
НИКИТА. Зачем же говорите?
АНДРЕЙ. Профессионалы знают, о чем говорят, если не жалуют Верочку, как я понял.
НИКИТА. Какое слово мерзкое – профессионалы… Не люблю его. Не люблю Верочку. Игра в больших поэтов. 
АНАСТАСИЯ (Никите и Веронике Валериевне, немного срывающимся голосом) Какие же вы все жестокие… Она пишет о нас и ничего не выдумывает. 
АРТУР (к Никите). Послушай, друг, ее   в записи, на ютубе можно найти и выбрать. Если ты не можешь сам ее читать, попробуй послушать! Она неотрывна от своего же исполнения!  Но в живую ее чтения – восхитительны, так сердечны. (делает жест, выкидывая обе руки от сердца).  Когда она сидит прямо перед тобой и читает свои стихи - это невозможно непередаваемое  ощущение. Вообще, кажется, она первый за долгое время поэт, способный собирать людей на свои выступления. Разве это не чудо?
НОРА. Я Верочку в своем личном рейтинге ставлю в один ряд  Бродским, Вознесенским, Евтушенко. (при этих словах Никита и ВВ морщатся и кривятся, хватаются за головы и сердца).  Она выворачивает меня наизнанку, умудряется выразить всю гамму чувств иногда буквально в 8 строчках, до мурашек, иногда до слез, а это, знаете ли, лично для меня -  очень серьезный показатель.  Сейчас много ее подражателей, занимаются рифмоплетством, от этого тошнит. Я считаю, если они все эти рифмоплеты, еще дружат с мозгами, так вот, они после чтения Верочкиных стихов должны сжечь свои рукописи и сказать громко, что они никогда стихов и не писали!
АНАСТАСИЯ. Да, потрясающие Верочкины стихи, актуальные, современные, красивые, можно читать бесконечно. Я вот недавно  свой стих написала от тоски, когда в Штаты  летала…под впечатлением от Врочкиных стихов, не удержалась.  
НИКИТА (в сторону). В Штаты от тоски… Это какое-то анонимное общество верочкоголиков, что ли…
ИРИНА (решительно подходит к Никите). А черствый. Знаете, я как-то пару лет назад в сети наткнулась на интервью Верочки… (с надрывом вскрикивает).  Я как в бездну нырнула!  Я до четырех ночи смотрела все интервью с ней, слушала ее выступления… Как она читает под музыку! А утром на кухне поняла, что влюбилась в нее и ее творчество. (покачивается, закрывает глаза, шепотом) …наконец-то я ее нашла... Какая гармония слога. Мои маршрутные утра теперь начинаются с поэзии… 
ВЕРОНИКА ВАЛЕРИЕВНА (мечтательно). Поэзия, девочки…Ах, Верочка кружит всем голову. Читала где-то, что она может срифмовать Макдональдс и Лару Крофт. Так ли это? А впрочем, что еще сейчас рифмовать? Она ведь современна, популярна, и это неплохо.  Вместо любви секс. Но это  правда.   Может быть, - и это страшно, - мы присутствуем при рождении большого поэта, когда он останется, а от нас – только пыль. Мы читаем ее тексты и нам они не нравятся, но время может распорядиться совершенно иначе. Вот в чем опасность. Наверное, она поэт, даже если мы этого не хотим.  
НИКИТА. Я не могу это слышать. Не могу. Вы что (ко всем), никогда стихотворений не читали? Вот послушайте:
Вчерашний вечер. Из подворотни. На всё согласен.
Спасаться нечем. И я охотник, и я опасен.
И очень скоро. Ещё минута и доверяю.
И мухоморы, конечно круто, но тоже вряд ли.
ВЕРОНИКА ВАЛЕРИЕВНА. Ха-ха-ха, молодой человек, это очень остроумно. Жаль, что не февраль, уж не поплакать…
АНДРЕЙ. Но ведь это не стихи, это же какая-то песня, если я правильно помню.
НОРА. Ну да, а нам тут еще что-то говорят, разве это поэзия.
АНАСТАСИЯ. Прям насмешник какой! 
НИКИТА. Да уж, не достать чернил, оно и к лучшему. Все стучат по клавиатуре нынче. Но нужно дать бой дурновкусию. Вы понимаете, милые мои, мы же взрослые люди, нам, вот всем собравшимся, уже ведь не семнадцать (обходит всех, вглядывается во всех). А вы мне хотите доказать, что это просто пророк какой-то, гений. Это же страшно. Вот что меня пугает и злит.
АРТУР (надменно, словно открыл правду). Так вы злитесь?
НИКИТА (вызывающе). Да, злюсь! Мне непонятна эта массовая истерия в обществе, это непомерное обожание, завывание, эти заклинания, что поэзии нет лучше, чем у Верочки. 
НОРА. Да, он завидует. 
АНАСТАСИЯ. Сноб.
АРТУР. Думает, что король, а все вокруг – тупые. 
НИКИТА. Ах, молчите, я вас не оскорблял.
ВЕРОНИКА ВАЛЕРИЕВНА.  Ой, как интересно, милые мои. Продолжайте. Я прямо как на литературном форуме, только не в сети. (Смеется).
ИРИНА (Веронике Валериевне). А вы тоже!
ВЕРОНИКА ВАЛЕРИЕВНА. Что?
ИРИНА. Учительница((
АНДРЕЙ. Ирина!
ИРИНА. Уйду! (уходит вглубь сцены, садится на скамейку, Андрей снова за ней). 
ВЕРОНИКА ВАЛЕРИЕВНА (Никите). Вы излишне злобствуете, молодой человек. Вы - мальчик. А мальчикам Верочка так не нравится, она не для них пишет.
НИКИТА. Верочка с вами не согласилась бы, пожалуй. 
ВЕРОНИКА ВАЛЕРИЕВНА. Ну что ж (улыбается, кружится). Ну что ж, милый мальчик, будь же весел!
НИКИТА. Как жаль, что в нашей стране нет полиции нравов, а то бы…
ВЕРОНИКА ВАЛЕРИЕВНА (на распев, кружится, поддерживая юбку). Будь же весел!

Никита стоит букой, скукоживается, потом начинает широкими шагами мерять сцену. 

Вероника Валериевна продолжает кружится по остановке и смеяться.

В глубине сцены на скамейке Андрей обнимает Ирину. 

Артур, Нора и Анастасия в сторонке делают селфи на память перед отъездом друга. 

Поют птицы. Хороший весенний полдень. 
ДЕЙСТВИЕ СЕДЬМОЕ
Никита широкими шагами ходит тюда-сюда. Потом не выдерживает.

НИКИТА. Да как же вы не понимаете! Нет в такой поэзии ничего – не надрыва, ни боли, ни чувствования. Только модное подражание друг другу и еще, конечно, Бродскому. Все эти сетевые поэты пишут поверхностно, не заглядывая вглубь. Они восторгаются сами собой. Но пройдет время, а что дальше? Они вырастут и написать о том, как поссорились мальчик и девочка, будет очень, очень сложно.
К Никите вдруг подскакивает Артур.

АРТУР (почти шипит). Вы молчите, молчите, вы плохой человек, вы портите людям прекрасное настроение. Знаю я вас таких. Была у меня знакомая, думал, она вменяемая, Катенька звали, но, господи, сколько в ней было злобы и насмешки. Как у вас просто. Если бы я не знал, что вы – это не Катенька, я бы подумал, что это вот она здесь стоит и зловоние свое распускает. Как хорошо, что я вычеркнул эту Катеньку из своей жизни, ничтожный она человешичко, пыталась что-то пописывать…фу…
НОРА. Ах, да, это пренеприятная особа.
АНАСТАСИЯ. Я бы сказала, дикарка и даже социофобка. Да, плохой человек, неприятный, а еще – девушка.
ВЕРОНИКА ВАЛЕРИЕВНА (поправляет шляпу, к Артуру, с улыбкой). Да вы, молчел, никак влюблены в эту особу были?
АРТУР (в гневе). ЧТО? (сплевывает в отвращении).
ВЕРОНИКА ВАЛЕРИЕВНА. Так ненавидят только тех, кто действительно любили.
НИКИТА. Зачем вы перешли на личности?
АРТУР (в бешенстве). Да ты заткнешься или нет?

Вдруг резко и сильно толкает его обеими руками. Никита делает попытку сохранить равновесие, но падает. Артур уходит  в сторону

ИРИНА. Вот это сила поэзии, Андрюша! 
АНДРЕЙ (ко всем). Что же вы так ненавидите его? (подает руку Никите, помогает встать). Сказал человек, что поэзия должна быть поэзией, а не словосочинительством, так уж готовы предать его остракизму. Ах, эти поэты. Волки…
НИКИТА. Все ок, но руки можно и не распускать, мы ж не на дуэли, что ли…
АРТУР. Я щас тя вызову, паскудник.
НИКИТА. Какова поэзия, таковы и защитники.
АРТУР (вопит). Заткнись уже! (порывается в сторону Никиты, но Нора и Анастасия его удерживают). 
НОРА (капризно). Мне все это не нравится. 
АНАСТАСИЯ. Да, такой хороший день. 

ВЕРОНИКА ВАЛЕРИЕВНА. Какая постановка!   

Где-то за сценой проносится звук трамвая. Все оборачиваются и понимают, что на противоположной стороне улицы остановился 26-й. 

ВЕРОНИКА ВАЛЕРИЕВНА (прижимая шляпу рукой). 26-й! Ах, упустим, бегом, уедет. Он же раз в час ходит!

Все начинают бежать и понимают, что не успеют. Трамвай уезжает. Все разочарованно охают и переговариваются между собой. Ирина роется в смартфоне. Потом вдруг вскрикивает, все оборачиваются к ней.

ИРИНА. Ребята, так Верочка родила! Я и не знала. Вот это неожиданно.
ВСЕ хором. Когда?
ИРИНА. Да, вот, месяц назад.
АРТУР (забыв, что ему уезжать, в несвойственном ему возбуждении). Тогда давайте отправимся в какое-то место и отпразднуем это! В кофейню или какой-то маленький ресторанчик. Кто-то знает, где здесь поблизости? (к Ирине). Будем стихи читать, как вы и хотели (показывает книгу, которую все еще держит в руках). 
АНАСТАСИЯ и НОРА хором. Какая идея!

Все начинают соглашаться, переговариваться, читать стихи. 

Артур обнимает за талию Анастасию и Нору, Андрей – Ирину, все уходят вглубь сцены, потом за кулису. 

Остаются только Вероника Валериевна и Никита 

ДЕЙСТВИЕ ВОСЬМОЕ

Вероника Валериевна и Никита. 

НИКИТА. Вы говорите, что следующий 26-й через час?
ВЕРОНИКА ВАЛЕРИЕВНА. Да, и я опять опоздала на урок. 
НИКИТА. Я хотел узнать, где конечная 26-го трамвая. Он какой-то загадочный. Странные люди любят странную поэзию. Как им это сказать? Да, жил - не тужил. Зомбоящик не смотрел. Решил выучить французский за 16 часов. Вера - поэтесса. Глубокий культурный шок от её жизни процессов.
ВЕРОНИКА ВАЛЕРИЕВНА (радостно). Как здорово! Ваше?
НИКИТА. Нет, в сети вычитал, понравилось. 
ВЕРОНИКА ВАЛЕРИЕВНА. Вы остаетесь ждать трамвай?
НИКИТА. Да, я все же намерен именно сегодня узнать, где он заканчивает свой путь.
ВЕРОНИКА ВАЛЕРИЕВНА. Я слышала, что в каком-то порту.
НИКИТА. В порту? Но как? Разве в нашем городе есть порты?
ВЕРОНИКА ВАЛЕРИЕВНА. Может, это что-то условное, что-то символическое?
НИКИТА. Может. Обязательно узнаю. Да. Нужно не бояться заглядывать глубже, даже если там ничего нет. Тут дело в наличии или отсутствии вкуса, и только.
ВЕРОНИКА ВАЛЕРИЕВНА. Нет, просто любовь нужна всем.  Вы разве не знали?

Где – то вдалеке снова слышится звонок трамвая.

Вероника Валериевна и Никита оборачиваются на звук.

Потом переглядываются и понимают, что это и есть 26-й трамвай.

Они начинают бежать в его сторону.

Занавес
