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Поле чудес

Имбецил не верит в красоту.

Посвящается отцам, которые бьют своих дочерей.

Действующие персонажи:

Оля – девушка лет 17

тетя Маша – мама Оли

дядя Игорь – отчим Оли

Паша – друг Оли

Колян, Толян – соседи-пьянчуги

Сцена 1

По улице идет девушка с растрепанными волосами и заплаканным лицом. Ее шаги мелкие и медленные. Она отрывает взгляд от земли и видит футбольные ворота и парня, бегающего с мячом.

Оля. Так нечестно – в воротах ведь нет никого.

Паша. Вдруг есть, а ты просто не видишь?

Оля. Как это? Ты ведь один.

Паша. Один? Ты о том, что видишь одного человека или хочешь напомнить мне об одиночестве?

Оля. Я всего лишь хотела сказать о нечестности такой игры…

Паша. А ты все делаешь честно?

Пауза

Оля. Ну, стараюсь. (Пауза) А деньги на улице просить честно? А в магазинах еду красть, когда сильно хочется, честно? А врать, когда нужно очень… честно? А честно спрашивать у меня, что честно?

Паша. Нечестно злиться, когда для этого нет повода.

Оля. А чтобы вот… Чтобы не думать… лучше злиться на незнакомых тебе людей, которые толкаются в троллейбусе или задают дурацкие вопросы.

Паша. Не думать? А разве можно не думать?.. Не думать о чем?

Оля. О проблемах экзистенциальности мира (нервно смеётся). Шутка.

Паша. А все-таки?

Оля. Хватает…

Паша. Закрой глаза.

Оля закрывает глаза. На сцену выходит женщина с огромным количеством капроновых колготок.

Женщина. Это значит мы продаём за пол цены – акция, скидки… Это отложим в стопку новых поступлений… Это…

Паша. Ваша дочь…

Женщина. Я люблю своих маленьких детишек. Их бросили родители, а я построю для них домик… детский домик… знаете, есть такие?

Паша. А ваша дочь?

Женщина (говорит, постепенно увеличивая темп речи, четко проговаривая слова). Я всё продумала: у них будет трехразовое питание, только здоровые продукты, никаких пестицидов, детки должны расти здоровенькими. После завтрака арт-терапия, это такой метод придумали, рисуночки, пластилинчик… чтобы через творчество справляться со своими страхами… Да, я всё продумала.  

Паша. Вы продаёте колготки, чтобы построить детский дом?

Женщина. А потом пообедать и тихий час, это давно отработанная система,  чтобы с детства приучаться к стабильному режиму дня. Поспим-поспим и на полдничек: витаминчики покушать. 

Паша. Вы любите свою дочь?

Женщина. Потом в игровую комнату. Да, у нас будет игровая, а там телевизор, шашки, шахматы, домино, скакалки, мячи… (Внезапно вспомнив) Не забыть составить для детей план игр! Нужно обратить внимание на прогулки по свежему воздуху, походы в лес, на рыбалку…

Женщина продолжает что-то говорить, уходя со сцены. Появляется мужчина с пультом от телевизора, бутылкой пива и странным предметом, похожим на  ручную кофемолку.

Паша. Ваша дочь…

Мужчина. Оленька? Да она мне как дочь, правда. Я приду с работы, смену отпахаю, уставший, жрать охота, а Олька мне картошки сварит, салат нарежет, умница. 

Паша. Как домработница?

Мужчина. Домработница… (смеется) уморил, пацанёнок… домработница… Жонка нагуляла, а я расти ее теперь… ращу… как отец… А где ж её папаша,а?.. 

Паша (показывает на странный предмет). Кофе любите?

Мужчина. Это барабан!

Паша. Что?

Мужчина. Барабан! «Поле чудес» не смотришь? Якубович, ну? По пятницам? Там слова загадывают, ты барабан крутишь, очки набираешь, буквы называешь… Мы с Олькой играем после передачи всегда. Она мне слова загадывает, я барабан кручу, сам, кстати, сделал… на заводе… неделю пилил-варил...

Паша. С Олей играете?

Мужчина. Глянь, непонятливый какой! Играем… я кручу, она загадывает… потом суперигра.

Паша. А вы ее любите?

Мужчина. А потом очки подсчитываешь, можно себе на них товары всякие покупать: микроволновку, набор инструментов, видеодвойку…

Мужчина продолжает что-то неразборчиво говорить, уходя со сцены.

Сцена 2

На сцене появляется тётя Маша. Она что-то ищет, находит большую яркую тетрадку, садится и начинает иногда что-то туда записывать. Появляется дядя Игорь и садится смотреть телевизор.

Тётя Маша. Вот ты моя тетрадочка родимая! Наконец хоть к вечеру до тебя добралась (улыбается). Сегодня все нервы вытрепала, люди у нас, понимаете, со странностями какие-то. Приходит одна тётка старая и просит (кривляясь) «Покажите мне, какие у вас чулки в сеточку есть». Какие тебе чулки, мымра? Панталоны одела и на грядку – картошку копать. Непонятливые (вздыхает). 

Дядя Игорь. Вот и пятница. Якубович, я иду! Опять реклама, не успеешь сесть - реклама, а когда нужно за пивком на кухню сбегать – хрен тебе, не могут вставить на минуту, жлобы одни вокруг.

Тётя Маша. А одна приходит, выбрала себе колготки и говорит: «Разверните мне посмотреть, может, там затяжки». Ну, какие затяжки? Я в этих колготках, что ли лук подвешиваю?

Дядя Игорь (смеётся). Во даёт, столько подарков навёз! Ну зачем им там помидоры твои? Я бы если поехал, сволок бы с работы инструментов, главное ведь для мужика что? Чтобы руки заточены не под жопу были, а инструменты когда есть, больше ж ничего не нужно: взял нужный – кран починил, другой – розетку поремонтировал, в доме порядок – баба довольна, не орёт, а за плитой стоит и молчит.

Тётя Маша. Я вот колготки эти свои перебираю на рынке, а сама-то и думаю, какие дети мои носить будут. Их же вон сколько на улицы повыкидывали, я бы пособирала их всех и воспитывать начала бы. Главное, чтобы одеты тепло были и накормлены, тогда людьми станут нормальными, а не по улицам тягаться да наркотиками пичкаться. Сейчас же страшно! (Ужасается) Наркоманы кругом, мозгов же нету совсем, заняться нечем, ходят, колят друг друга специально, бешеные какие-то дети. 

Дядя Игорь. У нас на работе мужик один есть, так он жонке своей ключом под рёбра всадил, инструменты они да, везде пригодятся. А что? Бабе пока место её законное не покажешь, она как сядет на шею и кататься станет, не слезет же, вцепится (пауза) конечно. (Говорит, растягивая слова) Я свою сразу приучил меня уважать, познакомил нас Васька, друг мой, мы как-то у Толика пили, ну и Машка моя в гостях была, гляжу без мужика с ребёнком на руках, значит, готовить умеет, самостоятельная, чего ж не взять в жёны. Жить стали нормально, вот холодильник в прошлом месяце купили, но я чуть что, так сразу кулаком по столу, а то и по морде дам, что б знала, что б мужа уважала.

В комнату входит Оля. Все замолкают на некоторое время. А потом резко в один голос начинают говорить.

Тётя Маша (тараторит). Мои дети здоровенькими будут, чистыми. Девочки платья носить будут, а то, что сейчас за мода такая, стригутся коротко, железок в лицо повставляют каких-то, нет, мои девочки шить будут, писать красиво, читать книжки разные. А мальчики марки собирать, самолеты из картона клеить, старшие к армии готовиться, чтобы мужчинами нормальными вырасти. И все любить друг друга будут, защищать, семьей одной жить будем (пауза) настоящей. 

Дядя Игорь (говорит одновременно с тётей Машей). Я сына себе хочу, чтобы рассказать кому-нибудь все, что сам знаю, как барабан такой как у Якубовича сделать, что выпилить, что спаять. Поведу за руку на завод наш, на проходной с вахтёршами познакомлю, цеха все покажу, место ему быстро найдём, пацан-то мой весь в отца будет – сообразительный. И все вчетвером станем,  семьей одной жить будем (пауза) настоящей. (Заканчивают одновременно)

Пауза

Дядя Игорь (замечает Олю). О, Олька! Передача как раз закончилась, я потренировался, давай, загадывай мне слово какое!

Появляются полутрезвые Колян и Толян.

Колян (сходу орёт). Ну что, пятница? Поле чудес!

Толян (тихо). Пятница-пятница, поле чудес, поле чудес.

Дядя Игорь. Давай, Олька, загадывай.

Оля молча проходит в центр сцены. Рисует на бумаге 8 пустых квадратов, составляющих одно слово.

Дядя Игорь (напрягаясь). Раз, два, три, четыре, пять, шесть, семь, восемь. Ну и что это ты там придумала? (Улыбается)

Оля. К этому люди стремятся, ищут это, думают, что так жить правильно.

Колян. Охохо, загадала, так загадала.

Толян (тихо). Люди стремятся, ищут…

Дядя Игорь (шепчет, загибая пальцы). М-а-ш-и-н-а… Нет, шесть букв (хмурится). К-в-а-р-т-и-р-а… Восемь! (Улыбается). (В голос) Ну что за задания? Проще не было? 

Дядя Игорь крутит барабан, вокруг которого разложены бумажки с очками.

Дядя Игорь. 300 очков. Буква «А».

Оля рисует во втором квадратике букву «А».

Дядя Игорь (улыбается). Нет, ну ты клетки свои посчитай хоть!

Оля. Все правильно.

Дядя Игорь (задумывается). Правильно?

Оля. Да.

Дядя Игорь (хмурится, говорит шёпотом). Значит, «машина»? Тогда две буквы «А». Не понимаю. 

Оля. Крутите барабан.

Дядя Игорь (крутит барабан). Буква «Шэ».

Оля. Такой буквы нет. Дядя Коля?

Колян (смеётся, потирая руки). Пока крутится барабан, я хочу передать привет. Сам я из города Берёзы, хочу передать привет тёте Марине своей, тётка моя, хорошая баба, Славику, брату моему и всем моим друзьям, которые помогли мне попасть на передачу. (Смеётся) Буква «Е».

Оля. Такой буквы нет. Дядя Толя?

Колян. Да хрен с тобой! «Е» нету, «Е» в каждом слове есть! Ладно, Толян, давай, чёрный ящик накрути себе.

Толян (крутит барабан, что-то черкает в своей бумажке). Буква «О».

Оля рисует в пятой клетке букву «О».

Колян  (хлопает в ладоши). Давай, брат, крутани ещё, разгадывай, напряги мозги, роди букву.

Толян (крутит барабан, морщит брови, сосредоточенно чёркает в бумажке). Буква «И».

Оля рисует в седьмой клетке букву «И». Дядя Игорь злится и пьёт пиво. Колян хлопает и прыгает на одном месте.

Оля. Называйте букву.

Толян (бормочет). Ммм… если предпоследняя «И», значит заканчивается на «ие» или «ия». «Е» нету, значит, «Я». (Вслух) Я, буква «Я». 

Оля рисует в последней клетке букву «Я».

Колян. Две шкатулки! Две шкатулки!

Дядя Игорь (срывается). Какие в жопу две шкатулки?

Колян (обиженно). Ну как какие? (Воспроизводит заученный текст) Три подряд угаданные буквы дают право на две шкатулки. (Тараторит) Ну, шкатулки! Одна пустая, другая с деньгами, чёрные, деревянные, нужно угадать в какой деньги. И даже если ты угадываешь, всё равно остаёшься играть. И…

Дядя Игорь (орёт). Срать я хотел на твои две шкатулки, на тебя и на друга твоего большие мозги. Три буквы он угадал подряд, шкатулки ему неси, может тебе ещё и деньги свои отдавать? Пошли вон вдвоём, выебки собачьи! Давайте-давайте, вон!

Колян. Пошли, Толик, этот алкаш совсем допился, орёт на нас, нашёл, тоже мне, козлов облегчения.

Толян и Колян уходят.

Дядя Игорь. Что ты загадала? Что за слово такое – «..а..о..ия»? Япония, хапогия, мармония, хуебамбония! Что?

Оля молчит, опустив голову.

Дядя Игорь (наводит пульт на Олю). Чик, я выключил тебя, закончилась передача, никто не выйграл, Якубович остался один с барабаном. Что за слово?

Оля. (тихо) Гармония.

Дядя Игорь (продолжает кричать). Что? Гармония? Что это ты выдумала такое? Это от слова «гармошка»? Кто ищет это? Кто стремится? Люди работают, чтобы на пожрать заработать, чтобы в дом купить что-то, чтобы сраку подтереть было чем, а ты про говно какое-то говоришь! Я научу тебя, научу, что в жизни главное.

Дядя Игорь запускает в Олю пульт от телевизора, попадает ей в голову, рассекает бровь, из которой течёт кровь.

Дядя Игорь (отворачивается и продолжает спокойным голосом). Гармония. Придумала слово какое-то и ещё на меня голос повышает. Когда мужик говорит, баба молчит. Молчать должна, слушать и делать, как я говорю. Гармония. 

Оля подходит к матери, смотрит на неё,  пытается найти защиту.

Тётя Маша (видит кровь, вытирает её). Точно! А если что-то случится? Нужно обязательно подумать о медпункте. Найти врача, который лечить детей будет. Ну нет, болеть-то они не станут, здоровенькими ведь расти будут, но так, на всякие случай, упадут, коленко сотрут. (Начинает кружится по сцене, пританцовывая). Везде возле умывальников будет мыло «Сайфгэрд», в рекламе говорят, что оно защищает от бактерий и микробов. Упал малыш, пошёл к раковинке, помыл локтик с мылком и все хорошо сразу, заразка не попадёт никакая, всё быстренько заживёт.

Тётя Маша продолжает что-то говорить неслышно, Оля подходит к краю сцены, где её уже ждёт Паша.

Сцена 3

На краю сцены сидят Оля и Паша.

Паша. Так всегда было? 

Оля.  Нет, конечно. Не сразу, сначала все как-то по плану шло. Я родилась, подросла, с мамой жила. У нас не было холодильника и видика. Продукты на подоконник клали, зимой хорошо, система работает, все замерзает лучше, чем в «Аристонах» и «Занусси». А вот с видиком беда: у всех моих одноклассников были, они новыми фильмами менялись, я тоже менялась. Покупала просто так кассеты, которые даже посмотреть не могла. 

Паша (недоумевая). Зачем тогда покупала?

Оля. Опять глупые вопросы? Понимаешь, у всех есть, у меня нет. У всех.

Паша. Тебе нравится как все?

Оля. Ну ты и мудак, как же объяснить… Понимаешь, есть школа, где учатся дети, дети злые-злые, нет, сами по себе-то они добрыми могут быть, но если вместе… Посмотри, пожалуйста, сейчас у каждого ученика, начиная с первого класса, мобильники есть, почему? Потому что родители беспокоятся? Ни черта, раньше ведь жили как-то.

Паша. А всё от того, что..?

Оля. От того, что приходит твой ребёнок домой и говорит: «Папа, у нас у всех в классе есть, у меня одного нет».

Паша. И?

Оля. И что и? И ты не понимаешь ничего. И ты один. У тебя нет вещи какой-то, значит, ты не нужен никому, значит, ты не свой, значит, смешки и упреки. А упрекать-то в чём? Всего лишь в том, что ты непригодный, нечего с тебя взять – чистый, пустой. 

Паша. А то, что ты человек, просто человек, хороший или плохой, все равно ведь интересно?

Оля. Кому? Кому нужен человек? Девочки заботят мальчиков, мальчики девочек по своим каким-то физиологическим штукам. А кого интересую я, я не как девочка, а я как живое что-то со своим миром, эмоциями, фантазиями, просто я, не зависимо оттого, что у меня под юбкой?

Паша. То есть люди общаются друг с другом только чтобы физиологические потребности утолять?

Оля. Не знаю. Не знаю я зачем да почему. Я просто вижу то, что вокруг, слышу то, о чём говорят, и делаю, так, как другие хотят, чтобы я делала.

Паша. Зачем?

Оля. Чтобы не быть одной.

Паша. Ты боишься остаться одной?

Оля. А ты нет? Это разве ненормально?  

Паша. А окружать себя людьми, которым ты на фик не нужна без видика и мобильного телефона? Это нормально?

Оля. А как по-другому?

Паша. Люди, которые вокруг тебя, близко, так близко, что вы дышите в одном ритме, любить тебя должны. Не в смысле должны-обязаны, они просто любят. Любят не за шмотки твои, а за то, что ты рядом можешь быть, за то, что улыбаешься, за то, что делаешь их сильнее и сама такой становишься.

Оля молчит.

Паша. Молчишь?

Оля. Говорю.

Паша. Что говоришь?

Оля. А что нужно? Что говорят на такое?

Паша. Что значит, что говорят? Говорят, как думают, говорят, как чувствуют.

Оля (тихо). Нет.

Паша. Чего?

Оля. Людей нет.

Паша. Неужели совсем? Неужели никого? 

Оля. Никого.

Паша. А дом?

Оля. А что дом? Что такое дом? Место, где ты прислуживаешь толстому немытому уроду? Где собираешь пивные бутылки в узелок, чтобы сдать и книжку хоть какую-нибудь купить, где слушаешь ругань и уворачиваешься от пульта, рассёкающего тебе бровь, где загадываешь слова в дебильнейшей в мире из игр? 

Паша. Отчим?

Оля. Он не близкий мне, он – мразь.

Паша. Как он появился в вашей семье?

Оля. Да кто его знает, откуда свалился. Мы жили хорошо, тихо и хорошо. А вот хоп и понеслась. 

Паша. Ты ненавидишь его?

Оля. Да.

Паша. Это плохо.

Оля. А что было бы хорошо? Наслаждаться с ним идеальной траекторией падения пивной бутылки в мусорку? Или ржать таким же идиотским смехом над шуточками из телевизора? 

Паша. Страшно, когда в человеке живёт ненависть.

Оля. Ещё страшнее, когда она не надуманная.

Паша. Ты боишься чувства, которое в тебе живёт?

Оля. Оно и живёт, и растёт, понимаешь? Боюсь? Наверное… но скорее хочу избавиться, мне не нравится совсем такое, не хочу, не умею, не собираюсь учиться с этим соглашаться.

Паша. А чего хочешь?

Оля. Дышать хочу. Только всегда, а не моментами. Я иду утром, дышу. Люди муравьями бегают, шепотом спешат куда-то, а я дышу, глубоко так через нос. И хочется улыбаться, хочется двигаться, быть нужной для важного большого дела. И ты делаешь сильный-сильный вдох и вдруг на половине - перегородка, твоё дыхание застывает и на тебя сваливается куча неприятных слов, пинков и обзываний. Тогда сжимаешься в маленький комок, включаешь блок и ждёшь тихонечко, когда можно будет выдохнуть.

Паша. Получается?

Оля. Конечно. Обязательно получается. Всегда наступает момент, когда напряжение поотпускает. Но выдох получается не ровный и размеренный, а прерывистый, несмелый. Потом тебя накрывает странное состояние: резкие короткие вдохи и выдохи. Это как спасённые утопающие дышат, быстро так, жадно. 

Паша. Но ведь постоянно дышать в одном ритме невозможно, тебе скорее и не захочется, надоест, станет скучно.

Оля. Ты про полосы сейчас мне сказать хочешь? Про белую и чёрную?

Паша (разочарованно). Знаешь, да? Обычно ведь так успокаивают, говорят, что просто чёрная полоса сейчас, она пройдёт и снова наступит белая, но если бы всё было белым, неинтересно бы жить стало. (Грустно) Так уговаривают. Обычно. 

Оля. Знаю. Не верю. Полосы, неинтересно… (Раздражённо) Ещё бы про совпадение планет и лунные дни начал.

Паша. Прости.

Оля. Не за что. 

Паша. Я ведь и сам знаю.

Оля. О чём?

Паша. Что не так всё, не так. 

Оля. А как?

Паша. Я рассказал бы, да сама увидишь.

Оля. Как будет все?

Паша. Да.

Оля. Покажи тогда. Будет, как будет.

Паша. Ок.

Оля. Я закрываю глаза?

Паша. Ты закрываешь глаза.

Сцена 4

Оля сидит на краю сцены с закрытыми глазами. Появляется отчим и пинает ногой странный предмет, похожий на кофемолку. Он катится к Оле. Девушка встаёт, выходит на сцену и рисует на бумаге семь пустых клеток.

Дядя Игорь. Пятница.

Оля. Да. 

Дядя Игорь. Не дакай, а слово придумывай.

Оля рисует на листе семь пустых клеток. 

Дядя Игорь.Что это?

Оля. Человек с психическим растройством.

Дядя Игорь. Больной какой-то?

Оля. Да, это болезнь.

Дядя Игорь. Я тебе что, ходячая медицинская энциклопедия?

Оля. Нет. Это слово. Просто слово. 

Дядя Игорь. Ладно. Как там? Человек с болезнью какой-то... Хм... дебил что ли? Не подходит, пять букв. Хм... Ладно, давай по буквам. Буква «А».

Оля. Нет такой буквы. Может дядю Колю и дядю Толю позвать?

Дядя Игорь. Пошли они, алкашьё это, я что, без них слова отгадать не смогу?

Оля. Ладно. 

Дядя Игорь. Дальше давай. Буква «О».

Оля. Нет буквы «О».

Дядя Игорь. Да что же это такое? Ты специально, да?

Оля. Нет, просто в этом слове нет ни буквы «А», не буквы «О», пробуйте ещё. 

Дядя Игорь. «И».

Оля рисует в первой и предпоследней клетках букву «И».

Дядя Игорь (радостно). Вот, другое дело, это я понимаю. Как я? Две и сразу первую!

Оля молчит.

Дядя Игорь. «И». «Идиот», нет пять букв, «ишак» - тоже нет, четыре. Ну так что же? 

Оля. Буква?

Дядя Игорь. Да что б ты провалилась! «Е».

Оля пишет в четвёртой клетке букву «Е».

Дядя Игорь (напрягаясь). «И..е..и..». Да ты точно смеёшься! Какая же это к чёрту болезнь?

Оля. Психическая. Но вам не болезнь нужна, а срадающий ею человек. 

Дядя Игорь. Да пошла ты, умная, да?

Оля. Нет.

Дядя Игорь. Ещё и огрызаться будешь, ну что за слово? Говори!

Оля. Попробуйте ещё.

Дядя Игорь. Не хочу я пробовать, не знаю, говори!

Оля. Слово было «имбецил».

Дядя Игорь. Какой «имбецил»?

Оля. Обычный. Имбецил – человек, страдающий имбецильностью.

Дядя Игорь. Ты самая умная? Слова она такие модные знает, я тебе расскажу, какие слова загадывать нужно! Слово подсрачник, знаешь? А фингал? А сломаная рука?

Дядя Игорь подходит к Оле, берёт её за волосы и бьёт несколько раз головой об стену. Оля падает, а отчим разворачивается и садится на диван спиной к девушке. 

Дядя Игорь. «Имбелцильность», сама имбелцилка конченая. Я тебе покажу, что значит издеваться надо мной, я тебя научу.

Оля встаёт с пола, вытирает слезы и уходит на край сцены.

Сцена 5

На краю сцены сидят Оля и Паша.

Паша. Имбецильность — средняя степень олигофрении, слабоумия, интеллектуального недоразвития. Имбецилы понимают речь окружающих, сами могут произносить короткие фразы. Речь бедна и неправильна, но более или менее связна. Мышление конкретно и примитивно, но последовательно, отвлечения недоступны, запас сведений крайне узок, резкое недоразвитие внимания, памяти, воли. Страдающим имбецильностью удаётся привить элементарные трудовые навыки, обучить чтению, письму, счёту. Некоторые имбецилы способны производить элементарные счетные операции, усваивать простейшие трудовые навыки и навыки самообслуживания.

Оля (спокойно). Не-на-ви-жу.

Паша. Брось.

Оля. Не-на-ви-жу.

Паша. Тшшш.

Оля. Я его убью.

Паша. Не убьёшь. Успокойся.

Оля (медленно и чётко). Я возьму нож, крепко сожму его в руке, так, что будет отдавать в плече. Подойду к нему, улыбнусь и со всей силы всажу ему в живот. Он там застрянет, а из дырочки будет сочиться жир тоненькой мутной струйкой.

Паша. Ты можешь хотя бы себя порезать? Нет, конечно, нет, что и говорить о другом человеке. Глупости.

Оля. Он удивится. Естественно, разве он ожидал от  своей беспомощной Ольки такого? Выплющит свои глаза и станет похожим на рыбу, и ртом хлюпать как она начнёт.

Паша (пытаясь шутить). Рыбы, когда умирают, хвостом дёргают, он упадёт и ногами, как русалка, барахтаться будет.

Оля. А потом я достану нож. Нет, не буду доставать, пусть торчит, за вторым схожу. Второй для горла, чтобы кровь фонтаном хлестала.

Паша. Прекрати. Противно.

Оля. А мне не противно будет. Я сяду и любоваться буду, радоваться. 

Паша. Ты врёшь сейчас. Сидишь и врёшь. Ты ведь не такая совсем. Это не твоё, придуманное.

Оля. Моё и только. Хотя не только. Моё и ещё одного человека, не человека. 

Паша. Давай прекращай уже, это не смешно ни разу.

Оля. Я не смеюсь, смеются, когда весело, а мне весело будет, только если всё получится, как я хочу.

Паша. Нет, ну неужели ты серьёзно? И план уже продумала?

Оля. Я похожа на комика? План не продумала пока, видишь, только наброски делаю, но, конечно, всё нужно пошагово разработать.

Паша. Остановись, ты понимаешь вообще, о чём ты сейчас говоришь? 

Оля. Понимаю. Ясно и чётко.

Паша. Ни хрена ты не понимаешь! Это же человек, какой-никакой, но человек!

Оля. Ошибка. Оговорка. Не-че-ло-век.

Паша. Идиотка.

Оля. Правильно, идиотка: идея с ножом отменяется, много крови – это минус. 

Паша (выдыхает). Наконец-то.

Оля. Я убью его утюгом.

Паша. Дура!

Оля. Да, у нас есть утюг, я возьму его, подойду сзади и резко ударю по голове. 

Паша. Господи, ну и дура.

Оля. Говори что хочешь, мне всё равно. Я решила. 

Паша. Что ты решила? Что ты вообще можешь решить, ребёнок? Ты сейчас вообще неадекватна.

Оля. Я решила, что утюг – это то, что нужно: тяжёлый - удар будет сильный, прочный – не поломается пополам в самый ответственный момент, близко – стоит всегда в комнате, как раз будет под рукой.

Паша. Строишь из себя героиню-амазонку, силы не хватит на такой удар, чтобы повалить здорового мужика, он развернётся и шею тебе скрутит.

Оля. Развернётся, я ему ещё ёбну.

Паша. Всё. Хватит. Пора это прекращать. Устроила цирк какой-то, убью, ножом, утюгом. Нет человека, нет проблемы? Конечно, это ведь проще простого, только ты послушай себя. ТЫ ХОЧЕШЬ УБИТЬ ЧЕЛОВЕКА. Ладно, пусть «нечеловека», как ты говоришь, но ведь это живое существо, живое. Оно ходит, чувствует, дышит. Помнишь, ты говорила, что хочешь дышать? А он не хочет? Почему ты не думаешь об этом? У тебя есть право что-то решать? Раз – убью, не понравится ещё кто-нибудь – тоже завалю. Это выход? Это решение? Это сила?

Оля (срывается на крик). Какая сила? О какой силе ты говоришь? Нет её давно, и вопрос была ли. Сколько можно? Невыносимо. Ты видел, то, что я видела, ты был там, ты ощущал себя подушечкой, в которую всаживают иголки? Да ты кто? Ты – справедливость и совесть? Ты  будешь мне рассказывать, что хорошо, что плохо, как нужно, а как нет? Да пошёл ты.

Паша. Да пошла ТЫ.

Паша резко встаёт и разворачивается, чтобы уйти.

Оля (плачет). Не буду убивать его утюгом, убью колготками. Задушу. Мамиными базарными колготками. Как в петлю всуну его голову. Разорву упаковки и много-много пар колготок накручу ему на шею, чтобы посинел, чтобы никогда больше не смог открыть рот и заскрипеть своим смехом. Невыносимо. Не могу больше держать эти картинки в голове, нужно, ведь нужно было кому-нибудь их рассказать. Почему ты уходишь, ты тоже хочешь оставить меня. Ты тоже. 

Паша (возвращается на место, обнимает Олю). Тихо-тихо. Ты ничего не сделаешь. Ты боишься. Ты боишься даже своих мыслей об этом. Глупый это я, что поверил, поверил, что всё это серьёзно. Тише-тише. 

Оля (всхлипывает). Боюсь, да, наверное, а что я ещё могу? Боюсь каждого резкого взмаха его руки, боюсь, когда он бухой домой припирается, боюсь, когда мама опять начинает свои маразматические напевания.  Боюсь так сильно, что сажусь в угол и начинаю придумывать себе истории, разные, волшебные, страшные, криминальные, истории, истории, истории…

Паша. Не нужно тебе ничего придумывать. Ты сильнее его, умнее в сто миллионов раз, в тебе есть то, чего у него никогда не будет. 

Оля. Правда?

Паша. Правда.

Оля. Завтра пятница. Завтра я собиралась его убить.

Паша. Завтра ты сделаешь всё правильно. Без всяких планов и прописанных действий. 

Сцена 6

По всей сцене разбросаны колготки, в углу лежит кухонный нож, в другой стороне – утюг. 

Сбоку сидит тётя Маша с тетрадкой, а посередине дядя Игорь, держащий в руках странный предмет, похожий на ручную кофемолку. Оля встаёт с края сцены и подходит к маме.

Оля. Мама?

Тётя Маша. Да, деточки, не волнуйтесь, я совсем скоро закончу свои записи, и мы начнём строить вам дом.

Оля. Мама, это я, посмотри хоть раз НА меня, а не через. 

Тётя Маша. Всё обязательно будет так, как я распланировала, как я хочу, и вы захотите. 

Оля. Мама, почему ты не слышишь меня? Я недостаточно громко говорю?

Тётя Маша. Всё будет хорошо, так хорошо, что вы себе и представить никогда не могли. 

Оля стоит и молча смотрит, как  мама что-то пишет, черкает в своей тетради и бормочет.

Дядя Игорь. Иди сюда. Пятница, не говори, что ты забыла.

Оля подходит к отчиму и рисует на бумаге восемь пустых клеточек, составляющих одно слово.

Оля. Прекрасный способ предотвратить поедание червями человеческого тела.

Дядя Игорь (крестится). Что? Что это ты тут устраиваешь?

Оля. Игру. Я загадываю слово. Черчу количество букв на листе. Вы знаете ответ или не знаете, тогда пытаетесь угадать по буквам.

Дядя Игорь. Ты что мне тут? Как дебилу правила объясняешь?

Оля. Вы спросили, я ответила. Вопрос – ответ. Вопрос – ответ.

Дядя Игорь (в недоумении). Повтори-повтори-ка своё задание.

Оля. Прекрасный способ предотвратить поедание червями человеческого тела.

Дядя Игорь. Да ты издеваешься надо мной! Точно, ты издеваешься! Ничего себе Олька, что ты надумала, смеяться над отцом, я покажу тебе, каково надо мной смеяться. (встаёт и двигается в направлении Оли.) И какой же ответ на твоё задание? Что я должен был угадывать?

Оля. Слово. Вы должны были отгадать целое слово.

Дядя Игорь. Слово, говоришь, ну давай скажи, что за слово было, говори. (Подходит к Оле и берёт её за волосы).

Оля. Кремация.

Дядя Игорь. Повтори.

Оля. Кремация. (Вырывается из рук отчима) Да, кремация. Потому что я хочу видеть, как ты будешь лежать в гробу, стоящем на движущейся к огню дорожке. Я хочу, чтобы ты сдох, и от тебя не осталось ни единого живого целого кусочка.

Дядя Игорь (свирепеет, краснеет, выкатываются глаза). Я тебе расскажу сейчас, кто сдохнет. Расскажу так, что мамочка тебя не спасёт.

Оля (смеётся). Мамочка? Мамочка моя никого не спасёт, мамочка себя даже спасти не может. (Поворачивается к маме) Ты меня слышишь? Конечно же - нет, когда ты меня в последний раз вообще слышала? Втюкалась в свою тетрадку никому не нужную и сидишь. Бред это всё твои фантазии, не построишь ты никогда никакого дома. В то время как ты думаешь, над цветом простынок и постели в кроватках бездомных детишек, твою собственную дочь берут за волосы и бьют об стенку. Ничего у тебя не выйдет. Глупость, больная фантазия, бзик. Ты больной человек.

Тётя Маша поднимает на Олю глаза, смотрит пару секунд, закрывает тетрадь и уходит со сцены. 

Дядя Игорь. Ты что такое городишь? Ты, девочка, похоже, рехнулась.

Оля. Рехнулся весь мир, если на земле существует такая мразь, как ты, жирный урод. Рехнулся Бог, когда ты появлялся на свет, а он ничего не сделал, чтобы это предотвратить. 

Дядя Игорь. Ах ты маленькая сучка!

Дядя Игорь подходит к Оле и бьёт её. Оля пытается вырваться, отчим бьёт её ещё сильней. Оля кричит, зовёт Пашу. Отчим продолжает её бить, срывает с девушки одежду и насилует её.

Сцена 7

На сцене сидит одна Оля с футбольным мячом. На ней та же одежда, что и в первой сцене и в целом внешний вид очень близок к тому, какой зритель увидел её впервые. 

Оля. Я ведь почувствовала силу, как она льётся струйками, сначала бьёт, как из водного пистолетика, а потом привыкаешь, и она разливается, заполняет каждую клеточку свободного пространства. Я ведь почувствовала, как боится мой страх, а значит, начинает исчезать, лопаются пузырьки его обёрточного целлофана. Я ведь почувствовала, что смогу всё сделать правильно, как записано где-то высоко в канцелярии по плану моих действий, по правилам моей эксплуатации. А оказалось-то, что и не было ничего. Ни силы, ни страха, ни инструкции. (Громко смеётся). Обманули. (Смеётся, смотрит вверх). Вы все меня обманули. И теперь я как старуха осталась у разбитого корыта каких-то вонючих розовых соплей и таких же розовых поломанных деталек очков. 

Некоторое время молчит.

(Продолжает дрожащим голосом и широко раскрытыми глазами).  Своими крючковатыми пальцами он ползал по моим внутренностям. Дёргал как струны мои жилы, выдавливал как прыщи сосуды. Энцефолитным клещом прорывал ходы и строил норы-комнаты под моей кожей, которая покрывалась ужасом и липкими катышками отвращения съёживалась в сознании. Он отрывал кусками одежду, как будто победитель, снимающий скальп у индейца, а его слюна капала мне на тело и высыхала там как корка, покрывающая дерьмо на морозе. А потом мне лучше было бы вырубиться или сразу сдохнуть, потому что его пошлое рычание не подавили бы и тысячи затычек для ушей. Меня разрубили на куски, каждый новый – это отдельная часть тела. Это как разделывают  курицу: грудинка, филе, ножки, крылышки. Пожалуйста, подходите, разбирайте. О соусе не беспокойтесь, мой повар, мастер высшего разряда, выдавил из себя все соки во время готовки и пропитал ваше лакомство, осталось только подать к столу. 

Переводит дыхание несколько секунд.

А где же ты был, мой единственный друг? Я же звала тебя «Паша! Паша!». Молчишь? Правильно, ведь ты всего лишь галлюцинация, выдуманная моей безысходностью. Я хорошо запомнила тот день, когда взяла в сознание карандаш и нарисовала твои очертания. Сделать тебе голос было гораздо сложнее, эти тембры, темпы, звуковые оттенки, они как-то путались всё время, а интонации бегали от меня из стороны в сторону. Зато без проблем я составила твой гардероб. Тебе повезло, вся одежда лучших марок и производителей, подсмотренная не однажды в дешёвых журналах. (Кричит) Возвращайся! Ау! Куда ты пропал? Выпал, или тебя завалило? (Смеётся) Ладно, я придумаю себе нового амиго. (Смеётся).

Что же вы все потупили взгляды? Не волнуйтесь, я не отчаиваюсь. У меня ведь всё решилось, так здорово сейчас, так легко. Вы не поверите, я дышу. Давайте-ка проверим. (Глубоко дышит). Работает! (Смеётся) И всё такое светлое, тепло разливается внутри ручейками, миллиардами ручейков. (Кричит) Чувствуете? Ну, пробуйте, старайтесь! Неудачники. Вы все таких ярких цветов, как фильтры. 

Смотрит на зрителей между широко расставленными пальцами руки.

(Смеётся) Такие забавные, такие светлые. (Говорит отчётливо, постепенно замедляясь) Красота. Только это сейчас главное. Только это имеет цену. Красота. Это очень важно. Очень важно. 

Улыбается. 

КОНЕЦ



