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ЗАСТРЯЛ
Полумрак, на сцене странное нагромождение из железных балок, возможно, это часть крыши старого дома. На краю сидит человек, он слушает музыку и что-то записывает пером на листе. Музыка замолкает. Мужчина откладывает перо и бумагу, спрыгивает и усаживается на железную кривую решетку, улыбается.

Гильом             Я ‒ дух?.. Нет, это чересчур. Я на небесах?.. 

                         Это, уж поверьте,  вряд ли...  Сначала мне думалось, что это такой сносный ад, но мои предположения и здесь не подтвердились. Хвала небесам! А может, это чистилище? Мир, где грешники могут дождаться своего часа очищения и всё же проследовать к Господу в его чертоги. И это оказалось неверным. Во-первых, я ещё не успел крепко уверовать в чистилище, всё было некогда, а во-вторых, на земле мои грехи навряд ли кто стал замаливать, чтобы после я вознесся к небу. И меня озарило. Это же мой рай. Конечно, он оказался не самым сказочным местом для пребывания как бы в вечной Жизни, опять же, не совсем блаженной, и, к сожалению, не совсем на Земле, и не совсем на небе, но он вполне терпимый.  И, самое главное, я могу быть и Здесь, и Там! Везде. Могу переноситься куда захочу, могу слышать и видеть и даже могу чувствовать. Это ли не счастье. Мой рай и наказанье ада, всё рядом, но я не против мер таких. Мне это нравится...  Хотя нет, это мне нравилось первые лет триста, а потом порядком надоело, но спорить с Царствием небесным мне не с руки. В конце концов, я, в отличие от многих других грешников – просто везунчик, и отрицать это – то же самое, как утверждать, что любовь – это болезнь души. А мне ли не знать о любви?.. О, великолепные сеньоры и прекрасные донны, я могу поведать вам о ней немало, но всё будет лишь скромным вступленьем. Надо ещё многое понять...  Я был трубадуром, воспевал жизнь, красоту и страсть к даме, от этого и погорел. Ах, простите, я забыл представиться. Гильом де Кабестань. Я был вассалом Раймунда Руссельонского и верным служителем прелестной Маргариты, его супруги. Да-да, его супруги. Я был покорен её красотою, хотя она проявляла ко мне куда больший интерес, чем это допускалось, при том, что её супруг был не просто подозрителен, но и опасен. Вскоре наша связь открылась, и он меня убил, отрезал голову, а моё сердце скормил своей жене. Маргарита в исступлении честно заявила мужу о своей вечной любви к поэту, ко мне, то есть, и бросилась с балкона. Бедняжка, я этого не хотел, но судьба есть судьба. Нашу любовь вознесли, как нечто совершенное, её воспевали в своих сонетах новые поэты, влюбленные клялись друг другу над нашей могилой в вечной любви, но мне от этого почему-то всё равно не легче. Маргариты, кстати, я так больше и не видел, хотя мы и были похоронены рядом. Не видел ни там, ни здесь. Нигде... Наверное, именно за эту любовь я и наказан таким парадоксальным раем: чувствовать, влюбляться, переживать, но никогда не быть обнаруженным, увиденным и любимым. Боже, как же это пережить-то? Как говаривал Данте: «Нет большей муки, чем времена счастливые в несчастье вспоминать». За это время куртуазность потеряла всякий смысл, дамы переродились в нечто невообразимое, а кавалеры очень часто напоминают дам. Я, и сам того не замечая, как-то слишком легко перенял правила нового для меня мира и, поверьте, остался вполне доволен этим, хотя иногда бывает тоскую по тем временам, когда увидеть изящную лодыжку юной дамы было высшим блаженством.

Снося обиду, я не унывал,

А веровал, любовью умудрён:

Чем больше я страдал и тосковал,

Тем больше буду вами награждён.

Да, есть отрада и в самой печали…

Когда, бывает, долго счастья нет,

Уменье ждать ‒ вот весь его секрет.

Ах, если б другом вы меня назвали!

Так затрепещет сердце вам в ответ

Что вмиг исчезнет всех страданий след.
 

Мило, правда? Моё. Но кому, позвольте вас спросить, теперь это петь? Нет, пропеть, конечно, можно, но вот оценить сию канцону боюсь, вряд ли кто сумеет по достоинству. А она великолепна, чёрт подери!
Гильом встаёт и начинает пританцовывать под грустную мелодию флейты. Вдруг резко вступает гитара, барабаны. Гильом, охваченный новой музыкой, начинает танцевать, используя все подручные средства: железные балки, откосы, покатые стены, свисающие веревки, и даже «лунные лучи». Он падает на пол и часто дышит, потом медленно приподнимается и усаживается на железный откос, стаскивает рубаху, утирается ею и отбрасывает в сторону. Из-под своего «сиденья» он достает коробку, открывает её, и вытаскивает другую рубаху.
Гильом                 Новая музыка сначала сводила меня с ума. Казалось, ещё 

                             чуть-чуть, и кровь пойдет из ушей, но я и к ней привык, и теперь нахожу её даже любопытной. Вот так... Ко всему можно привыкнуть: к безумию времен, к новой одежде, к запаху табака, самолетам и поездам, к сатанинской музыке, к этому нелепому существованию без тела. Ко всему... Но как привыкнуть к одиночеству сердца? Оно бьется в моей груди, я его чувствую, оно, бывает, болит, бывает, замирает, но при этом я ничего не могу. Ничего... И не важно, что мой убийца скормил его моей возлюбленной. Я же чувствую его, что-то во мне стучит, бьётся. Нет, я точно здесь уже сошёл с ума.

 О, небо, коснуться хоть бы раз женской руки, впиться поцелуем в мягкие губы и ощутить её трепетное горячее дыхание на своей щеке. Мечты... Иезуитское наказание для трубадура. Но, опять-таки, справедливости ради могу сказать, что в отличие от других моих собратьев по перу, я и здесь оказался в выигрыше. Я не только сочинял песни в честь своей возлюбленной, но и обладал ею. М-м-м, она была прекрасна... Я помню каждую черточку её совершенного лица, повороты головы, улыбку, смех, её глаза. Помню всё! И почему, дьявол меня раздери, я этого всего не могу забыть? Да-да, я помню, это часть моего странного наказания. Господи, как хочется верить, что я ошибаюсь. Но если это мой рай, то где то самое непрестанное блаженство? Ладно, не буду лгать, наблюдать за влюбленными и жить их страстями куда лучше, чем гореть в гиене огненной, но я уже пресытился и этим. Дай же мне новое испытание или позволь забыться. Так нет же... Всё время я оказываюсь там, где любовь проворачивает свои делишки, и невольно становлюсь свидетелем не всегда радужных и счастливых концов. Сколько же бедняг пало на моих глазах. Они, как и мы с Маргаритой, радостно отдавали свои молодые жизни в руки палачей: будь-то ревнивый муж, отвергнутая соперница, война или время. Последнее, кстати, самый зловещий палач, и многие в этом смогли убедиться сами. Кинжал, шпага или яд приведут в мир иной куда быстрее, чем гибель от тоски, или того хуже ‒ от предательства. Эх, похоже, я действительно превратился в циника, но что поделать, это издержки подобного существования. Да, теперь я такой! (кричит, смотря вверх)
Гильом подходит к высокой балке, подскакивает, подтягивается, усаживается на её и достает пакет. Он приоткрывает его, заглядывает и резко сминает, словно чего-то боится. Он соскакивает и выходит на середину вместе с пакетом,  достает платье (его могли носить и в сороковые годы ХХ века и современные девушки) любуется им, прижимая к груди, и медленно начинает танцевать.
Гильом                      О ней не сложено ни одного сонета. Да кто их сейчас умеет писать? А она достойна лучших строк. Вы не найдете о ней ничего в книгах, хранящих только дух замшелого прошлого, а оно уже не вдохновляет меня так, как раньше, скорее раздражает, как прогорклое масло горло. Её нельзя сравнивать с теми, она дитя этих времен. В ней слилось всё: божественная мудрость и дьявольская власть, кротость и своеволие, умение владеть своими желаниями и порочность мыслей. Да, я знал, о чём она думала, о чём мечтала... Анна... Нежное дитя, рожденное для земной сладости. Она меня просто с ума сводила. Я часто сидел подле её постели, когда она спала, любовался невозможностью такой ослепительной красоты, на которую оказалась способна природа, и в то же время злился, как ребенок, на свой давно оставленный дар поэта. Хотя... все слова были бы немощны, они не смогли бы выразить моего восторга и страсти. А тот, кто был рядом с нею, пренебрегал этим совершенством, словно брезговал. А я под её всё нарастающей властью надо мной, бесился оттого, что не мог даже преклонить у её ног колено. Если бы моё тело обрело жизнь, я вновь готов был бы умереть ради неё. Она спрашивала у него: «Ты будешь завтракать?», а он отвечал, даже не глядя в её сторону: «Я поем на работе». И уходил, даже не коснувшись её щеки. Сумасшедший. А она ждала его каждый день, каждый час, каждую минуту. Улыбаясь и танцуя, она приводила в порядок дом, любовалась его портретами на фото, мечтательно закрывая глаза, и вновь, когда он, уставший, являлся домой, растворялась в нем. А я опять сходил с ума от ревности, теряя последние крохи рассудка. Так длилось много дней, но её это не смущало. Он становился всё дальше, и она держала эту дистанцию, не проникая в его пространство. Я ничего не понимал. А однажды вечером ей позвонили и сообщили, что он в больнице. Она собралась к нему, и я последовал за ней. Он лежал на кушетке такой слабый, с впавшими глазами, едва дышал. Она присела возле него на пол, взяла его руку и поцеловала. Он спросил: «Ты знала о болезни?» ‒ она только кивнула в ответ. «Давно?» ‒ спросил он. «С самого начала», ‒ произнесла она и склонила голову к краю постели. Утром он умер. Она почти не плакала, словно чувствовала приближение своей последней минуты, а это значило, что их разлука будет недолгой. В день похорон её сбила машина. Теперь они лежат вместе, навсегда. Как мы с Маргаритой, но они и здесь вместе, а мы – нет. Я так ничего и не понял. 
Гильом аккуратно укладывает платье, подходит к ведру с водой и умывается.
Гильом                     Да, откровенно говоря, я тогда вообще перестал что-либо  понимать. До этого момента, видения прошлых впечатлений то появлялись, то пропадали, и я, наивный дурачок, пытаясь воскресить их, старался разгадать загадку, смысл которой был хитро скрыт в самой игре в это невозможное, в исключительное. Меня поразило, как громом небесным. Я стал ещё более внимательным наблюдателем, и очень жалел, что столько времени потерял даром, стремясь подогнать чувственность и настоящий размах власти Любви в Прокрустово ложе своих измышлений и представлений, которые давно истлели в пыль. 
Гильом вытаскивает откуда-то три шарика и начинает жонглировать. 

Гильом                       Я оказался способным, так же, как и он. Видите? Но я торчу здесь, а его любила Она. За что спрашивается? Он был не достоин её, как мне казалось. Ему было  двадцать, когда он увидел её на своем представлении.  Мария была дочерью богатого и знатного человека, он простой фигляр в бродячем цирке. Она баловала себя изысканными блюдами, а он не был уверен, что вечером сможет утолить свой зверский голод. Они были так далеки друг от друга, что эта встреча не могла бы сблизить их даже на самую малость, но чудеса есть чудеса. Они не поддаются никаким правилам. Так произошло и с ними. 
Гильом откидывает шарики, подскакивает к балке и ловко подтянувшись, усаживается на неё. 
Гильом                          Он не заметил её сразу, а она уже была сражена, как только он вышел на арену. Её сердце дико колотилось, руки дрожали, и я начал переживать за эту миленькую чаровницу, которая впервые услышала настоящий зов любви, ещё до конца не сознавая это. Наконец, он заметил её. В конце своей программы, он, кивнув ей, улыбнулся и склонился перед этой крошкой до самой земли, чем сильно разозлил её отца. После выступления она сумела отделаться от несносного папеньки, направилась к его фургончику и, набравшись храбрости, пригласила парня к себе в дом. 
Гильом спрыгивает с балки.
Гильом                              «У вас в доме намечается праздник, и вы нуждаетесь в циркачах?» ‒ язвительно поинтересовался он. Девушка смутилась, но всё же смогла ответить парню достойно и сдержанно. «Нет, я приглашаю вас просто так, в гости», ‒ сказала она, и я заметил, как румянец тут же залил её невинные щечки. «Я не нуждаюсь в подаянии, сеньорита», ‒ вдруг огрызнулся он, схватил её за локоть и выставил за дверь. Девушка была не просто оскорблена, она была унижена. Ах, как мне хотелось надавать этому наглецу тумаков или проткнуть мечом, но времена славного рыцарства давно прошли. Слава тебе, Господи! И вот с этого момента я снова перестал что-либо понимать. Я же говорю, после своей смерти я и поумнел и поглупел одновременно. 
Гильом усаживается за синтезатор, начиная играть какую-то мелодию.
Гильом                              Они стали жить вместе. Разъяренный отец лишил её наследства и выгнал из дома, когда узнал о порочной связи своей единственной дочери, но это её совсем не пугало. Сначала она давала уроки музыки детям богачей, а потом научилась прекрасно жонглировать, стала гвоздем программы и начала ездить с выступлениями по стране вместо любимого. У него же появилась возможность осуществить свою мечту и  выучиться на врача. Он остался жить в столице, в их маленькой комнатушке и с удовольствием зубрил медицинские энциклопедии. Наконец, он получил диплом и смог устроить свою практику в одном из небольших городков. Они стали жить совсем не плохо, если взять во внимание то, что оседлая спокойная жизнь сумела вытащить на свет Божий его не самые лучшие мужские качества. Но она терпела. Мария почти всегда была спокойна и немногословна. Я не понимал, почему она, видя его проделки, сносила их с ангельским терпением. Деньги, женщины, приемы, ночные вызовы, друзья. Домой он возвращался под утро, от него разило дешевым вином и такими же дешевыми духами. Он падал на софу и тут же засыпал, а Мария укрывала его пледом и уходила в сад, чтобы немного поплакать. Как же мне было жаль эту красавицу, а она действительно превратилась в настоящую донну, чей взгляд мог бы свести с ума любого мужчину, но оставлял равнодушным того, кто был ближе и роднее всех. И я опять ничего не понимал. Где та любовь, о которой сложены стихи, написаны песни, принесены жертвы. Это? Помилосердствуйте. Моё представление о чувствах и страстях были иными, и я тогда точно знал ‒ правильными. Да, я ничего не понимал и отказывался понимать, но... надо было просто научиться вглядываться, и я заставил себя одолеть свою непроходимую тупость и ослиную упертость, и изучить это невероятное искусство досконально. Я вынудил себя скользнуть сквозь своё утомленное напичканное мишурой прошлого сознанье, окутанное, словно коконом, собственным представлением о возвышенном чувстве, и поэтому, как мне тогда казалось, самым совершенным. И когда мне это удалось, в сердце поселилась печаль. Нет, я печалился не о Марии. Она была на высоте. Мне стало обидно за себя и Маргариту. Что-то так сильно сжалось внутри и заныло... А было ли у нас?.. (усмехается) Так вот. Однажды я увидел Марию, стоявшую посреди комнаты. Её руки были здесь (подносит к животу), и она улыбалась. За полчаса она собрала свои вещи и уехала к тетке в глухую провинцию. Там вскоре родилась прелестная малышка, которая не знала рядом с любящей мамой ни печали, ни горести. А он начал пить. Много пить. Сначала он радовался её исчезновению, а потом, словно опомнившись, начинал болтаться по комнатам и искать свою Марию. Однажды, через два года после её исчезновения, он в очередной раз так набрался, что забыл потушить сигару и их, когда-то красивый и уютный дом сгорел дотла. Он сам еле спасся. Пить он не перестал, практика полетела к черту, и он оказался в приюте. Она – о, безумная! – узнав об этом, приехала и забрала его. И никогда, поверьте мне, никогда, ни словом, ни взглядом, не упрекнула его за эти годы. Они прожили долгую и... вот ведь, парадокс, счастливую жизнь, выдали дочь замуж и до конца своих дней разводили пчел и торговали медом. И я начал потихоньку, как мне тогда казалось, понимать...

Будь чист огонь, будь милосерден дух,

Будь одинаков жребий двух влюбленных

Будь равен гнет судеб неблагосклонных

Будь равносильно мужество у двух.

Нет-нет-нет, не смотрите восторженно, это не я. Это создал Микеланджело. Я не сумел бы так. Я тогда всё ещё мало что понимал, но уже стал различать эти совершенно неуловимые до того момента запахи и цвета душевного трепета. Входил во вкус и стал наслаждаться своими невероятными открытиями. Истинно говорю ‒ наслаждаться! И, естественно, сравнивал с собой. Ну, как я умер? От любви? Да... За любовь? Несомненно. Но в ней не случилось... Ничего в ней не случилось. 
Гильом хватает веревки, свисающие с потолка, и начинает плести из них большую паутину. Он смотрит сквозь неё, дергается, словно пытается вырваться, ползает по ней.
Гильом                 Возможно ли вырваться из паутины этой досадной недосказанности, условной победы, уйти от точки, которую ты не желал ставить? Я бы хотел ответить себе на этот вопрос, но, увы, моя голова слетела с плеч, даже не успев об этом задуматься. Вот теперь травлю себя здесь этими мыслями, словно ядом, и никак не могу отравиться. Чёрт меня подери, Иисус, Мария, сжальтесь же надо мной! Нет, благородные сеньоры и донны, не подумайте, нет во мне ни гнева, ни зависти. Скорее, это боль, что пронизывает мою грудь тонкой иглой того самого неисполненного, несовершённого. Строптивая душа, что уж поделать. Только умерев, я взял для себя правилом такую формулу, что смерть ‒ оружие здравомыслия, а не пылкой горячности. Вот здесь, уже после дела, я и стал видеть, наступающие всей своей громадой невероятного миражи моего будущего, которому, увы,  не суждено сбыться. И всё это меня такой тоской окутывает, что хоть волком вой. Да, любовь до гроба у меня была и есть, а вот той любви, что оберегает, спасает, рождает заново, я не успел вкусить. Я так и не успел познать её, осмыслить, надышаться ею; меня укоротили на целую голову. А ведь я был верным её певцом. Мне, юнцу, казалось, что я знаю всё скрытое и потаённое. Ну, разве не единое и равное рождает её? Разве не желание любить и быть любимым пробуждает божественное? Да что же ещё? Всего-то, люби, отдавайся ей, дари её, но у каждого из нас по судьбе всегда расставлено немало мудреных ловушек. Вот в эту паутину рано или поздно попадётся тот, кого недоверие, сомнения, ревность и страхи заставили превратиться в хищника. Он не нападает, а выжидает, загнав жертву в угол, и наслаждается её агонией. Так как же это чистое хрустальное состояние переходит грань и вдруг превращается в безумие? И безумие ли это?

Я по эту сторону навидался такого, во что до сих пор и сам с трудом верю. Вот Иисус превращал воду в вино, укрощал бурю, воскрешал, за ним шли тысячи, но ведь он на то и сын Божий. Как же обычный смертный может взять во власть свою человека, без колебаний идущего за ним по пятам только потому, что верит своим чувствам и своей любви к нему? Любовь ли это или всего лишь желание одного обладать другим, чтобы жить этой подделкой и наслаждаться ею, совершенно искренне веруя в неё? А другой? Что получает другой от такой странной зависимости? 

И Он был именно таким... Она из него веревки вила, Ей дано было держать Его рядом с собой без каких либо особых ухищрений и обманов. Он велся на неё, как ослик на морковку, подвязанную прямо перед носом, от которой невозможно отхватить даже маленький кусочек. Она говорила ему «ложись», и Он послушно ложился спать, хотя на улице был день. Ей вдруг приходило в голову отправиться к родителям, и Он шел за нею в ледяную пургу, чтобы утром на пару с ней оказаться совершенно больным. Я слышал его мысли, он каждый раз давал себе слово, что сегодня сумеет сказать ей «нет», но как только Она появлялась в комнате, весь Его пыл сдувался, как шарик. Я просто диву давался. Если Он Её не любит, то почему все еще рядом с нею? А если любит, то почему не убежит? Да, да, именно так. От такой любви надо бежать, и чем дальше, тем лучше, потому что такой любви не бывает. Я был уверен в этом и очень жалел его. Он часто в своих мечтах видел себя и свою возлюбленную держащимися за руки, нежно целующимися, сидящими возле колыбели своего малыша, но как только Она опять появлялась, Его мысли серели, путались, превращаясь в бесформенный ком, и исчезали. Может, Она наводила на него какую-то изощрённую порчу? В эту минуту я готов был расплакаться от отчаяния и обиды за него, но Он вдруг начинал улыбаться Ей, а Она, подмигнув ему, сообщала о своем очередном сумасшедшем плане на день грядущий и уходила. Он, молча, без возмущения вставал, собирался и опять шёл за Нею, куда бы она Его не потащила. Нет, я этого совершенно не понимал. Мне хотелось встряхнуть Её, надавать по щекам, привести в чувства, так сказать, чтобы эта глупая девчонка, наконец, поняла, что перед нею не раб её, а человек с любящим сердцем. Странно... Как будто раб не может быть человеком с любящим сердцем? Эта мысль выбила меня из стройных размышлений, и я с новым интересом принимался следить за этими двумя ненормальными. Всё в их поведении меня настораживало. Оно казалось мне неправильным, надуманным, даже больным, но... они, наплевав на всё вокруг, не переставали наслаждаться друг другом. И Он не меньше Её. Это-то уж я точно чувствовал, меня не обманешь. Как это? Отчего? Из какой волшебной пустоты вытягивали они эти изысканные, замысловатые, хитро переплетенные, видимые только им двоим сверкающие нити блаженства и страсти, в дивном свете которых они оба наслаждались своим странным состоянием крайнего одурения. Я даже сам не замечал, когда следил за ними, что пространство вокруг меня начинало вдруг окутываться искрящейся дымкой упоения, в которое я проваливался во время их безумств. При всём этом, магия этих двоих не тащила мою душу вниз, к греху, скорби и покаянию, а переполняла восторгом и страстностью.  Это ли не любовь?.. Или, это любовь?! Но, господа, тогда о чём пел я своей прекрасной жемчужине? За что был убит?  (Ухмыляется и задумывается) 

Эти двое сводили меня с ума, лишали рассудка, я мог только обессилено соглашаться и принимать всё это на веру. Всё это сумасшествие – на веру!..  Потому что этому не было никакого объяснения! Никакого! Так не могут любить, но они любили. «Это не вечно», говорил я себе, ведь безумие всегда подводит несчастных к краю бездны, но падая туда, они взлетали. 

Когда-то я был согласен с Элинаном. О, это мой дружок в этом мире; на земле, пока я ещё дышал и наслаждался солнцем, нам, увы, встретиться не удалось. Так вот он писал:

Господь! Зачем же всяк стремится

Телесной радостью упиться,

Несущей духу яд и тленье

И не могущей долго длиться?

За то воздастся нам сторицей

Без жалости и промедленья:

Мгновенно было наслажденье,

Но бесконечно искупленье,

И горько будет расплатиться.

Сгинь, роскошь! Сгиньте, искушенья!

Уж лучше есть в уединенье

Свой чёрствый хлеб и чечевицу!

Нда... Он и при жизни постоянно думал о смерти, а как умер, совсем на ней свихнулся. Теперь он считает, что смерть – это и есть настоящая жизнь, а всё земное – просто немыслимая ерунда. И мне так казалось, но... он-то был монах, что с него возьмешь, а я почему так думал?... Нет, такой подход в этом деле уж слишком незамысловат, а они были настоящими сумасбродами и фанатиками. Я не понимал их, а они платили дань миру своей любовью, своим огнём и становились ещё счастливее. Никакой расплаты, никакого искупления по Элинану... Бедный монах, если бы он видел, что они вытворяли, оставаясь наедине вдвоём. И даже Смерть, как мне казалось, поглядывала на них искоса, нет, подозрительно, словно сомневаясь, раздумывая, стоит ли к ним вообще приближаться. 

Я приглядывался к ним день и ночь, пытаясь понять правила этой лишенной всякого равновесия и правильности игры, и как только мне казалось, что я подходил к её разгадке, они выдавали припрятанный в рукаве ход, не поддающийся никакому пониманию и логике и... всё. Всё, что я надумывал, рассыпалось в прах. Я устал... Честно.

 Он продолжал соглашаться с Нею, но как только Она исчезала, выдавал такие мыслишки, что я краснел до самых ушей и начинал глупо улыбаться, тут же представляя себе эту картинку, где ей доставалась не самая завидная роль. С воображением у меня всегда было всё в порядке. Дьявол! Оказывается, Ей это нравилось. Она не просто догадывалась, Она прекрасно знала, о чём думал её любимый, поэтому с ещё большим азартом принималась командовать Им. (Гильом изображает девушку, которая указывает пальцем туда-сюда, словно приказывает невидимому человеку) Только потом до меня дошло, что это был их безмолвный сговор. Это их игра. Она была создана без клятв перед алтарём, которые чаще всего, мало чего стоят, а заключённая в их душах и телах, переплетенных воедино... Навсегда... А их поцелуи. А эти ласки. Эти стоны... Всё в моей голове мутнело, мой рассудок катился по наклонной – как раз до самой черты высокомерного изгиба её губ, что скрывали милейшую ухмылку. Мне казалось, что я вот-вот сорвусь, но потом, какая-то неведомая сила подкидывала меня вверх, и я вновь оказывался на своей спасительной арене, где, раскинув руки в стороны, медленно приходил в себя.

Эти двое были такими всегда. Десять, двадцать лет спустя они продолжали блуждать в лабиринте своих чувств и отдавались до самого своего конца друг другу. Я уже и не пытался понимать, я просто чувствовал, почти физически ощущал в себе их любовь, которая не рядилась в пресловутые приличья, а была подлинной, такой, какой они вдвоём её создали, которой наслаждались и с которой прожили всю оставшуюся жизнь. Знаете, господа, а они... были великолепны. Всё это было не паутиной, не ловушкой для поддающегося, это не власть одного над другим, это... Я не знаю... 

 Лентяй один не знает лени,
На помощь только враг придет,

И постоянство лишь в измене.

Кто крепко спит, тот стережет,

Дурак нам истину несет,

Труды для нас – одна забава,

Всего на свете горше мед,

И лишь влюбленный мыслит здраво.
Гильом садится на край «крыши». Перед ним в другом углу за бумажным или тканым занавесом появляется тень мужчины. Только тень. Мужчина присаживается.

Вийон         Меня цитируешь? Лестно.

Гильом         А, это ты Вийон. Каким ветром тебя занесло в мои владения?

Вийон         Я услышал твои прискорбные размышления и поспешил 

                    на помощь.

Гильом         Интересно даже, чем это ты мне сможешь помочь? 

                     Ты никогда не говорил о любви.

Вийон         Но ведь я же её и не отвергал.

Гильом         Этого мало.

Вийон          Вполне достаточно.

Гильом          Тебя любовь не  коснулась, как меня.

                       Так что тебя вполне устраивает твой сердечный покой и насмешки над

                       подобными мне. 

Вийон            Меня устраивает? Да это ты, похоже, за минувшие века, успел полностью 

                       оправдаться в своих же глазах.

Гильом           Разве я нуждаюсь в оправданиях?

Вийон             Да прекрати ты. Твои, якобы, страдания здесь, поиск 

                        идеальной любви и её разгадка, завели тебя в непроходимые 

                        дебри. Тупик. Хорошенькое оправдание своей лени.

                        Мужчины – лентяи. И не спорь. Я, в общем-то, такой же... Может, поэтому

                        у меня никогда и не было настоящей любви. Всё некогда, всё лень.

Гильом            Да что ты понимаешь в этом? Любовь надо создать и понять...

Вийон              Сколько ты здесь? Веков десять? Мило... И всё это время ты 

                         занимаешься вот этой бестолковщиной? Сумасшедший. Не утомился?

Гильом             Я трубадур. Я был им Там, я им остаюсь и Здесь. 

                          Я должен. Обязан это понять. Я поэт любви... Я...

Вийон               Это на земле ты был трубадуром,  а здесь мы все торчим 

                          в наказание за что-то. И ты не исключение. Сам прекрасно это знаешь.

Гильом             Вийон, ты в этом ничего не смыслишь. Всё, на что ты был

                          способен – пьянки и гулянки в дешевых тавернах с такими же

                          дешевыми девками.

Вийон               Возможно, но с этими девками я и тут встречаюсь, а вот ты

                          свою жемчужину так и не видел. И это за десять-то веков. 

                          Неплохое для тебя наказание. 

Гильом             Ты думаешь это действительно наказание?

Вийон              Твоё сердце сжевала твоя распрекрасная Марго, ты был убит

                         из-за неё, да и она сама... тоже... (тень крутит пальцем у виска)

                         премилейшее создание, спрыгнула с балкона и лишилась

                         жизни ради любви к тебе. И как Вы, два глупыша, были за это

                         вознаграждены небесами? А раз не было награды, значит, это наказание.                         

Гильом            Так что мне делать? Наверное, я должен нести это наказание разлукой 

                         вечно... 

Вийон              Ты десять веков кипятил себе мозг всякой ерундой, торчал тут 

                         просто так, томясь в праздности. А люди, там, на Земле, всё ещё верят 

                         в вашу неземную любовь с Маргаритой, с твоей жемчужиной, 

                         как ты её называешь. Верят и желают, глупцы, себе подобной.

                         А оказывается, что ты и сам не понял её. Ты ведь сам

                         ничего о ней не знаешь. Где твоя Марго? Где твоя жемчужина?

                         Ну, хорошо, она тебя не нашла, но ты то мог отправиться на её поиски.

                         Ради чего ты здесь? Хотя, понимаю, обжился... Ничего уже менять неохота. 

                         И, между прочим, подглядывать за другими, мой любезный друг,

                        отвратительно.

Гильом           Ай, Вийон, отстань, я пытаюсь хоть чуточку приблизиться к разгадке этой...

Вийон (перебивая) Лжёшь. Ты просто боишься. Слушай, а ты точно уверен, что любил её?

                       Нет-нет, вполне возможно, но, похоже, твоих сил хватило только на амурные

                       песенки да красиво обставленную смерть. 

                       А любовь – это жизнь, мой дорогой. Даже здесь. (пауза)

                       Смотри, какая луна, Кабестань. Настоящая жемчужина на дне небес.                   

Гильом            Прекрати, ты ничего не понимаешь. Оставь Марго! Оставь меня!

Вийон            Ты десять веков топил любовь к Марго в море нелепых страхов и сомнений. 

                       Не пора ли её спасти? Где та раковина, в которой она схоронила себя?

                        Подними же, наконец, свою луну со дна моря. Жемчуг добывать всегда

                        было трудно.

                       Ну, позови же её... Просто позови... Вот же трус! (смеётся)

Гильом          Убирайся!

Вийон (посмеиваясь)  Позови. Скажи: «Марго, моя жемчужинка, я люблю тебя».

Гильом          Хватит...

Вийон            Нет, лучше скажи: «Любимая, я здесь».

Гильом          Я звал её, но не видел даже её тени...

Вийон (смеясь)  Звал? Значит, надо было кричать. Сойди с ума, как те, за кем ты шпионил 

                      десять веков. У них есть чему поучиться. Скажи «Марго, тебя ждёт Гильом»!

Гильом             Нет! Я... Не знаю... 

Вийон            Зови давай. Если она – твоя любовь, значит, она и есть твоя жизнь. 

                       Поживи ещё чуток, а я, на всякий случай, посторожу твоё местечко здесь.

                       Ну, мало ли что...

Гильом           Ну, ты и... (резко отворачивается) 

Звучит музыка. В грохоте музыки еле различим крик Гильома. «Маргарита...» Всё начинает мелькать, яркий свет заливает сцену, и Гильом исчезает. Вийон прорывает ткань (или бумажную перегородку) появляется и усаживается на место Гильома, принимая на себя его внешность.
Вийон(улыбаясь)            Надеюсь, вместе с внешностью Кабестаня мне не перейдёт

                                          его тоска и влюблённость. Вийон, я буду по тебе скучать.

                                         «Таков мой в жизни путь неотвратимый

                                          В добре и зле Фортуною хранимый».

                                        О, эти поэты такие вредные! Для чего они цепляются за свои

                                        воспоминания? Ну, почему их надо выгонять отсюда обманом?                             

                                        Торчат тут между небом и землей, всю статистику мне портят.

                                        Дал же Бог работёнку... Интересно, куда его определят?

                                        (достаёт пергамент и перо, что-то вычёркивает)

                                       Так... Кто следующий? Карелиус...  Мейлир... М-м-м, давно сидят... 

                                       Ладно, ещё подождут. Свифт?! Да не может быть! О, Джонатан!

                                       Ты, говорят, двинулся умом на старости лет. Вот тобой я и займусь.

                                       Надо отправить старичка туда, где ему и место.                                       

                                       Ну, Гильом, не подкачай, хотя... с твоим лицом будет много

                                       проблем, оно не внушает доверия. С ним разве что девиц завлекать.

                                       А что? Перед большой охотой можно и развлечься... 

Он, довольный, растягивается на месте Гильома, и смотрит на луну.  Звучит красивая музыка.

ЗАНАВЕС
