Дмитрий Москвичев
Номинация "Пьеса малого формата"
В баре
комедия 
в  одном действии
Действующие лица
ПЕРВЫЙ
ВТОРОЙ
ПЕРВЫЙ. Приходится одеваться, чтобы походить на человека. Иногда я собираю всякую всячину на берегу Канала, там же сижу на скамейке и курю, пока солнце не перекатится по крыше завода на другую сторону. В темноте Канал страшен и пахнет гнилыми рыбацкими сетями.
ВТОРОЙ. Они там кругом.
ПЕРВЫЙ. Они там.
ВТОРОЙ. Они там. Под водой. Они там. Где вы обычно болтаетесь? (Раскачиваясь на стуле.)
ПЕРВЫЙ. Мне кажется, между Амстердамом и Веной. У меня там жены. Прекрасные, милые, чудные жёнушки. Одна играет черными, другая - белыми. Детей нет. Одной я везу несколько грамм толченых грибов, от которых она без ума в буквальном смысле, другой - венских колбас, но уже килограмм. И так каждую неделю. Туда-сюда (Раскачиваясь.), туда-сюда, сюда-туда. (Наконец, падает, отряхивается, встает.)
ВТОРОЙ. У меня было десять - десять! - жён - и все в разных городах и каждая думала, что единственная. Каждую по ночам я тайно фотографировал и, приезжая к следующей, сидел, думая, что у меня в телефоне - прямо сейчас - есть неопровержимое доказательство того, что не такая уж она и единственная. Любую можно заменить по щелчку пальцев. (Щелкает.) Гарсон! Мальчик мой! На кого ты меня оставил? Ради какой потаскухи? Мальчик! Душа горит сизым пламенем! Наплюй хоть что ли!
ПЕРВЫЙ. Однажды я работал в музее современного искусства.
ВТОРОЙ. И что там?
ПЕРВЫЙ. Мне как-то приснилось, что меня изнасиловали несколько мужиков. Проснулся весь мокрый от ужаса. Не мог потом спать несколько дней. Был страшно подавлен. Я и сам не хлюпик и все такое. Приснится же.
ВТОРОЙ. Да уж. Современное искусство.
ПЕРВЫЙ. Современное искусство? Нет. Про музей я другое. Странно, музей - это где отжившее свое, верно? А тут -  современное искусство. Я написал обстоятельно директору. Она сказала, что от меня несет перегаром и попросила как следует отдохнуть за свой счет, а потом уже писать всякую чепуху. Она меня хочет. Я по глазам вижу. А у меня жены. Мне еще одна ни к чему.
ВТОРОЙ (закуривая). Видели последний фильм Бергмана?
ПЕРВЫЙ. Он же умер давно?
ВТОРОЙ. Я имел в виду при жизни.
ПЕРВЫЙ. А он и после смерти намостырился снимать?
ВТОРОЙ. Я вас ударю сейчас. Я хотел спросить, я не помню, какой он фильм снял последним.
ПЕРВЫЙ. Я не помню. Кажется, "Земляничная поляна".
ВТОРОЙ. Вот! Вот! Сидим тут как псы побитые, а где-то поля, блядь, пахнет, блядь, земляника, все такое, ходишь, весь такой долбоеб, соломинка во рту и - хорошо! Соломинка - и хорошо! Понимаешь? (Бросает окурок в пиво, пьет.)
ПЕРВЫЙ. Захожу, а он меня и спрашивает видел ли я скорпионов. Нет, говорю, какие скорпионы. Не разувайся, говорит, только не разувайся. И спи, говорит, в ботинках. Я так и подумал, что горячка. Мало ли чего там причудится, ну я и двинул в ухо, может, пройдет. И пошел домой. Вдруг я ботинки сниму спросонья, а он прирежет? Жутко боюсь, пьешь, пьешь, а потом - раз! и все. Там сарай еще. Я его до сих пор не достроил. С детства строю, строю. У меня там сад небольшой, картошка, клубника, лопаты, мотыги, сапоги резиновые. Мне когда идти некуда, я туда иду. Сяду, выпью, свежий воздух, сам себе хозяин.
ВТОРОЙ. Мальчик мой, мальчик мой, куда же ты запропастился, я же сдохну сейчас, всего-то надо, всего-то... Салют. Слышите?
ПЕРВЫЙ. Нет. То есть да, но не хочется.
ВТОРОЙ. Как вы относитесь, скажем, к диктатуре закона, личной тирании, феминизму, #metoo, новому русскому рэпу, растущей международной напряженности, голодовкам политзаключенных, санкционной политике, мельдонию, белым каскам, блокировкам мессенджеров, масштабным учениям, пыткам, что там еще?
ПЕРВЫЙ. Устало.
ВТОРОЙ. Устало?
ПЕРВЫЙ. Устало.
ВТОРОЙ. И я. Не будем обо всей этой хуете никогда. Довольно! (Бьет кулаком по столу.) Раньше я любил почитывать Хармса. Хармс очень мало написал, собака. И я перечитывал, перечитывал. Не без удовольствия. Читал жёнам. Всем читал. А потом подписался на новостные паблики. Такого вообще сочинить невозможно. Понимаете. Что-то типа парню-аутисту грозит до пяти лет лишения свободы за оскорбление женщин. Нет, оскорблять женщин, конечно, последнее дело. Но аутист! Пять лет! Каков слог, а? Каков полет фантазии! И все - реальность!
ПЕРВЫЙ. Где-то здесь должен быть, очевидно, резонер, еще кто-то должен читать по бумажке, в будке сидеть и тихо орать, прикладывая ладошку ко рту. Глаза пучить от натуги и нервов. А мне даже пить лень. Настолько все надоело. Хочется, чтобы паутинка по ветру, листья шумели или снег под ногами скрипел, чтобы вот об этом, а ты встаешь с утра и начинается: марш-броски, санкции, кто-то на кого-то не так взглянул, не на то колено руку положил, вот уже кто-то повесился и все это с самого сраного утра, даже душ принять не успел.
ВТОРОЙ. Мы договорились.
ПЕРВЫЙ. Все верно. Это я про усталость. 
ВТОРОЙ. Меня сильно беспокоит вопрос нахождения родственной души. И, если, положим, мы сами одухотворяем, то сколько во мне должно быть души, чтобы суметь одухотворить, скажем, гиперреалистичную куклу?
ПЕРВЫЙ. Говорят, что медведи, будучи очень голодными, могут съесть своих медвежат. Это не выходит у меня из головы. Я все жду. Я все жду, что какой-нибудь кто-нибудь заявит, что поедание собственных детей в общем-то норма, мол, поглядите на медведей, природа, то-се, думаю, и не только медведи, мне жутко становится от этого ожидания. Когда кто-нибудь где-нибудь серьезно потребует обратить внимание.
ВТОРОЙ. Все это словоблудие какое-то. Говорим, говорим. Чего говорим, зачем говорим.
ПЕРВЫЙ. У меня дома большая рыба. С целую собаку. Жрет абсолютно все. Смотрит сквозь стекло и ждет, когда ей снова что-нибудь подкинут. Большая рыбина. Курить хочется.
ВТОРОЙ (протягивает сигарету). Недавно прочитал всего Сорокина и еще чего-то прочитал, я не помню. Ходил давно в кинотеатр. В зале, на последнем сеансе, почти совсем пусто. Парочка сверху, парочка снизу. Я сижу посередине и смотрю на робота Гослинга. Парочка внизу начинает трахаться. Девушка сверху елозит. Парень периодически поглядывает на меня с вызовом. А я смотрю на него в упор. И он видит, что я вижу. Так хотелось выдрать кресло и въебать этой парочке по их сраным головам. Это ж какими надо быть уродами, просто невероятно. Парень, кажется, слишком на меня пересмотрел, потому что эта блядь скоро с него слезла с ворчанием. Я не хожу больше в кинотеатры, смотрю дома. Накачаю с торрентов и смотрю. Я лучше подожду немного, чем снова в эту срань залезу.
ПЕРВЫЙ. У меня был друг. Он использовал вместо рюкзака рыбий пузырь. Спал всегда головой на север, чтобы сны были вещие. Однажды его сон действительно сбылся. Он стоял на перекрестке и ждал, когда у автобуса откажут тормоза. В общем-то он был доволен, потому что автобус был пуст и никто, кроме него не пострадает. Так и вышло. 
ВТОРОЙ. Гарсооооон! Сука ты, а не мальчик.
ПЕРВЫЙ. Иногда мне совершенно невыносимо сидеть в баре. Наверно потому, что здесь люди. И я ухожу снова на Канал. Там жутко по ночам, но все же лучше, чем с людьми. Сижу на скамейке и курю. Слушаю, как плещется вода. Иногда мне хочется бултыхнуться в нее, не раздеваясь, просто чтобы почувствовать, как вода обволакивает мое тело. Но, к счастью, всегда вовремя останавливаюсь. Потому что вода в Канале по ночам темная и тяжелая, такая уже не отпустит.
ВТОРОЙ. Блаблаблаблабла. Никто никого никогда никуда не отпускает. Так только кажется. Все кажется. Я кажусь. Вы кажетесь. Бармен кажется. Вон те бабы. Тоже кажутся. Иногда мне кажется, что иду я по улице, а моя вторая жена идет мне навстречу, нарядившись первой. 
ПЕРВЫЙ. Фотографии в голове путаются. 
ВТОРОЙ. Не отпускает. Разлюбишь кого-нибудь, живешь десять лет - хорошо, а потом  - раз! - пьешь как собака, скуля, забившись в угол. Потому что держит. Это все сам себе навыдумывал псих психическое чтобы легче потому что трус и душа трусливая. Никто никогда никого никуда не отпускает. Гарсооооон!
ПЕРВЫЙ. Если записать все в верной последовательности, то можно хоть что-нибудь упорядочить, потому что в голове все всегда сразу, очень трудно понять, что откуда.
ВТОРОЙ. Уеду. Ей-Богу уеду! В деревню, доить овец, вышагивать по грязям, кормить комаров, чтобы зимой у печки сидеть в полукафтане, спать с этими с первыми чтобы, с петухами. Не могу я в этом городе, давит здесь, залезает за шиворот, обоссусь сейчас, красный - стой, желтый - шевели поршнями, красный - стой, желтый - шевели, кто виноват? Восемь лет не хочешь? А я не хочу! За шиворот лезет, понимаешь?
ПЕРВЫЙ. Девушка одна, девушка взяла и сбежала с пакистанским бухгалтером куда-то в Поднебесную учиться каллиграфии, вот если бы мне кто сказал, если бы даже приснилось, - сказал бы вот ведь ерунда какая приснится - и пошел бы в душ. И все бы с водой ушло. А здесь не смоешь. Хоть до посинения стой. Хоть в ванну со льдом. В какой бы город ни попал - везде видишь эту... каллиграфию. С ума ли я сошел? Может, пить надо меньше? Или больше? Что делать-то?
ВТОРОЙ. Коллеги, посмотрите налево, это я счастливо женат. Посмотрите направо, это счастливо замужем за мной. Вот вместе мы в Марокко. А это ленивая и знойная Испания. А здесь индийские слоны. Вот виндсёрфинг, вот еще живой кальмар, такая гадость, честно говоря, мир велик и чудесен, друзья мои, сколько в нем всякого интересного, всякого расширяющего горизонты, будь оно все проклято.
ПЕРВЫЙ. Кажется, в десятом округе, перехожу перекресток вместе с Шарлоттой Рэмплинг, бесстыже заглядываюсь. Подбегает парень, говорит, что жить не на что, только приплыл из какой-то Эфиопии, бежал от кровавых режимов, я, разумеется, шарю мелочь, понимаю, что развод, но почему-то хочется покрасоваться перед Рэмплинг, которая и не смотрит, которая вообще давно ушла. Отдаю мелочь и пытаюсь уйти, но меня крепко держат за рукав, мол, мало, мало, дорогой товарищ, в вас сердобольности. Я пытаюсь объяснить, что у меня больше и нет. Мало! Мало! Меня избили посреди улицы средь бела дня. Лежу, зубы выплевываю, надо мной стоят зеваки. Полицейский что-то воркует в рацию. И Рэмплинг.
ВТОРОЙ. Вот ты все бабы, бабы... У меня вот кот есть. Так он тоже. Бабы, бабы. Сутками орет, пока не найдет себе подругу жизни. Да какая она жизнь?!  
ПЕРВЫЙ. В стакан с виски положить щепотку шалфея, разбить яйцо и бултыхнуть желток в стакан. Но лучше не выделываться и выпить простой русской водки из граненого в избушке на курьих ножках темным усталым вечером, когда снегом занесло по самую крышу, когда свет от ночника, кот помахивает хвостом на лавке, телевизор передает рекламу зубной пасты, в лэптопе играет какой-нибудь Рихтер, что-нибудь умиротворенно-смертельное-бескрайнее, как русская зима. Тогда выпей и закуси рукавом. На Канал что ли, пойти. 
ВТОРОЙ. Жмешь педаль газа, знаешь, что там где-то лежат на асфальте, что им нужна помощь, а ты едешь, трусливая харя, чтобы что? Чтобы вот тут сидеть и заливаться. Хорошее дело. Посмотрите, пожалуйста, направо, это я - счастлив. У меня и диплом есть от лучшего мо-ти-ва-цион-цион-ного коучера.
ПЕРВЫЙ. У нас над головами кружит станция. Говорят, в ней образовалась микротрещина. Новость планетарного масштаба. Микротрещина всей планеты. А еще какой-то британский мужик голым среди ночи обезвредил грабителя. Я больше не могу пить. Тошно.
ВТОРОЙ. Пойду в полицию. Хватит с меня. Гарсоооон!
ПЕРВЫЙ. И говорить тут нечего. Пойду на Канал. Покурю. Вдруг запнусь? Хоть бы запнуться на этот раз. И плыть всю ночь по течению в тишине. Хоть бы запнуться.
ВТОРОЙ. Мальчик мой! Милый друг! Вызови-ка мне полицию!
ВТОРОЙ решительно встает, сильно шатаясь, оглядывается, начинает раздеваться. Так и не сумев снять штаны, ложится на пол со спущенными штанами и засыпает. ПЕРВЫЙ встает, оглядывается, и уходит нетвердой походкой.
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