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#0
комедия
в одном действии
"#" подразумевает под собой речь вообще, голос: будь то голос персонажа или голос, звучащий за сценой или записанный голос. Более режиссер ни чем не ограничен.
Темно. ОН сидит на краю с удочкой в руках. Где-то в темноте должен плескаться на воде поплавок. Он смотрит в темноту и представляет рыб, открывающих беззубые рты и бьющих хвостами.
#не было ничего из того что можно себе представить ничего совершенно одно пустое мокрое место хлюпает как пизда и чего-то постоянно хочет от меня отстань я тебе говорю у меня для тебя ничего нет и не будет.
Он подергивает удочку и смотрит в темноту. Сбоку слышится, как открываются двери лифта, чье-то шарканье и скрип старого дерева. Сверху падает большой плавательный пузырь, наполненный черной жидкостью, и лопается. Спина его в краске. Он продолжает удить темноту, не обращая внимания.
Выкатывается большая тележка с пузатым шкафом, чемоданами, сумками и авоськами. Звенят бутылки и чашки, дребезжат зеркала в шкафу. К ручке тележки привязана бельевая веревка, которая с другого конца душит ЕЁ. Она покорно ползет, задыхаясь. Коленки её разбиты в кровь, красивое цветочное платье порвано, одна туфля слетела и видно её грязную ступню. Тележка останавливается, ОНА едва ослабляет веревку на шее и засыпает. Правая створка шкафа открывается, выходит ОНА, принюхивается, вытирает руки о передник и закрывает створку, исчезая в шкафу. Через секунду створка снова открывается, она выплескивает в темноту содержимое ночного горшка, цокает, глядя вверх, будто недовольна собирающимся дождём, и закрывает за собой створку. Она и вправду недовольна.
Начинается дождь с градом. Он поднимает воротник и ёжится от сырости, но удочку из рук не выпускает и продолжает глядеть в темноту, - туда, где должен плескаться поплавок. И теперь он думает, что хорошо, если бы началась ядерная война, потому что вся вода испарится и не надо будет удить рыбу, можно будет её просто собрать – дохлую, с удивленными глазами и раскрытыми ртами; потом он представляет ЕЁ с открытым ртом и думает, что рот красив, хоть и безжизнен, и представляет, как он погружает в раскрытый рот свой язык, может быть, член, рот мёртвый, зубы из слоновой кости, на правом резце едва заметный кариес.
ОН не замечает, что дождь уже кончился, что из шкафа вышла ОНА и танцует, собирая жемчужины, упавшие с пасмурного неба, что её лукошко уже полно и она улыбается, и видны её зубы цвета слоновой кости. Ему нестерпимо хочется трахаться, думая о ней, и он оборачивается, чтобы убедиться, что никто не подсматривает за его мыслями. И замечает ЕЁ. В нутре шкафа звенит телефон – мелодия из рекламного ролика спортивного питания.
#да
#да
#не нужно
#если ты сейчас же не придёшь, то я уеду без тебя, ебись там с кем хочешь, мне все равно, зима ли, осень, жаркий летний день или ночной туман нет никакой разницы переезд все равно неизбежен ебись с кем хочешь считай нужным иди на принцип пол и возраст значения не имеет ебись с кем хочешь по конституции ебись с кем хочешь
#никогда мне не ври
#я кладу трубку
#слышишь?
Он хочет подойти к ней, но смущен её красотой, потому что она и правда красива, он помнит: даже когда она злилась, она при этом краснела, все равно была красива, - кровь приливала к лицу, вены на лбу вздувались, и она не отдавала себе отчёта в том, что говорила и кому в такие моменты, будто её прорывало и она в один момент спускала все накопленную злость и обиду на этот ёбаный мир, в котором её угораздило появиться, нет – перед убийством она бы остановилась, но слова её были беспощадны и не давали никакой возможности знать её дальше. После таких слов уходят, уходят совсем, из жизни, оставляя наедине с разбитым сердцем. Однажды он уже собирал осколки, не ЕЁ, но все же сильно изранился и раны, так и не зажившие, теперь мешали ему ходить. И он ковылял в темноте с удочкой и подумывал о том, что при ядерной войне, наверно, все бы рыбы всплыли и можно было бы собирать их голыми руками в темноте.
При этих мыслях его всегда начинал кружиться пепел, падающий с неба, которого никогда не было видно. Вот и сейчас пепел падает большими свинцовыми хлопьями, будто кто-то наверху сжёг все книги изо всех библиотек разом, огонь потух, а пепел, отяжелев, опускается на землю.
Правая створка шкафа открывается, выходит ОНА, принюхивается и исчезает за левой створкой.
#голос. Нежный, знакомый голос. Какие слюнявые нежности да ещё в такую погоду.
#сидеть бы сейчас по домам, пить домашнее пиво, рассуждать о политике или, скажем, о кёрлинге, или о чем угодно, лишь бы компания была безголосой, лишь бы ни о чем, что важно когда важно то придётся ворочаться в постели мычать в подушку бога вспоминать имярек наделал я наделал ладно ладно спи давай не думай спи спи думай лучше о ебле нет нет считай звезды трещины в потолке это не трещины только так кажется это раскосые тени деревьев, их растопыренные голые ветви
И она поднимается взлохмаченная, так и не уснув, идёт на кухню, берет стакан и наливает себе половину, чтобы уснуть и только. Давится от первого глотка, но потом выпивает все залпом. И вдруг плачет, плачет навзрыд. Горе моё горе, да за что же все это, и ничего такого она не наделала, за что же казнить, - это правда, но плачет навзрыд, так, словно идёт дождь, а он сидит под этим дождём и удит в темноте рыбу.
В такие моменты он её чувствует и ворочается в своём шкафу, цепляясь за ветки и рыболовные снасти, тело его покрывается ссадинами от веток и рваными ранами от крюков, пьет вместе с ней, по-русски, молча, слушая душу, а не неё красивый рот, который хочется трахнуть, он думает, что может помочь и она тоже надеется на это, и пьют вместе и вместе засыпают, потому что и правда ей помогло.
На утро ОНА выходит из шкафа с флагом морской компании в руках. Компания занимается грузоперевозками и у неё много разноцветных контейнеров, в которых много шкафов и чемоданов, авосек и рыболовных снастей. Но ни одной живой рыбы или настоящей книги, которую ещё не превратили в пепел. Она размахивает флагом, и ветер доходит и до него: поплавок в его темноте колышется и он наивно думает, что на этот раз он поймал рыбу вместо темноты. Наконец, выглядывает солнце, но ни он, ни она его не видят. Она перестирывает своё бельё, надеясь начать все сначала, может быть, надо будет ещё сходить в магазин или на барахолку, потратиться на новое платье, в котором будет приятно танцевать, которое можно будет снять одним движением, не прося расстегнуть молнию между лопаток, безо всяких липких слов, комплиментов, которые наутро превратятся в пятна и опухшие лица, может быть погадать на чаинках или звоне чайной ложечки о треснувший искусственный фарфор, не поднимать больше трубку, - все равно не он, то есть он, но не тот, не поднимай трубку, не разрывай себе душу, босоногая, стирай бельё и все тут. Скоро дождь. Земля опять начнёт хлюпать и расползаться по швам. Запиши в ежедневник на вечер: платье со швом, как на вскрытом теле, чтобы, сняв платье, можно было обнажить душу. И это последняя запись, потому что я больше не верю в слова и улыбки.
Начинается дождь и земля хлюпает под его ногами – он наконец встал со своего места и теперь растерянно топчется на месте, не зная куда идти, потому что никогда ниоткуда и не приходил. Сколько себя помнил, он всегда вглядывался в темноту, думая, что где-то там колышется поплавок, и что хорошо бы было, если бы всю рыбу можно было собрать руками. Куда деть столько рыбы, он никогда не думал, потому что никогда и никто не соберёт всю рыбу, даже если ты – глава морской компании и у тебя много разноцветных контейнеров.
#да, я слушаю
Со стороны его топтанье можно принять за деревенскую пляску, когда весь хлеб собран, а в яблоневом саду стоит длинный стол, накрытый белоснежной скатертью. Все пьют наливку, поют протяжные песни и гармонь слышно даже на хуторе. Он все никак не может решиться подойти к шкафу и надеется, из робости, что она ушла за платьем, как и хотела, потому что должно быть, уже вечер, хоть и представление о свете у него весьма сумеречное, - только мысль о том, что если есть темнота, то есть ли хоть что-то кроме неё? Когда он задумывался об этом, то кивал головой и называл это верой, потому что кроме темноты больше ничего не видел, а человек никогда не довольствуется тем, что имеет.
Гармонь играет все сильнее и расстроенней. ОНА замирает, прислушиваясь, вскакивает с места и прячется в шкафу. Слышен её плач. Он осторожно подходит и стучит в створку.
#уйди!
ОН стучит снова.
#уйди! уйди!
Он стоит в нерешительности. Но все же стучит и она открывает: голая и зареванная, глаза красные, помада размазана по лицу, волосы – растрепанные – покоятся на острых плечах, на груди и бедрах светлая кожа, та, которую она прячет под нижним бельем. Она красива, шевелит губами он, она несчастна, шевелит, я люблю тебя, на всех языках и жестах, во всех письмах, сгоревших и утонувших. Она бросается ему на шею.
#нет
#закрывает створку и он её больше никогда
#она обнимает его
Она показывает своё укромное место. Клетчатые занавески на зеркалах створок. Если их отодвинуть, то можно глядеться словно в окно вечером, когда зажигается свет. И он смотрит, и видит, но молчит, чтобы не заявлять о себе лишнего, потому что думает, что, может быть, она тоже чертовски устала слушать все это нытье про человеческие лица, своего хватает, своё уже некуда прятать, все чемоданы забиты, и авоськи, даже если поднять звенящую крышку чайника – и там тоже. И в каждой чашке, если наполнить, и посмотреть, - будет то же – хоть дуй, хоть замри, не дыша, только рябь, которая успокоится и все объявится снова. Так и она подумает, приглашает его к себе, но он ковыльнул в другую створку, то ли нырнув в отражение за занавеской, то ли и правда сказались шрамы.
Шкаф захлопывается. Темно и тихо. Начинает накрапывать дождь. Где-то далеко звучит совсем расстроенная гармонь.
Сколько так времени пройдёт, найдёт ли дорогу к ней, не откажут ли его ноги, не подвесит ли его темнота на своих крюках, будет ли он пить от горя и ослепнет ли окончательно
и ноги откажут, и крючья тяжёлые будут торчать из его лопаток, подобно стальным сломанным крыльям, и будет он пьян и слеп.
Створка со скрипом отворяется. Именно таким из нутра выползает ОН — прямо в хлябь, ощупывая холодную землю и пробуя её на вкус. Вокруг темно, как и прежде, только дождь, шедший стеной, теперь отступает, пока не перестает вовсе.
Промокший до нитки и весь в грязи он ощупывает темноту вокруг себя и находит створку, точно такую же, из которой выпал, и в которую вошёл долгие годы тому назад. И все же снова стучит в неё, упрямец. Никто не открывает и он думает, что, возможно, что-то случилось, может быть, теперь все рыбы мертвы и в их беззубых ртах поселился ветер, может быть все умерли и осталась только одна его вера. И он пробует достучаться до неё, потому что человеку кроме веры иногда ничего не остаётся.
И он стучит. Стучит изо все сил. Стучит так, что шкаф ходит ходуном, а створка вот-вот треснет. Бутылки и чашки внутри звенят. Дребезжат зеркала за занавесками. Створка распахивается, из тёмного нутра шкафа выстреливает разноцветное облако серпантина и тут же обволакивает его, липкого.
ОНА просыпается почти задушенная бельевой веревкой. Пытается кричать и расцарапывает себе горло, пытаясь ослабить веревку. Тележка со шкафом начинает медленно двигаться дальше, от чего петля на её шее затягивается все сильнее, её глаза вылезают из орбит, она сучит ногами, теперь слетает и вторая туфля.
Проверив натяжение лески, ОН улыбается, вглядывается в темноту, там точно что-то попалось, думает он, приподнимается, чтобы разглядеть, осторожно, чтобы не сорвалось, он ощупывает леску, продвигаясь по ней. Добравшись, ощупывает и думает, что, если бы он видел по-настоящему то, что теперь представляет, то, наверно, это и есть свет, которого он никогда не видел, но он теперь верит, что так свет и выглядит. Но, шевелит губами он, я теперь знаю. И улыбается, блаженный, весь в грязи и блестках, и перегрызает веревку, потому что не хочет, чтобы весь свет принадлежал только ему, как принадлежит темнота.
Створки шкафа хлопают как незакрытые окна. Тележка со скрипом укатывается в темноту. Идёт дождь. Где-то далеко слышно, как закрываются двери лифта. ОНА и ОН лежат, обнявшись, не дыша: то ли от счастья, то ли. Им светло.
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