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ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА:
Аркадий — бывший экстрасенс, артистичный мужчина около 40 лет
Ведущие ТВ-шоу — моложавые мужчина и женщина в сочетаемых костюме и платье соответственно 
Детектив — частный детектив
Лиля — миловидная девушка лет 20, студентка, соседка Аркадия по съёмной квартире
Любовник — мужчина за 40
Мирослав — бывший коллега Аркадия, мужчина около 38-40 лет с удлинённой стрижкой и ухоженной бородой, в стильной современной одежде, но стилизованной под славянское язычество с броскими атрибутами соответствующей тематики
Михаил — молодой человек, возлюбленный Лили, на вид около 25 лет
Олег Григорьевич — управляющий частным жилым фондом по доверенности
Помощница Аркадия (ПОМОЩНИЦА) — ухоженная дама чуть за 30 сексапильной внешности в деловом костюме с лёгкими легкомысленными нотками
Понятая — женщина околопенсионного возраста в домашней одежде
Скептик — мужчина средних лет обычной внешности в брюках или джинсах с ремнём
Сотрудники полиции — три мужчины в форме, на вид около 30-40 лет
Сутенёр — темпераментный мужчина лет 30-ти
Подельники сутенёра — два спортивного вида мужчины лет 30-ти с внушительными габаритами
Районный городок. Наши дни.
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ПЕРВОЕ ДЕЙСТВИЕ

СЦЕНА 1

Телевизионная студия.

ВЕДУЩИЙ Реклама была короткой, но ожидание длинным! В эфире снова самое честное, самое сенсационное телевизионное противостояние людей с невероятными способностями «Дуэль экстрасенсов». Никакого монтажа и вторых дублей! Чудеса в прямом эфире!

ВЕДУЩАЯ Пока со счётом 3:2 лидирует президент Международной Академии биоэнергетики, самый успешный экстрасенс страны по версии ежегодной премии журнала «Очевидно о невероятном» Аркадий Славин. 
ВЕДУЩИЙ Но у его соперника, волхва Мирослава, архимагистра огнеславного ковена сильнейших магов и ведьм «Симаргл», есть все шансы выровнять счёт в следующем раунде, который называется «По своим правилам».
ВЕДУЩАЯ В этом раунде экстрасенсы будут выяснять, кто сильнее по правилам, предложенным ими же накануне передачи и согласованным с нашими редакторами. Аркадий, расскажете, чего ожидать зрителям в этот раз?
АРКАДИЙ Как и обычно на вашем канале в этот день недели и в это время — чуда. Мы с Мирославом оба обладаем серьёзными талантами в области ментальной магии. Поэтому решили выяснить, у кого мощнее способность к телепатическому внушению. А рассудят нас зрители в студии. 
МИРОСЛАВ (обращается к зрительному залу так, чтобы зрители поняли, что они сейчас станут соучастниками действия спектакля). Мы с Аркадием будем выступать в роли передатчиков мысленного внушения. А всех присутствующих в зале я сейчас попрошу внимательно послушать инструкцию, чтобы не сорвать наш эксперимент по невнимательности. 
АРКАДИЙ Каждый из нас выбрал двузначное число, которое одновременно с соперником будет транслировать в зал. Числа находятся в конвертах с нашими именами на этом подносе. (Кто-то выносит в зал поднос с двумя конвертами.) А в конце мы выясним, сколько людей в зрительном зале уловило моё число, а сколько число, внушаемое Мирославом. Так и выясним у кого сегодня мощнее ментальная энергетика.
МИРОСЛАВ Выбранные нами числа соответствуют условиям, которые сейчас перечислит Аркадий. Ваша задача запомнить какое двузначное число, подпадающее под эти условия, пришло вам в голову первым. И в конце эксперимента поднять руку за него. Игнорируйте все числа, которые вам придут в голову, но не соответствуют тем условиям, которые сейчас озвучит мой визави. 
АРКАДИЙ Итак, дорогие любители чудес, по команде «Начали!» вам нужно выбрать первое из пришедших на ум двухзначных чисел от 20 до 50. (Короткая пауза.) Такое, чтобы обе цифры в этом числе были разные и не чётные. То есть, чтобы не делились на два. Например, «55» не подойдёт, потому, что обе цифры одинаковые, а «56» не годится потому, что вторая цифра, «6», делиться на два.
МИРОСЛАВ Итак. Мы начинаем внушать. А вы загадываете: двухзначное… от 20 до 50... цифры не повторяются... и не делятся на «2». Начали! 
Мирослав и Аркадий принимают напряжённо-сосредоточенный вид. Оба изображают посыл мысли в зал. Мирослав для этого прикрыл глаза, левой рукой почти касается виска. А правую ладонью вперёд вытянул в направлении зрителей. Аркадий стоит в позе, напоминающей готовность вот-вот сорваться и броситься в зал. Голова чуть склонена набок-вперёд и повёрнута в сторону. Ладони рук раскрыты и образуют нечто, напоминающее своеобразный рупор, направленный в сторону зала. Выдерживается пауза примерно в пять-семь секунд.

ВЕДУЩИЙ Всё, всё! Думаю достаточно, чтобы большинство наших зрителей справилось с приёмом ваших внушений. Раскрываем конверты. Дамы вперёд! Что там у тебя? (Обращается к Ведущей.)
ВЕДУЩАЯ (берёт один из конвертов). У меня конверт с числом, которое транслировал Аркадий. И это число... (открывает конверт) 37! Поднимите в зале руку, у кого вышло 37! О-го как много рук! Какой мощный телепатический посыл! Давай теперь ты! (Обращается к Ведущему.)
ВЕДУЩИЙ Судя по написанному здесь (Открывает конверт.) Мирослав внушал число… 35! Кто в зале уловил 35? Поднимите руки! 
Далее в зависимости от действительной реакции публики разыгрывается один из сценариев.

СЦЕНАРИЙ 1 (если большинство подняло руки на «37» или зал счёл происходящее условностью и не принял участие в интерактиве).
ВЕДУЩАЯ Хотя Мирослав продемонстрировал серьёзную силу телепатического внушения, но на этот раз мощнее она оказалась у Аркадия!
ВЕДУЩИЙ: 4:3 в пользу президента Международно академии биоэнергетики Аркадия Славина! Впереди решающий раунд!
СЦЕНАРИЙ 2 (в случае победы Мирослава) 
ВЕДУЩАЯ Хотя Аркадий продемонстрировал серьёзную силу телепатического внушения, но на этот раз мощнее она оказалась у Мирослава!
ВЕДУЩИЙ: Невероятно интригующе: 3:3! Счёт сравнялся накануне решающего раунда! 
СКЕПТИК (выкрикивает из зрительного зала и встаёт). Туф-та! Всё это развод! Трюкачество! Вы специально ограничили выбор чисел так, что не очень-то много вариантов осталось! Если вы и правда экстрасенсы, то расскажите лучше, чего не можете знать. О моей жене расскажите!
ВЕДУЩАЯ Как могли убедиться телезрители, наше шоу и правда самое честное. Мы ничего не монтируем. Поэтому в прямом эфире могут появиться и такие вот персонажи. 
ВЕДУЩИЙ Мы ценим каждое мнение. Но к сожалению регламент шоу определён заранее и…
АРКАДИЙ Почему бы нет! Это не займёт много времени. Сэкономим на финальной речи победителя. Поднимайтесь к нам, дорогой скептик!
Скептик поднимается на сцену.

АРКАДИЙ Как нам вас величать? 
СКЕПТИК Пусть будет Алексей.
АРКАДИЙ Прекрасно, Алексей! Значит хотите, чтобы мы сказали пару слов о вашей жене. 
СКЕПТИК Да!
АРКАДИЙ (обращается к Мирославу). По силам задача архимагу могучего ковена? А я сразу после. 
МИРОСЛАВ (совершает какие то ритуальные действа перед Скептиком, бубня что-то невнятное). Амэна-хамена-амэна-хамена-амэна-хамена… Да-да-да! Жена-жена-жена… Вижу что-то тёмное… 
СКЕПТИК Ага, тёмное. Как же! Она у меня блондинка. Натуральная причём.
МИРОСЛАВ Не во внешности дело. Что-то тёмное между вами вижу… Вижу, что для неё свадьба очень важна была…
СКЕПТИК Только не было у нас свадьбы той. Расписались в тайне от родителей. Не одобряли они…
МИРОСЛАВ (чрез паузу). Вот вот! Это я и вижу: потому и важна тема свадьбы для неё! Переживает в глубине души, что не удалось нормально сыграть. Скрывает. А саму изнутри точит! ...А тёмное, что вижу, это всякие недомолвки и размолвки. Вот, вроде как нормально, нормально всё. А потом вдруг словно на пустом месте: «бац!» — и недопонимание!
СКЕПТИК Только общие слова. Нет конкретики! Размолвки практически в любой семье бывают!
АРКАДИЙ Эх, Алексей, Алексей! Что же это вы всех нас в заблуждение вводите! 
СКЕПТИК Это в чём же? 
АРКАДИЙ А вот про жену наплели, что блондинка она у вас и так далее. А у самого то жены и нет! В разводе вы, Алексей! Я достаточно конкретен?
СКЕПТИК Откуда…? Да это всё равно трюк! Пока Мирослав тут что-то бубнил и выплясывал, ваши помощники, или редакторы там, в соцсетях меня по фото нашли и информацию выудили… 
АРКАДИЙ Ладно, Алёшенька! Прошлое, положим, в соцсетях имеется. А как на счёт будущего? Прямо здесь и сейчас простой наглядный эксперимент! Вот кости. (Достаёт из кармана игральные кости.) Первый бросок номер ряда. Второй — номер места. И вынесите три разных карты, бумагу и карандаш, пожалуйста!
Аркадий бросает кости дважды на поднос, где ранее были конверты. Скептик озвучивает, что выпадает. Далее в импровизационной манере «выпавшего» зрителя Аркадий приглашает на сцену. Если кости определили пустое место или зритель слишком упрям, можно вывести на сцену ближайшего другого или бросить кости заново. Между тем ассистент (-ка) ТВ-шоу выносит отрывной блокнот и карандаш.

АРКАДИЙ Итак, Алексей! У нас есть случайно выбранный испытуемый. Никакого сговора. Согласен?
СКЕПТИК Ну, да… вроде.
АРКАДИЙ И по всем скептическим резонам выходит, что будущее предсказать мешают случайности и свободная воля человека.
СКЕПТИК Вроде так!
АРКАДИЙ А я вот беру эту бумагу и прямо у вас на глазах предсказываю будущий выбор нашего случайного испытуемого! (Записывает, чтобы не видел испытуемый масть и значение любой из вынесенных карт.) Складываю надёжно в несколько раз, чтобы наш испытуемый не видел, что я написал, и кладу на поднос, чтобы все видели, что подмена невозможна. Теперь прошу вас (обращается к испытуемому) взять любую из предложенных трёх карт: такую-то, такую-то или такую-то (перечисляет карты вслух по порядку).
Далее разыгрывается сценарий, в зависимости от того, какую карту возьмёт случайный зритель из зала.

СЦЕНАРИЙ 1 (если зритель выбрал карту, записанную в предсказании).

АРКАДИЙ Итак, выбрав зрителя броском костей мы ввели в уравнение фактор случайности. Позволив зрителю сделать свободный выбор — фактор свободы воли. Но для энергоинформационного поля Вселенной нет понятия времени, выбора, последовательности действий... Я просто читаю будущее как свершившийся факт! В итоге выбран (-а) (называет карту). А что записано в предсказании? Развертите и громко прочтите вслух (обращается к зрителю)!
СЦЕНАРИЙ 2 (если предсказанная карта осталась среди двух не выбранных).

АРКАДИЙ Итак, позволив зрителю сделать свободный выбор мы ввели в уравнение фактор свободы воли. Осталось разобраться со случайность! (Достаёт из кармана монету) Орёл — называет одну из оставшихся карт, решка — называет другу из оставшихся карт. Бросайте!
Далее что бы ни выпало, Аркадий просит испытуемого убрать с подноса и отправить к исключённой ранее ту карту, которая не предсказана. Например, если выпала решка и она в предсказании, то: «Прекрасно! Выпала решка: карта такая-то! Оставляйте её, а лишнюю убираем к исключённой ранее!» Если выпала решка, но она не в предсказании: «Прекрасно! Выпала решка — убираем её как и прежнюю карту, и смотрим, что у нас осталось в итоге!» Аналогично. Если выпадает «орёл». Задача оставить на подносе предсказанную карту. А далее по тексту:
АРКАДИЙ Знаете, для энергоинформационного поля Вселенной нет понятия времени, выбора, последовательности действий... Я просто читаю будущее как свершившийся факт! Мы все свидетели, что после свободного выбора и случайности у нас осталась (называет карту). А что записано в предсказании? Разверните и громко прочтите вслух (обращается к зрителю)!
ВЕДУЩИЙ Поразительно! На моей памяти никогда в нашем шоу не было столь впечатляющей импровизации! Но редакторы подсказывают, что время! Время возвратить наших зрителей в зал. И перевести дыхание пока будет длиться рекламная пауза! Скоро вернёмся!
Во время спича Ведущего Ведущая вежливо выпроваживает Скептика и в особенности не подсадного зрителя в зал. Звук музыкальной «отбивки»: «Рекла-ма-а на Шоу-ТВ!» 

На заднем плане к Ведущей подбегает гримёр и пытается что-то подправить. Ведущий о чём-то говорит с Мирославом. На переднем плане (на авансцене) Акадий и Помощница Аркадия, которая принесла ему пить.

ПОМОЩНИЦА Аркадий Павлович, вы смотрелись просто волшебно! Особенно с этим разведённым женатиком. Это наш человек?
АРКАДИЙ Милочка, когда я начну сам заниматься организационными вопросами ты первая об этом узнаешь... подписывая приказ о собственном увольнении.
ПОМОЩНИЦА Но тогда как вы поняли?
АРКАДИЙ Мужик в чём-то прав. Пока Мироша давал представление у меня было временя на холодное чтение. Заметила, что на ремне у него растянуты две дырки? Он похудел и затянул ремень поуже. А ногти, кожа… — какой женатик так плотно сидит на фастуфуде, чтобы довести их до такого состояния? И потом жена скорее убила бы его, прежде чем отпустила куда-то с таким состоянием внутренней стороны воротничка рубашки. Но самое очевидное — кольцо. Во-первых след от него уже стал почти незаметным. Значит он одел его впервые за долгое время. Во-вторых, оно ему великовато. А в браке люди, как правило, полнеют, а не худеют. Ну и скептики вечно предлагают темы с подвохом...
ПОМОЩНИЦА Аркадий Павлович, вы просто чародей!
АРКАДИЙ Не «просто», а лучший в стране!
ПОМОЩНИЦА Благо не слышит Мирослав.
АРКАДИЙ Да брось, милочка! Мироша это просто некрасивая подружка, подчеркивающая твою красоту на вечеринке! Всё же познаётся в сравнении. (Кого-то замечает в кулисах.) Пустите, пропустите это ко мне! Он на минуточку! 
К Аркадию подходит Детектив с папкой. Помощница уходит.

АРКАДИЙ (с некоторым волнением в голосе). Нашёл? 
ДЕТЕКТИВ Аркадий Павлович, вот честное слово: лучше после съёмки!
АРКАДИЙ (настойчиво, почти с окриком). Нашёл спрашиваю! 
ДЕТЕКТИВ Нашёл. Но вас это расстроит. Давайте позже.
АРКАДИЙ Сейчас! Самую суть — сейчас! 
ДЕТЕКТИВ (тяжело вздохнув). Тогда читайте сами… (Достаёт из папки и даёт Аркадию газету.) Вот: где некрологи… 
АРКАДИЙ (читает, меняясь в лице). «Марина Самосова… работница нашего коллектива… на 38-м году жизни... покончила с собой…» А поче… (Справляясь с сильными эмоциями.) По-чему Самосова? 
ДЕТЕКТИВ Она когда от вас ушла, почти сразу после выписки замуж вышла. Взяла фамилию мужа.
АРКАДИЙ Какой выписки?
ДЕТЕКТИВ Она же беременная ушла… Вы не знали?
АРКАДИЙ Я не знал… А ребёнок?!
ДЕТЕКТИВ Вы оплатили только её поиск. 
АРКАДИЙ Найдите! Всё переройте, но найдите! Это очень важно: ясно! Оплачу любые расходы! 
ДЕТЕКТИВ Сделаем! (уходит)
АРКАДИЙ (с бледным мрачным видом, будто в трансе). Значит, больше нет… больше нет… нет больше… (как бы очнувшись) Надо доиграть… Закончить чёртову съёмку… 
Затемнение.

ВТОРОЕ ДЕЙСТВИЕ
СЦЕНА 1
Затемнение. Музыка. Голос Аркадия декламирует стихотворение.

АРКАДИЙ
Тени у былого длинные.
Сквозь года достать пытаются.
Пробили часы старинные
время вновь грешить... иль каяться.
Потерялись не случайно мы...
Сожаленьем жить не пошло ли?
Непростительными тайнами
донимает сердце прошлое.
По тропинке запорошенной
навсегда твоим страданием
не успел как гость непрошенный
я вернуться с покаянием…
(Продолжительность музыки и декламации рассчитывается так, чтобы успеть сменить обстановку на сцене.) 

Свет. Съёмная квартира. Диван и журнальный столик. На столике денежные купюры, женская косметичка, два бокала и бутылка вина. Лиля в сексуально привлекательном, но не очень вызывающем виде. Смотрится в зеркальце, поправляет что-то на себе и возвращает зеркальце в косметичку. В комнату заваливается Любовник в халате и тяжело садиться на диван. 

ЛЮБОВНИК (тяжело опускается на диван). Ну, красавица! Теперь я готов принять у тебя, так сказать, зачёт!
ЛИЛЯ (разливая вино по бокалам). Сначала хоть немного познакомимся. Мы же договорились, что это не на раз. Надо как-то узнать друг друга. За знакомство! (Поднимает тост.)
ЛЮБОВНИК (пригубив). Учитывая специфику наших договорённости, главное, что мы должны узнать друг о друге находится в постели...
ЛИЛЯ Но если всё устроит, это точно не на раз? Для меня это важно: мне нужен один постоянный партнёр, который сможет покрыть мои расходы. Я не хочу превращаться сам знаешь в кого…
ЛЮБОВНИК (пригубив). Да, не парься. Мы же договорились! Всё будет окей! Иди уже сюда…
Слышится хлопок дверью. Любовник вздрагивает и поворачивает голову. На втором плане шаркающей походкой из одних кулис в другие тащится Аркадий. Он выглядит запустившим себя. Кажется слегка нетрезвым. На нём только тапки без задников, «семейники» и дорогой халат, но без пояса: нараспашку.

АРКАДИЙ (Лиле и Любовнику). Всё норм, пиплы! Продолжайте! Считайте меня нет!
ЛЮБОВНИК Это кто вообще?! Мы так не договаривались. Мы договаривались на встречу тет-а тет! Между прочим буквально с французского переводится «голова к голове». А «тройничок» это не мой формат. Вот как мне сейчас на романтику настроиться, если я знаю, что за стенкой дышит вот это?!
ЛИЛЯ Да забудь! Он же никто! Вот ты в своём коттедже с прислугой и охраной живёшь. И это, считай, типа моей охраны... Предыдущий «папик» заплатил ему до конца месяца, вот он и торчит здесь… Как он и сказал: считай его нет.  
На фоне вышеприведённых реплик раздаётся звук смывающегося унитаза, потом льющейся из-под крана воды и захлопнувшейся двери. Снова появляется Аркадий, шаркающий в обратном направлении. Замечает на столике вино и подходит к нему.

АРКАДИЙ (забирает бутылку). Пардон, ребятки, я вижу вам не до этого. Не переживайте, оно будет в хороших опытных руках. (Обращаясь к Лиле.) Всё в порядке: компенсирую с процентами! (Уходит.)
ЛЮБОВНИК Секьюрити значит! В семейниках и с перегаром… Извини, но я так не могу! (Забирает брюки и уходит за кулисы, куда раньше уходил Аркадий.)
ЛИЛЯ (вслед Любовнику). Зачем ты так? Ну, пожалуйста! Какая, к чёрту разница, кто он! Он просто сосед! Комнату снимает. Сидит сутками у себя и не высовывается… ну, почти… Если ты сможешь обеспечивать меня как договаривались, у меня хватит денег, чтобы одной снимать, и его не будет! Слышишь?
ЛЮБОВНИК (возвращается, продолжая на ходу одеваться). Да, кстати: деньги верни! (Забирает со столика купюры и уходит.)
ЛИЛЯ Чёрт, чёрт, чёрт! (Вскакивает, хватает с дивана декоративную подушку и швыряет за кулису, в которой исчез Любовник.)
СЦЕНА 2
Из-за кулисы с папкой под документы и декоративной подушкой в руках выходит изумлённый Олег Григорьевич. 
ОЛЕГ ГРИГОРЬЕВИЧ Здравствуйте, Лиля! Дверь, значит, открыли и подушками метаете. Оригинально вы решили проявить радушие к человеку, у которого снова будете просить отсрочку по задолженности.
ЛИЛЯ Простите, Олег Григорьевич! Честное слово, я не в вас! Знаете, я уже почти готова была заплатить сегодня за этот месяц, а через несколько свиданий… тьфу, то есть через несколько дней и за предыдущие. Просто — форс-мажор… В самый последний момент! Но я всё исправлю! Клянусь! До пятницы заплачу за месяц.
ОЛЕГ ГРИГОРЬЕВИЧ Поймите, Лиля, я не хозяин. Я не имею права на широкие жесты. Я управляющий и представляю интересы не свои, а собственника. В этом месяце и без того плата вдвое упала в связи с подселением. Если даже такую сумму вы не способны потянуть, может всё-таки стоит подумать, чтобы снять жильё дешевле?
ЛИЛЯ Я не могу! Мне правда важно жить именно здесь. Я справлюсь, честно! У меня уже есть чёткий план. И он уже в действии. Просто… Слушайте, этот алкаш, которого вы подселили… Можно его как-то переселить? Я клянусь, что найду деньги на полную оплату квартиры. Но он реально мешает! По-жа-луй-ста!
ОЛЕГ ГРИГОРЬЕВИЧ Боже, Лиля! Не советую вам называть Аркадия Павловича алкашом. И вообще как-то ссориться с ним. Меня уволят, если я расскажу подробности, но по секрету могу предупредить: это совсем не обычный жилец. И при любых раскладах, если встанет вопрос кого выселять, то будете выселены вы. Вопрос вообще изначально так и ставился: выселить вас и вселить его. Но вы так отчаянно отказывались от всех предложений и компенсаций, что Аркадий Павлович махнул рукой. Сказал, что ему хватит и комнаты. Так что Лиля, считайте, что это последний мой дружеский визит. Только поймите правильно: не «последний визит», а «последний дружеский». Очень рекомендую к пятнице найти средства хотя бы за этот месяц и не ссорится с Аркадием Павловичем.
ЛИЛЯ За вашего Аркадия не уверена. А средства обязательно найду! Обещаю!
ОЛЕГ ГРИГОРЬЕВИЧ Тогда всего хорошего. 
СЦЕНА 3 
Появляется Аркадий. Одет приличнее, чем раньше. Но видимо на скорую руку.
АРКАДИЙ Это ко мне? Послышалось, что меня спрашивали. Если придёт детектив… Короче, если кто-то будет меня спрашивать, отправляй в мою комнату сразу. Лады?

ЛИЛЯ (саркастично). Ну, конечно! Чем ещё как не дружеским одолжением ответить на то, что ты все мои планы сломал! 
АРКАДИЙ Это как — сидя у себя в комнате?! 
ЛИЛЯ Нет! Выгуливая свои труселя прямо перед потенциальным «папиком»! Знаешь как сложно найти не разовый перепихон, а постоянного любовника в этом городишке! А благодаря тебе он больше не появится!
АРКАДИЙ Конечно не появится. Только не благодаря мне, а благодаря Правительству, обеспечившему даже этот городок развитой транспортной инфраструктурой. Как ты представляла себе регулярные свидания после окончания его командировки?
ЛИЛЯ Какой командировки! Он местный! Он в элитном посёлке «Дроздово» за городом живёт!
АРКАДИЙ Так вот как переименовали гостиницу «Звезда», пока я выходил из запоя! Кстати, по моему опыту, по количеству звёзд она своему названию соответствует. Я когда в город приехал, по разным гостиницам поначалу жил. И запах дешёвого разведённого геля для душа из «Звезды» ни с чем не спутаю. А им после твоего элитного «папика» вся наша ванная комната провонялась. Там же, кстати, рубашку его видел. И судя по характерным складкам, он её не с вешалки в дворцовой гардеробной снимал, а либо с полки, либо из чемодана вытаскивал… Как он объяснил, интересно, что к тебе напрашивается, а не в свой дворец везёт?
ЛИЛЯ Ремонт у него… (всхлипывает) Всё равно ты козёл! Он хотя бы за это свидание деньги оставил бы… и я могла бы за месяц заплатить. А сейчас всё с нуля и не понятно, что делать… (Замирает в задумчивости. Аркадий разворачивается, чтобы уйти.) Подожди! Слушай, у тебя же вроде есть деньги, да? Только не думай, что это когда-то может повториться. Просто ситуация такая крайняя, понимаешь! За квартиру долг уже приличный, и из универа отчислят, если вовремя не заплачу... А я не намерена сдаваться, как родители! Я поклялась себе, что не дам жизни меня сломать: я сама её обломаю. Ясно! … Ты ведь тут уже почти месяц живёшь, никуда не выходишь, и сюда женщины к тебе не приходят. Давай как исключение исключений я сегодня побуду твоей женщиной, а ты мне поможешь хотя бы с квартплатой. Только не заставляй просить дважды: это разовое деловое предложение...
АРКАДИЙ Хреновые у тебя дела, если такие хреновое деловые предложения. Вот тебе моя поправка к условиям договора: сперва подрасти годиков этак на десять. А то я ведь не педофил… и сегодня не столько бухал, чтобы стать им по пьяни.

ЛИЛЯ Да пошёл ты! Алкаш. И мерзавец! Как все мужики. Из-за таких как ты в жизни столько дерьма! Мы для вас куклы для исполнения желаний. А когда надоело иметь и бить эту — «Подавай следующую!» Да?! Только знаешь что: я не моя мать! Я не сдамся, не сдохну как она! Я сама вас всех поимею и выжму до последней капли! Ты понял!
АРКАДИЙ О-о-о! Это уже какая-то твоя внутрисемейная истерия началась. Не надо меня в неё впутывать. На держи! (Достаёт из кармана стопку купюр и кладёт на столик.) Там за вино… и это... проценты. Как обещал. (Уходит к себе.)
ЛИЛЯ (всхлипывая потихоньку успокаивается; считая перебирает деньги и перекладывает в сумочку). Эй, Аркадий … Батькович! Это не значит, что теперь я тебе должна или благодарна! Это компенсация за упущенную выгоду!
АРКАДИЙ (из комнаты). Точно, вот за что ещё можно выпить: «За упущенную выгоду!» 
СЦЕНА 4
Звонок в дверь. Лиля на ходу утирает слёзы и впускает гостя. Входит Михаил.

МИХАИЛ Лия, нам нужно… Ты что плакала?
ЛИЛЯ Ничего страшного: раздражение на новую тушь! Проходи, раз зашёл. Что ты хотел?
МИХАИЛ Нам нужно серьёзно поговорить. Это же абсурд какой-то! Всё же было хорошо, и вдруг на пустом месте ты меня отталкиваешь! Так не бывает! Если дело в скорби по матери, так я могу просто рядом быть, поддержать, отгоревать вместе с тобой. Или у тебя появился другой? Ты меня больше не любишь? Дай хоть какую-то определённость! Скажи мне в глаза, что происходит!
ЛИЛЯ (с трудом преодолевая себя, пытается говорить не отводя глаз). Я те-бя боль-ше не… (Не выдерживает и отворачивает взгляд.) Всё сложно, Миша! Очень сложно. Дело не в тебе, это точно! Просто я уже не тот человек, каким была, когда мы влюбились. Я тебя не стою. Я бы хотела быть с тобой. Правда! Но теперь не могу. Ты понимаешь, иногда, если любишь, надо отпустить! Я просто отпускаю тебя, Миша, чтобы ты мог быть по-настоящему счастлив с тем, кто… В общем не со мной! Со мной не получиться! Прости, у меня не хватает сил всё честно объяснить... Если любишь, просто поверь и найди своё счастье с кем-то другим. Пожалуйста!
МИХАИЛ Знаешь, у меня тоже больше нет сил бегать за тобой, пытаться что-то понять, в то время, когда ты полностью закрываешься. Раз так. Раз ты от меня отказываешься, я приму предложение Лены встречаться с ней. Если уж я не могу быть с тем, кого люблю, то по крайнем мере смогу быть любимым, кому-то нужным. 13-го мая последний срок. Если ты не передумаешь, то после обеда мы уезжаем на стажировку к её отцу, а когда вернусь, считай, что мы не знакомы. Прощай!
Михаил уходит. Из своей комнаты осторожно выглядывает Аркадий. Его, оглянувшись, замечает Лиля.

ЛИЛЯ Ну, что ещё!
МИХАИЛ На змеевике кое-что пикантное забрать нужно, чтоб сквозняк по ногам не шастал… а ванна по-прежнему в той стороне. И для протокола: его отпугнуло не моё дефиле! В этот раз я как порядочный человек дотерпел вашу интермедию до финала. (Идёт к туалету. Приостанавливается на полпути.) Только я там не совсем по сюжету уловил. Героиня творит всякую хрень, чтобы построить себе счастливую жизнь. Но из-за того, что опустилась до этой хрени, считает себя не достойной быть рядом с любимым человеком. Тогда какой смысл во всей этой хрени, и как она собирается в итоге быть счастлива?
ЛИЛЯ Да скройся ты уже в своей… дрочильне… хреновед-отшельник!
Затемнение. Слышно, как Аркадий продолжает путь к намеченной цели.

ТРЕТЬЕ ДЕЙСТВИЕ
СЦЕНА 1
Затемнение. Музыка. Голос Лили декламирует:

ЛИЛЯ
Ночь ушла, как вздох небытия.

Новый день пронзает новой болью.

В суете, объятой нелюбовью,

без тебя ветра вдыхаю я.

Только вот, куда ни поверни,

среди них попутных что-то нету...

Будто смертоносную вендетту

объявили тягостные дни...

Пусть надежды в зорях больше нет,

пусть бескрылы слёзные молитвы,

я со сцены не уйду без битвы.

Слышишь, Небо, выставь ярче свет!

Звонок в дверь. Свет. Комната съёмной квартиры. На столике бокалы. Аркадий открывает дверь. Входит Мирослав с бутылкой коньяка.

МИРОСЛАВ Почти год, братуха! Слышал ты подсел на интенсивные тренировки по литрболу. Может пора отметить выход из запоя? (Демонстрирует бутылку.)
АРКАДИЙ Кого-кого, а тебя в этой глуши видеть не ожидал. Заходи, раз не с пустыми руками. (Аркадий принимает бутылку коньяка. Оба проходят в комнату к дивану. Аркадий на ходу открывает бутылку.) Не пьянства ради окаянного, но дабы не отвыкнуть вовсе...
МИРОСЛАВ На самом деле я не могу — за рулём. Это тебе презент для индивидуальной дозаправки. 

АРКАДИЙ Так и понял, что что-то надо. Выкладывай.

МИРОСЛАВ Только не перебивай. Сначала полностью выслушай. Я понимаю. Искал ты свою сбежавшую любовь всей жизни, а нашёл некролог и могилу. Если б я был способен так к кому-то привязаться, я бы тоже в запой ушёл. Дней на сорок. Ну, на полгода максимум! Но зачем при этом бросать дело всей своей жизни: крупнейшую сеть эзотерических салонов по всей стране?! Наоборот, лучше отвлечь себя от скорби работой! Ты посмотри на свою морду лица в зеркало: это уже даже не санаторный кефирчик — это уже какая-то простокваша прокисшая… Кому ты вообще нужен, если не нужен себе? Короче, хотя свои салоны ты потерял, я готов по старой дружбе запартнёриться с тобой под 30%… Торг уместен! Представь как мы увеличим обороты! Сильнейший эзотерик страны загадочно исчезает для освоения там каких-нибудь (потом придумаем!) древних тайных мистических технологий. Возвращается и становиться лицом моего (ну, нашего уже) ковена. Единственный в мире человек, который открыто практикует эти древние почти утерянные навсегда техники! Как тебе идея? Клиенты в очередь  выстроятся как к мавзолею при «советах»! Опять себя полезным, нужным, живым почувствуешь! 

АРКАДИЙ Всё, закончил? А теперь слушай меня. Вот если бы не память о прежней дружбе, ты бы уже катился вниз по лестнице, и не по карьерной. Я просил тебя по-человечески, больше никогда эту тему не поднимать. Но ты почему-то специально приехал именно с этой темой! … Полезным, говоришь, почувствовать себя? Сейчас тебе покажу что-то. (Отлучается в комнату и выносит несколько папок. На каждой ФИО. Внутри — какие-то бумаги, вырезки из газет.) Это было в вещах Марины, которые удалось найти. Она сбежала от меня, но находила, оказывается, некоторых моих клиентов и отслеживала их судьбы. (Кладёт на столик одну из папок.) Соня. 19 лет. Дочь одного влиятельного толстопуза. Пришла проконсультироваться по делам сердечным. Влюбилась в парня не из своего круга, которого папаша не принял бы. И я помог! Внушил, что этот паренёк не может забыть свою бывшую, а с ней закрутил ради денег. Но, мол, настоящую любовь всей жизни встретит она через полгода-год, если сама не закроет сердце для новых вариантов. Мне ещё и родитель её потом внушительную благодарность перечислил за то, что дочь наконец бросила своего «нищеброда». А через семь месяцев этот «нищеброд» сиганул с высотки, оставив записку, что жизнь без неё не имеет смысла. А на сороковины по нему и Соня наглоталась таблеток. Не спасли… Идём дальше. (Выкладывает другую папку.) Пётр Николаевич! Медиа-магнат. Всю жизнь положил на создание медиаимперии. А к 60-ти его самого положила на больничную койку онкология. Правда в отдельной палате повышенной комфортности. У меня тогда был выездной сеанс. Интересовался, на кого надёжнее оформить полную доверенность, пока он пытается не помереть. Учитывая разницу в возрасте с молоденькой новой женой, карты «Таро» решили, что большего доверия заслуживает помощник-референт. Ну, и по исходу болезни подбодрили, конечно: выздоровеет — растрезвонит в своих кругах, что мне можно верить, а помрёт, так мёртвые, как правило, на ложные предсказания не жалуются. И Пётр Николаевич выздоровел! Только вот, уже не медиамагнатом, а обычным пенсионером в «хрущёвке». Очень уж находчивым оказался помощничек: нашёл в законодательстве запятые и многоточия, чтобы Петра Николаевича в рекордные сроки как бы обанкротить, но самому при этом стать сильно богаче… А вот молодуха-жена не бросила. Приняла к себе: в квартиру покойных родителей. Работала за двоих. Только Пётр Николаевич не привык к скромному и тихому счастью. И потери дела всей жизни не выдержал. Застрелился… И таких папочек Марина собрала что-то около двух десятков. Вот такие мы с тобой полезные люди, братуха! Когда Марина психанула, узнав как мы работаем, и сбежала, я сначала думал, что это молодость, наивность... «Все врут. А позволяет себя обмануть только тот, кто хочет быть обманутым!» — Так ведь мы с тобой себя убеждали. Верно? Я думал поначалу, столкнётся Марина с цинизмом жизни, повзрослеет и вернётся… А сейчас вот читаю эти папки и прикидываю: сколько, интересно, могил и разбитых судеб приходится на тысячу благодарных отзывов? А сколькими консультациями с удачным исходом может быть оправдана одна могила или одна разрушенная семья, к примеру? Они ведь думают, Мироша, что мы их будущее читаем. А мы им будущее внушаем! Причём сами не понимаем куда лезем и к какому финалу подталкиваем! Заигрались мы в богов, дружище. Вскружил нам голову горный воздух Олимпа. Пора бы очнуться где-то у подножия в луже собственной глупости и самонадеянности...
МИРОСЛАВ Ладно, я понял…

АРКАДИЙ Нет, нет! Ты всё ещё не понял! Ты не понял главного… Её тоже я убил! Вот копия предсмертной записки к дочери. У неё дочь осталась. Прочти. Только, ради Бога, не вслух!

Мирослав берёт у Аркадия бумагу и читает про себя. Женский голос декламирует текст предсмертной записки:

ГОЛОС МАМЫ ЛИИ

«Прости меня, дорогая милая доченька! То, что я сделала, не имеет отношения к тебе. Я всегда любила тебя и буду всегда любить, где бы ни была! 

Но ты взрослая, и мне больше нечего тебе дать. Так уж получилось, что я родила в 19-ть. Мне нужно было тебя растить, было не до учебы и карьеры. Твой названный отец очень помог, согласившись взять меня замуж с чужим ребёнком. Не обижайся на него. Он пил, поднимал на меня руку и ушёл к другой, потому что ему и правда было нелегко тянуть нас обоих. Прости, что без образования я не нашла хорошего заработка, который мог бы тебе сейчас помочь стать на ноги. Так что, я действительно не могу тебе больше ничего дать...»

МИРОСЛАВ (оторвавшись от чтения). Всё-таки плесни чуток! (Аркадий наливает немного коньяку. Мирослав выпивает залпом и продолжает чтение.)
ГОЛОС МАМЫ ЛИЛИ
«...Но я ухожу не поэтому, а потому что многие годы сильно виновата перед многими людьми, которым так или иначе сломал жизнь твой биологический отец. Если бы у меня хватило духу не просто сбежать, а рассказать, что я знаю, то возможно многих бы удалось спасти. Но я боялась, что если не спрячусь, он узнает о тебе и отберёт тебя у меня. Ведь он хотя и дурной человек, но влиятельный, с большим кошельком и связями. А я никто.
Полюби хорошего человека и проживи долгую счастливую жизнь!
Прости меня, пожалуйста, за всё! 
С любовью навеки, мама».
МИРОСЛАВ Очередная плаксивая бабская дурь. Каждый сам отвечает за себя и сам виноват в том, что с ним происходит… (Выдерживает паузу, как бы подбирая слова, чтобы переключить тему.) Ты имеешь, конечно, право на своё мнение и я уважаю твоё решение… Но хотя бы базы свои для горячего чтения мне продай! Тебе они теперь точно ни к чему. 
АРКАДИЙ ДУ-мающий, ты Мироша, РАК, говоря сакральными смыслами русских слов! Как ты себе это представляешь: десятки салонов по всей стране, а я накануне очередного рабочего дня ночами сижу и пробиваю для всех своих десятков работников их сотни клиентов по чёрным базам?! Нет у меня баз, и никогда не было. Этим занимались технари. Официально — отдел системного администрирования. Не официально — шерстили клиентов по соцсетям и наверняка каким-то нелегальным базам. А моим сотрудникам на стол каждое утро перед началом приёма ложились сведения по предстоящим клиентам в порядке записи. И я тоже так работал. Знакомился с распечаткой по следующему клиенту сразу после ухода предыдущего. Вот почему кто обращался в мои салоны, больше не возвращался к тем, кто работает общими шаблонными фразами и холодным чтением. Кто однажды пересел на добротную иномарку с первоклассным гидроусилителем, за тугой руль отечественного автопрома не вернётся... А вообще, завязывал бы ты, Мироша, с этой хренью! Вложи бабки в какое-нибудь честное дело и займись личной жизнью. Я вон, например, сразу в несколько корзин яйца разложил. Включая аренду недвижимости. Между прочим, эту квартиру сам у себя снимаю.
МИРОСЛАВ Ну, судя по обстановке, бизнес так себе. Не удивлюсь, если ты уже сам себе задолжал за пару месяцев. 
СЦЕНА 2
Звонок в дверь. 

АРКАДИЙ Соседка, наверное, ключи забыла. И тебе пора, думаю.  
МИРОСЛАВ (встаёт вслед за Аркадием). Да, пойду…
В это время Аркадий уже открыл дверь и оттуда всыпались в квартиру трое: сутенёр и два подельника. 
СУТЕНЁР Привет, папаши! Знаете её? (Тычет в лицо Аркадию смартфоном, на экране которого фото Лили.) Лучше сразу узнайте: для здоровье будет полезнее.
МИРОСЛАВ (снова садится на диван). Ты бы так не борзел, юноша, если бы знал, кому дерзишь. Ему только стоит пальцем щёлкнуть и весь твой род до седьмого колена будет мучится. 
СУТЕНЁР А мне плевать, дедуля, какие вы авторитеты в своём регионе. Я здешних всех знаю. А гастролёрам тут не место. Так что пакуйте свои чемоданчики и возвращайтесь пантоваться в свои края. Только девчонку придётся оставить. На ней уже долг. Она пыталась вщемиться без спросу в привокзальный бар «Кабаний лог». А это моя территория! А когда моя девочка попыталась ей культурно довести правила корпоративной этики, так сказать, ваша хабалка привела её фэйс в не товарный вид. Так что теперь придётся самой подо мной поработать. У меня здесь всё схвачено. Из города ей не сбежать. Мне она, конечно, живая и здоровая для работы нужна. Но если до конца недели со мной не свяжется, то попадёт в крупные неприятности. В выходные она должна быть уже на рабочем месте! Передайте ей в точности как я сказал. И берегите здоровье: а то в нашем городе много несчастных случаев с заезжими гастролёрами бывало!
Сутенёр и подельники уходят. 

МИРОСЛАВ И шо цэ было?!
АРКАДИЙ Да... живёт тут по соседству одна дурочка малолетняя. Очевидно нашла-таки что-то жёсткое на кое-что своё мягкое и безмозглое...
МИРОСЛАВ Ладно, засиделся. (Направляется к выходу. Оборачивается.) В общем, что бы ты там для себя не решил, главное не скисни! (Уходит.)
Затемнение.
ЧЕТВЁРТОЕ ДЕЙСТВИЕ
СЦЕНА 1
Затемнение. Слышен мужской голос.

ПОЛИЦЕЙСКИЙ Ключи давай, дверь мы сами откроем. Так, заходим: сначала я, потом Петровский с подозреваемой, потом ты и понятая...

Свет. На сцене три сотрудника полиции, Понятая и Лиля. Реплики даёт старший по званию с папкой под документы и с документами. Двое других в его подчинении.

ПОЛИЦЕЙСКИЙ Нужен ещё один понятой. Петровский, пройдись по другим этажам, может кто дома.
ПОНЯТАЯ А ейный сосед не пойдёт? 
ПОЛИЦЕЙСКИЙ Какой сосед? 
ПОНЯТАЯ А тот, шо вон тую комнату снимает. (Показывает в сторону комнаты Аркадия.)
ПОЛИЦЕЙСКИЙ (обращается к Лиле). Подозреваемая, лицом к стене пока стань. (К коллегам.) Объясните дамочке понятой задачу, а я проверю наличие соседа. 
Пока Лиля стоит спиной к происходящему, а старший по званию направляется к комнате Аркадия, один полицейский отвлекает внимание понятой, что-то ей объясняя, а второй быстро достаёт из кармана бумажник и подкладывает под декоративную подушку на диване.

ПОЛИЦЕЙСКИЙ (кричит в сторону комнаты Аркадия). Гражданин жилец, вы на месте!? Эй, гражданин жилец! Подозреваемая, как фамиЛИЛЯ соседа?
ЛИЛЯ (повернув только голову) Пока не знаю: мы ещё не расписывались. 
ПОЛИЦЕЙСКИЙ Ты мне поязви ещё! 
ЛИЛЯ Аркадий его зовут. Отчество Петрович или Павлович — не помню. 
ПОЛИЦЕЙСКИЙ (орёт громче, чем прежде). Гражданин Аркадий, если вы на месте, то выйдите к нам, пожалуйста!
АРКАДИЙ (выходит из комнаты; в руках смартфон с подключёнными накладными наушниками). А если нет меня, то как быть? Простите — шутка, гражданин начальник! (Оценивает обстановку, смотрит на наушники и демонстрирует их Полицейскому.) Отличная модель, если пока я в них нас уже и обнесли, и полиция прибыла, а я ещё не в курсе! 
ПОЛИЦЕЙСКИЙ Это не вас обнесли. Это вон ваша соседка с заниженной ответственностью у честного гражданина нашего города бумажник увела. И мы сейчас будем его находить при обыске. Нужен ещё один понятой. Согласны? 
АРКАДИЙ Знаете, я как въехал, сразу понял, что ответственность прям вот совсем занижена… (Наклоняется к уху Полицейского и произносит такой интонацией, как будто доверяет ему какую-то личную тайну.) Буду содействовать как только могу! (Переходит на обычную интонацию.) Когда, кстати, она порядочного гражданина обнесла? Может я в тот день что-то подозрительное вспомню.
ЛИЛЯ Так и знала, что ты подонок, как и все вы!
ПОЛИЦЕЙСКИЙ Молчать, подозреваемая! А то добавишь себе статей в дело. 13 мая. Познакомилась с потерпевшим в баре. Потом в туалет отлучилась и исчезла. Вместе с бумажником, как выяснилось! Камеры в самом баре в тот день не работали. Но записали её недалеко от него.
АРКАДИЙ А бар, говорите, на вокзале, который «Кабаний лог» называется? 
ПОЛИЦЕЙСКИЙ Он самый. Только я не говорил, вроде. Вы как узнали? 
АРКАДИЙ Интуитивно. Слышал просто, что там эта пониженная безответственность социальная всегда в наличии, круглосуточно... Я вот чё переживаю: понятой я первый раз буду. Так что вы мне понятно как дураку задачу объясните.
ПОЛИЦЕЙСКИЙ Вы вон с той дамочкой будете наблюдать за следственными действиями. Обыском, стало быть. Мы наши действия, где чего нашли, запишем в протокол. А вы подтвердите достоверность протокола своими подписями. 
АРКАДИЙ Ага-ага, ясно... Вот мой знакомый один понятым был и рассказывал, что пришлось в протоколе замечания писать. А вот что надо писать и насколько подробно? К примеру, мне надо указывать, что я видел как один из полицейских ещё до обыска выложил в квартире свой бумажник? Ну, чтобы не спутать потом с бумажником обкраденного честного гражданина, если что?
ПОЛИЦЕЙСКИЙ Стоп, гражданин. Как вы можете это указать, если вы не могли этого видеть!? Вы же ещё у себя в комнате в это время были!
АРКАДИЙ В какое?… Ой, а ни у которого зарядного не найдется? А то я случайно запись на смартфоне нажал, так пока наш разговор записывался батарея села почти…
ПОЛИЦЕЙСКИЙ (с видом человека, до которого что-то дошло) Протокол мне в дырокол! Какого патрульного! Да кто ты, нахрен, такой, гражданин? Сожитель, что ли? Ты же содействовать обещал...
АРКАДИЙ Так я и содействовал. Я же не уточнял кому! Как это там было (будто припоминая): «Манипуляции за счёт «Эффекта Барнума» — формулировки с широким референтным индексом, которые респондент конкретизирует собственными домыслами». Ну, водится за мной такой навык из прошлой жизни!
ПОЛИЦЕЙСКИЙ Зачем оно тебе?! Ты ж не знаешь против кого за неё вписался. И поверь, ты не хочешь знать. 
АРКАДИЙ Ну, почему же, знаю! Толик- Кардиган. Не кофта — кликуха такая. Ещё со школы. Он однажды злоупотребил моим гостеприимством. После этого я решил навести справки. На всякий случай. Удачливый, надо сказать, малый! Вокруг него текучка кадров страшная! Только подниматься начнёт конкурент — и его тут же вяжут. А Толик много лет в деле — и как с гуся вода... Лет пятнадцать назад мы тут крупный эпизод снимали для ТВ-шоу «Экстрасенсы на следствии». Я тогда близко сошёлся со страшим следственной группы. Ты его тоже знаешь: он сейчас глава вашего районного управления. Так вот по старой памяти, помог он мне раскрыть секрет удачливости этого провинциального Кардигана. Оказывается, многие его коллеги присели не без его наводки. А теперь представь, что будет с этим Толиком, если нужная братва ознакомится с фотокопиями некоторых таких документов. Я, конечно, обещал не разыгрывать эту карту без самой крайней нужды. Но настанет ли эта нужда, теперь зависит только от Толика! И от того как хорошо сможет он забыть о Лии. Не дай Бог ему или его парням пересечься с ней даже случайно! Я человек вспыльчивый: могу не правильно понять... Так ему при встрече (случайной, конечно!) и передай. А сейчас, господа-иллюзионисты, я желал бы, чтобы вы откланялись и исчезли из моей квартиры. Вместе с подготовленным для материализации реквизитом, сиречь бумажником.
Полицейские и Понятая направляются к выходу. 

ПОНЯТАЯ (уходя). Так я не пОняла, будет чего или не будет?
ПОЛИЦЕЙСКИЙ Идите, мамаша! Просто идите!
СЦЕНА 2
На сцене остаются Аркадий и Лиля.

ЛИЛЯ Спасибо тебе большое! Когда меня сегодня взяли, я так и подумала, что будет какая-то подстава. Но почему-то, было почти всё равно. Может, потому, что я чувствую, что уже на дне. А значит чем бы ещё не придавило, глубже не утопит. Если умер, невозможно стать мёртвее. Я ещё утром себе призналась, что нет больше ни сил, ни воображения, чтоб самой всплыть. Что меня может спасти только чудо. А их для таких как я не бывает. Но теперь получается, что всё-таки немножко бывает. Выходит, ты меня спас... по крайней мере от криминала. Получается ты мой чудотворец... И прости, пожалуйста, что я наехала на тебя при ментах. Я правда думала, что ты обрадовался подвернувшемуся случаю, чтобы от меня избавиться… (через паузу) Но ты ведь знал, что я нуждаюсь в деньгах. Как же ты понял, что я не воровка? 
АРКАДИЙ Серьёзно?! Я должен был поверить, что ты добровольно сунулась в «Кабаний лог», где у тебя уже была стычка с местной труженицей древней индустрии, и где тебя ждёт «долгожданная» вакансия от Толика Кардигана?! В том, что ты на вокзал поехала уже был неоправданный риск. Там люди Толика повсюду пасутся. Но мотив твой понятен: хотела подсмотреть, уедет ли действительно твой Мишка в чужую берлогу. Но, ты должна знать, что я тоже перед тобой виноват. Ты правильно про меня говорила: я и правда мерзавец и подлец. А ещё конченый эгоист… Я ведь человек не бедный. Но состояние нажил по сути мошенничеством на доверии. А потом кое-что случилось… трагичное. И мне показалось, что я изменился, стал другим. А сейчас понимаю, что это не так. Да, я сожалею о тех мерзостях, которые творил. Но при этом как был эгоистичным ублюдком, который видит только себя, так им и остался. Просто раньше я был закупорен в самодовольстве и тщеславии, а теперь погружён в самосожаление и любование «благородством» собственного покаяния. Видишь ли, где-то год тому, я узнал, что погубил (буквально — до смерти довёл) любовь всей своей жизни, но у меня где-то есть дочь. И я всё жду, когда её найдут, чтобы доказать себе через неё, что не всё ещё доброе во мне сдохло... Сказать по правде, желание ввалиться в её жизнь нечаянным благодетелем это тот ещё махровый эгоизм. Это мне нужны её признание и благодарность. Потому, что она — моё и моей возлюбленной продолжение. А что в действительности нужно ей я не знаю. Не исключено, что мое появление может сделать её жизнь только хуже… И вот пока я занят этим самолюбованием, фантазиями о своем будущем благородстве в глазах ещё не найденной дочери, я не вижу людей рядом с собой, которым могу помочь прямо здесь и сейчас! 
ЛИЛЯ Но это не совсем так. Помнишь, когда ты у меня вино с бешеной наценкой купил, я смогла по крайнем мере за месяц рассчитаться. 
АРКАДИЙ В том-то и дело, что я цинично отстранённо, даже где-то потешаясь, наблюдал, как ты трепыхаешься словно рыба на льду, пытаясь найти способ погасить долги за жильё. Хотя в моей власти было эти долги просто аннулировать. Сейчас ты меня возненавидишь. Но я владелец нескольких арендных квартир в этом городе, включая эту, в которой мы с тобой живём.
ЛИЛЯ Ну, что ты выдумываешь?! Когда такой богатый выбор, какого чёрта ты бы ютился в тесной комнатухе под одной крышей с непутёвой соседкой?
АРКАДИЙ Изначально, честно сказать, соседка в комплекте к жилью не шла. Вспомни: Григорьевич, управляющий, предлагал тебе съехать в полуторку. Даже скидки и компенсации предлагались за преждевременное расторжение договора и причинённое неудобство. Это ты упёрлась рогом в эти жилые метры так, будто клад с драгоценностями на них замуровала…
ЛИЛЯ Это очень личное. Для меня правда очень важно жить именно здесь… 
АРКАДИЙ Расскажешь?
ЛИЛЯ Не сегодня.
АРКАДИЙ Как ни странно и для меня тоже важна именно эта квартира… Понимаешь, в моей судьбе был только один человек, потеряв которого, я потерял часть себя и вкус к жизни. Та женщина, о которой я говорил. Ей тогда было лет 18-19. Ну и я, конечно, моложе был, эффектнее. Сейчас даже вспомнить не могу как так получилось, что провинциальная студентка увязалась за мной после одного из публичных эзотерических представлений. Она говорила потом, что на это моё представление она пришла из одного Мира, а вышла уже в другом… Да уж, умел я производить эффект... Бедная девочка. Она приняла всё что я делаю за чистую монету, со всей присущей ей искренностью, преданностью и чистотой, со всем юношеским максимализмом… Но так или иначе и она изменила мой Мир, как будто исцелила меня от дальтонизма. Пока она была рядом, мир был полон таких цветов и красок, которых я не знал до неё, и которые исчезли после её ухода. В итоге мы стали роднее друг другу, чем, наверное, близнецы. И я так свыкся с её присутствием, что оно казалось таким же естественным, как способность дышать. Мы не ревновали друг друга. У нас не было друг от друга секретов. За исключением моих профессиональных. Но она никогда не спрашивала о них, будто эта тема слишком священна и обсуждение её в быту кощунственно. Так что со временем я перестал думать о необходимости беречь её от разочарования в подноготной моей профессии. И в итоге прокололся! Однажды, взял её с собой на Днюху, скажем так, давнего коллеги. В кампании все свои, все в теме. Выпили, расслабились… Разговор сам как-то вышел на обсуждения внутренних нюансо профессии, читай — тонкостей мошенничества. Я даже сразу не понял, что произошло. Она вскочила. Уставилась мне глаза в глаза. Вижу, накатывают слёзы, но ещё не успеваю сообразить, что к чему… И тут она мне отвешивает со всей дури пощечину, и в чём была выбегает из коттеджа (мы за городом в съёмном коттедже отмечали). С тех пор я её больше никогда не видел... Сперва думал, что это по малолетству. Со временем поймёт, что жизнь не чёрно-белая, повзрослеет и вернётся. Потом бизнес отправил на «автопилот», а сам с тоски ушёл в затяжной запой. В прессе это подавали, как затворничество в Гималаях для выхода на новый энергетический уровень… Ну, из запоя я действительно вышел, убедив себя, что всё ещё могу вернуть её, стоит только найти и объясниться. Но когда детективы её нашли, было поздно... Оказывается, она сбежала беременной. Вырастила мою дочь. И покончила с собой. Так что, помимо отдельных личных вещей, которые чудом где-то уцелели, и вот этой квартиры, в которой она выросла в того человека, которого я полюбил, у меня от неё ничего не осталось. Дочь почти сразу после похорон уехала куда-то. Её ещё ищут. Так что эта квартира почти единственное, что даёт ощущение хотя бы отдалённой связи с единственной женщиной, которая придала хоть какой-то смысл моей жизни, хотя вошла в неё совсем не на долго. Эта связь, как спасательных круг, держит на плаву те остатки добра, которые ещё во мне есть. Без переживания этой связи я боюсь опять утонуть в цинизме и мерзостях. Поэтому эти стены и метры так важны для меня — они не дают забыть...
ЛИЛЯ (долго шокированно смотрит с влажными глазами в упор на Аркадия; затем вдруг отвешивает ему пощёчину, которую тот воспринимает как должное). Я бы тебя никогда-никогда и ни за что, ни за что не простила… если бы сама не опустилась до самого дна… Это из-за… Это из-за тебя умерла моя мама… Это она выросла в этой квартире… поэтому для меня так важно жить именно здесь!
АРКАДИЙ (в свою очередь шокированно смотрит на Лию, а затем отводит взгляд, как бы пытаясь уложить открывшееся у себя в голове) Ты — дочь Марины… получается?! Получается ты — моя дочь… Боже… Боже, как же я виноват перед вами, мои девочки! Это невозможно искупить! Я понимаю, я правда понимаю: отец не тот, кто дал семя, а кто воспитал… Я даже не смею, в этом смысле… Понимаю, что ты меня должна ненавидеть. Имеешь на это полное право. Но ты сказала, что меня «не простила БЫ»… В этом «бы» — есть хоть какой-то шанс… хотя бы просто присутствовать рядом в любом качестве? 
ЛИЛЯ Каждый по своему, перед разными людьми, но мы оба очень виноваты. Мы оба на дне… И нам обоим будет её не хватать до конца жизни… Но раз мы узнали друг друга, нет ведь смысла оставаться одинокими, правда? 
АРКАДИЙ Конечно! Никакого…
ЛИЛЯ Только, я тебя очень-очень прошу: не спивайся больше… и не умирай, пожалуйста! Как бы тяжело ни было, раздели это со мной. Мы утонули по одиночке. Но вместе как-нибудь выплывем… Будем держаться друг за друга, за что-то хорошее… Станем ещё для кого-нибудь чародеями, чтобы вокруг тоже было больше хорошего...У тебя ведь есть для этого ресурсы, да? 
АРКАДИЙ По правде говоря, какие-то ресурсы есть у всех. Деньги, кров, одежда, доброе слово... — у каждого свои. Подлинный секрет волшебства в том, чтобы не отвлечь себя фантазией о дальних от нужд ближних. Пока я искал тебя в мечтах и планах, я не замечал тебя рядом с собой… 
Звонок в дверь.

АРКАДИЙ Я открою. 
Несёт букетом, со вложенной запиской.

АРКАДИЙ Для тебя, как не трудно догадаться.
ЛИЛЯ (прочитав записку). Это Миша. Он сошёл с поезда и вернулся. Пишет, что не может быть с кем-то без любви, что будет ждать, пока я не приму его… Но в действительности это я должна умолять его принять меня. Это я его предала всеми этими «папиками». Если бы не ты, я бы уже и на панели была… Не могу ему лгать: не могу сделать вид, что ничего не было… Как думаешь, если я ему всё расскажу, он сможет меня простить и принять?
АРКАДИЙ Хочется уверенно ляпнуть что-то оптимистичное. Но если честно, я не знаю... Даже если сразу не примет, возможно примет позже, когда… 
ЛИЛЯ Когда что?
АРКАДИЙ Когда сам натворит «косяков», и научится замечать их за собой.
ЛИЛЯ А ты будешь теперь со мной, чтобы ни случилось?
АРКАДИЙ Всегда, когда тебе буду нужен.
ЛИЛЯ (пристраивается в объятия Аркадия). Расскажешь ещё о маме? Какой она была в молодости?
АРКАДИЙ Сколько угодно. Она была… незабываемой…
Оба замирают. Тихая фоновая музыка. ЛИЛЯ и Аркадий поочередно декламирую:
ЛИЯ
Из грязи, гари, темноты,
жестокости слепого века
АРКАДИЙ
льнут к Небу души, как цветы,
вытягиваясь в Человека...
ЛИЯ
В них виден отблеск красоты,
АРКАДИЙ
в них ясность совести и чести…
ЛИЛЯ И АРКАДИЙ (одновременно)
Возжаждав Солнца и цветы
растут на оскверненном месте!
Декламация заканчивается на авансцене. Поклон.

Занавес

