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Хороший вопрос. Или куда торопится дым?
Этюд

ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА:

ОНА – 20 лет, красивая

ОН – 20 лет

Длинное пространство. Она танцует балет. Он сидит на полу, смотрит на неё. Она весела, он задумчив. Больше ни чего.
ОН. Зачем ты делаешь это?

ОНА. Тебе это нравится.

ОН. Насколько надо быть несчастным, чтобы это нравилось? 

ОНА. Насколько надо быть низким, чтобы не находить в этом то, что нравится?.. Но тебе это нравится... Спорить со своей природой ты не в силах. Признание безвредно – тебе это нравится.

ОН. Я должен молчать…

ОНА. Говорить должно тем, у кого на языке вкус мёда, остальным стоит молчать. Слово не должно уродовать мир. Иллюзия отвратительна, покуда она не далека от жизни. Забвение очаровательно, покуда оно абсолютно. Впрочем, молчи… И всё-таки, тебе нравится это.

ОН. Мне… Долгие визиты мне кажутся страшными. Ты слишком невероятна, что бы быть тем, что мне нравится. Позволь мне не смотреть. Иначе трепет разорвёт мне грудь и это будет первый случай убийства человека красотой. Я закрою глаза… Ты ещё здесь?

ОНА. Тебе нравится это. Ха-ха. Тебе нравится.

ОН. Твой голос низок, а его танец высок. Твои звуки протяжны и, оттого, я, принимая их, чувствую свою кротость. 

ОНА. Кротость? Ха. Ты можешь лишь быть. Я могу всё…

Она танцует. Он закуривает и сквозь дым смотрит на неё, потом сквозь её танец сморит в длинный коридор.

Куда ты смотришь? Я здесь – ты должен созерцать меня. Я стараюсь и ты должен следовать за мной. (садится позади него и смотрит туда, куда он.) Куда ты смотришь?

ОН. Я смотрю туда. 

ОНА. Оттуда смотрит смерть.

ОН. Я смотрю, как четыре линии сходятся в одну точку…то есть пытаются сойтись, но им не суждено, они упираются в стену.

ОНА. Это их фатум. Ты разве художник?

ОН. Нет. Мне нравится видеть стремление этих линий, это, наверное, самое неустанное, самое терпеливое и, значит, самое сильное стремление. Не правда ли, перспектива прекрасна?

ОНА. Тут я, а тебя влечёт какая-то перспектива?

ОН. Просто мне кажется,  это единственная перспектива в моей жизни.

ОНА. Единственной в жизни бывает только смерть. И ты смотришь туда…  Я должна сообщить тебе это. 

ОН. Зачем?

ОНА (шёпотом). Тебе нравится это… Мой танец очарует даже слепого, даже глухой плениться от моего тона, и даже нищий будет пребывать в сладости, явись к нему я!  А ты смотришь на перспективу: запутываешь судьбу, воспитываешь в зимнем холоде мысли, истинное и великое меняешь на посредственное потребство, что бы взять нечто. И всё это уже очень глупо, даже не включая в сюжет присутствие меня. Ты внимаешь?.. 

ОН. Но эти линии…

ОНА (зло). Линии нужны, чтобы идти. (с ускорением.) Идти в искусстве, значит что-то соблюдать, соблюдать, значит сторониться себя, сторониться себя, значит терять вожделение к жизни, терять вожделение – это есть смерть, смерть есть потеря души, и потеря души есть смерть! А линии! линии, чтобы идти, идти в искусстве, значит быть искусственным, быть искусственным, значит обретать смерть, но, обретать смерть, не значит, быть искусственным! 

ОН. Помедленней.

ОНА (не придает внимания просьбе, ещё быстрее). К тому же, жизнь есть смерть, если лишена искусства, а смерть есть нечто, если не было жизни! А что было у них?!

ОН. У кого?

ОНА. У них!.. Ты способен ответить? Не говори «ничего» – ни кто не согласен на ничто… Что было у них? У них была перспектива!.. Не способен ответить, будь способен понять.

Он задумывается – она его переубедила.

ОН. Куда торопится дым, пробираясь сквозь вечер?..

ОНА (улыбается). Другое дело…

Она опять начинает танцевать. Он смотрит на дым.

ОН. Его появление подобно поэту: появляясь на свет от избытка огня, обращая материю и простейшую форму в нечто совершенное, неповторимое и изящное, импульсивное и плавное, до предела вольное, свободное. В нем страсть и бесстрастие, бессилие и сила, сладость и правда – он весь есть сплетение противоположностей! И он вздымается, покидая нас, и долго, медленно плывёт вверх, находя в этом самозабвенное упоение и свою природу. Он ровно поэт! Он ровно поэт…

ОНА. Другое дело… Теперь ты понял, что искусство не требует линий? Оно не имеет связи с глупым передвижением – оно является, оно только является…

ОН. Но куда торопится дым?

ОНА. Ха. Полагаю, туда, куда медлит пепел. Не так ли?

Он ложится на спину. Она танцует.
ОН. Хороший вопрос не имеет ответа.

ОНА. Допустим.

ОН. Кто ты?

ОНА. Это плохой вопрос… 

ОН. Я долго одинок?

ОНА. Вот этот хороший… 

Пауза.
ОН. Вот ты здесь и что?.. Я не знаю, откуда ты, зачем ты, куда ты…даже не знаю кто ты.

ОНА. Это не важно! Главное вкус мёда на языке…

ОН. Не знаю, но чувствую. Чувствую как я пропитан чем-то неземным, чувствую тесную связь с чем-то странным, чувствую чужое в своём… Откуда ты? Откуда это импорт слов? Зачем нужна его фиксация? Куда он должен быть импортирован? Не знаю…

ОНА. Знать и не надо! Главное вкус мёда на языке... Ты чувствуешь и этого достаточно.

ОН. Мы долго будем вместе?

ОНА. В зависимости куда ты смотришь... (танцует.) Не правда ли я превосходна, не ложь ли, что я не прекрасна?.. Ещё бы, воображение всегда идеально! Филигранность формы, блеск стиля и эстетичность чувств – вот, что значит я! Я противоположность реального! Я иллюстрация иллюзии! Я восхищаюсь собой! Я восхищаюсь собой!

ОН (садится). Мы долго будем вместе? Насколько надо быть несчастным?

ОНА. Воображение – соавтор созидателя!.. Впрочем, это – хороший вопрос…

Конец
