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 При содействии сломанной жизни.
   Ну да. Ну вот так. В зеркало смотреть не хочется…

   Перестало меня это терзать? Кто бы знал. Поганый вечер… Рассказать? Отпустить? Или всё же присягу молчанию? Три сигареты.. две – не успею же. Но всё равно делать нечего. За рассказ мне заплатят и куплю я себе билет, и уеду, и начну по совести жить. По совести не удобно, но оригинально, весьма даже.

   Теперь уехал. Домодедово тире Спиченково. И думал спрячусь, стихну; голову в снег, сердце в лёд. Однако нет.. А рука трясётся, предательница.

   Ладно. Заодно вещи пока соберу.

   Жил в столице. Там же не так совсем. Там холдей поднимает – здесь инженеры и директора в трое меньше… Лето четырнадцатого года. Работал в одном пивном кабаке. Помню, сижу на кегах за кулисами, а в зале человек пятнадцать орут, напились как-то объединились и скандируют: «Крым наш! Крым наш! Крым наш!» Потом все они друг друга, конечно, избили. А мне звонит приятель из Крыма. «Слушай,- говорит,- я тут паспорт получил новый. Я хочу в Москву вернуться». – «Здорово!»- говорю. – «Можешь мне пятак занять? С первой зарплаты отдам».

   Через пару недель он был здесь.

   Димка. Чудесный человек, ей-богу. А жить в Москве негде – с тёткой поругался, она не приняла. Но всё равно рад, что он здесь. Благодарил меня за займ, руку жал. «Спасибо, выручил ты меня,- говорит. – Век не забуду!» - «Да брось ты!- говорю. – Просто: не забудь». Тогда посмеялись… Я снимал комнату и решил с хозяйкой поговорить. «Антонина Васильевна, у меня товарищ из Крыма приехал, а с жильём не получилось. Надо ему месяц ждать, когда прежние съедут». Она сразу смекнула, нахмурилась: «Женя, у нас, если ты помнишь договор». – «Да, вы говорили, но…» - «А что «но», Женя! Ну как так «но»!» - «Крымчанам надо помогать. Непредвиденные обстоятельства, понимаете?» А она губы коромыслом и утвердительное «Нет!». Тогда я сказал, что заплачу больше. От числительных её глазки преображались. «Ну знаешь, ты молодец, Женя,- заговорила она,- ты прав, Женя, молодец! Крымчанам надо помогать обязательно, конечно». На тех же ладах я сообщил, что через месяц ко мне приедет девушка. Договорились. Почему-то за девушку она брала меньше…

Собирает вещи.
   Месяц он жил у меня. Вместе работали, вместе выпивали, гуляли, разговаривали ночами в темноте. А у него такой хохляцкий акцент и интонация в голосе, что бы ни сказал, слово пустое, но смешно. Спим ночью, я проснусь – жарко, душно – окно открою, усну. Через пол часа он проснётся от холода – закроет. И так мы несколько раз за ночь климат регулируем. Потом долго смеялись: он с Крыма, я из Сибири, ему в Москве жарко, мне противно.

   Иногда мы гуляли по старой Москве и многое мечтали. У каждого всё будет роскошный дом, семья, чуткая жена. Когда я сказал, что жена должна быть ещё и умной и это важно, он возмутился: «Слушай, мы же тут мечтаем, мечтаем, а не фантазируем». Особенно большое внимание мы уделяли воображаемым приездам друг к другу в гости. «Вот приедешь ко мне,- говорит,- стол накрою так, как сам не обедаю. Баню затоплю. Водочки хорошей выпьем и будем говорить как сейчас»… А потом как-то в клубе на свой день рождения, мы изрядно выпили и он кричал мне в ухо: «Знаешь, у меня было два друга. Один умер, другой за границу уехал. Как ты думаешь, кто мне другом остался?.. Знаешь, я очень счастлив теперь.. ты только не подумай, что я пьяный, нет, я пьяный, но я понимаю всё. Короче, ты мне настоящий друг!» И тащил я его тогда домой в эту ночь. Идти не может, а жизнь комментирует – смешно до слабости. Вдруг доколебался до грузина он. Что-то втирает ему, мол, как с девушками обращаться. Я говорю: «Дим, странно: ты вроде Сталина любишь, а до грузина доебался». А он: «Так и чего! Он же не Сталин! Он просто грузин, а просто грузин – хуже чем…» - «Я не грузин!»,- крикнул грузин в ярости. Мы рассмеялись. Весело было минут.. меньше минуты. Выбежали другие грузины. Дима тогда крикнул, что не надо боятьяся, надо, мол, поделить их на два потому что мы сильно пьяны. И мы бы победили под его командованием, но ему дали в челюсть, он упал, а я не упал. И было хуже. Хотя я и вырубил тогда одного…

Собирает вещи. Читает с какого-то листочка.
    Пока тебе не стало тридцать, ты можешь всё, пока у тебя никого нет, ты безграничен, насколько дух перфекционизма владеет тобой, настолько ты гениален; сила в независимости. И только глупая баба чинит мужика подпиливанием, снимает стружку и считает себя в праве. Только поэтому многие русс.. российские семьи несчастны: глупая баба влюбляется в страдание и укрепляется на ментальной психологии таких же глупых баб, что день ото дня соревнуются за титул «жертва никудышных обстоятельств»…

   А я ей говорю: «Неужели надо обязательно поругаться? Через неделю ты приедешь и всё!». А она хнычет в трубку: «Неужели ты меня совсем не любишь?». «Диан, ты дурочка. Успокойся»,- а сам думаю: однако, чувствует… Мы с ней два с половиной года. Всё как у всех. Когда познакомились, я помню, записал в дневнике: «Идём. Весна ещё холодная вечером и скользко. Я упаду и она смеётся. Улица пустынна. Гудит желтый фонарный ток. Я смотрю наши тени: моя побольше, её – поболтливее…» Потом всё. В смысле «всё» как у всех. А если «всё», то не расставаться же. Не поэты же мы, чтоб если «всё», то обязательно сразу расставаться.

   Мы пришли домой, взяли по банке пива – завтра Дима съезжал от меня. Я представил как сделаю из матраса рулет и уберу его в шкаф, наведу порядок, встречу Диану и возьму отпуск. Под слабым опьянением и такими мыслями меня потянуло в сон. Ночью он меня разбудил и попросил с ним поговорить. Весь удручённый, расстроенный. Рассудок пьян, а сердце глупо. И чуть не плача историю мне жуёт. Девушка. Уже три года за ней, а она то «да», то «нет» и всё без оснований, а так в развлечение себе. Он ей уже библиотеку подарил – книжки любит – а она второстепенные благодарности чередует с легкомысленным «отстань». Проговорили тогда до пяти, вроде успокоился… Она тоже с Крыма. А связи там российской ещё не было, звонить дорого. Он свои деньги проговорит, потом мои, и побежит по интернету с ней связаться, когда она, конечно, в духе. Представьте, он, найдя где-то на улице бесплатный вай-фай, где-то с торца здания и около почты, бегал туда бывало даже ночью и в дождь и говорил там с ней часами.

Смотрит на телефон.
   Ну, и что? Позвонит сейчас, скажет «Прости». Паршивый вечер! Звонки эти из ванной комнаты – достала!

Продолжает собирать чемодан.
   Вот тогда мы с ним и разъехались. Диана приехала. Четыре месяца не виделись. Казанский вокзал – самолётов боится. А я встретить опоздал.

   Она злилась, смеялась сквозь слёзы, била меня ручонками, но была счастлива. Висела у меня на шее, много целовала и нюхала волосы, ладони, как обезумевшая и всё шептала: «Ну наконец-то, наконец-то, наконец-то». Я прижал её так, что ребра её захрустели. Она взвизгнула, потом, не отпуская объятий, отклонила назад голову и пристально с жаждой глядела мне в лицо. Я хорошо запомнил её мокрые, слипшиеся от слёз ресницы. «Ты мой?- спросила она. – Навсегда?».

   Никогда не поступайте как вас просят, говорят или советуют другие. Что-то пойдёт не так – вы будете их винить. Себя и только надо слушать, себя всегда оправдаешь. Всегда, что бы ни случилось.

   Когда Диана попросила погулять вместе с Димой (она с ним знакома), я не придал значения таким совместным прогулкам. «Хорошо,- говорю,- на работу зайдём, он сегодня на смене. Заодно и про отпуск начальству скажу»… Отпуск мне оказался не доступен: «Ты знаешь, Женя, Влад уже в отпуске, да и Роза собралась уже». – «Если не отпустите, я уволюсь!» - «Без зарплаты?» - «Почему?» - «Потому!» И рассмеялся толстым, гомосексуальным голосом, будто в его «потому» скрывалось что-то смешное. Я разозлился: «Да мне всё равно что вы смеётесь, я одинаково терпим к придуркам и пидарасам»… На следующий день я вышел в свободную от работы жизнь. Мы гуляли с Дианой по паркам, музеям, ходили на концерты, выставки, съедали шаурму. В общем, как-то себя развлекали. А вечером заходили за Димой и провожали его до дома. Знаете, не каждый сможет взять на себя вторую норму смен и остаться совершенно без выходного. После каждой встречи втроём Диана уделяла место своим высказываниям, мол, какой Дима хороший, заботливый, как метко шутит, как девушку свою любит и так далее. Может быть, она надеялась, что я стану равняться на него? Я утешал себя этим – глупая девичья попытка манипуляции… Однажды вечером, мы как всегда встретили Диму, он был изнемождён, но небывало весел. Около дома он сказал: «Представляете, в пятницу приедет Лиля!», и обратился в такой восторг, что обнял бы и расцеловал всех, будь он хоть немного пьян… Я успокоился.

   В пятницу Лиля не приехала. Она что-то там передумала, пересмотрела календарь, а Дима вновь поник. Да и мы уже договорились с ним, когда Лиля приедет, поехать вчетвером в Питер на выходные. А тут такое. Она продолжала свой характер. 

   В один из вечеров Диана остановила меня около подъезда: «я не знаю, как мне найти подходящее место и где это сделать.. Есть монетка?» - «Зачем?»,- спросил я. – «Вот это тебе,- она достала из кармана дешёвый носовой платок, развернула его: - это от дедушки остались. Я хочу подарить их тебе». Какие-то часы, карманные и не отечественные, серебряные, но кажется не очень дорогие, которые, впрочем, она ценила. Не понимая моей реакции, она тогда смущённо опустила глаза и вот-вот бы расплакалась, но я был поражён. Я только и нашёл: «Блин.. круто». Тогда она вмиг развеселилась и стала требовать от меня монетку, я нашёл юбилейный червонец «Адлер» и передал ей.

   А утром позвонил Дима. Он чуть не кричал в трубку. Сказал, что приехала Лиля и он поехал её встречать. Через несколько дней мы вместе гуляли, я с Дианой, он с Лилей. Как Дима шутил ранее, теперь казалось просто ерундой – просто бог юмора; рядом с ней он чувствовал себя иначе: старался всячески изловчиться, показаться перед её взглядом, ровно, как и все влюблённые.

   А вы знаете.. Как же сказать.. Я же трезв – вижу. Бедный Дима, она же его совсем не любит… Я хотел разобраться, понять её характер – я шёл и всё старался заглянуть ей в глаза. Вдруг она неожиданно, но плавно повернулась ко мне и глаза её хитро заблестели. Бедный Дима! Она его совсем не любит. Она разводила руками и восклицала: «Он возомнил себя Маяковским, а меня Лилей Брик. Какое убожество!»

   Несомненно, она была породистой, причём породы теперь столь редкой. Этакая парижанка. Не всеядна и тонкого поведения. Спокойно, прямо… Знаете, жизнь как отрезок пути представить, от «А» до «Б», одни люди идут, другие прогуливаются. Вот и она прогуливается. Легко, прямо, голову держит. И удивительно – говорит мало. А смотрит так. Ощущалось, что насквозь видит. Однажды она сказала мне тихо: «Думаете, ему повезло со мной?», а в другой раз: «Вам тоже кажется, что мы с ним не пара?» Я пожал плечами, я просто не понял, спрашивала она или уже отвечала. Не успевал я подумать, как она опережала: «Кажется, что я вижу людей насквозь? Всем кажется. Но зачем же насквозь – до середины вполне достаточно».

   Мы уже неоднократно гуляли так и всё повторялось. Я начал понимать? Не знаю, я сомневался.. Бедный Дима! Как можно! Надо было сказать ему, непременно сказать, но я этого почему-то не сделал.

    Потом как-то раз мы пошли в кино. Стоим в очереди. Дима отошёл в туалет, а Диане кто-то позвонил. Стоим вдвоём, молчим. Я называю фильм кассиру и время, та спрашивает: «Вам два билета?» Возникла пауза. Лиля смотрела на меня и в глазах её читалось сожаление, мол, нет – нам четыре. «Вам два билета?»,- повторила кассир. «Э-э, нет, нам четыре»,- произнёс я глядя Лиле в лицо: она вдруг улыбнулась, быстро и тихо опустила глаза. Представляете, да? Ей теперь стало ясно, что я понял.. Да, это был её последний жест. Но эти «два билета» стали меня преследовать.

   На следующий день я пошёл брать билеты в Питер. Звоню Диме, время уточнить, а он: «Мы не поедем». – «В смысле? Как?» - «Потом объясню»,- он бросил трубку и, показалось, был очень зол. Я взял два билета.

   Диана ни чего этого не понимала, не замечала, не чуяла. Она просто любила меня и млела от этого ежеминутно… В Питере. Мы катались на катере, ходили по музеям, ездили в Петергоф, обедали в столовых, с утра до вечера стирали подошвы о набережные, мосты и улицы с твёрдыми за старостью своей и изящными домами. Ночевали в хостеле в номере на двоих, в котором почему-то не было окон. И всюду, всюду, всюду – два билета!

    Как-то вечером мы сидели на траве в парке, рядом с Итальянской улицей. Диана пыталась увлечь меня изучением слов английского, а я холодно и спокойно сказал ей: «Мы всё равно расстанемся». Зачем? Действительно. Но я вынул из кармана и протянул ей её часы… Сейчас я уже не могу ни припомнить, ни понять того состояния, но тогда это было (я уверен) хорошо оправданно. Вроде бы этой фразой я освобождал себя, ровно камень с души тогда. Ведь не может же ей одной закончиться такая важная отрасль моей жизни, до конца, до конца будет так. Но я уже испробовал всю её и последнее время не совершал в ней ни каких открытий. После секса мы говорили одно, после обеда – второе, перед сном – третье. Будто всё по схеме. Всё очевидно, как травинка… А в парке она даже не заплакала, не удивилась даже и странно это, она взяла часы и убрала их. Мне тогда опять показалось, что она застыдилась – стеснялась своего как бы скромного подарка. Весь вечер мы устало бродили, а ночью был поезд обратно. Диана в пол голоса кляла меня и справедливо ненавидела, но была спокойна. А я думал о другой. «Можно ли в неё влюбиться?»,- спрашивал я себя. «Можно»,- спустя время почувствовал я. Приехала, и всё тут… 

   Диана была спокойна. И только в поезде, когда все легли, и проводники потушили свет, я услышал её всхлипывания: жалостливые и тонкие, как у мышонка. Она плакала всю ночь. Я тоже долго ворочался и плохо спал – знаете, летом в поездах такой душный воздух…

Собирает чемодан.
   Да, у меня есть пистолет. Травматический, но всё-таки. Однажды Диана нашла пакет и принесла мне: «Жень, это что?» - «Положи на место»,- попросил я. «А что это такое?» - «Патроны». – «А зачем они в морозилке?»

   Но что выстрел из оружия? Ерунда! Вот выстрел в сердце, выстрел мягкий и медленный, выстрел взглядом, словом, жестом. Вот это страшно!

   И ещё, не знать надо до конца. Иначе тяжко. Что она обо мне думает? Что все намёки её, к чему?.. 

    Мы лежим с Дианой вдвоём. Смотрим в потолок. Тихо так. Слышно как в ванной вода «Кап-п… Кап-п…» Слышно, как мы дышим. Я встаю и выхожу в зал. Она приходит, садится рядом. Ласкает, гладит меня, жмётся ко мне, что-то лопочет. Стала такой чуткой и очень заботится. Так и сидим. А в ванной вода «Кап-п… Кап-п…» Пытка. Точно. Пытка… Ночью проснулся. Сон жуткий. Диана рядом. Ветер в окно врывается и поднимает шторы. Душно. Дождь будет. Ей-богу, пытка…

   Но утром всё куда-то пропало. Как и не было. Вновь хотелось жить. Желание было. Я был голоден, хотел курить, читать, поехать куда-нибудь. Бывает такое настроение. И в таком настроении у человека всегда рождаются идеи. Вот и у меня. И я подумал: хороша же идея! Действительно хороша! Читали Чехова рассказ «О любви»? Главный герой влюбляется в жену своего близкого товарища. А та, кажется ему, тоже не лишена взаимных чувств. Но он так и не признаётся, хотя долго мается этим. Любовь или дружба? Дружба или любовь? Что предать? В конце влюблённые признаются в любви друг другу и предаются вечной разлуке. А герой так и остаётся с этим вопросом. Может, надо было признаться? Может, надо было не отпускать её?.. Я тогда тоже подумал: если ситуация один в один, то почему бы не сделать иначе? Не как в этом рассказе. Да, да… Вот будем идти вчетвером, как обычно. А я невзначай спрошу Лилю: «Читала Чехова «О любви»?». А она конечно читала. Я тогда и добавлю: «Как я понимаю теперь это…». И она сразу поймёт меня. Да? Она поймёт, а другие не поймут. Диана читать не любит, Дима любит не читать! А я её: «Читала Чехова «О любви»? Как я понимаю теперь это…», или можно просто: «Читала Чехова?». Да! Всё сразу станет понятно. И если скажет она «Да», тогда и я буду действовать… Как же я был доволен собой! Невообразимо! Доволен и счастлив! Да!.. Все без любви. Со временем у всех без любви. А я вырвусь! Я докажу, что можно жить! Жить и любить, жить и любить!

    Но беда в том, что Дима больше не хотел гулять вместе. Его тайно поддерживала и Диана. А я рвался. Я невыносимо желал встречи. Но встретиться не получалось, он постоянно препарировал отговорки «ой, что-то я устал», «да мы уже туда-то собрались» и прочее подобное. Но от судьбы не уйти. Представляете как редок шанс встретить в Москве случайно на улице своих знакомых? И вот мы встретились – они вдвоём и мы. «О!- воскликнула Лиля. – Я чувствовала, что мы вас сегодня встретим». Представляете, чувствовала! И вот мы идём вчетвером. Свежо-то как, ровно после бани в снег нырнул! Идём.. Прогуливаемся. Дима обыкновенно перед ней, весь авантаж свой выказывает. А она – ей безразлично. Я радуюсь. Потом, вижу, поругались. Ещё больше радуюсь. Вот, думаю, сейчас скажу, вставлю про Чехова. Вот-вот скажу. А смотрю, они уже до скандала дошли. Я едва улыбку скрываю. Музыка льётся. Гармоничная, нежная музыка, ах! Блаженство! Но музыка кончилась. Диана дёрнула меня за руку: «Ты вообще меня слушаешь?». – «Слушаю. Что?» Музыка кончилась. Они помирились. Она сама помирилась! Повисла ему на шею. Поцеловала его! И он ко мне спиной, а она в глаза мне смотрит. И глаза эти говорят, мол, и ты свою обними, что стоишь-то как истукан. И в глазах тех не было ни былой лукавости, ни хитрости, ни намёка. Музыка кончилась! Диана опять дёрнула меня за руку: «Кто?»,- спрашивает. – «Что «кто»?». – «Ты сказал: сука».

   И тут я осознал всю эту ситуацию. Рыбе был нужен только крючок и наживка – остальное в её природе.

   Не описать маршрут моего настроения. Оно, казалось, прокатилось по всей канализационной системе города Москвы. Я мечтал закончить ту прогулку, и было больно от мысли, что мне ещё ехать в метро вместе с ними, со всей этой ненавистной мне компанией. Боже мой, да мне ещё жить с ними. Я шёл, кручинился, слышал как эти трое что-то обсуждают. Под ногами мелькала брусчатка, а я большим пальцем правой руки с медленной злостью разламывал в кармане зажигалку…

   Вот рассудите. Чё делать? Диана с ума сходит, чувствует, истерики еженощно, да ещё и монетку эту потеряла и бредит, что не к добру. «Уйти,- говорит,- от тебя хочу. Не могу!» А Дима, такой друг и.. в морду дать охото, да случая нет. Одну любим. А Лиля.. я её уже с неделю не видел. Но, знаете, изнутри рвёт. Ужасно. Сказать кому-нибудь хочется. Самые близкие, но им твою беду не поделить. Хотел же признаться, по совести, по чести хотел.

Собирает чемодан.
   Диана рыдала, когда уезжала, а я врал ей, отвечая, что скоро, скоро приеду. И тут начались «счастливые» денёчки.

   Август кончался. На работе тогда заметили: «Женя, что с тобой?- спрашивает директор. – Ходишь себе что-то там, думаешь». А я злой на всё. «Признаться, Алексей Геннадьевич, думаю». Он рот откупорил и моргает.

   Дима про неё мне говорит-рассказывает – ругаются/мирятся. Интересно до жути. А сам ему: «Да расставайтесь вы уже. Если у тебя вопрос: будет ли лучше? То, поверь, будет». – «Думаешь?». – «Конечно». А сам думаю, что если они расстанутся, то предательства мне точно не избежать. Говорю ему: «Хотя, не переживай ты. Мы с Дианой тоже часто ругаемся, ничего. А без ссор скучно же будет». – «Думаешь?». – «Конечно». 

   Короче, правлю текст, не зная грамматики.

   Домой прихожу. Запихиваю себя в эту одиночную комнату. Запираюсь. Дианой пахнет. Окно открою. Так и сижу. Пасмурно и просвета нет, понимаете? Изнутри рвёт. Ху. Дальше хуже? Нет, дальше невыносимее. Ночь. Окурки тушу о стены и роняю на пол, на котором стою. Свет выключу. Лягу. Диван скрипнет и всё. Невыносимо. Тихо. Жить нельзя, ветра нет. Глаза закрою – слышу, открою – тихо, закрою – опять слышу, открою – тихо. Часы эти: «Тик-тик-тик-тик-тик…»,- быстрая худая стрелка стремится свой круг свершить, но, чудится, не может. Медленно и мучительно: «Тик-тик-тик-тик-тик-тик-тик…». Медленно и мучительно. Монетку, говорит, потеряла. «Тик-тик-тик-тик-тик…» Жить нельзя! В горле пересохло. На кухне из чайника пью. Тёплая и сухая вода… Уехать бы в глубокий осенний лес тогда и закричать, чтобы листья осыпались. Стало бы легче. А ещё костёр бы разжечь и смотреть огонь. Ломать ветки и подкидывать, чтоб искры вверх и треск. И так там в ночь и остаться.

Собирает вещи. Отходит и возвращается.
   «Слушай, Дим, а я в Лилю влюбился, не могу». – «Что?». – «Я Лилю люблю, говорю, что делать будем?». – «Э-э-э…». – «Может, в парке вечером встретимся? Погуляем, поговорим, я травмат возьму»… Что? Как? Так я ему скажу?!

   В другую ночь мысль навязчива, возьми и скажи, мол, всем и всё. А так и с ума сойти не долго. Не молчи, всё всем скажи… А утром позвонила Диана. Весёлая – удивительно. Что-то торопится мне сказать, и среди этого я разбираю одно: «Ты будешь папой». Я оторопел. «Что молчишь? Ты что, не рад что ли??»,- смеётся. Я думал, врёт, но потом фотографию справки мне скинула, где доктор небрежно и безразлично, сука, чиркнул: «беременность, срок пять недель». На уговоры мои она не соглашалась… Руки опустились. Вот и кончилась жизнь. Всё. Привязала. Всё.

   И я собирался домой ехать… Да, приятелю с Новокузнецка написал, выложил всё. А он поздравил меня. Вот, думаю, сука – не понял, не понял драмы… Хожу на работе как-то, потерянный, из реальности эмигрировал. Димы, думаю, слава богу, нет. И вдруг вбегает Лиля. Ни когда не видел её такой. Дрожит вся, за руку меня отвела, сказать торопится. Я окаменел, вдохнуть не могу и она ещё: «Жень, мы с Димой расстались.. Я сейчас уезжаю. Навсегда. Я хотела у тебя сначала остаться…- она сорвалась. – Я больше ни когда не приеду в Москву». А я – рыб цитирую. В  глаза её смотрю, прекрасней прекрасных: глубокие, лазурные, сочные, с узором невероятным. И вижу, что вот-вот заплачет. Обнять бы! Чувствовал, что просит она объятий. «Я хотела.. я пришла сказать, не повторяй наших ошибок. Не ругайся с Дианой, пожалуйста, не ругайся…»,- она не договорила. Заплакала и убежала. 

   Она нарочно так сказала: «не ругайся, пожалуйста, с Дианой». Я чувствовал, что это нарочно. Это ирония. Да и не могла она иначе. «Хотела у тебя остаться…»,- и не договорила. А хотела же. Но это она нарочно сказала, про не ругаться… Это не паранойя, это я точно чувствовал.

   А вечером того же дня случилось. Правда она всегда всплывает, если она не хорошая правда, вонючая такая, как.. ну вы поняли. А вот хорошая, она всегда на вес золота и всегда она не всплывёт. Звонит Диана. В истерике. У неё оказались все мои пароли, а значит и переписки она все мои читала. «Ты, значит, в Лиличку влюбился!»,- ревёт, не может. И так день за днём. Истерики без конца. Но разрешилось. «Если ты не приедешь,- говорит,- мне жить незачем». Я устану от этого – телефон выключу. Отдохну и опять это слышу. «Вот ты как изловчился ради неё. Про Чехова выдумал. А мне так ни когда не делал, ни чего такого не делал». 

   Потом, Дима. Ходит, вид пасмурный, глаза едкие, подозрительные. Кажется, догадался. Шутить перестал. Точно, догадался. И подходит однажды злой, и сквозь зубы с расстановкой выдаёт: «Номер. Лили. Дать?!». Я улыбнулся.. попытался: «Зачем?». А он: «Номер. Дать?!».

    Когда я ей позвонил, она, вроде, обрадовалась. «Если,- говорит,- приедешь я тебе персональную экскурсию по Семферополю устрою». Я чуть телефон не выронил… На работу я больше не вышел. Сказал хозяйке комнаты, что на днях съеду. Собрал вещи и пошёл за билетом. Иду и думаю: Сибирь или Крым? В Сибирь или в Крым? Спустя час вопроса я не утратил. С одной стороны: «Если приедешь – персональная экскурсия», с другой: «Если не приедешь – я таблеток наглотаюсь». Страшно как-никак. Ещё час прошёл, а я всё гуляю и гуляю. Темнеть уже начало. Скоро касса закроется. А я кофе в кафе пью. Говорят, что кофеин стимулирует мозг для принятия решений. А я проверил, херня всё это… Короче, что думаете решил? Дилемма. Ни-че-го.

Садится на чемодан. Достаёт монетку.
   Монетку, говорит, она потеряла… Высшая степень безрассудства, а может быть отчаяния – доверить монетке судьбу. Но как-то по-русски это. В общем, орёл – в Сибирь, решка – в Крым. Бросил. Смотрю – орёл. Что ж! Дождался очереди и говорю: «Мне билет на самолёт: Москва -…». – «Когда?»,- перебила кассир. – «Сегодня или завтра». – «Куда?». – «Москва – Семферополь». – «В один конец?». – «В один».

   Мы идём с ней.. нет, прогуливаемся. Вечер тёплый. Легкий ветер. Отвлечённые разговоры, то-сё, потом об отношениях, потом о Чехове. Не помню уже ни чего, ощущение помню, а остальное утратил. Сны всегда трудно помнить… Сели на шумной террасе у кафе. Смотрю на неё, она – на меня. Сморю на нёё – даже курить забыл. На террасе шумно, людям весело. Я её не слышу, она меня не слышит, потому что молчим. Но друг друга понимаем. Молчим об одном… А она ещё очень не дурно рисует. Вот берёт сумку, достаёт и кладёт на стол. Смотрю – совместный портрет: она и Дима. Счастливые люди. Смотрю и думаю: ну и зачем. Всё, думаю, пропал. Полез в рюкзак за сигаретами. А он жестом, мол, не надо, успокойся. И берёт, сминает этот рисунок – самолётик сделала. Сделала и смотрит, улыбается как когда-то, так же весело и загадочно. Я чуть не заплакал от счастья. «На,- подвигает мне,- если Диму увидишь, передай ему, пожалуйста». – «Это вряд ли». – «Но вдруг».

   Мы сидели. Я млел. И не заметил как она беззвучно заплакала. Резко схватила одной рукой сумку, другой самолётик, вся напряглась и: «Не могу я так.. Не по чести это». Она встала и ушла. Встала и ушла. Встала и ушла.

   Я умер, глядя ей вслед, умер. Раз сто точно. И сто моих призраков закружили вокруг меня, заносились, зашептали разными голосами: «Номер. Лили. Дать?!», «Неужели ты меня совсем не любишь?», «Вам тоже кажется, что мы с ним не пара?», «Ты настоящий друг», «Что с тобой? Ходишь себе что-то там, думаешь», «Ты мой? Навсегда?», «Кажется, что я вижу людей насквозь? Всем кажется. Зачем же насквозь…», «Ты будешь папой. Ты что не рад?», «Номер. Дать?!», «Это от дедушки…», «Он вообразил себя.. Какое убожество!». И последний из них попросил жестом всех замолчать и на ухо мне, со всем что было ехидством, прошептал: «Не могу я так. Не по чести это».

   Я положил на самолётик часы, что подарила мне Диана, чтоб тот не сдуло, и ушёл.

   В Москве я купил билет домой. Хотел предложить Диме выпить вечером, поговорить. Но он и так пил… Покаяние – последняя надежда на облегчение. И я всё ему рассказал. Он был настолько пьян, что, наверное, ничего не понял. Сказал, что проводит меня завтра на самолёт. Но больше я его не видел.

   Пистолет мой так и не выстрелил. Я после встречи с Димой, придя домой, достал его из кармана и стал разбирать для транспортировки. 

Молчит.
   И вот я здесь. Она к маме уехала. Опять поругались. Я говорю ей, что не надо этого, что для ребёнка плохо постоянно нервничать… А думал-то: голову в снег, сердце в лёд. Но…

   Я получил от Лили письмо от руки. Начиналось оно так: «Мне плохо. Мне горько и неспокойно. Кажется мне, что я тогда погорячилась…» Я не дочитал до конца. Поругались. Я спал, а она меня разбудила. Я сорвался: «Я же просил! Я же просил! Ты можешь отстать от меня?! Ты можешь меня вообще не трогать?!!». А она извинительно: «Ты же сам просил тебя разбудить. Мы же в кино собирались». А мне невыносимо и я кричу на неё: «Мне Лиля снилась.. а ты меня разбудила!»

Молчит.
 Потом ей поставили диагноз – реактивный психоз.. потом другой – выкидыш.. вскоре, мне кажется, они констатируют смерть.
Новокузнецк, 2015.
