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                             Крым  2014.
                             Пьеса –размышление 

                           на основе документальных фактов
 Время… оно живое! Кто хочет его ощутить, тот сможет  увидеть, что происходило не с нами, а с нашими предками и понять.

Примечание:  декорация лаконична,  можно обойтись  театральными кубами различных размеров,  можно использоваться экран. Допустимо введение   Комментатора-автора, он  будет озвучивать дату и время происходящих событий и возьмет на себя часть текста,  может подавать реквизит, тем самым будет обосновано его постоянное нахождение на сцене. Все на усмотрение постановщика.
                            Действующие лица:

Александр –  корреспондент (Италия).
Мария - лет 40-45, красивая женщина, выглядит гораздо моложе своих лет.
Барон Пётр Врангель -Правитель Юга России и Главнокомандующий Русской армией 
Тимофей  Ксенофонтович Ящик - лейб-казак Ея Императорскаго Величества, огромного роста, с окладистой бородой.
Мария Федоровна –вдовствующая Императрица ( вдова Александра III), маленькая, хрупкая, удивительно стройная.
Иван Клименко – матрос- участник евпаторийского десанта.
Комментатор.
Комментатор.  Время… оно живое! Кто хочет его ощутить, тот сможет  увидеть, что происходило не с нами, а с нашими предками и понять.
Некоторые строчки могут повторяться как эхо  в затемнении, для усиления эффекта.
                                            Октябрь 2014 год

Александр.      Командировку в Крым я стал выпрашивать при первых  тревожных новостях с этого полуострова. Рассчитывал поехать при первой же возможности. Мне говорили: - Дурак, там сейчас все неспокойно, но на это было наплевать, просто не складывалось как-то. А потом события молниеносно менялись. Я смотрел на кадры  парада в Севастополе 9 мая, когда туда прилетел Путин. Восторг, встречающих его жителей, граничил с помешательством. Это удивляло и волновало, но никак не укладывалось в моей голове. Пролетело лето 2014 года. А потом стало уже холодно. Опять говорили: - Дурак! Надо было оказаться там летом, можно было бы  на море отдохнуть, попробовать местное  вино, весьма неплохое. А сейчас, что? Ветер, холод.  Но так совпало, что в октябре  все срочные дела развалились или перенеслись, и образовался огромный временной провал- целая неделя, самое время было заполнить поездкой в Крым, чтобы понять эйфорию русских «Крымнаша!»

В Крыму я никогда не был,  русские предки покинули Россию задолго до моего рождения,  а в качестве привязки к ней оставили мне  в подарок наследство -  владение русским языком,  в детстве я даже устраивал домашние забастовки - так не хотел разговаривать на русском,   не хотел признавать свою причастность к «русскости». Казалось, что все, что в нашей семье было связано с Россией, было  притянуто «за уши» - празднование Рождества  не как у всех нормальных людей, а 7 января, необходимость ходить  в русскую церковь, где службы длились гораздо дольше католических. Из-за моих «забастовок», бабушка не разговаривала со мной месяцами, это притом, что сама-то родилась уже не в России! Но фотографиями её предков были увешаны все стены, и даже на столике стояли фото русских царей и их потомков с дарственными надписями.  С ума сойти!

С родителями найти компромисс  было куда легче, не смотря на то, что мать разговаривала с нами только по-русски,  боготворила Россию, а отец боготворил мать,  приговаривая «моя Сибирь», признавал её лидерство во всем, хотя сам  русский,  кроме нескольких фраз, так и не выучил.

                Знание языка позволило мне получить неплохую работу. Но с фанатичным восхищением  далекой родиной предков   не «носился». В конце концов, я максимально изолировался от ностальгических рыданий по всему русскому, сколько позволяло приличие перед родными. 

                Интерес проявился в связи с последними событиями.  Не все укладывалось в голове из того что говорилось в наших СМИ, и противоречий  в восприятии становилось все больше, я решил во что бы то ни то ни  стало увидеть Крым своими глазами. Пусть даже в такую холодную погоду. 

                            Надевает куртку, поднимает воротник. Куртку  может подать  Комментатор.
               Я был волен выбирать любой маршрут, выстраивать любые сюжеты. И первое, что я сделал -  попросил в турбюро назвать мне места, которые, безусловно, являются местом славы не только Севастополя, но и всей России.  При условии, чтобы  для туристов они не являлись  «проторенной тропой», боялся хоть малейшего влияния пропаганды, решил получить независимое мнение   о том, что увижу. 
( достает и раскрывает  путеводитель и список) 

          Первая достопримечательность, которую мне назвали –  православная церковь в форме пирамиды у Северной бухты Севастополя.   Народу там бывает немного, но место очень достойное. ( читает) «Братское кладбище, чаще называется «стотысячным».

                  Я подъехал туда на такси, на парковке оказалась только одна машина и никаких туристических автобусов.  Стало ясно, что  потеряться в толпе туристов мне не удастся, их просто не было!  Да и ветер был достаточно холодным. И идти было хоть и  близко, но ветрено.  Я уже пожалел, что отпустил такси, думая, что за полчаса сумею все обойти.  Церковь в виде пирамиды я увидел сразу. Мелькнула мысль: обойду вокруг неё и зайду, там будет не так холодно. Но, по мере приближения, что-то необычное стало со мной происходить.

                                            Смена света, и может появиться изображение на экране. Начинает звучать  тихая красивая заунывная мелодия, очень странная: в ней слышится то ли  завывание ветра, то ли стоны. Но главное, непонятно откуда она звучит. Александр останавливается, пытаясь осознать,  что именно он слышит. Оглядывается несколько раз.

( тревожно) Я стал слышать мелодию. Нет, возможно, даже не мелодию, какое то непередаваемое звучание то ли ветра, то ли шепота. ( крутит головой, прислушивается) Мистика? Я постарался быстро обойти храм. Всегда не понимал, когда надо говорить церковь, а когда храм. Последнее определение возникало от ощущения.  Храм! Я его так почувствовал.  И пропало ощущение холода!  Я даже не сразу это понял. Старался быстрее  найти, где могли бы располагаться динамики, из которых звучала мелодия. Я обошел храм по ещё большему периметру,  ближе к склону ветер был сильнее, и сильнее звучала музыка. Никаких динамиков там просто не могло быть! Церковная лавка была закрыта! Звуки не могли транслироваться: звук шел из ниоткуда! А когда понял, что динамиков нет, что звуки эти звучат во мне,  меня прошиб пот. Я слышал то, чего на самом деле не было!   Прежде никакой мистикой я не страдал, меня скорее можно было назвать циником. Сначала  был шок и тревога: не схожу ли я с ума, но потом  стало уютно и спокойно внутри, словно кто-то могущественный взял и перевел  меня в другое измерение. Как  бы это выразить? Время стало не плоским, а объемным!  

Меня всегда ценили за то, что при переводе я ухожу от дословности, для точности мысли использую много аналогов-синонимов и даже слэнга, донося самую суть.   Так вот: ощущение стало таким, словно время перешло в формат 3Д. Нет, это нельзя было назвать галлюцинациями: спонтанно всплывали перед глазами картины прошлого, того, что было здесь прежде.  Тревожно не было, напротив, стало очень интересно. Наверное,  было что-то мистическое в том, что я не хотел уходить отсюда, что звучащая музыка перестала пугать меня.

Подошел к спуску, идя по нему, можно было оказаться на дорожке, опоясывающей площадку вокруг храма по большому периметру. И пошел по ней. У каждого обелиска, словно клиповый ролик,  «проносились» перед глазами картины далеких событий.  Я читал и читал надписи на надгробиях, которых было бесчисленное множество, и понял, почему это Братское кладбище называют стотысячным. Я ходил и ходил от одного креста к другому, читал и читал, и реально видел  тех, чьи фамилии были выбиты на камне. Словно со мной разговаривало время.
                                 Можно  включить проекцию на экране.
                                 Оглядывается, словно надеется найти ответ
 Я достаточно много прошел,  пока не увидел женщину, которая шла впереди меня с огромным букетом цветов. Она была не из прошлого, реальная, в современной одежде. Единственная, кто приехал сюда, кроме меня.  Не оглядывалась, шла и не видела меня.  К каждому обелиску она клала цветок. Когда она наклонялась, шарф сползал с головы, она поправляла его. В этих движениях было много женственного, изящного, и было ещё  что-то завораживающее во всем  облике. Красивая,  погруженная в свою печаль, только ей ведомую. Иногда я терял её из вида, но потом она снова возвращалась на дорожку. Все казалось  мистическим и интригующим: музыка или непонятный шелест ветра, отсутствие людей, небо пасмурное и… эта женщина. Я остолбенел и стоял довольно долго, пока не понял, что она удаляется от меня. Медленно, чтобы не мешать,   пошел за нею. Когда она наклонялась, я слышал её шепот и всхлипы: - Простите, простите нас,  миленькие, простите. 

          Я должен был понять, почему она плачет: на сумасшедшую она не походила,  скорее я  сам походил на такого. Очень изысканно одета.  Иногда я мог видеть её лицо, оно казалось мне красивым. Все это было удивительно. Когда в её руках осталось лишь несколько цветков, она стала подниматься наверх. Я испугался: вдруг она куда-то исчезнет. И  поспешил догнать её.
Александр.  Простите, пожалуйста! Одну минуту!

                                 Мария оборачивается. Александр и Мария долго смотрят друг на друга.
                       Простите, пожалуйста, я вам помешал? Вы с кем-то разговаривали?

                                  Мария  загадочно улыбается. В глазах ещё стоят слезы.
Простите, если я задам бестактный вопрос:  у вас здесь похоронен кто-то близкий. Может быть, дальний родственник?

                                  Теперь  Мария очень внимательно и удивленно смотрит на Александра.
Просто вы одна здесь, и мне не у кого спросить, а у меня столько вопросов. 
                                   Мария улыбается загадочной улыбкой и продолжает дальше подниматься по дорожке. Александр идет рядом с ней.
Мария.               Так что вы хотите узнать?
Александр.          Многое! А здесь никого нет, кроме вас.
Мария.                  Вы есть! Ведь вы зачем то сюда приехали, наверное, в первый раз?
Александр.           Да-да в первый раз. 

                                         Мария опять улыбается.

                               У вас очень красивая улыбка. Простите. Но, я о другом.   Но вы ведь с кем-то разговаривали? Я не подслушивал, просто я шел за вами некоторое время и слышал: - Простите, миленькие, простите. Это вы о ком?
Мария.                  А что вы ещё слышали?
Александр.           (Смущенно)  Мне кажется, с вами можно говорить откровенно.        Я слышу что-то   похожее на музыку - завывание ветра, что ли? Сначала искал, откуда это звучит, а потом понял, что изнутри меня! Слышу и все!

                                               Мария поворачивается и внимательно с интересом смотрит в глаза Александру.
Мария.   (взволнованно) Вы это слышите?!
Александр.  (Оторопев)  Да. А что это значит?
Мария.          Я могу объяснить, только, как сама это понимаю. Ваши предки жили в Крыму?
Александр.   (Замявшись) Честно говоря, не знаю, в России то точно жили, а вот в Крыму? Хотя погодите. (Себе) Бабушкины фотографии. Что-то она говорила. Алупка  - это же здесь! Да, про Крым она точно говорила. А при чем все это?
Мария.          У вас есть небольшой  акцент. 
Александр.    Разве есть? Мне всегда говорили, что у меня нет акцента. Да, я из Италии,  а про Крым я могу узнать прямо сейчас. Позвоню бабушке

( больше себе) Она ведь рассказывала, да я особо не слушал.
Мария.          Не надо. Это неважно. Важно, что вы это слышите. Меня зовут Мария.
Александр.       Александр.
Мария.  ( с улыбкой)  У нас самые распространенные в мире имена. Вы все сейчас поймете. Поднимемся выше!        Вы сами стали спрашивать, поэтому я расскажу.  Нет ничего мистического, не удивляйтесь.
Стоят наверху. Смотрят вдаль, оглядывая всю местность.                         

Эти братские могилы в основном Крымской войны 1853-56 годов, они готовились заранее. Понимали, что потери будут большими, слишком неравным было противостояние. Их рыли солдаты и матросы арестантских рот. Погибших клали по 50, а то и по 100 и более в одну могилу. В центре каждой ставили деревянные кресты или клали камень, такие же кресты ставили и на могилах офицеров. А чаще вместо деревянных крестов, выкладывали крест из неприятельских бомб и ядер.  Их было огромное количество!  Так было быстрее и проще, ведь погибших было очень много. Пустые снаряды с отверстиями   во время ветра издавали гул, напоминающий отпевание или жалобный плач по убитым. Говорят, его слышат те, в ком есть генетическая память. 

                             Мария внимательно смотрит на Александра. Долго стоят напротив друг друга.
Вы в это верите?
Александр. Не  знаю. Но я это слышу!

                        Рассматривает Марию, чувствуется, что она ему нравится.
Мария.  Я не утверждаю, что понятие «генетическая память» вообще существует. Может оно живет только во мне? Но как объяснить, что остро начинаешь ощущать то, что происходило прежде. Жалко их всех,  они же полегли за эту русскую землю, потому я и просила  у них прощение, за то, что про них забывают, ведь  тех, кто приходит им поклониться, так мало.

           Это не какое-то дежавю: видишь людей и события. ( горячо) И видишь это так ярко, так реально! Устанавливается связь с теми, кого нет, понимание  того, что они пережили. 

Александр.   Как хорошо, что я слышу это от Вас, а то я подумал, что  схожу с ума,  все так явно, так реально.
Мария.        Наверное, генетическая память есть не у всех. Время… оно живое! Кто хочет его ощутить, тот сможет  увидеть то, что происходило не с нами, а с нашими предками и понять.

Александр. Я очень хочу!

Мария.        Здесь в Крыму преломлялись удивительные судьбы удивительных людей

                                         Затемнение. Музыка. Появление каждого персонажа может озвучивать Комментатор. Он может пройти рядом с каждым персонажем, а потом отойти в сторону.  Появляются  Императрица Мария Федоровна – вдова Александра III,  сразу за ней, как тень, казак Тимофей Ящик, за ним  барон Петр Врангель и чуть поодаль матрос Иван Клименко.  На него до поры до времени не обращают внимания, но он с интересом будет за всем наблюдать. У каждого на лице легкое недоумение. Свет включается так, что вначале каждый из этих персонажей не видит друг друга. Они постепенно «входят» в наш мир  через память, поэтому первые фразы каждый говорит как бы для себя. 
Тимофей Ящик.     Батюшки –Свят! Где это мы?
Императрица Мария Федоровна.  В Крыму, Тимофеюшка.  В родном Крыму.  Хоть воздух этот родной вспомнить.

                                Шум моря, вдалеке крики чаек, тихий шум ветра. Тимофей утирает слезы.

(очень взволнованно) Ну, ты что, Тимофей? Держаться надо, столько выдержали уже, пережили,  а сейчас что… у нас времени может, часок-другой и все! Вот позвали нас, вспомнили, по-родному вспомнили, а такого может, уже не случится. Время то живое, убежит! Так держись! Жену и брата расстреливали – не плакал, детей хоронил - не плакал, и тут держись.
Тимофей.        Утирает слезу. Так ведь… Отечество же, матушка-государыня, хоть и не ласковое, да родное.  Вот Дания, Ваше Величество, несумненно  страна хорошая, но не то! Хоть и родина Ваша.
Императрица Мария Федоровна. ( сухо)  В Дании я родилась, а родина моя Россия.  Знаешь, Тимофей, когда меня почти девочкой провожали в Россию, великий сказочник Андерсен, стоя на пристани, плакал, переживал, что я на  страдания еду.  А я так счастлива была в России!
Тимофей.  Деток, внуков Ваших расстреляли…(всхлипывает)  ох!  Какое уж счастье….
Императрица Мария Федоровна. Прекрати! Если мы присягнули  России, то происхождение наше уже не важно.  Бог и Отечество – только в этом смысл.
( Больше уже себе) Багратион, Барклай де Толли – половина верных Отечеству сынов  русских фамилий не имели. 

                                   Барон Врангель подходит к Марии Федоровне, кланяется, отдает честь.
Барон Врангель.          Ваше Величество! В прошлой жизни не имел чести быть Вам  представлен, не довелось. Осмелюсь сам. Как я, понимаю, времени у нас немного, так  уж, Бога ради, простите,  без церемониала. Барон Пётр Николаевич Врангель - Правитель Юга России и Главнокомандующий Русской армией.
Императрица Мария Федоровна. Да, барон, времена были. Почти одновременно находились в Крыму, а пересечься не довелось. Мы, Романовы, жили как затворники, совсем отрезанные от мира, как арестанты, хоть и в своих имениях. На нас смотрели как на  преступников и опасных людей. Трудно в это поверить. А как грубо и непристойно с нами обращались  во время домашнего обыска! 

                           Свет только на Марию Федоровну. Следующую сцену по усмотрению постановщика можно разыграть.
В половине шестого утра я была разбужена морским офицером, вошедшим в мою комнату,  вместе с 10-12 матросами, которые заполнили всю мою спальню. Он заявил, что прибыл из Севастополя от имени правительства, чтобы произвести  обыск.

Прямо у моей кровати  поставил часового и сказал, что я должна встать. Я начала протестовать, что не могу этого сделать в  присутствии посторонних, он вызвал отвратительную караульную, которая встала у моей постели. Я была вне себя от гнева и возмущения. Я даже не могла выйти в туалет. У меня было немного времени, чтобы набросить на себя домашний халат и  пеньюар.

Офицер  сел за мой письменный стол и стал брать всё: мои письма, записки, трогать каждый лист бумаги. Даже мое датское Евангелие, на котором рукою моей любимой мамы было написано несколько слов, — все было брошено в большой мешок и унесено. Я страшно ругалась, но ничто не помогло. 

Иван Клименко очень внимательно слушает, на его лице отражается множество эмоций.
Так я сидела, замерзшая, в течение трех часов. Матросы ходили  в головных уборах и рассматривали меня и усмехались; противные люди с наглыми, бесстыжими лицами. (Клименко шумно вздыхает) Невозможно поверить, что это были те, которыми мы прежде так гордились. 

Нельзя описать мои гнев и негодование! Такой стыд и позор! Никогда не забуду этого и, боюсь, не смогу простить им их поведение и беспардонное обращение.
Барон Врангель.  Ваше Величество! Простите им! Ибо не ведали, что творили. В революцию со дна поднимается много грязного, мутного. Императрица Мария Федоровна.  Как же не возмущаться, цесаревич вырос на яхте «Штандарт», матросы просто обожали её! Половина жизни детей прошла среди матросов на яхте.  ( больше себе) А она, словно бы разделила участь моего бедного Ники. Красивейший корабль, один из лучших в Европе, был превращен   большевиками в учебную мишень!
Барон Врангель. (усмехаясь) Сами расстреляли свое прошлое. Императрица Мария Федоровна.  Откуда в них такая злоба, барон? Корабль то в чем виноват?  Он мог служить в войне с германцами. Так я и мучаюсь вопросом: когда, на каком этапе это обожание сменилось ненавистью? 

Барон Врангель. Обожают сильных, им преклоняются. А чуть только потерял человек власть, так заклюют. Простите Ваше Величество, это я образно. Было много времени проанализировать все, что произошло.   Я, например, беспрерывно думаю, почему одни люди являют собой образец преданности, а другие  в одной и той же ситуации становятся  предателями? И не могу найти ответа, сколько бы ни думал об этом. 

                                    На минуту включается свет на Александра и Марию.
Мария. (Александру)   Всегда  думаю, почему одни люди являют собой образец преданности, а другие  в одной и той же ситуации становятся  предателями. И не могу найти ответа.

                                    Свет гаснет.
                        Мария Федоровна подходит к Ящику, оглядывает его снизу вверх.
Императрица Мария Федоровна.  Вот, барон, позвольте представить Тимофей  Ксенофонтович Ящик - лейб-казак, телохранитель.
Тимофей  Ящик.   Императором Николаем II самолично выбран и назначен. Прежний слуга, простите, казак, напарник 85-летний старец,  почти слепой, конечно, уже не мог нести службу, просто был оставлен жить во дворце, и был счастлив. Возможно, и я безбедно дожил бы до старости в царских покоях, если бы не  революция.
Императрица Мария Федоровна.   Удивительно преданный человек! Прежде меня не волновал вопрос о преданности тех, кто нас окружает, это казалось само собой разумеющимся, но когда мы оказались в гонениях и  изоляции, преданность людей уже скорее удивляла.
Тимофей  Ящик.  Да, как же можно, иначе, Ваше величество? Матушка императрица!
Императрица Мария Федоровна.    Бывшая…  теперь просто вдова Александра III
Тимофей  Ящик.   ( вздыхает) Что до меня, так единственная в целом свете такая. Ангелица.
Императрица Мария Федоровна.    ( улыбаясь, больше себе)  Нет слова «ангелица» женского рода, есть только «ангел»
Тимофей  Ящик. ( больше в зал, чем барону)
В Крыму сидим под стражей. У государыни каша без масла, редкий какой день мясо, письма не доходят, только слухи, что император царь-батюшка со всеми детишками и супругою казнен.  А её Величество делает вид, что не верит, а сама по ночам рыдает в молельной, но приводит всех в удивление    достоинством, с которым себя держит. Ни одной жалобы, спокойна и приветлива, какою всегда была, немало подымает   расположение духа  остальным,  ангелица. Во как!
Императрица Мария Федоровна.    Вместе  с нами  в Крыму рядом жила моя  младшая дочь и сестра Николая II - великая княгиня Ольга с мужем. Вы, наверное, знаете эту историю, барон. 13 лет она ждала согласия на развод с супругом принцем Ольдербургским, чтобы выйти замуж за простого человека - ротмистра Николая Куликовского, став госпожой Куликовской,  навсегда потеряла право носить фамилию Романова. Признаюсь, что восторга это у нас не вызывало, но в  нашей скорбной действительности  в крымской изоляции была и радость: у Ольги родился первенец, прекрасный малыш Тихон. Представьте, барон, она с малышом да ещё в ожидании второго ребенка, отказалась покидать Россию! След за мужем, моя дочь, решилась поехать на Кавказ, где он собирался вступить в Добровольческую армию. Голод, эпидемии, поезда стоят, бандитизм, а она в таком положении! И никакие уговоры не помогли. Но Ростов, куда они добрались с большим трудом, обманул все надежды: Антон Деникин отказался принять… великую княгиню! Значительно раньше,  чем  Куликовский с просьбой о вступлении в Белую армию обращались к Деникину и мои внуки - старшие сыновья дочери Ксении – Андрей, Федор и Никита. Но Деникин ответил, что «присутствие членов и родных семьи Романовых в рядах Белой армии нежелательно!»
Барон Врангель.  (Недовольно.) Да, уж. 
Императрица Мария Федоровна.  Погодите, погодите, теперь далее. Слава Богу,  рядом с Ольгой все время был Тимофей. После отказа Деникина, Ольга с семьей осталась в  тылу у белых: Тимофей отвез ее в свою станицу  Новоминскую.  Все остальные Романовы уже добрались до Дании. Тимофей помог им снять хату, поселил рядом со своей семьей, а сам окольными путями  вернулся  ко мне в Данию.
Тимофей Ящик.  Да, как же иначе, матушка, не мог я службу бросить - Вас охранять,   на которую самим царем  был пожизненно назначен! Сумнений не могло быть! 
 Императрица Мария Федоровна.  Слушайте далее, барон. Через полтора месяца Ольга родила второго сына, Гурия. Дочери Ящика нянчили царского племянника. Станица,  казалась Олюшке раем! Она  завела домашнюю живность, засадила огород, ходила босиком,  полола картошку, пекла хлеб, стирала. Муж тоже работал, зарплату получал продуктами.  Но, как не таились они,   поползли слухи: где-то здесь живет царёва сестра! Подошли  красные, и  нависла угроза расправы. Все-таки Ольга была особа царских кровей, а ее муж, пусть отставной, но офицер. Избежать разоблачения и гибели было невозможно. И снова помог Тимофей Ящик, он вернулся в Россию и организовал вывоз  семьи Олюшки. С трудом добрались до Новороссийска, уплыли в Константинополь, потом через Белград ко мне в Данию. Только за это жену, детей и брата Тимофея все равно расстреляли.

                                   Тимофей Ящик крестится. Смахивает слезу.

                                  Свет переключается на Марию и Александра. Они сидят на скамеечке.  Тихо, медленно звучит  мелодия, словно перелив колокольчиков: это старинный марш «Тоска по Родине», лучше, если бы он  исполнялся музыкальной шкатулкой.
Мария.  Перед смертью великая княгиня наказала сыновьям при первой же возможности посетить кубанскую станицу Новоминскую и поклониться ее жителям, спасшим от  гибели ее семью в годы братоубийственной Гражданской войны.
Александр.  Они все хотели жить в России и служить ей, но она их отторгла! Россия всегда отторгает  …патриотов.
Мария.    Не знаю насколько именно это слово здесь уместно,  может быть, Вы правы, но не нам осуждать. Разве  в других странах не было собственных героев, которых предали? К примеру,  Жанна Д, Арк. Да и Христос тоже был изгнан.  А у России  своя судьба и свой крест. ( немного уязвлена)Хотите – вернемся в город.
Александр  Нет-нет, давайте зайдем в храм, ради чего же  я приехал?! 
 Мария.      Конечно! Обязательно!   И  свечи надо  поставить.  
                                                                Встают, идут к храму.

                     Многострадальный храм. Строили в форме пирамиды, как символ вечного покоя.  А во время  немецких бомбардировок крест упал. Высота 27 метров! Представляете,  упал почти без повреждений, такая каменная махина! Бомбы повредили половину мозаик,  во время реставрации в стене обнаружили неразорвавшийся снаряд,  а верхней части нашли останки немецкого пулеметчика с запасными лентами.  Многострадальный храм, Севастополь, да и вся Россия.

                                     Какое-то время они внутри храма. Выходят.
Мария.            Серая пирамида храма заметна даже через бухту, с южной стороны города. Этот храм памятник всем  погибшим при осаде Севастополя войсками союзников.
Александр.  Не обижайтесь! Как там у вашего поэта: «Умом Россию не понять!» 
Мария.   Да! Вы  знаете?  Четыре строчки, но это философская  миниатюра Тютчева,  объясняет многое, хотя всего четыре строчки!   Но столько смысла в ней! А для других попытка понять уникальность своей, моей страны!  Как это  актуально сейчас. А почему она родилась? Вы знаете, что он был дипломатом во многих европейских странах? Насмотрелся на их нравы и дипломатию и сделал выводы. ( с запалом) И написал так,  потому что  в общеевропейские ценности и представления о мире самобытность русской души, непредсказуемость, загадочность и наконец, жертвенность, не укладывались!  «Аршином общим не измерить» Ну, не укладываемся мы в общеевропейские стереотипы!  Да и нужно ли? «У ней особенная стать! В Россию можно только верить» 
Александр. (  С нежной улыбкой, тянет за руку Марию, чтобы она села). Пожалуйста, останьтесь, не обижайтесь, с Вами так хорошо, мне  все хочется узнать, увидеть, понять.

                                 Мария садится даже ближе к Александру, чем это было раньше. Мелодия.  И снова гаснет свет, меняется  картина. Исчезают Мария и Александр,  мы снова в прошлом.  Иван Клименко все с большим интересом прислушивается к разговору, узнает для себя  новое, ранее неизвестное.

             Барон Врангель.  Да уж, как там у Тютчева? «В  Россию можно только верить!»  Надеюсь, что хотя бы час у нас  в распоряжении все же есть, чтобы попытаться разобраться.  Если позволите, Ваше величество, по поводу Деникина. Дело даже не в том, что Антон Иванович (немного снисходительно) из семьи крепостного крестьянина, расхождения в тактических вопросах у нас всегда были, но дело не в личностях,  а в разных взглядах как спасти Россию.
Весной 1919-го  я  уже командовал Кавказской армией. И, (распаляясь), вскоре  пришёл к выводу, что главнокомандующий  Деникин ведёт армию по неверному пути: серьезные разногласия начались из-за его «московской директивы». Деникин делал всё, чтобы первым взять Москву, принадлежавшую большевикам. Необдуманно рвался вперед! А я считал, что ввиду малочисленности войск и растянутости фронта вначале следует объединиться с войсками адмирала Александра Колчака: в отдельные моменты расстояние  от нас до колчаковского фронта составляло всего- то 30-70 вёрст! А уж затем вместе штурмовать красную Москву. Конфликт между нами  закончился тем, что в январе 1920-го я  был им отстранён от своей должности, отправлен в Крым без какого-либо поручения, а через месяц и вовсе уволен со службы. И я уехал в Константинополь.

                                  Смена  света. Александр и Мария. Так же тихо, словно из ветра сотканная, звучит мелодия «Тоска по Родине»

             Мария.  И Врангель уехал в Константинополь, где, по его воспоминаниям, "в  кафе за чашкой турецкого кофе" обсуждал с русскими эмигрантами пути дальнейшей борьбы с большевиками.  Заметьте, Александр, он уже эмигрировал,  уже был вне опасности,  мог там остаться и жить. В конце концов, его жизнь там не  была бы хуже, чем здесь. Это были люди другой ковки, это не тот «экономический драп»  из России за сытой жизнью,  что был в 90-ые годы двадцатого века.
            Александр.  Откуда Вы все про них знаете?!
            Мария.       Но ведь я русская! Это моя история! Я должна все это знать! Если бы все русские ценили свою историю, насколько бы меньше ошибок совершали в дальнейшем! Конечно, я знаю, что многие в России ничего не знают и не пытаются узнать даже о своих предках,  нас так и зовут «Иванами, не помнящими родства»! Это даже не оттого, что  были репрессии и люди скрывали свое прошлое: родителей арестовывали по ночам, а утром  ребенок, если его не забирали родственники, оказывался в детском доме. 
( тяжело вздыхает,  музыка усиливается) Мы строили новый мир, нам было не до конкретного человека.  Мы навязывали  светлую веру в будущее, а память предков была обузой. Два миллиона русских  в  Великом исходе покинувших Россию, вынужденных бежать после большевистского переворота,    сохранили знание своих  корней, своей родословной, потому что  мечтали вернуться,  рассчитывая пережить смуту и обязательно вернуться! И первое, что они делали на чужой земле –  в складчину строили церковь и молили Бога о скорейшем возвращении.
           Александр.  Даже о событиях прошлого времени, вы говорите «мы», но   ведь вы лично  не виноваты в них, почему  вы себя  с ними связываете? 

           Мария.        Не знаю. Особо об этом не думала, наверное, ощущение Родины у меня такое, чувство ответственности за все что происходит, в том числе и за плохое. Должно же оно у кого- то быть. Как-то в Калининграде - бывший Кенигсберг- находясь в  группе туристов из Москвы, я стала спрашивать как посмотреть Пятый форт, никто кроме экскурсовода о нем не слышал. Все удивлялись и спрашивали: - А  зачем вам это надо, вы что, учительница истории? А ведь в каждом уголке нашей Родины таких значимых мест много. Если б по всей России поставить указатели кто и где погиб, защищая Отечество, то иной раз свободной земли бы не было.
         Мы предаем свою память. Мало тех, кто старается узнать  о своей малой родине что-то большее, чем известно. 

 А ещё нас обвиняют, что у нас в России не было  такого массового покаяния как в Германии. Но разве внутреннее ощущение отдельного человека  менее искренне? Вы слышали о таком человеке как Ежов?

            Александр.  Нет.

            Мария.      Странно, на Западе любят упрекать Россию в репрессиях.    С этим с человеком связывают самые жестокие сталинские репрессии, даже был такой термин – «ежовщина».  Если  не расстрел, то ссылка  в края вечной мерзлоты. У Николая Ежова  была приемная дочь,  скорее всего, это была дочь таких же расстрелянных родителей.  Поначалу она росла в достатке, с прислугой. Став взрослой, осознав масштаб человеческих трагедий, которые были связаны с именем Ежова, не смогла ощущать  себя иначе, как виновной за деяния отца, хотя никто не ставил ей это в вину, ведь отец не был родным,  а только удочерил её. Она сознательно прожила всю жизнь в богом забытом поселке Рыбацкий  на берегу Охотского моря, в 30 километрах от Магадана  - «столице» ГУЛАГа, и в восьми тысячах от Москвы. Суровый край  обиженных людей.

                                  Переключение света. Ящик любезно преподносит стул. Мария Федоровна  садится. 
Императрица Мария Федоровна.   Я постоянно пытаюсь найти ответ на вопрос: как за такой короткий срок народ, обожавший своего царя, готовый на руках его носить,  превратился в разъяренного зверя, крушащего все на пути? 
Барон Врангель.  Только ли народ? Плохо вооруженные, едва ли не вилами и кольями,  красные солдаты, которые бросали окопы - не хотели воевать за Россию, внутри самой России отчаянно дрались  за новую власть! Их предводитель Ленин вооружил народ идеей, и одолеть этот народ было уже невозможно. 

                                      На лице Ивана Клименко  ироничная, но беззлобная усмешка. 
                    (горько) Мы, внутри белого движения, допустили огромное количество ошибок. Да-да. Было время на досуге об этом подумать. Прежде всего, несогласованность, разобщенность, почти каждый из военачальников  преследовал свои цели. Вот, послушайте, Ваше Величество.

 С приходом в Крым большевиков, полуостров оказался отрезанным от остального мира, я чудом избежал ареста. Даже удивительно! Несколько месяцев тихо прожил с семьёй в Ялте  у себя на даче. Когда в результате переговоров в Брест-Литовске контроль над Крымом перешёл к германским войскам, в Ялту стали поступать свежие газеты - главным образом, киевские. 

Именно из них я узнал потрясающую новость: оказывается, в Украине,  отделившейся от России, введено гетманское правление, причём главой государства стал Павел Скоропадский! Этого генерала я знал очень хорошо. В своё время  служили в одной бригаде: я  в Конной гвардии, Скоропадский - в кавалергардском полку, осенью 1914-го я был у Скоропадского начальником штаба дивизии. 

Будучи убеждённым монархистом, я был уверен, что он, став гетманом, создал отличный плацдарм для борьбы с большевиками и возрождения Российской империи. (Оживленно) Немедленно отправился к Скоропадскому - уж очень хотелось заняться настоящим делом. Вечером 20 мая  прибыл в Киев. Наутро  по обычному городскому телефону позвонил ему. Скоропадский пригласил меня к себе на завтрак. Разговор имел  частный характер: вспомнили общих знакомых, я поведал, что пережила моя семья, он рассказал о себе. Затем  прошли в кабинет Скоропадского, и он стал рассказывать о своих планах создания украинской армии. Гетман сказал: "Я очень рассчитываю на тебя,  очень надеюсь на помощь своего бывшего однополчанина. Согласился бы ты идти ко мне начальником штаба?» 

Многое из того, что делалось там, мне было непонятно и очень смущало, а проще сказать настораживало: всюду в газетах и на улицах кричали   о независимой Украине, и при этом  прогибались под германцами. И я спросил прямо: «Мыслишь ты Украину лишь как первый слог слова "Россия"?" 
(очень горячо). Это был самый важный для меня вопрос! (пауза, тяжело вздыхает). Получив отрицательный ответ, я отказался от должности начальника штаба.   И вышел. Это было горькое открытие для меня.

                  Переключение света.
Мария. Воспринял ли Врангель  решение гетмана Скоропадского отделиться от России как предательство? Вряд ли,  скорее всего, это было глубокое разочарование, ведь  в Украине время от времени возникали лидеры, желающие видеть   Украину независимой. Но Врангелю, готовому умереть за Россию, понять неприязнь к своей родине, было невозможно.

Судьба приготовила этому военачальнику другую миссию - возглавить Русскую армию.  А гетман Скоропадский позорно бежал, бросив на произвол свою армию, немцы вынесли его из кабинета, забинтовав голову,  чтобы собственная охрана не смогла опознать. Скоропадского - гетмана  «независимой» - Украины вывезли в немецком поезде!
                    Переключение света.
Иван Клименко.         Вот те на! Какая история! Знать не знали.
Барон Врангель. ( Марии Федоровне) В марте 1920-го, после серии тяжёлых поражений, Деникин решил сложить с себя полномочия главнокомандующего и уйти в отставку, что  было справедливо. Он обратился к Военному совету с просьбой порекомендовать достойного преемника. Военный совет возглавлял генерал Драгомиров, мой киевский знакомец. Как я узнал, он и предложил мою кандидатуру, которая была поддержана единогласно.  Так я возглавил Вооружённые силы Юга России.
Императрица Мария Федоровна.  Вы вернулись из Константинополя? Барон Врангель.      В ту же минуту! 

Императрица Мария Федоровна. Простите, барон, я задам Вам вопрос, о котором прежде в России никто не задумывался. Ваша фамилия … то есть кто Вы по происхождению?
Барон Врангель.    Из  дворянской семьи шведского происхождения, точнее из старинного прибалтийского  рода остзейских немцев.
Императрица Мария Федоровна.  ( как бы уточняя для Ящика)  Это я к тому, сколько верных сынов  Отечества ощущали Россию родиной,  не задумываясь о своем происхождении.
Барон Врангель.     Как же иначе! Ведь  мы присягали России!  Великая честь послужить для неё. Я возглавил Вооружённые силы Юга России, и став командующим, переформировал их в Русскую армию,  с подконтрольной территорией Крым, Новороссия, Северная Таврия.  Принял  решение об отчислении из действующей армии всех несовершеннолетних, не окончивших средние учебные заведения. Подростков для продолжения образования, мы направляли в Евпаторию, там разместил 2-й Донской Кадетский корпус.  Шансы у нас были велики, если бы не предательство союзников.   Вы, как никто, Ваше Величество, знаете, как больно покидать Родину.

                                Сильный ветер, шум волн и музыка. Врангель тяжело вздыхает, ходит,  ему  тяжело из-за нахлынувших переживаний. Музыка усиливается. Освещается только лицо Врангеля. И параллельно Мария и Александр.
Мария.  Я так ясно вижу сейчас эту картину.  А вы?  Только представьте: генерал Врангель   одет в  офицерскую шинель с отличиями Корниловского полка. За ним его штаб и группа военных представителей союзников: Англии, США, Франции и Италии, стоявших рядом. Он обходит всех, вглядывается в суровые лица солдат и офицеров. ( голос дрожит) Ветер развивает знамя.  Генерал Врангель останавливается перед атаманцами и обращается к ним с историческими словами:

Барон Врангель. ( с волнением) Орлы! Оставив последними Новочеркасск, последними оставляете и русскую землю. Произошла катастрофа, в которой всегда ищут виновного. Но не я, и тем более, не вы виновники этой катастрофы; виноваты в ней только они, наши союзники. 
( с презрением смотрит  в сторону, подразумевается, что там стоят иностранцы) 
Если бы они вовремя оказали требуемую  от них и обещанную помощь, мы уже освободили бы русскую землю. Мы же сделали все, что было в наших силах в кровавой борьбе за судьбу нашей родины... 
По моему приказанию уже приступлено к эвакуации и посадке в суда в портах Крыма всех, кто разделял с армией ея крестный путь и их семей, которым могла бы грозить опасность в случае прихода врага. Армия прикроет посадку, памятуя, что необходимые для её эвакуации суда также стоят в полной готовности в портах, согласно установленному расписанию. Для выполнения долга перед армией и населением сделано всё, что в пределах сил человеческих. Дальнейшие наши пути полны неизвестности. Другой земли, кроме Крыма, ( его голос срывается) у нас нет!


                      Свет приглушен. Звук моря, и такая же мелодия-стон, как и вначале. Некоторое время Мария и Александр сидят молча. 
Мария.         Был такой известный поэт Маяковский… 
Александр. Я знаю, он восхищался революцией, Лениным?
Мария.          Да,  но даже он с симпатией пишет про отъезд Врангеля.

( читает тихо, печально)
Наши наседали, 

                  крыли  

                      по трапам, 

    Кашею грузился 

                последний 

                     эшелон, 

    Хлопнув дверью 

             сухой, как рапорт, 

   Из штаба опустевшего 

                 вышел он.

    Глядя на ноги, 

                 шагом резким

    Шел Врангель 

               в черной 

                  черкеске.

    Город бросили. 

    На молу  

                голо.

    Лодка шестивесельная 

                    стоит у мола. 

    И над белым  

            тленом, 

                  как от пули падающей, 

     На оба колена 

                упал 

                  главнокомандующий. 

      Трижды землю поцеловавши,

                 трижды город 

                     перекрестил... 

       Под пулями 

                 в лодку прыгнул. - 

        Ваше Превосходительство, 

                       грести? 

         Грести...

                              Сидят тихо, только шум моря.

                              Затемнение.  На фоне музыки высвечивается  Петр Клименко, который все время внимательно слушал то, что прежде ему было неизвестно.  
Петр Клименко.    (тяжело вздыхает, себе) А неплохой, получается, был мужик, этот  Врангель.  Жалко. Думаю, если б довелось повоевать  с фашистами, не струхнул. 
                             Свет на Марию и Александра. 
Мария.    Знаете, Александр. Тогда отъезд из России в никуда воспринимался, как трагедия, уезжали только перед угрозой расправы. А сейчас  ищут благополучие.
Александр.  ( улыбается) Мне кажется,  тому, кто имеет деньги, неплохо живется и в России.  А за границей они скупают самую дорогую недвижимость, чем очень раздражают. Разве не так?
Мария.      Конечно так.   Только таким как я, от этого больно, разве это не предательство Родины? Что же мне делать, если я так все воспринимаю? Всегда были те, кто наживался, поставляя  на фронт сгнившее продовольствие, амуницию, в ту же Крымскую войну, и такие как Пирогов, великий хирург, и воспитанные им сестры милосердия. Это всегда было и, к сожалению, будет.  
Александр.  Я согласен,  думаю,  так будет всегда. Человек, по сути, мало меняется. Мне очень повезло, только ради этого стоило приехать: мне очень интересно с Вами. 

                              Мария улыбается.  Встают, медленно идут по  дорожке.

  Мария.  Вы говорили о предательстве?  Для меня этот вопрос был всегда мучительным.  Но вот вам пример: одна из самых кровопролитных войн  Крымская война  1853-56 годов. Только  на одном этом кладбище сколько захоронений!  И ведь выступили против России: Французская, Британская и Османская империи,  Сардинское королевство, послали свои бригады Германия и Швейцария,  а на стороне России выступило только маленькое Мигрельское княжество.   Но не это больно, а то, что против России выступил Славянский легион запорожских казаков численностью  в  полторы тысячи человек! Командовал им Михаил Чайковский, присягнувший султану и получивший имя Садык-Паша. Он сформировал из славян- христиан, казачий полк,  получивший  название «Славянского легиона». Полк был строевым,  были закуплены арабские скакуны, для  языка команд использовался украинский язык. Из Константинополя были привезены казачьи знамена Запорожской Сечи и османские казаки принесли присягу, а Садык-Паша получил от султана  титул Мириан-паша - кошевой атаман. И поверьте, дрались против России казаки очень отчаянно.

                                    Гаснет свет и снова  в луче света Борон Врангель и Императрица Мария Федоровна.

 Барон Врангель.   Кстати, ваше Величество,  к вопросу о предательстве. Действительно досадно: с врагами можно бороться, а ведь предать могут только близкие люди, на которых рассчитываешь.  Как я рад за Вас, что Тимофей Ящик оказал Вам столь неоценимые услуги, ( смотрит на Ящика и кивком  головы, выражает благодарность ) восхищен преданностью. А мне не повезло: несколько покушений за границей пережил, а  вот своим денщиком  был отравлен, почти собственноручно.  

                                             Императрица Мария Федоровна и Тимофей Ящик ахают. Петр Клименко подался вперед. 
Приезжает к моему денщику, а жили мы тогда в Брюсселе, невесть откуда взявшийся «братец»,  о котором он никогда не упоминал, представляется матросом с советского судна, мол, приехал навестить брата Яшу. Как выяснилось это был  агент НКВД,   а денщик мой, смущаясь,   подтвердил что он «братец».    (вздыхает) Этого было достаточно.    «Братец» тут же уезжает, а я на следующий день смертельно заболел (вздыхает)  и больше не поднялся.  Досадно.

                                            Свет на Марию и Александра. В это время в полутьме барон Врангель отходит в одну сторону, а  Тимофей Ящик и  Мария Федоровна   в другую, давая возможность позже появиться на этой площадке ещё одному герою.
Мария.          Что еще вы успели посмотреть в Крыму?
Александр.    Практически пока ничего.  Попросил подсказать что, меньше всего обозначено туристическим маршрутом, по которому ходят толпы.  Решил,  самые известные туристические объекты, оставлю  на крайний случай.  И вот повезло – встретил вас.  Я даже не представлял, что мне будет так интересно, готов часами слушать, да и вообще  мне хорошо с вами.   Вот приеду и напишу материал:  « Мелодия поющих ядер», ведь я её услышал! 
Мария.         ( улыбается), Наверное, правильнее не ядер, а  бомб, они полые, из-за этого ветер в них завывает. Вы, как мальчишка смеетесь.
Александр.     Потому что мне очень хорошо. 
Мария.            А хотите,  поедем ещё в одно место? Я на машине, и у меня весь день свободен.
Александр.     Вы ещё спрашиваете?! Хочу, хочу, с вами очень хочу!
Мария.             Но вы ведь сами- то что-то намечали посмотреть?  Что у вас за путеводитель? 

                          Александр протягивает, а Мария  разворачивает  сложенный путеводитель и рассматривает.
 Да у вас здесь отмечен  Климентовский монастырь! Инкерман?! Именно он! Почему? 
Александр.    Ну, как то  это  заинтересовало, как у вас говорят  «зацепило»,  ведь связано с римской империей. Прочел, что этот Климент I был Римским папой, вот и отметил.
Мария.        ( ошеломленно).   Может, и правда, у нас какая- то сопряженность душ?  Да, мы едем в Инкерман. ( улыбаясь) Да, застегните вы куртку, простынете!  Давайте возвращаться к машине.                          
Комментатор.  Крым! Каждая его точка на карте значимая! Легендарная история на каждом метре земли.  Здесь переплетены  древняя история и совеем недавняя. 

На вершине Монастырской горы, на зелёном просторе склона, до сих пор располагаются величественные остатки древнегреческой оборонной крепости Каламита, пережившие десятки войн и сторожащие долину Инкермана.

                               Звук хлопающих дверей машины, включения и выключения мотора. На экране  вид Климентовского монастыря и крепости Каламита. Александр останавливается после подъема на гору и читает путеводитель.
Александр. (Быстро, без особого выражения, читает.) «В конце первого века, во время  Великой Римской империи христиан ссылали в Крым. Папа Римский, Климент I, по преданиям, рукоположенный самим апостолом Петром,  был изгнан в каменоломни Инкермана. Каторжный труд  в известняковых каменоломнях был невыносимым из-за отсутствия питьевой воды.  Климент обратился с молитвой к Богу, и после его молитвы в скале забил чистый источник. Около этого чудесного места священномученик вырубил в скале первый храм.» Я даже не подозревал, что  история России и  Рима  так переплетаются!
Мария.   ( улыбается) Однако это так.  Христианство  пришло в Крым почти  две тысячи лет назад!  Потом здесь появились равноапостольные Кирилл и Мефодий, братья почти целиком  перевезли мощи  святого Климента в Рим. Часть хранилась в Херсонесе до  крещения там Владимира, и уже он увез их  в Киев.
Александр. Надо же, как все связано, как тесен мир!
Мария. Тесен, а потому и хрупок.
 Александр.   Объединения трех великих пространств Рима, Киева и России на примере одной легенды!
Мария. Это не легенда - это реальность.  И хоть маленькая частица мощей,  но она  оставалась здесь и сейчас хранится в этом монастыре. И заметьте: две тысячи лет назад,  а это задолго до того, как Потемкин преподнес Крымское ханство Екатерине.  Здесь под ногами каждый сантиметр- напоминание о чьей то   судьбе.

А теперь осторожно поднимаемся вон туда.
Александр.  Здесь памятник среди травы!  Плита!  Что-то написано (приседает, читает), «Пулемётчику Дмитриченко, геройски погибшему 2 мая 1942 года, прикрывая отход раненых, женщин и детей».

                                        Резко гаснет свет. В темноте громкая пулеметная очередь, взрыв гранаты и одновременно стон, потом  немецкая речь. И все стихает.  В луче неестественного голубоватого света на полу  лежит матрос. Светлая музыка, он медленно тихо начинает приподниматься, опираясь на  локоть. Тельняшка рваная.   На голове туго надета бескозырка, ленточка закушена.   К нему бросается  Иван  Клименко, помогает встать. 
Иван Клименко.   Ну, вот и все, браток, вставай, смело вставай, теперь уже сможешь, теперь уже легко.   Здесь уже всё, боли нет и не будет. 
                Дмитриченко,  с удивлением всё оглядывает, потом замечает всех остальных, пока не понимая, что он  на Том свете.  У него закушена одна из ленточек бескозырки. 
Иван Клименко.   Да ты, ленточку то отпусти. Что закусил, - правильно, не потеряешь, точнее не потерял, мы тоже в атаку так ходили, погибать так с бескозыркой! Конечно, был приказ переодеваться в  солдатскую форму, но никто с тельняшкой и бескозыркой  расставаться не хотел. Гимнастерку поверх тельняшки одевали. А у бескозырки ленточку закусывали.
                            Поддерживает раненого матроса. Мария Федоровна  тоже бросается на помощь Дмитриченко. Тимофей Ящик    на заднем плане в полутьме.
Барон Петр Врангель. (ахает)  Ваше Величество! (вероятно подразумевает, что матрос в грязной тельняшке, а императрица в статусной одежде)
Императрица Мария Федоровна.  (барону резко) Я попечительствовала Женскому патриотическому обществу и Обществу спасения на водах. И столько лет была сестрой милосердия! 
                              Поддерживает Дмитриченко, помогает сесть и  распрямиться. Обращается к нему. 
Императрица Мария Федоровна.    Бог мой, германцы снова напали на Россию?!!!
Иван Клименко.  Мы говорили не «германцы», а «немцы».  Ёшкин, ты, кот! Вот досадно было: говорили, что немцы нам друзья-пролетарии, за нас, за рабочих.  А они исподтишка…
Дмитриченко.   (Все еще ошеломленно, удивленно )  Кто? Немцы?  Гады они….А детки, женщины...успели уйти?
Иван Клименко.  Похоже, браток, я тут один знаю, что дальше было, местный я, из Крыма, из Евпатории.  Женщины с детишками уйти успели, а раненых… немцы добили.

                                    Врангель возмущенно «крякает». Дмитриченко встает. Так и будет получаться, что   Мария Федоровна помогает ему в этом, стоит  рядом и  поддерживает его, не смотря на свой маленький рост. Свет в основном на них двоих. При рассказе о маленьких детишках Тимофей Ящик в глубине  сцены будут горько тяжело вздыхать.
Дмитриченко. ( обращаясь к Марии Федоровне, тихо) Спасибо Вам! Уж не знаю, как зовут…
Императрица Мария Федоровна.   (Представляясь, тихо произносит)  Я -Мария Федоровна! ( в большом волнении, голос дрожит)  Спасибо вам за детишек, что уйти им дали.
Дмитриченко.    Если ушли, хорошо, а то ведь их расстреливать вели. Нас самих добивали: матросы  спасались в одиночку, каждый мечтал к своим пробиться. А где свои? Никто и не знал, немцы уже всюду были. Нам      надо было отходить, а как же детишек  не отбить у немцев?  Как увидали, так залегли, нас  не раненых, кто ещё драться мог, всего двое было,  пулемет развернули, патронов совсем мало, но как «вжарили»!   Женщины с детишками врассыпную, немцы залегли сначала, а потом спохватились, поняли, что  всего один пулемет, поднялись и уже озверевшие, стали окружать. Друга сразу убило, а я еще продержался. ( пауза, глядит на Марию Федоровну и улыбается в ответ на её теплый взгляд)  Вам спасибо.  (По-доброму доверительно Марии Федоровне) У меня матушка тоже Федоровна, только Анастасия. Анастасия Федоровна.

 ( называет свое имя)  Я -Михаил, украинец, родился в Шевченковском районе, Киевской области, служу.. служил на Черноморском флоте.
Императрица Мария Федоровна.  Молодой совсем. ( осторожно отодвигает с его лба волосы, которые прилипли к ране, следующую фразу  говорит  себе) Младше моего Ники. Тому 40 лет исполнилось.
Дмитриченко.   Сынок ваш?  Тоже убили?
Императрица Мария Федоровна.  С детками.
Дмитриченко.   Вот же гады! Да как же можно  деток убивать? (Стоят молча,  держать друг за друга). Хотелось, конечно, пожить, но уж как вышло. (Вздыхает) Тридцать шесть лет. (Исправляется) Погиб в тридцать шесть лет. 
                                 Так и стоят рядышком.  Врангель в этот момент  обращается к Ивану Клименко.
Барон Петр Врангель.   Вы, не могли бы уточнить, уж очень это меня задело,  в каком же году напали германцы, и сколько же длилась война, не сомневаюсь,  что  Россия победила, но как же так? Немцы, великая вроде нация, а  опять войну начала?
Иван Клименко.  Уж, простите, не знаю, как к Вам обращаться.  Не ваше же благородие.
Барон Петр Врангель.  Да, уж, разумеется. По званию  генерал-лейтенант.
Иван Клименко.   Товарищ генерал-лейтенант.

                                                  Врангель от  услышанного в свой адрес слова «товарищ» кашляет.

                               Ну, уж, простите, как вышло, как принято. Мы так привыкли. Так вот немцы напали  на нас не сразу,  начали в 1939. Все страны, пол-Европы им без всякого сопротивления сдались, а уж  с нами, ясное дело, ошибочка вышла.   В самую короткую ночь, 22 июня 1941 года. Хотели гады,  до мороза, но не ожидали, что все для них ужасно обернется. Хотя, (тяжело вздыхает) и для нас ужасно все обернулось.  Столько жизней, такие потери. Это уже после войны стали всё узнавать, кто в плену погиб, кого в газовых камерах отравили. 

Барон Петр Врангель.  Как в газовых камерах? Это что?
Иван Клименко. Это когда хоть женщин, хоть детишек, не говоря уж о наших пленных, газом травят. А потом в свалке сжигают.

Барон Петр Врангель.  ( почти вскрикивает) Опять? Но ведь, после германских газовых атак, было принято решение запретить применение  газов,  а как же Женевская конвенция?
Иван Клименко.   Плевать они на неё хотели.  Только народ у нас  особый. Редкого терпения люди. Понять  не могли немцы своей тупой логикой, как наш народ держится,  например,  у нас в Крыму Аджимушкайские катакомбы чего стоили, люди там – кремень. Уму непостижимо, как выживали, да не просто выживали, как дрались! Каждый за маленький кусочек крымской земли бился, не говоря уж о всей России.  Моряков вообще старались в плен не брать. Боялись нас. Вы, наверное, про керченский десант не слыхали,  и про евпаторийский тоже?   А я вот из него. Выбросили нас на берег с заданием закрепиться, а мы город взяли! 

              А  помощь подойти не могла, шторм был. Немцы очнулись,  к ним подкрепление пришло, и стали нас всех, кого находили, добивать. Местное население как могло, прятало  нас,  а немцы находили и  огнеметами и нас, и жителей.  Вы, видно, не знаете, штука такая, огнемет. Из него  все палят:  дома, живность, заживо человек сгорает. А наш тральщик вообще в шторм на мель сел, и его в упор расстреливали. Незадолго до конца командир  Клюкин приказал мне попытаться вплавь добраться до Севастополя и передать, что тральщик погиб, но не сдался. Я ведь до войны участвовал в марафонских заплывах. Облачили меня в спасательный жилет, и прыгнул я в штормовое море. Подобрали меня торпедные катера возле Николаевки, уже  сознание терял. Почти два года  провел в госпиталях, но до конца войны все же успел вернуться в строй. А после Победы поселился я в Евпатории — городе, где погибли все мои боевые товарищи…

                       Смена света,  Мария и Александр сидят  на траве рядом с плитой, где высечена надпись про Михаила Дмитриченко.
Мария.   Этот скоромный памятник Дмитриченко поставили  местные жители, значит, было кому помнить. А матрос Иван Клименко сумел проплыть 17 миль в штормовом море, где температура воды составляла всего лишь +7 градусов по Цельсию.
Александр. Но… этого не может быть!
Мария.        Вот, когда слышат это, все восклицают: не может быть!  Но об этом факте написано, и в музее Евпатории, есть эти данные,  да и вся война была выиграна  потому, что люди совершали  то, что  в принципе сделать было нельзя. Каждый отстаивал кусочек своей родины повсюду. И здесь в Крыму.  

                         Снова начинает звучать мелодия поющих ядер.
Хотя, какая разница. Даже если это просто легенда о подвиге Ивана Клименко. Ведь был же он, любил свою Родину. Все они были!

                  Медленно подходят к авансцене  все герои.
Для всех была одна родина, которую они беззаветно любили. Родина Крым.
Все герои произносят шепотом, но с чувством
Все.   Родина Крым.

                                 Послесловие.

             Эта пьеса написана  в 2015 по следам последних событий: возвращения  Крыма в состав России.

             С Крымом связано много личных  воспоминаний.

             В Евпатории жила моя тетя Фрося. В южном дворике, который объединял сразу несколько  маленьких частных домиков, стоял большой стол, за которым по вечерам собирались хозяева и постояльцы.   Достаточно было спросить кого-либо одного из тех, кто пережил оккупацию, как  рассказывать начинали все. О том, как танки протискивались по узеньким изогнутым улочкам, порой снося маленькие домики,   как зверствовали румыны, но больше всего рассказов было о наших десантниках, которых прятали местные жители, две собеседницы рассказали о расстрелах, о том, как сами сидели в гестапо.  Так в пьесе появились персонажи Отечественной войны   Иван Клименко и Михаил Дмитриченко – реально существовавшие. Как, впрочем, и все герои.  Главное было, максимально достоверно  донести переживания каждого, не просто изучить исторические факты.  Такой персонаж, как Александр, появился после моего знакомства в Риме с графиней Майей Александровной Ферзен в 2012 году.  Её бабушка – Воронцова –Дашкова – дочь последнего императорского наместника на Кавказе, наследница Воронцовского дворца,  покидала Крым вместе с вдовствующей императрицей Марией Федоровной, увозя свою семью на крейсере «Мальборо».  Майя Александровна много рассказывала об этом,  а на столике у неё стояли фотографии  Романовых, рядом с которыми была  и её бабушка, на многих были   дарственные надписи от  Марии Федоровны. Чем больше я читала воспоминания  Романовых, тем яснее у меня вырисовывалась картина их  пребывания  Крыму. Безусловно, что события  в  Крыму не могли оставить меня равнодушной, заставили задуматься над такими понятиями – что такое Русский Мир, любовь к Родине, почему каждый из этих героев, не смотря на свое происхождение и национальность, не мыслили своей жизни без России. А Мария Федоровна завещала похоронить себя в России.  Для всех них  Крым остался частицей их Родины. Это дань памяти тем, кто погиб там в разные войны. 

               Скорее всего, эта пьеса будет меняться, трансформироваться, увеличиваться в объеме, потому как  со временем приходит новое осмысление  великий исторических событий.  И обидно рассказывать о них так кратко.



