Ирина Никифорова

КАЖДЫЙ СВЕРЧОК…

Пьеса

   Действующие лица

Он- мужчина средних лет

Она- женщина примерно такого же возраста.

        Обычная квартира хрущевка- комната по коридору налево, комната направо, прямо кухня. Действие происходит в кухне. Все светлое, обставлено со вкусом.

Сцена 1.

        Возвращаются возбужденные.

Женщина. Ну, как? Как тебе? Классный же вариант… Я и не думала, не гадала, а тут Люська…она знала про мою мечту…

Мужчина (весело). Слышал….про Люську сто раз слышал. Спасибо Люське. Только вот получится ли?

Женщина. Да ты что! Разъезжаются, меняют на две квартиры.Понимаешь, м-е-н-я-ю т… Это шанс. Знаешь, ведь, как пытались эту продать. Ходят ходят, ты как дурак. Да и долго…

Мужчина. Ну вторая то хозяйка, положим, мою не хочет.

Женщина. Ты же слышал! Агентша сказала, что с ней разберутся! Твою возьмут, ей подберут где ей надо. Нет, для нас, представь…какое везение. Тебе кабинет для работы. Два балкона! И прямо на реку выходят. (мечтательно). Я вот думаю, пол надо светлым сделать. Я примерно даже знаю какую плитку взять.

Мужчина.(весело) Опять ты впереди паровоза! Еще ведь доплата.

Она(весело). О! Сестра моя как услышала, говорит «Серега денег даст на доплату». А чего ему? У него конечно, особняк строится, но он пообещал доплатить.

Он. «Обещанного…»

Она. Ладно тебе. Ну, что ему. Я сразу сказала- не надо благотворительности! Выплатим понемногу обязательно! А на ремонт придется кредит, видимо, брать. Но оно того стоит!

Она.  Стены тоже светлые сделаем! (смотрит на мужа).А чего? Помечтать нельзя. (озабоченно) Ремонта там, конечно, на миллион, наверное. Но ведь сделаем неспеша. Здесь порядок навели, потом у тебя. Ниче. «Глаза боятся, руки делают». Зато, представь, ты утром (поворачивается к мужу) не ванну мне обкуриваешь, а сидишь на балконе такой весь из себя, дымишь, на реку медитируешь! А я со своего балкона, глядя на реку писать буду. А потом…(мечтательно) можно велосипед купить. Так и представляю- еду на велике по набережной…

Мужчина (весело). Зрелище! Лет сто не садилась за руль? А балкон да- вещь. Не повезло нам как-то- обе квартиры без балконов.

Женщина. Что давали- район поплоше, этаж то самый первый, то самый последний.

Женщина. (назидательно) Один раз научился ездить- навык на всю жизнь. (смотрит на мужа). Смешно, конечно. Но не хочу в я поездку по миру, особняк, бриллианты. Хочу чтобы речка под окном и кораблики иногда проплывали. Я много хочу?

Мужчина. Но это же не главное в жизни человека!

Женщина. Согласна. Квартира не главное. Главное, чтобы все были живы и здоровы и внуки росли, и самореализация, и здоровье, понятно. Квартира- малость. Но в ней ведь живешь каждый день- на мой взгляд немаловажно, какие стены тебя окружают. А дом сам! Скажи! Всего три этажа. Я этих огромных современных муравейников просто боюсь!

Мужчина. Да! Дом хороший! Кабинет там устроить было бы здорово. Стены не параллельные- не видел такого- чистый сюрр.

Женщина. Ага. Потом во второй комнате можно перегородку поставить- все равно же маму твою забирать придется. Пусть бы жила. В туалете душевую ей. В ту ванну она, понятно, не залезет уже.

Мужчина. Пожалуй! Надо с дочерью теперь разговаривать!

Женщина. А что дочь? Мои сказали: «Мама, лишь бы тебе хорошо было. Меняйся, куда хочешь!». И твоя ничегошеньки не теряет. Так же всё оформишь на нее. Ей какая разница. Она же, как и мои в ипотечной квартире живет. Всё равно нас не станет- всё детям достанется.

Мужчина. Да. Я пошел, позвоню ей.

Женщина (весело хлопочет на кухне, накрывает ужин).

Сцена 2.

        Она сидит у стола, ждет. Возвращается Он(хмурый).

Она. Ты чего такой? Поговорил?

Он(садится за стол, пьет кофе). Поговорили. Она мне- «Все вопросы к маме! Это ваши дела. Вы там при разводе всё без меня делили. Бумаги у неё!»

Она(изумленно). Что? Твоей дочери 35 лет! «Мама!» Бред какой-то.

Он (оправдываясь). А что ты хочешь? Она от матери зависит. Бывшая все ведь подчеркивает, что вырастила её без меня!

Она. Ты ушел, твоей дочери уже 14 лет было! Потом, ты помогал! Да у вас же хорошие отношения!

Он.Хорошие. У меня хорошая дочь, но… не хочет она решать эти проблемы.

Она. А проблемы-то в чем? Бумаги подмахнуть пару раз. Всё равно она прекрасно знает, что только после твоей….смерти, сможет она квартирой распоряжаться. Эта к тому же стоить будет в разы больше, чем та. Ты в курсе, что там уже грибок полстены съел?

Он. Ну, что я. Позвоню  «бывшей». Куда теперь деваться.

Она(сердито). Понятно! С поводка спустить не может! Как же так! Ушел мужчина, бросил, и не к кому-нибудь, а так ушел- в никуда, лишь бы от нее подальше. Такое не прощается!

Он(сердито) Не драматизируй! Нормальная она, тоже поди выгоду понимает! Предлагала же уже ту продать, и в новое жилье вложиться.

Она. Помню. Тогда у нас совсем другие условия были.

Он. Да ладно. Покажу ей квартиру! Чего такого?

Она. Мне это не нравится!

Он. Мне тоже. А куда деваться?

Сцена 3.

Вечер. Она что-то готовит, бежит открывать. Входит Он.

Она. Ну что?

Он. Ничего! Смешно было- ввалился без предупреждения. Говорю, вчера я со второй женой приходил, а сегодня с первой. Они рты открыли (улыбается невесело).

Она. И как ей?

Он. Да никак. Она и смотреть не собиралась. Так, глянула. И потом мне на улице: «Ну, нашел». Что за квартира? Хочешь, однушку в городе ищи, раз кабинет тебе приспичило. Не хочет она, чтоб мы съезжались.

Она.(изумленно) Что? Мы уже пять лет как женаты.

Он.(устало). Понимаешь, не все так просто! Я тогда торопился, на рейс опаздывал. Они мне бумаги подсунули. «Подпиши дарственную на дочь, так дешевле, да и все равно она у тебя одна…». Я подмахнул не глядя. А они её оказывается сразу на дочь и приватизировали! Вот так-то!

Она. Понятно! Умный ход! Дарственную можно оспорить, тем более, что ты инвалид. А это… Обокрали, короче!

Он. Ну, что ты так…

Она. А как? Ты же говорил- при разводе жене квартира, дача, а тебе та убогая квартира- что на окраине, родители твои выделили которую тебе, между прочим. И ты жил там и почти двадцать лет не знал, что БОМЖ?

Он.(сердится).Глупости! Никто же меня не гонит! Прописан там. Буду жить до самой смерти.

Она. Не люблю я такие разговоры.

Он. А бывшая сегодня так и сказала. «Тебе осталось жить лет пять-шесть, чего «огород городить». Потом с твой бедной женой имущество делить.

Она.В каком смысле «бедной»?

Он. В то смысле, что жалеет она тебя, что ты сдуру за меня замуж вышла.

        Она подходит, крепко обнимает его.

Она. Ты- лучшее, что произошло в моей жизни. Знаешь, мне так бывает страшно, что я могла тебя не встретить! Шесть лет! Смешно!. А что так мало отпустила сроку? Вроде ты неплохо выглядишь! Вон, хорошенький какой! (Целует)

Она. Ладно. Всё понятно. «Люди, как люди. Только всех испортил квартирный вопрос». Но молчали-то зачем?

Он. А что скажешь?... Конечно, сам виноват. Надо было смотреть. Но, в принципе, живу же я там, никто не гонит, а сейчас сдаю. Они же не возражают.

Она. Мошенницы.

Он. Не надо так!

Она. Да я понимаю! Можно, конечно, другие формулировки подобрать, но суть от этого мало меняется. Короче, всё накрылось медным тазом.

      Садятся за стол, молчат, что-то едят.

Она. Что же делать?

       Молчат.

Она. Слушай! Твоя же дочь ипотеку платит. Давай за нее платить. Так она платит-надрывается каждый месяц, будем мы платить, а она квартиру на тебя перепишет. Сейчас-то ей от этого квартировладения- толку нет, ждать отцовской смерти- это вообще, грех, да и в принципе, что она теряет? Все равно все ей достанется.

Он(оживляясь). А что? Можно предложить! Ей, в принципе, какая разница. Выкуплю у нее свою же квартиру. Ну и ладно. Напишу ей (встает, уходит в комнату).

Она. Читай, что пишешь.

      Он из комнаты.

-Привет!Насколько я знаю- ипотеку платят частями регулярно ежемесячно. Сколько у тебя в месяц выходит? Продавать квартиру невыгодно, то точно. Сейчас её цена и правда не больше миллиона шестьсот. Я хочу её обменять, но сделать то так, как я хочу- без контроля! Доча, дай мне право- а я его имею- совершать собственные ошибки. Последствия которых, я это твердо тебе обещаю- тебя не коснуться. А на сейчас, я думаю, тебе выгоднее с того «мертвого груза» хоть какой-то «навар» иметь. Что ты про делить? Моя жена ни на что не претендует , и мы договорились, что я напишу завещание на внука. Я хочу понять, в чем причина такой категоричности в этом вопросе? С позиций выгоды это совершенно бессмысленно. Я предлагаю тебе ежемесячно платить 20 тысяч. Для гарантий все оформить нотариально в виде долговой расписки. Детали можно доработать. Для меня сейчас важно решить вопрос принципиально, а именно- получить право на собственность. Я чувствую себя «великого психотерапевта» практически бомжом, а это когнитивный диссонанс. Верю, что ты хочешь иметь ( а куда деваться- есть то, что есть) успешного и эффективного отца или я ошибаюсь? Ну, как?

Она. Неплохо. По крайней мере, ты предложил, а уж как они…

         Он приходит в кухню..

Она.  Ты уж извини, но я все равно удивляюсь, глядя  на ваши отношения. Что ты ей плохого сделал? От матери её ушел? Не от нее же. Все равно старался же для нее. А она в курсе, что ты собственно ради её появления на свет и женился-то на её мамаше?

Он. Еще чего. Зачем?

Она. Дааа. Любил одну, поперся в гости к другой на рюмочку чаю…»Ах, никаких обязательств»….»Ох, я беременна». Банальная история…

Он. Женился, значит, женился. Считал, что так правильнее. Тем более и Наташка тогда, могла бы и не уезжать, если бы любила…

Она. Ага! И не бросать бедную овечку на растерзание голодных волчиц! Некоторые в те годы в верность верили, и в любовь. Идеалистки были, короче! Скажи, раз уж такой разговор, да и дела минувших дней… с той Наташкой, любовью своей…ты спал?

Он. Нет.

Она. Я так и думала…Вообще, мужчины- странные создания. Не поперся бы спать непонятно с кем, жил бы сейчас в столице, жена- профессор. Она же теперь профессор?

Он. Да. Хватит об этом. Я ни о чем не жалею. Раз так сложилось, значит так на тот момент было правильнее.

Она. Согласна. Жалеть от прошлом бессмысленно. Я когда-то давным-давно иногда, правда, очень редко, но жалела, что замуж пошла без любви. А чего? Жили хорошо, меньше иллюзий, дети отличные родились… Как всё странно в этой жизни переплетено! Ладно, хватит философствовать, тебе же на работу утром.

           Обнявшись, уходят.

Сцена 4. Он дома. Она заходит в квартиру с пакетом.

              Целуются.

Она. Холодно-то сегодня как. Ноги в туфлях замерзли. Надо же!

        На кухне наливают привычно кофе, разбирают пакет.

Она. Ну, что? Дочь ответила?

Он.(нехотя) Написала.

Она. И что?

Он. Иди- сама прочти!

            Она уходит в комнату к компьютеру. Читает оттуда вслух:

-Папа, я не буду каждый месяц гадать, заплатишь ты за меня ипотеку или нет, это вообще не разговор. Тебе платить не с чего, уж извини. Меняй, если хочешь, и если получится на что-нибудь приличное. Ни я, ни мама не возражаем. Просто вариант надо найти хороший. Мне не затруднительно иметь эту квартиру в собственности. И слава богу, что она на меня записана, целее будет. Риэлторы еще те жулики, тебя обмануть легко. Эффективного отца я хотела иметь очень давно, сейчас мне вообщем-то все равно. То, что ты как великий психотерапевт ничего не нажил, исключительно твоих руке дело.

       Она возвращается в кухню.

Она. Боже мой, какой страшный мир! У твоей дочери, я имею ввиду. Риэлторы у нее жулики! И то после того, как ее маманя тебя изящно обжулила.

Он. Чего её судить?

Она. Какое право она имеет писать тебе о неэффективности? Ты стольким людям помогаешь! Да лучше тебя вообще врача нет. Нас так воспитывали- что жизнь дана на добрые дела. А потом, вон как мир изменился. Кто украл, да пойман не был- молодец. Не спорю, многие честно заработали. Такое чувство,что сейчас на деньги только молодые заточены.   Если наше поколение просто честно работало за копейки- мы теперь для них кто? «Нищеброды»…. Да ладно. Не понимают, что «в гробу карманов нет». Пусть живут, как совесть позволяет…. И что теперь?

Он. Как видишь. Меня взяли за горло. Пойду напишу, что как ни прискорбно сознавать, что выросла она такой, какая есть, я с себя вины за это не снимаю. Не суди, да несудим будешь! Буду за нее молиться! Что тут еще сделаешь. В суд на нее никогда я не подам. Они это прекрасно понимают.

        Он поднимается, уходит.

Она.(вслух). Господи! Спасибо тебе, что у меня хорошие дети! Если бы со мной так обошлась какая-нибудь из них, я бы, наверное, с ума сошла.

Сцена 5. Вновь на кухне, просто сидят у стола.

Он. Ты ничего не ешь, плохо спишь. Ну, чего ты? Еще не хватало в депрессию впасть! Бог с ней, с квартирой этой. 

Она(вяло). Конечно! Нам и здесь хорошо. Потолки, вон, какие, натянули. Всё у нас хорошо.

Он. Слушай! Ну, давай я денег у отца в долг попрошу! Ты же знаешь, он всю жизнь копит. Давай, завтра съездим. Брату же он давал тогда на дом, правда, с процентами.

Она. Отец. Не смеши! Не самый ты у него любимый сын. Да у него дома даже чая нет-траву заваривает!

Он. Исключительно для пользы здоровья.

Она(вяло). Ну, съездим. Давно не проведовали. 

         Слышится звонок скайпа с компьютера. Она уходит. Он пытается читать книгу, затем пристально смотрит в окно.

          Она возвращается воодушевленная.

Она.Слушай, я вчера про эпопею с твоей квартирой рассказала. А сейчас сестра позвонила и зять написал прямым текстом, чтоб я не горевала, он постарается, через месяц должны деньги ему прийти- даст сколько нужно.

Он. Что значит даст?

Она. Я тоже сказала, что если только в долг! Так не возьмем! Будем выплачивать. Обязательно. Я знаю, что наличные он давать не любит, но сам же написал. Я не просила! Я уж, честно говоря отчаялась.

Он. Что-то ты очень увлеклась. В конце концов сами накопим на доплату. Поменяемся в город.

Она. Ты не понимаешь! Я тоже раньше так думала. А смысл? Шило на мыло. Зачем меняться на такую же хрущевку, да еще в городе выхлопами автомобильными дышать за свои же деньги. А там балкон, речка, корабли видно. Может и глупо для всех звучит. Но что делать? У всех мечты разные. Моя подруга, например, мечтала хорошую дорогую теплицу на даче построить. И что? Что тут такого? Пусть это мелкая мечта, не должны же все мечтать в Космос лететь?

Он. О душе заботиться надо.

Она. Не спорю. Но живем-то мы все же в социуме. Есть вещи глобальные сокральные, но есть ведь и мелочи. Если только о них думаешь- это плохо, но если иногда о чем-то таком- что в этом плохого?

Он. Ну, мечтай!(улыбается) Мечтательница! Может нам ипотеку?

Она. Ой, нет! Думаешь, я не смотрела в интернете? Такая кабала! Переплачивать в два раза почти! Мы не потянем. 

Он. Ну, давай откладывать.

Она. Давай! Лето через десять накопим! Чего я в самом деле на квартиру эту запала? Просто, знаешь, мы когда в эту переезжали с мужем. Он и говорит: «Вот тут и умрем»! Мне дурно стало. Я понимаю, что разницы нет- умрешь ты во дворце, или больнице или еще где… И ведь умер он именно в этой квартире… Я сгоряча поменять её после хотела, хоть на какую, лишь бы воспоминания не мучили, а потом поняла- незачем! Девчонки замуж вышли, а мне стало… всё равно. А потом ты появился, и желание мечтать…Но видно, нет отсюда выхода… Сначала я и район этот не любила, а сейчас, смотри, торговый центр, все рядом,спортивныйвон какой комплекс во дворе. Прям, цивилизация пришла в наши Палестины. А в принципе? Ремонт сделали, у тебя кабинет, все отлично. Чего мне всё эта речка покоя не дает?

Он. Ладно. Поборемся еще.

Сцена 6.

        Заходят домой. В руках у него пакет. Проходят на кухню. Достают из пакета большой вилок капусты, пакет помидоров.

Она. Вот и заняли у папы твоего! Смешно! А капуста хорошая, сейчас салат сделаю. 

Он. Да не расстраивайся! Может, и правда на однушку махнуться, но в городе.

Она. Нет! Не терпится с «бывшей»общаться?

Он. Боже, упаси! Знаешь, я ведь все равно тогда при встрече не удержался…Сказал ей, что она как дурра была, так дурой и осталась.

Она(иронично). Высокие отношения! А чего? 

Он. Да она мне сказала, что, мол, все одно. Твоя жена помоложе найдет, а ты все равно в нам приползешь? Кому ты в старости будешь нужен?

Она(потрясенно с преувеличенным восхищением). Да это любовь!

Он. Да уж.  Была у меня ситуация безвыходная - когда я год ходить не мог. Не приполз! Лучше под забором сдохну. Ты знаешь, я бы не ушел…из-за дочери. Но когда они тестя на дачу спровадили после пенсии, когда от него проку не стало, и он там жил вместо собаки. Помню, приедешь, продуктов привезешь, а он сидит- сидит, в одну точку смотрит. Чай нальет и сидит, перемешивает ложкой полчаса. Страшно мне стало. «Вот, думаю, в случае чего и моя участь!» Потом, когда видно стало, что болеет, увезли, конечно, в больницу пристроили, но он быстро умер. Я эту породу женщин, которые только используют мужчин, как средство, на дух не выношу.

Она. Бьюсь об заклад, что твой зять, который тоже на ипотеку батрачит, никаких прав на квартиру не имеет.

Он. Не буду биться! Наверняка, так и есть.

Она. Нет, вообще-то твоя дочь молодец! Выучилась, вкалывает, ипотеку, вон, взяла. Просто кое-каких вещей в жизни еще не поняла. А может, и не поймет. Есть такая порода…как они называются…когда самка свое получит и самца еще сожрет на закуску. Ладно, не будем о грустном. Иди, почитай. Сейчас такой салат сделаю -обалдеть!

Он. А кем она вырасти могла? Помню, теща моя все любила вслух- «надо быть хитренькой». Я этого слышать не мог, но не спорить же с пожилым человеком. Хитренькая!(иронично) Смешно. Сами себя бы не перехитрили.

Сцена 7.  Заходят в коридор, раздеваются. Она идет в комнату, он несет покупки в кухню. Звон скайпа. Она о чем-то разговаривает. Недолго.

Она(приходит на кухню). Садится устало на стул.

Он. Кто звонил ?

Она. Сестра.

Он. А чего таким голосом?

Она. А ничего. Месяц прошел. Зять получил деньги, но не столько, на сколько рассчитывал.А там особняк, работникам платить надо. Нет, он готов дать полмиллиона. Но не больше… они рассудили, зачем нам квартира именно та, другие же есть…Они рассудили…

Он. Неужели ты и правда надеялась?

Она(плачет). Я дура. Я такая дура! Я надеялась, представляешь…на два процента…но сегодня у меня забрали и эти два процента….(громко, в истерике) Помечтать вздумалось? О балконе и речке!...И не надо! И ничего не надо! Пусть всё идет к черту! 

Он. Он не обязан.

Она.(Плачет тише) Он обещал. Я не просила. Я никогда ничего не просила. На чужой каравай… Даже когда муж умер,мне сводный брат тысяч 20 тогда прислал, а этот…пять! Представляешь! Пять! Он укатил столицу покорять с чемоданом денег! Сестра все хвасталась, что в бутиках там косметику скупает пакетами. Я видела, им «крышу тогда снесло» Бывает. А потом раз- деньги закончились… Я не в претензии. Пять так пять. На том спасибо. Потом дачу продала- выкрутились… Я никогда копейки не просила. Даже когда жили с девчонками впроголодь……Ты видел письмо. (смеется истерически) А знаешь, я рада. Я рада…что так… сколько интересного открылось…(захлебывается слезами) нет у нас родни… тебя…и мои…Правильно!.... Дураков учить надо! Каждый сверчок знай свой шесток! Как там твоя дочь? … Неэффективные мы… А такие мечтать не должны!

           Он  подходит, обнимает её, долго держит в объятиях. Она успокаивается.

Она(вытирает слезы). Зато у меня есть внучка, и дети, и ты. Я- счастливая женщина. Ведь глупо, так глупо мечтать и расстраиваться из-за какой-то квартиры. Там речка и холодом от нее вечно веет, и ремонта там невпроворот…. И на работу тебе ездить далеко… (опять плачет) Ну, почему так больного расставаться с дурацкой мечтой? 

       Звонок из комнаты. Телефон. Она уходит. Он молчит и смотрит в окно. Слышен разговор негромкий, потом плач, потом вновь разговор. Она возвращается.

Он. Кто?

Она(устало). Мама.

Он. Ну, и зачем ты её расстраивала.

Она. Я не хотела. Она сама пристала- чего голос, чего голос. Вот я и сказала чего. Сказала, что мечты у меня больше нет, и родственников тоже. Пусть живут,радуются, богатеют. Только я больше общаться не буду.А вообще правильно- ни к чему разбогатевшим людям иметь бедную родню. Вдруг еще чего попросят!

Он. Это неправильно. Там своих проблем.

Она. Знаю…. Я сестру люблю… и племянников… буду, конечно, общаться…так…накатило что-то. Потом маме позвоню. Последнее время нервы ни к черту.

   Уходят.

Сцена 7.  Кухня.Ужинают.

Она. Смотри, совсем осень. Клен пожелтел весь. Лето проскочило, как всегда.

Он. Да и отпуск кончился.

Она. Всё кончается на этом свете.

Он. Всё грустишь?

Она. Почти нет.

  Он допивает чай. Встает.

Она. Слушай! Достань мне с антресолей коробку с красками.

Он(довольно). Вот это дело! Ты уже сто лет ничего не рисовала. А ведь здорово получается.

     Он чмокает её в макушку.

Он. Талант. Иду за красками.

       Она долго смотрит в окно. Негромко.

-Прощай мечта! Прощай квартира. Пусть в тебе живут хорошие люди, смотрят на корабли с балкона, и будут счастливы.

       Он возвращается с большой коробкой.

Он. А что рисовать-то будешь?

Она. Не поверишь! Фреску! Сейчас это модно. Стена напротив спальни пустая белая. Давно на нее что-то просится. Вот и пойду- нарисую пейзаж.

Он. Балкон, речку, корабль?

Она. Нет! Нарисую море, остров, небо яркое и солнечное. Как я море люблю!

Он. Решено. В следующий отпуск на море едем.

Она. Согласна. Знаешь, от сестры письмо пришло. Я не так ее поняла, мол. Как только муж у нее заработает, он готов взаймы. И чтоб я не расстраивалась, куплю, что захочу. И что она меня любит.

Он. Это хорошо, что любит.

Она. Хорошо. Только мне не надо. Правда! Ничего я уже не хочу. Ну их- квартиры эти. У нас вот и клен, и все рядом, и потолки смотри какие, как зеркало.

Он. Главное, что я тебя люблю.

            Она подходит ,крепко его обнимает.

Она. Это самое главное. И дети здоровы, и внучка-красавица. Вот удивится, будет море разглядывать,она мои картины любит.

               Уходят.

                Конец.

