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ВАГОНЧИКИ

Год написания-2015

Действующие лица:

Соня- женщина 32 лет

Маринка- женщина 32 лет

«Психолог»- женщина стройная и моложавая, старше 50 лет.

Старушка.

ДЕЙСТВИЕ 1.

Сцена 1.

      Комната обычной квартиры: диван, кресло, шкаф с книгами, стол с компьютером в углу.

      За столом сидит Соня, она работает, печатает текст.

      Отвлекается от работы, разминает плечи, смотрит в стену.

      Свет на сцене начинает гаснуть, откуда-то тихое пение под гитару:«Милая моя, солнышко лесное…потом  голос пьяного мужчины: « Чего ломаешься? Ты же давно этого хотела».

       Соня обхватывает голову руками, закрывая уши. Вскакивает со стула, убегает в дверь, доносится шум льющейся воды. Настойчиво звонит звонок домофона.

        На сцене появляется Соня, за ней идет подруга Маринка.

Маринка. Померла что ли? Звонила тебе  по телефону, звонила… 

      Соня берет  свой телефон с дивана, смотрит.

Соня(вяло). Разрядился. А что случилось- то?

Маринка. Витя ушел… (падает в кресло, всхлипывает). А до тебя не дозвониться…

Соня. Прости, заработалась. Марин! Ну, чего ты? Не первый же раз! Поссорились - помиритесь…. Сколько раз он уже уходил?

Маринка( сердито). Ты не понимаешь… он … он к психологу ушел, вернее, к этой… психологичке!

Соня (удивленно). Что?

Маринка. То! (вскакивает с кресла, кипит от негодования).  Нет! Ты подумай! Сучка крашеная! Еще порядочную из себя строила ! Клятву Гиппократа давала! …  Как я могла так обмануться? Я ведь людей вижу насквозь! Ну доберусь я до нее , волосенки выдеру. Вчера так ее по телефону отвозила, мама не горюй!

       Соня молчит.

Маринка. Надо же, сама к ней пошла! Семейные проблемы решить культурно!...   Витю уговаривала сколько. Уговорила на свою голову. Ну, что ты молчишь, как немая?

Соня (говорит осторожно). Сейчас психолог - не обязательно врач. Могут просто курсы закончить…

Маринка. И что? Это дает право мужиков у клиентов  отбивать?

Соня. Нет, конечно. За это могут, наверное, лицензии лишить…

Маринка (вновь падает в кресло). Вот именно… лишить её лицензии. Я ей мстю устрою, век не забудет! И ведь в возрасте уже! Ну, скажи? Зачем ей мой Витя?... Ой, дура! Зачем я поперлась? Никогда Вальке не прощу, что она мне её посоветовала.

Соня. Валька-то причем?...  Потом, ты же сама психологиню эту хвалила! Помнишь?...  «Такая умная, понимающая… сразу видно - специалист…»

Маринка(покаянно). Хвалила…

Соня. А я что тебе сказала? «Как-то странно, что у психолога семейного своей семьи нет»…

Маринка (уныло). Ага!

Соня. А ты мне что? «Ха-ха-ха… Ну,  это как всегда - сапожник без сапог! А вообще, она,  наверное, так хорошо мужиков изучила, что эти козлы ей даром не нужны».

Маринка (вскипает). Ну, и что теперь? Ну, говорила! Дура была!

Соня (виновато). Нет! Ты тут не причем! С её стороны это очень неэтично! К ней за помощью…

Маринка (вскакивает). А я что говорю? Дрянь какая… Еле ведь уговорила… Витю.А потом, гляжу, он ходит со мной и ходит. Довольный такой. Потом она нас сеансы врозь назначила, потом снова вместе…  Домой придем- обсудим… так… без лишних нервов… Прикинь! За два месяца не поссорились ни разу!

Соня. Ага! Ты говорила…

Маринка. А позавчера… «Ухожу я, Марина». Я так и села!... А он: «Убедился я окончательно, что мы не пара»… и давай мне так что-то научное заплетать…

Соня. Угу!

Маринка(бегает по комнате). И говорит всё это так  спокойно, аж страшно! А я: «Куда уходишь?» А он… замялся… потом: «К психологу нашему»… Я вообще онемела, не поверишь… Ну, надо же! Дрянь! Мы к ней проблемы семейные решить, а она…

Соня (осторожно). Ну, вообще , похоже психолог все проблемы все-таки решила.

Маринка. Всё шутишь?

      Она садится на диван и начинает реветь. Соня бегает, не зная, что предпринять. Садится рядом, начинает гладить подругу по голове, как маленького ребенка.

Соня. Ты что, правда,  его так сильно любишь? 

Маринка (всхлипывает). Не знаю…  но…он мой муж. …Он же хороший мужик. Руки золотые! И потом…  я привыкла быть замужем. Хожу по квартире два дня, как неприкаяная…

Соня. Так ведь не первый же раз уходит!

Маринка. Не первый…  Но раньше разорется, сумку схватит, вещи туда пихает у меня на глазах, потом убежит - дверью хлопнет. А тут спокойно, понимаешь? …  Молча  собрал кое-что.  Остальное, мол, потом заберу. Делить ничего не будем. Все тебе остается.

Соня. Ну вот,  видишь, вещи все же не забрал.  Может еще вернется, как раньше.

Маринка. Не думаю….  Я вчера уже сама ему позвонила, а он вежливо так отвечает, как чужой тетке. Ужас! Не знаю, как и жить-то теперь?... Меня всегда бесили одиночки-разведенки. Намажутся, накрасятся, бегают по фитнесам, салонам, фотки свои в интернете выкладывают без конца. Вот, мол, какие независимые. А сами только и глядят, где бы мужика найти да себе захапать. А теперь и я их ряды пополнила. Ужас! (собирается плакать снова).

Соня (обиженно).Ну, я, между прочим, тоже одна живу.

Маринка (отмахивается).Ой! Ты причем? Ты и  замужем не была! У тебя наука! …Гербарии твои. Экспедиции в поля, леса. У тебя любовь неземная.  Сколько лет страдаешь по своему  ботану?

Соня. Да не страдаю я.

Маринка. Ну да! Мне рассказывай! Чего тогда из лета в лето за ним по полям, лесам бегаешь? Он, кстати, который раз женился осенью? Пятый?

Соня. Третий! И не бегаю я за ним, работа у меня такая, а он мой научный руководитель. И ездим мы не вдвоем, нас много.

Маринка. Ой,  ладно! Ну что ты как маленькая!? Ну, любишь и люби! Чего тут такого? А вообще-то, ты что-то последнее время о нем не говоришь. Неужели и правда, прошла любовь - завяли помидоры? И вообще, ты какая-то не такая.  Ну-ка,  колись!

         Маринка  подозрительно смотрит на Соню, позабыв свои проблемы.

Маринка. И, правда! Ты чего бледная такая и похудела, ужас! Говори!

Соня (быстро). Да чего говорить?... Работу мою научную… вставил  в свою докторскую…без спроса… присвоил, короче. 

      Свет на сцене вновь медленно гаснет:

      Снова слышится пение у костра про «солнышко лесное» и голос:« Чего ломаешься? Ты это давно ведь хотела!»

 Маринка. Вот  гад!

         Соня вздрагивает, свет резко включается.

Маринка.  Я тебе всегда говорила, чтобы ты очки свои розовые  сняла!   Он может и умный, но не  это же главное. Да еще кобель! Хотя… Любовь -  такая штука… Короче, любовь зла.  Лан, ничего, прорвемся! Еще напишешь. Ты у нас девушка умная! Только вот  с личной жизнью все как-то разобраться не можешь. Тебе бы к этой паразитке сходить!  Она советы дельные давала.  И уводить у тебя некого.

Соня (улыбается). Еще не хватало!

 Маринка. Точно! Поехали!

Соня (осторожно). Куда? 

Маринка. К ней! В  кабинет! Тут недалеко! Тебе, типа, нужна консультация срочно!

Соня. Ты с ума сошла?

Маринка. А что такого? Придешь… общаться с ней начнешь…  может,  что тебе в доверительной беседе и  расскажет…  про Витю.

Соня. Да с чего ради? Сама иди, если надо!

Маринка. Ага! Сходила уже! И вообще…  я   если пойду… ты меня знаешь! Разнесу там офис или ей по «щам» настучу. Еще посадят.  Ну,  поедем! А!...  Ты же умная, придумаешь что-нибудь.  Надо же как-то проникнуть  в стан врага.

Соня (сдается). Там же по записи, наверное.

Маринка. Ничего- ничего! Уже конец рабочего дня -  вдруг примет. А если что -  запишешься.

Сцена 2.

         Кабинет психолога. Стол, два кресла- одно напротив другого. Цветы. Большой постер с  пейзажем.

          Стройная и вполне еще симпатичная женщина в возрасте  поливает цветок.

Соня (робко открывает дверь, потом стучит, входит)

«Психолог». Да- да… Чем могу помочь?

Соня (мнется, потом собирается с духом). А я это… вот! Поговорить хотела! Я это…подруга жены  вашего… Неважно!  В- общем, хотела сказать…Дело, конечно, не мое… Но как же так можно?! 

     «Психолог» хватается за сердце и говорит испуганно: 

- Да что же это? Сколько можно меня терроризировать? То по телефону, то мама, то подруга. Уже на работу пришли. Ну что я могу поделать,  раз так случилось?

      Сказав все это, она бессильно отпускается в кресло, вытаскивает из кармана какую-то таблетку и кладет ее в рот. Руки ее мелко дрожат. 

«Психолог». Водички налейте, пожалуйста!

      Соня испуганно бросается к графину с водой . 

Соня. Вам плохо? Может «скорую» вызвать?  Вы простите, это я виновата. Вечно не могу сказать «нет»…

«Психолог» (машет рукой). Не надо  «скорую»…  бывает, сейчас посижу и пройдет.

      Соне идет к двери, нерешительно возвращается, садится в кресло  напротив. 

 Соня. Вы простите - дело ,правда,  не мое. Разберетесь…. А может все и к лучшему, сколько можно? То они сводятся, то  разводятся.

«Психолог». У вас дети есть?

Соня (удивленно). Нет.

«Психолог». Ничего, будут еще…  Знаете, одной так сложно воспитывать!... 

Соня. Конечно!

«Психолог». Вы не думайте,  я ведь хорошо знаю, что такое предательство.

       Долго молчит, потом говорит, вспоминая:

 …Стюардессой работала долго, на международных линиях летала. Муж дома сидел с дочкой, пока я в рейсе. Сначала все хорошо было, а потом чувствую, что-то не так. Оказалось, что он с женщиной одной закрутил… из соседнего подъезда. Я ее знала неплохо -  у нее тоже дочь была, она ее одна растила. Ну, девчонки наши и подружились. Все друг к другу в гости бегали…  Так что сначала дочь, а потом и папа ее… 

        А главное, не заподозришь! Моя бабушка-соседка такая была любопытная,-  все про всех знала -  а тут даже она прозевала.  Я, помню, так переживала, истерики закатывала. Стыдно вспомнить! И что? Все равно к ней ушел! А я тогда от отчаяния таблеток наглоталась. Еле откачали…   Лежу в палате - свет не мил.  Дочку привели, она сильно просилась! Заходит – такая  худенькая, коленки торчат, из платья выросла, испуганная.  Меня как током пробило! Что творю?  Умерла бы, кому бы что доказала? Мужу бывшему только на руку - ничего делить не надо. А маме моей горе  какое? -  и ребенок  сиротой остался бы!  Будет чужая тетка заботиться, если мать и то больше о себе, бедной, думает?  Нет! – думаю-  буду жить! Подсказали -  стала книжки умные читать, в институт пошла, жизнь наладилась. Здоровье только стало подводить - пришлось работу менять.

Соня. Надо же! Понятно теперь…

«Психолог» (выдыхает несколько раз, проверяет пульс). Знаете? Я тогда долго на мужчин смотреть не могла! А потом поняла -  каждая жизнь уникальна! Каждый свои уроки проходит. Понимаете? Кто сказал, что должно быть так вот и не иначе? 

Соня. Наверное…

«Психолог». И вообще, мы -  женщины, склонны фантазировать! Сначала насочиняем, навыдумываем, замков воздушных настроим, и как что не по-нашему -  начинаем страдать.(долгая пауза).А ведь это жизнь! Все меняется … каждая ситуация учит чему-то. 

Казалось бы, чего проще? Усвоил урок - иди дальше. Нет же!

       «Психолог» допивает воду, голос её веселеет:

 Будем страдать, волосы на себе рвать. Кому надо? Никому! Только без волос сами останемся. Вроде  полегче!.. Вы знаете? …я ведь ничего такого не предполагала…

Соня.  Да! Кто мог  предположить? Просто…  просто… нехорошо это как-то!

«Психолог». Да уж чего хорошего? ! Понятно -  раз мужчина  к  другой бегает, то что-то в семье не ладится. А раз так, зачем друг друга мучить? Найдет ваша подруга еще мужчину по себе. Молодая, интересная, темпераментная такая! Я вот и не надеялась, а нашла. Немолодая ведь уже,  а познакомились, сразу почувствовала - мой мужчина!  И все у нас так гармонично.  Видно правда пишут, что твое от тебя никуда не уйдет.  А если ушло- то не твое было!

      «Психолог» поднимается с кресла. 

«Психолог».  Вы простите, я убираться начну, а то сижу вот, а у меня еще один офис не убран… Пенсия хоть и летная, но все равно не хватает -  подрабатываю вот! А дочь? ... Поймите!  Она  переживает ужасно! Она ведь  ничего не знала про то, что у него жена есть. А уж если она не заподозрила, то я тем более…

       «Психолог» достает из-за стола ведро со шваброй, отжимает швабру:

  А как мама его пришла с подругой вашей , да с порога мне: «Здрасте, родственнички, как делить будем сокровище наше?» …  У меня снова приступы начались, дочь еще больше из-за этого мучается. Оставьте вы нас в покое! Правда! Она с ним не встречается, на звонки не отвечает, хоть вижу, что все еще любит. Но она такая, гордая.  Чужого не надо!

          Соня потрясенно молчит. 

Соня(выдавливает из себя). Простите! (выскакивает в дверь).

Сцена 3.

       Туалет, раковина, зеркало.

Соня (смотрит в зеркало, смеется истерично).

      Вот идиотка! Ну, конечно! Так ошибиться! Какая же это разлучница коварная?.... Ха-ха-ха…  Видим то -  что хотим видеть! …Уборщица! Цирк! Хотя… психолог … что скажешь… 

       Вот именно…  навыдумывала … всё придумала … всё! …..Ха-ха-ха (заливается злым смехом). Правильно! Надо было повеситься!...(размазывает слезы) висела бы, язык наружу( высовывает язык, смотрит в зеркало). Кому бы что доказала? Родители бы только с горя с ума сходили. А этот? Не пришел бы и на похороны. 

        Кого любила, кого боготворила? ... Идиотка! …(передразнивает ) «самый умный, самый лучший»… Кто?... «Оценит, заметит»….  Заметил! … Почему? Почему я не закричала? Почему не выгнала из палатки, не выцарапала глаза?... А он… (смеется )… Правильно… подумаешь… чего по пьяни не бывает… не девочка же… Получила урок!

         Соня смотрит долго в зеркало, разглядывает себя:

        Вон, морщины уже. И, правда, не девочка… Всё-всё!... Надо книжки найти. Правильно женщина сказала. …  Видно и здесь без науки не разберешься… .Чего я хочу? Ребенка хочу! К черту эту лабораторию! К черту этого …  Преподавать пойду - давно ведь зовут. Чего сидела- высиживала? Есть  такие - для них люди- мусор!

           Пьет воду, успокаивается, вытирает лицо, идет к выходу.

Сцена 4.

           Крыльцо перед входом в здание.

     Злая Маринка нетерпеливо топчется на крыльце. Соня выходит из двери, улыбается.

Маринка. Ну, наконец-то! Ты чего так долго? (смотрит внимательно) Чего веселая такая, глаза блестят?... Ты где была-то?  Зашла и пропала…  За смертью только посылать!  Психологичка  вышла давно, в машину -  прыг,  и уехала, а тебя нет и нет. Записалась?

Соня. Нет! Разминулись. Я долго кабинет искала, а потом … там женщине одной нехорошо было, я ей помощь оказала.

Маринка (сердится). Ну, конечно! Я ее жду, околела тут в туфлях, а она Бог помощь там разносит…  веселится еще! Ладно, пошли! Завтра придем.

Соня. Нет! И знаешь что? Отстань ты от меня с этим! И от Вити отстань, и от психологички этой…  Сделай паузу! О жизни подумай! … К маме съезди! Сколько уже собираешься, а все никак. Она вот возьмет и умрет.

Маринка (удивленно). Чего ей умирать? Вчера разговаривали, все у нее в порядке …  давление только иногда.

Соня.  Во-во! Давление! Знаешь, какая эта штука коварная? У нас на работе один раз – и  все!

Маринка (сердится). Не выдумывай! К маме, конечно, съезжу. Чего это ты вдруг? А...  Из-за этой женщины, которой помогала?

Соня. Не знаю, кто кому помог, но  она права. Твое - это твое, никто не отберет, а чужое твоим не будет, хоть лоб расшиби! А родители не вечны. Мои  за границей на конференции всего две недели – а  я так соскучилась. А у тебя мама…  всего четыре часа на поезде.  У вас там красота такая! Сосны! А варенье, помнишь, клубничное из розеточек ели? Больше таких   розеточек не видела ни у кого.  И варенье чудное - ягодки мелкие, пахнет так!

Маринка (примирительно). Это из лесной клубники. Вроде и в этом году мама варила.  Правда, сама уже не ездит в лес,  купила ведерко у соседа… Ладно! Может ты и права -  съезжу! Все равно дома с ума схожу одна…  Слушай! А может ты со мной? Правда, у меня отгулы, а тебе-то на работу завтра.

Соня (беспечно). Да плевать! Позвоню…  В отпуск без содержания…  А уволят? ... Ну и ладно! Меня давно на кафедру зовут - буду лекции читать.

Маринка(удивленно).Ну,  ты даешь! Болтает ерунду, глаза блестят, как будто выпила - но вроде негде было…

 Соня. Хорошая идея! Почему бы нам  не выпить?

Маринка. Ты же не пьешь!

Соня. Ну и что! Надо же в жизни всё попробовать!

Маринка. Да ну тебя! И,  правда, чумная какая-то, страшно одну оставить. Пойдем уже! Ноги скоро отвалятся. Слушай! А, правда! Давай, сейчас  билеты купим, поезд через два часа, быстро по домам заскочим и ту -ту! (поет) «Вагончик тронется, вагончик тронется…»

 Соня (подхватывает песню, изображая стук колес)»Перрон останется! …Чук-чук, чук-чук! Чук- чук! Чук-чук!»

         На сцене появляется старушка. Она везет сумку на колесиках. Останавливается, смотрит на Соню и Маринкой. Они замирают.

 Старушка. Надо же! Чудеса! Тверёзые, а  поют! Щас такие все чумные бегают… Это мы бывало че идем, гармошка наяривает, а мы  песни поём…  А щас тока пьяные горланят! Пойте, девоньки, пойте! Хорошо в молодости -  здоровья полно, ни забот, ни проблем!

      Старушка  вздыхает  и ковыляет  дальше.

     Маринка с Соней смотрят ей вслед, смеются, не сговариваясь, берутся за руки  и бегут со сцены, допевая песню про «вагончики»:

Соня.  С кем распрощалась я, с кем распрощалась я…

Маринка.  Вас не касается!    

                                               КОНЕЦ.

