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Второстепенные персонажи.

         Действие 1.

Сцена 1.  Дача. Слева дорожка. В центре-  беседка со столом и лавками.  Справа- крыльцо веранды. У крыльца-шезлонг.

       Альбина наводит порядок в беседке, раскладывает подушечки, расставляет стаканы.

        Входит Ниночка, ставит сумку.  Радостно приветствуют друг друга, обнимаются, целуются. Все персонажи появляются слева - от дороги. 

Ниночка. Привет-привет. Я что? Первая, как всегда?

Альбина(улыбается). Самая дисциплинированная…  Скоро подъедут. А ты как-то тихо, я вроде машину не слышала.

Ниночка. А я на электричке. Думаю, зачем Андрея напрягать?! Тоже пусть отдохнет, сыном  позанимается, чем по пробкам меня везти. Прошлась по лесочку. Красота! Как хорошо, что ты клич кинула! А то сто лет вместе не собирались. Слушай! А  яблоня-то у тебя как вытянулась. А саженцы, которые я тебе привозила, как?

Альбина. Растут, что им сделается.  А вы так дачей и не обзавелись?

Ниночка. Нет, да и зачем? У сестры же хороший домик, речка недалеко, мы летом к ней ездим.

Альбина. Дача после развода у нее осталась?

Ниночка. Да. Муж её мелочиться не стал. Культурно развелись…  да я тебе рассказывала.

Альбина. Даааа… печально всё это.

           Слышен звук подъехавшей машины. Громкие голоса. Появляются Светка и Рита. Несут большие сумки.

Светка. О! Привет честнОй компании!

Рита. Привет, девчонки! 

           Обнимаются друг с другом по очереди.

Светка. Как я рада вас видеть! Телефон телефоном, но, надо  же иногда, и  вживую общаться. А то встретимся, не узнаем друг друга. Ниночка, вон, постройнела. А ты Альбина, кажется, помолодела!

Альбина (со смехом). Кажется - креститься надо. Я уже в бабушки готовлюсь - помолодела как же! Ты зато у нас совсем не меняешься.

       Светка крутится перед ними, демонстрируя фигуру.

Светка. А нам, незамужним, по- другому  нельзя! Читали же в интернете: если женщина хорошо одета, при прическе, макияже и веселая …  это  значит  что? …  Одна живет!

Рита. Двумя руками «ЗА»! 

Альбина( обращаясь к Рите). Да чего уж ты? Не прибедняйся! Прекрасно выглядишь! Ну, что, девчонки, пойдемте в дом. Переоденетесь. У меня там почти всё готово, сюда перенесем!

Светка. А, идите, вот только мясо  на веранду…(отдает контейнер),я пока здесь сумки  разберу… тут нарезка, салат мой фирменный…

         Альбина, Ниночка и Рита уходят.

  Сцена 2.

       Светка, выкладывает на стол пакеты с соком и контейнеры . Слышится шум машины, машина уезжает, появляется Алла.

Алла. Ой! Привет! 

      Обнимаются, разглядывают друг друга.

Алла. Я как всегда, самая последняя!

Светка. Нет, Лариса Ивановна вечером приедет, да еще Олеси нет.(Пауза)Альбина пригласила, не будешь же ей указывать!...  Алл,  я, честно говоря, думала, что Олеся откажется как обычно , но она так ухватилась за приглашение. Конечно, она ведь уже лет, наверное, восемь не работает, как второго родила. Одурела, наверное, от четырех стен.

Алла. Да чего ты? Пусть! Она мне звонила, спрашивала, что привезти. Всё нормально, Свет. Мы с ней общаемся. Она  заходит ко мне…  когда в город выбирается. Ты же знаешь, они за городом живут. 

Светка. Ты святая! Мать Тереза! Всегда на тебя удивляюсь. Да если бы со мной так поступили… а ты… общаешься, еще работала вместе с ней в офисе…. Сейчас приедет, начнет тут хвастать…не люблю я её. Хотя… может ты и права… «Кто старое помянет…»… ну, её ! (меняет тему) Ты, как всегда, цветешь и пахнешь! (смеется) Сейчас только девчонкам говорила, что лучше всех  выглядят незамужние дамы. Ты, кстати,  не собираешься часом замуж выскочить? 

Алла (улыбается грустно) Нет! Не строю таких планов. Да и зачем? 

Светка ( вздыхает). А я бы вышла. Но всё мне как-то не везет! Ты с бывшим-то общаешься?

Алла (нехотя). Звонит иногда.

Светка. Ой, а  я со своим до сих пор в контрах. 

Сцена 3.

         Появляется Альбина с двумя салатниками в руках.

Альбина. Ой, Аллочка! Как я рада! Как ты?

         Обнимаются.

Алла. Да нормально, Альбина! Всё нормально!  Это я тогда так… накатило что-то… спасибо тебе! Ты у нас самая мудрая!

Альбина. Ой, перестань! Мудрая! Скажешь тоже...  Ладно, потом поговорим.

      Появляются Рита, Ниночка с тарелками в руках. Приветствуют Аллу. Алла тоже распаковывает сумку. Все со смехом и шумом накрывают на стол. 

Рита. Ну, всё, усаживаемся. Олеся позвонила, что задерживается, и вообще, семеро одного не ждут! И пятеро, понятно, тоже.

      Усаживаются на лавочки вокруг стола.

Светка (встает). Девочки! Девочки! Шшшш! Всё!   Я толкаю речь! Раз решили в такую жару обойтись пока соком. То я поднимаю этот стакан сока за хозяйку  гостеприимной дачи - нашу дорогую Альбину! 

        Все дружно поднимают сок, делают по глотку и приступают к еде. 

Светка (садится). Девочки! Как давно мы не собирались. И вообще… уже  сколько времени прошло, а мне жаль, что наш отдел закрыли. Как славно мы работали вместе. Я, вот теперь, в этой фирме вроде и получаю больше, а коллектив… «террариум единомышленников»! Особенно жаль, что в нашем отделе я была самой молодой, а сейчас, девочки, самая старшая! Представляете?

Рита. А ты в нашу фирму перебирайся, опять будешь самой молодой. У нас на пенсию уже многим пора, ну, что ты! Колотушкой не выгонишь! 

Ниночка. Правда, девочки! Как мы дружно жили, а корпоративы наши помните? У меня коллектив неплохой, но с вами было лучше. 

Альбина. Вот и приезжайте чаще сюда. Я всегда рада, знаете же! А то вас собрать стало так трудно. То у одной – планы, то другая не может.

Рита. Это точно. Жизнь какая-то суетная стала. Да и честно  говоря, желания не было с кем-то встречаться. Вы же знаете!

Светка. И что? Все еще переживаешь? Полгода прошло. Плюнь и забудь! Я тебе сразу сказала!

Ниночка. Но как это, Светочка? Плюнь! Это же так непорядочно было со стороны Ритиного мужа. Такая семья чудесная, сын, Рита- красавица, а он…   нет, не понимаю я мужчин.

Светка. Ой, бином Ньютона! Что тут понимать- то? Все мужики кто?.... Козлы!

Алла (улыбается).  Свет, ну это как-то тривиально. Козлы… кобели! Что-то у женщин с фантазией не очень…

Рита. Ладно, девочки, чего я? Только все собрались! …  А что касается кобелей! Слушайте! Я  юмореску  недавно услышала. Ну, в этой… передаче…ну,  у Петросяна. И думаю. А ведь, действительно, кобели! Только все разных пород! Понимаете? Я же в клуб собаководства в юности ходила. Там такие собаки были.  Доберманы, например,   красивые собаки, бесстрашные;  овчарки – умные, гордые. А мне… мне  девочки,  досталась помесь непонятно чего с  бобиком  бездомовым! 

Светка (весело смеется). Хааа….

Рита. Точно-точно. Видели не раз! Бегают такие потрепанные жизнью  собачки  по улицам с деловым видом -  ум в глазах, а толку никакого. Результата нет! Ни приличной будки, ни лишней косточки . Лишь бы бегать! Мало того, еще иногда они спариваются с сучками, которые перед ними хвостом вильнут!

     Все улыбаются. Ниночка пугается.

Ниночка. Ой. Ну, зачем ты так Рита? Как же ты живешь с мужем, если так его не уважаешь?

Рита ( грустнеет). Так и живу! Не разговариваем месяцами, спим в разных комнатах, всё в нем меня бесит. Никогда не замечала, что он так противно жует. Перемалывает- перемалывает пищу, как автомат. (с иронией) Думала за бигля выхожу! Это редкая порода! Умнейшая собака! Мы когда познакомились, он такие надежды подавал! Говорил – заслушаешься. Развесила уши!  Фирма была, ну, вы знаете. Бегал- суетился, кормил ожиданьями. Вот-вот … вот-вот… И что? Ничего…

Альбина. Но он  же работает, старается.

Рита. Да уж! Работник!...  Бизнес как-то незаметно зачах, а сам он – состарился. А всё куда-то бежит с деловым видом… (пауза) .Вы простите, опять я о своем… настроение себе и вам порчу.

Альбина. Ну что ты! Для того и собрались -  пообщаться, поговорить о наболевшем. По телефону все- таки не то.

Алла. Ну, вообще-то, если за мужчину, который  старше  - замуж выходишь, можно предположить, что он  состарится быстрее.

Светка. Да прекрасно он выглядит. Тем более, если налево гульнул – «есть еще порох в пороховницах»!

        Улыбаются все, кроме Риты и Ниночки.

Светка. А что? Я тебе, Рита, сразу сказала…

Алла ( с улыбкой) Плюнь и забудь!

Светка. Точно!... Нет, но если жить с ним осталась, а не выгнала сразу…  зачем эту ситуацию без конца жевать? Ты нам что сказала? «Он виноватился, в ногах валялся. Я простила. Тем более сын, и квартира хорошая…и  привычка…ла-ла-ла…». А сама всё грустишь. Застряла на этой теме!

Ниночка. Конечно, застрянешь! Когда человек доверие твое обманул, как ему верить? Абсолютно невозможно.

Рита. Девчонки, я даже не о доверии. Не я - первая, не я последняя и всё такое… . Я не могу понять - почему? Вот кругом только и пишут (назидательно цитирует) « Если мужчина налево бегает, то в семье что-то не так, жена тоже виновата». В чем? Ну, в чем я виновата?...  Вы знаете, как он за мной бегал. Если кто-то мне припомнит, что он первую жену бросил, то я не причем. Он уже с ней не жил, когда мы познакомились, и детей там не было. И вот - женился на мне! По любви! Сам меня заваливал цветами, обещаниями. Я его моложе на десяток лет, не самая плохая хозяйка вроде, не превратилась в тетку - клушку, сына ему родила. По – че - му?

Алла. Ой, Риточка, не накручивай себя. Мало ли… чего в жизни не бывает. Мужчины все же создания полигамные! Потом…  тут привычка, новых ощущений  захотелось…  минутное затмение.  Уверена, что ты ни в чем не виновата. Зря ты себя ешь. 

Светка. Ага, «хороший левак укрепляет брак». Понятно, что невиновата. Нет, ну мне нравится! Что ты ерунду-то читаешь? Придумают же!  Мужик, значит, «налево» сгонял, а жена, оказывается еще и виновата. Весело! Мой, вон, к примеру, «налево» не бегал, зато спиваться начал. Я в себе причины искать должна?  Нет уж! Каждый ВЗРОСЛЫЙ человек САМ отвечает за свои поступки отвечать должен. На стороне, понятно, легче  виноватых  найти! 

Алла (задумчиво). Вот именно… сам….  Кто прав, кто виноват – это ведь не так уж и важно. Наверное, каждый виноват в паре, что жизнь не клеится.  Не это главное…. Главный вопрос - что делать?

Светка.  А я давно предлагала - отомсти! Заведи любовника, Рит,  да  помоложе!... Что это за жизнь у тебя? При муже, но без мужика!  Я бы так не смогла! Да и здоровью вред один.

Альбина. Как же!  Свет! Ну,  зачем ей  просто набор телодвижений? Не все могут без чувств. И потом…  Заразы- то кругом полно, да еще «неадекватов» всяких! 

Светка (обиженно) Надо же! Телодвижения! Это сексом называется! Который, между прочим,  очень даже бывает  хорош и полезен женщине!... Чувства! Можно подумать, у Риты еще какие-то пламенные чувства остались к ее мужу.

Ниночка. Я думаю, к  психологу надо сходить!   Поможет разобраться -  что к чему, определиться, как дальше жить. А то так здоровья не хватит. Я вообще удивляюсь тебе, Риточка !  Как можно месяцами не разговаривать? Я так часа обычно не выдерживаю со своим …. Могу телефон психолога дать. У меня вот сестра к нему сходила. Психолог  ей посоветовал себя изучать, в самой себе разобраться.

Светка. С мужиками тоже поговорить можно  после… телодвижений! Вот у меня был один доктор. С ним обо всем можно было поговорить… В- общем,  умный был, а слушал  как..

 Алла. Не все могут бегать от мужика к  мужику за телесно- ментальной составляющей… 

Светка(с вызовом). Конечно, лучше не рыпаться, не мигрировать, а осесть  бобылихой! Кем она, по сути,  и является при живом муже,  и ждать незнамо чего! И ты придумала!( обращается   к Нине)  Начать познавать себя! Это как? Провести мысленный меридиан от пупка до подбородка? (всем) Конечно, критиковать легко. Сами что-нибудь предложите.

Альбина(вздыхает). Света права. Но я честно -   не знаю. Я  уже  говорила - у меня такого опыта не было. Мой муж давно умер. Я привыкла одна жить. Потом только с одним мужчиной встречалась изредка. Какие измены? Сейчас вот тоже… общаюсь.. но это …  а  Рита с мужем уже сколько лет вместе. Хоть плохонькое, но свое…

Светка (заводится).Ну, конечно!  Позиция страуса - голова в песок, другое место наружу! Ритка молодая еще! Найдет себе! Что ей теперь с ним на пару чахнуть? Он, понятно, побегал и домой, старость не за горами… 

Ниночка. Может и найдет, только вот кого? Тут хоть проверенный кадр, а потом разводиться, имущество делить – это такой кошмар! Моя сестра…

Светка (заводится еще больше). Ой! Знаем мы твою сестру!  Влюбилась на старости лет. Страдалица! Святая!  Праль- но … на меня только можно пальцем показывать! А я, между прочим, развелась пять лет назад.  Одинокая  и ничего никому не должна. А она такому мужику хорошему рога наставила, из квартиры выставила… Она же еще и к психологу побежала! ...  Молодца!  Это ее «бывшему» туда надо.  Говорят, начал изрядно выпивать.

Альбина. Да кто показывает -то?

Ниночка (обиженно). Он и до этого выпивал. А про нее…  это все сплетни. У них были … сложные отношения. 

Светка (завелась не на шутку). Ага,  сложные! Это у меня только простые! …  Конечно, когда жена налево всю жизнь глядит - отношения в семье сложные.  Я ее  «бывшего»  с детства знаю.  И, между прочим, в одном доме с ними жила! Видела кой- чего! Не слепая! Это ты блаженная! Каждому ее слову веришь.   Смотри, как бы твоя сестрица разлюбезная и тебе рога не наставила с твоим Андреем!

          Ниночка растерянно замолкает и беспомощно смотрит на подруг.

 Рита (примиряюще).  Да, ладно, девочки! Чего спорить? Свет! Там уже развелись все давно! В конце концов,  нас не касается. Чего ты?… Ну,  с изменой не знаю…  а вот насчет психолога- мысль!

         Ниночка довольно улыбается. Светка начинает демонстративно жевать бутерброд.

Рита (покаянно). Девочки! Еще не хватало нам настроение себе портить. Вы простите. «Кто о чем - вшивый о бане».  Простите, а? Всё, как только о «бобике» своем заговорю, вы мне по голове стучите!… Хотели же повеселиться,  на речку сходить. Сейчас вода уже, наверное, как молоко парное…

Альбина. Точно, пойдемте. Самое время. Там Олеся подтянется. Да  и Лариса…

Светка( уже без обид). Альбина, а что Лариса? Как она в  Питер-то  съездила?

Альбина. Не знаю еще. Обещала вечером рассказать.

Светка. Как я её уважаю. Героическая женщина! Как только судьба её не колотила, а она …  оптимистка. 

        Все поднимаются, начинают собирать посуду, закрывают еду салфеткой.

Светка (Рите). А про любовника все же подумай! Да и к психологу сбегать… лишним не будет. Вдруг там психолог «Ого»! Я недавно анекдот прочитала … приходит, значит,  женщина к психологу, он ей- ложитесь, потом, ну это… «простые телодвижения» и говорит: «Ну, вот, свои проблемы я решил, теперь излагайте ваши».

        Все смеются.

Ниночка. Ой, Света, с тобой не соскучишься!... Я в дом за полотенцем.

Альбина. Идем! У меня там  в пакете уже плед, зонтик…

Рита. Я с вами.

        Уходят.

Светка (собирает пакет для пляжа). А ты что сегодня молчаливая такая? 

Алла. Ой, Свет, а что я могу сказать? Какие советы дать? Как там?...  « Киньте камень, кто без греха…» 

Светка. Жалко Риту! Смотри, как переживает до сих пор!  Я, конечно, не без греха, но с женатыми … пас… Помнишь, один был у меня, который бизнесмен, типа?  Уши развесила, он свистит - я верю! (кого-то передразнивает) «Жена  не растет… не развивается, только деньги её интересуют…  жизни нет…»  (иронично)Вот горе! Ну, не свезло мужику! А я … такая понимающая, расту, плин, над собой каждый день… (вздыхает) Дура! Потом иду, они с женой колясочку везут!... Меня увидел - чуть кондрашка его не дернула. А я что? Мимо прошла! С тех пор больше не связываюсь. Ну, их, женатиков этих.  Не хочу лишних грехов на душу. Холостых полно, хотя все они…

Алла. Ой, Света,  а я… я такая грешница, но…. Всё так неоднозначно!

Светка. Интересное кино!

Алла. Я расскажу тебе как-нибудь, только…не сейчас. Кстати, ну, зачем ты  на Ниночку нападала? Ты же знаешь, у нее насчет сестры - пунктик!

Светка. Да знаю. Сестра эта - клейма ставить некуда!  

Алла. Ну, что поделаешь. Она же её воспитывала. Мать у них вечно работала, как каторжная, чтобы их поднять. У нее к ней больше материнские чувства…

Светка (покаянно). Да знаю я. Сама не рада. Ниночка – святой человек. Только хорошее в людях видит. Просто бесит иногда её слепая любовь!

Алла. А может так и надо любить?

Светка. Как?

Алла. Безусловно! Всё прощая, всё принимая…

Светка(иронично). Где-то я уже это читала… «Любовь милосердствует, всё прощает, всё покрывает…   Не знаю. Тебе, значит, на голову могут сесть, а ты – терпи!

           Слышен шум подъехавшей и уезжающей машины. Появляется Олеся с двумя большими сумками.

Сцена 4.

Олеся. Ой, девчонки! Привет! (ставит сумки, пыхтит).Сто лет вас всех не видела. А я ведь вас приглашала, но вы всё к Альбине…  Думаю, ладно, сама к вам выберусь. У нас хоть и коттедж возле залива, и скучать мне некогда…  с тремя-то мужиками. А все- таки хочется иногда поболтать с вами. А остальные где? 

Светка (с плохо скрываемой иронией). Привет, Олеся. Мы оченно рады, что у тебя всё хорошо. А ты раздобрела на свежем-то воздухе да парном молоке…

Алла. Привет, Олеся! Мы на речку уже собираемся. Девчонки в доме …  купальники одевают.

Олеся. Ой, нет! На речку не пойду! Каждый день на грядках загораю, потом в бассейне своем искупнусь, и хорошо.

Светка (вновь с иронией). Вот она, значит, какая жизнь современного буржуя!

Алла (глядя на Светку неодобрительно). А как же ты тут? Одна что - ли останешься?

Олеся. Да не переживай! Ты же знаешь, у меня всегда вязание с собой. Посижу хоть здесь в тишине. А то дома мальчишки…

Светка. Правильно, посиди.

       Возвращаются Ниночка, Альбина и Рита. 

Альбина. Ой, Олеся! Привет! Рада видеть! Как добралась?

Ниночка. Здравствуй, Олеся!

Рита. Олеся, привет! Тебе загородная жизнь на пользу! Вон, какой румянец во всю щеку!

Олеся. Привет- привет! (обращаясь к Альбине) Хорошо добралась. Меня  Вадик привез. Он же новый внедорожник купил, едешь - как по маслу. По грунтовке не трясет…

Ниночка. Мы за тебя рады.

Светка (иронично). Да- да. Золото у тебя, а не муж.

Олеся (делает вид, что не слышит, обращается к Альбине) . Я тут продуктов привезла, куда выложить, а то жарко. Колбаска испортится.

Альбина. В дом тогда пойдем! А то мы с девчонками перекусили уже немного. Тебе, может, чаю с дороги?

Олеся. Да не беспокойся, сама всё унесу в холодильник, идите на речку, я лучше здесь, в тенечке посижу.

Рита. Не пойдешь с нами?

Светка(заметно «акая». Не пАйдет! У нее бАссейн с лебедями… на кой она в эту холодную речку полезет?

 Альбина(Олесе). Ну, хорошо. Хозяйничай тогда тут сама. Не забыла -  что где? У меня здесь ничего не изменилось.

Олеся. Разберусь!

Рита. Пошли тогда что ли?

       Разговаривая друг с другом, пересмеиваясь, уходят  налево. Олеся уходит с сумками в дом - направо.

Сцена 5.

        Слева через пару минут появляется Лариса Ивановна. Оглядывает всё вокруг.

Лариса Ивановна. Тишина. Ну, вот! Приходите к нам в гости, когда нас дома нет! Уф! Жарища! Посижу пока в тенечке! Что-то мне эта прогулка утомила.  

       Ставит сумку, садится справа  в шезлонг у веранды , откидывается, закрывает глаза. 

        Через некоторое время из веранды выходит Олеся. Ларису Ивановну не видит, подходит к беседке, наливает сок в стакан, достает из кармана пузырек, достает таблетку, вертит в руках нерешительно.

       Лариса Ивановна открывает глаза. Смотрит на Олесю внимательно, потом окликает.

Лариса Ивановна. О, Олеся, здравствуй!

Олеся (вздрагивает от неожиданности, теряется, быстро прячет всё в карман кофточки, поворачивается). Лариса Иванна!...А все ушли… на речку… 

Лариса Ивановна. Понятно! …  А я пришла - никого, задремала тут в шезлонге. А ты что?

Олеся (овладевает собой).  А я … в доме была… с ними не пошла… не хочу. Лучше здесь посижу… с вами … А  Альбина сказала – вы только вечером… (достает из пакета вязаную деталь, клубок со спицами, садится в беседке).

Лариса Ивановна.  Раньше освободилась.  А, ты всё вяжешь? Молодец! Сейчас обленился народ. Раньше, помню, захотелось обновки, сел за машинку или  спицы в руки. А сейчас в магазинах всего полно - на любой вкус и кошелек.

Олеся (вяжет). Я без этого не могу. С детства вяжу. Везде вязание со мной. Мой Вадик ворчал, помню, когда я вязание  в Болгарию взяла, ну, на  медовый месяц … (улыбается).

Лариса Ивановна. Ребятишки как?

Олеся (довольно) . Растут! Старший -  вылитый Вадик! Деловой такой, на экономический собрался. Еще теннисом занимается. А младший так рисует…(гордо) На выставке диплом дали!

Лариса Ивановна. Рада за тебя…  На работу-то не тянет?

Олеся. Ну, что вы! Какая работа? Пока приготовишь, да коттедж…  да с младшим уроки…  сериал посмотреть некогда. Вадик же поздно приезжает, пока доберется в поселок, да еще в командировках часто. Всё хозяйство на мне.

Лариса Ивановна. Дааа… эту домашнюю работу сроду не переделаешь. А ты что же? Без помощников?

Олеся (довольно). Всё сама! Только если генеральную уборку - так приглашаю из службы.  А уж готовить - сроду никого в свою кухню не пущу.

          Появляется Алла.

Алла. О, Лариса Иванна! Как я рада вас видеть!

Лариса Ивановна. Здравствуй, Аллочка! А ты чего одна?

Алла. Да что-то перегрелась. Нехорошо. Вы извините, я… пойду… в доме полежу.

Лариса Ивановна(встревожено). Да, конечно, иди – иди.

Олеся (с готовностью) Иди! Я тебе сейчас сока или водички. 

       Алла уходит в дом. Олеся суетливо крутится вокруг стола, наливает сок из пакета, собирается нести стакан в дом. Лариса Ивановна стоит в задумчивости.

Лариса Ивановна. Давай я отнесу! Не нравится мне её вид. Надо давление ей измерить. Там у Альбины в комоде аппарат есть…

             Олеся  нехотя отдает стакан. Лариса Ивановна уходит в дом. Олеся снова садиться за вязание.

Олеся. Жарко!( Снимает кофточку, вешает на спинку) Давление у нее… ну-ну…

Сцена 6.

            Возвращаются Альбина и Ниночка. 

Альбина( Олесе) Вяжешь? А Алла?

Олеся. Да в порядке она, в дом ушла. Там Лариса Иванна около нее хлопочет.

Альбина. Лариса приехала? Вот и хорошо. 

Ниночка.  Я в дом, а то Аллочка  меня прямо напугала. Еще и не захотела, чтобы с ней кто-то пошел. 

Олеся(недовольно). Ну, что уж столько шума? Перегрелась на солнце! С кем не бывает. Возраст все-таки, нечего на жаре долго валяться.

Альбина. Да мы и не валялись. Искупнулись , потом  сидели под березой. Света только на солнце жарится.

               Из дома выходит  Лариса Ивановна.

Альбина. Ой, привет! Как я рада тебя видеть! Как она?

Ниночка. Здравствуйте, Лариса Ивановна. 

Лариса Ивановна. Да ничего, давление низковато. Пусть в комнате отдохнет.

Альбина. Ну, и хорошо.

Ниночка. Я пойду…  узнаю, не надо ли чего.

       Уходит.

Альбина. Лариса, садись за стол! Пока добиралась, голодная, наверное.

Лариса Ивановна. Да не суетись ты, какая еда? Пока электричка, да прошлась по жаре… Вот квас если есть, то не откажусь…

Альбина. Конечно, конечно. Сейчас из холодильника принесу.

       Уходит в дом.

Олеся ( вяжет, иронично говорит). Сколько шума… из – за Алки. Всегда она в центре внимания!

Лариса Ивановна ( смотрит пристально). Вы же подруги…вроде… 

Олеся (иронично). Подруги. С детского сада!...  Как вспомню, с детства и началось: «Аллочка… Аллочка… смотри, как  на утреннике выступает»,  «смотри, у Аллочки, пятерки… Алочка- то, Аллочка- сё!».  И сейчас у нее всё отлично- фигура, как у молоденькой, командировки заграничные, короче, вся из себя!

Лариса Ивановна (укоризненно). Олеся! У тебя семья: муж, вон, какой, дети. Как-то уж пора забыть детские обижульки.

Олеся (с гордостью). Да! Муж и два сына.(задумывается, говорит зло)… И я своё никому не отдам!(спохватывается) Вы правы, чего это я? Пойду, посмотрю, как она там!

     Надевает кофточку,  уходит в дом. Лариса Ивановна задумчиво смотрит ей вслед. Видит что-то в траве. Поднимает пузырек, разглядывает, читает этикетку, кладет в карман.  Садится в шезлонг, задумывается. 

Сцена 7.

      Появляется Альбина, несет банку с квасом.

Альбина. На, вот, попей холодненького!

Лариса (оживляется). Ой, как хорошо! Сама ставила?

Альбина. Конечно!

Лариса. Ты такая труженица! Всё- то у тебя в руках горит! Цветник  в палисаднике - заглядение!

      Садятся в беседку. Пьют квас, что-то едят.

Альбина. Ларис, а что мне еще делать-то? Как моя лапушка замуж вышла, да в Грецию укатила, я совсем одна.

Лариса. Ну, не прибедняйся! Как твой Иван Семеныч? 

Альбина (нехотя). Да как сказать… Он - очень хороший мужчина, помогает, но…  он же человек занятой. У него бизнес солидный, потом, свои развлечения- рыбалка, охота…  Ай, ладно, потом поговорим. Ты-то как?

Лариса (со смехом). Я?  Весело , как всегда. Слушай, ну, вроде взрослый мужчина! Художник! Я ему тут и с выставкой помогла и вообще… ни в чем не отказала. Уехал…  то звонит, то смс-ки шлёт, зовет в гости, да так настойчиво. И что? Приехала в  Питер - встретил, букет роз в руки, повез к себе - за город, в свой коттедж, который он мне нахваливал. Смотрю - коттедж солидный, на улице – беседка…  твоей в три раза больше.  Сидим,  разговоры культурные ведем….  И тут! Представь!... Калитка открывается,  и вваливается бабища! Ну, такой…  работник советской торговли!...  Кэгэ стодвадцать, не меньше, бюст номер пять!  Смотрю, он весь напрягся. А она мне: «Здрассте, вот значит, с кем мой муженек шашни крутит!»…  Я сижу, не знаю, как реагировать. Очень уж мы с ней в разных весовых категориях! Она мне: «Не знаю, что уж вам он наплел, но так, для сведения - вот это»- и рукой  своей огромной обводит коттедж с полянкой - «всё моё! И, даже краски, которыми он картины свои гениальные пишет - тоже куплены на мои деньги!» Ну, ты меня знаешь, я не растерялась. Говорю твердо: « Я за вас очень рада! Не знаю, за кого вы меня приняли, но у нас с Андреем Михайловичем  только  деловые отношения. Я здесь в командировке, галерея попросила кое-какие  финансовые вопросы обсудить с ним в приватном порядке». Смотрю, она немного растерялась. Я тогда ему: « Простите, Андрей Михайлович, я, пожалуй, поеду. Если можно, вызовите мне такси! Как я уже сказала - договор по факсу отправим».  Ну, он вскочил: « Что Вы, Лариса Ивановна, извините за недоразумение, я Вас сам отвезу… ». Бабища тогда любезно, но все ж- таки с недоверием: « Нет- нет, мы вас вместе отвезем». … Уселись, поехали. Валькин адрес назвала, эта – меня прямо к подъезду доставила, еще и не уезжала, пока я в подъезд не зашла…. Хорошо, Валька дома была, открыла мне - удивилась. Смеялись потом …( Лариса Ивановна смеется)… Вот и моё романтическое приключение.

Альбина ( тоже смеется). В кино ходить не надо!

Лариса Ивановна. Не говори! Как цела осталась?! У его жены руки, как кувалды! Припечатала бы- всё!  «Трындец котенку!» (смеется)

Альбина. Зачем же он так с тобой? Звал, писал такие письма…

Лариса Ивановна. Да кто их поймет, мужчин этих? Может, захотел, чтобы она поревновала. Понятно, что там свои какие-то разборки… внутрисемейные…  да и ничего. У Вали неделю прожила, по Питеру побегала. Красотища! В музее…

Альбина. Да погоди про Питер… . Так он что? И не появился больше?

Лариса Ивановна.  Звонил, конечно, лепетал там что-то в трубку. Да какая разница? (смеется) Пусть живет со своей «гренадершей», я - пас.

Сцена 7.

         Возвращаются Светка и Рита.

Светка. Ой! Лариса Иваннна! Как я рада Вас видеть!

Рита. Здравствуйте.

         Тоже присаживаются в беседку.

Рита. Как Алла? 

Альбина. В доме лежит, давление низковато. Ниночка её там с Олесей развлекают.

Светка. Ну, и хорошо. Я же сказала, на погоду….  Как Лариса Ивановна съездили в Питер?

Лариса Ивановна (смеется). Да вот, сейчас только Альбине рассказала. Съездила…  отлично. Эрмитаж, Петродворец, всё, как положено. И с погодой повезло. Набралась, короче…  впечатлений.

Альбина ( улыбается). Да уж! Ну что? Ужин пора делать? 

Лариса Ивановна. Альбина, жара такая! Какой ужин? Салатиками обойдемся!

Светка. Какие салатики?  На кухне  контейнер - мясо маринуется уже !(дурачится) Шаш-лики- это святое! Да с луч-ком, да с па-мы-дор-чыками! Вах-вах!

Лариса Ивановна (смеется) Уговорила! Совратительницы! Только думаешь фигурой заняться…

Рита. Ой, вам только о фигуре и беспокоиться! (Светке)  Пойдем что ли, помогу тебе.

Альбина. Ну, пойдемте тогда, я вам шампуры вытащу.

Лариса Ивановна.   Чем я могу помочь?

Светка. Ничем! Отдыхайте, Лариса Ивановна, сами справимся. По шашлыкам  я - главная!

        Поднимаются, уходят в дом. 

Сцена 8.

        Из дома выходит Олеся, за ней идет Алла.

Лариса Ивановна. Ну, что, Аллочка,  легче?

Алла. Да- да, не волнуйтесь! Прямо неудобно, всех переполошила.

Олеся. Да уж! Ой, я же кофточку сняла в доме, пойду, возьму, а то как-то прохладно уже.

      Быстро возвращается в дом.

Лариса Ивановна. У вас все-таки напряженные с ней отношения!

Алла(вздыхает). Вы же знаете нашу историю.

Лариса Ивановна. Да уж! Некрасивая история! Она же у тебя парня увела в юности, она же еще и фыркает на тебя до сих пор.

Алла. Банальная история…  дружили две девушки, одна влюбилась в парня своей лучшей подруги, потом… воспользовалась ситуацией и  увела. 

Лариса Ивановна. Бывает. Только это ведь давно уже было. Уже сын у них, вон, в институт собрался,  наверное, с девочкой дружит…  а чувствуется, что всё она к тебе с завистью какой—то что ли…

Алла. Да уж, есть чему завидовать! У неё – муж, сыновья такие славные! А я …

Лариса Ивановна. Аллочка, ну, что же делать? У каждого своя судьба.  Какие твои годы?  Мне вон уже - ого! А я ничего - не отчаиваюсь! Как вспомню -   младше тебя была,  когда  муж военный погиб, остались…  город чужой, двое детей подростков…  не работала долго - квалификацию потеряла. И что? Страдать некогда,  пошла на курсы… потом на работу устроилась. Горе отпустило - смотрю, кругом столько интересного . И посмотреть хочется что-то, и почитать, и рукоделие, и внуки… ну, и мужчины, понятно. Куда без них! Не переживай! Всё в этой жизни как-то устраивается!

Алла(улыбаясь). Да, Вы - известная оптимистка. Вас послушаешь, думаешь, а может и правда? Всё не так плохо?

Лариса Ивановна (беззаботно). Конечно! 

Алла. Лариса Ивановна, я всё спросить хотела, а почему Вы замуж не вышли?  Вокруг вас ведь постоянно мужчины.

Лариса Ивановна (смеется). Не везет, наверное. Не совпадает как-то. А то я бы вышла!

Алла. У вас, помню, ученый был…  Вы , вроде, к нему переезжали даже…

Лариса Ивановна. Ага! Был… славный такой, добрый…  ума – палата - но… невезучий какой-то и слабохарактерный. Бывают такие! ... В науке не задалось, жена  за безденежье пилила- пилила, потом забрала дочку и ушла.  Он тогда забросил науку ,  подался в бизнесмены. Воду на участках лозой стал искать! Научную базу подвел под это дело! Как раз мы с ним тогда и познакомились… у моих друзей. Ну и вот! Встречаться начали, но  у меня  неудобно - тогда  еще со мной в квартире сын с женой жили.  К  себе стал водить, с  мамой познакомились. Квартира у них с мамой  там – на набережной, «сталинка» с колоннами…

Алла. Знаю.

Лариса Ивановна. Я, конечно, переезжать не спешила, но стала сначала иногда оставаться, потом все чаще. После работы две сумки в зубы и тащу! Приду, они уже с мамой смотрят. Он мне: «Ларочка, твой пусик проголодался». Мне приятно, ясное дело, значимость свою почувствовать. Ужин приготовлю, потом по хозяйству шуршу.  Квартира-то у них  шикарная, но запущенная донельзя. Мать уже не в силах, да и она непривычная-  профессорская жена. А то!...  А я бардак не выношу, давай там порядок  наводить. Мама его вроде довольна, он тоже. Живем, по- семейному. Как на какое мероприятие с ним выберемся, он меня всем представляет: «Моя вторая половина». А раз пришла , дверь своим ключом  открыла, а у них с мамой разговор.  Слышу- она ему говорит, что, мол, «твоя Ларочка  женщина вроде неплохая, но очень уж вольно в доме распоряжается, в кабинете прибралась - теперь не найдешь ничего, и на квартиру, похоже зарится, не зная того, что квартира давно на внучку отписана». Я дар речи потеряла!... Так неприятно стало…  а потом…   еще «до кучи» – «бывшая» давай активность проявлять.

Алла (улыбается). Бывает!

Лариса Ивановна. Конечно! Бывший  муж не имеет права быть счастливым!( смеется) Ну, вот… сначала дочку посылать давай. Как вечером не приду, у него  дочка в гостях. Он доволен, бабушка, понятное дело, вообще счастлива. Девочка у него хорошая, ко мне приветливо относилась, всё вроде неплохо. Вечером  жена за девочкой приезжает, зайдет, тоже вроде приветливо, на кухне сядет, чай- кофе, обсуждают там дочкины проблемы. Мне вроде встревать в их разговоры незачем. Потом - раз он дома сидит бОльшую часть времени- давай его бывшая привлекать, то увезти девочку куда-то, то привезти.   Вижу - не будет жизни. Сама разрубила узел. Домой перебралась.

Алла. И что он ?

Лариса Ивановна. Да, ничего. Живет. Иногда звонит: « Ларочка, твой пусик голодный» (смеется) Говорю :  «Приезжай». Накормлю…  мне не жалко. Тем более мама у него умерла. 

Алла. Героическая вы женщина! А дочь?

Лариса Ивановна. Да выросла уже. Живет с кем-то уже, изредка его навещает.

Алла. А «бывшая»? 

Лариса Ивановна. Тоже …живет! Не с ним, понятно. Но, как говорится, «держит руку на пульсе».

Алла. Ну, дела…

Лариса Ивановна. Ты кроме воды, что я тебе в бутылочке дала ничего не пила?

Алла. Нет.

Лариса Ивановна. Ну, и хорошо. Соки эти…  непонятно что намешано… только воду. Договорились?

Алла. Конечно, я послушная (смеется)… бываю иногда…

Сцена 9.

       Из дома выходят  все женщины, несут кто что. 

Светка.  Еще полчаса и готово! Вы пока накрывайте!

Светка и Рита уходят с шампурами вглубь сцены. Женщины кружат у стола. Олеся что-то ищет возле беседки, где сидела с вязаньем.

Лариса Ивановна. Альбиночка, может помочь чем?

Алла. Да! И я…

Альбина. Еще чего! Отдыхайте! Олеся, ты  что там ищешь?

Олеся. Да… пуговицу с кофты потеряла … может в доме… посмотрю там еще…

       Лариса Ивановна смотрит внимательно на все её передвижения.

      Уходит в дом.

 Алла. Лариса, а как твой «литературный гений»? 

Лариса Ивановна. А?( выходит из задумчивости)Чего не знаю, того не знаю.

Ниночка. А, помню … Вы нам главы из его романа давали читать… 

Лариса Ивановна. Было дело! …Вот удивительно - я вроде не самая глупая и живу не первый десяток лет, а  не насторожил тогда меня тот факт, что писатель этот в рот не берет ни грамма спиртного.

Альбина. Да уж…  вышла тогда история.

Алла. А что за история, я не слышала. 

Лариса Ивановна. Поучительная история. Раз дело не предлагаете, буду тогда историями вас развлекать!

Алла. Ой, как здорово!

Лариса Ивановна. А что?  Секретов нет…  да и вам, молодым, может быть пригодится. Предысторию вы знаете. Гений не гений, но талантливый человек – не поспоришь! ...  Я тогда увлеклась не на шутку, тем более он каким-то неприкаянным мне показался.

Альбина ( смеется). Ой, Лариса, прости, что перебиваю. Но, наверное, это твоя карма - убогих и сирых опекать.

Лариса Ивановна (улыбается). Наверное. Слушай, а точно, он ведь тоже с мамой жил.  Мой сын с семьей переехал как раз, я одна осталась в квартире. Сначала непривычно было и страшновато, а потом ничего - даже свои плюсы есть. Ну, вот…  писатель этот ко мне давай забегать на «огонек». Интересно с ним- читает мне что-то, обсудим иной раз. «Музой» назвал пару раз! Кому не приятно - такое о себе  услышать?

Альбина (со смехом).Да-да! А ты  опять сумки с продуктами домой, вкусный ужин…

Лариса Ивановна( иронично вздыхая). Не без того… Год мы с ним встречались. Он давай о совместном проживании поговаривать. А тут горе…   мама у него умерла. Я, конечно, ужасно ему сочувствовала, знаю, что это такое. Бегаю, помогаю, хлопочу, он него пользы мало было…  Ну, и поминки. Люди какие-то пришли, все за стол сели, я бегаю, соседка еще их помогает. Он выпил одну рюмку водки, потом- вторую… третью… вроде, всё понятно, по-человечески…  с горя!  Народ расходится  начал.  Смотрю, у него уже язык заплетается. Я возьми да скажи тихонько ему… на ухо:  « Тебе , наверное, отдохнуть надо. Мы тут сами …» А он как уставится на меня во все глаза, а глаза…  злые (ежится, грустнеет). И во всё горло : « Это что еще? Какие-то прости.утки, мне указывать тут будут?». Я… обмерла. Неудобно так. Люди таращатся. Я бочком- бочком в коридор, пальто в охапку и домой (замолкает невесело)

Ниночка. Ужас, какой! Как же так можно?

Альбина ( сердится на себя) Ой, Лариса, прости, незачем тут вспоминать разных… настроение тебе портить.

Лариса Ивановна ( снова улыбается). Да брось! Житейская история! Ох, как он потом извинялся, «да я, да убить меня мало… не соображал».  Конечно, не соображал. Пока в «завязке» был - один человек, а тормоза отпустил - полезла натура злобная. Я больше с ним ни-ни. Но, урок свой получила! Как там говорят: «Каждый человек тебе не друг, не враг, но Учитель»!

         Появляется Светка с шашлыками. Общее оживление. Выходит из дома недовольная Олеся.

Светка. Ну, вот, садимся! Скоро Рита остальные принесет. О чем разговоры разговариваем?

Алла. О жизни, понятно. 

Лариса Ивановна. Какой запах! Что, Олеся, нашла пуговицу?

Олеся. Ах, да-да, не беспокойтесь…

          Рассаживаются за столом беседки. Появляется Рита с шашлыками. Говорят, смеются.

Светка. Тихо, девочки! Ау! И опять я предлагаю поднять эти стаканЫ за чудесный сегодняшний вечер, и за нашу встречу, и за всё хорошее, что еще может случиться.

Рита. А почему так много зараз? В конце концов, можно и за всё по - отдельности выпить.

Алла.  Я - пас. В голове и так - карусель…

Рита. Тогда тебе сок.

            Рита трясет пакеты.

Рита. Похоже, закончился.

Олеся. На веранде еще пакеты. Я схожу. 

              Приносит небольшие пакеты, наливает из одного. 

Алла. Нет, я лучше водички. (достает бутылочку, пьет)

Олеся. Ну, всё прямо по – новомодному. Что за мода пошла, воду эту без конца глушить?

Светка (иронично) Да, вот такие мы современные - фитнес, водичка… нечего бока разъедать…

       Олеся замолкает с недовольным видом. Остальные переговариваются, смеются, едят. 

 Альбина ( смущенно). А знаете, девочки,  мне же Иван  Семеныч  предложил вместе жить…

     Все замолкают и  удивленно  смотрят на нее.

Светка (весело).  Прально! Тихоня! Привыкла она одна! А сама раз - и в дамки!

Альбина.  Какие дамки? Я еще ничего не решила. Боюсь. Конечно, как дочь уехала – в доме совсем пусто, но… это же не повод… Он, конечно, человек неплохой ... Вот и думаю… 

Светка.  А что  тут думать? Сама говоришь - скучно! Все равно не попробуешь - не узнаешь. У вас хоть было что, тихоня? Ты кота в мешке- то не бери! Вдруг у него что не так!

Альбина(сердится).  Нет! Ну, ты смотри! Кто о чем - вшивый о бане! Тут можно сказать жизнь решается, а у нее все секс  в голове.

Светка.  Это!- между прочим, важная часть семейной жизни! Или ты собралась с ним крестиком вышивать?  Рита вон своего гоняет от себя, так вот и ходит вечно недовольная.

Альбина(с досадой).  Да ну тебя!   Не надо было мне говорить…

Светка(примирительно).   Ну, лан! Прости! Это я так! От зависти, наверное… Иван Семеныч-  хороший мужик! Огромный такой! Руки такие сексуальные волосатые! Он, наверное, весь шерстяной. Рит, слушай, на кого он похож по твоей классификации? На какую породу?

Рита. Ну, не знаю… Может на аляскинского  маламута! Это такие большие, выносливые собаки. Они даже лаять не умеют, только ворчат, как люди.

Светка (смеется). Класс! Слушай, а Ниночкин?

       Все оживляются.

Рита.   Андрей ?... На боксера, наверное,…   Порода средних размеров. Плотный, подвижный, нос приплюснутый.

Светка.  Ах-хаа! Точно! Нин, ты же говорила как-то, что он в юности боксом занимался!

    Все смеются.

Светка. Ой, девчонки!  Мне бы какого-  нибудь…  породистого! А то все попадается  непонятно что... Ты, Рит, не парься! У тебя муж неплохой... А так…  все они кобели! Ну что делать? Такова их природа… Я вот щас с полканом…ну,  полковником своим встречаюсь.  Вот где кобель! Бросается на все, что движется! Мне, думаете, что ли семью не хочется?!...   Только вот не получается. Думаешь - вот, она судьба! А, как пишут, «это снова опыт»... Ай, ладно, девочки! Да ну их всех! Все равно ничего не решим сегодня.  Давайте, я вам  сейчас пару анекдотов расскажу …про военных.

Ниночка. Света, ну какие анекдоты. У Альбины такие перемены! Я думаю, это очень ответственный шаг, Альбиночка! Тут, конечно, надо всё взвесить.

Олеся. А как у него? Ну, в материальном смысле?

Светка. Шикарно! На таком авто Альбину привозил, помнится.

Альбина(неохотно). Бизнес у него какой-то. Я, честно говоря, не особенно вникала… . Не знаю, что он вдруг… с предложением этим… всё было нормально…

Светка. О как! Обычно это мужики говорят! Читали девчонки? « Девушка: «Дорогой, а когда мы поженимся? Он: « Ну, что ты начинаешь? Всё же нормально было?» Даааа, Альбин! Зажилась ты в одиночестве… . Вот нет в жизни справедливости! Одни предложения дождаться не могут, на хитрости идут, беременЕют, а тут… сделали…опять нехорошо!

      Олеся недовольно вскидывает голову, смотрит зло на Светку.

Альбина (улыбается). Просто неожиданно как-то…

Рита. А чего неожиданного? Не на второй же день знакомства. Уже ведь полгода знакомы, не меньше…

Светка. А он как? Романтично подкатил? А кольцо? Кольцо-то подарил?

Альбина (смеется). Ой, Света! Всё у тебя глупости! Что нам по 20 лет?...  Спросил, да и всё. Здесь, вот, на даче сидели…

Светка (разочарованно). Нуууу…

Альбина. Баранки гну! (смеется). Выдумщица! А надо чтобы он ко мне на воздушном шаре прилетел, с букетом в зубах и бриллиантом в десять карат.

               Все смеются.

Светка. А я бы не возражала… (дурачится) Хотя, ты права… Нечего тут романтИк разводить! И кольцо, не главное… подошел бы ко мне такой, породистый… в глаза поглядел, спросил бы только «Да?». Я бы ему в ответ-  «Да! Да-да-да».

      Алла встает. 

Алла. Я лягу пойду.

Альбина(встревожено) Да что же это такое? Бледная какая! Идем- идем! 

          Все замолкают. Альбина уводит Аллу, вдруг из дома слышится её крик.

Альбина. Девочки, «скорую», скорую вызывайте.

          Лариса Ивановна  начинает набирать номер по телефону, убегает в дом. Рита и Светка и Ниночка за ней. 

          Олеся остается одна, машинально переставляет стаканы, блюдца.

Сцена 10. Из дома выходят Рита и Светка.

Светка. Вот, какая Альбина. Выставила нас.

Рита. Да и правильно. Слава Богу, очнулась. Что же это такое? Скорей бы эта «скорая». Как назло, все без машин. Быстрее было бы увезти её до ближайшей больницы…

Светка. Не говори! … Надо же! Такая бодрая приехала. Я еще ей говорю : «Цветешь и пахнешь». (замечает Олесю) Олеся, а ты чего, как неродная?

Олеся(вздрагивает, отвлекается от своих мыслей). А что? Всем надо бегать? Мне тоже что-то не хорошо….  Вадику позвоню, чтобы забрал.(ищет телефон по карманам, в сумке)

Рита. Нехорошо? Тошнит что ли? Может, мы чего-то не того съели?

Светка. Да брось! Всё свежее было. 

Олеся (вымученно улыбается). Нет, не тошнит. Просто голова что-то, давление ,наверное. Иногда бывает.

Рита. Ну, ёлки! Смерим, давай, есть же аппарат.

        Слышен шум подъехавшей машины, Светка бежит налево - встречать «скорую».

Олеся. Надо же, как быстро. А то не дождешься.

Рита. Хорошо!

         Светка проводит в дом двух женщин с чемоданчиком. Из дома выходят все, кроме Альбины и Аллы.

Светка. Пойти, подслушать что ли?

Ниночка. Ты как маленькая. Сказали же тебе, подышите! Бедная Аллочка! Приехала такая бодрая, а потом на речке, видимо, перегрелась…

Рита. Что теперь гадать? В больницу  её увезут, как вы думаете?

Лариса Ивановна. Девочки, не будем гадать. Больше ни у кого никаких симптомов?

Рита. Олесе, вон, нехорошо.

Лариса Ивановна. Что?

Олеся (зло). Да лучше  мне уже, навыдумываете сейчас… Не нагнетайте! Без вас тошно!

            Пауза. Сидят, молчат, каждая думает о своем.

Сцена 11.

            Врачи выходят, Альбина провожает их. Светка убегает в дом.

             Слышен шум отъезжающей машины. Альбина возвращается. Светка медленно выводит из дома Аллу.

Все встают.

Ниночка. Ой, Аллочка! Как напугала! Что? Что сказали?

Светка. Алл, можно я ?

Алла (улыбается). Говори!

Светка. Девочки! Мы, похоже,  беременны!

                  Немая сцена.

Олеся (отчаянно кричит). Нееееет!

            Всеобщее замешательство, переглядываются.

Олеся (кричит). Нееет! Ты не имеешь права! Я всё равно тебе его не отдам!  (Голос её срывается) Зачем? Ну, зачем он тебе? Ты же сама мне говорила недавно (передразнивает) Кому он нужен, Вадик твой плешивый! Говорила?(с ненавистью в голосе) Отвечай!

             Общая пауза.

Алла опускается в плетеное кресло, стягивает на груди шаль.

Светка. Может быть, кто-то мне объяснит, что тут происходит?

Алла (тихо). Девчонки… (откашливается, говорит громче) Девчонки, я должна признаться. Да, я встречаюсь с Вадиком ( добавляет чуть тише) много лет…

         Все потрясенно молчат.

Олеся (грозно). Сколько? Сколько лет ты с ним-«плешивым»…  встречаешься за моей спиной?

     Алла порывается встать с кресла, но Светка не дает ей этого сделать.

Светка (ласково). Сиди уже, а то опять придется «скорую» вызывать, не дай Бог! (Олесе) Помнится, ты тоже у нее Вадика увела в свое время, чего уж так шуметь?

Олеся ( задыхаясь от  негодования). Что? …Что?

Ниночка (подходит к Олесе). Олеся, не нервничай ты так! Смотри, как у тебя лицо покраснело! Девочки! Давайте для начала все успокоимся! (гладит успокаивающе Олесю по руке)

      От этого жеста та начинает рыдать, говорит прерывисто сквозь слезы с истеричным хохотом:

Олеся. А я думаю, что это он со мной… сначала … у меня мальчишки… устану к вечеру, Вадик поздно обычно…но нормально же всё…. Заботится… в дом переехали…. Все завидуют… Ниночка, ну за что?.... Я увела( хохочет истерично)… это когда было?... у неё этих парней… я всегда его любила… она потом сама….. сама его … я не виновата…( с вызовом) да… забеременела, мы поженились сразу… и она(тычет в Аллу) тут же замуж вышла… не очень переживала…

Светка. Много ты знаешь!

Олеся (истерично). Знаю! (чуть успокаиваясь) Зачем? Девочки, ну зачем он ей? … у неё всегда… у неё всё… она по миру летает… а у меня дети! (вспоминает, кричит грозно) Я не отдам тебе Вадика, слышишь!

Альбина ( наливает воды в стакан. подает Олесе). Олеся, и, правда, успокойся! Не сейчас же решать! Давай такси вызовем! Я тебя домой отвезу!

Олеся (жадно пьет, но говорит, не слушая Альбину). Встретить его решила три дня назад… сюрприз сделать…а он с ней…в аэропорту...(снова начинает рыдать)… это он так в командировки летает…

Рита. Ну, дела…

Алла (пытается вновь встать с кресла, что-то сказать).

Светка (ласково ей). Сиди уже! Тебе вредно! Значит так! Аллочка, пусть она узнает, да и девчонки тоже! Да?

Алла кивает головой, еще крепче стягивает на груди шаль.

Светка. (Олесе). Олеся, ты, конечно, сторона пострадавшая, но… сама виновата.  (Олеся икает и удивленно смотрит на Светку). Что ты тогда в их отношения полезла? Ну, поругались! Утешительница нашлась!  А Алла…(делает паузу) Алка, между прочим, беременная от него тогда была!

Олеся (потрясенно). Врешь! … Я ничего не знала!

Светка. Она и сама не знала. Поругались из-за ерунды, а тут ты… а  Алка гордая… а потом ты объявила, что беременная…

Олеся (протестует). Она же замуж вышла за Андрюху!

Светка (смотрит на Аллу ласково, потом отвечает Олесе). Ну, и что? Тот все знал, но любил её…    вышла сдуру. А потом… ребенка потеряла (гладит Аллу по голове)… и разошлась.

Ниночка. Ужас, какой!

Светка (Олесе). А любовь, это такое…

Олеся. Любовь!  Если у них такая ЛЮБОВЬ! Что же не ушел к ней? Что же жил со мной? Еще сына хотел?

           Все молчат.

Олеся ( грозно Алле). И сколько лет за моей спиной ты с моим мужем шашни водишь?(опять смеется зло) А я ей еще недавно пожаловалась, что он какой-то… а она мне «Кому он нужен, Вадик твой ? Ха-ха-ха…  Всё успокоиться  не можешь, что он тогда меня выбрал?... Змея…

Алла (начинает плакать). Прости… прости… всё так запуталось…

Альбина.  Всё- всё! Олеся, мне кажется, хватит на сегодня! Понятно, ситуация непростая! Но, все равно ничего не решим сейчас.  ( Олеся дергается, она её берет за плечи) Всё! Всем успокоиться пора! Ночь уже, вон на дворе! Я такси иду вызывать! (хлопает себя по карманам, достает телефон) Разрядился! (идет к двери дома). Аллочка, пойдем!  Хватит на сегодня! 

Ниночка. Мой телефон возьми, он … лучше сама достану. И, правда, Аллочка идем!

Алла послушно поднимается, Светка, обняв,  уводит её дом. Альбина и Ниночка уходят следом.

Рита. И, правда, давайте завтра! 

Олеся. Защитнички! Всё вы вокруг неё  прыгаете! (Рите)  Если бы твой муж (произносит с ударением) с ней подгулял, ты бы тут её не защищала! (подходит к столу, наливает из пакета вино, пьет).

Рита ( возмущенно). Это тут причем?

Олеся. Притом! Все мы понимающие и добренькие, когда нас  лично  - дело не касается! Беременная она, ну-ну!

Лариса Ивановна (молчала до сих пор, говорит негромко). Олеся! Так что у тебя в пузыречке- то было?

Олеся(вздрагивает). Каком пузыречке?

Лариса Ивановна. Том, что у тебя из кармана выпал?

    Олеся  в явном замешательстве. Ритка в недоумении.

Лариса Ивановна. Знаю это лекарство, Олеся. (устало) Всё я понимаю, но не бери грех на душу! Никогда! О детях подумай! И Вадик, если узнает…   Сколько таблеток в сок кинула? (подходит к столу, берет тот пакет сока, что Олеся принесла ).

Олеся (с вызовом). Не понимаю, о чем вы говорите!

Лариса Ивановна. Понимаешь! Бога всю жизнь моли, что не вышло… .  И ты  знаешь теперь, что Я знаю! И пузырек у меня!

Олеся(зло). Зря вы! Как же я вас всех терпеть не могу! Как же я вас всех… (хватает свою сумку со скамейки и убегает в темноту).

Рита. Не поняла, что здесь было?

Лариса Ивановна. Да и незачем тебе, Рита, понимать всё это!

Ритка. Таблетки! (до нее доходит) Она отравить её что - ли хотела? 

Лариса Ивановна. Рита, Рита! Хватит на сегодня уже страстей!  (встает, выливает сок)

Рита. Вот, дрянь! И что? Всё это ей с рук сойдет?

Лариса Ивановна. Рита, женщина, которая сражается за своё благополучие! Это…. страшная сила.

Рита. Но ведь она  же всё продумала, сюда напросилась… ужас какой! А если бы не потеряла она пузырек, а вы не нашли?

Лариса Ивановна. Но я же нашла! Проследила, чтобы Алла не пила ничего, кроме воды из моей бутылочки…Если бы, да кабы…

Рита. Ну, не знаю! … (задумчиво) Надо же! Мне бы и в голову не пришло- с женщиной разбираться, ну, с которой…

Это же касается только мужа и жены. Хотя… может, и мне надо было, ну, тогда… не уходить гордо, а выдрать волосенки той тетке, с которой он…

Лариса Ивановна. Все женщины по-разному реагируют. Не все же осознанно живут. Света правильно сказала, проще виноватых всегда во вне искать! Вот и Олеся! Бедная женщина…

Рита. Бедная? Не понимаю… 

Лариса Ивановна. Ну, а как? Сама подумай! Сначала случаем воспользовалась, чтобы у подруги парня отбить, а ведь когда мужчина женился без любви… это… гиблое дело… . Нет, конечно, многие так  живут всю жизнь- дети, привычка… но если встречается вдруг мужчине Любовь, именно любовь с большой буквы, не так, развлечение… тут хоть десять детей роди- не удержишь… .Думаю, не было у неё уверенности все эти годы в нём…

Рита. Не зря говорят, «не построить свое счастье на несчастье другого».. Но теперь ведь получается и Алла…

Лариса Ивановна.  И Алла теперь в сложной ситуации. Но, ничего, всё в этой жизни как-то решается… абсолютно всё. 

Рита. Да, ситуация… мои все дрязги померкли… я то как раз уверена, что любит мой «бобик» только меня… не знаю, как объяснить… чувствую… но тогда зачем?

Лариса Ивановна. Сложно сказать… вопрос доверия в семье, конечно, один из самых главных… Рита, очень тебя прошу! Молчи пока. Я после с Аллой сама поговорю.

Рита(нехотя). Ладно.

Сцена 12.

       Выходит Светка.

Светка(сияет). Надо же! Счастье какое! ( вдруг начинает рыдать). 

       Рита бросается к ней.

Рита. Что? Что, Света?

Светка(сквозь слезы). Это я от счастья… Девочки, знали бы вы, как я маленького хочу… своего… чтоб тельце такое к себе прижать и всё… больше ничего мне не надо…

Лариса Ивановна(наливает ей чай, несет). Светочка, попей! (та берет стакан, пьет, всхлипывает). Да всё у тебя хорошо будет. Поверь!

        Альбина выходит из дома.

Светка(мотает головой). Нет! Не верю я уже…  Так… время провести… мужиков хватает, а чтобы ребенка… им он не нужен, а я… боюсь я одна…

Рита. Ну, что ты, ей Богу! Поможем! Ты чего? Вокруг посмотри! Сколько женщин рожают без мужа? И ничего… Вон Алла тоже…

Светка. У неё другое…  во-первых, Вадик этот… любовь её вечная… (успокаивается, шмыгает носом)… А я их увидела как-то…вдвоем… Ну, думаю… встретились случайно, бывает, а потом гляжу… он так на неё смотрит… Девочки! Если бы на меня хоть когда-то хоть кто-то так посмотрел… я бы  ему… сразу  двойню родила!

Лариса Ивановна. Да уж! История… Альбина, ну что? Успокоила?

Альбина. Вроде задремала. Говорю ей твердо: «Всё! Прежде теперь о ребенке надо думать…» Волшебные слова для каждой матери. Покушала, что ей дала….  Олеся- то как? Убежала, переживай теперь…

Светка. Ой, не надо! О таких беспокоиться не надо! Ничего с ней не случится! Телефон при ней… доберется до дома…

Альбина. Надеюсь! Позвонить все-таки надо Вадику, всё рассказать…Пойду, позвоню…(уходит в дом)

Светка. Да уж, история.  Надо же, любовь какая. Говорит, как не пыталась, а забыть не смогла. Однажды увиделись… поговорили… всё выяснили. Он за голову схватился, что она от него тогда беременна была…Ну, и закрутилось…Он сразу хотел с Олесей расстаться, а та объявляет-  вторым беременна.  Алка- кремень!  «У меня детей не будет, а там двое. Живи, воспитывай».  Не встречалась с ним… но он уже её осадой взял…  Сама извелась, он извелся… Ничего! Теперь всё встанет на свои места… Нет, девчонки! Ну, надо же! Чудо какое! Надо отметить! А?

       Рассаживаются в беседке. Выходит Ниночка.

Ниночка. Уснула.

Светка. Ниночка, иди. Мы тут решили отметить такое событие!

Ниночка. Счастье какое! Я тоже о втором подумываю…

Светка. Ух ты! Молодец!

       Из дома выходит Альбина.

Светка. Альбина, может и тебе, с  Иван Семенычем?

Альбина. Что?

Светка(весело). Как что? Киндер-сюрприз! … Сейчас это, как говорится, « в тренде». Это раньше - «старородящие», ежли тебе за 25, а сейчас…

Альбина. Ну, тебя! 

Лариса Ивановна. Дозвонилась?

Альбина. Алла сама ему позвонила. Пусть поговорят. Я ушла.  … А я… (грустнеет) замуж не пойду. Твердо сегодня решила.

Светка. Да ты что? С ума сошла… такой мужик…

Лариса Ивановна. Правда!  Хороший же мужчина! К тебе с заботой и вниманием!

Альбина. Нет, не хочу. Может, кому –то этого достаточно, а я, правда, не хочу. А ведь по любви в молодости замуж выходила, знаю, как это… с любимым жить…. Да и он меня не любит, ему  (с ударением) СЕМЬЯ нужна. Понимаете? Дети. Годы проскочили, пока бизнес налаживал, то-се, детей своих не нажил. Сейчас спохватился.  А я … не могу уже я…  У меня дочь взрослая, внучечка  вот-вот родится. Мне бы такого…  с кем поговорить, погулять, съездить куда-то. Но быт, дети… Нет! Свет, а может ты? Ты ему поулыбаешься?  Раз он тебе нравится…

Светка. Альбина, ты чего? 

Ниночка. Очень неожиданно!

Альбина. А чего? Он… породистый, какой там? Аляскинский маламут! Как ты и хотела!

Светка. Ну, ты даешь … А чего сидим, стаканы греем? (пьет).

Лариса Ивановна. Альбина, удивила!  Он, значит, к тебе , а ты ему Свету сватаешь?(смеется)

      Пьют, едят. 

Альбина. Я вот думаю…  Жизнь- удивительная штука и такая переменчивая… Только все вроде устроится , раз – и  ты  снова перед каким- то выбором. Раз- два... Как качели. А правильная жизнь должна быть, как…  вальс! Правильно певец пел, помните? «жить в темпе вальса»… Без резких движений. Раз- два- три… раз - два- три…  

Светка.  Ага, собачий! Собачий вальс!

        Все смеются.

Светка. Девчонки, какая красота кругом! Смотрите, звезды-то на небе  какие!...А вот интересно, девочки! Что с нами через год будет?

      Сцена погружается в темноту.

Сцена 13.

       Становится светло. Та же беседка, вход на веранду. В беседке сидит одна Лариса Ивановна, что-то читает.

       Звонит телефон. Разговаривает с собеседником.

Лариса Ивановна. Ой, привет-привет!...Что?..... Да хорошо всё. Как раз у тебя…  ягоды  собрала, не беспокойся. Скажи лучше, как твои дела?....  Я рада, очень рада… ну, и водись….   Света?...  Нет, не родила еще. Ты, прямо, сводня какая оказалась…    Ну, что ты! Цветет и пахнет!(смеется)….    Кого?.... А….видела! Она заезжала сюда…   славный мальчишка...   Да ничего… Куда той  деваться? Зависит же от него материально….   У Ниночки всё хорошо… Рита? …. Не говори!(смеется). Соседи теперь…. Слышь,  она  же щенка подобрала бездомного… да в подъезде нашла… теперь возят его сюда, выгуливать…  забавный такой…. Непородистых тоже любить  можно…. Ага … спорят, как без этого … слышишь, тюкает…да… строят понемногу…  обещали на ужин заглянуть… Весело! Что и говорить!... И я тебя целую… Пока-пока…

        Заканчивает разговор. Слышится негромкая музыка, кто-то неумело играет на пианино «Собачий вальс».

                                                                                 КОНЕЦ.

