Майя.
Несколько дней из жизни писателя. 
Автор: Егор Нога. 
egor.noga@rambler.ru
Самара. 
2019 год.
Действующие лица. 
Марк – Молодой человек 27 лет. Безумно жаждет стать гением, но не знает, как этого добиться. Трудно переживает расставание со своей бывшей любовью Лизой. Марк нервный и вспыльчивый, но глубоко в душе ранимая и романтичная натура. Постоянно курит.
Зоя – Сестра Марка. 24 года. Она знает его, как никто. Чувствует, что её брат сходит с ума, но не может в это поверить. 
Майя – Возраст 18 – 23. Идеальная девушка. Каре. Глаза, которые сводят с ума. Происхождение её неизвестно. Она приходит из пустоты. Возможно, она – выдумка Марка. Таинственная. Яркая. 
Рафаэль – Возраст 26. Художник. Навещает постоянно Марка. Боится оставаться наедине с собой. Живёт с мамой. Хочет быть таким же, как и Марк.
Лиза – Возраст 25 лет. Бывшая девушка Марка. Полностью его противоположность. Призирает его взгляды и искусство. Жалеет, что когда-то встречалась с ним. 
Мама – Возраст 54. Понимающая все хаосы жизни Марка. Пытается всеми силами достучаться до него. 
Массовка  - Девушки, женщины одетые в ту же одежду, что и Майя. Нужны в сцене галлюцинации Марка. 
Комната в однокомнатной квартире – студии. В ней находится мольберт, мусорное ведро, кровать, два стула, стол на котором ноутбук, записная книжка с ручкой, стакан с бутылкой вина, и краски с кисточками, которые находятся на полу рядом с мольбертом. 
Марк сидит, курит и смотрит на пустой мольберт. Зоя сидит в стороне. 
Марк. Я иногда думаю, что если бы жил во времена Энди Уорхола, то мы точно бы с ним подружились. Я ношу яркую одежду, презираю общество, и совершаю собой протест всему миру.  Я бы веселился в Фабрике. Он  снимал бы мои сны и мою глупую, но искреннюю улыбку. Я  уверяю тебя, что запомнился бы миру, как лучший друг Энди Уорхола. Жалко, что сейчас нет таких чудаков. Люди какие-то дикие, они не хотят выпускать себя настоящих на волю. А мне плевать. Я буду новым Энди Уорхолом. Я дам шанс человечеству увидеть нового чудака, который переменит весь мир. Ну, что скажешь, Зоя? 
Зоя. Я скажу тебе, что ты всё ещё не успокоился после расставания, Марк. Хватит говорить чепуху. Хочешь стать гением, так твори, а не рассуждай о жизни. 
Марк. Я пишу книгу. 
Зоя. Да? И о чём же она? 
Марк. О моей жизни. О том, как я пишу книгу. Это и покажет мою гениальность. Никто так не делал. Книга о книге. Гениально. Люди будут читать и думать, а где сама книга? Он пишет о том, что пишет гениальную книгу, а её нет. Где она? Идиоты. Они ведь и не поймут, что держат её в руках. Они просто поверхностные пташки. 
Зоя. Что за слова такие? “Поверхностные пташки”…Я тебя не узнаю, Марк! Ты стал другим. 
Марк. Я становлюсь гением, вот что со мной происходит. 
Зоя. Ты сходишь с катушек!
Марк. Ты просто не разбираешься в искусстве…Говори честно! 
Зоя. Ладно, зануда…Нет у меня времени с тобой спорить… Покажешь свою книгу позже.
Марк. Может быть… 
Зоя улыбается и уходит. Марк остаётся один. 
Марк. Она меня любит. Хорошая сестра. Я уверен, что другие бы не терпели таких кретинов, как я. А эта приходит до работы, после работы. У неё есть бойфренд - Пётр. Жалкий тип. Мне кажется, что из-за меня она с ним почти не видится. Он этого заслужил. Ведь за любовь надо бороться, а не отдавать эту прекрасною даму такому шизику, как я. Единственное, что мне безумно не нравилось в ней, так это то, что она только и твердит о моём расставании. Лиза была дурочкой. Она не ценила Уорхола, Пикассо казался ей больным, а Сальвадор Дали просто ублюдок, который зачем-то портит людям глаза своими уродливыми картинами. Хотя она обо всех перечисленных так говорила. Я однажды поделился с ней тем, что люблю роман “Над пропастью во ржи”. 
Появляется Лиза. Она садится на стул и начинает курить. 
Лиза. Марк, ты тоже больной ублюдок. Ты любишь произведение о тупом мальчишке, который ненавидит мир. Ты ненавидишь мир или что? Почему ты увлекаешься таким дерьмом? Ты не думаешь, что после таких увлечений тебе нужно сходить к доктору? 
Пауза. 
Марк. Мне никогда не нравились постоянные её вопросы. Она ставила свои приоритеты выше других. Ну, это и было понятно. Ведь только её позиция была всегда правдивой. Дурочка, да и только. 
Лиза. Как думаешь, ты и после своей смерти будешь смотреть на пустой мольберт? Это же идиотизм. Неужели ты секс променяешь на искусство? Или же впоследствии меня променяешь на пустой мольберт? 
Марк. Эти дурацкие вопросы не давали наслаждаться красотой Лизы. Её родинкой рядом с носом. Длинными, прямыми волосами. Прекрасными глазами в которых можно было утонуть. Если бы не вопросы, то Лизу бы я любил вечно. Даже с её маленьким мозгом. 
Марк встаёт со стула, подходит впритык к Лизе. 
Марк. Почему я смотрю на пустой мольберт, Лиза? Это элементарно. Пустота это ничто, а ничто это, одновременно, всё. Пустой мольберт наполнен большим смыслом, чем разрисованный. Удивительно, не правда ли? 
Тишина. 
Тебе всё равно этого не понять. Твои взгляды ограничены, поэтому твой ум и мал. Тебе кто-то сказал информацию, а ты её запомнила. Неважно верная она или нет, но ты будешь бороться за неё. Будто это твоя правда, а ты ведь другой и не знаешь. Она даже тебя не волнует. Наверное, поэтому мы и расстались. Потому что мольберт оказался намного важней тебя, Лиза.
Марк выкидывает окурок в мусорное ведро, наливает вина в пустой стакан. 
Стыдно мне за тебя, Лиза. Ведь ты могла стать идеалом, а стала собой. Ну, значит, судьба твоя сгинуть с моих глаз. 
Лиза покидает сцену. Марк садится на стул, пьёт вино и смотрит на пустой мольберт. 
Пауза. Стук в дверь. 
Открыто. Заходите. 
В комнату вошёл Рафаэль. 
Рафаэль. Всё ещё смотришь на мольберт? 
Марк. Что за глупые вопросы, Рафаэль? Ты начинаешь разочаровывать меня. 
Рафаэль. Прости уж, Марк. Надо же с чего-то начать диалог. 
Марк. Начни со своей обуви. Почему шнурки не завязаны? Это протест против общества? 
Рафаэль. Не думаю…
Марк перебивает.
Марк. Я не хочу больше слышать!
Тишина. 
Марк. У тебя что-то важное? 
Рафаэль. Как всегда. 
Марк. Ладно. Бери сигарету и садись на стул. 
Рафаэль берёт сигарету, садится на стул и начинает курить. 
Ты знал, что я начал писать книгу? 
Рафаэль. Конечно!
Марк. И о чём же она? 
Рафаэль. Что за глупые вопросы, сэр? 
Марк. Боюсь, что такие фразы вам не к лицу. 
Рафаэль протирает лоб. 
Рафаэль. Тогда…это книга о том, что вы пишете книгу. Я думаю, что это гениально…
Марк. Верно. 
Пауза. 
Марк. Мне виделась сегодня Лиза. 
Рафаэль. Что…правда? 
Марк. Ага. Она опять задавала свои вопросы. Про мольберт и так далее. Зоя же сказала, что я схожу с катушек. Как думаешь, мне нужно навестить доктора? 
Рафаэль. Ну, что за глупости! Это обычная практика для гения!
Марк. Может быть…
Пауза. 
Рафаэль. Марк, а ты когда-нибудь был счастлив? 
Марк. А что такое счастье? 
Рафаэль. Ну…это какое-то мгновение…которое могло бы длиться вечно, чем очень доставляет нам удовольствие. 
Марк. Хм…тогда был. В тот момент я ехал от репетитора. Мне было 17 лет, и я увидел лучик солнца на проезжей дороге. Ну, блик. Тогда почему-то сразу вспомнился момент из детства, как я смотрел летом у бабушки любимый мультфильм. И когда я это вспомнил, мне стало на душе очень тепло. Я тогда хотел скорее прийти домой, сделать уроки и посмотреть что-нибудь светлое, чтобы приятное чувство сохранилось.  А к чему этот вопрос? 
Рафаэль. Думаю тоже начать писать книгу. Её фишка будет откровенность. Никаких выдуманных историй! Только горькая правда!
Марк. Интересная идея…мне нравится! Думаю, что это будет смесь Буковски и Сэленджера.
Рафаэль. Спасибо, мастер…я мечтал услышать от вас похвалы, а теперь…
Марк перебивает. 
Марк. РАФАЭЛЬ! Из-за тебя мне пришло вдохновение! Я придумал свою героиню. 
Марк прекращает курить, берёт записную книжку и ручку, начинает записывать. 
Рафаэль. Какая же она? 
Марк. Я припишу ей лизину родинку рядом с носом. Причёска – Каре, а волосы невероятного чёрного цвета. Её любят мужчины, но она интересуется лишь литературой. Её любимая пора – Осень, но и Весна ей доставляет огромное удовольствие. Ведь именно тогда она может почувствовать в себе новые силы, не умирая от холода, ветров или жары. У неё сияющая улыбка, как у Эди Седжвик. И прекрасные карие глаза…о, эти прекрасные глаза! Мужчины бы вновь, вновь отдавали бы свои жизни только ради того, чтобы поймать её взгляд на себе. И между тем её не интересуют люди вообще. Ведь когда-то она уже в них разочаровалась. Искренняя улыбка давно не появляется на её лице, но она верит в чудо. Верит, что когда-нибудь ей подадут знак свыше. И жизнь кардинально изменится. Звать же её будут(думает)…
Тишина. 
Рафаэль. Как же её будут звать, сэр? 
Марк. Её будут звать – Майя, а дальше идёт аннотация, которая всех заинтригует. Вернётся ли доверие к людям? Спасёт ли её кто-нибудь? Узнаете после прочтения книги…
Рафаэль. Гениально!!!
Рафаэль хлопает в ладоши. Марк закуривает сигарету. 
Марк. Спасибо, но можно не хлопать. Это ведь только набросок. 
Рафаэль прекратил хлопать. Пауза. Марк закуривает. 
Рафаэль. Скажи, Марк. А ты веришь в знаки? 
Марк. Не всё нужно принимать за чистую монету…Всё, что пишут авторы, нужно смотреть через специальные очки. Ведь в их творчестве только наполовину является правда…попробуй, найди эту половину(тихо произносит). 
Тишина. 
Ладно, ступай, Рафаэль. Мне нужно работать. Иначе упущу вдохновение. 
Рафаэль. Не буду мешать!! Удачи вам, сэр, в этой нелёгкой битве за искусство! 
Марк. Не неси чепухи, но спасибо…
Рафаэль уходит. Марк наливает вина, садится за ноутбук. 
Марк. Кто такая Майя? Какая она? Откуда она появилась? Что мы о ней знаем? Какую она нам может рассказать историю? 
Тишина. 
Я…истощён. Мой шанс написать стоящую историю упущен. Сколько мне теперь ждать вдохновения?  
Тишина. 
Никто не знает. Это же моя фантазия. 
Под танец на сцене появляется Майя. Марк наблюдает за ней. Майя в танце приближается к Марку.
Марк. Что ты такое? Майя? Я сплю? Или, может быть, я выпил не того? Перекурил? Но как это объяснить? Я же не могу видеть персонажа, которого только что придумал. Это невозможно!!!(бубнит) 
Майя подходит впритык к Марку. Они начинают танцевать. 
Майя. Кто я? Лучше ты мне ответь на этот вопрос. Кто я, Марк? Реальность или выдумка? Плод воображения или же галлюцинация? Демон или ангел? Кто я, Марк? 
Марк. Ты…Майя…(прошептал) 
Майя. А дальше? 
Марк. Я больше ничего и не знаю…В моей голове появился образ, который я записал в свою книжку. Твоя внешность же является смесью лучшего из того, что окружает меня. Ты – мой идеал. 
В дверь раздаётся стук. Танец прекращается. 
Майя. Жди меня, Марк. Я обязательно вернусь. 
Майя уходит со сцены. Марк прекращает курить. 
Марк.(тихо произносит) открыто…Открыто!
В комнату входит Зоя. Марк протягивает сигарету. Зоя берёт и садится, закуривает. 
Зоя. Показывай свою книгу. 
Марк(со вздохом). Я её больше не пишу…
Зоя удивляется. 
Зоя. Как так? Ты только утром говорил о том, как гениально писать о том, что пишешь книгу, а теперь вдруг говоришь о прекращении. В чём дело? 
Марк вздыхает. 
Марк. Понимаешь…Я писал книгу, и мне, правда, всё нравилось! Пока в моей голове не появился образ прекрасной девушки. Она – смесь всего лучшего, что имеется в вас! Я назвал её Майей. Этот образ покорил меня…так сильно…что я решил прекратить работу над прошлой книгой. Потому что мне хочется написать историю о ней! Правда я не знаю, что именно буду писать, но уверен, что произведение будет гораздо лучше прошлого. Ведь я считаю её идеальной…Пусть и другие считают  так же!
Зоя. Это хорошее желание, но нужно ли это другим? Нужно ли другим твоё произведение? 
Марк. В каком смысле? 
Зоя. Нет, нет…Я не пытаюсь тебя как-то оскорбить или обидеть, просто, по моему мнению, мой любимый братик находится слишком на огромный высоте, и чем выше он там заберётся, тем сильнее будет его падение. Почему ты считаешь, что мир должен полюбить Майю? Чем она отличается от Натальи Ростовой или же Татьяны Лариной? 
Марк. Я не знаю…Но…Я видел её. Я видел свою героиню перед собой, и это не ложь. Не знаю точно, что это было. Переутомление или же злоупотребление курением и распитием спиртных напитков, но за пару минут до твоего прибытия она была тут. Она танцевала и спрашивала о том, кто же она такая…Майя прекрасна…и я просто не допущу того, чтобы она не понравилась людям, даже ценою жизни. 
Тишина. 
Я знаю, что всё это звучит как настоящие бредни больного. Но это случилось! И я сам не могу поверить в существование такого дня и реального момента встречи персонажа и автора. Зоя…не молчи.
Зоя пытается не смотреть на Марка. От Марка раздаётся смешок. 
Это очень забавно…Я ведь…ведь знаю, что ты скажешь. “Ты сходишь с катушек!” Вот! Вот она твоя фраза, которая почему-то ещё не была сказана тобой. Почему? Ты ведь постоянно её говоришь, а сейчас вдруг замолчала. 
Марк вздыхает. 
Почему ты молчишь? 
Зоя достаёт сигарету, закуривает. 
Зоя. Потому что ты сходишь с катушек. Это уже не шутки. Если рассказанная тобой встреча с вымышленным персонажем – реальна, то тебе срочно требуется доктор. Мне страшно смотреть на тебя, Марк. Мне не хочется видеть, как мой родной брат сходит с ума. А я в это время смотрю на него и ничего не делаю. Вот они настоящие ужасы реальной жизни. Это вам не то, что творится на экранах телевизоров, не скримеры, не пугалки, не крики, а просто реальная жизнь. Марк, сходи к доктору. Если не ради себя, то пожалей хотя бы меня и маму, на чьи звонки которой, ты совершенно не отвечаешь. Мы – твоя семья, и нам не плевать. 
Тишина. Марк осматривает комнату. 
Марк. Наверное…ты права. Мне нужен доктор. Я схожу к нему, Зоя. Ты можешь мне верить, но только после написания книги. Я не могу упустить шанс создать настоящий шедевр. Да, да, пускай я постоянно твержу о своей гениальности, но это ложь! Единственный человек, в чьих глазах я ещё не опустился, является Рафаэль, который часто называет меня сэром или же мастером,  но это не я. Настоящий Марк -  Никто. Не одна моя серьёзная работа не раскрыла моего потенциала. Я живу у вас на попечительстве, а сам как беспозвоночное животное. Мне стыдно, что я могу лишь писать и смотреть на пустой мольберт! Но…я верю, что Майя сможет доказать мой талант. Я знаю, что мир полюбит её. И знаю, что принесённые жертвы были не зря. Поверь мне, Зоя. 
Тишина.
Зоя. Марк, пощади свой организм. Написание книги может занять год, а то и больше.  Пойми. Галлюцинации – это не шутки. Это звоночек, что твоя нервная система серьёзно повреждена. 
Марк. Я понимаю, но создать шедевр для меня гораздо важнее здоровья. 
Зоя. Ты глупый, Марк. Если с этим ничего не делать, то ты просто физически не сможешь написать книгу. Поверь, беседа с доктором немного потратит времени, но зато твоя голова скажет тебе спасибо. 
Марк вздыхает. 
Марк. Ладно. Я схожу к нему. Только ты пойдёшь со мной! Не хочу чувствовать себя сумасшедшим…
Зоя. Хорошо. Я пойду с тобой. 
Тишина. 
(тихо произносит) Спасибо тебе, Марк.
Зоя встаёт, подходит к Марку и целует его. 
А теперь мне пора. Время уже позднее. Встретимся завтра.
Марк (тихо повторяет). Встретимся завтра…
Зоя уходит. Марк остаётся один. 
Что же со мной творится? Ведь это и правда, невозможно, что выдуманный персонаж находился перед автором.  Такого в  жизни  не бывает!  Я…просто…видимо… схожу с ума.                     
Пауза.
Хотя…если бы я сходил с ума, то почувствовал бы это. Я – это ведь Я. 
Пауза. 
Почему я за неё так цепляюсь? Неужели мне правда верится, что она добьётся успеха? Или же это наглое самовнушение? А, может, это любовь? Может быть, я влюбился в свою героиню? 
Пауза. 
Нет, конечно, просто так этого не произошло бы. Но я увидел её наяву, и из-за этого всё кардинально меняется.  Её прекрасные глаза, волосы, характер. Всё было придумано мной. Она – это девушка моих грёз. Я мечтал встретить такую, а тут она явилась…но между нами ничего не может быть. Ведь я, видимо, сумасшедший, а она лишь моя выдумка. Жизнь, чёрт побери, почему же ты такая жестокая? 
Марк наливает себе стакан вина, выпивает, начинает печатать книгу.
Если я её люблю, то почему бы не сделать себя персонажем? Почему бы не рассказать эту странную историю любви? Что тогда скажут люди об этом творении? 
Марк печатает книгу, а потом  засыпает за столом с ноутбуком.
Утро. Раздаётся стук в дверь. Марк просыпается. 
Марк. о…о…ооо…откры…открыыто.
В комнату заходит Мама и осматривает её. 
Мама. Марк, как ты тут вообще живёшь? Это же настоящий свинарник. Мне что за тобой всю жизнь ухаживать? Чтобы всего этого хаоса здесь не было… 
Марк. Мама, давай не нагружать мой мозг рано утром.
Мама. Уже 12 часов! Люди уже за это время всю работу успевают сделать, а ты только встаёшь. 
Марк встаёт и смотрит на Маму.
Ты ужасно выглядишь, Марк. Ты хоть чем-то питаешься? Худой, бледный…Опять ночью работаешь? Ещё и мои трубки не берёшь…
Марк. Мам, может быть, хватит? 
Мама. Нет, не хватит! Пока в твоей жизни не наладится порядок, я не отстану! 
Тишина. 
Я тебя еды принесла. Поешь. 
Мама достаёт контейнер с едой из сумки и отдаёт Марку. Марк кладёт его на стол. 
Зоя рассказала мне о твоих проблемах с галлюцинациями. Я полностью согласна с ней, что ты нуждаешься в докторе.  Она записала тебя на обед…В четыре часа кажется…
Марк. У меня нет никаких проблем  с галлюцинациями. Обычный творческий процесс, а трубки не беру только из-за того, что ты постоянно твердишь одно и то же. Мне не нужно с тобой говорить. Ведь я и так уже выучил все твои фразы. А еда мне не нужна…Творцы питаются искусством. 
Мама. Чушь не неси. Творцам, может быть, не нужна еда, а тебе нужна! Твои слова обижают меня. Я же волнуюсь…а ты трубки не берёшь. Кто же так поступает? Да, даже если твержу одно и то же, пускай… главное, что всё это на благо. Я тебе не враг, Марк, а твоя семья. В жизни больше не будет таких близких людей. Только я и Зоя…Мы примем тебя таким, какой ты есть. 
Мама плачет, подходит к Марку и обнимает.  
Марк. Не волнуйся. Всё хорошо. Я тебя тоже люблю. 
Марк обнимает Маму. Время замирает. На сцене под танец выходит Майя. 
Майя. Ответь, Марк. Ты ждал меня? 
Марк. Конечно. Ты – моя вселенная. 
Майя. Ты любишь меня? 
Марк. Я не могу полностью ответить, но со мной точно что-то происходит. 
Майя. Ты хотел бы убежать со мной? 
Марк. В каком смысле? 
Майя. Бросить всё. Оставить все проблемы позади. Начать жить с чистого листа. Ты хотел бы убежать со мной? 
Марк. Это невозможно…
Майя. Почему? 
Марк (кричит). Потому что ТЫ – МОЯ ВЫДУМКА. 
Майя прекращает танцевать. Марк вылезает из объятий мамы, подходит вплотную к Майе. 
Я бы хотел убежать с тобой,  любить тебя вечно, наслаждаться твоей красотой и просто благодарить весь мир за то, что ты у меня есть, Но…это невозможно. Наверное, я просто больной, поэтому тебя и вижу. 
Майя. А любовь это разве не болезнь?
Марк. Болезнь…но не такая…
Майя. А какая же? 
Марк. Я не знаю…
Майя. Поцелуй меня. 
Марк. В каком смысле? 
Майя. В прямом. Возьми просто и поцелуй меня, тогда и узнаешь любовь или нет. 
Марк (бормочет). И правда...но это полное безумие.
Майя. Так что?
Марк подходит к Майе и целует её. 
Майя. Ну, и что ты почувствовал, Марк? 
Марк. Всё очень странно…Я чувствовал тепло твоих губ, и вообще! Удивительно, что я чувствую твои губы! Весь мир рушится и вновь зарождается. Я просто запутался во всём…реальность ты или вымысел. Или может такое быть, что вымысел стал реальностью? 
Майя. Марк, так что ты решил? Ты любишь меня или нет? 
Марк. Вероятно, этот спектр эмоций был не просто так. Во мне только что было перерождение. Наверное, это и называется любовью. Поэтому да. Я люблю тебя, Майя. 
Майя. Вот и отлично! До встречи, Марк! Я ещё обязательно вернусь! 
Майя убегает. Марк возвращается в объятия Мамы. Время продолжает идти. 
Марк. Мама, я не знаю, что происходит.
Свет начинает мелькать. 
Я вчера видел Лизу, но не настоящую, а галлюцинацию. Мне также начал видиться мой персонаж. Она как будто реальна. Разговаривает со мной, трогает меня, и нельзя сказать, что это не реально. Всё выглядит слишком правдоподобно, но такое не может быть. Ведь она лишь мой персонаж. 
Марк крепче обнимает Маму, плачет.
Это невозможно…Ведь она моя выдумка…
Мама исчезает из объятий Марка. 
Мама, скажи, что мне делать? Я запутался…
Марк замечает пропажу Мамы. Со стола исчезает контейнер с едой. 
Какого чёрта? Что здесь происходит? 
Марк замечает исчезновение контейнера, проверяет стол. 
Что это только что было? 
Марк берёт бутылку вина и наливает в стакан, делает глоток. 
Неужели…я…правда…ненормальный? 
В дверь раздаётся стук. 
Открыто. 
В комнату входит мама. 
Мама? Какого чёрта??? Ты…же…
Мама. В каком смысле “какого чёрта”? Я вообще-то твоя мать и волнуюсь за тебя. Неужели уже в гости зайти нельзя? Ты же трубки у нас не берёшь... Вот я и решила прийти. Эх, научила сына разговаривать со взрослыми…
Свет начинает сильнее мелькать. 
Марк. Мама…Спаси, пожалуйста…
Марк начинает плакать. 
Я…я…теряю контакт…я не понимаю, что…здесь происходит…ты уже заходила…я видел тебя…пару минут назад. Я не знаю почему это происходит со мной, но я схожу с ума. Мама, я схожу с ума. Что мне делать? Мама…что…мне делать? Я не знаю...что реальность, а что вымысел? 
Свет прекращает мелькать. Мама исчезает со сцены. Марк находится на коленях в пустой комнате. 
Я…ничего…не понимаю…спасите…меня…
Руки Марка начинают трястись. Марк достаёт сигарету, курит. 
Если судьба гения такова, то я не хочу…я просто не хочу…
На сцене появляется Майя. 
Майя. Скажи мне, Марк. Теперь я не такая уж и нереальная? 
Марк. Я не знаю...я ничего не знаю.
Майя садится на пол, кладёт голову Марка себе на колени и гладит её.
Майя. Бедный, Марк…бедный, бедный…Марк. 
На сцену начинает выходить массовка, притворяется Майей. 
Массовка. Бедный…Марк…бедный, бедный…Марк. 
Свет начинает сильно мелькать. Массовка гладит Марка, поднимает его, кружит. 
Марк, ты бедный…очень бедный! Очень бедный!!! Прям, слов нет, какой бедный!
Марк (кричит). Хватит!
Массовка кладёт его на кровать, укрывает одеялом и уходит со сцены. Свет прекращает мелькать. Майя сидит на полу.
Майя. Марк, а почему я? Почему именно я – твой идеал? 
Марк. Я всегда любил наблюдать за людьми, а также…(смеётся)… мультфильм “Пчёлка Майя”…
Майя засмеялась. 
Майя. Марк…я тоже тебя люблю. 
Майя поднимается с пола, целует Марка и уходит. Марк остаётся один. 
Марк. Она тоже меня любит…Как же это прекрасно…
Пауза. 
Хоть и невозможно.
Марк садится за стол, пытается печатать книгу. 
Так. Странно всё это…я хочу взяться за написание книги, а мысли только о Майе. Хотя…если я о ней думаю, считается ли это автоматически работой над произведением? Как написать произведение, если слова вообще не лезут в голову? Может быть, стоит опять искать философию в мольберте? Мне кажется, что я в последнее время слишком много начал думать. Мне нужен отдых. Слишком много шума, слишком много людей. Я хочу оказаться полностью изолированным. Быть может, и галлюцинации меня тогда покинут…Но что если с галлюцинациями пропадёт мой талант? И что вообще такое талант? Был ли он у меня когда-нибудь? Боюсь, что самокопанием я себе ни черта не помогу. 
Тишина. 
Эх. Вот он самый трудный момент для творца. Остаться наедине с собой. Тишина, которая, наверное, прекрасна. Да, нет…правда, прекрасна…Но и ужасающе. Сидеть и думать о жизни. До чего я докатился или же достоин я всего этого? Глупо, но мысли важные…для меня. Где вы, люди? Когда так нужны…
Раздаётся стук в дверь. 
А вот и чудо…
На сцене появляется Зоя. Марк подбегает к ней  обнимает. 
Зоя. Что случилось, Марк? 
Марк. Я соскучился, Зоя. Не знаю, говорил ли я тебе когда-нибудь лично, но ты самая лучшая сестра. Я повторяю и повторяю постоянно это себе, но когда ты уходишь… а набраться силы чтобы сказать лично не получается. Теперь я стою перед тобой и с чистой душой говорю – Ты самая лучшая сестра.
Зоя смеётся. 
Зоя. Ох, как же ты это серьёзно говорил. Я знаю, Марк. Ты тоже у меня лучший брат.  
Марк. Расскажи мне что-нибудь…Как тебе этот день? Мне кажется, что он крайне необычный. 
Зоя. И в чём же? 
Марк. Я чувствую, что правда схожу с ума. НО…то что я сейчас скажу…это, конечно, бред, но я почему-то чувствую новый прилив сил…как будто мне дали шанс исправить все свои ошибки. Полное очищение. Понимаешь? 
Зоя. Эх, понимаю, Марк…Но одно меня пугает, что ты продолжаешь видеть эти галлюцинации. Скажи, ты продолжаешь пить таблетки, которые прописал тебе доктор? 
Марк. Стоп. Что? Мы уже сходили к доктору? Когда успели? 
Зоя. Марк, ты что, не помнишь? Уже неделя, наверное, прошла.
Марк. Зоя, спаси меня. Я поехал головой. Правда… Мне кажется, что мы только вчера договаривались о том, что пойдем к доктору…
Зоя (шепчет.) Эх, Марк…Я пошутила. 
Марк. Ты сейчас серьёзно говоришь? 
Зоя. Да, я просто хотела посмотреть на твою реакцию. Иначе ты такой серьёзный.
Марк. Ты дура! 
Зоя смеётся. 
Зоя. А ты дурак! 
Марк. Я… ведь…поверил…А ты…ты…
Зоя. Что я? 
Марк. Ты просто издеваешься над больным человеком. 
Зоя. Да, ладно тебе. Всё же хорошо. Мы идём к хорошему доктору. Я бы даже сказала – лучшему. Он из тебя сделает нового Марка. УЛУЧШЕНОГО Марка. 
Марк. Это всё равно сумасшествие. 
Марк берёт стакан, наливает вина, делает глоток. 
Я тебе тут говорил о том, какая ты классная сестра и все дела, а ты поступаешь со мной так. Ну, кто так делает, Зоя? Я ведь, правда, верю. Жизнь моя сейчас такая ненормальная, что просто всё идёт вверх дном, и доверять можно только самым близким. А ты так поступаешь…
Зоя. Наверное, я и правда поступила неверно, Марк. 
Зоя обнимает Марка. 
Прости. Я не хотела тебя обидеть. 
Марк. Ты тоже меня прости. Я не хотел назвать тебя дурой. Просто вырвалось. Мне было очень обидно. 
Зоя. Я понимаю…Всё хорошо. Не нужно оправдываться. 
Марк. Я тебя люблю, Зоя. 
Зоя. Эх, Марк. И я тебя  тоже люблю…
Тишина. Марк и Зоя обнимаются. 
Кстати, как твоя книга? Ты решил, о чём будешь писать? 
Марк. Знаешь…вот только сейчас понял, что мне не нужно ничего придумывать. Я могу оставаться самим собой, также как и Майя. Мне просто нужно описать свои будни. Ведь история моей жизни и так достаточно фантастична. 
Зоя. Не могу с этим не согласиться…

В дверь раздаётся стук. 
Марк. Заходи, Рафаэль…
В комнату заходит Рафаэль. 
Рафаэль. Как ты узнал, что именно я пришёл? 
Марк. На самом деле, не трудно догадаться. Тут вариантов не так уж и много. 
Марк и Зоя прекращают обниматься. 
Рафаэль. А, понятно. 
Рафаэль замечает Зою.
О, ты тут не один. Здравствуй, Зоя. Как ты?
Зоя. Привет, Рафаэль. Потихоньку. Вот собираемся с Марком к доктору. 
Рафаэль. Ой, а можно я тогда у тебя здесь побуду, Марк? 
Марк. Попробуй…
Зоя. Рафаэль, ладно! Мы пойдём. Удачи тебе. 
Марк. Свидимся ещё.
Рафаэль. Удачи вам!
Марк. Спасибо…
Марк и Зоя уходят со сцены. Рафаэль остаётся один. 
Рафаэль. Искусство. Здесь повсюду царит атмосфера искусства. В пустом мольберте, ноутбуке, исписанной записной книжке, не заправленной постели. В общем, ВЕЗДЕ. Здесь просто невозможно не получить новый заряд вдохновения.  Уверен, что Гоголь, Достоевский, Толстой восхищался бы этой атмосферой. 
Рафаэль садится и смотрит на пустой мольберт. 
Рафаэль. Гениально. 
Рафаэль после долгого просмотра мольберта засыпает. 
Марк приходит домой, видит спящего Рафаэля, берёт одеяло и укрывает его, садится на стул и начинает курить. 
Марк. Почему мне так печально? Моё место не здесь. Я хочу быть птицей, которая стремится в полёт. Птицы же свободны. Их не заставляют зарабатывать деньги, не угрожают выселением из квартиры. Они живут в своё счастье, а я хотел бы быть счастливым. 
Просыпается Рафаэль. 
Рафаэль. Марк?...Марк, как ты? 
Марк. Сильный недосып… Доктор сказал, что из-за него появились галлюцинации. 
Рафаэль. Ты же ответил доктору, что сон писателям не нужен! Ведь вся работа у нас происходит ночью. Самое прекрасное время для погружения в свои фантазии. 
Марк. А писатель ли я вообще? 
Рафаэль встаёт со стула. 
Рафаэль. Что за чушь ты несёшь? Конечно, писатель! Я даже больше скажу, что ты Марк – Гений. Я бы не общался с тобой, если бы ты так сильно не вдохновлял меня собой. Твой талант виден издалека…чтобы ты не говорил! Ты дышишь искусством. Без него тебя не существовало бы. Да, даже если посмотреть на пустой мольберт. Зачем он тут стоит? 
Марк. Я не знаю.
Рафаэль. Ты же сам говорил, что мольберт пуст, потому что ничто это одновременно всё. Не твои ли это слова? 
Марк. Мои…но я так глуп, что придумал эту чепуху только ради того, чтоб от меня отстали. Когда-то я хотел научиться рисовать, но понял, что ничего не получится. Поэтому мольберт и стоит здесь. Теперь же я не смогу даже пытаться творить. Просто буду лежать и пить таблетки. 
Рафаэль. Меня разочаровывают твои слова…
Марк. Ну, а что я могу поделать? Если реальность настолько жестока. Ну, не писатель я…не ГЕНИЙ, Я – НИКТО. 
Рафаэль. Ну, если ты так считаешь, то я покидаю это место.
Тишина. 
 Вы, сэр, окончательно упали в моих глазах. И если вы сами себе не поможете, то никто вам не поможет. Удачи, Марк. 
Рафаэль уходит со сцены.  
Марк. Ну, и проваливай!!! Без тебя проблем навалом… 
Марк нервно ходит по сцене. 
Что он о себе возомнил? Спорит, переговаривает. Я считаю, что это наглость. В моём же доме хамить мне. Ну, и словечки. Пока вы сами себе не поможете, никто вам не поможет…Чушь это! Он думает, что мне нужна его помощь? Мне вообще никто не нужен. Я один на этом свете… 
Марк наливает вина в стакан, запивает таблетку. 
 (тихо повторяет) один… ни Зоя…ни Мама…ни Марк…никто. Пусть со своими проблемами справляются, а в мои не лезут. От них только хуже всё. 
Тишина. Марк курит. 
Хотя...приятно, что моя жизнь их волнует.
Тишина. 
Какой же я дурак. Взял и наорал на своего лучшего друга, который пытался поддержать меня. Теперь он на меня обижается. Неудивительно, я сам был бы в обиде…если бы на меня кто-нибудь накричал. Эх…
Садится на стул, делает затяжку, смотрит на пустой мольберт. 
Я не должен бросить писать книгу…Ведь это мой смысл жизни. Да, и пока я не закончу произведение,  галлюцинации будут и дальше преследовать меня.  
Марк берёт ноутбук и садится на стул, который рядом с мольбертом.  
Майя – очаровательная девушка. Марк – неизвестный писатель. Она изящно появляется из пустоты. 
На сцене появляется Майя. Марк встаёт со стула. 
Он находится в творческом кризисе, но неизвестная девушка становится его спасением. Кто она? Реальность или фантазия? 
Они начинают изящно танцевать.
Может ли быть любовь между автором и его выдумкой? Спасёт ли девушка писателя? Чем закончится эта невероятная история? 
Что значит эта грань между реальностью и вымыслом?  Можно ли её переступить? Если соблазн крайне велик…
Танец ускоряется.
Герой колеблется. Он не понимает норма это или же нет… Родственники и близкие друзья переживают за него… Они видят, как писатель сходит с ума, но не могут ничего сделать. Ведь любовь – это самое сильное чувство. Он стремится к ней, а она к нему. И здесь уже ничего не спасёт. Герой знает, что его чувства помогут написать гениальное произведение, поэтому он пишет настоящую историю своей любви. Какие будут жертвы? Будут ли последствия такой любви?  Какой же будет конец у этой истории? Никто не знает. 
Танец медленно прекращается. Марк крепко обнимает Майю. 
Я тебя люблю…
Майя. Я тебя тоже…
Марк и Майя целуются, раздеваются. В порыве чувств забираются на постель, продолжают целоваться. Маленькое затемнение. Майя уходит со сцены. Марк ходит по комнате и рассуждает о своём произведении. 
Марк. Мой герой борется за место в реальности, но фантазия же так сладка. Девушка, в которой нет минусов. Девушка, за которую можно убивать. Она сковывает его в своих сетях любви. Он понимает, что повидав её один раз – разлюбить уже не сможет. 
Чёрт! Это невозможно!
Тишина.
Повторение на повторении. Как же меня замучило это написание! Я не сплю, не ем, не выхожу на улицу…Что мне нужно сделать, чтобы написать хорошее произведение? 
Тишина.  
Надо разобраться в себе. Я не должен гнаться за людьми и их оценками. Произведение должно сначала понравиться мне, а потом уже другим людям. Правильно говорил Рафаэль. Пока я не помогу себе, никто мне не поможет. Стыдно…ведь я за эти слова на него накричал. Я устал…
Тишина.
…не получается у меня писать книги. Видно не судьба мне стать гением. Не каждому ведь  это дано! А Рафаэль…
Тишина. 
…настоящий друг. Только благодаря ему я всё ещё продолжаю писать. Написание книги ведь мой смысл жизни. 
Тишина. 
Я допишу её. Слишком многое стоит на кону. А после окончания произведения я начну искать работу. Может быть, найду девушку. Поженюсь. Заведу детей. И всё у меня будет прекрасно. Эх…всё было бы прекрасно.
Марк ложится спать.  Под танец появляется массовка (в виде Майи). Одна группа поднимает спящего Рафаэля и выносит из-за кулис. Другая поднимает Марка. Несут на середину. Массовка ставит их и уходит. 
Рафаэль, я… был не прав. Ты говорил верные вещи, а я мычал и грубил. Всё из-за того, что мои планы терпят крах! Ну, знаешь…обидно…когда ничего не получается. 
Рафаэль. Эх, милый, Марк. Да, я ведь не дурак. Понимаю. Сам иногда впадаю в такие состояния. Я ведь к тебе в квартиру последний раз не просто так приходил. Книга никак не пишется, а у тебя в квартире царит волшебная атмосфера. Ну, прям, хочется творить!
Марк. Не поверишь, а мне без тебя не пишется. Ты ведь приходишь и начинаешь постоянно задавать всякие вопросы. Я отвечаю, а потом вдруг появляется вдохновение. Можно даже сказать, что ты моя муза. 
Вместе смеются. 
Рафаэль. А мы ведь с тобой уже целый век знакомы…всю жизнь, можно сказать, идём за одну руку. 
Марк. да…мне кажется, что это судьба. Кстати…а на следующий день после нашей ссоры мне позвонила Лиза. Говорит…
На сцене появляется Лиза. 
Лиза. Марк. Я была очень глупой и эгоистичной. Не уважала и не слушала тебя вообще…но ты…прости меня…родненький. Я пересмотрела свою жизнь, свои взгляды и поняла, что без тебя существовать не смогу. Ты ведь центр моей жизни. Твой пустой мольберт мне постоянно видится, а заходя в книжный магазин, я почему-то случайно натыкаюсь на роман Сэлинджера…Наверное, это и называется любовью. Дай мне второй шанс, Марк. Я обещаю, что не подведу. 
Лиза уходит со сцены. 
Марк. В скором времени у нас произойдёт встреча. Я также позвонил маме. Она очень рада была звонку. Ибо, наверное, Зоя рассказала ей о моих галлюцинациях. В любом случае, это было приятно. Я извинился за то, что игнорировал её звонки. Ведь это очень обижало её, а я об этом даже и не думал. 
Рафаэль. Ты продолжаешь видеть Майю? 
Тишина. Рафаэль покидает сцену. Появляется Майя, танцует. Марк достаёт письмо из кармана и начинает читать. 
Марк. Дорогая, Майя. Ты стала мгновенно самым ярким событием в моей серой и никому ненужной жизни. Я хотел бы просыпаться на утро и видеть твою улыбку. Крепко обнимать, целовать. А в будущем смотреть на наших милых детей. Может быть, это глупо, но я правда хотел бы  умереть с тобой в один день. Но этому не суждено сбыться. Мне очень было трудно принять решение. Выбрать реальность или фантазию. Ведь если остаться с тобой, то для меня это окончательно сойти с ума. Я мог бы сбежать, бросить всё, но в этом мире меня слишком много держит. Мама. Моя любимая мама. Боюсь, что это очень тяжело осознавать, что твой сын психически болен. Зоя. Она самая лучшая сестра. Я боюсь ей нанести какого-нибудь вреда. Рафаэль. Друг, который достоин большего, чем меня. Ведь он тоже прекрасен, как и все близкие мне люди. Я болен. И смотреть на то, как страдают мои близкие невероятно трудно. Я не  могу. Не думаю, что это прощание. Ведь я не какой-нибудь прохожий, а человек, в чьей голове ты обитаешь. Думаю, что дни, проведённые с тобою были лучшие…но ничего вечного не бывает. Время принять серьёзное решение. Ведь вся наша жизнь это череда постоянных решений и выборов. Майя. Я любил тебя, люблю и буду любить вечно. Но мне нужно идти дальше. Своей дорогой. С любовью, твой Марк.
Марк сворачивает листок бумаги и убирает в карман. Майя подходит к Марку, целует и уходит. Марк садится за ноутбук. 
Марк выбирает реальность. Для него это был тяжелый выбор, но что поделать? Ведь жизнь это один постоянный выбор. Майя не обиделась на Марка, ведь она всегда с ним. Она обитает глубоко в его сердце, и изредка можно услышать её добрый, милый и искренний смех. Конец. 
В дверь раздаётся стук. 
Открыто. 
На пороге оказывается Лиза. Марк отрывает глаза от ноутбука и видит Лизу. Они долго смотрят друг на друга. Улыбка появляется на их лицах.
Занавес. 
