Танец никогда не закончится. 
Егор Нога
- Пожалуйста, только не закрывай глаза...сейчас начнётся…по-другому и быть не может…он ведь всегда начинается в одно и то же время…только не закрывай глаза. Слышишь? Не закрывай.
На сцене появляется милая девушка, которая начинает изящно танцевать. Так изящно танцевать, будто это танец жизни. Будто завтра кто-то умрет. Но пока она жива и здорова, и смерти никакой не произошло.  Девушка появляется на сцене. Она изящно танцует.  Сам символ танца будет появляться на протяжении всей пьесы. 
Действие 1. 
Старая никому ненужная больница. На кровати лежит Бабушка. Внук сидит рядом с ней.
ВНУК. Бабушка, почему ты не ешь? 
БАБУШКА. опять каша…
ВНУК. Но ты же знаешь, что другое нам не сготовят. Если в расписании стоит она. 
БАБУШКА. одна и та же каша на протяжении целого года. я не могу её больше есть! уж лучше сдохнуть…
ВНУК. Не говори, пожалуйста, так бабушка. Я понимаю, что не хочешь есть. Но я ничего не могу с этим поделать. 
БАБУШКА. я не могу тут больше находиться…забери меня.
ВНУК. у меня дома хуже. денег едва хватает только на маленькую задрипанную комнату и на оплату здешнего твоего нахождения. 
БАБУШКА. эх.
ВНУК. я работаю сейчас. если получится начать правильно экономить. а также если получится найти ещё где можно заработать. то, может быть, мы и начнём нормально жить. и это будет для нас самым лучшим вариантом. 
БАБУШКА. ладно. поем кашу. 
ВНУК. спасибо, бабушка. как вообще твои дела?
БАБУШКА. как сажа бела.
ВНУК. а если серьёзно?
БАБУШКА. о каких делах вообще идёт речь? в моём-то возрасте…есть могу, пить, говорить, ходить и то хорошо. 
ВНУК. ну и слава богу. 
чем вы тут развлекаетесь? 
БАБУШКА. вон видишь того старичка…это  Игорь Александрович. настоящий азартный игрок. каждый день в четыре часа он собирает всех играть в карты. ставкой является йогурт. чтоб на завтрак не есть эту кашу. 
ИГОРЬ АЛЕКСАНДРОВИЧ. Карты!!! Кто пойдёт играть в КАРТЫ?
ВНУК. Ух, ты…ну и дела у вас тут конечно происходят…неужели уже четыре часа?
БАБУШКА. конечно…скоро уже и дневной сон. 
ВНУК. будешь спать?
БАБУШКА. да нет наверное…почитаю Петрушевскую, если чужой храп не помешает. 
ВНУК. понятно…
Скоро Новый год. 
БАБУШКА. Скоро Новый год?
Погоди ещё…я от старого не отошла. 
ВНУК. у тебя есть праздничное настроение?
мы можем отпраздновать его вместе…
БАБУШКА. я не очень люблю этот праздник…
ВНУК. я знаю. но каждый раз надеюсь на что-то новое. 
будто ты ответишь да.
БАБУШКА. какое мне новогоднее настроение? живу в каком-то чёртовом клоповнике. да помереть никак не могу. 
ВНУК. эх, бабушка. опять ты за свое.
БАБУШКА. а что опять за свое? и что? если правда-то! надоело мне уже жить. нет тут ничего хорошего! и точка! да и тебе я мешаю…повесили бабушку на плечи внука. специально померли ради этого, а я никак не помираю. Вот те на!
ВНУК. я тебя люблю, бабуль. и жизнь с тобой мне нравится.
БАБУШКА(перебивает). Да брешешь!
ВНУК. Ничуточку! У меня родных никого больше и не осталось. Да и вообще больше никого близкого нет. Не друзей, не девушки. Так лишь знакомые… поэтому я рад, что остался хоть один человек, кто играет для меня важную роль…поэтому навещать и общаться с тобой мне нравится. Не считай себя моей обузой. Считай лучше спасением. 
БАБУШКА. спасибо тебе, внучок. приятно мне это слышать. 
ВНУК. тебе спасибо, бабуль. тебе…
ладно! 
засиделся я что-то…
Пора мне уже!
БАБУШКА. Ну, внучок, береги себя!
ВНУК. Спасибо, бабуль. Завтра заеду. 
БАБУШКА. Если есть какие-то дела, то делай их. Потом заедешь!
ВНУК. Это бабуль не обговаривается. Сказал завтра. Значит завтра!
БАБУШКА. ну и хорошо! тогда буду ждать!
Внук тяжело целует Бабушку в лоб, погружаясь в легкую грусть. 
Действие 2. 
Автобус. Люди вокруг Внука танцуют в одном ритме под одну музыку. Внук сидит в центре и не обращает на это внимание. Его этот ритм не касается. Он едет погруженный в свои мысли. Думая о своём будущем, о бабушке и жизни вообще.
НЕЗНАКОМЕЦ. Чё грустный такой? 
Внук не реагирует. 
да ладно тебе. нормально всё будет…новый год же ваще скоро! жизнь забьет своим ключом. и бабки будут. и женщины. и ваще все что угодно…
Пауза
только не у тебя. а у нашей грёбанной власти…ну ничё! мы народ живучие…всё переживём…так что кайфуй, братан! жизнь будет норм!
НЕЗНАКОМКА. блин. прикинь со мной хочет отпраздновать новый год и димка, и васька. а я не могу выбрать с кем. васька конечно красивый и все дела. и его у нас в колледже все любят, но у димки зато бабки есть. ему ваще батя на новый год машину обещает подарить. 
НЕЗНАКОМКА 2. ой, да ладно пофиг. я вот с родичами праздновать буду. и это так отстойно. 
НЕЗНАКОМКА. да ваще. лохушка. 
НЕЗНАКОМЕЦ 2. блин, бро. зацени какие кроссы прикупил себе. скажи же огонь!
НЕЗНАКОМЕЦ 3. да, чувак! ваще классно! сколько тыщ стоит? 
НЕЗНАКОМЕЦ 2. восемь кусков отдал. но они того стоят! бабы просто липнут к ним…
НЕЗНАКОМКА. блин, смотри. что это за пацаны стоят. они прям ничего…
НЕЗНАКОМКА 2. ага…зацени кроссы вон того…
НЕЗНАКОМКА. огонь!
НЕЗНАКОМЕЦ. так что чувак…всё будет нормально! нация у нас огненная…молодежь сейчас умней у нас становится. так что живи и флекси, бро. 
Пауза. Время замирает и только беззвучный танец людей раздаётся в этой тишине. Внук смотрит на окружающих.
ВНУК. абсолютно нет новогоднего настроения. вот что за жизнь-то такая? ни в кармане копейки, ни квартиры нормальной. бабушка в дешёвой больнице. в которой люди умирают не из-за своих болезней, а из-за отсутствия гигиены. 
вот если бы была у меня нормальная работа. то я бы всё изменил! первым делом бабушку к себе пересилил бы. и жил бы в нормальной квартире. и у бабушки был бы личный доктор. ну или хотя бы тот. кто мог давать нормальные препараты, а не то что дают в этом клоповнике. и тогда бы отпраздновали новый год с улыбкой на лице. и праздник был бы не пустым звуком. а что сейчас? люди бегают, прыгают, корчат из себя счастливых. а их главная цель напиться. чтобы забыть всю свою несчастную жизнь. и на день представить, что всё нормально. всё то в жизни огонь, а не просто дерьмо…так они будут думать. либо вообще не будут думать. выпьют,  да навечно заснут. и не собаки с птицами умирают от фейерверков, а так. какой-то сброд. абсолютно ненужный обществу. 
такой вот у нас классный новый год. такая у нас настоящая счастливая жизнь. 
Пауза прекращается. Люди продолжают общаться. Песня продолжает играть. Внук принимает обратно свою отречённую позу. 
НЕЗНАКОМЕЦ 2. ну вы прям девчонки классные… и фотки у вас классные… такое прям знакомство необычное. 
НЕЗНАКОМЕЦ 3. да! согласен с моим бро! знакомство ваще необычное. может сделаем общую историю в инстаграм, чтоб показать людям какие мы необычные? 
НЕЗНАКОМКА. да, давайте!
НЕЗНАКОМКА 2. мы прям такие с вами милашки. прям утютю. 
Песня становится громче. Люди танцуют абсолютно звериный танец. Они находятся в каком-то общем трансе. Транс ритма большого города. Транс всей этой современной жизни. Транс нашего несчастья. И, одновременно, большого счастья. А как иначе? Ведь скоро Новый год. 
Действие 3.
Задрипанная квартира. Внук сидит и распивает водку со своим очередным ненужным знакомым, который чисто поддерживает его связь с окружающим миром. Этот товарищ поёт *любую* русскую песню, *которую часто используют во время пьянок*. А Внук слушает его, хотя в реальности думает о своём. 
ТОВАРИЩ. Ну? за что пьём теперь? 
Тишина. 
Чё ты опять-то грустишь? Нормально же сидим…неужели опять из-за своей бабки? Так гони её в шею! Тебе же жить будет легче. И денег тратить не будешь. И на еду больше хватать будет. Может лучше квартиру будешь снимать…и телочку себе найдёшь!
Внук не слушал его. Но на одну долю секунды осознал, что тема коснулась его Бабушки. 
ВНУК. Что? Извини…я не слышал, что ты говоришь…
ТОВАРИЩ. Я тебе говорю, что бабку твою надо в шею гнать! Чтоб не грустил больше…и не строил мне тут свои мины…
ВНУК. Что за херню ты несёшь? 
ТОВАРИЩ. Я? Херню? Да ты посуди сам! Какая нормальная девушка придёт в такую квартиру? Она поржёт! А потом напишет у себя на стенке пост о том, с каким лохом недавно общалась. 
ВНУК. И к чему ты ведёшь? 
ТОВАРИЩ. Я тебе говорю, что если ты эту бабку куда подальше пошлёшь, то и тратиться на лишнее не будешь. Квартиру нормальную заселишься. Трахаться наконец-то начнёшь. А то живёшь в каком-то задрипецке. Что даже мне…твоему другу тошно заходить. 
ВНУК. если у тебя в жизни самое важное это сексом заниматься, то мне тебя жалко. я не люблю эту квартиру. мне хочется иметь девушку, но не которая будет со мной только из-за денег…
ТОВАРИЩ (перебивает). А таких больше нет! Понимаешь? У нас больше нет в современном мире не шлюх…все со своими грешками! В этом и весь кайф! Мы все грешники, поэтому и крутые. Нам и так потом всем в аду гореть. От этого наши поступки ещё жёстче. Понимаешь? Вот так надо жить. 
Надо просто кайфовать и посылать все ненужное в жопу! 
ВНУК. Я тебя хочу послать в жопу. Ты - дебил. Всё, что ты несёшь - это полная фигня. Если ты предлагаешь бросить мою родную бабушку гнить в какой-то больнице, то ты просто больной. Просто настоящий дебил, которому не место даже жить на этой планете…
ТОВАРИЩ. Ой-ой, герой нашёлся, ха!
ВНУК. Проваливай из квартиры. 
ТОВАРИЩ. Да если я уйду, то на тебя вообще никто никогда не посмотрит! Ты же лох! Нищеброд! Отброс! Таких как ты…избивают за гаражами каждый день! 
ВНУК. Проваливай из квартиры! Слышишь? Или тебе ещё раз повторить? 
ТОВАРИЩ. Да пошёл ты, хренов лох!
ВНУК. Вали уже…
Товарищ уходит. Внук остаётся в злобном состоянии. Ведь он не понимает, как вообще у человека может хватить смелости сказать бросить родную бабушку. Неужели эти слова вообще человека? Неужели этот дурак не один так думает? Неужели так кто-то поступает? Даже перед Новым годом? 
Действие 4. 
Снова больница. 
ВНУК. Бабуль…а расскажи, как вы познакомились с дедушкой. Какой он был в молодости? 
БАБУШКА. Какой он был…вспомнить бы ещё!
…а вообще красавцем. Девчонки за ним бегали. Он им юбки дергает, а они улыбаются. Даже не ругаются. Ну…так! Может для вида. Я тогда девчонкой была. Иду со школы по улице, а он мне “Девушка…а девушка! Чего это вы такая красивая гуляете одна? Неужели вас стоит проводить?”. Я была девчонкой гордой. Ну и разумеется постоянно видела, как он со всеми обращается. Поэтому была, наверное, единственной девушкой, которая ответила ему “Нет”. А он мне “Да ладно, девушка. Я из Тимуровского отряда. С удовольствием вам помог бы”. Конечно, он мне врал. Но а я притворялась, будто бы не знала правду. Ну так и пошло. Теперь всегда меня провожал.
ВНУК. А как ты думаешь…настоящая любовь ещё существует?
БАБУШКА. Я не знаю, внучок…я давно уже отделилась от ритма этой жизни. Ты мне скажи. Существует ли сейчас любовь? 
ВНУК. вот и я не знаю…
БАБУШКА. Если веришь, то, наверное, найдётся та, кто тоже верит. Не бывает в этой жизни ничего простого.
ВНУК. да…наверное, так и есть.
БАБУШКА. вот только когда встретишь настоящую любовь, то цени каждую проведённую минуту. хорошего не бывает много…поэтому надо наслаждаться моментами. ценить настоящее. чтобы когда что-то прекрасное закончится, то падение не было таким больным. и речь идёт не только о любви, а вообще  о жизни. цени её, внучок. ведь она быстро проходит. 
ВНУК. наслаждалась ли ты этими моментами?
БАБУШКА. нет…и очень сожалею. хотя одно могу сказать точно, что никогда не поздно. даже этот разговор является для меня чем-то прекрасным. ведь мы давно не разговаривали на такие личные темы. спасибо тебе. 
ВНУК. прости, что редко раскрываюсь. в голове такая каша, бабуль. что я сам её не осознаю. мне трудно с ней что-то поделать. от этого и тяжесть, и грусть. от этого все и мои проблемы.
 БАБУШКА. когда-нибудь они решаться. потому что каждую секунду мы умираем и заново рождаемся. уже с новыми мыслями и идеями. поэтому когда-нибудь ты найдешь выход из всех проблем. и это будет уже очень скоро. я чувствую.
ВНУК. спасибо. я очень в это верю. честно верю. я очень благодарен тебе за все эти слова. ведь они правда мне помогают сейчас. очень приятно, что мы раскрываемся друг другу. 
БАБУШКА. знаешь, внучок. а я ведь никогда не думала, что всю жизнь буду с твоим дедом. у него ведь был такой ужасный характер, что терпеть его было просто невозможно. 
но что-то каждый раз оставляло меня с ним. что-то, что я любила и ценила. может быть, то что он был настоящим. если врет, то это видно. если ему что-то не нравится, то он этого не скрывал. 
и ведь мы были очень разными. постоянно ссорились. но дожили. а перед смертью, он в последний раз посмотрел мне в глаза и сказал “какой же я счастливчик, что всю жизнь у меня была такая прекрасная жена”. он поцеловал меня в лоб и скончался.  
вот тот момент я ценю больше всего. один поцелуй, который длился всего секунду. но для меня эта целая вечность. я запомнила теплоту его губ. всегда робкую улыбку и голубые красивые глаза. я запомнила его. 
и пускай он мёртв. в моём сердце он навсегда. главная моя боль и любовь всей моей жизни. 
ВНУК. это очень трогательно, бабуль. 
БАБУШКА. да, я тоже так думаю. это была хорошая смерть. по-настоящему хорошая. 
ВНУК. ты боишься смерти?
БАБУШКА. нет…я горжусь своей жизнью. у меня был хороший муж, который несмотря на все ссоры. никогда не изменял мне. и был поистине любящим. я вырастила хороших детей. которые чудесно воспитали своих ребят. 
я тебя очень люблю, внучок. скажу честно, я совсем не боюсь смерти, но волнуюсь за тебя. моя жизнь уже подходит к концу. я горжусь ей. поэтому потеря меня не должна сломать твою жизнь. ты должен продолжать идти по своему пути. хорошо? когда я умру, то знай. что всё в порядке. так и должно быть. и я верю, что твоя жизнь будет чудесной. если ты будешь продолжать свою дорогу.
ВНУК. а она…
Пауза. Внук призадумался, а потом с небольшой грустью, но улыбкой на лице сказал “а она уже чудесная. я тоже тебя очень люблю, бабуль”. Они обняли друг друга. Внук надолго запомнил этот момент. Ведь именно такое и надо запоминать. Моменты, которые могли бы длиться вечно. Разговор, который настолько пронизывал душу, что его просто невозможно было бы выкинуть из головы. Момент настоящей искренности. 
ДОКТОР. Извините, Никита Владимирович… Можно вас на два слова. 
ВНУК. Да, конечно. 
Они отошли чуть-чуть от кровати Бабушки. Доктор шепотом говорит Внуку. 
ДОКТОР. Я понимаю, что скоро Новый год, но я не могу с вами не поделиться. Анализы Ларисы Васильевны заметно ухудшились, а вероятность повторной ремиссии в её-то возрасте крайне мала. Как бы мы не хотели бороться за жизнь Ларисы Васильевны…простите, что я к вам с такой новостью.
ВНУК. Что мы можем сделать?
ДОКТОР. Только ждать. Пускай она принимает и дальше эти препараты. Ибо боюсь, что сильнее мы не сможем найти. Поэтому нам остаётся только ждать.
Пауза. Внук пытается осмыслить сказанное Доктором.  
ВНУК. Хорошо…спасибо вам, доктор. 
ДОКТОР. Держитесь, Никита. 
Доктор покидает палату. Внук пытается не киснуть, внутренне успокаивая себя. Все когда-то умрут. И Бабушка его умрёт. Но это тяжело, когда близится прощание с последним важным для тебя человеком. Внук это осознает намного сильнее других. И он каждый день тяжелым вздохом напоминает себе об этом. Но сейчас Внук в больнице. Его Бабушка ещё жива и находится в палате. Он с тяжестью возвращается к ней. Они переглядываются. И Бабушка будто глазами говорит “Я всё понимаю. Можешь не говорить”. Поэтому Внук медленно склоняется к Бабушке и крепко обнимает её, говоря “Я тебя люблю. Очень сильно. Спасибо тебе за наш разговор. Этого мне и не хватало”.
Действие 5.
Квартира. С прошлого времени она стала ещё темней. Всё вокруг окончательно приняло серый цвет. Внук не понимает, что делать. Поэтому просто сидит в комнате и молчит. Через его молчание доносится грусть и тоска. Тяжесть, которая упала ему на плечи. Упала ему перед Новым  годом…
ВНУК. как же я устал…от всего. как же я просто хочу отдохнуть. убрать весь этот груз. оттолкнуть всю эту печаль и наконец-то сказать, что жизнь прекрасна.  как же я хочу всего этого…но это никогда не происходит. нет того счастья…везде одна грусть…ненужного…одинокого…человека. который если умрет, то никто его не вспомнит. человек, который является пылью. как же это тяжело. 
Его взгляд показывает эту тяжесть происходящего. Он смотрит в пустоту. И сам является отчасти пустотой, которая проходит через всё его тело. Тяжело осознавать свою никчемность. Тяжело осознавать те сложности, с которыми потом придётся бороться. Всё это тяжело. Особенно перед Новым годом, не так ли? Раздаётся стук в дверь. 
Внук даже не реагирует. Дверь оказывается незакрытой. В квартире появляется Наймодатель. 
НАЙМОДАТЕЛЬ. Ну здравствуй…не хотел я конечно всего этого. Особенно перед Новым годом.
Хотя…наверное, именно это и заставило меня сюда прийти. Так как этот праздник является самым затратным. Время сейчас в государстве не самое лучшее. Денег у всех нет, а подарки на что-то покупать надо. Ты знаешь, что я очень хорошо к тебе отношусь. Я знал твоих родителей. И всегда тебя ценил. Но ты сам понимаешь, что не оплачивать квартиру уже два месяца это слишком. Поэтому надо уже заплатить. Иначе мне придётся тебя выгнать. 
Тишина. 
Ты слышишь? Я говорю, что мне уже срочно надо отдать деньги, хоть за один месяц. Я понимаю, что  у всех финансовые трудности. Но третий месяц…это уже слишком. Поэтому жду на этой неделе от тебя оплаты. Иначе…ты знаешь, какие будут последствия. 
Тишина. 
 Какой-то вид у тебя странный…всё хорошо? Ты вообще спишь? 
Тишина.
Прости, мужик за такой разговор…но сам конечно понимаешь. 
Тишина. У внука терпения лопает. И вся энергия из него выплескивается.  
ВНУК. Как же вы все меня достали! Как же достала меня эта чёртова жизнь! Почему когда тебе не плевать на других, то жизнь к тебе так недобра? Почему деньги у тех, кто является в этой жизни  самым отстойным и злым? Почему всё так не справедливо? Почему? Почему это происходит со мной? Неужели у меня всегда будет такая жизнь? Неужели эта бедность, это одиночество и грусть будет всегда идти за мной? 
Как же меня всё достало! Ненавижу это всё…ненавижу этот мир…ненавижу эту жизнь. Это всё ненормально… это какой-то ад, а не земля! И находятся тут чёртики, а не люди…
НАЙМОДАТЕЛЬ. Да, хватит! Я не сделал вам ничего плохого! Я не заслужил слушать все эти грубости! Я просто делаю свою работу…
ВНУК. О, боже! Вам нужны деньги? Я понял! Я заплачу! Только уйдите уже отсюда! Видите? Мне плохо! 
НАЙМОДАТЕЛЬ. Спасибо за понимание! До свидания! 
Наймодатель уходит. 
ВНУК. Как же бесит меня это всё…я больше не могу. 
Внук погружается в полную апатию. Он окончательно потерял веру в счастливую жизнь. Диалог с Наймодателем добил его. Теперь он просто находится в тяжелом состоянии, не понимая о том, какое злодейство будет ждать дальше. 
Действие 6. 
Люди окружают Внука. Клуб. Все танцуют в каком-то трансе. Внук с ними. Он оказался в этом обществе. У него не было другого варианта. Теперь он также танцует в трансе. Трансе бездушия и наплевательства. Ему плевать на весь мир. Ведь окружающее теперь его не волнует. И 
этот танец показывает его бездушие, апатию и просто  то, что он сломлен. 
ВНУК. А вообще…правильно! Плевать надо на всех! Насрать на всё! Погрузиться в настоящую жизнь! Поймать общий вайп и просто надо кайфовать! Жизнь всё равно не изменится! Проблемы никуда не уйдут…тогда какой вообще смысл с ними бороться? Если можно забить на всё и просто танцевать!
Музыка становится громче. Люди продолжают танцевать в каком-то диком трансе, которое показывает всё безумие их печальной жизни. Они танцуют, как будто проводят какой-то общий обряд как старые народы. Им плевать на общее мнение. Они просто танцуют и этот танец это танец их жизни. 
Надо гнать их всех в шею! Ведь смысла никакого нет! Вокруг одна печаль, ложь и тлен! Так надо кайфовать от этого! Вот и всё…жизнь не станет круче, зато наше настроение улучшиться! И это уже будет настоящее чудо…
Да-да, надо на всё плевать! Зачем вообще ради какого-то стараться? Зачем вообще пытаться сделать мир лучше? Если можно просто танцевать! Вот это кайф!
Кайф простого танца. Простого общего слияния. Плевать на деньги, на людей и проблемы. Просто танец. Танец нас всех. 
Как же я был глуп, что не понял всего этого сразу! Как же я глуп!!!
Время останавливается. Люди замирают. И Внук замечает девушку, которая валяется на полу. Она потеряла сознания. Но никто этого не замечает. Кроме Внука. Он подбегает к ней. 
Девушка, что с вами? Вы хорошо себя чувствуете? 
Тишина. 
Надо вызвать скорую помощь! Люди помогите!
Время продолжается. Люди продолжают танцевать. Никто не замечает криков Внука. Они просто танцуют погруженные в себя. Они просто танцуют в своём трансе и от этого кайфуют. 
Действие 7.
Больница. Бабушка умерла. Внук сидит в палате и смотрит на её кровать. Он потерял самого близкого человека. Единственного человека, кто понимал его проблемы. Единственного человека, кто понимал его. Но теперь она умерла. И Внук просто смотрит на пустую кровать. 
ДОКТОР. Мы звонили вам, Никита Владимирович, но не могли никак дозвониться. Ваша бабушка скончалась вчера вечером от сердечного приступа. Я сочувствую вам. Если вам что-то понадобиться, то скажите мне. 
Сквозь тяжелый камень в горле. Внук отвечает. 
ВНУК. Хорошо…спасибо. 
Доктор хлопает по плечу Внука и уходит. Внук погружается в воспоминания связанные с бабушкой. Он вспоминает то, что она говорила. Он вспоминает, как говорила. Как бабушка ходила. Проклинала жизнь и просто ненавидела окружающее. Он вспоминает её волосы, голос. И то, насколько же важную роль она играла в его жизни. Он сидел и смотрел на кровать. Понимая, что теперь его жизнь кардинально изменится. 
После долгой паузы Внук заговорил. 
ВНУК. Вот ты и умерла, а говорила, что этого никогда не произойдёт…
Пауза. Внук пытается себя успокоить.
я помню твои слова…но как же это тяжело. как же тяжело оставаться одному в этом непонятном мире. вчера я танцевал в клубе. мне хотелось умереть. я думал, что это конец и сейчас от этого странного непонятного танца людей я умру. но этого не произошло. я увидел девушку. она лежала без сознания, а никто даже этого не заметил. они просто танцевали. я вызвал ей скорую помощь. её увезли и тогда я осознал, что это общество не для меня. и больше никогда в жизни я не должен попадать в этот танец. ведь это край. это то, чего надо бояться. бояться оказаться настолько запутанным, что в итоге плюешь на всё и ловишь с этого кайф. 
мне противно, что я думал о попытке самоубийства. это был бы поступок слабого человека. конец всего этого отчаяния.
тогда бы попытки решить проблемы сразу бы обесценились. человек пытался, а потом сдался и убил себя. слабак. вот что сейчас бы сказал про себя. 
Пауза. Внук тяжело вздыхает. Он осознаёт то, что больше никогда не увидит бабушку. Вчера она была, а сегодня её уже нет. 
я буду скучать…
На сцене появляется маленькая девочка. Внук её никогда не видел, но почему-то лицо её знакомо. Будто он видел её, но совсем другой. Намного старее. 
На её лице лучезарная улыбка. 
ДЕВОЧКА. Здравствуй. 
ВНУК. Кто ты? 
ДЕВОЧКА. Да ты меня и не вспомнишь такой…потому что никогда и не видел.
ВНУК. Бабушка?
ДЕВОЧКА. Но теперь ты меня совсем такой и не назовёшь. Но да…когда-то я ей была. 
ВНУК. Но…как? 
ДЕВОЧКА. Лучше не задавай себе таких вопросов. Голову сломаешь. Я пришла к тебе попрощаться. Внучок, не печалься. Не воспринимай мою смерть, как потерю себя…ведь это не так. Это просто один из этапов, который тебе стоит пережить. Смерть это обычное явление. Это происходило, происходит и будет происходить. Просто не нужно на ней зацикливаться. Ведь несмотря на всю серость происходящего. Жизнь прекрасна. И нельзя этого отрицать…Сейчас у тебя трудный период, но ты переживёшь и поймешь сколько радостей можно получить. Не зацикливайся на проблемах и иди всегда вперёд. Запомни. Какая бы жизнь не была трудной. У неё огромные плюсы, которые должны затмевать минусы. 
ВНУК. Но мне так трудно…
ДЕВОЧКА. Я понимаю. Но ты справишься. У тебя получится. Я верю. А теперь прощай. Меня зовёт мама. Будь хорошим мальчиком, внучок. 
ВНУК. Прощай, бабушка. Спасибо тебе за эти слова…
Девочка уходит. 
спасибо…
Внук продолжает думать о жизни. Встреча с Бабушкой дало многое ему осознать. Теперь его молчание является чем-то большим. Оно является не молчанием из-за грусти. А молчанием переосмысления и новой дороги, которая возможно станет для него светлым лучиком, которая приведёт его к счастливой жизни. 
Действие 8. 
Улица. Внук выходит из больницы и в лёгкой меланхолии садится на скамейку. Теперь в его глазах есть надежда. Надежда на что-то большее. На счастливую жизнь. Он молча садится. А что тут говорить-то? По глазам и так всё видно. Ведь завтра Новый год. Завтра самый популярный праздник. Именно в этот день случаются настоящие чудеса. 
К скамейке молча подходит Девушка и садится. Внук не реагирует. Их мысли слишком заняты своим. 
Девушка молча поворачивает голову и видит знакомого ей человека. Человека, которого она видела в настоящем бреду. Человека, лицо которого она не запомнила, но помнила силуэт. Человека, который спас её жизнь. Человека, который единственный заметил её в клубе.
Она хочет поблагодарить его, но не знает, как подобрать слова. Ведь она так много ему хотела сказать, но не знала, что встретит сегодня. Теперь она просто смотрит на него. 
ДЕВУШКА. Спасибо вам. 
В ушах Внука раздаётся звук и он реагирует. 
ВНУК. Что? Простите, я не услышал. 
ДЕВУШКА. Спасибо вам.
ВНУК. За что? 
ДЕВУШКА. За то, что спасли меня. Мне было трудно вспомнить вас. Ведь я видела только силуэт человека, но теперь я смотрю на вас и понимаю, что это вы. Спасибо вам.
Внук вспомнил эту Девушку. Эта девушка, которая потеряла сознание. Ей было очень тяжело говорить эти слова. Ведь она безумно стеснялась, но ей очень хотелось поблагодарить его.  
ВНУК. А. Я узнал вас. Мне было не трудно. Странно было бы пройти мимо.
ДЕВУШКА. Но другие прошли…
ВНУК. А я не мог. Ведь мы же люди, а не звери. И должны помогать друг другу.
ДЕВУШКА. Это точно. Я так многое хотела вам сказать, но уже и не помню.
ВНУК. Ничего страшного. Я понимаю. 
Тишина. 
Ах, да.  С Наступающим вас. 
ДЕВУШКА. И вас. 
ВНУК. Не хотели бы прогуляться до кафе? А то я вижу на вашем лице печаль, а мне хочется сделать приятное. 
ДЕВУШКА. Спасибо.
Они замирают.  На их лице появляется улыбка. Быть может, это их новогоднее чудо. Быть может, это новая дорога их жизни. 
На сцене появляются люди, которые танцуют. Их танец не закончится никогда.
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