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Жители Цветочного Королевства – Королева Роза, Одуванчик, Ирис
Действие первое
Картина первая
Появляется Сказочник: он расхаживает по сцене, рассказывая свою историю. 
Сказочник. Приветствую вас, мои добрые друзья! Я – Сказочник. У меня в запасе много чудесных историй, и сегодня я пришёл к вам, чтобы рассказать одну из них – самую удивительную. 

Это случилось давным-давно, когда волшебство ещё считалось вполне обычным делом, а волшебники и феи запросто расхаживали по улицам. В те далёкие времена было на свете Цветочное Королевство. Сейчас-то вы, конечно, ни за что не найдёте его ни на одной карте, сколько ни ищите. Разве что случайно попадёт вам в руки старый-престарый волшебный атлас. Такой, как этот. (Достаёт, открывает на нужном месте.) Смотрите внимательно: вот оно – Цветочное Королевство! (Убирает атлас, продолжая рассказ.)
Жителями его были, как вы уже догадались, цветы: голубоглазые Васильки, лёгкие на подъём Одуванчики, нежные Пионы, смешливые златоглавые Подсолнухи, тихони-Бархатцы, кокетки-Незабудки, застенчивые Маргаритки. А управляла всеми прекрасная Королева Роза. 

Цветы не сидели тихонько на одном месте, в цветочных горшках и на клумбах, как мы привыкли: они ходили и разговаривали, смеялись и плакали точь-в-точь, как мы с вами. Жители Королевства были добрыми и весёлыми, жили мирно, трудились дружно, а в праздники собирались вместе, танцевали и пели песни. Лишь один цветок был не таким, как остальные. Звали его Чертополох. Его семечко принёс в Королевство сердитый и холодный Северный ветер, и он вырос большим, но никогда не цвёл, потому что не умел. Он был корявый и колючий – наверное, потому и злой, не дружил с соседями и завидовал красоте других цветов. 

А надо вам сказать, что тёткой Чертополоху приходилась Чёрная Колдунья. И вот однажды заглянула она в гости к своему племяннику… (Сказочник уходит.)
Картина вторая 
Дом Чертополоха. Кругом паутина, пыль и грязь. Встрёпанный  Чертополох сидит за столом, подперев кулаком голову. Раздаётся громкий стук в дверь.
Чертополох. Кого ещё принесло? 

Чёрная Колдунья. Открывай, дорогой племянничек! 

Чертополох. А, это вы тётушка… Заходите, у меня не заперто.

В комнату заходит Чёрная Колдунья, одетая во всё чёрное. Чертополох идёт ей навстречу. 
Чёрная Колдунья. Здравствуй, здравствуй, мальчик мой. Давненько я к тебе не захаживала… Но ты, я смотрю, всё такой же лохматенький, такой же корявенький, такой же взъерошенный – душа радуется! 
Чертополох. А вы, тётушка, все такая же противненькая! 
Чёрная Колдунья (пританцовывая, ходит по комнате). Спасибо, спасибо! Славная выдалась неделька: три замечательных порчи навела! Пятерых сглазила! Двое окосели, шестеро начали икать – до конца месяца не перестанут! У одного мальчика вырос пятачок вместо носа – любо дорого взглянуть! Потрудилась на славу, вот и решила тебя проведать. Дай, думаю, погляжу, как мой Чертополошек поживает! А ты что-то невесёлый… Не успел ещё с утра никого уколоть?

Чертополох. Чему же радоваться-то, тётушка? Что за веселье, ежели всем вокруг хорошо, никого мои колючки не пугают? Вы только поглядите, где я живу!
Чёрная Колдунья. А что такое? Домик миленький – мрачненький, страшненький – сама такие обожаю. Конечно, ты мог бы тут немного прибрать. (Смахивает пыль с полок и стола.) Но это уж дело вкуса.

Чертополох. Я не про дом! Знаете, какое мученье жить в Цветочном Королевстве? Зачем только меня сюда занесло! 
Чёрная Колдунья. Да что стряслось-то? Расскажи толком!

Чертополох. Лучше присядьте, тётушка! А то, не ровен час, в обморок грохнетесь! 

Чёрная Колдунья садится к столу, Чертополох – рядом. 

Чертополох. Мои соседи – эти глупые бутоны! – с утра до ночи радуются, поют, танцуют! При встрече улыбаются друг другу, а особенно отъявленные так даже и обнимаются! Осмеливаются дружить, расхаживают по гостям. Будто не знают, что в приличном обществе полагается хитрить и плести интриги! 
Чёрная Колдунья ахает, прижимает руки к груди.

Чертополох. Да-да! Подножек они не подставляют, а если вдруг кто-то, к счастью, споткнётся, так они не толкают его, как это делают нормальные вредины, а помогают встать! 
Чёрная Колдунья. Возмутительно! 

Чертополох. А я что говорю?! За целый день никто не покричит, не поругается. Никто не дразнится, не кидается в драку, не топает ногами, не пакостит соседям. Никто – можете себе представить? – не капризничает и не ворчит! И уж совсем невероятно: они говорят то, что на самом деле думают!
Чёрная Колдунья. Не может быть! (Качает головой.) 
Чертополох. Все без исключения выглядят такими довольными, а вы ведь знаете, тётушка, как трудно выносить вид чужого счастья!
Черная Колдунья. Мне ли не знать! Хуже не придумаешь!
Чертополох. Теперь вы понимаете, каково мне?
Чёрная Колдунья. Бедный мальчик! (Вскакивает.) Дальше так продолжаться не может! Не допущу! Ух, я им задам! (Ходит по комнате, трясёт кулаками). Покажу, как моих родственников притеснять!
Чертополох (бегает за ней по пятам, тоже вскидывает кулаки). Правильно, тетушка! А то цветут тут всякие! Воображают о себе! 
Чёрная Колдунья. Да я их… Я их…
Чертополох. Да-да! Так им и надо!  

Чёрная Колдунья резко останавливается, Чертополох от неожиданности врезается в неё, отлетает назад и приземляется на пол. 

Чёрная Колдунья. Придумала! (Подпрыгивает, хлопает в ладоши.)

Чертополох (потирая ушибленное место). Что же вы придумали, тётушка? Надеюсь, что-то скверное? Очень-очень гадкое? Всё, как вы любите? 
Чёрная Колдунья. Угадал, племянничек! 

Чертополох. Ну, говорите скорее! (Приплясывает от нетерпения.)
Чёрная Колдунья. Значит, поют и пляшут все вместе?

Чертополох. Угу. Как раз сегодня вечером соберутся… (Морщится.) на Праздник Цветения! 
Чёрная Колдунья. Вот и славно. Пускай соберутся. В последний раз!

Чертополох. Тётушка, вы решили их всех… под корень? Извести?
Чёрная Колдунья. Даже лучше!

Чертополох. Что уж может быть лучше? 

Чёрная Колдунья. Я их заколдую! Они станут…

Чертополох. Кем?

Чёрная Колдунья (торжествующе). Чертополохами! Все станут такими, как ты! Колючими и злющими! 
Чертополох. Ура! Ай да тётушка! 
Чёрная Колдунья. Будут ссориться и ругаться! 

Чертополох. Драться и делать друг другу пакости! 

Чёрная Колдунья. Сегодня вечером! 

Чертополох. Ох, что это будет за праздник!

Берутся за руки и от восторга кружатся по комнате. 
Картина третья

На сцене – Сказочник.
Сказочник (вздыхает). Чёрная Колдунья выполнила своё обещание. Она дождалась, чтобы добрые жители Цветочного Королевства собрались на праздник, а потом появилась там вместе с Чертополохом. Как только она произнесла ужасное заклинание, тёмное облако опустилось на счастливое Цветочное Королевство! Разноцветные яркие цветы исчезли! Ай-ай-ай, какая беда! Весёлые Астры, стройные Гладиолусы, синеокие Фиалки, задумчивые Ландыши, гордые Георгины и сама прекрасная Королева Роза – все стали колючими злобными Чертополохами и тут же принялись ругаться и драться между собой, позабыв про праздник.   
Чертополох и Чёрная Колдунья так и прыгали от радости.  

И неизвестно, чем бы всё закончилось, если бы не счастливая случайность. Чёрная Колдунья думала, что на Празднике Цветения собрались все, но она ошибалась. Одной жительницы Цветочного Королевства там не оказалось. Тоненькая хрупкая Ромашка гостила в Ягодном Краю у своей приятельницы Вишенки и не успела вернуться к празднику…    
Картина четвертая
В Цветочном Королевстве темно и мрачно. Вместо весёлых песен звучит зловещая музыка. Прохожие – Заколдованные Цветы, как две капли воды похожие на Чертополоха, угрюмые, грубые и сердитые. Одни идут по улице, другие дерутся или спорят. Появляется Ромашка.

Ромашка (испуганно оглядывается по сторонам). Что случилось? Ничего не понимаю! Почему всё так изменилось? 
Первый Заколдованный Цветок толкает Ромашку.
Ромашка. Ой!  (Падает.)
Первый Заколдованный Цветок. Чего торчишь на проходе? Не видишь, я иду?

Ромашка. Простите, я не хотела.
Первый Заколдованный Цветок. Не хотела она! Ещё и дерзит!

Ромашка. Извините, пожалуйста, если я вам помешала…
Второй Заколдованный Цветок. Ещё бы не помешала! Все спешат, а она –  поглядите-ка! – развалилась посреди дороги.
Первый Заколдованный Цветок (Второму). А ты чего лезешь не в своё дело? 

Второй Заколдованный Цветок. Почему это не моё? Кто так решил?
Первый Заколдованный Цветок. Ну, допустим, я! И что?
Не обращая больше внимания на Ромашку, они продолжают ругаться. Ромашка встаёт на ноги, отходит в сторону и бежит.

Ромашка. Домой! Скорее, скорее! 
Подбегает к дому и видит, что он стал таким, как и все остальные. На пороге соседнего дома – Третий Заколдованный Цветок. 

Ромашка. Добрый день! 
Третий Заколдованный Цветок. С чего это он добрый? 
Ромашка. Я хотела… Я только…

Третий Заколдованный Цветок. Живо говори, что тебе нужно! Может, ты воровка! 
Ромашка. Нет-нет, что вы! Я никогда не брала чужого! Мне просто нужно поговорить с Одуванчиком!

Третий Заколдованный Цветок. С кем?

Ромашка. С Одуванчиком. Это мой лучший друг! 

Третий Заколдованный Цветок (поворачивается, чтобы уйти). Не знаю никаких Одуванчиков и знать не хочу!

Ромашка. Куда же он подевался? Ведь это его дом…
Третий Заколдованный Цветок. Ты в своём уме? Здесь я живу! (Грозно.) Или ты хочешь сказать, что я врун? 
Ромашка (в отчаянии). Нет! Постойте! Как же так? Неужели вы его не видели? Одуванчик, он такой… яркий, жёлтый – как само солнышко!

 Третий Заколдованный Цветок. Фу, вот уж гадость так гадость! Никогда бы не стал водить дружбу с таким вызывающим типом – и тебе бы не советовал. Хотя ты и сама-то недалеко ушла!
Ромашка. Вот именно! Я ушла не так уж далеко и совсем не надолго, а вернулась – и ничего не узнаю! Где все мои друзья? Кто живёт в моем доме? 

Третий Заколдованный Цветок. Не знаю, откуда ты взялась, но тут тебе не место! Уходи подобру-поздорову! (Скрывается в доме.)

Ромашка опускает голову и горько плачет.  
Картина пятая
Рядом с Ромашкой появляется Белая Фея. 
Белая Фея. Кто здесь так жалобно плачет?
Ромашка не отвечает, продолжая рыдать. 

Белая Фея (подходя.) Так вот кто это! Пожалуйста, перестань, Ромашка, не то я и сама зареву. А уж если начинаю плакать, то не могу остановиться и рыдаю без перерыва дня три, а то и все четыре. А от этого ужасно краснеют глаза, и распухает нос. 

Ромашка (всхлипывая). Но как же мне не плакать, когда…

Белая Фея (останавливает её). Знаю-знаю! И как тебе помочь, знаю тоже!
Ромашка (поднимает голову). Правда? А кто вы, госпожа?

Белая Фея. Белая Фея – добрая волшебница. Узнала, что натворила моя соседка и сразу прилетела, чтобы попытаться всё исправить. 
Ромашка. Так это ваша соседка превратила Цветочное Королевство в такое… (Обводит вокруг руками.) В такое… 
Белая Фея. Увы, моя дорогая! (Чуть наклоняется к Ромашке и понижает голос.) Между нами говоря, у Чёрной Колдуньи всегда был дурной характер. Хлебом не корми – дай устроить кому-нибудь неприятность! Лично я думаю, это у неё от матери – Болотной Ведьмы. Та только и делала, что… (Обрывает себя на полуслове.) Впрочем, это к делу не относится. И вообще, сплетничать – нехорошо. Ты со мной согласна?

Ромашка. Разумеется, добрая госпожа!

Белая Фея. Так вот, племянник Чёрной Колдуньи – Чертополох…

Ромашка. Племянник?

Белая Фея. Представь себе! Нажаловался тётушке, что ему плохо живётся, а она взяла и превратила всех жителей Цветочного Королевства в таких же, как он! Как говаривала моя бабушка, одна паршивая овца всё стадо портит. Завелся среди вас один злыдень, вот и…    
Ромашка (перебивает). Так эти ужасные Чертополохи – мои друзья и соседи?!

Белая Фея. Совершенно верно – они и есть! Только теперь это сварливые склочники, и никто из них ведать не ведает, что где-то глубоко под колючками он вовсе не уродливый шипастый Чертополох, а прелестная Магнолия или душистый Ирис…  Так-то, милочка! Ах, какое несчастье! (Достаёт кружевной платочек, вытирает глаза.) Чуть не расплакалась…
Ромашка. Погодите, Белая Фея! Неужели ничего нельзя сделать?

Белая Фея. Конечно, можно. Я ведь сразу сказала, что могу помочь.

Ромашка (хлопает в ладоши.) Как здорово! Вы сейчас возьмёте и вернёте всё, как было! Вы ведь волшебница! 

Белая Фея. Всё не так просто, Ромашка. Это особое заклинание, очень сильное. Видишь ли, снять его может только цветок! Чёрная Колдунья хитрая: она решила, что заколдовала всех жителей Королевства, а поскольку они ничего о себе не помнят, то и снять заклятие некому. Какое коварство!

Ромашка. Но она ошиблась! Есть ещё я! 
Белая Фея. К счастью, да. И расколдовать своих друзей сумеешь только ты сама. А я лишь могу научить тебя, как это сделать.

Ромашка (подпрыгивает на месте от нетерпения). Я готова! Скорее, Белая Фея! Скажите мне, что нужно делать! А то вдруг им понравится быть Чертополохами…
Белая Фея. Слушай внимательно. Тебе придётся идти к подножью самой высокой на свете Волшебной горы. Там бьёт из-под земли розовый хрустальный ключ, и вода в нём не простая, а Живая. Она исцеляет болезни, снимает злые чары и даже возвращает к жизни! Вот, возьми кувшинчик. (Достаёт из рукава кувшинчик, подаёт Ромашке.) Нужно полить Живой водой хотя бы один заколдованный цветок. Тогда чары спадут, все твои друзья будут расколдованы, а Цветочное Королевство станет прежним! 
Ромашка. Как же добраться до Волшебной горы? 

Белая Фея. Нужно миновать Долину Часов, пройти через Город Игрушек и Дремучий лес… 

Ромашка. Город Игрушек я знаю: там живёт мой приятель Мишутка. А вот про Долину Часов никогда не слышала.
Белая Фея. Мне приходилось там бывать. Удивительное место, доложу я тебе… Жители Долины следят, чтобы будущее сменялось настоящим, и чтобы в наступившее настоящее не вмешивались события из прошлого. Таков разумный ход вещей, милочка. Часы точны до безобразия: терпеть не могут опаздывать, но и прийти пораньше их тоже не заставишь. Ужасные сухари! Каждая секунда у них на счету, ни за что не остановятся, всё время на ходу. Правда, Наручные Часы ласковее других, и если быть с ними вежливой, вскоре становятся прямо-таки ручными, так и ластятся к тебе… Зато Настенные очень уж важничают и считают себя выше других. Самый тяжёлый характер у Будильников: эти такие принципиальные, такие резкие, да к тому же голосистые – от них лучше держаться подальше.
Ромашка. Я бы хотела с ними всеми познакомиться!
Белая Фея. Возможно, тебе и уделят минутку. На большее не рассчитывай: там все жутко заняты тем, что ценят время. А это, скажу я тебе, нелёгкое занятие. Время ведь такое неусидчивое! Так и норовит убежать.   
Ромашка. Дорогая Белая Фея, мне, наверное, пора в дорогу…
Белая Фея. Да-да, поспеши, милочка. Иногда я бываю ужасно болтлива… 

Ромашка (убегая.) До встречи, Белая Фея! Спасибо вам! 

Белая Фея (кричит ей вслед). Доброго пути, отважная маленькая Ромашка! (Спохватывается.) Да смотри, не разлей Живую воду на обратном пути! Помни: набрать её можно лишь один раз!

Ромашка (убегая, голос доносится издалека). Ни за что не разолью! 
Действие второе
Картина первая

На сцене – Сказочник. 
Сказочник. Храбрая Ромашка отправилась в путь. Он был неблизким, но она шла и шла вперёд, лишь ненадолго останавливаясь, чтобы отдохнуть и набраться сил, и, наконец, добралась до Волшебной горы. Как ни старалась Ромашка, она не могла разглядеть её вершины, ведь эта гора – самая высокая на свете. Как и говорила Белая Фея, у подножья бил розовый хрустальный ключ: солнечный лучик купался в прозрачной воде, и трава вокруг искрилась бриллиантовыми брызгами. Набрав полный кувшинчик Живой воды, Ромашка отправилась обратно. Вскоре Дремучий лес остался позади, однако впереди ждали испытания, о которых она и не догадывалась…
Картина вторая
Ромашка идёт по Долине Часов. Уличные здания и все прохожие – это Часы, в центре – огромные Куранты. Стрелки у всех движутся медленно, многие Часы и вовсе стоят.
Ромашка (оглядывается по сторонам). Что-то здесь не так…  Когда я зашла в Долину Часов по пути к источнику, все спешили, никто ни на секунду не желал остановиться. Тиканье было такое громкое, а сейчас тут тихо, все какие-то растерянные. Может, произошло какое-то несчастье?

Ромашка догоняет Будильник, который медленно бредёт по улице. 
Ромашка. Постойте, уважаемый Будильник! Скажете, в Долине что-то случилось?
Будильник. Ужасное, ужасное несчастье! (Заламывает руки.) Мы теряем время, а разве может быть что-нибудь страшнее? 

Ромашка. Почему же вы его теряете? Вас тоже кто-то заколдовал?

Будильник. Наши Верховные Куранты… Они стали идти всё медленнее, медленнее, а теперь и вовсе остановились! И сейчас ни одни Часы в Долине не знают точного времени. Одни спешат, как сумасшедшие, так что уже убежали далеко вперёд – а ведь торопить время чрезвычайно опасно! Другие, наоборот, еле ползут – а ведь Часам, которые опаздывают, нет никакого доверия! (Берётся за голову.) Несчастный я, несчастный! Мне-то что делать? Раньше я всегда знал, во сколько звонить, а теперь молчу, потому что боюсь затрезвонить не вовремя и…
Ромашка. Пожалуйста, перестаньте так сильно расстраиваться! Вы не пробовали узнать, что произошло с Верховными Курантами?
Будильник. Судя по всему, в механизме что-то сломалось. Но никто из нас, Часов, не знает, как его починить. 

Ромашка. Починить, говорите…

Будильник (с надеждой глядя на Ромашку). А вы, случайно, не разбираетесь в механике?

Ромашка. Что вы, абсолютно не разбираюсь.

Будильник (горестно опуская голову). Так я и думал… 

Ромашка. Но, может, я все же сумею вам помочь!

Будильник. Правда?! А как?
Ромашка (сама с собой). Мой кувшинчик полон до краёв. Ничего страшного не произойдёт, если я немножко истрачу. Останется достаточно, чтобы полить Чертополох. Не могу же я бросить Часы в беде… (Громко.) Пойдёмте скорее к Верховным Курантам!   
Они бегут к Верховным Курантам. Ромашка с помощью Будильника взбирается на них, открывает крышечку кувшинчика. Наливает в ладони немного Живой воды, аккуратно протирает циферблат. Верховные Куранты оживают: глаза открываются, стрелки движутся, Куранты принимаются бить. Остальные Часы тоже приходят в обычное состояние. 

Будильник. Вы просто волшебница! Если бы не вы… (Не может найти слов.) 
Верховные Куранты. Благодарю вас, Ромашка! Вы спасли всех от большой беды. 
Ромашка (смущённо). Что вы! Я всего лишь…

Верховные Куранты. Не спорьте, это был благородный поступок. 

Ромашка. Рада была помочь. И мне уже пора. 

Будильник и Верховные Куранты (хором). Мы прекрасно знаем, что время не ждёт! 

Будильник. Прощайте, наша дорогая спасительница! 
Верховные Куранты. Если вы когда-нибудь заглянете к нам в гости, мы непременно остановимся на минутку, чтобы поприветствовать вас! 

Ромашка. Обязательно загляну! 

Ромашка машет им рукой и уходит. 

Картина третья

Ромашка в Городе Игрушек. Вдоль дорог стоят кукольные домики, по улицам скачут деревянные лошадки и игрушечные повозки, маршируют оловянные солдатики. Ромашка замечает своего приятеля Мишутку и бросается к нему.

Ромашка. Мишутка! Эй! Погоди!

Мишутка (оборачивается). А, это ты! Привет, Ромашка.

Ромашка. Что-то у вас сегодня грустно: музыка невесёлая, никто не смеётся, не улыбается.
Мишутка тяжко вздыхает.

Ромашка. Ты тоже печальный... В чём дело? 

Мишутка. Неудачное время ты выбрала, чтобы прийти в гости, Ромашка. Я, конечно, всегда рад поиграть, но сегодня…

Ромашка (нетерпеливо перебивает). Вообще-то мне некогда расхаживать по гостям. Я возвращаюсь домой из… Ладно, неважно. Так что тут у вас? 
Мишутка. Извини, если я тебя обидел! Ромашечка, случилось большое несчастье. У дочери нашего Короля кончился завод. Каждое утро Его Величество заводил Игрушечную Принцессу золотым ключиком, и она так прелестно танцевала, так радовала всех своей красотой… Но сегодня утром Король, видимо, неловко повернул ключик, а тот щёлк – и сломался! Игрушечная Принцесса осталась без движения: так и сидит, опустив руки. Не может ни улыбаться, ни танцевать. Даже моргать не может.

Ромашка. Но разве нельзя изготовить новый ключик? 
Мишутка. Самые главные умники нашего Города целое утро ломают головы над тем, как это сделать. Беда в том, что головы их наполнены мякиной или соломой, а то и вовсе деревянные, так что полезные идеи в них почти никогда не приходят. Ты же знаешь, мы танцуем, поём, играем и устраиваем кукольные представления, но думать – это не по нашей части. 

Ромашка. Да уж, беда…

Мишутка. Слушай, Ромашка! А может, ты сумеешь сообразить, как починить ключик? У тебя ведь вроде голова не соломенная?

Ромашка. Так-то оно так, но в ключиках и игрушечных принцессах я не разбираюсь.   

Мишутка (вздыхает). Видно, она так и останется сломанной…
Ромашка. Да нет же, не останется! 

Мишутка. Нет? Как это? Кто ей поможет?

Ромашка. Подожди, пожалуйста. Не мешай думать.

Мишутка (вскидывает лапы). Думай-думай! (Делает шажок в сторону.) Молчу-молчу!

Ромашка (рассуждает вслух). Живой воды у меня ещё много. Если я брызну насколько капель на ключик, ничего не случится. Останется и на Чертополох. Ключик-то, наверное, махонький... Зато спасу Принцессу. А то как она – неподвижная? Совсем заржавеет. И игрушки – такие печальные, что сердце разрывается. (Смотрит на стоящего поодаль Мишутку.) Всё, решено. Мишутка!

Мишутка (с готовностью). Что? (Подходит ближе.) Ты подумала?

Ромашка. Тут и думать особо нечего… Пошли к твоей Принцессе. Будем чинить ключик.

Мишутка. Ура! Я всегда знал, что ты очень умная, Ромашка!

Друзья бегут во дворец. 
Картина четвертая
Ромашка и Мишутка подходят к дворцу. На крылечке сидит грустный Игрушечный Король. Мишутка приближается, что-то шепчет ему на ухо.

Игрушечный Король. Это правда? Милая Ромашка, вы сможете помочь нам?  
Ромашка. Здравствуйте, Ваше Величество. Думаю, что смогу.

Игрушечный Король. Ах, мы так огорчены! Так опечалены, что…
Ромашка. Ваше Величество, не могли бы вы дать мне ключик? Как говорят мои друзья из Долины Часов, не стоит терять время!
Игрушечный Король. Ваши друзья? Ах, дитя моё, в Долине Часов живут такие скучные педанты! Представляете, они искренне убеждены, что делу время, а потехе час! 
Ромашка. Давайте поспешим, Ваше Величество! Ведь вы же хотите, чтобы Принцесса снова ожила?

Игрушечный Король. Конечно, дитя моё! (Достаёт из кармана ключик, подаёт Ромашке.) Вот, возьмите. Что вы собираетесь с ним делать?  

Мишутка. Ваше Игрушечное Величество, осмелюсь вам сказать, что Ромашке, наверное, нужно подумать. А когда она думает, ей лучше не мешать!

Игрушечный Король. Ну, раз так… (Поднимается на ноги и вместе с Мишуткой отходит в сторону.) 
Ромашка держит на ладони сломанный ключик и осторожно поливает его Живой водой. Ключик начинает сверкать ярким золотым блеском.   

Ромашка. Кажется, получилось! Смотрите, он починился!
Игрушечный Король и Мишутка побегают к ней.

Мишутка (Королю). Что я говорил! (Ромашке.) Какая ты молодец!
Игрушечный Король. Это чудо! Вы починили наш золотой ключик! Он сияет, как новенький! 

Ромашка подаёт Королю ключик.

Ромашка. Скорее заведите Принцессу. Наверное, она засиделась на одном месте!

Игрушечный Король. Спасибо вам, милая Ромашка! Просто не знаем, как нам вас отблагодарить… Хотя нет! Знаем! Сейчас мы устроим для вас самое весёлое из наших кукольных представлений, а наша дорогая дочь станцует в честь своей спасительницы самый красивый танец!

Ромашка. Большое спасибо, Ваше Величество, но я тороплюсь домой, в Цветочное Королевство.

Игрушечный Король. Тогда приходите в другой раз. Мы будем ждать!

Мишутка. До встречи, Ромашка!  

Ромашка прощается с ними и идёт дальше. 

Картина пятая 
Ромашка в Цветочном Королевстве. 

Ромашка. Сейчас полью заколдованный цветок, и всё станет, как прежде. Куда они запропастились? Наверное, сидят по домам, как настоящие угрюмые Чертополохи. (Вздыхает.) 

Ещё немного проходит и приглядывается.

Ромашка. Кто это там, впереди? Лежит прямо на дороге!
Ромашка бежит вперёд и видит на тропинке Бабочку.
Ромашка (садится рядом с ней на землю). Что с тобой, Бабочка? 
Бабочка (открывает глаза, чуть привстаёт). Ромашка? Это ты? 

Ромашка. Я! 

Бабочка. И ты не стала одним из этих гадких Чертополохов? 
Ромашка. Нет. Когда Чёрная Колдунья заколдовала жителей нашего Королевства, меня не было дома, и ей не удалось превратить меня в Чертополох, как остальных... Но ничего, скоро всё станет, как раньше! Я знаю, как это сделать! 
 Бабочка (снова закрывает глаза, опускается на землю). Для меня ничего уже не будет, как раньше, даже если ты и превратишь Цветочное Королевство в цветущий сад. Погляди на мои крылышки… (Чуть приподнимает их.) Мои бедные, бедные крылышки! Они изорваны в клочья. Мне больше никогда не удастся взлететь… 
Ромашка. Кто это сделал, Бабочка?
Бабочка. Это такая грустная история… 

Ромашка (приподнимает Бабочку, кладет её голову себе на колени). Так тебе будет удобнее. Расскажи мне всё, прошу тебя!  

Бабочка. Меня тоже не было в здесь, когда случился этот ужас. В Ягодном Краю цвела моя подруга Клубника, я гостила у неё. Как чудесно порхать над цветущим садом... (Задумывается, умолкает.) 
Ромашка. И что же произошло дальше? Ты вернулась сюда и…
Бабочка. Да, сегодня утром я прилетела и сразу поспешила навестить Фиалку, мою дорогую душистую приятельницу. Постучалась к ней, но… (Всхлипывает.) Не успела я оглянуться, как этот ужасный цветок разорвал мои тонкие прекрасные крылышки своими колючками! Мне кое-как удалось вырваться, лететь я не могла, и бежала, бежала, пока хватало сил... Только зачем? Мне остаётся лишь умереть. Ведь тому, у кого есть крылья, необходимо подниматься в воздух, чтобы по-настоящему жить, понимаешь? 
Ромашка (задумчиво). Понимаю… 

Бабочка. Оставь меня тут, Ромашка. Спасай тех, кому можешь помочь.

Ромашка. Не выдумывай! Я ни за что на свете не бросила бы того, кто попал в беду! И потом, я могу тебя вылечить!

Бабочка. Вылечить? Мои крылышки? Но как?
Ромашка. Знаешь, что здесь? (Приподнимает кувшинчик.)
Бабочка отрицательно качает головой.

Ромашка. Это Живая вода! 
Бабочка (ахает). Неужели? Живая вода?
Ромашка. Она исцеляет болезни, снимает злые чары, чинит сломанные вещи и возвращает к жизни! Я ходила за ней к подножью Волшебной горы.
Бабочка. Но это так далеко! 
Ромашка. Ещё немного, и я всех расколдую. Но сначала мы вылечим твои крылышки! 

Бабочка. Ромашка, я так тебе благодарна…

Ромашка (перебивает). Сейчас, сейчас… (Открывает кувшинчик.) Потерпи немного... (Поливает Живой водой крылышки Бабочки). Ещё чуть-чуть…
Бабочка исцелена: её крылышки снова целые и невредимые. Она радостно смеётся, вскакивает с земли, делает неосторожный взмах и… Кувшинчик падает из рук Ромашки, остатки Живой воды льются на землю.  
Ромашка. Ой! Упал! 
Бабочка. Что я натворила! 
Ромашка (в отчаянии заглядывает в кувшинчик). Всего несколько капель! Этого не хватит, чтобы снять чары!

Бабочка (горько рыдает). Прости меня, Ромашка! Хотя разве можно простить такое! Ты спасла меня, а я… Из-за меня жители Цветочного Королевства навсегда останутся заколдованными! 

Ромашка. Что же делать?

Бабочка. Полечу к Волшебной горе и наберу ещё Живой воды! Я мигом, туда и обратно, вот увидишь!

Ромашка (опускает голову). Ничего не получится. Белая Фея предупреждала, чтобы я не пролила Живую воду, потому что её можно набрать из источника только один раз.

Бабочка. Так ведь это будешь не ты, а я! Я наберу!
Ромашка. Это должен сделать цветок… Чёрная Колдунья специально наложила такие хитрые чары. Она думала, никто из нас не спасся, все потеряли память и забыли, что когда-то были другими. 

Бабочка. Выходит, колдовство никогда не будет снято? И на свете не останется никаких цветов, кроме Чертополохов?! 

Ромашка. Видимо, да… 

Белая Фея (внезапно появляясь). Нет! 

Картина шестая. 
Ромашка, Бабочка и Белая Фея. 
Ромашка. Белая Фея! Как хорошо, что вы пришли! Я разлила…

Бабочка. Нет, это я! Я во всем виновата!

Белая Фея. Тихо, тихо, девочки! Прекрасно знаю, что произошло – я же волшебница.

Ромашка. Что нам теперь делать?
Белая Фея (ласково обнимает Ромашку). Послушай меня, милая. Твоя душа чиста и светла, как твои лепестки, а иначе ни за что бы тебе не набрать Живой воды из хрустального ключа. Ты не побоялась отправиться в дальний путь, чтобы расколдовать Цветочное Королевство. Помогла Верховным Курантам, спасла всех от безвременья. Починила золотой ключик Принцессы и вернула радость в Город Игрушек. Вылечила крылышки  Бабочки… 
Ромашка. Да, но как мне теперь снять чары Чёрной Колдуньи? Воды-то почти не осталось! 

Белая Фея легонько касается кувшинчика волшебной палочкой. 
Белая Фея. А ну-ка, загляни в кувшинчик!

Ромашка (в изумлении). Но как… Как же так? Он полон!

Бабочка (тоже заглядывает внутрь). Полон до самых краёв! 

Ромашка. Как вам это удалось? 

Белая Фея (с улыбкой). Не мне. Это удалось тебе, Ромашка. Ты обладаешь настоящей волшебной силой – силой любви и доброты. Не зря говорят: передай добро по кругу – и оно к тебе вернётся. Чем больше любви мы отдаём миру, тем больше её становится в нашем сердце. И этот источник никогда не иссякнет, поверь мне. 

Ромашка. Так я могу снять злые чары?

Белая Фея. Разумеется, моя дорогая!

Ромашка. Что же мы стоим?  

Бабочка. Скорее! 
Ромашка и Бабочка глядят по сторонам.

Ромашка. Все куда-то попрятались. 

Белая Фея. Ничего, это мы сейчас исправим. 

Белая Фея подходит к ближайшему дому и стучит. Из-за двери доносится сердитый голос: «Кто там ещё? Прочь отсюда, пока тумаков не получили!»

Белая Фея. Эй, уважаемый! Тут намечается превосходная ссора. Возможно, даже драка! Наверняка вам захочется поучаствовать. Выходите скорее, а то пропустите всё самое интересное! 

Дверь открывается, на пороге – один из Заколдованных цветов. 

Картина седьмая
Заколдованный цветок. Кто ругается? Где склока? Обмануть меня вздумали? Я вам задам…

Ромашка быстро подходит к Заколдованному Цветку и поливает его Живой водой. Через мгновение он становится Одуванчиком. Ромашка бросается к нему и обнимает. Чары спадают, Цветочное Королевство становится прежним. Цветы выбегают из домов. Всюду – радостные возгласы и счастливый смех. 

Картина восьмая.
На сцену выходит Сказочник. 

Сказочник. Радости жителей Цветочного Королевства не было предела. Белая Фея рассказала им, кто заколдовал Королевство, и кто его спас. Все благодарили Ромашку, хвалили за смелость и доброту. Только один цветок не радовался, не веселился вместе со всеми. Чертополох был единственным, кто не мог сбросить свои  колючки, и стоял в сторонке. А жители Цветочного Королевства стали думать, как с ним поступить.
Картина девятая
Цветы громко спорят: что делать с Чертополохом? Как наказать?
Ирис. Вырвать его с корнем, как сорняк! Чтоб духу его тут не было! 
Белая Фея. Если хотите, могу превратить его во что-нибудь… безвредное! 

Пион. Надо прогнать его куда подальше!  
Ирис. Пусть только попробует показаться в нашем Королевстве!
Одуванчик. Ага! А что если он опять побежит к своей тётушке, и они снова замыслят какую-нибудь гадость? 

Королева Роза. Постойте! Давайте послушаем, что скажет Ромашка – наша спасительница!

Ромашка (выходя вперёд). Сегодня Белая Фея сказала мне, что любовь и добро способны творить настоящие чудеса. И я подумала… Что, если нам простить его?

Цветы разом принимаются говорить: они не согласны с Ромашкой. 

Королева Роза (вскидывает руку). Постойте! Тише! Пусть Ромашка договорит! 
Все успокаиваются, замолкают. 
Ромашка. Я подумала… Подумала, что Чертополох злится на весь свет, потому что ни разу в жизни не цвёл! Он не умеет цвести! Думает, что некрасивый, что никто его не любит, вот и выставляет свои колючки всем навстречу, пока кто-нибудь не успел обидеть его первым!
Одуванчик. Может, ты и права, Ромашка…

Ирис. Он жил и жил один…

Одуванчик. А мы никогда не приглашали его дружить.  
Ромашка. Что, если я полью его Живой водой, Белая Фея?

Королева Роза. Да – что тогда?

Белая Фея. Понятия не имею, мои милые. Предлагаю попробовать!
Ромашка. Хуже, во всяком случае, не будет!

Ромашка подходит к Чертополоху и поливает его Живой водой. Остальные смотрят – ждут, что произойдёт? Чертополох стоит, сжавшись, но вдруг начинает преображаться. На нём появляются зелёные листочки и красивые бордовые цветы.
Ромашка. Посмотрите! Он расцвёл! 

Королева Роза. Какой красивый цветок! 
Цветы хором радостно кричат: «Чертополох расцвёл!»

Белая Фея. Ну, что я говорила? Чудо, просто чудо! 

Чертополох. Простите меня, пожалуйста. Я больше не буду злиться, никому не стану вредить и пакостить.
Ромашка. Конечно же, мы тебя прощаем! Верно, друзья?

Цветы обступают Чертополоха со всех сторон и весело гомонят.  

Картина  десятая
На сцену вновь выходит Сказочник.  
Сказочник. Итак, Чертополох научился цвести и подружился с соседями. Чёрная Колдунья больше не появлялась в тех краях, не захаживала к племяннику – что ей было там делать, если он так изменился? Остальные жители Королевства цвели ещё краше, жили ещё счастливее, чем прежде – особенно Ромашка. Она побывала в Долине Часов: все Часы звонили и били в её честь. Ромашка едва не оглохла, но всё равно была довольна. В Городе Игрушек, куда она время от времени отправлялась поиграть, ей показывали лучшие представления: сама Принцесса танцевала для неё! Вместе с Бабочкой они наведывались в Ягодный Край. Иногда в Цветочное Королевство прилетала Белая Фея – узнать, всё ли в порядке…

Эта удивительная история произошла очень давно. Так давно, что многие из вас могут подумать, что её и вовсе не было… Но колючий чертополох и сегодня ярко цветёт, а любовь и доброта по-прежнему способны творить чудеса!       
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