           Евгений Огибенин                            
                                                              УТКА
                                                  Пародия на комедию Чехова «Чайка» 
                   Действующие лица: Треплев, Заречная, Аркадина, Тригорин.
       У Заречной на голове шляпка в форме утки, а на толстых бёдрах драные джинсы. Треплев в  соломенной шляпе и в калошах на босу ногу. Аркадина носит широкую юбку выше колен и лабутены. Тригорин в спортивном костюме с надписями. На груди:«Член», а на спине: «Союза Писателей”. 
Первая сцена.
Треплев стоит в дачном саду, вглядываясь в пространство, кусает ногти, дёргается, ожидая Заречную. Наконец, она появляется, пританцовывая и напевая пошлейшую песенку. Треплев бросается к ней, становится на колени. 
              Тре- Наконец-то, я так боялся, что ты не придёшь.

З- Да, я могла не прийти. Та-та-та... Мачеха и отец следят за мной день и ночь, не выпускают из дома, та-та-та, а сейчас они куда-то уехали, ха-ха-ха...  Вся моя жизнь состоит из бесконечных запретов. Меня не любила мать, даже ненавидела, кричала: всё ты делаешь не так, не выйдешь замуж! А я её не слушалась. Когда тебя ненавидят, не хочется слушаться, а делать всё наоборот! Знаешь, чем это кончилось? У матери было большое приданное и, умирая она всё оставила отцу, а мне - ничего. Ничего! И отец сразу женился на этой ведьме и, вот моё счастье, - она тоже меня ненавидит... Живу дома, как Золушка ... Запрещают даже сюда ходить.
Тре- Но почему?

З- Боятся, что я заберемению.

Тре- От чего?

З- Вот именно! Сама удивляюсь... Смешно. 

Тре- Но сначала надо полюбить!

З- Ай, без любви это тоже бывает. Они говорят - здесь богема, актриса - это непристойно,  разврат... Если на сцене актриса изображает падших женщин, значит, она и в жизни такая... Они достали меня так, что иногда хочется застрелиться.

Тре- Боже мой, зачем?

З- От не исполненных желаний.

            Тре- Я тогда тоже застрелюсь, ведь я тебя так люблю.

            З- Подожди, не сейчас. У меня такое предчувствие, что сегодня случится что-то необыкновенное...  Несмотря на все неприятности, моя романтическая душа  верит, верит в свою мечту, та-та-та... Особенно, когда вижу твою мать, я её обожаю, она знаменитая артистка, это так возвышенно, все преклоняются перед её талантом. Аплодисменты, букеты цветов, толпы поклонников, ах, вот моя мечта!   Я могу во имя своей мечты совершать безумства, которые могут принести много бед.., но меня ничем не остановить. 

             Тре- Я люблю тебя именно такую страстную, порывистую, непредсказуемую.

З- Я себя боюсь.

Тре- А я боюсь, что ты меня разлюбишь... Ведь ты говорила, что любишь меня...

З- Не знаю. Я сама себя не знаю. Не знаю, что со мной может произойти... Я мечтаю о театре, мечтаю быть актрисой, восхищать зрителей... 
             Тре- А я не люблю театр. Там ложь и обман. На сцене актер совершает подвиги, а в жизни он дрянь и подлец. И что удивительно, зрители верят и думают, что он на самом деле такой замечательный... восхищаются и преклоняются. В жизни совершить подвиг труднее, чем на сцене. Моя мать не может жить без этого дурмана и здесь, на даче, скучает и злится. На сцене она щедра, а попробуй попроси у неё взаймы, она станет плакать...

З- Ты не только не любишь театр, ты не любишь свою мать.

Тре- Она меня тоже не любит. Все её ласки - это театральные репризы... Моё существование напоминает ей, что она уже не молода... Она знает, что я не признаю театра, а ей кажется, что она служит святому искусству и даже человечеству... А по-моему, весь театр - это пошлость, пошлость...

З- Я завидую её таланту... Во мне кипит столько чувств.  В жизни мало настоящих страстей, а на сцене.., на сцене их все можно пережить. (Заглядывает в соседнюю комнату)- Кто там с твоей матерью?
Тре- Это приехал литератор Тригорин, её любовник.
          З- О, он очень известен, я читала его книги. Какие у него чудесные рассказы. Это так талантливо. И сейчас он здесь?  Как интересно. О нем много пишут в газетах. Познакомь меня!

           Тре- Как-нибудь, в другой раз. Побудь со мной, я так тебя люблю. Ты ведь знаешь, я без тебя жить не могу. Волшебница, моя мечта! 

З- Побуду, в другой раз. 

Тре- Мы так редко видимся, ты любовь всей моей жизни. Всегда везде одно мечтанье, одно привычное желанье... 

З- Знаю... Слышала.

Тре- Хочешь, я тоже стану писателем.

З- Ты? И о чем ты будешь писать?

Тре- О, у меня столько мыслей!

З- У всех много мыслей, а писателей мало.

Тре- Если я стану писателем, ты меня полюбишь?

З- Знаменитым? Ах, я так хочу посмотреть на живого писателя. Он, наверное, такой необыкновенный ...  Мне нравятся люди искусства, они влекут людей к прекрасному и возвышенному.

Тре- По-моему, писатель он средний, особенно по сравнению с великими именами. Кроме того.., это знакомство будет раздражать мою мать, да и мне Тригорин антипатичен...

З- Если ты меня по-настоящему любишь, значит, захочешь сделать мне что-нибудь приятное? Правда? Вот и сделай. Или ты чего-то боишься? Не съест же он меня, ха-ха-ха!

Тре- Съест.

З- Ой! Я такая вкусная?

Тре- Да. Мне страшно.

З- Вот этот страх, который ты в себе постоянно носишь, тебя и погубит. Что бы ты ни делал, какие бы великие решения не принимал, на дне твоей души всегда сидит страх неудачи! Пошли!  

Тре- Пойдём, пойдём... Хотя чувствую, что наша жизнь после этого превратится в вульгарную комедию, от которой можно будет умереть со смеху!

З- Будет так весело?

Тре- Разве смерть - это весело?                                                                                                  

З- Это лучше, чем жить во мгле, в тоске по счастью.

Тре- Ну что ж, будь что будет...  Идём. (Входят в гостиную, где находятся Аркадина и Тригорин)  
          З- Здравствуйте.

         А- Добрый день. (Оглядывает Заречную с неприязнью и беспокойством),- Приятно тебя видеть. М-м-м... Это вот мой близкий, очень близкий друг - Тригорин Борис Алексевич. (На этой фразе Треплев морщиться и уходит)
 З- Ах, я так рада... (Сконфузившись.) Я всегда вас читаю...
А- Не говори ему этого, а то он возгордится, вознесется и будет чувствовать себя обязанным... отблагодарить тебя за восхищение...

З- Я думаю, кто испытал наслаждение творчеством, всегда находится в высших сферах...

А- Да, это правда. Даже учить роль в гостиничном номере уже наслаждение.

З- Как я вас понимаю. Как завидую вам... Быть актрисой - это моя мечта...

А- Ну, э-э-это дано немногим. Быть актрисой - исключительная привилегия. Не каждый человек способен стать актером... Нужно иметь... талант, обаяние... Уметь преображаться в самые противоположные персонажи - быть благородной, отзывчивой или безжалостной злодейкой... Вот, я могу быть какой угодно - и ласковой и жестокой, если надо... Ну и, конечно, нужно уметь жертвовать всем во имя искусства...

                 Вторая сцена 
Заречная около дачного дома. Входит Треплев с ружьем и убитою уткой.
Тре- Я убил эту утку и принес тебе, как символ умершего театрального искусства. Кладу её у твоих ног.

З- Что с тобой? Я тебя не узнаю.

Тре- Да, после того, как я перестал узнавать тебя. Ты изменилась ко мне, твой взгляд холоден, мое присутствие стесняет тебя. Если б ты знала, как я несчастлив. Возможно, я скоро убью и себя. 

 З- Как глупо.

Тре- (Декламирует) -«Три утки полоскались в луже, погода становилась хуже...»... Мы все друг друга убиваем и погибаем часто в расцвете сил и таланта...

 З- Я себя представляю уткой, которую могут убить... Кря-кря-кря!  

Тре- Тогда я - селезeнь, буду спасать тебя.

З- Ты уже одну утку спас. Вот она, спасённая...

Тре- Но мы говорим метафорически.

З- Люди часто говорят метафорически-возвышенно, а убивают по-правде. И что удивительно, во имя любви.

Тре-Как это?

З- Разве ты не слышал, как парень убил девушку за то, что она его не любила. 

Тре- Я бы так не мог.

З- Смог. Убил бы, а потом плакал над трупом.

Тре- Я же не сексуальный маньяк!  (увидев Тригорина, который идет, читая книжку) Вот идет истинный покоритель сердец... Ступает, как Гамлет. Он еще не подошел, а ты уже улыбаешься. Не буду вам мешать. (Уходит быстро)
 З- Здравствуйте, Борис Алексеевич

Тр- Здравствуйте. Возможно мы сегодня уедем. И, быть может, с вами больше никогда не увидимся. А жаль. Мне редко приходится встречать таких интересных девушек, а хотелось бы представить какие они, о чем думают.

З- А я бы хотела побывать на вашем месте.

Тр- Зачем?

З- Чтобы узнать, что чувствует известный талантливый писатель.

           Тр- Когда хвалят, приятно, а когда ругают, хочется всё бросить и пойти порыбачить

З- О, нет, ваш мир чудесен, ваша жизнь прекрасна, полна значения. 

Тр- Да, что же в ней особенно хорошего? Это только со стороны так кажется, а между тем каждое мгновение я помню, что должен писать, писать, должен... (меняет интонацию), понимать душу каждой незнакомки...

 З- Вы просто избалованы успехом.  Если б я была таким писателем как вы, я бы чувствовала себя возвысившейся над толпой... Я бы перенесла нелюбовь близких, нужду, разочарование, но зато бы уж потребовала славы... настоящей, шумной славы...(Закрывает лицо руками). Уф!
Тр- Должно быть, в этом озере много рыбы. 

З- Как странно, знаменитый писатель, любимец публики, а вы хотите ловить рыбу... Я думала известные люди горды и неприступны...

Тр- Гм... Вот вы говорите об известности, о счастье, о какой-то светлой, интересной жизни, а мне, когда я вижу вас так близко, ничего не хочется, как только смотреть в ваши глаза и чувствовать биение вашего сердца...

З- Ах, не говорите так, у меня кружится голова... Если бы мне пришлось испытать подъем духа, какой бывает у писателей во время творчества, мне кажется, я презирала бы свою материальную оболочку и свои земные желания, уносилась бы от земли подальше в высоту... 
Тр- Мне не хочется парить в высоте. Мне больше нравится беседовать с красивой девушкой и... (Увидев утку). А это что?
З- Это Треплев убил и принес её мне. Сказал, что мертвая утка - символ презираемого им пошлого, мертвого театра...  Хотя знает, что я люблю театр. А потом вообще сказал, что может убить себя почему-то...

Тр- Хорошо тут у вас. Не хочется уезжать. (Записывает в книжечку)
 З- Что это вы пишите?

 Тр- Сюжет мелькнул... На берегу озера живёт молодая девушка, свободная и счастливая, как утка. Но внезапно появился бессердечный донжуан, соблазнил её, испортил и безжалостно бросил. Как эту утку... 
Третья сцена
(В гостиную, где сидит Тригорин с книгой, врывается взбешенный Треплев)
                       Тре-Доставайте пистолет!

Тр-Э-э-э, позвольте... У меня его нет. Моё оружие - перо, я могу описать страшное убийство и читатель почувствует себя убитым!

Тре- Не увиливайте, я вызываю вас на дуэль!

Тр- Меня? Я вас чем-то обидел? 

Тре- Своим присутствием, оно оскорбительно. Даже своим существованием! Из-под личины благопристойного писателя выскакивает дешевый соблазнитель...  Вы корыстолюбец и бесчест-т-тт-вен-вес-тец!

Тр- Вы хотите застрелить меня? Стреляйте! Хватит у вас решимости? Представьте, я лежу мертвый...  И что, вы будете счастливы? Осуществятся ваши мечты и жизнь станет удачной? 

Тре- Вы перешли границы благопристойности! (Свирепея) Я хочу прекратить это бесчинство!  Один из нас должен погибнуть в этой унизительной любовной драме. Стреляйте первым, вот пистолет! 

Тр - Но у меня нет желания вас убивать, зачем? Может быть, вы сами застрелитесь?

Тре- Не ваше дело! Не будьте трусом! Можете выбрать другой способ разрешения этой мерзкой коллизии! 

Тр - ОК, я за мирный исход конфликта и потому... 

Тре- А я - нет!

Тр- ...выбираю клизму. После неё наступает умиротворение...     

Тре- Позор, тоска!.. (строит ужасную рожу). О, жалкий жребий мой..! (Выбегает в другую комнату, поднимает пистолет и, удерживая его  трясущимися руками, стреляет в голову, но только сбивает с головы шляпу. В комнату вбегает мать и бросается к нему. Рыдает) - 

Тре- Перестань. Ничего не случилось. Ты на сцене разыгрывала когда-нибудь смерть?

А- Но это была только игра.

Тре- Играть-то надо так, чтобы поверили. Не страшно? 

А- Страшно. Тем более, что я видела на сцене настоящую смерть .
Тре- Интересно, воскресая после смерти, человек становится другим? Хочет ли жить по-другому, осознаёт ли грехи свои? Или даже смерть ничему не учит?!! (Меняя тон.) Знаешь, мама, кроме тебя у меня никого не осталось... Только зачем, зачем ты поддаёшься влиянию этого человека? 

А- Ты не понимаешь его. Это благороднейшая личность..

 Тре- Благороднейшая личность! Вот мы с тобою ссоримся из-за него, а он где-нибудь в саду смеётся над нами и дурачит Заречную, стараясь убедить её, что он гений.

А- Для тебя наслаждение говорить мне неприятности, быть может, из зависти.

Тре- Ну и уезжай в свой милый театр и играй там тряпичных королев!

А- Я никогда не играла в пошлых пьесах! Ну не будем ссориться. Не отчаивайся. Он сейчас уедет и она тебя снова полюбит...

Сцена четвертая
(Аркадина входит в комнату и видит рыдающего Тригорина)
А- Что случилось? Почему ты плачешь?

Тр- Катя застрелилась.

А- Какая Катя?!!

Тр- Я же тебе говорил, это героиня моей новой пьесы.

А- Зачем же ты ей это позволил?

Тр- Я не виноват, у неё было совершенно безвыходное положение.

А- Да, да. Женщины сами создают такую ситуацию. Нечего соблазнять мужчин, которые уже соблазнены...

Тр- Я так любил её.

А- Больше чем меня?

Тр- В сознании писателя много прекрасных женщин.

А- А-а-а, в сознании - это пожалуйста!

Тр- Странно, ты не помнишь, как когда-то кричала мне: - «Прекрати думать о ней!» 

А-Тогда это была реальная женщина.
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 А- Милый, я знаю, что удерживает тебя здесь. Но имей над собою власть. Отрезвись.

Тр- Ты тоже будь трезва, умна, рассудительна, взгляни на всё это как истинный друг. Ты ведь способна на жертвы? Ты же сама говорила, что можешь жертвовать всем во имя искусства! Будь моим другом, пойми меня.

А- Не мучай меня, Борис... То, от чего ты меня просишь отказаться.., без этого... искусство гибнет!  Актриса всегда должна находиться в ореоле любви...

 Тр- Но я от тебя не отказываюсь...  Просто, пойми, очень хочется...   Я знаю, ты можешь быть необыкновенно сострадающей... Я такого желания еще никогда не испытывал. Вообрази себя на моём месте! Представь, как актриса, что это происходит с тобой. Будто я - это ты...

А- Ты сошел с ума! (Гневно)
Тр- Ну и пускай.

А- О, ты обезумел! Ты моя радость, моя гордость, моё блаженство... Иди ко мне! (Ложится грудью на стол, Тригорин подходит сзади, задирает юбку, прижимается к ней. Аркадина визгливо исполняет виртуозное соло своих ощущений, а Тригорин на её спине нервно листает книгу, вырывая листы и разбрасывая их. Заканчивая акт, кидает книгу на пол. Аркадина, поправляя юбку, томно говорит):
А- Ну, впрочем, если хочешь, можешь остаться и идти к ней...  
Тр-(в состоянии меланхолии)- Да нет, как-то уже не хочется... - (Садится на подоконник, смотрит в сад и неожиданно видит внизу Заречную, подающую ему тайные знаки. Она шепчет Тригорину:)- Борис Алексеевич, я решила бесповоротно, я поступаю на сцену. Покидаю всё, ухожу от отца и уезжаю, как и вы в Москву. Мы увидимся там. Я поселюсь в «Славянском базаре». (Аркадина, укладывая чемодан и не видя Заречную, уверена, что Тригорин разговаривает с ней.)
Тр- (Глядя в пространство сада) - Сцена - это прекрасно. Это другая жизнь. И мы  будем вместе, дорогая... Я вернусь в свою квартиру на Страстнотерпной 17...  Буду видеть твои чудные глаза, невыразимо прекрасную, нежную улыбку... (Заречная понимающе кивает, посылает воздушный поцелуй и исчезает.)
Сцена пятая. Прошло два года.
(Треплев сидит в своем кабинете на даче.) 
Тре- Я хотел создать новое искусство, которое бы взорвало читателя и... и... меня бы полюбила Заречная.., а теперь... смотрю, что я написал, и с ужасом вижу, как это бездарно, тошнотворно... (Читает свой текст вполголоса)- «Афиша на стене была перечеркнута нецензурным словом... Портрет Тригорина проступал сквозь мое бледное лицо, отраженное в витрине...». Или... неотразимо проступал..?  Мистически, так сказать... Он меня преследует! Ни сна, ни покоя не хочет мне дать, образ один... 
 (Распахивает окно, прислушивается)- Не понимаю, отчего я испытываю такое беспокойство. (Всматривается в темноту, слышит шаги и выбегает в сад. Возвращается с Заречной.) 

 Тре- О, моя добрая, моя ненаглядная, я чувствовал, что ты придешь... Я знал, что ты вернулась и живешь в гостинице, ходил к тебе...
З- После того, как я стала актрисой, отец и мачеха не пускают меня в усадьбу,  я не могу войти в свой дом.  Живу, как дикая утка! Кря-кря-кря! Меня можно подстрелить и съесть. Я вкусная, если меня хорошо приготовить.
Тре- Но я никогда не хотел тебя подстреливать! И тем более, съесть. Я хотел тебя приручить. 

З- Приручить? Чтобы я была ручная? Исполняла твои прихоти? Приручить меня может только тот, кого я люблю...

Тре- Я люблю тебя безмерно, ты моя судьба, одна привычная мечта, одна привычная печаль... Ты не видишь этого...

З- Да, вижу.  Но за что тебя любить? Чем ты так хорош?  Нерешительный, беспомощный фантазёр.

Тре- Так что мне застрелиться?

З- Ой, Треплев, не трепись, а застрелись, соверши какой-нибудь решительный поступок! 

Тре- Ладно. Застрелюсь! Чтобы тебе сделать приятное... Но сначала скажи, чем Тригорин-то так хорош?

           З- О, он Звезда! Все свои фантазии он превращает в драгоценности...

Тре- Соблазнил, ты родила, ребенок умер, он тебя бросил... Какие возвышенные фантазии! Сексуальные позывы... Воспользовался твоим восхищением, а вернулся к моей матери по своей слабости, чтобы быть в кругу благополучия и безответственности ...

З- Да, да, он во власти творческих стихий...  «То вознесёт меня высоко, то бросит в бездну свысока...»  Я его безумно люблю, он моя великая любовь! Я не в своей власти,  это сильнее моего сознания... Он такой необыкновенный и я, я всегда буду им восхищаться, он мой идеал... И это несмотря на то, что он не верит в мой театр, всё смеется над моими мечтами... А на сцене я чувствую себя счастливой в воображаемой жизни...  Потом он перестал появляться... Знаешь, я поняла, что когда любишь, то в своих рассуждениях об этой любви нужно исходить от высшего, от более важного, чем счастье или несчастье, грех или добродетель...  М-м-м... Ах, а какой он в постели! Виртуоз! То скрипка, то саксофон, то контрабас...  Впечатление, что он каждый раз другой! Каждый раз, как первый раз..! 

Тре- Какая пошлость! Да он забыл тебя!
З- (Слышит голоса в гостиной, прислушивается.)- Я знала, что он здесь, потому и пришла. Не говори, что видел меня. Я его люблю. Люблю страстно, до отчаяния, даже сильнее, чем прежде...
Тре- Он же презирает тебя!

З- Как хотелось бы вбежать сейчас в гостиную, где они играют в подкидного дурака и расцарапать твоей матери лицо! Но я этого не сделаю только по одной причине - чтобы не огорчать его!

Тре- А зачем ты мне всё это говоришь?

З- А кому же ещё? Кому это интересно? Ты ведь любишь меня! Понимаешь ли ты, что я нахожусь в твоём положении, только еще позорней... Хотя можно ли сравнивать, у каждого свой позор... Я даже понимаю, как подло всё это говорить тебе, но человек такая дрянь, так хочется иногда быть дрянью! Подумай, кто здесь свят? Аркадина, Тригорин? Вот то-то же. А от твоей святости повесится хочется... Для меня даже мечты о нем есть уже наслаждение... Ладно, пора, здесь мне нечего ловить...  У меня ещё достанет сил унижаться и пресмыкаться перед ним... Может быть, он ещё приласкает меня... (Убегает за сцену)
Тре- (оставшись один)- Войду сейчас и застрелю его...  А как потом буду смотреть ей в глаза? Как буду смотреть в её прекрасные глаза?!! В любимые глаза! Что она будет думать обо мне? Что чувствовать? Убить или не убить - вот в чём вопрос..? Но жить уже нельзя... (Подходит к зеркалу и целится в своё отражение. Стреляет. Зеркало разлетается в куски. Треплев падает. Вбегает мать, кричит:) - Он убил себя! (Треплев внезапно вскакивает и произносит уже в совершенном безумии:)- Там, в зеркале появился кто-то страшный и выстрелил в меня... Ты думаешь, перед тобой твой сын?  Нет! Я - призрак! Я только дух! Я - призрак-мученик, который вам будет вечно сниться...

Тр-(Появившийся Тригорин)- Ну, какой ты мученик... Твои мучения выдуманы от бездарности и глупости...

Тре- А-а, твоё сладострастие и развратность истинные... В жизни преуспевают подлецы! А я, я берег себя для чистой жизни в своей святой мечте! 

А-Ничего не понимаю...

Тре- А ты никогда ничего не понимаешь... Мученики всегда жертвы своих высоких помыслов! В каждой жизни есть люди, которые мучают себя во имя идеалов. Мученик! Ха-ха-ха! Комедия! Я всегда буду напоминать вам, какие вы самовлюбленные эгоисты!  Ведь все всё знают заранее, но хотят видеть ещё и ещё, как человека унижают. Хотят видеть, что это не они унижены! Видеть! Идеть! Деть! Еть! Ть!! Я посылаю свой мученический призрак в вашу жизнь, чтобы напоминать, что не вы святы! Пусть в ваших душах вечно разливается желчь стыда! (Ложится на сцену, голову кладёт матери на ногу. Неуверенно, со смесью поруганной чести и конфуза, Тригорин становится рядом с Аркадиной. Пританцовывая и напевая, появляется Заречная, склоняется на колени перед Тригориным и прячет лицо в его ладонь. Тригорин, меняя выражение, поворачивает голову то к Аркадиной, то к Заречной.)  
