                                                                                                      Иннокентий Пак.   

                                   Тигры, ниндзи, партизаны…
Действующие лица:

Молодой.

Пожилой.
Второй Пожилой.
Старый.
Модест Аристакесович.

Девушка.

Скамейка, рядом урна – это курилка. Перед ней – что-то вроде японского Сада Камней, но поскромнее. Вокруг – завод: слышны звуки машин, иногда проходят рабочие, исполняющие некие производственные действия.

На скамейке сидит Молодой, курит.

Молодой. Иногда встречаешь на своем пути кучу говна и говоришь: «Ну и говно!»  А говноделы в ответ: «Попробуйте сначала хоть такое сделать! А то ругать-то вы все горазды, а сами…»  Ты такой:  «Да чо тут пробовать то? На!»  А они: «И чо это за дилетантство? И цвет не тот, и фактура подкачала…» А ты им: «Ну, если вас фактура интересует – вот вам! Я ж просто значения не придавал…» «Фи, так еще гаже! В том, первом вашем говне, хоть какая-то сырая энергия была, а это вообще…» И ты такой обескураженный думаешь: «Ну не могут же все эти милые вонючие люди ошибаться… Ведь они деньги этим зарабатывают! Может я действительно чего-то не понимаю?»  - и записываешься на курсы, которые ведет пожилой говнодел, до того заслуженный, что все его знают и уважают, и везде его говно юзают, хотя когда ты сам его, специально для этого случая купленное, говно рассматриваешь, то видишь что это то же самое говно, только с фишечкой и ловко сделанное. 
 И вот начинает он тебе открывать премудрости ремесла: и двадцать пунктов, как понять говняного дилетанта, и какие ошибки делают начинающие говнюки, и пять шагов к говноуспеху… И через какое-то время, после многих человекочасов говнозанятий у тебя в голове что-то вдруг щелкает, как у мандарина под пагодой, - сатори! – и ты в теме! Реально: смотришь на говно, и так его понимаешь, и так все его светлые стороны осознаешь, и достоинства смакуешь… Или пойдешь в такое специальное место, где говно за деньги людям показывают, и тебя там вдруг так пропрет, так проколбасит, особенно когда узнаешь, что вон то невзрачное говно стоит аж кха-кха тысяч рублей, а вон то (кстати не совсем правильно оформленное!) столько же тысяч, но уже долларов. И так это тебя вдохновит, что ты наконец-то наберешься смелости, и где-нибудь в укромном местечке, чтоб коллеги не видели, потихоньку сделаешь свой первый правильно научно и композиционно выстроенный эксперимент, очень напоминающий тот, что за кха-кха тысяч долларов, но большой. А потом выдохнешь, утрешь пот, поднесешь вот так вот свое произведение   к лицу, всмотришься… И вспомнишь дядю Гену, который тигра - людоеда убил.

Нет, реально. Убил. Там у них тигр из тайги к поселку вышел, как позже выяснилось – раненный!

У него в локте правой лапы картечь была, лапа плохо работала, и он не мог на кабанов охотиться. А на людей – мог. И вот он сначала сожрал всех собак и пьяного солдата, а потом – дядю Женю Лебедева, дядькиного друга, когда тот обходил незаконно поставленные ловушки на соболя. 

 Ну, сами понимаете – сейчас не 19 век, чтобы дядька в одиночку за друга мстил. Не так что: «Это ваше личное дело, господин дядя Гена, эсквайр, потому что корона не может отправить роту Кентерберийских пехотинцев в ваши забытые Богом края, ибо все войска требуются нам на южных рубежах!» Нет. Сейчас месть тиграм - дело общественное, хотя толку от дяди Жени для человечества последнее время было немного, а если сказать правду – то толку вообще никакого не было, а были одни проблемы. Ну потому, что ловушки он ставил на территории заповедника, шкурки соболя продавал перекупщикам тайно – то есть без налогов, пил не водку из магазина, обложенную акцизом и посему приносящую доход государству, а простую неучтенную самогонку, и по пьяному делу дрался с работниками заповедника. 

 Но все равно – это был человек, гражданин нашей страны и дядькин друг. И в самой вот этой его смерти было что то трагическое, величественное, и как бы возвышавшее дядю Женю. Это вам не смерть от инсульта или там коклюша! Нет, это такая смерть, которая  даже отбрасывает тень величия в будущее, на потомков. 

 Ну представьте: сидите вы за столом, с друзьями, что-то празднуете, и вдруг какая-то малознакомая красавица соглашается к вам присесть.. Тут обычно все  оживляются и, чтобы произвести на красавицу впечатление, начинают потихоньку так меряться родословными:

- Вы можете не поверить, но мой дед – из дворян!

- А мой прадед – воевода города Чернигова! 

- А моя бабушка встречалась с Берией, он к ней подкатывал, а она его отшила!!!

А ты сидишь, киваешь, а потом такой:

- А как они умерли?

 - Как умерли? Да инсульт, кажется. Или коклюш…
  А ты: 
- А…А моего-то деда тигр задрал!
 Сразу все понятно и про деда и про меня! Даже если  вдруг это сознательно или, так сказать, концептуально мозгами красавицы не воспринимается, то подсознание подсказывает ей, что достать в наше время живого тигра… Мерседес легче купить!

    В общем, после такой смерти, мстить за дядю Женю вышел весь Анучинский район, еще и с Владивостока четыре бригады тигроловов приехало. Четыре бригады!!! Профессионалов! Тигриный элитный спецназ, экипированный по последнему слову техники. Да у них даже пуговицы пришиты к куртке кевларовыми нитками, разработанными для работы в глубоком космосе! А ружья у них были такие, что местные на них даже не смотрели, потому, что боялись в слюнях захлебнуться!

   А, кстати, надо вам сказать, что тигр – в плане бизнеса - вещь очень серьезная. В китайской медицине используются почти все части тигра, вплоть до усов и костей, которые перетирают на лекарство. Сколько сейчас стоит целая туша – я не знаю, но в девяностые годы один тигр на черном рынке стоил  до двадцати пяти тысяч долларов. И две трети этой суммы приходилось на шкуру. То есть понятно, да? Одну треть стоила туша с костями и усами, а остальное – шкура. Шкура была самое дорогое в усопшем тигре. И это напомнило мне одну смешную историю, я ее вам сейчас расскажу. Я быстро так вильну в сторону, а потом вернусь к кевларовым профессионалам, дяде Гене, тиру – людоеду, затем к говну, то есть: не волнуйтесь,  вы все узнаете… все сюжетные ходы будут логически завершены, чтобы вы смогли получить высокое эстетическое удовольствие.

 Где это произошло, я вам не скажу -  люди, о который сейчас пойдет речь еще живы и при власти… Но допустим, что эта история произошла в прекрасном городе Партизанске, потому, что он действительно прекрасный. Представьте себе котелок, дно у которого все зеленое – презеленое, только кое-где белеют стены домов, и везде торчат… даже не торчат, а как бы… возносятся такие зеленые копья… или пушистые ракеты, готовые к старту. Это – пирамидальные тополя. В конце июня с них начинает лететь пух, и все небо заполняют серебристые паращютики, словно бы тут целыми днями отрабатывают прыжки дивизии крошечных десантников.
А стенки котла – это горы. Они закрывают город со всех сторон, оттого воздух там такой пряный, что его закачивают в специальные бочки и отправляют на экспорт, в Японию. А климат в Партизанске такой прекрасный, что там растет даже то, что не растет больше нигде на Дальнем Востоке, например – бамбук и грецкие орехи. А люди там такие прекрасные, что во время интервенции японцы назвали его Сучан и перестали туда заходить. Потому, что в каждом домике, что белели сквозь зелень, сидела семья партизан, а под каждым, возносящимся к небу, тополем стоял пулемет. 

   Мне так живо представляется противостояние японцев и партизан на реке Сучанке, что я, наверное, картину бы нарисовал, если б умел. Вот на этом, восточном  берегу  стоят все эти прекрасные усатые самураи в пестрых доспехах, и их шелковые знамена на гладких бамбуковых древках трепещут от пряного, еще не ушедшего на экспорт, ветра. Перебегают отряды ронинов, одетых в кимоно таких нежных расцветок, что издалека они похожи не на безжалостных убийц, а на рой лепестков сакуры сдуваемых с ветки. Черные ниндзи прыгает по мокрым камням, потрясая прадедовскими катанами, каждая из которых является предметом вожделения коллекционеров. А мимо них проносятся конные лучники, и каждый бантик, каждый, казалось бы, небрежно завязанный узел на их на их доспехах, является произведением высокого искусства, и сами они, с трех лет обучающиеся мастерству попадать с пятидесяти шагов в муху, являются произведением искусства, и плавный полет их лошадей и даже камешки вылетающие из под копыт - это как ожившая драгоценная гравюра, которую можно рассматривать бесконечно…

 А на противоположном берегу стоит кучка бородатых мужиков в картузах и, перепоясанных веревочками, косоворотках… Ну, такие… помните фотографии старого Льва Толстого, на которых он весь из себя опростившийся и руссконародный? У него еще глаза там такие: на первый взгляд мудрые, а присмотришься – хитрые!
Ты еще вот так отпрянешь, помотаешь головой, скажешь сам себе: «Как ты можешь? Опомнись! Это же гений! Он уже на другом уровне, он практически, ангел, душою чист, ликом светел, а ты, тундук, хитрость у него в очах углядел! Пересматривай, лицемер!»  И снова -  в монитор, на фотку. Вот пузо, вот борода, вот глаза – мудрые! Ну мудрые же! А присмотришься – хитрые! И не просто хитрые, а с придурью, как будто светоч нашей литературы думает: «Вот фотаете вы меня, положительного такого, с ладошками за пояском, и не знаете, что после фотосессии я пойду, и второй томик  «Мертвых душ» - то в печечке сожгу! А потом плюну в кастрюлю с вегетарианским борщом и уеду в Кострому, с церковью мириться!» 
 Ну вот, с этой, нашей  стороны Сучанки стоит отряд таких львов толстых, только с ружьями и делают японцам такие ехидно - приглашающие жесты – «Ну, что ж вы не заходите? Уж мы так вас ждем!» А  самураи тогда лицом и глазами делают вот так, как бы говоря: «Ой, да чо мы там, в вашем Сучане, не видели? У вас там только пулеметы и партизаны. Вы хоть бы музей какой организовали!»

Тут партизаны обиделись, перешли Сучанку и выгнали японцев с Дальнего Востока. А все пулеметы стащили в одно место и устроили там Музей Партизанской Славы. Музей до сих пор существует, можете сходить.

 И вот у правнуков таких людей тигр задрал корову. Тут…

Слышится некий громкий производственный звук, Молодой оглядывается. 
Молодой. О чем я… Короче, тигры и в первом и во втором случае были умерщвлены и представлены на суд общественности, правда в первом, партизанском, случае у тигра не было шкуры… Но и том и в другом случае общественность долго молча стояла возле изуродованных останков, и всем отчего-то было очень жаль этих больших красивых зверей, пусть и… 
Слышны шаги – к курилке идет Старый. 
Старый. Ага. Богодулишь?

Молодой. Что?

Старый. Лодырнячеешь, говорю… Он тебя уже полчаса везде ищет, а ты здесь… 

Молодой. Модест?

Старый. Мне – Модест, тебе – Модест Аристакестович! Он там, а ты, значит, здесь… Ты чо?

Молодой. Он сказал…

Старый. Ха, сказал! Да у него семь пятниц на неделе! Беги быстрей, пока орать не начал! Потому что я не хотел бы слышать, как Модест Аристакесович…

Молодой убегает.

Старый.  …Кстати, вот же, а? – наградили имечком, Модеста-то. Ну вот батя его, видимо Аристакест, он что, не мог подумать, какого будет жить сыну с таким именем? Вы не подумайте, я не то, что бы… Да у меня у самого дед – Сильвестр  Харлампиевич, но, что характерно, прадед был не виноват, потому, что имена давал батюшка по специальной церковной книге. В храме. Так, а чо ж вы хотите – это ж какой год? Девятьсот десятый! Дед Сильвестр, получается, еще при царе родился, а в революцию ему уже было семь лет. Он же мог у Ленина что –то спросить, или у самого Чапаева коня погладить! 

 Мне лет двенадцать было.. Да двенадцать, когда я это понял!. Помню, дед сидит на крыльце, и косу куском наждака подправляет, звук еще такой, противный – «Зик! Зик!», а я подхожу к нему и говорю: «Деда, а ты революцию помнишь?» Дед еще, помнится, посмотрел на меня так, а потом отложил косу и… рассказал мне про революцию. И я до сих пор храню настоящие слова своего деда Сильвестра, непосредственного участника тех героических событий. И сегодня я хочу поделиться ими с вами, потому, что другие дедовы внуки спросить про революцию не догадались, и так вышло, что я – единственный хранитель этой живой устной передачи. 
Вообще-то я, конечно,  хотел рассказать это своему Юрке, чтобы тот рассказал своему сыну, а тот - своему и так на десятки поколений. Что б в каком-нибудь, например,  трехтысячном году, мой далекий потомок мог бы позвать своего сына и сказать что нибудь вроде: «Отрок мой, настал самый важный момент в твоей жизни. Сейчас ты узнаешь слова, что на протяжении тысячи лет хранили мужчины нашего рода. Это – настоящее воспоминание участника героической Октябрьской Революции в стране Россия, на планете Земля.» Тут, я думаю, сын потомка воскликнул бы… Не знаю, что бы он там воскликнул, но наверное что-нибудь хорошее, а не так, как внук Лешка: «О! Да ты чо, дед…»  - а сам даже башку от компьютера не повернул. Внук любимый, твою ж налево! Юрке-сыну тоже все некогда – «Потом да потом!» - занят он, дом строит. Восемь лет уже строит: три этажа, десять комнат, два туалета. Да зачем оно тебе такое, если дети в город поуезжали, и понятно же, что обратно никогда не вернуться!! Что ты будешь один в такой домине делать? Один, один – ведь Наталья-то жена его, как Польку, младшую-то на учебу отправила, сказала ему, что только ради детей с ним жила и уехала во Владивосток, к сестре. А этот и рад – завел себе новую мамзель. Прихожу к ним, а она посреди огорода кресло, какое на моря возят, разложила и загорает в одних трусах. А вокруг – картошка, до того травой заросла, что и не видно уже ее! Я ей замечание, она ржет! «Я, - говорит, - плохо себя чувствую, дядя Коля. Я, наверное, вашего внука под сердцем ношу, чтобы вам было кому про героическую революцию рассказать!» Ага, щас! Да чтоб я про это… сыну такой матери… Да лучше уж я вам расскажу, потому, что вы то, я вижу… я верю…  Вот вы бы загорать в одних трусах среди неполотой картошки не додумались бы!
 Поэтому сейчас я вам все, как на духу, потому, что не дай бог что – и все!!! Умрет эта маленькая, но очень важная часть человеческой истории! Очень важная! Потому, что живая! Хотя, с другой стороны, она может кого-то и разочаровать. Потому, что деду Сильвестру было всего семь лет, и больше всего  в жизни он интересовался в то время…
Вбегает Молодой.

Молодой. Ну, дядя Коля, не ожидал!

Старый. О… Освободился уже?
Молодой. Освободился?!! И это все, что вы мне сказать можете?

Старый. А что?

Молодой. Да то, старый вы, интриган, что  я бегу, как честная Маша, к Модесту, спрашиваю: «Вызывали?» - а он ржет! «Не вызывал, - говорит. – Но если ты уж здесь, то на!»  И сует мне вот такую пачку А и Б, обрабатывать! «Инициатива, - говорит, - наказуема!» Это как?
Старый. Ну…
Молодой. «Ну?!» «Ну», – и все?  Вы что, вообще никакой вины за собой не чувствуете! Ведь вы меня подставили!!!
Старый. Так я же в шутку! Вижу – сидишь тут с постной рожей, людей в тоску вгоняешь, и пошутил! А ты что – поверил, что ли?

Молодой. Ну, дядя Коля… какой же вы  фекалистый человек! 
Старый обижен. Он разворачивается, чтобы уйти.

Молодой. Дядя Коля… Дядя Коля, простите, ради Бога! Дядя Коля, ну случайно вырвалось! Ну пожалуйста…Дядя Коля, не уходите!!!
Молодой бежит за Старым, место на скамейке мгновенно занимает Девушка.

Девушка. Когда Сергей уходил от меня в ночь, он забрал только коробку со старыми пластинками…

Молодой. Маргарита Игоревна,  ну вы-то что сюда со своим Сергеем лезете?!

Девушка. А что? Место свободно, вы ушли!

Молодой. Да где мы ушли? Дядя Коля только на секунду отвернулся, а вы уж и рады! Вперлись со своими половыми страданиями!

Девушка. Может они и половые, ну уж во всяком случае, поинтереснее, чем ваши псевдо-интеллектуальные рассуждения о говне! Да всех нас, извините, блевать тянет, когда вы тут свои убогие тезисы бубните!
Молодой. А я сейчас - не за себя. А за дядь Колю! За революцию, про которую он не может поведать, потому что вы, эгоистичная самовлюбленная…

Девушка. Я может и самовлюбленная, зато в двадцать во… в свои годы уже Референт по Восточному Региону! У меня зарплата в бусах, я сама квартиру себе купила, а ты, сорокалетний мужик, до сих пор с мамой живешь!

Молодой. Мне тридцать один всего!

Девушка. А выглядишь на сорок! Пузо висит, пиджак стремный…

Молодой. А чего мне наряжаться? Мне то жопой вертеть не надо, чтоб карьеру сделать! Мы с дядь Колей реально работаем!

Девушка. Вы работаете? Ой, тогда другое дело: объясните мне, уважаемые работнички, почему у вас В и С уже второй день стоят, и никто заниматься ими не собирается?
Молодой. А ты здесь кто? Референтишка? Ну вот и выноси мозги своим менеджерам!  А у нас свои мозговыносители есть!

Девушка. Вы обязаны мне подчиняться!

Молодой. Щаззз!

Девушка. Я здесь для того, чтоб научить вас думать!

Молодой и Пожилой одновременно взрываются хохотом.

Старый. Не, Рита, ну ты отчебучила! Нас – думать…
Девушка. И вообще – я вынесу Генеральному предложение: эту курилку, вместе с этими идолами китайскими, снести! А то вы не курить сюда ходите, а исповедоваться! Средневековье какое-то! По полдня тут сидят, с камнями разговаривают!
Старый. А с кем нам еще тут разговаривать? Все ж бегают, как заполошные!
Молодой. Да даже не в этом дело, дядь Коль. Это традиция…
Старый. Мой батя еще про это знал: поговоришь с божками – и все наладится!

Девушка. Теперь будете со стеклом разговаривать! Построим тут стеклянный куб, чтоб вы, как караси, в дыму плавали у всех на виду!

Молодой. Да щас!!! Сто лет люди тут с каменюжками курили и разговаривали, коммунисты не разбили, рэкетиры не продали, а приехала дура из института и все прям закончила!
Девушка. Как караси! В дыму!!! Еще и камеру повесим, что б за вами в прямом эфире наблюдать!

Старый. Маргарита, ты…

Девушка. Я вас предупреждала!!
Девушка убегает.

Молодой. Вот же вредная какая, а?

Старый. А какой ей еще было вырасти, если она в детстве только говно вокруг себя видела? Ты же помнишь? Грязь, разруха, на улицах – точно повымерли все, только эти… эффективные менеджеры с винтовками возле дома гаулейтера  топчутся, повязками на рукавах белеют. Это уже когда узнали, что из нашего воздуха можно весь алфавит делать, – только тогда мы малость и вздохнули, и то, первое время, до того как фабрику эту организовали … 

Молодой. Я тоже в то время рос, и ниче…

Старый. Ну, ты ж чуток постарше… А Ритка…

Молодой. Да бог с ней! Дядь Коль, а правду говорят, что ты про революцию хочешь рассказать?
Старый. Тут вишь, какое дело: мой дед Сильвестр… Слышь, она что: и вправду к Генеральному побежала? Пойдем - ка, глянем!
Молодой  и Старый убегают. На лавку садятся Пожилой и Второй Пожилой, закуривают.
Пожилой. Год пытается рассказать – а все никак не может. Мож и рассказывать то нечего?!
Второй Пожилой. Думаешь – нечего?

Пожилой. Он говорил – деду семь было? Вот сам теперь прикинь: ты – сопляк семилетний, живешь где-то на жопе империи, у черта на куличках. Революция  идет где? – В Москве и Питере, а тут что? Глухомань! Медведи орут и шишки падают. Что ты тут можешь для революции сделать?
Второй Пожилой (задумчиво). Наверное, я таки сделаю это… Ты спросишь: «Зачем оно тебе? Почему ты?» Я отвечу. Я отвечу: А как прожить пани Скволожевской на 7 рублей в месяц с четырьмя детьми? Дети каждый день орут, как галчата и хотят кошерной пищи… И что может сказать пани Скволожевская? А я могу сказать… Одному много ли надо? Дальше Сибири не пошлют…

     Не бойтесь… Просто надо перестать ссаться при виде их черных лимузинов. Они тоже люди, у них есть таки отцы и собачки… Наверное они просто не знают! Когда я скажу им про пани Скволожскую и про то, что жить нет никакой радости, они удивятся… «Мотя, - скажут они, - лопаясь от жира на своих вилах, мы-таки и не подозревали, что в мире еще есть тоска…» 

-А в мире таки есть тоска, - отвечу я.

 «Мы дадим пани Скволожской квартиру, мужа и зарплату, от нас не обеднеет, мы уже столько наукрадывали, что хватит детям детей наших детей. Не плачьте, Мотя, мы повысим денег бюджетникам, они станут весело смотреть на потом и смогут слетать в Краков, на выставку. Мы ж не звери и понимаем, что для интеллигентов выставка – это тоже, что баня, водка и недорогая толстая молочница для человека. Все наладится!

 А вас, Мотя, мы убьем из нагана, потому что вы бунтарь и сицилист без определенного места жительства!»

Тогда я скажу: «Сделайте одолжение. Потому, что жить еще 30 лет, смотря каждый день на ваши гнусные прыщавые портреты – это выше моих слабых сил…

Пожилой. А что, у дядь Коли дед евреем был?
Второй Пожилой. Не у дядь Коли, а у меня. Прадед.
Пожилой. А ты?

Второй Пожилой. А я – в батю, русский!

Пожилой. Хорошо.

Второй Пожилой. Что хорошо?

Пожилой. Что русский. Я - русский, ты – русский, хорошо!

Второй Пожилой. А если б евреем был, то плохо?

Пожилой. Почему – плохо? Нормально…

Второй Пожилой. Но не хорошо?

Пожилой. Хорошо.

Второй Пожилой. Не-е-ет, ты сказал, что хорошо, это когда оба - русские! Значит, если один русский, а второй еврей…

Пожилой. Костя, тебе что, жить скучно? Что ты сопли по столу тут размазываешь? Сказал, не сказал… На работе лучше сконцентрируйся!
Второй Пожилой. Что – работа. Делаем всякое говно…

Модест Аристакесович. О, вот они, голубчики, сидят. Там в третьем кабинете, надо Ж, З, и Дубль Вэ упорядочить, а я говорю Наталье Андреевне: «Что вы будете сами надрываться, когда у нас есть специально обученные мужчины, ха-ха!»

Второй Пожилой. Модест Аристакесович, но это же не входит в наши должностные…

Модест Аристакесович. Не входит, согласен. Но с другой стороны, Константин, если вот так, по чесноку, сказать – то вы у нас тут не перерабатываете. Я бы даже сказал – систематически не перерабатываете. Так что – арбайтен, комрад. Ферштейн?
Второй Пожилой. Зиг ферштейн, секонд исполнительный фюрер!

Пожилой. Яволь!

Модест Аристакесович. Шнель! Шнель!
Пожилой и Второй Пожилой убегают. Модест Аристакесович секунду колеблется, затем, решается – быстро садится на скамейку.

Модест Аристакесович. Германия мне вчера приснилась. Не знаю – почему. Я был в Берлине и в Брауншвайге – компания в командировки отправляла… Так вот: во сне Германия совсем не такая. Германия во сне – это трехкомнатная квартира, вообще без мебели, только кое-где матрасы на полу валяются. А еще там очень грязно и много немцев. Не этих, глобализацией пришибленных, а нормальных таких немцев, в касках и с автоматами. Образца, так лета – осени сорок первого года, потому что долговязые они все, наглые, русских звездюлей еще, видимо,  не получавшие.
И эти немцы, во сне меня допрашивают, шаблонно так, по-немецки: 

-Партизанен? Ти гофорить, или ми путем тепя немножько пиф-паф!

Я им объясняю, что война закончилась давно – не верят!

-Да мы вам почти весь алфавит продаем, - говорю. – Бизнес вместе мутим! Вы – нам, мы – вам. Хорошо живем, взаимовыгодно!

-А кто попетил? – спрашивают.

-Кто победил? 

…Ну не смог я соврать. Да я сам понимаю, что это понты совковые, и наша рашкинская тупость…И я очень хорошо знаю что патриотизм – это для бизнеса плохо. Я вам больше скажу: я тоже хотел эмигрировать в Канаду, и может эмигрирую еще … Поэтому не надо на меня так смотреть! Это же не на самом деле все-таки было, а во сне!.. Короче – виноват, но только что-то у меня в животе екнуло… Еще бабушку вспомнил: как немцы ее, пятилетнюю, из дома выгнали и она всю оккупацию в землянке жила и картофельные очистки ела… Затупил, короче, и сказал, что мы победили.
 Немцы заржали. «Да ты, - говорят, - у нас коммунист. Коммуничишн, ферштейн?», и приговаривают меня к расстрелу. И мне так страшно становиться… Ну и, как полагается, вся жизнь перед глазами проноситься… Все эти биржи, бабы, банкеты, бизнес-планы… И во сне все это почему-то такое тупое, фиговое, а порою – омерзительное, что даже вспоминать не хочется, и мысль закрадывается, что жизнь моя – говно полное… Ненужная какая-то жизнь… Ну если даже вспомнить нечего!
 И тут вдруг я вспоминаю наш двор. Так ясно-ясно вспоминаю: лето, тополя и небо такое свежее, огромное и все в серебристых парашютиках, словно тут целая десантная дивизия с самолетов прыгает… И сам я такой легкий, загорелый, что кажется могу в  воздухе купаться, если захочу. И ребята со двора кричат: 

 -Модя! Пошли в кино!
А у меня денег нет. 

- Да фигня! Нашкуляем!

И мы идем в кинотеатр, а навстречу люди идут, улыбаются… И мы тоже улыбаемся, потому, что СМИ педофилов и маньяков еще не придумали, и бояться – некого. И мы, идущим навстречу мужикам (потому, что женщины – то сразу расспрашивать да воспитывать начинали, а мужики с пониманием относились) кричим:

- Дядь, дай две копейки!
А мужики в ответ:

- Что, на сигареты, небось?

-Да что вы, дядя, мы и не курим! Нам - на кино!
-Ну, кино – это святое!!! – и мужики выгребают тогда их кармана горсть мелочи и вот так нам протягивают, - Бери, сколько надо!
Ну, ты, понятно, не наглеешь: берешь, сколько просил. 

 Интересно, что ни нас, ни прохожих это тогда вообще никак не удивляло: дает мужик чужим детям деньги, ну и что? Что еще с ними делать? Копить? Зачем? На машину? Да зачем ему была машина, если автобусы везде ходят, а если вдруг не ходят, то он завтра пойдет в горисполком, поорет там, и ему новый автобусный маршрут откроют! Потому, что вся страна была его, и все автобусы… И все эти дети, и женщины, и милиционеры, и школы, и поля – тоже были его, он за них воевал и работал, он для них жил… 

Ну, потом-то нам конечно объяснили, что все это не его, а ничье, и что мужики эти – ватники тупорылые… То-то они мерли в девяностых, как мухи, от безнадеги, все не могли в рынок вписаться…Опять я не то вспоминаю, лучше в детство вернусь.

 …А потом был фильм. И чаще всего это был фильм с такими героями, что тебе хотелось рядом с ними встать у обрыва и крикнуть палачам – «Стреляйте, суки!!!», и это было бы совсем не страшно, потому, что ты знал, за что умираешь: за двор, за небо, за ребят со двора. Только сомнение было, что недостоин ты такой прекрасной смерти, не заслужил, и поэтому, наверное, мы с ребятами часто в расстрел играли. Наберем на клумбе рассыпучки (это такие земляные комки, которые, попадая в цель, разрываются как пули), выстроимся цепью, и выходим поочередно расстреливаться. Надо было гордо встать перед пацанами и крикнуть что нибудь хорошее, типа:

- Всех не расстреляете! – или:
- Все равно победа будет за нами! – и упасть как можно красивей, после того как рассыпучка перестанет по твоему телу стучать. У нас лучше всех Илюха Мироненко умирал: вот так за живот сначала хватался, сгибался пополам, а потом вот так ах! – на траву. Душевно так… Мы могли бесконечно смотреть, как Илюха умирает. Потому и расстреливали его чаще других…

 И когда я все это вспомнил – мне стало не страшно. Стою я перед немцами с автоматами – и не боюсь! И мысль еще такая в голове  – я что, так совком и остался? За двадцать лет капитализма не смог эту рабскую психологию из себя выдавить, что ли? И давай так себя проверять – о гранте подумал, о том, что место Генерального через год могу занять – страшно! О пацанах со двора вспомнил – не страшно! Раз двадцать себя проверил! Ну простите – не могу я за ипотечную квартиру умирать! И за банковские карты эти, и за недорогих блядей –  не могу, ну душа не принимает! А за двор, небо, пацанов, за фантастику – могу! И когда я это понял, мне спокойно как-то стало, хотя себя все-таки немножко жалко, что не смог я настоящим человеком стать, а так и остался тупым рашистом. Но я немцам виду не показываю, а напротив – нагло так говорю:
 - Ну, расстрел – так расстрел, воля ваша! Только что ж вы, товарищи немцы, свои же законы нарушаете? Ай-яй-яй! А еще цивилизованная нация, оплот демократии!

 - Какие такие законы мы нарушаем?
- А последнее желание перед казнью мое – где? Замотали?!

 - Точно! Чуть не забыли!!! – тут немцы хватают меня, тащат по коридору и запихивают в маленькую комнатку, с кроватью. 

-Что за шутки? – говорю. – Я не понял!

А немцы ржут:

-Последнее желание у всех одно – напиться и потрахаться!  Водка с презервативами в углу, а баба – на койке!

Я смотрю – точно: в углу бутылка стоит, презервативы, а на кровати – опочки! -Катька Белова с бухгалтерии, сидит, улыбается… Понятно, почему улыбается – она мне уже года два глазки строит, а тут такая возможность! А мне обидно: «Ну почему Катька? Она тощая, она и не нравилась мне никогда! Ведь это же сон, в нем все возможно, и что стоило бы этим  немцам Вичку, секретаршу Генерального, сюда притащить, ведь в реальной жизни у меня с ней – никаких шансов…»
И так я про это задумался, что малость отвлекся, а когда назад, в сон, вернулся, то вижу, что изменилось все кардинально: не в Германии мы уже, а в какой-то гигантской длинной трубе, по которой летим со страшной скоростью. Видимо Катька решилась на побег, и меня с собой утащила. А потом я присматриваюсь и осознаю, что между мной и Катькой, наверное, что-то было, потому, что возле самых моих ног летит наш сын, а его брат – близнец  вперед вырвался. Да так шустро вырвался, что вот-вот из глаз скроется! И я кричу:
- Тимоха, ты папку-то подожди! - и вдруг чую, как меня за штанину кто-то дергает. Оборачиваюсь – первый сын, что рядом летит, смотрит на меня, а в глазах – слезы. И говорит он мне, жалобно так:
- Ты что, папа? Тимофей – это ж я!

И я понимаю, как я только что сына своего обидел! Стыдоба!!! Вот не везет Тимке: послушный, и ласковый, не то что второй… этот… С… И, прикинь, тут я врубаюсь, что вообще не помню, как второго сына зовут! Ст… Тр… и тут я проснулся!

 Пришел на работу, тут завал, Е и Д только что пришли, надо куда-то приткнуть, а места нет. Партнеры звонят, орут… А я хожу и думаю: как же его зовут? Степан? Нет… С… Станислав? Да нет, какой там Станислав! Весь день вспоминал, истомился весь… А вечером иду домой, и на проходной нос к носу сталкиваюсь с Катькой Беловой. Зыркнула на меня, и чешет мимо, папочкой помахивает. А я возьми и ляпни ей:
-Катя, а как нашего сына-то звали? Второго?

Она на каблуках развернулась, - Дурак!!! – и папочкой своей – «Бац!» - мне по башке!

Сильвестр!

Сильвестр!!!

Понял? Она меня папочкой шарахнула, и я сразу вспомнил, как сына зовут!

Сильвестр. Красивое имя …
К лавке направляется Старый, но, заметив Модеста Аристакестовича, останавливается, достает из кармана рулетку, делает вид, что занимается измерениями неких расстояний.
Модест Аристакесович. Сейчас вот думаю, что это: знак, чтобы на Катьке жениться и детей завести, или так просто, фантазии подсознания…

Катька, кстати, последнее время похорошела что-то…

Старый сворачивает рулетку, оставляя только небольшой конец металлической полоски (он теперь немножко напоминает антенну рации), подносит рулетку к уху словно телефон.

Старый. Ало? Как? Берлин? Ес, ес… Кого? Модест Аристакестович? Ес и тыз! Модест Аристакестович, вас! 

Старый протягивает рулетку Модесту Аристакестовичу, тот хватает, подносит к уху.
Модест Аристакесович. Алло! Гутен таг! Алло! Алло! Аригато!  (Растерянно смотрит на рулетку.) Ой, блин, точно: я ж телефон в кабинете забыл! Спасибо, дядь Коль! 
Модест Аристакестович быстро убегает, затем возвращается, кидает Старому рулетку.

Модест Аристакесович. Ну и шуточки у тебя, дядь Коль! (Убегает.)
Старый садится на скамейку, закуривает.
Старый. «Кололи мы как-то с братом Тимофеем ершей. Не столько кололи, сколько баловались…» - это доподлинные слова деда Сильвестра, я их запомнил. Так он свой рассказ о революции начал. Дальше я многое из дедова воспоминания буду, конечно,  по-своему передавать, но вот эти первые двенадцать слов вы слышите точно так же, как я услышал тем летом шестьдесят седьмого года.
«Кололи мы как-то с братом Тимофеем ершей. Не столько кололи, сколько баловались…  Вдруг прибегает Илюха – рыжий и кричит:
 - Айда к Николаевскому мосту! Там наши с карателями сейчас воевать будут!»
«Айда» - это тоже дедовское слово. Он до старости все – «айда» да «айда», и в том смысле его употреблял, что идти куда-то надо. И «каратели» - тоже от него. Он ведь никогда их не интервентами, не японцами – только карателями… Ага. Ну, побросали они снасти, побежали к мосту, а там на одной стороне реки наши мужики – «…и Харлампий, прадед твой, покойничек, царствие небесное!» - а на другой стороне интервенты, значит.
И очень они в тот, первый момент деда Сильвестра поразили. Мне так потому показалось, что очень уж  долго дед мне их во всех подробностях описывал: и какие у них были каски, и какие флаги, и мундиры… Еще выражения такие интересные подбирал: «Как будто радуга на тот берег шлепнулась, - говорит, - и ожила!» А про главного самурая сказал, что был он «…весь чешуйчатый и пестрый, что твой амурский полоз», и сидел на «…белом коне, словно богатырь из сказки». Много говорил, я и не запомнил всего, а в конце сказал он, даже как будто с грустью какой-то, что столько красоты зараз он никогда больше в жизни не видел.
Ну понятно. Тут вишь, какое дело: он же как в Николаеве-на-Сучанке родился, так все семь лет и прожил, а тут - то что он мог видеть? – тайгу да деревню. Все или зеленое, или серое. Отряд мимо проедет - они полгода еще вспоминают, какой флаг у них красный был. Лучшая игрушка во всем поселке – осколок тарелки с цветочком нарисованным, месяцами очереди ждали, чтоб подержать! А тут тебе и кимоно, и доспехи, и оружие, и попоны расшитые… Короче – дед был визуально ошеломлен, вместе со всеми друзьями, родственниками, захребетниками и приблудившимися китайскими бичами.
А когда он малость пришел в себя, то пробрался к своему отцу (моему прадеду) Харлампию и спросил, почему эти чудесные люди не переходят реку, а тот ответил: «Потому, что мы не пускаем!»
И дед опешил – как можно не пускать к себе такую Красоту? Ему, мальчонке, видимо очень хотелось, чтоб эти необычные существа подружились бы с нашими.  Дед думал: «Пусть приходят, пусть в наших избах живут, а мы им прислуживать будем… чтоб только они остались и  научили нас, чтоб  хоть чуть-чуть красотой этой с нами поделились!». Но это уже мне дед так говорил, целую жизнь прожив, и научившись переживания свои излагать. А прадеду, он видимо, это как-то попроще донес, типо:
- Да чо вы… пустите! Они красивые…

- Красивые, только толку от их красоты для нас никакого нету… говно одно! – вот ответ прадеда Харлампия, слово в слово! Тихо он это сказал, или крикнул – я не знаю, дед, видимо, как то  интонацию не донес до меня, но прадед ответил именно так, а потом еще рассказал деду, что японцы эти недавно дядю Сережу сожгли.
- Какого дядю Сережу?

- А который зимой к нам с отрядом приезжал, и тебя с Тимкой сахаром угощал! 

А дядю Сережу этого дед очень хорошо помнил. Фамилия у него была необычная – Корж. Сам - красный командир, из офицеров, весь ладный такой, в ремнях, а глаза карие, ласковые. Как такого можно было сжечь? 
- На куски порубили и в паровозной топке сожгли. А ты что думал, сынок? Это ж каратели!

Дед говорит, что у него что-то в животе тогда екнуло, развернулся он и пошел помогать старикам патроны картечью набивать, даже не глянул напоследок  на красоту эту блядскую. И не жалел никогда, и даже когда главного самурая за свинарником хоронили, ничего себе из его снаряжения не взял. И никто из общественности ничего не взял, хотя и броня на нем богатая была, с тиграми да драконами, и меч с гравировкой – так со всем его говном и прикопали. А дед собрал котомку, и пошел вместе с отцом гадов этих за море выкидывать. Сам он, конечно, не сражался, а так, по мелочи – там постирай, там поднеси… Потом уже и связным стал.

Как-то, говорит,  отправили их с Илюхой рыжим в Романовку, с донесением, а там – Межзвездный Экспедиционный Корпус как раз высадился. Марсиане их схватили – и давай допрашивать. «Рашин шит!» - говорят, а профессор (из наших эмигрантов, гнида ученная), переводит:
-Ответствуйте, отроки, где здесь бандиты, коих партизанами величают?

-А мы не знаем! Какие такие партизаны?

Профессор по книжке сверяется и говорит:

- Партизаны – оне такие: полу-казаки, полу-гусары…

Дед с Илюхой представили своих папаш в мундирах и шашках, и давай ржать!

 - Таких гусаров, дядя, тут даже в цирке не показывают!
Марсианский лейтенант, долговязый, носатый, при маузере, давай тут орать на переводчика, тот кивал, а потом заплакал.
 - Поздравляю вас, юноши! Теперь вы, вместо меня, – Референты Восточного Региона. Зарплата в бусах, паек, казенный экипаж с кучером…  

Сам ревет! 

– Я этой должности двадцать  лет добивался! Жил на ихнем Марсе, всякое говно делал, все надеялся… А теперь…
Ну, наши его успокаивают:

 - Не плачьте, дедушка, работать мы за вас не будем! 

 - Как не будете? Почему?

А как ему объяснишь – «почему», если он на Марсе столько прожил? Вы б смогли? А дед - смог!

 - Западло!

Профессор оживился, давай переводить. Минут двадцать это слово переводил! Лейтенант пожал плечами, одел перчатки и противогаз, достал из сейфа табак и одеяла и протягивает нашим.

- Презент, презент… чиф, чиф…
 - Передайте дары вашим старейшинам и полководцам! – перетолмачивает профессор, но у нас к тому времени уже даже самые дикие китайцы знали, что у марсиан брать ничего нельзя. Дед с Илюхой показали жестами, что не надо, а тот настаивает:

- Тэке! Теке! – и лезет, говно это в руки прямо сует.
Так их достал, что Илюха оттолкнул его, и по ихнему крикнул:

-Факю! – отвали, мол!

Лейтенант опять разорался, жвалами защелкал… Потом успокоился, одеяла спрятал и отдал приказ солдатам, а те потащили наших в какой-то сарай. Профессор вслед проблеял, чтоб, мол, они не боялись – накормят и отпустят.

Ничего и не накормили. До темноты продержали под замком, а ночью зашли два солдата, и развели прямо в сарае костер. Сидят, греются и шутят по-марсиански:

- Русен шване! Киндер шит!

А наши им в ответ, по ихнему же:

- Марсы, гохом!

Ну, те ржут, а потом один солдат штык на огне накаляет, и – эть! – к Илюхиным пяткам, вроде шутя.
Илюха ноги отдернул, хохотнул, а тот опять – раз! –штыком, чуть не подпалил ногу. Какие уж тут шуточки! Дед рассказал,  что Илюха тогда вскочил и крикнул:

-Что ж ты, гад…

А солдаты выхватили пистолеты и разрядили прям в Илюшку. Он вот так за живот сначала схватился, согнулся пополам, а потом вот так - ах! – на землю. Дед бросился к двери, а его тоже подстрелили – вот сюда, он мне потом шрам показывал.
Дед упал раненый, но сознания не потерял, и видел, как марсиане отрезали Ильюше голову и стали над костром в котелке варить…
Когда, это уже после Второй Войны, дед про революцию пионерам рассказывал, в этом месте на него учительница накричала. Что это, мол, вы за чушь здесь рассказываете?! Как это могли марсианские солдаты людей варить? К нам через месяц делегация марсианских трудящихся приезжает, что дети про них думать будут? Не так надо рассказывать!
Дед ей: «А как?» «А так, что не марсиане это были, а белогвардейцы, и никто никого не варил и не ел, и никто не шутил и не смеялся, а вышел Илья перед строем казаков, сказал:

 - Всех не расстреляете!!! – а те стрельнули, потом честь отдали и похоронили героя гражданской войны И. П. Мироненко как героя. А памятник уже потом пионеры сделали!»
 - Дура ты! – сказал ей дед, - Вот и рассказывай сама про революцию, если такая умная!

Так больше никуда он не ходил,  и никому ничего не рассказывал. 

А про то, что людей варили… Тут, уже после перестройки, японец приезжал – искал могилу брата, что после Второй Войны тут, в плену значит, бедняга, помер… Я его на японское кладбище провожал, мы там разговорились – через переводчика, понятно. И я ему дедовы слова пересказал, а он тоже оказался солдатом Второй Войны, только воевал не здесь, на материке, а в Тихом океане! И он, когда про Илюшу услышал, то закивал, закивал так,  и слезы в глазах у него… Оказалось, что марсиане с пленными японцами на островах то же самое делали – головы отрезали и варили, но не для еды, как дед Сильвестр думал, а чтобы череп получился. Эти черепа у них потом марсианские ученные скупали, для музеев, что ли… Бизнес, короче. 

Так что очень может быть, что висит до сих пор маленький Илюшин череп где-нибудь на Марсе, в Гнезде, за стеклом, с надписью «Дикарь из Сибири», а потомки тех уродов ходят и, рядом с ним, фотографируются…

 …А могила Илюшина, возле Романовки, до сих пор цела. Оградка, памятник, звезда красная. Табличка латунная: «Здесь лежит партизанский связной, герой Гражданской Войны И. Ф. Мироненко, расстрелянный казаками – белогвардейцами»,  хотя я бы написал: «Здесь лежит русский мальчик, зверски убитый человекоподобными тварями с Марса!», хотя разве наши эффективные менеджеры с профессорами позволят сейчас такое написать?
Старый встает, уходит.

Появляется Девушка, подбегает к камням, гладит их, словно котят.

Девушка. Хорошие каменюжки, хорошие… Простите, что я вас убрать грозилась – я не по настоящему, вы ж понимаете? Да? Вот и хорошо! (Садится на скамейку, закуривает.)
Была сейчас у Генерального – просто пипец какой-то! Сказал, что будем И, К, Л, и частично О снимать с производства. Как снимать? Мы ж их только запустили, продажи прут! Проблемно конечно, что приходится их в противогазах и перчатках собирать, но зато образцы всем нравятся, стильные, красивые! А этот, медведь косноязычный:
- Красивые, да только толку с ихней красоты никакого нету, говно одно!

А потом вообще сказал, что нового цеха не будет, ему на этом месте что-нибудь для души построить хочется: кукольный театр или космический крейсер. Ну бред же! Блин, у нас же такие возможности намечались, партнеры с Марса в нас так поверили! А этот:
- Деньги, как говориться, в могилу с собой не утащишь, а так хоть после нас останется, как мы детишкам нашим путь открыли… дорогу в жизнь!

Толстого обчитался, что ли?! Я его всегда неглупым мужиком считала, я ему с калькулятором в руках все по полочкам раскладываю, он вроде соглашается, и глаза вроде умные… Потом смотрю – да не умные, а хитрые, а если сильнее присмотреться – придурковатые! И что ему объяснишь, с такими глазами? Я тогда, вроде как с юмором говорю:

 - Да и не все ли вам равно, господин Корж, если из всего, что бы мы не делали – говно получается? 

А он мне знаете, что ответил?
- Говно – это когда ради денег. А если ради людей – то это уже удобрения! 
Идиот!

Так бы и зацеловала его, тундука непонятливого!

                                                     Конец.
                                                                                                                             2018г.

