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                                               ПОДСТАВА
                                      ИЛИ СЛЕПОЙ ПАЛАЧ
                                               Пьеса
                                         В двух действиях

ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА:

ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ – чиновник областного министерства культуры, 50 лет, бывший военный. Часто в разных интонациях повторяет фразу «можно подумать». Одет в костюм-тройку с красным галстуком.

ДИРЕКТОР- Людмила Ивановна Древеснова, 50 лет,  в очках с большими диоптриями, с множеством золотых украшений, крашеная блондинка, волосы короткие с начесом, в короткой не по возрасту джинсовой юбке. Когда нервничает, снимает очки и пытается протереть их подолом короткой юбки.
ЭЛЕОНОРА - Элеонора Львовна Свадовская, актриса, 50 лет, прима театра, лидер труппы. Одета в платье королевы, репетирует роль королевы.
ЖЕНЯ – актер Евгений Жердяев, 28 лет, маменькин сынок, одет в костюм принца, репетирует роль принца.
ПАША - помощник режиссера Павел Сологуб, 30 лет, скрывающийся гей.
АЛКА- актриса Алла Хромкина, 25 лет, родилась и выросла в деревне, о чём старается забыть. На репетиции в современном вечернем платье, хотя репетирует фрейлину королевы.
ВАНЮШКИН - Саша Ванюшкин, 21 год, студент, подрабатывает в театре на детских утренниках, считает роль Слепого палача в будущем спектакле подарком судьбы. Впервые появляется на сцене в костюме медведя, потом средневекового палача.
РЕЖИССЕР - Игорь Олегович Гладких, 40 лет. Алкоголик, мечтает ставить спектакли в Европе, считает себя непризнанным гением.
КОСТЮМЕР– Нина Павловна Горшенина, 54 года. Полная женщина, в очках, с хвостиком на голове, нервная, эмоциональная, глава семьи безработных. 
ДОЧЬ ДИРЕКТОРА – Катя, 20 лет, образ из гламурных журналов, недостаток образования и воспитания выдает речь и поведение.

ГОЛОС ИЗ ТЕЛЕФОНА – визгливый голос женщины лет 40.

2 РАБОЧИХ – появляются на сцене только в самом начале, заносят мебель.

Городской драматический театр. Наши дни.
ПЕРВОЕ ДЕЙСТВИЕ

В городском муниципальном театре идет репетиция. На сцене трон короля на постаменте, на троне сидит ЖЕНЯ в роли принца. Рядом сидит в кресле ЭЛЕОНОРА в роли королевы - матери. ЖЕНЯ и ЭЛЕОНОРА в средневековых королевских костюмах. АЛКА в роли служанки королевы стоит рядом с троном в современном вечернем платье.  ПАША– помощник режиссера, сидит в зрительном зале за режиссерским столиком в джинсах, на столике компьютер. 2 РАБОЧИХ заносят и устанавливают на сцене реквизит для вечернего спектакля – современные стол, 4 стула, напольный светильник. На сцене висит проекционный экран. ПАША выводит с компьютера на проекционный экран картины средневекового замка, интригующих придворных, королевской охоты, казни на площади при стечении народа. Артисты на сцене читают текст пьесы.
                                        ЯВЛЕНИЕ ПЕРВОЕ

ЖЕНЯ отправляет смс. АЛКА смотрит в текст, прикалывает букетик искусственных цветов к платью, смотрит в текст, потом откалывает букетик. ЭЛЕОНОРА насмешливо за ней наблюдает.
ЖЕНЯ Где режиссер?
ПАША Его срочно вызвала директор. Так, посмотрим, что тут нам художники наваяли. (с компьютера выводит на проекционный экран картины.)
ЭЛЕОНОРА Бедняга. Как будто что он опять натворил?
ПАША Как всегда, ничего. Давайте начнем репетировать без него, господа, соберитесь. Королева, ваши слова.
ЭЛЕОНОРА (смотрит в текст.) Козетта, ты в таком платье в честь приезда высокого гостя из министерства культуры?

АЛКА Нет, ваше величество, у меня корпоратив в соседнем здании через час, не успеваю переодеться.
ПАША Давайте начинать!
                              ЖЕНЯ (ЭЛЕОНОРЕ), говорит, заглядывая в текст.
ЖЕНЯ «Мадам, пока отец мой на охоте в Фонтенбло, я отвечаю за эту страну. И что я вижу? Всюду заговоры, я не могу спокойно спать, я все время жду нападения. Козетта, почему вы так внимательно слушаете? Кому во дворце вы должны передать мои слова?».
АЛКА Почему ее зовут Козетта, другого имени не придумалось? Козетта у клозета. «Мой принц, я никому и никогда…».
ЖЕНЯ «Мадам, ваша служанка должна быть глухой, никто не должен слышать королевских разговоров». Он что, идиот? Она же тогда и королеву не услышит.
ПАША Давайте по тексту!
ЭЛЕОНОРА «Сын мой, всех заговорщиков давно казнил твой отец. Вот ты назначил слепого палача. Теперь моя служанка должна быть глухой. Сын мой, мы столько калек не найдем в королевстве. В твоей голове, дружок, полно страхов, а ты должен думать о настоящих врагах». Слушайте, а вдруг ее не уволят?
ПАША Не отвлекаемся! Это не наше дело.
ЭЛЕОНОРА И АЛКА (в два голоса.)  А чьё? 

ПАША Министерство культуры директора театра назначило, оно же его и уволит, если захочет. Где слепой палач? Кто-нибудь видел артиста Ванюшкина?
ЭЛЕОНОРА Оно. Это правильное определение, они там все бесполые. И решения такие же принимают: ни дать, ни взять.

                                          ЯВЛЕНИЕ ВТОРОЕ

ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ (входит из-за кулис на сцену, с вожделением осматривает с ног до головы АЛКУ.) Ну почему же? И дадим, и возьмем, если захотим.

ЖЕНЯ (читает.) «Ближнее окружение короля должно быть слепоглухонемым, тогда они не смогут устраивать заговоры».

ПАША (приподнимается со стула.) Добрый день, Виктор Сергеевич! У нас тут репетиция. А режиссера Игоря Олеговича вызвала к себе директор Людмила Ивановна. 
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Репетицию придется прервать. К нам поступила жалоба по известным вам событиям. Я попрошу вас, молодой человек, отправлять сюда всех, кто есть сейчас в театре, мне надо опросить людей. (ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ подходит к трону, на котором сидит ЖЕНЯ.) Ну-ка, молодой человек, уступите место старшему по званию.
            ЖЕНЯ встает и садится на постамент у трона. ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ садится на трон. 
АЛКА Может, с меня начнете? У меня через полчаса торжественное вручение премий работникам кондитерской фабрики.
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Вы же артистка, интеллигентный вроде человек. Старше вас люди тут сидят, а вы без очереди норовите.
ЭЛЕОНОРА Козетта, соблюдай приличия, вот как этот немолодой уже человек.
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ (привстает с трона.) Простите, не представился. Виктор Сергеевич Короедов, заместитель директора департамента управления делами областного министерства культуры.
ЭЛЕОНОРА Я поняла только заместитель культуры.
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ (вынимает телефон, открывает в нем файл, просматривает, читает вслух) Ну и ладно. Приступим к делу. Поступила жалоба от бухгалтера городского театра драмы Андрющенко Е.В., кассира театра Васильевой А.Н., начальника отдела кадров театра Логиновой С.И. на директора театра Людмилу Ивановну Древеснову, которая возглавила вас полгода назад. Всего полгода и уже жалоба. Якобы Людмила Ивановна довела этих сотрудников до приступов гипертонии после обряда унижения, которому якобы подвергался весь коллектив театра. Потом значит эти писательницы попадают в «скорую», а потом в больницу, откуда требуют увольнения директора. Такая же жалоба была направлена в прокуратуру. Ну, (продолжает читать в телефоне) тут средневековье какое-то: жалобщики утверждают, что директор заставляла Андрющенко на коленях просить прощения за не вовремя сданный отчет в налоговую, кассира Васильеву ударила линейкой по руке, чтобы впредь не воровала, а Логиновой швырнула в лицо трудовой кодекс. В свою очередь директор Людмила Ивановна заявляет, что в указанное жалобщиками время ее не было в театре, она появилась одновременно со «скорой помощью», вызванной к Андрющенко, Васильевой и Логиновой. Тогда же появились почему-то журналисты, всякие блогеры, которые сразу распространили новость об этом происшествии в своих СМИ. И меня это, откровенно говоря, заставляет задуматься: у нас «скорую» видеокамерами и журналистами не встречают нигде, а вот в вашем театре почему-то встретили. Можно подумать. Продолжим. Директор утверждает, что все случившееся – провокация, чтобы заставить ее уволиться из театра, потому что она требовательный администратор. Моя задача – выяснить, как все было на самом деле.

ЭЛЕОНОРА (АЛКЕ.) Всё ясно. Короедов будет защищать Древеснову, она же его питательная среда.
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ (включает в телефоне видео, наводит телефон на Элеонору и записывает.) Начнем с вас. Как к вам обращаться?

ЭЛЕОНОРА Можете просто: королева-мать.
ПАША Это наша заслуженная артистка Элеонора Львовна Свадовская. Позвать Людмилу Ивановну и Игоря Олеговича?
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ До них очередь еще дойдет. Элеонора Львовна, вы подтверждаете, что Людмила Ивановна как директор театра вас унижала и оскорбляла?
ЭЛЕОНОРА Меня лично – нет. Но…
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Понятно. Вы видели, чтобы Людмила Ивановна отчитывала Андрющенко Е.В., Васильеву А.Н., Логинову С.И. так, что они якобы выбежали от нее в слезах и затем вынуждены были вызывать «скорую помощь»?
ЭЛЕОНОРА Я лично не видела, но…
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Элеонора Львовна, народу в театре много, а времени у меня мало. Поэтому отвечайте только на поставленные вопросы и по существу. 

                                         ЯВЛЕНИЕ ТРЕТЬЕ

На сцену вбегает ВАНЮШКИН в костюме медведя с головой медведя в руках.
ВАНЮШКИН Простите, ради Бога, на малой сцене спектакль детский задержали. Я сейчас переоденусь, через 5 минут буду на сцене. Простите пожалуйста.
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Это кто?
ПАША Это артист Ванюшкин, он занят в спектакле. Саша, быстро переодеваться.
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ (переводит телефон на Ванюшкина.) Стоп. Артист Ванюшкин, директор театра Людмила Ивановна вас когда-нибудь унижала, оскорбляла?

ЭЛЕОНОРА Не успела. Он в театре неделю работает.
ВАНЮШКИН Ну.. нет.

ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Свободны.
ВАНЮШКИН уходит.

                                             ЯВЛЕНИЕ ЧЕТВЕРТОЕ

ЭЛЕОНОРА По поводу присутствия Людмилы Ивановны в театре в тот день. Никто не видит, когда она приходит, когда уходит. Она пользуется черной лестницей, которая сразу ведет в ее кабинет. Специально там замок поменяла, ключ только у нее. Так что ей уйти и прийти незамеченной очень легко. Как и ее гостям.
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ И вы думаете: зачем ей нужна такая конспирация? А я вам отвечу: чтобы вам не мешать. Администратору- администраторово, творцам – творческое и не отвлекайтесь по мелочам. 
АЛКА Я опаздываю. Я могу сказать: не видела, не слышала, не подвергалась. Могу быть свободна?
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ (записывает ее на телефон.) Ну если вы так спешите. Как вас зовут?
ПАША Алла Хромкина, наша восходящая звезда.
ЭЛЕОНОРА Что же ты, звезда, правду не скажешь? Очень даже подвергалась. Она же тебя месяц на роль не утверждала, заставляла перед собой на брюхе ползать. А наш режиссер Игорь Олегович перед директрисой на задних лапках. Потом ты согласилась на дне рождения ее дочери петь и плясать. Бесплатно, заметь, это тебе не кондитерская фабрика. И с бизнесменом каким-то уехать заставила. Забыла, как рыдала в гримерке на утро? Зато роль получила. 
ЖЕНЯ Чего-чего? Какой еще бизнесмен?
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Можно подумать! И что здесь такого? Ну спела и сплясала, она же артистка. Вы замужем, Алла?
АЛКА Нет.
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Так вам Людмила Ивановна хотела личную жизнь устроить! А плакать или бриллианты хапать - тут как повезет.
АЛКА Разве вы не видите, все уже решено, Элеонора Львовна. От моих слов ничего не изменится.
ЖЕНЯ подходит к АЛКЕ, вопросительно смотрит на нее. АЛКА опять примеряет букетик к платью, решительно отдает букетик ЖЕНЕ, уходит. ЖЕНЯ смотрит на букетик, потом ей вслед.
                                               ЯВЛЕНИЕ ПЯТОЕ

ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ (ЖЕНЕ.) Ничего не решено. Так, принц Датский: было или не было? Вот в чем вопрос.

ПАША Это наш артист Евгений Жердяев.
ЖЕНЯ Не был, не привлекался, не состоял. И вообще, какая разница? Меня это не волнует.
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Вас, может, и не волнует, а у Людмилы Ивановны репутация разрушена в один день, даже час, я бы сказал. Если будет доказано, что в отношении директора была устроена провокация, а я уверен, мы это докажем, осадочек-то все равно останется. Её вон в интернете уже Салтычихой называют, говорят, людей мучила, до инсультов доводила! Как это на ее бизнесе отразится, я вообще молчу, тут еще стирать – не перестирать.
ЖЕНЯ А вот только что разрушили Алкину репутацию – это ничего? В проститутку ее превратили. Элеонора Львовна, как вы могли вообще? 
ЭЛЕОНОРА По делам вашим судимы будете. И не про Алку я говорила, Женя, а про директора нашего, ее аморальность.
ЖЕНЯ А получилось про Алку. 
ПАША Жень, какая проблема? Познакомили ее с бизнесменом, как там дальше – ее личное дело.
ЭЛЕОНОРА Не будьте идиотами. Не хотела Алка с ним ехать, ее директриса заставила. И не угрозами там, а просто: хочешь роль – слушайся меня.
ЖЕНЯ Репетиция сегодня вообще будет или нет? Если нет, я тоже пойду.
ПАША Обязательно будет. Чуть позже, никуда не уходи.
ЖЕНЯ А почему Алке можно на корпоратив уходить, а мне нельзя? Вот почему так: кому-то всё можно, а другому – ничего? Где справедливость? Какого чёрта вообще? Как мы без нее будем репетировать?
ПАША За Аллу я почитаю. 
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Ну и дисциплина у вас. Как вы еще спектакли играете? Директрисе, как вы ее называете, только посочувствовать можно. Она к вам из бизнеса пришла, деловой человек, сама инвестор и других инвесторов к вам тащит. Пользуется, так сказать, бизнес - связями. Костюмы вам пошила, занавески новые на сцену, целых два новых спектакля готовит, а вы ...
ЭЛЕОНОРА И что, мы теперь крепостной театр?
ПАША Элеонора Львовна! Пожалуйста! Давайте отпустим Виктора Сергеевича быстрее и проведем репетицию.
ЭЛЕОНОРА Да ваша Людмила Ивановна пьяна через день, а то и каждый день! Застолья в своем кабинете устраивает, как в ресторане, какие-то типы шныряют по театру туда-сюда. Ведет себя как барыня, никого по имени за полгода не назвала! Вот вы, Виктор Сергеевич, как бы реагировали, если бы вас полгода начальник называл «уважаемый» или «уважаемая», без имени?
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Да никак! Хоть горшком обзови, только в печку не ставь. Можно подумать! А как переговоры по деньгам вести по-вашему? Тут без рюмки чаю не обойдешься. И богемные ваши привычки знаю. Сами-то небось тоже не без этого грешка? Перед спектаклем или после? А, Элеонора Львовна?
ЭЛЕОНОРА Вы сами-то поняли, что оскорбили меня? 
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ И в мыслях не было! Просто не надо всех собак вешать на одну хрупкую женщину. Ангелов в аду нет, Элеонора Львовна. Всем известно, театр – это настоящий ад, серпентарий, логово. Кстати, вы можете быть свободны.
ЭЛЕОНОРА У меня репетиция сейчас. В серпентарии. А вы могли бы пройти в кабинет к вашей Людмиле Ивановне. На рюмку чаю. И продолжать допрос.
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Зачем же в кабинет? Мне и тут, на троне, неплохо.
ЖЕНЯ (ПАШЕ.) Паша, я больше не могу. Я выйду.

ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Да. И позовите сюда кого найдете из коллег. И писательниц этих позовите - Андрющенко, Васильеву и Логинову.
ПАША А их нет, они на больничном. Уже неделю как.
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Жаль. Придется ещё раз к вам зайти, на троне вот посидеть. 
                                            ЯВЛЕНИЕ ШЕСТОЕ

ЖЕНЯ уходит. Прибегает ВАНЮШКИН в костюме палача с топором в руке.

ВАНЮШКИН Простите ещё раз за опоздание. 
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Господи, почему с топором?
ПАША Он у нас Слепого палача играет. 
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Почему слепого? Я понимаю, когда палач глухой или немой, это четвертовать не мешает. Как же он работать будет, если не видит, куда бить?
ЭЛЕОНОРА Слепой палач как еще один символ правосудия, понимаете? Фемида – богиня правосудия - была с завязанными глазами. Так почему исполнитель правосудия не может быть слепым? Суд же правый. Или нет?
ПАША Автор пьесы таким образом доводит до абсурда страхи некоторых представителей власти. Ну или прихоти.
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Да, придурков с хотелками навалом. Можно подумать! Вернемся к делу. А вы? Паша, да? Вы что видели? (наводит на ПАШУ телефон).
ПАША Я помощник режиссера Павел Сологуб. Меня в тот день не было в театре.
ВАНЮШКИН (ВИКТОРУ СЕРГЕЕВИЧУ, показывая на постамент трона.) Можно я тут присяду?

ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ С топором? Вот правильно, вот молодец. Топор нужно всегда держать при себе, даже если он ненастоящий.
                     ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ переводит телефон на ВАНЮШКИНА, утвердительно кивает, потом прячет телефон в карман. ВАНЮШКИН садится на постамент трона.

ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Хорошо вы все устроились, как я посмотрю. На работу приходите, когда вздумается. Не то, что мы -  с восьми утра и до геморроя. Костюмы, аплодисменты, корпоративы. Впрочем, к хорошему быстро привыкаешь и всегда чего-то не хватает. Вот вам, Элеонора Львовна, чего не хватает? Вы же заслуженная и всё такое. Какие у вас желания? Может, почетную грамоту министерства культуры? Или повесим ваше фото на областную доску почета? Можно в гриме. А путевку в санаторий хотите?
ЭЛЕОНОРА Вешайтесь сами на доску почета с путевкой в зубах.
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Фи, как некультурно, Элеонора Львовна. Непатриотично ужасно. На нашей Доске почета фотографии уважаемых в области людей, тружеников, а вы так пренебрежительно к ним. Не надо презирать простых людей, это же ваши зрители. Вот вам улыбнулось родиться красавицей в профессорской семье, а кто-то в хлеву рождается или у алкашей, а тоже людьми становятся. Не надо их за это презирать.
ЭЛЕОНОРА Не передергивайте, демагог. 
ВАНЮШКИН Павел, как лучше показать слепого, совсем закрыть глаза или наоборот, с открытыми глазами?
ПАША Саша, давай позже обсудим.

                                      ЯВЛЕНИЕ СЕДЬМОЕ

ВАНЮШКИН вытащил телефон и строчит смски. Входит КОСТЮМЕР.

КОСТЮМЕР Я – костюмер, Нина Павловна Горшенина.
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Очень хорошо. 
ЭЛЕОНОРА Нина, не бойся и расскажи всё.
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Что значит не бойся? Кого ей тут надо бояться? Может, вас, Элеонора Львовна? Рассказывайте всё, что знаете по поводу инцидента с директором. Вы были свидетелем инцидента?
КОСТЮМЕР Не была. Я…
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Нет, нет, бабские сплетни меня не интересуют. 
ЭЛЕОНОРА  Да Нина отпаивала их после инцидента, как вы это называете! А по-моему, так это очередная хамская выходка…
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Чем отпаивали? Водка, вино, коньяк? Может, у них после вашего лечения давление подскочило? 
КОСТЮМЕР Их же лекарством и отпаивала. Они сами не могли налить, руки ходуном ходили. Говорят, никогда в жизни их так не унижали и не обзывали.
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Можно подумать! Прям детский сад какой-то, обзывания еще. А драки не было?
КОСТЮМЕР Мне год до пенсии остался. Хотелось бы еще, конечно, поработать, я тут 30 лет костюмером служу. Но я скажу всё, как есть, а потом можете уволить.
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Я вас уволить не могу, директор – может.
ЭЛЕОНОРА Нина, говори, тебя уволят, и я уйду.
КОСТЮМЕР делает большой вдох и плачет. ЭЛЕОНОРА подает ей бутылочку с водой, усаживает ее на стул и возвращается в кресло.

КОСТЮМЕР Я раньше на работу как на праздник ходила. Даже в поганые 90-е перешивали, из дома всё тащили, а радовались, спектакли выпускали. 
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ (наводит на нее телефон.) О, мне тут без лирики. И без слез. Только по существу. Что вы видели? Как вообще доводила она, можете сказать, какими словами? 

КОСТЮМЕР В ней нет ни грамма уважения к людям. Вот ни граммочки. Как-будто мы слуги у нее. Придет в костюмерную, линейкой или карандашом, брезгливо так, не руками, костюмы подвигает, мне через плечо кинет: «Кто так шьет? Руки бы тебе оторвать» и уходит. А я, между прочим, лауреат театральной премии, как костюмер, я 30 лет шью, и никто никогда не жаловался, только «спасибо» говорили. У нее через слово мат: за-бала, говорит, овца, и дальше мат-перемат. Потом говорит: «Занавес будет шить моё ателье, вы так не сможете». А знаете, сколько мы этому ателье заплатили? Как за три занавеса! А получился пшик, до сих пор не вешают, потому что старые, которые я шила, в сто раз лучше смотрятся. Нашего кассира, Анечку, беременную, воровкой обозвала, и бухгалтера тоже. Ее послушать, так все здесь воруют, а сама...
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ (отключает телефон во время ее монолога.) Ну хватит. Слушаю я вас и в толк не возьму, почему вы не понимаете. Пришел новый руководитель, а что такое руководитель без команды? Нервотрёпка, вот как у вас. Это же закон жизни: новое приходит, старое должно уступить дорогу. А вы сопротивляетесь, вот и не складываются у вас отношения.

ЭЛЕОНОРА Значит, нам всем уйти и оставить этой хамке театр, в котором жизнь прошла, предать всех, кто здесь раньше жил на сцене, страдал, служил своему зрителю? Чтобы она здесь ресторан открыла?
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Элеонора Львовна, о вас речь не идет. Я говорю о техническом персонале.
ЭЛЕОНОРА Когда человека называют персоналом, да еще техническим, значит вы, как и директриса, людей не видите!
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Ну почему же? Я вижу перед собой заслуженную артистку Свадовскую, которая хороша в любой роли и в любом костюме, неважно кем пошитом. Ну правда, умеющих шить у нас - каждая вторая, а вот Свадовская у нас одна, мы без нее никуда. И вы это прекрасно понимаете. И костюмер тоже понимает. Поэтому с вами, Элеонора Львовна, матом никто не будет разговаривать, а с другими можно. Они как все: выбери любого, будут преданно в глаза смотреть и ручки целовать. 
КОСТЮМЕР Эля, он прав. Она тебя никогда не уволит, а меня выгонит. Эля, не могу, прости меня. Как я жить буду? Мне год до пенсии. Дочери надо помогать, ты же знаешь, Димка три года уже не работает, Валька в пятом классе. Ой, не слушайте меня, не могу.
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Элеонора Львовна, вы ее до инфаркта довести хотите? А потом на всяких сайтах напишут, что министерство культуры в моем лице устроило обряд унижения и довело женщину до больницы? Идите, костюмер, примите успокоительное.
ЭЛЕОНОРА Ее зовут Нина Павловна.

ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Идите, Нина Павловна.
         КОСТЮМЕР уходит. ЭЛЕОНОРА закрывает лицо руками.
ВАНЮШКИН Павел, а для меня эшафот уже построили?
ПАША Какой эшафот?
ВАНЮШКИН (показывает на свой телефон) Мама спрашивает. Говорит, надо для роли изучить эшафот, чтобы я на сцене смотрелся органично.
ПАША (нервно.) Саша, я тебя убью сейчас!

                                    ЯВЛЕНИЕ ВОСЬМОЕ

        Вбегают ЖЕНЯ и АЛКА. ЖЕНЯ тащит за руку упирающуюся АЛКУ.

ЖЕНЯ Она говорит, что не было никакого бизнесмена. Элеонора Львовна, признайтесь, что вы солгали. Зачем? Я вас так уважал.
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Вот и еще одна провокация, Элеонора Львовна! Ведь это вы подговорили трех писательниц жалобы строчить во все инстанции? Вы и журналистов позвали, они же вас любят, отказать не могли. Так вы судьбы и ломаете: Людмиле Ивановне, этой девочке с ее мальчиком. Только не понимаю, зачем вам все это? Вы же были и есть звезда первой величины, с вами никто не спорит. Или девочка на пятки наступает? Признайтесь, Элеонора Львовна, и мы закроем эту тему.
ЭЛЕОНОРА Алла?

АЛКА Он меня прямо со сцены стащил. Идиот, мне теперь не заплатят за корпоратив! Оставьте меня все в покое! 
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Можно подумать. Надо извиниться перед молодыми, Элеонора Львовна. Быть белыми и пушистыми мы все хотим, а как извиняться –ау, ау, нет ответа.
ЭЛЕОНОРА Я сказала правду. Алла, Женя, извините, если эта правда разрушит ваши отношения. Я о них не знала. Теперь уже не имеет значения, конечно. 
ЖЕНЯ Нет, имеет. Эту правду могла сказать Алка, если бы захотела. А вы ее как пешку в своей игре. Это справедливо? 
ЭЛЕОНОРА Женя, какая игра! В наш дом заползла ядовитая змея и угрожает всем, ее надо выбросить вон. Она наш дом, наш театр хочет разрушить, мы для нее не люди, неужели вы не видите? 
ЖЕНЯ Не вижу! Я вижу только, что теперь весь театр будет знать, что Алка спит с какими-то мужиками за роль! 
            У ВИКТОРА СЕРГЕЕВИЧА звонит телефон, он встает с трона, отходит в сторону.
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Да, Виолетта Витальевна, приветствую вас. Не могу, к сожалению, вынужден быть в театре. Да, из-за всей этой вакханалии с обрядом унижения, на телевидении тоже информация прошла. Министр рвет и мечет. Что вы говорите? Как так переиграли? Из Москвы звонили? Путин сказал, что культура – это вызов агрессии и нетерпимости? Он что, час назад это сказал? Аа, там вспомнили…
                                     ЯВЛЕНИЕ ДЕВЯТОЕ

                 Заходит ДИРЕКТОР Людмила Ивановна Древеснова и РЕЖИССЕР театра Игорь Олегович Гладких.

ДИРЕКТОР (радостно раскидывает руки для объятий ВИКТОРУ СЕРГЕЕВИЧУ.) Виктор Сергеевич, здравствуйте! Что же вы сразу ко мне не зашли?

                ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ, не оборачиваясь, предостерегающе поднимает вверх указательный палец и продолжает слушать собеседника по телефону. ДИРЕКТОР подходит к ЭЛЕОНОРЕ.
ДИРЕКТОР Уступите мне кресло, уважаемая.
ЭЛЕОНОРА С чего бы? Я тут репетирую. 

ДИРЕКТОР Пересядьте на стул, например, и репетируйте.
ЭЛЕОНОРА Королевы на стульях не сидят. А директора могут.

              ДИРЕКТОР смотрит на РЕЖИССЕРА, который садится на стул за столом.

ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Я – старый солдат, мне два раза команду «Готовсь!» давать не надо. Вас понял. Всё сделаю. 
              ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ завершает разговор по телефону, поворачивается лицом к ДИРЕКТОРУ.

ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ А почему это, Людмила Ивановна, вы решили, что я сразу к вам должен идти? Мне с людьми надо в первую очередь поговорить. Театр, если вы не знаете, это прежде всего люди. И мы их в обиду не дадим.
Все резко поворачиваются к ВИКТОРУ СЕРГЕЕВИЧУ. 

КОНЕЦ ПЕРВОГО ДЕЙСТВИЯ.

ВТОРОЕ ДЕЙСТВИЕ

                                           ЯВЛЕНИЕ ПЕРВОЕ

На сцене ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ на троне, у подножья трона сидит ВАНЮШКИН. В кресле сидит ЭЛЕОНОРА. За столом на стульях ДИРЕКТОР, РЕЖИССЕР. ЖЕНЯ и АЛКА стоят в глубине сцены. В зрительном зале сидит ПАША. Все очень напряжены, кроме ВАНЮШКИНА, который строчит что-то в телефоне.

ВАНЮШКИН Павел, извините ради Бога, а если я – слепой палач, мне ведь нужно как-то поправлять голову на плахе, да? Я же должен примериться, чтобы понимать, куда бить.
РЕЖИССЕР Саша, вы, наверное, идите поучите роль пока.

ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Не надо никуда уходить, Саша. Мы для вас, молодежи, все это делаем и будем делать.
               ВАНЮШКИН нерешительно встает и так же нерешительно садится.

ДИРЕКТОР Что именно, Виктор Сергеевич, вы будете делать?
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ А всё! Муниципальный театр – это не частная лавочка, и сейчас не 90-е, чтобы можно было с людьми не считаться. Чему тут у вас молодежь научится? Уважению к людям – нет, как с людьми разговаривать – опять нет. Можно подумать! 
ДИРЕКТОР Совершенно согласна с вами, Виктор Сергеевич. Атмосферу в театре надо менять, никуда не годится. Вы совершенно правы, Виктор Сергеевич, все надо делать для молодых, для нашего завтра. Я как раз этим и занимаюсь. Я, может быть, грубовата бываю, резковата, но знаете, тут все расслабленные такие, летящие просто. Вот бухгалтер не сдала вовремя отчет в налоговую, нам теперь штраф платить, а денег-то нет. У кассира полная неразбериха с билетами, не может мне отчет никак сделать. В кадрах тоже чехарда с документами. Придет завтра проверка, кто будет отвечать? Я. Может, я с кем-то и поговорила не так, голос повысила в сердцах, но такого, чтобы всех троих вызвала и линейкой била, книжками швырялась, как они пишут, такого не было. Да меня в это время и в театре-то не было! Я так понимаю: их кто-то уговорил, заставил можно сказать, написать на меня поклеп. (смотрит на ЭЛЕОНОРУ) Вот с этим надо разбираться, кому я тут не угодила, кому дорожку перешла.

РЕЖИССЕР Да, я тоже хотел сказать, что с приходом Людмилы Ивановны театр получил новое дыхание. Она взяла на себя все эти сложные вопросы материальные, мы можем спокойно заниматься искусством, ради которого, собственно, все и пришли сюда. 
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Всё?
ДИРЕКТОР А что еще нужно-то? Вам разве кто-нибудь подтвердил слова этих писательниц?

ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Я с этим разбираюсь, Людмила Ивановна.

РЕЖИССЕР Вряд ли вам кто-то сможет подтвердить, Виктор Сергеевич. «Скорая» приезжала в 10 утра, в театре в это время почти никого нет.
ДИРЕКТОР Виктор Сергеевич, давайте пройдем в мой кабинет.
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ (сходит с трона.) Зачем? Если лейтенант не шагает в ногу с ротой, надо менять лейтенанта, а не роту.
ДИРЕКТОР Хорошо, хорошо. Можно вас на пару слов?
ДИРЕКТОР и ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ отходят к краю сцены, ДИРЕКТОР оглядывается, чтобы ее не слышали. Остальные молча переглядываются друг с другом. ВАНЮШКИН с интересом оглядывает всех и осторожно начинает снимать видео на свой телефон.
ДИРЕКТОР Виктор Сергеевич, вы мне свою тактику объясните, а то я уже закипаю. Вы меня обязательно должны мордой об асфальт, чтобы их задобрить?
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Люда, дела плохи. Тебе придется писать увольнение по собственному. Резонансное дело, до Москвы дошло. Круги по воде пошли. Лучше уходи сейчас, пока выводов по тебе не сделали.
ДИРЕКТОР Мы так не договаривались. Забыли, сколько я денег вбухала в эти ваши чертовы фестивали? Вы тогда мне что говорили? Люда, всё отобьёшь, почет и славу гарантируем. И через полгода пошла на фиг?
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Люда, что мы тебе, места не найдем, что ли? Жизнь одна. Зачем нервы тратить? Знаю я этих артистов, вцепятся как бульдоги, живыми не выпустят. Они же могут дружить только против кого-то.
ДИРЕКТОР Да пошел ты! Нашел кого бояться!
                   ДИРЕКТОР отходит от ВИКТОРА СЕРГЕЕВИЧА и встает в центр сцены.

ДИРЕКТОР Ну, уважаемые, кто тут против советской власти? Ну, кто смелый?
ЖЕНЯ Людмила Ивановна, скажите, что это неправда: про бизнесмена вашего и Алку.
ДИРЕКТОР Почему неправда? Правда. Познакомила я ее с хорошим человеком, богатым, щедрым. Плохо сделала? Алла?
АЛКА Не слушайте его, Людмила Ивановна. У меня с ним нет отношений.
ЖЕНЯ А у меня с тобой - есть. И я не позволю делать из тебя проститутку!
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ (садится на трон, включает видео на телефоне.) Слушайте, кого это волнует? Давайте по существу. Элеонора Львовна?
ЭЛЕОНОРА Людмила Ивановна, признайтесь, мы вам глубоко неинтересны. Я очень удивлюсь, если вы нас по именам знаете. Как же нам дальше работать, если мы все для вас воры, проститутки, непрофессионалы, ну просто твари какие-то ходят тут, под ногами у вас путаются. А мы вот, твари дрожащие, хотим здесь работать, мы друг другу интересны и симпатичны. Так может, действительно, будем менять лейтенанта, как советует Виктор Сергеевич? И без скандалов, нам репутацию беречь надо, мы на нее много лет работали.
ДИРЕКТОР Всё? Уважаемая, я вас всех на три метра вглубь вижу и всё про вас знаю. Какая репутация? Бухгалтерия проворовалась, вот и устроили мне провокацию. Сразу у троих гипертония! Артистки тоже мне. Вирус страха это называется, не хотим небо в клеточку. Да? А хотим жить как жили и деньжата по карманам тырить. 
ЭЛЕОНОРА Как вам не стыдно?!
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Людмила Ивановна, это серьезное обвинение. А доказательства есть? Предлагаю провести аудит в театре, но имейте в виду, проверят и вашу финансово-хозяйственную деятельность.
ДИРЕКТОР Да проверяйте! Мало я этих проверок видела, что ли! Репутация у них! У кого тут? Вот режиссер ваш, не просыхает, вас всех ненавидит. Так мне и сказал. Ну, Игорь Олегович, скажи им то, что мне говорил. Все бездари, тебя не понимают, а ты мог бы в Европе спектакли ставить. Ну не молчи, бесхребетный! А молодежь вашу будет гомик Паша учить? Он их научит, как же, всех в гей-клуб загонит!
                      РЕЖИССЕР обреченно машет рукой и уходит со сцены.

ПАША Да как вы смеете!
ДИРЕКТОР А ты думаешь, что никто не знает? Думаешь, никто не видит, как ты по углам с гастролерами обжимаешься? Я еще родителям твоим скажу, пусть знают, какого птенца из гнезда выпустили!
                      ПАША выбегает из зала.

ЖЕНЯ Ну вот опять! Вы не имеете права! Это его личное дело!
ДИРЕКТОР Молчи, деловой тоже мне! О своих личных делах думай! Живешь в общаге какой-то из милости, мама ему шарфик вяжет. Алку ты куда думал привести? На кухню с гастерами? (передразнивает) Ассалом, Аллахон, ми вас ошен лубим.
ЖЕНЯ Не вынуждайте меня…
ЭЛЕОНОРА Говори, Женя. Что ты хотел сказать?

ДИРЕКТОР Говори, говори, не бойся.

                           ДИРЕКТОР берет стул, несет его на край сцены, чтобы видеть всех и садится нога на ногу.

ЖЕНЯ Она ко мне приставала!
ДИРЕКТОР Как докажешь? Ты говоришь - приставала, я говорю – нет, это ты приставал. Ну еще про квартиру говорили, что она тебе так нужна, так нужна. Или у тебя этот, как его, мес-седж такой кручёный? Типа: ты мне помоги, а я тебе - ничего? Ну давай, слово против слова. (кривляется) Ох, кому в этой жизни можно верить, Господи?
                    АЛКА переводит взгляд с ДИРЕКТОРА на ЖЕНЮ.
АЛКА Ты с ней?!..
ЖЕНЯ (поспешно.) Нет! Нет! Я думал, она может помочь, я ей доверился, а она…
                    АЛКА плачет и убегает со сцены. ЖЕНЯ стоит с опущенной головой. 

ЖЕНЯ (Директору.) Стерва! 
                    Женя бежит за Алкой.

ЖЕНЯ Алла! 
                                         ЯВЛЕНИЕ ВТОРОЕ

ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Харасмент?
ДИРЕКТОР (вслед Жене фальшиво поет.) Голубок и горлица никогда не ссорятся…

ЭЛЕОНОРА Вот мерзость!

ДИРЕКТОР Кто бы говорил! У вас, уважаемая Элеонора Львовна, последний муж был насколько моложе вас? На 15, 20 лет?
ЭЛЕОНОРА На семь. И я для этого не злоупотребляла служебным положением.

ДИРЕКТОР Ой-ой! Тоже мне, нашли Харви Вайнштейна в муниципальном театре! А заслуженную артистку вы тоже получили, не злоупотребив связями? Все тут знают, кто ваш дядя и в каких он отношениях с министром.
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Прекратите уже, Людмила Ивановна! Я сейчас захлебнусь в этом вашем… Можно подумать! Вы же видите, коллектив настроен против вас. Примирение невозможно. Давайте закончим на этом.
ДИРЕКТОР Ни фига, верный солдат своих командиров! Я вас всех выведу на чистую воду! Судить они меня будут! Кто вы такие? Костюмер на нашей машинке полгорода обшивает, а мне говорит: ой, не успеваю. Она злоупотребляет или нет, Элеонора Львовна? 
                                           ЯВЛЕНИЕ  ТРЕТЬЕ

                           На сцену вбегает КОСТЮМЕР.
КОСТЮМЕР Эля, Аллочке плохо, истерика. «Скорую» вызвали. 
(ВИКТОРУ СЕРГЕЕВИЧУ.) И знаете что? Я от своих слов не отказываюсь.
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Да понял уже. «Море встает за волной волна, а за стеной стена».
                  ЭЛЕОНОРА вместе с КОСТЮМЕРОМ уходят со сцены. 
                                      ЯВЛЕНИЕ ЧЕТВЕРТОЕ

                          ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ пишет смс. ДИРЕКТОР отходит к краю сцены и звонит по телефону. ВАНЮШКИН нерешительно встает и медленно, поглядывая на ДИРЕКТОРА и ВИКТОРА СЕРГЕЕВИЧА, идет в сторону ДИРЕКТОРА, записывает на видео ее разговор по телефону.
ДИРЕКТОР (говорит по телефону.) Виолетта Витальевна, привет! Я по делу. Здесь Виктор Сергеевич какую-то пургу несет, нет, чтобы мне помочь. Опять «скорую» вызвали, опять скажут, что я довела. Что? Выражает общее мнение? Мне позвонить Ивану Васильевичу? Не поняла. Вы забыли, что я свою часть нашего договора выполнила? Ах, обстоятельства изменились. Жрать, пить в моем ресторане значит можно, а как жареным запахло – вы на диете. Ну и кто вы после этого?
                        ДИРЕКТОР выключает телефон, оглядывается, видит ВАНЮШКИНА.
ДИРЕКТОР Тебя отправили подглядывать, а ты подслушиваешь? Сидеть! 
ВАНЮШКИН Хорошо, хорошо.
                       ВАНЮШКИН возвращается на постамент, садится, возится с телефоном.

ДИРЕКТОР (ВИКТОРУ СЕРГЕЕВИЧУ.) Уважаемый, я вам обещаю, что у вас будут неприятности. Я все газеты куплю, они такое напишут, от вашего министерства культуры только пепел останется.
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Не надо так нервничать, Людмила Ивановна. Сами понимаете, даже если мы уйдем, на наше место другие придут, а у них свои Людмилы Ивановны есть. Давайте переживем эту ситуацию, потом что-нибудь придумаем.
ДИРЕКТОР Не было такого, чтобы я этих троих писак вызвала и всем сразу вставила. Не было! Это всё она придумала, Элька, мать её. Почему вы ей верите, а мне – нет?
                       У ВИКТОРА СЕРГЕЕВИЧА звонит телефон. Он отходит на край сцены и начинает говорить, прикрывая трубку.

ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Виолетта Витальевна, мы еще не закончили. Она… Как отбой? Иван Васильевич настаивает, чтобы директор осталась? А мне что делать? Ну знаю, что Москва далеко, а он рядом. Мне-то что делать? Защищать? Может, вы с министром поговорите? Дайте мне уже однозначный приказ!

                                                   ЯВЛЕНИЕ ПЯТОЕ

                          На сцене ДИРЕКТОР, ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ, ВАНЮШКИН. ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ заканчивает разговор и в раздумьях садится на трон. Заходит РЕЖИССЕР. Он уже много выпил, пьяно покачивается.

РЕЖИССЕР Бесхребетный я, да? А кто мне хребет сломал, хотите знать?

ДИРЕКТОР Тоже я? Нализался, собака!

РЕЖИССЕР  Завидуешь? Выпить хочешь? У меня с собой, если что. (приоткрывает полу пиджака, показывает фляжку, садится на постамент, падает на ВАНЮШКИНА. ВАНЮШКИН встаёт и садится на стул.)  Все очевиднее и очевиднее мерзость. Как жить? Такая у меня рана внутри, и нет бальзама, не придумали такого бальзама, чтобы вот пролил на душу - и рана затягивается. (вынимает фляжку, смотрит на нее.) Водка - это не бальзам. Это соль для ран. Сначала смелее становишься, а потом просто привыкаешь. (открывает фляжку и пьет.)
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Игорь Олегович, идите домой, сегодня репетиции не будет. Вы не здоровы, наверное.
РЕЖИССЕР Я не здоров, вы не здоровы, она не здорова, мы все не здоровы. Кроме Сашки. Но он еще просто не знает, что он тоже не здоров. Потому что у психических здоровое потомство от-сут-ст-вует.

ДИРЕКТОР Бред сивой кобылы. Вернее, пьяного коня. Видите, с кем приходится работать?
РЕЖИССЕР Кони стоят пьяные, хлопцы за-ра-жен-ные. Или за-ря-женные? Или за-пря-женные?
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Игорь Олегович, не позорьтесь перед молодежью, вставайте, вставайте. (встает с трона, пытается взять РЕЖИССЕРА под руку. Режиссер вырывается, встает, выходит в центр сцены.) 
РЕЖИССЕР Не троньте меня! Душу мою ножами режьте, но тело моё не троньте!
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Это бред, пьяный бред. (садится опять на трон.)
РЕЖИССЕР Вы все тут такие сильные, да? Даже Сашка сильный, у него всё впереди. А я слабый, всегда слабый. Я вам сейчас покажу, какой я слабый. Вот вы решаете, да? Вы право имеете, да? А я вот сомневаюсь, что вы право имеете. Вы же как люди ну просто прес-мы-какаю –щиеся. А мы значит, под вами. Хотя куда уж ниже, если вы ползаете. Значит, мы в дерьме вашем ползаем.
ДИРЕКТОР Я как директор могу уволить за пьянство на рабочем месте. Да, Виктор Сергеевич? Вы - свидетель.
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Свидетель, свидетель. Черт знает, что тут творится.

РЕЖИССЕР А увольняйте, только это и можете – куска хлеба лишить. Сыт я по горло этим куском вашим, поперек горла он у меня стоит, дышать не даёт. Вы унижаете – это факт. С позиции силы. А кто вам силу дал? Бог? Нет, он вас обидел: талантов тютю, красоты нет, ума тоже не дал. Вооот. Вы эту силу сами взяли. В себе. А я так не могу. 
ДИРЕКТОР Ну наконец-то. Гора родила мышь.

РЕЖИССЕР Никого не родил. Никто мне не радуется. А вам что ли радуются? Вас терпят. 
                         РЕЖИССЕР падает с постамента на пол и засыпает.

ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ (встает с трона и подходит к ДИРЕКТОРУ) Люда, а это выход. Давай оформлять пьянство режиссера, еще пару фактов накопаем, и думаю, я смогу тебя вытащить из этой ситуации.
ДИРЕКТОР Серьезно? Да это пара пустяков. Уф, как ты меня напугал: «пиши заявление, увольняйся». Я всегда знала, что ты, Виктор Сергеевич, нормальный мужик. А Виолетта?
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Виолетта Витальевна тоже нормальная. Никто не хочет скандала. Погоди радоваться. Нам еще всё повернуть назад надо.
                                         ЯВЛЕНИЕ ШЕСТОЕ
                   Входит ЭЛЕОНОРА. ДИРЕКТОР быстро садится в ее кресло. ЭЛЕОНОРА останавливается.

ЭЛЕОНОРА Вы на моем месте никогда не будете, уважаемая.

ДИРЕКТОР А вы - на моем.
ЭЛЕОНОРА Упаси Бог.
ДИРЕКТОР Да ладно! Нам денег не надо, работу давай! Думаете, я не знаю, что вы старый хлам под названием анти-ква-ри-ат из дома продаете, чтобы на плаву держаться? Ааа! Так вы на эти деньги жалобщиц этих подкупили и журналистов, да? Чтобы меня сковырнуть. Благородная вы наша!
ЭЛЕОНОРА Нет, уважаемая. Против вас все работают бесплатно.
ДИРЕКТОР Вы слышали, Виктор Сергеевич? Она призналась, что они сговорились против меня! 
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Это правда, Элеонора Львовна? Можно подумать! Всё теперь открывается в новом свете. Моя интуиция меня не подвела. Я с самого начала думал, что в отношении Людмилы Ивановны была устроена провокация. А вы, как лидер коллектива, эту акцию непослушания возглавили. Так? Вы только что в этом признались.
ЭЛЕОНОРА Ни в чём я не признавалась. Что тут произошло?
ДИРЕКТОР Ничего необычного. Вот валяется ваш пьяный режиссер, чего только не наговорил. Между прочим, сказал, что это вы, уважаемая, всё подстроили, а меня ненавидите, потому что двум хозяйкам тесно на одной кухне. Что скажете?
ЭЛЕОНОРА Этого не может быть. (подходит к РЕЖИССЕРУ, пытается его разбудить.)

ДИРЕКТОР Бесполезно. Это не первый случай, я его увольняю. Вы, кстати, будете свидетелем этого инцидента. А меня он оскорбил, унизил моё достоинство как человека. Хорошо, что у меня есть куда на него писать. Сразу – в приказ. Или в суд подать? А, Виктор Сергеевич?
ЭЛЕОНОРА Вы не понимаете о чём говорите. Достоинство надо иметь, чтобы его унизить. (ВАНЮШКИНУ) Саша, помогите поднять Игоря Олеговича.

ДИРЕКТОР И он свидетель. Вот чему молодежь учат так сказать заслуженные работники сцены. Позор! Надо будет – всех уволю! Живете в своем болоте с пьянками на работе, сплетнями, интригами. Хватит! Будем всё менять!
                       ЭЛЕОНОРА и ВАНЮШКИН безуспешно пытаются поднять РЕЖИССЕРА, он падает. Наконец они его привалили к постаменту, уложив голову на руки, руки на постамент.

ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Ни в какие ворота! Можно подумать! Конечно, в суд, Людмила Ивановна. Думаю, не только на Игоря Олеговича, но и на всех, так сказать, мастеров провокаций можно в суд подать. А нужно ли? Опять скандалы, интриги, расследования. Какой удар по репутации театра! Может, всё решить здесь и сейчас, кулуарно, так сказать?
ДИРЕКТОР Я – за. Пусть напишут покаянное письмо, я всех прощу. Пусть только зачинщика назовут, а этих трёх жалобщиц я прощу.

ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Элеонора Львовна, может быть, назовёте имя того, кто всё это затеял? Может быть, это Игорь Олегович?

ДИРЕКТОР Да вы что?! Он же не рыба, не мясо.

ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ (ДИРЕКТОРУ)Тихо там. (ЭЛЕОНОРЕ) Элеонора Львовна, вам предлагается красивый выход из ситуации. Смотрите, Игоря Олеговича всё равно уволят, неважно в качестве провокатора или просто как злоупотребляющего на рабочем месте. Но если из него сделать главного злодея, а трех жалобщиц бедными жертвами, попавшими под влияние всесильного режиссера, тогда мы всему свету смело заявим, что произошло ужасное, но в общем ординарное событие – производственный конфликт, а средства массовой информации ввели в заблуждение. С жалобщицами, думаю, договоримся. Они же не хотят потерять работу.
ЭЛЕОНОРА То есть вы хотите всё свалить на Игоря Олеговича?

ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Ну да, это в его воспаленном от водки мозгу родилась идея оклеветать директора, потому что она… Людмила Ивановна, в чем ты ему отказала, например?

ДИРЕКТОР Ну он просил повысить ему зарплату, а я отказалась. Например.

ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Отличный повод для мести. Ну что, Элеонора Львовна, согласны? И никакого скандала. Я уверен, вы поладите с Людмилой Ивановной, вы же две звезды: вы – на сцене, она – в директорском кресле. Да вы горы свернете, если объедините усилия. С вашим - то авторитетом, Элеонора Львовна!

ЭЛЕОНОРА А что будет дальше?

ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Жизнь! Прекрасные спектакли, благодарные зрители, овации, репетиции. Выпишем вам режиссера из Москвы, выдвинем на премию ваш новый спектакль, я уверен, будет фантастический успех! Я поговорю с министром, может быть, мы вас на народную представим, вы заслужили, ей-богу, заслужили.

ЭЛЕОНОРА А что будет с Игорем Олеговичем?

ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ В Дом культуры мы его пристроим, будьте спокойны. Что мы, не люди, не сочувствуем горю человека? Вот ведь, и молодой, и талантливый, а болезнь есть болезнь, ничего не попишешь. Ну что, договорились, Элеонора Львовна?

                   У ВИКТОРА СЕРГЕЕВИЧА звонит телефон. Он извиняется и отходит на край сцены. ЭЛЕОНОРА просит ВАНЮШКИНА поднять РЕЖИССЕРА, и они вместе поднимают его и выводят за кулисы. 
                                    ЯВЛЕНИЕ СЕДЬМОЕ

                   ЭЛЕОНОРА сразу возвращается одна. ЭЛЕОНОРА и ДИРЕКТОР испытующе смотрят друг на друга. ДИРЕКТОР встает с кресла и жестом предлагает ЭЛЕОНОРЕ занять кресло. ЭЛЕОНОРА легко садится в кресло. ДИРЕКТОР садится на стул, на котором сидела до этого.
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ (самодовольно) Да, Виолетта Витальевна. Я тут мелким бесом не зря… Что? Министр убедил Ивана Васильевича? Уволить и забыть? Вы издеваетесь? 
Вбегает Женя и бросает Алкин букетик искусственных цветов в ДИРЕКТОРА. ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ прекращает разговор и садится на трон.
Женя Вот вам! Никогда не прощу, слышите? Да вы не люди, вы монстры какие-то! Что вы про нее знаете? А про меня? Вы когда свои комплексы до крови раздираете можете без нас обойтись? Или вам обязательно задеть надо всех, чтобы свою заразу передать? А, Людмила Ивановна? А вам, Элеонора Львовна, вам зачем все эти громкие слова про театр, служение? Духам театра она служит! Или может прикрываетесь ими, чтобы смелее нами манипулировать? О нас, живых людях, вы подумали? Как  нам-то жить?

                                 ЯВЛЕНИЕ ВОСЬМОЕ

                 Входит ДОЧЬ ДИРЕКТОРА и направляется к ДИРЕКТОРУ.
ДОЧЬ ДИРЕКТОРА (ДИРЕКТОРУ) Мама! Я тебя ищу, а ты трубу не берешь. Пошли.

ЭЛЕОНОРА И вам здравствуйте.

ДИРЕКТОР (всем) Я сейчас.

ДИРЕКТОР и ДОЧЬ ДИРЕКТОРА отходят к краю сцены. К ЖЕНЕ подходит ЭЛЕОНОРА и что-то шепотом ему говорит. ЖЕНЯ слушает ее, отвернувшись. ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ молча смотрит на всех и периодически заглядывает в телефон.
ДОЧЬ ДИРЕКТОРА Ну чё ещё?

ДИРЕКТОР Катюша, я не могу, у меня тут разбор полетов, может до увольнения дойти.
ДОЧЬ ДИРЕКТОРА Уволь уже кого-нибудь и пошли.

ДИРЕКТОР Ты не поняла, это меня могут сковырнуть.

ДОЧЬ ДИРЕКТОРА Чё? Ты вообще соображаешь? Сашкины родоки в воскресенье придут с тобой знакомиться, может, даже сватать будут. А ты такая вся безработная что ли? Чё за подстава? 
ДИРЕКТОР Господи, какого ещё Сашки?

ДОЧЬ ДИРЕКТОРА Сашки Ванюшкина, которого ты в театр взяла. 

ДИРЕКТОР (оглядывает сцену) Погоди, это вот тот самый…

ДОЧЬ ДИРЕКТОРА Ну да, я же тебе говорила, у его отца две заправки и магазин, мать на «ягуаре» рассекает по городу. Мы с ним уже две недели вместе.
ДИРЕКТОР И на фиг ему театр, если отец богатый?

ДОЧЬ ДИРЕКТОРА Говорит, мечта. Ничего, со мной быстро поумнеет. Так что ты пока мне здесь нужна. Кто тут на тебя катит?
ДИРЕКТОР Катюш, ты иди по магазинам одна, я пока тут разберусь, кто катит, зачем катит и до чего докатится. А ты уверена, что он жениться хочет на тебе?
ДОЧЬ ДИРЕКТОРА Конечно…нет. Кто сейчас жениться хочет? Но я-то замуж хочу. Поэтому ты мне здесь и нужна. Давай, вырви кому надо сердце и приходи. Я тебя в ресторане жду.
ДИРЕКТОР Я скоро.

                          ЯВЛЕНИЕ ДЕВЯТОЕ

                   Входит ВАНЮШКИН. ЖЕНЯ, махнув рукой на ЭЛЕОНОРУ, уходит. ЭЛЕОНОРА садится в кресло и с интересом наблюдает за ДИРЕКТОРОМ и ее ДОЧЕРЬЮ. ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ пишет смс. 
ДОЧЬ ДИРЕКТОРА О, Саша! Мама, отпусти Сашу, он со мной пойдет. 

ВАНЮШКИН Я не могу, у меня репетиция.
ДОЧЬ ДИРЕКТОРА Ну и что, тебя мама отпускает, она же директор.
ВАНЮШКИН Катя, давай я сам буду решать, когда и куда мне идти.
ДОЧЬ ДИРЕКТОРА   Это как? Мои желания для тебя ничего не значат?
ВАНЮШКИН Мы здесь будем обсуждать? На сцене?
ДОЧЬ ДИРЕКТОРА  А что тут такого? 

ЭЛЕОНОРА За уход с репетиции без уважительной причины можно остаться без роли. Это прогул.

ДИРЕКТОР Это я решаю, уважительная причина или нет.
ЭЛЕОНОРА Ну и какая причина?

ДОЧЬ ДИРЕКТОРА Вам какое дело, уважаемая?

ЭЛЕОНОРА Что-то знакомое сейчас услышала. Как вы сказали? Уважаемая?

ДОЧЬ ДИРЕКТОРА  А вы глуховаты? Или корона давит на уши?
ВАНЮШКИН Прекрати. (дергает ее за руку) Пошли отсюда. (ЭЛЕОНОРЕ) Я сейчас вернусь, одну минуточку, извините пожалуйста.
ДИРЕКТОР Я чёт не понимаю. Ванюшкин, стоять! Ты перед кем отчитываешься? Я тут директор, и я решаю, на минутку тебе можно уйти или на два часа. Понятно? 
ВАНЮШКИН Извините, Людмила Ивановна, я сейчас с Катей переговорю и через минуту вернусь на репетицию.

ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Еще кто-нибудь из родственников у вас есть, Людмила Ивановна? Может, они тоже придут, а мы подождем, когда вы наговоритесь?

ДИРЕКТОР Виктор Сергеевич, такой день сегодня. Вот молодые в ЗАГС хотели идти, заявление подавать, а у нас тут разборки, понимаете ли. Может, отложим всё это?

 ВАНЮШКИН (ошарашенно) Что? Какой ЗАГС? Я не хотел.
ДОЧЬ ДИРЕКТОРА Как так-то? Ты же сам мне говорил, что хочешь загнать свой пикап в мой гараж, запустить свой зонд в мой космос, стать сметаной в моем борще!
ВАНЮШКИН И ты поняла, как замуж?

ДОЧЬ ДИРЕКТОРА Ну да. А потом ты сказал, что твои родоки хотят познакомиться с мамой.
ВАНЮШКИН Мы же соседи по даче, просто хотели познакомиться. И всё.

ЭЛЕОНОРА Может, молодые люди, вы без публики разберетесь, кому быть сосиской  в тесте?

ДИРЕКТОР (бросается к ЭЛЕОНОРЕ) Над ребенком моим смеяться?

                Между ними встает ВАНЮШКИН.

ВАНЮШКИН Людмила Ивановна, Элеонора Львовна, извините, я сейчас провожу Катю, это недоразумение, вы не так поняли, я не то хотел сказать.

ДОЧЬ ДИРЕКТОРА Саш, ты чё? Дай маме разобраться с этой. (окатывает презрением ЭЛЕОНОРУ).

ВАНЮШКИН берет за руку ДОЧЬ ДИРЕКТОРА, уводит ее за кулисы.

                                  ЯВЛЕНИЕ ДЕСЯТОЕ
ЭЛЕОНОРА Так вот по поводу вашего предложения объявить нашего режиссера Игоря Олеговича провокатором и пропойцей. Да, я думаю, что есть режиссеры лучше него и театру очень нужны режиссеры лучше него.

ДИРЕКТОР И?

ЭЛЕОНОРА  Зачем ему становиться еще и провокатором? Пусть работает над проблемами, которые есть. Ему лишних не надо. Так что я не согласна. 
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Не ожидал от вас другого ответа, Элеонора Львовна.

ДИРЕКТОР Решили поиграть с нами, королева? Вопросики позадавать, на слове поймать. А я всё равно его уволю за пьянство на рабочем месте. Вот прямо сейчас пойду и уволю.

                    Входит ВАНЮШКИН и стараясь быть незаметным, проходит к трону и садится на постамент. Сразу пишет что-то в телефоне.

ДИРЕКТОР И тебя уволю, Ванюшкин. Не дорос ты ещё до работы в театре. И до моей дочери.

ВАНЮШКИН (ошарашенно) Людмила Ивановна, за что? Почему? Я даже не репетировал ещё.
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ (скучающе, глядя в телефон.) Людмила Ивановна, ваши кадровые перестановки уже не имеют значения. Вы же видите, этот бой вам не выиграть. Пройдемте к вам в кабинет, напишите заявление.
ДИРЕКТОР Опять двадцать пять! А я не буду! Вот не буду и всё! Что вы со мной сделаете? Да я таких, как вы, видела-перевидела! Где бы я сейчас была, если бы всех слушалась? У меня ведь даже старого хлама дома не было, чтобы на кусок хлеба поменять. Мать всё пропивала. А я 10 лет из каждой копейки на рынке рубль делала. Потом из рубля десятку, потом сотню. Во всем себе отказывала. Ты так умеешь, королева? Умеешь сумки по 30 килограмм каждая на себе таскать с автобуса на автобус? С бандитами на стрелках перетирать, да чтоб живой остаться? А изображать радость, что к тебе халявщики вон (кивает на Виктора Сергеевича) толпой жрать-пить пришли, умеешь? Ну изображать-то ты умеешь. А у меня поначалу губы трескались. Ладно, думаю, потерплю, они меня уважаемым в городе человеком сделают, дочка меня стесняться не будет, замуж хорошо выйдет. Все их долбаные фестивали и слёты оплачивала, столы накрывала, а они вон как. Да разве я еще раз куплюсь на их обещания? 
ЭЛЕОНОРА У каждого свои скелеты в шкафу. 

ДИРЕКТОР Мои скелеты покруче твоих будут. Вот что я тебе сделала, а? Я даже смотреть в твою сторону боялась, такая ты… королева. А теперь вижу: не королева вовсе. Такая же, как все, как они вон (кивает на ВИКТОРА СЕРГЕЕВИЧА). Тебе человека опустить, как переодеться. Подговариваешь, врёшь, из меня Салтычиху сделала.  Ну признайся, не было же никакого обряда унижения в тот день! Тебе же плевать, как я дальше жить буду. А я карабкалась всю жизнь, из такого дерьма выгребала. Это я уважения заслужила, мне награды нужно давать!  
ЭЛЕОНОРА Награда нашла героя. Вам было плевать на нас. Мы вам плевок вернули. Все честно. Было такое, что вы Анечку линейкой по рукам били и воровкой называли? Было. Заставляли Андрющенко на коленях просить прощения за не вовремя сданный отчет? Заставляли. Кидались в Логинову трудовым кодексом за то, что отказалась завхоза уволить? Было. На вас никто не клеветал. Какой мерою мерите, такой и вам отмерено будет. 
ДИРЕКТОР  Это же всё не в один день было. Вы всё разыграли, фактурку подбили. Вы слышите, Виктор Сергеевич? Это провокация! И святую из себя не строй! Семеро одного бьют. Честно?
ЭЛЕОНОРА Такие, как вы, по одному не ходят. Вас же кто-то выдвинул, представил, одобрил. А нам задвигать приходится. Виктор Сергеевич, избавьте меня от этого бессмысленного разговора.

ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Да, Людмила Ивановна, давайте пройдем…
ДИРЕКТОР (ВИКТОРУ СЕРГЕЕВИЧУ.) Рот закрой! 
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Сама заткнись уже! Всё, финита ля комедиа! Хватит сопли жевать! На выход!
                         ДИРЕКТОР срывается с места, отбрасывает ВАНЮШКИНА с постамента, хватает ВИКТОРА СЕРГЕЕВИЧА за грудки. Он пытается ее отцепить, она раскачивает его на троне, лягает ногами. ВАНЮШКИН смеется и открыто снимает видео на телефон.

ДИРЕКТОР Я тебе покажу заткнись!
ЭЛЕОНОРА Прекратите! Людмила Ивановна! Виктор Сергеевич! Саша, вы что, снимаете? Прекратите сейчас же, отцепите ее. Кто-нибудь! На помощь!
                           ВАНЮШКИН как бы с ужасом показывает на себя, с улыбкой отрицательно мотает головой. 
                                 ЯВЛЕНИЕ ОДИННАДЦАТОЕ
                    На сцену вбегает ЖЕНЯ, видит драку и останавливается рядом с ВАНЮШКИНЫМ, улыбается. ДИРЕКТОР и ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ вцепившись друг в друга, сходят с трона, валятся на сцену и продолжают борьбу. ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ никак не может отцепить ДИРЕКТОРА. 

ЭЛЕОНОРА Женя, Саша, помогите ему! Ужас какой.

                    Наконец ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ выворачивается, оставляя пиджак в руках ДИРЕКТОРА встает и отходит от нее. ДИРЕКТОР тяжело поднимается с пиджаком в руках.

ДИРЕКТОР Культурные, да? Искусство у вас. Тьфу!
                           ДИРЕКТОР бросает пиджак ВИКТОРА СЕРГЕЕВИЧА на сцену и тяжело идет к выходу. У ВИКТОРА СЕРГЕЕВИЧА звонит телефон. Он достает его из кармана брюк и случайно включает громкость звука. Визгливый женский ГОЛОС ИЗ ТЕЛЕФОНА кричит.

ГОЛОС ИЗ ТЕЛЕФОНА Виктор Сергеевич, вы с ума там сошли все!? Какой-то блогер Ванюшкин выкладывает видео из театра, гомики там у вас, воры, проститутки, жрали-пили! И про меня есть! Ужас! Мне опять из Москвы звонили! Пипец! Охренели совсем! Пишите заявление со вчерашнего дня! Вы уволены! А с театром мы разберемся.
                            Все смотрят на ВАНЮШКИНА. Ванюшкин бежит со сцены к режиссерскому столу, что-то набирает на компьютере. На настенном экране появляется видеозапись из ютуба с количеством просмотров 5000, где дерутся ДИРЕКТОР и ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ.
ВАНЮШКИН (размахивая телефоном.) Это же прикольно. Вы поймите, самая плохая реклама – это некролог. А все остальное можно. Нас так на курсах по маркетингу учили. Это, можно сказать, реклама нашего будущего спектакля.
ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ Слепой палач говоришь?
ЭЛЕОНОРА Казнил. Всех.
ЗАНАВЕС.

Светлана Пак

                                                                                      Paks12@mail.ru

                                                                                     Тел. 8 (927)6263883
