Александр Панин
Фея (одноактная пьеса)
Выходит человек.
Ч е л о в е к (начинает говорить очень медленно и постепенно разгоняется до предела). Я расскажу вам о человеке, который мог, конечно, поддаться внезапному импульсу. Который жил в фантазийном мирке открывавшихся и не открывавшихся дверей и падающих сражёнными угнетателей. Который существовал с незапамятных в прямом смысле слова времён. Который отрицал необходимость развития, который уклонялся от всего, от чего только можно было уклоняться, и считал это нормой, который хотел быть центром мира, но не мог захватить внимание даже собственной собаки, который хватался за всё, который яростно и честно навёрстывал, но лишь сильнее скатывался, который отмахивался от любого обвинения в свой адрес, который стыдился своих эстетических привязанностей, составлявших изрядную часть его психологического портрета, который вечно торопился и ничего не умел, который считал сделанное (а впрочем, что в этом такого), который, к своему ужасу, оставлял следы, который зацикленно бормотал её имя днями, годами, веками, который был только на словах, который всё собирался, который мог униженно порадоваться за тех, кто вырвал что-то у него из груди, а мог и вечно помнить мельчайшие эпизоды и посылать проклятия в адрес давно свернувших с его дороги жизни (либо даже никогда не ступавших на неё) уже столько раз переродившихся, обновлённых на клеточном уровне равнодушных лицемеров, который начинал действовать только на пределе отчаяния, который ранился каждым недобрым словом, который мнил себя последним (или первым) мудрецом, что бы это ни значило, который чувствовал себя самым одиноким на планете, который радовался при мысли об этом, который являл собой горький, трупно-горький тип современного городского паразита, у которого даже в сорок лет будут прыщи и плохо будут расти усы, который не смог бы измениться даже если бы захотел, который всё ещё надеялся, который оттолкнул нависших над ним близких, у которого не было сил, который сомневался, который устарел ещё до возникновения, который онанировал от скуки, с грязными ногами (и немного жалел порноактрис), который так и не смог нажить врагов, у которого на языке висело «это не я», а на сердце – чёрный камень, который принижал сделанное плодоносящими гениями и едко издевался над ними, уплетая дешёвые консервы, который часами и сутками смотрит идиотские, пустые, злые, мерзкие, вредные, опасные и очень длинные видео, который не делал чего-то крайне важного, который всё время бил в одну и ту же точку, но никогда в неё не попадал, который вздрагивал от каждого шороха, который всё пропускал через себя, который всё пропускал мимо ушей, который всё никак не мог успокоиться (ну вот не получалось), который пердел в своей ненавистной, необставленной, неуютной комнатке, который поступал не так, как хотел, а как самый настоящий гад по отношению к самым нежным и беззащитным людям, который не любил об этом говорить и тем более думать, который стеснялся и зажимался, который был некрасив, который не понимал, что с ним такое, который не менялся, а мимикрировал, который боялся признаться себе, что он проиграл, продул, просрал всё что только можно просрать, который моментально мрачнел и восстанавливался от трёх до семидесяти двух часов, который казнил и терзал себя до изнеможения, без легко уловимого повода, который страдал парейдолией, влюблялся раз и неужели навсегда, который хотел бы плюнуть в лицо самому себе! (Пытается плюнуть себе в лицо. Отирается). И не было у него никакой собаки. Было… семь часов вечера. Он сидел в той самой гадкой, маленькой, затхлой комнатушке и продолжал мечтать. Он мечтал о далёких заморских и даже, наверное, заокеанских землях и странах с приветливыми местными жителями и как-то по-другому на него смотрящими улыбающимися красивыми женщинами, он мечтал о славе, о деньгах, о свободе и бессмертии, о финальной битве, в которой победили бы «наши», о космосе, о том, что она вернётся, о том, что он перестанет мечтать, что она вернётся, о том, что он будет нужным, актуальным, парадоксальным, что он будет лёгким и не слишком-то серьёзным, уверенным, ироничным и смелым – всегда, о том, что он будет жить, как это говорится, здесь и сейчас, и однажды всё всем объяснит, что все это поймут, что он всё успеет, что он бросит курить, о том, что в старости он станет уважаемым человеком и будет давать лаконичные потрясающие советы, и все его простят, и он простит всех и даже её, о том, что он скажет своё новое, яркое, другое слово, что самого страшного не произойдёт, о том, что через пять лет он уже будет знаете где, что умрёт он нескоро, легко и безболезненно, спокойно улыбаясь, о том, что его будут помнить и чувствовать, о том, что… что… что… Но пока что денег хватало только на макароны. Он ещё раз пересчитал деньги. Даже на макароны не хватало (лучше бы не пересчитывал). Он стал прикидывать: что, если не макароны. Яйца? Полхлеба? Молоко по акции? Может, украсть бутылку водки? Как? Резко схватить и убежать? Или незаметно опрокинуть в спортивную сумку, проходя мимо? Или как с отчимом обычно делали? Но камеры же. Можно найти магазин без камер. А такие ещё есть? Есть-есть. Найдём. Он был, получается, полон решимости. Он был готов на многое. Гораздо на большее, чем украсть бутылку водки (кстати, можно просто замотать лицо какой-нибудь тряпкой). На что ещё он был готов? Вот прямо сейчас? Он задумался. Но с ходу ничего в голову не пришло, а потом он вспомнил, что завязал же, и потом он опять привычно и как-то незаметно ушёл в фантазирование. Точнее, хотел уйти, но не успел, потому что в тот самый момент, когда он продолжил мысленно великодушно прощать предавших и провинившихся, утешать обездоленных, скромно принимать заслуженные и недостаточные поздравления и вертеться в самом центре самого пульсирующего и жаркого из всех самых пульсирующих и жарких танцполов, в золотых мехах и цепях, - в этот самый момент он услышал стук. В дверь. Он замер на засыпанной семечками простыне. Он решил, что это соседка снизу, полусумасшедшая нечистоплотная девственница, несколько раз набрасывавшаяся на него в подъезде из-за мусоропровода и цепко хватавшая его за пах. Один раз пришлось ударить её прямо в челюсть, причём два раза. Он очень её боялся. До стука ему казалось, что хуже уже быть не может. Но оказалось, может. В квартиру она ещё не заявлялась. Но это она, точно она. «Ах ты мерзкая старая сука» - тихо выговорил он, хотя на самом деле ей было, наверное, меньше сорока лет, и какие-то её ракурсы ему на самом деле нравились, да что там говорить, хотел он её, хотел, хотел, чтобы это была она, хотел завалить эту простоволосую наркоманку и совершить над ней какое-то тайное и особо изощрённое зло, а значит, и получить особую порцию дофамина, или как там все эти гормоны называются, словом, тогда он подошёл к окну и прыгнул вниз, нет, на самом деле он не сдвинулся с места, а входная дверь открылась сама собой.
Входит Фея.
Ф е я. Фу, чем воняет? Что ж, приступим. (Взмахнув волшебной палочкой, распахивает форточку на расстоянии). 

Привет тебе, диванный сноб!

Мне кажется фатально глупым

Упрямо торопиться в гроб.

Жизнь это праздник вдохновенья, 

В котором ты – герой и бог.

И в подтверждение почтенья

Дарю тебе – секундочку (роется в сумке) – цветок.
Ч е л о в е к. Чё, бля?
Ф е я. Ты злобен. Злобные – наивны,

Они уж ничего не ждут,

Не зная, нахер, половины

Того, что ждёт их там и тут.
Они не ждут, но их что-то ждёт. Круто, да? Это я придумала.

Стремись успеть взглянуть на солнце,

А не считай свои года.

Тогда по-новому вздохнётся,

О, всё изменится тогда…
Ч е л о в е к. Ничего не изменится.
Ф е я. Есть сигареты?
Ч е л о в е к. Чего??
Ф е я. О, видишь.
Ч е л о в е к. Что видишь?
Ф е я. Уже удивился.
Ч е л о в е к. Не курю.
Ф е я. Меня зовут Судьболомайа,

И я хочу тебе помочь.

Я вижу, ты дошёл до  края,

Я вижу, ты успел… сгореть.
Ч е л о в е к. Э… Окей.
Ф е я. Я круче всех галлюцинаций

И что-то вроде миража,

Я оттолкну от ажитаций

И дотолкну до куража.

Так расскажи же откровенно,

Что для тебя причина слёз?

Меняться нужно постепенно,

Но неуклонно и всерьёз.
Ч е л о в е к. А ты всё время будешь стихами говорить?
Ф е я. Не знаю.
Ч е л о в е к. Ну… что сказать... Я…
Ф е я. Блин, вон же сигареты. А ты сказал, не куришь. Не надо врать Фее, понял? (Закуривает). Да-да, я слушаю.
Ч е л о в е к. Я… устал. Запутался. Заблудился. Всё плохо, всё меня не устраивает. Всё слишком… просто…
Ф е я. Когда-то было по-другому?
Ч е л о в е к. Да в общем-то нет.
Ф е я. Ну, значит, всё отлично, я тогда пошла. Да шучу я, рассказывай. (Вдруг говорит без своей обычной иронии). Ты так испугался.
Ч е л о в е к (взрывается). Да! Да, я испугался! Потому что я уже озверел! Я тут сутками один сижу! Я не могу выйти из дома! Я никого не вижу! Я никому не нужен! Не необходим! Я один в поле… говно! Я схожу с ума. Никто не звонИт. И даже никто не звОнит. У меня проблемы – с самооценкой, самоидентификацией, с реализацией, с… квалификацией…
Ф е я. С маструрбацией.
Человек замирает, потом валится в кресла.
Ч е л о в е к. Давай. Ты фея – вытаскивай меня из этой жопы. Сколько у меня желаний? (Встаёт и подходит к входной двери, запирает её на ключ). Хер я тебя выпущу, пока ты меня не приведёшь в нормальное состояние. Сколько у меня желаний, я тебя спрашиваю?! Я беру тебя в заложники. Руки за… колпак. 
Достаёт из серванта пистолет и направляет дуло в сторону Феи.
Ф е я. Откуда ствол?
Ч е л о в е к. Да у меня отчим… кондитер.
Ф е я. Он взбитыми сливками, что ли, стреляет?
Ч е л о в е к. Ты сейчас всё узнаешь, чем он стреляет. Сколько желаний?! Сколько у меня желаний?
Ф е я. Судя по всему, немало.
Ч е л о в е к. Исполняй мои желания. Первое желание – чтобы…
Ф е я. С чего ты взял, что я буду исполнять твои желания? Они у тебя ограниченные.
Ч е л о в е к. Чем это они у меня ограниченные?
Ф е я. Ну, опытом.
Ч е л о в е к. Заткнись. Хочу бутылку водки. На берёзовых бруньках.
Фея усмехается, достаёт из-за пазухи бутылку.
Ф е я. На. Но это не волшебство.
Ч е л о в е к. Зашибенски. (Танцует с бутылкой). Ты будешь?
Ф е я. Екарный карась, конечно, буду. Моя же бутылка.
Человек разливает.

Без закуски?
Ч е л о в е к. Ничего нет.
Ф е я. Пердец.
Ч е л о в е к. Ну… как говорили наши деды, – чтобы не было войны.
Ф е я. Не будет.
Пьют.

Она уже идёт. Причём давно.
Ч е л о в е к. Бля, хватит. (Потрясает пистолетом).
Ф е я. Молчу-молчу.
Ч е л о в е к. Ты как меня нашла-то?
Ф е я. Да чего тут искать? В любой дом в России зайди – везде одно и то же.
Ч е л о в е к. Ну это да. Но хотя везде разное.
Ф е я. Каждая несчастливая семья несчастлива по-своему?
Ч е л о в е к. Ага. (Разливает).
Ф е я. Тебе лишь бы набухаться. 
Ч е л о в е к. А тебе что, нет? 
Ф е я. Я вообще не пью.
Пьют.
Не, ну без закуски это же просто гадость.
Ч е л о в е к. Да, может быть, моя проблема в том, что я продолжаю считать себя каким-то уникальным и носиться со своими уникальными в кавычках проблемами? Да? Ты как думаешь? Алё! (Тыкает пистолетом Фее в висок).
Ф е я. Приятен яд, во мне разлитый,

Он согревает, веселит.

Свой пистолетик убери ты,

Ты раздолбай, а не бандит.

Я дам совет тебе нехитрый,

Но он тебя раздухарит:

Считай победы, а не литры

И тех забудь, кем ты забыт.
Ч е л о в е к. Ты на ходу придумываешь?
Ф е я. Как тебе больше нравится.
Ч е л о в е к. Мне никак не нравится.
Ф е я (отмахиваясь, выбивает пистолет из руки человека). Бля, ну убери пистолет, хватит в лицо мне тыкать. (Человек идёт поднимать). Тем более, что он игрушечный.
Ч е л о в е к. Говнюшечный. (Зажмурившись, стреляет в сторону, звук осечки). Хочешь, застрелюсь?
Ф е я. Да делай что хочешь. Жизнь твоя.
Ч е л о в е к. Да? Ты считаешь?
Ф е я. А ты нет? Это факт бесспорный.
Ч е л о в е к. Типа что-что, а жизнь-то у меня ещё есть?
Ф е я. Ну типа да.
Ч е л о в е к. Вау.
Ф е я. Рил ток, бро.
Ч е л о в е к. Но это перестало вкатывать.
Ф е я. Ну ясно. А зачем тебе ствол?
Ч е л о в е к. Я же говорю – я с отчимом работал.
Ф е я. Кем?
Ч е л о в е к. Ну, чем-то вроде охранника, помощником.
Ф е я. А что охраняли-то?
Ч е л о в е к. Как пойдёт.
Ф е я. А. Ну видишь, какой ты крутой.
Ч е л о в е к. Да чего крутого?
Ф е я. Чувак с пистолетом – это всегда круто. Ты же ради этого туда и пошёл.
Ч е л о в е к. Ну… ну да.
Ф е я. Будь честнее с самим собой, и тогда, и тогда…
Ч е л о в е к. И тогда она всё равно не вернётся.
Ф е я. Не надоело?
Ч е л о в е к. Надоело.
Ф е я. Это для тебя главное, что ли?
Ч е л о в е к. Ну, застряло. И всё равно я умру. А? Что скажешь? Я не прав?
Ф е я. Да, умрёшь. Нет, она к тебе не вернётся.
Ч е л о в е к. Замолчи! Замолчи!
Ф е я. Я понимаю – это больно,

Сбивает даже ориентир…
Фу, не хочу об этом. Об этом не договаривались. Это сложно и неприятно.
Ч е л о в е к. С кем не договаривались, не понял?
Ф е я. Неважно. Просто не хочу.
Ч е л о в е к. Ладно.
Ф е я. Какие утешения? Ты всё ждёшь, что тебя кто-то утешит. Прилетит вдруг волшебник в голубом вертолёте и бесплатно покажет кино! Не надо ждать, сука! Надо работать над собой. Ничего нового я не скажу, ты уже всё знаешь. Работать. Над. Собой. Да, в условиях тотального непонимания, что тут к чему, как всё это связано, что из этого получится, и чем всё кончится, что делать и кто виноват. Я не знаю. И никто не знает. Но я знаю, что ты себя ведёшь как слабак. Хотя им не являешься. Возьми себя в руки! Соберись! Подберись! Займись спортом! Убери в квартире, здесь же чёртов свинарник! Хватит жрать в постели! Хватит не мыться! Хватит ходить в одной и той же одежде годами. Годами! Я же не шучу. Годами! В XXI веке! Век состоит из ста лет, а ты десять из них ходишь в этом грёбаном свитере. Снимай! Рвём его! Рвём со старой жизнью! Да здравствует молодость! Свежесть! Сила! Мы плюём в глаза смерти! Мы живы! Мы дышим! Мы радуемся, по возможности, ну фактически каждой минутке! А минуток нам ещё ого-го как много осталось! Да? Да?! Хватит из каждого пука делать проблему! Читай книги! Слушай музыку! Путешествуй! Сочиняй! Валяй дурака! Влюбляйся! Сходи с ума! Не будет, твою мать, никаких ответов ни на какие вопросы, их нет. И вопросов тоже нет. И не будет по-другому. Ни в какой другой стране. Всё вот так вот и будет. Но так, как оно есть, оно же прекрасно. Оно великолепно! Оно невероятно! Ура!!!
Ч е л о в е к. Ура!!! 
Человек, с середины монолога Феи несколько воодушевившись её настроением, несколько раз стреляет в потолок.
Ф е я (орёт в ужасе). Ааа! (Смотрят на потолок). А я вот не буду ничего говорить. Могла бы сказать, что ты дебил, но не буду. Слушай. Дома лучше не надо стрелять. Очень громко получается. А все нервные очень. Могут позвонить в полицию.
Ч е л о в е к. Ужас в том, что всем наплевать. Даже если меня будут убивать…
Ф е я. А тебе не плевать, если кого-то будут убивать? Я же говорю – война давно идёт. Постоянно. И постоянно кого-то убивают. И как ты с этим живёшь? Какая разница, что вас разделяет какое-то количество километров?
Ч е л о в е к. Ну нельзя же всё время об этом думать.
Ф е я. А об этой смазливой дуре что, можно всё время думать?
Ч е л о в е к. Ну зачем ты напомнила?
Ф е я. Ты и так помнишь. А потому что эта сука испортила тебе жизнь. Ну, ладно, подпортила.
Ч е л о в е к. Ты же ничего не знаешь.
Ф е я. А и так всё понятно.
Ч е л о в е к. Всё! Закрыли тему! Нечего тут обсуждать.
Ф е я. О! Молодец. Обсуждать тут действительно нечего. Наливай.
Ч е л о в е к. Сама наливай.
Ф е я. Руку не меняют.
Ч е л о в е к. Слышь?!..
Ф е я. Давай наливай! Думаешь, я тебя боюсь? Я знаешь сколько придурков с пистолетами встречала по жизни? Я только с ними, фактически, и общаюсь.
Ч е л о в е к. Ну. Ну ладно. (Разливает). Просим к столу, барыня. Кубки наполнены. 
Ф е я. И то хорошо.
Пьют.

А что с работой?
Ч е л о в е к. Не работаю. Отчиму сказал, что уже не могу. Надоело ездить и у нищих, по сути, старух…
Ф е я. Чего?
Ч е л о в е к. … покупать ингредиенты для пирожных. 
Ф е я. М. Действительно, напряжно. А нормальную работу не хочешь найти? Без старух? Чтобы, как никак, быть полноправным членом общества, мать его? На что ты живёшь? 
Ч е л о в е к. Да вот, доедаю.
Ф е я. Даже закусить у тебя нечем. Так же вот уж действительно нельзя, хотя я не люблю это слово. Ну не супер-фиг-знает-какую работу. А хоть что-то, нет? Чем гнить.
Ч е л о в е к (вздыхает). Да надо. Что-то делать надо. Зачем-то надо. Отчиму говорю – всё, я – пас. Ну, он посмеялся, конечно. Говорит: Что, хочешь открыть ларёк? Мы же тогда и к тебе придём.
Ф е я. Купим дрожжи.
Ч е л о в е к. Ага. Да они палатки грабят, какие дрожжи. 
Ф е я. Да я поняла. 
Ч е л о в е к. Оставил пистолет на первое время, говорит, что иначе будет ломка. Пожалел.
Ф е я. Пф. Нет, ты в любом случае молодец, что оттуда вылез. Если вылез. Вылез?
Ч е л о в е к. Да.
Ф е я. Молодец. Потому что это – не путь.
Ч е л о в е к. У нас – вполне.
Ф е я. Не-а. Крутость-то, конечно, не в этом. Это слишком просто. Слишком примитивно и в лоб. Я сильнее, поэтому отдай. Тупизм полный. Даже если их и не поймают.
Ч е л о в е к. Да. Я почти так ему и сказал. Но в общем-то я больше ничего не… А в чём крутость?
Ф е я. Крутость в том, что ты совсем другой.
Ч е л о в е к. Да? Ты чувствуешь? А какой я?
Ф е я. Я всё сразу поняла. Ты же поэт.
Ч е л о в е к. Ты это увидела? Почувствовала, да?
Ф е я. Да, да, а почему ты так удивляешься?
Ч е л о в е к. Мне казалось, кажется, что я себя уже… разрушил.
Ф е я. Нет, нет, ещё нет, далеко ещё нет. Ещё долго будешь разрушать. (Обнимает его). Ты хороший, очень хороший. Ты ещё себя ищешь. Но кто ищет, тот обязательно найдёт. Или хотя бы поймёт, что найти нельзя. И, вне зависимости от результата, станет мудрее. Понимаешь? А ты ищешь. Причём всё время. Супер! Ищи дальше.
Ч е л о в е к. А ты правда волшебница?
Ф е я. Конечно. А ты как думал? Хотя в нашем городе любой адекватный человек – уже волшебник.
Ч е л о в е к. А если у него в кармане бутылка водки…
Ф е я (доставая ещё одну бутылку). Или даже две…
Ч е л о в е к. … то это вообще отпад.
Фея незаметно для человека взмахивает волшебной палочкой в сторону окна. С улицы доносится музыка в исполнении духового оркестра. Человек и Фея, слегка пританцовывая, подходят к окну и расшторивают его.

Утро? Я люблю военные оркестры. Как в детстве. А чего они играют?
Ф е я. Ты что? Сегодня же 9 мая.
Ч е л о в е к. Да?
Ф е я. Да!
Ч е л о в е к. Сейчас же… март.
Ф е я. Ты всё время в комнате сидишь, да?
Ч е л о в е к. Ну не всё время.
Ф е я. Нельзя так. Нужно общаться.
Ч е л о в е к. С кем?
Ф е я. С людьми.
Ч е л о в е к. Мне не с кем.
Ф е я. Ну, есть же какие-то знакомые? Или друзья?
Ч е л о в е к. Да особо… нет. Ты вот.
Ф е я. Ну, я это другое. Значит, надо завести знакомых. И найти друзей. Вот тебе задачка.
Ч е л о в е к. А как? Весь вопрос ведь в этом.
Ф е я. Да ты не торопись. И не делай из этого идею-фикс. Появятся. Постепенно.
Ч е л о в е к. Да? Правда? (Чуть не плачет).
Ф е я. Гарантирую. Просто не закрывайся. И не усложняй. И что-то будет. Может, и не всё, но что-то – будет. Обещаю. Я же Фея!.. Ну ладно. Мне пора. Бутылку вторую без меня допьёшь. Со знакомыми. Ты поковыряйся в памяти. Может, давно собирался с кем-то увидеться… Не строй из себя не пойми кого. Удачи! Бедный ты мой мальчик. Давай пистолет – тебе он не нужен. А мне (потягивается, хрустит спиной) – ох ёу – пригодится. Ну, я полетела. Не грусти, ладно?
Ч е л о в е к. Ладно.
Ф е я. И не пытайся объяснить меня с рациональной точки зрения. Ну и пусть, что так не бывает. Логики тут нет. А её нигде нет. Или есть. Но не ищи её. А хочешь – ищи. Вообще – больше хоти! И делай то, что хочешь. Peace. Отдыхай. Сходи проветрись. Погода, по-моему, отличная. А у тебя красивый профиль. Ох, ноги мои ноженьки… (Уходит).
Ч е л о в е к. Фея улетела, а человек остался в по-прежнему пыльной и неопрятной, но уже не такой противной комнате. И солнце светило поярче, и тело было покрепче, и мысли пошире, и перспективы… поспокойней, что ли. И всё было очень даже неплохо. Хотелось сразу всего, но пока что – ничего. И то ли дело было в водке, то ли в чём-то другом… Да кто ж его знает… А он и не пытался понять… Ну вот так… Да…
Человек танцует.
Конец.
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