Павел Павлов
Монолог   -  «Молоток».
Действующее лицо:
Лысый

Лысый (16 лет, невысокий, худощавый, лысый, спортивный костюм) смотрел перед собой, дергал периодически за штанину спортивных брюк.
- Не,  че,  я не отрицаю – молоток мой, и я его этим молотком к полу прифигачил. Че? Больно?  Не,  я же сразу его вырубил. Че,  я животное что ли?  Боли он не чувствовал.  Нет…(Пауза)  Ну, тут надо все с начала рассказывать. 

Я сразу решил в легкую атлетику идти.  С детства бегать любил. Фиг ли – мать рассказывала, что я сразу не пошел, а побежал, как этот – обосранный олень.  Угу.  Мне еще года не было, ну или был – по фигу. Не помню. И я, че,  я так зачесал, что Усэйну Болту  и не снилось. Хотя, не, Болт реальный спортсмен, я его уважаю, че.  Очень.  Чумазый вот только – афроамериканец типа ну, или кто он там?...

И че, и все – пошло-поехало. Первый спринтер был во дворе. Со мной в догонялы никто играть не хотел. Фиг ли – я втоплю, а им догонять. Так и говорили: «Жендос, (а Жендос – это я), с тобой играть – что манку жрать – никакого удовольствия». А я, че, я ржу, как лошадь, мне приятно, фиг ли.

И че?  Подрос я, лет девять мне, типа было,  и стал  проситься в секцию. Че, думаю, у меня такой талант, че, ему пропадать что ли? Ага, прям так и подумал. Только Батя против был. Спорт – говорит – это не работа – калечить себя только. Все спортсмены тупые и травмированные. Ну, тут я не согласен. Че, не все… не все -  травмированные – некоторым везет, че. Шахматисты – ваще… не травмируются.  Березуцкие там, Игнашевич, книжки читают… Кароче, Батя был против, он видел во мне юриста – солидного Типа,  типа при баблах, в галстуке и все дела. А юристу, мол, надо мозг прокачивать, а не ноги, а я, че,  я настырный, и тогда был тоже.

Я че, я на следующий год опять стал проситься, полгода не сдавался, пока мать  не уболтал, мол, талант у меня и все такое, а в юристы – ваще не вариант. Ну, она Батю переубедила – у нее свои методы. Короче, отдали меня в секцию. У нас всего один спортивный клуб на весь город, че.  А там, че, не то, что мне не понравилось, там все путем было, как я и мечтал,  все бегают, разминаются, соревнуются. Только тренер сказал, что у меня типа есть данные, но они не особо… данные. Мол, есть потолок, выше которого я не прыгну, хоть трижды обделайся. А я подумал: «че, я сюда не прыгать пришел, а бегать, на фига мне прыгать ваще?».  Ну, Батя начал сразу отговаривать типа на фига бабки тратить, типа они не лишние,  а я настырный – характер у меня такой. Я сказал, что буду заниматься, и все получится. Че, данные у меня не особо, но талант же никто не отменял, че….

И правда, стало получаться, только не все и не сразу. Тренер сказал, что надо забыть про нормальную жизнь, или в атлетике делать нефига. Упрямство! Тренировки! Результат! Легко, типа, ничего не дается, мол, вкалывать надо, тем более мне.  А я, че, я как угорелый тренировался. Упрямство! Тренировки! Результат! Упрямство! Тренировки! Результат! Упрямство! Тренировки! Тренировки! И… все! 

Многие пацаны посдувались, че, нагрузки бешенные: 4 дня в неделю мы занимались, плюс еще дома работать над собой надо, вот они и забили, че. Но были и посильнее, настырнее. Я таких уважал, но не любил. У них данные лучше были, они и развивались быстро, жрали все как надо, белки жиры, углеводы, витамины, стимуляторы,  а я ни че не жрал, дорого, че, Батя сказал – фиг мне, а не витамины, ну и я настырный, я сам всего думал добьюсь без стимуляторов всяких, талант же есть, че. Только не развивался  я  ни фига, хоть лопни. И я лопался, и  занимался дополнительно. Все уходили, а я все над ускорением работаю или над техникой. Меня тренер даже зауважал. Фиг ли – все ныли, жаловались, а я зубы сожму и вперед. Я же упрямый, че. Доказать всем хотелось: и Бате, и себе, и тренеру. Он только, говорил, мол, смотри, режим не нарушай, так типа переутомиться легко, а потом восстанавливаться долго будешь, из графика выбьешься. Но я че, я трехжильный, я и не такие нагрузки выдержать мог, я же не просто так на треньки ходил.  У меня мечта появилась. Спать ложусь, а  в глазах пьедестал, и я на нем стою, и мне на шею медаль золотую вешают, она тяжелая, блин, настоящая, а я стою и, как дебил, лыбу давлю. Че, нормальная такая мечта, и на табло еще рекорд, типа, мой – 8. 88. Но пока мне до рекорда этого, как пешком до Южной Кореи было.  Два года прошло, а у меня только 14. 17  было – и все, хоть обделайся – потолок этот козлиный. 

Уже двое, которые позже меня пришли 13,18, бегали – на второй юношеский, а у меня даже третьего не было. Мать говорит: «Ты себя не жалеешь ни фига, на кого стал похож, у тебя друзей нет…» короче – стандартная мутотень. А друзей у меня реально не было. Фиг ли, я нигде не бывал, только в школе и на тренировках. Но в школе, там ваще жесть – либо ботаны последние, либо отмороженные на всю голову. Я, че, я ни с кем не разговаривал, приду, сяду себе сзади, а при первой же возможности сваливаю оттуда. Ну, а в секции, че, там были нормальные пацики, но я и с ними не общался. Не, не потому, что я не контактный такой, не, просто спорт есть спорт и в нем не может быть друзей, ну, потому что друзей выигрывать неприятно, че, никакого кайфа. А так для тебя все враги, ну, не враги, соперники, а врагов, че, когда выигрываешь, как-то радостно прям становится, и облегчение получаешь. Ну и проигрывать им, че,  обиднее, конечно, но зато злость такая появляется и еще больше хочется, ну выиграть всех… прям порвать… Когда проигрывал, ну третий, там, приду, или пятый, че, сразу табло это перед глазами появлялось, которое с рекордом. И думаю, че, пока не добьюсь, не успокоюсь. Я же упрямый….

Но и Батя у меня, че, упрямый. Фиг ли, он мне каждый день на мозг капал, мол, хорош, Жендос, фигней страдать – побегал и харе, пора мозг прокачивать. Про юриста все впаривал. Ну, я че, я понимаю, что это его мечта несбывшаяся. Сам-то он, че, в ЖКХ работал, зарплата убогая, уважения никакого, а мечтал… мечтал, чтоб в галстуке, с баблами чтоб, и все завидовали и уважали. Как шизанутый пластинку свою закрутит; «Иди в юристы, вот если бы я был юристом, юристы – они такие, юристы – они сякие», аж бесило прям. Не, я че, я все понимаю, мечта – штука такая,  святая что ли, за нее все простить можно. Но я-то, блин, о другом мечтал, я спортсменом хотел быть великим, по типу Болта… Ну, так еще года полтора, че, прошло.

А потом вдруг раз, че, и поперло!  Ну, будто кто-то увидел, что я реально выкладываюсь каждый раз по полной, че, не жалею себя ни фига, по ступенькам этим скачу, че. Ну, это упражнение такое,  силовое, для ног. Мне тренер посоветовал, чтобы скорость была нормальной и ноги качались, нужно прыгать с ноги на ногу по ступенькам лестницы, чтобы зараз типа несколько ступенек перепрыгивать. Ну, и вот этот кто-то увидел, и такой раз, че, и прокачал мне скорость. Ну, это типа, как в игрухах компьютерных бывает. Там героя своего прокачивать можно,  типа он там уровни свои повышает и с каждым уровнем сильнее и быстрее становится, так и я, типа, че, на новый уровень перешел. Я аж охренел сам! И тренер тоже охренел. Малорик, говорит, Жендос, дуй в том же направлении, не зря, говорит, упрямый такой. А я, че, я сначала третий юношеский получил, а потом и ко второму вполотную подошел – 13, 51.  Не, слабовато, конечно, че, но для меня прогресс, причем нехилый такой. Я, че, я еще больше тренироваться стал. На все ваще забил, кроме спорта. Школа мне эта, че, нафиг не нужна, я и не парился. Но я и гулять ваще перестал. Все уже с девчонками мутить стали, ну фиг ли – по 15 лет уже, мартини, там, водка, все дела. А я, че, я нигде. Курить попробовал, но меня не вставило. Один раз, че, затянулся, и выкинул.  Фиг ли, какие сигареты спринтеру? Никаких…

Потом че,  у нас соревнование было. Я там  свой лучший результат показал, че 13, 33 – на второй юношеский. Только четвертое место, занял, че, но все равно довольный был. Че, меня все зауважали. Тренер похвалил, сказал, что потолок выше поднялся, мол, не зря я такой настырный,  еще, типа, немного дожать, и можно будет на область отправить, а там глядишь, и в юниорскую возьмут. Круто, че! Я ведь помнил все: Упрямство! Тренировки! Результат! В общем, все путем было! Даже Батя уже смирился и радовался за меня… Пока не умер…  Не, он сначала, че, в кому впал, а потом, че, умер… Мать, как резанная орала. Фиг ли, нас  сеструхой, кормить, воспитывать надо, а она одна. Ну, я, че, я школу бросил, фиг ли, все равно, считай, не учился, пошел грузчиком работать. Не, тренировки не бросил. Куда я без них? Сложнее только стало.  Упрямство! Тренировки! Результат! Но результат  завис, че… Не до результата пока было…

И вот тут, че, он появился. Ему, блин, 15 лет, а гонора до жопы. Ходит такой, лыбится, самоуверенный. Фиг ли, у него Батя генерал, хрен ли ему не лыбиться. Я со смены, злой был, а тут тренер подводит его и говорит: «Вот, Жендос, это Игорек, большим спортсменом будет, третье место по Вятке – 12, 79 бегает. Знакомьтесь!». И этот, че, опять лыбится весь, руку протягивает. А мне противно прям стало. Не, не потому что 12, 79, а просто стоял он весь такой на понтах, лыбу давил, типа он король этого долбанного мира, а я – так… никто, убожество, че… Противно короче, еще имя такое гейское – Игорек… Тут тренер отошел, а он смотрит на меня, как на ублюдка или бомжа какого, че,  и говорит: «Че, Жендос, типа закончилась лафа твоя! Забудь о спорте! С этого дня ты будешь здесь номером два, и все тебя будут чмырить!» Я ни че не ответил, а он заржал и уперся, че. Урод! А мне реально обидно стало. Че, я  пять лет,  как эта, блин, Золушка, пашу, у меня за все время ни одной победы не было, всего  два раза четвертым приходил на соревнованиях,  а тут он такой пришел и типа забудь про спорт…. Реальный урод! Вот тогда я по-настоящему разозлился, не по-спортивному, а как в жизни, злятся. Че, думаю, Игорек, уделаю я тебя и 12, 79 твои, так уделаю, что мало не покажется…  8, 88 будет, че.  За наглость твою, за Батю своего, за справедливость – за все тебе отомщу, не с тем ты связался, тюлень, я же упрямый че!

Только че. Сразу не вышло ни фига. На первой же тренировке я был довольный как слон. Фиг ли  13, 05 показал. Че, думаю, Игорек, недалеко ты от меня ушел, еще чуть-чуть и побегаем! А этот хмырь, че, он ваще 12, 55 выдал. Еще немного, и считай третий разряд уже.  Все, естественно, офигели, и кинулись его поздравлять, 2 десятых от рекорда по городу. Тренер аж потолок чуть  не проломил от радости, так скаканул, что стены затряслись. И этот, хмырь, че, стоит лыбится опять. Он типа и не так может. Он ваще, че, заявил, что до этого бегом ни фига почти не занимался, мол, только в Вятке нормативы в школе сдал, а там  все офигели и на соревнования его отправили, а типа,  Батю его к нам потом  перевели, и тут он уже реально решил на бег пойти. Вот так ни с фига – че бы не пойти. И вот он типа пришел. Ясно же, че, что он балаболит все, он бы еще в тридцатник пришел. Хотя фиг знает, видно, что техника у него беспонтовая, не качал ни фига, шаг короткий, но ему реально во всем прет, так что можно и поверить. Вот урод,  фиг ли ты в футболисты не пошел или на плаванье, фиг ли ты к нам приперся?..

Ну, на мои, 13, 05, естественно, никто внимания и не обратил, все ваще забыли, что я существую. Так обидно было.  А он, еще когда мимо проходил, остановился такой, ни че не сказал, просто посмотрел на меня, дунул на палец, ну типа  как дым от пистолета задул и пошел. Тюлень, блин! Я чуть кроссовком в него не запустил.

А вечером, че, мне полегче вроде стало, а тут мать давай мозг опять прочищать. Она после бати ваще нервная стала, мы с сеструхой даже в больницу ее свозить хотели, короче не суть. И я, че, я вышел на улицу, прогуляться, там, успокоиться. Иду  себе, урода этого вспоминаю, набить бы ему рожу, думаю, так блин, он батю своего припряжет, еще и встрянешь. Короче, его только на дорожке уделывать надо, в чистом бою, типа. И вот я, че, иду, думаю это все, и тут раз - как офигею. Встал прям посреди улицы, как этот, типа витязь на распутье. Хотя не, тут не распутье – тут другое. Влюбился типа. Я сам реально офигел. Ну, мне до этого нравились девушки – Анджелина Джоли там, Скарлетт Йохансон, эта…, как ее… а… Мила Йовович – ну, я по телеку их видел, типа, они мне понравились, че. Но, я как-то не влюблялся. Не, они красивые, тут без всякого, но они, во-первых, замужем все, а во-вторых, далеко, к ним фиг приедешь еще. В школе тоже были телки, но те, че, те прыщавые, страшные, явно не Анджелины Джоли. Ну,  и в секцию девки ходили, те ваще… ноги у них огромные, накачанные… Пацанам-то нормально с такими ногами, я же вон не урод, а девкам не вариант вообще, они, че, красивые должны быть, типа как эти, актрисы, ну или балерины там… А тут блин, она тоже не Мила Йовович, но блин, у нее глаза такие, огромные, зеленые, как светофор прям, горят и тоже, вся такая лыбу давит, не, она не может лыбу давить, улыбается, типа, и волосы еще такие…. В общем, она мимо прошла, а я, че, я стою, вслед ей смотрю и фигею. Ну, влюбился, короче. Вот, думаю, с такой бы девчонкой замутить, и ни че ваще не надо, ни рекордов, ни побед, ни ноги качать. Я даже про хмыря этого забыл, че. И тут раз меня сзади плечом кто-то задел и орет, типа фиг ли ты стоишь посреди дороги? Я сразу и очнулся, че. И вспомнил, про урода этого, и про мечту свою. Я,  че, я ведь, как он появился, про мечту-то свою ни разу не вспоминал, он же ее обосрал всю, она блин, чистая была, как стеклышко, а теперь мутная стала. У меня другая мечта появилась. Уделать его и в рожу его офигевшую плюнуть, посмотреть на него свысока и плюнуть так, мощно, от души прям. Вот че. А девчонка мне эта прям в сердце запала. Только я, че, я понимал, что она на меня смотреть не будет, кто я для нее, вот если б рекорд, если б европу выиграть, тогда да, и потом, че, может, я ее и не увижу никогда больше. Но все равно, че, я думал у меня срыв, типа, будет, ну, на нервной почве, а тут, вроде, легче стало. Легче, что есть такая девчонка, и она такая чистая, как мечта моя прям, не то, что этот… Тюлень…

Ну, и че, вернулся я домой с твердым решением уделать урода этого, хоть как, думаю, а я буду круче него, у меня же, че, потолок уже поднялся, значит, если еще больше тренироваться буду, то че, я, может, опять себе уровень подниму, а там уже посмотрим, кто кого.  И прям когда на треньку пришел, увидел хмыря этого, подошел к нему и сказал, мол, фиг ты тут чего добьешься, и чмырить тебя все будут, а я, че, я типа, упертый, меня так просто не уделаешь. А он заржал такой, ну, говорит, Жендос, ты и приколист, корочник прям. Тоже мне Гарика Мартиросяна нашел, урод. Ну, я, короче, переодеваться пошел, а этот, тюлень, всех пациков возле себя собрал, базарить им че-то начал, а они такие, на меня все смотрят, и ржать, как лошади, начали. И он сам ржал, базарит че-то и ржет. Ну, я решил, что, типа, не буду внимания на него обращать. Фиг ли, урод он и есть урод, а у меня и без него проблем до жопы было, дома дурка сплошная и на работе еще завскладом орал без конца. Короче я, че, я девчонку эту вспомнил и сразу забыл про всех. А на треньке тренер прям перед тюленем распинался весь, так противно было, а потом, че, говорит  такой, типа, что через месяц у нас соревнование будет, и на него, типа, тренер какой-то знаменитый приедет, с Москвы там или, фиг знает откуда, мол, счас талантов не хватает ни фига, а тут он может, кого-то к себе заберет, так что, типа, это реальный шанс себя показать, и такой опять на урода этого смотрит и улыбается. И он, че, кивает, мол, понял, тренер, не подведу. А я, че, я сразу понял, что это мой шанс и есть, реальная возможность, че, и тюленя уделать, и к мечте своей с медалью и рекордом приблизиться, нехилый такой рывок, че.

Ну, я, короче, стал усиленно готовиться к соревнованию. Больше даже морально, че. Мне по фигу было, в какой форме хмырь этот, мне самому главное было на пик выйти. Я тренера уже не слушал почти, он орал, мол, фиг ли ты, Жендос, творишь, упахаешься нафиг, но ему уже по фигу на меня было, он все с тюленем насался, так что, я считай, самостоятельно готовился, и я, че, я знал, что мне нагрузки только на пользу идут, иначе фиг прокачаешься. Упрямство! Тренировки! Результат! Че, я помню все. А тюлень, этот ни фига и не готовился, я ваще фигел с него, он такой, придет, кружок трусцой пробежит, потом разминочку сделает, разогреется, спринтак легкий на тридцатке выдаст, ну и пару раз всю сотню отработает и все. Тренер ему, типа, над техникой работай, я уже говорил, че,  у него техника беспонтовая, но он че-то не особо парился,  он, типа, и так уже король, че ему техника.  А я, не, я, как лошадь пахал, у меня даже кросс лопнул. Обидно было, фиг ли, я их не особо давно купил, пол зарплаты убил, а тут раз и такая шняга. Че, где мне денег на новые взять, это у тюленя, у него 5 пар, не меньше, а у меня одни единственные кроссы и были. Я, короче, их шнурком перевязал, че, думаю, домой принесу, а там видно будет, как их починить, чтоб не особо заметно было, а этот урод увидел, и давай ржать, ты, говорит, Жендос, профессиональный клоун, ржу с тебя не уставая,  че, так, типа, модно счас? Нет, говорю, у меня кросс, лопнул, а он опять ржет, фиг ли, говорит, это, китайское дерьмо только так лопается, надо было настоящие найки брать, хотя, говорит, ты такой, неудачник, что тебя даже найки не спасут, все равно, как инвалид, бегаешь, но ты, говорит, не расстраивайся, ты кросс скотчем обмотай, он тебе еще лет пять прослужит, или сколько ты тут туссить еще собираешься? Пошел ты, говорю, Игорек, куда подальше.

Ну, и че, еще две недели прошло, кроссы я не починил ни фига, пришлось старые взять, а они мне уже маленькие, че, давят, но деваться некуда. Этот все так же не напрягался, а я прям чувствовал, что реально форму набрал, счас бы, думаю, на дорожку выйти, я бы там всех порвал че, у меня прям уверенность такая появилась. И еще девчонку эту представлю, прям, как она стоит, такая, улыбается, и на меня, типа смотрит, прям ваще радостно становилось. Ну, и тюлень, ко мне подваливает, мы с ним с того дня не общались ваще, а это он сам подошел такой, че, по плечу меня похлопал, Жендос, говорит, типа, ладно, хорош, нам с тобой сраться, я, говорит, завтра туссу у ся дома собираю, ты, типа, тоже приходи, че. И такой зырк на меня, мол, как я прореагирую. Ну, я думаю, че, он небось ждет, что я пошлю его, зассу, типа, а я тебя обломаю, че. Ладно, говорю, куда идти, ну он адрес дал, приходи, говорит, завтра в семь. 

Ну, я и пошел, че, думаю, схожу, покажу, что не боюсь его ни фига. А там.. Я, в общем, еще раз офигел. Я пришел, народа до жопы, и тут раз, и вижу ту самую девчонку, стоит такая, улыбается, прям светится, как эта, лампочка. И я, че, я только обрадоваться хотел, а тут смотрю, к ней тюлень подкатывает сзади, лапает, целует, и они, че, засосались, типа. Блин, я как это увидел, мне сразу фигово так стало, че, думаю, за жопа такая, где ваще справедливость, есть, нет? Уроду этому все, а мне ничего, у него, блин и хата такая, типа, с евроремонтом, и бабок – сколько захочешь, и данные у него не то, что у меня, и батя генерал, а мой ваще умер уже, так блин, ему мало этого, он мне всю жизнь испортил, все мечты к черту запорол. Они же, блин, мечты, они чистые ваще, а он засрал все, урод. Как я ваще без мечты буду, считай, если ее нет, то ты, че, ты тоже никто ваще. И блин, девчонка эта, я бы к ней даже подойти не смог,  только мечтать и мог, а этот урод лапал ее, как хотел. Короче, мне ваще противно стало, и я решил свалить, че, но не успел, блин. Этот хмырь меня заметил, и типа, обрадовался, ну то, есть сделал вид, что, типа, рад, так-то он меня ненавидел, только не пойму за что. Ну, и че, он меня остановил, и громко так, чтобы все, типа, слышали, говорит, а вот, типа, и тот самый Жендос, о котором я вам рассказывал. И все на меня посмотрели и заржали. У меня, говорит, седня днюха, но я знаю, что у тебя, типа с баблами тяжело, поэтому, я тебе подарок сделаю, счас говорит, и выносит мне коробку с кроссовками, на, говорит, тренируйся, можешь, не благодарить, и все опять заржали. А я, че, я понял, что он меня, чтобы постебаться и позвал, я, говорю, не знал, что у тебя, днюха, поздравляю, мол, а подарок, завтра, типа отдам, а кроссовок мне не надо никаких, у меня есть уже. А он, че, бери, бери, говорит, это будет тебе утешительный приз, ты же, говорит, все равно мне продуешь по полной. Фиг ли, говорю, я тебе проигрывать должен, типа, будет соревнование, там все ясно и будет, кто кого порвет, а кроссы мне твои не нужны. Да, ладно, говорит,  Жендос, че, как баба ломаешься, если, говорит, боишься, что отплатить не сможешь, так можешь развлечь всех: спеть там че-нить, или станцевать,  ты же тот еще клоун, или там,  на кухню пойти посуду помыть, там ее, мол, целая куча скопилась. И все опять, как давай ржать, мол, молодец, Игорек, отжигаешь, ну, я че, я кроссы его киданул на пол и уперся, а когда уходил, на девчонку еще раз взглянул, и заметил, что она, типа не смеялась даже, а как-то прям по-доброму на меня смотрела. Я не знаю, че, но мне показалось, что я, типа, ей понравился даже, ну потому что, взгляд у нее такой был, и эти, волосы опять такие…. Я блин, еще больше влюбился в нее, че. Уперся я от него злой ваще, вот, думаю, урод какой, решил меня унизить перед всеми, но ни че, тюлень, мы еще на дорожке встретимся. И я побежал, ну, я когда бегу, че, мне всегда спокойней так, типа мысли ваще в башку не лезут.

Ну, а на следующий день, че, я молоток с собой притащил, ну я дома порылся, но ни че более или менее внушительного не нашел. Не пассатижи же было с собой брать, а нож, че, это ваще холодное оружие. Короче в раздевалке, он ко мне подходит такой, а я молоток достал, и говорю, типа, отвали, от меня, урод, а то нафиг башку проломлю, ну, он понял, что я не шучу, дебил ты, говорит, Жендос, и уперся. А я подумал, че, сам он дебил,  надо было, давно молоток этот притащить, ну и стал его всегда с собой таскать. Потом потренировался нехило так, но че-то почувствовал, что как-то не особо себя чувствую, а мне еще на работу надо было, но я, че, я все равно не сдавался. Упрямство! Тренировки! Результат! Че, я и тренировался. 

Итак, в общем, день соревнований наступил. Я че-то не особо себя чувствовал, но, думаю, терпи, Жендос, пару часиков потерпеть осталось, зато там порвешь его, и сразу мечта твоя засияет, как звезда прям, все путем будет. Ну, он, тюлень этот перед забегом ко мне подошел, удачи, говорит, Жендос, а я ему, типа, себе пожелай, она тебе больше понадобится. А он опять заржал такой. Ну, в первом забеге мы не вместе бежали, он свой выиграл, 13,20 выдал, а я подумал, че, 13, 20 это ваще не результат, типа, я его в легкую порву, он же не тренировался ни фига. А сам как на дорожку вышел, чувствую меня шатает всего, но ничего, я справился, со вторым временем прошел – 13, 46. Нормально, думаю, не разбегался просто. Тренер на меня посмотрел, не нравишься, ты, говорит, мне, Жендос, бледный весь, тебя, может, снять с соревнований, ты, че, говорю, тренер, с дуба рухнул что ли, это, говорю, главные соревнования в моей жизни, какой снять, я в порядке че, счас порву всех. Ну, он, че, спорить, не стал, знает, что бесполезно, я же упертый. Но блин, че, я на второй забег вышел, вроде злой, настрой нормальный был, но че-то, блин, не знаю, ноги подвели меня.  Я, блин, реально, как инвалид, пробежал – шестым пришел, 13, 63 только выдал и все. Все, блин, к черту все мои тренировки, облажался я. Че, я после финиша реально грохнулся на дорожку и даже встать не мог. Меня потом подняли, я встал и поперся в раздевалку, фиг ли делать еще было. Соревнования тюлень выиграл с личным рекордом – 12,33, че, считай, на третий разряд набежал. Короче, жопа полная. Ну, а я, че, я сидел в раздевалке, в себя прийти пытался, но как-то не особо получалось. Тело, прям будто разламывалось все, будто на меня самосвал насадили и ваще, я  будто в тумане был, как этот, как ежик. Точно, ежик, че. Ну, и я сидел, на молоток этот смотрел. А потом он зашел, сидишь, говорит? Даже без злобы как-то сказал, с сочувствием что ли, и как-то само собой получилось, я встал и молотком этим его вырубил, потом еще раз и еще, а потом гвоздь нашел, он у меня в сумке зачем-то лежал, и к полу прифигачил его, ну, чтобы он ваще встать не смог, ну то есть прибил его, как он мечты мои и о рекорде, и о девчонке той. А когда бил ваще усталости не чувствовал, облегчение только…. Че? Моцарт? Ну да, певец, кажется, такой, а нет, футболист, он в Спартаке играл,  точняк, а Сальери  - ваще не знаю, боксер что ли?... 
Лысый пожал плечами и замолчал, он зажмурился и начал тереть глаза.
