Подлинная история Лёни Голубкова

Полёты и реальность
      Мы предлагаем вниманию публики проект, необычность которого определятся тем, что одна из брендовых фигур новейшей истории России – Леня Голубков выступит одновременно и в качестве персонажа пьесы и в качестве актера, играющего самого себя. 

Актуальность проекта определяется тем, что в нем сочетаются 2 пласта. Социальный: тема перестройки – бурного и потрясающего времени, последствия которого мы переживаем сейчас (символом этого времени для многих стал Леня Голубков), и философский: вечная тема человека, ставшего «щепкой» в круговороте социальных преобразований и игрушкой в руках своенравной фортуны.
Мы предлагаем зрителю трагичную и трогательную историю безвестного актёра, игравшего куриные ноги избушки Бабы Яги в провинциальном театре, который волею судьбы взлетел на вершину актёрского олимпа, превзойдя по рейтингу самого Президента, и так же стремительно упал с ослепительной вершины.
 Это трагедия человека, которого перемололи жернова политики, чужих интересов, оглушили медные трубы и который теперь потерял опору в жизни. Он уже не может жить так, как он жил до своей «минуты славы», а иного места в жизни фортуна ему уже не предлагает. 
В спектакле будет всё: наша недавняя история и современность, трагизм и комичность ситуаций, любовь и потери, сенсационные раскрытия тайн МММ и неизвестные рядовому зрителю подробности этой величайшей мистификации нашего времени. Спектакль, несомненно, привлечёт разные слои публики не только за счёт брендовой фигуры Лёни Голубкова, который исполнит роль самого себя, но и за счёт причудливого сочетания комедии, трагедии, мелодрамы и гротеска.
Замысел пьесы уже определён, так же как и круг известных молодых драматургов, одному из которых будет предложено её воплощение.

