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Я – ДОПИНГ (из серии «Здравствуй, это Я»)

От автора: В серию «Здравствуй, это Я» войдёт несколько пьес малого формата. На сегодняшний день это пьесы «Я – допинг», «Я – болезнь Альцгеймера», «Я – снобизм»

Вычерчивание пороков, слабостей или болезней исполнено в одинаковом жанре трагедии и позволяет увидеть людские судьбы под углом не совсем привычным. Выдумки в произведениях – разве что малость, а именно тот самый «герой», что указан в названии и для сцены одушевлён, как отдельный персонаж. Пьесы, совсем не шуточные по накалу, вполне могут явиться хорошим игровым и постановочным материалом для артиста любого уровня, потому как передают разную гамму эмоций, выражаемых их героями.

ПЬЕСА МАЛОГО ФОРМАТА

Трагедия

Возрастная категория от 18 лет и старше

Действующие лица:

ОНА – молодая девушка, спортсменка

ОН – её тренер и муж

ВРАЧ

ПСИХОЛОГ

ДОПИНГ

Сцена первая

Сцена – гостиничный номер. Одна половина – комната, другая – ванная комната. По комнате мечется ОНА − молодая, красивая, спортивного вида девушка. Она несколько раз пробует открыть дверь ванной, окно, входную дверь – тщетно; все выходы из комнаты закрыты. Её отчаяние откровенно, весь вид выражает панику и бессилие перед создавшейся ситуацией. Сила, владеющая героиней, неуправляема и сродни бешенству. Вдруг слышен поворот ключа в замке и в номер входит ОН. Она бросается к нему.
ОНА. Где ты был? Зачем ты оставил меня одну? Ну зачем ты меня оставил? Здесь. В этой комнате. И запер на ключ даже ванную. Зачем? 

Она набрасывается на него с кулаками. Он уворачивается, как может и пока может.
ОН. Тише, тише.

Она продолжает колотить по нему беспрестанно и кричать всё сильнее и сильнее.
ОНА.  Дай мне пить. Я хочу, я требую. Ты не имеешь права не давать мне пить и есть. 

ОН. Потерпи.

ОНА. Что? Потерпи? Я не могу терпеть, я не хочу терпеть. Я хочу пить, я хочу есть, я хочу е... Да! Да! Да! Я хочу, чтобы ты меня … так, чтобы я не могла встать.
ОН (жестом отказывая, пытается отстранить её). Успокойся.
ОНА. Что? Успокойся? Зачем? Ну зачем? Для соревнований? Да пошёл ты вместе с этими соревнованиями знаешь куда? Да пошёл ты!!!

Она кричит так громко, всем накалом голосовых связок, после чего её голос срывается. Упав на кровать ничком, она рыдает. Он садится рядом, гладит её, пытается утихомирить.
ОН. Ну что за буйство? Ну как тебе не совестно? Ты же заранее знала, на что идёшь. Возьми себя в руки.

Она резко перестаёт плакать, переворачивается, смотрит на него с ненавистью.

ОНА. Возьми себя в руки? Да я не могу взять себя в руки. Как же ты не понимаешь этого. Я ничего не могу поделать со всеми этими желаниями. Как же ты не понимаешь (Боксирует подушку, с отчаянием, похожим на помешательство.) Я не хочу никакой схватки. Я и так порву эту кореянку. Я даже татами порву, не то что её. 
Она хватает подушку, трясёт её, потом роняет в неё лицо. Некоторое время стоит тишина, за время которой он снова принимается её гладить по глове. Под его рукой героиня вдруг отрывает лицо от подушки, смотрит на него взглядом почти ласковым, но при этом совершенно безумным, начинает ластиться, постепенно переходя на откровенное домогательство.
ОНА. Ну пожалуйста, ну давай это сделаем. Ну что тебе стоит удовлетворить меня. Я так этого хочу. Я сделаю всё, что ты захочешь. Всё, всё, всё. 

Он отлепляет её от себя, почти силой отрывает её руки, быстро встаёт, отходит в дальний угол.
ОН (тоже с надрывом). Ты думаешь, я не хочу? Ты думаешь у меня есть силы смотреть на всё, что ты устроила? Но нельзя, понимаешь? Нель-зя. Тебе вчера доктор всё объяснил. Прекрати эту истерику. 
Она вскакивает, преследует его по всему номеру, пытаясь достать, сорвать с него одежду. Он, сколько может и как может, уворачивается от неё.
ОНА. Почему нельзя это делать перед стартом? Кто сказал, что нельзя это делать перед стартом? Да пошёл твой док на три весёлых буквы. Иди сюда, ну иди сюда.

Достигнув его и прижав к стене, она одной рукой держит его, прижимая к стене, ставит одну ногу на кровать, опускает руку в пространство между ног, постанывая, мгновение держит себя за пылающую плоть, после чего протягивает ладонь к его лицу так близко, что кажется она что-то размазывает на нём.
ОНА. На! Смотри! Нюхай, если ты мужик. Если ты хоть что-то ещё в этом понимаешь, нюхай, лизни. Я вся истекаю желанием тебя! (Снова кричит, не соизмеряя силу своего голоса.) Я хочу е….! Иди сюда немедленно! Муд ты мне или не муж?!
Успев увернуться, он на ходу хватает с кровати телефон, с ним выбегает в ванную, где и закрывается. Она с новым приступом отчаяния рвёт на двери ручку.
ОН (ей). Я сейчас позвоню врачу. И психологу. (В зал, с ужасом добавляет.) Здесь что-то не то.
ОНА (пиная дверь). Звони. Пусть они тоже придут и трахнут меня. Все вместе разом. Ты слышишь? Если ты не хочешь, пусть это сделают они. Пусть этот импотент психолог хотя бы раз попользуется своим языком с пользой для других. Пусть доктор воспользуется градусником, пусть хоть кто-то сделает со мной хоть что-нибудь. И дайте мне пить! Пусти меня к себе. Я готова пить из унитаза. Пусти! Я больше так не могу!!!
ОН (в трубку). Доктор, это я. Срочно бегите к нам в номер. Она кричит и плачет одновременно, вызывая у всех, кто может слышать этот припадок, даже не страх и не стыд за её слова, а настоящую панику. Доктор, это похоже на эпилептический припадок, когда видишь бьющегося в судорогах человека, откровенно страдающего от боли и беспомощности, но совершенно не понимаешь, что ты можешь сделать, чтобы успокоить его и облегчить его страдания. Доктор, умоляю, бегите сюда скорее вместе с нашим командным психологом.
Гаснет свет.
Сцена вторая
Через время. Тот же номер. Она сидит на кровати, обхватив колени руками. Её всю трясёт. Он – по-прежнему в ванной. В дверь стучат. Герой выскакивает из ванной, чтобы открыть. Врач и психиатр, предупреждённые заранее о припадке, заходят, как два санитара – в халатах и масках. В руках у доктора чемодан-аптечка. Психолог несёт верёвку.
ОН. Наконец-то.

ОНА. Где вас носит? Сколько времени нужно, чтобы подняться на двадцатый этаж гостиницы, в которой есть лифт. Изверги!
ОН (врачу и психологу). Вот, слышите?
 ПСИХОЛОГ. Весь этаж слышит.
ВРАЧ. На рецепшене уже собиралась вызвать полицию. Еле-еле уговорил. (Жестом показывает психологу, чтобы шёл в комнату. Сам с героем заходит в ванную, плотно закрывает дверь. Строго спрашивает у тренера.) Ты дал ей попить?
Герой медленно садится на унитаз, виновато опускает голову, кивает.

ОН. Совсем немного, полстакана. Она очень просила. Это невозможно было слушать.

Врач хватается за голову и смотрит на мужчину так, словно должен сказать ему что-то страшное.
ВРАЧ. Я так и понял. Иначе откуда бы взяться этой агрессии. Я же предупреждал тебя, что нужно выдержать без еды и особенно без воды до самого выхода на татами. (Пьёт из-под крана, мочит водой лоб, садится на край ванной.) Я же сказал тебе сразу, что малейшая доза пищи или влаги способна породить вот такую буйную реакцию. Голод, жажда и воздержание – это тот самый стресс, что был необходим организму для полной последующей мобилизации в нужный момент. После того, что мы влили в неё, вся эта сила должна была проявиться во время схватки. Нужно было терпеть до самого конца, и дать ей те же полстакана за десять минут до боя. И тогда вся эта энергия вылилась бы в победу. А теперь что?

ОН (беспомощно). Что?
ВРАЧ. Да ничего. Сейчас я ничего не могу уже сделать. 

ОН. Может быть её усыпить?

ВРАЧ. Как?

ОН. Уколом. 
ВРАЧ. Мы сделали ей сильнейший возбудитель, а теперь будем колоть успокоительное? (В назидание стучит указательным пальцем по лбу тренера. Тот покорно терпит.) Это всё равно, что одной рукой отбеливать скатерть, а другой мазать её сажей. Ты этого хочешь? Скажи мне.
Тренер молчит и отчаянно машет головой, отрицая. Оба замолкают. В возникшей тишине тренер вдруг улавливает ухом, что в комнате тоже тихо. Панически глянув на врача, он бросается к двери.
То, что врач и тренер видят в комнате, −  страшнее всех предыдущих картин. На кровати лежит подмятый под девушку психолог, а она, применив хорошо наработанный болевой приём, впилась в него удушающим поцелуем. Совершенно потеряв контроль над собой, тренер бросается на врача и буквально швыряет его в сторону кровати.
ОН (воплем). Коли успокоительное! 
Врач поспешно раскрывает свой чемодан, трясущимися руками выкидывает оттуда всё, что не нужно до тех пор, пока не достаёт шприц и ампулу. Набрав лекарство, он решительно идёт к кровати. Тренер закрывает глаза. Звучит тревожная музыка, например, «Реквием» А. Моцарта. На сцене полный ступор всех действующих лиц.

Через несколько минут, когда совершенно «сломленного» психолога вытаскивают из-под обмякшего на нём же тела, а спортсменку переворачивают на спину, она возносит руки к потолку.

ОНА (блаженно). Как хорошо! Я умираю! Мама…

Женщина затихает. Врач подходит к кровати, берёт её руку, роняет её. Рука бессильно падает.
 ВРАЧ (рассуждая по-философски). Наверное, всё же мы немного переусердствовали с препаратом. (Смотрит на тренера. Тот уже сидит, но также закрывает лицо руками. Психолог сползает спиной по стене, смотрит с ужасом. Врач идёт собирать разбросанные из чемодана принадлежности.) Беда в том, что с этим допингом никогда не знаешь какой будет реакция. Но, что самое страшное, не знаешь когда она будет.
Психолог на четвереньках отползает в сторону врача, находит верёвку, что принёс с собой, зачем-то наматывает её себе вокруг шеи. Тренер встаёт с кровати, принимается помогать врачу собирать его вещи.

ОН. Что мне теперь делать, док?
ВРАЧ (закрывая чемодан). А что тут поделаешь? Про эти соревнования ты можешь забыть.
 ОН. А следующие?

ВРАЧ. А для следующих снова придётся экспериментировать.

Психолог быстрым жестом сбрасывает с себя верёвку, швыряет её к авансцене и, закрыв уши, шатаясь уходит. Следом за ним уходит врач. Гаснет свет.

Сцена третья
На сцене он и она. Она по-прежнему спит, а он сидит около и держит её за руку.

На сцену выходит Допинг. Это довольно приятный человек в хорошей одежде и с приятными манерами, ибо он кланяется сначала героям, затем залу. Он поднимает с пола верёвку, целует её, протягивает руки к зрителям.
ДОПИНГ (в зал). И вы думаете, что после всего увиденного, в жизни вот этих двоих что-то поменялось? Нет. Увы.  Я был бы не нужен, если бы после таких сцен, люди, решившие призвать меня в помощники для своей грязной игры, отказывались от своих намерений. Например, вот так. (Снова бросает верёвку туда, где она до этого лежала.)
Свет гаснет, но почти ту же медленно снова загорается, как пламя возгорающегося костра. Тренер встаёт с кровати, подходит к краю сцены, смотрит в зал.
ОН. О нет, доктор, больше экспериментировать не придётся. (Сказав это, он роняет голову и мотает ею, как в смятении, как от муки и перед покаянием.) Я сдаюсь и выхожу из игры. Выхожу, пока она не умерла. Это какие же бесовские силы должно преодолеть, чтобы вот так… как она…моя жена.
Мужчина идёт к кровати, садится рядом со спящей женой и, положив одну руку на её сердце, а другую удерживая на своём, шепчет.

ОН. Спи спокойно, моя хорошая. Мне не нужно никаких рекордов и медалей. Я хочу, чтобы это сердечко билось долго-долго и ровно-ровно. Спи, любимая.

Он целует жену в лоб и укрывает краем одеяла, приподнятым со своей стороны, а сам укладывается рядом и обнимает жену.

ДОПИНГ. Это был бы хороший тренер. Но на самом деле хороших тренеров, которые соглашаются на то, чтобы их воспитанники имели дело со мной, нет. Как только тренер берёт меня в руки (Обнимает сам себя.) он сразу становится плохим тренером. И пока глупость, зависть, жадность и тщеславие существуют, всем им – конец. А мне – жить да жить.
Допинг, подняв с пола верёвку, принимается кружиться в дьявольской пляске под музыку, которую вполне можно поставить для трейлера. Он выкрикивает непонятные слова и словно колдует над двумя людьми на кровати. При этом он обвязывает их верёвкой, спутывая. Этой страшной сценой заканчивается пьеса.

  ЗАНАВЕС

                                                               28.12.2016  

