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ЖЕМЧУЖИНА ГРАФА

Пьеса

Мелодрама
Номинация IV - ЖЗЛ
 ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА:

Николай Петрович – русский граф Шереметев, хозяин поместья Кусково, недалеко от Москвы, 37 лет.

Прасковья -  Прасковья Ковалёва- Жемчугова, актриса в труппе графа в поместье Кусково, в последующем жена графа, 19 лет.

Павел 1– царь России

Александр 1 – царь России

Анна Семёновна Шереметева – родственница графа николая Петровича, 60 лет, проживает в Санкт-Петербурге.
Александр Александрович Безбородко - секретарь царя Павла 1, пожалованный в титул канцлера.
Секретарь – слуга царя Александра 1.
Вещунья 
Явление первое

1797 год. Действие происходит  в Санкт-Петербурге, в Михайловском дворце царя Павла 1. Посередине сцены на возвышении в кресле сидит государь. Справа от кресла установлен российский флаг. Канцлер Александр Александрович Безбородко стоит перед царём, читает бумагу.

КАНЦЛЕР. А посему именем моим Императора всея Руси Павла Первого, повелеваю: отменить статью Жалованной грамоты о применении телесных наказаний к дворянскому сословию.


ПАВЕЛ 1. Негоже высшее сословие в один ряд с холопами ставить. Продолжай, Безбородко!

КАНЦЛЕР. Но между тем подробно прописать в данном Указе о введении телесных наказаний за убийство, разбои, пьянство, разврат, служебные нарушения.


ПАВЕЛ 1. Велика наша Родина. И если не держать её в строгом законе, повиновения не добиться. А ворам и пьяницам только дай волю, всю страну разграбят и пропьют. Нет уж, пускай знают, чего бояться. Публично наказывать будем. Что там у нас про телесные наказания сказано?

КАНЦЛЕР. Признать и применять за тяжкие преступления наказания в виде увечья : ослеплением...


ПАВЕЛ 1. За бегство каторжников.


КАНЦЛЕР.  Вырезанием языка..


ПАВЕЛ 1. За клевету и злословие.


КАНЦЛЕР. Отсечением...


ПАВЕЛ 1. Так будем казнить насильников, развратников малолетних и педерастов, чтобы нацию не позорили и род российский не ослабляли.

КАНЦЛЕР. Отсечением руки, ноги или пальцев..


ПАВЕЛ 1. За воровство. Позарился на частную собственность- пальцы долой. Землю незаконно приписал или имение на ней без разрешения поставил – ноги лишись. А уж коли руку в казну запустил- всю руку отнимать и не жалеть. А когда просто негодяем ты оказался- порку тебе: кнутом, плетью, батогами, или шпицрутенами. Что у тебя ещё, Безбородко?

КАНЦЛЕР (кланяясь). Визит у Вашего императорского величества запланирован. С графиней Анной Семёновной Шереметевой.


ПАВЕЛ 1. Что этой плутовке понадобилось?


КАНЦЛЕР. Донос на родственника своего Николая Петровича, графа Шереметева сделать хочет.


ПАВЕЛ 1. Ну что за бабы дуры!.. У меня судьбоносных для России дел невпроворот, а она со своими сплетнями лезет. Донос! Да про её донос все столицы знают. Ладно, проси. Шереметевых не принять не могу. Они ведь – ширь имети – богаты баснословно, и для службы Отечеству очень как важны. Только живо пусть. Не хватало мне ещё сплетнями житейскими свой государственный ум мутить.

Канцлер кланяется, уходит. Царь разглаживает жабо, выглядывающее из камзола, подтягивает чулки.

Явление второе
Тот же зал Михайловского дворца. На сцену выходит расфуфыренная графиня Анна Семёновна, в шляпе с пёстрым пером, в пышном платье с огромным декольте, с веером через руку. Виляя бёдрами сверх меры подходит к креслу царя, делает реверанс, выпрямляется, поправляет корсет.

АННА СЕМЁНОВНА. Благодарю Вас, Государь, за аудиенцию.


ПАВЕЛ 1. Служба такая принимать вас, графиня, и вам подобных. Докладывай, пожалуй, что за беда случилась с моим другом детства Петром Николаевичем Шереметевым?


АННА СЕМЕНОВНА. Беда, Государь-батюшка; кроме как бедой и не назовёшь. Родственник наш совсем ум потерял: живёт с крестьянкой Пашкой Ковалёвой, актриской своей крепостной. Имя Прасковьи Жемчуговой ей преподнёс и в родство с польскими панами записать хочет.


ПАВЕЛ1 ( морщась). Удивила. И что? У нас любой помещик так живёт. В свете подобными отношениями никого не удивишь. Что делать, раз баб много, мужей достойных мало, а двоежёнство верою христианской запрещено? 


АННА СЕМЕНОВНА. Государь, если бы граф просто так, по-мужицки баловался, это понять можно. Но ведь родственник мой прелюбодействует, а это – грех (ещё раз заметно поправляет корсет).

ПАВЕЛ 1 . Не вижу я кто и кому тут изменяет?

АННА СЕМЕНОВНА ( раскрывает веер, обмахивается.)  Да как же, государь! Ведь он, Николай Петрович, сумасшедший наш, тебе, государю своему, и стране изменяет.


ПАВЕЛ 1. Каким это образом?


АННА СЕМЁНОВНА ( оглядываясь по сторонам, тихо). Подальше от столицы в Москве отлынивает. Строит для актриски своей деревянный дворец в Останкино ( пренебрежительно.), этакий «русский Версаль цвета нимфы во время зари». Сам Кулибин ему там лучшие сценические машинарии строит. Гром! Ветер! Дождь! Невиданное зрелище!


ПАВЕЛ 1. Да уж, про Останкино я наслышан! Чудит барин. Но зато ведь строит – на века! И для будущих поколений!


АННА СЕМЁНОВНА (притворно плача). На века... А кто же подумал, царь-батюшка, сколько денег такая забава стоит? Миллионы только так на ветер летят: фыр, фыр. А уж подарками Николай Петрович Парашку свою задарил- счёту нет. Ты его, Государь, от разбазара-то такого оторвал бы. 


ПАВЕЛ 1. Да я рад бы. Да как? Граф, он капиталам своим несметным сам владыка. (Задумчиво чешет подбородок.) Хотя и не помешало бы поприберечь богатства-то.
Царь встаёт с кресла, спускается со ступенек, графиня помогает ему, берёт под руку, говорит услужливо и приглушённым голосом, как нешёптывая, и обмахивая себя и царя веером.


АННА СЕМЁНОВНА. В Санкт-Петербург его отозвать надобно, батюшка. В северную столицу, к тебе поближе. Тогда он Парашку свою в Кусково оставит и разврат весь этот прекратит. А тут мы ему пару достойную подберём.


ПАВЕЛ 1. Да?.. Ладно, ступай, графиня. Подумаю я как быть, чтобы друга уберечь.

Царь протягивает женщине руку, она целует её, откланивается, кокетливо глядя, уходит, неприлично виляя бёдрами.

ПАВЕЛ1 ( продолжая, поправляет бант на голове). Вот ведь старая шельма; повсему видать и сама непрочь в грех впасть, а другим завидует. Всё светское общество у нас такое: на зависти и лицемерии держится. ( Сжимает кулаки.) Французские манеры! Маменькины дела! Кончать с ними пора. ( Молча ходит по сцене взад-вперёд, останавливается перед флагом России.) Но всё же права гостья: денежки графские поберечь бы должно. (Кричит.) Александр Александрович! Канцлер! Сюда поди! И бумагу для письменного уведомления захвати!
Явление третье
Москва, имение Кусково. Парк, берёза. На траве под деревом сидит маленькая женщина в простом платье. Это – Прасковья Жемчужина. По траве ходит босиком граф Николай Петрович Шереметев, в руках у него свёрнутая трубочкой бумага.

НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ. Не могу я царский Указ не выполнить (приподнимает рулон бумаги.) Сказано тут, что не должно обер-гофмаршалу от двора отлучённым жить. Так что собирай вещи, Прасковьюшка.

Граф подходит к берёзе, подаёт руку. Прасковья грустно смотрит на него.


ПРАСКОВЬЯ. Николай Петрович, может тут я останусь? Боязно мне в свет за тобой ехать. Не примут они меня. Здесь, в Кусково, и то «дворовой девкой» да «графской канарейкой» за глаза кличут. А в столице совсем засмеют.


НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ. Чушь! (Наклоняется, берёт руку Прасковьи, поднимает её с травы.) Не посмеют. Я сам лично царя просить буду, чтобы отношения наши узаконить.


ПРАСКОВЬЯ. Да разве ж позволит тебе Государь на крепостной жениться? Он ведь недавно Указ издал, предписывающий крепостным крестьянам под страхом раскаяния повиноваться своим помещикам. 


НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ. Вот и повинуйся, Прасковьюшка, иди собирай вещи. Не мил мне свет без тебя. 


ПРАСКОВЬЯ. Разве же такая жена тебе нужна, Николай Петрович? Тебе бы даму с родословной и богатую.


НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ ( раздражённо, оставляя руку Прасковьи.)  Моего богатства на всю Русь хватает. А что до родословной: не кобылу выбираю и не борзую, а жену. Что толку в женщинах двора? Смотрят на меня, а видят золотой ларец, слушают мои слова, а слышат звон монет. Жадность и корысть из них человечность повынимали, спесь повыжигала сострадание, стремление к господству убило мораль. Материальное против духовного. Зло против добра. Каким будет будущее России если зло победит? И где девалась русская душа? Нет, Прасковьюшка: любовь к ближнему родит любовь ко всем. А что случится, если всю жизнь прожить с человеком тебе ненавистным? Вместо радости желчью жизнь отравлять? И потом ненавидеть весь свет? Ты умна и преданна, ты любишь меня искренне, ты говоришь на иностранных, как настоящая образованная дама. А дворовые дуры (приседая в поклоне, словно раздвигает юбки и передразнивая.) «кафЕ» да «сильвуплЁ» осилили с трудом, а тычут тебе. Потерпи, душа моя, откуплюсь, попрошу, в ногу упаду, чтобы позволил царь нам венчаться. Мне нужна только ты. 
Николай Петрович подходит к Прасковье, нежно берёт её за талию, смотрит нежно. Граф и Прасковья целуются, замирают. Далеко-далеко слышна трель соловьёв.

Явление четвёртое
Край сцены – это улица Санкт-Петербурга и на ней висит вывеска « Бриллиантщик Позьé». Из магазина выходит графиня Анна Семёновна, выносит агатовую чарку в серебрянной оправе и ложечку, идёт к занавесу, останавливается у кулис, подзывает кого-то.


АННА СЕМЁНОВНА. Отдай это в пользование самому чахоточному. Скажи графская милость пала. Да проследи, чтобы обречённый был. Мне эти вещицы ещё понадобятся.

Графиня отдаёт чарку и ложечку в руки тому, кто стоит за занавесом. Довольная трёт руку об руку.


АННА СЕМЁНОВНА ( продолжая, в зал.) Посмотри мы как эта канарейка на стужем северном ветру запоёт ( крестится, обмахивается веером, уходит.)

Явление пятое
Михайловский дворец царя Павла 1. В кресле сидит царь, перед ним, преклонив колено, стоит граф Николай Петрович Шереметев.


ПАВЕЛ 1. Государственный муж должен служить государству, а не прихоти своей.


НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ. Так ведь не прихоть это, Государь, а услада сердцу.

Царь встаёт с кресла, идёт к занавесу с одной стороны.


ПАВЕЛ 1 ( за занавес). С холопкой? Наказания не боишься?

НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ. Вольная теперь Прасковья Ковалёва.

Царь идёт через сцену к другому занавесу.


ПАВЕЛ 1 ( за занавес). С актриской?


НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ. Это лучшая Прима моего театра. Сама Государыня Екатерина рукоплескала ей. Перстнем с бриллиантом одарила.
Граф поднимается, идёт  к царю, вытаскивает из кармана камзола перстень, протягивает. Царь не смотрит на него. Снова садится в кресло.

ПАВЕЛ ( неуважительно, почти грубо.) Роли рукоплескала мать моя, а не актрисе. 


НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ ( прячет перстень в карман, грустно). Матери мстите, Государь?


ПАВЕЛ 1. (оглядываясь, с испугом.) Молчи!!! Тебя, дурака, от беды спасаю. (Подхватывает графа, ведёт к креслу, усаживает на стул, сам садится в кресло.) Нет веры лицедеям. Что в жизни, что на сцене они игроки. Амплуа такое. 


НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ ( садится на стул возле кресла царя, устало). А у меня нет веры политикам, что за корыстью и мамоной о душе не думают. За что, скажи, Государь, батюшку твоего Государя Петра третьего убили? Не за право ли властвовать?

ПАВЕЛ 1 ( вскакивая). Довольно слов! Не позволю жизнь твою губить. Не будет тебе моего благословения. Поищи своему сердцу усладу подостойнее. И к делу приступай. ( Шумно дышит, расхаживает по сцене широкими шагами, жестикулирует.) День ото дня вступит Россия в антифранцузскую коалицию вместе с Британией, Австрией, Турцией... Опального Александра Васильевича Суворова к службе главнокомандующего призываю. Как видишь, не ты один с места сорван. Родине послужи!


НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ ( встаёт со стула, гордо, указывая на флаг.) Шереметевы, Государь, вот уже четвёртый век России верны. Дед мой, Борис Петрович Шереметев, самому царю Петру окружение составлял, Северную войну помог выиграть, бунт Пугачёва в Астрахани подавил, за то и в графья был пожалован. Отец, Пётр Борисович, восемь царствований пережил и всегда был предан Родине. И я ей служу. И дети мои, и внуки служить будут и ещё не одно столетие династию прославлять.
Царь вместо ответа делает жест рукой в виде взмаха в сторону кулис. Граф откланивается, уходит.

Явление шестое

1798 год. Санкт-Петербург, дом Шереметевых на Фонтанке. Спальня. Посреди комнаты стоит большая кровать, в изголовье которой прикреплён герб рода Шереметевых. На кровати сидит Прасковья, держит в руках агатовую чарку и серебрянную ложечку.


ПРАСКОВЬЯ. Постыло здесь всё. Не хозяйка я в Петербурге. (Цитирует хрипло.) 
Все в свете позабыть хочу я для тебя,
любовник, друг, и муж, и просветитель мой,
жизнь новую приму,
соединяясь с тобой.
Прасковья заходится кашлем, пьёт из чарки.

ПРАСКОВЬЯ ( продолжая, грустно.) Увяну я от издевок и травли. Зачахну. Родня Николая Петровича не жалует меня. Только Анна Семёновна признала, сделала подношение – чарку эту, дворового златокузнеца творение, и ложечку ( пьёт воду из чарки при помощи ложечки, снова закашливается, отставляет посуду на столик у кровати, ложится, смотрит в потолок.) Годы прошли, царь сменился, а благословения нам так и нет.
Явление седьмое

1801 год. Санкт- Петербург. Дворец царя Александра 1. Большая зала. По зале ходит царь в военном мундире. На стуле возле кресла царя сидит граф Николай Петрович Шереметев.

АЛЕКСАНДР 1. Благодарю тебя, граф Шереметев, за преданность России, за участие в театральной жизни. За то назначаю тебя директором императорских театров.

Шереметьев встаёт со стула, прикладывает руку к груди, кланяется.


АЛЕКСАНДР 1 ( продолжая). Особое признание тебе, граф, за меценатство и за вклад в архитектуру России. Спасибо, что выстроил ты в Новгороде Дмитриевский собор Спасо-Яковлевского монастыря. Благотворительно дело сие и народом не забудется.

НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ. Народ – главное богатство любой страны. Заботиться о народе – долг правителей. Деньги – ничто, благо – вечно.

АЛЕКСАНДР 1. Глубоко мыслишь ты, граф. Доброе у тебя сердце и хорошие намерения. Проси чего хочешь.


НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ. Многого не попрошу, Государь. Позволь только венчаться с Прасковьей Жемчуговой. Жаловал ты ей звание графини, окажи нам честь, дай благословение на то, чтобы соединить руки наши перед алтерём, а уж души наши давно повенчаны.


АЛЕКСАНДР 1. За что же любишь ты так, Николай Петрович, избранницу свою?


НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ.  Я питаю к Прасковье чувства самые нежные, наблюдая украшенный добродетелью разум, искренность и человеколюбие. Сии качества, великий Государь, заставили меня попрать светское предубеждение в рассуждении знатности рода и избрать её женою. Постыдную любовь к женщине изгнала из сердца любовь одной из них, любовь постоянная, чистосердечная, нежная.


АЛЕКСАНДР 1. Так уж верно, граф, что любишь ты бывшую крепостную больше жизни своей?


НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ. Больше жизни, Государь, но не больше России. И в доказательство того и в исполнение волепроявления Прасковьи, построю я в Москве Странноприимный дом. И будет там бесплатная лечебница для бедных и убогих, не спрашивая роду их или племени.

Царь делает жест рукой. Из-за кулис выходит секретарь с бумагой.


АЛЕКСАНДР 1 ( важно).  Повелеваю: граф Шереметев Николай Петрович волен жениться на ком хочет.

Секретарь тут же пишет Указ на листе. Граф Шереметев подходит к царю, преклоняет колено, целует руку. Царь гордо смотрит в зал.

Явление восьмое

Алтарь церкви. Рука об руку стоят перед алтарём граф Шереметев и Прасковья Жемчугова. Перед ними священник, который осеняет пару крестом. Николай Петрович надевает жене кольцо на руку, она – ему.


СВЯЩЕННИК. Объявляю вас отныне мужем и женой. Во имя Отца и Сына и Святаго духа. Аминь!


НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ. Теперь души наши навечно соединены, Прасковьюшка.


ПРАСКОВЬЯ. Отстранил ты из-за меня всю родню свою от себя, Николай Петрович. Не пожалеешь ли?


НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ. Не о чем жалеть. Глупость людскую не преодолеть словами, только делами. А время покажет кто прав. Не за то родня моя невзлюбила тебя, жена моя, что бедного ты сословия, а за то, что денег им через эту женитьбу меньше достанется. Но только деньги – не благо. Деньги придают веса за счёт того, что облегчают мнение о тебе: всё прощается и тупость, и уродство. А по сути деньги - это возможность сделать счастливым других или несчастным себя. Других- когда раскрываешь душу, себя, когда закупориваешь совесть и начинаешь бояться всего. И чем больше денег, тем сильнее власть; над собой, если безгрешен, над другими, если порочен. 

ПРАСКОВЬЯ. Пусть деньги твои, муж мой граф Николай Петрович Шереметев, вечно служат на благо!

Граф и его жена кланяются друг другу в пояс, затем кланяются алтарю. Священник осеняет их трижды иконой.

Явление девятое

1803 год. Санкт-Петербург, Фонтанный дом. На кровати лежит беременная Прасковья. У неё бледное лицо, измученный вид. На столике у кровати стоит агатовая чарка и лежит серебрянная ложечка. Горит церковное кадило на цепях у иконы Божьей Матери в углу. У ног Прасковьи стоит старая женщина.


ПРАСКОВЬЯ. Скажи мне, вещунья, что ждёт меня? Где искать спасения от недуга моего?


ВЕЩУНЬЯ. Не берись за две роли сразу. И там, и там покойницы, а где на сцене две покойницы - там быть и третьей наяву. Есть такое заклятье.

ПРАСКОВЬЯ ( кашляет, садится на кровати, спускает ноги на пол, крестится на икону.) Хочу я сразу после родов сыграть роль Офелии и Клеопатры, провидица. Не могу я без сцены. Вся жизнь ей отдана.


ВЕЩУНЬЯ. Чахотку у тебя нашли. Неспроста это. Откажись от одной из ролей. О сыне подумай.


ПРАСКОВЬЯ. Только о нём и думаю, о Дмитрии нашем, наследнике для Николая Петровича. И не хочу я верить преданиям. Глупости всё это. Поди! Даст бог, разрешусь благополучно и выйду на подмостки в Останкино. Весь Свет только этого и ждёт. Надоели всем французские балеты. Пора ставить настоящие древнегреческие драмы.

Прасковья закашливается, рукой сбрасывает с прикроватного столика серебрянную чарку и кидает за кулисы ложечку. Вещунья уходит, Прасковья продолжает кашлять, играет грустная мелодия, свет с Прасковьи медленно перемещается на покатившуюся чарку и замирает на ней.

Явление десятое.

1809 год. Александрово-Невская лавра, фамильный склеп Шереметевых. У надгробья сидит граф Шереметев, ведёт рукой по могильной плите, говорит, низко склонив голову.

НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ ( скорбно.)

Храм добродетели душа ее была,
Мир, благочестие и вера в ней жила,
В ней чистая любовь,
В ней дружба обитала...
Граф встаёт, смотрит в зал.


НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ ( продолжая.) Сын мой, граф Дмитрий Петрович, всего шесть лет прошло как не стало матери твоей, моей любимой жены Прасковьи. Её убило равнодушие. Ничего нет страшнее холода души; он пораждает расчётливость, завышенную самооценку и отсутствие раскаяния. А отсутствие покаяния – грех. Грех...

Граф медленно идёт по краю сцены из усыпальницы к занавесу.


НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ ( продолжая.) Теперь, чую, и мой черёд настал. Завещаю тебе не тратить деньги на богатые мои похороны, а раздать их бедным. Завещаю тебе продолжать дело дедов и прадедов, отставив подальше гордыню, этот безумный порок. Завещаю тебе сторониться Двора и всех дворских интриг. Богобоязненность- вот что может спасти нас. Осознание что зло наказуемо, что за грехи отца в ответе станут дети, внуки и правнуки. Завещаю тебе жить нараспах, без лукавства. Потому как хитрость – тоже есть порок, так как стоит на обмане. Завещаю тебе быть ближе к народу. Только народ знает правду о жизни и о тебе. Только он способен тебе рассказать эту правду, дабы предотвратить твоё падение. Только тогда ты станешь великим, когда все мысли свои и деяния посвятишь народу, а значит России. И будет так!
Граф поднимает руки и взор к небу. Гремит гром, сверкает молния. Граф падает без чувств и лежит в беспамятстве. 
Занавес.
