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ЖИВАЯ КЛАССИКА
мелодрама

пьеса в 3 действиях

Действующие лица:

МИЛА Французова. Хозяйка квартиры, ей за 50 лет, педагог.

Одноклассники Милы:

ЖЕНЯ Новгородская. Секретарь на предприятии, живёт на Крайнем Севере в Якутии.

ВОЛОДЯ Кустиков. Бывший военный, на пенсии, тайный ухажёр Миры.

ИГОРЬ Погодин. Сторож в детском саду, инвалид со следами перенесённого инсульта. Друзья зовут его «Игорёк».

Юрий САМОВ. Важный чиновник в городской управе. Друзья зовут его практически всегда по фамилии.

СЕРГЕЙ Лобачёв. Водитель трамвая, любитель выпить.

Другие действующие лица:

ЖАННА. Подруга Лобачёва, менеджер по продажам, броская дама. Друзья зовут её «Жанночка».

Действие первое

Картина первая
Наши дни. Зал небольшой квартиры. Обычное убранство: диван, стол, шкаф с книгами, телевизор. Вывешенные на стене экспозиции под стеклом – кружевные узоры. Несколько предметов обихода: скатерть, контур абажура, плед на диване вязаны крючком. Одна сторона сцены предполагает выход на кухню, другая – вход в квартиру. Большое зеркало находится со стороны кухни.  Хозяйка квартиры – женщина примерно 55 лет сидит на диване, вяжет крючком. На голове бигуди. Звонит мобильный телефон.
МИЛА.  Да, Вовчик. Готовлюсь, с утра сижу на папильотках, как-никак школьная подруга приезжает. А она точно придёт? (Кокетничает.) А-а, ну если ты пригласил, то конечно. Разве можно тебе отказать… Из выпивки только шампанское. Нет, я сказала, ничего другого. Самов кроме минералки вообще ничего не пьёт. Как это Юрка Самов не придёт? Куда он денется, он Женьку тоже 30 лет не видел, любопытно, думаю взглянуть. Что? Игорька? Позвала. Его не позови, расплачется. Нет, Серёгу Лобачёва не нужно, он всегда умудряется напиться. Всё, пошла готовить окрошку. С тебя икра… ха-ха -ха, как смешно, понятное дело, что баклажанная, и копчёный палтус. Самов обещал готовые шашлыки. Ага, на случай, если нанайцы окрошку не едят (Снова смеётся, встаёт с дивана, идёт к зеркалу на стене, смотрит в него.) Цветы не забудь. Да не мне, а Женьке, конечно же. Пусть вспомнит о нашей культуре, а то там в своей глуши одичала, поди. Давай. В шесть и не опаздывать.
Кладёт трубку, убирает с глаз вязание, идёт к зеркалу, на ходу начинает снимать. Снова звонит мобильный. Мира никак не может вытащить прядь из бигуди, нервничает, отвечает.
МИЛА. Да! Привет, Серёга! Да, с Кустиковым болтала. О чём? Ни о чём. (Наконец освобождает прядь, бросает бигуди на стул перед зеркалом, берётся за другой закрученный локон.) Фу-х. Да устала я. Откуда ты знаешь про Женьку? Понятно, наш пострел везде поспел, у Игорька вода в одном месте не держится. Что? Почему тебя не приглашаю? Потому, что ты способен испортить любой праздник. Что? Ну, если Игорёк и Вовчик хотят тебя тоже видеть, приходи. Только смотри мне, веди себя подобающе. Самов просил собрать только приличную компанию. Да ни перед кем я не преклоняюсь, просто не хочу ни с кем ссориться. Ладно, некогда мне. Приходи, только учти: из напитков только шампанское. Ну и хорошо, что ты его не пьёшь, нам больше достанется. Господи, да что за наказание? (снова дёргает запутавшуюся прядь). Это я не тебе. Всё, Серёга, пока, у меня дел невпроворот.
Картина вторая

Тот же зал в квартире Французовой. Стол стоит посреди комнаты, накрыт по-праздничному. Хозяйка в красивом платье и при макияже. Любовно подкладывает под тарелки вязаные салфетки. Раздаётся звонок в дверь. Мира идёт открывать. На сцену выходит ЖЕНЯ. Одета в лёгкие брючки и маечку. В руках пакет. Женщины целуются.
МИЛА. Женечка, как я рада тебя видеть! Тридцать лет со школы прошло, а ты ни разу на праздник бывших выпускников не приехала со своей Чукотки.

ЖЕНЯ. Привет, привет, Мила.  Не с Чукотки, а из Якутии. Это чуть ближе к центру, хотя всё равно Крайний Север.

МИЛА. Ну вот видишь! Крайний – он и есть крайний.
ЖЕНЯ. Да, я соскучилась по большому городу, теплу, людям. Прошлась по улицам, книгу забрала у подруги и купила кое-что на стол. Хочешь посмотреть? (Приподнимает пакет, Мила ойкает, хватается за глаз, бежит к зеркалу, рассматривает себя.) 
МИЛА. Вот тушь – зараза, попала в глаз. Я вообще-то не крашусь, но ради такой встречи. Как я тебе?

ЖЕНЯ. Слушай, я бы тебя не узнала – потрясающе выглядишь! Такая стройная, совсем не узнать.

МИЛА. Да, решила следить за фигурой и похудела. Теперь хожу в бассейн, в сауну, на карате и на йогу.

ЖЕНЯ: Молодец, везде успеваешь. 
МИЛА. Жизнь такая, что не расслабишься. Да и дети теперь в школе – не советские пионеры, палец в рот не клади. (Гордо.) Я ведь – педагог! А ты?

ЖЕНЯ (протягивая пакет). Секретарь-референт на предприятии. Возьми вот пакет. Там жареная курица, шоколадные конфеты, груши и водка. Если хочешь, посмотри книгу.

МИЛА (достаёт продукты из пакета). Потом, ладно? Что тут у нас?  Курица..., её сразу на стол. Груши – хорошо, но на потом, а водку нужно спрятать. Мы договорились с ребятами, что пьём только шампанское. Конфеты тоже уберу, для фигуры плохо.
Мила выкладывает груши на стол, даже не глянув, отдаёт книгу Жене книгу в руки, остальное хочет унести. Женя её останавливает.
ЖЕНЯ. Мила, а я шампанское не пью. Только водки и совсем чуть-чуть. Так что оставь на столе, пожалуйста.

МИЛА. Ну, не знаю, не знаю. Как хочешь, конечно, но, если мужики водку увидят, превратят встречу в пьянку.
Мила ставит водку из пакета на стол, достаёт коробку конфет, суёт под мышку.
ЖЕНЯ. Пусть пьют. Всего ведь одна бутылка, не напьются. 
 МИЛА (отдавая Жене пустой пакет и складывая груши на одну из тарелок на столе). Сразу видно, давно ты к нам не приезжала. Таким, как Серёга Лобачёв, много не нужно. Я вообще только бокал шампусика выпью. Вовчик тоже почти не пьёт. Что до Самова, то он пьёт только минералку с газами. Ты помнишь Юрку Самова?

ЖЕНЯ (сдержанно). Да. Такого не забудешь.
МИЛА. Ещё бы! Он вроде за тобой ухлёстывал…
ЖЕНЯ (кладёт книгу в пакет, а его несёт на диван, избегая ответа). Мила, давай я тебе помогу груши помыть.

МИЛА. Поняла, про прошлое – ни слова. Только зря ты так, Юрка был даже сенатором. Там, правда там какая-то история получилась, толком не знаю, но убрали его из сенаторов, теперь сидит в городской Управе. Тоже не последний человек. (Замечает, что гостья слушает её невнимательно.) Ладно, чего мы всё о нас, да о нас. Расскажи о себе. 
ЖЕНЯ. Всё нормально. Муж, сын. Оба работают. Муж – строитель, сын - инженер. У тебя дети есть?

МИЛА. Нет. Из наших дети есть только у Серёги Лобачёва. Тоже сын, но наркоман. Ты с ним эту тему даже не заводи.
ЖЕНЯ (согласно кивает). Не буду, хотя тебе скажу – просто так хорошими дети не вырастают. Воспитание – это ежедневный труд и постоянная любовь.
Звонок в дверь. Мила убегает открыть, Женя остаётся в комнате, рассматривает кружевные табло.
Картина третья
В комнату входят трое мужчин и одна женщина. Один из мужчин с цветами, это ВОЛОДЯ. Второй – вертлявый и шумный – СЕРГЕЙ. У него под мышкой бутылка шампанского. Женщина -ЖАННА- выглядит броско, если не сказать вызывающе: яркая до боли в глазах одежда, в ушах и на шее блестящие украшения. В руках Жанна торжественно несёт бутылку водки. Последним в комнату входит третий мужчина – ИГОРЬ, он прихрамывает на одну ногу и держит руку с той же стороны согнутой в локте и прижатой к туловищу.
МИЛА. Сергей, я же просила без водки.

СЕРГЕЙ. Милусик, а я − без водки. А Жанночку ты не предупреждала.

МИЛА. Жанночку я, вообще-то, и не ждала.

ЖАННА. А Жанночка, как любовь, – нечаянно нагрянет, когда её совсем не ждёшь. Милочка, ты не хочешь меня видеть?
Мила ответить не успевает, так как к пришедшим подходит Женя. Володя протягивает ей цветы.
ВОЛОДЯ. Держи, Женечка. С приездом.

ЖЕНЯ. Спасибо, как приятно и неожиданно.

МИЛА. Наши мужчины такие − сплошная галантность. А как с этим дело обстоит на Крайнем Севере?
Ответить Жене не даёт Жанна. Она буквально отодвигает собою Милу, бросается на Женю.
ЖАННА. Женечка, привет! Ты меня помнишь?
ЖЕНЯ (глядя на других). Нет. Ты тоже училась в нашем классе?
СЕРГЕЙ. Она училась в параллельном до восьмого. Потом пошла в ГПТУ. Помнишь такую структуру: господь послал тупых учиться. Привет, Жека.
Женя кивает. Жанна замахивается.
ЖАННА. Сейчас как дам тебе по башке бутылкой.
МИЛА (хватаясь за сердце). Я так и знала. Сейчас придёт поручик Ржевский и всё опошлит. Лобачёв, я тебя предупреждала. Дай сюда бутылку. И ты, Жанна, дай. Подальше от ваших глаз уберу, иначе …
Мила уходит, к Жене подходит Игорь, широко, насколько позволяет больная рука, раскрывает объятья.
ИГОРЬ. Привет, Женюлечка! Как давно мы тебя ждали. Что же ты нас на чукчу променяла?

ЖЕНЯ. Здравствуй, Игорёк. Я живу не на Чукотке, а в Якутии. Муж у меня – русский. Работаю на международном предприятии. Что у тебя с рукой?
 ИГОРЬ (взывая к сочувствию). Микроинсульт бабахнул. Представляешь, Женечка. Я потерял всех родных, потом сам чуть не умер, потом был долго в инвалидном кресле, думал не выкарабкаюсь. Но однажды проснулся и подумал: как прекрасен этот мир. И решил жить. Напряг силу воли, похудел и вот видишь – почти здоров. Работаю ночным сторожем в детском саду. Блатное место, должен тебе сказать. Это мне бог помог.
ЖЕНЯ. Молодец, очень рада за тебя. 

ИГОРЬ. Любовь. Только любовь спасает всё. Так учит нас Всевышний.
Игорь смотрит вверх, складывает руки перед грудью, что-то шепчет.
ВОЛОДЯ (Жене). Не обращай внимания, после того, что с ним случилось, Игорёк порой блажит. Привыкнешь.
Возвращается Мила, тычет рукой в часы на стене.
МИЛА. Где же Юра?

СЕРГЕЙ. Как обычно опаздывает. 
ВОЛОДЯ, МИЛА (одновременно). Начальство не опаздывает, начальство…
Сергей и Жанна подходят ближе к столу, видят водку, перебивают говорящих.
ЖАННА. О! Водка! 

СЕРГЕЙ. Кто сказал водку не приносить?

МИЛА. Это Женя принесла, она не знала.

СЕРГЕЙ. Сразу видно – стала настоящей сибирячкой. Одобряю. Может пока выпьем? 

ЖАННА. Или хотя бы нальём? Я пью только водку. Остальным – шампанское.
Жанна подаёт Володе водку, жестом просит открыть. Сама лихо справляется с шампанским, берёт бутылку, всем наливает. Звонок в дверь. Мила вздрагивает.

МИЛА (в зал). Самов. Сейчас мне будет из-за водки нагоняй. Сопру на Женьку.  

СЕРГЕЙ. Вот и сам Самов. (Мила уходит. Сергей берёт бокал, из которого норовит выползти пена, отпивает.) Ребята, а помните, как Юрку иногда дразнили Хамов?
ВОЛОДЯ. Серёга, язык мой – враг мой. Ещё не выпил, а уже понесло тебя. Лучше помолчи. Что о нас Женечка подумает?

ЖЕНЯ. Володя, мы же в одном классе учились, я тоже всё помню.

Картина пятая
В комнату заходит САМОВ. Несмотря на то, что остальные одеты по-летнему легко, Самов в пиджаке и при галстуке. В руках у него красиво оформленная корзина с продуктами, в которой фрукты, две бутылки минеральной воды и шоколад. На руке висит пластиковый пакет. Мужчина несёт корзину на стол, ставит, с руки снимает пакет, отдаёт хозяйке. 
САМОВ. Всем привет. В пакете – шашлык. (Разворачивается к Жене, широко раскрывает руки.) Здравствуй, Женечка! Иди, я тебя обниму.
Женя идти навстречу Самову не торопится, отвечает на приветствие издалека.
ЖЕНЯ. Здравствуй, Самов.
САМОВ (продолжая приближаться). Зачем так официально? Если ты не забыла, меня зовут Юра.

ЖЕНЯ (отступает до тех пор, пока не натыкается на стоящего сзади Игоря). На память вроде бы не жалуюсь.

ИГОРЬ (подталкивает Женю в объятия Самова). Прими эти руки, как снизошедшую на тебя благость.
ЖЕНЯ. Удивляешь ты меня, Игорёк, своей набожностью.

ИГОРЬ. Все в руках Господа нашего и Исуса Христа.
Игорь крестится. Самов обнимает Женю, задерживает дольше, чем положено при обычном приветствии. Она вырывается, поправляет задранную Самовым майку, отряхивается, словно извалялась в пыли. Самов видит на столе водку, жестом показывает на неё. Мила, избегая ответа, хватает со стола корзину.
МИЛА. Какая красота! Умеешь ты, Юра, удивить народ. Это вам на работе такие пайки дают, как административным руководителям? В магазине такое не купишь.
САМОВ (прерывая и довольно резко). Купишь, Мила, купишь. Знать только нужно в какие магазины ходить. И вообще, о политике сегодня – ни слова. А это что? (Указывает на пакет на столе. Опережает Женю, взяв пакет первым, достаёт из него книгу, читает название вслух.) «Азбука парадоксальных истин» И.А. Ильин, В.В. Розинов. Кто тут философией увлекается? (Разворачивается, смотрит на всех, рассматривая внимательно, как сканирует. Мила глазами указывает на Женю. Самов снова поворачивается к Жене.) Твоя?
ЖЕНЯ: Только что забрала у подруги, она давно по моей просьбе купила.

САМОВ: Повезло, что купила, редкая книга. Любишь издателя Михалкова?
Все оглядываются друг на друга, не понимая. Женя забирает книгу у Самова, снова кладёт в пакет.
ЖЕНЯ: И патриота Сухова тоже.

САМОВ: Сухова?

ЖЕНЯ: Которому за державу обидно. 

САМОВ. Ах, ты вот про кого. Он же выдуманный персонаж.

ЖЕНЯ. Он, прежде всего, патриот. А ты, я смотрю, тоже такие вещи не пропускаешь?

САМОВ: Мне по штату положено знать, что творится в городе. (Гордо.) Я был на презентации по поводу выхода книги. У меня такая тоже есть.

ЖЕНЯ. Она тебе понравилась?
САМОВ. Читал отрывками. Философия – есть философия. Чему тут нравится? (Указывает на стол.) Водка откуда и зачем?

МИЛА (смущаясь). Водку тоже принесла Женя. Вот ты сам с ней и разбирайся. А я пока унесу корзину на кухню. Оставим сладости и фрукты на десерт. Приглашаю всех за стол. Моё место − во главе стола. Вы можете садиться кому где нравится.

САМОВ (уходящей с корзиной Миле, властно). Французова, воду оставь!
Мила резко останавливается. Так как руки у неё заняты, из корзины две бутылки воды быстренько вытаскивает и ставит на стол Володя. Сергей отпивает шампанское из взятого фужера. Жанна хватает стакан с налитой водкой, залпом выпивает. Володя молча открывает и наливает воду в один из пустых высоких стаканов, протягивает Самову. Самов указывает на место на столе рядом с хозяйским.
САМОВ. Я сяду рядом с Милой, а по правую руку от меня пусть садится Женя. Буду следить, Женечка, чтобы ты не напилась и не подвела ту иностранную компанию по золотодобыче, где работаешь.

МИЛА. Что?! 

ВОЛОДЯ. Международную?!

СЕРГЕЙ. По золотодобыче?!

ЖАННА. Вот так удача в жизни1

ЖЕНЯ. Работа, как работа. Я – обычный секретарь.

САМОВ. Допустим, всё же не обычный, раз ты ещё и референт. Я посмотрел документы вашей фирмы. Хорошая репутация. Садись! Хочется следить за тобой и следить…
Самов потирает руки. Остальные переглядываются, в глазах – недоумение.
ЖЕНЯ (почти холодно). Самов, я уже давно способна себя контролировать.
САМОВ: Это хорошо. Всё равно садись, садись.
Володя молча берёт Женю за плечи, настойчиво ведёт к месту, указанному Самовым.
ВОЛОДЯ: Женечка, пусть сегодня всё будет так, как принято у нас. Хорошо?
Володя всовывает в руки Жене бокал с шампанским. Женя молча берёт его, останавливается около Самова. Тот делает Миле жест в сторону предполагаемой кухни. Мила уходит.
Картина шестая
Все сидят за столом, на котором много пищи. Во главе стола Мила, слева от неё Самов, далее Женя и Игорёк. Напротив, справа от Милы по порядку Володя, Сергей и Жанна. Все едят и пьют. Особенно жадно поедает пищу Володя. Он смотрит только в свою хорошо наполненную тарелку. Женя сидит перед тарелкой, на которой одна только куриная ножка, смотрит на кружевную салфетку, гладит её. Перед ней нетронутый бокал.
ЖЕНЯ. Жалко Сашу и Костика. Ты говоришь, Мира, Костик спился? Неужели не нашлось кого-то, кто мог бы ему в тот момент помочь? И Саню жалко, что пошёл не по той дорожке. Я про них вообще ничего не знала. 

ИГОРЬ. Каждый сам выбирает свой путь. Как говорится мир праху их. Давайте молча помянем. 
Все пьют. Женя едва отпивает шампанское. Самов выпивает целый стакан минералки, громок глотает и также громко выдыхает воздух. Володя, выпив, сразу берётся за вилку, продолжает есть, не глядя ни на кого.
ЖЕНЯ. Ребята, вы про меня всё уже знаете, расскажите мне про вас. 

МИЛА. Юрочка, начни ты.
САМОВ. Мне сказать особо нечего. Вы про меня всё знаете. Работаю в Управе. Разведён (Продолжительно смотрит на Женю. Она уклоняется от его взгляда).
ЖЕНЯ. Не сошлись характерами?

САМОВ. Моей жене всегда были нужны только деньги и положение. Когда их стало недостаточно, она ушла. Она всегда относилась с презрением к маленьким людям. Например, тебя бы она ни за что не приняла в нашей компании только потому, что ты – с Крайнего Севера.
ЖЕНЯ. Не выношу таких... (Совсем тихо.) сук. Не жалей.
САМОВ. Я и не жалею. Только ты, даже если приехала с Крайнего Севера, не ругайся. Она хоть и бывшая, но всё же моя жена. 

ЖЕНЯ. Извини. Север тут ни при чём. Я имела в виду то, что это подло − любить за деньги. 

САМОВ. Сегодня – это нормально.  Володя, теперь твоя очередь.
ВОЛОДЯ (утирая губы салфеткой, так как всё это время он не переставал есть). Я – на пенсии. Отслужил в милиции, теперь отдыхаю. Есть жена и дети. Всё нормально. (натянуто улыбается Миле. Она хмыкает, отводит взгляд) Лобачёв, твоя очередь.
СЕРГЕЙ. Чё я? Я – тот самый маленький человек, к которому плохо относилась … жена Самова. 

МИЛА. Ну хватит, Серёга, не паясничай, а то больше не нальём.

СЕРГЕЙ. Вот это уже несправедливо. Почему Женьке можно, а мне нет?

МИЛА. Никому нельзя. Скажи уже что ты водитель трамвая, и пусть говорит Жанночка.

СЕРГЕЙ. Пусть сразу говорит Жанночка, мне про себя добавить нечего. Лучше налейте ещё.

ЖАННА. Я в жизни всем довольна. Работаю в магазине менеджером по продажам.

САМОВ​​. Проще говоря – обычная продавщица. Но тоже человек. Игорёк, продолжай.
Игорь с трудом встаёт и в здоровой руке поднимает бокал.
ИГОРЬ. Ребята, я был на дне. Пил, курил, как проклятый. Потом потерял сразу всех близких, так получилось, и меня долбанул инсульт. Сначала я был зол на весь мир. Но вдруг однажды проснулся, посмотрел на солнышко, на травку, вспомнил всех вас и понял – нужно жить иначе. Я взялся за себя. Похудел. Встал с инвалидной коляски, но главное, я стал любить весь этот мир. Я люблю всех вас и спасибо вам за то, что вы есть здесь и сейчас. 
Игорёк садится, все какое-то время молчат.
МИЛА. Умеешь ты, Игорёк, взять за живое. Даже слезу прошиб. На твоём фоне моя история выглядит бледной. 

ЖЕНЯ. Мила, всё равно расскажи. 

МИЛА. Да что рассказывать? После гуманитарной академии я преподаю, а так как семьёй не обзавелась, то в свободное время занимаюсь тем, чем нравится. 
ЖЕНЯ (поднимая салфетку). Мира, ты ведь сама это вязала?
МИЛА. Да. Тебе нравится?

ЖЕНЯ. Хорошая работа.
МИЛА (указывая на стены). И вот эти кусочки под стеклом я вязала сама. И вообще я стараюсь разнообразить свою жизнь и наделить её большим смыслом. Знаешь, Женечка, стала чувствовать потребность помогать кому-то. Хожу в собачий приют, ухаживаю там за брошенными братьями меньшими.
ИГОРЬ. Только открывая сердце для щедрости, мы можем рассчитывать на благость Господню. Мила – ты светлый человек.

САМОВ. Ладно тебе, Погодин, с твоими библейскими проповедями. О вас мы всё знаем, пусть лучше Женя расскажет о себе. Как ты там живёшь, Женя, в своей Якутии?

ЖЕНЯ. Она не моя, а государственная. 

ЖАННА. Тогда скажи, а как на вашем Крайнем Севере считают: Крым – наш или украинский?

ЖЕНЯ. Крайний Север – это всё ещё наша страна, Жанна, и живут там русские люди. 

САМОВ. Жанночка, ты, как обычно, умеешь задавать совсем неподходящие вопросы.  Разе ты не видишь, что Женечка смущена?
Самов пытается заглянуть Жене в глаза, накрывает её руку своей. Женя вытягивает руку, отводит взгляд, смотрит на друзей.
ЖЕНЯ. Почему это я должна быть смущена, если я среди друзей? Или это не так?

ИГОРЬ. Конечно так.

ВОЛОДЯ. Безусловно.

СЕРГЕЙ. Ты ещё в этом сомневаешься?

ЖАННА. Где бы тебя ещё так щедро угощали? Шашлык – вещь. Курица – пальчики оближешь. Оливье – просто объедение. Про водку вообще уже молчу… Ваши нанайцы, думаю, такой стол не накроют.

МИЛА. Жанночка, откуда ты знаешь? Ты за пределы области не выезжала. Сиди лучше пей и молчи, за умную сойдёшь. Женечка, ты Жанночку не слушай, она у нас дама прямолинейная, о чём думает, то и рубит в лоб.

ЖЕНЯ. Мира, я сама такая. Так что, считаю, что прямолинейность − это не худшее качество. Поэтому отвечаю – Крым издавна был Российский.
Жанна в этот момент пьёт, согласно машет рукой. 
САМОВ. Крым наш и точка. Нужно было быть хорошими хозяевами и не идти не поводу у Запада. Что он может нам предложить, кроме их пресловутых европейских ценностей? Для меня само слово толерантность – чуждое. 
ЖЕНЯ. Толерантность − значит прежде всего терпимость: к языку, традициям, образу жизни и даже питанию. Вот вам маленький пример: я не люблю шампанское и хотела бы сейчас выпить водки. Можете ли вы быть толерантны к моему желанию? (Смеётся.)
МИЛА (суетливо). Боже мой, о чём речь? Володя, принеси Женечке рюмку и налей.
Володя уходит, быстро возвращается с рюмкой, выполняет просьбу.
ВОЛОДЯ. Вот видишь, мы толерантная нация тоже. Зря нас так не любят.

ЖЕНЯ. Спасибо, Володя. Ещё раз повторяю, что я – русская. А вот про «не любят» – ты, Володя, зря. Уверена, что в любой стране обычный народ с пониманием относится к обычному народу. Ситуацию создают политики.

САМОВ. Ты правда так думаешь? 

ЖЕНЯ. Конечно. 
САМОВ (недовольно). Ладно, хватит о политике. Просил же не говорить о ней.
ЖАННА. Ты сам первый начал про ценности, а Женя – про водку. Кстати, а мне можно ещё немножко водки налить? 
САМОВ (властно). Да налейте уже кто-нибудь Жанночке водки, пусть выпьет и успокоится, а мне чуть-чуть шампанского.
Сергей берёт водку. Так как на столе только одна рюмка – для Жени, он наливает Жанне и себе в бокалы из-под шампанского. Володя в это время встаёт, обходит стол, выливает Юре последнее шампанское из бутылки.
ВОЛОДЯ. Мила, у тебя ещё шампанское есть?
Мила вскакивает с места, машет Володе в сторону кухни.
МИЛА. Кустиков, за мной. Поможешь вытащить из холодильника и открыть там, на кухне, чтобы здесь никого не облить.
Мила и Володя отходят от стола и останавливаются на краю сцены перед предполагаемым выходом на кухню.
ВОЛОДЯ. Не к добру это, что Самов пить начал. В последний раз, когда он пил, всё закончилось его освобождением из кресла сенаторов.

МИЛА. Да? Разве его уволили не из-за взятки?

ВОЛОДЯ. Смеёшься? Взятка… Нет, там было серьёзнее. Юрка напился и не то кого-то обругал, не то даже по морде дал кому-то важному. Он же пить не умеет. 
МИЛА. Ну, у нас здесь не верхняя палата, если и вмажет кому – не беда, привычные (Машет в сторону Сергея и Жанны, которые пьют).
Они уходят.
Картина седьмая
Та же квартира. Стол сдвинут на край, в зале полутьма, играет музыка, все танцуют, кроме Игоря, который спит на диване. Мила в паре с Володей, Жанна с Сергеем, Женя с Самовым.
МИЛА. Как тебе Женька?

ВОЛОДЯ. Да, нормально. Вроде не выпендривается, хотя работает на международной фирме. 

МИЛА. Да я тебе не про это. Кто бы в её способностях сомневался? Посмотри, как она одета.

ВОЛОДЯ. Как?

МИЛА: Не нарядно. Я вон по случаю в лучшее платье вырядилась. Жанночка вся блестит. А эта в джинсиках и маечке. Не уважает народ.

ВОЛОДЯ. Так джинсы – это не показатель. Знаешь, я много раз бывал в той же Европе и могу сказать, они одеваются для того, чтобы было удобно. Это наши барышни даже в метро в норковой шубе. 
МИЛА. Культура у нас такая: отдай последнее, но что хочется купи. Живём одним днём, (Ехидно и немного с обидой.) планов наперёд не строим, не так ли?
ВОЛОДЯ. Ты о чем, Мила?

МИЛА. Зачем ты сказал Женьке, что в твоей жизни всё хорошо? 

ВОЛОДЯ. Что нужно было сказать, что я вот-вот разведусь с женой, с которой прожил двадцать пять лет, и женюсь на тебе? Это смешно!
МИЛА (отталкивая его). Что? Смешно? Отпусти меня.
Мила убегает через всю сцену на кухню. Володя за ней. По пути он даёт всем понять, что всё нормально. Сергей и Жанна громко смеются.
ЖАННА (Сергею). О, опять наша Французова Кустикову башку чешет. Каждый раз одно и то же. Когда он уже на ней женится?
СЕРГЕЙ. Ну ты наивная. Да никогда он на ней не женится. Знаешь есть такое понятие – фронтовая подруга. Это случай с Милой.

ЖАННА. Так ведь то на войне. А у Вовки какая война?

СЕРГЕЙ. У него вечная борьба между совестью и желанием. 
Жанна снова смеётся − громко и вульгарно. Женя оборачивается на неё. Сергей издалека делает знак, что всё нормально, тащит Жанну к выходу.
СЕРГЕЙ. Ребята, мы пойдём покурим.

Музыка продолжает играть, Самов в танце прижимается к Жене совсем плотно. Заметно, что он пьян.
САМОВ. Знаешь ли ты, Женечка, что на медицинском языке «толерантность» означает в том числе отсутствие сопротивления к инфекции? Давай теперь проверим насколько ты можешь выносить чужие привычки и образ жизни… 
Мужчина начинает шарить руками по телу женщины, тянется её поцеловать. За его действиями незаметно подсматривает якобы спящий Игорь. Женя стучит Самову по рукам, вырывается, отталкивает.
ЖЕНЯ. Самов, прекрати распускать руки.

САМОВ. Ты, Женечка, о чём?
ЖЕНЯ (громко возмущаясь). Ты только что пытался лапать меня. Мы не в седьмом классе, и сегодня я тебе этого не позволю. (она не замечает, как на одном краю сцены на звук её голоса выходят Жанна и Сергей, с другой – Мила и Володя. Женя говорит очень взволнованно) Теперь я не та девочка и сумею защитить себя. У меня такая закалка, что зубы выросли в два ряда.

ЖАННА (подбегая). Как интересно. Покажи.

МИЛА (подбегая). Жанночка, ты - дубина стоеросовая. Уйди отсюда!
Мила ставит на стол открытую бутылку с шампанским, идёт и встаёт между Женей и Самовым, расставляет руки, как судья на ринге. В это же время Володя быстро подходит к Жанне, отводит её за стол, усаживает. Жанна принимается плакать. Сергей с непотушенной сигаретой, которую держит зубами, тоже быстро идёт к столу, наливает в её бокал водку, подаёт Жанне.
СЕРЕГЕЙ (Жанне). Пей и молчи.

ИГОРЬ (якобы просыпаясь). Женечка, ты про что говоришь?
МИЛА. Да, Женя, что тут происходит? 

СЕРГЕЙ. Почему ты кричишь на Юру?
ЖАННА (всхлипывая). Почему ты его оттолкнула? Он к тебе приставал?

СЕРГЕЙ, ВОЛОДЯ (одновременно, Жанне). Да замолчи ты!
МИЛА. Женя, объясни нам за что ты так сердишься на Юру?

ЖЕНЯ. Только не надо делать вид, что вы ничего не знали. Всей школе было известно, что я была не единственной девочкой, которой Самов постоянно домогался.
САМОВ (сузив глаза и зверея). Что ты хочешь сказать, женщина? Что я – плохой человек?
ЖЕНЯ. Ты, Самов, мерзавец.
Самов сначала с кулаками бросается на Женю, но, наткнувшись на расставленную руку Милы, вовремя берёт себя в руки. Он обходит Милу, со стакан с водой, выпивает, утирается, не глядя ни на кого.
САМОВ. Если этой ненормальной нечего делать, кроме как наклеивать ярлыки, пусть она идёт…  в свою глушь! Прожила среди дикарей и теперь учит нас как быть.
Самов снимает со спинки стула пиджак, надевает его, идёт к зеркалу, поправляет галстук, волосы.
ЖЕНЯ. Наклеивают ярлыки тем, кого плохо знают. Я тебя, Самов, знаю хорошо, поэтому за свои слова отвечаю.

МИЛА. Женя, ты хочешь нас поссорить?

ЖЕНЯ. Мила, ещё скажи «поссорить с достойными людьми». Мне одной кошки, замученной Самовым, хватило, чтобы сложить о нём мнение на всю жизнь. 
Все замолкают. Игорь испуганно зажимает себе рот, сдерживая вопль ужаса. Жанна быстро выпивает водку, тут же наливает себе шампанское, пьёт и его. Володя мочит себе руку, затем затылок водой. Сергей стоит с глупой улыбкой, тушит окурок с одной из тарелок. Мила заламывает руки. 
МИЛА. Именно из-за этого с тех пор я помогаю беспомощным животным.
ЖЕНЯ. Мила, ты правильно выразилась – не «благодаря», а «из-за» того случая. Вся школа была в шоке от того, как этот… мучил кошку без еды и воды, желая знать сколько животное выдержит. И замучил. (Самову.) Если здесь есть хоть кто-то, кто искренне уважает тебя, я возьму свои слова обратно.
На сцене пауза. Все смотрят друг на друга с ожиданием. В глазах многих – испуг. При общем молчании Самов идёт к столу, берёт нераскрытую бутылку воды, суёт её под мышку.
САМОВ. В такой компании я оставаться не намерен. Приглашают кого попало.
Самов уходит. Мила бросается за ним, Володя − за Милой. Игорь принимается разгибать руку, которая давно уже парализована.  
Действие второе

Картина первая

Та же комната. Женя сидит ближе к краю сцены на стуле, все стоят вокруг неё. Стол – сзади.
МИЛА. Женя! Как ты можешь говорить такое? Юра достиг высоких вершин в жизни.

ЖЕНЯ. Мила! Ты о чём? Профессиональный успех и жизнь – не одно и то же.

ВОЛОДЯ. Женя, зачем тут про это. Мы старались организовать эту встречу, чтобы вспоминать только лучшее.

ИГОРЬ. Нужно быть добрее ко всем и не выносить сор из избы.

ЖЕНЯ. Игорёк, ты ведь сам был свидетелем того, как Самов вёл себя в школе. Ведь он презирал всех и многим девочкам не давал прохода. 

ЖАННА. Тебе тоже? Так может он хотел тебя соблазнить?

ЖЕНЯ. Речь не обо мне одной.
МИЛА. Не знаю, меня он никогда даже не пытался тронуть. (Пытается перевести разговор в шутливое русло.) Хотя, если бы попытался, может я и не отказала бы ему. Юрка всегда бы ярким.
ВОЛОДЯ. Мила, тебя никто не пытался трогать. Чревато было. Мне трудно не поверить Жене, но и верить как-то не очень хочется. Может тебе просто казалось, что он к тебе пристаёт?

СЕРГЕЙ. Вообще нужно разобраться, что по мнению Жени, значит пристаёт. Я тоже пытался девчонок кадрить. И что? Я – тоже негодяй.
ЖЕНЯ (надрывно). Сергей, разве не ты был свидетелем того, как Самов лапал меня под партой? Ты же рядом сидел?
СЕРГЕЙ. Ничего такого не помню. Игорёк прав, нужно быть добрее. Зачем нам тут это прошлое вспоминать? Ты уехала отсюда так давно, могла бы всё простить или хотя бы забыть.

ЖЕНЯ. Меня эта замученная кошка всю жизнь преследует, всё время кажется, что мы ничего не сделали, чтобы её спасти. Сергей, скажи ещё, что ты не видел, как Самов поджигал лапки морским свинкам из живого уголка и дёргал перья у попугайчиков?

ИГОРЬ. Дёргал перья у попугайчиков?

ЖАННА. Почему именно у попугайчиков?

СЕРГЕЙ. Нашла кого жалеть…

МИЛА. Ну было такое, правда, но чего уж теперь? Забыла бы всё и жила с миром. Юру за это не судили, так и ты не прокурор и не судья.

ЖЕНЯ. Не судим – не значит не виновен. И, потом, есть ведь человеческий суд!

МИЛА. И что из этого? Если у тебя есть какая-то личная неприязнь к уважаемому всеми человеку, держи её при себе. Каждому есть за что в жизни краснеть.

ЖЕНЯ. Я не понимаю, вы правда считаете Самова хорошим человеком или чего-то не знаете?

МИЛА. Мы всё про всех знаем, в одном классе учились.
ЖЕНЯ. Тогда ваше поведение – лицемерие. 
ИГОРЬ. Любого есть за что уважать. То, что было – прошло. Юра теперь тоже другой.

ЖЕНЯ. Я только что видела это. Мила, ты права, все мы грешим, ибо человек живёт, руководствуясь не рефлексами, как животные, а сообразно им самим же созданным понятиям. Вот только не всем приходит на ум каяться, потому, как только человек из всего живого наделён таким понятием, как совесть.
ЖАННА. Фу, как всё скучно. Мы словно на уроке философии. (Показывает на пакет, который переложили на диван.) Ты, Женька, точно книжек вот этих всяких умных перечитала. Лучше пить.
Жанна наливает себе водку, ставит бутылку. Тут же бутылку берёт Сергей, тоже наливает себе.
СЕРГЕЙ. Глупо не уважать кого-то только потому, что он попробовал к бабе подкатить. Лапал он тебя под партой. И что? Другие сочли бы за честь. Может Юрка и жалеет об этом, только сказать не успел.
ЖЕНЯ: Да если бы он просто сказал: «Женя, знаешь, я сделал в жизни много ошибок, в которых раскаиваюсь», я вообще не завела бы этого разговора. Но ведь он только что во время танца снова... меня… своими грязными руками… Игорёк, ты же видел это? Я заметила, что ты не спишь.
ИГОРЬ. Я ничего не видел. Я спал. (Тише.) И даже если бы видел, то что? Ничего страшного не произошло ведь.
ЖЕНЯ. Игорь, я всегда старалась понимать тебя, но сейчас – увы.

ИГОРЬ. Я всего лишь не хочу говорить о ком-то плохо. Это – грех.

ЖЕНЯ. Игорь, ты путаешь понятия «богопочитание» и «богобоязнь». Грех – это говорить неправду. А отрицать вот так напрямик очевидное – это предательство. Ваше поведение беспринципно. Вы не понимаете этого? 

МИЛА. Мы понимаем только одно: Юру стоит уважать за то, чего он добился в жизни. Его бывшая жена, кстати, тоже очень важный чиновник и закопать может любого. А ты её при всех обозвала. Зачем с ними связываться? Зачем вступать в дерьмо и потом жаловаться, что оно воняет. Пройди мимо, промолчи и всё.
Женя встаёт, беспомощно кладёт руки на лицо.
ЖЕНЯ. И это для вас – мораль? Молчать, терпеть и улыбаться? (Неожиданно догадываясь.) Или, может, вы боитесь?
ВОЛОДЯ. Мы не боимся, мы опасаемся.

ИГОРЬ. До бога высоко, до царя далеко. 

МИЛА. При чём тут это? Слава богу, мы никак от Самова не зависим. 

ЖАННА. Всё же не стоит злить влиятельных людей.

СЕРГЕЙ. Из городской управы. Ты видела, Женя, как он в два счёта тебя вычислил? Да он при желании может узнать всё и про каждого из нас. А может уже знает. И умный он, вон твоих философов знает. Я – ни сном ни духом, а он – грамотный, начитанный. Цену себе знает. Я таких уважаю, так что тебе придётся взять свои слова обратно. 

ЖЕНЯ. Беру свои слова обратно. Хотя вас всех мне не понять; мы говорим о разном. Пусть хоть сто раз Самов будет важным начальником, если по сути он плохой человек, я не могу назвать его хорошим, я не могу его уважать. 

МИЛА. Повторяю, кто тебе сказал, что твоё мнение здесь кому-то интересно? Кто вообще просил тебя его высказывать? Володя прав, мы собрались для встречи, рассказать о себе, помянуть других. Чего ты всё копаешь: кто как живёт, кто как умер? 
ЖЕНЯ. Не злословь, Мила. И святого не тронь. Никого я не обзывала, только высказала своё мнение, потому, что никогда не назову чёрное – белым. (Вставая из-за стола.) Я думаю мне лучше уйти. Ответьте только на последний вопрос: Вы действительно все уважаете Самова? 
МИЛА. Я уже всё сказала.

ВОЛОДЯ. Не знаю, что и ответить.

СЕРГЕЙ. Моё мнение тоже выражено.

ЖАННА. Давайте лучше выпьем.
Жанна и Сергей чокаются бокалами с налитой в них водкой и пьют.
ИГОРЬ. Все идут к Истине своей дорогой! Кто-то быстрее, кто-то медленнее. Но лучше, Женя, быть придурком в глазах чужих людей, чем жить негативом и обидой с близкими. Любовь – превыше всего!

Женя кивает, больше ни на кого не смотрит. По женщине видно, что она потеряна. Она идёт к выходу. Все смотрят ей вслед молча. Не дойдя до конца сцены Женя оборачивается.
ЖЕНЯ. Перечитала, Жанна, говоришь? Не-ет, я не перечитала. Я не дочла, ибо только теперь понимаю бедного князя Мышкина. Вы не хотите признать очевидного. Своим облизыванием «медалей» Самова, вы поддерживаете его убеждения в том, что он – хороший человек. Но Король-то – голый!

Все молчат. При общей тишине Женя уходит, забыв свой пакет с купленной книгой, который лежит снова на столе.
Картина вторая

Та же комната, стол опять сдвинут в сторону, гости сидят кто где. Жанна на диване опустила руки на подушки, на руках голова, словно спит. Общее настроение подавленное. Мила нервно ходит перед всеми. Проходя мимо стола, берёт бутылку водки, хочет себе налить, но бутылка пуста.
МИЛА. Серёга, Жанна, вы что уже целую бутылку выжрали? Ну вы и пьёте.

СЕРГЕЙ. Мила, мы вообще-то втроём ей пили.

ВОЛОДЯ. Да видели мы, как вы её пили втроём. Женька остановилась на одной рюмке. Жанночка, ты совсем пьяна?

ЖАННА (поднимая голову). Я пьяна? А кто тут тогда вообще трезвый?
МИРА (Володе). Неси сюда вторую водку. Настроение – дрянь, так и хочется нажраться. И фрукты помой. Мы пока тут стол приберём.
ВОЛОДЯ. Время десерта настало. Серёга, Жанночка, пойдёмте со мной, поможете.

Володя, Сергей и Жанна уходят. В это время со стороны входа на авансцене появляется Женя.
ЖЕНЯ. Надо же, книгу забыла. Если бы её можно было так просто купить в магазине, ни за что не стала бы возвращаться. Теперь – придётся. (Останавливается у предполагаемого входа.) Странно, дверь открыта. (Прислушивается).
В комнате Игорь и Мила собирают на столе грязные тарелки и столовые приборы.
ИГОРЬ. Мила, а может быть мы не правы, что обидели Женю?

МИЛА. Игорёк, вот почему ты пытаешься сидеть на двух велосипедах одной парой ягодичных мышц. Женька – злая. Ты этого не понял? Она обижена жизнью. Мы преподали ей хороший урок. Когда-нибудь она скажет нам спасибо.

ЖЕНЯ (в зал). Педагоги, ничего не скажешь. 
ИГОРЬ. Ты так думаешь? Мне кажется она обиделась на нас.

МИЛА: Её никто не просил разводить сыр-бор, а она… Костика жалко, что спился, Саню – что бандитом стал. И ты лицемер, и я – беспринципная дура. Серёга плохой отец, что воспитал сына наркомана. Жанночку вообще Жанной звала. Володю тоже подставила. Так себя не ведут! Это свидетельствует о степени её культуры и даже вменяемости. Её тут никто не пытался обидеть, просто предоставили информацию для размышления. 

ЖЕНЯ (в зал). Хорошо Мила плетёт кружево, ничего не скажешь.
ИГОРЬ. Возможно, Мила ты, права. Возможно – нет.

МИЛА. Прекрати себя бичевать. В наших действиях злонамеренности не было. Ну, не поняла она нас. Ну, не захотела понять. Ну, значит, пока не готова. На всё своё время. Подождём. 

ЖЕНЯ (в зал). Я ничего не поняла? А они? Разве можно жить, предавая себя?
В комнату с кухни заходят Сергей с чистыми рюмками, Жанна с фруктами и Володя с водкой.
ВОЛОДЯ. Кому наливать?

МИЛА. Наливай всем, чего уж. Только не пролей – плохая примета.

ВОЛОДЯ. Что может быть хуже того, что уже случилось? Жалко Женьку.

МИЛА. Ну, знаешь, она сама во всём виновата. В конце концов ей пора понять, что если сама вот так запросто может сказать плохое о ком-то, то должна быть готова к тому, что думают люди о ней. Выпьем за это.

Володя наливает пять рюмок, водку берут все, кроме Игоря.

ИГОРЬ. Не пью, здоровье не позволяет. Да и вообще как-то гадко на душе. Бог меня наказал, а Женя даже не пожалела, предателем обозвала.

ЖЕНЯ (в зал). При чём тут бог? Он сам сказал, что пил и курил до одури, потом пережил шок после смерти родных. На таком фоне кого угодно парализует. Зачем всегда искать виноватого? Только потому, что так проще жить? А проще ли?

Мила, Сергей, Жанна и Володя пьют, каждый заедает каким-то фруктом, взятым из корзины.
МИЛА. Какие красивые фрукты. Умеет Самов жить, что тут скажешь.

ЖАННА (подойдя к зеркалу и разглядывая себя). Слушайте, я а вот о чём подумала: может Женька сама за Юркой бегала, а он отказал ей? Потому она и злится теперь. (поглаживает лицо) На морду-то она – совсем никакая. (бряцает бусами и серьгами) Одежда простенькая. Живёт бог знает где. Может хотела бы жить по-другому, да не вышло? Нет ничего хуже отвергнутой женщины. Да, Мила?
МИЛА (пьяно). Жанночка, ты не в теме, поэтому помолчи лучше. Я бы только такой итог подвела всему произошедшему – Женька явно отмороженная. Здесь у нас так никто не рассуждает. Задаю теперь себе вопрос: стоило ли вообще с ней разговаривать или сразу санитаров вызывать из определённого диспансера. 
ИГОРЬ. Ты что? Зачем ты так?

МИЛА (снова наливая себе и выпивая, не дожидаясь остальных). Сам слышал, как она себя сравнивала с князем Мышкиным.
ЖАННА. А кто этот князь Мышкин?

СЕРГЕЙ. Я тоже что-то про князя не понял.

ВОЛОДЯ. Сразу видно, что в школе вы учились плохо. 

ИГОРЬ. Да, Фёдор Михайлович нарисовал в своём романе человека душевнобольного. 

СЕРГЕЙ. Ну так и ладно. Всё понятно. Одна пришла, вылила на всех нас ушат грязи и успокоилась. Другой послушал и посмеялся. Мне тоже ржачно: на кого замахнулась?

Картина третья

Женя быстро выходит на сцену, вызывая у всех ужас на лицах. Она проходит к столу, берёт книгу в пакете, прижимает её к груди.
ЖЕНЯ. Посмеялись, говорите? Да, есть над чем. Только вот хочется снова вспомнить классика. «Над кем смеётесь?»

МИЛА. Ты забрала свою книгу? Ну так и иди с миром.

ЖЕНЯ. Да я уйду. 

ВОЛОДЯ. Женя! Может останешься? 

МИЛА. Пусть идёт, не держи.

ВОЛОДЯ. Жаль. Это ведь я её пригласил…

ЖЕНЯ. Оставайтесь и живите, как хотите, добренькие такие.

Женя уходит.
ИГОРЬ (вслед). И что, что добренькие? Тебе бы тоже не мешало.

Действие 3
Та же комната в полутьме. Мира и её гости, среди которых даже Самов, находятся без движения и молчат. Женя стоит на авансцене, говорит в зал, у груди держит пакет с книгой.
ЖЕНЯ. Есть разница между быть добрым и быть добреньким. Первое – хорошее качество. Второе – угодническое приспособление к кому-то или чему-то. Но вряд ли мои друзья поймут о чём я говорю, если не поняли вещей более простых. Люди! Какие мы разные! Что для одних – ничто, для других – через край. 
Слышать правду всегда больно. Говорить правду всегда тяжело. Значит ли это, что нужно молчать? Сожалеть что сказано, не сожалея о сказанном. Почему так происходит, что безразличие стало основной чертой для принятия решения. Пришёл, увидел грязь, стыд, боль и остался безразличным. Перешагнуть, отступить и пусть будет, как будет? Разве это правильно? Разве так должен поступать настоящий цивилизованный человек? Ведь мы живём не просто на земле, а в стране, не только в обществе, но и в государстве, и, если мы хотим, чтобы страна и государство были сильными и справедливыми, то сильными и справедливыми должны быть прежде всего мы. Ведь мы же не просто люди, мы – граждане. Именно патриотизм позволяет понять, что тот уголок, где родился и вырос, и есть Родина. Это её прославляют писатели, художники, историки, первооткрыватели, философы (Протягивает залу книгу.) 
Люди! Что с нами происходит?! Во что превратится страна, в которой всем всё равно? Когда не жаль нищих. Когда голодный не вызывает желания накормить, а больной желания вылечить. И кто знает, как жить в таком обществе, где ты тоже можешь оказаться нищим или больным, но всем это будет безразлично. Где наш человеческий код? Мы теряем его, сами того не замечая. А тех, кто замечает и решается сказать об этом, публично секут плётками. И если не опускаются руки, то только потому, что порядочных людей пока всё ещё больше. Но надолго ли? 
Господи! Моя страна снова больна и несётся в горячке. Как быть? (Достаёт книгу из пакета, открывает, читает.) «Счастливую и великую Родину любить – не великая вещь. Мы её должны любить именно когда она слаба, мала, унижена, наконец, глупа, наконец, даже порочна. Именно когда наша мать пьяна, лжёт и вся запуталась в грехе мы не должны отходить от неё.»
Господи! Дай мне сил следовать этому совету! 

Занавес


