ПО-НАД ПРОПАСТЬЮ
ПЬЕСА
ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА
ТРАМОЦ – мужчина 1965 года рождения, который никак не может начать писать гениальный текст
ИРЕАЛЬС – молодая супруга Трамоца

ГОЛОС
НЕМЕЦКИЙ ОФИЦЕР (неопределенного возраста)

1

Сцена представляет собой комнату в двухкомнатной квартире.

На центральной стене висит ковер, изготовленный в последней четверти 20 века, на котором изображена известнейшая работа Ивана Шишкина «Утро в сосновом лесу». Перед ковром – рабочий стол. За ним – простенький деревянный стул со спинкой. На столе – настольный вентилятор, видавшая виды настольная лампа и разбросаны несколько тетрадей – тоненьких, в 12 листов. Еще на столе стоит небольшая магнитола…

Вот и все: остальное из обстановки можно добавить на усмотрение.
В комнату входит мужчина в черной футболке и синих джинсах. Он бос. Напевает…

ТРАМОЦ.  То ли строчка,

То ли птица

В небе строчкой

Так же снится …

ГОЛОС.  Таааак… Сегодня будем работать или нет? Ведь уже сколько можно готовиться?! Псевдоним ты себе уже выбрал: дрянь, конечно… Трамоц… Трамоц! Что это за игра букв? Проще нельзя было что ли, ведь голову сломаешь в этой шараде, чтобы понять, что ты так имя Моцарт искорежил. Над имиджем своим ты тоже поработал: джинсы как символ свободы (вот только от кого ты свободен-то?), черная футболка с отсылом к квадрату Малевича (вот только ничто кроме тебя не знает, что эта цветовая гамма должна навеять малевический квадрат). Тебе придется всем объяснять,  что ты подразумеваешь своей черной футболкой… своим… стилем. Народ ведь не понимает тебя. Да еще и без обуви: мать моя! В коньках на босу ногу – это-то зачем? Не понимают… и я не понимаю. О! Сейчас опять с умным видом усядется за стол, возьмет тетрадь, ручку возьмет с таким видом, словно он, сукин сын, сейчас «Бориса Годунова» напишет.
Теперь, когда уже зритель узнал имя мужчины – Трамоц – он садится за стол. Открывает тетрадку. Берет ручку, но, подержав ее некоторое время в руке,  кладет на стол. 
ГОЛОС. Тьфу… Надоело все это…

Трамоц пристально смотрит на магнитолу.

ГОЛОС. Повторяю: все ЭТО надоело и... и ты надоел со своей творческой ленью и притязаниями на вселенскую... (Последнее слово теряется на фоне зазвучавшей из магнитолы песни).

Трамоц включает магнитолу. Звучит песня Beatles «Yesterday». После первого куплета она прерывается…

ГОЛОС. Опять вчера! Я не дам тебе больше ее слушать! На-ка вот эту…

Звучит БИ2 «Зеркальный мир»

Тот, кто слушает, наверное, слышит

Даже тишину,

Понимая то, когда он дышит,
Это слышится только ему…

И переписывая на прощание

Даже внутренний голос во сне,

Запомнит каждое воспоминание

Как признание наедине.

Трамоц в растерянности от происходящего, пытается разобраться в непонятной ему смене песен: нажимает кнопки магнитолы, стучит, сначала несильно, потом все сильнее.

После очередного удара песня прерывается... Тишина.

ГОЛОС. А вот так да! Ладно! Вот тебе за это! Посиди-ка без электричества.

ТРАМОЦ. Нуууу... вот так всегда: только настроюсь на творческий лад – бац и... Вот сейчас – прощай электричество. Как же я теперь без света буду писать?

ГОЛОС. А в чем проблема? Компьютером ты все равно не пользуешься, вернее, у тебя его нет. Пишешь ты по старинке, как и хотел – ручкой. Только если уж совсем хочешь по старинке, то тебе чернила и перья нужны. Эксценрик, растыдыть тебя в туды! Ты думаешь, если на свет появился в 1965 году, то...

ТРАМОЦ. Э-э-эх… (Несколько раз щелкает выключателем) Растыдыть тебя в туды... Как без света-то мне писать…

ГОЛОС. Пушкин, между прочим, при лучине «Евгения Онегина» написал...

Трамоц вновь садится за стол. Сидит некоторое время неподвижно.

ГОЛОС.  Ну вот... Сейчас опять уляжется спать. Положит под голову книгу и –  спать.

Трамоц достает из выдвижного ящика стола небольшую книгу, кладет ее на стол и укладывает на нее свою голову, словно на подушку.

ГОЛОС.  Поспи спокойно хоть в эту ночь: ни о чем ...таком... не думая. Хочешь, я тебе добрый... сладкий... цветной сон пошлю? Хочешь, увидишь родину Поэта и реку вдали: ТЫ и ОНА... ВДВОЕМ на взгорье. Она берет твою руку... Ты берешь ее за талию и... поднимаешь, кружишься с ней. А потом ты ее садишь на лестничные перила и – ЦЕЛУЕШЬ... Ну, пожалуйста, давай ЭТОТ сон! (На некоторое время устанавливается мертвая тишина).
Послушай, ты ведь не Менделеев. Тот много-много работал, постоянно думал-думал, размышлял-размышлял, и только потом ему сон приснился с этой... его таблицей Менделеева. А ты вот уже какой день подряд то одну, то другую книгу под голову суешь и все сна ждешь... вещего. А еще снотворное стал принимать. На «Феназипаме» шедевра не создать! Что там у тебя сегодня в качестве подушки? «Алхимик» Коэльо... Гончаров был пообъемнее... А может мне с тобой позабавиться? А в самом деле: вот преподнесу тебе сон Обломова во всех подробностях, даже то добавлю, что Иван в книгу не включил... Впрочем, у того диван был, а ты все на столе: сидишь, пишешь, ешь и... впрочем... А может «Сон смешного человека»: тебе сегодня как никогда в тему, ведь над тобой уже весь двор смеется... Вот только храпеть не надо, а то...

Трамоц на этом моменте выдает серию храповых звуков, которые дают понять, что он крепко уснул... Правая рука Трамоца непроизвольно выпрямляется и сбрасывает со стола одну из тетрадей. Как только она упала, ковер с медведями трансформируется в белое полотно. Это экран, на который проецируется фрагмент мультфильма о Винни-Пухе.
«Мишка очень любит мед, 

Почему, кто поймет.

В самом деле, почему

Мед так нравится ему…

Бум! Ой, мама!»

На пару секунд полотно мертвое: ни изображения, ни звука.

Следующее изображение – мультфильм «Ежик и медвежонок».

«Ежииик… аууу…»

Вновь на пару секунд полотно мертвое: ни изображения, ни звука.

Следующее и последнее из проецируемых изображений – из фильма «Морозко», эпизод, где герой, уже превратившись в медведя, пугает людей.

ГОЛОС. Тьфу... только вот Франкенштейна мне сейчас не хватало. (Громко и резко) СТОЯЯЯЯТЬ!

Трамоц дергается во сне: что-то его напугало.

У Трамоца вырывается похожий на бред возглас – «На помощь!»... «Help!»... «На помощь!»
На экране появляется Пол Маккартни. Можно использовать хронику – кадры с Маккартни, можно его фотографию. Звучит текст от имени Пола:

«Я проснулся с красивой мелодией в голове. Это потрясающе… Что это? Я встал с кровати, подошел к пианино… Я не мог поверить, что сочинил это. Я ведь никогда не писал ничего подобного, но вот она, мелодия. Я снова и снова проверял её на разных людях, и они говорили: «Нет, это классно, и я думаю, что написал это именно ты». Только через некоторое время я решился предъявить её как свою».
Раздается пять револьверных выстрелов и экран вновь умирает.

Тишина и темнота. Входит Иреальс – молодая женщина с хозяйственной сумкой в руках. Одета она неброско. Слышен щелчок включателя и в комнате загорается свет.

Трамоц дергается и поднимает голову.

ИРЕАЛЬС. Сережа, ты опять уснул!

ТРАМОЦ.  Зайка, я ведь тебя просил не называть меня так. Зови меня так, как я придумал – Трамоц! Это звучит! И вообще, ты должна привыкать к звучности!

ИРЕАЛЬС. К звучности мне привыкать не надо: меня так назвали, что мне этой самой звучности с детского сада хватает по... по самое не хочу.

ТРАМОЦ. Зато ты уже в этом была особенная! Имя-то какое у тебя звучное – Иреальс! Это, как я помню, в переводе с испанского «Чудесная красавица, принадлежащая тому, кто ее любит». Иреальс... Звучит как натянутая струна, которая... Ладно, в любом случае твое имя не то что мое (передразнивая кого-то, кого он когда-то знал) «Что ни рожа, то Сирожа...»

ИРЕАЛЬС. Чайник вскипел. Чай или кофе?

ТРАМОЦ.  Кофе. Мне сегодня еще долго-долго не спать. Хочу написать кое-что интересное.

ИРЕАЛЬС. «Кое-что»? То есть, ты уже знаешь, что ты напишешь?

ТРАМОЦ.  Ну... не придирайся к словам. Ладно: что-нибудь написать...

ИРЕАЛЬС. (Выражение ее лица выдает фразу «Все ясно: время опять будет убито», но она произносит другие слова). Может, примешь ледяной душ: он и бодрит и стимулирует...

ТРАМОЦ (перебивая, с раздражением). Что стимулирует?

ИРЕАЛЬС (невозмутимо, словно именно это и хотела сказать). Творческое воображение.

ТРАМОЦ.  Творческое воображение стимулирует шоколад. Но – настоящий шоколад, хороший, качественный шоколад, а не эти дурацкие сладкие плитки, называемые в народе шоколадом. У нас дома есть шоколад?

ИРЕАЛЬС. Нет. Но я купила конфет. (Из сумки достает пакет с конфетами и бросает его на стол).

ТРАМОЦ.  Что на этот раз: «Каракум». Они будут в тему: я «Алхимика» Коэльо в очередной раз прочитал.

ИРЕАЛЬС (качая головой, доводит до него мысль – нет, другие конфеты). Впрочем, эти тебе тоже в тему: они прекрасно дополнят твой любимый ковер с медведями в сосновом бору.

ТРАМОЦ.  Не в бору, а в лесу. Темнота… Бор – это и есть сосновый лес. 

ИРЕАЛЬС (с иронией).  Ну... извини... не искусствовед я.

ТРАМОЦ.  А не надо быть искусствоведом, чтобы запомнить, что Шишкин свою картину назвал «Утро в сосновом лесу».

ИРЕАЛЬС.  А кем тогда надо быть, чтобы понять, почему эту картину Шишкина в народе называют «Три медведя»? Писателем, как ты?

ТРАМОЦ.  Зайка, не начинай...

ИРЕАЛЬС.  Ты первый начал.

ТРАМОЦ. (Подходит к Иреальс, обнимает ее неуклюже, как медведь бочку меда). Ну ладно, сладкая моя, не сердись.

ИРЕАЛЬС.  И все-таки, раз уж я... сгоряча спросила, то, остыв, еще раз спрошу: а почему эту работу называют «Три медведя», ведь их там (вскидывает правую руку и театрально показав пятерню, загибает один палец) ЧЕ-ТЫ-РЕ!

ТРАМОЦ.  Вообще-то там три медведя и одна медведица, которых, правда, нарисовал не Шишкин, а его друг художник Савицкий, но это не суть как важно, потому...

ИРЕАЛЬС (перебивая Трамоца). Потому что она – ЖЕНЩИНА! То есть и в мире художников идет четкое разделение по половому признаку. Ну, тогда пусть будет «Три медведя и одна медведица»…
ТРАМОЦ (спокойно, четко проговаривая каждое слово). Она не женщина. Она – самка.
ИРЕАЛЬС. (Внимательно смотрит то на Сергея, то на ковер. Открывает сумку и с тоном обреченной женщины выдает) Проехали...

ТРАМОЦ.  Что-что? (Он действительно не услышал ее слов, потому что заиграла магнитола). 

Звучит песня в исполнении Владимира Высоцкого:

В ресторане по стенкам висят тут и там

"Три медведя", "Заколотый витязь", -

За столом одиноко сидит капитан.

- Разрешите? - спросил я. - Садитесь!

- Закури! - Извините, "Казбек" не курю.

- Ладно, выпей! Давай-ка посуду...

- Да пока принесут...- Пей, кому говорю!

Будь здоров! - Обязательно буду.

ИРЕАЛЬС (убавляя громкость). Вот видишь, даже Владимир Семенович картину эту «Три медведя» называет. Я тебе книгу купила. (Достав из сумки книгу, бережно кладет ее на стол).

ТРАМОЦ. (Берет книгу). «Над пропастью во ржи». Я же ее читал.

ИРЕАЛЬС. Ничего страшного. «Алхимика» по три раза читать – время есть, и эту книгу прочтешь еще раз.

ТРАМОЦ. Это ты с намеком мне эту книгу взяла? Дескать, между нами пропасть выросла...

ИРЕАЛЬС (спокойно). Вырастает лес. Пропасть возникает.

ТРАМОЦ (раздраженно). Не умничай!

ИРЕАЛЬС. Ты первый начал.

ТРАМОЦ. Это как?

ИРЕАЛЬС. А так! Кто про лес сосновый и медведей начал распространяться?

ТРАМОЦ. Ладно, проехали!

ИРЕАЛЬС. Ты меня любишь?

ТРАМОЦ. (Подходит к столу, разрывает пакет с конфетами, достает одну, разворачивает фантик, отправляет конфету себе в рот, внимательно смотрит на фантик, затем переводит взгляд на ковер. Снова – на фантик, и вновь – на ковер). Интересно... Смотри, как интересно: эти конфеты называются «Мишка-топтыжка», произведены Сормовской кондитерской фабрикой в городе Нижний Новгород.

ИРЕАЛЬС. И что в этом интересного?

ТРАМОЦ.  А то, что конфеты, на фантике которых изображены мишки с картины Шишкина, производятся в Москве на фабрике «Красный октябрь» и называются по-другому.

ИРЕАЛЬС. Как? 

ТРАМОЦ. Точно не помню, но сейчас посмотрю. (Достает из кармана джинсов смартфон. Только теперь становится очевидным, что на дворе 21 век, а не уходящая советская эпоха). Интернет глючит... А... вот... нашел. «Мишка косолапый».

ИРЕАЛЬС. Действительно... интересно...

ТРАМОЦ. Мне вот как-то... непонятно, как можно народу назвать эту картину Шишкина «Три медведя», если там их изображено четыре? И как можно назвать конфеты, на фантике которых изображена эта картина, «Мишка косолапый» или же (отправляет очередную конфету себе в рот) «Мишка-топтыжка»? 

ИРЕАЛЬС. А что тут непонятного?

ТРАМОЦ (нарочито театрально). То и непонятно, что название картины идет в народе во множественном числе, а в названии конфет число единственное!

ИРЕАЛЬС. Ну да... странно...

ТРАМОЦ.  С этой картиной вообще все странно, точнее – интересно.

ИРЕАЛЬС. А мне вот теперь интересно: ты меня любишь?

ТРАМОЦ (тоном лектора). Популярность этой картине обеспечил человек, которого в определенный момент развития истории нашей страны боялись абсолютно все, даже Сталин, – Лаврентий Павлович Берия (отправляет себе в рот конфету). В кабинете Берии... Берия... в общем, в кабинете Лаврентия Павловича висела очень хорошего качества копия этой картины Шишкина. И вот что произошло (вновь – конфета в рот): Берия ведь контролировал всю систему ГУЛАГ. В СССР было огромное количество лагерей, в каждом лагере начальник, подражая своему патрону, желал у себя в кабинете иметь копию этой картины с мишками (съедена очередная конфета). Часто бывало, что рисовали этих мишек немецкие военнопленные. Представляешь, эти немецкие солдаты и офицеры, присягавшие фюреру... Гитлеру... взявшие пол Европы (звучит мелодия немецкой песни «Ах, мой милый Августин») теперь уже, находясь у нас в стране... в плену... в руки брали не оружие, а кисти и краски...

(Пантомимой изображает немецкого солдата: «Русиш швайн! Шнель, шнель... Сталин капут. Паф-паф... тра-та-та». Следующая пантомима – художник с кистью в руках перед мольбертом: несколько пассов рукой с воображаемой кистью: «Зер гуд! Мифки... биар... дифный красивый животный. Драй биар! Браво!!!» Аплодирует и театрально кланяется).
Дело доходило до парадоксов: находились такие начальники, что просили нарисовать не трех медведей, а пятерых и... даже шестерых. Вот уж действительно, мишки в лесу, так мишки в лесу: не то, что у Шишкина-Савицкого. 

ИРЕАЛЬС (тихо). Зануда... (поднимая с пола все конфетные фантики). Убила бы...

ТРАМОЦ. А конфеты – знатные! И они тоже помогли закрепить всенародную любовь к этой картине. Между прочим, конфеты эти на фабрике «Эйнем» – так до экспроприации называлась фабрика, которая сейчас называется «Красный октябрь» – стали производить в конце 19 века. Так что и наши мамы-папы и бабушки-дедушки... а может быть даже и прабабушки-прадедушки лакомились этими сластями. 

ИРЕАЛЬС (перебивая Сергея, который намерен читать свою лекцию еще минут двадцать). Ты чай пить будешь?

ТРАМОЦ. Я же тебе сказал, что я буду кофе: мне надо много что написать.

ИРЕАЛЬС. Кофе, так кофе. Сейчас принесу (уходит из комнаты).

ТРАМОЦ (раздраженно, кричит ей вслед). Могла бы и запомнить, что я сегодня буду пить кофе! Тьфу... Дура бестолковая. Я ей про историю, про живопись, про искусство, а она мне – (передразнивая) «Ты чай пить будешь?»
Входит Иреальс. На ней черная мини-юбка и черные чулки. Она без кофточки: на ней лишь белый бюстгальтер. Она принесла большую красную кружку с черным кофе. Трамоц словно не заметил перемен во внешнем виде Иреальс (а может и действительно не заметил).

ТРАМОЦ. А ведь и эмблемой одной из наших политических партий стал медведь. А почему медведь?

ИРЕАЛЬС (демонстративно, не боясь, что это увидит Сергей, открывает пачку лекарственного препарата). Медведь, потому что... три будет в самый раз: не сдохнет, но уснет быстро... мёд ведает, то есть знает, где мед.

ТРАМОЦ. Я не об этом тебя спрашиваю, а о том, почему медведь стал эмблемой?

ИРЕАЛЬС. Ну как почему: потому что сильный. Силушки-то богатырской медведушка! 

ТРАМОЦ (восклицает). Я понял! Я понял, почему в народе эту картину прозвали «Три медведя». Это по ассоциации с «Тремя богатырями» Васнецова: это где Илья Муромец, Алеша Попович и Добрыня Никитич. Медведь в русском фольклоре – богатырь, а богатырь на Руси – всегда защитник! Вот! (Бросается к Иреальс, обнимает ее, подхватывает и кружит). Все стало понятно! Все ведь так очевидно! Спасибо тебе, Зайка, я так тебя люблю! Спа-сибо! (Опускает Иреальс на пол, бежит к столу, хватает ручку и карандаш и что-то начинает писать. Иреальс выглядит АБСОЛЮТНО СЧАСТЛИВОЙ ЖЕНЩИНОЙ).

ИРЕАЛЬС. Господи, чудо ты моё любимое! Я так тебя люблю, мой неуклюжий медвежонок! (Спохватывается). Ой, мне ведь тогда надо всего две таблетки положить: от трех уснет сразу и надолго, а от двух крепко и ненадолго (опускает в кружку с кофе еще две таблетки). И мне самой тоже надо поспать. (Делает глоток из красной кружки, что принесла с кофе своему мужу). Бр-р... Крепкий какой получился. (Делает еще глоток и еще. В этот момент Трамоц отвлекается от своих записей, замечает, что его жена пьет его кофе из его кружки). 

ТРАМОЦ (четко проговаривая каждое слово). Это мой кофе!
ИРЕАЛЬС.  Да-да, дорогой. (Ставит кружку на стол перед мужем. Он мигом уничтожает содержимое кружки и сосредотачивается на записях в тетради).

Иреальс посылает мужу воздушный поцелуй и уходит из комнаты. Тишина, которую нарушает звук упавшего тела. Трамоц лихорадочно пишет. 

На экране (ковер вновь стал экраном) появляются изображения немецких солдат. Они бегут в атаку. Взрывы, стрельба, но звука нет – только изображение. Вот на экране кадры, где немецкие солдаты сдаются в плен. Их много, колонны... колонны. Они идут. От колонны отделяется один немецкий офицер. Он подходит к Трамоцу со спины. Смотрит в его тетрадь.

ОФИЦЕР. Карашо! (Выходит на авансцену, смотрит на экран, который вновь стал ковром. Стоит, подбоченясь). Зер гуд! Мифки… биар… дифный красивый животный. Драй биар! Браво! (Резко принимает позицию смирно и громко кричит). Дольчен зольдатен, унтерофицеран! (Вскидывает воображаемую винтовку и целится в медведей на ковре). Швайн! (Громкий звук затвора – выстрел. Так повторяется три раза). Паф-паф-паф! (Аплодирует и театрально кланяется).
Офицер отбрасывает воображаемую винтовку. Теперь в его руке воображаемый пистолет. Приняв позицию «готов к стрельбе», он, вытянув руку, направляет ствол пистолета на Трамоца. Звучат один за другим пять выстрелов. Голова Трамоца падает на стол. Офицер отбрасывает воображаемый пистолет, подходит к столу. Берет тетрадку и рвет ее в клочья. Берет со стола книгу, отходит на передний план сцены, садится в позу «по-турецки», раскрывает книгу и начинает читать.

Зритель видит название книги на русском языке – «Над пропастью во ржи». Свет гаснет медленно. Темнота и тишина.

Тишину нарушает песня «Ах, мой милый Августин». Она звучит на русском языке.

В темноте не видно, как рука Трамоца, дергаясь, пытается что-то нащупать на столе. Пальцы натыкаются на вентилятор. Он включается и…клочья тетради начинают кружить по комнате. Далее рука Трамоца нащупывает магнитолу. Пальцы находят кнопку «Включено». Звучит песня Высоцкого.

Сон мне снится - вот те на: гроб среди квартиры,

На мои похорона съехались вампиры,

Стали речи говорить - все про долголетие…
Кровь сосать решили погодить: вкусное - на третье.

Немецкий офицер встает, подходит к магнитоле. Песня замолкает. Офицер нажимает кнопку и звучит другая песня. Это тоже Высоцкий.

Вдоль обрыва,

По-над пропастью,
По самому по краю…
Дальнейшие слова теряются за автоматными очередями и одиночными револьверными выстрелами, которые раздаются из неизвестности....

ЗАНАВЕС
