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Рободрон (Китайская новейшая разработка первого поколения)------------.

                    ( Вна Украине. Конец осени. Вечереет. Непрекращающиеся дожди, подвал  полуразрушенного жилого дома,  дыра в потолке, с торчащими в разные стороны ржавой арматурой, кругом все завалено разным хламом. Мебель, гниющие тряпки, посуда, мелкие предметы, игрушки. Заметны следы пожара и горения. Где-то вдалеке слышны странные, монотонные звуки. С потолка капает вода. Справа маленькое окно с решеткой, откуда проникают тусклые лучи. Пахнет гнилью и горелым. В глубине достаточно большой дверной проем с разбитой пополам деревянной, обгорелой, дверью. Слева в кирпичной стене, дыра поменьше. Из комнаты за разрушенной стеной,  слышны глухие стоны, и неразборчивые фразы сонного человека. Вдруг стоны постепенно участившись превращаются в ужасный вой. Мужчина в комнате просыпается, долго возится, что-то довольно отчетливо бормочет.)

-Надо опять сходить туда, не расслабляться, надо держаться бля, не падать духом бля, собраться и всей силой так ебнуть, так ебнуть. Ах, сука. Ничего, ничего было и похуже, выкарабкивался. Все будет в шоколаде, бля шоколад. Шоколад чёрный, берый, с орешками, с изюмом, с фундуком, сука. Да холодно стало, мать твою. Дожди, дожди, когда же все это закончится. О скоро ночь. Надо будет выйти, осмотреться, может найду еще что-нибудь пожрать. Шоколад чёрный, белый, с фундуком. Идти надо, засиделся тут. Бля если б знать еще куда? Застегусь, ну вот, вот так, а, а, а ну-ка посмотрим, что у нас тут. О бля, сука, твою ж мать. Фу, фу. Так лады пацанчик, шевели пальчиками, а, а, а ,фу, фу, есть. Заживает, как на собаке, не боись, командир порвем их всех, вот соберемся с пацанами и порвем этих сук, всех порвем, глотку перегрызу командир, не боись родной. Давай по сто, давай по сто. А, а, а, вот еще чуть-чуть и все, все, все. Фу,фу. Не боись. Воздух, воздуху, надо воздуху. Та да. Опочки и встали. Вперед командир. А добрый вечер ненаглядная моя. Как дела-делишки. Все льет и льет, так меня вконец затопит. Надо валить отсюда, ну-ка, что там у нас новенького. Ни хера, как было все так и осталось. (Выглядывает из дыры, осматривается, осторожно выходит стараясь не коснуться, перевязанной выше локтя рукой, стен. Почти вылез, но вдруг случайно коснулся раненной руки, упал на землю, катается от боли.)

-Сука, сука, подруга, сукаааа. А больно.Фу,фу. Та да, конечно больно, пол руки оторволо. (Медленно подходит к окошку с решеткой.)

-Ну что, Боженька все плачишь и плачишь. Может хватит, а? Недостойны мы слез твоих, по любому. Давай завязывай ты с этим, к своим мне надо, торчу тут уже с неделю, если не больше. Будь человеком, прекрати а? Вот так, мне надо к своим, не ну реально я ж тут так подохну, видишь, вот все хуже и хуже, еле шевелю. Давай, пожалуйста наплакался ты хорошо, на годы хватит, землинушке. Ты вот лучше завтра с утреца солнышком ясным меня побалуй, давно не виделся с ним, та да. (Замечает ковыляющую фигурку, отходит от окна.)

-Сука, какого хера, какого. Иди дальше, ковыляй ковыляй, не останавливайся добрый человек, здесь тебе делать нечего, сука оглядывается, ну что стал иди дальше, гнида. Что стоим, а? Двигайся. Куда попер, а? Твою ж мать, ну иди, иди, посмотрим кто таков, сука. Посмотрим, посмотрим. Иди, иди. (Поднимает с земли ножку от стула, полуобгорелую, отходит к дверному проему, прислоняется к стене.)

-Иди, иди, мы тебя тут не ждали, но ничего, есть чем угостить. (Вдруг лицо его, меняется, заметно, что борется с кашлем, не выдерживает, кашляет, бросает палку, кашель все сильнее, скручивается. В этот момент заходит молодой человек, с перевязанной правой нагой, сильно бьет в лицо, мужчина падает, хрипит, но собравшись бросается и крепко схватив за ноги молодого человека, валит его на землю, сев на него, внезапно парень кричит от боли, крик нечеловеческий.)

-Ах, ты , больно, больно. (Мужчина спрыгнув с него,  оглушенный криком, пятится по земле в сторону.) Ах, мама!!!

-Ну, что сучонок, больно? Мамку сразу зовешь, молокосос.

-Урод, урод, убью.

-Давай, давай попробуй, укропчик, ушлепок фашистский. Надо тебя к мамке по кускам отправить. 

-Ах, ты крыса вонючая, прячешься, ну ничего сейчас получишь, сейчас. (Ищет что-то.) Сейчас ты, сука у меня получишь.

-Хуесос.

-Пидор.

-Гандон.

-Ебанашка.

-Гавнюк.

-Ебало прикрой.

-Сам прикрой.

-Иди на хуй, сопляк.

-Пидрила старая.

-Давай, давай иди к папочке, я тебя так оприходую, как братиков твоих, не успеешь и мамочку позвать.

-Отьебись, гандон.

-Что, ножка болит, я сейчас вылечу, вырву ее и засуну тебе в зад. ( Оба пытаются встать, ругаясь, повторяя оскорбления. Долго не могут, мешают раны.) Отсосали у пиндосов на майдане, теперь к нам полезли, пидарасы. 

-А вы член царский изо рта и не вынимали. Хуйло помоги, Хуйло спаси. Суки сепарские, чтоб вы сдохли все, ничего, скоро все изменится, посмотрю, что тогда скажешь. Гандон старый, что дома не сиделось, что ты тут потерял?

-Это я тут что потерял? Ах ты урод маленький, тут  мой дом, это моя земля, что ты тут потерял, салоед хренов. 

-Я здесь родился, гнида. И землю эту, от мразей таких как ты, конченных очищать буду.

-Фашист. 

-Бомж.

-Иди в свою Гейропу.

-Быдло. Убью.

-Сало упало, Сало упало.

-Алкаш конченный.

-Шченевмерлик.

-Отсоси у хунты.

-Что малек, пизды хочешь получить.( Наконец оба встали, смотрят друг на друга, оба шатаются, у мужчины разбита губа, одной рукой поддерживает другую, парень бледный, губы сжаты, придерживается за стену, стоят, смотрят, решаются на первый удар, парень кричит, мужчина в ответ, хотят набросится друг на друга, делают по шагу , но резко остановившись поднимают головы и смотрят на большую дыру, оттуда падает тоненький красный луч. Оба произносят.)

-Рободрон.(Вдвоем.)

-55441GRA, Петров Игорь Афанасьевич- Рободрону. (Парень.)

-12076 эф, тджи, ай. Боженко Николай Васильевич-Рободрону. (Мужчина.)

(Сильный писк, луч мигает и гаснет.)

-Сука, он был здесь все это время, как же так, как я его не заметил. Китаезы гребанные, все время что-то придумывают, нечисть узкоглазая, весь мир завалили своим дерьмом,  куда ни ткнись везьде они. Реагирует на агрессию. Это ж надо было придумать такое, а? Как, ну как, я его не заметил?

-Потому что ты..Старый ху... (Хочет обругать, но вспомнив про что-то важное, говорит с улыбкой.)  

-Сука, что лыбишся? 

-Повезло тебе, дедушка. Ох повезло.

-Это тебе повезло, не это, я б тебя, сам знаешь.

-Вот что вы за народ, а? Вас как вздрючат хорошенько, так вы становитесь такими гладкими, такими правильными.

-Это ты меня вздрючил? Кто звал мамку, я? Ты виноват, на твой крик оно и прилетело.

-Баран. (Осторожно смотрит наверх.) Животное.(Смотрит на верх.) На мой крик оно бы не прилетело, оно реагирует на тепловой импульс, а не на звуки и запахи. Его не в Рашке создали, твое хуйло здесь не причем, вот то что убивает, вот это да, все там придумано. А ты походу гниешь дяденька, вонь от тебя на километр. Скоро сдохнешь и попадешь в ад.

-Это мы еще посмотрим, кто куда из нас попадет.Мало вас хохлов поубивали, вас надо как тараканов давить, развелось больно много. Окраинец, страна шакалов и предателей. Нажрутся сала, подчеревка, цыбулькой натрутся, горилки вьебут и рады, скоты. Что ржешь, ублюдок? Неправду говорю? На Бандеру молятся, на убийцу, детей и стариков. 

-Кто бы говорил. Эх ты Боженко. Всякое гавно кончается на О.

-А ты, кто ты? Ты то кто?

-Знаешь что, мне бессмысленно что-то тебе доказывать, давай заткнись и жди, скоро все закончиться и я уйду.

-Я тебе уйду, привел с собой эту херню, вот ее и забирай и уматывай.

-Ох село, темный ты человек. Оно было уже здесь как минимум неделю. Я тут не причем.

-Как не причем, почему же, оно раньше не появлялось? От вас, от вас все это дерьмо пошло. Скакуны хреновы.

-Знаешь дядя, ты меня уже за-е-бал. И потом он мог от вони твоей испортиться,ты не чувствуешь,  наверное уже привык.

-Хватит мне тут про вонь какую-то тереть, сам то не воняешь? Принюхайся может это ты гниешь. (Пауза.) Курево есть? Тебя спрашиваю курево есть? ( Парень достает сигарету прикуривает,  дымит в сторону мужчины. Тот от злости привстает хочет сделать, шаг. Что-то пищит и опускается красный тоненький луч, оба медленно встают, называют номер, имя, фамилию, отчество. Луч гаснет. Но заметно, что он стал ярче.)

-Сука, ты мне еще за это, ответишь, да я тебе в отцы гожусь.

-Не дай Бог, хотя если честно, отец был хуже тебя, папочка тот еще был.

-Урод, вот вот все вы такие.(Парень кидает пачку мужчине, тот жадно ловит.) Спички дай.

-Не дам. (Смеется.) На лови, сепаратор.(Мужчина прикуривая, жадно втягивая дым.)

-Неделю, не курил.

-Сигареты верни.

-Хренушки с маслецом, перебьешся, курить вредно, особенно в твоем возрасте. (Смеется.)

-Скотина, что и следовало доказать, сделаешь вам добро, а вы насрете как всегда. Даунбасс однако.

-На малявка лови, а про мой Донбасс молчи, а то яйца оторву. 

-Сука всегда так было, такое ощущение что тут у нас не люди жили, а машины, хреново сделанные, кстати. Напуганное стадо скотов. Рабов готовых за копейки продасться. Если б не уехал вовремя, стал бы таким же скотом, или спился б, или нариком конченным бы стал, не было тут жизни и не будет. Зона бля, друг друга едят. И правильно, что этим все закончилось, нет название ж какое придумали, урки бля, ЛДНР как блевотина звучит. Новороссия. Быдлостан вот как надо было назвать. Зверье и ворье. По союзу истосковались, а знаешь как было раньше, колбаса по рупь двадцать пять, водка десятка, а пиво, пиво, какое было, не то что сейчас, одна моча, что смотришь, вспомнил, хер вонючий свой совок, тебя всего аж перекосило, вон улыбка дурацкая с морды не сходит, Сталина хотели, получили?

-Где же лучше, сучонок в Европе твоей педарастической, где мужики друг друга в попку трахают, или у пиндосов ебучих, с их неграми, и баблом, ты на родину мою не гони, не посмотрю, что пацан вчерашний, мне на все насрать, загрызу тебя щенка, смотри на него, свободы захотелось, плохо жили, орали там, в европу хотим в труселях кружевных, сука, печенюшки с наркотой жрали, беркутов сжигали, грабили, убивали людей невинных. Сказать тебе за Одессу, тварь, столько людей заживо сожгли, нелюди, фашисты, мрази. Или тут а что вы тут натворили, людей бомбили, дома разрушили, да если б не братья, вы ж твари всех бы угробили, так что пасть закрой и радуйся, что жив, пока и то этой херне спасибо скажи. Сучонок, как заговорил, а? Не люди вы, никогда вам не прощу, где увижу давить вас шакалов буду. 

-Блядь, ты хоть в то что сказал, хоть на пять процентов веришь, зомби гребанное, мясо пушечное, смотришь на тебя, взрослый мужик вроде, а такую ерунду, нагородил, что смешно, понимаешь смешно, ты б про мальчика распятого из телика  вспомнил или про то, как мы море выкопали. Да если б не буряты с чеченами, и не гавнюки моцковские с их карликом ебнутым, рты бы свои позакрывали бы и жили б как раньше в своем дерьме, на копанках за копейки бы ишачили и кормили бы того урода, который вас даже за людей не считал. 

-Ерунда, говоришь, слышь урод недоделанный, ты специально это делаешь, не выводи меня, сам знаешь, худо будет не только мне, оно и тебя уже засекло.

-Да уж знаю, видел как оно работает. Дяденька вот скажи какого хера, а, вы такое замутили, плохо жилось? За разговор на великом и могучем на улицах расстреливали? Или как Христа распинали? Что пиндосы и гейроповцы вас двадцать лет грабили, и унижали? Или бандеровцы насиловали ваших матерей и жен? Или Меркель с Обамой жить не давали, в подъездах каждую ночь гадили? Или в Россию не разрешали ехать и батрачить за копейки? Или Хохляндия последний кусок хлеба отбирала? Или жить по воровским понятиям не разрешалось? Или заставляли мужиков с мужиками спать? Или угоняли вас как скотину в рабство? Кто виноват жиды и чурки были раньше, а теперь хохлы и бандеровцы? Пиндосы и гейроповцы? Не думал, что виноват ты, именно ты и тебе подобные, которых ебали, а они крепчали. Или которыми управляли, как стадом, кидали очередной кусок хлеба, на очередных выборах, бля и выбирали же, выбирали, зная, что он убийца, вор, и подонок, а знаешь почему? Потому что, сука, десятилетиями вас держали в страхе и узде, чисто по блатному, жили около параши. Потому что вы, ты, твои родственики, твои знакомые привыкли склонят голову и подставлять зад, потому что вам все равно, кем вырастут ваши дети, и как будут жить, вам бы сегодня набухаться, нажраться, поебаться, и забыться. А что будет дальше, та да, (Передразнивая.) Насрать, да? Главное я сегодня жив, а то что в дерьме, так это так надо, а кто виноват-Гейропа. Да срать хотела гейропа на вас, у нее вон свои проблемы, беженцы и всякая херня. А вы нет, вы  как урка из подвортни накидался, глаза выпучил стал и стоит, бегает за Европой и Америкой.Тыкает и материт типа слышь ты знаешь Манька направо налево дает-это ты виноват, соседского сына по пьяни изнасиловал-это ты виноват, денег на бухло и наркоту нет-это ты виноват, работать не хочу-это ты виноват, чурку зарезал за то что не так посмотрел-это ты виноват. Ему прямым текстом говорят,отьебись, а он, нет стоял и стоит, по любому хочет пизды получить. Вот вы кто. И вас ничего не изменит ни война ни свобода. Вы те кто испугались, сказать одно лишь слово, одно-Нет.

-Ты все сказал, майданутый на голову?

-Нет, слушай дальше, дедушка. Ты говорил про майдан, про труселя, про наркоту и фашистов. Так слушай меня, я был там, а почему? А потому-что достали, потому что резали уже покости, да лезвием острым.Родился и рос я тут, но сбежал из дому, потому что трус, самый настоящий трус, отец мой пил, пил так что, мог лежать в своей блевотине, вырубившись, перед нашей парадной, но у нас конечно же этим никого не удивишь, мать его любила, не знаю за что, но любила, значит что-то да было в нем, может то что он ей после пьянки, писал стихи, он так трезвел, садился брал синюю тетрадку, чекушку водки и писал, писал. Я его возненавидел и решил даже убить в классе восьмом или девятом, когда он пьяный избил меня перед моим всем классом, и сука, никто меня не вырвал из его рук, бил он сильно до крови, а все стояли и ржали, некоторые у которых родичи были побагаче, даже снимали все это на телефоны, потом я видел эту запись, если выживишь , посмотри, смешное видео получилось, а так и должно было быть, меня с первого класса избивали в школе, сперва старшеклассники, потом одноклассники, а я не мог дать сдачи, ну не мог и все, я поклялся  маме, что никогда и никого не ударю, так вот после очередной пьянки отец так избил мать, что она попала в больницу, и я все это видел, но мне было страшно, я испугался так, что обмочился, на следующий день я сбежал в Киев, сел на электричку, добрался, работал, грузчиком, в ресторане помощником повара у Сурена, прикольный был дядька, а потом поступил учеником в мастерскую по ремонту ноутбуков и компьютеров, я с детства любил возится с паяльником, мне очень сильно нравился запах канифоли. Работал за копейки, перебивался, экономил. Постепенно постепенно я набил руку, мастерам я понравился, не пью, не ворую, шутки шучу. Потом появилась она, Наташка, принесла свой телефон, разряжался постоянно, ну мы познакомились, гулять там начали, стали вместе жить, вот она и говорит мне давай откроем свое дело, ты будешь ремонтировать, а я принимать и оформлять заказы. Нашли мы подвальчик в центре, недорого, прибрали, вычистили и открылись, она документы оформила, все как полагается по закону. А потом приглянулась она одному помощнику депутата, он приносил пару раз чинить какую-то мелочь, однажды,  под вечер перед закрытием, этот урод ввалился в мастерскую пьяным в гавно и начал приставать к Наташке, я ,когда услышал все это, вышел из своей комнатки и так его отхерачил, так отхерачил, а на следующий день за мной приехали и упаковали, шили дело, издевались в ментовке, обещали закопать, пытали, продержали долго, хотя и не было никаких доказательств моей вины, только то что этот хер указал на меня, и я тогда понял, ведь что же получается если ты помощник депутата то ты можешь указать пальцем на любого и его уроют и посадят,  мы с Наташкой посоветовавшись,  продали все и она у подружек еще заняла,  откупился , вышел на волю, а через месяц полтора, Наташка  ушла к нему. Он ее просто купил. И знаешь, что самое удивительное, он после всего, до сих пор работает помощником. А я тут. Так о майдане, да там были разные люди, и фашики тоже, но это другая история, но основная масса это простые люди, у которых были такие же истории как и моя, у некоторых похуже, мы хотели справедливости, мы устали слушать ложь, мы устали от этих морд, да появились другие морды, появилось другая ложь, но это все временно, первый шаг уже сделан, глыба катиться, ей надо время, чтоб разогнаться. И она когда-нибудь снесет эту крепость, которую строили десятилетиями. Теперь о главном, помнишь как нас расстреливали, помнишь, я тоже там был, и меня, парня с востока, прикрыл, бандеровец, зи львова, дядя Игнат, молчаливый и добрый дядька, он был почти твоего же возраста, он умирал и смотрел на меня, и как бы взглядом просил, лежи не двигайся, я лежал и это меня спасло, они приняли меня за мертвого,и больше не стреляли в мою сторону, хотя пули и свистели рядом, хотя и падали с пробитыми касками, и хрипели,  и кровь лилась, вот тут я струсил во второй раз, но третьего не будет, это я понял здесь. Никогда.

-Все сказал? (Молчание.) Я тебя спрашиваю все сказал?(Видно, что парень готовится к чему-то) Ебанашка ты все сказал, поплакался, урод. Мало вас там перестреляли надо было ебнуть градом, чтоб стереть ваше племя в порошок, сучара малолетняя.(Парень сжав зубы резко встает, делает шаг, хочет ударить, падает. Мужчина смеется. В это время, что-то опять пищит громко и бьет вниз уже яркий аллый луч. Мужчина смеясь называет номер и имя с фамилией и отчеством. После паузы повторяет парень номер и имя.) Вижу что все сказал, а теперь послушай старших, видишь большую воронку, видишь справа маленький бугорок с крестиком, угадай кто там похоронен, кошка? Собачка? Нееет. Когда неделю назад я очнулся тут, то начал кругом шарить в поисках жратвы, ближе к обеду, сынок, я наткнулся на грязную, оторванную детскую ручку, которая, да мать твою, ужасно воняла и смердила, но это была детская ручка, маленькая прималенькая, ноготочки были в маникюре, я начал искать дальше, но ничего больше не нашел, только маленькая ручка осталась от девочки, ни головки ни тельца, только ручка, наверное собаки растаскали, я похоронил эту ручку, я плакал, я бился головой об стенку, я желал вам смерти во сто раз хуже, я желал чтобы вашу Украину растаскали по кускам, чтобы вы все там в Киеве, во Львове, в Одессе и Харькове, сгорели в аду. Вот теперь все, что ты мне рассказал расскажи этой девочке, точнее ручке, тому что осталось от нее. Правда извини, не знаю, как ее звали, может Анна, может Иванна, может Олена или Олеся, да и сколько ей лет тоже не знаю, так что, пробач друже. Давай смелее, ну начинай, Майдан, революция, достоинство, справедливость и все такое, не забудь про помощника депутата, давай сучонок, что молчишь. А знаешь сколько таких домов тут, сколько таких ручек валяется в них, что у нас что у вас, знаешь сучонок, знаешь, и уже неважно да кто первым начал, правда? Важна только детская ручка с маникюром. Угадал? Или нет? Молчишь. Молчи, молчи. Игорек, а отца я твоего знал, погиб он прошлой весной, разрывной, рассказывал, что от похмелья спасет поэзия.Странный был мужик, только не бухал, это точно, может закодирововался, не спрашивал. Что лежишь, давай вали сучонок, давай двигайся, вон дождь видать закончился, утром точно будет солнце, давай давай вали, пока добрый.( Парень медленно встает. Стоит в нерешительности.) Да сыночек, а самое главное мне глубоко насрать на то кто это сделал, ваши ли, наши ли, пендосы ли, россияне , удмурты, грузины, инопланетяне, мне насрать на всех. Не бойся, третьего раза точно не будет. Иди давай сука, а то я за себя не ручаюсь, я это сделаю поверь. Беги. Эх ма,  та да. (Парень резко рванул, насколько возможно, ковыляя убегает. Мужчина прыгает в воронку, громко кричит наверх рободрону номер и все остальное.  Слышен очень громкий шум, из дыры бьет яркий аллый свет прямо в воронку.) Ах едрить колотить хорошо то как, как в баньке, сейчас попаримся, добавь еще жара милая, давай еще, еще, еще.(Писк прекращается внезапно, свет гаснет.)
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