Погосян А.Ф.

                                                                        "Гомельские беляши"

                                                                             (Мини-пьеса.)

Действующие лица:

Екатерина Маликова---------36 лет.

Вадим Загускин--------------40 лет.

( Весна. Ранее утро. Комнатка, в общежитии, справа тахта, на которой свесив руки спит мужчина,акрытый простыней, в семейных трусах и в розовом лифчике, губы и лицо накрашенные безобразно, голова перевязанна, видны следы засохшей крови. Справа маленький столик, стул, две большие коробки, с одеждой. Слева туалет и душевая, приделанные к комнатке. На столике, тарелки с остатками еды, бутылка вина, полупустая, чашки, мелкие предметы, на веревке сохнет женская одежда, разбросанны разные вещи. Из душевой доноситься женский голос, сильно пахнет дешевыми духами. На стенах плакатики, открытки. Обои старые, пожелтевшие, жужжит муха.)

                Первая картина.

-Афиночка, ты лучше скажи ему так, козел ты вонючий, не вернешь деньги, позвоню Артурику, он сразу выбьет из тебя все твое дерьмо. Ну повтори, цацочка. Ой, ну хватит реветь, ты не первая и не последняя, со всеми бывает, я сто раз тебе говорила не ведись на таких, не маленькая уже. Афиночка, детка, перестань себя винить, со мной тоже такое бывало, правда давно, но это же ничего не меняет. Кем? Блин, не помню, то ли пожарником, то ли военным каким-то, блин это не важно, ты лучше меня послушайся, и если не прокатить, то я реально пойду к Артурику,  поедем к нему, поймаем его и яйца отрежем. Что? Ты его любишь? Дура он тебя вчера обокрал, как последнюю...А ты " он любит меня", сейчас разбежалась, любит он ее, в деньги он твои влюбился, я тебе сразу сказала, отстань от него, не лезь, а ты, ты помнишь, что ответила? Вот и молчи. Ладно прости. Афиночка, когда любят по другому себя ведут. А я виновата, это за спасибо. А ты вообще помнишь, что ты сама мне денег должна, скоро год будет, как одолжила, ты моя подруга, я поэтому молчу, но это ж до поры до времени. Подруга, хватит реветь. Ой, я тоже могу по пьяни тебе сказать, всякого, хватит, не говори глупостей, если б любил, в сумочку твою не полез бы. Афиночка они все одинаковые. Поверь, уж я то знаю. Ну и что. Ладно хватит мне некогда. ( Мужчина мычит, пытается встать, падает.) Вон еще один мычит, я же тебе рассказывала, ты что совсем с ума сошла, вчера подобрала мужчинку, валялся возле аптеки, грязный, почти голый, ну вроде солидный, с пузом. Одет был странно, ну так это ж ничего, все мы со странностями, проходила мимо, подумала пропадет, замерзнет, на улице ж не август, холодно ж все-таки, жалко стало, затащила его к себе, еле еле с тетей Клавой справились, тяжелый он. Вон теперь вроде очухался. Тетя Клава? А по старому, связалась с каким-то бомжом. Пьет, конечно. (Мужчина открывает глаза, смотрит по сторонам. Закрывает глаза, мычит.) О теперь рычит. Ладно подружка, пойду я, позже перезвони. Ой, Афина перестань, был бы он маньяк, я б тебе долг бы простила, на радостях. Обычный мужиченок, от такого не добьешься. Все, давай, давай. ( Выходит, смотрит на мужчину, он смотрит на неё.)  Вот здесь поправь, бретелька сползла.( Мужчина смотрит на себя, потом снова не понимающе на женщину.)

-А, а, а.

-Бэ.

-Бэ.

-Ну, вот и познакомились. Встать сможешь?

-А, а, а.

-Поняла. Ну лежи, что ли, что с тебя взять. Как зовут то, красавчик.

-Бэ.

-Да, видно сильно тебя стукнули, где ты так нажрался, скотинушка безродная? Чего лиф то нацепил? На улице же дети играют, извращенец. Ты о них подумал?

-А, а, а.

-Что же, с тобой делать, выкинуть, рука не поднимается. А оставлю, хлопот много. Ты хоть, это попробуй еще, какую-нибудь букву произнести.

-Бэ, бэ, бэ.

-Ну давай.

-Бэ, бэляааадь.

-Вот молодец, оскорблять начал значит, выживешь. Давай собирайся, вон я тебе одежонку, нашла, супруг тети Клавы одолжил, можешь не возвращать, носи на здоровье, мужичек.

-Бэ, бэ, бэ.

-Что, снова заклинило?

-Бэээляш.

-То блядь, то беляш, не вижу связи, давай конкретнее. Короче давай вали, домой. Беляш.

-Бэлядь.

-Фу, и воняет же от тебя. Давай, родненький вставай, утро уже, простым людям надо на работу собираться. Не нервируй мамочку, отшлепаю.

-Бэляш.

-Вот заладил, беляш, беляш. Ох надо было тебя там оставить, меньше мороки бы было.

-Бэлядь.

-Слушай, сюда, мужчинка, еще раз скажешь это слово, ноги сломаю. Понял?

-Бэ-э-эляшь.

-Ох ты боже мой, вот как ты меня отблагодарил, скотинушка. Давай вставай кому говорю. Как зовут? Где живешь? Где нажрался? Жена есть? (Мужчина мотает головой.) Двигаться можешь. ( Кивает головой.) Так вставай, осел, что расселся, я ж сказала, мне на работу надо.

-Где? Где я?

-А, а, а. Ты псих? Тебе адрес сказать? ( Кивает головой.) Скажу уйдешь.( Молчит.) Так, а ну-ка давай я помогу тебе, так, вот, хорошо, а говоришь двигаться не можешь, сюда вот,  руки убрал, я говорю руки убрал, сейчас дам по голове.(Отбрасывает. Тот падает и стонет.) На него посмотри, а?

-Где я?

-Беларусь, страна такая, может слыхал.

-Бэлядь. (Хватается, за голову, кричит от боли.) 

-Сам ты бэлядь. Родину мою не трожь, холера.

-Воды. Дайте.

-Ох опоздаю, точно опоздаю. Ох вот геморрой мне с тобой, нельзя быть доброй, нельзя. (Уходит в душевую, набирает из под крана, воды, приносит.) на пей, напейся до чертиков и вали.

-А, а, а. Хорошо.

-Что вы говорите, полегчало милок? Давай одевайся, двигайся.

-А что это? Откуда?

-Меня спрашиваешь? 

-Это не мое.

-Труселя твои? Кстати у нас таких не носят. 

-Кто меня так, а?

-Откуда, мне знать. Валялся, на улице, в лужу лез, мычал, бычал. Ты, что ничего не помнишь? Глаза у тебя были стеклянные.

-Почему?

-Все, собирайся, одевайся.( Кидает ему старую, одежду.)

-Беларусь?

-Да. Гомель.

-Бэляаадь.(Бьет по голове брюками.)

-А, больно.( Пауза, смотрят друг на друга.)

-Прости, сам виноват. Следи за языком.

-Простите, это, а вы не знаете, как меня зовут? Может документы находили или телефон. О телефон.

-Ты, что тупой, говорю же был полуголый, на людей кидался. Вещей не было это точно, да и темно уже было.

-Не, помню, помню ехал куда-то, а куда не помню, станцию помню, бабку беззубую, помню. А дальше не помню. А это что, краска, воняет.(Женщина вытирает ему лицо, он морщится.)

-Это наверное, ты как по башке получил, то память и выбило, бывает, вон Захар то же, как нажрется то ничего не помнит, ни ребенка ни мать а, с другой стороны это и хорошо, что вспоминать то.

-Да, но со мной такого никогда не было, у меня память хорошая, (Пауза.) была. Я же не помню, как меня зовут?

-Ничего, я думаю, что пройдет.(Звонит телефон.) Е, ну все, теперь я ничего не буду помнить. Алло, да Елена Владимировна, ой а я и не помню, представляете забыла, как же так, что же делать, вы уж меня простите,  с памятью, что-то стало, старею. (Нарочито смеется.) Все поняла, бегу, бегу.Ну, спасибо, все теперь получу по самое нехочу. Помню, не помню, закалебал, вставай, непомнящий.

-Я не могу, мне больно, и потом куда я пойду, не выгоняйте меня, дайте хоть вспомнить, как меня зовут. Я обещаю вам, как вспомню тут же уйду.

-Ладно, хрен с тобой. Двери никому не открывать, запомнил.

-Запомнил, а вы скоро будете? Вы же понимаете, вы единственная кого, я помню.

-Ладно, лежи отдыхай, я вечером вернусь. Куришь?

-Не помню.

-Это хорошо, у нас не курят. Приду, завтра утром пойдем к участковому. Сегодня никак, не могу. Да, там еда есть, колбасы немного и еще чего-то не помню. Фу-ты заразил меня, помню, не помню. Все я помню. Если что, стучись в дверь напротив, там соседка моя, тетя Клава. Запомнил.

-Ага.

-Не болей.( Уходит.)

-Бэ, бэ, бэ. Беляши!  Беляши, вспомнил, я ж у той бабки беляши покупал, вспомнил, такие, большие, сочные, вкусные. Она еще улыбалась странно. Вспомнил, беляши твою мать, вот я попал. ( Затемнение.)

                      Вторая картина.

(Та же комнатенка, мужчина в душевой, на нем брюки, рубашка, все не по размеру, бреется и разговаривает сам с собой.)

-Если звезды зажигают, значит это кому-нибудь нужно. Бродский?  Нет. Точно нет. Кто же, кто же. А, может... Тоже нет. Как же меня, так, а? Что с лицом? Вроде я и не я. Под глазами тоже ... Пил, не пил, точно не пил, это не то. Как же, как же это говорится, а? Как так получилось? И почему именно Беларусь? Гомель, впервые слышу, Киев, Москва, Сочи, Нальчик, Абакан, Тверь, фу, Геленджик, Лондон, что еще, как его этот, э,э, ну давай, давай, там еще эта, есть башня, которая кривая, э, э, Италия! Италия! Нет не пойдет. Город, город. Баку, Тольятти, красиво как, Тольятти, что-то итальянское вроде, Ха, ха, ха, Харьков, учился там, Харьков! Харьков! Харьков!( Кричит, выбегает, радостный.) Харьков, вспомнил, вспомнил, люди, люди вспомнил, ура, ура.( В это время входит женщина, усталая с пакетами, проходит к тахте садится, мужчина подбегает, целует ее, из пакетов вываливаются красные яблоки, катятся по комнатке. Женщина зло смотрит на него.) Вспо- мнил, Харьков я там учился.

-В школе? 

-Нет в этом, как его, ну.

-Техникум? ПТУ?

-Ну нет, ну называется красиво.

-Институт? 

-Нет, нет.(Почти плачет.) Ну это, там, эти стоят, ну как его.

-Стоят, что стоят.

-Ну, эти, как вы не понимаете.

-А ну хватит, орать на меня, мне хватает во как на работе, орут все, кому не лень, все орут, нет чтоб ласково так нежно сказать, обязательно надо орать. Уроды, мне это не нравится, девушка, что вы принесли, это не мое, я буду жаловаться, где ваш администратор, быстро позовите, уроды, уроды и ты урод, что вылупился, поработай как я смен двадцать, двадцать пять, в этом дурдоме, что вылупился спрашиваю.

-Консерватория.(Тихо, виновато.) Простите, вспомнил, где учился. Я консерваторию оканчивал.

-Бренькал или в трубки всякие дул? Ну что притих? Музыкант хренов, разорался тут, люди спят вокруг.

-Люди?

-Люди, люди.

-Я на скрипке играл.

-Доигрался, вижу, в одних трусах остался. Ладно садись, чай будем пить.(Уходит в душевую, включает электрочайник, чашками стучит.) Скрипач, музыкант, был у меня один, тоже музыкант, на балалайке с утра до вечера бренчал. Бренчал, бренчал,  пока не сдох, нажрался какого-то растворителя, не откачали,  пока везли в больничку, сдох по дороге, все вы такие, любите побреньчать, а кто пахать будет, Пушкин? Вон кефир подорожал. Утром стоил дешевле. Хотела купить, захожу вечером, а он мать родная, уже дороже. Со злости чай купила, хотя знала же, что есть он дома, все равно купила.  

-Я пойду, наверное, простите, меня.

-Куда пойдешь, ночь на улице, хочешь вообще без трусов остается, вон Любку с соседнего отдела, вчера вечером шла с работы, так харя какая-то нерусская остановила, сумку схватила и деру, а мог и ножичком, они это могут, зарэжу,зарэжу. Да и где заночуешь? Тем более мне есть, что тебе рассказать, у нужных людей про тебя интересовалась, рассказали кое-что?

-Что, что?

-Сидеть. Вот чай будем пить расскажу, скрыпач. Уродина музыкальная, ты чего это моим бритвенным...Я же сказала не трогать ничего.

-Простите, я просто вспомнил, что брился каждый день перед сном, вот автоматически рука потянулась. Простите. Я как вспомню все остальное, куплю вам новую.

-Автоматически, а хочешь я твою руку автоматически сломаю и засуну...

-Пожалуйста, простите.

-На первый раз прощаю, ничего не трогать. Понял?

-Понял, понял, как там чай? Скоро?

-Скоро? Жра.., есть будешь?

-Нет, спасибо, я колбасу доел, очень вкусная.

-Самая дешевая, Елена Владимировна своему Альбертику такую же покупает.

-Альбертик, муж?

-Собака. Кличка. В честь последнего. Злая она. Собака. Та тоже, стерва, оштрафовала, сука, чтоб сдохла, все ей мало. 

-Собака?

-Да, маленькая такая, лохматая, не видно ни морды ни ног. Отравить ее что ли, колбасой можно, купить ей колбасы, крысиного яда.

-Как можно, а не жалко собаку? Живое ведь существо.

-Это живое существо, на прошлой неделе укусило меня больно, когда переодевалась, так что успокойся, не жалко.

-А у меня тоже собака была. Вспомнил, вспомнил! (Выходит из душевой со стаканами наполненными кипятком и тарелкой пряников.)

-Молчать. Давай договоримся, если не хочешь ночевать на улице, то ты не орешь каждый раз когда вспоминаешь всякую херню, ясно? 

-Это не херня, она один раз меня спасла, вот только не помню когда?

-Вот видишь, не помнишь и орешь, так нельзя, милок, я ж от твоего крика с ума сойду. Голос у тебя противный, на держи, и пряников возьми.

-Спасибо, не надо.

-Да бери, бери. Не обижайся. С детства не люблю когда кричат.Так ну что ж, слушай, что я про тебя узнала, только не кричи, договорились, а то врежу.

-Не буду, рассказывайте.

-Ну для начало, ты не местный, это я сразу поняла, местные так не одеваются, и валяются на улице просто так обычно, а ты ну это, манерный ты, не то сказала, короче ты понял. Так сошел ты с Питерского, скоростного, видели тебя на станции. После видели тебя возле промзоны, тоже не с местными, потом ты был на Пионерской в баре, там тебя довели, так сказать до кондиции, хотя ты, что тебя доводить, пришел говорят уже вмазанным, а после ты бродил по нашему замечательному городу, был в парке, где тебя скорее всего и раздели и обчистили, это я еще узнаю кто, местные бомжи скорее всего, и потом вырубился здесь на перекрестке, лежал с полчасика, пока я тебя не подобрала. Вот пока все, Ленинград.

-Бэ..Я в Варшаву ехал. Боже мой, что я натворил.

-Да, теперь остается только документы твои найти. Завтра пойдем к Митричу, он, пробьет ну а дальше, дело техники.

-Точно, девушка с косой, плечом вот так делала.

-Вспомнил, это Элька, виделась я с ней, в баре с ней отжигал, но она клянется, что сняли с тебя только бумажник, документов не было. На держи, там мелочь немного, и фотка, девушки в красном.(Отдает кожаный бумажник.)

-А, а, а, Алина. Дочка. Спасибо, спасибо.(Целует руки.) Спасибо.

-Красивая дочь у тебя. Сколько лет то?

-Двадцать было. В позапрошлом году скончалась, вспомнил.

-Прос..Простите. А у меня сын под Донецком, на Украине.

-Я пойду все-таки. Я вспомнил, как меня зовут.

-Сядьте, вам нельзя, вы только имя еще вспомнили, надо все вспомнить, вот вспомните все, тогда и идите. 

-Спасибо вам, спасибо тебе еще раз.

-Да незачто, главное, чтоб документы нашлись, я в том году паспорт потеряла, с девками, ну с подружками гуляли, отдыхали в смысле, так вышли, сели в такси, а этот козел, водитель, вот говорит всю машину перерыл, нет и нет. Вот. Так тоже бывает. (Пауза.)

-Пряники вкусные, бабушку вспомнил. Любила меня сильно, дед тоже. Дед, у деда была такая библиотека, такие книги, я многим ему обязан.

-А я своих не помню, были, но вот убей не помню. Нет помню лица там, деревню, а вот все остальное не помню.

-Эх, сколько еще вспоминать и вспоминать. Жизни не хватит.

-Ой перестаньте, не надо, не говорите так.

-Да, человек, без памяти, и прошлого ничто.

-А я не хочу ничего помнить. Ну помнишь и помнишь, а толку. Было бы, что помнить, хорошего мало было.

-Плохое не особенно хочется вспоминать, но это ж не от нас, зависит. Я вот одно не пойму, я же не пью, как же так получилось?

-Беляши Гомельские, ты не первый, некоторые вообще после этого, до Минска даже не доезжают.

-А они вкусные, я с таким аппетитом, ел. Вспомнил, вспомнил, я же попросил ее, чтоб завернула с собой пару штук, в портфель положил. Портфель. И документы тоже там. Вспомнил, вспомнил. 

-А бабушка моя готовила самые вкусные беляши на свете. Такие вкусные с ума можно было сойти. Эх бабуль, а пальцы у нее на руках были скрючены, как у курицы лапки, всю жизнь в земле ковырялась, я так боялась вначале. А она меня очень любила. Я ж считай, что единственная внучка у нее была. Ой а я такая капризная была, помню раз, захотелось, мне мороженого, так не было в сильпо, мы с ней, в соседнее село, там тоже нет, мы в другое, почти до Гомеля доехали, случайно зашли в кафе, бабка заказала, я ела а она вот так руки сделала, сидела, смотрела, радовалась, только ночью добрались, а я, а я, набросилась жадно, ела, ела, неделю потом болела, бабка доктора вызвала, тот послушал, смеялся долго над бабкой, умерла лет пять тому назад, я и не знала, похоронили ее бедную, соседи, это потом мне рассказывали. Кстати меня в честь нее назвали Екатериной.

-Вадим, Вадим Петрович.

-Катя, Екатерина, Маликова я.

-А, я Загускин, правда смешная фамилия, всю жизнь надо мной издеваются, а я уже привык, правда когда был молод, пару раз хотел поменять, на что-то солидное, звучное, да жена отговаривала.

-А ты же говорил, что не женат.

-Не женат, давно развелись, она в Германию уехала, последний раз виделись на похоронах, после этого не звонила не писала.

-Ох жизнь пролетела, никого не осталось.

-Да, это вы правы. Хотя жалеть уже поздно.

-Это точно.

-Я же как главным дирижером стал....(Пауза.)Вспомнил, все вспомнил, ну почти все.

-Поздравляю, все спать пора, мне завтра рано вставать, надо еще участкового поймать, Галька сегодня говорила в запой ушел, жена бросила.

-Да, простите меня, я тут наговорил, лишнего.

-Это вы меня простите, я такая резкая иногда.

-Очень резкая, и рука у вас тяжелая, удар поставлен хорошо.

-Простите. Спать, спать, спать. Я вам постелю. 

-Не, давайте сегодня я на полу, а то вчера.

-Ни в коем случае, вы еще не выздоровели, вам надо место помягче.

-Нет и еще раз нет.

-Ох, ну все вы такие мужчины.(Затемнение.)

                 Третья картина.

(Комнатка чисто убрана, стол накрыт, на столе бутылка вина. Разная еда. Мужчина возится с новым телевизором, переставляет его так, сяк, телевизор, большой, занимает, много места. Входит женщина. Накрашенная, в нарядном платье.)

-Добрый вечер Вадим э.

-Просто Вадим.

-Тогда просто Катя. О боже что это.

-Это подарок, присаживайтесь, расскажу вам все, получилось как в кино, никогда не поверите. Помните я вам рассказывал про портфель, вот поздравьте меня, я его всегда ношу с собой, и когда я сошёл на станции, поел Гомельских беляшей, то почувствовав, что мне плохо, зашел, извините, в туалет, и выходя из него, увидел камеру хранения, так представьте я его сдавал туда, я сегодня был на вокзале, позвонил, в Питер, оттуда позвонили вам, куда-то наверх, а те позвонили, вашему начальнику вокзала и мы в присутствии милиции вскрыли ящик, нашли его. Аванс за выступление, был в нем, и беляши, вот они, я их специально, захватил, чтоб вам показать. Документы тоже, блокнот с записями, так что не беспокойтесь, я дозвонился, меня теперь ждут. Через два часа у меня поезд. Вот решил вам подарок сделать. Что с вами?

-Ничего. Покажите беляши.

-Вот они вот.

-На работе такой дурдом, проверка приезжала, целый день бегали туда, сюда. Не стоило брать телевизор, я теперь от тети Клавы бегать буду, она сериалы любит, а у них телевизор второй месяц как испортился, все чинит его, и чинит. Зачем столько еды, мы же лопнем, и вино, наверное дорогое, на импортном что-то написано.

-Это чилийское, другого не было, да это не важно, вы меня спасли Катя, неужели я не могу вас отблагодарить. Это все мелочи, главное я все вспомнил, все абсолютно все, даже то что не помнил.

-Вы не нервничайте, я просто не думала, что так получится.

-Да, я тоже вначале думал, что все пропал, а видите, если бы не вы.

-Ну, ладно, вам во сколько ехать то.

-Через час, надо быть на вокзале.

-Ну тогда не стойте, открывайте выпьем, отпразднуем, ваше возвращение.

-О, простите конечно, я тут немног повозился с телевизором, настроил немного, осталось только...

-Не волнуйтесь, я попрошу соседа, он разбирается в телевизорах.

-Да?

-Да, разливайте, как красиво, какой рубиновый цвет, а пахнет как, наверное очень вкусное.

-Наверное, ну вздрогнем, за знакомство, за вас Катя, за мою спасительница, за Гомельские беляши, о какой тост получился.

-Спасибо, ну давайте.(Чокаются.) Чтоб не болели.

-Тьфу, тьфу, все будет хорошо.

-А у меня тоже хорошая новость, меня сегодня повысили, сделали старшей целого отдела, я теперь важная птица, могу сама кого хочу того и штрафовать, ну кроме конечно этой мымры нашей.

-Поздравляю, давайте по второй.

-Вы сильно, не налегайте, хотя где наша не пропадала, эх гулять, так гулять.

-Вино хорошее, стоит этих денег.

-Да, чудесное, я такого, еще не пробовала.

-Катя, я вот, что подумал, мы когда возвращаться будем, вы не против, если я вас навещу.

-Ой, а мне кажется, вы ухаживать за мной собрались?

-Почему бы и нет, вы женщина красивая, видная. Вы мне сразу понравились.

-Ой не смешите меня, я такая глупая, и потом я всего навсего, продавщица в отделе ...Стоп нет, я теперь главная всего отдела, рост заметный, после десяти лет работы.

-Катя, вы, вы, меня спасли, и не только спасли, я знаете очень устал в последнее время, все дела, все на нервах, поездки, директора, администраторы, а хочется...

-Хочется иногда прийти домой, где тебя ждут, где накормят, где выслушать. 

-Катя, не надо иронизировать.

-Вадим, я таких слов, не знаю, давайте лучше выпьем, простите, я просто так часто это слышала, я тоже устала, мне ж всего тридцать шесть, а выгляжу на все пятьдесят, мне место уступают в троллейбусе.

-Катя, вы чудесная, и я благодарен богу и Гомельским беляшам, что мы встретились, мне с вами очень хорошо и просто, так редко бывает.

-Мне тоже Вадим.

-Я еще вот чтобы хотел вам предложить, а не махнуть ли вам сударыня в Питер на недельку, другую.

-Ой даже не знаю, что вам ответить, вы опасный человек Вадим. Хочу.

-Договорились. Ну что добьем бутылку.

-Наливайте. С вас не убудет.

-Вкусное вино, как тридцать шесть?

-Вот так, невеста на выданье. Вадим вам надо ехать, до вокзала далеко.

-Верно, напишите номер вашего телефона.

-Вы уверены?

-Абсолютно.

-Ну извольте.(Пишет на салфетке.) Прошу.

-Спасибо, ну как говорят, до скорой встречи, дайте я вас обниму.

-Пожалуйста. (Целуются.) 

-Счастливо, Катя, я обязательно приеду.

-Буду ждать.

-Не проважайте меня. До свиданья.(Уходит. Женщина сидит. Потом достает из сумочки телефон, набирает номер, берет беляши ест.)

-Афина, приветик, как дела подружка, а что за голос, о понимаю, понимаю, Афиночка, забудь про долг, да, да, это подарок, потом расскажу, пока, целую, я тоже. (Ставит телефон на стол.) Вкусные, все-таки наши Гомельские беляши, сочные такие, где там, в том Питере. (Затемнение.)

Киев 2016.
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