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     Часть первая. "Возле моря"                    

(Темная сцена, висит экран. Актёр в зале, освещен ярким светом. С другой стороны освещается актриса, светловолосая и высокая. Переписка #1. Свет гаснет. Постепенно освещается сцена. Он и она крепко обнимаются, долго целуются. Слышен шепот.)

(Девушка задыхаясь.)

-Хватит.

-Глаза.

-Что глаза? Красивые?

-Да.

-Ты ничего не заметил?

-Что именно?

-Как? Ну приглядись, ну? Точно слепой. Ну внимательнее. Не придуривайся.

-Что это? А, я понял, это чтоб больше не краситься.

-До тебя так долго доходит. Тормоз. 

-Такой уродился. Что не так?

-Что ты делаешь? С ума сошел.

-А ты нет?

-Чурка.

-Ведьма.

-Соленый!

-Сладкая.

-Осторожно, ты сломаешь мне ребра. Семга.

-Вкусная. 

-Семга?

-Нет, ты. Сними рюкзак.

-Нет.

-Помнишь как мы познакомились? 

-Ну?

-Помнишь как я издевался, повторяя, что ваша любовь это всего лишь отсутствие воли.

-Ну хватит, перестань.

-Что есть только высшая форма независимости от всех известных и неизвестных причин. Помнишь? 

-Дурак, конечно помню, ты был такой серьезный, такой противный, что  хотелось взять что нибудь тяжелое и  хорошенько врезать. Зачем тебе это? 

-Почему не врезала?

-Не знаю. Пожалела. Ну как можно обидеть такого бедненького и жалкого медвежонка.

-Да ну? Злюка. А помнишь как я однажды схватил тебя за...

-Дурак, мне потом знаешь что пришлось выслушивать от всех. Я никогда в жизни так не краснела. Ты же, фу, вот я дура.

-Ты не дура, ты чертовка. Скажи а что ты подумала в ту секунду?

-Не скажу, куда мы идем?

-Не знаю.

-Опять тупишь?

-Обожаю это слово. Иди ко мне. Как ты пахнешь, меня сводит с ума твой запах.

-А ты воняешь! Прости. Куда мы идём? Давай пойдем в замок. У тебя же есть замок?

-Не знаю. Какой?

-Что не знаешь? Боже как ты меня бесишь. Как можно быть таким, человеком. Такое ощущение, что ты соткан из тысячь противоречий. То  врешь, то вроде говоришь правду, то извиваешься как уж, то бьешь по лбу, с улыбкой младенца. Правду говорят про водолеев. Тряпка, тряпкой. Ты можешь в конце концов на что то решиться, ты же мужчина. Хочу в теплое место, хочу горячий кофе. Хочу... Ну, что тут еще не ясно.

-Пойдем.

-Оставь, не трогай.

-Почему?

-Потому что не хочу.

-Куда, постой. 

-Ты можешь хоть раз сказать то что думаешь, то что хочешь? Ну?

-Зачем тебе это знать? Что нибудь изменится?

-Тогда молчи. Не пытайся стать кем то. Дура, вот я дура. Отстань. Сюда вот сюда. Боже мой, что я делаю. Ах. Твоя жена красивая? Красивее меня. Что молчишь? Хватит. Ах.

-Осторожно с лицом. Целуешься как восьмиклассница.

-А я и есть восьмиклассница. Боже как давно я не целовалась.

-Я тоже.

-Серьезно. Тю.

-Не кусайся, больно. Хочешь оставить на плече синяк. Подарок для жены.

-Идиот.

-Дура.

-Ах. У тебя красивые волосы. Скажи почему я?

-Потому что ты толстая и жирная!

-Чудовище. Посмотри на себя, а это? Что это?

-Пузо, а что? Я старый мне можно. А у тебя в животе бабочки.

-А у тебя в голове живет паук. Мохнатый и противный.

-Ну и что, пусть живет. Он хороший.

-Что уставился? Да они маленькие. Ну и что?

-Перестань. 

-Достал. Я ухожу. Сколько можно.

-Стой, расскажи о себе. Почему ты не хочешь? Тебе страшно?

-Вот скажи мне, что тебе надо?

-Ты сама знаешь?

-Ну, и?

-Не сегодня.

-Дура. Не трогай. Трогай. Не надо. Ах.

-Давай завтра?

-У меня нет времени. Я завтра еду на свадьбу.

-Не езжай!

-Не могу, я уже говорила тебе. Послезавтра лететь, а я ничего не успеваю. У меня даже чемодана нет. Ты хоть это понимаешь? Не молчи. Почему? Скажи?

-Не знаю, наверное хотел тебя проверить. Хотел понять, что тебе надо на самом деле. Что хотят эти серые глаза.

-Как тяжело с тобой. (Пауза.) И как? Проверку прошла?

-Чертов рейс. Знаешь что? И какой дурак придумал эти круизы и эти плаванья вокруг своей задницы? А эти яхты, чтоб... (Пауза.) Ты хочешь правду?

-Да очень. Ну, что ты тянешь?

-Меня больше всего пугает, что ты этого захотела, перед самым отъездом. Хотя я и понимаю, что все это глупо. Ну да конечно. Там же не будет времени, зато ты увидишь мир, найдешь себя. Твой характер, он все портит. Твоей ответственности и  целенаправленности может позавидовать скала. Не зря тебе нравится йога и все такое. Неужели для тебя это важнее всего, важнее человека. Неужели жизнь это всего лишь попытка сбежать и спрятаться в щель, как жалкий таракан. Неужели тебе только это надо в жизни. Да я тебя хочу так, как никогда не одну не хотел, да мои руки и губя опьянены твоим ядом, да мой мозг плавится и течет по венам. Да я чувствую, как от счастья заплетаются мои кости.  И это здорово. Да черт возьми. Твое тело в эту секунду желанее моей собственной жизни и всего что нас окружает. И я знаю, нет я уверен что еще долго буду жалеть и вспоминать твои ласки. Но я и не хочу быть просто каким то предметом. Я стар для этого. Не хочу чтоб ты меня использовала и бросила на месяцев пять, шесть, а может и больше. Сколько ты там будешь? Как я здесь проживу эти месяцы. Как же твой медведь?

-Ты не медведь, ты свинья. 

- Неужели тебе наплевать на меня. Неужели я этого достоин. Да я эгоист. Я не смогу так долго ждать. Хотя, есть же другие варианты. Они не откажутся. Да и я бы не отказался. Если бы...(Пауза.) Но и ты не виновата, никто не виноват, ты хочешь большего, тебе нужен миллион. А я уже ничего не хочу. А кто я? Кто? Посмотри внимательно. Это естественно.  А вот завтра, когда ты проснувшись, откроешь окно, посмотришь на этот мир... Но будет поздно. 

-Мне холодно. Я хочу домой.

-Хорошо. Поехали. 

(Вдвоем одновременно спрашивают у воображаемого водителя такси.)

-На поселок за сколько довезете?

( Затемнение. Переписка#2.)

-1500 Мамед, 1000 зарплата, 285 со вчерашнего, отнимем прибавим умножим на шесть.  2 800 и копейки. Минус 850 кеды, 45 рубашка, блин не могу, купил рубашку сам себе. 68 презервативы, 100 такси, 400 счет у этого, как его, у Арама или у Армена, 100 официанту, 200 на такси.  Итого осталось: 100, 200, 250, 300, 400, 600, 800, 850, 914.  914. Доброй ночи дайте две бутылки, и колу. А? Что? Нет сдачи не надо.

(Затемнение. Переписка #3.)

-Всю ночь ныло и стонало. О господи, почему все так глупо. Почему он? Тварь, урод, скотина. Что ты натворил. Не могу успокоится. Все тело дрожит. Как же так. Никогда, никто со мной так не поступал. Дура, а я ноги побрила. Полезла целоваться. Губы искусал. Лицо горит, как будто обмазали перцем. Боже я не могу, как же это больно. Спать? Как же он меня разозлил. Чувствовала ведь, чувствовала, что добром не закончится. Боже он сломал во мне все, выпотрошил во мне все, как собака бешеная. Надо в душ, надо смыть с себя всю эту грязь и мерзость. Не могу. Почему нельзя по человечески поступить. Трус, свинья, слабак. Руки сильные, грудь, глаза, боже, эти глаза. Чуствую до сих пор вкус соли на губах. Ягодицы, боже мой. Тело сразу стало ватным. Ноги не слушаются. Сладкая дрожь, я в такую секунду готова на все. Поцелуй сводил с ума, все готова была ему отдать. Как он смотрел вначале, как я была счастлива. И как весь скукожился, начал отводить глаза, и самое главное, врать, врать, врать. Кругом все врут. Но он, в эту секунду, как мог? Как может человек так резко изменится. Противно, как же это было противно. Противно и стыдно. Что я натворила. Печет, не могу, весь низ горит. Господи, как же теперь это все забыть. А завтра еще к Ленке ехать с утра, на роспись. Ленке всю жизнь везет, пусть Жоржик и дурак, зато хоть богатый. Все решено, завтра на свадьбе. Господи какая я злая. И отец еще тут. Посмотрел, как отрезал. Договаривались же. Правильно говорят, что на лбу написано, то и будет. Чувствовала же в начале, почему согласилась. Идиот, да если б мне только это надо было...Хорошо что скоро все закончиться. Не буду пить. Как же сладко и больно, не могу терпеть. Боже только не это, только не это. Нет я не хочу, не хочу, мне скоро в рейс, нельзя. Боже за что? Чтоб ты сдох. Ненавижу тебя! Ненавижу!

(Затемнение. Переписка #4.)

-Твой запах, терпкий и одновременно дешевый, загадочный и простой. Он режет мою память, выдавливая оттуда все на своем пути. Твой запах как наркотический дым, безнаказонно и свободно проникает в меня, наполняя все мое естество манящей пустотой. Я заражен им, я болен им, я ищу его. После вчерашнего он везде, он со мной, как проклятие. Я не плачу, я плакал в жизни только раз. Я понимаю, что слишком много обстоятельств встали на нашем пути, что я не смог по настоящему отдаться чувству, не смог уничтожить себя, не смог перейти порог. Меня это радует. Но надолго ли? Я жду, зажав в кулаках волю, стиснув зубы, скрестив ноги. Жду. А время идет. И я почти уверен, что долго еще, не услышу твой стон, вырывающийся из груди, не увижу серых глаз, не коснусь твоих ягодиц. Все проходит. Все течет своим чередом. Люди рождаются и подыхают. Жизнь бьет ключом. Машины проносятся. Смех. Крик. Стон. Такси. В который раз приходится убивать еле еле рожденное. Магазин. Сонная продавщица. Блевотина за углом. Обжогся сигаретой. Боль. Почему нельзя без нее. Почему она всегда в нас. Почему все вокруг одна лишь боль. Сука. Моряки. Звезды. Абсолютно незнакомое существо внезапно становится самым близким и родным человеком. Хочется орать. Хочется всем и всему рассказать свою историю, которая в сущности не оставит на свете ни малейшего следа, ни сегодня, ни завтра, ни через сотни лет. Время перемолит всех и все. Мне страшно. Но это было. Ради этого можно пожертвовать всем. Пьяные. Проститутки. Одинокий фонарь. Слова, слова, слова. Существо за углом, смотрящее с конкретной целью. Цель достигнута. Анализ. Разбор. Райхельгауз. Обед. Ужин. Сердце. Важна внешность и благосостояние. Водка. Правильно закусывать. Делиться с людьми. Психология это чушь. Давай сделаем это быстро. Я и ты. Ты и я. И Он. Который решает за нас. Он силен. Он всемогущ. Он мужик, твою мать. Трах, тарарах. Россия вперед! Эй друг, дружище, да, да ты. Помоги вытащить гвоздь с этим именем из головы. Убежал. Испугался. Где ты? Где ты? Что, что? Не расслышал. Извини? Ничего, с кем не бывает. Катя. 

(Затемнение. Переписка #5.)

-Обожаю мою Ленку, она чудо. Она самая близкая, и вот ее у меня отнимает этот урод. Жоржику повезло. Она такая смешная, как трактор. Смеется улыбается, шутит со всеми. Я рада за нее, у нее все получится. Какая она счастливая, дурочка моя. Я сразу согласилась быть свидетельницей на ее свадьбе, а как по другому, она ведь меня тогда спасла. Да если б вообще не она, я не знаю что бы со мной случилось. Как вспомню. Я после того что сделал Валерка, не то что жить, дышать не хотела. В прошлом году похоронили, с матерью на улице встретилась, чуть меня не убила. Винит меня,  как будто я его заставляла,  всякой дурью колоться. Два года встречались. Клялись друг другу в любви. Три месяца прожили на съёмной квартире, возле старых бань. Три месяца ада. Как я могла после этого смотреть на мужчин. Отец не выдержал, увез когда он в последний раз... Чуть его не убил. Валерка ему с первой встречи не понравился, а я слепой была тогда, глупой девченкой. Я его жалела. Терпела, мучилась, работала днем и ночью, а он лежал или после очередной дозы...Ленка молодец, Жоржик у нее как шелковый. Ленка все сразу поняла, стала тащить меня за руку, знакомить. Фотограф, старый пердун достал, сделайте доброе лицо, девушка вы на свадьбе, а не...Когда выходили из Дворца, все радостные и торжественные, когда ребята разливали шампанское, меня вдруг как кольнуло, мне вдруг показалось что он рядом и смотрит внимательно, внимательно. Потом резко перешел улицу и быстро зашагал вглубь парка. Ленка даже дернула меня за руку. Сели в машины и поехали, а я минут пять еще смотрела по сторонам, вдруг опять появится. А потом понеслось. Свадьба. Веселье, крики, пьяный Жоржик. Обожралась так что встать не могла. И тут Ленка знакомит меня с парнем, высокий, симпатичный, в налоговой работает. Общалась с ним, интересный, умный, смелый. Немножко наглый. Навязался меня домой отвезти, согласилась. Ленка за его спиной какие то знаки показывала. Улыбалась как дура. Жоржику плохо стало увели. Попрощалась с ней, а она быстро быстро шепнула на ухо, "Катька, сестрёнка, он не женат". Села я к нему в машину, едем. Болтает, выпендривается, машина дорогая, летит, часы, телефон, костюм. Смотрю на него и плачу...Скоро в рейс.

(Затемнение. Переписка#6.)

#В семнадцать сорок семь я убил...В двадцать один одиннадцать она воскресла и согнула меня пополам, да так что хрустнула душа. Буду каждый день убивать пока не сдохнет.#

     Часть вторая. "Во дворе."

(Переписка #7.Сцена постепенно освещается. На сцене сидят актёр и актриса. Смотрят в разные стороны. )

-Нахрена! Зачем ты это сделал.

-Ты так захотела. Я не мог иначе.

-Какой же ты сложный, как же с тобой тяжело. 

-Какой есть. Кстати я вот что подумал. Я же старше тебя на целых десять лет. Ты об этом не задумывалась?

-Нет, меня это не волнует.

-Да? А я вот вспомнил. В сущности разница то не очень большая. У меня отец старше матери в два раза.

-В сущности да. У тебя осталось ровно двадцать пять минут.

-Двадцать пять минут, это почти пол часа. (Пауза.) А во сколько ты завтра улетаешь? 

-В 13:00, я уже писала тебе.

-Да? Честно не помню. Я цифры плохо запоминаю, вот допустим дочка моя в мае родилась, а какого путаю все время, пятого или седьмого. Номер твоего телефона никак не запомню. Ну и так далее. (Смотрит на телефон.) О, ну вот, это же не может быть простым совпадением, смотри сейчас 13:13. А на другое время нет наверное?

-Нет. На завтра только этот. Не из чего было выбирать. Лето. Все билеты проданы.

-Надеюсь место у тебя не тринадцатое?

-Нет. 

-Может успеем выпить по чашке кофе?

-Двадцать три минуты пятьдесят шесть секунд. Раньше надо было думать.

-Что же это происходит? Почему именно так.

-Не знаю, не нам с тобой решать, так получилось.

-Я все таки хочу тебя завтра видеть. Я приеду.

-Нет, без вариантов. Вопрос закрыт.

-Почему? Наверное не я один собрался тебя провожать. Есть кто то еще?

-Двадцать три минуты и тридцать три секунды.

-Значит есть? Ну ответь, что тебе стоит. Может мы больше никогда не увидимся.

-Есть.

-Ладно, я наверное пойду, не буду мешать.

-Иди.

(Делает пару шагов возвращается, молча садится рядом, через паузу.)

-Сколько там еще осталось?

-Не знаю.

-Ясно. Скажешь когда придет время уходить.

-Хорошо.

- (Пауза. С улыбкой.) А я представь сегодня паспорт потерял, утром еще  был в кармане, а еду к тебе, собираюсь выходить, там это, за проезд хочу передать, смотрю, а паспорта то нет, с красивой обложкой такой. Я с детства постоянно что то теряю, напасть какая то. То шарфики, перчатки, шапки, портфель. Повзрослел бумажники, телефоны, документы. И самое главное. Никогда никто ничего не возвращал. Странно, вот никогда ничего в жизни не находил, интересно, почему? (Пауза.) Или очень часто вот какая странная штука происходит, ну там деньги надо отправить или расплатиться на кассе, вот стою в очереди и как доходит до меня, у них или программа слетает, или сбой какой то или что то внезапно сломается, стою и глупо так улыбаюсь. Потому что знаю, что из-за меня все это. Вот. Отрицательная энергия что ли. Не знаю. А бывает вообще как в комедии, иду по улице или по коридору, а мне навстречу кто то идет, и вот подходит он ближе, а я иду и думая, вот человек, вот он прямо сейчас на ровном месте упадет, и так и получается, нет не всегда, но бывает, было по крайней мере, пару раз точно. Чушь все это. Вру все, не обращай внимания. Про паспорт только правду сказал. А ты когда злишься еще красивее становишься. Нижнюю губу кусаешь, и лицо у тебя так вытягивается, как это, ну, не знаю, короче, что я говорю. Прости. (Пауза.) Мне всегда казалось что лю. ( Она резко, почти со злобой перебивает его, закрыв его рот рукой, через секунду убирает руку, сжав ее в кулак, со всей возможной силой.)

-Никогда, слышишь? Никогда не произноси этого слова. Ты меня понял. Ты ничего не знаешь о ней. (Пауза.) Вот так лучше. Если я тебя пару раз поцеловала, если я тебя обняла, это еще ничего не значит, это не значит что я согласна чем то жертвовать ради тебя, бежать за тобой как собака. Какие же вы все примитивные. Да, мне с тобой было хорошо, но какое это имеет значение. Никогда вы не поймёте что нам надо. (Пауза. Смех.) Тем более ты у нас женатик. Сколько лет ты в браке? Сколько у тебя детей? А? Ну не молчи ответь. Тебе нравится обманывать жену? Юлить? Прятаться? Врать? Изворачиваться? О чем ты думаешь, когда смотришь на нее, на своих детей? Или ты все-таки в разводе? Ну-ка, признавайся, ну? Ну скажи правду? А детишек навещаешь по воскресеньям? Покупаешь им конфетки, игрушки, печенье? Тебе наверное очень тяжело без них? Семейные мелодрамы! Чего молчишь? Язык проглотил?

-Не надо.

-Я ничего, ни от кого не хочу. Хватит, достало все. Никаких отношений. Я хочу просто жить. Просто радоваться жизни. Заниматься любимым делом. Хочу достатка, хочу покоя, хочу чтоб мне в конце концов повезло. Я не могу больше одолживать у подружек и у знакомых по мелочам. Я не могу больше ходить на работу, где приходится пахать без выходных и за копейки. Где приходится виновато улыбаться тому, этому, третьему. Где каждая тварь смотрит на тебя, как на большой и сочный кусок мяса на тарелке, со сложным гарниром. Где хитро улыбаясь, облизываются и тянутся, жирными, грязными пальцами, лапают, и кладут обратно, а ты улыбаешься и бежишь дальше. Ради чего? Не хочу никого видеть. Заколебали все вокруг. А ты больше всех. (Пауза.) Ненавижу запах водки! Мы с тобой очень разные, вот встань рядом, ну смелее, разве эта пара? Человек который должен быть рядом со мной, он другой. Прости, но это так. В отношениях между нами всегда будет присутствовать ложь и недосказанность. А это самое худшее, что может быть между людьми.

-Я не могу без тебя. 

-Сможешь, все утрясется, мой хороший. Не переживай. Все проходит. Ну ка вспомни, неужели я первая, были же и другие? Ну? И где они? Забыл их? Мы так устроены, дурачок. Какой ты глупый, такой большой и глупый.

-Я не верю тебе. 

-Какой же ты зануда. Все разговор окончен. Тем более, что времени у тебя...(Хочет посмотреть на время. Он крепко сжимает ей руку, не дав возможности посмотреть. Она приблизившись к нему, с жаром быстро быстро, смотря ему прямо в глаза, говорит.) Единственная причина по которой мы не можем быть вместе, это то что я тебе не верю. Всё просто. Ты постоянно врёшь. Может быть и не осознано, я не спорю, но врёшь.Тебе как и всем остальным нужно одно. Вот только ты у меня немножко хитренький, ты хочешь большего. Мужчина говорит поступками, не размазывает сопли, не бросается словами. Вот если б все что ты тут говорил было правдой, то ты бы действовал по другому. Не сидел бы тут с опущенной головой, не ныл бы и не скулил как баба. Ну вот например, укради меня, я согласна, да я хочу, чтоб ты меня прямо сейчас украл. Ну, дружок, смелее. Ну, не будет этого рейса, ну и что? Ну и черт с ним. Не будет этих пяти месяцев разлуки. Будем только ты и я. Ты же не хочешь, чтоб я уезжала? Или ты уже передумал. Чего сидишь? Давай двигайся. Сделай что нибудь. Схвати меня в охапку, взвали на плечо, унеси далеко-далеко, куда угодно, хоть в пустыню, хоть на северный полюс, хоть на луну. Молчишь? А знаешь почему? Потому-что тебе так удобно. Потому-что ты сразу найдешь миллион причин. Потому-что ты такой же трус, как и все остальные. Трус. Не люблю трусов. Ну, сказать нечего? Тогда молчи сиди и молчи. У тебя есть еще семь минут. (Молчат семь минут. Она встает и уходит.)

(Затемнение. Переписка#8.)

-Успела. Сделала все дела. Купила все что надо. Правда долго выбирала чемодан. Дороговато получилось, но это ничего. Зато крепкий и надежный, и смотрится классно. Потратила кучу денег. Вернулась с покупками домой. Дома никого, отец на работе, мать на даче. Пересчитала оставшееся. Уложилась, все по плану. На первое время хватит. Отложила деньги на такси до аэропорта. Чемодан новый, красивый. Как же приятно укладывать новые вещи в новый чемодан. Класс! Все по порядку. Люблю порядок. Как можно жить без порядка. Заходишь вот иногда к незнакомому человеку в гости, и изумляешся, все по полочкам, все в рядочек. Каждая вещь на своем месте. Все чисто и убрано. Практично и удобно. И сразу мысль на такого человека можно положиться. Не подведет. Сколько я ругалась с Юлькой, когда мы вместе снимали квартирку на Черёмушках. Ужас. Все время за ней прибирала. Всегда после себя бардак оставит. Чистила, переставляла. Ну как можно быть такой. Меня мама так приучила. А Юлька свинья. Устроила ее к себе, так со всеми там из-за нее переругалась.  Выгнали ее, а не надо было ей так нажираться, видите ли ее Володька бросил, велика беда, сегодня Володька бросит, завтра Игорек найдет. Дура дурой. Село. Пожалела ее. Всех кругом жалею. Зря все таки купила вечернее платье и туфельки. Хотя может и пригодятся. Знакомая вернулась из рейса так такое рассказывала, я чуть с ума не сошла. Вот жизнь. Вот счастье где надо искать. Не то что этот гнилой город. Куба, Мальдивы, Испания, Греция где она только не была. А фотки, фотки счастливая везде, улыбается, радостная, море, чайки, все белое. Вышла замуж, через год. За офицера, грека, познакомилась во время круиза. Богатый, красивый, высокий как кипарис. Ходит наверное уже беременная. Все у нее получилось. А я чем хуже. Чемодан надо было подешевле брать. Сижу. Чего то жду. Звонит Петька, у него горе, пьяный в хлам. Любимого в армию забирают, не смог откупиться. Ревет. Умоляет встретиться. Хочет посоветоваться со мной. Пошла. Это ж мой Петька. Договорились встретиться возле рынка через час. Оделась по быстрому, прихватила кофточку, на улице прохладно, и вниз. Спустилась из парадной во двор, а там... Он. Не заметил. Сидит. Смотрит куда то. Пусть. Урод. Как я тебя ненавижу!

(Затемнение. Переписка#8.)

-Постель. Нет определенно любовь придумали женщины. Придумали в оправдание. Постельные принадлежности бесплатно. Даже если сравнить слова любовь и страсть. Строго без интима. Любовь это что то женское, теплое, нежное, белое, пахнущее молоком и цветами. Женатых просьба не беспокоить. А страсть это дикое, буйное, красное, все режет и уничтожает. Милая леди, царственная кошечка, круглосуточно. Кругом все в крови и потрохах. Мальчик с мальчиком. Только сегодня. Выжженое поле и пустота. Афроамериканец. Любовь для водолеев. Слава богу я скорпион. Я умею все, ты будешь приятно удивлен, не тупи звони. А могу ведь и ужалить. Могу. Красная 48/2 квартира номер 8. С 12:00 до последнего клиента. Могу! Могу... Могу?

(Затемнение. Переписка#9.)

-Петька дурак. Артист хренов. Надо же было такое придумать. Не наигрался у себя в театре. Как же я повелась, вот дура. Ну он же так плакал. Решил меня разыграть. У него все хорошо. Любимый в порядке. Подарил мне на память копилку с деньгами. Не сказал сколько там. Оставлю дома. Не выдержала, рассказала про него. Смотрит на меня улыбается, кривляется дурак. Издевается. Ромео и Джульетта. Смешной, а я еле еле сдерживаю слезы. Не смогла, ударила больно, а он еще больше кривляется. Какой же он глупый. Зашли в кафешку, болтали, смеялись. Вспоминали. Вернулась. Его нет, ушел. Стояла возле лавки, смотрела на небо.А на небе такие яркие звезды. Так красиво. Это хороший знак. И завтра тринадцатое это тоже хорошо. Тринадцатое счастливое число для меня. Все важные события у меня происходят именно тринадцатого. Так как то получается. Вдруг вижу звезда падает. Загадала быстро желание. Исполнится, я верю. Написал, что дома уже. Пожелал удачи. Не буду отвечать, пусть еще помучается. Не буду. Побродила еще минут пять. Так хорошо во дворе. Поднялась домой. Отца еще нет, задерживается.  Искупалась. Проверила будильник. И в телефоне поставила время. Легла. Спала как мертвая. У меня все будет хорошо.

(Затемнение. Переписка#10.)

-Произошел со мной недавно удивительный случай. Начну по порядку, я работал в маленькой фирме, которая занимались экологически чистыми продуктами. Это сейчас очень модно. Все кругом хотят подольше прожить, особенно богатые. На смене было нас четверо, я как главный, две продавщицы и Любовь Петровна, уборщица. Тетя Люба. Чаще всего я сидел в крохотном кабинете, заполнял накладные, следил за перемещением, договаривался с поставщиками, вел всю документацию, выписывал расходы, одним словом, дурацкая, никому не нужная работа. Коллектив у нас был дружный, веселый. Девки рассторопные. Тетя Люба вообще божий одуванчик. Подкармливала постоянно всяких кошек, бегала за ними. Если нет работы, то сидела тихо как мышь в углу. Постоянно, что то бубнила. Все как везде. Обедал я всегда дома, жил рядом. Работой был доволен, стабильность превыше всего, я ж не мальчик. Жил вот так тихо и мирно. Но однажды случилось кое что удивительное и странное, я вдруг стал замечать за собой некоторую раздражительность, еще удивлялся, вроде не сильно то и устаю, причин как таковых нет.  И самое главное я отчетливо чувствовал, что больше всего меня бесит тетя Люба. Не Катька, которая весь день в телефоне торчала, ни Машка, у которой вечно что то болело и вечно была какая то важная проблема, по которой ей надо отлучиться на пару минут, а тетя Люба, которая слова не скажет, даже если над ней девки подшучивали, только улыбалась криво. Я не мог понять причину, я не мог спокойно работать, я не мог дышать одним воздухом с ней. Мне казалось что все в ней гадкое, лицемерное и противное. Что вся эта ее святость и благочестие всего лишь игра, пошлая, гадкая игра. Ее поступки мне казались чудовищными. Наглая, хитрая, мерзкая старуха. Острый кривой нос, глазки вечно снующие туда сюда, и главное эта ее чертова привычка бубнить под нос, от этого я даже сходил с ума. Я был уверен, что таких как она надо держать подальше от людей, как опасную заразу. Мне было стыдно, но я не мог ничего с собой поделать, в меня как будто вселился какой то злобный дух. Я все время ловил себя на мысли, что если это не побороть в себе, то я или выгоню ее или еще хуже задушу, да задушу. Злоба кипела, я как мог сдерживал себя, но иногда не выдержав делал ей замечаний, по поводу чистоты, грубо, и некрасиво. Хотя все и было идеально, но я как пес искал какую нибудь причину, и находил. Я стал как сыщик, как самая последняя крыса. И вот перед выходными я написал докладную, чтоб были соблюдены формальности, подготовил ее санкнижку, трудовую, договор о найме, и уже представлял какое наслаждение я получу выгнав ее отсюда. Девки наверное о чем то догадывались, косо смотрели на меня, перешептывались. Пришло время обеда, я вышел, что то фыркнув, но не пошел домой, а сел в кафешке напротив. Потом не выдержав, осторожно вернулся, открыл своим ключом дверь черного входа, тихо зашел, и спрятался за дверями своего кабинета. Стоял тихо и слушал. Катька как всегда болтала с очередным ухажером. А Машки уже не было. Старуха сидела в углу, и смотрела куда то взглядом святой мученницы. Как я ее ненавижу, подумал я. Никогда не испытывал ни к кому такого чувства. Но тут она неспешно достала маленький узелок, открыла его взяла оттуда то ли булку, то ли пирожок, и очень быстро быстро, обеими руками засунула себе в рот. Доли секунды. Меня передернуло, я остолбенел, я вдруг наполнился такой пустотой, стал почти невесомым. Я отчетливо увидел вместо этой старухи, свою бабушку, которая точно также обеими руками брала еду и быстро быстро засовывала в рот. Она любила меня так сильно, что никто из родных даже пикнуть не мог. Я увидел ее наяву, вот как вижу вас или вас, или эту стену, этот стул, этот свет. Я помню как шутили над ней, из-за этой привычки родные, а она улыбалась странно, и прятала опухшие руки за спину. Я ее часто вижу во сне, она всегда тихо заходит в комнату, неслышно садится в угол, кладет руку на руку, и молчит, улыбается и молчит. Я в тот день не ночевал дома. И на работу больше не ходил. Вот такая история. Простая, как все кругом. Не знаю зачем я ее вообще рассказал?

(Затемнение. Переписка#11.)

# К тридцати годам женщина должна иметь одного бывшего, о котором будет думать всю жизнь и одного о котором будет стыдно вспоминать. А еще очень маленький счет в банке. Малюсенький. Мне много не надо.#

(Затемнение. Переписка#12.)

                   Часть третья. "В аэропорту"

( Сцена освещается,  в левом углу актриса, высматривает кого то. Появляется актер смотрит на неё, она его не замечает.)

-Где же ты..

-Дурацкий чемодан.

-Обещал же прийти. 

-Громадный, синий, наверное он тяжелее вещей, которые в нем есть.

-Написал же. Приеду. Жди.

-Как она его будет тащить?

-Ты должен прийти. Ты не можешь не прийти.

-И очки дурацкие.

-Неужели не прийдешь? Это ж будет свинством.

-Почему она все время улыбается?

-Может опаздывает. Ну напиши, предупреди.

-А со стороны она не такая уж и высокая. 

-В сети. Почему не пишешь?

-Что то отталкивающее в ней все таки есть. Не замечал.  Два месяца знакомы.

-Я не буду тебе писать. Точка.

-Улыбается. Чему? Ждет кого то наверное.

-Скоро регистрация. Давай поскорее, ну? 

-Интересно, а какой он? Молодой, симпатичный, богатый.

-Может с ним что то случилось?

-Да таких девушки любят. А как не полюбить? Идеал. Мечта. Собственный замок. Карета с кучером. Вот наверное этот, уставился, рассматривает. Нет, не он. Он бы, был рядом. Еще один. Давай смелее. Покажи на что ты способен. Ну? Трус.

-Будь проклят тот день, когда я поспорила с Танькой. Лучше бы он ей достался. Даром дарю берите. Где он сейчас? Наверное на работе. Где ему еще быть.

-Да, что то корявое в ней все таки есть. И губы..

-Почему меня никто не проважает? Неужели я никому не нужна? Всем на меня наплевать? Заняты. У всех дела поважнее? Не расскисать. Через полтора часа  море, пляж, корабль. Новая жизнь. Новые друзья. Новая работа. 

-Опаздывает мачо. Может и не придет.

-Все они на одно лицо, что тот, что этот, что другой.

-Хорошо. Ну опаздываешь, так хоть предупреди. Я б предупредил бы.

-Дура я, дура.

-Красивая. Какая же она красивая.

-Урод.

-Как она смотрит.

-Вечно тупит.

-Что я делаю?

-Все больше не буду ждать.

-Почему?

-Все, ухожу. 

-Не подойду, держись. Держись? А зачем тогда ты сюда вообще приперся?

-Хватит. Все.

-Уходит.

-Не пришел.

-Постарел.

-В последний раз. 

-Обернулась.

-Он? 

-Машет. Ему. 

-Нет, не он. Плевать. Плевать хотела на всех.

-Старый дурак. Не надо было ехать.

-Не пришел. Все-таки не пришел. 

-Стоит. Улыбается.

-Ну и пусть. Скотина.

-Попался все таки на крючок. Червяк.

-Пора. 

-Стой. 

(Пауза.)

-Где ты был все это время?

(Затемнение. Переписка#13.)

-Она улетела в Стамбул. И первые несколько дней, пока была на суше, мы еще могли кое как переписыватся. Мы ссорились и мирились. Шутили и обижались по пустякам. Издевались друг над другом. Я по нескольку раз в день удалял ее номер телефона, удалял сообщения, которые она мне писала, ее фотографии, везде она радостная и счастливая, меня это злило. Я понимал и чувствовал, что весь мой прежний мир медленно рушится. Ее не было рядом. Я вывихнул что то внутри и скорее всего надолго. Пять месяцев. Это не много. С годами время летит быстрее. Но ад был впереди. Они выходили в рейс. Начался недельный круиз по Эгейскому морю, на шесть месяцев. Почему я не грек? Ну турок на худой конец? Салам Харам. Харам. Я нашел сайт компании куда она устроилась. Изучил его. Каждый день следил за графиком круиза. Получал сообщения раз в неделю, несколько фоток. Потом вдруг месяц ровно месяц, я не получал от нее ни одной строчки. Всего раз одно сообщение коротенькое как миг. Все хорошо. Интернета нет. Я понял, что схожу с ума. Кожаные мешки с мясом взявшись за руки ходили по улицам. Улыбались друг другу. Был июль. Жаркий и душный. Солнце вставало и садилось. Я смотрел на них и проклинал все и вся. Потом я не выдержал написал ей черт те что, помню что то слезливо-плаксивое, какие то грубые слова, упреки, угрозы, мольба, какой то бред.  И начал ждать. Прошел день, второй, третий, через неделю пришел ответ. Не пиши мне больше. Я внутренне был готов к этому. Мертворожденное. Я ждал, я ждал, я ждал. А что я мог сделать? Сердце ведь рубцуется быстрее и быстрее. Чертовски хочется жить дальше. Хочется есть, пить, дышать полной грудью. Из головы постепенно выветривается твой образ. Твой голос, твой взгляд. Все реже и реже колотит в висках. Пульс становится ровным и мерным, как у покойника. Незаметно отмирает часть собственной души. Сохнет на ветру грязной тряпкой... Хочется покоя и обыденной кашки с маслом. Работа. Дом. Дети. Расходы. Надо успеть продать эту чертову квартиру и перебраться из этого гнилого города. Куда нибудь, уже неважно. Надо в конце концов определиться с работой. Надо. Надо. Надо. Работа. Дом. Дети. Расходы. Работа. Дом. Дети. Расходы. Расходы. Расходы. Ра...

(Затемнение. Переписка#14.)

-Мы познакомились с Фаридом, на второй месяц плаванья. Фарид младше меня на шесть лет. Он красивый, стройный и высокий. Только вот, очень плохо разговаривает на русском, это так смешно. Я его раньше и не замечала. Сам, без чьей-либо помощи устроился на судно, хотя ходили слухи, что он какой-то дальний родственник владельца компании. Но я в это не верю.  Работал уборщиком, мыл посуду и драил полы, потом помощником, сдал экзамены, стал поваром. Теперь он главный на кухне ресторана. Такой молодой и главный. Его все уважают и любят. Характер у него покладистый. А еще он готовит как бог. Я турецкую кухню честно говоря не очень то и люблю, все жирное, острое, специи какие то вонючии. А тут... Вы знаете что такое лахмаджуны? Это очень вкусно. Честно-честно. Я очень их люблю. Особенно когда их готовит он. Они у него получаются такие сочные, хрустящие, в меру остренькие. Лахмаджуны это как пицца или как наши блины, но это не блины, с тоненьким слоем фарша из баранины и овощей. Подают с лимоном и зеленью. И обязательно надо его запивать айраном. Кефир разбавленный минеральной водой. Фарид улыбается, раскатывает кружок теста, прищурясь поет что то на своем, берет руками фарш и быстрыми, ловкими движеньями размазывает по лепешке. Потом вопросительно смотрит на меня, как бы спрашивая, сколько на этот раз? Я показываю три или четыре пальца. Он улыбается и произносит мое имя, ласково и нежно. Катия. Катия. Катия. Смешной. Мне нравятся брюнеты. Два дня назад у него скончалась мать, долго болела чем то, он очень переживал, плакал и стонал. Мне было очень страшно. Отпустили его на неделю. Вечером прощались. Обнял меня крепко, шептал что то. Поцеловал на прощанье. В щечку. Мне и тут повезло, свекрови не будет. Господи, что я тут говорю. Прости меня. Прости меня. Прости меня.

(Затемнение. Переписка#15.)

-Тринадцать лет назад... Тринадцать...Засекли. Неожиданно. Мины вначале ложились далеко. Пронесет? Резкий свист. Шипящий. И взрыв. Потом  ближе и ближе. Слева. Еще левее. Сырая земля. Серое небо. Деревянный приклад с выженными буквами и цифрами. П.А.Ф. 55412. Паф... Пиф. Паф. Ой ой ой. Умирает зайчик мой. Глухой стон справа. Тяжелые комки земли. Крики слева. Не выдержали. Очередь в никуда. Крепко сжал автомат. Закрыл глаза. Во рту горечь. Вкус гнили. Побежал. Упал. Побежал. Упал. Побежал. Упал. Полоска неба. Растерянная птица. Грохот. Свист. Глаза. Улыбка на лице. Лежит расскинув руки. Побежал. Упал. Покатился. Побежал. Упал. Серое небо постепенно темнеет и темнеет. Жжет. Мама. Тишина. Нашли. Вытащили. Везли пол дня. Пришел в себя. Голова гудит. Глаза не могу открыть. Тело ноет и болит. Ноги. Ноги. Левая. Простыня. Капелька пота. Губы сухие. Воды! Воды! Воды! Потолок в трещинах. Шепот. Врач. Неприятные голоса. Левая нога. Левая. Горит. Горит. Воды! Воды! Воды! Тишина. Боль. Кашка. Чай. Сон. Молодой усатый врач со ржавой пилой. "-Ну что головорез, готовься, будем резать, не бойся, это быстро.-Не надо, прошу, она для меня дороже жизни, дороже всего. Я не смогу без нее жить. Я не найду больше такую. Почему ее? Она тоже без меня не может. Спроси ее. Она хочет быть со мной. Спроси ее. Может ее можно спасти? Я все готов отдать. Не надо не делай этого. -Нельзя. Поздно тебя привезли. Если не отрезать, то ты не выживешь. Ты хочешь умереть?-Нет, но и без нее эта жизнь для меня..-Хватит, не ной, ты солдат, а ну смирно, а то обе отрежу, да не переживай найдешь другую, придёшь ко мне, я тебе ее запросто присобачу. Будешь как новенький.- Не хочу другую.-Молчать, все, я сказал резать, значит резать. Держите его крепко." Крик. Пот. Ночь. Сосед храпит. Ищу ее. С трудом нашел. На месте она, целая и невредимая. Правда замотано вся бинтами. И ноет, ноет, ноет. Сестра, сестрёнка, воды, воды, воды. Десять осколков размером со спичечную головку. Три оставили на память. Может даже и не нашли, или не захотели. Но они там. Главное она со мной, до конца жизни, со мной. Моя нога. Спасибо.

(Затемнение. Переписка#16.)

-Сумашедший день, все летит к черту. За чтобы не взялась. С утра две тарелки и чашка. Американо без сахара попросили. Два раза вынесла с молоком. Глупо улыбалась, извинялась. И эта коротышка все ходит и нудит. Соус разлила на скатерть. Пепельницы постоянно выскальзывают из рук, хорошо что хоть они металлические. Нервная стала. Достали все сил нет. Если б не была б на судне, сбежала бы ей богу. А все этот сон. Ночью приснился. Странный. Будто иду я по городу незнакомому, захожу в какой-то дом, прохожу по коридорам, открываю дверь в какую то комнату, а там свечи горят, люди сидят незнакомые, мужчины, женщины, дети маленькие. И все в черном. Красиво и дорого одеты. Музыка играет тихо. Все кругом шепотом разговаривают. Смотрят на меня то ли с укором, то ли презрением. Остановилась, разглядываю людей, комнату, предметы, ничего не понимаю. Пытаюсь что то припомнить, а что и сама не знаю. Вдруг подходит какая то тетушка, тихо берет меня за руку и талдыча что то на немецком, ведет в соседнюю комнату. Занавеску отдергивает, а там стол, большой, красивый, и гроб, свечи, цветы все как положено. Вся дрожу. Хочу уйти. Прошу ее. Биттэ. Биттэ. Мадам. Та крепче сжимает руку, успокаивает, и давай подталкивать меня к гробу. Я хочу уйти от нее, а ноги меня не слушаются. Толкает меня и толкает, грубо так, больно. Я боюсь покойников! Наконец подхожу, а там он лежит, глаза закрыты. И одет как клоун, и на носу шарик красный. Немка что то бормочет, плачет, руками показывает какие то знаки. И тут как бабахнет музыка, веселая как в цирке. Врываются люди, начинают кривляться, изображают разных животных, кто собаку, кто свинью, кто кошку, кто змею, шипят, визжат, гавкают, хрюкают. издают какие то звуки, и вдруг вместе как заржут надо мной, смеются и плачут, катаются по полу в истерике, а немка аж трясется вся и дергается, как в припадке, а глаза, глаза у всех красные, языки синие, лица белые белые. Я вырываюсь и бегу через комнаты, в коридор, оттуда на улицу, бегу и плачу. Проснулась вижу Алька смотрит на меня испуганно. А я вся дрожу в ознобе. Сердце бьется быстро быстро. Выпила воды, таблетки какие то. Не помогает и не помогает. Еле еле успокоилась.  А вечером не выдержала написала ему сообщение. Молчит. Не отвечает. Может реально умер. Бывает же такое?

(Затемнение. Переписка#17.)

#Третье отделение, второе крыло, четвертый этаж, сразу налево, по коридору до конца и направо, синие двери, приемная, третья дверь.#

                Часть четвертая "Где то там."

(Темная сцена. Еле еле заметны силуэты актёров.)

-Привет.

-Привет, как дела?

-Нормально, работаю на обжиге. У тебя как?

-Заявки принимаю. В бюро "Троих."

-Понятно. Вот и встретились.

-Да.

-Сколько лет прошло.

-Много. Ты меня сразу простил?

-Нет мучался еще долго. Не помню сколько. Все было в тумане, а потом как то само по себе. Вздрагивал только от числа тринадцать. Как то так.

-Я не могла по другому, ты же понимаешь?

-Понимаю. Все хорошо. Я не злюсь на тебя.

-Я тоже.

-Ты была счастлива после?

-Сказать тебе честно?

-Ну да. Если можешь.

-Не знаю. Может быть. Остался он. 

-Я его часто вижу.

-Он молодец. Я горжусь им.

-Да он далеко пойдет.

-Я все ему отдала.

-Почему его так назвала?

-Я так решила. Он был не против.

-Правильное решение.

-Ты рад?

-Наверное.

-Тупишь?

-Туплю. Нравится сильно.

-Он на тебя похож.

-Еще бы.

-Зараза.

-Сама такая.

-Когда обратно?

-Зачем тебе знать?

-Хочу тебя еще раз встретить.

-Боюсь не получится.

-Почему?

-Ты в списке.

-Когда?

-Сразу после.

-Не мог подождать?

-Не смог. Как видишь.

-Жаль.

-Очень.

-Ну что было того не воротишь, как говорят.

-Правильно говорят. 

-Да.

-Как то так. Больше не увижу тебя?

-Думаю нет.

-Печалька.

-Большая.

-Видела Его.

-Да.

-И что?

-Смеялся надо мной.

-Дурак.

-Не говори так. Он все слышит.

-Пусть слышит мне все равно.

-Ах да я ж забыла.

-То то.

-Ты не изменился.

-Ты тоже. Хотя...Нет. Они такие же маленькие.

-Придурок. Вовсе. Смотри.

-Ну чуть чуть. Да и то еле еле заметно.

-Всегда был занудой.

-Разве?

-Да всегда. Запятую не туда поставил.

-С пунктуацией не дружу.

 -Причем здесь пунктуация? Тогда говорило твое сердце, а не ты. Оно не врет.

-Может быть.

-Заново начинаешь?

-Давай не будем ссориться.

-Давай. Тебя мне не хватает.

-Не ври, я видел как ты...

-Причем тут это? Я о другом.

-Мне тоже тебя не хватает.

-Поздно.

-Ты права.

-Я всегда была права, от чего?

-Глупый вопрос.

-Водка?

-Нет. Не мучай. Ты же прекрасно знаешь.

-Хорошо не буду. А я долго еще... Без тебя.

-Знаю. Со мной много мороки. Ладно передай похожему на меня..  Нет ничего не надо, поймет сам.

-Я хочу тебя попросить об одном. Скажи мне здесь, то что ты боялся сказать там. Скажешь?

-Здесь скажу. Иди ко мне. Змея.

-Какая же ты хитрая скотина. Хорошо скажи так. (Она подходит к нему. Он ее обнимает и что то долго и долго шепчет ей на ухо. Долгий поцелуй, как в первой сцене.)

-Хватит.

-Глаза.

-Что глаза? Красивые?

-Да......

(КОНЕЦ.)

Одесса 2016.


