Олег Пономаренко
Цветы в небе
Пьеса в одно действие для двух актеров
Ролей: 
1 жен.; 1 мужск. 
Время действия: 
Наше время. 
Место действия: 
Мастерская художника 
Сцена 1
Мастерская художника. Утро. У стены — небольшая кушетка, кухонный стол, шкаф. У другой стены — завешенные тряпками полки с красками и художественным инвентарем, перед полками сложены мольберты. Сразу видно, что здесь давно ни кто уже не работал. На стенах висят запыленные картины — работы художника.
На кушетке спит художник. Раздается телефонный звонок. Художник просыпается. Протирает глаза. Протирает их снова и снова, пытается моргать. Звонок заканчивается. Художник садится. Чувствуется, что ему совсем не хочется сейчас просыпаться. 
Снова звонок. Художник берет телефон. 
Художник: Алло
Трубка: Анж, привет, ты как?
Художник: Нормально…
Трубка: Анж, слушай, возьми ученицу, а…
Художник: Нет… 
Трубка: Да подожди ты! 
Художник: Ты же знаешь…
Трубка: Да послушай! Ее не надо ничему учить. Придет девочка, порисует что-нибудь. Ты скажешь, что она – молодец, и все!
Художник: Я так не могу…
Трубка: Брось, она не художница ни каким боком. Просто причуда дочки богатого папаши. Хочется ей, видишь ли, порисовать в мастерской настоящего художника. 
Художник: А я тут при чем?
Трубка: Уже сколько времени прошло? Все никак не можешь себя простить!..
Художник: Я больше не художник.
Трубка: Тебе что, денег не надо? 
Пауза.
Художник: Надо…
Трубка: Ну! Я потому к тебе сразу их и направил.
Художник: Ясно. Когда она придет?
Трубка: Да скоро уже придет... Сегодня… Через пол часа, короче. Зовут Люба.
Пауза.
Трубка: Ну, я же знаю, что ты не откажешь старому другу!.. Ведь не откажешь?
Пауза.
Художник: Хорошо… Спасибо…    
Художник кладет трубку, встает с кровати, идет, немного пошатываясь. Подходит к картине на стене, останавливается, присматривается к ней, начинает снова протирать глаза. 
Сцена 2
Стук в дверь. Еще… Художник не торопится открывать. Подходит к двери. На пороге — молодая девушка. Она не решительна, но, чувствуется, что для нее эта встреча важна.
Девушка: Вы — Анж? Художник?
Художник: Да, Анж… А ты — Люба?
Девушка: Да.
Художник молча отворачивается и идет в мастерскую. Девушка какое-то время не решается войти, потом следует за ним, останавливается, осматривается с отпечатком благоговения на лице. Художник бросает на нее небрежный взгляд, идет к мольбертам.
Девушка: Я Вам помешала, да? Вы, наверное, работали?
Художник: Нет.
Девушка продолжает осматриваться.
Девушка: Как я хотела бы научиться создавать такие же картины…
Художник: Зачем?
Девушка: Что, простите, я не расслышала?
Художник берет в углу мастерской мольберт, касается его, замирает на какое-то мгновение, а потом раскладывает и ставит привычным движением. 
Художник: Краски, кисточки на полке за занавеской, листы — в папке там же, можешь брать все, что нужно.
Девушка: А можно, вот туда?
Показывает на середину мастерской.
Художник: Как хочешь…
Девушка перемещает мольберт на середину мастерской и приступает к работе.
Сцена 3
Художник идет к столу у стены, наливает воду в чайник, начинает кипятить, достает из шкафа хлеб, баночку с вареньем, не обращая внимания на гостью. 
Девушка: Простите… У Вас случайно нет цветов?
Художник: Каких еще цветов?
Девушка: Цветов, какие можно было бы нарисовать. Может быть, высушенных, это не имеет значения. Думаю, я бы смогла нарисовать их живыми.
Художник: Это будет не по-настоящему… 
Девушка: Почему? Разве художник не может вдохнуть жизнь на своей картине в то, что ушло?
Художник: Тогда ты просто можешь цветы нарисовать по памяти.
Девушка: По памяти?.. Могу, конечно. Просто…
Художник: Что?
Девушка: Это тоже будет не по-настоящему.
Художник после паузы подходит к шкафу, достает оттуда несколько искусственных цветков и пластмассовый кувшин, ставит их на небольшой столик перед девушкой.
Художник: Если что-то ушло, это в любом случае будет не по-настоящему.
Он возвращается к своим занятиям: пьет чай, потом моет чашку, но все чаще и чаще украдкой наблюдает за девушкой, которая продолжает рисовать. Видно, что ей это нравится, и художника это увлекает. Закончив свои дела, он садится в кресло в углу и начинает уже открыто любоваться работающей девушкой, думая о чем-то своем.
Сцена 4
Художник дремлет в кресле. Девушка снимает с мольберта картину, смотрит на нее, относит сушиться, ставит чистый лист. У мольберта лежит палитра.
Девушка подходит к дремлющему в кресле художнику. Осторожно касается его плеча. Он открывает глаза. 
Девушка: Я – все.
Художник: Люба?
Девушка: Вы не могли бы посмотреть мою работу?
Художник медленно поднимается из кресла, подходит к мольберту. Находит палитру, пристально смотрит на нее. Он не знает, что это – не картина, а палитра. Девушка также не подает вида, как бы не замечая ошибки художника.
Художник: Ну, что я могу сказать... Хм… Не плохо… Ты сама это придумала?
Девушка: Сама…
Художник: Но, работать, конечно, есть еще над чем… Ты завтра придешь?
Девушка: Да, мне у Вас очень понравилось… 
Художник: Приходи…
Девушка делает несколько шагов к двери, затем в нерешительности останавливается.
Девушка: Я обязательно завтра снова приду.
Уходит.
Сцена 5
Художник стоит задумчиво у мольберта. Неуверенно берет кисть, смотрит на краски. 
Художник: Ты мечтала, чтобы я написал твой портрет. А я… Я говорил, что у меня много заказов, что сильно занят, что разве нам не хватает настоящего, что ты не фотогенична… Да, я даже такое говорил. Конечно, в шутку. А теперь… Как бы я хотел, чтобы сейчас ты здесь сидела, а я бы писал твой портрет с натуры. Ты бы сидела, чуть склонив голову, не касаясь спинки стула, а я бы писал, и писал… И это бы никогда не прекращалось, чтобы ты не исчезла, как только бы я закончил. Ради этого, я готов писать твой портрет вечно, прорабатывая каждый волосок, каждую тень, каждую искорку во взгляде, складку на одежде, находя все новое и новое, что можно еще лучше выразить кистью. Чтобы никогда твоими последними словами не было то, что ты мне сказала тогда: «Как жаль, что ты так и не написал мой портрет с натуры»
Он пытается что-то нарисовать, но потом в сердцах срывает лист с мольберта и швыряет, сбивает кувшин с цветами со столика. 
Художник: И теперь я не вижу ничего на холсте и не могу работать кистью. Да даже если бы и мог, то не стал бы, потому что все, что уходит, не остановишь и не вернешь. И ты уже не сможешь сказать, что прощаешь меня...
Достает бутылку вина, садится в кресло, наливает в стакан, начинает пить.
Сцена 6
Утро. В кресле спит художник. Его бутылка пуста. В мастерскую дверь открыта со вчерашнего дня. Входит Люба, идет к мольберту, видит скомканный лист, находит свою вчерашнюю работу, ставит на мольберт, поднимает цветы, принимается рисовать.
Бутылка падает из руки художника. Он просыпается. Первое, что он видит – это рисующую Любу. Он находит и встряхивает выпавшую из руки бутылку. В ней ничего нет. Поднимается, идет к шкафу, берет еще одну, садится в кресло, отпивает прямо из горла, задумчиво смотрит на девушку…
Сцена 7
Люба рисует. В какой-то момент она останавливается, оглядывается на художника. Он мрачен. Девушка осторожно подходит к нему. 
Девушка: Я могу спросить?
Художник вздрагивает, как от неожиданности.
Художник: Что?
Девушка: Вы… не заняты? Я могу спросить?
Художник молча смотрит на девушку.
Девушка: Может в пейзаже быть что-то, чего в реальности не бывает? 
Пауза.
Девушка: Я нарисовала цветы, но не на лугу, а в небе. Но ведь так не бывает, чтобы цветы росли в небе. Как Вы думаете, так можно?
Художник продолжает пристально смотреть на девушку.
Девушка: Вы вчера сказали, что все, что ушло, будет не настоящим. Но я почему-то последнее время почти на яву вижу картину, на которой небо полно весенних цветов и радости, что никогда не проходит. И мне кажется, что эта картина — настоящая.
После этих слов, художник неожиданно срывается.
Художник: А я не вижу никаких картин, поняла! Уже давно не вижу.
Девушка: Вы не видите?
Художник вскакивает.
Художник: Да нет, я вижу все! Стены, потолок, пол, предметы, цифры на телефоне, муху на потолке, вижу тебя. И мне этого хватает, потому что на холсте я не вижу ничего, и там ничего нет, кроме мутных, цветных пятен! Ты не к тому художнику пришла, девочка! Я вообще больше никакой не художник! И, знаешь что, мне совсем не плохо от этого. Наоборот.
Девушка: Но это же прекрасно, быть художником! Вы можете создавать что-то, что останется и будет жить даже тогда, когда Вас не станет. Останется навсегда таким, каким Вы это увидели, захотели увидеть. Например, небо, наполненное цветами, или радуга, или дождь, или какой-то человек... 
Он подлетает к картине, упорно смотрит, пытаясь разглядеть, но ничего у него не получается. В сердцах он сбивает мольберт.
Художник: Небо, наполненное цветами?! Ты смеешься? Это все ненастоящее, поняла! Все, что уходит, не остановишь и не вернешь. Никакая самая талантливая картина не заменит одного единственного, живого слова из уст, которые никогда уже не откроются. Поэтому, кому какая разница, что ты там нарисовала! Никому не нужно, то, что ты или я когда-то нарисовали или нарисуем! Что ты вообще пристала ко мне со своими картинами! Мне все равно, что у тебя там в небе! Цветы… Или дерьмо!
Художник уходит из центра мастерской, почти убегает, падает на кушетку, лежит неподвижно, глядя в потолок. Девушка тихо собирается и уходит. Осторожный шум от закрывающейся двери заставляет художника вздрогнуть.
Художник: Урок окончен!
Сцена 8
Художник все также неподвижно лежит. Вечер. Звонит телефон.
Художник: Алло
Трубка: Анж, это я. Слушай, спасибо, что с девочкой позанимался. Ее отец очень тебе благодарен. Деньги на карту пришли?
Художник: Я не смотрел.
Трубка: Посмотри.
Пауза.
Художник: Люба как? Не сильно расстроилась?
Трубка: Ты о чем?
Художник: Ну… Я тут… Не сдержался…
Трубка: Нет. Говорит, очень рада, что увидела настоящего художника и поработала с ним в настоящей мастерской. 
Художник: Что, правда?
Трубка: Да ей, знаешь, не до тебя сейчас. Точнее, так скажем, ей кроме тебя есть о чем расстраиваться… Вот так вот…
Художник: Ты о чем?
Трубка: Болеет она. Что-то с кровью. Родители денег не жалеют, но врачи говорят, что это — безнадега. Короче, снова увезли сегодня…
Художник медленно опускает трубку, смотрит в пустую мастерскую. Там одиноко валяется сбитый им мольберт с незаконченной работой девушки. 
Сцена 9
Художник садится, ему трудно дышать. Он встает. Идет, потом бежит, пробегает мимо мольберта, подбегает к окну, распахивает, смотрит в небо. 
Художник: Ты мечтала, чтобы я написал твой портрет. Ты терпеливо ждала  изо дня в день, пока я любовался собой, работал для других и с другими, пока наслаждался восторженными отзывами почитателей. Я не хотел признаваться, как много ты для меня значишь, как много заслуживаешь, и как мало я тебе даю! Я не спешил и говорил себе, что впереди еще уйма времени, когда-нибудь потом будем только ты и я, и никого больше. Мне казалось, что мы и через десять, и через двадцать лет будем такими же, как в первый день, когда мы встретились, в тот день, когда я пообещал, что напишу твой портрет с натуры. И теперь — эта девочка… Люба… Она всего лишь мечтала о небе, наполненном красивыми цветами, которые не завянут, когда ее не станет. А я… Я снова подвел того, кто мне доверял, и я снова бессилен что-либо изменить, потому что этот миг ушел безвозвратно, и я снова не услышу слов прощения. Все словно повторяется вновь...
Он возвращается к мольберту, поднимает, рассматривает картину девушки. 
Художник: Я должен закончить картину, которую ты не закончила... Не закончила из-за меня… Но как же мне снова научиться видеть небо, Люба? Как мне, ослепшему художнику, увидеть цветы в небе? 
Художник берет кисть, смотрит на краски, долго выбирает, макает кисть, не решается прикоснуться к полотну. 
Появляется Люба. Она тихо подходит и останавливается поодаль художника. 
Девушка: Вы не будете против, если я Вам помогу?
На лице художника отражается удивление и луч надежды, но он не оборачивается.
Художник: Люба… Ты… ты простишь меня?
Люба подходит к художнику, берет краски, осторожно забирает у него кисть.
Девушка: Какую краску Вы хотели бы взять?
Художник: Белую.
Обмакивает кисть, подает ему.
Девушка: Нарисуйте пожалуйста белые цветы у самого края картины. 
Девушка направляет руку художника, он уверенно рисует.
Художник: А по центру? Какие цветы будут по центру?
Девушка: По центру – желтые и красные, но Вам не нужно волноваться. Я сама буду выбирать краски и обмакивать кисть. Вы только, пожалуйста, продолжайте рисовать, не останавливайтесь, чтобы в небе закружился настоящий хоровод из цветов, чтобы все было по-настоящему!
Вновь берет кисть из руки художника, обмакивает в краску, отдает, он продолжает рисовать, девушка помогает.
Художник: А если подует ветер? Ведь в небе всегда дует ветер…
Девушка: Это совсем не страшно. От ветра хоровод цветов закружится лишь быстрее. Ветер их никуда не унесет, даже если он подует очень сильно. 
Художник: Никогда-никогда? 
Девушка: Никогда-никогда. И даже когда нас не будет, наши цветы останутся кружить в этом прекрасном, синем небе. 
Художник: Но разве такое возможно, чтобы что-то, что ушло, оставалось и было настоящим?
Девушка молча с укором смотрит на художника. Пауза.
Художник: Прости...
Девушка: А Вы сами посмотрите! И — да, я Вас прощаю...
Художник смотрит на картину. Девушка тихо удаляется, оставляя его одного. 
Художник снимает с мольберта картину и медленно подходит к окну, смотрит на картину, и на небо в окне. (Вместо окна может быть зрительный зал)
Художник: Я вижу! Я снова вижу синее небо на холсте, и в небе — хоровод цветов... Он медленно кружится в весеннем танце... Как это прекрасно! Дует теплый ветер, но он не уносит цветы прочь, они лишь быстрее начинают кружиться... И петь… Да, я слышу их пение, Люба, словно звон серебряных колокольчиков! Ты не говорила, что они могут петь... Они поют о прощении! Они поют, что даже после нас этот мир не исчезнет, и мы не исчезнем, если будем верить, что все можно исправить. А то, что мы не в силах исправить — все равно однажды будет исправлено. Потому что когда-нибудь умолкнут все споры, забудутся все разочарования, обиды и лишения, каждая пролитая слезинка обратится в пар, а пар развеет ветер. Когда-нибудь исчезнет все, но ни что не будет потеряно, ведь всегда остается это небо, и наши цветы, что мы нарисовали в небе. Потому что все, что мы создаем в небе на наших полотнах – остается навсегда, это все – живо, это все – настоящее! 
Занавес.
