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Порой со мной происходят странные вещи. То вокруг меня сжимаются стены, то сжимаюсь я. То на меня падает потолок, то падаю я, то проваливается пол, то я…
Это выглядит странным, ведь я вполне нормальный человек, ну, мне так хочется думать. Я также как и все каждый день хожу на работу, трачу впустую своё время. Тренирую мозг сканвордами и тут же убиваю его телевидением. Я также как и все радуюсь солнцу, также как все люблю просто ничего не делать. Также как все слушаю музыку, вожу машину, покупаю продукты. Также как все живу и умираю… 
И только одно рознит меня с вами. Вы чётко представляете себе кто вы, и даже если не представляете, то всё же догадываетесь. И стоя утром перед зеркалом у вас не возникает этого пресловутого и в то же время страшного вопроса…кто я? Этот вопрос навис надо мной чёрным балдахином, который путает все мои мысли, движения, речь, душит меня. Я не смотрю в зеркало, я не подхожу к окну, я даже не пью чай из стеклянных стаканов, потому что я боюсь увидеть там своё отражение. Нет, не в смысле отражение как таковое: глаза, нос, скулы, губы, подбородок…я боюсь увидеть того, кем я в сущности не являюсь. Я боюсь увидеть там не того кем я был раньше. А был ли? 
           День начинался довольно скучно. Я проснулся оттого, что кто – то щекотал мне пятки. Я засмеялся и открыл глаза. – Рекс! – крикнул я своему псу – перестань, дай мне ещё хоть немного поспать, выходной же! На мой голос в комнату не торопясь ввалился сонный сенбернар, который всем видом дал мне понять, что он понятия не имеет о чём это я. Хм, странно – подумал я. Приснилось. Я закрыл глаза и укутался в тёплое одеяло. Но в этот момент, кто-то сдёрнул его с меня и больно ущипнул за голень. Я вскрикнул и тут же вскочил с кровати.  – Кто здесь? - Ответа не последовало. Я встал с кровати и осторожно выглянул в залу. Телевизор был включен. Шли новости. Я щёлкнул пультом и выключил телевизор. Вернувшись в спальню, я с ужасом увидел, что на моей кровати кто-то лежит. Нет, я его не видел. Он лежал под одеялом и смеялся. Я пулей выскочил из спальни и закрылся в ванной. Отдышался и привел в порядок мысли. Это всё сон, сон, только дурной сон, успокойся! Через некоторое время я осторожно приоткрыл дверь и выглянул из-за косяка. На цыпочках подкрался к спальне и тихонько приоткрыл дверь. На кровати всё также кто-то лежал. Не знаю зачем, ведь меня всегда бесили герои фильмов ужасов, которые зная, что за дверью притаилась опасность, героически открывают её и потом не менее героически умирают. Но я подкрался к кровати и набравшись смелости сдёрнул одеяло…На кровати лежал я и смеялся оттого, что кто-то щекочет мне пятки. Я открыл глаза. – Рекс! -  крикнул я своему псу – перестань! Дай мне ещё немного поспать, выходной же! В дверях появилась сонная голова сенбернара, всем видом показывая, мол, какого лешего ты меня звал, действительно, выходной же! Так, стоп! Что за дела? Я сел на кровать и прислушался к звукам. В большой комнате работал телевизор. Я встал с кровати и выглянул из-за угла. Никого. Быстро подбежал к телевизору и выключил его. Затем я услышал смех в спальне. На кровати кто-то лежал под одеялом и смеялся. Да ну его! Чёрт! Бледнея, я побежал и закрылся в ванной. Включил воду, умыл лицо, посмотрел в зеркало… и не нашёл себя…меня там не было! Вместо меня в зеркале отражался непонятный чёрный силуэт, который повторял мои движения! Что за чёртовщина!? Я почувствовал, как по спине пробежали мурашки, а волосы на руках встали дыбом! Я вскрикнул и выбежал из ванной комнаты. Но тут же остановился, так как снова услышал смех из спальни. Да что в самом деле происходит? Кровь прилила в голову и я, не помня себя то ли от страха, то ли от гнева, ворвался в спальню и сдёрнул одеяло с мерзавца! 
Рекс! Перестань, дай мне ещё хоть немного поспать, выходной же! Я сидел на кровати и в полном смятении смотрел по сторонам. Слышно было, как в комнате работал телевизор, а в ванной из крана бежала вода... в спальне кто-то смеялся... Эй ты, заткнись! Выключи этот проклятый телевизор и эту чёртову воду!  Открыл глаза. Рекс, ну чего тебе надо? Да знаю я, мой хороший, что это не ты. Спи, выходной же! Умыться, умыться, умыться! Нет! Спать, спать, спать! А! Нет! Телевизор, вода, Рекс. Я так устал. Спать, спать, спать…всё хорошо! Всё хорошо!… Хах, перестань, псина, щекотно! Чего тебе не спится? Выходной же!  А…ну да… 

Вот сейчас ночь и я сижу на этом дурацком стуле, у этой дурацкой свечки и рассказываю всё это тебе, а зачем? Ведь ты итак это знаешь, ты живёшь этим, только боишься себе признаться. Ладно, мне пора. Свеча уже догорает. Пора ложиться спать, чтобы проснуться от щекотания пяток, выключить этот чёртов телевизор и в сотый раз умыться и не найти себя в зеркале. И всё только лишь для того, чтобы проделывать это снова и снова, как и ты, как и все мы. Только прошу тебя, расскажи ему обо мне. Может всё-таки он сможет мне помочь? Ведь я пытался. Как же все-таки хорошо, что я не вижу своего отражения. (Смех в спальне) А, это ты? Уже иду… 
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