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                                                          Фото автора
НА КРАЮ СВЕТА 
Пьеса в трех действиях
Действующие лица: 
Касьян – 40 лет
Петра – мать Касьяна, 33 года
Дядя Михей – 38 лет
Электрик – мужчина неопределенного возраста
Пожилая особа
Шофер
Женщина с младенцем на руках
ДЕЙСТВИЕ ПЕРВОЕ

Место действия – оранжерея. На потрескавшейся земле распластались увядшие растения. Некоторые из них высохли и умерли. На стенах висят кашпо с поникшими цветами. Под куполом оранжереи то тут, то там виднеются врытые в почву тонкие трубы из металла. К верхней части каждой трубы прикреплен керамический патрон, в который вкручена лампочка. Одни лампочки  мигают слабым светом, другие –  не горят.
У двери в оранжерею расположен  рубильник, отвечающий за подачу электричества. Рукоятка аппарата застыла посередине между надписями: «вкл.» и «выкл.» – они корявыми красными буквами нарисованы на серой стене. Сам рубильник обвязан синей изолентой: ее оборванные концы болтаются в воздухе.
Внезапно раздается грохот и приглушенные ругательства. Вслед за этим в оранжерею вваливается пьяный в стельку электрик. Его одуловатое лицо покрыто щетиной, из-под сдвинутой набок кепки торчат засаленные космы. Одет мужчина в спецовку, покрытую пятнами грязи, и кирзовые сапоги. Он, спотыкаясь, идет между торчащими из земли трубами. Останавливается, пытаясь сфокусировать свой взгляд на лампочках, затем ковыляет к рубильнику. Наспех разматывает изоленту и размашистыми движениями роется в аппарте. Рубильник искрит, слышится треск и звук бьющегося стекла. Лампочки в оранжерее вспыхивают на миг, после чего все вокруг погружается в темноту. 

Занавес
Конец первого действия
ДЕЙСТВИЕ ВТОРОЕ
Место действия – автомобильный мост над городской рекой. Мост имеет форму дуги. В темноте мелькает свет фар. Слышен шум моторов и гудки машин. Вдалеке видны многочисленные силуэты типовых многоэтажех с горящими точками окон.
По тротуару – вдоль ограждения моста в виде решетки –  ходит взад и вперед Касьян. Над ним тускло светит фонарь. Мужчина одет в голубые  потертые джинсы и красную футболку. На ногах у него черные лакированные туфли: такие обычно носят с вечерним костюмом. Помимо этого, верхняя часть его туловища облачена в объемный костюм лампочки из твердого прозрачного материала. В лампочке есть овальное отверстие напротив лица и небольшие прорези с двух сторон (в них просунуты руки Касьяна, на одной из них часы). На бедрах и талии мужчины – конструкция в виде цоколя лампочки. К голове Касьяна, наполовину закрывая уши, прижаты массивные наушники. Они обмотаны светящимся проводом (по типу спирали в лампочке), который периодически гаснет. Из наушников доносятся резкие звуки, отдаленно напоминающие музыку. Сбоку в лампочке есть дыра с мелкими трещинами вокруг нее, но отсутствует штамп с обозначением количества ватт. К цоколю прикреплена поясная сумка.
К перилам ограждения, неподалеку от Касьяна, подвешен за ручку черный зонт-трость.

У реки, под мостом, все в той же спецовке и кирзовых сапогах, валяется в пьяном забытьи электрик. Его подбородок и щеки обросли клочками бороды. В руке он сжимает горлышко пустой бутылки из-под водки. Вокруг электрика разбросан всякий мусор: окурки, смятые алюминиевые банки, обрывки газет… На его глаза надвинута кепка.

Уличный гул  и огни становятся все более приглушенными. Касьян сбавляет шаг, находит в сумке плеер и выключает его. Секунд десять проходят в полной тишине.
     Касьян. Ха, кругом одно и то же: куда ни сунься – всюду хамство и тупое нытье. Вот вам пример. Стою я сегодня утром у бытовой лавочки в очереди за средством для мытья стекол. Никого не трогаю. Настроение вполне себе пацанское: думаю о том, как дома нежно натру свой уцелевший бок. Ух и блеска-то будет! Стекло у моего приятеля Вени аж треснет от зависти. Он ведь просечет, что я даже с дырой в бочине не считаю себя побежденным. (Касается края дыры.) И никакой радости за меня.  Друзья или нет – Веньке до лампочки! Он лишь зыркнет на меня так, словно гвоздь вобьет, а после – типа равнодушным прикинется. С души воротит от его подлянок! Я вот запросто могу похвалить кого-нибудь. А если другой лампочке козырнуть нечем – при этаком раскладе я промолчу. Каждый по-своему обделен судьбой. Не у всех же от природы куча способностей, как у меня. Только вранье и всякое высокомерие – к черту! Вообще, чувство такта у меня от деда. Он освещал кабинет одного дипломата и там понахватался приличных манер. (Пауза.)
    Короче, жду я, когда мне достанется стеклоочиститель. Очередь – сборище пенсионерок. Скукотища и все тут. Смотрю я на это собрание и прикидываю: в каждой лампочке должно быть что-то хорошее – ну там светлые чувства и прочая ерундистика, хотя уже собаку на таких беспонтовых доводах съел. Сам потом и разгребаю последствия чужой хорошести. (Пауза.)
    Значится, вот. Подкатываю я к одной из мамзелей со словами: «Хозяюшка, будьте добры, пустите меня вперед. Здоровье у меня паршивое: нет мочи всю очередь выстоять». При этом нацепляю на себя  сладкую улыбку страдальца – прямо Дон Жуан, тока с обострением геморроя. Думаю: «Все равно пенсионерке время девать некуда, полюбасу свои вечерние сериалы по ящику не пропустит. А мне сороковник на днях исполнился. Я занятая лампочка и к тому же – с инвалидностью. Ее лишь слепой не заметит». Между нами говоря, особых дел у меня сегодня утром не было, но ведь могли же иметься. Впрочем, и самочувствие – нормалек, не жаловался. Только дыра есть дыра – ее со счетов не спишешь… 
    А дальше было то, что даже вспомнить противно. Но, елы-палы, у меня зашибись, какая память! Ну и вот: карге, перед которой я прогнулся, на фиг сдались мои проблемы. Она тут же разинула хайло и кинулась к своим плешивым старухам. 
Касьян, отвернувшись, облокачивается на перила. Одновременно с этим освещение и огни города становятся серыми.

На мост бодрой трусцой взбегает пожилая особа. Ее голова утыкана светящимися бигудями, в руках – хозяйственная сумка из полосатой клеенки. Одета она в многослойное тряпье. И бигуди, и сумка, и тряпье – все в черно-белых тонах. Поверх одежды на пенсионерку натянут костюм лампочки, аналогичный костюму Касьяна. Лампочка имеет приплюснутую форму. На ее стекле стоит штамп: «60 Вт».

    Пожилая особа (глядя вбок). Ой, девоньки, да что ж это за беспредел творится?! При бывших властях отродясь такого не бывало – все по струнке ходили. Оно, конечно, верно: и в семье, и в стране окромя строгости должон быть порядок. Лично я в детстве получала ремня от родителей, ежели озорничала, зато выросла порядочной лампочкой. А теперича кругом одна распущенность. Ничего святого нет у нынешней молодежи! Как же не хватает на нее твердой руки! Вот в наше время лампочки сплошь и рядом от «случайных» замыканий перегорали… из тех, кто понахрапистей. 
Пожилая особа пристально смотрит на Касьяна, приближается к нему и трясет за плечо. Мужчина продолжает  стоять не шелохнувшись.
    (Касьяну.) Ишь, выискался, молодой да резвый! Мне же лет столько, что еще немного – и Ленина бы живым застала. Только я стою молча, хоть весь цоколь себе оттоптала ради того, чтобы приобресть своей соседке стекломой с запахом яблока, на который у ней эта – как ее?.. – аллергия. Но что поделать, раз другого здесь не водится? Надо бабе Киме хоть что-нибудь подарить. Ведь она то кусок домашнего пирога мне принесет, то –  сувенир какой. Правда, у меня внутрях все аж свербит от соседкиной выпечки! А ее две лошади, что, поди, из камня придуманы, – похожи друг на дружку, как две капли воды. Соседушка мне их волоком притащила… на разные дни рождения. Никак не смекну, куды ентих тяжелюк пристроить. Хотела квашеную капусту в кастрюле ими прижать, но не лезут они в нее никак. И тебе, милок, не пролезть без очереди. Как ни крути, а болячек своих у каждого полно – не повод это… И прикрыл бы ты дырку в боку шарфом что ли – срамно ее заголять!
Пожилая особа уходит с моста, а серое освещение сменяется обычным.

Касьян резко поворачивается и со всей силы бьет кулаком воздух.
    Касьян. Тут мне показалось, что старая хабалка почти готова замахнуться на меня своей штопаной авоськой. Видит бог, у меня адское терпение, но и у него есть предел. Короче, огрызнулся я на эту облезлую святошу (смотрит на то место, где недавно стояла пожилая особа): «Откуда ты только взялась? Дура психическая! Пора тебе выйти из самолета и осмотреться. Ты ведь ни хрена, дальше своей тонкой спирали, не видишь! Плющишь того, кто еле на цоколе держится. Даже не знаю, что лучше: орден героя тебе за это выдать или долбануть им по твоему темечку. И всех твоих соседок заодно порешить. А на ваши могилы ваших же ебучих коней поставить… Что ты вылупилась на меня, клизма стеклянная? Сама вон, какая целехонькая, но даже не удосужилась постирать свою драную безрукавку – блестит, как салом натертая. Только и можешь, что орать благим матом. Уж точняк в Задрюпинске, из которого ты сюда приперлась, ни про какую вежливость слыхом не слыхивали. Вот моя покойная матушка, царствие ей небесное, была обалденно воспитана. И она мне частенько говорила…». 
    (Ходит из стороны в сторону.) Но, представляете, эта  деревенщина буквально оборвала меня на полуслове. Она пару раз беззвучно открыла рот, а потом как врубит на полную катушку свои старческие завывания – моя спираль чуть не перегорела от ультразвука. Следом ко мне подлетели и другие разъяренные хрычовки. Таким едва покажи свои настоящие чувства – тут же набросятся на тебя со своей нафталиновой моралью, словно ты моль, которая отгрызла рукав их норковой шубы. Чесслово, легче выслушать на отборном мате от братвы за гаражами, как жить по понятиям, чем терпеть жалкие нравоучения бабок, впавших  в маразм.
    В итоге купил я стеклоочиститель, но мое настроение было вконец испоганено. А как иначе? Гадостей мне отовсюду наговорили, вставили во все дыхательные и пихательные, а потом еще и назначили главным виновником заварушки. Кто вообще дал им право считать меня куском говна, когда на самом деле я из последних сил борюсь за справедливость?! (Пауза.)

Слышны приближающиеся шаги.

     Шофер (сиплым голосом – самого шофера не видно в темноте). Эй, приятель, может, уже того – тронемся с места? (Шмыгает носом.)  
     Касьян (оборачиваясь на голос шофера). Мужик, не тереби меня, дай чуток проветриться. Еще успеем домчать куда надо. Если счетчик и дальше тикает в твоей жестянке – затихни хоть ненадолго.
     Шофер. Ладно-ладно, трошки обожду тебя – только не кипишуй. (Тихо сам себе.) Ужас сколько напастей на мою голову… Этот вот деньжата выложил и теперь думает, что ему любая гадость сойдет с рук. (Еще тише.) Как бы не так. Это же… ну я не знаю… беспредел какой-то…
Слышно, как чиркает спичка о коробок. Шаги удаляются.

    Касьян. Бляха-муха, сбил меня с мысли – идиота кусок! (Пауза.) 
    Один хрен, и в личной жизни я вечно был крайним. Никаких мерзких делишек за мной отродясь не водилось, но пистоны от жены я получал регулярно –  притом, что всегда был верен ей… в широком смысле этого слова. Ну мог, конечно, пофлиртовать с дамочками на работе, порой даже и с продолжением в каком-нибудь отельчике. Но такой расклад ровным счетом ничего не значил. Серьезных отношений на стороне я не заводил, нигде по ночам не шлялся и почти не тратил денег на своих подружек. Иногда могли с одной из девочек прокутить мою премию – не без этого, только зарплату я всегда в дом приносил. В натуре был нормальным семьянином – ни разу не хуже других, а то еще и получше некоторых. Вон один мой кореш как-то с летней рыбалки мороженых окуней притащил своей женушке. Да и черт с ним! Пусть тащит, что хочет, – сейчас все лечится. Но я ведь так не лажал. Тогда с какой стати я должен был терпеть бабьи упреки из-за любой ерунды? Например, не помыл я посуду или забыл спустить воду в толчке – сразу получай от супружницы позу жертвы. Губы надует и молчит, а сама ногти красит или еще что выдумает, но краем глаза все время за мной следит: вдруг я рвану в магаз за ее любимыми шоколадными конфетами… Пару раз она таким макаром развела меня на вкусняшки. Но поскольку за этими шоколадными историями следовал сплошной облом по интимной части, то меня зло взяло. Поэтому в следующую нашу ссору я тяжко вздохнул в нужный момент, типа раскаялся, послал своей онемевшей актрисульке воздушный поцелуй, а сам – прямиком к Ларке, которая жила в пятом подъезде. Ох, скажу я вам, братцы: и бывают же крутые изгибы стекла у некоторых лампочек! И женитьба здесь вовсе ни при чем. (Достает из поясной сумки обручальное кольцо из золота. Надевает его на средний палец и показывает «фак».)
    Или такое дело: Тамила – моя благоверная, значит, – постоянно хотела слышать от меня признания в любви. Аж весь мозг мне вынесла своим нытьем на эту тему. Только меня уже тошнило от любовной карамели после нескольких лет брака и лишних сантиметров на супружьих боках, обтянутых леопардовым трикотажем.
    И ведь, если по чесноку, Тамиле перепадали нежности от меня. За завтраком я мог попросить у нее: «Милая, передай мне масленку и еще – банку с клубничным вареньем. Знаю, ты ее заныкала  на верхней полке шкафа». Или – позвонить жене с работы и предупредить, что, мол, дорогая, без паники, я сегодня с ребятами в баре допоздна зависну. Обязательно погладь мне рубашку назавтра и отдыхай. Чем вам не забота о женушке? Но кому это надо: брать в расчет лучшие порывы моей души? Уж точно не всяким бывшим! 
    А вскоре Тамила родила ребенка. И тогда наши с ней отношения вообще ни два ни полтора стали. Посудите сами: бывало, приволокусь я после работы домой, в хлам уставший, а там младенец надрывается от крика и мигает, мигает, мигает своей спиралью – незнамо чего хочет добиться этим мырганьем. Прям бесила меня такая «развлекуха» по вечерам! 
    Вы не подумайте, что я не любил  своего сына – все это было. Да и теперь… Но ведь и я живая лампочка, которой иногда передых требуется. Женская забота мне тоже по кайфу: я ж нормальный мужик, а не педрила какой-нибудь. Только супружница в мою сторону – ноль внимания. Ужин на плите мне по-прежнему оставляла, но завсегда холодный. Здесь уж без вариантов: бери и грей сам. И как-то между делом наше с ней общение стало происходить. А о шурах-мурах под одеялом больше речи и не  шло. Полный глухарь! Одна бытовая тянучка и только. Но при такой подлой ситуевине Тамиле еще хватало наглости утверждать, что я ей с малышом не помогаю. Убогая предъява! Будто я сутками резьбу в ноздре накручивал, а не пахал, как вол, снабжая семью деньгами. Еще и сам себя обслуживал с разных сторон, словно гермафродит какой. И вот – здрасьте, приехали! – жена чуть ли не губной помадой накарябала на моем стекле слово «мудак». (Шарит глазами по асфальту, подбирает кусок мела. Пишет мелом на тротуаре  большую букву «М», обводя ее широким кругом, потом смачно плюет на нее.)
Звонит мобильник. Касьян роется в сумке, выуживает оттуда сотовый телефон. С трудом просовывает руку внутрь костюма лампочки, вешает наушники от плеера на шею и подносит мобильник к уху. Слов на другом конце «провода» не разобрать.

    Але! Ну кто там еще?! (Пауза.) А, это ты. (Пауза.) Да буду я, буду. И ваще, мы на банкет не опаздываем. (Пауза.) В смысле какой банкет? Эмм… который устраивает африканский принц в честь большого урожая баунти в ихнем Зимбабе. (Пауза.) Странные у тебя вопросики, однако. Баунти – это шоколадки такие: райское наслаждение и все дела. На пальмах растут и продаются в ларьках под любым окном. Ты разве не в курсе? (Пауза.) Кто придуривается? Не вижу здесь никого рядом с собой. (Пауза.) Мне тоже твой тон не нравится. Мы с тобой уже забили стрелку, и дальнейшая дерготня мне ни к чему. Как только, так сразу. Чтоб я хоть раз в жизни слово не сдержал… Ну, давай, пока. (Нажимает кнопку отбоя.)
    Бля… лампочки, сбавьте яркость своих спиралей! Никак не сосредоточиться. Так о чем это я?..  Старухи, кони, кладбище, крутые девчонки в бикини, женатые мудаки... то есть просто муд... тьфу, мужья. Короче, сложный период в моей жизни затянулся.
    Когда у жены родился сын, у меня еще и на работе траблов прибавилось. Я тогда трудился в конторе у одного мутного типа, прокуроришки: освещал его паскудные кодексы-шмодексы. В какой закон ни глянь – сразу крыша съезжает. То так, то этак смыслы в них изворачиваются. Но сколько репу ни чеши –  главное в этих узаконенных писульках вот что: любое фуфло можно доказать. Например, если ты нацепил труселя в голубой горошек, знающие товарищи тебе запросто объяснят, почему в реале на них нарисованы зеленые квадратики. И фигли здесь поспоришь: ты ведь сам черканул свою фамилию под этой байдой… всего-то после нескольких часов допроса в душном обезьяннике. Раз-два, тут уголовное дельце и состряпано. А дальше хоть книгу со стихами Пушкина читай, хоть сиськи в порножурнале разглядывай – без разницы, когда у тебя впереди пожизненная отсидка. (Садится на корточки: ухватившись руками  за решетку ограждения, пробует ее трясти.)
    (Вскакивая на ноги.) Вот что я в натуре понял: жизнь – это сплошная неразбериха. А если найдешь крайних –  в смысле виновных, не важно в чем, –  сразу понятнее живется. И в душе при этом гаденькое спокойствие. Вроде я здесь не при делах, просто пописать зашел... Взять хоть маленького ребенка. Как бы его мамка ни любила, но ремня ему всыпать может… впрочем, всегда за косяк какой-нибудь… это она так считает. Бывает, и похлеще чего учудит.
    Эх, вспомнил свою мать. Она была высший сорт! Все делала без сучка без задоринки: каждое лето пристраивала меня к знакомым на какую-нибудь дачу рядом с озером, разные костюмчики мне шила, домашними котлетками закармливала. Я боготворил свою матушку Петру. На полном серьезе вам говорю.
Свет фонаря и огни города тускнеют и становятся серыми.

Касьян срывает несколько чахлых цветков мать-и-мачехи: они растут из трещины в асфальте рядом с ограждением моста. Медленно опускается на колени – на то место, где нарисована буква «М».
Из темноты появляется Петра в костюме лампочки, который надет поверх элегантного, но сильно поношенного белого платья. Наполовину седые волосы женщины уложены в затейливую прическу, на ее голове – святящийся ободок. Образ гостьи дополняют: идеально ровная спина, приподнятый подбородок, короткие и резкие жесты. Ее ноги обуты в серые тапочки из плюша в виде двух львов. Лампочка имеет продолговатую форму, на ней стоит штамп: «40 Вт». Петра быстрым шагом входит в меловой круг и едва успевает остановиться, чтобы не налететь на Касьяна.
    (Смотрит на Петру снизу вверх.) Один раз я маме цветочки нарисовал: желтым фломастером… маленькие, шибко уродливые, но от всей души. Как сейчас, помню: бегу я вприпрыжку со своей самоделкой к мамочке, прыгаю на цоколе от радости чуть не до потолка, типа жду похвалу за старания. (Протягивает Петре куцый букет. Она берет цветы двумя пальцами и разглядывает их.) Маманя смотрит на мой рисунок… долго смотрит…спиралью нервно мигает. А лицо у нее при этом такое недоброе и чужое, что я не на шутку струхнул.
Начинает накрапывать дождь. Касьян идет за зонтом. Возвращается в круг: держит раскрытый зонт над Петрой. По стеклу Касьяна стекают капли воды.
     Петра (Касьяну). «Родной, как чудненько! Спасибо тебе за подарочек. Сынуля ты мой ненаглядный. Только я не люблю желтый цвет. Неужто ты мог забыть об этом? Или все фломастеры из своего набора растерял? А новый мне не по карману: сам знаешь, что денег у нас кот наплакал. Ох, и огорчаешь ты меня, Касьянушка! Цветочков впопыхах наизображал, словно пожалел времени на свою единственную мать. А ведь ты у меня талант, каких еще поискать! Уж как учитель по рисованию тебя хвалит! Да и я рисую вполне прилично. Ясное дело, ты не в своего папашку пошел. Тот бездарь так бездарь, словно чужие руки к нему пришиты. Слава богу, что он додумался сгинуть с глаз моих долой. Хоть на это одной его слаботочной извилины хватило!»
Дождь стихает, а затем прекращается.

Петра снимет тапки и выходит из круга: стоит на тротуаре, уставившись на свои босые ноги. 
Касьян некоторое время держит зонт над тапочками женщины. Наконец замечает, что дождя больше нет: закрывает зонт, откладывая его в сторону. Надевает «львов» себе на ладони: делает танцевальные движения руками и хлопает подошвами тапок друг о дружку.
     Касьян. Ха-ха-ха! Ой, я не могу! Чужие руки к моему папашке пришиты. А он эти руки в ноги – и адью. Ру… рук… руконог перелетный. Ох… держите меня… ха-ха-ха! (Смех внезапно обрывается.)
Петра идет по бордюру, балансируя на цыпочках. В какой-то момент она теряет равновесие и спрыгивает с поребрика, роняя цветы на асфальт: рассеянно смотрит по сторонам.
    Отец свалил из нашей семьи, когда я был еще мелким. В тот год матушка вздрагивала при каждом звонке телефона. Все ждала, что ее муженек объявится. Только большую часть времени наш телефонишко молча пылился на тумбочке: совсем старый, со щербинкой на боку. Эта проклятая щербина меня до сих пор во сне преследует. И типа она в моем кошмаре дырой становится: вначале маленькой, а потом, сука, огромной. (Машинально трогает дыру в боку.) И в нее вроде как вещи всякие сваливаются: ложки-книжки, мамкин пустырник и мои детские фотки… Может, пора с вискарем завязывать, раз мне этакая мура мерещится? Не суть. Короче, спираль у мамы совсем тусклой стала, когда мой батяня отчалил в неизвестном направлении. Моего же света не хватало на всю нашу хату. Я был хилым ребенком – какой от  меня толк? (Швыряет «львов» в сторону реки – слышен далекий всплеск воды.)
    Да ладно, к житью в потемках тоже помалеху привыкаешь. А как, значит, привыкнешь – уже сам от любого света шарахаешься. (Пауза.)
Под мостом икает пьяный электрик, плотнее надвигая кепку на глаза. Переворачивается на другой бок и затихает.

    Походу заболтался я. (Достает из поясной сумки зажигалку и пачку сигарет, прикуривает.) В общем, плакал я из-за тех дурацких цветов долго… как девчонка. Еще и в свою комнату забился. Ждал, что ко мне мамка явится: обнимет-поцелует или что-то типа того. Маманя не пришла. А через час-другой мне стало влом сопли по подушке размазывать. Выполз я из своей норы и сам к матери на кухню потопал. (Подходит к  Петре.) 

    Петра (стоит спиной к Касьяну, слегка повернув голову в его сторону). Сынок, твой любимый супчик почти готов. Иди помой руки и садись за стол. (Напевает веселую мелодию.)
    Касьян (глядя на свои руки). О треклятых цветочках – молчок. А после обеда я выносил мусорное ведро и увидел в нем свой порванный рисунок. Он валялся среди картофельных очисток и куриных костей: весь в капельках жира и кусочках лапши. Отличный был супец! Зашибенный! Самый лучший – для лучшего сыночка! Меня тогда вывернуло наизнанку прямо на лестнице. Вечером я слег с температурой, и мамаша пробовала накормить меня с ложечки тем самым супом… Утром же все было как обычно: будильник, недопитый чай, школа. Я тогда в третьем классе учился – наивный чукотский мальчик с недоразвитой спиралькой. А после уроков старшеклассники предложили мне выкурить сигарету в подворотне. И я впервые согласился.
Петра поворачивается к Касьяну и берет из его пальцев сигарету: делает глубокую затяжку и выпускает клуб дыма сыну в лицо. Исчезает вместе с сигаретой в темноте.
Серое освещение сменяется обычным.
    Вот и вся любовь. Так я и жил до поры до времени. Отличник с вечно сияющей мордой лица –  для мамочки. А позже –  главарь банды пацанов: с царапинами на стекле и пачкой сигарет, заныканной под матрасом.
    Мать же полюбасу была мной недовольна. Ей было мало пятерок, которые я приносил со школы. Она с упорством маньяка капала мне на мозг вопросом: «Чем я собираюсь заниматься по жизни?» Ответ на него маманя придумала сама: либо я год за годом буду ржаветь в лампе над столом дипломата, как мой дед, либо – работать в больнице. В той, где бабла побольше. Типа висеть над богатеями в операционной, пока хирурги натягивают им задницу на лицо – и все в таком духе. А если меня подобные расклады обламывают, то я чмо распоследнее. (Пауза.)
    Одна была отдушина: отец моего заклятого дружбана Веньки, дядя Михей, по выхам брал меня с собой ловить рыбу. И отпрыск его тут как тут – куда ж без этого пентюха? На эту самую речку ходили. (Вглядывается в  темную воду.) Ни черта не видно. (Пауза.) В общем, сидели мы втроем на берегу почти до самой ночи: либо о рыбалке базарили, либо – о крутых тачках. И было плевать, что у меня даже нормального велика нет: таскался по улицам на говенной груде металла.
    А потом все равно приходилось возвращаться домой. Ох, и достала же меня тогда житуха в тесной хрущевке! Все время терлись бок о бок с матерью. Помню, я хотел лишь одного – свалить на какой-нибудь долбаный маяк в море-океане: по ночам светить пиратским кораблям, а днем вылавливать из воды ящики с дорогим бухлом, уцелевшие после шторма. Главное – чтобы меня наконец оставили в покое! Ну сколько можно хотеть от меня идеальных цветочков, туго завязанных галстучков, оценочек, настроеньица и других побочных продуктов заклинившего воображения?! (Пауза.)
    Блин, я совсем охренел: думаю плохо о родной матушке. Надо взять себя в руки и успокоиться. Считаем-считаем овец. Какие милые пушистые овечки! Раз, два, три… четыре… Вон ту, крайнюю, осторожненько берем на прицел – слишком уж она отбилась от стада. (Пауза.)
    Четко знаю одно: всем друг от друга что-то нужно. За маломальскую выгоду для себя одинаково готовы и любить, и ненавидеть, а кого – это уже дело десятое. Как ни бейся, а каждая лампочка сама по себе. И дело здесь вовсе не в моей маме. С ней другой расклад. Она ведь по сути желала мне добра – сама об этом говорила много раз. Просто надрывалась  на двух работах. Без мужика, одна лямку тянула – вот и перегибала иногда палку со мной. Неужели я такая бесчувственная скотина, что не понимаю этого? (Пауза.) Не понимаю. (Пауза.) 
    Бедная-бедная моя мамочка! (Пауза.)
    Че-т меня конкретно мутит. Кажется, будто я снова того мамкиного супчика хлебнул. (Подносит ладонь ко рту, сдерживая рвотные позывы. Молчит некоторое время.)
    Уф!.. Не буду съезжать с основной темы. Короче, пару лет назад я всюду стал козлом отпущения. То, что жена меня бортанула, подав на развод после шести лет брака, – это лишь полбеды. А вот на моей работе прокурор вконец очумел. Он как раз проиграл одно нашумевшее дельце. Собирался на нем бабосов срубить, а тут полный облом – еще и сам едва под суд не попал. Только проще фригидную бабу возбудить, чем уголовное дело на моего босса-мерзавца. В итоге он вышел сухим из воды: подумаешь, стер пару плевков журналюг со своего стекла. Но вначале этой заварушки прокуроришка, конечно, психанул, как кобель после кастрации, и со всей дури разгромил свой кабинет. А по мне ваще уголовным кодексом шибанул. Чирдык-пиздык, тут вам дыра в боку и готова. Дерьмотрещины вокруг нее – тоже, естессно. (Пауза.)
    И все-то у этого юридического рыла шито-крыто получалось. Ебарь бюрократический! Ворюга в белых перчатках! Если бы я вовремя растрындел о его преступных махинациях, то не ходил бы теперь покоцанным. Но я хотел оправдать доверие сукиного сына, поэтому и молчал в тряпочку. Думал: любая лампочка порой ошибается… мой папаня вот тоже… (Пауза.)
    «Чудненько ты поступил, сынок», – сказала бы моя матушка о том, что я годами прикрывал лживого прокуроришку. Я и сам – лох, понимаю, как глубоко лизнул. (Пауза.)
    Мама, а ведь это ты хотела для меня красивой жизни. Видишь, пожил малость. Хоть моя успеваемость и съехала в старших классах, а на вышку в институте я забил после твоей смерти, но Веня подсуетился и пристроил меня по блату в юридическую контору. Этот клоун то спасать меня лезет, то бухнуть вместе зовет. Остопиздили его жалкие подкаты! Я же с Венькой давно общаюсь лишь по привычке, просто раньше стремался сказать ему правду. Но теперь я нарядно выступлю на тему нашей с ним дружбы. И пускай только попробует заикнуться о том, что не думал меня подставлять. Не думал он! Безмозглый членовредитель! Типа выдал мне мыло пенное, чтобы рожа была обалденная, а следом – веревку. И табуреточку помог из-под моего цоколя выбить. (Скорчив рожу, цепляется руками за фонарный столб и пытается повиснуть на нем – падает.)
 Два раза подряд звучит рингтон «Ку-ку». Касьян достает из поясной сумки мобильник, читает вслух SMS-сообщение:
    «Где же ты?» (Глупо хихикает.) Сейчас я засунут в какую-то жопу мира: работаю в дешевой оранжерейке на отшибе города. Гребаный край света! К тому же впритык к оранжерее проходит железная дорога. Я уже почти оглох от грохота поездов: все едут и едут куда-то, где нас нет. А я здесь: освещаю вместе с кучкой тридцативаттных лузеров Богом забытые кактусы-шмактусы и прочие сорняки. (Пауза.) 
    Все мы забыты. (Пауза.)
    Электрик (сквозь пьяный дурман). Ептыть. (Пауза.)
    Касьян. Лампочки из нашей теплицы уже почти перегорели, но никак не угомонятся: шуточки разные у них, надежды – сплошной беспредметный фуфел. Не могут свою жизнерадостность куда подальше засунуть. (Срываясь на крик.) У-у-у! Закатать бы им по стеклянным лбам за нее! Мне совсем невесело, скоты эгоистичные! Свет клином не сошелся на ваших тощих спиралях! Посмотрите на меня! (Шепотом.) Посмотрите же. (Всхлипывая.) Посмо…ите… Я… я... я ведь есть? Правда же? (Пауза.) 
    Прав?.. Да?..   

    (Поднимает голову и смотрит несколько секунд на тускло горящий фонарь, потом замечает городские огни за рекой: переводит взгляд с одного яркого пятна на другое.) Где он, мой маяк? Мама… жена… друг… Вот он я: без понтов галимых… и без права на ошибку. Накосячил лишь пару раз – и теперь все нос от меня воротят, как от дерьма какого. А может, я и есть дерьмо? Тамила как-то, уже после развода, заявила, что у меня дыра не только в боку, но и в душе. Пускай даже это правда – я никого не держу. Если кому что не нравится – идите на хуй! Валите, катитесь, уебывайте! А, уже ушли?! Чудненько, как сказала бы… впрочем, неважно. Я тоже пойду… вернее, поеду… к Ларке – моей бывшей соседке с пятого подъезда. Хоть кто-то еще хочет меня видеть... Тока что-нибудь покрепче минералки с собой прихвачу – нервишки успокоить.
Касьян не двигается с места: вздыхает и опирается на ограждение моста. Достает из поясной сумки аккуратно сложенный вчетверо лист бумаги: разворачивает его, держа над быстрым потоком реки. На листе оранжевым карандашом –  по-детски неумело – нарисована рыбка среди голубых волнистых линий. Под ней видна кривая надпись:
«залатая рыпка. Наум 7 лет».
Касьян некоторое время смотрит не мигая на рисунок.
Освещение становится серым.

На мосту появляется дядя Михей. Это худой мужчина с жилистыми руками. На его бледном – с острыми скулами – лице выделяются темные усы. Одет мужчина в черные брюки и серую клетчатую рубашку с закатанными рукавами. Конструкции в виде лампочки на госте нет. Мужчина подходит к Касьяну и тихонько гладит его по стеклу. Касьян в то же самое время просовывает руку внутрь костюма лампочки и несколько раз  проводит рукой по своим волосам.
    Венькин… да, Венькин батя мог типа – как там?.. – приласкать меня. Его большие ладони обычно пахли табаком и ржаным хлебом для приманки рыб. 
Свет и огни города приобретают свои  прежние краски.

    Дядя Михей (смотрит Касьяну прямо в глаза). Парень, пройдет время, и станет полегче. 
    Касьян (не отводит взгляд от дяди Михея). Не знаю, верю я твоим словам или нет, но от них у меня и тогда, и сейчас в натуре нереальный расслабон – че-т даже ноги подкашиваются. Ей-богу, точно приход словил.
Звонит мобильник. Пока Касьян роется в сумке в поисках телефона, дядя Михей направляется в сторону берега. Касьян достает из сумки мобильник, но, спохватившись, что дядя Михей уходит, сбрасывает звонок: делает резкое движение вслед удаляющейся фигуре и замирает на месте. Касьян стоит без движения некоторое время, а потом набирает номер на телефоне.
    Касьян (в трубку). Эээ… Але! Ларочка, солнышко, ты все еще ждешь меня? (Пауза. Слов Лары не слышно.) Да не видал я твоей смс-ки. И ничего  я тебя не скидываю – здесь связь ни к черту. (Пауза.) Ну извини ты меня за баунти… и за принца египетского тож. (Пауза.) Да-да, африканского. (Пауза.) Абсолютно с тобой согласен: я трепло, каких свет еще не видывал… Милая, так мне приехать к тебе? Суши-муши, винишко и все дела. (Пауза.) Спасибо, радость моя, – ты не пожалеешь. Уже мчусь к тебе со скоростью беременной улитки. (Нажимает кнопку отбоя.)
Касьян замечает, что до сих пор держит в руке детский рисунок. Садится на асфальт, поджав под себя ноги, и складывает из листа самолетик. Просовывает его сквозь прутья ограждения, взмахивает рукой, но не отпускает самолетик в воздух: кладет его в сумку и смотрит на наручные часы.
    Ого, сколько времени! Пора уже и в путь двинуть. (Напевает.) Зеленоглазое такси, притормози-притормози*…
__________
* Песня «Зеленоглазое такси» (комп. Кваша О.С., ст. Панфилов В.Б.).
    (Кричит шоферу.) Мужик, родимый, слышишь меня? Ты еще не врос в свой жигуль, пока ждал меня?
Слышны приближающиеся шаги, но самого шофера не видно.
    Шофер (шумно сморкается). Да чего уж там – нормалек. Вечно я в какую-нибудь историю вляпаюсь. Что и говорить, невезучий – он и есть невезучий. 
    Касьян. Друг, понимаю, заминка вышла. Ты, главное, не серчай на меня. Тут такое дело – в двух словах и не объяснишь.

    Шофер. Ладно, ничего не поделаешь. Видно, это моя судьба – сплошь терпеть… и заминки, и поминки. Вот… хомячок у меня на днях помер. Тупая, но ласковая скотинка была. Зря я его, стало быть, своим шампунем помыл, а потом на батарею положил сушиться. Из серии «сам дурак».
    Касьян. Помер… дурак… гм… Какой еще дурак помер? (Пауза.) Нет, рано-рано пока что, успеется. И не в реке же… (Громко смеется.) Как говорится, плывет плот – да ногами вперед.
    Шофер. Эээ, приятель, однако, ты лихо загнул! Тут без пол литра не разберешься, что к чему… 
    По адресочку-то едем?

    Касьян. Е-мое! Я ж не помню ее нового адреса – начисто вылетел из моей стеклянной башки. Мужик, ты подожди пять сек. Ща кое-что проясню, а потом – вперед и с песней. (Достает телефон из сумки, набирает номер.)
    (В трубку.) Але-але! (Пауза. Слов на другом конце «провода» не разобрать.) Да я это, я. Тут такое дело: никак не соображу, где ты сейчас живешь. (Пауза.) Хм… Как зачем? Стартую в твою сторону. (Пауза.) Давай на месте поговорим? И так одни ляля тополя сегодня. Ну пожалуйста, продиктуй мне свой адрес. Вроде у тебя улица в честь невежды, не пойми какого, названа. (Пауза.) Уф! Начинается… Разве я что-то смешное сказал? (Пауза.) Оки, пусть будет улица Надежды. Сусловой, говоришь? А что с номером дома и квартиры? (Пауза.) Кажись, это где-то здесь неподалеку. Лады, скоро буду. (Нажимает кнопку отбоя.)
    (Шоферу.) Ну вот и все, старина. (Достает из сумки несколько купюр, кладет их на тротуар и прижимает зонтом.) Это с лихвой покроет и бензин, и простой. А я на своих двоих как-нибудь дотопаю… до нужной улицы, до Надежды там какой-то. Привет-пока! (Идет в сторону берега: в том направлении, куда ушел дядя Михей.)
    (Останавливается.) Надо бы перед Ларкой извиниться – не могу, не могу я к ней сейчас… А Тамила… Надеюсь, она ваще пустит меня на порог своего дома. Все же пол года прошло с тех пор, как я в последний раз навещал сына. (Пауза.) Как так-то?.. (Плачет.) Папка ведь у него один.
Касьян идет дальше, на ходу включая плеер. Из болтающихся на его шее наушников слышна грустная нежная мелодия.
Электрик, лежащий в отключке под мостом, начинает приходить в себя. Он дрожащей рукой стягивает с головы кепку и открывает глаза: садится на землю и чешет затылок, с недоумением озираясь по сторонам. 
Темнота

Занавес

Конец второго действия

ДЕЙСТВИЕ ТРЕТЬЕ
Место действия – уже знакомая нам  оранжерея. Ни одна лампочка в ней не горит. В центре оранжереи сидит по-турецки женщина с младенцем на руках. Одета она в простое ситцевое платье, темные волосы заплетены в косу. Женщина  укачивает ребенка, напевая ему колыбельную песню. Рядом с ней стоит подсвечник с зажженной свечой. 
В дверях появляется заметно протрезвевший электрик. Одежда на нем та же, что и раньше, но чистая. Электрик семенящим шагом приближается к женщине: смотрит на спящего младенца, вцепившись руками в свои плечи – так, что становятся белыми костяшки на пальцах.  Женщина поднимет спокойный взгляд на него, потом берет подсвечник и передает его электрику. Мужчина переминается с ноги на ногу прежде, чем  направиться к двери: в одной руке он несет подсвечник, а другой –  прикрывает пламя свечи. Электрик ставит подсвечник на выступ в стене рядом с рубильником, выуживает из кармана куртки отвертку: что-то скрупулезно отвинчивает и прикручивает, пробуя починить аппарат. Наконец включает рубильник. Некоторое время ничего не происходит, а затем на спиралях лампочек появляются крошечные огоньки живого пламени. Несколько лампочек остаются темными. На остальных лампочках огоньки постепенно разгораются, становясь больше. Одновременно с этим слышатся гудки приближающегося поезда и перестук колес. Звучит стихотворение (чтеца не видно):
Разным богам я буду молиться,

Не зная, который из них непропащий.

Стоит ребенка увидеть спящим – 

И Бог един на мгновение в лицах.

Хочется лишь простить – не проститься

С прошлыми нами в живом настоящем.

Очнуться с утра в электричке, скользящей

В сумерки: выйти в тамбур, дивиться

На то, как с перронов стаями птицы

Срываются к звездам, им говорящим

О детях, в обнимку с мамами спящих…

О Боге, едином в различных лицах.

Темнота

Занавес

Конец
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