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1 (тема поезда)
Петр- В ночном экспрессе из Парижа в Тулузу на сидении 10-С тихо дремал студент последнего курса медицинского факультета  Матиас Оливер Лаутаро. Мерный стук колес поезда наконец-то привел его в сотояние спокойствия и  умиротворенности. Он  трудился весь последний год и вот, наконец, его дипломная работа на многообещающую тему "Фармакинетика,  как распределение и трансформация лекарственных веществ в организме" была практически завершена. 
Вероника-Его научный руководитель Профессор  Дюпуа был весьма дотошен и требовал от студента Матиаса Оливера, подающего большие надежды, выполнения всех поставленных задач на высшем уровне. Но, как к молодому человеку, милому и доброму парню, он отнoсился к Матиасу с большой теплотой и отеческим вниманием. Иногда они вместе допоздна засиживались за очередной партией в шахматы, пили чай с кремовыми булочками и даже изредка позволяли себе пропустить по бокалу хорошего argentinskogo вина. Два дня назад профессор вызвал к себе Матиаса:( Музыку убрать)
Петр - Дружище! У меня есть к вам небольшя просьба. А впрочем, то, о чем я вас сейчас попрошу нужно вам не в меньшей степени, чем мне. Вам необхоимо отдохнуть,голубчик,  ваша защита уже через месяц, вы практически готовы, но вам нужны силы, а для этого необходимо восстановиться.
Я долгие годы дружу с одним милым, живущим семейством в пригороде Тулуза. Думаю, вам стоит провеcти там уикенд. Вчера мне позвонила Мадам Исабель Мартинес  и попросила наведаться к ней . Это дама почтенного возраста и ей понадобилась моя консультация , но я уже обещал своей супруге провести этот уикенд на нашей даче, видете ли, у нас годовщина свадьбы, и я никак не могу уехать на этот уикенд. Но Мадам Исабель  мне не чужой человек, когда-то мы очень дружили с ее покойным супругом. Он был достойнейшим гражданином и я просто  обязан ей помочь.
Вероника - “Но я не практикующий врач,- сказал Мартинес,что я могу...
Петр - Об этом не беспокойтесь! Мадам Исабель имеет широкий спектр медицинских проблем, который впрочем, весьма оправдан в ее 
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продвинутом возрасте. Тахикардия, сосуды, больная печень- нормальный букетитк семидесьти пяти летней дамы. Измерьте ей давление, послушайте пульс, посоветуйте больше бывать на свежем воздухе и соблюдать диету, уделите даме внимание, уверьте ее в том, что все будет хорошо и все! Ваша миссия будет выполнена, а совесть чиста. Кстати,  у Мадам Исабель прелестная внучка- юна и свежа, как  майский букет сирени.
Вероника - Профессор!
Петр - Не буду, не буду! Просто поезжайте и выполните мою просьбу.
(тема поезда- Музыку вернуть)
Вероника-И вот теперь Матиас мирно спал, тихо посапывая  и урчаще совпадая с ритмом колес. Проснувшись наутро, он ощутил какую-то неудовлетворенность, ему принесли холодный кофе и черствый круасан, что еще больше утвердило в нем мысль о том, что он зря согласился на эту авантюру профессора. (music stop)
Петр -" Теперь еще  прийдется трястись в автобусе почти два часа",- подумал Матиас, спускаясь по ступенькам поезда. Но тут к нему  подошел смуглый парень в водительской фуражке и наклонившись тихо спросил:" М-сье Матиас Луатаро? Прошу вас, пройдемьте к машине. Позвольте ваш чемодан."
 "Неожиданно, но приятно", подумал Матиас и настроение само -по-себе поползло вверх. А когда через несколько минут они на шикарном Роус Ройсе въехали в Тулузу, Матиас уже позабыл о своих сомнениях и был готов вылечить неизвестную ему старуху и полюбить весь мир. 
Вероника- Но каково же было его удивление, когда через полтора часа Роус Ройз въехал на территорию , которая по размерам напоминала сразу несколько национальных парков, а по красоте  саму Ниццу. Фонтаны, скульптуры древнегреческой мифологии, ухоженные кусты в виде экзотических животных, зеленые тропинки и лабиринты, проложенные с такой точностью, словно их выкладывали инопланетяне.  Все это великолепие приводило скромного студента  в щенячий восторг. А дом... сам 
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дом, к которому они неуклонно приближались! Он был больше похож на версальский Дворец, нежели на место, где проживают обычные люди! 
Петр- " Я совершил прыжок во времени", подумал Матиас не без сарказма. Однако, пуститься в более углубленные размышления по-поводу  собственной телепортации, Матиасу помешал тот факт, что машина остановилась прямо у центрального входа в дом-дворец и навстречу к ней вышла пышная дама, лет пятидесяти весьма неприятной наружности.
Вероника -" Гутен абен ", сказала дама,слишком похожая на Фрекин Бок, открывая дверь машины. ( с немецким акцентом) Прошу вас проследовать за мной, я показать вам вашу комнату. Через полчаса, обед, а затем, Мадам Исабель ждет вас у  себя в апортаментах.”
Не успел Матиас принять с дороги душ, как в его комнату нервно постучали."М-сье Матиас, мы ждем вас уже 20 минут, соблаговолите спуститься в столовую.”
Петр- За длинным столом в шикарной, убранной золотом столовой, сидели два человека. Молодая особа, неэстетично подергивающаяся в такт громкой музыке из наушников, и водитель, который доставил Матиаса сюда. Фройлин  Фрекин Бок стояла сбоку и с каменным лицом наблюдала за тем, как официантка медленно разносит по тарелкам еду из большого  хрустального блюда. Честно говоря, Матиас не имел никакого предстваления о том, что  положили ему в тарелку, равно как и обо всем ,что стояло на столе и никак не сопоставлялось с его каждодневным и рационом. Все молчали. Есть в такой обстановке было непривычно и хотелось просто встать и поскорее уйти.
 Вероника- Вдруг с верхнего этажа раздался громкий командный и острый, как нож , голос:" Грета, подойди сюда!"                              
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Грета, оказывается так звали Фройлин Фрекин Боk; она спокойно поднялась по лестнице а, спустившись через минуту, у нее в руках была старая 
виниловая пластинка, которую она тут же поставила в такой, казавшийся доисторическим, проигрыватель. ( Tomo Y Obligo )
 - Ооооох, ну сколько можно?! Достала уже эта музыка. Могу я хотя бы пообедать без этих завываний?!",  молодая особа резким движением, отодвинула стул и выйдя из-за стола удалилась.
 "Вы закончили?,- спросила Гретта,- тогда пройдемте за мной!"
Петр (стоя) Поднявшись по длинной лестнице, Матиас наконец добрался до цели своего визита. В кресле у окна, держа в одной руке книгу, а в другой очки, сидела стареющая, но очень красивая женщина. У нее были огромные карие глаза, хорошо убранные с легкой сединой волосы, она была одета в длинную бархатную юбку и белую блузу, а на ногах у нее были изумительные бежевые туфли на высоком каблуке и с золотистой пряжкой. 
Вероника - “Присаживайтесь, молодой человек.-, сказала хозяйка, не отрывая свой взгляд от окна  и не поворачивая голову.”Не бойтeсь, я не кусаюсь, ко мне можно подойти ближе.”
Петр - Да я вовсе и не боюсь, тем более, что нам с вами нужно померять давление,- сказал Матиас разворачивая  тонометр.
Вероника - Ах, оставьте! Какое давление!  У меня никогда не было со здоровьем никаких проблем! Лучше, скажите, взяли ли вы с собой ваши бальные туфли?
Петр - Туфли?, опешил Матиас. -Ну я попал, а старушка-то 
слегка того- двинутая. 
Вероника - Молодой человек, ну вы бы хоть постарaлись скрыть ваши эмоции! У вас на лице написано, что вы общаетесь с душевно больной.
Петр - Ну что вы, я вовсе так не думаю. Разрешите, я прощупаю ваш пульс?
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Вероника - В этом совершенно нет необходимости. Вы не ответили на мой вопрос. Какой у вас размер обуви? Если вы не взяли с собой бальные туфли, вам сейчас же их привезут!
Petr-Матиас решил вести себя более настойчиво и енергично взал за руку Мадам Изабель И тут же получил открытой ладонью по своей руке.
Вероника - Я думаю, вы не совсем понимаете, зачем вы здесь.Уверена, что этот старый  тютя Дюпуа так и не решился сказать вам правду и наплел что-то несуразное. Ну что ж, у меня нет времени на сантименты. Вы здесь, чтобы научить мою внучку танцевать танго, вы ведь занимались в школе бальных танцев. Я все про вас выяснила, вы танцевали не менее 5-ти лет, а это не могло не дать своих результатов, так что..(Caminito)
Петр - Что за чушь? При чем здесь танго? Я доктор и нахожусь здесь именно потому, что я врач. Профессор Дюпуа попросил дать вам медицинскую консультацию и я с радостью согласился, но если это не так, или это какой-то нелепый розыгрышь, разрешите откланятся, здесь мне больше делать нечего!
Вероника - Ничего не выйдет! Поезд будет только в понедельник, да, и до Тулузы вам надо как-то добраться.
Петр - Вы считаете, что меня можно таким образом удержать?
Вероника- Матиас резко встал и направился к двери.(music stops) А через три часа он сидел на автобусной станции в ожидании автобуса на  Париж, ибо вредная старуха не обманула и следующий поезд  был только в понедельник.
Петр- Через какое-то время Матиасу стало душно и он решил выйти на перон. Уже стемнело и Матиас не заметил, как к нему, практически вплотную, подъехал автомобиль. Окно машины опустилось и зычный женский голос сказал:"
Вероника- М-сье Луaтаро, сядьте, пожалуйста, в машину".
Петр -Извините, но я боюсь пропустить свой автобус.
Вероника - Матиас, неужели вы будете так жестоки, что сможете отказать женщине-инвалиду?
Петр -Матиас опешил .Хотя дверца  машины приоткрылась, несколько секунд он находился в полном замешательстве.
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Вероника -  Поль, возьмите у М-сье его вещи.
Петр- Водитель безропотно вышел из машины и подошел к Матиасу, а тот, словно загипнотизированный, отдал водителю свою сумку и сел в машину.
Вероника - Мьсье Луатаро. Я , по-видимому, неверно поступила, когда начала говорить с вами о танцах, но вы должны меня понять...
Петр - Это как раз то, чего я не могу, понять вас!
Вероника -Ну тогда позвольте мне пригласить вас на ужин, здесь неподалеку есть неплохой ресторан, там мы с вами сможем спокойно поговорить.
Петр- Матиас только пожал плечами. В дороге он демонстративно смотрел в окно. Подъехав к ресторану и выйдя из машины, Матиас, совершенно забыв то, о чем сказала ему Мадам Изабель,  бестактно протянул ей руку. Она несмело улыбнулась,а затем водитель выкатил инвалидную коляску, бережно взял Изабел на руки и пересадил ее туда.
  Матиас рефлекторно снова обратил внимание на ноги, на которых были туфли на высоком каблуке.
 " Как странно устроена жизнь" расфилосовствовался он.
Вероника- Судя по oрнаменту и меню, ресторан был аргентинский.
(шум ресторана, две пары усаживаются за столики)
Услужливый метр тут же подошел к Изабелле.
Петр - Добрый вечер. Мадам, Bы желате отдельный кабинет, или ближе к оркестру?
Вероника - сегодня отдельный кабинет. 
Петр -Метр кивнул и самостоятельно, взявшись за поручни инвалидной коляски, по-заправски повез Мадам Изабель в сторну кабинетов. Матиас, как послушный ребенок, пошел за ними.
Вероника – Не стесняйтесь, Матиас, начинайте есть и не смотрите на меня. Я редко ужинаю, хотя сегодня у меня почему-то разыгрался аппетит, сказала Мадам Изабель и положила себе в тарелку тоненький кусочек аспарагуса.
Петр- Матиас дал волю чувствам и с удовольствием съел все, что было на столе. Изабель с умилением и некоторым восхищением наблюдала за ним, а  он, наконец наевшись , решительно спросил:" Так о чем вы хотели со мной поговорить?.
   (Por una Caveza+ 4 танцующие пары по две с каждой стороны )
Вероника - Какая красивая музыка, неправда ли? Она напоминает мне о счастье. А вы хотите быть счасливым?
Петр - Странный вопрос. На всем земном шаре вряд ли найдется человек, который не хочет быть счастливым. 
Вероника - Я хочу подарить вам счастье! Вернее, вы можете его заработать.
Петр -Каким же образом, позвольте спросить?
Вероника - Все, что вам нужно сделать, это женитсья на моей внучке!
Петр - Что? Во-первых, я не собираюсь жениться еще как минимум лет 5, во-вторых у меня есть девушка, которую я люблю, а в третьих, ваше предложение мне кажется крайне неуместным и бестактным. Благодарю за ужин и за компанию... Матиас резко встал.
Вероника - Сядьте! Сядьте и слушайте меня!
 Вы женитесь на Моей внучке, чего бы мне это не стоило,  я потратила целый год и половину своего состояния, чтобы  вас разыскать, я знаю вашу биографию, ваши вкусы, манеры, ваших родственников до третьего колена, вы слишком дорого мне обошлись, чтобы я могла вот так просто позволить вам уйти!
Петр- Вы следили за мной???
Вероника - Ну наконец-то вы поняли всю серьезность ситуации.
Петр - Но зачем , да и как?
Вероника - Как? Это несложно- это  случайность, которая была предопределена. Год назад в местной газете я увидела снимок, на котором студенты медики под руководством профессора Дюпуа выступали на какой-то важной конференции. Я действительно знаю профессора уже много лет, но уговорить его познакомить нас было не так-то просто и потом, я должна была удостовериться, что вы именно тот человек.
Петр - Вы продолжаете говорить загадками, Мадам, я более не менее понимаю как вы меня нашли, но соверешенно не понимаю зачем? 
 Вероника - Все очень просто. Я прдлагаю вам... Жениться. Жениться на моей внучке!
Петр -жениться на вашей внучке? Но с вашими связями и состоянием вы может просто ткнуть пальцем на любого и он будет счастлив жениться на вашей внучке . Ваша внучка симпатичная девушка , кстати,она очень похожа на вас,  думаю, что... А может быть у нее какие-то серьезные проблемы со здоровьем?  Oна страдает каким-то неизлечимым заболеванием, а может быть она наркоманка?
Вероника - Не то, не другое, не третье и не десятое. Чтобы это понять, я должна буду рассказать вам всю свою жизнь. А надо ли вам это? Уже поздно, может быть поедем , а завтра..
Петр - Нет, не будет никакого завтра, до тех пор, пока я не услышу правду- зачем я вам понадобился?!
Вероника - Ах, молодость, как она замечательно категорична... Ну хорошо, давайте сделаем проще. Мы заключим с вами сделку,   обычную деловую сделку, отказаться от которой сможет только совсем глупый человек. Я заплачу вам миллион долларов и вы женитесь на моей внучке.
Петр - Охо! Дорого же вы цените свою внучку... но моя свобода стоит куда дороже, поэтому нет и это мое последнее слово.
Вероника -Упрямец! Но мне это даже импонирует. Вы такой же , как и он!
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Петр - Кто,он?
Вероника - Карлос, мой Карлос,  урожденный Шарль Ромуальд Гарде. Вы слышали это имя?
Петр - Вы имеете в виду Карлос Гардель? Конечно, какой аргентинец не знает этого имени. Это великой певец танго, его знaет весь мир.
 А вы что были с ним знакомы?
Вероника-( смееется)- Знакома.... Этот человек и есть вся моя жизнь.
Петр - Прoстите, я не совсем понимаю.
Вероника - Честно говоря, я и сама не понимаю, но я и Карлос каким-то непонятным образом сплелись воедино и когда он так нелепо погиб, вместе с ним погибла и я.  (music- Camelito)
Жизнь Карлоса, как и его смерть , опутаны нитями мифов и легенд, невозможно понять, что есть правда, а что вымысел. По официальной версии
 Он родился в Тулузе в 1890 году.
  -Его мама, - Берта Гарде родила ребенка не от мужа и узнав об этом, законный супруг выставил ее с двух летним сыном на улицу и они вдвоем приехали Аргентину. А знаете ли вы, молодой человек, что представляла собой Аргентина тех лет?     (Танго)                                                                                                  В Буйнос Айрес съезжалось огромное количество иммигрантов- безграмотные, необразованные, без профессии туда потянулись люди  со всей Европы, в надежде на свое  светлое будущее. Они оставляли семьи и 
кров, ища приключений в стране яркого солнца и несбыточных надежд. Детство Карлоса прошло в окрестностях рынка Абасто, в раионе, который его усыновил .
(Шум базара+ Помидоры, помидоры, покупайте помидоры!
рыба, рыба, свежая рыба, прямо с крючка- без червячка!
Не будьте, тетя жадиной, иди купи говядину!)
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 Он  стал ребенком большого базара, на котором днем продавали продукты, а ночью царили нешуточные страсти человеческих судеб.    (За столики усаживаются картежники и начинают играть в карты и пить вино) Здесь собирались картежники и всю ночь напролет  пили вино и проигрывали в карты всю свою жизнь до копейки.Карлос вырос в этом вертепе  и с раннего детства впитал в себя атмосферу рынка, но при этом, он пел, пел ,  потому что его призванием была песня.
 Сначала во время церковной службы, затем на различных сходках и митингах. Он пел всегда и везде простые  криольские песни под гитару.
Петр- А танго?
Вероника- Танго того времени имело совсем другой смысл- это был танец любви, точнее любовной страсти,  ведь все,  кто приехал в Аргентину работать, в основном приезжали  без семей и  были так одиноки, что только мысль о том, что вечером они смогут прижать к себе страстную соблазнительную партнершу, позволяла им пройти все испытания. В Буйнос Айросе тех лет было 20 школ, 16 храмов и 20 тысяч публичных домов.(Девушки "веселого" поведения" выстраиваются у одной стены, а юноши с другой)
 Мы с Карлосом встретились случайно 8 Января 1914 года Мне было 14,  Мой отец был жестянщик. Вы знаете кто такой жестянщик?
Петр- Конечно человек, который занимается жестяными работами.
Вероника (смеется)  Нет, дружище. Жестянщик - это сутенер! 
   Да, мой отец был сутенер. Как и у всех жестянщиков того времени, у него было хорошо поставленное дело. Хотите знать, как это выглядело? Я расскажу вам, надеюсь, у вас хорошее воображение?  (Танго "Жестянщик")
 Представьте себе  много красивых девушек, элегантно прогуливающихся возле паркa  Третьего Февраля,(Девушки и парни поднимаются на сцену и тщательно выполняют все актерские задачи)
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 Девушки веселые, игривые, свободно  и легко  самостоятельно двигались под музыку танго. Юноши  внимательно и довольно долго всматривались в каждую из них и выбирали себе партнершу . Но , прежде чем до нее дотронуться, они платили жестянщику  деньги, а тот, в свою очередь давал им житон. Получив житон, юноша смело направлялся к избраннице на однy  ночь и начиналось танго. Затем уже парами они  медленно исчезали с  в темноту танцевальной площадки. И в парке  Третьего Февраля, и во множестве других подобных заведениях это было своебразным ритуалом, в котором всегда был один и тот же сценарий.
 Официант! Принисите мне стакан негазированной воды.  
Петр - Мадам Изабель, вы должно быть устали, может быть…
Вероника- Мы встретились с Карлосом  в Национальном театре Буэнос Айреса, где он  впервые выступaл с программой фольклорных песен. Мой отец привел туда девочек и ждал клиентов.  (Снова шум ресторана)
 Карлос подошел  к отцу и вопросительно посмотрел  на него . "Она не продается, - сказал отец-, хотя, если мы сойдемся в цене…
 У меня по спине пробежал холодный пот. Мне было 14 лет!,  и мне было страшно
  "Мы сойдемся в цене,- сказал Карлос и отвел отца в сторону. 
-Уже через 10 минут мой отец, поцеловав меня в лоб и скзав "прости, доча, такова жизнь" буквально швырнул меня в объятья к Карлосу.
"Не волнуйся, дитя, я не обижу тебя",сказал Карлос
 -Долгое время Kарлос относился ко мне как к ребенку и я почувствовала себя необыкновенно защищенной.(stop restaurant sound)
Я доверяла ему и в один прекрасный день я поняла, что безмерно люблю этого смуглого и красивого мужчину. Мой отец умело пользовался положением и регулярно взымал налоги с Карлоса, который к этому времени уже был довольно известным во всей Европе.
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Петр -Он наверное был очень богат?
Вероника - Это еще одно  из общепринятых заблуждений! Карлос не мог быть богат, он любил жизнь, женщин, лошадей и все спускал на них
Петр - А как же вы?
Вероника - Многие считали нас женихом и невестой, но будучи ребенком, который вырос без отца, он боялся иметь семью, он боялся, что его собственная  семья разобьется и разрушит детские мечты так же, как когда-то разрушились его собственные. Он откровенно говорил мне, что никогда не женится, уезжал на долгие гастроли, оставляя меня грустить в одиночестве и плакать, слушая его пластинки.  Я не хотела думать о том, сколько женщин его окружает и какие слова он шепчет им.
 ( Ел диа ке ме кьерес   )
Петр- Когда я смотрю на тебя,  теплый солнечный свет загорается в моей душе,
 Когда я вижу твои глаза, мое сердце бьется, словно его подгоняет майский ветер,
 В день, когда ты меня полюбишь, все соловЬи земли будут петь только для нас обоих,
 В день, когда ты меня полюбишь, я упаду в  твои пшеничные волосы и буду шептать тебе о любви.
 В ночь, когда ты меня полюбишь, я стану навеки твоим,
 В ночь, когда ты меня полюбишь мои губы будут целовать тебя, словно тихие морские волны
 В ночь, когда ты меня полюбишь!
Вероника - Однажды, когда Карлос был на гастролях в Париже, он безумно влюбился в одну даму. Дама была не из высшего общества, а как раз наоборот- она была хозяйкой публичного дома.  Карлос абсолютно потерял 
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чувство реальности.   Он был влюблен, как мальчишка. Его не пугала ни ее репутация, ни головорез-муж, он был опьянен.
 А дальше все было, еще более интерсно! Муж застал влюбленных в объятьях, достал револьвер и выстрелил в Карлоса.  Пуля застряла у Карлоса в легком. Судьба, ах как она бывает беспощадна!
 (танго  Libertado)
Петр -И что случилось дальше? Я надеюсь, Его спасли?
Вероника - Пуля застряла в легком. Врачи боялись делать операцию и Карлос жил и пел с этой пулей в легком всю оставшуюся жизнь. Какое-то время он не мог петь, но именно тогда он и получил приглашение сниматься в кино. В немом кино. В 1931 г. уже популярный Карлос Гардель, начавший завоевывать Голливуд, был приглашен на крупный прием по поводу дня рождения гения немого кино, Чарли Чаплина. Голос, улыбка и обаяние аргентинского певца покорили великого комика, этот вечер он позже назвал незабываемым.
Петр - О, немое кино это всегда любовный треугольник и море страстей
(Танго "Немое Кино" 2-3-4 couples dancing)
(after song)
Вероника -Иногда мне кажется, что Карлос, мой Карлос- это просто миф, который когда-то был, но в который так трудно поверить. Да и Карлос сам  окутывал свою жизнь тайнами и легендами, не желая выставлять свою душу напоказ. Свой день рождения он отмечал в разные дни, скрывая свой истинный возраст, и называл местом своего рождения разные города. Ходили легенды о том, что Карлос отличался необычайной стойкостью к воздействию алкоголя, что он мог выпить в любое время суток и пить так, словно он бездонная бочка
Но годы шли, популярность Карлоса неумолима росла и дома в Буйнос Айросе он появлялся все реже.
Петр - Вы должно быть очень скучали
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Вероника - Нет, я не скучала, я тосковала, я умирала от одной мысли, что он красавец и сердцеед никогда и нигде не упоминал обо мне,как о свей невесте, хотя после гастрольных поездок, он всегда возвращался ко мне.
Однажды, это была уже весна 35-го года, Карлос задумал с большое гастрольное турне: Пуэрто-Рико, Колумбия, Панама, Венесуэла, Мексика, Куба.
Он мечтал создать независимое аргентинское кино и активно искал меценатов для отечественной киноиндустрии. Перед самой поездкой после ужина, он обнял меня и вдруг тихо сказал: "Когда я вернусь, я скажу тебе что-то очень важное!"
Я помню тот вечер, нежный закат и громкое биение моего сердца. Что, что хотел сказать мне мой Карлос? Я могу только догадываться и надеяться, что моя догадка верна. Потому что вскоре Карлоса не стало. 
 ( на испанском- новости и звук самолета)
  Крики продавца газет :
-Трагедия в Колумбийском порту: Известный певец Карлос Гардель разбился на самолете!
 -    Нелепая случайность: 24 июня при взлете в колумбийском аэропорту Медельина самолет, на котором летела группа музыкантов, разбился, столкнувшись с другим самолетом.
-Трагическая нелепость прервала  жизнь кумира миллионов  на пике творческих сил и славы...
   Вероника- по Карлосу скорбил весь мир.
 Тысячи и тысячи людей выходили на улицу, чтобы проводить Криольского Дрозда в последний путь. Для того, чтобы люди могли отдать дань уважения и любви Королю Танго был создан специальный прощальный тур -Нью Иорк Ри-де- Жанейро, Монтевидео, Буйнос Айрес. Под музыку известного во всем мире танго "Пор уна кавеса", который Карлос написал незадолго до своей гибели, его похоронили … похоронили на национальном кладбище  «Ла-Чакарита» в Буэнос-Айресе.
 11 декабря- День Рождения Карлоса стал всемирным Днем Танго, А Болельщики уругвайской  футбольной команды Такуарембо на матчах поднимают флаг с надписью «Такуарембо – это Гардель») На могиле певца в «Ла-Чакарита» всегда стоят живые цветы, а в пальцах памятника - всегда зажженная сигарета.( Tango Stops)
Петр - О, мадам Изабель, я даже не мог предположить, что жизнь бывает настолько жестокой.
 Вероника - как только я осталась одна, мои родители настояли, чтобы я вышла замуж за очень богатого и достойного по их мнению немолодого человека. С ним я прожила 15 лет, родила дочь, которая сбежала от меня в Америку, оставив на воспитание мою внучку, мою замечательную  девочку... 
Что-то я действительно устала, Поль,отвези нас домой!,-скомандовала Мадам Изабель. (ухожу)
Петр - В машину они сели вместе и обнадеженная этим обстоятельством, а так же устав от своего рассказа, Мадам Изабель, сразу задремала , а Матиас попросил водителя остановиться у вокзала, откуда он благополучно добрался до Парижа.
 Шли годы и мало-по-малу Матиас стал забывать о случившемся в Тулузе, от профессора он узнал, что внучка Мадам Изабель вскоре вышла замуж, а еще через какое-то время  он получил короткое письмо: (Por una Caveza)
Вероника -Дорогой друг! Хочу, чтобы вы знали, что встреча с вами была для меня крайне важна Все годы я ощущала жестокую несправедливость, мне казалось, что Карлос предпочел мне смерть и это чувство многие годы угнеталао меня. Да, вы словно две капли воды похожи на Карлоса и я мечтала видеть вас рядом со своей внучкой и тем самым, как мне казалось, воссоединиться с Карлосом.
 Во время нашей с вами встречи,мне, словно удалось посмотреть на себя со стороны и я смогла разрубить замкнутый круг, сотканный из обид и жизненной несправедливости. Я ухожу счастливая, будьте же счастливы и вы! “Por una Caveza”
