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СЧАСТЬЕ КРЕДИТА
Одноактная пьеса в двух явлениях
Действующие лица:
Виталик -  временно безработный, похож на Брэда Питта.
Люба – жена Виталика, копия Мэрилин Монро.
Геннадий -  друг семьи, двойник Брюса Уиллиса.
Элвис Буггерт – адвокат из Америки,  похожий на Ричарда Гира.
Ребёнок -  мальчик около 7 месяцев в ползунках, чепчике, с пустышкой во рту. Играет актёр 20 – 30 лет.
ЯВЛЕНИЕ ПЕРВОЕ
Обычная квартира. За столом сидит заплаканнаая молодая женщина и раскладывает по трём стопкам денежные купюры. Рядом с ней, на полу, сидит ребёнок, мальчик. Вокруг него валяются игрушки – детали конструктора, нераскрытая коробка «Лего». В руках ребёнок держит смартфон и водит пальчиком по дисплею. Нити слюны тянутся от губ малыша к экранной поверхности девайса. Время от времени ребёнок подхихикивает, - одновременно по-детски, и по-мефистофелевски. В комнату входит молодой мужчина, муж Любы, Виталик.
ЛЮБА -  Здравствуй, дорогой. Любовь моя к тебе безгранична. Ну, как? Взяли на работу? Вафли «Морозко». Хрустящая свежесть.
ВИТАЛИК - Я тоже восемь лет назад полюбил тебя глубоко и по-настоящему. Моя любовь неиссякаема. Увы, дорогая. Староват я оказался. Там у них до двадцати пяти только берут, а мне уже двадцать семь. Ничего, завтра пойду в фирму «Прометей», там начальник отдела мой одноклассник Максим. А что делаешь ты? Стиральный порошок «Снежок». Чище некуда!
ЛЮБА - С годами наши взаимные чувства только разгораются и укрепляются. Это вот на коммуналку (женщина указывает на одну из денежных стопок).  Это на еду, А на одежду вот всего сколько осталось. Ничего, обойдёмся колготками, носками и трусами. А вот возможность внесения ежемесячного платежа за потребительский кредит из-за возникших финансовых затруднений у нас, дорогой Виталик, отсутствует. Через неделю у нас будет просрочка, а затем штрафы и пени. Сыр «Девичья коса». Жуй не расплетая.
ВИТАЛИК - Настоящая любовь, она не проходит с годами, а только разгорается шибче! Да, Люба, я в курсе. Думаю, что надобно изыскать средства для погашения всех просрочек. Хорошо было бы изменить срок платежей в большую сторону, а размер ежемесячного платежа изменить в меньшую сторону. Тем самым мы, Люба, сохраним хорошую кредитную историю, а потом полностью рассчитаемся с банком. Гель для душа «Магия цветов». Голова кружится и расцветает.
Слышится стук в дверь. Виталик открывает её. Входит Геннадий.
ГЕННАДИЙ - Здравствуйте, семья Терпиловых! Мыло для тела «Утро». С восходом встаёт  чистота!
ВИТАЛИК - Здравствуй, Гена. Проходи, садись. Твёрдые и ароматные -  сосиски «Натюрель».
ГЕННАДИЙ - Вашей крепкой любви завидуют все окружающие. Что обсуждаете? Универсальный суперклей «Схватка».
ВИТАЛИК - Любовь – это дар небес! Да, вот такая ситуация: я потерял работу. Сокращение. Нечем платить кредит, скоро будет просрочка, а работу найти не могу. Говорят, что задолженность может увеличиться, как снежный ком. Освежитель воздуха «Лёгкое дыхание»!
ГЕННАДИЙ -  Снежный ком… Какое необычно образное, художественное сравнение.  Да, это правда, - если допустить просрочки, то это значит, во-первых, увеличить задолженность штрафами и пенями, рост общей суммы переплаты, а во-вторых, испортить себе кредитную историю. Но вы знаете, Люба, Виталик, выход есть. Эскимо «Шоколадный банан». Пломбир, покрытый шоколадом. Тает прямо во рту!
РЕБЁНОК поворачивает голову на ГЕННАДИЯ. ВИТАЛИК, Люба (в один голос) - Какой?
ГЕННАДИЙ - Вы – два голубка в лучах любви. Скажи, Виталя, ухудшение вашего материального положения носит временный характер, не правда ли? Фруктовые пряники «Наслаждение». Два укуса и пряника нет!
ВИТАЛИК - Духовное выше материального. А любовь покрывает всё! Конечно, совершенно верно. Завтра я иду в…
ГЕННАДИЙ - Чувство любви переполняет вас обоих. То есть, если я правильно понял, скоро вы преодолеете финансовые затруднения, вызванные непредвиденными обстоятельствами, что мешает сегодня своевременно и в полном размере погасить имеющуюся задолженность? Сковорода «Антипригар». Даже для адского огня!
ВИТАЛИК - Вне всякого сомнения, Геннадий, мы её преодолеем! Любовь всегда бескорыстна, как.., как… Новые «Жигули» за полцены!
ГЕННАДИЙ - Да, она не ищет выгоды. Тогда вам необходимо оптимизировать движение кредитных средств и иные условия кредитного соглашения. Чипсы «Лепесток картошки». Хрустят на губах!
ВИТАЛИК - Как это?
ГЕННАДИЙ - Очень просто. Во имя святой любви, вам надо сделать перекредитование, которое правильнее назвать рефинансированием. Это полное или частичное погашение существующего кредита путём привлечения нового займа. Гель для мытья посуды «Зеркало»! Всего одна капля и в сковороду можно смотреться!
ЛЮБА - Как? Но любовь – это и ответственность, сострадание! Это что, новый, ещё один кредит?
ГЕННАДИЙ - Любовь – это ещё и самопожертвование. Не пугайся, Люба, помысли разумно. Вы получите кредит наличными на удобных вам условиях в другом банке, например, в Сохранибанке и погасите этими средствами текущий кредит. Снизится не только бремя долговой нагрузки, но вы при этом ещё и выиграете в деньгах. Общая переплата при этом, кончено, увеличится, но жить сегодня и сейчас будет проще. Главное - любыми путями не допустить просрочек. А когда Виталий, без сомнения, найдёт хорошую работу, восстановится уровень доходов, второй кредит можно будет погасить большими частями. Правда, здорово? Зубная паста «Мрамор». Грызи гранит!
ЛЮБА - По-настоящему влюблённые – это самые счастливые люди! Но, если у нас уже есть один кредит, как нам дадут другой?
ГЕННАДИЙ - Любовь часто бывает внезапной, словно молния, словно пожирающий пламень. Есть одна возможность получить деньги. Если сумма, одобренная кредитным комитетом, превосходит ваш долг по первому кредиту. И это может произойти в том случае, если вами изначально запрошено больше денег, а ваши финансовые положения и кредитная история благополучны и заслуживают доверие. У вас как раз такой случай, Виталик. «Чистое око» - средство от покраснения глаз. Смотри в оба!
ВИТАЛИК - Без любви и жизнь не полноценна. Но ведь я не имею работы…
ГЕННАДИЙ - Любовная страсть преобразует и внешний, и внутренний мир! Какая узость мышления! Не сказать банку всей правды – это не преступление Я сделаю тебе, Виталик, справку с места работы, даже зачислю в штат «Посейдона» и вы, Люба, ослабите эту финансовую удавку на период поиска высокого стабильного дохода. Преодолевает всё «Лэнд Крузер»!
ВИТАЛИК - Поистине, любовь не имеет границ и препятствий! Решено! Завтра идём в банк! В какой, Геннадий?
ГЕННАДИЙ (уходя) - Счастье – это и есть любовь! Конечно, в Сохранибанк. Там выдают кредит с минимальным набором документов. Запросишь потребительскую сумму «на любые цели». До свидания, до завтра. Бисквит с пропиткой «Воздушный поцелуй». Ты понял, как целует вишня?
ВИТАЛИК – Люба, укладывай Артурчика спать. А мы тем временем займёмся любовью, дорогая! Бюстгальтер «Пик коммунизма». Вершиной в небо!
ЯВЛЕНИЕ ВТОРОЕ
Люба сидит на диване. На её коленях сидит ребёнок. Она кормит его из молочной бутылочки с соской. Входит Виталик.
ВИТАЛИК - Любовь размягчает души. Дорогая, счастье посетило наше жилище, радуйся! Для удаления заусениц – маникюрный набор «Садовник».
ЛЮБА - Без любви и богатство не мило! Что, что случилось, Виталик? Как у тебя дела? Что с кредитом, работой? Умойся «Росой»!
ВИТАЛИК - Любовь, Люба, – это.., э-э-э, …м-м-м.., это отнюдь не зло! Люба, всё получилось, слава Геннадию! Я получил кредит, двести тысяч! Представляешь! Всегда «Кока-кола»!
ЛЮБА - Если по-настоящему любишь, то всегда уступаешь любимому. Ура! Здорово! Рахат-лукум «Орешек».
ВИТАЛИК - Любить надо всем сердцем, а не только …м-м-м…  Но это ещё не всё, Люба.
ЛЮБА - …Другими частями тела. Наконец-то! Прямо груз с плеч свалился! А что ещё? Ночнушка «Зефир». Снимай скорее!
ВИТАЛИК - Меня взяли в «Прометей», слава Максиму! На высокую зарплату! Любить нужно вечно! Апельсиновый мусс!
Раздаётся стук в дверь. Виталик открывает. Входит пожилой солидный человек, в шляпе и строгом костюме, с красивым портфелем в руках.
ГОСТЬ - Любовь – это всё. Господа Терпиловы здесь проживают?
ВИТАЛИК - Кто сможет пойти против любви? Это мы. Я и моя жена.  «Свинч-кок». Вы этого достойны. Побалуйте себя!
ГОСТЬ - О, любовь…  Я адвокат Элвис Буггерт, Спрингфилд, штат Иллинойс. Прибыл к вам по поручению и согласно воле покойного мистера Джона Терпилофф. Это ваш дядя по материнской линии, мистер Терпилофф. На смертном одре ваш дядя подписал завещание, согласно которому в вашу собственность переходят банковский счёт на двести тысяч долларов, три бензоколонки и пиццерия в городе Спрингфилд. Ознакомтесь и подпишите вот здесь. Средство от отёка лица «Мумия».
ВИТАЛИК (взявшись за сердце) - Э-э-э… Любовь сидит на любви и любовью погоняет! Не верю своим ушам! Я богат! Кхе-кхе, о, дядя по материнской линии, как же я люблю тебя! Бритвенный станок «Слалом». Выбривает все складки!
Раздаётся звук аплодисментов.
ЗАНАВЕС
