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Квартира  «бюджетников». Скромно, но уютно: цветы, книги  . Ирина1 (Ириша)  сидит в кресле, читает. Входит Маргарита.

Маргарита - Привет, мам! Как  надоел мне этот институт. Скучно. Я всё это знаю, что они нам говорят.

Ирина 1 - Маркуша! Потерпи ещё немного. У тебя на будущий год диплом. Вспомни, сколько у тебя уже позади странных предметов и странных преподавателей.

Маргарита - Скорей бы! Только, где я буду работать, если на дворе то кризис, то предкризис , то  послекризис. 

Ирина 1 - Вот и я хочу сказать об этом! Не торопи жизнь! Ты думаешь после института  будет лучше. Тебе нужно найти работу, мужа, родить детей, поставить их на ноги. Тебе нужно столько сил. Живи пока и радуйся каждому мгновению! К сожалению, эта мудрость приходит с годами.

Маргарита - Ладно, сейчас посплю и в фитнес -клуб. Мам, я не толстая?

Ирина 1 - Конечно, нет. Ты ведь прямо прозрачная стала. Эти  эталоны красоты 90-60-90 просто вредительство какое-то, диверсия против молодого поколения.

Маргарита - Это так красиво. Особенно когда сквозь кожу все косточки просвечивают. 

Ирина 1 -Ты всё смеёшься. А у кого булемия , тем не смешно. Ты посмотри полотна Рубенса - с какими формами там женщины. И вообще ты мне поверь: мужчины ,конечно, обращают внимание на длинные ноги, но им важно чтобы  реально присутствовали и другие прелести , а не отдалённый намёк на них.

Маргарита - Мамочка, стоит только расслабиться и моментально ни во что не влезешь.

Ирина 1 - Ну, в твоём возрасте всё сгорает моментально. А вот в моём …Никогда не думала, что кухня и холодильник могут быть такими притягательными , причём чем ближе к ночи эта тяга растёт в геометрической прогрессии. Вот мне точно пора на диету. Хотя эти диеты самообман. Давно ведь уже сказано грубо , но верно : « Жрать надо меньше!» и всё будет хорошо.

Маргарита - Мамочка, ты у меня самая замечательная!

Ирина 1 - Маркуша, я хочу кое-что тебе показать.

Маргарита -Что? Судя по твоему лицу что-то неординарное.

Ирина 1 - Пришло странное письмо. Сегодня. Из Бельгии. Насколько я могла понять меня приглашают в Гент (это   в Бельгии) - я посмотрела в атласе. Для получения наследства. Очень странно.  У нас ведь там не было родственников. Хотя…

Маргарита - Мама, у нашей страны такая история , что родственники могли оказаться даже в племени Юмба - Юмба. Вспомни, эти волны эмиграции, мы в школе проходили, а войны.

Ирина 1 -В школе мы проходили, но я  и без школы знаю, что моя любимая подруга Ленка, с которой мы отсидели  всю школу за одной партой и жили в одном подъезде сейчас скучает на берегу Гудзонова залива, а я здесь её вспоминаю очень часто. Так что эмиграция это понятно. Но в данном случае с наследством всё очень странно. Сейчас столько мошенничества. С другой стороны какая здесь может быть афера?

Маргарита - Афера может быть везде, где есть запах денег. Так, что пишут. (Читает). Так ведь надо срочно ехать! Осталась неделя. Паспорт у тебя есть. Нужна виза и билет.

Ирина 1 - Ещё нужны деньги на билет.

Маргарита - Мама, ты такой запасливый человек. Я думаю, это не проблема. Это стоящее дело. Можно сказать это удивительный шанс в жизни. Надо действовать.

Ирина 1-Тогда я не куплю сапоги и отложу ремонт зубов и сантехники.

Маргарита – Ничего, зато потом сделаем тебе суперголливудскую улыбку и  суперитальянскую сантехнику.

Ирина 1 - Но лететь надо на самолёте. Я  не летаю после развала СССР и после того как они часто стали падать. И потом , когда я ещё летала я всегда пила таблетку от укачивания «Аэрон». Но сейчас его уже не выпускают. Я что уже такая старая?

Маргарита - Нет, мамочка. Ты у меня самая что ни на есть молодая. Просто ты жила на сломе эпох. У тебя половина жизни - там, а половина – здесь. А на счёт таблеток от укачивания не беспокойся , их уже давно столько навезли импортных, что полёт не заметишь. Ну что ты решила ? Едешь?

Ирина 1 -Не знаю. Надо ещё подумать. Посоветуюсь с дедушкой, он всё-таки работал в разных управленческих структурах.

Маргарита - Мама, когда это было, в другой жизни.

Ирина 1 - Маркуша, хотя ты уже почти дипломированный экономист и менеджер, но должна тебе напомнить, что  основные принципы управления не менялись со времён Макиавелли. Ведь и люди мало изменились, те же желания и потребности, меняется лишь технический уровень удовлетворения этих потребностей. А уж про чувства я вообще молчу. Как Шекспир их описал, так они и остались: любовь, ревность, зависть, стремление к власти, жажда наживы. А ещё непроходимая глупость  и доверчивость – если я туда поеду это будет наглядной  пример тому.

Маргарита - Может посоветоваться и с папой?

Ирина 1 - А что папа? У него своя жизнь. И потом он обязательно посоветуется со своей мамочкой. Надо же угораздило - вышла замуж за  классического маменькиного сынка. Главное, с виду никогда не подумаешь - такой представительный и самостоятельный человек. А копни поглубже – страшно эмоционально зависит от этой маленькой женщины, которая формирует его мировоззрение на все проблемы, особенно бытовые и  семейные . Твоя бабушка очень волевая женщина - так держать двух взрослых сыновей - чтобы  они наперегонки, бросив жён и детей спорили кто в воскресенье её повезёт на дачу. Маркуша, тебе всё это предстоит.

Маргарита – Да, я не хочу замуж. Карьеру надо делать.

Ирина 1 –Это ты сейчас так говоришь, а завтра всё может измениться. Но запомни – брак - это война, где пленных не берут. Прав  драматург Александр  Николаевич  Островский. Вообще я думаю его «Волки и овцы» - это пособие для вступающих в брак. Мораль проста - если ты родился овцой, тебе не стать волком и тебя будут есть.

Маргарита - Сколько раз ты смотрела этот спектакль?

Ирина 1 - Думаю, раз пять. И всегда восхищаюсь.

Маргарита - А ты знаешь, что у бабушки с дедушкой золотая свадьба в этом году?

Ирина 1 - Ты хочешь сказать у моей бывшей свекрови. Вот туда я точно не пойду.

Маргарита  - А почему?

Ирина 1 - По очень простой причине - из чувства справедливости. Если свекровь всё сделала - возможное и невозможное, чтобы разрушить мой брак, почему я должна радоваться этому суперстабильному браку. И какой ценой она его сохранила - своим постоянным страхом, совершенствованием кулинарных изысков ( правда, от такого суперпитания  у  деда твоего и камни, и диабет) еда должна быть проще, кипячением его  белоснежных трусов и помог , конечно, тоталитарный режим. Дедушка давно бы убежал или хотя бы сделал пару попыток благо работал в чисто женском коллективе, но сильно боялся загреметь за аморалку из партии. Фарисейство всё это, игра на публику. Вот мои родители вырастили детей и расстались, когда поняли, что не осталось ничего общего. По крайней мере честно. Но вырастить детей - это святое, только после этого можно уходить - так считает моя мама и я с ней согласна. Твой папа сбежал гораздо раньше - и за это ему думаю воздастся.

Маргарита – Наверное, у него начинался кризис  среднего возраста.

Ирина 1-Да, мужчин в этом возрасте не понять. Начинают делать такие странные вещи. Видимо что-то с гормонами. Я вообще не понимаю мужчин, а есть такие и среди публичных людей - артистов, например, которые в своих ролях  демонстрируют высокие моральные ценности, а в жизни оставляют семью. Жену. Особенно мне противно, когда у этой жены был влиятельный папа и он здорово помог молодому мужу, как говорится дал пинок в достойную жизнь. Но жена постарела. Её папа тоже уже сделал всё, что мог и муж перешагивает через них. Такие случаи есть среди нашего театрального и киношного бомонда, и мне это ужасно противно, я даже перестаю воспринимать идеальность героев такого актёра. Смотрю на него другими глазами. Скажем , в юности он был для меня идеалом : высокий рост, русые волосы, настоящее русское лицо, правдивые глаза. А потом в процессе жизни узнала его траекторию к более  молодой даме и сейчас не хочу смотреть его старые слезливые фильмы. Идеал упал со своего пьедестала. И как он мне сильно нравился, также я его терпеть не могу. А его как назло иногда достают из нафталина и приглашают в шоу, не очень часто, но приглашают.

- Мамочка, это твоя любимая тема.

-Скорее больная мозоль. Так что , если меня даже свяжут и понесут на эту золотую свадьбу, я буду сопротивляться. А вообще, Маркуша, растёт ведь уровень жизни народа. Не только они, но и их студенческие друзья Разоны и Шиловы тоже будут отмечать 10 пятилеток вместе. Разоны - то понятно, они всегда жили хорошо : и при общественной собственности, и при частной. А вот Шиловы всегда были совсем небогатыми.

Маргарита - 10 пятилеток  вместе, страшно представить, наверное, это уже не два человека, а нечто единое целое.

Ирина 1 -А вообще , Маркуша. Надо быть такой сильной в этой жизни. Я тебя учу, а сама как вспомню свою жизнь, так слёзы наворачиваются, становится жалко себя.

Маргарита - А о чём ты жалеешь? И работа у тебя интересная, и детки хорошие.

Ирина 1- Да, глупо  , конечно, я всё о том же. Потому что , не сохранила семью. Потому что была овцой по Островскому и меня съели. Потому что, когда уходил твой отец, он мне ничего не объяснил: почему примерная жена попадает в опалу и неизвестно за что. А прости меня, жена, которая изменяет направо и налево очень хорошая и ещё пляшут под её дудку, неужели мир так несправедлив.

Маргарита - Мамочка, но у тебя есть такие прекрасные мы с братиком и мы тебя любим, не надо расстраиваться.

Ирина 1 - Прости, дочка, так иногда накатит. Просто не люблю несправедливость в любом виде. Мамочка твоего папы  двадцать лет ему пела, что я сволочь, а он дурачок поверил .Ты знаешь,  забуду - живу хорошо. А иногда что - нибудь напомнит - так душа болит .Но ты , знаешь,  в последнее время вроде отпустило .Я раньше его просто ненавидела, а сейчас что-то произошло и мне его стало жалко. Зарабатывает по московским меркам не так  уж  много и работа не руководящая как он привык, а для пенсионеров - на кафедре. Доставай  пожелтевшие страницы и читай лекции  из года в год. Не тот масштаб. Он что-то пытается изобразить, но я понимаю, что это блеф, почётная отставка. Что у него уже карьера , к которой он всю жизнь стремился,  пошла вниз по склону. Но мамочку свою  всё ещё слушает.

Маргарита - Мама, а ты слушала, у него была три месяца собака.

Ирина 1 - Правда? Какая собака?

Маргарита -Я тебе не говорила, а это так смешно. В общем кто-то из его  теперешних домочадцев ( он же живёт с  женщиной с двумя детьми) захотел собаку и её завели - такую маленькую, совсем кутёночка. Собака признала в нём хозяина,  и когда он приходил с работы очень радостно его встречала,  бросалась ему на грудь и от радости в полном экстазе писалась. Но вскоре выяснилось, что у члена семьи , который её завел аллергия на собак и пришлось собаку пристроить в хорошие руки. Вот так он стал несостоявшимся собачником.

Ирина 1 - Интересно, интересно. В общем дамы начали им манипулировать. Главное, у нас было плохо - с родными детьми, а теперь живёт в квартире с чужими - молодой человек 24 лет от роду ( институт бросил) и девушка семнадцати лет. Знаешь, Маркуша, грех детям жаловаться, но когда не видишь - нормально всё, как говорится с глаз долой из сердца вон – не зря ведь народная мудрость так говорит, а с этими праздниками, когда все друг к другу ходят, детей навещают, то опять  неприятно. Не то больно. Вспоминаю какой он был молодой и  как мы хорошо жили. Рождались дети. Делали карьеру, в общем ностальгия по ушедшей молодости. Но знаешь, Маркуша, хотя в глазах молодых мы вроде и старые уже, но тебе , наверное, будет смешно, но так отчаянно хочется счастья, пусть ненадолго, но так отчаянно хочется этого последнего выстраданного счастья. Счастья  вопреки и наперекор. Вопреки болезням и разочарованиям,  предательству и мировому кризису. Хочется счастья, которое будешь ценить, будешь им дорожить, которое будешь беречь.

Маргарита - Мама, ты заслужила, у тебя всё ещё будет.

Ирина 1 -Вон в Америке  в  пятьдесят женщина  только начинает борьбу за личное счастье. Так говорила Ленка подруга моя за океаном . У нас тоже  в 40 лет жизнь только начинается как  мы знаем из фильма « Москва слезам не верит». Знаешь, встречала такую ещё мудрость житейскую - вроде дети вырастут и уйдут. А ты с мужем останешься, поэтому его надо холить и лелеять. Но у меня так сложно росли дети, что мне не очень-то было до мужа. Вернее он был немножко на втором плане. Это сейчас вы большие и красивые, а когда родились столько у вас всего было, болячек разных, но мужу я всегда уделяла внимание.  По-моему мы его просто избаловали - и я , и все мои родственники.  

Маргарита - Мама, всё будет хорошо. 

Ирина 1-Я. Конечно. Делаю непростительную психологическую ошибку- думаю о прошлом, этого категорически делать нельзя, только - о будущем.

Маргарита - А я слышала, чтобы расслабиться надо закрыть глаза и две минуты вспоминать все предметы чисто синего цвета, только ни в коем случае не голубого.

Ирина 1-Как интересно, ничего на ум не идёт, кроме синего платья в детстве с красной вышивкой.

Маргарита -Тебе просто необходимо съездить - проветриться. 

Ирина 1 -Я даже не знаю как быть.

Маргарита - Мама!  Ну, что мы отвлекаемся и сомневаемся. Нужно действовать. Посоветуйся со своими родителями и поезжай!

Ирина 1 - Они посоветуют прямо противоположное. Бабушка скажет, что нужно непременно ехать, а дедушка - что это провокация спецслужб, которые по плану Алена Даллеса нас разваливают.

Маргарита - Так ведь развалили уже.

Ирина 1 - Им , наверное , кажется, что не до конца.  

                                       Картина вторая.

Загородный дом новых русских. Гламур, на стенах картины, дорогая обстановка. В кресле сидит хорошо одетая дама средних лет Ирина 2(Ирочка).

Горничная  : Ирина Викторовна, Вам письмо.

Ирина 2 - Давай сюда. Надеюсь, не от бедных родственников. Удивительно, по мере роста твоего благосостояния  число родственников растёт  катастрофическими темпами. А когда я в двадцать лет мыла полы на Казанском вокзале, у меня родни вообще не было. Днём я училась на актёрском. А потом встретила Вадика, а потом случилась перестройка, приватизация, денаминация, либерализация и ваучеризация, в общем время было мутное и Вадику повезло, у него был шанс, он им воспользовался и у нас появился этот кусочек народного достояния. Но я думаю, что это справедливо. В конце концов каждый получает по заслугам. Так, давай письмо.

 (Читает). Интересно, интересно. Какое-то наследство в Бельгии. Надо звонить тёте в Кострому может быть она в курсе. Уезжать, конечно, не хотелось бы. Вадик такой лакомый кусочек в кризисе среднего возраста. Любая длинноногая блондинка может его увести. Удержать его может лишь раздел имущества, хотя кто знает может и это не удержит.

Ирина 2 - Алло! Алло! Тётя Оля ! Я тебя очень плохо слышу. Где ты? Я с Лос-Анжелесом без проблем разговариваю! Я же тебе говорила - купи нормальный телефон. Треск сплошной, ты что в погребе, что ли? Встань куда- нибудь где повыше. Я тебя хочу спросить - у нас из родни никто за границу не уезжал. Да, нет не ездил, а вообще не уезжал на ПМЖ, ну не уезжал, так, что там остался? Твою троюродную тётку угнали в Германию, а потом? Не знаешь. Ясно. Хорошо. Как вы там живёте. Как - нибудь загляну, соберу вот вещички опять накопились - завезу. Когда не знаю, мы с Вадюшей только из Италии прилетели, устала, надо отдохнуть. Он, спасибо, работает, план по укреплению нашего благополучия выполняет. А я как верная подруга всегда рядом, здесь зазеваешься  и сразу слопают в этом серпентарии. Да я говорю  ничего не успеваю: по дому надо проследить, за садом проследить, а ещё к косметологу, к парикмахеру, на party…да не в партию, а слово такое иностранное - вечеринка значит. Как же идти  надо обязательно - там нужные люди , неформальная обстановка, так сказать без галстука, а иногда и без тормозов. Можно решать вопросы, хорошо если рано кончится. А сколько сил отнимает Сонечка. Да собака моя, маленькая такая без шерсти совсем и дрожит всё время. Тётя Оля, я тебя умоляю. Какие приёмные дети. Может суррогатную мать найти. Но это в Америку надо ехать, у нас с законами сложно. Ребёнка  ещё не получишь, а он наследником будет. Ладно, мне и так хорошо. Главное, чтобы Вадюша не заморачивался по этому поводу. Ну ладно. Пока.

Ирина 2 -Ну , вот что тут делать. Вроде что-то могло быть. А что, мне всё равно шуба нужна новая. В этом году ещё не покупала. А то скажут, что  у нас финансовые трудности. Жена - визитная карточка мужа и его фирмы. Может слетать быстро – туда и обратно.(Звонок)

Ирина 2 -Да, любимый! Я дома - обед готов, когда приедешь. Что приготовить. Кофр? Ты едешь в Сочи на совещание. Конечно, всё приготовлю. Люблю. Целую.

Ирина 2 -Ну, вот судьба даёт мне знак, что  можно поехать. Пока он в Сочи, я за три дня обернусь. Алло, Лариса , закажите мне один билет в Бельгию на завтра. У меня Шенген. Жду.

Ирина 2 - Роза, быстро два чемодана паковать, обед подавать,  сейчас приедет Вадим Альбертович, с Сонечкой гулять.

                                                 Картина третья.

Скромная квартира  «брежневка». В ней живёт дружная семья. Глава семьи - рабочий, жена – служащая Ирина 3 (Ира ) , дочь -  студентка и свекровь Алевтина Петровна . Дома сейчас дочка Маша и свекровь Алевтина Петровна.

Свекровь Алевтина Петровна: Ире пришло письмо. Не пойму откуда. Иностранное что-ли. Маруся, почитай, ты же учила языки.

Маша -Это из Бельгии. Я не буду вскрывать. Сейчас мама придёт и прочитает.

Алевтина Петровна - Ну, что ты. А вдруг что-то срочное или ошибка какая. Давай я открою.

Читают письмо. И смотрят друг на друга.

Маша -Хорошо, что на русском. Хотя всё равно ничего не понятно.

Алевтина Петровна - Я ничего не поняла. Родителей Ирочки уже не спросишь. Но откуда у них знакомство за границей. Я их полвека знала. Жили они здесь в частном доме,  дом стоял в саду. А потом дом сломали , построили многоэтажку,  им Советская власть квартиру в этом доме дала - трёхкомнатную. Закон раньше такой был - чьё жилье ломали, тем обязательно давали квартиру на этом месте. Многие даже мечтали - скорей бы нас ломать начали, пожили бы в квартире с удобствами. Что-то я отвлеклась. Простые родители у Ирочки были. Всю жизнь здесь прожили, никуда не ездили. На заводе работали. Здесь у них сёстры, племянники. Ничего не пойму.

Маша -Это здорово. Мама поедет в Бельгию.

Алевтина Петровна -А как же работа. Отпустят ли её. У них в собесе сроду работы полно, то ветеранов так учитывают, то эдак. Аж, компьютеры не выдерживают - она часто  жалуется. И лет ей уже под пятьдесят - пенсия не за горами. Молодым сейчас негде работать, а место хорошее.

Маша -Да, а с людьми знаешь как трудно. И плачут, и ругаются.

Алевтина Петровна - И пирожки несут, контрамарки на спектакли дают, помнишь билетёра из ТЮЗа. Ты весь репертуар бесплатно посмотрела .В общем натуральный обмен :бедные помогают бедным. Не знаю, что Юра скажет.

Маша - Он  согласится с мамой и с тобой, разве с вами поспоришь. Против такой тяжёлой артиллерии папе лучше сразу сдаваться. Но тут такое дело, мы с Димой хотели наших родителей познакомить. Всё-таки почти родственники.

Алевтина Петровна - Ой, Лена, мудрите вы всё. Уж расписались бы и жили по-человечески.

Маша - Бабушка, у нас гражданский брак, так все сейчас живут.

Алевтина Петровна - Какой же это брак, если нет печати в паспорте.

Маша - Мы должны проверить свои чувства.

Алевтина Петровна - Пока вы их будете проверять у ваших сверстников дети в школу пойдут. Хотелось бы увидеть правнуков.

Маша - Всему своё время. Мы сейчас квартиру ремонтируем, а потом будем её продавать. Возьмём ипотеку и купим в новом доме.

Алевтина Петровна - А что вам в этой не живётся. В ней мои дети выросли.

Маша -Я хочу жить в квартире с новой планировкой, а не с той ,которую делали ещё при Брежневе - кухня 3 метра, прихожая ещё меньше, комнаты правда ничего большие, по тем меркам большие. Вот скажи мне ,бабуля ,как можно жить с кухней в 3 метра. Пока я молодая я в неё зайду, а поправлюсь так я в неё не влезу. А Димуля с его габаритами и сейчас в дверях застрянет.

Алевтина Петровна - Глупости всё это. От лукавого всё. Мы же там жили - и нас было четверо. Все прекрасно помещались. А знаешь, я по радио слышала, что самая дешёвая квартира в Москве имеет площадь 10 квадратных  метров.

Маша -Это даже представить невозможно, помнишь читали в детстве про Чиполлино, там был кума Тыква, который всю жизнь копил на дом, а смог построить только такой ,в который он помещался стоя.

Алевтина Петровна -Запросы у вас, конечно, большие.

Маша  -А, что  . Мы с Димой работаем. Институты закончили. Правда ,у адвокатов то густо, то пусто.

Алевтина Петровна -Это ты про него. У тебя то специальность всегда нужна -бухгалтер.

Маша - Ответственность большая. Как шутит Дима садится всегда бухгалтер. Но я про другое думаю. Мы хотели пригласить наших родителей в ресторан Но Димин папа бывший милиционер, так сказать мент на пенсии и ты представляешь сколько он может выпить, ты даже представить себе не можешь.

Алевтина Петровна - Ой, а папе твоему вообще нельзя в рот брать спиртное. Он же кодировался. После перестройки будь она на ладна завод их встал и он с горя прикладывался, сердце себе подорвал. А сейчас вроде наладилось. А здесь такое искушение. Что будет…

Маша -Вот и я боюсь.

Алевтина Петровна - Может лучше дома собраться. легче его проконтролировать.

Маша  - Не современно это. Столько возни. А так всё культурно.

Алевтина Петровна - Ну, не знаю. Вам виднее.

Маша - Тогда пока мама не вернётся, мы их собирать не будем.

Алевтина Петровна - Ты думаешь она поедет?

Маша - Посмотрим. Я бы поехала.

                                       Картина четвёртая.

Часть вагона «Сапсан»   , следующего из Москвы  в Санкт - Петербург. За столиком в центре вагона расположилась бизнес-леди Ирина 4 (Ирина) в сопровождении своей подчинённой – подруги Аллы. Они едут уже целый час. На столе фастфуд и бутылка коньяка.

Ирина 4: Сегодня получила эсэмэс. Пишет мой одноклассник Юрка : «Ира, ты не возьмёшь на работу мою племянницу, ей 23 года и она не дура».

Алла -А так бывает?

Ирина 4 -Сейчас отвечу : « Спросила в поезде - никому не надо». Позвоню Татьяне. Алло! Таня! Узнала? Да, это я .Звоню из Сапсана. Мы едем из нашего кошмара в ваш некошмар. Леса горят, в городе дымище. Дышать нечем. А мы едем на юбилей к Голубницкому, нашему партнеру. Может увидимся? А, вы уезжаете? Значит, не судьба  Ну, может в другой раз получится. Пока.( Говорит тихо)Обрати внимание как они смотрят на нас.

Алла -Кто?

Ирина 4 -Да жители культурной столицы! У всех книги, да губки надутые. Пусть повыпендриваются, зато все финансы в Москве.

Алла - И все пороки тоже.

Ирина 4-  Ну, это да, хотя в 90-е было круче. Я помню начинала своё дело и мне надо было продать катер браткам из Самары. Как они меня не убили до сих пор не пойму. А потом раскрутилась.

Алла -Хорошо не уехала заграницу.

Ирина 4 -У меня таких мыслей никогда не было. А кто уехал, тот думаю, пожалел. Кто с головой и здесь можно жить. Главное, угадать со сферой деятельности. Вот была у меня одна знакомая - главбух косметической фирмы. Жила на Динамо, работа прекрасная . Дача, зарплаты- белая и серая. Красота .Так муж её в Америку потащил. Но она способная тётка. Сдала кучу экзаменов на английском языке. В общем там себе заработала то же самое. А теперь говорит : « А мне это надо было?»

(Звонит мобильный).

Ирина 4 - Да, Паша. Привет. Так, помедленнее. Всё  - таки  «Сапасан» , я плохо тебя слышу. Ничего не поняла письмо - Бельгия – наследство – срочно. Ты с ребятами не гулял сегодня? Напиши эсэмсс, я потом перезвоню . Пашка в своём репертуаре.

Алла - Как он?

Ирина 4 -Да всё также , гоняет на мотоцикле, работать не хочет, не хочет и всё. Хорошо хоть институт одолел, но работать не хочет, мамочка и  девушки кормят, он у меня симпатичный. Может с годами остепенится и продолжит моё дело. Воспитывали мы его с бабушкой, мне всё время было некогда, надо было зарабатывать, выживать. Ничего потусуется и надоест ему эта канитель.

Алла -Ты знаешь, не знай, что лучше активный тусовщик или спокойный тюлень. У меня дочка всё время мне плачется - хочет от Вовки уходить. Инертный очень. Во всём. С работы пришёл - в телевизор, в компьютер, поел и спать. А в выходные купить продукты на неделю, телевизор , компьютер и спать. Даже интим редко, а молодой мужик, без огонька совершенно. Она его иногда в театр вытягивает - раз в полгода. А так давай пойдём - в поход, в фитнес- клуб, на экскурсию, к друзьям – никуда не хочет. Скучно ей, она прямо чахнет рядом с ним. А я боюсь, что не найдёт себе лучше и останется одна. Я всё  время уговариваю , чтобы подумала.

Ирина 4 - Насильно мил не будешь. Сейчас не после войны, в  молодом возрасте мужчины есть. Расходятся много. В этом броуновском движении можно найти свою половину. Главное, чтобы интересы совпадали. Чтобы твоя половинка была.

Алла - Вообще-то с первого раза не у всех получается. А сколько примеров прекрасный брак со второго или третьего захода.

Ирина 4 -Вот написал, сейчас почитаем.Смотри. Из Бельгии пришло письмо, вроде наследство мне кто-то оставил. Но как это. 

Алла -Может быть у вас кто-то эмигрировал.

Ирина 4 -Вообще что-то было. Мой прадед имел свечной заводик, но потом он лес рубил на просторах Родины в ГУЛАГе. Кто-то из его братьев уехал, но когда это было. Все ниточки оборвались.

Алла - Значит его потомки ищут родственников , надо разобраться , а вдруг правда что-то оставили. В век Интернета все порванные ниточки восстанавливаются. Хоть ты у нас женщина и богатая, но неожиданные инвестиции тебе не помешают для устойчивости бизнеса.

Ирина 4 - Смотри он дальше  пишет , что это связано с войной. Мой дед дошёл до Берлина, там и погиб. Смелый был, в разведку ходил, языков брал. Но немного не повезло. Больно укреплённый Берлин оказался и дрались эти немцы как раненые львы - отступать ведь некуда.Но при чём тут наследство.

Алла -Надо поехать выяснить.

Ирина 4 - Честно говоря контрактов много.

Алла -У тебя замы хорошие. А ты отдохнёшь немного.

Ирина 4 - В бизнесе немного отдохнёшь, а потом очень долго придётся отдыхать. Успешный бизнес должен быть круглосуточным. Он не знает выходных, отпусков и нормированного рабочего времени.

Алла - Но ты всё -таки подумай. Совсем ненадолго, туда и обратно . Даже если это подстава, купишь себе что-нибудь ,там как раз распродажи.

Ирина 4 - Распродажи в прошлом, с таким валютным курсом я могу  позволить  себе не шубу, а трусы и бюстгальтер на меху или только одни трусы или только один бюстгальтер.

Алла - Не смейся, я серьёзно. Может для бизнеса что-нибудь полезное будет. А то вдруг потом жалеть будешь.

Ирина 4 - На мировой уровень нам пока рано. Мы настолько конкурентоспособны, что работаем лишь в нашем сегменте, да и только потому, что отчётность наполовину липовая -  тройная бухгалтерия - не зря в математическом классе училась, иначе не смогла всё это в голове держать.

Алла - Хорошо, вернёмся, прочтёшь письмо и примешь как всегда правильное решение. У тебя же потрясающая интуиция.

                                                Картина пятая.

Бельгия. Гент. Адвокатская контора. Появляется Ирина1 - научный работник.

Ирина 1 - Ой, мамочка! Куда же я заехала. Понесла меня нелёгкая. Так, надо взять себя в руки. Хватит ныть. Надо вспомнить какой-нибудь иностранный язык. В школе и институте учила английский, а с ребёнком мучилась с французским плюс к английскому.

Входит в адвокатскую контору. А там уже стоит жена олигарха Ирина 2.

Ирина 2 -Пригласите переводчика!

Ирина 1- Хелло! Ай эм фром раша. Ай сент ве лете.

Ирина 2 - О! Тоже русская! Скажите обо мне, что я приехала из Москвы. Мне пришло письмо. Меня зовут Ирина Николаева.

Ирина 1- Боже! Я ведь тоже Ирина Николаева и я тоже  с письмом! Как это всё понять!?

Ирина 2 - Вы, душечка, ошибочная Ирина Николаева. Это ваша фамилия или вашего мужа?

Ирина 4  - Конечно, моя. Причём здесь мой муж. Я вообще не брала его фамилию.

Входит Ирина 3 (служащая).

Ирина 3 -Здравствуйте. Слышу русскую речь, так обрадовалась. А то, думаю, как я буду объясняться. Уже лет двадцать после института не говорила на иностранном языке .Я так долго добиралась, сначала до Москвы поездом, потом сюда самолётом. Вы мне поможете?

Ирина 2 -Милочка. Не бойтесь. Может двадцать лет назад вас бы с русским языком  не поняли  бы  здесь. А сейчас на каждом шагу наши соотечественники, которые готовы быть переводчиками обеспеченным дамам.

Ирина 1 -.Но я не удивлюсь, если  вы тоже Ирина Николаева.

Ирина 3 - Что Вы сказали. А откуда Вы меня знаете?

 Ирина 2 - Ну, всё .Приплыли. Осталось решить два вопроса. Сколько ещё придёт Ирин и что это за афёра. А вот кажется появилась ещё одна. Надеюсь, последняя. А то это даже не смешно. 

Ирина 1-Какая теперь уж разница сколько ещё придёт. Какой ужас. Ведь я не хотела ехать. Зачем я поехала?

Ирина 3 - А почему в адресе этой конторы после Гент написано Москва?

Ирина 1- Это предместье Гента так называется - Москва , его так назвали русские офицеры в 1813 году, когда победили Наполеона.

Ирина 3 - Я хочу в настоящую Москву скорей.

Появляется яркая деловая Ирина 4, активно и давно занимающаяся бизнесом.

Все - Здравствуйте, Ирина! ( хором говорят уже приехавшие Ирины)

Ирина 4 - Какая солидная контора! Меня встречают на чистом русском языке. Привет! Ну-ка девочки, колитесь, что это всё значит .У меня глаз -алмаз, что здесь происходит? Я была в разных переделках и всегда готова к любому повороту, но оптимизм не теряю - практически любую ситуацию можно разрулить. Никто не отменял подкуп, шантаж, обман и мокруху , наконец. Что здесь происходит?

Ирина 3 -Вы четвёртая по одному вопросу. Занимайте очередь.

Ирина 4 - Ну, в очереди я никогда не стояла, пусть в ней лохи стоят. Я даже от братков из Самары живая ушла. А здесь какая-то нафталиновая европейская интеллигентность. Мне кто-то внятно может обрисовать ситуацию? (Ирине 1) Давай ты, у тебя самое адекватное лицо.

Ирина 1 - Спасибо. Мы четверо из России. У нас одинаковые имена и фамилии и возраст , наверное, тоже. 

Ирина 2 - Ну, это пока не доказано. Я лично выгляжу моложе.

Ирина 3 - Каждый выглядит в соответствии со своими доходами  и в соответствии с тем сколько пришлось пережить.

Ирина 1 -Лучше сказать как относился к тому , что переживал.

Ирина 4 -Девушки, милые, не отклоняйтесь от темы. Чем быстрее вы мне всё расскажете, тем быстрее я поставлю диагноз и пропишу лечение.

Ирина 3 -Лечение нам не помешает от внезапного помутнения рассудка.

Ирина 4 -И всё- таки по существу.

Ирина 1 - Нам всем пришли одинаковые письма о наследстве и все мы отправились за призрачным счастьем, забыв народную мудрость о бесплатном сыре в мышеловке  .

Ирина 4 - Народная мудрость разное говорит, в частности дают - бери.

Ирина 2 - А бьют - беги.

Ирина 3 - Нас пока не бьют.

Ирина 4 - Мне понравилось уточнение пока. В общем, всё ясно. А где представители этой прекрасной конторы, которые по всей видимости здорово накосячили.

Ирина 2 - Сейчас придёт представитель. Сказали с минуты на минуту. Надо ждать. Скорей бы всё прояснить.

Входит работник нотариальной конторы.

Представитель нотариальной конторы - Уважаемые дамы! Мы рады вас приветствовать в Бельгии , в нашей нотариальной конторе, которой более 200 лет. К нам обратился господин Вуфтон составить завещание, в котором он оставляет большую часть своего состояния потомкам своего боевого друга из России. Нам были предоставлены документы. Мы начали поиски и нашли четыре варианта, каждый из которых отвечал необходимым требованиям.

Ирина 3 - Варианты. Это мы что ли?

Представитель нотариальной конторы - Минуточку внимания, мадам! Помощница поторопилась и отправила вам приглашения до достижения полной ясности. Мы приносим свои извинения. Сотрудница, допустившая ошибку, уже уволена.

Ирина 2 -Так кто же из нас настоящая мадам Николаева?

 Представитель нотариальной конторы - Пока не ясно.

Ирина 3 -У вас кто-нибудь воевал?

Ирина 1 -У меня в 42-43  годах, а потом   в плен попал. 

Ирина 4 - Брал Берлин.

Ирина 2 - Был в концлагере в Польше.

Ирина 3 -А у меня прорывал блокаду Ленинграда.

Представитель нотариальной конторы - Наша фирма сейчас проводит последние консультации, буквально завтра - послезавтра всё будет ясно.

Ирина 1 - Как говорится : «Приходите завтра», это может долго продолжаться.

Ирина 4 - Послушайте, это же возмутительно. Вы нас сюда пригласили, мы затратили деньги, время, у нас сорвались неотложные дела. Вы как юрист должны понимать, что такое упущенная выгода. Вы должны нам компенсировать всё, включая моральный ущерб.

Представитель нотариальной конторы - Мы сожалеем, но компенсация вам не предусмотрена, кроме обратного билета и проживания здесь в течение нескольких дней.

Ирина 4 -Нет! Вы только посмотрите - это форменное безобразие. Я должна была подписывать контракт в Москве, вы меня сюда вырвали, сорвалась выгодная сделка, я требую компенсацию.

Представитель нотариальной конторы - Мы можем пригласить Вам  адвоката.

Ирина 4 - Нет, уж. У меня своих адвокатов несколько, но я их вызывать не буду. Я поступлю проще - я объявляю голодовку. Девчата, вы не хотите присоединиться?

Ирина 1-Да , наверное, это бесполезно.

Ирина 4 ( Тихо) – Да, я и не собираюсь. Так для порядка надо ему нервы потрепать.

Представитель нотариальной конторы - Извините, я оставлю вас на одну минуту.

 Ирина 1 - Ирина, как хорошо, что Вы подъехали, с Вами как - то спокойно. Меня уже не волнует кто наследник, а то как скорее выбраться отсюда. Меня контракты неподписанные не ждут, но мне цветы надо поливать и детей кормить.

Ирина 4- На юмор потянуло, это хорошо, значит прорвёмся.

Ирина 2 -Я буду звонить моему Вадику, он такой умный, он что-нибудь придумает.

Ирина 3 - А точно завтра всё определится? А то будем сидеть здесь до скончания века. Боже, мне уже достаточно лет, чтобы так попасться. А сколько денег впустую потратила - лучше не думать об этом .Ведь на баньку копила на даче! И на старуху бывает проруха !

Ирина 2 - Можешь не скрывать свой возраст. Здесь все одинаковые. Хотя выглядим, конечно,  по-разному. Каждый на свой кошелёк.

Ирина 3 - Не свой кошелёк, а своего мужа.

Ирина 2- Ты, наверное, и пластику ни разу не делала. А это минус десять лет. 

Представитель нотариальной конторы - Уважаемые дамы, необходимо уладить кое-какие формальности. Просьба подписать ряд бумаг.

Ирина 4 - Ни в коем случае ничего не подписывайте. Во-первых, там написано не на русском языке, во-вторых, чтобы подписать должен смотреть адвокат, а в-третьих , эта контора уже один раз нас подставила, теперь у меня к ней доверия нет.

Представитель нотариальной конторы - Дамы, вы можете изучать эти документы, мы вас не торопим, просто откладывается ваш обратный отъезд таким образом. Эти документы связаны с компенсацией обратного билета и проживания в Генте в течение двух дней. Я думаю, Вы прекрасно отдохнёте - это такое милое происшествие среди серых буден. Хорошо, раз вы не подписываете, то ваш отъезд немного откладывается. Разрешите откланяться, но если передумаете, то позвоните - вот моя визитка.(Уходит)

Ирина 2 -Это что шантаж?

Ирина 1-Я что-то ничего не поняла. Мы должны чего-то ждать и долго ли непонятно.

Ирина 3 -Давайте подпишем и домой!

Ирина 4 - Ты что с ума сошла, может ты себе смертный приговор подпишешь. Что-то не нравится мне этот тип, какой-то скользкий. Он что-то не договаривает.

Ирина 1 -А у меня такое ощущение, что я его где-то видела.

Ирина 2 -Во сне что - ли?

Ирина 1 - Понимаете, что-то в его облике есть знакомое. Вспомнила. Эмблема на браслете - две лилии и солнце. У нас дома есть чашка с такой эмблемой . Но какая связь?

Звонок мобильного телефона.

Ирина 1 - Ой, мне дочка звонит из Москвы. Она что забыла какой сейчас Роуминг? Да, Маргоша, что случилось ? Что? Ничего не понимаю .Дочь говорит, что сегодня пришло ещё одно письмо из Бельгии. Она его переводит, пока всё не поняла. Но главное там тоже идёт речь о наследстве. Задаются вопросы - говорится, что идёт изучение документов. И пока ничего не ясно .И вроде другой адрес нотариальной конторы.

Ирина 3 - Кошмар, значит мы попали в руки аферистов. И ещё не известно, что они с нами сделают.

Ирина 1 - Наверное, этот представитель тоже наследник и ему быстрее надо избавиться от конкурентов.

Ирина 3 - Конкуренты - это мы что ли?

Ирина 1 - Мне, кажется, настал момент обратиться в наше консульство и в полицию, пока ситуация не зашла в тупик.

Ирина 4 -Давайте в консульство, в полицию не надо, русских не очень любят, вы же знаете.

Ирина 2 -Дверь заперта.

Молчание. Занавес.

                                               Действие  второе .

Ирина 2 - Мы что в мышеловке ? Такие четыре аппетитные мышки бальзаковского возраста , у которых отшибло мозги.

Ирина 3 -А что делать?

Ирина 1 - Хороший русский вопрос. На него ещё Николай Гаврилович ответил. А первый русский вопрос - кто виноват?

Ирина 2 - Кто такой Николай Гаврилович?

Ирина 1 -Вы что в школе не проходили? Чернышевский.

Ирина 2 - Что-то не припомню. Наверное, с мальчишками крутила романы, когда мы его проходили.

Ирина 3 - А я помню - сны Веры Павловны.

Ирина 4 -Эх, уснуть бы сейчас, а проснуться в Москве в своей кровати.

Ирина 2 -А Николай Гаврилович не сказал, что делать?

Ирина 1 - Сказал, но нам в данный момент это не подходит. Он призывал Русь к топору. Но за это он двадцать лет провёл в Сибири.

Ирина 4 - Топор, а это интересная мысль, но это на самый крайний случай.

Ирина 1- Вот что значит классик, для любой ситуации подходит. Топором можно дверь открыть.

Ирина 3 - А где он этот топор. Раскольников , я так понимаю, с ним на дело пришёл, старушку порешить.

Ирина 2 - Какие мы образованные хоть и из провинции.

Ирина 4 - Так это курс средней школы. Это все знали от Чукотки до Калининграда.

Ирина 1 -А сейчас они этого не знают. Программа очень изменилась. Раньше мы «Евгения Онегина» в пятом классе штудировали. Может и рановато.

Ирина 4 -Да, прыщавые подростки  обсуждали переживания дворянской барышни и лишнего человека, пресыщенного светом .Вот умора! Но было интересно.

Ирина 1- А сейчас проходят за три урока в девятом и им это неинтересно. А до  «Войны и мира» никак  не дойдут. 

Ирина 3 -А ведь первый русский вопрос - кто виноват.

Ирина 4 - Виноват этот тип, но по большому счёту мы все дуры, мало нас мужики обманывали, так опять попались.

Ирина 3 -Попались, потому что в основе действительно правда. И наследство существует, и деды наши все воевали.

Ирина 1- Мне кажется , что мы не только из-за денег поехали, но и из-за родственной памяти.

Ирина 4 -Ладно, это всё сантименты. А сейчас мы имеем полный кирдык. Но мы так просто не сдаёмся. Мой дед даже на Курской дуге уцелел. А я когда в 90-е  начинала бизнес, так  с братками из Самары пострашнее было. Здесь хоть цивилизованная Европа. А там закатали бы в цемент и до свидания.

Ирина 1 – Мне, кажется, хотя вы и живая ушли от братков из Самары, но с памятью они Вам что-то сделали, Вы их всё время вспоминаете. Может они Вас частично всё-таки закатали в бетон.

Ирина 4 - Не время веселиться. Здесь тоже цемента на всех хватит. Вспомни фильмы про мафию.

Ирина 3 -Так это на Сицилии, мы хорошо не там.

Ирина 4 - Против их культуры мы должны противопоставить нашу русскую хитрость и бескультурность, в хорошем смысле слова.

Ирина 3 -Это как? 

Ирина 4 -А так, что мы не рабы условностей. Если надо  половину шведского стола можем унести.

Ирина 1 -Точно-точно, про шведский стол вспомнила. Отдыхали мы как-то в пансионате на Волге. А там не хватало официантов и администрация придумала шведский стол. Но как вы понимаете продержался он не долго, но перестал существовать после того, как старенькая бабулечка подошла с сумочкой к тарелке с выпечкой и всю тарелку погрузила в сумочку. Зав.столовой потеряла дар речи, так как это было на весь зал. И шведский стол сдался как шведы под Полтавой.

Ирина 3 - Грустно это. Сколько народу пришлось пережить: и войны, и дефицит, поэтому шведский стол у нас не приживается. Генетическая боязнь голода.

Ирина 1 - Ты сказала - русская хитрость .Хорошо звучит. А что это?

Ирина 4 -А это когда двойная или тройная бухгалтерия. На бумаге зарплата копеечная, а все на джипах. Кто наш национальный герой - Иван -дурак. Он что любил - чтобы не работать, а что-нибудь придумать и быть в шоколаде. Авось, небось и как-нибудь - три наши любимые слова, можно сказать заклинания.

Ирина 1 - А вообще-то правда, я только сейчас подумала, ведь в русских сказках мало говорится о  труде . Если работают, то героини - женщины, что-то ткут, пекут, урожай собирают. Мужчины же либо на печи, либо что-то ищут,  причём далеко.

Ирина 4 -То-то я смотрю все приличные мужики  ушли в тридевятое царство и не вернулись.

Ирина 2 -Думайте как нам быть.

Ирина 4 - Голодовка!

Ирина 2 - Ну, что это за зверские методы. Наоборот будем требовать шведский стол круглосуточно. Мы же должны питаться.

Ирина 4 - А если нам подсыплют что-нибудь.

Ирина 2 - Мы что есть теперь не будем?! У меня очень обеспеченный муж. У нас потрясающие знакомства. Кто посмел запереть меня в этом странном доме. Сделайте что-нибудь.

Ирина 4 - Сделаем, сделаем. У нас же мужей нет, мы привыкли сами соображать, а не отсиживаться за чужой спиной.

Ирина 1-Я вспомнила, у этого лженотариуса  на  браслете эмблема одной крупной западной фирмы, занимающейся фарфором. Наверняка он один из наследников. Скажет, зачем этим голодранцам что-то отдавать.

Ирина 3 - Голодранцы мы были раньше, когда у нас всё поглощал оборонный комплекс, а сейчас  мы все такие разные, у нас есть очень даже состоятельные дамочки.

Ирина 1 - Ой, про дифференциацию и поляризацию доходов я вам могу курс лекций прочесть, я ведь про это защищала диссертацию. Скажу одно в Европе она меньше, чем у нас , а мы идём вслед за Бразилией. И ещё, если взять статсправочник, то получается что доходы  самых богатых больше доходов самых бедных примерно  в 16 раз. Это коэффициент фондов. Но учёные считают, в реальной жизни разброс гораздо больше.

Ирина 2 -Я бы на месте учёных за их зарплату давно бы думать перестала. А они всё думают, да всё не так как надо. Правильно, что  их сейчас всё время реформируют.

Ирина 1 - Надо же наше высшее общество интересуется ,что там внизу под Олимпом. 

Ирина 2-А как же, думаешь  на Олимпе там спокойно, надо предвидеть кризис  или какой - нибудь катаклизм. Есть что терять.

Ирина 4 -Ну, если вы предскажете кризис, то вам сразу Нобелевская премия по экономике, русским правда её ещё не давали.

Ирина 1 -Давали, Канторовичу за решение транспортной задачи симплекс-методом.

Ирина 3 - Не ругайся. Раз у нас такая эрудированная кампания - придумаем что-нибудь инновационное. 

Ирина 4 -А мне понравилось про коэффициент. Я и без него сейчас оценю дифференциацию. Вот у тебя сумочка сколько стоит. Видно, что не из бутика. 2000 максимум она стоит. А моя сумочка стоит  пятьдесят  тысяч. Но в ней всё натуральное, я её ношу уже три года. Вот и считай - 25 раз разница. А можем ещё машины и квартиры сравнить. Я согласна с учёными -дифференциация выше шестнадцати раз.

Ирина 3 -Хорошо бы , чтобы в бутиках было всё супер. А то привезли небось с одного склада в Италии.

Ирина 1 -Девчонки, ну хватит тараторить, нам же уезжать надо. Если не подпишем - билетов нам не дадут. Самим надо выбираться.

Ирина 4 -Давайте звонить. Ой, связи нет. Уже совсем стемнело. Давайте подумаем завтра. Как сказала моя любимая героиня Скарлетт О. Хара из «Унесённых ветром». Вот это точно про меня. А сейчас нужно приготовить себе ночлег.

Ирина 3 -Мы не можем все спать. Надо дежурить, а вдруг дом загорится или кто-нибудь придёт.

Ирина 1 -Ну, с этим проблем не будет. Я сплю плохо и вообще сплю как пограничник на советско-китайской границе. Дети рождались , недосыпала, потом в школу их поднимала и сейчас мне 5-6 часов сна это уже много.

Ирина 3 -Да, я тоже без снотворного не усну . Ляжешь и мысли дурацкие лезут.

Ирина 2- Тебе о чём беспокоится. Терять - то особенно нечего.

Ирина 3 - Очень даже есть чего. Работа  нормальная в тепле с компьютером, муж болеет, у дочки ипотека, дачка недостроенная стоит. Так что на всю ночь мыслей хватит.

Ирина 1 -Послушайте, зря что ли наши деды тут в Европе всё перевернули, а мы не сможем? Дождёмся утра, стёкла повыбиваем, кричать будем. Нас в полицию заберут.

Ирина 4 -А чего ждать. Сейчас и надо начинать.

    Врагу не сдаётся наш гордый  «Варяг»,

    Пощады никто не желает (поют)

Ирина 3 - Нет, эта песня нам не подходит. «Варяг» всё-таки утонул.

-Давайте что-нибудь из нашей комсомольской юности

     Небо утреннего стяг

      В жизни важен первый шаг,

     Слышишь веют над страною

     Вихри яростных атак

     И вновь продолжается бой,

     И сердцу тревожно в груди

     И Ленин такой молодой ,

     И юный Октябрь впереди!

Ирина 1 -По-моему,  исключительно актуальная и современная песня, кроме последних двух строчек. А так прямо про нас – как у нас тревожно сердцу в этой западне.

Ирина 2 -Точно, эта песня из всех радиоприёмников доносилась, когда я в институте зарубежную литературу сдавала и на свидания бегала. Но мне ближе другая:

     На пароходе музыка играет,

    А я одна стою на берегу

    И я смотрю и сердце замирает, 

Но ничего поделать не могу.

Ирина 3 - Пароход – это хорошо, но лучше о нем не напоминать. Я же в 86 была на «Нахимове», когда он затонул. Это страшно. Прыгали с большой высоты, меня мой молодой человек толкнул, спас можно сказать, а всё равно мы с ним расстались. Видно не судьба.

Ирина 1 -Тогда ещё Горбачёв к власти пришёл  и понеслось - то пароход, то поезд.

Ирина 4 -Хорошо, что он всё перевернул, для меня по крайней мере. Сидела бы в школе и втолковывала молодым оболтусам особенности характера Онегина-Печорина.

Ирина 1 -Давно ты, матушка, в школе не была. Сейчас уже  совсем другая программа по литературе. Так что втолковывала бы особенности  других характеров. Всё больше Набокова, а  у него, что ни роман, то плохой конец.

Ирина 4 -Но это не важно. Всё равно скукота. А сейчас просто нашёл покупателя , лапшу ему на уши повесил, продал и поехал на Бали - укреплять нервы.

Ирина 1 - Аристотель ещё сказал, что торговля - это надувательство.

Ирина 3 -А Карамзин сказал, что в России воруют.

Ирина 1 -Я присоединюсь  к «товарищу» Карамзину, но уточню, что воруют как мы видим везде, даже в культурной Европе. Я вот только не пойму в чём заключается драйв. Ведь с собой не унесёшь.

Ирина 2 -Кто бы говорил. Мы же все примчались сюда на халяву. Лишних денег не бывает.

Ирина 4 - Всё - таки интересен сам процесс превращения государственных или чьих либо  денег в собственные. Такой адреналин и тренировка ума и нервов.

Ирина 2 - Горбачёв, Андропов, Черненко, мне было наплевать, когда они стали быстро меняться. Я даже не очень замечала, что уменьшалось количество продуктов в магазинах. Нам же было по двадцать лет. В голове не политика, а любовь и вся даль в розовом свете. И ещё не сталкивалась с предательством и ещё не знала, что вокруг столько козлов.

Ирина 4  - Или одни козлы.

Ирина 3 -Ну , это слишком.

Ирина 1 -А что, вот мой благоверный. Учились в одном классе.  Жили, детей двоих родили. И вот наступил кризис среднего возраста - я стала неподходящей. А на себя в зеркало смотрел. Ведь сам тоже не помолодел : и живот ( сгусток нервов) и болячки всякие( сердце, печень), в том числе из-за дружбы с бутылочкой. Нет, себя считал Аполлоном и нашёл помоложе, теперь мучается.

Ирина 3 -Так им и надо предателям, ведь старая боевая подруга она же проверена. И потом делить имущество. Это такой геморрой. А с новой опять делить.

Ирина 1 -Настоящий мужчина, когда уходит, то уходит в одном пиджаке, всё оставляя жене. И тогда делить ничего не надо. Это цена свободы.

Ирина 4 - Где ты видела таких джентльменов. Всё до последней вилки поделят.

Ирина 1-У мужчин совсем другая психология. Я по сыну сужу. Говорит, мне нужна только красивая жена. А как же готовить, стирать. Это необязательно. Главное красивая, блондинка и чтобы бюст .

Ирина 3- А как же любовь?

Ирина 1 -Любовь- это чудо, большая редкость, как уж повезёт. Но я в неё всё-таки верю, несмотря ни на что.

Ирина 4 -Бабоньки, я понимаю, что наше хобби языки почесать, но сейчас нужно включить мозги. Кто что предлагает .Давайте попробуем звонить.

Ирина 2 -Хорошо! Вадик! Алло. Абонент недоступен. Какой ужас, если я останусь без наследства и  без Вадика!

Ирина 4 -Это всё ерунда, главное в том что ты сказала слово - остаться .То есть выжить. Алло, Борис. Привет, это Ирина из Гента. У тебя никого здесь нет? В Бельгии. Запиши адрес. Он может нам помочь?

Ирина 1 - Алло, Саша, здравствуй! Это Ира. Помнишь меня. Мы с тобой учились вместе. Вспомнил? Извини, что беспокою, но я в очень трудной ситуации. Может что-то посоветуешь. Кроме тебя мне никто совет не даст. Понимаешь мы сидим четыре русские женщины в Бельгии в запертом доме и не знаем, что нам делать. Весь сыр-бор из-за наследства, которое принадлежит одной из нас, а может и  кому-то другому. Но местный наследник вызвал всех претендентов и хотел, чтобы мы подписали бумаги об отказе. Мы это не сделали. И теперь он нас запер. Ой, деньги кончаются. Саша, что делать! Ты перезвонишь? Спасибо.

Ирина 3 -Я звонить не буду. У меня муж рабочий на заводе, у него слабое здоровье, он закодирован.  И вообще это другая страна, у нас все родственники в пределах Саратовской области.

Ирина 1 -А между прочим в Саратовской области была до войны республика немцев Поволжья. Может кто-то в Германию уехал из родственников.

Ирина 3 -Но мы же в Бельгии. Нет у меня никого за границей.

Ирина 2 -Вадюша! Ну, возьми трубку. Не берёт. Что это за новости. Не надо было уезжать. Лариса Ивановна! Это Ирина, а где Вадим Альбертович? Не знаете? Как не знаете?! А когда вы его видели? Вчера? Боже мой. Он же должен сегодня улетать в Сочи на совещание. А где его чемодан? Вясните срочно. Позвоните его маме, ему на мобильный. В общем найдите и перезвоните мне. Я жду.  Ещё положите мне деньги на телефон. Вы представляете стоило взойти на трап самолёта и уже его след простыл.

Ирина 4 -У Вадика начались каникулы - пусть отдохнёт, а то он видно на совсем коротком поводке.

Ирина 1 - Зачем такой цинизм. А если у людей чувства?

Ирина 2 -Да, большую глупость я совершила. Так всё было хорошо. А если он меня бросит? У меня нет образования.

Ирина 4 - Ну, это не страшно. У большинства безработных как раз есть высшее образование.

Ирина 2 -.Что я буду делать. Выйти замуж в нашем возрасте трудно.(Плачет)
Ирина 1 -Трудно, но можно. Это как судьба распорядится.

Ирина 4 -Нашла время о чём плакать. Лучше о себе поплачь. Может нас завтра прикончат. А если не прикончат, то имей ввиду: русские женщины ценятся во всем мире наравне с русским балетом, водкой и икрой. Это один из немногих конвертируемых продуктов. Правда, ты делать ничего не умеешь. Жила всю жизнь как у Христа за пазухой.

Ирина 2 -Вам меня не понять. Вы мне все завидуете. Я единственная из вас с полноценным мужем. Твоего закодированного я не считаю. Какая же дура. Мне надо в Москву. Может быть ещё не поздно. Я должна бороться.

Ирина 4 - Вот это правильно .Бороться надо всегда. Бороться и искать, самое интересное там продолжение - найти и не сдаваться. Это к нам относится напрямую. Мы должны отсюда сбежать. Надо надеяться только на себя, вы что это к своим годам не поняли - ни на государство, ни на мужа, ни на доброго дядю, а на себя!!! Давайте искать дверь, окно, которое можно разбить или открыть. Разбиваемся на две группы. Я беру себе эту убивающуюся счастливую жену, а вы как представительницы бюджетной сферы идите вместе. Вам второй этаж, а нам первый.

Ирина 3 -А может нам лучше идти все вместе, а не разъединяться.

Ирина 4 -Да, ладно. Если что кричите громче, мы прибежим. Да в доме похоже пусто. Вспомним босоногое детство. Будем играть в  «Зарницу», у нас две команды : «Бюджетницы» и «Бизнес-леди». Да, ещё поскольку у нас одно  имя на всех давайте решим как будем называть друг друга. Предлагается: Ирина, Ира, Ирочка и Ириша.

Ирина 1 -А ещё можно Иринка и Ирэн. Но хорошо, что нас не шестеро.

Ирина 4 -Почему в - шестером мы представляли бы реальную угрозу для этого спящего города.

Ирина 1- Всё-таки какое у нас прекрасное имя. С ним может конкурировать только Наташа. Она же Таша , Тата и Натали. А почему вас так назвали. Вы знаете? Моей маме нравилась Ирина в «Трёх сёстрах» Чехова.

Ирина 4 -У моей мамы подруга по-моему была Ирина.

Ирина 3-А я даже не знаю, может оно было популярным в то время.

Ирина 2 -Не было оно никогда суперпопулярным, оно было всегда стабильно популярным.

Ирина 1 -А вы помните, что оно означает?

Ирина 3 -По-моему мир.

Ирина 1-Правильно, мир, покой. Но Ирины самостоятельные и решительные.

Ирина 4 -Правильно, иначе мы сюда бы не прикатили.

Ирина 2-Но из всех нас Ирин ты самая иринистая Ирина ( показывает на Ирину 4)

Ирина 4- Спасибо. Я знаю. Распределяем  наше имя , чтобы не путаться. Себе беру Ирину, потому что , как я понимаю, я среди нас самая деловая и значит придётся в конце концов всё раскручивать мне, как всегда впрочем.

Ирина 1-Я хочу быть Иришей. Меня так бабуля называла.

Ирина 3 -Я согласна на просто Иру, так же просто как моя жизнь, до этого пируэта. 

Ирина 4 - Ну а тебе осталась - Ирочка. Тебе подходит. Выросла, а не повзрослела.

Ирина 2 -Главное, чтоб не постарела. Мне всё равно как вы меня будете называть. Вадюша называл меня лапочкой ( Плачет).

Ирина 4 - Очередной приступ . Ладно, пошли.  За работу девушки.

Ира и Ириша уходят.

Ирина 2 -Давайте держаться вдвоём. Мы всё - таки дамы высшего общества. Зачем нам тянуть с собой эту бедноту и провинциальность.

Ирина 4 - В бане все равны .Сейчас мы все равны и наша сила в единстве. А я не из какого- то высшего общества. Я просто коренная москвичка с Речного вокзала. Меня вся шпана до Сокола знала. А то ,что у меня все Дольче Гобана и Версачи, так это сути не поменяло. Я знаешь как выматериться могу, любой сапожник отдыхает. А, ты , Ирочка, что голубых кровей что - ли .Приехала небось из ЦЧР.

Ирина 2 - Откуда. Я недавно прилетела из Милана, мы с  Вадюшей ходили в Ла Скала. Я бываю на многих мировых премьерах.

 Ирина 4 - Бываешь, я не спорю. Только на фига они тебе. Наряды что - ли показать? Я говорю,  где ты школу кончила. В ЦЧР ?

Ирина 2 - А что это?

Ирина 4 - Ну ,вот ты оказывается и географию в школе плохо учила. А у нас хороший был дядька по географии, пенсионер и больной очень. Но он нас и гонял, и иногда жалел, видно любил детей - своих-то не было. Он иногда просунет голову в класс перед началом урока и прежде чем войти говорит: «Шухер. Я иду», а войдёт минуты через три, чтобы все успокоились. И всегда говорил, что  работа учителя труднее  работы шахтёра.

Ирина 2 -Я приехала не из какого ни из ЦЧР, а из Костромы.

Ирина 4 - Ну тоже недалеко. ЦЧР- Центрально-Чернозёмный район. Около Москвы самое запустение было, как будто она все соки вытянула. Получается ты у нас госпожа в первом поколении. Раньше была интеллигенция в первом поколении - народная  интеллигенция. А ты у нас  прямо из грязи , но не в князи, а в госпожи. Прямо какая-то народная госпожа. Ты когда-нибудь видела настоящую даму голубых кровей. Это же шлифовалось веками. Тут и походка. И спина и узкая кисть, а главное манеры - сдержанное достоинство. Поэтому мы все приблизительно одинаковые леди в кавычках, хотя  вот в Ирише что-то есть , у неё манеры особые.

Ирина 2 -Ну, Ириша ладно нахваталась в своих университетах всяких знаний, правда мужа профукала. А эта Ира  уж такая провинциалка, что молоко киснет.

Ирина 4-Вот ты зря на провинцию бочку катишь. Во-первых, сама оттуда же двадцать лет назад приехала.

Ирина 2- Но эти годы даром не прошли, я стала другой. Я общаюсь с выдающимися людьми: мы ходим на светские рауты, сами принимаем гостей. Я знаю какой вилкой есть мидии.

Ирина 4- А я не знаю какой вилкой их есть и мне глубоко плевать на это. Если надо я руками могу их съесть. Главное, чтобы я могла их купить. Чтобы деньги были на это. А ты правда стала другой – злой ты , Ирочка, стала в нашей прекрасной Москве. А в провинции люди чище душой, спокойнее. В общем обратная зависимость от размера города. Мы им с тобой позавидовать должны. Они красиво и правильно живут. Так что зря ты , Ирочка, в Москву приехала.

Ирина 2 - Ну, что ты Ирина говоришь такое. Ты даже не представляешь какое там болото. Ты просто там не была. Ты же москвичка, как ты можешь судить.

Ирина 4 - Послушай, я могу судить обо всём. Я с двадцати пяти на очень опасной работе. У меня работа - как у сапёра - я не могу ошибаться. И потом я сама себя кормлю. А не сижу на шее у доверчивого олигарха.

Ирина 2 -Пожалуй, у меня тоже жизнь как у сапёра, что нельзя ошибаться -олигарх может заскучать и уйти, неужели я сейчас ошиблась, что уехала.

Ирина 4 - Чему быть, тому не миновать.

Ирина 2 - Я это не переживу. А что тебе подсказывает интуиция про нашу западню.

Ирина 4 - Ерунда, разрулим, если не подключаться отягчающие обстоятельства. Мы же не знаем, что на уме у этого наследника. А что в мире сейчас делается. Главное ,чтобы наша внутренняя проблема не слилась с мировой.

Ирина 2-  Я это не понимаю.

Ирина 4 - И не надо , каждому своё. Ты разбирайся с олигархом, а вытаскивать тебя  и других буду я.

Ирина 2 - А что это за дом.

Ирина 4 -А дом , я думаю, как раз из нашего наследства. Здесь сейчас никто не живёт. Может внизу  была контора, а наверху жили. Пока ничего интересного. 

Второй этаж . Ходит пара - Ира и Ириша.

Ирина 3 -Ты жалеешь, что поехала.

Ирина 1 -Не то слово, я даже думать об этом боюсь. Мне кажется я с ума сойду от досады. Хочется открыть глаза – и проснуться, чтобы это оказался сон.

Ирина 3 -А как с работы отпустили?

Ирина 1 -Взяла за свой счёт. Пока нет времени отчёта - можно ездить. Я же в науке работаю. Платят мало, зато гибкий график.

Ирина 3 -И чем вы там занимаетесь. Сидите и делаете открытия.

Ирина 1 -Я понимаю твой скепсис, но самое интересное, что когда мы все с разных сторон исследуем регион, то очень здорово получается и рекомендаций много, научно обоснованных, но они никому не нужны. Все чиновники очень умными себя считают. И потом им в большинстве своем глубоко плевать на регион, главное, чтобы ума хватило вывести побольше в оффшоры. Но с этими санкциями они теперь совсем, наверное, спать перестали.

Ирина 3 -Да мы их осуждаем, но сами - то поехали  за деньгами всё бросили- и работу, и семью.

Ирина 1 -Ты знаешь, когда что - то распределяли мне никогда не везло и я подумала, неужели мне улыбнулась удача. Я же всю жизнь в научной организации. Иногда давали квартиры, иногда премии, гранты. Но мне почему-то всегда не хватало или несколько месяцев по стажу или ещё чего-нибудь.

Ирина 3 -Наверное, повезло в другом или ещё повезёт.

Ирина 1 -Вообще-то грех  жаловаться, дети хорошие. Девочка и мальчик. Сына рожала, кесарево экстренно сделали, он чуть не задохнулся - все думали инвалид будет, а он выкарабкался. Эмоциональный только очень и у него возраст переходный - трудно ему. Я же поздно родила, всё диссертации защищала. Что-то я разоткровенничалась - не похоже на меня.

Ирина 3 - Так с незнакомым человеком легче поделиться, мы же случайно здесь встретились и надеюсь, скоро разлетимся по своим городам. Я вместо психоаналитика. А сын у тебя на кого похож.

Ирина 1 -У меня оба ребёнка на мужа похожи, на этого предателя. Ты знаешь, сколько лет уже прошло, а рана всё кровит и душа болит. Главное, я его в начале не очень то и любила, но потом так привыкла, у нас была семья , сколько трудностей вместе пережили, стали практически родными людьми. И вдруг - холод, отчуждение, нежелание поговорить - что-то выяснить, попробовать склеить - только холод, неприязнь и даже какое-то отвращение. Иногда подумаю, как могло бы быть - дети взрослые -живи не хочу, ездили бы в санатории, путешествовали бы , ходили в гости. Так подумаю и себя жалею.

Ирина 3 - А может ещё вернётся. У меня у племянниц такая Санта-Барбара, что у одной, что у другой. Представляешь, официально разошлись с мужьями, потом пока всё делили и разъезжались – забеременели  от этих же мужей. И сейчас, разведённые беременные, видно опять будут сходиться.

Ирина 1 - Я думала об этом, что может вернуться. И даже себе очень это представляла. Но , наверное, я не смогу простить.

Ирина 3-Ты не зарекайся. Всё может быть.

Ирина 1 -Я всё-таки думаю, надо мне искать другого человека. Я ведь ещё не старая. Вернее мы все здесь не старые. Дети выросли. А если в жизни нет любви, то так всё серо. Я , наверное, поэтому и поехала, что хочется перемен и какого-то чуда. Иногда думаю, может махнуть в Австралию, познакомившись с каким - нибудь фермером. Там говорят  хорошо. Меня всегда привлекала эта экзотическая страна. Представляешь, жить в перевёрнутом виде.

Ирина 3- Почему в перевёрнутом виде.

Ирина 1- Потому что они в другом полушарии. Красота.

Ирина 3 -Ты , конечно, романтик. Но если эту романтику не выбила наша действительность и всё что ты пережила - значит это твоя натура. А я вот зря второго ребёночка не родила. Жалею об этом. Средств не было.  Если б в наше время да материнский капитал.

Ирина 1 - Я когда второго рожала - пустые роддома стояли, а когда потом гуляла с коляской, так нас человека два-три на весь парк было. А сейчас зайдёшь в этот же парк - везде дети. У нас на работе одна молодая мамаша говорит - сейчас получу субсидию как молодой учёный, потом рожу второго- получу материнский капитал, улучшим жилищные условия. Правда, на памперсы уйдёт стоимость машины  «Жигули».

Ирина 3 - Но в садик теперь записываются при рождении ребёнка и в группе человек по сорок детей. А когда оформляются  в хорошую школу родители ночью очередь занимают.

Ирина 1 -А сынок у меня когда был маленький такой кудрявый был - знакомые смеялись в кого.

Ирина 3 - А правда в кого?

Ирина 1 -В кого не знаю, но муж у меня был  один  всю мою жизнь. Когда смотришь «Давай поженимся» даже как-то неудобно, там в моём возрасте у всех по несколько браков официальных и гражданских , дети от разных мужей .Чувствую себя пионеркой на пенсии.

Ирина 3 - Ну и что,  мы так воспитаны были.  У меня тоже один муж. Вот дочка моя за меня нагулялась .Она начала дружить с восьмого класса. Она у меня симпатичная и Близнецы по гороскопу. В поклонниках недостатка не было. Но она их постоянно меняла, то это не так, то то. Сейчас замуж вышла, но ей уже тридцать лет. Может уже родит, а то так внуков хочется. Послушай, а тебе сейчас не страшно?

Ирина 1 - Мне больше досадно. Что потратила деньги, время. Обидно, что обманули. Сейчас всё стало очевидно и я не пойму почему я на это купилась.

Ирина 3 -А мне очень страшно. Мы же в чужой стране. И относятся сейчас к русским не очень. Придерутся и засадят лет на двадцать.

Ирина 1 - Ну что ты, не думай так. Мысли материальны. Ещё притянешь что-нибудь. Надо думать о хорошем. Хотя ничего хорошего на ум не идёт. Знаешь мне было гораздо страшнее в 1991 году. Не знали тогда , что будет после ГКЧП. Может репрессии начнутся. У меня ведь папа принадлежал как сейчас сказали бы к партийной номенклатуре. А в действительности пахал и день и ночь .Он отвечал за оборонный комплекс в регионе. У нас был страшно закрытый город. Никаких иностранцев. Он тащил на себе план. Ведь план -это был закон. Он обязан был обеспечить бесперебойность производства, чтобы всё было вовремя и сырьё и запчасти. Приходил домой уже ночью. Все огрехи директивного планирования исправлял своим здоровьем. А мама преподавала в институте экономику. И у ней была чистая теория. Вот я и смеялась - здесь теория, а здесь  во что превращается теория на практике.

 Ирина 3 -Да, я тоже закончила экономический, в 90-е годы пришлось переучиваться ведь поменялось всё, быстро ворвались компьютеры, гаджеты всякие. Молодое поколение родилось уже с ними. А нам ,чтобы остаться на плаву пришлось всё быстро-быстро освоить. А я из простой семьи. Мне эта перестройка особенно ничего не изменила. Раньше мы с мамой ездили на чёрный рынок и  сейчас  я могу себе купить точно такой же набор вещей . А за границей я как не была раньше, так и сейчас не  выбралась. Вот дочка оттуда не вылезает. В прошлый отпуск даже была в Доминикане. Правда,  в наше время выбор продуктов был меньше, но ведь они были в сто раз вкуснее.

Ирина 1 -Может в детстве и сахар слаще.

Ирина 3 -Это , конечно. Да. Но вкус был другой. Больше в колбасе было мяса - были же ГОСТы.

Ирина 1- А что мы интересно ищем?.

Ирина 3- Просто осматриваемся. Дом среднего буржуа.

Ирина 1- Смотри какая картина красивая. Сирень моя любимая. Весь сад в сирени. И сирень необычная - персидская. Он видно тоже любитель сирени, видела  внизу в вазе стоит роскошный букет. Но там в вазе другой сорт. Китайская сирень.

Ирина 3- А ты разбираешься в этом.

Ирина 1- Это можно сказать моё хобби. Я очень люблю сирень с детства. Она меня окружала всегда на даче и возле дома. У меня  есть несколько картин с сиренью. Послушай, если бы это входило в наследство я бы взяла эту картину и мне больше ничего не надо.

Ирина 3 – Посмотри кто автор.

Ирина 1- Сейчас, ничего себе по-русски написано. Борисов - Мусатов. Эта картина стоит целое состояние. Русский художник, его картины есть в Третьяковке. Ты, знаешь, я теперь не жалею что поехала, такую картину увидела!

Ирина 3- Есть что-то хочется. Сейчас бы пиццу.

Ирина 1 - И картошечки жареной с котлеткой.

Вдруг раздаётся визг снизу.

Ирина 1 -Ой, что это?! Бежим.

Ирина 3 -Что случилось? 

Ирина 2 -Тень какая-то пробежала. Думала мышь. А я их страшно боюсь.

Ирина 4 - Какие же здесь мыши. Мы же в Европе, в центре города. Ещё скажи тараканы - они здесь вымерли тогда же , когда и мамонты. 

Ирина 1-Есть мнение, что когда уходят тараканы - ухудшается экологическая обстановка. 

Ирина 4- Ну что у вас?
Ирина 3 - Ничего нет.

Ирина 1- Но у нас есть идея.

Ирина 4 - За что люблю интеллигенцию. Всегда есть идеи. Но здесь сентиментальные не пройдут. Подождите,  подождите. Это была не мышь. К нам гости пожаловали.

Ирина 1 - Какие гости?

Ирина 4- Пока не знаю какие . Но будем принимать радушно.

Ирина 3- А где они эти гости?

Ирина 4-Скоро появятся, я слышала кто-то открыл дверь.

Ирина 3 - Может взять что-нибудь тяжёлое, для смелости.

Ирина 4 -Чтобы взять что-нибудь тяжёлое, надо иметь что-нибудь тяжёлое.

Ирина 3 -А вот подсвечник, например.

Ирина 1-Вот кочерга есть для камина и ракетка теннисная. Разбирайте.

Ирина 4 - Тихо, идёт, один человек.

В комнату входит пожилая дама.
Дама - Добрый вечер, милые дамы! Я пришла по поручению господина Шмидта узнать всё ли у вас  в порядке и не нужно ли чего. 

Ирина 2-Домой нам нужно и шведский стол круглосуточно.

Дама -Я могу напоить вас прекрасным чаем.

Ирина 1 - Спасибо.

Ирина 4 отводит в сторону Ирину 1

Ирина 4 - Тебе не кажется странной старушенция?

Ирина 1-Такое впечатление, что с ней уже общалась.

Ирина 4 -Тебе сегодня всё время что-то кажется. Может ты здесь уже была ? Шучу. Но у меня абсолютный слух. Это он вернулся.

Ирина 1- Кто он ?

Ирина 4- Наследник. Поэтому есть ничего нельзя. И смотреть за ним в оба.

Возвращаются к общей беседе.
Ирина 4 - Мадам, расскажите нам о господине Шмидте. Мы женщины такие любопытные.

Ирина 1 - Он нам очень понравился, такой воспитанный и обходительный молодой человек. Жаль, что его подвели его сотрудники.

Ирина 3 -А я уже давно заметила - если начальник добрый и интеллигентный сотрудники сядут ему на голову.

Ирина 4 - Это у нас так. А здесь совсем другой менталитет.

Дама - Его подвела одна новая сотрудница, он так переживает, что вам пришлось приехать впустую.

Ирина 1- Странно, что он не хочет нам выплатить компенсацию морального вреда и упущенной выгоды.

Дама - Ну, что вы .Он готов это сделать, только подпишите бумаги. И всё будет о, кей.

Ирина 4 - Конечно, конечно, подпишем завтра , всё завтра.

Ирина 2 - Какая Ирина ты переменчивая: то не подписывайте, то подписывайте. Ты уж определись сама и нас не путай.

Ирина 3 - Мадам, скажите, а господин  Шмидт давно возглавляет эту контору.

Дама - Не очень. Долгое время её возглавлял его дед и контора имела безупречную репутацию. К какому часу вы определитесь? Когда ему можно к вам подойти?

Ирина 4  -Думаю, часов в десять.

Дама - Прекрасно, договорились. Я вам оставлю превосходную заварку чая, чтобы вам лучше спалось. Не буду вас утомлять далее.

Ирина 2 - Скажите, а зачем дверь запирать.

Дама -Только для вашей безопасности! Прощайте!

Ирина 4-(тихо) Почему интересно «прощайте». Не нравится мне это.

Ирина 1 -Всего хорошего.

Дама ушла.
Ирина 2 - Чего приходила. Хорошо заварку принесла.

Ирина 4 - Вы что, ещё ничего не поняли. Это был он. Наследник наш.

Ирина 3- Не может быть. Как ты догадалась.

Ирина 4- Его голос выдал.

Ирина 1-А мне показался взгляд знакомым.

Ирина 3-Какой ужас! А что он хотел. И что завтра будет?

Ирина 4 -Сейчас всё обсудим . Но вы говорили про вашу идею до этого странного визита.

Ирина 1 -Давайте закажем пиццу, нам её доставят, а мы попросим заявить в полицию.

Ирина 4 -Хорошая идея, только без полиции. Просто нам доставят пиццу. Еда здесь кое-какая есть. Но не внушает она доверия. Давайте попробуем. Для начала нужен телефон доставки пиццы.

Ирина 1-Вот здесь какой-то справочник-это жёлтые страницы.

Ирина 4 -Так, признавайтесь. У кого лучше с языком. У меня сразу скажу- за спиной Плешка, но английский сдала на три и то с трудом. А у вас?

Ирина 3 -Я вообще учила в школе французский.

Ирина 2 -Откуда в вашей дыре французский.

Ирина 3 -Рядом с домом была школа, где  преподавали только французский. И Саратов не дыра вовсе, у нас театров, музеев много, институтов. Я закончила институт, но сказать , наверное, ничего не смогу.

Ирина 2 -Как это не дыра. А почему Грибоедов сказал в деревню, к тётке в глушь, в Саратов.

Ирина 1 -Это не Грибоедов сказал, а Фамусов , но с таким же успехом он мог сказать и о Самаре, и о Царицыне, и  об Астрахани. Все они возникли в одно время на окраине России. Но сейчас же совершенно другое время.

Ирина 3 -Правильно, правильно. Я помню в 80-е годы приезжал к нам поэт Вознесенский и он стихотворение написал о нашем художнике Борисове-Мусатове и там были такие строчки: 

И когда он душу вкладывал

Всполоша столичных клуш

По сравнению с Саратовом

Все столицы были глушь.

Потому что он в Париже золотую медаль получил за свою картину. Мы даже здесь видели его картину.

Ирина 2-Да ладно с вашим квасным патриотизмом. Я вот свою малую родину вообще не вспоминаю. Я могу жить только в Москве. Москва - это возможности, это ритм жизни.

Ирина 3 -А живёте поди загородом. Потому что в твоей прекрасной Москве пробки сплошные. Или жили.

Ирина 2 – Ой, не сыпьте соль на рану. Надо звонить. Где Вадик?

Ирина 4 -Так, не отвлекаемся ищем телефон пиццы. Есть ведь надо. Но в полицию заявлять пока не будем. Мы ведь звонили своим знакомым, давайте дадим им шанс нас спасти. Как я поняла из всех нас лучше всех говорит по-английски Ириша. Ириша, вот телефон закажи две «Маргариты».

Ирина 3 -А как мы возьмём пиццу.

Ирина 4 -В форточку возьмём .Скажем, что боимся дверь открывать.

Ирина 1-Это старинный дом, внизу двери я видела отверстие для домашних животных.

Ирина 4-Значит, пусть суют в него.

Ирина 3 - Не сдаст нас разносчик пиццы, у них ведь тут стукачество на высоте.

Ирина 4 -Да, нет. Это больше в Америке, а здесь не должно быть.

Ириша звонит и договаривается о пицце. 

Ирина 4 - Ну, вот и отлично. Давайте готовить стол к ужину. У кого что осталось из запасов, доставайте. 

Ирина 3 -Я всегда еду с запасом беру - у меня печенье, колбаса сервелат,  немного хлеба.

Ирина 1 -Молодец, тут у них каждый кусочек стоит ой-ой-ой. Я тоже взяла и колбасу,  печенье и конфеты.

-Ирина 4- Так у нас пир получается. Но чего-то не хватает. Я даже знаю чего. Нашего русского лекарства от стресса.

Все Ирины - Как это нет.

Ирина 4 - Вы что все взяли по бутылке. Поразительно. Всё-таки мы все родом из СССР, когда это было лучше любой валюты.

Ирина 3-Это и антидепрессант. И лекарство. И валюта.

Ирина 2- У меня разламывается голова. Где у них туалет?

Ирина 3- Прямо по коридору. Могу показать.

Ирина 4 - Мойте руки. Сейчас будем ужинать и спать.

Ирочка и Ира уходят. На столе остаётся  мобильный телефон Ирочки. Вдруг приходит сообщение. Ирина быстро смотрит.

Ирина 4 - Надо прочитать , наверное, муж нашёлся.

Ирина читает.

Ирина 4 - Вот тебе бабушка и Юрьев день. Он ей написал, что уходит. Кошмар. Ей нельзя сейчас это читать. Она это не переживёт и у нас будут проблемы. Мы же не оставим её в местной дурке, давайте довезём до своей. Но ведь какой гад. Впрочем ещё раз подтвердил общее правило. Сейчас сотру.

Ирина 1 - Вообще-то правильно, всё равно сейчас сделать ничего нельзя. Приедет, может помирятся. Мне её очень жалко, хотя она и вредная. Наговорила нам каждой .

 Ирина 4- Одна среди нас была относительно счастливая и то оказалось, что это не счастье ,а мираж.

 Ирина 1 - Что же это такое. В нашем возрасте и счастливой что ли быть нельзя.

Ирина 4 -Ты забыла про Иру.

Ирина 1 -Ну, да у неё вроде всё нормально. Муж, дочка. Она жалеет только, что не завела ещё одного ребёнка. Ирина, а ведь ты тоже, наверное ,чувствуешь себя счастливой. Вокруг тебя всегда люди, работа, которую ты умеешь делать.

Ирина 4 - Правильно, это так. Только вот с личным.(Задумывается)
Ирина 1- Извини, я не хотела тебя расстроить.

Ирина 4 -Да, нет ничего. Мы видно сюда попали, чтобы подвести какие-то итоги.

Ирина 1 - Ирина, не надо копать прошлое. Всё давно быльём поросло.

Ирина 4 - Нет, наверное,  надо. А ты психолог. Сразу подметила, что я братков из Самары вспоминаю. Боевое моё крещение. Живая  я то ушла, но ты понимаешь один меня прижал. Что я могла сделать. Хорошо, не девушка уже была .Были у меня парни, но всё равно долго мне не хотелось ничего общего  иметь с противоположным полом. А главарь их когда узнал так страшно избил этого козла, может и насмерть. Сказал - это не по понятиям, она наш партнёр. У них тоже есть своя  криминальная этика.

Ирина 1 - Извини, ты меня. Это надо забыть навсегда. Ты такая классная. И у тебя сын.

-Да. Сын  рос с бабушкой, мне же всегда было некогда. Он хороший, добрый, но немного тунеядец. Работать не хочет. Но здесь я бессильна. Это гены. Весь в своего отца.

Возвращаются Ирочка и Ира.

Ирина 1-А, Ирочка, как там с водой? И горячая, и холодная?

Ирина 2 -А вы как думаете? Глупые вопросы не надо задавать. Мне никто не звонил.

Ирина 4 -Нет, никто.

Внизу раздаётся стук.

Ирина 1-Это пицца подъехала. Хелло. Вот кост оф пицца?

Голос с улицы - фо евро.

Ирина 1 -Давайте по одному евро. Вот дерут. Ай вил опен виндоу , фанк ю.

Ирина 3 -А что мы будем пить. Этот наследник оставил чайник. Сейчас вскипятим.

Ирина 4 - Всё садимся за стол. Ну ,что подруги выпьем за знакомство, за наш незапланированный плен и за наше скорое освобождение. Ура.     Утром надо выбираться. Стратегия наша такая - ничего не подписываем, пробираемся в аэропорт, берём билеты и улетаем. Если кто-то из нас реальный наследник - нас найдут. Деньги на билеты , наверное, все взяли.

Ирина 1- Я даже билет купила на послезавтра. 

Ирина 4 - Значит надо сдать и купить на завтра. Главное, чтобы всё было тихо и не загреметь в полицию. Я думаю и наследник не хочет шума - на самый крайний случай - пойдём в посольство. Ну, это на самый крайний случай. Идиотами себя выставлять не хочется перед этими снобами-дипломатами. 

Ирина 3 -Ирина, а я смотрю на вас и думаю, что если Вы в дедушку, то наибольшая вероятность, что Вы наследница. Вы такая активная и  неунывающая.

Ирина 4 - Спасибо, я тоже так думаю.

Ирина 2 – Мне никто не звонил, а то я телефон оставила. Я это не выдержу. Эту неопределённость. У меня плохие предчувствия. Ой, сердце болит.

Ирина 4 - Это не сердце ,там душа. Душа у тебя болит. А от этого одно лекарство. Садись выпей.

Ирина 2 -Я не хочу.

Ирина 4 -Тогда пей успокоительное. Надо, чтобы ты выспалась и завтра была бодрая. Потом если вы хорошо жили, не могло за одну секунду всё измениться .Женщина всегда чувствует такие вещи.

Ирина 2 -В том то и дело , что в последние три месяца что-то стало не так. Мы вроде и в Милан съездили. Но какой-то он стал немного другой : не такой внимательный, не такой темпераментный, ну вы понимаете. Я думала, устал, на работе проблемы, бегала вокруг него, отвлекала, развлекала как могла.

Ирина 4 - Послушайте, у меня крамольная мысль пришла. Вот мы сидим четыре русские бабы, пусть не первой свежести, но ещё очень даже ничего и ни у кого нет нормального регулярного секса. Мне кажется это опасно для страны. Это же накапливается напряжение в обществе. Надо чтобы депутаты защитили наши права и что-нибудь придумали. 

Ирина 1-Я слышала по радио, английские учёные пришли к выводу в ходе опроса семидесятилетних англичан, что более 70 % из них занимаются сексом.

Ирина 4 - У нас таких исследований конечно нет, а то исследователи были бы всё время избитые.

Ирина 1 - Исключение в нашем дружном коллективе - Ира.

Ирина 3 - Ну, что вы девчонки. Мой муж очень больной. Он закодирован.У него в сердце стоит стимулятор. У нас вместе только дача и  заготовки, ремонты вместе делаем. Он мне очень родной человек и не нужно мне никакого секса. Ну может иногда и бывает, но мне и так хорошо .После работы он меня везёт на машине -поливаем помидоры. В выходные делаем пристойку к даче - у нас бригада коммунистического труда.

Ирина 1 -Так ты у нас самая счастливая.

Ирина 3 -Вы знаете, грех жаловаться, только и у меня есть проблема - живём со свекровью. Её квартиру дочке отдали. Она хорошая женщина, но уже пожилая и больная. Ей скучно и она кругом  лезет. И у меня иногда нервы сдают. Но это мой крест. Куда  от  этого деться.

Ирина 4 - Да, это, конечно, не очень приятно, но мы пока с мужчинами разбирались. И по принципу - Кому на Руси жить хорошо, выдвигаем тебя в лидеры.

Ирина 1 - Получается не в деньгах счастье.

Ирина 4- А в их количестве.

Ирина 1 -У меня тост. Давайте выпьем за то, чтобы у нас ,когда мы вернёмся началась новая жизнь. Чтобы у всех было всё хорошо. И чтобы каждый получил, то, что хотел.

Ирина 4 - Ириша, ты из нас самая романтическая натура. Бьюсь об заклад ты писала или пишешь стихи.

Ирина 1-Писала в юности, так все же писали. Вот мою подружку один раз в «Комсомольской правде» опубликовали. Здорово она писала, потом на филфак поступила, а потом в Америку укатила. А я так рифмовала иногда, особенно если какое-то событие важное и прозой не скажешь.

Ирина 3 - Прочитай что-нибудь. Просим.

Ирина 1- Хорошо, было у меня одно стихотворение про 90-е годы, когда были  постоянно перестрелки, разборки криминальные, так надоело и я написала стих.

Всё равно я отсюда уеду

Не хочу я так больше жить

Может в гости потом приеду, 

Чтобы с прошлым своим побыть

Я пройду по аллеям и скверам

Загляну теперь в чужое окно

Поклонюсь и клёнам, и вербам

И ещё раз пойму одно

То, что дорого мило и свято 

Всё осталось в  другой стране

Ложь, предательство, стрелки, накаты.

Не моё, не для нас, не по мне.

Ирина 4 - Ну, почему же  в стрелках тоже  была романтика. Если не совсем серьёзная стрелка. А так для понтов.

Ирина 3 - А что значит серьёзная?

Ирина 4- Серьёзная с ОМОНом, когда два автобуса в бронежилетах.

Стрелки пришлись на мою молодость. Потом всегда надо быть с головой , надо договариваться, особенно с правоохранительными органами. А как же.

Ирина 3- Стучать что ли.

Ирина 4- Что за жаргон. Мы же в 21 веке. Обмен необходимой информацией. Информация за услуги.

Ирина 3 -Здорово, когда есть хобби, талант к чему-нибудь. Я вот в хоре в детстве пела.

Ирина 2 -А я танцевала.

Ирина 4 - Я тоже пела. Ну – ка , запевай хористка. Только не «Шумел камыш…» , очень уж грустная песня.

Ирина 3- «Огней так много золотых

                  На улицах Саратова,

                  Парней так много холостых,

                  А я люблю женатого»

Ирина 4 - Тоже грустная, но сойдёт. (Подхватывает песню) Ирина 2 танцует. Заканчивает танец и опять плачет.

Ирина 1 -Здорово, девчата. Она по-другому слышится, когда сидишь на Гринвичиском меридиане.

Ирина 3 - Где мы сидим?

Ирина 1 - В общем , в Европе. Послушайте, я когда сюда летела, в самолёте столько русских спортсменов было. Они летели на традиционные соревнования в Гент. На самый крайний случай одеваемся под спортсменов и бежим на стадион. Они нам помогут.

Раздаётся телефонный звонок. Все переглядываются.

Ирина 4 - Уже кто-то хочет помочь. Брать или не брать, вот в чём вопрос?

Ирина 1 - Я знаю как надо. Взять, но ничего не говорить, а ждать, что скажут на том конце.

Ирина 4 - Бери ты , ты лучше всех понимаешь английский.

Ирина 1 снимает трубку. Все замирают.

Ирина 4 - Ну, что.

Ирина 1-Тишина. Может пронесло. Давайте, оденемся под спортсменов, если придут проверять - мы приехали на турнир.

Ирина 3-Точно .Давайте переодеваться.

Бегают, переодеваются, все выходят в спортивной форме.

Ирина 1-Да. Мутко бы испугался, увидев нашу делегацию.

Ирина 3 -А мы не спортсмены, мы сопровождающие лица.

Ирина 4 -Эскорт, ты  хочешь сказать, на него мы , наверное, уже не тянем.

Ирина 1- Вот и светает. Почти всю ночь проболтали.
Ирина 3 -Так ведь не уснёшь. Сегодня всё определится.

Ирина 1 - Как Ирочка?

Ирина 4 - Спит, намешали  ей всего что было успокоительного. Пусть лучше спит, а то и так проблем хватает. Всем спать. Кто хочет дежурить первой?

Ирина 3 -Давайте я подежурю, заодно уберу со стола.

Ирина 4 -Следующая Ириша через три часа.

Вдруг раздаётся сильный стук в дверь.

Ирина 4 -Дадут нам здесь отдохнуть или нет, в конце концов. Ириша, иди разговаривай. Надеюсь, не полиция .Но если полиция ведём себя спокойно и уверенно. Мы здесь в гостях у господина Шмидта. А там по обстановке либо  его сёстры троюродные из России, либо спортсмены , либо сёстры-спортсменки из России.

Ирина 1-Ху из вис?

Голос с улицы - Можете говорить по-русски. Я слышала, вы пели по-русски. Я понимаю русский. У меня бабушка была из Тамбова.

Ирина 4 -Тогда это по моей части. То же мне Европа каждая собака на русский язык реагирует. Мадам, добрый вечер, что вы хотели?

Голос с улицы - Я соседка господина Шмидта. Я встревожена.У него в доме какой-то шум и люди, а где он сам.

Ирина 4 -Мадам, нет оснований для беспокойства. Господин Шмидт уехал по срочному делу, завтра приедет. А мы - две  его троюродные сестры из России. Приехали в гости.

Голос с улицы -Я слышала, что старый господин Шмидт, который полвека жил в этом доме, оставил наследство друзьям из России. Не вам ли ?

Ирина 4 -А вы хорошо его знали ?

Голос с улицы - Мы были соседями более тридцати лет. И он всегда с теплотой вспоминал Россию и русского парня, который в войну его спас. Молодой Шмидт мне не нравится.

Ирина 4- Мадам, вы можете не волноваться, всё в порядке. Отдыхайте, мы шуметь больше не будем . Обещаем. Извините за беспокойство.

Возвращается за стол. Ох, уж эта коммунальная Европа. В собственном доме поём и всё равно кому-то мешаем.Я понимаю, у нас там перегородки тонкие, сразу по батареям колотят. А здесь собственный дом и не расслабишься !

Ирина 1 - Приятная женщина. А знаете, если бы не было так поздно надо  было бы фотографии посмотреть  в альбоме - вдруг  кто-то из нас  там своего деда найдёт.

Ирина 3 -Да, наследник, наверное, постарался замести следы.

Все засыпают, Ира уходит на кухню. Вдруг раздаётся тихий плач. Это плачет Ириша.

 Ирина 4 - Что с тобой. Всё-всё это был сон.

Ирина 1 -Я так крепко уснула, я уж давно так крепко не спала.

Ирина 4 - Приснилось что.

Ирина 1-Мне снилось моё прошлое. Маленькие ещё мои дети. Муж с нами. Он играет с сынишкой. Тот смеётся. Такое тепло и так всё хорошо. Я проснулась, мне стало себя  так жалко, мне жалко стало сына, что он самый сложный возраст прошёл без отца. А ему ведь нужен старший товарищ. Я чувствую , он тянется к учителю по физике, часто говорит мне бы старшего брата. Я его так люблю и бабушка очень любит. Мы всё делаем, чтобы ему было хорошо. Я за него тетрадки переписываю, решаю что могу, что не могу репетитора нанимаем. Он ничего не говорит, но , наверное, ему внутри обидно, что нет отца. Хорошо, в нашем классе из 23 учеников дай бог, чтобы у половины были отцы - прямо как после войны.

Ирина 4 -Да, сейчас мобильность отцов повышенная. Будь они не ладны. И хотя принято говорить - виноваты в разводе оба и сердцу не прикажешь, но если плачет ребёнок, это оправдать нельзя. Ещё говорят, что ребёнок почувствует если вы живёте вместе только  из-за него, но это всё теория. Ни хрена я не почувствовала, что у родителей холодок в отношениях, но я выросла в полной семье, а потом они разъехались.

Ирина 1 -У нас ещё процедура развода очень простая. Наверное, её разработали мужики : три месяца максимум подумать и ты свободен сколько деток бы не было и сколько бы им ни было лет. Я не говорю, чтобы вообще не разводить, но хоть дать год на раздумье. Я слышала недавно по радио, есть такое племя, где можно развестись, но в следующий брак уже вступить нельзя.

Ирина 4 -В сериалах часто слышишь: «Я не дам развод», как будто что -нибудь зависит от второй половины - дадут время подумать и разведут за милую душу сколько бы ты ни был против. А год   это хороший срок. Я помню в школе проходили. Старый Болконский дал Наташе и Андрею год на проверку чувств.
И этого хватило. За год столько может измениться. Депутатам об этом бы подумать, а то иногда такую хрень разбирают. А ты, Ириша, не грусти. Мы все с вами молодые , выйдем замуж. Мне правда это не надо, но тебя выдадим обязательно, я тебе обещаю, и  по большой любви. Не плачь - ложись спать.

Ирина 1 -Я, наверное, больше не усну. А ты отдыхай. Тебе завтра нужны силы, ты ведь наш капитан.

Ирина 4 -Капитан тонущего судна. Ладно, посплю, но если что , сразу буди.

Ира возвращается  из кухни.

Ирина 3-Вот тебе раз. Почему ты не спишь. Я ведь дежурю.

Ирина 1- Да не спится что-то. Уже светает. Я дома рано встаю. А здесь два часа минус. Ложись. Я посижу, почитаю.

Всё стихает. Дом погружается в тишину.

Вдруг Ириша настораживается  , она слышит очень тихую, но уверенную иностранную речь. Когда она присмотрелась, то увидела, что это говорит жена олигарха Ирина 2 . Но это был не английский язык.

Ирина 1-Ой, мамочки, она что лунатик или хуже - стукач. Ирина, проснись .Извини ради Бога, не хотела тебя будить, но у нас форс мажор. Я не знаю, что делать.

Ирина 4-Почитай Чернышевского. Шутка. Хватит извиняться мы же сидим на пороховой бочке. Ты бы из-за ерунды не стала будить. Что произошло?

Ирина 1 -Сейчас Ирочка, будь она неладна ,говорила с кем-то по телефону на иностранном языке очень бегло. Может она шпионит за нами. Мы её жалеем. А у неё легенда может быть такая , что муж уходит. Может я ,конечно, ошибаюсь, но я не могу объяснить,  почему она говорила быстро и уверенно на совершенно непонятном мне языке.

Ирина 4- Тебе точно не приснилось?

Ирина 1 - Точно.

Ирина 4-Тогда надо проверить. Так, на каком языке она говорила?

Ирина 1-Она говорила тихо, я не поняла. Но это точно был не русский  и не английский.

Ирина 4 - Надо с ней поговорить .Главное внезапность. Сейчас по методике НКВД сунем в лицо лампу- всё расскажет. А где она?

Ирина 1 -В туалете.

Ирина 4 –Всё,  ждём.

Входит Ирочка.

Ирина 4-Хорошо, что ты пришла. А мы тебя давно ждём. С кем ты сейчас по телефону  разговаривала.

Ирина 2 -В чём дело. Отстаньте от меня. С кем хочу с тем и разговариваю.

Ирина 2 -Ты же не знаешь иностранных языков. А ты говорила на иностранном. Быстро колись. Мы здесь все повязаны. Я отвечаю за безопасность этих трёх дурочек, а если ты не с нами, то двух.

Ирина 2 - Себя к дурочкам не причисляешь, как я понимаю.

Ирина 4 -Так, быстро явки , адреса. На кого ты работаешь? На кого ты работаешь? Я чётко задала вопрос. Дай также чётко ответ.

Ирина 2 -Ну, что вы пристали у меня личная драма, пропал Вадик, я его ищу. Вам это не понять - одиноким и разведенным.

Ирина 4 -Ладно. Это мы уже слышали. Но сейчас начались взрослые игры. Поэтому  женское счастье подождёт, здесь хуже - предательство подруг, будешь говорить или нет. Если нет, выгоним тебя из нашего теремка.

Ирина 2 -Девчонки, не надо меня никуда выгонять. Вы не имеете право.

Ирина 4-Почему интересно я не имею право взять тебя за шкирку и выкинуть на улицу. Я что нарушу какую-нибудь конвенцию, да их тут миллион. Мы проще сделаем. Будем жить по законам нашего пионерского лагеря. И если ты нас сдала, мы тебе тёмную устроим.

 Ирина 2(Плачет) -Что же это такое. Я говорила с дядей. Только это тайна, и её никто не должен знать Я говорила с дядей по-татарски.

Ирина 1 -Ты что татарка? Вроде не похожа.

Ирина 2 -Тётя моя была за ним замужем. А он был криминальным авторитетом , сейчас на пенсии. Я долго жила  с ними и знаю татарский. Я с ним советовалась и по нашему вопросу. И по Вадику. По Вадику он обещал в Сочи его найти. А по нам сказал, что сами выпутывайтесь.

Ирина 4 -Интересно, интересно, а почему мы тебе должны верить.

Ирина 2 - Честное  слово. Он мне обещал в Сочи найти Вадика и у меня появилась надежда, что всё будет хорошо.

Ирина 4 - А нам он помогать отказался и это неплохо, так как если нас начнут спасать ещё национальные землячества, то мы живыми отсюда не уйдём.

Ирина 4 - Давайте уже спать , наконец. Больше меня не будите до десяти часов.

Ирина 1-Ну вот опять тишина, а что это мне Ирина в руку сунула - написано «Следи в оба за Ирочкой». Какая Ирина молодец - доверяй, но проверяй. Так надёжней.

Совсем рассвело.  Проснулась Ира.

Ирина 3 -Доброе утро. Надо думать о завтраке. А что это за звук. Кто-то уже проснулся и говорит по телефону. Вот болтушки. Да вроде не по-нашему.

В дверях появляется Ирочка с телефоном в руке.

Ирина 2 - Это всё .(Падает в обморок)

Ирина 3 - Что же это. Водички, водички надо. Что с тобой? Вроде пришла в себя.

Ирина 2-Голова что-то закружилась.

Ирина 3 - Как ты меня напугала. 

Ирина 2 - Это всё.

Ирина 3 - Что всё , объясни толком. Я видно всё проспала.

Ирина 2 плачет.

Ирина 1 -Доброе утро. Какой день сегодня хороший! Солнышко. Что у нас с завтраком.  Там с ужина кое-что осталось.

Ирина 3 - Да у нас опять ЧП. 

Ирина 1 - Что стряслось  на этот раз в нашем королевстве. Сон видно нам  на чужбине противопоказан .

Ирина 3 - Ирочка ничего не говорит, кроме «Это всё» и  ревёт белугой уже полчаса.

Ирина 1- Пусть выплачется, видно дядя всё узнал про Сочи. Что же она так убивается , видно любит она своего олигарха. 

Ирина 3 - Дядя, Сочи - ничего не понимаю, наверное, по нынешним меркам я долго спала.

Ирина 1 - Сейчас всё объясню.

Ирина 3- Ириша, смотри. Подъехала какая-то машина, вышел наш наследник.Сюда идёт. Ирину будите. Раньше времени приехал.

Ирина 1 -Давайте сами поговорим.

Ирина 3- Как то без Ирины не с руки , она наш рулевой.

Ирина 1- Она устала очень, недавно уснула. И просила её до десяти не беспокоить.

Ирина 3-Я совсем забыла, что наш рулевой принял вчера полбутылки на грудь. Вряд ли так рано проснётся.

Ирина 1 -Не надо так. Она очень добрая и заботится о нас как о малых детях.

Ирина 3 - Конечно, заботится, просто у неё специфика работы такая - она может здорово принять по производственной необходимости.

Ирина 1 - Не надо никого судить. Так идёт, что на этот раз.

Господин Шмидт - Здравствуйте. Мадам! Как вы спали.

Ирина 1 - Спасибо, хорошо. Но мы ограничены в передвижении. Дверь была заперта. Это нарушение прав человека, вы европейцы любите об этом поговорить. Мы то привычные к трудностям . Но когда дверь заперта даже мне , выросшей в тоталитаризме, понятно - нарушили моё право на открытую дверь.

Ирина 3( тихо)- Ириша, куда тебя понесло?

Ирина 1 - Я время тяну, неужели непонятно.

Господин Шмидт - Мадам, я приношу извинения за неудобства, но должен заметить, что это было сделано для вашей безопасности. Вы же не оформили документы на гостиницу и обратный билет, поэтому сложилась такая ситуация. Ирина запретила вам что-либо подписывать. Но я вижу , что вы интеллигентная и умная дама, подпишите и сразу уедите.

Ирина 1- Спасибо за комплимент. Можно поинтересоваться, где вы научились так хорошо говорить по-русски.

Господин Шмидт - Язык изучал в университете .(Обращается к Ирине 2).

Мадам, вы чем-то расстроены .Вам нужно быстрее в Россию, я правильно понял. Я Вас моментально доставлю в аэропорт, только подпишите вот две бумаги. И мы уже едем.

Ирина 2- Да, да, мне нужно ехать. Несите бумаги.

Господин Шмидт - Они всегда со мной.

Ирина 1-Ирочка, собери вещи сначала.( Делает знаки Ирине 3, чтобы  та будила Ирину 4)

Ирина 2 -Нечего мне собирать, я готова.

Ирина 1-Может подумаешь немного. Или прочитаешь, что там написано.

Ирина 2 -А мне плевать, что там написано. Наследство нам не дадут, ежу понятно. А Вадик в Сочи не на совещании, а с блондинкой-моделью. А я  в запертом доме.(Рыдает)
Ирина 1 (шёпотом Ирине 3) -Всё таки Ирина гений, если бы она знала, что он написал, что уходит, я не знаю, что бы здесь было. Аустерлиц или Ватерлоо.

Ирина 3 - Не все такие образованные, чтобы было?.

Ирина 1-Говорю на великом и могучем русском языке :« Хреново было бы». Лучше не скажешь. Но надо её задержать или отвлечь. Она не понимает ,что творит. Мистер, извините забыла ваше имя.

Господин Шмидт - Моя фамилия Шмидт.

Ирина 1 - Господин Шмидт. Не могли бы Вы дать мне мои документы, я ознакомлюсь с ними и возможно тоже подпишу. 

Господин Шмидт - Прошу Вас.

Ирина 3- Ты что понимаешь этот мелкий английский текст.

Ирина 1-Ясно, что Ваньку валяю, не знаю, что делать и Ирина спит - из пушки не разбудишь .

 Господин Шмидт - А Вы будете читать . (Обращается к Ирочке)

Ирина 2 - Мне всё равно. Подпишу.

Ирина 1 - Господин Шмидт, наша подруга не вполне хорошо себя чувствует, она не может подписывать серьёзные бумаги.

Господин Шмидт - Вы ущемляете права этой дамы. Она вправе сама принять решение. Прошу Вас .Я   …( не успевает договорить, так как сзади подошла Ира и стукнула его подносом по голове)

Ирина 1 - Ира, что ты сделала.

Ирина 3 - Аргументы  у нас с тобой кончились. 

Ирина 1- Ещё бы немного и она подписала.

Ирина 3 -Ты знаешь нервы уже не выдержали, у меня такая счастливая семейная жизнь с нагрузкой  в виде свекрови, что нервы надо лечить. Могу сорваться.

Ирина 1 - Надеюсь он живой, теперь всё надо делать быстро, буди Ирину .

Ира роняет стол.  Ирина просыпается.

Ирина 1 – Ира, тебе правда надо отдохнуть. Ты всё своё напряжение выбросила или нет? А то ты меня пугаешь.

Ирина 3 -Всё нормально .Мне так хорошо стало. Не зря съездила.

Ирина 1-Съездила не зря, но осложняется возвращение.

Ирина 4 -Я что-то пропустила?

Ирина 3 - Прости, нас, Ирина, мы тут без тебя наруководили. Вставай разруливай , это же твоя миссия. Я же просила сразу  её  разбудить как придёт этот наследник.

Ирина 1- Не время выяснять отношения. И потом мы будили. Но не получалось.

Ирина 4 -Уже проснулась. Это что,  труп. При каждом пробуждении вижу что-нибудь необычное.

Ирина 3 -Да нет слегка оглушили .Опять приставал с подписыванием бумаг.

Ирина 4 -А ключи есть?

Ирина 1- Дверь не заперта. Можно уходить.

Ирина 4 -Подождите, что это там за звук. Вроде скребётся кто-то.

Ирина 3-Ой, там мужик. Что может опять подносом?

Ирина 1 -Может и опять. Но много таких следов нам не надо. Послушай, Ира, я начинаю думать, что и твой дед давал тут прикурить арийцам.

Ирина 1 - Кто вы, что вы хотите. Зайди сзади на всякий случай.

Мистер Х -Девушки не переживайте, я пришёл вам помочь. Меня просил мой старый друг Александо, здесь есть Ирина Николаева.

Ирина 4 - Ну вы нас рассмешили .Нас четверо - и мы все Ирины Николаевы -выбирайте любую.

Мистер Х - Значит,  я попал правильно.

Ирина 3 - Вы даже не представляете как вовремя пришли.

Ирина 3 -А вы здесь живёте?

Мистер Х - И живу, и работаю. Я могу вас быстро отвезти а аэропорт.  Если нет денег - дам.

Ирина 1 -Так вас попросил Саша. С ума сойти. За тысячи километров он смог помочь. 

Мистер Х - Собирайтесь - жду в машине. А то у меня с этой страной сложные отношения. (Уходит)
Ирина 1 -Ирина, ты слышала он, наверное, нелегал или полулегал и всё равно пришёл.

Ирина 4 - Да, русские мужики в обхождении проигрывают, но в сложной ситуации только на них и можно надеяться.

Ирина 3 -Русские не умеют хорошо жить, зато умеют достойно умирать - так говорят.

Ирина 4-Это ты сейчас зря сказала. Не  подумала. Когда огрела нашего бельгийского друга тоже не подумала. Вывод - надо больше думать, хотя от этого волосы портятся и выпадают . Опять шум внизу. Проходной двор какой-то. Там ещё один лез, но нелегал его повалил, а потом пропустил.

Ирина 1 - Что вы здесь делаете?

Мистер У - Я ищу Ирину. Я от Бориса.

Ирина 4 - Вот и моя помощь пришла.

Мистер   У - Ирина, особенно помочь не смогу. Сам в розыске.

Ирина 4 - В аэропорт нас отвезут. Вы посоветуйте, что нам с этим делать.

Мистер У - Давайте я его покрепче привяжу. 

Ирина 4 -А потом нам с полицией разбираться. 

Мистер У - Да оставьте так .Вряд ли он будет заявлять в полицию. У него у самого рыльце в пушку. Вы езжайте. А я покараулю. Если очухается я ему ещё стукну, а потом уеду.

Ирина 4 -Помогите отнести Ирочку а машину.

Мистер У -А что с ней.

Ирина 4 -Умирает от неразделённой любви. Богатый муж разводиться хочет.

Мистер У - Сочувствую. Такое  тоже бывает. Как там в Москве ?

Ирина 4-Давно не были. Скучаете?

Мистер У - Есть немного. Хочется в снегу поваляться.

Ирина 4 - Ну, со снегом сейчас не очень, зимы тёплые. Снег больше в Сибири.

Мистер У - Туда я всегда успею.

Ирина 4 - Всё пошли. Ты куда?

Ирина 1 - Сейчас вернусь. (Быстро возвращается)

Ирина 1-Я сирень взяла,  веточку - я так сирень люблю. Она какая-то  здесь необычная . Я засушу и буду вспоминать. А ещё я сегодня такая счастливая. Мне Саша помог. Я знаю, что к нему постоянно кто-то из класса обращался, он уж давно никому ничего не делал. А мне сделал. Может он меня ещё любит.

Ирина 4 - Романтик ты наш неистребимый. Скорей в машину. До свидания, Гент. Возможно кто-то из нас вернётся.
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