31

Аня Рыбкина
ribkina0811@yandex.ru
ПИВОВАРЫ
Действующие лица:
Толя (Анатолий Тополев) – скоро 30 лет, внезапно лишился очень хорошей работы. Привык все держать под контролем и ни у кого не просить помощи. Дофига ответственный.
Алена –  скоро 25 лет, жена Толи, организатор праздников. Дофига замороченная.
Леха - 33 года, друг Толи. Пустозвон, прожектер, душа компании. Дофига самоуверенный.
Начальница отдела персонала
Ведущий церемонии награждения на фестивале
Один из организаторов фестиваля – Виталя, веселый мужик
Мужичок, похожий на Мавроди
Многочисленные гости фестиваля – разной степени опьянения
Сцена 1.
Квартира Тополевых. Кухня. Вечер. Алена у плиты, готовит тушеную капусту, помешивает, чтоб не горела. Толя за столом с телефоном в руках, смотрит вакансии, ворчит под нос – все не то. На столе рядом с ним разделочная доска, на доске половина огромного капустного кочана и нож.
Алена. У меня совершенно дурацкий звук шагов. Ну, знаешь, такой: пфля-лям, пфля-лям. С пришепётыванием. Я вчера по пустому коридору шла и заметила. Пфля-лям, пфля-лям.
Толя. Обувь…
Алена. Не обувь! Я заметила и стала прислушиваться. По улице в ботинках. Даже кроссовки надела, походила – все равно пфля-лям. Нет, ну это… Я же его щас постоянно слышу! Босая не слышу... Да… А ты, наверно, прав… Ну, конечно, прав! Обувь! Давно ведь ничего мне не покупали… Щас раз ты дома, я без тапок ходить буду. Чтоб не досаждать…
Пауза.
Алена. А на выход? А вот на выход как? Представляешь, мы с тобой выберемся – и вот это вот! Обувное проклятие, не иначе. Будто позавидовал кто-то… Знаешь, мне надо всю обувь обновить. Да. А я шла недавно через Гринвич, через нулевой уровень… о-о-о, там везде распродажи, все скидки-скидки…
Пауза.
Алена. Кошмар. У нас паста томатная кончилась. Щас вот как? Капуста уже тушится.
Толя. М-магазин…
Алена. Не надо. Пусть так. Чего теперь-то. Проглядела! Нет, ну, конечно, - хожу по Пятерочке и шаги свои слушаю! Какая паста. Ка-а-а-апец…
Толя. Да ладно, звук, ну… Куда тебе ходить-то особо? Не сезон…
Алена. Это да… А у них, я видела, и товаровед нужен, и…
Толя. Нет! Еще не хватало, чтоб кто-то из моих знакомых тебя в Пятерочке увидел, ага…
Алена. Тушись, капустка. Тушись, как есть. Я вообще не за ней в магазин шла. А там товар выставляли. Полка у них с йогуртами, конечно… Я бы в свое время таких звездюлей получила... И рис кое-как накидан. Позор. У нас за выкладку…  Да без денег бы все сидели! Прохожу через крупы к овощному, а там сбоку такие горы картошки, моркови... Сеточкой огорожены. А дальше – фрукты. Все подразобрано. Еще не вывезли. Бананы какие-то гнилые, апельсинов нет – один ценник. Яблоки зеленые как на бильярдном столе – тут кучка, тут кучка, тут одно. А к яблокам кто-то капусту положил. Одинокий зеленый кочан. Одинокий… Зеленый… В яблоках этих. Работнички…
Алена вздыхает и замолкает, Толя копается в мессенджерах.
Сцена 2.
Вторник, ровно две недели со дня увольнения. Небольшой бар, торгующий продукцией местных частных пивоварен. Посетителей мало. В глубине зала сидят Толя и Леха, у них на столе полупустая тарелка с закусками, два пустых пивных бокала и два полных.
Леха. А ты ему пойди, скажи: Женёк! Ты че, Женёк? Ты колясочку-то вывезешь? Тебе скока бурлаков нанять придется, Женёк? Гы-гы-гы…
Толя. Ни слышать, не видеть. Уроды. Пять лет компании отдать… Пять лет компании отдать! И пинком п-под зад… 
Леха. А-а-апти-ми-за-ци-я!
Толя. Сужение, блин. Сузили не там. Финансово-экономический отдел бы свой сузили – уже в два кабинета не помещаются! Раньше одна Ольга Петровна с помощницей – и порядок. Что ни день, то или бухгалтер, или экономист очередной стажируется…
Леха. А Женёк ТЕБЯ попер.
Толя. Попер.
Леха. И Алена у тебя не работает.
Толя. Работает! В праздниках… Организатором. Че там, чисто для души. Фирма маленькая… Но уговор был! Что я, что это на мне! На берегу договорились. Че щас – переобуваться?
Леха. Ну, ясно-ясно. А че, она-то как?
Толя. Че, думаешь, я сказал, что ли? Ей зачем эта информация? Устроюсь – скажу… Ну, так пока… Сказал, ремонт в офисе. Срочный. Типа, по удаленке пока.
Леха. Да-а…
Толя. Не то слово… Ик..! Ой…
Леха. Да найдешь ты работу! Че ты..? 
Толя. Да найду!
Выпивают не чокаясь.
Толя. И вот… Мне, ты понимаешь, неудобно…
Леха. Неудобно спать на потолке…
Толя. Ну, не-е-е-красиво п-получается… Мы, все-таки друзья… сто лет друг друга знаем – и вникаем в происходящее, у кого что…
Леха. Без бэ!
Толя. И выручаем всегда друг друга… Ты просил, у меня деньги были. Я – принес.
Леха. Принес, без бэ!
Толя. И сумма немаленькая, но они же у меня БЫЛИ. И я принес. Тебе.
Проникновенно смотрят друг на друга.
Толя. Верни их, пожалуйста.
Леха. Нет.
Толя. Нет?
Леха. Нет. Деньги я тебе не верну. Есть кое-что лучше.
Толя. Лучше?
Леха. Лучше! Ты мне – проблему, я тебе – решение. А? На два шага вперед. А?
Толя. И-и-и… Что за решение?
Леха. Стартап.
Толя молча офигевает. Ситуация «бей или беги», не иначе.
Леха. Крафт! Напиток богов! Разбуди в себе викинга!
Толя. Пиво..? Ты… Ты, что… на всю сумму пива набрал? Т-ты-ы…
Леха. Мой юный друг! Какой ты, у-у-у! Вот что? Нет, послушай! Я взял твои «много деняк», скучные такие, пылились лежали. Я взял их и превратил в нечто прекрасное, живое, ЦИЛИНДРИЧЕСКОЕ! Пивоварня последней модели! А! Стоит это чудо, пыхтит, бурлит, варит амброзию! А? Электричества, правда, жрет… Но – ерунда! На фестивале мы все затраты отобьем! А что не на фестивале, то потом по точкам. Я уже с ребятами разговаривал. Надо на пробу принести, но вообще фест решает. Народ-то голосует там.
Толя. Та-а-ак, погодь. Какой…
Леха. …фестиваль? Да обычный. Для домашних пивоваров. Там кто во что горазд. Я нас уже зарегал…. О, это была история – кое-как, через знакомых. Че тут – полтора месяца, ну, чуть больше. Не принимали уже. За отдельную плату, как говорится, а так досвидос. В наших интересах же! Вот, что от той суммы оставалось! И всё – твои деньги. Так что ты – учредитель. Без бэ! Сто процентов капитала – твои. И вообще – полгода назад, на этом самом месте мы сидели и про стартап разгоняли. Типа, щас все пиво варить кинулись. Типа, круто же. Ну, помнишь? От слов – к делу. Во, ща название наше покажу! 
Леха копается в телефоне в поисках нужного сообщения, находит, тыкает Толю в телефон, как кота в миску.
Леха. Во!
Толя. То есть, так и будет? «Тополев и партнерЪ»?
Леха. А че? От слов – к делу. У тебя же красивая фамилия – так и просится на этикетку.
Толя. А твоя-то где? 
Леха. А моя-то зачем? Вот ты – учредитель, единственный учредитель, а я – только-только креативный директор. Мне не по статусу. Да и так хорошо. Зарегал уже везде! Нормас название.
Толя. И партнер…  Как-то… по-гейски..?
Леха. По-гейски?! Да ты ваще… По-гейски! Ты видел «ер» на конце? А? Да? Нет? Увидел? Ну, вот он – «и партнерЪ»! Как до революции. Стильно-сильно. Напиток с историей. Для аристократов духа!
Толя. Да с какой историей-то? Без году неделя…
Леха. И че? Это же для потребителя! Нормально – и партнер! Бизнес-партнер, в конце концов. Не, ну был бы сын, назвали бы «Тополев и сын»… Без бэ! Вот я к Мишане вчера заезжал. День рожденья у пацана. Через месяц. А я закрутился тут с пивом этим… Варю, цежу, света белого не вижу! Приперся с подарком, смотрю – ни тортика, ни салатика. Че такое, думаю… Оксанка еще подковыривать давай… Вот, хоть не езди. Вот я к сыну, а она… Не, а че такого? Заранее поздравил, папа – человек занятой. И ребенку – праздник. Вы-то, че, не надумали?
Толя. Да как-то не до этого пока… Я все, что на отпуск отложил, за ипотеку отдам. На три месяца наскребу. А еще на бензин и на покушать. А еще – ни одной нормальной вакансии. Ни одной просто! Там же тухляк! Все сайты, как сговорились… Придется, наверное,  таксовать для души – как-то не до ребенка тут. Немного. Кошку и ту не заведешь.
Леха. Ну, занудел-зануде-е-ел. Тебя Аленка ваще как терпит? Дед-пердед. Найдет себе ровесника, бэбика забацают, и аля-улю. Сиди и нуди дальше. Ты щас в пятницу-то не занят? Приходи, варить будем.
Сцена 3.
Кухня Тополевых. Алены сидит на полу перед духовкой, в духовке запекается курица. 
Алена. Жарься-жарься, курочка. Посмотрю, посижу, делать нефиг. Квартира блестит, только потолок не пылесосила. Кое-кто мог бы и заметить, какая жена хозяйственная, покладистая… Лапшу ей на уши вешаешь, а она улыбается, носки утюгом проглаживает от бактерий. И курицу в меду маринует. Так намаринуется за день, что сама сыта кефиром да печенюшкой, а мужу обожаемому целую куру на тарелку – н-на! Сказку в детстве читала, как мужик гуся делил. Кому ножки, кому огузок... Справедливо поделил, себя не обидел. А мы ни кур, ни гусей не жарили. Мать суповые наборы брала. Субпродукты. Тушенка какая-то китайская -  с отцом они ели. По праздникам – пироги. А как бы делили? Вот грудка – маме с папой. Спинка – Вероничке, она на диете все время, хочет моделью быть. Бедра – Светке и Иринке, они дома сидят, уже по второму ребенку родили в двадцать лет. Голени – Васе и Ване, они как потопают, так и полопают. Только один дотопался, сел. А другому еще далеко топать – Вася у нас от алиментщиц своих прячется. А нам с Вовкой – крылья. Мы – старшие… Трепыхали-трепыхали, тянули эту семейку, как могли... Младших нянчили, выучились кое-как, скорей работать. Мы – старшие, мы – должны... Горят крылышки, подгорают. А тушке хоть бы что, а крылышки вот… Нет тут нашей доли. Всё. Теперь вот так. Как там Вовка, я как – мать звонит тока поругаться. Говорит, что он, что я в пост зачатые, проклятые мы. Говорит, свечки за нас ставит, и мы ей денег на свечки должны. Мы год как симки поменяли… Раз в полгода спишемся, больше не надо. Больше не будем. Сгорели крылышки. 
Хлопает входная дверь, вернулся Толя. Разувается, громко шмыгает, принюхивается.
Толя. Ален..? Ты дома? Ален..! Что у нас горит?
Алена. Жопы.
Сцена 4.
Пятница. Лехина съемная квартира. Толя пришел постигать азы пивоварения. Проходят по коридору из прихожей на кухню, но Леха во время разговора то и дело останавливается, активно жестикулирует – так что вообще не понятно, попадут ли они сегодня на кухню или нет.
Леха. У тебя ваще откуда столько недоверия? Нет, вот откуда?
Толя. Нет, я…
Леха. Вспомни Жеку. Вспомни, как он нудел все время, что бизнес не идет, конкуренты заели.
Толя. Ну, так он закрылся…
Леха. Так он закрылся! Так он закрылся когда? Вот, в этом году. А когда я ему авторский тур по Уралу разработал, а? Народ валом валил! Экстрим! Реконструкция экспедиции Дятлова! Шесть дней, пять ночей! С аниматорами и спецэффектами! Каждая новая ночь – новая версия! Такая встряска! Я же видел, я же первую сам проводил! Глаза у людей горели! Да они из офисных крыс людьми делались! Да я же там носом все перерыл, все факты изучил, в папки секретные залез! Я же ходил весь в глине измазанный два месяца! Ракурсы искал, аппаратуру среди камней устанавливал, секретики, блин, как в детстве, ныкал там. Чтоб они такие: вау-вау, артефакт! И это все под открытым небом, дождь – не дождь, ветер – не ветер. Да как меня там самого пришельцы на опыты не забрали… Да Жека мог деньги лопатой грести – какое тур-агентство еще такое предложит?! Эксклюзив! 
Толя. Ну, он просто гида найти не мог… Кто был, не справились. Спрос пропал…
Леха. Не справились! Историю родного края надо знать! Делом надо гореть. Вот.
Наконец-то друзья на кухне перед чудо-агрегатом. Пивоварня стоит на низенькой тумбе рядом с обеденным столом. На столе чайник, какие-то коробки, банки, мерный кувшин и мешок.
Толя. Пивоварня? Что, так и называется?
Леха. Мешок давай.
Толя. Как кастрюля из школьной столовки.
Леха. Знаешь, сколько эта «кастрюля» стоила? Знаешь.
Толя. В этой в космос можно…
Леха. Не нажимай ниче, скоро дробину вынимать. Сусло там… Тяжело, капец. Кронштейн надо намутить. Я в роликах у пивоваров видел. Ты в зал ходил, сколько тягал?
Толя. 55 кэгэ…
Леха. Ну, норм. Тренировка, считай. Покажешь класс.
Толя. А это что за..?
Леха. Хмель.
Толя. Как кошачий наполнитель.
Леха. Слушай, ты как бизнес-партнер тоже должен участие принимать…
Толя. Так я…
Леха. Не, ты смотришь. Надо принимать.
Толя. Принимать?
Леха. Принимать. Одинаково вкладываться. Я пивоварню заказывал. Солод, хмель доставал. Дрожжи. Это бельгийские дрожжи! Фильтр, вон, ставил для воды. Место на фестивале нам выбил. Кое-как. А ты смотришь. Давай, тоже вкладывайся. Тара нужна.
Толя. Сколько?
Леха. Вот посчитай! И этикетки. Дизайн еще не продуман. Одно название. У тебя Аленка творческая. Может, накреативит?
Толя. Пф-ф-ф… Ну-у-у…
Леха. А как?
Толя. Ну-у…
Леха. Во-о-от. Да, кронштейн надо… И потом на фест отвезти все. Не газель же нанимать. Гы-гы-гы… И еще. По таре. Щас до фига, кто варит. Сечешь? Надо выделяться. Ноль тридцать три.
Толя. Ноль тридцать три?
Леха. Ноль тридцать три. Для крепкого. Ну, и берлинер туда же. Может, ипу. Но ипу пока не варил. Не знаю. Не успею к фесту... Остальное – в стандартные. Темно-коричневое стекло! Да? Да!
Толя. А, что, как – вкусное получается?
Леха. Че? Пиво, что ли? Да я откуда знаю, не пробовал еще… Наварил, оно бродит.
Толя. А-а. А там что за синяя фигня?
Пивоварня начинает пищать.
Леха. А там… синяя фигня для брожения. Как раз. Пищит уже, давай.
Толя с трудом вытягивает цилиндр с вываренный дробиной солода. Леха суетится с видом эксперта по пивоварению.
Сцена 5. 
Алена занимается уборкой. На подоконнике пшыкалка для мытья окон и зеркал. У Алены в руках тряпка – обрезанная старая футболка, в дырках, которой она отрешенно дравит мебель, на голове косынка.
Алена. Ненавижу беды с башкой… Ненавижу, когда асфальт сразу кладут криво, и ты видишь, где будут самые глубокие лужи на тротуаре. Ненавижу, когда врут-врут-врут и не договаривают! Когда сказывается недостаток образования. Когда надо оставаться вежливой с самым последним хамом. Ненавижу насморк от цветения и сухой кашель от пыли осенью. Ненавижу пыль. Я убираю и мою, и протираю – а пыль все равно возвращается. А мужья уходят от жен-нерях и НЕ возвращаются. Пыль повсюду. На столе и под столом, на шкафах, на подоконнике. Перекати-поле под кроватью, сажа на шторах. На ресницах пух. В голове грязь. Через месяц мне 25. 
Переводит дыхание, вытирает выступивший пот над бровями.
Алена. Через месяц мне 25. Я не живу, я же не живу… Я паразитирую. Фабрика по производству пыли. Я – кому-нибудь интересна? Я бы стала с собой дружить? Я бы стала с собой разговаривать, если б не эта терапия эконом-класса? 
Бросает тряпку
Алена. А Толя? Три года назад – да. Три года назад у нас были разговоры, было доверие. Всё было. А сейчас? Сейчас, сегодня – как много пыли. На всем. Одна пыль… Господи, какая грязная люстра!
Уходит за стремянкой. В комнате пиликает планшет. Алена возвращается, проверяет пришедшее сообщение.
Алена. Толя-Толя-Толя… Что ж я голову ломаю, как аккаунт твой взломать, если ты из почты не выходишь… Щас почекаем… И кто это тебе про бутылки пишет? И про этикетки? Это чем сейчас топ-менеджеры занимаются? В смысле, ваше резюме просматривали… В смысле… Ты, че, безработный, что ли, у меня? Так… Евгений… Васильев он – не Васильев? «Прошу передать дела такому-то… В связи с сокращением…» И дата... Зашибись… И чем ты целый месяц занимаешься, Толя? Бутылками и этикетками?
Планшет сам собой перезагружается.
Алена. Ну, не подыхай, ну! Миленький-родименький, включись-включись-включись… Ну-у-у! Давай-давай хороший мой! Оп! Та-а-ак… Бутылки… и этикетки… Кэпэшки тебе, значит, присылают… Ну-ка, ну-ка… В смысле, ИП Тополев? Здрасьте, приехали… Предприниматель… да, ну, не-е-ет… Не-ет… Какое еще пиво? Кто тебя в это втянул? Кому ты фотки бутылок пересылаешь, а? Что за кул-сэкси-лекс87? Что-о?!
Бросает планшет на пол. Выбегает из комнаты. Возвращается – косынка сорвана, волосы растрепаны. Мечется по квартире и кричит: «Пиво! Пиво?! Да чтоб тебя, Толя!»
Сцена 6.
Дегустация пива на Лехиной кухне. На столе четыре стакана – два с темным пивом, два – со светлым, пакетик с сухариками, скомканная бумажная салфетка. Леха стоит рядом со столом, скрестив руки, смотрит на пиво. Толя моет руки в раковине тут же на кухне. Вымыл, ищет полотенце, находит только какую-то бесхозную тряпицу на столе, вытирает руки, идет к столу. Садятся с Лехой одновременно.
Леха. Тэ-э-эк…
Толя. Волнительный момент, ага.
Леха. Ща мы… Заценим че-кого…
Делают по глотку. Задумались. Отпивают еще по чуть-чуть. 
Толя. Да-а…
Леха. Да хз…
Толя. Ну, так это же крафт…
Леха. Ну, та-ак…
Толя. Но хз…
Еще отпили, еще сильней задумались.
Леха. Нет, так-то в барчик заходишь – там какой-нибудь усатый юноша в партаках и клеточке все расскажет-разжует. Это гозе, это шмозе... Карбонизированный, плотный-симпотный, во вкусе свежий спил дуба и сырок «Дружба». Ясно-понятно. Че. 
Толя. М-м… Немного чем-то отдаленно похоже… Ну, вот как дед у меня из деревни привозил…
Леха. Зашибись ваще.
Толя. Да, не – мы же в баре что-то подобное пили… Наверно, подача важна.
Леха. Подача-шмадача… Если бурду сварил, хоть на голове стой. Не-не, рецепт же нормальный был, там же все чётенько! Ну! Вода нормальная, емкости чистые, технология соблюдена.
Еще отпивают.
Леха. Не понимаю! НЕ ПОНИМАЮ! То ли годное, то ли… Ах, ты ж… 
Толя в задумчивости нюхает напиток.
Леха. Че делать-то теперь? До фестиваля хрен да маленько. Выбродить не успеет.
Толя. Что, пролетели мы, да?
Леха. Еще чего! «Пролетели»! Дал же бог бизнес-партнера!  Ща зарешаем.
Леха берет телефон, пишет кому-то. Кладет телефон на стол.
Леха. Зря мы, наверно, с темного начали. Лагер же еще.
Толя. Ага. Попробуем?
Отпивают светлого. Леха делает маленький глоток, потом отпивает еще, долго гоняет пиво во рту, проглатывает. Толя сначала принюхивается, потом делает глоток, ставит стакан на стол.
Леха. Ну че?
Толя. Да, вот, вроде…
Леха. Ну, такое…
Толя. Ну, ниче. Ага?
Леха. Вот и пойди-пойми.
Приходит сообщение.
Леха. Есть контакт! Всё! В четверг на «Мясорубку». Пан или пропал, а то бошки ломаем.
Толя. На какую мясорубку?
Леха. Да тусич домашних пивоваров. Они какой-нить один стиль берут и образцы представляют. Ну, кто – че. Дегустация, оценки. Вслепую там, ваще нормас. На нашу удачу они ща по стауту. Так что всё. Внесем ясность.
Толя. У меня на четверг собеседование… Там во сколько? Я перенесу…
Леха. Да пофиг, сам схожу. Тебе б, конечно, не мешало познакомиться с ребятами, а то ты уклонист какой-то… Но не горит, успеем еще. Нормас-нормас. Ух! 
Толя. Ты меня только в курсе держи…
Леха. Без бэ!
Допивают светлое.
Сцена 7.
Выходной день, Алена и Толя дома. Сидят по разным концам дивана, уткнувшись в телефоны. Рядом с Аленой на диване и на полу журналы по интерьеру и современному искусству, папка с вырезками и буклетами, планшет с зарядником. Рядом с Толей – записная книжка в кожаном переплете и ручка. Периодически он что-то отмечает в записной, бубнит себе под нос, возвращаясь к телефону, и надувает щеки. Наконец он небрежно бросает телефон на диван рядом с собой и шумно выдыхает. Алена все еще в телефоне, медленно скроллит ленту. Толя принимается барабанить пальцами по дивану, поворачивает за уголки ближайшие к нему журналы, дотягивается до планшета, пытается включить.
Толя. Разрядился, что ли…
Алена. Умирает.
Толя. Да че умирает-то… Ща починим.
Проверяет зарядник, подключив к своему телефону, удовлетворенно кивает, отключает, подсоединяет к планшету. Планшет на короткий период вспыхивает экраном и вырубается.
Толя. Фигня какая-то.
Алена скроллит ленту.
Толя. А че, как у тебя с работой? Че щас?
Алена. Как всегда. Крупные заказы не тянем. Утренники в садах отвели, сколько успели. Сегодня корпоратив должны были. Конкуренты перехватили. Они красиво оформляют… Аккаунт их смотрю. Флористы у них… Смотри.
Толя. У. Угу.
Алена. Мне, может, тоже на курсы записаться – или мастер-класс по флористике. Полезно будет. А?
Толя. А? Не-не, давай не щас. В отпуск же собирались…
Алена. М-м. Недавно день рождения вели. Мальчику двенадцать. В стиле «Труп невесты». Ну, Бёртон… Все ничего, дети довольны. Только папаша Настю-аниматора несколько раз ущипнул, а мне потом в директ написал, что «могли бы и пофигуристей девок найти». Еще отзыв этот появился…
Толя. А там, это, мертвяки, что ли?
Алена. Ну, Бёртон же… Я бы себе такую вечеринку на дэ-эр не хотела… Да и какая мне вечеринка… Вон, у тебя с работой какие-то непонятки, а я тут про вечеринку…
Толя. Угу…
Алена. И все-таки хотелось бы отметить… Мы ведь пойдем куда-то, Толь? В тот ресторанчик, да, где там ваш юбилей компании праздновали? Или в то новое модное место, куда у тебя кто-то из коллег ходит-то?
Толя. Э-а-эм-м-м…
Алена. То-о-оль… А че с работой-то? Все еще ремонт?
Толя. А? А, ремонт, да, ремонт. 
Толя берется за свой телефон, начинает проверять почту.
Алена. Второй месяц просто пошел…
Толя. И-и че? И у нас весь коллектив на удаленке, тоже, вон, в общий чат жалобятся… И работаем все равно. И нормально. Я и на встречи, вон, езжу…
Алена. Неформальные?
Толя. А?
Алена. Встречи. Неформальные? Костюм ни разу не надел, в джинсах все время…
Толя. Ты… Ты, это… Я, что, деньги домой перестал носить? Или что? Или коммуналку не платим? Да мне, вон, даже Леха на днях звонил – деньги хотел перезанять, да долг отдать… Я и то… Не-е-е.
Алена. М-м. Как у Лехи дела? Не женился снова? Он бизнесом каким-то занялся?
Толя. А? А, да, каким-то, да…
Алена. Туристическим? А, нет-нет, турфирма же че-то там того… Он же еще одно время вместе с Ильей – Илья ведь его звали, однокурсника вашего бывшего -  шарики-нездувашки поставлял для детских праздников… И в торговики, в игровые зоны. А шарики полопались, и в них какой-то порошок токсичный оказался… А ИП там на Илью же было, и Леха как-то не при делах… А какая-то же у него потом своя логистическая компания была, да? Грузы по всей России. Только он, вроде, вообще без машины теперь? 
Толя произносит нечто нечленораздельное.
Алена. Да я его не осуждаю. Он человек творческий, ищет себя. Мне просто интересно. Давно вы виделись? 
Толя как будто задумывается, пытаясь припомнить, когда он виделся с Лехой… 
Алена. Не удивлюсь, если он за какой-нибудь народный промысел возьмется… Он же патриот, зарекся с Китаем работать, ну, после того, что с Ильей... И все про любовь к родному краю говорил, ну, вот последний раз, как мы виделись… Может, сейчас он квас по старинным уральским рецептам будет готовить, или еще что-нибудь этакое…
Толя легонько вздрагивает, тут же делает вид, что ему пришло сообщение.
Толя. О! По работе пишут… В понедельник собрание. Так, ну-ка, ну-ка…
Алена. М-м. Телефон вот жутко висеть стал. Фото плохо грузит. Из приложений выкидывает. Фирма наша провисает – и телефон висит. Обновить бы…
Толя. Батарея…
Алена. И динамики так себе. Плохо слышно, когда разговариваешь, особенно на улице и в магазинах. Там вообще никто никого не слышит.
Толя. Угу.
Алена. Человечество совершенствует гаджеты, чтобы перестать слышать мир вокруг. Звонить – верх бестактности, за несогласованную голосовуху распнут. Кликбейты, уникальный контент… Ох. Твой голос все равно не станет достаточно громким среди миллиона пользователей. Но твое существование будет под-твержде-но. Хотя бы… Можно устроить самосожжение на площади – если ролик с этим не попадет на YouTube, о тебе даже не вспомнят. И говорить не будут. Кому ты нужен – планета перенаселена. Без средства связи мир тебя не видит… Планшет умирает, телефон висит, Маша сказала, что SMM теперь – моя забота. А я – невидимка почти. Мне нужен телефон! Как без айфона нормально инсту вести? Ох, ладно… Все это моя типичная хандра накануне дня рождения. В этот раз рано что-то… О, перезагрузился… Вроде, быстрее… но ты новый-то мне все равно купи… На день рождения… Не обязательно последний, восьмой сойдет… мне не для понтов, для работы же…
Алена и Толя сидят, уткнувшись в телефоны, как в начале сцены.
Сцена 8.
Собеседование в крупной компании. Толя в строгом деловом костюме ждет на кресле в приемной, когда руководитель освободится. Проверяет сообщения на телефоне. Время от времени в приемной появляется начальница отдела персонала. Она выходит из кабинета директора, ищет что-нибудь на столе секретаря, возвращается, иногда заходит в соседний кабинет.
Начальница. Вы на одиннадцать? Придется подождать пару минут. Присаживайтесь пока.
Сообщение 1: Анатолий, доброго времени суток! Ваше резюме поступило на рассмотрение, но, к сожалению, на данный момент все вакансии закрыты…
Начальница. Секретаря не вижу… Вам чай, кофе? Кулер вот тут есть. Здесь чашки.
Сообщение 2: ДД! Партия от 400 со скидкой 3%. Самовывоз. Н.Тагил.
Начальница. Простите, еще минут десять… Вы ведь не торопитесь?
Сообщение 3: Добрый день! Направляем наше коммерческое предложение на поставку воды питьевой негазированной в бутылях 19 литров.
Сообщение 4: Здравствуйте! В ответ на поступивший запрос отправляем наш прайс (приложенный файл). Размер скидки зависит от разового объема заказа. Доставка включена.
Сообщение от Лехи: Масть пошла!
Начальница. Все хорошо? Вот, буклеты о нашей компании. Совсем забыла – должна была Вам сразу их предложить. Здесь информация, которой нет в интернете. Возможно, во время собеседования уточните с руководителем какие-то детали.
Сообщение 5: Анатолий, здравствуйте! Этикетки готовы. Когда удобно принять?
Сообщение 6: Анатолий, подходящие вакансии! Мы нашли несколько вакансий, которые могут вам подойти…
Начальница. Прошу прощения, еще минут пять-десять. Очень важный звонок. Крупный акционер. Чай? Кофе? Ах, да…
Сообщение от Лехи: Пригоняй
Начальница. Ничего, если окно открою?
Сообщение от Лехи: Дело есть.
Сообщение от Лехи: !!!
Сообщение от Лехи: «Проект: Светлана»
Сообщение от Лехи: Ащще
Сообщение от Лехи: Заатра пригоняй
Сцена 9. 
Лехина съемная квартира.
Леха вальяжно развалился на крохотном хозяйском диванчике, разговаривает по телефону со Светланой.
Леха.  Я не могу ваще… Мурашки по коже от твоего французского «эр», боже… о-ох… Свет мой, свет мой, дай дыхание перевести. Ну как такой женщине про какой-то унылый бизнес рассказывать..? Нет-нет! Светочка! Это мы, только мы виноваты, что все так… Да я ваще один виноват – взялся друга выручать. Вот, казалось бы – дай человеку удочку, так нет же – я и удочку, и наживку, и лодку, и место рыбное, и в итоге сам стою, рыбачу. Ну, посмейся надо мной, посмейся… Вот такой вот я простой! За любой движ, да? Как это молодежь называет… Ах-ха… Светочка, свет мой, ну-у-у… Ой, ну, уморишь меня… С улыбкой на устах, как говорится… Ах-ха-ха… Стал я бы тебе рассказывать, ерунду вот эту вот всю, ну, если бы знал, как дальше действовать. Мечусь, как слепой котенок. Ах, свет мой! Ах-ха... да, что там… Пиво это никчемное... Стыдно сказать: я ведь его не пью практически. Не мой это напиток. Вот спроси меня, чем арабика от робусты отличается. Или какой помол для турки подходит, а какой – для френч-пресса. Без запинки отвечу. Что тут. А пиво… Пришлось вчера мероприятие одно посетить… Друг не смог… Ну, да, вот так вот… Да… А я там насмотрелся, конечно. Ну и публика. Но! Знатоки своего дела – не могу не уважать... Вообще, оценили. Да. Один, так скажем, «знаток» даже особо отметил достоинства напитка… Хвалил… Лестно, конечно. А так – ну, пиво – и пиво, что я в этом понимаю. Так… Подай-принеси. Свари-разлей… А фестиваль… да, что там… ну, это ж как на амбразуру! Ты понимаешь… Вот если бы одним глазком… Плоды трудов… Ох, Светочка-Светочка, ну, конечно, нам надо увидеться… Я – заложник твоего графика… Примчусь, только скажи!
Звонок в домофон. Леха идет открывать.
Леха. О, партнер мой, «деловой». Да! Да, до скорого! Целую робко. Ах-ха-ха…
На пороге появляется Толя в строгом деловом костюме, как был накануне на собеседовании.
Леха. Ты не представляешь! Женщина-мечта! Пять языков, два высших, бизнес-курсы в Лондоне прошлой зимой. Глаза как сапфиры! Сеть кофеен здесь и в Челябе. С мужем развелась, детей нет. Красота! Ну. Постарше меня немного, так никто и не скажет! Огонь-баба, ух!
Толя. Ну… А что она, как – что ты с ребенком?
Леха. А я зачем ей про Мишаню говорить буду? С Оксанкой еще, может, познакомить? Так-то не я – разведенка с прицепом. Не-е, стерпится-слюбится, а там поглядим… Чайлдфри или так, по настроению.
Толя. Ну… А с этой, с «мясорубкой»-то как у нас? 
Леха. Да, годное-годное. Сойдет. Не первые, но и не последние, так сказать. Один там ваще нам максимальный балл выставил… Так-то. Ценители найдутся, не обмишуримся. К фестивалю готовьсь! И вот еще что… Ты же на машине? Забери пивоварню! И бродильные ёмкости. На время. Да они пустые! Че, на балконе пристроишь… 
Толя. Леха, ну… Какой – на балконе? Эта штука же дорогая, я ее как там выставлю-то? Вдруг че. И Алена еще как взбесилась – чуть не каждый день генералит. Не, не могу я… башку мне отвернет.
Леха. Ну, трындец, приехали! Башку ему отвернут! Друг, называется! Чуть что – сразу в кусты. Ситуация у меня патовая. Хозяин с квартиры гонит. «Провонял, - говорит, - тут все пивом». А че провонял-то, че провонял? Озверел, чудила. «Или вывози, - говорит, - или уматывай сегодня же». И ты еще…
Толя. А что я-то! 
Леха. А то. На чужом горбу хочешь в рай въехать…
Толя. Ну, некуда у меня их..!
Леха. Ну, конечно… Прожужжал мне все уши про этот крафт, я, дурак, подорвался рецепты искать, варить. Думал, с другом совместный бизнес намутим. А друг при первой же трудности все – в разбег. И бизнес побоку.
Толя. Да, блин… Че ты так-то сразу!
Леха. А как? Будь у меня лишние деньги, я, что – просить бы стал? Закуток бы какой не нашел в аренду? У тебя двушка своя. Хоромы! А ты…
Толя. Да не в этом… Не в этом, блин, дело..! Че, думаешь, я из-за какой-то ерунды слиться решил? Да я в этом деле уже по самые… Да это же деньги мои, ну… Я Алене ничего не говорил… Я сюрприз ей хочу сделать. Ну… Когда уже результаты какие-то будут… А то как-то… Ни работы, ничего… А так – раз: работа есть, хобби прибыльное. Я – молодец… Я – добытчик…
Леха. А-а-а-а… Нет, вот ты извини, пожалуйста, но ты…
Произносит некое слово беззвучно, но с отчетливой артикуляцией. Разводит руками.
Леха. Если я тебе не скажу, никто не скажет. Так что без обид. Без обид! Ну, что ж… Надо искать выход из этой непростой ситуации.
Небольшая пауза. Леха в раздумьях. Толя в растерянности.
Леха. А скажи ей разнообразия ради правду. Ну… полуправду. Дескать, Лехины вещи у нас временно постоят, пока у Лехи с жильем проблемы. А? И без комментариев. Ящики-то с бутылками все равно все у меня. Лехины вещи, ниче не знаю. А? И пледиком их так. Чтоб глаза не мозолили.
Толя. Ну…
Леха. Ну-ну, ну-ну. Вариант же!
Толя. Вариант…
Леха. Вариант! Всё, бочки чистые, просушенные. Не боись! Пивоварня пустая тоже не тяжелая. Ща те помогу загрузиться. Это вот, знаешь, что-то кармическое – тут поперло, значит, в другом месте – тухляк, провал. Негативные вибрации. Ну, бывает так, бывает. Надо же их гасить, надо идти к хорошему. Всему вопреки. Встал – и идешь. Мечте навстречу. Да? Да! Чтоб как в сказке! Чтоб гонцы на Белой башне провозгласили: «Пивные короли Ёбурга вернулись!» Ща еще со Светиком сколлаборируемся, а? Ваще попрёт! Утром – кофе, вечером – пивасик. Эх..! Ладно, хоть кронштейн не прикрутил…
Сцена 10.
Накануне фестиваля – и дня рождения – Алена крайне агрессивно занимается уборкой. Практически вся мебель, которую можно сдвинуть с места в одиночку – сдвинута. Посреди комнаты - тазик с водой, рядом губка. У Алены на руках резиновые перчатки, в руках тряпка – не тряпка, а старая Толина майка. Может, не такая уж и старая, может совсем новая эта майка, но уж кто теперь разберет… Позади у стенки растерянно горбится пылесос.
Алена. Я ненавижу соцсети. Я ненавижу Сбербанк. Ненавижу травлю, волокиту, вездесущие афиши с московской антрепризой. Ненавижу лодырей и бездельников. Сомнительные синонимы. Застенчивые эвфемизмы. Мне противно, когда кто-то начинает хвалить меня, чтобы унизить другого. Когда у выпечки сильный привкус соды. Когда перед светофором кто-то начинает подталкивать тебя в спину. Когда надо высказать, что тебя грызет – и некому слушать. И не было никогда!
Алена спотыкается, запнувшись о тазик. Вода расплескалась – диван весь в мокрых пятнах. Алена швыряет в тазик тряпку-майку.
Алена. Врун! Врун разнесчастный! Нафиг тебя, и твой стартап, и твоего Леху, и твою хату… Щас как за покойником все замою, и духу моего здесь не будет больше. А ты фестиваль! Фестиваль на здоровье!
Начинает расставлять мебель по местам.
Алена. И этот нахал еще… Слов нет. Спасибо, блин. Конечно, приду. Хана вам, мальчики.
Сцена 11.
Перед фестом. Утро. Лехина кухня. Толя опять в строгом деловом костюме, пиджак только в машине оставил да галстук не повязал.
Толя. Ну, че-кого? Как настрой? 
Леха молчит.
Толя. Че с тобой такое?
Леха. Да ниче.
Толя. Волнуешься, что ли?
Леха. Да нет…
Стоят. Толя пересчитывает ящики, что-то прикидывает.
Леха. А ты че, сам-то, это – нарядный такой?
Толя. А?
Леха. Костюм, рубашка… Дома не ночевал?
Толя. Да-к, это…
Леха. Да, лан. Я так…
Толя. Ну, все – грузимся и погнали, да?
Леха. Ага.
Толя. У нас сколько ящиков – эти все? А мелкие где?
Леха. Да вон они.
Толя. Отлично! Че, пока к лифту их таскаю, да?
Леха. Да… Слушай, у меня тут дело одно… Для Светланки.
Толя. Да, а че? Че за дело-то?
Леха. Да так… Надо съездить будет.
Толя. Машина, что ли, нужна? А на фесте тогда кто останется? Или сейчас ехать?
Леха. Да нет. Такси возьму. Мне бы только, чтоб ты до открытия там побыл. К часу надо.
Толя. Леха, ну… Нет, ну… А че за срочность? Я же, блин, из дома бегом, пока Алена сонная. День рожденья же!
Леха. Да я знаю, знаю… Все же понимаю! И ты меня пойми. Надо. НАДО. Ну, до открытия только. Человечка к тебе пришлю. И сам подъеду. Только к трем. Или половине третьего, если все норм. За час там ничего не случится. А ты покараулишь, человечка встретишь – стол передашь. Всё! Ну..?
Толя протяжно вздыхает. Леха с хитрецой вглядывается в лицо друга, ждет. Толя закатывает глаза, мычит-рычит, но предсказуемо соглашается – что делать-то.
Леха. Вот и за-ме-ча-тельно. Нет, только если что-то, ну, вот вдруг – я с Аленой сам поговорю, ситуацию объясню. Она – женщина, она поймет. И не осудит. Я вообще позвоню ей, как поеду – ну? А там и ты приедешь, отметите, как надо. Че, подарок-то готов?
Толя. Ну, да, как бы… Но ты Алене не звони, ты даже не думай – сами разберемся, че тебя-то припрягать, ну… Ты и так… Вон… Не звони, не…
Леха. Ну и все! Все нормально будет! Не ссы! Все, погнали, лифт пришел.
Сцена 12.
Фестиваль. 15:00
Толя совсем один, оставить стол не на кого: ни человечка, ни Лехи. Постоянно подходят люди, пробуют, фоткают, расспрашивают. Голосование какое-то идет, музыка орет. Толя отчаянно пытается дозвониться до Лехи.
Девушка. Мужчина-а-а! Ваш стол? Налейте попробовать вон того, светлого… Да вон того, во-о-от…
Вторая девушка. Тебя долго еще ждать-то? Вон, Юра там, пошли…
Толя наливает пиво в протянутый бокал, проливает. Извиняется, пытается найти бумажные полотенца. Девушки удаляются. К столу как-то боком, наскоками,  подбирается мужичок, похожий на Мавроди. На нем ношеный серый костюмчик, рубашка в клетку, застегнутая на все пуговицы. Очки с толстыми стеклами все время сползают на кончик носа. Мужичок долго критически оглядывает Толю и решает привлечь его внимание.
Мужичок. Ув-ва-жаем-мый!
Толя прижал плечом телефон к уху, обтирает бутылки найденным бумажным полотенцем, промакивает пролитое.
Мужичок. Че, начальник большой, да?
Толя. Простите..?
Мужичок. Начальник, говорю, большой? На народ ноль внимания, хер презрения?
Толя. Извините, я не заметил. Вы попробовать что-то хотели? Да-давайте…
Мужичок. У меня на работе такой же… Пиджачок с иголочки. Холеный! Важный! Ты начальник, говорю?
Толя. Не-ет…
Мужичок. А похож..! Похож, говорю… Начальник, вылитый… Такой…
Толя. Да не начальник я никакой! Я т-т-третий месяц без работы… Как дурак п-по собеседованиям бегаю: то им одно, то им другое! Только выделываются: анкету заполните, резюме приложите… «Кем вы видите себя в нашей компании через пять лет»!! Зарплату нарисуют, а по факту – вполовину меньше! И серая! И ниче не докажешь! Ни льгот, ни амортизации, только херачь, давай, задаром... Какой я начальник?! А?! А-а?! Ну? Начальник..?!
Мужичок молча смотрит на Толю. Толя остывает.
Толя. Н-н-налить Вам пива?
Мужичок. …кровь мою пьет целыми днями… Жилы тянет… А мне пиво твое пить?! У-у-у-у!
К столику подоспели знакомые мужичка, утянули его за собой от греха подальше. Подходят еще желающие разной степени опьянения. Некоторые молча показывают, что хотят попробовать. Некоторые угорают над строгим деловым костюмом Толи. Толя наливает, путает заказы, извиняется, мямлит. Во вновь собравшуюся толпу штопором ввертывается все тот же мужичок.
Мужичок. А, может, ты боксер?!
Из толпы бдительно протягиваются руки, цепляют мужичка: «Пошли-пошли». Телефон у Толи внезапно звонит. Гости побоку.
Толя. Алло!! Да, алло! Леха? Алло!! Лех, это ты?! А? Нет, всё, нет, не актуально… Да… Да, уже заказали… Спасибо. Д-да…
Толпа схлынула. Толя один.
Сцена 13.
16:00. Приезжает Алена, на ней маленькое черное платье и короткие бусы из жемчуга, а через плечо перекинута вместительная сумка, которая не очень вяжется с нарядом. Волосы уложены волосок к волоску, макияж как  у голливудской дивы золотого века кинематографа. Около стола толпится народ, Толя крутится, как может, Алену не замечает. Алена некоторое время наблюдает за ним со стороны, потом подходит ближе, берет со стола бутылку, разглядывает. Толпа то сваливает к другим столам, то возвращается, но у Толи только пробуют, не покупают.
Алена. «Тополев и партнерЪ»? Р-р-р?
Толя. Да-да, поп…робуйте… А… Ален…
Алена. Привет. Еще есть передник?
Толя. А-а-а… Да, вот… 
Гость 1. О, че тут у вас? Стаут, что ли? Или у меня в глазах темно..?
Гость 2. А-ха-ха-ха, у тебя в глазах темно, а-а-атвечаю.
Толя. Стаут, да. А вот светлое есть… А-а-а это – тоже стаут, только с печеным яблоком. Карамельный привкус.
Гость 2. К-ка-рамельный?
Толя. Типа жженый сахар.
Гость 1. Давай нам со жженкой на пробу… И того тоже.
Гость 2. Крепкое, ваще.
Гость 1. Нормас стаут… Возьму бутылочку.
Толя. Ребята, в-вот визитки. П-п-покупаете? Бутылку одну? Обычный или с яблоком?
Гость 1. Оба давай!
Толя. Лагер пробуйте, ребята! Девушки, лагер, стаут! 
Одна из девушек. Ой, какие прикольные малышики! Тут сколько? Двести?
Толя. Ноль тридцать три.
Дегустирующие уходят. Алена проходит за стол, повязывает передник. Указывает по очереди на бутылки.
Алена. Это?
Толя. Стаут. Обычный. Темное крепкое…   плотное. А-а-а, с печеным яблоком. Во вкусе жженый сахар… Это берлинер с соком, Леха че-то набадяжил. С вишневым. С вишневым… Это с малиной и п-пряностями... Это лагер. Обычный. Светлое. Фильтрованное и нефильтрованное. Мутное которое. Кроме н-него все фильтрованное. В обычных и в ноль тридцать три... В ноль тридцать три больше ни у кого сегодня нет… М-мне так сказали. Да… 
Алена. Караганда.
Толя. Я дозвониться н-не мог.
К их столу постепенно подтягиваются новые гости фестиваля.
Алена. Я говорила, смартфон сломан.
Толя. Леха помочь обещал…
Алена. Он где щас? Помогает?
Гость 3. Это лагер у вас?
Алена. Это берлинер с вишневым соком. Попробуйте, очень освежает. И стаут тоже есть. Попробуйте после берлинера, вкус лучше раскроется! Да?
Толя. Да!
Гость 3. Вкусно! 
Толя. Вы какой п-попробовали, обычный? Давайте, с яблочком налью. Карамель, к-карамель во вкусе! 
Алена. Жженый сахар.
Толя. А ты как здесь… сюда… как?
Алена. Леха твой вчера пригласительный привез. Поздравил. Самое, говорит, то – после днюхи на пивной фестиваль. В страну Опохмеляндрию. Пива, говорит, МЫ наварили. И такой: гы-гы-гы.
Толя. Он… он всегда дни рождения путает. У кого когда.
Алена. Ну да, ну да. 
Толя. А-а ничего он больше не говорил?
Алена. Ну, как же… Сказал, долг платежом красен.
Толя. То есть? В смысле..?
Алена. Так это ты мне скажи, в каком-таком смысле… И какого…
Гость 3. Я этого возьму. И маленькую, любую.
Алена. Замечательно! А деньги – нарядному молодому человеку. Он и Тополев, и партнер. В одном флаконе.
Гость 4. У вас тут че-то с ягодками, да?
Алена. И с ягодками, и с яблочками, и с лучшими намерениями. На пробу всё налью!
Подходят новые гости фестиваля. Возвращаются те, кто уже пробовал.
Алена. Визитку нашу не забудьте! А это, смотрите,  как сувенир! В вашу сумочку в самый раз! Вот, молодому человеку деньги. Сдачу? Сдачу найдем. У вас…? За четыре бутылки сразу скидку сделаем, конечно! А малышки без скидки! Малышки – эксклюзив! Пробовали уже? Всё попробовали? А все попробуйте! Да, конечно, берите! И большую, и маленькую!
Толя. Ален… Ты меня…
Алена. Сдачу готовь. Сто рублей молодому человеку. А вы какое хотите? Конечно, все попробуйте! У нас все вкусные. Все! А давайте поспорим! А какое пили? Ипа? А у нас ипы нет! Нет же? Так нечестно. Молодые люди, рассудите! Штрафную! Да, штрафную. Не пить – купить! А-а-а! Нет, штрафные только ноль шесть, деньги молодому человеку в переднике. Ага. Конкурс? Конкурс! Так, сейчас желающие будут с завязанными глазами пробовать и угадывать, что пьют. А на пробу будет не только пиво! Так, кто участвует? Вы? Подходите, подходите! Сейчас повязку соорудим… Так, зрителям показываю, что наливаю. И - чур не подсказывать! Начали!
Алена мутит движуху, все веселятся, Толя еле успевает наливать и продавать-продавать-продавать. 
Один из организаторов. Ну, красава ваще! А Тополев – это ты, да? Меня Виталя зовут. Я тоже пивовар. Я сегодня в организаторах. Вот визитка моя, вот – надо будет солод, дрожжи – достану. Все достану. По цене сойдемся, без проблем. Вы такие молодцы, смотрю. Жена твоя, да? Ну, с такой женой че не наварить-то! Тут же не рецепт главное, да? Это все дело техники. Программу задал – и вари. Дело техники! Главное, кто рядом в этот момент, да? Вот по сырью – пиши, звони. Вэлкам! 
Виталя уходит. Толин телефон в какой-то момент начинает вибрировать, Толя не глядя сбрасывает.
Сцена 14.
Награждение участников фестиваля.
Ведущий. Друзья! 
Радостные возгласы. Свист.
Ведущий. Хэ-хэй! Вот и самая приятная часть нашего регулярного  - уже второй год, друзья, второй год - фестиваля домашних пивоваров! Награждение особо отличившихся. Умельцев. Практически мастеров! Ровно в два часа дня наш фестиваль распахнул двери для вас, уважаемые гости! И вот уже восемь вечера. Все это время шло голосование. Вы голосовали за лучший стол. За лучший новый вкус. За лучший ассортимент. За лучшее пиво «в стиле». Вне стиля.
Неразборчивые выкрики, смех.
Ведущий. Уважаемое жюри тщательнейшим образом подсчитало все голоса. И мы готовы объявлять победителей нашего ежегодного фестиваля домашних пивоваров! Аплодисменты, друзья!
Аплодисменты.
Ведущий. Общим решением будет озвучена первая номинация за открытие, не побоюсь этого слова, года! Феерический дебют! Ребята, я так понял, первый раз – и в десяточку. Оригинальная подача, отличный вкус. Офигительная презентация! Да! Даже как-то жаль, что за «Дебют» награда не совсем материального свойства – все-таки новые начинания надо МАТЕРИАЛЬНО поддерживать…
Множество одобрительных выкриков.
Ведущий. Спонсорам на заметку…
Хохот, аплодисменты.
Ведущий. Итак… Победитель в номинации «Дебют» фестиваля домашних пивоваров и обладатель контракта на варку ста литров пива в одной из лучших пивоварен города… «Тополев и партнерЪ»! Ура, ребята, спасибо за отличную работу! Ура! Ребята, где вы? «Тополев и партнерЪ». Абсолютные чемпионы. Вкус, ассортимент, подача! Как говорится, отвал всего. Ребята, ну, где же вы? Награда-награда, найди своего героя! Та-а-ак… Кажется, они не так крепки, как их стаут. Ну, что ж… Награда обязательно отправится к победителю, а пока переходим к следующим номинациям. Аплодисменты! Аплодисменты!
Сцена 15.
Алена и Толя на парковке за клубом, где в это время во всю идет награждение участников фестиваля, ищут свою машину. У Толи руки заняты составленными друг на друга ящиками из-под пива, заляпанный пивом фартук все еще на нем. Алена свой фартук сняла, он небрежно перекинут через ее сумку, которая болтается на левом плече. В правой руке у нее ящик из-под пива.
Алена. И эта жестянка у нас на балконе…
Толя. Ален!
Алена. …пример того, как друзья возвращают долги. Нет, вообще – где ты, и где пиво?! Да ты пельмени нормально сварить не можешь! Как тебе вообще в голову-то это пришло?
Толя. Ален…
Алена. Что Ален? Что Ален?! Нечего мне аленкать, неработень! Два месяца он без работы! Хоть бы сказал! Все мачо из себя строит, добытчика! Я уже мозг весь наизнанку вывернула! Всех баб у него в друзьях перешерстила! А он не пикапер, он – стартапер! Предприниматель индивидуальный! Налоги-то есть, чем платить?
Толя. Ален! Мы ж подчистую расторговались… Ну…
Алена. И че?! Обогатились? «Не ходи в Пятерочку работать»! Воображаемые коллеги увидят. Вот блин! А за квартиру в следующем месяце ящиками этими заплатим? А?
Алена стукнула своим ящиком по Толиным, не рассчитала силу удара – ящики посыпались у Толи из рук. Повезло: их машина всего в двух шагах, а рассыпавшиеся ящики ничего и никого не задели. Толя открывает багажник, собирает ящики, складывает. Алена после непродолжительной паузы начинает помогать.
Алена. Сварить-то сможешь сам? Без Лехи? Или все – прощай, стартап?
Толя. Попробую…
Алена. «Попробую…» 
Толя. Говорят, это дело техники. Техника есть.
Собрали ящики, Толя закрывает багажник и видит, что к их машине торопится радостный Леха, на груди у него болтается карточка участника фестиваля. Он размахивает какой-то бумагой, свернутой в трубочку.
Леха. Э-ге-гей, лауреаты! Заслуженные пивовары опорного края державы! Отмечать торопитесь, даже приз не забрали.
Алена. Какой приз?
Толя. Ты откуда выпал?
Леха разворачивает трубочку и демонстрирует сертификат на варку ста литров пива.
Леха. А? А?! Че я говорил? Ну, мы красавчики! Наварили! Я захожу такой, там уже стили объявляют… Вдруг меня мужик какой-то за плечо дёрг, бэйдж увидел: «Это ж, - говорит, - «Тополев и партнерЪ», тока ж объявляли». Ну, я че-кого к организаторам. А там вот…
Алена забирает сертификат, внимательно рассматривает его.
Толя. Кра-сав-чики. Не то слово... А что, кстати, за рецепт у нас был? Мне все времени не хватало спросить.
Леха. Да какой рецепт там… Из интернета, че нашел. Че там, хоспади, стили только разные и сырье. Ща зато у нас контракт! На профке сварим, с технологами! Тут и дурак справится. Покупать даже ниче не надо! Тару только опять закажешь, этикетки – ну, ты уж тут знаешь, че да как. А контактами ты обменялся? Обменялся, говорю, или нет? Стоял, поди, в костюмчике, пылинки стряхивал, биг бос. А надо ща в барчики пиво пристраивать. Ох, покрутиться придется…
Алена сворачивает серт трубочкой и убирает к себе в сумку. Толя замечает это боковым зрением.
Леха. Стили можно новые попробовать, хотя… Ну, это не к спеху. 
Алена садится в машину.
Леха. Так, че, это… Едем – отметим?
Толя. Едем. Отметим. Долг платежом красен, да? Вот мы и в расчете. Да? Да! Бывай.
Толя с каменным лицом садится в машину. Блокирует дверцы.
Леха. Э! Э?! Ты чего? Э! А бизнес наш? А серт? Серт верните, э? Это че это?! Как так-то? Э?!
Тополевы уезжают. Леха еще долго кричит что-то вслед машине, размахивает руками, но на парковку вываливаются толпы гостей и участников фестиваля, и его голос теряется в общем радостном шуме.
Сцена 16.
Тополевы приехали к своему дому. Сидят в машине, молчали всю дорогу – теперь разговаривают.
Алена. Я вакансии смотрела. Торговым представителем. Я резюме отправлю. Отправила. Уже. И пойду!
Толя. Угу…
Алена. И из агентства этого уйду! Уйду!
Толя. Ладно.
Алена. Хватит мне это терпеть.
Помолчали.
Алена. И вообще…
Толя. Ален..?
Алена. Че?
Толя. От меня не уходи…
Алена. Куда, то есть?
Толя. От меня не уходи.
Алена. В смы… Ой…
Толя. Давай вместе пиво варить.
Алена. С таким гейским названием…
Толя. Поменяем.
Алена. Поменяем? М-м…
Толя. М-м… «Тополев и … партнер-ка»?
Алена начинает смеяться, Толя смеется вместе с ней. Телефон настойчиво звонит. Толя, интереса ради, отвечает на звонок. Алена роется в сумке в поисках сертификата, находит, любуется.
Толя. Да, алло! Алло!! А… Кто? Евг..? Да, здравствуйте… Евгений… нет-нет, не поздно… Я? Нет, на мероприятии был. А? Что? Нет, сменил вектор деятельности. Семейное предприятие, угу… Хочется жену чаще видеть, да, ха-ха… А? В каком плане – вернуться? В смысле? В связи с чем..? С расширением? А, Евгений… Слушайте, два месяца назад сужение… Нет, знаете, я не баянист. Я в музыкалке не учился... Нет-нет, Вам.  Ага… А я подумал. Надумался за два месяца. Сужайтесь-расширяйтесь, мне что. У меня семейное предприятие! Да! Спасибо, Евгений, удачи Вам и Вашему бизнесу!
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