
Лилия Сафиканова

СМЯТЕНИЕ
Монопьеса для актрисы.
Действие происходит в наши дни, в квартире Виктории (Вики). 
Поздний вечер.
Вика, дремлет в кресле, с открытой книгой в руках. 
Рядом находится небольшой столик, ширма-гардероб.
    Звонит телефон. 
    Вика спросонья, шарит рукой, ищет телефон. 
Сейчас, сейчас. (Берет в руки телефон) Алло…Да это я…Не поняла. Повторите, пожалуйста, еще раз. Выставка фоторабот? Чьих работ?.. Моих?... Фотохудожников? Но я не художник... Не понимаю...Приглашение? Нет, не получала. Почту? Не проверяла.…М-м-м…А-а-а.… Вы ошиблись номером телефона, я не художник и никаких работ не выставляю...На странице соцсети увидали мои фотоработы? Ах, вон оно что…Вам понравились? …Неожиданно. Спасибо, приятно. Хорошо, я рада....Еще фото? ...Принести на встречу? Встречу? Портфолио? У меня нет никакого портфолио...Цифровые и напечатанные снимки? Есть. Хорошо принесу...Ужин после встречи?  Поняла. Машину пришлете? Спасибо. До завтра. (отложила телефон)
 Мои фотографии? Выставка? Да еще и машину за мной пришлют? Кто бы мог подумать! 
Надо же! Нежданно негадано, однако!
 (Пауза)
Кажется, я уснула за чтением? Который час?....Выставка фото! Почти как сон. Надо же такому случиться! Выставляла фото в соцсети, чтобы друзьям показать... Ну, конечно, понимала, что смотрят и незнакомые люди. Но не настолько же рассматривают, чтобы захотеть устроить выставку увиденных фото. Жизнь полна сюрпризов. Выставка! Выбрали мои снимки! Это при том, что интернет просто кишит фотоснимками любителей. Вот дела! …Выходит, что кто-то увидел в фотоснимках задатки чего-то художественного что ли? Что они могли там увидеть? …А кстати, кто это «они»? Я спросонья и неожиданности предложения даже не спросила: с кем говорю. Как маленькая, честное слово, сразу согласилась. Действительно, чего это я сразу поверила? 
И, кстати! Голос в трубке телефона мне кажется знакомым.
А что если я позвоню и спрошу? Номер телефона же вот сохранился (смотрит в телефон)….Спрошу: где будет проходить выставка, кто организатор, кто приглашен, и с кем я вообще разговариваю.
(Звонит по телефону). Абонент не доступен. 
 Кто же ты, недоступный абонент?
Разыграли? Ну, конечно, разыграли! А я сразу и поверила. То-то голос показался знакомым. Чей же это голос? (Задумалась) ... Друзья?.. Нет не похоже…Коллеги по работе?…Что-то не припомню, чтобы кто-то со мной на работе разговаривал этим голосом.
Не понятно кто. Но понятно, что выставки фото из сети не предполагает быть. Это просто розыгрыш… Иду спать. Какая же я доверчивая. Глупо! Иду спать... Ну ладно, хоть разбудили, как будто напомнить, что лучше спать в кровати, чем в кресле с книгой. Спасибо и на этом.
(Уходит. Затемнение. Звонит телефон. Появляется Вика.)
Алло. Да, звонила...Не отвечали, были в эфире на радио. А-а-а. Сумасшедший ритм? Как вас зовут? Очень приятно. Вика. А первый раз звонил другой человек….Ах, вон оно что. Рабочий телефон. Значит, по нему все звонят, раз он единый справочный телефон организаторов выставки? Понимаю.…Я вопросы хотела задать. Спросонья не сразу сориентировалась….Кто организатор?…Продюсерская компания ….как как? Название длинное…..На сайте вся информация?…Нет, не получала приглашения…Курьер? Днем? Но я на работе днем…Значит, говорите, посмотреть в почтовом ящике и личном сообщении на страничке соцсети….Поняла….Где будет проходить встреча? Адрес...Угловое здание? Знаю. Это новое которое? Да-да-да…А много таких как я, фотолюбителей? Сколько? 12 человек! Все фамилии и ссылки на сайте указаны. Я не знаю вашего сайта… А, ну да, в приглашении и сообщении. Но все же продублируйте, пожалуйста, скиньте ссылку… Хорошо, буду ждать. Всего доброго. Извините.
Так все-таки это не розыгрыш? Все-таки выставка фото из соцсети?
(раздается звук пришедшего сообщения)
Ага, вот и ссылка пришла. Посмотрим что это за сайт…Ух-ты!…Вижу-вижу   ….Художники…О! А вот и я! Надо же, художником значусь. Приятно конечно….Да, действительно, 12 фотохудожников.….Значит, завтра я с ними познакомлюсь?  Как интересно! Живешь себе спокойно, работаешь, чего-то фотографируешь и бац! кому-то твои фото понравились. И вот тебя уже назвали художником! 
(воображает) Здравствуйте, я фотохудожница Виктория!
Вчера я была просто Вика. А сегодня – решением незнакомых людей стала  фотохудожницей Викторией. Похоже на волшебство! И завтра в мою, уже реальную жизнь, войдут новые люди, которые, так же как и я, увлекаются фотографией? И мы будем разговаривать друг с другом как коллеги художники, как творцы каких-то симпатичных снимков, как обладатели какого-то особого угла зрения или взгляда на окружающий мир через объектив своего фотоаппарата. Совсем иная атмосфера общения!…. Да-а, интересная настала жизнь. Открытая, доступная, демонстрирующая.
Надо Свете позвонить. Она единственная из всех подруг, всегда говорит, что у меня операторский взгляд. Вот обрадуется! 
Звонит по телефону.
Алло, Свет, не спишь?...Представляешь, меня на выставку пригласили…Моих работ…Ну что не понятного?...Продюсерская компания организовала выставку фото из соцсети. 12 художников приглашены, и я в их числе….Сейчас ссылку сайта выставки тебе пришлю, сама все увидишь…В чем пойду? Не думала еще. Ладно, подумаю. Пока. Завтра созвонимся. Спокойной ночи. (отключает телефон)
А самое главное то я забыла! Хорошо, что подруга подсказывает. В чем же я пойду на встречу? Мне совершенно нечего надеть!   
После встречи все приглашены на ужин…Вот, что значит творческие люди! Без ужина не могут? Что же надеть? Вечернее платье? У меня их всего-то два. (Достает на вешалке два платья) Да, но в это я уже не влезу. 
(Переодевается за ширмой. Выходит в  вечернем платье.)
Кажется, слишком открыто. Как-то неуютно. Давно не надевала. Чувствую себя «не в своей тарелке». А если жакет поверх надеть? (надевает жакет) По-моему - не плохо.
Здравствуйте! (изображает, как будто здоровается с кем-то) Рада. Очень приятно. Виктория. Спасибо. Ну что вы, это просто снимки.
Интересно, а другие приглашенные художники в чем будут одеты? Может они вообще в джинсах и кедах придут. А я тут расфуфыриваюсь. С другой стороны: почему я должна ориентироваться на кого-то? Я же теперь художник. 
(кривляется) Здравствуйте, я фотохудожница Виктория! 
Фотохудожница! Непривычно мне. Все-таки это не правильно, когда всех и всяк называют художниками. Слово мельчает, начинает терять существенность и значимость. Все-таки звание художника - это одобрение ценности его творения. А у меня - что за ценности? Просто снимки. Действительно, написали бы просто – фотолюбители. А то тщеславие оно же не дремлет. Да-да. Вот и я чувствую, как оно уже проснулось во мне.
(серьезно) И все же! Закон «встречают по одежке» никто не отменял. 
(Уходит за ширму. Говорит за ширмой.)
Я и без того буду волноваться. Для меня все это ново и неожиданно. Не смотря на то, что они сами меня нашли. Но роль фотохудожницы для меня ужасно стеснительна. А если еще будет стеснительна одежда, то я вообще буду чувствовать …плохо я себя буду чувствовать. Так что, надо одеться универсально и просто.
(Выходит из-за ширмы. Одета в элегантную юбку, блузку.)
Пиджак? (надевает) Нет, наверное, не стоит. Серовато. (снимает пиджак) Я же не в банк работать устраиваюсь.
Жакет? (надевает, прогуливается) Нет, коротковат. 
(Снимает жакет. Задумывается.)
Выставка! Люди придут смотреть. И это реальность, а не соцсеть. Это определенная ответственность! Я даже не ознакомилась с сайтом фотовыставки, а увидела свое фото со званием художника и сразу наряд начала подбирать. (Берет телефон, смотрит) Нас завтра, зачем-то ведь приглашают? Наверное, познакомиться в реальности. Наверное, что-то придется о себе рассказывать? Может, какие требования для художников имеются?  Посмотрим что там.
Да, действительно. «Творческая биография»? Ой-ой! Нет у меня никакой творческой биографии. Просто щелкала на фотоаппарат или телефон и выставляла в сеть. Вот и вся творческая биография. «О себе» Ну, что значит: «о себе»? Нормальный человек. Родилась, училась, работаю. Ну, есть, наверное, какие-то отклонения. Но это только близкие скажут. А я о себе, что могу сказать? Белая и пушистая. «О себе» Что же такое завтра рассказать о себе?(задумалась)… Может сказать, что, мол, люблю я бродить по музеям. Это правда. Я люблю картины с детства. Мои друзья и близкие, и все кто меня знают, подтвердят. И во всем «виноваты» родители. (смеется) Они у меня славные. Не зря же, когда я в младенчестве громко плакала, чтобы меня успокоить родители не только погремушками гремели, песенки мне пели, и укачивали. Они еще додумались показывать картинки из журналов. Говорят, что я сразу замолкала. Даже слюнки от восторга начинала пускать. Поэтому мои смекалистые родители, еще тогда студенты, чтобы я не отвлекала их от учебы, завешивали кроватку репродукциями картин. И я не плакала, а удивленно смотрела на эту нарисованную красоту и самое главное для родителей – молчала. 
А мой первый поход в «Третьяковку»! Мне - 6 лет. Я это так хорошо помню, как будто это было вчера. Сначала на мне «испробовали» портретные залы. Но они меня скоро утомили, не смотря на то, что я с изумлением разглядывала «нарисованных дядечек и тетечек»…Когда же мы, наконец, пришли в Васнецовский зал. Я сразу оживилась. Еще бы! Увидеть героев сказок и былин на огромных полотнищах, было потрясением!  …Но все равно я уже устала. Капризничала. А родители не такие уж любители живописи, чтобы уговаривать меня продолжать знакомство с картинами. Из всех искусств для них важным является музыка, консерватория - как дом родной… Устали мы. Пошли на выход. Как раз спускаться на первый этаж через Шишкинский зал. И вот только мы в него вошли. Как сейчас помню, я замерла на месте и стою. Не двигаюсь. Мама меня за руку потянула. А я стою как зачарованная. Как будто я попала в заколдованный дивный зал. У папы спрашиваю: «Это волшебные окна?». Папа тихо отвечает: «Шишкин, доченька. Картины» А мне-то кажется, что я очутилась в сказочном зале с волшебными окнами. И это понятно, мне 6 лет, в голове же одни сказки. Родители притихли, глядя на мою реакцию. Я начала ходить от одной картины к другой. Полный восторг! Все картины представлялись мне «окнами», из которых были видны разные уголки природы. И мне представлялось, что я «выглядываю» или «заглядываю» в эти волшебные окна.  В одном «волшебном окне» я видела рожь, в другом - утро в сосновом лесу со знаменитыми медвежатами, в третьем «окне» - рубку леса, в четвертом – я видела прогуливающихся в лесу людей с собакой. То вдруг я «выглядывала» на горную дорожку в Крыму, или в мачтовый сосновый лес в Вятской губернии, неожиданно из другого «окна» показывались папоротники, или вырастали дубки и мухоморы. В одном «окне» был поздний вечер, в другом - солнце освещало сосны. И имя Шишкина звучало для меня именем лесного кудесника-волшебника. Этот день навсегда остался в памяти, как один из самых светлых и чудесных дней моего детства…Потом я часто просила родителей отвести в волшебный зал Шишкина и вновь посмотреть его картины, которые казались мне все теми же волшебными окнами в прекрасный и зачарованный мир величественной природы. Подрастая, сколько себя помню, я продолжала бегать в «Третьяковку». И мне это никогда не надоедало. Я и сейчас постоянно посещаю два любимых моих музеев – «Третьяковку» и «Пушкинский». Друзья подшучивают, советуют устроиться на работу смотрителем в залы. А я люблю бродить среди картин, просто люблю.
Но вот художником я не помышляла быть. Никогда. Я по своей натуре отношусь именно к смотрящим и любующимся картинами. Поэтому Света, подруга, часто говорит, что я и в объектив фотокамеры гляжу взглядом, воспитанным на картинах. Не знаю, может быть, она права. Но с уверенностью могу сказать, что художники своими творениями научили меня подмечать красоту окружающего мира и ценить его. 
Так! Что-то я разболталась. «О себе» скажу просто - фотолюбитель. «Творческая биография» - прочерк. 
Портфолио! Ох, это пугающее слово – «портфолио». Что же я не спросила: какие фото им нужны? Ведь сколько фото не выложено в сеть! Есть и напечатанные фотографии. Среди них можно найти красивые и содержательные. 
(Уходит за кулисы. Возвращается. Принесла несколько больших фотоальбомов и фотоаппарат. Раскладывает на столе.)
Ну что это все показывать что ли? Может лучше отобрать фото на свой вкус? Точно! Ведь самое главное в творчестве и искусстве – вкус.  
У меня столько личных снимков! Не для показа. С дачи, с грядки, с рыбалки, где-то в театре, возле «Третьяковки», в «Пушкинском», в ресторане. Их точно никому нельзя показывать. Среди напечатанных помнится, пара-тройка имеется симпатичных снимков. Вот и начнем с напечатанных. (открывает первый альбом) Вот это ничего. (откладывает в сторону фотографию) А это? …Ой, вспомнила!  Мы тогда попали под дождь…Да-да-да. Ехали в деревню. И вдруг на нас сверху как хлынет! Вроде и тучка была не такая уж грозная. Но дождя на нас вылила! О-го-го! Когда все стихло, мы дверь машины открыли, а кругом вода. Наступить некуда!  Из машины выйти невозможно. Дороги не видно. Воды-ы-ы! Как будто мы посредине моря стоим, не иначе. Сидим в машине, растерянные. Долго сидели.…И вот, вода немного пропиталась в землю. Солнце еле заметно начало проглядываться сквозь уходящие тучи. Скоро и дорога показалась немного. А вдоль нее деревья стояли такие невысокие. Я глядя тогда прям так и сказала: «Саврасов. Проселок» И давай фотографировать! На телефон…Да-а… Забыла уже. Сколько лет прошло. Если бы не это фото я бы никогда, наверное, и не вспомнила тот день и тот ливень.
Все-таки хорошо, что придумали фотографию. Это такая изображенная память. Запечатленное мгновение. Щелк – и запомнила. Забыла – открыла альбом с фото и вспомнила. И сразу столько эмоций! 
  Где-то фотография с задумчивыми стариками была. На берегу пруда сидели. В «Кузьминках». В парке. Кто-то говорил, что мои старики похожи на Нестеровских старцев с лисичкой. Только на моем снимке вместо лисицы смешная и рыжая дворняга. Пугливая и хитрая. Как сейчас помню, она боязливо прижалась к земле, а мордочку все-таки вытянула в сторону тех стариков. Они ей кусочек булочки бросили. В парк многие булочки приносят, уток кормят. Ну, так вот, собачка боится стариков, а кушать ей хочется. И так смешно, как сейчас помню, она тихонечко подползала на брюхе. Забавная такая собачка. Я несколько снимков тогда сделала, пока она булку всю у стариков не выпросила и не убежала.….Где то у меня это фото? Хорошее фото.…Где же оно? …(ищет) Я уверена, этот снимок всем понравится. (Рассматривает отодвигая руку от себя со снимком, издали смотрит) ...Где же мои «старики»?...Жаль, если фото не сохранилось.
(открывает другой альбом) 
 Вот тоже подойдет….На берегу …За грибами ходили…Обязательно надо взять….(смеется) А это серия снимков у бабушки в деревне. Я тогда «косила» под Моне. Стог сена. Только мой стог другой. Стог сена утром, в полдень, во время дождя, после дождя, вечером и даже с гусями…Какая же я смешная была. …В принципе, я и сейчас, особенно в эти минуты, уверена, выгляжу очень даже смешной…Но где же мои «старики»? Неужели потеряла? Жаль.
Ах! 
(Вика резко отталкивает от себя альбом, отходит от стола в сторону).
Так вот чей голос в трубке телефона! 
(Она вновь возвращается и смотрит в альбом, берет фотографию в руки)
Так вот чей голос. Это ты! Что же я сразу не вспомнила? Это ты мне звонил. Ты! 
Зачем?
Ты! 
(Смотрит на фотографию.)
Прошло … Сколько мы не виделись?...Чуть больше года? Да, да, больше года! И много и мало. За это время ты не дал о себе знать никакой весточкой. А впрочем, зачем? Ведь нас ничего не связывало.
Хотя…признаюсь, иногда редко-редко, но все же иногда, я вспоминала тебя. Запрещала себе, но все же вспоминала. Мимолетно. С сожалением, что нас так ничего и не связало.
И вот сегодня. Звонок и приглашение на выставку. Нельзя было просто поприветствовать: «Привет, я такой-то, помнишь меня? Буду рад увидеться на выставке»?  Это трудно произнести? Ну почему какие-то загадки? Тайны? 
Никуда я не пойду! 
(Захлопывает фотоальбом)
Зачем?
(Заходит за ширму, тут же выходит)
Что же получается, звание фотохудожника мне присвоили по знакомству? Ну, спасибо! Низкий поклон! А я-то возомнила, что мои фотоснимки имеют какую-то там художественную ценность.   
(Подходит к столу с альбомами. Собирает фото)
Наивная! В воспоминания ударилась. Расчувствовалась. Действительно как я могла поверить в небылицу с выставкой?
(держит в руках фото, разглядывает)
И все же. Почему ты сделал вид, что мы не знакомы? (разглядывает фото на расстояние вытянутой руки) То есть ты меня забыл? Как можно меня забыть? Не поверю! Человек не сможет забыть того, кто ему когда-то симпатизировал, нравился. А мы очень даже нравились друг другу. И я это не выдумала. Так оно и было…Поэтому непонятно все это – выставка фото, звонок-приглашение. 
А впрочем, ты всегда был непонятным. Или старался казаться быть непонятным. Хотя познакомились мы в самой обыденной обстановке. На презентации. Не помню чего именно. Помню, что я заехала за тетей. Она любительница подобных мероприятий. Тусовщица, одним словом. Мы должны были ехать на день рождение нашего близкого друга…Тетя тогда все никак не могла распрощаться с двумя такими же как и она любителями мероприятий. Было привычно наблюдать, потому что эти тусовки случались с частой периодичностью, и опять они там все встречались и долго расставались. Я покорно сидела и ждала…И вдруг… Ты! За столиком! С кем-то… неважно. Взгляд, от которого захотелось провалиться сквозь землю, улететь на Луну, сорваться с обрыва, взойти на Эверест. Ты тогда вдруг резко поднялся и направился в нашу сторону. У меня мраморный пол начал уходить из-под ног, мне не хватало воздуха. Кружилась голова. Я ничего не видела вокруг себя. И только твой приближающийся силуэт. Ты подошел к тете. Она повернулась ко мне. Представила нас друг другу. И если бы в эту минуту ты предложил мне уехать с тобой в тайгу или полететь на Северный полюс, я бы не раздумывая согласилась, прямо в босоножках. Ты произнес какую-то дежурную тупую фразу вроде: «Чем вы дышите?». Но тут один из прощавшихся с моей тетей, подхватил тебя под руку и увел, не дав тебе услышать мой ответ. Мне сразу стало легко и спокойно. Оковы смятения, в первое мгновенье сковавшие мою волю, рассыпались. 
Влюбилась? (пожала плечами)
Странное дело, я почему-то с первой нашей встречи знала, что мы никогда не будем вместе. Не знаю, как это объяснить. Интуиция что ли. Мы потом встречались, на каких-то вечеринках, празднествах, мероприятиях. Я со своими друзьями, ты – со своей компанией. Мне часто и тетя передавала, что ты интересовался, а придет ли ее племянница, то есть я… Ты весело общался со всеми умея делать комплименты, при этом никогда не оказывал кому либо предпочтения перед другими. Ты иногда рассылал с курьером подарки друзьям, в том числе и мне. По разным случаям то 8 марта, то 1 апреля, то день зимнего солнцестояния…Но стоило нам оказаться один на один, мы сразу замолкали, не зная, что сказать друг другу. Казалось бы, взрослые люди, а превращались в растерянных школьников у доски, не знающих урок. Или начинали говорить непонятно что, и, словно ужаленные змеей, разбегались в разные стороны. 
Вообще, я вот что заметила. Есть люди, которые встречаются подобно двум одинаково заряженным частицам и не могут приблизиться друг к другу. Не потому что это бессмысленно, а потому что это невозможно. Люди хоть и не заряды, но причин у них – множество, важных и неважных. Так и мы с тобой!... Наверное, была просто влюбленность? И мы никогда не переступали черту этой влюбленности. Симпатии, которые испытывали друг к другу, не переросли в желания, а только, похоже, испугали нас. Но я всегда чувствовала едва уловимую бережность с твоей стороны по отношению ко мне. 
Да! Если признаться себе самой честно, положа руку на сердце, возникали мысли, очень робкие, иногда, что мы с тобой могли пройтись по жизни рука об руку. И дети могли бы у нас быть умненькими. И старость мы могли бы встретить вместе. Возникали такие мысли у меня…(смотрит на фото) А у тебя? Что ты думал обо мне? Ведь ты же думал обо мне... Странно, но я не помню когда тебя сфотографировала? Не помню. Странно. И взгляд здесь у тебя какой-то чужой, уставший. Непривычный. Я помню другой. Где-бы мы не встречались, у меня всегда было ощущение, что нахожусь под охранным надзором твоего взгляда, но только взгляда нежного и задумчивого. 
А может я придумала все?  Может это только мои чувства и эмоции? Может это только мне хотелось, что было именно так? Ведь ты не делал никаких попыток, никаких ухаживающих движений в мою сторону. Да и я, увы, не отличаюсь характером Татьяны Лариной.
И кто только придумал фотографию! Как же раньше люди спокойно жили. Не фотографировались и никакие фото не напоминали им того кого они хотели бы забыть. Забыли и точка! Я ведь тебя почти забыла. Откуда ты только взялся? Мне жилось тихо и спокойно до сегодняшнего вечера. Я какие-то планы строила, чего-то делала, а сейчас все это стало неважным, по сравнению с завтрашней встречей с тобой. 
И кто только придумал эти соцсети? Они служат позывным маяком несбывшихся надежд и рождением не материализующихся иллюзий!
Не пойду и все! …Действительно, что там делать? Выставка? А она мне нужна? Я к ней стремилась? Нет! Вот и выставляйтесь без моего участия!
Но вдруг это не ты звонил! Может мне просто показалось, что голос похож на твой! Может это кому-то неизвестному взбрело в голову выставку устроить! Зачем? Ну как зачем? Может помещение надо раскрутить? Может это галерея какая-нибудь, куда никто не ходит? Чего уж проще  -  созвать фотолюбителей из соцсетей, повесить их фото на сайте, разбудить тщеславие и поиграть на этом. А фотолюбители-то уж постараются всех своих друзей созвать, репосты по всему интернету размножить! Это же не фабрику или завод построить и запустить!
Что я говорю? У меня истерика? Паника? Чего это я так разволновалась и всполошилась? Мечусь тут из угла в угол. Устроителей выставки ни за что ни про что ругаю! Люди по-своему стараются красоту окружающего мира донести, объединить всех, а я на них обрушила обвинения непонятно в чём. Разозлилась, нагрубила... Какой стыд! 
Ну, конечно, это не ты мне звонил! Я просто взбудоражена воспоминаниями. Твое фото! Голос в телефоне похож на твой голос! Просто совпадение! А я вообразила! Ну, конечно, это не ты!
 (Собирает фотографии)
Ах! Они же предупредили, что пришлют за мной машину! Говорили, что курьера с приглашением днем присылали! Откуда они знают мой адрес?  Я же на страничке соцсети не указывала  домашнего адреса!  
Кто знает мой адрес? Друзья, коллеги, родные и ты! 
Значит, все-таки сегодня ты звонил?  
Ты это или не ты?
А вот позвоню и спрошу:  ты это или не ты.
(Берет телефон)
Не могу.
(Смотрит по очереди то на телефон, то на фотографию)
Так! Раз они уверяли, что отправили курьера, значит, в моем почтовом ящике должно находиться приглашение. И это точно подтверждает, что среди устроителей есть тот, кто знает мой адрес. Может, никакого курьера и не было? …Тогда…Сначала проверю.
(Уходит. Возвращается с конвертом).
Да, действительно. Приглашение. Какое красивое! Прямо, как на свадьбу.
(Вскрывает конверт. Читает.)
«Уважаемая Виктория! Приглашаем Вас на встречу для возможного дальнейшего сотрудничества на выставке фото из соцсети «Виктория»...как? выставка «Виктория»? ….(читает быстрее) Ваши фото были выбраны и одобрены оргкомитетом выставки, созданным продюсерской компанией... состоящего из художников, фотохудожников, преподавателей, искусствоведов…та-ак фамилии…Понятно. …адрес...ага…с уважением председатель оргкомитета выставки фото из соцсети «Виктория»…»
 «Виктория»! Выставка «Виктория»?
Я не заметила сразу названия!…Что же получается: когда они звонили, значит, представлялись как выставка «Виктория»? А я со сна приняла это как обращение к себе!? (смотрит в телефон)  И когда сайт рассматривала, на название выставки не обратила внимания. Вернее не заметила. Не о том думала. Сразу о себе и нарядах забеспокоилась! Выставка фото из соцсети названа моим именем. Виктория. (смотрит в телефон) Но почему название как-то размыто, не бросается в глаза? Бледно-серым цветом написано. Почему серым цветом написали? Да еще бледным! Могли бы и ярче краски подобрать, все-таки название. 
Что-то я вообще растерялась. 
 (Пауза)
Может Свете позвонить? Рассказать все...Нет, не позвоню. Света сразу скажет: иди на встречу не раздумывая. Вернее даже не иди, а беги туда. Она обожает разные истории.
У меня голова кругом. Столько эмоций от одного только звонка и неожиданного предложения! Теперь вот еще и название выставки моим именем обозначено. Какая загадочная цепочка фактов и предположений получилась! 
 (Смотрит на фото) 
Если это ты, зачем же сейчас стучишься в мою дверь? Зачем? Да еще таким способом? 
Но вдруг это вообще не ты! А кто-то о ком я даже не догадываюсь?
Может меня завтра ждет еще большее потрясение, или разочарование, или совсем ничего не ждет? 
А час назад мне верилось, что жизнь полна сюрпризов…Так и загрустить недолго!
Нет уж, пусть жизнь продолжается с сюрпризами! И будь что будет! Завтра! Тем более от меня не требуется особого мужества, чтобы пойти на завтрашнюю встречу. Требуются только – фотоснимки и личное присутствие.
Хорошо, что завтра суббота. Отпрашиваться на работе не надо. Одной проблемой меньше. 
А сейчас - спать. Устала. Спать, спать, спать. «Уснуть и видеть сны».
Всё остальное – завтра, всё завтра. 
(Гаснет свет)
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