Алексей САФОНОВ

Происшествие на Петербургской 
Комедия
Действующие лица

Антон Михайлович ДОСТАЕВСКИЙ – беллетрист

Иван ЛИХОМАНОВ – агент с широкими полномочиями

Кочегар - диссидент
Родион ОСКОЛКИН – жилец

Соня КАРАМЕЛЬКИНА – жиличка

Старуха – ответственный жилец

Герман – лишний человек
Курьер – реинкарнация
Ангел 
(Все либретто в пьесе,  условный материал на заданную тему, при постановке музыкальный материал подбирается и создается на усмотрение режиссера)
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Действие 1

Большая комната. Полумрак. В комнате диван, стул и тумбочка.  Большое, полукруглое окно посередине . Под окном чугунная батарея.
Под музыку из кулисы на середину комнаты вытанцовывает полная балерина с крылышками за спиной (это коммунальный ангел). Сделав в центре сцены небольшой танец,  уходит  в танце в кулису. Включается полный свет.
Голоса за сценой.

ЛИХОМАНОВ: А жить вы, Антон Михайлович, теперь здесь будете . Вот вам  ключики от дверей. Комната номер три.
Достаевский и Лихоманов выходят на середину комнаты.

Достаевский несет под мышкой завернутый в газету бюст.

ДОСТАЕВСКИЙ ( несколько растерянно оглядываясь ): Такая огромная!?
И машинка есть!  (подходит, ставит бюст на стол, бьет по клавишам машинке)   Какое ретро!  Где вы её  достали Иван?
ЛИХОМАНОВ:  От прежнего жильца все осталось.. И машинка эта , и комната. 
ДОСТАЕВСКИЙ: И как вы все успеваете?
ЛИХОМАНОВ: Обижаете, любезный Антон Михайлович. Я ваш агент!  Ваше дело писать. А мое дело – создавать вам условия.

ДОСТАЕВСКИЙ (разворачивает бюст  Достоевского ставит около машинки): Просто нет слов, Иван…. А где он сам?  
ЛИХОМАНОВ: Кто?

ДОСТАЕВСКИЙ: Прежний жилец.
ЛИХОМАНОВ: Съехал куда-то.  Мне ключи в домоуправлении выдали. Квартира  на расселении у города…А это у вас  что  ? ( рассматривает бюст )
ДОСТАЕВСКИЙ: Это? Поясной бюст писателя ДОСТОЕВСКОГО. Не узнаете? (подносит  бюст к  своему лицу как для сравнения)
ЛИХОМАНОВ : Нет!  (с беспокойством) А зачем он вам? 
ДОСТАЕВСКИЙ:  Для вдохновения! Представляете Иван. В нашем  писательском деле, без вдохновения, по-прежнему никак.

ЛИХОМАНОВ: Вот это то меня и беспокоит. Вдохновение ! Вдохновение штука зыбкая. А мы с вами, любезный  Антон Михайлович,  сюда для   более серьезного дела прибыли. 
ДОСТАЕВСКИЙ: Извините Иван. Мы сейчас уже про книгу  говорим, или   еще  про недвижимость?
ЛИХОМАНОВ (укоризненно): Шутите….А здесь все  взаимосвязано. Любезный Антон Михайлович. Ваша новая книга. Наша новая квартира. То есть, ваша новая квартира.
ДОСТАЕВСКИЙ: И все таки извините Иван..Я наверно, что то  не понимаю. Зачем нам все это?
ЛИХОМАНОВ: Что зачем?
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ДОСТАЕВСКИЙ: Вот эта квартира в центре! Зачем? Я  последнюю  книгу, еще и до половины  не дописал! Откуда деньги?
ЛИХОМАНОВ: Это вообще не стоит ваших забот ..Любезный Антон Михайлович! У нас с издательством, верный контракт на год вперед подписан. Книжка в месяц. К концу недели сдаете  первый роман. Получим аванс, за всю серию вперед. С аванса, за эту комнату  заплатим . То есть, вы заплатите. Закрепимся так сказать, на местности! А уж потом…Как всю квартирку подешевле оттяпать. Это моя забота . 

ДОСТАЕВСКИЙ: Неужели это так все важно!..Где писать! Сколько квадратных метров! Главное наверно – что  писать …и как! 

ЛИХОМАНОВ:  Не скажите… (возмущенно) Любезный Антон Михайлович .Квадратные метры не важно!  Вы и сами недавно.. Вспомните. Быстро согласились. Переехать  на работу в Петербург. Из своего рабочего поселка , без всяких удобств.
ДОСТАЕВСКИЙ(смущенно): Ну да…Да...Быстро…Переехал. .К  издательству поближе..Музеи опять же..Театр..

ЛИХОМАНОВ: Вот! ..А говорите, неважно  где писать!  Музеи..Театр. Квартира в центре и  вы при ней,  это то уже не просто вам- какой то там заштатный  литератор. А    в  издательском проэкте, важная фигура! 
ДОСТАЕВСКИЙ: Но все таки. Наверно можно было найти, что нибудь побюджетней.  По средствам . В Купчино например! 
Уходит в глубину комнаты. Смотрит за окно.
ЛИХОМАНОВ: В  Купчино! Вот так вы себя  цените!   Вы теперь  писатель модный. И мне ,как вашему агенту, не  все равно.  Где вы  будете творить свои произведения! 
ДОСТАЕВСКИЙ(из глубины комнаты): Смотрите Иван . Здесь…. стена за окном.

Лихоманов  подходит к окну.

  ЛИХОМАНОВ : Пожарная . Брандмауэр..Петербургский упадок. Теперь это даже модно. В комплекте  с элитной недвижимостью .Такой современный-  шик модерн.
ДОСТАЕВСКИЙ(растерянно ): Что? Шик модерн, тоже имеет значение? 
ЛИХОМАНОВ:  Конечно! Для продаж. Для авторской раскрутки. Все имеет значение! Все должно быть по первому классу! ….Имиджево!

ДОСТАЕВСКИЙ (удрученно): Имиджево… Для продаж…Раскрутка  (с отвращением трясет головой) Брррррр….И никак по другому?
ЛИХОМАНОВ:  Только так! И именно так! Чтоб   и в «Караван Истории» не стыдно было потом ..И в «Собаку»…. тоже. (зябко ежится) Однако прохладно здесь…(трогает батарею)  Батареи еле теплые… Но это ничего! Расселим квартиру. Поставлю камин.

 ДОСТАЕВСКИЙ: Камин?

ЛИХОМАНОВ: Да!  Камин! Чтоб все  как у как настоящих писателей было. Любезный Антон Михайлович. 
ДОСТАЕВСКИЙ(задумчиво вздыхая): Как у настоящих ? ….Пожалуй..Почему нет!.. И все таки Иван. Я немного беспокоюсь за сроки..У меня  только три печатных листа готовы. А надо как  минимум- пять. Успею ли?
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ЛИХОМАНОВ: Ничего. Распишитесь! Любезный Антон Михайлович! Помните как этих.. «Блондинок в асфальте». За полгода, на гора серию выдали! Целых пять книжыщ!

ДОСТАЕВСКИЙ (подавленно растерянно): Не помню уже.

ЛИХОМАНОВ: Так и я про это! Распишитесь! Вы  только  особо там, не распинайтесь. Завязки, развязки всякие. Современный читатель любит динамику. (увлекаясь начинает по фене с распальцовкой) Ну там..Трое сбоку. Ваших нету ..Рогом в стену. Бритвой по глазам. И копыта в сторону. (Достаевский вежливо слушает кивает )....Короче..Чтоб вот какой то такой, расклад  по сюжету получился ..И без всяких там, этих ваших…Рефлексий.. Понятно?
ДОСТАЕВСКИЙ: Да..Понимаю ..А когда у нас дедлайн?  Когда последний срок  сдачи нового романа?
ЛИХОМАНОВ(смотрит блокнот): Сроку у нас, то есть у вас , по договору осталась ... Одна неделя..Дописываете роман  к понедельнику. И денежки наши!…То есть ваши! У нас .. то есть у вас.. в кармане!  Ну а если не успеете! Попадаем на неустойку. То есть вы попадаете.. 

ДОСТАЕВСКИЙ(в ужасе) :  К понедельнику!? Но это же невозможно Иван! У меня еще не прописана линия главного героя! И со второстепенными полная путаница!
ЛИХОМАНОВ: Ну так и выкиньте их! Раз они второстепенные! 

ДОСТАЕВСКИЙ: Как это выкинуть!

ЛИХОМАНОВ:  Да просто! Вот так! Вжить ! И выкиньте! Нам в понедельник , кровь из носа! Первый аванс за квартиру  вносить надо будет !  Упустим момент! Коньюьктура уйдет!  Рынок недвижимости, сами знаете как скачет. 
ДОСТАЕВСКИЙ: А как он скачет?

ЛИХОМАНОВ (раздраженно): Да вот так вот скачет! Еще и с жильцами местными надо будет разбираться!  Документы на собственность у них выкупать… Тоже знаете, нервные и денежные хлопоты.
ДОСТАЕВСКИЙ: Значит к понедельнику?

ЛИХОМАНОВ:   И не днем позже! Любезный Антон Михайлович. Ну все и порешили! Живите пока! Не буду мешать! Работайте.

Лихоманов уходит.

ДОСТАЕВСКИЙ (растерянно кричит в след): Но, как же так….Иван..

Машет обреченно  рукой. Садится за машинку. Еще  раз оглядывает комнату. Тяжело вздохну,  вставляет в машинку лист бумаги. Начинает стучать по клавишам. 
В комнату на инвалидной коляске въезжает старуха.

СТАРУХА: Это чего вы  тут шуметь удумали, милостивый государь.
ДОСТАЕВСКИЙ: Извините. Это машинка шумит. Я писатель. Пишу роман.
СТАРУХА: Роман он пишет. А шуметь зачем?! Пиши карандашом. Или на этом… Как его? Компьютере.  А так.. Ты, значит год писать будешь, а у меня бессонница.
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ДОСТАЕВСКИЙ: Привык к машинке. На компьютере не пишется. А насчет года не беспокойтесь. Я уже к понедельнику  все закончу..Наверно..А вы сами то кто будете?

СТАРУХА (ворчливо бормочет про себя) Тихо будет?. ( дальше командно повелительно) Да уж будет! А не будет тихо, так я смотреть не стану, что ты писатель. А сама я здесь ответственный жилец… Ну, а раз ты писатель, так и читать, наверное умеешь. Нако, вот 
здесь, фамилию свою напиши, и подпись поставь - что с графиком уборки ознакомлен (протягивает расчерченный лист в полватмана).
ДОСТАЕВСКИЙ (читает вслух): График уборки туалета и главного коридора. Комната 3, вторник, суббота. Э-э-э, любезная, а почему два дня. Да еще в субботу. 
СТАРУХА: Два дня, согласно  метражу. Комната у тебя большая, а живешь в ней один. А по метражу как будто двое получается (подозрительно). А суббота тебя чем не устраивает? Или ты по воскресеньям желаешь. Так я быстро перепишу.

ДОСТАЕВСКИЙ (расписываясь ): Нет. Нет. Все устраивает. Вы извините, мне работать пора.
СТАРУХА (выкатываясь из комнаты): Завтра вторник. Утром сбор у туалета. Получишь инструктаж и инвентарь.

ДОСТАЕВСКИЙ: Черт знает, что такое. Инструктаж, инвентарь. Так на чем я остановился. «Следователь Глухаревский, лихо опрокинув стакан водки, холодно взглянул на подследственного – « Ты и убил её Гундявый. Ты, и никто, кроме тебя» …. 
(начав печатать, повторяя вслух).
«Нет у вас против меня доказательств, гражданин начальник. Чист я перед законом»
ДОСТАЕВСКИЙ ( бормочет про себя): Сейчас. Чист. Как же…. Найдем и на тебя управу. «Смотри мне в глаза мразь. Здесь я закон» . Выпивает еще стакан водки. Стакан водки. Так это уже который за допрос (перелистывает стопку бумаги назад перечитывая). Пятый. Пятый - это лишнее. Тогда так  - «Здесь я закон». Бьет кулаком по лицу..Нет ….рано по лицу...лучше пока по столу..(печатает бормоча под нос) ..бьет кулаком по столу.
(Выдергивает лист из машинки) Готово! Третий печатный..Остался еще два…
(Поднявшись из за машинки начинает прохаживаться по комнат, делая гимнастику для пальцев, напевая) Третий печатный, третий печатный…Черт, как холодно (подходит к батарее, трогает) ..Чуть теплая. Безобразие! (начинает стучать по батарее) Эй! В котельной! Почему  у вас батареи  холодные!…
За сценой шум затухающий шум митинга или демонстрации. Слышны крики -«Пошел отсюда!» « Забирай своего депутата!»  На сцену вылетает большой надувной поросенок копилка. Следом  выбегает Герман. Он запыхавшийся и слегка растрепан. Рукав пиджак надорван.На лице полумаска поросенка. На шее болтается барабан. В руках большая торговая клетчатая сумка.
ГЕРМАН (кричит кому то за сценой):  Жлобы!  Чертовы неудачники! Это  был мой лучший костюм! А поросенок  вам чем виноват!
Начинает бить в барабан и кричать громко кому то назло за кулисы.

ГЕРМАН:  Голосуйте за Свистунова! Покупайте тушенку свистуновского мясокомбината!
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Смотрит на часы. Бросает барабан.

ГЕРМАН:  Ну все! Время деньги! А  я уже десять минут барабаню бесплатно! Так! Сколько тут у нас  за мероприятие получилось!
Поднимает с пола поросенка копилку. Заботливо обтирает. Целует в пятак. Ставит на пол около себя. Достает из кармана пачку мятых ассигнаций. Начинает пересчитывать. 
ГЕРМАН :  Сегодня пятьсот! Вчера за Гербалайф  триста. Неплохо.

(Пихает деньги в свинью копилку.Ласково приговаривает)

На… Поешь..Поешь моя хрюша.

Еще немного денег..и прощай холодный Петербург!
Здравствуй солнечное ГОА!

Как там мне,  мой друг Кондрата…в последнем письме пишет
Почитаю для настроения!

Достает письмо .Читает вслух.

«Здравствуй  Герман. Пишу тебе с берегов теплого Индийского океана. С курорта Гоа. Погода у нас тут стоит хорошая. Светит солнце. С моря дует теплый бриз….»

ГЕРМАН (заочарованно): Солнце. И с моря бриз. Представляете..
(продолжает читать): «Днем ходил медитировать на пляж. Потом отдыхал и любовался закатом солнца. Вечером играл на самшитовой флейте и вышивал гладью по бамбуку».

Круто..Гладью… по бамбуку.

 «Познакомился с интересными девчонками. Жалко, что нет тебя со мной. Тут весело. Приезжай скорей. Сплетем тебе бунгало из веток сандала,  и будем зажигать вместе. С гоаийским приветом, твой друг Кондрат».

ГЕРМАН: С приветом с берегов ГОА.Твой друг Кондрат..Вот так вот!
Жди  меня Кондрат! Скоро приеду к тебе!

Не вечно же мне, свинью, на митингах у Свистунова изображать.

(кладет письмо в карман оно падает на пол)
(Далее танец ГОА тема)
Лихоманов незаметно подходит к Герману.(незаметно забирает письмо себе) Герман торопливо хватает барабан. Начинает громко кричать и барабанить.
ГЕРМАН(кричит) : Свистунов- лучший друг детей и животных!

Лихоманов морщится затыкает уши. 
Кричит громко стараясь перкричать Германа.

ЛИХОМАНОВ: Нельзя ли немного потише! Прошу минуточку внимания!
ГЕРМАН: Какие проблемы старший ?  Мне за два часа заплатили! (тычет часы под нос Лихоманову) Я  два часа  отбарабанил! Вот! Рукав еще оторвали. Требую компенсацию!
ЛИХОМАНОВ: Это не ко мне молодой человек…Вы наверно не поняли. Я по другому вопросу. 

ГЕРМАН : Аа! ..Так ты  не десятский что ли? Не бригадир  массовки?
ЛИХОМАНОВ: Кто десятский? Какая массовка?
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ГЕРМАН: Понятно….(вынимает из сумки утюг. Надвигает маску на лицо и несколько угрожающе нависает над Лихомановым. Тычет утюг в лицо): Купи утюг дядя! Десять режимов глажки. Турбонаддув. И платиновое  покрытие в придачу. Недорого отдам. Как для себя. 

ЛИХОМАНОВ:  Видите ли …любезный юноша…

ГЕРМАН: Я то может и любезный! Только ты не торопись отказываться. Вот смотри! (нагибает Лихоманова начинает гладить утюгом по спине ) Чувствуешь! Какой плавный нагрев!
ЛИХОМАНОВ: Нагрев чувствую! А нельзя немного убавить..Жжжется!
ГЕРМАН: Нет!  Убавить не получится! Турбоннаддув . Слушай! Ну если не можешь сразу! Давай в рассрочку. Пятнадцать процентов в месяц….
ЛИХОМАНОВ (решительно):  Нет!
ГЕРМАН: Нет!?..А десять?

ЛИХОМАНОВ: Нет!

ГЕРМАН: Так ? Я не понял?  Что? Утюг покупать не будем!
ЛИХОМАНОВ(вывернувшись): Послушайте молодой человек! Я к вам  по другой части и по другому вопросу! 

ГЕРМАН: Что ты мне мозги пудришь дядя! Отвлекаешь занятого человека… По какому другому? По какой части? 

ЛИХОМАНОВ: По своей части! Там..на митинге,  мне показалось, что вам очень нужны деньги. 
ГЕРМАН(возмущенно): Очень! ?  Они всегда  нужны мне !
ЛИХОМАНОВ: Я рад! Что не ошибся в своих наблюдениях. Могу помочь заработать по быстрому.. За некие ответные услуги взамен. Любезный юноша.
ГЕРМАН (убирает утюг  в сумку): Понятно ! Дядя! Поищи  себе других любезных юношей!  По своей части! А я не из этих буду!  
ЛИХОМАНОВ (меняя тон на резкий делает Герману пальцы вилкой в горло):  А из каких это ты? Мне интересно . Будешь! Короче! Сюда слушай!  Понадобится,  по всем  моим частям отработаешь, и по всем вопросам . Как я захочу!  Понял?  
ГЕРАМН: Но-но.. Ты не очень…Ну понял!  Понял! Так бы сразу и сказал…
ЛИХОМАНОВ: То-то! Поросенок… Тебе же нужны деньги? Держи аванс. Здесь  тебе на  все  необходимое..Ну там пиво ..орешки..чипсы..всякие..Сделаешь дело, получишь вторую половину.
ГЕРМАН: А что делать то надо будет?
ЛИХОМАНОВ: Все тоже самое, что  и раньше . Ничего! Только интенсивней. Короче ..Есть тут одна квартирка..

Затемнение
Красный полумрак, свет снизу (ночная лампа).  Достаевский, сидя на кровати, бьет по клавишам машинки. Тень фигуры писателя мечется по стенам. Музыкальное сопровождение, нарезка с воем милицейских сирен, крики и стрельба. На переднем плане танцует полная балерина с крылышками ангела . 
ЗТМ
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В темноте звон будильника. Утро. Сцена коридор.

На стене висит велосипед. Тазы. Стульчаки.

ДОСТАЕВСКИЙ  озираясь идет по коридору. Подходит к велосипеду. Крутит колесо.
ДОСТАЕВСКИЙ (задумчиво про себя):  Если на стене висит велосипед……

Навстречу выходит Соня Карамелькина.
СОНЯ (весело): Заблудились?
ДОСТАЕВСКИЙ (застенчиво): Да ..знаете ли… Вчера… Некая пожилая особа. Представившись ответственным жильцом, назначила мне на утро  рандеву у туалета….
СОНЯ: А!  Знаю вы о ком… Эта безумная старуха из седьмой комнаты. Не слушайте вы её. Никакая она уже давно не ответственный жилец. Эта квартира на расселении..Мы тут все 
нынче жильцы… безответственные.
ДОСТАЕВСКИЙ : Мне она тоже показалась странной. Но я буду благодарен, если вы все же подскажите мне дорогу..
 СОНЯ: А тут с утра все дороги ведут в одну сторону. Вот возьмите..(снимает со стены стульчак протягивает Достаевскому)
ДОСТАЕВСКИЙ (принимая стульчак) : Это…зачем?

СОНЯ: Вот умора..Сразу видно, что не центровой. Это у вас в пригороде..один на всех..А у нас в центре..у каждого свой. Такой порядок. Да не бойтесь. Он чистый. Прежний жилец тут не жил. Стульчак купил. Место забил на гвозде. А сам куда -то сгинул. А стульчак этот теперь законно за вашей комнатой закрепленный. Вот тут и номер написан. Ну что двинули? Ой! Забыла представиться (протягивает ладошку лодочкой) Соня.. Карамелькина...Жиличка.
ДОСТАЕВСКИЙ ( деликатно жмет протянутую руку):  Антон   Михайлович….Достаевский.  Жилец.
Соня радостно верещит. Бьет в ладоши и подпрыгивает.

СОНЯ (радостно кричит) : ДОСТАЕВСКИЙ?!. Тот  самый?!.. «Блондинки в асфальте» !.. «Кровь на закате» ! 
ДОСТАЕВСКИЙ (досадливо морщиться): Ну да, и это тоже ..Но я вообще разное пишу.

СОНЯ (радостно): Я у вас все  читала! Вот  свезло мне..(далее деловито). Над чем сейчас работаете?
ДОСТАЕВСКИЙ (переминаясь с ноги на ногу): Соня может быть сначала дорогу покажете..

СОНЯ: Ах.. ну да.. конечно..Идемте за мной. Вы женаты?
ДОСТАЕВСКИЙ: Был…когда- то..А почему…вы..
СОНЯ: Да не переживайте вы так! Жена дело наживное..

ДОСТАЕВСКИЙ: Да я собственно и не…  
СОНЯ:  А старуху не бойтесь. Она поначалу и на меня наехать пыталась со своим графиком..Да не на ту напала. Вы, кстати, борщ любите?
ДОСТАЕВСКИЙ: Что? Борщ?
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СОНЯ (хохочет): Да! Это мое фирменное блюдо..Я как -нибудь обязательно угощу вас своим борщом…
Уходят, держа под мышками стульчаки.
В квартиру входит Герман. Одет под бандита, в меру своего представления о них.. Темные очки. Кожанная куртка. Треники .Кроссовки. Цепь. В руках все та же клетчатая сумка и бейсбольная бита.

ГЕРМАН:  Кажется здесь. Теперь еще  свою комнату  найти! (кричит в глубь коридора)  Эееей..есть тут кто живой!.

В коридор выкатывается старуха на коляске. С разгону пролетает мимо Германа. Делает параолимпийский разворот. Закрывая пути к отходу.

СТАРУХА: Ты к кому будешь  солдатик?

ГЕРМАН:  Я к себе буду бабуля! Это  Петербургская  три, квартира семнадцать ?
СТАРУХА: Ась? Громче говори….. студентик! Бабушка старааааая…

ГЕРМАН: Живу я теперь здесь(трясет связкой ключей) В комнате- пятый номер!
СТАРУХА: Кто помер? Жилец из пятой? Нет. Он не помер! Он просто сьехавшиии..У нас тут часто…Сьезжают…Приезжают…Вот и ты смотрю приехал..Кастик..Надолго к нам?

ГЕРМАН(нависая над старухой грозно трясет битой): Надолго бабуля! Поняла! Может быть даже навсегда! 

СТАРУХА: Навсегдаааа? Навсегда здесь, только я одна..А все остальные ..это уж как у меня пожелаеться..

ГЕРМАН: Это как это у тебя пожелается?

СТАРУХА: А вот так пожелается! Ты  я смотрю студентик, …человек сурьезный ..
ГЕРМАН: Серьезный я бабуля..Серьезней меня нету!(сбивает битой таз на пол)

СТАРУХА: Ой..какой  грозный… Это хорошо..Значит мимо унитаза делать не будешь?
ГЕРМАН(возмущенно): Да вы за кого меня  принимаете!

СТАРУХА: Ну тихо…тихо ты! ! Ишь! Глазом сверкает. Ботинком бьет! Скаженяка….А это у тебя что такое? Никак  скалочка моя? Вот спасибо. Вернул назад, дорогую памяти вещь! (начинает тянуть скалку у Германа из рук)

ГЕРМАН: Эй старая ты чего!(начинает тянуть биту на себя)А ну отдай..Это мое..
СТАРУХА: Стараяя! …Ишь выискался! Молодец!  Сейчас посмотрим что ты за молодец! Посмотрим…. Твоееее говоришь..(борьба на перетягивание)
Начинают тянуть друг у друга биту.Старуха вырвав  биту из рук Германа по инерции бьет его рукояткой в неудобное место. Тот, согнувшись, отходит в сторону.

СТАРУХА (рассматривает биту): Нееееет…Не моя…скалочка…Моя поболеее была…(тычет битой в сторону Германа,  под ребра тот испугано подпрыгивает ) 
ГЕРМАН: ЫЫЫЫыыы..
 СТАРУХА : Чего так скрючило тебя…болезный! А на вид такой крепкий показался..Тазик  повесь на место! И сюда иди…Бабушка тебе что то интересное скажет.

Герман вешает таз. Полусогнуто подходит к старушке. Та начинает его ощупывать. Похлопывать по крупу.
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СТАРУХА (возбужденно дыша): Ишь какой ладный. Жеребчик. Ты касатик комнатку свою снимаешь  или как? 

ГЕРМАН: Или как..

СТАРУХА: Бабушка поняла..По  какой  науке говоришь ты студентик ?  Не по медицинской?
ГЕРМАН: И по медицинской ..бывало
СТАРУХА: Значит   массажу всякому обучен?

ГЕРМАН:  Какому массажу?

СТАРУХА (игриво толкает его в бедро): Такому…ХЕХЕХЕ ..Соколик… Дурное дело то не хитрое!

ГЕРМАН: Эээ. Бабуля! Я чего то не понял! 

СТАРУХА :  Не понял он… А чего  раскранелся, охальник…..Если не понял, так я покажу..

 ГЕРМАН: Чего покажешь то старая? 

СТАРУХА(кокетничает) : Ну что заладил! Бабуля!  Старая! То и покажу!.... Комнатку свою тебе покажу....Чего по чужим углам то мыкаться?..Такому молодцу, прописка к лицу! 
ГЕРМАН:  А массаж здесь при чем? 
СТАРУХА: При том!.Мне как бабушке, уход полагается.. Внимание… Ласки. Ты мне уход. А я тебя потом… в  ордерок квартирный запишу. Годиться?

ГЕРМАН(чешет затылок потом решительно): Надо подумать.
СТАРУХА: Подумать? Тебе? Ой уморил! Думалку не сломай..

Двигай уже кастик..А то у бабушки спина болит.. Бабушке уже  на массаж не терпится… Бабушка стараааая..
Старуха указывает битой как маршал вперед. Герман впрягается в коляску. Уходят по коридору.

Сцена у туалета
СОНЯ (бьет рукой в дверь, кричит возмущенно): Осколкин!!! Родион!!!Ну сколько можно Выходи! График для кого написан? Марксист чертов….
ДОСТАЕВСКИЙ (перетаптываясь):  Соня, а что за график? И при чем здесь Маркс?
СОНЯ (тычет в листок на дверях): Вот!  График посещения уборной. Тут для всех жильцов время расписано. Пожалуйста. Утро..Вечер .Оправка .Помывка. А этот запрется..и Маркса на горшке читает..Да все гад, потолще книжку выбирает. 
ДОСТАЛЕВСКИЙ:  Странное пристрастие. 
СОНЯ:  Странное!  (язвительно сквозь дверь) Жениться тебе надо Осколкин. Передавай привет Карлу Марксу, от его приятеля… Энгельса! (бьет в дверь) Ну все! Мое терпение кончилось! 
Подходят Герман и старуха. Прислушиваются к происходящему.

СТАРУХА: И  опять наверно, лампочку мою палит…леволюционер . Гаси ему свет, Софья.
ДОСТАЛЕВСКИЙ (растерянно): А что? Еще и со своей лампочкой  надо?

Дверь туалета распахиваеться. На пороге появился Родион ОСКОЛКИН. Глаза подведены гримом. Одет как Бутусов в раннем «Наутилисе». Френч. Портупея. В руках как лира все тот же сакральный  стульчак. И том Маркса .Освещение сжимается до круга света. Не обращая внимания  на присутствующих, Осколкин выходит на авансцену. Группа жильцов располагается сзади полукругом. Дальше танец и песня в стиле комсомольско -литературных композиций 70 -х 
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Полный свет.
ГЕРМАН (к Осколкину):  Ты только со мной, не вздумай такое проделать ..Двигать  меня по графику…
ОСКОЛКИН(заносчиво): С кем имею….
СОНЯ:  Да!  Это еще что у нас тут (пинает ногой сумку Германа оттуда высыпается всякое барахло) за магазин на диване!
ОСОЛКИН(боязливо из за спины Сони):  И по какому праву здесь! Обьяснитесь!
ГЕРМАН (собирает из сумки выпавшее барахло): Подойди ближе. Я обьясню!  Если не боишься  френчик испачкать!  Тоталитаризм не пройдет!
СТАРУХА (подзуживает Германа): Правильно! В морду! В морду  ему дай ..кастику! Чтоб графики не нарушал!
Герман отбираету у Осколкина  книгу. Листает. Соня пытается отнять книгу. Герман толкает Соню. Осколкин лезет защищать. Герман вцепился в Осколкина. Соня вцепилась в Германа. Старуха тянет Соню
ДОСТАЛЕВСКИЙ (далее несколько митингово): Остановитесь люди! Нельзя же вот так ..категорично...У каждого может возникнуть..некий внезапный порыв, или какая- то непреодолимая жизненная потребность. Незапланированная по времени…. Вы кстати позволите ?

(пытается отдвинув старушку проникнуть в дверь туалета)…
ГЕРМАН (отталкивает Достаевского):  А ты куда без очереди?…Предложение бить в морду, всех касется! ( грозно наводит страх и ужас)
Достаевский пытается снова  проскочить в дверь туалета. Герман хватает  его. Достаевский отбивается.

СТАРУХА (вцепляясь в Досталевского): А он наверное, забыл …солдатик?.. Даром что  работник умственного труда! Сначала инструктаж, потом инвентарь,  а  уж апосля …жизненные потребности.
 СОНЯ(толкает Германа): Да отцепись  от него!  Мерчендайзер хренов!(ко всем) Вы чего тут себе, все позволяете ! Это же сам Достаевский! Известный писатель!
ДОСТАЕВСКИЙ(несколько смущенно польщено): Соня! Ну стоит ли?

СОНЯ: А как еще с ними!
СТАРУХА(возмущается): Писатель! Знаю я этих  писателей..Мимо унитаза писателей.  Все разведенные. Курют! И крышку за собой не опускают!
СОНЯ: А я говорю! Руки прочь от него!
СТАРУХА (язвительно): И ноги тоже.. Никак хахаля себе нового определила!..Смотри Сонька..Я как ответственный жилец, разврата на квартире больше не потерплю!..Напишу куда следует..Найдут и на тебя управу..
ГЕРМАН (к Соне): Девушка! В свете раскрывшихся обстоятельств..Я тоже сейчас . ..как раз в разводе..
 Старуха резко его дергает  за руку.
СТАРУХА: А нуу ..тпрууу! Куда поскакал! Рядом держись!
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СОНЯ (руки в боки напирает на старуху): Смотри ка! Разврата она не потерпит! Самой телеграмма давно, с того света идет! А она (указывает на в Германа)! Новую группу поддержки себе набрала! А где прежние! На кладбище все ?! Божья невеста! (к Герману) Она и тебя туда отправит! 
ГЕРМАН: Меня? Зачем?

СОНЯ: За компанию! С остальными!
СТАРУХА: Молчи Сонька! Это у меня социальная помощь на дому!
ГЕРМАН: Да!..Просто социальный массаж! Ничего личного!
СОНЯ(к ГЕРМАНУ): А ты держись от меня подальше!..Любитель старины! 
ГЕРМАН (к Соне ): Ну зачем вы так…обидно.. Я и девушкам могу..Массаж..Хотите?
СОНЯ: Чтоооо?
ОСКОЛКИН: Наглец какой то!
ГЕРМАН (Осколкину):  Я тебе запомнил!
СТАРУХА: А ну тихо  всем! Я здесь, как ответсвенный жилец  ….. Не потерплю бардака!
ДОСТАЛЕВСКИЙ (вырываясь): Это черт знает что такое, а не коммунальная квартира!  
Отчаянно прорывается  в дверь, следом вцепивши в него вкатывается старуха, следом Осколкин, затем Соня. Дверь закрывается. На полу у дверей осталась брошенная книга..Появляется Лихоманов.
ЛИХОМАНОВ:  Куда все подевались?....Куда всех подевать!  И самое главное. Куда пропал  жилец, с ордером  от третьего номера? Дело с расселением застопорилось самым неожиданным образом..(замечает на полу книгу ,поднимает) О…Карл Маркс.. «Капиталъ»!…Давненько не перечитывал. . Давненько.
Заходит в туалет, закрывает за собой дверь.
Всполохи огня. Полумрак.
Котельная. Стол, стул,  топчан. У котла за столом сидит кочегар. Пишет в тетради.
КОЧЕГАР  (про себя, повторяя за написанным): «Осенью 1985 года мы с Нюсей прибыли из загоруйской ссылки. Стояла промозглая, дождливая погода. Вокруг ходили хмурые, усталые люди. Очереди за всем. КГБ   установила слежку за нашей квартирой. Прослушивался телефон.    Советская власть казалось незыблемой и      непоколебимой»…Непоколебимой..непокалебленной..непокалебленной (проверяет слово вслух)..Черт,как лучше?..А-аааа..(бросает карандаш, встает из -за стола, начинает ходить по помещению туда сюда).Эх,  Нюша.. Бросила меня!.. Не выдержала трудностей переходного периода. Променяла на этого жалкого поэтишку..На это литературное ничтожество..(цитирует) « Ланит прекрасные порывы, и бедер переливный звон..И глаз бездонные обрывы..ты вся воздушная, как сон»..Тьфу. Чертовы бабы…(затем несколько сладострасно повторяет, как бы  обнимая невидимую женщину) Чееертооовы бабы...
Что им только надо?....Слава..деньги .. вот оно.. рядом! Допишу  роман…А  там!… Букер..Эми..Нобелевка…Золотой орел.. Международное признание..Политическая 12
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эмиграция.Тихие семейные вечера у полыхающего камина, где- нибудь в своем домике, в штате Айдахо (берет лопату начинает закидывать в топку уголь, делает пару бросков, 
задумывается, бросает лопату, опять садится за стол, продолжает писать) «Советская власть казалась нам незыблемой..Невыносимая тяжесть и серость повседневного быта..Пронизанного насквозь агентурными  сетями КГБ.. Вчерашние 
друзья превращались во врагов. Повсюду доносы и провокации. Все стучали на всех»…(в батарею начинают стучать)
Крики жильцов- «Алло,  котельная!..Почему не топим!..Требуем поддержания температурного режима!»

КОЧЕГАР (обращаясь к батарее):  Ничтожные люди..Никаких амбиций и устремлений –(передразнивая)  Мы требуем температурного режима! Что вы вообще можете требовать от режима..? 
Вы гумус и перегной истории..безмолвные черви обстоятельств..Я бросил свою комнату со всеми удобствами в центре города..Меня бросила жена… Я добровольно ушел от жизни Чтоб здесь в тиши котельной..Творить историю ..Бороться за улучшение вашего государственного строя..(саркастически) Требуем температурного режима… А вы хоть  знаете, что такое режим…?!
Далее в стиле русского шансона песня диссидента

 «Окурочек»

В котельную проскальзывает Соня. В её руках вечная кастрюлька. Молча стоит, слушает. Кочегар заметив её радостно возбуждается.

КОЧЕГАР:  Сонечка. Девочка моя ненаглядная пришла (подходит, начинает бурно, черезмерно бурно ласкать) Я так по тебе соскучился…По твоим глазам..волосам..ногам..
СОНЯ: Ну тихо..тихо..Вот сумасшедший..Сейчас все из кастрюли расплескаешь..ненормальный.
КОЧЕГАР:  Да,  я ненормальный! Ты делаешь меня ненормальным! Я просто ненормально сгораю от любви к тебе..Ты  мой единственный луч света в этом темном царстве лжи и безразличия.. Ну иди. Иди же скорей.. Сюда …ко мне..на топчанчик..

СОНЯ (кокетливо): Вот  все вы так..Ненормальный..люблю….луч света.. иди на топчанчик…а потом вжииить ..и нет никого. А любовь  потом вашу … прерывать набегаешься. За вами между прочим, должок за предыдущий визит остался..Я девушка, конечно, добрая..Но у меня тоже обстоятельства имеются..
КОЧЕГАР (укоризненно): Соня…. Ну что за счеты?..Я рассчитаюсь..Скоро жалованье получу..и все заплачу..Я так благодарен вам за ваше человеческое участие..И опять же..вы помните..У меня к вам самые серьезные намерения. Как только допишу свой труд…выйду наверх …к людям..к солнцу..мы поженимся . У меня там комната..Станем жить вместе..Потом все продадим, все…вашу комнату… мою,  недвижимость в центре ныне в цене.. уедем за границу.
СОНЯ: Ой, ну вы скажете. Замуж...Да ладно с деньгами. Давайте по бартеру. Реферат мне напишете?..Я на заочное собираюсь..  
КОЧЕГАР(изумленно): Куда?
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СОНЯ: В филологический . Я читать люблю ... А слов новых пока  мало знаю..
КОЧЕГАР.(немного про себя удивленно): В филологический?  По бартеру? (лезет в кастрюльку) Вы прелесть Сонечка! Конечно помогу! По бартеру….А что?  Деньги 
тлен…Главное - человеческие отношения!  Борщок ..Мой любимый.. ( с чавканьем начинает греметь ложкой)..
СОНЯ: А насчет вашей  комнаты не знаю..Там у нас.. наверху.. один деловой завелся. Наглый такой .Ключи у него  от всей квартиры....Так он к вам в комнату  нового жильца  заселил..Тоже известного писателя. 

КОЧЕГАР(жадно чавкая):   Тоже известного? Ко мне?..Забавно.  Но как так?...А документы..Прописка..Мое согласие, наконец..
СОНЯ: Да вот так! Ничего тут у себя внизу не знаете..Квартира-  наша, городом расселяется Вы б сами сходили..разобрались..А то пока вы здесь ..внизу..пишите..Там…...наверху, все сосчитают.
КОЧЕГАР (доедая супчик): Ладно…ладно...разберемся  позже. … Подожди еще!  Дай время…Потом сама поймешь! С кем тебя история свела в этом подвале ( плотоядно вытирая об себя руки, затем губы,  придвигается  к Соне, продолжает деловито) Какая говоришь там у тебя тема по реферату..
СОНЯ (стыдливо потупясь): Обострение когнитивного  диссонанса на некоторых стадиях переходного периода в эпоху постмодернизма..

КОЧЕГАР (начиная расстегивать кофту на Соне): Сложный у тебя вуз Сонечка, но тема мне эта знакома..Я думаю мы справимся.. Когнитивный диссонанс..на переходных стадиях эпохи постмодернизма..  это  мой конек….. 
ЗТМ
Коридор...Полумрак.

Лихоманов идет по коридору. Натыкается на старуху.
ЛИХОМАНОВ: Кто здесь? А! Это ты, старая…

СТАРУХА (бормочет): Уже?….. Прибыла за мной…Давно жду тебя. Безносая.
ЛИХОМАНОВ: Ты что бредишь, старая…Спутала меня с кем?..
СТАРУХА: Почему спутала?…Ты муж мой ...ныне упокоенный…от первого брака…Федул Аполинариевич Загоруйло, коллежский ассесор …земского уезда…За мной пришел, душа моя?
ЛИХОМАНОВ (про себя): А старушка- то совсем заговаривается…(громко в ухо). Любезная, вы кажется в седьмом нумере проживать изволите?…Давайте я вас подвезу…
СТАРУХА: Ну подвези.. подвези…Коли время мое пришло…
ЛИХОМАНОВ (катит кресло): Не просто вам наверно здесь..одной… в такой квартире…
 СТАРУХА: Я всегда здесь одна…привыкла … Это вы! Все остальные, тут временные..
ЛИХОМАНОВ: Так может пора уже на покой…В пансион..на полное обеспечение..Могу помочь..Оформим пожизненное опекунство..
СТАРУХА: Помоги, помоги кастик…Оформи…Вижу ты оформлять любишь…

ЛИХОМАНОВ: Так значит договоримся полюбовно…Комната на вас числится?…
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СТАРУХА : Вчера на мне числилась.. А сегодня пока не знаю..…Я бабушка стааарая… ЛИХОМАНОВ: Так я не не понял?……Будем оформлять опекунство?
СТАРУХА (резко меняя тон): Опекунство! С тобой что ли…Хрен  моржовый.. Есть теперь кому меня опекать…Помоложе тебя будет…..Замуж я собралась..Солдатик..Так что не обессудь.

ЛИХОМАНОВ: Ты? Замуж? За кого?
СТАРУХА: Студентика из пятого номера знаешь…Молденький такой..
ЛИХОМАНОВ: Из пятого! Развратница!  Ах он поросенок! За моей спиной игры играть затеял!
СТАРУХА: Поиграть он любит..Бывает и так, и этак с ним поиграем..
ЛИХОМАНОВ: Тьфу! Совсем стыд, на старости лет потеряла! Ведьма!

СТАРУХА: А ты черт рогатый!…Знаю…Давно здесь ходишь…хвостом крутишь…дьявол…Ордерочек на комнату, уже тютю…Только через мой труп  получишь ….. Я здесь всегда жила…я здесь и помру….А  тебе рогатому ..ничего не обломится.
ЛИХОМАНОВ: Ах ты, карга старая… (с силой толкает коляску по коридору, старуха укатывается в темноту) Куда ты денешься?…Помрешь, конечно! Еще как помрешь!..
Свет медленно гаснет.
Затемнение. Конец первого действия.

Действие 2

На сцену тренькая звонком выезжает велосипед. Соня сидит на раме. Достаевский крутит педали. Останавливаются на середине сцены.
СОНЯ:  Антон Михайлович! Правда?! Вам понравилось!?
ДОСТАЕВСКИЙ: Сонечка,просто нет слов! Как это было чудесно!  Вы прелесть!
СОНЯ: Ну вот! То то…А сами не хотели поначалу!

ДОСТАЕВСКИЙ: Я был не прав! Я в первый раз такое пробую!
СОНЯ: Ну так уж и в первый!
ДОСТАЕВСКИЙ: Клянусь! Это был самый лучший борщ в моей жизни!

СОНЯ(счастливо): Антон Михайлович! Миленький!...А вы мне пообещаете!

ДОСТАЕВСКИЙ : Что Сонечка?

СОНЯ: Что следующий роман, про любовь напишите!

ДОСТАЕВСКИЙ: Про любовь? Я до этого, ни разу не пробовал, писать про любовь. Даже не знаю..как вам и обещать.
СОНЯ: А вы попробуйте. У вас получиться..Вы хороший.. 

ДОСТАЕВСКИЙ: Сонечка…Для вас…Теперь  я просто обязан .Следующий роман обязательно про любовь будет!..А хотите еще, круг прокатимся?

СОНЯ(весело хохочет): Да! Хочууууууу!

Уезжают 
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Комната Германа. Герман слегка пьян. Повсюду бутылки с пивом и чипсы.
Герман грустно под гитару поет песню Лозы «Плот».  За стеной громко печатает машинка . Герман смотрит на часы.

ГЕРМАН (пьяно):  О!   Пришло время!   Пора…Пора наводить страх и ужас..

Подходит к стене начинает бить по ней кулаками и громко кричать страшным голосом.
ГЕРМАН:  Достаевский!  Хватить  уже стучать по клавишам! Иди сюда! Водку пить…сука! 

Внезапно сползает по стенке. Начинает пьяно плакать…

ГЕРМАН ( плачет): Не могу я так больше ..Я ! Чемпион  скоростного пикапа. Отличник сетевого маркетинга. Должен корчить из себя какого- то дешевого гопника..Это не мое амплуааа..(рыдает) Что плохого сделали мне эти люди! Что?!
Входит ЛИХОМАНОВ. Брезгливо перешагивает через Германа. Садится к столу.
Рассматривает пустые бутылки

ЛИХОМАНОВ: Молодой человек отдыхает?.. Есть повод для праздника?
ГЕРМАН (ерничая раскланивается): А-а-а.. …Работодатель пришел …Здрасте…

ЛИХОМАНОВ: Что у нас новенько по делу?
ГЕРМАН: У нас? Ничего!  Мне надоела эта работа!
ЛИХОМАНОВ: Надоела работа?  Как неожиданно. Кстати о работе!  Я тебя зачем сюда отправил? Что ты здесь должен был делать?
 ГЕРМАН(бормочет): Я…Ну это…Наводить страх и ужас..Создавать невыносимые условия для жизни собственников..

ЛИХОМАНОВ: Правильно! А ты что ? Через мою голову  решил перепрыгнуть?
ГЕРМАН: Куда? 
ЛИХОМАНОВ: Туда!  С пропиской мутишь?!  Что там у тебя со старухой?.. Поросенок.
ГЕРМАН:.. Это мое личное дело!  Идите  к черту !  Я  разрываю контракт!

ЛИХОМАНОВ:  Личное!? Разрываешь! ? Хорошо..Тогда верни назад аванс .А потом еще выплатишь неустойку.

ГЕРМАН: Неустойку?…А по хохо.. не хохо…!

Лихоманов коротко бьет его в живот. Герман скорчившись падает.

ЛИХОМАНОВ: Спокойно мальчик. На чистый базар  выйти хочешь? Хорошо.. Невыполнение обязательств, влечет за собой штрафные санкции. Я ставлю тебя на счетчик! И знаешь, на какую сумму ? Как минимум миллиона полтора.
ГЕРМАН (хрипит с пола): У меня нет денег.

ЛИХОМАНОВ:  Нет денег?..Значит поработаешь бесплатно.. В счет неустойки… И со мной шутить не советую.. Ты меня понял...сладкий?

ГЕРМАН(отчаянно): А что за дело то?

ЛИХОМАНОВ: Дело обычное. Надо ускорить сбор документов! Ты вечером ,как всегда  у старухи ? 
ГЕРМАН (уныло):  Как всегда…Массаж у нас..

ЛИХОМАНОВ: Массаж ? Это хорошо..  Нако вот!  Держи инструмент . Для массажа..
(вынимает топор вручает Герману)
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ГЕРМАН:  Это зачем?
ЛИХОМАНОВ: Затем..Тюк бабушку по голове…Потом заберем ордер…..Ордер мне..Топор студенту   подбросишь...На него легко подумают.. А ты…Получаешь  вторую половину денег!  И можешь валить на свое ГОА.
ГЕРМАН: А откуда вы знаете?

ЛИХОМАНОВ: Что?

ГЕРМАН: Про ГОА?

ЛИХОМАНОВ: Чудак! Кто же теперь про ГОА не знает!  Со старушкой все понял. Тюк и по голове!
ГЕРМАН: Я не смогу! По голове..У меня не получится! Я даже уколов боюсь! И кровь сдавать!

ЛИХОМАНОВ: Не бойся..Уколов не будет. А если откажешься. Тогда извини. Кровь сдавать  точно придется! Понял!
ГЕРМАН: Сатана! Дьявол! (отбрасывает топор) Изыди!
ЛИХОМАНОВ: Назад подними! Сатана!? Дьявол?!  Мальчик я вывел тебя в люди.. ..Кем ты был? Мошенником на доверии. Разводил лохов на дешевом ширпотребе . А кем станешь? Убийцей. Высшей кастой преступного мира. Когда в тюрьму попадешь, будет тебе там почет и уважуха.....

ГЕРМАН(рыдает): Я не хочу…убивать..И в тюрьму..тоже…не хочу.
ЛИХОМАНОВ: А ты подумай хорошенько! Бабушка старая..ей все равно помирать.. скоро…А тебе нет…Точнее… если ей -нет, то тебе тогда точно…да.
ГЕРМАН(рыдает):НЕЕЕТТТТ!

ЛИХОМАНОВ: Правильно! Сделаешь  все по быстрому.. И на ГОА..Начнешь новую жизнь! Как будто ничего не было ……Но это же несправедливо! .. Ты  молод..…..А ей уже все 
равно.., в её возрасте, когда умирать! Днем раньше ..днем позже..Она, старая, умрет…. а ты, молодой, останешься  жить..Это справедливый закон жизни…Да?
ГЕРМАН(рыдает): Дааааааа!
ЛИХОМАНОВ: Ну и договорились! Короче –старуха должна умереть! А это я пока с собой заберу..(забирает со стола копилку)..Так сказать – в залог нашей новой договоренности.. (выходит из комнаты)
ГЕРМАН: Гад ! Забрал мою копилку! Все мои жизненные ценности! 
Раздается крик старухи из коридора.
«Герман! Герман! Мальчик мой! Где ты! 

Я жду тебя!»
ГЕРМАН (сжимает топор): Иду! Иду…..Ну, на этот раз ты точно дождалась!
Уходит
Кочегарка. Кочегар сидит,  пишет за столом.
КОЧЕГАР (диктует себе вслух): « Советская власть и её приспешники из КГБ не оставляли меня в покое ни на минуту..Я спал, ел и разговаривал по телефону не выходя из ванной комнаты с вывернутыми на полную мощь кранами холодной и горячей воды. Но все эти 
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трудности только укрепляло мою решимость в борьбе» (почесывается, почесавшись под мышками нюхает кончики пальцев, задумывается.  В кочегарку спусакется Лихоманов)
ЛИХОМАНОВ (подходит, с веселым удивлением рассматривает кочегара): Так ..так ..так. Знакомые лица. Пазл  наконец- то, начал собраться в  чисто конкретную картинку..А я думаю куда это гражданка Карамелькина кастрюльки носит…Туда полные…Обратно пустые..

КОЧЕГАР (вскочив): Вы кто? Как сюда попали?..Это режимный объект..сюда нельзя посторонним..
ЛИХОМАНОВ: А я не посторонний…Тем более на режимных обьектах….Агент Ветерок?  Если не ошибаюсь…Как тесен мир! .. Ну здравствуй…! (обнимет кочегара, как на офицальном приеме, держа дистанцию телом и руками)
КОЧЕГАР (с неуверенным узнаванием): Гражданин начальник…?

ЛИХОМАНОВ: Ну зачем так офицально…Мы теперь люди вольные…Я не служу ..Ну и ты, я смотрю, теперь вроде как вольнонаемным стал …Вольным ветром  так сказать заделался….
Подходит к столу, по хозяйски перелиствает листы тетради. Читает вслух.

«Конечно и в органах работали разные люди. Были среди них и те, кто не проявлял излишней  инициативы в жестокости наказаний и преследования  инакомыслящих»
ЛИХОМАНОВ: Ну что ж в справедливости тебе не отказать…Напраслины лишней в своей писанине, вижу,  на меня не возводишь…Значит, все пишешь до сих пор? Но палат каменных, пока писаниной своей себе не нажил…
КОЧЕГАР: Вашими заботами гражданин начальник…

ЛИХОМАНОВ (запальчиво, как бы продолжая старый спор): Да! Нашими заботами…агент Ветерок… (далее декламативно):
Чем ты все время недоволен? Про что постоянно пишешь? Система то..система се…   А кто привил тебе литературный вкус? Познакомил с нужными людьми? Дал богатый материал для литературного творчества! Создал все условия для работы!..Вот вы, 
интеллектуалы все такие…Не ценили, что имели..Государство вбухало тогда столько средств в ваше образование, построило систему полного жизненного и социального  обеспечения, а вы только и умели…и умеете до сих пор .. кусать руку дающую….
Только смотри, Ветерок!…Органы- не только воспитывающий институт государства, но и карающий.. Уж если полюбят, так полюбят….а если разлюбят… тогда не взыщи ( сближает дистанцию меняет тон с декларативного на любовно придыхающий) Понимаешь меня…..
КОЧЕГАР (тоже взволнованно задышав): Да.. понимаю….тебя...

(Далее , жесткий лесорубский танец  агента с диссидентом, исполненный взаимной любви и ненависти)

ЛИХОМАНОВ (закуривая): Я к тебе, кстати, по делу зашел…Документы на владение собственностью -  а именно -«обьектом недвижимости, комнатой номер 3», на тебя оформлены?.
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КОЧЕГАР: А …так это ты  тот деловой хрен, который в нашей квартире завелся?.  Ну даже если на меня ?  То что?

ЛИХОМАНОВ:  Зачем тебе эта комната? Дом сносят скоро. Я всю квартиру хочу скупить, и городу по нормальной цене продать, пока не поздно..А ты все равно скоро уедешь. Да и нормальной цены тебе  не дадут. Предлагаю взаимовыгодную  сделку..Ты мне документы на собственность..сейчас..А я тебе деньги  с продажи с процентами..потом..как только дело проверну..
 КОЧЕГАР:  А если нет ? Тогда что ? Силой отнимешь?
ЛИХОМАНОВ: …Зачем отнимать… Сам отдашь. Мы с тобой просто поменяемся. Ты мне документы…а я тебе репутацию…Или все таки лучше  деньгами на потом возьмешь?
КОЧЕГАР: Не понял расклада начальник…
ЛИХОМАНОВ: А расклад такой. Ты мне документики на комнатку, в дарение оформишь…а я тебе взамен..образцы твоего раннего литературного творчества…из категории «Совершенно секретно. Только для служебного пользования» верну…Ты ж, как я понимаю заграничку намылился..К своим старым дружкам…диссидентам..Наверное им не только твой новый роман почитать будет интересно..Но и что ты мне про них в ссылке писал…в более так сказать интимной переписке..
КОЧЕГАР: Ах ты, сука!…Не отлюстрировали мы вас в 90 -м…Ну ничего….

ЛИХОМАНОВ (миролюбиво по свойски): Ладно..ладно…кто старое помянет…Короче . Вечерком..заходи ко мне , точнее  к себе…наверх…Посидим.. чайку  попьем ….старое помянем..(стучит костяшкой пальцев по батареи ..тук тук тук тук)…агент Ветерок… Роман свой новый занеси…Почитаю по старой памяти. Может еще возьмешь меня к себе литературным агентом..Десидентщина сейчас неплохо продается….Ну.. до  вечера…(треплет кочегара по - отечески за щеку, уходит ) Затемнение
Авансцена. Красный полумрак. Стоит ламберный столик. На столе открытая шкатулка. Горит ночник. За столом старуха. Она что то пишет(или готовится к свиданию). Сзади из темноты с топором выходит Герман. Замирает над старухой. Делает взмахи .Но не решается ударить. Старуха замечает Германа.
СТАРУХА: Опаздываешь касатик! Нехорошо..А я только  собралась тебя в бумагу записывать!

ГЕРМАН: Меня ? В какую бумагу?
СТАРУХА: Прописывать тебя хочу. В своем завещании. Молодчика…А  теперь прямо не знаю касатик...Опаздываешь все время. .Заставляешь бабушку ждать..А бабушка старая. У ней каждый час на счету…Ей уход нужен..Ласка.  Не меньше чем по три раза на день..А это что у тебя?
ГЕРМАН: Это? …Это у меня топор.

СТАРУХА: Дров бабушке решил порубить. Ну спасибо. Только у бабушки паровое отопление.
ГЕРМАН: Это  у меня не для дров…
СТАРУХА: ..А- а….Поняла….поняла. Ах ты безобразник! Поиграться  хочешь. Бабушка тоже хочет ….
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ГЕРМАН: Сейчас поиграемся…
СТАРУХА: Давай уже! Потешь бабушку топориком!  Я страсть как остренькое люблю!
Лижет языком лезвие топора

ГЕРМАН(устало):  Как же вам все таки не стыдно..В вашем возрасте..
СТАРУХА(сурово): Выговаривать  он мне тут  еще вздуумал!   В моем возрасте уже ничего не стыдно, солдатик! А ты, коли назвался груздем! Так и пожалуй в кузов!! Ух ты мой молодчик налетчик! Иди ко мне!
Лихо закидывает Германа себе на колени и укатывает его на коляске в глубину сцены.

Раздается дикий крик Германа. Он вырывается на авансцену, но уже в одних трусах(семейники с пиковыми тузами) и рубахе, и с топором в руках. Раздается дьявольский хохот старухи. Германа сново утаскивают в темноту. Топор остается лежать на авансцене.
Из темноты выходит Лихоманов. Поднимает топор. Кладет его на стол. Начинает внимательно читать бумаги на столе.
ЛИХОМАНОВ: Вроде замолкло все!  Что ж.. И на старуху бывает проруха ..А вот и ордерочек с завещанием! Почитаем..про что тут
ЛИХОМАНОВ (читает):Я, Клотильда Изольдовна урожденная фон Бок, при условии моей смерти,  завещаю своему душеприказчику ,.все мое движимое и недвижимое имущество  Список душеприказчиков..Иван Карлович Протопопов чиновник казначейского указа , вычеркнут…Калистрат Леопольдович Загоруйло.. депутат государственой думы ..вычеркнут..Семен Ицхакиевич Краснобаев..комиссар наркомата по внешним 
сношениям..вычеркнут… Иван Иванович Потупайло…председатель бабыхинского горкома партии…вычеркнут… 
ЛИХОМАНОВ: Чего  она их повычеркивала? А… понимаю! Это их смерть повычеркивала.  Сошли с дистанции…А вот и для меня…  есть местечко…В конце списка…Вот здесь… под печатью..
Пишет в ордере свое имя.
ЛИХОМАНОВ: Готово дело! Еще два ордера! И можно оформлять  купчую на всю квартиру! (перечитывает список мужей) Надо же!  Всех пережила,.…Такая  крепкая старушка..
Голос Германа из темноты : «Была»

Из темноты выкатывается кресло с мертвой старухой.

Следом выходит  растрепанный и полураздетый Герман.
ЛИХОМАНОВ:  О! Поздравляю! С первым делом…с первым телом!
ГЕРМАН: Это не я..Она сама умерла!

ЛИХОМАНОВ: Конечно..конешно..Мой юный друг..Конешно сама..

ГЕРМАН: Накинулась на меня..
ЛИХОМАНОВ: Понятно…Необходимая самооборона..

ГЕРМАН: Вы что не верите?..Она сама умерла!
ЛИХОМАНОВ: А  кто это видел?  Кто подтвердит.. что это не ты её убил?
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ГЕРМАН: Ах ты гад! Сволочь…(хватает топор кидается на Лихоманова, тот спокоен)
ЛИХОМАНОВ: Вошел во вкус?.. Еще одно убийство? Понимаю..Тут главное начать..
ГЕРМАН(сникает): Что мне теперь делать? Как быть?
ЛИХОМАНОВ: Что делать? Как быть? Несерьезные вопросы. Для  серьезного теперь, как ты человека. Сумку тащи!
ГЕРМАН: Сумку? Зачем?
ЛИХОМАНОВ:  Затем..Порубим старушку на кусочки.. И с глаз долой! Отправишь по почте малой скоростью. На разные адреса, до востребования. Так,  её теперь, не скоро  хватятся.
ГЕРМАН: А   когда вторая половина денег?  
ЛИХОМАНОВ: Вот это деловой разговор. Уважаю. Не тварь ты теперь дрожащая.А право имеешь! Получишь  свою вторую половину. Как  все закончим.  Так и получишь! И ша! Расходимся как в море корабли. Обещаю тебя больше не беспокоить. Может быть!

Начинают запихивать старуху в чемодан. Свет медленно гаснет. Красный страбоскоп. Реплики «Крышку держи», «Ноги, ноги подгибай» « Черт! рука не лезет» «Дай сюда топор!»
Коридор
Соня идет с кастрюлей. Навстречу Лихоманов с копилкой.
ЛИХОМАНОВ (указывая на кастрюлю): Молодец, Карамелькина!  На все шансы ловишь! К студенту своему идешь? Правильно! Куй железо..пока горячо..Не передумала еще с женитьбой?

СОНЯ: Да ты чего, дядя!… Он меня любит…Книжки вслух читает…Переписку Карла Маркса… с этим как его?…Энгельсом..Завтра в загс отправимся!…А потом в подполье уйдем..Или может в коммуну какую…
ЛИХОМАНОВ: В коммуне вы уже сейчас живете..И с подпольем тоже перебор! Новая семья, детишки пойдут..Им солнце нужно….простор…Но я же тебе сказал, что помогу с жильем. Значит помогу. Будет жениху сюрприз на свадьбу.Ты, кстати, принесла?  Принесла, что обещала?

СОНЯ: Принести -то,  принесла. Да все равно, чего -то опасаюсь, я дяденька..
ЛИХОМАНОВ (по свойски, весело): Да ну ! Ты  опасаешься?..Не узнаю тебя. Ты ж с малолетства всегда  бойкая такая была..
СОНЯ (горько) :  С малолетства  говоришь…Так ты ж меня его и лишил..Малолетства моего.. …Д я д е н ь к а… Лишил, а потом и на панель отправил. Помнишь ? Как деньги  у меня, заработанные,  половинил.  Бес тебе в ребро, седина в плешину!… А я тебя вчера без бороды и не признала, когда ты поговорить подошел. Ты ж тогда у нас на точке в гостинице «Националь», в бороде швейцарил. Чаевые колымил..Девочек пас..
ЛИХОМАНОВ: Было дело. Ну теперь как видишь  другими делами занимаюсь. Больше по коммерческой части работаю .Большими делами ворочаю, Карамелькина! (трясет копилкой)  Недвижимость двигаю.. Литературой занимаюсь..тоже..Дебеты кредиты всякие… свожу…развожу…. 
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СОНЯ: Разводить  это ты всегда умел… Только со мной это дело  больше не пройдет. Другая я теперь. Поумнела. Так что не вздумай меня надурить! Мы не на точке теперь! Я теперь могу и по - взрослому права качнуть, если что!
ЛИХОМАНОВ: Ну что ты, Сонечка?..Как можно?  Я ж тебе все -таки не чужой человек. Почти как отец.  Или какое зло на меня держишь до сих пор? Так ты  скажи….
 СОНЯ: Короче. Давай по делу, дядя..А то еще жизни меня тут учить начнешь..Наставник юных!

ЛИХОМАНОВ (задушевно, отеческим тоном): А почему нет?…Имею право….Кто тебя в жизнь то вывел....Указал верную дорогу.. Я как тебя увидел.. Сразу подумал, может помочь чем надо Софье…Старая любовь не ржавеет! (лезет к Соне, тискает по свойски)
 СОНЯ (грубовато примирительно отталкивает руки): Все  вы меня любили…По три двадцать в час по таксе..С одним выходным на воскресенье..
ЛИХОМАНОВ (деловито):  Ладно…Проехали с чувствами. Переходим к делу.. Давай, чего принесла. Где ордерочки –то?
СОНЯ: Ты деньги сначала покажи…И чего  ты там насчет международного  разьезда говорил?  Только  давай, чтоб все без обмана было! 

ЛИХОМАНОВ (возмущенно) :  Когда я тебя обманывал?  

Я вот тебе пока авансу выдам  …где тут у меня (роется по карманам , вспоминает про копилку) А вот! Держи (протягивает Соне копилку) …Остальное как договорились. Недвижимостью за границей получите…..
СОНЯ (трясет копилку): Это чего? Мне за ордера…
ЛИХОМАНОВ: Тебе! Все тебе!..Мало что ли?

СОНЯ: Эге ге… дяденька..Чего думаешь?..Совсем на дуру нарвался? Я за эту комнату, в ЦЕНТРЕ! свою целую квартирку малолитражную  в Купчино променяла!  (слезливо) Между прочим, память родительская была. И Родиону комнату мама на день рождение подарила. Что я ему скажу, когда все раскроется с документами?. А ты мне тут, вона..Свинью подкладывать вздумал..Это пособие на пенсию себе оставить можешь (сует копилку назад Лихоманову)..И до свиданья отсюда.

ЛИХОМАНОВ:  Ну вот, начинай сначала!  Деньги в нашем договоре не главное. Забыла? Я ж в придачу к деньгам  (сует копилку назад в руки Соне) Только по старой дружбе! Только тебе, и себе  в убыток! За ваши убогие комнатки  международный размен вам предлагаю! 
С полной сменой климатических условий (далее начинает импровизировать на ходу) Двухкомнатное бунгало на побережье Гоа.
СОНЯ: На Гоа? А где это?

ЛИХОМАНОВ: Ну ты совсем дуреха..Ничего не слышала про ГОА?!  ГОА это…ГОА! Море! Солнце круглый год.. Питание….. подножное. Все включено! Будешь со своим студентом, как в раю жить! А что вам город, при сносе предложить может?..Типовуху бетонную,  и назад в 
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Купчино! И то при хорошем раскладе. А вам с вашими мозгами  и того не светит!  А я дело знаю!
СОНЯ: Эй! Ну ты погоди! Ладно..Не горячись дяденька! Не хочу я назад в Купчино!  Давай свою свинью обратно ! Держи бумаги!
ЛИХОМАНОВ: Ну вот то то, долгоногая… Ты студенту своему,  пока, что бумаги мне отдала, не говори.. …Вечерком заходите  ко мне оба..Я  в третьем номере остановился…Придете з ко мне и.. бах …Сюрприз!  Выдам вам билеты на самолет, …и еще…это (далее ипровизирует)…..рекомендательное письмо на недвижимость. Завтра  идете в загс , и после регистрации сразу фьююют, в романтическое путешествие улетаете. На ГОА ю Когда прилетите на место..Вас там встретит….  мой друг…эээ…. Кондрат . Письмо ему передадите . Он и устроит все. С бунгалом определитесь. Там это все просто очень. Выберите любое на берегу..Потом  вписка- прописка всякая....Матрасы получите..Ложки вилки всякие..Место на пляже…И живите счастливо всю оставшуюся жизнь!
СОНЯ: Ну смотри, дяденька…Опять я тебе доверилась…В последний раз…Все, бегу! ЛИХОМАНОВ (машет вслед рукой): Беги. Беги. Кудрявая .Планида твоя такая…. Доверяться. …Ну до встречи… в раю! (уходит)
ГЕРМАН идет по коридору. Тащит сумку.
ГЕРМАН: Когда  только  этот коридор кончится! Чертова старуха! Тяжелая. Ну ничего! Отправлю сейчас по почте….А потом и сам следом отправлюсь..

Заберу  - копилочку.. Денег еще  у Лихоманова..И   прямиком на ГОА..К  другу Кондрату….ХАХАХАХА..Заживу наконец …как человек! Что  это ? Там? Впереди …Белеется…

Инферальная музыка.Загробный свадебный марш (оранжировка на органе) Из темноты выплывает старуха…В спине топор….В свадебном платье..с развивающимися лентами 
начинает кружить в странном вальсе  вокруг Германа…Те сбиваются в круг,  спина к спине.
ГЕРМАН(в ужасе): Вааа..вааа..вааа. СТАРУХА!  С нами  небесные силы..Иже ежи ты на небеси…аки..паки,..херувимы! Как там дальше. Забыл. Спасите наши души!
(отмахиваясь топором): Врешь! Не возьмешь! Не на того  напала! Меня не напугаешь! Я теперь и сам кого хочешь напугать могу!
Старуха с безумным смехом, продолжая вальсировать.. растворяется в темноте. Герман с криком ужаса покидает сцену…
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Комната Достаевского.
Лихоманов сидит у машинки . Перебирает листы рукописи. Достаевский стоит рядом в несколько растерянном и извинительном виде. 
ЛИХОМАНОВ: Плохо…Не успеваете,  любезный Антон Михайлович…А нам..мне.. торопиться надо.. …Совсем времени не осталось!  Уходить надо срочно! ..В смысле, срочно, в издательство, мне… по делам … 
ДОСТАЕВСКИЙ: Но поймите, Иван, у меня проблемы творческого плана. Остался еще один печатный лист.  Но  сюжет  встал ……я  запутался с фабулой ..полная путаница со второстепенными героями..Может быть можно подвинуть  немного сроки по договору?..Через две недели я точно все закончу.
ЛИХОМАНОВ: Эх, любезный Антон Михайлович, если бы было все так просто..Издательский бизнес это жестокое производство..Конвейер . Фабрика по выпуску обьектов культурного потребления. Современные книги, продукт скоропортящийся. Издательство не может ждать..Читатель не может ждать. Банки не могут ждать…Запущена реклама. Оплачена аренда торговых площадей. Под издательство серии взяты кредиты. И их надо возвращать точно в оговоренные сроки. Нет у меня для вас лишней недели любезный Антон Михайлович. И даже часа уже наверно нет!
ДОСТАЕВСКИЙ: Но что же делать?  Как нам быть?
ЛИХОМАНОВ: Правильно…Нам!..Я ваш агент.  А это значит, что ваша проблема- моя проблема..Ваша беда- моя беда..

ДОСТАЕВСКИЙ (облегченно): Значит, все можно решить?

ЛИХОМАНОВ: Конечно.  Я беру оплату неустойки на себя.  Была не была!  Выторгую  для вас еще недельку, для завершения работы. У меня есть какое- то количество своих,  живых денег. Но сами понимаете, Антон Михайлович, я сделаю это не совсем бескорыстно.. Живые деньги, взамен на, так сказать, не совсем материальные активы..С небольшими процентами…
ДОСТАЕВСКИЙ: Что же вы хотите взамен?…Из нематериальных активов..Неужели мою душу?
ЛИХОМАНОВ (добродушно смеясь):  Ах вы.. писатели…Вот не можете разговаривать просто так..Без всяких там поэтических аллегорий…Нет. Души мне вашей не надо..Нематериальные – это значит безналичные..Ничего убыточного для вас. Я можно сказать даже рискую. Беру взамен полновесной монеты, то чего еще пока нет. Пятьдесят 
процентов с гонораров, за ваши будущие, ненаписанные романы . И в придачу , хочу переоформить документы о праве владения этой комнатой, на себя.
 ДОСТАЕВСКИЙ (возмущенно): Но это же полная кабала..  Откуда у вас деньги на оплату неустойки, Иван?…Вы говорите, что они ваши..Но вот эта комната куплена на мои деньги.. …И все остальные деньги которые вы называете вашими ,  заработаны на моих книгах..У меня вообще накопилось к вам много вопросов. Например, по суммам гонораров, которые вы почему -то  перечисляете на свой счет. (решительно)Мне кажется, вы не очень порядочно распоряжаетесь моими деньгами….
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ЛИХОМАНОВ ( переходя с благодушного на жесткий тон):  Вот как ты заговорил…Ладно…давай посчитаемся…писатель…. 
…Помнишь, откуда я тебя привез? …Писатель Достаевский говоришь?…У тебя же нет ничего своего. Кто ты такой был? Заштатный сценарист. Я выдернул тебя,  из  колоды провинциальных неудачников… Кто ты есть сейчас?…Просто издательский проект. Фьююю (сдувает с рук пылинку). Даже твоя фамилия, теперь. Собственность издательства (пишет пальцем в воздухе)  Писатель… Достаевский…копирайт. 

Выходит на авансцену. 
Твои деньги говоришь?…Ты должен мне по жизни!…Я! Это твоя жизнь!… Вся это твоя писанина, без грамотного продвижения, гроша ломаного не стоит, в базарный день ..А кто продвигает? Я!  Иван Лихоманов продвигаю !
ДОСТАЕВСКИЙ:  Врете !…Это благодаря Вам! Я стал вынужден  писать эту макулатуру..Тогда ..раньше..Я писал… по -другому…и про другое…Я и сейчас пишу..

Лихоманов садится спиной к Достаевскому. По - барски развалившись,  начинает полировать ногти.
ЛИХОМАНОВ:  Что ты пишешь..? Про что ты пишешь?  Все. Кончаем это балаган..Вот бумаги на собственность..вот перо…
ДОСТАЕВСКИЙ (подавленно):  У меня не  осталась ничего, кроме моей свободы …

ЛИХОМАНОВ: Свободы пойти вон..

ДОСТАЕВСКИЙ (отчяанно истерично): Вы не оставляете мне другого выхода! (бросается к окну) Мне теперь терять нечего.. Никто не волен распоряжаться моей судьбой…
ЛИХОМАНОВ: Куда ты, дурашка?! Провинциальный трагик! Забыл?! Там стена. Выхода нет….

ДОСТАЕВСКИЙ (задумчиво , про себя): Верно, стена….Значит, нет выхода …(подходит к столу, берет бюст) Да! Выхода нет…
ЛИХОМАНОВ: Для таких как ты, никогда нет… Писатель это судьба!..Поступки!..У тебя нет ни того ни другого. Бездаришка. Безвольная марионетка, возамнивашая себя творческой личностью . В общем…  короче…Заседание закрывается..Или подписываешь бумаги..или вон отсюда..На вокзальную скамейку..Я тебя породил …Я тебя…и
Красный страбоскоп. Звуки из фильма Психо(сцена с ножом в ванне)

Досталевский  бьет и бьет  Лихоманова по голове бюстом со стола..
Бросает бюст..Выходит на авансцену. Красная подсветка на лицо и руки..

ДОСТАЕВСКИЙ:  Безвольная марионетка не способная на поступки, говорите…Нет!…У каждого..даже у самого низкого человека ..есть свой нравственный предел..заступать за который не позволено никому . Как часто мы недальновидно обходимся со своей жизнью, позволяя всяким  мелким жизненным обстоятельствам завладеть ей.  Как часто подменяем свою жизнь на её иллюзию… Мы не видим за всей этой копошащейся, каждодневной суетой, гонкой за деньгами и призрачным успехом, настоящего, свежего течения подлинного бытия… Поступки определяют..судьбу говорите?…Хорошо…Сегодня я 
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наконец -то совершил поступок..Мое сердце бьется ровно..Руки сухи и прохладны. Разум спокоен и всеобъемлющ.  Сегодня я выбрал свою судьбу..Свою настоящую судьбу…Я начал жить!
Включается полный свет
В комнату входит кочегар. 
КОЧЕГАР (наклоняясь над телом): Что с ним?

ДОСТАЕВСКИЙ: Все кончено…..

КОЧЕГАР: И поделом… Получил по заслугам, мерзавец..
ДОСТАЕВСКИЙ ( к кочегару): С кем имею честь?
КОЧЕГАР: Я вообще здесь живу…По документам. Ну а  вы сами кто будете..? 
ДОСТАЕВСКИЙ: Я? Теперь наверно никто… Как выяснилось, у меня даже фамилии нет…Один копирайт остался.
КОЧЕГАР: Ну, хоть что -то…(рассматривает бумаги на столе писателя, читает )
ДОСТАЛЕВСКИЙ: А как дальше быть?.Что теперь делать?.Может быть вызвать полицию..?
КОЧЕГАР: Ни в коем случае..Зачем нам полиция?..Надеюсь никто не видел, как все произошло?
ДОСТАЕВСКИЙ: Никто…Кроме вас конечно..

КОЧЕГАР: Я думаю мы сможем  договориться..

ДОСТАЕВСКИЙ: Еще один договор за сегодня ..Что ж извольте..И какие ваши условия? 
КОЧЕГАР: Я смотрю мы с вами братья по несчастью..Вы писатель…я писатель.. ну а я  еще немного  кочегар по совместительству..
ДОСТАЕВСКИЙ:  Тогда я тоже по совместительству.. писатель.. В приложении к издательскому проекту..
КОЧЕГАР: У меня есть предложение..По вашему  книжному проекту..
ДОСТАЕВСКИЙ:  И что  вы хотите мне предложить ? 
КОЧЕГАР: Взаимообразную творческую помощь..Вы поможете мне … а я вам..

ДОСТАЕВСКИЙ: И чем я могу вам помочь? Написать за вас роман? Или топить этот…. Как он там у вас называется..котел…? 

КОЧЕГАР: Ну зачем вы так…..Наоборот..Теперь романы за вас  писать буду я…А котел вы будете топить за себя…
ДОСТАЕВСКИЙ:  Извините… Я не совсем понимаю….

КОЧЕГАР: Все просто…Вы пишите роман…я пишу роман… 
ДОСТАЕВСКИЙ: Верно…

КОЧЕГАР: Ну и давайте поменяемся.
ДОСТАЕВСКИЙ: Извините..Что?

КОЧЕГАР: Просто поменяемся  местами..Я остаюсь здесь, писать за вас . И становлюсь Антоном  Михайловичем Достаевским.  А вы идете ко мне ..вниз. В кочегарку.  
ДОСТАЕВСКИЙ: Вы остаетесь здесь..А я  иду вниз..
КОЧЕГАР: Ну да! Вниз..Во -первых, там вам будет спокойней( напоминающе) Как лицу, вынужденному теперь скрываться  от правосудия. 
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А во -вторых..Вы несомненно пишете что -нибудь ….  для души..Что нибудь такое…серьезное! Некоммерческое… Про настоящую жизнь!
ДОСТАЛЕВСКИЙ: Как вы догадались? Действительно пишу…
КОЧЕГАР: Ну ..Догадался! Я как зашел....так сразу и подумал. Что вы серьезное пишите!….Там.. внизу. У вас будут для этого все условия . Тишина. Покой. Треск огня. И какое никакое жалование  за труды полагается. Что еще надо настоящему писателю для жизни?
ДОСТАЕВСКИЙ (удивленно):  Действительно…  ничего ….
КОЧЕГАР: Значит договорились. Осталось  решить одну нашу общую проблему…Избавимся от тела….
ДОСТАЕВСКИЙ:  И что нам  с ним делать?
КОЧЕГАР: Странный вопрос для кочегара…Берите ка его за ноги..
Берут тело за руки за ноги выносят из комнаты…
Комната Осколкина. Без обстановки…На стене потрет Че Гевары в рамке из китайской мерцающей огоньками гирлянды. На надувном матрасе Соня и Родион
ОСКОЛКИН: Соня, ты  все время говоришь загадками..Я не понимаю..Ты куда- то собираешься уезжать..Я почему -то, тоже должен куда-то уезжать.
СОНЯ: Родион, просто доверься мне! Я сейчас не могу сказать тебе про все..Вечером все узнаешь..А завтра, ты не забыл?  мы идем в загс! 
ОСКОЛКИН: Послушай Соня…Я не могу тебя более обманывать! Понимаешь.. Все  что было между нами …это был минутный порыв..сердечная слабость, не позволительная для истинного борца за народное счастье…Я не могу никого любить сам, и не могу позволить другому  любить меня… Я чувствую как проваливаюсь в какое -то мещанское болото...Ты..твой борщ..регулярный секс по пятницам..Это все  действует на меня расхолаживающе..Я начал терять тонус  жизни. Вкус к борьбе!
СОНЯ: Что такое  Родя? Ты это вообще к чему? Я не понимаю… Тебе перестал  нравиться мой борщ? Ты считаешь его черезчур мещанским ? 

ОСКОЛКИН:  Ну при чем здесь борщ?! И не называй меня Родей!  Да!.Я ем твой..борщ..Но плачу за это!…Как и за все остальное! И такие отношения меня устраивают более, чем устаревший институт брака.. У нас нет никаких личных обязанностей друг перед другом..И это же хорошо!…Мы очень разные люди..с весьма различными интересами и представлениями о жизни..Да! Ты нравишься мне в сексуальном плане..но не устраиваешь в социально-эстетическом аспекте. У нас разные жизненные устремления!..И я готов платить за эту разность..Но я не готов, принимать какое либо ментальное участие в 
твоем жизнеустройстве..Только чистый физиологизм отношений! Поверь..Так и тебе и мне будет лучше.. 
СОНЯ (зачарованно влюбленно): Родион, как мне нравиться, когда ты так говоришь! И твой френч…он такой сексуальный…

ОСКОЛКИН: Ты хоть понимаешь сейчас, что я тебе сказал?
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СОНЯ (влюблено): Нет…Нет…И это не имеет значения..Я  просто люблю тебя…И я просто хочу быть с тобой! (либретто танец)
Родион: Соня! Пойми! Все кончено! Свадьбы не будет! Это была ошибка!..Есть только я и моя борьба за народное счастье . И никого больше вокруг!
СОНЯ: Никого? Вообще никого? Даже Маркса с Энгельсом?
ОСКОЛКИН (в горячах): Да ..Даже их!
СОНЯ (рыдает):  Осколкин, ну полюби меня! Я твой народ!! Сделай меня счастливой! 
ОСКОЛКИН: Все, оставим этот разговор.

СОНЯ (вытирая слезы): А уже поздно теперь….
ОСКОЛКИН: Что поздно? Ты что? В положении что ли?
СОНЯ: Мы оба теперь в положении..

ОСКОЛКИН: Так..Не понял..Изволь обьясниться..
СОНЯ: Я  документики наши  на недвижимость, агенту уже отдала..
 ОСКОЛКИН: Что ? Какому агенту? Какие документики? 

СОНЯ: Наши документики на недвижимость . Твои и мои…Все! Мосты сожжены! Назад дороги нет! А завтра после загса, мы улетаем по международному обмену на Гоа!! 
ОСКОЛКИН: Ты что, отдала наши документы какому -то проходимцу! И это еще до свадьбы!
СОНЯ: Для твоей же ..для нашей же пользы..Родя..Тебе необходима смена климата. Очень все выгодно  с этим обменом получилось!
ОСКОЛКИН: Нашей! Родя!.... Не смей меня так называть! Меня зовут Родион ОСКОЛКИН! 
СОНЯ: Как дура влюбилась..В кого? Такой же козел как и все остальные..Только  во френче. ..…И опять я, в пролете, со своей  любовью оказалась!

ОСКОЛКИН:  Карамелькина! Ты не понимаешь! Я не хочу лететь с тобой на Гоа!
Вбегает Герман с топором, Тащит сумку. Из сумки торчит старухино боа.
ГЕРМАН (подпирает дверь): Что! Напугала старая ведьма! (кричит сквозь дверь) Меня голыми руками не возьмешь! Не на того напала! (осматривается)  
Тааак!  Кажется,   здесь кто -то  на   Гоа собрался? . 
ОСКОЛКИН: Что вам угодно в моей комнате? . …Мы тут разговариваем!..Вы заходите!..
ГЕРМАН: Вовремя захожу. Моя  копилочка…Вот она где! Ну ты попал, буревестник революции!
ОСКОЛКИН:  Я не понимаю? По какому праву? 

ГЕРМАН (сует топор под нос): Вот по какому..Вот такое право ты понимаешь? Борец за народное счастье….
ОСКОЛКИН(продолжая держать апломб): Я  чем -то могу вам помочь?

ГЕРМАН: Можешь..Конечно можешь.. Умереть молча …
СОНЯ: Эй! Успокойся! Он здесь не причем..
ГЕРМАН:А кто при чем? На какое Гоа вы тут собрались? За чей счет?…

СОНЯ:  Поставь свинью  на место! Какие у тебя вообще проблемы, мальчик?
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ГЕРМАН:  Проблемы не у меня..Проблемы у вас…Это что такое? По какому  праву, вы присвоили  все мои жизненные ценности (сует копилку под нос Осколкину) Накопления всей моей жизни.
ОСКОЛКИН: Это не мое..У неё спросите.

СОНЯ: Да! Это  теперь моя вещь!
ГЕРМАН: Твоя!  Да я вас за эту свинью сейчас! Обоих! Вот этим топором пересчитаю.. 

СОНЯ: Это ты со своим дружком разбирайся. С агентом. Он мне эту свинью всучил. Взамен наших документов на комнаты. 
ОСКОЛКИН(истерично плаксиво):  Моей комнаты!  Подарка от мамы на  совершеннолетие!

ГЕРМАН: При чем  здесь, ваши комнаты, и моя свинья ?
СОНЯ: Притом. Твой знакомый , нам за эти  комнаты ,в придачу у свинье, еще международный обмен на ГОА обещал. У него там друг Кондрат. Отелем на бергу моря заведует!

ГЕРМАН: Какой отель на берегу моря?..Чей друг Кондрат? Да этот жучара Лихоманов развел вас по черному! Вот гад! Мало ему свиньи! Еще и мое ГОА прихапал! Все ! Его теперь точно кончать надо!

ОСКОЛКИН: А как мои документы?
ГЕРМАН: Не плачь студент! Зачем  подпольщику недвижимость! Ты теперь гражданин мира !..Международный бомж..Как все нормальные революционеры! 

ОСКОЛКИН(рыдает)Что мне теперь   делать? Как  быть?
ГЕРМАН: Что делать? Как быть? На держи. (вручает Осколкину топор) В борьбе обретешь ты право свое.. 
ОСКОЛКИН: Что? Убить? 
ГЕРМАН: Ну или  убить! Или убиться самому! 
СОНЯ: Осколкин! Вместе пойдем! Я его…..дяденьку ….предупреждала!
ГЕРМАН: Вы только поторопитесь оба! К Лихоманову,  у многих вопросы накопились.. А то  можете не успеть…!

СОНЯ: Ничего…Успеем..А ты с нами пойдешь…Или думал отсидеться!
ГЕРМАН: Я лучше тут..за свиньей присмотрю. Чтоб не пропала.
СОНЯ: Перебьешься. Вернем документы. Получишь  свинью.
ГЕРМАН: Мы так не договаривались.(Соня с Осколкиным угрожающе его обступают) .Ладно. Ладно. Идем.. Только я быстро не могу.. У меня сумка тяжелая.
СОНЯ:  Хорош болтать! Быстро все за мной!      
Выбегают
Комната Досталевского .Стук машинки. За столом сидит кочегар. Увлеченно печатает .
 КОЧЕГАР (вслух, следом за машинкой ): « Следователь Глухаревский с хрустом потянул руки, и с улыбкой посмотрел на восходящее за окном солнце. Еще одна бессонная ночь позади. Еще одно дело успешно закончено. Любимый город и его жители могут спать 
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спокойно»… Точка! ( с довольным смехом встает из за стола) Ай да я …ай да…сукин….(подходит к батарее,  греет руки)..Ну вот! Теперь другое дело…Всяк на своем месте! И температурный режим сразу. Согласно календарному сезону!
Вбегает Соня с копилкой. 
СОНЯ: Ты?  Здесь?  А где прежний…писатель! И где… второй? Который агент?!
КОЧЕГАР: А кто …. прежний? Какой второй? Я здесь один сейчас..И по документам тоже один…И вообще один..Так что извини..Я немного занят..И не располагаю временем для бесед…Очень плотный дедлайн..
СОНЯ:  Дедлайн говоришь…Понятно.  Кончилась значит,  и эта моя  любовь (ставит свинью на стол) На вот тебе…. на память..
КОЧЕГАР: Сонечка..Ну я  умоляю..К чему все эти сантименты. Любовь-морковь…
СОНЯ: А я замуж выхожу…
КОЧЕГАР: Поздравляю. И кто же  ваш избранник?
Вбегает Родион с топором
КОЧЕГАР: А-а.. Понимаю  ..Вы будете чудной парой..
ОСКОЛКИН:  Ага! ..Так значит вы знакомы! Я так и думал (к Соне) Я всегда подозревал тебя в нечистоплотности отношений (к кочегару) А с вами ..отдельный разговор сейчас будет
 КОЧЕГАР: Э… любезный..Я вообще здесь ни на что не претендую.

СОНЯ: Да ! Спокойно Осколкин! Тут уже все остыло..
ОСКОЛКИН: Сейчас тут будет все очень спокойно!…А потом начнет остывать! …(нависает над  кочегаром) Если вы,  мне  сейчас ,не отдадите  документы на недвижимость! Я за себя не ручаюсь!
СОНЯ: Осколкин! Это не он…
КОЧЕГАР: Да! Я не он!
СОНЯ: К сожалению …ты тоже не он!
ОСКОЛКИН : А где тогда он?!..И какая теперь к черту  разница?!..Он или не он! Это все  одна  шайка..Писатели.. Инженеры человеческих душ.  Кто вообще все это придумал?! (тычет топором в кочегара) Вот он теперь, пускай  за всех и отвечает..За всех и за всё!

КОЧЕГАР : Давайте прекратим эту  унизительную , недостойную  нас, интелегентных людей, коммунальную склоку..

ОСКОЛКИН:  Сейчас прекратим! Сейчас все прекратим! (замахивается топором)
СОНЯ: Родя! Остановись! Это не твой профиль! Ты же теоретик! (виснет у  него на руке)
ОСКОЛКИН: Не называй  меня Родя ! Меня зовут  Родион ОСКОЛКИН!  

КОЧЕГАР (истерично): Это черт знает что такое! Я отказываюсь  работать в таких условиях! 
Оставьте меня уже наконец  в покое..У меня  дедлайн..!

ОСКОЛКИН: Сейчас здесь всем будет….полный ДЕДЛАЙН!

В комнату входит Герман. С трудом тащит сумку. За сумкой  как хвост волочится старухино боа.

СОНЯ(на Герману) : Стойте!  Вот он все знает! Давайте  у него  спросим!  Где твой дружок агент! Где документы!
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КОЧЕГАР (грея руки на батареи): Да! Где он? Хотелось бы знать..
ГЕРМАН(возмущенно): Что ? Какой он мне дружок, ваш  агент?  Нашли крайнего! Да он мне сам еще половину денег  должен!

Подходит берет свою свинью копилку.
СОНЯ: Поставь свинью на место. 

ГЕРМАН: Мы же договаривались!
ОСКОЛКИН: Что мы с ним возимся!   Хрясь топориком! И по голове!
СОНЯ: Подожди! Успеем еще -хрясь!   

ГЕРМАН(испуганно): Вы чего? Меня ? Топориком?  Хрясь? П о голове? 
КОЧЕГАР: Господа..Лучьше не здесь...Есть другое местечко..Потише..
СОНЯ: Слышишь свинтус. Другое местечко есть ..Давай рассказывай теперь! Про  ГОА. Про бунгало из веток сандала ,по  международному обмену!  Про документы наши тоже…проясни ситуацию!
КОЧЕГАР: Да!..Хотелось бы уже какой то ясности...Надо как то все …заканчивать здесь.. Совершенно нет времени!
ОСКОЛКИН: А  я требую  разьяснений!  Сколько мне  метров мне теперь причитается? За размен маминой комнаты … на ГОА!  И из каких нормативов, высчитывали метраж для бунгало! 
ГЕРМАН: Какие нормативы? ….Вы что здесь все?!  Серьезно?  Собрались на ГОА!?  Придурки….Какой международный обмен!  Какое бунгало из веток сандала!  Нет никакого Кондрата! …Нет…..Я  эти письма с ГОА сам сочинил! От скуки….

СОНЯ: Зачем ?

ОСКОЛКИН: Почему ?

КОЧЕГАР: Да!..Для чего это все ?

ГЕРМАН: Просто …от скуки…Мои фантазии.. А Лихоманов воспользовался ….

Прибрал себе все. А   потом…. Нас всех, вокруг пальца развел. …И кинул.    Гори он в аду!

ОСКОЛКИН: Фантазии от скуки!  И что нам теперь всем? Совершенно некуда ехать? И негде жить?
СОНЯ: И никто … и нигде, совсем не ждет нас?
ГЕРМАН: Выходит так…

КОЧЕГАР: Господа..Раз все  прояснилось. Не могли бы вы все  наконец-то..Освободить…вверенное мне помещение.
В комнату незаметно входит смуглый человек. Это курьер .Бывшая старуха. Теперь это смуглый индус. На лбу нарисован третий глаз. Одет в чалму и яркую гавайскую рубаху.. Он вежливо кашляет привлекая внимания.

КУРЬЕР: Извините. Кто здесь Германом будет? 
КОЧЕГАР: А  вы сами то…кто  будете? По какому вопросу? Как вы  вообще зашли в квартиру?
КУРЬЕР: Курьерская доставка. У меня  ключ от всех дверей. Почтовый .... Вот квитанция.

Я ищу Германа. 
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ГЕРМАН: Ну я Герман..
КУРЬЕР: Вам заказное письмо. Получите. 

ГЕРМАН: Письмо?…Мне..

КУРЬЕР:   Вы Герман? …Распишитесь в получении. А посылочку вашу, сейчас отправлять будем?

ГЕРМАН: Посылку?..Да …Я сейчас собирался..

КУРЬЕР: Тогда оформляем отправку (берет сумку читает бирку читает адрес) -«До востребования ..Не кантовать»…Не беспокойтесь.. Кантовать не будем ..Доставим в лучшем виде. Согласно  указанному адресу. .  До свидания всем. …До скорых встреч.

КУРЬЕР уходит.

Все молча собрались вокруг Германа. Герман начинает читать письмо.
ГЕРМАН (читает письмо): Герману от Кондрата. С  побережья ГОА… «Извини Герман. Что  долго не писал . У нас был сезон дождей.  Дороги все  развезло. Не пройти ,не проехать. Но сейчас погода наладилась. Опять светит солнце. Вода в море теплая. Дует свежий бриз. Приезжай в гости. Бери с собой всех друзей. Сколько получиться. У нас здесь весело… Места  всем   хватит. Остаюсь…. Навечно… Твой друг  Кондрат.»
Немая сцена. Герои замерли на сцене.
ЗТМ

Пошла музыкальная тема..На сцене заключительный танец полной балерины с крылышками. Балерина танцует среди застывших персонажей. Из глубины сцены раздается треск печатной машинки. Достаевский сидит под окном, печатает. Допечатывает лист. Вынимает из машинки. Пробегает напечатанное глазами. Сердито мнет лист. Отшвыривает скомканный лист на пол. Встает .Берет со стола чистый  лист. Рассматривая его идет на авансцену. Проходит сквозь застывших в немой сцене персонажей. 
Пинает стоящую на сцене свинью за кулисы.

Останавливается на краю сцены. Опускает руки с чистым листом, поднимает голову,  смотрит в зал. Сзади в глубине сцены, за окном сияет золотой петербургский ангел.

