Сафронова Елена
День ног или лайфхаки бытия
Авторская тренировка с видениями.
Физрук
Светлана
Николай
Смайлик с двумя слюнями ССДС😂
Смайлик с двумя слюнями на боку ССДСНБ🤣
Смайлик с поцелуем ССП😘
Смайлик подмигивающий СП😉
Смайлик зажмуренный с языком СЗСЯ😝
Смайлик красный злой СКЗ😡
Смайлик потный грустный СПГ😥
Смайлик потный веселый СПВ😅
Смайлик с паром из ноздрей ССПИН😤
Смайлик перевёрнутый СП1🙃
Смайл- скромняга СС😌
Смайл- тошнотик СТ🤮
Смайл Огонь СО🔥
Гири: Баляба, Фуфлыга, Пыня, Бзыря, Хобяка, Захерака, Мордофиля, Насупа, Негоразда, Чтожедела, Перебденя, Чопопала, Херовата, Кудаката, Ктовинова
                              Сцена 1
Физрук: свистит - Стройся! Быстро быстро, не толкаемся, смирно- вольно! Приветствую вас на моей авторской тренировке, которую Я назвал - День Ног. Ног... Ноги - это та часть тела, которая переносит все тяготы головы. Стало быть, это самая важная часть тела! Для начала, я расскажу правило трёх секунд. Если тебе нужно, и ты знаешь, что тебе очень нужно совершить поступок: решиться, вступиться, остановить, выказать протест, кинуться спасать, познакомиться — броситься на любую стрессовую амбразуру, когда очень страшно, но надо, иначе, ты не станешь уважать себя всю оставшуюся жизнь — знай, у тебя  на это есть всего три секунды. Это время, когда мозг обдумывает ситуацию, придумывает отмазки, заставляет тело потеть и заикаться, в общем запускает страх.  Через три секунды обдумывания - ты уже тупой и нерешительный и думаешь, что родился таким слабаком и неудачником. Но чтобы пуститься в путешествие мозг не нужен, как раз наоборот, он - помеха. Ноги - это начало пути. Просто считай: раз, два, три - Шаг — Ты в игре!
Объявляю День Ног открытым. Равнение на флаг. Флаг. Смирно!
физрук поднимает флаг
Физрук: Цель моей авторской тренировки: Прокачать организм на предмет преодоления проблем  и поиск решений в достижении поставленных целей.
Задачи: 1- Отработать шаг навстречу своей цели. 2- совершенствовать уклонение от ударов судьбы. 3- научиться не бояться проблем и технике подъема после неприятностей. 
Вольно... Главное правило: когда звучит музыка вы выполняете упражнение вместе со мной. Остальное время- для отдыха. Желательно в это время пить воду и расслабляться. Но если вас будут беспокоить какие-либо видения, то знайте, это нормально, не страшно, это побочный эффект от нагрузки. Чаще всего это оттого, что вы привыкли пялиться в телефон. Дышите глубоко и спокойно, видения скоро пройдут. А сейчас проверим, есть ли связь между мной и вами. Музыка! 
Звучит музыка, физрук делает упражнение и побуждает окружающих их выполнять. Музыка уходит..
                              Сцена 2
Svetastile
Привет всем! Получила последние фото с последнего показа. Та-да пара пам... Осторожно! Не для слабонервных и 16 +...Коллекция одежды и обуви от Chapurin. #ИльяЧапурин# Не фотошоп и для тех кто в танке - тело в масле для блеска #tomford # Натираются им специально, если одежда закрывает меньшую часть тела. Но лучше бы мы натирались разогревающей мазью. В зале холодно, в гримерке сквозняк. Мне, если честно, не нравятся все эти полупрозрачные, призрачные эльфийско-лепестковые платья и туфли. Меня крышесносит от домотканных тканей и кружев ручной работы, от boho-stile и многослойности. Готова в это заворачиваться, смаковать на теле, без конца трогать, перебирать, вдыхать всеми фибрами... Завидую тем, кто может сие делать, а у меня руки, как известно, растут где-то, примерно из верхней части ног. 
Наслаждайтесь, больше фото #fotojamin#
❤️251
🤣ССДСНБ  На верхнюю часть ног ты, обычно находишь приключения!
😘ССП Вау! Ты красотка, Светик!!!!!
😉СП Сколько стоит, если такими ногами ты придёшь ко мне? В личку.
                                  Сцена 3
Звучит музыка
Физрук: - Да вижу — Есть контакт. Все остальные садятся на скамейку запасных. Итак,  часть первая — Разминка. По кругу, шагом марш. Главное— взгляд чуть выше горизонта. Так вы охватываете взглядом всё возможное для человека пространство в 180 градусов, а не только кроссовки и нижнюю часть  соседа. Кроме того, в таком положении головы вы вдыхаете оптимальное количество воздуха, и значит расправляются плечи. И если, у тебя было плохое или подавленное настроение, постепенно, воздух делает тебя примиримый с жизнью. Постепенно. А если, сознательно выдыхать отрицательные эмоции, а вдыхать воздух с положительным содержанием, например свет, там радость, некоторые приходят деньги вдыхать; то постепенно начинаешь чувствовать себя здоровым и радостным. Остальное, как грится - дело Вселенной. Поэтому, на Раз ВЫдыхаем — усталость, обиду, непонимание, тоску, жалость к себе или каждый сам найдёт что у себя выдохнуть. Вот так взяли и на ходу выдохнули все это Фуууууу. На Два — вдыхаем: радость, здоровье, яркий луч, талант, молодость, кураж... Не торопитесь вдыхать деньги, новый гараж, бриллиантовые серьги там. А то вон Петрович, все по деньгам вдыхал, и что-то такое стал во Вселенную транслировать, что на него вечером напали, последнюю зарплату отобрали, по голове надовали, теперь лежит в больнице, в трубку дышит. Вдыхайте лучше радость. На радостного человека никто не нападет, наоборот— скорее боятся будут! И вЫдох и вдох и выдох и вдох! Тоска и Свет! Обида, Луч! И Злость, Кураж! Переходим на медленный бег! И выдох- вдох! Вас распирает от счастья, все негативное выходит из вас тонкой струйкой в далекие слои атмосферы, а кайф и наслаждение входит- и выдох- вдох! Активно! Только ничего не перепутайте! Переходим на шаг, восстанавливаем вентиляцию до вменяемого состояния. А теперь все эту позитивную массу мы распределяем по телу, чтобы она не застревала в легких. Для этого мы сверху вниз, начиная с вращения шеи, катаем позитив по телу! В одну сторону и в другую. Ощущаем, как позитив медленно, с круговыми движениями, опускается и заполняет суставы плеч, локтей, кистей. Торнадо позитива заполняет все внутренние органы, взбалтывается круговыми движениями тазобедренного сустава. И вдруг, взрывной волной, заполняет колени, подгибаемые от его всепоглощающей силы в глубоком выпаде, сначала одной, потом другой ноги. Позитив распирает нас изнутри и заставляет нас делать посильные махи ног в стороны и назад. Одной и другой ногой. Также позитив размазывается по мышечным волокнам голени и по бицепсу бердра, при наклоне вперёд. Всё! Позитив — единая, однородная с нами масса! Музыка уходит.
                             Сцена 4
Nikolasdir90
Комрады, посоветуйте чо посмотреть? Сериал лучше какойнить. Тока прошу не надо парить меня всякой мотивационной х...ей. Дайте насладила бездельем. Пять лет без отпуска!!!!!! Хочу морально разлогаца!
34❤️
ССДС 😂- Братан, тебе свобода на пользу! Прям перец!!!
СП😉 - Носки с проветриванием и штаники с коленками! Подкинь шефу идею: комплект для тех, кто уволен! Думаю, скоро будет в тренде по стране! ССДСНБ🤣
ССП😘 - Хороший мужик на улице не валяется, хороший мужик валяется на диване! Посмотри «Чёрные паруса». Там все, прям как ты сейчас - чёткие, небритые пираты! Держись, наслаждайся!
СП 😉- «Зомби Апокалипсис»
СПГ 😥- Колян, реально, ты не затягивай! У тебя и руки и ноги и голова, надеюсь, на месте! Глянь про Ника Вуйчича - чувак вообще без рук и ног и всего добился. СО🔥
Nikolasdir90 - СТ 🤮
                             Сцена 5
Звучит музыка
Физрук: Сейчас я познакомлю вас с краеугольным камнем моей методики. И знакомство это будет в буквальном смысле. Познакомьтесь, эти милые снаряды — мое запатентованное изобретение. Конечно, сами гири появились значительно раньше, но в том виде, в каком они являются перед вами - это эксклюзив! Гири с именами! Почитав их все, вы заметите, что имена несут некоторую окраску негатива. И именно такой их образ имеет неоспоримую пользу в решении поставленных перед нами цели и задач. Напомню, это — Прокачать организм на предмет преодоления проблем  и поиск решений в достижении поставленных целей.
 Я предлагаю вам подойти и выбрать снаряд по силам. Представиться и сообщить о проблеме, от которую вы бы хотели решить. Вот например, я подхожу к гире в 16 кг, на которой написано Фуфлыга и сообщаю, что зовут меня Виктор Федосеич и меня задолбало безденежье. Теперь Фуфлыга ваш лучший друг, она взяла на себя вашу проблему и теперь она символизирует безденежье. Фуфлыга - суть безденежье. У другого человека она будет - одиночество, обида, нерешительность или ещё чего, а вот у меня- безденежье! И теперь я буду носиться с ней по разному и решать эту проблему. Ясно? Идите, выбирайте гирю, знакомьтесь и загружайте ее своей проблемой. Сейчас будем прокачиваться. Первое упражнение. Приседания. Это упражнение решает задачу номер три, а именно - учиться не бояться проблем и подниматься после неудач. Ноги шире плеч, носки наружу. Лопатки вместе, поясница прогнута. Первое движение - таз назад, и теперь сгибаем колени. Колени не выходят за носки. Присед- Мы на дне - осознали проблему - вдох. Поднимаемся, ягодицы сжали, ВЫдох- справляемся с проблемой. Встали, молодцы, и так 20 раз или до предела. Поехали! Музыка уходит.
                               Сцена 6 
Svetastile
Познакомьтесь, это - первая в мире цифровая супермодель Шуду. Чернокожая красотка. В этом году, летом, в Париже был первый в мире виртуальный показ с криптомоделями.
А это Miguela - тоже криптомодель. И у неё уже есть страничка в Инстаграмм с 1,5 миллионами подписчиков за три месяца. Она типа живет в Лос-Анджелесе, ходит на вечеринки, путешествует, борется за права трансгендеров и пишет музыку, а главное, не стареет и не толстеет! Будущее наступает нам на пятки! А ты знаешь, куда денется твоя профессия через 5 лет?
479❤️
😝Думаю, бухгалтеров точно заменят. Надеюсь, на мой век работы хватит. Уйду на пенсию с медалью — последний ЧелоБух!
😉 Чоткие тетеньки!!!!
🤮 Виртуальные резиновые куклы
🙃 Читал, что самым востребованным, в скором будущем, будет обслуживающий персонал. Их типа ещё долго не смогут заменить машины. Нянечки, всякие, медсестры... А врачей заменят на точные цифровые темы по считыванию и обработке анализов, постановке диагнозов, подбору лечения, а не наши эти идиоты в поликлиниках!
Звучит музыка
                                      Сцена 7
Физрук: Приседания. Второй подход. Мало кто из вас догадывается, что проблемы, делают нас сильнее и богаче, что проблемы это класс, острота жизни, ее кураж. И решая проблемы, а не ноя, глядя на них, мы создаем бесценную, уникальную историю своей жизни и опыта. Поэтому, взяли свои проблемы в руки и фигачим! Ваша задача выполнять упражнение правильно, не забывая держать образ проблемы в голове: как она вас гнетёт, задолбала, сколько неприятностей из- за неё в вашей жизни. А мозг в это время, лихорадочно ищет выходы, решения, возможности, как сделать так, чтобы вы прекратили, оставили его, мозг, в покое, легли уже, наконец, на диван. Держите проблему в голове, осознайте её - присед - вдох! Не дайте мозгу расслабляться- поднимайтесь - выдох! 20 раз или до предела. Музыка затихает.
                            Сцена 8
Nikolasdir90
Талантливый человек талантлив во всём! Талант прое... ты собеседования. А какие у вас таланты? Иду на очередное... И да... если, кто- то знает, что кому-то нужен всплывший на поверхность представитель офисной фауны, пишите в личку.
12❤️
😘Удачи!!! Ты 🔥
😅Позвони после. Встретимся бухнуть. Меня тоже теперь интересует индустрия сериалов!
😉Свитерок с оленями... Ты в дворники чтоль на собеседование? 🤣
Звучит музыка.
                             Сцена 9
Физрук: Третий подход. На генетическом уровне, если тепло, хорошо и не горит, мозг живет в режиме енергосбережения, и не торопится затрачиваться. И только в крайних случаях, когда, как говорится, петух клюнет, мозг начинает действовать! Так можно прожить всю жизнь, накапливать проблемы и раз от разу их решать, как говориться «наотстань»! Жизнь унылого нытика! Поэтому встань и насладись решением своей проблемы! Назови ее приключением и прокачай свою верхнюю часть ног, под названием задница! Задай мозгу встряску! Работай над  проблемой телом, остальное сделает твой мозг! Делай медленно, очень медленно! Присед- проблема-вдох! Встать-решение- вЫдох! До предела! Отдыхаем, пьём воду!
Музыка затихает. 
                          Сцена 10
Svetastile
Когда хочется...... ничего. Это как после показа, когда заканчивается внутреннее излучение. Снимаешь одежду и сидишь на скамейке за кулисами. Потом надеваешь будничные шмотки и приз..ешь домой в дождь. Когда идёшь не по подиуму, а по грязной улице и совсем не в ту сторону и даже не знаешь где и какие стороны.
264❤️
😉Приезжай ко мне! Сколько стоит в личку
😅 У меня так почти каждый месяц! Не хандри, подруга 🔥
Звучит музыка
                            Сцена 11               
Физрук: Если однажды, уже после тренировки, вас осенит: вы найдёте решение давно мучившей вас проблемы или придёт осознание: Хватит! Так больше нельзя и вы начнёте действовать на раз, два, три... Знайте, - это результат нашей с вами загрузки! Если так не произойдёт, это будет означать только одно - сегодня вы сачковали, жалели себя и просто вас устраивает барахтанье в бассейне нерешённых проблем и ваши жалобы - это просто крики экстаза жалкого эстета, победившего в соревнованиях Первенство страдальцев, на приз газеты Жалкая правда. Упражнение второе. Наклоны. Это упражнение учит уклоняться, уходитъ от ударов судьбы или просто неприятностей. Не всегда, знаете ли, нужно идти на пролом, иногда полезней найти другой выход. Итак, наклоны. Ноги на ширене плеч. Лопатки вместе, поясница прогнута, ноги чуть согнуты в коленях. Таз тянем назад, наклоняемся вперёд с прогнутой поясницей до середины голени - вдох. Вернулись в исходное положение - выдох. Медленно 20 раз или до отказа.
 Музыка уходит.
                          Сцена 12
Nikolasdir90
Вид из окна. Мой завтрак. Через 10 минут обход врача. Скажет, наконец, что же там на рентгене и когда снимать гипс. Сегодня приснился сон, что я лечу. Первый хороший сон за последние несколько месяцев. Ноги тяжелые, а я руками ударяю по воздуху и лечу. И как раз над тем местом, где случилась авария. Все - в гавно, а меня там нет. Я — высоко!!! И похрен так стало на всё: на жизнь, ожидания. Мне по барабану. Я — лечу!!!
143❤️
😘 Коля, держим кулаки за тебя! Поправляйся!
🙃Ну ты перепугал нас, братан! В какой хоть больнице? Телефон включи! Мы апельсины принесем если чо!
😅Все ещё надеюсь, что встретимся! Правда, бухать некогда. Щас подрабатываю в такси. заберу откуда скажешь!😉
Звучит музыка
                          Сцена 13
Физрук: Второй подход. Наклоны. Быть гибким - это философия жизни. Вспомните притчу о двух деревьях. Одно было тонкое и гибкое, второе прямое и жесткое. Порыв урагана сломал прямое и жесткое дерево, а гибкое, уклоняясь и принимая формы и ритмы ветра — выжило. Вот и вся суть. Уметь вовремя нагнуться, знаете ли многого стоит. Итак, второй подход. Нагнулись- вдох- ушли от проблемы. Поднялись- выдох! Серьезней, пожалуйста! Проникнитесь важностью вырабатываемых навыков! 20 раз или до отказа. Расслабляемся, пьём воду! Музыка уходит.
                           Сцена 14
Svetastile
Вам писали когда-нибудь стихи? То чувство когда ты — чей-то мир, а тебе это не понять и ты не знаешь, что с этим делать! Когда уже ничего не ждёшь и вдруг появляются стихи! Складываю их в рюкзак и когда вытаскиваю конспекты, стихи вылетают на пол или парту и становится приятно и немного стыдно. Но я привыкла, что пациенты клеятся!
56❤️
😌Тебе идёт этот халатик. Мечта поэта. С такими ногами... эх! Классные гетры. Как ты любишь!🔥
😤Моя мама ставит мне тебя в пример. Хоть одна из вас, говорит, взялась за ум и перестала страдать херней! Вот, говорит, увидишь, твоя Светка выйдет замуж за богатого пациента!!!😂З
Звучит музыка.
                       Сцена 15
Физрук: Наклоны. Третий подход. Сосредоточимся на технике упражнения. Не забываем, что в руках у нас не просто гиря, а ваша проблема, и с ней  приходиться нагибаться! Медленно, удерживая сознание в напрягаемых мышцах, наклон, ноги не выпрямляем- вдох. Поднимаемся- выдох! Не дайте проблеме размазать вас по полу! Ещё! До предела!!!
Музыка уходит.
                               Сцена 16
Nikolasdir90
Сегодня снова летал. В руках у меня два металлических прута. Я взмахиваю ими и парю, но воздух словно из удушающей, волокнистой ваты, она забивается в глаза и ноздри, трудно дышать, я задыхаюсь, кричу, но крик застревает в легких, вата сковывает движения и меня заматывает в кокон, тело чешется и разъедает от соприкосновения с этой ватой. Я изо всех сил машу руками, разрезаю волокна прутьями, словно саблей. Волокна разрываются, сплетаются в нити и в легкие вдруг, поступает воздух. Нити становятся тоньше и прозрачнее, я замечаю их цвет. Я перекидываю их с прута на прут, перемешиваю, перемещаю, дережирую ими, и они начинают звучать. Я вижу, что с моих прутьев, словно бабочки спрыгивают облака, затем солнце, деревья, моря, рыбы и животные. Лечу дальше и вижу внизу маленький цветной клубок земли, а у меня на прутьях уже мерцают звезды и я связываю их в созвездия. А они вдруг становятся кружевными салфетками на столе в доме у бабушки и я вижу как мама с бабушкой вечером сидят за столом и вяжут, а я маленький бегаю с пластмассовой саблей вокруг...
Это мое новое увлечение. Бабуля тут одна, санитарка, Ирина Михална, вяжет сидит в свободное время, я попросил научить меня, всеравно делать тут нехрен. Она выдала мне спицы. Я стёр себе пальцы.
Связались в узел долгие дороги
И мысли спутались. Замотано клубком
Куда ещё не доберутся ноги...
Туда наступишь острым каблуком.😉
345❤️
Звучит музыка.
                            Сцена17
Физрук: И наконец, главное упражнение для нашего мозга. Это делать уверенные шаги навстречу своей цели. Мы все склонны откладывать и сомневаться: сейчас-никак — работа, другая работа, дети, нет денег, времени, сил! И так было и будет всегда! Моя задача заставить работать ваш мозг на преодоление откладывания и нерешительности. Поэтому, прямо сейчас взяли в руки свою проблему, вышли на прямую. Гирю на грудь, поясницу прогнули, лопатки зафиксировали. Делаем глубокий шаг вперёд. Здесь пригодятся ранее проработанные навыки подниматься и прогибаться. Колено не выходит за носок. 20 глубоких уверенных шагов навстречу своей цели, со всеми проблемами в придачу! А что у вас есть выбор? Музыка уходит
                               Сцена 18
Svetastile
Кафе
 Имбирь на углу Никольской и Парковой. Всё как я люблю. Запах свежей выпечки и кофе. И стихи... О любви, конечно. Странная жизнь. Теперь я могу есть, что хочу и не очень- то заботится о фигуре; носить, только то, что нравится, конечно, в пределах своей зарплаты😡. Но эту бомбическую кофточку, ручной вязки, я купила в секонде, а от того, что она немного юзаная, кажется стильной - под старину. 😅А эти синие милые вязаные гетрики мне подарили...😌 А стихи? Вы спросите, при чем тут стихи? Странно, но раньше мне их не писали, только пошлости😥. Теперь я не хожу по подиуму, я хожу на работу. Я бы хотела открыть свой магазинчик под названием Ручная одежда. Да, одежда, которую сделали руками и которую хочется трогать и которая сама идёт к тебе в руки. В магазинчике было бы несколько столиков, чтобы пить чай в непогоду, листать журналы и мечтать. Не знаю, зачем я это написала, просто сама сейчас сижу за чаем в кафе и мечтаю😝
265❤️
😅Светка, ты влюбилась что ли???😂
😉Милая кофточка🔥
Звучит музыка
                               Сцена 19
 Физрук: Выпады второй подход. Только в этой жизни. Другой жизни нам точно никто не нагарантировал. У вас есть возможность достичь всего о чем мы мечтаем: выучиться, найти дело жизни, облететь-проплыть вокруг земного шара, найти любовь и построить огромный красивый дом или не очень большой, но непременно красивый, оставить о себе такое имя, чтобы люди, произнеся его смаковали каждую букву, вспоминая тебя.
Для этого нужна решительность, дерзость, упёртость, выносливость. Поэтому, поэтому взяли свои гири и пошли. 20 глубоких выпадов или до упаду. Пьём воду.
Музыка уходит.
                             Сцена 20
Nikolasdir90
 Ну вот и настало время для мотивационных фильмов. Да, Серега, ты правильно понял, про Ника Вуйчича😡 А ещё заводить страничку на сайте знакомств🤮 Всему своё время, как говорится🤣 😂
А Ирина Михална, в отличие от хирургов, своё дело знает и у меня уже успехи. Она хвалит. И многим нравится.
100❤️
😘Я хочу купить, а что это будет?
                             Сцена 21
Физрук: Третий подход. Выпады. Для мозга нет ничего невозможного. Нужно только уметь договариваться с этим чудовищем. Под чудовищем, я подразумеваю вас самих. Вы думаете, это вы привели свой мозг тренировать сюда? Нет! Это он вас привёл! И все не случайно! Ваши цели ждут реализации! Ваши дети хотят родиться, бизнес начаться, музыка хочет быть написанной, книга издаться. Поэтому. Поэтому, не смотря на усталость. Взяли все своё барахло и вместе с ним вперёд, к цели. Вперёд, до отказа.
 Музыка уходит.
                              Сцена 22
Физрук, Света, Коля на коляске.
Света: Здрастье, Виктор Федосеич. Можно?
Физрук: Света, а чо рано? У нас ещё 7 минут до конца. 
Света: Да, физиотерапия сегодня отменилась...
Физрук: Ну, ладно, проходите, посидите- подождите пока тут. Как, Николай, пускаешь мысленные копья?
Коля: Пускаю, Виктор Федосеич!
Физрук: Ну, добро!
Звучит музыка.
Так не отвлекаемся. Заключительная часть. Заминка. Пьём воду. Ложимся дышим глубоко и уже спокойно. Ощущаем уверенность за своё будущее. Вдох - свет, радость, любовь. Выдох — усталость, уныние, хандра, апатия. И ещё самостоятельно по этому принципу семь глубоких вдохов- выдохов.  После нашей тренировки ничему не удивляйтесь и ничему не препятствуйте. Идите навстречу трудностям и своим мечтам. Многие из них готовы исполнится до конца этой недели, а вы тратите на них годы или всю жизнь так, и не реализовав их. Теперь ваша задача: хотеть, придумывать, желать и знать, что всё возможно! Вдох- выдох. Медленно поднимайтесь, потягивайтесь, открывайте глаза и ещё раз повторяю, ничему не удивляйтесь сейчас. На прошлой тренировке, например, люди видели касаток и научились понимать их язык и как очистить море от промышленных отходов. А сегодня... физрук принимает торжественный вид
Дорогие гости, приветствуем вас на торжественном и важном событии. Мы начинаем церемонию бракосочетания. Прошу расстелить свадебный рушник, чтобы встретить молодоженов не только с улыбкой, но с искренней душевной поддержкой.
Помните, что фотограф работает и эти кадры одни из ключевых. Гости следите за выражением своих лиц. Сегодняшний день запомнится навсегда! 
Встречайте молодых!
В зал входят смайлики и берут гири. Подходят к физруку.
Физрук: Соблюдая торжественный обряд перед регистрацией брака, прошу вас ответить, является ли ваше желание вступить в брак свободным, взаимным и искренним? Готовы ли вы разделить это счастье и эту ответственность, поддерживать и любить друг друга и горе и в радости? 
Вы: Смайл с двумя слюнями и Гиря Чопопала?
ССДС: Да.
Гиря Чопопала: Да!
Физрук: Вы: Смайл с двумя слюнями на боку и Гиря Хобяка?
ССДСНБ: Да!
Гиря Хобяка: Да!
LookФизрук: Смайл с поцелучиком и Гиря Чтожедела?
ССП: Да!
Гиря Чтожедела: Да!
Физрук: Смайл потный грустный и Гиря Фуфлыга?
СПГ : Да!
Гиря Фуфлыга: Да!
Физрук: Смайлик потный весёлый и Гиря Негоразда?
СПВ: Да!
Гиря Негоразда: Да!
Физрук: Смайлик подмигивающий и Гиря Захерака?
СП: Да!
Гиря Захерака: Да!
Физрук: Смайл скромняга и Гиря Мордофиля?
СС: Да!
Гиря Мордофиля: Да!!!
Физрук: Отныне вы, мужья и жёны! Поздравьте друг друга!
А потом у них родятся дети: гиросмайлы или смайлогири какие нибудь! И это будут снаряды будущего! Люди будут тренироваться счастье своё переносить, готовить тело для жизни с радостью!
                           Конец.
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