Ксения Савельева
Самсара
Сейчас
существо. 
я сижу на кухне, я вижу свою кухню. 
Моя душа это я. душа принимает две марки. Душа принимает временный мир за постоянный. Душа принимает иллюзорный мир за реальный. 
я сижу на кухне и вижу существо. Оно прозрачное. Такое, как обозначают невидимость, воду, духов, призраков, прозрачное существо. Прозрачное вещество.  
Оно стоит на моей кухне. 
Я такая типа так, это все бред, ну типа, успокойся, это все бред. Оно говорит типа о ты еще пытается себя убедить, что твоя реальность настоящая. и я такая аааааааа. 
Час назад
Я слышала тогда про лсд, вот, ну я знала, что это кислота и что это психотроп. В общем-то, я спрашиваю у этих ребят, что это такое – они говорят – кислота. Я такая типа ага, они такие типа хочешь – я такая – ну да. Он такой типа ок, 700 рублей, ну за штуку. Я такая, ну ребят, типа меня нет денег. Он такой ок, ешь две сразу, тогда бесплатно. Я съела две.
Вчера
Вчера я была сильно счастлива в тот момент, когда сидела со своими московскими друзьями, и приезжает мой парень на ночь, а мы до этого не виделись целые сутки. Мы встречаемся очень мало, две недели, но это были по-моему первые сутки, чтобы мы не виделись. Потому что все эти две недели я ночевала у него, он уходит на работу с утра, я досыпаю, потом иду к нему в бар, где он работает, отдаю ключи, и еду домой переодеться, в душ, поесть, а вечером к нему опять. А тут приезжают мои московские друзья, надо тусить, а мы хотели уже сделать вроде перерыв, и было тоскливо. Вот. Прошлое расставание тяжело мне далось, хотя я была инициатором, как и каждый раз, после тех самых первых отношений. Но мальчика просто выгнали из вуза на 4м курсе и это привет армия. мы расстались. После я пустилась во все тяжкие – привет тиндер, привет свидания по 4 штуки в день, и сейчас я наконец-то чувствую себя классно. Мне очень нужна поддержка. Я собственно никогда ее особо не получала от родителей.
5 лет назад
У меня слишком плохая память, чтобы останавливаться на плохих моментах. один единственный раз, я до сих пор так и не поняла за что. Мне было 11 лет, первая смена в детском лагере, я поехала с дочкой маминой подруги, ей было 12, но она выглядела гораздо старше, лет на 15. Там были все были лет с 15, остальные. Я была самая маленькая. Я очень хотела там всем понравится, а это еще и гелленджик, то есть поездка на поезде, все дела. И я там заправляла за всеми кровать, всех прикрывала перед всеми, отдавала свои булочки, деньги. А взамен этого все прыгали в грязной обуви на моей кровати, мазали мне черным акрилом волосы с лицом ночью, раскидывали мою одежду по коридорам вместе с нижним бельем. А еще короче у меня был лизун такой красного цвета, и они обмазали все мои трусы им. Я не могла понять, почему так, что я делала не так. В конце смены я заболела сильно, меня положили в лазарет. У меня были галлюцинации, было ощущение, что я вот так качусь с кровати на стену, на потолок. При чем даже света не было, я лежала одна, врачи были где-то далеко. Мне даже вещи в первый день не принесли. Я просто лежала. В последний день должны была быть экскурсия по городу, 4 часа, палящее солнце, моя мать просто поняла, что я не выдержу и полетела двумя самолетами, поездами, автобусами, и забрала меня домой обратно. 
сейчас
Со мной же были ребята сначала, настя леша, это вы? 
Существо смеется. 
Существо смотрит, приближается. 
У меня взрывается голова, у меня такое ощущение что она прямо лопнет, видимо какое-то внутричерепное давление, я не знаю. Будто моя голова – это тысячи лопающихся шариков. Звук каждого отдается в ушах эхом падающих тяжелых камней. Это просто внутричерепное давление. Конец вселенной. 
Всегда
Мы с мамой немножко не сходимся характерами, у нас на все разное мнение. скандалы из-за школы, потому что моя мама, у нее два высших образования, два красных диплома. она привыкла просто впахивать. Она не могла понять, как это так, я прогуляю школу и все типа будет нормально. А я училась ровно так, чтобы быть средней ученицей, ну троичницей, но нормальной такой. У нас просто ни одного отличника нет в классе. Но это гимназия. В общем-то, у нас были скандалы. Я себя очень плохо чувствовала, у меня была депрессия, но не поставленная, меня типа спросили, ставить вам депрессию – я говорю, давайте нет. у меня иногда бывают срывы, хотя я пропивала антидепрессанты, но понятно, что они же помогают не всегда. Иногда становится хуже. Иногда в школу я просто не могу идти. Мне было настолько плохо, что я не знаю. Я могла переделать все по дому, я могла сделать все, что угодно, но только не пойти в школу. Из-за этого постоянно были истерики, потому что как это, учись, нет, ты что, я не понимаю тебя и все такое. Ну и во всех других отношениях тоже. 
Спустя год пять лет назад
через один год я снова поехала в лагерь, уже под питером, я стала жесткой, резкой. Ну то есть как я выгляжу? Можно сказать, неплохо. Можно сказать, ну так уж и хорошо. Вот я выбирала второй вариант. Меня все обожали! Просто. Вообще, господи, со мной флиртовал самый крутой парень из старшего отряда, меня обожали все девчонки, ой, кисюша кисюша, ты такая крутая. 
я поняла, что остаться собой у меня не получится никогда. Потому что хочешь жить – умей крутиться. Я хочу не просто жить, а жить в кайф. Поэтому я наверное изменила в себе всю невербалику, которая есть, то есть все мимические жесты, все улыбки, взгляды. Изменила поведение, при чем, меняла я его много раз. До 18 лет я говорила как взрослая. Из за того, что я лет с 14 не общаюсь со своими сверстниками, то у меня очень широкий кругозор, эрудиция, поэтому мне вообще никто никогда не верил, что мне нет 18ти. Ну я красилась еще сильно, да. Как только мне исполнилось 18, что-то немного повернулась, я стала такой – все, я маленькая девочка, любите меня, играйтесь со мной. Уже не перед кем выпендирваться. 
сейчас
почему-то колесо самсары 
мы должны были стать одним целым с этим существом и ползти по кругу. 
шкаф в стене
полочки
телевизор
Я ползу по стенам  вверх
мои потолки три метра
Я свернула все. 
Разбила все в квартире. Абсолютно все. Я разбила плафоны на люстрах, которые висели на высоте трех метров. Я не знаю, может, я кидалась чем-то. Я помню все очень частями. Я помню еще четко момент, когда я падаю из окна. Со всеми ощущениями, что у меня рвет горло, что у меня легкие прижались к груди, что сейчас они разорвутся. Это конец вселенной.
Сейчас
Я не помню, какая я на самом деле. Но сейчас, наверное, я верю, что это и есть я. я же в этом живу. Маленькая частичка, которая в какой-то момент обволакивает твою жизнь полностью, в конце концов не может не стать тобой. Я просто вовремя поняла, как нужно думать и делать на самом деле. Вот. Чтобы преуспеть, то есть усидеть на максимальном количестве стульев. Вот так. 
6 лет назад
тот год, первые отношения, я любила, или как мне казалось. До этого у меня были отношения, там всякие поцелуйчики, киношки и так далее, но я не чувствовала ниче такого. Я встречалась, ну потому что, а почему нет? мне предложили встречаться, у меня зовут в кино, че бы нет. а с эти мальчиком, ему было тогда 16 лет, он учился в моей школе на несколько классов старше меня. И он очень хотел секса. А у меня такое воспитание, что..ну меня же бабушка воспитывала по сути. Как говорит мне моя бабушка, они с дедушкой спали только один раз и то, чтобы зачать мать. К концу года мы начали ссориться с парнем. Прямо очень сильно. Он со мной, а я тупо извинялась, просто не за что. Вот например я была в пионерском лагере, а я верная девочка, тогда то вообще, все, любовь на всю жизнь. и там я на медляке взяла мальчишку типа 5 лет и покрутила за руки по залу. Ну и потом созваниваемся, я рассказываю все это, он такой ах ты шлюха, я просто по стенке сползаю, он на меня орет, я начинаю рыдать. И я извиняюсь, будто я правда виновата. Я подумала тогда, что если он так хочет секса, может это все исправит, может, может станет лучше. И где-то за неделю до годовщины я ему дала. Мне было 13 лет.  Для этого решения мне пришлось просто перебороть себя, перевернуть весь мой мир, потому что я не понимала, как это, ну до 18 лет. Я тогда успокаивала себя тем, что да ладно, типа, это же все равно навсегда. 
Это все равно навсегда.
Ровно в годовщину, когда я подарила ему подарки, на которые копила весь год, мы разошлись. И он написал, типа твоя любовь меня душит, прости. Очень много попыток суицида. После. Ну тогда я это так называла. Я просто резала руки. Потому что мне так проще было. Физическая боль сильно отвлекает от любых мыслей. Много резала, имя его вырезала. Тупая! Блин! Что в моей голове?? 
Всегда
Это еще не конец вселенной
Всегда
Мне нужен парень обязательно интроверт, потому что чтобы мы друг друга не убили. Вот на счет соционики, у меня было 3 раза большие длинные отношения, ну первый раз, потом были с 14 до 16, и вот в январе расстались, полгода встречалась с парнем. И в середине отношений оказывалось, что их тип это гобен, а это мой дуал. Там просто дуальность она типа иррационал – рационал, логик – сенсор, должен быть противоположный, тогда все сойдется. Я видела парней, которые похожие на моего отца, я такая все, не разговаривай со мной даже. 
После
Я встретилась с теми, с кем я изначально была, с ребятами, далеко позже, потому что на следующий день, как меня выписали из больницы, я хотела пойти гулять, у меня друг в армию уходил. Я хотела пойти погулять перед школой. Я встала в 5 утра, начала одеваться. Пока родители спать. Просыпается мать – ты что, за наркотой пошла? Нет, мам, мне надо с другом увидеться. Нет, ты никуда не пойдешь. Ну мам, у меня друг в армию типа уходит, вот последнее, когда мы можем увидеться, это сегодня. Она говорит, нет, ты опять пойдешь покупать, все это самое, нет. я начинаю рыдать, она такая – я сейчас психушку вызову, если ты не успокоишься. ну вызывай психушку. Она вызывает психушку, приезжают врачи, в общем то и я думаю, ладно, если меня туда отвезут, я поговорю с врачом, ну как бы, ну я же даже не представляла себе, как это все на самом деле. Я думала, я поговорю с врачом, ну хотя бы к третьему уроку пойду если что. У нас еще контрольная была, к которой я типа два дня готовилась. И мама такая на меня смотрит, такая, слушай, я тебя оставлю, если типа ты обещаешь ну вести себя нормально. Я говорю, нормально это как? Беспрекословно тебя слушаться и не выражать собственного мнения? Она говорит, ну да. Я говорю врачам, ща, я пижаму возьму. 
никто разговаривать с тобой в психушке не будет. Всем вообще плевать. Врачи ужасные, я пыталась узнать, выяснить, что, на сколько я вообще там. мне ничего не объяснили. Там психи кругом, изрезанные девочки, кто-то качается. Меня заставили выпить таблетку, у меня потом живот сильно заболел, начали чесаться губы. И потом говорят, типа вот иди в процедурный кабинет. Я такая зачем, они такие, там типа расскажут, я такая – окей. Захожу в процедурный кабинет, там такая баба-баба, так типа давай наклоняйся, штаны снимай. Я говорю, а что вы, что будете мне колоть. Ща узнаешь. Берет мне, засаживает просто очень больнючий укол. Оказывается, что это был фенозипам что ли, короче, очень сильное седативное. Вот. Меня никто не довел обратно, я шла сама по коридорам, падала уже практически, по стеночке, девочки заметили из моей палаты, просто довели меня. И потом у меня были опять галлюцинации, потому что нельзя после ну. 
Я видела джунгли за окнами, но это было хорошо. 
Приятно. Это не было концом вселенной.
И потом я просто спала наверное суток трое. 
Потом в итоге мать сжалилась надо мной, и меня забрали через полторы недели наверное. 
сейчас
Я помню, что оно мне говорит, что все, это конец вселенной. 
Сейчас все взорвется, и ты будешь это видеть. 
Ты одна. 
Как будто бы через мой глаз я видела тысячи людей, которые меняются и уходят. Я смотрела на один и тот же мир, на разных людей за долю секунды. Тысячи тысяч просто. 
И потом это все стало сжиматься в одну черную точку, и у меня настолько было напряжение в голове, что я не знаю, как я не умерла в тот момент. Это конец вселенной. 
Сколько-то лет назад
Я прихожу как-то к ней, к матери, я написала очень качественно выверенное стихотворение, такое неплохое. И она слушает слушает, и такая ну ниче, на троечку, типа. После этого я не писала стихи год или два.
Мне в парне прежде всего нужна забота и поддержка. Я инфантильная. Максимально инфантильная. Но мне это нравится. ну типа мне очень хочется, чтобы за мной ухаживали, чтобы укрывали меня одеялкой, носили чай и включали передо мной свет, потому что мне страшно одной без парня, я начинаю чувствовать себя дико одинокой, а хочется очень почувствовать что кто-то стал твоим человеком, а ты его. Прямо вот стал. 
После сейчас
Я голая и вся в крови. Я наркоманка. Я об этом ору. Мне страшно. Я голая и вся в крови. Я голая в крови с подушкой в руках лежу на лестничной площадке и ору что я наркоманка потому что мне страшно. Я в крови потому что я порезала палец и оттуда брызжет кровь. Я порезала палец потому что вся квартира в осколках. Я все разбила. Вселенная разбилась. Все в крови. С наружной стороны окна кровавые следы моих рук. Я видимо там стояла. На подоконнике с наружной стороны. вся квартира в осколках. Я все разбила. Вселенная разбилась. Все в крови.
Соседка вызвала скорую, мне кажется, что это тайное правительство послало за мной, потому что наступает конец света. у меня что то такое с генами, что можно передать будущим людям. меня привозят в реанимацию, ко мне подключают трубки, а рядом лежат маленькие детки. они спят.
все, сейчас из меня выкачают жизнь, а они наоборот, начнут жить. 
давайте, все, я готова. 
До сейчас
это административка по наркотикам. Потому что, это сейчас так глупо звучит, в общем, пришел мой друг, который, как оказалось потом, торгует этим. Ну не друг, знакомый, мы виделись типа в общих компаниях. Они че-то все такие странные, я такая – ребят, вы че. А я до этого, ну я траву курила…много раз. Но остальное…как бы…ну это же химия все, это все не очень круто. Ну мне очень много раз предлагали, но…мне кажется, что …. Вдруг я пойму, что…так реально лучше. Просто у меня есть друзья, и они говорят, что ну так реально проще жить. Ну потому что ты умный, ты активный, все это самое. Но типа я не хочу понять это, потому что потом ну, а потом все, я не остановлюсь. Потому что ну, мне очень нравится. я пила таблетки там курсом, нанотропы, и мне прямо нравилось, как работает мой мозг, я вспоминаю там слова из пассивного словарного запаса, вот. И так далее. Ну я боюсь, что может что-то плохое случится, поэтому нет.
Я слышала тогда про лсд, вот, ну я знала, что это кислота и что это психотроп. В общем-то, я спрашиваю у этих ребят, что это такое – они говорят – кислота. Я такая типа ага, они такие типа хочешь – я такая – ну да. Он такой типа ок, 700 рублей, ну за штуку. Я такая, ну ребят, типа меня нет денег. Он такой ок, ешь две сразу, тогда бесплатно. Я съела две.
через 10 лет
29 лет. Замужество, ребенок. Может быть, уже второй, ну нет, погодки, да нет, ладно, первый. У меня план во сколько родить. Я планирую все наверное для того, чтобы просыпаться утром, и знать, что все не зря. Что мне есть зачем. Хоть когда-нибудь. Если строить планы на день, они могут меня расстроить, и я просто никуда не пойду. Я хочу детей потому что это прикольно. Ты воспитываешь целого человека. То есть сначала 4 килограмм из тебя вылезает, а потом ты их типа делаешь. Я читаю иногда, если попадаю на всякие интересные посты про воспитание, читаю о новых способах. Очень интригует, что получится, как это зависит от темперамента. Я просто увлекаюсь психологией, соционика меня в самое сердечко. Мы как люди, мы очень любим типировать все, что видим. А социология выделяет 12 типов людей и все. И говорит, что вот всех вообще можно поделить ровно на эти12 типов. Более того,  у каждого типа есть свой дуал. И если ты найдешь человека, по описанию похожего на твоего дуала, все, вы будете вместе, типа любовь морковь. 
Что через 10 лет. Ну, работа. Я хочу не совсем на удаленке, потому что я не смогу так работать, я забью, я не умею, не знаю, хотя пару раз в неделю в офисе. Я надеюсь, что займусь хоть чем-нибудь, потому что у меня очень много планов, у меня очень много. Я хочу сделать собственный магазин, у меня есть план, как все это сделать, у меня даже есть вариант на спонсорство, ну просто типа муж крестной очень богатой человек. магазин одежды, но очень яркой, максимально яркой. Я буду закупаться на али-экспрессе и продавать в он и оф лайне, ну везде. Ну там еще много, музыка короче, хочу походить в театралку на театральное искусство, потом короче модельную школу окончить, потому что ну это у меня сейчас как хобби короче. И вот очень много всего, просто максимально много всего. Ну и чтобы у меня оставалось всегда время на вот это – на какое-то саморазвитие дальнейшее. Ну и время для ребенка. И вот! Вот чего я хочу больше всего. Чтобы после моего замужества мы с моим мужем или по отдельности, чтобы мы ходили гуляли с друзьями, ну в смысле тусили. Потому что вот мои родители очень редко таким занимаются. Ну в смысле вообще. Получается так, что они друг у друга одни. Единственное, что вот мама постоянно звонит бабушке, то есть своей маме, и обсуждает с ней все. Ну это же ну как-то грустно? Не знаю. А из-за работы ты и не особо вообще что-то успеешь. Вон, они работают типа с утра до вечера 5 дней в неделю. У меня прямо семья семья, мой отец обожает мою мать, он просто я не знаю, готов ради нее совершенно все сделать. Но правда, почему я люблю парней
 постарше, потому что мне всегда не хватало его внимания, потому что его внимания хватает только на мою мать. 
Когда-то до сейчас
На самом деле я пробовала марки до этого опыта. Ну по половинке два раза. Но я не понимала, что две это чревато. Хотелось попонтоваться, еще и на халяву. У меня поменялся мыслящий момент, который дает основу вообще сознанию. Я думаю так же, но иначе. Потому что ты стоишь на улице и смотришь вокруг, ты понимаешь, что мир огромный, ты такой маленький, твои проблемы, да все решится, типа наша планета не раскалывается пополам, значит, все ок. 
Это еще не конец вселенной. Еще будет пару тройку десятков кругов твоей жизни.
и ты смотришь, и реально все такое большое, и тебе при этом не страшно, не плохо, тебе уютно. Ты понимаешь, что типа мы здесь чтобы обогащать этот мир, апгрейдить его, сделать его лучше. 
Я жалею, что повела себя как тупая малолетка. А так, ну я же жива. Маму жалко и папу жалко. Папа пришел, он сначала просто стоял, все вокруг в крови, в осколках, в земле из-под цветков. И папа сразу начал оттирать кровь, мама ему мол в милицию надо поехали, он такой нет, я сначала вытру. Потом просто на пол лег, прямо в одежде, в ботинках, лежал просто. Вот за это обидно. Что из-за меня очень много дискомфорта, ущерб квартире на 200 тыщ. и я веду себя будто у меня нет мозгов. 
Я просто сейчас на такси ехала, со мной познакомился таксист, и он такой типа хач, лет под 50 на мерседесе. И он такой типа, а как тебя зовут, с акцентом такой, в пиджачке сером, он такой хочешь я тебя бесплатно отвезу типа обратно, я такая в чем подвох, че ты от меня хочешь за это, он такой типа как хочешь, я такая – благодарность пойдет? Он такой и все? Я – и все, он такой, ну ладно. Это он мне сейчас просто звонит, типа че как. Я поеду с ним. Возможно, мне просто много раз везло. 
------
Мама на предыдущем круге
Это все конечно ужасно скучно и страшно. Человеку надо много, очень много внимания, человеку надо много внимания и заботы, много времени, очень много времени. Вот если у меня будет дочь или сын, не важно, ребенок, ну дочь, да, вот если у меня будет дочь, я все свое время буду ей посвящать, всю себя. Да. Я буду за ней ухаживать, за совсем маленькой, буду видеть как появляется каждая ее родинка, как она вдруг встанет на ножки, как заговорит, буду утирать каждую ее козявочку. Буду читать ей книжки, играться с ней, в куклы, в пазлы, в пирамидки, буду гулять с ней на детской площадке и не давать есть песок. Потом она станет старше, станет трудным подростком, так я постараюсь остаться для нее лучшим другом. Мы будем гулять вместе чуть позже, а потом и вовсе допоздна, разговаривать о мальчиках, мечтать о большой вселенской любви, обсуждать других девчонок. Нам захочется попробовать покурить и мы покурим. Сначала укрываясь в падике и держа сигарету веточками деревьев, чтобы не пахли руки, после зажуем пачкой жевачки, потом осмелеем и начнем ходить по району, покуривая одну на двоих, потому что так интереснее и потому что денег не много. Потом мы попробуем пиво или какой-нибудь блейзер и будем так рады ощущению опьянения, какой-то внутренней смелости, дерзости. На этой волне мы поцелуемся, а после будем долго хихикать, потому что почувствовали языки друг друга. Я буду рядом всегда. Мы будем настоящими подростками. Нам будет хотеться пить с каждым разом чуть больше, мы даже попробуем своровать алкоголь из магазина. И у нас получится. Каждая просунет по бутылке вина в рукава, а на кассе мы будем оживленно болтать и смеяться, покупая маленькую шоколадку на закуску. Я буду ее первым сексуальным опытом. В нашей квартире никого не будет кроме нас. Мы подопьемся, включим музыку, и как обычно начнем целоваться, только на этот раз нам захочется идти дальше. Я буду нежной, я не сделаю моей дочери больно. Перед каждым новым движением я буду смотреть в ее глаза, чтобы быть уверенной, что она не против, буду смотреть так, чтобы она не была против. Песня, которая звучит почему-то закольцевалась. Она на повторе, мы запомним ее навсегда. мы покурим одну сигарету на двоих после, я как-нибудь мило пошучу, чтобы она улыбнулась. Чуть позже, когда я буду уверена, что ее зубы более-менее окрепли, закончились гормональные сбои, нервная система в норме, можно первый раз упороться. Я буду рядом. Это будут эйфоретики или кислота. А может, одно, потом другое. Тело станет одновременно легким и тяжелым, каждое слово и движение укрупнится, станет весомее. Ткани каждой из нас будто усыпаны тоненькими прозрачными иголочками, будет хотеться дышать более часто, более полно, сигареты станут вкуснее, сейчас они вдыхаются жадно, как и воздух. Хочется лежать. Мы гладим друг друга и это очень приятно. Я рядом. Это еще не конец вселенной. Впереди еще пара тройка кругов наших кругов жизней. Хочется трогать волосы, руки, шею, водить пальцами по губам, губы немного разомкнуты, хочется смотреть друг на друга разговаривать двигаться прикасаться целоваться ощущать друг друга всё вокруг красиво все вокруг красивы всё очень интересно выпукло я рядом всё объемно неслучайно всё немного двигается дышит – стены пол потолок цвета переливаются я рядом всё дышит всё двигается по кругу будто мы должны вместе попасть на это колесо и ползти по нему вместе я рядом. Я рядом. Я часто задаю вопросы ты как. Я спрашиваю холодно или жарко. Надо следить за температурой тела не перегреться. Я рядом. Ты еще не хочешь есть но уже чуть чуть пора. Хоть половинку банана. Надо чуть выпить коньячка чтобы уснуть. Завтра будет невыносимо. Завтра надо будет себя чем-то занять. Можно поплакать можно поругаться но лучше чем то занять, что то повырезать, поиграть в игру, чем то себя занять. Дальше проще. Я рядом. Потом мы найдем тебе работу ты будешь работать потому что мне надо будет идти по кругу поэтому надо тебя чем то занять мы найдем тебе работу найдем мужа ты же хочешь мужа детей ведь новый человек это прикольно мы все найдем потому что с какого то момента все без меня все сама я рядом но ты все сама с какого то момента сама. Двигаешься сама по какому-то по счету кругу и это все еще не конец. 
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