Ляля Савельева
Экспериментальная мини-пьеса
Мечты, иллюзии и бред
Рассказчик (его видит только Парень). Жаркое солнечное лето. Нескончаемые толпы абитуриентов штурмуют вузы страны. А здесь мы с вами можем видеть типичную для театральных вузов картину - молодые, красивые и талантливые, как они сами думают, бывшие школьники и пока еще незрелые личности ждут своей очереди. Все они пришли показать свои таланты строгим и авторитетным мастерам актерского и режиссерского ремесла, получить место на курсе у гениального педагога. Теперь нужно остановиться на одном из охотников. Так. (Вглядывается в толпу) Так, не ты. И не ты. Вот! Это будет он - высокий и худой блондин с огромными голубыми глазами, в которых видно все: и его ум, и его талант, и его желание «быть, а не казаться», желание запомниться, стать великим, взлететь до вершин успеха и прочее, прочее. Парень заходит в аудиторию, где проходит прослушивание. Пойдемте за ним. (Кричит вслед парню) Эй, друг! У меня есть вопрос к тебе!
Парень. Ты видишь, что я занят. Я не стану на него отвечать. Вечно ты не вовремя. Станешь спрашивать какую-нибудь глупость. Можно я уже начну, дорогой рассказчик? Или Вы еще не все сказали? (Падает на пол)
Рассказчик. Да черт с тобой. Раз ты уже рухнул, то валяй. Начинай выступать! Предупреждаю вас, он будет нести бред. Я его знаю! Никакой логики в его рассуждениях нет.
Парень. Да помолчи ты! (Глубоко вздыхает и начинает свой монолог) И вот я упал. И увидел звезды на огромном черном небе, которое никому и ничем не объять. Я увидел свою мечту.
Член комиссии №1. Молодой человек, почему Вы упали? Что за выходки? Встаньте и представьтесь! 
Рассказчик. (Садиться на стол, за которым расположилась комиссия из четырех человек) Так, уважаемая! Не мешайте парню самовыражаться! Или самовырождаться. Уж не знаю, чего он хочет. Он меня не предупреждал. Сядьте! Продолжай, дорогой!
Член комиссии №2. (Обращаясь к Члену комиссии №1) Да пусть делает что хочет! (Обращаясь к парню) Продолжайте.
Рассказчик. (Весело) Вот именно!
Парень. И сразу вспомнил город, родной город, город детства как его еще называют, в небе над которым я мог видеть только две звезды - Полярную и Большую Медведицу. Оно было темным и дымным. Особенно в 6 утра, зимой, когда я стоял на останове и ждал свой автобус, чтобы доехать из своего города в другой на учебу и работу. И так я лежал и думал - я жив или уже нет? Или еще нет, так как пока не родился? Когда же я потерял чувство реальности? Когда впервые познакомился с другом, как мне тогда казалось, а он познакомил меня с тайным миром веществ, изменяющих сознание. Я не помню своих друзей, а были ли они у меня? Должны были быть, я же обычный человек, у всех обычных людей есть друзья. Были приятели-одноклассники, приятели по художественной школе, но чаще всего я был один. Со всеми, но один. Один, но со всеми. У меня всегда были трудности во взаимоотношениях с живущими существами. Недопонимание, как говорится, но это ничего. Самое страшное – это недопонимание с самим собой. 
Член комиссии №1. Послушайте! Мне кажется, что он не на прослушивание пришел, а просто поиздеваться над нами. Молодой человек, Вы сами написали этот текст или это какой-то современный автор? Даже произведением не могу назвать.
Рассказчик. (Махнув рукой в сторону комиссии) Да ладно Вам занудствовать. Никакой свободы творчества! Продолжай!
Парень. Мама. Я не могу вспомнить ее лицо. Я не могу вспомнить как она смотрела на меня. Я знаю точно, что ее взгляд был тяжел, с укоризной. (Гримасничая и размахивая руками) «Милый мой мальчик, у тебя столько талантов! Тебе все дано, чтобы быть счастливым! Почему ты ничего не делаешь?» и прочие ее подобные обличающие мою лень и апатию речи. Да, она любила меня и хотела лучшей доли, я тоже любил ее, может искренне, может по умолчанию - мама же, не кто-то там с улицы! Жестоко рассуждаю, жестоко. Жестокая молодежь, как говорят пенсионеры. Знаете, а ведь наше с вами знакомство происходит не в самый лучший период моей жизни. Упадок сил и разложение личности.
Рассказчик. Началось. Самоедство! Да ладно тебе, она давно тебя простила. Глупый ты, что с тебя взять. Глупый и любимый сын. Вот она и смирилась.
Парень. У нас с мамой всегда были расхождения во взглядах на жизнь, это совершенно нормально. Он считала, что я себя разрушаю, а я считаю, что всю свою жизнь только и пытаюсь построить себя изнутри, сделать себя лучше. Каждому человеку нужно уходить в себя и пожить там, принести туда в свой внутренний дом стройматериалы из эмоций, чувств, слов и мыслей, из разочарований, страхов и снов. Своеобразные духовные кирпичи и достроить себя изнутри. Так легче построить себя снаружи. А еще я понял одну вещь, пообщавшись с огромным количеством людей. Все ненужные люди в наших жизнях изживают себя из этой жизни сами. Они сыграли свою роль и ушли. Могут и вернуться, сволочи, чтобы доиграть или, не дай бог, переиграть. Вот и мой друг, так называемый, сыграл свою роль, дав мне попробовать новую жизнь и новые эмоции. На этом моя жизнь закончилась. Когда ты опустился на дно, главное почувствовать это дно ногами, чтобы было откуда оттолкнуться и полететь вверх. 
Мне говорили: «Истина в вине!».
А я считаю - истина на дне.
Дойдя до дна, поймешь ты жизни суть!
Ну что, мой милый? В путь!
Когда я оказался на дне, было уже поздно. Я - слабый и глупый. 
Рассказчик. Слушай, а ты расскажи им то, что мне вчера рассказывал. Что-то очень заумное, но интересное. Вот послушайте его, не пожалеете!
Парень. Не вмешивайся в мой монолог. Я не хочу с тобой ругаться. Так вот. Я часто думаю о том, что чем больше людей вокруг, тем больше одиночество. Оно глубже и интенсивнее. Я искал «своих» и не нашел. Все - чужие. Не дают спокойно жить, отдыхать, летать. Учат меня своей мудрости. У меня своя есть. Люди по самому факту своего существования мне мешают. Вам может показаться, что моя речь сложна и несвязна. Да - это так. Я не претендую на ясность ума и твердость памяти. Я все понимаю. Я все про себя понимаю. И еще я понимаю такую вещь. Когда люди понимают неотвратимость смерти, то начинают мечтать о ее красоте. Людям свойственно мечтать. Они видят свою смерть яркой, красивой, одной на миллион. Так думает каждый. Лестно, конечно, пасть смертью храбрых и великих. Проблема в том, что великие - они один на миллион и о смерти они не мечтают. Они живут. По-настоящему. А я? Я делаю вид, что живу. Мечтаю много, совершаю глупые поступки, не люблю никого, себя тем более. Ох уж мне эти интимные подробности и душещипательные истории. 
Рассказчик. А ты давай, не стесняйся. У тебя есть шанс высказаться.
Парень. Меня многое беспокоит и пугает. В силу возраста, видимо. Может быть, поэтому и существует мой мир, в котором бывает хорошо. Опять же, временно хорошо, расплата высока за это самое «хорошо». Меня беспокоят вопросы из разряда «вечных». Вечных для меня. Почему всегда пишут и звонят те, кого не ждешь и кто не нужен? Что за кошмар? У меня был ежедневный страх звонков и сообщений. Я сходил с ума от того, что кто-то мог написать что-то или никто ничего не написал. В один момент, я почувствовал, что страх меня сковал настолько, что я не смог ответить на звонок от брата, которого не видел год, он живет в другой стране. Про звонки от мамы я вообще молчу. Полный мрак. Телефон разрывается, а я лежу, как труп и не шевелюсь. 
Не хочу нарушать тишины, но снова и снова 
Отбойные молотки гремят «Прекрасное далеко».
Ломают череп мне большие молотки,
И больно, больно мне от страха и тоски.
Рассказчик. (Плачет и гримасничает) Почему талантливые люди не умеют жить. А бездарности умеют: приспосабливаются, подстраиваются и живут, как бактерии или грибки. Как плесень. А талант гибнет без следа и имени.
Парень. Опять ты воешь за упокой! Рано еще. Мы часто говорили с мамой о том, что все еще может быть хорошо, что я сам себя тащу на дно. Я сам просил себя не делай больше так. Спаси себя! На что мой разум, уже разложившийся, говорил:
-У тебя остались только одни тупые эмоции и желания, сам знаешь чего хочешь!
Тогда я и понял, что все - я себя потерял. Все отвернулись от меня. (Парень встает с пола, подходит к комиссии, смотрит каждому в глаза) Уважаемые, вы видите меня? Что вы можете сказать? Меня можно спасти? У меня есть шанс? Вы сможете меня спасти? 
Рассказчик. Да успокойся ты уже! Ты их видел? Что они могут сделать? Только если взять учиться, хотя это не поможет в твоем случае. Для тебя же нет авторитетов, сам умный. (Тихо, в сторону) Дурак. 
Парень. Учиться? Найти друзей, а, может быть, и любовь? Все ложь. Не может быть резкого изменения в сторону чего-то хорошего. Только в сторону плохого. Все вы лжете, что все будет хорошо. Ненавижу, когда лгут, унижаются и унижают, предают и обижают слабых, но, в то же время, люблю обращаться с людьми так же, как и они со мной. Они со мной ведут себя, как сволочи, вот и я тоже. Если они честны со мной, добры ко мне, то и я честен и добр с ними. Все просто. Я стал уходит в мир фантазий и иллюзий именно тогда, когда понял, то ничего сделать не могу. Ни с людьми, ни с миром, ни с собой, тем более. «Начинай всегда с себя! Чтобы сделать мир лучше, нужно стать самому лучше, лучшей версией вчерашнего себя». Ага, сейчас! Я слаб и глуп. Могу честно признаться. Мне не дают спокойно улететь и отдохнуть. Люди по самому факту своего существования мне мешают. (Хватает себя за плечи) Мне холодно.
Рассказчик. Люди ему мешают. Бывают дни, когда он особенно остро всех ненавидит, клянусь. Даже тех, кого любит. Ненавидит себя, мир, людей, транспорт, время, боль в теле, боль в душе. 
Парень. Да. Ненавижу. Непроглядная мгла. Я же потом понимаю, что проблема не только в них, но и во мне. Даже в большей степени. Ты же знаешь.
Рассказчик. Знаю. Я – твое подсознание и я знаю все. У всех бывают моменты ненависти к себя и другим. Это нормально. В жизни человека кризисов больше, чем тебе кажется и больше, чем тебе хотелось бы. В 20 лет тоже есть кризис и это тоже нормально. Сначала ненависть, агрессия, а потом тебе становится многого жаль – людей, связей, общения, упущенных шансов и возможностей. Казалось бы, все это еще будет, но каким бы все это ни было, это уже не то и поздно. Конечно, глупо говорить, что 20 лет – это всё. Хотя, это еще с какой стороны посмотреть.
Парень. 20 лет. Ну и что, что 20 лет! Это всего лишь время. Время нельзя измерить. Секунды и минуты - это единицы времени, приняты они были для удобства. Время - это поток частиц! Энергия! Это все вокруг нас. Бывают такие моменты, когда оно тянется, а бывают, когда идет быстрее, чем обычно. Из времени еще и выпасть можно! Время тянется, когда мне плохо и тут начинают появляться слова. Вокруг меня постоянно кто-то что-то говорит. Каждое новое слово добавляет шума, а не смысла. Смысл в молчании. Смысл во взгляде и в двух словах – «любовь» и «смерть». В этих словах вечность и красота. Чем больше мы говорим, тем больше нам становится непонятно все, что существует вокруг. Нужно слушать, чувствовать и думать. Жизнь – это кривая линия. Пик - очарование, спад - разочарование. Поиск - это всегда одно или другое. Тот, кто не знает, чего хочет, готов и не готов ко всему одновременно. Все верят в счастье. Все надеются. Это нормальное состояние человека - сидеть и надеяться. Все люди в глубине души оптимисты. Они ищут счастье, ищут "своих" людей, "свое" дело и место на Земле. Я бы может и был оптимистом, но боюсь, что мое лицо треснет, а рот порвется от улыбок и смеха. И как я, спрашивается, буду ходить с порванным лицом? Я может и был бы оптимистом, если бы ни постоянная боль. Когда долго находишься в напряжении, сложно быть оптимистом. Начинаешь трусливо и малодушно подумывать о смерти, но нужно бороться, а сил нет. Вот умер ты и что дальше? Сил для борьбы не прибавилось. Просто отнял у себя шанс стать сильнее.
Рассказчик. Какой ты мудрый. Я даже удивлен. Когда к тебе успела прийти мудрость? Говоришь одно, а поступаешь иначе. Сапожник без сапог. Скажи честно, ты где-то это прочитал и запомнил, чтобы за свои мысли выдать? Или я думаю о тебе хуже, чем ты есть на самом деле? 
Парень. Понимаешь, когда я в состоянии эйфории, мне приходят разные интересные мысли, я даже хотел их записать, но когда эйфория превращается в маленькую смерть и большую боль, я все забываю. Иногда запоминаю лишь обрывки слов и фраз. Например, такая. Жизнь каждого - система, все наши жизни вместе – система, но на кого она работает неизвестно, этого никто не знает. Известно только одно - эта самая система стремится к самоуничтожению. Что главное в человеке? Ум? Талант? Красота? Доброе и уважительное отношение к окружающим? Забота о природе и братьях меньших? В человеке важен сам человек. Это главное его качество, в которое по умолчанию входят все перечисленные качества. Нужно смотреть не только на мир вокруг себя, но и на мир внутри. Обращаться к нему каждый день и следить за изменениями, не позволяя внутреннему миру зачахнуть и сгнить. Тогда вы обретете, или не потеряете самоуважение и любовь к себе.
Рассказчик. Интересная мысль. Согласен с тобой.
Парень. Спасибо. Знаешь, я сейчас абсолютно спокоен, будто заморожен. (После долгого молчания начинает кричать) Что же мне делать? Куда идти? Побудьте моими спасителями, психоаналитиками, кем-нибудь еще! Помогите мне! Не могу. Сил нет. И мамы нет. Довел я ее, слегла в больницу с сердцем и умерла. Я даже на похоронах не был, я был где-то далеко. На Луне, черт ее побери. Хоронили бабушка и отчим. Я даже до сих пор не могу осознать, что больше никогда не обниму ее. Я просто лежу. 
Рассказчик. 
Проснись, мой друг!
Восстань из тьмы!
Сними с себя печать забвенья!
Наш мир - творенье новизны,
Хоть и не новое творенье.
Парень. (Не слушая Рассказчика) Лежу на оживленной улице, и никто даже не подходит ко мне. А кто подойдет к парню, который не вызывает доверия, только отвращение. Неопрятный и опустившийся молодой парень с лицом старика. На меня падает снег, теплый снег. Только он напоминает мне о том тепле, которое мне давали мои мечты и любовь людей рядом, которых я потерял, найдя для себя ядовитый мир иллюзий.
Рассказчик. Так он лежал, а люди смотрели на него, проходили мимо, кричали «чего разлегся?». Молодой человек не отвечал. Он умер. Умер от своей глупости, умер от своей доверчивости и легкомысленности. Умер от равнодушия и жестокости людей, от нежелания помочь. Напоследок он увидел родное звездное небо, учебу в театральном институте. Он делился мыслями, что-то рассказывал. Как ему казалось, талантливо и интересно. А люди смотрели на него, проходили мимо, кричали «чего разлегся?». 
Парень. Да, рассказчик. Всё как всегда. Жестокость и равнодушие. Спасибо, что хоть на камеру не снимали, как это принято. Вот и всё. Все рано или поздно заканчивается. Ничего не изменилось. Все, как и прежде. Зима. В воздухе летает вирус гриппа, пахнет снегом, мандаринами и хвоей. Люди суетятся, кричат и бегают. В общем, всё как обычно. На чёрный холодный асфальт падает не менее холодный снег, покрывая его металлической пеленой. Ничего не произошло. Чистота и красота вокруг.
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