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Вступление:

Выходит автор. И медленно произносит:

Автор:

В деревне Залюбино давно не происходило никаких происшествий. Со дня сотворения мира и по сию неделю (описанную в данном произведении) в ней почивали тишина и покой. Но всему в нашем несовершенном и несправедливом мире приходит конец. И за несколько тысяч лет спокойствия - приходиться платить неделей хаоса и беспорядка. Всему виной война. Глупая, беспринципная война, за каждый миллиметр земли между сторонниками монархии и сторонниками советов. Итак, начнём!

Действие № 1

Действие происходит в сельской избе, куда командиром Красной Армии, занявшей деревню, было приглашено большинство жителей этого поселения. Люди сидят, ждут, когда придёт командир и расскажет им про новые порядки.

Д.Н.- Не нравиться мне всё это. Больно страшно. 

З. – Не пугайтесь, дед Николай! Они добрые, сказали, что жизнь нашу лучше сделать хотят. Наверно, правда.

Д.Н. – Кто царя убил – те добрые? И они же жизнь лучше сделать хотят? Это как? Как это? Объясни мне, Зинаида?

З. – А царь добрый был? Всех перевешал, войну устроил…

Д.Н. – Он хоть не пугал, а сразу делал. А тут пойми – что с тобой завтра сотворят. Захотят – повесят, а захотят расстреляют. Вот так и не знаешь, как жизнь закончиться.

З. Тихо, тихо! Вон он идёт! (глядя в окно) Тихо!

В избу открывается дверь, и заходит С.Е. Он снимает шинель, вешает её в углу. Молча подходит к столу ,упирается кулаками об стол и медленно произносит:

С.Е. – Здравствуйте, товарищи - крестьяне!

Все крестьяне – Здорово! И вам не хворать!

С.Е. – Перейду сразу и прямо к делу! Значит так! Всё теперь у вас будет по-другому! Всё в этой деревне будет иначе! Вы, наверное, даже не понимаете, какое счастье на вас свалилось! Мы пришли вас из под царева гнёта высвобождать. А вы щёки надули и хмурые сидите. Вот извечная беда русского народа: что не сделай ему – всё не так! Всё не по его нраву! А как разруха, так плакаться начинает. Это потому, что вы безграмотные. Любой грамотный человек,  будь он на вашем месте - восторженными слезами бы умывался. Да-с… Ну, ничего! Теперь новая власть – все образованными станете.

Д.Н – А чаво радоваться-то? Иль ты нам калачи привёз? Кричишь на нас, распинаешься. Говоришь: народ мы плохой и безбожный, а сами уж второй день палите и палите вокруг деревни, даже я – глухой и то спать от шороху не могу. Нет, батюшка, так разговоры не ведутся. С крика беседу не начинают. Коль хочешь помочь нам, так объясни по-простому, по – нашему…

А.Н. – А дед Николай дело говорит! Коли ты нам новую лучшую жизнь принёс, так научи, как нам её познать, а не кричи… Мы, чай, не столичные. Вашего ничего не знаем, ни о чём вашем не ведаем. И пойди, разбери кто у вас кто.

З. – Верно! А откуда мы знаем, что вы не хуже царя? Как в вашей столице междоусобица пошла, так, поди, знай: кто пророк, а кто бес! Объясни нам, коли такой умный сыскался, а то мне бабе простой не понять тебя. Про какую такую жизнь ты говоришь?

С.Е. – Цыц! (ударяет кулаком по столу) Хотите, я разъясню, а грязью доброжелателей поливать не надо! Кровь за вас проливаем, снаряды в грудь принимаем, лишь бы народ жил в мире, да согласии.  Всё ради вашей спокойной жизни делается. Коль хотите лучше жить, так начните с малого... Малое – всегда залог чего-то большего! Без копейки не будет рубля! Без бревна не будет дома. Так и здесь – вроде малость, а основа всему. Вот у вас в избе кто над кроватью висит?

А.Н. – Спас! А кто ж ещё висеть должен?

С.Е. – Кто, кто… красное знамя революции над твоими простынями висеть должно! Ты же жизнь свою на корню меняешь! Ты же из рабства выходишь, ты новую жизнь начинаешь… без гнёта … А раз выходишь из рабства – выходи полностью, всей своей жизнью, каждой частью своего тела! Что при царе было – убери из своей жизни, и сразу всё поменяется. Коль иконы были при царе – значит, при советах их не будет, ни в какой избе!

Д.Н. – Что ж это получается: я теперь должен икону на тряпку поменять, чтоб лучше жилось? 

С.Е. – Почему на тряпку? На символ светлого будущего! Вон в Петрограде по всем улицам портреты Ленина, да знамёна висят! Вот они и живут хорошо в Петрограде-то! А вы пока свои царские привычки из головы не выбросите, ничего у себя не измените! 

Д.Н. – Что ж это получается: если я в избе повешу портрет, то всё в моей жизни повернётся?

С.Е. – Именно! Начинать нужно с малого! Вот повесишь ты портрет над кроватью, утром проснёшься, посмотришь на него и сразу в голове: «Жизнь моя изменилась, теперь новые порядки, новая власть, новые устои – и я тоже новый!» И весь день гладко пройдёт, если мысли такие посещать будут…

А.Н. – Ты нас за дураков держишь? Какие мысли? Какие посещения? У нас разруха вокруг из-за ваших драк в столице, а ты про знамёна, да портреты говоришь… Чудно! Ну, даже если ты и прав… Только, где нам этих портретов достать? Чай, в поле не найдёшь…

С.Е. – Есть у меня с собой один потрет! Только газетный. Вот я его всегда при себе ношу. (достаёт портрет из-за пазухи) И каждый раз когда в голову мысли мрачные приходят, вроде: «Зачем оно мне всё? Мог бы сейчас дома сидеть, с женой и детьми в лес ходить.» Но я на этот портрет посмотрю – и понимаю, что раз есть люди, которые готовы собой жертвовать, чтобы что-то менять, то почему среди них не могу быть? (вздыхает) Вот так вот! А художники у вас здесь водятся?  А то может он с моего срисует?! 

Р.И. – Был у нас один. Горька. Так он один раз Степана Матвеевича так нарисовал, тот потом неделю за ним по деревне гонялся, всё пришибить пытался. С тех пор свою «малёвщину» нам не показывает. Преждевременной смерти боится. Да, и сам из дома редко выходит…

С.Е. – Ничего!!! Терпенье и труд всё перетрут. Пусть пробует! Я ему свой портрет оставлю. На пару деньков. Чтоб срисовал! А не срисует всех в расход пущу! (делает серьёзные вид, затем широко улыбается) Шучу! Не всех… Так что пусть срисовывает!

С.М. – Срисует он! Потом сиди, разбирай: лошадь он нарисовал иль человека… (смеётся)

С.Е. – Ты мне эти шутки брось! Через три дня приду, проверю! За вами глаз, да глаз нужен. Ни на что не способны без других. За всем следить нужно, указывать, доводить. Почему первыми на баррикады рабочие пошли? А? Почему? – Не знаете! А я знаю – потому что людей довели, их душа терпеть уже не может этого гнёта, люди – в подвалах живут, по нескольку дней работают – лишь бы семью прокормить. 

С.М.- А мы то здесь при чём? И вы думаете ,нам легче живётся?

С.Е. – Кто сказал, что легче? Просто крестьянство – как спину гнуло, так и гнёт. Всё Богу своему в ножки кланяетесь и всё без толку! Не хотите в лучшую жизнь идти – придётся дубинами загонять! Всё, нет у меня времени с вами тут разговоры вести, пойду солдатико размещать. Бывайте! (выходит из избы)
Д.Н. – М-да! Что за власть пришла – не пойму. Обычно всё по человечески было, без глупости, а сейчас – вся власть на чудных каких-то строится, которые портреты раздают, то угрожают и словами избивают. Что за люди? М-да… За Игорьком сбегать надо! Пусть сотворит…  А то, через три денька всех нас на красные тряпицы изорвут, коль портретов не будет…

Р.И. – Он пошутил, дед Николай, не прихлопнет он нас. А за Игорьком я схожу! По воду пойду – схожу… Надеюсь, на этот раз Игорёк нарисует разборчиво. Если есть шанс начать новую жизнь – чего бы не попробовать, а то царские порядки приелись толком…

Д.Н. –  М-да… Сколько лет живу – ни разу такого не видывал. Чтоб новая жизнь с портрета начиналась… Новая жизнь должна с души начинаться ,из сердца идти… Эх! Расстроил он меня…

С.М. – Это ещё что! Вот отец Андрей как расстроится!

Д.Н. – Чего ж это так? С чего бы это ему расстраиваться?

С.М. – Ну, как же?! Сам посуди! Он всю жизнь иконам молился, и всё без толку, а теперь раз иконы на портреты сменим, а ему куда? Только в монастырь…

Д.Н. – Типун тебе на язык! Дурак ты что ли? Ереси этой веришь? Ты что ж это веру на портрет меняешь? Да я тебя. (замахивается клюкой)
С.М. – Нет, и в мыслях не было. Просто жалко отца Андрея…

Д.Н. – Жалко ему! Ирод! Вот Страшный суд придёт – всё припомнят тебе!

Р.И. – Ну всё! Во дворе глотке рвите! Мне в избе убирать надо. Выметайтесь. Спорщики! Лишь бы языками почесать. Новая жизнь – новой жизнью, а мне убираться надо. Всё-таки не в курятнике живём! Пошли, пошли! (выгоняя из избы всех)

А.Н. – Ой чует, Раечка, сердце моё – плохо нам придётся! Перемены все эти не к добру! (останавливаясь у двери)

Р.И. – Уйди! Потом поплачешься!

Действие № 2

Утро. В избу А.Н. вбегает С.М.

С.М. – Андрей Николаевич! Андрей Николаевич! Беда-то, какая! Ой, горе!

А.Н. – Что случилось, Степан Матвеевич? Аль помер кто? Или всё-таки дед Никола Страшный Суд призвал? (смеётся)

С.М. – Жизнь наша лучшая померла! Загубили, нежити! Ой, горе! (плачет)

А.Н. – Объясни ладом, что стряслось?

С.М. – (навзрыд) Просветителя-то нашего в шею с его отрядиком выгнали…Прямо взяли и выгнали. Просто так. Поубивали половину.

А.Н. – Так хорошо же ведь! Теперь мазню Горька на стену вешать не надобно. А кто выгнал –то? Кто такой смелости набрался? Не уж то Зинаида? (смеётся)

С.М. – Царская власть! Вернулись! Пришли такой толпой, да как давай стрелять. Ну, те повыпрыгивали, красное знамя своё завернули и дёру. Вот те и жизнь новая. 

А.Н. – Вот те и жизнь! Как вернулись? Зачем? Извели ведь их уже?

С.М. – ( расхаживая взад-вперед по избе) Бог их знает… Пришли огромной толпой и постреляли всех. Вот и «новая власть», вот и «новая жизнь»… Как жили с вами в гнёте, так и дальше жить будем. Ничего не изменить. Зря против Бога пошли. Только хуже сделали. Правильно дед Николай говорил. 

Выходит Р.И.

Р.И. - Что разорались с утра? Аль тишь надоела?

С. М. – Нет уж той тиши! Кончилась! Вся полуголая в лес ускакала. Придут сейчас и порежут нас! И всё! Полетели воробушки на небеса, а за измену нас туда не примут, мы же тряпки на иконы… Эх, что же с нами? Эх…

Р.И. (говорит А.Н.) – Опять у отца Андрея кагор своровал? Что он тут распинается? 

А.Н. – Да, нет! Власть старая вернулась, вот и ревёт он. Боится, что порубят нас.

Р.И. – Не уж то? Да-к хорошо ведь… Теперь мазню Горька на стену вешать не надобно. 

А.Н. – Мазню не надобно… А нас то скоро повесят, коль изменников царских в село пустили…

Р.И. - Да за что нас резать? Мы ж ведь…

(Тут дверь открывается, и входят несколько солдат и Д.Ф.)

Д.Ф. – Утречко доброе! Как говорится: мир дому сему! Радуйтесь, мужички, царская власть – возвращается!(снимая фуражку) Ух!  Этих красных как крыс расплодилось – вот как измена людей-то портит… Устал ,пока из деревни всех выгоняли…

С.М. взглянув на них, с большей силой продолжает рыдать.

Д.Ф. – Чего это он?

Р.И. – Радуется он так! Царская власть возвращается! Ох, уж истосковались мы по вам. Ждали Вас! И вот – Господь сподобил. Проходите, чаем будем почивать!

Д.Ф. – (шагая к столу) Благодарствую, хозяюшка!

Солдаты и Д.Ф. садятся за стол, расстегивают шинели, снимают фуражки, винтовки прислоняют в углу избы.

С.М. утирая слёзы, сидит на полу.

А.Н. тоже с фальшивой улыбкой идёт к столу.

Д.Ф. – Ну как вам жилось, при антихристах этих? Говорят, что в некоторых деревнях они заставляли вешать знамёна красные и прочие символы их дрянной революции. Ну мы как туда приходили – всех убивали и тех кто подзуживал и тех крестьян, кто добровольно согласился… Если уж выкорчёвывать, то всё под корень, верно? А вас они не заставляли под угрозой смерти? Не подохли? (смеётся)

Р.И. – Не подохли, чудом выжили! На краю гибели нашей были. Вот придите вы на день позже – все бы мы уже в земле сырой лежали, за то что ослушались их. Уж они к нам и так и сяк, а мы и говорим: «Царя не предадим, нет у нас другого правителя и благодетеля кроме него! Уходите, ироды!» А они обозлились, убить обещали…

Д.Ф. – Это хорошо, что вы честь свою сохранили, что веру не предали! Есть ещё на Руси люди, готовые постоять за себя и царя-батюшку! Вот закончится это война – всем вам по корове, в благодарность за верность… А ещё…

Раздаётся стук в дверь.

А.Н. – Войдите!

Заходит И.В. Медленно заходит, вытирает ноги о половичок.

И.В. – Здравствуйте, А.Н.! Вот портретик вам принёс, как заказывали.

Все повернулись в сторону двери. Р.И. жестикулирует руками И.С. , чтобы тот ушёл.

А.Н. – (делая вид, что ничего не понимает) Какой портретик? Что-то ты путаешь. Не заказывал я портретов никаких.

И.В. – Как не заказывали? Вся деревня попросила по портрету… ну, что вместо образов вешать надо. А газетную фотокарточку для портретов куда девать?

Д.Ф. – Художник? Это хорошо! А вот, что вместо образов, это плохо! Бог за нас на кресте пострадал ,а мы его придаём, да ещё картины за место его икон вешаем. Не хорошо. Ну-ка, покажи живопись. Поди, поэтов, да писателей или своих односельчан рисуешь?

И.С. – (робко, только сейчас заметив форму посетителей) Рисую, рисую… (обращаясь к А.Н.) (ставит картину в угол) Я картину тут поставлю. Чтоб не пачкалась… (Выходит)

Д.Ф. – Ишь, робкий какой! Ну это даже хорошо. Робких сложно на сторону врага заманить. Робкие всегда за правду. Это они снаружи такие ,а внутри – за свои идеалы горло перегрызут… Ну-ка, хозяин! Дай-ка посмотреть!

А.Н. – Потом… Вы поешьте сначала…

Д.Ф. – Да дай! Не боись, не запачкаю! Руки сейчас вытру! (вытирает руки о полотенце)
А.Н. – (нехотя подаёт картину гостю) Сам ещё не видел, что там.

Д.Ф. – (высвобождая картину от обёрточной ткани) Ну-ка, глянем. Какие таланты у вас обитают… Наверное хозяйку изобразил. (развернув, бледнеет) Это что? Ульянов?! Красная паскуда?!  Так вот какие картинки малюют…

А.Н. – Какой Ульянов? Не знаю никакого Ульянова. Я впервые картину вижу. А так это не Ульянов, это сосед наш, наверное картины перепутались… Пойду, свою возьму…

С.М.  – Я тоже, пожалуй, пойду, мне баню топить надо…

Д.Ф. – Стоять! Так вот вы как царскую власть ждали! Большевизм разводите? Эту красную тварь проповедуете? За них солдаты кровь льют, а они в Ульяновых играют! Под арест всех! Запереть их в погребе, да охрану у него поставьте. И художника этого найдите. У кого в доме такой же портретик наёдём – тоже к этим «рэволюционэрам» отправится! А завтра суд над изменниками сделаем! (встаёт и выходит)

Солдаты в шею выгоняют из избы всех и ведут их в погреб.

С.М. – Обождите! Дайте хоть с детьми проститься! Жена узнает – убьёт! Меня и Вас вместе со мной!

Солдаты – Замолчи! Да шагай!

Действие № 3

В избе у Зинаиды.
Д.Н. – Зинаида! Где твой-то? Аль опять запил? Весь день его не видел. Обычно куда ни сунься – везде он.

З. – Если бы! Царская власть его в погреб посадила… Горько мне! Завтра судить будут! А за  что не знаю! Наверное за портреты эти дурацкие! 

Д.Н. – А я вам говорил. Плохое предчувствие у меня было. Не нужно было этих убийц в деревню пускать. Раз согрешили – теперь всю жизнь неприятности у них будут, ведь грех-то какой! Цареубйство!

Слышны выстрелы.

Д.Н. – Чаво это? Аль кто на охоту пошёл?

З. – Какая охота? Поди муженька моего в расход пустили… Бедняга. 

О.А. – (забегая в дом) Мир дому сему! Зинаида, дед Николай, красные воротились! Изо всех ружей стреляют, белых из деревни гонят. Вот вам и «просветители» ваши вернулись… 

З. – Вернулись? Ну и, слава Богу! Только бы не опоздали, только бы мужа моего спасли. Я пойду, сбегаю, посмотрю как там. (собирается выйти)

О.А. – Погоди! Туда не суйся. Там стрельба на все дворы. Только выйдешь, так сразу раньше мужа отправишься на тот свет. Там стреляют: будь здоров! Если уж хочешь чем-то помочь, то просто молись пока. Когда всё утихнет – выйдешь, они не будут тогда уже всех, кто под руку попадётся убивать.

Д.Н. – Мне нужно коровник запереть! (тоже собирается выйти)

О.А. – Какой коровник, дед Николай?! Вас там пули только и ждут. Здесь сидите. Туда палец высунуть страшно. Отстрелят! Вот послал нам Господь испытания! Столько лет спокойного житья, а теперь всё, видно хватит… Отдохнули, погрешили, пора и честь знать…

Д.Н. – Зинаида, а портрет тебе приносили?

З. – Игорёчек вчера занёс. За печкой пылится. Лысый на нём какой-то с козлиной бородкой, такого над кроватью страшно вешать. Приснится ночью – Кондратий хватит. 

Д.Н. – Дай взглянуть! С юности не пугался… Интересно посмотреть…

З. – (вытаскивая из-за угла портрет) Держите ужас свой! Коль это нам счастье принесёт, то не надобно нам такого счастья.

О.А. (глядя на портрет) Ульянов? И этот бес вам жизнь должен лучше сделать? Да кроме горя и потерь ни шиша не получите! И на этого нелюдя вы иконы сменить хотели?

Д.Н. – Что ты, отец Андрей так разошёлся? Объясни толком, кто этот Ульянов, я про него мало что знаю?

О.А. – Кто такой Ульянов? Да это же антихрист, что царя нашего с земли выжил и семью его! 

Д.Н. –  Это все знают…

О.А. – Лжец и подлец он! Вот и всё!

Д.Н. – Сколько при царях жил, никто их победить не мог – выходит от Бога они были, а коль этого изжили – так значит судьба такая… Хотя, может просто грех нашу страну поглотил, вот и помазанника Божьего скинули грешники.

За окном становится тихо.

З. – Вроде стихло. Пойду проверю.

О.А. – Куда? Дурёха! Стой! Пришибут! Я первый пойду… (выходит из дома)

Действие № 4

Всё освобождённые снова сидят в избе, в прежнем составе.

А.Н. – Ух мы и натерпелись страху!

Р.И. – Думали до рассвета не доживём…

С.Е. – Но ведь всё хорошо закончилось. Мы во время пришли. Видите, раз обещали вам жизнь улучшить, значит выполним…

С.М. – Да задержись вы на секунду – нам бы пулю в лоб пустили.

А.Н. -  Откровенно говоря, С.Е.! Ваши портреты нам больше хлопот принесли, чем «лучшей жизни». Нас чуть в расход не пустили. За малёвщину вашего Ульянова! И чем же вы лучше царя? Сколько было – столько и осталось, если не хуже.

Все – Верно говорит! Не деревня, а поле брани!

А.Н. – Решайте свои дела где-нибудь в другом месте, в своей столице, например, а нас не нужно привлекать! Ироды!

З. – Я чуть кормильца не лишилась!

С.М. – Я чуть жены!

С.Е. – (на фоне их криков) Спокойно, товарищи! Не шумите! Не делайте базара!

А.Н. – Дед Николай, ты чего молчишь? Скажи что-нибудь!

Д.Н. – Что тут можно сказать?! Казаки-разбойники. Вы лучшей жизни захотели, а они только рады, вот и рвут друг другу глотку за ваше стадо! Дураки! Все дураки! И они и вы!

Тишина.

На улице раздаются выстрелы.

С.Е. выбегает из избы.

А.Н. – А что теперь нам делать? А?

С.М. – Прогоним их! Нечего им пить нашу кровь!

З. – Всю жизнь испортили!

Крики. Гомон. 

Герои замирают в своих позах. На сцену, обходя застывшие фигуры, выходит автор. Он произносит:

Автор – Через час в селе не осталось ни одного солдата. Всех выгнали жители деревни. С огромной просьбой: Больше не беспокоить…

Конец!
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