Виктория Скибина

«ОДИНОЧКИ»
Сцена: Шесть стульев, расставленных по кругу. На трех из них разложены листы бумаги.
Действующие лица:
Первая: в свободной одежде, волосы неаккуратно завязаны в хвост, без макияжа, на шее висит небольшой амулет (теребит его время от времени, когда говорит); обута в балетки или мокасины.
Вторая: в ярких обтягивающих леггинсах и коротком топе, густо подведены глаза и накрашены красной помадой губы, волосы распущены; обута в туфли на каблуках.
Третья: в спортивном костюме, волосы туго собраны в пучок, без макияжа; обута в кеды или армейские ботинки.

Одновременно выходят на сцену. Все трое говорят по телефону. Ходят по сцене нервно, кругами, хаотично.

(говорят одновременно, в телефонные трубки; говорят с паузами, так что можно отрывочно услышать каждую из них)


Первая: Ну как ты, мамочка? Анализы пришли? Что врачи говорят? Да, конечно я завтра приду к тебе. Что купить? Хорошо, куплю еще того чая. Может что-то из еды взять, в больницах плохо кормят же? Нет? Ладно, тогда принесу чай. Поправляйся, пожалуйста. И не ходи больше сама в туалет пока, тебе нужно отдыхать, как доктор сказал. Понятно, что неприятно просить, но ты лучше потерпи, вдруг опять упадешь, тебе нельзя. Я хорошо, мамочка. У нас сегодня была предзащита дипломов, я хорошо выступила. Нет, ну задавали конечно вопросы, замечания там...Но в целом хорошо. Доктор скоро придет? Ну ладно, давай до завтра тогда. Целую. И я тебя. Спокойной ночи. Пока, пока, добрых снов.


Вторая: Че? Да не шлялась я всю ночь, ты чего? В кафешке просто посидели... Со Светкой, с кем еще я могла быть? Ой, слушай, ну а тебе-то чего, сидишь себе дома и сиди, легла спать и спи. Нечего от меня звонка ждать сидеть. И че теперь? Да нормально все, у Светки вон вообще еще темы точной нет, и ниче, живет человек. Мам, не кипишуй, все напишу, все успею, все сдам. Нормально у меня все с ответственностью. Нормально, говорю! Мам, да успокойся ты! Че? Не встречаюсь я ни с какими мужиками, ты че говоришь? Ах, тетя Кира меня видела! Знаешь, пусть тетя Кира лучше за собой последит, скоро в дверь проходить перестанет, корова любопытная. Откуда я знаю с кем она там меня видела? Может у нее вообще уже, того (крутит пальцем у виска). Ладно, ладно, мам, говорю же тебе, нормально все. Короче, все, давай, мне пора. Угу, курсач писать, да. Давай, не переживай там. Пока, созвонимся.


Третья: Мама, повторяю в двадцатый раз: я не могу. Если бы могла, я бы прислала тебе денег, правда. Но сейчас никак. В этом месяце зарплата меньше вышла, потому что я болела, и за учебу нужно платить. Я понимаю, да. Понимаю. Ну, хреново, конечно, мне очень жаль, что вы расстались, но я-то что могу сделать? Не знаю, позвони подругам, у тебя же есть подруги? Кому-нибудь позвони. Только вот не надо заводить песню о том, что ты меня рожала и все такое. Я себя рожать не просила. Кто из нас двоих, в конце концов, взрослый зрелый человек? Ты меня старше на двадцать лет, должна лучше знать, как с жизнью справляться. Слушай, мам, ну не начинай, а? Ты там что, пьешь опять? Да не ври, слышу же, что пьешь. Твои пьяные слезы слушать не собираюсь, мне от них тошно. Что? Да ты...да ты просто...Знаешь, что, дорогая мамочка, ты сначала проспись хорошо, а потом мне уже звони. Вот сука (шепотом).
Все трое кладут трубки и садятся на стулья.

Первая берет с соседнего стула бумаги, прокашливается.
Первая (зачитывает с листа): Важнейшим институтом социализации подрастающего поколения является родительская семья. Именно в семье формируются основы характера человека, его отношения к труду, моральным и культурным ценностям. Однако, сегодня все больше и больше семейных пар принимают решение развестись и воспитывать детей в одиночку или же с другим мужчиной/женщиной.
Вторая: Все больше и больше!
Первая: Жизнь ребёнка только с матерью или только с отцом развивает в нём такие качества, которые невозможно найти у других детей. Приведут ли они к хорошему или плохому результату, зависит от целого ряда факторов.
Вторая: К хорошему? Или к плохому?
Третья (берет листы с соседнего стула и зачитывает): Специфический образ жизни семьи с одним родителем ощутимо отражается на воспитательном процессе. Отсутствие одного родителя в семье может явиться причиной неполноценного, неудачного воспитания детей.
Вторая: Неудачного!
Первая: Даже самая заботливая женщина в неполной семье, физически не имеет достаточно времени для воспитания своего ребенка.
Третья: Дети из неполных семей, как правило, более ранимы, имеют ряд комплексов, мама обеспокоена своим социальным положением разведенной женщины. Мать не имеет психологической поддержки, ей не с кем разделить ответственность за своего ребенка. Она все проблемы взваливает на свои плечи. В результате - депривация ребенка и матери.
Вторая: Депривация! Депривация…Это че?
Первая: Ну это, если простыми словами, вроде как «лишение, дефицит».
Вторая: Дефицит чего?
Третья: Я думаю, здесь имелось в виду, что мать и ребенок отдаляются.
Вторая: А я думаю, что тут слишком много заумных слов. Это брошюра группы психологической поддержки или чей-то диплом по психологии?
Первая: Тут для новеньких есть анкета. Наверное, лучше заполнить, пока не пришли остальные.
Вторая (хватает свои листы, бегло просматривает): Так…Ваш возраст. Девятнадцать.
Первая: Двадцать три.
Третья: Тридцать один.
Вторая: Род занятий. Ну, учусь.
Первая: Студентка.
Третья: Тренер по фитнесу.
Вторая: Первое воспоминание о детстве, которое пришло вам в голову.
Первая (встает в центр круга): Солнечный весенний день. Мы с мамой гуляем по городу, мне шесть лет. Мы проходим мимо большого, красивого здания с бежевыми колоннами и памятником у входа. Смотри, говорит мама, это университет, будешь хорошо учиться в школе, поступишь туда, получишь хорошее образование, и все у тебя в жизни сложится. Я спрашиваю, чем в университете учат. Мама говорит - всему, чему захочешь. Я спрашиваю - а ты что учила в университете, мамочка? Она гладит меня по волосам и тихо говорит, что она в университете не училась, потому что встретила моего папу и родила меня. Я смотрю на нее снизу вверх - она очень красивая, у нее длинные медные волосы и грустные зеленые глаза. Я хочу быть как ты, мамочка. Нет, дорогая, как я тебе быть не нужно. Она наклоняется и легко целует меня в лоб. От нее пахнет чем-то сладким и свежим. Я люблю тебя, мамочка. И я люблю тебя, куколка, больше всего на свете. (садится на стул)
Третья (встает в центр круга): Мне пять лет, я стою в длинном, темном коридоре коммунальной квартиры. Где-то на верхнем этаже орет младенец. В коридоре пахнет тушеной капустой, сигаретным дымом и пылью. Я не видела мать около двух дней, мне нечего есть со вчерашнего дня. От голода болит живот и хочется плакать. Я стучу в дверь, которая сразу за нашей с мамой дверью, никто не открывают. Квартира мне кажется огромным, обшарпанным лабиринтом, и от мысли, что я могу быть в нем совсем одна, становится очень страшно. Я стучусь в другую дверь, и мне снова не отвечают. Когда я подхожу к третьей, по щекам уже текут слезы. Мне открывает женщина в ярком халате. Я, как могу, объясняю ей, в чем дело, и она пускает меня к себе. У нее в комнате пахнет приятно и сладко. Она кормит меня бутербродами с колбасой и картофельным супом. Пока я ем, она возмущенно бормочет, что нельзя вот так бросать ребенка, и что моя мать - потаскуха. Когда вечером мама возвращается, я рассказываю ей, что меня покормила женщина из той комнаты, но про потаскуху не говорю, хотя и не знаю еще, что это слово означает. (садится на стул)
Вторая (встает в центр круга): Я сижу в своей комнате и делаю задание для школы, мне семь лет. Там нужно тупо писать много раз одну и ту же букву - заглавную и прописную, заглавную и прописную. Я вообще не понимаю, какой мне от этого толк. Поначалу получается более-менее нормально, а потом как-то совсем коряво. А еще я пишу гелевой ручкой, и она мажется. У меня даже кончики пальцев синие. Заходит мама и смотрит в мою тетрадку. Она начинает кричать, что я глупая и ничего не могу сделать по-человечески. Она орет, что из меня в жизни ничего путного не выйдет, и что она не понимает, в кого я такая пошла. Я тоже не понимаю, как не понимаю и того, почему какие-то тупые буквы имеют такое значение. Мама вырывает исписанную страницу из тетради и заставляет меня переписывать заново. Я еще долго сижу над тетрадкой, а ей все не нравится, она кричит и вырывает страницы. Когда она наконец разрешает мне встать из-за стола, на улице уже темнеет. Мама вдруг становится ласковой и сажает меня ужинать. Я очень хочу есть, но назло ей почти ничего не трогаю на тарелке. По ее лицу вижу, что она расстроена тем, что я опять плохо ем. Для меня это маленькая победа. Месть. (садится на стул)
Вторая: Что привело вас в группу? Что привело, что привело…Это разве можно вот так сразу сказать, это же, типа как, личное. 
Третья: Часто людям самим не совсем понятны их собственные чувства, их проблемы.
Первая (встает в центр круга): Я отлично знаю все свои проблемы. Я отлично знаю все корни своих проблем. Говорят, что понять проблему - значит наполовину решить ее...
Вторая: Херня!
Первая: Ну да, я тоже не согласна. Я понимаю, но от этого ничего не решается. Я прочитала столько статей и книжек, что мне уже можно дать диплом психолога. Прочитала все про депрессию, про низкую самооценку, про семейные роли, про расстройства пищевого поведения...
Вторая: Херня эта твоя психология. Тебе бы потрахаться разок как надо, сразу забыла бы про свой глубокий экзистенцианальный кризис.
Первая: Правильно говорить "экзистенциальный".
Третья: Это уж у кого как.
Первая: Ну при чем тут это твое потрахаться? Тебе легко говорить. Ты красивая, худая, тебя все, наверное, любят и хотят. У тебя друзья, любовники. А я что? Толстушка-зубрила, вечно одна. Только с мамой поговорить могу, но ей разве все расскажешь? Разве расскажешь ей, как мне жутко временами, и тошно так, что удавиться хочется?
Третья: Если ты постоянно вот так вот ноешь, то не удивительно, что у тебя никого нет.
Первая вдруг всхлипывает и начинает рыдать в голос. 
Вторая: Эй, ты чего?
Первая молча трясет головой, опускается на пол.
Вторая: Алло, прием, че воешь?
Третья: Отстань ты от нее, не хочет говорить - пускай не говорит. Цепляешься ко всем, как банный лист ко одному месту.
Первая: Мама-а-а-а-а...Мама. Я так боюсь, что она умрет.
Третья: Ну, все мы когда-нибудь умрем.
Первая: Она не как все. Она в больнице, в онкологии. Третью операцию сделали.
Вторая (садится рядом с первой, гладит ее по волосам): Ну тише ты, тише.
Первая: Ужасно...Вы бы видели, в кого она превратилась. Во ЧТО она превратилась...Нет, вы бы видели, какая она была красивая когда-то. В детстве я больше всего мечтала стать красивой, как она. Милая мамочка. Она мечтала стать журналисткой, путешествовать и писать про разные страны и про разных людей. Когда она была в моем возрасте, она мечтала о совсем другой жизни, не о той, которую получила в итоге. Папа бросил нас, когда я пошла в школу. Уже тогда она начала меняться - пополнела, стала хуже одеваться. Почти все деньги, что удавалось заработать, тратила на меня. У меня есть фотография... (достает из рюкзака снимок) Тут мама ведет меня на школьную линейку, на первое сентября. Тогда был холодный год, я пошла в пятый класс. Смотрите, на мне такое красивое красное пальто, и банты огромные, а на маме - старый кожаный плащ, облезлый и страшный. 
Третья (садится на пол к остальным): Моя тоже красивой была. Я в детстве очень мало ее видела, и когда думала о ней, то ее лицо представлялось мне вроде как в тумане. Почему-то гораздо лучше мне запомнился ее голос. Тихий такой, странный, по ее голосу никогда нельзя было понять, что у нее на душе. Потом, правда, я уже стала сомневаться, есть ли у нее вообще эта хренова душа.
Вторая: Никогда не думала о своей матери как о красивой женщине. Ну, она вроде не уродина, но красивая…Не, красивая – это не про нее. Она никогда не красится, волосы постоянно собирает в тугой пучок. И одевается как училка – строго и скучно.
Первая: Все мне отдавала. А мне было стыдно в тот день с ней идти, я прекрасно помню это. Я помню и мне от этого ужасно плохо, я ненавижу себя за то, что стыдилась ее. Я не чувствовала к ней благодарности. Только стыд и разочарование. Почему она не может получше следить за собой, почему она больше не выглядит красивее всех других мам, почему папа ушел от нее, почему мы живем в такой бедной квартире, что я не могу даже пригласить кого-нибудь из школы в гости? Почему, почему, почему? Как мне было стыдно за этот ее дурацкий плащ...Так стыдно, что я сказала ей - хочу одна идти на линейку. Она посмотрела на меня такими растерянными, детскими глазами...Думаю, она в тот момент все поняла - что я стыжусь ее и разочарована в ней.
Вторая: Моя была больше надзирательницей, чем жертвой. Когда я малая была, я чем-то начала болеть, и там перепутали анализы, ну, короче, мамке моей сказали, что у меня типа смертельная болезнь, типа лейкемии или еще какой-то такой хрени. Это она потом мне все рассказывала, я сама ничего не помню, мелкая была совсем. Говорила, что перепугалась за меня тогда жутко. Хотя она явно не сводила смысл своей жизни к детям, у нее была работа, и все такое, но все равно, я же ее ребенок, так что перепугалась жутко. А потом, когда выяснилось, что это просто ошибка, и у меня ничего такого смертельного нет, она стала очень сильно меня контролировать. Реально, прямо глаз с меня не спускала.
Третья: Я мало ее видела, а своего настоящего отца не видела никогда; понятия не имею, кем он был, и уверена, что мать сама точно не знает. За все время, пока мы жили с ней вместе, она успела представить мне в качестве "нового папы" множество мужчин: это твой новый папа Костя, это твой новый папа Женя, это твой новый папа Саша...Слово "папа" потеряло для меня всякий смысл. Знаете, когда повторяешь одно слово много-много раз, оно становится просто набором звуков?
Вторая: Мне кажется, что с того самого момента, когда я научилась говорить, я обязана была давать ей полный отчет о своем самочувствии и поведении. Нет, реально! Забирает меня из садика и сразу заваливает тупыми вопросами - что давали на обед, что на полдник, что из этого я съела, спали ли на тихом часу, во что играла, с кем играла...Иногда меня отец забирал из садика, и в такие дни я была очень рада. Он просто молча брал меня за руку и вел домой, а по пути мы заходили в магазин, и он покупал мне мороженое или шоколадку. Когда приходили домой, мама всегда начинала кричать на него, что нельзя мне есть шоколадки до ужина, и нельзя есть мороженое на улице, и бла-бла-бла...Думаю, она считала его не меньшим ребенком, чем меня.
Первая: Она отдала мне всю свою жизнь. Отдала мне всю свою жизнь. Но на линейку мы все равно пошли вместе, и там я уже испытывала двойной стыд - за ее плащ и за то, что сказала ей, за то, что она все поняла. Это сейчас я все вижу - что она старалась, как могла, и очень многое мне дала, очень многое, у меня была хорошая одежда, еда, она покупала мне всегда фрукты и конфеты. Себе гречку и кефир, а мне - виноград и шоколадные конфеты. Я ем, спрашиваю, мама, а ты почему не берешь конфеты? Она всегда отвечала, что у нее от сладкого зубы болят, или что не голодна. Но все равно почему-то полнела год от года. Как будто вся ее печаль, вся ее боль скапливалась на теле в виде жировых складок, чтобы ей было еще печальнее и еще больнее.
Вторая: Она постоянно его критиковала. Я не помню ни одного вечера, который прошел бы без ее приставаний из-за какой-нибудь ерунды. Она пилила меня за то, что другие дети лучше учатся, лучше ведут себя. Она пилила отца за то, что другие мужчины больше зарабатывают, больше помогают женам. Себя она считала идеальной. Потом она узнала, что он ей изменяет, и выгнала его. Мне кажется, он бы и сам потом ушел. Она выгнала его, а я хотела уйти с ним. Он меня, конечно, не взял. У него была теперь новая жизнь, с новой женщиной. Я не злилась на него. Я злилась на нее и на то, что я не могла уйти так же просто, как это сделал он. Мне было одиннадцать.
Третья: В детстве я воспринимала каждое ее появление как праздник. Я радовалась ей, и ее маленькие, дешевые подарки, которые она мне иногда приносила, казались настоящими сокровищами: заколка с блестящими камушками, мыльные пузыри, ручка с пластмассовой кошкой на колпачке. Я все берегла, все хранила, даже когда заколка ломалась и паста в ручке заканчивалась, я все хранила. Я стояла у окна каждый день, как собачка, прижавшись носом к стеклу, и ждала, когда мама придет домой. Иногда она не приходила совсем, иногда приходила с новым папой под руку, и тогда меня отправляли спать на кухню на раскладушке.
Первая: Она жила столько лет на гречке, носила столько лет этот ужасный плащ. Обувь занашивала до дыр. А у меня все было. Мы когда с ней рядом шли - прохожие, наверное, думали, что мы из разных семей. Это я сейчас все понимаю. Тогда не задумывалась о том, как она живет. Вообще не думала о ней, как об отдельном, реальном человеке, у которого своя судьба, свои чувства, свои мысли. Не думала никогда, что ей тоже может хотеться конфет и красивой одежды, что она может хотеть какого-нибудь мужчину - она никогда никого не приводила, а она ведь была еще молодая женщина, ну неужели ей совсем не хотелось? 
Третья: Именно благодаря этим "новым папам" я поняла, что она меня не любит. Я не знаю, как, это не случилось резко в один какой-то день, это происходило постепенно, осознание этого постепенно проникало в мою детскую голову и однажды я поняла - она меня не любит. Когда она смотрела на мужчину, сидящего рядом с ней, в ее глазах загоралось что-то такое мощное, верное, преданное. Наверное, когда я, прижавшись носом к стеклу, ждала ее прихода, у меня были похожие глаза. Все свое внимание она отдавала им, мужчинам. Мужчины долго не задерживались, я даже не старалась запомнить очередное имя. 
Вторая: Когда я стала взрослее, это все превратилось в настоящий ад. Мне нельзя было без предупреждения зайти после школы к подружке, нельзя было пойти гулять, если на улице уже стемнело...Зимой, между прочим, в пять часов темнеет! Ну это нормально, а? Ей нужно было знать каждый мой шаг. А если я вдруг чихну - то сразу нужно отвести меня в больницу, сразу нужно поить меня мерзкими травяными отварами...Мне блевать от этих отваров хотелось.
Третья: Нет, моя мама не была проституткой. Думаю, ей просто хотелось, чтобы ее любили. Но не такой любовью, которой любила ее я, на меня она никогда не смотрела такими сияющими глазами, она вообще редко на меня смотрела, только рассеянно гладила рукой по макушке, а сама всегда думала о чем-то своем. Со временем я обнаружила, что все жалкие сокровища, которые она мне приносила, были куплены в одном и том же ларьке у нашего дома. Я еще в детстве поняла, что она меня не любит, но сама еще долго хотела заслужить ее любовь. Мамина любовь - это то, на чем стоит весь мир ребенка, и мне тоже хотелось, чтобы мой мир на чем-то стоял. Я старалась быть лучшей в классе, старалась всегда убираться дома, старалась наладить хорошие отношения с каждым ее ухажером. Я была еще ребенком, и потому смутное осознание того, что ей наплевать на все, что я делаю, затмевалось отчаянной верой - еще чуть-чуть постараться, и мама наконец увидит, какая я хорошая, и полюбит меня, и тогда жизнь станет совсем другой. 
Первая: Я всегда думала о ней, нет, воспринимала ее как какую-то исходно данную функцию жизни, будто все, что она делает - само собой разумеется. Мне и в голову не приходило, что она вообще-то живой человек, и что посвящать свою жизнь мне не является ее естественной функцией. Она пожертвовала своим образованием, своей красотой, молодостью, мечтами, и в конце концов - жизнью. 
Вторая: Когда мне было четырнадцать, за мной начал ухаживать один мальчик из школы. Ну как ухаживать...Он был на класс старше, и брал меня с собой курить за гаражи. Он вообще многим нравился, и девки мне обзавидовались. На новый год в школе была дискотека, и он меня позвал. Вы прикиньте? Самый крутой парень в школе зовет меня на дискач! Мне тогда казалось, что это абсолютный жизненный успех, все, не зря четырнадцать лет живу на свете! Но мама, конечно, устроила скандал и сказала, что ни на какую дискотеку меня не отпустит, потому что кто-нибудь обязательно принесет алкоголь, и я напьюсь, а этот мальчик начнет ко мне лезть, и все такое. А мне, между прочим, как раз и хотелось напиться, и чтобы этот мальчик ко мне лез! У меня же там половое созревание, гормоны, все дела. Мы с ней долго спорили, я перепробовала все - и просила, и скандалила, - но она не уступила. Осталась в вечер дискотеки дома, стала возле двери...Знаете, как в том фильме, где "Ты не пройдешь!"...В тот вечер я ее возненавидела.
Третья: Однажды вечером я вышла в наш двор, стала за деревом и стала ждать. Я увидела, как она возвращается домой - одна, потом увидела, как зажглось наше окно. А потом я ушла. Я несколько часов бродила по улицам, а потом пришла на железнодорожный вокзал и остаток ночи провела в зале ожидания. Мне было тринадцать лет, и в эту ночь моя жизнь изменилась. Когда я вернулась домой утром, она ничего у меня не спросила. Ей было все равно, где я была всю ночь. Может быть, она вообще не заметила моего отсутствия, или была даже рада, что я исчезла. Может быть, ей бы лучше и проще жилось, если бы я умерла. Я перестала бороться за ее любовь, до меня наконец полностью дошло, НАСКОЛЬКО это невозможно.
Вторая: Я сидела в своей комнате и шепотом называла ее всеми матерными словами, которые успела к тому времени узнать. И я придумала, как ей отомстить - я пошла в ванную, взяла из упаковки лезвие и порезала себе запястье. Не сильно глубоко, но крови было достаточно, от вида крови у меня закружилась голова, и я сползла на пол. Она пришла в ванную минут через десять, почистить зубы перед сном, и увидела меня. Она плакала и кричала, кричала, что любит меня и что я ничего не понимаю в жизни. Обработала мне руку перекисью, перевязала. Через пару лет шрам мне удалили лазером. Это дорого, но денег она всегда зарабатывала достаточно.
Первая: Она начала болеть, когда я поступила в университет, на факультет журналистики. Ее полное, усталое тело пожирал рак. Она стала совсем серая и походка у нее стала такая ужасная, как у старухи, которая вот-вот свалится с ног. Ей сделали операцию, потом еще, еще... Я приходила к ней в больницу. Я ждала, пока ее привезут из операционной. Ее привозили бледную, полуживую, с пересохшими губами. Я часами сидела у ее койки, следила за ее дыханием, за капельницей. Как я возненавидела эту больницу, онкологическое отделение, эти душные переполненные палаты, пропитанные тошнотворным запахом больничной еды! 
Третья: Я больше не была лучшей в классе, я начала курить и часто дралась. Мне казалось, что все люди ненавидят или презирают меня, и я сама ненавидела их. У меня не было никого, кто понимал и ценил бы меня. А мама...Ее я ненавидела больше всех. Нет, неправда, я только старалась ее ненавидеть. Я в этом не признавалась даже самой себе, но вообще-то я ее любила и до сих пор не понимала, почему ей плевать на меня. Я же ее дочь, она должна, просто ДОЛЖНА любить меня, чем я заслужила ее безразличие? Мне все еще хотелось, чтобы она приняла меня, и за это желания я себя ненавидела.
Вторая: Через год я познакомилась на сайте знакомств с каким-то козлом, соврала, что мне есть восемнадцать, и он меня трахнул. Я выглядела старше своего возраста, конечно, но он понял, что я вру, это точно. Ему было не знаю сколько лет, больше тридцати, наверное. Такой вот первый раз.
Первая: Я сидела там и повторяла себе, что если я сама когда-нибудь заболею, то ни за что не попаду в такое место. Нет, я лучше покончу с собой! Никогда, никогда я не буду лежать здесь, в вонючей духоте, с трудом впуская в свои легкие спертый воздух. Как мне хотелось настежь открыть все окна, впустить в отделение морозный воздух, и пусть они все замерзнут, пусть простудятся, пусть самые больные даже умрут - мне плевать, мне нужен воздух, ВОЗДУХ, мне нечем дышать! Когда я приходила домой после больницы, я всегда наедалась. Ела очень много, до тяжести, до тошноты. Запихивала в себя еду до тех пор, пока не приходило чувство отупения и покоя. А потом засыпала. 
Третья: Да, ненавидела я больше себя, чем других. Мне кажется, если бы я порезала себе руку и упала в ванной, она бы ничего не почувствовала. Ну то есть она бы, конечно, могла бы немного испугаться, и перебинтовать меня могла бы. Но она бы испугалась совсем не тем страхом, а знаете, как просто когда боишься чего-то неприятного. Такой страх испытывает любой адекватный человек, увидев постороннего в крови. Я - посторонняя. Я посторонняя всегда и везде, но мне это теперь не важно.
Первая: Я набирала лишние килограммы, но не могла справиться с этим. Садилась на диеты, потом ела еще больше. Я не знала, как мне жить, если она умрет - она была единственным человеком, которому я действительно была нужна, которому было не наплевать на мою жизнь, я как бы до сих пор не вышла полностью из ее утробы, - как мне жить, если она умрет? 
Вторая: Не знаю, как она меня отпустила в другой город, в общагу жить. Наверное, желание дать дочери хорошее образование пересилило страх. Мы жили в маленьком городе, там уровень не тот. Когда переехала - начала трахаться как безумная. Почти как эта девица из "Нимфоманки". Для меня это типа как для тебя (обращается к первой) - жратва. Ты жрешь и толстеешь, а я трахаюсь, курю и ругаюсь матом. Вы ж все думаете, что я шалава тупая, да? А хрен вам. Я, между прочим, Канта читала. Я много чего читала. Мне так проще жить, чтобы все считали меня тупой шалавой. Никто меня не знает. Вы меня не знаете, она меня не знает, хрен ей узнать меня! Я лучше сдохну, чем снова позволю кому-то себя контролировать. Ненавижу ее! Если бы она не была такой помешанной, я бы разве так жила? У меня же нет ничего своего, все ей назло делаю! Иногда лежу под мужиком каким- нибудь и думаю - лучше бы у меня в детстве реально была лейкемия, лучше бы я тогда сдохла!
Первая: Когда я представляла ее смерть, у меня начинали дрожать руки и бросало в пот. Успокоить меня могла только еда. Еда - это что-то надежное, тяжелое, ощутимое. Последняя опора, которая у меня осталась. Есть, есть, есть, пока не останется ни одной мысли в голове, ни одного чувства! Есть, есть, жрать, жрать, жрать, пока последний страх, последний червячок ужаса не будет задавлен тяжестью всего съеденного!
Третья: По моему рассказу она кажется таким чудовищем. Но это не так, она не такая плохая, она не ужасная и не жестокая. Ей просто нужно было, чтобы ее любили, по-настоящему, сильно и верно, чтобы ее любили и принимали, чтобы рядом с ней был хороший, родной человек.
Вторая: И мне просто нужно, чтобы меня любили, по-настоящему, сильно и верно, чтобы меня любили и принимали, чтобы рядом со мной был хороший, родной человек.
Первая: И мне нужно, чтобы меня любили, по-настоящему, сильно и верно, чтобы меня любили и принимали, чтобы рядом со мной был хороший, родной человек.
Вторая: Когда тебя любят - тебе ничего не страшно.
Первая: Да, когда тебя любят - тебе ничего не страшно.
Третья: Ничего.
Садятся на свои стулья. Берут листы.
Третья (читает с листа): Какой девиз был у вашей семьи?
Первая: Главное – заботиться о других. 
Третья: Я не знаю. Я не знаю, какой у нас был девиз.
Первая: Когда папа ушел, она не плакала. Я точно не видела, чтобы она плакала. Она мне повторяла, что это ничего, мы переживем, и что теперь мы сами будем заботиться друг о друге. Заботилась, в основном, только она обо мне. Пока не слегла совсем.
Третья: Ты жестокая?
Первая: Нет-нет, я не жестокая, я просто…Я не знаю. Если бы у меня был ребенок, я бы очень о нем заботилась, посвятила бы ему все время!
Третья: Глупо.
Вторая: Глупо. У нас было так: главное – думать о практической стороне вещей.
Третья: Я не уверена, что нас вообще можно было назвать семьей. Меня будто ей подкинули. Или мне – ее.
Вторая: Когда они с отцом разошлись, она сказала: «Главное – думать о практической стороне вещей». Может быть, она имела в виду, что он мало зарабатывал?
Третья: Наверное, у меня никогда не было семьи. Дома. Настоящего дома.
Вторая: Мне кажется, она все-таки скучала по папе. После развода она окончательно превратилась в какого-то озлобленного робота.
Первая: Мама очень меня любила всю жизнь, и я ее тоже очень люблю. Я должна написать ей письмо, чтобы она перечитывала его в больнице, это может ее поддержать.
Вторая: И че напишешь?
Первая: Хм, не знаю, сразу ничего в голову не приходит...
Вторая: А ты в интернете найди, чего тупить-то сидеть? В интернете все есть.
Первая: Ну, это же личное, как такое можно в интернете искать...
Вторая: Да какая разница, она-то не узнает, сама ты это написала или нет. Сама ты только сопли лить можешь: мамочка то, мамочка это. Такая себе поддержка. Вообще идея милая, но я бы вот тоже не знала, например, что своей написать, если бы захотела. Хотя я не захочу никогда, пошла она, письма еще ей писать.
Третья: Да чего ты как стерва, нормальная у тебя семья ведь, просто мать слишком переживала, как бы с тобой ничего не случилось. И глядя на тебя, могу сказать, что не зря переживала.
Вторая: Да что бы ты понимала! Если бы она не была такой переживающей, у меня сложилась бы совсем другая жизнь.
Третья: Да? А может ты просто оправдываешь себя этим? Посмотрите, я такая несчастная, меня мама не пускала на школьные дискотеки и теперь из-за этого я стала шлюхой!
Вторая: А тебе в наморднике вообще нужно ходить!

Первая (перекрикивая их, читает с телефона): "Дорогая мама! Я тебе никогда не говорила об этом, но я очень благодарна тебе. Ты подарила мне жизнь, и каждую минуту заботилась обо мне, и отдавала всю свою любовь и нежность". (поднимает глаза от экрана, остальные молча смотрят на нее) Нашла в интернете. Письмо какой-то американской девушки. Очень милое. 
Третья: Ну, а дальше там что?
Первая: "Ты всегда была для меня примером для подражания, о котором только может мечтать девушка. Что бы я ни натворила, ты всегда умела найти слова, которые заставляли меня задуматься над своими поступками. Я знаю, что ты хочешь только лучшего для меня. И хотя я этого не показываю, но я всегда испытываю чувство безграничной благодарности и любви к тебе. Без тебя я бы просто потерялась в этом огромном мире".
Вторая: Без тебя я бы просто потерялась в этом огромном мире.
Третья: Без тебя я бы просто потерялась в этом огромном мире.
Первая: Мама часто говорила мне, что всегда нужно иметь твердую почву под ногами и оставаться человеком в любых обстоятельствах.
Вторая: Мама часто говорила мне, что всегда нужно, прежде всего, заботиться о своем здоровье и благополучии, и работать на завтрашний день.
Третья: Мама часто говорила мне, что у человека всегда должна быть мечта и открытое сердце.
Вторая: Мне плевать на завтрашний день. Каждую ночь я засыпаю с чувством - нет, с надеждой, - что завтра никогда не наступит.
Первая: Я никогда не чувствовала, что уверенно стою на земле. Как ее обрести, эту твердую почву? Я - как пустой пакет, подхваченный ветром, меня может швырнуть в любую сторону.
Третья: Я умею только выживать. Мне кажется, вокруг одни чужаки. Война идет каждый день, война с каждой новой минутой времени.
Первая: Нельзя же совсем никому не доверять?
Третья: Можно. Еще как. Даже нужно.
Вторая: Не знаю. Мне бы хотелось доверять, но как? Я не помешанная, мне не кажется, что вокруг одни враги и все такое...Но у меня такое ощущение, что всем вокруг наплевать. Есть я, нет меня - всем насрать. Исчезну - не заметят. Я не хочу, чтобы меня обожали и боготворили, понимаете, мне хочется быть кому-то нужной.
Третья: Если ты кому-то нужна, то и тебе, значит, кто-то нужен. А это уже не свобода, ты уже связана с другим человеком, и потому априори подвергаешь себя опасности, каким бы хорошим человек не казался.
Первая: Нет, ну подождите! (обращаясь ко второй) Ты говоришь, что если тебя не станет, то всем будет все равно, но это ведь не так. Твоей маме будет совсем не все равно, почему ты про нее не думаешь?
Вторая: У нее это какой-то инстинкт. Она переживает за меня только потому, что во мне ее кровь. А если бы мы с ней не были матерью и дочерью, если бы просто познакомились на улице, мы бы разве смогли стать близкими людьми? Нет. Тогда ей было бы плевать на мою жизнь. Это все тянется еще от животных - тупое, бездумное стремление делить на своих и чужих, и инстинктивно о своих заботиться. 
Третья: Не у всех это так работает. Моей было все равно, что со мной, хоть во мне и текла ее кровь.
Первая: Как это все страшно. У меня с мамой всегда была особенная, очень близкая связь. Я всегда была уверена в ее любви и в том, что ей я могу доверить все, что угодно. Мама - главная женщина в жизни. У меня совершенно точно есть любовь.
Вторая и третья (одновременно): Любовь...
Первая: Любовь моей матери была похожа на теплый кокон. Нити, из которых этот кокон плелся, она вырывала, вытягивала из себя самой. Она отдавала мне все, никогда не объясняя мне, откуда что берется, и как тяжело ей достаются деньги. Я ничего не знаю о жизни, потому что жила в ее коконе. Думаю, с детьми так и нужно - дети и не должны знать, из чего состоит реальная жизнь. Но я для нее так и осталась ребенком. А теперь, я ведь понимаю, она в любой момент может умереть, и мой защитный кокон, который и так уже стал очень тонким, исчезнет совсем. Как мне жить без него? Мне нужно кому-то доверять. Мне нужно, чтобы кто-то заботился обо мне. Я не могу жить в мире, где все чужаки, где все так сложно и тяжело. Любовь...
Третья: Наверное, она не виновата. Да, нет ее вины в том, что она меня не любила. Кто сказал, что мать обязательно должна любить своего ребенка? Это абсурд. Она родила меня, и она, наверное, надеялась, что у нее появится настоящая семья. Она верила, что мужчина, от которого она забеременела, останется с ней, и у них будет настоящая семья. Но все получилось не так - он ушел, а ребенок оказался просто обузой. Разве она виновата, что так вышло? Она никогда не желала мне зла и не причиняла мне вред намеренно. Ей просто было все равно. Любовь. Я не могу винить ее в том, что она не могла любить. Любить - это не так легко, как кажется.
Вторая: Ее любовь душила меня. Умом я все понимала с самого детства - она хочет защитить меня от всего, она переживает за меня. Но понимать мало. Она душила меня, а мне хотелось жить, дышать полной грудью, хотелось делать вещи, которые были мне запрещены. Я сопротивлялась. Я думала, что в конце концов у меня получится победить и жить так, как я сама хочу. Не получилось. Я теперь не знаю, как я на самом деле хочу. Я так давно все делаю ей назло, что это стало моим единственным ориентиром. Везде только она, везде ее правила, опасения и запреты. Ее любовь вывернула меня наизнанку.
Третья: Любить не просто. Я знаю, потому что я люблю ее. Мне непонятно, почему. Как можно любить человека, которому на тебя плевать? Можно. Внутри меня до сих пор жива та девочка, которая преданно стояла у окна и ждала ее возвращения, которая безумно гордилась своей ручкой с кошкой на колпачке.
Вторая: Я не знаю, что такое любовь, это слово потеряло для меня смысл. Я не ненавижу ее на самом деле, и, наверное, могла бы любить ее, если бы она не душила меня постоянно. Но это ведь не считается?
Первая: Я любила ее по-настоящему только в раннем детстве, когда мы жили в своем уютном мирке, когда она еще не утратила свою красоту и мечтательность. А может, это и не была настоящая любовь? Настоящая выдержала бы все остальное. Моя любовь не выдержала маминой бедности, маминой слабости. Я боюсь ее смерти не потому, что люблю ее; я боюсь за себя.
Третья: Я, я, я...Везде только "я".
Вторая: Разве это любовь? Разве возможно любить, когда везде только "я"?
Третья (берет листы и зачитывает): Составьте короткий рассказ о себе.
Первая: Я никогда не была общительной. В школе мне было очень трудно заводить друзей, я слишком стеснялась, и другие дети сами не проявляли ко мне особого интереса. Меня не приглашали на дни рождения. Нет, меня не то чтобы сильно обижало это, я просто вспоминаю факты. Меня не звали на дни рождения. 
Третья: Я всегда воспитывала в себе бойца. Всегда, с самого детства. Я знала, что нужно быть сильной и храброй, и воспитывала себя. 
Вторая: Я сразу сейчас вспомнила про тот день. Тот дебильный день. Я хочу рассказать о нем. Это было ужасно, мерзко. Я не знаю, зачем я сделала это. Мне было пятнадцать лет.
Первая: Но однажды одна девочка из класса все-таки пригласила меня, в четвертом классе. Она тогда просто пригласила абсолютно всех, наверное, ее родители сказали, что будет грубо приглашать всех, кроме меня. Праздновали у нее дома. Я впервые увидела такую большую, красивую квартиру. Я так и не поняла точно, сколько там было комнат. Больше всего меня поразил холл - просторная круглая комната с паркетным полом. Там почти не было никакой мебели - только встроенный шкаф для верхней одежды и маленький кофейный столик, куда бросали мелочи вроде ключей. Эта комната была по размерам как половина нашей с мамой квартиры, и ее практически никак не использовали - вот что меня, наверное, поразило. Мы старались с пользой занять каждый сантиметр пространства. Мы жили в спичечной коробке, и мама изо всех сил старалась сделать ее уютнее и удобнее. На рынке, потому что там дешевле, она выискивала занавески для кухни, разрисованные милыми голубыми цветами, или большое махровое полотенце с диснеевскими принцессами, или чайный набор, сделанный под фарфор. 
Вторая: Я не знаю, зачем я сделала это. Ну, то есть, у меня были какие-то причины, но они все такие тупые. Мне хотелось сделать что-то такое, что точно выбесило бы мою мать, если бы она узнала. А еще мне было интересно...Ну...Как там это все происходит. В школе некоторые девчонки хвастались, что они уже типа не девственницы, и вообще такие все опытные. Я им не верила. Но разве это настоящие причины, если так, по-честному себе сказать? Нет, это так, внешнее. На самом деле я не знаю, зачем я это сделала.
Третья: Лет с девяти я запретила себе плакать. Если мне хотелось заплакать, я сильно, до боли сжимала кулаки, это отвлекало и приводило в чувство. Я всегда старалась смотреть на вещи рационально, прагматично, и не думать о вещах, которые могут заставить меня расплакаться. Таких вещей, в основном, в моей жизни всегда было три.
Первая: Изо всех сил она старалась дешевыми мелочами скрыть убожество того места, в котором мы живем. А там, в той квартире, свободного пространства было с избытком. Еще там была красивая, удобная мебель, всякие статуэтки, просто огромный телевизор и много-много вкусной еды. До того дня я думала, что только в фильмах люди могут жить в такой роскоши, а оказалось, что она доступна совершенно обычным людям. Я каждый день сидела в одном классе с этой девочкой, и внешне мы мало чем различались, только я жила в коробке, а она - в этом дворце. 
Третья: Первая - это одиночество. Мне не с кем было поговорить, некого обнять. И сейчас тоже. Вообще, я думаю, что в этом нет такой уж необходимости. Но иногда так хочется...(обхватывает себя руками). Иногда одной совсем никак. Иногда хочется посреди улицы останавливать прохожих и кричать им в лицо, так вот бывает одиноко. Но это ерунда. Нужно просто думать о другом. О насущном. Занимать себя делами, работой. Нет, люди - это не необходимость. Можно и без людей.
Первая: И еще у этой девочки был папа. Он жил с ней, заботился о ней. У нее было все, о чем я только могла мечтать.
Третья: Вторая - это когда я видела маму пьяной. Это сильно выбивало из равновесия, и в детстве, и потом. Она ничего плохого не делала, когда выпивала, просто становилась какой-то такой...Потерянной очень, грустной. Когда она пила, мне казалось, что из нас двоих взрослый человек - это я. Иногда, если она выпивала слишком много, она начинала шепотом повторять одно слово - "почему". Сидела и талдычила - почему, почему, почему...В такие моменты она была похожа на сумасшедшую. Это пугало.
Первая: Разве я была виновата в чем-то, разве я сделала что-то плохое? Я чувствовала себя будто наказанной, чувствовала, что у меня ничего нет. Но за что меня можно было наказать?
Третья: Третье - это мамины мужчины. Когда я была маленькая, мне до них дела не было. Конечно, мне больше нравилось быть с мамой вдвоем, но все-таки среди них попадались хорошие люди. Все изменилось, когда я стала взрослеть. Мое тело менялось, у меня появилась грудь, ну и так далее. Они, мамины мужчины, стали как-то по-другому на меня смотреть. Я уже не была ребенком. От этих взглядов мне плохо. Я не хочу, чтобы на меня так смотрели.
Вторая: Я не знаю, сколько ему было лет. Как минимум, вдвое старше меня. Может, он был ровесником моего отца - только это уже достаточно мерзко. Но мне было все равно. Я вроде как наказывала себя за что-то, наказывала тем, что все это было так отвратительно.
Первая: Когда я вернулась домой, я рассказала все маме. Сейчас я ненавижу себя за это. Я рассказала, какая большая квартира у моей одноклассницы, как много там места, мебели и еды. А потом я сказала, что у нее есть папа, и что он был на дне рождения, устраивал нам разные конкурсы. Я спросила ее - почему мой папа не с нами? Я спросила - почему он ушел от тебя? Он бросил нас из-за тебя или из-за меня?
Вторая: Он был невысокого роста, всего на пару сантиметров выше меня. Не толстый, не худой. Одет неприметно. Лицо с правильными чертами, но не красивое, грязно-зеленые глаза. Короче, весь он был такой среднестатистический. Я даже не особо его запомнила. Таких на улице, в транспорте каждый день видишь сотнями.
Первая: Она ничего не ответила, молча встала и ушла в ванную. Наверное, она плакала там. Я не знаю. Я сделала ей очень больно. 
Третья: На одной из квартир, где мы жили, ванная комната не запиралась. Замка не было, дверь просто захлопывалась. Мы жили втроем: я, мама и папа Дима. Он был странноватым таким, почти все время молчал, особенно со мной, мне он вообще и пары слов мог за неделю не сказать. Как-то ночью я принимала душ и вдруг заметила, что дверь приоткрыта, а он стоит и смотрит на меня из коридора. Я быстро схватилась за ручку и рванула дверь на себя, а он, наверное, держал ручку с другой стороны, потому что дверь подалась не сразу. Ну, как будто он ее пару секунд удерживал.
Вторая: В реале я выглядела, наверное, младше, чем на фотке в интернете. Мне так кажется. На фотке же фильтры, все такое. Но он не спросил ничего про мой возраст. Хотя я думаю, что он все понял. Он все понял, и от этого еще сильнее становится мерзко.
Третья: Мне это было очень дико и неприятно. Я не знаю, как люди переносят изнасилования, домогательства. Мне ужасно плохо просто от такого вот. Он ведь только смотрел, он ничего не сделал, но я почувствовала себя так грязно. Как будто весь мир - неправильный, подлый.
Вторая: Он отвел меня в маленькую дешевую гостиницу. В номере стояла только кровать, две тумбочки и шкаф. Кровать такая странная - не двуспальная и не на одного человека. Это было днем, было очень светло. Я задернула шторы, но они были очень тонкие, и это не помогло. Мне очень захотелось, чтобы там стало темно. Еще больше захотелось оказаться в другом месте. Что я делаю в этом стремном мотеле, с почти незнакомым мужчиной? Но я не могла развернуться и уйти. Нет, он бы не стал держать меня силой. Ну, я надеюсь. Что-то внутри меня не дало мне развернуться и уйти. Я не знаю, что.
Третья: Я болезненно отношусь к прикосновениям. Мне не хочется, чтобы меня кто-то трогал.
Первая: Я с трудом могу вспомнить лицо своего отца.
Вторая: За секунду до того, как он прикоснулся ко мне, я подумала - только бы у него руки были не влажные. Ненавижу, когда у людей влажные руки. Противно. Руки у него были прохладные и сухие.
Первая: Почему я злилась на маму, а не на отца? Он ведь ушел. Я не знаю.
Вторая: Было быстро и больно. Первые несколько секунд мне казалось, что меня сейчас разорвет на части.
Третья: Я всегда ношу в себе это чувство загрязненности, одиночества.
Вторая: Потом было просто больно, такая неприятная, ноющая боль.
Третья: Иногда я мою руки, даже если они чистые. Это немного помогает.
Вторая: Он быстро кончил. Ничего приятного я ощутить не успела. Я тогда вообще не поняла, почему все так зациклены на сексе. Что тут такого? Потом, вроде, распробовала, но, все равно, до конца и сейчас не понимаю.
Первая: Через много лет, когда рак уже начал развиваться в ее теле, мама рассказала мне, что папа ушел от нас, потому что влюбился в другую женщину. Никто не был виноват, ни я, ни она. 
Третья: А может мне это все кажется? Может, мамины мужчины смотрели на меня обычными глазами? Может, он вовсе не удерживал дверь? Может, но зачем он вообще ее открыл? Я не знаю.
Вторая: Я занимаюсь сексом, потому что внутри меня есть какая-то тупая, ноющая пустота. Я не знаю, чем заполнить ее, как справиться, а это вроде как помогает. Или не помогает, а просто позволяет на время забыть, не думать о том, кто я, и что во мне такое. Это как опухоль, только в душе, в мыслях... Короче, я не знаю, что это. Если бы знала, я бы вообще, наверное, не трахалась, не понимаю, чем это людям так нравится.
Первая: Я все понимаю, но мне все равно хочется винить ее или себя. Значит, мы были недостаточно хорошими, раз он настолько увлекся другой, что ушел от нас? Значит, она была плохой женой, а я - плохой дочерью? 
Третья: В общем и целом, я не похожа на мать. Мы с ней, наверное, как два полюса, противоположности. Каждая несчастная по-своему.
Первая: Внутри меня до сих пор живет маленькая испуганная девочка, которая смотрит на других детей, у которых есть отцы, которая стыдится бедности своей матери, которая боится болезни своей матери, и я не знаю, как помочь этой девочке.
Вторая: Внутри меня живет эта девочка, которая стоит посреди дешевого гостиничного номера, которая за что-то себя наказывает, и не понимает сама, за что, которая не понимает, куда несет ее жизнь, и это ее очень, очень пугает, и я не знаю, как помочь это девочке. Я ничего не знаю.
Третья: Я не знаю, как помочь себе. Я только знаю, что нужно быть бойцом и сражаться дальше.


(говорят одновременно):
Первая: Не знаю, не знаю.
Вторая: Не знаю, не знаю.
Третья: Не знаю, не знаю.

(говорят одновременно, выкрикивая реплики в зал):
Вторая: Без тебя я бы потерялась в этом огромном мире.
Первая: Всегда была для меня примером для подражания...
Третья: Очень благодарна тебе...
Вторая: Хочешь только лучшего для меня...
Первая: Отдавала всю свою любовь и нежность...
Третья: Каждую минуту заботилась...
Вторая: Всю любовь.
Первая: Испытываю чувство бесконечной благодарности и любви.
Третья: Ты всегда умела найти слова...
Хором: Дорогая мамочка!
Первая (берет в руки пустой стул и становится на краю сцены): Дорогая мамочка! Ты всегда отдавала мне все. Ты не жила сама, ты жила мной. Я не просила тебя об этом. Наверное, я виновата в том, что ты заболела. Забота обо мне вытянула из тебя все силы, всю жизнь. Жизнь ушла из тебя во имя любви к твоему ребенку. Только что это за любовь? Это вообще любовь? Это жертва, вечная жертва, изо дня в день ты отрезала от себя по кусочку и отдавала мне. Дорогая мамочка, я не люблю тебя. Жертвы не научили меня любить. Видишь, я даже в своей эгоистичности виню тебя. Я не знаю, как любить. Неужели любить - значит отдавать себя до последней капли, доводить себя до смерти? Я понимаю, что так не может быть, но не знаю, как надо. Я не люблю тебя, но я к тебе привязана, я от тебя завишу. Это было тебе нужно, чтобы кто-то был настолько сильно привязан к тебе, что никогда не смог бы уйти? Я завишу от тебя, и я не умею жить. Жизнь ужасно пугает меня, особенно материальные, бытовые стороны. Никто больше не станет отдавать мне так много, как отдавала ты. Ни у кого я не найду такой безоговорочной, слепой поддержки. Даже если бы я убила человека, ты бы стала на мою сторону. Такая связь возможна только между матерью и ребенком. Дорогая мамочка, я не люблю тебя, но когда я слышу слово "дом" я сразу вспоминаю тебя. Не какое-то конкретное место, где мы жили, просто тебя. Мой дом рушится. Я ненавижу больницу, ненавижу приходить туда, когда я сижу в душной, вонючей палате, я ненавижу все на свете, даже тебя. Мамочка, выйди оттуда, пожалуйста. Выберись оттуда. Мама, не умирай. Побудь еще со мной здесь. Пожалуйста, мамочка, ты только не умирай!
Вторая (берет в руки пустой стул и становится на краю сцены): Дорогая мамочка! Слово "любовь" для меня исковеркано, испоганено, изъято из словарного запаса. Любовь исчезла в твоих осуждающих, настороженных взглядах, в твоих строгих, на все пуговицы застегнутых платьях. Любовь исчезла в смятых простынях и душных, прокуренных комнатах. Любовь исчезла и больше ее не будет. Я думаю, это не так уж и страшно. Сейчас многие живут без любви. Это ничего. Но мне интересно...Ты ведь не всегда такой была? Когда-то ты ведь делала глупости, читала стихи, гуляла по городу допоздна? Ты была ведь живой, настоящей, правда? Если бы я могла поговорить с той, живой и влюбленной тобой, которая была когда-то давно и далеко, которая исчезла навсегда, оставив вместо себя ту, которая всегда думает о практической стороне вещей. Я не знаю, что я бы ей сказала, но мне кажется, что у нас бы получилось поговорить. Мы бы поговорили, и нам стало бы легче. Честно говоря, мне так странно и дико жить с тобой столько лет бок о бок, каждый день встречаться на кухне, даже смотреть иногда вместе новости, и при этом совсем тебя не знать, как человека, и совсем с тобой не разговаривать. Ну так, по-настоящему, искренне разговаривать. У меня так вообще ни с кем не получается, это ладно, это ведь другие, чужаки, но ты? С тобой все ведь не так должно быть? Мне кажется, что мы с тобой - два самых чужих и далеких человека на планете. Когда я слышу, как ты здесь, прямо за стеной, щелкаешь выключателем, ставишь на тумбочку стакан с водой, мне кажется, что нет на планете двух более далеких и чужих друг другу человека, чем мы с тобой. Разве так должно быть? Мама, мама, разве должно?
Третья (берет в руки пустой стул и становится на краю сцены): Дорогая мамочка! Меня давно мучает такой вопрос - почему ты не сделала аборт? Вот правда, почему? Это был бы самый логичный и правильный шаг. Неужели ты в самом деле поверила, что с помощью ребенка сможешь привязать мужчину к себе? Неужели ты в самом деле думала, что он не оставит тебя? Если да, то ты полная дура. Верить мужикам нельзя вообще, а ты не только поверила, ты еще и ребенка ради него родила. А о ребенке ты подумала? Хотя бы двадцать минут своего времени ты уделила на то, чтобы сесть и спокойно, трезво подумать о своем будущем ребенке? Подумать, что с ним будет, если мужик твой тебя все-таки бросит, или даже если не бросит - как жить ребенку, который сам по себе никому не нужен? Ты-то уж знаешь, каково это - быть никому не нужной. Ты ни одному из них не нужна, мама. Они просто трахают тебя и выбрасывают, трахают и выбрасывают. А ты каждый раз веришь, что пришла настоящая любовь. Да что ты можешь знать о любви? Тебя никто никогда не любил и не полюбит. Лучше бы ты реально была шлюхой, как про тебя говорят соседи. Это бы означало, что ты адекватно воспринимаешь реальность. Но ты только бухаешь и веришь в свою хренову любовь. Да нет никакой любви, мама, нет ее там, где ты ее видишь! Почему ты никогда не видела меня, я ведь правда, по-настоящему любила тебя? Почему ты всегда была за других, а не за меня? Я и сейчас люблю тебя, мамочка. Больше всего на свете я хочу тебя ненавидеть, но я тебя люблю. И все, несмотря на это - не пошла бы ты нахер, мама?  
Одновременно бросают стулья на пол.

Раздаются телефонные звонки. Каждая достает свой мобильник и отвечает на звонок. 
Вторая: Мама?
Первая: Мамочка?
Третья: Что тебе нужно?
Включается музыка (Fleur – Я все еще здесь), заглушая голоса героинь. Они продолжают говорить, кружа по сцене, но их слов уже не слышно.

Свет гаснет.
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