Вячеслав Смирнов
Альпен гольд
Действующие лица:

ПЕРВЫЙ – старший.

ВТОРОЙ – младший.

Двое сидят в засаде. Под ними – настил из срубленных веток. У Первого в руках кремниевое ружье, у Второго – арбалет. Хотя – какая разница? В руках может быть и что-то другое.
ВТОРОЙ (шепотом). А ведь мне жена не поверила. То есть сделала вид, что все нормально, скандал не стала закатывать, но я-то видел – что-то такое в глазах у нее потрескивало. Все-таки пятнадцать лет вместе живем, изучил ее, голубушку, вдоль и поперек. Особенно вдоль. И поперек особенно.

ПЕРВЫЙ (тихо). Не любишь – уходи.

ВТОРОЙ (шепотом). А пойти-то куда? К Наташке что ли? Это несерьезно. Или… к этой… не помню. Танюха у меня отходчивая, устала просто немного. Знаешь, до свадьбы какая классная она была, хорошая… Плохой-то ее я сделал.. Бывает, молчит, по хозяйству все трудится, о днях критических заранее предупреждает, чтоб не нервничал я. Но смотрю – процессы мыслительные у нее там какие-то происходят, далеко она, и удаляется все дальше и дальше. С каждым днем. Напрямую не спросишь – неловко как-то в душу лезть, а сам понять ничего не могу. Что делать – не знаю.

ПЕРВЫЙ (тихо). Не любишь – уходи.

ВТОРОЙ (шепотом). Да я все понимаю! Но ведь и люблю я ее, наверное. Вот так порой сяду, задумаюсь: вроде, плохо все. А вот порой задумаюсь так, сяду: люблю ее, наверное. Наташка не в счет. Это я так, выпью когда – поделать ничего с собой не могу: кляну себя последними словами, а ноги сами – топ-топ – к ней направляются. И ведь не чувствую толком ничего в таком состоянии, так, возня одна, барахтанье, пустая трата времени. Утром смотреть ни на кого не могу. Как жене на глаза показаться? А потом чувство вины на фоне алкогольного синдрома немного утихает, и все как бы в обычное русло входит. Или эта… как ее… не помню. Ты не смейся только. У меня ведь ничего с ней не было. Не такой уж я и гигант, честно сказать. Мы посидим, выпьем с ней немножко, я ей все-все выложу, как на духу, никаких не держу секретов. Послушает она. Пожалеет. Она, знаешь, по волосам меня так гладит – я аж мурлыкать начинаю. Дремота накатывает. Приятно.

ПЕРВЫЙ (тихо). Не любишь – уходи.

ВТОРОЙ (шепотом, волнуясь). Да что ты заладил! Не душевный ты человек. Черствый. Я с тобой о таких материях, а ты даже на собеседника взглянуть не удосужишься. Мне ведь неприятно пренебрежение это, игнорирование меня как собеседника, как индивидуума игнорирование. Вот смотрю я и думаю: я ведь, наверное, для тебя просто место пустое, так – шум ветра, хруст коры под ногой. Самое скверное, я думаю, то, что ты ко всем абсолютно так же относишься. Тебе ведь все равно, кто перед тобой, никакой деффиренциации. Твой эгоцентризм скоро в какую-нибудь крайнюю форму аутизма перейдет: то есть не только окружающим будет с тобой дискомфортно, но и сам ты для себя начнешь большие проблемы создавать. Причем – внутреннего плана, не внешнего.

ПЕРВЫЙ (тихо, раздраженно). Да, блядь, заткнись ты, наконец. Не видишь – светает. Через час разведчики по тропе пойдут, часа через полтора – ОНИ сами появятся. Я для чего тебя перед выходом просил неделю не курить, не пить, в день выхода помыться как следует, все чистое, стираное надеть, на сапоги чехлы холщовые нацепить, чтоб дегтем не пахло?! У них, знаешь, нюх какой острый? А уж слышат – за несколько километров. Я вот так счас палец к губам поднесу – и все, молчок, ни слова. И чтоб мне не ворочался тут, не шевелился вообще. А зрение у них, знаешь, какое? Не то чтобы видят «высоко сижу, далеко гляжу» - ерунда все это. Но так вот вблизи посмотрят на тебя – и кранты, тут же в столп соляной превращаешься. Понял, чудила, о чем речь веду?

ВТОРОЙ (шепотом, сбиваясь). Нет-нет, ты неверно оценил причину моих сетований. Инсинуаций с моей стороны и не было вовсе. Дело в том, что…

ПЕРВЫЙ демонстративно вскидывает руку, резко распахивает ладонь, сжимает ее в кулак, оставляя лишь указательный палец, который подносит к губам. В таком положении оба застывают. Пауза длиться столь долго, сколь долго в состоянии осилить зритель. Критический момент станет заметен, когда в зале начнутся покашливания, идиотские смешки, какие-то перемещения, попытки бросить ту или иную реплику в адрес актеров. В этот момент тихо-тихо включается некая тирольская музычка (какая – не имею ни малейшего понятия). Постепенно звук нарастает, словно приближается ЧТО-ТО. Затем музыка так же постепенно сходит на нет. Когда музыка становится тише, а потом вовсе пропадает, актеры начинают потихоньку шевелиться. На этот раз пауза длится примерно с минуту. По такой же схеме (тихо-подъем-нарастание-спад-тихо) раздается некая маршевая мелодия, на которую задним планом наложен ритмичный топот ног, попадающий в такт мелодии. Когда звуки стихают, персонажи начинают шевелиться активнее, приподниматься, вытягивать шеи, словно пытаются рассмотреть что-то там вдали.
ВТОРОЙ (изумленно). Но почему?!

ПЕРВЫЙ (устало, дружелюбно). Иди к своей Таньке, разберись ты с ней по-человечески. Она ведь у тебя и вправду хорошая. Что вы дурака валяете, ей-богу? Другие хуже живут. Вам ли жаловаться? Ну сядь ты, нормально с ней поговори, задушевно так. Она и сама рада будет. Все камушки с сердца скиньте, забудьте про раздоры эти глупые. Сколько знаю вас – ни одной ведь размолвки серьезной не было, так – недоразумения одни. Ты же на словах вон как складно все объясняешь. А тут – целая жена, что вам делить-то, а?

ВТОРОЙ (истерично). Ты дурак что ли? Мы восемь месяцев к этой операции готовились! И все для того, чтобы ночь на земле холодной и сырой пролежать бревнами, и уйти ни с чем? Ты знаешь, как у меня ноги затекли? Как у меня тело все ломит после росы утренней, знаешь? Вот ты ко всем так людям относишься – как к материалу неодушевленному. Что есть я, что меня нет – тебе все едино. Ты ведь специально так сделал? Кто тебе право дал над людьми издеваться? Зачем ты со мной так?
ПЕРВЫЙ (спокойно, вяло). Я, в общем-то, понимаю, почему у тебя с Танюхой нелады. Ты в себе сперва разберись, а потом уж на окружающих дуйся. Ты сам кузнец своего несчастья, пойми, глупый. Зла-то тебе никто не желает, жалеют тебя даже, а ты дуешься по пустякам, мнительным стал. Так вообще с катушек можно слететь. Возьми себя в руки, мущщина!
ВТОРОЙ (переходит на крик). Да ничего я не понимаю, что тут происходит! Что это было? Толком объясни! Зачем из меня жилы тянуть?!

ПЕРВЫЙ (устало). Сядем. Теперь покурить можно.

ВТОРОЙ недовольно присаживается. Разводят костер. Что-то варят в алюминиевой кружке. По очереди прикладываются к небольшой фляге. Курят.
ПЕРВЫЙ (задумчиво). Ты не поймешь. Я и сам не все объяснить могу. Сегодня не получилось – через год получится. (Со вздохом, протяжно.) М-да, еще год… (Пауза.) Я не ожидал, что Виртель с ними пойдет. Обычно не было такого. Сейчас, видно, дела у них плохи совсем. Он старший самый, и силу большую имеет. Может огонь заговаривать, молниями повелевать. М-да… Духи деревьев его слушаются, язык птиц знает, помнит все заклинания по отмыканию скальных пород. Я его в деле видел лет семнадцать назад – наших много тогда не вернулось, тело твоего отца вовсе не нашли. Разведчики – это так, муравьи, пчелы бессловесные. Их и не трогает никто – никчемные они какие-то. Зоркие, правда, и приметливые, но даже дети их не убивают. А вот ОНИ посильнее будут, хотя в рукопашную один на один вполне можно сразиться, была бы амуниция подходящая. Вон тот, с гребнем который – это Кальом, Соляной столп. Потом еще с ними Казик – Отсохшая рука. Беревин – Лишенный разума. В колпачке синем – это Жарк, Протухшая спина. Самый неприятный, конечно, это Турейк – Пожиратель глазниц. Да, есть еще Ревкайт – Мужская беда, но его не было сегодня почему-то. Я у деда спрашивал. Тот говорит, что у своего деда тоже спрашивал. А тот – у своего… Словом, не помнит уже никто, с чего все началось. Так вышло, что основа всей нашей экономики, жизнеобеспечения, благополучия всякого зиждилась на производстве шоколада. Все основные продукты питания и их производные изготавливались на шоколадной основе. Топливо добывалось из шоколада. Строительные материалы – тот же шоколад, только покрытый глазурью. Все современные технологии построены на проводнике-электролите – водно-шоколадной эмульсии. Без шоколада – просто никуда. Я тебе счас с ходу даже не смогу какую-нибудь внятную отрасль назвать, где бы шоколад не применялся. Но уже в зрелом возрасте я проанализировал ситуацию, и понял, что в свое время шоколад-то мы у гномов отняли. Выводы напрашивались сами собой, поскольку были очевидны. (Напевно декламирует.) Денно и нощно по всей нашей необъятной планете гномы ищут шоколад. Где бы он ни находился, кому бы ни принадлежал – они найдут и отнимут его. Высоко в горах, в толщах скал, расположены гигантские хранилища, где находится весь шоколад мира, собранный гномами за миллионы лет. Никто и никогда, кроме гномов, не мог попасть в эти закрома, даже сама мысль о подобных попытках и до сей поры кажется нереальной и кощунственной, поскольку подобное действо невозможно и немыслимо. Оттого-то мы вынуждены постоянно нападать на них и брать силой то, что нам, в принципе, не принадлежит. Сам понимаешь, политика государства такова, что это бесчинство мы никак не можем назвать грабежом, отсюда и появился безобидный термин – «производство». Но мало того! Весь жизненный цикл, все существование гномов связаны с шоколадом! Единственное на всем белом свете, чем могут питаться гномы – это шоколад, и если отнять его у них, то гномы умрут. Но мало того! И сами гномы целиком состоят из шоколада: в их сердцах стучит шоколадная кровь и их жестокий мозг тоже целиком состоит из этого стратегического продукта. Но мало того! Потому мы и вынуждены убивать гномов, чтобы добывать шоколад в том числе и из их трупов! Везде, где возможно, безопасно и доступно, мы разыскиваем и убиваем их. И когда будет убит последний гном, мы сможем проникнуть вглубь их скальных пород, и тогда весь шоколад мира будет принадлежать нам! (Пауза.) Это и будет золотой век всего человечества. (Пауза. Курит.) Пойдем. Ждать больше нечего. Вернемся сюда лишь через год. Времени, конечно, жаль, но нарываться тоже не стоит.

ПЕРВЫЙ собирает вещи, тушит костер. Отходит на несколько шагов в сторону, затем останавливается, огладывается. Несколько мгновений стоит молча, вглядываясь во ВТОРОГО. Срывается с места, быстро подходит к нему, наклоняется, внимательно всматривается в его лицо. ВТОРОЙ сидит неподвижно и не реагирует на действия ПЕРВОГО. ПЕРВЫЙ в ужасе отшатывается, пятится, дико кричит «А-а-а! А-аааааааа!», срывается с места, суматошно убегает за кулисы.
Занавес.

Затемнение.

Легким фоном звучит веселая тирольская музыка (какая именно – хрен его знает).
(24.03.2003)
