Солонцов Сергей

Зиндан. Монологи о ненужных жизнях.
Действующие лица:

Сергей – пленный офицер, в прошлом заместитель  командира разведгруппы подразделения спецназа ГРУ.
Вова – пленный солдат, гвардии рядовой, ранее служивший в разведвзводе одной из рот Псковской дивизии ВДВ. 
Евгений и Михаил – пленные солдаты, братья, ВВ МВД РФ .

Александр – пленный сержант милиции. Новосибирский ОМОН.
Мурат  - молодой парень, сын командира отряда чеченских боевиков.

Сцена 1.
Место действия – Чеченская республика. Где-то в горах на границе с Дагестаном. Маленькая землянка. Под потолком висит алюминиевый провод в белой оплетке, на нем болтается тусклая лампочка. В дальнем углу стоит лестница до потолка землянки, ее конец упирается в решетку, на которой сверху стоит железный бак, который не дает поднять решетку.

В углу спит человек в зеленоватых, грязного цвета хаки отребьях, на ногах старые берцовые сапоги. Он просыпается по привычке от звука сдвигаемого сверху бака, открывающейся решетки и проникающего в яму естественного света. Сверху падает тело, цепляясь  обездвиженными конечностями за ступеньки лестницы. Решетка закрывается, бак задвигается обратно на решетку, в яме опять становится темно. Через минуту человек подает признаки жизни.
Сергей - Давай помогу...Давай! Что с ногой? Разбил? Друг? Ты слышишь? Подрезали… Не бойся, будешь ходить – бегать еще  будешь…Вот сюда ложись. Подлечим ноги – не бойся.
 Вова -  М-м-м…
Сергей -  И не таких видал… ты главное отдохни, полежи…не двигайся…Выхожу – опыта уже достаточно!
Вова -  Я… я… ты  не…Анастасия Серге…вна…семьдесят шестая гвардей.….десан….штурмовая….див….фамилия…..Колчин…..слыш….ишь….слыш…Кол..
Сергей -  Да ты успокойся – жить будешь, Колчин! Слышу я – Колчин. А звать тебя как?
Вова -  Колчин Вова…Как-то так…рядовой..м..м…гвардии рядовой Колчин..
Сергей -  Забудь ты! Лучше ляг поудобнее. О-о-о – у тебя с ногами беда. Но ничего, раз попал ко мне – значит жить будешь..
Вова -  Сообщи ма.. 
Сергей -  Ладно…спи, спи! Тяжело, но надо.
Вова -  Андрюху…убили. Как-то так… А без него как? Я маме обещал… а тут граната… командира жалко… Командир!!!
Сергей -  Да, спи давай. Теперь все лучше будет. Давай,  анекдот расскажу, а?  Короче, мужика бросила жена, детей забрала, с работы уволили, машину разбил, бухает беспробудно, все в доме пропил – холодильники, телевизоры,  там все, даже бухать уже не на что. Короче беда вообще! Решил покончить жизнь самоубийством – достал из старого шкафа веревку, залез на последнюю в доме табуретку, накинул веревку на убитую люстру, просунул голову в петлю…поднимает взгляд вверх, уже молясь о прощении, и тут видит -  на шкафу бутылка водки стоит…Он такой, снимает петлю и, глядя на бутылку водки, говорит: «А жизнь-то налаживается»…ха-ха… вот так и мы с тобой...Спишь? Ну и молодец. Спи.

Сцена2.
Сергей -  Ну что, гвардия, жить будем?
Вова -   Будем…Как-то так…Может.
Сергей -  Может – не может… а мы будем! Ну, рассказывай,как ноги  - встать можешь? Как тебе мои скромные аппартаменты?
Вова -  Пить дай!!
Сергей -  Это легко… Вода, конечно, не очень…да что там не очень – дерьмецо, мягко говоря, но если в горле пересохло, то поможет.
Подает ведро, Вова жадно глотает… потом плюет обратно
Вова - Тьпфу. В ней сдох что ли кто-то?
Сергей -  Ну, гвардия, это дело привычки. Ты хоть горло промочил? Ну и ладно. Рассказывай, какими судьбами.
Вова - Где я?
Сергей -  А это, гвардия, сам Бог не знает. Да и незачем. Нам с тобой теперь надо друг за друга держаться. Не зря нас Бог вместе свел. Вместе, глядишь, и проживем подольше.
Вова -  Слушай, ты кто такой?
Сергей -  Серегой меня зови. Сергей. Вот. Маклаков Сергей. Да что я говорю. Ты лучше расскажи, как ты, гвардия, сюда попал?
Вова -  А ты кто есть такой, чтобы я тебе о себе говорил?
Сергей -  За духа принял? За подсадного. Ну, гвардия, ты молодец. В разведке, что ли служил? Инструкции, наверное, помнишь. Дурак ты в тельняшке –книжек начитался, а мозг забыл у командира. А акцент где, если я чечен? Хорошо…если я даже продался – ты что, ценный фрукт? Нет, ты не гвардии рядовой, ты мясо с парашютом, понял! Десять прыжков с Д-7ым прыгнул – каплю повесил, думает - рэмбо!!! А тут тебя никто проверять на знания не будет – уже и так в дерьме по уши!
Вова -  Слышь, ты в натуре наш что ли? Как тебя зовут? Где мы, братуха?
Сергей -  Знаешь что, братуха, шел бы ты…! Я тебя две недели в бреду с ладошки кормил и поил, а ты тут барышню сроишь. 
Вова -  Да  ладно ты, друг, извини, я просто, ссыканул, что ли. Как-то так.  Сижу хрен знает где, рядом сидит тоже хрен знает кто! Ты себя вообще видел? Бородатый тип, носится вокруг меня, как будто чего-то хочет от меня.
Сергей смеется, потом оба смеются.
Сергей -  Рассказывай, давай, гвардия, как сюда попал.
Вова -  Че рассказывать…  Ну было это…как-то так! Вышли ротой в горы занять высоту, туман – жопа. Командир сказал, надо окопаться до темноты – завтра внизу по дороге пойдет колонна, мы прикрываем, костры не жечь, себя не обнаруживать. Прикрытие, короче. Как-то так. Летёха, командир взвода разведки, сказал уйти в другую сторону – прикрывать роту. Пошли в разведку, спустились на метров сто пятьдесят –он оставил  тыловой дозор. Передал, что чисто, а там уже зеленка справа-слева. Тут решили и остаться. За зеленкой в ущелье стоит деревня их…
Серега -  Кишлак, как в Афгане…только сыро…уже интереснее…
Вова -  Вот как-то так. Я с Андрюхой, другом, – его пулеметчиком поставили, пошел занимать позицию и начал распаковывать Андрюхин РД, как вдруг, со всех сторон стрельба. Андрюха мой – дружище, мы с ним с одной деревни родом, в школе в одном классе вместе учились, призвали вместе, потом вместе в Псков попали, вместе в разведку попросились, вместе в Чечню поехали. 

Короче, разведвзвод раскидало в радиусе 100 метров, никто еще не успел занять позиции, и нас уже тут по ходу ждали. Помню, что мы в канаве спрятались и стреляли сверху вниз наугад сперепугу, справа Науменко (ну Летёха наш) что-то орал про отход взвода, рядом с ним связист Серега что-то тоже орал. Видел, как тыловой дозор в гору пошел  отходить без команды – там сержант контрактник был. Он уже сообразил, что дело – дрянь, и уводил своих, сука. Впереди пацаны лежали, боясь бошки поднять – тут я и увидел духов впервые  - с другой стороны горки обходили нас по флангам. Как-то так… Я помог зарядить ленту Андрюхе, а сам думал  - боекомплект кончится и надо валить к своим в гору. А с горы уже слышно было,  как наши помогали. Тут увидел, как справа разорвалось что-то, и  Науменко после взрыва уже не двигался, связист еще, по ходу, живой был. Я крикнул: «Командир убит!» В ответ из оврага кто-то повторил: «Командир убит, слушай мою команду - отходим, все уходим!» И тут слева я увидел в тридцати метрах двух духов, шли к нам черти, от бугорка до бугорка, пригнувшись. Тут один из них вскочил с криком «Аллах акбар», я дернул Андрюху, тот навел на него пулемет и очередью прошил его…Как-то так… Я ему орал – Красавец!! Через секунду за Андрюху справа упала граната, я попробовал дотянуться за него…Орал как бешеный.. но ….зассал, что ли ..в общем, Андрюху порвало к чертям… а я отпрыгнул влево…в ушах звенело…Тут еще, по ходу, туман этот...Духи огребли ,что ли, от наших… стали отходить. А я, последнее, что помню – как меня два бородатых чёрта тащат по земле, а вокруг взрывы, как от артиллерии…Как-то так… Андрюху жалко.  Анастасии Сергеевне обещал…его мама у нас классной руководительницей была.
Вова начинает чуть слышно хныкать. Тишина. Оба бояться взглянуть в глаза друг другу. 
Сергей -  Ничего, гвардия, ты не бойся, еще повоюем…
Сцена 3.
Вова -  Знай мой батя, где я окажусь, собрал бы денег и отмазал бы меня и от армии, и деньги на институт нашел бы. Как-то так. Я, когда маленький был, мечтал в институт пойти учиться, а отец говорил, что только после армии, как работу нормальную найду – там можно и в институт на заочку идти. Он сам так же в райцентре до старшего инженера доработал. 
Сергей -  А на кого хотел пойти учиться?
Вова -  Как на кого?

           Сергей -  Ну, профессия какая? Врач, учитель, экономист?
Вова -  Да мне по фиг было – лишь бы в институт. Как-то так. Не… ну до врача мне далеко. У нас такой врач был хороший, что с ним никто не смог меряться – реально лечил.  Людей лечить – это тебе не автомат разбирать! Как-то так.  А вот машины – это я люблю. Я с отцом еще в семь лет движок копеечный перебирал за четыре часа. Вот и думал как-то так– пойду учиться на инженера-автомобилиста, ну или слесаря, что ли. А  так я…Ну …как-то так….
Сверху сдвигается бак, Вова и Сергей отползают в дальний угол ямы, решетка поднимается, в яму падают лучи солнечного света.
Сергей -  Наконец-то, жратву на пару дней закинут. Может, даже курево кинут.
Вова -  Хоть что-то. В части хоть по расписанию кормят – а духи раз в день и то дерьмо. Вода -  и та, гнилая. Согласись, как-то так…
Сергей -  Нормально.
В яму спрыгивает человек, сразу вскакивает, поднимает руки перед собой, сверху падает второй, первый ловит его, но от тяжести падает на землю. Рядом с ними падает фляга и котелок. Решетка закрывается, слышится скрежет от передвижения бака по решетке. В яме снова полумрак.
Евгений -  Я убью вас, мрази! Мне бы только автомат сейчас – я бы вам дал просраться!
Голос сверху (с кавказским акцентом)  - Повезло вам. Мазай сказал вас не убивать. Я бы вас всех тра- та –та. 
Евгений -  Пошел ты. Миша, Миш, Мишаня. Брат, ну ты чего? 
Михаил -  Да живой я. Башкой ударился. Где я?
Евгений  -  Я уже думал все…
Вова -  Эй, мужики...
Евгений -  А-а-а…Суки!!!
Сергей -  Тихо, тихо, тихо….. тише. Свои, пацаны!
Евгений -  Вы что, охренели что ли? Я чуть ежа не родил!
Сергей – Противотанкового?
Михаил -  Да- а-а, мля! 
Сергей -  Не бойтесь, пацаны, свои мы, свои. Что вам сказать? Рады видеть вас в нашем прекрасном жилище.
Евгений -  Шли бы вы… знаете куда…. с вашим жилищем! Ты кто?
Сергей -  Ну, и это мы проходили.   Ну что, какими судьбами, парни?..
Сцена 4.
Михаил -  Слушайте мужики, а как они жратву подают?
Сергей -  Подают? Ха-ха! Ты не в кабаке (Михаил посмотрел на Сергея, дав понять, что не оценил шутку).  Когда как. Бывает, воду скидывают прямо в ведре дней на четыре-пять, правда, когда ведро упадет – половина воды расплескивается, бывает, вообще переворачивается ведро. 
Вова -  Тогда мы резко воду с земли в рот, и обратно в ведро выплевывать. Ну а на счет жратвы… Как-то…
Сергей - …Так… Тут совсем хреново… Я не знаю, что они там варят – но скидывают то же ведро, а в нем каша из…Не знаю из чего – перловка, овсянка, всякая хрень, водой разбавленная. Причем берут они ее у наших, скорее всего.
Вова -  Три дня назад кинули хлеба…Ну, типа,  лаваша ихнего. Так мы тут,  уже решили праздник справить.
Сергей -  Это Рашид  приходил, я его по голосу узнал. Если он пришел, то будет еда нормальная. Он еще постоянно на этих орет, чтобы пленников не трогали и кормили нормально. Еще кормят нормально, когда пацанята с деревни за нами смотрят.
Евгений -  Кто такой Рашид?
Сергей -  Он здесь вроде бы за главного, но уходит в горы периодически. Где-то раз в месяц-два здесь бывает. 
Михаил -  Серега, а ты давно, по ходу, здесь сидишь?
Сергей -  Это не важно. Давайте, братья-акробатья – вы рассказывайте!
Михаил -  Ну говори, что ли – я ничего не помню!
Евгений -  А я что, тоже краями!
Михаил -  Да говори уже!
Сергей-  Девочки, не ссорьтесь!
Евгений -  С чего начать то?
Сергей -  С начала.

            Евгений -  Ладно. Я тогда вообще с самого начала буду.

 Вова -  Ну!

 Евгений -  По нам видно, что мы братья?

 Вова -  А то! Ха-ха.

 Евгений - Ну что. Разделять нас нельзя - этим и пользовались. В школе к девкам студенткам на свиданья по очереди ходили – игра такая была. Если кого узнают, тот и должен с девчонкой расстаться.

 Вова -  А на фига?

 Михаил -  Погоди, не перебивай. Жень, давай по сути!

 Евгений -  Что я не так сказал? Не нравится, как говорю – сам говори, а то опять только гавкаешь!

 Михаил -  Я не гавкаю!

 Евгений -  Гавкаешь!

 Михаил -  Не гав..

 Сергей -  Мы вам не мешаем?

 Евгений -  Так! Я сейчас вообще не буду ничего говорить. Еще этот урод меня перебивает!

 Сергей -  А ничего, что вы одинаковые?

 Михаил -  Это что, мы оба уроды, что ли?

 Вова -  Та—а-аак!! Хорош! Либо базарит один, либо уже не надо нам ваших историй! Как-то так!

 Сергей -  Спасибо, Владимир, Вам огромное за поддержание порядка!
Вова – Да не за что.

 Евгений -  Ладно...все… я говорю. Любили мы пошутить над девчонками, встречались то с одной по очереди, то с несколькими, но тоже по очереди. В одиннадцатом классе переехали в Москву, отца перевели почему-то туда из Челябинска. Ну,  мы и тут навели шороху. Потом уже дело к выпуску пошло, а отец сказал, что договорился с начальником московского военного университета.  Но за месяц до поступления отца инфаркт тяпнул. Мама попыталась выйти на друзей отца, но не помогло. Мы уже сдавали экзамены во всю, поступали на факультет ВВ в университет, а перед экзаменом по физ. подготовке подходит к нам офицер…

 Михаил -  Дальше дай мне рассказать. 

 Евгений – Ну, ёптыть!

 Михаил – Не бубни! Перед экзаменом по ФИЗО подходит ко мне полкан и говорит, мол, ребятки, ваш батя уже свое отжил, и многое сделал для войск, но пусть мамка собирает деньги, а без денег вам не поступить никак!

 Евгений -  Короче, Миша ему по морде дал сходу. Поскольку, начальник нашего отца отзвонил в училище – нас тогда не тронули, но полкан тот обиделся сильно. После ФИЗО вся рота абитуры стояла и слушала оценки, и если у нас были бы тройки, то мы уже приняты, и бегать нам курсантами еще пять лет. А мы-то знали, что физ. подготовку на четыре минимум сдали и стоим довольные во второй шеренге. И тут подходит к командиру роты абитуры тот самый полкан, шепчет ему пару слов на ухо. Вот тут-то мы и услышали, что мы сдали оба экзамен по ФИЗО на «два», хотя по факту три или четыре. 

 Михаил -  Там сотка была, три км и подтягивание. Реально лучше многих отбегали, а нас выкидывают!

 Евгений -  Ну, я перед собой чувака хлопнул по плечу, как полагается, тот шаг вперед, шаг влево, я выхожу вперед, перед командиром три шага строевых делаю и командным голосом, громко так, и выдаю: «Товарищ старший лейтенант, разрешите послать все это ёбаное заведение вместе с моим братом на хер?». Тот: « Чего?» Я говорю: «Разрешите идти отсюда куда подальше?» Тот такой: «Бегом за ворота. Чтоб через двадцать минут я вас не видел на территории!».

 Михаил -  Что ты размусоливаешь! Люди просили о том, как мы в сюда попали рассказать.
Евгений -  А  я о чем?
Сергей – (сквозь смех) Да все нормально! 
Михаил -  Не обращайте внимания. Мы приехали домой к матери, поссорились с ней крепко, ей уже успели доложить -  какие мы плохие. И мы пошли прямиком в военкомат, там, естественно, сказали, что еще три месяца до 18 лет не набирают, и мы гужбанить стали по Москве.

 Вова -  А мать как отнеслась???

 Михаил -  Плохо ей было, но…

 Евгений -  А что -  мать, она нам не помогла, а мы что, должны были сделать – прибежать пожаловаться?

 Михаил -  Рот закрой!

 Евгений -  А хер - тебе ни мясо?

 Михаил -  Чего?

 Сергей -  Хорош, братцы из ларца!!!

 Вова -  Мама-то тут причем? Как бы…?

 Михаил -  Да ни причем…Ладно… Пришла осень. Еще на комиссии в училище  мне сказали, что у меня какая-то хрень с сердцем, мол, с этим в армию не берут, а уж в училище тем более. Но мать тогда меня прикрыла, и я прошел мед. комиссию.

 Сергей -  То есть, у Жени все нормально?

 Михаил -  То-то и оно. Но Жендос сильно умный был, мы тогда  загуляли у девчонки на хате, я просыпаюсь – Жендоса нет, а через час обнаружил, что нет и наших документов.  Я, как проснулся, спросил у друзей - куда тот поперся. А этот баран, он телец по гороскопу, поперся в военкомат под моим именем сдаваться. Прибегаю в военкомат – толпа дибилов в  трусах, один из них мой, знакомый. Я ему уже тысячу раз обьяснял, что мы можем за счет моего сердца отмазаться, но этот решил умнее…Вижу: стоит, сволочь, лыбится,  и меня зовет, ручкой махая.

 Евгений -  Ничего я не махал.

 Михаил -  Молчи уже. Отдает мне мои документы и говорит: «Поздравляю, ты годен!». После этого взял я свои документы и пошел по второму кругу по всем кабинетам.

 Вова -  Я уже ни хрена не понимаю.

 Евгений -  Чего тут понимать. Можно было соскочить как ссыкло, а я нас в армию устроил!

 Сергей -  Молодец, ты, похоже!

 Михаил -  Вот и я о том же. И угадай, куда нас отправили.? Во внутренние войска, где отец служил, только солдатами, а не офицерами, как отец мечтал… А через месяц после начала службы, нас отправляют на Кавказ, еще через неделю на границу Чечни с Дагестаном на блокпост, где мы…
Евгений -  Вот только тут уже не надо привирать – нормально служили, как люди…

 Михаил -  Ну, тут уже можешь рассказывать легко, правдивый ты наш!

 Евгений -  Короче, две недели на блокпосте пробыли – жить можно. Сержант бегал в соседнее селение за провизией.

 Михаил -  Лучше бы он за жратвой бегал мимо растяжек.

 Евгений -  Не нуди – с нами курил. Как-то мы курнули хорошей штуковины, и вдруг пришла мысль прогуляться до села!

 Михаил -  От кого же она пришла, догадайтесь!

 Евгений -  Ну, пошли мы с Мишей по дороге от поста метров на пятьсот…

 Михаил -  Километра на два ушли!

 Евгений -   Ну, не мешай, говорю! Ну, на километр может быть… И тут вдруг подьезжает копейка, откуда ни возьмись, а мы стоим дела свои малые  делаем у дороги. Мишу по башке прикладом, а меня просто скрутили и в тачку. Кто, что, - я вообще ничего не понял. Потом только помню, что один из тех, кто проходил постоянно мимо поста, вел нас под дулом автомата по какой-то тропе.

 Михаил -  Наши же автоматы были у них, прикинь!

 Евгений -  Потом нас привели в какой-то дом, закинули в подвал, а чехи решали, что с нами делать. Потом услышали человека, который ими командует, он, при этом, часто на русский переходит в разговоре.

 Сергей -  Мазай…

 Евгений -  Может быть. Не знаю. Миша все это время в отрубе был – его как прикладом стебанули, так он и был без сознания. Потом нас достали из подвала, я Мишу вытаскивал полчаса оттуда, минут десять ехали с завязанными глазами  в уазике, и тут уже перед этой ямой развязали глаза.
Сцена 5.
Полдень, солнце подсказывает, что снаружи жара, но в яме, как обычно, прохладно.
Сергей - “Сколько бы ни лгали лицемеры о “великих” целях войны, их ложь не скроет странной и позорной правды: войну родил Барыш, единственный из богов, которому верят и молятся “реальные политики”, убийцы, торгующие жизнью народа”…
Вова – Вот это ты дал…Ты это тут придумал?
Сергей – Не я – Максим Горький. 
Вова. – Оху..тельно! Наш пацан. А этот Горький где служил?
Сергей. – Это русский, советский писатель начала двадцатого века. В детстве лазил в кабинет отца, у него там много книг было, я иногда брал некоторые. Больше всего мне понравилась  «Мудрецы о Войне». Я даже в десятом классе блокнот вел, куда многие цитаты записывал, но эту почему-то запомнил наизусть.
Вова – А…точно..что-то помню…
Евгений – Ну и что? Мы будем ждать, пока нас освободят или сами будем предпринимать меры?
Вова – Сидел бы ты на  месте, и не выпендривался – глядишь и выжил бы дольше! Как-то так.
Михаил – Ты по-аккуратнее общайся с моим братом, а то…
Вова – А то что? Выселишь меня отсюда?
Евгений – Миша, постой… Э.. Слышь, деревня, я реально могу выселить твои зубы из полости рта, может как-то так? 
Вова – Рискни, ментяра! Вас, ВоВанов, учили хоть чему-то? Давай уже по-мужски. Что ты можешь сделать мне без резиновой дубинки!
Евгений – Ты нарываешься, деревняя!
Сергей – Мне уже самому интересно, когда вы друг друга перебьете, что бы я опять остался здесь один. 
Женя кидается на Вову, дерутся, Сергей и Михаил смотрят на это из углов безразлично. Вдруг сверху открывается решетка, она и отвлекает парней от драки. Сверху аккуратно слазит по лестнице молодой парень. Передергивает затвор автомата, направленного на только что бивших друг друга Вову и Женю. Вова и Евгений поднимаются с земли и отходят в разные стороны. 
Мурат – (опуская автомат) Как вы воюете против нас, если друг друга убить готовы?  Маклаков… Где ты?
Сергей – Здесь я.!
Мурат – Отец просил передать, что вас никто не тронет.
Сергей – Какой он молодец! А не хотел ли он передать пару сотен долларов? Или пару автоматов хотя бы. Почему он не может договориться, чтобы нас выпустили?
Мурат -  Еще он просил передать, что за десантника Колчина идут переговоры… Назначили цену в 200 тысяч, но родные перестали отвечать. Потом он еще сказал, что братья федералы не так ценны, за них назначили по 50 тысяч и дозвонились родным. Завтра будут говорить на счет передачи денег.
Михаил – Суки, вы матери дозвонились? Передай лучше, что мы сдохли!
Сергей – Помолчи. Мурат, отец обещал, что нас выпустят – зачем он выкуп стал просить?
Мурат – Он тебе обещал, а не им. 
Сергей – Он это обещал еще три месяца назад. 
Мурат – Он не говорил когда! За ним итак следят. Так что, жди. Обещал, значит освободят.  
Сергей – Когда я смогу с ним лично поговорить? Почему сам не пришел?
Мурат – Отец ушел в горы, сказал присмотреть за вами.
Сергей  – Муратик, помоги, принеси хотя бы побольше чистой воды, и если сможешь нормального хлеба и курева.
Мурат – Отец сказал, что если вы попросите, - то надо принести, даже если охрана будет возражать. Так что принесу. Через час приду.
Сергей – Спасибо, Мурат. 
Мурат – Отец просил. Я сам не принес бы. 
Парень поднимается по лестнице, после этого закрывается решетка, передвигается бак, становится темно.
Вова – Ах ты, крыса! Маклаков… Вот ты молодец…Хорошо пристроился…ну…
Михаил – Освободить обещал? Ну, молись, сука! Сейчас мы тебя освободим (переглянувшись с Женей).
К Сергею с трех сторон медленно идут трое его «сокамерников».
Сергей – Мужики, вы что, дурные что ли? Хорош. Вы лучше меня послу…
На Сергея по очереди кидаются братья, тот их откидывает, следом бросается Вова, завязывается борьба. Сергей справляется с Вовой, но тут следом опять на него бросаются браться, одного он отбрасывает ударом ноги, второй садиться на него сверху и начинает душить. Проведя пару борцовских приемов,  Сергей откидывает и его, встает на ноги. Ловит руку Вовы, ногой встает на шею Жене, выворачивает руку Вовы, тот падает, сделав переворот через себя, и еле слышно стонет. В этот момент Сергей кулаком встречает выпад Михаила, тот тоже падает. Ногой он так и держит Женю на земле. 
Сергей – Значит так, вояки! Прижмите свои задницы и послушайте старшего, если он просит.
Евгений – Кто старший – ты?
Сергей – Я (давит сильнее ногой)!!!
Евгений -  (задыхаясь)Ты старше? Песок не сыплется? На много ты старше? Отпусти, сука!
Сергей – (убрав ногу с шеи Жени) На много. Лет на шесть службы... Да и не хрен слонам на офицера кидаться.  
Вова – (держась за больную руку) Где твои звездочки, офицер? 
Сергей – (спокойно присаживаясь в свой угол) Я бы тебе ответил, да не поймешь. Ну что? Успокоились? Теперь послушаете? Горячие парни, мля…
Михаил – Говори.
Сергей – Спасибо. Этот пацан  - Мурат,  сын Рашида Мазаева. Рашид был обычным мирным чеченцем, капитаном в отставке, комиссованным по ранению еще после Афгана, жителем Грозного, и мне это точно известно. В перевороте не участвовал, так как был занят семьей. Как боевики не узнали, что он бывший офицер, я сам понятия не имею. Он, в течение первых дней ввода войск в Чечню, звонил моему отцу, умоляя о том, чтобы его сына и дочку вывезли оттуда. Они с батей вместе в Афгане служили – а до этого вместе еще и в Рязани учились. Мой отец пообещал помочь, именно мой отец в Афгане вытащил его раненого из боя и спас ему жизнь, Рашид ему постоянно говорил про долг, мол, я тебя еще тоже выручу. Вот.

Если знаете, войска слишком быстро двигались к Грозному, и отец просто не успел найти нужные контакты. Рашид с семьей спрятались у родных жены в Ханкале и ждали прихода федеральных войск. 

Войска, естественно, пришли, Рашид прибежал, рискуя получить пулю от чеченов в спину с семьей в расположение наших за пятьдесят километров от Ханкалы, но наши товарищи приняли его за боевика, а семью отпустили. Его передали фсбэшникам, те его допрашивали трое суток, после чего отпустили избитого и голодного. В это время как раз наши брали Ханкалу. Семья его уже вернулась в город. Когда он вернулся в дом, ему рассказал на пальцах сын, что русский солдат попытался изнасиловать его сестру во время бомбежки. Двенадцатилетний Мурат пытался ее защитить, но получил прикладом по голове, мать накинулась на солдата, и он ее расстрелял. Тут Мурат и вырубился. Очнулся Мурат уже через час, когда в доме обьявились другие солдаты, и  увидел, что лежит на полу мертвая шестнадцатилетняя сестра, а рядом расстрелянная мама. Через три часа еле живой пришел в дом и отец. Солдат тот на допросах говорил, что обнаружил снайпершу и, обороняясь, пристрелил ее и мать. Короче, ни семья, а боевое соединение с его слов. Рашида с сыном еще раз задержали и допрашивали, но потом опять отпустили. И на этот раз, наверное, зря отпустили. 

Вот так и началась история полевого командира Рашида Мазаева, которого разведчики называют «Мазай».  
Вова – Если он в афгане с твоим отцом служил, какого он хрена пошел за чеченов? Тем более, поклялся твоему отцу!
Сергей – Дурак ты… Если бы у тебя дочь и жену расстреляли, ты бы что сделал?
Михаил – А откуда ты это все знаешь? Раз ты офицер, неужели тебе это отец все рассказал по телефону..
Сергей  – Хороший вопрос. Я был на третьем курсе РДКУВДВ, пошел в отпуск на две недели в феврале. Приехал домой, тут мне отец и сказал – сын, я хочу тебя попросить через пару дней пойти со мной на встречу. Мать была против, но отец настоял. Я даже не понял - что там за встреча. Они праздновали третью годовщину вывода войск. Пятнадцатое февраля было. Я многого не понимал. Взрослые мужики то смеялись, то плакали, пели песни, обнимались, ругались. Они бухали, как черти. Пятнадцать человек пьяных в хлам. Единственный, кто не пил, но поднимал с ними стаканы – это был Рашид.
Михаил – Мусульмане не пьют…да?
Сергей – Да. И мне это, как бы сказать-то, ну…понравилось что ли. Он помог мне в конце вечера отвезти отца до дома, попросил проводить его на вокзал, а по пути я постоянно говорил с ним, хотя меня в училище уже отучили говорить, в принципе. Я посадил его на поезд, и потом еще долго вспоминал его очень добрые глаза и все то, что он мне сказал тогда: «Твой отец – герой. Он спас десятки жизней. Теперь твоя очередь пожить ради него. Когда-то и мы с ним в Рязани бегали курсантами, а теперь ты курсант. Лет через пять и моему сыну дорога в Рязань – наверняка встретитесь. Сережа, спроси у отца, пока в отпуске, почему тебя Сергеем назвали, и сколько у отца орденов боевых… Он их прячет, сволочь. И еще… служи, сынок, как мы служили, как твой отец служил».
Евгений – Душещипательная история.  А откуда ты знаешь, что он пошел к боевикам после штурма Грозного, а не до того. 
Сергей - Он с отцом говорил по телефону после этого, просил прощения.
Вова – Ай, как трогательно. Добрый чечен прощения просит.
Евгений – Может,  он перед тем, как наших пацанов режет - тоже прощения у тебя просит?
Сергей  –  Щенки вы глупые…Как же вы не понимаете?  За ним долг, и он его отдаст. Если бы вы видели вечер, когда они вместе собрались. Отец был командиром роты в Афгане, Рашид у него замком, и толпа плачущих мужиков по 40 лет отроду… Он воевал с ними…Как и мы здесь…  Неужели так сложно понять..?
Действие 6.
Ночь. Идет дождь. Под лестницей уже накопилась лужа воды. 
Евгений - Я так больше не могу…Какого х..я они звонили матери...
Михаил - Успокойся, просто потерпи, нужно время. Мать нас вытащит.
Вова - А моя почему не отвечает? Че там у нее? Не-е-е… Я  в следующий раз, как кто спустится сюда – буду мочить!
Сергей - Успокойтесь, я прошу вас, успокойтесь. Братцы, надо просто подождать…
Евгений - Да пошел ты! Тебя обещали освободить, а за нас еще месяц назад выкуп просили и один хрен мы здесь!
Сергей - Какой месяц? Неделя прошла.
Евгений – Насрать!!! Ты хоть как-нибудь пытался выбраться?
Сергей – Нет. И не надо. Придет время – все уйдем.
Вова – Слушай, а в натуре, почему ты сидишь на месте. Ты сколько уже здесь?
Сергей – Почти пол года. А вы уже через неделю заскулили. 
Михаил – Командир, а они правы, надо сейчас валить, иначе нам все равно не жить…а сдохнуть в зиндане я не хочу.
Сергей – Наверху всегда дежурят два духа, сменяются каждый день перед утренним намазом. У каждого по АКС плюс гранаты, от ямы дальше тридцати метров не отходят никогда. После того, как прибыли вы, наши братцы ВоВаны, они стали дежурить уже по трое. Жратву и воду нам скидывает отдельная обезьяна, если вы не заметили. В зиндан спускаются еще реже, да и то, когда сверху три дула смотрят. Ну и что? Они козлопасы, но не дибилы. А вот вы сейчас замышляете дибилизм!...А!!! совсем забыл…Вова, тебе ноги после чего резали?
Вова – Бежать пытался… еще когда везли…Но я… 
Сергей – (перебивая) Еще вопросы есть?
Евгений – Ну, и что ты предлагаешь? Сдохнуть здесь, или принять бой?
Сергей – Какой тебе, бл..дь на х..й, бой! Ты с голой жопой на автоматы кинешься? Да ты еще из ямы не успеешь бошку высунуть, как тебя уже отчислят. А дальше? Допустим, ты их всех перебьешь как Рэмбо, ну и куда ты побежишь? 
Евгений – Да хоть куда…подальше отсюда. 
Михаил – Женек, подожди,…здесь, правда, надо подумать. Серега, а ты где служил? И в каком звании?
Сергей – Не важно. Пока вы все не будете мне доверять, ни черта у нас не получится. 
Вова – А почему мы должны тебе доверять? Что мы о тебе знаем? Назвал себя офицером?  Как-то так… С духами дружбу водишь, вот это мы видели, а ответить на вопрос не може…
Вову перебивает скрежет передвигаемой бочки сверху, со скрипом поднимается решетка, слышны щелчки затвора нескольких автоматов, крики, русская и чеченская речь. Потом очередь из автомата. Кажется, в воздух. 
Александр - Я сам спущусь! Не надо!
В яму сверху падает свет от ручного фонаря. Становится видно, как на верхнюю ступень лестницы медленно опускается нога, ощупывая, что находится внизу. В яме полнейшая тишина. Сверху раздается звук от еще одной очереди их автомата. Ноги быстрее нащупывают ступени лестницы, и уже через несколько секунд человек спрыгивает в яму. С грохотом падает решетка, со скрипом бак встает на привычное место. Сверху звучат пару фраз на чеченском, затем смех. В яме у лестницы тень человека, сжавшегося в клубок. 
Вова - (шепотом) Друг. Не пугайся. Здесь свои.
Еле слышно от лестницы доносится всхлипывание.
Сцена 7.
Утро следующего дня. У лестницы сидит человек, сжавшись в клубок, на спине его сине-серой пятнистой формы надпись: «ОМОН». Форма грязная, местами протертая до дыр. Сверху в щель прорываются лучи света. Человек сидит неподвижно, обнимая лестницу руками, наполовину в луже.
Евгений - Миш, Миша, проснись. 
Михаил – Чего?
Евгений - Он вообще не двигался. Я всю ночь смотрел.
Сергей - Двигался. Я тоже смотрел.
Вова - Гкхе….гкхе…гкху…гкхе.. Че там такое?
Евгений – Да он в луже спит уже часов пять и по барабану. Может он помер? 
Сергей – Ну, так проверь. Эй,… уважаемый! (дальше себе под нос) Еще одна обезьяна мне на голову свалилась…
Вова – Че? 
Сергей – Че…Че… Хрен через голова! Проверь, он там живой?
Вова начал подкрадываться ближе к омоновцу, его остановил Женя.
Евгений – Тише. Я сам. Его надо растормошить. У него нашивка ментовская. ОМОН.
Женя дотронулся до шеи омоновца пальцами, кивнул головой остальным.
Евгений – Живой. Только накачанный, что ли… Твою же мать! Ну и вонь…Хлеще чем от Вовы!
Михаил – Ха-ха-ха..
Женя замахнулся рукой и со всей силы ударил омоновца по щеке..
Александр – А-а-а-й…не надо…Я больше не могу!! (отскочил, резко оттолкнув от себя Женю, и забился в угол под лестницей.). Вы кто такие?...Я без оружия! Проверяйте! Э-ээ-э…  Пацаны, вы че тут делаете?.
Сергей – Назовем этот момент – встреча милиционера с мозгами…Привет, бедолага!
Сцена 8.
Сергей и Михаил сидят рядом, рассматривают фото из рук Сергея, остальные спят. 
Сергей – Ей в том месяце четыре года исполнилось. Я ей на предыдущий день рождения медведя купил. Ехал с командировки,  на вокзале только эти игрушки и были. Варя потом, помню, ругалась…
Михаил – Жена?
Сергей – Да. Сначала плакала от радости, что меня, наконец, увидела, а потом начала орать, что ей надоело одной ребенка растить, по полгода меня не видеть, да еще, я припер, вместо одежды или там фруктов дорогую игрушку, которая трехлетнему ребенку не нужна нах… Абсолютно не нужна… Короче, нервы бабские. Месяц я дома побыл, с Машулькой поиграл, да и опять поехал. Так мы и живем. 
Михаил – Скучаешь?
Сергей – Конечно. Только дома скучал по работе, а здесь уже по дому. Почему я не остался? Ведь мог. 
Александр – Сейчас бы закурить... А,  пацаны?
Михаил – Дай человеку закурить – видишь - мается…
Александр -  Так у вас че, есть что ли? И вы молчали?
Сергей – Извини, но курево – дефицит…Итак, раз в два дня на всех одну курим…Так что терпи.
Александр – Я щас сдохну. Три дня не курил.
Михаил – Из них сутки спал! Раз уж ты проснулся, рассказывай, Саша, свою историю…твоя очередь. Как попал сюда?
Сергей – Чего ты смотришь на меня, говори! Как попал сюда?
Александр – Как…Почти пол года в тюрьме в Шатое просидел вместе со своими. Там еще нормально было, курево, жратва была. Чечены нормально обходились с нами, если их слушали. Ну, пару раз, конечно, за компанию отмудохали,  но когда сюда меня везли – хуже было. Я там один из последних оставался.  Переговоры велись, а мы просто ждали, когда нас отпустят. А неделю назад нас, ни фига не объясняя, вывели из камеры, одели мешок на голову и куда-то повели, потом в машине куда-то везли…долго, потом выкинули из машины, потом били… Многих наших за это время отпустили, а мне не повезло…Тех, кого отпускали по телеку показывали вроде даже… 
Михаил – Погоди, ты с Новосибирска что ли?
Александр – Ну да, а ты откуда знаешь?

(В это время Сергей медленно убирает фотографию во внутренний карман кителя, и, не отводя взгляда от омоновца, встает на ноги)
Михаил – Так вас реально по телеку показывали – это же вас в Первомайском толпой в плен взяли? Мы еще в части видели.
Александр – Ну да…Чё, серьезно показывали? По какому?
Михаил – По всем каналам. Там же такое мясо было – Радуев прорвался в Чечню.
Александр – Да. (с гордостью в голосе) Это мы их первыми встретили.
Сергей (шепотом). Ах ты, сука!
Сергей накинулся на Александра сверху и начал его бить, Михаил пытается его оттащить «Пацаны, помогите». Проснулись Вова и Женя и сразу же кинулись помогать Мише оттащить Сергея, а тот продолжал бить поджавшего голову Сашу. В конце концов, им удалось оттащить Сергея от Александра. У Сергея самого уже кончились силы и он со звериным криком «как?» упал на спину и истерически то ли смеялся, то ли плакал, Александр лежал не двигаясь, только слышно было как он очень громко и неровно делал вдох, и потом с выдохом стонал. 
Евгений – Что это было? 
Михаил – У Сереги, кажется, башню сорвало… Сидели, разговаривали и вдруг он…
Сергей – Гребанный ты Винни-пух…Сколько пацанов со мной было…по два месяца только служили, но не один…не один не зассал…а вы мусора без боя!!!
Вова – Серега…Серега. Ты чего? 
Сергей – Да пошли вы все! Уроды… Отряд милиции особого назначения?… Крысы вы ебаные блять.. Сдать блокпост с двумя бэтэрами, со стволами своими  – вот ваше особое назначение? Чтобы потом моих необстрелянных пацанов из ваших стволов мочили? 
Михаил – Серега, всем тяжело, но ты сам говорил – надо терпеть! Скоро твой Мазай нас всех отпустит…
Сергей – (взяв за шкирку Михаила, очень серьезно) Да причем здесь Мазай? Ты понимаешь, эти твари сдались Радуевцам без единого выстрела, а потом мы их пытались освободить, у меня пол группы слегло, если не больше, а эти «херовы» спецназовцы шли ночью наши мины снимали перед чеченами.

Сцена 9.
Вова – Ну ты как?
Александр – Да я уже привык. Главное выжить, остальное - мелочи.
Вова – Как-то так…
Сергей – Слышишь, привыкший, какого хрена вы сдались Радуеву?
Александр – Да я - то тут причем? Командир сказал, сложить оружие – мы выполнили!
Сергей – Но вы же – спецназ, пусть и ментовский!
Александр – Да какой, на хрен, спецназ! Я год в постовых отходил,  а когда предложили денег заработать, я и согласился – жена и дочь малолетняя. Я стрелял всего раз пять до Чечни, и то четыре раза в тире, а когда толпу наркоманов ловили - еще раз пострелял и то в воздух!!! ППС – вот тебе и весь спецназ!!! Нас таких собрали со всех районов добровольцев, в поезде в форму ОМОН переодели - и вперед. Сидели на блокпосту никого не трогали…Даже не Чечня – Дагестан!
Сергей – А какого хрена вы все себя ОМОНом звали?
Александр – А как нам себя звать? По всем документам ОМОН... Только из Омона два офицера и пара сержантов, остальные гаишники и ппс. А командир приказал сдаться! Мы и сдались! У меня дочь дома и жена! Я ехал деньги заработать! А тут ты со своей войной! У меня дочь! Я уже полгода как в плену! Ты слышишь?!
Михаил – Так… Серега. Мне, кажется, пора тебе нам что-то рассказать. И…слышишь, хорош уже наезжать на мужика.
Сергей – Фууух…Эх… Давай…Я все расскажу…Вы, я как понял, уже слышали про штурм Первомайского?  Когда Омон сдался, как раз нас направили в окружение села, точнее, сначала нам дали приказ штурмовать Радуевцев по дороге в автобусах, а потом перенаправили.
Вова – Спецназ что ли?
Сергей.  – 22-ая отдельная бригада спецназа ГРУ.  Замком разведгруппы, лейтенант. Две наших группы высадили с другой стороны села. А там еще Омон у них в плену сидел, но еще при своих автоматах– их позже разоружили. Сидели мы несколько суток, ходили в штурм пару раз с потерями, там еще были альфа, десантура справа, пехота… Командования общей группировкой ноль…выживали, как могли. Прикрывали мы направление границы с Чечней – за нами труба через Терек – это и есть граница. Как вы думаете, где духи на прорыв пошли? Естественно на нашем направлении. Ночью по нашему минному полю пустили сначала смертников, которые катились по минному полю, да и пленных впереди, а потом остальные силы. Засекли мы Радуевцев, уже когда было поздно. Держались около часа. Боеприпасы заканчивались. Максимум тридцать человек на три сотни – реально устоять?  Меня ранило осколком в голову, и я отрубился. Но духи мало того, что своих несли раненых, успевали в коридор прорыва проводить заложников, еще и новых в плен брать и драпать в Чечню. Так я и попал сюда. После того, как увидел смерть больше половины своей группы, уже молился…  Вот так и случилось.(пауза). Варя, я здесь! Я здесь! Я здесь, Варвара!!!
Михаил  - Серега!!!Серега!!! Ты как?
Сергей - На счастье или на беду – я нарушил все писаные и неписаные законы и взял на операцию, точнее забыл достать  впопыхах свои документы. За это меня положено под суд, но когда меня уже в Чечне приняли – смотрел мои документы …
Михаил – Мазай?
Сергей  – Да… Вот такая шутка. Саша, у меня тоже дочь малая… а у пацанов моих семьи, матери, жены. Варя…
Александр – Лейтенант, а меня не учили стрелять…прости…прости если я в чем виноват. Но я тоже выполнял приказ. Просто приказы разные у нас с тобой были. Я выполнил свой, а ты свой. 
Сергей  – И ты меня прости. 
Скрежет бака сверху… поднимается решетка…Сверху кричат чеченцы: «ну что сволочь русский, умирать готовься, Аллах карает неверных. На, свинья русский!» В яме полная тишина, парни переглянулись, но так и не сдвинулись с места. Сверху слышен тихий звон металла, вниз в центр ямы падает круглый зеленый предмет, лишь Сергей понял, что это рванула чека гранаты. На секунду все вокруг застыло, как будто кто-то остановил время. Михаил первый сообразил и прервал тишину криком: «ложись, граната», но Сергей среагировал и уже лег животом на гранату. В голове у каждого сейчас крутилось: «один, два, три….четыре….пять…не может быть – через четыре секунды РГД5 взрывается…быстро считал…один, два, три, четыре…я уже мертв?» Молчание нарушил смех чеченцев сверху. 
Сергей - Как дочь звать?
Александр – Саша.
Сергей – Александра Александровна, значит? Дочь это хорошо…Дочь в армию не пойдет, слава Богу. Сколько лет?
Александр – Семь.
Сергей –(Сергей встает, а в трясущихся руках сжимается учебная РГД 5, так называемая, шумовая.) Ну, тут ты меня обогнал. Будем жить, мужики.
Евгений – А-ха-ха-ха-ха….(истерика, смех и слезы).
Сцена 10.
Евгений – Ну и прикинь, я танцую в толпе, выпил уже, наверное, ну почти пузырь вискаря, подкатываю к девчонкам, типа вы прикольные, то- сё, вижу –мой одинаковый идет из сортира, пол часа блевотни не прошли даром –уже ходит.
Михаил – Пацаны, да че вы…
Сергей – ха-ха-ха
Евгений – Не, ну если так и было!
Михаил – Ну я помню все – не так все было…
Евгений – Молчи уже. Прикинь, к тем девкам, что я подкатывал подходят два шкафа и говорят: «что это за дрищ?».. Я понял, что дело пахнет дюлями и красиво оттанцовывал от них в другую сторону…. И тут ..Миша...
Михаил – Ну хорош!
Евгений – Неееет!!! Миша подходит к одной из этих телок и говорит:  Прекрасная девушка, Вас не напрягает, что рядом с вами танцуют перекачанные дибилы? Та ему: « Напрягает, только они лучше пьяных извращенцев.». Тут Мишу за шею хватает один из шкафов: «эй, тебе жить надоело». Но тут Миша и выдал – «Друзья, я, наверное, вас огорчу, если скажу, что вы гопники. Правда вы спортивные гопники» И пристально стал разглядывать битсепсы шкафа. Все в шоке, музыка орет…И Миша орет на весь танцпол финальную фразу: «Глядите, девушки, кто здесь настоящий богатырь!» Берет и с ноги по яйцам одному…Тут уже и я подключился – стулом по спине второму.
Михаил – Ну пьяный я был..Ну парни..
Евгений  – Неее, погоди. Короче, третий выносит меня одним ударом – и я улетаю под барную стойку. А уже оттуда слышу « Не…но вот младшего зря.» Мне сразу представился трезвый Миша в костюме супермэна, но после этой фразы вынесли и его. Тот же качок одним ударом уложил его на пол. Вокруг девки кричат, официантки орут «милицию вызывай», а Миша с улыбкой на лице лежит рядом со мной, кровь из носа, и тихо произносит: «а они красивые».
Вова – А кто «красивые», как-то – качки эти?
Михаил – Слышь, деревня, рот закрой.
Сергей – Ну ты и чудило, Миша…
Евгений – Он еще мне постоянно говорит, что мне пить нельзя… А сам…
Михаил – Вот поэтому я и не пью с того момента.
Александр – Да… Пить вредно..ха-ха-ха( смеется один)
Все хором смеются над Сашей. Сверху слышится звук разрыва снарядов, крики, стрельбы, еще минуту  все осознают, что наверху в метрах пятистах от землянки идет бой. Все начинают прислушиваться к происходящему, 
Сергей – Так, по ходу наши. Как-то не вовремя.
Михаил – В смысле?
Сергей -  Мурат обещал, что завтра уберет бак, и мы сможем бежать. 
Вова – Че правда? Ну, так может, мы здесь переждем?
Сергей – Чего переждем?
Вова – Ну, я не знаю… Как-то так…
Сергей – Вот, и я не знаю. Как-то так…
Звуки стрельбы сверху начинают перемежаться со звуками взрывов минометов совсем рядом с землянкой. Сверху на головы несколько раз падает земля. 
Александр – Может, попробуем под шумок подвинуть бак, - и ходу?
Сергей – Может быть и да, но хрен его знает, что наверху…под шальную можем попасть.
Евгений – А рискнуть?
Сергей – Подожди…
Евгений - Чего ждать?
Евгений лезет по лестнице вверх, пытается один сдвинуть бак, но ничего не получается. «помогайте парни»! К нему присоединяются Вова и Александр.
Сергей  – Так! Тихо! Вы втроем двигаете бак, поднимаете решетку, и по команде отходите в сторону, Жень, голову не высовывай. Главное – убедиться, что духи отошли назад, а если это так, то ты, Женя, вылезешь наверх и ползком до наших, кричи, что свои – иначе подстрелят на хрен.
Евгений  – А почему я?
Сергей  – У тебя форма более менее целая, а наши только этому смогут поверить… Если я полезу – меня тут же снимут….Форма непонятная уже… 
Михаил – Ну что, пацаны, все понятно?
Евгений, Вова, Женя, - ( вдруг вспомнив армейскую привычку) Так точно!
Сергей  – Давайте, мужики! Двигай! Женя…
Евгений  – Чего?
Сергей – Ну, ты там давай по-аккуратнее..
Евгений – Не ссы, лейтенант! 
Сергей – Навались!
Бак опрокидывается, Женя вопросительно смотрит вниз на Сергея, тот кивает, Женя поднимает решетку, поворачивается к своим, демонстративно креститься, улыбается, собирается прыгнуть наверх, но рядом рвется мина. Сверху сыплется земля. Женя поднимает голову, с озорной улыбкой смотрит на всех, подтягивается, через секунду его ноги как будто ныряют вверх. Все стоят и смотрят наверх.
Сергей – Так. Пока всем встать к стенкам и ждать. 
Михаил – Твою мать! ( Миша кидается к лестнице, но Сергей его вовремя ловит за ногу ).
Сергей – Миша, все нормально, не глупи!
Михаил – Да его убьют, дурака.
Сергей – Он у тебя не дурак! Тем более, что он за всех нас в ответе.  Ждем, пацаны, ждем. 
Наверху слышны крики чеченцев, короткие очереди из автомата.
Вова – Духи еще здесь.
Сергей – Где же ты Женечек..
Совсем рядом слышны очереди из автомата. Затем крик « куда, свинья?»
Александр -  Пиз..ец Женечку…
Михаил – Отпусти меня! (вырывается из рук Сергея)

Миша кидается к лестнице,  в этот момент сверху раздается крик «обратно свинья» с чеченским акцентом, в яму спрыгивает Женя, после этого слышен крик: «Встать к стене! Или кидаю гранату!»  В яму спускается Мурат.
Мурат – К стене!
Сергей – Мурат, отец обещал, что..
Мурат – Отец уже  у Аллаха! 
Сергей – Его не вернуть,  а ты еще можешь выполнить его долг.
Мурат – Я должен вас всех резать как баранов!
Михаил – Твою мать и сестру убили, но  у нас тоже есть матери.
Александр – И дочери…
Мурат – И они пусть все сдохнут!
Затемнение. Очередь из автомата. Только всхлипывание в тишине. 

Крик « Аллах акбар» еще два выстрела, звук падающего на землю тела.  Тишина.

Эхо от выстрелов.

