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Дейтвующие лица
Честный губернатор


На сцене губернатор, который держит свой дневник

Губернатор. Итак,
12.03.20**
Дневник стал вести, чтобы выплеснуть свои эмоции и заснуть.  Мыслей – целый улей! Жалят, не дают покоя… Врач сказал, если бессонница, то пишите.
**. 04.20**
Несколько дней, как вступил в должность губернатора.  Первое, что за собой замечаю, что много ворую! Не знаю, что с собой делать. Грызу ногти на пальцах, чтобы руки ослабели, но ничего не помогает. Тянутся руки взять ручку и подписать какой-нибудь паршивый документ да и отмыть несколько сотен тысяч рублей честных налогоплательщиков…
Вчера вечером был микроинсульт. Наблюдал, как ко мне в резиденцию приехало четыре  КАМАЗА.  Приехали вовремя.  Я смотрел на рабочих, которые разгружали новую мебель и новую технику. Плакал в душе. Они даже не знаю, что привезли в мой родной дом ворованные вещи.
Я чуть не крикнул им: «Везите, сволочи, всё обратно, откуда взяли! На ворованные деньги всё куплено. Уезжайте отсюда, негодяи, и больше не приезжайте!»
В итоге промолчал.
Нет, не поняли бы они меня, если бы даже начал их бить. Вспомнилась хорошая поговорка: «У здорового и нездравого много шальных мыслей в голове, правда, только умные умеют сдерживаться…» Надо добавить, что молчание – золото…
15. 05. 20**
На днях утверждают бюджет в городе.  Не знаю, как себя вести на собрании с министрами. Столько людей умных приедет и все с высшим образованием.  Опять опозорюсь перед культурными людьми.
16. 05. 20**
Бюджет распределили. После голосования и утверждения, произошёл со мной форс-мажор.  Я встал на стул и начал прыгать.  Все были в шоке.
Министр культуры сказал, что напишет на меня жалобу. Закричал, что я не губернатор, а клоун какой-то!  В этом момент ему даже зааплодировали.
Ужас в общем. Что я творю с собой?! Что-то надо делать! Как развращает жизнь безнаказанная...
16. 05. 20**
Ночь. Я в постели. 5 минут назад звонил этот министр, который хотел жалобу писать. Не могу записать его фамилию и имя, потому что всё вылетает из памяти…
Он извинялся, просил пощадить. Просил, чтобы я его не убивал. Говорил, что хочет жить. Потом стал рыдать и говорить, что вся семья и родственники в кредитах и долгах.  
Я всё слушал. Слушал. Не знал, что ответить. Потом бросил трубку.  Хотя… как -то мерзопакостно  поступил…
17. 05.20**
Бюджет осваиваем лихо и весело! Очень радостное сегодня настроение. Эйфория! Никогда столько денег не видел. Всё сняли – наличкой получилось пять мешков. Все мешки надёжно спрятал на балконе. Завалил их книгами…
18. 05. 20**
Что с этим министром?! Я стал переживать. Жаль, что я не смотрю новости. Мне жена как-то сумбурно рассказала, что кого-то из моих посадили за взятку. Караул… Оборотень какой-то у меня в команде объявился… От этого у меня даже коленки затряслись…
Так, где этот министр культуры?  Очень переживаю за судьбу этого несчастного. Всё думаю, может, это я виноват? Может, он был прав, и я должен уже сам на себя жалобу написать? Почему он не стал писать? Странно…
Сейчас рассуждал и пришёл к мысли, что наш министр полиции мог его арестовать. Это, может, даже показывали в новостях…
Не могу спать. Надо что-то делать. Ах, этот министр полиции, нам нужно с ним что-то делать.  Этот министр полиции очень жестокий, раз своих сажает. Он прямо бандит оказался.
Три часа ночи, я опять у тетради. Может, этого министра полиции расстрелять? Нет, пойду спать…
Пять утра, я опять пишу. Нет, надо спасать этого министра культуры, я чувствую, он во что-то вляпался.  Надо сегодня собрать экстренное совещание…
19. 05.20**
Экстренного совещания не получилось. Друзья из Москвы приехали.  Пришлось принимать в аэропорту и опять же приглашать их в баню.
Надо сказать, с ними я не расслабился. Хотя они парили хорошо.
Они хлестали бодро меня вениками, а я всё переживал за министра…
Переживал, переживал. Один столичных львов увидел у меня печаль в глазах. Потом как-то неприятно спросил:
— Что-то случилось?
Я не знал, что ответить, резко сказал: «Не ваше дело».
На этом дело не закончилось. Потом пригласил в бар. Когда откушали 3 бутылки водки, делегация из Москвы стала какая-та неадекватная. Они стали задавать каверзные вопросы:
— Как у тебя благоустройство развивается?  Как твои многодетные семьи живут в городе? Все довольны?
Я чуть не расплакался. Не знаю, как получилось сдержаться. Сдержался. А так хотелось прямо упасть на колени и разрыдаться. Вот что водка с человеком делает. Надо бросать пить… Это точно…
В общем, от всех вопросов отвертелся, говорил: «Не ваше дело».
25. 06. 20**
Чувствую, что жизнь – это рай.  За всё благодарю своё отечество, люблю безумно свой народ.
Сейчас задумал написать для народа инструкцию, как быть счастливым. Назову книгу «Пять секретов счастья от губернатора». Какие у меня секреты? Я еще не знаю.
Хотел сочинить первый. Он звучит так: «Вот я выйду, взгляну на свой дом в пять этажей – радость!  Смотрю на кожаную мебель, пусть и ворованную, – радость. Гляжу – собаки мои скачут! Радость...»
В общем, сочинительство книги меня утомило. Лёг спать. Когда встал, решил выпить. Выпил много и уснул. Проснулся пьяным. Искал водку.
Крикнул служанке:
— Водки!
Она не приносит. Я сначала расстроился. Думаю, может, она меня не уважает? Нет, не может она меня не уважать, я же её работодатель.  Она просто переживает за моё здоровье, так я решил…
 Она скромная и воспитанная женщина. Она уважает всех, даже наших домашних черепашек и рыбок. Просто видимо вредничает и поэтому прячет этот напиток от меня…
Я всегда ценю таких людей, которые любят бороться. Они встают одни против всех!
****
Ночь. Темнота. Скинул с себя одеяло. Пошёл на дело. В душе веселье.
Ощутил эйфорию, когда запер свою домработницу в холодильнике. Она так сопротивлялась. Кричала:
— Нельзя пить Вам!
— Можно! Дай!
— Нельзя, меня уволят! Жена сказала, Ваша.
— Дай.
Запер, в общем сначала домработницу в шкафу. Потом понял, что туда может жена вещи положить, воспримет её как любовницу ещё. Подумал и спрятал её в холодильнике. Сказал, если выйдет оттуда, расскажу всем, что она имеет связь с моим водопроводчиком… Испугалась.
1.07.20**
Неделю не писал. Был весь в делах. Был на работе. Пахал. Сделал очень любопытный вывод для себя: нет, не могу больше руководить. Хватит! Или надо куда-то лететь. Надо выбраться из этого города, всё угнетает. Депрессия.
1.07.20**
Депрессия у жены.
1. 07. 20**
Депрессия у меня, ничего не пишу, нет вдохновения…
2. 07. 20**
Депрессия не оставляет нас. Сидим дома. Едим семечки. Днём веселились. Вспоминали анекдоты из детства…
3. 08. 20**
Дома. Взаперти. Никого не принимаю, никуда не езжу…
Общался целый день со сантехником. Они пришёл, чтобы прикрутить две ручки к рукомойнику.
Он сначала долго не понимал, как ко мне обращаться. Выбирал слова «великий губернатор», «многоуважаемый господин», «хороший человек». Надо также отметить за ним, что он очень любезен. Непрерывно благодарил всех, что судьба привела его работать у меня, в моей «коморке» в пять этажей…
Пообщались.
Умный человек.
В общем, в конце концов понял, что он дурак какой-то… Говорил, что директором школы работал. Я проверил. Работал. Правда, сумасшедший какой-то… Уволил.
2.08.20**
Надо ехать на море! Хочется праздника души…
5.08.20**
Приехали! Цены дикие… Накупили барахла… Всё потратили. Сейчас думаю в своём городе начать добывать золото. Сейчас почитал статью, как это делать, и решил, что пора развивать это у себя. Бюджет освоен, выхода больше нет… Время зарабатывать.


6.08.20**
Заграница всё высосала… Денег нет… Хоть на работу устраивайся… Мелочь сегодня занимал у водителя, чтобы в туалет сходить. 
Ещё раз убедился – много денег не бывает. Или, как говорит моя домработница: «Деньги не у того, кто много зарабатывает, а кто с умом тратит». Я научился делать только второе, а первое удаётся с трудом…
15.09.20**
Читал рассказ о том, как было одно сказочное государство. В семье президента был мальчик. Он должен был вскоре стать наследником. И вот с самого детства ему давали яд… Приучали его организм…
И вот однажды пришли враги в овечьей шкуре и отравили всех… Мальчик остался жив.
Странная история тронула меня до глубины души, сердце даже дрогнуло… Может, меня тоже начать приучать к яду? Может, уже кто-то хочет приучить? Надо дать распоряжения. Очень здравая мысль…
17.10.20**
Не хочу возвращаться в город.
18. 10. 20**
Нет,  здесь всё-таки лучше. Как бы патриотические мысли меня не нахлобучивали, здесь, в Испании, я чувствую себя более комфортно.
Целый день звонил телефон. Я потом просто отключил. Всё надоело. 
Ждал сегодня долго перевода в банке. Теперь мою зарплату перечисляют сюда. Правда, бары, театры, яхты… Тут всё безумно дорого…
В общем, я решил, чтобы зарплату моих сотрудников из администрации города тоже перевели на мой счёт. Я думаю, они бы меня поняли, оказавшись здесь, в таком раю… Здесь денег надо море… Тем более я не успеваю за своими чувствами, хочется всё и сразу. Короче, я разрываюсь…
Включал ночью телефон. 1 224 пропущенных вызова. Ну, это уже слишком. Что у них там за проблемы – непонятно. С другой стороны, я что ли в них виноват? Они сами дел на делали, и теперь я должен их разгребать? Пусть сами решают их…
Всё, больше не буду включать телефон. Выброшу в ванну. Надо организовать этому телефону самоубийство…
19. 10. 20**
Купил сегодня кота и долго гулял по набережным. Жизнь прекрасна. Жена дома в депрессии…
20. 10. 20**
Продал кота.
20.10.20**
Вспоминал сегодня детство, хохотал. Думал, что ничего невозможного нет. Мне 40 лет, и всё возможно! Жена и дети меня не поняли. Дураки… Давно замечаю, что они меня вообще не понимают…
19.10. 20**
Много гулял один. Как хорошо, что заграницей все разговаривают на непонятном языке. Ничего не понятно и радостно от этого… Нет никаких забот…
Два часа назад сообщили, что моём кабинете обыски. Звонят министры, говорят, что у них обыск… Что творят, воры! Видимо всё хотят отобрать…
19.10.20**
Во сне преследовал опять этот министр, что ж такое? Я виноват в чем-то? Приходит во сне уже 4 раз. Диалог у нас какой-то простой получается.
Он спрашивает:
— Ну что, как  у Вас политические дела?
Я отвечаю:
— Всё путём, был обыск в городе. Мою норку обыскали. Думаю, надо ехать в США или Австралию. Надо искать политическое убежище, я это в каком-то фильме смотрел. Если дела плохи, то надо искать именно «убежище».
— На работу будете устраиваться?
— В губернаторы? Вы что, смеётесь? Кто же меня в Испании будет избирать? Хотя идея хорошая…
— Может, Вам…
—  Не продолжайте! У меня четыре диплома о высшем образовании, двадцать шесть докторских. Все купил. А кому я нужен с этими наградами… Я помню, один товарищ мне говорил, что было бы у тебя двадцать семь докторских, я бы взял тебя на работу… А я в своё время пожалел деньги на докторскую. Видимо, поэтому меня сейчас будто бичом бьёт… Ой больно! Да что Вы пристали с этой работой?! Устройся да устройся. Я даже автомобиль не умею водить. Родители виноваты, что я такой. Я не виноват.
— Не будете устраиваться? По миру пойдёте. А жена, дети?
— Я что негр что ли? Вы в четвертый раз во сне являетесь. Хоть я Вас не звал. Мы виделись-то один раз на совещании и всё. Видимо, Вас потом арестовали за высказывания против власти и всё… Я в чём виноват? В молчании? Я Вам повторяю: это мои грёзы. Я может жену сейчас жду обнажённую, а вместо неё Вы. Вы представляете, если она сейчас явится ко мне обнажённой, и тут Вы? Мне будет перед ней в первую очередь неудобно. Так что, всё…
—  Как скажете, впрочем, это Вы меня приглашаете…
— Слушай, ты будто совесть. Какое непонятное ты чувство! Надо с тобой бороться, я сильный, я всё могу!
—  Давайте завтра это обсудим?
—  Слушай, а как ты в Испании оказался?
—  Билет купили, я полетел…
—  Вам кто-то там докладывает, я понял! Есть какой-то там предатель. Знаешь, я вот рассуждал, что поеду в США или ещё куда-нибудь. Так вот, следующий раз бери билет в США, если за мной отправили. Я в свою очередь полечу в Нижний Новгород. Мне там лучше. Только ты никому из своего начальства,  что я тебе весь план изложил, обещаешь?
 — Начальству ничего не буду докладывать, надеюсь, у Вас всё получится.
—  Прицепился… Я знаю, что денег тебе обещал. Так вот, нет у меня сейчас денег. Сам видишь, в простыне обычной я…
— Не надо денег…
— Не открывай рот! Я дам тебе денег, но только потом! Потом. А сейчас не надо ко мне приходить, а? Не надо… Ты меня обижаешь и расстраиваешь…
— Мне можно идти?
— Иди и забудь дорогу ко мне!
— Я пошёл!
— Деньги отдам! Отдам, я сегодня не при деньгах, как появятся, я тебе свистну!
Проснулся в холодном поту…
20.11.20**
Надо выезжать, надо! А куда? Везде обложили. Всех арестовали! Меня оставили напоследок.
Я в бегах. 
Угнетает ещё, что мало занимался спортом. Хотя?.. Сейчас надо, надо найти курс ораторского искусства. Это очень важно! Это нужно сделать сейчас в первую очередь! Важно! Надо это подчеркнуть!
Я же в душе очень застенчивый человек. Говорю тихо, стесняясь, слова проглатываю. Я даже в магазине макароны не могу купить!  Надо научиться говорить внятно. Это важно. Пять раз надо это подчеркнуть и запомнить раз и навсегда...
Сейчас в душе смутная тревога за себя, за свою жизнь.  Надо что-то делать. Друзья не бросят. Не бросят. А сколько их осталось? Всех пересажали, все в тюрьмах.
На днях на рынке купил студенческий билет. Фальшивый. Буду с его помощью пересекать границу. Надо ехать в Хабаровск или Москву?
19. 12. 20**
Не пойму, как я очутился в зоопарке. Живу сейчас вместе с обезьянами. Добрая женщина, сотрудник зоопарка, ухаживает за мной. Дала костюм большой и важной обезьяны. Теперь я изображаю тут безумную обезьяну, прыгаю на клетку, пугаю посетителей, пока что заменяю ту, что в декрете. 
Как я сюда попал? Не помню. Помню только, что зашёл сюда по студенческому билету и всё…
Потом помню, что решил залезть в клетку и всё…
Утром появилась женщина. И вот она, добрая душа, обещала не выдавать. А костюм обезьяны очень тёплый.
Добрая у неё душа.  Кормит вкусно!
01.01. 20**
Срочно надо передать мой дневник в прессу. Обезьяны в моей клетки стали вести себя как-то странно. Надо срочно обнародовать мой дневник! Срочно. Требую прощения. Пусть люди прочитают, пусть убедятся, что не было в моей душе и сердце ничего пошлого, дрянного. Пусть все узнают, какой я большой и разумный человек.
