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Две подруги, Наташа и Лера с самого детства дружат. Они не разлей вода, всюду вместе. Но вот с момента поступления в институт все начало меняться. Лера отдаляется от подруги, а однажды пропадает совсем. Ее никто не ищет: мать ушла в запой, полиция разводит руками. Наташа берется за поиски подруги сама. Самое страшное, что в деле исчезновения Леры замешана одна из сетевых групп смертников…  


Попав однажды в сети, выбраться из них непросто, особенно, если в семье проблемы, любимый бросил, а друзья предали. Последний звонок, финальное задание, всего один шаг к «свободе»…

Перед концом…
Многоэтажка в центре города. Территория оцеплена, ревут полицейские сирены и скорая помощь. 
Под зданием столпился народ. На краю крыши стоит человек, готовится прыгать.

В толпу людей врывается Ната.
НАТА (запыхаясь от бега). Кажется, еще не поздно… (Смотрит наверх.) Господи, что ты же творишь? (Бежит к входу в здание).

Сирены орут громче, мигают огни.
Действие 1.

Эпизод 1.

Комната в общежитии. Стоят три кровати. Вещи разбросаны. Раздается звук ключа. В комнату входит Ната. Стряхивает с шарфа и шапки снег, не разувшись, идет к своей кровати, что-то ищет. Берет телефон, набирает номер.

НАТА. Давай! Ну, давай, возьми трубку! Лерка, твою мать, возьми же трубку!!
Раздается вибрирующий звук рядом.
Ната идет к соседней кровати, смотрит под подушкой.

НАТА. Вот же сучка! И мобильник тут оставила! И как прикажете ее теперь искать? Ее уже три недели нет… И главное (встает, шарит под матрасом, потом в шкафу) вещи все оставила, даже ноут не забрала. Домой поехала называется! Интересно, а ей кто-нибудь еще звонил? Надо проверить.    

В комнату входит Вера.
ВЕРА. О, настоящий федеральный обыск! Чё потеряла?

НАТА. Во-первых, ни «чё», а «что», а во-вторых, я ищу кого-то. Лера пропала. Сказала, что домой поедет, а вещи все тут. Даже мобильник не взяла с собой.
ВЕРА.  Тьфу ты! Я уж думала, что случилось. 

НАТА. Вера, оставь свой плоский юмор для своих белобрысых подружек. У меня тут дело серьезное. 

ВЕРА. Интересно, где ты была все эти три недели? 

НАТА. А  то ты не знаешь? На конференции Питере.
ВЕРА. О, снова Питер? Что-то ты туда зачастила…

НАТА. Заткнись! У меня и без твоих… В общем, все, не отвлекай меня! (Включает телефон подруги.) Лера… Лера, где же ты? Так, я не поняла: пароль сменила что ли? (Пробует снова.) Ну вот, теперь вообще не разблокируешь.  
ВЕРА (берет с полки шоколадку). Поздравляю, Ната. Тебе ваще технику в руки доверять нельзя. 
НАТА. Да ну тебя! (Снова роется в шкафу). Не понимаю: вещи-то почему тут?
ВЕРА (с набитым ртом). Почему? Не знаю. Подумаешь! Могла и просто забыть. Сама знаешь, какая она растеряша…

НАТА. Вер, ты сначала прожуй, а потом говори. Родители не учили, что болтать с набитым ртом некрасиво? (Передразнивает.) Верочка, перестань! Подавишься!
ВЕРА. Ой, кончай тут маму-наседку строить! Тоже мне! Плохо голоса парадируешь. Ваще не похоже. Не выйдет из тебя актриса. Не понимаю, чего ты с этой истеричкой носишься? Чё, у нее матери нет? 
Ната молча складывает вещи Леры на место.
ВЕРА. Интересно, мамка ее еще не померла с перепоя? О, так может Лерка тоже того? С ней за компанию загуляла? 
НАТА. Ты дура?! Знаешь же, что Лера не пьет. Вот что у тебя за привычка, вечно говорить обо всех только гадости?   
ВЕРА. Потому что вся наша жизнь – одна сплошная гадость! Что, вообще новости не смотришь, не читаешь? Во всем мире щас такая жопа происходит! И только мы, даже сидя в луже, можем тупа лыбиться на все это, ворчать, что все хреново, но ничерта не делать, чтобы исправить 
НАТА. Ой-ёй-ёй… Ты щас звучишь, как жутко депрессивная песня. Слушаешь и вот прям чувствуешь, как тебе становится все ху-уу-же и ху-уу-же… А если серьезно: если так противно жить в этой луже, так чего не сделать что-то, а? А то болтать всякий горазд, а делать не!  А представь какого людям в колясках живется? И что, они жалуются? Нет. Недавно по телику смотрела и растаяла прям: сколько оптимизма и любви ко всему миру… Вот это упорство, вот это позитивный настрой! Уважаю таких людей!
ВЕРА. Так приторно, щас зубы заболят. (Садится, целится, бросает обертку от шоколадки в мусорное ведро. Не попадает). 
НАТА (идет к ведру, бросает в него шарик). А ты поменьше шоколадок трескай. (Продолжает перебирать вещи подруги).  
ВЕРА. Говоришь, как моя бабуля. (Смеется.) Однако… ты так и не ответила.
НАТА. Не ответила?

ВЕРА. Зачем ты с этой истеричкой возишься? С ней никто в универе не общается. Кроме тебя. Да она просто чокнутая! Оно тебе надо? Или… тебе в твоей скучной и пресной жизни «вечной заучки» острых ощущений не хватает? «Синдром отличницы» – хуже любой болячки. 

НАТА. Зато у тебя, что не день – сплошное веселье. 

ВЕРА. Потому что я молодая, красивая девушка! И еще: я лучшая на курсе. Кто уже с первого курса гоняет по конференциям в Питер и Москву? Кто прославляет наше убогое училище? 
НАТА. Да ты была всего один раз. И то потому что, одна студентка рожать вздумала. И не в Питере, а в Крае. Вся испиховалась в дороге. рала на весь автобус.

ВИКА. Там был клоп! А я боюсь всей этой гадости!

НАТА. Какие клопы зимой? А, ну если ты имеешь ввиду того парня, пролившего на себя полфлакона одеколона… (Пауза.) Были свободные мест, могла просто отсесть, а не устраивать панику, словно ядерная война началась. Меня больше интересует другое: как ты вместе со своим эго втискиваешься в одежду такого маленького размера? 

ВЕРА. Ха! Завидуй молча, Натали.  

НАТА. Да было б чему завидовать! Не всем же быть сухим пайком и вешалками для платьев, кому-то надо быть и красивым, со здоровым румянцем и все такое. (Молчание.) Открою тебе страшную тайну, Вика: ты – не пуп Земли! Вокруг тебя планеты не вращаются! 

ВЕРА. Ошибаешься! Я могу и делаю все, что хочу, потому что у меня есть на это деньги!  

НАТА. Не догоняю тогда. Просвети, раз уж ты у нас такая вся… свободная, чего же ты не учишься где-нибудь за границей, а? С твоей жаждой сенсаций и острых сюжетов самое то в уголовном отделе работать, а ты в ветеринарный поперлась. Только бюджетное место занимаешь.

ВЕРА. Ага! (Вскакивает с кровати.) Так и знала, что вы чего-то тут против меня химичите! Знаю, давно просекла, что хотите меня с универа сбагрить! Прям сидите и ждете! 
НАТА. Чего? Нам че, заняться больше не чем? 

ВЕРА. Знаю я вас. Деревня. Чего вам в ваших колхозах не сидится? Надо обязательно в город за дипломом тащиться! Не понимаю, чего преподы с этой… Леркой таскаются? Учится как попало, с двоечки на троечку… Другую бы на ее месте давно бы поперли с учебы. Но нет, эту сиротку все жалеют. (Берет Лерины  вещи, бросает их на пол, топчет). 

НАТА. Эй, ты совсем что ли?! Перестань! (Толкает Веру, подбирает вещи Леры с пола).  

ВЕРА (кричит). Ее же жизнь по головке не погладила! Учиться надо – пожалуйста! Наташа если что и прикроет и подтянет! Нужно место в общаге – Наташа набегается вся до мыла, но договорится! (Пауза.) Даже если парня увела – ничего! (Хватает телефон Леры, хочет бросить в стену).
НАТА (перехватывает ее руку, еле-еле вырывает телефон). ДА… УГОМОНИСЬ… ТЫ… В КОНЦЕ КОНЦОВ!! Да, я ей помогаю, потому что мы – друзья!
ВЕРА. Ха, что-то я не видела, чтобы Лерка спешила расшибить себе лоб, чтобы помочь ТЕБЕ. 
НАТА. Ты… Тебе с твоим приятелем эго этого не понять! Ты просто завидуешь. Мы с Лерой дружим с самого детства и… Она мне почти как сестра.

ВЕРА. И тем не менее, когда ты прибежала в общагу… Вся такая радостная и счастливая… Помнишь, тогда тебя взяли на практику на местный ипподром, а Лерку – нет. Помнишь, что эта «сестра» тебе сказала? Ты аж вся побелела и застыла на месте от шока, когда она начала материть тебя, на чем свет стоит! Предательницей назвала даже. 
НАТА. Это давно было. А тебе вообще какая разница? (Пауза.) Или?.. Неужели ты все еще бесишься из-за Сашки? Ну и дура ты, Верка! 
ВЕРА. Думаешь ТЫ вся такая белая и пушистая? Да нихрена! Знаю я, вижу, как Саша на тебя смотрит. Аж слюни текут. (Плюется.) Наша Натали вся такая из себя приветливая, добренькая, жилетка для слез блин… Ты из себя Мать Терезу не строй! Думаешь, помогая этой… Лерке, ты исправишь то, что натворила?! Я знаю… Я все знаю. Знаю, почему ты так упорно пытаешься ей угодить и свести с Сашкой.   
НАТА. Замолчи! И никого я из себя не строю! 
ВЕРА. Да ну? Тогда… может стоит Лере узнать?..


Наташа хватает Веру за шиворот, хочет ударить головой о стол.

НАТА. Если хотя бы слово пикнешь… На твою смазливую мордашку никто больше не посмотрит, даже такой урод, как Сашка! Поняла?
Вера кивает. Наташа отпускает ее.
НАТА. И вообще: что плохого в том, что я лучшей подруге помогаю?
ВЕРА. Своей единственной подруге, если быть точным. Вы просто два сапога пара. Она солистка, ты на подпевках. 
У Веры звонит телефон, и она выходит из комнаты.

НАТА. Вот же!.. Да уж лучше не иметь друзей, чем таких, как ты! Однако теперь надо быть с ней настороже. А может она блефует и делает только вид, что знает… Кто бы ей рассказал? Сашка… Конечно, этот… любил похвастаться победами. Ладно, надо вернуться к нашему делу…


Снова исследует кровать подруги. Находит ее ноутбук. Включает. 
НАТА. Ага, запаролено. Молодец. А то мне перед Валентиной Петровной до сих пор неудобно за тот «проект». Брр! Жуть просто. Попробуем… (Набирает комбинацию.) Нет, не то. О, секретное слово! (Нажимает.)

ГОЛОС ЛЕРЫ. «Название нашей любимой мальчишеской книги».

НАТА. Ну, это просто. «Приключения Тома Сойера». Мы в детстве просто зачитывались этой книгой. Хотя из этой неугомонной парочки Лере больше нравился Гекельберри Финн. Однажды, она решила так же на плоту… то есть на лодке обогнуть деревню и добраться до города. А что, мальчишки, придуманные Марком Твеном, могут, а мы чем хуже? (Чихает.) Вот, точно! Ох, и нахлебались же мы тогда воды… Я потом неделю с температурой под сорок провалялась. И это в середине лета! Ну, мне вообще везет по жизни… А Лера все одно: «Неженка! Неженка!» И главное, как специально под моим окном с друзьями соберутся, и давай то в «Казаки-разбойники», то в «Саджо» играть. Чтобы я выздоравливала быстрее. А вечерами приводили с собой Сережу, и он на гитаре играл… И мне сразу становилось хорошо… 

Старый ноутбук, наконец, подает сигнал разблокировки.

НАТА. Ага, получилось! Так, посмотрим...
Просматривает страничку Леры «Вконтакте», листает стену. Всюду только совместные фотографии Леры с Наташей и их друзей или картинки китов. Переходит в почту.

НАТА. Ого! Переписка с Сашей… Буквально вчера! Странно… Я точно помню, что всю прошлую неделю они только и делали, что орали друг на друга. Тогда только слепому и глухому было не понятно, что на этот раз они точно разбегутся. Но нет… Та-аа-ак, а это что такое?

Находит переписку в группе с незнакомыми людьми.
НАТА. Что за?... (Читает.) «Ты готова начать игру?»… «Все должно выполняться всерьез»… Странная какая-то переписка… И длилась целый год… Даже больше… Тут еще какие-то видео… (Включает).
Мелькают картинки с насилием и кровью, орет страшная музыка.

НАТА (закрывает видео). Господи, что за чертовщина? Зачем Лера?... Тут и ссылка на сайт есть. (Нажимает, просматривает страницу.) Фу, какие жуткие аватарки! Не нравится мне все это… 

Звонит Лерин телефон.

НАТА. Алло? Да, Саша… Нет, это я, Наташа. А я вот не очень рада тебя слышать. И хватит звать меня… Короче, ты где? Ниче, надо поговорить! Нет, я не... Все, через полчаса в парке! 
Наташа выключает компьютер подруги, берет ее телефон, наделает шапку и выходит из комнаты.

НАТА (закрывая дверь). Что-то тут не чисто. Если этот урод как-то причастен к исчезновению Леры… На этот раз я его точно придушу!
Эпизод 2.

Парк культуры. На скамейке сидит Саша, курит. Замечает приближающуюся к нему Наташу. Встает, бросает окурок мимо урны.
САШКА. Привет, Натусик. Рад тебя видеть. Это тебе. (Протягивает ей букет цветов).
Ната берет букет и начинает бить им Сашу по голове.

НАТА. Урод! (Удар.) Скотина ты двуличная! (Удар два раза).
САШКА (закрывается руками). Да ты чего?! Сдурела что ли?! За что?
НАТА. Ты дурачком-то не прикидывайся! Говори, где Лера?

САШКА. Чего? А я по чём знаю? Мы расстались, если что! Наконец-то. Эта истеричка меня уже достала! (Садится на скамейку).
НАТА. Заткнись! Я знаю, что она из-за тебя исчезла! Я видела вашу вчерашнюю переписку! Ты опять ее сначала бросил, а потом лапши на уши навешал? 
САШКА (закуривает). Ты читала? Ну тогда понятно. Нет, я конечно тот еще герой… Но не могу же я оставаться в стороне, когда девушке плохо. Как считаешь? 

НАТА. Считаю. что ты сволочь и кабель!

САШКА. Как грубо, Ната. Но я пропущу это мимо ушей. Скажу лишь, что Лерочка после нашего разрыва на следующий же день ревела полчаса мне в трубку. А ты что, ревнуешь? Можешь не отвечать, я и так все вижу. (Обнимает Наташу, спуская руки ниже талии). 

НАТА. Руки убери!
САШКА. Да ладно, чего ты ломаешься? Помнишь, как нам было хорошо тогда, в Питере? Ты не возражала…

Наташа бьет его по лицу и уходит. 
Саша смеется ей вслед, топчет сломанную сигарету, достает новую.

САШКА. Истеричка неномальная… Что одна, что вторая. Да пошло оно все!... (Берет телефон.) Пора ускорить события.  
Эпизод 3.
Комната в деревенском доме. Наташа сидит за столом, обедает. 
Входит ее мама, Олеся.

ОЛЕСЯ. Вот тот альбом, что ты искала. Был на том же месте, что и всегда. И зачем было переворачивать всю комнату вверх дном? Наташа? Ты меня слышишь?

НАТА. Что? Ой, мама спасибо большое, что нашла. (Берет у нее альбом.) Я всегда говорила, что тебе надо в сыщики идти. Будешь, как Нэнси Дрю, всякие там дела распутывать… А в комнате я все равно собиралась делать уборку, так что… (Листает альбом).
ОЛЕСЯ (смотрит на фотографии). Эх, сколько тебя помню, доча, на фотографиях только вы с Лерой. С самого детства просто не разлей вода. Такие разные девочки, но всегда находили во что поиграть.   

НАТА (поет). «Мы словно две половинки одной красивой и веселой картинки! Мы две смешинки, две звезды, две снежинки, что пролетают так легко!» Эта песня стала нашим девизом! Бывает, идем по деревне и поем ее во весь голос. И собаки нам вторили… 
Мать с дочерью смеются.
Ната листает альбом дальше, рассматривает школьные фотографии. Теперь вместе с Лерой и Наташей на них и их общие школьные друзья.
НАТА. Мам, а ты ведь против была, помнишь? Да, тетя Галя пьет, но это не значит, что и сама Лера такая же. Сама же видела, как много она трудилась, бабушке помогала… Баба Тома была такая хорошая… Какие вкусные пирожки и кисель готовила… 
ОЛЕСЯ. Да, хорошая. 

НАТА. Мам, а почему тетя Галя начала пить? 

ОЛЕСЯ. Кто ж знает? Много ли надо причин, чтобы начать… Но по моему, отец Леры и Сережи… Он их бросил еще до рождения дочери. Сейчас живет где-то в городе, у него другая семья, а Галю и ее детей и знать не хочет. 

НАТА. Печально… (Листает альбом.) О, я это помню. Наш первый совместный поход с ночевкой. Сережка играл на гитаре, басил какие-то старые песни… Но все равно это было здорово. Мам? Ты чего?
ОЛЕСЯ. Да так, ничего. Кстати, тебе смс-ка пришла от Насти. (Подает телефон дочери).
Ната читает сообщение, закрывает альбом и идет в прихожую. Одевается.

ОЛЕСЯ. Ты куда?

НАТА. Настя попросила встретиться, хочет что-то рассказать. (Одевшись выходит за порог, но потом оборачивается.) Мам, скажи, а Лера не приезжала домой? 

ОЛЕСЯ. Нет. Я ее не видела. 
НАТА. Понятно. Я быстро вернусь, мам.
Эпизод 4.
У магазина стоит группа байкеров – три парня и две девушки, одна из которых Настя. О чем-то тихо переговариваются.
Появляется Ната.
НАСТЯ (крепко обнимает ее). Привет, подруга. Спасибо, что так быстро пришла.
НАТА (обнимает ее в ответ). Привет, Насть… Я тоже рада тебя видеть. (Ребятам.) Всем привет. Классные кони! Итак, из-за чего сбор?
Парни достают бутылку и одноразовые стаканчики. Разливают.

НАТА. Что это? (Нюхает.) А, чай. А то я после той вечеринки в Питере…

НАСТЯ (бросает свой стакан). Нашла время и место! Ведешь себя так, словно тебя это совсем не касается!
НАТА. А что я?… Эй, да в чем дело?
Друзья переглядываются. 
Настя вздыхает и отводит Нату в сторону.

НАСТЯ. Три дня назад к нам в деревню приходил участковый. Звал на опознание. На трассе нашли перевернутый и помятый мотоцикл. Мы не пошли, а вот мальчики… Им только одного взгляда на мотоцикл хватило, чтобы понять… Ната, Сережа умер. Это был его мотоцикл… 
Ната в шоке. Плачет. 
Девушки обнимаются. 
Парни достают вторую бутылку, разливают. Пьют.

НАТА. Как? Как это случилось? 

НАСТЯ. Сказали, что несся на большой скорости, на дороге был гололед… Вот и занесло. Влетел на полной скорости в дерево. Менты говорили потом, что нашли в его крови алкоголь. Мальчики от возмущения чуть все там не разнесли. Ты же знаешь, что Сережа никогда не трезвым за руль не садился.  

НАТА. Конечно. Это было его железное правило. А Лера… Она знает?

НАСТЯ. Да. Ее первую вызвали на опознание. Как раз три дня назад. Кстати, она просила передать тебе это. (Вынимает из кармана письмо в конверте.) Сказала, что это нашли в кармане Сережи. Адресовано тебе. 

Ната берет конверт, распечатывает его. Читает. Бледнеет. Слезы высыхают. Сжимает письмо в комок.

НАТА (шепотом). Как? Как он узнал?

НАСТЯ. Ната, ты…

НАТА. Это все из-за меня… Сережа погиб из-за меня!

Наташа вспоминает то, что произошло год назад. Тогда Ната, Лера, Саша и еще несколько человек из их института ездили в Санкт-Петербург.
Ната и Лера ходили сами по себе, гуляли вдвоем, катались на метро, делали фотографии. К вечеру все собрались у Дворцового моста и смотрели развод моста. Потом компания всю ночь гуляла, танцевала и пела.

На следующее утро Ната проснулась в одной постели с Сашей.
НАТА. И самое ужасное: я даже не помню, как это вышло… (Насте.) Мне надо найти Леру! Срочно! (Хочет уйти). 

НАСТЯ (ловит ее за руку). Да не гоношись ты! Не надо ее искать. Лера здесь, в доме своей бабушки. 

Эпизод 5.
Дом бабушки Леры и Сережи. 

Идут поминки. 
Галина плачет и пьет. 
Лера смотрит в свою тарелку, молчит.
Заходят Ната и Олеся. 

ГАЛИНА. Сс-спаси-бб-о, что пришли… (Плачет, тянется к бутылке).
ОЛЕСЯ. По моему, тебе уже хватит. Пойдем-ка проветримся.
Женщины уходят. 
Ната продолжает стоять, смотрит на подругу. 
Лера на нее не смотрит.

НАТА (подходит к подруге). Привет…
Молчание.  
Ната присаживается рядом с подругой.

НАТА. Лер, я… Мне так жаль…
ЛЕРА (шмыгает носом). Я рада, что ты пришла. (Обнимает Нату.) И прости, что убежала, ничего не сказав. Просто звонок из полиции меня вывел из колеи…

НАТА. Признаюсь, я очень испугалась, когда ты исчезла. Я не знала, что… Кстати, вот. (Достает из кармана телефон Леры.) Ты забыла его под подушкой в общаге.

Лера забирает телефон. 
Молчание.

Поминки заканчиваются.  Люди расходятся. 
Остаются только Олеся и Наташа.

Галина что-то невнятно говорит дочери, потом уходит, прихватив с собой бутылку со стола.
Лера начинает убирать со стола.
НАТА (Олесе). Мам, я останусь ненадолго. 
Олеся кивает, уходит.
ЛЕРА (убирая со стола). Ната, ты не обязана… 

НАТА (перебивает). Неужели ты думаешь, что я оставлю тебя сейчас одну? Ни за что, сестренка. Давай, я протру стол.
Лера берет губку, мочит ее, подает подруге.
НАТА. Я… я просто не могу поверить, что его больше нет… Я ведь… Я ведь так и не успела сказать ему…

ЛЕРА. Ага… Ребята сразу поняли, что ты к нам на обед бегала не столько потому, что бабушка вкусно готовила, а чтобы лишний раз увидеть Сережку. (Ставит грязные тарелки одну на другую). Впрочем, его нельзя было не любить.
НАТА. правда. Он был… таким добрым. Не могу поверить… Никто больше не сыграет на гитаре… Он так любил старые песни… Как и свой мотоцикл. 
Лера разбивает стопку тарелок о пол.

ЛЕРА. НИКОГДА! НИКОГДА НЕ УПОМИНАЙ ЭТУ МАШИНУ-УБИЙЦУ!! (Идет к Нате).
НАТА. Лер, осторожно, тут осколки.

ЛЕРА. Ты даже не представляешь, до чего мне было приятно смотреть, как эта проклятая железка сжимается, превращается в груду металлолома… Шмяк! Хрясь! 
НАТА. Дд-да… ты права, меня тоже эта штука пугала. Хорошо, что ты от него избавилась. (Пауза.) Слушай, Лер, а помнишь игру, которую Сержа придумал для нас?
Лера не отвечает.
НАТА. Эй, ну как ты могла забыть? «Ангел-хранитель». Мы все вместе помогали друг другу в делах. Ну, там по дому помочь убраться или домашку сделать… В огороде там… Цветы полить или прополоть… В грустные моменты мы поддерживали друг друга. Сережа говорил: «В дружбе бывает все: и хорошее и плохое. Верность друга зависит от того…»

ЛЕРА (смотрит на часы). Ната, знаешь… Спасибо, что помогла прибраться и спасибо за поддержку, но сейчас я хочу побыть одна! 

НАТА. Хорошо. Но, Лер, если что… Я всегда на связи. 

Подруги обнимаются. 
Ната уходит.
Лера берет ведро, наливает воду, мочит тряпку, моет пол.
Звонит телефон.

ЛЕРА. Алло? Да. Да, это я… Что? Нет, это не может… ТЫ ВСЕ ВРЕШЬ!! 
Пронзительно кричит, хочет бросить телефон. Замирает с занесенной рукой. Смотрит на порезы на запястье. Снова прикладывает телефон к уху.

А знаешь, дорогой, спасибо. Спасибо за то, что рассказал и показал наконец свое истинное лицо! (Отключается, набирает другой номер.) Приветствую. Да, я готова продолжить игру. Да, я все сделаю. 

Нажимает отбой, бросает тряпку, выключает свет. Смотрит в телефоне какое-то видео. Слышно чей-то пронзительный вопль.

Гаснет свет.
Действие 2

Эпизод 1.

Прошло полгода. 
Отделение полиции. В кабинете следователя сидит Наташа.

СЛЕДОВАТЕЛЬ. Итак, Наталья Олеговна, я ничего нового вам не могу сказать. Но поиски ведутся. Скажите, у вашей подруги все было хорошо? Может, она с кем-то поругалась на кануне исчезновения?

НАТА. Да Лера последнее время с кем только не успела переругаться. А что сказала тетя Галя? То есть ее мама? 
СЛЕДОВАТЕЛЬ. Я разговаривал с ней недавно. К сожалению, она была настолько расстроена, что ничего толком не смогла рассказать. Будем искать дальше. Ну что вы? Что вы, Наталья… Не переживайте так сильно. Найдем мы вашу подругу. Идите, отдохните немного. Если что-то новое выяснится, я вам обязательно позвоню.  
НАТА. Хорошо. Спасибо. И вы, пожалуйста, позвоните мне, если что-то станет известно. Всего хорошего.
СЛЕДОВАТЕЛЬ. Всего хорошего. Всем бы таких друзей, как вы! 

Ната уходит.

Эпизод 2.

Общежитие. В коридорах оживленно. Идет всеобщая подготовка к экзаменам. 
Ната идет по коридору. Дверь в их комнату приоткрыта. Слышатся голоса Веры и Саши. Они над чем-то смеются. Ната хочет зайти.

ГОЛОС ВЕРЫ. Это точно? 

ГОЛОС САШКИ. Абсолютно! 

ГОЛОС ВЕРЫ. Господи, если бы я не видела это сама, ни за что бы не поверила, что такой бред вроде продажи…

ГОЛОС САШКИ. Тише ты, дура! Дверь открыта!

Ната спешит скрыться.

ГОЛОС ВЕРЫ. Да ладно тебе, не дергайся… Все идет точно по сценарию… Тем более, что я сама разработала сайт.     

Ната возвращается вниз. 
НАТА. Я знала, что эти двое что-то химичат против Леры! Надо будет сообщить об этом следователю. (Набирает номер.) Черт, занято! Может смс-ку написать? О, сообщение. От кого? (Садится рядом с окном смотрит фотографии с одногруппниками).  Питер… Мы все на всю жизнь запомнили эту поездку… Правда началась она не очень хорошо. Летели с пересадкой в Москве… Никогда не думала, что там аэропорт такой большой. Коридоры-коридоры, повороты-повороты… И все время почти бегом. (Листает фотографии дальше, находит небольшое видео.) О, а это несостоявшаяся презентация. (Включает, смеется).
На видео группа студентов стоит в аэропорту в огромной очереди. Слышатся матерные комментарии парней по поводу того, что багаж потерялся. 
Потом раздается крик Веры. Она ругается с кем-то по телефону по поводу забронированной квартиры.

НАТА. Да… О страсти Веры к громким драматическим речам в тот день узнал весь аэропорт. Некоторые слушатели даже просили ее на бис что-нибудь исполнить. 

К ней подходят Анна и Женя.

АННА. Потому что все решили, что мы студенты-актеры. Я тут услышала «приятный» голосок нашей Верочки. Решила, что она опять «играет». Ты что, так и не удалила это?

НАТА. Да у меня этого и не было, кто-то только что прислал. Кстати, привет.

АННА и ЖЕНЯ (хором). Привет-привет!
НАТА. А кстати, кто все это снимал? Ты, Женя? Ты мне это отправил? 

ЖЕНЯ. Я. Снимал. Но ничего не отправлял. Номер не мой, значит это кто-то другой.  

АНЯ. Он так со вчерашнего дня разговаривает. Вот что великая русская классика с людьми делает! 

ЖЕНЯ. Быть? Или не быть? Вот в чем вопрос.

АННА. А это тут при чем?
ЖЕНЯ. Это же Шекспир! Ой, девочки, я тут случайно попал на постановку Ромео и Джульетты в стенах ХГУ… Как журналисты красиво пели!... Ну, кроме одной.  

НАТА. Судя по тому, что ты на спектакли успеваешь бегать, к зачету уже готов?

ЖЕНЯ. У меня автомат вообще-то. Как и у тебя. 

НАТА. Да. У меня и у… Леры еще. (Грустно вздыхает, убирает телефон).
АННА. Есть какие-нибудь новости?

НАТА. Вообще ничего. Не знаю, что и думать… Что если… что если смерть брата подействовала на Леру сильнее, чем она показывала? Сережа как-никак был ей защитником и опорой… И единственным родным человеком. С матерью Лера общалась по привычке.
ЖЕНЯ. Обычно человек после такой утраты становится очень ранимым… Замыкается в себе, становится агрессивным… (После паузы.) Был один случай: щас в интернете можно всякого набраться. Короче, один подросток; родители говорили: умница, отличник, стал вдруг вести себя странно: прогуливал школу, все время сидел молчаливый, угрюмый, какие-то видео жуткие смотрел… В итоге, его нашли рано утром около заброшенной многоэтажки.

НАТА. Какой ужас! Столкнули? Или забили?

ЖЕНЯ. Установили, что суицид. Парень находился под сильной наркотой. Нашли у него в компе сайт «Синий Кит». Да и порезы на запястьях невозможно было не заметить. Эти уроды кого угодно заставят в свою игру играть!

АННА. Ой, жуть какая! Это же какую мощную силу внушения надо иметь, чтобы довести человека до самоубийства? Да и как вообще человеку может прийти мысль?... Это же… больно. Очень.   
ЖЕНЯ. Не знаю… Но психологи говорят, что когда у человека затяжной депресняк… Ну, там из-за одиночества, недопонимания в семье или из-за несчастной любви… 

АННА. Да нет, сейчас больше сами подростки друг друга доводят. Наиграются в эти войнушки и потом начинается мордобесие в реальности… Вот я нас вспоминаю в детстве… Нет, дрались бывало и ссорились. Но чтобы обидчиков ножами или ружьями, пусть и муляжными запугивать… 
НАТА (сама себе). Да… Что же там было? (Встает.) Извините, ребята, мне надо идти!
Выбегает из общежития, набирает номер следователя.

НАТА. Алло? Да, здравствуйте. Слава богу, дозвонилась! У меня появились новые сведения. 
Эпизод 3.
В кабинете у следователя. Ната и следователь сидят за компьютером, он что-то ищет и показывает девушке.

НАТА. Так вот что это такое… «Синий Кит»… Нашли же как назвать… Но постойте! Постойте. Это действительно одна из групп смертников?

СЛЕДОВАТЕЛЬ. Увы, да. И бороться с ними задача не только сложная, но и… Знаете, как вьюн на огороде полоть: вырвешь кажется одну часть, другая тут же новый корень пустит. И в интернете таких групп и сайтов масса… Риск того, что человек попадет на такой, очень велик, особенно если он ищет поддержки, понимания и не находит его у родных.

НАТА. Но… Нет, я понимаю, если подросток. Ну, там лет 15-16. Переходный возраст, психика еще не устойчивая и все такое… Тогда можно попасть под влияние. Но Лера-то уже взрослая.
СЛЕДОВАТЕЛЬ. В минуты, когда нам плохо, мы понесли серьезную утрату или нам в детстве не додали родительской любви… мы уязвимы как никогда. К тому же, создатели таких групп не хватают свою жертву нахрапом, а постепенно, ласково, с пониманием… Проходит время, и человек сам не замечает, как оказывается в паутине. Меняется до неузнаваемости. Манипуляция – мощная и страшная вещь. Скажите, ваша подруга сильно изменилась за последнее время?

НАТА. Ну… Если только стала слишком задумчива, молчалива. Лера и раньше была молчуньей, не то что в детстве… Еще полюбила длинные кофты и брюки мрачных тонов. Завернется по самую шею и до самых кончиков пальцев на руках и ходит. (Пауза.) А знаете, что я вспомнила? От своей мамы я узнала, что буквально перед исчезновением Лера поругалась с тетей Галей, ее мамой. Лера так кричала, они едва не подрались. 

СЛЕДОВАТЕЛЬ. Это может быть весомым аргументом. Минутку. (Достает листок бумаги и ручку.) Изложите это на бумаге, чтобы мы смогли приобщить это к новой полученной от вас информации. 
Ната берет лист, садится, пишет.

НАТА. По правде сказать… Лера всегда с отвращением относилась к алкогольной привычке матери, но никогда не говорила ей этого вслух. А тут, по словам мамы, просто как с цепи сорвалась. 

СЛЕДОВАТЕЛЬ. Если все было так серьезно, то почему ее мать не лишили родительских прав?

НАТА. Не уверена… Вроде, процесс начался, моя мама уже была готова подписать опеку над Лерой, но тетя Галя вымолила суд дать ей шанс начать все с начала. Она даже закодировалась, искала работу… Но нигде не хотели брать женщину без образования. 
СЛЕДОВАТЕЛЬ. Понятно. Вы закончили?
Ната пробегает глазами написанное и подает лист следователю.
НАТА. Скажите, что будет теперь?

СЛЕДОВАТЕЛЬ. Наталья, я… не хочу вас заранее обнадеживать. Исходя из того, что вы узнали и что заключат эксперты… Возможно мы уже не найдем вашу подругу живой.

НАТА. Нет! Нет, это не правда! Я даже думать об этом не хочу! 

СЛЕДОВАТЕЛЬ. Не устраивайте тут сцен, девушка! Я понимаю, вы переживаете, но, увы, все сводится к тому, о чем я думаю и что скорее всего скажут эксперты. Изменение в поведении, замкнутость, агрессия, одежда… Возможно Лера под длинными рукавами и брюками как раз и прячет порезы.

НАТА. Но… Я с детства ее знаю, она мне почти как сестра… Она не могла довести себя до идеи самоубийства.
СЛЕДОВАТЕЛЬ. Порой нам только кажется, что мы знаем человека…

Ната, плача, выбегает из кабинета.
Эпизод 4.

Вечер. Ната сидит в парке. Набирает номер Леры, но абонент недоступен. Набирает другой номер.

НАТА. Алло? Настя? Да, привет. Нет, новостей никаких. А что у тебя? Тоже… Насть, как ты думаешь, Лера могла?… 
По дорожке по направлению к ней идет Сашка.
ГОЛОС НАСТИ. Лера могла что? Ната? Алло! В чем дело?
НАТА. Тихо! Не отключайся. Слушай. А лучше записывай!

ГОЛОС НАСТИ. Что? Как записывать? Ната? Алло?   

Ната встает со скамейки, идет прочь. 
Сашка за ней. 
Ната ускоряет шаг, но Сашка и не думает отставать. Наконец он догоняет ее.

САШКА. Привет, Натусик. Ну чего ты бегаешь тот меня? Скучаешь? 

НАТА. Вот уж твоей компании мне щас не надо. Отвали! Я не в настроении. 

САШКА. А что такое? 
Ната не отвечает, хочет уйти, но Сашка преграждает ей дорогу.
САШКА. Вот чего не терплю, так это когда меня игнорят! Но тебе можно… В этом есть даже своя прелесть. Плох тот охотник, что на зайцев время тратит. 
НАТА. Я тебе не добыча и не трофей, ясно? Я живой человек и прошу по хорошему: оставь меня в покое или…

САШКА. Или что? Позовешь своего защитничка на мопеде? И что он же мне сделает? Ах да, ничего – он же сдох!
НАТ. Как ты смеешь?! И… откуда ты знаешь? Лера не могла тебе сказать, вы раньше расстались. Да она бы и не стала делить свое горе с… тобой! 

САШКА (достает телефон). А какое мне дело до ее горя и радостей? А вот твои… (Показывает Нате фотографии.) Вот такие воспоминания я сохраняю. Знаешь, они так греют в холодные ночи одиночества… О, детка, Питер стал моим любимым городом благодаря тебе. 

НАТА. Ты идиот! Ты… ты ненормальный!
САШКА. Знаю. Ненормально влюбленный! Да, Натусик, я все это сделал ради любви. Стёрся с Леркой, чтобы больше о тебе узнать. А она, святая наивность, любит болтать без умолку. Рассказала про брата, за которым ты с детства таскаешься. Почему? Что такого в этом… этом?...
НАТА. То, чего у тебя никогда не будет. Так выходит это ты рассказал Сереже о том позорном случае в Питере? И чего ты хотел этим добиться? 

САШКА. Милая моя, я никогда никого не любил. Даже с Верой и Лерой был просто так… Ради азарта. Но ты… все изменила. А после той ночи в Питере я больше ни о чем не мог думать. А когда на пути встал этот пай-мальчик… Убрать его с дороги оказалось несложно: он тоже тобой очень интересовался, только все подойти боялся. Вот придурок!
НАТА. А Лера? В чем она провинилась?
САШКА. Она оказалась непредвиденным довеском. Проходу мне не давала. Конечно, можно было послать ее подальше или… подтолкнуть тихонько, как они и предлагали, но она той еще штучкой оказалась… Но я нашел ей новую  хорошую и понимающую компанию.  

НАТА. Ты подтолкнул ее в группу для смертников?! И ты уверен, что после всего этого я захочу остаться с тобой? Извини, но в твоем плане произошла осечка. На твоей совести смерть человека, которого я люблю! Все беды лучшей подруги тоже из-за тебя! А если бы я тогда в Питере залетела? Что тогда? В Загс бы потащил?

САШКА. Не-ее-ее, у меня было все просчитано. Но даже если бы и вышла осечка… Ну, этого бы скинула, а потом настрогали бы еще.
НАТА. Ты просто псих! (Бьет его по лицу, спешит уйти).
Саша догоняет ее, больно хватает за руки, валит на скамейку. Ната вырывается, кричит.

На крики девушки прибегают полицейские. Они оттаскивают Сашку от Наты, надевают наручники. При обыске находят в кармане Сашки еще один телефон.

Полицейские помогают Нате подняться, отводят в свою машину.

ПОЛИЦЕЙСКИЙ. Ага, вот и попался. Наталья, вы знали, что он был связным в группе для смертников «Синий кит»? (Проверяет изъятый у Сашки телефон.) И, кажется, он только недавно отправил одной из своих жертв сообщение с местом и временем смерти. Но чтобы узнать обладателя номера нужно время…
НАТА. Покажите номер. Да, я знаю его! Это номер моей подруги Леры! Скорее, нужно ехать! Может, мы еще успеем ее спасти!

ПОЛИЦЕЙСКИЙ. Девушка, вы еле на ногах стоите. 
Ната вылезает из машины.

Эй, вы куда? Ну что за наказание! Ладно, садитесь в машину.
Эпизод 5.
Крыша многоэтажки. 
Лера медленно идет к краю. В одной руке телефон, на ладони другой глубокий порез. В телефоне играет жуткая песня. Лера встает на край крыши, смотрит вниз. 
На крышу поднимается Ната. Осторожно подходит к подруге.

НАТА. Ой-ей! Ну и песенка. Чувствуешь, как тебе становится все хуже и хуже… Что за мода пошла? Один сплошной депресняк.
Лера открывает глаза. От неожиданности немного качается, но смогла устоять на краю.

ЛЕРА. Что ты тут делаешь? Не подходи! Я прыгну! 

НАТА (встает рядом с ней). Осторожно.

ЛЕРА. С УМА СОШЛА?! Я СКАЗАЛА: УХОДИ!!
НАТА. Тихо-тихо… Тихо. Лер, пожалуйста, не делай этого. (Делает шаг.) Это не выход, ты же знаешь…
ЛЕРА. Ничего уже не изменить. Так что, да, это выход. И самый лучший. 

НАТА. Потому что ОНИ так сказали? 

ЛЕРА. Потому что все к этому и шло! Я ненавижу эту жизнь!! Ненавижу мать, которая уже достала своими пьянками! Ненавижу Сашку, НЕНАВИЖУ ТЕБЯ! Конечно, тебе все на блюдечке: и мама прекрасная, и друзья, даже парни… 
НАТА. Лера, я…

ЛЕРА. Я знаю, что ты была с Сашкой! Тогда, в Питере! Я знаю… Какая же ты двуличная сволочь! Из-за тебя Сережа разбился! 
НАТА. Лера…

ЛЕРА. Заткнись! Конечно, мой брат все никак не мог подойти, вот ты и решила… расшевелить его, да?! Надеюсь, тебе понравилось? Теперь ты довольна?!
НАТА. Все не так, Лера. Да, я оказалась в постели с этим… уродом! Я хотела тебе все рассказать, но… Я струсила… Боялась потерять лучшую подругу… Ведь кроме тебя, у меня больше и никогда не было друзей… 
ЛЕРА. Ой, хватит заливать! А как же Настя, мальчики?
НАТА. Ты была заводилой в нашей компании, забыла? Все тянулись за тобой, потому что ты была бесстрашной. А я… Просто старалась не отставать. Я тоже тянулась за тобой, насколько хватало сил. И я… любила твоего брата. Очень.

ЛЕРА. Не смей! Не смей говорить о нем! Я скучаю по нему, по бабушке… Я хочу к ним! Обратно к этой пьянице я не вернусь! (Готовится прыгать).
НАТА. Лера… прошу, не надо. Не доставляй ему такого удовольствия… 
ЛЕРА. Ты что, со мной собралась?
НАТА. Просто… стоять так неудобно. Может присядем? (Садится). 

ЛЕРА. Что? У нас тут не дружеские посиделки! Все, я прыгаю! А ты знаешь, я не шучу!

НАТА. Да осторожней ты! Не торопись. У тебя еще песня не закончила играть. Ты же хочешь покончить с этим по всем правилам? 
ЛЕРА (садится). А ты… откуда это знаешь? Ты…
НАТА. Пришлось вникнуть, пока я тебя искала. Следователь мне много интересного рассказал. 

ЛЕРА. Следователь? Ты… меня искала?

НАТА. Тебя это удивляет? Почему? Мы же с детства вместе. Но… Знаешь, я тоже боялась. Боялась, что такая боевая девчонка, как ты не будет дружить с эгоисткой. 
ЛЕРА. Ты никогда…

НАТА. Потому что я очень старалась быть хорошей. Помнишь, в школе… На дискотеке. Ты никогда не любила ходить в школе на дискотеки. Но однажды я тебя уговорила, ты пришла. А я…
ЛЕРА. А, это когда ты впервые с девчонками подралась?

НАТА. Да не было никакой драки. Ну, точнее ее не должно было быть. Я подговорила девочек, чтобы они начали на тебя наезжать, а я бы подошла и заступилась за тебя. Но на деле…

Музыка на телефоне заканчивается.

Лера сидит молча, потом начинает громко смеяться.

НАТА. Ты чего?

ЛЕРА. Просто… Просто я вспомнила, какое у тебя было лицо, когда девчонки дали деру от тебя! Такая вся из себя воительница Древней Греции!
НАТА. Да! Я как Афина! 

Смеются.

ЛЕРА. Трюк ты придумала конечно… Могла просто подойти, поговорить.

НАТА. Стеснялась. К тому, если бы мама узнала… 

ЛЕРА. Но мы все равно подружились. 

НАТА. Ага, сразу же после того, как ты сиганула спасать меня, когда наша лодка перевернулась прямо на середине реки… Помнишь? Я все боялась, что мама запретит тебе даже подходить к нашему дому. У нас тогда пес на цепи сидел такой злющий. Даже я его боялась. А ты нет. Даже придумала отличное лекарство от ангины.

ЛЕРА. Да, я помню. 
НАТА. А помнишь, как мы удирали от мальчишек, когда случайно сломали… А что это было?
ЛЕРА. У одного из них на всю деревню была игровая приставка. Мы в нее рубились часами. А потом… ты крутила кассету в руках и уронила. Она разлетелась на кусочки. 

НАТА. Я так испугалась, что тут же бросилась бежать. 
ЛЕРА. Да. Так быстро ты еще не бегала. Мы долго не могли тебя догнать. Оказалось-то, что ничего страшного не случилось. Федя быстро починил коробочку.
НАТА. Но я же не знала…

Смеются громче.
ЛЕРА. Что-то холодно… Сейчас бы чаю…

НАТА. Ага… совсем как в поездке с классом в Шушенкое…  Мальчишки развели огонь, а мы жарили сосиски и сало прямо на палочках. Эх… что-то есть захотелось…

ЛЕРА. Ага… Сейчас бы бабушкиного чаю с травами… 
Пауза.

ЛЕРА. Мы с тобой с детства вместе… Столько всего пережили… Остальные приходили и уходили, но ты… Почему ты дружила со мной? Твоя мама же запрещала.

НАТА. Запрещала. И дружу до сих пор. Потому что ты сделала меня сильнее. Если бы со мной случилось все то, что пережила ты… Уверена, я оказалась бы на этой крыше раньше... (Смотрит вниз).  

ЛЕРА. Ты дрожишь. Тебе страшно?

НАТА. Очень. Если с тобой что-то случится, я себе этого не прощу. Помнишь, что ты сказала, когда мы, наконец, выплыли из воды после того, как плод перевернулся? Было жуть как холодно, губы посинели, нас трясло. Ты сказала: «Куда бы ты не пошла, я с тобой». И мы прошли! Огонь и воду, на очереди медные трубы… то есть металлическая перекладина. Ты не бросила меня тогда, и я тебя не оставлю сейчас!

ЛЕРА. Зачем тебе это? 
НАТА. Я же твой ангел-хранитель, забыла? Я должна защищать тебя. 
ЛЕРА. О господи, опять эта глупая игра? Мы были тогда детьми… 

НАТА. Но и взрослые нуждаются в поддержке. Возможно даже больше, чем дети. В этой жизни есть только одно, что нельзя изменить. Это смерть. Понимаешь? А все остальное мы можем поменять. Нужно просто набраться смелости и начать. Знаю, что я – самый никудышный ангел, но все же… Обещаю, что больше никто не обидит тебя, в том числе и Сашка! Это он рассказал Сереже про тот случай в Питере и это он отправил тебе сообщение, что ты умрешь сегодня здесь! Они с Верой все это затеяли!  

Лера снова включает песню, встает.
НАТА. Ты ни одна, Лера! Ты никогда не была одна. Мы все преодолеем, вместе! Пожалуйста… дай мне руку. 
Лера со слезами на глазах смотрит вниз, потом на протянутую руку подруги. Роняет телефон. Протягивает руку Нате.
На крышу выбегает полиция.

Эпизод 6.

Ната и Лера идут по мосту. О чем-то разговаривают, смеются. 

Издалека слышится рев мотора машины.

Подруги стоят на светофоре. 
Страшный звонок телефона.

Лера толкает Нату на дорогу. 
Слышится свист тормозов…

Занавес
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