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                                             ЧЕЛОВЕК ИЗ ТЕЛЕВИЗОРА
                                                       Сказка 31+
Действующие лица:
Коля
Вера, жена Коли
Галя, соседка
Ведущий
                                                               Действие 1.
Сцена 1. (обычная квартира с непременными атрибутами – диваном, креслом и телевизором. На экране телевизора ведущий новостей. Коля лежит на диване, тупо пялится в экран. Полумрак)
Ведущий. Сегодня на улицы муниципалитета вышло порядка 200 единиц техники. Они направлены на очистку городских дорог от снега. Более 35 тысяч кубометров осадков уже вывезены на специализированный полигон. Специалисты отмечают, что…
Коля. (убирая звук) Да, задрал ты со своим снегом! Вывезли они, ага! А куча во дворе как лежала, так и лежит. Не пройти, не проехать… Верка! Верка! Мы жрать сегодня будем?
(входит Вера, она в домашнем халате с шумовкой в руке)
Вера. Чего орешь? Жрать хочешь? А ты заработал на пожрать? 
Коля. Да, ладно, чё опять начинаешь.
Вера. Ты когда на работу устроишься?
Коля. Я устроился.
Вера. И куда же?
Коля. Куда-куда… Туда! Тебе-то, чё?
Вера. А почему не на работе? Целый день диван давишь.
Коля. А у меня эта, как её, свободная вахта.
Вера. У тебя по жизни свободная вахта, нигде больше месяца не держишься.
Коля. Меня ихние условия не устраивают.
Вера. А меня, блин, устраивают! Меня, все устраивает! На работе целый день кручусь как собака в колесе, потом по магазинам за продуктами, дома – уберись, постирай, жрать ему подавай! Меня, всё устраивает!
Коля. В колесе, Вера, белка крутится, а собака в колесо попадает.
Вера. Вот я и попала, блин! С тобой попала! Как собака! Свободная вахта у него! Свободная касса у тебя, от денег свободная. Вот, устраивайся туда где эти, придурки, орут: «Свободная касса, свободная касса!». Как раз работа по тебе. И к жратве поближе, и поорать вволю можно.
Коля. Да, ладно, хорош. Завелась. Давай ужинать.
(Вера уходит, Коля добавляет звук телевизора)
Ведущий. До конца года запланировано расселить 127 семей из ветхого и аварийного жилья. Для этой цели из бюджета выделено более пятисот миллионов рублей.
Коля. Скока?! Пол лярда! Херасе! Лучше б мне их выделили. Да за такие бабки!.. Мы бы с Веркой свалили бы отсюда нахрен. Квартиру бы сдали, а сами куда-нибудь на Канары. Да с такими баблом, и с квартирой чё заморачиваться. Закрыть, да ключи выбросить. Жили бы с Веркой на Канарах, в море плевали. С такими то, бабосами!.. А с другой стороны, квартиру тоже жалко так бросать, можно в месяц с неё иметь тысяч двадцать, не меньше. Как раз, Верке на колготки. Хотя, почему Верке? С такими-то бабками! Можно с собой на Канары соседскую Галку взять. Она бабец еще ничо, аппетитная. Только с амбициями, ей, блин, конкретно, принца подавай, мужиков все перебирает. А с моими то, бабосиками, я реально принц! Крутой!.. А квартиру можно Верке оставить, ладно, чего там, не обеднею. (обращаясь к телевизору) Чё скажешь?
Ведущий. Криминал. К этому часу стали известны подробности вчерашнего убийства предпринимателя Дениса Чижикова. Напомним, накануне вечером, перед дверью собственной квартиры был обнаружен труп бизнесмена с признаками насильственной смерти. Установлено, что он был убит несколькими выстрелами в упор из пистолета, обнаруженного на месте преступления. Чижикова подозревают в участии в мошеннической схеме вывода бюджетных денежных средств, выделенных на переселение граждан из ветхого и аварийного жилья.
Коля. Херасе! Да ну, нахрен! Не успеешь потратить, а тебе контрольный в голову! Да не сдались мне эти бабки, пусть подавятся, гады! И Галка эта, мне никаким боком не сдалась, шалава, прости господи, истаскалась по мужикам, принца все не дождется, стерва. И готовить поди не умеет. Не то что моя Верка! Вера, ну чё там?
Вера. Иди уже, голодающая вахта.
(Коля уходит)
Сцена 2. (входит Галя, соседка, женщина в активном поиске)
Галя. Тут-тук-тук. Соседи вы дома?
(из кухни выглядывает Вера)
Вера. Галя, привет! Мы тут ужинаем, присоединяйся.
Галя. Нет-нет, ты что! Ты ведь знаешь, я после шести ни-ни!
Голос Коли. Ни капли в рот, ни сантиметра в…
Вера. Заткнись, балаболка, жри давай!
Галя. Николай, из вас культура так и прёт, не подавись там.
Голос Коли. И вам с голода не опухнуть!
Вера. Жри, сказала! Галя, ты пока посиди, я сейчас. (уходит)
Галя. Кушай, кушай, я подожду.
(Галя присаживается в кресло, берет пульт, включает телевизор. На экране появляется ведущий)
Галя. О, опять этот! Хоть бы галстук другой одел, а то каждый день в одном и том же!
Ведущий. И о погоде. Завтра пасмурно и обильный снегопад. Причем такая ситуация сохранится всю неделю. Температура воздуха не упадет ниже отметки минус 10 градусов…
Галя. (убирая звук) 10 градусов! Да по тебе видно, что ты 40-ка градусной уже накатил. Мешки под глазами, нос красный. И где они таких уродов набирают!
(входит Вера)
Вера. Ну, привет, Галчонок! Как у тебя? Ну, что твой-то?
Галя. Мой - какой?
Вера. Ну, тот, с которым ты вчера в кафе ходила.
Галя. А, этот… Козёл! Козёл и жлоб! Представляешь, садимся за столик, я открываю меню, а он забирает его у меня и говорит: А давайте, Галина, для начала просто кофе выпьем, поговорим. Вдруг выяснится, что мы с вами друг другу не подходим. А так сразу закажем ужин и зря, лишние траты!
Вера. О, мля! А ты чё?
Галя. А ничё. Позвала официанта, дала ему сотню и сказала: Мужчине… чупа-чупс принесите! Встала и ушла.
Вера. Красава! Так ему, ушлёпку этому!
Галя. (включая телевизор). Лучше с этим хмырём вечер провести, чем с такими козлами. (обращаясь к телевизору) Что скажешь?
Ведущий. Случай отравления чупа-чупсом зафиксирован в одном из заведений общепита. Посетитель почувствовал ухудшение самочувствия, после употребления этого популярного детского лакомства.
Галя. О, как! 
Вера. Бог всё видит!
Галя. Может не он?
Ведущий. По уточненной информации, посетитель кафе не отравился, а подавился чупа-чупсом, что и послужило причиной дыхательных спазмов. Сотрудники заведения, на месте, оказали помощь пострадавшему. В настоящее время его жизни ничего не угрожает.
Вера. Ну, точно, твой! Какой нормальный мужик станет в кафе чупа-чупс хавать. Да так, чтобы подавиться. Только этот, халявщик.
Галя. Ну и, поделом ему! Надо завязывать с этим сайтом знакомств, одни уроды, извращенцы и халявщики. Да, вообще, все мужики…
Коля. (входя) …КАзлы. Весь мир бардак, все бабы…
Вера. Заткнись уже, трутень! Иди лучше полку прибей на кухне, полгода как отвалилась.
Коля. А я, Вера, после твоего ужина – нетрудоспособен. Как поем, сразу хоть на больничный. (плюхается на диван)
Галя. Пойдем, Вера, ко мне. Я тебе новую блузку покажу. Сегодня на распродаже взяла. Брендовая вещь, а отдавали за копейки. Я не удержалась - прикупила. Как раз по мне. Пойдем.
Коля. А чё меня на примерку не зовешь, а соседка? Я люблю эти, фэшион плазы, когда, такие киски туда-сюда ходят. Я и помочь могу, еслиф чё. Расстегнуть-застегнуть, подержать-подхватить-перехватить.
Вера. Ага, можешь. В штопор перехватчик!
(женщины уходят)
Сцена 3.
Коля. А Галка-то и вправду, ничо бабец! Стервозная, правда. Я бы ей… 
Ведущий. Да, она тебе не даст.
Коля. С хера ли!.. Херасе!!!!
Ведущий. Последние исследования паранормальных явлений, связанных со случаями проявления, так называемого полтергейста, большинство ученых объясняют сильно развитым воображением очевидцев зафиксированных происшествий. Когда люди принимают собственные мысли за реальные действия.
Коля. А-а, вот оно чё! Чот, Веркин ужин мне боком выходит. Галка правду сказала, после шести ни-ни…
Ведущий. Ни капли в рот, ни сантиметра…
Коля. Капец!..
Ведущий. Херасе!
Коля. Ага! Понятно! Верка, падла, решила меня до инфаркта довести, какую-то приблуду в телевизор замастрячила. Ща я её. Где у меня отвертка?!
Ведущий. Да задрал ты, со своими примочками. Мастер косые руки! Комментами своими тупыми достал! Не нравится, как дорожку почистили у подъезда? Возьми лопату, да сам почисти. Нет же, будешь лежать на диване и бухтеть! На работу бы лучше устроился, комментатор кухонный!
Коля. Да, чё вы все! Работаю я! Грузчиком… в магазине…
Ведущий. А почему жена не в курсе?
Коля. Стрёмно, как-то…  Прикалывать будет… Так! Стопэ! Походу у меня крышняк поехал!
Ведущий. С возрастом увеличивается вероятность возникновения психических расстройств у мужчин, не занятых в сфере производительного труда. Специалисты объясняют это повышенной возбудимостью на фоне собственной не востребованности и отсутствием оценки их способностей окружающими.
Коля. Ага! Точняк! Лечится надо. Так, насчет, ни капли, я кажись, погорячился.
(Коля огладывается на дверь, достает из-под дивана початую бутылку и стакан. Наливает.)
Коля. Ну, выпьем подлюку, чтобы не было глюка! (подносит стакан ко рту)
Ведущий. А мне?!
Коля. Всё кранты… Приплыл…
Ведущий. А ведь вроде не пил ещё…
Коля. Ага… (делает попытку выпить)
Ведущий. Пить в одиночку – последняя степень деградации личности.
Коля. Лады. Это мой глюк. И мне от него никуда не деться. (протягивает стакан Ведущему) На, пей, все равно ведь не отвяжешься. (останавливается) Постой, тебе же нельзя, ты на работе!
Ведущий. Я круглые сутки на работе! Мне что теперь выпить нельзя! Ты вон, захотел, налил, жахнул! И плевать, на работе или без работы. А мне что, на тебя смотреть и слюной давиться?!
Коля. Дык, у меня нервы…
Ведущий. И у меня нервы! Думаешь легко, целый день на ваши рожи смотреть, да говорить без остановки. А ещё каждый норовит свои пять копеек впендюрить: сказал не так, одел не то, посмотрел не туда…
Коля. (протягивая стакан) Да, ладно ты! Расслабься, не принимай всё так, я же это так, не со зла…
(Ведущий выпивает, возвращает стакан, Коля наливает себе, тоже выпивает)
Ведущий. Мы прерываемся на рекламную паузу, после чего продолжим наше вещание. Не переключайтесь, оставайтесь с нами. Реклама пройдет незаметно. (Ведущий исчезает)
Коля. (убирая бутылку на место) Ну чё за человек, а! Алкаш конченный. Намахнул и свалил. А поговорить?!
Сцена 4. (входят Вера и Галя. У Веры в руках новая блузка)
Вера. (подозрительно) Ты с кем тут разговариваешь, сам с собой что ли? Придурок!
Галя. С кем, с кем. С телевизором, конечно. У него же два закадычных друга – диван, да телек!
Вера. Да, нет, телек выключил. Ты чё, бухнул уже где-то? (принюхивается)
(включается телевизор)
Ведущий. Небывалый урожай овощей собрал на своих полях фермер Алексей Заремба из посёлка Вьюжный, что находится в приполярном Урале. Почти 4 тонны огурцов, помидоров, кабачков и перцев. И это не считая свежей зелени. Лука, укропа, петрушки.
Галя. Да они на пару бухнули! Нет, ты послушай какую петрушку несет этот, занюханный. Урожай! В декабре-то!
Ведущий. Все это, благодаря строительству комплекса теплиц, которые обогреваются энергией целой системы солнцеветрогенераторов. Что гарантирует бесперебойное вызревание овощей в течении всего года.
Коля. Видали! До чего техника дошла! Урожай - круглый год! (Ведущему шёпотом) Профессионал! Ни в одном глазу!
Вера. Ты сам у меня сейчас дойдешь! Техник-зоотехник! Марш спать, нечего тут!
Коля. Да, ладно тебе. Завелась. (уходит)
Вера. Глаза бы мои его не видели. Всю кровь выпил, балаболка. Свободная вахта у него. Круглый год - свободная!
Галя. Ты, Вера, еще раз примерь блузку, прикинь. Я точно говорю, как на тебя шита. Твой размер, ошиблась я, не свой взяла. И к лицу тебе. Точно-точно. За деньги не беспокойся, когда сможешь – отдашь, мне не горит. Все равно носить не буду, так и проваляется, а тебе сгодится. Ну, где ты еще за такую цену настоящий бренд возьмешь?
Вера. Я еще подумаю, прикину.
Галя. Ну, думай. Спокойной ночи.
Вера. Пока.
(Галя уходит)
Сцена 5. (Вера остается одна. Прикладывает к себе блузку, смотрит в зеркало, скидывает халат, одевает блузку, вертится перед зеркалом)
Вера. Да уж, что-что, а в шмотках Галка разбирается. Сразу видно вещь! И недорого совсем. Это же уметь надо, такое найти.
(Вера еще раз смотрится в зеркало, остается довольна увиденным. Забирается с ногами на диван, включает телевизор)
Ведущий. Минувшие выходные были отмечены великолепным праздником, который развернулся на фешенебельном курорте «Трехгорка». Здесь собрались истинные ценители сурового экстрима. Традиционные гонки на снегоходах по зимнему бездорожью прошли в этом году с небывалым размахом. Техника, на которой спортсмены преодолевали препятствия, была представлена лучшими образцами ведущих зарубежных производителей.
Вера. Конечно, как не быть размаху-то. Тут один снегоход тыщ пятьдесят стоит не меньше, а они их херачут почем зря.
Ведущий. По самым скромным подсчетам, стоимость одного только снегохода – участника гонок, начиналась от полутора миллионов рублей.
Вера. Херасе!
Ведущий. Но главное заключалось не в цене. А в адреналине, который, буквально, зашкаливал. Скорость, необозримые снежные просторы, возможность испытать себя в сложнейших и опасных условиях, вот что привлекло сюда экстремалов со всего мира.
Вера. Круто! Я бы тоже так хотела! Простор, никого нет, жмёшь себе на газ, ветер свистит в ушах, плевать, несешься как сумасшедшая и никто тебе не указ, никто не остановит, ни гаишник, ни начальник, никто. На всех плевать! Лететь так, ни о чем не думать, позади снежный буран хвостом вьется, впереди только солнце, снег и свобода…
Ведущий. Или жарким летним днём, на мотоцикле, по ровной бесконечной дороге, стрелка спидометра легла на отметке 200. Плевать. Ветер треплет прическу в лохмотья, плевать! Никого. Только ты, дорога, скорость и ветер!
(Вера, как во сне, поднимается с дивана, подходит к телевизору, садится на пол спиной к экрану)
Вера. Никого. Только ты, дорога, скорость, ветер и байк! А еще он! Я сижу, за его широкой спиной, прижимаюсь щекой к шершавой горячей коже его куртки. Она пахнет маслом, бензином, пылью и ветром… Я держусь за его талию, крепко обхватывая руками его мускулистое, почти каменное тело. Я не чувствую скорости, только покой и надежность… И ещё это… Бабушка, всё приговаривала – за мужниной спиной, как за каменной стеной…
Ведущий. Вы останавливаетесь на крутом обрыве. Ты подходишь к самому краю, под ногами океан, волны бьются о берег, ветер кидает в твое горящее лицо солёную и прохладную водяную пыль. Ты закрываешь глаза и представляешь себя парящей чайкой. Он нежно обнимает тебя за плечи, склоняет голову к твоему уху и что-то шепчет. (Ведущий обнимает Веру за плечи) 
Вера. Так будет вечно… Только ветер, простор, свобода и мы… 
(Вера, опять же, как во сне, с закрытыми глазами, приподнимается, разворачивается лицом к экрану тянется к Ведущему. Ведущий тянется к ней)
Коли Голос. Вера, ну где ты там? Ты спать идёшь или чё?
(Вера и Ведущий резко отпрянули друг от друга. Телевизор выключается. Вера с недоумением смотрит на погасший экран. Прикасается к своим плечам, которые еще хранят тепло рук чужого мужчины. Принюхивается к новой блузке. Ей кажется, что от неё пахнет ветром, океаном, пылью и едва уловимо - бензином)
Голос Коли. Верка, ты чё там, заснула? Тогда не говори, что я на всю на кровать разлегся, места тебе не оставил.
Вера. Да пошел ты!
(Вера поднимается, медленно идет к спальне. У самой двери останавливается, задумчиво смотрит на телевизор)
Вера. Чот вымоталась я за сёдня. Никакая совсем. (уходит)
                                                       Действие 2.
Сцена 1. (В комнате один Коля. Он суетливо одевается, собрался уходить. Подошел к входной двери, прислушался. Вернулся в комнату, включил телевизор)
Ведущий. На улицах города продолжается самая настоящая битва. Борьба со снегом. Только за минувшие сутки выпала месячная норма осадков. На расчистку завалов брошены все силы и средства коммунальных служб.
Коля. Да, задрал ты со своим… Извини. Я нечаянно. По привычке вырвалось… Ты мне вот что скажи… Что это такое было вчера? Глюк? Эта, как её, аномалия-паранормалия? Или я с катушек слетел? Не пьяный же был. Мы ведь по чуть-чуть!
Ведущий. На помощь коммунальщикам пришли школьники и студенты. Молодежь собственными силами расчистила территории вокруг своих учебных заведений.
Коля. Ты, мля, мне зубы то не заговаривай, ты конкретно отвечай, а то я могу и отвертку найти, фейс твой на диоды разбрать! (экран погас)
(входит Вера, с пакетами в руках)
Вера. Ты чё! Ты чё, совсем погнал?! Сам на сам говоришь. Ну-ка, признавайся, чё курил!
Коля. Да, ни чё я не курил. Показалось тебе!
Вера. Ах, показалось!
Коля. А ты чё так рано? 
Вера. (протягивает пакеты Коле) Да у нас тама, тестомесы меняют, старые уже ваще, еле ходят. Вот нас и отпустили пораньше. Да еще хозяин нам сказал, чтобы мы продукцию по себе разобрали, ту что не реализована. Все равно пропадет. Холодильники тож поотключали заодно, чот смотреть в них будут. Вот я и понабрала. И фарш, и тесто и готовые пельмешки. Так что, считай, мы с тобой к новому году затарились по полной.
Коля. Ага. Подфартило!
Вера. А ты куда это собрался, вахтер свободный?
Коля. На работу.
Вера. Херасе!
Коля. А чё сразу, херасе! Я же сказал – на работу устроился.
Вера. Капец. Завтра дождь пойдет.
Коля. Да и хрен на него. Ладно я пошел, пора мне. (уходит)
Сцена 2. (Вера одна. Начинает переодеваться, останавливается. Подозрительно смотрит на телевизор. Уходит в спальню. Телевизор включается)
Ведущий.  Депутаты городской Думы, в рамках выездного заседания постоянного комитета по благоустройству, посетили несколько дворовых детских площадок. Народные избранники отметили, что на радость детворе здесь установлено самое современное и безопасное игровое оборудование.
(из спальни выходит Вера. Одета уже по домашнему, но более нарядно, чем вчера. Новый стильный халатик, волосы аккуратно расчесаны. Вера задумчиво поглядывает на телевизор)
Ведущий. Не обошли народные избранники своим вниманием и пешеходные переходы, на улице Омской. С жалобой на их работу в Думу обратились жители ближайшего микрорайона.
Вера. Бред какой-то. Глупости. Я, конечно, понимаю, этого не может быть.
Но ведь было же! Я точно помню. Я до сих пор чувствую твои руки на моих плечах. Или привиделось все. Чердак клинит, чё ли.
Ведущий. Ремонтом верхних этажей, восстановлением чердачных помещений и кровли пострадавшего в результате пожара дома на улице Спортивной займется подрядная организация, выигравшая тендер.
Вера. Да, конечно, ты сейчас, как все мужики, будешь отмалчиваться, делать вид, что ничего не было. Для вас это нормально, сунул, плюнул и в кусты! А мне-то как? Тебе-то что, ты человек известный, то с одной, то с другой. Тебе это, как там это у вас называется, пиар, да. А я? У меня муж!
Ведущий. Мой муж объелся груш. Такое необычное название дали организаторы конкурсу, который состоялся накануне в селе Грушевое. Цель мероприятия – привлечь внимание туристов к ежегодному этнофестивалю, проводимому местными фольклористами.
Вера. Ага, ты еще поиздевайся-поиздевайся!.. Ну, да… Конечно. Не такого принца я себе представляла... Думала будет он у меня высокий, сильный, надежный. За мужниной спиной, как за каменной стеной. А когда Колю встретила, он мне таким показался.., как этот, квнщик, Галустян что ли. Такой же веселый, находчивый, прикольный. А когда вышла за него, как-то все ушло. Шуточки одни и те же, тупые, чушь какую-то несет, на Галкину задницу пялится, аж слюни текут... Работать не хочет, дома ничего делать не хочет…
Ведущий. По данным Росстата, уровень безработицы в нашей стране неуклонно снижается. Вновь стали востребованы специалисты рабочих профессий.
Вера. Бросить его? Так ведь жалко, пропадет. Так то он добрый, только непутёвый какой-то, неприспособленный. Когда цех запускали, меня сутки дома не было, так он себе даже приготовить ничего толком не смог. А, уйду я от него и что? Кто за такого пойдет? Тебе то хорошо, ты известная личность, баб, походу, штабелями укладываешь. А я что? Да меня только помани, да я на край свет, к бебеням собачим, лишь бы только я и он!..
(входит Коля. Он слышит последние слова Вера. )
Коля. Не понял!
Вера. Чё он не понял. Чё не понял! Ты чё припёрся, отработал уже, вахту свою свободную, отстоял уже за пять минут!
Коля. Да, нет. Я этого, того, шарф забыл, на улице холодно.
Вера. Ну так бери и уматывай! 
Коля. Ты чё, Вер?!
Вера. Да пошли вы все!.. Достали!!! (убегает в спальню)
Коля. Херасе! (берет шарф, подозрительно смотрит на телевизор)
Ведущий. Ученые предполагают, что столкновение метеоритных тел неизбежно, причем случится оно в непосредственной близости от нашей планеты. Космический катаклизм может вызвать геомагнитные возмущения на всей поверхности Земли. (экран гаснет)
(Коля пожимает плечами, еще раз подозрительно смотрит на телевизор, уходит. Затемнение)
Сцена 3. (Вечер. Коля в комнате, Вера на кухне раздраженно гремит посудой. Коля мечется из угла в угол. Останавливается, включает телевизор)
Ведущий. Срочное сообщение. Чиновники взяли в руки лопаты. Небывалый снегопад, обрушившийся на наш регион, не обошел стороной и здание городской администрации. В снежный плен попал припаркованный рядом транспорт. Чтобы освободить свои автомобили, сотрудникам администрации пришлось изрядно потрудиться.
Коля. Это я сейчас лопату возьму. А еще лучше лом! И отмудохаю тебя, козел вонючий! Ты че, думаешь, я тебя не найду? Я знаю где ваша студия, прям ща пойду и отмудохаю.
Ведущий. Выпавшие осадки вызвали настоящий автомобильный коллапс на дорогах города. Коммунальщики не в состоянии справиться со стихией.
Коля. С тобой-то я справлюсь, сморчёк! Ты чё творишь, падла? К Верке моей яйца подкатываешь?! Ты чё, думаешь, если бухнул со мной разок, уже можешь хозяйничать в моем доме? С женой моей лебедЯ мутить? Да я тебя, крысёныша, голыми руками порву! Отметелю так, что хавальник ни в один телек не влезет! Ща, погоди, ща…
(Коля, с оглядкой, достает из-под дивана бутылку и стакан)
Коля. А тебе, хрен, понял! Я с тобой после такой подлянки, не что пить, я с тобой…
Ведущий. Россия вошла в десятку самых пьющих стран мира. За год, среднестатистический гражданин нашей страны выпивает 11 с лишним литров алкоголя. И это учитывая абсолютных трезвенников и младенцев. Эксперты предполагают, что цифры по России могут быть занижены. Они считают, что принимаемых государством мер для снижения алкогольной зависимости наших сограждан может быть недостаточно.
Коля. (пряча бутылку и стакан) Э-э, ты чё, ты чё гонишь?! Гонишь, да? Да я эта, и не бухаю, почти. Да ты сам знаешь, это бутылка у меня уже хрен знает сколько. Так иногда, жахну под настроение. Но не постоянно же!.. Не алкаш я! Все это знают, и Верка, и… (пауза) Верка… Да как она могла на тебя повестись? Вот ты точно, алкаш! Все знают, бухаешь! Бухаешь-бухаешь! И тогда тоже, выпрашивал у меня! Ну, ладно, Галка, та шалава известная, ей пофиг с кем, но Вера!.. Как она могла?!... А ведь тоже, как Галка принца ждала, все бабы принцев ждут, а на всех не напасешься, принцев этих... А тут я… Да понимаю я, хреновый я муж. Балаболка, воловый, напрягаться, чото решать в лом… Ей, такой нужен, ну чтобы, ваще, мужик, короче. А я… Балаболка, одним словом… А она хорошая баба, не злая, тока ворчит, для вида, строжиться…. Нет, ты мне скажи, тебе то она на хрена сдалась? Тебе что холостых мало? Вон, Галка – бесхозная мается, чё ты с ней не замутишь? Она ничё баба-то, аппетитная, с деньгами. В нефтянке, где-то работает… Да ты не думай, у меня с ней ничё не было А то что я к ней подкатывал, так это так, на словах, по приколу. Да Галка-то и смотреть на меня не будет, не принц, мля…  А Верка - терпит. Хоть и пилит, всяко.. Пилит и терпит. Я где-то слышал: чемодан без ручки, тащить тяжело, а бросить жалко. Так это про меня. Точняк! Блин! Чё делать то?!
Голос Веры. Айда ужинать, остыло уже всё.
(Коля уходит. Затемнение)
Сцена 4. (Коля украшает комнату новогодними гирляндами. Входит Вера)
Вера. Чё это с тобой? На хрена это? Ты чё, с дуба рухнул?
Коля. Дык, 31-е сёдня, Новый год.
Вера. Ой, блин! Чё это я, совсем уже! Новый год! Твою ж мать, как же я забыла?
Коля. Ничё, зато я помню.
Вера. Блин, с этой работой совсем замоталась, все из башки вылетело! А я то думаю, чё это у нас заказы повалили. Новый год же!
Коля. Вера… А я полку прибил. На кухне.
Вера. Херасе!
Коля. И прибрался малёха, как смог.
Вера. Понятно! Где накосячил, чё? Ну-ка, колись?!
Коля. Чё сразу начинаешь? Ничё не косячил. Просто… Новый год же.
Вера. Ну, да, новый год…
Коля. Ладно, ты тут, пока, салаты-малаты кроши, я быстрому на работу сбегаю. Я недолго, я там договорился, что по шурику всё раскидаю, ну, типа, норму сделаю, и прибегу.
Вера. Ну-ка, стой! Ты мне скажи. Только честно. Ты куда устроился? Или звездишь всё? Для вида, куда-то бегаешь?
Коля. Вер… Ты эта… Тока не ржи, ладно… Я это временно, правда, это так подработка…
Вера. Не поняла…
Коля. Грузчиком я. Грузчиком работаю, в магазинчике за углом. Они искали, я пошел. Ну всяко лучше, чем совсем уж без денег сидеть…
Вера. Коля, да ты чё! Ты чё, стремаешься, чё ли? Да ты чё! Нормальная работа. И с домом рядом.
Коля. Ну, да. График, тож, удобный, сижу дома, когда нужен – звонят, я прихожу разгружаю. 
Вера. Ну! Нормально же всё.
Коля. Я думал, ты меня прикалывать будешь. Скажешь, гоношился, мол, у меня технарь, меня устроит не ниже мастера, а тут – грузчик…
Вера. Да, ты чё! Нормально всё, нормальная работа!
Коля. Ну, я тады полетел?
Вера. Лети уж, в штопор перегрузчик!
(Коля делает движение к выходу, резко разворачивается)
Коля. Вер, я тебе этого, сказать хочу…
Вера. Ну?..
Коля. Ты только не подумай чего…
Вера. Да, говори уже, чо тянешь.
Коля. Вера, а давай, мотик купим!
Вера. Чего?!
Коля. Ну, мотик, мопед такой маленький, на них летом многие гоняют. Давай и мы купим.
Вера. На хера?
Коля. Вера, ты слушай, я прикинул. Если ща начнем откладывать, то к лету наберём. Нет, на серьезный байк нам, конечно, не хватит, но на мотик, кубиков на 150, ну чтобы обязательно двухместный был, мы наберём. Недорогой какой-нибудь, можно даже бэушный, ничего, я подшаманю, если чё, это я могу. На него и запчасти всегда можно заказать, недорого.
Вера. Зачем? Чё с ним делать?
Коля. А мы с тобой сядем и рванем куда-нибудь подальше!..
Вера. На огород что ли?
Коля. К херам огород, чё мы там не видали! Далеко куда-нибудь, очень далеко, в бебеня какие-нибудь… Где нет никого… Тут, я знаю, недалеко, озеро есть, в лесу, меня батя водил, показывал. К нему на машине не подъешь, дороги нет, тока тропка узенькая, как раз, только мотик и проскочит. Тама и людей не бывает никогда, классно там. Зато рыбы!.. Мы туда рванем, на озеро! Я рыбачить буду, а ты…
Вера. А я жрать варить!
Коля. С хера ли! На рыбалке, я тебя к готовке не подпущу. Уху должен только мужик варить, а у тебя рыбный суп получится. Я тебя такую уху замастрячу, на костре, с дымком, весь котелок стрескаешь – не заметишь! Я умею, уху то, меня батя еще учил!
Вера. А я чё делать буду?
Коля. Ты? Как чё? На травке валяться, да на чаек зырить. Тама чайки живут, семья, прикольные такие! Потом уху есть, потом сядем на берег, вдвоем, вечером, и будем смотреть, как звезды в озере купаются.
Вера. Чё, звезды купаются? В натуре?
Коля. Да, нет. Это я так. Они, ну звезды эти, на небе. А когда их много, они в озере отражаются, четко так, как в зеркале. А вода в озере колышется слегка, вот и кажется, что звезды шевелятся, ну, купаются будто. Прикольно! А вокруг никого…
Вера. Никого… Только ты и я… Так будет вечно…
Коля. Конечно вечно! Все лето! А зимой можем на «Трехгорку» махнуть, не на мотике, конечно, на автобусе. У меня там кент, охранником, пристроит, где перекантоваться. Чё думаешь? Клёво же!
Вера. Клёво! Ну беги, на работу опоздаешь.
Коля. Вер, только ты эта…
Вера. Чо?
Коля. Эта… Ты телек не включай, пока, без меня… Ладно?
Вера. Чо?! С какого это, вдруг?
Коля. Да, так, ну его к херам, отвлекает только…
Вера. Сдался он мне. Мне без него делов хватает.
Коля. Тогда я погнал?
Вера. Гони уж, гонщик! В штопор перегонщик!
(Коля уходит)
Сцена 5. (Входит Галя)
Галя. Привет, Верунчик, с наступающим!
Вера. С наступающим, Галочка!
Галя. А куда эта, твоя свободная вахта газанула, да с пробуксовкой аж?
Вера. На работу.
Галя. О как! На работу? Он чё работает?
Вера. Ага.
Галя. А не звездит? Тебе сказал, что на работу, а сам по бабам?
Вера. Нет, точно, на работу.
Галя. Чудеса! А ведь и вправду, счастливый такой, даже не нахамил, как обычно.
Вера. Торопится успеть до вечера управиться, домой вернуться пораньше.
Галя. Ваще чудеса! На работу - бегом, домой - пораньше!
Вера. Как-то, так.
Галя. Вера, я чё спросить хотела… Вы на Новый год, где будете, дома?
Вера. А где же еще.
Галя. Вер, я не помешаю, если тоже у вас буду?
Вера. Да, нет, конечно! Без проблем! Оставайся. И нам веселее, и ты не одна… Погоди. А как же твой? Ты же со своим собиралась куда-то…
Галя. Мой – какой?
Вера. Ну этот, из подрядчиков, крутой который. Ты говорила, что у вас всё на мази. На новый год куда-то ехать собирались…
Галя. А этот! Бабуин озабоченный! Яйца таким отрывать надо, сразу же отрывать, ребенка заделал - долг выполнил и харэ, яйца на помойку. Ну, ничего, придет он ко мне акт подписывать, я ему подпишу!
Вера. Чё случилось, Галя, чё он?
Галя. Прикинь! Говорит мне: Галёк, все у нас с тобой будет тип-топ! Я тебе такой новый год устрою, охереешь! Шашлык, икра, тонна шампанского, салют –все дела! Я, как дура, целый день красоту навожу, в салоне не меньше десятки оставила – стрижка, укладка, макияж, маникюр, педикюр, шугаринг, солярий…, тут этот дебил мне звонит: всё ништяк, Галёк, жди меня, я за тобой после двух заеду. Я ему: как после двух? А как же новый год? Мы же вместе новый год встречать хотели! Он: Галёк, не кипиши, тут форсмажор обозначился, но фигня, я к двум часам все разрулю и мы с тобой зависнем пару дней на моей загородной вилле, на Савкино.
Вера. Сказочник какой-то!
Галя. Ага. Я ему в лоб –  женатый? Он тут чот мямлить начал: да, понимаешь, у нас в семье традиция, новый год вместе, из-за детей, а с женой я когда-нибудь разведусь… 
Вера. А ты?
Галя. У тебя, говорю, традиция, а у меня принцип - с женатиками не путаться. И трубку бросила!
Вера. А он чё?
Галя. Наяривать начал. Я сбрасываю, а он по новой. Достал! Ну, я из интереса, взяла, послушать, чё скажет. Рыдает в трубку: Галёк, у меня попадос, я за аренду дачи уже задаток внёс, мне его не вернут. И жене сказал, что у меня дежурство на праздники, нельзя обратку давать!
Вера. Вот, козёл! А ты чё?
Галя. А ни чё! Хотела послать его, так послать чтобы… Да, с таким говорить... Трубку бросила и телефон отключила. Пусть другие титьки ищет, куда порыдать можно, а я свои не для того растила!
Вера. Галь, а давай, дерябнем, по маленькой! За нас красивых!
Галя. А, давай!
Вера. Я знаю, у Коли тут заначка есть.
(Вера достает из-под дивана бутылку и стакан)
Вера. Фу, стакан даже не по мыл ни разу, поросёнок. Ща, я рюмочки принесу. (уходит на кухню)
Сцена 6. (Галя включает телевизор)
Ведущий. Замечательный подарок детворе сделали в городском театре. В канун Новогодних праздников, малышам, здесь показали сказку «Приключение полиэтиленового пакетика, который хотел быть нужным».
Галя. А сказку про Галю, которая просто хотела, не хотите показать?
Ведущий. Герои сказки – Пакетик, Старое радио, Обертка от шоколадки в легкой и доступной форме рассказали детям о необходимости раздельного сбора мусора и пользе вторичной переработки отходов. Иначе наша планета полностью превратиться в свалку старых и ненужных вещей.
Галя. Этих бы, козлов, дебилов, уродов на свалку, в отходы, в переработку, всех!… (ведущему) Так и объяви, всех этих отходов, в переработку!
(входит Вера с двумя рюмочками и тарелочкой. На тарелочке простенькая закуска)
Вера. Галь, ты чё? С телеком разговариваешь?
Галя. Ага. От Кольки твоего заразилась.
Вера. Да выключи ты его. И так, все глаза намозолил.
Галя. Пусть бормочет. Фоном. Какой-никакой, а мужик. Не так тошно.
Вера. То, что мужик точно. Кобель!
Галя. Да все они, кобели! Тока мы им не сучки!
Вера. Ага. Давай, за это и выпьем!
Галя. Наливай!
(Вера разливает, женщины чокаются, выпивают)
Ведущий. Число зарегистрированных браков на тысячу жителей России в прошлом году составило 6,2, такие данные приводит Росстат. Это минимальный уровень с начала века. Показатель может перейти к росту только через несколько лет. 
Галя. Ну, это понятно-то, замуж –то идти не за кого. Мужиков нормальных не осталось. Даже в телеке, вон какой потрепанный. Я б с таким, да в жисть бы, не пошла… Только языком чесать умеет, да и то херню какую-то гонит.
Вера. Да, ладно тебе! Чё ты к нему привязалась. Нормальный мужик, симпатичный даже, смотри ямочки такие прикольные, когда улыбается. И говорить нормально…
Галя. Помятый он какой-то. Рубашка не глаженная, галстук криво повязан. Мог бы и последить за собой, на тебя же люди смотрят… 
Вера. А я чота не приглядывалась.
Галя. А ведь есть бабы, что прутся с этого, из телека. Маникюрша моя, Светка, аж млеет с него. Он как-то зашел в их салон, постричься. Светка к нему прям кинулась – можно с вами сфоткаться! А тот в кресле сидит, укутанный весь, с руками - его уже стричь начали, ничего сказать не успел, как Светка к нему на колени, плюх. И давай фоткаться всяко. Довольная! Фотку эту, ну с ним, на аватарку себе поставила. Тащиться! Ей лайки ставят, подруги её, такие же курицы тупые, комментами своими тупыми засыпали с поцелуйчиками, да сердечками. Дуры!
Вера. Да чё ты, Галь! Ну нравится они им, пусть фоткаются, тебе чё жалко што ли?
Галя. Тоже мне достижение! С этим фоткаться! Ну и чё, что из телека! Тоже мне! Да я сама могу запросто с ним фоткнуться, хоть сейчас!
(Галя берет телефон, садится рядом с телевизором, спиной к экрану наводит на себя и Ведущего камеру)
Галя. Ну-ка, замер! 
(Ведущий обнимает Галю, позирует)
Галя. Руки убрал!
(Ведущий поспешно убирает руки. Галя автоматически делает фотографию, затем отпрянув от телевизора, подозрительно смотрит на Ведущего)
Ведущий. Одиночным пикетом у городской мэрии отметилась партия «Середина России». Неизвестный гражданин в жилете с партийными логотипами и с плакатом в руках стоял сегодня под окнами здания местной власти. На плакате было написано лишь два слова «Идите на…»
Галя. Чё это было?
Вера. Пикет.
Галя. Нет, я про этого. (указывает на Ведущего)
Вера. Да, кобель!
Галя. Ты тоже видела? В натуре?
Вера. Чё видела?
Галя. Ну, как он лапал меня!
Вера. И чё? Кобель, чё с него взять!
Галя. Нет! Вы чё тут, на пару со своим Колей, крышей подвинулись? Нет, вы меня в свои ролевые игры не впутывайте! Вы чё, совсем уже! Газ какой-то нюхаете, чё ли? Галюцигенный!
Вера. Галюцигенный! Скажешь тоже! Ой, у меня же там выкипит всё! (убегает на кухню)
Сцена 7.
Галя. Так! Чё за херня! Может у них телек какой-то особенный? Три Д, какой-нибудь. (осматривает телевизор) Да, нет обычный, модель старая, без наворотов. (смотрит на фотографию в телефоне, не замечает ничего необычного) Может показалось? Ну, да, показалось! Чего только не привидится с недотраха! Чтобы с хмырем каким-то убогим обниматься! Да, не в жисть!
Ведущий. На себя посмотри, лахудра!
Галя. Ой!!! (пятится от телевизора, шлепается в кресло)
Ведущий. Достала уже приколами своими. Занюханый, потрепаный, убогий! Хмырь, урод! А сама! Кремом рожу замазала, так что думаешь, морщин нет? А они есть! Под кремом! Никуда не делись. А талию твою, вместе с задницей никакая диета уже не возьмет! Всё, тётка, возраст! А все туда же, молодится, мужиков перебирает, принца ищет!
Галя. Чё перебирать, нормальных то…
Ведущий. Мужики, по-твоему, виноваты, что тебя никто не берет! Сама виновата!
Галя. Я?! С хера ли…
Ведущий. Васю, сокурсника своего, помнишь? Че за него не пошла? Не вариант?
Галя. Вася, он мне…
Ведущий. Имя тебе его не нравилось! Думала, будут говорить за твоей спиной: вон, Васькина пошла. Это тогда он Васька был, а сейчас Василий Петрович, генеральный директор. И про жену его говорят уважительно: супруга того самого!
Галя. (всхлипывает) Вася, тогда мне…
Ведущий. А теперь бесишься, что пролетела тогда, с Васей. И мужиков перебираешь только потому, чтобы доказать кому-то, что ты еще лучше найдешь. А не найдешь! Нет таких, разобрали всех! Тебе только женатики, жлобы, да извращенцы всякие остались.
Галя. Мне…
Ведущий. Тебе! Локти сейчас грызёшь, да толку-то…
Галя. У нас с Васей…Мы ведь, тогда, в институте, дружили просто. Ничего такого… Мне с ним легко было, интересно. Он умный, с ним на любую тему можно было поговорить. Еще, с ним спокойно как-то было. Он, весь, такой уверенный в себе, без понтов, по-настоящему. Он, как-то, провожал меня, поздно уже было, темно. На улице никого нет. Только мы с ним. Идем, за руки держимся, болтаем о чём-то… Вдруг навстречу выходят, трое. Здоровые такие, наглые. Один говорит: «Гля, пацаны, клёвая тёлка!». Это он про меня. Другой: «Точняк! В норм, под пивас!» и уже Васе: «Слышь, братан, дай тёлку погонять, делится надо». Я в каком-то ступоре, такое чувство, что это не со мной происходит, как будто со стороны наблюдаю, так испугалась. А Вася… Руку мою отпускает, поворачивается к ним и говорит: «Ща, пацаны, погоняем. Бошки ваши погоняем. По асфальту». И пошел на них. Один против троих. Он невысокий такой, эти то, каждый на голову его выше, а Вася буром на них. Взгляд у него стал какой-то не такой, как всегда. Так то он добрый, смешливый, а тут натурально, волчий такой взгляд. А эти, им сразу не по себе стало, засуетились, задергались. «Да ладно, братан, всё ништяк, шутка это». Свалили сразу. Вася ко мне повернулся, спрашивает: «Испугалась?», а я ответить не могу, только дрожу вся. Он мои руки своими взял и так серьезно говорит: «Ты со мной никогда, ничего не бойся. Поняла?». Я только кивнуть смогла, и в слёзы…. А испуганным я его только раз видела, когда он предложение мне делал. Стоит такой, красный весь, сопит, букетик в руках крутит. А меня с чего-то на ха-ха пробило, смешно так стало. Хихикаю, как дура. Он развернулся и ушел… Я тогда о замужестве и думала, как-то… Погулять еще хотелось. У нас с ним после этого, как-то не срослось, сторониться меня начал… и все…
Ведущий. Он, после института, сразу, резко в гору пошел. Головастый мужик, грамотный, может жёстко себя поставить, когда надо. Семья у него сейчас, детей двое. Он всегда с ними, с семьей, выходные проводит. В эти выходные на «Трехгорку» ездили, сам в гонках участвовал, вместе с сыном. Третье место занял. И сын тоже третье, в своей возрастной категории. Жена им теперь говорит: «Бронзовые вы мои, но все равно золотые». Шутка у них теперь такая…
Галя. Золотые мои…. Какая же я дура была! Какая дура! Дура-а! И не исправить ничего! Дура-а!!! Чё делать то, а?
Голос Веры. Галя, ты оливье будешь? Или тебе чего диетического?
Галя. В задницу диету! Оливье!
Голос Веры. Вот и правильно!
Галя. Чё делать то, а?!
Ведущий. Гороскоп. Людям, рожденным под знаком Льва, должно повезти в наступающем году. Окружающие по достоинству оценят таланты Мужчин-Львов, а одинокие Львицы, наконец-то, встретят свою вторую половинку.
Сцена 8.
Галя. Да хорош уже, чё начинаешь. Завел шарманку. Ты лучше скажи мне, вот ты такой умный, все про всех знаешь, а сам-то, сам-то, че не женат?
Ведущий. Я?!
Галя. Ты-ты! 
Ведущий. А с чего ты вдруг взяла, что не женат?
Галя. А с того! Че это ты на работе целыми днями торчишь, домой не торопишься, даже в Новый год в телеке своем сидишь? Пойти некуда? Рубашка мятая и взгляд, тоскливый, как у собаки, брошенной.
Ведущий. Какой собаки еще. И че не так с рубашкой?
Галя. Воротник вон, не проглажен.
Ведущий. Где-где не проглажен?
Галя. Да, вон!
Ведущий. Ну, да… Не умею я рубашки гладить. Прожечь боюсь. Так впереди немного поглажу, где видно и всё.
Галя. А же говорю, не женатый!
Ведущий. И что с того?
Галя. А не того!.. А, ну… А ну, вылазь! Из ящика своего, вылазь! Кому говорю!
Ведущий. Ты чё это, совсем что ли.
(Галя хватает Ведущего за руки и тянет из телевизора)
Ведущий. Эй, ты чего, мне работать надо, зрителей поздравлять!
Галя. (продолжая тянуть) Обойдутся! Вылазь!..
Голос Коли. (со стороны входной двери) Вера, бегом, тащи фужеры, двенадцать подходит!
Голос Веры. (из кухни) Твою ж мать, Коля, где ты шарохаешься, не успеем!
(Одновременно, с разных сторон, вбегают Коля и Вера. Вера из кухни, Коля со стороны входной двери. У Коли в руках бутылка шампанского и пакет с коробкой конфет и мандаринами. У Веры – 4 фужера. Увидели Галю, которая уже почти наполовину вытащила Ведущего из телевизора. Замерли)
Коля и Вера. (одновременно) Херасе!!!
Галя. Чё, «Херасе»! Не видите что ли, человек выпить хочет, аж в телеке застрял! Наливайте!
Коля. Ага! Пять сек! (открывает шампанское)
Вера. А я, на автомате, когда Коля заорал, схватила фужеры, сколько в руки вошло, как раз 4! Как знала! (помогает Коле разлить шампанское, подает фужеры)
(Ведущий, с помощью Гали, наконец, выбрался из телевизора. Выглядит он довольно странно для импозантного мужчины, каким он выглядел на экране. С верхней половиной все в порядке. Как полагается – пиджак, рубашка, галстук. Но вот с нижней... Поношенные шорты, тапочки на босу ногу. Присутствующие с недоумением разглядывают необычный наряд гостя. Тот смущен.)
Ведущий. Здасте…
Галя. О как! Ты чё там, в телевизоре, на полставки? 
Коля. Прикол!
Вера. Артист!
Ведущий. Понимаете. Меня ведь только до половины показывают. А что там ниже, все равно не видно. Зачем напрасно брюки мять, гладить потом.
Галя. Понимаю. Сверху мужик, а то, что ниже  - уже не надо. То, что ниже, уже не пригодиться, типа.
Ведущий. Зря вы так. Я же не знал, что вы меня в гости затащите.
Коля. Да, ладно, ты! Расслабься. Не принимай всё так. Прикалывается она. Подкатывает, типа.
Вера. Ну, все. Хорош уже. С Новым Годом!
(Чокаются, пьют, целуются. Коля с Верой. Ведущий с Галей. Бой курантов. Затемнение.)
Действие 3 (окончательное)
Сцена 1 (единственная) (В комнате полумрак. Телевизор включен, но изображения нет. То ли нет сети, то ли неисправен. На диване лежит Коля. Спит.)
Коля. (резко просыпается) А!.. Чё! Где!.. Где я?!.. Чё! Чё было?!.. (осматривается, видит гирлянды) Новый год!?.. а, нет… он был уже… с месяц как… ой…башка… капец….сдохну щас! Сдохну… Вроде оставалось  чё-то… (шарит под диваном. Оттуда выкатываются пустые бутылки) Капец, сдохну… Башка ща треснет нахрен…Чё это было ваще?!... Торкнуло, конкретно… С этим из телека… перетирал чёта… Бухал даже! Нахерачился конкретно, до глюков… Надо завязывать, а то кончусь… Точно, надо! Всё, хорош! Завяжу… на работу пойду… Хоть грузчиком… звали меня… в магазин. Пойду! Тока подлечиться надо малёх, а то не доживу… Должно остаться, хоть чё то! (скатывается с дивана, шарит под ним) Голяк… Сдохну… Башка трещит, пипец… Да-а… словил белочку… У меня аж этот вон, из телека вылез… Ага…Точно вылез…, с Галкой мутил, к Верке моей подкатывал… Верка! Верк! Слышь?! Ты где?!...(прислушивается) А-а…да..она же…эта..ушла… тогда ещё ушла…совсем…к этому, своему, байкеру грёбанному… Сука!!! А я здесь… один…(обводит взглядом комнату) Нет, но где-то должно быть! Я сдохну… У Галки! Точно, у Галки, у неё всегда есть! Она даст… (делает движение к двери, обречённо останавливается) Мля!.. Её же нет! Свалила падла! Опять, с хахалем каким-то! На дачах где-то! Зависают. Ша-ла-ва! А мне, чё делать!!! Чё делать-то, а?!! (затемнение)
                                                             КОНЕЦ
