Артем Светлицкий

Мажордом – Хозяин дома

Человек – дом со множеством дверей, со множеством комнат, но почему-то этот дом всегда одинок.

Картина - Сережа

Какой-то шум, будто царапают материю или карандашом по бумаге водят. Классная комната. После урочное время. Вдалеке за партой сидит мальчик, Сережа. В классе никого нет кроме него. Сереже одиннадцать, он в пятом классе.  Мальчик склонился над партой и что-то разрисовывает карандашом. Неожиданно дверь резко открывается, но мальчик не реагирует, продолжая заниматься своим делом, входит учительница. Она идет к ребенку.

У ч и т е л ь н и ц а. Ну что, Сережа, ты закончил работу над ошибками? Я спросила над ошибками… (Неожиданно лицо учительницы искажается ужасом.) Что ты наделал, Сережа! Господи! Нет! Нет! Прекрати это немедленно! Сережа, что ты делаешь! Господи! Господи! Господи!

На пол со стола летят черные листы бумаги. Сережа, не обращая внимания на учительницу, продолжает штриховать страницу за страницей своей тетради в однородный черный цвет. Вокруг него на парте оставленные тетради и учебники, каждая страница которых идеально черного цвета.

Картина - Ваня

Купе поезда. За столиком три мужчины. Двое из них, Игорь и Ваня, в «гражданском», третий одет в парадную военную форму сержанта. Их возраст сложно определить, особенно возраст Вани. Сержант разливает по половине граненых, – всего четыре стакана, – нарезает хлеб. Остальные берут в руки стаканы, хлеб. Четвертый кусок хлеба сержант кладет на четвертый стакан.

С е р ж а н т. Ну, поехали, мужики. (Пьют. Занюхивают хлебом. Ваня кашляет.) Чего? Плохо, Вань? Пойдем, покурим. 

Достает пачку. Ваня берет одну сигарету. Дверь купе открывается, появляется незнакомец.

Н е з н а к о м е ц. Здорово, ребят. У вас свободного местечка не найдется?

С е р ж а н т. Нет.

Н е з н а к о м е ц. А проводник сказала, что вас трое едет.

С е р ж а н т. Ты, чего не понял? Нет, сказал, мест.

Незнакомец исчезает. В это время Ваня уже чиркнул спичкой и закурил. Сержант поспешно открывает окно. Слышен стук колес. Ваня откашливается. Стакан с куском хлеба сверху дрожит в такт поезда…

Дверь тамбура прямо, дверь туалета слева. Ваня выходит из туалета, его встречает сержант, подает ему сигарету.

С е р ж а н т. Держи сигарету. Иди в тамбур. Я сейчас приду. 

Сержант проходит в туалет. Ваня идет в тамбур. Становится у окна, закуривает, смотрит в мутное окно, раскрашиваемое бликами проносящегося мимо леса. Сзади Вани распахивается дверь, входят двое мужчин.

П е р в ы й   м у ж ч и н а. (Обращается к Ване.) Эй, мужик, сигареты не будет?

Ваня не реагирует, только смотрит в одну точку и курит. Второй мужчина повторяет вопрос и толкает Ваню в плечо.

В т о р о й   м у ж ч и н а. Мужик, ну ты чего тупой? Эй, быдло, тебя спрашиваю.

Входит сержант.

С е р ж а н т. Мужики, проблемы какие-то?

П е р в ы й   м у ж ч и н а. А ты чего, солдат, проблемы ищешь?

В. Я не солдат. Я для тебя сержант. И я не ищу проблем. Я их решаю.

Ваня все также курит и смотрит за мутное окно. По лицу его проплывают зеленые блики как призраки. На заднем плане – шум драки. Через какое-то время шум стихает и появляется сержант. У него разорван ворот, волосы всклочены. 

С е р ж а н т. Вань, дай передерну. (Берет окровавленной рукой сигарету своего товарища, затягивается, вглядывается в окно.) Красиво да? (Ваня положительно качает головой.)

Купе проводника. Все трое – Игорь, Ваня и сержант – сидят на одной стороне в незнакомом купе, у всех виноватый вид, смотрят кто вбок, кто вниз. Капитан в милицейской форме сиди за столом у окна, перед ним лист бумаги и папка.

К а п и т а н. Че мне с вами делать?

С е р ж а н т. Отпусти нас.

К а п и т а н. Нет, не могу. Вы мне так всех пассажиров перебьете пока доедите.

С е р ж а н т. Ну, я же говорил. Они на Ваню поперли. А он больной, понимаешь, у него две контузии и плен.

К а п и т а н. Вот пусть лежит в больнице, если больной.

С е р ж а н т. Они домой едут. Я их сопровождаю… Отпусти нас.

К а п и т а н. Их отпущу. А на тебя заява, сержант, со мной поедешь в отделение.

С е р ж а н т. Ладно… Дай только на электричку их посажу.

На перроне, возле электропоезда двое милиционеров, сержант и двое его приятелей – Игорь и Ваня. Ваня стоит молча, смотря на сержанта. Сержант передает билеты проводнице.

С е р ж а н т. Ну, все, мужики, дальше сами поедите… Давай помогу… (Затаскиваю вещи в тамбур электропоезда.) Поезд скоростной. Прямо до Нижнего Тагила. (К Игорю.) На, билеты возьми, покажешь, если спросят… Игореха, ты там за Ваней присматривай. 

И г о р ь. Ладно. Все нормально будет.

С е р ж а н т. Я завтра тебе позвоню. Телефон у меня твой есть… Ты его проводи домой, понял, он сам не доберется, а деньги как я сказал матери его передай.

И г о р ь. Так точно. Передам.

С е р ж а н т. Ну все мужики поехали… Вань, держи. (Сержант кидает Ване пачку сигарет.)

Электричка-экспресс. Ваня лежит на лавочке отдыхает. На другой стороне Игорь, примостившись у окна, дремлет сидя. Вагон не полный, чистый. Рядом двое молодых людей, он и она, студенты. Парня зовут Денис, ему лет девятнадцать-двадцать. Девушку зовут – Юля, ей восемнадцать. Она положила ему голову на плечо, он обнимает ее. Неожиданно откуда-то влезает табачный дым. Слышен возмущенный гул немногих пассажиров в вагоне. Молодые люди оборачиваются и видят курящего лежа в вагоне Ваню. Он лежит, как ни в чем не бывало, глядит в потолок, в руке дымится сигарета. Денис подходит к Ване, становится над ним.

Д е н и с. (К Ване.) Сигарету потуши. Здесь не курят. (Ваня переводит взгляд на молодого человека, но ничего не понимает.) Ты не понял меня? Брось сигарету!

Денис бьет по руке Вани, но сигарета не подает. Ударяет еще сильнее – ничего не выходит. Тогда он хватает эту руку и начинает сильно трясти. Сигарета подает на пол. Молодой человек ногой тушит ее. Ваня остается неподвижно лежать. Денис возвращается на свое место, обнимает девушку. Ваня молча лежит, рука его оттопырена. Вдруг лицо его вздрагивает, и он потихоньку всем телом начинает судорожно всхлипывать… 

Ваня с Игорем сидят, прижавшись у окна. Игорь обнял Ваню и полушепотом утешает, тот продолжает всхлипывать.

И г о р ь. Ну, братишка…  Ну, чего ты… Все ништяк, братишка. Ну, чего ты… Ладно… Ну, успокойся, нормально все… Домой едим…

Картина – Сережа

Обычная кухня. Центральное место занимает, конечно же, стол у стены. За ним сидят трое взрослых. Родители – папа и мама – мальчика Сережи, напротив них сидит учительница. Сережа стоит рядом, у стола, взгляд его направлен вниз и немного в сторону.

М а т ь. Кофе хотите?

У ч и т е л ь н и ц а. Да, пожалуйста, не откажусь… (Мать делает учительнице кофе.) Знаете, я педагог с огромным стажем, хоть и молодая для своего возраста, просто слишком рано начала. Но, вы знаете, с таким я первый раз сталкиваюсь. Разное было у меня. И плюющие ученики и писающие, извините, под парту, был такой один, помню. Но то, что делает ваш сын, это просто… я не знаю. У нас же не было ни каких с ним проблем до пятого класса. Я помню его как себя и во втором, и в третьем, и четвертом. Он был на удивление спокойный, славный мальчик. (Мать подает кофе.) Спасибо…

М а т ь. Так что нам делать?

У ч и т е л ь н и ц а. Поверьте мне, я педагог с огромным стажем, огромным, хоть и молодая для своего возраста. И знаю, что без причинным быть ничего не может. Бог создал нашу землю, Адама и Еву, Адам и Ева родили детей, те в свою очередь родили нас с вами. Понимаете?

О т е ц. Какие могут быть причины? В чем дело-то?

У ч и т е л ь н и ц а. Я разговаривала с нашим психологом. Я конечно педагог с огромным стажем, но даже я иногда ничего не знаю. Так вот, к чему мы с ней пришли, после, проведенного нами совместно психологического анализа вашего сына. У Сережи сейчас переходный возраст.

М а т ь. А он разве не в тринадцать лет бывает?

У ч и т е л ь н и ц а. Переходный возраст бывает, знаете ли, когда захочешь. Так вот, какие проявления переходного возраста мы знаем? Бывает, что ребенок становится беспокойным, капризным, он хочет привлечь к себе внимание, писается в постель.

О т е ц. Но он не писается.

У ч и т е л ь н и ц а. Лучше бы писался. То чем он занимается, раньше бы назвали пропагандой, а еще раньше бы с таким ребенком поступили бы, извините, по всей строгости закона. И после этого он никогда бы этим не занимался.

М а т ь. Мы никогда не били Сережу. У нас в семье такое не принято.

О т е ц. Да.

У ч и т е л ь н и ц а. Это удивительно. В том смысли что, тогда почему, я не понимая, откуда у него в голове эта чернота, эта кофейная гуща?

О т е ц. Это мы у вас хотим узнать, как у педагога с огромным стажем.

М а т ь. Да.

У ч и т е л ь н и ц а. Не знаю даже. У вас полноценная семья, у Сережи отдельная комната, нормальная учебная атмосфера… Как педагог, как вы сказали, с огромным стажем могу предположить, только одно… Сереже не хватает, вашей заботы.

О т е ц. Что нам теперь – бросить работу? Вы школа или заведение, в конце концов!

У ч и т е л ь н и ц а. Скажу по-другому, не все зависит от школы. Для ребенка главное – дом. Здесь он проводит большую часть времени. Отсюда он несет свою черноту в светлые стены школы.

О т е ц. Хорошо, что мы должны сейчас с ним делать?

У ч и т е л ь н и ц а. Ничего. Посмотрим. Пройдет, все проходит, но кое-что застревает, поэтому внимание ребенку надо уделять все же побольше-побольше. Вот вы сейчас не уделяете ему его, а рыбы невинные страдают. Ой, а можно молока, с молоком люблю. (Мать встает, идет за молоком.)

О т е ц. Какие рыбы?

У ч и т е л ь н и ц а. Какие могут быть рыбы? Гуппии всякие, эти, как их, с-с-с с плавниками красными, и золотые рыбки, между прочим тоже… На днях ваш сын, извините, черными чернилами наш аквариум заполнил.

М а т ь. (Льет молоко в кофе.) Что это?!

У ч и т е л ь н и ц а. Как что? – это форменное хулиганство… А! Господи! Опять! Опять!

У матери Сережи делаются большими глаза, она смотрит на молоко, замерев от ужаса, у нее трясутся руки, она не может остановиться – все льет и льет молоко в кружку. Молоко черного цвета. Оно растекается по столу. Сергей подходит к столу и на глазах у изумленных взрослых начинает размазывать молоко по столешнице. Никто не может вымолвить ни слово.

Картина - Вика

Коля – ему 30 лет – спит на кровати. Вика – ей 28 – встает, стараясь не разбудить своего приятеля. Идет на кухню, берет телефон, запирает дверь, набирает номер, в трубке мужской голос:

Г о л о с. Служба доверия, доброй ночи.

В и к а. (Шепотом.) Мне нужен Вадим.

Г о л о с. Вадим, слушает.

В и к а. Здравствуйте, Вадим, это Вика.

Г о л о с. Да, Вика, как ваши дела?

В и к а. Плохо. Поссорились с ним опять. Он меня не любит по-правде, любит, как будто играет с идиоткой. Он как бы муж, а я как бы его жена. А я не хочу. Я хочу нормально, без всяких этих. Я его жду-жду. Где он? Вечером его нигде. Чего мне делать, сидеть что ли дома? Иду на улицу, гуляю. Прихожу, он ждет весь такой на меня. Где ты была? С кем гуляла? Ну, я и говорю, как есть – он не верит. А чего мне врать ему? Может, я любовь свою ищу. Так и говорю. Ничего я не понимаю в наших с ним этих. Вчера орал на меня весь вечер. Сегодня искупал в ванне как маленькую, укутал полотенцем, отнес на кровать, вытер. Обо мне только мама так заботилась. Мне так его не хватает, когда без него.

Г о л о с. Вика, а вы пробовали поговорить с ним о вашем отклонении.

В и к а. Да. Он набросился на меня, чуть не избил, обругал и изнасиловал. Я конечно не сопротивлялась. Вообще мне понравилось. Но мне надо это каждый день, иначе я сума схожу. Понимаете? Ему хорошо, у него ничего такого. Вот бы ему также как мне, да? Знаете, я иногда хочу его убить. Что мне делать? Он говорит, давай расстанемся, а через минуту, что не хочет меня отпускать. Чего ему надо? Удобно меня держать под боком, не обязательств, не любви, да?

Г о л о с. А какие чувства вы к нему испытываете.

В и к а. Убила бы, морду расцарапала бы испытываю такие. Знаете, у меня уже неделю не было. Он обиделся на меня, за друга, который со мной это. А я что должна за его друзей отвечать? Алле, вы меня слышали?

Г о л о с. Да, да конечно, Вика. Может, вам попробовать пожить отдельно от своего приятеля?

В и к а. Я не хочу больше возвращаться домой! Что делать-то?

Г о л о с. Вика, у вас есть психологическое отклонение. Нужно постараться донести это до вашего молодого человека.

В и к а. Он меня за шалаву считает, я ему объясняю, доношу, что отклонение. А мы не могли бы встретиться и поговорить не по телефону?

Г о л о с. Зачем?

В и к а. Вы единственный кто мне как-то способствует.

Г о л о с. Вы можете прийти в наш центр днем и поговорить со специалистом.

В и к а. Я не хочу со специалистом, я с вами хочу…

Картина - Вика

Алея. На скамейке сидит мужчина в очках, на вид ему лет 35, пьет пиво, закусывает вяленой рыбой. Мимо проходит Вика. Она бросает взгляд на него. Останавливается, разворачивается. Вновь проходит мимо и бросает взгляд на мужчину. Мужчина о чем-то задумывается. Она вновь разворачивается и подсаживается к нему.

В и к а. Здравствуйте, у вас не найдется в займы пятьдесят рублей. Со мной такой казус несчастный. У меня лицо сильно заплаканное?

М у ж ч и н а. Чего у тебе случилось?

В и к а. Приехала к тете в гости. Она мне ключи дала от квартиры, я пошла с утра погулять и захлопнула дверь, а ключи внутри. И веши, представляете?

М у ж ч и н а. Ну, сколько тебе надо?

В и к а. Хотя бы рублей сто.

М у ж ч и н а. У меня сейчас с собой нет. Есть только дома. Я не далеко живу. Сходим?

В и к а. Только у вас есть на пиво? Пить хочется, с утра ничего не пила и не ела…

Вика идет по улице, пьет на ходу пиво. За ней следует группа подростков. Они за ее спиной перешептываются, смеются, им лет по пятнадцать.

В и к а. (Не оборачиваясь.) Может, хватит. Мне еще этих не хватало. Только попробуйте подойти поближе, щенки мохнарылые… Еще на горшок ходят, а все туда же, куда и все. Ребята, у вас чего чешется? Молчат, волчата… Если вы познакомится, то пивом следует начинать беседу. Пиво – лучшее начало дня. Идут ведь всеравно, идут и молчат, как будто не за мной. Хитрые волчата… (Останавливает. Резко разворачивается в их сторону.) Слушайте, ребята, а у вас у кого-нибудь можно переночевать сегодня. А то у меня дверь захлопнулась, а ключи внутри остались, в квартире…

Вика и подростки идут по темному двору, какими-то закоулкам, гаражами.

В и к а. Долго еще? Пол часа уже идем… Что за дети! Ни пиво от них, не койки нормальной! (Останавливается.) Все я больше не могу идти. Вы надо мной издеваетесь, да? Чего притихли? Я думала, вы меня домой ведете, а вы к гаражам каким-то занюханным тащите, ничего другого не могли придумать. Надоели. Я домой хочу. Я замерзла. Я есть хочу. Я к Коле хочу. Чего вы ко мне прицепились? Я спать хочу! У меня все здесь болит от вас! Домой хочу. Я устала, знаете, как я от вас устала…

Подростки молча переглядываются. Вика смотрит на них вяло. Идет за гаражи…

Картина - Вика

Комната. Горит только ночник на столе. В комнате четверо молодых людей. Один из них по имени Ренат рассказывает историю, другие – Алексей, Миша и Володя – его слушают, прихлебывая из стаканов виски, заедая солеными огурцами из мутной банки. Ребятам в среднем 20-25 лет.

Р е н а т. …разворачиваюсь и говорю ей: садитесь, пожалуйста. Она: ничего я привыкла, только держаться неудобно, подержи ты его, пожалуйста. И я, дурак без задней мысли беру у этой цыганке ребенка. А он закутан весь в эти их цветные одеяла, еле шевелится там… (Делает глоток из стакана.) Даже теперь тяжело вспоминать, как он шевелился вот здесь на моих руках. Теплый такой… Не успел я опомнится как вижу, что от цыганки и след постыл. Стал я искать ее глазами по вагону. А она уже – у выхода стоит. Я ее зову: гражданка, ваш ребенок, гражданка! Она даже не оборачивается. В трамвае тесно, стал я проталкиваться к ней с ребенком, а он хоть бы пикнул, хоть бы закричал… (Делает глоток.) Я поднимаю шум на весь вагон. И вдруг замечаю, что ко мне с другой стороны трамвая протискиваются два каких-то мужика в милицейской форме. Я им, конечно, тут же все объясняю, как могу, потому что уже не на шутку испугался. Они вроде все поняли, все нормально. И на первой же остановки меня и цыганку высаживаю, и просят пройти с ними до отделения. Причем ребенок все еще у меня на руках, и мне не разрешают отдать его цыганке. Но он не издает ни звука, только через одеяло я чувствую, как он дышит… Мы приходит в какое-то районное отделение милиции. Нас с цыганкой заводят в небольшой кабинет. Здесь только забирают ребенка, но кладут его почему-то на край стола. Я тогда помню, очень удивился, почему на край стола, он же может упасть… Два этих милиционера остаются в кабинете. Третий, наверное, следователь, который сидел за столом, принимается допрашивать цыганку, при этом он не отрываясь что-то пишет и пишет. Цыганка стала отвечать, как было дело, слов было не разобрать, потому что она примешивала к русским свои какие-то цыганские, но по общему впечатлению я понял, что она врет и утверждает, что ребенок не ее совсем. Я все больше и больше начинаю нервничать. Наконец, следователь дает подписать ей какую-то бумагу. Она, не читая, подписывает, и ее, к моему изумлению, отпускают… После ее ухода все вдруг замолкаю, как будто, так и должно быть. Просто молчат ни с того ни сего. Я сижу. И тут следователь спокойно заговори. Ты, говорит, украл у нее ребенка, она на тебя сейчас написала заявление, у нее есть свидетели, которые тебя узнали. Что за чушь, говорю я, у меня полный трамвай свидетелей, что она мне отдала своего ребенка. А ты кого-нибудь знаешь, адреса, телефоны? И начинает меня так грамотно убеждать, что мне ничего не доказать со своей стороны. А я ничего не могу возразить ему, понимаете, ничего настолько я напуган, меня просто мутит от страха, я ничего не соображаю. А еще этот ребенок, я постоянно думал и смотрел на край стола, где он лежал. Потом следователь говорит, что есть выход из моей ситуации, говорит, что цыганка сама хотела потерять ребенка, и если ты не находил никакого ребенка, то и она не подавала заявления о его пропаже. Подсовывают мне бумагу, я, не глядя, подписываю, думая, только бы побыстрее это закончился. Собираюсь уходить. Приподнимаюсь со стула, но меня за оба плеча прижимают обратно на место. Ты куда, говорит следователь, а ребенок, нам он не нужен, у нас без него дел по фуражку. Тут я только понимаю, о чем они говорят и чего хотят от меня. А ребенок лежит там не столе, не шевелится, не кричит, не понимает, что о нем сейчас говорят … (Делает большой глоток из стакана.) Они знали с самого начала, что будет, а я не знал, поэтому вел себя как ослик идущей за морковкой, я хотел только, чтобы этот кошмар побыстрее закончился… И вот они говорят мне избавится самому от ребенка… Просто. Избавится. Но только, чтобы они сами видели, здесь, что ребенка больше… Я отказался, я сказал, что лучше сяду, я сказал, что отдам его в приют, усыновлю, удочерю… Как это произошло, господи? Какие они мне слова говорили? Меня лихорадило… Они уверяли, ребенок больной, ребенку всеравно не жить, умрет завтра же в приюте, эти цыгане их в лесу закапывают, даже асфиксии не будет, они уверяли, если правильно надавить на горлышко и подержать… Я не хотел, я вцепился в этот стул ногтями… (Отпивает из стакана.) Не помню, как оказался рядом с младенцем. Не помню сам ли я или моими руками кто-то управлял и подвел их к одеялам ребенка в то самое место, где у него должна было быть шея. Но шеи я точно не чувствовал. И пальцев своих не чувствовал. Только, кажется, кто-то давил на мои руки, кто-то из милиционеров… Никаких писков даже не было. А я закрыл глаза и не помню, только на ощупь, сжимал. Душил что-то душил, душил… (Допивает содержимое стакана.) И вдруг… я просыпаюсь в своей постели – хуй стоит, головка синяя…

М и ш а. Ну, ты и сволочь, Ренат! натуральный развод! Я тебе уже готов был нож в горло воткнуть!

А л е к с е й. Я так понимаю, рассказ об утреннем онанизме и умерщвлении младенца – комплекс вины перед бессознательным через сновидения.

Р е н а т. Меня часто пугали в детстве, что пить, курить и заниматься онанизмом это плохо, и волосы будут на руках расти.

М и ш а. Ренат, гад, тебя всего секунда отделяла от смерти от рук любимых друзей!

В л а д и м и р. К нам в службу доверия постоянно звонит один мальчик, Вася. Мальчик Вася – инвалид. У него правая сторона тела не работает. Короче, с детства в инвалидной коляске. И тут он звонит и просит ему рассказать, чего у него между ног и зачем это фигня нужна. Пришлось в итоге ему давать полную инструкцию по применению, раз родители не могут объяснить ребенку, как онанировать… (Из коридора доносится звонок.) Слушайте, ребят, я забыл… Короче, это Вика пришла, тоже одна из постоянных клиенток службы доверия. Я с ней уже встречался…

М и ш а. Встречался?

В л а д и м и р. Нет. Я ей хочу помочь. Она действительно очень больной человек. В детстве ее два раза изнасиловали. У нее теперь проблемы с противоположным полом. Ребята, пожалуйста, надо показать, что не все мужчины ведут себя как последние сволочи. Понимаете?

А л е к с е й. Смелая гипотеза… (Раздается снова звонок.)

В л а д и м и р. Ребята, прошу вас, помогите мне. Это, правда, очень несчастная девушка, совсем не способная к нормально жизни, нормальным человеческим отношениям.

А л е к с е й. Володя, не беспокойся. Своей обходительностью и манерами мы перевернем ее точку зрения на противоположный пол. 

Владимир исчезает, и через некоторое время входит в комнату с Викой. Он представляет ее всем, они здороваются с ней и она садится на диване.

А л е к с е й. А чем вы занимаетесь, Виктория, можно поинтересоваться?

М и ш а. Работаешь, учишься?

Р е н а т. Или как все нормальные люди, надеешься и веришь?

В и к а. Я крестиком люблю вышивать. 

Р е н а т. Нравится?

В и к а. Успокаивает иногда. А вы чем занимаетесь?

М и ш а. Да так дроч…

Р е н а т. Вообще просто разговариваем. Откровенничаем. По душам.

В л а д и м и р. Может быть чаю или кофе?

В и к а. А пиво можно?

М и ш а. Для хорошей девушки ничего не жалко, особенно алкоголя и в большом количестве.

В и к а. А почему вы замолчали? Я вас смущаю? Или вы не можете при посторонних откровенничать?

А л е к с е й. Нас обычно сложно чем-либо смутить…

М и ш а. Мы просто не хотим портить первое впечатление о себе.

В и к а. Вы думаете, что создаете хорошее впечатление?

Р е н а т. Ну, мы пока себя ничем не скомпрометировали.

А л е к с е й. Может быть, вы немного расскажите о себе?

В и к а. Не знаю, что рассказывать... Родилась здесь в городе. Закончила школу. Работала в некоторых местах. Живу с другом, в свободное время вышиваю крестиком…

А л е к с е й. Простите, в свободное от чего?

В и к а. Ну, не знаю… У меня этим летом должен был родится ребенок. Я думала, буду им заниматься. Даже носочки с чепчиком связала.

Р е н а т. Давайте просто поиграем во что-нибудь.

В л а д и м и р. Только не в фанты.

В и к а. А у вас есть дети? А у меня был. Только он был в животе. Хотите покажу? Вот отсюда его достали. (Вика приподнимает футболку и показывает шрам ниже области живота от «кесарева». Воцаряется полуминутное молчание.)

В л а д и м и р. У меня есть хорошие старые комедии.

В и к а. А фильмы ужасов есть? Я их люблю.

Р е н а т. Может быть в шарады?

В и к а. Давайте в «угадай за что».

М и ш а. Давайте уже во что-нибудь поиграем, а то я сейчас нажрусь!

А л е к с е й. А в чем заключаются правила этой «угадай за что»?

В и к а. Двое ложатся под одеяло, а остальные должны угадать за какую часть тела один другого держит.

В л а д и м и р. Да ну, какая-то детская фигня.

М и ш а. Мне нравится. Володь, да не смущайся ты. Все же взрослые. Я тебя ниже пояса хватать не буду.

В л а д и м и р. При чем здесь ниже пояса?!

В и к а. Только есть одно условие… Ложится под одеяло… нужно голыми…

Картина - Вика

Вика на кухне в Коленной квартире, в квартире своего друга. Сидит на столе с телефоном, набирает чей-то номер. В руках ее – белый платок, испачканный, уже высохшей, чей-то кровью. Она постоянно теребит его, не выпуская из рук. За дверью слышна какая-то возня, шум.

В и к а. Алло… Алло, Володя?

В о л о д я. Я же просил тебя больше не звонить на домашний.

В и к а. А что я должна ждать до ночи? А если мне поговорить надо. Ты что там не один? С друзьями с своими?

В о л о д я. Нет, Вика я один. И я, извини меня, занят, поэтому давай отложим наш разговор.

В и к а. Ты меня уже устал откладывать. На сотовый никто не отвечаете. Миша вообще меня знаешь куда посла? Вчера звонила тебе в дверь, как дура торчала стоя полчаса – почему ты не открыл? У тебя соседи придурки. Ты ведь дома был. Ты специально не открывал. А у друзей твоих тоже времени нет. Они тебе не говорили обо мне? Тогда вечером, там я не знаю что … не знаю что было, так не хорошо получилось, да. Я же не такая, Володя, правда. Они обо мне тебе говорили? Я влюбилась, кажется, а может и нет, не знаю… Я же пришла тогда от вас к Коле, а он оказывается, не спал, всю ночь пил тут на кухне. Ты меня слышишь? Наорал сначала на меня, а мне так спать хочется, вся грязная, потная стою перед ним, а он чего-то кричит и мне так всеравно что он мне кричит. Сволочь. Была бы у меня тогда бутылка под рукой, на всю жизнь бы сделала его заикой. Ты меня все время гонишь. То тебе некогда меня слушать, то у тебя дела какие-то. А я уже все решила, уйду от него. Думаешь уйти? Он мне ребенка моего угробил. Я его всеравно когда-нибудь убью. Пойду снова на улицу, прожила же как-то год без дома. А он не понимает, не знает, как это ничего два дня не есть, неделю негде не спать. Вот бы и ему также, да?.. Сегодня ползал у меня в ногах, как маленький ребенок умолял не уходить, не оставлять его одного. И я как дура снова теперь сижу у него. Заперлась на кухне. Уже четыре часа не выхожу. Не могу его видеть. Так и хочется впиться в его морду когтями. Сделать ему больно, также как и мне было больно, когда мне из меня моего ребенка доставали мертвого. И он после этого говорит, что я сама убила своего ребенка, ты понимаешь, сама, он мне говорит… Ты слушаешь? Сейчас он умотает из дома, и я пойду гулять. Ты, знаешь, сегодня такая хорошая погода. Я гуляла до обеда – так задорого на улице. Представляешь, может быть, я даже влюбилась. Может быть это то оно. Ты слушаешь?.. Чего он все не уходит? Боится на кухню заходить. Я сказал, если зайдет, выброшусь из окна. Он любит меня что ли? Я конечно так никогда не сделаю… Противно даже думать так. Я ему так специально сказала, напугала. Больше всего на свете боюсь смерти. Ненавижу нее… Такой сегодня ужас утром видела, представляешь, иди по улице. Ты меня слушаешь? Алле… Алле… (Кричит.) Коля включи телефон! Ты чего совсем?! Коля! (Ее заглушает страшно громкая музыка, которая идет из комнаты).

Вика быстро выходит из кухни. Вдруг останавливается, смотрит не пол. Везде расстелена плотная клеенка: в коридоре, в прихожей, в комнате. Вика пытается перекричать музыку, но она играет слишком громко. Она приоткрывает дверь в комнату. Навстречу выходит Коля. Он не глядит на нее, идет мимо, дальше, в прихожею, начинает одеваться. Вика тщетно кличет его. Сразу же за Колей появляются двое молодых людей. Они хватают Вику и затаскивают в комнату. Вика роняет платок со следами крови на пол. Дверь закрывается. Коля стоит, тупо смотрит на платок, молчит несколько минут, потом выходит.

Коля стоит у подъезда, курит. Смотрит на рядом стоящую, припаркованную черную «шестерку». Из подъезда выходят дядя Паша, ему З2 года, и двое молодых парней, которые были в квартире Коли. Они несут большие канистры на дне, которых плескаются остатки воды, один из них тащит пару огромных клизм, обрезки резиновых трубок, веревки, другие какие-то приспособления.

Д я д я   П а ш а. (Отдает ключи.) Пару недель подержи взаперти. Ей оклематься надо… Пить и есть она долго не сможет. Придется кормить насильно… Через две недели, отпусти, если захочет уйти, но скажи, чтобы даже не думала, не то повторим… Любишь ее, шалаву. Вижу. Да не кисни, Коляньчик… Не переживай, нормально будет. Метод запатентованный, запаренный, на свиньях проверен… Подобное лечится подобным… Теперь, по крайней мере, она знает кто в доме хозяин… Ну, бывай, Коляньчик… (Оставляет Колю, уходит.)

Картина – Сережа

Железная будка около двора. Наверное, давным-давно, будка служила складом сторожа или еще для чего-то. Теперь на ней краска облупилась, двери всегда открыты, и ее часто используют для своих игр дети, взрослые для свалки мусора. Сейчас вокруг нее много детей, они обступили ее, заглядывают в нее, в темную внутренность будки и кричат как сумасшедшие: Черт! Черт! Чертила! Выходи! Другие бросают камнями и прочим во внутрь. Никак не успокаиваются. Наконец, подходит к ним какая-то женщина с полными полиэтиленовыми пакетами, которая шла мимо из магазина.

Ж е н щ и н а. Что вы кричите? Что вы орете, как резаные?

Д е т и. Тетенька, тетенька, там черт сидит.

Д е т и. Там чертила. Эй, чертило, выходи!

Ж е н щ и н а. О чем вы говорите? Какого черта, еще черт?!

Д е т и. Черт! Черт! Черт!

Д е т и. Это дурачок из девятого дома, он себя тут краской разрисовал.

Д е т и. И теперь выходить не хочет.

Ж е н щ и н а. Почему не хочет?

Д е т и. Потому что он чертило.

Д е т и. Черт! Черт! Выходи, чертило!

Дети вновь принимаются бросать в будку камнями и кричать. Кто-то даже толкает в будку другого, тот от страха отскакивает, толкается в ответ. Появляется еще один взрослый. Мужчина. Тоже случайный прохожий.

П р о х о ж и й. (К женщине.) Что случилось? Милицию вызвать?

Ж е н щ и н а. Ой, даже не знаю. Говорят, там кто-то сидит в будке, выходить не хочет.

П р о х о ж и й. Ну-ка, тихо всем! Ну-ка, объясните все или милицию вызову. Вызвать?

Д е т и. Дяденька, это Сережа там, из того дома.

Д е т и. Он – дурачок.

Ж е н щ и н а. А зачем вы в него камнями кидаетесь?

Д е т и. Он ступеньки и стены в подъезде фломастером черным разрисовывает.

Д е т и. Черт – он! Черт! Черт!

П р о х о ж и й. Ну-ка, тихо всем! Милицию вызвать?.. Ну-ка, разойдитесь. (Мужчина проходит сквозь толпу детей, окруживших будку, к отрытым дверям, что-то разглядывает в темноте.) Ну-ка, эй, мальчик, как тебя там, выходит. Выходи тебя никто не тронет. Я тебя домой отведу… Ну-ка, выходи, не то милицию вызову! Вызвать?

Из темноты выходит Сережа. Он голый, и весь черный, как в саже. Остались только одни глаза. От неожиданности мужчина отскакивает назад.

Картина – Денис и Юля

Приближается ночь. Темная, тихая, летняя. Звезды мелкие, тусклые, городские смотрят вниз. Двор не освящен, лампы только над подъездами и то не везде. Двое студентов возвращаются домой с электрички. Юля и Денис. Идут крепко обнявшись.

Ю л я. Вообще я легко влюбляюсь. Тебе не страшно, что я такая непостоянная?

Д е н и с. Тогда влюбляйся только в меня.

Ю л я. А если я влюблюсь в кого-нибудь другого, что ты будешь делать?

Д е н и с. Тогда. Я найду его, кто бы он ни был. Схвачу его и скажу так: слушай, ты, лошара. Ты меня не знаешь, и я тебя не знаю. Мне вообще плевать, что ты за конь в пальто. Но я знаю, что она тебя любит, и знаю что она тебе нравится. Только до тебя у нее был я. И я ее не просто любил. Что значит любить? Дарить какие-нибудь цветы, подарки, трусики кружевные, ухаживать, гулять, знаки внимания – это ерунда. А я ей отдал то, что не каждый может подарить любимому человеку, свою свободу, свое сердце, свои мозги и почку… Ты, наверное, сразу заметил какая она класная. Да, она красивая, веселая, умная, сексуальная, не то что ты, лошара. Такой ты ее видишь, именно такая она тебе нравится. А мне в ней нравятся наоборот ее недостатки, то, что она скрывает от других, от тебя, от того, от другого. Потому что она очень боится их, боится, что ее кто-нибудь увидит не такой как всегда. Для этого она влюбляется каждый раз в нового парня. Но со мной ей нечего бояться и скрывать. И я ее тебе ни за что не уступлю, даже не мечтай.

Ю л я. Почему ты это говоришь?

Д е н и с. Так, выпятилось откровение.

Ю л я. Пойдем отсюда. Пойдем ко мне. У меня уже все горячее на плите. Родители спят.

Д е н и с. У меня никого нет, кроме матери.

Ю л я. От тебя пахнет пустым желудком.

Д е н и с. Если я что-нибудь съем, сразу умру от счастья.

Ю л я. Хочу закутаться в тебя. Спрятаться ото всех в тебе как в домике. Такие были раньше в детстве, рядом с песочницами.

Они идут по темному двору. Как будто бы все вымерло. Даже ветер боится вздохнуть. Дальше все происходит как во сне. Прижавшись друг к другу, проходят они мимо черной «шестерки», возле которой стоят ребята. Один из них – это Дядя Паша – отделяется как капля дегтя от толпы и преграждая путь молодым людям спрашивает: «Парень, сигарету дай?». Парень молча начинает вытаскивать пачку сигарет. В этот момент происходит следующее. Трое молодых людей из машины, хватают девушку и буквально спихивают ее в «шестерку». Все происходит мгновенно, неожиданно как во сне, в кошмарном сне.

Д е н и с. Ребят, вы чего!?

Д я д я   П а ш а. (Удерживая крепко его.) Все нормально, парень, нормально. Не рыпайся, эй, ты, замри. Осади, псина. Куда ты ломишься, олень? Иди, покури пока. Пошел, сказал, ну!

Д е н и с. Гады! Гады! Га… (Дядя Паша бьет Денису по лицу. Машина уезжает, словно ее и не было. Денис плачет стоя на коленях, поддерживая окровавленный нос.)

Д я д я   П а ш а. Тебя с ноги ударить? Я спрашиваю, тебя с ноги ударить или хватит, а? Хватит, значит… (Закуривает.) Ты, парень, словами такими больше не кидайся. Вначале надо думать, а потом говорить, и уж третьем делом, делать, то, что сказал. Если сказал, что убьешь, надо слово свое держать. Я тебе сказал нормально все с девчонкой твоей будет, значит. А ты рев поднял бабий на всю улицу как шалава пьяная. Чего орать, людей будит? Людям спать нужно… Ну, ладно, не в обиду… Меня дядей Пашей зовут. В шутку понятно, а может, просто уважают. Да мне по чайнику. Главное дерьмом не зовут. А ты Денис, вроде, да?.. Девчонка твоя, да? Красивая. Ты только не переживай так из-за этого, мы же только так ради прикола. Думаешь, мы чего, отморозки что ли? Портить ее будем? Покатают ее немного и пригонят сюда к тебе... Я тебе отвечаю, ты меня слышишь, я тебе слово даю… (Хлопает его по плечу.) Ну, чего застыл, Денис? У тебя деньги есть? Пойдем, выпьем. Пьешь? Эй! Эй! По-русский понимаешь меня? (Отмахивается рукой.) А, фарш бараний. (Уходит.)

Денис некоторое время молча стоит на коленях. Очнувшись, принимается искать что-то на земле, щупает в карманах. Встает, будто весь поломанный, уходит прочь, в другую сторону. Двор затихает, словно задумавшись. Через несколько минут доносится рев мотора. «Шестерка» подъезжает, со шлейфом останавливает. Дверь задняя открывается, из нее выходит Юля, вся зареванная, взвинченная. Парень из машины пытается ее остановить.

П а р е н ь. Юль, ну чего ты, пойдем.

Ю л я. Дерьмо, ты, по другому дерьмо! И так и так!

П а р е н ь. Да, чего мы сделали?

Ю л я.  Все! Что бы вы передохли с шоколада своего! Свистки, обдолбанные!

П а р е н ь. С чего мы свистки? Кто свистки? Шутки, понимать, поняла, надо, понятно!? Дура! (Дверь захлопывается, машина уносится проч.)

Ю л я. (Вытирая слезы.) Ослы. Денис! Ослы. Денис!

П р о х о ж и й. Девушка, что-то случилось? Милицию вызвать?

Ю л я. Ничего не вызвать! Ослы. Денис! Денис! (Уходит.)

Картина – Денис и Юля

Пустырь. То ли свалка куда отвозят и сбрасывают промышленный мусор, то ли заброшенная стройка. Погода скучная. Ветер от безделья играется какой-то бумагой по земле. Денис стоит, курит, пуская дым, который отлетает к Юли, стоящей прямо за его спиной. Оба молчат. Наконец, Юля приближается к другу и обнимает его со спины.

Д е н и с. Что?

Ю л я. Замерз. Дай погрею.

Д е н и с. Ну, дай.

Ю л я. Зачем? Гадко. Знаешь же как больно.

Д е н и с. У меня только мать.

Ю л я. А у меня только ты.

Д е н и с. Умеешь ты влюбляться. Такая влюбчивая, непостоянная.

Ю л я. Специально хочешь? Унизить, на колени меня поставить?

Д е н и с. (Поворачивается.) Да, что ты, Юля. Унизить тебя? Да я лучше повешусь. Поставить тебя на колени? Нет. Ты меня с кем-то путаешь. Я не из тех, кто ставит девушек на колени.

Ю л я. Какая же ты мерзкая мразь.

Д е н и с. Не просто мразь, я теперь хуже, чем мразь и подонок. Хуже, намного хуже и ниже. Ты даже себе представить не можешь, с кем ты сейчас разговариваешь. Я даже твоего плевка не стою. Бежать тебе надо от меня, бежать чем можешь.

Ю л я. Почему все так должно именно так быть?

Д е н и с. Я тоже не хотел. Но такое бывает. Нет-нет, да случается.

Ю л я. Ты меня изводишь. Чего ты хочешь?

Д е н и с. Чего я хочу? Знаешь, может, миньет мне сделаешь.

Ю л я. (Бьет его по лицу.) Тварь!

Д е н и с. Правды.

Ю л я. Ладно, они меня изнасиловали. Их было четверо. Двое спереди, двое сзади. Так нравится? Продолжать?

Д е н и с. Почему ты не пошла в милицию?

Ю л я. Да, не трогали они меня! Олег, мой бывший одноклассник, с друзьями решили подшутить. Возили меня по дворам, угощали этими гнилыми шоколадными конфетами. С чего мне, куда идти?!

Д е н и с. А чего ты мне-то не привезла конфет? Жадная что ли?

Ю л я. Нет. Я не знала, что ты так любишь конфеты.

Д е н и с. Я вообще страшный сладкоежка. Страшный. Угадай, какие мои любимые?

Ю л я. Я поняла.

Д е н и с. Это хорошо. Конечно, грустно. Пропала собака, рыжая. Жалко сучку. И девочку жалко.

Ю л я. Иди тогда сам в милицию. Напиши заявление, что меня похитили, что меня насиловали. Если не веришь. Не хочешь. Пойдем вместе. Я все напишу, подпишу, что хочешь. Вместе напишем, если тебе легче так.

Д е н и с. Напишем вместе. Напишем… вместе. (Задумавшись.) Боюсь я просто. Я боюсь этих людей. У меня только мать. А я кто?.. Слушай, Юля, ты не ходи за мной. Ну, не надо. Пожалуйста. И в милицию не надо. Ты все правильно сделала. Я никому, честно. Честно, Юля… честно… честно… (Поворачивается, уходит. Юля остается.)

Картина – Сережа

Больничный кабинет. За столом сидит огромных размеров главный врач. Рядам - через стол - сидят родители Сережины. Отец курит. Мать периодически вытирает кулаком влагу с раскрасневшихся щек. Сережа в центре кабинета полулежа сидит в специальном кресле. Как и в любом больничном кабинете здесь преобладает белый, болезненный цвет. Сережа в больничной пижаме, в тапках, от его головы, рук и ног тянутся к приборам проводки. Что-то постоянно пикает. Врач молчит, сложив руки, смотрит на Сережу и его родителей с доброй, немного застенчивой улыбкой.

О т е ц. Ничего, что я тут у вас, э-э…

Д о к т о р. Курите-курите! Я пассивный, в этом плане. Курите-курите.

М а т ь. Что же доктор, происходит с нашим ребенком? Может, нужны какие-нибудь лекарства? Мы достанем, мы купим.

Д о к т о р. Нет, о чем вы, лекарства – крайняя мера всего… Впрочем, по ходу пьесы разберемся.

М а т ь. Доктор, ну, почему же так? Мы ведь заботились о нем. Уделяли ему внимание. Я стала гулять с ним каждый вечер. Покупали ему все, что он не захочет.

О т е ц. А можно как-нибудь, чтобы дома он, стационарно?

Д о к т о р. Исключено. Дом – это источник, в данном случае. Я бы вам посоветовал, если вы располагаете, то, сделать ремонт в Сережиной комнате, а лучше во всей квартире. А как у Сережи обстоит с общением со сверстниками?

М а т ь. У него были друзья в школе. Сам он мальчик застенчивый, скромный. Но потом когда все это началось, доктор… 

Д о к т о р. Ладно-ладно, по ходу пьесы разберемся… (Встает из-за стола, подходит к Сереже.) Ну, как дела, Сережа? Ничего не болит? Сейчас следи за моим пальчиком и будь зайчиком. (Водит перед глазами Сережи пальцем.) Хорошо. Скажи, пожалуйста, Сережа, какого цвета мой халат?.. (Сережа молчит.) Хорошо.

М а т ь. Знаете, доктор, он у нас застенчивый. И он очень напуган.

Д о к т о р. Но говорить-то он умеет?.. (Достает белую карточку из кармана, на ней черное чернильное пятно причудливой формы.) Сережа, если ты умеешь говорить и хочешь поправиться, скажи нам, что ты видишь на этой картинке… (Сереже смотрит на картинку, молчит.) По ходу пьесы, он у вас вообще почти не говорит.

М а т ь. Доктор, но он очень умный мальчик, у него одни пятерки всегда были.

О т е ц. Первый в классе.

Д о к т о р. Никто и не говорит что он дигинират… (Возвращается на свое место.) Да, аномальный случай.

О т е ц. Доктор, мы к вам как к лучшему. Мы хотели и нас послали к вам.

Д о к т о р. Нет, правильно, что послали. Запускать нельзя. Таких как Сережа много у нас лежит. Полечим его, поговорим, процедурки. Недавно был мальчик у меня. Тоже семья, мама-папа, я. Приезжает к ним погостить дядя и в шутку, не со зла, учит ребенка, что черный цвет – это на самом деле белый, а белый – на самом деле черный. По ходу пьесы ребенок в это верит. Но белый – это не черный, а черный – это не белый. Я это знаю, вы это знаете, все это знают, а ребенок этого не знает и верит в то, что черный – на самом деле белый, а не черный. И видит, что кругом его хотят обмануть, выдать один цвет за другой. Вот такие жутки дядечки.

М а т ь. Доктор, а с Сережей-то что? Он же не дальтоник.

О т е ц. Да даже, если бы и был, то причем здесь этот черный цвет, который белый?

Д о к т о р. Ой, дорогие мои, черный, белый какая разница. Ваша задача - постараться не переживать, а мы здесь вылечим Сережу. Идите домой, делайте ремонт…

М а т ь. Сереженька, не волнуйся, я буду тебя каждый день навещать. Мы тебя скоро заберем отсюда. Сереженька, сыночек… (Вытирает с щек влагу.)

О т е ц. Спасибо вам доктор за то, что приняли нас, выслушали… (Кладет небольшой конверт на стол перед доктором.)

Д о к т о р. Главное вы обратились вовремя. В этом вы молодцы. (Убирает конверт в стол.) И не переживайте. Даю слово, через две недельки вы его не узнаете. Будет еще ваш Сережа и отличником, и академиком, и космонавтом…

Родители прощаются с Сережей, который продолжает молча сидеть полулежа в кресле. Доктор провожает родителей за дверь. Что-то периодически пикает. Темнота.

Картина - Костя

К парикмахерской подъезжает вишневая, тонированная иномарка, машина Виктора, из нее выходит Оксана, девушка лет 30. Она заходит в салон и машина уезжает. Костя выходит из-за угла дома – ему 18 лет, – переходит дорогу останавливается возле витражей парикмахерской. Смотрит. Оксана в кресле. Парикмахерша замечает Костю. Говорит что-то Оксане, та оборачивается. Смотрит на Костю. Завет его рукой войти. Он входит в парикмахерскую.

О к с а н а. Что-то часто мы стали с тобой встречаться случайно… А? Или тебе денег не хватило, которые тебе Витя дал?

К о с т я. Он не любит тебя.

О к с а н а. Приставляешь, этот мальчик меня корову целых полчаса по лесу на руках нес. Я же тебе не рассказывала еще! Попала я в аварию. Ехала в город, торопилась, решила срезать, вот и срезала в дерево. Я же не знала, что дорога заброшенная. Последнее, что помню – меня сносит с дороги и вдруг все, отключилась. Очухалась, нога болит, и чувствую меня кто-то несет и пыхтит. Я так перепугалось. Думала он маньяк какой-то. Тащит теперь меня в свою землянку в лесу. А он меня в город, в больницу прямо. Представляет – такой у меня ангел хранитель. Только теперь этот ангел почему-то считает, что я его награда как победителю за первое место. Да, Костик?.. А давай мы тебе девушку найдем… Лен, вот мальчику девушку надо найти.

П а р и к м а х е  р ш а. А, по-моему, с таким парнем любая девушка пойдет. Только ему не любая, а одна единственная нужна.

О к с а н а. Да, не знаю, что и делать… Может правда замуж за тебя пойти.

К о с т я. Он не любит тебя.

О к с а н а. Слушай, Костик, ты меня уже достал. Ты меня бесишь… Это уже не смешно. Прекрати за мной таскаться. Я серьезно. Не то все Вите расскажу.

К о с т я. Он тебя не любит!!! (Кричит и выбегает из парикмахерской.)

Картина - Костя

Лестничная площадка. Костя сидит на ступенях, смотрит в окно. Дверь открывается за его спиной. Выходит Виктор, ему около 30 лет, за ним выбегает какая-то девушка, останавливает его и отдает сотовый телефон, очевидно, забытый им. Виктор целует девушку, и она исчезает за дверью. Костя за все это время не оборачивается, просто сидит. Виктор спускается по лестнице, обходя Костю, но узнает его, останавливается.

В и к т о р. О, Костик! Ты что здесь полы подпираешь? (Озираясь по сторонам.) Один?

К о с т я. Один.

В и к т о р. Пошли, поговорим… (Костя встает, идет с Виктором к окну на площадке между этажей.) Следил за мной? (Смеется.) Ну, ты, брат, хуже жулика… Или тебе чего? Давай, жалуйся…

К о с т я. Оставь ее.

В и к т о р. Кого? ее? (Указывает на дверь.) А, ты про Оксанку. Ой, Костя, совсем ты забурел… Слушай сюда. Оксану никто не держит. А ты тут в какое отверстие? Если у тебя на нее стоит, это твои личные семейные. Чем я тебе здесь – не знаю. Ну, хочешь порнушку дам? Или хочешь с телкой нормальной познакомлю? Костик, братан, ты мне девушку спас. Я теперь тебе чего хочешь безналом, только заправь ты там свои штанишки и подальше от Оксаны ходи. Чужое – это не твое значит.

К о с т я. Ей с тобой плохо. Ты ее обижаешь.

В и к т о р. Ты что дух святой? За всеми он ходит, за всеми следит. Откуда тебе чего знать? Она моя. Остальное – детали и подробности, не для посторонних рыл. Ну, прошу тебя по-человечески, Костик. Я с тобой открыто с душой на равных. Люблю я Оксану. Мы с ней уже больше двух лет вместе. Видишь как долго, а тут представляешь ты. Мне засаду готовишь. И ругались, и расходились, и разъезжались, и съезжались. Любовь это, когда все вот так наперекосяк. Ну, что поделаешь, может, немного не догулял с пеленок, да, неправ. Немного на баб иногда заносит, но это нужда для счастья когда. Тебе не понять. Откуда тебе чего знать?

К о с т я. Я видел ее глаза… Видел ее, она смотрела.

В и к т о р. Ну и че? А грудь ее не видел? Значит жить будешь долго, примета такая… Уйди, по-мужски тебя прошу, уйди. Потеряйся. Увижу тебя с ней, забуду, что ты для меня сделал, спас ее и ну все, ты не тупой, голова работает, ногами ходишь, не калека. Иди домой, поспи. А ночью подъезжай на пати, оторвемся. Ну, Костик… Давай, брат… (Спускается вниз по ступеням, кричит.) Она тебе все равно не поверит. Болтай сколько влезет, но Минздрав предупредил, учти.

Костя смотрит за окно на отъезжающую машину. Возвращается, к ступенькам, садится, смотрит вперед. Устало кладет голову на руки. Темнота.

Уже ночь, Костя по-прежнему сидит на лестнице, смотрит в окно. Потом встает, сходит вниз, приоткрывает створки рамы, взбирается на подоконник и выходит. Он свободно парит пять этажей, вот-вот, кажется, его подхватит ветер, и он взмоет вверх. Раздается стук. Он лежит на асфальте, кровь быстро растекается от головы его. Взгляд замер. Темнота.

Какая-то ругань, перепелка доносится сверху. Костя открывает глаза. На улице по-прежнему день. Этажами выше – мужской голос, звук борьбы, потом хлопок дверью. Женский голос кричит кому-то: «Импотент! Отрхать даже нормально не может! Козел!» Доносится приближающиеся шаги. Сверху спускается Вика. Она проходит мимо Кости, оборачивается. Он тоже смотрит на нее внимательно.

В и к а. А тебе чего надо?! Чего здесь расселся?! Совсем стыд потерял! Заняться больше не с кем?! (Спускается вниз. Он провожает ее взглядом.)

Картина - Костя

Коридор-прихожая. Звонок в дверь. Долгий, настойчивый. К двери подходит Оксана, думает, не открывает. Слушает.

О к с а н а. Чего тыкаешь? Не открою… (Звонок повторяется.) Езжай к кому шел. Трудный совсем с детства? Чего растыкался, бесишь. Тыкай в другом месте. Достал, звонок положи в покое. (Отпирает дверь. На пороге – Костя.) А, это ты. Думала, Витя. (Идет в комнату. Костя запирает дверь, следует за ней.) Не смотри, у меня не прибрано тут везде. (Садится в кресло закуривает.) Самой странно – веду себя как школьница. Почему вы мужчины – такая загадка? У вас сила, свобода и что, на какую ерунду вы тратитесь? Какой смысл в этих ваших вечных ушел-пришел? Столько в вас силы, а вы тратите ее на глупые, примитивные развлечения. Могли бы строить, возводить, прокладывать. А вы черте чем занимаетесь. Вот ты, Костик, ты же сильный парень, у тебя крепкие руки, я помню, как ты меня по лесу тащил. Мускулы, как камень. Отвечай, чем ты занимается целыми днями? Шляешься за мной по пятам, глазеешь из-за угла. Почему бы тебе вместо этого не построить, скажем, мост и не посвятить его мне? Если бы мне столько бы силы, сколько вам дано… Позвонила тут подруга. Предала, что видела его с какой-то… Он пришел, а я прыгаю вокруг него, бешусь, веселюсь. Как будто мне не за тридцатчик. Но в нутрии к нему такая ненависть. Только это хуже слабость без силы. Силы у меня нет сказать ему. Скажу, уйдет, потом жалеть буду или не буду. Как полагаешь? Знаю, молчи, он меня не любит. Я его тоже не люблю. Вот такое, Костик, чаще бывает, люди не любят, но жить друг без друга не могут… Мне не хватает чего-то. Ты все знаешь, Костик, скажи, хороший. Он накричал на меня, исчез. Я как пьяная, что сума можно сойти теперь от ревности. Как ты терпишь, наверное, также меня к нему ревнуешь. Говори.

К о с т я. Я тебя не ревную.

О к с а н а. О чем я и говорила тебе. Не ревнуешь, не ревнуешь… Плохо. Витя ревнует. Ревновать значит хотеть, стараться изо всех сил,  рваться, стремится. Я его тоже ревную. Видишь. Говорила тебе – непонятные вы мужики. Не ревнуешь – плевать тебе кто со мной, чем я занимаюсь. Вити не наплевать. Он берет меня, обнимает, и я чувствую, что я только ему принадлежу, как вещь. И должна делать все, что эта скотина захочет и быть дома и ждать его, и слушать как он на меня орет, и стелиться перед ним и ждать, и ждать, и ждать… (Замолкает резко.)

К о с т я. Никто никому не должен.

О к с а н а. Зачем я тебе? Старая, замороченная, глупая, жалкая? Смотришь на меня и мне еще жальче себя становится. Из-за тебя я стала такая. Теперь мне хочется, чтоб Витя меня пожалел, но он не умеет.

К о с т я. Ты не жалкая, у тебя просто немного глаза грустные. Когда ты лежала без сознания на дороге, я смотрел на тебя и думал, какая ты красивая, как озеро…

О к с а н а. Глупый. Какой же ты глупенький еще мальчишечка. Как ангел, простой и добрый.

К о с т я. Если я построю мост для тебя, ты оставишь Виктора. Он плохой человек, он обманывает всех.

О к с а н а. Неужели ты на самом деле такой, Костик… Да. Никто ничего не должен, не обязан. И никто никому не принадлежит. Витя не принадлежит мне, и я не принадлежу никому. Ничья я. Я ничья, сижу здесь никому ненужная.

К о с т я. Ты, мне нужна.

О к с а н а. В самом деле, ты мой ангел хранитель… Непростые вы, странные. Кто вас угадает. Ты же меня не оставишь? И я сделаю для тебя что захочешь, пока тебе не надоем. Может быть скоро. У меня будет вторая молодость. Она у женщин короче, чем у вас. Буду тебя кормить, хочешь одежду тебе куплю, потом машину, ты будешь меня возить. Ты только дай мне свою эту силу, смотри не меня так, как сейчас смотришь. Пошел он к черту, он для меня старый. Пусть котиться куда шел. Я еще молодая и красивая. Как ты сказал, как озеро? Как озеро. Значит, тебе нравится на меня смотреть? (Встает, поднимает руки вверх, подтягивается.) Ой, мамочки, ангел мой. Ты совсем меня не видел, какая я есть в натуральную величину. Смотри. Смотри! (Скидывает халат. Стоит голая перед ним. Он отворачивает взгляд.) Что? Полноватая для тебя? Жирок свисает. Целюлит еще проклятый. А так вроде еще ничего… Пусть у него любовницы молоденькие будут. А у меня еще моложе. (Она идет к Косте, тот пятится.) Куда ты глупый? Свет? свет выключить? Я же тоже хорошая, честно. Ну, Костя. Куда ты пятишься? Ты же мой ангел хранитель. Костя. Стой! Костя! Костя! Если ты уйдешь, больше меня не увидишь. Костя!!! (Костя убегает.) Если сейчас меня бросишь… Костя!!!

Картина - Костя

Костя у себя дома, в детской комнате. Бьет отчаянно по стенке кулаками. На обоях остаются красные следы крови. Он, кажется, совершенно не отражает свою боль. Неожиданно в комнату заходит его сестра, Лена, его младшая сестра, ей 17 лет. Между ухом и плечо у нее трубка. Она постоянно, не останавливаясь, болтает по телефону, попутно переодеваясь. Как только она входит в комнату, Костя останавливается и задумчиво присаживается на край кровати.

Л е н а. Ага… Ага… Совсем что ли?.. Ага… Ага… Урод… Ага… Ага… Юль, да насри ты. Вот так, тьфу и забудь. Забудь, ну, не плач. Сама подумай кому сейчас хуже тебе или ему? Нет, согласна, что тебе, но кто тогда урод, он же получается. Мы его похороним Юль, не плач, в мелкий гранулированный низшего сорта сотрем. Дура что ли!? Чего, в бошку пчела залетела?! Ты как себе это представляешь, отрежу себе пальцы, чтобы всем было плохо? И не думай даже. Если бы из-за каждого урода травились, мы бы уже давно вымерли как пол. У меня знаешь, сколько таких эпизодов было. Да не поз, а эпизодом как в фильме. Помнишь фильм, с сучкой этой, Джулией Робертс, про проститутку? Ну, не надо опять, Юль. Яйца он твоего выделанного не стоит, мизинца то есть. Я знаю, что делать, бери все его вещи и жги, я сейчас переоденусь и к тебе, а потом в клуб пойдем. Поняла? Что подарил? Когда? Да ты что! Ну, ладно, оно не сгорит, но утопим тогда его, в реку бросим, потом как-нибудь. И не думай даже что-нибудь спрятать. Жалко конечно, а что делать. Знаешь, у меня был браслетик такой серебряный с бусинками. Подарил мне один, забыла как его, тоже же выбросила. А, я тебе его отдала? Ну, какая разница, считай, что выбросила. Ой, тут видела такие офигенные сережки, обосраться просто. Ты дура что ли!? Чего заладила, как будто невинность потеряла. Нет, я не спорю, что потеряла, а кто ее не потерял в свои пятнадцать лет. Я про другое, про то, что выделываешься. Да, играешь. Поаплодировать тебе? Фильмов насмотрелась. Ой, слушай скоро новый фильм будет с Джонни Деппом, представляешь? Пойдем? Подожди, лифчик надену, а то шея затекла…

Лена откладывает трубку на полку, раздевается быстро, отстегивает бюстгальтер, оставаясь в одних плавка, роется в ящике. Вдруг останавливает, оборачивается. Видит, что Костя, не моргая, смотрит на нее. Он сидит на своей кровати и смотрит на нее.

Л е н а. И че? Че смотришь, придурок? Че вылупился? Чего тебе надо? Ты не понял меня? Рожу свою прыщавую убери. Нет, придурок ты что ли? Морду убери. Ты че? Пошел от сюда, сказала. (Костя встает, не отрывая от сестры взгляд, идет на нее, она пятится назад.) Костик… Костик… Я сейчас тебе стукну чем-нибудь! Урод, отойди от меня! Не подходи! Костик! Не смотри так! Костя, мне страшно! Перестань, я закричу… (Она хватает со стола дырокол и бросает в брата, дырокол попадает ему в голову, но Костя словно не замечает удара, продолжает идти на Лену.) Костя, пожалуйста, не надо. Я же сестра твоя. Ты хоть соображаешь что творишь? Я маме все расскажу. Прошу тебе, миленький Костя, не делай, как же, так нельзя. Не хочу! Костя, умоляю, Костя! (Костя подходит к Лене хватает ее за голое плечо и швыряет на кровать.) Мамочки! Кости, ну, не надо! Мамочки, нет, не делай!

Костя берет с кровати одеяло, бросает его в сестру, берет со стула куртку и уходит проч. Лена лежит, дрожит, онемев совсем, слезы бегут, одеялом прикрывает свою наготу.

Картина – Костя

Ночь. Спортивный стадион, который в это время, обращается в ночной, если так можно выразиться, клуб. Около «ночного клуба» припаркованы машины. Наружу доносится музыка, внутри – бит, ди-джей крутит, чего там они обычно крутят за пультом, аниматоры разгорячают посетителей. В толпе стоит Оксана с Виктором. Оксана молчит, Виктор разговаривает с приятелем методом «губы в ухо», иначе не слышно. Костя стоит в самом конце танцпола, наблюдает за ними, оставаясь незамеченным. Как только Виктор отлучается от своей подруги, Костя сразу подходит к Оксане.

К о с т я. Оксана.

О к с а н а. Развлекаешься? Один?

К о с т я. Оксана… Я подумал и больше тебя не брошу. Больше не убегу.

О к с а н а. Что? Мальчик, ты о чем? Кого ты не бросишь?

К о с т я. Я убежал, потому что не понимал. Я всеравно не могу быть без тебя, Оксана.

О к с а н а. Что? Заинька, осади ты, уже. Бесишь.

К о с т я. Оксана.

О к с а н а. Что Оксана? Иди потанцуй с кем-нибудь. Все, Костик, поезд далеко. Проморгал свое счастье.

К о с т я. Оксана.

О к с а н а. Витя, убери ты эту паскуду, наконец. Даже здесь отдохнуть не дают.

В и к т о р. (Подходя к Кости.) О, братан! Пришел все-таки, маладцом. Пойдем выпьешь.

К о с т я. Я не пью.

В и к т о р. Шумно здесь, пойдем подышим…

Задворки спортивного стадиона, «ночного клуба». Пятеро молодых людей, в круг Кости, бьют его. Здесь же Виктор. Они валят Костю на землю. Пинают, прыгают по нему ногами. Кто-то достал биту и с налету бьет. Появляется уже вторая бита. Костя не издает ни звука. Теперь не сопротивляется совсем. Молодые люди, расступаются, постепенно рассеиваются молча. Костя остается лежать неподвижным в луже крови. Темнота.

Тоннель. Яркий свет в конце него. Слышны шаги и церковный хорал. Костя небольшими шагами, быстро идет к источнику этого ослепительного света. На нем белая рубашке и белые штаны. Он стремительно несется к свету, который становится все ярче и ярче, церковный хорал все громче и громче. Наконец, Костя останавливается – перед ним сияющий белизной унитаз, со сливным бочком и ручкой для слива. Рядом с унитазом стоит какой-то человек в белой одежде, с золотым нимбом над головой. Человек невозмутимо смотрит перед собой. Костя спешно расстегивает и приспускает свои белые штаны, долго справляет нужду, потом оправляется, застегивает  штаны. Человек с тем же невозмутимым взглядом дергает за ручку сливного бочка. Слышен шум сходящей воды. Костя поворачивается и идет обратно, назад, от света во тьму. Темнота.

Костя начинает кашлять. Опухшие глаза немного приоткрываются. Он весь в крови, тяжело дышит, с кашлем вырывается изо рта кровь. Музыки из «ночного клуба» не слышно, машины тоже давно разъехались. Костя помногу приходит в сознание, пытается пошевелиться.

Картина – Маша

Двор, детская площадка. Ее окружают новые дома и машины, которые стоят возле них, в основном – это дорогие, импортные машины. Детей не видно. Только одна Маша, девочка лет десяти качается на новых, хороших качелях. У нее поношенная бордовая курточка, на голове капюшон. На площадке появляется мальчик. Ему тоже лет десять, но одет он намного приличнее девочки, ухожен. Он идет на горку, скатывается с нее, лазает по «лазелке», бросает взгляд на качели. Ему, видимо, тоже хочется покачаться, а девочка все не слезает. Он пытается отвлечься, ковыряясь в песочнице, но вскоре и это ему надоедает. Наконец, он не выдерживает мучительного ожидания и идет к качелям, сладко скрипящим качелям.

М а л ь ч и к. Скажи, девочка, ты еще долго будешь качаться на качелях?

М а ш а. Буду. Сколько захочу столько и буду.

М а л ь ч и к. До вечера что ли?

М а ш а. Не знаю. Может быть до вечера, а может быть всегда.

М а л ь ч и к. Такого не бывает. Тебе все равно домой надо будет.

М а ш а. Не надо.

М а л ь ч и к. А если ты кушать захочешь?

М а ш а. Не захочу.

М а л ь ч и к. А если ты меня пустишь на качели, я тебе дам пятьдесят рублей… 

Девочка неожиданно, на ходу соскакивает с качелей и идет в сторону от детской площадки. Мальчик, опешив, стоит недоумевая.

М а л ь ч и к. А? Девочка! Подожди! Ты куда? (Бежит за ней, догоняет.) Ты обиделась, нет? Ты не обижайся, да. Я тебя не хотел обижать. Давай, я тебя сам покачаю на качелях. Сколько хочешь, хоть всегда. А сам не буду качаться. Только не обижайся, а.

М а ш а. У тебя есть какая-нибудь штука?

М а л ь ч и к. Какая?

М а ш а. Ну, что-нибудь такое маленькое.

М а л ь ч и к. У меня есть пять рублей… и пятьдесят у мня тоже есть.

М а ш а. Нет, надо что-нибудь ценное.

Мальчик роется в карманах. Вытаскивает мелочь, деньги, пачку цветных мелков и какие-то наклейки.

М а ш а. Это что такое у тебя там?

М а л ь ч и к. Мелки.

М а ш а. (Восхищенно.) Мелки?! Нет, мелки не надо, жалко. Оставь. Ладно, я свою положу. (Достает пакетик презерватива.)

М а л ь ч и к. А что это такое?

М а ш а. Жвачка. А можно еще шары надувать большие.

Девочка идет к песочнице, роет ямку палкой. Кладет туда пакетик презерватива и закапывает.

М а л ь ч и к. А зачем ты ее закопала?

М а ш а. Секретик у нас теперь есть.

М а л ь ч и к. Зачем?

М а ш а. Ну так просто. Интересно. Теперь она будет здесь лежать, и никто не будет знать, что она здесь закопана кроме тебя и меня.

М а л ь ч и к. А если ее кто-нибудь найдет?

М а ш а. Не найдет. А если найдет, то обрадуется, как будто бы клад нашел.

М а л ь ч и к. А мою маму тоже закопали. 

М а ш а. У тебя что, мама умерла?

М а л ь ч и к. Нет, она не умерла, она улетела на небеса. Папа купил ей самолет, и она улетела к Богу.

М а ш а. К кому?

М а л ь ч и к. К Богу.

М а ш а. Это ее любовник что ли?

М а л ь ч и к. Нет, мы тоже с папой поедим к маме и к Богу скоро.

М а ш а. Ну ты и дурачок. Если твою маму закопали, значит, она там и лежит, под землей. Вот смотри… (Отрывает недавно закопанный «секретик».) Видишь?

Мальчик обиженно отворачивается и отходит в сторону. Девочка остается сама по себе. Она отряхивает откопанный пакетик презерватива, вскрывает его, начинает надувать, смотрит на надутый пузырь. Наконец сдувает его, видя, что на нее не обращают никакого внимания.

А ты когда-нибудь боишься чего-то? (Мальчик обижено молчит.) А я боюсь, что умру. Если меня закопают или сожгут в печке, я же тогда перестану… ну, дышать и быть. И меня не будет. Я так боюсь.

М а л ь ч и к. Мне тоже страшно. Когда папа не приходит домой, а няня засыпает. В стены начинают стучать соседи, чтобы меня пугать. Потом они проползают под шкаф, гремят там, еще на кухни.

М а ш а. Это не соседи, это домовые.

М а л ь ч и к. Я видел однажды их в ванной. Они сидели там и глаза у них горели. Они хотели ночью убить меня.

М а ш а. А ты бы не засыпал.

М а л ь ч и к. Я забрался под одеяло и сказал маме, чтобы она мне помогла. А мама сказала, чтобы я десять раз назвал ее имя, и тогда никто меня ночью во сне не тронет. Я сказал десять раз ее имя: Оленька, Оленька, Оленька и они исчезли.

М а ш а. А ты скажи своей маме, чтобы она мне тоже помогла…

На заднем фоне появляется мужчина, который окликает мальчика по имени.

М а л ь ч и к. Ну, мне пора.

М а ш а. Это твой папа?

М а л ь ч и к. Да… А ты завтра пойдешь гулять? Я расскажу маме о тебе…

Картина - Маша

Тесный коридор, за ним кухня. На кухне человек пять – мужчин и женщин – сидят за столом, выпивают, веселятся. Звонок в дверь не сразу слышат. Открывать идет женщина. Ее слегка шатает от алкоголя. Она отпирает дверь, пропускает девочку.

Ж е н щ и н а. Ты чего так рано? Иди, погуляй еще.

М у ж с к о й   г о л о с   и з   к у х н и. Машенька, пришла… Иди сюда, доча.

Ж е н щ и н а. Ну, чего стоишь, идиотка? Проходи теперь. Так бы и убила собственными вот этими.

М у ж с к о й   г о л о с   и з   к у х н и. Ну-ка, мелкая, поди сюда…

Девочка раздевается и проходит на кухню. На нее обращается все рассеянное внимание взрослых.

М у ж ч и н а. Младшенькая моя.

Ж е н щ и н а. Ага, твоя, губы раскатал.

М у ж ч и н а. Ты чего, щука старая… Маша, кто твой папа, говори?

М а ш а. Ты, папа.

О т е ц. А, поняла, змея. Молодец Машка, вся в меня, только без… (Показывает. Вся компания прыскает смехом, гогочет.)

Д р у г о й   м у ж ч и н а. Налей девчонке-то.

О т е ц. Ты еще попереводи добро.

Д р у г о й   м у ж ч и н а. Много что ли ей надо, чтобы убалдеть, понюхать только.

Ж е н щ и н а. Пошла от сюда, чего корни пустила?

О т е ц. Нет, подожди. Ты скажи, Маша, ты, когда вырастишь, кем хочешь стать?

М а ш а. Не знаю.

Д р у г о й   м у ж ч и н а. Да шлюхами они все хотят стать подороже.

О т е ц. Ты закрой свое прихлебальник… (Небольшая и угрожающая пауза.) У самого дочь проститутка, за свою говори, понял?

Д р у г о й   м у ж и к. А я и за свою и за всех говорю баб.

О т е ц. Ты чего, мою жену шлюхой назвал? Дай его… (Тянется через стол. Его останавливают. Разнимаю хотевшую уж было начаться драку.)

Ж е н щ и н а. Спокойно ночи, малыши! Внимание – розлив!

О т е ц. Ты уроки сделала? Ты уроки спрашиваю сделала?!

М а ш а. Да, папа.

О т е ц. Врешь, зараза. Врет ведь зараза. Вся в тебя, сучка малолетняя.

Д р у г а я   ж е н щ и н а. Нормальная девка, чего ты пристаешь к ней. Машенька, хочешь огурчик? Иди я тебе огурчик солененький, похрумкаешь. (Женщина насильно засовывает Маше в рот огурец.)

О т е ц. Ах, ты, проститутка, дочку мою портишь?!. (Бьет другую женщину по лицу, начинается переполох, драка.)

Темная комната, из соседней (кухни) доносятся звуки скандала и драки. Комната пуста, то есть если и есть кто-то в ней, то он очень хорошо спрятался. Постепенно звуки ругани и драки перетекают обратно в веселые застольные. Неожиданно в комнату входит мужчина, один из тех, что сидел за столом. Он пьяно бредет по комнате со стаканом водки и бутылкой.

М у ж ч и н а. Маша, Машенька. Ты где? Давай будем знакомиться. А я тебе кое-что подарю, денюшку, целых пятьдесят рублей. Знаешь, сколько можно на них всякого говна накупить? Машуля... Ты где?

Девочка сидит в укромно закутке за мебелью в комнате. Вся она приникла. Испуганная. Шепотом повторяет про себе: Оленька, Оленька, Оленька… (И так десять раз.)

Картина – Сережа

Утро. Только рассветает. Костя идет по улице. На его лице живого места нет, одежда грязная, разорванная. Он движется по тротуару, который будто выкрашен в однородный черный цвет. Этот черный траур, кажется, тянется бесконечно.

Сережа сидит на тротуаре и раскрашивает его в черный цвет. Старательно, не пропуская ни одного миллиметра. К нему подходит Маша в своей старенькой бардовой курточке, протягивает мелки. Сергей смотрит на нее, смотрит на мелки, но не берет. Маша принимается раскрашивать асфальт цветными мелками. Сережа смотрит несколько секунд на старания Маши, берет один из цветных мелков и принимается раскрашивать вместе с ней.

Костя останавливается и садится на бортик радом с тротуаром. Взгляд отрешенный, усталый. В том месте, где он сидит, сплошной черный цвет заканчивается, переходя в разноцветные рисунки. С той самой стороны разноцветных рисунков к нему подходит Вика. Она недолго смотрит на Костю, достает из кармана белый платок, подает ему. Только здесь Костя обращает на нее внимание, принимая молча платок. Вика садится рядом с ним, кладет свою голову ему на плечо, так как будто они давно знают друг друга. У Кости по-прежнему отрешенный взгляд, платком он вытирает кровавые подтеки на лице.
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