Шаблова Алина Александровна
ДВИЖЕНИЕ -2
драма с одной остановкой
ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА
КИР, молодой человек 24 лет, начинающий писатель 
НАДЯ, жена Кира, 21 год
АНТОН, друг Кира, 23 года, любит выпить 
УЛЬЯНА, подруга Нади, 24 года, нежная и мудрая, голосом и глазами похожа на Надю
РОМА, друг Кира, 27 лет, любит шутить 
ДИНА, подруга Нади, 24 года, обидчивая, смелая
ПРОВОДНИК
СТАРИКИ И ЖЕНЩИНЫ
Предисловие
У каждой истории есть начало и конец, определённая траектория, уготованный путь. Вначале мы проходим его с достоинством, а дальше все рассыпается, как обрываются рельсы. И путь продолжаем порознь. 
Уже год или два, точно не помню, я создала теорию, что вся наша жизнь – это одна прямая. И предположим, что эта прямая есть железная дорога, соединяющий точку А и точку Б, объединяющая двоих.  По дороге встречаются станции и остановки, некоторые длятся минуту, а на некоторых застреваешь и не один час – это время даётся для раздумий, возможных споров и разногласий. А бывает, хорошенько встряхнет и то, что казалось выдумкой, оказывается реальностью. 
Способны ли двое договориться и не сойти на одной из остановок, способны ли выдержать испытания, не разрушив друг друга?
Вокзал. Вечер. Стрелки больших часов, висящих на главном здании, показывают ровно девять часов. Рома, Ульяна, Надя и Дина стоят с большими чемоданами в такой же большой очереди на посадку в поезд, который отправляется через 4 минуты. Когда подходит очередь ребят, они быстро показывают билеты и документы проводнику и после проверки с усилием поднимают большие чемоданы и заходят в вагон.
ДИНА. А где ребята? (смотрит на часы) Минута осталась, поезд же не догонят. 
Проводник заходит в тамбур, поезд начинает движение. Кир и Антон успевают заскочить в вагон.
НАДЯ. (проводнику) Не беспокойтесь, они с нами. 
Проводник проверяет билеты у Антона и Кира, и ребята идут к своим местам.
ДИНА. У меня шестое место. 
РОМА. У меня седьмое, нижнее. Ребят, кто-то хочет поменяться на верхнее? 
АНТОН. Ну, я могу, у меня вроде восьмое, наверху. 
РОМА. О, давай. Только не толпитесь в проходе, люди ходят. 
НАДЯ. Я так поняла, у нас два места в соседнем купе? Давайте тогда Ульяна с вами останется, а мы с Киром рядом с вами будем.
Ребята расходятся по купе, затаскивают чемоданы на полки и вытаскивают из сумок контейнеры с едой. Через некоторое время собираются в первом купе с кружками. Рома подхватывает по две и возвращается с кипятком. На столе уже расставлены контейнеры с печеньем, нарезанными огурцами и крупными бутербродами.
УЛЬЯНА. Итак, может, поиграем? У меня есть «Uno», Рома вроде бы «Диксит» взял.
РОМА. Я еще карты прихватил, вдруг нам станет так скучно и жарко, так это можно (присвистывает, затем смеётся, Дина отворачивается в сторону). Ладно, ладно, я шучу. 
ДИНА. Ну ты...блин…вот как не злиться на тебя?
РОМА. А ты, котенок, и не злись. (целует Дину в щеку) 
НАДЯ. Ульян, а как в «Диксит» играть?
УЛЬЯНА. Так, все согласны в «Диксит»? (все неактивно соглашаются) Хорошо, тогда пока Рома раскладывает все, я объясню. Смотри, сейчас каждому игроку раздается по 6 карточек, на каждой по необычной картинке. В начале каждого, скажем, раунда один игрок загадывает слово. Ну, например ты загадала слово «Апельсин» и кладёшь «рубашкой» вверх карточку, которая ассоциируется у тебя с апельсином. Остальные тоже выкладывают карточки на стол, потом хорошенько ведущий раунда, то есть, кто загадывал слово, мешает и выкладывает уже лицевой стороной на стол все карточки. Задача остальных отгадать твою карточку. Пока понятно? Остальные правила с начислением баллов я в процессе игры объясню. 
Рома раздаёт карты и игра начинается. Когда подходит очередь Кира загадывать слово, у него звонит телефон, поэтому он выходит из купе и закрывает дверь. Рома громко выдыхает, и его ноздри становятся похожи на две норки. 
АНТОН: Эй, ты куда?
КИР. (кому-то в мобильном телефоне) Да, здравствуйте. Извините, вопрос очень срочный? Мне сейчас не очень удобно говорить…алло….(пауза) да, Вас слышно (долгая пауза) Но почему именно сейчас? Почему в такие сжатые сроки? Я сейчас ничего не смогу сделать….да, да, я все прекрасно понимаю….да….ужас (пауза) прошу прощения, Вас плохо слышно(пауза)…если так, то я готов. Да, Надя будет счастлива, а то знаете, кредиты, мебель покупать (смеется, но внезапно обрывается смех). Да, конечно, я приложу все усилия. (пауза). И Вам доброй ночи. (кладёт телефон в карман, минуту стоит у окна и не сводит взгляд с мелькающего пейзажа, затем начинает бурчать под нос). И что же делать? Слава небесам хоть ноутбук Надя уговорила взять, носилась как угорелая «возьми, возьми, пригодится». Тьфу. И чем же мой роман не угодил этим свиньям? Конечно, концовки и не должно быть, это же собственный стиль! Но вот сто, сто пятьдесят…. Пускай будет, как хотят (открывает дверь купе). Ребят, так получилось, я сегодня с вами не смогу побыть. Проблемы возникли, надо срочно решить. 
НАДЯ. Подождите, я доиграю (быстро выходит из купе). Кир, что случилось?
КИР. Ничего. Редактор звонил, сказал к утру надо успеть доделать финал романа, видели ли главные герои не могут просто так остаться лежать среди густой и влажной травы и просто смотреть на звездное небо….ммм, красота! Нет, им нужен острый финал, понимаешь, чтобы была «изюминка» или что-то вроде того. Но это пустяки. Надя, ты и представить себе не можешь, сколько я получу. Это, это….все, я пошёл писать. И очень прошу не отвлекай меня, пожалуйста, а то знаю, придешь, сядешь и смотришь на меня как на картину … . О, а красиво сказал, надо записать. Ладно, не грусти, иди, ребята ждут.
НАДЯ. Да я нормально. Но если что, ты зови, ладно? 
КИР. Ладно, ладно. Давай. 
К и р  уходит в купе №2 и достаёт ноутбук, открывает файл с романом и долго смотрит на последние строчки. Через три минуты с верхней полки слышится храп. К и р  берет наушники и включает музыку.
Н а д я  открывает дверь купе №1
ДИНА. А Кира куда дела? Чего это он, устал или просто не хочет видеть наши лица?
УЛЬЯНА. Не ерничай, у него действительно временные трудности. 
АНТОН. Пока тебя не было, я походил за тебя, ты же не против?
НАДЯ. Нет. Не против
АНТОН. Отлично. Я загадал слово «Судьба», только Рома отгадал, да. Уже обыгрывает нас, неплохо для первого раза (смеется). Слушайте, а может это, мы уже достанем? Зря что ли тащили, тем более, что запасов нам хватит…на много хватит. Если что, можно там купить даже повкуснее. Жаль, что Кир ушел. Кто будет? Тогда допейте чай. 
НАДЯ. Если честно, то я очень устала. Давайте без меня, компаньон я так себе.
РОМА.  Не, не, не, тоже решила слиться? Останься, ещё рано ложиться спать. Если что, втроём на одной кровати уместимся (Дина не сильнобьёт Рому). Ай, больно! Честно, с нами весело, расслабишься скоро. А за Кира не переживай, знаю его, он и не из таких ситуаций выпутывался.
АНТОН. Как говорится, «как здорово, что все мы здесь сегодня собрались», рядом друг с другом, просто болтать и делать что хочется. Впереди целых два дня в дороге, я надеюсь, за это время мы не умрем от жары и скуки, а доберёмся до моря. За море, за свободу! (все чокаются кружками)
УЛЬЯНА. Ммм, кто-нибудь уже пробовал бутерброды. Надь, хочешь? Восхитительный сыр, постоянно ищу в магазинах, не могу найти. Представляете?
НАДЯ. Спасибо, не хочу. Я его и покупала
УЛЬЯНА. (смеется) Ой! (подавилась) 
АНТОН. Ты главное ешь, а то как в прошлый раз получится.
УЛЬЯНА. (шепотом Антону) Ты дурак?
АНТОН. (шепотом Ульяне) Нет.
ДИНА. В общем, солнышки, планчик такой. Приезжаем мы 12 августа, послезавтра, в 6.45, надо будет пораньше завести будильники. Потом идем на остановку, она напротив вокзала, только дорогу перейти, и на пятом автобусе до остановки «ул. Взлетная». А потом сразу на море побежим, надо до 12 часов успеть пока солнце не начнет печь. И релакс, релакс, релакс, обжигающий песочек, может и по коктейлю… 
АНТОН. Надь, чего не пьешь? 
ДИНА. Да, давно не была в отпуске, сплошная работа, но хотя бы немного подкопили и вот с вами теперь едем. Как я счастлива, не представляете! Девчонки, я даже новую шляпу купила с огромными полями, шик, загляденье, сейчас достану. А вы можете пока путеводитель посмотреть.
РОМА. Может не сейчас?
ДИНА. Можете и потом посмотреть.
Дина пытается достать с верхней полки чемодан, но поезд резко тормозит и девушка падает на Антона, тот пугается
ДИНА. Эх, Рома, Рома. 
РОМА. Сама виновата, я же говорил. Ну, где болит? (Дина показывает) Ну иди ко мне. (целует)
НАДЯ. Я читала в интернете, что очень популярное место - это парк Ривьера. Там и погулять можно, целый сад роз разных сортов выращен, и недалеко пляж находится, между прочим один из самых лучших в городе. Потом можно по набережной пройтись и вечером пойти в дельфинарий. Как вам? Только билеты заранее купить, а так можно в любой день.
УЛЬЯНА. Да, здорово, я там тоже хотела прогуляться. Парку почти полтора века, говорят необычный. 
АНТОН. Я знаю, что для Нади эта поездка долгожданная, практически как медовый месяц, но получается так, что делит она его не только с Киром, но и с нами. И мы этому очень и очень рады. Надюша, тебе есть что сказать? (наливает из бутылки в кружки) 
НАДЯ. Ой, правда, это слишком неожиданно. 
РОМА. Все хорошо, не переживай.
НАДЯ. Хотела вам сказать, что мне повезло, несказанно повезло. Точнее кто-то там наверху помог мне воплотить детскую мечту, чтобы рядом был любимый, мой Кир, который, к сожалению, сейчас трудится не покладая рук. Знаю, ему тяжело дается эта работа, но что поделать, ему нравится, даже на эту поездку успел подзаработать денег благодаря изданию одной главы из романа. И хочу вам сказать большое «спасибо» за то, что поддерживаете меня, не даете возможности грустить. Без вас бы я не справилась. За вас, мои дорогие сердцу люди! За дружбу!
РОМА. Ура! Ураааа!(все подхватывают)
УЛЬЯНА. Может хотя бы чай отнесешь Киру?
НАДЯ. Он сказал не отвлекать, бедный, даже здесь приходиться работать.
Купе №2. С верхней полки продолжают исходить звуки храпа, Кир еще громче включает музыку в наушниках
КИР. (шепотом) Итак, где я остановился? Вот, да. «Ася лежала во влажной высокой траве, подхватившей ее тонкое тело, и смотрела на звездное небо. А рядом, через полупрозрачную тёмно-зелёную стенку лежал он, спокойный и самый реальный человек на планете, да что уж там, самый реальный в галактике. Она его любила больше всех на Земле. Ей казалось, все только начинается…» нет, масло масляное. «Она его любила настолько сильно, что иногда не хватало легких, чтобы вдохнуть воздух рядом с ним. Мысли плыли в тумане и не могли собраться вместе – никогда с ней такого не было. Вдруг его рука коснулась края ее платья – Ася сразу почувствовала, как легкий лоскут проскользнул по бедру, по телу моментально пробежала россыпь серебряных мурашек. Трава колыхнулась и теперь яркие звезды Ася увидела в глазах напротив. «Неужели это правда? – спросила она, глядя в эти глаза. «Да, ты не веришь?» - «Да нет, да, да, верю». Большая и мягкая рука нежно обхватила тонкую талию Аси и моментально по телу от этого места разлилось как молоко тепло. Она закрыла глаза и словно бабочка улыбка коснулась ее губ. Еще немного и в единое превратятся он и она. Его губы коснулись Асиного лба, затем теплое дыхание переместилось к левому виску и, оставив горячий отпечаток на щеке, уже перемещалось к губам. Она аккуратно поддалась вперед…». Нет, пожалуйста, только не сейчас.
Над головой Кира показались ноги старика. Он кряхтит, долго спускается, затем выходит в коридор.
КИР. (в полголоса) «Она аккуратно поддалась вперед и их губы слились в поцелуе. «Ты любишь меня?» - шепотом спросила Ася. «Безусловно, без всяких сомнений». Сон их был крепок, тепло тел питало изнутри и не давало повода усомниться в чувствах.» (отводит взгляд от ноутбука, пауза, снимает наушники) И все же Надя обиделась. Пойти обнять что ли, так она нюни распустит, начнет целовать, говорить «какой ты хороший, Кир, может тебе все же чаю принести? Не холодно? Заболеешь, простудишься, окна в поездах беспощадно открывают всякие. Вот мне очень холодно». И начнется. Допишу и сразу к ней. Страница-две, дело за малым. Надо заставить себя работать. (надевает наушники, трет глаза) 
Остановка.  Кир берет ноутбук и подходит к купе №1.
КИР. Сколько стоим? 
АНТОН. Две минуты, не успеем. 
КИР. Тогда на следующей…она в час тридцать восемь. Ладно.
Женщина с большой хозяйственной сумкой заходит в купе №2.
КИР. Да что ж день такой везучий. 
ДИНА. Ну иди хоть за компанию немного с нами.
КИР. Но только немного.
УЛЬЯНА.  Ещё много осталось?
КИР. Наверное, страницу-две допечатаю и отправлю. 
ДИНА. А можно теперь я скажу? Так вот, Надя и Кир, пусть семья ваша будет крепкой, счастливой, всегда находили перемирие после каждой ссоры, ну вы поняли. И, конечно, здоровья, стабильной работы, но с этим, как вижу, проблем не возникнет. Вы же молодцы, знаю, что трудитесь по всем творческим и педагогическим фронтам! За ребят!
Звон кружек. Кир выпивает махом и идёт в тамбур туалета.
ДИНА. (шепотом) Девочки, я сегодня утром испекла пирог с малиновым вареньем. Хотите попробовать?
НАДЯ. Да, а чего шепотом?
ДИНА. Так я же не предлагаю этим вот. У Антона вроде аллергия на ягоды.
УЛЬЯНА. Да, скорую вызывала год назад на дачу. Я ведь даже не знала отчего он весь отек, красный весь стал…
ДИНА. (прерывая) А Рома перемажется как хрюшка и кусочка нам не оставит (девочки смеются). Не, я сначала хотела со всеми поделиться, но потом подумала: пирог маленький, все равно на всех не хватит. 
НАДЯ. А Киру оставим?
ДИНА. Ладно, оставим. Только если он Роме не расскажет.
АНТОН. О чем это вы шушукаетесь, а? (девушки не слышат вопроса) 
ДИНА.  (громко) Итак, барабанная дробь, музыку в студию, Дина Бесстрашная снова выходит покорять горы и вершины! (карабкается на полки, что-то ищет в чемодане, находит, кладет за пазуху)
РОМА. Эй, ты главное не упади. 
ДИНА. Ой. 
РОМА. Помочь?
ДИНА. Нет, нет, я сама. (спускается) 
Надя, Дина и Ульяна хохоча убегают в тамбур. Антон прикрывает дверь купе и поровну разливает остатки в три стакана. 
УЛЬЯНА. Вы бы видели их глаза. 
НАДЯ. Ага, как филины заухукали, словно мышей увидели. 
ДИНА. Уху, уху! (смеются) Блин, нож забыли. Ладно, поломаю на части.
УЛЬЯНА. У меня сегодня пир горой, не думала, что в поезде буду столько есть. Спасибо вам, девочки. (пауза) Надюша, а ты как? Как тебе поездка? Молчишь несколько часов, может что случилось, ты расскажи, мы, чем сможем, обязательно поможем.
НАДЯ. Да чего говорить, все одно и то же. 
УЛЬЯНА. И хорошо, прекрасно, что все на своих местах, значит так нужно. 
НАДЯ. Хотя нет, Кир не был таким злым и упрямым, подойти, приобнять, раньше просто могли дурачиться по пустякам, а теперь…я как будто ему чужая стала. То «отойди», то «успокойся». И казалось, букет невесты, платье, колечки даже красивые заказал, а все не то. Кредит взял на поездку. 
УЛЬЯНА. Да, настоящая сказка была. А платье…ооо, мне бы такое, только без бретелек и голубую кайму я бы внизу убрала. А так да. Но все мечты, мечты, видимо Антон предложение мне не собирается делать. Как четыре месяца назад незаконно уволили его с завода так нормальную работу и не нашел. А ведь образование позволяет, не глуп, инженер, а сейчас они везде нужны, особенно с опытом работы. Ой, не знаю. И по судам ещё ходим из-за всей этой ситуации.
НАДЯ. Не переживай, переживём, так ещё Маяковский говорил Лиле Брик вроде бы. (улыбается, пауза) Я когда ещё в 8 классе училась, даже и не думала, что через несколько лет замуж выйду. В меня тогда один мальчик был влюблен, бегал все, цветы дарил, пирожные приносил, хоть и жил небогато. Мне кажется, он одними бутербродами из дома питался, чтобы сэкономить и что-то необычное купить. А однажды я на пары как всегда опаздывала, так он учителя и ребят подговорил меня поздравить. Захожу в кабинет, а все встают, кричат «С Днём рождения!», хлопают. И подходит он, с букетом розовых хризантем, такой в застиранной кофточке, но сияющий от восторга. Тогда ещё подарил большой стеклянный шар с серебряным ангелочком и блёстками внутри. Шарик до сих пор стоит у родителей в квартире в детской. Ой, не знала я, как скрыться от этих ухаживаний, теперь даже иногда жалею, что «виляла хвостом», гормоны ещё немного играли. А для него это было по-настоящему. Иногда переписываемся, ну так, ни о чем: «как учеба?», «как погода в Петербурге?»,. Далеко ведь живёт…ну не важно гд.  Я тоже спрошу «как ты, как девушка?», «что интересного в жизни?». Так и живем. Наверно, ещё чувства остались. Так что выходит – любовь уходит, приходит, никогда не знаешь что будет дальше. (поднимает взгляд, смотрит на девушек, улыбается) А ты, Дин, собираешься?
ДИНА. Да ну, еще рано, надо нагуляться, а потом разберемся. Мы ещё не всё страны объездили, не всё купили для счастливой жизни. Вот когда совсем скучно станет, тогда и подумаем. Я себя не хочу добровольно делать мамашей-домохозяйкой, рано. Шесть лет вместе, куда мы денемся друг от друга? А если и так, то пускай, я за свободу. Хм.
Двери купе №2 открываются, и злобный голос просит девушек быть более тихими. 
НАДЯ. (шепотом) Да пошел ты. 
ДИНА. Ну даёт!
Тамбур в туалет. Кир усердно строчит роман.
КИР. «Утром благоухание цветов и первые лучи разбудили Асю, и она поспешно протерев глаза, начала оглядываться. Ее возлюбленного не было нигде видно, поэтому она решила поискать его в близлежащем лесу. Тропа была узкой и петляла то огибая деревья, то пересекая холмики, и  наконец растворялась в темноте. Ася понимала, что пути обратно нет, так как не видела ни начала, не конца, не помнила как оказалась на лугу. Тропа манила, Ася двинулась в путь.
Рассвело. Тропа вела все дальше и дальше в лес, вдоль встречались то кустики с черникой, то с морошкой, то с брусникой, затем показывались кустики побольше, немного дальше от вытоптанной дорожки. Подчиняясь желаниям желудка, чувствуя сладость на языке, Ася уходила в неизвестном направлении. В момент приступ паники охватил ее тело, ноги не слушались…». (тихо вслух) Да уж, настоящий бред. И как люди только покупают мои романы, как их вообще издают? Человек так любит загадки и всяческие перипетии, что готов оставить в магазине последние деньги. Идиотизм в полной мере. «….Ноги не слушались, голова начала кружиться и тяжелеть. «Вот бы кто-нибудь мне помог. Где он…ну он…как же его имя? Глупая девчонка, как я могла?» - подумала с досадой Ася. Вдруг темная тень мелькнула и исчезла за деревом, поворот головы и снова проскочила тень и исчезла как и появилась. «Наверное, ягоды были отравленные» - подумала девушка. Но нет, это …». (в тамбур заходит старик из купе №2 и открывает дверь туалета) Прошу прощения, Вы меня преследуете? (в ответ слышится громкое бурчание)
Взгляд Кира устремлён через стекло двери на Рому и Надю, которые разговаривают в коридоре у купе №2
Коридор у купе №2
РОМА. Я хотел немного поговорить, давно не общались, раньше хоть в школе виделись, а теперь…
НАДЯ. Да, я даже немного скучаю по нашим разговорам. 
РОМА. Как Кир? Как ты?
НАДЯ. Кир все время занят, как ни подойду, он постоянно в своих романах. Там и живёт. Но ничего, скоро на квартиру накопим, хоть полегче станет. На следующий год, читала новости недавно, выделяют молодым семьям квартиры в области, может там и обживемся. Новую работу найду, по этому поводу даже не переживаю, а Кир все равно работает удаленно. Главное – его счастье, а остальное и не важно. 
РОМА. Но важно и о себе хоть немного подумать. Ты последний раз когда отдыхала?
НАДЯ. В смысле отдыхала?
РОМА. Хоть немного позволяла быть собой: просто почитать не по списку учебной или рабочей литературы, погулять в парке, да просто побыть наедине с собой, подумать о приятном.
НАДЯ. Ты знаешь, мне некогда, я работаю, а когда сессии, то мне вовсе бесполезно что-то говорить, вся в учебу ухожу. А подумать о приятном…я и так слишком много мечтаю.
РОМА. О чем например?
НАДЯ. Не знаю, может, о том, чтобы новую обувь Киру на зиму купить, та уже истерлась, или осеннее пальто потеплее, понаряднее, в своем он как дедушка выглядит. Действительно, он его на какой-то барахолке купил, говорит, такое все писатели сейчас носят.
РОМА. Извини, а можно ещё один вопрос задавать?
НАДЯ. Задавай.
РОМА. Я знаю как ты любишь детей, даже в школу ушла работать. Сложно, наверное?
НАДЯ. Знаешь, если любишь свое дело и готов вложить всю свою душу, если знаешь ради чего и кого жертвуешь силы и время, то и все сложности не страшны. Правда, я ещё молодая, а чувствую – силы уходят. Наверное, просто наступил новый период в жизни. Переживём все, Ром, да. 
РОМА. Да, конечно, переживём.(пауза) Я все клонил ведь к этому вопросу….ну а детей вы хотите?
НАДЯ. (пауза) Да, наверное. Я хочу, очень хочу.(пауза) Ладно, нас наверное ребята ждут. 
РОМА. Подожди, Надь. 
НАДЯ. Ты чего?
Купе №1. Ссора Антона и Ульяны. Ульяна громко кричит обидные ругательства и претензии о безответственности Антона. Слышна фраза: «Почему у всех все как у нормальных людей, а ты даже предложение не можешь сделать? Вон, Надя, фифа, щиголяла на свадьбе в дорогущем платье, а ты сидишь и хоть бы копейку заработал!». В ответ: «Не начинай!».
НАДЯ. Ладно, пойду Киру хоть чай принесу. (Надя идет в купе №2)
Тамбур поезда. Кир сидит она полу укутавшись в кофту. Подходит Надя.
НАДЯ. Смотри, я тебе согреться принесла. Может пойдешь, отдохнёшь с нами, поешь немного?
КИР. Надь, ты не видишь? Я занят, немного допишу и спать пойду.
НАДЯ. Ладно, не отвлекаю (пауза) Я хотела поговорить.
КИР. Милая, пожалуйста….
НАДЯ. Всего минутку. 
КИР.(закрывает ноутбук) Хорошо, сейчас самое время (Надя молчит)
КИР. Не тяни, прошу.
НАДЯ. Да, да. (пауза) Как ты относишься к детям?
КИР. Ну как отношусь? Хорошо отношусь. А что, та женщина в нашем купе с ребенком пришла? Я не видел.
НАДЯ. Нет, ты не понял. Я про своих…наших детей.
КИР. (пауза) Я как-то не подумал об этом. Тоже хорошо отношусь. А почему ты сейчас спросила? (долгая пауза) А знаешь, я понял. Ага, конечно. Только дурака из меня не делай. Идиотка. (открывает ноутбук) Я догадывался.
НАДЯ. Ты о чем? Я не понимаю?
РОМА. О чем вы с Ромой говорили так миленько, так сладенько? Стояли и смотрели друг другу в глаза.
НАДЯ. Мы просто разговаривали, в том числе обо мне, о нас, я не понимаю к чему ты ведешь.
РОМА. «О вас» ты имела в ввиду? Так, все, ты мне мешаешь, проваливай.
Надя сидит несколько минут и смотрит на Кира. Кир сидит и пытается напечатать текст.
КИР. (еле слышно губами) «Наверное ягоды были отравленные. Но нет, это была реальность – рядом, скрываясь за деревьями бродила стая волков. Оглядываясь по сторонам, Ася пыталась их сосчитать. Шесть…семь…восемь. Восемь грязные и голодных волков, готовых разодрать нежное тело на сто кровавых кусков. Воображение девушки рождало новые, неизвестные ранее образы. Вдруг в ста метрах от Аси раздался выстрел и вся окружавшая стая повернула головы в сторону звука. Стреляли из ружья. «Да, меня заметили, это, он, он меня спасет» - вырвались слабые звуки …»
Рядом с Киром раздался звук разбитого стекла. Надя бросила стакан с чаем, на полу стали образовываться паутинки и от каждого сотрясения поезда соединяться в большую лужу.
КИР. Ты с ума сошла? (бежит в купе №1)
НАДЯ. Стой!
КИР. Можно я нормально поработаю?
НАДЯ. Ты вечно куда-то бежишь от меня, это невозможно!
Надя вбегает в купе №2 и запирает дверь
КИР. Нет, невозможное делаешь ты, хочешь, чтобы я обезумел? Я просто хочу дописать этот…этот безумный роман! Все!
НАДЯ. Я просто хочу поговорить.
КИР. Говори, я слушаю!
НАДЯ. (шепотом, протяжно) Нет…
КИР. Твое «просто» разлетается как тот стакан на тысячу «непросто». Зачем ты его разбила?
НАДЯ. (молчит)
КИР. Ты вечно все драматизируешь, говоришь, что я куда-то бегу и ускользаю от тебя. Но я просто живу так, как мне хочется. Да, я писатель и мне важно быть как можно чаще в тишине, чтобы найти вдохновение, как иначе? Я бегу за новым в незведанные ранее дебри сознания и создаю нечто особенное и непредсказуемое. А ты каждую минутку, ну хорошо, каждый час лезешь с советами и распросами «как ты? Может чаю?», а я кофе люблю, понимаешь? Даже такая мелочь. И я начинаю думать о кофе и родительском доме, как мог раньше сидеть на кухне поджав ноги, слушать музыку и пить этот напиток. И спокойно писать. Один. Представляешь. Никто не мог нарушить мой покой. Матери было все равно.
НАДЯ. Значит, счастлив тогда был, а сейчас все изменилось. (тихо) И зачем женился? Да,да… но я же пытаюсь помочь тебе. Может действительно в один момент меня не будет рядом , не смогу помочь, а вот сейчас, именно в этот момент я могу хоть чем-то сделать твою жизнь легче. Началась новая жизнь, со мной, а не с родителями. И все равно, как будто меня нет в твоей жизни.
КИР. Надя, пожалуйста, открой. (Надя открывает дверь в купе и Кир заходит, закрывает дверь) Я все прекрасно понимаю. Мне нравится моя жизнь сейчас, мне нравишься ты, это путешествие, просто сейчас тяжело и непросто привыкнуть к новому.
НАДЯ. «Слова, слова, слова…». Шексир еще это писал. 
КИР. При чем тут Шекспир?
НАДЯ. Ты сам не видишь, как все, что тебя окружает, в том числе и я превратилось в слова, в бессмыслицу, в хаос. Твои красочные и умопомрачительные романы имеют право быть, я знаю как много они для тебя значат, они часть твой жизни. Но ведь ты сделал их смыслом жизни. И где же я затерялась? Почему я отошла на второй план? Я думала, что свадьба нас сблизит, но ничего не изменилось, ты все так же проводишь день за днем с ноутбуком, ища вдохновение. Ты растворяешься в мире иллюзий и фантазий и я не хочу, чтобы ты остался там навсегда. Ну пожалуйста, хоть раз послушай меня! Я же желаю лучшего.
КИР. Милая, да ты сама находишься не в этом мире! Одни воспоминания и сожаления об упущенных возможностях. Тебе 21 год, а думаешь как пенсионерка.
НАДЯ. Да эти воспоминания для меня ценные! В отличии от тебя, они меня согревают, когда сижу одна на кухне, пока ты работаешь, я даже спать ложусь до двух, до трех часов ночи. Сижу и думаю: как ты там? О чем пишет, какой образ рождается на новой странице? 
КИР. Ага, думает обо мне…и о Роме. Думаешь, не догадаюсь что между вами?
НАДЯ. Я говорила, он мой лучший друг.
КИР. Знаю я вашу историю. Он тебе цветочки, а ты ему «нет, нет, нет, что ты». Чистенькой прикидываешься. Думаешь я не пойму…
НАДЯ. Замолчи, это в школе было.
КИР. …кого и что вы обсуждали? Думаешь, я дурак, который на все купится? И тему детей завела. Думаешь как бы ловко подстроить так, что это мой ребенок.
НАДЯ. Успокойся, ты несешь бред, не надо. 
КИР. Что «не надо»? Давай, рассказывай, что между вами было?
НАДЯ. Мы друзья, ничего не было, ты с ума сошел. 
КИР. Значит правда.
НАДЯ. Ну нет же, нет. Ты запутал меня. Я просто хотела поговорить о нашей будущей семье. Я не беременна, просто заранее хотела спросить, подтолкнуть тебя…подготовить морально.
КИР. Я и так по уши в кредитах, разве ты не видишь? Какой ребенок?
НАДЯ. Наш… наш. 
КИР. Все мне это окончательно осточертело, иди.
НАДЯ. Куда?
КИР. Я не знаю, куда хочешь, туда и иди.
Кир продолжает печатать, но Надя продолжает быть там же, где и была, не шевелясь. Дверь купе №1 открывают.
АНТОН. (пошатываясь) Вы там договорились или будете продлевать время?
КИР. Вали отсюда, пока за шкирку не выкинул, урод. Вон, соседнее купе свободно.
АНТОН. Понял, понял, ухожу.
НАДЯ. Откуда в тебе столько насилия? 
КИР. Это не насилие, я просто думаю наперед, в отличии от тебя. Он бы сейчас зашел, уснул и стал храпеть. Или похуже.
НАДЯ. Он твой друг, и мой друг!
КИР. Вот потому, что он мой друг, я его знаю очень хорошо. Я роман под чудный храп не закончу. И ты тоже мне мешаешь, иди…туда даже иди.
НАДЯ. Да сам ты пошел.
КИР. (ехидно) Так, ты наверное меня неправильно поняла. Уходи. По-хорошему прошу.
НАДЯ. Я тоже по-хорошему просила, несколько лет просила побыть со мной, не быть прикованным постоянно к этому ноутбуку, пялится в этот идиотский экран двадцать четыре часа в сутки.
КИР. Прошу заметить, это ты положила его в последний момент в чемодан, я не хотел брать. Так что не надо меня обвинять.
НАДЯ. (пауза, Надя медленно закрывает ноутбук и сгибает его попалам)
КИР. Ты что делаешь? Надя, остановись, стой, пожалуйста, молю! Нет, не надо! (Кир пытается выхватить ноутбук)
НАДЯ. (смеется и плачет)  Испугался?
КИР. Да, ты меня испугала. Отдай, пожалуйста.
Надя со всей силы бросает ноутбук на пол и выбегает в коридор.
 РОМА. (кричит в коридор) Дура, все кончено.
Приходят Рома, Дина и Ульяна.
УЛЬЯНА. Что случилось? О боже, что с ноутбуком?
КИР. Не важно. Рома, когда остановка?
РОМА. Через девять минут.
КИР. Отлично. Где Антон? Куда он все спрятал?
ДИНА. Вроде бы здесь еще осталось. Держи.
КИР. Надо кому-то?
РОМА. Немного только. 
Остановка. Дина, Ульяна, Рома и Кир выходят на улицу.
РОМА. Есть зажигалка?
КИР. Держи. (пауза). И главное, ни с того ни с сего начала.
УЛЬЯНА. Надя?
КИР. Ну да. Слишком завышенные у нее о себе требования, чистюлю из себя строит. Знаю чем она занималась раньше, думает будто я не узнаю. Не, я тоже не идеален, не отрицаю. Но претензий выслушал целый воз.
РОМА: Ну в некоторых вещах ты, друг, не прав.
КИР. А, Ромка, про тебя забыл, конечно. Ты же главный защитник «униженных и оскорбленных». И как, подзащитный, точнее подзащитная, довольна твоей работой? 
РОМА. Да я все знаю.
ДИНА. Ром, что ты знаешь? Я не понимаю.
РОМА. Да вроде мужчина, не мальчик, как-то должен отвечать за свои слова. Обещал, значит надо делать.
КИР. Да я ее обеспечиваю, все делаю, дома нахожусь, измен, как знаете, в отличии от ….не будем указывать пальцем, у меня не замечено.
УЛЬЯНА. Теперь я не понимаю что происходит.
ДИНА. (Ульяне) Пойдем. (Роме) Потом поговорим.
Девочки уходят.
РОМА. Я говорил о тех обещаниях, который ты давал не перед банком.
На улицу выходит Надя.
КИР. Чего пришла?
НАДЯ. Просто подышать воздухом. Можно?
КИР. Можно, разрешаю.
ПРОВОДНИК. Молодые люди, через две минуты поезд отправляется.
НАДЯ, Спасибо, мы уже заходим.
РОМА. Ребят, ну честно, только свадьбу отпраздновали, а уже ругаться. Нехорошо.
КИР. Заткнись, психолог. Черт, роман. (звонил редактору) Здравствуйте, не разбудил? Очень срочно….да….у меня произошла проблема, серьезная, сломался ноутбук….(пауза) ну как, просто сломался……да, без причины. Можно сроки сдачи перенести на неделю позже?(пауза) Да, Вы серьезно? (пауза) Отлично, супер. Спасибо большое, спокойной ночи! (убирает телефон в карман). Да, да, да! Еще есть неделя в запасе.
НАДЯ. Поздравляю, это хорошая новость.
ПРОВОДНИК. Поезд отправляется. 
Кир заходит в вагон
КИР. Чего стоите?
РОМА. Пойдем, поезд отправился. 
НАДЯ. (Киру) Помнишь, ты крикнул мне «все кончено»?
КИР. Ну я сказал это от злости, прости.
НАДЯ. У меня еще не все кончено, у меня только начинается. У нас был шанс вместе начать новую жизнь, я его использовала, а ты  - нет.
Поезд начинает ход.
РОМА. Надя, пойдем. 
НАДЯ. Пусть валит куда хочет.
РОМА. Я тебя не оставлю здесь одну, заскакивай в вагон.
Рома и Надя остаются стоять на платформе.
НАДЯ. Как там Кир писал? «Ася лежала во влажной высокой траве, подхватившей ее тонкое тело и смотрела на звездное небо. А рядом, через полупрозрачную тёмно-зелёную стенку лежал он, спокойный и самый реальный человек на планете, да что уж там, самый реальный в галактике. Она его любила больше всех на Земле. Ей казалось, все только начинается».
Занавес
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