	
	
	



Катерина Шах
Коучинг длиною в жизнь
В вестибюле я мельком глянула на своё отражение в большом зеркале. Лацканы нового льняного жакета известного бренда — безукоризненны. Блуза и туфли соответствовали. Привычные будни офисных работников поднимали нас в лифтах и булькали в кулерах. Переполненный ящик электронной почты мелодично позвякивал. За окнами офиса, расположенного на четырнадцатом этаже, раздражённо преодолевал сентябрь уставший от дождей город-миллионник, умытый и не выспавшийся. 
Томочка, руководитель нашего отдела, заглянула в кабинет с обычным "кофебудете?" Буду. Я хочу кофе. Следовало улыбнуться — не слишком широко, чтобы не вызвать недоумения, и не слишком скупо, чтобы не провоцировать подозрений в успехе некой тайной миссии. Средненько улыбнуться. В полноги, так сказать.
Ведь я — тренер по “личному успеху”, “коучер”. Я помогаю людям, работающим бок о бок со мной, поверить в себя, не забывая об этом о “безусловно-фантастически-положительных” целях компании. Ко мне приходят наши уставшие, разочаровавшиеся в себе и в окружающем мире сотрудники — я же превращаю их в уверенных и довольных жизнью фанатов-менеджеров и адептов-продавцов. Целая кипа бумаг и таблиц с вопросами и “возможно-позитивными” решениями ожидала меня на рабочем столе. Электронная почта исполняла нечто вроде "Танца с саблями"— так много писем ожидало, когда же я их прочту. Расписание в ежедневнике пестрело пометками и путало в часах, встречи наползали одна на другую, как голодные котята на мамку. Довершали картину приклеенные на монитор стикеры. Все хотят знать, как стать более успешным и более счастливым, осчастливливая заодно и клиентов “в рамках возможностей компании”.
Томочка принесла кофе. По секрету коллеги давно открыли мне глаза на её дружелюбное и несколько заискивающее поведение. Томочка опасалась, что мне позарез необходимо кресло руководителя нашего отдела, её, Томочкино кресло. Зачем мне ещё одно кресло? Моё меня вполне устраивало. Коллеги понимающе “средненько” улыбались, считая, что я, несомненно, притворяюсь и не желаю посвящать их в свои планы. Иерархия требовала жертв, и, по мнению многих, вечерами, задерживаясь в офисе, я вовсе не готовила методические материалы к завтрашним коучингам, а точила топор для заклания беззащитной и наивной Томочки. Поэтому каждое утро нам нужен был позитивный диалог во избежание нервного срыва одной из сторон в течение дня (я это уже проверила), и чтобы мой легко впадающий в агрессию руководитель мог убедиться — топор пока зачехлён, мы “на позитиве” и без лишних амбиций.
Да, все хотели позитива от меня. Также все ΄жаждали “позитивных решений”: нечто про волков и овец в бескровном вегетарианском мире, желательно с минимальным потреблением травы. Ибо травы на всех не хватало. Часть этой травы, и немалая, шла на содержание нашего отдела “Поддержки и развития персонала”. Мой костюм, например. Лён — это же трава?
Я села за рабочий стол со встроенным Томочкиным щебетом. Политика нашей компании предполагала “полную прозрачность”. В реальности это было выражено в минимуме офисных перегородок из органического стекла с полной невозможностью уединения. Читая письма, я изредка косила глазом в раскрытый вспухший ежедневник, а Томочка ещё не достигла своего “апогея” — самого интересного момента в рассказе о прошедших выходных, "такииих насыщенныыыыыыых, тынепредставляешь!" Ей очень шла новая бордовая блузка. Она выгодно оттеняла. И говорила о многом. Чёрт, как и сама Томочка.
Прошло почти четыре года с того дня. Я помню его до мельчайших подробностей. Помню в деталях и по минутам всё, что было потом. У меня профессиональная “тренерская” память.
Как удивилась Томочка. Как долго молчал мой и Томочкин Босс, сидя напротив меня в своём дубово-кожаном кабинете и, протянув мне руку, сообщил, что “при такой постановке вопроса, он, безусловно, готов рассмотреть мою кандидатуру на повышение”. То есть он готов был отдать мне Томочкино кресло. Как растерянно вновь и вновь перечитывал моё заявление об уходе начальник отдела кадров, представляя новый проект по поиску моей замены, и в глубине души надеясь, как и наш Босс, что это своего рода “карьерный шантаж”, устроенный мной ради повышения. Как боялась мне поверить старшая дочь и как одобрительно-восторженно хохотала младшая. Как пытались меня вразумить знакомые, и давняя подруга долго старалась соблазнить более престижной и высокооплачиваемой работой, но потом плюнула, обозвала "бэби-ситером" и пропала навсегда в водовороте регламентов и баз данных...
Сейчас другой год и другой сентябрь. Я иду по берегу песчаного пляжа босиком, в ласкающем ступни прибое, держа за руку внучку, а Она поёт во весь голос на непонятном миру, своём языке. Ей всего-то три года, и всё же мотив и некоторые слова из песен, которые я Ей пела, почти узнаваемы. Подпевать сейчас мне строго запрещено, можно лишь время от времени хвалить Её соло. Я мысленно пою вместе с ней песню из своего детства без капли ностальгии. На руках у моей дочери неподалёку напряжённо-ревниво всем телом следит за нашим дуэтом мой полуторогодовалый внук. Если бы не горячий от полуденного солнца песок, Он уже добежал бы до меня, раскинув руки в последнем шаге-падении...
Мой бог! Как я счастлива сегодня, когда обнимаю Его, и мы вместе считаем корабли и лодки в бухте тёплого Средиземного моря! Он смотрит на меня своими круглыми от удивления глазами, как смотрел с первого дня, только появившись на свет (и я не пропустила это грандиозное событие!). "Мм?" — спрашивает Он, указательным пальцем обводя горизонт, приподняв выгоревшую бровь. Я говорю о кораблях, о море, о рыбаках, туристах, о бледной дневной Луне, говорю, говорю...Тихо и неспешно, поглядывая на волны, держа Его крепкое тёплое нечто в руках рядом с моим сердцем. Лёгкие белые кудри малыша слегка касаются моей щеки. Мне нравится жить в Его мире будучи неотъемлемой частью, чем-то важным, незыблемым и интересным.
Моя старшая дочь, подарившая мне восхитительную внучку и потрясающего внука, возвращаясь с работы, ворчит что я "их кутаю непонятно зачем и кормлю как попало". И улыбается. Конечно, она и её любимый муж не ожидали, что я буду Такой Бабушкой. Всю жизнь — в Интернете, в тренингах и контрактах, в поездках. Скажу больше: я сама не ожидала такого от себя.
Но разве можно жить без всего этого и быть счастливой?!
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