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РОМАН
Как ты думаешь, там есть что-то?





ВИКТОР
В космосе?





РОМАН
Ну вообще? Что-то больше, чем все это? Вся наша жизнь… Я однажды слышал такого мужика на ютьюбе,он говорил, что, если ты не определился, для чего живешь, и что на твоем могильном камне хочешь, чтобы написали, то, считай, впустую все это. Что надо обязательно, внутри, как бы определиться.





ВИКТОР
Самое время…





РОМАН
Ну правда, а что ты об этом думаешь?
Косноязычие Романа раздражает Виктора. Он давно служил рыбаком, но всегда особенно гордился своим происхождением и воспитанием.





ВИКТОР
Я думаю, Рома, прав тот мужик! И как, скажи мне, ты определился, ради чего ты живешь?





РОМАН
Я тогда подошел к жене своей и говорю. Понимаешь, мол, не знаю, для чего живу. Она как давай кричать, что все любящие мужья знают, для кого живут, для семьи, для дома, а я такой, мол, рассякой. И обиделась на меня. Я ей объяснять начал, что, хоть и люблю ее очень, и что бегал за ней долго, пока она соблаговолила за меня замуж пойти, чувствую, что важно как-то определиться в личном плане, какие цели сердце мое преследует. И что, как бы она ни обижалась, считаю нужным на какое-то время уйти трудником в монастырь. Ну я как-то лучше ничего тогда не сообразил.





ВИКТОР
И как? Ушел?





РОМАН
Да, на следующий день...
Роман замолкает. Взгляд Виктора делается мягче. Ему даже как-то неудобно становится за прежнее грубое отношение к Роману.





ВИКТОР
И как?





РОМАН
Понимаешь, я жену свою очень любил, очень привязан был. Но мне, правда, надо было осознать, что и как во мне происходит. Ведь жизнь быстро пройдет. Голову повернуть не успеешь (смеется). И я пошел в самый ближайший к нам монастырь, устроился трудником и даже начал вести дневник, описывающий, что я думаю, каждый день новые мысли появлялись. И как-то выразительно вдруг все стало. Комарик летит — я радуюсь, хлеб ем — он вкусный. Вот что-то во мне как зажглось с этим моим решением обязательно ответить себе на этот вопрос.





ВИКТОР
А жена как?





РОМАН
А вот с этим не так радужно было. Пробыл я в монастыре месяц, и преисполненный этих новых сил, вернулся домой. Цветов ей купил, ну таких, каких она любит, чтобы не как ромашки. А там мужик сидит другой, ключи поменяны, и развод уже оформлен с выселением. Я сильно осерчал, но как-то спокойно на душе было после моего уединения. И только я вздохнул, горько подумал, и пошел дальше своей дорогой. Потому что жизнь моя уже тогда какая-то другая стала. Яснее что ли… 





ВИКТОР
И как же ты? Совсем не боролся? Куда же ты пошел?





РОМАН
Ты знаешь, мысли такой вообще не было. Потому что если така гнила баба, что толку-то с ней бороться. И как-то сил на это тогда уже стало жалко, хотелось чего-то простое хорошее делать. 





ВИКТОР
Да уж, удивительный ты парень. С виду такой обычный, а внутри… Удивляешь меня. Так что дальше?





РОМАН
Надо было куда деваться, попросился к деревенской бабке одной ночевать пока, взамен все помог ей по хозяйству сделать. Она одна осталась, ей тяжело все это организовывать, чем мог, помог. А потом вот узнал про рыбацкое судно, которому команда нужна круглогодично и приехал вот. Взяли, а что… Главное — работай!





ВИКТОР
Это точно! (смеются) Ну а как же смысл жизни?





РОМАН
Так вот о нем я, все не переставая, думал и помнил слова монаха одного, что надо не головой, а сердцем его ощущать, как бы грудью всей, всем существом. И вот как-то ночью снится мне сон, что я в море, таком, которое бескрайнее, ничего вокруг кроме воды не видно. И стою один, в лодке. И небо такое розовое, с переливами, как будто солнышко заходит. И вроде как изнутри меня голос раздается «Рома… Нет смысла, радуйся жизни, а умирать будешь — тоже не грусти…» И так хорошо мне стало, так спокойно. С того момента, так всему и радуюсь. Все будто красиво вокруг стало: было обычно, а стало красиво! Что я так захотел это ощущение своим детям будущим передать, как бы поделиться с ними, понимаешь? (улыбается) 





ВИКТОР
Хороший ты человек, Рома, рад, что мы с тобой разговариваем… И, наверное, как раз у таких, как ты, и должны быть дети. Теперь, скажи, боишься ли ты?





РОМАН
Не боюсь (улыбается) Смотри, белухи прыгают!
Роман радостно подпрыгивает, чтобы лучше рассмотреть белух. Виктор тоже поспешно встает и начинает всматриваться вдаль. Потом смотрит на Романа и улыбается.





ВИКТОР
Ну что ж! Тогда последний праздничный ланч!
Виктор достает из мешка последнюю банку кильки и горбушку. Они с чувством, улыбаясь, усаживаются ужинать.
