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Действующие лица:
РОМАН, обходчик путей, 45-48 лет
ЮЛЯ, его жена, моложе на 7 лет
САША, редактор программы «Пусть говорят»
НАСТЯ, одноклассница дочки Романа
ВАДИК, следователь
МАТЬ, пожилая женщина 55-ти лет по паспорту, 65 по внешнему виду. Все время появляется в окружении стаи собак 
КОЛЛЕГА Романа, он, кажется, и сам не помнит, как её зовут
ДАЧНИК, ещё один человек с потерянным именем
ДОЧЬ - Кристина, ровесница Насти
Картина 1. Носки
Если на полустанке на столе задрожали, и, сорвавшись с места, заскакали, затанцевали парами граненные стаканы в металлических подстаканниках РЖД, значит, за окнами, мерно выбивая ритм и тяжело вздыхая, очередной пассажирский поезд умчал куда-то вдаль сотни чужих судеб. Обходчик путей Роман Михайлович Подкорытов здесь тоже, как будто, случайно. Но уже давно, и, похоже, надолго. Высокий, худощавый мужчина лет 45-48 с глубокими заломами морщин меж бровей – отпечатком сложных мыслей. Входит, наклоняясь, чтобы вписаться в небольшой дверной проем. Бросает на рабочий стол пузатую ведомость повреждений на путях, одной ногой выпихивает другую из ботинка и по едва заметным признакам подмечает, что в жилой части избушки ОНА…
ЮЛЯ: Ну,  сколько это будет продолжаться? Они буквально разрушают мою личность, уничтожают, растирают в пепел. Роман, я очень сильно нравственно страдаю. Скажи, ну разве это так сложно – бросить носки в стирку, в мусорку, в карман, а не на самое видное место?!
РОМАН: Ну, Юль…
ЮЛЯ: Нет, ты скажи, скажи, скажи!
РОМАН: Юль, да они же чистые. Мои единственные. Положил сюда, чтобы не потерять.
ЮЛЯ: Ну, началось, теперь скажи, что тебе баба неважнецкая досталась: за носками не следит, утюгом их не гладит, калачиком не складывает. А ещё посуду неделями не моет, паутина на люстрах. Что там ещё? Скажи, скажи?
РОМАН: А может, это я говно? Я не крутой, не зарабатываю путём. Машину тебе новую не купил, на море не вожу. И тут ещё и носки разбросал, свинья поганая.
ЮЛЯ: Да нет, ну что ты!!! Это я. Все я. Приду с работы уставшая, измученная – к плите, во вторую смену. Пакеты, банки, склянки. Пру все это тебе за тридевять земель. На эту хрен-пойми-что-за-работу! Вот кто свинья! Вот у кого нет самоуважения. Я, я, я, это все я, Роман!
РОМАН: А знаешь, Юля, мне твои склянки вообще никуда не стучат. Зачем пришла? Ведь я тебя сюда не звал. Особенно после того, как ты перетрудилась на своей пыльной должности в секретариате.
ЮЛЯ: Ну, если уж на то пошло, давай, давай, давай поговорим по-честному, как я в этом долбанном секретариате оказалась. Как в академический отпуск пошла, и уже в институт не вернулась, потому что рожала тебе ребенка. Сокурсницы мои дипломы обмывали, шампанским обливались. А я с титьками наперевес потомство твое откармливала. Теперь они в погонах, а я «принеси-подай, всем встать, суд идет»…
РОМАН: Юля… вот давай на этом все закончим. Точка. Точечка. Иначе я за себя не отвечаю.
ЮЛЯ (поразмыслив): Ладно… Картошку будешь?
РОМАН: Нет, не надо мне ничего вашего.
ЮЛЯ: Не поняла? Ты что, сейчас мне будешь мстить отказом от еды? Ромашка, Подкорытов… я ж уже забыла, на какую тему ссора. Ффффуууук… вылетело. Все. Не помню. Поэтому мстить мне вообще не продуктивно. Ты что забыл?
РОМАН: Да.
ЮЛЯ: Любишь меня?
РОМАН (нарочито грубо): Люблю.
ЮЛЯ: А как?
РОМАН: Да, как ни странно.
ЮЛЯ: На всю жизнь?
РОМАН: На всю… Хоть ты и дура.
ЮЛЯ: Ну, я пошла?
РОМАН: Давай.
ЮЛЯ: Ты тут?
РОМАН: Ну, а куда ж я? Смена…
Юля исчезает за дверью, а впоследствии в электричке, которая уже выплюнула на полустанок кучку дачников. Роман провожает.
Картина 2. Саша
Каждый второй приветствует Романа, как бы подчеркивая давнее и без надежды на перемены, пребывание бессменного обходчика путей на этом месте. Один из дачников жестом с сигаретой в зубах просит прикурить. И заводит непринужденную беседу. Чуть поодаль бегает и, размахивая руками, что-то кому-то орет в телефон, какой-то явно неместный тип. Но и это не может помешать размеренной беседе:  
ДАЧНИК: Ну как?
РОМАН: Пойдет…
ДАЧНИК: Град был. Ничо?
РОМАН: А мне то чо?..
ДАЧНИК: С горошину…
РОМАН: Ага.
ДАЧНИК: Теперь жара?
РОМАН: Жара.
ДАЧНИК:  Ну, все, давай?
РОМАН: Ага.
ДАЧНИК: Пока.
Из-за освободившего обзор дачника орущему типу удается не просто увидеть Романа, но и обнаружить в нем старого знакомого.
САША: Ахахах, кого я вижу? Дружище! Ромааааныч. Дай я тебя обниму скорей! Сколько лет, сколько зим. А ты не изменился. Только постарел, пенсия! Рассказывай, ну как ты? Где ты? Вижу. Здесь. Где родился, там и пригодился…
РОМАН: Здорово, Сань, какими судьбами? К нам… 
САША: Да тут целый детектив, Романыч. Я ж теперь на «Пусть говорят», редактором, на первом канале жилы рву. И вот, значит, едет съемочная группа в мой родной Мухосранск на очередной концерт по заявкам. Типа, соседи жалуются, что пьяная мать пятерых детей покусала шестого. Сам понимаешь всю эту барачную драматургию. Ребята отснимались, побежали туда-сюда – на фотосессию. РепРепортер с оператором, любовь у них. Поле, колоски, березоньки – живая природа и все такое. Ну, и заблудились. Понимаешь? 
РОМАН: Бывает. У нас тут. Так. 
САША: Начали плутать. И почти в чистом поле обнаружили заброшенную улицу. Бывшее подсобное хозяйство военной части. Часть расформировали. Кто смог, уехал. Улица развалилась. Ну, они это сразу поняли. Ну, думают – пойдем  к развалинам, пару кадров сделаем. Аутентичных. Оп! А там – бабулечка с дедулечкой. Живут, понимаешь?..
РОМАН: Что-то такое вроде слышал…
САША: Романыч, да это бред! 21-й век, а они там одни. Одни на свете, понимаешь? Бросили их. Брошенки они! Наши потом, когда обратно до города доползли, поняли, что это 10 километров. Понимаешь? Дедок с утра идет в магазин за хлебом за 20 километров от дома. А бабулька сидит у окна и плачет. Потому, что не знает она, Романыч, вернется он или нет вообще! Или упадет где-нибудь по дороге и не встанет. Им же по 80! По 80, Романыч!..
РОМАН: А тебе то что?
САША: Ну, дружище, я конечно, всегда был циником во всех отношениях, но не совсем же свиньей… Ахахах!.. Да ладно, что ты смотришь, как на дурака?! Начальство! Начальство меня заставило. Езжай, говорят, в свой Мухосранск, ищи, вынюхивай инфу вокруг этой истории с брошенками. Может, на программу нанюхаешь. 
РОМАН: Ну, ясно. 
САША: Ой, бля… Романыч, а это за царица зверей?
На полустанок подходит женщина 55-ти лет по паспорту, 65-ти по внешнему виду. А за ней целая стая собак. Собаки ластятся к хозяйке, играют. А одна, оторвавшись от коллектива, начинает агрессивно заедаться, почуяв неместного, на Сашу.
САША (уворачиваясь и явно боясь): Мамаша, придержите-ка свою шавку, а то я ей туфлей заеду, четное слово. 
МАТЬ: А ну-ка хыц, падла поганая, я кому говорю, хыц, едришь твою налево за ногу мать… Здорово, Ромашка. 
РОМАН: Здорово, Мать. Покуришь с нами? 
МАТЬ: Не… я только что. Уже. 
САША: Не понял, в смысле, «Мать»?
РОМАН: Ну, так… Теть Нина. Всю жизнь то по  тюрьмам. То в запое. Девчонок троих еще по детству забрали. Она к старости одумалась, пить бросила, а жить по-человечески так и не научилась. Дочки ее простили. Но внуков не водят. Не умеет она с детьми. Зато с собаками. Их у нее вон сколько. И кошек столько же. Вот люди и прозвали Мать. Вместо своих песьих нянчит.
САША: Ооооооо, как же я отвык Романыч, от вашего дурдома мухосранского!.. Но, мне пора. На нюхыч. Нам бы встретиться, да душу промочить. И в клуб, на дискотеку, как в молодости помнишь, а? Романыч?! А там восмиклассницы… мммм… в юбках вот по сюда… ммм…
РОМАН: Куда нам, к восьмиклассницам…
САША: Тебе то точно поздно, вон какой морщинистый, как шарпей. Одним словом, пенсия. А я еще очень даже огурцом! Ну, да ладно, давай дружище, увидимся еще. Мимо  тебя тут ни одна муха не пролетит. 
РОМАН: Ага.    
Журналист деловито быстро исчезает в сторону леса. Он, хоть и весь такой городской, но каждую березку «в Мухосранске» знает. 
Картина 3. Настя.
А на полустанок на очередную электричку подтягивается новый народ
.
НАСТЯ: Дядь Ром, дядь Ром, не уходи, постой, дело у меня к тебя на миллион! 
РОМАН: С тебя что ли, миллион? 
НАСТЯ: Дядь Ром, люди говорят, к нам человек едет с «Пусть говорят…», большой начальник…
РОМАН: Ну, я не знаю, насколько большой…
НАСТЯ: Так это правда? Правда?! Люди говорят, что вы с ним с детства дружили… Мне он позарез нужен, дядь Ром…
РОМАН: Да вон он, минут 5 от полустанка отошел. Если быстро побежишь, догонишь. 

НАСТЯ: Да я прямо сейчас не могу, мне на электричку надо. К маме. У нее вирус, вчера в обсерватор положили. А там, представляешь, даже одеял нет. Вот, везу. 
РОМАН: Как она?
НАСТЯ: Теперь лучше. Теперь под контролем у медперсонала. Значит вылечат. Но чего нам это стоило, дядь Ром! Пять дней не могли добиться, чтобы положили. 16-го температура, вызываем врача. Врач – ничего, лечите грипп. 17-го - температура выше, одышка. Звоним в скорую. Те – лечитесь от вируса. 44 года, справитесь. 18-го – хуже. Снова врача. Тот – ничего. Таблетки пейте. 18-го - скорую. Врач: «У меня у самого была «корона», вот тебе список народных средств». 19-го она уже еле дышит. Скорая мерит сатурацию. Трындец!!! 80! Её на КТ – а там поражение легких – 50%. 
РОМАН: Не то слово. 
НАСТЯ: А самое страшное – она там одна. Маленькая, худенькая, скрючилась на кроватке в своем общежитии. Мы-то здесь, на даче с Вовкой и с малой. Но нам к ней – никак. Вирус, будь он проклят. 
РОМАН: Ммммдаааа…
НАСТЯ: Дядь Ром, но, слава Богу, всё! Она в обсервации. Там врачи. Там помогут. Но!!! Мы с мамой так договорились. Как только она выздоровеет, как только она выйдет оттуда, я тебе клянусь, все, кто над ней издевался, каждая тварь за всё ответит. Я тебе клянусь, дядь Ром. И мама… Мама тоже так думает. Короче, мне нужен этот твой журналист. Мы с его помощью всех их взгреем к едрене фене!  
РОМАН: Так вон он, только что…
НАСТЯ: Дядь Ром, да я ж поехала. Ты представляешь, вчера вечером мама звонит уже из обсервации: «Доча, говорит, тут холодно как в аду»!..
РОМАН: В аду жарко.
НАСТЯ: Да какая разница?! Она говорит: «у меня температура, холодно. А мне ни подушки, ни одеяла не дают. Привези!». Вот. Везу. 
Машет рукой. Исчезает в электричке. 
Картина 4. Вадик
Тот же самый поезд привез очередную кучку людишек и, в том числе, местного следователя в штатской одежде. Вот надо же, вроде и свитер, и джинсы. А все повадки ментовские. Сразу рыщет, вышаривает что-то, или кого-то. 
ВАДИК: Ну, здравствуйте вам, господа обходчики. Как живете, чем дышите? 
РОМАН: Привет, Вадик. Ты по делу, или как?
ВАДИК: Да что ты, Роман, какие ж у нас дела? Дела у прокурора. А у нас так, делишки. 
РОМАН: Случилось что?
ВАДИК: А сам-то как думаешь? Хорошо тут, в тишине сидеть. В ракушке своей, спрятавшись, как те обезьянки - ничего не вижу, ничего не слышу, никому ничего не скажу...
РОМАН: Да не кипятись ты...
ВАДИК: Ром, оборзели совсем эти педофилы грёбанные... Мальчишку маленького - 9 лет от роду в лесу на шнурках задавили. Мучали, забивали, казнили. Нелюди, бля. 
РОМАН: Думаешь на кого?
ВАДИК: Да, но в интересах следствия, сам понимаешь... Скажу только, что это не наши. Я весь город, все деревни прошерстил вдоль, поперек и по дабиганали. Каждого козла подозрительного вот этими вот руками за гррррудки прррротряс. Нет, Ррррроман, не наш он. Какой-то козёл московский. 
РОМАН: Вадик, а ты как понял, что он это...с ребятишками? Там... что-то было? Признаки...
ВАДИК: Нет, не успел. Или кто-то спугнул. У меня чуйка на этих козлов грёбанных. Я ж детишек без ума люблю. Да я за них этих козлов...
РОМАН: Кто же это может быть...
ВАДИК: А вот вы мне сейчас все и расскажете, господа обходчики. Были ли тут чужие какие-нибудь, подозрительные...
РОМАН: Да нет... Разве что...Нет, нет, он тоже свой...
ВАДИК: Аааай, с вами каши не сваришь... (уходит в сторону леса, ворча и ругаясь уже сам с собой). Всем на всё наплевать. У них на глазах детей насилуют, убивают, а им все равно. Сколько можно топтать, унижать, уничтожать... Что ещё нужно сделать с этим народом, чтобы он проснулся и восстал...
Картина 5. Измена
Роман одной ногой заходит в домик, и, прихватив инструмент и пухлую ведомость, уходит вдаль по железной дороге. В ночь. А возвращается, когда начался рассвет теперь уже с утреннего обхода. В избушке наливает чай сначала в один стакан, настойчиво раздалбливая сахар по граненым стенкам. Затем второй. Занудно, скрупулезно ведет ожесточенную борьбу с мельчайшими частицами. Ждет…
ЮЛЯ: Не ждал?
РОМАН: Конечно, нет.
ЮЛЯ: Ну, врешь…
РОМАН: А ты сегодня позже…
ЮЛЯ: Да проспала, на электричку опоздала, пришлось попутками. Борщ будешь? Свеженький. Еще горячий.
РОМАН: Немножко.
ЮЛЯ: Ромаш, мне надо тебе кое-что сказать. Я, в общем-то, даже не знаю, как это правильно преподнести. Наверное, надо было как-то подготовить… Ну, правда, я не мастер…
РОМАН: Да не томи! Что случилось? Сломала что-то? Телефон утопила? Окно разбила? Это так на тебя похоже. Вообще не удивлюсь…
ЮЛЯ: Да нет. Ну, я и молчать не могу… Ты же мой муж, мой друг, мой самый близкий человек. У нас не должно быть никаких секретов. Я… я… давай позже?! Вчера киношку такую прикольную посмотрела.
РОМАН: Все как обычно? Кровь, черви, зомбаки?
ЮЛЯ: Ну да, моё. Ты помнишь, как мы как-то пошли сразу на три серии «Пилы» «нон-стопом», а я потом всю ночь ногами сучила, кричала, убегала от маньяка.
РОМАН: А я тебе в ухо: «Юля, Юля, их там трое, маньяков, лезь на дерево…»
ЮЛЯ: Дурак…
РОМАН: А потом взял тебя в охапку, прижал к себе и в макушку горячим дыханием. Как таблетка подействовало. Через 3 минуты…
ЮЛЯ: Ром, я тебе изменила.
РОМАН: Не смешно.
ЮЛЯ: Я не шучу.
РОМАН: Сейчас, наверное, надо спросить: кто он.
ЮЛЯ: Да, ты не знаешь. Он военный. Толик.
РОМАН: Обеспеченный? Красивый?
ЮЛЯ: Да, я не знаю.
РОМАН: Почему?
ЮЛЯ: Я раньше тоже была уверенна, что у этого есть какая-то особенная, веская аргументация. Типа, вот, мне внимания не хватало, я одиночеством мучилась, пока ты тут свои «рельсы-рельсы-шпалы-шпалы» караулишь, а тут он… Или, деньги, статус – он берет и решает все проблемы, которые ты на меня только свешиваешь… Нет, Ром, ничего такого. Фигня всё это, из мыльной оперы. В жизни не так. В жизни измена и всё. Без лирики.
РОМАН: Ты тварь.
ЮЛЯ: Это факт.
РОМАН: Я тебя не отпущу.
ЮЛЯ: Неужели? Даже после всего этого? Как сам-то со мной жить будешь. Грязь, мерзость…
РОМАН: Где ножницы?
ЮЛЯ: Зачем?
РОМАН: Стричь тебя буду. Налысо.
ЮЛЯ: Да не было тут у тебя никаких ножниц никогда.
РОМАН: Бритвой?
ЮЛЯ: Станочком твоим, «козликом» что ли? Ты им даже брови мне не сбреешь, а не то, что кудри…
РОМАН: Отрастила…
ЮЛЯ: Может, я завтра ножницы привезу?
РОМАН: Давай.
Стук в дверь. Роман спешно обувается 
РОМАН: Иду. 
Картина 6. Ухудшения
На крыльце следователь и обходчик
ВАДИК: Мне кажется, я напал на след. 
РОМАН: Кто он?
ВАДИК: Ты должен понимать, насколько все серьёзно. Меня отстранили от дела. Какая-то крыса написала заявление в головную контору. И я боюсь, что это жирная лапа тех самых педофилов. Пока не знаю, кто у них там наверху, но скоро вычислю. Я продолжаю вести расследование. Сейчас практически как частный детектив. Но у меня есть ксива. И табельное оружие я пока не сдал. В общем, надежда ещё жива. Детишек-то, детишек спасти. Очень надо...
РОМАН: Вадик, ты уклоняешься от ответа. Почему? 
ВАДИК: Сейчас будет самое главное. Хочу, чтобы ты знал. Ты все поймешь. Жена от меня ушла. Уже полгода назад. Мы счастливы были. Я прихожу с работы и улыбаюсь в дверь, пока она замок проворачивает. Кайфую от того, что дома. Хорошо, счастливо жили с ней. И главное - детишки - Саша и Никита, девочка и мальчик. Я любил их больше жизни.А она другого мужика нашла. Переехала к нему, детей увезла и по суду доказала, 
что я псих. Что мне к моим родным дочке и сыну на километр приближаться нельзя. 
РОМАН: Вадик, ну на хрена ты меня всем этим грузишь? У меня что, думаешь, своих проблем мало?!
ВАДИК: Да ты пойми, я детишек, детишек больше жизни люблю. А она отобрала. Не даёт. А тут это убийство - мой последний шанс - доказать, что я не псих, не педофил никакой. Я наоборот, педофилов... вот этими вот руками!
РОМАН: Кто он?! Кто? Убийца?!
ВАДИК: Журналист.
В разговор врывается Настя. Она ещё издали кричит. 
НАСТЯ: Дядь Ром, дядь Ром, ну где он - ваш журналист? Мне сильно надо. Маме хуже. Состояние ухудшилось! Сатурация ещё вчера вечером была 80, сегодня утром 70, а теперь 60. Кровь из легких. Она уже не разговаривает. Почти не дышит. Но её всё равно не подключают к ИВЛ. И вообще никто, никто к ней не подходит. Врачам все равно. 
РОМАН: Она уходит?
ВАДИК: Надо что-то делать. Бороться.
НАСТЯ: Но что я сделаю, ведь она там, в изоляции, как будто за каменной стеной. Одна. Совсем одна. А здесь. И тоже... никому, никому не нужна... (набирает номер телефона). Мамочка, мама, включай громкую связь. Я буду кричать. Подойдите!!! Подойдите. Умоляю вас, кто-нибудь! Ради бога, подойдите к моей маме. Кто-нибуууууудь!!!
Роман выхватывает телефон, выключает, крепко прижимает рыдающую девочку к себе. Держит. Она вырывается, колотит его по груди кулаками. 
НАСТЯ: Да где он, где он, этот твой проклятый журналист? Он мне нужен, он мне очень нужен. Я уже всем, всему миру звонила. Я умоляла о помощи. Никто, никто не хочет мне помочь. Он моя последняя надежда. Дядя Рома, скажи, ты его нашёл?!
ВАДИК: Эммм... я бы тоже хотел бы поинтересоваться местонахождением, или координатами.
РОМАН: Он в гостинице Сибирь. Поезжайте прямо сейчас. Чтобы не опоздать. Электричка будет через 3 минуты. Поспешите.  
Очередной гудок поезда и замена действующих лиц. Из потока выплывает красивая дама с формами и очевидными симпатиями к Подкорытову. У нее в руках стопка свежих ведомостей, прижатых к груди, выпрыгивающей из железнодорожной рубашки.
КОЛЛЕГА: Роман Михайлович, ну, сколько ж вы тут один холостяковать будете? Я вот вам вместе с ведомостями сырничков привезла со сметанкой…
Роман, молча хватает коллегу, грубо и властно, совершенно без слов затаскивает в домик. От механических, но резких толчков в доме что-то падает, взрывается, рушится. Со звоном лопается и разлетается на куски на улицу оконное стекло. Коротит провода, на улице, от них отскакивают искры и молнии. Избушку трясет как в натуральном землетрясении. Она почти подскакивает. И, вдруг, замирает. Последний толчок, и всё встаёт на места. Этот короткий акт из ненаписанной пьесы длится ровно 3 минуты. Взволнованная, разлохмаченная коллега выбегает из домика, поправляя юбку. Без сырников и ведомостей. Роман выходит на крыльцо чуть позже, как будто специально выждав время, чтобы коллега ушла. Садится на крыльцо. Мимо проходит Мать со своей четвероногой свитой. Молча садится рядом с Ромой. Тот достает сигареты, угощает давнюю подругу. Оба смачно и кайфово закуривают. Как после одной, на двоих, бурно пережитой любви. Навстречу им в лирическом настроении вышагивает откуда-то журналист с букетом полевых цветов в руках.
САША: Романыч! Вы просто не понимаете, не осознаете просто, в каком мире вы живёте. Здесь же все настоящее. Цветы, травы, запахи просто волшебные. А эти кузнечики, они же целыми полями, целыми колониями тут властвуют. И тррррррррррррр... А сбоку: чиви-чиви. И тук, тук, тук. Романыч, я дятла, живого дятла не видел 15 лет своей жизни. Да разве это жизнь без дятлов, без кузнечиков, дружище? Это не жизнь, а имитация какая-то...
МАТЬ: Да... Хорошо у нас тут, в деревне. Этим вот тварям раздолье. А у меня тут ко всему моему выводку ещё и соседская собака повадилась. Вот такая алабаиха огромная. Глаза красные, грустные. Мне и страшно, и жалко её. Я, говорю соседу: Гоша, ты её привязывай крепче, дуру свою, а то она у тебя все твои цепочки на «раз-два» рвёт...
РОМАН: Саня, что с твоими брошенками? 
САША: Совершенно удивительная вещь, дружище. Я тут своим присутствием всех вокруг на уши поднял. Забегали. Засуетились. Начали хвосты подчищать. Я им: как так, у вас старики в чистом поле живут? А администрация не в курсе. А они мне знаешь что? Не поверишь! Это тот, говорят, специалист не досмотрел, который как раз два дня назад по собственному желанию уволился. А остальные? Остальные, говорят, по другим компетенциям. Вопросы у них другие, понимаешь?..
РОМАН: Да, у них так всегда. 
САША: Но мой-то случай особенный, сам понимаешь, первый канал, все дела. В общем, они старикам квартиру в самом Мухосранске выделили. Я к ним с этой новостью. Бабульке конфеты, деду коньячку хорошего бутылочку. Праздник у вас, дорогие мои, событие. Жизнь нормальная начинается. Человеческая. Они, конечно, в волнение. В хлопоты. Что стол, что комод. Я им: всё, всё, что захотите, с собой заберёте. А что не заберёте, новое купим!
РОМАН: Ну, не томи. К делу давай.
САША: Я уже в Москву хотел возвращаться. Как, вдруг, звонит мне глава администрации: дескать, ни в какую не хотят твои старики переезжать. Упёрлись: мы, говорят, всю жизнь тут жили, тут и помрём. Вот, опять ходил разговаривать. Так, вроде, все понимают, а как до дела дойдёт, ээээх...
МАТЬ: А я же своё-то недорассказала. Он – Гоша сосед - этой алабаихе моей цепь покрепче сделал. Она выла, плакала как ребёнок. А потом решила, видать, через забор ко мне сигануть. Но цепь крепкая. Повисла. Да так и задохлась. Прихожу, а тут нате - подарок. Труп. 
РОМАН: Достали вы меня своими разговорами. У меня дел по горло. А я тут...
Саша и Мать расходятся в разные стороны. Рома долго провожает взглядом каждого. Вдруг, приглядевшись, замечает, что у Матери из под черной рабочей куртки торчит и волочится по земле длинный хвост. Трясет головой, потирает глаза, может, показалось? 
Картина 7. Чужой ребёнок
Но, что поделать, махнув рукой, возвращается в дом. Наливает чай, громко болтает ложкой по граненному стакану в железнодорожном подстаканнике.    
ЮЛЯ: Туки-туки…
РОМАН: А, ты...
ЮЛЯ: Нееееет, это Красная шапочка из леса. Принесла пирожки тебе от бабушки. С луком-яйцом, с капустой, с ливером. А ну-ка, расскажи-ка мне, почему у тебя такие большие зубы…
РОМАН: Прекрати.
ЮЛЯ: Ну, покажи, покажи, давай через улыбочку… ыыыы…
РОМАН: Да, как то не до смеху мне, жена любимая пирог с котятами подсунула. Сюрпрайз, блин.
ЮЛЯ: Ну, начинается. Вот хоть раз мы с тобой можем без разборок, а? По че-ло-ве-че-ски. Сесть рядышком, обняться, зажмуриться. И вот только эту секундочку - и до самого донышка выпить, впитать в себя. Без прошлого. Без будущего. Здесь и сейчас. Только ты и я.
РОМАН: Ну, ты, Юль, молодец, сначала нагадила в душу, а потом с обнимашками…
ЮЛЯ: Да легче, Роман, легче надо жить. Пррррроще…
РОМАН: Скажи, что этого не было?
ЮЛЯ: Было.
РОМАН: Ножницы принесла?
ЮЛЯ: Конечно, только я ещё кое-что тебе недосказала.
РОМАН: Ну, ничего страшнее уже не может быть. Я надеюсь, теперь что-то хорошее?..
ЮЛЯ: Кристина – не твоя дочь.
РОМАН: Бразильский сериал. А как же родинка на правом бедре? Ты сто процентов врешь.
ЮЛЯ: Нет.
РОМАН: Кто он? Это Саня Шахов? Мой сокурсник. Зёма. Брат. Из-за него я бросил институт, когда просек, что вы с  ним мутите. Увез принцессу. Спрятал. Оказалось, зря. Поздно. А ведь мог бы доучиться, человеком  стать, карьеру сделать.
ЮЛЯ: Согласна. Ты - дурак.
РОМАН: А мне ведь ничего не нужно было. Кроме тебя. Одной.
ЮЛЯ: Ну… зря.
РОМАН: Я так и знал. Я так и знал… Юль, ты не оставила мне шансов. Я сейчас буду убивать тебя.
ЮЛЯ: А как? Жестоко, хладнокровно? Покромсаешь на куски? Зальешь весь полустанок кровью жертвы?
РОМАН: Ты провоцируешь?
ЮЛЯ: Нет, что ты, интересуюсь. Как? Ножницами? Или «козликом»?
РОМАН: Хочешь выбрать?
ЮЛЯ: Ммммммм… может быть, повесишь?
РОМАН: Хорошая идея. Без лишней крови. Аккуратно. Труп с веревки сниму, утащу в лес за линию, закопаю. Известкой залью, чтобы разъело, и никто тебя не опознал. Как раз вот в ведре стоит, сегодня столбики на полустанке подбеливал. Излишки остались. Думал, не пригодятся.  
ЮЛЯ:  Веревка есть?
РОМАН: Да, есть, вполне хорошая. Должна быть в «бардачке». Уже ищу. Надежная. Не сорвется, не растянется. Я ее зимой в Арбалете брал, колышки подвязывать. Юююююль… Юляяяя…. Юль, ты где?
В поисках исчезнувшей жены Подкорытов выходит из домика. Как раз навстречу 23-тилетней девушке.
РОМАН: Кристина?
ДОЧЬ: Здравствуй, папа.
РОМАН: Привет. Ну, как ты?
ДОЧЬ: Нормально. У тебя что нового?
РОМАН: Да все по-старому. А ты по делу?
ДОЧЬ: Нет. Просто. Если не жалко тысяч пять, подбрось.
РОМАН: На карту переведу.
ДОЧЬ: Пап… и ещё… Сережу помнишь?
РОМАН: Ну?
ДОЧЬ: Просто друг. Он… можно поживёт у нас? В квартире. Ему… ну, как бы негде…
РОМАН: Пусть.
ДОЧЬ: А ты? Ты ж дома не был… почти 5 лет, как мама умерла…
РОМАН: Я не приду. Я здесь. У меня ж смена.
ДОЧЬ: Ну, пока.
Картина 8. Вскрытие покажет
Роман ищет жену. Упорно, одержимо. Повсюду. Встает на карачки, заглядывает под крыльцо избушки. И, вдруг, начинает обнаруживать в самых неожиданных местах своих недавних товарищей. Под лавкой, например, свернувшись клубочком, лежит и плачет Вадик. За деревом стоит неподвижно, как парализованная, Настя. Головой на рельсах - Саша. Но, все по порядку. Так сказать, в режиме живой очереди.
РОМАН: Вааааадик, ну ты чего? Не плачь. Я тебе номер журналиста нашёл. Будем брать, или каких других педофилов поищем? А?
ВАДИК: Да нету их, Ром, нету никаких педофилов. Я сегодня в конторе был. Там уже закрыли уголовное дело. А я все родителей не могу забыть. Они в возрасте такие уже. Всю жизнь ждали этого мальчишку. Богданом назвали. Богданчиком. И когда шнурки с его шеи снимали. Тоже звали. И по ночам тоже. Бог-дааан...
РОМАН: Так кто убил-то мальчишку, Вадик? Скажи.
ВАДИК: Одноклассники. Детишки. А я ж их всех люблю. Я ж за детишек... Собственными руками... Всех педофилов... Только нет их. Педофилов. Детишки сами себя. Сами себя. Понимаешь?
Роман, вдруг, хватается за голову, как будто от резкого приступа головной боли. На «пьяных ногах» идёт к дереву, за которым стоит окаменелая Настя.
РОМАН: Настюх, я тебе журналиста нашёл. Пойдём, будем за справедливость...
НАСТЯ: Мамы больше нет. Её убили. 
РОМАН: А кто убил? Врачи? Палачи в белых халатах? 
НАСТЯ: Да сами мы и убили. Она с нами тут жила, в семье, на даче. С малой нянькалась, на свежем воздухе. А мы захотели отдельно пожить, самостоятельно. Как взрослые. Выслали её в общежитие. А там, как муравейник, один на одном. Только каждый по одиночке. Вот там она и заразилась.
РОМАН: Не кори себя. 
НАСТЯ: Ей 44 было. 
РОМАН: Мало совсем. 
Роман, оглядываясь, спешно уходит от Насти к Саше. А Настя кричит ему вслед. 
НАСТЯ: Прощанья не будет. Вирус же. Без родственников хоронят. В пакетах, как собак. 
Саша по-прежнему лежит головой на рельсах. Рома падает рядом с ним на колени и орёт. 
РОМАН: Господи! Саня!!! Ну, скажи, что хоть у тебя все хорошо?! Ну, должен же хоть кто-нибудь у нас тут быть счастливым? Хоть ненадолго, хоть на чуточку!!! Ну, неужели, не заслужили мы этого вонючего счастья?!
САША: Не могу я, Романыч, всё. Не могу больше. Сил нет никаких всё это терпеть.
РОМАН: А как там брошенки твои? Спас? 
САША: Да ни в какую их не вытащить из этого их сарая. Я и уговаривал. И угрожал. И сжечь их халупу обещал. Ни-че-го. Никакого результата. Всё. Не могу. Больше не могу. 
РОМАН: Уезжать тебе, Саня, надо. Уезжай. 
САША: Да не могу я, уехал уже от них один раз, бросил. Второй - не могу. Они ж родные. Они родные мои, мамка с папкой. Больше никого нет.
РОМАН: Да я знаю. У нас же тут все друг про друга всё знают.
САША: Деревня. Мухосранск. 
РОМАН: Ну, я пойду, у меня тут ещё дел невпроворот. 
САША: Иди.
РОМАН: Я тут. Рядом. Недалеко. Зови, если что.
САША: Хорошо.
В обреченную атмосферу врывается громкая песня: «А я иду такая вся в Дольче Габана...». А вместе с ней и абсолютно счастливая Мать и её собаки. В одной руке с упором на плечо колонка с цветомузыкой. В другой бутылка виски Джэк Дэниэлс.  
РОМАН: Нинка, Нина, Мать, ты что, развязала, что ли? Столько лет держалась.
МАТЬ: Слезы душат-душат. Я в плену обмана. Но иду такая вся. В Дольче Габанааааа...
Рукой с бутылкой крепко хватает Рому за шею, смачно и пьяно целует в губы. Потом резко бросает. Разворачивается. Бежит в обратную сторону. Срывает с себя рабочую куртку. Остаётся в спортивных штанах и футболке с блестящей надписью Дольче Бабана. Сзади, на спине - огромные белые крылья. Мать разгоняется и взлетает. Поднимается в воздух. Дурачится, кувыркается, делает финты ногами и заливисто хохочет. Не выпуская, впрочем, из рук ни бутылки. Ни колонки. Собаки замерли и сначала удивлённо смотрят вверх. Затем по одной начинают завывать. Жизнерадостная песня сливается с жутким собачим воем... Мать улетает вдаль. Её верные подданные - за ней.   
    
Роман продолжает поиски. Энергично, деловито, рыщет по территории. Заглядывая в самые странные, непредсказуемые места. По ходу дела, руками скручивает петлю, какое-то время теребит её в руках. А когда удавка начинает мешать открывать мусорные баки, 
поднимать коряги и совершать другие действа странного поиска, он исключительно для удобства набрасывает удавку себе на шею.
РОМАН: Ююююль, Юленька, Юляш… ну где ты? Ю-ля! Юляяя! Юль, ну, пожалуйстааааааааааа!!!
ЮЛЯ: Да здесь, я здесь. Ну, что так орать-то? Вот, с носками твоими проклятыми вожусь.
РОМАН: Я потерял тебя.
ЮЛЯ: А я нашлась.
РОМАН: Ты не уйдешь?
ЮЛЯ: Я буду с тобой всегда.
РОМАН: Я тебя налысо побрею.
ЮЛЯ: Мне пойдёт.
РОМАН: Потом убью.
ЮЛЯ: Убьешь.
РОМАН: Люблю.
ЮЛЯ: И я.
Обнимаются. Выпивая эту секундочку до донышка. Без прошлого. Без будущего. Здесь и сейчас.
