
Амелия Шпилцпберг
Постановка  


В зале выключается свет. На фоне начинает играть музыка. 

Фригг , неторопливо выходя в центр сцены. 

- Мы хотим, чтобы у всех над головой было мирное небо, люди спали спокойно, и дети не видели крови и смерти. Пути к этому могут быть разными, но не насильственными или уничтожающими. 

Слабый свет в процессе речи включается. К Фригг подходят Эстер , Арист и остальная массовка.

Фригг 

- Нужно прийти к миру во всем мире гуманными способами. Наша сторона, сторона вечности, верит, что можно добиться равновесия всем вместе, без жертв.

Вдруг сзади слышится громкий топот. Из-за кулис выходят сторонники Keros.

Сторонник 1 с пафосом  

- Что за абсурд? Сторона вечности считает именно так? Следуя вашим методам, достичь желаемой цели невозможно в наших реалиях. Ведь успех достигается лишь насилием и страхом, внушаемым правителем.

Фригг с легкой насмешкой и презрением 

- Кем-кем? А ваш правитель то хоть есть?

Сторонница Keros 1 , кидаясь на сторонников Eternita

· Может и есть , но не для ваших глаз.

Она заносит меч над головой Фригг, но Эстер перехватывает ее руку и ждёт. Сторонники Eternita уходят за кулисы. На сцене остаются Сторонница Keros 1 и Эстер. Звучит эпичная музыка. Начинается бой. … Бой заканчивается. Сторонница Keros 1 и Эстер уходят за кулисы. Выключается свет, музыкальная композиция изменяется. На экране отображается непогода. Громкие звуки грома и урагана. 

Лидер стороны Keros, выходя на сцену 

· Как тяжело быть избранным.. Когда есть судьба, но нет права ее изменить. Бороться за вечность, страдать, жить и не чувствовать себя человеком. Я с этим не согласен! Я видел, как вечность забирает жизни одну за другой. Она жестока и не ценит ничего кроме себя. А люди этого не видят. Но я открою им глаза. Пора освободить этот мир от вечности. Помоги мне, Хаос!

Массовка Keros из-за кулис 

· Где же он?   
· Юный мастер!

Фригг 

· Брат!

Лидер стороны Keros поспешно уходит со сцены. Музыка затихает. Все актёры выходят из-за кулис. 

Арист 

· Все мы хотим жить в мире. Исполнять желания и мечты. Спать, не боясь, что проснёшься под звуки армады.

Сторонница Keros 2  

- Но каждый пытается достичь своей цели разными способами, которые могут привести к ужасным последствиям. Так какой путь верный?


