
АЛЕКСЕЙ ШУПЛЯКОВ.
Ролевые игры
Трагикомедия в одном действии. 
Действующие лица:
Олег 
Жасмин
Перед нами просторная квартира, когда-то поражавшая тонким вкусом к дизайну интерьеров, а нынче способная поразить разве что затхлостью, кипой грязной посуды, сваленными грудами на всех стульях несвежими вещами. Но отпечаток былой претензии на изящество квартира по-прежнему хранит - то это проявляется в стильной картине на стене, то в модном цветовом сочетании белых стен с черной мебелью, то в дорогом виниловом проигрывателе на журнальном столике. В центре квартиры -  гостиная, разделенная с кухней невысокой, заставленной уже засохшими цветами, перегородкой. Над диваном - черные настенные часы. Длинный диван черной кожи, напротив него шкаф-стенка, в центре которого большой плоский телевизор. Шкаф заставлен книгами и фотографиями в рамках. В дальнем углу комнаты - журнальный столик и кресло качалка. В коридор ведет двустворчатая дверь с мозаичным стеклом, сквозь которое просвечивают очертания коридора. 
Стена около входной двери завешана фотографиями мужчины с женщиной. Пожалуй, можно даже говорить, что фотографий избыточно много. На кресле качалке аккуратно и даже педантично лежат брюки с галстуком и это сразу же бросается в глаза - на контрасте с неаккуратно раскиданными грудами одежды.
В комнату суетливо вбегает Олег. Перед нами мужчина лет тридцати-тридцати пяти в белой отутюженной рубашке, семейных трусах смешной расцветки и в длинных черных носках. Он высок и худощав. Лицо умное, слегка слабохарактерное, но какое-то несвежее, как будто с признаками грядущего алкоголизма.  Щеки вроде бы выбритые, но то тут, то там можно увидеть свободнорастущие группки волос. Волосы на голове растрепаны так сильно, что даже не понять, есть ли хоть какая-то форма у его прически в приглаженном виде. 
Он озирает комнату, выругивается, охапкой поднимает раскиданные на диване, стульях и на полу вещи и закидывать все в соседнюю комнату. После хватает с журнального столика грязную посуду и так же относит ее в соседнюю комнату. Возвращается - вновь окидывает комнату взглядом. Видит на полу валяющиеся шорты и разбросанные носки. Чтобы не терять времени запихивает их ногами под диван.
После присаживается на корточки перед отражением телевизора и начинает ладонью приглаживать взъерошенные волосы. Волосы упрямо сопротивляются.
ОЛЕГ. Да ну елки-палки! Ну, давайте, ну! Ба-лин.
Какое-то время еще приглаживает волосы, затем останавливается и критически осматривает прическу со всех сторон. Прической этой назвать трудно - больше похоже на то, что он только-только проснулся, но все же в сравнении с тем, что было прогресс очевиден.
ОЛЕГ. Ладно, ладно, так сойдет. Так, так, так. (озирается по сторонам) Комнату прибрал, вино в холодильнике, в душ сходил. (бросает еще один взгляд в отражение в телевизоре) Красавца из себя сделал. Вроде ничего не забыл. Так, так, так. А, черт, презервативы! Презервативы, черт, черт, черт, их-то и забыл. Молодец, Олег, гордись собой. Вроде где-то оставались еще.
Начинает спешно открывать ящики шкафа.
ОЛЕГ. О, есть. Три штуки. Можно выдохнуть. Должно хватить. Ой, блин, должно хватить, тоже мне индиана джонс от мира кроватных приключений. А где срок годности? Так, так. Дата производства - март шестнадцатого года. А вот это уже подстава. Ими пользоваться-то еще можно? Срок годности где? Где? Так, вот. Пять лет. Ну все, проблема решена. Еще год можно. Да и у нее, наверное, с собой есть. Или нет?

Берет с качалки галстук, вновь садится перед телевизором на корточки и начинает завязывать.
ОЛЕГ. Надеюсь, галстук не слишком официально и подходит, кхм, духу мероприятия. 
Слегка клонит голову на плечо, подмигивает отражению и улыбается. Говорит заигрывающе, излишне заигрывающе, до пародийной неестественности. 
ОЛЕГ. Привет, я Олег. Приятно познакомиться. Проходи, располагайся. (поднимает голову и прекращает играть, тон становится серьезным) А это нормально сразу ей на ты? Может на вы? Лучше на вы. Взрослые люди все-таки. (вновь наклоняет голову, на этот раз на другое плечо, подмигивает отражению и улыбается) Здравствуйте! Вы Жасмин? Жасмин... какое прекрасное имя. (поднимает голову вверх и прекращает играть) Прекрасное в своей тупости. Жасмин. Надеюсь, это ее псевдоним, а не реальное имя. Хотя вдруг. Какую-нибудь Жасмин Ивановна Сидорова.
Внезапно звучит резкий и протяжный одинарный звонок в дверь. Звонок дребезжит. ДЗЗЗЗЗЗЗ. От неожиданности Олег подскакивает.
ОЛЕГ. (себе под нос) Черт! (пытается крикнуть в сторону входной двери, но голос у него срывается и вместо крика выходит высокий громкий писк) Минуту! (прокашливается и еще раз кричит в сторону двери) Сейчас открою! (вновь себе под нос) Где штаны? Штаны? Штаны, ау?

Начинает несколько истерично и бессистемно бегать по квартире в поисках брюк, на ходу кое-как пытаясь завязать галстук. Звучит еще один звонок в дверь. На этот раз более протяжный и звонкий. Даже слегка наглый. Дззззззззззззз.
ОЛЕГ. (раздраженно кричит) Да сейчас открою! Открою! (понижает голос и продолжает сам с собой) Где брюки? Куда делись эти чертовы брюки? 
Останавливается в растерянности, руки прекращают завязывать галстук. Из-за того, что Олег завязывал галстук фактически на ходу - завязан он косо, сильно смещен вправо. Вкупе с растрепанной шевелюрой Олег еще больше начинает создавать впечатление человека, который только-только проснулся или очень долго и увлекательно пил. 

ОЛЕГ. А-а-а-а-а, черт. Ладно, хрен с ним с галстуком, так пойдет. Ладно. Ладно. Брюки? Брюки. На хрен брюки.
Озирает комнату и падает на четвереньки. Из-под дивана он достает гавайские шорты, которые не так давно запихал туда. Спешно запрыгивает в них. Шорты с одной стороны создают жуткий диссонанс с его рубашкой и галстуком, с другой - изящно дополняют растрепанные волосы и съехавший куда-то в сторону галстук. В таком обличьи он выбегает в коридор. Теперь мы его не видим, но явно слышим голос.

ОЛЕГ.  (из коридора) Уже открываю! 

Слышен звук отпираемых замков и затем стук каблуков по ламинату.

ОЛЕГ. (с такой натянутой уверенностью и задором, что сразу становится понятно, как сильно он неуверен и переживает) Привет… То есть, я хотел сказать здравствуйте. Мы ведь с вами толком не знакомы, чтобы вам сразу тыкать.

ЖАСМИН. (в голосе слышна некоторая раздраженность) То есть тыкать не будешь? Классный лук. Люблю мужиков на стиле.

ОЛЕГ. Спасибо, спасибо. Проходите. Я - Жасмин. То есть, простите. Я - Олег, а вы должно быть Жасмин? Так у вас на сайте было написано. Очень красивое имя. Ассоциации такие от него. Экзотические. Восточные.
ЖАСМИН. (вновь слегка раздраженно) Я удмуртка. Надеюсь, удмуртские ассоциации?
ОЛЕГ. (растерянно) Почти, почти. (переключает разговор с неловкой темы) Разувайтесь, вот вам тапочки, одевайте, пожалуйста. Как там погода?
ЖАСМИН. (все произносит с плохо скрываемым сарказмом) Эти тапочки? Ясно-понятно. Как и полагается - костюмы дамы и кавалера должны сочетаться. Погода идеальная, чтобы нам не выходить отсюда всю ночь. Снегопадище адИще. Какие еще великосветские беседы вести будем? Видели ли вы, сээээр, индекс доу джонса упал? А скачки смотрели? Мы с королевой Елизаветой опять не на ту лошадь поставили.
ОЛЕГ. Простите, я не хотел… (запинается, не зная, чего не хотел)
ЖАСМИН. Не хотел чего?
ОЛЕГ. Не знаю. Но точно не хотел задеть.
ЖАСМИН. Ладно, извини. Я продрогла вся до костей, ты еще так долго не открывал. Я потому слегка на взводе. Сейчас настроение исправится. Особенно если есть что выпить. Есть же?
ОЛЕГ. Да, да. Сию секунду.
Влетает в комнату и начинает вновь судорожно открывать створки шкафа. 
ЖАСМИН. (усмехается себе под нос, но при этом так, что все слышно) Сию секунду. Сэээээр.
ОЛЕГ. А что вы пить будете?
В комнату не спеша, подиумно виляя бедрами заходит Жасмин. На вид сразу и не поймешь сколько ей лет. Посмотришь с одной стороны - так не больше двадцати - ангел, а изменится слегка свет и ракурс - так уже и больше тридцати. Одета в пошло-соблазнительное красное платье и капроновые чулки в сеточку. При этом на ногах у нее надеты пушистые тапочки в форме зверушек, что придает всему ее виду определенного соблазнительного комизма. Заходит и с любопытством осматривает комнату.
ЖАСМИН. А что есть?

Олег прекращает копаться в шкафу, разворачивается к ней. В руках у него два хрустальных фужера на длинных тонких ножках.

ОЛЕГ. Есть вино, есть виски, есть перцовка, есть водка. Кажется. Да, кажется была. Ко мне отец недавно заезжал. 
ЖАСМИН. Судя по твоим стаканам, начнем мы с вина. А дальше как пойдет. Или ты из них водку предлагаешь пить?

Олег. (игнорируя подколку) Вас понял.

Олег выходит на кухню. Слышен звук открываемого холодильника, затем звон столовых приборов - Олег никак не может найти штопор. Жасмин между тем стоит и оглядывает комнату. Подходит к фотографиям Олега с женщиной на стене и разглядывает их, цинично улыбается. 
ЖАСМИН. Милая у тебя квартира, Олег. Слегка грязноватая, но милая. Олег, а где зеркало?
ОЛЕГ (кричит с кухни). Зеркала у меня нет. Разбилось как-то, а новое и не купил. Посмотрись в отражение в телике.
ЖАСМИН. Ясно-понятно. Хочешь буду тебя называть мистер Дракула? У него зеркал тоже не было. О, нет, Мистер Дракула, вы решили покуситься на мою невинность? (смеется своей остроте) Любишь ролевые игры?
ОЛЕГ. (все так же кричит с кухни под звуки открывающихся и закрывающихся створок шкафа) Ни разу не пробовал! Блин, где же чертов штопор! Что за день сегодня! А у тебя штопора нет?
Жасмин игнорирует его вопрос. достает мобильный телефон, включает фронтальную камеру и, смотрясь в экран, поправляет волосы. Потом подходит к стоящей на шкафу возле телевизора большой фотографии в рамке, берет в руки. На ней женщина лет двадцати-пяти. Длинные волосы, широкий лоб. Женщина улыбается, глаза полны счастья - такими глазами смотрят на мужчину в начале влюбленности или на ребенка. Жасмин смотрит на нее не отрываясь.

ЖАСМИН (себе под нос). Симпатичная у тебя, Олег, баба. Интересно, где сейчас? У мамы?
Смотрит еще долю секунду.
ОЛЕГ (с кухни) О, нашел.
Слышен звук откупориваемой бутылки.
ЖАСМИН. (тихо) Прости подруга. 
Жасмин переворачивает фотографию и ставит ее так обратно - лицевой стороной к стене. Олег возвращается с пустыми руками.

ЖАСМИН. А где вино?

ОЛЕГ. Извините, я подумал, что ему нужно дать подышать.
ЖАСМИН. Я и с бездыханным управлюсь. Не впервой. Работа у меня такая. Можешь нести.

ОЛЕГ. Простите, пожалуйста. Хотел как лучше. Сейчас.
ЖАСМИН. Чего ты постоянно извиняешься?

Олег вновь суматошно выбегает из комнаты. Жасмин продолжает оглядывать комнату, обращает внимание на остановившиеся часы над диваном.
ЖАСМИН. У тебя часы остановились, ты в курсе?
ОЛЕГ. Да, знаю, знаю, все руки не доходят их починить. Остановились - когда? С год назад, наверное. Да все дела. Не до того.

ЖАСМИН. Ясненько. Хозяин из тебя так себе. У тебя остановились, а у меня часики все тикают.

Олег возвращается с двумя наполненными до краев красным вином бокалами. Протягивает один Жасмин. Жасмин сперва нюхает вино, а затем одним глотком выпивает его почти до дна. 

ЖАСМИН. Прости, глупая шутка. Не волнуйся, я предохраняюсь, на противозачаточных и венеролога стабильно раз в месяц посещаю. Я - хо-ро-ша-я девочка. ( хихикает и плюхается картинно на диван, высоко задрав ноги) Принеси еще. (протягивает Олегу фужер)
ОЛЕГ. Да, да. Сейчас вам принесу.

ЖАСМИН. Прекрати ко мне на вы обращаться. Я так себя старой чувствую. Как будто я твоя тетка. Ты же не хочешь переспать со своей теткой?
ОЛЕГ. (с кухни, вновь игнорирует подкол Жасмин) А сколько вам лет… то есть тебе?

ЖАСМИН. (игриво) Девушкам такие вопросы не задают.

ОЛЕГ. На сайте вроде было написано двадцать шесть.
ЖАСМИН. Ну и зачем спрашиваешь, если такой умный и все знаешь? А группа крови на сайте не была указана? А что, идея. Вдруг кто-то предпочитает трахать только первую отрицательную группу. Как думаешь, Олежка? Можно тебя называть Олежка?

Олег приносит еще один бокал вина и садится рядом на диван. Жасмин ложится и закидывает ему ноги на колени.
ОЛЕГ. Не люблю, когда меня называют Олежка. Лучше Олег.
Возникает неловкая пауза. По Олегу видно, что он совершенно не знает, что делать. Он открывает рот, желая что-то сказать Жасмин, но тут же закрывает его обратно. От нервов фалангами пальцев он постукивает по дивану, отбиая что-то напоминающее Марш Мендельсона.  Жасмин испытующе вглядывается в Олега. Наконец решает нарушить тишину.
ЖАСМИН. Симпатичная квартира. Твоя или снимаешь?
ОЛЕГ. Нравится, да? Я так рад. Моя. Ну как моя… Я в ипотеку взял. То есть, технически она еще принадлежит банку. 
ЖАСМИН. Ясно-понятно. Я сама думала взять ипотеку, пришла в Сбербанк, вся такаааая красивая, в лучшем платье. Все документы есть, все есть. И знаешь что?
ОЛЕГ. Нет, не знаю. Что?

ЖАСМИН. Они мне говорят - принесите справку 2НДФЛ. Прикинь?
ОЛЕГ. А вы… ты что?
ЖАСМИН. А сам как думаешь?
ОЛЕГ. В твоем деле справок не дают?
ЖАСМИН. Дают, но не те, что нужны для ипотеки. Вряд ли им бы пригодилась справка о том, что у меня нет триппера. А сутенер мой парень, конечно, хороший, толковый, но бухучету не обучен. Кстати, между прочим, кандидат философских наук. МГУ окончил. Что-то там про какие-то пещеры писал в своей диссертации.
ОЛЕГ. Про Платона, наверное. В 90-е сутенером стал? Да, тогда многие ушли из науки в преступный бизнес.

ЖАСМИН. Да почему в 90-е? Нет, года три назад. Говорит, что изучал философию, изучал, а потом понял, что это все чушь собачья и, как он сказал, тени теней. А свою жизнь хочет положить на что-то полезное, а не на возню с абстракциями. И что-то говорил, про то что с детства смотрел фильмы про сутенеров и хотел быть таким же. А потом мозг ему затуманили, но вот… Как он там сказал? Вернулся к подлинному себе.
ОЛЕГ. Во дела. Бывает. А я по специальности пошел работать сразу. Реставратор.
ЖАСМИН. (равнодушно) Прикольно. А я нет, не по специальности. (смеется) Хотя могла бы поступить в ШГУ - шлюший государственный университет. (еще раз смеется)
Олег вымученно улыбается, но видно, что ему совсем не смешно, а скорее неловко от этой шутки. Вновь возникает пауза в диалоге.
ЖАСМИН (оглядывает комнату, ища за что зацепиться и разговориться) Ты кстати брюки не потерял? Они вон, на качалке лежат.
ОЛЕГ. Искал!
Скидывает ноги Жасмин и вскакивает. Жасмин не нравится это, очень не нравится. Но она лишь корчит рожицу, показывает язык, но ничего не говорит.
ОЛЕГ. Я переоденусь? А то в шортах не очень удобно, да и не очень красиво.
ЖАСМИН. Переодевайся. Я-то что. Раз философ может переодеться в сутенера, то чем я тебе помешаю? 
ОЛЕГ. А ты можешь… ну, отвернуться?
ЖАСМИН. Зачем? Мужиков голых не видела?
ОЛЕГ. Я стесняюсь, если честно.
ЖАСМИН. (игриво) Я трахать ты меня в брюках будешь?
ОЛЕГ. (смущенно) Ну…
ЖАСМИН. Ладно-ладно, я прикалываюсь. Я все понимаю. Клиенты разные бывают. (отворачивается к стенке) Знаешь, какими стеснительными девственники бывают? Девственников в последнее время много среди взрослых мужиков стало. Но с ними, если честно, хорошо - тридцать секунд получалась и все свободна, а платят как за час. Ну разве что немного полежать, по голове погладить. Да успокаивать, если вдруг плакать начнут. Ты не представляешь себе, как много людей плачет после секса. Слушай, а ты ведь не девственник? Взрослый ведь… Я не осуждаю - я интересуюсь. К девственнику другой подход. Особый.
ОЛЕГ. (застегивая ширинку) Нет, нет, ни капли.
ЖАСМИН. (усмехается) Ни капли?
ОЛЕГ. Я имел в виду…
Вдруг Жасмин кричит и спрыгивает с дивана.
ЖАСМИН. А! Фу, какая мерзость!
ОЛЕГ. Кто мерзость? Я?

ЖАСМИН. Да не ты. Причем здесь ты вообще? Я на тебя не смотрела. Там паук на стене. Я их обосраться как боюсь.

ОЛЕГ. Боже, это всего лишь паук. Сейчас.
Залпом допивает оставшееся вино. Берет с журнального столика лист бумаги и аккуратно пересаживает паука сперва на листок, а затем накрывает его фужером и ставит на стол.
ЖАСМИН. Фу, какая мерзость! Еще раз - мерзость, мерзость, мерзость!
Олег смеется.
ЖАСМИН. Ого, мистер серьезность смеется?

ОЛЕГ. Странно, что с твоей профессией тебя так смущает какой-то паучок.
ЖАСМИН. (по интонации понятно, что слова Олега ее задели) А что не так с моей профессией? Ты думаешь я с пауками трахаюсь, что ли? Или думаешь, что она стыдная какая-то, а мы чем-то омерзительным занимаемся? Нет! Между прочим в Голландии у таких как я есть даже профсоюзы! Секс - это естественно. Секс за деньги - естественно и прибыльно.
ОЛЕГ. Да нет, что ты! Что ты! Никакого стыда, ничего плохого! Это так, просто к слову пришлось!
ЖАСМИН. Ну-ну, к слову пришлось. А его (кивает на паука) ты что, не выкинешь на улицу?
ОЛЕГ. Нет. Тут оставлю. Под стеклом.

Наклоняется над фужером и смотрит сквозь стекло на паука.
ОЛЕГ. Пусть здесь живет. Доживает. Ему здесь спокойней и безопасней, чем в открытом мире. Я бы сам не прочь оказаться на месте этого паучка.
ЖАСМИН. Ты странный, ты знаешь это?
ОЛЕГ. Да нет, не странный. Обычный. Просто пока ты под стеклом с тобой ничего плохого не произойдет. Ты спокойно доживешь. И все хорошо. Безопасность. Свобода переоценена. Я так думаю.
ЖАСМИН. Ну ладно, мистер обычный. Не желаешь мне налить чего-нибудь еще? Желательно покрепче вина. Виски, например. И если есть колы. Да льда побольше.
ОЛЕГ (слегка охмелевший от небольшого количества выпитого) Слушаю и повинуюсь (кланяется).

ЖАСМИН. Это, кстати, по отдельному тарифу.

ОЛЕГ. Что? 
ЖАСМИН. Слушаю и повинуюсь: доминатрикс.
ОЛЕГ. Обойдемся все же без доминатрикс. Так я сейчас.

Выходит на кухню. Жасмин вновь садится на диван и закидывает голову на его спинку. Смотрит в потолок.
ЖАСМИН. Хорошо, без доминатрикс так без доминатрикс. А помимо этого? Ты говорил, что у тебя какие-то особенные просьбы будут? Я в принципе на все готова за дополнительную плату. Даже на то, чего в анкете не указано. Всех извращений рода человеческого в одной анкете не описать. Хороша фраза? Думаю, ее вполне мог бы сказать Иисус. Как думаешь? Ты верующий вообще? Ну ладно. Твоя вера - твое дело. В общем, за твои деньги - вообще что хочешь. Хочешь помочиться на меня? Вперед и с песней. Кстати, с какой песней? Олег, ты вот с какой песней предпочел бы на женщину мочиться?
ОЛЕГ (поет с кухни) Лей, лей и не жалей. Вылей все скорей. Чтоб к утру засохло.
ЖАСМИН (смеется). Это хороший вариант. Ты не такой унылый, как сперва показалось. Так вот - хочешь мочиться - вперед. Пожестить немного? Давай, главное чтобы на лице синяков не было. Любишь, когда тебя страпонят? Изи вообще. Хоть с мазиком вместо лубриката, который потом на бутерброд намажешь и попросишь съесть. Реальный случай, между прочим. Тип бизнесмен, хозяин бааальшой фирмы, а любит, когда его в грязь втаптывают. А другой, прикинь, ты прикинь что, надел на руку куклу, ну такую, говорящую типа, сказал раздвинуть ноги и типа эта кукла мне отлизывает, а я должна была изображать, что кайфую и кончаю вовсю и приговаривать: “Да, мистер Еж, мне хорошо, мистер Еж, хочу еще”. Ну отбитый. Потом поди домой вернулся и своим детям эту куклу вручил.
ОЛЕГ. (возвращается с двумя бокалами виски с колой в руке) А у вас - не у вас лично, а вообще, у вашей профессии как, скажем так, социальной группы, нет кодекса, как у психотерапевта? Что нельзя обсуждать клиентов и их, гм, особенности?
ЖАСМИН. В смысле? Я же без имен. А без имен - не считается. Короче, если ты не понял, я безотказная и непринципиальная. Мне деньги нужны - квартирка сама себя не купит. У моей профессии век короткий. Увядают сиськи, а с ними увядает и цена на час. Не успеешь капитал сколотить - жуй сухари. Я в старости хочу в своей квартирке внуков нянчить, а не вытащив вставную челюсть дальнобойщикам и герун… гарин..гагарин...  ох, язык начал плестить… ге-ро-нто-фи-лам сосать за полтос. Девчонки часто от чего-то нестандартного нос воротят. А мне все равно. Я сегодня отмучаюсь, а завтра все хорошо будет зато. Считай, кладу в жертву свое сегодня во имя светлого завтра, как завещал товарищ Сталин. Интересно, а проститутки в совке тоже пятилетками работали? Ты умный вроде. Не в курсе? Типа насосем пятилетнее количество партийных членов за четыре года.
Жасмин подносит бокал с виски с колой к носу, нюхает и вновь одним глотком выпивает половину.
ЖАСМИН. О, боже, да. Не знаю, зачем я просила тебя вино. Я его не люблю. Эстетская дичь, как по мне. Серьезно, я как-то сравнивала вино за 300 рублей и 3000. Вообще не заметила разницы. А это - божественный напиток. Ох, и по шарам бьет куда лучше.
ОЛЕГ. (подсаживается) А я вино люблю. Ты семью хочешь?
ЖАСМИН. Вообще, я обычно о таком с клиентами не говорю… 
ОЛЕГ. Неужели никогда не делилась с клиентами ничем дорогим?
ЖАСМИН. (задумчиво) Делилась чем-то дорогим? (весело) Отчего же, как-то с клиентом поделилась кокаином. Это считается? (смеется, а потом резко серьезнеет) Ладно, сейчас уже… который это подряд дринк? У меня знаешь ли непростое детство было. (смеется) Как будто в нашей профессии бывает у кого хорошее детство. Папаша - тот еще ублюдок был. Наказывал только так. Причем по мудацки наказывал. Как сука. Как самая распоследняя сука. Я однажды бутерброд ела, который мне мать сделала. Сказала ей что-то типа: мам, бутерброд суховат. Подсмотрела в каком-то фильме - там так говорили о филе миньон. “Стейк суховат, не находите?”. А я идиотка, ребенок, нежная вся, принцесса, говорю, желая оказаться где-то наверху, а не в нашей убогой однушке с ободранными обоями и запахом ссанины: “Мамочка, бутерброд с докторской суховат, не находишь?”. Папаша это услышал, разозлился черт, вырвал у меня бутерброд, поднял шмат колбасы, плюнул на хлеб и всучил мне. “А так? Меньше суховат, аристократка херова? Мать унижать посмела? Жри давай!”. И я сквозь слезы съела этот бутерброд с отцовской слюной, а сама решила, что у меня есть отныне две большие цели в жизни. Первая - заработать нормально. Вторая - счастливая семья. Хочу хоть когда-нибудь почувствовать, что это такое. Но не сейчас. Потом. Как денег накоплю. Я как-то аборт сделала - тебя же не смущают такие подробности, надеюсь? Не готова была еще. Потом. Сперва накопить на квартирку. Чтобы дать детям все. Я ради этого вообще на все пойду. Вообще на все. Ты поверь. И дам детям будущее, которое они заслуживают. А не как у меня. И никогда не подниму голоса на своих детей. Никогда руки не подниму.
У Жасмин течет слеза и она его утирает запястьем. Олег и Жасмин какое-то время молчат. Жасмин где-то далеко, в воспоминаниях о своем детстве. Олег решает нарушить тишину первым.
ЖАСМИН. Ты прости, меня что-то слегка развезло. Я обычно не такая болтливая, чтобы всем о детстве затирать.

ОЛЕГ. Да ничего, бывает. А меня вот в детстве никто не наказывал. 

ЖАСМИН. Повезло тебе.

ОЛЕГ. (после небольшой паузы) Я себя наказывал всегда сам. Мать как-то сказала, что у меня игрушки вечно раскиданы, так я их взял, сгреб в один пакет и на мусорку вынес. Что бы было мне неповадно. Такое было у меня наказание себе. Все кроме одной. Любимой моей. Плюшевая обезьяна у меня была. Я с ней много лет ходил прям всюду. Кажется, даже постыдно много лет. (смеется) Всюду таскал с собой. А потом как-то потерял. О, ты не представляешь, что со мной было. Не мог пережить этой потери. Трясло меня всего. Я даже налысо побрился - в детском возрасте на нервяках, прикинь? Мать пришла с работы, так вся офигела от моего вида. А еще однажды, (смеется), я подумал, что в моей голове вьется слишком много дурных мыслей. И по телевизору услышал, что дурные мысли, как микробы и бороться с ними надо так же. Увидел у родителей в туалете стоит Доместос… А был тогда доместос? В общем, прочитал на упаковке, что он уничтожает все известные микробы и выпил. Сделал глотка два, а потом почувствовал жжение сильное.
ЖАСМИН. (кладет руку Олегу на щеку) Господи, какой кошмар. Бедняжка.
ОЛЕГ. Да, меня госпитализировали, кое-как выкарабкался. Говорили, пятьдесят на пятьдесят шансов. Что самое смешное, кажется, с того момента микробов в моей голове только прибавилось. (смеется)
Жасмин не убирает руку с щеки Олега, начинает активно поглаживать щеку, а второй рукой развязывать галстук.
ЖАСМИН. Так что у тебя за особая просьба будет? Я готова на все, милый.
ОЛЕГ. (смущенно) Может еще немного поболтаем?

ЖАСМИН. Хватит ходить вокруг да около. Не пугайся. Я понимаю, боишься. Волнуешься. Милый. Первый раз?
ОЛЕГ. В смысле, с проституткой?
Жасмин игриво шлепает Олега по плечу.
ЖАСМИН. (с наигранной обидой) Правильно говорить работница секс-услуг.
ОЛЕГ. Да, в первый… с работницей секс-услуг.
ЖАСМИН. Ну вот и прекрасно.
Прижимается носом к щеке Олега и шепчет ему на ухо страстно.
ЖАСМИН. Так какие же услуги тебе оказать?
ОЛЕГ. Услуги…
ЖАСМИН. Ну же, малыш, не стесняйся. Мне ты можешь рассказать. Я не буду осуждать.
Олег встает с дивана, смотрит в сторону неуверенно, ходит по комнате, затем заходит в соседнюю комнату и выходит оттуда с маленьким белым платьицем в одной руке и туфельках в другой.
ЖАСМИН. Что это?
ОЛЕГ. Хочу, чтобы ты его надела прежде чем мы… прежде чем ты окажешь мне секс-услугу.
Жасмин берет в руки платье и разглаживает его. Это оказывается свадебное платье.
ЖАСМИН. У-у-у-у-у, тебя возбуждают невесты. Что бы на это сказал твой психоаналатик, тьфу, аналитик? Был бы здесь Фрейд он бы явно спросил не в таком ли выходила замуж твоя мать. Подожди, это свадебное платье твоей матери? Я не осуждаю. Нет-нет. Просто интересуюсь.
ОЛЕГ. Блин, да нет. Я не извращенец. (после короткой заминки) Это платье моей невесты.
ЖАСМИН. По-ня-тно. Больше не задаю вопросов. Как скажешь, милый.
Жасмин прямо перед Олегом сбрасывает на пол свое платье и оказывается в кружевном белье. Затем медленно, как в дешевом стриптизе, пропущенном задом-наперед, поднимает свадебное платье и не торопясь одевает его. За этим всем наблюдает Олег. Затем Жасмин элегантно поднимает с пола туфельку.
ЖАСМИН. Ты в курсе, что они мне могут не подойти? Ой, а могу быть как Золушка! Стану твоей принцессой! Как тебе такой вариант? Я же и имя себе взяла в честь Диснеевской Жасмин. Я ее в детстве так любила и хотела быть похожей, а теперь - сбылись мечты, Жасмин сосет за деньги! Ну так что?
Олег опускается на одно колено и пытается надеть туфельку, но ничего не получается.
ЖАСМИН. Вот и сказке конец. Принцесса оказалась работницей секс-услуг. Впрочем, так всегда происходит с принцессами. Поверь мне, у меня в этом деле очень богатый опыт. Я недавно пересматривала “Русалочку” с племянницей и думаю, что в этом и заключается основной смысл мультика. Вот была она принцессой, а потом отрастила ноги и стала работницей секс-услуг. Принцессой может быть только та, что не раздвинет ноги. Даже перед принцем. А сегодня мой принц это ты.
Жасмин подходит к Олегу и наматывает на руку его галстук.
ЖАСМИН. Иди сюда, милый. Вот так тебе нравится?
Толкает Олега на диван и садится к нему на колени.
ЖАСМИН. (слишком переигрывая, сама не понимая из-за алкоголя, как сильно переигрывает) У-у-у-у, у нас была такая возбуждающая свадьба. Я вся взмокла. Значит, вместе до гробовой доски? Благо, я не доска.
Берет руку Олега и кладет себе на грудь.
ЖАСМИН Поцелуй меня, мой милый…Счастлива выйти за тебя замуж, Олег. Поцелуй меня, Олег. Теперь мы вместе навсегда, Олег.
По лицу Олегу видно, что ему некомфортно. Жасмин его целует, он пытается закрыть глаза и абстрагироваться, но ничего не получается. Наконец он грубо сталкивает ее с коленей и Жасмин падает спиной на пол. Жасмин вскрикивает и хватается за поясницу. Олег поднимается на ноги и начинает ходить из стороны в сторону.
ОЛЕГ. (взбудораженно, мотает головой из стороны в сторону) Нет, нет, нет. Ничего не получается.
ЖАСМИН. (срываясь на крик) Ты больной? Ты совсем тю-тю? Крыша протекает? Если не получается - сходи к доктору, он таблетки пропишет, это сейчас легко лечится. 
ОЛЕГ. Прости. Но не выходит. Нет, меня здесь нет. И ее здесь нет.
ЖАСМИН. Ау, мне больно вообще-то. У меня спина - один из рабочих органов. Нет, прости, но это слишком даже для меня. Я все. После тебя я еще кажется месяц не смогу работать.
Начинает прямо в свадебном платье собираться.
ОЛЕГ. (хватая ее за руку) Нет, не уходи.
ЖАСМИН. Отпусти меня или я буду кричать! (кричит) По-мо-ги-те!
Олег отпускает ее руку.
ОЛЕГ. Тише! Соседи услышат!
ЖАСМИН. Да пусть слышат! Пусть знают, что у тебя с башкой проблемы! (видит, что Олег пытается к ней подойти) Не подходи ко мне! Ты псих!
ОЛЕГ. Не уходи! Прошу! (преграждает дверь)
ЖАСМИН. Отойди от двери. Отойди, кому сказала. Я ухожу. Ты что тупой? Меня там внизу ждет крыша. Если я дам сигнал - они придут и все кости тебе поломают. Знаешь, что лучше всего лечит от Эдипова комплекса?
ОЛЕГ. (зло кричит) У меня нет никакого комплекса.
ЖАСМИН. Пиздюли. А там ребята - шкафы. И я попрошу, чтобы точно тебе хорошо досталось! Отойди, мудозвон!
ОЛЕГ. Пожалуйста. Прошу. Останься и я заплачу вдвое.
Жасмин резко успокаивается
ЖАСМИН. Вместо пятнашки за ночь - тридцать? Хорошо. По рукам.
Она протягивает руку для рукопожатия, но резко убирает назад.
ЖАСМИН. Стой.
ОЛЕГ. Что еще?
ЖАСМИН. Пообещай, что не убьешь меня.
ОЛЕГ. Обе…
ЖАСМИН. И не покалечишь! И если я расхреначу себе спину в падении - ты оплачишь лечение и простой.
ОЛЕГ. Клянусь, что не убью тебя и не покалечу и в случае чего оплачу простой.
ЖАСМИН. Нет, напиши расписку.
ОЛЕГ. Что?
ЖАСМИН. Расписку. Ты что не знаешь что такое расписка? Напиши расписку, что обязуешься оставить меня живой и невредимой. У меня подруга юрист. Говорит брать расписку в любой ситуации. Я и беру.
ОЛЕГ. Мне кажется, это не слишком рационально. От убийства расписка не убережет.
ЖАСМИН. Или ты пишешь расписку - или я ухожу.
Внезапно звучит звонок в дверь.

ЖАСМИН. А это еще кто? Еще одна работница секс-услуг? Я в свадебном платье, а она в костюме священника будет?
ОЛЕГ. Нет. Я пиццу заказал. Еще до твоего прихода. Подумал, вдруг ты голодная.
ЖАСМИН. Пиццу? Трахаться с пепперони в желудке? Это еще более шизануто, чем твои платья и пауки. Ну пойдем, посмотрим, что за пицца. Пойдем-пойдем.

Берет Олега под руку и ведет в коридор.
ЖАСМИН. Давай, давай, открывай.
Слышен звук открываемой двери и голос курьера.
КУРЬЕР. Ой! Ваша пицца! Поздравляю вас со свадьбой! Долгих лет брака!
ОЛЕГ. Мы не…
ЖАСМИН. Спасибо большое, спасибо. Вот только из ЗАГСа приехали. Я его так люблю. Даже закрыла глаза на то, что он домогался до моей дочери от прошлого брака.

ОЛЕГ. Эй!
ЖАСМИН. Ну ничего, курьеру можно, он никому не расскажет. Правда?

КУРЬЕР. Конечно. Возьмите пиццу. Пожалуйста.
ЖАСМИН. Да, да. Олег, дай на чай.
ОЛЕГ. Секунда.

ЖАСМИН. Секунда. Прямо как наш секс.
КУРЬЕР. Знаете, я пожалуй пойду. Не надо чаевых. Еще раз поздравляю. Долгих лет.
Слышно, что курьер уходит.
ЖАСМИН. (кричит ему вслед) Стой, я тебе еще не рассказала, как Олег по пьяни перепутал меня и моего отца и с моим отцом случайно переспал. А потом еще и с собакой. (звонко смеется) Пойдем обратно.
Заходят обратно в комнату. В руках у Олега коробка с пиццей.
ОЛЕГ. Ну и зачем ты это сделала? Я вообще-то всегда у них пиццу заказываю. (кладет коробку на диван) Пожалуй, найду себе какую другую пиццерию.
ЖАСМИН. Ну и ничего. Может, они тебе в следующий раз скидку сделают, как особому клиенту. (достает кусок пиццы и откусывает) М-м-м-м, вкусная. Ты сам будешь?
ОЛЕГ. Нет аппетита.

ЖАСМИН. Пиши тогда расписку.
ОЛЕГ. Да, сейчас. Где-то у меня ручка была.

ЖАСМИН. Погоди.У меня в сумке есть. Что? Всегда ношу с собой. На всякий случай. У меня высокорисковая профессия.
Жасмин сует в рот оставшийся кусок пиццы и начинает рыться в сумке, выкладывая на стол презервативы, секс-игрушки, смазки, пока наконец не достает изгрызанную шариковую ручку и лист бумаги. Олег берет ручку и подозрительно осматривает.

ЖАСМИН. Не волнуйся, ни в каких запретных местах эта ручка не бывала.
Олег садится на диван, подкалывает подвернувшуюся под руку книгу и торопливо пишет. Затем складывает листок вдвое и протягивает Жасмин. Жасмин берет в руки расписку и быстро читает.
ЖАСМИН. “Я, Ямпольский Олег Петрович, обязуюсь оставить работницу секс-услуг в целости и невредимости в ходе нашего сегодняшнего полового акта.” Это хорошо. “В случае если во время полового акта или во время всех возможных прилюдий ей будет причинена какая-либо травма - обязуюсь оплатить ей лечение и простой. Дата, подпись.” Зашибись. Теперь чувствую себя защищенной. Классный был бы слоган для рекламы презиков, как думаешь?
Олег садится на диван.
ОЛЕГ. Нормальный.
ЖАСМИН. Прекрасно. Ну что, вернемся к нашей шоу-программе “Развратная невеста”?
ОЛЕГ. Подожди немного. Я хочу выпить.
ЖАСМИН. Сиди, я принесу. Виски на кухне?
ОЛЕГ. Да, в холодильнике.
ЖАСМИН. Понятно, холодос.
Уходит и кричит из кухни.
ЖАСМИН. Так ты не скажешь, что за цирк ты тут устроил? Мне не трудно, но было бы проще, если бы ты  объяснил, что к чему. Типа, знаешь, раз уж вживаться в роль - то нужны подробности, подробности. Станиславкий кажется об этом говорил.
Заходи с бокалами и садится рядом, поставив коробку с пиццей на пол.
ОЛЕГ. Спасибо. Какой это уже по счету?
Залпом выпивает виски. Затем наклоняется и кладет голову себе на руки, как на известной картине ван гога.
ОЛЕГ. Не знаю, какой. Но я ни в глазу, кажется. Трезв. Смешно. Сам спрашиваю - сам отвечаю. Говорят, это один из первых признаков безумия. (немного подумав) Может еще доместоса выпить? (смеется) Микробы в голове это серьезно. (еще немного подумав) А у меня сегодня, кстати, свадьба должна была бы быть. Но не будет.

ЖАСМИН. Она… эта девушка ушла от тебя?
ОЛЕГ. Разбилась. Насмерть. Прости, кажется у меня слезы.
Утирает слезы рукавом рубашки. Жасмин начинает гладить его по голове.
ОЛЕГ. Я ее так любил. Ты бы, блин, знала. Света, ей говорил, солнышко мое, свет мой. Мне так паршиво было без нее. Раньше. Я кем был? Никем. А она - солнышком. Светлым, теплым солнышком. Понимаешь? Было темно в моей жизни - она пришла и стало светло. И стало зачем утром просыпаться. Я ж до этого работы менял, бухал, нигде не задерживался. В двадцать три с собой пытался покончить - потом в дурке лежал. А тут пришла она и все озарилось. Полная иллюминация жизни. 
Начинает рыдать сильнее. 

ОЛЕГ. А потом… я ей знаешь сколько раз говорил, чтобы пристегивалась даже сзади? А она типа пофиг. И она… БАМ! БАМ! БАМ!
Олег переходит на крик. Бьет рука о руку, имитируя удар машины. Затем так же резко, как перешел на крик, возвращается к тихому регистру голоса.
ОЛЕГ. А мы свадьбу планировали. Я ради нее жил. Крутился. Бабки откладывал какие-то. Ради свадьбы этой. А сейчас… Думал хоть так смогу с ней оказаться ненадолго. Чтобы вновь светло. А то знаешь, каково это - когда закрываешь глаза и темно. А открываешь и еще темнее кругом. Ты знаешь, как человек увидевший свет скучает по нему, барахтаясь во тьме? Ну зачем это со мной.

Утыкается в плечо Жасмин и начинает рыдать.
ЖАСМИН. Тише, тише, маленький мой. Успокойся, мой хороший. Я рядом. Как она тебя называла ласково?

ОЛЕГ. Котенком. Олежкой.

ЖАСМИН. Тише, котеночек, тише. Не плачь, Олежка. Я здесь. Я рядом.
Олег постепенно успокаивается.
ОЛЕГ. Можно, я так посижу, уткнувшись плечом в тебя?
ЖАСМИН. Конечно. Олежка. (спустя небольшую паузу) Каким ты представлял себе вечер после свадьбы?
ОЛЕГ. Думал, приедем. Налью вина. Поедим пиццы.
ЖАСМИН. Смотри, план-минимум мы уже выполнили.
ОЛЕГ. (бросает быстрый сердитый взгляд на нее) Мы с ней танцевать любили. Как дураки, дома. Наверное, включили бы музыку и потанцевали. Легли бы на диван. Я бы ее обнимал, а она меня щекотать вдруг начала бы. Потом бы потрахались. И лежали бы, глядя в потолок, обнимаясь и зная, что мы самые счастливые на всей земле.
Жасмин встает, подходит к виниловому проигрывателю.

ЖАСМИН. Всегда хотела такой. В моей будущей квартирке такой обязательно будет. А где пластинки?

ОЛЕГ. В шкафу. Левая верхняя полка.
Жасмин подходит к шкафу, встает на цыпочки, приоткрывает дверцу шкафа и достает оттуда стопку пластинок.
ЖАСМИН. Посмотрим, что у тебя есть. Queen, Beatles, Pink Floyd, Nick Cave. Ты новую музыку принципиально не слушаешь? Вкусы прямо как у моего деда. Или даже деда моего деда. О, давай это. Люблю Сержа Генсбура.
Жасмин ставит виниловую пластинку и отматывает на песню Je t'aime... Moi non plus.
ЖАСМИН. Вставай, вставай, будем танцевать.
Практически силой поднимает Олег с дивана, берет за руки и кладет его руки себе на талию. Какое-то время танцуют молча.
ЖАСМИН. Все хорошо, Олежка. Я здесь. Я рядом. Видишь, я жива. Мы с тобой вместе. Вместе до конца. Ты и я. Любовь. Любишь, когда я тебя щекочу? (начинает щекотать его ребра, Олег отпихивает ее руки, но она не останавливается) Ну же, милый, давай. Посмейся. Я здесь. Твоя любимая Света…
ОЛЕГ. (кричит) Заткнись! Хватит! Ты - не она! И она ненавидела эту тупорылую песню! (со злости переворачивает виниловый проигрыватель, музыка глохнет) Это все херня!
ЖАСМИН. Не я ее придумала! Это все твоя идея! Как ты себе все представлял? Я надену ее платье и все, чудо свершилось? Мертвые не воскресают, Олег. И прошлое не возвращается. Олег, Олег. (берет его за руки) Твоя Света - мертва. Ее нет. Пока ты пытаешься воскресить прошлое ты уничтожаешь свое настоящее.

ОЛЕГ. (вырывает руки) Ой, да иди ты к черту. Если ты такая умная, то почему на жизнь минетами зарабатываешь?

ЖАСМИН (уязвленно). Потому что я знаю, чего хочу. И я готова пару лет положить на то, чтобы обеспечить себе будущее. Оно хотя бы у меня есть.
ОЛЕГ. А у меня его нет. Нет. И оно мне не нужно. Я труп. Если ты еще не поняла. А коли тупая - позови своего шмаровоза. Пусть тебе разъяснит. Раз он философ хренов.

ЖАСМИН. Успокойся. Успокойся. Ты пьян? Пожалуйста, останови истерику.

ОЛЕГ. (вкрадчиво) Все. Чего. Я. Хотел. Это. Увидеться. С. Женой.
ЖАСМИН. Я понимаю, я сделала все что могла.
ОЛЕГ. (внезапно обессилев) Я не виню тебя. 
ЖАСМИН. (внезапно ее глаза загораются, ей в голову пришла какая-то идея)  Иди сюда. Я придумала.
ОЛЕГ. Что ты придумала?

Жасмин выбегает в коридор.

ОЛЕГ. Я не понимаю.
ЖАСМИН. Иди сюда.
Жасмин встает перед дверью так, что сквозь стекло виден силуэт, видно, что кто-то стоит за ним в белом свадебном платье, но черт не разобрать.
ЖАСМИН. Говори все, что ты хотел ей сказать.
ОЛЕГ. Я не знаю. Мне уже не кажется эта идея такой хорошей. Правда.
ЖАСМИН. Говори. Говори. Просто начни, а дальше пойдет. Представь, что я - это она. Вот она. Я. Давай.
Олег стоит и смотрит. Затем начинает говорить, глядя на силуэт. Сперва недоверчиво и через силу, но постепенно все более искренне.
ОЛЕГ. Я скучаю по тебе, Свет. Не проходит ни дня, ни минуты. Я чувствую, что моя жизнь остановилась и больше уже не заведется. Я скучаю по твоей улыбке. По твоему голосу. По всему. Для меня ты святая. Не знаю, мне кажется это какая-то...
Олег поднимает голову и видит, что сквозь витрину просвечивает уже Света.
ОЛЕГ. Света, ты. (падает на колени) Ты здесь. Ты здесь. Ты здесь. Господи, ты здесь. Я не могу без тебя. Я не хочу без тебя. Я знаю, что там ничего нет. Я знаю, что все это игры моего разума. Тебя нет, но ты здесь.  Но… не могу подобрать слов. Света, я тебя так люблю. Не смотря ни на что.
Кладет ладонь на стекло и с той стороны Жасмин/Света тоже кладет ладонь на стекло. Их ладони, разделенные стеклом, соприкасаются.
ОЛЕГ. Помнишь, как я мог буквально часами смотреть на твои пальчики. Они такие красивые у тебя были. Такие тонкие. И так хорошо на них смотрелось колечко. Помнишь, как я засовывал их себе в рот, делая вид что съем? И как как-то больным придумал каждому из твоих пальцев имя. Я их до сих пор помню: Джонни, Ричард, Микки, Ромео и Геннадий. А потом я температурил и мы всю неделю валялись дома, смотря сериалы… Ты взяла тоже больничный, мол заболела, хотя сама была здорова. Чтобы поухаживать за мной и просто валяться и смотреть мультфильмы. А я ведь с тех пор как ты… ну, ушла… мы с тобой столько сериалов не досмотрели, а я теперь не могу. Я включаю и рыдаю. Что там с Волтером Вайтом? Помнишь, как мы спорили о том… ну о нем… Для семьи он или для себя. Боже, Света, я так скучаю… Так стыдно говорить о каких-то мелочах. Я так скучаю по тому, как ты готовила. (грустно смеется) Я вспоминаю, как ты делала свиные отбивные и оливье и понимаю, что никогда в жизни их больше не попробую - и от этого так больно вдруг становится. Или от того, что мы с тобой не сходим на новых “Мстителей”. Тоже больно. И что массаж мне никто не сделает, как ты. Массаж, господи, о чем я. Света, Света. Я не могу без тебя.
Начинает плакать, затем он прислоняется губами к стеклу и с той стороны Жасмин/Света прикасается к стеклу. Разделенные стеклом, они целуются.

ОЛЕГ. Люблю тебя. Прости. Люблю. Люблю. Люблю.

Олег ложится на пол и, съежившись, начинает рыдать. С той стороны выходит Жасмин и присаживается рядом на пол. Гладит Олега по голове и целует его макушку.
ЖАСМИН. Тише, котеночек. Тише, не плачь.

ОЛЕГ. Не надо. Уже не надо. Я видел ее.
ЖАСМИН. Я знаю.
ОЛЕГ. Я и правда видел ее. Это глупо звучит. Но она была передо мной. Стояла. Светила. Не тебя - ее видел. Она была тут. Как приведение.
Какое-то время молчат.
ЖАСМИН. Мы будем с тобой спать?

ОЛЕГ. Не знаю. Не думаю. Не хочу. 
ЖАСМИН. Я тебя понимаю. Могу посидеть еще с тобой немного, если хочешь.

ОЛЕГ. Да, посиди чуть-чуть. Пожалуйста. Спасибо тебе.
ЖАСМИН. Без проблем. Принести выпить?
ОЛЕГ. Не знаю. Как хочешь. Сама хочешь?

ЖАСМИН. (пожимает плечами) Не знаю тоже хочу или нет. Прости. Можно вопрос? Не отвечай, если не хочешь. Ты сказал: прощаю, не смотря ни на что. Что ты имел в виду?

ОЛЕГ. Она когда была в машине была там с другим. Ну, и когда их извлекли - он был без штанов. Полностью. А она внизу. В общем. Вот так.
ЖАСМИН. Жесть.
ОЛЕГ. Но какая разница? Я с ней чувствовал себя живым. А без нее не чувствую. Если бы узнал это… наверное, все равно женился бы на ней. Какая до этого разница. Все это - ерунда. И вот ее нет и лучше бы была и сосала кому захочется, но была рядом. Это странная позиция, я знаю. Но… Вот она была жива и ее нет. Вот я был жив и меня нет. Солнце потухло. Я погиб.
ЖАСМИН. Все не так. Ты еще найдешь…

ОЛЕГ.  Хватит. Пожалуйста, остановись. Не говори “еще много вокруг”, “еще будешь счастлив”. Это все пошлости и бессмыслица. Не буду. Я же говорю тебе. Солнце потухло. Я хотел просто хотел ненадолго ее воскресить. С помощью тебя. Не знал, как будет. Но так хотел почувствовать ее хотя бы на секунду рядом.  Я не верю в жизнь после смерти, но я видел ее приведение в этот момент. Как-то так. 
ЖАСМИН. Увидел. И что теперь?
ОЛЕГ. И ничего. Я двадцать пять лет жил во тьме. Потом жил во свету. Больше жить во тьме я не хочу.

ЖАСМИН. В смысле?

ОЛЕГ. В коромысле… Прости. Когда Света мне говорила: “В смысле?” я ей всегда так отвечал. Такая у нас была маленькая фишка. Ну знаешь, эти маленькие милости, мелочи по сути, которые наполняют вашу жизнь и делают ее настоящей. 

После паузы.

ОЛЕГ. Я не знаю, что дальше. У меня были отложенные деньги на свадьбу. Прилично. В районе миллионов двух. Многие не понимают пышных свадеб. А она хотела такую. Чтобы ресторан и танцы вокруг. И приглашенная группа. И сотня гостей. Она была родом из небольшого городка. Видимо, у них это ценилось. Сегодня у меня была свадьба. Завтра что? Завтра вызову другую проститутку, одену ее в Светину одежду и вот первый день совместной жизни. Затем еще один день. Так пока деньги не кончатся. А дальше - пустота. Дальше я не знаю. Хочется думать, что дальше я покончу с собой и где-то на том свете встречусь с ней вновь.

ЖАСМИН. Олег… В жизни ведь и правда много всего?

ОЛЕГ. У тебя. У тебя - много всего. Не будь эгоисткой, как другие. Когда вы все говорите “в жизни то-то” и “то-то” вы говорите про себя. Это у вас. У меня нет. У тебя внучата, дети, своя квартирка. У меня - ад, которого я больше не могу терпеть и в котором не могу больше жить. Поэтому у тебя есть два варианта. Или принять. И посидеть со мной. Провести вечер. Чтобы в последний свой вечер я не чувствовал себя так одиноко. Или уйти, если ты планируешь разбрасываться ненужными поучениями.

ЖАСМИН. Хорошо, прости. (утирает слезы рукавом свадебного платья) После этого ты мне должен хорошие чаевые.

ОЛЕГ. (смеется) Хорошие оставлю, не переживай. (задумавшись) Слушай, ты хорошая.
ЖАСМИН. Брось ты, ну.
ОЛЕГ. Да не, правда хорошая. Я хочу, чтобы у тебя получилось. Ну все чего ты хочешь. Сейчас. (встает и уходит в комнату, затем возвращается с кошельком, достает оттуда карточку и протягивает ее Жасмин). Держи.

ЖАСМИН. Что это?
ОЛЕГ. Пин - 1937. Это тебе чаевые. На квартирку. Что накопил на свадьбу.
ЖАСМИН. Ты обалдел?
ОЛЕГ. Замолчи, ладно? Я все решил. Я - все. Ты - нет. Ты на денек воскресила Свету. Я за это благодарен. Дальше так вряд ли получится. Поэтому возьми карту и замолчи. Я - все.

ЖАСМИН. Ол…

ОЛЕГ. Я сказал. Я - все.

Жасмин берет протянутую карточку. Какое-то время сидят молча.

ЖАСМИН. Расскажи мне немного о ней. До рассвета еще долго. 


Конец.
февраль-март 2020 года

