 .ЮРИЙ     ТАБАЧНИКОВ.
 ДЕТИ  ГАЛАКТИКИ.

-------------------------------

Пьеса в одной истории.

Действующие лица:

---------------------------

ЧЕЛОВЕК ОТ ТЕАТРА.

АЗРАИЛ.

СВИРСКИЙ.

ПРИЗРАК ЕГО ЖЕНЫ РИВЫ.

АНДРЕЙ.

ЛЁВА.

СОНЬКА.

АЛОН.

ДЕВУШКА.

БОСС НОЧЛЕЖКИ.

БОМЖИХА.

ДОДИК.

Освещается сцена.По всему её периметру в застывших позах восковых фигур персонажи нашего повествования.Человек от театра проходит между ними к авансцене.

ЧЕЛОВЕК ТЕАТРА:
- События и наши герои по воле театра,которому не сложно заглянуть не только в будущее,но и в прошлое сейчас оживут. ( щелчёк пальцев.Герои оживая,каждый бесшумно занимаются своими делами.) Жизнь бомжа,как парралельный мир протекает рядом с нами .Иногда задевая нас  обдавая запахом отверженности,в тени наших забот.Психология их проста до неприличия и сложна в своей кажущейся простоте.Что движет ими опуская на дно антисоциума?Так.а звук где?Не порядок.ОПЕРАТОР! ( Слышны щелчки включаемой аппаратуры.Врывается шум приморского города с криком чаек и скрежетом колёс проносящихся авто.) Смикшируйте,пожалуйста!Вот так,спасибо.

На заднике возможно меняющаяся проекция  большого города,которая меняется по мере действия. 
Человек театра:
---------------------
А вот и один из наших героев-Азраил.Я уступаю место ему.  ( уходит.)

Азраил проходит мимо парочки бомжей.Пёстро одетого и заросшего смоляными патлами неряшливого рабочего нелегала и его изношенной ,как старая пижама спутницей,но с большим розовым бантом в волосах.Этакое убогое кокетство.Они попивают пиво и обнимаются на глазах у безразличных прохожих.

АЗРАИЛ:-
-----------------
И это люди?Высшее творение.Какой бред.И где грань между грязью души и тела?Да и есть ли она вообще?Неужели я зря пришёл в этот мир порока в поисках праведных душ? Я так устал.Их не нашёл в благополучии.Так может они там,где отвергается само понятие чистоты?И…возможно именно в этом заключён высший смысл Создателя?Я должен,я найду праведников.Найду.   ( уходит.)

Луч прожектора высвечивает Алона,который закончив играть,зачехлил гитару,собрал деньги со дна широкополой шляпы,небрежно засовывает их в карманы выцвевших  джинс.

Девчонка:-
------------------
Сигаретки не найдётся?  А ты классно играл.

Алон :-
--------------
На.

Девчонка 
----------------
-----–А травки нет?

Алон
-----------------
-- –А ты дома попроси.Там дадут.

ДЕВЧОНКА:-
---------------------
 Неа,не дадут.Я только когда начнёт холодать дома появлюсь.На фига я им,предкам.У них свои заботы,а у меня свои.

АЛОН :-
---------------------
 Да.конечно.А у меня свои.В школу ходить надо ,а не по улицам шастать.

ДЕВЧЁНКА :
-
 ( не обижаясь.) Ага,в школу ходить,водку пить и с парнями жить.Набор.И  чего я там не видала?Сижу,как дура.Мы только два года,как из Союза приехали.Язык через пень колоду.Может у меня к другому призвание.Да и дома предки только о деньгах и о деньгах.Воду в унитазе не сливай –экономия.Намылился ,а потом воду включай-экономия.Это они так на коттеж собирают.Шмотки старые со склада для нищих носи –экономия.А на кой хрен ,скажи,мне эта экономия?Жизнь то проходит.

АЛОН  :- Бывает.

ДЕВЧЁНКА:- Пять ящиков зубной пасты « Помарин» в контейнере привезли.Чтобы тут не тратиться.Думают ,что на всю жизнь хватит.Слушай,а ты мне немного денег дашь?Тут рядом травку купить можно.Ты не думай,я не колюсь.Курю только.

АЛОН:-Я не судья.Делай,что хочешь.Пошёл я.

ДЕВЧЁНКА:-А играешь ты здорово.Я отработаю,а?

АЛОН :- Ладно,доза-мимоза.Пошли.Я сам тебе куплю.И…оревидерчи.Мне ещё ночлег искать надо.

ДЕВЧЁНКА :- ( ОЖИВИВШИСЬ)  А зачем искать?Я тебя к нам отведу.Место одно.Я там сейчас кантуюсь.Там,где новый автовокзал достраивают.Знаешь?

АЛОН :- Ладно.Веди,Сусанна.

ДЕВЧЁНКА :- Чего?

АЛОН:- Да так,Сусанин такой был,слыхала?

ДЕВЧЁНКА:- Неа.Это здесь или в Союзе?

АЛОН:- В Союзе,в СОЮЗЕ.Пошли.

======================================

СВЕТ ПЕРЕНОСИТ НАС В ДРУГОЙ УГОЛОК СЦЕНЫ.

Под листвой развесистого платана нежится Свирский.Ничто не мешает ему предаваться размеренному  отдыху.Достаёт из пакета полусвежую  булку и недопитую пластиковую бутылку колы. Смачно съел.Из уры вынул смятую газету на русском языке.Расправил.Водрузил на нос связанные скотчем очки.

СВИРСКИЙ:- Вот и свежая пресса. Арон не гордый,Арон прочтёт.Слава Богу газет на русском хватает.Бизнес понял в нас толк,да.Издаёт.А мы покупаем и потом выбрасываем.Тут мукулатуру не собирают.А зря.А мне и со вторых рук пойдёт.В обеденный перерыв между работой.А почему нет?Да,работой.Стоять у супермаркета не самое плохое место,я вам скажу.Нет,я не прошу,упаси Бог.Сами дают.А много ли мне надо? Уже таки нет.Тут народ мудрый и понимают,как говорили в моём родном Ужгороде. От сумы и тюрьмы……Ну ,вы сами наверное знаете.Так что никаких упрёков за миску супа.Не привык на шее сидеть.Даже…Ну,вы меня понимаете.Эх,если бы Ривочка была жива…Если бы…така бы…Ко всему привыкаешь.Ты не смотри от туда с укором.Не надо.Бывает ведь и хуже.Ты ведь всё понимаешь.Я ведь не герой,а бухгалтер.Я ведь после…ну,ты знаешь…и в кустах спал…благо тут тепло.Но всё представь поделено.Да,да.Везде своя хевра,компашка тоесть.А в социальную службу идти стыдно,что им скажешь?Как расскажешь почему я здесь при живом сыне…М,да.Я уж сам как-то.Ты ведь меня одобряешь,я знаю.Знаю…А тут представляешь чужое место займёшь и побить могут.И пустое,что тебе уже за семьдесят.На возраст не смотрят.Но теперь всё хорошо.У меня сейчас своя хевра.Не семья конечно,но…как-то легче.Коммуны вроде.И я таки там звено.Меня Ривочка уважают…надеюсь.Да и место покруче кустов и лавочек.Меблишка даже кое какая есть.А дарённому коню,как понимаешь под хвост не заглядывают.Так и что же тут пишут ?  ( углубляется в газету).

Луч прожектора,сопровождает Азраила из круга в круг.Из одной жизни к другой.Следуя за ним он останавливается возле тучного,ещё молодого мужчины,который пытался покормить булкой большую плюшевую  бородатую собаку.То поднося ко рту собаки,то откусывая сам.Майонез стекал бо огромному животу провисшему между ляжек,оставляя на обтрёпанной тенниске разноцветные пятна.В его огромных голубых глазах,казалось навечно застыло выражение детской доброты и заботливой доверчивости.Азраил подсел рядом на пластиковый стул.

АЗРАИЛ:- Дрессированный?

ЛЁВА:- Х-хорошая.Вмес-те жив..вём.Друзья. Я её щенком взял.К-как один остался.

Азраил протянул пачку сигарет.

Лёва:- Н-нет.Я  н-не курю.В-редно.Я с-социальное пособие получаю.И-инвалидность пока не признали,в дом для ин-валидов попасть трудно.А  в приют не хочу.К-комиссию пол года ещё ждать надо.М-мама с братом в Канаду уехали.Он к-компьюторщик.М-меня пока взять н-не могут.Я с-социальные получаю. Мы с Нюрой ( гладит собаку ) проживём.

Азраил :- Где,на улице?

Лёва :- З-зачем?На новом ав-втовокзале.Н-недостроенном.Там места много.Н-ничего…живём.Н-нюру там не обижают.

Азраил:-А к вам можно? Ну,в гости?

Лёва:-В г-гости…Почему не можно? Можно.Сейчас и пойдём.Ты только водку возьми.Нет-нет.Я не пью.В-вредно.М-мужикам.

АЗРАИЛ:- Не проблема.Но может сначала что-то пожевать возьмём.Не помешает.Я угощаю.

Лёва:-Не помешает.Я с Нюрой поделюсь.Меня Л-лёвой зовут. А тебя?

Азраил:-Чтож,веди меня в зазеркалье,друг мой.

Лёва:-К-какое?

Азраил:-Не бери в голову.Кто-то ведь должен вывести из этого города крыс.Верно?

Лёва:-К-каких? Я не люблю крыс.

Азраил:-Я тоже.Веди.

Странной троицей они шли запутанными улочками старой части города.Сухощавый Азраил,потрясающий выпяченным задом Лёва,несущий на руках беспризорного плюшевого пса Нюру.А солнце уже уставши за день постепенно поглощало и набережную с новомодным новостроем,и грязные улочки старого города,да и самих исчезающих в них наших героев.

Вокзальные лабиринты привели наших героев к подобию ржавой двери.

Лёва:-П=пришли.Сейчас к боссу зайдём.П-положено.Б-бутылку достань.У нас строго,контроль.Чтобы чужие не обижали.П=пошли.( входят в скрипучую дверь.) Б-БОСС!  Я гостя привёл. . Н-не возражаешь?

Громадный,с рыже-пегой курчавой шевелюрой «босс» восседал на потёртом,с когда-то претензией на стиль глубоком кресле.Ковыряясь в зубах и лениво поглаживая бедро отрешённой,ярко размалёванной эфиопке.

Босс:- Стучать надо.Мудак.

Лёвик подтолкнул в бок Азраила.Тот молча поставил на почти приличный столик литровую бутыль водки.Босс  не обращая более на них внимание перешёл к поглаживанию  конусообразной груди всё так же отстранённой ,как сфинкс представительнице царицы Савской.

Лёва:- Всё хорошо.Р-раз ничего н-не сказал-п-порядок.П-пошли в нашу нишу.В-возле труб отопления « русских» нет,т-только местные.Н-на правах хозяев.Но и у нас не плохо.П-пошли.

ПОДВАЛ.

Слабо освещаемое помещение с собранным разномастным хламом,служащим мебелью.На ящике горят « долгоиграющие» поминальные свечи.

Лёва:- Горят дольше.П-поминальные.

АЗРАИЛ:- Символично.

Лёва:-Эк-кономия.

Из полумрака с вихляющей походкой появляется помятый тип в грязной тельняшке и вытянутых дешёвых тренировочных штанах.С лицом не проходящего похмелья. Это –Андрей.
Андрей:- ( Тыча в направлении Азраила грязным пальцем) Ты кто?

Лёва:- Э-то со мной.

Андрей:-А-а…( почёсывая живот) Это…ладно. ( Азраил ставит на ящик принесённую бутылку) А..О..это хорошо. ( оживлённо) Хорошо,братан.Гуляем ,значит.Второй гость с Киром.Нинка какого –то хмыря тоже на ночлег приволокла.Гуляем.Я вот тут овощи приволок.С рынка.Я там колымлю.Почти высший сорт.И Ароныч чего-то притаранил.Живём1 Я – Андрюха.Бывший капитан спец.наза.Из этой,Альфы.да.

Свирский:- Ага, Из Альфа –ромео.

Андрей:-Нет,РОМЕО ,это другое подразделение.Я понимаешь в Афгане был.Вот,тельник видел? В нём и сдохну,но не сниму.

Свирский:- Тельняшка то морская,а не десантная.

Андрей:-Вот едкий старик.Да ты то откуда знаешь?! ( презрительно) бухгалтер.Тьфу! Так я морской десантник,ясно крыса ты тыловая.Морпез.Да.Когда мы в Джилалабаде….

Свирский:- ( ехидно) По морю?

Андрей :- Нет.ну что за гад,а? Если ты пасть не закроешь…то…то… не налью…ясно? А вы чего ржёте? ( обращается к бомжихе с розовым бантом и грязному цыганистому мужику в ярко-красной майке на заросшей кучерявыми жёсткими волосами груди.)

Бомжиха :- ( Вяло) Ну ты чего в натуре?И посмеяться нельзя? Додик меня же щекочет. (смачно целует заросшую щеку Додика.) Додик-румын.Вот! Он,хе-хе,ни по русски,ни по ивриту не говорит.

Додик –Да,да.

Азраил:-А…

Бомжиха:-Так по румынски « да « ,это тоже «да «.Ха-ха.Он на всё согласен.Да?

Додик :-( радостно обжимая её) Да,да!

Бомжиха:-Ой,ну откуда я знала,что здесь свою любовь найду?Я его так люблю…хе,хе….шалунишка.Так люблю,ха-ха-ха…Додик,люди смотрят…хи,хи…Нам язык не нужен.Да,Додик?

Додик –( увлечённо шаря в её блузе) Да…да!

Андрей :-Ага,язык межнациональных секс жестов.

Бомжиха:-Дурак, он меня в Румынию увезёт.Да,Додик?

Додик в ответ только что-то утробно прорычал.

Бомжиха:- Это я его Додиком назвала. ОЙ, Додик такой темперамент,ой!Ну что о нас люди подумают?Хи=хи.Ой,ну,пошли.Я его так люблю.

Не разжимая объятий каким-то немыслимым образом наша парачка растворяется за фанерным щитом.

Андрей:-Вот прорва,а до этого нелегала меня страстно любила.И чего только в этом румынском кабане нашла?Ну,да-иностранец-засранец.Возьмёт он её в Румынию ,как же.Сам сбежал..Ладно,сейчас овощи принесу под закуску и..

Лёва:-П-пи-пы…

Андрей:-Сам ты пы-пы.На стол накрывай.Гулять будем.А я у соседей ещё бутылочку пошукаю.Чтобы потом не бегать. ( слегка пошатываясь тоже исчезает за дверью.)
Свирский:- Теперь не скоро появится.У  кого-то зависнет . Он вообще не плохой.Понимаете..а это так …показуха..от безнадёги. Ведь он же нормальным мужиком был.Ну,слабоват духом.Но с кем не бывает,особенно по нынешним временам?Это ведь не грех.С ЖЕНОЙ ПРИЕХАЛ.Она местного лавочника нашла.Дело житейское.Не все трудности адаптации выдерживают.Люди в проблемах ярче проявляются,к сожалению.В общем все общие деньги со счёта сняла  и…Его с квартиры съёмной выгнали,хорошо хоть в суд за неуплату не подали.Пожалели…и на том спасибо.Языка нет,работы тоже.Пить начал и вот…

   АЗРАИЛ:- А всё от отсутствия в нас веры.

Свирский:- Вы знаете,я уже не молод и одно лишь усвоил;-Не осуждай.Можешь-помоги.А нет-не лезь в душу.  Азраил:- Но ведь и это не вечно.Когда нибудь этот вокзал достроят и что тогда?

 Свирский:- Да что тогда…В другое место пойдём.Главное ,что у нас своя мини-коммуна.Это великое дело.Не улыбайтесь.Вы этого ещё не осознали.Вот и Андрей,несмотрите,что фонфарон.Несчастный мечтатель.Романтик.Да,да.Именно.У него плоскостопие,в армии вообще не был,а мнит себя Рембо.Так зачем отбирать мечту?Ну,подкалываем,но он не обижается.Игра такая.

Азраил:-Но ведь это,как город Лота.Как   Садом и Гамора.

Свирский:- А разве это не так?Во всём мире?Ну,тут мы пока чужие,понятно.А что,там,откуда мы прибыли лучше? Люди везде стали чужими.Вот что страшно.НЕНУЖНЫМИ.

Азраил:-Так что,смириться?

Свирский:- Не знаю.Вот есть идея к мёртвому морю податься. В Кумран..В пустошь…

Азраил:-На этой земле зарождалась мораль мира.И где же она!? Пророки,юродивые,провидцы…

Свирский:-Природа видно такая,распологает.

Азраил :- ( взрываясь) Да при чём тут природа? Человек ,человек где!?

Свирский:-Да вы не волнуйтесь так.Человек…Бог…Всё это метафора.Да и религии созданы не для Него,а для нас и нами.Бог или един для всех или…именно.И ЗАКОН должен быть один,что любой стремящийся к истине и любви-сын Божий.

Азраил:-Всеобщая любовь это же абсурд,вы понимаете?

Свирский:-я же не идиот.Понимаю.Как в искажённом зеркале.Но если об этом всё время думать,то можно и до психушки докатиться.А заканчивать там свои дни мне почему-то не хочется. 

Азраил:-Безумие уже грядёт. Я уже ничего не понимаю.    Ни- че- го.   

Свирский:- .А мы вот так коммуналкой и живём.Притёрлись.Но я тут временно.За мной должны приехать. Забрать…Временное пристанище. ( ДОСТАЁТ ИЗ ЗАСАЛЕННОЙ СУМКИ ПИЩУ) Лёвик,ты бы чайник поставил.А вы,изиняюсь спросить,кто будете?

Азраил:-Прохожий. ( устало) Просто прохожий.

Свирский:-Чтоже,бывает.Всё в жизни бывает.Ладно,сейчас кушать будем.Свирский:-Соня,кружечку неси.Сейчас чаёк будет. ( симпатичная девушка лет двадцати пяти протягивае Свирскому кружку)Посиди чуток.Ничего со Шмуликом не случится.

Азраил:-Торопишься?

Сонька:-Шмулик один.Ломка у него.Он вылечится,я знаю.Он мне жизнь вернул.Как же его оставить?

Азраил:-ЧТО,СОВСЕМ ПЛОХ?

Сонька:- Он меня из барделя спас.Он от тоски колоться начал.

Азраил:- У каждого свой путь.

Сонька:- Да какой путь!? От тоски он.И меня сначала в своём доме спрятал.Там такие бандюги были.Не побоялся.А когда его родители из отпуска вернулись,такой скандал был.Я уже немного иврит понимаю. Но он меня не бросил.Вместе ушли и…вот тут пока.Плохо ему.Ломка.Но он перетерпеть решил.Да и мне некуда идти.Документы эти уроды забрали.В полицию обратиться хотела,но ведь вышлют из страны.А Шмулик без меня не выживет.Некуда мне.

Азраил:-Так что же ты дурёха приехала?

Сонька:-А что было делать? У нас работы нет,мамка больная.Спиваются все.А тут конкурс на горничных объявили и отбор.А ЭТО ВСЁ ЖЕ ПРИЛИЧНО.Кто же знал.У нас в городке тоже долго не протянешь.Даже на панель.Разве что на трассу дальнобойщиков обслуживать.А ТУТ –ГОРНИЧНАЯ…Вот и купилась.Работа за границей…заработок…мамке думала подсоблю и сама из этого городка наконец сбегу.Вот и поехала.Сначала в Египет,затем бедуины через пустыню в Израиль переправили и в пустыне…страшные они.Дикие.Потом документы забрали и всё.Да и до полиции ещё добраться надо.Намаялась.Одна у нас строптивая была,так её на наркоту подсадили…Секс-зомби сделали.

Азраил:-Дурёха,организаций для помощи хватает.

Сонька:-А я откуда знала?Мне уже нигде счастья не видать.Вот только Шмулика жалко.

Азраил:-Это ты брось.Магдалина грешницей была,а стала святой.А ты вообще не по своей воле такую долю приняла.Всё перетрётся.

Сонька:- ( вздыхая) Когда только? К Шмулику идти надо.Тяжело ему.Студент..Но он выздоровеет…Справится.

Азраил :- Непременно.Выдержит.Главное-верить.

Сонька:-Я и верю.Пусть не сразу.Пусть медленно.Я присмотрю.

Свирский:-( Подносит ей чай)  Попей.

Сонька:- Я Шмулику отнесу. ( уходит.)

Свирский :- Молодец она.Главное сохранять надежду,даже когда её совсем немного.Надо к Мёртвому морю перебераться.Там к Богу ближе.Энергетика там такая.Не зря в те места от суеты жизненной сбегали.Очистить душу.Вот если согласятся…

Азраил:-( зажимая голову ладонями) Я очень устал.Очень.Невыносимо. ( уходит в угол)

Свирский:-Да,душа,она как рана.Зудит. Отдохни ,мил человек..Утро вечера мудренее.Что-то будет. ( Уходит,оставляя зажжённую свечу  рядом с Азраилом.
Возвращается  Андрей.

Андрей :- Ну что,по окопам разбрелись? Вот,арак,на сигару гаванскую выменял.Арончик,стаканы давай.

Свирский:- ( придирчиво рассматривает бутылку на свет)  Э…а чего начатая?Присосаться успел?

Андрей:-Да и сигара,ха-ха,была начатая.И чего ты датошный такой,а?Сразу видно бухгалтер-бюстгалтер.Крыса тыловая.Ты лучше тару сообрази. Разливать буду. Э…выпьет кто стакан арака,тот поскачет ,как макака. Геее….Похлеще кавээна будет. ( Азраилу) Ты не думай,я за Ароныча кому хошь…Не веришь?
АЗРАИЛ:-верю,верю.

Андрей:- Я когда в спецназе..Да..Этой ладонью кирпичи расшибал..Я чего тебе скажу,сынок его,ну,Ароныча,тот ещё падла.Всю его пенсию на себя переписал.Сам сволота,как денди.Шмотьё,то да сё.А когда из дома уходил пробки электрические,понимаешь вывинчивал,чтоб старик свет не жёг.Я его однажды видил,Арончик из далека показывал.Ох и руки чесались,…В элитном кафе в центре завтракать изволит.Я там.ну это,бутылки собирал.Мне то это Ароныч по пьяне сболтнул.Ты уж ни-ни.Убивался он больно.А как тут не убиваться? Он папашке на день пол.коробочки йогурта оставлял и картошину.Или яйцо.Эстет хренов.Вот падла.Но старик не жалуется.Да и кто слушать будет? У всех своих тараканов хватает.Так этот гад его со съёмной квартиры выкинул.Вернее оставил без денег,а сам смылся.Говорят,что купил себе на отца якобы то же.На общую ссуду.Вот он и мается с тех пор,но так лучше,чем с этим гадом жить.Попался бы он мне под Кандагаром…
Свирский что-то бормоча ставит на стол разномастные стаканы.Андрей бережно разливает .По очереди желающие подходят,выпивают и возвращаются на свои места.

Андрей:-Эй,Лёвик.Пригуби.

Лёва:- Н-нет.В-вредно. Я лучше Н-нюру выгуляю.

Андрей :- ( заржал)  Не огуляй только.Топай,нам больше будет.

 Лёва взяв бережно на руки собаку,выходит.

Андрей:- ( разливая) Вот бля,тихоня.Это водка-то вредна? Бабтист явно.В душе…Как-же,погулять он пошёл.Да он своего бобика дрючит. Так как бобик,ха-ха-сучка.А звать её Нюрка.Ой,умора.Ну,а ты –то кем будешь.
Азраил:-Гостем.Всего лишь гостем.

Андрей :- (залпом выпивая ) Гостем говоришь? А мы тут в жизни этой все гости. А я такую жизнь прошёл…Тут думал всё ништяк будет. На семитрейлер сдать хотел,так там инструктор падла…Сам ездить не умеет,а других учит…им бы только бабки содрать.А я между прочим механик высшей пробы.

Свирский:=Точно,клейма  ставить негде.

Андрей:-Сгинь.Да таких,как я тут не делают.А мне ездить не умеешь…Да нигде,как я не ездиют.

Свирский:- ( передразнивая)  Ездиют…

Андрей :-Ну,не ездиют,а ехают.Да и на заводике поработал.Смотреть тошно…Работать не умеют.Я им показал,как надо,а они чегой-то там лепечут,что мол я им станок сломал.Конкуренции испугались.
Тихо заходят Алон с девушкой.Садятся в стороне на большом матраце.Девушка с наслаждением курит,Алон расчехлив гитару тихо перебирает струны.

Андрей:- Да я на том заводике по восемь тысяч получал.

Свирский:- ну да.И машину,и яхту…

Андрей:-Да интриги всё…интриги…зависть…Да мне если хочешь знать полкаш из израильских коммандос предложение сделал,когда узнал ,где я служил.Да.. ( язык всё более заплетается) Грит,таких спецов мол у нас,как вы Андрей Викторович у нас нет.Ну,нет,понимаешь.А молодняк обучать надо.Надо! Но у меня штырь в ноге,понимаешь?Но я подумать обещал.Да.Вот курить брошу,с этим делом правда завязать придётся. Мне мужики в армию надо.Вот мне бывало боец говорит:-ты,сержант Ки-как отец родной.Понял? Папа тоесть. Д-да,лягу я…Завтра расскажу…Мне комбат говорит ,мол без тебя старлей…без тебя…( засыпает) 
Свирский: - Всё. Концерт окончен. ( налил немного водки,выпил.) Генерал наш ,надежда армии отключился. И мне пора.Располагайтесь.Когда ляжете,свечи задуйте. ( шаркая ногами растворяется в углу)

Азраил :- Вы тоже гость?

Алон:-Пожалуй,именно гость.Перекати поле.Однажды я понял,что если сидеть в запертой комнате,то врядли увидишь,что наступило утро.Иллюзии,которые развеялись.Необоснованные возможно,но всё же.
Азраил:-У всех они свои..

Алон:- Да,конечно.Пусть даже банальные до жути. Море…пальмы…Когда от тебя ждут клоунаду,трудно убедить ,что существует и нечто иное.Творчество не может идти за толпой.Оно должно вести…не важно куда.

Азраил:-Как дудочка крысолова…

Алон:- Дудочка ? Возможно.Я ведь актёр.Везде пробовался,но кто с корявым языком может нормально разговаривать с публикой? Смешно ведь по заученному на бумажке тексту  выйти за его рамки.А творчество,это импровизация.В ней воздух,а без воздуха то как? Я и в эпизотиках на съёмках подрабатывал.Там правда люди интересные попадались.Общение…Много чего было…много.И вот зря говорят,что хапуг полно.Есть конечно,но отзывчивых больше.
Азраил :-Да уж….где же они попрятались?

Алон:-Зря вы так.Одним словом…а ведь одним и не скажешь.Вот вы упоминули…(читает)

А свирель давно уже не звучит.

Кто же выведет из города крыс?

Крылья потерявший Икар,

Падает безжалостно вниз.

Штора вздыбилась,раскрылось окно.

Праведник последний влез на карниз.

И закрыв глаза,чтоб не видеть нас,
Он шагнул взлетая вверх,а не вниз….

Девчонка:- Бр-рр.Ну и темы у тебя. Как после ломки.А что-то весёленькое можешь ?

Алон:-Да не весело как то.Хотя,ну разве немного грустную.

Девчонка:- А давай.

Алон:- ( перебирая струны гитары) С утра пойду тремп на Акко ловить.Там будет фестиваль альтернативных театров.Интересно. Затем в Цфат на конкурс клейзмеров.Люблю идышскую музыку,хотя ни фига слов не понимаю.Но душой слушаю. А затем….( тихо запел)
Я белая птица,такой  предстояло родиться.

С собратьями в вольном полёте мне знаю не слиться.

Так может мне к солнцу взлететь,чтоб оно опалило?

Чтоб чёрная копоть мне белые крылья покрыла.

Но жизнь то одна и не важно ,что ты не такая.

Облака проплывут над тобой ветерком задевая.

И одно светит солнце для всех ярко-жгучего цвета.

Отчего же тогда для меня не осталось просвета?

Моя белая масть не отличие,а путь испытания.

Не сменить мне обличье,напрасны я знаю,старания.

Моё место вне стаи,но неба ведь нету другого.
А чёрная стая меня взять к себе не готова.

Быть вороном белым не очень завидная участь.

Так стоит стремиться ли в стаю страдая и мучась?

Ведь в общем полёте нет места тому,кто иначе,

Поёт свою песню,смеётся иначе и плачет.

И всё таки крылья расправив,хотя на излёте.

Под всплесками звёзд закружусь я в свободном полёте.

А где-то внизу остаётся пусть чёрная стая.

-Подумаю я навсегда этот край покидая.

Девчонка:- ( просительно прижала ладони к груди) А можно я с тобой пойду?

Алон:- Тебе домой надо. Да и я-вольная птица.Зачем тебе это?У тебя всё ещё в переди.

Девчонка :- Да что  впереди? Что!? Я ведь всё равно домой не вернусь.Понимаешь!? Не нужна я там.
Алон :-Ну,не знаю.Не знаю..Я привык отвечать только за себя.Помнишь,как у Экзюпери ?

Девчонка:-КОГО?

Алон:-Маленький принц.

Девчонка :- ( радостно) Знаю…Читала…Кажется…Давно…

Алон:-Там слова важные есть.Про тех .кого мы  приручили.

Девчонка:- А ты меня приручи….ну,пожалуйста….я обузой не буду…честно…и деньги мне твои не нужны.

Алон:-А у меня их и нет.

Девчонка:-Сама заработаю.Ну что ты из себя крутого строишь? М ы могли бы дуэтом выступать. Я между прочим пантомимой занималась.Вот сейчас покажу..
Алон:-Не стоит.Да и люди отдыхают.

Девчонка :- ( пророчески) Ведь когда нибудь ты устанешь.Поговорить просто захочешь не с пустотой.

Алон:-Посмотрим…Утром…Спать пора.( растянулся на матраце) Ауфидерзейн.

Азраил тушит свечи.

Свет прожектора перемещается на человека театра.

Человек театра:- Вот наконец и наши герои засыпают.Ведь сон приходит ко всем без исключения.Тревожно спит Азраил так и не найдя праведников.Похрапывает и причмокывает во сне Лёва.Не найти покоя и Свирскому. (прислушивается) Спит.Что ему снится? Но у театра, хотя это и не совсем скромно,есть возможность заглянуть в его беспокойный сон. 
Свет фиксируется на Свирском.

Свирский сидит понурив голову, облокотясь о стену на фоне тихой мелодии из его прошлого.В луче прожектора появляется его покойная жена Рива.

Рива:- Арон,не сиди у стены.Спину застудишь.Надень кацавейку.

Свирский:- ( очнувшись) Рива? Ривочка…Ты…Но,как? Ты же….

Рива:-Не говори глупостей.Я Не умерла.Что за фантазии.Ты же видишь.

Свирский :-Да,да…вижу.Ривочка,как…

Рива:- Как?Всё хорошо ,дорогой.Не беспокойся.Тебе привет от мамы, от Давида.
Свирский:- Д.. Давида ? Но он же умер ,когда ему был всего год.

Рива:- Там, не умирают . Там все наши и представляешь,не ругаются даже.Кто бы мог подумать?

Свирский :-И меня уже ждут?

Рива:- Не мели чепуху. Тебе ещё жить. Я-то знаю.

Свирский:- Останься…Мне так плохо…Душа на клочки.

Рива :- ( подходит,гладит по голове,как ребёнка) Я знаю.Знаю…Если бы я была с тобой..Нет,ну подумать только,как он мог так поступить?

Свирский:-Он –наш сын.

Рива:- А ведь был такой милый мальчик.

Свирский:- Милый…это ты ему всё с рук спускала.

Рива:- Не давала мне его даже отшлёпать.

  Рива:-

Ребёнка нельзя наказывать. Кто знает сколько проблем его потом ждёт…

Свирский:- Вот и выросло,что выросло.

Рива:- Но это наш сын.

Свирский:- ( обречённо) Это наш сын.

Рива:- Ну,как я могла его не баловать? Сам подумай? Мне всего четыре годика было,но помню,как в эвакуации жили.Не было хлеба,просила у мамы крошки.А и их не было,просто без сил засыпала…Ну как я могла такое забыть? Как?!

Свирский:- Ты не могла Ривочка…А…ты…может…возьмёшь меня с собой? Я так устал..устал…
Рива:-Не могу,милый.У каждого свой срок.Но мы встретимся,милый.Обязательно.

Свирский:- А помнишь,как мы познакомились? Я пригласил тебя на танго.

Рива:- Да,старое танго.

Свирский:- Я так боялся,что ты откажешь и будешь танцевать с Гроссманом.

Рива:- Ой,я на него даже не смотрела.

Свирский :- Ну да…Я видел..

Рива:- И что ты видил? Ну разве чуть-чуть.

 Свирский :- А ты была самой…самой…
Рива:- Льстец...

Свирский :-Ну разве самую малость..Давай станцуем ?

Рива:- С ума сбежал?

Свирский:- ( смеётся) Сейчас говорят « крыша поехала «.

Рива:- Куда?

Свирский:- Так у Бердичев.Давно я не смеялся.Давай станцуем…

Рива:- Но твоя спина…

Свирский :- А что спина ? Если о ней не думать…

Рива:- ( смеясь) Но ты же не аргентинец.

Свирский :- Я просто старый евреец,но…( Усиливается звук зовущег к танцу танго.)
Свирски сначала кряхтя встаёт,затем словно скидывая годы  галантно раскланивается и…как могут…,а могут они всё же не плохо…танцуют  танго.

Рива:- Ты ещё хоть куда.

Свирский :- А то…

Рива:- Ну вот мне и пора. Нет,не говори ничего…( прикладывает ладонь к его губам) Я всё знаю…Я с тобой.Ты ещё нужен на земле.Запомни.

Свирский:- Но почему ты раньше не приходила?  Почему?!

Рива:- Я всегда с тобой.

Свирский:- Постой…. ( но лёгкая дымка поглощает  её)

Свирский :- Нет…нет ! Так не должно быть. Не должно. ( с плачем отворачивается к стене.)
Человек от театра:- Сон приходит к нашим героям и как спасение,и как мука.Сны….Величайшая тайна. Вот беспокойно,в забытьи постанывает Азраил.Сомнения раздирают его душу на части.Познавшие свою ничтожность смогут ли оценить чистоту помыслов?Нет,он не новый пророк.Просто человек.Ведь это самое трудное,быть просто человеком.Познавшие зло и несправедливость,думает он,как никто должны понять значение добра.Но…кажется он очнулся.  ( уходит в темноту)
Азраил встал,на ощуп зажёг свечу,добравшись до стола из пластиковой бутылки выпил затхлую воду. А  по периметру сцены оживают сны. Мимо ,как огромный ,наполненный гелием шар пронёсся по воздуху толстяк Лёва,блаженно улыбаясь и прижимая к груди свою Нюру. Мелькнула и исчезла тельняшка Андрея. С неприятным звуком клацали вставные челюсти Свирского.На заднем плане АЛОН медленно углубляется в морскую пучину что=то наигрывая на гитаре.
Азраил:-Скорее…бежать из Садома.Из этого проклятого зазеркалья.Не оборачиваясь назад.Да,я слаб.Я не могу вывести из города крыс. А он , гитарист сможет.Он сможет.Он выведет.А я…как Моисей,дойдя до святой земли ,не смогу вступить в неё…Но он выведет.
(Слышна музыка свирели.) Но почему свирель? Он же играет на гитаре…(Обессиленно падает на колени) Стоп! Хватит! ХВАТИТ!!!

Сны исчезают.Азраил судорожно пьёт.Затравленно оглядывая помещение подходит к Алону.Тормошит его.

Алон:- А,что?

Азраил:-Вставайте…вам надо идти…только вы сможете…понимаете?

Алон :- Ничего не понимаю…Что вам надо?

Азраил:-Идите…вы должны уйти…( трясёт его).

Алон:- Да,отцепитесь от меня. Сумашедчий. Подруга вставай. Если ещё не передумала.Уходим.Тут стало не безопасно. (   собирает вещи)  
Азраил:-Идите…идите.И  я пойду…пойду….( Уходит)

На заднике прекция города в каком то сюрреалистическом виде.Силуэты изломанных линий домов нависают в предрассветном полумраке над одиноко идущим под слабо светящими фонарями Азраила.

Азраил:- Я устал. Утал искать праведников.Все виноваты..Действием или бездействием своим.Нет безвинных. ( ужаснувшись своему открытию) Быть может грех и человек едины и искать праведников бессмысленно.Таковых просто нет. Тогда…тогда и моя миссия никчемна. Господи,вразуми! Пустота…сплошная тьма. ( подходит к авансцене ,за которой угадывается просыпающаяся автотрасса,где уже мчались первые утренние потоки машин.Влез пошатываясь на него.) Я взял на себя то,что не могу выполнить. Я в рассудке. Я не болен.Хотя и рвётся на части от бессмысленности душа.Я понимаю и мыслю. Так почему же они так долго держали меня в больнице,эти ангелы в белых халатах? Как же можно соединить несоеденимое? Нет,  болен  окружающий меня мир с его лицемерием и ложью. И мне нет места в нём. Боже! ( вознёс он руки к небу)  Я знаю,ты примешь меня. ( делает шаг в ….Свет резко обрывается,а из темноты доносится последний крик Азраила)- А если нет?
Подвал. Уже рассвело. Обитатели начинают оживать.Вбегает запыхавшийся Лёва.

Андрей:- Ну,чего пыхтишь?

ЛЁВА:-(Взволнованно) Бэ…бэ…
Андрей:- Чего мычишь? Облава что ли? Телься давай.

Лёва:- Аз-зраил.

Андрей:- Ну,ушёл. И бес с ним.Пространства больше.

Свирский:- Да погоди ты.Дай человеку сказать.Попей водички Лёва.Вот так. Молодец.Посади Нюру. Не убежит.

Андрей:-Ха,цирк.

 Лёва:-Он…он …с моста…Я следом шёл.В-видел. Как с-сиганёт.

Андрей:- Не заливаешь? 

Сонька:-Господи!

 Андрей:- Отмучился. Помянуть надо.

Свирский :- Да уймись ты. А это точно?

Лёва:- Точнее некуда. Вот и Нюра видела.
Андрей:- Ну,если Нюра….

Бомжиха:-Ой страсти. Достало видать.Да,прекрати Додик. Уймись сказала.У людей горе,а у тебя одно на уме.

Андрей:- Гы,так он же не понимает.

Бомжиха:- ( обиженно) Всё он понимает.

Андрей:- ( пытается объяснить жестами)  Азраил….смерть…понимаешь? Секир башка….Ну чё лыбишься,кукла румынская?Мост…Прыгать…Фирштейн?

Свирский:- Хватит балаган устраивать.К уходу нужно относится с почтением.Все там будем.

Андрей:-Тьфу…тьфу…Вот,даже Додик проникся.К дурёхе нашей не лезет.

Бомжиха:-Сам дурень.Свирский:- Всё.это знак с выше.И \дти надо.Это не просто уход.Это очистительная жертва.За нас.Идти надо.В Кумран.К  мёртвому морю.
Андрей:- ( чешет грудь) Ты думаешь..Стрёмно..Прижились  мы тут.

Свирский:- Тут и сдохнем.Это наш шанс,понимаете.Последний быть может. В дерьме живём.Это нам знак,понимаете?Чтобы мы прозрели.

Андрей:- Протрезвели,что ли.

Свирский:- Хватит ёрничать.Хватит.

Андрей:-Да я что. Это…по привычке.

Свирский:- А там новую жизнь начнём.Ну,сколько кому осталось.

Сонька:-Правильно.И Шмулику уже легче.А там совсем на ноги встанет.Я-верю.

Свирский:-Да,мы в грязи.Но ведь всё ещё можно изменить.Даже на склоне жизни.

Андрей:- Да…это…но я…без поллитры не выдержу….долго.

Свирский:-Постепенно. Ты же боец.

Андрей:- Это да…Вот когда я…

Свирский:- Никакого давления. Шаг за шагом. Мы справимся.Друг за друга.

Бомжига:- Ага.как одна семья.

Свирский:-Именно.Неужели мы не люди? Ну,сломались.Обстоятельства…Но ведь можно попытаться. Ведь можно..

Андрей:-А то…Я когда ..( потупившись замолкает)

Свирский:-В каждом есть что-то светлое..Пренепременно.

Бомжиха:-Страшно.

Лёва:-К-как прыжок в воду.Да?

Свирский:- Тут иначе так и сгинем,как крысы.Лучше на свободе,на воздухе…попробовать надо.Что мы теряем?
Андрей :- А, ёлы-моталы.Жизня то одна.А там…будет день,будет и пища. Я готов.

СОНЯ:- И мы со Шмуликом.

Бомжиха:-А дойдёт?

Андрей:- Дойдёт. Додик поможет.

Соня:-Я его низачто не брошу.

Лёва:-А я Нюру.

Свирский:- Куда же мы без неё.

Андрей:- А боссу скажем?

Свирский:- Зачем? Ему и тут хорошо,а нам поводок ни к чему.

Андрей:-Это точно. Вот помню..

Бомжиха:- Да знаем мы.

Свирский:- Не важно.Лишь бы человеком остаться.Правда ,Андрюха?

Андрей: - ( впервые смущённо) Вот именно.А Я..ЭХ, ( рубанул рукой)

Бомжиха:- Место обжитое терять страшно…но..мы идём.

Свирский:-Нет ни слабых,ни чистых,ни грязных.Есть только потерявшие надежду и обредшие её.

Додик :- Э..зеер гут.

Андрей:- О,наш секс-гигант заговорил..Ес…ЕС…аллес капут.Давайте на посашок.Не пропадать же добру. ( ВЫПИВАЮТ). Ничё, на Мёртвом море отмоемся.

Свирский:- ( ПРО СЕБЯ) Дойти бы….Блажен,кто верует.
Затемнение.Затем на заднике на фоне восходящего солнца мы видим несуразные фигуры наших героев,они дружной,хотя и не очень стройной стайкой постепенно удаляются от нас и застывают на этом фоне,фоне возрождающейся надежды.А луч выводит на просцениум человека от театра.

Человек театра:-

ЧИТАЕТ:
 
Мы возвращаемся в пустыню,
Чтобы себя самих найти.
Меж золотом песка и синью
Небесной,скрыты все пути.
И лет уже не сорок надо,
А целый,как ни скорбно,век.
Чтобы изжили суть разлада,
И в нас воскрес вновь человек.
Средь тишины в ушах звенящей.
Средь зноя,жажды,пустоты.
Пусть голос Господа разящий,
Вернёт значение чистоты.
Мы возвращаемся в пустыню.
Не панацея,может быть.
Найти духовную святыню,
Чтоб души в душах возродить.

Вот такая история.О,нет,не финал.Будем надеяться,что  несмотря ни на что их жизнь только начинается.Ведь главное в ней, это верить и любить.И всё тогда изменится.Вы попробуйте и у вас это получится наверняка. 

( нарастает музыка и всё пространство сцены заполняет вид моря под яркими лучами взошедшего солнца.А всё остальное не так уже и важно.)

КОНЕЦ.
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