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Любовь Ивановна Булгакова - ночной продавец цветов в салоне «Семицветик» 
в одном из Областных городов Центральной России, (рядом с центром) - 55 лет, приятной полноты, седовласая моложавая женщина.
Ксения - хозяйка салона «Семицветик» - 40 лет, голубоглазая приятная блондинка.
София - ее родная сестра, совладелица салона «Семицветик» - 45лет, приятная блондинка.
Николя -  только что освободившийся вор - 58 лет, приятный худощавый высокий брюнет.
Ника - девушка-воровка, (продавец ворованного товара), наркоманка, хрупкая, маленькая,  милая брюнетка с длинными волосами - 27 лет.
Дмитрий - богатый клиент салона «Семицветик», 37  лет, стильно одетый  молодой человек, очень уверенный в себе, и твердый в своих  решениях, бизнесмен.
Серж - наркоман,  хорошо одетый  молодой человек, брюнет, 30 лет. 
Семейная пара: Мужчина - (40 лет)  и Женщина(30лет ) - очень похожие  друг на друга.
Три молодых человека:
Первый молодой человек - 30 лет, стиляга, покупающий цветы директрисе на корпоратив.
Второй молодой человек – байкер - 25 лет, покупающий цветы любимой девушке.
Третий молодой человек – студент - 22-24 лет, покупающий цветы на похороны учительнице. 
Отец Любы – (звонит по телефону) – запись
В видеоролике:
Мама Ники – женщина - 50 лет, (роль без слов).
Лизонька – дочка Ники -  1.5 года, (роль без слов).
.




Первый акт

Зима. Наше время .2019год. Ночь. 24 декабря – католическое Рождество. Уже давно началась предновогодняя суета. Цветочный салон «Семицветик»  находится  почти в центре  Областного города Центральной России. Имеет форму полумесяца с двумя входами. За окном салона тихо идет снег. В салоне уютно и красиво, но довольно прохладно, так как живым цветам нужна  низкая температура. И снаружи и внутри сверкают новогодние украшения и гирлянды. Беспрерывно звучит современная ритмичная инструментальная  музыка – работает радиоприемник.
СЦЕНА ПЕРВАЯ
Хозяйки Ксения и София обрезают свежие, только что привезенные цветы  с  оптового рынка из Москвы, выставляют их в вазы, ведра в 2–ве подсобки и на витрины.
Любовь Ивановна Булгакова торопится на работу, входит в салон «Семицветик». Здоровается. Расстегивает куртку, проходит в 1 подсобку (она же  кухня.), вешает одежду, снимает перчатки, ставит сумку на стол, выкладывает телефон, достает   расческу, расчесывается перед зеркальцем, красит губы блеском и начинает общаться с хозяйками салона Ксенией и Софией.

Люба. (улыбается). Добрый вечер! Прекрасно съездили?.. О!О!О! Вижу, вижу -  кустовые желтые, розовые, кремовые, и  даже голубые розы…значит, торговля будет! Мягкие игрушки  -  собачки, тигрята, мышки, – красота, да   и  только! Какие Вы молодцы!
Ксения. Да.  В этот раз привезли все, что хотели! Также много белых ирисов… эустома, лилии и хризантемы, много горшочного товара, шикарные розы «Пинк Флоид», «Альма», «Полар Стар», «Императрица Фарах», «Николь», «Кинг-Конг» 120см, «Тенека» 150см! - посмотри какой высокий бокал!
Люба.   О, нежнейшая «Пикуба» -  аж, голова кружится! 
София. Люба, с сегодняшней ночи никаких скидок! Если клиенты начинают торговаться  - обсуждаем каждую ситуацию только по звонку. Мы на связи! Начинаются Новогодние  и рождественские праздники!
Ксения. Еще вот  о чем, мы хотели с тобой поговорить  -  днем приходил участковый. Здесь со всеми дневными продавцами - был проведен инструктаж о том, что мы, сотрудники  цветочного салона «Семицветик» - краденный товар не покупаем по дешевке у наркоманов и прочих «темных лиц»,  и не способствуем незаконной торговле! Мысль моя  ясна? 
София. Люба, это очень серьезно! Я, как хозяйка  салона даже расписалась в документе. Пожалуйста - не подведи! Ты знаешь, что  такое ночь!... Так. Ну, вроде как  все оприходовали и  привели в порядок! Слава Богу! Всё.. домой, в ванную, чай с травами и в постельку...Устала... Люба, товара  много, я опустила температуру с 10 градусов до 8.  Не мерзни - вот,  одень  мою овчинную  безрукавку - она очень теплая,   тебе будет в пору. Болеть некогда, больничный не дам! 
Люба.   Я сегодня очень хорошо оделась.  Буду замерзать - тогда одену!
Ксения. Пока народ не пошел, попей кофе. Мы смели уже все обрезки, сейчас захватим мешок с мусором, а ты сделай влажную  уборку. София, поехали …  мне еще  уроки  у сына проверять и готовить обед на завтра. Да, Люба, цветы во всех корзинах, коробках обновлены, все выставлено на витрину,  цены на ценниках уже со скидками. Вот эти маленькие корзиночки можешь продать по дешевле… короче, как сможешь… они уже стоят третий день..(одевается.) Если что-то непонятно - звони. 
Ну, все,  пока-пока… мы на связи!
Люба.   Хорошего вечера. Не переживайте, «все будет, как в лучших домах Парижа!»
София.(застегивает куртку). Любовь, помнишь уговор – если вдруг, богатые клиенты - звонишь мне, и я  через три минуты буду в салоне. Пожалуйста, не собирай сама букеты. Ты молодец, все схватываешь на лету, но  всего лишь четыре месяца в ученицах…. Флорист из тебя «еще не ах», поэтому, далеко не все у тебя получается, еще 35 роз как-то по - божески собираешь, а вот из 55, 101 розы  букет не  сделаешь, как надо… Пока готовишь, обрезаешь розы, пока выбираешь упаковку – я прилечу и во всем помогу. Всё нужно делать, как следует и красиво – у нас салон «Семицветик», а не просто  киоск или магазинчик! Нас в городе  все знают – марка обязывает! Касса на месте, как всегда. Остаток пересчитай – на сдачу оставили шесть тысяч пятьсот рулей.
Люба.  Ок! Все понятно! 

[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]Люба одела все таки безрукавку, перчатки, взяла тряпку протерла рабочий стол, поправила как ей нужно  ножницы, рулоны упаковочной бумаги, пересчитала кассу  в шкатулке «книга», убрала  ее  по глубже в ящик стола, взяла швабру и  стала протирать пол в салоне. Уже почти закончила уборку, как вошел  Первый молодой человек - стильный высокий брюнет.

[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]Первый молодой человек. Добрый вечер! Любовь…не вижу бейдж...
Люба….А,…не видно… Поправлю сейчас. Добрый вечер, молодой человек!
Первый молодой человек. Ага, теперь вижу! Любовь Ивановна, у меня к Вам просьба… Я очень тороплюсь на корпоратив… Мне  нужен букет директрисе… Помогите мне, пожалуйста, и быстро… у меня прямо..на это минутки..
Люба. Пожалуйста, выбирайте! Что любит Ваша директриса?
Первый молодой человек. Да, в том то, и дело… что я  о ней пока ничего не знаю… я только около месяца работаю в компании, и как то не ловко было спрашивать об этом  у сослуживцев… еще,  что  подумают… а  я вижу, что она мне  оказывает… знаки внимание… понимаете о чем… я? Хочу..как бы в благодарность..
Люба. Я вам обязательно помогу, в этом  мой прямой интерес… Расскажите мне коротко о ней. Какая она?
Первый молодой человек. Не понял. Зачем это вам?
Люба. Ну, я как женщина, должна ее  представить - как же  мне тогда  вам помочь, если не вы, ни я не знаем ее предпочтений?
Первый молодой человек. А, понял… Ну, она немного полновата, лет на пятнадцать старше меня, стильная, ухоженная, крашеная в жгуче-черный цвет… такая  яркая- яркая!
Люба. Негусто, конечно… ну, ладно… давайте рассуждать: розы белые и красные на высоком стебле и с высоким крупным бокалом любят все дамы, ну, или почти все! Поэтому тут будет стопроцентное попадание! Вот, свежайшие розы -  только выставили  на витрину – выбирайте! Сколько штук?
Первый молодой человек. Тут у вас  такая цена кусачая на ценниках… А, скидка будет?
Люба. У нас скидки начинаются только от 35 штук и выше.. Я всего лишь продавец. Купите, что вам мило. Это все равно будет от вашей души.
Первый молодой человек. А, вы как думаете? Я же сразу попросил вас мне помочь!
Люба. Если  ваша директриса яркая женщина, тогда нужно покупать «Пинк Флоид» -  они яркие, источают нежнейший аромат, ну и конечно же, нужно купить не менее 25-35 штук  -   во всяком  случае это будет приличный букет!
Первый молодой человек. Нет. 35 много, не по-тя-ну… давайте 15 и красивую упаковку...  и сделайте  его как-то по-пышнее.
Люба. Конечно.15 штук роз «Пинк Флоид» и вот эту упаковку белый ажур и широкую красную атласную ленту. Я правильно  вас поняла?
Первый молодой человек. Да! Только давайте по быстрее…всё… Значит, скидки не будет… будете считать по 180р.?
[bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK6]Люба. Да. У вас наличные или  карточка?
Первый молодой человек. Карта.
Люба. Отлично. (считает на калькуляторе.) С упаковкой ваш букет стоит  две тысячи восемьсот пятьдесят рублей.
Первый молодой человек. Как это две тысячи восемьсот пятьдесят рублей?
Люба.  Молодой человек, упаковочная бумага и атласная лента стоит тоже денег. Извините, повторюсь  -  я  всего лишь - продавец, поймите меня, правильно. Пожалуйста, введите пин код.
Первый молодой человек.(вводит пин и морщится недовольно). Это вообще…грабеж…
Люба.  Что сейчас стоит дешево? Вы же желаете составить о себе хорошее впечатление?
Первый молодой человек. Люба, ты всего лишь ночной продавец в цветочном салоне, я просил тебя … сделать мне букет, и более… ничего…!
Люба.  Молодой человек, я Вас обслужила с душой… и, я  к  вам - на  Вы!
Первый молодой человек… Да… пошла ты… курица….(поспешно выходит).
Люба.   Хам. Молодой хам. Знала бы… не помогала бы...(уже одна).

Звонок по телефону.
 
[bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK8]Ксения. Любовь Ивановна, как  у нас дела?
Люба.    Хорошо. Только продала букет на две тысячи восемьсот пятьдесят рублей. Знала бы.. не  продала бы..
Ксения. Мне пришла смс о поступлении денег, я увидела…. Почему не продала бы?
Люба.   Клиент попросил помощи в выборе цветов для директрисы на корпоратив. Помогла, обслужила, а потом на выходе клиент взял и обхамил…  
Ксения. Люба, ну мы же с тобой мудрые женщины… иногда встречаются глупенькие мужички, не обижайся… С почином тебя, дорогая! Ну, звони, если что.
Люба.    Ок!

[bookmark: OLE_LINK9][bookmark: OLE_LINK10]Сцена вторая

Входит Николя с пакетом.

Николя. Привет! Давай знакомиться..
Люба. Привет. А это обязательно? У меня на бейдже все написано. Любовь Ивановна Булгакова – ночной продавец цветов. Ничего популярного и выдающегося. Чем могу Вам быть полезной?
Николя. Николя! Только «откинулся» из «мест не столь отдаленных». Скоро Новый год - купи у меня товар по дешевке: кофе классный  в магазине 650, я тебе по 150 р., сыр Пармезан шведский  в магазине по 1000, я тебе по 300р, коньяк по 150… Есть  французские духи  настоящие…сговоримся!
Люба. Николя, я поняла, что ты любишь все «французское», послушай… у нас тут видеонаблюдение и в салоне, и на улице.. Торговать краденным нельзя – запрещено! А, потом, у меня нет денег с собой…
Николя. Ну, мы же кричать не будем…обо всем этом..  мы же «шопотком»… тихонечко… Тебе к праздничному Новогоднему столу… что разве не надо хороших продуктов, подарочков домочадцам? Скажи, что ты  прямо такая  честная и изумрудная… платиновая! Да, все мы люди - все есть пить хотим, и по слаще… Давай! Давай! Давай! Нет денег… скажи, только не мне…. Ты же получаешь с выручки каждую смену… Отдай из кассы! Ну, а потом ….
Люба. Николай, не мо-гу! Понимаешь, я на работе. Иди с Богом…! Мне очень  нравится и дорога моя работа! 
Николя. Ты, что, действительно, правильная?
[bookmark: OLE_LINK11][bookmark: OLE_LINK12]Люба. Да, ты что пристал то? Не правильная я, обычная. Но, ворованного покупать не буду. А потом,  участковый сегодня был тут и предупредил всех об ответственности… У них, кстати часто бывают и ночные рейды, не боишься?
Николя. Ой… ой… ой…. Вот только не надо «мне по ушам… ездить». Не надо! Умница-разумница! Ученые мы! У меня знаешь сколько «ходок»» - с четырнадцати лет, уже ничего не боюсь! И тебя всему могу научить, да так…. Что.. «Мама - не горюй!»
Люба.(строго). Так, как тебя там.. на французский манер - Николя! Выходи из салона! Мне работать надо!
Николя. Так нет же никого сейчас… 

[bookmark: OLE_LINK33][bookmark: OLE_LINK34]Отходит в конец салона, ко второму входу, делает вид, что выбирает  себе цветы.

[bookmark: OLE_LINK13][bookmark: OLE_LINK14][bookmark: OLE_LINK35][bookmark: OLE_LINK36][bookmark: OLE_LINK37]Сцена третья

Входит семейная пара.

Женщина. Добрый вечер!
Люба. Добрый. Проходите, пожалуйста. Чем могу вам быть полезной?
Женщина. Любовь Ивановна, у нас такая просьба… что у  вас есть такое интересненькое? Нас не волнует цена вопроса.. 
Мужчина. У нашей мамы завтра  юбилей – 85 лет! Она любит белые  или розовые махровые хризантемы.
Люба. Просто белые хризантемы - это будет  слишком просто, наверное. Может быть, есть смысл  выбрать  что-то по - солиднее, интересную коробку или корзину? Посмотрите, какая корзина красивая. Тут и хризантема, тут и орхидеи.  Все собрано сегодня днем!
Мужчина. А вот, если вот эту  коробку? Мне очень  понравилась - вот эта!
Женщина. Да, я согласна с выбором  супруга. Давайте нам  ее.
Люба. Вам коробку в пакет поставить? У нас есть большие пакеты.
Мужчина. Нет, не надо, мы вызовем  такси. А у вас есть какой-нибудь интересный декор, - поздравительную открыточку, например, вставить в коробку? 
Люба. Да, есть топперы, штекеры, открытки вот тут на этой стойке – выбирайте, пожалуйста!  
[bookmark: OLE_LINK15][bookmark: OLE_LINK16]Женщина. Вот, этот топпер - «Маме в любовью!»- вставьте, пожалуйста, Любовь  Ивановна,  и посчитайте все.
Люба. Отличный выбор! (считает на калькуляторе.) С Вас  десять тысяч пятьсот рублей. Расплачиваться будете карточкой?
Мужчина. Нет, наличными. Пожалуйста.
Люба. Спасибо Вам! Приходите еще  к  нам обязательно, будем рады вас видеть! Возьмите визитку салона. У нас есть свой сайт в интернете. Мы можем  оформить любой ваш заказ с доставкой на дом по телефону или по заявке через инет.
Женщина. А мы всегда к  вам ходим. Просто поздно сегодня…получилось… Из театра  идем под впечатлением… рассуждаем..  Проходили мимо.. решили, вот зайти… да, и повод….  У  мамы  юбилей!
Люба. Что смотрели?
Женщина. Питерский театр привез к нам  балет «Лебединое озеро»!
Люба. Да, я думаю впечатление сильное! Понимаю Вас! Я всего один раз была на балете в Москве, в Кремлевском Дворце съездов смотрела  спектакль «Золотом петушок» и это впечатление осталось на всю жизнь!
Мужчина.  Согласен,  с вами. Я тоже, к моему стыду, первый раз и  тоже покорен балетом… никогда бы не думал, что буду так удивлен самому себе! Думал не пойму и не понравится,  а получилось, все наоборот! Да, как красиво! А,  простите, хочу еще  спросить - воду в коробку как  цветам наливать? 
[bookmark: OLE_LINK17][bookmark: OLE_LINK18]Люба. Не наливайте много воды! И, еще одно правило – не брызгайте  водой на цветы,  и  поставьте коробку туда, где по прохладнее в квартире – например, на подоконник окна. Хорошего  Вам  юбилея! До свидания! 

[bookmark: OLE_LINK38][bookmark: OLE_LINK39]Люба записала  продажу в журнал, пересчитывает еще раз деньги и  убирает их в  шкатулку, затем  в стол. Николай все это время стоял в конце салона (у второго входа, отвернувшись), и, конечно же, слышал  о чем шла речь. 
Семейная пара вышла из салона «Семицветик»  и  Николай подошел к Любе.

[bookmark: OLE_LINK19][bookmark: OLE_LINK20]Сцена четвертая

Николя. Ой, ой…ой…. Какие  все интеллигенты…. До тошноты… Балет они смотрели… юбилей у них завтра… у мамы! ..Тьфу! Противно!
Люба. Зачем ты так? Красивая семейная пара, зашли в салон купить  цветы для мамы… Ты что, для мамы никогда цветов не покупал?
Николя. Что-о-о-о?... Моя мама  была алкоголичкой! Недавно сдохла! Это хорошо, что я «откинулся» уже в чистую, свободную квартиру и  не наблюдаю ее «концертов и истерик»…!
Люба. Не смей!
Николя.(опешил). Что не смей?... Ты, что не слышала, что я сказал?
Люба. У меня с мамой тоже не супер классные отношения…. Я тоже  многие ее поступки не понимала… и споры были, иногда и обижалась…. И не приезжала по долгу… Но, так как ты выражаешься… Это  просто какая-то вульгарная дикость! Не нам  матерей судить!
Николя. Ты, что прикидываешься, что ли? Я тебе сказал только что, у меня мать была алкоголичкой! Я с 14 лет по зонам… как в родном доме… Ты представляешь, я приходил на зону… мне мою кровать освобождали из ходки в ходку! У меня все там было своё! И в этом во всем - виновата моя мать!
Люба. Нет, не мать! А, ты сам! Просто - это твой выбор! Вот и всё! У очень многих людей  по тем или иным причинам пьют матери  или отцы, но далеко не все их дети становятся ворами, убийцами, тунеядцами! Я тебе расскажу случай из  моей жизни: – еще в молодости  - моими соседями была одна семья -  там пил отец. Он не просто пил - он гонял семью, состоящую из  жены и пятерых детей - каждый день! Но, когда случился с их отцом инсульт, старший сын ушел на время из престижного университета - взял академический отпуск,  и стал работать ночным сторожем. Сам лично ухаживал за отцом, мыл его, носил на руках, кормил из ложечки целых полтора года, пока тот не ушел в мир иной, хотя его мать – (супруга отца), отказалась в этом во всем  участвовать. Просто каждый из нас делает свой выбор! Я тоже «не пушистая…» У меня сейчас болеет мама, а я не рядом с ней…
[bookmark: OLE_LINK21][bookmark: OLE_LINK22]Николя. Почему же? Ты же, правильная! Живешь по понятиям!
Люба. Я не правильная, я  стараюсь быть просто элементарно честной… хоть в какой-то степени.. хотя бы  перед собой… и у  меня  это, поверь,  не всегда получается… Я ездила к матери несколько раз.. предлагала свои услуги, но меня родители выгоняли…  А сейчас, когда  я  устроилась на работу в салон  ночным продавцом и  мне это очень нравится… они звонят каждый день в любое время, и зовут меня вновь и вновь… но я  не еду…
Николя. Ну, ладно… «к нашим баранам…»  Деньги теперь в кассе есть и я вижу, что тебе  все, что я принес - нуж-но! (подмигивает, улыбаясь.) Бери, а то время на отдых  не останется….
Люба. Я же сказала, что ворованное покупать не буду… Не бу-ду, и все!
Николя. Слушай, ты  мне «все больше и больше нравишься!»
Расскажи мне немного о себе…
[bookmark: OLE_LINK23][bookmark: OLE_LINK24]Люба. Я же тебе только что рассказала - ездила несколько раз к родителям- предлагала свои  услуги – досмотреть их, как положено! Они меня выгоняли. Я перед пенсией -  работы нет -  вот, нашла  в салоне работу ночными продавцом. Замужем. Дети  взрослые. Муж дома. Всё! 
Николя. Муж есть? Понятно! У, такой, как ты муж должен быть обязательно!
Люба. Почему обязательно? Мы с ним  скорее не супруги, а «знакомые по-несчастью»…
Николя. Это как это?
Люба. Вот так! И так бывает! Всё тебе расскажи!.. Кто ты такой? «Любопытной Варваре, на базаре нос оторвали!» - слыхал, такую поговорку?
Николя. Слыхал! А ты… мне нравишься! Знаешь… просто вот так… в душу… легко… Так, «к нашим баранам….!» Берешь? Загляни в пакет - смотри какая красотища! Отдай деньги из кассы… потом кассу сведешь…
Люба. (заглядывает). Вот все бы взяла, честно! Да, по дешевке…. Но, не возьму! Тут видеонаблюдение везде! Завтра хозяйка будет ругать! А мне работа просто необходима! Мы квартиру снимаем, денежки нужны! Да, и Новый год на носу!
Николя. Ты веришь, что тут видеонаблюдение? Ну, хорошо - уговорила, давай вон туда на  вашу кухню пройдем, там ничего не видно за вазами цветов!
Люба. Коля, не приставай! Сказала - нет! Иди с Богом! Пойди на проспект, там магазинов и салонов ночных – море!  «Сейчас только  свистни…» - продашь все мигом!
Николя. Конечно, продам! Я за ночь, знаешь сколько продаю…(ему позвонили по телефону.) Минуту! Да! Ну, принесла, еще иди! Что, не знаешь, что делать?...(убирает телефон.) Тут  у нас целая гвардия работает!
Люба.  Понятное дело! Ты это не сам воруешь?
Николя. Да, ты что… «не царское это дело…» тут градация… ё-моё! Ты не поймешь, долго объяснять.. тут есть наркоманы… они тырят по магазинам… по очень дорогим  магазинам… а  я только продаю… и то иногда… когда «кто-то выпадает в осадок», так что мы сегодня встретились с тобой совершенно случайно… Я лежал… было.. что - то желудок  разболелся, а тут еще «напарник   из наших рядов выпал…» - обстоятельства.. и мне  «хочешь–не хочешь» - товару много… Новый год на носу…надо сбыть…вот решил  ночку.. поработать… 
(вновь звонок.)
[bookmark: OLE_LINK25][bookmark: OLE_LINK26]Да, что тебе Тварь? Достала!... (кричит.) Я сказал тебе, Тварь, еще иди! 
Люба. Желудок можно полечить - возьми 2 сырых картофелины, вымой, натри на мелкой терке, выжми сок и тут же выпей и полежи полчасика. Если ничего нет серьезного, например, там гастрит легкий или что-то несвежее съел – все пройдет!... Николя, ты это  кого так – то - «Тварью»? Такой мужчина… приятный на вид.. и как-то так….звучит.. не очень… прямо аж…отвращение какое-то ….!
Николя. А, она другого, не заслуживает! Она Тварь! Если сама сделалась Тварью -  так  и пусть будет Тварью! Бабе -  27 лет! Из прекрасной семьи! Мать экономист, отец там … не знаю даже кто точно.. какой-то военный… одна у родителей! Короче - дом - полная чаша! Институт закончила -  профессию имеет! Дочь родила не известно от кого… Девочке 1.5 года – ну, это ладно…бывает  у баб. Но, ведь - всех..кинула… сука  - дочку на родичей.. Живет у меня в квартире… Ну, прикинь вот..!  Там… хрен… его знает… не доберешься до правды…, и до души… Я, уж прошел всё!...Но…  такое… Вот все, что я ей скажу…. Все сделает! Все, что захочу с ней, то и  делаю… Это, кто? -  Тварь! Уже выгонял…. Жила на вокзале.. Но, ведь зима! Просто за-ра-за… какая-то, вот хочу отвязаться от нее,  и не могу..  Я  «бесхребетных» не переношу…!
Люба. Не смей! Слышишь, не смей! Она женщина.. и ей, очень и очень тяжело! Она запуталась..  может быть любила и обожгла себе крылья… А, с обожженными  крыльями.. не взлетишь! Не смей о ней так! Судить то - её точно не тебе! На это есть Господь! 
Николя. Ооо-ооо! Как все запущенно!... Под святую косишь?
Люба. Так! Всё! Выметайся отсюда! Быстро! Мне работать надо!
[bookmark: OLE_LINK27][bookmark: OLE_LINK28]Николя. Вот увидишь - я сейчас продам все и еще  сгоняю за пакетом, и еще продам… потом еще продам! И это все мне добудет эта Тварь! Я докажу тебе сегодня за эту ночь, что нет в этой жизни никакой святости! Я не верю тебе! Ты просто «играешь» в такую чистенькую… кристальную..наивную.. А жизнь - она жесткая и  никаких чудес и добра в ней нет! В ней  формула проста - своровал или добыл, съел, проспался, и все по  кругу… Тебе почти 55!  Ты на  пенсию выходишь… а  ума нет!
Люба. Да выхожу на пенсию скоро! Ты прав – и, наверное, ума точно нет!
Николя. Не переживай… не каждому дано! Все равно - фортит! «В последний вагон, всё же  успела заскочить!»
Люба. Да, получается, успела! Хоть в этом повезло!

[bookmark: OLE_LINK29][bookmark: OLE_LINK30]Сцена пятая

Входит Второй молодой человек - байкер. Николя выходит.

Второй молодой человек(байкер). Добрый вечер! О-о-о-ох! Какая красота! Белые свежие розы «Альма»! Любовь….
Люба. Ивановна! Добрый вечер! Чем могу быть полезной? У нас не только «Альма» -  вы только посмотрите - какой выбор! Байкеры тоже цветы девушкам дарят?
Второй  молодой человек. Конечно! Мне кажется байкеры, даже больше, чем другие мужчины, девушкам дарят цветы! 
Люба. Если это так? Прекрасно! Выбирайте!
Второй молодой человек. Да три дня назад  у вас покупал белые розы, а сейчас  хочется что-то такое… она  мне как то называла цветы… «э-э-э..» на «э-э-э..»  как то…я  забыл?
Люба. Эустома может быть?
Второй молодой человек. Вот, да-да…
Люба. А я хочу вам предложить корзиночки, коробочки… посмотрите  вот на эту витрину..

[bookmark: OLE_LINK31]Входит бизнесмен Дмитрий и  присаживается у входа на высокий табурет и рукой облокачивается на стойку с цветами, закрывая  кистью опухшие, красные глаза. Видно невооруженным взглядом, что он уставший и озабоченный проблемами.

[bookmark: OLE_LINK32]Второй молодой человек. Нет-нет, она это не любит.. мне просто  букет по пушистей наберите, пожалуйста, и не надо в упаковку… просто ленточкой любой и все. Я сейчас  прямо на свидание, идем в ресторан!
Люба. Отлично! Так, каких набираем?
Второй молодой человек. А, вот  розовых, и белых вперемешку -  так… штук 11, 15…
Люба. У вас карточка?
Второй молодой человек. Да.
Люба. С вас две тысячи рублей. Вводите пин. Спасибо. Наша визитка.(отрывает  чек и дает визитку салона). 
Второй молодой человек. Спасибо. До свидания.(сияет, выходит).
Люба.(улыбается). А,  прекрасной встречи и доброй ночи!

Второй молодой человек (байкер) выходит.

[bookmark: OLE_LINK40][bookmark: OLE_LINK41]Сцена шестая

Дмитрий. Для кого добрая ночь, а для кого и не очень… 
Люба. Ну, будем надеяться и верить, что будет доброй!... 
Дмитрий. Ага-ага… для меня, вообще, полная «труба»! Любовь Ивановна, голубушка, посоветуйте, спасите… погибаю… Что можно подарить благоверной супруге? Цель проста – реабилитация и примирение! Чтобы простила подлеца…, мерзавца…, штрафника… и вообще… - «плохого человека - редиску!»
[bookmark: OLE_LINK42][bookmark: OLE_LINK43][bookmark: OLE_LINK44][bookmark: OLE_LINK45]Люба. Да, что вы как себя то? Что-то серьезное?
Дмитрий. Если бы вы видели, откуда я явился? О, Боже, мой! Если коротко рассказать:  у меня свой бизнес…короче запарился я… конец года, а тут  «попёрло» - крупную партию товара продал. Друг позвонил, а он мой подрядчик, и предложил – поехали,  отдохнем? Ну, и поехали! И понеслось: бабы, сауна, приключения… «на святое место» … на  целых пять дней просто «выпал…  в осадок..» Теперь… надо как-то явиться домой  и  реабилитироваться… У меня жена – «моя Мелодия»! Два сына растут! Дом – «полная чаша»! Я просмотрел в телефоне, сколько у меня пропущенных звонков от сестры, супруги и мамы… Они, наверное, уже подали заявление в розыск! Все морги и больницы объездили! Просто,  Караул!  И это -  перед Новым годом! Ё-моё! Рожа, сильно опухшая?
Люба. Да, так.. не очень…но,  сойдет. Вы же уже побрились, похмелились.. И мозги включились - это уже 90% победы! Жену очень любишь? (переходит на «ты»).
Дмитрий. Не то слово! Обожаю! Без супруги, без детей, без семьи – вообще, не мыслю себя! Моя  супруга для меня - моя Звезда! Вот  весь в думах – как явиться, простит или нет, аж, сердце останавливается. Сестра и мама простят, а вот  моя любовь,  захочет ли разговаривать со мной - это большой, очень большой  вопрос!
[bookmark: OLE_LINK47][bookmark: OLE_LINK48]Люба. Этот «грешный залёт» -  у Вас впервые?
[bookmark: OLE_LINK49][bookmark: OLE_LINK50][bookmark: OLE_LINK46]Дмитрий. Ну, бывали «грешки»… но, не в таком «ракурсе и цвете»! С нами, мужчинами, такое  иногда случается…
Люба. Так… фу фу..фуф…(выдохнула Люба.) Ничего страшного - смертельного… в сущности, нет.  А, давайте рассуждать: все живы и здоровы – это самое главное! Все любят, ждут, ищут друг друга - это  тоже громадные плюс! Остается только встать в «свою колею»! Виноват,  - да! Набедокурил - с кем не бывает? Мы все не без греха! Врать  и  выдумывать оправдания - категорически нельзя! Но, и открывать всю правду -  глупо, -  ни в коем случае! Исповедь – оставим для церкви и священника! Зачем тебе война с жертвами? Верно? Деньги есть купить красивые букеты жене, маме, сестре и детям по мягкой игрушке? До утра много времени.. А, правильные слова, подарки, любовь и постель – беду  поправят!
[bookmark: OLE_LINK51][bookmark: OLE_LINK52]Дмитрий. (все это время сидел на высоком табурете у входа в салон и кивал соглашаясь с Любой, держа рукой красную опухшую голову).
Люба. Ну, к чему склоняешься? Что любит  супруга, мама, сестра?
Дмитрий. Жена любит белые большие садовые на высоком толстом стебле ромашки, но  сейчас зима, я вижу - их у вас нет… тогда белые  вот эти  шикарные розы. Давайте 101 розу и  ведро у вас куплю для них …вот это красивое! Маме  и сестре  корзины, а детям – по мягкой игрушке. 
Люба. Так… мне  потребуется помощь хозяйки. Минуту - я позвоню, она будет через пять минут тут – рядом живет. А пока, я  начну  готовить розы. 
(Люба набирает номер на телефоне.) 
София, вы уже легли отдыхать? Мне нужна ваша помощь - заказ 101 роза. Ок!
Дмитрий. Любовь Ивановна, а как мне  прийти и что сказать?
Люба.(готовит к продаже розы). Приходишь, не звонишь, сам открываешь ключом дверь тихонечко, ставишь ведро с цветами, раздеваешься, и только потом.. звонишь в дверь. Услышишь, что она встала и идет - опускаешься на колени  рядом с розами, глаз не подымаешь, она входит, и ты начинаешь  четко шептать: 
«Любимая, единственная моя, прости! Бес попутал… Ты моя мелодия, ты моя звезда, ты моя изумрудинка, ты мое сокровище, ты моя медовая карамелька, ты мое солнышко…  ты моя сладкая  клубничка…Прости, прости… прости.. Люблю тебя и только тебя! Не могу жить без тебя, не могу дышать без тебя, без детей… Жутко стыдно и горько за себя! И все в таком же плане! Она будет тронута  твоим признанием и мольбой - 100%! Как у тебя с актерским мастерством?
Дмитрий. …ну, когда то в школьном театре, во втором классе играл Зайчика. Попробую.. еще раз… куда деваться то, выхода то все равно нет! Потерю семьи - моих пацанов,  супруги… все равно не переживу…!
[bookmark: OLE_LINK57][bookmark: OLE_LINK58][bookmark: OLE_LINK53][bookmark: OLE_LINK54][bookmark: OLE_LINK55][bookmark: OLE_LINK56]София. (вбегает и на ходу раздевается). Так, Любаша, ты уже сколько роз тут приготовила? 
Люба. На столе шестьдесят восемь штук, надо из холодильника еще  принести оставшиеся.
София.  Поняла… Значит, нужно  из холодильника нести все.. прекрасно..! А  «Пинк Флоид» сколько осталось? Только на витрине?
Люба. Да.
София. Отлично! Готовь ленты и шпагат, букет будет солидным. Я сейчас  мигом все принесу. (убегает).
Люба.  Так, Дмитрий, пойдемте пока определимся с  корзинами маме, сестре и  мягкими игрушками  для сыновей.
Дмитрий. Маме я выбираю -  вот эту корзину с орхидеями, для  сестры -  с хризантемами,  и беру вот этого мишку  маленькому сыночку, а  старшему – вот эту милую собаку,  плюс супруге -   101 розу с алой атласной лентой. И  вот это красивое ведро для роз.  Вот так, пожалуй,  считайте, сколько я  Вам должен?
Люба. Цифра  будет приличная…
Дмитрий. «Не в деньгах счастье!» Реабилитация -  так реабилитация!
[bookmark: OLE_LINK59][bookmark: OLE_LINK60]София.(входит с пачками роз). Я  Вам посчитаю не по 180р. за розу, а по 120р, так как  у  нас после 35 штук идет хорошая скидка. Я хозяйка  -  могу и хочу это  для Вас сделать!
Люба. Итак: молодой человек берет еще две корзины, и две мягкие  игрушки, ведро вот это для роз и алую широкую ленту – нужно сделать красивый большой бант, уйдет метра полтора, наверное,.. не меньше.
София. Поняла. Сейчас..сейчас… еще буквально 5-10 минут. Любовь подавай розы с моей правой  руки…. Хорошо, шпагат… теперь  простую ленту…отлично…  А, теперь  вот тут прижми сильно большим пальцем. А теперь  атласную ленту. Сейчас  подрежу, выровняю розы.(обрезает розы.), (считает на калькуляторе сумму всей покупки.) 
Ну, вот так, и готов  ваш шикарный букет! Этот пакетик с минералами растворите в холодной воде. Оплачивайте, пожалуйста, со скидкой двадцать четыре тысячи рублей.  Я вам  все помогу донести до машины.
Люба. Успеха! Счастья! С Богом!

Дмитрий и София выходят из салона с букетом и корзинами.

София. (Любе шопотом оглядываясь). Умничка,  Люба, какая ты, молодец!


[bookmark: OLE_LINK61][bookmark: OLE_LINK62]Сцена седьмая

Люба убирает рабочее место после чистки  роз и сбора букета.
Звонок по телефону.

Отец Любы. Люба, доброй ночи! Матери сосем плохо! Тебе нужно срочно приехать.  Ты слышишь меня?
Люба. (по телефону). Доброй ночи, папа. Я сейчас на работе, завтра  поговорю с хозяйкой, куплю билет и приеду. Ждите меня.
Отец Любы. До  встречи.
Люба. Пока.

Входит Николя, но уже с другим полным пакетом. Следом за ним,  оглядываясь и закрывая за собой двери, входит Сергей тоже с ярким  полным пакетом в руках.

[bookmark: OLE_LINK63][bookmark: OLE_LINK64]Николя. Знакомься. Это Сергей - из «нашего братства!» Загляни в пакет, там чего только нет и все  классное!
Люба. Ну, до чего же  ты «чудненький» и страшно упрямый! Я же тебе сказала уже - не буду покупать, запрещено! 
Серж. Тут женщины разные работали, они всегда все покупали, «не кочевряжились», как вы, ведь  все по дешевке! Это в магазинах, знаете, сколько стоит?
Люба. Знаю. Серега, я уже говорила Николаю, участковый приходил – предупредил - штрафы страшных размеров! Тут видеонаблюдение установили. Запрещено посторонним лицам и продавать, и покупать. Даже если это и ваше, к примеру,- считается незаконной торговлей! Зачем мне людей подставлять? Не я же этот штраф  буду платить! 
Николя. Ладно, вы тут торгуйтесь, а я  мигом в одно место сгоняю и  приду… Серега не долго! «Время-деньги!» (выходит).
Серж. Давай! Ну, так  берете? Кофе, шоколад, колбаса еврейская она в магазине по 1500р. за кг! Гель для бритья, духи мужские и женские – ну, посмотрите  подарки домочадцам на Новый год!
Люба. Начинаются волшебные новогодние и рождественские вечера, а вы всю таинственность оскверняете воровством… тырите и тырите по магазинам все подряд… Как только удается не попадаться то? Никогда бы не подумала на тебя, что ты  воруешь… такой  с виду приличный молодой человек!
Серж. Внешность обманчива!
Люба. Давно колешься? Чем?
[bookmark: OLE_LINK65][bookmark: OLE_LINK66]Серж. Героин. Пять лет.
Люба. Раз в неделю?
Серж.(засмеялся). Ха-ха-ха… да если бы один раз в неделю.. не было бы проблем… Я бы работал и тут не промышлял… бы каждый день! А у тебя есть колдунья или врач нарколог знакомые - только, хорошие?
Люба. Нет, нету. А, по взмаху волшебной палочки - ничего не происходит… Труд души нужен! Где то слышала: «Хлеб черный всегда тяжелый, а вот пирожные ворованные - всегда легкие!» А, у нас такая жизнь на Земле – мы, люди, норовим друг у друга счастье стырить, друг  за счет друга поживиться –  ничем не брезгуя! Ты только представь – вот у тебя в пакете банка кофе дорогого - сколько людей и средств надо было задействовать, чтобы она оказалась на прилавке магазина? А ты ее  просто стырил! Вот ты где брал деньги на первые дозы?
Серж. Где, где? «В Караганде!» У матери, конечно! Потом стал тащить все из дома… Потом все таки устроился на работу сварщиком, но хватило  только на 2 месяца и то кое-как… Не смог работать… Теперь вот промышляю… пока что удачно…! Ты мне тут проповеди не читай… лучше купи что-то…помоги материально! Я,  и без тебя умный…
Люба. Не боишься, что сдам участковому за твою исповедь? Тут видеонаблюдение!

Люба начала менять воду в вазах.

[bookmark: OLE_LINK67][bookmark: OLE_LINK68]Серж. Какое тут видеонаблюдение? Это тебя хозяйки пугают… Ты, как своя! Вот так слету обо всем.. далеко не с каждой… Не боюсь я уже ничего, мне уже терять нечего… Может и к лучшему.. попадусь, может хоть что-то  случится …и колоться перестану… 
Люба. А, попробуй, увеличивать время между дозами..терпи до последнего…
Серж. Ага-ага! Ты думаешь это просто? Во время этого самого  «терпежа…» такие мысли посещают, что «просто - караул!» Готов мать родную продать!
Люба. Ну, люди то, как-то с этим делом прощаются?
Серж. Тут деньги нужны громадные… Так, к «нашим баранам»… - берешь?
Люба. Нет! Нет! Нет! Но, ведь чтобы тебе колоться, нужны тоже громадные деньги!... 
Сергей. Конечно. Вот и получается круговерть!... Ну, купи.. что-нибудь!
Люба. Мне лично  ничего не нужно, кроме здоровья крепкого  себе и близким, и Мира на Земле!
Серж. Да, уж! Мира то, как раз с сегодняшним раскладом то, и  ждать  не приходится!
[bookmark: OLE_LINK69][bookmark: OLE_LINK70]Люба. Ну, почему? Я, например, всем президентам государств во всем Мире на данный момент очень благодарна только  за их терпение и за то благоразумие, которое, все таки, пока берет верх над эмоциями и  амбициями!
Серж. Ну, ведь, это пока! А, так то, расклад впереди? Экология - страшное дело, что творится! «Кирдык» - шарику по  имени Земля»!
Люба. Серега, а ты определи глобальную цель для себя – освободиться от наркоты! Пойди в волонтеры! Глядишь и Земле поможешь, и людям, и судьбу свою встретишь! Ты же такой молодой, симпатяга! Психологи говорят: нужна большая, такая глобальная задача! И пусть маленькими шажочками, но иди к своей мечте! Ты же хочешь освободиться от этой заразы и стать, ну если не слишком сначала счастливым, но хотя бы свободным от этой гадости,  и обрести свою семью!?
Серж. Конечно, хочу! Ты не представляешь, как я этого желаю! Но, сейчас, я связан оковами по рукам и ногам… тебе этого  просто не понять… девушка  у меня была… да сплыла…Надоело всё .. честное слово!
[bookmark: OLE_LINK71][bookmark: OLE_LINK72]Люба.  У каждого человека свои личные проблемы. Слышал, ведь -  «в каждом дому по своему кому!» Да, еще у каждого поколения свои задачи. Вам – молодым, предстоит спасать планету. Посмотри вокруг, что творится! Тут не до наркоты…Не только проблемы климата, а еще проблемы перенаселения, проблемы пропитания и просто выживания, колоссальные дела ждут всех до единого по утилизации мусора, очистки водоемов… Предстоит научиться наконец, Мировым лидерам очень быстро решать за Круглым столом экстренные общие задачи -  ведь это не громкие слова - это уже необходимость! Мы же живем не каждый по отдельности на Земле, мы живем одной большой семьей! И мы все равны перед Богом! Это  уже давно и часто звучит, но…..
Серж. Господи! Тебе сколько лет?
Люба. Почти 55!
Серж. И, ты, в свои 55-такая наивная….? Ты веришь, что еще можно спасти человечество и шарик? Ты веришь в эту утопию?
[bookmark: OLE_LINK79][bookmark: OLE_LINK80]Люба. Верю! У меня дети и внуки – я обязана верить! А, как же волонтеры и просто люди доброй воли верят? Мало того - они совершают  добрые дела бесплатно!
[bookmark: OLE_LINK75][bookmark: OLE_LINK76] Серж. Представь меня волонтером! Только представь… – между добрыми делами буду в туалете колоться, а по ночам бегать по супермаркетам и дорогим  магазинам тырить и продавать на улицах все подряд…. Перспектива - «Аховая!» Я так чувствую, что еще немного.. и моя миссия на Земле будет окончена! Плакать по мне будет некому... Радует только одно -  умру быстро и не увижу не катаклизмов, ни гибель человечества…
Люба. А, мне, например, очень слезно - больно за тебя, и таких, как ты! Вот так подписывают себе смертный приговор нормальные мужчины! На кого же надеяться то? От кого ждать помощи женщинам, от кого же рожать, кого же любить? А можно спросить - Николя,  какую роль играет среди вас?
Серж. Да, он просто контролирует процесс продаж, а распределением кассы и всего другого занимаются другие люди.
Люба. Он тоже  колется?
Серж. Нет. Когда то тоже.. было дело.. но, как то смог соскочить.. А, это у тебя что?
Люба. Это -  книга. Один из сборников Льва Николаевича Толстого «Крейцерова соната» -  перечитываю «Отец Сергий».
Сергей. Что-что? В 55 лет перечитываешь Толстого? Ты  - точно сума спятила…?
 Люба. А, что тут такого? Ночью времени много.. спать нельзя.. Все дела сделала и читай себе на здоровье!
[bookmark: OLE_LINK81][bookmark: OLE_LINK82]Сергей. Ну, ладно там  роман..  я понимаю.. Ну, Толстого перечитывать в 55 лет! Удивила! Просто  на повал сразила! 
Люба. Перечитываю, потому что считаю, что Толстого и вообще, великих классиков, нужно перечитывать в зрелом возрасте -  понимание вещей совершенно меняется с учетом житейского опыта.
Сергей….Нет! Не согласен с тобой.. Занимаешься ерундистикой!
Люба. Если бы ты его прочел в свое время, ты бы уже тогда понял, что такое страсть и цену ее изощренной пагубности! Ведь Лев Толстой обо всем этом сказал в своих произведениях и дельные советы там ясно прописаны. Вот послушай, я как раз читаю о цели в рассказе «Отец  Сергий» (одевает очки.): 
«Кроме общего призвания жизни, которое состояло в служении царю и отечеству, у него всегда была поставлена какая-нибудь цель, и как бы ничтожна она ни была, он отдавался ей весь и жил только для нее до тех пор, пока не достигал ее. Но как только он  достигал назначенной цели, так другая тот час же вырастала в его сознании и сменяла прежнюю….это наполняло его жизнь.» -  т.е  жизнь князя Степана Касатского.
[bookmark: OLE_LINK87][bookmark: OLE_LINK88]Сергей. М…да! М…да!
Люба. (закрывает книгу и  кладет ее на стол, снимает очки). (Пауза.) Вы же, молодежь – не вся, конечно, но многие, сейчас ничего не желаете читать, и не читаете! Поэтому, даже элементарное, порой - не знаете! Вы сейчас, как волны морские -  куда ветром прибьет…! Вот тебя и прибило -  попробовал, понравилось, повторил, потом втянулся, привык, а потом понял настоящий вкус этой страсти, и …цену вот этого мытарства -  да, поздно!
 А, теперь – уставший, измученный,  каждую ноченьку молишься о том, как же соскочить,  и развязаться.  А  мука твердит одну формулу – «все  скоро закончится….»!
Но ведь,  ты ни разу не задумался о том, что это все  всплески эмоций.., а где же работа души, и  характера?...(Пауза.) 
Вот и  выходит в итоге, что месится  сплошная грязь и все по кругу, и по кругу, и по кругу…! Беготня, и беготня, и беготня… только - за чем? За призраком,  за иллюзией!
Сергей. Ты точно описала, как я на «крючок попался»! Но я, не  князь Касатский! Я всего лишь -  сварщик- работяга со средним образованием!
Люба….Ха-ха-ха! А, ты думаешь, что люди  с высшим образованием не попадаются на «эти же крючки»? Понимаешь, в чем дело - легкомыслие! Совершенно отсутствует ответственность за свою жизнь и жизни близких!.. Словно бабочки порхают…даже, нет, не бабочки,  не знаю кто? Бабочки хоть в этот Мир красоту приносят и опыляют растения -  жизнь продолжают! А ты, что украсишь и  продолжишь? 
(Пауза).
 Сергей….Ладно, …хорошо с тобой… просто так…легко…(в глазах слезы.) Но,  к «нашим баранам!» Уйму времени с тобой потерял… Побежал я…Пока-пока…
Оглянулся тоскливым взглядом и вышел.

[bookmark: OLE_LINK89][bookmark: OLE_LINK90]Сцена восьмая

Только закрылась первая дверь (у которой работает Люба), в другую вошел Николя и за ним незаметно прошмыгнула Ника и спряталась за витриной (у второго входа в подсобном помещении (где находятся заготовки корзин, коробок, упаковочный материал).

Николя. Люба, видишь - полная «норма!»(раскрывает и показывает Любе пакет.) «Было пусто - стало густо!» Ника полностью план выполнила! Перед Новым годом еще как следует, поработаем, и потом махнем в Сочи гулять… на полную катушку!
Люба. Ты пришел мне это доложить? Мне это все зачем? Этой ночью мы с тобой пересеклись совершенно случайно и больше никогда не увидимся! Мне позвонили, я срочно должна ехать домой. Так что… «адью!»
Николя. Ты словно рада, что мы с тобой больше никогда не увидимся?
Люба. Да, почему, ты интересный мужчина, неглупый, – ну, во всяком случае, запоминаешься.. видный такой!
[bookmark: OLE_LINK91][bookmark: OLE_LINK92]Планеты у нас с тобой разные. Моя жизнь – рабочая! Я, чтобы детей поднять на ноги, иногда на трех работах успевала…А, твоя жизнь другая - кипучая, весёлая! Украл-продал-погулял! Украл-поймался-отсидел!
Николя. Ты права! Ты знаешь, другой бы за эти слова, я наговорил бы…..Ох-х..! А тебе… Даже не знаю чем, зацепила ты меня - за что-то там глубоко-глубоко.. Мою бабушку по отцовской линии напомнила, и ты на нее похожа внешне! Она в детстве воевала с моей матерью, чтобы та не спилась, со мной, чтобы я не скатился, но ее  усилия оказались… тчетными… Да, наверное плохо, что я не знаю даже где мать и бабушка похоронены…Надо бы, как-то навести справки и отыскать…проведать!
Люба. Не просто  надо, а обязательно необходимо! «Быть Иваном без роду и племени…?»
Николя. ..Слушай, а когда мы с Сержем сюда заглядывали к тебе, такой  мужик вывалился с громадным букетом белых роз… на юбилей что ли, али проштрафился?
Люба. Да, нет, букет супруге! Просто  большая любовь!
Николя. Надо же! Не уж то бывает в нашей жизни?
Люба. Конечно! Только не все находят ее и могут сохранить. Раньше у наших предков, видимо, это случалось все же чаще и сильнее, чище, чем у нас.
Николя. Не ве-рю! То же самое было! Просто прикид такой… ходок- «в наше время было лучше все, чем в нынешнее!» «Гм…Гм..!» что то в горле застряло… Слушай, дерзкий я, наверное, наглый (наступает на Любу решительно по-мужски.) Вот так хочется тебя поцеловать…! Ты  прямо такая… как моя бабушка… и пахнет от тебя так же… молоком, пирогами… Прямо как с полотна Кустодиева…(обнимает).
Люба. Николя, ну, совсем не смешно…. Ты, что это сума что ли…? Я вроде бы и повода не давала… Да, ты что творишь, сейчас закричу! (пытается высвободиться из объятий).
Николя. Ну, вот поэтому и хочется! Чистенькая такая, наивная, кристальная… 

[bookmark: OLE_LINK93][bookmark: OLE_LINK94][bookmark: OLE_LINK73][bookmark: OLE_LINK74]Обнимает, берет сначала за голову и красиво, нежно долго целует, затем ловким движением перехватывает ладони Любы в свои ладони, прижимая ее  к стене…
В это время Ника очень быстро выходит из подсобки и  бесшумно открывает ящик в столе, шкатулку и ворует все деньги (наличку) из кассы и вновь исчезает во 2-е подсобное помещение, где сложены корзины, упаковочный материал, коробки.

[bookmark: OLE_LINK95][bookmark: OLE_LINK96]Николя.(продолжая). Какая же ты сладенькая… пышненькая.. как румяный пирожок! Я …пропал…(играет носом о щеку Любы.) 
С тобой бы у нас все было супер! - И семья, и дети, и дом! Где же тебя носило то, Любаня?
Люба.  Почему же «ты пропал»? Может быть, только родился? …Да, лукавишь ведь опять, вам мужчинам нравятся же худые, высокие, стройные…
Николя. Да, вранье все это..  У каждого свой рецепт и формула! Мне нравятся, такие как ты,.. как моя бабушка была! ..А, ты, знаешь, твой рецепт для желудка - сок сырого тертого картофеля - помог, как ни странно! Мне Ника натерла картошки, выжала сок, я выпил, чуть полежал и прошло! Спасибо!
Люба.(освобождаясь окончательно, берет зеркальце красит губы, поправляет прическу.)
Радуйся, значит, ничего серьезного нет, просто гастрит, нужна диета. И попей недельки две  сок сырого картофеля - все нормализуется. Откуда про Кустодиева  знаешь? Ты же с четырнадцати  лет по «интересным местам»..?
Николя. Обижаешь. Я много что знаю. Там, где я бывал, знаешь какие библиотеки… лучше, чем тут,  а времени  то много… для самообразования…


[bookmark: OLE_LINK77][bookmark: OLE_LINK78]Сцена девятая

Уже утро.
Входит 3 молодой человек - студент.

Николя. Ладно, я еще приду. Тебя во сколько меняют?
Люба. В 8 часов утра. А зачем ты придешь?
Николя. Приду. А, так, просто пообщаться …(удаляется через вторую дальнюю дверь, а впереди него прошмыгнула Ника).
Люба. Доброе утро, молодой человек!
3 Молодой человек. Да, оно у  меня совсем недоброе… Я прилетел на похороны своей любимой учительницы. Если бы не она, то  я бы не был тем, кем я сейчас являюсь! Летом приезжал в отпуск, мы встречались, общались, все было нормально, и вот… горе…У меня такой шок!... Я не мог не прилететь… Наберите мне, пожалуйста, самых лучших красных роз 38-40 штук. И не нужно никакой бумаги, просто траурная лента.
Люба. Хорошо. Минутку. У вас карточка?
3 Молодой человек. Нет, наличка.
Люба. С вас причитается -  со скидкой по 120 рублей за розу, так как  вы  покупаете свыше 35 штук.+ траурная лента -  четыре тысячи пятьсот рублей.
Быть благодарным -  это здорово! Правильно сделали, что прилетели! Я Вас, молодой человек, очень хорошо понимаю.
 
[bookmark: OLE_LINK83][bookmark: OLE_LINK84]3 молодой человек протягивает пять тысяч рублей.
Люба открывает шкатулку, а там нет денег. Она «ахает» и тут же начинает тихо плакать… 

Люба. Молодой человек, простите, может быть, оплатите карточкой, у  меня совсем нет денег, вам сдать сдачу…
3 Молодой человек. Ничего страшного… Сдачи не нужно. Спасибо Вам.(выходит).

Люба растеряна и пребывает в полном шоке. Она поняла, что воровство денег из шкатулки дело рук Николая и его сообщницы.

6  часов утра.
В другую дверь быстро входит бизнесмен Дмитрий и  кладет на стол большую шоколадку.

Дмитрий. Любовь Ивановна, я приехал Вас поблагодарить! Вы меня спасли! Представляете - сработало! Все в порядке! И еще  хочу купить букет для своего бухгалтера, она как вы, такая же по возрасту,… спасает меня всегда… и везде подстраховывает! А, давайте  я куплю ей  в подарок к Новому году вот эту коробку за три тысячи двести рублей!
Люба. Как я рада, Дмитрий, что у Вас все получилось! Семья и здоровье - это главные ценности! 
Плачет, вытирает платком слезы. От досады и  обиды не может остановиться.

[bookmark: OLE_LINK85][bookmark: OLE_LINK86]Дмитрий. Что-то стряслось серьезное у вас?
Люба. Да, зачем вам мои проблемы?.... Отец позвонил, мама болеет, я  должна ехать… Вот  ваша коробка, упаковать?
Дмитрий. Не надо мне никаких пакетов, я на машине.
Хорошей вам дороги! Здоровья Вам и вашей маме! Благодарю от всего сердца! (кладет на стол деньги, и выходит.)Сдачи – не нужно! Очень рад был познакомиться с Вами!
Люба. ( считает деньги, вдогонку). Дмитрий, тут много…!


[bookmark: OLE_LINK97][bookmark: OLE_LINK98]Сцена десятая

[bookmark: OLE_LINK99][bookmark: OLE_LINK100]Люба пересчитала деньги еще раз, убрала в шкатулку, записала все в журнал, только взяла в руки швабру, входит Ника.

Ника. (очень грубо, набрасывается на Любу с кулаками.) Ты, - мать Тереза! Ты что лезешь ко всем в души своими грязными копытами? По морде старой захотела получить? Давай,  сейчас я тебя «разукрашу»!
Люба.(защищается, отвечает тем же). Стоять! Ты - Ника! Я угадала! Это ты, сука, обнесла кассу, пока меня тут Николай …отвлек? Теперь понятно!
Ника. (руки в боки). Ой, ёй-ёй-ёй! (передразнивает Любу.) Всем то, она советы раздает налево и направо, мужиков чужих лечит, увлекает, а попросту уводит! Старая «кошёлка», а всё туда же..? Хорошо косишь «под святую» - с тебя хоть икону пиши! Я сейчас тебе на твою старую морду  одену вот это ведро с цветами…!
Люба. (очень строго). Ну, ка! Ну, ка! Поставила цветы на место! Я тебе сейчас одену! Так одену - мало не покажется! Вон, отсюда! Сейчас же – вон отсюда! Хамка, воровка, проститутка, мачеха!(схватила веник и движениями, словно она ее выметает из салона, продолжает ругать.) 
Ты, полуторогодовалую дочку бросила на родителей, ты их души растоптала своей наркотой, шляешься по чужим квартирам…! И, ты смеешь еще тут… передо мной… вякать? Я, тебя, Николая и Сережку сюда не приглашала!  Ну, ка, пошла вон отсюда! Не ты меня, а я тебя сейчас  разукрашу…. Гляди, ка, ты, испугала! Прочь! Прочь! Прочь! Ишь, ты воровка, разгулялась тут…! Командовать  - дома будешь!

[bookmark: OLE_LINK101][bookmark: OLE_LINK102] Ника, (никак не ожидала такого натиска от Любы) отпрыгнула к выходу от крика Любы и выскочила из салона на улицу, к стеклянной остановке. Она словно замерла на месте, и не моргая, наблюдает за действиями  Любы. 
 Люба налила себе кофе, открыла контейнер с печеньем и угощается. Вновь свела кассу - (на бумаге считает). Выяснилось, что с чаевыми  3 молодого человека и «благодарностью» Дмитрия, у нее касса сошлась, и даже осталось пятьсот рублей.

Люба.(вслух). Надо же, Господи, «не было счастья, да несчастье помогло!» Ес! (вскинула руку).

[bookmark: OLE_LINK105][bookmark: OLE_LINK106]Сцена одиннадцатая

[bookmark: OLE_LINK103][bookmark: OLE_LINK104]Входит Николай. Ника вновь незаметно проникла в салон «Семицветик», через  второй вход.
Люба молчит и не смотрит на него. Открыла книгу Л.Н.Толстого читает и пьет кофе.

Николя. Люба, ну что?... Я доказал тебе, что в этой нашей жизни совсем нет ни романтики, ни добра, ни любви… Просто сухой  прагматизм! Это реальность! Жесткая обычная  и гадкая жизнь!
Ну, что молчишь?... Обиделась? Ненавидишь меня, Нику презираешь! Вот видишь, как бывает, человеку поверишь, а он оказывается хуже, чем скот! Я помнишь, тебе обещал, что докажу тебе, что жизнь, это «грязная портянка… которую то и дело многие выворачивают  наизнанку…»
[bookmark: OLE_LINK109][bookmark: OLE_LINK110]Люба. (убирает книгу и кружку с кофе). …Не доказал! Только что  отсюда вышел бизнесмен Дмитрий, он приехал и отблагодарил меня за добрую подсказку, и у меня  все в порядке с  кассой, даже я  в плюсе осталась – целых пятьсот рублей! Представляешь, не зря ночь тут с вами… простояла! Господь одной рукой взял, а другой дал! (показала руками.) А деньги, которые вы увели…. Пусть вам на пользу пойдут -  если получится!?
Ты, знаешь, мне очень бы не хотелось о тебе думать плохо… Я, даже не знаю, как и почему - но  я тебе на определенном этапе даже поверила! Поверила в то, что ты человек! Просто с виду надломленный, обиженный, обозленный, но хороший и добрый там глубоко-глубоко в душе!
Я ошиблась… Досадно, но ладно!
 Пауза.
(продолжение.)(воспоминания-рассказ Любы.)
[bookmark: OLE_LINK111][bookmark: OLE_LINK112]Я тебе расскажу о моем ангорском коте Сёмке! Как то весной в мае- это давно было, лет пятнадцать назад.. мы на даче сажали картошку, очень устали, приехали поужинали, помылись и завалились спать… Ночью, друг, я проснулась от того, что Сёмка забрался по ковру под потолок и прыгнул мне на грудь и разбудил меня… Я в шоке, не могу никак отдышаться…! Вместо того, чтобы понять что к чему, стала его гонять и журить… Потом выпила таблетку успокоилась и легла… а кот все подбегал к двери, пытался достать ключи лапой и все продолжал беспокоиться, мяукал… Я легла. Стала уже засыпать и  вновь услышала за дверью, что кто-то вставляет что-то под дверь и в замок… Я разбудила мужа, и в замочную скважину мы увидели трех амбалов с колом… Один басом сказал-«Открывай, а не то хуже будет!» Муж, вгорячах, было, хотел открыть дверь и разобраться с ворами, я не дала! В доме спали двое несовершеннолетних детей! Я к телефону милицию вызывать, а тогда еще не было сотовых. Но, не тут, то было! Провода звонка и телефона, они уже отрезали… Тогда  я схватила  туфлю с каблуком и стала стучать в стену соседу! Он обычно на даче живет все лето с апреля месяца, а тут… на счастье - оказался дома вместе со своей овчаркой Линдой! Он мне кричит через стену - «Люба, что такое?» Я ему - «Воры, бандиты!» Он отвечает – на: «Раз! Два! Три! Я выпускаю овчарку Линду!» И от этих амбалов и следа не осталось… Сдуло, словно ветром! Так, что даже животные больше мозгов и любви имеют, «нежели иные люди!»... Не хочется хуже Сёмки и Линды опускаться…понимаешь?
Уходи! Немедленно, уходи отсюда! Я запрещаю тебе со своим… «братством» приходить в салон  «Семицветик». Не мешай мне работать! Пожалуйста!
[bookmark: OLE_LINK113][bookmark: OLE_LINK114]Николя. (после продолжительной паузы). А, ты не имеешь права, гнать клиента… Я хочу купить  розы для своей девушки!
Люба. Что-что? Ты для девушки… купить розы? Ха-ха-ха! Не смеши меня! Той, которую совсем недавно называл «Тварью»? Я сейчас нажму тревожную кнопку и через полторы минуты  тут будет полиция! Честное слово! (резко.) Ну, ка, выметайся отсюда!
Николя. Какая ты в ярости… еще больше привлекательная, манящая… Огонь в глазах, жар в груди, в дыхании… Люба! Я в тебя влюбился! Ты представляешь, я вор, в тебя влюбился! И мне хватило  всего лишь  несколько часов на это! Сума сойти! Выходи за меня -  у меня квартира есть  прямо в центре города, на проспекте….!
Люба.(перебивает его). Ага-ага! Хватит тут «заливать-то!» Воровать вместе будем на пару? «Хороша, ж, парочка!- гусь, да, гагарочка!» Нет, уж, увольте-с, сударь! Иди  «лапшу на уши вешайте» какой – нибудь, другой, …дурочке….!
Николя. Слушай, а  сделай мне шикарную корзину из самых дорогих у вас в  салоне роз - ну которые, ты любишь! 
Люба. У тебя денег не хватит на такую корзину! 
Николя. Люба, я сейчас клиент, дорогой клиент! Сделай мне  корзину роз. Как ты любишь?
[bookmark: OLE_LINK115][bookmark: OLE_LINK116]Люба. Причем тут я вообще…? Я люблю букеты и корзины из разноцветных кустовых роз, например, сочетание красных или малиновых с белыми, или  желтые с кремовым и так далее.. или три сочетания цветов - я называю это «веселым вальсом»!....(пауза.) 
Я не буду даже начинать собирать корзину - я тебе не верю, ни одному твоему слову после всего того, что я увидела сегодня! А потом, мне хозяйки запретили это делать - полным полно готовых корзин и коробок на любой вкус! Если хочешь что-то купить для своей девушки, как ты говоришь, – выбирай, пожалуйста! 
[bookmark: OLE_LINK117][bookmark: OLE_LINK118]Николя. А я хочу, чтобы ты собрала мне такую корзину, которая бы тебе понравилась -  из 55 штук! Это  вот такая моя прихоть, мой каприз! Ведь я сейчас для вашего салона - дорогого клиента!
Люба. Ох, ты! О-о-о-о! А, ты, «дорогой клиент», представляешь ее цену? Только корзина пустая с флористической губкой будет стоять 1000 рублей -  и это самая дешевая! А, 55 штук по 200р.- кустовых роз, а они всегда дороже, чем обычные, это уже 11000 рублей плюс зелень… украшения, пакет. Все вместе-13000р. минимум!..(пауза.).. Хорошо! Деньги вперед! Я соберу сейчас корзину, а ты откажешься от цветов и меня подставишь вновь…? Я научена!
Николя. …А, понял!13000 рублей и плюс Ника увела…Вот - деньги! (вынимает купюры и кладет на стол).
Люба. Боже мой… какие метаморфозы! (хлопнула в ладоши.) Вы случаем не заболели, Николя? Надо проверить деньги - не ….фальшивые ли? (включает аппарат и проверяет.) А то, от Вас, от воров можно чего  угодно ожидать!
Николя. Нет, не заболел! И деньги настоящие! Я просто первый раз в жизни влюбился! Вот и весь секрет! А ты издеваешься!
Люба. Да, скажите, пожалуйста…! Да, ну…- «нуты-гнуты….!» может, быть… может, быть? Случается  же и «со стариками….поруха» и напасти…, и  с  ворами… чудеса…..! Хотя, я читала где-то и видела по ТВ - воры не имеют права заводить семьи, да и жизнь у них на жизнь обычных людей совсем не похожа!
[bookmark: OLE_LINK119][bookmark: OLE_LINK120]Николя. …Да, ты что? Кусай, кусай… ну, еще кусай… Я  просто балдею от тебя!
Люба. (пересчитывает и прячет деньги в шкатулку и шкаф запирает на ключ и убирает его в  карман). Помогай, давай! Меня скоро уже девченки сменят. Неси из подсобки корзину и два-три зеленых кирпича - это флористическая губка. Ты знаешь, где это! Ника там пряталась в засаде… Давай! Давай… Я больше  своего места не покину…
Николя. А, ты хорошая ученица, слушай!
Люба. Учителя  классные! «Век живи - век учись!»
Николя. (подает Любе розы, зелень и смотрит как она набирает корзину.) Слушай, а получается супер, действительно, -  «веселенький вальс!» Я эту корзину тебе дарю! А еще, я хочу тебе подарить свой талисман - вот эту мою Чапу! Она всегда была со мной в чемодане, под подушкой… когда мне было очень плохо…
 (достает из внутреннего кармана пальто, из-за пазухи рыжую собачку с заводом.)
 (заводит ее и она  начинает  лаять и  двигаться, махая хвостиком.)
Люба, возьми пожалуйста, этот подарок, от меня!
[bookmark: OLE_LINK121][bookmark: OLE_LINK122]Люба. (растроганная, плачет). Коля, не надо.. Зачем? Ты сумасшедший!
Николя. Любаша, дорогая моя, возьми, пожалуйста! Для меня это очень важно! Я никогда не делал женщинам подарков… никогда… А сейчас, просто хочу это сделать..Дай мне такую возможность…
Люба. Коля, ты помнишь, какие это деньги? От ворованных … И, ты на них  покупаешь  цветы женщине! Это же кощунство! Хочешь, чтобы я взяла этот подарок?
Николя. ..Я так и знал…. Нет… ты не поверишь ведь все равно… Я - дурак…! То, что я тебе делаю подарок на свои законные – это сущая правда! Ворованные деньги уже там, и у того, у кого  это  по назначению положено! Я тебе  ведь сразу сказал, когда с тобой увиделся - я только что «откинулся»… А, я там дорогая, работал! Всегда работал… ты думаешь, что там сидят и ничего не делают… ошибаешься! Я приехал с нормальной  заработанной суммой. Я прошу тебя, возьми, пожалуйста, Чапу и шикарную корзину роз на память о нашей встрече! И, пусть мой талисман -  моя Чапа, тебя бережет!  Я это хочу!
[bookmark: OLE_LINK123][bookmark: OLE_LINK124]Люба. Колька, какой же ты ребенок! Большой, и уже даже чуть постаревший ребенок, в свои то,  58 лет! Если у тебя были деньги – зачем тогда «ты вновь  на эти же грабли наступаешь»…?» 
Николай. Привычка…привычка, будь она неладна! Да, и скучно, очень скучно без такой, как ты…Понимаешь, моя хорошая, добрая…Любовь…?!

Николя, подошел к Любе, взял ее руки. Вдохнул запах ее волос, хотел было ее вновь поцеловать, но Люба уклонилась.

[bookmark: OLE_LINK125][bookmark: OLE_LINK126]Люба. Я, замужем, Коля!... Поверь мне, я не хочу, чтобы ты свою старость провел «там»… Очень - очень,  не хочу!
 (и он стал целовать ее руки).(продолжение.)
Люба. Храни тебя, Господь! Коля, я желаю тебе здоровья и счастья! Живи и радуйся, но, прошу, не делай того, что ты делаешь….Умоляю, тебя! Ты думаешь, я не знаю, что такое воровство?... У меня в детстве была всего лишь одна маленькая кукла, и однажды, придя в детсад за братом, увидела на беседке валяется голая большая кукла, я ее схватила и бежать… от воспитательницы… спряталась в какой-то канаве, и со мной брат, ничего не понимающий… просто ошалелый от всего.. Этого жгучего, огненного чувства стыда за воровство, от которого выпрыгивало мое сердце из груди мне не забыть… никогда…!
Николя. (промолчал в ответ, долго посмотрел на нее прямо в глаза.)
Любаша, люди, такая скотина…. Ко всему очень быстро привыкают!...
 Спасибо тебе. Люба. Любаша. Любовь. Как мне больно понимать, что я так поздно тебя…встретил! Прощай.(и вышел).

[bookmark: OLE_LINK107][bookmark: OLE_LINK108]Сцена двенадцатая

Ника в это время находилась во 2-й подсобке. Все слышала,  и теперь, когда Николя удалился - стремительно подошла к Любе.
[bookmark: OLE_LINK127][bookmark: OLE_LINK128]
Ника. (решительно и громко). Слушай, откуда тебя принесло? Зачем ты здесь? Ты….старая лохудра! Не-на-ви-жу, не-на-ви-жу тебя, выскочка, гадина..!
Люба. (молча резко схватила и быстро развернула Нику лицом к своему лицу, глаза в глаза – громко и четко выговаривает). Молчи! Молчи!...Замолчи… ты….!
Ну, что за народ… «Я ее в дверь выгнала…она вновь в окно лезет!»
Послушай, меня Ника, как зовут  твою дочку?
Ника. Зачем тебе?...Ну, Лиза….(орёт!)
Люба. Ты подаришь  Лизоньке вот эту  Чапу, а корзину с розами отнесешь своей маме! Обнимешь её и скажешь – «Мама, прости меня, заблудшую овцу, я люблю тебя!» И, ты с ней поговоришь обо всем! И, о лечении  твоем в том числе! Поняла?
Ника. (орёт.) Какое ты имеешь право… лезть ко мне в душу… Как, ты меня достала… ты меня, бесишь конкретно! Презираю тебя! Я убить тебя хочу! 
(кричит, набрасывается с кулаками.)
Меня моя  мать ненавидит… я никогда от  нее не слышала слова-  «Люблю»! А потом, она знает, что я нигде не работаю и подумает, что я  украла эти  цветы… Она их ни-ког-да не возь-мёт, и я не возьму, иначе Николай меня точно прибьет..! И, все из-за тебя! Я столько времени строила наши с ним отношения, а ты, дрянь…влезла, и всё испортила…! (рыдает и замахивается на Любу кулаками).
[bookmark: OLE_LINK129][bookmark: OLE_LINK130]Люба. (резко дает ей пощечину, другую, третью, пауза, потом уже дышит спокойнее.) Спокойно! Тихо, я сказала! (усаживает Нику на стул, стоящий у входа.) Ты корзинку оставишь на кухне…. Женское любопытство – сыграет свою роль, она обязательно достанет открытку и прочтет. А, когда она тебя спросит - тогда ты ей расскажешь  историю этой ночи…. А, сейчас,  я ей напишу записку всего два-три предложения. Как зовут твою маму? (пауза).
[bookmark: OLE_LINK131][bookmark: OLE_LINK132]Ника. Анна Петровна! Нет… от тебя никогда не отвяжешься… Слушай, уезжай, ну, по-жа-луй-ста! Я тебя умоляю! Пожалуйста! (вновь начинает плакать).
Люба. Фамилия?
Ника. (тихо). Синичкина…. Никогда не мечтала о встрече  вот с такой… как ты… Я даже представить себе не могла, что в наше  то время может быть такое…?
[bookmark: OLE_LINK133][bookmark: OLE_LINK134]Люба. Почему? Что все люди…гады? Ну, да-да, ну, да-да, конечно..! Зато твоя мама всю жизнь, наверное, мечтала, чтобы ее единственная дочь Вероника, с высшим образованием, с профессией стала наркоманкой, родила внучку и подбросила ей, и шаталась вот так ночами… тыря по магазинам все подряд, и сбывая за бесценок для покупки наркоты. И, чтобы вот так шаталась, по чужим квартирам…. И притонам…! Вообще - «Кря-ся-ааа-са-та-а-а с запахом дерьма!»(кривляется.) Послушай меня! Ты сделаешь, как я  тебя  прошу, и «лед - тронется!» Прошу тебя, искренне от всего сердца! Про-шу  те-бя,- у тебя маленькая дочка  растет без мамы…! А, ты знаешь, как ты ей нужна, ведь Лизе тебя никогда никто не заменит! И, Николай так этого хочет! Ведь он мне  говорил, как выгонял тебя к ней… и он именно за это и  презирает и обзывает, и унижает тебя… Ника, я прошу тебя, услышь меня! Если тебе Николай нравится, и если ты хочешь, чего-то с ним серьезного.. - попробуй остановиться! 

[bookmark: OLE_LINK135][bookmark: OLE_LINK136]Читает записку.

Уважаемой Анне Петровне Синичкиной. 
«Уважаемая Анна Петровна, я не знакома с вами, но уверена, что мы с вами нашли бы общие темы для  общения; я случайно встретилась с вашей дочерью - она у вас замечательная! В знак вашего примирения, прошу Вас, примите, от меня в подарок эти прекрасные волшебные розы и, пожалуйста, выслушайте вашу дочь! Я точно знаю, что Вам есть о чем искренне поговорить.»
С уважением, Любовь Ивановна Булгакова.

Люба упаковывает корзину в большой пакет и ставит на стол.

[bookmark: OLE_LINK137][bookmark: OLE_LINK138]Ника. (плачет, почти рыдает, закрывает лицо руками.) Я сама куплю своей Лизе игрушку! (встает, берет корзину и на выходе.)
Чапа-твоя! Да, Люба, ты права,.. мне пора вернуться домой, к дочке! Я так по ней соскучилась и по маме... Ну, хотя бы попробую еще раз сделать это.. Обещаю. Скоро Новый год, и говорят,… что чудеса случаются!

Ника плачет и выходит на улицу, идет на остановку. Останавливается «волшебный» троллейбус весь в Новогодних огнях, за рулем Дед Мороз, сидят  пассажиры, кондуктор - пожилая женщина в костюме Снегурочки поет «а капелло» песню (пожелания в Новом году – «Желаю Вам…».)
(Ника улыбается.)

Занавес закрывается.
 Справа на экране транслируется видеоролик:
 

Ника входит  в подъезд  своего дома, звонит в дверь, мама  ей открывает, на руках держит Лизоньку.

Ника. (со слезами на глазах). Здравствуй, мама, Лизонька… я так соскучилась…









