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Преемник. Doc

Реалистическая пьеса в одном действии, с элементами абсурда.

Действие пьесы происходит в Москве.

Действующие лица.

Иванов Петр – среднего возраста, министр обороны РФ. 

Петров Иван – тоже среднего возраста, министр печати и информации РФ.

Путин Владимир Владимирович – Президент страны.

Сергей,  Максим -  политтехнологи.

Ведущий теледебатов.

Сцена 1.

Петр и Иван на приеме у Президента РФ В.В.  Путина. На пустой сцене,  перпендикулярно к краю,  стоит длинный стол,  за торцом которого (дальним от зрителя) сидит Президент. Петр и Иван,  одетые в деловые костюмы,  стоят по разным сторонам стола. Долгая пауза.

Путин. Да…Молодец,  Петр,  что назад свое лицо вернул. Все-таки двойников у меня и так хватает,  а министр обороны – один. Его по телевизору показывают. Так что народ мог и запутаться – где ты,  а где – я.

Петр. Мог, Владимир Владимирович,  это точно. Я даже сам иногда путался.

Путин. Вот-вот. Но я вас сюда не твое лицо обсуждать позвал. (Пауза.) Что ж, мужики,  ситуация в стране тяжелая. Да вы и сами знаете. (Пауза,  Иван и Петр вздыхают.) То есть,  ситуация в стране нормальная,  в общем-то,  но возможно,  скоро этому придет конец. Поэтому можно сказать,  что ситуация уже тяжелая.

Петр. Да,  Владимир Владимирович,  ситуация аховая. Только вот я не пойму – почему? Вроде бы все нормально у нас,  удвоение ВВП идет по плану. И вообще…

(Путин удивленно поднимает глаза на  Петра,  тот смущенно кряхтит.)

Путин (Ивану). Ты тоже не понимаешь?

Иван. Эммм… Наверное,  вы имеете в виду выборы Президента?

Путин. Именно их. (Петр бьет себя по лбу.) Вот-вот, товарищ полковник. Таким образом,  у нас есть проблема – по Конституции России идти на третий срок мне нельзя. (Петр и Иван пытаются протестовать,  но Путин перебивает их.) Я сам знаю,  что народ меня снова изберет. Но мы выбрали демократический путь развития,  и Конституцию даже из-за меня менять не будем. Это мое решение,  и я его не поменяю. (Многозначительная пауза.)  Итак,  товарищи министры,  какие будут предложения?

Петр (после паузы).  А может быть,  Владимир Владимирович,  вообще – ну их на хрен?! Отменить эти выборы и все! Сделать вас пожизненным Президентом,  а? Провести там какой-нибудь референдум,  лесби…плебисцит?! Армия вас поддержит,  я отвечаю!

Путин молчит и укоризненно смотрит на Петра,  тот отводит глаза. Путин с интересом  смотрит на Ивана.

Иван (после паузы). Ээээ. Мне кажется,  нужно провести какую-нибудь операцию…То есть,  чтобы были выборы,  но у власти все равно остались вы,  Владимир Владимирович. Разумеется, только лишь для сохранения вашего курса и настоящей внутренней и внешней политики. Должна быть преемственность вашего магистрального направления. Что-нибудь такое,  какую-то спецоперацию.

Путин. Молодец, Иван. Мы тоже после долгих раздумий и консультаций пришли к выводу,  что это будет оптимальным вариантом. То есть,  все происходящее,  весь процесс выборов должен выглядеть вполне демократично,  понимаете?

Петр и Иван (хором). Да-да,  конечно.

Путин. Соответственно,  нужно найти такого человека,  который бы стал после меня проводить мою политику, как говорится,  двигаться моим путем. И вообще… В общем,  нужно найти моего преемника.

Иван. Правильно. По-моему,  это единственный законный вариант. (Косится на Петра.)

Путин. Осталась только одна загвоздка.

Петр. Какая,  Владимир Владимирович?

Путин. Нужно определить - кто будет моим преемником? (Обводит взглядом присутствующих.) Да вы не волнуйтесь – мы его уже определили.

Иван. И кто… кто же будет вашим преемником,  Владимир Владимирович?

Петр. Да,  это очень интересно. Мне бы,  конечно,  не хотелось,  чтобы Президентом России стал другой человек,  а не вы! Но если нет других вариантов…

Иван. Да и мне бы не хотелось! Ведь вас никто не заменит,  разве это возможно. Если только как преемник, формально,  а на самом деле ничего не менять.

Петр. Да,  если только продолжать вашу политику под вашим чутким и неусыпным руководством. Тогда я согласен на преемника.

Иван. Да.

Путин. Подождите-подождите,  вы не поняли. Этим преемником будете вы! 

Долгая пауза. Петр кряхтит,  Иван сморкается.

Иван. Это была шутка, Владимир Владимирович?

Петр принужденно смеется,  Иван подхихикивает.

Путин. Нет,  это была не шутка. Я абсолютно серьезен.

Опять пауза. Петр и Иван смотрят на Президента РФ,  открыв рты.

Путин. Это было мое личное решение. Я знаю вас как исключительно преданных мне людей,  вы доказали это,  и поэтому,  когда встал вопрос о преемнике,  вопросов о его кандидатуре практически не было.

Иван (придя в себя). А как же…то есть,  преемник же должен быть один,  я так понимаю?

Петр. Да,  мне тоже это не совсем понятно. То есть кто-то из нас? А кто именно?

Путин. Вот это-то и определится во время выборов. Непонятно? Объясняю: вы оба будете участвовать в избирательной кампании,  но от разных партий. Чтобы,  так сказать,  создавать атмосферу демократичности выборов. Так нужно не мне,  так нужно,  прежде всего,  нашим западным партнерам,  понятно? (Иван и Петр кивают.) Да и в российских законах записано,  что выборы Президента должны быть альтернативными. В общем,  вы будете бороться друг с другом до упора,  все как на самом деле – черный пиар,  компромат,  взаимные обвинения. Чтобы народ ничего не прочухал,  понимаете? (Иван и Петр кивают.) Кто будет выступать,  с какой программой - мы позже определим, с вами постоянно будут работать мои политтехнологи.  Для участия в избирательной кампании вы получите все ресурсы,  избирательные штабы уже создаются. В общем,  вам осталось только победить,  а кто победит – это уже будет зависеть от вас самих. Такой вот естественный отбор. (Иван и Петр переглядываются.) Конечно,  проигравший кандидат тоже не будет обижен, я же ценю все ваши заслуги. А ставший Президентом… будет работать Президентом. Под моим началом,  конечно. Неформальным. Продолжать мой курс,  углублять реформы и так далее.

Иван. Естественно,  а как же иначе.  Владимир Владимирович,  я чрезвычайно польщен вашим доверием,  я не знаю,  как…

Петр (перебивает его). И я тоже польщен,  Владимир Владимирович, я до последней капли крови…Я то есть,  вот готов,  прямо завтра стать Президентом.

Иван. Я тоже готов,  хоть сегодня,  Владимир Владимирович,  если вы захотите.

Путин. Я рад,  что вы согласны. Подробности вам объяснят наши политтехнологи. Ну и конечно,  как обычно – я буду позванивать,  узнавать как дела,  как идет предвыборная кампания. Вопросов больше нет?

Петр. Есть. Вот у меня вопрос – на выборах же будут другие кандидаты? Зюганов там,  Жирик? (Путин кивает.) А вот если они?

Путин (недоуменно). Что они? 

Иван бьет себя по лбу, но Петр не замечает его знаков.

Петр. А если они победят,  что тогда?

Путин. Интересно. Вы думаете, они могут победить? (Петр вытирает платком лоб.) То есть вы предполагаете такую возможность,  уважаемый министр обороны Российской Федерации?

Петр. Я это… я не подумал…Конечно же,  нет… Ведь вся страна за вас,  Владимир Владимирович. А значит – и за нас,  за ваших преемников. Ну,  то есть,  как один человек,  как солдаты в армии за своего командира! 

Путин. Ну вот. К чему тогда глупые вопросы? (Смотрит на часы.) В общем,  вы меня поняли. Избирательная кампания начинается через неделю,  то есть – для вас она через неделю начинается. Будете ездить по стране,  говорить всякие хорошие лозунги. Страна должна получше узнать своих героев. Желаю вам обоим победы,  хотя и участие – тоже неплохо. (Смеется.) Пора бы запомнить этот олимпийский лозунг,  у нас ведь олимпиада скоро будет в Сочи.  Кстати,  я сегодня улетаю туда, на лыжах покатаюсь -  у меня  отпуск завтра начинается. Устал уже страной управлять как-то.

Иван. В общем,  да,  конечно – это очень тяжело. Хотя куда нам…

Путин. Ничего,  станете Президентом – тогда поймете. Вот. Сейчас с вами поговорят мои аналитики по выборам,  постарайтесь выполнять все их советы,  они в этом деле шарят. Понимаете? (Иван и Петр кивают.) Еще раз желаю вам обоим успеха. Я верю в вас.

Путин встает,  пожимает своим министрам руки и уходит. Петр и Иван остаются одни.

Сцена 2.

К стоящим на сцене Петру и Ивану подходят два политтехнолога. Одного из них зовут Сергей,  другого – Максим.

Сергей. Здравствуйте. Я – Сергей,  а он – Максим. Мы ваши политтехнологи.

Иван. Рад познакомиться. 

Сергей. Мы тоже. Думаю,  что Владимир Владимирович про ваше участие в выборах все вам довольно подробно объяснил.

Петр. Да,  мы все поняли. Будем бороться,  так сказать,  сражаться с оппозицией ради продолжения политики Владимира Владимировича.

Сергей. Прекрасно. Значит,  задача понятна. Тогда сразу приступим к делу. (Петру.) Я буду вашим политтехнологом. (Ивану.) А Максим вашим. (Всем.) Разумеется,  мы всего лишь представители ваших избирательных штабов,  которые в данный момент создаются.

Иван. Разделение труда, то есть.

Сергей. Угу. Сейчас мы с вами вместе подробно обговорим ход предстоящей избирательной кампании и ответим на все вопросы,  которые у вас возникнут.  В дальнейшем, разумеется, работа будет вестись отдельно с каждым кандидатом. (Кивает Максиму.)

Максим. Итак, уважаемые Иван Иванович и Петр Петрович,  вы будете кандидатами на выборах Президента Российской Федерации. Выдвинуты вы будете от разных партий,  но это ничего не меняет – в любом случае вы должны помнить свою сверхзадачу,  а именно – сохранение и продолжение курса действующего в данный момент Президента России Владимира Владимировича Путина. Это, я думаю,  вы понимаете?

Иван. Естественно, только для этого мы и выдвигаемся.

Петр. Как настоящие соратники Владимира Владимировича!

Максим. Вот именно. В своих выступлениях и интервью во время избирательной кампании вы должны будете постоянно посылать мессидж о том...

Петр. Что делать?

Сергей. Ну, намекать избирателю, то есть.

Петр. А,  понятно. Это мы можем.

Максим. В общем, транслировать населению, что вы являетесь прямыми продолжателями политики Путина,  фактически – его преемниками.

Иван. Понятно.

Петр. Ага.

Максим. Тексты ваших интервью и выступлений будут писать наши специалисты, но конечно во время ваших поездок по стране будет много моментов, когда вам придется импровизировать, и что-то говорить от себя.

Сергей. Мы,  как и Владимир Владимирович,  уверены,  что вы справитесь с этим. 

Максим. Да,  вся эта история с вашим спором о том,  кто лучший соратник Владимира Владимировича,  раскрутила вас на всю страну. Ну, вы и сами знаете. В общем-то, именно она позволила вам стать министрами Правительства,  а сейчас – кандидатами в Президенты России. Владимир Владимирович всегда ценил преданных ему людей,  а безгранично преданных – ценил безгранично.

Иван. Да,  мы преданы нашему Президенту,  но считаем,  что это не достоинство – а обязанность.

Петр. Я бы даже сказал – почетная обязанность. Наш Главнокомандующий…

Максим. Да,  мы с вами согласны. В общем,  я хотел объяснить вам некоторые базовые вещи вашей избирательной кампании. (Петру.) Вы, при помощи Сергея,  будете выступать как представитель так называемого лагеря «силовиков». Выдвигать вас будет партия власти – «Единство». То есть вы будете таким нашим республиканцем,  если сравнивать ситуацию с США.

Петр. С США лучше не надо. Они наши стратегические враги.

Максим. Хорошо,  не буду. В общем,  вы будете выступать за сильную и единую Россию,  которая обеспечит процветание всем живущим в ней гражданам. (Ивану.) А вы,  Иван Иванович,  будете участвовать в выборах как представитель так называемого лагеря «либералов». Вас выдвинет партия «Социальная Россия». Вы будете таким,  что - ли демократом,  если сравнить с ситуацией на американских выборах.

Иван. Демократ – это хорошо. Я,  как и Владимир Владимирович,  всегда выступал за демократию.

Максим. Замечательно. В общем,  вы должны выступать каждый с позиций своей партии,  чтобы избиратель мог различать ваши кандидатуры. 

Иван. Ну,  это уж вы слишком. Что же нас так не различат?

Максим. Избирателям нужна конкретность программ. Кроме того, вы будете ориентированы на различные части электората. Вы, Иван Иванович, на левую,  а вы,  Петр Петрович – на правую. Оба,  конечно, будут окучивать и центристов.

Иван (морщится). Зачем же так грубо.

Сергей. Завоевывать симпатии электората.

Иван. Другое дело. Мы же все по-честному, с открытым забралом, если так можно сравнить.

Максим. В общем,  вы должны,  да у вас по-другому и не получится,  вдвоем  выйти во второй тур выборов. На этом этапе произойдет отсев ненужных кандидатов из группы поддержки. Во втором туре уже и определится окончательно – кто из вас станет Президентом страны.

Иван. А вы уверены,  что у нас обоих получится выйти во второй тур? Что эти… из группы поддержки отсеятся? Ну, то есть в себе, я, конечно, не сомневаюсь,  а вот… (Косится на Петра.)

Максим. Абсолютно уверены. Это уже наша задача. Да и других вариантов сценарий выборов просто не предусматривает,  сами понимаете. Абсолютный рейтинг поддержки Владимира Владимировича будет работать только на вас.

Петр (косясь на Ивана). Конечно на нас. А  на кого же еще? 

Иван. Я тоже так думаю.

Максим. Хорошо. Теперь нам с вами нужно отработать свои версии -  легенды,  так сказать, по выражению нашего Президента.

Иван. Какие еще легенды?

Максим. Ну,  то есть – что именно нужно говорить во время предвыборных выступлений. Конечно,  сценарий каждого конкретного заявления будет писаться отдельно,  но вы должны знать общие принципы, важные для вас обоих. (Пауза. Максим обводит взглядом Ивана и Петра.) Главный закон для вас: никакой отсебятины. Вы должны говорить только то,  что согласовано с нами. Понятно?

Петр. Нет. То есть как? А если я сам захочу сказать о том,  что я предан Президенту,  что я,  так сказать,  его верный соратник.

Максим. Это и так все знают.

Иван. Но должны же мы хоть что-нибудь говорить от себя,  что-нибудь свое?

Сергей. В том-то и дело,  что не должны! Поймите – сейчас,  когда вы стали кандидатами в Президенты России,  вы являетесь политическими фигурами,  вы больше не люди,  вы – представления! (Максим согласно кивает.) Представления людей о том,  каким должен быть следующий Президент России,  второй Путин,  условно говоря. У вас есть задатки для этого,  а как их раскрутить в правильном направлении – уже наша задача.

Петр. Представления…. Как это не совсем. Что значит - представления? Мы же живые люди, так сказать, министры, между прочим.

Максим. Это понятно. И все равно – ничего от себя говорить не нужно. Хотя,  впрочем… То, что не относится к вашей программе,  ну,  например,  что-нибудь из личного опыта,  житейского – это можно. Люди должны видеть в вас человеческие чувства.

Петр. Правильно. Я про это и говорю. А то – представления.

Максим. Хорошо,  это понятно. Второе: вы должны сразу дистанцироваться от фигуры Владимира Владимировича,  чтобы не брать на себя его ошибки. Вы должны брать на себя только то хорошее,  что было в политике Президента. Именно в этом смысле народ должен видеть в вас преемников.

Петр. Как это?! Какие еще ошибки? Вы о чем?!

Иван. Да,  вы тут не очень-то! Следите за словами!

Петр. Да, фильтруйте,  в общем,  базар свой! Какие еще ошибки?!

Максим. Спокойно,  спокойно. Я не хотел сказать,  что Владимир Владимирович – плохой Президент. Да,  успокойтесь же! Но вы же сами понимаете,  что за два президентских срока даже у такого великого Президента как Владимир Владимирович Путин были определенные ошибки,  может быть,  даже и не его ошибки,  но в глазах народа Президент у нас отвечает за все! Понимаете?! Поэтому,  конечно,  то,  что приписали в минус Владимиру Владимировичу, не должно касаться вас! Вы начинаете с чистого листа,  но чтобы продолжить ту позитивную политику Президента,  которая была до этого. Не негативную,  а позитивную!

Петр. Был бы ты у меня в полку,  я бы тебя,  сукин сын!  

Иван. Да ладно,  Петь,  успокойся. Вспомни, что Президент говорил: главное – достигнуть цели,  а легенда может меняться. Нужно быть прагматиками.

Максим. Да,  давайте будем прагматиками. Хорошо?

Петр (недовольно). Ладно.

Максим. Отлично,  продолжаем. И третье – самое важное! На время избирательной кампании  вы должны забыть о том,  что были друзьями! Вы должны забыть о том,  что когда-то были членами одной партии,  мечтали об одном и том же, верили в одни и те же идеалы. Теперь же вы – враги,  вы – соперники в борьбе за самый важный пост в стране – пост Президента Российской Федерации. Избиратель должен поверить в вашу искреннюю ненависть к друг другу,  почувствовать ваше ожесточенное соперничество. Вспомните свой спор в конце концов! Что вы только не делали, чтобы доказать свою верность Президенту.

Иван (кряхтит). Да уж. Это точно.

Максим. Теперь ваш спор повторяется,  только на весах уже – судьба всей страны. Поймите и прочувствуйте это! Как только это произойдет,  как только вы почувствуете груз исторической ответственности за нашу родину,  за Россию – вот тогда вы уже по-настоящему будете готовы к тому,  чтобы стать Президентами страны. А мы вам в этом поможем.

Долгая пауза. Иван и Петр смотрят друг на друга.

Сергей. Ну что ж – вижу,  что вы уже начали проникаться своей высокой миссией. В общем,  давайте пока на сегодня закончим наше общение,  а с завтрашнего дня мы уже будем работать с каждым из вас индивидуально.

Сергей и Максим пожимают руки Петру и Ивану,  последние уходят. На сцене постепенно темнеет,  освещена лишь авансцена, на которую вышли Иван и Петр.

Петр. Ты куда сейчас?

Иван. На дачу,  к жене. А ты?

Петр. Мне бы еще в министерство заехать. Дела остались нерешенные.

Иван. А… Понятно. Забудь про дела,  о выборах теперь нужно думать.

Петр. В общем-то,  да,  конечно. (Вытирает лоб.) Да уж, вот так новости. Как говорится: не думал, не гадал.

Иван. Это точно. Стать кандидатом в Президенты не каждый день предлагают.

 Долгая пауза.

Петр. Ну и что ты думаешь?

Иван. Насчет чего?

Петр. Ну, насчет выборов, конечно. 

Иван. А что я думаю. Владимир Владимирович сказал,  что нужно участвовать – значит нужно.

Петр. Это конечно. Это,  в общем,  понятно.

Иван. А что не понятно?

Петр. Ну… Кто-то же из нас в конце концов станет Президентом,  ведь так?

Иван. Да. В этом все и дело.

Петр. Вот именно – в этом все и дело. Получается,  что,  например,  я  - буду верховным главнокомандующим. Так ведь?

Иван. Почему сразу ты? А может быть – я. Это еще не известно.

Петр. Ну да,  да,  это не важно – кто-то из нас. Понимаешь – от этого,  как-то… Дух что ли захватывает.

Иван. А ты вообще помнишь – кто нас сделал министрами,  и теперь вот – кандидатами в Президенты? Владимира Владимировича еще помнишь?

Петр. Да ты что! Конечно,  я знаю,  что мы его преемники,  я ведь соратник, я  предан ему,  как говорится…

Иван. Во-во. Так что нужно рассматривать эту избирательную кампанию как еще одно ответственное поручение Президента, задание родины,  так сказать. Понимаешь? Мы –просто одни из миллионов сторонников Владимира Владимировича,  которым выпала честь обеспечить продолжение его политики,  его курса,  так сказать. Вот и все. Это нужно понять,  чтобы не было этого… головокружения от успехов,  как у тебя.

Петр. Да какое головокружение,  Вань,  ты что! Я просто… я это…

Иван. Вот-вот,  именно это. Смотри,  чтобы «это» у тебя не развивалось дальше. А-то начнется мания величия. (С иронией.)  Настоящий полковник.

Петр. Да я просто… просто мысли хотел собрать,  вот и все.

Иван. Ну ладно,  ладно. Лучше насчет избирательной кампании мне скажи. Ты понял,  что  нам нужно следующие три месяца конкурировать на самом деле? Что мы теперь с тобой – соперники, а не друзья?

Петр. Ну да, понял. Но ведь это вроде как не на самом деле. Это ж как бы понарошку?

Иван. Понарошку конечно,  но всерьез.

Петр. Это как?

Иван. А вот так. Чтобы народ думал,  что мы с тобой по-настоящему враги,  и голосовал за нас обоих – кому кто больше нравится. В общем,  нужно подумать – как организовать избирательную кампанию,  с ребятами из штаба еще посоветоваться.

Петр. А,  ну да. (Чешет голову.) Да,  я тоже подумаю,  пожалуй.

Иван. Давай,  давай,  подумай. Как во время спора нашего,  помнишь? (Петр кивает.)

Только теперь ситуацию покруче – судьба страны нами решается. Так что думать надо серьезней. Вот так. (Пауза.) Ну ладно,  Петь,  давай,  не буду тебя задерживать. Выборы уже на носу. (Жмет руку,  начинает уходить.)

Петр. Аа…это…

Иван (оборачивается). Думай,  думай,  Петь,  тут дело важное - это тебе не учения в полку организовывать. Пока.

Иван уходит со сцены,  немного погодя Петр тоже уходит. 

Сцена 3.

На сцене темно. Петр и Иван находятся  на ней в некотором отдалении друг от друга - один справа,  другой слева. Периодически на сцене вспыхивает свет,  который освещает то Петра,  то Ивана. В это время они произносят свои короткие монологи.

Петр.  Мы – партия конкретных дел,  а не популизма. Наша цель – единая и неделимая Россия. И мы отвечаем за свои слова! Посмотрите,  как сильно изменилась в лучшую сторону за последние годы наша страна. А теперь,  подумайте – кто все это время стоял у власти? Правильный ответ - именно наша партия, «Единство», кандидатом которой я являюсь. Какие тут еще нужны аргументы? Лучшие доказательства – реальные дела, так я считаю. Вот только некоторые из них. За последние годы при непосредственном участии нашей партии открыты десятки ледовых дворцов и стадионов по всей России, сотни спортивных залов, построены и оборудованы тысячи школ и больниц.

Иван. Мы – партия социальной справедливости,  мы – за справедливость! Вот то,  чего так не хватает в современной России! Пока партия «Единство» хвалится своими так называемыми «реальными делами»,  мы выступаем за настоящую,  а не показную деятельность по развитию нашей страны. Мы - современная политическая партия, ставящая своей целью построение в России сильного, социально ориентированного, справедливого государства. Мы станем партией большинства, того большинства, которое создало и продолжает создавать материальные блага, составляющие мощь и силу нашего государства. Мы - партия человека труда!

Петр. Понимая масштабность стоящих перед страной задач, партия «Единство» провозглашает стратегию качественного обновления страны на принципах суверенной демократии.

Это означает, что мы строим страну со своей собственной успешной исторической перспективой и особым местом среди стран-мировых лидеров, соразмерным нашим возможностям, социально-экономическому и интеллектуальному потенциалу.

Мы исходим из неотъемлемого права свободного российского народа самостоятельно определять свою историческую судьбу, распоряжаться национальным достоянием, в том числе природными богатствами, осуществлять развитие в интересах всей нации, а не в угоду отдельным олигархическим группам или силам внешнего влияния. 

Для нас суверенная демократия - это право народа делать свой выбор, опираясь на собственные традиции и закон; 

- это возможность эффективно участвовать в формировании справедливого мироустройства; 

- это синоним нашей внешней и внутренней безопасности;

- это условие нашей исторической конкурентоспособности, то есть право публично формулировать и отстаивать свои национально-государственные интересы;

- это безоговорочное признание универсальных демократических ценностей при понимании многообразия национальных моделей их реализации. 

Мы исходим из того, что суверенитет страны – это не привилегия, которая дается раз и навсегда, а завоевание, требующее постоянного подтверждения и отстаивания.

Иван. Наши приоритеты и планы: искоренить бедность,  восстановить социальную справедливость. С этой целью я,  как кандидат от партии «Социальная Россия»,  предлагаю: 

Ввести прогрессивную ставку налогообложения, зависящую от доходов. Богатый платит 30%, бедный — ничего;

Ввести налог на предметы роскоши, такие, как яхты, особняки, вертолеты, пароходы, роскошные автомобили, драгметаллы и т.д.;

Ввести единовременный налог, на те предприятия, которые при массовой приватизации 90-х годов были проданы ниже их реальной стоимости в ходе залоговых аукционов; Сделать основой всех экономических расчетов социальный стандарт потребления, куда включены расходы на приобретение жилья, оплату услуг ЖКХ, образование, лечение, отдых, питание и т.д.;

Установить нижний предел заработной платы, исходя из величины прожиточного минимума, как минимальную почасовую ставку с региональной дифференциацией и с повышающими коэффициентами в зависимости от условий, режима работы, сложности труда;

Ликвидировать разрыв в оплате труда и обеспечении социальных гарантий бюджетников и государственных служащих.

Петр. Моя партия провозглашает главную цель стратегии обновления: создание условий для самореализации и жизненного успеха каждого гражданина России, независимо от его социального положения, национальной принадлежности, вероисповедания и места проживания – то есть создание общества равных возможностей.

Под стратегией обновления мы понимаем незамедлительное решение ряда задач, определяющих успешное будущее России. Масштаб этих задач сопоставим с самыми важными этапами истории нашей страны, такими как ее индустриализация и электрификация, послевоенное восстановление экономики. Только осуществив комплексную модернизацию государства и общества, мы заложим фундамент национального успеха России в XXI веке, обеспечим высокий уровень жизни наших граждан.

Иван. Мы считаем, что уже сегодня можно обеспечить достойную жизнь большинству россиян, повысить их социальную и общественную безопасность, среднюю продолжительность жизни, преодолеть бедность, коррупцию, беззаконие и произвол. 

Мы - за Россию, в которой высшей ценностью является человеческая жизнь! Нас, россиян, должно быть не менее 200 миллионов. В этом гарантия будущего наших детей, нашей культуры, нашего языка. 

Итак,  ценности партии «Социальная Россия»,  кандидатом от которой я являюсь:

1) Социальная справедливость. Уверенность каждого гражданина, каждого человека в том, что у него и у его детей есть будущее. Справедливое общество – это общество, в котором нет пропасти между богатыми и бедными, где человек социально защищен. Это справедливое соотношение прав и обязанностей, труда и вознаграждения, заслуг людей и их общественного признания.

2) Равные для всех права и свободы. Человек должен быть защищен от насилия и унижений, опасностей и оскорблений, обмана и произвола власти. Человек должен иметь свободу политического выбора.

3) Солидарность поколений. Мы стремимся к справедливому распределению доходов и расходов общества между поколениями, чтобы молодежь могла рассчитывать на помощь в начале жизненного пути, а пожилые люди имели обеспеченную старость.

4) Социальная безопасность. Уверенность каждого человека в том, что у него будет работа, возможность получить образование, обеспечить свою семью, воспитать здоровых детей и внуков.

5)  Благополучие семьи. Укрепление института семьи должно быть последовательной и консолидирующей стратегией российской нации.

6) Патриотизм. Любовь к своей стране и гордость за свой народ. Россия — многонациональное и поликонфессиональное государство. Вековая общность судьбы ее народов и многообразие культур — наше конкурентное преимущество.

7) Ответственность государства за благополучие своих граждан и ответственность граждан за эффективность своего государства.

8)  Демократия участия. Поддержка массового демократического движения, свободного предпринимательства, общественных и профессиональных инициатив.

Петр. В рамках нашей стратегии партия «Единство», кандидатом которой я являюсь,   выделяет три приоритетных задачи. От их решения зависит качество жизни граждан России, суверенитет страны, надежность ее демократических институтов и национальная безопасность. 

Первая задача - сбережение российского народа. Партия провозглашает принцип бережного отношения к каждой человеческой жизни как бесценному достоянию. Существующая сегодня тенденция к сокращению численности населения страны создает прямую угрозу ее суверенитету и государственности.

Мы предлагаем программу сокращения смертности и увеличения продолжительности жизни. Меры профилактики, выявление заболеваний на ранней стадии, оказание высокотехнологичной медицинской помощи, доступной всем слоям населения, позволят уже в ближайшие годы значительно сократить смертность от заболеваний, наиболее существенно влияющих на продолжительность жизни людей.

В результате комплекса административных, законодательных и профилактических мер, предлагаемых и реализуемых в последние годы партией, произойдет снижение смертности, в том числе от несчастных случаев, отравлений и травм. Эти меры вместе с созданием благоприятных условий для жизнедеятельности, развитием массовой физической культуры и спорта, пропагандой здорового образа жизни позволят снять остроту демографического кризиса.

Я намерен создать все необходимые социальные, финансово-экономические и законодательные условия для увеличения рождаемости, защиты материнства и детства, укоренения в обществе семейных ценностей, преодоления сиротства и беспризорности.

Иван. Для моей партии и  для меня нет более важной задачи, чем сбережение народа России и наращивание ее человеческого потенциала. 

Сегодня, несмотря на экономический рост и политическую стабильность, ситуация в стране характеризуется низкой рождаемостью, высокой смертностью, падением социального статуса и авторитета семьи. Уровень и качество жизни людей не достойны современного государства. Свыше 25 миллионов человек имеют доходы ниже прожиточного минимума. Неуверенность в завтрашнем дне проникла в самые глубины общества. Мир труда нестабилен, трудовые отношения ненадежны. Очень много работающих бедных. С начала 90-х годов пенсия, фактически, является синонимом социального унижения людей. Система социальной поддержки человека формируется недопустимо медленно. Речь идет, в первую очередь, о здравоохранении, образовании и жилищно-коммунальном хозяйстве. 

Социальная безопасность - это не патернализм, не подачка со стороны государства, не переход к сплошным социальным дотациям и компенсациям, в чем постоянно обвиняют левых зарвавшиеся в вытравливании государства либералы. Социальная безопасность - это, прежде всего, бережное отношение государства к главному своему богатству, к человеку. 

Став Президентом России, я буду неукоснительно соблюдать все конституционные обязательства государства в сферах образования, науки, культуры, здравоохранения, жилищно-коммунального хозяйства, по защите пенсионеров, ветеранов, инвалидов, и добьюсь четкого законодательного установления источников этих гарантий, определю финансовые инструменты доведения их до нуждающегося человека. 

Создание условий для достойной жизни человека - основной показатель национальной конкурентоспособности, а значит и жизнеспособности народов России.

Петр. Вторая задача. Придание нового качества борьбе с коррупцией. Моя партия и я  констатируем, что коррупция является одной из реальных угроз российской демократии, инвестиционной привлекательности страны, соблюдению прав и свобод граждан. Создание правовых и социально-экономических условий для борьбы с коррупцией, вытеснение ее из жизни гражданина и общества – вопрос чести для нашей партии.

Партией «Единство»  и мною разработана комплексная программа действий по преодолению коррупции. Эта программа охватывает все сферы жизни государства и общества. В частности, предлагается:

обеспечить информационную открытость власти; 

осуществлять общественную антикоррупционную экспертизу законопроектов и иных государственных актов.

привести российское законодательство, включая Уголовный кодекс, в соответствие с ратифицированными Российской Федерацией Конвенцией ООН против коррупции и Конвенцией Совета Европы об уголовной ответственности за коррупцию; 

внести изменения в нормы Уголовного кодекса о взяточничестве, установив зависимость наказания от размеров коррупционной выгоды. Полученное в результате взятки имущество будет изыматься;

предусмотреть ответственность юридических лиц за дачу взятки. Предложение или обещание дать взятку должностному лицу, предоставление преимуществ нематериального характера будет признано преступлением. 

Но главное, что мы готовы сделать уже сегодня, – это привлечь институты гражданского общества, самих граждан к участию в антикоррупционных парламентских расследованиях, обеспечить массовую общественную поддержку антикоррупционной политики, создать в обществе обстановку нетерпимости в отношении взяточничества. Победа над коррупцией – это важнейшее условие восстановления доверия гражданина к власти. Мы боремся за это доверие!

Иван. В сфере борьбы с коррупцией,  этой язвы современной России, я и партия «Социальная Россия» предлагаем:

Ввести обязательное декларирование доходов не только госслужащих, но и членов их семей, осуществлять контроль за их счетами и расходами;

Ужесточить наказания за взяточничество и злоупотребление служебным положением с обязательной конфискацией имущества (в том числе у близких родственников);

Отменить условные сроки для осужденных судом по коррупционным статьям; Разработать и внедрить стандарты оказания государственных услуг населению, в том числе предусмотреть увольнение чиновников, систематически вызывающих нарекания со стороны людей.  Ни к одному чиновнику  человек не должен стоять в очереди больше 20 минут;

Принять закон об оппозиции и на его основании  дать право  оппозиционным партиям  контролировать деятельность  государственного аппарата.

Петр. Третья задача. Создание в России экономики инновационного типа. Она будет опираться на самые современные достижения науки и техники, эффективное управление экономическими процессами, систему образования, воспитывающую инновационное мышление. Создание экономики инновационного типа означает переход к политике эффективного распоряжения ресурсами.

В среднесрочной перспективе необходимо сконцентрировать ресурсы на развитии приоритетных отраслей экономики, обеспечивающих стране конкурентоспособность и экономический суверенитет, место одного из лидеров мировой экономики. 

Главные усилия будут направлены на развитие образования и науки, прежде всего на тех направлениях, которые обеспечивают реализацию стратегии инновационного развития. Будет оказана поддержка в создании и деятельности венчурных фондов, которые фактически должны стать «фабриками мысли». Будет стимулироваться коммерциализация технологий, как один из самых эффективных способов обеспечить жизнеспособность всей цепочки – от научного замысла до выхода продукции на рынок.

Я выступаю за существенное увеличение государственной поддержки фундаментальных научных исследований как базового компонента национальной инновационной системы, взаимную интеграцию и тесное взаимодействие науки и образования с реальным сектором экономики, создание крупных научных центров преимущественно на базе высших учебных заведений. Необходимо наделить субъекты Федерации полномочиями по региональному софинансированию научных проектов и программ, а вузы и НИИ - правом участвовать в создании инновационных предприятий. 

Государство будет поддерживать те отрасли экономики, в которых страна либо уже является, либо реально может стать мировым лидером. К ним, прежде всего, относятся энергетика и переработка сырья, авиационная и космическая промышленность, оборонный комплекс и системы связи, биотехнология и медицинская промышленность, судостроение и атомное машиностроение, информационные технологии. 

Наша страна в силу своего уникального географического положения и наличия колоссальных запасов стратегического сырья может и должна занять особое место в мировом хозяйстве, взяв на себя роль важнейшей инфраструктурной и энергетической системы.

Иван. Экономика нашей страны находится в стагнации,  она развивается по сырьевому пути. Я обещаю вам в случае прихода к власти:

Добиться реализации конкурентных преимуществ России за счет расширения наукоемкого производства;

Производить оценку деятельности правительства на основе социальных критериев, отражающих уровень, качество и образ жизни населения; 

Законодательно обязать правительство ежегодно выступать с декларацией о намерениях использовать дополнительные бюджетные возможности на поддержку малоимущих, демографию, медицину, науку и образование, на экологию и общественную безопасность; Освободить малый и средний бизнес от избыточного регулирования, расширить доступ к источникам финансирования;

Развивать экономическую активность населения, производственную демократию, сеть народных предприятий, среднее и мелкое предпринимательство;

Законодательно закрепить понятие «социальной инфляции», положив в основу 31 вид товаров и услуг, которыми каждый пользуется ежедневно.

Петр. Создавая партию, мы объявили себя партией конкретных дел и реальных планов. Этот принцип остается для нас незыблемым.

Выдержав проверку на способность работать в конкурентных условиях, наша партия стала самой влиятельной политической силой в стране, представителем интересов всего многонационального российского народа. В ее рядах - более 1 миллиона человек. Партия при поддержке своих сторонников уверенно побеждает на выборах всех уровней. Значит, люди в нас поверили, а мы на деле доказали, что умеем держать слово и работать во благо страны!

Именно поэтому мера нашей политической и моральной ответственности перед каждым гражданином России исключительно высока. Понимая это, мы предлагаем программу обустройства страны, в основе которой лежат ценности и идеалы, близкие и понятные каждому человеку, независимо от возраста, социального статуса, вероисповедания и национальности.

Партия ставит своей целью сделать Россию обществом возможностей, страной, справедливой по отношению ко всем своим гражданам. Мы намерены всемерно поддерживать и стимулировать самостоятельность и инициативу каждого россиянина.

Россия имеет все основания претендовать на роль одного из центров мирового влияния и обязательно станет таким центром. Развивая демократию в собственной стране, мы намерены добиваться демократизации и всей системы международных отношений. В основе этой системы должны лежать безусловный приоритет закона и отказ от двойных стандартов. Возникнув как одна из мировых цивилизаций, наша страна будет отстаивать принцип равноправия мировых культур, их эффективного сосуществования как базовой ценности современности.

Утверждение России среди стран-мировых лидеров неразрывно связано с ее исторической миссией: органически соединять различные полюса мировой цивилизации, стать ведущим интеллектуальным центром современного мира, который формулирует гуманистические ценности как мировоззренческую основу будущего мироустройства.

Мы намерены безусловно реализовать стратегию обновления России. Но мне,  как кандидату в Президенты от партии «Единство»,  нужна поддержка всех граждан нашей страны! Мы понимаем, что реальная демократия возможна только там, где люди осознают важность собственной позиции для судеб страны, чувствуют свою причастность к происходящим переменам. Мы приглашаем всех и каждого принять участие в работе по обновлению страны. Мы выбираем свободную, единую, суверенную, процветающую Россию!

Мы – партия «Единство». Именно нас поддерживает Президент России,  Владимир Владимирович Путин!

Иван. Великая страна должна иметь великие цели. Мы ставим такую цель - достижение Россией интеллектуального и духовного лидерства. Это достойная стратегическая цель для нашей страны. Гарантия уверенности и безопасности нашего народа. И эта цель достижима. 

Будущее нашей страны заключается в прорывных технологиях и интеллектуальных достижениях. Мы выступаем за то, чтобы в стране кардинально изменилась структура экономики в пользу отраслей высокой степени переработки, обеспечивающих инновационный экономический рост. Все это, конечно, без нанесения ущерба добывающим и энергетическим отраслям. Доходы от экспорта сырья и энергоносителей будут использованы для осуществления необходимых структурных сдвигов.

Мы будем добиваться полноценного государственного финансирования фундаментальной науки и прикладных исследований в наиболее перспективных отраслях, новых механизмов финансово-экономического обслуживания инновационной среды, что позволит России перейти от продажи интеллекта как дешевой рабочей силы к продаже интеллектуального продукта.

Укрепить единство нации возможно, только сохранив диалог культур и религий. Мы выступаем за то, чтобы деятельность политических партий и общественных организаций способствовала утверждению идей солидарности, коллективизма, взаимопомощи, патриотизма, уважения к духовной жизни, творчеству и культурному наследию.

Эти ценности стали основой мировоззрения нашего народа, лежат в основании созданной им культуры. Только опираясь на эти ценности, мы сможем осуществить экономическую и социальную модернизацию в интересах большинства общества, использовать её для укрепления государства и повышения качества жизни наших сограждан.

Россия - общая Родина многих народов, вместе прошедших тысячелетний исторический путь, должна быть открыта для соотечественников, оказавшихся за пределами нашей страны. Российская диаспора за рубежом – это своеобразное продолжение России. 

Для обеспечения суверенитета и территориальной целостности, сохранения за Россией статуса великой державы, нашей стране нужна авторитетная и ответственная власть, демократия большинства, а не корпоративная демократия или власть группы лиц, использующих демократические процедуры для удовлетворения своих властных амбиций и интересов.

Наш главный политический ресурс - доверие людей, и мы будем наращивать этот ресурс, шаг за шагом, вовлекая граждан России в общее дело - создание процветающего Российского государства. Если вы проголосуете за меня, как за Президента России,  обещаю вам: я буду создавать солидарное и справедливое общество для того, чтобы Россия приобрела достойный ее истории и культуры геополитический вес в мире будущего. Я за справедливую Россию! 

Мы – партия «Социальная Россия». Именно нас поддерживает Президент России,  Владимир Владимирович Путин!

Затемнение.

Сцена 4.

На сцене - телевизионная студия,  в которой проходят дебаты кандидатов в Президенты. Обстановка минималистична,  выдержана в стилистике российского триколора. В глубине сцены – место ведущего,  по бокам – стойки, за которыми стоят Иван (слева) и Петр (справа). Рядом с Петром стоит Сергей,  рядом с Иваном – Максим.

Сергей (Петру). До этого вы выступали с телетекстом,  сейчас этого не будет,  понимаете? Нужно говорить то,  что вы сами думаете,  то есть своими словами. Ну,  наши заготовки вы помните. (Петр кивает.) Упор на борьбу с популизмом,  на преемственность политики.  Как вы себя чувствуете?

Петр. Полная боевая готовность!

Сергей. Замечательно. Все слабые точки оппонента вы знаете,  бейте по ним. Успехов. (Отходит за кулисы.)

Максим (Ивану).  В общем,  постарайтесь говорить,  как вы привыкли, но поменьше канцеляризмов. (Иван кивает.) Народу нужно больше обещать,  при этом понятным ему языком. Ну,  вы знаете как,  у вас в этом большой опыт. 

Максим тоже отходит за кулисы. Пауза.

Ведущий (смотрит куда-то за кулисы). Когда начинаем? (Петру и Ивану.) Приготовьтесь,  осталась одна минута. (Петр и Иван кивают.) Мы пойдем в прямом эфире,  с двухминутной задержкой,  так что у нас  не должно быть никаких накладок. Внимание! (Улыбается зрителям.) 

Здравствуйте,  уважаемые зрители,  вас приветствует первый канал. У нас сегодня заключительный день дебатов кандидатов на выборах Президента Российской Федерации. И, так уж получилось,  что в студии у нас оказались два наиболее вероятных победителя в этих выборах,  если верить социологическим опросам. Итак,  в нашей студии сегодня кандидат от партии «Единство» - Иванов Петр Петрович,  и кандидат от партии «Социальная Россия» - Петров Иван Иванович. Оба кандидата,  как вы знаете,  были министрами российского Правительства,  но перед выборами,  согласно закону,  временно оставили свои должности. Итак, давайте не будем терять времени,  начинает Петр Петрович.

Петр. Да. Спасибо. Я,  как представитель партии «Единство»,  в течение всей избирательной кампании говорил в своих выступлениях о том,  что нужно выбирать по делам. Это еще,  так сказать,  в Библии написано, что нужно судить по плодам. Да. А плодов у нас,  у нашей партии много. Это и новые спортзалы,  и газификация всей страны,  и национальные проекты,  между прочим. Все это,  конечно,  инициативы Президента нашей страны,  но мы,  партия «Единство», единственные занимались воплощением их в жизнь. Нацпроекты «Здоровье»,  «Образование»,  «Сельское хозяйство»,  «Доступное жилье» уже сейчас работают,  уже сейчас приносят свои плоды людям. Хочется даже добавить - в точности так же,  как написано в Библии.

Иван. Интересно, интересно. Петр Петрович нам все так живописал,  что получается, как будто мы живем  чуть ли не в раю. Не зря он  так активно цитирует Библию. Но любой гражданин России вам скажет, что это не так. Жизнь у нас далеко не райская,  и требует еще огромного количества улучшений. Да,  фундамент, заложенный Владимиром Владимировичем Путиным,  очень глубок и крепок,  но здание нашего государства все равно еще требует достройки. И партия «Единство» тут бессильна. Она уже исчерпала все возможности,  которые были ей отпущены природой и Президентом,  и находится в тупике – идеологическом,  и, я  не побоюсь этого слова – историческом тупике. Теперь настало время сменить партию власти,  так сказать,  сменить рулевого. На смену партии «Единство» должна прийти партия «Социальная Россия»,  кандидатом от которой я являюсь. Вы все уже знаете программу нашей партии,  с которой я иду на выборы, она социально ориентирована и нацелена на повышение уровня жизни не чиновников,  которые засели в партии «Единство»…  да-да,  «Единство»… а всего остального населения России,  в большинстве своем – бедного и убогого. Мы поможем всем тем,  кто ничего не выиграл от многолетнего пребывания партии «Единство» у власти,  когда она,  обладая большинством в Государственной Думе,  только и делала,  что принимала антинародные законы,  раз за разом срезая социальные льготы,  бывшие у населения России. Один только закон о монетизации льгот чего стоит!  

Петр. Протестую, Вань… то есть,  уважаемый Иван Иванович! Наша партия ничего не срезала,  никакие льготы,  мы выполняли долгосрочные планы нашего Президента по реформированию социальной сферы. Ага,  так точно. Также хочу вам напомнить,  что вы сами долгое время были в составе нашей партии «Единство»,  пока не сбежали перед самыми выборами в состав «Социальной России». И вы сами практически всю свою жизнь были чиновником городской администрации города Н-ска,  тем самым чиновником,  которых вы сейчас так… критикуете.

Иван. Согласен,  Петр Петрович,  ваши доводы справедливы. Только не надо подавать эти факты,  как что-то компрометирующее меня – это особенно смешно,  раз вы являетесь кандидатом от партии «Единство».  Да,  я был ее членом,  довольно долго, но лишь потому,  что она была единственной партий, полностью и безоговорочно поддерживавшей курс Президента страны, Владимира Владимировича Путина! Именно поэтому я,  как и вы,  был ее членом,  так сказать,  находился с вами в одних окопах. Но сейчас появилась другая партия,  которая тоже абсолютно поддерживает курс нашего Президента,  но зато при этом по-настоящему повернулась к проблемам обычного населения страны,  наших избирателей,  а не превратилась в новую КПСС,  занятую лишь дележем портфелей. 

Петр возмущен,  он не может найти слов. Иван продолжает.

А насчет того,  что я был чиновником городской администрации Н-ска – так это не преступление. Вы сами были полковником российской армии когда-то,  и что? Значит,  вы теперь виновны во всех случаях дедовщины в нашей армии?

Петр. Я нет… у нас в полку была абсолютная дисциплина. Я лично…

Иван. Ну вот видите,  и я лично на своем неприметном посту работал на благо города,  на благо всей страны. Уже тогда я задумывался о том,  как помочь тем простым горожанам,  что приходили ко мне на прием, никогда никого не оставлял без внимания,  ко всем просьбам старался относиться внимательно. Но мне не хватало полномочий,  не было административного размаха на той должности,  что я занимал. И лишь теперь я,  как кандидат в Президенты России,  могу сказать своим избирателям – только выбрав меня,  вы получите то,  что заслужили. А именно – социальную справедливость и личное благополучие!

Петр. Я со своей стороны тоже хочу сказать,  что всегда был за справедливость,  но при этом всегда и был государственником,  выступал за державность страны – чтобы, так сказать, всех к ногтю. В общем,  у нас должна быть сильная,  боеспособная армия,  только тогда наша страна будет уважаема на международной этой… арене.  Одними повышенными пенсиями страну не защитишь, нужно повышать и боевое довольствие офицеров, за что я тоже выступаю. Наша Россия всегда была, есть и будет великой мировой державой,  и мы должны помогать ей в этом. Ведь еще Александр Третий, как известно, сказал: «У России только два союзника в мире: армия и флот». Ядерный и ракетный. То есть, сегодня,  когда у нас существуют стратегические наступательные вооружения,  и недавно появилось сверхсекретное оружие третьего,  а по некоторым данным,  и четвертого поколения. Отсель грозить мы будем США,  как говорится. Если вы проголосуете за меня – Россия будет единой и процветающей,  наша партия уже доказала это своими реальными делами! (Стучит кулаком.)

Иван. А где же вы,  Петр Петрович,  планируете взять деньги на развитие армии,  на это секретное оружие? Ведь ваша партия все доходы складывает в стабфонд,  который,  кстати,  «Социальная Россия» планирует использовать на то,  чтобы помочь всем обездоленным россиянам.

Петр. А мы это… Мы используем эти… внебюджетные доходы.

Иван. Это какие же?

Петр. А от национализации «РАО «ЕЭС».

Иван. Что? Вы собрались национализировать энергетику страны? Правительство же  наоборот - хотело все приватизировать.

Петр. Да,  это стратегический план нашей партии – национализировать все более-менее значимые для экономики нашей страны предприятия,  продолжив,  тем самым дело,  начатое с… взыскания налогов с «Юкоса». Как говорится,  если поскрести – чистеньких у нас в стране не найдешь.

Иван. Но ведь это же была идея «Социальной России» - национализировать «РАО «ЕЭС»,  дать по шапке Чубайсу! Вы украли у нас идею! Вы – популист,  Петр Петрович!

Петр. Нет,  это была наша идея – дать по шапке! Это ты – популист,  Вань… то есть,  Иван Иванович! И вся твоя «Социальная Россия»,  будь она неладна! А вообще – это я тогда наш спор выиграл,  а не ты. Мне это сам Владимир Владимирович по секрету сказал.

Иван. Что?! (Не может найти слов от возмущения.) Ах ты,  сволочь! 

Иван бросается на Петра,  тот защищается. Из-за кулис выбегают Сергей и Максим,  они разнимают кандидатов в Президенты и уходят вместе с ними. В это же время говорит ведущий теледебатов.

Ведущий. Итак,  подошли к концу последние теледебаты наших кандидатов в Президенты. Как видим,  они выдались не на шутку жаркими,  ведь и сама атмосфера предвыборной кампании была сильно накалена. Послезавтра,  на выборах Президента Российской Федерации решается судьба страны,  определяется магистральный путь ее развития.  И выбор этого пути зависит только от вас,  уважаемые избиратели. Пожалуйста,  примите правильное решение и приходите на выборы. До встречи -  уже в новой России.

Ведущий улыбается, свет на сцене постепенно  гаснет.

Сцена 5.

Петр и Иван на приеме у Президента РФ В.В. Путина. На пустой сцене,  перпендикулярно к краю,  стоит длинный стол,  за торцом которого (дальним от зрителя) сидит Президент. Петр и Иван,  одетые в деловые костюмы,  стоят по разным сторонам стола.  Долгая пауза.

Путин (оглядывая Иванова и Петрова). Молодцы, ничего не скажешь. Избирательную кампанию провели на славу.

Иван. Спасибо,  Владимир Владимирович. Мы старались.

Петр. Так точно.

Путин. Только вот на последних дебатах вы немного переборщили. Драться было не обязательно.

Иван. Простите,  Владимир Владимирович. Нервы не выдержали. Устали за время кампании.

Путин. Ничего, ничего,  я все понимаю. Вы молодцы. Рад,  что честно выполняли мое задание. Только сейчас,  мужики,  ситуация немного изменилась. Придется вам подкорректировать свои планы.

Иван. А что такое?

Петр. Выборы все-таки отменят? Я давно говорил…

Путин (перебивает его). Выборы отменять никто не собирается. Просто вам обоим нужно будет снять свои кандидатуры.

Пауза.

Петр. Ну,  то есть…

Иван. Мы не совсем понимаем,  Владимир Владимирович,  эээ… ваш замысел. 

Петр. Ваш стратегический план,  так сказать.

Путин. Это ничего. Сейчас объясню. (Делает знак,  Иван и Петр подходят вплотную к Президенту.) Дело в том,  что я изначально не до конца раскрыл вам свой план выборов. Теперь настало время рассказать его окончательный вариант. (Пауза,  Президент обводит своих министров взглядом.) Второго тура выборов не будет. Вы должны снять свои кандидатуры в пользу третьего кандидата – Петра Ивановича Медведева.

Долгая пауза. Иван и Петр осмысливают информацию.

Иван. Это довольно неожиданно,  Владимир Владимирович. Но мы,  конечно…

Петр. Мы всегда готовы ради вас снять свои кандидатуры.

Иван. Только вот непонятно – в чем смысл.  Он лучше нас будет проводить ваш курс?

Петр. Да,  мне тоже хотелось бы узнать. Ведь я же,  как ваш самый преданный соратник…

Иван. И я тоже ваш верный соратник,  вы же знаете. Мы думали,  что…

Путин. Я все это знаю. Именно поэтому вы и должны снять свои кандидатуры. Непонятно? Сейчас объясню. Дело в том,  еще до избирательной кампании аналитики решили,  что сценарий выборов нужно поменять. Вы должны были вести предвыборную борьбу друг с другом,  отвлекая внимание избирателей и оппозиции на себя, а в это время наш Петр Иванович должен был быть темной лошадкой,  на которого никто не обращал внимания,  ведь главными кандидатами от власти были вы. Теперь же вы должны снять свои кандидатуры в пользу Медведева,  который,  конечно же,  после этого станет победителем на выборах уже в первом туре. 

Иван. То есть вы больше доверяете ему,  чем нам?

Путин. Подождите. После того,  как Медведев станет победителем,  через месяц после выборов он погибнет в автокатастрофе. Или в авиа – мы пока этого не решили. Неважно. Таким образом,  будут назначены новые выборы, в которых уже и я смогу принять участие. Ведь формально новый Президент у России был,  правда, недолго, а значит,  Конституция Российской Федерации была соблюдена. Ну а на новых выборах,  думаю,  я смогу победить. И мой принципиальный курс и державная политика будут продолжены мною самим,  о чем и мечтает большинство россиян. Понимаете теперь,  почему вы должны снять свои кандидатуры?

Долгая пауза. Петр и Иван переглядываются.

Иван. Нам понятно,  Владимир Владимирович.

Петр. Так точно.

Путин. Возражения есть? Вопросы?

Петр. Это… Владимир Владимирович,  а вы уверены,  что Медведев победит в первом туре? Он же это… «черная лошадка»,  как вы сказали. Как бы чего не вышло.

Путин. Ничего не выйдет,  не волнуйся. Наши аналитики все просчитали. И потом – в ЦИКе ведь тоже не дураки сидят,  свои люди. Помнишь,  как сказал товарищ Сталин: «Главное не как проголосовали,  а как посчитали». (Смеется.)  Еще вопросы есть?

Петр. Нет.

Иван. А вот с Медведевым…. Он,  наверное,  не знает,  что должен погибнуть? Да и как-то это неэтично,  как-то…

Путин хмурится,  хочет что-то сказать,  но Петр перебивает его.

Петр (Ивану). Дурак! Лес рубят – щепки летят! Один человек для спасения страны – ничто. Конечно,  Медведев не знает,  кто ему скажет. А вот я бы,  если бы и узнал – все равно бы стал президентом. Мне не жалко пожертвовать свою жизнь за нашего Владимира Владимировича!

Петр бросается жать руку Путину,  Иван тоже бросается жать другую руку Путина.

Иван. Я тоже готов пожертвовать свою жизнь,  не то,  что снять кандидатуру с выборов.

Петр. О чем разговор! Тьфу!

Путин (останавливает их). Молодцы, мужики! Я не сомневался в вас. (Встает,  обнимает каждого и хлопает по спине.) Конечно,  вы будете награждены за ваши героические усилия по участию в избирательной кампании. В будущем моем кабинете министров для вас всегда будут приготовлены портфели. На выбор – какие захотите. И вообще – все,  что вы захотите. Вы заслужили это.

Петр. А я хочу в космос слетать.

Путин (после паузы). Конечно, Петр Петрович,  слетаешь. Мы тебя туда запустим,  где и Гагарин не бывал.

Иван. А мне ничего не надо – лишь бы только трудиться вместе с вами,  Владимир Владимирович,  на благо нашей страны. 

Путин. Спасибо,  Иван Иванович. Я всегда знал,  что ты - патриот и государственник.

(Смотрит на часы.) А теперь извините меня мужики,  нужно еще посовещаться с помощниками.

Иван. Конечно,  конечно,  Владимир Владимирович, мы понимаем. Ваш план обязательно должен осуществиться и все будет,  как и прежде. Только так.

Петр. Так точно.

Путин. Давайте. (Провожает их.) Жду сегодня вечером ваших выступлений по ТВ. Все будет отлично,  я верю в вас.

Петр и Иван уходят. Путин возвращается за стол. Достает водку «Путинка»,  стакан. Наливает и выпивает. Свет постепенно гаснет.

Сцена 6.

На сцене медленно светлеет. Постепенно проступают очертания тюремной камеры,  в которой сидят Петр и Иван. Они по-прежнему в костюмах.

Петр (после паузы). А я с самого начала не верил этому Петру Ивановичу.

Иван. Да. Мне все понятно стало еще,  когда через неделю после выборов в автокатастрофе погиб Владимир Владимирович.

Пауза.

Петр. Зря он Медведеву поверил. Лучше бы нам.

Иван. Да. Мне этот Медведев с самого начала не понравился. Скользкий он какой-то,  обтекаемый.

Петр. Сволочь,  короче говоря.

Иван. Ага.

Пауза.

Иван. И что теперь с нами будет?

Петр. Говорят – в Краснокаменск сошлют. К этому,  к Ходорковскому,  чтобы компанию ему составить.

Иван (вздыхает). Они могут.

Петр. Сволочи.

Пауза.

Иван. А может быть, все-таки нас отпустят? Мы же ничего не совершили. Наоборот – все время были верными путинцами, честными,  работали ведь за идею!

Петр. Ага. Вот за это и посадят. Чтобы другим неповадно было.

Долгая пауза.

Петр. Все-таки никак не могу привыкнуть! Вчера только был министром,  приехал с учений,  ракету стратегическую опять испытывали – и вот на тебе! Указ нового Президента – вы сняты с поста министра обороны,  извольте проехать в Лефортово! Козлы!

Иван. А я? Ты-то ладно,  ты человек военный,  привык к трудностям. А я был в Питере на экономическом форуме,  обстановка там расслабляющая – сам понимаешь. В общем,  ни сном,  ни духом. И вот только я пришел с банкета к себе в «Рэдиссон»,  а меня уже встречают – вот вам указ Медведева, и наручники сразу же надевают. Представляешь?! Даже опомниться не дали!  На самолет – и сюда! Беспредел просто!

Петр. Да уж. А ты чего хотел? От бандитов другого не дождешься.

Пауза.

Иван. А может быть… ты не думал,  Петь?

Петр. Чего?

Иван. Может быть… зря мы все это?

Петр. Что зря?

Иван. Ну это… поспорили тогда. Три года назад.

Петр. Почему это зря? Не понимаю.

Иван. Ну,  как не понимаешь? Жили бы себе и жили нормально у нас в городе. Ты в гарнизон бы на службу ходил,  я в мэрию. А так – поспорили,  и вот теперь мы здесь.

Петр (задумывается). Да… Все как-то так получилось. Нехорошо,  в конце концов.

Иван. Нехорошо! Куда уж хуже – в Сибири варежки шить. А так бы ты, может, уже и в Генштабе бы отучился,  генерала бы дали. 

Петр. Угодили мы с тобой прямо в гущу. Как куры в ощип.

Иван. В гавно,  а не в гущу. Нет,  зря мы в политику эту полезли.

Пауза.

Петр. Ты знаешь,  Вань… а я бы все равно заново все начал.

Иван. Что начал?

Петр. Ну спор этот наш. Я всегда был за Владимира Владимировича. И теперь предавать не собираюсь.

Иван (после паузы). Я тоже за Владимира Владимировича. Больше не за кого.

Петр. А то… Настоящий Верховный Главнокомандующий.

Иван. Президент Российской Федерации. Не то, что этот Медведев.

Петр. Тьфу,  что о нем говорить. Предатель,  враг народа.

Пауза.

Иван. Ну так что?

Петр. Что?

Иван. Обсудим что ли последние новости.

Петр. А ну их! Какие теперь без Владимира Владимировича новости…

Пауза.

Иван. Ну давай,  тогда нашу что ли споем.

Петр. Какую нашу?

Иван. А вот эту.

Иван начинает тихо петь «За нами Путин и Сталинград»,  Петр подпевает ему. Постепенно их голоса становятся все громче. Сцена темнеет. Занавес.

Конец.
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