Сана Тигрулёва

ИЗМЕНА
пьеса в одном действии

Действующие лица
ВИКТОР, 30-35 лет, юрист
ЖЕНА ВИКТОРА, 30-35 лет, шопоголик

ГЛУХОНЕМОЙ СОСЕД, нервный тип 50-55 лет
СОТРУДНИКИ КОМПЕТЕНТНЫХ ОРГАНОВ, среднего возраста, один (№1) широкоплечий, ростом под два метра, лысый, лицо круглое, второй (№2) худощавый и ниже первого на полторы головы.  Оба в потертых джинсах и старых куртках
СВИДЕТЕЛИ ИЕГОВЫ, два парня в темных брюках и белых рубашках, со строгими галстуками, коротко остриженные, выбритые и лучезарно улыбающиеся. Один (№1) держит в руках стопку брошюр/проспектов, у второго (№2) за плечами рюкзак
ПАТРУЛЬНЫЕ ПОЛИЦЕЙСКИЕ (2), парни или девушки в форме
ГЛАМУРНАЯ СОСЕДКА, леди в противогазе, возраст 70+, но очень хочет выглядеть молодой и красивой. Одета в  изящное короткое пальто, перчатки до локтей, туфли на шпильках, сверху на противогазе шляпка с цветами и пером, в руке сумочка с пайетками
СОСЕДКА-БОМЖ, леди неопределенного возраста в галошах на босую ногу, на голове – лихо повязанная бандана, в каждой руке – ведро с мусором
ШОПЕНГАУЭР, крупный персидский кот на поводке в противогазе
СОСЕД-БИЗНЕСМЕН
КУРЫ (2)

ДРЕЛЬ
Место действия
Лестничная площадка четвертого этажа пятиэтажного дома в центре Киева, на площадке три солидных металлических квартирных двери и гостиная за средней дверью. 
В  гостиной Виктор нервно мечется, держась за щеку, под звуки работающей за стеной дрели. Комната заставлена ящиками и сумками с вещами, указывающими на недавний переезд, из мебели – диван, стол и два стула, на спинке одного из стульев висит мужской пиджак, на столе – ноутбук с активными колонками и смартфон. В большой кадке растет цветущий куст каннабиса высотой около  1,5 м, на углу кадки – блокнот, рядом с кадкой – спрей-освежитель воздуха. Лицом к зрителю стоит штендер с надписью:

«Бакланов Виктор  Андреевич
Ускоренная регистрация  и  ликвидация  

предприятий и частных лиц.
Смена директора, смена юридического адреса, 
консультации по смене пола и  выезду на пмж»

Дрель  переходит на новый, еще менее приятный уровень вибраций. Виктор без сил валится на диван, накрывает голову подушкой и конвульсивно дергает ногами. В гостиную входит жена Виктора, танцуя, пробирается между ящиками и останавливается около стула с пиджаком. Бросив взгляд на Виктора, не подающего признаков жизни, она ловким движением вытаскивает банковскую карточку из кармана пиджака, кладет в свою сумочку и уже от входной двери посылает Виктору воздушный поцелуй. На лестничной площадке жена Виктора морщит нос от неприятного запаха и быстро спускается вниз.

Небольшая пауза в работе дрели. Виктор медленно поднимается,  отнимает от головы подушку, на лице гримаса боли.  Одна рука на щеке, другой  поочередно начинает открывать ящики и сумки, везде оказывается женская одежда.  Наконец находит книги, берет две из них и идет к столу.  Как только он присаживается к столу и открывает книгу, дрель включается снова. Виктор выходит на лестничную площадку. Принюхивается и машет руками, как бы отгоняя неприятный запах. Звонит в соседнюю дверь. Никакой реакции. Звонит еще раз – молчание. Стучит, барабанит кулаками – ничего. Возвращается в квартиру, берет ноутбук и колонку.  Одной рукой держит колонку на уровне замочной скважины соседа, другой копается в ноутбуке.
ВИКТОР. Metallica, Kiss, Rammstein … О, Rammstein! (на несколько секунд врубает музыку на полную. Дрель растворяется в тяжелом роке).  

Клацают дверные запоры, и на пороге появляется глухонемой сосед.

ВИКТОР (держит в руках ноутбук и колонку). Здравствуйте! Я Ваш новый сосед, мы переехали позавчера. Меня зовут Виктор (глухонемой сосед кивает).  Я так понимаю, Вы делаете ремонт (глухонемой сосед снова кивает).  Ремонт – дело, безусловно, нужное, однако согласно Закону  «Об обеспечении санитарного и эпидемиологического благополучия населения» проведение в жилых домах ремонтных работ, которые сопровождаются шумом, запрещено в праздничные и нерабочие дни. Поскольку сегодня суббота, а, следовательно, нерабочий день, я бы Вас  просил отложить Ваши манипуляции с дрелью. Тем более что у меня  очень сильно болит зуб, и я, благодаря Вашей дрели, уже  испытал все эмоции похода к стоматологу, хотя встреча с ним у меня только через пару часов. Рискуя показаться занудой, хочу напомнить Вам, что Кодекс об административных правонарушениях содержит статью «Нарушение требований законодательных и прочих нормативно-правовых актов относительно защиты населения от вредного воздействия шума или правил сохранения тишины в населенных пунктах и общественных местах», а Закон  «Об обеспечении санитарного и эпидемиологического благополучия населения» как раз и является таким законодательным актом. Так вот, настоящая статья Кодекса об  административных правонарушениях предусматривает вынесение предупреждения или наложение штрафа в размере от пяти до пятнадцати необлагаемых минимумов доходов граждан. Кстати, в Законе  «Об обеспечении санитарного и эпидемиологического благополучия населения» говорится и о  том, что  граждане в процессе осуществления своей деятельности обязаны использовать необходимые средства для предотвращения и устранения причин загрязнения атмосферного воздуха. Вы случайно не знаете, откуда этот мерзкий запах у нас на площадке?

Пауза. Глухонемой сосед ныряет в свою квартиру и возвращается с плакатом: «Я глухонемой».

ВИКТОР. Так бы сразу  и говорил! А я тут распинаюсь!

Виктор относит ноутбук и колонку в квартиру, приносит штендер и представляется с помощью штендера. Затем повторяет свою речь, но уже без слов – жестами и мимикой. В конце показывает, как  раскалывается голова и хочется застрелиться от звука дрели, приставляет палец к виску.

Пауза. Глухонемой сосед роется в  своих заготовках и достает плакат:  «Сам дурак».
ВИКТОР. Вот блин!.. Ну, ладно, про дрель он не понимает. Но нюх у него же должен быть?

Виктор показывает жестами и мимикой, как его раздражает запах, идущий с пятого этажа.

Пауза. Глухонемой сосед выносит плакат: «Не зарекайся».

ВИКТОР. Это как понимать?! С каждым может случиться? То есть, наверху  живут люди, которые настолько дурно пахнут? Какой кошмар! (уходит в свою квартиру).  И за аренду, как обычно, заплатили за два месяца, уведомление о расторжении за 2 недели. Да, за две недели здесь не то что крыша уедет – шифер потом не соберешь  (берет смартфон и читает сообщения). С Вашего счета списано… Ого! Люблю я эти расходные сообщения интернет банкинга еще больше, чем звонки из налоговой… особенно когда жена гуляет по магазинам с моей кредитной карточкой и ничем не ограничена, кроме лимита овердрафта. 

ВИКТОР (звонит жене). Привет, моя белочка! Как твой шопинг?

ЖЕНА ВИКТОРА. Отлично, мой барсучок. Прикупила две пары симпатичных туфелек.

ВИКТОР. А зачем моей белочке целых две пары таких дорогих туфелек?

ЖЕНА ВИКТОРА. Ну, как это, зачем, мой барсучок? Я же белочка, а у белочки четыре лапки.

ВИКТОР. Стесняюсь спросить, а зачем тогда белочке перчатки за четыре прожиточных минимума? И в каких лапках белочка будет носить сумочку из шкурки несчастной рептилии? 

ЖЕНА ВИКТОРА. Ну, барсучок, ты же понимаешь, что если не можешь выбрать из двух пар,  то надо брать обе, тем более что на вторую скидка 50%. Надо же мне как-то снимать стресс. 

ВИКТОР. Стресс? Какой стресс?

ЖЕНА ВИКТОРА. Как это какой?! У нас в подъезде отираются два подозрительных жлоба, сосед уже все мозги высверлил, а на площадке такой запах, будто кто-то умер. Возможно, тот котичек из квартиры над нами, который так тоскливо плакал всю ночь?

ВИКТОР. Ага, котичек помер. Крупный такой котичек, размером со слона. И лежит уже неделю в ожидании погребения… А что за жлобы в подъезде?

ЖЕНА ВИКТОРА. Ну, два таких типа с бандитскими рожами. Мне кажется, квартирные воры.  А у нас как раз вещи не распакованы, все так удобно сложено в ящичках – только бери и выноси. Барсучок, ты как пойдешь к стоматологу, пожалуйста, закрой на все замки.

ВИКТОР (с сарказмом). Спасибо, что напомнила.

ЖЕНА ВИКТОРА. Не дрейфь! И не вздумай отпетлять - я тебя уже третий раз записываю. Ну, пока – я тут вижу распродажу потрясных шкурок (разговор заканчивается короткими гудками).

ВИКТОР (хватается за щеку).  И почему зуб начинает болеть об одной только мысли о походе к стоматологу? При этом проходит, если хотя бы пять минут посидишь под кабинетом… Надо бы и мне чем-то стресс снять, а заодно и зубную боль приглушить…  (подходит к ящикам и вытаскивает поочередно разные бутылочки и пузыречки) …Жидкость для снятия лака есть, жидкость для снятия макияжа есть, даже есть жидкость для снятия пятен, а вот жидкость для снятия стресса отсутствует…  или закопана слишком глубоко (прогуливаясь по комнате, останавливается около цветущего куста каннабиса и механически несколько раз распыляет вокруг куста освежитель воздуха). Лучше перестраховаться, хотя с учетом запаха на площадке это излишне. Скорей бы Саша вернулся с Кубы и забрал свое драгоценное растение (задумывается). А по идее, оно должно справляться с задачей снятия стресса и обезболивания зубов. Что там у нас в мануале? (берет блокнотик, присаживается за стол и читает). «Употребление продукта. Косяк. Отрезать созревшие шишки, измельчить их и подсушить на сковороде. Свернуть косяк из тонкой бумаги (можно газетной, но без краски) или использовать гильзу от сигареты/папиросы» (подходит к кусту). А какие шишки созревшие? Как их отличить? До какой фракции измельчить? Каким кухонным девайсом при этом пользоваться? Как долго сушить? На каком огне? Закрывать ли сковороду? И сколько вообще надо этих шишек, чтобы перестал болеть зуб? Какого размера должна быть бумага? И где взять подходящую бумагу, если человек не курит и читает только электронные издания? И как его правильно сворачивать – этот (заглядывает в блокнот) косяк?  Блин, чем я думал, когда это записывал со слов Саши?! Позвонить Саше? Но на Кубе сейчас четыре утра, и он вряд ли сильно обрадуется… Ладно, начнем с простого – нужен нож (идет на кухню). Как хорошо, что вчера распаковали посуду (возвращается с двумя серьезного размера тесаками для разделки мяса и примеряется к кусту).

По лестнице поднимаются свидетели Иеговы. Звонят в первую квартиру на площадке. Какое-то время ждут, затем перемещаются к квартире Виктора. Звонят в дверь. 

ВИКТОР (вполголоса с сарказмом).  Два подозрительных жлоба с бандитскими рожами! Перепутать свидетелей покращення с медвежатниками! (открывает двери). 
СВИДЕТЕЛЬ ИЕГОВЫ №1. Здравствуйте. Вы верите в Бога? 

ВИКТОР. Нет, я из секты юристов-сатанистов (демонстративно играет ножами, потирая лезвием один о другой).  У Вас закурить не найдется?

Свидетели Иеговы в шоке пятятся назад. 

СВИДЕТЕЛЬ ИЕГОВЫ №2. Мы не курим.

ВИКТОР. Ай, какая жалость. Ну, дайте хоть вашу газетку.

СВИДЕТЕЛЬ ИЕГОВЫ №1 (с просветляющимся лицом).  Вы интересуетесь изучением Библии (протягивает Виктору брошюру)?

ВИКТОР. Да нет, просто бумага понадобилась (берет брошюру, щупает бумагу). К сожалению, не подойдет (возвращает брошюру). Всего хорошего, господа (закрывает двери).

Свидетели Иеговы идут дальше к двери глухонемого соседа. 

ВИКТОР (наблюдая в глазок). Интересно, как они собираются до него добраться?

Еще до того, как свидетель Иеговы нажимает кнопку звонка, дверь распахивается, и выходит глухонемой сосед с хозяйственной сумкой. 

ВИКТОР (вполголоса). Выпросили у Бога очередную жертву.

СВИДЕТЕЛЬ ИЕГОВЫ №1 (бросаясь к глухонемому соседу и загораживая ему дорогу).  Добрый день, можно поговорить с Вами о Боге? Вы верите в Бога? 

Глухонемой сосед с тоской на лице скрывается назад в квартиру и возвращается с плакатом: «Не надо ничего». 
СВИДЕТЕЛЬ ИЕГОВЫ №2.  В наше страшное время, когда катастрофа следует за катастрофой, только вера может помочь Вам. Завтра конец света, но Вы еще можете спастись, если уверуете.

Глухонемой сосед  выносит плакат: «Даже по акции!». После чего поворачивается спиной к свидетелям, запирает двери и идет вниз по лестнице. Свидетели начинают подниматься на пятый этаж. Они зажимают носы, недоуменно смотрят друг на друга, но стоически продвигаются наверх.

Виктор срезает три шишки с куста каннабиса, измельчает их и идет сушить в кухню. 

На четвертый этаж поднимаются сотрудники компетентных органов.  Осматривают лестничную площадку и присаживаются на нижние ступеньки лестницы на пятый этаж, как раз напротив квартиры Виктора.

Сверху спускаются свидетели Иеговы, увидев сотрудников компетентных органов, устремляются к ним.

СВИДЕТЕЛЬ ИЕГОВЫ №2. Здравствуйте! Как Вы думаете, что может поколебать веру в Бога?

СОТРУДНИК КОМПЕТЕНТНЫХ ОРГАНОВ №1 (оборачиваясь).  Хороший удар в челюсть может очень сильно поколебать не только веру, но и человека, по которому он пришелся. Да так, что человек отправится на первый этаж по кратчайшей траектории. Упакованный в свой моднявый городской рюкзачок.

СВИДЕТЕЛЬ ИЕГОВЫ №1.  Братья, насилие – это грех. Одумайтесь, ибо час расплаты за грехи наши уже близок.  Вы не хотите покаяться?

СОТРУДНИК КОМПЕТЕНТНЫХ ОРГАНОВ №1. Покаяться?!  (медленно поднимается во весь свой рост)  А что еще я должен сделать? Отдать квартиру в пользу общака вашей  синагоги?! 

СВИДЕТЕЛЬ ИЕГОВЫ №1 (с достоинством). У нас не синагога, а церковь. Мы – свидетели Иеговы.

СОТРУДНИК КОМПЕТЕНТНЫХ ОРГАНОВ №2. А вы не хотите поменять ваш статус свидетелей на статус понятых? Или подозреваемых?

СОТРУДНИК КОМПЕТЕНТНЫХ ОРГАНОВ №1 (мрачно закатывая рукава куртки). Лучше на статус потерпевших!

Свидетели Иеговы переглядываются и, решив не связываться, проходят мимо сотрудника компетентных органов №1, прижавшись спинами к стене, и далее вниз по лестнице.

СОТРУДНИК КОМПЕТЕНТНЫХ ОРГАНОВ №2 (задумчиво). Кажется, чуваки утратили смысл жизни…

СОТРУДНИК КОМПЕТЕНТНЫХ ОРГАНОВ №1 (снова усаживается на ступеньки). Не знаю, как насчет смысла жизни, но желание колядовать в этом подъезде утратили точно.

Услышав голоса на площадке, из кухни выходит Виктор со сковородой в руках и видит в глазок сотрудников компетентных органов.

ВИКТОР.  А эти куда больше обнаруживают сходства с представителями преступного мира… И уселись прямо напротив. Учитывая, что большая часть квартирных краж происходит в тот момент, когда в квартире находятся одни только воры, они выследили, как ушла жена и теперь ждут, когда я соберусь пугать дантиста состоянием своих зубов. Нет, может, конечно, они – присевшие отдохнуть после порезки кабеля конкурентов сотрудники интернет-провайдера или делящие улов сборщики пожертвований мифического благотворительного фонда или пришли в гости к глухонемому соседу перекинуться в домино, однако в наше время, когда даже Лексус  директора агентства безопасности угоняют средь бела дня с подземного охраняемого паркинга, осторожность  - совершенно не лишняя…   Где моя карточка для стремных разовых разговоров? (подходит к столу, ставит сковороду, достает из внутреннего кармана пиджака сим-карту, заменяет на нее сим-карту из смартфона и звонит, пытается изменить свой голос, чтобы казаться старше).  Здравствуйте… Это полиция?.. В данный момент двое неизвестных  весьма подозрительных мужчин пытаются взломать двери моих соседей.  Адрес: улица Борьбы с коррупцией…  Да, да, на Липках… дом 13, первый подъезд, четвертый этаж… (нажимает кнопку завершения разговора, выключает смартфон и заменяет сим-карту).
ВИКТОР (в сторону входной двери торжествующе-злорадно). Аллах Акбар, ребята! Аллах Акбар!.. (берет в руки сковородку) Продукт готов, осталось найти газету.  Что вообще заворачивают в газету? Селедку? Обувь? (подходит к ящикам с вещами, поочередно открывает их). Сплошное "нечего надеть" и "нечего обуть", которое по масштабу вполне может заменить новую коллекцию в каком-нибудь элитном секонд хенде. Да, газетные традиции уходят в прошлое (лопает пальцами пузырьки на упаковке обуви). О! Надо еще внимательно посмотреть в санузле (идет в ванную, затем возвращается). Это раньше сюда приходили с газеткой, а сейчас с ноутбуком и двумя телефонами… (садится за стол). Ну, что ж, за неимением горничной, так сказать, используют повара (берет одну из книг) бумага не газетная, но тоже тоненькая… как хорошо, что в книгах есть почти чистые титульные страницы… интересно, какая карма уготована юристу за столь нестандартное применение уголовного кодекса? (вырезает из титульного листа прямоугольник)… Осталось самое сложное. Одно дело, когда тебя угощают друзья этим (заглядывает в блокнот) косяком, и совсем другое – справиться с его изготовлением самостоятельно. Кто знает, сколько сыпать? Щепотку? Чайную ложку? Десертную? Столовую? Возьмем по максимуму и сэкономим на наркозе в стоматологии (насыпает из сковороды на бумагу)… а сколько еще можно сэкономить на  зубных щетках и пасте, если сразу вырвать все зубы! (начинает сворачивать) Вдоль или поперек – вот в чем вопрос. Нет, если вдоль, то это почти сигара. Значит, сворачиваем поперек… Вот и готов первый в моей жизни самодельный этот… как его… (заглядывает в блокнот)  косяк! Надо записать в программу для изучения слов… Ну что – испытываем? А где же спички, без которых растаманский рай с вот такими растениями (кивает на куст) превращается в ад? (идет на кухню, приносит коробок спичек, поджигает косяк, затягивается, долго кашляет). Хорошо пошла! Нет, это про водку так говорят. А про траву – ёбнуло… нет, трахнуло… нет, торкнуло! 

Раздается грохот из квартиры сверху, будто по полу катаются крупные металлические шары.

ВИКТОР (курит).  Если бы вчера не слушал полночи это громыхание, то принял бы сейчас за спецэффект от травы. Ну, откуда в жилом доме возьмется боулинг? Может, наверху живут  культуристы и катают блины от штанги?

Сквозь металлический грохот слышно душераздирающее мяуканье кота. 
ВИКТОР (брызгает освежителем воздуха вокруг себя, уничтожая запах дыма). О! Котичек! Живой, скотина! Боулинг с движущимися котами вместо стационарных кеглей. Загони кота – получи призовую игру! Выбей 9 жизней из меховой скотины! А что – отличная идея для тех, кто не любит этих гнусных мяукающих  тварей (прислушивается к крикам кота). Ах, как возмущена  пушистая общественность – будто его засунули в барабан стиралки и отжимают при 1000 оборотов. Так его, так, мочите каналью!

Под продолжающиеся звуки боулинга на площадку поднимаются двое патрульных полицейских, подходят к сотрудникам компетентных органов, о чем-то с ними говорят, сотрудники компетентных органов предъявляют документы, патрульные полицейские изучают их, возвращают владельцам и уходят. Боулинг затихает.
ВИКТОР (осторожно выглядывая в глазок). Все еще хуже, чем я думал. Похоже, они сами менты. 

СОТРУДНИК КОМПЕТЕНТНЫХ ОРГАНОВ №1.  Вот суки! (обводит взглядом три квартиры на площадке) Кто вызвал полицию?!

ВИКТОР (передразнивая). Кто вызвал, кто вызвал – так он и признается.

СОТРУДНИК КОМПЕТЕНТНЫХ ОРГАНОВ №2. Тебе же сказали – номер отключен. Звонил жилец с этого этажа, по голосу – пожилой мужчина. 

СОТРУДНИК КОМПЕТЕНТНЫХ ОРГАНОВ №1. Пусть он только мне попадется…

ВИКТОР (укладывается на диван). Хотел бы я знать, что здесь делают менты. Собирают сведения? Кого-то пасут? Пришли с обыском? (внезапно вскакивает, брызгает освежителем воздуха вокруг куста каннабиса и снова падает на диван). В наших правоохранительных органах можно, конечно, встретить много хороших людей, но почему-то встречаться с ними не хочется… Отчего сама мысль о ментах на площадке доставляет мне столько дискомфорта? За что их у нас не любят? Только вспомнить пословицы: хороший мент - это мёртвый мент; мент – это клад, который нужно хранить в земле;  полицейский хорош только в одном виде: лежачий, разлинованный и хорошо освещенный. Я уже молчу про тормозной путь, который есть перед сбитой собакой, но отсутствует перед сбитым полицейским. Такого количества народной любви не удостоились ни судьи с прокурорами, ни  правительство с Президентом, ни  макро олигархи из списка Forbes, ни микро олигархи из списков депутатов всех уровней…  Т.е. защитников режима ненавидят больше, чем сам режим. В данном парадоксе мы имеем дело с субъективной психологической интолерантностью, которая базируется на социальных предрассудках…

На площадку поднимается глухонемой сосед, несет сумку с продуктами. Останавливается у своей двери и достает из кармана ключ. Сотрудники компетентных органов переглядываются, встают и подходят к нему со спины.

СОТРУДНИК КОМПЕТЕНТНЫХ ОРГАНОВ №1 (грозно). Мужчина! Вы зачем дезинформировали полицию??

СОТРУДНИК КОМПЕТЕНТНЫХ ОРГАНОВ №2.  А Вы знаете, что Вас могут оштрафовать за ложный вызов спецслужб?!
ВИКТОР (прислушивается, лежа на диване).  Если не ошибаюсь, статья 183 Кодекса об административных правонарушениях. От трех до семи необлагаемых минимумов доходов граждан.
Глухонемой сосед резко разворачивается, в правой руке бутылка водки, как граната, бросает ее в сотрудников компетентных органов и издает жуткий вопль. Пока сотрудники компетентных органов уворачиваются и приходят в себя, глухонемой сосед заскакивает к себе в квартиру и захлопывает дверь. Виктор с трудом поднимается с дивана и идет взглянуть, что разбилось.
ВИКТОР. Нежданчик, господа! А сосед – красава. Вообще, глухонемой сосед – это идеальный вариант, особенно если он часто в командировках или уезжает на полгода попутешествовать… вместе с женой, детьми и собакой… и не заморачивается с ремонтом.

СОТРУДНИК КОМПЕТЕНТНЫХ ОРГАНОВ №1 (подбирает осколки, читает этикетку).  Водяра… на березовых почках… Реальный псих – так обращаться с продуктом! Может, вызовем бригаду?

СОТРУДНИК КОМПЕТЕНТНЫХ ОРГАНОВ №2. Еще немного здесь посидим, и бригаду вызывать придется для нас.

ВИКТОР (снова принимает горизонтальное положение на диване). Теперь на площадке еще и водкой воняет. Это хорошо, может, перебьет запах гнилья. Да какая разница, чем  воняет – лишь бы не газом. Не хотелось бы преждевременно скопытиться из-за склероза какой-то выжившей из ума старушки или последнего салюта разочаровавшегося в жизни социопата… Кажется, зуб перестал (достает из кармана смартфон, смотрит, который час). Пора собираться на экзекуцию… Но вставать категорически неохота…

СОТРУДНИК КОМПЕТЕНТНЫХ ОРГАНОВ №1. Виктор Андреевич, выходите! Мы знаем, что Вы дома!

ВИКТОР (подрывается на диване, с ужасом озирается по сторонам). Я?! Что?! (вскакивает и хаотично двигается по комнате, размахивая руками) Зачем? За что? Почему? На каком основании? (останавливается около куста, внимательно смотрит на него, хватает кадку и тащит к окну). Избавимся от палева. Главное, чтобы на голову никому не упало, а то вместо штрафа от восемнадцати до ста необлагаемых минимумов доходов граждан будет непредумышленное убийство от трех до пяти лет.

СОТРУДНИК КОМПЕТЕНТНЫХ ОРГАНОВ №1. Виктор Андреевич, выходите, Вы в ловушке! Во дворе дежурит наш коллега, поэтому не вздумайте скрыться через окно.

ВИКТОР (останавливается и возвращает куст на место). Попаду горшочком  в этого вашего коллегу  и будет не просто непредумышленное убийство, а посягательство на жизнь сотрудника правоохранительных органов. От девяти до пятнадцати лет или пожизненное (обходит вокруг куста). Ну, и куда тебя деть, редкостный сорт Сативы? (хватается за голову) Вот я тормоз!  У меня же мануал на все случаи жизни! (садится за стол, судорожно листает блокнот). Ага. Все есть! (читает) «Ситуация Ч. Весь продукт смыть в унитаз, растение изрубить на куски и отправить туда же. Почистить зубы и закапать глаза». 

Сверху снова слышатся звуки боулинга и мяуканье. Виктор избавляется от остатков в сковородке и с ножом подступает к кусту.
СОТРУДНИК КОМПЕТЕНТНЫХ ОРГАНОВ №2. Виктор Андреевич, не расстраивайтесь. Вы не первый, кого погубила женщина. Не стоило доверять этой Юле. А кредит банку все равно возвращать придется.

ВИКТОР (откладывает нож и в недоумении опускается на стул). Женщина? Причем тут женщина? Юля? Хм… Ну, я думаю, в жизни каждого мужчины была какая-нибудь (неопределенный жест рукой) Юля. Ну, работала у нас пару лет, и вроде бы ничего не пропало... А с кредитом все ой как сложно. В банке Лабеан  временная администрация. Обанкротились и требуют досрочного погашения от клиентов! Судимся. Можно было бы забить, если бы не тещина квартира в залоге… С банками всегда так – или банк тебя лабеан, или ты банк лабеан. Чаще, конечно, банк. Даже обанкротившийся, и тот норовит хоть чуточку (делает неприличный жест, затем достает смартфон и звонит)… Привет! Не разбудил?.. Тренажеры ломаешь? Молодец! А какие новости по нашему злосчастному кредиту?.. А дату слушаний не меняли?.. А ты можешь узнать точно?.. Я понимаю, что у всех нормальных людей выходной! Но ты постарайся узнать, ладно?.. И сразу набери… Ну, спасибо, жду (заканчивает разговор, прислушивается к своим ощущениям). Кажется, я проголодался. С этим зубом не позавтракал толком, и непонятно, будет ли обед …. И если будет, то когда, где и какой… (идет на кухню).

Включается дрель. С пятого этажа важно спускается курица, проходит мимо сотрудников компетентных органов и шагает вниз на третий этаж. Дрель замолкает.

СОТРУДНИК КОМПЕТЕНТНЫХ ОРГАНОВ №2 (в глубокой задумчивости). Курица.

СОТРУДНИК КОМПЕТЕНТНЫХ ОРГАНОВ №1. Да, курица. Вон подруга ее догоняет.

С пятого этажа спускается вторая курица. За ней внимательно следят сотрудники  компетентных органов. 
ВИКТОР (приносит из кухни тарелку бутербродов и, жуя на ходу, рассматривает курицу в глазок). Курил по ходу я один, а глюки у всех троих.

СОТРУДНИК КОМПЕТЕНТНЫХ ОРГАНОВ №2 (кивает на курицу).  А тебе это не кажется странным?

СОТРУДНИК КОМПЕТЕНТНЫХ ОРГАНОВ №1. Странно – это если стадо пингвинов или стая коал (провожает взглядом курицу, уходящую вниз по лестнице)… Или если бутылку водки шмякнуть о стену… Виктор Андреевич!!  Если не откроете, мы будем ломать двери! Не надо пугать соседей, Виктор Андреевич! Они и так у Вас нервные!

ВИКТОР (сидит за столом и ест бутерброды. Звонит по телефону). Привет! Это снова я. Извини, что дергаю… Помнишь, Юля у нас работала? Ну, такая серьезная девчонка с длинной косой?.. Да, спортсменка-комсомолка. Я вот чего подумал. А не могла эта Юля набрать кредитов на наши паспорта? Чисто теоретически?..  Да, конечно, держала в руках, она же занималась оргвопросами. И визы нам оформляла, и билеты заказывала…  То есть теоретически могла?.. Я понимаю, что для этого у нее должен быть свой человек в банке… Я не параноик, просто вот сижу и размышляю...   Слушай, а помнишь самый первый банк, где нам отказали в кредите? Три месяца мурыжили, подонки, заставили собрать справки о несудимости на всех сотрудников, переписали каждый гвоздь в офисе и требовали разработать стратегию развития фирмы на сорок лет вперед… И мы потом положили по два десятка яиц в арендованные на год ячейки в этом банке…  Ты не помнишь, на кого мы ячейки оформляли? Не на Юлю случайно?.. Точно-точно, как это я запамятовал, на студентов, которые уехали на стажировку в Германию. А из банка им  названивали и слезно просили забрать ценности. А студенты укатили на полгода в этот Штендер… Штундер… Штутгарт…  Нет, совесть меня не мучает… Штендер? Да, готов. В понедельник принесу. Если буду на свободе… Я не шучу. У меня под дверью менты, хотят поговорить  про какой-то кредит… Озверели вконец, двери ломать собираются… Ну, если вот так пришли, то, наверное, с ордером. Я не спрашивал – притворился, что меня нет дома. Я хочу понимать, что у  них может быть… Спасибо за моральную поддержку. В общем, как только что-то узнаешь о нашем кредите, сразу звони (заканчивает разговор, идет на кухню и возвращается с новой порцией бутербродов).
СОТРУДНИК КОМПЕТЕНТНЫХ ОРГАНОВ №1. Виктор Андреевич, выходите!!
СОТРУДНИК КОМПЕТЕНТНЫХ ОРГАНОВ №2. Мы давно за Вами наблюдаем, Виктор Андреевич. Ну, зачем Вы –  еще почти приличный человек! –  связались с Виктором Федоровичем? Вам же было известно о его уголовном прошлом и преступных планах!

ВИКТОР (ест бутерброды). Виктор Федорович? Блин, не знал. Хотя мы у него всего три дня снимаем квартиру. Такой приятный, но немного занудный старикан, доктор технических наук, профессор. Сказал, что уже около 30 лет здесь не живет – с тех пор как писал свою первую диссертацию и в этой квартире не мог сконцентрироваться… Что же он натворил? Присвоил профсоюзную кассу? Брал взятки в институте? Выдал иностранным коллегам чертежи секретных изобретений? Утопил жену в ванной? Выбросил в окно? Замуровал в стене? Вместе с тещей? Или с лучшей подругой? И большую часть из этих 30 лет провел в тюрьме… Ну, убил. Ну, съел. Ну, замуровал. Но я тут причем?!  А преступные планы? Не платить налоги с доходов за аренду? Когда киевский пенсионер, который сдает жилье, не платит налоги, это – уклонение. А когда подобное происходит в государственном масштабе, то это – экономика… Виктор Федорович имел намерение сдать квартиру одинокому мизантропу-импотенту славянской внешности без животных и с зарплатой в твердой валюте, но  это же не преступные планы, а всего лишь нереальные хотелки арендодателя… Но какую роль играет банк? И кредит? И Юля? Откуда Виктор Федорович знает Юлю? Имеет ли Виктор Федорович отношение к кредиту? Может, эта квартира в ипотеке? И старый хрыч чего-то там нареструктуризировал?.. Хотя он же мне правоустанавливающие документы показывал, и я по реестру пробивал – все чисто… зуб даю… кстати, о зубах… (достает смартфон и звонит). Алло, здравствуйте… Я звоню, чтобы отменить запись… Бакланов… Да, я знаю, что у меня серьезные проблемы с зубами. Однако в данный момент появились проблемы куда более серьезные… Нет, переносить не надо (заканчивает разговор и грустно констатирует). Похоже, лечение зубов теперь будет  за государственный счет.

С пятого этажа спускается гламурная соседка, на поводке ведет Шопенгауэра. Сотрудники компетентных органов поднимаются, давая ей пройти. Гламурная соседка переносит кота через осколки, в конце площадки снимает с него противогаз, затем снимает шляпку, противогаз с себя, под противогазом оказываются элегантно уложенные благородные седины, надевает шляпку, складывает противогазы в сумочку.

ГЛАМУРНАЯ СОСЕДКА (презрительно в сторону сотрудников компетентных органов).  Понаехали тут! Лимита!.. (обращается к коту) Пойдем, Шопенгауэр. (уходят вниз по лестнице).
ВИКТОР (вполголоса). Протереть бы ноутбук этим Шопенгауэром.

СОТРУДНИК КОМПЕТЕНТНЫХ ОРГАНОВ №1. Виктор Андреевич, мы не шутим! Мы будем ломать двери!! И Вашей семье придется ставить новые! А это удовольствие не из дешевых!
СОТРУДНИК КОМПЕТЕНТНЫХ ОРГАНОВ №2.  Ах, Виктор Андреевич, Виктор Андреевич… Зря Вы отказываетесь от диалога. Ваш товарищ Александр рассказал уже достаточно для того, чтобы на несколько лет поместить вас обоих в самую крепкую ячейку общества. Но, в отличие от Вас, Виктор Андреевич, Ваш товарищ сотрудничает со следствием.

ВИКТОР (доедает бутерброды). Какой еще товарищ Александр?? Одногруппник, который на экзамене по философии на вопрос: «Что такое религия?» прямо ответил: «Это бизнес»?  Александр, с которым мы ходили на бокс? Да, бокс — это вам не шахматы: тут думать надо! Александр, дилер подпольного казино?   Александр, помощник депутата? Александр из госреестра? А сколько клиентов с таким именем!.. И кроме этого Александра еще Виктор Федорович и Юля с кредитом. Необходимо признать, что я в полном тупике.

На четвертый этаж поднимается соседка-бомж, несет два ведра с мусором. У нее громко и настойчиво звонит телефон. 

ВИКТОР (поднимается на звук и занимает место у глазка).  Вот это, мужики, и называется когнитивный диссонанс. Мы привыкли, что мусор выносят сверху вниз по лестнице, а не тащат ведра с мусором в квартиру... и еще удивляемся этому запаху…

Соседка-бомж останавливается посреди площадки и ставит ведра на пол, затем вытаскивает из дырявого кармана оборванного пальто шестой iPhone.
СОСЕДКА-БОМЖ. Алло… Да, что тебе?.. Сколько раз говорила, нельзя сокращать обе части уравнения на функцию, которая содержит неизвестную. Так можно потерять корни! (кладет iPhone обратно в карман и продолжает свой путь).
ВИКТОР.  А это  называется – разрыв шаблона.

Сотрудники компетентных органов отворачиваются, зажимая носы. Соседка-бомж поднимается на пятый этаж.  

СОСЕДКА-БОМЖ (кричит с пятого этажа). Ах, ты, идиот! Оставил дверь приоткрытой! Наши курочки разбежались! 

ВИКТОР. Курочки разбежались, и соседи провонялись (в раздумьях ходит по комнате)… Кто же этот загадочный товарищ Александр? (взгляд падает на куст, Виктор замирает во внезапном озарении) Саша!!! Александр!!! На Кубе он! Нет, фигушки, не на Кубе, а в СИЗО! (хватает нож и срубывает куст,  выдергивает корень, земля рассыпается по полу). И успел меня по уши впутать в свою психоделическую уголовщину! (рубит куст на куски) Пусть у тебя кустик постоит пару недель! (ранит ножом палец) А-а!!  (из раны капает кровь, Виктор бегает по комнате, хватает какую-то тряпку, кое-как заматывает палец) Сколько крови! Йод! Где аптечка? (без толку роется в ящиках с вещами) Я же могу истечь кровью! У меня уже темнеет в глазах! Я сейчас потеряю сознание! (звонит по телефону).  Дорогая, где у нас йод? Я никак не могу его найти!

ЖЕНА ВИКТОРА. Ах, барсучок, какой ты беспомощный! Аптечка в крайнем слева шкафчике на кухне, в большой банке из-под кофе с наклейкой "сода"! А что случилось?

ВИКТОР. У нас облава, я ранен. И контужен (с телефоном в руке бежит на кухню, находит йод  и бинт, щедро поливает палец). 

ЖЕНА ВИКТОРА. О, ужас! Ты отстреливался? 

ВИКТОР. Нет, я делал вид, что меня нет дома (пытается забинтовать палец, прижимая телефон плечом к уху). Белочка, ты будешь носить мне передачи в тюрьму?

ЖЕНА ВИКТОРА. Не говори глупостей. Ты снова не пошел к стоматологу и придумал целый вестерн. Сейчас померяю эти две блузки и приеду.

ВИКТОР. И привези, пожалуйста, перекусить. Умираю от голода.

ЖЕНА ВИКТОРА. В холодильнике есть сыр и колбаса.

ВИКТОР. Дорогая, боюсь, что сыр и колбаса  существуют только в виде нейронных связей в твоем мозге. В реальном мире их уже нет (заканчивает бинтовать палец, обрезает бинт ножом).

ЖЕНА ВИКТОРА. Хорошо, барсучок. Держись, я скоро. 

Включается дрель на полную мощность. Виктор торопливо продолжает рубить куст на мелкие части, относит небольшими порциями в санузел и смывает в унитаз. Затем подметает рассыпавшуюся землю и высыпает ее обратно в кадку. Делает несколько кругов по комнате, распыляя освежитель воздуха.

Пауза в работе дрели.

СОТРУДНИК КОМПЕТЕНТНЫХ ОРГАНОВ №1. Виктор Андреевич, через минуту мы взломаем двери! Последний раз предлагаем Вам выйти добровольно!
ВИКТОР. Как раз успею зубы почистить.

Снова включается дрель.  Виктор, перемещаясь по комнате, чистит зубы. Вдруг замечает на столе блокнот, хватает его, рвет на клочья, поджигает прямо на столе, вспыхивает небольшой пожар, Виктор гасит его скатертью со стола и уголовным кодексом. Вытирает пот со лба, принюхивается и еще раз проходится по комнате с освежителем воздуха. Дрель замолкает.

ВИКТОР (падает на диван). Ну, все – ломайте!! (накрывает голову подушкой).

Сотрудники компетентных органов ломают двери в соседнюю с Виктором квартиру, заходят в нее, вытаскивают упирающегося соседа-бизнесмена в наручниках. 

Виктор, услышав крики, подкрадывается к двери, ощупывает ее, убеждается, что дверь не выломана, с опаской выглядывает в глазок.

СОТРУДНИК КОМПЕТЕНТНЫХ ОРГАНОВ №1. Виктор Андреевич, хватит возмущаться! Боль - это естественная реакция организма на вопросы сотрудников полиции. Пришла пора ответить за Ваши неблагородные поступки. Пройдемте. 
Сотрудники компетентных органов уводят упирающегося соседа-бизнесмена вниз по лестнице.

Виктор, повернувшись спиной к двери, медленно садится на пол с ошарашенным выражением лица.

Ирпень, 2016 год
