Бабулин кот (ГАЛИНА ТОЛМАЧЕВА-ФЕДОРЕНКО)
	сценарий детектива

Сцена 1

Действующие лица: Старушка Зинаида Ивановна 78 лет, согнутая, подслеповатая, добрая, ворчливая. Кот Маркиз 5 лет, упитанный, балованный, пушистый, не особо породи-стый.
Аккуратная, но нищая квартирка, в которой давным-давно не делали ремонт. Мы видим все как бы сквозь утренний туман, сквозь ветхую тюлевую занавеску...Старинные, вернее, просто старые, неуклюжие вещи, секретер, фотографии на стенках, фото на тум-бочке в рамочке, Тусклое круглое зеркало, горшочки с фиалками на подоконниках, дверь на крохотный балкон. Мы видим большого дымчатого кота, лениво спрыгивающего с диванчи-ка. Вышитые крестом подушки. Посреди стола стеклянная вазочка для печенья, в ней не-сколько жалких печенюшек. 
Старушка в засаленном халате ходит по комнате, ворчит: ╚Куда ж очки таки заде-вались? Который день ищу. Твоя проказа, негодник? Куда пошел, что трешься? (она тем временем прошла на кухню к холодильнику.) Куда в тебя вмещается, а? Ты ж еще суп не доел, аристократ серый! А бабушка-т вчера суп-то свой доела╩. Она открывает холодильник, дос-тает баночку с нарисованным котом на ней, ставит на стол. Отрезает ломоть хлеба. Не мяучь, не мяучь, небось с хлебушком съешь. Намазывает хлеб густо кошачьим паштетом, кладет у миски. Наливает себе чай, кряхтя, мажет на хлеб и себе - потоньше. Кот идет к столу, мяучет жалобно, смотрит на хозяйку, она берет печенье из вазочки, съедает не-сколько печенюшек. Бормочет Из чего сегодня суп-то варить будем? Свеколка оставалась, натрем ее, поджарим на растительном, да сальца кусочек... Ой, звонят... Иль нет, показалось. Ой, что-то плохо мне, голова закружилась, пойти полежать бы надо. Славик сегодня снился, до войны еще будто и идем мы к Елисееву и за пирожными и кофе с молоком пьем. Ой, не-ладно-нехорошо, живот схватило. Ой, как живот-то болит. Скорую вызвать... Что бабка сего-дня не то съела, что сделала? Ах, птичка Леночка, надо вспомнить, надо успеть на свида-ние... к Славику... По дороге к телефону в комнате она берет с тумбочки туманную фото-графию молодого человека в военной форме, прижимает к сердцу. Иду я, Слава, иду, вот только больно слишком... вот я... падает возле телефона. Кот Маркиз жалобно мяучет, в трубке гудки, никто не слышит кота.

Сцена 2. Квартира Зинаиды Ивановны 

Действующие лица: Кот Маркиз, Капитан Пескарев, Старлей Лейкин, Старлей Шавлюгин. В коридоре стоят а, чуть позже являются на просьбу Пескарева войти, Пле-мянница - Елена Сергеевна Бомбардова. Подруга племянницы - Катерина Родионовна Вер-такова. Лена - племянница Зинаиды Ивановны, светловолосая, среднего роста, прической и общим видом похожа на встрепанного воробья. Сейчас этот воробей горько рыдает. Здесь же подруга Лены - Катерина. У Катерина глаза припухшие, она их вытирает. время от времени достает носовой платок ,в ушах золотые серьги дутые, на шее золотая цепочка с кулоном, однако подробности такие сразу в глаза не бросаются. В коридоре на табуретах присутствуют понятые - Дама из жил конторы и слесарь. На полу тело старушки.

Лейкин (берет трубку, кладет на пол) Вот так трубка, говорят, валялась. Не успела позвонить бабуля. Может, врач ╚Скорой╩ ошибается, и это не отравление вовсе?
Шавлюгин Молодой, мог и ошибиться. Наше дело маленькое. Раз вызвали, сделаем проверочку. Уходит.
Пескарев Ладно... (глядя на шарахнувшегося из-под ноги кота) Что, лохматый? Вон кто больше всех переживает-то... Кот вспрыгивает на диван. садится, уставясь на капита-на Пескарева.
Лейкин (глядя на девушек) А что за фото бабуля к сердцу прижимала? Довоенное, видать.
Лена Это жених тетушкин. В войну погиб.
Пескарев Значит, Елена Сергеевна Бомбардова. А я капитан Пескарев. Расскажите все по порядку, пожалуйста. Все, что можете сообщить. 
Лена В обед бабуле позвонила, а у нее телефон занят и занят. Я забеспокоилась, по-ехала, а здесь... Мы сразу скорую вызвали┘
Пескарев А эта девушка ваша подруга?
Лена Да, это Катя. 
Пескарев А почему вы вместе приехали?
Лена Мы давно дружим и часто навещали бабушку вместе. Зинаида Ивановна к Кате очень хорошо относилась.
Пескарев Вы своим ключом дверь открывали?
Лена Я ключ забыла с перепугу. За слесарем пришлось посылать
Пескарев Так. Бабушка ваша что ж, жила совсем одна?
Лена С Маркизом. Это ее кот. Видите. Кот Маркиз сидит возле Лены, не мурлычет, смотрит пристально вокруг, словно слушает.
Пескарев Значит, свидетель...
Лена Он тоскует, ничего не ест, лишь плачет. Прижимается лицом к коту, затем поднимает на Пескарева несчастные глаза. Я так поняла, доктор подозревает серьезное от-равление? Не представляю, что тетушка могла съесть. 
Пескарев Тетушка или бабушка?
Лена Вообще она мне тетка,. Она была старше мамы на двадцать лет. Я ее часто зва-ла бабулей, Но моя мама умерла, когда мне было всего четырнадцать. А потом мы переехали сюда. У меня отец военный. Я... я вообще-то собралась замуж, а тут такое... Как же теперь свадьба? Свекровь приезжает. Я понимаю, что это эгоизм о себе в такую минуту, извините... Я, правда, тетушку очень любила! Ну почему, почему так нелепо все!
Пескарев Кстати, в квартире ничего не пропало? Вы осматривали квартиру?
Лена Соседи, ну и слесарь тоже спрашивали, не пропало ли чего, сейчас все ограб-лений боятся, и я в секретере проверила, где документы, медаль за блокаду, там триста пять-десят рублей оставалось, среди разных бумажек старых, тетушка мне показывала, что там обычно деньги. Ну, они там и лежат. Здесь все как было в комнате, ничего не тронуто. 
Лейкин Да вот здесь триста пятьдесят... Все на месте.
Пескарев Когда вы видели тетушку в последний раз?
Лена Мы вчера заходили. Я, Виталик, Катя и Степа... Виталик - это мой жених. А Степа - его друг... и Катин. Они студенты Горного института, оба на предпоследнем курсе. 
Пескарев А что вы вчера ели? Не припомните?
Лена Ну, ребята вроде как маленький праздник решили устроить. Перед походом. Шампанское даже купили, тетушка супом накормила, оладышек сделала. Ребятам нравится у нее обстановка домашняя, по своим мамам скучают.
Катя Да. Ее можно было слушать часами. А когда она про блокаду рассказывала мы просто плакали.. 
Лена Честно говоря, мы все что к тетушке принесли сами же в общем и слопали. Ее пытались угощать, а она все: ╚Ешьте, ешьте, мне на вас смотреть приятно╩. 
Пескарев Так. А что праздновали-то?
Лена Наши ребята на семь дней в поход отправились. Практика. 
Пескарев Понятно. Сегодня уехали? 
Катя В восемь тридцать от Горного на автобусе до Саблино, а дальше с рюкзаками...
Пескарев А когда же у вас свадьба, Елена Сергеевна?
Лена Как раз после похода собирались. Двадцать третьего, Но теперь перенесем, ко-нечно. Ах, что же это такое? Плачет 
Входит Шавлюгин, пристально смотрит на кота Кот здесь? Слышь, Андрюх, пой-ди сюда на секундочку.
Пескарев (девочкам) Сейчас мы продолжим.
Выходит. Проходят на кухню Ну, что у тебя, Толь?
Шавлюгин Да тут такое дело... На столе лежит кусочек хлеба, на нем паштета немно-го.
Пескарев Ну и┘
Шавлюгин Ты в кошачью миску-то глянь, точно такой же кусок хлеба с паштетом, не съеденный, а в холодильнике из паштета только кошачий корм. Въезжаешь? Я так даже сперва не понял, а потом обалдел. Видишь? Сковородка чистая, сухая, кастрюльки вымыты, словно ничего сегодня не готовили. 
Пескарев Ты хочешь сказать, старушка могла бутерброд кошачий съесть? 
Шавлюгин А почему нет? Если у нее больше ничего не имеется? Некоторые сухой-то кошачий корм жрут за милую душу вместо печенья. Ну, а собачьи консервы так вообще мно-гим нравятся. Угу. Помню, в самые такие годы смутные, в перестройку мне по дешевке ко-робку собачьих консервов достали - я ими спасался от голода, можно сказать.
Пескарев Ну, ты неплохо спасся, упитанный.
Шавлюгин Еще бы. Но кошачьи консервы, конечно, не все едят. 
Пескарев Я так понимаю что бабулька себя от кота мало отделяла: суп, колбасу, паш-тет- все пополам, так что ли? Но тогда...
Шавлюгин Вот и думай, что тогда... А я еще проще хочу думать Кто в банку мог от-раву подложить? Кому надо кота травить? Может корм некачественный, бабушка травану-лась, а симптомы необычные? 
Пескарев Наш эксперт проверит. А пока надо действовать из предположения, что яд подсыпан. Но если яд в кошачьем корме, то это может все изменить. (Смотрит в миску, при-сев на корточки) Странно, что это мясо на хлебе нетронуто. Коты они народ чуткий, Маркиз мог и впрямь отраву почуять.
Шавлюгин Вот и я про то. Я прямо с миской... в отдельный(аккуратно кладет миску с бутербродом в пакетик)┘ пока Маркизик не оголодал!
Возвращается. 
Пескарев Лена, у вашей тетушки были какие-нибудь┘ хм┘ странные вкусовые пристрастия?
Лена Не понимаю, про что вы. Она все, ну, ела что мы. Если про блокаду рассказы-вала... про клей столярный... то ведь то давнее...
Катя Она была очень неприхотлива. Не выбрасывала ничего. Ни крошки. Если корку хлеба или остатки макарон не доесть, птицам отдавала. 
Лена Любила птиц кормить...
Пескарев А что ж она коту консервы покупала? Это ж дорого!
Лена Вы не понимаете ее характер. Не может же кот сидеть голодный или на хлебе! Конечно, дешевле коту рыбки купить, салаки, так я и покупала, а тетушка варила эту салаку - вместе они ели, но я ведь не так уж часто покупки делаю! А тетушка сама почти не ходила никуда и иногда просила меня принести что-нибудь как по телевизору. Она эти сериалы смотрела, рекламы всякие, кормов ролики, и хотела, чтобы и Маркиз, ну, питался, полезным, был бы не хуже других котиков, ел бы витамины кошачьи. Она с пенсии себе пирожных про-сила купить, а ему - консервы и китикэт, побаловать... Он же Маркиз!
Пескарев А потом до следующей пенсии на крохи┘ Гм. А кошачью еду она могла есть? Скажем, мясо из банки?
Катя молча кивает головой.
Лена Да, иногда, честно говоря, ела она тоже этот паштет кошачий! И что тут тако-го...
Пескарев У вашей тетушки враги были? 
Лена У тетушки? Нет. Она добрая была┘ Вот у Маркиза враг есть - соседка Ан-нушка!
Пескарев И что ж эта Аннушка?
Лена Ну, понимаете, бабушка выпускала Маркиза гулять, а Аннушка считала, что он ходит под ее дверь и что невест водит тоже под ее дверь, в общем, у Маркиза действительно есть невесты во дворе и иногда прибегают на площадку в гости. Но тетушка их в квартиру не пускала, лишь мисочки с едой ставила у двери, и кошечки еще за едой повадились бегать...
Лейкин А лужицы кошки делали под дверь соседки?
Лена Иногда они там лужи делали, к сожалению. Аннушка с порошком возле коврика намывает, а кошкам чистота нравится. А она так скандалила! Дверь дихлофосом поливала!
Пескарев Свою?
Лена Зачем свою? Тетушкину, чтобы бродяжки под дверью не мяукали, есть не проси-ли. Гоняла Аннушка их, гоняла, а потом сказала, что теперь будто бы Маркиз на нее злобу затаил и специально к ней на коврик писает, метит, когда его выпускают.
Пескарев поднимает брови, делает запись.
Лейкин Да здесь настоящая война кипит. 
Катя Там коврик-то смотреть не на что, а она считает его за ценность какую-то.
Лена Она даже грозилась Маркиза отравить, если бабушка его будет гулять выпускать. А тетушка говорит: ╚Если я его не пущу, вдруг он с балкона спрыгнет и разобьется?╩ Маркиз уж привык к самостоятельности. Он гулял, но никуда дальше своего двора и не бегал, и все его здесь любят, кроме Аннушки никто не тронет.
Пескарев Так... А кто-нибудь еще угрозу отравить Маркиза слышал?
Лена Да пол подъезда слышало! И Катя вот слышала! Где-то недели две назад такой скандалище был, помнишь, Кать?
Катя Хм. Еще бы. Настроение так испортить. Аннушка орала, что от вони продохнуть негде, что она примет меры. Неприятная была сцена. Какой-то вздор она несла про санэпи-демстанцию, и что травить таких котов надо... Вздорная баба.
Лена Но, знаете, ее никто не поддерживает. Маркиз же просто достопримечательность нашего подъезда. Он такой умный! Он идет, знаете, с прогулки и становится возле двери и ждет... а если кто проходит мимо, нажимает на кнопку звонка, и тогда тетушка его.. впус... впускала(закрывает лицо руками, плачет)....
Пескарев Гм. Лена, а сегодня утром вы во сколько начали тетушке своей звонить? И зачем? Привет передать от ребят, что они уехали, или что?
Лена Ну, мы ребят-то проводили, и вроде как делать было нечего, а нас сегодня в рек-торате ждали лишь после обеда, и я решила узнать про очки. Тетушка просила вместе с ней до аптеки добрести, если она их не найдет. Здесь в аптеке продают очки, и о дома в двух ша-гах, за углом, но ей одной не дойти. Для пенсионеров вроде дешевле, со скидкой. Куда-то они запропастились, очки для близи. Телевизор она еще могла смотреть в других очках, для дали, а, если вышивать или пуговицу пришить, или читать, то не могла. Я по телефону и хо-тела спросить нашла ли она очки, ведь и сама их тоже помогала найти... куда они могли за-валиться - не знаю. Тетушка очень рассеянная была. Все что-нибудь забывала, теряла А еще ворчала на меня, ворчала, что это я забываха-растеряха. Ой, ну зачем я вспоминаю, зачем я так... (закрывает лицо руками). 
Пескарев Вы совсем...гм... измучены. Идите, подождите подругу на лавочке, а я сейчас закончу разговор, а вы свой телефончик оставьте - если понадобится, я позвоню. Да, Елена Сергеевна, еще маленький вопросик: Ваша тетушка завещала кому-нибудь свою квартиру, не в курсе?
Лена Вообще-то она мне квартиру завещала Я то есть мы... с отцом ездили к нотариусу у нас есть копия завещания... И тетушка говорили что, в секретере у нее бумага... говорила, что мне завещала...
Лейкин Да, тут завещание на имя племянницы Елены Сергеевны Бомбардовой.
Пескарев Идите, Лена.
Лена А Катя?
Пескарев Через пять минут придет и Катя.... Подпишите протокол нашего разговора.
Лена нерешительно уходит
Пескарев Катерина...?
Катя(продолжает) Романовна... Вертакова.
Пескарев Можете ли вы что-нибудь добавить? А то ваша подруга в шоке, и я боюсь мы упустили что-нибудь. Кстати почему она так торопится со свадьбой?
Катя Приезжает мать Виталия, откуда-то из Тулы. Знаете, где нет ничего, кроме пря-ников. Но мать, конечно, уже заявляет, что для своего красавца хотела бы получше принцес-су, чем Ленка. Ну что Ленка? Одно хорошо - на филфаке учится, культурная. А так... Отец пьет, хорошо хоть квартиру не пропил, старый, больной, квартира однокомнатная. Представ-ляете с отцом в однокомнатной квартире за шкафом? У них квартира шкафом перегорожена. А потом Ленка ведь безалаберная. Мать деньги выслала на кольца, на костюм жениху. Они кольца-то купили, а на костюм не хватает. Ищут вот подешевле. Платье-то в прокате взяли, но костюм - это ж надолго, свадьба должна красивой быть, нельзя опозориться. Опять же на венчание тыщу, на загс... Ленка будущей свекровки как огня боится. Привыкла жить без за-бот... А замуж выскочить все равно хочется.
Пескарев Ясно. А вы тоже собираетесь?
Катерина Я еще подожду. Хотя Степа мне нравится. Внешне такой, знаете, молодой Тур Хейердал. Но немножко разболтанный. Фенечки браслеты носит, под хиппи одевается, с гитарой ходит, хоть и играть толком не умеет, анекдоты без конца, шутки, никаких серьез-ных планов на будущее. Девчонки вокруг него крутятся, ревновать меня стали - однокурсни-цы его, а, знаете, мне в то же время хочется, чтобы все по-серьезному, я на филфаке на этих оболтусов насмотрелась. Но Горный - это все-таки серьезный институт, за журналиста замуж не хочу, те вообще циники. Ленка потому и решила цепью приковать, штамп пропечатать, чтобы уж прочно.
Лейкин Сначала штамп, потом по ушам... До свадьбы-то девчонки все миленькие, а вот после...
Катя Знаете она в последнее время, как замуж собралась, очень изменилась. Ну ви-данное дело, чтобы престарелая Зинаида Ивановна дошла до того чтоб кошачий корм есть? Она ведь вам рассказывала правду, а самой стыдно было. Тетушке же надо было и свежего хлебушка купить, и яичек, и мяса подешевле, мало ли еще чего. 
Пескарев А вы когда-нибудь навещали Зинаиду Ивановну сами?
Катя Пару раз приходила. И вот пол года назад, когда Ленка болела. Она сама просила тогда помочь старухе.
Пескарев А кроме вас еще кто приходил, не знаете?
Катя Ну, вроде соседи заглядывали. Но Аннушка-то, лишь чтоб поругаться. 
Пескарев А эта соседка - Аннушка, как ее отчество?
Катя Понятия не имею. Все Аннушкой зовут, 
Пескарев Прямо по Булгакову. Кот и Аннушка. 
Лена (появляется в двери) Можно? Знаете я вспомнила - Маркиза надо взять!
Пескарев Он пока у нас в отделении поживет. Временная мера.
Лена Да? Как странно...
Пескарев Он же свидетель. Главное, мы беспокоимся, что он что-нибудь со стола по-пробовал, а у себя, если что, с ветеринарной службой быстро свяжемся. Гм. А квартира будет пока опечатана.
Катя Пойдем, Лена.
Уходят. Проходят мимо Шавлюгина, который закончил обыск на кухне и задумчиво оглядывает маленькую прихожую со старыми старушечьими вещами на вешалках. Шавлю-гин входит в комнату. Осторожно, в перчатках держит перед собой очки.
Пескарев Ого, глазки засверкали. Трофей притаранил? 
Шавлюгин Представляете ребята, очки нашел. Оправа древняя, стекла толстые, явно дальнозоркие.
Пескарев Видимо те самые, что пропали. Тетушка, говорят, их несколько дней иска-ла.
Лейкин И где нашел?
Шавлюгин Не поверите, в весьма в странном месте. Зонтик за одеждой висел, ста-ренький, и они в нем были.
Пескарев Не с потолка же они туда упали. Значит, их кто-то туда сунул в спешке, может, желая спрятать. Аккуратно кладет очки в футляр и в мешочек. 
Лейкин Говорят, тетушка никуда не выходила последнее время. Значит, зонтиком не пользовалась. 
Шавлюгин приносит в комнату старый черный зонт. Спица выпирает. открывает зонт. Такой рухлядью пользуются только в крайнем случае.
Пескарев Если очки спрятали от тетушки специально, то┘
Лейкин То что?
Пескарев Пока сам не знаю. Но кто-то знал, что здесь очки искать не будут. А, мо-жет хотел, чтобы нашли и подумали на определенное лицо. 
Шавлюгин Надо бы прощупать старух на лавочке, не входил ли кто подозритель-ный в подъезд последнее время. 
Пескарев Ты, Толя┘попробуй . старушек...прощупать...Смеется. 
Лейкин, оглядываясь в коридор Потише остроумничайте. 
Пескарев Я пойду к главной подозреваемой...., входя в коридор из кухни, слесарю и даме из жил конторы Господа вы посидите здесь, потому что надо будет подписать прото-кол осмотра, и заодно присмотрите за животным - чтобы не убежал и ничего не съел.
Слесарь Ладно, начальник, понимаем.

Сцена 3. Пескарев и Аннушка. Квартира с претензией на роскошь, дама не первой мо-лодости с заискивающим в данный именно момент выражением лица и с просвечивающей через это же выражение природной склочностью и нагловатостью. 
Аннушка Кто вам наговорил такого? Девчонка эта - Ленка? Да она старуху ни во грош не ставила! Сколько ее Зинаида Ивановна укоряла: ╚Ты, - кричит, - шлындала! Принесешь в подоле - кто нянькаться будет? Отец что ль твой, пьяница? Да ты в своем ниверситете на двойки учишься, одна гулянка на уме, и себя-т обиходить не можешь, одеваешься, как раз-гильдяйка!╩ Так и выговаривала без конца. Ленка, соплячка, ей в ответ дерзила! Это в по-следнее время она заюлила-забегала... Видит, что тетушка стареет, заговаривается, из ума почти выжила, а вдруг кому случайному знакомому квартирку отпишет, то ж агентства-то всякие пенсионеров соблазняют, золотые горы сулят, сами знаете. Вот Ленка и присмирела. Дружка постоянного завела, свадьбу задумала, теперь и тетушка ей нужна стала. А раньше кто Зинаиде помогал? Да я и помогала. А если что и ссорились, так это когда она из ума со-всем выжила и целую ораву под дверьми кормить начала. По лестнице не пройти, где это ви-дано! Со всей Кропоткинской прибегать начали, лишайные всякие, заразные...
Пескарев открывает рот, пытается что-то вставить Анн... Но прервать словоиз-вержение ему не удается. Ему остается сидеть на табуретке и ошалело оглядывать кухню. с красным полукруглым диваном, украшенную зачем-то зеркалом и финтифлюшками. Моно-лог Аннушки продолжается Нельзя ж так на котах чокнуться. И Маркиза своего избаловала. Имя ведь тоже взяла. Был бы хоть перс или сиамский, а то какой он Маркиз? Таких Марки-зов на каждой помойке сидит по пять штук!
Пескареву наконец удается вставить слово Анна Семеновна, вопрос серьезный. Сви-детели утверждают, что вы грозились отравить кота Зинаиды Ивановны..
Аннушка Свидетели? Да откуда такие свидетели? Да я... если лишь в шутку, для остра-стки, чтобы девки эти хоть совесть поимели, крикнула им, а то они с парнями обжимаются, а бабке помочь дед Мазай будет. 
Пескарев А насчет дихлофоса, которым вы поливали дверь?
Аннушка Да зачем такие страсти? Разве сейчас упомнишь? Мало ли что про меж сосе-дей бывало? Тут в коридоре и тараканов полно от мусоропровода. А с Зинаидой я речь про что вела - кастрировать котика советовала. Был бы кастрированный Маркиз, так был поря-дочный. Весь коридор, прадон, зассан, а я одна мою, другие соседи все на работе круглый день, будто у меня работы мало, а Ивановна согнута была, качалась, ей разве за Маркизом намыть? А еще с улицы в подъезд забегают, гадят где попало, а убирай Аннушка? За всеми тут мою, мою... 
Пескарев(спокойно) В перчатках моете?
Аннушка Ну да, в перчатках... (осекшись)А зачем вы про перчатки? Я руки берегу. Кремами мажусь. Видите, маникюр, Мне обидно руки портить ни за зря. Мне между прочим говорят, что ручки у меня прямо как у бизнесменши какой, ухоженные. Хоть у меня и работа не барская, но успеваю и марафет навести, и подкраситься когда. Я может еще замуж выйду. Говорят сорок пять баба ягодка опять. А вы как считаете? Вы молодой, вы в этом не пони-маете еще, (игриво), а ведь это так и есть.
Пескарев Гм.
Аннушка Вас ведь Андрей зовут... как вы сказали?
Пескарев(строго) Васильевич
Аннушка Моего первого мужа тоже Андреем звали. Он тоже красавчик был. Но блон-дин. А вы шатен. Но если на картах, то король вы бубновый, ясно. У вас такие глаза серьез-ные... 
Пескарев А где ваш первый муж?
Аннушка Помер, царствие ему небесное.
Пескарев Отчего? 
Аннушка Пил много. Печень прихватило. Водка... недоброкачественная попалась. 
Пескарев(тараща глаза) А... гм.
Аннушка Может, чайку? У меня и кагорчик имеется.
Пескарев(быстро) Я при исполнении.
Аннушка Ну чай-то можно с пирожком!
Пескарев(вежливо) Нет, спасибо.
Аннушка придвигается совсем близко. Халат у нее до полу, когда чуть распахивается, виден золотистый пеньюар и переспелые прелести. Аннушка, легонько проведя коготком по плечу Пескарева. Вы капитан?
Пескарев Капитан Пескарев, я вам документ показывал.
Аннушка(ласково-задумчиво) У меня когда-то любовник был капитан. Дальнего плава-нья. Муж ревновал безумно. Второй-то супруг вообще драться пытался. Мы поэтому и разо-шлись. Я кр-расивая была - мужики проходу не давали. А сейчас тормознутый мужик пошел. Что вы стесняетесь чай пить?
Пескарев(раздраженно) Давайте-ка лучше вернемся к вашей войне с Зинаидой Ива-новной. 
Аннушка(встрепенувшись) А не было никакой войны. Мирно мы жили. Я ей бывало ро-галик в булочной покупала, подсолнечного маслица одалживала, а к ней за солью забегала. У нее запасы были соли, спичек, пшенки. Пока ноги носили, вареньице она варила вкусное.
Пескарев Это мы знаем. 
Аннушка Я ей даже наборы иногда приносила ветеранские. Ей кое-что порой было по-ложено, как блокаднице, она за подарком дойти не могла, хоть даже в школу, так я помогала. Ленка-то фигли поможет!
Пескарев А вчера вы к ней заходили или сегодня утром?
Аннушка Вчера или сегодня? Нет, не заходила!
Пескарев(пристально глядя ей в глаза) А вот соседи напротив говорят, что слышали будто шум
Аннушка Я соли заходила попросить, а заодно поговорила о том-сем. Но я ничего не угрожала, просто я говорю громко, ну, шумная я от природы. Если уж заведусь... 
Пескарев А про котов или про Маркиза конкретно речь заводили?
Аннушка Нет, вчера не заводила. А что вы все про котов? Что с Зинаидой то, говорят? Отравили, а?
Пескарев Быстро по вашему дому нехорошие слухи распространяются.
Аннушка Неужели вы на меня думаете, капитан? А-Андрей Ва-асильевич! Уверяю, я на такое неспособная! Может, ежели чай не хотите, кофе сварить? 
Пескарев(непреклонно) Вам придется протокольчик подписать и, вероятно, мы вас еще вызовем... для беседы
Аннушка криво открывает рот и начинает рыдать, размазывая по щекам тушь, ру-мяна, тени и проч... Я... я этих котов каждый день кормить буду. Я ведь не виновата ни в чем...
Пескарев Выясним, не впадайте в истерику...

Сцена 4. Пескарев, несколько в растрепанных чувствах и сбитый с толку появляет-ся в дверях тетушкиной квартиры... Вулкан в кружевах, а не соседка. В пеньюаре протокол подписывает, представляешь? 
Шавлюгин Откуда мне представлять, я дамское белье только в магазине видел. 
Пескарев Ха-ха. Рассказывай.
Шавлюгин Мне, понимаешь, такие страстные зазнобы попадаются, что слишком быстро все снимают √ разглядеть не успеваю. Вот если б Аннушка призналась, что это она с ядом к старушкам бегает! - так пусть хоть в пеньюаре подписывает, хоть голышом. Гм. Ко-тяру серьезно, с собой брать? 
Пескарев. А куда его девать?
Шавлюгин Правильно, пусть помогает нам в расследовании. Как Аннушку вызо-вем..., то пусть он ей укором совести будет. Психологическое кошачье давление называется. 
Пескарев Ну ладно, психолог, давай Маркиза тащи в машину. А то и впрямь получа-ется, что, если на него покушение совершали, то, значит, он особо важная персона. 

Сцена 5. В отделении милиции на следующий день, четырнадцатое число. Дневное совещание в кабинете у Мандарина. Участвуют все менты и кот Маркиз.

Мандаринов Ну что у нас по делу о старушке? Меня уже начальство торопит. ╚Как это, - говорят, кошачьим кормом отравилась? Как это разобраться не можете - умышленное или неумышленное?╩. У нас убойный отдел или черти что...
Колымский Ну во-первых то что старушка с улицы Кропоткина действительно от-равлена мышьяком, точно установлено только сегодня. До этого речь шла лишь о подозре-нии на отравление. 
Мандаринов Но теперь-то точно установлено. Вот! Читает по бумаге. ╚Симптомы... полностью совпадают... пила чай, ела хлеб с маргарином и консервированным мясом, пред-назначенным для кормления...╩, кладет бумагу. Ну, словом, кошачий корм она ела. Но вы мне скажите, а что соседка?
Лейкин Да ее угрозы и скандалы с десяток человек слышало.
Пескарев Юрий Александрович, существуют некоторые факты, особенно появив-шиеся прямо сегодня утром, которые говорят, что оно могло быть умышленным. Тогда кто-то, причем, человек безусловно очень близкий, свой, знавший, что Зинаида Ивановна, могла намазать себе на хлеб кошачью еду и даже уверенный в том, что она это делает, - кто-то весьма осведомленный мог это сделать. Тогда это очень умный человек. Он изобрел изо-щренный способ убийства, потому что на соседку легко это убийство списать. Понимаете, и о том, что она регулярно пробовала кошачьи консервы, вряд ли могла знать соседка или случайный гость. Таких вещей обычно как бы стесняются.
Шавлюгин Чего стесняться, если есть хочется? Другое дело, что соседка по жизни прямолинейная откровенная склочница. Незаметно яд подсыпать из-за лужи в коридоре √ это уже психическое отклонение. Подумаешь, коты. Зато поскандалить есть из-за чего, а во вре-мя перемирия спичек или соли спросить. Предположим, отравление Маркиза удалось бы. Но Зинаида Ивановна могла заболеть с горя. Зачем это надо Аннушке, которая в принципе ува-жала соседку и пила с ней чаи? А вот что касается наследницы квартиры... 
Мандаринов Вы подозреваете племянницу? Но где доказательства? Того, что она са-мое заинтересованное лицо, нам мало. К сожалению. 
Пескарев Обнаружилось несколько вещей, так скажем, странных и могущих послу-жить уликами. 
Мандаринов (приободрившись) Ну-ну...
Пескарев Во-первых, очки. Известно, что Зинаида Ивановна переживала, из-за того, что не может найти очки несколько дней, и просила племянницу приехать и пойти вместе купить в ближней аптеке новые. В секретере мы нашли несколько рецептов. У старушки бы-ла сильная дальнозоркость, без очков она не могла, скажем, читать. При обыске очки были найдены┘ в старом зонте, в прихожей. Место, так скажем, неподходящее. Значит, кто-то спрятал, возможно, второпях, заслышав тетушкины шаги, например. Но зачем спрятал?
Лейкин Для того, что бы она что-то не заметила? Или не прочла?
Настя Я знаю! Без очков тетушка не могла написать новое завещание! Вдруг она за что-то решила лишить племянницу наследства, а та узнала и покончила с ней? 
Мандаринов Она могла вызвать юриста на дом
Настя Ну, это довольно хлопотно, да и дорого..
Пескарев. Вот что, Юрий Александрович, найдено в кармане халата. (Протягивает Мандаринов квитанцию)
Мандаринов Ломбардная квитанция? 
Пескарев На имя племянницы. Она серебряные серьги с бирюзой заложила на Бар-малеева шесть. Две триста. И почему-то в кармане у тетушки квитанция. 
Шавлюгин У меня такая версия. Племянница еще та вертихвостка! Могла тетушки-ны сбережения, скажем, гробовые, как иногда старички выражаются, потратить на свои тряпки. А та ее пригрозила наследства лишить за это, ну а племяшка и решилась на черное дело...
Колымский Логично. А очки, как и предположила Настя, она разбила, чтобы тетуш-ка новое завещание не смогла написать, Как она напишет, без очков то? Ну а сама обещала, что очки купит. Или врала вам, что обещала, что, скорее всего. А квитанцию могла тетушке для успокоения сунуть: если та слишком ерепенилась и говорила ╚Немедленно верни день-ги!╩, то та ей квитанцию пихнула: Мол, видишь, как нуждаюсь, нет денег, а после свадьбы непременно верну.
Лейкин Ей деньги срочно к свадьбе нужны были. Она несколько раз говорила. 
Пескарев Получается так. Похоже. 
Лейкин Но зачем она сама рассказала про очки?
Пескарев А рядом же подруга сидела. Та, Катерина, много что знает, и историю с оч-ками наверняка слышала. Елена могла испугаться, что Катерину допросят.
Шавлюгин И в то же время в квартиру она подружку прихватила. Для пущего алиби, очевидно.. 
Пескарев Возможно. Но именно из-за присутствия рядом подруги, Лена, пока вызы-вали Скорую╩, покойную-то не решилась обыскать, потому и не вытащила квитанцию.
Лейкин А, может, страх ее остановил - у убийц... угрызения бывают?
Мандаринов Насчет угрызений сомневаюсь. Достоевщина. Вы лучше допросите всех еще раз, как следует. И студента этого... жениха тоже. Вдруг они вообще в сговоре были?
Пескарев Ребята в поход ушли семидневный, а подругу мы непременно допросим, а потом и эту Елену. Думаю, выяснятся интересные вещи. 
Мандаринов Но соседку с подозрения не снимать.
Звонок. Мандаринов берет трубку... (Пескареву) Андрей, тебя к телефону.
Пескарев (в трубку) Да. Анна Семеновна? Узнал...
Шавлюгин (тихо) На ловца и зверь бежит...
Пескарев Хорошо, немедленно выезжаю. Постарайтесь ее задержать, чтобы ни в ко-ем случае не ушла до нашего прихода. Бросает трубку, хватает куртку со спинки стула, кивает Лейкину Пошли!
Мандаринов Что случилось?
Пескарев Соседка позвонила. Аннушка. Говорит, племянница дверь тетушкину опе-чатанную взламывает.

Сцена 6. Лена сидит на скамейке перед домом Зинаиды Ивановны

Пескарев, проходит к Лене. Лена, зачем вы хотели проникнуть в тетушкину кварти-ру? 
Лена быстро вскакивает, словно очнувшись, и начинает оправдываться: Я только посмотрела. Там сургуч. Я не входила. Я приехала за сервизом к Аннушке. Оказывается те-тушка хотела сделать мне подарок... на свадьбу┘мне Аннушка позвонила сегодня и расска-зала. ╚Это я, говорит, Зинаиде через кума своего польский сервиз заказала, она просила тебе не говорить √ сюрприз готовила сервиз-то дорогущий, себе во всем отказывала, а тебе вот┘и где она столько денег-то нашла?╩ ┘ А теперь вот получается, что она сама и не до-жила...я думала┘
Пескарев О чем?
Лена Думала, если квартира не опечатана, то я бы поискала квитанцию. У меня ку-да-то делась квитанция... на сережки серебряные - мне мама дарила. А тут будущая свекровь приезжает, надо бы встретить по-человечески, и столько расходов. Мне посоветовали позав-чера сережки в ломбард сдать, а потом выкупить. Я же подрабатываю, смогу выкупить. 
Пескарев Стало быть, вы три дня назад сдали сережки в ломбард...
Лена Ну да. В ломбард на Бармалеева. Здесь не очень далеко 
Пескарев Шавлюгин, ты пока насчет сервиза заказанного все разузнай, а мы с Вами, Лена, раз вы квитанцию потеряли, давайте-ка в квартиру зайдем и еще раз осмотрим ее.

Сцена 7. Квартира Зинаиды Ивановны. Пескарев, Лейкин, Лена. 

Пескарев А почему вы думаете, что квитанция может быть у тетушки?
Лена Просто я бываю рассеянная. Что-нибудь где-нибудь забываю. А в тот день пе-реживала, что Виталик уезжает
Пескарев Вы где квитанцию держали?
Лена Мне казалось, что я в комнате ее выкладывала, где мы с Виталиком снимаем, на улице Красного Курсанта. Но там нет. Значит, забыла выложить. А если в сумочке таска-ла, то могла выронить. Становится на колени, заглядывает под диван. Может, залетела ку-да?
Лейкин, которому Пескарев что-то шепчет на ухо, молча еще раз, осматривает помещение, выдвигает ящики. 
Пескарев Значит, на Красного Курсанта вы в каком составе поехали?
Лена Все вместе поехали. Катя со Степаном остались у нас. Ведь ребятам надо было в шесть уже быть у себя, в общаге. Они в пять тридцать уже ушли. Дисциплина┘(Лейкину) 
Как вы все переворошили! Не может бумажка так глубоко быть. Наверное, уж не найдется. 
Пескарев Найдется. Мы ее обнаружили уже. Вчера. В кармане халата вашей покой-ной тетушки.
Лена Правда? Ой, значит, она... она нашла и хотела мне отдать, и не успела...
Пескарев Лена, успокойтесь. Лучше скажите, почему тетушка вам не позвонила еще вечером, что заметила потерянную вами квитанцию?
Лена Не знаю А зачем звонить? Я бы все равно пришла... Вы, вы таким тоном со мной говорите. Странно. Вы меня подозреваете из-за этой квитанции? И зачем вы притво-ряетесь, что ищете ее?
Шавлюгин, входя в комнату Кстати, Андрюха, вспомнил: я у одного артиста видел похожий секретер. Тут еще встроенный ящичек должен быть, вроде потайного.
Лена Да, в этом секретере есть такой ящик. Мне тетушка показывала. Вон там, по-моему, за вторым сверху отделеньицем.
Пескарев (Шавлюгину) Что ж ты вчера молчал, умник? 
Шавлюгин У того артиста поновей.. мебеля, а этот очень уж дряхлый секретериш-ко, обшарпанный, я не сразу сообразил. Вот и ящик, видишь?
Лейкин (присаживаясь рядом с Шавлюгином) А вы, Елена Сергеевна, что ж раньше молчали? Пол часа наблюдали за мной!
Лена Я... лишь о квитанции думала, а она там не может быть. Зачем тетушке в тай-ный ящичек ее класть? Там она обыкновенно слоника держала, небольшую статуэтку. Ну вроде на счастье.
Пескарев Из чего слоник?
Лена Беленький такой... каменный... Вспомнила, из оникса, тетя говорила. Нашелся?
Лейкин Никакого слоника нет. Тряпочка вышитая. Наволочка для маленькой по-душки. (разворачивает какую-то вышитую тряпочку) Андрей!(взволнованно) Подойди сю-да. Пескарев подходит. Лейкин: Ломбардная квитанция. Еще одна. Но на другое имя.
Пескарев Черт... 
Шавлюгин Интересный пасьянс получается. (Лейкину, тихо) Сколько их тут? Склад что ли?
Лейкин Пока две.
Лена Вы что-то нашли?
Пескарев Минутку. Слав, там точно больше ничего нет?
Лейкин Игла с ниткой в вышивку воткнута. И все.
Пескарев Значит, квитанция была тщательно завернута?
Лейкин Старушка, потеряв очки, вышивать, не смогла, и квитанцию тоже прочесть не смогла, поэтому квитанцию так в вышивание и завернула бережно. И спрятала подальше и в ящик.
Лена Бабушка здесь слоника держала. Может, вы его в других ящиках встречали?
Лейкин Не припомню никакого слона. А отчего ж он не на полке стоял?
Лена Раньше стоял, а потом тетушка стала его прятать. Считала, что он ценный, слоник-то. Знаете, он такой забавный, и хвостик, и бивни, все как полагается. Весь из ка-мушка выточен красивого. Действительно хорошенький. Может, еще найдется? 
А я не поняла, кстати, что за квитанция оказалась в вышивке? 
Пескарев Квитанция на фамилию вашей подруги. Тысяча семьсот рублей. Ломбард на Бармалеева. Золотое кольцо.
Лейкин(разворачивая какие-то тряпочки в серванте). Большой слон-то?
Лена Маленький. Вот такой примерно (показывает размеры фигурки)
Пескарев А больше потайных ящиков здесь нет?
Лена Нет, такой один был. И то я, честно сказать, не вспоминала про него никогда. Что в него прятать-то? Больших денег у тетушки не водилось, золота тоже.
Пескарев А вы знали, что ваша подруга сдавала кольцо в ломбард?
Лена Нет. Но странно, что Катька умудрилась свою квитанцию потерять. Что это с ней? а меня все ругают, будто я вечно все забываю. Но она мне не говорила, что в ломбард бегала... А мою квитанцию вы мне вернете?
Пескарев Попозже вернем. Еще срок не вышел. И квитанция Катерины пока поле-жит у нас. Странное совпадение, Лена, насчет этих квитанций.
Лена Мне самой странно.
Лейкин (Пескареву) Андрей давай пройдем на кухню. Уходят. Лейкин: Андрей, что она выдумывает про статуэтку? Я все бумаги, вещи заново переворошил. И почему она вспомнила про потайной ящик только, когда Шавлюгин о нем заговорил?
Пескарев Думаешь, Елена могла сама туда квитанцию подбросить... Еще раньше? 
Пескарев, входя в комнату Лена, никакой статуэтки нет.
Лена Не может быть! Тетя ее слишком берегла, вы плохо смотрели. Она еще, когда довольно бодрая была, рассказывала мне очень интересную историю про этого слоника. 
Шавлюгин (перекладывая вышитые подушечки и оглядывая диван) Ну-ну...
Лена Понимаете любовником моей прабабушки был настоящий граф, и, значит, моя бабушка, ну, незаконнорожденная его дочь. Граф подарил прабабушке жемчужное ожерелье, браслет и слоника в красивом футляре. В гражданскую продали ожерелье, в блокаду брасле-ты. Ну а слоник всегда в серванте стоял, тетушка гордилась им, называла талисманом. Гово-рила, что слоник работы старинного мастера. Когда по телевизору стали бандитов каждый день показывать, она статуэтку спрятала, и я тоже забыла про нее как-то. Я слышала, что оникс не драгоценный камень, хотя все равно жалко, куда мог деться.... Я его когда-то часто разглядывала . Он словно смотрит. Даже глаз хитро поблескивает...
Пескарев Может, тетушка статуэтку продала давно?
Лена Она не продала бы никогда. Это память о прошлом.
Лейкин Вот на фотографии кое-что нашел. Довоенное фото, потрескавшееся. Но слона хорошо видно, хоть и мелкий. В фокус попал. Здесь верно тетушка с женихом своим. По пояс сфотографированы, а рядом на тумбочке часы и слоник. Сорок первый год, май. Те-тушку и не узнать. Красивая была Зинаида Ивановна, улыбка хорошая..
Лена Часов таких я никогда не видела, а слоник тот самый. Он все-таки должен быть где-то здесь. Жаль, фотография не цветная. У него такие глазки, будто вокруг посматривает.
Пескарев Вы ведь еще про футляр упоминали.
Лена Ну, его-то давно уже нет. Это я точно знаю.
Фото увеличивается. Теперь оно уже в руках у Мандарина.

Сцена 8. Комната оперов

Мандаринов Что там у вас с племянницей? Могла она квитанцию у подруги украсть?
Пескарев Могла. Девушки ночевали в одной комнате, вместе работают. И за ста-рушкой они ухаживали вместе. То, что Катерина приходила на Кропоткинскую девятого числа, подтверждают и соседи. Аннушка видела ее в булочной. Та покупала для старушки хлеб, вежливо поздоровалась
Шавлюгин В принципе не может исключаться предыдущая версия. Елена украла у подруги квитанцию и подсунула бабке, как залог того, что она вернет какую-то сумму денег. А разбила очки, чтобы бабка квитанцию не могла прочесть
Пескарев Тогда бабуля могла сама положить квитанцию в тайник, уверенная, что квитанция на Еленино имя.
Шавлюгин Есть еще вариант. А если старуха сама отбирала эти квитанции? Вооб-ражала себя вроде как процентщицей? Может, она на старости лет совсем рехнулась, ела же она все-таки кошачий корм, ну и начала шантажировать девчонок, обещая квартиру то одной то другой, если они будут ухаживать за ней, а квитанции брала как залог доверия что ли. А потом одна из девчонок поняла, что квартиру могут переписать на другую, и старуху грох-нула
Лейкин Но зачем ей квитанции было брать? Брала бы уж кольца!
Шавлюгин Может, девчонки ей деньги тащили вместе с квитанциями? 
Пескарев А что она на эти деньги покупала еду Маркизу, что ли?
Все оглядываются на кота. Кот грустно бродит по комнате. Шавлюгин вздыхает.
Пескарев И все же вернемся к нашим слонам. Вернее, к одному слону. Он, в отличие от квитанций, в единственном числе. Вчера, вернувшись с Кропоткинской, мы показывали фотографию специалистам. Ну, во-первых они жалеют, что слон не сфотографирован от-дельно и в разных ракурсах, что фото старое, и что слон на нем не цветной. В то же время утверждают, что, если статуэтка впрямь была изготовлена до революции и подарена графом вместе с драгоценностями, то она могла быть сделана даже и... Фаберже.
Мандаринов Кем-кем? (только что он гладил кота, теперь плюхается на стул и таращит глаза). Ну, ничего себе!
Лейкин Да, фигурка в его стиле, хотя сейчас этот стиль сплошь и рядом подделыва-ют. Из оникса он делал фигурки часто. К тому же он, как многие мастера того времени, зака-зывал для статуэток футляры, а племянница утверждает, что у слоника был футляр.
Шавлюгин Сказки все это. Про белого бычка. А что касается квартиры - наследства, то это реальность.
Пескарев Тем не менее, если это правда, то слоник стоит не меньше 10 тыщ баксов.
Мандаринов (встает и опять садится) Сколько-сколько? (берет кота на руки)
Лейкин. Но это могло бы подтвердить лишь подробное исследование. По фотогра-фии и сказкам о графе, никто гарантии дать не может, что это Фаберже. Даже по качествен-ной фотографии, не то, что по этой.
Мандаринов Но, если это хоть на малейший процент правда, надо принять меры! Сообщить в скупки, антикварные магазины, на таможню...
Лейкин Все уже сделали. Вечера, едва со спецами посоветовалась, обзвонили антик-варные магазины, скупки, ломбарды. 
Пескарев Мы лишь предполагаем, что статуэтка может иметь ценность. Мы всех предупредили, что могут принести краденую фигурку нам и сообщить. 
На мой взгляд, хорошо бы установить слежку за племянницей, а заодно и за ее под-ругой. Юрий Александрович, я думаю, что следить придется недолго. Через пять дней вер-нутся ребята наших подружек и у меня такое ощущение, что к их приходу что-то должно из-мениться. Понимаете?
Звонок. Лейкин снимает трубку. (В телефон) Да. Спасибо. Адрес повторите, пожа-луйста. Заглянем непременно. Если еще будет что сообщить - звоните сразу же. Кладет трубку
Мандаринов Кто это?
Лейкин Да насчет слона весь день сознательность проявляют. Сейчас из Лавки Ху-дожника звонят на Кронверкском, Мол, один продавец у них вспомнил. что девушка о сло-никах его расспрашивала . Я всю информацию записываю. По всем адресам проедусь по очереди. 
Мандаринов А мы с Маркизом сейчас пойдем из термоса супчика похлебаем и рыбки покушаем. Встает с котом на руках. Подходит к Лейкину. Смотрит на его стол. А это что? Приложение к уголовному кодексу? ╚Преступление и наказание╩ ┘ Так-с. Достоев-ский. Классик. Похвально,
Лейкин Решил перечитать. Про старушку. В связи с делом Зинаиды Ивановны.
Мандаринов Напрасно дурью маетесь. Сейчас уже нет таких героев. Сейчас убивают без зазрения совести к сожалению, и одно боятся, чтобы не попасться. Ну нет, сейчас Рас-кольниковых этих среди убийц, Сонечек среди проституток... Сколько сажал, ни одного не видел, чтоб на колени упал и землю целовать начал, у людей и Бога прощения просить, как оно там говорится... 
Лейкин Да я понимаю, что нет. Просто слишком странно выходит. Зинаида Иванов-на, вот даже если на этого кота ласкового взглянуть, ясно какая старушка была. Добрая до-верчивая ну, совсем не стяжательница. А у нее вдруг эти квитанции странные... Словно про-центщица, прячет их... зачем чужие квитанции, да еще две? Я вот кумекаю, может в ломбард съездить, что ли... Да звонок недавний... Я по карте сейчас посмотрел: Кронверкский как раз по пути, если с Кропоткинсткой на Бармалеева двигать. Странно. Я решил, пока этот про-давец на месте и что-то помнит, съезжу я сперва туда. Вернее, сперва в ломбард, а потом в лавку... 

Сцена 9. Антикварный магазин на Лиговском, шикарная витрина. По улице идет блондинка в джинсах, похожая на Лену. Мы видим ее сзади.

Сцена 10 Служебное помещение антикварного магазина. .Пожилой кругленький господинчик с золотой цепью на шее. Заместительница директора магазина √ молодая, весьма привлекательная дама. Сидит на коленях у директора, пытается добиться от него ласки.
Зам Котик, ты что такой хмурый?
Директор Дверь хоть бы закрыла 
Зам Пусть кто попробует заглянуть. Голову оторву. Что ты вдруг о конспирации за-беспокоился?
Директор Забеспокоишься тут. Второй день звонят. Того гляди, сами нагрянут. 
Зам Мы же договорились, что Михалыч ничего не видел, ничего не помнит. Мы же на этом деле восемь тысяч сверху хотели заработать, а ты так просто хочешь все отдать. А как же покупатель? 
Директор Думаешь, он больше обрадуется, когда на него с другого конца выйдут? Если милиция без нашей помощи дело раскрутит, страшно подумать что с магазином станет. Меня потом даже в тот общественный туалет, за углом работать не пустят. Не даром говорят, что на службе шашни разводить нельзя. Это ты меня уговорила
Зам Я то при чем? Я с деловой стороны...
Директор Вот именно ты-то не при чем будешь. Перепрыгнешь в другую постельку - и все.
Зам (встает) Котик ты чего разошелся? Глаза испуганно бегают.
Звонит телефон.
Директор Если опять из ментовки, ты сама им все выложишь, идиотка. Берет труб-ку. Отвечает-таки сам.
Директор (Яростно) Да!! (Льстиво) Да-да. Какие новости? Знаете, мы как раз соби-рались позвонить, Один наш работник, пожилой, знаете, человек, склеротический вдруг вспомнил, что четыре дня назад, еще до ваших звонков, к нему блондиночка подходила со слоником из оникса┘ да-да┘ еще не продан... Ч-что ? П-понимаю...
Кладет трубку, все еще заикаясь, С-сейчас приедут. Ну я идиот был, что тебя по-слушал тогда, ну идиот. 
Зам стоит в дверях нерешительно. Котик, так что делать?
Директор Страшным голосом Брысь отсюда!!

Сцена 11. Кабинет Мандаринова. Вбегает запыхавшись Лейкин:
Юрий Александрович! Тут такие обстоятельства┘ Только что звонила подруга Лены Бомбардовой- Катя, она не хотела нам говорить, но видела, как Лена что-то подмешивала в корм для кота на кухне накануне гибели Зинаиды Ивановны. Тогда она не придала этому особого значения, Лена смутилась и постаралась ее поскорее отправить к гостям. А cейчас просит срочно встретиться, якобы чтобы сообщить что-то очень важное, но по-моему она боится, не догадалась ли о чем-нибудь Катя. 
Мандаринов На сколько назначена встреча?
Лейкин Катя звонила из автомата на Красных Курсантов. Сейчас они должно быть уже вместе.
Мандаринов Собери всех наших - и ко мне в кабинет.

Сцена 12. Квартира на Красных Курсантов. Девушки входят в дверь. Вечер. 

Лена Знаешь, Кать, я ведь за эту халупу вперед заплатила, еще почти три недели ос-талось, так что если мы с Виталиком в тетушкину квартирку переедем, вы со Степаном мо-жете пожить здесь.
Катя Мы со Степаном? Спасибо, Леночка, мы подумаем... А ты на какой срок свадьбу решила отложить?
Лена На сентябрь перенесем.
Катерина На сентябрь? У тебя ж и денег нет из-за похорон.
Лена А мы очень скромно. Только самых близких друзей позовем. Тебя, Степу. Ну, и родственников ближайших. 
Катерина В наше время разве торопятся непременно зарегистрироваться? 
Лена Я не современная, наверное. Слушай, душно сегодня, жуть. Открывает окно. 
Катерина. Что-то ты выглядишь пока не для свадьбы. Аж желтая стала
Лена Я себя плохо чувствую последнее время. Наверное из-за питания. Как вспомню про тетушку, ничего в горло не лезет....И по ночам уснуть не могу. Кошмары снятся. Засы-пать страшно. Сегодня ты приснилась.
Катя Я-то с чего?
Лена Будто ты парик из кошачьих волос в руке несешь. Волосы серые, словно как у Маркиза.
Катерина Ерунда какая
Лена Мне и хуже кошмары снились. Чудовища всякие... Этот-то сон хоть объяснить можно. Я у тебя парик в сумочке видела, вот он мне наверное и приснился. Только твой па-рик блондинистый, а этот во сне - темно серый
Катерина (злобно) Ленка ты что-то совсем с ума сходишь? Какой парик. С какой стати ты в мою сумку заглядывала?
Лена Извини. Но мы же подруги! Не украду же я у тебе кошелек! Просто ты в обе-денный перерыв выскочила вчера, а у меня вдруг такая резь в животе... Я знаю, что ты с со-бой гастал таскала, и я в твою сумку заглянула. А почему ты насчет парика мне постесня-лась сказать? Он вроде красивый..
Катерина Я стеснялась признаться, что мне иногда хочется имидж сменить. Но я не знаю, как Степану понравится, если я вдруг волосы подрежу. Вдруг он против будет. А так сперва пусть посмотрит в парике. 
Лена Ты тоже от любви чуть-чуть изменилась. 
Катерина Если б точно знать, кто это сделал с бабушкой┘?
Лена Аннушка! Но почему ее до сих пор не арестуют? Она сейчас на меня пытается вину свалить. Значит, на ней шапка горит, раз пытается! 
Катерина(таинственно) А знаешь, если не боишься, можно будет увидеть, как все было, ну, попробовать УВИДЕТЬ. - по зеркалу.
Лена Ой, как страшно чего-то!
Катерина Но ты ведь правду знать хочешь? Зато ментам потом более уверенно про соседку скажешь. А то ты все стесняешься рассказать, как она Зинаиду Ивановну доставала, лиса старая. Задергивают штору Окно за шторой открыто. От ветерка колышется зана-веска. Снизу приглушенно музыка. (Соседи гуляют ниже этажом. Возможно, песня ╚А эта свадьба √ свадьба - свадьба пела и плясала┘) Мерцание свечи. Удвоенный зеркальный кори-дор. 
Катерина Ой, надо же зеркалу подсказать, на какую тему показывать-то! Пиши на листке! Авторучка вот┘ (Подсовывает листок и авторучку)
Лена Что писать?
Катерина Ну, нам кого увидеть надо? Убийцу? Пиши, значит, ЗАГОВОР (бубнит зловещим голосом):╚Грех большой искупить непросто, а убийца должен быть наказан╩ - и подкладывай под зеркало, чтобы ОН в зеркале появился.
Лена (пишет старательно, как школьница) ╚┘искупить непросто┘╩Бред, но все равно страшно. Думаешь, это на НЕГО подействует? Пишет на подсунутом ей листке. Ка-терина подпихивает записку под зеркало. 
Катерина Видишь, там, где пламя отражается┘ видишь!? 
Лена Нет, плохо видно.
Катерина А я точно увидела, как Аннушка мелькнула. В халате красном.
Лена Нет, мне страшно чего-то┘
Катерина убирает в карман записку, включает свет. Ладно, я тоже уже испугалась, даже больше тебя.
Лена Меня аж стрясет 
Катерина Сейчас теплого чаю сделаю┘ Лечиться тебе надо Ленка. Уходит на кух-ню. Наливает в кружки чай. На кружках могут быть нарисованы коты. Катерина высыпа-ет порошок из пузырька в одну кружку. Мешает сахар. Тихо говорит себе: Пузырек не за-быть Ленке в руку вложить... Ах, Виталька! - ради тебя все это, от любви умираю, не отдам тебя никому. Главное не перепутать: ЕЕ кружка в правой руке, с трещиной. А эта - в левой. Сейчас все кончится. Главное не напутать теперь ничего. Идет, внимательно глядя на круж-ки. Входит в комнату. А там Лена вытащила коробку с платьем свадебным, белые туфли. Туфли надеть еще не успела, они стоят напротив двери, и там же открытая коробка. Ка-терина успевает сказать Вот и чай┘, подняв глаза от кружек, видит Елену в свадебном платье. От неожиданности вздрагивает, спотыкается о туфлю, роняет правую кружку. Катерина в ужасе.
Лена Кать, я тебе платье показать хотела! Ой, осторожней. Разбилась! Это на сча-стье, не волнуйся. Главное, ты не упала.
Катерина присаживается рядом с осколками, небрежно ставя целую кружку на пол. Она не может поверить собственным глазам и такой неудаче. Разбилась? Как разби-лась? 
Лена Да не расстраивайся. В другую чай нальем. 
Катерина Встает. Ставит на стол кружку, кладет записку. Грубо: Лохиня, что ты наделала! нужно мне думаешь твое платье!? Да оно на тебе, как на корове седло!! 
Лена Что с тобой, Катя? Я разве такая некрасивая?
Катерина Что в тебе мужики находят, непонятно. Жених твой МЕНЯ любит, ясно? Я теперь при деньгах, не хуже тебя. У меня может баксов немерянно, а ты вся в тетушку, ду-ра клиническая. Виталика тебе не отдам, ясно? Ты его когда-то у меня увела, а я с тобой дружить продолжала, лишь бы ЕГО видеть. Я его больше жизни люблю, и будет по моему! 
Лена Он просто меня выбрал, когда мы познакомились. Он же сам выбрал. Это судь-ба 
Катерина Не видать тебе такой судьбы, подружка лучшая! 
Лена Неужели ты так не любишь меня? А тетушку за что? Неужели тоже ты? Неуже-ли думаешь, что тебя Бог за это не покарает? В ужасе отступает забыв про окно.
Катерина Моя индульгенция на столе. И ты должна умереть, разве это не ясно? Бро-сается к ней
В это время менты едут по городу с сиреной Круто заворачивают въезжают в те-нистый мрачный двор.
Здесь для усиления действия может быть вставлена следующая сцена. Лейкин сто-ит под окном видит отчаянно дерущиеся тени. Катя кричит, что Лена сама на нее напала и хотела столкнуть, а она лишь сопротивлялась и смогла победить убийцу.
Продолжение. Сцена: Катерина и Лена борются у окна. Раздается громкий звонок
Катерина выламывает Елене руки, пытается душить ее 
Пескарев за дверью Насте Ломать будем! Выламывает дверь, врываются. 
Катерина Она меня хотела убить! Я защищалась! Она убийца, видите? Показывает на стол, на записку со словами. Она хотела покончить с собой, а я вошла, выбила у нее из рук чашку с ядом. Тогда она бросилась к окну. Я хотела помешать, а она совсем сошла с ума и решила меня за собой потащить!!
Елена, пошатываясь, держась за горло, не в силах от нервного потрясения произне-сти ни звука, прислоняется к стене.
Пескарев читает записку. ╚Грех большой искупить непросто, а убийца должен быть наказан. (переворачивает листок, читая дальше) Я поступила нехорошо и знаю, что я вино-вата. Тот, кто умеет любить, сможет и понять. Прощаюсь и прошу еще раз прощенья. Лена.╩ Гм. Что ж. Сентиментально. Слегка коряво. Типичная записка самоубийцы.
Шавлюгин заглядывает через плечо. Почерк один. Лена, Ваш почерк?
Лена испуганно таращит глаза, подавленно кивает.
Лейкин (подхватывает) И авторучка одна, несомненно. 
Лена Погодите пожалуйста! Я ничего не могу понять! Этого не может быть!
Пескарев Вас что, силой заставили это написать?
Лена Нет. Но дайте листок. Я его узнала. Здесь две стороны. Про убийцу на одной. А с другой - это черновик, окончание моего письма мальчику из Москвы, который был в меня влюблен. Мы с восьмого класса знакомы, переписываемся. Я никак не могла решиться прямо сказать ему, что все кончено между нами. Скрывала, перестала писать, думала, он просто за-будет. А он все звонил, забросал меня письмами. Я не хотела ему отвечать √ думала, так ему будет легче, если я уйду без объяснений, а потом все-таки собралась ответить, рассказать про свадьбу, попросила не обижаться. Я не представляю, откуда этот черновик моего письма взяла Катя. Но она подложила мне этот листок.
Пескарев Откуда же взялась надпись на другой стороне?
Лена А с другой стороны я писала, когда мы вызывали духа.
Катерина Чушь какая. Какого духа:? Ничего не понимаю! Леночка, у тебя крыша едет. (ментам) Вы знаете, она хотела выпить яд у меня на глазах. Я спасла ее. У нее вроде пузырек из-под яда за пазухой, Она, бедная, в депрессию впала, вот ей и мерещатся духи.
Настя, сочувственно Лена, пузырек у вас?
Лена смущенно лезет за шиворот своего свадебного платья с широким поясом┘ Ой, какой ужас! Да, оказывается у меня. Так это мне Катя подложила, когда мы боролись! Неу-жели мне никто не верит? Катя, это ты сделала, ты душила меня, а до этого мы же с тобой вместе убийцу вызывали, поэтому я и написала заговор, под твою диктовку.
Катерина Чушь. Я спиритизмом не занимаюсь.
Пескарев И я, девочки мои драгоценные, тоже спиритизмом не занимаюсь. Такой я грубый мент, что верю исключительно фактам. А не голосам. А фактики у нас имеются Раз-глядывает листок с ╚признанием╩.
Катерина невольно и победоносно улыбается.
Но тут же на лице ее появляется искренний ужас, потому что Пескарев произно-сит: Катерина Родионовна, Вы арестованы.


Сцена 13. Кабинет оперов. Чуть позже заходит Колымский. Допрос Катерины. Пескарев ведет запись допроса на магнитофон.
(Возможно, что в этой сцене многое из того, что рассказывает Пескарев, иллюст-рировано видеорядом, а его голос звучит за кадром).

Пескарев Теперь Катерина Родионовна, я надеюсь, вы наконец начнете говорить. 
Катерина Да, начну. Но мне не о чем особо рассказывать. Я нашла статуэтку в сво-ей квартире. У меня мелькнула мысль, что это могла оставить моя забывчивая подруга, но я столь обрадовалась находке, что решила сдать ее в антикварный магазин. 
Пескарев У меня несколько иная версия. Причем, заметьте, эта версия, в отличие от вашей, подтверждается фактами. Я предполагаю, что Зинаида Ивановна отличалась весьма и весьма доверчивым характером. Впрочем, так же как Елена - Ваша подруга. Вам, Катя, Зи-наида Ивановна очень доверяла, считая даже в чем-то лучше своей племянницы, уж, по крайней мере, гораздо серьезнее и ответственнее. Когда Зинаида Ивановна узнала, что пле-мянница готовится к свадьбе, она, по совету соседки, решила преподнести ей подарок - доро-гой сервиз, чтобы даже будущие дети и внуки молодоженов пили из красивых тетушкиных чашечек. Но на сервиз нужны были деньги и поскорее, так как день свадьбы уже назначили. И тогда старушка решила сдать в ломбард одну вещь, а потом, с пенсии, выкупить ее. Она очень дорожила этой семейной реликвией, и продавать не согласилась бы - скорее просила бы милостыню. Сама она до ломбарда дойти не могла - она уже почти не выходила из до-ма┘ и попросила об одолжении вас, Катя, так как, повторяю, она весьма хорошо к вам отно-силась.
Катерина Я бывала у нее, помогала, я не скрывала этого, но меня ни о чем не про-сили.
Пескарев Вы были у нее шестого числа. 
Катерина Да. Я помогла сделать покупки. 
Пескарев Ведь в тот день вы приходили два раза, так?
Катерина Если так, то что тут такого? Я не все сразу купила. Забыла булку купить. Вернулась. 
Пескарев А в промежутке ходили в ломбард.
Катерина Ничего подобного
Пескарев Аннушка видела вас в булочной в пять часов тридцать пять минут.
Катерина Откуда такая точность?
Пескарев В пять пятьдесят начинается Аннушкина любимая телепрограмма. Кроме того, она в это время возвращается с работы. А пришли вы к старушке в три часа, по крайней мере, в три часа вы были уже у нее, так как звонила Елена и тетушка успокоила ее, что про-дукты ей купят, и сказала о вашем приходе. Старушка достала статуэтку и принесла вам. Она рассказала, что хочет сделать сюрприз дорогой Леночке, и просила не говорить ей о своих трудностях с пенсией и о ломбарде. Вы засомневались, стоит ли слоник каких-нибудь денег. И тогда Зинаида Ивановна рассказала вам семейную легенду. Вы стали выспрашивать у нее подробности, и в конце концов легенда вас настолько потрясла, что вы по дороге до Барма-леева заглянули в Лавку на Кронверкском. Продавец, восхищенный вашими внешними дан-ными, долго рассказывал вам про статуэтки Фаберже. Впоследствии он мигом узнал вас сперва по фотографии, потом на очной ставке, где вы продолжали хранить упорное молча-ние. Он заявил, что вы рассказывали ему про свою бабушку, у которой, оказывается, есть вещица старинного мастера, делавшего пасхальные яйца в царские времена и для самого ца-ря.
Катерина Я уже не помню, какой такой вздор несла этому идиоту. Я просто болтала о том о сем. Хотела заинтриговать. Я же смогла ему понравиться? Он трепался, а я поддаки-вала. У меня в голове часто всякие фантазии.
Пескарев Но продавец готов подтвердить разговор на суде. Вы рассказали ему занят-ную историю про свою бабушку и особенно интересовались слониками из оникса. Это было шестого числа, в послеобеденное время. А потом вы были уже в ломбарде и заложили там собственное золотое кольцо
Катерина Я разве не имела права заложить собственное колечко? Зинаида Иванов-на просила помочь с деньгами, и я помогла. Часть денег я дала ей. Собственных.
Пескарев Не сомневаюсь, что вы отдали ей свои деньги. Но не из альтруизма. Вы спрятали статуэтку и отдали собственную квитанцию. Но отдали деньги и квитанцию не сра-зу. Сперва вы, наверное, попытались уговорить ее продать слоника. (Катерина отводит взгляд)
Пескарев Вы потихоньку взяли ╚очки для близи╩, как их называла старушка, и ре-шили спрятать их. Возможно, сперва вы собирались сунуть их в сумочку, но, заслышав те-тушкины шаги, запаниковали и сунули в старый зонт, потому что он в данный момент ока-зался ближе. А затем решили, что очки могут навести подозрение на Лену, как поначалу и случилось, и не стали их перепрятывать. Когда вы пришли второй раз, якобы из ломбарда, вы отдали квитанцию в уверенности, что старушка ее не прочтет. У нее не было причин не доверять вам. Зинаида Ивановна читать квитанцию не торопилась. Зато она боялась потерять ее. Поэтому спрятала в тайный ящичек, где раньше лежал слоник, как гарант его возвраще-ния, Она так упорно искала очки, потому что чувствовала себя слепой без них, а не из-за квитанции. Благодаря вашим расспросам она слишком многое вспомнила о мастере создав-шем слоника. Она в любой момент могла рассказать это Лене, ее жениху. В любом случае, даже выкрав квитанцию, вы не смогли бы просто сказать, что статуэтки не было. И вы ре-шили избавиться от Зинаиды Ивановны, будучи уверенной, что доверчивая старушка далеко квитанцию не положила - при вас она вернее всего сунула ее в карман или на видное место, где рецепты. Вы решили, что легко ее найдете, избавившись от единственной улики. Кроме того вам в голову приходит мысль подменить квитанцию, бросив тень на вашу подругу Ле-ну. которой вы тайно завидовали. Вы подсказали ей заложить серебряные серьги в ломбар-де, и выкрали у нее квитанцию на серьги, чтобы подбросить тетушке и запутать следствие. Для такой ловкой девушки, как вы, шпионящей за каждым шагом подруги, и почти не рас-стающейся с ней, это не представляло труда. И вот ваши ребята уезжают в поход на семь дней, а перед походом вы все намереваетесь зайти в гости к Лениной тетушке.
Катерина Не убивала я старуху. Вы можете там про слоника выдумать, ломбард приплести... Но бабушку Зинаиду я не убивала
Пескарев Вы зря отпираетесь, улик достаточно Просто мы потратим время, а вы по-лучите лишний срок, раз не хотите чистосердечно признаться.
Катерина Не убивала я, и все.
Пескарев Тогда я расскажу вам более подробно... (идет видеоряд)
... Несколько дней назад Вы все большой компанией пришли к Зинаиде Ивановне. Пока другие открывали шампанское и веселились на кухне, вы несколько раз наведывались в комнату, искали квитанцию. Перерыли все ящики, которые успели выдвинуть, искали в кар-манах, но не нашли. Зато вы подсунули в карман халата тетушки квитанцию Елены. Вы были хорошо осведомлены о привычках Елениной тетушки. Вы не раз слышали угрозы Аннушки насчет кота Маркиза и придумали гениальный ход - кошачий корм. Но вам надо было ос-таться на кухне в одиночестве. Это не просто сделать, когда ваш молодой человек хочет тан-цевать и целоваться. Но вот вам удалось остаться одной. Вы бросились к холодильнику, дос-тали еду, и к вам, завидев свою банку, подбежал с мяуканьем, Маркиз, который дежурил на кухне, чуя кусочки колбасы на столе.

Сцена 14. Опять кабинет оперов.

Дверь скрипит и вдруг входит кот
Катерина вздрагивает, глаза ее расширяется.
Пескарев Это всего лишь кот. Он оказался настолько умен, что до сих пор жив. Но он, наверное пытался спасти свою хозяйку и пытался помешать вам, Катерина. Почему вы не позовете Маркиза? Ведь вы знакомы с ним, вы часто бывали в гостях у тетушки, и он сидел с вами рядом, а?
Катерина молчит.
Вслед за котом входит Колымский и тихо проходит в угол, сделав знак Пескареву, что он лишь поприсутствует.
Пескарев (продолжает беспечно) ...Вам пришлось что-то бросить ему, чтобы он от-стал, но он опять побежал к вам. Нервничая, вы, случайно, просыпали часть яда на платье, и тут вошел ваш кавалер... Пьяненький Степан полез к вам. Но вы уже успели поставить корм в холодильник и вымыть руки с мылом √ остались лишь следы мышьяка на платье, и (пока вы находились в КПЗ) наши эксперты обнаружили их √ вот их заключение. Вы не придали тогда этому эпизоду особого значения или впопыхах забыли об этом. А, может быть, вы спе-циально оставили следы от яда на платье. Кстати! А почему на вас в тот момент оказалось платье вашей подруги?
Катерина (напряженно) Это выдумки. Лена выдумывает, валит на меня неизвестно что. Она часто за мной подсматривала, сплетничала, наговаривала на меня. Злилась, что мой жених красивый, а ее Виталик плюгавый и невидный.
Настя Старший лейтенант Шавлюгин вчера вернулся из Саблино, где встретил воз-вращающихся с похода ребят, и вот, показания вашего Степана. Он подтвердил, что в тот момент на вас было надето Ленино платье и, даже пошутил по этому поводу с вами.
Пескарев А вот, что рассказал нашему сотруднику жених Лены Виталий: Несколько дней назад у вас с Виталием был откровенный разговор, в котором вы признались, что давно влюблены в него и вынуждены встречаться со Степаном и дружить с Леной только для того, чтобы быть постоянно рядом с ним, видеть его и, что если он не ответит вам взаимностью, вы сделаете все возможное, чтобы расстроить их брак с Леной, что пойдете на все, вплоть до убийства. 
Катерина (привстав, с отчаяньем) Идиот! Предатель! Я же для него старалась. А он... он... (резко побледнев, поняв, что выдала себя и на магнитофоне осталась запись, пада-ет на стул, закрывает лицо руками)
Пескарев Он не подозревал, что своим рассказом предает вас. Кроме того, он не стал бы покрывать убийцу такого божьего одуванчика, каким была Зинаида Ивановна. К вашему признанию Виталий отнесся тогда несерьезно, но вы ненавидели Лену больше, чем кто-либо мог предположить. Шпионя за ней и случайно найдя окончание ее письма отвергнутому по-клоннику, вы увидели, как можно обыграть его, и не удержались от попытки второго убий-ства.
Катерина распрямилась, расколола заколку, распустила волосы, на лице ее уже иное выражение. Она вдруг коротко хихикает и говорит нараспев: . (показывает в пространст-во рукой неопределенно, глаза сумасшедшие). Я Лукреция Борджиа, разве вы не знаете? Придется признать, я давно мечтаю отравить свою мать и сестру, но мне лишь вчера это уда-лось. Позвоните им, позвоните, узнайте. Знаете, я ведь дольше всего мечтала отравить себя, но после того, как у меня будет ночь любви. А у меня было только пол ночи любви! Пол но-чи любви на всю оставшуюся поганую жизнь. В шестнадцатом веке жить так тяжело... (Дья-вольски хохочет.) Но так весело! (указывает на Пескарева, на Словца) У вас такая красивая одежда, вы солдаты его величества ведь правда? В уголках ее губ появляется пена, Катерина вдруг начинает задыхаться в судорогах, сквозь зубы шепчет: воды!
Пескарев быстро наливает стакан. 
Настя Ясно, какую карту вы теперь решили разыграть, психической прикидываетесь Катерина Родионовна. Кто знает, может и поверят? Хорошо прикидываетесь! А если книжки догадались почитать по психиатрии, да с такой силой воли, как у вас...
Колымский Я на Сенной одного лохотронщика уже пять лет наблюдаю. Никак ущучить не могу. Симпатичный вполне парень был, между прочим - на психолога учился в высшем учебном заведении, гипнотизера задатки имеет... И вот я его недавно встретил и говорю: ╚Слушай, ты стольких людей обманул, столько деньжищ через твои руки прошло, но ведь ворованные деньги-то не задерживаются - ты оглянись - твои однокурсники уже чего- то до-бились, кто-то и по заграницей ездит, кто-то в отпуске просто на озере рыбку ловит, главное, что с чистой душой отдыхает, научные работы люди пишут, клиенты постоянные появились, а у тебя что? Друзья, среди которых ╚крысятничество╩ не редкость? Тебе ж теперь так про-сто со своего вонючего рынка не уйти - ты здесь завяз по самые уши. И ведь ты здесь каж-дый день и стоишь, и если в перспективе посмотреть, то с такими деньжищами, а ничего хо-рошего в жизни не видел, кроме продажных девок, да ресторанных попоек. И если сравнить твою судьбу с тем, что могло бы быть, иди ты честным путем, то ты-то самый главный лох и есть. Ты свою душу как лох профукал. Ты с людьми в лохотрон играл, а Дьявол с твоей ду-шой!╩ Так что Кать, если вам и удастся обмануть судебную психиатрию, то не думайте, что Бога обмануть так же легко.
Катерина не отвечает. 
Открывается дверь. Настя говорит: Тут Елена Бомбардова с женихом пришла. За ко-том вроде.
Катерина, услышав, закрывает лицо руками и не поднимает головы. 
Пескарев Что ж заколку бросать перестали, Лукреция? Может, Лене о своем новом имени расскажете или Виталию? 
Колымский Будет вам психиатр. (Пескареву) Андрей, на сегодня допрос можно окон-чить.
Пескарев(охраннику) Уведите арестованную.
Сцена 18. Кабинет Колымского. Присутствуют все менты. Кот Маркиз. Лена, Вита-лий.
Лена Здравствуйте! Это мой жених, Виталий.
Виталий Здравствуйте!
Менты кивают, важно здороваются.
Лена Мы за котом пришли. Вам он больше не нужен, как свидетель?
Пескарев Берите. Хотя мы здесь к нему привыкли! Но как свидетель он действительно, пожалуй, больше не нужен. Подсудимая сменила тактику поведения.
Мандаринов Но суд во всем разберется и справедливость восторжествует, не сомневай-тесь. А кот ваш вел себя у нас хорошо. Даже жаль расставаться. Еще чуть-чуть, и мы б ему погоны дали. 
Лена (помрачнев) Мне жаль, что с Катей все так вышло. Кошмары третью ночь снятся... Жаль...
Пескарев Вам нужно быть осмотрительнее в выборе друзей и вообще в жизни. Но глав-ное, что с мужем вы не ошиблись. Счастья вам. 
Настя(коту) До свиданья, глупенький! 
Шавлюгин Да он умней тебя!
Настя Нет, он глупый обжора! А я разве обжора, а? Он, скорее, в тебя!
Все подходят, гладят кота...
Елена берет его на руки.
Шавлюгин А скажите нам, Виталий, что бы вы сделали, если бы неожиданно разбогате-ли?
Виталий(смеется) Откуда у нас богатство. Наш кот не в сапогах, хоть и Маркиз. Он не из сказки, где есть волшебные замки.
Колымский И все же?
Виталий Палатку, лодку хорошую, чтобы плавать на острова. А, еще лучше, яхту! С друзьями бы путешествовал. Знаете, напротив нашего Горного Института такие красивые яхты, бывает, стоят - так и манят на борт.
Шавлюгин Ладно ловим на слове... Прокатите хоть и нас под парусом-то.

Сцена 19. Заключительный кадр: Менты, Лена, Виталий с Маркизом и Степан на ях-те под парусами машут рукой. 
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