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Трое в подземелье
(Фантастическая пьеса – шутка в восьми картинах)
Действующие лица:
Костя – студент истфака, опытный диггер.

Товарищ Прохоров – начинающий чекист. Одет в кожу.

Бесов – биржевой маклер, издатель, махинатор. Мужчина средних лет с усиками и бородкой в элегантном костюме, при бабочке и в котелке. Владелец особняка, в котором происходят описываемые события. (За сто с лишним лет своего существования в особняке не раз менялись владельцы. Размещалось и «Общество пчеловодов». В настоящее время - располагается театр.)

Начальник ЧК - мужчина с наградным маузером.

Галя или Галушка - секретарь-делопроизводитель ЧК. На голове красная косынка, одета в кожаную тужурку, на ногах сапоги не по размеру. Перепоясана пулеметной лентой.

Лев Толстой – персонаж театральной постановки.

Председатель собрания пчеловодов - мужчина в толстовке и круглых очках.

Пчеловоды - мужчины и женщины разного возраста.

Актёр - седоватый мужчина неопределенного возраста с хорошо поставленным голосом. 

Помощник режиссёра и билетерша – незначительные персонажи.

Голос из зала – зрительница-активистка со слуховым аппаратом.

Упоминаются:
Лия – сестра Бесова. В пьесе не появляется.

Матрос Железкин – матрос с потопленного крейсера, случайный персонаж, судьба его неизвестна.

Качальский– заезжий режиссер-авангардист (упоминается в тексте)

Чукин, Колобков, Козинцев, Теплюхин – купцы. Больцель – городской голова.

Препод – вузовский преподаватель истории, в пьесе не появляется

Картина первая
Действие происходит в обычном гараже. Таких много на постсоветском пространстве. В гараже хранятся старые покрышки, детали от автомобилей, погнутые диски, старые стиральные машины, деревянные лыжи, чемоданы, коробки, мешки и прочий хлам, который хозяевам жалко выкинуть. Костя хранит в гараже свое диггерское снаряжение и заходит в гараж переодеться перед очередным «погружением» в подземелья. Благо и колодец поблизости имеется. Костя – обычный молодой человек. Узкие джинсы, футболка. Легкая ветровка. На голове бейсболка.
Костя (отыскивает по гаражу детали своего снаряжения, переодевается). Уфф, ну и денёк! С утра не покатило. Будильник не прозвенел – раз!  На зачет опоздал – два! Препод привязался со своими вопросиками – три. Тоже мне (ехидно цитирует). «Расскажите, мне Константин, о развитии уездной буржуазии в начале двадцатого века». Я ему – Да ладно! Этого вы нам не рассказывали! А он: «На лекции ходить чаще надо. Зачет я Вам, Константин, не поставлю. Приглашаю через недельку на пересдачу. Почитайте историю родного края и повнимательнее». Вот, гад, так, чего доброго и к сессии не допустит. Да, ладно… Выкручусь.  Одна мне сегодня дорога – под землю. Под землей – хорошо! Ни экзаменов тебе. Ни зачетов. Далеко от всяких неприятностей. Как будто и нет их вовсе. В мыслях порядок. Лишнее все тут на поверхности. Как захлопнется крышка люка - адреналин плещет. Фонарь и компас - надежные друзья. Я правильную дорогу под землёй носом чую. Все эти лазы, тупики, туннели, канализационные трубы, подземелья, речки, упакованные в бетонное русло, лотки, водосбросы и прочая всячина, которой под каждым городом пруд пруди, для меня - дом родной. Да, кстати, забыл представиться – Костя, друзья еще называют Костя – диггер. Я в каждую дырку под землей пролезть могу.  Заболтался, пора под землю!

Костя закидывает на спину рюкзак, откидывает крышку люка и исчезает. 
Картина вторая
В скромно обставленном кабинете уездной ЧК, главной достопримечательностью которого является морская рында, под портретом Дзержинского сидит и качается на стуле закованный в кожаную броню человек. Это товарищ Прохоров. В прошлом - красный кавалерист, а ныне уполномоченный работник ЧК.
Прохоров достает карманное зеркальце. Смотрится в него, поправляет усы «а-ля Буденный».
Прохоров. Есть у меня природная особенность организма. Как задумаюсь – приспичит качаться. Ничего с собой поделать не могу. Мысли отчетливо проявляются. Меня мамка в детстве в люльке качала. Я уже тогда задумался – чего люлька высоко под потолком привешена – не выскочишь. Отец пацаном на рыбалку брал. В лодке качаешься – красота! Думаю – зачем рыбу удить, надо ее динамитом глушить. Отряд наш за степной бандой скачет, качаешься в седле. Вверх-вниз. И все думаешь, думаешь. Куда идём, зачем? Разные мысли появляются. Начальство говорит – природная тяга к колебаниям. Должно бы наоборот: приказ, выполнение, никаких колебаний. Вот в ЧК попал, а нет во мне революционной чистоты, и непримиримости к врагам революции. Характер то, между нами, совсем дрянь, плюнь и разотри. 

Появляется начальник ЧК. Бравый чекист с наградным маузером в деревянной кобуре.
Начальник ЧК. Садись, Прохоров!

Прохоров. Да я уже вроде как сижу.

Начальник ЧК. Не качайся, Прохоров, и не перебивай. Прохоров, ты должен отыскать клад!

Прохоров. Склад, так я же его на прошлой неделе в станице Чернореченской у казаков отыскал и народу сдал, всё, как полагается. 

Начальник ЧК выхватывает маузер, стреляет в воздух. Прохоров вскакивает.
Начальник ЧК. Да ты что оглох, Прохоров?  

Испуганная секретарша заглядывает в дверь.
Галя. Что случилось?

Начальник ЧК. Все нормально медосмотр проводим, выявляем профпригодность!

Прохоров (разгоняет рукой дым). А у меня в ушах звон, но слышу я хорошо, - только мне сильно непонятно, что за клад я должен разыскать. 

Начальник ЧК. Вот теперь, то лучше, со слухом у тебя, как видно, всё в порядке. Годен. Уездной ЧК сверху спустили разнарядку -  найти клад. Клад партии позарез нужен, и она велела нам его найти. Сроку на всё про всё даю тебе две недели. Где хочешь, а клад достань. Купчишки, да буржуи, когда из города тикали, имущество свое по подвалам попрятали. Вот тебе товарищ Ленин и поручает отыскать награбленное буржуазией, попами и помещиками достояние народа и вернуть его пролетариату. 

Прохоров. Я не отказываюсь, права такого не имею. Раз надо, - значит надо!  Если сам Ленин такой приказ дал, - найдем, не сомневайтесь. 

Начальник ЧК. На тебя Прохоров вся надежда, кто ж, если не ты? Два часа тебе и чтоб план был готов! 

Начальник ЧК – уходит. Прохоров остается один.
Прохоров. Два часа на разработку оперативного плана.  Где и как клад добыть?

Садится и начинает качаться на стуле. Покачавшись несколько раз, Прохоров достает наган и аккуратно постукивает по рынде. Рында издает приятный мелодичный звон.
Прохоров. Здесь до меня матрос Железкин с потопленного крейсера заседал. Не иначе, как он такой порядок завел: чтоб секретаря вызвать надо в рынду брякать. А может это и не рында вовсе, а церковный колокол. Но раз висит - значит так нужно. Классик сказал: «Утилитарное применение подавляет классовое происхождение». И Галушку сподручно вызывать.

В кабинет входит девушка в красной косынке. Это секретарь-делопроизводитель Галя или Галушка, как любовно зовет ее начальник. 
Галя. Вызывали, товарищ Прохоров?

Прохоров. Товарищ Галя, мне необходим список всех зажиточных жителей города с точными адресами. И немедленно!

Галя достает из куртки стопку листов.
Галя. Уже готово! Заранее подготовила. Вот они, живодеры-эксплуататоры, все кого я знаю! (подает листы Прохорову).

Прохоров раскладывает перед собой на столе листы и углубляется в чтение.

Прохоров. С кого начать. Да их тут пруд пруди. Никак не могу взять в толк. Абрикосов, Арбузов, Ананасов, Ананьев, Бесов – что за Бесов какой-то, фамилия антинародная. Да и дом в двух шагах от конторы. С него и начнем.

Прохоров (обращаясь к Гале). Чудно, под землю в поход отправляться. И додуматься до такого не мог. Что-то с собой брать надо для освещения. Не знаешь, Галя, чем там внизу светить?

Галя. Керосинку взять можно, да только керосин в город не завозили. Свечки надо искать. Со свечкой будет сподручно в темноте под землей бродить. 

Прохоров. Ищи, Галушка! Без света под землей никак!

Галя выбегает и тут же возвращается.
Галя. Вот нашла, три огарочка. Хорошие свечи, сальные, все что осталось. Работники наши по ночам сидят – свечи жгут, дел невпроворот! Наша чекистская машина должна работать бесперебойно!

Прохоров. А может их мыши съели? Свечи-то сальные, - не восковые. 

Галя (с обидой). У нас в ЧК, товарищ Прохоров, мышей в здании нет. Они все враз пропали, когда матрос Железкин вывеску «ЧК» на стенку прибил.

Прохоров. Да ладно, что-нибудь придумаю, отправляться пора!

Картина третья
Подземелья. Закопчённые кирпичные своды. В диггерском снаряжении пробирается по подземелью Костя, светит фонарем, поглядывает по сторонам. На голове Кости оранжевая каска. На ней прикреплен яркий светодиодный фонарь. В руках еще один фонарь. Одет в куртку и штаны из зеленой непромокаемой ткани. На ногах резиновые зеленые сапоги. На спине рюкзак с карабинами, веревками.
Костя. Незнакомые места. Ухожу всё дальше. А здесь я еще ни разу не был. (Смотрит на компас).  Вот и компас сбесился. Стрелка крутиться, на месте не стоит. Аномалия! Возвращаться не стоит. Вперёд, там и выберусь. Проход вроде сужается. Стены кирпичные, кладка старинная. Я-то точно знаю. 

Впереди замаячил огонёк свечи. Костя останавливается. По подземелью бредет Прохоров. Свеча в руке Прохорова мигнула последний раз, и только яркий огонек фитилька еще некоторое время выдавал его местоположение. Костя, заметив огонек, выключает фонарь.
Прохоров. Ах ты, чёрт, проморгал, последнюю свечку сжег. Как же я теперь выбираться буду! Вот попал, так попал. Сложно будет в такой темноте выбраться, да ещё и клад найти, даже какой-нибудь завалящий. Где колодец, в который спустился? Шёл долго, теперь непонятно где я, куда идти?

Костя. Да это же свой брат, диггер! Одно только, и чего он со свечками под землю попёрся. Не иначе какой-то квэст намечается?

Прохоров нагибается и, нащупав небольшой осколок кирпича, размахивается и бросает его в сторону. Камешек ударяется о стену. Прохоров подбирает еще один и бросает. Камень отлетает и падает где-то в коридоре, по которому пришел сюда Прохоров.
Прохоров. Проход есть, надо выбираться. Начальник меня отправил за кладом. Клада я не нашёл, да ещё и сам потерялся. Теперь мне крышка. Так просто с рук не сойдёт, и выговором не отделаюсь. Точно расстреляют.

Костя. Кхм! (кашляет).

Прохоров. Кто здесь?  (От неожиданности чуть не падает. Разворачивается, выхватывает наган, несколько раз стреляет в сторону звука.)
Костя. Ого-го! (ослеплённый и оглушённый падает от выстрелов на пол). Вот тебе и квэст. Осторожно, не стреляйте, вы можете меня подстрелить.

Прохоров. Кто здесь? Я, сотрудник ЧК! Приказываю немедленно поднять руки и сдаться.

Костя. Какое ЧК? ЧК уже давно нет, тю-тю. Теперь у нас ФСБ, полиция, Росгвардия. Может быть, вы из Росгвардии. Тоже придумали - ЧК, напугали – страшно стало. Но стрелять я вам в подземельях не советую. Причин – две. Первая – рикошет от стен, самого себя прихлопнуть можно, а второе не менее неприятное – оползни и обрушения. Я по вашей милости погибать в этих подземельях не собираюсь. Я уйду, а вы стреляйте, сколько хотите. Только, как вы потом выбираться будете? 

Прохоров. Да, пожалуй, что ты и прав. Ситуация безвыходная. Прошу вывести меня на поверхность, стрелять я больше не буду.

Костя зажигает фонарик и осторожно приближается к человеку. Фонарик освещает персонаж, как будто сошедший с экрана фильма о Революции. Прохоров одет в кожаные штаны, куртку, на голове фуражка со звездой. На боку кобура с наганом.
Костя. А вы, что и вправду настоящий чекист?

Прохоров. Мне, что ещё и удостоверение показать, недостаточно моего пролетарского слова.

Прохоров вытаскивает из нагрудного кармана бумажку и протягивает Косте.

Костя (читает). Революционный мандат. Предъявитель сего документа является сотрудником уездного ЧК и направляется для выполнения особо важного задания.

Костя (в сторону). «По крайней мере, -  не бандит! А вы в каком году живете?

Прохоров. Как это, в каком году?  Третий год победы Революции. А какой может быть еще год? (начинает раскачиваться)

Костя. (в сторону). Может сумасшедший? А вдруг…Вот это да! Как чувствовал, и стрелка не зря крутилась. Все перепуталось в этих подземельях! Надо искать точку входа в русло времени. 

Костя. А чего это вы раскачиваетесь? Вам плохо?

Прохоров. Привычка у меня такая, как сильно задумаюсь, начинается. А ты, малец, чего в подвалах делаешь?

Костя (уклонившись от ответа, протягивает Прохорову руку. Мозг Прохорова еще не готов к восприятию суровой реальности). Мы с вами братья по несчастью. Вместе выбираться будем!

Картина четвертая 
Костя и Прохоров стоят у стены. За стеной большое помещение с невысоким сводчатым потолком. В помещение сходится несколько ходов. В дальнем конце кто-то возится.
Костя. Кошка или крысы.

Прохоров. Кто там?

Бесов. Сатрапы! Палачи... Выследили! Я Вам не дамся…

Костин мощный фонарь освещает мужчину в элегантном костюме, котелке и с тросточкой. Очень непривычно видеть подобного субъекта под сводами подземелий.
Прохоров. Буржуй!

Костя. Вы только не стреляйте!

Бесов (приободрившись). С чего это мне стрелять вздумается. Хотя, я вообще-то у себя дома. Что хочу, то и делаю. Дом мой, погреб мой, подземелья тоже мои.

Прохоров. В твоём доме?

Бесов. Вопросы больше к вам. Кто вы, откуда, и чего это вы в моём доме делаете?

Костя. Да успокойтесь, вы! Мы здесь случайно оказались! Можно сказать, проездом. Бесов. Разрешите представиться! Бесов – владелец дома. Биржевой маклер, издатель, председатель комитета взаимного кредитования.

Прохоров. Сотрудник ЧК, Прохоров, направлен в подземелья разыскивать клад.  Задание у меня очень ответственное, нужно найти обязательно. 

Бесов. Что это за ЧК такая.

Прохоров. Не какая-нибудь, а Чрезвычайная комиссия по борьбе с буржуазией.

Бесов. Тогда мне все понятно.

Костя. А я – Костя, Костя – диггер, меня все тут знают.

Бесов. Кто это все, и какой ещё диггер? 

Костя. Ну, этот, исследователь подземелий, а знают все наши.

Прохоров.  Как ты сказал, твоя фамилия, Бесов? А я в твои подземелья, как раз и отправился.  Вот ведь случай свел. Да ты откуда здесь? Ты ж из города, небось, вместе с белопогонниками драпанул.

Бесов. Как вы сказать изволили? Драпанул. Какими еще белопогонниками? Живу я здесь! Конечно не здесь, а в доме, что наверху. Прогуливаюсь, любуюсь видами. 

От автора. Надо заметить, что Бесов был еще тот проныра. Кроме деятельности биржевого маклера, Бесов увлекся кредитными операциями, а проще сказать махинациями. До поры до времени, придуманная Бесовым и его напарником система взаимного кредитования работала прекрасно. Бесов благополучно уводил деньги со счетов членов кредитного комитета, о чем те ещё пока и не догадывались. Но по слухам, в город должна была нагрянуть губернская комиссия, и Бесов очень опасался, что проверка выявит его хитрые махинации. И потому Бесов отправился в подземелья принадлежавшего ему дома, чтобы припрятать свои записки, а заодно и проверить: цел ли тайник с золотыми царскими червонцами. 
Прохоров. Не тушуйся, Бесов, мы здесь все из разных времен собрались. Мне тут Костя по дороге всё растолковал. О воронке времени. Вихревых загущениях и темпоральных ямах. Я теперь подкованный по этой части. Вот ты, когда из города удрал? В 17 году?  Ну, а сейчас у тебя какой год на календаре?

Бесов. Какой, какой – 1913!

Прохоров. Я лично в 1920 году сюда попал. А Костя вообще из другого века к нам пожаловал. Что за любопытные дела под твоим домом творятся.

Бесов. Огорошили, так огорошили. (в панике) А, тайник, тайник мой цел? Вот сейчас и проверим, молоток нужен, или какой тяжёлый предмет.

(Отсчитывает шаги, что-то измеряет ладонью, стучит по стене костяшками пальцев).
Костя. Вот возьмите, железка какая-то валялась.

Бесов. Премного благодарен!

Бесов с силой бьет в известное одному ему место найденной железкой, засовывает руку в образовавшуюся щель, достает увесистый сверток. 
Бесов. Цел. Вот странно, здесь золота на 109 000 рублей в ценах 1913 года. Эх, похоже, я, за золотом уже и не вернулся! (Горестно) Прошла жизнь зазря. А ведь копил, изворачивался, обманывал.

Прохоров. Ничего себе, приличная сумма! Это что получается – ты, Бесов, выходит, жулик. Надо тебя к стенке поставить! Причин две – буржуй, кровопивец, да ещё и на руку нечист. В расход! 

Бесов. Не надо меня в расход, я не у пролетариата воровал, а, можно сказать, экспроприировал у промышленной буржуазии. Хочу вину загладить. Так что мы с вами, Прохоров, одной крови. Наши платформы совпадают, несмотря на различия в происхождении. Вы - заинтересованное лицо в экспроприации денежные масс у нетрудового слоя, ну и я тоже.

Прохоров. Нет! Я с тобой принципиально не согласен.  Смысл то вроде один, да вот только цели у нас с тобой разные. Тебе вот деньги для чего нужны, - исключительно для собственного обогащения, и наживы. А мне они нужны, чтобы пролетарские массы жили в достатке и изобилии. Чтобы детишки наши веселились в ваших усадьбах, маршировали с красными флагами и барабанами, и в дудки дудели там, где вы в колясочках под зонтиками прохлаждались. Вот какая большая политическая разница. Надо мне всё-таки тебя пристрелить.

Бесов. Ну и ладно, искуплю вину, значит, так тому и быть. Что деньги – тлен! Забирай, Прохоров, мои нетрудовые накопления и распоряжайся ими по своему усмотрению. 

Костя. Вы Бесов, как Мавроди! Построили финансовую пирамиду.

Бесов. Мавроди? Грек? Нет, незнаком.

Костя. Да, Вы же про МММ и Мавроди ничего не знаете. Мы его проходим в экономической истории 90-х годов прошлого века.

Бесов. Я, зато, других знаю! Вот, например, городской голова, Больцель. Ему бы делами городскими заниматься. А он дома себе строит в разных концах города, а потом перепродаёт или сдаёт для общественных нужд. Сам по себе мужчина благопристойный, с виду. По профессии врач. Вот и меня вылечил, в больнице в отдельную палату поместил. Картежник, не приведи господи, перекинуться всегда рад. Проигрался раз, пытался мне сруб всучить, но я отказался. Мне и моего дома достаточно вполне. Остальные-то купчишки, да промышленники, чем в основном занимаются? Мукомолы. Есть правда один. Его фантазии все время посещают. То говорит: «Надо в городе телефоны поставить, чтобы каждый мог друг другу телефонировать и вопросы разные задать». То задумается и скажет: «Нет, телефон - это уже прошлый век. Надо нам с вами электрический трамвай в городе пустить. Вот это будет дело! Будет народ туда-сюда на трамваях кататься и удивляться. Тогда и в европейских новостях про наш город пропишут. Или вот ещё один, - помешан на благотворительности. Всё время обеды задаёт и концерты. Ну, а что, в принципе дело хорошее. Почему бы и нет. Ещё и больницу в городе построил. 

Костя. А фамилии, то, фамилии скажите, как?

Бесов. И фамилии тебе будут, да только зачем тебе это?

Костя. Да я в своем институте зачет завалил, - меня и к сессии не допустят, пересдавать надо. Мне до зарезу нужно узнать все про уездную буржуазию нашего города.

Бесов. Ну, это просто, могу рассказать.  Поскольку я на бирже постоянно бываю, и знакомство вожу со всеми известными купцами и предпринимателями города. Ну, про кого тебе рассказать? Смотри, есть Чукин, Колобков, Козинцев, Теплюхин, Больцель.

Костя. Рассказывайте про всех, я запомню, да и у меня диктофон в телефоне есть. Уже включил.

Бесов, найдя благодарных слушателей, начинает рассказывать, не забывая комментировать свои мелкие мошенничества и крупные жульничества чиновников, купцов и промышленной буржуазии города. Так он и рассказал Косте «краткий экономический очерк развития уездного города Эн». Костя записал весь рассказ на диктофон и был совершенно уверен, что теперь он наверняка расскажет преподавателю всё, что необходимо, и обязательно получит в институте зачет.
Картина пятая
Изрядно поплутав по извилистым коридорам, троица неожиданно оказывается на сцене небольшого уютного зала. Идет собрание. Стены украшены приветственными лозунгами и транспарантами. «Съезду пчеловодов – достойную встречу!». «Крепи трудом пчелиную семью!», «Матка – пчелиная мать!», «Пчеловоды всех стран – объединяйтесь!», «Добавим медку в новую пятилетку!», «Укус пчелы – польза здоровью жителям страны!», «Не упусти свой рой!», «Не вырывай пчелиного жала - яд пчелы лечит суставы», «Мёд – всему голова», «Нагоним и разгоним»!
Костя. Опять со временем промахнулись. Нагоним и разгоним. Это как раз про нас.
Председатель. Вы из какого пчелиного хозяйства будете?
Костя. Сосновского.
Мужчина принимается внимательно изучать стопку листков, исписанных мелким почерком.
Бесов. Что это они делают в моем доме?
Пчеловод 1. Ишь, небось, сладкой жизни захотели!
Пчеловод 2. А ещё шляпу надел, пчеловод хренов!
Пчеловоды (хором). Не наши!
Председатель (закончив просматривать списки). Нет таких!
Наиболее рьяные пробиваются ближе, начинают закатывать рукава. 
Пчеловоды. Как пить дать – лазутчики, враги народа! Хотят пронюхать наши пчеловодческие секреты!
Председатель. Тише, товарищи пчеловоды, тише, разберёмся!
Прохоров: Живыми бы уйти, наган в толпе штука бесполезная. На занятиях проходили. Ближний бой – только на кулаках. В инструкции так записано.
Бесов. Чем-то мы им не угодили?
Костя. Похоже, что в тридцатые попали!
Прохоров. Ведь закусают своими ядовитыми жалами. 
Неожиданное озарение сходит на Костю. Он вспоминает всё, что проходил и слышал о проведении массовых сеансов гипноза и различных тренингах.
Костя. Прохоров, миленький, качайся! Нужен «эффект маятника!
Прохоров. Чего?
Бесов. Сказано качаться, так качайтесь!
Костя. Пчеловодам спать, пчеловодам спать! Дает приказ пчелиная мать!
 Костя поднимает руки и монотонно, постепенно повышая голос, начинает скандировать под мерные покачивания Прохорова. При первых же словах наиболее мягкотелые пчеловоды устраиваются удобнее. Затем последовала очередь остальных. Дольше всех сопротивляется председатель. Он вяло клонится на стопку бумаг, затем и он оглашает собрание лошадиным храпом и утыкается головой в стопку разложенных листов.
Прохоров. Ну, Костя, спас, от неминуемой гибели. Чуть не погибли на поле сельскохозяйственной брани.
Бесов. All is well that ends well.
Прохоров. Чего, чего?
Костя. Приплыли, - сушите весла.
Картина шестая
Пчеловоды исчезают, как случайно залетевший рой, а на сцене появляется Лев Толстой. Он степенно прогуливается с корзинкой яблок и произносит различные социально-значимые сентенции. Перед ним неожиданно возникает Костя. Закаленный театральной жизнью, Лев Толстой вяло отмахивается от него, как от надоедливой мухи. Да и вид Костика, конечно, не совсем обычный. Представьте на сцене диггера. На голове строительная оранжевая каска, слепящий пучок света бросает светодиодный фонарь. Ещё один фонарь в руке, но мощнее, в герметичном корпусе, им можно также обороняться от всякой подземной нечисти. На спине рюкзак, с которого свисают веревки, карабины и прочие полезные вещи. Диггер в нашем обществе фигура легко узнаваемая.
Лев Толстой. Чур меня, диггер!

Зал. Диггер, диггер. 

Костя. Как, они догадались? 

Голос из зала. Нет, всё совсем не так! Как интересно, как талантливо ставит режиссер Качальский. Какие неожиданные находки. Посмотрите, он вводит персонаж из нашей современности. В пьесе несомненно есть двойное дно. Подземелье, диггеры. Каким свежим ветром веет в современной молодой режиссуре. Это значит, нужно задуматься над текстом. Он не зря вводит его именно в этой сцене во время прогулки Льва Толстого по усадьбе. 

(в зале шикают)
Помощник режиссёра, слегка обозначив свое появление на сцене, жестами призывает Костю покинуть сценическое пространство.
Билетёрша. Кто вы такой?

Костя. Я диггер, зовут Костей, я здесь по странному стечению обстоятельств!

Помощник режиссёра. Уйдите немедленно, уходите, это я вам, вам говорю!

Лев Толстой, заинтригованный крутым поворотом сюжета, обдумывает, как выкрутиться из этой неловкой ситуации, и готовит пространный монолог. 
Лев Толстой. Вот вам, пожалуй, и привет из загробного мира. Намек, так сказать, на бренность бытия. Нужно тщательно осмыслить суть подобного. Погрузиться умственно в понимание временности нашего пребывания в физической оболочке. Задуматься о духовности. О подземельях счастья, еще скрывающихся в нашем подсознании. Затронуть легким касанием семейные ценности, таящиеся под спудом низменных страстей.
Опешивший Костя, ослепленный софитами, и слегка одуревший от долгого сидения в подвале, ощутив себя в эпицентре внимания, растерян до крайности. Но тут помощнику режиссера удается дотянуться до его рюкзака. И, влекомый могучей женской рукой, Костя вылетает со сцены. Зал рукоплещет. 
Зрители. Браво. Браво! На сцену летят цветы.

Лев Толстой. (Принимает аплодисменты на свой счет, величаво кланяется, прижимает цветы к сердцу, растроганно шепчет) Друзья, благодарю Вас, какой успех!

Картина седьмая 

 Бесов, потеряв товарищей, кружит по собственному, многократно перестроенному особняку, пытаясь найти вход в подвалы. Он, то упирается в глухую стену, то врывается в какие-то маленькие клетушки. 
Актёр (неожиданно появляется, обращается к Бесову, чуть приобнимает его). Миша, ты? Что за вид, костюм как из прошлого века, а эта бородка, усики. Немирович-Данченко! Вылитый… Грим, что надо! Репетируешь? А я, старый дурак, и не знаю.  Ну ка, повернитесь в профиль. Похудел, похудел. вроде в отпуск в Турцию собирался.  Съездил? Как сбросил, научи. Небось, от пива отказался. Как же «ол инклюзив». Какая сила воли! А роль, роль, конечно, Лия дала? 

Бесов. Причем тут Лия? (в сторону). И откуда он про сестру Лию знает?

Актёр. Да не скрывай, знаю, знаю, Лия к тебе неравнодушна, лучшие роли - тебе, квартиру – тебе, премию, звание – опять тебе. Ну, ей видней, на то она и главный режиссер.

Бесов (выкручивается). Дала, дала, а как же! Пьесу новую репетируем.

Актёр. А с голосом – что случилось? Что-то я вообще тебя не узнаю. Постой-ка, разгляжу тебя получше. Чёрт, очки в гримёрке оставил, а без очков я, что твой крот. Старость, батенька, подкралась. Иль ты не Мишка вовсе! Вот конфуз, не надо было мне вчера премьеру отмечать.

Бесов. Мишка, я Мишка, в образ вхожу. Играю биржевого маклера, и издателя газеты, а пьеса (задумывается) Островского. 

Актёр. Да ну? Островского ставить, серьезное дело. Ну замахнулись! Спасибо, что уведомил, пойду и я роль попрошу, может мне старику «Кушать подано» - доверят. 

Идёт прочь от Бесова, на все лады повторяя: «Кушать подано… Кушать подано?  Кушать подано!

Бесов собирается уйти. Из-за портьеры неожиданно выдвигается Прохоров. 
Прохоров. Обыскались мы Вас, уважаемый, вот уж наградил бог фамилией, точно бес скачете, а мы за вами гоняйся. Эх, зря меня Костя остановил, пристрелил бы тебя давече в подвале, и не мучились бы. А теперь, куда, без Вас? По своим временам не разбредемся. Вот ведь угораздила нелёгкая!

Бесов. Да будет Вам, мне ведь тоже несладко. Вот я с Вами по временам разным, как изволили сказать, скачу, а как меня уже хватились? А у меня вечером с городским головой в планах было в картишки перекинуться. Без меня и компания, того, развалится. Азарт-с. Идёмте, идёмте поскорей. 

Прохоров. Нет, все же надо было мне тебя пристрелить, буржуазный пережиток! 

Бесов. Вот пристрелили бы, и клад не сыскали. А теперь вернётесь – почёт и уважение. Каждый в нашей компании получил то, что хотел. 

Прохоров. И что, на пример?

Бесов. Я лично, – свободу от материальных предрассудков. Вы – свой клад. А, уважаемый Костя, - знания о времени и о людях, которые в нём жили». (с чувством) За всеми этими: родился, женился, - стоят живые люди, с собственной судьбой, чувствами и переживаниями. Я очень рад такому знакомству, потому и поведал Косте, и историю собственной жизни, и биографии людей, с которыми я был близок. Он теперь тоже по-другому на историю взглянет. История – есть обобщенный образ, Кто мы? Песчинки в урагане мировой истории. Вот и Ваш наган, не властен изменить ход истории, начертанный на её скрижалях. 

Прохоров. Тьфу, ты! Эк тебя забрало, (Достаёт наган и для солидности крутит барабан). Угомонись, буржуазия. Пора нам по своим шесткам разбегаться. Пойдём ка в подвал, милейший. Костя нас с тобой уже заждался.

Картина восьмая
Поток времени закружил героев и бережно вернул каждого из них в свой собственный мир. В награду каждому досталось что-то особенное. Косте - материал для успешной сдачи зачета, Прохорову – клад, который он так стремился отыскать. Бесову -…, а что же досталось Бесову, ведь он все потерял: и записи, и золотые червонцы. Нет, Бесову досталась, как он выразился, «свобода от материальных предрассудков». 
Звенит будильник. Костя поворачивается на кровати, зевает и потягивается.
Костя. Приснится же такое. Я - в подземельях с чекистом и владельцем особняка. И фамилии такие чудные. Прохоров и Бесов. 

Костя замечает разбросанное по комнате диггерское снаряжение. Включает диктофон на телефоне.
Голос Бесова. Ну, это просто! Могу рассказать.  Поскольку я на бирже постоянно бываю, и знакомство вожу со всеми известными купцами и предпринимателями города. Ну, про кого тебе рассказать? Смотри, есть Чукин, Колобков, Козинцев, Теплюхин, Больцель.

Костя (удивленно). Или, может, не приснилось?
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