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Однажды Алина Каштанкина приглашает в свой дом двух частных детективов, чтобы собрать доказательства измены мужа. Это пожилой частный детектив Савелий Карлович и его молодая помощница Марина. Правда, Каштанкина не знает, что эти детективы – во-первых, на редкость незадачливые, а, во-вторых, умудряются найти на свою голову приключения, где это только возможно. Из скромности они не рассказали ей об этих «нюансах».

Но Каштанкина, кстати, тоже не осталась в долгу – она рассказала детективам не все, и даже далеко не все. Она умолчала о главном – какова настоящая цель, с которой она пригласила их в свой дом.

Возможно, всё пошло бы по плану – но Каштанкина, на свою беду, ненадолго отлучается из дома. И с этого момента все начинает идти не по плану.

И это вовсе не детектив, а невероятно смешная, и - что важно – реалистичная комедия.

Её не зря сравнили с Прекрасной Женщиной. 

Очень яркая и динамичная. Непредсказуемая и элегантная. С замечательным чувством юмора, и – благодаря открытому финалу – немножко загадочная. 

Она умна, потому что смешным языком комедии рассказывает о важных и актуальных вещах.

Она хорошо воспитана, и не приемлет неприкрытой пошлости и ненормативной лексики.

Она – заядлая путешественница, которая всего за полтора года посетила около 40 стран мира, оставив в них напоминание о себе в виде постановок более чем в 1200 театрах. И число этих театров продолжает увеличиваться.

А еще на ней есть очаровательные украшения. В частности, ее украшает диадема, которой она очень гордится – театральная премия, отметившая ее как одну из самых блистательных театральных комедий на всей территории Меркосур (латиноамериканский аналог Евросоюза). 

Но это не значит, что она настолько неприступна, что с ней нельзя познакомиться. Специально для этого у нее есть профессиональные менеджеры в десятках стран. А сама она говорит на самых разных языках. Даже на китайском, португало-бразильском и индонезийском.

Федерико Асеведо, интендант театра TEATRO EL MUNDO DE LA RISA г. Мехико (Мексика):

Когда я в лице моего театра вышел в свет с этой Женщиной, на меня сразу стали обращать внимание. И обращают до сих пор. Мы показываем ее людям почти каждый день. Прошел уже почти год, и окружающие уже успели к ней привыкнуть – но десятки тысяч ее поклонников и поклонниц до сих пор исправно пополняют бюджет моего театра, за право полюбоваться ею снова и снова.

Для получения более подробной информации о пьесе, пожалуйста, свяжитесь:

flussnixe@gmail.com
(контактное лицо – Лора)

Ниже вы можете посмотреть карту постановок комедий Сергея Ушарнёва

Красным цветом выделены страны, где комедии уже поставлены.

Фиолетовым цветом выделены страны, где комедии готовятся к постановке (по состоянию на октябрь 2009).
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Всего более 1200 театров

Чтобы это не выглядело голословно, мы можем предоставить вашему театру копии документов (за исключением конфиденциальных данных) о постановках театров любых из отмеченных цветом на карте стран, однако это возможно только после подписания соглашения о намерениях с вашим театром. Никаких документов для простого удовлетворения любопытства (без постановочных обязательств с вашей стороны) мы не предоставляем.

Для получения более подробной информации, 

пожалуйста, свяжитесь:

flussnixe@gmail.com
(контактное лицо – Лора)

