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В поисках себя
монопьеса
АНЮТА – Женщина за 25.  Играющая на гитаре, пишущая стихи. Танцующая. 
Берег реки. Анюта ловит рыбу.
АНЮТА.  Четыре поклёвки за час – это нормально? Что этой рыбе  надо? Подкормила от души, как самым близким отсыпала.  На крючках — деликатес, который  раз в жизни попробовать могут. И опарыш отборный, и мотыль вкуснющий.  Налетай — все для тебя. Нет. Не нравится. Даже ерши попрятались. Сидят под теплой корягой и рассуждают о своих  ершистых делах. А ты жди, когда они проголодаются. Вот комары – те всегда тут как тут. И подкармливать не надо. Нет в мире гармонии.
Рядом с Анютой силуэт рыбака.
АНЮТА. Дедушка мой так говорил: «Нет, - говорит – Анька в мире гармонии. Но есть минуты, когда ты можешь быть счастлив. И это время нельзя пропустить. Потому что они наполняют смыслом года, когда этих минут не было…» Вот так вот. Он  меня к рыбалке и пристрастил.  Любил дедушка пофилософствовать. Особенно после баньки. Или на рыбалке. Когда не клюёт.
Не клюёт… Погода испортилась. Чаю попить что ли. Может, дождик пойдёт. Перед дождём клюёт хорошо. А я своё не упущу. Мои минуты.
Спускается к палатке. Пьёт чай.
АНЮТА. Вот угораздило меня тогда глаза накрасить. Тринадцать лет было. На лето в деревню приезжала. Гуляли по ночам. Мальчишки яблоки воровали, шашлыки у костра жарили, песни пели. Ну и на танцы ходили - смотрели, как взрослые пары обжимаются. Сами отжигали от души и с песнями. 
Вот подруга у мамы тушь стащила, накрасили мы глаза, как взрослые, губы яркой помадой - густо так. Чтобы наверняка!  Хорошо смотрелись. До утра гуляли, я с Колькой под ручку, Дарья с Антоном. Коней ходили смотреть, костер жгли. Совсем как взрослые. Мы и чувствовали себя взрослыми. Я всё думала, что скажу, когда Колька целоваться полезет. Как ему отвечу, чтобы он понял и запомнил на всю жизнь! Что со мной можно  или навсегда, или никак! Что я не просто не такая, а я такая не такая, что он, если потеряет, то и жил зря! Вот так! Шла и думала. Таинственно… А он – не полез…  Сволочь! Не из-за утерянных поцелуев. Девчонки потом рассказывали - ничего особенного, даже не приятно Машке было. Хоть ей большой веры нет — любит другого приуменьшить, а себя поднять.  Сволочь  потому, что помада так на губах и осталась. И я мечтательная, сердитая, хлопая ресницами по растёкшейся туши, с губами  от подбородка до носа вернулась домой.  Дед как раз на рыбалку собирался. Увидел меня… Я его… Как два инопланетянина. Что там было у деда в глазах? Удивление…ужас…я так и не поняла. До сих пор его глаза помню. Никакого смеха или юмора там… ужас – самое подходящее слово. Чем я его так напугала?На следующее утро он меня и взял на рыбалку в первый раз.
Достаёт из палатки гитару. Настраивает. Несколько аккордов.
АНЮТА. Вот дед умел выжидать. Место выбрать. Подкормить. И подсечь. Хитрый, но мудрый. То ему поднести что-то к лодке надо. То рыбу помочь до дому дотащить. Когда уху на берегу варил, я подруг могла пригласить и так гордо мимоходом сказать, что ждём утренний клёв и пойдём с дедом воон за ту осоку. Там уже прикормлено. Мальчишки за свою принимали. Тоже с нами сидели и травили свои рыбацкие байки. Я не отставала. Всё по взрослому.
Несколько лет дед выжидал. И дождался. Когда я приехала  вся истерзанная разрушенной любовью, растоптанными чувствами, разбитыми иллюзиями. Вот что им надо??? Что не так??? Почему…
Деду я, конечно, ничего не сказала. Бабушка  выпытала. Та ещё лиса была. Мужа своего строила – только треск стоял, а ко мне – « Что ж у нас глазки такие грустные? Не ешь ничего, исхудала совсем, щёчки бледненькие. Лапочка моя, давай рассказывай, бабушка всё поймёт…»
Куда денешься. Всю выпотрошила. И про то как зовут, про фигуру и физиономию слащавую,  про взгляд нежный, но пронзительный. Обо всем ей рассказала. Поплакали вместе. Ну, а бабушка уже дедушке – с подробностями да выводами, о которых я и не догадывалась.
Умел дед ждать. Знал, когда поводить надо, а когда подсекать пора. Пару раз мы с ним порыбачили – слова не сказал. Так – разговоры о молодёжи заводил, свою юность вспоминал. Да современных парней и девчат хвалил. Умные мол, образованные. Но ничего не меняется в их отношениях. Дождался, когда я выплачусь и …подсёк.
« Говорить с тобой будем, как с ребёнком маленьким, которому сказку на ночь читают, или как два взрослых человека побеседуем?»
Это кого он ребёнком назвал? Этот динозавр,  которому я смартфон подарила, а он целый год не знал, что к нему интернет подключен? Кто из нас ребёнок – это вопрос. Но я возражать не стала. Не в духе была.
- Как взрослые – смиренно ответила.
« Тогда опиши мне своего. Красив он?»
- Красив. – Тут ничего другого не скажешь.
« Красив, как мужик? Сильный. Решительный, надёжный. Глуповат слегка. Или…как вывеска на магазине? Как обёртка на конфете?»
Первый вид мне совсем не нравился. Не понимаю, как это можно красотой назвать?
Но и обёртка тоже… как то… Конечно, сразу развернуть хочется, потрогать. Глаз радуется. Полу-улыбочка, взгляд сладенький, голос, когда подходит вплотную и берёт за руку…обволакивает… всё-таки.
- Как обёртка…
« То есть и себе цену знает, и твою уже просчитал…»
- Дед! Греби к берегу. Ты ничего не понимаешь! – Я бы встала и ушла сразу. Но куда. Как говорится, с подводной лодки. Да и с деревянной далеко не уйдёшь.
А дед хитрый. Он мой характер хорошо знал. Заранее к дальнему берегу приплыл. Гребсти полчаса минимум. А я бы через десять минут сдалась. То есть рассчитал, что бы не меньше трёх психов было и три остановки. Дошёл до дальних камышей. Выждал. После чего разговор и начал.
«Ты же сказала «как взрослые». А сама сразу… Хочешь – пойдем домой».
Вид у деда, конечно, стал… оскорбленная невинность. Я сразу остыла. С кем другим – дулась бы сутки. Но не с дедом.
- Хорошо. Я слушаю. Только на личности не переходи.
« Не буду – подозрительно сразу согласился он. – Только и ты  выслушай до конца. И не перебивай. Я один раз скажу – и больше мы к этому не возвращаемся. Поэтому  не спорь и слушай».
Я стала  вся внимание. Знала как деда слушать надо. С колыбели знала. Он всегда попадался.
« Сначала определись – ты сама чего хочешь? На какую рыбу идешь? И готовь наживку, ЗНАЯ, что может тебе попасться. Кем ты хочешь быть? Чтоб через четверть века у тебя внуков был полон дом? Или хочешь для себя пожить, красиво. Ты хочешь, чтоб муж был надёжным, крепким, цель имел, а ты – тыл прикрывала? Или, чтоб твоё слово главное было, а он тебя боготворил и всем  в пример ставил? Не знаешь чего хочешь… Определись. И только тогда иди на рыбалку. С готовой снастью.
Про все эти  пары – «отец –дочь, мать – сын…» ну и так далее, вам и без меня доктора расскажут. Они сотню лет говорят – всё без толку. Тебе надо понять  как мужик думает. И чем…»
Вот тут я засмеялась…ну не от деда это выслушивать…слишком часто бабушка ему похожий вопрос  задавала.
Дед подождал, пока я отсмеюсь. Он меня не так понял.
« То, над чем ты хихикаешь с такой умной моськой, – это самое простое. Первое.  И самое не важное. Тут любая наживка пойдёт. Потому что так ершей ловят. Поймаешь, – а что с ним потом делать? Колючий…  рыба…  получила удовольствие. А что дальше?  Себе проблем прибавила. Так, для развлечения. Если , конечно, думаешь, что твоя наживка – это нечто особенное: серебряная блесна с морским жемчугом и алмазами… Только ершу всё равно  какие там навороты. Ему без разницы на что клевать. Вечно голодный. И пасть широкая. А чуть  отпустишь  в реку – он сразу на другую набросится. Думай не думай. Для навара разве только. И всё.
Если для мужика это главное, - он ещё не мужик. А вы все свои силы – только сюда и направляете. Нет. Мужику гораздо больше надо.
Нельзя сказать, что красота мужику не интересна. Не пойми меня не правильно. Мы каждую деталь оценим, губами почмокаем, восхитимся. И пойдём к тем, кто давно перед нами в дырявом халате по дому бегает. И про лишние килограммы вспоминает, когда в гости идти или ещё с подругами древними встретится. Тут и спинку выпрямят и платок новый купят. А нас не кочергой встретили – и ладно. Потому что – родные!
Статус. Если мужик думает в эту сторону, – он будет искать ту, с кем добьется большего. Лейтенанту надо хотя бы полковником стать. И та, с кем он чувствует, что станет – его будет. Помочь надо. Поддержать. Будет ершиться, конечно. Для уверенности в себе. Но где он лучше тебя найдет, если ты знаешь, чего он на самом деле хочет? Крестьянин агрономом или ветеринаром станет. Рабочий – инженером. Бизнесмен не прогорит, а увеличит свои деньги. С той, кто знает, что ему надо. Уметь  не мешать – уже большое дело! И мужики это ценят. А тех, кто мешает – бросают. Какими бы наживками не пользовались. Это очень важно – статус. Для мужика. Свой дом. Своё хозяйство, своя баба. Вот так».
- А?.. - спросила я.
« Не перебивай, говорю. Сам собьюсь. Чем ещё мужик думает…Ты удивишься. Мозгами. Да. Мозги. Рисует ли он, сочиняет, буковки в столбик записывает. Корабли делает, ракеты придумывает, велосипед в сотый раз изобретает, на Луну высадку готовит. Это в его жизни главное. Отъершился в своё время, статусом набаловался — нет, не его всё. А это – его. И уходит он от тех, кто этого не ценит и не понимает. А, если ты буковки ему исправишь, где запчасти от лунного модуля подскажешь, в переводе с португальского на испанский поможешь…ну, куда он от тебя денется? Потому, что именно с тобой он больше, чем без тебя.
А есть ещё у мужика – Страсть. Вот это самое сложное. Марку найти, которой ни у кого нет. На всех самых высоких горах побывать. Вокруг света на воздушном шаре или надувной лодке. Этих страстей – море невиданное. И, если ты его проводишь и потом дома встретишь. Если, после гонки на машинах, в больнице будешь яблоками тёртыми кормить, -  твой он. Легко не будет. Но ты это знала, когда наживку готовила. И тогда всё будет правильно».
Вот так вот и подсёк меня дед. Я  не сразу сообразила. Года через два. Когда вдруг поняла, глядя на мужика, первое, что приходит в голову – чем он думает. И как-то само собой это получается. А, значит, пришло время действовать. 
Первое – самое простое, говоришь? Ершей наловить? С них и начнём. Для уверенности.
Аккорды гитары. Анюта скидывает костюм рыбака. 
Красивая девушка в коротком платье.
АНЮТА. Пройтись по парку, стройной, на каблучках, что удлиняют ножки, при полной боевой окраске и с рассеянным взором, вроде бы не видящим оценивающие взгляды – это я умела давно. Как и большинство подруг. Но смотреть на то, как плескаются ерши –  не научный подход. Надо поймать на наживку, которую ты выбрала специально для этой рыбалки и … выпустить на волю. И сделать так, чтобы они ничего не поняли. Потому что ерши - это только ерши. Пусть размножаются. У нас  другие планы. «Э, дэвушка, давай познакомимся, пэрсик!» - проходили и не знакомились. Нам надо посмотреть, как это работает. И лучше всего для ловли ершей – танцы!
С детства люблю танцевать. Ходила в студию, выступала на конкурсах. И та любовь «как обёртка» был моим партнёром. Когда я узнала, что у него отношения с хореографичкой, – это был шок. Она была старше его на четыре года. Она была выше меня на пол-головы. Почему???? Тогда я не понимала. Теперь знаю. С ней он больше, чем со мной. Что ж. Вольному – воля. А я – на танцы!
Танец.
АНЮТА. 
- Танцую ли я? Разве не видно? Я как раз танцую. А что делаете вы, производя эти дёргания телом? Хорошо, что «быстряк» закончился. Я боялась, что у вас конвульсии. В медленном вы лучше? Как интересно. Конечно, можно. Пригласите…
Действительно, лучше… Но не хорошо. Давайте, я покажу, как надо вести барышню… ну что вы…не сопротивляйтесь… Вы слегка скованы…
Куда же вы?..
Почему мужчины не любят, когда ведёт женщина? Куда девается этот пронзающий взгляд, эта свободная походка? Хорошо, что музыка снова поменялась. А быстрый танец – это свобода!
Танец
АНЮТА. В танце лучше всего виден характер. Что для вас жизнь? Импульс или длинная дорога. Вы спешите или уже некуда. Всё скажет танец. Вы счастливы или одиноки. Откажете или позволите себя уговорить. Тот, кто умеет читать танец – поймет всё.
- Да! Меня можно пригласить… спасибо, я знаю! Вы тоже ничего… Я не беру с собой телефон… и номера не помню… Проводить можно… Только до двери. Вы на машине. Я хочу прогуляться. По набережной.
- Я хочу танцевать. Здесь. Босиком. Да, я сумасшедшая! Разве это не было понятно сразу?.. Ты любишь сумасшедших?.. О, где ты прятал шампанское? Оно пенится, словно океанская волна… тебе нравится отражение луны в морских волнах? И в моих глазах… Только поцелуй и ничего более… да… да… я…хочу… танцевать!
Танец.
АНЮТА. Я сбежала из отеля, так же как и пришла. Босиком. Он ещё спал и луна почти ушла за горизонт. Я шла домой и боялась, что он проснется, поймет, что меня потерял и догонит. Я понимала, что больше не хочу ловить ершей. Потому что они… не самые худшие. И не только для навара. Пусть их ловят другие. Мне хватит одного. И я очень боялась его встретить вновь. И боялась  не встретить. Месяца через два страх прошёл. Осталось только прошлое.
Игра на гитаре.
АНЮТА. Статус говоришь? Статус значит статус.  Что для тебя статус? Стать генералом, министром, начальником стройки или бригадиром каменщиков. Надо понять  как это определить и помочь в этом. Я научусь.
- Лейтенант, кто ваша жена?
- Королева красоты соседней области шесть лет назад, господин генерал!
- Молодец, боец! Вот на ком держится наша армия. Но в соседней дивизии у капитана – Королева красоты округа прошлого года. Отстаём! А у вас, майор?
- Моя была балериной Мариинского театра в Санкт- Петербурге, господин генерал!
- Это сильно, майор. Молодец! Далеко пойдёшь. Хочу посмотреть как она танцует.
- Она больше не танцует, мой генерал. Жена офицера должна сидеть дома и ждать мужа.
- Да. Вы совершенно правы, майор. Жен надо держать  в кулаке… Извините, мне звонят. Это важно! 
«Да…Да…Но Дуня, я же на важном мероприятии… Нет, без меня здесь никак… да… понимаю, мама… Да. Буду…»
- Господа, прошу меня простить. Тёща приезжает. Надо помочь жене. Вы понимаете, как это важно.
- Да, наш генерал!
Зачем  нужен статус? Что бы  уважали. Окружающие, семья, друзья. Значит первое , что нужно такому мужчине – уважение. И ему надо учиться.
Мужчины – дети, в каком бы возрасте не были. Они могут обидеться, сломаться, испугаться. Надо утешить, поругать, починить, показать, что страхи – это выдумка. И тогда можешь сама бояться, пугаться и ломаться. Он защитит. Потому что знает – мужчина должен защищать женщину. Он – Лидер! Он идет впереди. Его все любят и уважают. Его боятся. И цель, которую он выбрал – правильная и справедливая. Только так.
Статус – зависим. Он может проявиться только тогда, когда есть с чем сравнивать. Ты – лучше, выше, красивее, успешнее. Это вечный бой. За должность, положение, место на парковке…
Мне это надо?
Не знаю.  В этом мире надо попробовать всё. Слоган, конечно, на грани идиотизма, для тех, кто оправдывает комплексы, которые не может преодолеть и компенсирует дурацкими странностями, но почему бы и нет? Для чистоты эксперимента, так сказать, тем более, что подруги в школе по другому на мужиков и не смотрели. Статус превыше всего. Рядом с тем, кто добивается большего — и ты больше. Это важно. По крайней мере — для подруг в школе.
Я стану самой надежной опорой . Я буду улыбаться, когда того требует ситуация и молчать, если возникает необходимость. В моем лице человек, который стремится к собственным высотам и в чьем сиянии я буду купаться до конца своих дней, получит благодарного слушателя и мудрого советчика. Да будет так!
Да...Так… так я думала первые десять минут, после принятия этого глупого решения. А потом приступила к его исполнению. 
Подобное тянется к подобному. Откушав в ресторане с подающим надежды юристом, я чуть не подавилась скукой.  Отведав, нечто непонятное в качественном китайском баре с будущим дипломатом, я почувствовала, что ничего ни понимаю в мужчинах и кухне. Всё было пресным.  Очевидно, я не предназначена для поддержания статуса. Или выбирала не тех. Но этот эксперимент был не долгим и повторять его не хотелось. Потому, что я нашла то, что действительно интересно.
У мужчин есть мозг! И они умеют им пользоваться.
Открытие было эпохальным.
Я понимаю, что оно не бесспорно. Понимаю сомнения, которые возникают у подруг, когда говорю об этом без иронии и никого из мужчин рядом нет.
Сложно назвать разумным человека, которому говоришь - « Для меня важны семейные ценности!», а он  отвечает - «Для меня тоже!» и… ничего не делает. Ведь любому понятно, что если я так сказала, а ты согласился, значит, через некоторое время ты обязан сделать мне предложение. Иначе зачем был этот разговор? Всё сказано, точки расставлены… Где - «прошу твою руку и сердце»? Нету… И, когда уже решив с датой, количеством приглашенных гостей, местом, где будешь заказывать свадебное платье,  десять раз сказав мысленно - «нам надо подумать», « стоит ли торопить события», « я не готова к такому...» и тысячу раз воскликнув - «Да!», через месяц ты тонко, исподволь возвращаешься к этому разговору… 
Оказывается, что  семейные ценности для него — это, когда он приходит к своей маме и она кормит его свежеиспеченными пирожками… И с отцом они идут в баню, после чего сидят под яблоней и поют песни… Я разве об этом спрашивала? Он уверен, что да. Как можно было так подумать? Как???
Или рассказываю о прекрасной прогулке по парку Монрепо. Чудесное место…  Не люблю парки, но его девственная красота  завораживает. Пахучие сосны после дождя успокаивают, наполняя легкие невероятно вкусным воздухом. О каждом валуне, поросшем мхом и лишайником, могу рассказывать часами. А как отражается тяжелое свинцовое  небо в густой синеве воды, и робкие солнечные лучики купаются между островами, отдыхая на застенчивых кувшинках. Кого может оставить равнодушным рассказ о этом сказочном месте?
Кого, кого… Его, конечно.
И главное, что ты  замечаешь это только тогда, когда замолчишь, а он на полном автомате в тишине продолжает повторять: «Да, дорогая! Угу...»
Ты ничего уже не говоришь. Просто смотришь в его задумчивые глаза и внезапно понимаешь, что он даже не видит тебя, думая о своем. И это после получаса восторгов и искренних эмоций… С твоей стороны, разумеется…
«Милый...»- твой голос наполняется лаской и мягкой трогательностью. Так мурлыкает кошка, когда мышка уже придавлена мягкой лапкой и коготки почти появились...почти...но этого пока не видно.  И тот, у кого есть разум, наверняка поймет в какой он опасности.
«Милый… О чем ты сейчас думаешь?»
Если бы у него был разум… только бы он был….ну пошли ему кто-нибудь хоть какой нибудь разрыхлитель той жидкости , что бултыхается в его голове!
«Знаешь, я думаю, что Плутон зря исключили из планет. Всё таки структура солнечной системы была целостной, а сейчас...хотя понимаю, что тогда и спутники Сатурна…»
Где я и где Плутон? Ты хоть понимаешь…
Не понимает.
Где теперь ты...милый…
Да какая разница. Никакой. Ни для него, ни для меня.
Но у  мужчины все-таки есть мозг. И даже, можно сказать, что мужчина не совсем лишен разума. Просто для  женщины мужчина думающий и мыслящий, это тот, кто думает о ней. Чьи мысли именно обо мне! И никак иначе. Совершенно не важно о чем думает мужчина. Пусть о Плутоне! Пусть о самых далеких планетах в другом, противоположном уголке Вселенной. Но на той планете должно быть место МНЕ! А, если он мыслит, думает, фантазирует просто так, то для меня — у него нет разума. Мне даже не нужно задумываться  умный он или глупый.
Вот зачем он думал о Плутоне? Какой в этом смысл? Я могу понять, что в своих фантазиях он полетел к этой маленькой полупланете, построил там не прожигаемый лучами Солнца дом, обустроил его, совершил огромное количество подвигов и в счет своих заслуг перед обществом, государством и организацией ООН потребовал, чтобы к нему была направлена ракета, в которой был бы один пассажир. Я! Конечно, мой гардероб, питание до самой смерти и моя любимая музыка. Всё! Всё понятно и ясно. Он мечтал о нас и поэтому не слышал пламенного рассказа. У него ЕСТЬ мозг. Потому что он думал о нас. И я есть в этих мыслях.
А просто о мертвых планетах...или машинах...или  неприступных вершинах гор, покрытых мраком и льдом… Зачем? Где тут Разум?
А если он думает не обо мне, а…
Параллельно… 
То есть о том, что меня интересует, но он пока этого не знает. Если посмотреть не на мужика, а на дело, которое его интересует. На его Путь. Как он идет по нему...может быть, нам вместе...по пути… и тогда у мужчины  есть разум. Даже, если он пока не думает обо мне. Но мы оба думаем об интересном нам обоим. 
Это открытие было эпохальным  для меня!
Что я люблю? Танцы. Да. Несомненно. Песни под гитару. Конечно. И стихи. Я очень люблю стихи. И великие и начинающие создают вокруг себя оболочку, которую хочется потрогать, прикоснуться и унести с собой. Я сторонилась поэтических тусовок. Там каждый сам по себе и мне не много места. А я люблю простор. Пусть моя поэзия не совершенна. Пусть  никогда не войду в плеяду великих, но это то, что мне нравится. Это путь. Посмотрим, с кем нам...по дороге.
Анюта читает стихи.
АНЮТА, Да. Я люблю стихи. Мы собирались тесными группками и обсуждали насколько уместны пиррихии в пятистопном ямбе. Должен ли мадригал быть самым сильным или он всего лишь равный среди равных в венке сонетов. Мы говорили обо всем,  о чем не имели никакого понятия. Филологи — не самые скучные из людей. И не все из них носят очки. Филологи интересны, когда их мало.
Вы когда нибудь слушали стихи в течение шести часов . Только стихи. Пять дней подряд. Разные. Стихи о любви и её отсутствии. Стихи о дружбе и предательстве...стихи о…
Я пишу стихи, не называя это поэзией. Как в танце, как в музыке — это проявление меня. Но жить с поэтом  не хочу. Хватит и того сочинителя, что в моей голове.
Анюта читает стихи.
АНЮТА. Бардовские фестивали были интереснее. Можно было ходить по лагерю, купаться в озере и слушать песни у костра. Мы веселились и грустили. Мы целовались и ссорились. И конечно пели. Не только на выступлениях, но и друг другу под тихое мерцание звезд и гармоничную подзвучку волн.
Анюта поет.
И вот сидишь ты у костра. В окружении бородатых парней в свитерах, пьешь крепкий чай и в чьих то глазах читаешь, что по крайней мере в этот момент никого на свете нет красивее и желаннее тебя! Никого. Ты есть в его мыслях. И никакой Плутон не уведет в бездушные небеса его страсть, его выбор. Что сейчас, именно сейчас еще нужно для счастья? Ты улыбаешься и слушаешь очередную авторскую песню, ловишь флюиды, которые понятны каждой женщине, а сама… А сама…
… Сама…
Как последняя дура понимаешь, что через пару часов  начнется поклевка.  И можно отойти вниз по реке на километр, закинуть удочку и посидеть в своё удовольствие одной. Потому что никого из этих ребят ты не возьмешь туда, где наполняешься чем-то настоящим. Не придуманным. Ты…
А кто ты?
И ты собираешь вещи. Не смотря на настойчивые требования, не оставляешь своего номера телефона и отказываешься от попыток  проводить. Сидишь на безлюдной платформе, на рюкзаке, в обнимку с гитарой, до первой электрички. И плачешь. Потому, что всё чего ты так хотела уже было, было, было… И всё это  не то, что ты хочешь в действительности. Всё… и не то…
Вот зачем я тогда накрасила глаза?  Смирился бы дед со временем, что у него нет внука. А внучка выросла и она — девочка, которой совсем не нужна мужская логика. И не защитит мужское мышление выросшую женщину. И не поймал бы дед наивную девочку на живца. Живца — Поиска себя.
Вот хитрющий старик! 
- Пойдем, грести научу… Рассветы на озере сказочные. Только для Принцесс… Как у тебя ловко подсекать получается. Я так только через несколько лет научился. Ты прирожденная рыбачка!
Эх, дед, дед… и самое главное…
- А давай, кто больше поймает за час — тот может один вопрос задать. И надо честно ответить.
Так он узнал, кто из мальчишек в деревне мне нравился по-настоящему. Почему мне скучно с другими девчонками.  Что я два раза пробовала курить и даже пила самогон, которым угощали мальчишки. Парни, тогда уже парни, что провожали друга в армию.
Всё у нас было по настоящему. И дед выдал место, где прятал бутылочку на «после бани», а бабушка никогда не могла найти. То что он ...был с другими женщинами, но имен их не выдал. Да я и не требовала. Дед, дед…
- А на что тебя поймала бабушка, дед? На ум или статус? Или…
Вот тут дед задумался… А потом рассмеялся.
« На  мороженную треску она меня поймала. Какой там статус или...это… самая вздорная девка была. Крикливая. Ущипнешь — такой ор поднимет. Двоим парням лица расцарапала. Вот я на спор и поцеловал её около магазина. Дык она так сумкой огрела — искры из глаз, как звезды в небе. Три кило мороженной рыбы было. Когда медичка голову перевязывала, понял, что влюбился. А как подойти? Стал ей рыбу приносить свежую по утрам. Поймаю щучку — несу и на крылечке оставляю. Нечего мороженную есть. А она жарила. Запах был из открытого окна…эххх… 
Но всё молча. Всё без разговоров. Я подойти боялся, она мимо проходила словно не видела. Так год промучился. Парни уже смотрели сочувственно. Но тоже молчали.
 А потом устал от всего… от планов комбинаций. Подошел и сказал: «Люблю мочи нет. Замуж выходи».
- А она?
«Она посмотрела серьезно так и спросила - «Чего дурак тянул так долго? Вижу я все. Давно жду». Так и поженились. На любовь она меня поймала. Без всяких этих...статусов».
Вот так. На любовь. Ругались они иногда — я из дому убегала. Сама уходила к другому берегу реки и в тишине задавала себе вопросы. И пыталась честно ответить. Так появилась страсть.
Кто я?
Чего я хочу? От другого человека, от мира...от самой себя. Когда у вас нет страсти, — все понятно и ясно. Делай как все и тебя будут уважать. Делай как все и ты сможешь осуждать других. Но, когда у вас есть страсть, - это не имеет значения. Потому что надо честно отвечать не другим, а самой себе. И мнение других уже совсем не важно. Важно, чтобы твоя страсть не осудила тебя.
Эх, дед,  дед… Ты хотел защитить меня, а на самом деле заставил думать. Никогда не заставляйте думать детей. Это никому не нужно. Это не принесет им счастья. От этого не избавиться…
И ведь главное — я даже уху варить не умею. Терпеть не могу чистить рыбу. Ловить -да, готовить — увольте. Отдаю соседке что поймаю. Её кошки меня любят. Крупную она жарит и иногда угощает меня. И вот зачем мне эта страсть, дед? Место, где мне хорошо одной и ни кого из своих знакомых я сюда звать не хочу...Эххххх.
Анюта играет на гитаре.
Силуэт рыбака меняется. Это другой живой человек.
АНЮТА. Эй! Мужик… Эй! Ты чего здесь? Тебе чего — реки мало? Я тут подкармливала, лагерь стоит. Ты другое место выбрать не мог?
Что? Рыбу мне отдашь… Я сама наловлю, тем более не клюет сейчас… Шел бы ты...ох! Плотвица? А ты на опарыша или мотыля? На червя? Ох… Слушай, мужик, иди где раньше ловил, а? Я одна люблю… Что? ЧТО???
… А когда ты успел полюбить мои песни? Где стоял? Это вниз, на другом берегу  под сосной? А какой тент у тебя над палаткой? Точно — зеленый. И лодка синяя… Видела я тебя. И в прошлом году. И в позапрошлом… Три года слушаешь? Решился рядом половить… Какой ты  решительный! 
Ну лови, лови парень…
Анюта играет на гитаре.
АНЮТА. Рыбу, говоришь, отдашь… А ты уху варить умеешь? Ладно, только без глупостей, понял? «Давно понял». Это хорошо. Вот наловишь, уху сваришь, тогда и спою...посмотрим… Ты главное — свари хорошо. Как дед делал…
Анюта играет на гитаре.
    Конец
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