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Действие первое
Миша, 24 года, одет в серую толстовку и чёрные, немного потёртые, джинсы. Волосы растрёпаны, всё время поправляет пряди, падающие на глаза. 

Миша
Мне всегда в жизни всё давалось легко. Когда в школе учился, все вокруг постоянно чёт парились, и по поводу, и без. Контрольные там всякие, домашка. А уж когда время выпускных экзаменов пришло, так просто, будто с ума посходили: готовились, зубрили, переживали. Я тогда зачем-то историю сдавать выбрал и литературу, читать всегда нравилось, хотя на самом деле не особо задумывался, куда потом учиться пойду. Друг мой в мед собирался, а пол класса вообще на экономическое поступать хотели. Вот и я подумывал. Не в мед  конечно. У меня мама в больнице работает, ну и меня как - то раз на подработку взяли, помогать, так я насмотрелся там на всех этих больных, ещё после наркоза не отошедших, короче мне одного дня хватило, чтобы пойти флаеры раздавать на улице. Ну её, эту медицину. В день перед экзаменом по истории мы с пацанами гульнуть решили, короче пришёл я на следующее утро с похмельем жутким. Отказ от экзамена написал. А все парились вокруг, волновались, потом сидели там часа четыре, пытались вспомнить всё, что им за годы учёбы в голову впихнуть успели. А я домой пошёл. Похмелье всё-таки. От мамы немного влетело, конечно, мол, о будущем своём совсем не думаю, поступки спонтанные совершаю. Я её тогда успокоил: определюсь, решу, поступлю, потом ещё гордиться будешь. С мамой мне, как и остальным в жизни - повезло! И поддержка была, и помощь, хоть и тянула меня одна, пока отчим не появился. Всегда понимала меня, даже если с алкоголем перебирал, а такое частенько случалось. Приходил после гулянки домой, она меня с порога спрашивала: - «Пил?» ну и я отвечал всегда честно. В общем, золото, а не мать. А когда результаты экзаменов пришли, тут уж конечно пришлось задуматься о поступлении. Ну, я прикинул так, а что я, в принципе могу? Ну, двигаюсь неплохо вроде, читаю много…ещё битбоксить люблю и в школе постоянно в сценках – спектаклях там всяких разных участвовал, пародии на всех показывал вечно. Стали с чуваком знакомым думать, и тут он чёт такой говорит «ой, Мих, ты такой придурок, тебе б в театральный!» Ну, он не первый был, кто мне вот так на театральный намекал. Вот тут я и задумался. Секунд на тридцать. У меня ж всё в жизни просто складывалось, узнал, когда у них там прослушивания в институте и пошёл. В запасе кое-чего имелось, слава богу, ну и пластичность свою роль сыграла, в общем, взяли меня. Не на бюджет, правда, но взяли. На втором туре, после того, как программу свою отчитал, попросили анекдот рассказать, я чёт растерялся так, резко всё из головы вылетело, так ничего и не вспомнил, но пообещал к третьему туру исправиться, а потом напрочь об этом забыл. Короче спросили меня снова, я замялся,  - «забыл», говорю. Ну, мне и сказали в таком случае, про бюджет забыть. А для меня тогда главное было, что вообще взяли, и не придётся тухнуть на экономическом. В институте у меня всё тоже гладко шло, не без казусов, конечно, но у кого их не бывает? Дежавю, некое, правда, чувствовал… когда девчонки – одногруппницы зубрили там чего-то, дёргались, чтоб пятёрку получить. А у меня всё как по маслу…приходил – сдавал. Так и ГОСы сдал, на отлично. Мне, если по правде сказать, повезло там немного, именно тот билет что учил - выпал. Девчонки злились, конечно, но тут уж не виноват никто, в том, что кому-то по жизни всё легче даётся. Друг мой в меде учился, вечно загружен был, им там не сладко приходилось, так что виделись редко. В основном с Кирюхой тусовался, с группы моей. Он вроде тоже, по жизни чувак везучий, но не такой как я, конечно. Просто я всегда верил в то, что нужно жить так, как ты хочешь, на мнение окружающих подзабивать, делать то, что тебе нравится и себя не жалеть. Вот уж что меня от человека оттолкнуть могло, так это к себе жалость. Пустое это занятие, сопли распускать. Может из-за такого настроя мне и пёрло по жизни, уж очень я париться не любил, и хотел, чтоб другие не парились. Протусили мы с Кирюхой тогда всё лето. С ним, и с девчулей, с которой я на тот момент жил. Решил, хватит маму напрягать, а Светка как раз съехаться предложила, ну я и согласился, подумал: - «почему нет?» Потом настала пора о трудоустройстве задуматься. А у Кири родители с директором провинциального театра дружбу водили, и решили его туда пристроить. Он мне и предложил тоже попробоваться, мало ли, вдруг что выйдет. Так мы на работу и устроились, переезжать решили, тем более нам там квартиру быстренько нашли. Ну и Света, конечно, поехала, из-за меня больше. Поначалу жили все вместе там, потом Светке надоело с нами ютиться, да и разладилось у нас как-то, так что съехать ей пришлось. А в целом, нравилось всё, в коллективе новом нас сразу приняли. В спектакли вводиться начали, привыкали понемногу. Так год пролетел, не успел и заметить. 

Как познакомились с ней? Ну, щас расскажу. Короче, гонял я на велике, афиши премьерные клеил. И чёт задумался о фигне какой-то, еду, значит, и тут она, не возьмись откуда взялась, ну прям из воздуха будто! В общем, затормозить я не успел, ну и задел, легонечко так… вроде. Подбежал, чтоб подняться помочь, - «Идти то, говорю, можешь?» А она молчит, кивает только. Думаю, блин делать то чё, всё равно ей ж в больницу надо, а раз я сбил, то мне по - любому с ней тащиться придётся. Ты, вообще, как, говорю, сама до травмпункта доберёшься или давай провожу тебя? Тут она мне и заявляет, мол, -  «Какой травмпункт с ума сошёл, смотришь ваще куда едешь? Мне в пед надо, экзамен у меня там. Важный». Я говорю, - «Какой нафиг пед, экзамен, у тебя перелом может, пошли, пока помощь предлагаю».  Ну, она мне предложила, конечно, помощь свою засунуть куда подальше, я ещё сказанул тогда,  - «Сразу, мол, видно, что в педе учишься, у вас там все такие специалисты, наверное». И вот только после этого она реветь начала, не, ну когда сбил её, даже не пикнула, а потом ныть давай. Короче, еле уговорил её до больницы дойти, по дороге узнал, что зовут её Саша, а экзамен, и правда важный был, ну для меня - то непонятно немного было, у меня ж всё просто и легко, как можно так из-за учёбы переживать, чтоб на здоровье плюнуть? И чёт на меня тогда нашло, я ей пообещал, что когда поправится, мы вместе к её преподу сходим и пересдачу попросим, всё-таки ж я виноват, как никак. Не знаю, нафига я так сделал, но зато она плакать перестала и улыбнулась. И тогда, почему-то, у меня в груди стало тепло.

В травмпункте сказали, что у Саши растяжение небольшое, и нужно дома посидеть, компрессы там поделать всякие. В общем, проводил я её до дома, номерами обменялись, а потом я с работой закрутился чёт, и около двух месяцев мы с ней не пересекались. Я, конечно, мог позвонить, узнать как она там и что, но потом подумал, чё я париться ещё буду чтоли? Пусть сама звонит, если понадоблюсь, своих дел полно. А потом, я её в зале увидел, после спектакля премьерного…и подумал, что ж ты, придурок, с ней не связался ни разу, ждал пока она сама придёт? Короче, после того, как увидел, думать о ней перестать не смог и позвонил. Вспомнил ещё, что к преподу с ней сходить обещал, но она сказала, что всё уже само уладилось и экзамен пересдать удалось, мне даже как-то неловко стало, чё я, балабол, чтоль какой, выходит, раз пообещал и не сделал. Давай, говорю, сходим куда-нибудь, погуляем, может… но она к себе меня позвала, можем, говорит, чаю попить. Я подумал, что совсем дураком буду, если откажусь, и пошёл. Саша пирог испекла. Яблочный. Я такие не особо люблю, но поел, чтоб не обижать, чё, зря она старалась чтоли. За чаем узнал, что Саша тоже приезжая, на третьем курсе учится, на учителя русского и литературы, и театром увлекается, спектакль ей очень понравился, где я играл. И пока она что-то там про моего персонажа расспрашивала,  я, окончательно понял, что она особенная, было в ней что-то, чего в других не было. Я себя вообще так почувствовал странно, будто покраснел даже. Не, раньше такого, конечно, не случалось. Сижу, думаю ну чё за фигня, чё она обо мне подумает, как дурак молчу, улыбаюсь. Можно, говорю, покурить на балкон выйти? Она со мной пошла, не курила, а просто рядом стояла, говорить обо всём продолжали… Потом когда я уже домой шёл, такое смятение чувствовал, даже не знаю, как объяснить. Кирюха дома расспрашивать стал, мол, как и чё, ну я от него отмахнулся, нормально всё, говорю, пойдёт. Он говорит  - «Понятно», а я сижу, думаю, ну вот чё тебе понятно? Мне ведь самому непонятно нифига…

У Кирюхи конечно тоже бывают озарения, мама не горюй. После того, как я домой в непонятках пришёл, он с чего - то взял, что всё-всё понимает и заявил мне, что я влюбился. Мол, я себя так раньше никогда не вёл, и ни об одной девчонке так долго не говорил. Ну, после этих его слов я задумался, конечно. А потом понял, что Киря хоть и дурак, но доля правды в его словах есть. И снова, в который раз после знакомства с Сашей, поймал себя на мысли, что я парюсь. Это мне не понравилось. Определённо. На работе сразу тоже запары появляться начали, опаздывать стал и вообще как дурак ходить, меня это бесило, жесть как. И самое главное, другие девушки интересовать перестали. Клеились постоянно, раньше б я долго раздумывать не стал, мог с любой пойти, а теперь вместо этого к Сашке шёл. Чтоб с ней на час увидеться. Почему на час всего? Да я и сам ей этот вопрос задавал, ну она говорила, что учёбы много. А я ж знал, всегда, с самой нашей первой встречи, как она к учёбе относится. Понимал, типа. Ещё спрашивал, почему она одна живёт, хоть бы с подружкой какой квартиру снять могла. А Сашка говорила, что пыталась жить так, только все эти подружки начинали кутежи устраивать, заниматься ей мешали. Мне её позиция нравилась. И ещё, потом я понял, что походу и она мне реально нравится. И вот, когда я это понял, и смирился с этим, то решил пойти к ней и прям вот так всё сказать. На прямую чтоб. На чистоту. Никогда ещё у меня такого порыва не было. Киря всё с советами своими лез, не ходи мол, чё ты скажешь? – «Всё испортишь только, оставь как есть». Не, ну я не понимал, ему-то, какое дело нафиг? Мы с ним даже один раз чуть серьёзно не сцепились из-за этого. Я тогда подумал, что ему наверно просто в любви никогда не везло, а мне всегда везло во всём. Вот и в любви фортануло. Плюнул я на него, он же ничё не понимал,  и пошёл. 

Подошёл к её дому, в домофон позвонил. Там тишина. Ну, я ещё раз, мало ли. Думаю, вот дурак, без звонка припёрся. Повернулся уже, чтоб к себе идти, а она как тогда, во время первой встречи, прям передо мной появилась. Меня чёт смущение снова такое охватило, но я её обнял и крепко-крепко так к себе прижал! И поцеловал вдруг. Я себе до этого много раз наш поцелуй представлял, во время одной из прогулок, романтично там чтоб, все дела. А вышло вот так. Спонтанно и возле подъезда. Но это всё было неважно, ничто вообще в тот момент важно не было, кроме меня и её. Тут у неё телефон зазвонил дурацкий, и пока она на звонок отвечала, я думал чё ж всё так не вовремя то, ёпрст! Как я теперь скажу. Что я теперь я скажу. И говорю: – « Саша, я хочу тебе сказать». Она на меня так посмотрела, удивлённо, чтоли, говорит – «И я тебе. Тоже». Ну, тут я всё как на духу ей и вывалил. Так, мол, и так: – «Как увидел тебя, чёт со мной странное случилось, на работу опаздываю, сплю плохо, даже с другом из-за тебя поругался. Вот». А она глаза опустила и говорит: – «Не надо, Миш. Я всё и так понимаю. Я тебе тоже хотела сказать, что вот этого всего не надо. Ты не приходи больше, Миш. И не звони». И пошла к двери. На меня тут злость такая напала, кричу: – «И чё, ты мне объяснишь хоть, можешь? В чём дело то? Или решила в непонятках меня оставить, как придурка?» Она замялась чёт, «Прости – говорит, «у меня другой. И я его выбрала». И ушла. Чё, думаю, какой ещё нахрен другой, вчера никакого другого не было, а теперь другой? А я как же, я-то чё? Чё я к тебе ходил то, спрашивается, чтоб ты меня послала потом? А потом как дошло до меня, что я парюсь и ною, да ещё и одновременно, и от этого ещё хреновей стало. Твою ж, думаю, мать, до чего дошёл. Да я в жизни своей не заморачивался, а щас чё за фигня пошла. Домой вернулся уставший, голодный, почти до ночи тупо по улицам ходил, желания никого видеть, особо не было. Кирюха ещё, со своими комментариями, конечно, вклинился: - «Чё, всё удачно прошло, раз к ночи домой возвращаешься?» У меня даже сил не было в морду ему дать. Молча мимо к себе прошёл и спать завалился. 

Наутро, конечно, решили с ним все обидки замять, мы ж друзья, чё за дела. Рассказал ему, про Сашкину выходку, говорю,- «Прав ты был, когда отговаривал, смысл был ходить к ней, в любви признаваться, нафига я тогда вообще её до травмпункта провожал, лучше б там и оставил, где лежала. А теперь идиотом себя чувствую. Полным». В общем, решили после работы погулять как следует, чтоб я всю эту дурь из башки нафиг выбросил. Вечера три подряд прокутили, Киря мне сказал, что я с этой любовью совсем расслабляться разучился. Я с ним согласился так, для виду, а на четвёртый день ноги меня сами к Сашкиному дому привели. Полчаса на лавке посидел и в домофон набрал. Молчок. С третьего раза только женщина подошла, сказала, что она хозяйка квартиры, а Саша три дня как съехала, и куда, она не знает. У меня эти слова прям эхом в голове отдались. Съехала. Где ж я буду теперь её искать? Или не надо искать, раз она вот так со мной. Съехала. Съехала. Съехала. Ну, короче, больше мне ничё не оставалось, кроме как домой пойти. Кириллу говорить ничё не стал, слабаком посчитает. Нюней. Я и сам себе противен в тот момент был, за девчонкой какой-то бегаю, как полудурок, будто у меня ни работы, ни жизни своей, ни, в конце концов, двадцати четырёх года везения за плечами. Ну и хрен, с тобой, Саша. Ни за что я не буду из-за тебя париться. И плевать мне, есть там кто у тебя или нет. И на тебя плевать. Уж поверь. 

После всей этой фигни жизнь моя потекла, в более-менее, привычном русле, дом – работа – дом – гулянки по выходным и снова по-накатанной, так месяца четыре прошло. Девчонку пока себе правда не нашёл, но это ж дело времени. Да и не особо хотелось, вдруг опять париться начну. Сижу, короче, как-то вечером, за компом, и Киря заходит, сиди, говорит, не вставай, вчера твою Сашку с каким-то мужиком видел, от театра недалеко. Я аж дёрнулся, говорю: -  «Ну на кой фиг ты мне это рассказываешь? Мне это, знаешь, не интересно». А сам думаю, ну чё за мужик такой? Тот самый, чтоли, из-за которого она меня кинула, или другой вообще. Или просто Кире померещилось сдуру. – «Чё за мужик», спрашиваю? – «Ну, обычный», говорит. – «Мужик, как мужик. Я чё, эксперт тебе чтоли?» – «Ну вот», –говорю, «раз не эксперт, то иди нафиг отсюда и мозг мне не парь сплетнями непонятными, кто да с кем. Чё мы, бабы чтоли какие, в самом деле? Других обсуждать. Лучше б посуду помыл за собой и бутылки пивные убрал». Короче, слово за слово, опять чуть до драки не дошло. Ну а где-то дня через два, после Кирюхиных сплетней, я к одной девчуле поехал, мы с ней в спектакле вместе играть начали, ну и вне работы общаться стали. Еду себе спокойно, на велике, смотрю вдалеке силуэт знакомый, пригляделся: она. И он с ней там рядом, я хоть его и впервые видел, а сразу узнал. Будто старого знакомого. И чёт на меня нашло, решил за ними поехать, ну, проследить, типа. Чтобы узнать, хотя бы, где теперь Саша живёт. Короче, поехал я за ними без палева, мужик её этот возле дома в магаз зашёл, а она на лавочке присела. Я решил подойти, ну а чё, гуляли вместе как-никак. Я её удивлённое лицо никогда не забуду. И то, что потом увидел, тоже. – «Привет», говорю. «Как сама?» – «А ты что, не видишь, что ли?» – спрашивает и на живот свой кивает. «Вижу», говорю. Вижу. Ты когда, и как, и мне почему не сказала?» Тут я уже чувствовал, конечно, что на меня снова волна злости с обидой накатывает, и мне ответы были нужны, понимаете? На все мои вопросы. – «Что ж, говорю, получается, вы уже были вместе, когда мы с тобой гулять ходили? А когда я тебя возле подъезда целовал, ты уже была. Ну, это. От него. От него же, да?» – « Прости», говорит Миша. Мне было очень сложно, правда, я испугалась и…» А я ей: – «Сложно? Ой, вот только давай ты щас не будешь себя жалеть, терпеть не могу, когда себя жалеют. Без нытья, давай, Саш. Зачем это? Тебе это всё было зачем? Я ж думал, у нас всё серьёзно. Я ж думал». И тут она на меня посмотрела, как-то странно, и говорит: – «А у нас и было серьёзно, Миш. Правда». – «Ну да, говорю, конечно, теперь-то я вижу! Как чувствовал, что не надо с тобой связываться. Да пошла ты, знаешь куда!» И тут она мне заявляет такая: 

– «Ну раз ты такой у нас смелый, Миша, и себя никогда не жалел, может, возьмёшь меня с чужим ребёнком или что, слабо?» И я, в тот момент, смотря на её заплаканное, красивое лицо, стоял и думал: почему ж ты такая дура, Сашка. Или это я такой дурак. И понимал, что никогда-никогда на такое не смогу решиться. А потом мужик её вышел, наконец, из магазина, и я ей сказал: – «До свидания, Саша. Ты это, счастлива будь. Не парься». А она ничего не сказала. 

И дальше, я чёт так смутно всё помню. Помню только, что сел на свой дурацкий велик, который когда-то нас свёл, и быстро поехал в сторону дома. В башке особо мыслей даже не было, только то, что о Сашке даже на память то ничего не осталось такого и туман перед глазами. Потом только свет резкий помню и визг тормозов. Ну а очнулся здесь уже. Кто сбил – не помню, конечно. И как меня вообще, так вляпаться угораздило…

Голос из коридора – «Андреев, к вам посетительница» Миша приподнимается в недоумении, обхватывает голову руками, замирает в ожидании.
Действие 2. 
Лера, 22 года, одета в бледно-голубую блузку и чёрную, приталенную, юбку. На лице свежий макияж, волосы аккуратно уложены. 
Лера
Ты, наверное, меня осуждать будешь, но ведь все хотят испытать это чувство, знаешь, как будто взлетишь сейчас. Бабочки в животе. Нежность. Скажешь, чушь? А я о таком мечтала. Всю жизнь ютились с мамой в комнатушке нашей, у меня, помню, с детства шкаф был книгами забит. Повсюду книжки были. О любви, в основном. Мама болела часто, иногда её в больницу забирали, а за мной соседка, тётя Маша, присматривала. Ну, она знала, что меня можно спокойно с книгой оставить, могла днями так сидеть, так что особых хлопот я ей не доставляла. Училась тоже хорошо. Чтобы маму лишний раз не расстраивать, ей и так не сладко приходилось. Принесу пятёрку – ей радость. Девчонки-ровесницы влюблялись постоянно. То по одному вздыхают, то с уже с другим за ручку. Ну, я хоть о любви и грезила, но в школьные годы даже не нравился особо никто. Пару раз ко мне, правда, Стёпка, одноклассник, подкатывать пытался. Забавный такой. Говорил вечно: – «Лер, пойдём в кино, что ли сходим. Ты мне, знаешь ли, симпатична». Мне от его манеры выражаться так смешно становилось, один раз даже в кино с ним всё-таки сходила. Но ничего такого. Бабочек никаких. А на первом курсе Лёшку встретила. И мне показалось, что вот оно. Ну, то самое, понимаешь? За мной же сроду и не ухаживал никто, а он прям, заботой окружил, вниманием. Он, конечно, постарше был, работал уже. Мне с ним так хорошо было, могли всю ночь по городу гулять, обо всём разговаривали. Но это конечно только пока мама в больнице лежала, она бы с ума сошла, если б узнала, что я по ночам из дому ухожу. Я же для неё всегда маленькой была. Приходила домой в одиннадцать вечера, она с порога: – «Где была, почему так долго, ты вообще на часы смотришь?» Я говорю: – «Мам, мне восемнадцать, а не пять! Ну что ты, начинаешь, в самом деле». А она старую песню заводила, мол, свои дети будут, поймёшь… Я и про Лёшку ей поначалу не рассказывала, боялась немного, как отнесётся. И его в гости не звала. Так только, до подъезда меня провожал и всё. Неудобно было, что в такой тесноте живём. А один раз звонит мне, говорит: – «У меня сюрприз», я спрашиваю: – « Какой ещё?» Подойди, говорит, к двери и открой. Ну, в общем, открываю я дверь, а там он с цветами и полным пакетом сладостей. Решил, говорит, сам к тебе в гости заявиться, раз не приглашаешь, чайник ставь. Я, конечно, опешила немного от такого, пока отходила, он уже маме цветы вручал и знакомился вовсю. Она мне потом говорила, что Лёшка ей сразу понравился. Красивый, высокий и с характером. «Такого не часто встретишь, тебе б за него держаться!» Так что теперь с визитами Лёши к нам проблем не было. Мне ещё, знаешь, казалось, что он любое моё желание исполнить может. Всегда за мной было право выбора: куда нам пойти, какой фильм посмотреть, где перекусить. У меня с детства мечта была: сходить в дельфинарий. Я как-то об этом упомянула, когда Лёшке о себе рассказывала. Так он на следующий же день билеты достал, я так радовалась, прям как маленькая. А он сказал, что любые мечты мои хочет исполнять. По музеям меня водил, театрам, а я и не была нигде толком, зато с появлением в моей жизни Лёшки такой счастливой стала! Ты не представляешь. А потом беда эта случилась. Маме снова плохо стало. Нет, ну ей конечно и раньше особо лучше не становилось, но в этот раз она даже сознание от боли потеряла. Я перепугалась, давай в скорую звонить и Лёше. Маму в больницу отвезли, там сказали, повезло ещё, что вовремя доставили, и что ей теперь операция нужна. Платная. Врач, когда сумму назвал, я думала – сама в обморок грохнусь. Ну откуда ж, говорю, я такие деньги достану, смеётесь чтоли? Он сказал, что решать быстро надо, тянуть нельзя. Я тогда наревелась, конечно, на полжизни вперёд. Если б не Лёшка, не знаю, чтоб мы делали. Он об этом только узнал и почти сразу куда-то уехал. Сказал: – «Жди тут. Я всё решу». И вернулся с деньгами. С нужной суммой. Я чуть с ума не сошла, говорю: – «Откуда у тебя деньжищи то такие, Лёш?» – «Я ж, работаю – говорит. – Ты сейчас не об этом думать должна, а том, что маме помощь нужна». В общем, маму прооперировали, и она на поправку пошла. Прямо не выразить, как мы Лёшке благодарны были. Я тогда поняла, что мама права была, и за него держаться нужно. И ещё поняла, что мне очень – очень с ним повезло. 

Как-то раз, помню, я с института вышла, а меня на лавочке Лёша ждёт. – «Пойдём, ко мне», говорит. Я удивилась, говорю: – «Я думала ты на работе, мы же вроде вечером договаривались». – « Нет – говорит, – ты не поняла, пойдём ко мне насовсем. В смысле жить». Я аж дар речи потеряла. Сказала ему, как сильно его люблю и в тот же вечер вещи к нему перевезла. Мама, конечно, переживала, как и что, но не была против. В общем, около полугода мы так прожили, в один вечер Лёшка домой с работы вернулся взбудораженный, довольный. – «Лера, представляешь, что узнал? Игорёха к нам в командировку едет, я ж его блин, тыщу лет не видел! Лучший друг мой! Лерка, ну ты прикинь, сколько мы с ним не виделись. Жесть. Ну, я тебе про него рассказывал, помнишь? Ай, да не важно, короче! Приедет – познакомлю». И глаза сияют, прям как у мальчишки. Мне даже любопытно стало, что там за лучший друг такой. До этого я Лёшкиных друзей почти и не видела, так, было пару человек, скорей знакомых, чем друзей. «Ну, раз для тебя это так важно, познакомишь, конечно – говорю. – Пусть сразу к нам направляется». Лёшка меня тогда расцеловал, «Какая» – говорит, «ты у меня хорошая, Лерка, ни у кого такой больше нет». 

В общем, через пару дней этот его друг приехал. Ну, сначала, он мне даже как-то не особо понравился. Странный был какой-то, от Лёшки отличался. Я ещё подумала, интересно, почему они лучшими друзьями стали? Лёшка весельчак такой, в себе уверен, а этот вдумчивый. Наверно, даже скромный. Мне кажется, я ему тоже сразу не понравилась. Ну, думаю, ладно. Не страшно. Он же не навсегда тут, погостит да уедет. Мешать им не стала, они всю ночь проговорили, Игорь уже под утро ушёл. – «Ну, как он тебе»? спрашивает. «Ничего – говорю, – немного странный, конечно, но я ведь его совсем не знаю. Что я могу сказать?». «Ну, ничего – говорит, – будет время узнать, вы у меня вообще сдружиться должны, а когда получше Игорёху узнаешь, поймёшь, какой он хороший». Дня через три звонок в дверь раздался, открываю – Игорь. Говорит: «Привет, Лёха дома»? – «На работе – говорю, – но ты заходи, можешь его подождать, я чайник вскипячу». А сама думаю, блин, принесло ж тебя, о чём мы только говорить будем. Ну, он тоже себя поначалу неловко чувствовал, а потом мы разговорились вдруг. О моих увлечениях, о нём. Оказалось, что он эзотерикой увлекается, много книг на эту тему прочёл, и музыку мы с ним одинаковую слушаем. Потом Лёша пришёл, мне даже как-то немного досадно стало, что наш разговор прервать придётся. Короче, стал Игорь к нам приходить и всегда, за пару часов до прихода Лёшки, чтобы мы поболтать успели. Вышло так, будто у нас с Игорем есть общая тайна. Встречи эти. Не знаю, почему мне с ним так легко разговаривать было. Он меня никуда не водил, любых желаний не исполнял. Но с ним просто можно было сидеть и тишину слушать. Один раз он у меня, правда, спросил: – «Ничего, что я вот так прихожу, когда Лёши нет? Вроде ничего плохого мы не делаем, а совесть грызёт иногда. Вдруг ты подумаешь что-то не то». – «Не знаю – говорю. – Ничего такого в этом не вижу. Ну, хочешь, не приходи». В общем, дала ему понять, что мне всё равно, видимся мы или нет, он вроде как успокоился. После этого я стала сама не своя ходить, даже мама заметила, что со мною что-то чудное творится. Лёша ещё как назло с чего-то решил, что мы с Игорем на дух друг друга не переносим, и начал чушь такую предлагать, типа, вам нужно вместе куда-нибудь сходить, получше друг друга узнать, и всё в таком духе, в общем. Его будто эта тема заела, идея фикс прям была, нас сдружить. Мы даже ругаться из-за этого начали. Раньше вообще ссор почти не было, а тут началось. Вроде как, я его лучшего друга избегаю, общаться с ним не хочу. Ну не могла ж я ему истинную причину назвать. Так мол, и так, мне с твоим другом неловко, я о нём думаю постоянно. Всю жизнь я мечтала этих бабочек дурацких почувствовать, и, наконец, моя мечта сбылась. Не в то время, не в том месте, конечно. И не с тем человеком. Ну что, так ему нужно было сказать что ли? Короче, я сказала, что мне друг его вообще противен и пусть он не приходит к нам больше, или пусть видятся, когда меня дома не бывает. Лёшка расстроился жутко. «Ну, что теперь поделать, не хочешь с ним общаться, дело твоё, я же как лучше хотел» – говорит. – Чтобы всем хорошо было». «Далась же – говорю, – тебе эта идея, нас подружить, разные мы с твоим Игорем слишком, я же тебе не запрещаю с ним общаться, вот и ты меня не заставляй. Ну, я думала, если он к нам приходить перестанет, то я успокоюсь и перестану всякую чушь думать, о бабочках там, и прочее. Но чем дольше я его не видела, тем сильнее, почему-то, думалось. И совета спросить было не у кого, не к маме же с таким идти. Тогда я решила на работу устроиться, чтоб на раздумья об Игоре вообще времени не осталось. И на танцы ещё записалась. Чтоб наверняка. Уставала с таким графиком, жесть просто. Зато, когда домой приходила, сразу спать заваливалась и засыпала мгновенно, даже не снилось ничего. Лёша, наконец, с моей позицией смирился, и больше со своими «сводническими» попытками не приставал. 

А потом мы с Игорем стали сталкиваться чуть ли не на каждом шагу. Я ещё думала, вроде не в деревне с тремя улицами живём, какого чёрта он мне везде попадается. Еду с учёбы в автобусе, он обязательно там окажется, в магазин зайду, угадай, кто тоже там? Меня это так раздражать начало, я даже намерено маршруты менять стала. Из-за всех этих встреч мысли никуда деться не могли. А ещё я заметила очень нехорошую вещь. С Лёшкой отношения стали портиться. Ну, то есть он и не догадывался ни о чём, а я уже вроде как ничего не чувствовала. Благодарность только. За то, что помогал всегда, мечты исполнял и маму спас. Разве можно человека разлюбить после такого? А потом я вдруг поняла. Поняла, что дело не в том, что я, неблагодарная, Лёшу любить перестала. А в том, что я его и не любила никогда. Я вроде как, благодарность за любовь принимала. А вот того самого чувства полёта и не ощущала никогда. Но я подумала, что если не зацикливаться на этом, то ничего и не было как будто. Никакой общей тайны с Игорем, разговоров наших. И его, может и вовсе – не было. Может, думаю, мне это всё вообще приснилось? Я тогда решила всё-таки пойти и поделиться с мамой. Мне уже почему-то вообще всё равно стало, как она это воспримет. Это же моя жизнь. И я уже взрослая. Могу сама решать. Я даже тогда удивилась немного своей решительности. Ну, или глупости. Не знаю, что это было… Потом ливень сильный пошёл, я в одном платье лёгком, с утра жара невыносимая была. Пришлось на ближайшей остановке дождь пережидать. Холодно так стало, зуб на зуб не попадал. И вдруг за спиной слышу: «Лера, это ты?» молчу, а он продолжает: – «Что, и теперь от меня побежишь? Где ни столкнёмся, ты всё от меня бегаешь. Может, скажешь, почему? Ты, наши встречи тогда, всё-таки как-то неправильно восприняла, да»? – «Никак я их не воспринимала – говорю. – И ни от кого я не бегаю. Показалось тебе». – «Ты замёрзла совсем? – спрашивает, ну, я головой помотала, а сама стою, трясусь вся уже. – Возьми, говорит, хотя бы куртку, Лер. Не хватало ещё тебе заболеть. Сказал это, и куртку свою на меня накинул. Так мы, наверное, полчаса с ним простояли. Я даже не обернулась ни разу.  – «Ну ладно, Лер, я пойду – говорит. – Дождь кончился». Я ему сказала, чтоб куртку свою забрал.  Оглянулась, но его уже не было. Тогда я подумала, что дура и надо было ему сказать. О чувствах там своих. И всё такое. Ну, думаю, раз я так струсила, то зачем пойду совета у мамы спрашивать? И пошла домой. А когда в квартиру зашла, Лёшка такой взволнованный был, что даже не заметил, что я в чужой куртке и вся насквозь мокрая стою. Говорит: «Лера,  присядь, мне нужно тебе сказать! Точнее спросить. Знаешь, я долго думал и, наконец, решил, что просто необходимо сделать этот шаг». Я говорю: «Лёш, ты о чём?». А он выдаёт: «Выходи за меня замуж, Лера». Вот тут мне и правда, стул понадобился. «Мне подумать надо» – говорю. И из квартиры выбежала. Звоню Игорю: «Мне нужно тебя увидеть». – «Когда»? – спрашивает, я говорю: «Прямо сейчас. Если можешь». В общем, через час мы с ним на той же остановке встретились. Сели и минут сорок молчали, наверное. Пока он не спросил, чего мне так срочно его увидеть понадобилось. Лёша, говорю, мне предложение сделал. «Ну, круто» – говорит – «И что?». «А то – говорю, – что я тебя люблю». А он: «Да тебе, показалось, Лер. Чё ты из мухи слона то раздуваешь? Подумаешь, поговорили пару раз и теперь любит она. Не выдумывай себе и другим проблем». «Забери – говорю, – меня, прямо сейчас. Давай возьмём и уедем. Сегодня прям, Игорь. Прямо сейчас. Знаешь, почему прошу? Потому, что мы любим друг друга». «Ты – говорит, – ошибаешься, Лера». И всегда ошибалась. Лёша – тот, кто тебе нужен, а я – тебя не люблю. «Ну а если не любишь – говорю – то приходи тогда на нашу свадьбу, ты же друг его. Будем ждать». Сказала так, и пошла. Он меня зачем-то потом окликнул, но больше ничего не сказал. 

И я пришла домой, и сказала Лёше, что конечно, я выйду за него замуж, потому что он замечательный и лучшего мужа у меня и быть не может. А на следующий день я от Лёшки узнала, что Игорь внезапно уехал, мол, что-то срочное у него там появилось, дела какие-то. Ну что ж, я же тебе говорила, что он какой-то странный… 

А самой одновременно смеяться и плакать хотелось. И долго ещё эта мысль в висках стучала:

Он меня любит.

Он меня любит.

Он. Меня. Любит. 

Ну а дальше, ты знаешь. После того, как замуж вышла, жизнь с Лёшей не особо поменялась, мы ведь и раньше вместе жили. А теперь просто со штампом в паспорте. Мама так счастлива была. Про Игоря я, конечно, иногда вспоминала. Даже думала, как он там и как жизнь у него складывается? Представляла себе, чтобы ему сказала, если бы мы снова, спустя пять лет, встретились. Диалоги в голове придумывала. И сама над собой потом смеялась. Пыталась оправдать его уезд всячески, а потом обрывала себя мыслями типа: ты же знаешь, что он просто испугался и сбежал. «Ты ошибаешься, Лера и всегда ошибалась». У меня эти слова прям в голове засели. 

А вчера, ты можешь себе хоть на секунду такое представить, он мне позвонил! Позвонил, и увидеться предложил. Будто бы мы вчера расстались. И голос у него не изменился. И сам он, наверное, тоже. И я уже двадцать минут как должна быть с ним на встрече. Может, я глупость делаю? Бабочки в животе. Нежность. Ну ведь чушь? 
В кармане звонит телефон, на экране высвечивается «Входящий звонок от абонента Игорь», Лера смотрит на экран, вдумчиво вертит телефон в руке.

Свет гаснет.
Действие третье. 
Слава, 23 года, одет в тёмно-синий пиджак и тёмные брюки. Часто поправляет очки, которые слегка спадают на переносицу. Немного нервничает. 

Слава

Не знаю, как вы, а я с детства без музыки свою жизнь не мог представить. Тут, конечно, мамино влияние роль сыграло. Она консерваторию закончила, и всегда хотела, чтобы я по её стопам пошёл. У нас дома постоянно классика звучала. Отец порой из-за этого из себя выходил. Они с мамой на этой почве частенько скандалили. Можете представить, что началось, когда мама меня в музыкалку отдать решила? Сначала папа с ней неделю не разговаривал. Потом доводы приводить стал всякие, убеждать пытался. Мол: «Он же не девчонка, чтоб на инструментах брякать, хочешь, чтоб над ним потешались все? Сына нужно отдать на бокс. Ну, или на борьбу. Чтобы в случае чего постоять за себя смог. Он же с твоей музыкалкой даже сдачи дать не сможет, когда его задирать начнут». Но не родился ещё такой человек, который бы смог мою маму в чём-либо переубедить. Вот так, в итоге, я и попал в музыкальную школу. Сначала меня за балалайку усадили. Мне не нравилось жутко, потому что в первый же день в музыкалке я увидел инструмент, на котором хотел бы играть! Помню, я стоял, ждал своей очереди, чтоб на прослушивание к директору школы попасть, и из соседнего кабинета звуки услышал. Вот прям как сейчас помню! Дверь приоткрыта была и ноги меня сами туда потянули. Уж очень взглянуть хотелось, откуда может такой красивый звук идти. Заглянул, а там мужчина сидел и крепко держал в руках блестящий, белый инструмент. Тогда я понял, что точно-точно хочу музыкой заниматься, и папу слушать не буду. Дома мне мама объяснила, что инструмент, на котором мужчина играл, называется – аккордеон. Я потом ходил и про себя это название повторял, чтобы поскорее запомнить. Как бы на вкус его пробовал. Сказал маме, что не хочу на балалайку дурацкую ходить. Ну, она поняла сразу, что к чему. Но на следующий день, когда меня за аккордеон усадить попытались, оказалось что он для меня велик. То есть, я для него был слишком мал. Я тогда расстроился совсем, и хотел вообще школу забросить, но потом мне сказали, что я могу потерпеть и походить на балалайку, пока не дорасту до аккордеона. Тут у меня стимул появился. Усерднее заниматься стал. И всё ждал, когда же дорасту? А потом папины опасения сбываться начали. Меня впервые поколотили, когда я с занятия по специальности возвращался. Вид у меня, конечно, живописный был, когда я домой вернулся. Мама так и ахнула. А папа просто сказал: «Ну, я же тебе говорил». А потом я, наконец, подрос и добрался до аккордеона. Вы бы видели, какой я сразу стал счастливый, даже на придирки пацанов внимание обращать перестал и они утихли на время. А через год после моих занятий на аккордеоне, к нам во двор переехала Яна. 

Ей как-то сразу удалось с остальными ребятами контакт наладить. Я ещё удивлялся, как так, с детства тут живу, а друзей так и не появилось. А Яна не успела въехать, и сразу освоилась. Помню, волосы у неё были длинные-длинные, но она никогда их не заплетала, только всё время заколочки цепляла всякие. Мне в ней сразу всё понравилось, и я стал думать, как с ней дружбу завязать. Так бы я наверно и не придумал ничего, если б не увидел однажды, как она во дворе с пацанами на гитаре играет. У меня аж челюсть отвисла. Они, конечно были в восторге, из них никто не умел на инструментах играть, а тут девчонка. Такое, им, конечно, нравилось. Это же не я, со своим аккордеоном. Ну, тогда я понял, как начать с ней общаться. Дождался её возле подъезда, вечером и говорю: «Привет. Ты музыку любишь?». «Люблю» – говорит. «А я слышал, как ты на гитаре играешь. Мне понравилось. У нас в городе музыкалка есть. Ты туда записаться можешь, у тебя хорошо играть получается». Она сказала, что подумает и я, потом оставшийся вечер довольный ходил. А на следующий день узнал, что Яна пошла и записалась. В тот момент, я, наверное, музыку ещё сильнее полюбил. Потому что она познакомила меня с Яной. 

Поначалу ей учиться, конечно, нравилось. Мы даже вместе в ансамбле играли. У Яны очень хорошо получалось. Я даже иногда думал, что у неё потенциала больше, чем у меня было. А потом она на ансамбль опаздывать стала, могла и вовсе не прийти. Преподаватель её сказал, что она мол, и на основные занятия ходить стала реже. Ну, я решил к ней сходить, узнать, в чём дело то. Смотрю, она возле подъезда своего с Колькой, из соседнего двора сидит, болтает о чём-то увлечённо. Я говорю: «Ян, ты почему на занятия ходить перестала?».  Тут Колька встрял, конечно: «Ты чё докопался до неё? Не хочет и не ходит. Тебя не спросила. Иди, куда шёл». Она тогда ни слова не сказала, а на следующий день –  на ансамбль пришла, занимались, как раньше. А после занятия, подошла ко мне и сказала: «Ты на Кольку не обижайся. Он не со зла ведь. Можно тебя попросить, Слав?» –  «Конечно, можно», – говорю. «Ты не мог бы меня прикрывать, если что? Я вот завтра снова прийти не смогу, может, скажешь там им, что я заболела?». А я ей: «Не боишься, что сдам то?». «Нет – говорит, – мне кажется, ты надёжный».

Ну, после этих слов, я, конечно, её подвести не мог. Стал прикрывать, когда отсутствовала. А один раз сижу дома, слышу, в дверь тарабанит кто-то. Открыл, а там Яна. Волосы взлохмачены, лицо красное. «Ой, Славка, спасай – говорит. – Меня Колька к себе на дачу позвал, но ты же знаешь моих, ни за что не отпустят! А у нас уже с ним договор. Выручай, сходи к нам, скажи, мол, что нам заниматься надо. Репетировать. Концерт же скоро». Ну, вот что мне было делать? Пошёл, конечно. Потом домой вернулся, аккордеон свой в руки взял, поиграл немного, чтобы настроение поднять. Мама заглянула один раз, говорит: «Опять Янка к тебе приходила? Знаешь, Славик, я не думаю, что тебе стоит с ней дружить. Нехорошая она. Безответственная. Лучше музыкой занимайся и не отвлекайся, на чепуху всякую». Я понимал, что мама мне только добра желает, но обидно было, что ей Яна не нравится. Она же хорошая. Только взбалмошная немного. В общем, решил я её гулять позвать, когда с дачи вернётся. Разве ж я хуже Кольки какого-то? Смелости наберусь и позову. Но хоть и думал, что Кольки не хуже, всё равно удивился, когда она согласилась. Пытался её на правильный лад настроить, чтоб она лучше об учёбе думала, а не о ерунде всякой. А она мне сказала: «Ничего ты не понимаешь, Славка. Учёба учёбой, но мне с ребятами во дворе тусоваться нравится. С Колькой гулять вот. Мне кажется, я ему правда нравлюсь. А ты зря с нами не гуляешь. Сидишь за своим аккордеоном. Так будешь сидеть, и жизни не увидишь». А потом, когда другие ребята узнали, что Яна со мной гулять ходила, сказали ей, что мол, нечего с ботанами время проводить. И пригрозили всё Кольке рассказать. Яна после этого ко мне пришла и сказала: «Ты меня, конечно, очень выручаешь, Славка, но если Колька узнает, что я с тобой хожу – прибьёт. Так что, давай мы больше гулять не будем». Я ей хотел сказать, что меня её Колька не интересует, и что он там скажет – тоже. Но не стал. Уже в привычку вошло – Яне не отказывать. 

Сначала тяжеловато было, без общения. Но потом я с головой в подготовку к поступлению в консерваторию ушёл, и времени свободного, чтобы думать, практически не было. Как-то вечером возвращался из музыкалки, с дополнительных, почти к дому подошёл, смотрю, Колька и дружки его стоят, явно меня поджидают. Ну, думаю, мне сейчас только этого не хватало. «Ты чё, тут борзый самый, с чужими девчонками гулять, а? – говорит. – Думал, я не узнаю ничего?». «Да ничего я не думал – отвечаю. – Янка не твоя собственность. С кем хочет, с тем гуляет. Мы с ней с детства в одном дворе живём, так что нам теперь поговорить нельзя даже?». А он: «Пофигу мне, короче, с кем ты там и где живёшь. А чтоб возле Янки я тебя больше не видел. Понял?». Ну и дёрнул меня чёрт сказать: «Может и понял. Только ты мне указывать не будешь. С кем общаться я уж как-нибудь без тебя решу». В общем, разозлился Колька после моих слов не на шутку, повалили меня гурьбой на землю и пинать начали. Хорошо, что в этот момент как раз мимо сосед проходил, увидел всё это дело и разогнал их. Домой я еле пришёл, конечно, всё тело ныло. Грязный, в кровоподтёках. Думаю, хоть бы дома никого не было, но не тут-то было. Мама меня увидела, панику развела, дескать, кто и как. Пристала с расспросами. Пришлось ей рассказать всё, она у меня упёртая, пока правды не добьётся, не отступит. Сказала, что знает, кто на самом деле в этом виноват и завтра разбираться пойдёт. «И кто же? – спрашиваю. «Янка твоя. Кто ж ещё. Уж я ей покажу, как дружков своих подстрекать». «Да ни при чём она тут вовсе, мама» - говорю. «И не вздумай к ней ходить. Не надо». Мама, конечно, сказала, что сама лучше знает, что надо, а что не надо, и что завтра нужно будет ещё в больницу съездить. Мало ли. Поступление на носу. Наутро у меня рука разболелась, тут уж я сам в больницу собираться начал, испугался немного. Вдруг повредили и мне играть запретят? Доктор сказал, что у меня вывих и нужно вправлять. И что потом нагрузки на руку не рекомендуется делать. Мама после его слов сразу к Яне со скандалом пошла. Наорала на неё, дескать, она мне поступать мешает, и что я могу такого места из-за неё лишиться. А Яна, оказывается, и не знала даже, что её Колька вчера учудил. Только мама ей, конечно, не поверила. Сказала, что если та ещё хоть раз ко мне подойдёт, пусть на себя пинает. Мне так стыдно за этот случай было. Будто я маменькин сынок какой-то. Вы, надеюсь, так не думаете? (Достаёт бутылку с водой, делает жадный глоток)  Вы же должны меня понимать. Просто для мамы это было очень важно. Из-за этого всего мне с Яной даже попрощаться не удалось, как следует. На улицу я почти не выходил, заниматься пытался, несмотря на боли в руке. А на порог к нам её теперь и близко бы не пустили. На Кольку я зла не держал особо, только хотелось, чтоб он Яну не обижал. А то ведь, я далеко буду и не смогу ничего сделать. Через две недели я поехал экзамены сдавать, сыграл хуже, из-за руки, конечно. Но меня, каким-то чудом, взяли. Мама нарадоваться не могла. Даже отец, впервые за всё время,  ничего язвительного про моё «бряканье» говорить не стал. Я знал, что в душе он мной гордится. 

Началась жизнь в незнакомом, большом городе. Первое время по дому очень скучал, хотя с родителями созванивались часто. Потом от мамы узнал, что Яна музыкалку совсем забросила и с Колькой гулять перестала. Теперь с кем-то другим ходит. «Всё такая же непутёвая, в общем». Мне так обидно стало, из-за музыкалки, особенно. Я же видел, какие у Яны способности. Ей бы немного стремления, и могли бы вообще вместе сейчас учиться. Но поделать я с этим уже всё равно ничего не мог. Решил, в общем, ей хоть письмо написать. Чтобы знала, что я тут о ней помню. И извинится заодно, за тот случай. Примерно через месяц мне ответ пришёл. Я даже удивился немного, думал, что проигнорирует. Писала, что всё у неё хорошо, правда с учёбой проблем много, да и с Колькой рассталась. Но не смотря на всё это, не унывает, и мне желает того же. Ничего особенного, скажете. Но  я и такому ответу был рад. Написал ей тут же, попросил рассказать, что у нас там вообще нового в городе творится, и спросил, мол: «Что же, как у меня дела, тебе совсем знать неинтересно?». Яна долго не отвечала. Ну, я и перестал ждать особо. Уже вовсю сессию сдавал, как от неё, наконец, ответ пришёл. Я его сохранил и как дурак всюду с собой таскал. Вы, наверное, не поверите, но оно у меня и сейчас с собой. Всегда в кармане пиджака лежит. Хотите, прочту? 

(Достаёт из внутреннего кармашка пиджака свёрнутый в несколько раз листок бумаги, разворачивает, читает): 

Здравствуй, Славка. Извини, что так долго не отвечала. Ты, конечно, глупости пишешь всякие. Потому что, мне очень даже интересно, как у тебя дела. Просто я письма писать не умею. Никогда это дело не любила. Ты, вот, первый, кому пишу. В городе у нас нового нифига не происходит, да ты и без меня это знаешь. Я музыкалку бросила. Только ты сильно на меня не злись. Если вдруг домой приедешь, и мы увидимся, обязательно всё расскажу. Я там чему нужно научилась, а образование это мне ни к чему. Вот тобой я всегда восхищалась. Стремлению твоему и любви к музыке. Ну и пусть тебя другие задирали вечно, зато они по-прежнему во дворе тусят, бесцельно, а ты любимым делом занят. Я за это тебя всегда уважала. Правда. Ты ведь на новый год домой приедешь? Приезжай. Очень хочется послушать, как ты сейчас играть стал. Наверное, многому уже успел научиться, совсем виртуозом заделался. В общем, надеюсь, увидимся. Яна. 
Это письмо мне прям в душу запало. Конечно, я стал ещё больше нового года ждать и поездки домой. Даже время как-то быстрее идти стало, чтоли. Сдал сессию на «отлично», со стипендии  подарки для родителей приобрёл. Яне тоже купил. Серёжки с незабудками. Решил, почему-то, что ей обязательно такие понравятся. И вот, приехал домой, наконец. Пока то, да сё, уже и тридцать первое наступило. Решили с родителями тихо, в семейном кругу отмечать. Мама на стол во всю накрывала. И тут – звонок в дверь. Открываю, а там – Яна. « Вот так сюрприз – говорю, – какими судьбами?». А она такая: «Слав, ты прости, что я вот так к тебе домой прихожу, но мне одиноко стало. И я узнала, что ты приехал, вот зашла, поздравить». Ну, я спросить решил: «Ты праздник то с кавалером своим отмечаешь? Извини, не знаю, как его зовут». – «Нет – говорит, – мы повздорили немного. Выходит, одна отмечаю». Ну, я не мог её к нам не позвать, сами понимаете. «Проходи» – говорю, – «располагайся, чувствуй себя как дома. А я пока попробую маме с папой всё объяснить». Понятное дело, родители мне взбучку устроили, даже вспоминать не хочется. Всё самое плохое припомнили, Яну обвиняли снова, дескать, они не понимают, как я вообще мог её на семейный праздник притащить и что у меня, видимо, ничего святого нет. Так что поругались мы не на шутку, я с Яной из дома ушёл, и мы к ней пошли. Она спросила: «Чего ты теперь делать будешь?» – «Да ничего особенного. Они у меня отходчивые. Ну, позлятся-позлятся, да остынут. Я ж им сын всё-таки». Так мы вместе этот новый год встретили. С родителями отношения наладились, более-менее. Я обратно на учёбу вернулся. С Яной договорились, что переписываться будем, но время шло, а она на связь так и не выходила. Маме звонил, спрашивал, но она говорила, что не знает и знать ничего про «эту непутёвую» не желает. А потом от общих знакомых я всё-таки узнал, что Янка в какую-то историю неприятную влипла, во что-то там с её новым бойфрендом и долгами связанное. Друзья её, конечно же, все быстренько покидали, и затихли. Никто особо не хотел в это дело встревать. У меня как раз через пару дней важный концерт с ансамблем намечался. Но я на следующий же день, после таких новостей, сорвался – купил билет и домой поехал. Мама, когда узнала, что я концерт пропустил и людей подвёл, и вообще вылететь после такого к чертям могу, чуть с инфарктом не слегла. Ничего особо нового она мне не рассказала. Только то, что Яна задолжала кому-то и из города вчера уехала. И тут до меня только дошло, что я натворил. Возможно учёбы, а значит и карьеры, лишился. А Яне помочь всё равно никак не смогу. Где теперь её искать? В общем, решил я возвращаться обратно, и всеми силами пытаться из консерватории не вылететь. Нагоняй, конечно, я получил знатный. Пришлось соврать, что мне резко плохо стало, а сообщить я не мог. Божился, что такого больше никогда не повторится. Мне, вроде как, на первый раз поверили, и выгонять не стали. Мало того, что не выгнали, но и такое предложили! Я как узнал, что пятёрке лучших студентов дают возможность за рубежом доучиться, чуть с ума от радости не сошёл. Уже собирался родителям позвонить, обрадовать. И тут стук в дверь. В глазок смотрю, а там – Яна. Я своим глазам не поверил. Как, думаю, это вышло? Как она меня нашла? Впустил её, она сказала, что адрес мой смогла раздобыть, и сразу же ко мне поехала, заблудилась тут немного, но потом люди помогли с адресом разобраться и вот, она здесь. И говорит: «Славка. У меня такие проблемы, ты не представляешь. И мне очень нужна твоя помощь. Потому что ты ведь… ну, мой единственный настоящий друг. Ты меня всегда выручал, и сейчас мне без тебя справиться будет сложно. Поможешь?». И до меня дошло, что передо мной сейчас стоит такой странный выбор. Выбор между любовью всей моей жизни и… любовью всей моей жизни. Я ей ничего об этом не сказал. Наверно потому, что даже врагу бы не пожелал такой выбор делать. Около недели она у меня пожила, а потом, пока она спала, я оставил ей деньги за арендную плату, на тумбочке. И уехал в аэропорт. А сейчас сижу и не знаю: правильно ли я сделал? Как вы думаете, я правильно поступил? Или, может, не надо париться?
( В общем гуле толпы, сначала неслышно, затем всё отчётливей, слышится голос диспетчера: «Уважаемые пассажиры. Сегодня, 13 марта 2016 года, по технической причине задерживается рейс номер OS 612  Санкт-Петербург – Вена. Повторяю…»  
