Сима Васильева, 8 967 027 99 63

Vsm0vsm@gmail.com
Под одеялом

Пьеса для подростков и тех, кто считает себя таковыми
Пьеса написана в рамках Драматургической лаборатории Вячеслава Дурненкова "Пьеса для детей: работа над замыслом" проект Института театра и Детский Weekend Фестиваля "Золотая маска", 2019 год.
Регина, 15 лет
Коля, 14 лет

Екатерина Аркадьевна, гувернантка, 45 лет

Альбина Петровна, Гувернантка 2, 45 лет

Мать, 45 лет
Отчим Лёха, 45 лет
Олег Павлович, педагог-психолог, 35 лет
Работник канатной дороги
Искандер, 20 лет
Никита, Андрей, Ваня и другие парни Регины

Гопники – 2 шт.

Акт 1.
Стервозность как наивысшая и крайняя степень блядовитости.
Венедикт Ерофеев

Ночь 1.

Комната Регины. Кровать Регины.

Регина (15) лежит в кровати и мастурбирует. Стонет. Кончает и шумно выдыхает.

Регина (в зал): Под одеялом – единственное место, где меня никто не контролирует. Только здесь я могу делать все, что хочу. И еще в ванной.
Встает с кровати голая (или в нижнем белье) и приоткрывает дверь. В глаза бьет яркий свет, слышен голос гувернантки Екатерины Аркадьевны (45).

Гувернантка: Регина, вы сделали физику? У вас сегодня контрольная. Регина, завтрак на столе! Регина, сегодня вечером у вас свидание с Колей Хайдманом. Вы идете в кино на «Реальную любовь».

Регина (в дверь): Я же сказала, что терпеть не могу ромкомы! Хочу на Миадзаки!
Гувернантка: Его гувернантка прислала мне на почту билеты. Видимо, Коля любит этот жанр. Мужчинам надо уступать, вы же девочка.
Регина (в зал): Доброе утро! Меня зовут Регина, мне 15, у меня самый высокий ай-кью в нашей гимназии с математическим уклоном, поступать планирую в Бауманку. И я хочу секса.
Регина одевается. Подходит к столу, достает две таблетки из одной упаковки, две – из другой. Достает перочинный ножик, ручкой от него давит таблетки так, что они превращаются в порошок. Утилизирует получившийся порошок  в горшок с цветком ( это росянка). Наливает  воду в стакан из кулера. Пьет. 
Регина (в зал): моя мать и Екатерина Аркадьевна считают, что я – недоообследованная. Поэтому на протяжении прошлого года каждый месяц очередной психиатр ставил мне новый диагноз. Я уже знаю все про социопатию, расторможенность, пограничное расстройство личности... Больше всего мне нравится социопатия, но ее убрали из реестра диагнозов, а это – несерьезно с точки зрения матери. Еще шизофрения очень даже ничего, но ученица самой крутой математической гимназии в стране не может быть какой-то там шизофреничкой. Ну вы поняли – мать снова против. Поэтому пока остановились на версии с маниакально-депрессивным синдромом первого типа. Биполярка, если проще. 
На этот раз бинго словил мой школьный психолог. Олег Павлович на самом деле с медицинским образованием и мог бы давно возглавить психбольницу. Ну, как врач, конечно же. Но предпочитает изучать школьников. Точнее, школьниц. Ну как изучать – каждый год самая ебанутая и самая красивая выпускница залетает неизвестно от кого. На вопросы не отвечает, молча соглашается на аборт и уходит в большую взрослую жизнь. Родители боятся скандала, а директора волнуют другие показатели.   
Не, ну ок. Я не против. Биполярка так биполярка. Это даже забавно – имитировать предлагаемые врачами обстоятельства. Будет скучно – попробуйте. А мне скучно почти всегда. Чуточку интереснее стало на прошлой неделе – к нам перевелся Коля. Он ни фига не идеален – дрыщавый и прыщавый. Но почему-то рядом с ним во мне возникают иррациональные чувства. Короче, это что-то большее, чем желание заняться сексом. Но начну, пожалуй, с него.
Кинотеатр. Вечер 1. 

На 5 ряду сидят Коля (14) и Регина. Сзади – их гувернантки. Барышни похожи как сиамские близнецы. Даже одеты одинаково. Гувернантки делают селфи.

Между Колей и Региной – огромный стакан с попкорном. Реклама перед началом фильма. Коля жует попкорн.

Середина фильма.
Регина (шепотом): Я. Тебя. Хочу.
Коля от неожиданности роняет остатки попкорна. Гувернантка шикает на него с заднего кресла. Коля лезет под сиденье, собирает попкорн. К нему присоединяется Регина. Их лица сталкиваются – они напротив друг друга.
Коля (шепотом): Ты серьезно?

Регина целует Колю взасос. Но сразу же отстраняется и исчезает.
Вместо Регины Коля видит свою гувернантку. Быстро собирает остатки попкорна, исчезает.

Регина и Коля сидят и смотрят кино, гувернантки тоже.
Квартира Регины. Вечер 1.
Регина и гувернантка заходят домой. Регина снимает обувь и собирается в свою комнату.

Гувернантка (останавливает): Регина, руки?

Регина идет в ванную, моет руки. Затем идет в сторону маминой комнаты.

Гувернантка (снова останавливает): Регина, вы куда?

Регина: К маме. Хочу с ней посоветоваться.

Гувернантка: У вас с матерью назначен ужин каждую среду в 19.00. Сегодня вторник, Галине Андреевне необходимо отдыхать после работы.

Регина уходит в свою комнату и хлопает дверью.

Гувернантка (вслед): Регина, не горячитесь. Вы всегда можете посоветоваться со мной.

Ночь 2.
Комната Регины. Кровать.

Регина (в зал): Я помню ощущение из раннего детства: я не могу уснуть, зову маму. Она приходит, обнимает меня, я утыкаюсь в ее волосы, они вкусно пахнут, но адски мешают дышать. Поэтому я отворачиваюсь. Но мама продолжает меня обнимать и гладит по животу. Дальше провал, темнота и сны. 

…А потом ушел папа. У мамы появились ночные совещания, а у меня – Нина Ивановна. Гувернантка с идеальными рекомендациями. Она объяснила мне, что нельзя любить черную краску. Все девочки рисуют только красной или розовой.
В этот момент Регина демонстрирует фото из своего Инстаграмма. Она вся в черном и с ярко-красными волосами. Держит в руке милый рисунок в розовых тонах.
Регина: Тут мне – 13 лет. После этого Нину Ивановну уволили и взяли Екатерину Аркадьевну. Ее рекомендации идеальные, как в музее мер и весов. Мы с мамой там были, в Париже. Но я ничего не помню, кроме сырости, я маленькая совсем была. Но не суть. Екатерина Аркадьевна, короче, воспитала не только сына племянника президента, но и самого племянника и всю его семью, включая бабушку.
…А я? Блин, я просто хотела обнимать маму перед сном. Нина Ивановна как-то предложила мне обнимать мишку. Это был единственный дельный совет от нее. И действительно – как-то я обхватила его ногами, притянула коленки к животу и… черт, это оказалось круто! В 11 лет я еще не знала, что такое оргазм, но – черт подери – это был он. Поверьте.

С приходом Екатерины Аркадьевны мое личное пространство сузилось до этой кровати и ванной. Тогда я начала обнимать себя. Мне понравилось. Теперь я знаю все способы, которыми можно сделать мне приятно. Осталось рассказать о них Коле.
Кинотеатр. Вечер 2.
Регина придерживает огромный стакан с попкорном, закрывается им. Долго решается – протягивает к Коле руку, потом отдергивает. Снова протягивает и отдергивает. Наконец кладет руку Коли себе на грудь. Коля сидит как робот и тупо держит в руке девичью грудь. Не отпускает. Так – около минуты.

В какой-то момент Коля тянется другой рукой за попкорном. Смачно чавкает (случайно). Регина как будто случайно дергает локтем и весь попкорн оказывается на Коле.

Титры. Регина первая выходит, хотя Коля сидит ближе к выходу.

Кинотеатр. Вечер 3.
Регина и Коля без попкорна. Но одна из гувернанток вручает им огромный стакан с ним. Как только начинается сеанс, и гувернантки сосредотачиваются на кино, Регина отдает Коле попкорн. Сама тянется рукой к Колиной ширинке. Возится с пуговицей, потом с ремнем. Начинает его неумело ласкать через трусы. В этот момент Коля роняет попкорн. Регина убирает руку.

Коля собирает попкорн из ширинки и смачно чавкает (случайно). Весь сеанс они сидят молча и даже не смотрят друг на друга.

Вечер 3.
Квартира Регины. Кухня. 

Регина и гувернантка ужинают.

Регина (вкрадчиво-любезно): Екатерина Аркадьевна, вы сегодня особенно хорошо выглядите. Когда мне будет 37, хочу выглядеть так же.

Гувернантка: Ой, Региночка, да мне уже давно не 37…

Регина: Вот это да! 

Пауза.

Регина: Даже жаль… Я думала, что раз вы такая молодая, то с вами можно на канатную дорогу на Воробьевых…

Гувернантка (кокетливо поправляет прическу): Да я еще очень даже ничего…

Регина: Но Колю с этой его… Альбиной Михайловной…

Гувернантка: …Петровной

Регина: Ой, да не важно. Я путаю все эти плебейские отчества. Одним словом, давайте не будем их звать. Альбина Петровна наверняка испугается высоты и придумает дурацкий предлог, чтобы отказаться.

Гувернантка: Я беру мадемуазель Альбину на себя.
Регина и гувернантка заканчивают ужин.

Регина встает из-за стола, идет в сторону комнаты матери.

Гувернантка: Регина. Вы забываете, что матери надо отдыхать после работы.

Регина (обычным тоном, она вышла из образа Великого Манипулятора): Екатерина Аркадьевна, пожалуйста! Я соскучилась и решила…

Гувернантка: Вы, Регина, еще ребенок. И ничего не можете решать сами.

Регина уходит в свою комнату. Но на этот раз не хлопает дверью, а оборачивается и мило улыбается.
Регина: Спокойной ночи, Екатерина Аркадьевна!

Комната Регины. 
Девочка делает жест «йесс!», на ее до этого беспристрастном лице – масса эмоций, но все – без звука.

Стук в дверь.

Регина моментально придает лицу нейтральное выражение, открывает. Там – гувернантка.
Гувернантка: Регина, все готово. Завтра после школы вы с Колей катаетесь на канатной дороге. Потом – мороженое, прогулка и закат на смотровой площадке на Воробьевых горах.
Регина: Спасибо, Екатерина Аркадьевна. Будьте добры, пришлите план прогулки мне на почту – я изучу.
Екатерина Аркадьевна: Конечно. Спокойной ночи, Регина!

Регина: Спокойной ночи, Екатерина Аркадьевна! Вы очень добры.

Регина закрывает дверь.

Канатная дорога. Вечер 4.
Стулья, которые изображали кинотеатр, теперь – сиденья кабинки канатной дороги.

Подростки садятся в первую кабинку, гувернантки – в следующую. Перед тем, как закрыть кабинку, Регина подмигивает работнику канатки. Он показывает ей большой палец.
Гувернантки делают селфи.

Регина (в зал): Я читала воспоминания городских хиппи. Раньше на ВДНХ было колесо обозрения, и один оборот происходил ровно за одиннадцать минут. И столько же в среднем, длится половой акт. Короче, хиппи этим пользовались. У меня сейчас в два раза меньше времени, но надо хотя бы начать.

Коля в это время смотрит в окно, потом отворачивается, откидывается назад, на сиденье и массирует виски.

Регина быстро целует Колю, забирается к нему на колени. Но тут парень отталкивает девушку, его тошнит прямо на пол кабинки.
Девушка молча протягивает парню салфетки, остаток дороги они едут молча.

Как только фуникулер прибывает, Регина выходит и убегает.

Гувернантка Регины бежит за подопечной, но не успевает. Гувернантка Коли подходит к парню и обмахивает его платочком.
Вечер 4. Продолжение.
Комната Регины. Кровать Регины

Регина (в зал): Нет, ну ок. Я тоже боюсь секса и все такое. Но у меня есть кровать и ванная, я хоть и руками, но представляю, как сделать себе хорошо. А с Колей что не так? Не с няней же этой он трахается?
Пауза.
Ну, блин, чувак в 15 лет имеет право хоть чуть-чуть отдавать себе отчет в своих потребностях, в своей сексуальности. А вместо этого везде ходит с лицом дауна из класса коррекции. Окей, сейчас он высоты испугался. А в кино что не так? Актер из кадра выйдет и титрами поколотит? Все, харэ тупить.
Регина достает телефон и записывает голосовое сообщение. Старается придать голосу как можно более высокую, приближенную к эротичной, тональность.
Регина (в динамик телефона): Олег Павлович. Я. Тебя. Хочу.
Регина приоткрывает дверь в комнату. До нас доносится голос матери.

Мать: Я думала, у вас – идеальные рекомендации. А моя дочь целых три часа была неизвестно где и непонятно с кем. Вы уволены.

Звук входной двери и колес чемодана на заднем фоне. Шаги матери.

Регина закрывает дверь и садится за письменный стол – как будто делает уроки. Стук в дверь.

Регина: Да-да.
Мать: Можно?

Регина: Конечно!

Регина встает, хочет подойти к матери, но останавливается на половине пути. Мать стоит у двери.

Молчание.

Мать: Где ты была сегодня?

Регина: В гимназии. В кабинете у Олега Павловича. Это наш психолог, помнишь его? Позвони, он подтвердит.
Мать: Все окей, я верю. С завтрашнего дня можешь сама добираться до школы и обратно. Включу в твой карманный бюджет расходы на такси.
Регина: Спасибо, мамочка.

Регина подходит к матери и хочет ее обнять, но та выходит, бросив напоследок.

Мать: Я очень устала. Мне надо отдохнуть. Увидимся в среду за ужином.

Дверь за матерью закрывается.

Ночь 4.

Комната Регины. Кровать Регины.
Регина: Мать работает в компании, которую нельзя называть, на должности с зарплатой, которую невозможно представить простому смертному. Она могла бы купить весь этот театр на сдачу от новой шубы. Но не будет. Потому что все вложения должны быть рациональными, а искусство нынче убыточное. Поэтому вот.
Регина распахивает окно, мы любуемся шикарнейшим видом на ночную Москву.

Регина: Крыша мира, чо.
Пауза.

Регина (продолжает): Мы долго не могли переехать из старой квартиры на Арбате, полгода где-то. Из-за того, что тут не было штор, хотя тут далеко не первый этаж. Тут только вертолет Путина сгодится, даже птицы не долетают. Но моя мать боится на кухню в халате выйти, если не зашторено.
Регина смеется.
Поэтому жили с ее вторым мужем Петечкой – алкоголиком и шизофреником. В буквальном смысле – у него справка есть. У меня даже была мысль довести Петечку до очередного срыва, чтобы избавиться от него раньше, чем привезут шторы. Это звучит как-то пафосно, да, но он реально в таком состоянии в какой-то момент был, что от моего громкого голоса мог запросто с балкона прыгнуть в бассейн с «Джек Дэниелсом» и валиумом – или что ему там прописали.
Мама даже выпивать из-за него стала. Ну, я говорю выпивать. А на деле бутылка вина на одну женщину 45 килограммов… Лично меня с одного бокала уже несет, а мы родственники как никак.
Регина смеется.
Регина: Главное, что я поняла, что могу манипулировать матерью, когда она выпивает. Она изначально хотела остаться в старой квартире, а эту ему отдать. Но пьяного человека легко убедить, что если ее коллеги узнают, как бывший отсудил квартиру в центре столицы, поднимется лишняя шумиха, которая ей не нужна.
В итоге переехали, как только из Италии шторы привезли.
День 5.

Школа. Кабинет Олега Павловича.

Регина заходит без стука, закрывает дверь кабинета на ключ. Она в обтягивающем платье, которое больше похоже на короткую футболку, но при этом очень идет девушке.
Олег Павлович (35) сидит в кресле за столом. Героиня садится на колени к педагогу-психологу и целует его. 
Олег Павлович: Ты сумасшедшая! Меня могут уволить!

Регина: Тебя же это заводит.

Регина (в зал): Может, у меня и вправду биполярка. И пока у меня фаза манИи, я тебя идеализирую и категорически влюблена. Но есть еще одна версия. Это ТЫ хочешь, чтобы у меня была биполярка. Ведь ты – невротик, который ФИЗИОЛОГИЧЕСКИ не может идеализировать и любить нормализованную бабу. Подождите, сейчас объясню.

Регина отворачивается от зала к преподу. Секс.

Регина (в зал, сидя на коленях у препода): Олег – взрослый красивый умный мужик, у которого было пять супер красивых жен и по которому сохнет половина гимназии. Он выбрал меня объективно не за красивые глаза, хотя они у меня тоже ничего. Хотя кто кого выбрал – это вопрос. После Колиного фейла я поняла: иррациональные чувства – это, конечно, круто. Когда ощущаешь влюбленность, не так сильно хочется сдохнуть от одного вида моей гувернантки. Но надо, чтобы в первом сексе кто-то один был на шаг впереди. Короче, мне нужен был более опытный партнер.
Регина смеется.
Олег Павлович: Ты чего, малыш?

Регина (Олегу Павловичу): Все ок.

Регина (в зал): Так вот. Это было просто. Проще, чем поцеловать Колю в кинотеатре под присмотром гувернанток. Весь лицей в курсе: Олег падок на женщин с нестабильной психикой, но при этом не глупых. Пятьдесят процентов от набора у меня было. Осталось изобразить истерию. Ну как изобразить – я и вправду была расстроена из-за Коли. Чуточку усугубила, добавила слез, эмоций и… он довольно быстро увидел во мне не просто ученицу, но и девушку в своем вкусе.
Регина кончает. Стонет.

Вечер 5.
Кинотеатр. 

Те же стулья, на которых сидели Коля и Регина

Регина и Олег Павлович смотрят «На последнем дыхании» Годара.
Олег Павлович (шепотом): Я в свое время пообещал, что женюсь на той, с кем можно будет пересматривать Французскую новую волну и Тарантино…

Регина: Поэтому ты был женат целых пять раз?

Олег Павлович: И готов сделать это в шестой.
Регина: Лучше сделай что-нибудь поинтереснее.

Олег Павлович: сегодня – твоя очередь.

Регина опускается вниз, делает преподу минет во время титров, пока в зале не зажгли свет.

Ночь 5.

Комната Регины. Кровать.

Регина: Мой первый секс… Наверное, у меня должно было быть ощущение вроде: «Вау, новый жизненный этап!». Но по факту – раньше я знала, как сделать себе приятное своими руками, а теперь – чужими руками. Ну и другими частями тела, что уж там.
Акт 2.

Статисты проходят с надписью «Прошел год».
Ночь 6.

Комната Регины. Кровать.
Регина: Спустя год я с порвала с Олегом. Почему? Ну потому, что он оказался русской версией Харухи Судзумии с членом, которая создала совершенно дерьмовый мир. 

Ну в смысле какого черта? У нас был отличный секс, а он решил все испортить и предложил жить вместе. Моей маме хотел во всем признаться, из гимназии собрался уволиться. Типа в частную практику пойдет – все ради наших отношений. Думаете, мужик мечты? Хрен. Взамен я тоже должна была бросить гимназию, забыть про амбиции и поступление в Бауманку. Ему. Нужна. До-мо-хо-зяй-ка. Взрослому. Красивому. Умному. Мужику. У которого было пять. Пять супер красивых жен. По которому сохнет половина гимназии. Нужна обычная тупая домохозяйка. Окей, не тупая. Умная и красивая. Чтобы можно было обсудить Годара, Хемингуэя и Сартра после работы. Ну и разнообразно потрахаться, конечно же. И у кого из нас после всего этого – диагноз?
Но от Олега была несомненная польза – я узнала, как сделать мне хорошо не только руками, но и живым мужиком. А сейчас у меня появился маленький электрический друг.
Регина достает вибратор, включает его, он жужжит.
Вечер 7.
Квартира Регины. Кухня.

Регина и ее мать сидят за большим столом друг напротив друга. Они ужинают – вилки, ножи и прочий набор интеллигентных обеспеченных людей.

Мать: С Днем Рождения, Регина!

Регина и мать чокаются вином.

Регина: А почему раньше мне нельзя было пить с тобой даже вино?

Мать: Понимаешь, в твоем возрасте я натворила дел. Это было из-за отсутствия контроля со стороны родителей. Поэтому я решила, что до 16 лет тебе нужен мудрый и опытный наставник. Но я все время на работе, поэтому…

Регина (перебивает): …поэтому Нина Ивановна и Клара Аркадьевна?

Мать: Екатерина.

Регина: Не имеет значения в контексте нашей беседы.

Мать: Логично, но все же. 

Регина: Но я же как-то прожила полгода до 16 лет после того, как ты уволила Аркадьевну. И ты даже не интересовалась, как мои дела.

Мать: Екатерину Аркадьевну. Мне регулярно докладывали из гимназии, что ты первая во всех рейтингах, помимо прочего, увлекаешься психологией, Олег Павлович тебе активно в этом помогает. Кроме того, мы ужинаем вместе по средам. Ты всегда могла рассказать что-то дополнительно. И сейчас можешь.
Регина: Ма, какая психология? Я планирую поступать в Бауманку. А с Олегом я трахалась. Секс, понимаешь?

Мать: Да, в твоем возрасте я тоже подставила учителя – правда, по геометрии – и соврала, что он ко мне приставал. К счастью, мне не поверили и не довели дело до суда. Но зато по геометрии у меня с тех пор были одни пятерки.

Регина: Ма, наверное, ты устала. Тебе надо отдохнуть.

Регина залпом допивает остатки вина и уходит.

Мать спокойно продолжает ужин.

Ночь 7. 

Комната Регины. Кровать.

Регина: После Олега… эээ… Павловича… был Никита. С ним мы познакомились на курсах при Бауманке. И как бы по нему сразу было видно, что он не баба, а для меня это уже полдела. Ну, серьезно, он простоял под моими окнами двое суток – я видела записи с видеокамер.

Но потом оказалось, что это всего лишь психоз.
Потом – Искандер. Саксофонист. Духовики неплохо работают губами и языком, если, конечно, вы понимаете, о чем я. Все было идеально – старше на пять лет, охуенная внешность, секс, свободные отношения. Но тут он решил привязаться ко мне – звонил посреди ночи, мы долго разговаривали о его чувствах ко мне и к другим девчонкам. Я советовала, как и с кем себя вести, мне это даже нравилось.
Ну а что? В такого рода отношениях есть своя прелесть – главное, чтобы параллельные прямые не пересекались. И у меня они и вправду не пересекались – я отлично совмещала его с Ваней и Андреем, почти ему о них не рассказывала. Предоставляла эксклюзивность как могла. Но как только на горизонте появилась его первая любовь, все параллели Искандера свернулись в ленту Мёбиуса и смешались к хуям.
Извините, но одно дело обсуждать его девочек-однодневок ПОСЛЕ неплохого секса, а другое – наблюдать его пиздострадания ВМЕСТО. Короче, оказалось, что все это время мной затыкали дыру. Когда я осознала, что чувак – сам того не желая – устраивает мне эмоциональные качели, то поняла, что надо валить.
Но на данном жизненном этапе свободные отношения – единственная доступная мне форма взаимодействия с противоположным полом. Правда, секса все равно столько же, как если встречаться с кем-то одним. Но зато статистическая выборка больше. Шансы найти кого-то адекватного увеличиваются в две целых восемь десятых раз. Я считала.
В этом монологе Регина перечисляет имена. По мере называния эти ребята подходят к ее кровати, берутся за руки и начинают водить вокруг нее хоровод – всего их 8-10 штук.

Регина: Парни моего возраста либо слишком нерешительные, либо глупее меня. А те, что на равных или еще умнее – с настоящими диагнозами. Мужчины постарше хотят женить на себе и воспитать как собачку… Есть еще мои одноклассники с тонкой душевной организацией, рассуждающие об эмоциях – один тоньше другого. Я всего лишь поцеловалась с Венедиктом по пьяни, а он уже вынес мне мозг тем, что я не так одеваюсь...
Вот поэтому я вряд ли выйду замуж.
Ребёнка рожу, если буду достаточно зарабатывать, чтобы дать ему хорошее образование и воспитание – не хуже моего как минимум…
А вот от мысли, что мне придется жить с каким-то мужиком – или бабой, 21 век, чо – пусть даже самым прекрасным и любимым – меня начинает все бесить. Ибо это дико некомфортно для моего личного пространства. Просто хочу жить одна и хоть дома думать о том и только о том, чего хочу я сама… А не слушать, чего от меня и жизни хочет кто-то ещё. Это не значит, что так правильно. Это значит, что у меня такие потребности сейчас.
Регина замечает хоровод и спокойно-устало говорит в его сторону.

Регина: Как вы мне все надоели, ребят. Уйдите, а.

Искандер (уточняет): Что, прямо на хуй?

Регина: Да нет же. Просто У.Йди.Те.

Парни во главе с Олегом Павловичем пожимают плечами и уходят со сцены.
Регина остается одна.

Регина (в зал): А вы чего тут? Деньги за билеты отдали? Думаете, это – очередная история богатой пресыщенной сучки? Думайте, чо. Вы имеете право на свое мнение. А я имею право разрешить себе быть собой, принимать свое тело. Любить секс, в конце концов. И всех этих мужчин. Вы знали, что можно влюбиться только на одну ночь? 
Регина укрывается одеялом и засыпает.

Темнота.

3 акт.
Утро 8.

Квартира Регины. Ранее утро.
На диване сидит отчим Регины, Лёха (45) – длинноволосый прихиппованный мужик в йоговских шароварах. Он играет на гитаре Башлачева и поет. Рядом с ним – трубка для курения травы и сама травка в пакетике.
Отчим: Влажный блеск наших глассс…
Все соседи пррросто ненавидят нассс…

Регина проходит мимо голая (или в белье). Отчим не реагирует.
Девушка выходит на балкон, закуривает.
Регина (в зал): знакомьтесь: третий муж моей матери, кажется, Леха. На этот раз – гражданский брак. Предыдущие разводы и дележ имущества хоть что-то вложили в голову матери. Она поняла, что не стоит ходить в ЗАГС каждый раз, когда кто-то с хуем тебя туда зовет. 

Вообще он меня подбешивал раньше. Мало того, что гувернантка вечно около меня, изначально Эдуардовна и Ивановна приходили к 7 утра – (передразнивает гувернантский тон) – сопроводить меня до гимназии. Я специально ставила будильник пораньше, чтобы до их прихода у меня был целый час свободы. А тут Леха, блин. И я голой жопой сверкаю. 
Но сейчас он привык. Сейчас. А в первый раз… Короче, на самом деле я хотела его так подставить – он видит меня голой, жалуется матери, а я в ответ кричу, что он ко мне приставал. Потому что заебал сидеть на маминой шее и тратить ее деньги на наркотики и бухло. Но план не сработал.
По сцене проходят статисты с бегущей строчкой «Год назад».
В это время Регина и отчим отходят вглубь сцены. Девушка меняет прическу, отчим – футболку.
Квартира Регины. Ранее утро.

Регина: Вообще, когда ты встаешь в 6 утра и тебе нужно за пару часов сделать дэ зэ, которое в обычных условиях выполняется за сутки, ты не особо думаешь об одежде. Тем более, мозговая активность разогревает не меньше секса.
Регина с учебником и пачкой сигарет заходит в комнату, где отчим все так же бренчит на гитаре, но Цоя. На столике у него – початая бутылка портвейна.

Отчим перестает играть, откладывает гитару. Внимательно смотрит на Регину.

Отчим: Ты не сдаешь меня, а я – тебя.

Отчим достает из кармана шароваров трубку и траву. Набивает, закуривает.

Регина: Заметано.

Регина уходит на балкон.

По сцене проходят статисты с бегущей строчкой «Сегодня».
В это время Регина и Отчим отходят вглубь сцены. Девушка меняет прическу на сегодняшнюю, отчим – футболку на сегодняшнюю.

Исходные позиции. Регина стоит на балконе голая, курит.
Регина: В принципе, от этого Лёхи есть польза. Мать не такая нервная. Ей как будто секса стало хватать.

Регина возвращается в комнату, идет мимо отчима. Он ее окликает.

Отчим: Регин, с тобой все в порядке?

Регина: Да, а что?

Отчим: Ничего. Ты просто все это время тянешь незажженную сигарету.

Регина садится на диван, кидает сигарету на стол. Отчим подает ей плед. Девушка заворачивается в него. Отчим подает ей зажигалку и прикуривает. Девушка наконец затягивается.

Регина: Лёх, а во сколько ты лишился девственности?

Отчим: В 15.

Регина: Расскажешь или стремно вспоминать?

Отчим: Расскажу, почему нет? Давно же уже… Совок тогда еще был. Про секс толком никто ничего не знал. Только мама заботливо предупреждала: мол, вы с девочкой можете остаться одни, вас друг к другу потянет, а рядом не будет взрослого, который сможет вас остановить. Возможно, вам захочется снять друг с друга одежду. Вы останетесь совсем без ничего, вам захочется друг друга потрогать… И представляешь, ЧТО тогда будет?!
Регина: Блин, Екатерина Аркадьевна то же самое говорила.

Отчим: Поэтому у нее и нету мужика.

Регина: Судя по всему, количество мужчин в ее жизни исчезающе мало.

Отчим дает Регине пять. Они смеются.

Отчим: А старшие пацаны во дворе говорили, что у девок ТАМ зубы бывают. Вот и представь, каково мне было. Но мне еще повезло – у меня была барышня постарше, но недолго – она быстро свалила к моему другу Гоше. С год там они встречались, а потом ни с того ни с сего она звонит мне и зовет домой к себе. Естественно, я согласился.
До того, как Юлька – да, ее звали Юля – свалила к Гоше, мы доходили до откровенного петтинга. Поэтому эта часть была мне знакома. Что делать дальше, я не очень понимал. Чисто технически с этим были определенные проблемы. Не неловкость. А ощущение того, что ты не знаешь, что и как правильно сделать. Помню, что у нее там довольно было сухо. А я из литературы знал, что если у барышни там сухо, то она не испытывается достаточного сексуального возбуждения. Справились. Но нельзя сказать, что у нас прям зажигательный секс был. Скорее, ощущение: «Вот так, значит, это и происходит».

Прекрасно было после. Юлькина мама умотала на дачу на все выходные, и я завис на два дня. Я заходил к Юльке мальчиком, а уходил мужчиной. И меня прямо распирало от этого всего. Время было довольно позднее, часам к 12 ночи. Не помню, какой был день, но предполагаю, что воскресенье, потому что мама собиралась ехать на одной из последних электричек.
Леха рассказывает и достает большое розовое сердце. Идет с ним на вытянутых руках. Вся сцена затемнена, только луч прожектора освещает мужчину. Но за ним крадутся две фигуры в черном – это гопники.

Леха (продолжает рассказ): Я шел домой, и мир играл незнакомыми, яркими красками. Я по-другому дышал, по-другому воспринимал запахи, цвета. По ощущениям это было похоже, как если бы я чуть-чуть закинулся ЛСД – это я уже сейчас понимаю. По дороге меня встретили два каких-то урода – хотя от Юльки до меня два дома пройти. Вот так повезло. Один из них был совсем угашенный, стал ко мне доебываться. По тем временам я был паренек очень резкий, да и в наших местах – в Останкине – нарываться не стоило, легко можно было отхватить по щам. Поэтому обычно все ограничивалось стандартным набором: кто, откуда, кого знаешь? По-быстрому опознались и разбежались. А с этим дебилом я минут 20 тёр, всё пытался объяснить, как же офигенно жить – настолько меня переполняло позитивом. А он всё пёр в бычку. Потом я просто плюнул, развернулся и пошел дальше.
Один из гопников подходит к Лехе, достает ножик и протыкает сердце. После чего оно лопается как воздушный шарик. Сцена в темноте.

Свет. Отчим сидит на диване рядом с Региной.

А он догнал меня и дал пинка под зад –  что вообще за гранью! Но мне было настолько хорошо, что я просто сказал: «Отвали!». Но он не унимался. Тогда я снял часы, сунул в карман – жалко было, если разобьются. Мальчик был гашеный совсем – достал нож. После этого у меня упала планка, я уложил его в ближайшую лужу и пошел. Но вот это мерзкое ощущение, что этот гнойный пидор обломал мне весь кайф… Идешь мимо и иди, сука. 
Я же шел, мне было так хорошо. Впервые в жизни шел настежь открытый миру, людям, готовый разговаривать, делиться радостью, а не сразу драться или убегать. Но… До сих пор этого козла помню.
Отчим вздыхает, вспоминает про косяк и затягивается.

Регина: И что, ты их совсем не боялся?

Отчим: Западло тогда было бояться драки. Гораздо больше мы боялись своих родителей. С той же Юлькой был случай. Мы могли встречаться только у нее и только, когда мама уезжала на дачу. Как-то мы очень долго не виделись, у меня аж яйца сводило. И, наконец, она открывает дверь, срываемся прямо с порога, даже привет друг другу не сказали, сразу в комнату, в обнимку рушимся на родительский диван… И тут он ломается, буквально складывается пополам. И вот вместо того, чтобы плюнуть на всё и заняться сексом, мы подскочили, и я как подорванный кинулся чинить этот мудацкий диван…
Регина: Барышня явно была разочарована…
Отчим: Сексом мы так и не занялись в тот вечер, мамин гнев был страшнее. Правда, мне повезло с Юлькой – она нормально относилась к тому, что мальчики могут быть неопытными в сексе. А я ей за тампаксами в аптеку бегал. Хотя для пацана такое считалось жутким западло. Но мне на это было пофиг.

Регин, ты опять вхолостую куришь. Прикурить, может?
Регина убирает новую, так и не прикуренную сигарету в пачку.

Регина: Не. Спасибо, Лех.

Регина идет в свою комнату.

Отчим тоже встает с дивана, уходит. Через некоторое время мы слышим тихие вздохи матери и характерный скрип кровати.

Комната Регины.

Девушка берет смартфон, набирает в поисковике социальной сети «Коля Хайдман».

Регина: Оказывается, он давно у меня в друзьях…

Героиня записывает голосовое сообщение: Привет! Давно не виделись. Пойдем в зоопарк?
Сразу же – сигнал о новом сообщении.

Голосовое от Коли: Привет! Пойдем. Я прямо сейчас свободен.

Регина записывает голосовое: Предлагаешь прогулять психологию?
Моментально – сигнал о новом сообщении.

Голосовое от Коли: Психологию необходимо прогулять!
День 8.
Комната Регины. Кровать. 

Коля и Регина в кровати, голые, после секса. Коля нежно вытирает полотенцем свою сперму с ее тела.
Коля: Вот как оно происходит, оказывается. Здорово… Нам теперь открылось намного больше способов выражать друг к другу свою радость от встречи. Надеюсь, в следующий раз у меня получится лучше. Обещаю продержаться подольше…
Регина: Да, неплохо в зоопарк сходили.

Коля делает Регине кунилингус. Регина гладит его по голове и через некоторое время останавливает.
Регина (в зал): Над этой частью мы еще поработаем… 
Регина (Коле): Коль, а почему ты так любишь эти дебильные мелодрамы, на которые мы все время ходили?

Коля: да я их ненавижу. Я думал, это ты… Я бы лучше на Миадзаки…

Регина подходит к шкафу, ойкает.
Коля: Что такое?

Регина: Коль, тут это… у меня прокладки закончились… 

Коля: Тебе какие? Я схожу, не вопрос.

Регина обнимает парня и целует. Берет его телефон, пишет там название. Потом берет с полки огромное сердце и вручает его парню.
Коля выходит. Регина идет на балкон курить.
Квартира Регины. Балкон.

Регина одетая, курит. К ней подходит отчим, глазами показывает на зажигалку. Регина кивает, пододвигается.

Отчим: А ничего пацан. Лучше, чем весь тот сброд, который ты до этого приводила.
Регина: Лех, он мне за прокладками пошел.

Отчим: Кажется, тебе пора жить отдельно. Надо поговорить с твоей мамой.

Регина: Прости. 

Отчим: За что?

Регина: Я же тебя все это время ненавидела и искала способы подставить перед матерью. Ты можешь спать с ней, обнимать ее, чувствовать тепло, близость… А у меня всего этого не было с 11 лет.
Отчим: Я не знал.

Регина: И мало того, что ты не поддавался на провокации, так еще и помогаешь. Нахрена?

Отчим: Ты – дочь женщины, которую я люблю.

Регина: А я вот теперь не знаю, люблю ли женщину, с которой вижусь два часа в неделю по расписанию… 

Отчим: А она тебя любит. Она просто не умеет выражать свои эмоции. Она и со мной их выражает довольно специфически… Мир?

Регина: Мир.
Отчим и Регина обнимаются.

Регина: подожди. Ты видел ВСЕХ, кого я приводила? И не говорил маме?
Отчим (ухмыляется): Просто я помню себя в твоем возрасте.
Улица. Аптека. Надпись «Перерыв 15 минут»

Коля садится на ступеньки и включает музыку в телефоне. Кладет сердце рядом с собой.
Играет «Операция пластилин», песня «Гопник Коля».
Коля (в зал): На самом деле у меня были девушки за весь этот год. Одна была старше меня на несколько лет. Но я с ними только целовался. Ну там легкий петтинг, все такое. Я правда любил Регину и хотел… ну… поберечь себя для нее, что ли… Весь лицей знал о тайном романе Регины и Олега Павловича, поэтому я понимал: нужно просто подождать. Подождать, пока все закончится. Ведь такие истории заканчиваются. Рано или поздно, в суде или сами по себе… Потом подождать, пока закончится Никита, Андрей, Ваня, Искандер… На Искандере я, честно говоря, сбился… Но понял, что мне придется пересмотреть свои взгляды на отношения…
На перечислении имен все эти парни подходят к Коле и приветственно машут ему рукой. Собираются было водить вокруг него хоровод, но Коля стряхивает наваждение, парни пожимают плечами и уходят.

Коля: Больше всего страх делать хоть какие-то шаги к девушке ощущается не в первый раз, а в первый значимый. Чем сильней она нравится, тем сильнее боишься. Боишься сделать что-то не так и ВСЁ ИСПОРТИТЬ. Разумеется, я все испортил.

Когда Регина в кинотеатре сказала: «Я тебя хочу» и потом еще и поцеловала по-настоящему, я охуел от счастья. Это ж прям живая девушка, в которую я давно и сильно влюблен – и она сама мне такое говорит. Как в каком-то фильме эротическом. Я совершенно не думал, что у неё есть хоть какая-то симпатии к мне. Я же думал, ей нравятся ванильные голливудские мелодрамы, и она терпит мое присутствие только из-за дружбы наших гувернанток. Дети богатых родителей – люди подневольные.
Во второй наш поход в кино, после поцелуя, я был на взлете и вдруг почувствовал, что мне хочется самому первому прикоснуться к Регине. Я очень долго решался сделать это, не маскируя под «случайное» касание. Смотрел в одну точку на экране и, наконец, решился - сначала прикоснулся мизинцем, подождал… А потом она взяла мою руку и положила к себе на грудь. Сама. И я замер на пару минут — молчал, смотрел куда-то в пустоту, не очень соображая, где сейчас экран. Сердце, конечно, колотилось ужасно, и было очень тепло от её груди. Потом ещё долго вспоминал эти ощущения даже после расставания…
Вообще не помню, про что был фильм. Хорошо, что родителям наплевать, а гувернантка обсуждала со мной только дела в гимназии и оценки. Но я неуклюжий с рождения – мачеха постоянно мне об этом напоминает – и поэтому снова все испортил.
В третий раз я решил, что буду продуманнее и отказался от попкорна. Регина как будто прочитала мои мысли и тоже была с пустыми руками. 

Коля: (с сарказмом) Но что бы мы делали без заботы моей гувернантки? Конечно же, Альбина Петровна купила нам стакан карамельного попкорна.  До сих пор помню его вкус. И помню, как снесло башню от того, что Регина положила мне руку на член. Это общее ощущение интимности и что ВОТ ОНО ПРЯМ ПО-НАСТОЯЩЕМУ ПРОИСХОДИТ ВСЁ. Я очень хотел найти момент и сказать все, что чувствую, Регине. Хотелось именно сказать, глядя глаза в глаза, а не писать в социальные сети. Но в гимназии мы слишком заняты инвестициями в наше перспективное будущее, а под надзором гувернанток постоянно приходится сидеть с покерфейсом.
Поэтому когда мы вместо кинотеатра отправились на канатную дорогу, я был весь в предвкушении. Был март, первое солнце только начинало выглядывать, и я лучше всего помню это ощущение тепла повсюду, снаружи от солнца. Всё замерло. Я замер. В кабинке мы каким-то чудом оказались одни – без гувернанток, без посторонних людей… Откуда я мог знать, что боюсь высоты? А может, я просто испугался близости с Региной. Почему-то не могу ничего про это вспомнить. Но это и вправду был эпик фейл – блевать при любимой девушке, да еще и в момент близости. Я понимаю, почему она больше не захотела меня видеть и поэтому долгое время ничего ей не писал. Честно говоря, не знаю, что бы я делал, если бы она не написала мне первая…
Музыка заканчивается. Аптека открывается. Коля заходит внутрь, кладет сердце на прилавок.
Коля (показывает телефон с названием): Мне вот эти прокладки. И вот это еще…

Коля показывает пальцем на презервативы.
Аптекарша: Мальчик, а тебе 18 есть?

Коля: Это имеет значение?
Аптекарша: Не дерзи старшим.
Коля: На презервативы теперь такие же ограничения как на сигареты и не алкоголь?
Аптекарша демонстративно отворачивается. Затем достает из-под прилавка молоток и со всей дури пытается стукнуть по сердцу.
Но тут появляется отчим Регины. Перехватывает руку аптекарши.
Отчим: Мне вот эти презервативы.

Протягивает их Коле.

Отчим (Коле): Не покупай в аптеке, лучше в секс-шопе. Там дороже, но еще и на вопросы ответят, если что.

Отчим вручает сердце парню. Жмет ему руку и уходит.
Коля выходит из аптеки и включает СПБЧ «Злой» («Быть вечно влюбленным»)

Улица. 

Коля идет и бережно несет сердце Регины на вытянутых руках.

Коля: Я хочу сохранить в памяти момент нашей с Региной близости. Особенно тактильную часть. Визуальная часть дорисовывается через тактильность: наши силуэты друг у друга в объятиях, «нарисованные» белыми контурными линиями, и окружающий мир, размытый, как на фотографии с длинной выдержкой.
Мимо идут прохожие. Коля как будто их не замечает.
Коля: Теперь у меня есть другая жизнь, о которой всем остальным знать не обязательно. И в ней я чувствую себя совершенно особенным.

Коля продходит к дому Регины. Девушка сидит у подъезда на скамейке, курит.
Коля кладет ее сердце на скамейку.

Регина и Коля (хором): Знаешь, я тут подумал/подумала…

Регина: Ты первый.

Коля: Ну, в общем, если тебе очень важны свободные отношения, то я согласен попробовать…

Регина: А я согласна попробовать моногамию, если тебе это вдруг важно…

Коля и Регина (хором): Давай просто…

Коля: Теперь ты – первая.

Регина: Давай просто попробуем быть искренними и друг с другу не врать...

Коля: Я то же самое хотел сказать…

Регина: …поэтому можно я скину тебе пару видео про то, как делают кунилингус?

Коля целует Регину.
Регина (отстраняется): Подожди. А еще у меня, кажется, биполярка. Это…

Коля (перебивает): …Маниакально-депрессивный синдром. У меня тоже.
Хиппи енд.
