Виктор Венский, 2015 Омск
Аптека, грустная Настя, своенравная Наташа.
Маленькая пьеса.
Действующие лица:
Девочка Наташа

Анастасия Юрьевна
Фармацевт
Небольшая аптека: аккуратненькая, с хорошим ремонтом. Возле окошка выдачи медикаментов стоит Анастасия Юрьевна и ожидает, когда ей наконец-то принесут таблетки от грусти. Настя находится в небольшом раздражении. Как люди умеют искать глазами людей, так Настя ищет глазами девушку фармацевта, которая ушла в складское помещение и там запропастилась аж на семь минут. Настя не понимает – там она до сих пор, или уже вышла и стоит где-то за витринами. У стеклянных витрин стоит Наташа и рассматривает всякие разные витаминки. Настя поставила сумку на полочку под окошком, придерживает за ручки.
Наташа. Странно!.. Я хорошо помню вчерашний день. Вчера баночка с витаминками стояла на нижней полке. А сегодня стоит на верхней. Зачем надо было поднимать баночку на самый верх?.. С этим надо разобраться.
Анастасия Юрьевна. Девочка? (Наташа не откликается.) Девочка?!.. Ты глухая или просто притворяешься?
Наташа. Да что вам нужно? Не видите, я занята.
Анастасия Юрьевна. Ты представитель молодёжи. У тебя особые знания. Как мне позвать женщину, которая меня разозлила? Это должно быть очень грозно.
Наташа. Если хотите позвать женщину-девушку в белом халате, скажите ей: «Алё, медицина».
Анастасия Юрьевна. Алё, медицина?.. Да, подходит. Нормально так. Достаточно грозно.
Наташа. Пожалуйста.
Анастасия Юрьевна. В смысле? А-а! Ты в этом смысле. Спасибо тебе. Ты помогла.
Наташа. Зачем надо было поднимать баночку на самый верх? Надо разобраться.
Анастасия Юрьевна. Алё, медицина!.. Девушка в белом халате, вы куда делись? Я вас не вижу. По-моему вы меня бросили. (Пауза.) Вы бы хоть голос подали!.. Если вы меня не обслужите сейчас же, я на вас жаловаться буду. Где вы прячетесь, а? Вы собираетесь мне приносить таблетки или я зря стою? (Пауза.) Нет, ну нормально!.. Мне таблетки нужны, а она ушла за дверь и не выходит. Хотела бы я знать, что там у неё за дверью происходит. (Замечает, что Наташа машет рукой на витрину.) Кому ты машешь? За витриной никого нет. Или ты что-то видишь?
Наташа. Где вы их тут видите? Здесь нет запрещающих знаков, что нельзя махать.
Анастасия Юрьевна. Я всего лишь спросила, кому ты машешь. Неужели трудно ответить?

Наташа. Хочу и машу!.. Какое вам дело до моих рук?

Анастасия Юрьевна. Не кричи на меня – маленькая и злобная девочка.
Наташа. Вы лучше своими руками занимайтесь. У вас руки сухие. Купите для них крем и радуйтесь себе на здоровье.
Анастасия Юрьевна (смотрит на руки). И вовсе они не сухие. Нормальные руки. (Пауза.) А ты умеешь вежливей разговаривать с людьми? Я не против рук, которыми ты машешь. Только кому ты машешь? Я никого не вижу.
Наташа. Мои руки не связаны, а значит, мои руки свободны. Я что захочу ими делать, то и буду делать. А вы не лезьте не в своё дело.

Анастасия Юрьевна. Ну а всё-таки интересно. Зачем ты машешь на витрину или в сторону витрины? Это у тебя шутка такая?
Наташа. Это мои руки. Хочу и машу. Да здравствуют мои свободные руки.
Анастасия Юрьевна (изучает витрину). Мне кажется, ты машешь сине-оранжевой коробочке на верхней полке. Я угадала?
Наташа. Отстаньте от меня. Не люблю, когда привязываются на ровном месте.

Анастасия Юрьевна. Не вижу отсюда, что нарисовано на коробочке. Лисичка?.. Ты машешь лисичке? Это же детский крем. (Наташа показывает язык.) С ума сойти, девочка в аптеке машет детскому крему. Дожили! Машет картонной коробочке, как будто она, – это человек.
Наташа. Я вижу вас витаминки-аскорбинки. Скоро я вас куплю и унесу домой.
Анастасия Юрьевна. Алё, медицина!.. Где мои таблетки от грусти? Я устала ждать. У меня встреча назначена, я из-за вас опаздываю. Вы бессовестно тратите моё время. Такое ощущение, что вы меня бросили. Ушли и тишина. (Пауза.) Куда вы от меня спрятались? Имейте совесть, подайте голос. Уроните что-нибудь на пол, чтобы я вас услышала. Вы бы хоть чихнули для приличия!.. Если вы меня не обслужите в следующие две минуты, я на вас жаловаться буду. Обязательно расскажу об этой аптеке маме. Пусть знает, как здесь отвратительно обслуживают.
Наташа (подходит к Насте). У меня к вам дело будет. Очень важное для меня дело. Сама я не могу ничего сделать. А вы можете мне помочь.
Анастасия Юрьевна. Ты видишь, что происходит? Я заказала таблетки, а меня не хотят обслуживать. Относятся как к пустому месту. Мне сказали, что я чикнутая.
Наташа. Да послушайте вы!.. У меня к вам дело важное.
Анастасия Юрьевна. Ну и что ты хочешь? Хочешь попросить деньги? Денег я тебе не дам. У меня самой их мало.
Наташа (протягивает пакет). Скажите женщине-девушке в белом халате, пусть насыплет в мой пакет пять килограмм жёлтых витаминок-аскорбинок в шариках. Не бесплатно, я заплачу. У меня много денег с собой есть.
Анастасия Юрьевна. Понятно. Значит, деньги тебе не нужны. А я подумала, что ты у меня сейчас деньги просить будешь на всякие детские забавы.
Наташа. Вчера на этом самом месте я хотела купить витаминки, а меня отправили за родителями. Сказали, что много витаминок без родителей мне не продадут. А ещё сказали, чтобы я больше не приходила и не просила насыпать витаминки в пакет.
Анастасия Юрьевна. Правильно сказали. Здесь тебе не магазин. Здесь не продают на вес. Хочешь купить витаминки? Покупай в баночках.
Наташа. Что вам трудно, что ли? Вы мне нужны, потому что вы взрослая. Купите мне витаминки в шариках. Попросите насыпать в пакет пять килограмм жёлтеньких, кисленьких витамининок. Вы не подумайте, что у меня денег нет. Я не какая-нибудь бедная. У меня кругленькая сумма в кошельке лежит.
Анастасия Юрьевна. Ну, я же сказала, здесь не продают на вес. Ты не в магазине. Это там можно покупать на вес. А тут аптека. И другие правила игры. Здесь при всём желании так не получится. Хочешь покупать витаминки? Покупай в баночках.
Наташа. Я уже слышала такие слова. Вчера. Я стояла у окошка и просила продать мне витаминки без баночек. А мне сказали, чтобы я не морочила голову. И не мешала работать. Сказали, что я мешаю работать.
Анастасия Юрьевна. Ну, всё правильно сказали. Я бы тоже не стала продавать без баночек то, что принято продавать в баночках.
Наташа. А давайте меняться. Я вам кошелёк с большими деньгами, а вы мне за это полный пакет жёлтых витаминок. (Протягивает пакет.)
Анастасия Юрьевна. Получается, что это вроде «ты – мне, я – тебе».
Наташа. Значит, мы договорились? Я вам – одно, вы мне – другое. Хорошая сделка получается у нас.
Анастасия Юрьевна (берёт пакет). Ты давай не торопи меня!.. Договориться мы всегда успеем. Ты сказала, тебе нужен полный пакет. (Внимательно на него смотрит.)

Наташа. Не люблю повторять дважды. Я вам кошелёк с большими деньгами. А вы мне за это полный пакет жёлтых шариков.
Анастасия Юрьевна. У меня в голове не укладывается.

Наташа. Что у вас в голове не укладывается?

Анастасия Юрьевна. Это же о-го-го!.. Сколько в пакет поместится шариков, когда он станет полным? Десять тысяч штук, наверное. Или ещё больше. Зачем тебе столько много шариков?
Наташа. Мне один персонаж сказал: «Пять килограмм витаминок идеально влезут в один большой пакет, на котором будет написано «пять килограмм».
Анастасия Юрьевна. Какой персонаж сказал?

Наташа. Не важно. Это мой персонаж. Так вы согласны обменяться?
Анастасия Юрьевна. Я всё-таки поверить не могу. Зачем тебе столько много?

Наташа. Надо.
Анастасия Юрьевна. Дай подумать. Попробую посчитать, сколько баночек нужно будет купить, чтобы высыпать из них шарики и получить пять килограмм.

Наташа. Попробуйте. (Настя во вдумчивой позе шепчет себе под нос, а Наташа машет рукой на витрину.) Я вижу вас витаминки-аскорбинки. Мне нужно вас пять килограмм в один пакет. Можно и больше, но не меньше пяти. Я из вас сделаю большущий подарок для одного персонажа.
Анастасия Юрьевна. А я не знаю, сколько в одной баночке штук. Вряд ли смогу посчитать. И сколько один шарик весит, я не знаю. Нет, я бы точно посчитала, если бы знала. Посчитала бы запросто. Мне математика легко в школе давалась.

Наташа. А сказали что можете.

Анастасия Юрьевна. Оказалось, что не могу. Я не знаю, сколько один шарик весит в граммах и сколько шариков в баночке. Но мы можем сделать с тобой одну вещь. (Подходит к витрине напротив, ищет глазами баночку с аскорбиновой кислотой.) Мы можем посмотреть и узнать. Сейчас разберёмся с твоими жёлтыми витаминками-аскорбинками в шариках. (Ищет на самой верхней полке.) А вот они! Нашла я твои витаминки. Только странно!.. Баночка развёрнута в обратную сторону. Сбоку не видно, что на этикетке написано. Нет, я не смогу прочитать. Информации о товаре не видно. (Возвращается к окошку.) А ты мне так и не ответила, зачем тебе пять килограмм? Если бы я столько купила, я бы их за всю жизнь не съела. Их же, если я правильно помню, надо принимать по одной или две штуки в день.
Наташа. Вы сначала наполните пакет витаминками, а потом я вам расскажу в двух словах. Очень кратко. А пока – фиг-фиг вместо рассказа!.. Это пока что моя тайна.
Анастасия Юрьевна. Ты ко мне прилипла, как банный лист. Я не собираюсь тебе покупать пять килограмм аскорбиновой кислоты. Откуда я знаю, что ты собираешься делать с полным пакетом кислых шариков.
Наташа. Ничего страшного.

Анастасия Юрьевна. Ага!.. Это ты сейчас говоришь, что ничего страшного. А когда ты на улицу выйдешь, ты их куда понесёшь? Что ты с ними собираешься делать в таком количестве? (Пожимает плечами.) Зачем столько? Для чего спрашивается?
Наташа. У вас есть право выведывать у меня тайну?

Анастасия Юрьевна. Не знаю. Может – да, а может – нет.
Наташа. Ну, вы странная особа!.. У вас нет права выведывать у меня тайну, а вы всё время выведываете. Я дала слово рассказать о витаминках только в самом крайнем случае. Но такой случай ещё не наступил.
Анастасия Юрьевна. Всё понятно с тобой. Не хочешь говорить? Не говори. Скажи, а ты не видела фармацевта? Девушку в белом халате случайно за витринами не замечала? Мне интересно, куда она делась. Ушла и точно сквозь пол провалилась.
Наташа. Она ушла искать ваши таблетки.
Анастасия Юрьевна. Ну, это мне понятно. А почему она долго не выходит?

Наташа. Ищет!.. А вы знаете, нелегко найти таблетки, которых нет на всём белом свете. Вы обратились не по адресу. Это простая аптека, а вам нужна фантазёрская. Спрашивайте таблетки от грусти в фантазёрских аптеках, а здесь вам не место.
Анастасия Юрьевна. Зря я тебя спросила!.. Ладно, без тебя как-нибудь разберусь. А ты иди, маши коробочке с лисичкой. Я не хочу больше с тобой разговаривать.
Наташа. Женщина-девушка, вы здесь не одна. За вами живая очередь стоит. Мне тоже нужно сделать покупку. Из-за вас я не могу купить себе витаминки. Вас на улице толпа поклонников ждёт, а вы в аптеке пропадаете.
Анастасия Юрьевна (на секунду цепенеет). Не поняла. Повтори, что ты сказала?

Наташа. На курорте вас ждут мужчины, пальмы и пляж. А вы тут время теряете.

Анастасия Юрьевна. Ах, пальмы!.. Мужчины и пляж! Меня ждут, а я время теряю! Живая очередь, говоришь? Что-то я не вижу здесь никакой живой очереди. Двух человек для очереди маловато. Иди, поищи ещё кого-нибудь.

Наташа. Не ведите себя как будто в аптеке вы одна. Если надо, я бабушек со скамейки подниму и сюда приведу. Будет вам тогда живая очередь. Я всех бабушек за вами в ряд поставлю, пусть они за вами стоят и ворчат на вас.

Анастасия Юрьевна (цепляет Наташу взглядом). Встань за мной в очередь и жди когда твой черёд покупать придёт.
Наташа. Муха! (Бросает на пол кошелёк, который у неё был с собой.) Муха!

Анастасия Юрьевна. Муха?.. Какая муха? При чём тут муха?

Наташа (ходит вокруг кошелька). Муха-муха!.. Муха, Муха-Цокотуха, позолоченное брюхо! Муха по полю пошла, Муха денежку нашла! (Поднимает кошелёк.) Пошла Муха на базар и купила самовар. (Сдувает пыль с кошелька.) Хотела маленький себе... но купила большой. Всех букашек, таракашек позвала на вкусный чай.
Анастасия Юрьевна. Что с тобой, девочка?.. У тебя всё в порядке? Может, у тебя температура подскочила? Или жар внезапно появился?

Наташа. Я как Муха-Цокотуха, позолоченное брюхо, я по улице пошла, денег много я нашла. (Открывает кошелёк, показывает содержимое кошелька.)
Анастасия Юрьевна. Ничего себе!.. А я смотрю, ты богато живёшь. Много денег у тебя в кошельке. И ты их все нашла? Или ты кошелёк с деньгами нашла? (Наташа закрывает кошелёк.) Это ты удачно по улице прошла. Мне бы так пройти. Ну, хотя бы один разочек в жизни. Чтобы тоже, хотя бы тысячу рублей найти.

Наташа. А мне ужасно повезло!.. Мне счастье привалило. Я по дороге шла-шла, а денежки сами на меня свалились.

Анастасия Юрьевна. А знаешь, что произошло? Кто-то потерял, а ты нашла. И ты особо-то не радуйся. Кто-то сегодня деньги потерял, а завтра ты можешь потерять.

Наташа. Вы меня пугаете?
Анастасия Юрьевна. Ну, конечно же, нет.
Наташа. Пугайте, сколько хотите. Нисколечко не страшно. Эти денежки мне легко достались. Я не боюсь их потерять. Отношусь к ним очень просто. Они у меня как бы есть, но они не мои, и их как бы нет.
Анастасия Юрьевна. Думаю, пришло время нам познакомиться. Самый простой вопрос: как тебя зовут?

Наташа. Самый простой ответ. Все зовут меня по имени. Мама зовёт по имени. Папа зовёт по имени. Бабушка зовёт по имени. Дедушка зовёт по имени. Мой дядя зовёт меня по имени. А моя тётя зовёт меня по имени очень ласково. Даже моя собачонка умеет звать меня по имени. А мой попугай громче всех зовёт меня по имени.
Анастасия Юрьевна. Ладно. Я поняла. Все зовут тебя по имени. Замечательно. Ну, тогда скажи мне имя. Оно красивое? Или так себе?
Наташа. Так себе?.. Вы сказали – так себе имя!.. Нет, что вы! Имя далеко не так себе! У меня имя хорошее. Наташа. Маме, папе нравится. А вам нравится?
Анастасия Юрьевна. Наташа!.. Замечательно, что у тебя такое имя. А помоги мне, Наташа, сделать в аптеке тишину. У меня сегодня грустное настроение. Ты знаешь, что такое, когда очень грустно? Я хочу, чтобы вокруг меня сегодня особенно сильно никто не радовался. Помоги мне, пожалуйста. Хочу гробовую тишину. Хочу, чтобы тихо было.
Наташа. Женщина-девушка, зачем вам таблетки от грусти? Вам поможет другое средство. Я могу вам помочь. Ну, если что. Вам не таблетки нужны. Вам настроение надо хорошенечко поднять. Вы сегодня не с той ноги встали. Но это не страшно. Это не серьёзная проблема. Можно решить всё простым способом. Если у вас ужасное настроение, нужно от него избавиться. Я знаю, как помочь. Давайте я наступлю на вашу ногу, и ужасное настроение пройдёт. Я не больно наступлю. За ногу можете сильно не волноваться. Я всё сделаю легонечко. (Поднимает ногу.) Смотрите сюда. Вот счастливая правая нога. А на ноге счастливый правый кроссовок. Он избавит вас от ужасного настроения. Я один разочек только наступлю на левую ногу, и настроение станет намного лучше. Вы увидите, что всё получится как надо.
Анастасия Юрьевна. Ну, ты придумала!.. Ну, кто на ногу специально наступает? Бездарный способ. Так мою проблему не решить. Ты сделаешь мне только хуже. Ногу я тебе не дам.
Наташа. А я говорю, что мой способ вам поможет.

Анастасия Юрьевна. Наступать на ногу, – это плохая примета. Тебе должно быть это известно. Ни за что не дам тебе мою ногу.
Наташа. Не хотите так, давайте я сделаю по-другому. Я другой способ знаю. Более надёжный, чем этот.
Анастасия Юрьевна. Какой?
Наташа. Вот!.. Вы видите? Вам интересно стало.

Анастасия Юрьевна. Болтай меньше. И ближе к делу. Какой способ мне поможет?
Наташа. Чтобы хорошее настроение вернуть, надо плохое настроение задобрить. На пятнадцать секунд вам нужно положить цветок на голову.
Анастасия Юрьевна. Что?.. Ты в своём уме? Нашла что предложить. Где ты только такие идеи черпаешь.
Наташа. Я вам серьёзно говорю. После контакта с цветком ваше плохое настроение сразу задобрится. Хорошее настроение вернётся, а плохое улетучится.
Анастасия Юрьевна. Что ты тут стоишь и выдумываешь глупости. Я тебе не верю.
Наташа. А вот вы послушайте, как это бывает у меня в жизни. И сразу захотите сделать, как я предлагаю.
Анастасия Юрьевна. Ладно, уговорила. Послушаю, что у тебя на уме.
Наташа. Я учусь в школе и делаю уроки. Когда у меня уроки не получаются, я на пятнадцать секунд кладу цветок себе на голову. После этого у меня сразу всё начинает получаться. Я все уроки за час делаю. И пятёрки за это получаю. И все довольны, когда я пятёрочки домой приношу. Моя мама довольна. Мой папа доволен. Моя бабушка довольна. Мой дедушка доволен. Мой дядя счастлив. Моя тётя счастлива. Мой брат вне себя от радости. И тоже счастлив. Моя собака виляет хвостом, когда я ей дневник с пятёрками показываю. Золотая рыбка в аквариуме пузырьки пускать начинает от счастья за меня. А кошка от счастья полпакета молока выпивает. Все мною довольны. И мне приятно. Ну? Вы поняли, в чём дело? Цветок, – это средство, которое вам поможет. Положите его себе на голову и подождите пятнадцать секунд. А потом проверяйте – помог цветок или не помог.
Анастасия Юрьевна. Сомневаюсь, что всего лишь один цветок мне поможет.
Наташа. А вы не сомневайтесь. Просто возьмите и попробуйте. Моей головой уже всё заранее проверено. (Снимает заколку с волос, протягивает Насте.) Положите себе на голову. Мой цветок помогает мне, и вам обязательно поможет. Берите смелее. Считайте, что я его попросила.
Анастасия Юрьевна. Так это же заколка для волос.
Наташа. Ну да!.. Удобно, правда? Цветок всегда под рукой. В любую минуту его можно использовать для любых целей. Для плохого настроения. Для уроков, которые не получаются. Например, мне стихотворение задали. Я его зубрила лёжа, зубрила стоя. Не могла выучить. А потом цветок сняла с волос, положила себе на голову и, за пятнадцать секунд стихотворение вызубрила. А на следующий день пятёрку за него от учительницы получила. Вот такие чудеса творит мой цветок.
Анастасия Юрьевна. Нет, я не хочу показаться странной. Пятнадцать секунд стоять с заколкой на голове, думая, что она поможет, – это же курам на смех. Вот если бы это был живой настоящий цветок, а не заколка для волос, я бы тогда подумала. А так – нет.
Наташа. Вы попробуйте!
Анастасия Юрьевна. Знаешь, мне как-то не по душе такое занятие. Вряд ли твоя заколка-цветок подойдёт для моей головы. Я уж как-нибудь по-простому попробую полечиться. С помощью таблеток.
Наташа. А у меня для вас большой комплимент. У вас очень красивые волосы. Моя красивая заколка хорошо сочетается с вашими красивыми волосами. (Предлагает Насте взять заколку.) Попробуйте. Над вами смеяться за это никто не будет. А если и будут, то только глупцы, простачки и дурачки.
Анастасия Юрьевна. Нет, не буду пробовать. Это моё окончательное решение.
Наташа. Ну, как знаете. (Закалывает волосы.) У вас красивое лицо. А ваша мама знает, что вы приятной наружности?

Анастасия Юрьевна. Что?

Наташа. Да проехали уже. Можете не отвечать. А главный банкир в городе знает, что вы приятной наружности?
Анастасия Юрьевна. Кто?

Наташа. Дед Пихто!.. Вы конечно. А самый главный кондитер в городе знает, что у вас наружность приятная?

Анастасия Юрьевна. Так... я печь умею. И шить умею. Вполне пригодные вещи для носки иногда получаются.
Наташа. Да? А самый главный портной в городе знает, что вы красивая?

Анастасия Юрьевна. Странные у тебя какие-то вопросы.

Наташа. А вы давайте странные ответы. Это не мне нужно расслабиться и получать от жизни удовольствие, – это вам нужно. Вам срочно нужно начать радоваться всему, что есть на свете.
Анастасия Юрьевна. Хорошо бы. Но как это сделать, если грусть сама не хочет уходить?

Наташа. А вы сбросьте с себя эту грусть. Иначе вы на всю жизнь останетесь грустной.
Анастасия Юрьевна. Ты так думаешь?.. А как так можно её взять и сбросить? Я не понимаю.
Наташа. Зато я понимаю. Берите мою заколку и кладите на голову. Моим цветком вы победите грусть. Зуб даю, что вы сбросите её с себя.
Анастасия Юрьевна. Спасибо, не хочу. (Ищет глазами фармацевта.) Вот что она себе позволяет! Почему я должна стоять и ждать?.. Что она о себе возомнила!

Наташа. Кто?
Анастасия Юрьевна. Эта девушка в белом халате. Фармацевт. У меня настроение ни к чёрту. А она делает его ещё хуже. Почему она так долго ищет таблетки? Мне с каждой минутой всё грустнее и грустнее становится. Утром у меня было настроение хуже некуда. А сейчас уже хуже-хуже некуда. И с каждой минутой только хуже становится.
Наташа. Женщина-девушка, вы мне наскучили!.. Своим видом вы напоминаете мне ужасную катастрофу. Я бьюсь, помочь хочу, а вы меня не слушаете. Теперь сами разбирайтесь со своим грустным настроением. А я бросаю вас и отхожу от вас.
Анастасия Юрьевна. Прощай! Чао-какао!.. Наконец-то я буду в тишине. А толпе поклонников на улице скажи, что я ещё не скоро выйду. Пусть расходятся.
Наташа. Вы мне назло это сказали, да?

Анастасия Юрьевна. Назло или не назло. Какая разница. Что-то не нравится?
Наташа. Не будет здесь тишины!.. Будет громко. Я об этом позабочусь. (Ходит по аптеке.) Аты баты, шли солдаты. Аты баты, кто куда: кто лечиться, кто помыться, кто подстричься, кто на поле бить врага.

Анастасия Юрьевна. Кому-то что-то не понятно? Сейчас гавкну!.. То есть крикну, и кто-то сразу успокоится.

Наташа (бросает на пол кошелёк, ходит). Муха, Муха-Цокотуха, позолоченное брюхо! Муха по полю пошла, Муха денежку нашла. (Поднимает кошелёк.) Пошла Муха на базар и купила самовар. (Сдувает пыль, грязь с кошелька.)
Анастасия Юрьевна. Ты что специально?

Наташа. Будете знать, как грустить, когда я рядом.
Анастасия Юрьевна. А что дальше? Ля-ля, тополя. Ку-ку, кукареку. И всё в таком духе. Будешь изображать радость мне назло? Хотела бы я посмотреть на тебя, когда ты будешь грустить, а ничего нельзя будет сделать.
Наташа. Скучно с вами, честное слово. Ухожу я от вас подальше. В сторонке стоять буду. И вы меня лучше не трогайте.
Анастасия Юрьевна. Больно надо мне тебя трогать. Можешь не только в сторонке стоять. Можешь совсем уйти. Я только рада буду. Тогда в аптеке гробовая тишина наступит. И я буду спокойно стоять, и ждать фармацевта с таблетками.
Наташа. Вы большая бука! (Подходит к стеклянной витрине, машет на неё рукой.) Ещё раз здравствуйте жёлтые шарики. Я вижу вас витаминки-аскорбинки. Я вас куплю скоро и отнесу домой. Мне нужно вас пять килограмм в один пакет. Можно и больше, но не меньше пяти. Я из вас большущие бусы буду делать для одного персонажа, который мне приснился, и которому я пообещала, что сделаю. Я взяла большой пакет. Специально взяла. Чтобы вы все влезли. И я проверила – ни одной дырочки нет. Будет ужасно, если я потеряю вас шарики по пути домой. Сегодня я вас точно куплю. Обязательно куплю. Вчера у меня мало что получалось. Я была не готова вас купить. Но сегодня другое дело. Сегодня у меня много денег. Больше чем вчера. Сегодня у меня получится вас купить и унести ко мне домой.

Анастасия Юрьевна (подходит к Наташе). Ты меня извини. Я тебе сгрубила. Я не хотела тебя обидеть. Вышло совершенно случайно. Сказала на эмоциях, и пожалела что сказала. Если тебе не трудно, то прости меня. Давай забудем, что произошло между нами только что.
Наташа. Да проехали уже. Я не умею долго обижаться. (Протягивает руку.) Давайте мириться.
Анастасия Юрьевна. Мирись, мирись, мирись и больше не дерись, да? Предлагаю нам с тобой помириться по детской считалочке. Мирись, мирись, мирись и больше не дерись. А если будешь драться, то я буду кусаться. А кусаться нам нельзя. Потому что мы друзья. (Жмёт Наташину руку.)
Наташа. А ваша мама знает, что вы красивая?

Анастасия Юрьевна. Конечно, она знает. Она же моя мама. Разве она может этого не знать. Удивительный и странный вопрос. Почему ты спросила?

Наташа. А ваш папа знает о вашей красоте? А ваша бабушка? А ваш дедушка? А ваш дядя? А ваша тётя знает, что вы красивая? А ваш брат знает? А ваша сестра знает?.. Почему вы не отвечаете? Я сейчас устану ждать. А президент? Президент знает, что вы красивая?

Анастасия Юрьевна. Конечно, президент знает. А ты сомневаешься?

Наташа. Ну, как вам сказать. Вряд ли президент так считает. Он вас никогда не видел. Вы ему на глаза ни разу не попадались.
Анастасия Юрьевна. Ах, не видел, да? Ну, тогда мне придётся тебе рассказать о том... Слушай, как я повстречалась с президентом. Знаешь, как это было? Да очень просто. Глаза в глаза это было. Однажды я встретила президента на улице. У нас произошла незапланированная встреча. Было так неожиданно. Открылась железная дверь, и президент страны вышел из подъезда старенькой пятиэтажки. Он сильно ругался с двухметровым мужчиной, который шёл рядом. Наверное, это был слесарь из управляющей компании. Прошла минута, и президент увидел меня. Он помахал издалека своей сильной рукой, подошёл ко мне без охраны и сказал, что я красивая девушка. И даже предложил с ним познакомиться.

Наташа. А знаете, что я вам скажу?.. Не смешите скелет вымершего мамонта. Ему смешно. И мне смешно. Сейчас умру от смеха.
Анастасия Юрьевна. Я смешу скелет мамонта?.. Забавно. А это что-нибудь значит или это твоя прибаутка-шутка?

Наташа. Значит, что я вам не поверила.

Анастасия Юрьевна. Скажи, где ты выкопала такой дурацкий каламбур?
Наташа. Это не я выкопала. Это охранник выкопал. В музее-театре «Ледниковый период». Он клад искал: взял отбивной молоток и сделал подкоп под скелетом мамонта. Скелет не выдержал и рухнул. Прошло время и в «Ледниковом периоде» повесили табличку. А на табличке написали: «Не копайте под скелетом мамонта, не ищите под ним клад. Пожалуйста, не смешите скелет вымершего мамонта».

Анастасия Юрьевна. Шутишь?
Наташа. Шучу, конечно.

Анастасия Юрьевна. Ну а если серьёзно. Это ты придумала такое выражение?

Наташа. Это не я придумала, а мой дядя придумал. Он так говорит, когда не верит. Когда думает, что его обманывают. А ещё он умеет говорить: «Не смешите скелет вымершего динозавра». Или: «Не смешите отпавший хвост ящерицы».
Анастасия Юрьевна. Оба выражения смешные. А что ты умеешь делать?
Наташа. Умею придумывать законы, которые давно всем известны. Например, я придумала два закона жадины. Первый закон: что к ногам жадины упало, то в руках жадины пропало. И второй закон: что в руки жадиной берётся, то назад жадиной не отдаётся.
Анастасия Юрьевна. Значит, ты мне не поверила, я правильно поняла? Думаешь, я не встречалась с президентом?
Наташа. Не было президента в вашей жизни. Вы с ним на улице не встречались. Своей сильной рукой он вам не махал. И к вам без охраны не подходил. И ни за что не стал бы знакомиться. Вы с ним разные люди. В нём целая страна живёт. А в вас целая страна пока что не живёт. Увы, но!.. Президент вам не по карману.
Анастасия Юрьевна. Мне лучше знать – был президент в моей жизни или не было президента.

Наташа. Ну, допустим. Ладно. Верю. Допустим, что был. А что вы ответили, когда он предложил познакомиться?

Анастасия Юрьевна. А я сказала, что меня жених ждёт, развернулась и пошла к своему жениху. Он меня давно ждал, чтобы со мной пойти на дискотеку.
Наташа. Глупо. Президент целой страны, – это самый завидный жених. У вас был шанс огромной величины. Шанс большой величины. А вы поступили глупо. Надо было брать президента и действовать по ситуации.
Анастасия Юрьевна. Я с тобой полностью согласна, глупо получилось. Только ту встречу с президентом уже не вернуть назад.

Наташа. Поздно переживать. Так вам и надо. Упустили президента. Второго такого шанса уже не будет. Надо было его хватать и вести домой. А дома делать из него мужа на всю оставшуюся жизнь.
Анастасия Юрьевна. Я согласна с тобой. Уплыл завидный жених из-под самого носа. Не смогла я увести президента домой, и сделать из него мужа. Я растерялась, когда его вживую увидела. А когда он заговорил, я испугалась его президентского голоса. Он говорил мягко и твёрдо одновременно. Вот это меня и сбило с толку. Как он так умеет разговаривать? Не понимаю. Жаль, что не будет ещё одного шанса. Я бы тогда его схватила. И держала бы, держала. А потом бы отпустила. Когда его на работу бы в Кремль вызвали. А в президентском Кремле, наверное, повара очень вкусно готовят. И пальчики там вкусно облизывают.
Наташа. С нашим президентом мы разобрались. Скрепя сердце. Теперь давайте разберёмся с другим президентом. Другой президент знает, что вы красивая?
Анастасия Юрьевна. Это какой такой – другой президент?
Наташа. Ну, другой президент. Ну, который не наш. Он в другой стране живёт. Он по-другому говорит. У него всё другое: дети, жена, домработница не наша. Кошки, собаки, все домашние животные не наши. И попугаи, и аквариумные рыбки. И даже ястребы не наши. Вот такой другой президент знает, что вы красивая?
Анастасия Юрьевна. Не только он. Президенты всех стран знают, что я красивая. И не только президенты. Все люди Земли об этом знают, что я красивая. И я тебе сейчас докажу. (Достаёт телефон.) Ты можешь набрать любой номер из телефонной книги. Тебе любой скажет о моей красоте. Не веришь? Можешь сама проверить.
Наташа. Неужели в вашем телефоне находятся все люди Земли?
Анастасия Юрьевна. Уже не все. Вчера я удалила кое-кого из списка. Пять или девять номеров. Некоторые люди мне надоели. И я удалила к чёртовой бабушке их номера. Чтобы у меня больше не было их в моём списке. А сегодня со мной случай произошёл – я лежала, уткнувшись лицом в подушку. Мне было грустно!.. Вдруг мне позвонил один человек и стал на меня голос повышать. От его голоса мне стало не по себе. И даже немного дурно. Я ужасно рассердилась и нахмурилась. Сказала ему что он... как бы помягче выразиться, – что одним словом он дурачок. А он стал на меня кричать. Если бы я его ещё немного послушала, я бы его застрелила. Прямо по связи через телефон. Мне не понравилось, как он со мной разговаривал. Он вёл себя как последний в мире грубиян. Но я не стала рыдать, я приняла меры: за его разговоры внесла его в чёрный список. Навсегда его удалила из жизни. Выкинула и забыла, что он существует где-то на белом свете. Пусть знает, что на меня кричать нельзя. Голос повышать можно. Для профилактики даже полезно. А кричать на меня никому не разрешу.
Наташа. Я смотрю на вас. Вы красивая женщина-девушка. Я вижу что красивая.
Анастасия Юрьевна. Ты серьёзно?

Наташа. Поверьте моему слову. Вас нужно фотографировать. Вашу красоту нужно показывать в модных журналах. Это точно. И на конкурсах красоты.

Анастасия Юрьевна. Ну, ты сказала!.. Да если по-хорошему разобраться, то всем модным журналам в мире не нужна моя красота.
Наташа. Ещё как нужна!.. Спорить со мной бесполезно. У меня хороший вкус.
Анастасия Юрьевна. Наверное, я должна сказать тебе спасибо, да?
Наташа. Да ну, не надо. Я на ваше «спасибо» ни капельки не отреагирую. А ваши учительницы знают, что вы красивая? А ваша директриса знает? А ваша классная руководительница знает о вашей красоте?
Анастасия Юрьевна. Видишь ли, я уже давно не учусь. Много лет назад закончила учёбу в школе. С тех пор там ни разу не была. А когда я училась, они это знали. И ставили меня в пример. Все учительницы знали, что я красивая. Директриса об этом знала. И классная руководительница знала о моей красоте.

Наташа (достаёт конфету). Возьмите мою конфету. Она очень вкусная.

Анастасия Юрьевна. Угощаешь?
Наташа. Рекомендую. (Настя мешкает.) Ну, берите. Ешьте. Я предлагаю только вкусные конфеты.
Анастасия Юрьевна (берёт, рассматривает конфету, отдаёт обратно). Не хочу я такую конфету.

Наташа. А чем она вам не нравится? Конфета, как конфета. Мне нравится. И вам понравится.

Анастасия Юрьевна. Не хочу я такую конфету.

Наташа. Какую «такую»? Берите, говорю. Отличная конфета.
Анастасия Юрьевна. Не буду брать. Мне не хочется.

Наташа. Почему вы не хотите брать? Вы не любите сладкое или что?

Анастасия Юрьевна. Я люблю сладкое. С удовольствием могу съесть несколько конфет, когда захочу. А прямо сейчас я не хочу.

Наташа. Я поняла. Она вам чем-то не понравилась.

Анастасия Юрьевна. Учти, я серьёзно предупреждаю. И чтобы не было на меня обиды. Я не возьму. И ты не суй мне больше её в руку. Сделай доброе дело: спрячь свою конфету обратно в карман и больше не вытаскивай.

Наташа. Вы что ничего не понимаете? Я же настаиваю. Вот увидите, не пройдёт много времени, как я вас заставлю её взять.
Анастасия Юрьевна. У тебя талант быть приставучей.

Наташа. У меня ещё другие таланты есть. Интересные и не очень. Берите конфету.

Анастасия Юрьевна (берёт конфету). Взяла. А зачем знаешь? Да чтобы выбросить твою конфету! Я же сказала, что с удовольствием могу съесть несколько конфет, когда захочу. А прямо сейчас я не хочу.

Наташа. Кажется, я поняла. Вы за свои зубы боитесь, да?
Анастасия Юрьевна. Нет, не боюсь.

Наташа. У вас все зубы на месте, – значит конфета вам по зубам.

Анастасия Юрьевна. Нет настроения.

Наташа. А вы съешьте без настроения. А настроение потом появится.

Анастасия Юрьевна. Она же сплющенная. Смотри, ты её всю раздавила. Из неё желе частично вытекло.
Наташа. Ну и что.

Анастасия Юрьевна. Издеваешься что ли? Не хочу я такую. Подсунула мне самую плохую, а у самой, наверное, все самые хорошие.

Наташа. Нет!.. Это нормальная конфета.

Анастасия Юрьевна. Ты хочешь, чтобы я съела? Давай другую. А эту я выброшу.
Наташа. С ума сошли! Я специально её раздавила для вас. Хотела, как лучше, а вы!
Анастасия Юрьевна. Что-то я тебя не пойму.
Наташа. У нас в школе такие пользуются большим спросом. Мы друг друга только такими угощаем. Это круто! У нас в школе это самое крутое угощение, – угощение раздавленной конфетой. А вы хотите целую? У меня нет целых.
Анастасия Юрьевна. Ну не знаю. Понравится ли мне?

Наташа. А вы попробуйте, какая она вкусная. Ешьте. Не упрямьтесь.

Анастасия Юрьевна. Я не упрямлюсь.

Наташа. Мой папа заставил меня запомнить одну фразу. Я вам её скажу. Вы тоже её запомните. Мой папа сказал: «Упрямство – достоинство королей, а не людей с плохим настроением». Запомните эти слова!.. Упрямство женщин-девушек с плохим настроением, это упрямство женщин-девушек с плохим настроением и больше ничего. А вы знаете, что над этой конфетой кто-то долго трудился? Эту конфету кто-то сначала придумал, потом на фабрике сделал, а потом в фантик завернул. Хотите сказать, что не уважаете чужую работу?
Анастасия Юрьевна. И зачем я даю тебе меня уговаривать. Не знаю. Учти, я предупреждаю. Если она мне не понравится, я её выплюну. Тебе это не понравится.
Наташа. Ну, это же будет некрасиво. Я значит, вас угощаю, а вы при мне такое! Я сейчас выйду на улице и всем расскажу, что в аптеку пришла девушка и плюётся конфетами.

Анастасия Юрьевна. Можно я не буду есть? Я в карман её положу.

Наташа. А если в кармане большая дырка?

Анастасия Юрьевна. Ну, тогда в сумку. Вариант?
Наташа. Сумку может порезать лезвием уличный воришка. И конфета потеряется по дороге. Не выкручивайтесь. Ешьте, кому говорю. Прямо сейчас. Вы как девочка маленькая, ну честное слово. Я же вам вкусняшку дала, а не кусок рыбы.
Анастасия Юрьевна (протягивает конфету Наташе). Что-то мне не хочется. Особенно после того, как ты сказал о рыбе. Я рыбу ненавижу. Меня при виде неё сильно мутит. Возьми свою конфету.
Наташа. Хотите отдать? Уже нельзя отдавать. Вам придётся её съесть.

Анастасия Юрьевна. Возьми!.. Я возвращаю.
Наташа. Уже нельзя возвращать. Я не могу её взять.
Анастасия Юрьевна. Почему?

Наташа. Вы оставили на ней ваши отпечатки пальцев.

Анастасия Юрьевна. Какие пальцы?

Наташа. Ваши пальчики. На конфете куча ваших пальчиков осталось. Кто её теперь такую есть будет? С вашими отпечатками пальцев. Никто не будет. Я точно не буду.

Анастасия Юрьевна. Не выводи меня из себя. Я разозлюсь. (Настойчиво пытается отдать конфету.) Это плохо закончится. (Заворачивает конфету в фантик.)

Наташа. А вот я никогда не заворачиваю конфету обратно в фантик. И вам так же делать не советую.
Анастасия Юрьевна. Я сейчас на улицу её выброшу. Поняла? Пойду, открою дверь на улицу и выброшу.
Наташа. А я займу ваше место и буду первой стоять у окошка. Доказывайте потом, что вы раньше меня стояли.
Анастасия Юрьевна. Да ради бога, занимай!.. Похоже, меня в этой аптеке никто не собирается обслуживать. Я зря пришла, только время потеряла. И на встречу уже серьёзно опоздала.
Наташа. И меня никто не собирается обслуживать.
Анастасия Юрьевна (разворачивает фантик, кладёт конфету в рот и начинает жевать). В старости я буду вспоминать каждую минуту проведённую здесь. Как тебя встретила – необычную, своенравную девочку. Как пыталась купить таблетки от грусти. И как мне доказывали, что они не существуют в природе. (Пауза.) Не знаю, где ходит этот фармацевт. Пусть идёт и доказывает. А у меня свои доказательства имеются. Надёжные. Таблетки от грусти в природе существуют. (Достаёт из сумочки коробочку, на которой написано что внутри таблетки от грусти.) Вот, пожалуйста. Чёрным по белому написано: таблетки от грусти. Значит, они существуют. А вопрос весь в цене. И даже если они дорогие, я готова их купить.
Наташа. Я думаю, она к вам не выйдет. Вы её зря ждёте.
Анастасия Юрьевна. А в чём дело? Почему?
Наташа. Дело во мне. И дело в вас. Мы её раздражаем.

Анастасия Юрьевна. Мы раздражаем? И ты тоже? А ты, какое имеешь к этому отношение?
Наташа. А меня здесь не любят.
Анастасия Юрьевна. Не понимаю. Ты пришла, когда я уже была здесь. Ты даже к окошку ещё не подходила.
Наташа. Ну, так!.. Невзлюбили меня здесь и всё тут.

Анастасия Юрьевна. Как тебя могли невзлюбить, если ты подойдёшь к окошку только, когда я уйду. Или тебя невзлюбили на расстоянии?

Наташа. Вчера всё началось. На этом самом месте. (Сдувает пыль с кошелька.)

Анастасия Юрьевна. Ну-ну! Рассказывай дальше. Не тяни.
Наташа. Грустная история. Вчера на этом самом месте я стояла у окошка и просила продать мне витамининки. А меня отправили за родителями. Сказали, что без родителей много витамининок мне не продадут. А ещё сказали, чтобы я больше не приходила и не просила насыпать витаминки в пакет. А я пришла. И буду просить насыпать мне пять килограмм витаминок в один пакет. Потому что я могу заплатить. Потому что у меня много денег с собой есть.
Анастасия Юрьевна. Объясни, для чего они тебе нужны?
Наташа. Раньше витаминок не скажу. Только когда увижу полный пакет.
Анастасия Юрьевна. Мне бы твои проблемы.
Наташа. Вам всё ещё грустно?
Анастасия Юрьевна. Да, мне очень грустно. Будь, проклят день, когда на меня напала грусть. Не знаю почему. Всё было нормально, и вдруг напала. Четыре дня подряд я ещё никогда не грустила. (Смотрит на часы на руке.) Через час будет четыре дня, как я загрустила. Исполнится четыре дня, как я не могу избавиться от своей грусти. Это ужасно!
Наташа. А вы пробовали от неё избавиться?

Анастасия Юрьевна. Конечно, пробовала. Что только я не пробовала. Я включала телевизор и смотрела по каналам разные смешные программы. Я весь юмор, все юмористические программы, всех юмористов, все каналы с юмором пересмотрела. Смотрела после завтрака до обеда, после обеда до ужина, после ужина и до сна. Думала смогу рассмеяться, перестану грустить. Смотрела, смотрела, а в итоге мне стало только грустней. Специально как будто для меня юмористы старались, – много шутили, зрители хохотали. А ночью от смешных программ мне стало дурно. У меня закружилась голова. Когда очень грустно, всё делается не так. Утром не хочется зубы чистить, не хочется волосы расчёсывать. Не хочется кому-то нравиться. Не хочется улыбаться. Не хочется здороваться с людьми и помогать. Очень много чего не хочется делать. Я слушала радио с бодрящей музыкой, – но и музыка мне тоже не помогала. Позвонила родителям. Поговорила с мамой – не помогло, грустно было. Поговорила с папой – и опять не помогло. Он по моей просьбе стал мне смешной анекдот рассказывать. Я думала что, ну вот сейчас, в конце анекдота я обязательно рассмеюсь. А не засмеялась. Засмеялся мой папа. А я продолжала грустить. Я всё забросила. Почти перестала готовить для себя вкусные завтраки, обеды, ужины. Похудела сильно. Ветер дунет и меня унесёт. Если нападут хулиганы, я не смогу закричать. Не позову на помощь. Если так дальше продолжится, я стану худышкой.
Наташа. Я знаю, вокруг происходит много плохого. Но я не грущу. И вам советую. Не надо грустить. Вы очень, ну очень симпатичная. А пожарные знают, что вы симпатичная?

Анастасия Юрьевна. При чём тут пожарные?.. Почему пожарные должны знать что я, как ты говоришь, симпатичная? Они ко мне домой не приезжали.

Наташа. Как?! К вам ни разу не приезжали пожарные? У вас дома есть телевизор?

Анастасия Юрьевна. При чём тут телевизор?

Наташа. А стиральная машина у вас дома есть? А фен имеется? А утюг есть? А компьютер? А кофе-машина имеется?

Анастасия Юрьевна. Мусорное ведро тебя устроит? Оно у меня есть. Даже два.

Наташа. А провода электрические у вас в стенах имеются? Электричество в вашем доме есть? Спички в вашем доме имеются?

Анастасия Юрьевна. Спички у меня имеются. У меня плита газовая, я спичками газ зажигаю. А курить я не курю.

Наташа. Значит, пожарные к вам приезжали, да?

Анастасия Юрьевна. Нет, не приезжали.

Наташа. А ко мне приезжали.

Анастасия Юрьевна. Зачем?

Наташа. И к вам должны были приехать. Хотя бы один раз.

Анастасия Юрьевна. Зачем?!
Наташа. Проверить, как вы умеете тушить пожары. Проверить, есть ли у вас огнетушитель, и как вы умеете им пользоваться. А вдруг пожар из-за неисправности телевизора, а вы в этот момент будете душ принимать. А у вас огнетушителя нет. Вот если пожар!.. Чем тушить будете? Пока пожарные приедут, уже многое сгорит. Без огнетушителя жить нельзя. Без телевизора жить можно. Без огнетушителя жить нельзя. (Пауза.) Ладно, проехали! А космонавты знают, что вы симпатичная?

Анастасия Юрьевна. Здрасьте, пожалуйста!.. А космонавты тут при чём? Зачем космонавтам знать, что я симпатичная? Они ко мне домой на ракете не прилетали.

Наташа. Просто так. Все космонавты симпатичные. Вы не хотите стать космонавтом и полететь в космос с другими симпатичными космонавтами? (Пауза.) А вот всё-таки про огнетушитель. Знаете, у меня есть друзья, которых родители иногда оставляют дома без присмотра. Взрослые уходят по делам, и они остаются одни. И никто за ними не присматривает. Так вот они такое творят! Знаете, когда мои друзья одни дома остаются, - это головная боль! Да! Это катастрофа! Моих друзей нужно учить пользоваться огнетушителем. Только он большой и тяжёлый, его трудно поднять. Я сама пыталась и не смогла. А вдруг у друзей в доме случится пожар!.. Как быть, как его тушить?

Анастасия Юрьевна. Совсем ты мне голову заморочила, закружила. У меня настроение плохое, а ты про пожары говоришь. Не знаю, как быть. Нельзя твоим друзьям одним дома оставаться. Особенно со спичками наедине. И нельзя окна открывать без разрешения.

Наташа. Вы далеко не уходите. Про окна я вас не спрашивала. Мы с огнетушителем сейчас разбираемся. А вы про окна. Вас куда-то не в ту сторону понесло. (Достаёт конфету.) Хотите ещё конфетку.
Анастасия Юрьевна. Ну, уж нет!.. Хватит с меня твоих конфет.

Наташа. Советую взять, а не то!

Анастасия Юрьевна. Что, а не то?

Наташа. Какой человек мои конфеты не берёт, и не ест их, я такого человека гипнотизирую. И требую отдать мне все денежки, какие у него есть – и большие и маленькие. Всё до последней денежки у него забираю.
Анастасия Юрьевна. Ах, пожалуйста, не гипнотизируй меня! Я не Муха-Цокотуха, позолоченное брюхо!.. Я по полю не ходила, денежки не находила.

Наташа. Разве нет?

Анастасия Юрьевна. Я свои денежки сама заработала. Не забирай мои денежки. Они мне с таким трудом достались.
Наташа (подходит к Насте близко). Уже поздно. Я решила вас загипнотизировать. Сейчас как войду во вкус. Вы мне сразу все свои денежки отдадите.
Анастасия Юрьевна. У тебя ничего не получится. К твоему сведению – я гипнозу не поддаюсь. Ты имеешь дело с самой неподдающейся гипнозу женщиной. Давай, бросай меня гипнотизировать. Ты лучше расскажи, зачем тебе столько аскорбинок вдруг понадобилось. Я услышала, что ты из них бусы собираешься сделать. Это правда? А для кого бусы делать будешь? Наверное, они тому подойдут, у кого шея очень толстая.
Наташа. Если вам интересно, я могу рассказать. Так и быть, открою тайну. Только что мне делать с моим гипнозом? Я уже настроилась вас загипнотизировать.

Анастасия Юрьевна. Позже гипноз мне сделаешь. Потом меня загипнотизируешь. Сначала всё расскажи, а потом гипнотизируй.

Наташа. Вы соскучились по разговорам «между нами девочками»?

Анастасия Юрьевна. Ужасно соскучилась. Ты не представляешь. За четыре дня я превратилась в самого грустного человека на свете. Таблетки от грусти мне бы сейчас помогли. Я бы тогда вылечилась за секунду. Я жду, не дождусь, когда моё настроение вернётся в норму. Ах, как же я хочу снова стать лёгкой и счастливой словно бабочка.
Фармацевт (появляется перед Настей). Что за цирк вы тут устроили?
Анастасия Юрьевна. Ну, наконец-то!.. Явились, не запылились! И долго же вы ходите, я вас ждать уже устала. Вы ничего не хотите мне сказать? (Толкает Наташу в плечо.) Смотри, наша потеряшечка нашлась.
Наташа. Да, наконец-то. Мы нервничаем, а вы ходите. Где вы ходите?
Анастасия Юрьевна. Где таблетки от грусти, которые вы мне обещали.
Фармацевт. Я обещала?!
Анастасия Юрьевна. Ну не я же. Я в аптеке не работаю, таблетки не продаю. Это вы здесь работаете. Вы продаёте. Вы ушли, чтобы их найти. А я вас жду.
Фармацевт. Вы, похоже, умом тронулись. По вашей милости стало невозможно работать. Я не могу, как следует настроиться на работу. Уходите обе, а не то из-за вас я буду вынуждена закрыть аптеку на ключ. А вас за дверь выставлю.
Наташа. А мы возьмёмся за руки, и будем крепко держаться. Вашей силы тогда не хватит, чтобы нас вытолкать. Хотите попробовать?
Анастасия Юрьевна (Наташе). Подожди, сейчас моя очередь разговаривать. Я сама с ней разобраться хочу. (Фармацевту.) Ну и где вы ходили? На часы взгляните. Вас не то чтобы долго не было – вас полдня на рабочем месте не было. Что с моим заказом? Вы принесли мне таблетки? Давайте их скорее сюда. Во сколько мне обойдётся упаковка из десяти таблеток?
Фармацевт. В нашей аптеке такого товара нет. У нас простая аптека. Все наши таблетки – традиционны. А каких-то посторонних таблеток у нас нет. Идите в другую аптеку и там спрашивайте то, что вам нужно.

Анастасия Юрьевна. Где мои таблетки от грусти, я вас спрашиваю? Я достаточно долго тут нахожусь, – за это время можно было найти что угодно. Расскажите мне, как вы искали мои таблетки. Я хочу послушать.
Фармацевт. Разве нормальный человек будет искать, то чего на все сто процентов нет на свете? Нет, не будет. И я нормальный человек. Я не искала ваши таблетки.
Анастасия Юрьевна. Это нормально? Нет, ну это нормально, что ли? Я пришла в аптеку, а уйти из аптеки я не могу. Сколько вам надо денег чтобы вы мне помогли?

Фармацевт. Не нужны мне ваши деньги. Вы лучше меня в покое оставьте. Идите домой, примите расслабляющий душ, лягте в постель, укутайтесь. Можете поспать. Расслабьтесь, одним словом. Ну не мне же вас учить – взрослую женщину – что надо чем-то себя занять, когда очень грустно.

Анастасия Юрьевна. Ладно. Мне не нужна упаковка из десяти штук, принесите всего одну таблетку. За любые деньги я куплю её у вас.

Фармацевт. Такого товара нет!.. Не понимаете вы что ли?

Анастасия Юрьевна. А вы знаете как у меня внутри погано?

Фармацевт. Да что вы! А у меня? Вы знаете как у меня сейчас внутри погано? Я сейчас взорвусь. И наору на вас. У меня нервы тоже есть. И я не железная. И ваши заскоки мне сейчас ни к чему. Мои проблемы похлеще ваших заскоков.
Анастасия Юрьевна. Пять тысяч рублей вам хватит? За одну таблетку я предлагаю  хорошие деньги. Или хотя бы скажите, как они называются, чтобы я знала их название. Немедленно пойду в другую аптеку, раз вы не хотите мне продавать.

Фармацевт. Хочу, чтобы вы немедленно покинули помещение. Я настаиваю.
Анастасия Юрьевна. Я не уйду. Буду стоять до закрытия аптеки. И буду просить до посинения сказать мне название.
Наташа (Насте). Предлагаю ходить в аптеку каждый день и надоедать, надоедать, надоедать. И когда-нибудь она скажет.
Анастасия Юрьевна (Наташе). Подожди, сейчас я с ней разговариваю.

Фармацевт. Я вижу, у меня с вами по-другому не получится. Перехожу на более доходчивый язык. Взяли, и быстро исчезли отсюда!.. Мне плевать на ваше грустное настроение! У меня настроение не лучше.
Анастасия Юрьевна. Вы мне хотя бы детский крем продайте. С лисичкой. В сине-оранжевой коробочке. (Фармацевт не шелохнётся.) Хорошо! Тогда продайте мне аспирин, ещё белую вату. Вату вы мне можете продать? Или она у вас по рецепту? Слушайте!.. Вы обязаны мне что-нибудь продать. (Пауза.) Тогда продайте таблетки от кашля, от простуды. От аллергии продайте.
Фармацевт. Я вам ничего не продам.

Анастасия Юрьевна (Наташе). Ты это слышала? Нет, ну ты слышала, что она мне сказала? Она мне вообще ничего продавать не хочет. У меня кровь сейчас из носа пойдёт от нервов. (Фармацевту.) Я на вас жаловаться буду.
Фармацевт. Интересно, кому?

Анастасия Юрьевна. Кому-нибудь. Маме пожалуюсь. Пусть придёт и полюбуется вами. Она узнает от меня, как вы тут отвратительно работаете.
Фармацевт. Жалуйтесь вашей маме. Я тоже на вас ей пожалуюсь.

Анастасия Юрьевна. Таблетки против беременности хочу купить. Это вы мне обязаны продать. Вы женщина, должны понимать. Неужели вам на меня наплевать? Ну, так что, будут мне таблетки от зачатия или нет? От курения? От алкоголя? Всё перебрала. Больше не знаю, что выбрать.
Наташа. Теперь я скажу!.. Не хотите обслуживать её, обслуживайте меня. (Пакет протягивает в окошко.) Насыпьте мне пять килограмм витаминок в один пакет. Не бесплатно конечно, я заплачу. У меня много денег есть. Сегодня у меня денег в пять раз больше, чем вчера было. Продайте мне витаминки. Они мне так нужны. Не отправляйте меня снова за родителями. Зачем вам нужны мои родители? Я готова самостоятельно вам заплатить. Без всяких родителей.

Фармацевт. Лучше неси свои денежки обратно домой. Хватит приходить в аптеку каждый день. Ты вчера приходила. Сегодня опять пришла. Я вчера что сказала? Без родителей чтобы не приходила. Потому что аскорбиновую кислоту в большом количестве я тебе не продам. Придёшь с родителями, будем разговаривать. Всё, я закрываю вопрос по витаминкам.
Наташа. А я снова его открываю. (Бросает пакет фармацевту на стол.) Вот вам мой любимый пакетик. Я хочу, чтобы вы туда насыпали много витаминных шариков. До самого верха. Чтобы стало страшно, что ручки по дороге оторвутся.
Фармацевт. Я не буду высыпать шарики из баночек.
Наташа. А я говорю, – высыпайте!
Фармацевт. Шарики продаются только в баночках.
Анастасия Юрьевна (Наташе). Послушай. Она тебе всё правильно сказала.

Наташа. Что правильно сказала?

Анастасия Юрьевна. Здесь тебе не магазин. Здесь не продают на вес. Хочешь купить витаминки? Покупай в баночках.
Наташа. Я не буду платить за пустые баночки. В моей семье все экономят. Моя мама экономит, мой папа экономит, моя бабушка экономит, мой дедушка экономит. В моей семье все экономят. Моя тётя экономит, мой дядя экономит. Я тоже хочу экономить. Вдруг у меня будет хорошо получаться. Сколько же денег я сэкономлю за свою долгую жизнь. Я не стану баночки покупать. Они мне не нужны.
Фармацевт. Как же я хочу от тебя избавиться!.. Как же я хочу!.. Хорошо, вот такой вариант предлагаю. Могу бесплатно дать тебе три баночки полные витаминок, а ты пообещаешь, что больше ко мне с пакетом не придёшь. Согласна? Тогда я иду за тремя баночками. Приношу, и ты сразу уходишь.
Наташа. Трёх мне не хватит. Это очень мало. Трёх мне не хватит.
Фармацевт. Ты опять начинаешь?
Наташа. Что начинаю?

Фармацевт (возвращает пакет). Просить насыпать шариков полный пакет. Не будет этого. Я говорю – нет. В моей аптеке этого не будет.
Наташа. Вы что же отказываетесь от моего полного кошелька денег?
Фармацевт. Зачем тебе больше трёх?.. Вот зачем?
Анастасия Юрьевна. Теперь я скажу!.. Я согласна на таблетки без коробочки. Продайте. Даже если у них плохой товарный вид, я согласна. Лишь бы это были те самые таблетки, которые вернут мне моё хорошее настроение.
Фармацевт. Вы мне надоели!.. Вы обе (приставляет ладонь к горлу) вот у меня где. У меня из-за вас работать не получается. Я не могу сосредоточиться. Немедленно уходите отсюда. Вдвоём. Иначе я для вас «психиатрическую» позову.
Анастасия Юрьевна. Хочу таблетки!.. Идите и найдите.

Фармацевт. Я закрываю вопрос по таблеткам. Это финишная черта!.. Уходите с глаз долой. И дверь за собой закройте с той стороны. Таблеток от грусти на данный момент в продаже нет.
Наташа. А как насчёт меня? Я хочу купить витаминки.
Фармацевт. У меня нет слов. (Пауза.) Так, женщина, возьмите девочку за руку и вместе уходите отсюда. И больше сегодня чтобы я вас не видела. Чао-какао! Чао, до свиданья!.. Вы обе чудоковатые. Послал же мне вас кто-то на мою здоровую голову.
Наташа. Почему вы пытались меня обмануть? Вчера витаминки стояли на нижней полке, а сегодня я их увидела на верхней. (Тычет пальчиком в витрину.) Кто их поднял на самый верх? Это вы их переставили, пока меня не было? Это были вы?.. Захотели от меня спрятать? Решили меня обхитрить? Не выйдет. Вы от меня ничего не спрячете. Я глазастая. Всё найду и всё увижу.
Фармацевт (Насте). Прошу, выведите её за дверь, если вам не трудно. Я от неё уже устала.
Анастасия Юрьевна. Где мой товар?
Фармацевт. Когда вы стали просить таблетки от грусти, я подумала, что вы шутите.

Анастасия Юрьевна. Какие тут могут быть шутки. Я хожу и грущу четвёртый день подряд. Вам бы мои проблемы.

Фармацевт. У меня своих проблем хватает.

Анастасия Юрьевна. Вы бы все коробки перерыли, а таблетки себе нашли. А мне что прикажите делать? Лично я не владею аптекой. Я не могу порыться на складе.
Фармацевт. У меня такое впечатление, что мирные люди начинают сходить с ума. Видимо, впереди апокалипсис. Количество сумасшедших с каждым днём будет только увеличиваться. Вы первые ласточки, а завтра за вами выстроится очередь.
Наташа (немного прошуршав пакетом, спрашивает фармацевта). А скажите вы мне откровенно, у вас мама имеется?
Фармацевт. Мама?.. Да, мама у меня есть.
Наташа. Она хорошая?

Фармацевт. Что?
Наташа. А ваша мама знает, что вы красивая?

Фармацевт. Моя мама знает. Она моя мама, а я у неё любимый ребёнок. И этим всё сказано. А почему ты спрашиваешь?

Наташа. А ваш папа знает о вашей красоте? А ваша бабушка? А ваш дедушка? А ваш дядя? А ваша тётя знает, что вы красивая? А ваш брат знает? А ваша сестра знает о вашей красоте?

Анастасия Юрьевна. А президент?! Президент об этом знает?

Наташа. Вам что не терпится меня разозлить? Это мои вопросы, я их придумала.

Анастасия Юрьевна. Сейчас она спросит. Слушайте её внимательно. Сейчас прозвучит вопрос о президенте. (После паузы, Наташе.) Ну, давай, спрашивай уже! Чего ты? Спрашивай. А президент знает?.. Передумала? (Фармацевту.) Кажется, она передумала. Наверное, обиделась. Я украла у неё вопрос. И теперь ей неинтересно спрашивать о президенте. А я спрошу. А президент знает, что вы красивая?
Наташа. Президент не знает.

Фармацевт. Президент не знает.

Анастасия Юрьевна. Почему?

Фармацевт (указывает на Наташу). Она сказала, что он не знает.

Анастасия Юрьевна. А она откуда знает?
Фармацевт (Наташе). Тебя спрашивают, откуда ты знаешь?

Наташа. А сами не догадываетесь? Президент – он человек такой! Всех красивых девушек он знать не обязан. Президент самый занятой человек в мире. У него времени нет, чтобы разглядывать вашу красоту. Он знает, что кругом много врагов. А хороших людей рядом с ним ужасно мало. Президент знает, что красивые девушки будут его отвлекать от управления страной. А ему этого совсем не хочется. И если вы его с ума сведёте вашей красотой, он тогда станет плохим президентом. Ужасным и отвратительным. Он должен тратить деньги на хорошие законы, а станет тратить деньги на вас. У него от вас закружится голова, и он подпишет кучу плохих законов. Не нужно президенту знать, что вы красивая. Так будет лучше для всех.
Фармацевт. Ты так считаешь?
Наташа. Да, наверное. Я так считаю.
Анастасия Юрьевна. Интересное рассуждение, я даже заслушалась.
Наташа (смотрит на Настю). Не нужно президенту знать, что и вы тоже красивая.
Анастасия Юрьевна. Как, и я тоже?.. Ладно. Буду уродливой дурнушкой. Но тогда не нужно президенту знать, что и ты тоже красивая.

Наташа. А если бы он когда-нибудь сказал мне что я красивая, у меня бы появился голос президента, которого мне так не хватает до первой школьной красавицы. (Пауза, во время которой все молчат и не знают что сказать...)
Анастасия Юрьевна. Бывает же такое!.. Вы чувствуете, что мы молчим? Как будто нам сказать нечего. Или как будто у нас языки у всех разом отсохли.

Фармацевт. Да.

Анастасия Юрьевна. И это всё?

Фармацевт. Да. Сказать нечего, молчим. А что говорить? Тут аптека, тут кругом лекарства, медицинские препараты. Особенно не поговоришь. Особенно о красивой внешности.
Наташа. А главный слесарь в городе знает, что вы красивая? Он бы тогда в вашей квартире старые трубы на новые поменял. И батареи бы новые поставил. Чтобы они зимой лучше грели. И краны бы поменял. Чтобы вода без вашего разрешения не вытекала.

Фармацевт (смеётся). Это моя самая больна тема. У меня дома такие старые трубы, мне на них смотреть страшно. Батарея у меня старая. Правильно ты сказала, что она зимой плохо греет. Каждую зиму мне холодно. Краны часто текут. С ними сплошные мучения, а не жизнь.
Наташа. Слушайте вопрос. Он лёгкий. Для разминки самое то. Если бы вы жили в стране карликов, Гулливер был великаном, а вы были карликом, он взял бы вас в ладошку, что бы он сказал вам тогда?

Фармацевт. Что я красивая, сказал бы великан Гулливер.

Наташа. А вот и нет. Он бы сказал: «Какая вы маленькая в моей ладошке. Вас легко прихлопнуть двумя пальцами». А если бы великан Гулливер не взял бы вас в ладошку, а проходил мимо, что бы он сказал про себя?

Фармацевт. Что я очень маленькая.

Наташа. Опять нет. Он бы сказал: «Мне не нравится жить в стране карликов. Когда я хожу пешком, я всё-время должен смотреть себе под ноги чтобы не раздавить какого-нибудь случайного человечка. Я не могу посмотреть, как красиво выглядит небо, как красиво светит солнце, как красиво плывут облака, как красиво летают по небу птицы. Я постоянно должен смотреть под ноги. Это просто утомительно.

Фармацевт. Об этом я как-то не подумала.

Наташа. А если бы вы жили в стране великанов, Гулливер был карликом, а вы были великаншей, он взял бы вас в ладошку, что бы он сказал вам тогда?

Фармацевт. И что же?

Наташа. Вообще ничего не сказал бы. Он бы вас не взял в ладошку. Карлик Гулливер вас великаншу бы не поднял. Как карлик может поднять великана? Он же меньше ростом в несколько раз. Внимательней надо быть к словам.

Анастасия Юрьевна. А вот я обратила внимание. Я сразу подумала, что карлик Гулливер во много раз меньше великанши. Он великаншу не поднимет.
Наташа. Значит, вы (показывает пальчиком на Настю) молодец. Вам в дневник можно смело ставить удовлетворительную оценку. А в вашем дневнике (показывает пальчиком на фармацевта) уже нет места для ещё одной двойки. Так то!
Анастасия Юрьевна. А что ты там про голос президента говорила, которого тебе не хватает до первой школьной красавицы?
Наташа. Сейчас я вам покажу. (Лезет в задний карман джинсов.) И вы поймёте.

Анастасия Юрьевна. Что у тебя там? 
Наташа (достаёт детский блокнот). Смотрите, девяносто девять человек сказали мне, что я красивая. Они все тут – в моём красивом списке. (Листает страницы.) Видите галочки? Я насобирала девяносто девять галочек. Галочки означают людей. Я перевела галочки в людей, и у меня получилось девяносто девять человек. Все они сказали мне, что я красивая. Мальчик такой-то мне сказал, девочка такая-то мне сказала. Мальчик сказал, девочка сказала. Мальчик такой-то сказал, девочка такая-то сказала. Мальчик сказал, девочка сказала. Моя мама сказала, что я красивая. Мой папа сказал, что я красивая. Моя бабушка сказала. Мой дедушка сказал. Мой дядя сказал, что я красивая. Моя тётя сказала. Мой братец сказал. А теперь – главное. Мне не хватает одного голоса до строчки под номером сто.
Анастасия Юрьевна. А вот это что? (Показывает на строчку в блокноте.)
Наташа. Это одна девочка редиска сказала, что я некрасивая. Правда сначала она сказала, что я красивая. А уже на следующий день она передумала и сказала мне, что она забирает свои слова обратно, и всем будет рассказывать, что я некрасивая. До неё у меня было девяносто девять галочек. Когда она сказала, что я красивая, я поставила галочку и была счастлива, что теперь сто человек мне сказали, что я красивая. А видите, как получилось. Пришлось брать ластик и эту девочку редиску стирать. Но остался некрасивый след. Потому что я сильно давила на карандаш. Из-за этой редиски я весь список испортила. Она настоящая змеюка.
Анастасия Юрьевна. Не может быть! Как девочка, школьница может быть похожа на гадюку? Ой, прости. На змеюку.
Наташа. Ну, вы же её не видели. Да она похожа на змеюку. А змеюка, которая похожа на змеюку, – она есть змеюка. Вылитая змея.
Анастасия Юрьевна. Знаешь, что я думаю? Тебе нужна ещё одна галочка. Чтобы в твоём списке появилась строчка под номером сто.
Наташа. Да. Голос президента мне бы сейчас сильно пригодился. Я бы его голос перевела в галочку и поставила на строчку под номером сто. И тогда бы я стала первой школьной красавицей.
Анастасия Юрьевна. Я конечно не президент. Моя галочка не такая ценная, как его галочка. Но позволь сказать тебе Наташенька, что ты красивая девочка. Теперь ты можешь поставить галочку на строчке под номером сто. Ну, как? Я сильно помогла тебе в конкурсе школьных красавиц?
Наташа (обнимает Настю). Спасибо.
Анастасия Юрьевна. Что у тебя в волосах?
Наташа. Как что? Это же заколка-цветок. (Снимает заколку.) Я вам предлагала положить цветок на голову, помните? Чтобы задобрить плохое настроение.
Анастасия Юрьевна. Можно я его в руки возьму? Дай мне, пожалуйста. Я хочу его рассмотреть. (Наташа отдаёт заколку, Настя рассматривает цветок.)
Фармацевт (звонит маме). Привет, мам! Ты сейчас занята? К магазину косметики подъезжаешь. Ладно, я тогда отвлекать не буду, я быстро спрошу. У меня тут с работой не ладится. День просто чумовой. Нет, ничего не произошло. День такой – видимо кто-то рассердился на меня и послал мне в аптеку двух противных людей. Ну, так что, ты обдумала моё предложение? Придёшь на мой день рождения вместе с папой? Не придёшь. Уверена? Жаль, а я так хотела собраться и провести хотя бы два-три часика вместе. Да знаю я, знаю! Тебе неприятно будет его видеть рядом с собой. Всё понятно. Я от тебя другого ответа и не ждала. Нет мам, я ничего не хочу. Мам, зачем мне новый телефон? Перед кем мне хвост распушать, у меня никого нет. Не нужны мне украшения. У меня своих полно, я их вообще не надеваю. А недавно любимое колечко девочке одной знакомой отдала. У неё проблемы со съёмной квартирой возникли: деньги закончились, а переезжать неохота, потому что вещей много. Ей это колечко реально помогло, а я уже носить не буду. С ним много плохих воспоминаний связано. Мам, ну ты подумай. Время ещё есть. Приходи с папой на день рождения. Одна придёшь. Конечно, я тебе буду рада. Мам, из косметики купи мне помаду – мою (смотрит на экран телефона) любимую Шанель.
Анастасия Юрьевна (Наташе). Можно тебя попросить? Отдай мне твою заколку.
Наташа (забирает заколку). Мой цветок?.. А что вы с ним будете делать?
Анастасия Юрьевна. Кажется, – это единственное средство, которое мне сейчас доступно, чтобы избавиться от грустного настроения. Я хочу попробовать.
Наташа. Вы хотите положить его на голову, как я советовала?
Анастасия Юрьевна. Нет. Хочу забрать с собой. Он мне в другом месте поможет.
Наташа. Ну, я не знаю. Этот цветок меня всегда выручает, когда мне трудно. Он меня в стольких случаях выручил. Вы не знаете сколько раз. Сколько пятёрок с его помощью получила – не сосчитать. Мне будет жаль с ним расставаться. Мне надо подумать пятнадцать секунд. (Кладёт заколку на голову.)
Фармацевт. Была бы я женщиной-учёной, занялась бы исследованиями в области лекарств. И однажды бы изобрела таблетки от пропавшей любви. А потом бы подсунула их моим родителям в чай. Чтобы снова их соединить вместе. Ненавижу родителей за то, что они развелись, когда я была маленькой. (Отвечает на звонок.)
Да, мам! А это связь оборвалась. Купи мне помаду. Ну, какую-какую! Мою любимую. Ты знаешь какую, ты много раз её покупала. Это Шанель, мама, – Шанель! Пора бы запомнить. (Разрывает связь.)
Наташа. Хорошо!.. Отдам вам заколку при одном условии. Вы должны рассказать, что будете делать с моим любимым цветком. А иначе я не отдам.
Анастасия Юрьевна. Вот значит как! Условие ставишь!.. А тогда ты расскажешь, зачем тебе пять килограмм витаминок. Я слышала, ты из них бусы собираешься делать. Давай, рассказывай мне – какие такие бусы из витаминок и для кого они.
Фармацевт (замечает лежащую возле окошка коробочку с шутейной надписью «Таблетки от грусти»). Так вот из-за каких таблеток вы мне столько времени голову морочили!.. Меня чуть с ума не свели. Что же вы сразу не показали эту коробочку с самого начала? (Берёт коробочку.) Я бы вам всё объяснила. И не произошло бы то, что произошло. Это не настоящие таблетки. Это так называемые таблетки-приколы. Как вы могли поверить в них? Детский сад, честное слово! Такие таблетки свободно продают как приколы. Как вы могли на это «купиться»? Вы же не маленькая.
Анастасия Юрьевна. В тюрьму надо посадить тех, кто это придумал. Поймать за шиворот и в тюрьму направить. Чтобы в следующий раз в заблуждение не вводили.
Фармацевт. Скажете тоже – в тюрьму! Не надо никого в тюрьму отправлять. Нужно просто внимательней ко всему относиться. В нашей жизни много разных тонкостей, которых сразу не понять. Нужно учиться, разбираться и понимать. А не отправлять в тюрьму чуть что.
Анастасия Юрьевна. В тюрьму, в тюрьму. В заблуждение пусть не вводят. Трудно было на коробочке написать, что это прикол, а не таблетки?
Фармацевт. Всё, я поняла. В тюрьму так в тюрьму. Не хочу с вами спорить. Устала я от вас. Устроили мне нервотрёпку. Сейчас бы лечь в постель и поспать часика три-четыре. Так нет. Всё оставшееся время мне придётся работать с нервами. (Уходит, скрывается за дверью.)
Анастасия Юрьевна (Наташе). Видишь! Обманули меня с таблетками. Проторчала здесь неизвестно сколько времени. Теперь не знаю, что делать: то ли на встречу поехать, то ли домой пойти.
Наташа. Как знаете.
Анастасия Юрьевна. Я знаю. (Вытягивает руку.) Ты обещала отдать цветочек.
Наташа. От моей головы к вашей голове пусть переходит удача. Пусть теперь вам мой цветочек помогает и приносит удачу. (Даёт заколку Насте.)
Анастасия Юрьевна. В моём детстве произошёл один случай. Я его запомнила на всю жизнь. У меня был день рождения. Мой папа пошёл покупать куклу, в которую я влюбилась, когда увидела, как она красиво стоит на полке в магазине. Папа захотел подарить мне именно эту куклу, потому что он захотел доставить мне радость. Но он не купил. На улице с ним произошло несчастное событие. Такое событие происходит не часто, но в тот день это событие всё-таки случилось. Папа полез в карман за сигаретами – а мой папа любил покурить на улице, и случайно выронил деньги, на которые должен был купить мне долгожданную куклу. Деньги в итоге потерялись, а папа вернулся домой ни с чем. Он стоял возле подъезда и никак не мог отважиться пойти домой. Он побоялся увидеть мои грустные глаза. Потом пришла бабушка, сказала, что видела папу, как он стоит грустный у подъезда и боится возвращаться на мой день рождения. А я не хотела проводить день рождения без папы. Это было бы скучно. А кукла. Что кукла?.. Пластмассовая штука, от которой не так уж и много счастья. И тогда я решила, что папу нужно выручать. Я знала одно место недалеко от дома, где росли цветы незабудки. В детстве я обожала эти маленькие цветочки. Я незаметно от всех выбежала из квартиры, выскочила из подъезда и побежала рвать цветы незабудки. Меня не было очень мало времени. Я хотела встретиться с папой как можно быстрее. И вместе с ним пойти обратно домой. Я быстренько нарвала незабудок, сделала из них лёгкий букет и пошла к моему папе. Подошла и сказала ему: «Папа, вот эти цветы незабудки лучше пластмассовой куклы. И давай будем считать, что ты не потерял деньги, а потратил их вот на эти прекрасные цветочки. А теперь подари мне их, и пойдём домой, нас уже все ждут». Папа согласился, подарил мне букет незабудок, и мы пошли домой. А дома нас уже все ждали. Меня все начали поздравлять и угощать всякими разными вкусностями.

Наташа. Ваш случай из детства мне понравился. Любопытная история.

Анастасия Юрьевна. Я хочу пойти и найти то самое место, где в детстве я рвала для папы цветы незабудки. Возможно, там я перестану грустить. Я увижу незабудки, вспомню, каким был мой папа. И неожиданно всё наладится. Грустное настроение исчезнет, а хорошее ко мне вернётся.
Наташа. А зачем вам заколка?

Анастасия Юрьевна. Уже незачем. (Отдаёт заколку Наташе.) Спасибо тебе за цветочек с твоей головы. Он напомнил мне о папе, букете незабудок и счастливом детском времени, которое у меня было, но прошло. Ну а теперь ты рассказывай, какие бусы ты хочешь сделать, и для кого они предназначены.
Наташа. Долгая история!.. На самом деле я не люблю долго рассказывать. Это меня быстро утомляет. Ну, так и быть. Расскажу вам кратко. Много я видела разных снов, а такой сон увидела в первый раз. Мне приснился Дед Мороз. Он спрашивал меня, как я отношусь к зиме и как я провожу летние каникулы. Я ему всё рассказала, а он вдруг говорит: «А хочешь, подарю тебе незабываемое путешествие? Только сразу я тебе не скажу – куда и в какую сторону ты поедешь. Потому что ещё рано. Сначала ты должна выполнить одно задание. Единственное, но трудное. У меня, - сказал Дедушка, есть программа путешествия, но я буду держать её в секрете от тебя, пока ты сама своими руками не сделаешь бусы для моей лесной красавицы ёлочки. Это должны быть большие бусы из круглых жёлтых витамининок похожих на шарики. В аптеке такие продаются за денежки. Раньше сделаешь бусы, раньше узнаешь, – в какое путешествие я тебя повезу в оленьей упряжке. Может быть, я повезу тебя туда, где живут олени. А может быть не туда, а в другое место». Представляете? Во сне Дед Мороз обещал мне оленей и сани с бубенчиками. Это же круто!.. Меня повезут живые олени в санях и с бубенчиками. У меня есть шанс провести летние каникулы не дома у телевизора, а совсем в другом интересном месте.
Анастасия Юрьевна. Чудесный сон с Дедом Морозом!.. Ага! А главное, что летом, когда солнце так печёт, что хочется в купальнике ходить.

Наташа. Ни у кого нет оленей, а у меня будут олени. Что может быть круче. Круче только горы великаны и вулканы.
Анастасия Юрьевна. А сколько в упряжке оленей тебя повезут?
Наташа. Это секрет. Всему своё время. Так мне сказал Дед Мороз. Сначала я должна сделать бусы, потом они должны понравиться самой большой ёлочке, а уже потом для меня откроются все секреты.
Анастасия Юрьевна. Ну а что ещё сказал Мороз?
Наташа. Пять килограмм витаминок должно хватить, – сказал. И куда-то исчез из моего сна. Стало темно. И Мороза я больше не увидела.
Анастасия Юрьевна. А ко мне тоже приходил Дед Мороз. Однажды в моём детстве. И тоже во сне. Но сон у меня был кошмарный. Очень дурацкий был сон, надо сказать. Сейчас расскажу, что со мной произошло в дурацком, кошмарном сне.

Наташа. Раз он кошмарный и дурацкий, зачем рассказывать?
Анастасия Юрьевна. Но я уже начала рассказывать, как мне было страшно.

Наташа. Не рассказывайте. Мне неинтересно.
Анастасия Юрьевна. Почему? Я о твоём сне узнала, а теперь ты узнай о моём.

Получается, что это вроде «ты – мне, я – тебе». Ты мне свой сон рассказала, я тебе мой сон расскажу.
Наташа. Лучше вспомните, как мы познакомились. (Ходит по аптеке.) Аты баты, шли солдаты. Аты баты, кто куда: кто лечиться, кто помыться, кто подстричься, кто на поле бить врага. (Бросает на пол кошелёк.) Муха, Муха-Цокотуха, позолоченное брюхо! Муха по полю пошла, Муха денежку нашла. (Поднимает кошелёк.) Пошла Муха на базар и купила самовар. (Сдувает пыль, грязь с кошелька.) Я как Муха-Цокотуха, позолоченное брюхо, я по улице пошла, денег много я нашла.
Анастасия Юрьевна. А знаешь, что произошло? Кто-то сегодня деньги потерял, а ты их случайно нашла.
Наташа. Эти денежки мне легко достались. Отношусь к ним очень просто. Они у меня как бы есть, но они не мои, и их как бы нет.
Фармацевт (появляется, подходит к окошку). Я сейчас закрою аптеку на ключ, а вас за дверь отправлю. Или позову для вас «психиатрическую», если сами не уйдёте. Вы всех людей мне распугаете. Что если сейчас кто-нибудь зайдёт? 
Анастасия Юрьевна. Ну и пускай заходят. Мы никого не напугаем. Тут одни красавицы вокруг. Скажи, Наташа. Аптека полна красивых девочек. (Наташа идёт к выходу.) Ты куда?
Наташа. А вы что подумали обо мне? Что я чужие деньги оставлю у себя? Что я не верну и потрачу их? Прямо сейчас я иду возвращать деньги законному хозяину. Иду домой составлять объявление о потерянном кошельке.
Анастасия Юрьевна (выходящей за дверь Наташе). Ты мне понравилась. Может, встретимся ещё в каком-нибудь случайном месте.
Фармацевт. Очень странная девочка, вы не находите?

Анастасия Юрьевна. Не сказала бы. Лично мне она понравилась. Необычайная девочка. Своенравная. Экспрессивная. А как она себя выражает. В ней много маленьких росточков маленькой девочки. И уже много ростков взрослого человека. Вы же видели и слышали её в действии. Что скажете? Уж очень своенравная она.

Фармацевт. А кто захочет с ней дружить? С таким своенравным созданием. Это же чертёнок в кроссовках, а не ребёнок. В любую минуту может выкинуть какой-нибудь фортель. Яркий пример с Мухой-Цокотухой это подтверждает.

Анастасия Юрьевна. Она живая. А сколько в ней энергии. На толпу людей хватит. Изюминка в ней есть, которую сразу не разгадать. Жаль, что я не познакомилась с ней поближе. Думаю, меня бы к ней магнитом притянуло. У меня такое чувство, что я с ней давно знакома. Она мне почти как сестра. Я хотела бы...
Наташа (открыв дверь, входит). Эх, ёлки-иголки!.. Забыла сказать, что у вас тут хорошее помещение. Хорошо у вас здесь. Мне понравилось. Но чего-то не хватает. (Пауза.) Смеяться надо, когда смешно. А у вас, что за смех надо мной?
Анастасия Юрьевна. Ты что? Здесь никто не смеётся.
Наташа. Никто?.. Значит показалось.
Анастасия Юрьевна. А как же твоё объявление? Законный хозяин денег сейчас с ума сходит, переживает. Ищет, куда его кошелёк мог подеваться.
Наташа. А мои бусы?.. Как я тогда куплю пять килограмм витаминок, если верну кошелёк? Приснится мне Мороз и спросит: «Где витаминные бусы для ёлочки?». Будет умолять. Будет просить. Потребует бусы, а их у меня нет. Что я ему скажу? Не смешите скелет вымершего мамонта, Дед Мороз. Я знаю, вы так подшучиваете. Снитесь во сне таким детям как я и над всеми подшучиваете.

Анастасия Юрьевна. Мороз один только раз приснился и больше не приснится.
Наташа. А как же мои олени?!.. Он обещал мне оленью упряжку и путешествие на родину оленей на все летние каникулы. Это что же получается, что я не получу оленей и мне не подарят путешествие.
Анастасия Юрьевна. У тебя чужой кошелёк с чужими деньгами. Кто-то сегодня всё это потерял. Ты их нашла, но тебе нужно как можно скорее вернуть все деньги и кошелёк тоже.
Наташа. Верну!.. До завтрашнего дня я обязательно верну. (Подходит к витрине.) Не пойду я на базар, не куплю я самовар. Я вижу вас витаминки-аскорбинки. Мне нужно вас купить, а у меня собственных денег мало. (Поднимает кошелёк вверх, как бы показывает его витаминкам.) Эти деньги не в счёт. Они не мои. Мне их придётся отдать. (Машет витаминкам.) Вот, чёрт подери!.. Ну почему вы не стоите пятьдесят копеек за баночку?
Анастасия Юрьевна (подходит к Наташе). Я тут вспомнила. Ты хотела меня загипнотизировать. Будешь пробовать?

Наташа. Не вспомню, чтобы я умела гипнотизировать. А если обещала... наверное, я вас обманула. А хорошо здесь, правда? Не хватает только стола и стульев. Не хватает бумаги, красок и кисточек. Если бы они были, я бы нарисовала эту аптеку. А ещё не хватает баночек с вареньем. Когда я рисую, мне всегда хочется варенья. Желательно ста восьми сортов сразу.
Фармацевт. Правда, странная девочка. Невыносимая фантазёрка.
Анастасия Юрьевна (Наташе). Ты не слушай её.
Наташа. Она права. Да, я очень странная. Я странная девочка!.. Такая странная, что вам всем и не снилось. Но я не только странная. А ещё беспощадная. Могу беспощадно говорить неправду. Нагло врать. Вы не знаете, на что я способна. И ещё не видели всех моих странностей. У вас волосы дыбом встанут, если я захочу, чтобы встали.
Анастасия Юрьевна. Да ладно тебе, Наташ!.. Не наговаривай на себя. Зачем ты про себя плохие вещи говоришь?
Наташа (вдруг обнимает Настю). Моя старшая сестрёнка!.. Старшая сестрёнка моя! Ты моя старшая сестра. Я жила и ничегошеньки не знала о тебе. Но теперь с этой минуты я начну интересоваться твоей жизнью. Мы будем встречаться.
Анастасия Юрьевна. Что с тобой?.. Какая я тебе сестрёнка? Что на тебя нашло?
Наташа. Нам стоит познакомиться поближе. Мне давно пора тебя узнать.
Анастасия Юрьевна. Какая муха тебя укусила? Уж не Муха-Цокотуха ли это была?
Наташа. Я люблю свою маму. Я люблю своего папу. Я люблю свою бабушку. Я люблю своего дедушку. Я люблю своего дядю. Я люблю свою тётю. Я люблю всех родных людей. Я обещаю, что полюблю и тебя. Это ничего страшного, что ты из другой семьи. Я тебя сильно полюблю. Полюблю, как Ромео полюбил. Полюблю, как Джульетта полюбила садовые цветы.
Анастасия Юрьевна. С чего ты взяла, что Джульетта полюбила садовые цветы? И вообще, при чём тут садовые цветы и Ромео с Джульеттой?
Наташа. Что с тобой случилось? Ты пришла в аптеку, а почему? Ты заболела?

Анастасия Юрьевна. А ты зачем пришла в аптеку?

Наташа. За витаминками. А ты?

Анастасия Юрьевна. Таблетки от грусти хотела купить.

Наташа. Тебе грустно? Что случилось? Кто-то обидел тебя?

Анастасия Юрьевна. Я требую, чтобы ты мне объяснила, что ты делаешь. Зачем ты выдумала, что я твоя старшая сестра? Я тебя совершенно не знаю.
Наташа. Сестрёнка родная!.. Потеряшка ты моя! Мой папа мне всё рассказал. Как он разлюбил твою маму. Как ушёл жить к другой женщине. Как оставил тебя. У папы на стороне была связь с другой женщиной. Я девочка, которая родилась у него от другой женщины. Я твоя младшая сестра. У нас разные мамы, но один общий папа. Наш папа самый лучший. Наш папа!.. Плохой и замечательный папа.
Анастасия Юрьевна. Что ты болтаешь? Ты себя сама послушай. Тебе сколько лет? Тебе рано ещё о таких вещах говорить.

Наташа. Я твоя младшая сестрёнка. Папа был не прав, что скрывал тебя от меня. Сколько тебе лет, сестрёнка? Когда у тебя день рождения?
Анастасия Юрьевна (фармацевту). Вы нас простите. У нас тут разговор откровенный получается. Оказывается мы сёстры. Это внезапно выяснилось. В первый раз видим друг друга. Никогда не встречались и вдруг такая встреча.

Наташа. Папа долго молчал. Он скрывал от меня, что ты существуешь.
Анастасия Юрьевна. Может, объяснишь, что происходит. Зачем неправду сказала? Зачем наврала с три короба? Навыдумывала.

Наташа. Мой папа был охотником за женскими юбками. Мой папа изменил твоей маме с моей мамой.
Анастасия Юрьевна. Повтори!.. Что сделал твой папа?

Наташа. Мой папа изменил твоей маме. Он переспал с моей мамой. Я девочка, которая родилась у него на стороне. Так мы стали сёстрами. Улавливаешь? У нас с тобой один общий папа. Плохой и замечательный папа.
Анастасия Юрьевна. Дать бы тебе подзатыльник хороший, но я не стану.

Наташа. А вы и дайте! Думаете, я мало подзатыльников получала? Давайте! Одним больше будет.
Анастасия Юрьевна. Зачем ты это сделала?

Наташа. Я вас обидела, да?

Анастасия Юрьевна. Обида тут ни при чём. Ещё раз. Зачем ты это сделала?

Наташа. Я вас использовала. Я подумала, что раз вы взрослый человек, то стерпите мою выходку. Без вас мне никак нельзя было обойтись.

Анастасия Юрьевна. То есть?

Наташа. Я вас использовала для репетиции.
Анастасия Юрьевна. Для репетиции?.. Для какой репетиции? Тут не театр.
Наташа (отпускает Настю). Вы не знаете. Все живые люди играют. Они надевают на себя маски. И играют. Мой папа тоже носит разные маски. Мой папа признался, что раньше у него была другая семья. Я это выяснила совсем недавно. В той семье живёт взрослая девочка. Эта девочка претендует на роль моей старшей сестры. Я хочу с ней встретиться и поговорить. Только я никак не могу решиться к ней подойти. Мне страшно. А вдруг она примет меня за чокнутую девицу. Давайте я ещё разочек сыграю с вами сцену моей встречи с ней.
Анастасия Юрьевна. Всё, не хочу ничего слушать. С меня довольно аптеки. С меня довольно тебя. На сегодня с меня всего довольно. (Идёт к выходу, останавливается у двери.) С ума сойти, папа был охотником за женскими юбками. Папа изменил моей маме с другой женщиной. (В дверях.) Ни с кем не прощаюсь! Ухожу по-английски. (Специально громко хлопает дверью.)
Наташа. Я же вас предупреждала. Не ведите себя как будто в аптеке вы одна. Я же вам говорила. Вас на улице толпа поклонников ждёт. А вы в аптеке пропадаете. На курорте вас ждут мужчины, пальмы и пляж. А вы тут время теряете.
Фармацевт. А ты понимаешь, что только что обидела эту женщину?
Наташа. Пустяки!.. Я давно хотела от неё избавиться. Но долго не могла придумать способ. А хороший способ избавления от неё я придумала, правда?
Фармацевт. Зачем ты с ней так поступила?
Наташа. Она меня раздражала. Стояла передо мною и занимала очередь, мешала подойти к вашему окошку.
Фармацевт. У тебя нет никакой старшей сестры. Ты придумала, что у твоего отца была другая семья с взрослой девочкой, правильно?
Наташа. Какая вы умная!.. Какая же вы догадливая женщина-девушка! А ваша мама знает, что вы красивая?
Фармацевт. Ты меня уже спрашивала.
Наташа. Я не помню, что вы ответили!.. А ваш папа знает о вашей красоте? А ваша бабушка? А ваш дедушка? А ваш дядя? А ваша тётя знает, что вы красивая? А ваш брат знает? А ваша сестра знает?.. Почему вы не отвечаете? Я сейчас устану ждать. А «правая рука» президента? «Правая рука» президента знает, что вы красивая?

Фармацевт. Если я захочу, то узнает. Но пока в этом нет необходимости. Мне хватает одной моей мысли, что я сама считаю себя красивой.
Наташа. Как скучно!.. А я собираю голоса. Я каждый голос записываю в блокнот. И ставлю галочки. Мне только так интересно быть красивой. (Подходит к окошку выдачи.) Знаете, у меня нет времени возвращаться домой, и составлять объявление о потерянном кошельке. У меня большие планы на сегодняшний день. Таскаться с чужим кошельком я не собираюсь. Я оставляю кошелёк вам. Составьте объявление вместо меня. Я вам доверяю. И думаю, вы быстрее меня найдёте хозяина денег. (Кошелёк протягивает в окошко.)
Фармацевт. Зачем мне эта головная боль? Не нужно мне этого. Сама нашла, сама и возвращай кошелёк. Иди на то место, где ты его нашла. Может быть, там уже кто-нибудь грустный ходит, ищет свою пропажу.
Наташа. У меня нет времени. Я занята. У меня большие планы на сегодня. И на завтра у меня планы. И на послезавтра.
Фармацевт. У меня тоже нет времени. Мне работать нужно.
Наташа. Тогда может быть есть время у того, кто сюда войдёт первым?
Фармацевт. Что это значит?

Наташа (кошелёк бросает на пол). Муха, Муха-Цокотуха. Муха по полю пошла, мимо денежки прошла.
Фармацевт. Что ты задумала?

Наташа. Ничего страшного.
Фармацевт. Опять ты чудишь? Быстро подними кошелёк с пола. Это искушение для человека, который скоро откроет дверь и войдёт в аптеку. Дождётся момента, присвоит чужие денежки с кошельком и быстро смоется отсюда.
Наташа. Теперь вы ответственная за кошелёк. Этот кошелёк теперь ваша головная боль. Он теперь на вашей совести. Я назначаю вас ответственной за судьбу чужих денег. Пусть кошелёк лежит и дожидается человека, у которого есть свободное время. Смотрите, чтобы человек захотел найти хозяина денег. Смотрите, чтобы он не удрал с чужим добром.
Фармацевт. У меня работа. Мне чужие деньги – что с горы, что под гору. Не желаю их видеть. (Начинает копаться в отчётных бумагах.)
Наташа (машет на витрину). До свидания витаминки-аскорбинки. Обещаю подумать и придумать, как вас забрать завтра. Я найду способ купить вас пять килограмм в один пакет. Я твердолобая. В моей семье все твердолобые. И моя мама. И мой папа твердолобый. И бабушка. И дедушка. И мой дядя твердолобый. И моя тётя.

Фармацевт. Ты мешаешь мне работать. Можно потише?
Наташа. А вы боитесь уличных крыс?

Фармацевт. Ещё бы! Я боюсь этих тварей. Почему ты спросила?.. Подожди! А ты же не собираешься...
Наташа. Завтра ждите нас в гости. Я приду к вам с одной крысой.
Фармацевт. Вот только попробуй завтра прийти с крысой! Я тогда не знаю, что я с тобой сделаю.
Наташа. Не захотели сегодня отдать витаминки за большие деньги, завтра отдадите витаминки бесплатно. (Помахав ручкой, убегает из аптеки.)

Фармацевт. Нет, ты не девочка. Ты дьяволица в кроссовках!.. Послал же мне тебя кто-то на мою здоровую голову. (Выбрасывает в окошко шутейную коробочку, на которой написано, что внутри находятся таблетки от грусти.)
ЭТО ФИНАЛ!!
Кошелёк с деньгами и шутейная коробочка лежат рядышком.
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