Илья Власов
Любовь Иногда Дышит В Глаза Как Свежий Мартовский Ветер
***
Действующие лица: парень, девушка
Локация: парк
***
(Сцена, на ней стоят две скамейки, обе пустые. На словах «Мне было больно в своей…» выходит на сцену девушка, медленно. Садится на словах «Я села на скамейку…». Мужчина появляется на словах «И вдруг я увидела». Он видит девушку в первый раз, удивляется, смотрит, потом начинает двигаться к скамейке)
Закадровый мужской голос: 
Это был обычный день. Не знаю, что это точно значит. Наверное, просто светило солнце, пели птицы, дул лёгкий ветер, ветви качались на ветру. Именно поэтому я решил, что он обычный, ничего особенного. Это был обычный день, и в такой день просто преступление сидеть в своей душной пыльной квартире. Там можно сидеть в дождливый, грязный, холодный день, но только не в такой. Именно тогда я вышел из квартиры и пошёл. Не так важно понимать, куда идёшь. Иногда достаточно просто идти прямо, не сворачивать, не медлить, идти прямо, и всё само собой образуется. Вот так идёшь, ни о чём не думаешь, никуда не смотришь, а жизнь сама по себе складывается в цельную картинку прямо перед глазами. Как в тот день. В тот обычный день. Я шёл прямо, свежий мартовский ветер дул мне в лицо сильным, энергичным потоком, а мои ноги почему-то привели меня в парк. Наверное, я хотел туда прийти, не знаю, я просто шёл и безвольно двигал ногами, всё получилось случайно. Я пришёл в парк и продолжил идти вперёд. Парк был на удивление пустым, а может, я просто не видел никого вокруг, потому что старался идти прямо и ни о чём не думать, никуда не смотреть, никого не видеть, чтобы всё случилось так, как должно случиться, чтобы всё случилось само по себе. Вдруг я почувствовал себя очень странно, ведь я увидел впереди человека. Да, там сидела душа, там, впереди, на лавочке, там сидела душа. Так странно было увидеть кого-то в первый раз в своей жизни. Я пошёл туда, потому что человек был прямо на пути, по которому меня несли ноги. Ближе, ближе, ближе. Так, в обычный день, я познакомился с ней. 
Закадровый женский голос:
 Это был обычный день. Не знаю точно, что это значит. В тот день я не наносила макияж и не надевала вечернее платье. Это был обычный день, и в такой день особенно хочется чего-то необычного. Я вышла из квартиры в этот до боли обычный день, и пошла, и внимательно смотрела по сторонам. Важно не упустить ничего необычного. Я не знала, куда для этого нужно идти, поэтому пошла в парк; как правило, в парке всё необычное и случается. Сотни людей проносились мимо огромным потоком, я следила за ними в попытке увидеть, объять, уловить… Но всё безуспешно. Этот день оставался всё таким же обычным, до боли обычным, до рези обычным, как сотни дней до него и, скорее всего, сотни дней после. И эта мысль уничтожала меня, она терзала меня изнутри, потрошила, обжигала, колола, кусала. Она убивала меня, медленно, постепенно. Мне было больно в своей обычной жизни, мне было страшно в ней, противно и невыносимо, мне срочно нужно было что-то необычное. Я села на скамейку и тяжело вздохнула. Всё болело от поиска необычного, всё страдало от этого поиска, ноги устали идти вперёд, я устала смотреть и не видеть. И вдруг я увидела. Да, я что-то увидела. Там, в потоке людей, я увидела что-то странное. Это был дух. Нет, это была душа. Я увидела душу там, в потоке людей. Я увидела человека, смутно, странно, неясно, и я поняла, и я что-то тогда поняла. Так, в обычный день, я познакомилась с ним. 
Парень садится на скамейку рядом со скамейкой девушки и начинает говорить:
Как странно, вокруг совсем никого нет, а рядом со мной на скамейке сидит эта девушка. Очень странно, что она сидит тут одна. Главное, совсем одна, в пустом парке. Почему она сидит в пустом парке? 
Девушка:
Так странно, вокруг столько людей, вокруг просто сотни людей, а я почему-то вижу его одного. Почему я вижу только его, вижу его рубашку и цвет его глаз? Почему другие люди проносятся мимо бессвязным мутным потоком, летят куда-то, спешат, растворяются, исчезают? Странно, что он сел рядом со мной, и я могу его видеть, и я смотрю на него, и не могу оторваться. 
Парень:
Это так странно, что в пустом парке я вдруг встретил девушку. Я ведь просто шёл и смотрел под ноги, я не смотрел больше никуда, только на свои ноги, на ветки, на мусор, на пролетающие мимо стыки тротуарных плит, и вдруг почему-то встретил её. Я ведь просто шёл, не высматривая ничего вокруг и не стремясь повстречать кого-то, я не надеялся, я не хотел, я не думал, я просто шёл. Но оторвал взгляд от ног и увидел её, и начал смотреть, и уже не могу перестать.
Девушка:
Интересно, о чём он думает сейчас? Он думает обо мне? О чём это я? Почему он вдруг будет думать обо мне? Почему он вообще должен думать обо мне?
Парень:
Что происходит у неё в голове, какие там мысли, какие тайны… неужели она заметила меня? Неужели она тоже увидела меня, так же ясно, как я - её? Как было бы интересно узнать…
Девушка:
Наверное, он совсем не обратил на меня внимания… Тут столько людей, понятное дело, ему не до меня.
Парень:
Наверное, она меня не видит, совсем не видит, для неё этот парк вокруг пустой и тихий.
Девушка:
А если он уйдёт, растворится в толпе, исчезнет навсегда? Что тогда? Что мне делать? 
Парень:
А если она исчезнет, если мир снова станет пустым, как раньше? Нет, так нельзя, она не может исчезнуть, она не может испариться, уйти, безвозвратно, сейчас. Что мне делать?
Вместе:
Добрый день, я хотел(а) спросить…
Замолкают, потом оба ждут продолжения. Молчат.
Девушка:
Как неудобно получилось… Почему он замолчал?
Парень:
Чего она молчит? Она передумала? Я всё испортил? Я всё испортил…
Молчат.
Парень:
А что вы… Что вы хотели спросить?
Девушка:
(в сторону) Ну наконец-то, я уже боялась, что всё закончится так быстро, прямо на этом моменте… (смотрит на него) Ой, а я не помню, что хотела спросить. А вы что хотели спросить?
Парень: 
(в сторону) Она ответила, всё-таки ответила, это самое настоящее счастье, я не могу поверить… (смотрит на неё) Странно, а я тоже забыл, что хотел спросить. Получается, мы с вами оба забыли.
Девушка:
Значит, это было совершенно не важно.
Парень:
Да, скорее всего это совсем не было важно. У меня вдруг появилась мысль, что всё теперь будет совершенно не важно.
Девушка:
Что вы имеете в виду? Почему всё вдруг перестанет быть важным?
Парень:
Да так, у меня появилась одна мысль, совершенно странная мысль, что самое важное в моей жизни уже произошло. 
Девушка:
О чём вы говорите? Что такого важного произошло в вашей жизни? Расскажите же, пожалуйста, расскажите, я тоже хочу узнать об этом. 
Парень:
А вы разве не чувствуете это? Не чувствуете важное? Оно ведь совершенно не прячется, яркое, хрупкое, беззащитное, лежит прямо перед нами, на солнце, застенчиво смотрит и знает что-то, чего не знаем пока мы. Разве вы не чувствуете?
Девушка:
Я не знаю… Мне кажется, нельзя что-то так быстро почувствовать. Здесь столько людей вокруг, столько чувств, эмоций, я не вижу ничего там, на солнце, не могу увидеть.
Парень:
Ещё минуту назад я сам так думал и был в этом совершенно уверен, но не теперь. Нужно просто перестать торопиться, бежать куда-то с закрытыми от встречного ветра глазами, нужно чувствовать, быть здесь, сейчас, в этом моменте. Нужно ощущать. Теперь ведь всё будет совсем не так, как раньше, теперь всё изменится.
Девушка:
Мне кажется, я не понимаю; слышу, да, и вроде как пытаюсь понять, но не могу…
Парень:
Может, ты просто пока не хочешь понять. Я попробую объяснить… Присмотрись как следует. Закрой глаза и присмотрись к себе внимательно, прислушайся к морю своей души и горну сердца. Ты слышишь? Что ты слышишь?
Девушка:
Стук. Стук и шум. Это так странно… Я знаю, что слышала их раньше, но не обращала внимание.
Парень:
Это твоё сердце бьётся о грудную клетку и гонит волны по венам. 
Девушка:
Да, теперь я понимаю, я слышала их раньше, но шум моторов и людских голосов заглушал моё сердце, перекрывал собой звуки внутри меня. 
Парень:
Я так рад, честное слово, я очень рад. Теперь ты тоже можешь слышать его стук. Могу я спросить, о чём он говорит тебе?
Девушка:
Я… Я не знаю… Это так странно… Он как будто говорит мне что-то очень важное, пытается объяснить и растолковать мне это, но я пока не могу понять. Или не могу услышать до конца, полностью, как нужно слышать всё новое и неизведанное.
Парень:
Давай тогда просто посидим немного в тишине. Я обещаю тебе, просто слушай, этого будет достаточно; ты услышишь, я знаю, так и случится. Ведь не зря же я сел сюда именно сегодня.
Девушка:
Но как я услышу своё сердце за бесконечным городским шумом и гулом людей вокруг?
Парень:
О каком гуле ты говоришь? Пожалуйста, сосредоточься на стуке, он – всё, что важно в эту минуту.
Девушка:
Гул тоже важен, потому что мешает мне услышать.
Парень:
Опять ты… Послушай. Почему ты заговорила со мной?
Девушка:
Что?
Парень:
Почему ты заговорила со мной?
Девушка:
Я не понимаю. Это ведь ты заговорил первым.
Парень:
Мы заговорили вместе, одновременно; но если бы я промолчал, то мог бы услышать твои слова и твой вопрос. Почему ты заговорила со мной?
Девушка:
Я… Я не знаю. Я просто сидела тут, смотрела на мир вокруг, и вдруг увидела тебя, и ты как будто выделялся из этого мира. Ты был чётким, ясным, понятным и близким, как будто очки появились на моих глазах и вернули мне зрение.
Парень:
Почему ты заговорила со мной?
Девушка:
Хватит задавать этот дурацкий вопрос. Я только что всё рассказала, я сказала всё, что могла вспомнить, могла сама понять в данный момент времени и в данном своём состоянии. Что ещё ты хочешь услышать?
Парень:
Я хочу услышать ответ, честный и прямой, чтобы объяснить тебе важное и расшифровать стук твоего сердца.
Девушка:
Но при чём тут вопрос?
Парень:
Просто ответь на него.
Девушка:
Я…
Молчание
Мне кажется, я начинаю понимать. Важное и есть ответ, стук моего сердца – это ответ, правильно?
Парень:
(с улыбкой) Я рад, что ты наконец поняла. У меня был страх, что этого уже никогда не случится, что ты не сможешь понять или не захочешь этого. Да, стук и есть ответ, стук – это то, что важно в данную минуту. Когда я увидел тебя, одну, на скамейке, в парке, я услышал стук и с тех пор ни секунды не переставал слышать его внутри себя.
Девушка:
И я тоже теперь понимаю. Я увидела тебя, там, впереди, одного, в толпе, я увидела тебя и услышала стук, вернее, не услышала, но почувствовала его, множество лёгких мягких ударов внутри. И продолжаю ощущать их сейчас. Это так странно, так необычно… Я давно не слышала их, понимаешь, я очень давно не сталкивалась с ними, и вот могу слышать теперь.
Парень:
Да, я понимаю. Я рад, что ты чувствуешь стук, я правда очень этому рад. И вот мы оба сидим тут, в парке, на скамейке, и слышим стук наших сердец. Мне кажется, это всё происходит не просто так, мы сидим тут с тобой не случайно, у нашего сидения здесь есть смысл.
Девушка:
Что ты имеешь в виду?
Парень:
Я услышал стук, когда увидел тебя. А потом стук услышала ты, и в этот момент на твоей сетчатке появилось моё отражение. Мне кажется, стук наших сердец связал меня и тебя в ту минуту, протянул между нами незримую важную нить. 
Девушка:
Я, кажется, понимаю, что ты хочешь сказать, но никак не могу осознать до конца. 
Парень:
Я лишь хотел сказать о том, что почувствовал, о чём-то очень смутном, важном и неожиданном, о причине стука моего сердца. Я хотел сказать что-то, чего никогда не говорил раньше.
Девушка:
Что это? Что ты хотел сказать?
Парень:
Я не знаю, стоит ли говорить это, найду ли я в себе достаточно смелости… 
Девушка:
Конечно, говори, я очень хочу услышать это, я правда хочу услышать твои слова.
Парень:
Но я не знаю, не испортит ли это твоё настроение, не прекратит ли наши отношения навсегда. 
Девушка:
Я уверена, ты не можешь сказать ничего настолько ужасного, поэтому говори, говори же сейчас, хватит молчать.
Парень:
Хорошо, если ты так сильно этого хочешь… Мне кажется, пора перестать уходить от одной очень важной темы. Я хотел сказать тебе что-то.  Я никогда не говорил этого раньше, не говорил никому, ведь сегодня я встретил тебя и такая необходимость впервые появилась в моей жизни. Я хочу сказать, что знаю точно причину громкого стука моего сердца. И, надеюсь, твоего сердца тоже. Я знаю точно, что увидел тебя в первый раз, а после этого услышал стук сердца, а между этими событиями было ещё одно, самое важное, самое значимое событие, которое стало причиной этого стука. Я увидел тебя и сразу же полюбил тебя. Я могу сказать точно, что сижу здесь, смотрю на тебя, смотрю неотрывно и понимаю, что люблю. Я люблю тебя.
Молчание.
Парень: 
Ты молчишь? Почему ты молчишь?
Девушка:
Потому что мне нужно осмыслить твои слова. Да, я поняла их, поняла, что ты имел в виду, но как я могу знать, что это на самом деле значит? Как ты можешь знать это?
Парень:
Ты не веришь мне? Я почувствовал импульс, резкое желание сказать тебе эти слова, они вырвались из моего пересохшего рта, и уже невозможно было остановить силу, которая двигала ими. Они – правда, потому что вырвались без спроса, и я не мог солгать.
Девушка:
Пойми, я слышала их неоднократно, и каждый раз эти слова оказывались неправдой. Разве сейчас - исключение? Меня много обманывали, и я не знаю, могу ли верить тебе, хочу ли так рисковать. Я слишком часто сталкивалась с любовью, неискренней и подлой, и эти встречи лишили меня доверия.
Парень:
Я знаю точно, что люблю тебя, я знаю это совершенно точно, пусть не любил никого раньше. Разве ты не видишь этого? Я люблю тебя.
Девушка:
Я бы хотела тебе поверить, правда, я бы очень хотела, но не могу. Если ты никого не любил раньше, то что можешь знать о настоящей любви?
Парень:
Но ведь я услышал стук сердца, стук сердца, который вызвала моя любовь к тебе, и впервые в жизни нашёл в себе смелость признаться. Неужели это не доказывает мою искренность? Ты ведь сама так сильно хотела услышать мои слова, почти заставляла меня сказать их вслух. Почему же не хочешь верить теперь?
Девушка:
Ты не понял меня, я хочу верить, правда хочу, но не могу. Я так часто верила раньше, так часто бывала обманутой, что боюсь снова испытать это чувство.
Парень:
Но я люблю в первый раз, поэтому ещё не научился обманывать.
Девушка:
Но откуда ты знаешь, что на самом деле любишь?
Парень:
Откуда я могу знать, что не люблю?
Молчание.
Парень:
Я сделаю что угодно, честное слово, я готов на что угодно, лишь бы доказать тебе мою искренность.
Девушка:
Но я не знаю, что ты можешь сделать. Раньше я просто верила, каждый раз, без сомнений, я просто верила и любила в ответ. 
Парень:
Я могу достать тебе луну и звёзды с неба, как делали в старых фильмах, могу достать их и повесить ожерельем тебе на шею.
Девушка:
Но тогда ночью на Земле станет темно и грустно. 
Парень:
Значит… Значит, я могу забрать тебя у злобного шипастого дракона, вынести прямиком из его зловонной тёмной пещеры к деревьям, к цветам, к свету.
Девушка:
Умрёт несчастное животное, разве это правильно?
Парень:
Тогда… Я могу написать тебе огромную поэму, в которой опишу свои чувства, всю глубину своей любви к тебе.
Девушка:
Разве поэма значит больше обычных слов?
Парень:
Но я готов, я правда готов сделать всё это для тебя. А ты не хочешь верить, не хочешь принять мою жертвенность. Как иначе мне доказать свою любовь?
Девушка:
Я не знаю. Мне кажется, это невозможно доказать, это надо чувствовать. А я не уверена, чувствую ли что-то сейчас.
Парень:
Тогда у меня нет выбора. Почему-то мне сейчас очень плохо. Неужели так всегда, когда любишь? Мне кажется, я не могу тут больше сидеть, мне кажется, у меня слёзы, мне кажется, я чувствую боль внутри. Спасибо, что пришла сюда сегодня, что стала частью моей жизни. Прощай. 
Парень встаёт, неуверенно начинает уходить со сцены.
Молчание.
Девушка:
Стой!
Парень оборачивается.
Девушка:
Я… Мне кажется, я ошиблась. Я очень жалею, что сказала тебе столько неприятных глупостей. Вернись пожалуйста, не надо. Не уходи так скоро. 
Парень возвращается, садится.
Молчание
Парень:
Почему ты попросила меня вернуться?
Девушка:
Я не знаю. Я просто почувствовала импульс, мгновенный импульс, почувствовала и позвала. Поняла, что надо позвать.
Парень:
Но что будет дальше? Вот ты позвала меня, я вернулся, я сижу здесь, но что будет дальше?
Девушка:
Этого я не знаю, да и откуда мне знать? Я просто почувствовала импульс, ощутила его резко, неожиданно, стремительно, ощутила и позвала тебя. Вот и всё.
Парень:
Ты не хочешь ничего сказать мне?
Девушка:
О чём ты? Что я должна сказать?
Парень:
Ты позвала меня к себе, сюда, обратно, остановила и попросила вернуться. У тебя должна быть причина, повод поступить именно так, скажи мне, пожалуйста, сейчас, назови эту причину.
Девушка:
Я… Не знаю, что мне сказать. Не знаю причину… Точнее, нет, это не правда. Я знаю её, но не могу сформулировать, оформить до конца у себя в голове. 
Парень:
Ты можешь, просто не хочешь, не стараешься, боишься… Помнишь, что я сказал тебе?
Девушка:
Когда?
Парень:
До того, как ушёл, вернее, попытался уйти.
Девушка:
Да, помню.
Парень:
Что я сказал тебе?
Девушка:
Ты сказал, что любишь меня. 
Парень:
Почему ты не дала мне уйти?
Девушка:
Я…
Парень:
Почему ты не дала мне уйти?
Девушка:
Правда, я не…
Парень:
Почему ты не дала мне уйти?
Молчание
Девушка:
Мне… Мне кажется, я тоже люблю тебя.
Молчание.
Девушка:
Ты плачешь?
Парень:
Нет, просто на улице март и ветер дует прямо в глаза. Мне почему-то сейчас очень хорошо. Ты чувствуешь это?
Девушка:
Мне кажется, да, я чувствую что-то приятное внутри. Так странно и непривычно… Словно далёкое, мимолётное воспоминание вдруг проявилось, выразилось, снова воплотилось внутри меня россыпью ярких чувств и эмоций. Я не раз говорила те же слова, в разных ситуациях, разным людям, почему сейчас всё по-другому?
Парень:
Не знаю, я говорил их только однажды, и слышал в ответ тоже только раз. Но мне хорошо, очень хорошо и приятно сейчас. Ты понимаешь?
Девушка:
Да, и мне хорошо, пусть и очень непривычно.
Молчание.
Парень:
Что мы будем делать теперь?
Девушка:
Что?
Парень:
Я не знаю, что делают люди, когда любят друг друга.
Девушка:
Надо подумать… Они целуются и спят вместе. Они гуляют по ночам и пьют из одного стакана, смотрят друг другу в глаза, ревнуют к друзьям и прохожим, ссорятся из-за мелочей, ссорятся и мирятся не до конца, живут вместе, заводят детей, кричат и надоедают друг другу. Они вместе ходят на рынок и не закрывают дверь в туалет. Они молча смотрят телевизор и отворачиваются друг от друга во время сна.
Парень:
Ты говоришь очень странные вещи. Я читал книги и смотрел фильмы, в них всё было не так.
Девушка:
Наверное, ты прав. Не знаю, я мало смотрю и читаю. Но так было у меня.
Парень:
С чего нам нужно начать?
Девушка:
Наверное, для начала ты должен прийти ко мне.
Парень:
Что ты имеешь в виду?
Девушка:
Мы не можем любить друг друга и не быть вместе. Для начала нужно обрести близость, избавиться от пропасти между нами. Иди сюда, садись ко мне, будь рядом.
Парень:
Это так странно. Меня в первый раз кто-то позвал к себе, предложил близость и единение. Мне не по себе, мне страшно, я чувствую волнение внутри.
Девушка:
Не волнуйся, всё получится. Тебе просто нужно попробовать.
Парень встаёт, начинает медленно идти к девушке. Вскоре начинает оглядывать по сторонам, как будто видит что-то непривычное, неизвестное, немного пугающее, на середине пути останавливается.
Парень:
Я вижу что-то странное вокруг; я встал, пошёл и эти видения неожиданно появились в воздухе. Как будто рядом летают привидения, сотни привидений, они проносятся мимо меня размытым мутными пятнами. Мне… почему-то вдруг стало страшно.
Девушка:
Не бойся, это ведь люди, просто люди ходят вокруг. 
Парень:
Какие люди? Откуда? 
Девушка:
Что ты имеешь в виду? Люди есть везде, они ведь живут в этом городе и гуляют в парке по выходным.
Парень:
Я впервые в жизни вижу столько людей.
Девушка:
Это очень странно. В моей жизни всегда были люди, я видела их каждый день, в любую минуту дня. Но они совершенно не опасные, тебе не нужно бояться, просто продолжай идти.
Парень делает шаг к девушке.
Парень:
Мне они очень не нравятся. Я сделал шаг к тебе, и люди стали ещё чётче, ещё яснее. Они закрывают собой всё вокруг, цветы и деревья, они кричат, шумят, свистят, икают. Как ты можешь жить в этом аду?
Девушка:
Какой ад, что ты имеешь в виду? Я жила так всю жизнь, я привыкла к этим людям и люблю их, они делают мою жизнь важной, особенной. Почему ты остановился?
Парень начинает пятиться назад.
Парень:
Их слишком много, там, впереди; я вижу духоту, шум, пот и страх,  и не могу заставить себя идти.
Он садится на скамейку.
Девушка:
Что ты имеешь в виду? Что случилось? Почему ты вернулся?
Парень:
Я не смогу прийти к тебе сейчас.
Девушка:
О чём ты? Почему ты сел?
Парень:
Я не смогу, извини, я правда не смогу. Может, ты придёшь ко мне? Может, ты попробуешь?
Девушка:
О чём ты? Почему я должна пробовать? Что за… Ты говорил, что любишь меня, желал любой ценой доказать свою любовь, обещал достать мне звёзды. Я знала, не стоит влюбляться, верить, совершать эту ошибку в очередной раз. Но я доверилась тебе, и зачем?
Парень:
Ты доверилась мне не сразу, ведь сначала сомневалась в моих словах. А потом сама призналась, вспомни. Разве ты не говорила, что тоже любишь меня? Разве ты не можешь попробовать прийти ко мне, хотя бы попробовать?
Девушка:
Я не буду ничего пробовать. Зачем? Теперь я поняла, что ты никогда меня не любил. Ты только притворялся и врал, как остальные. Ты врал, а я ошиблась и поверила тебе. 
Парень:
Я не врал, ведь невозможно соврать про первую любовь. Мне бы очень хотелось прийти к тебе, но пропасть слишком глубокая. Я не смог. 
Девушка:
Хватит уже… Ты врал мне, обманывал всё это время. А я ведь правда полюбила тебя, смешно, правда?
Молчание.
Парень:
Что теперь делать?
Девушка:
Что?
Парень:
Что мы будем делать дальше?
Девушка:
Ты спрашиваешь у меня? Какое…
Парень:
Иди ко мне, прошу.
Девушка:
Какая глупость. Нет, ты ведь знаешь.
Парень:
Что нам делать дальше?
Девушка:
Мне кажется, ты знаешь и этот ответ.
Парень:
Я не готов принять его. Это не ответ, это пытка.
Девушка:
Но выбора нет.
Парень:
Почему ты говоришь так? Разве любви больше нет? Она не могла исчезнуть так быстро, просто не могла! 
Молчание.
Парень:
Послушай ещё раз, послушай себя, прошу, услышь стук сердца в груди.
(Над сценой раздаётся тихое биение сердца)
Девушка:
Не бьётся.
Небольшая пауза.
Оно больше не бьётся.
Молчание.
(начинается биение второго сердца)
Парень:
Да, теперь я тоже вижу. Тихо.
Молчание.
Ты плачешь?
Девушка:
Нет, ветер дует, прямо в глаза, скотина…
Молчание 
Уже поздно, смотри. Вон и первые звёзды появились. Красиво… Пора идти. Пока 
Парень:
Да, и правда поздно. Пока.
Девушка медлит, ещё немного сидит на скамейке.
Парень:
Я…
Девушка:
Да?
Парень:
Нет, ничего. Пока.
Девушка встаёт, начинает медленно уходить со сцены. Она уходит, парень сидит ещё какое-то время. Потом он протягивает руку вверх, к небу, сжимает её в кулак и закрывает глаза. Сидит так какое-то время, потом разжимает кулак, внутри которого лежит звезда. Парень смотрит на неё, потом встаёт, аккуратно кладёт на скамейку и уходит в противоположную от девушки сторону.
