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СОЛДАТ ИВАН НЕУМЫВАЙКИН
сказка
по мотивам русских народных сказок
Действующие лица:
Иван-солдат

Чёрт

Игнат, слуга

Царь

Старшая дочь

Средняя дочь

Младшая дочь

Дедушка-чёрт
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Берег  озера огромного, синего, глубокого. Стоит там Иван-солдат, на воду смотрит да сокрушается.
ИВАН. Эх-хо-хо, отслужил я три войны государю, государству своему, родине-матушке! Честно отслужил, да с совестью, соврать не дадут люди добрые. А  в итоге - что? Служил-служил, война закончилась — и ничего я в итоге и не наслужил. Нет ничего-ничегошеньки! Ни кола, ни двора. А в карманах - лишь дырки, да и те — дырявые... 
Выворачивает карманы дырявые.
На что теперь жить? Как? Эх! Пропащая моя душа! Как  собака я какая, лесная, бездомная: хоть бы кость кто кинул иль хлебушек! Пожалел бы кто, сжалился...

Эх-хо-хо! Куда бы мне податься? Да к кому бы на работу мне наняться? Да хоть к чёрту самому, лысому, плешивому, - лишь бы взяли!
И только сказал он слова эти, как потемнело вдруг, ветер поднялся сильный, вода заволновалася, закручинилась,  и рябью пошла. Видит Иван: чёрт перед ним стоит, - самый что ни на есть настоящий! - хвостом бьёт, копытами землю мнёт. Скалится, да зубами щёлкает.
ИВАН. Чур меня, чур! (Трёт глаза кулачищами.) Во дела! Видать, от голоду, мерещится! Тьфу-тьфу-тьфу!
ЧЁРТ. И так всегда! Сами позовут-вызовут, а потом чураются. Кхе! Ну да ладно, не будем времени зря терять. У меня к тебе, Ваня, деловое предложение имеется. Так вот, есть у меня одна работёнка для тебя.
ИВАН. Работёнка? 
ЧЁРТ. Работёнка!
ИВАН. А какова работёнка?
ЧЁРТ. Сущие пустяки, Ваня! Всё, что от тебя требуется: это пятнадцать лет не брить ни щёк, ни волос, и ногтей не стричь, - совсем-совсем! - да нос салфеткою не утирать и одежды не менять.
ИВАН (чешет затылок). Гм, и всё?
ЧЁРТ. И всё! Сущие пустячки!
ИВАН. Делов-то! Эх, ладно, я, пожалуй, возьмусь за эту работёнку, но с тем уговором, чтобы всё-всё мне было готово и сделано, чего душа ни пожелает!
ЧЁРТ. Любое желание, Ваня! Честно слово! Зуб даю и копыто! Вот только... если нарушишь своё обещание — заберу твою душу! 

Так что? По рукам?
ИВАН. Эх! По рукам, нечистая!
Жмут руки.
ИВАН. Итак! Слушай, чёрт! Немедля перенеси меня отседа... в большой столичный город, да кучу денег мне притащи, четыре мешка, не меньше, вот. (Пауза.) И ещё... Хочу ещё... белку, с красивым пушистым хвостиком, говорящую и песни поющую... 
Чертёнок бросился в озеро огромное, синее, глубокое; притащил четыре мешка денег, не меньше, и мигом перенес солдата в большой город столичный. Стоит Иван, диву даётся, руки потирает, улыбается, а на плече у него белка сидит, с красивым пушистым хвостиком и песенки поёт. А чёрт перенес —  и был таков, только хвост и мелькнул, да копыта.
ИВАН. Вот на дурака я напал, на рогатого, плешивого! Еще и не служил, и не работал, а денег взял... и белку говорящую, волшебную. Гм! А ну-ка спой, пушистая! Порадуй мне душеньку!
Белка поёт ему песни.
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Прошло долгих четырнадцать лет.

Итак, что мы видим: живёт теперь Ваня наш в столице самой, и ни в чём он не нуждается, окромя любви только и живого человеческого общения. Живёт — богатеет. Снял себе квартиру роскошную, обставил: ковры там разные, картины всякие, потолки расписные, чашки фарфоровые, для чаю и кофэ...

И благотворительностью он тоже занимается, и денег не жалеет, их у него много-премного. И слово своё держит Иван: не моется, не бреется, носу и ушей не вытирает, ногтей не стрижёт, одёжи не меняет. И не узнать Ивана теперь, не он будто: и космат, и бородат, и усат, одёжа грязна и обветшала, висит клочьями. Страшное зрелище, братцы! Белка в бороде у него дупло себе соорудила, а грачи на голове  гнездо свили. Как бельмо он на глазу, среди всей этой роскоши.
ИВАН. Игнат! Игнат!
Рассматривает своё отражение в отполированном до блеска, сверкающем чайнике. Прикрывает глаза руками.
Какой кошмар-кошмарище... Четырнадцать лет... Четырнадцать долгих-предолгих лет! Уже и сам не рад я, хоть и богат. Что-то лихо мне, братцы, одиноко: ни товарища, ни жены, ни детей, ни котёнка, ни зверёнка, окромя белки. Слугу нанять нормального, повариху путную — и то проблема! Все пугаются, чураются, разбегаются... Эх-хо-хо! Да чего там... При виде меня цветы — не цветут, вянут; птицы - не поют, разлетаются; собаки — воют, хвосты подгибают; кошки — разбегаются; девки - в обмороки падают.

Игнат! Да где его черти носят! Игнат!
Накрывает чайник салфеткою.
Эка он чайник начистил, паршивец! А ложки, ложки?! Так и сверкают! Можно как в зеркало глядеть, хоть там, хоть сям, хоть здесь.  Что-то я начинаю подозревать своего слугу Игната в сговоре с самим чёртом, а может, и с сатаной, чего уж. То кусок мыла душистого найду, то гребень под подушкою окажется, то бритва - на тумбочке. Негодяй, лиходей, мерзавец! Измучил меня всего. Да другого мне не нанять, видимо.

Эх, нет, братец, будь ты хоть самим чёртом, хоть сатаной - тебе меня не одолеть, несломить! Душа моя при мне останется. Так-то!

Ну да ничего, недолго осталось. Часики-то — тикают. Тик-тик, так-так. Тики-тики-тики-так! Конец близок уж! Слышишь меня, рогатый?! 
В дверях появляется Игнат. Поправляет уложенные волосы, улыбается белоснежными зубами.
ИГНАТ. Звали-с?
ИВАН. Звали. Хм... Скажи-ка мне, вот, стоят ли у дома нищие?
ИГНАТ. Стоят.
ИВАН. Дай по рублю.
ИГНАТ. Будет исполнено.
ИВАН. Постой. Есть ли мне письма, открытки?
ИГНАТ. Есть!
ИВАН. И что там?
ИГНАТ. Очень много букв!
ИВАН. А ну, читай, зараза! За те деньги, что я плачу — ты должен уметь!
ИГНАТ (читает по слогам). Ве-ле-но...
ИВАН. Ну!
ИГНАТ. Вам...
ИВАН. Ну же!
ИГАНТ. Явиться...
ИВАН. Так!
ИГНАТ. К царю!

Велено вам явиться к царю!
Иван топает ногой, хлопает несколько раз в ладоши.
ИВАН. А ну-ка, чёрт, перенеси меня отседа во царёвы хоромы! Немедля!
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Иван во дворце. Все слуги разбежалися.
ЦАРЬ. Послушай, служивый! Ты, говорят, всем людям добро делаешь. Дай мне  взаймы денег. Пожалуйста. У меня на жалованье войскам не хватает. Если дашь, сейчас же тебя генералом пожалую.
ИВАН. Нет, ваше величество, я генералом быть не желаю. А слышал я у тебя три дочери есть, одна другой краше. Отдай за меня одну из них и бери тогда для казны сколько надобно.
ЦАРЬ. Ну, хорошо. Прикажи тогда списать с себя портрет, а я его дочерям покажу. Какой приглянёшься, та  за тебя и пойдет.
Иван отворачивается, топает ногой, хлопает несколько раз в ладоши.
ИВАН (шепчет). А ну-ка, чёрт, яви мне немедля... портрет, с меня писанный, один в один чтоб... точь-в-точь...
И только сказал он это — в руках у него оказался портрет, с него писанный, один в один, точь-в-точь.

Иван поворачивается к царю.
ИВАН.  Вот, извольте, портретец. Показывайте царевнам, а я буду ждать от вас ответа.
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Царь призвал дочерей своих. Показывает портретец старшей из дочерей.
ЦАРЬ. Ну, голубушка моя, пойдешь  за него замуж? А? Он поможет и меня из великой нужды выведет.
Старшая дочь смотрит на портретец, морщится, стоит, чуть ли не плюётся.
СТАРШАЯ ДОЧЬ. Фуу... Что?! Чтобы я?! За вот это, чудо-юдо болотное? Пффу! Я себя не на помойке нашла, знаете ли! Нет, нет! Не хочу! Ни за какие деньги-денжища! Уж лучше я за чёрта самого, лысого, поганого, пойду! Вот.
А чёрт только эти слова услыхал, так тут и появился, стоит сзади, с пером да бумагою. Раз-раз! И записал её душу на свой счёт.

Царь показывает портретец средней дочери.
СРЕДНЯЯ ДОЧЬ. Ах, батенька, я бы и с радостью... Да мне от одного только вида так дурно становится... Так нехорошо! Ой, ой, всё поплыло куда-то... Дурно мне...так дурно... Еле стою, нежива вся. Права сестрица - уж лучше за чёрта самого, лысого, рогатого.
А чёрт скалится, копытами топчется, ладошки свои потирает... Раз-раз! И её душу себе записал.

Царь показывает портретец младшей дочери.
ЦАРЬ. А? Да ты не смотри, что он такой... ну... И вообще лучше не смотри! Ты сердцем, сердцем... А? Как? Чего?
И бросилась младшая дочь к отцу. Обнялись они и оба заплакали. Очень жалко было царю свою младшую дочь, самую любимую, да делать нечего.

МЛАДШАЯ ДОЧЬ.  Видать, судьба моя такова. Я согласна. Иду за него замуж.
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Погоревал царь, да и послал сказать солдату, чтоб к венцу готовился, и отправил к нему двенадцать карет за золотом. 

Иван потребовал к себе чертёнка.
ИВАН. Вот двенадцать телег — чтобы сейчас же все были золотом насыпаны! Немедля!
Побежал чертёнок  в озеро, синее, глубокое, и пошла у нечистых работа: кто мешок тащит, кто два.  Насыпали так двенадцать телег и отправили к царю во дворец.

Вот так, пока готовились они к свадьбе, прошло как раз пятнадцать лет: кончился срок солдатской службы. Позвал Иван к себе черта.
ИВАН. Ну, вот, служба моя закончилась. Сделай теперь меня молодцем прекрасным! Немедля!
Притащил чёрт котёл, бросил туда Ивана и давай варить. Варил-варил, вынул, сбрызнул его мёртвой и живой водичкой. Посадил его на стул — и давай вокруг него плясать-наплясывать: щёткой ему щёки трёт, шею намыливает, гребешком расчёсывает, ножницами космы стрижёт... Ох и намаялся, бедняга, аж вспотел весь десять раз.

Притащил чёрт одежду новую, сапоги - всё по последней моде, одел Ивана. И стал солдат  таким молодцом-раскрасавцем, что ни в сказке сказать, ни пером написать.

Обвенчался он с младшею царевною, и стали они жить-поживать, добра наживать. А я на свадьбе был, мед-пиво пил.
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Прибежал чертёнок в озеро. Потребовал его дедушка-чёрт к отчету.
ДЕДУШКА-ЧЁРТ. Что, как солдат?
ЧЁРТ (прижимает уши). Солдат? Какой солдат?
ДЕДУШКА-ЧЁРТ. А тот солдат, которого в народе прозвали Иваном Неумывайкиным?
ЧЁРТ. Ах этот... Этот... Отслужил свой срок он, верно и честно, ни разу не брился, не стригся, нос салфеткою не утирал, одежи не переменял.
Рассердился на него дедушка-чёрт. Как рявкнет, как гаркнет!
ДЕДУШКА-ЧЁРТ. В пятнадцать лет! Не мог соблазнить ты солдата! 
ЧЁРТ. Да я его и так и сяк, а он ни в какую, хоть ты тресни! Подкупил его слугу Игната! Уж как только он его не соблазнял — всё впустую!
ДЕДУШКА-ЧЁРТ. Что даром денег потрачено, какой же ты черт после этого, а? Не внук ты мне боле! Отрекаюсь, всё. Черти! Бросить его в смолу кипучую. На веки вечные. Поделом тебе, негодный.
ЧЁРТ. Постойте, дедушка!  За солдатскую душу у меня две записаны!
ДЕДУШКА-ЧЁРТ.  М? Две, говоришь? Как так?
ЧЁРТ. Да вот как: задумал солдат Иван на царевне жениться, так старшая да средняя сказали отцу, что лучше за черта поганого, рогатого пойдут замуж, чем за солдата! Стало быть, они — наши!
ДЕДУШКА-ЧЁРТ (хохочет, бьёт себя по пузу, словно в барабан). Ох, хитёр! Ух, молодец! Порадовал дедулю!

Конец 
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