РОМАН ВСЕВОЛОДОВ 

МОЯ КОРОЛЕВА  МОЯ 

Действующие лица:

Алена. Она же – Королева.

Люда, — ее подруга.

Брат Алены. Он же – Капитан пиратов.

Игорь. Он же – Король.

(Все действие происходит в одной квартире).

(Люда и Алена сидят за столом, покрытом белой скатертью. На столе – бутылка водки, три рюмки, небогатая закуска. Видно, что стол – поминальный. Поэтому и стоит на столе фотография какого-то мужчины. Настроение у Алены и Люды – разное, Алена пребывает в молчаливом оцепенении, Люда же, напротив, кажется не так и грустит. Она начинает есть и пить еще когда зрители только рассаживаются по местам в начале спектакля, и совсем не реагирует на их появление. Начало к спектаклю (три звонка) уже прозвучало, а Люда так и продолжает уминать все, что стоит на столе. Алена не притрагивается ни к чему. Люда наливает рюмку себе, и Алене).

Люда (нехотя) Да, на поминках принято и покойнику тоже наливать (хочет налить третью рюмку, потом передумывает). Нет, хорошей водки жалко для козла такого. Похуже нет у тебя чего-то?

Алена. Нет.

Люда. Ну, ладно, хоть плюну тогда туда (плюет в третью рюмку и ставит ее у фотографии). Давай, не чокаясь. (выпивают). Вот увидишь, тебе легче станет. Я это сама пережила. Сначала – так сердце защемило, когда со Стасом расставались, а потом думаю, что ж у меня, сердце-то казенное, что ли, чтобы по всяким козлам ныть. Причем, знаешь, какую я особенность заметила – чем дольше с мужиком живешь, тем он козлее становится. А когда расстаешься – дурой себя обманутой чувствуешь, все время думаешь, что он с лярвой какой-то время проводит. И у обоих – рожи довольные. Так я и подумала – лучше, чтоб умер он. И зачем там, травить, убивать… человек ведь может не вообще умереть, а лично для тебя. Вот я и поминки тогда устроила. И, знаешь, сразу отпустило. Умер он, где-то глубоко внутри меня умер. Теперь и твой сдохнет. Забудется все, что оставил он тебя, бросил ради лярвы какой-то…уйдет это все…Ну, за покойника, пусть земля под ним горит.

(выпивают).

А если не отпустит – еще один способ есть. У тебя вещи его остались его какие-нибудь?

(Алена подходит к шкафу, достает с вешалки костюм).

Хм, костюмчик оставил….Странно даже, мужики – они те еще суки. Когда уходят, норовят не только свое забрать, еще и твое стащить. Если костюмчик не забрал, может, решил здесь у тебя

запасной аэродром оставить – если там не сложится. (скручивает фигу). Наку-си, выкуси, запасной аэродром тебе! (вывешивает веревку посреди сцены, вешает на нее костюм). У японцев же всегда так, куклу делают дома из начальников, на работе наорут на них, а ты потом придешь домой, и вот так – ияяя! (приемами каратэ бьет костюм, очень сильно, яростно, так что даже, устав, вытирает пол со лба). Умные они, все-таки, эти япошки.

(Алене все это уже вконец надоедает, и она вдруг, резко, срывает скатерть со стола, все валится на пол).

Люда. Ты чего…

Алена. Надоело! Не хочу я поминок никаких! ( поднимает с пола фотографию, рвет ее). Я его и так забуду, без поминок всяких! Уже забыла!!!

Люда (смотрит на часы, начиная побаиваться Алены). Ой. Мне пора…(одевается)…Ты нервная какая-то стала в последнее время. И все из-за козлов этих…

Алена. Иди ты к черту!

(Алена так зло смотрит на нее, что Люда уже не просто уходит, а выбегает).

(Раздается звонок в дверь).

(Алена, думая, что это вернулась Люда). Я же сказала, — иди ты к че….

(обрывает фразу, когда на пороге появляется Игорь).

Игорь (смущенно). Я попрощаться пришел.

Алена. Проходи. Ты уезжаешь куда-то?

Игорь. Я? Мне Иван сказал, что вы уезжаете.

Алена Куда?!

Игорь. Ну, обратно. Что вы квартиру уже продаете.

Алена. Мы?!!! Да что за день сегодня такой идиотский?!!!!

Игорь ( с надеждой). Так вы не уезжаете?!

Алена. Да нет, конечно!

(в это время Брат открывает ключами дверь, видит то, что творится на полу.

Брат. Что здесь такое было?

Алена. Поминки.

Брат. По кому поминки?

Алена. Ты мне лучше скажи, куда это мы уезжаем?

Брат. А, ты знаешь уже…Это хорошо даже. А то я думал, как тебе сказать. Вообщем, покупателя уже нашел на квартиру. Документы оформим, и все, можно ехать.

Алена. Куда это – ехать?!

Брат. Ну, как куда…откуда и приехали. Сама же видишь – какой это город поганый. Здесь все поганое. Погода, люди. Даже я и сам здесь каким-то поганым становлюсь. Мама думала, здесь лучше будет нам, большой город…Но не фига здесь не лучше, ты же видишь….Так по кому поминки-то?

Алена. По тебе. Люда права все-таки. Родной брат – и тот козел козлом, чего уж от других ждать.

Брат. Эй, ты коней-то попридержи! А то и по губам схлопотать можно!

Алена. Да пошел ты!

Брат (грубо берет ее за руку. Игорь заступается за нее).

Игорь. Не надо…Пожалуйста.

Брат. Чего?!!!!! Ты то кто тут вообще?!!! (надвигается на него).

(Уже очевидно, что сейчас завяжется драка).

Алена (чтобы предупредить драку, берет за руку Игоря). Это мой новый муж.

Брат. Чего?!!!

Алена. Мы уже расписались. Ты же мне не говоришь ничего, почему я должна ставить тебя в известность?

Брат. Покажи паспорт!

(раздается звонок по телефону, брат берет трубку)….а,..да, хорошо…да..да…

Брат. Я все равно квартиру эту продам! Тем более, если у тебя муж теперь есть….

(уходит, громко хлопнув дверью).

Алена. Прости….Ничего, что ты пять минут побыл моим мужем? Знаешь, мама так мечтала переехать сюда…мы с братом еще маленькие были…Мечтала, что у нас сложится все хорошо, здесь…А у тебя есть мечта?

Игорь. Да…

Алена. Расскажи. Подожди, давай сядем хоть.

(садятся за стол, накрывает стол упавшей скатертью).

Алена. Ну, рассказывай.

Игорь. Я…Я вот каждый день прихожу в театр…на работу…там актеры на сцене…там другой мир…совсем…короли, королевы….Я – там просто рабочий сцены, ты знаешь. ….Унести, принести, декорации поставить….А я…я хотел бы тоже..спектакль…собственный…Чтобы по-настоящему.

Алена (с жалостью смотрит на него). И это вся твоя мечта? Главная мечта?!

Игорь. Да?

Алена. Так давай ее исполним.

Игорь. Как? Это же невозможно.

Алена. Я в последний раз когда в театре была…там два актера весь спектакль на сцене…и больше никого…а театр настоящий…декораций – тоже мало совсем…

Игорь. Но даже двое…кто же согласится…

Алена…Ну, мы двое…чем не театр….Мужская и женская роли. Осталось только спектакль придумать. Ты говоришь, про королеву? Я тебе сгожусь на роль королевы?

Игорь (смущенно). Да, конечно.

Алена. Ну, так давай, начинаем репетиции.

Игорь. Как, прямо сейчас?

Алена. А зачем откладывать? Так, корона…корона….Ну, корону, в конце концов, можно даже из бумаги сделать…это же театр…и, потом, у нас ведь репетиции…

(вместе делают корону, звучит красивая музыка, они увлечены, вначале не очень получается, рвется бумага, но потом начинается какое-то доверие совместного творчества).

Ну, вот, корона готова. Теперь трон….какое королевство без трона…

(пытаются поставить один стул на другой, но стулья падают, ничего не получается. Накрывают один стул красивым покрывалом, потом мастерят еще одну корону, Алена надевает ее на голову Игорю).

Алена. Это тебе.

Игорь. Но…

Алена. Это тебе. Не спорь. У нас будет спектакль про короля и королеву. (они весело преображают все пространство – в королевство).

И…чтобы интересно было смотреть….надо чтобы у нас был какой-то враг….с которым мы боремся, правда? Давай так…соседнее королевство объявило нам войну. Ты…вернешься с охоты…ты ведь у меня заядлый охотник, ведь правда? (развешивает трофеи)…и…вначале не будешь знать, как мне сказать, что мы теперь воюем с соседним королевством….да, давай попробуем…Лошадь…нам нужна лошадь…(окидывает взглядом все вокруг, но ничего, кроме швабры не находит)…Попробуй пока хоть это…(садится верхом на швабру, выглядит очень нелепо).

Нет, какая-то совсем дохлая у нас лошадь. А, знаешь что? Давай так! Ты так спешил ко мне, боялся, что твою королеву убьют, отравят, что загнал лошадь, возвращаясь с охоты, да? Ты должен быть очень усталый, бледный. Да тебе и играть это не надо, у тебя вид как раз такой. Давай, попробуем! Ты вбегаешь…и кричишь своей королеве, — что соседнее королевство объявило нам войну. Давай попробуем?

(он вбегает, но волнуется, заикается)…

Нет, давай попробуем еще раз.

(опять не получается). Представь что-нибудь….что все по-настоящему…что охота…соседнее королевство…что и меня…лично меня…могут убить…

(он вбегает, — кричит жутко, надрывно…ОНИ ОБЪЯВИЛИ НАМ ВОЙНУ!!!!!!! (и разом, все вдруг, из игры, превращается в настоящую жизнь, они уже начинают жить тем, что играют). Я так волновался за тебя…(все вдруг преображается настолько, что даже под столом лежат уже не рюмки, а кубки, он поднимает кубок)…

Алена. Как прошла охота?

Игорь. До охоты ли теперь?! Я загнал лошадь, думая, что замок уже осаждают, или кто-то из подкупленных слуг подмешал яд в вино.

(Алена мастерит чучело собаки)

Алена. Вино и правда было отравлено. Вот …посмотри…

Игорь (гладит чучело собаки). Бедный пес. В первую очередь – погибают самые преданные….Но кто подмешал яд? Кто?!!! Предатели – уже в нашем замке?

Королева. Их больше чем ты думаешь. (показывает на умершего пса). Он был единственным, кто нас не предал. Все слуги, все войска….они уже служат не нам, а чужому королю. Он просто купил их. Нас предали все. Они хотят убить нас. Только им надо ради потехи казнить нас на главной площади. (стук в дверь, она закрывает воображаемую дверь на засов, и хотя в руках у них ничего нет, видно, как тяжело им двоим запереть дверь, (слышно, как в дверь колотят ногами).

Королева. Они убьют нас. Они нас убьют.

Король. Нет…Мы что-нибудь придумаем…

Королева. Быть может, это наши последние часы вместе. Давай проведем их так, чтоб было весело, празднично! Не каждый ведь день понимаешь, как ценна любая минута. ( раздается стук в дверь). Пусть колотят, здесь крепкие двери! Им их там просто не выломать!!!! И наша музыка все равно будет звучать громче! (раздается музыка, Королева встает на стол, танцует, сбрасывая кубки на пол. Это танец-отчаяние, в танец входит и их диалог).

Королева. Ты знаешь, почему они хотят убить нас? Потому что все эти годы мы были счастливы. Им просто страшно видеть чужое счастье. Они вечно ругаются и что-то выясняют друг с другом. Для них невыносимы лица счастливых людей. Мы с тобой прожили целых пять счастливых лет. Это ведь немало, правда? Этого хватит на целую жизнь. (вдруг прекращает танцевать, говорит полушепотом). И на целую смерть. Помнишь, наш первый день? Ты первый раз увидел меня на балу…И так смутился…Я ведь понравилась тебе с перового взгляда, правда?

Король. Да. С первого взгляда.

(звучит менуэт, они проходят круг)…

Теперь у нас другие танцы. Танцы со смертью. Хотя подожди…

(Берет простынь)

Эти простыни служили нашим беззаботным, сладким снам, спасая от усталости и надоевших за день лиц. И они спасут нас также и теперь. (скручивает их)…Мы спустимся через окно….пока они ломают двери…

(спускаются)…

(Она расстилает простынь, как лодку)

Быть может, мы спасены!

(раздается шум моря, крики чаек, …она вырезает из бумаги чайку…. он раскрывает ладони..она кладет на них птицу)…

Королева. Нам нечем накормить вас, милые птицы. Мы остались без королевства. Но мы все еще богаты, пока у нас есть это солнце над головой…и пока мы все еще вместе…

Король. Там какой-то корабль…

Королева…Флаг…Череп и кости…Это же пираты….

Король (начинает отчаянно грести, так быстро и рьяно, что потом потеряет сознание)…

Королева. Они все ближе…

Король (падает без сил, голова его опрокидывается за простынь, королева оттаскивает его…, боясь, что он утонет….ведь пол сейчас – настоящее море).

(раздается звонок в дверь)…

( Королева гладит потерявшего сознание короля)…

Они не настигнут нас….мы спасемся…я обещаю тебе…мы спасемся….(но на глазах ее, как какое-то дурное предчувствие выступают слезы).

(Дверь открывается, и в комнате появляются сразу брат и Люда).

Брат. А чего это ты…все не открываешь…Подруга твоя звонит…звонит….уже уходить собралась….

Люда. Аленка, прости меня, повиниться перед тобой пришла! Не хочу, чтоб ты от другого кого узнала! Ну, судьба карты свои так раздала, не обессудь! Сама не представляю, как получилось так…Нелепость, дикость…Вообщем, Димка твой…со своей расстался уже…Но знаешь – из-за кого? Кто ему голову вскружил? Не догадаешься. Я. Да, да, твоя Людка. Есть все-таки у меня еще порох в пороховницах. Ты прости меня грешную, но вы ведь все равно с ним расстались. Так что я тебя не предала, правда? Да, кстати, теперь я понимаю, почему ты по нему так убивалась. Любовник-то он ого-го…А я, дурра, еще смерти ему желала…уже в пяти церквях ему свечки за здравие поставила…Только ты это, уж, пожалуйста, обратно его у меня не отбивай. Договорились?

Брат. Да не бойтесь…Живете себе спокойно, спите вволю. Уезжаем мы…из города…все…покупатель точно нашелся на квартиру… нашу….сейчас только ездил…окончательно решил все…Нечего нас в этом городе делать. Поганый город. Вон, видишь, даже среди подруг – суки одни.

Люда. Эй молодой человек, вы про кого это?

Брат. Поганый город. Уезжать нам отсюда пора.

(Игорь приходит в сознание)…

Алена (со слезами на глазах). Они нас догнали.

Игорь. Кто?

Алена. Пираты (плачет)…

(занавес)…

ВТОРОЕ ДЕЙСТВИЕ

В комнате – трое, — Алена, Игорь и Брат.

(Алена очень изменилась по сравнению с первым действием, она обозлена, появилась нервность движений. Во взгляде ее уже нет прежней теплоты, грусть сменила злость. При этом на голове ее уже не бумажная, а настоящая корона. Да и в комнате уже появились другие декорации, как будто выдуманная жизнь стала реальностью. Мачта корабля с пиратским флагом, пиратские сундуки, бочонок с ромом..звучат пиратские песни…)

Брат. Спектакль, значит….Будет вам спектакль! Играть так играть….Давай корону сюда…

(Игорь пятится назад)…

Алена. Лучше не шутить с ним. Он ненормальный. Он еще в детстве, когда мы маленькие были, голубям лапы отрывал….ради шутки…Ему смешно было…

Брат (срывает с Игоря бумажную корону, рвет ее на мелкие кусочки). Королевства вашего больше нет. Здесь море. Здесь другие короли. А она…она пусть будет королевой. Только – моей. Будешь?

Алена. Мне все равно.

Брат. А ты…ты теперь будешь матросом….на моем корабле (срывает с «короля» мантию, под ней оказывается белая роба из таких, что носят сумасшедшие). Хочешь, чтоб она была жива – будешь исполнять приказы капитана. Ты же хочешь, чтоб она осталась жива, правда? Эх…три дня в пути..и ни одного толкового корабля на пути. Нечем поживиться. Три дня в пути…и все, что встретилось – лишь ваше утлое суденышко. Затерянное в море королевство в лодочке. Как вас только акулы не успели съесть! Но мы с акулами по-простому…по пиратски….ловим и едим…(открывает банку с селедкой, накрывает стол на бочке, перекидывает полотенце на руку Игоря, тот сразу становится похож на официанта, вытирает масляные руки о белую робу Игоря, потом резким движением поднимает простынь, и вывешивает ее, как стену между собой и Игорем).

Брат. Что ж, пора попробовать, какова твоя королева в деле (хватает ее за руку, тащит за стену)

(Игорь бросается за ними, но странным образом эта легкая простынь становится такой тяжелой, что он никак не может проникнуть за нее. Дальнейшее действие происходит так, что мы видим мучающегося Игоря, но при этом на белой простыни возникает театр теней, — там – постоянно мелькают женская и мужская фигура. Все громче и громче звучит эротичная музыка, Игорь зажимает уши, чтоб не слышать ее, порывается опять проникнуть за занавес из простыни, но никак не может….)

Игорь. Я почему-то не думал, что театр – это так страшно (у него начинается какой-т отчаянно доверительный разговор со зрителем). Когда …декорации ставишь…такое чувство особенное…вот …актеры ….перед зеркалом…красятся..ты спешишь все поставить для них на сцене….суета…одни бегут куда-то …другие о ерунде говорят….пустая жизнь совершенно…И

вдруг….все уже совсем по –другому….как только раздается звонок..когда спектакль начинается….нет больше мира…Мир – он только на сцене…Мне особенно нравились те спекакли, где не про современную жизнь…ее и так увидишь…а когда совсем-совсем по другому…как будто в другое время попадаешь…Стас, ну, который со мной работает, говорил, что я дурак совсем – нам ведь с ним, когда эти спектакли про королей, особенно тяжелые декорации приходится выносить…а я готов…сколько угодно…лишь бы вот эта …другая жизнь..каждый вечер на сцене возникала… брат Аленин, там так убедительно играл….И я думал – вот бы с ним когда-нибудь на одной сцене оказаться…Хоть один спектакль сыграть. Но он актер. Настоящий. А я …я просто рабочий сцены…И вот…оказался… (все время, пока он говорит, на экране простыни продолжается жизнь театра теней, фигурки мужчины и девушки в короне – продолжают жить своей жизнью….Пока Игорь говорит, музыка начинает звучать все громче, поэтому ему с каждым словом своего монолога приходится говорить все громче и громче. Он не выдерживает, наконец, оборачивается, видит эти фигуры, не выдерживает, бросается, ищет нож, в порыве отчаяния разрезает им простынь, так что открывается дверь, и мы видим пребывающих в блаженной истоме Алену и Брата, — они растрепаны, Брат уже в одних брюках. Королева кормит его виноградом из своих рук. Увидев это, Игорь в растерянности роняет нож…Брат, увидев нож, встает, забирает его себе)

Я лучше заберу это (затыкает его себе за пояс, …и тут же мастерит из бумаги маленький ножик, дает его Игорю)

Брат. Держи. Это тебе больше подходит.

Королева (подходит к Игорю). Что?!!!!! Что ты так смотришь на меня?!!!!

(Игорь бросается что-то искать, сначала мы не понимаем что он ищет, потом мы видим — он находит пузырек с духами, выливает его на Королеву, но сводящий его от боли с ума его запах не становится меньше, он ищет другие флаконы, находит несколько штук, выливает их полностью на нее, в невероятном отчаянии)….

Брат (усмехаясь)…Духи не помогут, не старайся. Она все равно будет пахнуть мною. И…знаешь…она мне сейчас рассказала….про то, как она с другим королем…ну, тот который и напал на вас…она ведь с ним не раз была вместе….

Игорь (отшатываясь ) Нет! Нет, ты врешь! Врешь!

Королева. Это правда.

Брат. И, знаешь, почему он напал на вас, почему хотел убить? У нее ребенок должен был быть. От него. Но она не захотела. Вытравила. Он в ярости собрался ее убить. Ну, вас обоих.

Игорь. Ты…не захотела…ребенка от него….потому что ….

Королева. Нет, это не из-за тебя. Просто я вообще не хотела детей. Ни от кого. Дети – это только лишние хлопоты и заботы. Страх. Даже если ты королева. Моего бората казнили, за то, что он в 16 лет хотел отравить моего отца, чтоб поскорее самому стать королем.

Игорь. Нет…нет…ты это специально говоришь, я знаю, ты просто думаешь, что он…убьет тебя. Он уже убивает тебя! Ты чувствуешь, как мне больно….И ты…ты просто хочешь, чтобы я разлюбил тебя…Ты это делаешь ради меня.

Брат (начинает смеяться, все громче, держась за живот, безостановочно). Вот умора! Вот фантазер!

Алена. Нет. Мне на самом деле, вообще наплевать на тебя. И всегда было – наплевать. Меня замуж выдали, потому что так нашим королевствам нужно было. Вот и все. Что ты от меня хочешь? Я обыкновенная королева. А королева не может не быть жестокой.

Брат. Ну, со мной, то попробуй рыпаться только! Быстро всю спесь выбью! Королева она! Сейчас королева, а глядишь уже – или акулам на съеденье, или матросам на забаву. Лишь только я пальцем пошевельну. Так что не умничай тут особо.

Игорь. Не надо так с ней говорить.

Брат. Как это — так?

Игорь. Неподобающим тоном. Она королева. Она моя королева. МОЯ КОРОЛЕВА МОЯ!

Брат. Чего?!!! Смотри, клоун! (Хочет сорвать с Алены корону, но Игорь бросается на него, завязывается драка, они падают на пол)…

(И вдруг Алена сама срывает с себя корону, бросает им, драка прекращается).

Алена. Идите вы оба к черту! Никакая я не королева! Хватит уже! Два придурка! Один подлец, второй вообще клинический идиот! Ну, ладно у него (кивает на Игоря) мечта там на сцену выйти, но тебе-то, что, мало сцены, сам говорил, что тебя от спектаклей твоих тошнит уже! Ты еще и здесь решил фарс устроить?!!!! Какие вы все уроды. (поднимает с пола водку, рюмки, пьет одну за другой несколько рюмок). Да, я с братом уже чуть ли не в детстве в одной постели оказалась. Заигрались. Что, прошла теперь твоя любовь? За упокой ваших душ. За вас обоих. Как вы мне надоели…Как вы все мне надоели…Когда сидишь, в школе за партой, и тебя сзади мальчишки за косы дергают, думаешь, ну вот вырастут они, повзрослеют….будут умными…другими совсем…И не знаешь ведь, что когда они вырастут, то совсем уродами станут.

Игорь (берет корону) Не надо. Пожалуйста. Надень. Это твоя корона. И ты…королева…Настоящая. Просто тебе очень плохо сейчас….

Алена (с горькой усмешкой). Королева? Хм…И ты — тоже король?

Брат. Ну, какой же он король…Мы его разжаловали. Он теперь простой матрос. На нашем пиратском корабле. Знаешь, он там, у нас в театре, все время о тебе расспрашивал, как ты да что…и глаза у него так закатывались…грустно-мечтательно…и когда ты это…телегу эту погнала…про то, что замуж вышла за него…я чуть было не подумал, что он, проныра такой, правда подлезть успел…тихой сапой…А потом понял, что ты просто назло мне…Слушай, сама же говоришь, что здесь все уроды…Дался тебе этот город…Разве не надоел он тебе еще?!

Алена. Уже надоел.

Брат. Ну, так прекрасно. Поехали. Прямо сегодня. Билеты закажу. С квартирой все в порядке будет.

Игорь. Знаешь, почему он уехать хочет? Так спешит? Он всему театру денег должен, он в казино играет, он от долгов убежать надеется. Его уже избить обещали, думает, если уедет – сбежит от долгов этих. И из театра его еще неделю назад уволили.

Брат. Заткнись! Заткни пасть свою, я сказал!

Алена. Мне все равно, кому что он должен. И почему его уволили. Я уже просто уехать хочу. Хоть куда-нибудь. Только бы подальше от места, где меня предали.

Брат. А, ты про козла того…Да брось заморачиваться!

Игорь. Куда-нибудь?! Тогда пошли со мной! (берет ее за руку)

(мы видим теперь небольшой световой круг, все остальное пространство сцены сейчас покрыто тьмой)

Алена. Где мы?

Игорь. Не знаю. Здесь просто нет людей. Только мы. И мы все можем начать заново, построить замок, или смастерить хижину… Неважно, что было раньше.

Алена. Но из чего мы будем строить? Здесь же нет ничего…Одно только пятно света…маленький замкнутый круг…Да, свет…спасибо тебе за это свет…Ты, наверное, меня и правда сильно любишь, если вот этот островок света возник в непроглядной тьме и уместил нас обоих. Но у нас с тобой ничего не получится. Он маленький слишком, это островок. Он не создан для того, чтобы вместе жить, просыпаться утром в одной постели…

Игорь. Ну, мы попробуем…

Алена. Здесь очень тесно.

(они пытаются уместиться, вдвоем, лечь, не выпадая из рамок светового круга, но ничего не получается).

Вот видишь…Вот и весь свет…Это просто твоя маленькая любовь. Она не создана для жизни. Она ничего не может вместить….

Игорь. Ну, может, мы попробуем? (поднимает ее, они начинают медленный танец под красивую музыку).

Алена. Ты знаешь, мне на несколько минут сегодня показалось, что я и правду королева. Что все всерьез. По настоящему. Это так здорово. Это благодаря тебе. Ты милый. Наверное, мы никогда больше не увидимся скоро. Я бы хотела что-нибудь сделать для тебя. Давай так…загадай какое-нибудь желание…Любое. И я попробую его выполнить. Чего ты больше всего сейчас хочешь? Ну, загадывай.

(Игорь зажмуривает глаза. Звучит музыка, и вдруг откуда-то сверху, с неба, в пространство света, объединяющее их обоих, падают алые розы).

Она очень удивлена, смотрит в небо.

Алена. Откуда…

(Он тоже удивлен, радостен, как ребенок)

Игорь. Это же…это же я загадал…Желание….Чтобы прямо сейчас …к твоим ногам упали цветы…Ты ведь должна ходить не по земле, а по лепесткам роз…

Алена. Какой ты смешной. Все так странно волшебно…Неужели все может быть по другому? Неужели мы окажемся в каком-то сказочном мире? Постой, у меня тоже есть желание. Знаешь, какое? Чтобы там, за этими границами света…ничего не было. Чтобы мира вообще не было. Ни одного человека. Чтобы остались только мы двое. Неужели так и правда может быть?

Игорь. Я посмотрю….может быть и правда так уже случилось.

Алена. Нет, подожди! Подожди…Мне страшно оставаться одной.

Игорь..Я сейчас…одну секунду…

(звучит тревожная музыка, его долго нет, потом раздаются крики, звон разбитого стекла, и в круг света залезает Брат).

Брат. Теперь нам и правда надо уехать. Как можно скорей. И все из-за тебя.

Алена. А я знаю, почему ты хочешь уехать. Именно со мной. Родители ведь все знали про казино, про наркотики. Поэтому и записали все на меня. Ты не сможешь ничего продать, поменять. Без моей подписи.

Брат. Слушай. Из-за твоей дурости уже человек погиб.

Алена. Кой человек?

Брат. Да…глупо получилось…я его выпихивать стал из квартиры, он в никакую, все твое имя твердил, что вы вместе теперь…ну, мне надоело, надоело…драться стали. ..а бутылка рядом стояла…не рассчитал удар…Ты хочешь, чтобы меня в тюрягу посадили?

(резко вспыхивает свет, мы видим мертвого Игоря).

(Алена подбегает к нему, дико, истошно кричит, и вместе с криком ее раздается звонок в дверь…)

Брат. Только не открывай никому!

(входит Люда)…

Люда. А у вас тут не закрыто было. Аленка, прости дурру грешную! Я повиниться пришла. Не сложилось у нас с твоим Димкой. Я пришла, чтоб сказать тебе – ты его можешь обратно забирать. Ты прости меня, что попользовалась немножко.

Алена (кричит отчаянно, зажимает уши).

Люда (видит мертвого Игоря). Ой, а это зачем здесь разлеглось?

(Алена надевает корону, садится рядом с Игорем, напевает печальную песенку)…

Алена. Где слуги? Факелы! Зажгите факелы! Умер король! Трубите в трубы! Герольд! Где герольд?!

(к Люде)..А, лесная ведьма…ты то что делаешь здесь…пришла поживиться его душей? Прибежала на запах смерти?! Эй, стража, выгоните ее!

Люда. Аленка да ты никак чокнулась?!!!! Ей врача надо срочно…

Брат. Нет…Не надо…здесь..не надо никого…

(пятится назад)…Это ты…ты…ты и меня…как свидетеля хочешь, да?

(бросается к двери, выбегает, Брат бросается за ней).

Алена. Ты…хотел, чтобы я ходила по цветам…помнишь…(снимает туфли, оставаясь босиком)…А, помнишь, когда первый раз мы проснулись вместе, в самый первый раз, и в окно еще так ярко светило солнце, как будто только для нас двоих, и моя голова была у тебя на плечах…ты сказал тогда, что ты самый счастливый человек на свете….а помнишь, как мы первый раз выехали вместе на охоту? Ты еще так боялся за меня…Мы вернулись домой…потому

что тебе было уже не до охоты…ты поправлял мне седло…все боялся, что мне будет неудобно…И первое мое день рожденья в твоем замке…когда все, все слуги, стража….все придворные…каждый, специально для меня играл на каком-нибудь музыкальном инструменте….все королевство тогда превратилось в музыку…Музыку для меня….Нет больше ни королевства, ни тебя…ничего нет…

( она танцует на лепестках роз)

Алена. …почему так больно….почему… это же не цветы…это как стекло..они режут ноги…но я все равно буду танцевать…танцевать для тебя…

(свет вспыхивает и гаснет, пульсирует, как на дискотеке. И мы видим кровь на ее ногах…Кровь от цветов, которые тоже порой могут ранить также больно, как стекло. Она все еще мужественно продолжает танцевать….

И когда дают занавес, сверху на зрителей, как дождь, сыплются лепестки роз…)
