Люсьен Всевышний 
Темно, еще темнее
Сначала темно. Но через некоторое время вспыхивает луч прожектора и освещает женщину, стоящую у края сцены. На груди висит театральный бинокль. Она щурится. Закрывает ладонью лицо от яркого света. Но через некоторое время привыкает.

ЖЕНЩИНА. Давно это было. Шла я по берегу реки. Поздним вечером со свидания. (Смотрит в бинокль.) Вдруг вижу - Клавка идёт. Та что с Матвеем горбатым чуть в бане не угорела. Идёт это значит она. Идёт. А меня не замечает.

Перестаёт смотреть в бинокль.

Ах! Извините люди добрые. Зовут меня Мамка. Почему так прозвали - и не упомню. Просто прозвали и всё. У нас всегда так - назовут чушка, чушкой ходить и будешь. Назовут лютик - лютиком. А меня значит мамкой прозвали.

Смотрит в бинокль.

А в руке у ней значит лукошко. Ну думаю Клавка, сама значит из дома, по мужикам шастать, прихватила лукошко, что бы значит не поняли, что да как. Та ещё ...

Перестаёт смотреть в бинокль.

Иду я за ней и наблюдаю. Жду - что будет. Вдруг из темноты раздаётся шипение странное. Сначала я и не заметила. Очень уж хотелось узнать куда Клавка направляется. Но потом шипение это вроде всё ближе и ближе. (Прислушивается.) Испугалась я. Кричу Клавке: "Клавка, погодь меня". Да куда там. Припустила моя Клава от меня что есть мочи. Я тоже с перепугу за ней. Бежим, значит, бежим. А у самой всё в грудях сверищит и ёкает. (Пауза.) И начала я её догонять, значит. Подбегаю совсем близко. Кричу ей, что б остановилась дура. Она и вправду встала как вкопанная и стоит. Ждёт когда я к ней подбегу.

Луч прожектора выхватывает из темноты другую женщину. Это Клавка.

МАМКА. Ты что это от меня бежать вздумала, глупая.
КЛАВКА. А ты пошто гонишься. Гонишся и угрожаешь.
МАМКА. Да не гонюсь я за тобою. А прошу, что б ты погодила.
КЛАВКА. А что это я годить для тебя должна. Ты что особая какая или заплутала в трёх соснах?
МАМКА. Ну ты это брось, Клавка, разве ты не слышала
КЛАВКА. А что я должна слышать МАМКА. А то!

Луч прожектора над Клавкой гаснет. Мамка одна.

МАМКА. И в ту же секунду то самое шипение раздалось совсем рядом, рукой подать . Появился как бы светящийся шар и из него чёрная рука. (Замирает.) Выхватила та чёрная рука корзинку у Клавки и в свой светящийся шар затащила. Клавка дура орёт:" Опята, мои опята". А я стою не жива, не мертва. Только вижу , что шар этот сразу исчез куда-то. (Пауза.)Опомнились мы и бежать... А когда в деревню прибежали, то договорись никому не говорить о том, что было. А то побоялись засмеют нас бабы. Они у нас ой какие по этому делу находчивые.

Подаёт кому-то невидимому знаки руками. Потом начинает смотреть в бинокль и замирает как скульптура.

Луч прожектора над Мамкой гаснет. Темнота.

Но через некоторое время прожектор вспыхивает вновь. Его луч освещает ту же женщину, которая была Клавкой.

ЖЕНЩИНА. Разрешите представиться. Меня зовут Ирина. Некоторые думают, что я слаба на передок. Но это не так. У нас часто бывало такое... Ну впрочем об этом я в другой раз расскажу. Хотя нет. Это я раньше была не слаба, а сейчас я остепенилась и почти стала богомолкой.

Вдали бьют колокола и тихо звучит русская духовная музыка.

Это я раньше была, но я остепенилась. (Пауза.) И почти стала. (Плачет.) Богомолкой (Вытирает слёзы.) Поехали мы раз с Шурой Антиповой и ещё одной женщиной - очень набожной, в Егорьев монастырь. Дорога была длинная. Устали мы очень. Матушка егуменья встретила нас хорошо. Велела сёстрам выделить для каждой по кельеце. Но в ту неделю много поломников было и на всех келей не хватало и по-этому женщину набожную матушка егуменья к себе взяла. Тс-с-с-с.

Прислушивается. Почти шёпотом.

После этого случая очень я боязненна стала. Так вот. А нас с Шурой поместили вдвоём в угловую.

Ещё один луч прожектора высвечивает Шуру. Она лежит на лавке.

ИРИНА. Шур, а Шур. Ты спишь?
ШУРА. Спи, Ирина. Завтра сама знаешь, что за день.
ИРИНА. Шура, слушай, а ворон нам мешать не будет?
ШУРА. Да спи ты. Сказано тебе - живёт он у них давно и за всё это время даже не каркнул.

Луч прожектора над Шурой гаснет. Ирина одна.

ИРИНА. Надо сказать, что у нас в келье жил ворон. Важный такой. Смотрит на всех с презрением. Но нам объяснили, что бы мы его не боялись. Т.к. он старый и не каркает, а только молчит (Пауза.) Лежим мы спим. И вдруг. (Крестится.) Ворон-то как заговорит человечим голосом: " Покайтесь, покайтесь!!! " Вскочили мы с Шурой и начали в дверь кельи ломиться. А она не поддаётся, будто кто-то снаружи подпёр. А ворон тот летает по келье крыльями нас задевает и пытается клюнуть. И всё своё твердит: Покайтесь, окоянныя, покайтесь!!!" А потом бросил летать. Сел на своё место и вроде как стихами заговорил.

Раздаётся голос ворона:

Денкт Итака ди Темпель веен
Марморшауер фон Меер цу Меер.

Тут мы с Шурой чуть не рехнулись. Ну ладно на русском, он ещё на чужестранном заговорил. Бухнулись мы на колени и стали молиться. (Молится.) Господи да светится имя твое, да прибудет царствие твое. А ворон - гад над нами кружит и тараторит не по нашему
Голос ворона: Церштосст дас Грау дес Химмельст!
ИРИНА (На коленях молится). Да светится имя твое, да прибудет царствие твое...
Голос ворона: Ферлёшт ди Зонне, махт ди Ерге экиг: ир одер зи.

Пауза.

ИРИНА (Успокоившись). Не помню как выскочили мы из кельи, только пришла я в себя уже в уазике - какой-то дядичка согласился нас до станции подбросить. И с тех пор я не только в монастырь - и в церковь ни ногой. Только как-то мыла я полы. Наклонилась за ведром и чуствую во мне что-то хруснуло. Нигде не больно, а чую - что-то не так. И стало мне тоскливо-тоскливо. И тут я услышала...

Слышны колокольный звон и русская духовная музыка.
Ирина хватается за голову и начинает метаться по сцене.
Луч неотступно следует за ней.
Колокольный звон и русская духовная музыка становятся всё громче и громче.
Сквозь этот шум слушно как мужской голос в подражание вороньему карканью твердит:

Белеет мрамор на Итаке
И море манит, как минет

Разрушим серые своды небес
Погасим солнце, обтешим землю в брусок -
Или она или мы.

Луч на секунду гаснет и вспыхивает снова: Ирины на сцене нет. Колокольный звон и русская духовная музыка смолкают. Луч выхватывает картонную чёрную птицу летящую в вышине.

ПТИЦА. Покайтесь, окоянныя, покайтесь

Луч гаснет. Темнота.
Но через некоторое время луч прожектора вспыхивает вновь. Он направлен на мужчину в набедренной повязке. В руке мужчины - копьё.

МУЖЧИНА (Его голос очень похож на голос ворона. Я - Макар. А попал я сюда вот как: Как-то Генка Дурново зазвал меня в баню. В бане так-же были Сидорчук, Ерофей и несколько пацанов арбастких. И тут Дурново мне и говорит...

Вспыхивает ещё один луч и высвечивает Дурново. Тот сидит в простыне на скамейке с веником и шайкой воды.

ДУРНОВО (Хлещится веником). Макар, а ты бывал на сафари
МАКАР. Ну ты даешь. Прям как тот попугай из мультфильма:" А вы бывали на Таити"
ДУРНОВО (Перестаёт хлестаться, принимает угрожающий вид). Ну ты! Я тебе не клоун голливудский, что б жижу разводить. Я тебя без понтов спрашиваю - был или нет?
МАКАР. Ну не парься ты. Конечно не был. Я от своих факсов-хуяксов никуда. Ну в "Метелицу" , ну на стрелки разные. Я два года в Анталии не был. А ты - сафари!
ДУРНОВО (Подобрев). Ну ладно, остынь. Есть у нас один шустрила - программист, так он для пацанов один улёт организовал. Приходишь на хату, включаешь писюк, а в нём программа - сафари называется. Садишься, короче попадаешь прямо в африку и слонов мочишь.
МАКАР. Типа?
ДУРНОВО. Что типа. Я тебе кричу - всё как по настоящему. А когда достанет нажимаешь на ризет и нет бед.
МАКАР. Организуешь?
ДУРНОВО. Замётано! (Хлещется веником.)

Луч над Дурново гаснет. Макар один.

МАКАР. Сделал я всё как надо. Пришёл в назначенное место. Сел перед компьютером. Открыл инструкцию " Вертуальное сафари". Нажал какие надо кнопки и ...(Пауза.) Не по верите. Круче всякой шмали. Еду я в джипе, стреляю из пушки помповой по разным там бегемотам. Только к сожалению ни разу не попал. Ну да ладно. Главное - ощущения. Ездил я так, ездил - бензин кончился. Потом патроны. Хотел на резет жать как вдруг...

Вспыхивает ещё один луч и высвечивает человека. На человеке надета маска крокодила.
 
КРОКОДИЛ. Здраствуй охотник.
МАКАР. Ты кто?
КРОКОДИЛ. Я Крокодил Гена. Приручи меня.

Длинная пауза.

МАКАР. А... Э... А крокодилы не разговаривают.
КРОКОДИЛ. Ещё как разговаривают.
МАКАР. И много вас?
КРОКОДИЛ. Как сказать. То много, то мало. Кому как повезёт. На прошлой недели часов с четырёх нас таких красивых было около трёхсот. Но потом всех разобрали.
МАКАР. Слушай отвали, а! Я домой хочу.
КРОКОДИЛ. К маме?
МАКАР. К тёще! Уходи, Гена, по-хорошему!
КРОКОДИЛ. Ну прощай, Макар. Но помни - ты в ответе за тех кого приручил.

Луч над крокодилом гаснет.

МАКАР. И с чего он взял, что я его приручал? Вообщем хотел я нажать на резет а его - нет! Мало того - весь систеный блок куда-то пропал и клавиши!  

Свет начинает гаснуть.

МАКАР (В истерике). Перезагрузите компьютер, люди! Умоляю! Все бабки отдам! Собачку приручу или кошечку!

Свет гаснет и гаснет.

Пенсионерам фонд открою безпроцентный. Только пе-ре-за-гру-зи-те!!! У-мо-ля-ю!!!  

Последние слова Макара тонут в полной темноте.  

Но через некоторое время вспыхивает не один луч, а два. Лучи высвечивают двух молодых людей в форме велосипедистов это - Слава и Игорь. Они сидят на велотренажорах и крутят педали.  

СЛАВА. Игорь, постой, не уезжай. ИГОРЬ. А ты догоняй, догоняй. СЛАВА. Притормози немного. Пелатон далеко. Ну побудем мы лидерами. Сил-то до финиша всё равно не хватит. А так хоть вместе. ИГОРЬ. Это как сказать. У кого хватит, а у кого нет. СЛАВА. Ну давай, давай. Жми педали. Только о Светке своей ничего не узнаешь.  

Луч над Славой гаснет Игорьодин .

ИГОРЬ. Мы поженились недавно. Вроде счастливая семья. Только когда я приезжаю с очередных сбров мне кажется, что Света какая-то не такая. Кислая. (Крутит педали быстрей.) Я сначала думал, что она обижается, что я её в Прагу не взял. Но она должна понимать - там гонка, не до неё. Это расслабляет спотсмена. (Крутит педали.) Но потом гляжу - тут дело другое. Неужели Бобров! (Перестаёт крутить педали.)

Луч над Игорем гаснет и загорается над Славой.

СЛАВА. Бобров и Светка дружили ещё со школы. Он за ней не то, что б ухаживал, гулял. В больницу к ней ездил в другой район когда она ногу поломала. Ну там цветы на Восьмое марта. Не более. Но однажды появился Игорь - будущий чемпион, перворазрядник. И началось. (Крутит педали.) И туда она с ним , и сюда. В Сочи на "Южный тур" ездила. Бобер замкнулся в себе и однажды...

Луч загорается над Игорем. Теперь они освещены вместе как в начале.

ИГОРЬ. Это как сказть. У кого хватит, а у кого нет.

СЛАВА. Ну давай, давай. Жми педали. Только о Светке своей ничего не узнаешь.

ИГОРЬ. А что я должен узнать?
СЛАВА. А то, что пока ты тут педали крутишь, Светка с Бобром тю-тю!
ИГОРЬ (Замедляясь). Что ты сказал?
СЛАВА. Что слышал.ИГОРЬ. А ну повтори, гнида!
СЛАВА. И повторю. Уехала Светик с Бобровым. ИГОРЬ. Куда?
СЛАВА. На Южный берег Крыма, а может и момо. (Заметно прибавляет вращение педалей.)
ИГОРЬ. Подожди, Славка, это правда?
СЛАВА (Прибавляя скорость вращения). Самая правдивая. ИГОРЬ. Вот сволочь (Перестаёт крутить педали.)

Луч освещающий Игоря начинает меркнуть.

СЛАВА (Крутит педали всё быстрее и быстрее). Обманули дурака на четыре кулака. (Крутит педали ещё быстрее.)
ИГОРЬ. Ах ты... (Начинает бешено крутить педали тренажора, но луч прожектора постепенно совсем угасает.)
СЛАВА. Дорогу осилит сильнейший! ( Радостно подымает руки в верх.)

Звучит торжественная музыка и аплодисменты. Выходит какая-то девушка и надевает на Славу венок победителя. Он слезает с тренажора . Обнимает её. Целует.

ДЕВУШКА. Мы победили, Слава!

СЛАВА. Я люблю тебя, Света! Люблю!

Неожиданно музыка и аплодисменты обрываются. Луч гаснет. Вся сцена погружается в темноту.
В темноте слышится топот чьих-то ног. Чиркает спичка и человек в телогрейке зажигает свечку. Он стоит со свечкой в руке, смотрит в зал и молчит. Но недолго.

ЧЕЛОВЕК. Я - Жека. Осветитель. Это очень важная работа. Всё, что вы сейчас видели - моих рук дело. Где надо - я зажигаю свет. Где не надо - гашу. Если бы не я - то вообще бы ничего не было.(Многозначительная пауза.) Но не думайте , что я просто осветитель и всё. Я тоже умею сочинять истории, получше некоторых. (Ещё более многозначительная пауза.) Какую-нибудь из этих историй я расскажу в следующий раз. А сейчас я прочитаю стихотворение. (Читает.)


А ТРУСЫ МОИ ЧЕРНЫ
КАК ГЛАЗА МОИ ЧЕРНЫ
ТАКИЕ ЧЕРНЫЕ ПРИЧЕРНЫЕ
НА МИР ГЛЯДЕТЬ ОБРЕЧЕННЫЕ

Вот так-то, юннаты!

После этих слов осветитель задувает свечку. И становится вообще ничего не видно и не слышно.

КОНЕЦ.
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