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Действующие лица

КАПА, сухонькая старушка лет 70-ти с пышными седыми волосами, супруга ЛЁНИ.
ЛЁНЯ, ее супруг, крепкий старик лет 80-ти, лысый, слегка полноват.
МИША, внук, лет 20-ти, довольно привлекательный.
Действие первое

Сельский дом. Небольшая спальня в сине-голубой цветовой гамме. Стены оклеены потускневшими от времени обоями с крупным орнаментом. Около стены массивная деревянная кровать, накрытая вязаным покрывалом в крупную клетку. Над кроватью два светильника в абажурах, дающие слабый свет на стену. Рядом с кроватью невысокий комод, такой же массивный, из темного дерева. На полу у кровати ковер с бахромой по краям. Над комодом -зеркало, чуть потемневшее в уголках. Под раму подоткнуты несколько цветных и черно-белых семейных фотографий. На комоде - старинные часы. Время 19:32. И несколько стеклянных баночек с таблетками, графин из толстого стекла, наполненный водой, и граненый стакан. Справа от комода небольшое окно с кружевной тюлевой занавеской. На подоконнике пара горшков с фиалками. Створка окна приоткрыта. Возле окна старое просиженное кресло с тонкими деревянными ручками. Возле кресла маленький журнальный столик на резных ножках, на нем белая кружевная салфеточка, пара газет и журнал «Дачный совет». В кресле сидит КАПА и быстро крутит самокрутку. В комнату заходит МИША. 

КАПА: Ой, Мишка, заходи. Компанию составишь? 

КАПА кивает на самокрутки.
МИША (растерянно): Баб, я не курю.
КАПА (равнодушно): Да, я тоже. 

Достает из кармана халата пачку сигарет, протягивает внуку. МИША хлопает себя по карманам шорт.

КАПА: Карманы проверять надо, когда кладешь вещи в стирку.

МИША подходит к ней, забирает пачку, кладет в карман. КАПА из-за одного из цветочных горшков достает коробок спичек, берет самокрутку в губы, поджигает спичку, прикуривает, тушит спичку в горшке с фиалкой. В этот момент в комнату заходит ЛЁНЯ, снимает на ходу очки. ЛЁНЯ замечает, как старушка засовывает спичку в горшок.
ЛЁНЯ: Ты не исправима. 

Подходит к КАПЕ, подставляет пепельницу, которая стоит тут же на подоконнике, вытаскивает спичку из земли, кладет в пепельницу.
ЛЁНЯ: Опять куришь свои самокрутки, ты совсем здоровье погубишь. 

ЛЁНЯ кладет поверх журнала «Дачный совет» свои очки с толстыми линзами и без одной душки, вместо которой привязан синий шнурок.
МИША: Да это я курил, дед.

ЛЁНЯ: Да-да

КАПА: 55 лет ты мне это талдычишь. Как я тебя терплю?

ЛЁНЯ медленно, прихрамывая на одну ногу, идет к кровати. КАПА курит в открытую створку, облокотившись на подоконник, смотрит по сторонам. МИША тоже выглядывает в окно.
КАПА: Смотри-ка, у Кузьмовны розы прижились. А мои почему-то все никак не привыкнут. 

ЛЁНЯ подходит к комоду, включает старый радиоприемник, настраивает на нужную волну.
ЛЁНЯ: Участок у нее выше, чем наш, суше, вот и приживаются.

Из приемника доносится песня «Королева красоты». ЛЁНЯ наливает в граненый стакан воды из графина, кладет на ладонь несколько таблеток из одного пузырька, затем из другого, из третьего. Глотает, запрокинув голову, запивает водой из стакана.

МИША: Дед, опять пьешь эти чертовы таблетки. Они тебя угробят быстрее, чем бабушку ее самокрутки. 
КАПА: Вот и я говорю: кормит этих иностранных паразитов с их фармацевтическими компаниями, которые на нем наживаются.

ЛЁНЯ: Но ведь ты же обещала бросить! И все равно куришь! 

КАПА: Да мой табак натуральнее, чем твои таблетки! 
ЛЁНЯ: 50 лет ты мне обещаешь, каждый божий день, - и все без толку.

ЛЁНЯ садится на кровать, снимает тапочки, ставит на ковер. КАПА докуривает самокрутку, тушит  в пепельнице, закрывает окно, задергивает занавески. Берет с журнального столика «Дачный совет» и очки. ЛЁНЯ уже лежит, повернувшись к стене лицом. МИША подходит к зеркалу, рассматривает фотки. КАПА садится на кровать, под спину подкладывает подушку, надевает очки мужа и начинает читать.
МИША: Ну, пойду я, спокойной ночи!

КАПА: Ну-ка иди сюда. 

МИША подходит к бабушке, приобнимает ее, она берет его лицо в руки, целует в одну щеку, потом в другую. МИША пытается отстраниться.
МИША: Ну, хватит, баб.

КАПА: И когда успел вырасти? Совсем же недавно маленький бегал по саду без трусов.

МИША: Баааб.

По радио начинает играть песня «Тереза» (Эмиль Горовец).

ЛЁНЯ (не поворачиваясь): Слышишь песня какая?

КАПА (вздрагивая): Тьфу ты, чтоб тебя! Я думала ты спишь уже. (МИШЕ): все время меня пугает, окаянный. Какая еще песня?
МИША прибавляет радио.

ЛЁНЯ (поворачиваясь к супруге): «Тереза»
По радио: «Тереза, Тереза…» КАПА, ЛЁНЯ и МИША сидят молча и слушают несколько строк. ЛЁНЯ смеется, повернувшись к жене. КАПА смотрит на него, потом начинает улыбаться и посмеиваться.

МИША: Вы чего?

КАПА: Песня молодости. 
ЛЁНЯ: Помнишь, как ты приехала тогда работать сюда, на практику?
КАПА (Мише): Да, он меня тогда где-то и заприметил. 
ЛЁНЯ: Даа, коса у тебя была тогда толстая, мощная. Ты приезжала каждый день к нам из города, машина тогда ездила грузовая, рабочих возила. Да, колхоз тогда был большой.
КАПА (МИШЕ): И я одна из специалистов. Животноводы все были старенькие такие мужики, неграмотные. Меня тогда выбрали секретарем комсомольской организации. Сколько тогда комсомольцев было? 140?

ЛЁНЯ: 144

КАПА: Да. Я давай концерты организовывать. (ЛЁНЕ) Ты никуда не ходил, а тут стал ходить.
ЛЁНЯ: Да, музыки тогда у нас не было, одна «Тереза». Помнишь, ты еще пошла к председателю просить, чтоб музыку купил?

КАПА (МИШЕ): Да. Я ему говорю: «Александр Гаврилович, я как комсорг, как специалист и как просто представитель молодежи прошу Вас: «Купите нам музыку в клуб!» А то придешь, там какой-то магнитофон, две пластинки, все:  «Тереза Тереза Тереза». Я говорю: «Надоела нам эта ваша Тереза, купите нам хорошую музыку». А он говорит: «Знаешь че, девка, мне правление это не разрешит, а ты организуй-ка субботник, мы вам выделим лес, вы нарубите, дадим машину, отвезете, сдадите и купите музыку». Я, значит, собрала собрание комсомольцев, говорю: «Вот такое дело. Хотите танцевать все время под Терезу?». «Нет». «Вот, давайте, завтра пойдем все на субботник». Все пришли. Пилили…
ЛЁНЯ: Да, и привела ты нас в казенный лес. Прямо ведь на дорогу вершинами валили. Потом кто-то нам из мужиков говорит: «Давайте убирайте куда-нибудь, и чтоб тут не было его, чтоб глаза не мозолило ничего, а то вам ведь плохо будет». (смеется) Мы пришли к нему, к председателю, сказали: «На, в казне нарубили. Надо погрузить да увезти и сдать, чтобы это…»
КАПА (перебивает): Ага, купили музыку, стали танцы организовывать. (ЛЁНЕ) Ты никогда никуда не ходил, а тут пошел выступать с нами на сцену. А один раз, помнишь, после концерт-то танцы были, меня пригласил парень танцевать, а ты разозлился, свет вырубил и все. (Смеется)
МИША: Что-что?

ЛЁНЯ: Помню, как же. На подстанцию, залез, там рубильник выдернул. Танцуй. Не со мной – так ни с кем. Вот, учись, Мишка.
МИША: Да, увижу, что Ленка с кем-то танцует, - пол Москвы сразу все. Сейчас другие возможности.

КАПА: Потом говорят молодежь: «Ладно уж, пусть она с тобой танцует, никто не приглашайте Капу, лишь бы свет был, да танцы». Ох и ревнивый ты был.
ЛЁНЯ: Ревнивый? Уж кто из нас ревнивее – надо еще поглядеть. Не помнишь, отчего я хромать начал?
МИША (подозрительно): Тебя же бык боднул. Ты мне сто раз эту историю рассказывал.
ЛЁНЯ: Как же, бык. Вон он, этот бык (кивает на жену).
КАПА: Хромаешь ты от своей глупости.
ЛЁНЯ: От твоей ревности. Кто в меня из ружья отцовского стрелял?

МИША (пауза): Серьезно, баб? Что за жесть?

КАПА: А нечего было на танцы с Любкой соседской ходить.

ЛЁНЯ: Так ты же со мной не пошла. Обиделась непонятно, на что.
КАПА (МИШЕ): Твой дед еще тот обманщик был.
ЛЁНЯ: Не обманщик, а находчивый.
КАПА: Ишь, какой находчивый. Сказал, что ночевать ему негде в городе, лишь бы у нас с крестной Марусей остаться. Помню я, как ты прыгал на остановке возле нашего дома. Маруся пожалела тебя, впустила. (МИШЕ) А потом узнала я, что тетка у него живет в соседнем доме.
ЛЁНЯ: Сама в город переехала работать, а я хотел тебя почаще видеть.
МИША: Почему переехала?

КАПА: Потому что всё меня возили пьяные шофера из их Колхоза, и у меня за полгода трижды было сотрясение мозга! Влетим где-нибудь, вылечу прямо через окошко.

ЛЁНЯ: Но ведь палить из ружья - это не дело! (МИШЕ) Это все подружки взбаламутили ей голову.

КАПА: А что я должна была подумать? (МИШЕ) Прибежали вечером ко мне девки: «Ленька то твой», - говорят, - «с Любкой танцует». Ну, я больно обозлилась. Думаю, больше разговаривать с ним не буду.
ЛЁНЯ (МИШЕ): А я еще после танцев мириться пошел, цветов нарвал ей.
КАПА: С клумбы сельсовета.
ЛЁНЯ: А она меня с ружьем на крылечке встречает! И слова ведь сказать не дала, сразу стрелять стала.

КАПА: Вот ведь заладил. Я же извинилась. Ну, не нарочно я, не знала я, что оно заряжено. Припугнуть тебя хотела.

ЛЁНЯ: Припугнула. Вон до сих пор хожу пуганый да хромой.

ЛЁНЯ начинает смеяться, КАПА тоже, Миша сначала смотрит на них, пораженный рассказом, потом тоже начинает смеяться. ЛЁНЯ шутя грозит МИШЕ пальцем.
ЛЁНЯ: Мишка, смотри отцу не рассказывай.

КАПА (смеется): Он до сих пор думает, что это бык.

МИША: Окей, дед, между нами. 
МИША подходит к комоду, выключает радио.

МИША: Спокойной ночи!

КАПА: Спать будешь?

МИША: Нет,  буду осмысливать услышанное.

МИША Выходит из комнаты, закрывает за собой дверь. КАПА гладит сухую руку мужа. Улыбаются друг другу. Она откладывает журнал на комод, очки снимает, кладет туда же.

ЛЁНЯ: Знаешь, Капа, вот просыпаюсь я иногда утром, смотрю на тебя и думаю: «Что бы я делал, если бы не встретил тебя тогда?»

КАПА: И не знаю. Уж точно не ходил бы хромой. 

КАПА дергает за цепочку светильника, свет на сцене выключается. Слышно, как они укладываются спать. Лежат несколько секунд молча в темноте.
ЛЁНЯ: Обещай, что бросишь курить.

КАПА: Обещаю.

