Татьяна Ямулина

Р Е В О Л Ь В Е Р
Пьеса в двух действиях, из трилогии «Елена».
ПРОЛОГ
Эта удивительная и невыдуманная история началась в самом начале ХХ века, в 1902 году. Она поразила меня настолько, что это было похоже на выстрел того самого револьвера, который стал невольно действующим лицом, пардон – предметом, описанной истории. Очень ответственная, непростая миссия мне досталась – впервые рассказать во всеуслышанье  сюжет, достойный пера более опытного и более талантливого автора. Но я очень рада, что именно мне предстоит это сделать… Все действующие лица и события реальны. Но их уже давно нет, поэтому мне будет нелегко удержаться от вымысла и фантазии, тем более в ХУДОЖЕСТВЕННОМ произведении. Сюжет пьесы мне подсказала замечательный педагог Клара Николаевна Алексеева, которая учила еще мою маму. Это история ее семьи, похожая не то на роман, не то на спектакль, не то на сериал. Мне она сразу показалась интересной в виде трех пьес, где одни и те же герои действуют в разные периоды истории ХХ века – 1902, 1914, 1949 годах. Если писать отдельно взятую пьесу, то читатель никогда не узнает продолжения, а это не менее важно. В жизни иногда все складывается не «на свои места». Душа и предметы живут долго, они могут сохраняться и частично, но непременно будут передаваться следующему поколению. Их только надо УСЛЫШАТЬ…
Действующие лица:
Павел Федорович Пешков , хозяин иконописной мастерской, отец семейства, человек почтенный.
Елена,  дочь его, в семье за старшую, белокурая, не по годам серьезная барышня.
Анюта, средняя дочь, девица послушная, много читает.
Лизонька ,младшая, егоза 8-ми лет, отчаянная, звонкая.
Александр Николаевич Мартынов, молодой художник-иконописец, человек добропорядочный, чувственный.
Егор  Алексеевич, молодой хозяин стекольного завода в Оренбургской губернии, приятной наружности, вспыльчив.
Аглая, прислужница в доме Пешковых
Иван Игнатьевич, приятель Павла Федоровича, учитель в церковно-приходской школе.
Гости  с венчания

Ученики в мастерской

Д е й с т в и е 1.
Явление 1.

Лица:
Аглая

Лизонька

Елена

Павел Федорович
Мастерская иконописи. Рядом вход в хозяйские покои. Аглая убирается в 

                      мастерской.
Аглая   Да сколько же напачкали! Даром что дело святое, но до чего же порядка нет! Только где нынче порядок-то? Хорошо, Елена Павловна все в свои руки взяла. Вот досталось же в 19 годов столько хлопот! Мне бы век не управиться.
Вбегает Лизонька.
Лизонька  Где папенька, Аглая? У Трезора лапа поранена, надо к ветеринару!
Аглая   Да нечто ему до Трезора?! Подите к Елене Павловне- уж она Вам выдаст Трезора!..
Лизонька убегает.

Появляется Елена.
Елена  (задумчиво) Две… Целых две иконы в дар! Господи, ну как с такими убытками мастерскую удержать..? Тесу что-то не подвезли…
Аглая  Елена Павловна, не пора ли к обеду? 
Елена   А где же Лизонька? Проводи ее в столовую. Да проследи, чтоб руки после Трезорки отмыла. Все без глаза растет сестричка. Не поспеваю всюду. Анюта опять в беседку читать ушла? Ох дочитается на мою голову!
Аглая  Лизонька Вас искала, лапу Трезору лечить.
Елена   Пойдем глянем, что там у них с лапой…
Уходят. Павел Федорович входит, читая на ходу газету.
Павел Федорович   «Новость из Австралии- В Уэльсе предоставлены избирательные права женщинам». Да-ааа… Скоро и штаны наденут… Век-то какой настает! (крестится, читает дальше) «В России отменена смертная казнь». Нате вам! Бога бояться перестали, казни теперь тоже не надо бояться. Что же будет теперь?..
Входит Елена.
Елена   Папенька!
Павел Федорович  Доченька!  Все хлопочешь?  …Пора бы мне  и об зяте подумать.
Елена   Пойдем к обеду!

Явление 2.

Лица те же и Анюта.
Накрыт обеденный стол. Семья обедает.
Павел Федорович   Не беспокойся, Аленушка, тес подвезли отменный… Чуть было не забыл – я намерен взять еще мастера. Иван Игнатьевич рекомендовали. Из порядочной семьи, учился.  Как ты считаешь, Елена Павловна? Ты у нас за хозяйку. (ласково пожимает ей руку) Мастер с рекомендацией. Пишет по школе Шахова. Звать Александром.
Анюта   Он молод? Учен?
Елена    Подожди, Анюта… Ну что ж, художник помоложе нужен.  Наш Аркадий Иванович совсем стар стал, не видит ничего. Давно на заготовки просится. Туда его и поставим. Если новый надежду оправдает. 
Павел Федорович   Вот и славно. Нынче вечером прибудет. Надобно встретить подобающе. Жить устроим во флигеле?
Елена  Негоже, папенька, во флигеле - холодно там, печь плохая, ремонта требует. Может на стороне комнату снимет? Бессемейный еще, говоришь?
Павел Федорович призадумывается. 
Павел Федорович  Лизонька, ступай. (целует ее в щечку) Что ты предлагаешь, Аленушка?
Елена   Вот уж если Лизоньку к Анюте подселить, а комнату мастеру отдать? И постой копеечкой обернется, коли  и так доход не велик. Монастырь-то опять задарма две иконы взял. Но видно будет – может мастер таков, что и взять с него грешно будет. Надобно мастерскую поднять…
Павел Федорович  Ничего, родные мои, как-нибудь управимся… Вот выдам вас замуж … Человек бы только наш  попался. 
Лизонька  (из-за двери) А я выйду замуж только за ветеринара!
Все за столом улыбаются. Встают, кланяются образам и расходятся.
Явление 3.

Лица:
Павел Федорович

Елена

Анюта

Ученики в мастерской

Александр

Иван Игнатьевич
Мастерская. Павел Федорович напевает мелодию и укладывает заготовки.  

                   Два  ученика  работают.
Павел Федорович   Не обманул, голубчик Вы мой. Иван Игнатьевич, до чего приятный человек оказался Ваш мастер! Серьезный малый! А пишет как! – талант! На его работу уже и первый покупатель нашелся, из самой Москвы! Так-то, батенька.
Иван Игнатьевич   Да ну, из Москвы?! , Я, Федор Федорович, чую сердцем доброго человека.  И неспроста чую… Вы того… пригляделись бы к нему внимательно - у Вас две дочери на выданье! Непременно. 
Павел Федорович   А что, в самом деле!? После меня в мастерской должен быть хороший, знающий хозяин. От смерти супруги моей что-то стало сердечко шалить. А на кого я дочерей своих оставлю? Вот и дело мое бросить нельзя, я на него жизнь положил.
Иван Игнатьевич   А я о чем?..
Павел Федорович ( в сторону) Дело говорит Игнатьич. Я и сам подумывал.
Входит Александр. ( в длинном сюртуке, волосы зачесаны, при короткой бороде).

Александр  Доброго здоровья, Павел Федорович! (кланяется) Иван Игнатьевич, ваши послушники меня не нарадуют, освоили немало, (указывая в их сторону) усердствуют. 
Иван Игнатьевич   Выбирал не бесталанных. Благодарствую. Приятно быть полезным доброму делу. Да и то, Александр Николаевич, дело не безвыгодное!..
Павел Федорович  Только вот неизвестно, как оно обернется… Чего только не пишут в газетах! Смутные времена. (скорбно)Чую недоброе… Каково нашим детям придется?
Александр  Павел Федорович, дозвольте совета у Вас спросить?..
Павел Федорович  Конечно, голубчик!
Александр   Как Вы посмотрите.., если я дочери Вашей… руку и сердце предложу? (волнуясь) Дозволите?
Павел Федорович (после паузы, замешкавшись, но не скрывая радости) Отчего нет? За честь почту благословить. Человек  достойный. Ее спроси. И с родителями твоими надо обговорить. Пора нам с ними познакомиться. Дело молодое, чего медлить?
Александр  (немного растерянно) Вот благодарствую! Я всей душой, Павел Федорович… Я с первой минуты… Не подведу.
Входят Елена и Анюта, последняя держит книгу Марка Твена и рассказывает о ней.
Павел Федорович (наклоняясь к Ивану Игнатьевичу, вполголоса) Фу ты, оплошал! Не спросил мастера, кукую из дочерей он взять намерен?
Иван Игнатьевич   А вот сейчас мы и узнаем это!
Елена                                                   Анюта
Папенька!                                         Папенька!
Павел Федорович (наклоняясь к Ивану Игнатьевичу) Теперь вижу по глазам, кому он отдает предпочтение.
Александр с любовью смотрит на Елену,  Анюта так же на Александра.

                       Елена  виновато отводит взгляд.
Д е й с т в и е 2.
Явление 1.

Лица:
Егор Алексеевич 

Елена

Анюта
Вечер. Тихо падает первый снег. Беседка в саду.
Елена   Егор, что же будет теперь с нами? 
Егор  (в отчаянии) А то и будет, что любыми путями я готов быть с тобой! Потому как дышать без тебя тяжко. Видимся тайком, словно воры… А ведь я собирался уже посвататься… Не заслужила ты, чтоб за нелюбого идти.
Елена   (вытирая слезы) Отец и слышать о тебе не хочет. Говорит, что нынче фабрикант  для семьи – человек ненадежный. Вон что творится всюду… Страшно в руки газету брать. Марксизм…Эсеры… Слышать не хочу. Папенька говорит, сегодня есть завод, а завтра нету, идти по миру придется… В мастерской тоже все на ладан дышит… Уж как я ему твердила… Смилуйся, папенька, говорю… Не люблю я твоего Александра, пусть он и хороший, распригожий! Счастье мое в другом человеке!  Так отец мастерскую свою превыше моих чувств поставил. Надеется, что художник дело свое не бросит. Твой фабрикант, говорит, меня не разумеет, лучше Александра не сыскать тебе жениха… Уж как бы ладно было, если бы Анюта ему глянулась… 
Егор мечется по беседке. Прибегает Анюта.
Анюта (второпях)  Приехал папенька, сестрица. Поторопись!
Елена   Ступай, иду.
Анюта убегает.
Егор   Когда помолвка?
Елена   Я не знаю. Торопятся родители. Слышала, что к Рождеству венчание уже задумали. Что мне делать???
Егор ( не своим голосом) Увезу тебя силой! Дай мне знать, а я припасу у церкви тройку… И вот еще что… Знай, что любить тебя буду вечно, пока  жив. И никого к себе не допущу рядом, кроме тебя одной..!
Елена   (тихо, оглядываясь) Знаю, что носишь ты с собой револьвер… Отдай мне его! Уж коли что не по-нашему пойдет, будет у меня железный защитник… Не побоюсь! 
Егор решительно достает револьвер. Елена заворачивает его в платок и прячет под пальто.
Елена   Не спросила я, как на заводе дела?
Егор  Не переживай, все устроится. Мутит у меня воду один человек. Я сообщил в жандармерию. Стали приглядывать, оказалось, что забастовку готовил, люд весь перебаламутил. А поди уволь его – так и того хуже будут гудеть. Образованные стали, читают.., а книжки-то совсем не те читают. Когда школу для рабочих открывал, не думал, что против меня все это обернется. Ступай, душа моя! Не то Павел Федорович приметит.
Обнимаются и расходятся.
Явление 2.

Лица:
Павел Федорович

Елена

Александр

Анюта

Лизонька

Иван Игнатьевич

Гости  с венчания
Дом Пешковых. В вазе цветы. Закончилось застолье после венчания молодых. 

                 Павел Федорович  и Александр Николаевич  провожают гостей. В комнате остаются
                Елена  и Анюта. Елена  словно не в себе.
Анюта   Как все нескладно судьба устроила. А были бы счастливы мы с тобой – ты с Егором, а я с Александром… Почему ты ему ничего не сказала? – он бы не женился ни за что, он очень добрый.
Елена  Не казни и ты меня, сестрица! Я и так не чую ничего вокруг! Что такое творится? Не я словно.. Почему тройка у церкви отъехала на моих глазах?- я не успела  и шагу шагнуть. Какой-то человек подошел в форме, жандарм вроде, сказал что-то и все, тройки нет, уехало счастье мое…
Анюта   Что-то случилось у Егора Алексеевича, не иначе… Неспроста жандарм ошивался… 
Елена   Неспроста (едва сдерживая слезы). А мне каково?.. И ему я помочь не могу, ничем не могу. Разве что неприятности добавить. 
Анюта   Ну теперь поздно, сестрица! Повенчали вас перед Богом.  Александр Николаевич не заслужили, чтоб ему в такую минуту … как кинжалом по сердцу. Хороший он человек. И будет хорошим мужем, хозяином. И детки у вас хорошими будут, я знаю… И папеньку нельзя обидеть - сердце у него нездорово. Сколько он планов понастроил с Александром! Весь светится аж! И Лиза вокруг него так и вьется.
Елена (словно не слушая, перебивает) Кинжалом по сердцу?.. Ну зачем же кинжалом? – есть «кольт»...
Анюта  (испуганно) Да ну тебя, совсем тронулась!? Уймись. Нет другого выхода, кроме как смириться… Дай отвлеку тебя от мыслей дурных… (осматриваясь) Уж как мне глянулось твое одеяло из приданого! Ну красота! Руки у тебя золотые, (неуверенно, наигранно) , что ни лоскуток – все к месту, узор затейливый… 
Елена отмахивается и уходит нетвердой походкой.
Явление 3.

Лица:
Елена

Александр

Аглая
Комната молодых.
Александр  (заботливо) Простыла ты. Позвать лекаря? Или покуда Анюту?
Елена (едва держась на ногах, подходит к кровати с помощью мужа, тянет руку к подушкам) Ничего, ничего, сейчас .
Александр подхватывает подушку, чтоб подложить ее повыше. Елена опускает на нее голову, 

Ложится. Вдруг Александр замечает, что под убранной подушкой лежит… револьвер!
Александр                                                      Елена
Что это?!                                                        А-ааах!
Александр наклоняется над страшной находкой. Елена хватает револьвер и

                  Прижимает его к груди. И как во сне, медленно берет его обеими руками и 

                  Нацеливается на Александра.  Тут же спохватывается и в страхе роняет его. 
Елена  (присев) Простите… Похоже, у меня жар… Я очень боялась вчера ночью. Было неспокойно на улице. Это только с виду я бесстрашная. Аглая рассказывала, что всю ночь полиция ловила кого-то. Этот «кольт» … мне… от… маменьки достался. Это память дедушкина, она его хранила, он у нас служил в полку… Она револьвер хранила, да побоялась папеньке дать его. Мне достался. Когда мне страшно, я под подушку его кладу. Потрогаю его рукой – и все спокойней спать. Трусиха. Только не говорите папеньке – попадет мне!.. (поднимает «кольт»)
Александр (улыбаясь облегченно) Ты приляг, свет мой, хворая же! Не беспокойся – уж я тебя Павлу Федоровичу не выдам! (серьезно) Теперь я твой защитник, а не револьвер. И идти нам рука об руку много лет!.. Ты отдохни, намаялась. Я в мастерскую загляну, а потом чаю тебе принесу с малиновым вареньем. (уходит)

Стук в дверь.
Аглая   Елена Павловна! Простите Христа ради. (подходит ближе) Что я узнала!.. Давеча кучер рассказывал… На стекольном-то беда! Рабочие бастуют, жандармы там, драка какая-то… Егор Алексеевич не в себе будто бы… Заговаривался… Странный такой. Его в больницу доктор увез. 
Елена   Замолчи..! Не буду слушать! (упавшим голосом) Ступай, Аглая. Не в силах теперь я ему помочь. Обвенчана я. Видно так Господом начертано. 
Аглая замечает револьвер и вздрагивает . 
Елена  Ты, Аглая, вот что. Снеси-ка это завтра в больницу к нему,  да отдай потихоньку. Только чтоб никому!..  (заворачивает револьвер в платок и отдает Аглае) Может ему сгодится . А мне теперь без надобности… Буду за него всю жизнь молиться.
Занавес.

Конец 1 части трилогии. 
ЭПИЛОГ.
  Железный защитник, «кольт» с изящной деревянной рукояткой, с тех пор прошел долгий путь, побывал не в одних руках. Но мне кажется, долго помнил он нежные руки влюбленной девушки, так и не рискнувшей показать его предназначение. Тяжелый и страшный предмет остановил трагедию, дал долгую жизнь шестерым, родившимся у Елены и Александра, детям. А впереди эхо  1 мировой войны… Война, революция надломила судьбы этих героев. Елена потеряет многих своих близких. Но война сделает сильней и мудрей главную героиню – Елену Павловну Мартынову… 

Конец.
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