Евдокимова А.
«ЖЕЛАНИЯ И ВОЗМОЖНОСТИ».

         И откуда в нас живёт эта сумасшедшая уверенность в том, что один человек, один из семи миллиардов обязательно создан для нас? Что каким-то немыслимым образом он заточен именно под нас, как какая-та удивительная деталь огромного логического пазла? Почему мы так в этом уверены? 
А может нам просто хочется в это верить? И от этой веры, от этого негасимого желания, от страха одиночества, мы просто подгоняем все события нашей жизни под наше желание. Просто на просто видим то, что хотим , а не  то, что происходит на самом  деле. И нет в действительности никаких родственных душ и идеальных половинок. Есть просто краткий миг желания увидеть это в ком-то, кто меньше всех действует на нервы, с кем у нас больше всего точек соприкосновения и общих интересов. Возможно наша фантазия или гормоны, или еще что-то, не самое мудрое в нашем организме, диктует нам  к кому стремиться,  кого хотеть. И мы как послушные бараны за хитрым пастухом идём, кивая глупыми головушками прямо в ад, так умело созданный чем-то внутри нас. 
Вот скажите, ну разве может любовь, та самая чистая и прекрасная любовь о которой пишут книги и песни, снимают фильмы и даже ставят спектакли, причинять столько боли? Разве может она калечить и убивать?

Вы не подумайте, я тоже в неё верила, искреннее и честно. Ждала её, как самого необыкновенного события в моей жизни. И он настал, он свершился. И в мгновение ока обернулся невообразимым кошмаром. 

Нет, не сразу, конечно же, через год... или два... трудно отследить, когда всё стало ужасно. Вначале-то всё было как у всех, хорошо всё было, даже можно сказать сказочно.

Мы познакомились, когда я была обручена с другим.
 Вы никогда не замечали, что обручена, слишком уж сильно похоже на обречена? Странное совпадение, не правда ли?
 Так вот именно обречённой я себя тогда и чувствовала. Обреченной, на какую-то скучную замужнюю жизнь, в которой мне предстояло до конца своих дней жарить котлеты и ублажать мужчину, к которому я вроде как должна испытывать дикую страсть, но почему-то не испытывала. Уже не испытывала...или никогда... Не знаю. На тот момент, мне казалось, что я уже абсолютно ничего не испытываю вообще. Просто не способна испытывать.
Спросите, почему же я приняла предложение? А почему, собственно, и нет? Он был настойчив, какое-то время был мне симпатичен, и я решила, что стоит попробовать. Наверное, я просто никогда не была оптимисткой, и где-то глубоко в душе не верила, что, когда-то смогу испытать к кому-нибудь чувства сильнее, чем симпатия. 

Я смотрела на людей вокруг и удивлялась, почему я не могу так же самозабвенно стремиться к человеку, с которым собираюсь связать свою судьбу, если другие живут так день изо дня. 
Просыпаясь и засыпая, они грезили одним человеком и, это предавало им сил и желания жить. Так почему же меня убивало быть с одним человеком всё время? Почему то, что доставляло счастье другим, выматывало из меня всю душу?

Нет, я конечно подозревала, что это не любовь, но, как можно понять что такое любовь, если никогда её не испытывал. Разве можно понять вкус сахара, если всегда ел только соль?

Мой обречённый, был хорошим человеком. Искренне трудился на государство, имел мечты и стремления, никогда меня не обижал. Был, можно сказать образцовым гражданином. Он обеспечивал меня, заботился обо мне и безумно нравился моей маме. Разве можно желать чего-та большего. Мне не на что было жаловаться.  Если не считать отсутствия счастья.

Но что такое счастье? Маленькое желание улыбнуться? Отсутствие раздражающих вещей в жизни? Жизнь без проблем? Может всё это вместе взятое? А может и вообще ничего из перечисленного... 
Я только сейчас начала задаваться подобными вопросами. А вдруг я однажды уже была счастливой, но просто не поняла этого, потому что не знала, что вот оно моё счастье? Ну вот просто не осознала этого и всё. 

Но ведь даже не это самое страшное. Страшнее, если ты вдруг однажды уже был счастлив, но мало того, что упустил этот момент, этот краткий миг, так к тому же больше никогда уже не испытаешь счастья? Возможно ведь, что человек только однажды бывает счастлив? Только раз в жизни и всё... И что тогда делать? Всю жизнь пытаться понять, когда ты был по настоящему счастлив и был ли вообще? Или попытаться растянуть то мгновение на десятки лет пост счастливой жизни? Если, конечно, вообще повезёт осознать, когда и в чём ты был счастлив?
 Неужели в этом и есть суть жизни? Бесконечные болезненные поиски счастья и бессмысленные попытки его удержать? 

Но, что-то я совсем отошла от темы...

Вернёмся к НЕМУ.

Вы, наверное, никак не поймете, почему я не называю имён? А разве это важно?
 Какую в сущности роль играет имя? Это просто название, набор слов помогающие нам выделять конкретного человека из толпы. Но мне не важно, как его звали. Он был человеком, которого я полюбила. И этого вполне было достаточно, чтобы выделить его среди всех остальных.
Говорят, что человек сразу понимает, когда другой вызывает в нём сильные чувства, и потом может сказать, как и когда это случилось. Я же не помню, когда именно это произошло. Это было постепенно, накопительное, а потом я просто проснулась и поняла, что люблю этого человека. И всё.

 И было такое странное ощущение, что я всегда его любила, просто вот только сейчас это поняла мозгом, осознала что ли. 
С того самого утра я точно знала, что ничего уже не будет по другому, что этот человек теперь навсегда в моей жизни. И отныне ОН будет занимать в ней  какое-то невероятно важное место. Станет значимым человеком. Я просто это поняла и всё. 

Ещё не знала кем он мне будет, а может просто боялась признаться себе в этом. Потому что на самом деле уже слишком хорошо знала, кем он мне станет. И эта мысль, точнее ещё предчувствие этой мысли пугало меня. 

Как вообще без страха можно осознать, что кто-то отныне будет для тебя  важнее тебя самого? Что чьё-то счастье и чья-та боль для тебя станут важнее чем твои счастье и боль. Что ты готова будешь унижаться и терпеть любое дерьмо лишь этот человек был в твоей жизни. Просто был. Разве это может не пугать?

Я вдруг ясно осознала, что вот ты жила своей жизнью, боле менее справлялась  с ней, держала её под контролем, и вдруг всё рухнуло. Нет больше контроля, теперь твои мысли и чувства контролирует кто-то другой. Теперь ты счастлива, если счастлив ещё абсолютно чужой тебе человек, теперь тебе будет больно от того, что больно какому-то мало знакомому человеку. Это же бред какой-то!

И казалось бы всё внутри меня должно было взбунтоваться, воспротивиться новому ходу вещей, ведь я всё осознавала, всё понимала. Но, нет. Я просто поддалась течению чувств и эмоций. Точнее, я какое-то время боролась, но проиграла, сдалась, не справилась...

Мне всегда казалось, что я сильная, что умная, что могу себя контролировать. Всегда казалось. До того самого утра.

Но самое страшное, что именно в то утро я наконец-то осознала , что значит быть счастливой. Как бы парадоксально это не звучало. Но во мне одновременно жили страх и счастье. И я до сих пор не могу сказать, что было сильнее.

Как только я призналась себе, что люблю его, всё изменилось. Точно в моей душе, которая была погребена в пыли отчаяния, скуки и боли вдруг распахнули окно, и впустили свежий воздух, проветрили.  Просто вычистили из меня всё ненужное, что копилось в душе все эти годы.

Он стал тем свежим ветром, который очистил меня, освежил, вдохнул в меня жизнь. Мне захотелось жить, захотелось дышать!

Не знаю откуда во мне взялась решимость, но в тот же день, когда я поняла, что влюбилась однозначно и бесповоротно, я собрала вещи и не говоря ни слова своему обречённому, исчезла из его жизни.

 Вы, наверное, думаете, что в наше время невозможно взять и исчезнуть? Но на самом деле это проще простого. Если вам, конечно, этого действительно хочется. 

А мне хотелось... Больше всего на свете мне хотелось стереть прошлую жизнь, как плохой рисунок, как неудачный набросок жизни, который не получился. И я готова была на всё.

Поверьте, исчезать я всегда умела на ура! С самого детства я знала только два способа избегать неприятностей: уничтожить то, что причиняет боль и неудобства, или самоликвидироваться. И второе мне всегда удавалось лучше. Я умела пропадать из жизни людей так, чтобы человеку начинало казаться, что мы никогда и не были знакомы, что меня даже и не существовало в его жизни. 

Я обрывала все возможные связи, сжигала и мосты, и корабли, и порты. Складывалось ощущение, что меня никогда не жило на этой планете, в этом времени и измерении. 

Так что мне совсем не составило труда исчезнуть и из жизни моего не состоявшегося мужа. 

Не знаю, что он думал и думает по этому поводу? Не знаю, как отреагировал на мою пропажу? Как долго переживал? И переживал ли вообще?

Думаете, я лютая стерва? Считаете, что нельзя так поступать с людьми? Не важно. Ваше право. Мне нет резона оправдываться и казаться вам лучше чем я есть. Ведь вы же понимаете, что мой недомуж ещё легко отделался, что ему, по сути, повезло. 

Сейчас я начинаю думать, что было бы лучше исчезнуть и из жизни моего нового знакомого... но какая теперь разница. Всё вышло, как вышло, и с этим мне теперь жить до конца дней.

Но в тот момент жизни я искренне верила, что этот человек послан мне, чтобы изменить жизнь к лучшему. Чтобы научиться ценить что-то важное, то, что намного важнее меня. Не знаю, что это было, любовь или сама жизнь, но оно было чем-то огромным, необъятным. 

С ЕГО появлением в моей жизни, во мне проявились качества о существовании, которых я даже не подозревала. Как выяснилось позже, разрушительные качества агрессивные. Он открыл их во мне, одним своим существованием. 

ОН был сильным, мудрым и дарил ощущение покоя, без меры разбавленное любопытством. Я взахлёб пила его слова, его мысли и чувства. Как голодный ребёнок, не знающий меры, объедалась им, как конфетами. До тошноты, до судорог. Мне не хватало его, когда он был рядом, когда же он пропадал, меня ломало физически. Наверное что-то подобное ощущает наркоман насильно снятый с иглы. 

И порой мне хотелось, чтобы его не было, чтобы он не существовал в этом мире, просто исчез, испарился. Хотелось не знать его, не знать о том, что он существует. Как будто это могло что-то изменить.

Я мечтала, чтобы он пропал и одновременно больше всего на свете, желала, чтобы он был рядом всегда, навечно.

Иногда мне казалось, что я готова поглотить его, чтобы он был во мне, растворить его в каждой клеточке, в каждой молекуле. Чтобы навсегда запечатлеть его в себе. Слиться с ним воедино. Только так я могла насытиться им вдоволь.

Как губка я впитывала всё что исходило от НЕГО.  И боль, и счастье, и радость и недовольство. Все его мысли, какими бы умными или глупыми они не были. Я готова была просто слушать его каждую секунду, и было совсем не важно о чем он говорит. Все его чувства наполняли меня до краёв и я жила им. 

В какой-то момент я поняла, что не осознаю себя без этого человека. Что если его не станет, я не смогу найти смысл просыпаться по утрам, да и засыпать, собственно, тоже. 

Он стал моим кислородом, моим светом и тьмой. Он заполнил меня, стал моей искрой жизни. Благодаря которой во мне теплилась жизнь.

Трудно сказать, когда мы прошли точку невозврата, но я точно знаю, что мы просто не могли поступить иначе. 

Я не верю в судьбу, но всё складывалось слишком последовательно, чтобы быть случайностью. Думаю, даже самые страшные вещи должны случиться. Они просто не могут не произойти. 

Я никогда не отличалась терпением, и с НИМ, мне сложно было держать себя в руках. Да мне и не хотелось... В этом не было никакого смысла. 

Разве может получиться что-то хорошее, если встречаются два человека без тормозов? И тогда в любом случае будет авария на высокой скорости. Кто-то обязательно пострадает. Как, впрочем, возможно и оба. 

Я сейчас не оправдываюсь, не ищу виноватых. Наверное, я просто пытаюсь понять, что случилось и как это произошло. 

Как вообще может быть, что бы один человек уничтожил другого?
Однажды я поймала себя на мысли, что хотела бы не любить этого человека. Не любить не в смысле ненавидеть. А просто не  чувствовать ничего к нему, к тому, что он существует. Не отдавать ему всю себя ни физически, ни морально. Отрубить раз и навсегда это чудовищное притяжение, которое существовало между нами. 

Мне всем своим существом хотелось отменить ту силу, которая довлела над нами и стала чем-то большим чем мы оба вместе взятые.

Страх прокрался куда -то прямо под кожу от одной этой мысли.

Я почувствовала, как теряю этого человека физически. От одного только осознания, что его больше может не быть в моей жизни.

Я сама придумала себе сюжет, где его не будет и он мгновенно стал моим самым большим кошмаром.

И во сне и наяву я видела этот кошмар, как реальность. И мне всё больше стало не хватать ЕГО. Я знала, что он здесь рядом, но этого было мало. Теперь мне всегда было его мало. Я жаждала быть с ним всегда, постоянно, жаждала стать им, раствориться в НЁМ или растворить его в себе. Как кислота или зыбучие пески поглотить ЕГО полностью.
Однажды, я вернулась домой, а ОН мирно спал. Он часто так делал после работы, дремал несколько часов прежде чем выйти к ужину. 

Я сотни раз видела эту картину, но в это день что-то изменилось. Я не могу сказать, что именно, я просто это почувствовала. Ощутила где-то внутри себя, или почувствовала кожей, как легкое прикосновение ветерка. Внезапно мне показалось, что он исчезает, просто растворяется в воздухе, как туман или пар. Я смотрела на него и понимала, что теряю его. Что не удержу, просто не смогу его удержать… 

И вдруг волна злости пронзила меня с ног до головы. Всё внутри меня взбунтовалось против ЕГО побега, против ЕГО исчезновения. 

Я не понимала, как такое возможно, вот он есть, здесь и сейчас, на расстоянии вытянутой руки. Он мой! И, как его могло не стать? Как он может не быть?!

И я схватила этот злосчастный нож со стола... и пустота... и этот вкус… Сладковатый вкус с легкими нотками металла.  Он был таким желанным... Я помню лишь желание владеть. Слепое всепоглощающее желание, вырубающее здравый смысл начисто. Он должен был остаться со мной, понимаете?!

Не знаю, что я делала и почему... 
А можно мне умыться? Кажется здесь  (показывает руки), осталось немного крови... 

А ещё можно мне таблетку от головы, кажется, у меня начинается мигрень...
Мне нужно позвонить, ОН будет волноваться, что меня уже слишком долго нет.
 Мы редко расстаемся на долго, мы ведь из тех людей, что действительно счастливы проводить много времени друг с другом. Можно я ему позвоню? Пожалуйста
. Стойте, ну куда же вы уходите? Подождите! Почему вы молчите?! Вы меня слышите?! Эй! Не закрывайте дверь! Мне нужно домой! Он будет беспокоиться, будет искать меня! Слышите?!
(Дверь закрывается, за ней слышны гулкие крики, которые уже невозможно разобрать)…

