Александр Югов

«ДЕМОКРАТИЗАТОР»

Пьеса в 2-х действиях

Город. Зима. 31 декабря. Отделение милиции в подвальном помещении жилого дома. Будто нора какого-то зверя-затворника, редко выползающего наружу... Серо и скучно. Скупо все внутри – столы, стулья обычные, снова столы, снова стулья... Холодно ещё. Полумрак. Календарь на стене с Петухом – произведение безвкусное, продукт ума недалекого. Петух не живой, не настоящий, а чучело: скобка на клюве петушином, лапы куриные тоже скобками к площадке-платформе какой-то прикреплены. Календарь болтается, вот-вот упадет, а вместе с  ним пропадет, канет, исчезнет и петушиный год. В углу за столом сидит человек в милицейской форме, над столом склонился, руки скрестил и на них навалился – то ли спит, то ли нет, то ли там во сне то ли здесь.  У них, у милиционеров, работа нелегкая. Ведь, попробуй,  пойди, разберись – кто преступник, вор, а кто нет... Зарплата нищенская. С ними по-тихому надо, без повода лишний раз не беспокоить, а то они звереть начинают,  обороняться, для этого палка большая резиновая у милиционеров есть. Другой угол комнаты – «обезьянник». Так называют место для заключения под стражу нарушителей общественного спокойствия. В «обезьяннике» - двое. Двое мальчишек  кажется – темно, не видно. Да, точно, мальчишки... Оба оживлены. Спорят о чем-то...

Первое действие.

Андрей. ...Это воровство называется.

Газон. Ты чё, придурок, Дрюх? Это: «Очень хочется, называется!»

Андрей. Когда не за деньги – все воровство.

Газон. А если у меня нет денег – чё и не должно ничего хотеться, да?

Андрей. Все равно – воровство!

Газон. Ты припух, да? На честности-грамотности своей! Это подарки такие, они бесплатно выдаются, ты, конь, усвоил, нет? Тихо взял – тихо вышел. Шоколадку самую маленькую или, ... ну, или ещё чего-нибудь. И всё! 

Андрей. Воровство всё это.

Газон. Подарок! Воровство, когда что-нибудь серьезное. А это подарок считай.

Андрей. Заколебал ты... Подарок, подарок... (тихо) За подарок не посадили бы сюда.

Газон. Чё?

Андрей. Не чё, а что.

Газон. Ты, блин, культурный, да?

Андрей. Да. 

Газон. Ты, артист, ты чё, блин, а?... Я не я... Да то, да сё... Чё ты блин корчишь из себя тут. Ты думаешь умнее всех что ли здесь? Умнее? Чё ты? Ну? Чё? Давай! Чё, ссышь? Чё, давай! А? Культура, блин! Ну?

Андрей. Ты Пушкина читал, чёкало? Чёкатило-накатило... А?

Газон. А на фига?

Андрей. Вот поэтому ты такой и дурачок, Газон, зеленый, нестриженный...

Газон. ...Ты за базар отвечаешь, чувак? Не, ты щас вот чё сказал – ты понял? Ты щас прошлепал чё?

Андрей. Выразился. Высказался. Назвал. Выдал. Обозвал. Прокатил.  

Газон. Чё? 

Андрей. Синонимы.

Газон. Ну, ты придурок! Ты чиканутый, что ли? Тя чё уронили в детстве, забыли поднять?

Андрей. Да. Ты же Газон? Ведь это ты же, а!? А я главное сначала думаю: ты или не ты? Ну, спросить – обидеть на всю жизнь! А оказывается – ты! Мы, помнишь, с тобой вместе лежали, а потом встали и пошли. Ты еще первый предложил мне пойти – они так раз чай пить ушли акушерки-уборщицы, а ты говоришь: «Пошли!» Я: «Пошли!» Ты в 317 – ую, а я в четную сторону, соответственно, - в 316-ую. Там и припали к грудям мамкиным, обессиленные...

Газон. А... ты... ты точнёха псих...

Андрей. Ты знаешь, я подозревал, что мама что-то скрывает от меня. Ой, смотри-ка, Газон! 

Снег... У нас из 2-го подъезда баба Клава все переживала: «Где снег, да где снег...» А вот он и снег... Летит. К тете Клаве летит-спешит. Она горку теперь во дворе делать будет для своих внучат. Вот и снег. Вот и дождалась баба Клава. По просьбам пожилых граждан всей страны и бабы Клавы в особенности... У Янки первый зубик вылез вчера...

Газон. Дрюха! Ты чё? Может, поспи? Дрюха, а? Ляг, поспи Дрюх? А?...

Андрей. Такая маленькая, ягодка моя, солнышко, моё... Я вчера подхожу к кроватке, а она обе ручонки положила так под головку... Сладко так спит... Крохотная девочка моя. И вдруг, вдруг мне показалось, что я себя вижу... Что будто над самим собой вот так склонился и на себя сверху смотрю, смотрю... Газон... Газон, слышишь, она как я... Я как она... Она будто бы и не я...и вроде бы в то же время это я и есть! А телевизор мы вместе смотрим - она лежит у меня на животике, спит, а я боюсь пошевелиться, а она спит – не просыпается... Вчера уже первый зубик... 

Газон. Дрюха, да все нормально, Дрюха, ты чё, Дрюха! (кричит) Эй, вы! Эй! Блин... Дрюха, всё-всё... Щас-щас, Дрюха! Эй! Ему плохо! Слышите? Дрюх! Он чокнутый. Ему плохо, слышите! Он псих! Он ненормальный, слышите? 

Андрей. Жила была маленькая мышка... Она была такой маленькой, что ее никто не замечал. Она была ко всему прочему еще и самой-самой, серой-пресерой мышкой. Всех мышей в доме переловили, а ее не замечали. Она осталась в доме совсем одна-одинешенька. Ей было очень грустно. Она выбиралась по ночам из своей норки, которая была спрятана в углу под плинтусом, в надежде найти хоть одну живую душу, но найти никого не могла... Все мыши серые и маленькие. Этой мышке не повезло больше всего, - она была слишком серая и слишком маленькая  и это очень грустно. 

Газон. Чё, все?

Андрей. У нас в институте такое упражнение по мастерству актера есть. Надо придумать сказку. Один начинает, другой продолжает, а потом третий. И так далее. Я всегда все порчу – заканчиваю сказки. Они получаются маленькие. Нескладушки  какие-то... Грустные. Мне сказали, что у меня нет способности к фантазированию. А Вовка, представляешь, что мне выдал позавчера? Говорит: «У тебя память плохая, – какой из тебя актер!». Как мы все оборжались... Будто для актера больше всего память важна... 

Газон. А вас, чё, этому мастерству... как его... ну, чё учат прямо, да? Ну, там, как чё где врать, да?

Андрей.  Врать нельзя – это сразу заметно. 

Газон. Ни фига – ни чё... Плохо вас там значит учат. Меня вон фиг узнаешь – вру я или нет. Я хоть и на маляра кончил, а врать получше тебя смогу! На спор? Вот я если неправильно морду сделаю, то все - мне кранты. А почему? А потому что я заинтересованное, как говорится, лицо, а не получится – в морду и получу. 

Андрей. Смотри, Газон! Какой-то сумасшедший снег... Гляди, летит, вроде как не с неба, а будто с земли, обратно, ввысь стремится, откуда пришел...

Газон. А помнишь, в прошлом годе ваще прикол! Когда в мае снег выпал! Да? Ващще! Да? Пауза

Андрей. Потом все ветки деревьев оказались поломанными. 

Газон. Но... Ващще по-конски выпал, блин... ДеревА жалко так было...

Андрей. Не деревА, а дерЕвья.

Газон. Но. Да-да, дерЕвья! Ученый, блин!

Андрей. Потом был июнь, а  листьев на деревьях почти не было... Мамочка у Яночки болела, Яночка в ней болела... болела... Яночку спасли, а мамочку не спасли. Вчера у Янки первый зубик появился, а сегодня я за молоком в гипермаркет пошел. А у меня только десять было. На пакетное молоко не хватило, оно тринадцать пятьдесят. Выхожу из гипера, смотрю, а в тамбуре теплом, старушки со старичками с бидонами ждут, когда молоко разливное в соседнюю ЧП-эшку подвезут... Оно, говорят, по девять, подешевее и повкуснее. Ну, тоже встал, ждать стал. Тут охранник, силач-бородач приходит и говорит страшным-престрашным голосом: «Уходите отсюда, уходите, на улице, на морозе молоко свое ждите!» Старички со старушками ножками затопали, ручками захлопали – разбежалися, а старичок один самый старенький из них – охнул, ногою топнул, за сердце схватился, свалился. Охранник к нему бежать, да давай его к выходу толкать. Я охранника за нос, вывел его раздетого самого на мороз. За старика вступился, за сердце его больное возмутился. А он меня трах, а он меня бах, по ногам по рукам резиновой палкою... Вот так вот. Теперь понятно? Сюда посадили, как нарушителя спокойствия и объявителя беспорядков в одном лице. Хоть и не в рифму в конце, какая разница уже?

Пауза

Знаешь, Газон, у тебя вот было такое, что вот идешь, ты по улице, да?

Газон. Но.

Андрей. Идешь?

Газон. Ну, и?

Андрей. Надо представить. Очень отчетливо представить. Вот ты глаза закрой!

Газон. Чё?

Андрей. Закрой шары! Зенки! Моргала свои!

Газон. У кого моргала? Ты чё, а?

Андрей. Закрыть глаза! На дело идем! 

Газон. Придурок! Эй, вы! Выпустите меня! Он сейчас меня грохнет! Я не хочу. Выпустите меня! Эй, начальник! Я то причем тут? А-а-а-а-а-а-а-а!!!!!!!!

Андрей. Ну? Проорался?

Газон. Да не буду я!

Андрей. Надо.

Газон. Да пошел ты!

Андрей. Мастерство актера, Газон! Искренность страстей и правдоподобие чувствований в предполагаемых обстоятельствах!

Газон. Чё?

Андрей. Пушкин!

Газон. А? Сказка про золотую селедку? Понял! А я кто? Эта старая перхоть, да? (Газон закрывает глаза)

Андрей.  Так вот... Вот ты идешь, да? Идешь такой... Идешь... И вдруг – бац!!!

Газон. Менты?

Андрей. Сам ты мент!

Газон. Дрюха, а  за базар щас в личико, – на?

Андрей. Потом... Ну и вот, идешь...

Газон. Не, ну ты точно, конченный!

Андрей. А в личико?

Газон. Чё?!

Андрей. За базаром тоже следи!

Газон. А-а-а... Ну, да, Дрюх. Но. Чё там дальше по актерскому?

Андрей. Ты идешь, Газон, идешь... и  вдруг понимаешь, что опоздал на последний трамвай.

Пауза.

Газон. Чё?

Андрей. Не было такого с тобой?

Газон. Мамочка! Эй, товарищ! Эй, мужчина! Дяденька, вы слышите, а? Я, я хотите тихо, рядом с Вами посижу? Я не буду никому мешать. И спать вам не буду...

Андрей. ...А тебе на другой конец города! Ты бы мог успеть на него, но не успел. Ты играл чью-то чужую жизнь. Говорил наизусть какие-то слова, спорил с режиссером, что сначала непременно нужно подойти к комоду, а потом уже к дивану. Ты уже не идешь, а бежишь по ночному городу – успеть бы, успеть бы, успеть, мимо тебя проносятся машины скорой помощи, пожарной охраны, милиции, а ты бежишь, бежишь, бежишь...

Газон. (спящему за столом человеку) Дяденька, родименький, я прошу Вас, выпустите меня, пожалуйста!!!

Андрей. ...Чем быстрее бежишь, тем медленнее, получается, бежать, чем быстрее бежишь, тем дальше кажется трамвайная остановка... Кто-то крутит-накручивает планету, как детскую игрушку – юлу, какой-то ребенок шалит-резвится, смеется над тобой, потому что ты бежишь, но не сдвигаешься в пути ни на метр, ты, как застывшая лошадка с санями – на одном месте, все время на одном месте, хотя все вокруг кружится и звенит, звенит, звенит... Ты прибегаешь, а трамвая нет. Уже 24.26.

Газон. Ты откуда здесь? Ты зачем здесь, Дрюх? Тебе надо там, а ты здесь, Дрюх! Начальник! Дяденька! Товарищ милиционер! Почему он здесь? Это ошибка! Он просто опоздал на трамвай! 

Конец 1-го действия.

Второе  действие.

Газон....Почему Газон? Откуда я знаю... Газон и Газон на... Маляр Гриша я. Вот и всё. В институтах в ваших умных не учился. И пофиг, как говорится, ну их, нафиг! 

Андрей. Если первую букву убрать – почти что озон получится. Это атмосферный слой такой, без которого всему живому на земле давно уже пришел бы конец!... Мне за молоком надо. Янке молока надо купить. Я очередь занял...

Пауза.

Меня в школе Тормозом звали... Всем уже все понятно, а мне нет. Гавриша, физрук школьный меня Тормозом назвал, а потом остальные стали дразнить... Он говорит: «Через козла прыгаем, потом в ладоши хлопаем и кричим: «Хоп!»». А я говорю: «А зачем?». Все ржут, а он так и не ответил мне. Глупый физрук. Зачем через козла прыгать надо было – до сих пор не пойму. Молоко надо купить. Янке кашу чтобы сварить. Вкусную-превкусную...

Газон. Карамельку хочется. Не могу я больше здесь, очень хочется карамельку... Я  ваще без сладкого не могу. Ночью если проснусь, ну, поссать там... и если чё-нить сладкого не захаваю, то все считай! Все! Крышу сносит. Хоть ложку варенья надо съесть. Иначе – все! Я готов сломать чё-нить, разбить чё-нить, надо обязательно чё-нить сделать тогда... И щас хочу... Я не могу больше... я не могу больше... У тя конфетка есть? 

Андрей. Нет. У меня и молока нет, и карамельки нет... У меня Янка есть.

Газон. Дрюха, подожди. Подожди-постой, Дрюх! Ты посмотри, может какая-нить ириска где-нить в кармане завалялась, а? 

Андрей. Нет молока, во всем белом свете нет молока...

Газон. У меня бывает так, я забуду про неё уже, а она в кармане болтается, а потом найду – ваще счастье такое!

Андрей. Нет у меня! Нет у меня! Нет у меня! Яна, у меня нет молока! Нет молока – каши нет. 31-го праздник ведь всенародный. Завоза, видимо нет. Что есть? Есть сказка. Про серую мышку. Сказку хочешь?

Газон. Не хочу. Хочу конфетку. Дрюх, скоро Новый год, Дрюх? Да?

Андрей. Да.

Газон. Часы отобрал, гад. Сколько уже? Дрюх, а он нас отпустит домой на Новый год? 

Андрей. Отпустит... У меня ведь ребенок без молока. 

Газон. Точнёха отпустит, да ведь? Мне потому что домой надо. Обязательно надо. Новый год ведь. Я всегда в Новый год дома. Обязательно домой. Дрюх, нас ведь отпустят, да? 

Андрей. Да... У меня ведь Янка дома одна, без молока.

Газон. В Новый год прикольно всегда – конфетами можно обжираться... Да?

Андрей. Да. А молока нет. Яна есть, а молока нет. Что же ты Яна будешь есть?...

Газон. Всегда надарят много-много всяких конфет, и сидишь рассматриваешь их... Какая из какой фабрики, да? Мне «Кара-Кум» нравятся. Они с темной начинкой. Да? Такие классные они... Они,... они ещё с орешками,... они такие мелкие-мелкие орешки, они чувствуются орешки, когда не сразу конфету съедаешь, а когда долго, да, Дрюх? Прикольные конфеты. Да? Ваще, Дрюх, да? Сначала жрешь их, не считаешь, да? Ну, 31-го, 1-го, 2-го там... А потом прикидываешь, чтобы на все 10 дней хватило, да? Чтобы на все каникулы хватило, да, Дрюх? Дрюх, ты чё? А? Дрюх! Дрюх?

Андрей. (смотрит на спящего человека за столом) Спит. Как ребенок маленький. Уроки учила-недоучила, на самом трудном месте уснула... Ручки сложил, как моя Янка, она вот также сложит руки под головку и спит у меня на животике, ага,  спит, посапывает себе, а кажется, будто она задумалась над чем-то, какую-то задачу сложную решает -  решить не может. Моя крохотная, моя маленькая девочка... У неё первый зубик вылез. Вчера.

Газон. Может у него чё-нить сладкое есть? Эй! Товарищ начальник! Дрюх, как их там правильно называют? 

Андрей. Не знаю я. 

Газон. Как их правильно, по научному? У них там отметки должны быть на плечах... Не видно... Как их называют? Ты же в институте, умник!

Андрей. Сказал же, не знаю. Погоны. Не знаю я, где его купить. У меня всего десять. Где за десять можно литр купить?

Газон. Блин... точно, погоны у них... (кричит спящему) Дяденька милиционер!...

Андрей. Не кричи ты, не кричи, а то проснется еще – молока запросит. А молока нет. Нет молока. И как мы будем тогда? Что мы будем делать тогда? А? Проснется и снова врежет нам палкой своей.

Газон. (кричит громче) Я хочу домой! Я хочу конфетку! Я хочу Новый год! Я хочу домой! Я больше не буду. Я честное слово...  

Андрей. Закрывай рот, когда ешь! Я говорю рот закрой! Проснется, – совсем убьет тогда. А мне нельзя – у меня Янка дома.

Газон. Ты чё? Ты чё, а? Чё ты хочешь? Ты здесь хочешь, да? В самый Новый год, да? Ты чё хочешь от меня, а? Чё, а? Ну, давай? Товарищ! Мужчина! Чё, ссышь? Ну, давай, чё, а? Дяденька милиционер! Эй!!! Сдрейфил? Ну?

Андрей со всей силой ударяет Газона по лицу, бьёт в живот, бьет ногами, бьёт руками, бьёт, бьёт, бьёт... Газон падает, встает, а Дрюха его снова бьет, бьёт, бьёт... Газон снова падает и Дрюха его снова бьёт...

Ты чё, Дрюх? Ты? А ещё, Дрюх...

Андрей. Я же сказал... нет молока! Я же сказал – тихо! Нету у меня! Ничего у меня нету! У меня тройка по актерскому – способности к фантазированию нет, поэтому и стипендии нет! Стипендии нет – молока нет! Ничего нет – если способности к фантазированию-воображению нет... Только Янка есть. И всё... Всё... Больше никого нет...

Газон. Я хочу домой. Дома – мама. Она потеряет меня. Она как без меня? Я всегда  дома, а сегодня не дома. Понимаешь ты, или нет? Я не хочу больше здесь...

Андрей. Смотри, пакет черный, полиэтиленовый...

Газон. (кричит, ревет, вопит) Дяденька милиционер! 

Андрей. Смотри!

Газон. Не буду. Я домой...

Андрей. Смотри!

Газон. Да где, где?

Андрей. Будто чёрная птица подстреленная... Хочет взлететь и не получается у неё... Вон, смотри, опять, опять, а? 

Газон. Товарищ! Мужчина! Я... Мне нужно домой! Сколько времени, а? Понимаете, у меня мама... Мне домой надо! Скоро Новый год! Мы поздравляем вас, слышите!!!

Андрей. Птица чёрная, мышка серая, снег белый, молоко белое, смерть белая...

Газон. Дрюха, ты чё? Дяденька, ему плохо! Мужчина, дяденька, милиционер!!! Ему плохо, слышите! Да? Дрюха, не подходи! Я... Я не могу больше! Дрюха, смотри, вон там, смотри, смотри птица, пакет тоесть, ну который птица – полетел! Смотри пакет полетел черный! Дрюха, смотри, смотри!!! Он полетел. Птица полетела!

Андрей. Где? Чёрная? 

Газон. Чёрная-пречёрная...

Андрей. Это мой пакет. В нем десять лежало. Я его на снегу лежать оставил. Думал в милицию быстро схожу-разберусь – обратно вернусь, молоко куплю, Янке кашу сварю... Янке кашу сварю... Янке кашу сварю... А молока все нет и нет, все нет и нет молока... 

Газон. Дяденька, отпустите его! Ему молока надо!

Андрей. Тихо надо! 

Газон. Ему молока надо! Мне ириску надо! Отпустите меня, у меня там мама!

Андрей. Он проснется, не надо!

Газон. С новым годом! Мы вас поздравляем! Отпустите его! Мне тоже надо!!!

Андрей. Замолчи! Замолчи! Нет молока! А если молока нет и не надо! Ничего не надо. По голове бить не надо... Не надо по голове! Дяденька! Его не надо! И меня не надо! Ему домой надо! Мне тоже домой надо! Мне кашу варить, дочку кормить! Нам надо! Нам надо! Нам надо!

Газон. Дяденька, я на работу хорошую устроюсь, много денег заработаю, дяденька, и куплю много, много, много карамелек, ирисок, шоколадок! Я куплю и в магазине разложу. Как подарки, чтобы все брали, не воровали, бесплатно чтобы все брали! Отпустите! С новым годом поздравляем, счастья, радости желаем...

То ли с неба, то ли еще откуда – не понятно: молоко полилось... Может, из кастрюльки вскипело, сбежало... Теплое молоко... как в детстве...  А вон и жёлтые пенки... Жирность 3 и 2... Много-много молока. Наверное машина с молоком со флягами молочными поскользнулась на льду, на катке, упала, молоко разлилось, растеклось... По всему миру молоко разбежалось... Ой,  кто это? Кто там? Мышка, раз ушки торчат. Ну, точно мышка! А разве мышки белыми бывают? Маленькая белая мышка... А вон еще одна мышка. Большая мышка. Это у маленькой мышки мама? Ну, да! Мышки в молоке купаются, радуются, обнимаются... Маленькая мышка брассом к спящему милиционеру подплывает, ключик от клетки у него из ящичка вынимает... И откуда это мышка все – где, что и как знает? Мышка к решетке подплывает, замочек открывает... По молочной реке Андрюшка с Гришкой домой к маме, домой к Яне плывут...  

Конец.

Январь, 2006 г.

