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ДЕЙСТВИЕ ПЕРВОЕ
ЯВЛЕНИЕ ПЕРВОЕ
Начало Декабря. Четверг. День. Сквер во дворе института. Саша и Катя сидят на скамейке под дубом.
Саша. Ну, не то что бы…Ничего особенного. Очередной калейдоскоп незатейливых историй  с избитой моралью. Я знала, что будет нечто подобное.
Катя. Зачем же пошла?
Саша. Чтобы отвлечься, поболтать друг с другом на нейтральной территории. Знаешь, спустя месяц после переезда я реагирую лишь на резкие механические раздражители. Кинчик в этом отношении самое то.  Помогает не рефлексировать хотя бы пару часов.
Катя. Иногда мне кажется, что я разговариваю с повидавшей виды женщиной, у которой всё лучшее в жизни было этак лет двадцать назад.
Саша. (Вздыхая) Ты хотя бы не вынуждена беседовать  с этой барышней целый день, в отличие от меня.
Катя. Шур, сколько я тебя знаю, ты никогда не была довольна обстоятельствами. Разве что, когда поступили, повеселела малость, а теперь, опять как надутый индюк.
Саша. Индюшка.
Катя. Не цепляйся. Блин, посмотри вокруг: мы, наконец, одни, в Москве. Кругом куча интересного, откуда в тебе столько пессимизма?
Саша. Не знаю. (Пауза) Когда я сюда ехала, хотела сбежать от обыденности… а сейчас  у меня ощущение, что я просто переодела её в гламурный костюмчик. Все что нас окружает, было и дома, зачем было переться за тридевять земель? Ассортимент досуга делится  на два типа: это либо безвкусная жвачка в яркой обёртке, либо поиск новых форм, которые уводят в такие дебри что, сколько не чеши, до сути не доберешься. Вот и задаешься вопросом: а было ли, что искать?
Катя. Эх, куда же испаряется твоя образность  на занятиях? Написала бы сенсационную статью об упадке культуры, моральном разложении нации...
Саша. Прости, опять понесло. Мы с тобой обе знаем, что мое брюзжание не может быть никому интересно. (Пауза) Мизантроп не может стать хорошим журналистом. Да и в любой нормальной профессии необходима созидательная энергия, особенно в творческой. Жаль, что я так поздно это поняла.
Катя. Не наговаривай, ты не ненавидишь людей.
Саша. Может быть. Но, в большинстве своём, они меня раздражают.
Катя. Не больше, чем ты саму себя.
Саша.Это верно.
Молчат
Катя. Кстати, на тему творчества, Мы вчера по теории литры писали эссе, тебе тоже нужно будет принести.
Саша. Конечно, ему обязательно было сделать это именно вчера. Что еще за эссе?
Катя. Ну он же не знал, что ее величество Александра, на медосмотре. Что-то про взаимосвязь писателя с действительностью. Причем, сказал, что без этой работы на зачет не пустит.
Саша.  Мы же отродясь ничего на ней не писали…И зачет у нас устный.
Катя. Видимо, под конец семестра Ильича достало, что его пару игнорируют. Он явно был не в духе.Да и нас было даже меньше, чем обычно, три с половиной калеки.
Саша. Получается, кроме тебя, Насти и Веры, явился сам Петр Великий?
Катя. Как ты угадала?
Саша. Ну, других кандидатов на роль половины, сложно найти. Вчера что, отменили все развлекательные мероприятия?
Катя. Я же просила: придержи, пожалуйста, свой сарказм на тему Пети. Между прочим, когда мы гуляем вместе, он старается, чтобы и ты участвовала в разговоре.
Саша. Очень мило с его стороны, надо будет как-нибудь поблагодарить.  Но с такой категоричностью, ему нет нужды в собеседниках. Он ценит только подлипал, которые будут смотреть ему в рот.
Катя. Уж от тебя ему это не грозит.  Ну за что ты его так не любишь?
Саша. Разве тебя ему не достаточно?
Катя. По-моему, банальная ревность, что теперь я провожу с ним больше времени, чем с тобой. Но это же не значит, что надо постоянно его подкалывать. Я бы радовалась, если бы у тебя появился парень.
Саша. Как факту я этому радуюсь, честно. (Пауза) В общем-то, я не отрицаю, что Петя интересный рассказчик и с ним можно весело провести время. Но эти его попытки все вокруг упорядочить под свою логику, проанализировать… Как будто  человек - это машина с алгоритмом действий.
Катя. Что плохого, когда человек думает? Это еще никому не мешало. Если бы люди хоть иногда включали собственную голову, жилось бы легче.
Саша. Да пусть думает на здоровье. Я просто не хочу, чтобы его влияние привело к подмене твоих взглядов. Знаешь, как это бывает:  общаешься, общаешься с человеком, и вдруг замечаешь, что начинаешь мыслить теми же категориями, выдавать его слова за свои. Петя, надо отдать ему должное, умеет быть убедителен.
Катя. Не переживай, с гипнозом я как-нибудь справлюсь. Скажем, куплю себе амулетик… или лучше приколю дольку чесночка под рубашку – дешево и сердито.
Саша. Булавки достаточно, он же не вампир, в конце концов.
Катя. Кто знает. Одна моя подруга, например, не признает  в нем обычного парня…
Саша.Ладно, я больше влезать не стану.
Катя. Ага.
Саша. Не обещаю,  конечно. Но постараюсь.  
Катя. Эх, Шурка, завела бы себе уже кого-нибудь… Сразу  отпало бы желание спасать заблудшие души.
Саша. Не заводи опять эту пластинку, у меня и так забот хватает. Это было лирическое отступление. Значит,  нашему литературного гуру нужно сочинение…У нас есть теория на следующей неделе?
Катя. Нет, зачет уже. Ильич, сказал на кафедру занести, он там с трех, кажется. Пятница – последний день. 
Саша. Завтра уже? Могла бы и пораньше сказать.
Катя. Там не много нужно, страничку-две.
Саша. И зачем ему это понадобилось… Он же весь семестр от себя только «здравствуйте, ребята» скажет, и давай бубнить по своему пособию, как пономарь.
Катя. Программа, наверно.
Саша. Наверно… (Задумывается и улыбается своим мыслям)Хм, весело.
Катя. Что именно?
Саша. Да это я так, о своем.

ЯВЛЕНИЕ ВТОРОЕ
Вечер. Кафедра литературы. Андрей Ильич сидит за столом, перебирая какие-то бумаги. В дверь стучат и в кабинет заглядывает Саша.
Саша. Андрей Ильич, можно войти?

Андрей Ильич. Да, проходите.

Саша. Я доклад принесла.

Андрей Ильич. А, Вы из девятнадцатой? Похоже, большинство Вашей группы не планирует сдавать мне зачет. Уже четверг, а пришли только два человека. 
Саша. Ну, я же им не мама.
Андрей Ильич. Да и Вы особо не торопились. Меня, кстати, уже не должно было здесь быть. Ладно, давайте, что там у Вас(берет в руки доклад, читает)Это точно Вы сочинили?

Саша. А кто же еще?

Андрей Ильич. В общем да, скачивать такие рассуждения было бы странно. Хотя, ваши коллеги, даже не заглянули в то, что принесли - определяющим фактором оказался заголовок.

Саша. Я пока еще в состоянии пользоваться своими мозгами

Андрей Ильич. Да, это я вижу. Позвольте  процитировать некоторые Ваши, хм, сентенции…так (Читает с выражением)
«Художник как зеркало времени».  Причастность писателя к современности.

На протяжении своего долгого пути сквозь время, литература всегда шла рука об руку с жизнью, с ее историей, культурой и нравами. И во все времена связующим звеном произведения являлся главный герой, являя собой квинтэссенцию описываемой эпохи. Мудрые, бесстрашные, либо же малодушные и ничтожные; представители масс или же белые вороны. Через них и их обстановку великие художники старались выразить волнующие их самих явления и проблемы, показывая драму персонажа, а иногда и высмеивая его. Благодаря этому, через литературные произведения, читатель может отчасти познать мышление тех людей, их чувства и желания, и, что очень важно, соотнести их со своими собственными. Многое изменилось, по прошествии лет, но, ведь, в сущности, сам человек изменился мало. И оттого остаются вечные проблемы, созвучные нам так же,  как и нашим предшественникам. И что же может сказать писатель сегодня? Какие темы еще не были затронуты за многотысячелетнюю историю мировой литературы, или же о чем нужно напомнить именно сейчас, в настоящий день?
Так, так...Ага, вот тут уже начинается самое интересное…

Бесспорно, нужно обладать необыкновенным чутьем и наблюдательностью, чтобы уловить настроение времени и талантом, чтобы выразить его в литературной форме.  Но стоит ли в наши дни его улавливать? Сегодня, в век прагматичный, по большей части бездуховный, где искусство поставлено на поток и стало синонимом развлечения, писатель, по моему мнению, не может быть рупором эпохи. Во-первых, очевидно, что литература не зрелищна, в современном понимании, и не привлечет внимания такого огромного количества людей, как телевидение или кино. Во-вторых, из-за обилия художественных произведений и книг, претендующих на это высокое звание, с каждым днем все сложнее отыскать ценную пищу для души и ума. И, наконец, я считаю, что сами люди этой эпохи, в массе своей, не заслуживает своего увековечивания в истории, по причине своей аморальности и бескультурья. Писать же об их пороках, как это делали сатирики прошлого, мне представляется бессмысленным, так как сами они этого уже никогда не прочтут, и ни на йоту не изменятся, и вдвойне глупо, считаю показывать единичных воинов в поле для них же самих. В связи с этим, я считаю наиболее разумным отказаться от издания художественной литературы в промышленных масштабах и ограничиться, в посильной мере, пропагандой классики для детей. Это значительно сэкономит деньги государства и освободит руки даровитых графоманов для более нужных профессий. Что же до наших потомков, обилия ширпотреба в других сферах, помимо литературы, им будет вполне достаточно, для анализа всей той ямы, в которую кануло человечество.Хотя, я сильно сомневаюсь, чтобы они, учитывая столь пагубную наследственность, будут в состоянии из нее выбраться… Мир праху твоему.
Саша. А Вы с чувством читали, мне понравилось. Только про прах я не писала, хотя и в строчку вышло.
Андрей Ильич. Позволил себе некоторую вольность. Интересно, сколько мух разом Вас укусило, прежде чем Вы написали такое радужное сочинение?
Саша. Это накопительный эффект. Вообще-то,я не думала, что Вы будете читать дальше первого абзаца.
Андрей Ильич. Понимаю. Не хочу задеть Ваше авторское чувство, но, по-моему, первой части, было бы вполне достаточно.
Саша. Тогда не проще ли было бы не парится, а скачать типовой доклад? Вам для коллекции.
Андрей Ильич. Нет, на сегодня, мне хватит. Значит, Вы решили, что называется, прикольнуться?
Саша. Почему, это мое мнение, я имею на него право. Разве не в этом суть творческого задания?
Андрей Ильич. Ну, может, не все так уж плохо. В любое время всегда есть что-то, о чем стоит написать, дурное или хорошее.
Саша. Сейчас есть вещи поважнее.
Андрей Ильич. Они есть всегда. Но какой бы моральный регресс не происходил в мире, человеку нужно иметь возможность выразить себя в слове. Слово – это величайшая сила,записывая и, читая, мы к ней приобщаемся.
Саша. Я предлагаю не перестать писать, а перестать делать из этого бизнес.
Андрей Ильич. Но это ни к чему не приведет. Если запретить написание современной художественной литературы, многие вообще потеряют интерес к чтению, и никакая пропаганда уже не поможет. 
Саша. Но что-то же нужно делать?
Андрей Ильич. Продолжать писать.О подлинном, настоящем, которого, может быть, и слишком мало в теперешней жизни.  Писать просто, обращаясь к самому себе… Если Вы действительно болеете за что-то, в любом хаосе найдутся единомышленники. 
Саша. А Вы пишите?
Андрей Ильич. При чем тут я, я педагог…
Саша. Вы что, ни за что не болеете?
Андрей Ильич.  Я болею за Спартак. Слушайте, Вы уводите разговор в какую-то непонятную степь. Каждый должен заниматься своим делом…Талантливые к  сочинительству пишут,  я учу студентов.
Саша. Чему?
Андрей Ильич. То есть как чему…Литературе, чему же еще. Пора бы концу семестра хотя бы название моего предмета выучить.(улыбается)
Саша. Но разве есть смысл в литературе как в предмете?  Нам вдалбливают какие-то сухие структуры, классификации. Мы, сканируем  ее скелет, зубрим…но мы же не думаем…Все уже  проанализировали вдоль и поперек, нам осталось только зафиксировать эту «мудрость» в своих головах. И чем больше штампов читаешь, тем труднее найти своё мнение.

Андрей Ильич. Давайте без нигилизма,  вы что, предлагаете сжечь всё, что было написано умными людьми и пытаться дойти до всего самим? Может, это слишком мелко для  одной области? Почему бы не отменить все законы физики, математики...

Саша. Литература не наука, это сфера чувств.

Андрей Ильич. То же самое можно сказать о музыке, но и там не обходится без гамм. Те же живопись, скульптура…Везде есть свои скелеты, мы не можем отдать всё на волю интуиции и вдохновения. Педагоги не учат чувствовать, они лишь показывают приемы, которые облегчают восприятие, готовят почву, так сказать.

Саша. Так я об этом и говорю! Нужно  пробудить интерес, зажечь огонь в человеке...Научить прислушиваться к себе, в конце - концов. Ведь понять - это  пропустить через Душу. А что даёт наше образование? Скуку. Безмерную скуку, которую человек переносит потом в работу, в личную жизнь.  Он старается истребить ее вереницей стимуляторов, а в итоге ему становится только скучнее.

Андрей Ильич. Хм…Пожалуй, надо посоветовать преподавателям сменить имидж. Я могу нарядиться в Гоголя, например. Как думаете, мне пойдет каре?
Саша. (Смеясь) Вы же поняли меня. 

Андрей Ильич. Александра, Вы не в детском саду, а профессора не артисты на утреннике. Прошло то время, когда с Вами будут нянчиться, привлекая интерес. Хотите принять то что, дают - пожалуйста, не хотите- право Ваше.

Саша. Так, главное, это как давать. Можно и инструкцию к чайнику прочитать так, что люди будут месяц помнить. Увлекательно не значит плохо.(Пауза) Вот ведь почему нам кажется, что в детстве мы были счастливее? Потому жизнь была игрой. Почему она должна заканчиваться, когда мы взрослеем, что в этом такого неприличного? Да, приходят ответственность, проблемы... Но, в детстве это тоже всё было, понарошку, но так же значимо, ведь мы верили... И не искали в жизни цель, а просто наслаждались ею. Так почему она не может быть интересной и веселой в любом возрасте?

Андрей Ильич. Потому что живые люди-это не игрушки, они не созданы  для Вас одной. Нужно уметь играть по общим принципам.

Саша. Либо создать свои.

Андрей Ильич. Знаете, когда я был идеалистом, вроде Вас, где-то триста лет тому назад, мне тоже казалось что я-то уж смогу жить так, как захочу. Ну, поступил не на тот факультет, на который хотел- ничего страшного, это же только корочка,  не терять же еще целый год, в  конце концов. Позвали преподавать - это же ненадолго, зато зарплаты хватает… а на сочинительство время найдётся, было бы желание. И вот сейчас кончится семестр, Вот только перестану вести курсы у школьников, только, только...Так завертываешь себя в этой паутине, пока в один прекрасный день не осознаешь, что вокруг уже такой кокон повседневности, что никаким топором не прорубить. Сидишь, пытаешься вспомнить, что же увлекало тебя, что переполняло каждую клетку, чем так хотелось поделиться с миром ...Но всё уже кажется чужим, наивным,  словно смотришь чёрно-белую ленту про юного декабриста...
Саша. Я тоже покажусь, наверно, наивной дебилушкой…Но ведь теперь Вы можете сказать гораздо больше, у Вас есть опыт: знание жизни, характеров. И вообще, главные произведения чаще пишут в зрелом возрасте.
Андрей Ильич. Главные, а не единственные, Александра. Я не накопил опыта для творчества, крутился как белка в колесе, не видя жизни вокруг, не отличая одну неделю от другой. Никто в этом, в общем-то, не виноват, видимо, не слишком я болел страстью писать, а без этого лучше и не браться….
Саша. Не обижайтесь, но фантастическим педагогом Вас не назовёшь, так не лучше попробовать то, о чем Вы мечтали, чем продолжать истреблять мух на лекциях?
Андрей Ильич. Хм, откровенности Вам не занимать. 
Саша. Простите. Но Вы не узнаете, если не рискнете.
Андрей Ильич. Знаете,  я не утопист, но часто думаю, насколько счастливей был бы мир, если бы каждому человеку Бог давал амбиции по способностям…Нас бы окружали счастливые строители, врачи, учителя. Каждый был бы доволен, будь он продавец или нефтепромышленник, знал, что он занимает уникальное место, предназначенное именно для него. И не нужно метаться, не нужно сокрушаться о недостигнутом: ты на своем уровне, заложенном судьбой, не выше и не ниже.
Саша. По-моему, никогда не поздно попробовать. Я думаю, что молодых талантов больше просто потому, что они проще относятся к тому, что делают, не придают лишней значимости, что ли. А взрослея, люди начинают беспокоится об условностях, чужом мнении…С этими страхами, они лелеют свои достижения, как бабушки старую посуду. Но Вам-то чего бояться.
Андрей Ильич. Как Вы себе это представляете: старый профессор выжил из ума и начал сочинять сказки для взрослых? Можно еще устраивать презентации на лекциях: подписывать свои шедевры и дарить первокурсницам…
Саша. Лучше продавать. Но зачем так уж утрировать. Толкиен, например, тоже был профессором…
Андрей Ильич. Но я не Толкиен. В моей голове,  не обитают эльфы с гномами по соседству с десятками языков и мифологий. 
Саша. Ну, таким заумным быть необязательно, это я к слову. Главное, чтобы было интересно то, о чем Вы пишите. У Вас же есть какие-нибудь темы,сюжеты? Отправная точка, в общем.
Андрей Ильич. Нет у меня ничего. Но может появиться точка кипения, если Вы не смените тему. К чему вообще этот разговор? Мне приятно Ваше участие, но не нужно ворошить давно сгоревший пепел.
Саша. А я Вам не верю. С таким жаром можно говорить только о насущном. Значит, Вы не можете это отпустить, и, наверняка искали что-то…А может, и сейчас ищите.
Андрей Ильич. Даже если так, каким образом это касается Вас? Будете выхаживать мои недовыношенные идеи?
Саша. Ну, мы могли бы обсудить…
Андрей Ильич. Это мы обсуждать не будем. И вообще, уже довольно поздно, и Вам давно пора идти домой.
Саша. Но почему нет, Вы мне не доверяете? Ну, это же увлекательно, в конце концов, даже если ничего не получится. 
Андрей Ильич. Вот сами и пишите, если Вам интересно.
Саша. Если что-то зацепило, об этом нужно написать, неважно для кого и как. Я так считаю. Даже если это уже было сто раз, или наоборот, никого никогда не волновало - суть в том, что Вам надо извлечь это из себя.
Андрей Ильич. А какова Ваша роль, акушера? Думаете, сможете разобраться в моих мыслях лучше, чем я сам, или подскажете сюжет на миллион долларов?
Саша. Вы просто можете понять что-то для себя, если поделитесь. Ведь у Вас наверняка есть идея?
Андрей Ильич. Ну да,  что с того? Этого недостаточно…(Вздыхает) Да, я действительно пытался писать не так давно… впервые, за долгое время возник сюжет, который оживил мой разум. Но он только мучает меня.  Сколько я не пытался, все-время  был где-то рядом: вроде, понимаю, как должно быть, но пишу совсем другое. Ужасно… Я чувствовал себя калекой, которого не слушаются руки.
Саша. Расскажите мне.
Андрей Ильич. Я чувствую, что ещё пожалею об этом…Ну что ж…Знаете, около года назад я посмотрел одну передачу о партизанской войне 1812 года. Так вот, в одном эпизоде мельком показали молодую крестьянскую девочку, лет шестнадцати, она, кажется, помогала родителям уводить скот во время отступления из села. Страшная картина: усталые люди, уничтожающие свои дома, горящие избы кругом… И вот вдруг во всём этом хаосе, глаза маленькой девочки, пронзительно-голубые и ясные. Она словно заговорила со мной. Происходящее там ушло куда-то далеко, а она все стояла и рассказывала свою историю, безмолвно, одними глазами. Я увидел ее, везущую на тележке воду с окрестной реки. С детской радостью глядитона на золотую рожь поля, жадно вдыхает летние запахи… И внезапно, она слышит тихий стон среди колосьев. Девочка идет в сторону звука и видит:лежит без сознания молодой французский солдат, мундир в крови. Она его жалеет, перевязывает обрывками своего платья и, несмотря на испуг и слабые силы, взваливает на тележку, чтобы отвезти к своему дому. Там она, тайком от родителей, прячет француза в заброшенном сарае, приносит ему еду и питье и ждет, когда он очнется.
Пауза
Саша. Да…Завязка интригующая. А что дальше?
Андрей Ильич. Дальше…я бы не хотел рассказывать дальше, мне еще тяжело вспоминать. Дело в том, что мне…мне не хватает достоверности в том, что я пишу, повсюду приблизительность. Во всем: в обстановке, в поведении героев. Нет, про то, что тебе дорого, нельзя писать спустя рукава… Лучше уж  оставить это мечтой. Но понимаете, эта история изводит мне душу, я вижу этих людей, именно в то время…Не знаю.
Саша. Знаете…Я могла бы Вам помочь. Мне все равно скучно до одурения, я могу найти что-то полезноео тех событиях, чтобы Выглубже погрузились во все это.Сэкономите время для фабулы.
Андрей Ильич. Большое спасибо, Александра, но Вам не к чему тратить на это время. Лучше, готовьтесь к сессии, и дышите свежим воздухом с друзьями.
Саша. Сессия меня вряд ли развлечет, а воздух и у нас в библиотеке достаточно свежий. 
Андрей Ильич. Зачем Вам это?
Саша. Ну, наверно, меня зацепило. Я занимаюсь чем-то, только если мне интересно, насиловать себя не умею. Так, Вы когда будете на кафедре?
Андрей Ильич. Похоже, Вам проще уступить. Что ж, завтра третий курс, значит, я тут буду где-то после пяти.
Саша. Отлично, ятогда зайду в это время.(Делает заметку в телефоне)Ого, уже восемь! Я Вас совсем заговорила. Побегу в общагу.
Андрей Ильич. Александра!
Саша. Да, Андрей Ильич?
Андрей Ильич. Учтите, зачет у меня все сдают на общих основаниях.
Андрей Ильич. Я это запомню. До свидания. 

ДЕЙСТВИЕ ВТОРОЕ
ЯВЛЕНИЕ ПЕРВОЕ
Пятница. Утро. Общежитие, комната Саши и Кати. Саша сидит за ноутбуком и что-то печатает. У Кати звенит будильник на телефоне.
Катя. (Зевая) Доброе утро. Хорошо, что сегодня к третьей…Ты куда вчера пропала? Собирались же вечером пойти вместе гулять.
Саша. Задержалась с докладом. Думаю, Вы прекрасно провели время и без моей недовольной физиономии.
Катя. Ты же его ещё утром написала. Что, придирался?
Саша. Ага. Переделывать заставил. Говорит, личного взгляда на проблему ему, видите ли, не хватает.
Катя. Вот клоп книжный! Как будто у него он есть.
Саша. И не говори, совсем озверел.
Катя. Скоро Костя придёт, а я какая-то пришибленная совсем…Кофе, что ли сварить. А ты бодрячком, я смотрю, строчишь что-то, как пулемет. Сегодня-то пойдешь с нами?
Саша. Куда?
Катя. Концерт экспериментальной музыки, я тебе говорила уже. В семь начало. Мы сейчас должны успеть выкупить билеты до начала пар.
Саша. Нет, боюсь, не получится. Нужно переделать и отнести -  сегодня последний день, когда он принимает.
Катя. Ну вот, опять пятница коту под хвост.
В коридоре звонок в дверь
Черт, он пришел уже. Сашк, будь другом, отведи его на кухню, я оденусь пока.
Саша. Утро обещает быть сказочным.
Катя. Не ворчи.
Саша. Да я не ворчу. Кажется, я уже начинаю свыкаться с ролью общажного купидона.
Выходит в коридор, открывает дверь. На пороге Петя.
Петя. Какие люди, здорово! Где Катюха?
Саша. Прилаживает веревку к люстре.
Петя. Смешно. Переодевается что ли?
Саша. Угадал. Пойдем на кухню пока.
Проходят в кухню и садятся за стол
Петя. Знаешь, Шур, я даже соскучился по твоей прелестной манере общения. Она наполняет меня жизненным тонусом.
Саша. Всегда знала, что ты энергетический вампир.
Петя. Я вот тут недавно читал, что постоянное недовольство окружающими способствует сильной выработке кортизола. Это такой стероидный гормон,  на обмен веществ влияет. Так вот, в больших дозах он убивает иммунитет, и, в конечном итоге, это приводит к воспалению  всего организма…Привет родителям, в общем. Представляешь, какой ужас? Нам с Катей так будет тебя не хватать, Шур. 
Саша. Не мечтай, доктор Айболит. Лет через пятьдесят я собираюсь быть вздорной старушенцией в самом соку.
Петя. Жду-не дождусь. Катя говорила тебе про концерт?
Саша. Да. Можешь не волноваться, я не пойду. У меня дела.
Петя. Дела? Брось, какие у вас  могут быть дела в общаге. Будешь сортировать йогурты по сроку годности? 
Саша. Видимо, в своих медицинских изысканиях, ты не заметил, но уже через неделю начинается сессия. А мне пока не настолько надоела Москва, чтобы паковать вещи в первом семестре. 
Петя. А, ну - да, ну - да. Гранит науки, как же.
Саша. Представь себе. Хотя, тебя, судя по посещаемости, не сильно волнует отчисление. Такой светлый ум всегда найдет себе теплое местечко. К тому же, проблема жилья тебе не грозит.
Петя. Ты как будто обвиняешь меня в том, что я тут родился. Признаю, у меня есть некоторые удобства. Но зато моя жизнь намного скучнее, нет риска, так сказать. А вот ваш путь куда увлекательнее: юные неиспорченные провинциалы, пробивающие себе дорогу в кипучем мегаполисе… Сквозь тернии к звездам.

Входит Катя.
Петя. Привет, Петька(целуются). Как ты? О чем без меня сплетничали?

Саша. Он назвал тебя лимитчицей. И меня заодно.
Петя и Катя: Саша!
Саша. Ну, почти назвал, ты просто вовремя вошла. Ладно, раз все в сборе, то я пожалуй пойду прокладывать свою скромную тропинку к славе. Увидимся на парах.
Петя. Так на тебя точно не брать билет?
Катя. Нет, ей нужно доклад для Ильича переделать, он там прицепился к чему-то.А без него к зачету не допускает.
Петя. Черт, мне же тоже надо было ему принести (к Кате) Почему ты мне не напомнила?
Катя. Я напоминала, вообще-то.
Саша.(Тихо) Audi multa, loquere pauca…
Петя. Не язви. Ладно, сегодня мне некогда, на следующей неделе что-нибудь подберу.
Катя. Только он уже не подберет. Пятница – последний день сдачи.
Петя. Нечего, переживет. На крайняк можно у Шурки скатать, когда она допишет.
Катя. Судя по ее взгляду, это будет последнее, чтоты сделаешь в этой жизни.
Петя. Да, ты права. Что ж, как-нибудь договорюсь, не впервой. Ты готова? Если мы подискуссируем еще немного, то без билета останется не только Шура. (К Саше) Не скучай, Санек.
Катя. Я еще не завтракала.
Петя. По дороге куплю, поехали.
Катя. Ну ладно. Пока тогда, Саш.
Саша. Увидимся.

Примеч. авт: Audi multa, loquere pauca. – слушай много, говори мало(лат.)
ЯВЛЕНИЕ ВТОРОЕ
Кафедра. Пять часов дня. Андрей Ильич ходит по кабинету, что-то бормоча. Стучится и входит Саша.
Саша. Андрей Ильич, добрый вечер. 

Андрей Ильич. А, Александра. Я все же надеялся, что Вы не придете. 

Саша. Что ж, я тоже рада Вас видеть. 

Андрей Ильич. Не обижайтесь. Знаете, я вчера думал над нашим разговором... И решил, что во многом Вы правы. Порой мы так боимся жизни, что толком и  не начинаем жить. И Мне захотелось испытать себя. Пусть я не Толстой, подумал я, но свои пять копеек вполне могу вставить. И кто знает, может, через сто лет из вклада каждого, подобного мне, что-то ценное и накопится. Однако, я дрейфую…Александра?
Саша. А?
Андрей Ильич. Вы о чем-то задумались?

Саша. Да нет, я просто зависла…Не выспалась слегка. 
Андрей Ильич. Ну и что же у Вас там за пазухой?
Саша. А, ну да, я нашла кое-что, может пригодиться: вот здесь, например (передает несколько листов) быт крестьян 18-19х веков, а вот это (кладет на стол  еще стопку) – воспоминания французов об уходе из Москвы. Тут про партизанскую войну…  А, еще есть про культуру Франции: нравы, воспитание, немного об искусстве, политике. Это так, до кучи, в общем. Конечно, попадаются баяны, но, в основном материал незаезженный.
Андрей Ильич. Спасибо Вам. Уверен, что подчерпну для себя много ценного.
Саша. Ну, вдохновить эти выжимки вряд ли в состоянии,  но, может составиться более-менее цельная картина. Я думаю, на этом фоне легче создать убедительные образы.
Андрей Ильич. Надеюсь. В любом случае, Вы молодец. Я обязательно поделюсь своим мнением, как только смогу прочитать. А сейчас, думаю, Вам стоит отдохнуть и хорошенько выспаться. 
Саша. Успею, впереди еще целые выхи отупляющего безделья.
И все-таки, раз уж мне не светит слава, бешеные деньги и даже зачет автоматом…Имею я право хотя бы услышать продолжение истории?

Андрей Ильич. Вы не отстанете, пока не узнаете?
Саша. Неа. Как там у Вас начиналось: Давным-давно, в далекой-далекой галактике…

Андрей Ильич. Ну, хорошо. Я вчера остановился на…
Саша. На том, что француза в каком-то хлеву.
Андрей Ильич. Ну да…Когда  солдат очнулся, девочка стала кормить его, поила отварами, меняла повязку. Сделав все по хозяйству, она говорила, что идет гулять с подружками, так что в семье ни очем и не догадывались. Ей, конечно, было совестно, что она прячет у себя врага, но она не могла никому рассказать - она боялась, что ему причинят боль, или даже убьют.Девочка привязалась к нему. Еще в поле ее поразило его лицо: тонкие черты, необыкновенно мягкое выражение…Словно ангел спустился на их грубую землю, поранившись о  ветки деревьев -  так подумала она тогда. Когда же он наконец заговорил…Ни один ручей в мире не журчал для нее так отрадно, как его речь. Словом, девичье сердце безнадежно увязло  в своей первой любовной трясине, самой тягучей и дурманящей. А француз…Он был удивлен такой доброте русской девочки, и, конечно, ее робкая забота не могла не растрогать его. Он был еще молод, и война не успела очерствить его душу.
Саша. Но ведь они не понимали друг друга?
Андрей Ильич. Поначалу да. Но,  день шел за днем, и, словно аборигены, они рассказывали истории своих жизней жестами, рисовали на сырой земле амбара, как дети радуясь каждому понятому слову. Например, девочка догадалась, что он был ранен во время вылазки, а он узнал о ее родителях, младшем братике. В этой веселой пантомиме они проводили целые вечера, не замечая времени.
Пауза
 
Саша. Хм, даже не представляю, как это можно описать в книге…И что же было дальше?
Андрей Ильич. Дальше…Как ни хорошо им было вместе, оба понимали, что это не может продолжаться вечно. Когда солдат достаточно окреп, он решил, что нужно попробовать найти свой полк. Я вижу эту сцену как наяву: Коснувшись своих погон, он чертит прутиком группу людей и стоящего поодаль человека. Показав на себя он стирает эту фигурку и рисует ее среди остальных. Девочка плачет. Солдат нежно обнимает ее,  словно стараясь впитать в себя всю ее больв свою. И вот, они смотрят друг другу в глаза, и, даже говори они на одном языке, молчание было бы красноречивей во сто крат. Их сердцам нет дела до политики с ее извечными мировыми конфликтами…И он шепчет ей глазами, что война скоро кончится, что он найдет ее, обязательно найдет. Девочка идет его провожать, смотрит, как он нетвердым шагом удаляется к горизонту. Солдат идет не оборачиваясь, он благословляет и проклинает войну, которая подарила ему встречу с этой чистой душой, чтобы потом отнять ее у него, вырвав часть  собственного сердца...Наконец, его силуэт растворяется в сумерках и призрачной тенью погружается во мглу леса…Как-то так. Вы не спите?

Саша. Шутите? Это же…Если бы Вы рассказывали такие истории на парах, Ваши лекции пришлось бы проводить в Олимпийском, из-за аншлагов.

Андрей Ильич. Боюсь, у меня их не так много в запасе. 

Саша. Пожалуй, это и к лучшему. 

Андрей Ильич. Все равно, это слишком сентиментально для нашего прагматичного века.

Саша. Ну и что с того? Людям не помешает прививка сентиментальности. Вы же понимаете, миру нужны не  высосанные из пальца интрижки а подлинные, духовные  переживания. Хотя… молодым узколобам это действительно покажется скучным, даже сопливым, но до них-то Вам какое дело.

Андрей Ильич. Странно слышать это от молодой девушки. Вы невысокого мнения о своих сверстниках?

Саша. Я о них никакого мнения, они меня не волнуют.Мы с ними с разных планет, наверно. Таким как я, лучше держаться особняком, чтобы не портить настроение другим, и не самой не раздражаться.

Андрей Ильич. Что же Вас так раздражает?

Саша. Не знаю, это химия, наверно. Не вписываюсь я в их образ жизни. Бессмысленная возня кругом: одни пичкают свой день полезными занятиями – поговоришь, так аж затошнит от их правильности. А остальные…Большинство просто убивает время в  бесконечной тусовке.

Андрей Ильич. А Вы, должно быть в золотой середине. Где-то среди интеллектуалов, умеющих наслаждаться жизнью, так?

Саша. Ах, если бы. Нет, я просто тявкающая на всех собачка. Никогда не относила себя к тонко-чувствующей богеме. Просто не нравится общаться с этими людьми, они меня угнетают. Вообще, величайшей глупостью было переться в один из самых людных городов мирас моей асоциальностью.

Андрей Ильич. Я не заметил в Вас асоциальности, Саша. Во всяком случае, со мной Вы достаточно словоохотливы. Просто не нашлась еще подходящая Вам кампания.
Саша. Да, надо поискать местечко на лавочках у подъезда. Хотя, там народ требовательный…

Андрей Ильич. Это Вы всегда успеете. Поверьте мне, для каждого человека на земле, будь он шумный балагур или зацикленный на себе меланхолик, есть кто-то, близкий ему по духу. Просто одни, оступившись, идут дальше, а другие, заползают в раковину, вынашивая мысль о своей несостоятельности… либо уникальности. Иногда то и другое сразу.
Саша. Ну, это совсем на меня не похоже. Вы любите метафоры, я смотрю.
Андрей Ильич. Да, у меня их много накопилось. Знаете, раньше, я любил воображать величественного небесного сеятеля, который разбрасывает семена наших душ по земному шару: и вот, где-то они смешались, а где-то один сорт возобладал. Но кто-знает, может в другом месте, все наоборот… И то, что доминирует у нас, ощущает себя там также сиротливо, как и мы чувствуем себя здесь. Им можно никогда этого не узнать, если остаться в этой самой раковине… Просто думайте о тех, кого хотите видеть рядом… Визуализируйте, и они появятся. Нужно только позвать.
Саша. Прямо как на спиритическом сеансе. И что,У Вас получалось?
Андрей Ильич. Однажды. Вы, наверно, не верите в мистику?
Саша. Почему же, верю. Это все звучит патетично, конечно, но…этотолько теория. На деле, есть люди, которые слишком слабы, чтобы плыть против течения. Они могут лишь побарахтаться, но, в итоге, все равно все вернется на круги своя.
Андрей Ильич. Разве Вы из их числа?
Саша. Может быть. Но было время, когда моя раковина доставляла мне радость. Я была мала, и мне казалось, что я понимаю то, чего не понимают другие. Что впереди меня ждет нечто особенное, удивительное.  Все вокруг было интересным, а я была творцом в своем сознании…Создавала сказку с собой в главной роли, под тысячью личин. И тогда каждый день был значим.
Андрей Ильич. Все мы были счастливы в детстве.
Саша. Я понимаю. Но обычно люди не замечают взросления, они просто перетекают из детства в юность, потом в зрелость… и лишь в этот момент, кто-то осознает, как все изменилось, как далеки они  от тех людей, какими видели себя когда-то.
Андрей Ильич. С Вами этим родители делились?
Саша. Нет, я так чувствую. 
Андрей Ильич. Ну и в чем же Ваше отличие? Может, у Вас была личная драма?
Саша. Да нет, ничего конкретного. Не знаю, что произошло, но, вдруг, все резко оборвалось.  В какой-то момент я поняла, что нет идеала, к которому мне хочется идти. Я начала придумывать себе цели, увлечения и искренне старалась в них поверить. И журналистика была одним из этих псевдо-интересов. Но я не могу долго обманывать себя, запал уходит и остается пустота. Мне стало скучно и мерзко жить, все опротивело. То, чем я занимаюсь, кажется мне суррогатом, балластом, которым я нагружаю себя…Иначе мне кажется, что я просто утону в безразличии к жизни. Сплошная полоса тумана… я не знаю, куда идти дальше.
Андрей Ильич. Неужели нет ничего, что доставляло бы Вам радость?
Саша. Окончание занятий.
Андрей Ильич. А если серьезно?
Саша. Что-то есть, наверно…Я радуюсь, когда вовлечена во что-то: в книгу, фильм… в судьбу человека. Когда сопереживаю…Радуюсь, если испытываю ненадуманное желание что-нибудь сделать, постичь. Но теперь это редко бывает. Когда чувствую свою нужность…Если то, что я делаю принесет пользу мне или кому-то другому. Что еще…Когда вижу доброту, ощущаю что-то светлое, настоящее в человеческих чувствах. Еще когда смотрю на небо и понимаю свою принадлежность к этой огромной, непостижимой вселенной. И что где-то на ней, может быть,есть и мое место…
Андрей Ильич. Что ж, не так уж мало, для начала…Поверьте, Вы обязательно найдете его. Никто не приходит сюда просто так. Прислушайтесь к себе, не пытайтесь казаться лучше, или хуже, чем Вы есть на самом деле. Если Вы будете  честны и откровенны в своих мыслях, то найдете ответы на любые вопросы. Ведь все уже внутри Вас, оно обязательно назреет и найдет выход.
Саша. А если во мне нет ничего? Если вмоя жизнь лишена смысла, и я зря занимаю чье-то место?
Андрей Ильич. Так не бывает, и человек не может сам это решать. Просто каждый из нас проходит определенные испытание. Но нам не дано  знать зачем…Может, это и ошибочно, но я всегда верил, что они даются не в наказание, а для чего-то… Когда от меня ушла жена,  все, к чему я привык, рухнуло. Меня, словно препарировали, вынули все человеческое. Я плохо помню что говорил, что делал. Помню только неотступное ощущение собственного ничтожества. А ведь когда мы только поженились, она так радовалась каждому моему успеху, говорила, какое это счастье, быть любимой талантливым человеком…Но, все изменчиво  - любовная лодка разбилась о быт, как это часто случается. Я работал все больше, денег все-равно не хватало… Рукописи не печатали, времени не хватало и оставалось все меньше желания вообще что-то писать. Мы даже не могли завести ребенка в этой нищете. В глазах жены я превратился в бездаря и неудачника. И она меня бросила. Спустя семь лет, после свадьбы. Мне было очень плохо. Но я выжил. 
Пауза
Саша. Она просто Вас не любила, здесь нет Вашей вины. Но как же Вы…
Андрей Ильич. Мой отец всегда говорил мне: каким бы безысходным ни было отчаяние, всегда остается что-то, ради чего стоит продолжать жить. И я верил, что все это зачем-нибудь, да нужно, что я должен досмотреть спектакль до конца. И я понял, что это было не напрасно. Саша, Вы удивительный человек, если честно, то мне давно не было так легко и спокойно, как сегодня.
Саша. Да бросьте… 
Андрей Ильич. Вы…Ты помогла мне выйти из оцепенения, в котором я был уже долгие годы. Я этого не забуду.
Саша. Вам просто нужно было с кем-нибудь поговорить. Сказать по правде, я на Вас вылила куда больше г…гневного нытья.
Андрей Ильич. Спасибо. Уже поздно, и я думаю, тебе пора в общежитие.
Саша. Да, наверно. По поводу истории: у меня есть еще несколько  книг, я могла бы занести их на неделе.
Андрей Ильич. Мне кажется, тебе не стоит приходить сюда.
Саша. Занести к Вам после пары?
Андрей Ильич. Я имею ввиду, что нам лучше не видеться вне занятий.
Саша. Вы чего-то боитесь?
Андрей Ильич. Боюсь привыкнуть к твоему участию. Ты слишком внимательно меня слушаешь. 
Саша. Ну и что, будет депривация на парах? Серьезно, почему Вы не хотите меня видеть?
Андрей Ильич. Саша, я…хочу тебя видеть. Но я не могу позволить себе привязываться.
Саша. А если я сама хочу, чтобы ко мне привязались? Если мне с Вами интересно, как ни с одним другим человеком, если Вы – единственный в этом городе, кому мне хочется помочь…
Андрей Ильич. Неужели, я произвожу настолько жалкое впечатление?
Саша. Я Вас не жалею. Мне кажется, что я Вас…люблю.
Андрей Ильич. Ты шутишь? Мне пятьдесят семь лет.
Саша. При чем тут это…Вы добрый, у Вас…Душа нежная.
Андрей Ильич. Саша, это все несерьезно.
Саша. Черт, зря я это брякнула…простите (поворачивается и идет к двери)
Андрей Ильич. Подожди (останавливает ее) Не обижайся, мне очень приятно то, что ты сказала. Но твои чувства не могут быть любовью. Просто ты одна в чужом городе, тоскуешь по родителям. В тебе говорит потребность в заботе и ласке. Подожди немного, появится парень, который оценит тебя и сделает счастливой. Зачем возиться со мной? Сама потом не будешь знать, как отделаться…
Саша. Ваше настоящее люблю не есть настоящая любовь, а будущая…Знаете что, мне плевать на то, что может случиться потом, что могут подумать… Я просто хочу быть рядом с Вами. Но было глупо, говорить об этом… Не бойтесь, я не жду ответного интереса к своей персоне.
Андрей Ильич. Глупенькая…Да мне кажется, что я мечтал о тебе целую жизнь.
Саша. Не издевайтесь.
Андрей Ильич. Я не издеваюсь.
Саша. Честно?
Андрей Ильич. (Улыбаясь) Честнее некуда.
Саша. Тогда не отталкивайте меня. Глупо отталкивать свои же мечты.
ЗАНАВЕС
ДЕЙСТВИЕ ТРЕТЬЕ
ЯВЛЕНИЕ ПЕРВОЕ
Среда. Полдень. Коридор института. Катя смотрит в окно, опершись на подоконник. Сзади подходит Петя и обнимает ее.
Катя. Тьфу - ты, напугал. Сегодня почему?

Петя. Да, как-то в лом было. Как представил себе эту давку в метро…И было бы ради чего.  Короче, решил попозже, без спешки и на просторе.  Вот, машину купят, я, может, даже к Ильичу стану ездить. 

Катя. Поступок героический, ничего не скажешь. Только слабо вериться.

Петя. Да, загнул, пожалуй. (смеется). Кстати, я тебе все забываю рассказать: едем мы ночью с Серегой в метро. Перебрали мы в этом клубе, конечно…В общем, повезло, что успели. Думали даже, до утра остаться, но ему нужно было куда-то рано ехать... Короче, сидим мы в почти пустом вагоне, и  тут входит тетка с пакетами, с виду совершенно обычная. Стоит себе, покачивается напротив, и, вдруг, как заорет благим матом прямо на нас: не смей трогать мою квартиру!!! А ведь трезвая абсолютно с виду! Мы чуть с сиденья не навернулись. А она  дальше еще громче: тебе и твоей Светке ничего не достанется, покупай ей свою! И давай по поручню лупить: не трогай меня, слышишь! Ну, Серега не выдержал: Дамочка, говорит, не льстите себе, никто на Вас не покушается. А она словно не слышит, проорала что-то про свои пакеты, мол, она их на своем горбу тащит, для этой скотины неблагодарной.
Катя. Ну и что?
Петя. Да ничего,Попрощалась со своим воображаемым другом и выбежала на станции. Блин, мы с Серегой всю дорогу угорали, прикинь...Ты чего приуныла?

Катя. Да так, вспомнила кое-что. У меня просто бабушка была... Не совсем нормальная. Тарелки от нас прятала.

Петя. Ну ничего, бывает. Хорошо, хоть ты адекватная. Хотя, и на тебя иногда находит, если честно (Пытается поцеловать)

Катя. (Уворачиваясь) Отвали, дурак.

Петя. Ладно, не дуйся. Слушай, у меня предки на выходные в деревню уезжают дом смотреть, поедешь ко мне?

Катя. Не знаю.

Петя. Что так?

Катя. Я еще от вчерашнего не могу отойти…Вообще не помню, что там Викторович бурчал две пары…

Петя. Можем и не пить.

Катя. Ну да, конечно.

Петя. Я когда-нибудь вливал в тебя насильно?

Катя. Ладно, подумаю…А сейчас не приставай, пожалуйста. 

Петя. Окей. Но учти, я жду только до вечера.

Катя. Шурку бросать не хочется. И так она одна все-время.

Петя. Ты ей что, мама, что-ли? До старости ее будешь с собой таскать?

Катя. Она в последнее время совсем замкнулась. Почти всегда молчит, с какими-то книгами носится… улыбается чему-то про себя. Как-то странно это.

Петя. Может, она в секту вступила. Или вычитывает, как на меня порчу навести(смеется)Вот и лыбится от предвкушения. 

Катя. Ты хоть когда-нибудь, можешь послушать меня серьезно?

Петя. Да брось, Катюшк, не бери в голову. Она просто сублимирует свою социальную неудовлетворенность в учебе, наверняка.

Катя. И все-таки я волнуюсь...А ты сам подтянул, наконец, хвосты?

Петя. Немного. Сегодня, вот,  Ильичу доклад занесу - допустит, куда денется. А если заартачится, то у меня для него прикуплена неплохая мотивация. Вот, глянь (раскрывает продолговатый пакет с бутылкой коньяка) Французский. 

Катя. А если не возьмет?

Петя. Ты же знаешь, у меня всегда есть план Б. А это тогда нам на выходные останется.
ЯВЛЕНИЕ ВТОРОЕ
Вечер. Кабинет теории литературы. За партой сидит Саша, перелистывая книгу. Входит Петя.
Петя. Какие люди! 
Саша. (пряча книгу)Привет.
Петя. Ты же все уже сдала, нет?
Саша. Сдала. Нужно было…титульник донести, не распечатался.
Петя. Ммм, понятно. А у меня, вот, сам доклад никак не печатался (смеется).
Саша. Пришел поплакаться о тяжкой доле?
Петя. Почему же, я принес, даже с эпилогом. (ставит пакет у стола и выглядывает за дверь) С такими рохлями обычно не сложно, главное, вид виноватый и вежливости побольше.
Саша. Я как-нибудь обойдусь без твоих ликбезов. Тем более по взяткам.
Петя. Не будь ханжой. Это я так, на всякий случай припас, думаю, не понадобится. Что читаешь?
Саша. Преступление и наказание.
Петя. Ну да, конечно(выдергивает книгу из-за спины). «Воспоминания о войне 1812 года.»
Ты у нас еще и историей увлекаешься?(возвращает) Мы, кстати, тут с Катькой волнуемся, что это ты так неистово изучаешь тайком от нее…Как бы не завербовали куда-нибудь. Хотя общество анонимных историков это, наверно, не так уж страшно.
Саша. Что ж, можешь теперь ее успокоить. 
Петя. Непременно.(Показывая на стол) Смотри-ка, ведомость. Так, Сушинская, Тарасов…
Саша. Ищи пустую строчку, не ошибешься.
Петя. Ха-ха. Между прочим, у меня не так много осталось, по физре справка будет, так что…Вот, урод, докладную на нас уже накатал…А это что?
Саша. Кончай рыться на учительском столе.
Петя. (Читает): Заметки к  роману: см. письма французских солдат…Вы что, в один кружок ходите?  (Пробегает дальше глазами) переписать: описание деревни, концовку второй…Чушь какая-то…«глава четвертая. Пробуждение»….Слушай, никак он писателем заделался?
Саша. Откуда ты знаешь, что это вообще такое?
Петя. Да точно тебе говорю, это его авторство: все зачеркнуто-перечеркнуто, и почерк куриный, как на докладной.
Саша. Только не вздумай читать.
Петя. Нет, ты послушай (читает с шутливым пафосом) Вот уже несколько минут, с трудом разлепив воспаленные веки, Эжен пытался понять где он находится. Казарма, госпиталь, лагерь русских? Обрывки сумбурных воспоминаний теснились в голове, никак не складываясь в цельную картину. Взрывы картечи, кровь, крик командира…Нет, это было давно. Может, он уже умер? Но тогда, почему-же так больно…Вспоминай, вспоминай…
Саша. Заткнись, идиот!
Петя. Чего ты так переживаешь, этот Эжен твой знакомый, что ли?
Саша. Тебе обязательно надо все полапать и опошлить?
Петя. Забавно просто – от одного вида этого унылого препода засыпаешь, а он, оказывается, сочиняет эпопеи…
Саша. Это не твое собачье дело.
Петя. Фу Саш, как некультурно. И куда девался твой изящный юмор? Наверно, это тебя военная литература так огрубила. 
Входит Андрей Ильич, останавливается в дверях
Так ты что-же, к нему за справками по истории ходишь? Или он у тебя консультируется по поводу своего творения? Да уж…Я, всегда знал, что он звезд с неба не хватает, но, чтобы быть настолько беспомощным…
Саша. Да ты и пальца его не стоишь, раздолбай.
Петя. Ого, это я удачно зашел. Да тут и впрямь, Достоевщина (смеется) Ты предупредила, хотя бы, я же не знал, что он тебе так нравится. Или ты ему, а? Может, у тебя уже и автомат стоит за помощь?
Саша: Отвали, пока не врезала.
Петя. Знаешь, а я был не прав, что вам все труднее дается. Мне вот, пришлось потратиться, а тебе только подмигнуть и притащить книжечку из библиотеки. Хотя, кто знает, весь его прейскурант. Я бы на твоем месте подумал, может, не все так уж безнадежно? В конце концов, стоит ли продаваться за вшивый зачет…
Андрей Ильич: Пошел вон.
Петя: Андрей Ильич, я просто…
Андрей Ильич: Выметайся немедленно. Иначе я применю силу.
Петя. Я только хотел…
Андрей Ильич. Вон, я сказал!
Петя уходит
Андрей Ильич. Прости.
Саша. За что?
Андрей Ильич. За то, что вынуждена была это слушать. За то, что я не расквасил ему нос.
Саша. Вас бы уволили.
Андрей Ильич. Наверно. Это не важно.Но больше подобное не повторится.
Саша. Ну да, после такой шумовой атаки, он уже не полезет. 
Андрей Ильич. Я не только о нем. Саша, я не могу допустить, чтобы тебе плевали в душу. А это неизбежно, поверь. И если я поддамся слабости и не прекращу все сейчас… Ты не должна калечить свою судьбу.
Саша. На то она и моя, чтоб делать с ней все, что захочу. Почему Вам обязательно нужна жертва? Разве Вы не заслужили внимание?
Андрей Ильич. Милая моя…Ведь речь не о заслугах…
Саша. Это в Вашей книге герои расстаются. Но мы с Вами не на войне…И все эти условности яйца выеденного не стоят.
Андрей Ильич. Тебе нужно уйти, сейчас.
Саша. Нет.
Андрей Ильич. Потом будет поздно.
Саша. Но Вы…
Андрей Ильич. Никаких но. Слушай, ты больше не будешь приходить ни сюда, ни на кафедру. От зачета я тебя освобождаю.
Саша. А как же потом, когда…
Андрей Ильич. А потом меня уже здесь не будет. 
Саша. Я же не смогу без Вас.
Андрей Ильич. Ошибаешься, тебе это ни к чему. Уходи.
Саша. Я лучше знаю.
Андрей Ильич. Ты не нужна мне. Я просто тебя пожалел.
Саша. Но…это же…
Саша берет сумку и медленно уходит из кабинета.

Андрей Ильич смотрит вслед, затем отворачивается и опирается о стол.
ДЕЙСТВИЕ ЧЕТВЕРТОЕ
Пятница. Утро. Общежитие, комната Саши и Кати. Катя собирает сумку.Звонит мобильный.
Катя. Алло. ...Здравствуйте, Сергей Алексеевич. ...Да Вы что…А что случилось, неизвестно?... Конечно, я  передам... До свидания.

Бросает мобильный на кровать,  затем снова хватает и набирает номер.

Да неужели...Какого художника я два дня не могу до тебя дозвониться...А мне сказать не надо?...Красавчик вообще.  Я тут не знаю, что и думать, а он на фесте. ...Да пусть хоть совсем треснет, не велика потеря. Ты что, все сдал уже, отмечаешь?... За что? Сунуть ему пытался?...Ну и что тут особенного, ты-то тут причем?... Что за бред? Выгнал-то почему?...Вечно ты суешь свой нос, куда не просят. Мне, кстати, сейчас из деканата звонили, он в больницу попал, сердце ... А с такого -  неизвестно еще, что там случилось. Может, и из-за тебя, тоже… Не говори ерунды. Да даже если и так. Тогда ты вдвойне свинья оказываешься… А то что Саша полуживая ходит, ты тоже не причем? … Не обычное, придурок! Я знаю ее нормальное состояние ... Будет, не надейся. Либо он выйдет, либо другому преподу будем сдавать. …Ну да, только это тебя и волнует. Ладно, спи дальше.
(Входит Саша с  полотенцем через плечо. Идет к столу, спотыкается по пути о сумку )
Катя. Шур, у тебя все в порядке?
Саша. Я, кажется, уже отвечала.
Катя. Ну, я же вижу, что-то случилось.  Раньше ты мне обо всем рассказывала. В чем дело?
Саша. (Вяло) Со мной все в порядке. Я просто не высыпаюсь.
Катя. Об этом я и сама догадалась -  твои лучезарные синяки за километр видно. Но такой угрюмой я тебя еще не видела, Петя чем-то обидел?
Саша. Это Бог его обидел, мне на него плевать.
Катя. Что у Вас там позавчера произошло, ты мне можешь объяснить?

 Саша. Тебе хватает информаторов. Я не хочу об этом говорить.
Катя. Ну, окей. В общих чертах я поняла, что Петю опять занесло…Но дело ведь не только в нем, так?
Саша. Кать, я, вроде, ясно выразилась.
Катя. Хорошо, не буду тебя трогать.  Но, может, ты считаешь меня предвзятой…. Учти, я никому не позволю оскорблять моих друзей. 
Саша. Поверь, я это ценю.
Катя. (Вздыхает) По-моему, я запуталась…(Идет к своему столу, видит свою записку) Да, я же хотела тебе сказать: Андрей Ильич в больницу попал.
Саша.(В ступоре) Что?
Катя. Мне сейчас из деканата позвонили.

Саша. Что с ним?
Катя. Сказали, с сердцем проблемы.
Саша. Кто сказал? Когда?
Катя. Замдекана, говорю же, только что.
Саша. Да нет, когда он туда попал?
Катя. Откуда я знаю, меня просто просили передать, что зачет перенесут.
Саша.(Набирает номер, ждет ответа, бросает трубку)У тебя ведь остался его номер?
Катя. Кого, Андрея Ильича, откуда?
Саша. Да нет, блин, замдекана!
Катя. Чего ты так орешь? Да, вот он. Что спросить-то хочешь?
Саша.(Набирает номер, опять бросает телефон) Занято.(Одевает кроссовки и куртку)
Катя. Погоди, куда ты собираешься?
Саша. В деканат.
Катя. Стой, я с тобой схожу. Но что они там могут сказать? Какая больница они, наверняка, сами не знают.
Саша. Хоть что-то то они должны знать…Хотя бы, узнать, с кем они разговаривали…Господи, никогда себе не прощу…
Катя. Чего?
Саша. Он же звонил мне тогда вечером, а я…отключила.
Катя. Блин, я уже совсем ничего не понимаю.
В коридоре звонок в дверь
Саша. О, только его сейчас не хватало.
Катя. Да нет, я c Петей разговаривала недавно.(идет открывать)
Входит Андрей Ильич
Андрей Ильич. Доброе утро. Извините, что так рано и без предупреждения.Телефон дома остался, так бы я позвонил.
Катя. Ой, да что Вы. Как Вы себя чувствуете? 
Андрей Ильич. Уже лучше, спасибо. Я, вижу, вам уже сообщили о моей неприятности.
Катя. Да, Сергей Алексеевич звонил.
Андрей Ильич. Быстро. Вот бы прогульщиков так же оперативно отчисляли.
Катя. Так Вы уже выписались?
Андрей Ильич. Да, утром. Видите ли, Саша забыла у меня свои конспекты, не мог же я допустить, чтобы ей не с чем было готовится(смеется) У вас ведь уже начались зачеты?
Катя. Да, но, это ничего страшного, она могла бы взять мои. Как же Вы нас нашли?
Андрей Ильич. По фамилиям.
Катя. Простите, но почему же Вы…
Саша. Кать, может, оставишь Андрея Ильича в покое? Я не думаю, что он настолько здоров, чтобы выдержать  твою пулеметную очередь.
Катя. Да, простите. Ну что же Вы стоите, присаживайтесь. Будете кофе?
Андрей Ильич. Спасибо, думаю с кофе лучше повременить.
Катя. Ой да, что-то я туплю. Тогда я  Вам чай сделаю.
Саша. И бутерброды.
Катя. Да, и бутерброды.
Саша. Только у нас хлеб закончился, надо бы в магазин сходить.
Катя. У нас его еще…два дня назад не было, я и тогда собиралась…Побегу, в общем.
Катя уходит
Андрей Ильич. Саша, я…
Саша. Что у Вас с сердцем?
Андрей Ильич. Стенокардия. Соседка зашла, трубы хотела поменять. Говорили, говорили, вдруг, как сдавило…Повезло мне, конечно, если бы не она…Давай больше не будем об этом. Сейчас все более-менее. Я звонил тебе…
Саша. Простите меня.
Андрей Ильич. Тебя не за что извиняться. Я…понимаешь, не видел другого выхода. 
Саша. Да нет, все правильно. Переживу как-нибудь. Только Вы не нервничайте, пожалуйста.
Андрей Ильич. Не волнуйся, я спокоен как удав. Я знаю, что очень тебя обидел. Меня это терзало, но, хуже всего – я не мог принять, что этим спасаю тебя, да и себя тоже. Вокруг была чернота. Я вдруг понял, что сам сотворил все это, что впереди меня больше ничего не ждет, ничего…
Саша. Вы не могли поступить иначе. Это лучше, чем отрубать хвост по кускам.
Андрей Ильич. Да, я пытался поверить, что это будет правильным. Но в тот вечер…У меня ведь нет никого, ближе тебя и мне просто не пережить еще одной потери. Физически я останусь здесь, буду ходить, читать лекции…Но душа моя усохнет, как мумия. Ужасно эгоистично…
Саша. И что же Вы решили?
Андрей Ильич. Позволить выбрать тебе. По всем категориям ты не должна быть со мной. Безвольный я человек, но… Сам не смогу выкинуть тебя из своей жизни. 
Саша. Ловко. Вы же и так знаете, что я отвечу.
Андрей Ильич. Не торопись, ты должна пообещать мне кое-что. Когда я стану в тягость, ты не станешь меня жалеть. Я буду рядом, только если тебе будет хорошо.
Саша. Разве Вы еще не убедились, что я способна жалеть только саму себя? Боюсь, Софья Толстая из меня получится никудышная.
Андрей Ильич. (Смеясь) Думаю, для такого Льва Николаевича в самый раз.
Саша. Долго придумывали про конспект?
Андрей Ильич. Пока поднимался. Очень глупо, да?
Саша. Да нет, сойдет для сельской местности. Кстати, она уже скоро вернется с хлебом…Вы голодны? Вы ведь даже домой не заехали?
Андрей Ильич. Разве сейчас я не дома?
Саша. (Смеется) В общем, да. Но лучше уж мы к Вам.
Смеются

ЗАНАВЕС
