Горемыка ( Новый английский пациент)

By Polina Zedler

 “Dans notre monde si parfait il n’y a aucun défaut. Il n'existe que la perception défectueuse des gens”

Nouveau Testament de Juda.

Пациент ( про себя): Не знаю, испытывали ли вы чувство абсолютной беспомощности... Я, бывало, тоже думал, что испытывал, пока не очнулся в холодной палате, прикованный наручниками к железным бордюрам больничной койки. Мурашки размером с добрую белку носились по моему телу в минуты прилива адреналина, а страх сковывал меня ещё крепче, чем металлические крепления на руках и ногах.

Я не совсем понимал, почему меня тут держат, но ощущение было такое, будто бы меня хотели втянуть в историю ещё менее приятную, чем пребывание в этом холодном помещении. Люди в белом то и дело заходили в палату, требуя от меня что-то подписать, что-то, об истинном значении которого, я даже смутно не имел никакого понятия. 

Вот оно, опять...

Медбрат: И ведь опять приходили по вашу ж душу. Вот ведь упрямец какой! Да подпишите вы уже эту бумажку, а? Что вам стоит-то?

Пациент: Как это что?! Как это что? Я не могу подписаться под тем, чего я не совершал. А по моему мнению, я ничего такого плохого в своей жизни не натворил. И точка!

Медбрат: Почём вам знать, может и натворили. 

Пациент: Ну что вы все ко мне лезете? Вам-то лично какое дело? Говорю же, что ни в чём не виноват! Значит, не виноват.

Медбрат: Как знаете… Получается, мы тут долго будем с вами валандаться...

Пациент: В конце концов, вам-то чего вздыхать? Вы же тут работаете, зарплату получаете.

Медбрат (ухмыляясь): Зарплату? Ну-ну…

Пациент (сардонически): Ну, что вы там ещё хотели? Утку подставьте хоть, раз пришли. Да, и хотелось бы снять эти кандалы в конце концов. Ведь я не преступник.

Медбрат: Утку - можно. Остальное не положено.

Пациент: Это вообще возмутительно. А где же презумпция невиновности? Пока не доказано, что я опасен, подобные меры предосторожности явно излишни. 

Медбрат: Почём вам знать, насколько вы опасны для других, если вы не отдаёте себе отчёта в том, насколько вы опасны для самого себя?

Пациент: Это всё демагогия. Я об эти браслеты могу сам себе открытый перелом и разрыв связок устроить, и это не менее опасно для меня самого, по-моему.

Медбрат: Ой, да делайте, что хотите… Но подумайте хорошенько, десять раз к вам не станут приходить с предложением подписать заявление о чистосердечном. Потом-то ведь совсем другая процедура вступит в действие. Облегчите свою душу, а?

Пациент: Подумаю, ага. Спасибо за облегчение моей души, - утку можете доставать.

Пациент ( про себя): Медбрат вышел в коридор, неся перед собой посудину, а я уставился в потолок и начал считать рёбра на галогеновой лампе, дабы отвлечься от назойливых мыслей.

Инвалид: Тук-тук. Можно?

Пациент (недовольно бурча): Даже если бы было нельзя. Как бы я смог вам помешать?! Входите, раз уж приспичило.

Инвалид: Я бы с радостью вошёл, но мне придётся вкатиться к вам.

Пациент: Извините. Я не знал.

Инвалид: Да что уж там... Я - сосед ваш. А можно на ты? А то неловко как-то, не по-людски.

Пациент: Конечно! Эти вот, выкают, а человеческого обращения я от них ещё и не видал.

Инвалид: Эти-то дааа... Твари. А я вот... Напротив обитаю, закатился посмотреть, может помочь чем смогу. 

Пациент: Да чем тут поможешь? - сардонически улыбнулся я, приподнимая кисти рук в железных браслетах.

Инвалид: А звать-то тебя как, хлопец? 

Пациент: Вообще то Вадим, но с некоторых пор меня зовут Винсент. 

Инвалид: Вот как?!  А чего ж так, мил друг?

Пациент: Тут в двух словах не перескажешь… Хорошо, попробую. Был момент, вернее, была необходимость, короче, я решил поменять абсолютно всё в своей жизни. Вот...

Инвалид (с иронией в голосе): Прямо таки всё поменял?

Пациент: Пожалуй, да. И жену, и фамилию, и страну проживания. Всё-всё-всё поменял…

Инвалид: Ты что, что-то вроде свидетеля по громкому делу что ли? Может шпион? Или военный преступник? Ренегат?!

Пациент: Да, похоже, я сам теперь не знаю кто я. Понимаешь, были какие-то большие планы, чувствовалась какая-то необходимость, но главным образом я хотел откреститься от прошлого, чтобы не иметь ничего общего… с отечеством, в частности.

Инвалид: Откреститься,  говоришь… 

Пациент: Да, это очень выгодно: жил-был один человек и в одночасье стал другим. Ни тебе кредиторов, ни бывших любовниц. Есть даже иллюзия, что ты и сам поменялся! В суть фокуса, правда, я не вникал, но ощущение было и в самом деле волшебным. Ты будто бы становишься невидимкой для тех, с кем общался когда-то в прошлом. 

Инвалид: А не боялся стать изгоем в будущем? - улыбнулся мой сосед, - Ох и тёмная ты лошадка, Вадим-Винсент. Я тебя практически не знаю, а ты мне уже кажешься каким-то... мутным. Знаешь про омут поговорку?

Пациент: Если я тебе так не нравлюсь, то можешь смело уходить. Укатываться, в смысле… Короче, я не держу вас.

Инвалид: Я знаю. Но кто сказал, что мне не интересно пообщаться с “мутным” человеком? Мне-то как раз очень приятно, что в соседи мне попалась столь неординарная личность!

Пациент: Извини. Нервы ни к чёрту. Кстати, у меня был приятель в Брайтоне, тоже колясочник. Он в армии в аварию попал и всё... Мда...Ты сам-то служил?

Инвалид: А то как же! В армии одного европейского князя.

Пациент: Лихтенштейн, Андорра, что там ещё?

Инвалид: Почти как у них, тильки в Восточной Европе.

Пациент: Не знал, что там остались княжества.

Инвалид: Ещё как остались, да и я по-прежнему военнообязанный. 

Пациент (попытавшись приложить руку к голове): Ефрейтор Голицын к вашим услугам. Дааа… Армия поделила мою жизнь на “до” и “после”. До армии я был - сама наивность, слепо доверял словам взрослых людей. Я и слышать не слышал о том, что существуют какие-то двойные стандарты. А в восемнадцать лет мне дали понять, нет, мне основательно вбили в голову то,

что кроме официального устава, есть ещё и “высший” закон - жизнь по понятиям.

Инвалид: Закрытое мужское общество...

Пациент: Что, извини?

Инвалид: Закрытое мужское общество. Оно с незапамятных времён имело цель изничтожить наивность в юноше. Помнишь, историю Каина и Авеля? Их бытность являла собой нечто революционное по тем временам. Первая тюрьма, первый интернат, первое всё.

Пациент: Может быть у них и было что-то отдалённо похожее, но сейчас всё по-другому происходит…

Инвалид: Милой, знаешь ли ты, что меняются лишь технологии. А сами люди не меняются. Оттого и методы у них всё те же. Да и результаты не отстают в своей жестокости от ветхозаветных.

Пациент (ухмыляясь): Я раньше думал, что армия - это школа жизни. А оказалось, что это возможность узнать на своей шкуре о тяготах жизни библейских персонажей, ха-ха! Да в семидесятые мы и знать не знали о существовании Библии.

Инвалид: Иной раз полезно сравнить забытую легенду с современностью. Да-с. Кстати, сложновато выживать, оставаясь Авелем до конца. Может и ты стал в чём-то Каином?

Пациент: Похоже на то… После армии началась перестройка, и я, как говорится, пошёл в бизнес. Фарцовка, ООО, ОАО, а потом люди перестали для меня быть людьми. Я, вдруг, перестал видеть в них личности. Они стали для меня неким механизмом. Примитивным до отвращения! Нажимаешь на кнопочку, и человек тут же хочет у тебя что-то купить. Давишь на пружинку - и он хочет дать тебе ссуду. Люди стали для меня источником доходов, не больше.

Инвалид (услышав шаги в коридоре, подъезжает к двери):

Что ж, Голицын Вадим, пойду погуглю тебя, потом ещё загляну.

Пациент: Интернет врёт!

Инвалид (в дверях): А то как же!

Пациент (в сторону): Медбрат в белом халате недовольно проводил взглядом посетителя, отъезжающего на инвалидной коляске восвояси. 

Медбрат: Что хотел?

Пациент: Я ничего не хотел, кроме как избавиться от этих ваших железок.

Медбрат: Я не про вас, этот вот чего приходил?

Пациент: Он прикатывался. 

Медбрат: Ну? Рассказывал что?

Пациент: Про армию говорили.

Медбрат: Хорошо, ладно… Точно ничего больше? 

Пациент: Так точно, или вам, товарищ не служивший, понятнее выражение “точнее не бывает”"?! Вот всё-таки до чего же приятнее общаться с воякой, чем с тобой, штатская ты морда!

Медбрат (с иронией): У-у-у, какие мы брутальные. Завязывайте выражаться, Голицын, чай не в кино двойного агента играете! Хазик, он тот ещё вояка, конечно, но не дай вам Бог увидеть его в ратном деле.

Пациент: Как он тут оказался? Ранение? Контузия?

Медбрат: Вряд ли… Точно не знаю. Он тут уже целую вечность. Во всяком случае я не помню, как он тут очутился. А сейчас он что-то вроде дежурного по этажу.

Пациент: Ему же нелегко, наверное, - он же не ходячий.

Медбрат: А зачем ему ноги, он и без ног что хочешь… Вы бы не общались с ним, не стоит, от греха подальше.

Пациент: Да он, вроде, неплохой малый. Мне понравилось, как он всё логично объясняет. Красиво выводит.

Медбрат: Да, молодой человек, к вашему сведению,  логика - это оружие массового поражения. А такие, как Хазик, ловко орудуют любыми ОМП в своих гибридных войнах. Не говорите потом, что я вас не предупреждал.

Пациент: Да ладно запугивать, только и запугиваете с утра.

Медбрат: О вас пекусь! Подпишите чистосердечное, а?

Пациент: Идите вы к чёрту!

Пациент (в сторону): Медбрат ретировался, поджав губы.

Пациент: Стойте! Дайте пить.

Медбрат (доставая из кармана фляжку): Вода подойдёт?

Пациент: А кока-колы у вас случайно не будет?

Медбрат (взбалтывая флягу, поднёс горлышко к губам пациента): Осторожно, пузырьки.

Пациент: Спасибо. Может у вас и вина можно попросить? 

Медбрат: Подпишешь? Будет тебе и вино, и всё остальное, и прочее.

Пациент: Идите вы все к дьяволу! Никогда, слышите? Никогда ничего не подпишу!

Пациент (про себя): Я остался один. Я только и ждал, когда мой колёсный приятель снова посетит меня. Но он не торопился заезжать. Я уже пересчитал все соединения кривых швов на стеклообоях стены напротив, я промониторил силу отражения звука с помощью слова “эхо”. Я воспроизвёл по памяти сюжет книги “Три мушкетера” и имена всех действующих лиц. Палача из Лилля включительно. Кровавый палач с севера Франции… Он будто бы материализовался из воздуха, обдавая меня волной миазмов ещё тёплой крови. Весь блестящий от пота, в какой-то грубо выделанной звериной шкуре и красным колпаком на своей воловьей башке. Он был как будто бы весь в веснушках. Я не сразу понял, что это мелкие брызги запекшейся крови. Палач из Лилля будто бы прогудел мне прямо в мозг своё мнение в вопросах, доселе меня не волновавших: “Человеки и люди, извечное противостояние...” “Наказующий зло суть добро…”И палач провёл по лезвию топора своей грязной ладонью. Я зажмурился. Я слышал, как крупные капли со стуком падали на мою белоснежную постель. Я посмотрел на мои прикованные, белые в синих прожилках, руки и увидел как с запястий капают крупные капли пота… Из этого морока меня вывел неожиданный стук в дверь. 

Инвалид. Тук-тук, а это я. 

Пациент (с облегчением): Наконец-то, я тебя еле дождался!

Инвалид (с улыбкой): Одиночество, брат, - серьёзное испытание. Может даже посерьёзней твоей армии. 

Пациент: Ох, как же ты прав. Поскорее бы выбраться отсюда. Домой хочу. Дома я постоянно окружён детьми и собаками - некогда чувствовать себя одиноким.

Инвалид (с надеждой в голосе): А у тебя есть сын? 

Пациент: Даже два. Один уже совсем взрослый, а... 

Инвалид (перебивая): Это, который с комплекцией американского сенатора? Я его, кажется, в холле видел.

Пациент: Да, в детстве ему кто-то сказал, что из него выйдет знатный парламентарий. С тех пор его ничего не интересует, кроме этого. Правда, свою импозантность он приобрёл в пиццерии на углу Бэйкер-стрит, но как доучится на адвоката, то сразу начнёт свою карьеру.

Инвалид (ехидно): “Адвокат дьявола”? Деньги и власть. Вот они, ценности амбициозной молодёжи.

Пациент: Ну... зато за него хоть переживать не приходится. Он не пропадёт. А вот младшему только два, и он напоминает мне меня, маленького. Наивный и чистый мальчик. Лишь бы только компьютерными играми, как старший брат, не увлёкся. 

Инвалид (заговорщическим тоном): Хочешь секрет? Как служивый служивому скажу. “World of war” на самом деле никакая не игра. Там всё по настоящему: и кровь настоящая, и оружие.  Просто ты - в комфорте, а дрон за тебя на передовой лупится. Так все войны на Ближнем Востоке ведутся уже последние лет десять, а то и больше. 

Пациент (с удивлением): С ума сойти!

Инвалид: Никто же пользовательское соглашение никогда не читает, все автоматически ставят галочку. А надо бы! Вдруг там, скажем, контракт с дьяволом?

Пациент: Ну это ты загнул! Нееет. Это же невозможно! Столько и людей то на Ближнем Востоке нет, сколько убито геймерами. 

Инвалид (хитро подмигивая): Кто знает, кто знает…

Пациент: Хороший ты мужик! При других обстоятельствах я бы обязательно выпил с тобой на брудершафт! Но сейчас… извини - кандалы мешают.

Инвалид (усмехаясь): Хороший... А много ты о добре то знаешь?

Пациент (в сторону): Видение палача из Лилля снова было материализовалось, но я энергично замотал головой, и кровавый каратель растворился в воздухе. Во мне тут же прибавилось душевных сил, чтобы продолжать приятную беседу, пока моему приятелю не придётся отлучиться снова.

Пациент (оптимистично): А тут и знать то нечего, и так всё понятно! Вот, и за примером далеко ходить не надо, в прошлый понедельник в соседнем городе в лесу девушку кто-то придушил и сжёг. Тот, кто это сделал - воплощение зла! А тот, кто ничего такого не делал, соответственно, - добрый.

Инвалид (усмехаясь): Ну! Вот этого я от тебя не ожидал. Зачем ты меня разочаровываешь? Где твоя многогранность?

Пациент (обескураженно): А при чём тут многогранность? Когда всё и так очевидно!

Инвалид: А что бы ты сказал, голубчик, если б узнал, что не случись беда с той девушкой, то села бы она за руль пьяная через месяц и сбила бы твоего сына. Младшего!

Пациент (недоумённо): Как?

Инвалид (печально): Насмерть.

Пациент (в замешательстве): Не знаю, я даже думать не хочу о таком. Тьфу-тьфу-тьфу. Перестань, пожалуйста, говорить такие страшные вещи?!

Инвалид: Не переживай. Она уже не собьёт. Её же больше … нет?! Или ты бы хотел, чтобы она, всё же, жила и здравствовала?

Пациент (с криком): Нет!  Не знаю. Перестань, пожалуйста. Оставим эту тему!

Инвалид: Хорошо, оставим, конечно. 

Пациент: Ты только не уходи из палаты, ладно?

Инвалид : Хочешь стих? Недавно нашли у Пушкина в черновиках. Между строк лимонной водой было написано. 

Пациент: Давай. Я Пушкина со школы не читал. Занятно послушать.

Инвалид: 

Кто знает, в том саду, на краешке Вселенной,
Без боли и тревог могли бы жить, наверное...
Но суеты сомнений в раю том не хватало,
А без сомнений людям живётся как-то вяло.
***
Рука в руке, вдыхали мы с невестой счастье без забот,
И спелых фруктов краски радовали глаз да источали мёд.
Деревья-старожилы, цветочный луг и травы, 
Листочки на ветру и те, всё воспевали Божью славу.
***
Шло время, а вопросы в голове роились и роились, 
Как твари Божьи, размножались и плодились.
Почто манит ночного неба глубина? 
И почему так притягательна луна? 

Зачем часами глаз не сводим мы с огня? 
И почему же нету искры в сердце у меня?
***
Я - человек, Твоё творенье, и очарован я, любя,
Всем, что посеяно, заложено, всем, что исходит от Тебя.
Всех более Твоих затей
Меня влечёт вслед за собой изъян,
И вот, над кривизной кореньев змей
Обвил познанья древа гибкий стан.
***
"Властителем Земли?" "Творцом стать и хозяином?!"
Садовником Эдема быть... уже совсем не чаю я.
Все эти Его просьбы, веленья и советы
Мне надоели! Скрижали о добре и зле могу ваять я сам!
Мне смелости не занимать. Ведь я - Адам!
Той ночью выбор сделан был, и Я попрал запреты!
Бог замолчал. Деревья отвернулись. Луг увял.
И гулко рухнул целый мир с рассветом.
О Боже, Боже, я такого наваял...
***
Страдал ли я, открыв вам царствие безбожье? 
Слова пусты... Жить без надежды очень сложно. 
Нам остаётся зёрна истины сшелушивать от ложного,
И наполнять иссохшие плоды молитвой и любовью, 

Садовниками дОлжно быть с усердными руками и мозолями.
Живите, о потомки, в суете сомнений,
Поверьте, вам без них не доставало б впечатлений.
И сколько волка не корми, а с леса он очей не сводит,
Наш человеческий удел - мечтанье о неведомой свободе.


Пациент (зевая): Длинновато. Удивляюсь, откуда у тебя такая хорошая память, в твои то годы?

Инвалид: Жизнь заставила помнить каждую мелочь, каждую деталь. В деталях всегда скрыто нечто большее, знаешь ли...

Пациент: Да, что-то подобное мне старший сын говорил, да я не запомнил как следует…

Инвалид: Сыновья - это сила!

Пациент: А у тебя самого-то есть семья?

Инвалид (печально):  Был у меня сынок... Сгинул... Забрали его… Твари...

Пациент: Сочувствую.

Инвалид (с горечью): Идеалистом был, поверил… этим, - он кивнул в сторону двери, - Разве можно им верить? Они думают, что они - человеки. Считают, что только они - это те самые человеки! Втянуть всех к себе хотят. Но всяк, кого они заставят подписаться, - недочеловек для них. Не-до-че-ло-век! И никогда они за человека не будут никого считать! Никогда! Слышишь? Не подписывайся! Уж лучше быть нелюдем, чем недочеловеком! ... Сыыынку…

Пациент (в сторону): Инвалид, вдруг, страшно завыл. Стенал нечеловеческим голосом, будто бы дикая волчица завывает над трупом разорванного стервятниками волчонка, а я не знал, как и чем его утешить.

Инвалид: У-у-у, горемыка я бесприютная. У-у-у, забрали твари сынка моёго. Хоть тебя уберегу от хищных когтей. До последнего буду тебя отстаивать! Силы то уж не те, горемыка я, горемыка! 

Пациент (в сторону): Я хоть ничего не понял,  но был тронут его историей до самой, что ни на есть, глубины души. Так всё навалилось, столько переживаний за столь короткий промежуток времени. А подобного участия к моим тяготам я не видел даже от родного отца в своё время. Слёзы текли и по моему лицу.

Пациент: Не убивайся, старик, мы так просто не сдадимся! Ещё поборемся! Врагу не сдаётся наш гордый “Варяг”, помнишь? Зубами их загрызу!

Пациент (про себя): Мой гость всхлипывал, приговаривая “сынку, сынку”, вдруг, он застонал как-то по-другому. Будто бы гиена, нетерпеливо нарезающая круги на некотором удалении от будущей добычи, почуяла издалека скорую гибель агонизирующего хищника. Но, немного погодя, он осёкся и замолчал.

Инвалид (прислушиваясь): Что ж, вижу, дело идёт к развязке. Коли не свидемся больше, пообещай хоть вспоминать меня иногда.

Пациент: Конечно! Подъедь, руку тебе пожму.

Пациент (в сторону): Инвалид пересёк расстояние от двери до моей кушетки в полсекунды. Он смотрел на меня заискивающим взглядом, будто бы не веря своему счастью: возможности прикоснуться ко мне. Он протянул мне свою руку с каким-то особым участием, будто бы отдавая мне толику своей души в ладони или что-то вроде этого.

Пациент: Медбрат сказал, что тебя зовут Хазик?

Инвалид (со смешком): Медбрат? Да, брат… Не соврал твой медбрат. Хазразель меня зовут.

Пациент: Ха-зра-зель, хорошо, попытаюсь запомнить. Балканское имя что ль?

Пациент (про себя): Толпа людей в белых халатах ворвались ко мне в палату и бесцеремонно вытолкали моего друга наружу.

Эти коновалы в белых одеждах принесли что-то острое и металлическое, здорово смахивающее на крестообразное орудие пыток. Я вырывался как только мог, разбивая в кровь костяшки рук наручниками. Я молил, чтобы мои запястья сжались и уменьшились, чтобы хоть напоследок вырвать клок волос у этих тварей.

Медбратья: Подписывай, сволочь, подписывай - язык с корнем вырвем! Подпиши, и делу конец! Пропадёшь же, и поминай как звали! 

Пациент (про себя): Ребята в белых одеждах крепко держали мою голову. Их пальцы тянули меня за нижнюю челюсть, открывая мой рот во всю ширь. Я вопил, что есть мочи. Двое других взяли меня за правую руку и пытались выводить ею слова чистосердечного признания.

Медбратья: Ты - червь! Прах от праха, пиши, тварь, пиши! “Я, Голицын Вадим, чистосердечно признаю, что всю свою жизнь был грешником, и прошу прощения у Господа Бога нашего за все свои прегрешения, вольные и невольные…” Пиши! “и славу возсылаю Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.” Подписывай!

Пациент (кричит и кашляет, подавившись своей кровью): Не-е-е-е-ет! Кх-хр...кхр...

(и продолжает про себя) : Апофеоз… Свет то включался, то выключался совсем. Электричество колотило меня, обжигая мою грудь и сковывая тисками голову. Невыносимая боль постепенно превратилась в монотонную пустоту. 

Из тошнотного тумана я выпал прямёхонько так в руки неких господ, не имевших ничего общего с белыми медбратьями, что уже успокаивало.

Анестезиолог: О, очнулся, голубчик! Что ж вы, батенька, всех тут понервничать-то заставили?! Трудно что-ли было кардио-тренингом заниматься дома? Эвон сколько бесценного электричества на вас одного перевели. Предусмотрительнее надо быть, предусмотрительнее.

Пациент (про себя): Я пытался что-то сказать, но спустя какое-то время, понял, что всё бесполезно. 

Больше я не смогу произвести ни одного звука, и всё тут. Челюсти ходят ходуном, а слов то нет. 

Каково это, вдруг, очнуться инвалидом? А вон оно как! Немой да обезноженный.

Горемыка я, горемыка. Тоскливо, аж слёзы наворачиваются.

Говорят, была клиническая смерть. И какая теперь у меня должна быть, сука, клиническая жизнь?!

Эх, внутри так и кипит, а не пожалиться. Руки пока шевелятся, уши слышат, и на том спасибо. Евангелие от Иуды читаю, как любому неофиту положено. Переписать бы его вам, да больно оно длинное. Но покамест руки слушаются, то пишу хотя бы про себя, уж больно мысли мои схожи с тем трудом. А дальше каждый волен толковать, как ему заблагорассудится. Перцепция то у каждого своя. Вот я и изложил, ничтоже сумняшеся, всё, как есть, на суд людской. Поймёте, нет-ли, ну да мне уже всё равно.

Вопрос вас не гложет?

Я видел воочию, сколь страшен “человек”, защищающий “добро”. Добро, тьфу, не к ночи будет сказано, а что это вообще, добро?! 

Люди, да, Люди! Так вот, Люди говорят: добро сиречь устаревшее понятие из области нравственности. Добро - буква из азбуки Кирилла и Мефодия, давно ставшей архаизмом. Добро… Это - очевидный ответ на вопрос с подвохом. Это как сам по себе напрашивающийся вывод на якобы случайно рассказанную притчу. Это - решение, принятое за тебя тем, кто тобой управляет, как куклой на ниточках.

Люди - они не человеки, они знают, что добро - это никакая не свобода, а тусклое существование с оглядкой на то, как ты выглядишь со стороны. Не заподозрят ли тебя невзначай в мракобесии каком? Согласитесь, логично?!

Человеки же, те, коих мне довелось увидеть, шибко недружелюбные, аж оторопь берёт! Лиходеи они, а не “человеки”, тоже мне, “цитадель духовности”…  Хорошо, что есть простые Люди, хоть и калеки бесприютные, падшие да расшибшиеся. Одначе душевные, будто бы батя родненький. Даже роднее родного. Что ты смотришь на меня, будто я -

Нелюдь? Я - мученик горемычный!

Езжу, вот, в инвалидной коляске по этажу. 

Дежурю. 

Горемыка я, Горемыка… 

И руку пожать некому… У-у-у...

Эх…

А может... Слушайте! Смотрю я на Вас и восхищаюсь: какие у Вас умные, читающие между строк, глаза. Да, да, у Вас!  Именно у Вас. 

Вы многогранны, Вы понимаете всю суть, Вы - проницательны, как никто. 

А может, на ты? А то неловко как-то, не по-людски.

Дай, пожму руку, а?

У-у-у…

Горемыка я, горемыка...

Конец.
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Солсбери

