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  “Коктебель-сюр-мер” (в трёх частях)

  Автор: Полина Зэдлер

Действующие лица:
Ив, туннельный инженер, приехавший из Франции для работы в Керчи.
Александра, его жена, бывшая танцовщица из Британии, на закате гастрольной карьеры выскочившая замуж за француза.
Митя, он же Дмитрий Дмитриевич, молодой композитор, отдыхающий в Коктебеле и нашедший там вдохновение для написания опер “Леди Макбет” и “Нос”.
Миллиардер Арманд, американец русского происхождения, снабжающий Советскую Россию лекарствами и вывозящий предметы искусства на Запад.
Аделаида, девушка на ялтинской вечеринке у миллиардера.
Массовка гостей на той же вечеринке.
Официант.
Рая, продавщица в Коктебельской лавке.
Сима, покупательница в той же лавке.
Старушка из рыбацкой хибары.
Мальчик.

От автора.

Любите ли вы двадцатые годы прошлого века? Некоторые способны часами проводить время в компании Дживса и Вустера, разок пропустить стаканчик с Гэтсби, нанести визиты вежливости всем героям пьес Ноэла Коуарда, а также надолго отправиться в круиз по океану человеческих пороков в обществе Эркюля Пуаро. Законченные обожатели тех времён, как например автор сего труда, способны регулярно и с головой погружаться в атмосферу фильмов Вуди Аллена про Голливуд тех времён и парижские похождения Хемингуэя с Дали и Пикассо в обнимку. Так что, если вы тоже любитель той эпохи, то начиная читать эту книгу, откупорьте, пожалуйста,  бутылочку вина, включите лёгкий джаз и представьте себя в фильме, снятом в тёплых, янтарных тонах, искрящихся, как многогранный хрустальный стакан с простым шотландским виски. 
Первая часть.
Итак, представьте себе Коктебель двадцатых годов прошлого века. По каменным лестницам с пляжа к своему дому поднимается супружеская пара. Их отношения можно охарактеризовать как обоюдная, всепоглощающая неприязнь друг к другу. 

Действие 1.

Ив: Il fait si calme. Même le coassement des crapauds sous le pont donne un écho. 

Александра ( с лёгким английским акцентом): Ив, выражайся проще! Ты же знаешь, я не владею французским на уровне твоих художественных оборотов. Как же меня бесит, что ты никак не можешь выучить английский. А ведь он гораздо проще русского!

Ив (с характерной картавостью): Ты не учишь мой язык, я - твой. Однако, хоть у нас и есть общий язык, русский, иногда мне жаль, что в мире так мало глухонемых. Ведь могло бы быть и на одного больше? 

Александра: Легко! Хочешь, я сама проткну тебе барабанные перепонки?

Ив: Только попробуй! Кстати, та моя фраза была простым наблюдением: я говорил про эхо в туннеле у пляжа. Ты слышишь? 

Александра: Я слышу только, как ты тараторишь. А хочу слышать, как стрекочут цикады. Чёрт побери, как же мне хочется уехать отсюда в Ниццу.

Ив: Ну слышно же, как квакают жабы. Там, под мостом. В туннеле, который ведёт к пляжу. От кваканья жаб там появилось эхо.
Александра (язвительно): Фу, как неаппетитно! Жабы. Они, кстати сказать, несъедобные.

Ив: Не смешно.

Александра: И вообще, жабы... Когда тут, в молодой Советской России, всем и каждому раздавали романтические идеалы, где тебя носило? И почему тебе не досталась хоть малая толика, а?

Ив:  Как бы там ни было, сейчас у жаб брачный сезон, la saison des amours. И заметь, Александра, что жабам повезло гораздо больше, чем нам. Жабы, в отличие от нас с тобой, имели счастье пропустить раздачу сарказма и язвительности. 

Шипы ветвистой, ярко-розовой бугенвиллии зацепились за шёлковое платье и длинный шарф женщины. Она импульсивно дёрнула на себя полотнища своего заграничного туалета, чем только усугубила ситуацию. Разорванные и взлохмаченные клочья чистейшего шёлка мгновенно вывели её за рамки британской сдержанности.      

Александра (возмущённо): Чёрт бы вас всех побрал, да сколько же можно? Пусть будут прокляты эти советские граждане! Ленивые варвары совсем не занимаются своими кустами! Нужно ведь хоть иногда приводить их в порядок!

Ив (небрежно): Ты права, никакой гражданской ответственности. 

Александра: Да!

Ив (мечтательно): Ты только посмотри на эту “La vie en rose” - жизнь в розовом цвете. Эти кусты бугенвиллии чудесно справляются с созданием приятной южной атмосферы. 

Александра (раздражённо): Ив, ты нарочно?! Ты должен раз и навсегда разобраться с проблемой кустов! Тебе все скажут спасибо!

Ив: Сомневаюсь в том, что это хорошая идея. Давай-ка ты сама.

Александра: Я не вожу автомобиль, ты же знаешь об этом. Ну, пожалуйста, съезди, разберись.

Ив: Да мне нравится вся эта растительность. Немного одичавших кустарников ещё никому никогда не мешали.

Александра: А мне вот мешают! Эти хищные растения поедают мои шёлковые платья!  

Ив: Дорогая, это - Крым! Не ты ли хотела уехать из холодной Москвы на местную Ривьеру? “Чтобы раствориться в приро-о-оде”. Ещё недавно тебе тут всё нравилось, и что же мы имеем сегодня? Как видно, “что-то неладное творится в Датском королевстве”?!

Александра: Тот, кто цитирует Шекспира направо и налево, рискует однажды встретиться с Леди Макбет. 

Ив: О, Северный ветер, столь зябкий и свежий,  продуй же насквозь наши души…

Александра: Ты неисправим!  

Она больно стукнула своего спутника по плечу  и недовольно поджала губы.

Ив (с иронией): Да не Шекспир это, а всего лишь моё жалкое подражание… Пощади меня, Макбет.

Александра (раздражённо бьёт его по другому плечу): Ах ты! Каналья! 

Ив (ухмыляясь): А тот, кто цитирует Дюма направо и налево, рискует встретить кого? Палача из Лилля?

Александра: Это могла бы быть чудесная пара, царственная Леди Макбет и твой мерзкий палач из Лилля! 

Ив: Да. Каннибалы с островов сдохли бы от зависти, узнав о подобной конкуренции. 

Вдоль заборов попадались и деревья, которые едва держались за скудную каменистую почву оголёнными, подмытыми осадками, корнями.

Александра (обеспокоенно): Ив... Посмотри сюда! Сосна около нашего дома делает вид, что она Пизанская башня. Это не опасно?

Ив: Ничего страшного, простоит ещё. До сезона дождей далеко…

Пара вошла внутрь дома, некогда построенного одним из любителей итальянского стиля. С плоской крыши его открывался чудесный вид на море. Женщина включила патефон с пластинкой Коула Портера,  присела на диван и, сняв сандалии, начала массировать уставшие ступни.

Александра: А вот, скажем, лестницы, ведущие к дому? Я насчитала двести пятьдесят ступенек! Представляешь? Двести пятьдесят проклятущих ступенек из старого, покрытого чёрной плесенью, камня! Двести пятьдесят...

Ив: Да ладно, ты ещё слишком молода, чтобы жаловаться! Спортивные упражнения идут тебе только на пользу. Чего с тобой такое то сегодня?

Кокетливыми жестами Александра касалась своей шеи пальчиками, смоченными духами. 

Александра: Хочу уехать отсюда навсегда. Куда-нибудь, ну хоть куда-нибудь.

Ив: Ты же знаешь, что я не могу. Пока не закончится мой контракт с русскими, не могу я. Пойми ты, наконец…

Пара поднялась на плоскую крышу их дома, служившей им террасой и бельведером на бесконечное море. Они сидели за небольшим столом, пили крымское вино и лениво ковырялись в тарелках, внимая шелесту волн. Ив заметил проходящего мимо молодого человека, их соседа по даче Митю, и шумно встал поприветствовать его, ибо богемная рассеянность Дмитрия Дмитриевича уже грозила стать легендой в скором будущем.

Ив: Salut Dimitri! Ça va?

Митя: Добрый вечер, дела - ничего так, а у вас что нового?  

Ив:  Александра хочет составить коллективную жалобу на кустарники, которые уничтожили её эндцатое шёлковое платье.

Митя (обращаясь к Александре): Может быть тебе самой организовать им стрижку? Так проще.

Александра: Я не так глупа! Я плачу налоги, и я знаю, Митя, кто за что отвечает и кто что должен делать. 


Митя: Святая наивность! Ладно, как скажете. Что ж… Мне жаль, но я должен идти. 

Ив: Не присоединишься к нам? Ты единственный, с кем можно свободно поговорить по-французски в этой…

Митя: Дыре?

Ив: Возможно.

Митя: Нет, не могу, извини. Жду звонка из Москвы. Bonsoir.

Ив: Bonsoir!

Пауза. 

Александра: Мне кажется, что он меня не выносит.

Ив: Кто?

Александра: Митя!

Ив: Это почему это? А вообще-то, с чего он должен питать к тебе какую-то особую любовь?

Невдалеке  послышались звуки фортепианной музыки. 

Ив: Он хороший сосед, я его очень даже люблю. Он всегда готов помочь - Русские вообще очень любят помогать, ты это знала?

Александра: Мне плевать на его услужливость.

Склонив голову пониже, Ив скрывал свою улыбку.

Ив: Тебе стоит как-нибудь принести Мите самодельную выпечку, и всё пойдёт по-другому. Он подогреет тебе их толстый кипятильник... как там то бишь его, самовар, и ты в абсолютном выигрыше. 

Александра (обиженно): Я не умею печь! Да это ничего не изменит. Он всегда будет меня презирать. 

Ив: Да нет же, ты ошибаешься. А вообще мне кажется, что он безумно влюблён в тебя! - сказал Ив с шутливыми нотками в голосе, - Он просто вынужден это тщательно скрывать, чтобы не скомпрометировать тебя. Все джентльмены так поступают. 

Александра: Ха! Не будь идиотом! Митя - бесчувственный сухарь!

Свеча погасла, и наших героев скрыла непроглядная темнота. Так вот они и жили. Два эгоцентричных человека под одним и тем же солнцем.

Кто-то скажет, что никто не совершенен, но ведь мы бы не описывали банальную историю столь подробно, если бы не намечалась некоторая эволюция в жизни персонажей.

Действие 2.

Александра, привыкшая к одиночеству в будние дни, приобрела привычку разговаривать сама с собой. 

Александра: Как же хорошо, что Ив уезжает трудиться каждый божий день! Каждое утро, весь из себя такой нарядный, выбритый и надушенный, едет в Керчь. Неужто, чтобы вызывать зависть у своих подчинённых в их невзрачном бюро?  Интрижка! Сто к одному, что у него интрижка. Алло, тут есть букмекеры? Нету, откуда им тут взяться?! Нет тут никаких прелестей цивилизации.

Зазвонил телефон. Но Александра даже с места не сдвинулась.

Александра: Вот! У этих французов никакой спонтанности! Всё по плану, всё показное. Убила б, если бы за убийство французов не сажали! Наверняка звонит передать воздушный поцелуй и узнать, пообедала ли я. Как будто бы ему не всё равно? Хочешь новость, дорогой? Танцовщицы вообще никогда не обедают! Разве что слегка перекусывают, - закинув солёный орешек в рот, сообщила она парижской фотографии Ива в золочёной рамке на стене.

В её изящной руке дымилась  сигарета в длинном мундштуке. А в другой руке она держала бокал крымского вина. Она воображала себя на той средиземноморской вилле в городке Эз-сюр-мер, где прошёл их с Ивом медовый месяц.

Александра: Я ему заранее отомстила! Я знала, что рано или поздно он заведёт себе любовницу. Поэтому-то у меня уже много лет есть тайный поклонник. Поэт, Саша Чёрный, слышали о таком? Ещё бы не слышали! Мы познакомились давным-давно, в Москве. Я давала ему уроки английского. Потом он уехал в Париж, но в наш то век современных средств связи! 

Александра подошла к патефону и включила одну приятную мелодию, “ Девушка из Нагасаки”, под которую ей всегда нравилось пританцовывать. Настроение улучшилось само собой.

Александра: Вот что в жизни может быть лучше платонической любви? Как по-вашему? Да пожалуй, что и ничего. Это источник нескончаемого вдохновения для поэта и вечной молодости для его музы! В прошлом письме я предложила Саше встретиться у него в Париже, пока Ив будет где-нибудь у своей родни. А потом, когда мужу придётся уезжать к своим противным  варварам, я потихоньку затеряюсь в “Городе Огней”. И даже не придётся отношений выяснять. Идеально!

Проверив содержимое почтового ящика, Александра вздохнула. 

Александра: Что-то письма медленно ходят из Парижа, телеграммами что-ли начать пользоваться.

Александра (зеркалу): Кто сходит с ума? Я? А разве я не имею права поговорить сама с собой? Нам, британцам вообще свойственно быть разговорчивыми именно в отсутствие каких-либо собеседников. Нужно же нам, хоть иногда, быть честными с самими собой! 

Она вздохнула и начала массаж дряблеющих щёк.

Александра: Вечереет. Вот и Ив.

Вернувшись после работы, Ив застал свою половинку в гостиной. Одетая во что-то шёлковое и воздушное, она забралась с ногами в своё любимое кресло и что-то писала в своём личном блокноте.

Ив: Ça va, chérie? - чмокнул он её в обе щёчки.

Александра: Да нормально. Устал? 

Ив: Не больше обычного. Ну что, идём в ресторан или может быть ты сегодня зажарила кого-нибудь на медленном огне, моя милая Леди Макбет? 

Александра: Я? Я - на диете, и вообще, я не хочу никуда выходить из дома.

Она как-то натужно улыбнулась и машинально погладила руку мужчины, ласкающую её длинные волосы.

Александра: Ты ездил насчёт кустов? - требовательно спросила она. 

Ив: Что? А, да, мне пообещали, что решат эту проблему. После дождичка в этот четверг. Они почему-то думают, что на днях будет дождь. Наивные. Верят метеорологам.

Какое-то время они сидели в прострации, каждый в своих каких-то личных размышлениях. 

Ив: Я накрою стол на террасе. Ты идёшь?

Александра захватила с собой бутылку красного вина и бокалы, прежде чем подняться на крышу и сесть напротив мужа.

Александра: Ты не планировал съездить в Париж в ближайшее время? Я хочу сказать, может ты по родным соскучился? Ведь есть такая возможность, что тебе понадобится туда отправиться? Кто-то из родственников заболел или ещё что-то... 

Ив (с иронией): Повезло мне, моя женушка такая заботливая. М-да… Ты тоскуешь здесь, это понятно. Конечно, одиноко торчать тут целый день без компании… и без дела! 

Он подлил ещё немного вина в её бокал.

Ив: Хочешь, купим собаку? Будешь гулять с ней по набережной, как “дама с собачкой”, хочешь? Подожди, а может тебе выучиться водить машину? Коко Шанель, например, сама ездит за рулём.

Блестящие идеи Ива для развлечения жены не обрели никакого успеха. Александра шумно вздохнула, сощурила глаза и сжала губы в трубочку.

Александра: Н-н-ну нет, - она наклонила голову набок и посмотрела на мужа свысока, кокетливо поигрывая локонами, - Ты же знаешь как мне трудно брать на себя ответственность за других. За что ты так ненавидишь собак и пешеходов? Со мной им придётся несладко. Всё, перестань меня мучить дурацкими предложениями!

Ив осушил свой бокал до дна, чтобы хоть немного абстрагироваться от неприятного ему общения.

Александра: Париж, театры, поэтические вечера на Монмартре... Я тебе уже, кажется, говорила, что мой отец был поэтом… Я… Я хочу сделать в жизни что-то ещё! Ведь молодость проходит, мои лучшие дни уже позади… Я не знаю как тебе это объяснить. Ведь у тебя всё есть, ты чем-то занят… Ты счастлив! 

Ив: Как скажешь, милая, - улыбнулся он натужно, - Если ты и впрямь думаешь, что я счастлив на сто процентов?! Похоже, я конченный человек.

Александра: У тебя есть всё, о чём можно мечтать. 

Ив (с иронией): И зачем же теперь мне жить дальше?

Александра сморщила свой носик и снова вздохнула. Постукивая длинными коготками по скатерти, она сделала заключение. 

Александра: Эти варвары на тебя плохо влияют! Видимо, ты скоро станешь совсем ханжой. 

Ив: Скажем, мне кажутся излишними некоторые вещи, которые я вынужден совершать в этой стране. Но убедить в своей непоколебимой компетентности мне удалось только русских. Во Франции у меня нет возможности обеспечивать тебе приятный образ жизни на юге.  Лазурный берег Средиземноморья мне не по карману.

Александра: Я говорила о Париже, вообще-то. Ты всё выворачиваешь наизнанку!  Теперь ты утверждаешь, что это моя вина в том, что ты заставляешь себя выпивать в больших кабинетах с теми, с кем тебе неприятно и рядом находиться?

Ив: Не начинай, пожалуйста.  Не здесь. Нас могут услышать. Если уж ты так хочешь, поедем в будущем месяце в Париж, если получится.

Она смотрела на него внимательно, ещё не веря до конца с своё счастье, но вполне удовлетворённая началом воплощения в жизнь своих планов.

Ив: Как поживает наш друг Митя? Ты видела его сегодня? 

После этого вопроса лицо Александры перестало выражать какие-либо положительные эмоции.

Александра: Нет. Я его не видела и не хочу видеть! Он мне надоел вместе со своими страданиями его загадочной русской души.

Необъяснимая неприязнь в голосе Александры  резанула ухо Ива, от удивления он даже приподнял брови.

Ив: Послушай, он живёт в двух шагах. Так или иначе, noblesse oblige, положение обязывает! Нужно всегда проявлять хотя бы толику уважения к тому, кто тебе может быть полезен в будущем.

Александра (медленно скатываясь в истерический припадок): Да я жду не дождусь такого будущего, когда он уедет обратно в Москву. Искренне сомневаюсь, что он там хоть кому-нибудь нужен. На Западе подобной музыкой просто никого не удивишь. На меня его пассажи не производят никакого эффекта, они меня не трогают. Всё, всё уже существовало. Всё это уже было… было… Я так больше не могу, Ив. Не могу...

Ив: О-о-о, юная леди, ну вы и накидались сегодня, - сказал он нарочито громко, дабы живущий совсем рядом Митя случайно не обиделся на её слова, - Ох, как не красит девушек пьянство.

А меж тем очередная свеча погасла, погрузив крышу их дома в темноту.

Действие 3.

Одинокое утро Александры не задалось с самого начала. Первым делом она пролила на себя горячий кофе, затем прожгла шелковистое белое платье сигаретой, ударилась об уродливый диван, приколоченный к стене. А потом ещё она вытащила из почтового ящика это письмо с парижским штемпелем… Её губы лепетали, а глаза скользили по строчкам:

Александра: “Я не знал, что ты не одна. Почему ты мне не говорила, что замужем? Знаешь, у меня есть принципы.

Было бы преступлением продолжать наши отношения… It’s just wrong.

Решительно прошу тебя, не ищи больше возможностей связаться со мной. Мне будет больно. Sorry."  Боже, нет! Да что же с ним такое?

Александра пролистала свой блокнот, заглянула во все личные бумаги, прежде чем нашла номер телефона Саши Чёрного в Париже.

Александра: Окей, барышня, соедините меня с Францией!

Александра: Всё ещё можно поправить, я всё ему объясню и всё будет так, как нужно,- она как будто бы собиралась с нужными мыслями, закрыв рукой трубку.

Александра: Как это абонент отказался от разговора с Коктебелем? По какому праву? Алло, барышня! Барышня?

 На грани отчаяния женщина схватила первую попавшуюся бутылку вина и судорожными движениями откупорила её, расплескав половину.

Александра (в истерике): Я не понимаю, что это за принципы такие у поэтов? Уважение к браку, неужто он такой ретроград? Невообразимо! Брак - это же только запись в метриках, просто бумажка!

И золочёная рамка с грохотом полетела на пол, а с фотоснимка недоумённо смотрел на супругу Ив. Отчаявшаяся женщина откупорила вторую бутылку, а вскоре и третью. Чтобы избавиться от давящий на неё тоски, она поднялась курить на террасу и печально уставилась на море.

Александра (срываясь на крик): Нет, за кого он себя принимает? Ведёт себя как баба! Нужно же бороться за женщину, нет? Неужто отсутствие рыцарства прикрывается принципами? Баба!

Она со злостью бросила бутылку об пол, и ей немного полегчало.

Александра: Не было у него никакого права так бросать меня. Я - не старая перчатка! О! Как это жестоко…

Внешний вид у неё был весьма плачевным; косметика растеклась по лицу полосами, а волосы выбились из причёски. Размышления уступили место ругательствам на языке её праотцов, что совсем уж выбивается о наших представлениях об английских леди.

Александра: Bastard! Goddamned, stupid poet!

И она заплакала. Заголосила так горестно, что диву даёшься, откуда в англичанах, которые даже на похоронах, случается, лишь аккуратно промакивают уголки глаз. А тут, вдруг, столько чувствительности. Не иначе как русские опять виноваты - своим примером плохо влияют на сдержанных британцев.

Александра: Ну почему он такой? 

Казалось бы, после всех несчастий сегодняшнего дня уже не будет ничего более печального. Как вдруг, та сосенка, притворившаяся не так давно Пизанской башней, с треском рухнула на крышу, по касательной зацепив тяжёлой веткой и саму хозяйку дома.

Что же там произошло, в её голове, остаётся только гадать, но после эмоционального шока и шока церебрального, всё пошло совсем не так, как раньше. Какой-нибудь циник вынесет вердикт - буйное помешательство, усугубленное хроническим алкоголизмом.  А кто-то скажет - защитная реакция разбитого сердца. Однако, с этим проблемным отпрыском туманного Альбиона, насколько мы можем судить по справочнику прикладной психиатрии, случилась некая шизофреническая штуковина. Александра, вдруг, решила, что она и есть…  Саша Чёрный. Да, именно он, человек number one в рейтинге её недавних любовных переживаний. Один из русских поэтов, вдруг, взял да и самозванно очутился в теле английской леди, которая давно и с наслаждением живёт в иллюзорном мире. И конечно же, речь идёт не о переселении душ, а скорее о душевном расстройстве самой Александры. Но раз уж она решила считать себя Сашей Чёрным, то конечно же, у неё он получился странноватый, с закосом под брита. От себя, как говорится, далеко не убежишь. 

Когда ищущему человеку нужно избавиться от суетности, он идет, скажем, в монастырь, ищет умиротворение в дикой природе или как-то иначе укрощает свою сущность. Человека же не ищущего жизнь бьёт по голове неожиданно и больно, в случае Александры, ветвями сосны и до состояния буйного помешательства.

Как небезызвестный Гоголевский “Нос”, отправился рассудок Александры погулять по проспекту в золочёной карете, запряжённой тройкой резвых лошадей. Помахал ей крыльями на прощанье, не сообщив, вернётся ли когда-нибудь обратно в тело её британской особы. Эх…

Александра ( вытирая кровь со своего лица): What a bloody hell... Кровь? Вот дьявол! Это глупое дерево чуть не оставило родину без талантливого поэта… Но какого чёрта я тут делаю? Минуточку… это вроде бы похоже… ба! Да на квартиру братца моего это похоже. Позооор!!! Брат самого Саши Чёрного и, вдруг, такое мещанство! Стыдно, как стыдно… А начерта я сегодня так сильно напился ?

По возвращении с работы, Ив нашёл у себя дома всё, что угодно. Всё, кроме привычной атмосферы. Его жена сидела с опасной бритвой в руках и пыталась сотворить на своей голове подобие короткой стрижки. Вокруг осколки и мусор, так сказать, обломки былого комфорта.

Александра (срезая пряди волос бритвой): I am disgusting... 

Ив:  Ты спятила? Брось это сейчас же!

Александра: I am stupid, stupid...

Ив: Конечно, конечно, ну кто бы сомневался! Вот дурища... Эй! Надо же! Да ты на ногах не держишься!

Александра: Ха, ты делаешь мне смешно. У тебя тут даже деревья отказываются стоять на своих корнях!

Ив (будто бы оплакивая дитя): О нет! Мои коллекционные бутылки...  Château d'Yquem, Château Jolys… Я же запретил тебе даже смотреть на них. А ты... Ты знаешь, что их виноград с благородной гнильцой, pourriture noble, ценится как самый лучший в мире? 

Александра: Мне было грустно, братец.

Ив (с издёвкой): С чего это? Опять зацепилась одеждой за колючку?

Александра: Она замужем, Александра замужем!

Ив (со злостью): Конечно, ещё бы, мне ли это не знать! И если она не перестанет вести себя как круглая идиотка, она рискует ещё и схлопотать оплеуху. Никогда! Bordel de merde! Слышишь меня? Никогда не топи своё горе в моём коллекционном вине!

Александра: Почему?

Ив (нервно): Да потому что твоё горе там, похоже, отлично плавает. Вот прямо брассом и кролем плавает. Quelle peste! Всё! Пойдём в постель. 

Александра (возмущённо): Но-но! Не трогай меня! - воинственно заявила Александра и тут же упала без чувств прямо в руки своего мужа. Ив даже охнул, едва не упав от неожиданно свалившейся на него тяжести. С оханьем и кряхтением он волоком потащил её в спальню. 

Ив : Танцовщица... тростинка... эх, а тяжёлая как мешок с картошкой… Вылакала вина на тысячу франков! И всё ей нипочём. Убил бы… 

Их дом погрузился в непроглядную темноту.

Вторая часть.

Действие 1.

Утром следующего дня Ив порассуждал сам с собой и резонно постановил:

Ив: Думаю, что отпрашиваться с работы ради этой…  даже не могу подобрать подходящее слово... Надо же ей было уничтожить всю мою коллекцию вин! За один раз! Ведь сказано же было: пей крымское вино, да хоть в три горла, если здоровья не жалко! Зараза… Так, звонить в Керчь я не буду. Лучше позвоню Мите - ему всё равно нечем заняться. Не откажет же он мне, по-соседски…

Француз взял в руки швабру и подошёл к телефону. 

Ив: Окей, барышня,  соедините меня с абонентом по номеру сто двадцать пять. Да, я подожду.

Ив начал сметать в кучу осколки, которые были вокруг.

Ив: Bonjour Mitya! Ça va? Ты свободен? А не мог бы ты подойти ко мне? Прямо сейчас, если нетрудно.

В ожидании соседа Ив продолжил прибираться. Митя постучал в дверь всего лишь минуту спустя. Ив пошёл открывать, не выпуская из рук швабры.

 Ив (умоляюще): Слушай, друг, у меня проблема. Мне нужно срочно ехать на работу, а Александре необходим присмотр. Она н-н-нехорошо себя чувствует… 

Митя: Без проблем! А у тебя есть что почитать?

Ив: Спасибо, Митя! Ты - лучший сосед на свете! Книги на этажерке. Я побежал. 

Он пожал Мите руку и зачем-то вручил ему швабру. 

Как и следовало ожидать, Александра проснулась с похмельным синдромом и огромной шишкой на макушке. Она встала с постели, подошла к шкафу и, как ни в чём ни бывало, оделась в вещи своего мужа, холщёвые брюки и белую рубашку. 

Обернувшись, она, наконец, заметила Митю, удивившись, но нимало не смутившись, что он мог только что видеть её без одежды. Митя сидел в её любимом кресле и читал.

Александра: Митя? А ты что тут делаешь? 

Митя: Пруста читаю. 

Александра: Тут-то ты что делаешь?

Митя: Меня Ив попросил прийти.

Александра: Это ещё зачем?

Митя: Может быть он думает, что у русских есть такое призвание - помогать людям в беде? А может быть он считает, что мы обожаем совать нос в чужие дела?

Александра (смеясь): Да, Ив та ещё сволочь!

Митя (удивлённый реакцией Александры): Скажем, сволочь - это слишком громко сказано. Я бы выразился помягче: просто свинья.

Александры искренне рассмеялась.

Александра: Может Ив нам хотя бы кофе оставил? Хотя дождёшься от него...

Митя: Я умею заваривать по-турецки. Момент!

Расставив на столе чашки, Митя разлил кофе и, преодолев своё смущение, завёл беседу.

Митя: Она была гигантской, та сосна, свалившаяся на вашу террасу. 

Александра: Ага, немаленькая. Слушай, я хочу сходить до одной лавки в городе. Хочешь со мной?

Митя: Может не надо? Говорят, ты себя плохо чувствуешь.

Александра: Слухи сильно преувеличены. Мне нужно купить кое-что.

Митя: Хорошо.

Митя не был лишён любопытства, и они тут же вышли из дома.

Пешая тропинка петляла вдоль скал. Митя насвистывал одну мелодию, может быть сочинённую только что. А что удивительного?! Ведь он был композитором.

Митя: Каждый раз, спускаясь вдоль этих скал, у меня внутри всё аж холодеет. Смотри, какие булыжники падают время от времени. 

Александра: Тебе ли переживать? Ты ещё так молод, чтобы впадать в подобное беспокойство! А вообще, двум смертям не бывать, судьба - так судьба.

Митя, наконец, решился задать неуместный вопрос, мучивший его с утра.

Митя: Вчера… это была твоя попытка самоубийства?

Александра: С чего ты взял? 

Митя: Просто сегодня ты выглядишь как  самоубийца-неудачник. 

Они быстро приближались к лавке, где можно было купить по мелочи всё необходимое.

Александра: Не говори глупостей.

Митя: А зачем тогда Ив попросил меня приглядеть за тобой? 

Александра: Эта его родственная опека меня и самого достала! Старшие братья всегда воображают, что имеют право вмешиваться в жизнь младших.

Митя смотрел на неё в упор, продолжая идти, но споткнулся о камень и даже, кажется, чертыхнулся. Тут же остановившись, он замер в удивлении. 

Митя (озарённый догадкой): Постой, до меня, вдруг, дошло! Ты меня дурачишь?

Александра: Ты о чём?

Митя: Ив, он тебе кто?

Александра: Брат. Да, пусть не самый любимый, но куда от него денешься? Родню же не выбирают.

Митя: А зовут тебя тогда..?

Александра: Саша. Саша Чёрный. Неужели ни разу не слышал как меня зовут?

Митя: Почему?  Слышал... Очень даже слышал. Имя то громкое.

Александра: Ты меня смущаешь! 

Митя: К чему эта ложная скромность, талант  ведь не спрячешь! Каким бы он там ни был, этот твой талант... Непостижимо...

Александра: Я пойду, зайду в магазин. Мне надо перьев купить, чернила и прочее, - дома одни только грифели остались. Тебе что-то купить? 

Митя: Нет, спасибо. Я тут... Постою. 

Митя протирал носовым платком свои знаменитые круглые очки и бормотал себе под нос.

Митя: Митя - Дмитрий, Саша - Александра, это всё понятно... Но  причём тут остальное? Кокаином, может, увлеклась? Где она только его берёт? Да, в наше время можно увидеть поистине всё, что угодно!

Александра вернулась из лавки, сунула Мите в руки свёрток и побежала дальше.

Александра: Я сбегаю ещё в одно место и тотчас вернусь.

Митя: Декаданс какой-то, ничего не понимаю. Для чего нужно было всё настолько извращать? Чокнутая девица... Или может я что-то упустил… 

Меж тем Александра зашла в цирюльню, дабы мальчишеская стрижка приобрела вид более аккуратный. Вернулась она довольная, но почему-то с красными глазами.

Митя: Саша?

Александра: Да, он самый! Саша Чёрный, собственной персоной! Задержался, извини.

Митя: А почему глаза красные?

Александра: Девчонка в цирюльне симпатичная была, позвал её в шутку замуж, а она хоп! И мыльной воды мне в глаза плеснула. Bitch!

Митя: Не обращай внимания! Просто на курортах женщины чересчур избалованы мужским вниманием, вот и кобенятся. Цену себе набивают.

Александра: Что ж... Пойдём обратно?

Митя: Пошли…

Возвращались они той же дорогой, вдоль пустырей и улиц, мимо скал и высоких заборов.

Митя: Так ты, значит, Саша Чёрный? 

Александра: Ну да!

Митя: И пишешь стихи?

Александра: Вообще-то да.  Причислять себя к великим поэтам было бы с моей стороны нескромно, но, боюсь, что с общественным мнением спорить трудно...

Митя: Почитаешь мне что-нибудь?

Александра: Запросто! ... А ты по правде хочешь? Или как Ив... Просто эта “благородная гнильца”, Ив, pourriture noble, всё делает из вежливости, дабы не осудили...

Митя: Правда хочу! Честное слово!  Вот тут как раз пустырь безлюдный, вставай вооон на тот пень и декламируй. Громко и выразительно. Жги моё сердце глаголом!

Александра с видом озорного мальчишки в три прыжка добралась до пня и, засунув руки в карманы брюк, громогласно выдала свои рифмы.

Александра:  

Из раннего!

               The age is nothing.
               The time does not exist.
               Can you resist? Can I resist?
               At least we live a lot of things.  

                 I see you young
                And playing in the fields.
                I see your mom,
                She calls you Little Prince.

                The age is nothing,
                The time is just a drop of mist.
                At least for biggest things,
                The time does not exist.

Пауза.

Митя (ошеломлённо): Я поражён! Серьёзно говорю... Я вот только не ожидал, что на иностранном языке. Пожалуй, можно было бы и потише нам с тобой тут стихи читать... Вот, всё-таки, как же крепко берёт за душу наш простой русский поэт! Пишущий простыми англицкими рифмами! А, Саша Чьорррний?  Почему не по-русски то?

Александра (растерянно): Наверное, потому что мой папа был… э-э... Чёрный? 

Митя (сквозь смех): Ах да… Прости, забыл. Ну, до слёз пробрал ты меня своим творчеством, парень! А ведь верю я тебе, Саша, что ты - гений! Я даже где-то в медицинской литературе читал, что гениями именно так и становятся. Бряк, и ты уже гений! Дошло! Так та сосна на тебя упала, значит?!

Александра: Я пока не понял, это у тебя истерика или какое-то помешательство, но ты несёшь сущий бред. 

Митя (постепенно успокаиваясь): Я и сам понял, что бред. Но, если честно, мне понравились твои стихи. Не вру! Заработался я просто, устал, эмоции не контролирую. Понимаешь?

Александра недоверчиво кивнула в ответ.

Митя: Пойдём. С тобой гораздо веселее идти мимо этих жутких скал…

Александра: Скалы как скалы...

Митя: Когда-то эти исполины были медленно застывающей лавой разгорячённого Карадага. А теперь эти каменные свидетели неизбежности катаклизмов легкомысленно бросаются булыжниками в прохожих. Подобное пренебрежение здоровьем весьма нужных родине личностей, приехавших в Крым спокойно отдохнуть, просто неприемлемо!

Александра: Однако, грех жаловаться этим личностям, ведь столичная жизнь для них не менее опасна. 

Митя: Ой, не каркай только.

Митя негромко насвистывал, чтобы отвлечься от пейзажа.

Александра: А можно погромче? Мне нравится этот мотив! 

Митя начал насвистывать громче свою новую джазовую мелодию, которая будто бы не имела начала и конца. Она перетекала из такта в такт столь ненавязчиво, что приятели и сами не заметили, как подошли к дому.

Александра: До скорого, Митя! Был очень рад поболтать с тобой.

Митя колебался.

Митя (неуверенно): Саша, а ты хочешь зайти ко мне в гости? Я сыграю для тебя на рояле.

Александра: Конечно хочу! Я - с превеликим удовольствием, только сначала мне нужно привести себя в порядок, - и с жестом проверки уровня “щетинистости”, она провела тыльной стороной ладони по щекам.

Митя ( с лёгким удивлением): Хорошо... В общем, я тебя жду.

Действие 2.

Александра была одета в чёрный смокинг, невероятно стильный и, скорее всего, очень дорогой. Её короткие волосы сияли восковым блеском, наподобие причёсок гангстеров из американских фильмов про полисменов. В зубах она держала зажжёную сигару, и общее впечатление от её облачения было весьма интригующим. Не избалованный экзотикой, Митя закашлялся, едва открыв дверь.

Митя: Кхм-хм! Сегодня в Коктебеле маскарад?

Александра: Перестань, я и так чувствую себя скорее дураком, чем джентльменом. Пришёл к тебе весь из себя такой инфернальный на твою филармоническую вечеринку. Ты мог быть хоть немного более признательным за мои труды?! Всё-таки, я пришёл не в пыльном костюме, а, так сказать, переоделся к коктейлю.

Митя: Да-да, я очень тронут. Располагайся, Саша. Коктейлей у меня, правда, выбор небольшой. Водка с вареньем, водка с прокрученными в мясорубке томатами и водка с пивом... Ну, это уже совсем изысканный коктейль, боюсь, для тебя - это слишком.

Александра (задорно): Что ж, давай по кровавой мэри вместе с прокрученными в мясорубке грешниками.

Митя: А давай! Эх, прокрутим этих грешников, продавшихся мне по рублю за килограмм.

Александра: Ой, да это они себе цену набивают! Им красная цена - девяносто девять копеек!

Митя протянул гранёный стакан с ярко-алым напитком Александре.

Митя (спохватившись): Подожди, перчиком ещё надо посыпать.

Александра: А мой папа ворчестерский соус подливал. Знаешь, такой невообразимо острый и с запахом анчоусов.

Митя: Бр-р... Верю на слово, привозить и слать в посылках не надо. Ну? Будем?

Александра: Cheers!

Они выпили понемногу, и тут Александра вспомнила зачем приходила. 

Александра: Давай же, садись скорее за рояль, Митя! Мне так любопытно услышать, как ты сыграешь на инструменте ту музыку, что насвистывал по дороге.

Митя неторопливо подошёл к роялю, сел за него и, картинно вскинув вверх руки, ... опустил их себе на колени.

Митя: Я вот тут только что себе представил... Что, если бы ситуация была бы такая же, но наоборот. Вообрази за роялем английского Сэра, настоящего англичанина из Британии, ну, пусть экстравагантного, даже экстравагантнее тебя! Скажем, в страусиных перьях на голове или в костюме с блёстками, которого зовут... Какое там у вас самое распространённое имя? Допустим, Сэр Джон. А русский парень из партера ему говорит, дескать, давай, Сэр Джон, не робей, сыграй нам что-нибудь из последнего, только что сочинённого. Невероятно, правда? 

Александра (сквозь смех): Английский Сэр Джон в перьях?! Ха-ха! Митя, да ты - крамольник! Отныне тебе раз и навсегда закрыт въезд в Британию.

Митя (серьёзно): Надеюсь, моя музыка не покажется тебе сумасшедшей... хотя зачем я это говорю? - сказал он с замешательством, понимая, что он в жизни уже увидел всё.



Интерпретация самого Дмитрия Дмитриевича, великого и ужасного, не может оставить равнодушным даже самого далёкого от музыки слушателя. Александра сидела в оцепенении, будто бы ошарашенная сенсационной новостью: её сосед - или гений, или сам дьявол. Время от времени отпивая из бокала, она будто бы хотела убедиться, что такое явление, как катарсис, уже не убил её наповал.

Митя: Как нам всем хорошо известно, для нас, находящихся на территории вечной России, такое явление, как запой, разрешено и благословлено самим господом богом лично! Так что, пей, Саша, пей!

Александра поставила свой пустой стакан на столик и обратила внимание на фотографии старого Петербурга с прохожими в костюмах Бель Эпок.

Александра: Вот это сокровище!  Дореволюционные пейзажи Санкт-Петербурга!

Митя:  Saint Pétersbourg. C'est une ville d’allure de guépard, une perle au pays des barbares.  Là où depuis Pierre Le Grand l’argent public se perd quelque part, des dizaines des milliards se baladent et s’emparent dans un épais brouillard des promesses des bavards.

Александра: Sorry?

Митя: Ой, извини, этот пассаж наш драматург намеренно не перевёл с французского, да и если переводить его, то больно крамольно получается для наших непростых реалий. Что-то вроде стишка о том, что

Петербург - столица,

Для скифо-азиатов,

Петровская десница

Всех приучила к тратам.

С тех пор да и поныне, 

Котёл тот не остынет. 

А деньги ходят по туманам, 

Оседают по карманам, 

и во-о-о-т такая мне, болвану, петля была бы уготована, если б я этот стишок взял да и перевёл тебе сейчас. 

Александра (с улыбкой): Многие думают, что в других местах нет проблем, а только сплошь зелёные лужайки, чтобы беззаботно на них резвиться. Вот ты когда-нибудь слышал о британских проблемах? А их там! - Александра зычно присвистнула.

Митя: Да! Конечно. Кроме того, я считаю, что издалека мы видим любые изъяны во всём своём великолепии!

Александра: Бинго, товарищ! Издалека всё становится чётким. Особенно с возрастом. Дальнозоркость, знаете ли …

Митя: К счастью, в нашей стране нет перегибов, - уверенно сказал он, улыбаясь одними только глазами.

Александра: И я о подобном никогда не слышал, - подтвердила она с улыбкой пошире Митиной.

Александра нашла  монокль, по всей видимости служивший Мите лупой, и начала изображать персонажей из викторианской эпохи.

Александра: Знаете ли вы, мой дорогой Ватсон? Хозяин ирландского паба обращает свои молитвы к Святому Патрику, французский ресторатор - к Сент-Мишлен, а английский ресторатор в своей молитве произносит: “Боже, храни пресвятые рыбные палочки вместе с жареной картошкой!”

Митя (с воодушевлением): Знаешь кого нам сейчас не хватает? Нам нужен Ив!

Александра скорчила укоризненную гримасу, скрестила на груди свои руки и сказала: 

Александра: Пфф...Зачем? Он вечно лезет под кожу без анестезии!

Митя: Потому что мы все втроём - живые герои русского фольклора, - сказал он, улыбаясь, - англичанин, француз и русский - это тема анекдотов очень популярна в России.

Александра (с любопытством): О, правда? Я не знал. Например?

Митя: “Англичанин, француз и русский участвуют в научном эксперименте по психологии самоубийств.

Французу говорят, что он потерял работу, от него ушла жена, а судебные приставы ломятся в двери.

Француз тут же бросается с моста.

То же самое говорят англичанину, и он, не раздумывая, бросается с моста.

То же говорят и русскому, но русскому - всё равно! Начальник эксперимента разочарован.

Вдруг, русский замечает предупреждение «Прыгать с моста Запрещено!» и ...опрометью бросается вниз».


Александра тихонько хмыкнула.

Митя (задумавшись над сказанным): “Запрещено!” Понимаешь? Некоторые думают, что если запретить художнику творить так, как он чувствует, то он послушно покорится. И всё пойдёт по нужной кому-то там колее. Творец прижмёт хвост и будет сидеть тихо. Ха! Только не в России! Иолько не в России, брат…

Неожиданно Митя стал по-хемингуэевски  нервным, начал ходить по комнате и пинать столы, диван, тумбочки, будто бы проверяя их на прочность. С издёвкой в голосе он спросил, высунувшись в окно:

Митя (нарочито громко): Слышали такое? Понимаю, анекдот с бородой! Вы его и сами прекрасно знаете! А вот это может не слышали?

Митя отошёл от окна и начал рассказывать новую байку, чрезмерно жестикулируя.

Митя: “Англичанин, француз и русский хвастаются тем, кто сможет накормить кошку горчицей.

Англичанин поймал кошку и заставил её съесть горчицу.

- Не считается! Это насилие! - кричит русский.

Француз намазал горчицу между ломтиками колбасы. Кошка всё съела с аппетитом.

- Это обман! Жульничество! - кричит русский.

В свою очередь русский намазал горчицу под кошачьим хвостом, и животное начало её вылизывать, жалобно мяукая.

- Заметьте! Кошка делает то, что нужно, добровольно и с песней!!!

Митя подошёл к роялю и заорал:

Митя: Вставай, проклятьем заклеймённый,
Весь мир голодных и рабов!
Кипит наш разум возмущённый
И смертный бой вести готов.
Весь мир насилья мы разрушим
До основанья, а затем
Мы наш, мы новый мир построим, —
Кто был ничем, тот станет всем …”


Александра (обеспокоенно): Митя, с тобой всё в порядке?

Митя (нервно): Кто-то смеет думать, что меня можно чем-то напугать. Ха! После нескольких бессонных ночей подряд, когда пишешь, пишешь, пишешь, а сердце уже колотится где-то параллельно от тебя. Глаза закрываешь, а перед тобой лес: мшистый, сырой лес с ёлками. Открываешь глаза, а мох этот начинает ползти на тебя. И ползёт, ползёт. И вот уже обеих ног твоих не видно, а маленькие зелёные волокна продолжают пожирать тебя заживо, пока твоё тело не уходит под землю полностью... Ну чем можно запугать меня? Чем? - громко прокричал Митя.

Александра: Митя, ты давай, это, успокаивайся… не переживай ты так. Будешь и ты когда-нибудь счастлив. 

Митя: Саша, ты - хороший друг.

Александра: И ты отличный друг, Митя, просто тебе сейчас грустно. Мне тоже вчера было грустно, но в награду за мои несчастья мне взяли и послали тебя. Я сразу почувствовал в тебе родственную душу. Это же чудесно! 

Митя (устало): Саш, почитай мне что-нибудь? Табуретки не надо.

Митя снова сел за рояль, наигрывая ненавязчивую мелодию, как импровизированный аккомпанемент Сашиным стихам. Получилось что-то похожее на исполнение бродвейских музыкантов, “ревущие двадцатые” которых проходили где-то в параллельной вселенной. 


Александра:
So... 

Can you change a sense of words, 

Beyond my mind? 

Well... 

Can you show me some summer birds, 

This softly night.

Then...  

Can you take me somewhere very far, 

To be a part.

If you don't mind.

Sometimes in falling, 

We are raising high.

So... 

Митя: Что правда, то правда. А правду, мой друг, принять может не каждый. 

Митя устало поднялся из-за рояля, налил себе полстакана чистой водки и залпом осушил его.

Действие 3.

Александра вернулась домой поздно, Ив уже был дома и ждал её. Произнеся короткое “привет”, она прошла к креслу и села что-то строчить в своём блокноте. В его присутствии она избегала открытых взглядов друг на друга. А Ив с любопытством наблюдал за своей женой, одетой, кстати сказать, в его смокинг.

Ив: Я нашёл тонну платьев в мусорной корзине.

Александра: И что, ты собираешься их носить? Посерьёзнее надо быть, Ив, посерьёзнее! 

Ив внимательно посмотрел на жену.

Ив: Что пишешь? 

Александра: Не твоё дело!

Ив: Может поговорим? Что-то не то происходит у нас.

Александра: А что происходит? Я тебе доставляю беспокойство? Я вроде бы не шумный.

Ив: Ты хочешь сказать “шумная”? Особа женского пола, она ведь “шумная”?

Александра: Вот тут я согласен с тобой, брат, ещё какая шумная! Меня сегодня одна такая чуть зрения не лишила. Нечего вообще с ними дружбу водить!

Ив: Слушай, может нам и впрямь нужно в отпуск... Хочешь в Париж поедем?

Александра: Да чего я там забыл?

Ив: Значит, остаёмся дома? И в Париж не едем?

Александра: Ну да, я же могу у тебя пока пожить - места у тебя много, нам обоим вполне хватит.

Ив: Всё-таки это очень эгоистично с твоей стороны - вот так всё взять и поставить с ног на голову, ничего не объясняя. Умеете же вы, британцы, портить жизнь всему человечеству...

Александра (возмущённо): Братец,  кто бы говорил!  Думаешь я буду слушать урок морали от человека, который всё и вся покупает? У тебя же и дружба, и любовь, - это какое-то баш на баш. Ты же в жизни ничего от сердца не сделал!

Ив (со снисходительным тоном): Хорошо ... У меня есть идея. Давай как-нибудь сходим вместе к одному моему приятелю, он уважаемый человек, хорошо? Чтобы просто поговорить с ним о том, о сём, не больше. Согласна?

Александра: Со-гла-сен! Ты, брат, совсем уже заговариваться стал в последнее время. Сходим, если надо. Но не завтра. Завтра мы отправляемся с твоим соседом Митей на пляж. Что ж ты мне раньше о нём ничего не говорил? Вот такой мужик!  Знаешь, ему нужна компания, чтобы не пить в одиночестве. Не смотри на меня так, пожалуйста. Я уже взрослый, и мне не нужно спрашивать твоего разрешения, если я хочу покутить с приятелем.

Ив: Как вам это нравится?! Напомни мне, просто для информации, когда это я давал тебе разрешение на “покутить” в последний раз? 

Александра: Когда мы оба были детьми, очевидно.

Ив: Да, давным-давно. Давным-давно ... - он нахмурился.

Ив поднялся на слегка искорёженную, но всё ещё вполне пригодную для проведения нехитрого досуга крышу. Он забрал с собой итальянский набор маленьких, пятидесятимиллилитровых бутылочек с разноцветными аперитивами, с намерением тихо и спокойно поэстетствовать в шезлонге.

Ив брал по очереди бутылочки то синего, то зелёного, то янтарного, то розового, то коньячного цвета. Он подносил их к своему лицу и… любовался сквозь них морем в лучах заходящего солнца. Море меняло свои оттенки, пейзаж казался по-волшебному новым, будто бы фотограф сделал цветную ретушь на чёрно-белых снимках. 

Ив: Charmant… Я бы назвал эти фильтры для разноцветных пейзажей - “Полстаграмм” … Закат - Огонь…

Таким вот случайным образом и совершаются величайшие открытия, вносящие разнообразие в сферу развлечения. 

Действие 4. 

На следующее утро Александра проснулась поздно.

Митя уже стоял перед её домом в раздумьях, позвонить или постучать в дверь. Александра открыла дверь и начала смеяться. Митя держал в руках зелёную гвоздику. Он вручил ей этот подарок с гордостью:

Митя (смущённо): Я красил это для тебя всё утро. Знаковая вещь! По-моему, кто-то из поэтов с этим ходил.

Александра: Убери ты это! Ха-ха! С неё краска капает. 

Митя: А что, не надо было?

Александра: Носить мне этот цветок в петлице также бессмысленно, как русскому Ване ходить со связкой бубликов на шее.

Митя: Но ... но тогда я вообще ничего не понимаю!

Александра: То, что я читаю Оскара Уайлда в оригинале, не делает меня похожим на него.

Митя: Не знаю. Может быть. Кто тебя знает.

Александра: Ну пойми, все эти символы, штампы... Мы с ними далеко не уйдем. Люди делят себя на сторонников и противников. На активистов и борцов с активистами, но это какая-то идейная ловушка! Им так легче манипулировать нами. Потому что наше мнение всегда будет ограничено рамками этих навешанных на нас ярлыков. И никто ведь не видит опасности.  А мы все рискуем потерять нечто существенное!

Митя: Что же по-твоему?

Александра: Нас самих потерять.

Александра закрыла за собой дверь. И друзья отправились к пляжу.

Александра: Без обид. Я ненавижу клише. И не принадлежу ни одному лагерю! А ты?

Митя: Я вижу, что кое-кто ни разу в жизни не отвечал за свои слова... 

Александра: Хм… По-моему право на собственное мнение у меня ещё никто не забирал... Кстати! Ты не забыл бутылку?

Митя улыбнулся, доставая из внутреннего кармана куртки матовую бутылку с тысячами мелких капелек конденсата. Они быстро спустились к галечному пляжу, покрытому толстым слоем высушенных под солнцем водорослей, выброшенных на берег недавним штормом. Они сели в тени, аллилуйя, не сосны, а эвкалипта, и начали выпивать прямо из бутылки.

Александра: Что ж, почудим?

Митя: Старая русская традиция! - соглашается он, - На здоровье.

Александра: Cheers.

Горечь водки тут же отразилась на их лицах.

Митя: Это и вправду похоже на необитаемый остров. Я чувствую себя здесь не в своей тарелке.

Александра: Где, на пляже?

Митя: Нет, в Коктебеле. Поначалу я был очень рад ненадолго покинуть Москву, эту клоаку с её отвратительными миазмами ...

Александра: О!

Митя: Видишь ли, в Москве есть люди, которые … ну так себе, прямо скажем. 

Александра: Ещё недавно я сам жил в Москве, вероятно даже был знаком с этими твоими, миазмами и клоаками… 

Митя: В Коктебеле я чувствую себя ещё хуже, что-то в природе тут не так, - сказал он, занюхивая водку сухими водорослями.

Они снова сделали по глотку водки. И горький вкус её начал вмешиваться в их разговоры.

Александра: Не случайно Ницше нашел вдохновение для «Заратустры» среди таких же пейзажей. Под палящим приморским солнцем он рыскал и рыскал в поисках того, на что ещё способен непостижимый Заратустра. Здесь, как и на тропе Ницше, есть змеи!

Митя: Да, змеи, падающие камни ...

Александра: Падающие деревья!

Митя: Особенно сосны! Я постоянно чувствую присутствие смерти рядом с собой. А потом эта болотная влажность. Липкий воздух с моря меня просто убивает.

Александра: Хм, море - большое болото … А ты силён в метафорах, Митя! Знаешь кто это говорит за тебя? Это твой внутренний Достоевский!

Александра в шутку принялась имитировать действия и речи медиумов на спиритическом сеансе.

Александра: О, дух Фёдора Михайловича, приди к нам!  О, повелитель безжалостных безумцев, повинных в убийствах старух-процентщиц, явись, о, таинственный дух Достоевского...

Митя: Заткнись, Достоевский - гений!

Александра: Я тоже так думаю. Но книги писать ему всё время кто-то заказывал… ты не помнишь, с кем там у него был контракт?

Митя хмуро не отвечал. В неспешной задумчивости они сидели и слушали успокаивающие звуки волн.

Александра: Знаешь, эта маленькая гавань похожа на другую такую же. И догадайся какое у неё название?

Митя (недовольно бурча): “Пальцем в небо”?

Александра: Нет, не угадал! Порт “Давид”.

Митя: И что?

Александра: Давид! Это совсем крошечная гавань! Но если бы она была побольше ... её можно было бы назвать Голиафом!

Митя: Какая оригинальная сумасшедшая идея …

У них оставалось ещё немного философского напитка на дне бутылки, и они сделали ещё по глоточку.

Митя: Может, чем глупости говорить, лучше почитаешь что-нибудь?

Александра:   

You are an alien in your own body,

For you the real world is morbidness,

Sometimes you seem so very cruel,

This is a special sign of kindness.

The mind which twisted inside out.

 I come to you for make you laugh.

 You have no mirrors in your room,

 Only your eyes make me so true.

Митя: Саша, ты превзошёл самого себя - я ничего не понял! Напиши мне завтра на листочке, почитаю на трезвую голову со словарём… - сказал он, еле справляясь с икотой.

Александру тоже начала разбирать икота, которая, вдруг, обернулась рвотными позывами, и друзья побрели восвояси. Приятели падали и поднимали друг друга. Присаживались передохнуть и снова шли дальше.

Александра: Ничего, завтра точно пить не будем, тебе же скоро обратно, к этим твоим миазмам, в Москву.

Митя (опершись на плечо друга): В эту секунду мне наплевать кто я, где и какой сейчас год. Я - в центре смерчевого вихря времени, и он неизбежно несёт меня навстречу смерти и к бессмертию одновременно. Пройдет много лет и наш диалог повторится,  совсем другие люди будут произносить те же слова, шатаясь по похожим холмам.

Александра: Митя, ну ты хватил! Хочешь стать первым пророком в своём отечестве? Вот я прям щас хочу умереть, чтоб молодым и на пике славы! Конечно, увидеть будущее - это тоже интересно, говорят, с возрастом мы становимся копиями своих родителей.

Митя: Мы жалки, посмотри на нас! Мы боремся, чтобы жестокое общество не раздавило нас! А оно давит, заставляя нас испытывать беспокойство, соответствует ли наш образ славному прошлому наших предков? Но мы не сдадимся, понимаешь?  Никто ни о ком  ничего толком не знает, да и тайны мёртвых нам не принадлежат! А мы живы, мы - здесь, и мы мучаемся! И это не тайна, что каждый может справиться со своей болью, за исключением того, кто от неё страдает.

Они сели на ступени каменной лестницы.

Александра: Хочу рассказать тебе. Перед смертью мой отец как-то сказал мне: “Когда я умру, я хочу стать Странствующим альбатросом. Есть такие большие и выносливые морские птицы. Хочу прилетать за многие тысячи миль, чтобы делить с тобой моменты радости”. Он верил в переселение душ.

Митя: Жаль, что в Крыму нет Странствующих альбатросов.

Александра: Да ... Очень жаль.

С фразой: “У меня родилась светлая идея”, Александра решила устроить потасовку с ветками колючего кустарника, с теми самыми бугенвилями. Нередко пьяные идут в бой с голыми руками и проигрывают, - не случилось чуда и в этот раз. По локоть в крови, она тянулась к ветвям ещё и ещё, покуда Митя не оттащил её от растений с шипами.

Митя: Оставь ты эти веники в покое, разберешься с ними завтра. Сегодня ты слишком пьян, Саша!

Александра: Но-но, товарищ, я трезв как стекло!

Митя: Ох, жаль сразу не рассказал тебе один страшный секрет. Неодолимое влечение уничтожить все-все-все действующие мельницы в округе - это побочный эффект при употреблении водки.

Александра: Ого! Думаю, у нас с тобой больше нет секретов, дружище!

Перемазанные кровью и пылью, голодные и растрёпанные, измученные и счастливые, они завалились спать, храпя каждый в своём дачном домике. И только Ив в недоумении поднимал и читал разбросанные по полу листки блокнота. Затем он взял куртку и вышел.

Действие 5.

Следующий день был восхождением на гору, оказавшейся при её покорении лишь подножием горного массива древнего Карадага. Вытирая со лба пот рукавом, Александра потянулась отцепить с пояса флягу с живительной влагой. Митя присел на землю, аккуратно протирая  очки, от пыли, чтобы не поцарапать стёкла. 

Митя: Саш, глянь какая красота! Если бы я был художником холста и кисти, непременно бы выразил эту бескрайнюю эпичность прямо здесь.

Александра: А у горы позади тебя профиль будто бы человеческий, только нос в воображении дорисуй.

Митя обернулся и нацепил на нос очки.

Митя: Можешь даже не дорисовывать, это Гоголевский “Нос”, отправившийся в свободное плавание.

Александра: Что это значит, гоголевский нос?

Митя: А значит это, милый друг Саша, что то великое, можно сказать, метафизическое значение, которое люди придают природным исполинам, наподобие Карадага, живёт совершенно отдельно от самой горы с её геологической историей. В субъективных представлениях людей и объективно на планете Земля, одни и те же вещи и события имеют абсолютно разное значение и последствия. Нос в повести Гоголя был и чином повыше своего бывшего хозяина, и связей в обществе имел куда больше. Короче говоря, высокое мнение о своих деловых качествах позволило носу отправиться делать свою собственную карьеру. Без самого майора Ковалёва, оставшегося, соответственно, без носа.

Александра (со смешком): Похоже, что Гоголя вызывать на спиритическом сеансе тоже не стоит. Он, выходит, ещё более инфернален, чем даже твой Достоевский!

Митя: Зря смеёшься! Вот, например, Ван Гога знаешь?

Александра (с восхищением): Кто же его не знает?

Митя: Чем он тебя восхищает?

Александра: Ну как же? Ну, все, абсолютно все хотели бы получить в наследство от своего дальнего родственника какую-нибудь завалящую картину Ван Гога. Да хоть набросок с его каракулями в пятилетнем возрасте, дабы можно было потом продать его с аукциона! Ван Гог был, конечно, законченный псих, однако, это только добавило ценности его творениям и стало его визитной карточкой для всех поклонников изобразительного искусства. Он отрезал себе ухо в сумасшедшем припадке, а потом нарисовал свой одноухий автопортрет, да это все знают!

Митя: А что ты скажешь, если узнаешь, что мочку уха Ван Гогу отрезал Гоген, когда они вместе напились в стельку и поссорились?

Александра: Я скажу, что когда буду выпивать с тобой в следующий раз, то заранее уберу все колюще-режущие предметы с глаз подальше.

Митя: С художниками и прочими кумирами человечества происходит всё та же история Гоголевского носа. Слава о безумствах и гениальности кумиров живёт в сердцах обывателей совершенно отдельно от самих этих великих людей. И эти байки не имеют ничего общего с жизнью реальных персонажей.

Александра: То есть Ван Гог не отрезал себе ухо? Может по-твоему он и сумасшедшим не был?

Митя: Думаю, он был нормальнее нас с тобой.

Александра: Сомневаюсь.

Митя (улыбаясь): Просто он был несчастен и одинок. Людей закручивают тугим узлом две фрейдовские стихии, неуправляемые и убийственные. И с обеими этими стихиями прекрасно справляется волшебник-алкоголь. Под градусом не страшно идти на смерть и не так уж и грустно жить в одиночестве. До поры, до времени, конечно.

Александра (обиженно): Слушай, я тоже еле держусь без алкоголя, но избегаю подобных разговоров издалека! Все эти твои повествования рождают во мне лишь одно желание - срочно выпить. Ты - манипулятор, Митя.

Митя: Забудем об алкоголе! Вернёмся к великим художникам. В чём их величие? Малевать может каждый, а известным становится лишь тот, кто всю жизнь посвятил борьбе с устоями общества. Обыватель восхищается теми, кто дерзнул бросить вызов общественному строю, с его строгими правилами. Однако, с другой стороны, тот же самый обыватель при этом тихо радуется собственной нормальности. Он обеспечен, его окружают заботящиеся о нём люди. В то время, как великие часто умирают в нищете и одиночестве. Это приятно согревает души мещан. Итак, симбиоз восхищения и презрения к творцу преумножает нули при продаже его творений на аукционах Кристис и Сотбис. 

Александра: А что же тогда делает великим композитора?

Митя: Поживём - увидим.

Часть третья.

Действие 1.

 Ив зашёл как-то в Коктебельскую лавку, ту самую, откуда не так давно его жена Александра выходила со свёртком, содержащим набор “Поэтический вечер”. Увидев француза, все находящиеся в лавке поджали свои густо накрашенные губы и замолкли, провожая его недоверчивым взглядом. Будто бы Ив был не щеголеватого вида иностранцем, а опустившимся алкоголиком. Похожий случай приключился когда-то и с тем же самым пресловутым Гоголевским майором, зашедшим как-то в контору газетной экспедиции, где чиновники вроде бы и посочувствовали пропаже майоровой репутации, но, от греха подальше, послали его бранными словами на все четыре стороны. Терять репутацию - вещь, скажем прямо, не самая приятная.

Ив: Здравствуйте, дамы.

А в ответ - тишина. Скосив глаза в сторону непрошеного посетителя, женщины у прилавка начали перешёптываться между собой. Покупательница, которая где-то с полчаса назад пришла в магазинчик, недовольно переминалась с ноги на ногу, готовая раздавить Ива, как жалкое насекомое, незванно влетевшее в дверь и прервавшее её рассказ. Женщина с наслаждением проживала триумфальный момент праздного интереса к своей персоне, но разговор между ней и продавщицей Раей был прерван этим “жалким червём” на самом пикантном месте. 

Полчаса назад эти кумушки беседовали о том, о сём, подбираясь к кульминационной части, которой в дальнейшем следовало бы разойтись по миру в виде сплетен и кривотолков.

Сима (с южным выговором): Мне ещё надо бы отмерить бельевой резинки.

Рая-Продавщица (с почти одесским акцентом): Сколько тебе таки отмерить?

Сима: А сейчас и узнаем. Так, это на резинки для панамок на продажу, это - мне на юбку...

Женщина, увлечённо наматывала резинку на локоть, а потом, втягивая выпуклости, обмеряла свой обхват талии.

Сима: Мне бы ещё… э-э... на пять пар мужского исподнего, да я его обмерять забыла. 

Рая-Продавщица: Шо я слышу? Можно тебя таки поздравить? 

Сима (гордо): Да, Рая, поздравь меня от всего своего обмякшего за моё счастье сердца! Сокровище отхватила, не мужик - чистое золото! Сказал, шо жертва кораблекрушения. Видишь ли, Раечка, Сима Кардашьян не разменивается на мелочёвку - Сима Кардашьян отхватила таки себе прынца. Бельё ему нужно, а то из одежды на нём - шарф да жёлтые штиблеты. Хотя, с того дня, как я его с пляжа притащила, ему и одеваться то нужды не было! Всю неделю прошлую, ну ты сама понимаешь…

Сима неприлично хихикнула и подмигнула своей знакомой, искренне завидующей мимолётному счастью покупательницы. Ожидались смачные подробности, изложенные в манере одесских классиков, но, как на грех, зашёл этот “полудурошный француз, муж той ненормальной проститутки, которой место в сумасшедшем доме, Боже ж ты мой, притащила ж его нелёгкая!”- кумушкам оставалось только перешёптываться.

Ив: Добрый день, мне нужна бумага.

Рая-Продавщица (агрессивно): Нужна бумага ему, ты смотри... В нужнике пойди и возьми себе бумагу!

Ив (растерянно): Э-э.. А не могли бы вы продать мне бумагу? Для письма. И конверт.

Рая-Продавщица: Это кому это ты-таки строчить собрался, соколик ты наш залётный? 

Ив: Понимаете, это обычно не обсуждается. Это не тема для разговора в магазине. В магазине, обычно, покупатель что-то просит, а продавец заворачивает ему этот предмет в обмен на деньги. Рубли, допустим. И вопросы остаются за кадром, понимаете?

Рая-Продавщица: Да как же это мы раньше то жили, не зная всех принципов торговли в магазинах? Ах ты, боже мой, спасибо Европе, просвещает нас периодически!

Ив: Девушка, неужели хамство доставляет вам удовольствие?

Рая-Продавщица: Вот, что мне сейчас реально доставило бы удовольствие, так это позвать милицию и сказать им, что ты меня лапал за грудь и попу! Хм, девушка… Слышишь, Сима? 

Ив (в шоке): Помилуйте, так ведь этого же не было!

Рая-Продавщица: А если я им скажу, шо ты меня лапал, то кому из нас двоих поверят? Подумай своими безголовыми мозгами, где я и где ты?!

Ив (Симе): Женщина, ну вы то видели, что ничего такого не было!

Сима постояла в неглубоком раздумьи, и, вдруг, как завопит.

Сима: Наси-и-и-луют! Караул! Держи насильника!

Ив, оторопев на секунду, широко раскрыл глаза и тут же опрометью выскочил из галантерейной лавки, как ошпаренный. Бросив взгляд в витрину той злокачественной лавки, он увидел двух сотрясающихся от смеха пышных женщин. 

Митя (проходя мимо): О, салют! Как дела?

Ив (радостно): Митя, как я рад тебя встретить тут! Здравствуй! Слушай, я не знаю, что такое происходит в этом городе, но… ты не мог бы пройтись со мной до пляжа?

Митя: Конечно. 

Ив: Это какое-то безумие. Все люди вокруг меня сошли с ума!

Митя: Да что случилось то?

Ив: Я читал когда-то у Ги Де Мопассана про некоего господина Ошкорна, поднявшего как-то на тротуаре верёвочку. Он был бережлив и надеялся найти применение верёвочке в своём скромном хозяйстве. А народная молва, не разобравшись, что да как, приписала ему целое уголовное дело, хищение кошелька, под завязку набитого франками. Группой лиц! И по предварительному сговору! Просто потому, что кто-то видел, как господин Ошкорн нагнулся и что-то сунул себе в карман. И этот кто-то раздул из всего этого целую криминальную историю!

Митя: Да, помню этот рассказ. Жизненная штуковина! 

Ив: Раньше я представлял себе, что это просто времена были такие. Эпоха была тёмная, пейзане были грубыми... Благородство в простых людях отсутствовало напрочь, зато зависть и жестокосердие водились у них в избытке. Согласись! В той истории описывалась ведь вопиющая травля человека человеком! Насколько же сильнó влияние общественного мнения, - это просто удивительно! Хорошо, когда тебя самого это не касается. 

Митя: Всегда наступает тот день, когда вокс популюс стучит грубым ботинком в твою дверь с самыми недобрыми намерениями.

Ив: Не понимаю, за что? Я всегда, в целом, не одобрял подобные проявления нарушения прав человека, как, например, в случае с Дрейфусом лет десять назад. Я, бывало, нет-нет, да и высказывался среди сокурсников про не соблюдение презумпции невиновности. Но сегодня я решительно ничего не понимаю в происходящем. Верёвочек не поднимал, даже ракушки на пляже не трогал, да что там, - ни единой вишни с веток вдоль заборов, не сорвал ни разу. За всё всегда и везде плачу по счёту.

Митя: Догадываюсь. А глас народа прикрепил к тебе ярлык если и не преступника, то изгоя то точно!

Ив: Похоже, что настало время подумать о переезде в Ялту.

Ив, не торопясь, шагал по направлению к бабушке, у которой обычно покупал что-нибудь к ужину. Но старушка, заметив его, с завидной прытью собрала свою табуретку с пирожками и нырнула в рыбацкую хибару на берегу моря. 

Ив: Сегодня я уже устал удивляться.

Митя: Расслабься. Индейцы, скажем, сидели на берегу реки и спокойно ждали, когда, наконец, мимо проплывёт труп ненавистного им врага. 

Ив: Видит бог, я не хочу заводить врагов, чтобы потом ждать их проплывающих трупов. Я всегда старался сделать всё, чтобы меня все любили и уважали.

Митя: В этой стране, пойми, даже одуванчики на полянке и те окружены колючим репьём. Злопыхатели всегда найдут за что нам выставить счёт. Да хоть бы за то, что ты - француз!

Ив: Выходит, что если этим странным русским что-то пришло в голову, то остаётся только тихо повеситься в сарае? 

Митя: Я тоже “странный русский”?

Ив: Что ты? Нет! Ты - другое дело! 

Митя: Могу посоветовать тебе лишь одну вещь, поменяй своё отношение к ситуации, наплюй на сплетников! Прими всё философски, ибо сколько ни меняй места жительства, всегда найдутся паразиты, которые будут отравлять тебе жизнь. Я, например, тоже скоро вернусь в точно такой же гадюшник, но побольше. На будущей неделе возвращаюсь в Москву.

Ив: Сочувствую, не люблю Москву - там холодно. 

Митя: Да, французам в Москве всегда было некомфортно.

Ив: Вот и солнце садится... Смотри! Рыбёшки прыгают над водой, будто летят. Хорошо им, свободны делать всё, что им заблагорассудится. Не иначе, как в Ялту спешат. Может там какая-нибудь светская вечеринка... Вот бы и нам с ними.

Митя: Кто знает, может и мы там будем.

Действие 2.

Как-то вечером в одном из красивейших особняков Ялты проходил частный приём у американского миллиардера, товарища Арманда.

В зале на всеобщее обозрение была выставлена частная коллекция произведений искусства, купленных американцем в Советской России.

Митя взял бокал на тонкой ножке и со вздохом отпил немного шампанского. Заметив юного официанта, молодой композитор бочком подошёл к нему и заговорщически спросил:

Митя: Голубчик, а нет ли у вас, случайно, виски? Простого шотландского виски?

Гарсон: Я принесу вам через минутку, - деловито ответил ему официант.

Митя внимательно оглядел каждое из произведений искусств.  Плакатную живопись с исполинами, обладавших квадратными кулачищами. Кусок чугунной плиты с надписью “остановка Коммуна”. Нагромождения гипсовых кусков в единое кубическое нечто. В дальнем углу Митя заметил своего соседа, который с лучезарной улыбкой ворковал, как сизый голубок, что-то нашёптывая на ушко очаровательной девушке с веснушками и косичками. В центре зала уверенно стоял внушительного вида миллиардер в окружении нарядно одетых дам и мужчин эпохи НЭПа. Мексиканские тушканы то и дело соскальзывали с хрупких плечей девушек, не давая их спутникам скучать ни минуты. А товарищ Арманд увлечённо рассказывал своим гостям байки из прошлого. Послушаем и мы: 

Миллиардер: Так вот, предложил он мне, значит, вместе с ним полететь на дирижабле в космос. Космический туризм! Я был ещё молод и амбициозен в те времена. На всё про всё я выдал этому мечтателю три миллиона - приличная сумма. Этот малый поплыл, значит, в Нью-Йорк, в крупнейшую дирижаблестроительную кампанию. Во-о-от. Плывёт, плывёт, и тут... бац! Что бы вы думали? Айсберг! Утонул он, одним словом, с “Титаником” вместе и с деньгами, будь тот айсберг не ладен... Нет, что удивительно, парень тот, он и на гризли с голыми руками ходил, представляете? Целым и невредимым из самолёта горящего выбирался, а в “Титанике” взял, да и утоп! Жалко было беднягу, конечно… Девушку, говорят, спасал...

Заметив Митю, он улыбнулся своим гостям, и неторопливо подошёл к молодому музыканту.

Миллиардер: Здравствуйте, Дмитрий Дмитриевич! Я очень рад вас видеть, ведь я - ваш самый большой поклонник!

Митя: Здравствуйте. Спасибо за приглашение.

Миллиардер: Вам здесь нравится?

Митя: Да, есть очень интересные вещи. 

Миллиардер: Собираюсь показать миру современное искусство из новой России.

Митя: Хорошая идея, наверное…

Миллиардер: Да, я тоже так думаю.

Митя: А я теперь в Москве работаю. Заезжайте к Мейерхольду как-нибудь.

Миллиардер: А может поедем с нами? Мне как раз не хватает музыкальной доминанты.

Митя: Сомневаюсь, что это получится, но всё же спасибо за предложение.

Миллиардер: Не за что. Давайте вместе поднимем культуру Запада на более высокий уровень, а?! - восторженно воскликнул он, представляя как прогремит на весь мир это мероприятие.

Митя: Ну, да, там то проще …

Миллиардер: То есть?

Митя: Западная культура и без того процветает ... а тут... рабочие, крестьяне, беспризорники… Кто будет заниматься ими? Я имел в виду...

Миллиардер: Да вы большой эксцентрик, Митя! - он нахмурил брови, притворившись сердитым, - Не тушуйтесь, вот чудак-человек! Всё в порядке, я понимаю, что вы имеете в виду. Позвольте, я объясню. Кто те знаменитые русские, кого на Западе, да и в России будут помнить ещё лет сто? Дягилев, Стравинский, Мамонтов, Шаляпин, Нижинский. А за что их будут помнить? За то, что они привезли в Европу всё то лучшее, чем славится русская культура! 

Митя: Да, но понимаете, с тех пор всё так переменилось ... Как бы вам это объяснить ... Через искусство мы открываем наш внутренний мир … и чем шире мы его открываем, тем проще европейцам плюнуть нам в душу … А русским обидно настолько, что потом они винят интеллигенцию и прочих амбассадоров русской культуры, в том, что вечная конфронтация между Россией и Западом никак не заканчивается.

Миллиардер: Бросьте, да нормальные отношения у России с Западом! Газеты врут. Однако, лучше делать хоть что-то, чем ничего не делать.

Митя: Может быть вы по-своему и правы...

На пристенной консоли времён моды на ар-нуво Митя заметил передовицу газеты «The Independent», с фотографией своего собеседника на фоне  портрета этого же мегаломаниакального собеседника. Портрет был, кстати сказать, кисти самой Тамары Лемпицкой.

Миллиардер: Уверен, что и Ваше имя, ещё прогремит в печатных изданиях всего мира!

Митя: О нет, нет! Я не хочу славы. Боюсь представить, какую цену потребует заплатить эта кровожадная барышня, поэтому и бегу от неё, как от чумы.

Хозяин вечера нисколько не растерялся, но не ответил, в задумчивости отпив из своего бокала и ожидая какого-нибудь озарения по этому поводу. 

Митя: Что ж, спасибо за вечер. Оставляю вас с вашими гостями. И ещё раз спасибо.

Миллиардер: Ну, хорошо, рад был увидеться. Удачи, Дмитрий Дмитриевич.

Отойдя к гостям, товарищ Арманд произнёс вполголоса.

Миллиардер: Пожалуй, наш Дмитрий Дмитриевич - человек не самый удобный для ведения светской беседы. Гений, что с него взять?! Пройдёмте-ка лучше в банкетный зал, столы уже ждут нас!

Все удалились. А Митя, с наслаждением потягивая из каплеобразного стакана настоящий шотландский виски, подошёл к дивану, на котором сидел его французский приятель. Ив шептал веснушчатой девушке стихи из школьной программы младших классов. Он прекрасно знал, что для неподготовленного уха даже басня про муравья воспринимается весьма эротично, если воспроизводить её по-французски. Собственно, эту басню он и цитировал:

Ив: La cigale ayant chanté tout l'été se trouva dépourvue quand la bise fût venue...

Митя: Добрый вечер! Ты представишь меня своей очаровательной спутнице?

Ив: А, привет! - сказал он с недоверием. - Аделаида, это Димитри, - мой сосед. Димитри, это Аделаида, - юное дарование!

Аделаида: Очень приятно!

Митя (девушке): Рад познакомиться! (Иву)- Спасибо, что никогда не подвергаешь испытаниям мою скромность.

Аделаида: Ты тоже француз?

Митя: Что вы, голубушка, нет, я, как и мой пгиятель, - пгостой советский пегеводчик, самый заугядный клегк, - произнёс он, передразнивая картавость и акцент Ива.

Аделаида (обиженно): Ох ты, а я то, дура, уши развесила! Уж размечталась, как на Эльфовой башне буду карамельки лопать да парижанам на головы фантики бросать… Эх… Адью, лягушатники липовые! Шампанским не подавитесь.

 Ив в раздражении молчал, сверкая глазами и сжимая челюсти. 

Ив: Митя, ты переходишь рамки! 

Митя: Я? Да что ты? Нет! Когда я действительно перехожу рамки, то снимаю мои хрупкие очки.

Ив: А сейчас ты за них, значит, нисколько не переживаешь?

Митя: Ни даже полсекунды не переживаю! Рукоприкладство, понимаешь ли, при всей своей очевидной нецивилизованности, как ты сам знаешь, рукоприкладство - это занятие требующее ещё и, как минимум, теоретической подготовки. Бокс - это не портовая драка! Тут навыки нужны. А тебе, насколько я знаю, до чёртиков было бы неприятно уподобиться нам. Варварам! Как ты нас называешь.

Ив (багровея и трясясь всем телом): Ну ты и тип! Я давно подозревал, что русские не уступают англичанам в наглости. Но от интеллигентного человека я такого не ожидал.

Митя: Да ладно, не кипятись! Ну, услышал правду про себя и забудь! Давай лучше, я угощу тебя папиросой,  дорогой, ха, лягушатник.  Вот видишь? Очевидно же, что та девушка была недостаточно утончённая для тебя. Или я не прав? Вот я бы тебя никогда не назвал столь обидным словом!

Митя достал из металлического портсигара папиросу и протянул её приятелю.

Ив: Не лез бы ты не в своё дело, Митя! Ce n’est pas tes oignons!

Митя: Удивительно, как ты это сказал! “Это не твои луковицы.” Замечательное французское выражение! Потому что, видишь ли, у Достоевского в “ Братьях Карамазовых” была описана одна занятная история.

Ив покрутил папиросу и отдал обратно Мите. Затем посмотрел на свои часы, не имея ни малейшего желания что-либо слушать.

Ив: Извини, но...

Митя: Погоди, это недолго! Вот представь себе сварливую тётку, типичную потребительницу, не совершившую в жизни ни одного доброго поступка. После смерти этой женщины, её Ангел-хранитель отчаянно искал хоть что-то, чтобы спасти подопечную от вечного ада. Наконец, он раскопал, что эта грешница однажды дала какому-то бродяге захудалую луковичку, которую ей не жалко было выбросить через забор.

Ив скорчил недовольную гримасу в надежде поскорее уйти. Митя начал жестикулировать, чтобы привлечь внимание своего скептически настроенного друга.

Митя: Подожди, продолжение будет интереснее! Я слушал твою историю от Ги дэ Мопассана, теперь ты послушай мою! Представь, Ангел-хранитель спускается в ад, чтобы помочь своей подопечной, купающейся в огненном озере. И затем, этот сострадающий Ангел  протянул ей луковичку. Она ловит луковичку и постепенно вылазит из огненного озера. Но вот беда, другие грешники хватаются за ноги этой дамы и пытаются вылезти вместе с ней. Она отпинывает их и кричит: “Это моя луковичка, моя!” Луковица рвётся, и все они падают обратно в геену огненную. Один только Ангел-хранитель улетает оттуда, весь в слезах.

Митя настолько глубоко вошёл в роль, что схватил пучок зелени из красивого горшка на краю сцены для оркестра, чтобы нагляднее показать. Он чуть не упал со сцены, подпрыгивая и отпинываясь, изображая тех, кто хотел выбраться из ада. Ив резко схватил Митю за руку, чтобы тот не полетел вниз. Таков уж Митя во всём, и его артистическая отдача никогда не знала пределов. 

Ив: Это очень трогательно, но почему ты мне об этом рассказываешь?

Митя: Я даю тебе луковичку, держи крепко её! И не отвергай Александру. Она немного потерялась, но если ты оставишь её сейчас, то останешься одиноким навсегда!

Ив: Она больше не хочет меня видеть!

Митя: Я вижу, что ты никогда не был на дне океана ... Конечно, ты же франко-француз, самый что ни на есть! Твою жизнь можно сравнить с морским приключением. Ты плывёшь по волнам, ветер надувает твои паруса и ведёт тебя именно туда, куда ты хочешь. А Александра там, внизу, в глубинах вод океана! Она задыхается там, под толщей воды, под давлением в сотни атмосфер! 

Ив: Но что я могу сделать для неё? Это непостижимо!

Митя: Немного терпения, много любви, и ты станешь счастливее, чем когда-либо. Испытания, которые вы прошли вместе ...

Ив: Ты думаешь, это легко? Ты дал наибанальнейший совет и всё сразу станет лучше прежнего? Я вижу, что вы много времени проводите вместе. Ты сам не видишь? Она же сумасшедшая! Абсолютно невменяемая, считает меня своим братом!

Митя: Это пройдёт! Она всех нас полюбила как своих братьев ... и я вижу, что это прекрасно! Братская любовь к ближнему гораздо глубже и чище, чем какая-то там страсть! Когда ты возлюбил кого-то как брата, это означает, что ты готов простить ему всё. Абсолютно всё! По-братски тебе это говорю сейчас.

Ив: Хорошо, хорошо. Я понял. Я заплачу ей за лечение в лучшей клинике Швейцарии. И тогда мы посмотрим.

Митя: Нет, ты не понял! Александра - это твоя луковичка! Читай по губам, если не понял: Хорошие! Поступки! Которые! Не меняют! Твоё! Сердце! Никогда! Не смогут! Спасти тебя! Ты меня слышишь? Никогда! - сказал он, произнося каждое слово с твёрдой убеждённостью в своей правоте.

Глаза Мити были  полны слёз. Будто бы он и был тем самым ангелом-хранителем. Митя резко развернулся на сто восемьдесят градусов и ушёл, не глядя ни на кого.

Действие 3.

Александра хлопнула дверью своего дома и вышла с рюкзаком за плечами.

Ив поспешил за ней вдогонку, пытаясь остановить.

Ив: Подожди! Не уходи!

Александра: Чего тебе ещё?

Ив: Скажи мне, что я должен сделать, чтобы ты меня выслушала?

Александра: Иди к чёрту, Ив!

Ив: Я говорил с Митей, он думает, что всё ещё можно исправить. Лично я не совсем понимаю, как это сделать. Но если ты, наконец, избавишься от своих сумасшедших идей, то всё у нас будет хорошо.

Александра: Какие ещё сумасшедшие идеи? Отпусти меня. У меня свои дела и своя жизнь!

Ив: Нет, послушай! Что если мы начнём всё сначала?

Александра: Ты делаешь мне больно! Оставь мою руку, наконец!

Александра с силой выдернула свою руку и по инерции отлетела к хлипкой сосне у соседского дома, так сильно ударившись головой о ствол, что через несколько секунд дерево с треском упало на Митин дом, забаррикадировав его дверь. Ив подбежал к жене с криком:

Ив: Ты в порядке?

Голос Мити из-за двери провозгласил:

Митя: Я в порядке, спасибо, что спросили. Соснам, однако же, место в Сибири!

Внешний вид у Александры был столь удручающий, что хотелось увезти её в первое попавшееся медицинское учреждение. 

Однако для рассудка её, выражение “клин клином вышибают” было как нельзя более уместно, ведь рассуждения свои она начала вести осознанно и уже от своего имени. Наконец-то! Наваждение закончилось. Очередная мозговая травма ей, как потомку непрошибаемых викингов из Старой Каледонии, пошла только на пользу.

Александра: Такое впечатление, что сосны в Крыму вообще нельзя сажать. Ни с того, ни с сего на людей набрасываются.

Ив (суетливо): Как ты меня напугала! Подожди, я выгоню из гаража машину, и мы отправимся в больницу.

Александра: Ничего страшного, это просто шишка и тебе не о чем беспокоиться.

Ив осторожно погладил короткие волосы Александры, проверяя, цела ли голова. Глаза его, о боги, выражали глубокую печаль и искреннее сочувствие. 

Ив: Я так испугался за тебя!

Александра: Помоги мне встать, пожалуйста.

Она села и пристально посмотрела в глаза мужу.

Александра: Слушай, а ты помнишь порт ”Давид” в Эз-сюр-мер?

Ив поцеловал её в лоб.

Ив: Да. К чему ты об этом вспомнила?

Александра: Почему, по-твоему, Давид смог победить Голиафа?

Ив искал в своей памяти сюжет старой библейской истории.

Ив: Может быть потому, что камень был крепче, чем черепная коробка Голиафа?

Александра: Уверенность в своём превосходстве! В своей неуязвимости! Это и подвело Голиафа... Я выросла с уверенностью, что принадлежу особой, высшей расе, что наше предназначение - нести цивилизацию отсталым народам… Наказание неизбежно настигает каждого, кто считает себя лучше других.

Ив: Причём тут Голиаф с Давидом?

Митя (из своего дома под упавшей сосной): Она хочет сказать, что и тебе пора прекращать делить мир на цивилизацию и варваров, понимаешь? В Крыму не все сосны упали, наберётся ещё с десяток-другой! 

Ив (удручённо): Это всё, конечно, смахивает на безумие, особенно в сочетании с поваленными деревьями. Что-то подсказывает мне, что я всё-таки должен отвезти в больницу вас обоих.

Александра (блаженно улыбаясь): Нет. Наверняка это лишнее. Честное слово! Этой сосне надо памятник поставить.

Ив: Ты уверена, что с тобой всё в порядке?

Александра: Да-да. Смотри, моя черепная коробка оказалась гораздо крепче, чем у Голиафа.

Ив с нежностью поцеловал её. Раньше он никогда не боялся потерять кого-либо. А тут, сидел подле Александры, растроганный до слёз… Ив простил жене всё. И даже уничтоженную ей коллекцию вин с благородной гнильцой тоже простил.

Александра: Нужно было набить пару шишек об дерево в России, чтобы английский котелок начал варить здоровую пищу для размышлений. 

Ив: Мне кажется, с размышлениями лучше не торопиться, ещё успеешь. А пока что я всё-таки увезу тебя в травмпункт.

Александра собрала всю волю в кулак, чтобы, не зарыдать - она широко улыбалась, глядя на своего трогательного мужа. Просто непослушные слёзы  почему-то текли по её лицу.

Действие 4.

Одним тёплым вечером, спустя много лет после описанных выше инцидентов с иностранными гражданами, деревьями и композиторами, у Мити собрались все главные герои, кроме, естественно, сосны, ну и прочих мелких персонажей, включая миллиардера. Стол был накрыт огромной белой скатертью, свисающей до самого пола, выложенного паркетной ёлочкой. На столе стояли чайный сервиз и самовар.

А по кругу сидели все те, с кем мы вскоре уже попрощаемся. Как это ни прискорбно, а может быть кому-то и вполне себе радостно, но попрощаемся мы с ними навсегда. Ребятам нужно ещё бежать и снова крутиться в вихревом смерче безвременья. Они и так сделали нам всем большущее одолжение, поведав эту историю. 

Митя ловко справлялся с чайной церемонией “по-русски”. Даже Александра, не большой любитель чая, завороженно смотрела на блестящий самовар и блистательного во всём Митю. Вода тонкой дымящейся струйкой текла через чайное ситечко в красивые чашечки из тонкого фарфора.

Митя: А теперь послушайте вот эту историю.

”Француза, англичанина и русского пригласили на свадьбу. Они сидят за одним столом, и говорят о своих подарках молодоженам.

-  Я подарил им набор столовых приборов на двенадцать персон, - скромно сказал француз. 

- Я подарил им чайный сервиз на шестнадцать персон, - скромно сказал англичанин.

- Пфф ... А я, - с гордостью провозгласил русский, - Я подарил молодожёнам чайное ситечко. На сорок персон!"

Ив (хохоча громче всех): Эх, Митя. Если бы не ты, культура русского юмора прошла бы мимо меня! 

Митя: Да ладно скромничать, а с чьей это лёгкой руки появилось знаменитое жё нэ манж па сис жур в “Двенадцати стульях”? 

Ив: Ну, это совсем другая история, я и вправду был голоден...

Александра: Кстати о еде. Я прошу вас попробовать этот фруктовый кекс. Я испекла его по старинному английскому рецепту! Правда, рецепт был из книги Агаты Кристи про… нет, лучше не буду рассказывать. Короче говоря, угощайтесь! Приятного аппетита. 

Мужчины откусили по кусочку кекса. Их лица выражали что-то вроде фальшиво сыгранного наслаждения вкусом. Да, первые и последующие шаги Александры в кулинарном искусстве были весьма плачевны.

Митя ( с кислой миной): М-м-м, вкусно! Оранжевое - это морковка?

Ив: Это очень... изысканно!

Александра: Бесстыдники! Жуйте, давайте! Надо сначала привыкнуть к вкусу… А потом вам обязательно захочется добавки.

Ив: Надеюсь, наша Леди Макбет Коктебельского уезда нас не отравила? От передозировки бикарбоната натрия, или, как это там называется, от соды, уже кто-то умирал, а, Митя?

Митя: Надеюсь нет, - смеясь, он дожевал свой кусок.

Ив: Теперь ты понимаешь, почему я жаловался Ильфу и Петрову на недоедание? Откуда пошло то самое жё нэ манж па сис жур?

Митя: Дааа! Воистину, это надо запивать не чаем!!!

Ив: Можно я этот кусочек потом доем? У меня дома как раз завалялась Лимончелла. Я всё не мог придумать, с чем же эту итальянскую гадость пить. А тут вот и подходящая закуска нашлась! Митя?

Митя: Согласен. Приду!

Друзья рассмеялись, и особенно приятно было то, что и горе-кулинарка смеялась над собой громче всех.

Митя: А когда мы хотим размешать кусок сахара в чашке, оставаясь вежливыми и благовоспитанными, мы делаем вид, что рассказываем эту историю.

“Англичанин, француз и русский вместе пьют чай.

Перемешивая сахар, англичанин сделал “Дзинь!” ложкой:

“Sorry!” - извиняется он.

Француз тоже сделал “Дзинь!”:

“Pardon!"- сказал он.

Русский восклицает:

“Тысяча извинений!”

“Дзинь, Дзинь, Дзинь, Дзинь, Дзинь, Дзинь …”

И сам Митя воспользовался по назначению рассказанной им историей, звучно размешав неровные куски колотого сахара в чашке.

Митя: Умение отвлекать внимание и делать что-то под шумок - это врождённый талант у всех граждан в нашей стране.

Все умирали от смеха.

Митя: И чтобы закрыть тему, - анекдот о нечаянном стриптизе Бисмарка во время чаепития у королевы Виктории. Однако, если вы эту историю уже слышали, то не стесняйтесь. Просто ничего не говорите мне об этом! Ничегошеньки! Молчите и слушайте снова ...

В этот момент на перила митиного  балкона приземлилась морская птица.

Из-под стола, накрытого скатертью, вылез любопытный мальчуган и спросил:

Мальчик: Мама, что это за птичка?

Александра вышла из-за стола и взяла сынишку к себе на руки. Она была в некотором замешательстве. Испытывая чувство неловкости от чего-то, она зарылась лицом в тёмных пышных волосах мальчика. Слезинки Александры скользили по каштановым кудряшкам малыша и горячими каплями падали ему на голову.

  Один раз она выпорхнула из копны его волос, чтобы расцеловать опешившего сына в щёки, виновато улыбнулась, и снова нырнула в  воздушную шевелюру мальчишки. 

Наконец, она смогла справиться с нахлынувшими на неё воспоминаниями и взяла себя в руки.

Александра (вздыхая): Как бы я хотела сказать что-то другое... но это всего лишь чайка, Саша, просто чайка... 

Ив подошёл к жене и сыну, обнимая и целуя их обоих. Морская птица, без малейшего намерения куда-либо улететь, важно расхаживала взад и вперёд по широким деревянным перилам балкона, с которого открывался головокружительный вид на морские дали Чёрного моря. 

А Митя пересел за рояль и стал наигрывать мелодию своего нового вальса. Однажды, некий Стэнли Кубрик использует эту музыку для пафосного финала одного из своих фильмов. Но Митя в тот момент ещё ни о чём таком, слава богу, не догадывался. Иначе последняя его реплика была бы чуть менее высокопарна.

Митя (продолжая играть за роялем): Да… Всё это было давным-давно... А волны Чёрного моря и поныне догоняют одна другую, попеременно склеивая морской пэчворк стык в стык и внахлёст.

Так всегда было и так будет.  

И кто бы что ни говорил, а Россия-матушка, с обычным усердием, всегда будет выполнять свои родительские обязанности. И, как всегда, своими, казалось бы, набившими оскомину бытовыми неурядицами, будет вносить необходимые коррективы в жизни. Воспитывая тем самым, как своих родных, так и приёмных детей. Любите Россию, друзья. Прошу вас, любите её по-настоящему, а не на словах! Ведь она в вас - души не чает...

Конец.
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