Олег Николаевич Зубко

"Трава под росой"

Драма в одном действии

Памяти Алексея Васильевича Королева посвящаю....

Действующие лица:

Мужчина - мужчина неопределенного возраста,

запущенной внешности. По-видимому, бомж.

Вспыльчивый, но отходчивый.

Женщина - давно уже не молодая женщина, немного

опрятнее Мужчины. По-видимому, его

подруга или сожительница. Задумчивая и тихая.

Декорация представляет собой полуразвалившийся погорелый дом. Сквозь огромный проём обвалившейся крыши косыми лучами бьёт утренний свет. Чёрные стены. На крыше - трава, по-видимому, полынь или крапива. Внутри, по полу рассыпана битая штукатурка. На железной, скрипучей кровати ёрзает Мужчина. Рядом перевёрнутый ящик, в котором когда-то перевозились томаты, две пустые опрокинутые водочные бутылки. 

Входит Женщина. Сухую, жилистую её руку оттягивает потрёпанная тряпичная сумка.

  Мужчина. (подпрыгивает) Чо так долго?

  Женщина. Тебя не спросила!

  Мужчина. Ладно гундосить! Вылупилась, как врачиха на таракана?! Ну, чо

  пялишься? Принесла?!

  Женщина. Нужен ты больно!?

  Мужчина. Хорош язык чесать! Доставай!

  Женщина. А вот это не хошь!?

  (Женщина протягивает Мужчине кукиш)

  Много ты дал!?

  Мужчина. Не гуди! Ты, чо? Я же тебе говорил? Вчера червонец был. Вот, здесь!

  Показывает рукой на проём в стене.

  Женщина. Зубы-то не заговаривай!? Кому рассказываешь? Тут хрустов отродясь

  не бывало! Что? Слабо? Откуда им взяться - весь день вчера провалялся! А

  Бороду с Лысым кто поил?! Хожу, стекло ищу, а ты?! Где твоё?!

  Мужчина. Червонец был вчера здесь! Сухарь одолжил. Червонец был!

  Женщина. Отстань!

  Мужчина. Червонец был.

  Женщина. Как - же?!

  Мужчина. Был!

  Женщина. Ищи.

  Мужчина. Врёшь! Был червонец!

  Женщина. Не вру.

  Мужчина. Червонец был! Был! Был! Был!!!

  Женщина. Не было!... Не было там никакого червонца.

  Мужчина. А ты откуда знаешь?

  Женщина. Шарила я там поутру. Пятёрка была. Червонца не было!

  Мужчина. Как это - не было? Когда - был!? На кой мне эта пятёрка?! Червонец!

  Сухарь положил!

  Женщина. Вот с него и спрашивай! Разорался тут. Червонец, червонец!?

  Миллионер нашёлся. Вспомнил бы, как он выглядит. Орёт!

  Мужчина. Гнида - он!

  Женщина. А ты - дурак! Был и будешь...

  (Трогает рукой синяк под глазом)

  Связался с шантропой...

  Мужчина. Ну, чего ты? Чо? А, что ли их вожу?! Сами прут.

  Женщина. А ты привечай больше! Может, вообще, уходить перестанут.

  Мужчина. Чо ты знаешь-то? Чо? Мытарит тут душу. Философ хренов! С ними

  хоть есть о чём поговорить! А с тобой!?

  Женщина вытаскивает из сумки бутылку вина, зелёный лук, горбуху черного хлеба. Ставит на ящик стаканы. Соль, в коробке из под спичек. Отворачивается и молчит. Мужчина, сгорая от жажды, срывает зубами крышку с бутылки - пьёт из горла. Уняв болезненную дрожь, наливает вино в стакан. Пьёт, посматривая на Женщину...
  Мужчина. Да ты, это... То же - ничо. Справна баба. Мозгов только не хватает. Так сказать, обхвату. На жизнь ширче надо смотреть. Все люди - братья. Капитализм - светлое будущее. Коммунизм - тёмное прошлое. Ну? Мать твою! На "-измах" всяких там жизнь стоит. Вот ты говоришь, ко мне - ходют? А гостеприимство как-же? Ежели человек пришёл его надо накормить, напоить, мать его...

  Женщина. Тебя - то много они кормили?

  Мужчина. Вот заладила! Ей про Миколу - она про Сталина!

  Сначала приюти, накорми, расспроси...

  Женщина. Кто их кормит, кто их поит?! Ты, что ли?! Расспроси... Да они двух слов связать не могут, чтоб без мата!

  Мужчина. Ишь ты, пани-принцесса какая!? Мат ей не нравится!? Да? Да, ежели хочешь знать - ты, ты, ты... Ты без мату их и не поймёшь! Вот! Это как язык иностранный. Поняла? Дура!... А, то сама не матюкаешься?...

  Женщина. С вами - не то матом, по-собачьи выть начнёшь...

  Женщина наливает в стакан вино. Пьёт.
  Мужчина. Выть она начнёт, а? Чо, мы тебе сделали-то? Мать твою! Совсем бы сдохла! Кто тебя подобрал?! Кто?! Не нравиться - катись! Чо, сидишь? Давай! Иди!

  (Женщина опустив голову поднимается, идёт к дверям...)

  Мужчина. Стояла, вся в слезах. Руку боялась протянуть.

  Стеснялась, она. Давай, вали! Снова постой! Наведи симметрию под глазом. Столько народу. (Пауза) Вокзал.(Пауза) Руку протяни - и надают. Мелочь... Стекла столько!...

  Делиться нужно... Да. Стеснялась? Дура! Ну, чо? Чо, молчишь? Иди, давай, на помойках питайся!

  Женщина возвращается, опускается на кровать. Сидит, уставившись глазами в пол.
  Мужчина. Заткнулась? Выть она начнёт?! Принцесса, тьфу! Думаешь, тебе одной - охота?.. (Пауза)

  Женщина. Люди... Люди... Всё идут. Идут. Мимо. (Пауза) Много людей, все в заботах. Все - мимо. Всё расплывается... Безликая, пёстрая масса... Протяни руку? Что бы заметили. Тебя. Нет. Не могла. Лучше - умру. Думала... А тут - ты. Зачем я тебя встретила?

  Мужчина. На тебя было жалко смотреть. Точно сжёванный лимон. Сам чуть не заплакал. Чо, я железный!? Жалко стало... Вот и всё. Спросил, чо случилось? Молчишь.(Пауза) Взял за руку - пошла...

  Женщина. Мне было всё равно. Что - стоять. Что, идти. Некуда было идти. Негде было стоять...(Улыбается) Солнце! Солнце очень ярко светило. Помню. Ты показался мне, как... (Поднимается) Как...

  Мужчина. Да, ладно! Чо я мог тебе дать?! Вот... и всё...

  (Указав рукой на сломанный ящик, закуривает)

  Женщина. Ты привёл меня в этот дом и сказал. Всё, что видишь - твоё... Я отказалась. Были твои друзья. Вы веселились. Я сидела и ни о чём не думала.

  Мужчина. Забилась в угол. Как мышь. Глаза - пустые... Сухарь сказал: "Чо ты её приволок!?" А Лысый? Чо, Лысому?! - "Пьёт?" (Пауза) Борода верно окрестил тебя: "Доходяга". На кой она мне?! (Пауза) Подумал... Не выгнал. Так до утра и просидела там.

  Женщина. Когда это было?

  Мужчина. Не помню. (Пауза) Давно. Я не спрашивал. Была беззвучна, как тень. Немая - подумал. Сразу навела порядок. Даже пол помыла. Когда он был. Помню. Потом вдруг сказала...

  Женщина. "Накройся."

  Мужчина. (кивает головой) И дала мне какую-то рыжую тряпку.

  Тёплую, правда. Да...Из контейнера. У пятого дома... Я тебя не спрашивал. Знал. Ты не рассказала. (Пауза) Я понимал.

  Женщина. Ты не спрашивал. А я - рассказывала. Каждый вечер.

  Всякую ночь. Себе. Тебе была благодарна. За всё. Прощала. Их. Думала, правильно ли я поступила. Наверное...

  Мужчина. Да, чо там!? Сделал - и всё!

  Махнув рукой, Мужчина идёт к дверям. Останавливается.
  Женщина. Наверное, правильно... Ты говорил, что у тебя - сын. Был.

  Мужчина. Есть.

  Женщина. У меня тоже - есть.

  Мужчина. Лучше бы не было...

  Женщина. ...Лучше бы - что?

  Мужчина. Я тебе говорил! Была жена. Был сын. С женой не ладили. Деньги от меня прятала, поняла?! Сына настраивала. Против. (Пауза) Была деловая. А я, чо - шоферил. (Пауза) Едешь, бывало. Солнце шпарит во всю. Рубаха в мыле. Штаны прилипают. Когда едешь долго. Или стоишь. Или - дождь. Снег. Очкарик пухлый - поскрипывает на выбоинах. Рядом. Заказчик. Поняла! Едешь. Куда? Зачем? Не думаю. Да и на кой это мне?! Мотор жалко. Стонет, когда перегрузят. Мотор по-нову - беречь надо! Да. Обкатаешь, затем выжимай. А он разве понимал? Только и успевал очки свои ловить. Интеллигент - мать его... Стоять нельзя. Когда стоишь - и жизнь вроде как останавливается. (Пауза)

  Женщина. Я не стояла. Моталась. Как мои веретена. Ниточка порвётся - найдёшь. Свяжешь аккуратно. Вторую, третью. Двадцатую... Уставала. Поначалу. Затем - ничего. Втянулась. План выполняла. Грамоты. Были. Вымпела. (Пауза) Слышать лучше не стала. Ничего. Шумно только поначалу было...

  Мужчина. К мотору привыкаешь. Когда - дождь. Капли. Пар. От капота. А дворники: "Жих-жих. Жих-жих." По стеклу. В кабине всегда сухо. И чисто. Заставлял очкарика ноги вытирать в дождь. Да хоть директор! Чо мне!? Порядок должен быть, и всё! Тогда и ... Как часы (Пауза) Мотор. Да. Тепло. Дождь стучит. Капли - вдребезги. Вода - стеной. Машин не видно. Там. В кабине - тепло. Так бы и сидел, и слушал. Слушал. (Пауза) Чо она понимала-то!? Деловая! Дома всегда был бардак. На дом у неё никогда не хватало времени. Ни у неё, ни у сына ... Так жили...

  Женщина. Втроём. Да. Дружно... Красивые, совсем взрослые. Женились рано... Невестки ничего - путёвые... Внука - два. Костенька и Витенька.

  Мужчина. Юрка...

  Женщина. Муж... Умер. Давно. Может, оно и к лучшему...

  Мужчина. Лучше не было. Юрка замкнулся. Она болела. Было жалко. Помогал, чем мог. Больше разговаривала с сыном. Со мной - избегала. (Пауза) Только однажды...

  Женщина. (кивает головой) Однажды - случайно задела вазу. Хрустальную. Что подарила невестке на свадьбу. Осколки, что слезинки по полу блестели... Как я так? Невестка молчала. Сын?... Слышала, как ругались. На кухне. Из-за меня. Тридцать станков, сотни веретён? Управлялась. А тут... Нет! - Сын ничего не сказал!.. Тарелку разбили. Потом. Ещё одну...

  Мужчина. До скандала не доходило. Не люблю я этого. Когда ушёл врач, она подозвала меня: "Обещай, что выполнишь мою просьбу?" Чо, я зверь, что ли?... Пообещал.

  Женщина. (кивает головой) Что буду осторожней. Сказала...Работала уборщицей, дворником... Подъезды мыла. Тяжело, когда коробка застревает. Из-под торта. Если большой. А так, ничего. Привыкла. (улыбается). Квартиру получили. Новую. Комнаты - две. Кухня большая. Спать можно! Радовались, что дети под крышей. С мужем. (Пауза) Всегда накормлены, отстираны. С уроками помогала. Красивые... Девочки заглядывались. Я знаю.

 (улыбается) С каждым днём становилось... труднее. Сын с невесткой ругались. Она кричала. Посуду била. Внучёк плакал. Я запиралась в комнате. Своей... Они - в своей. Старались не встречаться. Роза!!! Роза, что сын мне, в горшочке, на день рождения принёс!? Погибла... (опускается на кровать) Я. Понимала. Что - мешаю... Второй сын живёт в коммуналке. Редко с ним встречалась... Даже...

  Мужчина. (кивает головой) Не разговаривал. С сыном. Нет...Последний раз - у нотариуса. Когда, дарственную оформляли. (Пауза) Исполнил обещание. Вот.... Да и на кой она мне, эта квартира!? Чем небо потолка хуже?! Чем?...

  Махнув рукой, Мужчина подходит оконному проёму. Смотрит вдаль...
  Так думал... Сын, всё-таки...

  Женщина. (соглашается) Сын. Хороший сын у меня. С пониманием... Любил меня. Когда маленький был. Говорил: "Я тебя, мама, с собой жить возьму. Когда вырасту." Чуть не плакал. Кулачки сжимал и сопел, как взрослый.

  Мужчина. Я не плакал! Бабки слезу пустили. А я... Итак, слякоти по колено! Листья эти - жёлтые! Глина по колено! Чо мне плакать?! Чо!? Горсть земли бросил - и ушёл. Без меня работников хватало. Жалко было - не плакал! Поняла! Сын рыдал. А я - нет! Не хотелось - и всё! Мне бабки - не указ! (Пауза) Жаль стало его. Юрку. Один... Остался. Думал. А он - ничо. Женился. Её не видал. Не знаю. Говорили - красива...

  Мужчина смотрит на Женщину. После паузы, отводит взгляд.
  Мужчина. На порог не пустил. Говорит - не твоя квартира! Убирайся, мол. Ты мать ненавидел, а здесь всё о ней говорит! Память её осквернишь! Вырастил змеёныша?! Взбеленился было... Да - остыл. Нет. Даже не матюкнулся. Так и ушёл. Молча. Вещей не взял. Нет. На кой они мне - вещи-то?!!

  Женщина. (в сомнении) Может и уладилось, бы? (Пауза) Не знаю.(Пауза) Невестке не по душе я стала. Не говорила со мной. В комнате запиралась. Я понимала. Когда второго ожидать начали... Ругались.. И на кухне, и в комнате. Витеньку в угол ставили. Я слышала. Как утирал ручонками глазки. Как всхлипывал. Слышала... Сказала. Им.

  Мужчина. Кольнули, слова-то? (Пауза) Было.. Вроде, прав он... Не любил я мать его. Привязался как-то... По жалости. Провались она!!! Жалость эта! Жизнь - что кошка под ногами - пробежала... Прокувыркались - и не поняли - зачем? (Пауза) Ночевал на работе. В парке. В кабине. Первым выезжал, чтоб не расспрашивали. Возвращался последним, чтоб языки не чесали! Праведники, мать их! Чо мне советы их?! В карман не покладёшь - злорадство одно! Да, сопли. Один только знал - Тимофеич, сторож. Выпивали с ним. Да. Умный мужик, с сочувствием. (Пауза) Сказал...

  Женщина. (кивает головой) Что - ухожу. Что... я так решила. Так будет лучше для всех. (Пауза) Молча сидели ... Растерялись. Они. Витенька подошёл, обнял: "Бабушка, ты куда?" Сердце упало. Поцеловала и ушла. Слышала, как всхлипывал за дверью. Не пустили. Не знаю, правильно ли я поступила?

  Мужчина. Правильно. (Пауза) Тимофеич сказал. Ну, мол,сделал. Поняла? Раз такое дело, говорит, хоть совесть будет спокойна. Сделал, что мог. А там... Чего Бог даст. Ничего не дал Бог-то!!! Ничего! И Тимофеича забрал, и ...

  Женщина. (не находит себе места) Не так! Не так!Всё не так! Не знаю! Спускалась по лестнице и всё ждала. Ждала... Родной, до боли, знакомый скрип двери. Топанье шлёпанцев. "Останься, мам! Не уходи!" (Пауза) Так и вышла из подъезда... Куда идти? Зачем? (Пауза) Так и простояла всю ночь под родными окнами...

  Мужчина. Да... до утра. Смотрел, пока свет не зажегся. На кухне. Посмотрел и (Пауза) В парк поехал. Уволили, конечно. За пьянку! А кто - не пьёт?! Чо, я один такой?! На всю Россию? Без хаты? Без работы... Сорвался. Повздорил! С механиком. Главным.. На кой он мне - этот главный!? Сам себе - главный! Живу, и ладно! А зачем, почему? Живу, потому что... положено! Вот! Раз родился - так и живи, мучайся! Потом - умри (Пауза) Не знаю. Может, всё было бы и не так...

  Мужчина подливает себе вина. Морщится. Пьёт. Смотрит в даль.
  Утки... Во,  плавают себе! И не хрена им не нужно. Всё есть! Вода, жрачка. Солнце! Ничего поменять не хотят. Ни о чём не вспоминают. Ни о чём не жалеют...

  Женщина. Давно уже ничего не хочу. Зачем вспоминать? Зачем душу рвать? Всё равно его не вернуть. Не вернуть...

  Мужчина. Да провались она, жалость эта!

  Женщина. (неподвижна) Тридцать...Лет. Прошло. Как забыть. Ту злосчастную ночь...

  Мужчина. (кивает головой) Встречался с девчонкой одной. Помню. Нравилась. Не знаю - если бы...

  Женщина. Мы были словно хмельные. Это, это случается раз в жизни! После выпускного. Да. Гуляли по набережной. После зноя - прохлада. Уснувшая река. Далёкие звёзды... Он снял пиджак. Одел на плечи. Мои. Сам - в тонюсенькой такой рубашечке! Нарядный. Смешной - хорохорился, что жарко. Чувствовала - как дрожал. Телом. Когда обнимал. Меня...

  Мужчина. (поднимается, начинает ходить взад-вперед) Может, и впрямь - всё вышло бы по-другому? А!? Она ж была ничего! Держалась. Одевалась вроде и беднова-то - но всегда, опрятно. Чисто. Да. Чудная.(Пауза) Цветы любила. Ромашки. Солнце. (Пауза) Актрисой стать мечтала. (Пауза) Мог стоять под окнами её. Час, два. Двадцать... Даже написал...

  Женщина. Стихи. Да, да! Шептал. Краснел, что сам сочинил.Безумно нравились. (Пауза) Врал... Благодарен был, что не заметила...

  Мужчина. И сжёг. Чо, я поэт что ли?! Вон - посмотришь фильм в клубе - там, поэты! А я? Читал ... Есенина. Вроде не разгадала... Или делала вид. Свои были... Стеснялся. Какой из меня поэт!? (Пауза) Смеялась. Мне нравилось. Быть таким... А тут выпускной...

  Женщина. (улыбается) А я заметила - он смотрел на меня! Белое платье! Слышала, как кружева поскрипывали. Будто снежинки под валенком! Чёрный поясок. Белые, белые туфли - прямо Золушка на балу!!! (Пауза) Мама сказала, чтоб я не думала - что это, на последние... Жили мы с ней дружно, на еду хватало. На остальное... Неловко было. Все смотрели на меня. Не понимали. Особенно он...

  Мужчина. Раньше не думал. Не замечал. Такой, её не видел. Да... Ни разу. Точно снег в горах. Вся - сияла. Улыбалась. Мн... Красный стоял, как рак! Не знаю! Вроде, давно дружили. Точно - мне! Губу ещё расквасил, штанину порвал - с Митькой Вездеходом. Волосы, как в смоле обваленные! - Во все стороны!.. И - она, как невеста. Вся в белом. Стыдно стало. Подарить хотел... Не стал. Не принц ведь!.. Так - пустяк. Не видал принцесс-то. Если и бывают, то именно такие, как она. Да.

  Женщина. Стенку подпирал. Крутил пуговицу на пиджаке. Многие хотели потанцевать со мной! А он - только щёки дул? Когда кто-то подходил ко мне. Взлохмаченные волосы, никогда не заживающая, разбитая губа. Тёплый, такой жадный совсем не мальчишеский взгляд. Почему меня тянуло к нему!? Почему? Зачем он подошёл?!

  Мужчина. Стоял перед ней, как пугало! Нёс чушь какую-то! Руки, как спицы лопнутые. В колесе. Болтались. Аж взмок весь! Она улыбалась. Вроде. Или казалось. Не слушала - понимала...

  Женщина. Запинался, бормотал! Краснел, смолкал, снова начинал! Переминался и вздыхал! (Пауза) Молчали... Было, так смешно! Танцевали! Кружились! Словно листья, сорвавшиеся с веточки. Летят. Затем - соединяются. На миг короткий. Пока летят! Вниз... (Пауза) Так и мы...

  (Женщина бледнеет и опускает глаза)

  Он что-то хотел сказать!? Мы гуляли. Была Луна. Она купалась в пруду. В том самом месте - там, где кружились лебеди! Когда прилетали...Я помню. (прижимает руки к груди, смотрит на солнце)

  Мужчина. Луна мешала! Тучи помогли. Обнял за плечи. Прижал к себе. Она взяла мои руки. К груди их поднесла... Я... Я высвободил...

  Женщина. Чудной! Думала... Ему будет проще. Когда... Ладони, его - большие и сильные. Дрожали. И холодными показались. Отчего-то... Зато уши!? Уши горели, как солнце на закате!!!

  Мужчина. Сердце колотилось! Руки задрожали... Просил глаза закрыть. Еле выдохнул! Одел на неё. Подарок тот. А!?.. Кулончик какой-то, дешёвый. На цепочке. Карман до дыр прожёг мне! Чо, я буржуй какой, чтоб украшения дарить? Так. Захотелось... Вот и грел в кармане.

  Женщина. Потом! Потом...(плачет)

  Мужчина. Глупо получилось. Всё! Чертовы звёзды! Луна! Все точно смеялись надо мной. Подмигивали из пруда. Самого колотило. Тут и она - задрожала. Её пальцы прятались в моих. Озябшие, такие тонкие. Как... Раскрытые губы. Луна!!! Уронил я брошку ту! Будь она проклята, эта луна!!! Руки ходуном ходили! Вот! Плечи её вздрогнули, я одёрнул руку - вот и порвалась. Цепочка. Луна!!? На кой она нужна, эта Луна!!?...

  Женщина. Я осталась одна... И десять маленьких, таких красивых, таких тёплых - камушков. Правда. Осталась - только три. Когда она упала... Семь. Семь так и не нашли (Пауза) Какая я неловкая... Правильно, что ушла. От них... На фабрике была проворнее. Я говорила...

  Мужчина. (кивает головой) "Можно связать. Узлом" - успокоила. Так и сделали. Была умницей. Старалась не обидеть. Никого. (Пауза) Несколько стёкол потерялось. Из кулончика. "К счастью" - сказала...

  Женщина. Не беда! Ведь один! Один - большой - остался!? В самом центре, солнышком горит, смотри!?...

  Мужчина поворачивается к Женщине.
  Мужчина. Что?... Ты сказала?..

  Женщина. Один...

  Мужчина. Один - в центре, а вокруг - десять мелких? Ты, ты ведь так сказала?!

  Женщина. (кивает головой) Как на небе - планетки и Солнце. Только не десять, а три (Плачет) Осталось только три...

  Мужчина. Но... А большой, большой камень - на яйцо был похож?

  Женщина. На Солнце!

  Женщина подходит к оконному проёму. Смотрит вдаль.
  С тех пор - что недожаренный блин. Ни потрогать, ни надкусить.

  Мужчина. Того, ну, третьего - Николаем звали?

  (Женщина молчит)

  В парке, у реки? На набережной?

  Женщина подходит к обломку зеркала на стене. Распускает волосы.
  Женщина. В беседке. Павлик спустился к реке. Хотел пустить кораблик. Бумажный. Шли ребята, с параллельного класса. И Коля, среди них. Мы жили в одном доме. В одном подъезде. На разных этажах...Да. Он уезжал. Уезжал в армию. Гулял. Последний раз. Сказал, что я красивая... Не заметили, когда вернулся Павлик.

  Мужчина. Ты держала цепочку в руке, тут - у груди?

  Женщина. Если б я знала?!! Никогда бы не позволила ему поцеловать. Меня.

  Мужчина. Не может быть...

  Женщина. "Прощай, Тоня" - "До свидания, Коля" - только и успела я бросить ему во след. Затем, "Прощай!" сказал мне Павлик. Я пыталась объяснить....

  Женщина поворачивается к Мужчине. Смотрит на него. Оступается,

  задевает зеркало. Стекло бьётся на множество осколков.
  Мужчина. Ты, ты узнаёшь меня?!

  Женщина торопливо собирает осколки разбившегося зеркала.
  Мужчина. Десятый класс! Выпускной! Пруд, Цепочка. Кулон!?

  Ну, чо молчишь!? Большая стекляшка в центре и десять - по краям!? Такие, светло - коричневые!??? Ну!!!

  Женщина замирает. Бледнеет.
  Женщина. ...Тёмно - зелёные.

  Мужчина. Что?

  Женщина. Тёмно - зелёные, как трава под росой.

  Мужчина. Но?...

  Мужчина наливает в стакан вина. Пьёт.
  Женщина. Тёмно - зелёные. Изумруды. Я это запомнила на всю жизнь. Искрились, переливались, звенели, словно само лето окунулось в них с головою! Как руки его - всегда прохладные... И тёплые - как глаза его - блестящие!!!

  Мужчина. (закусывает зелёным луком) Да... Точно. Светло - коричневые. Во, как бутылка! Тьфу ты! (выплёвывает лук) Говорил же, чтоб пожухлый не брала!? Нет, опять притащила!? На кой он мне!? (Пауза) Светло - коричневые. Да. Как её глаза. Я подбирал их к её глазам. Поняла!? Если б ты видала те глаза...

  Женщина. Обычные. Голубые. Ты - забыл.

  Мужчина. Я забыл?! Это, это ты забыла, где тебя подобрали!!? Матом не ругайся, друзей не води?! На пол не плюй! Пани - принцесса какая!? На кой ты мне сдалась? Дура! Гудит тут с самого утра! Чо ты понимаешь-то, чо?! Врезать бы тебе, чтоб заткнулась разом!?... Трепешься тут с ней, душу выворачиваешь...

  Во время брани Мужчины, Женщина идет в угол избы. Поднимает обгоревшие доски. Достаёт маленькую жестяную коробочку. Открывает. Замирает. Мужчина косится на Женщину - та опускает коробочку обратно в тайник. Возвращается к "Столу". Сметает рукой на пол стаканы, бутылки. Всё падает. Разбивается. Мужчина, ползая на коленях, пытается спасти остатки вина.
    Мужчина. Ты, чо!!? Чо сделала-то?!! С ней, с ней по-хорошему, а она? Да я ж тебе башку твою бестолковую снесу! На запчасти покрошу! Тварь поганая! Стерва!! Чо раньше то не врезал?! Падла! Приютил змею на шее! Стой!!! Куда!!? Ах, ты!!!

  Женщина уходит со сцены. Мужчина подскакивает с колен. Трясётся от злобы. Бежит за Женщиной. Из-за кулис доносятся тупые безжалостные звуки. Затем, облегчённый стон. Появляется Мужчина. Смотрит на свои окровавленные руки - кидается в угол избы. Вырывает и разбрасывает обгорелые доски. Достаёт из тайника маленькую жестяную коробочку. Выбрасывает из неё конверты, фотокарточки, бумаги. Выхватывает червонец. Сгорая от жажды, бросается за кулисы, но... Вдруг, как-то по-старчески горбится, оборачивается. Возвращается. Опускается на колени перед одним из лежащих на полу конвертов. Вынимает из него кулончик на потемневшей желтой цепочке. Смотрит на него широко раскрытыми глазами... Отворачивается...

  Потрясая плечами, тихо плачет...

  Занавес
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