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РОДНОЕ СЕРДЦЕ

(пьеса в одном действии)

1. 

Кухня в однокомнатной квартире. За столом сидят две женщины, им лет за 50-т. Одна читает письмо. Вторая изучает конверт.

ВТОРАЯ. Смотри-ка, прям из Москвы, что ли тебе прислали?! Надо же…

ПЕРВАЯ. Тихо ты, не мешай, видишь же вникаю я … И конверт не мни тут мне… Послушай, вот тут интересно пишут… (читает) Опыт «Родного сердца»… (пауза) Надо же какое название красивое… (читает) Опыт «Родного сердца», наш опыт - наш гражданский вклад в укрепление нашей многострадальной Родины. Это наш инструмент, который мы предлагаем обществу для устранения перекошенных взаимоотношений, это наша помощь государству. (пауза) Слышь, чего пишут?! Государству! Помощь! Это не стекловату тебе всю жизнь… (читает) Мы не хотели об этом говорить, мы считали что это нескромно, но обвинением в скрытности нас вынудили. (пауза) Вот, видишь, вынудили нас! (читает) Это наш вклад в линию Президента, искреннее ответное действенное движение самоорганизованных народных масс на его инициативы в укреплении нашей Родины. Это многотрудная, избегающая трепливости, позы, молчаливая и так нужная работа. Вместо зависти, разлада, передела мы хотим способствовать созданию условий для жизни «в полное плечо», возвращению понятия «всем миром». (пауза) Вот так вот! Всем миром! Слышала?!

ВТОРАЯ. Ну и?! 

ПЕРВАЯ. Вот тебе и ну и! Ответили мне. Сам президент компании письмо подписал, своей рукой собственной. На вот, смотри… (показывает подпись) А ты не верила еще! Правильно мы тебя в детстве дразнили – Нура-дура!  Поняла теперь, что случилось хоть, нет?!

НЮРА. Ну, письмо. Ну из Москвы… Ну?!

ПЕРВАЯ. Ну и богатая я теперь буду, и от тебя от дуры в Москву уеду.

НЮРА. Ну и вали. Ты же Валя, Валюша, Валентина, Валечка, Валетик. Вали давай. Надо же! А чего в Москву то?! 

ВАЛЯ. А тебе завидно просто, что я теперь член «Родного сердца». Так вот, вот такушки! Пожалела тогда сто УЁ, зажала! А я не пожалела, кольцо мамино продала и УЁ получила и вступила. Я вступила, а ты ступила. Вот так… Куда захочу – туда и смогу!

НЮРА. Ну и поздно мне теперь что ли?! 

Молчание.

ВАЛЯ. Не знаю. В Москву надо теперь писать. Ведь были же они у нас тут! Ты все носом вертела… Теперь вот спрашивать надо, там у них, в Москве, могу ли я тебя под себя взять… Не знаю даже…

НЮРА. Ну и напиши. Ну и давай вот сейчас прямо сочиним им письмо и пошлем завтра… Чего не написать то?! Ну?!

ВАЛЯ. А УЁ есть у тебя на взнос?!

НЮРА. Сама ты УЁ! Не УЁ, а УЕ. Телевизор что ли не смотришь?! Все говорят УЕ. Есть у меня, скопила маленько… Если в УЕ перевести, то сто как раз и будет. Ну, давай писать уже, чего откладывать?!

ВАЛЯ. Подожди ты. Дай дочитать… (читает) Пожар «Родного сердца» уже не потушить. Не бойтесь! «Родное сердце» занимается самой жизнью! Он ничему не учит людей. Он предоставляет им поле. Что каждый посадит, то и получит. (пауза) Ты поняла хоть, нет?! Что посеешь, то и пожнешь! (читает) Неразрывная связь действия и результата, спроецированных на семью, человеческие контакты, взаимоотношения – лучший учитель и штурман пути! Поэтому с «Родным сердцем», в «Родном сердце» легко и просто. Здесь не врут и не выделываются! Мы создавали наше «Родное сердце» бесхитростно, открыто и прозрачно. Без занозы в сердце и камня за пазухой! «Родное сердце» позволяет навести «мосты схожего» в пространство единого, горящего и объединяющего. (пауза) Вот люди умные, а?! Не ум, а умище целый надо прям чтоб сказать так!  «Мосты схожего», Нюрка, надо наводить, а ты?!

НЮРА. Ну и наведем, давай, мосты эти. Надо же… Пиши письмо…

Валя уходит в комнату за бумагой. Нюра схватила письмо, читает, пришептывает. 

НЮРА. И роспись настоящая. И «мосты схожего»… Ну и ну…

Входит Валя. Нина быстро кладет письмо на стол. Валя аккуратно убирает письмо в конверт, убирает под клеенку на столе.

2. 

Квартира, переделанная под офис. По стенам висят плакаты с изображением сердца и надписью «Родное сердце». В офисе мужчина и женщина. Мужчина разгуливает по комнате, курит, диктует. Женщина набирает его речь на компьютере. 

МУЖЧИНА. А вам, уважаемые соратники… (пауза) Ай, Тофик, молодец, хорошо сказал… (диктует) А вам, уважаемые соратники, мы говорим: несите правду о «Родном сердце». Сражайтесь за него! (пауза) А, Люба?! Красиво, про сразайтей?! (диктует) Сражайтесь за него! Помогайте друг другу и приумножайте Радость. Мы вместе! Мы победим! Мы внесем свой вклад в возрождение многострадальной, могучей и гордой России.

ЛЮБА. Тофик Мамедович, может вечером, приумножим радость?! 

ТОФИК. Подожди, Люба. Еще одно обращение родим и преумножим… Сколько у нас за месяц заявлений на вступление?

ЛЮБА. Двадцать пять, Тофик Мамедович!

ТОФИК. Вах. Мало, Люба. Вах как мало! Надо новые направления думать, а ты только преумножать хочешь! 

ЛЮБА. Отдыхать тоже надо… Сами же учите... 

ТОФИК. На том свете, Люба, вах как отдохнем, вах как преумножим! (пауза) Что я сейчас сказал, Люба? 

ЛЮБА. Вах как отдохнем, Люба… Вах как преумножим! Я записала. Переделываем, стирать?!

ТОФИК. Люба, цветок ты моего сердца, мы так преумножим, так отдохнем! Мы богаты, Люба. (танцует) Иди ко мне красавица! Танцуй со мной. Тофик умный у тебя, вах какой умный.

Танцуют, целуются. Открывают шампанское, пьют, радуются.

3.

Кухня в однокомнатной квартире. За столом сидят Валя и Нюра. Нюра читает письмо. Валя изучает конверт.

НЮРА. Не тереби конверт, положь… Ну завернул, надо же… Смотри как он тут красиво…(читает) А вам, уважаемые соратники… (пауза) Ну и ко мне теперь это относится! И я теперь соратник… (читает) А вам, уважаемые соратники, мы говорим: несите правду о «Родном сердце». Сражайтесь за него. (пауза) Во дает! (Валя кивает, Нюра читает дальше) Сражайтесь за него. Помогайте друг другу и приумножайте Радость. Мы вместе! Мы победим. Мы внесем свой вклад в возрождение могучей, сберегшей свое национальное достояние России. (пауза) Преумножайте Радость, говорит! Ну, человек! Аж не могу вся… Давай учи, Валюха, что дальше то?!

ВАЛЯ. Теперь тебе надо выбрать направление деятельности… На чем хочешь заработать?!

НЮРА. Ну а на чем можно?! На чем больше, на том и буду… Рассказывай. Ты же теперь мой старший наставник, вот и говори, учи меня… Ты чем торгуешь?

ВАЛЯ. Мы не торгуем! Мы преумножаем Радость! Ты это сразу себе вбей в голову, мы ничем не торгуем! Мы несем радость, которую человек обретает получая нашу продукцию за определенное количество условных единиц…

НЮРА. Мне это тоже надо заучить?!

ВАЛЯ. Этим мы и отличаемся от остальных компаний! Они торгуют, а мы несем радость, от сердца к сердцу…

ЛЮБА. Надо же… А ты в каком направлении Радость несешь?

ВАЛЯ. Не знаю, как ты отнесешься к этому… Я вот, лично в направлении недвижимости пошла. Ты как? 

НЮРА. Ну а чего недвижимость?! Нормально … Я за тобой пойду. Куда ты, туда и я…Чего делать то надо, ну?! Как Радость то тащить?!

ВАЛЯ. Президент предлагает скупать места на кладбищах. Ты с нами или как?!

НЮРА. Чего скупать? На кладбищах?! Зачем? 

ВАЛЯ. Президент пишет, что «Родное сердце», в отличии от других компаний смотрит в будущее. А в будущем, все уже куплено, даже пустыри и помойки. Поэтому надо покупать потустороннее жилье, могилки по-простому. Ты поняла хоть, нет, про что говорю то?! 

НЮРА. А еще проще можешь? Зачем нам могилки то?

ВАЛЯ. Да ну тебя! Президент лучше нас знает, что выгодно, а что нет…

НЮРА. Так чего делать то надо?!

ВАЛЯ. Сделать первый вклад в недвижимость, 20 УЕ. Есть у тебя?

НЮРА. Ну, если только у соседей занять… и чего будет то?

ВАЛЯ. Недвижимость… Как выплатишь всю сумму, все УЕ перечислишь когда, будет у тебя твоя собственность…

НЮРА. Могилка что ли?

ВАЛЯ. Почему могилка?! Я русским языком говорю тебе, недвижимость! И президент так пишет… (пауза) Я ведь тебя за собой тянуть не собираюсь! Не нравится недвижимость, займись «коррекцией судьбы». Тоже интересное направление… Коррекция кармы, снятие сглаза, порчи, родовые проклятия, венец безбрачия… У тебя же есть рекламный каталог!

НЮРА. Ну, уж дудки! Раз уж я под тобой подписана, ты и веди меня в светлое будущее, наводи мне «мосты схожего»…

ВАЛЯ. Тогда давай презентацию готовить. Придумаем, попробуем, друг на друге, а потом в народ пойдем…

НЮРА. Надо же, могилки! Ну и кто их тут у нас купит?! Кому они нужны то?

ВАЛЯ. Так, на сегодня вопросов уже хватит! Переходим от теории к практике! Давай-ка сделаем одно упражнение, на увеличение харизматичности. Президент назвал его – «Моя потусторонняя реальность». Садись, давай удобно, закрывай  глаза и повторяй за мной. Родное сердце, откройся. Покажи мне мою потустороннюю реальность. Родное сердце, ты знаешь, что в этом мире возможно все, покажи мне мои мечты, которые я претворю в жизнь… 

4.

Москва. Ваганьковское кладбище.Экскурсия.

ЭКСКУРСОВОД. Своим появлением Ваганьковский некрополь обязан эпидемии чумы 1771 года. По Указу Сената было запрещено хоронить умерших больных на городских при церковных погостах, а велено было "отвести для них особые кладбища за городом... и построить на оных на первый случай хотя бы небольшие деревянные церкви." В то время Москва была куда меньше по размеру, новое кладбище образовали к западу от Краснопресненской заставы близ села Ваганьково. Почти полтора века это было последнее прибежище людей небогатых - крестьянского и мещанского состовия, реже - мелких чиновников и отставных военных. Примерно с середины девятнадцатого века, начались захоронения людей, оставивших след в отечественной истории, науке, культуре, а в последней трети ХХ века Ваганьковское кладбщие стало третьим по значимости после Кремлевского и Новодевиичьего некрополей. За два с половиной века существования кладбища на нем захоронено свыше полумиллиона москвичей. В настоящее время более 100000 могил. Господа, кому нужны открытки с памятником Владимира Высоцкого, подходи ко мне. Не дорого. Эксклюзив. 

ГОЛОС. А почему вокруг столько пустых могил? Два года назад я был здесь, все было по-другому. А теперь не памятников, ни крестов, все календулой засажено…

ЭКСКУРСОВОД. Это собственность компании «Родное сердце». Итак, мы переходим к следующему великому русскому поэту, Сергею Есенину. Пойдемте, господа.

Экскурсовод увлекает за собой гостей столицы. Следом за экскурсией на кладбище входят Валя и Нюра. Нюра осматривает надгробия.

НЮРА. Так бы и сказа, что в Москве покупаем и тут же продаем! А то я уже мозг сломала, как нашим могилки продавать. Смех! (читает) Карманов Митрофан Иларионович скончался  22 марта 1886 года на 51 году жизни,  потомственный почетный гражданин. Надо же! Потомственный почетный гражданин. Красиво написали… (идет дальше)  Богданов Михаил Григорьевич. Проторией и Кавалер законоучитель 2 –й гимназии Константиновского межевого института. Родился 1805 года 7 января скончался 22 августа 1860 года. Теперь понимаю что к чему! Дорого тут земелька стоит… Надо же… 

К Вале подходит бабушка. 

БАБУШКА. Дочка, верни кольцо. Не хорошее это дело…

ВАЛЯ. Мама?!

МАМА. Я же тебе на свадьбу его… На жизнь, на радость…

ВАЛЯ. Мама, президент говорит, что мы Радость только приумножаем! А ты что здесь?!

МАМА. Хожу… Тихо тут, спокойно. Тебя вот повидала… Папа сердится, что ты вступила в партию эту…

ВАЛЯ. Это не партия, мама… Я на квартиру заработать хочу, чтобы свое было, чтобы как все…

МАМА. Ладно, как знаешь. Пойду я…

ВАЛЯ. Мама, подожди. Мама, куда ты, мама…

Мама ходит. Валя идет за ней, ее останавливает Нюра.

НЮРА. Валя, надо же какие старые они… Я уже выбрала себе, пойдем, покажу. Слушай, мне кажется, что не только мы тут решили покупать… Посмотри вокруг.

Нюра и Люба смотрят по сторонам. По кладбищу ходят люди. Останавливаются у могил. Рассматривают надписи. Некоторые рулеткой замеряют оградки. Записывают, фотографируют, идут дальше.

НЮРА. Умные то люди  рулетками меряют…

5.

Офис компании «Родное сердце». Тофик с сигарой, ходит из угла в угол. Люба печатает.

ТОФИК. Придет время, когда у мусорных баков не будет роющихся людей. (пауза) Красиво говоришь, Тофик! (пауза) Придет время, когда исчезнет новое беспризорничанье. Президенту не надо будет призывать к решению демографической проблемы. Она будет решаться возрожденным естеством Женщины, защищенной живущим в полное грудь Мужчиной. (пауза) Люба, не пропусти ничего, мысль пошла. Я на потоке, успевай, Люба! (пауза) Молодежь будет дерзновенна и созидательна, а пожилые люди ухожены и неодиноки. Ну, как тебе?

ЛЮБА. Тофик Мамедович, очень красиво, особенно про естество женщины?! Мое естество с вами беспредельно солидарно!

ТОФИК. Подожди, Люба. Не до этого сейчас! Еще одно обращение родим, потом солидарность будем делать. Сколько у нас за месяц заявлений на вступление?

ЛЮБА. Пятьдесят, Тофик Мамедович!

ТОФИК. Вах. Не плохо, Люба. Вах как не плохо! Это все новое направление приносит… Надо успевать, Люба, пока деньги сами идут…

ЛЮБА. Пусть идут… 

ТОФИК.  Ну ладно, иди ко мне…

6.

Кладбище. Оградка, надгробие, скамейка – качели. На скамейке двое. Она – дореволюционная бабушка. Он – молодой мужчина, с красным бантом на груди. Едят мороженное, качаются. 

ОН. Слежки не было?! Хвоста не привела?! 

ОНА. Да что ты, я осторожно…

ОН. «Искру» принесла новую?

ОНА. Так последняя за 25 год была, ты ее в прошлый раз читал.

ОН. И чего, нет больше? 

ОНА. Так Ленин умер, ее и перестали…

ОН. Сколько раз тебе повторять, отравили Ильича! Это все Сталин – сука! А «Правду» принесла?! Да, ты это, больше мороженое это буржуйское не носи. Петушки сладкие там, семечки – это можно…

ОНА. Ты и там в ячейке? Строго у вас?!

ОН. Как надо все. Я же идейный… Ты мне сказать чего хочешь, я же вижу…

ОНА. Мне тут письмо прислали, на почитай вот… Я то не разберу никак, чего хотят то?!

Подает письмо, мужчина читает.

ОН. Вот суки, а! Вот где она гнида буржуйская! Чего тут не понять?! Скупили все, теперь им еще и могилки подавай! Эх, сейчас бы на митинг или на стачку, я бы показал им! Ильича ее отравили…

ОНА. Ну и что думаешь? Продавать?

ОН. Вот легко тебя они в свою идеологию перекупили… Говорил тебе, вступай в ячейку, пока я живой… Была бы идейная…

ОНА. А с могилкой то как?

ОН. Раз жить не на что, продавай… Мы все равно скоро из подполья выйдем. Ильича похоронят и он поведет нас к мировой революции.

ОНА. Значит, я продам тогда… Пенсии ни на что не хватает…

ОН. Тебе сколько сейчас, Маша?

МАША. Сто семнадцать, Яша.

ЯША. Да, я думал хоть ты при коммунизме поживешь, и вот оно как…

МАША. У меня как второе дыхание теперь открылось. Хожу, дышу… Никак Бог меня не приберет…

ЯША. Ты это мне тут брось… А атеистом родился, жил и помер! И не видел я Бога вашего…

МАША. Значит, продаю я тогда…

ЯША. Ладно, пойду я. Нам еще два декрета писать. Прощай, Маша.

МАША. Прощай.

Яша уходит. Маша поправляет букет на могилке, уходит. К ней подбегает мужчина.

МУЖЧИНА. Мамаша, квадрат не продаешь? По чем метр? Может договоримся? Плачу в евро…

Его оттесняет проходящая мимо толпа туристов.

ЭКСКУРСОВОД. Примерно с середины девятнадцатого века, начались захоронения людей, оставивших след в отечественной истории, науке, культуре, а в последней трети ХХ века Ваганьковское кладбщие стало третьим по значимости после Кремлевского и Новодевиичьего некрополей. За два с половиной века существования кладбища на нем захоронено свыше полумиллиона москвичей. В настоящее время более 100000 могил.

7.

Кухня. За столом сидят Валя и Нюра. Валя диктует, Нюра записывает. 

ВАЛЯ. Между тем, это очень интересная область с точки зрения человека, который хочет: иметь больше денег, не иметь над собой начальника… Ты успеваешь за мной?  Не иметь над собой начальника, не ходить всю жизнь на работу, передать по наследству детям, иметь время на занятие любимым делом…

НЮРА. Ну, и  как с начальником быть?! Ты же мой начальник, ну начальница же ты надо мной… 

ВАЛЯ. Я твой спонсор!

НЮРА. Спонсор? Надо же… Спонсор, дай денег до аванса…

ВАЛЯ. Я твой интеллектуальный спонсор, у нас в кампании нет денежных отношений, забыла?!

НЮРА. Слушай, я вот все думаю, а не обманут нас? Боязно просто. Ну, сколько там нам еще взносы платить? Месяц, два, год?! Сколько?

ВАЛЯ. Попробуй по линни «Коррекции судьбы»? Это проще, чем «Потустороннее жилье». Не хочешь, возвращайся на завод… Меня лично от одной мысли про стекловату трясет… Спасибо, тридцать лет вкалывала. 

НЮРА. И я тридцать… Когда деньги то будут?

ВАЛЯ. А ты под себя подписала кого-нибудь? Вот ты думаешь, все так просто?! Даже жопу от дивана лень тебе оторвать! Пока не подпишешь никого, денег не будет. Ясно?! 

НЮРА. Кого я тут подпишу? Ну, кому тут нафиг обосралось твое «Родное сердце»? Ты реально то глянь на жизнь? Мы по сто двадцать УЕ кому-то отдали и чего? Я вот все свадебные деньги, ну на свадьбу которые еще от папы с мамой, похерила… Ты мамино кольцо просрала. Ну и?!

ВАЛЯ. Хватит, разошлась. Прекрати истерику. Не создавай мне тут избыточных потенциалов. Хочешь, чтобы равновесные силы нас наказали?

НЮРА. Ууууууу… Понятно все, начиталась уже. Тебе тоже эту книжонку прислали «На сноуборде по реальности» Тофик Мамедович Гониев?! Я только открыла и убрала на полку подальше. Понятно все с тобой, подруга… Короче так я тебе скажу. Раз уж ты меня втянула в это говно, давай придумывай мне презентацию и пойдем я завтра нашим бабам «Коррекцию судьбы» втюхивать…

ВАЛЯ. Хорошо, придумаем, пойдем… А деньги будут! Надо верить! Наши сомнения, разрушают слой нашего мира. Давай лучше упражнение сделаем, «целевой потусторонний слайд» называется. Давай, сядь по удобней, глаза закрой и повторяй… . Родное сердце, откройся. Покажи мне мой целевой потусторонний слайд. Родное сердце, ты знаешь, что в этом мире, возможно все, покажи мне мои мечты, которые я претворю в жизнь… 

8.

Торжественный прием «бриллиантовых спонсоров» «Родного сердца». На сцене Тофик Мамедович. С дипломатом, в котором ясен перец, деньги в УЕ и с полиэтиленовым пакетом в другой. Нюра и Валя в вечерних платьях, сидят за VIP-столиками, аплодируют Тофику Мамедовичу.

ТОФИК. Дамы и господа, братья и сестры, соратники… Мне очень радостно видеть всех вас в новом здании корпорации «Родное сердце». Это наш общий дом, дворец Радости и благополучия. Мы знали, что так будет! И так уже случилось,  у всех у нас, кто сплотился под «Родным серцем». Самое важное сейчас – это организация в обществе процессов высвобождения активности простых граждан. Пробуждения духовности - творческого самонапряжения личности, вкладываемого ею в свой собственный трудовой процесс для улучшения общественных условий ее личной жизни и созидания, не без участия высших сил Вселенной и ее информационно-энергетического потенциала.

Аплодисменты, крики «Браво». Толпа стоит, рукоплещет. Тофик Мамедович кланяется. 

НЮРА. Браво, президент! Аллилуйя!                                                        ТОФИК. Спасибо дамы и господа, братья и сестры. Спасибо, соратники! Я хочу пригласить на сцену двух «бриллиантовых спонсоров», двух ослепительных женщин, Нюру и Валю. Просим.

Толпа и Тофик аплодируют. Нюра и Валя на сцене.

ТОФИК. В этом дипломате ваши деньги, Нюра. Ваш честно заработанный миллион УЕ. Держите и владейте. Эта хрупкая с виду женщина, взяла в оборот все женское население  своего города по линии «Коррекции судьбы». Женщины счастливы, преумножают Радость и наводят «мосты схожего» со своими семьями». 

Отдает дипломат Нюре, аплодирует, толпа кричит «Браво».

ТОФИК. Теперь немного расскажу про этот пакет. В этом пакете подарок от «Родного сердца» блистательной женщине Вале. Вам всем интересно, что в этом пакете! Это живое сердце, человеческое сердце. Мы дарим его Вале, в знак уважения и признательности за ее вклад в наше общее дело по линии «Потусторонняя недвижимость». Держите, владейте, оно ваше! Браво!

Отдает пакет Вале, аплодирует, толпа кричит «Браво». Валя открывает пакет, демонстрирует народу сердце. Замечает в толпе маму, идет к ней. Толпа окружает Валю, смыкается кольцом. Ее фотографируют, пытаются взять интервью.

ВАЛЯ. Мама, у меня получилось. Мама…

9.

Офис кампании «Родное сердце». Тофик Мамедович ходит из угла в угол, курит. 

ТОФИК. С чего у нас начиналась моя прошлая речь? 

ЛЮБА. Придет время, Тофик Мамедович, очень красиво вы про время сказали?! Я хочу вам сказать, что мое время полностью ваше!

ТОФИК. Подожди, Люба, не сбивай с потока! Нужна новая кровь, нужны новые идеи… Сколько у нас за месяц заявлений на вступление?

ЛЮБА. Сто, Тофик Мамедович!

ТОФИК. Вах! Хорошо, Люба. Вах как хорошо! Это все новое направление приносит… Надо успевать, Люба, пока деньги сами идут…

ЛЮБА. Отдыхать тоже надо… Сами учите в обращениях. Можно уже к вам идти?! 

ТОФИК. Нужна новая кровь…

ЛЮБА. Тофик Мамедович, вы такой умный. Я вам давно признаться хочу, Тофик Мамедович, вы мужчина моей мечты. Женитесь на мне, Тофик Мамедович! Я люблю вас!

ТОФИК. Любишь?!

ЛЮБА. Да, родной мой! Простите, я не должна так. Я всего лишь ваша секретарша, а вы, а вы… Вы «Родное сердце», вы президент мой, вы господин мой…

ТОФИК. Люба!

ЛЮБА. Тофик Мамедович!

ТОФИК. Иди ко мне, цветок моего сердца, у меня есть десять минут свободного времени.

Люба идет к Тофику, в этот момент в офис входит бабуля. 

ЛЮБА. Что вы хотели? Вы по записи? Вам назначено?

БАБУЛЯ. Я только про могилку спросить…

ТОФИК. Слушаю вас… Желаете вступить в кампанию?! Люба, выдай спонсорский набор…

БАБУЛЯ. Продайте мне ее взад. Не могу я так больше! Яша мается без места и меня мает… Я его к себе в квартирку привела, а он мается. Шум, говорит, духота. На заседания ячейки далеко ездить. Чего вам стоит? Или вы ее уже кому продали?!

ЛЮБА. Тофик Мамедович, спонсорский набор еще нужен?

ТОФИК. А приходите вы завтра, вам удобно завтра с утра?! Я посмотрю, что можно для вас сделать…

10.

Квартира. Валя сидит за столом, читает книгу. Нюра входит в кухню.   

НЮРА. Добрый день. Я отниму ровно 5 минут вашего бесценного времени. Вам же интересно, зачем я пришла. Вы же не верите в случайности?! Правильно, их нет, в смысле случайностей не бывает. Я представитель корпорации «Родное сердце». Я не буду уговаривать вас, что-нибудь купить у меня. «Родное сердце» - это стиль жизни! Это образ мысли, способ перевернуть свою жизнь с головы на ноги, и пойти по ней с высокоподнятой головой?! Вам интересно?! Спросите меня как! (пауза) Ты чего не реагируешь на меня? Я тебя не зацепила? Нет?! Еще раз?!                       ВАЛЯ. Давай еще раз, постарайся как-то доходчивей и не тараторь. 

Нюра выходит из кухни, входит снова.

НЮРА. Добрый день. Я представитель корпорации «Родное сердце». Вам же интересно, зачем я пришла. Я знаю, что интересно! Моя презентация займет всего 5 минут вашего бесценного времени. Вы же не верите в случайности?! Правильно, их нет, в смысле случайностей не бывает. Спросите меня почему! Спросите меня как! Я отвечу: «Родное сердце» - это стиль жизни! Это образ мысли, способный перевернуть вашу жизнь с головы на ноги, и пойти по ней с высокоподнятой головой?! (пауза) Ну, а теперь как? Зацепляет?!      

Нюра всхлипывает. Села на стул. Валя отложила книгу.                                                                                  

ВАЛЯ. Хочешь, скажу твою основную ошибку?! Ты не веришь в то, что говоришь. Не веришь же?! Ты хоть понимаешь, что ты говоришь чистую правду? Тебе нечего стесняться! Ты несешь людям знание и радость жизни…

Нюра встала, смотрит в окно.

НЮРА. Может еще раз попробовать?! Как думаешь, ну?! Ну не молчи ты! ВАЛЯ. Присядь, давай. Сделаем упражнение. Тофик Мамедович назвал его «высвобождение потусторонней энергии». Расслабься, закрой глаза. Представь, как из твоего тела, в области солнечного сплетения, выходят две разнонаправленные стрелки. Передняя стрелка загибается вверх, задняя – вниз. Одновременно с этим…

НЮРА. Ну-ну…                                                                                                         ВАЛЯ. Ты почему не делаешь?  Давай, это помогает!                                                                     НЮРА. Да пошла ты, Валя-валет! Пошла ты со своим «Родным сердцем», пошла ты со своим Тофиком Мамедовичем! Катись ты на «сноуборде по реальности». Вали в свою Москву, в Хуигальпу! Только куда подальше от меня! Нас обманули, как дур набитых! 

ВАЛЯ. Да ты что, Нюра?! Я тебя не узнаю, что с тобой случилось?!      НЮРА. Это с тобой, Валя случилось! Вольтанулась ты, Валя. Крышей потекла. Добрый день. Я представитель корпорации «Родная жопа». Вам же интересно, зачем я пришла. Я отниму ровно 5 минут вашего бесценного времени. Я не буду уговаривать вас, что-нибудь купить у меня. Вы же не верите в случайности?! Правильно, их нет, в смысле случайностей не бывает. Я знаю вам уже интересно?! Спросите меня как! А я отвечу: «Родная жопа» - это стиль жизни! Это образ мысли, способный перевернуть вашу жизнь с головы на ноги, и пойти по ней с высокоподнятой головой?! (пауза) Ну, а теперь как? Зацепляет?! Ты понимаешь, что мы в «Родной жопе»? Ты посчитала, сколько денег мы просрали с тобой, отдали дяде Тофику. А он много чего на них купил… Понимаешь?! Чего молчишь?! Да пошла ты!

Нюра уходит. Валя плачет. Перечитывает письма. Взяла бумагу, ручку, пишет.

11.

Офис «Родного сердца». Тофик читает письмо, Люба слушает. 

ТОФИК. Я целиком разделяю идеи и принципы кампании, наши приоритеты и ценности. Хуже обстоят дела с моей подругой Нюрой. Она говорит, что вы мошенник, выкачаете из нас деньги и уедете за границу. Но я во все это не верю! (пауза) Не верю, подчеркнуто! Кто мошенник, Тофик мошенник?!

ЛЮБА. Тофик Мамедович, вам нельзя волноваться! Вы же «Родное сердце»!

ТОФИК. Подожди, Люба. Надо дочитать… Нет, не могу, читай ты, Люба!

Люба берет письмо, читает.

ЛЮБА. Я знаю, что вы умный, красивый и честный человек. Знаю, что не станете обманывать своих соратников, братьев и сестер. У меня есть предложение к вам. Понимаю, что это звучит наивно и глупо. Вы – наше все, а я младший спонсор, подписавший всего одного человека… Я думаю, что если вы вышлете моей подруге ее прибыль, то она поверит в вас, в кампанию, в наше общее дела по умножению Радости и наведению «мостов схожего». У меня же есть мечта, купит в Москве небольшую квартирку и жить там. Я не разу не была в Москве. Надеюсь, что скоро моя жизнь сделает крутой вираж, как это описано в вашей книге, и я окажусь в Москве и смогу лично с вами общаться. Простите за наглость. Младший спонсор «Родного сердца» Валентина Сродных.

ТОФИК. Люба, сколько у нас человек в этом месяце? 

ЛЮБА. Сто двадцать пять, Тофик Мамедович! 

ТОФИК. Вах, Люба, хорошо. Сто двадцать четыре. Отправь один взнос этим женщинам, они в нас верят, они кормят нас…

12. 

Квартира Вали. На кухне за накрытым столом Валя и Нюра. На столе еда, выпивка.

НЮРА. Вот я и рассказываю тебе… Пришла в обед с завода домой, чаю попить. Тут-то мне извещение и принесли. Я на почту, там деньги и получила. 50 УЕ. Поменяла, кое-как доработала и к тебе, подруга. Пошли денежки!

ВАЛЯ. Пошли…

НЮРА. Ну, ты чего?! Давай уже мириться, Валя. Прости, что наговорила тогда. Ну ты сама пойми, денег нет, презентации эти, упражнения… Вот крыша у меня и потекла… Прости меня, Валя. Я даже книгу теперь читать буду и упражнения делать. Я же знаю теперь, что все настоящее, что работает все это…  А ты не получила что ли  УЕ, тебе не прислали, не вызывали на почту?

ВАЛЯ. Не знаю, я с презентациями весь день хожу. Работаю…

НЮРА. Мне девки из бухгалтерии говорили, что приходила ты к ним. Только они не поняли ничего. Ну, подумали, что ты тронулась. Я меня вот все электронные нормализаторы уже купили. Особенно хорошо идут от запоев и по женской части.  (пауза)  Валя, ты чего?! Чего молчишь то?!

ВАЛЯ. В Москву я уезжаю, Нюра.

НЮРА. Ну и ну… И когда это ты решилась? Чего ты там делать будешь?

ВАЛЯ. Мне по делу туда надо. Я думаю, с дорогой неделя выйдет…

НЮРА. По «Родному сердцу» поедешь? А с Тофиком Мамедовичем увидишься?

ВАЛЯ. Не знаю даже, если повезет…

НЮРА. Конечно, повезет. Я тут одно упражнение вычитала. Давай, подруга, попробуем вместе. Называется «назад в потустороннее будущее». Давай садись, закрывай глаза, повторяй за мной.

Закрывают глаза, говорят в один голос. 

Родное сердце, откройся. Покажи мне мое потустороннее будущее. Родное сердце, ты знаешь, что в этом мире, возможно все, покажи мне мои мечты, которые я претворю в жизнь… 

13.

Вход на Ваганьковское кладбище. У входа стоит Валя. На ней длинный плащ. Когда мимо кто-нибудь проходит, Валя распахивает плащ, поворачивается боком и что-то рассказывает прохожему. Прохожий отрицательно мотает головой, уходит. Вся церемония повторяется снова и снова. Мимо Вали проходит колонна людей с кумачами, останавливаются. На забор взбирается Яша, начинается митинг. 

ЯША. Пролетарии всех стран объединяйтесь в борьбе с империалистическими захватчиками. Сначала нас загнали по землю, теперь и ее хотят забрать. Власть – советам, фабрики – рабочим, землю – мертвым! Ура, товарищи!

ТОЛПА. Ура! Ура! Ура!

ЯША. За орудие, пролетарий! Каждому захватчику – по булыжнику. На баррикады, с песней!

Яшу подхватывают на руки, поют «Интернационал», уходят. К входу подходит Тофик Мамедович. 

ВАЛЯ. Здравствуйте, Тофик Мамедович! 

ТОФИК. Мы не знакомы, вы ошиблись!

ВАЛЯ. Конечно, вы меня не знаете! А вас то все знают! Вот ваш портрет. (вынимает из кармана книжку).  Вот здесь «На сноуборде по реальности». Тофик Мамедович Гониев.

ТОФИК. Ну, я… Что вам нужно?!

ВАЛЯ. Я - Валя, я писала вам, что моя подруга не верит в наше «Родное сердце», просила ей денег прислать…

ТОФИК. Прислали?

ВАЛЯ. Прислали. Теперь она снова в вас верит, даже с работы ушла.

ТОФИК. Как зовут?

ВАЛЯ. Подругу Нюра, меня Валя.

ТОФИК. Что вы хотите, Валя?!

ВАЛЯ. Просто поговорить, я в полном восторге от «Родного сердца», оно полностью изменило мою жизнь и я думаю, что не только мою!

ТОФИК. Пойдемте, Валя. Я к сожалению очень спешу… У меня здесь одно небольшое дельце. 

Входят на территорию кладбища. Экскурсия. 

ЭКСКУРСОВОД. Днём 3 декабря 1926 года на безлюдном Ваганьковском кладбище, около могилы выдающегося поэта Сергея Есенина стояла молодая женщина. Год назад в ленинградской гостинице "Англетер" трагически оборвалась жизнь 30-летнего поэта, а похоронили здесь. Она на похоронах не была. Женщина нервно курила папиросу за папиросой. Она так молода, а жизнь, несмотря на трудности и несчастья, так прекрасна... Наконец она решилась.

Тофик и Валя идут дальше. Останавливаются около чугунная оградки. Могильный холмик без креста. Скамейка – качели на толстых цепях. На скамейке бабуля, качаются, ест мороженное. Бабуля заглатывает остатки мороженного, говорит с набитым ртом. 

БАБУЛЯ. Продайте мне ее взад. Не могу я так больше! Алеша мается без места и меня мает… Он сам с вами поговорить хотел, только у него маевка сейчас…

ТОФИК. Бабуля, вы же подписали все документы, деньги вами получены… Как так продайте взад… Так не бывает…

БАБУЛЯ. Дура я, что связалась с вами! Грешная я, несчастная я…

Уходит.

ТОФИК. Вот с кем работать приходится…

ВАЛЯ. Тофик Мамедович, а можно я куплю эту могилку. Я как раз по «Потусторонней недвижимости» работаю…

ТОФИК. Продать?! Не знаю. Это тихий центр. Рядом метро. Дорого это будет, Валя!

ВАЛЯ. Я готова. Все равно я собиралась приобретать собственность в Москве. Этот вариант мне подходит…

ТОФИК. Тогда поедемте в офис…

Идут к выходу, сталкиваются с очередной экскурсией. Среди экскурсантов стоит бабуля, плачет.

14. 

Квартира Вали. На кухне сидит Нюра, на стене большой плакат Тофика. Нюра вслух читает письмо.

НЮРА. Продай мамину квартиру, половину отдай сестре, остальные вышли мне. Они мне очень срочно нужны. (пауза) Что это значит, как это значит продай?! Ну и ну, подруга, совсем там поплохела в этой Москве. Чего я тут продам, в этой дыре? Нахрен здесь, что кому обосралось?  Спокойно, Нюра, делаем «потусторонний целевой слайд», настраиваемся на позитив. (читает) Если тебе не удастся быстро продать мою квартиру, то  я буду вынуждена пойти на крайние меры… (пауза) Чего это значит то, ну? На панель пойдет? Да кому она там надо?  Надо же… Садимся по удобнее, закрываем глазки, повторяем. Родное сердце, откройся. Покажи мне мой потусторонний целевой слайд». Родное сердце, ты знаешь, что в этом мире, возможно все, покажи мне мои мечты, которые я претворю в жизнь… 

И Нюра видит кладбище. Экскурсия. 

ЭКСКУРСОВОД. …Она поняла, что в свои 56 лет она не может купить себе квартиру в Москве. Все, на что она может рассчитывать, это потустороннее жилье, проще говоря, могилка. (пауза) Опять же тихий центр. Метро рядом… Она была готова на все, ради претворения в жизнь идей «Родного сердца». И эта смелая женщина решилась на крайние меры. Она стала донором. Ее почку оценили в три квадратных метра потустороннего жилья, плюс деньги от продажи маминой квартиры. В целом четыре с половиной квадрата. (пауза) Сорок пять тысяч УЕ. Тихий центр, метро… Пройдемте дальше…

Экскурсия уходит. Валя и Яша качаются на качелях – скамейке.

ЯША. Да, был бы с нами Ильич, мы бы им… Значит тут  вы теперь… В ячейку вступите?!

ВАЛЯ. Я первый раз в жизни в Москве, а тут такое, революция! Красные, белые… А про вас я так и не поняла ничего, думала бесхозная могилка… Простите, что так вышло… (пауза) Ну вот, познакомились… Теперь забирайте свое законное, а я домой поеду. Там папа с мамой лежат… Посмотрела Москву и будет…

ЯША. Как это уедете? А я?! Я один, что ли дальше тут, а?

ВАЛЯ. А где я тут останусь? А жена ваша?!

К оградке подходит бабуля. Долго смотрит на Валю и Яшу, входит в оградку. Дает пощечину Вале.

БАБУЛЯ. Шалава такая! Если мужчина беспризорный, значит можно себе его да? Можно думаешь?

ВАЛЯ. За что?!

ЯША. Маша, ты чего это тут? Ты это прекрати! Она своей почкой меня у буржуев выкупила!

БАБУЛЯ. Что будет-то теперь, Яша?!

ЯША. Низы не хотят жить по старому, верхи не могут управлять по старому… Революционная ситуация…

БАБУЛЯ. А с землей как? 

ЯША. Власть – советам, фабрики – рабочим, землю – мертвым! 

БАБУЛЯ. А я как?

ЯША. Иди, Маша… Помрешь, приму… А пока иди.

Бабуля уходит. Яша обнимает Валю за плечи. Качаются, поют «Интернационал». Бабуля спряталась за дерево, смотрит на них. К ней подбегает мужчина.

МУЖЧИНА. Мамаша, квадрат не продаешь? По чем метр? Может договоримся? Плачу в евро…

БАБУЛЯ. Иди ты в жопу…

15.

Офис «Родного сердца». Тофик Мамедович прохаживается по офису, курит трубку, секретарша печатает.

ТОФИК. Вот как надо начать, Люба. Время - уникальный, невосполнимый ресурс в жизни каждого человека на этой планете. Что объединяет богачей и нищих, президентов и дворников, банкиров и водителей трамваев? Время! У каждого из них, и у вас, в том числе в сутках ровно 24 часа или 1440 минут. 

ЛЮБА. Вы придумали новый бизнес, Тофик Мамедович, новое направление «Родного сердца»?

ТОФИК. Это будет называться «Клуб инвесторов времени»! Первоначальный взнос – 100 УЕ и я научу вас экономить свое время, а время – деньги! 

ЛЮБА. Гениально! Я вам давно признаться хочу, Тофик Мамедович, вы моя мечта. Женитесь на мне, Тофик Мамедович! Я люблю вас!

ТОФИК. Любишь?!

ЛЮБА. Да, родной мой! Простите, я понимаю, что не должна так... Я всего лишь ваша секретарша, а вы, а вы… Вы «Родное сердце», вы президент мой, вы господин мой…

ТОФИК. Люба!

ЛЮБА. Тофик Мамедович!

ТОФИК. Иди ко мне, цветок моего сердца, у меня есть десять минут свободного времени. Мы с тобой проделаем мое новое упражнение «Маятник потусторонней реальности».

ЛЮБА. Маятник? Майте меня, я хочу с вами маяться, я все с вами хочу.

ТОФИК. Присядь, расслабься, закрой глаза и повторяй вместе со мной. Родное сердце, откройся. Преврати меня в потусторонний маятник реальности. Родное сердце, ты знаешь, что в этом мире, возможно все, покажи мне мои мечты, которые я претворю в жизнь… 

Тофик гладит ноги секретарши. Задирает юбку.

16.

Торжественный прием по поводу открытия клуба «Инвесторов времени». На сцене Тофик Мамедович. Люба в вечернем платье, сидят за VIP-столиком, пьет шампанское, аплодируют Тофику Мамедовичу.

ТОФИК. Дамы и господа, братья и сестры, соратники… Мне очень радостно видеть всех вас на презентации уникального клуба «Инвесторов времени». Время - уникальный, невосполнимый ресурс в жизни каждого человека на этой планете. Что объединяет богачей и нищих, президентов и дворников, банкиров и водителей трамваев? Время! У каждого из них, и у вас, в том числе в сутках ровно 24 часа или 1440 минут.  Самое важное сейчас – это организация в обществе процессов высвобождения активности простых граждан. Пробуждения духовности - творческого самонапряжения личности, вкладываемого ею в свой собственный трудовой процесс для улучшения общественных условий ее личной жизни и созидания, не без участия высших сил Вселенной и ее информационно-энергетического потенциала.

Аплодисменты, крики «Браво». Толпа стоит, рукоплещет. Тофик Мамедович кланяется. 

ЛЮБА. Браво, мой господин! Аллилуйя!                                                        ТОФИК. Спасибо дамы и господа, братья и сестры. Спасибо, соратники! Я хочу пригласить на сцену женщину, красавицу, свою невесту, Любовь! Прошу!

Толпа и Тофик аплодируют. Люба поднимается на сцену.

ТОФИК. У меня в груди сердце! У этой женщины тоже! Эти два сердца, бьются в унисон…  

В зале появляется Яша и Валя. Валя в красной косынке в кожаной куртке с наганом в руке. Следом за ними в зал врываются вооруженные солдаты и матросы. Яша свистит, Валя стреляет в воздух, громко смеется. 

ЛЮБА. Товарищи, этот человек мошенник! Надо его схватить и сдать в ВЧК. Они разберутся откуда у нас наймиты капитализма! 

Солдаты и матросы аплодируют, свистят, улюлюкают. Яша и Валя идут на сцену. 

ЯША. Что, буржуа, кончилось ваше время?! Я не устану повторять! Власть – советам, фабрики – рабочим, землю – мертвым! 

ЛЮБА. Тофик, кто эти люди? 

Тофик пожимает плечами. Люба дает ему пощечину. Валя смеется.

ЛЮБА. А ты кто такая?! Тофика моего захотела? Вот тебе! Он мое родное сердце, я его никому не отдам!  

НЮРА. Кому такое говно надо? Пущай катит на сноуборде по своей реальности! 

ЯША. Пусть катит, но сначала ВЧК и суд трудового народа!

Зал голосует единогласно.

ЛЮБА. Только не кастрация! Зачем он мне без хозяйства нужен? Только не кастрируйте его, побойтесь Бога!

Толпа подступает к сцене.

ТОФИК. Я все верну. Все до последнего УЁ. Вах, как не хорошо вышло!

ЛЮБА. Не УЁ, а УЕ, мудило! Сейчас, гаденыш, ты нам за все ответишь!

17.

Кладбище. Чугунная оградка. На скамейке - качели Яша и Валя. Едят мороженное. Бабулька сидит за оградкой, уплетает мороженку.

БАБУЛЬКА. Вкусно тебе, Яша?

ЯША. Эх, Машка, нет в тебе пока идейной сознательности, да и не будет уже…

БАБУЛЬКА. Мороженка же вкуснее чем петушки… Ну, хочешь схожу я за петушками, сходить?!

ЯША. Да, Маша, сходи, давай. Я товарищам отнесу… А то мы тут отъедаемся, а они там с боем берут телеграфы, банки, фабрики и заводы. Чего ты именно сегодня пришла прощаться?

МАША. Чувствую, что пора мне…  

Бабулька уходит. Яша и Валя долго молчат.

ВАЛЯ. А как мы здесь втроем лежать будем?

ЛЕША. Рядом. Я же стройный и ты… Машка тоже не толстая

ВАЛЯ. Она нам жизни не даст…

ЯША. Отвоюем себе отдельный кусок, или ее пристроим куда… Вот когда всех торгашей к стенке поставим, тогда нам красота будет. Тогда и красную свадьбу сыграть можно будет… Пойдешь за меня?!

БАБУЛЬКА. И это при живой-то жене, Яша?!

ВАЛЯ. Нет она нам не даст, Яша…

БАБУЛЬКА. Я вам петушки несу, а вы…

ЯША. При живой, это если бы я жив был. А если мертв, значит ты и не жена уже мне…

БАБУЛЬКА. А когда умру, снова женой буду?!

ЯША. Прости, Маша, вот этого не обещаю…

Бабулька завидела прохожего, бежит к нему, жалуется.

БАБУШКА. Горе то какое. Муж мой, при живой жене, при мне вот, завел себе другую. Вон она в оградке сидит, разлучница. И место мое около мужа прикупила в собственность. Я то доверчивая не понимаю ничего в этом…

Прохожий пожимает плечами, уходит. Бабулька заметила приближающуюся экскурсию, идет к ним. 

ЯША. Я сложно не умею… Про чувства особенно не получается… Давай в общем жить с тобой, Валя.

ВАЛЯ. Давай, Яша…

ЯША. Вот это по нашему, по революционному… Думаешь умрет она скоро?!

ВАЛЯ. Не знаю… Я сама то не поняла… 

Идут по кладбищу. Леша собрал букет из красных  листьев, подарил Вале.

Бабулька вернулась к могилке. Легла на нее, плачет.

18.

Большой зал, полнехонько народу. На сцене Нюра. Она в строгом деловом костюме. За ее спиной огромный экран, на который проецируются красивые картинки красивой жизни.

НЮРА. А вам, уважаемые соратники, мы говорим: несите правду о «Родной душе». Сражайтесь за нее! Помогайте друг другу и приумножайте Радость. Мы вместе! Мы победим! Мы внесем свой вклад в возрождение могучей, сберегшей свое национальное достояние России. Да?

ВСЕ. Да!

НЮРА. Пожар «Родной души» уже не потушить. Не бойтесь! «Родная душа» занимается самой жизнью! Она ничему не учит людей. Она предоставляет им поле. Что каждый посадит, то и получит. Неразрывная связь действия и результата, спроецированных на семью, человеческие контакты, взаимоотношения – лучший учитель и штурман пути! Мы вместе?!

ВСЕ. Да!

НЮРА. Поэтому с «Родной душой», в «Родной душе» легко и просто. Здесь не врут и не выделываются. Мы создавали нашу «Родную душу» бесхитростно, открыто и прозрачно. Она позволяет навести «мосты схожего» в пространство единого, горящего и объединяющего. Придет время, когда у мусорных баков не будет роющихся людей. Придет время, когда исчезнет новое беспризорничанье. Президенту не надо будет призывать к решению демографической проблемы. Она будет решаться возрожденным естеством Женщины, защищенной живущим в полное грудь Мужчиной. Молодежь будет дерзновенна и созидательна, а пожилые люди ухожены и неодиноки.

Мы верим в это? Все вместе!

ВСЕ. Да!

НЮРА. Еже громче!

ВСЕ. Да!

НЮРА. Еще громче, ну?!

ВСЕ. Да.

В зал вбегает человек в военной форме. 

НЮРА. Вы хотите вступить в наши ряды?!

МУЖЧИНА. Война…

Молчание.

19. 

Город. К его центру двигаются отряды вооруженных людей. Отряды смешанные. Участники Куликовской битвы идут рядом с гусарами. Рекруты вместе с солдатами Великой Отечественной. Белые с красными. Они вместе! Они собираются в огромное кольцо… В центр кольца выходит Яша.

ЯША. Товарищи. Господа и дамы. Братья и сестры по несчастью. Беда пришла в наш мир. Правильно сказано в книге товарища пророка Исаии. «Оживут мертвецы Твои, восстанут мертвые тела! Воспряни'те и торжествуйте, поверженные в прахе: ибо роса Твоя - роса растений, и земля извергнет мертвецов. Пойди, народ мой, войди в покои твои и запри за собой двери твои, укройся на мгновение, доколе не пройдет гнев; ибо вот, Господь выходит из жилища Своего наказать обитателей земли за их беззаконие, и земля откроет поглощенную ею кровь и уже не скроет убитых своих.»

ТОЛПА. Прости, Господи! Дело товарищ говорит! Не посрамим земли Русской! Отче наш, еже еси на небеси! Родина-мать зовет! Они в натуре попутали!  

Толпа разражается троекратным « ура»… 

Конец. Февраль 2007

Владимир Зуев «Родное сердце» (пьеса в одном действии)


