Андрей Габышев

Ксения Зыкова

ПРИНЦЕССА И СВИНОПАС
(фантазия по мотивам сказки Г-Х Андерсена).
Действующие лица:
Принц – он же Свинопас.

Принцесса Аделия.

Король Карл 29-ый.

Фрейлина Гретхен.

Советник.
Музыкальный пролог.

Сцена первая. 

У ворот.
Принц: 
С древних времен и до нынешних дней
В сказках и в мире обычных людей
Вместе с любовью разлука идет,
Рядом с обманом надежда живет.

Робко забрезжит мечты огонек,
Он от меня бесконечно далек.
Но, как бы ни было трудно в пути,
Мне до него очень надо дойти.

ПРИПЕВ:
Я пройду через все, если ты со мной,
Пусть лихие ветра и дожди чередой!
Если мы будем вместе - достанем до звезд!
И не будет ни страха, ни боли, ни слез...


Принц: Оно, конечно, весьма дерзко и самонадеянно – простить руки принцессы. Ведь она – самое прекрасное существо на земле! Мы знакомы с нею с самого рождения и все детство провели вместе. Приезжали друг к другу в гости – играли, дурачились, шалили. Она вечно что-то выдумывала! С нею было так интересно! Пока не появился этот Советник… Он убедил Короля, что  Принцессе не следует водить  знакомства  с теми, кто ей не ровня – королевство-то мое совсем малюсенькое и бедное. И Король запретил нам видеться! Но я ни дня не забывал о своей Принцессе, о прекрасной Аделии! А она ведь сейчас совсем уже взрослая! Такая легкая, изящная, воздушная! И такая красивая, как моя матушка. А если они так похожи, то принцессе обязательно понравятся мои подарки! В нашем саду растет удивительный розовый куст - цветет он только раз в пять лет, и распускается на нем одна-единственная роза. Ах, как сладок  ее аромат, понюхаешь - и сразу забудутся все твои горести и заботы.  Вот она  – чудесная роза! А еще я подарю ей  этого великолепного соловья, поёт он так, будто в горлышке у него  собраны все самые чудесные напевы на свете. Это самые милые и дорогие моему сердцу вещи. Я уверен, принцессе понравятся мои подарки,  она по достоинству оценит их, и примет моё предложение руки и сердца. И пусть королевство мое маленькое, но, какое-никакое, а все ж королевство… 

Звонит в подвешенный возле ворот колокольчик. Выходит Советник.
Советник: Кто смеет так бесцеремонно и дерзко, вторгаться во владения Его Величество Карла 29-го и отвлекать нас от дел государственной важности? А, принц из соседнего Королевства. Добро пожаловать, Ваше Высочество! Ну что, не разорилось еще королевство-то Ваше?

Принц: Послушайте, Советник, я хоть из обедневшего, но очень древнего  и именитого королевского рода, и не намерен терпеть ваши насмешки! Я, все-таки, принц, а не какой-то там Советник, который исполняет обязанности Стражника, Охранника, Уборщика, Повара и Прачки! Вы еще не всех уволили?

Советник: Все, что я делаю в рамках управления персонала, я делаю ради сохранения казны и улучшения экономики Государства! Экономика должна быть  экономной! Так что вакансий свободных в ближайшее время не предвидится, можете оставить свое резюме. Мы вам позвоним!

Принц: Подождите, Советник! Я не за этим пришел!

Советник: Интересно тогда зачем?

Принц: Послушайте, у меня к Вам официальное поручение – в знак моего искреннего восхищения и любви,  передайте Принцессе эти  скромные подарки.

Советник: Да уж, действительно, очень скромные.

Принц: Я намерен дождаться ответа ее Высочества прямо здесь и сейчас. Так что поторопитесь, господин Советник, вы же теперь и Главный Посыльный.

Советник: Уже бегу, Ваше Высочество! Бегу и спотыкаюсь….

Мальчишка! Он со своими подарками  может нарушить мне весь порядок!  Если Принцесса примет его предложение руки и сердца, Принц жениться на ней и тогда ОН станет Королем!!! Тогда  меня уволят или  отправят пасти  свиней, а  я так  это ненавижу! Эти пяточки, хвостики, навоз! Бррррр…!! Нет! Не бывать Принцу Королем! 

Это мое место! Это мой трон! Я и только я буду властвовать над этим королевством! У меня все идет по плану! По моему Грандиозному плану! (достает свиток). Только надо внести его в список. Так, что у нас тут?  Прочесть книгу «100  лучших способов  свержения короля»    - выполнено! Занять место Стражника – выполнено! Место Повара – выполнено!  Место Уборщика - выполнено!  Новый пункт -  избавится от Принца!

Сцена вторая. 

Замок.
Принцесса:  Папа, я устала! Я не хочу больше танцевать! Это  уже пятый бал на этой неделе!

Фрейлина: Ну что вы, дорогая, сегодня четверг, а это значит, что всего четвертый!

Принцесса: Да какая разница!! Я не хочу!! Не хочу!! Не хочу!!!

Король: Дорогая, послушай, это дело политической важности! Я обещал, что следующий танец ты танцуешь с Главным Министром! Пойми, мне очень это важно, ведь от этого человека многое зависит в нашем королевстве! 

Принцесса: Папа, но ведь у нас нет Главного Министра!

Фрейлина: Уже есть! Вот приказ: «В целях экономии целевых средств казны - уволить Министра финансов, Министра  образования, Министра культуры, Министра пищевой промышленности и всех остальных министров и возложить их  обязанности  на  Советника с назначением ему должности Главный Министр!»

Принцесса: Все равно  - не хочу с ним танцевать!!! НЕ хочу! Не хочу! Он противный! И не красивый! И скучный!

Фрейлина: Напротив, он весьма интересный и импозантный мужчина с незаурядным умом  и ….

Советник:  Ну что вы! Я всего лишь скромный труженик, заботящийся о благосостоянии государства, о сохранности средств казны, Ваше Величество и о Вашей безопасности, Принцесса. (дает Королю плитку шоколада).

Король: Ах, что  бы я делал без тебя, мой верный друг! Ты моя опора и надежда!

Фрейлина: Вы такой!!! Такой!!! ТАКОЙ!!! – сильный, смелый, красивый….

Советник: Ваше Величество! У меня дело крайней важности – срочное сообщение! 

Король: Что? Цены на шоколад подскочили? Шоколадный кризис?!!  Я так и думал! Все пропало…

Принцесса: Я, пожалуйста, пойду…

Советник: Нет, нет, с шоколадом никаких перебоев, все в порядке! Это касается  Вас, моя дорогая! Останьтесь!

Король: Ну, слава Богу.  Так, в чем дело?

Советник: Вы, конечно, помните Принца из соседнего королевства? Ну, того что за углом? 

Маленькое такое..

Принцесса: Клауса! Конечно, помню! Это ведь мой друг детства! Он вечно что-нибудь изобретал, мастерил… Когда мы были маленькие, мы все время проводили вместе, Дурачились, играли, шалили …… Пока мне не объяснили, что принцессе не подобает такое легкомысленное поведение и все наши игры и баловство неприемлемы! ….. Но я часто вспоминаю те  далекие дни  и песню, которую напевал Клаус «Ах, мой милый Августин, Августин, Августин…»

Советник: Моя  дорогая, мы все очень ценим ваши детские воспоминания, но давайте оставим их в прошлыми и поговорим о делах насущных. И поговорим с Вами, Ваше Величество.

Король: А в чем дело?
Советник: Дело в том, что этот самый Клаус передал Ее Высочеству кое какие безделушки и возомнил себе, что за эти дешевки он получит руку и сердце Принцессы!

Принцесса: Подарки! Подарки! Подарки!

Фрейлина: Покажите, покажите!! Очень любопытно!

Советник: Вот, представьте себе – это РОЗА!

Фрейлина: Ах, как мило сделано!
Король: Мало сказать мило,  прямо таки недурно!
Принцесса:  Папа! Она не искусственная, она настоящая.  Ах, какая красивая! Почему мне раньше никогда не дарили настоящие розы!  Почему она только одна? Немедленно хочу много!! Много! Сто! Нет, тысячу!!! Нет! Миллион алых роз!!! Немедленно!!!

Советник: Что вы, моя дорогая!  Обычные  - настоящие розы, которые  растут из земли.? Да на них уйма грязи и микробов. Они колючие! 

Принцесса:  Ай! Она меня уколола….

Фрейлина: Какой ужас! 

Король: Погодим сердиться! Давайте посмотрим, какой второй подарок.

Советник: По мне, так всё уже ясно, что ничего хорошего и во втором подарке не будет.

(Соловей запел)

Принцесса: Эта птица так напоминает мне, клавесин моей мамы. Да, да, и звук тот же, и манера!
Король: Да! (сказал король и заплакал, как ребенок.)
Фрейлина: Бесподобно, великолепно,….надеюсь птица не настоящая?

Советник:  Ещё какая настоящая, обыкновенная кукушка, и ничего  особенного.  Как можно приходит во дворец, и дарить такие жалкие подарки? 

Фрейлина: Это возмутительно.

Принцесса: Но его пение так прекрасно! Кстати, почему у нас в саду нет соловьев? И никто не поет мне по утрам такие чудесные песни!  Немедленно заведите миллион соловьев!

Советник: Ну, моя дорогая! Эти птицы просыпаются ни свет, ни заря и  сразу начинают горланить свои  песни!  Их вопли  будут мешать вам  спать! 

Фрейлина: А это значит, что принцесса не выспится и не будет так ослепительно выглядеть, как ей положено!

Советник: Ну,  так что,  прикажите, отправить птичку в печь?

Принцесса: Она живая… Как жаль….Ну так пусть летит и поет свои песни где-нибудь подальше. И мешает спать кому-нибудь другому! Приказываю! Все в сад – выпускать соловья! 

(все уходят).

Сцена третья.

У ворот замка.
Принц: Ну что ж так долго? Вот так всегда, когда ждёшь , время тянется бесконечно, долго.  Может принцессе так по душе пришелся  соловей, что она заслушалась, и забыла про всё, или ей понравилась роза что она и глаз оторвать не может.

Советник: Его Величество Карл 29 и её высочество Аделия Несравненная, просят пройти вас в тронный зал, для приёма особа важных гостей. Добро пожаловать!... Сказал бы я, если бы у вас были  подарки, действительно достоянные  этого дворца, а не мусор, который даже стыдно показывать королевским особам. 

Принц: Да как вы смеете…

Советник: Я надеюсь, вам не стоит объяснять, что вас здесь никто более ни ждет,  и не задерживайтесь в нашем порядочном королевстве ….. (достает список) Ну, вот: стать Главным Министром – выполнено! Избавится от Принца – выполнено!

Ах да, пожалуй, можете задержаться, …у нас пропасть свиней, а пасти некому.  Должность свинопаса вас интересует? (уходит).

Принц: Приберегите эту должность для кого-нибудь другого,… другого,… другого.

Принц переодевается в свинопаса.
Сцена четвертая

Королевский сад.
Фрейлина: Ах, Аделия, ну почему господин Советник на меня совсем не обращает внимания? Я одеваюсь по последнему писку моды, знаю все  самые грациозные танцевальные движения, множество зарубежных песен. Я незамужняя фрейлина в самом рассвете  молодости и красоты…. А он….. Ну что мне сделать, что бы понравиться ему?

Принцесса: Да что ты в нем нашла?  Он противный и злой!  ( в сторону)Из-за него папа запретил мне общаться  с единственным другом…

Фрейлина:  Ну, господин Советник, быть может и небезупречен, но женщине в моем положении и возрасте это уже не столь важно… Куда важнее, что мне не хватает статуса замужней дамы, а тут уж не до мелочей. Мне просто необходимо его внимание. Я хочу замуж!

Принцесса: Ну, не знаю… А  Может тебе не хватает какой-нибудь изюминки?  Ну, допустим…

Свинопас: Мушки! 
Фрейлина и Принцесса: Мушки?!!

Свинопас: Я совсем недавно приехал из другого королевства, так там все благородные дамы носят на лице мушки!

Фрейлина: Ну не знаю…

Принцесса: Мушку, решено.(достает карандаш рисует ей мушку) .

Свинопас:  И Новую прическу! Сейчас в моде стиль ИКЕБАНА!  Вот так! Совсем другое дело!

Фрейлина: Вы уверенны, что сработает….?

Принцесса:  Мне кажется, сейчас ты выглядишь вполне в его вкусе! 

Свинопас: У Вашего объекта нет никаких шансов устоять перед Вами.

Принцесса: Определенно! (Шепотом Фрейлине) Послушай, кто этот чудной человек? Откуда он, я раньше его не видела.

Фрейлина: Это наш новый свинопас. Он у нас  совсем недавно. Должно быть очень  образованный! Вечно что-нибудь придумывает, изобретает!

Свинопас достает Чудесный Горшок, увешанный бубенцами.
Принцесса: Что это за дивная музыка? Откуда  эта замечательная  мелодия? 

Свинопас: Это я изобрел  волшебный  горшочек. Он увешан бубенцами, и когда в нем что-нибудь варится, бубенцы вызванивают старинную песенку: «Ах, мой милый Августин, Августин, Августин!»  Но только самое занятное в горшочке то, что если подержать над ним в пару палец - сейчас можно узнать, что у кого готовится в городе. 

Фрейлина: Я думаю, что у каждой принцессы должен быть такой горшочек!

Принцесса:  Это более интересно, чем участвовать в ежедневных балах…. Я согласна купить его. Спроси  - сколько он хочет за эту диковинку.

Фрейлина: Что ты хочешь за этот горшочек, свинопас?
Свинопас:  Он не продается!

Принцесса: Что?  Как это «не продается»?!  Да как ты смеешь отказывать принцессе? Мне нужен, мне просто необходим этот горшочек! Я хочу этот волшебный горшочек!!! Горшочек!!!

Фрейлина: Тише, тише,  Ваше Высочество! Послушай, Свинопас, если ты не согласишься  продать свой горшочек, то Принцесса пожалуется Королю  и тогда тебя посадят в темницу или  вообще отрубят голову. 

Свинопас: При всем уважении к Принцессе, к Вам, госпожа, Вашему положению и возрасту– я не боюсь! Этот горшок не продается!  Разве что я соглашусь его отдать за 10 поцелуев …..Принцессы!

Принцесса: Что? Да как ты смеешь?!! 

Свинопас:  Это окончательная цена, дело ваше! 

Принцесса: Послушай, может быть, ты согласишься на 20 поцелуев моей Фрейлины?

Фрейлина: Я согласна!

Свинопас: Нет, спасибо. 10 поцелуев Принцессы или горшок останется у меня.

Принцесса: Где это видано, что бы принцесса целовала свинопаса?

Свинопас:  Всего хорошего, прекрасные дамы! Ах, мой милый Августин, Августин, Августин….

Принцесса:  Ах, это же та самая песня! Ну, хорошо, я согласна! Но  никто об этом знать не должен!  ….  И учти!  Я это делаю  не из-за симпатии к тебе.

Свинопас: Я понимаю это гораздо лучше, чем вы можете себе представить, Принцесса.

Принцесса:  Гретхен, прикрой нас! Не хватало, что бы кто-нибудь это увидел!

Фрейлина закрывает парочку с одной стороны. С другой  стороны выходит Советник – он все видит. Принцесса целует Свинопаса, забирает горшочек и они с Фрейлиной удаляются.
Свинопас: Конечно, она делает это не из-за симпатии ко мне, а из-за любви! Любви к этим бездушным поделкам!  Но все-таки, какая же она красивая…(убегает)

Советник: Какая неслыханная дерзость! Еще не хватало, что бы Принцесса влюбилась  в этого наглого Свинопаса! Я не допущу этого!  Жалкие людишки!  Они не знают с кем имеют дело! С самого начала я плел свои интриги хитроумно, как паук плетет свою липкую, тонкую паутину. И вот сейчас, когда я уже в полушаге от власти, я не допущу, чтобы моим гениальным планам помешал какой-то свинопас! Нужно срочно внести новый пункт в мой план. Так, пишем: Избавится от свинопаса. 
Песня Советника
Тому назад семь долгих лет
Я дал себе такой обед:
Забыв про совесть, стыд и срам
Идти вперёд по головам!
Настанет срок, наступит час,
И будет горьким он для вас,
На ваше горе и беду,
Но к цели я своей приду!

Из грязи в князи поднимусь
Заветной я мечты добьюсь!
В моём мешке среди вещей
Случайных нету мелочей.

Совсем не сложно для меня
Быть лучшим другом короля
Ведь как слепой мне верит он
А мне лишь нужен только трон!

Желаю я, чтоб все вокруг
Служили мне, как сотни слуг
АКТ ВТОРОЙ.

Сцена  пятая.

У стены замка.
Свинопас: Принцесса осталась очень довольна своим приобретением. Вот радости-то было! Весь вечер и весь следующий день стоял на огне горшочек, и в городе не осталось ни одной кухни, о которой бы принцесса не знала, что там стряпают. Фрейлина плясала от радости и хлопала в ладоши.
Фрейлина: Мы знаем, у кого сегодня сладкий суп и блинчики! Знаем, у кого каша и свиные котлеты! Как интересно!
Принцесса: В высшей степени интересно! 
Фрейлина: А давайте узнаем, что сегодня на ужин у Повара или у Главного Министра?
Принцесса: Нет! Я хочу знать, что на ужин у Свинопаса!  Но только держи язык за зубами, ведь я дочь Короля!
Фрейлина: Помилуйте! 
Сцена шестая.

Замок.
Советник: Ваше Величество! Ваше Величество! Никого нет… Какая  удача! Вот он – трон Короля! Совсем скоро он будет мой! Я один буду властвовать над этим королевством, и повелевать им! 

-Приведите ко мне Свинопаса! 

-Я здесь, Ваше Величество! 

-Отрубите этому грязному  Свинопасу его грязную голову!

- ООО, пожалуйста, не надо! Вы же самый великодушный! Самый Великий Король в мире! Пощадите!

Фрейлина:  Простите, что помешала,  господин Советник! Чудесная нынче погода, не правда ли? 

Советник:  Напортив, не самая лучшая. Такой ветер, что  вон – даже у вас с головой что-то сделалось.

Фрейлина:  Что вы имеете ввиду? Ах, это! Это моя новая прическа! Между прочим, сейчас все  модницы носят такую! Самый актуальный стиль – последний писк, так сказать!

Советник: Очень интересно, а вот это что у вас на лице?

Фрейлина: А что там? 

Советник: Там у вас грязь какая-то, дайте, Гретхен,  я вам оботру лицо!

Фрейлина: Ой, Вы знаете мое имя, господин Советник! Как это приятно! Вы такой галантный, такой внимательный, такой чуткий, такой… 

Входит Король.Фрейлина прячется, подслушивает.
Король: О, вот Вы где! Я Вас как раз ищу! Послушайте, Советник! Мне пришла на ум замечательная идея! 

Советник: Все идеи, что приходят на Ваш ум, Ваше Величество, все замечательные – без исключения! Чтоб ты облысел уже от этих идей, старый болван….И мне тоже нужно с Вами поговорить.

Король: Серьезно? О чем? Опять кого-нибудь надо сократить? 

Советник: Вы, как всегда, зрите в корень, Ваше Величество! 

Король: Что  - правда?  Кого на этот раз? Уже никого ведь не осталось…

Советник: Я считаю, что должность свинопаса занимает человек неквалифицированный, не имеющий соответствующего  диплома. Прямо таки невежа и профан! Вы представляете – какого нашим  милым свинкам? Этим  нежнейшим, трепетным созданиям!

Король: Ну, а кто же тогда будет пасти свиней? Такого профессионала, как Вы, мой друг, нам уже не найти…. Пожалуй, вы единственный в королевстве человек, имеющий диплом  профессионального свинопаса. Так что, кому, как ни вам придется заменить этого невежу на его посту. Если вы согласны – увольняйте его сию секунду. И сразу приступайте к обязанностям.

Советник: Об этом  я как-то не подумал… Ну что вы, Ваше  Величество! Я не могу оставить Вас одного  наедине со столь громадной  кучей проблем. Взвалить на Ваши хрупкие плечи всю эту непосильную ношу Государственных дел. Так что уж пусть работает…пока… Я его  потом… научу всем премудростям свинопасного ремесла…..  (Достает список дел) Пункт «Избавится от свинопаса»- перенесено. О чем же вы хотели поговорить со мной, Ваше Величество?

Король: Ты заметил, что в в последнее время, моя дочь какая-то грустная? Она почти не смеется, не веселится. И это не смотря на то, что  я все время стараюсь сделать ее жизнь ярче и интересней!  Разве я не устраиваю  прекрасные балы  каждый день! Не  приказываю  кормить ее самыми вкусными лакомствами? Кстати, тебе же надо столько времени уделять Государственным делам, а ты еще теперь занимаешься готовкой.  Может все-таки, зря я уволил Повара? Да и лакомства в последнее время как-то не очень…

Советник:  Ну, что Вы¸ Ваше Величество!!! Мне это совсем не сложно! Для чего держать в штате этого дармоеда Повара, платить ему жалование,  когда  я и сам могу прекрасно готовить! Экономика должна быть экономной! Кстати, обед готов – не желаете ли откушать?

Король: О, нет! Пожалуй, нет, спасибо, не сейчас, позже, наверное, пожалуйста… У меня вот тут кусочек щоколада  остался,   перекушу им….Вернемся к нашему разговору!

Советник: Слушаю Вас, мой король!

Король: Я говорил о том, что она давно перестала радоваться жизни и веселится. Может быть я зря запретил ей дружить с Клаусом, с соседским принцем, который прислал  те подарки?

Советник: О чем Вы говорите, Ваше Величество?  Даже не думайте сомневаться в правильности своих решений! Принцесса  так прекрасна и удивительна, что она не может, не должна  общаться с кем попало! Тем более,  с теми, кто ей не ровня ни по статусу, ни по состоянию!

Король: Но Клаус тоже, вообщем-то,  принц…

Советник: Ну и что, что он принц. Какая разница! Он -  нищеброд!

Король: А есть разница! Есть, мой дорогой Советник! То, что он принц – очень даже важно! Ведь Принцесса уже совсем взрослая девушка, ей пора замуж!  Вот я и придумал – выдать ее замуж за принца!

Советник: ЧТО?! 

Король: Я так и знал, что тебе понравится моя гениальная идея! Так что  иди скорее – пиши официальное приглашение  для принца Клауса . Назначай бал в честь помолвки. Мы начинаем подготовку к свадьбе! (уходит напевая).

Советник: Я сделаю все, чтобы помешать воплощению этой «гениальной идеи»! Вот она – моя настольная книга: « 100 СПОСОБОВ СВЕРЖЕНИЯ КОРОЛЯ». Так посмотрим…. Это все не то, это не подходит, Ну-ка, вот: «возьмите десятитысячную армию и захватите почту, телеграф и телефон..», нет, не подходит. Или это: Две столовые ложки яда  - тоже не подходит… О! Вот оно! Легкий способ завоевания власти: « Женитесь на дочке Короля!»

Сцена седьмая.

 САД.

Песня Принцессы:
Мечтала с самых юных лет

Простой девчонкой быть счастливой,

Не знать проблем и горьких бед,

Всегда веселой быть, счастливой.

По травке бегать босиком,

Ловить сачком больших стрекоз,

Построить свой уютный дом,

Где будет много-много роз.

Где будет соловей на ветке

Чудесно петь на все лады!

Свободен  будет он – не в клетке!

И рядом будешь только ты…

Мой милый друг, мой первый рыцарь!

Увы, не дети мы теперь.

Мне наше счастье только снится,

Закрыта прочно эта дверь.

Принцесса быть должна принцессой!

Блюсти придворный этикет!

Балы, приемы и процессы –

Простым вещам здесь места нет…
Фрейлина: Госпожа! Госпожа! Потрясающая новость! новость!  Счастье! Счастье! Бал! Радость! Восторг! Новость!!
Принцесса: Ничего не понимаю, ты можешь не верещать, как ужаленный поросенок! Говори толком! Что случилось?

Фрейлина: Свадьба!!! Свадьба!! Свадьба!!!

Принцесса: Свадьба?! Значит, сработала мушка! Поздравляю! Греттхен, ты заслуживаешь счастья! У тебя будет самая потрясающая свадьба!

Фрейлина: Не у меня…..  У вас!! У Вас, моя дорогая Принцесса! Вы выходите замуж!! 

Принцесса: Что за вздор? Я? Когда? Почему? За кого?!!

Фрейлина: За принца!!! Я слышала, совершенно случайно, разговор Его Величества и Советника. Будет бал! Будет праздник! Мне срочно нужно новое платье!

Принцесса:  Да подожди ты! За какого принца?

Фрейлина: Ой, я не расслышала… Да разве это важно?  Главное, что свадьба!!! А это – бал, веселье, танцы, букет невесты!!! Вы будете его бросать в толпу незамужних фрейлин! Вы его главное так  киньте, что бы я его обязательно поймала! Тогда уж точно Советник будет мой!! Потому что ваша –наша-моя мушка не сработалааааааа… ( плачет)

Принцесса:  Как же так?  Меня даже не спросили…. Вот она – беззаботная жизнь принцессы, а ведь многие девочки нам завидуют… а мы ведь даже замуж выходим не по любви, а за того, кого нам назначат…  Я не хочу! Не хочу! Не хочуууууу (плачет).

Появляется Свинопас.

Свинопас: Так, милые дамы, а что это у нас тут за мокрое дело?

Фрейлина: Уйди, разве ты не видишь, мы в печали!

Принцесса: Мы в глубокой печали…. Все очень-очень плохо…

Свинопас: Не надо так убиваться!  Что бы там не случилось, никогда нельзя отчаиваться и падать духом! Ну, утрите слезы!  Надо их как-то развеселить – терпеть не могу, когда девчонки плачут… А как вам это? (достает трещотку, начинает играть на ней).
Фрейлина: Ух  ты, какая прелесть!

Принцесса: Действительно, весьма оригинальная вещица… (постепенно начинают танцевать)

Свинопас: Ну вот, видите, все не так уж и плохо! А с этой замечательной трещоткой, вы всегда будете в великолепной физической форме! К тому же, вам гарантированно прекрасное настроение, заряд бодрости и энергии на весь день! Ведь только эта уникальная модель обладает способностью воспроизводить всевозможные вальсы, польки, полонезы – какие только есть на свете!
Фрейлина: Откуда она у тебя? 

Принц: Я изобрел ее сам. В минуты, когда мне было скучно и грустно…

Принцесса: Но это же бесподобно! Это восхитительно! Никогда не слыхала ничего подобного!  Ах, как жаль, что ты всего лишь Свинопас….  Гретхен, , узнай, что он хочет за эту трещотку. Но имей ввиду – целоваться я больше не буду!

Фрейлина: Послушай,  Свинопас, мы согласны купить  у тебя эту трещотку. Что ты за нее хочешь?

Свинопас: О, сущие пустяки - 100 поцелуев Принцессы!

Фрейлине: Но…

Свинопас: Не меньше!

Принцесса: Это неслыханно!!! Ты верно сумасшедший!  Я же дочь Короля!!( собирается уйти). Хотя, искусство надо поощрять. Скажи ему, что я согласна на 10, как в прошлый раз. Остальное он может получить у моих фрейлин!

Фрейлина: Ой, а мне так не хочется…

Принцесса: Не забывай, я плачу тебе жалованье!

Свинопас: 100 поцелуев принцессы! А нет – каждый останется при своем!

Принцесса: Ну что ж, Гретхен, становись вокруг!

Целуются.
Советник: Да что же это такое! Что тут происходит! Ах, это неслыханно! Принцесса опять целуется с этим грязным  Свинопасом! Нужно срочно что-то предпринять! Нужно действовать решительно! Ваше Величество! Ваше Величество!!!! (бежит за Королем).

Король: Что случилось? Что, пожар?

Советник: Хуже! Хуже! Намного хуже!

Король: Что?!  У нас кончился шоколад?!! О, нет! Я знал, что это когда-нибудь случится! Настанет этот черный день!!! День – БЕЗ ШОКОЛАДА!!!

Советник: Да нет, это никак не связанно с шоколадом.

Король: А что же ты так орешь? Что ты меня пугаешь?  Что может быть хуже того, что кончится весь шоколад?

Советник: Вам лучше увидеть это своими глазами… 

Фрейлина: 82,83,84…

Король: Интресеньненько, а что же там происходит? Аделия? Ты! Ты! Ты! Ты что делаешь?!Да еще с КЕМ?  О, Боже, мне дурно! Скорее, скорее мне плитку шоколада!

Принцесса: Папа…
Свинопас: Ваше Величество…

Король: Свяжите этого наглеца! Аделия… Как ты могла?

Советник: Ах, какой позор! Какая низость! Что теперь о вас скажут соседские короли, когда узнают об этом чудовищном позоре! А они узнают!!!

Король: Нет, нет, я не могу этого вынести! Я так мечтал, что ты выйдешь замуж за принца и со временем станешь Королевой…

Принцесса: Папа, я не хочу замуж за принца!

Советник: Принцесса не в себе, это явно! Ну, ничего. Я знаю, как спасти положение! Я готов пойти на крайние жертвы. И принести самого себя на алтарь служения нашему королевству и Вам, Ваше Величество! Я готов  спасти Вас от позора  и жениться на Принцессе!

Фрейлина и Принцесса: О, нет! Только не это! 

 Советник: Увы, теперь у вас два выхода, моя дорогая! Либо Вы выходите за меня замуж, либо  Вам суждено стать лишь Свинопаской… И влачить свое жалкое существование среди навоза и соломы…

Фрейлина: Какой ужас!

Принцесса: Ну и пусть!  Пусть я буду женой Свинопаса! Он один тут настоящий! Папа, я очень люблю тебя, но я не хочу замуж за принца, которого совсем-совсем не знаю! Я не хочу носить эти ужасные парики и корсеты, я не хочу следовать глупой моде и соответствовать королевским стандартам! Хочу слушать настоящего соловья, а не механическую птицу, хочу вдыхать аромат настоящих цветов, а не душится  духами! ! Я хочу наслаждаться жизнью! Хочу любить и быть любимой!
Фрейлина: Ах!
Король: Что ты говоришь, дочка! Это же невозможно!

Принц: Это возможно!

Советник: Замолчи, грязный Свинопас!

Принц: Боюсь огорчить вас, Советник, но Я не совсем Свинопас! У меня даже диплома нет!  Я Принц Клаус!

Принцесса: Клаус! Не может быть! Почему ты мне не сказал?
Принц: Я отправил тебе в подарок самые дорогие моему сердцу вещи – прекрасную розу и соловья, но  был поднят на смех Советником, который меня даже на порог не пустил. Тогда я переоделся в Свинопаса, чтобы получше узнать тебя. И пока я пас свиней и делал эти безделушки, я многое понял и увидел! 
Король: Что? Что ты увидел, Свинопас, Ах, простите, Ваше Высочество?

Принц: Я увидел, что Советник потихоньку прибирает к рукам все королевство, что  он обманывает Вас, Ваше Величество и хочет сам стать Королем, во что бы то ни стало! 

Советник: Замолчи! (достает книгу, листает страницы)

Принц: Я увидел, что Принцесса ради бездушных побрякушек способна целовать кого угодно! Это так огорчило меня, что я собирался покинуть  это королевство навсегда, но теперь я понял главное! Что ты совсем нее такая. На самом деле, ты осталась такой же, как в нашем детстве! Моей Аделией – настоящей! Ваше Величество, я прошу руки Вашей дочери! 

Король: Ах, конечно же, я согласен! Благословляю вас, дети мои!

Советник: Этому не бывать!  Глава 67-я: «Если ваш замысел раскрыт,  переходите к решительным действиям и захватите корону силой!» Корону, Ваше Бывшее Величество! 
ДУЭЛЬ
Принц и Советник дерутся. Фрейлина падает в обморок, ее подхватывает Король. Принц побеждает.
Советник: Пощадите! Сдаюсь….

Принц:  Что прикажите  сделать с этим изменником, Ваше Величество?

Король: Отрубить ему голову!

Советник:  ООО, пожалуйста, не надо! Вы же самый великодушный! Самый Великий Король в мире! Пощадите!!!
Принцесса: Папа, не надо его казнить! Не надо омрачать этот счастливый день!

Король: Хорошо, дитя мое! Ведь сегодня твоя помолвка! И ради такой радости, мы его пощадим.

Иди – паси свиней! Дипломированный специалист. Вакансия как раз освободилась!

Фрейлины: О, Ваше Величество! Вы так великодушны!!

Король: Ну что, дорогие мои дети! В честь вашей помолвки я объявляю торжественный бал! 

Финальная песня – Свадебный бал, он же поклон
В лёгком шелесте книжных старинных страниц
Ты услышь голоса дивных, трепетных птиц.
Звуки дальнего моря и песню огня,
И мелодию сердца,что греет меня.

Детские шалости скрылись вдали,
Как покидают причал корабли.
Но,через годы несу я в груди
Память о той,своей первой любви....
Сон улетел,мой разрушен покой - 
Счастье так близко - дотронься рукой.
Тихо и нежно меня позови,
Тени сомненья развей, прогони!

ПРИПЕВ: 
Пусть лихие ветра и дожди чередой,
Я пройду через все, если ты со мной!
Я не будет ни страха, ни боли, ни слез,
Если мы будем рядом - мы достанем до звезд....
Torin.82@mail.ru
zykovak@mail.ru
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