                                                                                                                                Жигулева Дарья
До того, как снег стал водой

иллюзорно-сказочная исповедь снега
(монопьеса)
Главный герой - Элер. Изображение лиц, которые присутствуют в рассказе Элер, могут быть представлены по-разному: с помощью кукол или благодаря небольшому реквизиту, который поможет актеру перевоплотиться, а зрителю увидеть другого персонажа. И желательно создать иллюзию присутствия снега на сцене.

Персонажи, с которыми сталкивается Элер:

Маленький скукоженный черный плащ

Пространство

Серый призрак

Человек(старый голос)

Черная шляпа с огромными полями

Котенок

Некто

Черные сапоги

Элер лежит, видимо что-то рассматривает где-то далеко, дальше, чем небосвод.

Элер: Они боялись быть спасенными. Потерянная система совсем не значит разрушенная. Тепло совсем не означает отсутствие холода как такого.

Элер надевает вязаную шапку.

Элер: Если очень долго бродить по улицам, то можно сосчитать все фонарные столбы и увидеть, как они за одну долю секунды заполняются светом. Можно узнать, что в названии каждой улицы присутствует буква из прошлого названия соседней улицы. А еще можно увидеть, как на тридцать секунд останавливается движение техники, и включаются сердца. Можно узнать какого цвета лучи солнца в каждой стадии между облаками. Можно увидеть императорские корабли, что рассекают по голубым океанам неба. Если очень долго бродить по улицам, то возможно, невозможно будет больше найти край небосвода. А еще можно однажды увидеть еще чьи-то следы на снегу. Они будут всегда разные и необычных форм. Они будут большими и маленькими. Они будут останавливаться, исчезать, а затем вновь появляться. Они сведут с ума, если их долго искать на снегу. (бегает в разных направлениях и резко останавливается. Достаточно серьезно.)

Элер: Дым убегал все дальше, куда-то ввысь. Он закрывал облакам легкие, и иногда пароходы дышали серым цветом. Холодные улицы дышали парами теплого воздуха, это словно греешь руки. Так вот, люди друг другу совсем не грели сердца. А еще они замирали в точно назначенное время. (одевает варежки на резинке.)

Элер: Простите! Постойте же!(маленький колокольчик на руке Элер едва звякнул) но серый плащ мелькнул и скрылся в тумане.

(Колокольчик вновь звякнул)  Элер ухватила маленький, скукоженный черный плащ. Элер: Простите, Вы не могли бы мне помочь?
Черный плащ: Что я могу сделать для тебя, девочка?

Элер: Скрежет последних семидесяти пяти лет вырвался наружу из, казалось бы, необъятной и непроглядной черной дыры.Скажите, что это так ярко блестит на земле?(колокольчик под варежкой вновь звякнул.)
Черный плащ: Это звезды, которые падают с неба.

Элер: А эти звезды падают всегда?

Черный плащ: Конечно, нет! Если звезды будут падать всегда, то небо перестанет светиться. Эти звезды падают по расписанию.

Элер: Значит звезды как автобус?

Черный плащ: Можно и так сказать.

Элер: Но ведь автобусы иногда опаздывают или не приезжают вовсе.

Черный плащ: Эти звезды такие же. Иногда ты их очень-очень ждешь. День ждешь, два, неделю… А их все нет. Но, в конце концов, ты забываешь об ожидании и однажды, когда ты пойдешь по улице, одна такая звезда отблагодарит тебя за ожидание.

Элер: Но если я не замечу ее?

Черный плащ: Тогда твое сердце это сделает за тебя. Если тебе станет очень сильно грустно и ты не будешь знать, что делать с этой грустью- попроси звезду тебе помочь. Главное уметь ждать, девочка. Помни, что нужно уметь ждать.

Элер: Черная дыра растворилась.
Элер укутывается шарфом. Становится холоднее..
Элер: Черные дыры вальсировали друг между другом по дорогам пространственных рамок. Чужие магистрали сбивали с ног маленький колокольчик. Она шла по тупиковым улицам, еще не зная, что существует название у домов, полей, лесов. В этом мире у всего есть название: будь то жук или человек. Среди этой черной массы не так и страшно на самом деле, если помнить, что волки воют лишь на луну и им больше нравится лес. Хотя может быть, волки приходят в бетонные леса и выжидают, когда же в небе взойдет месяц и можно будет ему излить свою душу. Безвозвратные пропасти тянулись все выше и выше. Если кому-то будет угодно, то пусть останется жить там. Невыносимый ритм, бешенный даже. Сколько в мире за одно мгновение замирает сердец? Если у кого-то существуют точные подсчеты, то лучше сжечь их в огне. Хотя даже огню не следует этого знать.

(Кто-то толкнул в бок Элер. Падает.Это Огромное пространство уронило Элер.)

Огромное пространство: Ты в порядке?

Элер: Да, все хорошо!(Элер поднимается)Пространство развернулось на сто пятьдесят восемь градусов и сделало один шаг, чтобы после пройти еще восемьдесят четыре с половиной шагов, но колокольчик сократил эти шаги до восемнадцати, потому как после этого засверкает красный сигнал, и техника на двадцать шесть секунд станет всевластным повелителем этого мира.

Пространство собирается уйти.

Элер: Нет, нет, нет! Подождите! Я должна кое-что спросить у вас. 

Огромное пространство: Что же ты хочешь узнать?

Элер: Скажите мне, что будет, если я перейду эту улицу?

Огромное пространство: Следующая улица.

Элер: А после?

Огромное пространство: Другая улица.

Элер: А после другой улицы?

Огромное пространство: Совсем иная улица.

Элер: Но когда же будет последняя улица?

Огромное пространство: За каждой улицей следует другая. Это бесконечный круг. Они не заканчиваются.

Элер: Но что же в этом хорошего?

Огромное пространство: Хотя бы то, что они разные.

Элер: Но разве не существует еще одна или даже две одинаковые улицы?

Огромное пространство: Какие глупости ты говоришь! Конечно, нет. В мире не существует одинаковых вещей, и улиц тоже.

Элер: Почему?

Огромное пространство: Хотя бы потому, что даже если в мире и есть такая же улица как эта, то они все равно разные. Просто потому, что та улица еще не видела тебя, она тебя не чувствовала и не дышала тобой.

Огромное пространство исчезло. Становится холоднее

Элер: Огни гасли и взрывались маленькими частицами. Солнце величало, оно уже давно достигло своего величия и сейчас медленно, словно шар катилось на другую сторону небосвода. Колокольчик звенел уже на пятой улице, а может быть шестой. Все в этом мире постоянно гудело, но теперь город словно замолчал. Все это было очень странно и необъяснимо: куда же могли уйти толпы? Мимо проплывал серый призрак, выстукивая на островах асфальта точный пунктирный ритм. Из небольшого футляра выпал прямоугольный предмет, похожий на тонкую маленькую книжку.(Колокольчик вновь звякнул. Серый призрак выронил из кармана паспорт.)
Элер: Вы уронили. Из- под серого одеяния показались белые кожаные руки.
Серый призрак: Благодарю тебя. (Пауза) Могу ли я тебе чем-то помочь? Может ты потерялась? У тебя очень холодные руки.

Элер: Было бы здорово, если бы Вы смогли ответить на несколько моих вопросов.

Серый призрак:  Конечно, смогу. Задавай.

Элер: Что эта за книжка?

Серый призрак: Эта книжка? Она обо мне. Когда ты вырастешь, у тебя будет тоже такая книжка. У каждого человека должна быть такая книжка.

Элер: Но зачем?

Серый призрак: Хотя бы для того, чтобы где-то было написано его имя и было его лицо(на несколько секунд серый призрак замолчала).Сделай мне одолжение, выпей со мной чай. Я очень люблю зеленый чай, но никто не хочет его со мной пить.

Элер: Почему же?

Серый призрак: Наверное, просто потому, что люди не любят зеленый цвет. Так ты составишь мне компанию?

Элер: Хорошо, но тогда я задам Вам еще вопросы.

Элер ставит себе стульчик. Снимает шапку и варежки.
Элер: Серый призрак лишь кивнула в ответ и простучала каблуками пунктирным ритмом в сторону большого дома. Колокольчик аккуратно позвякивал следом. Они шли так, будто совсем были незнакомы. Призрак влетел в огромный дом. Призрак нажала несколько раз разные кнопки, и машина в виде коробки унесла их вверх. После остановки механизма, призрак с колокольчиком простучали несколько тактов и оказались в огромной комнате, где в самом центре стоял небольшой столик и два стульчика. Призрак выполняла незатейливый ритуал приготовлений. Чайник слегка вздрогнул, щелчок, и огромный поток эмоций молекул стал заполнять сосуд.

Серый призрак: Ты присаживайся( призрак медленно простукала каблуками до столика). 
(Элер садится. Достает из кармана маленькую чашечку)

Элер: Скажите, а этот чай называется зеленным, потому что он зеленого цвета?

Серый призрак:  Не назвала бы я это зеленым цветом, но вообще то, наверное, так и есть.

Элер: Призрак заполняла две маленькие чаши до краев удивительным напитком, запах которого разнесся по всему огромному зданию, а может даже и городу.

Серый призрак: Ну что ж, давай начнем игру.

Элер: Какую же игру?( немного прикусила губу) Чай оказался горячее, чем казался в начале.

Серый призрак: Ты задаешь вопрос, а я на него отвечаю.

Элер: Хорошо. Тогда скажите, почему чай такой горячий?

Серый призрак:  Потому что на улице достаточно холодно.

Элер: Почему же тогда он тоже не холодный?

Серый призрак: Потому что чай имеет уникальную способность согревать сердца. Если вдруг тебе станет очень плохо или страшно, а может, ты совсем потеряешь смысл жизни… Просто выпей чай. Сделай усилие над своей душевной безысходностью и выпей горячий чай.

Элер: Тогда Элер сделала еще один неуверенный глоток, который вновь обдал горячим струящимся потоком частиц. Призрак улыбнулась.

Серый призрак: Пей осторожно и медленно, только тогда ты сможешь насладиться его вкусом. Люди часто совершают ошибки в столь простых действиях.

Элер: Почему же?

Серый призрак: Потому что они всегда куда-то спешат. Думают, что если выпить чай быстрее, то меньше будет боли от обжигающего кипятка. Это ужасно глупо с их стороны.

Элер: Значит, люди пьют чай быстро?

Серый призрак:  Да, потому что не хотят много страдать, но от того, что они так спешат, это приносит им еще больше боли и разочарований.

Элер: Боли и разочарований… Что это значит? Призрак достала еще одну чашку и налила туда зеленый чай.

Призрак: Попробуй чай из этой кружки.

(Элер поднесла чашу к губам, и сделала один маленький неуверенный глоток. После мгновенно зажмурилась)
Элер: Не вкусно. Почему чай, что я пью сейчас вкуснее чем этот, хотя они и из одного чайника?

Серый призрак:  Потому что тот чай, что я дала тебе без сахара. На самом деле зеленый чай горький, но если добавить туда сахар, то он облагораживает удивительный вкус чая. Ты разочарована?

Элер: Получается, что да. Значит, когда-то этот чай в двух разных чашах был одинаковым во всем?

Серый призрак:  Да. Все мы когда-то вышли из одного чайника, и все мы когда-то были абсолютно идентичны. Но кому-то достался кусочек сахара, а кому-то нет.

Элер: Но почему у кого-то есть кусочек, а у кого-то нет.

Серый призрак: Все гораздо проще, чем ты думаешь. Кто-то способен стать гораздо слаще и уникальнее без этого кусочка, достаточно лишь приложить усилия. Но если ты решишься на это, то будь готова к тому, что тебе придется пить горячий чай. Не торопись, пей очень медленно, чтобы было как можно меньше боли.

Элер: В комнате все еще летал аромат зеленого чая с двумя ложечками сахара. Наверное, кому-то в этой комнате, кто носил высокие каблуки и черную шляпу, очень сильно хотелось выть, хотелось разрушить каждый маленький кусочек какого-то теперь чужого мира. Возможно, призрак не случайно так медленно пьет остывающий сладкий зеленый чай.

Где-то на том конце океана рушатся дома и создаются новые, и тем, кто живет за океаном, это все чрезвычайно важно. Но есть и те, кто живет совсем на другом материке, и у них тоже есть дома, и нет их, как и бессмысленных магазинов и выброшенных билетиков. Каждый живет только на своей стороной океана, и если сказать, что это не правильно, то что же всем тогда делать? Все вопросы всегда заводят в тупик. Ответы- лишь еще одна ложь этого мира.

Призрак продолжала молчать.

Элер: Скажите мне, куда пропали все люди?

Серый призрак: Через пять минут они снова вывалятся на улицы. Скоро их станет все больше и больше. Люди заканчивают работать.

Элер: Значит, все живут по расписанию?

Серый призрак: Вроде того. Люди вообще любят все делать по расписанию.

Элер: Это, наверное, скучно?

Серый призрак:  Может быть. Теперь можно я буду задавать тебе вопросы?

Элер: Думаю, что я не смогу ответить на все.

Серый призрак:  Ничего страшного, если что, я придумаю ответ за тебя.

Элер: Хорошо.

Серый призрак: Скажи мне, что ты делала на улице?

Элер: Шла к другой улице.

Серый призрак: Но что ты будешь делать на другой улице?

Элер: Пойду к следующей. Я хочу пройти как можно больше улиц.

Серый призрак:  Но зачем тебе это нужно? 

Элер: Я хочу, чтобы все улицы мира запомнили меня. Хочу объединить их в одно неистощимое целое.

Серый призрак:  Наверное, это интересно. Но разве нет еще какой- то цели, более важной, чем объединение улиц мира?

Элер: ( шепотом)Есть. Только не испугайтесь ли Вы этого?

Серый призрак:  Я думаю, что нет.

Элер: Вы знайте, что есть Весна?

Серый призрак:  Конечно. Весной все оживает от долгой спячки и рождается жизнь, мир вновь начинает дышать.

Элер:  (бросает на пол чашку)Это наглая ложь! Весна- убийца! Это она забирает звезды и превращает их в огромные водоемы. Я хочу убить Весну. Это моя самая главная цель. Если я смогу убить Весну, то спасу звезды.

Серый призрак:  Но как же остальная жизнь?

Пауза 

Серый призрак: Ты подумала о звездах, но не подумала обо всем остальном. Звезды вернутся еще. Правда, на это уйдет какое-то количество времени, но все же, они вернутся.

Элер: Где-то на самом краю земного шара, в огромной комнате с маленькими вещами, разносился теплый аромат обычного зеленого чая с сахаром и плыл по всему городу. Танец ни на секунду непрекращался, он чертил все новые и новые горизонты чьих-то недописанных картин. Танец правил этим миром. Он подкрадывался незаметно и уволакивал в самое пекло карнавала.

Никто не догадывался, кружась в бешеном ритме, что в любое мгновение с него могут сорвать маску, и наступит смерть. 

Призрак лишь молчала. Молчание-это все, что ей осталось. Она многое могла бы рассказать человеку, сидящему напротив. Могла бы показать огромные вершины и нигде прежде не виданные гавани, мерцание тысячи карат и самые страшные тайфуны. Она могла бы о многом рассказать. Но человеку проще написать автобиографию, где он сможет скрыть половину своих эмоций, чем рассказать сидящему напротив человеку то, что все еще хранится в его сундучках. Время тянулось и покрывалось еле заметной загустевшей пленкой. Аромат горького чая постепенно пропитывал воздух и одежду прохожих, еще немного и он вовсе потеряется среди тысячи других. Призрак молчала. Она вспоминала и забывала что-то невиданное и отдаленное. Корабли не спешили, они постепенно превращались в белых медведей или балерин. Сегодня небо было голубым.

Элер: Я, наверное, пойду. Я должна пройти все улицы до наступления темноты.
Серый призрак:  Почему до наступления темноты? (Пауза) Я совсем забыла, что у тебя есть цель. Скажи, а что произойдет, если тебе не удастся?

Элер: Не знаю. Я не думала об этом. Но теперь я знаю много вещей. И самое главное из моих познаний: чай нужно пить медленно.

Серый призрак:  Приходи ко мне завтра. Завтра мы уже точно будем знать: проиграла ты сражение или нет. Если у тебя получится, то принеси мне белую ленточку.

Элер: Хорошо. Подождите меня здесь до завтра. Я еще о многом хочу Вас спросить.

Колокольчик звякнул

Элер: Огромная комната с маленькой мебелью больше не слышала этот звук.

Серый призрак исчезла. Становится холоднее. Пауза.

Элер: Никто еще не подозревал о существовании завтра. Это слово казалось абсолютно чужим и не реальным. Никто еще не знал, что завтра Весна взойдет на престол правления этим несчастным миром. Большая загадка Вселенной казалась не разгаданной, хотя перед человечеством давно открылись ответы на все вопросы. Просто за огромным количеством думающего металла этого никто не заметил. Они придумали столько разных вещей, например, как изменить внешность. Или карточки, которые ставят их выше тех, у кого нет этих пластинок. Каждый человек всегда будет пытаться поставить себя выше другого, не обращая внимания на духовный мир. На сгнивший, отвратительно пахнущий мир души.(С гневом)Существо, что носило маленький бубенчик на правой руке, ты подписало контракт о вечном страдании, потому что и всей жизни тебе не хватит, чтобы остаться в памяти каждой улицы. Весну нельзя убить, даже если сильно этого желать. Иногда чудеса не подвластны нашим желаниям. Если все время идти и никогда не останавливаться, то тупик последней улицы застанет тебя гораздо быстрее. 

Элер: Улицы заволакивались туманом. Толпы постепенно разбегались по норам. Им нужно было прошуршать в клетке еще несколько долгих часов. Около белой стены, что было огромной редкостью в городе, сидел еле заметный человек. Издалека он напоминал точку.(Элер снимает шапку и шарф.)

Человек: Здравствуй, девочка. Могу ли я тебе чем-то помочь?
Элер: Наверное, будет лучше, если я предложу Вам помощь.(улыбнувшись)

Человек:  Если ты хочешь кому-то помочь, то точно не мне.

Элер: Почему же?

Человек указал на редеющий серый многоликий поток.

Человек:  Помочь нужно им.

Элер: Но чем же всем помочь? Разве они больны, разве у них нет теплого дома?

Человек:  Если у них есть денеги, это еще не значит, что они богаты. Если они имеют большой ухоженный дом, то это совсем не значит, что там тепло. И все они больны. Эта болезнь самая страшная из тех, что придумана миром. Но ужаснее всего, что вылечить ее может лишь другой человек. В этом и заключается невозможность выздоровления.

Элер: Но что же это за болезнь?

Человек: Одиночество. Если где-то ты услышишь это имя, беги без оглядки. Бойся этого имени. Именно так зовут эту болезнь. Иногда люди бывают бесстрашны там, где это абсолютно ни к чему.

Элер: Что же делать?

Человек:  Дышать.

Элер: Просто дышать?

Человек: О, моя девочка, даже дышать не так-то просто. Это целое искусство и очень тяжелый труд.

Элер: Девочка посмотрела на голубое небо, потом на все более растворяющуюся толпу. Теперь она прекрасно понимала, почему так и не смогла разглядеть их лица.

Элер: Я хочу убить Весну.

Человек:  Совсем?

Элер: Я не думала об этом.

Человек: Но если ты не сможешь ее убить, то ты заплатишь слишком большую сумму за свою неудачу.

Элер: Почему Вы так решили?

Человек: Потому что я чувствую это.

Элер: Грустно все это, не так ли? Человек лишь закрыл глаза. Наверное, он заснул.( Элер одевает шапку и шарф. Колокольчик звякнул. Становится холоднее.)
Элер: Колокольчик звенел от одной улицы к другой. Оставалось шесть часов. Равно шесть. Тени покрывали промерзший асфальт и сбегали вниз. Где-то в глубине переулка плакала кошка, потому что ее когда-то любили. Наверное, это безумно больно, когда тебя  больше не любят. Вихри завивались и гнали с бешеной скоростью людей под железо. Наверное, ветер хотел их убить.

Никто никогда не молчал. Мир кричал до разрыва связок.Он заполнялся дымом. Он бушевал. Он мог лопнуть в любой момент. Но его продолжали наполнять ядом, его кормили этим, обещая лучшее будущее. С пьедесталов, словно с эшафота, надрывались ораторы. Они способны только на обещание. Они готовили восстание, которое никому не нужно. Они хотели лишь забрать себе как можно больше кислорода. (Элер закрывает шапкой глаза и нос.)

Элер: Простите, что здесь происходит?

Черная шляпа с огромными полями медленно повернула голову.

Черная шляпа: Продажа
Элер: Продажа чего?

Черная шляпа: Чести. (скользкая улыбка)

Элер: Но почему они продают честь?

Черная шляпа: Потому что им больше ничего не осталось, кроме как продать себя.

Элер: Скажите, а почему небо такое серое?

Черная шляпа: Потому что скоро придет Весна. (огромная шляпа опустила голову)

Элер: Вы ее ждете? 
Пауза

Элер: Там, на возвышении. Голосовые связки оратора были вытянуты в тонкую нить, только звука так и не было слышно. Он как рыба, выброшенная на сушу, глотал воздух, хотя и знал, что цепляться за жизнь бесполезно. Толпа молчала. Но это гораздо лучше, чем искать спасения среди десяти тысяч дверей. (Колокольчик звякнул. Становится холоднее.)
Элер: Черные плащи маршировали в одноголосном ритме. Они расходились и снова срастались в единую массу. Небо искало спасения. Оно сливалась в десятки оттенков. Солнце росло на другой стороне океана. Там, за океаном, власть уже отдана Весне. Сквозь сумрачное небо проскальзывали отголоски магистралей, что вели в пустоту. Время больше не тянулось. Оно неслось с огромной скоростью.  Старые чертежи мостов гнили в заброшенных домах памяти. Нужно было согреться. Земля скоро превратится в кладбище. Снежинки. Скоро по их прозрачной крови будут ходить люди. Весна запретила оплакивать их души.К этой скудной и несправедливой системе все настолько привыкли, что никто не посмеет ее оспорить. Улицы неслись абзацами старых книг.
Элер: Не могу больше. (упала на колени и жадно глотает воздух.) Из-за угла вышел маленький пушистый комочек.(снимает варежки. Одну оставляет на полу, вторую убирает в карман.) Котенок подошел в поисках ласки. Он терся об замерзшие ладони, дрожащими лапками забирался на колени.( Варежку-котенка подтягивает за резиночку. Гладит)

Элер: Ты такой маленький. Не бойся, я не обижу тебя. Тебе ведь страшно? Мне тоже очень страшно, но по-другому нельзя. Скоро на небе зажгут огни, поэтому я должна успеть. Мне нужно бежать еще быстрее, но я так устала и сильно замерзла. В этом городе, действительно, очень холодно. Ты такой красивый. Почему ты здесь один? Тебя выбросили? Я бы хотела тебя забрать. Но мне пора бежать. Пожалуйста, дождись меня.(убирает варежку с колен. встает)

Элер: Она вновь побежала по новой улице. По следам, что оставались на умирающих звездах, ее найдет не только котенок. Не только он один знает всю прелесть белых следов на снегу. Невыносимая приверженность системе, дохлые попытки доказать свою значимость среди миллиардов других душ. Столкновение еще не произошло, нужно ждать. Ждать предстоит всю жизнь. Отведенный век не может раскрыть всю свою сущность, лишь увеличивает страх перед неизвестностью. В последний путь сопровождают гробовщики. Нужно бояться их. Лица, что не выражают скорби. Нужно бояться плакальщиц с лживыми всхлипами и купленными слезами. Нужно бояться тех, кто положит цветы, потому что их сердца грызут мыши. Но бояться неизвестности не стоит. Бесполезный страх перед тем, что невидимо и неосязаемо, что скрыто перед людским рассудком. И как бы долго не пришлось бежать, нужно остановиться, чтобы вдохнуть время. Оно летит быстрее, когда есть сопутствующий ветер. Маленький котенок все еще бежал. Он чувствовал запах, слышал звон колокольчика. Он старался не обращать внимания на тяжелые черные сапоги, которые давно следовали за ним. Он старался думать лишь о замерзших руках, которым нужно подарить свое тепло. Холод отступил от его сердца..

Элер: (бегает)Ветер носил над земным шаром десятки тысяч эмоций. Он разрывался в чернеющем небе, падал и снисходил с горных вершин. Ему не поклонялись. Ветер давно перестал сострадать судьбам.
Еле слышный звук поезда
Элер: Глаза слипались. Усталость все чаще напоминала о себе. Сгусток воспоминаний выстраивался в хронологической последовательности. Не было сил держать что-либо и думать о чем-то ином. Глаза горели ярче в тумане. Перипетии несчастий заводили в окончательный тупик. Никто не сражался с Одиночеством. Все принимали его как должное. Их сердца были покрыты слоем пыли, и они совершенно потерялись в отголосках вчерашних газет.

Элер: Очередная улица. Глаза слезились. Теперь с каждым часом становилось все холоднее. Котенок увеличивал скорость. Он был на приделе своих возможностей. Черные сапоги не отставали. С каждым часом становилось все холоднее. Теперь желтые глаза  волков горели на трассах гораздо ярче. Оставалось ровно два часа.

Элер: (останавливается. падает)Удар. Машина зарычала, словно раненный зверь.( Достает небольшой фонарик, включает)

Некто: Ты совсем ослепла?
Элер: Как Вы узнали?

Некто: Да ежели ты слепа, не носись по дорогам, как ошалелая.

Некто помог отряхнуться.(поднимается)

Элер: Как Вы узнали, что я уже не вижу? Хотя нет, можно я сама расскажу причину?

Некто: Если это так важно…
Элер: Да, это очень важно! К полуночи я совсем ослепну. Поэтому сейчас я бегу на звук. Вы слышите поезд? Как Вы думайте, он скоро остановится?

Некто: Я ничего не слышу. А остановится поезд, вероятно, когда придет время.

Элер: Да, когда придет время. Я постараюсь запомнить это. Прощайте. (Колокольчик звякнул. Становится холоднее.)

Элер: Время колотило по суставам. Звук поезда приближался. Оставалось не так долго. Колокольчик звенел по новым и новым улицам. Черные сапоги не оставляли следов на умирающем снегу. Они ускоряли шаг, потому как должны были ровно в двенадцать исполнить свою миссию. По закоулкам бегал ветер. Он искал пристанище.

(звук приближающегося поезда увеличивается. Элер достаточно тяжело дышит.) 
Элер: Звук поезда усиливался. Глаза больше не могли разглядеть маленькие звезды и улицы. Прорываясь сквозь туман, она увеличивала вероятность остаться в памяти навечно. Поезд гудел. Время летело, словно подстреленный орел. Оставалась последняя улица.  Поезд, стирая колесами шпала, остановился. Раздался оглушительный визг.(пауза. поезд остановился) 

Элер: Пятьдесят восемь, пятьдесят девять, шестьдесят.(звук удаляющегося поезда) 
Пауза

Элер: Время вышло. Бесконечные расчеты были ни к чему. Поезд тронулся. Ненужные отголоски брошенного мира покинули перрон. Звезды замирали в ожидании в последних сгустках воздуха. Они превращались в неисцелимую тяжелую грязь. Шпалы гудели все тише и тише. Стук колес становился все дальше. Зрение постепенно приходило в норму. Перрон был абсолютно пуст. Только здесь звезды все еще спускались на землю в надежде выжить. Этому не суждено было свершиться. Черные сапоги медленно подошли.(непродолжительное молчание. Постепенно снимает с себя шапку, шарф)

Черные сапоги: Время вышло. Весна взошла на трон.

(подтягивает за резиночку варежку к своим ногам)

Элер: Пушистый комочек пытался собрать все свое мужество и подойти ближе.

Элер: Значит, я потеряла все?

Черные сапоги:  Все, что я могу оставить тебе- это память.

Элер: Но все же спасибо.(улыбаясь)

Черные сапоги: За что ты благодаришь меня?

Элер: За зеленый чай, за чужие магистрали и неумолкающие голоса, за запах белых звезд.(берет варежку в руки и гладит ее)

Черные сапоги подняли котенка с земли и убаюкивающие стали гладить его.

Черные сапоги: Знаешь, это даже грустно. Не смотря на то, что я знало о твоем провале, где-то в глубине меня звенела твоя надежда.

Элер: Одиночество, что же мне теперь делать?

Черные сапоги: Надеть черный плащ.
Элер: Но как же быть с мои колокольчиком?

Черные сапоги: Тебе придеться оставить его здесь. Думаю, что он еще долго будет звенеть по улицам этого города. Но уже без тебя.
Элер: Я боюсь. Теперь. Именно сейчас и именно в эту минуту.

Черные сапоги: Не переживай. Я оставлю тебе котенка. Люди иногда глупы. Они не понимают, что если я прихожу к ним, то это значит, лишь то, что теперь в их сердце станет пусто. Теперь все зависит от них. Смогут ли они наполнить свою душу звоном маленького колокольчика. Нам пора. Есть еще многое, что мы должны рассказать друг другу. 

Одиночество, передав котенка, помогло одеть черный плащ.(одевает черный плащ, развязывает веревочку с бубенчиком. оставляет на полу. Плачет.) 

Элер: Можно мы выпьем зеленый чай с сахаром? 
Черный плащ: Хорошо. Но это будет твое последнее желание.

Элер: Два силуэта пролетели уже весенний перрон. Белые звезды постепенно превращались в лужи. Никто не услышал стон человека, потерявшего колокольчик. Никто не заметил, как умер снег.(ложится на пол с варежкой-котенком. засыпает)
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