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Влади́мир Бори́сович Фредери́кс — граф, российский государственный деятель; последний в истории Министр Императорского Двора Российской империи, генерал от кавалерии, генерал-адъютант

Влади́мир Никола́евич Вое́йков  — приближенный Николая II, дворцовый комендант, генерал-майор Свиты
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Адъютант штаба Верховного главнокомандования
Голос за сценой
                                   ПЕРВОЕ  ДЕЙСТВИЕ
                                        Занавес закрыт
Голос за сценой:
Рожденные в года глухие

Пути не помнят своего.

Мы – дети страшных лет России —

Забыть не в силах ничего…

(А. Блок)

                               занавес  открывается
                                   Картина  первая
27 февраля. Понедельник. Послеобеденное время. Солон-вагон Императора. В вагоне   генералы: Алексеев, Саввич,   Иванов, Данилов.
Алексеев: Господа, по приезду в Ставку, я получил срочную телеграмму из Петрограда, от Родзянко. Вот её текст. (разворачивает телеграмму)

«Положение серьёзное. В столице анархия. Правительство парализовано. Транспорт продовольствия и топливо пришли в полное расстройство. Растёт общее недовольство. На улицах происходит беспорядочная стрельба. Части войск стреляют друг в друга. Необходимо немедленно поручить лицу, пользующемуся доверием, составить новое правительство. Медлить нельзя. Всякое промедление смерти подобно». (оглядывает собеседников) Что скажите на это, господа?

Иванов (резко): Перепугались! Дали этим либералам свободу, вот и распоясались! В январе, не он ли  встречался в Петрограде с английским послом Джорджем Бьюкененом, обсуждая грядущий государственный переворот в России! А сейчас беспокоится о порядке.

Саввич (пренебрежительно): Видно что-то не так пошло, вот и боится, как бы самого на вилы не подняли. Вооруженными людьми руководить – это ему не с трибуны Государя критиковать!

Данилов: Да, уж. Помните, как вещал, что  всегда был и будет убежденным сторонником представительного строя на конституционных началах! А как слабость почувствовал, так и заюлил. И нашим и вашим. 

Иванов:  Сам же, подлец, в начале войны все воззвания патриотические придумывал. У меня вот даже записано… (достает записную книжку и листает её) Все ведь ратовал, что отныне должен быть у всех русских граждан один лозунг…  Ага.. Нашел… (читает) «Всё для армии, всё для победы над врагом, всё должно быть сделано для того, чтобы в полном и крепком единении сокрушить тех, которые дерзают посягать на величие России». (поднимает палец вверх) Величие России! А  сам на это величие первым взял, да и посягнул!

Данилов: Хотя понятно – откуда у этих волнений ноги растут! Опять англичане воду мутят. Победа-то над немцами, господа все равно наша будет… (задумавшись) Да и не за горами она. Вот и не хочет Англия Россию среди победителей видеть!

Саввич (с горечью): Конечно, ведь тогда репарациями делиться надо. А коль дело до денег доходит, то здесь англичане зубами свои куски вырвут, да и чужие тоже!

Алексеев (успокаивающе): Не горячитесь, господа.  Давайте думать, что делать в сложившейся сложной ситуации?

Данилов (озабоченно): Да, думать надо… И командующий Северным фронтом, что-то задерживается… Господа, кто знает, где Никола́й Влади́мирович Ру́зский?

Саввич: Должен бы уж прибыть, все таки –  Государь вызвал. Кстати, не знаете по какому вопросу? Не из-за беспорядков же?  

Алексеев: Да и я думаю, что не из-за этого. Может быть, очередные уточнения по поводу летнего наступления?.. Хотя почему тогда, лишь командование Северного фронта вызвано? 

Данилов: Да у нас все своим порядком идет. К лету окончательно подготовимся и, дай Бог, погоним немцев.

Иванов (довольным тоном): Не впервой русскими сапогами Берлинские улицы топтать. Кишка у них тонка супротив нашего солдата!

Алексеев: Может быть, господа генералы, может быть… Тем более, что на Северный фронт главная задача возлагается. И столицу защищать и основной удар наносить.  

Стук в дверь вагона. Входит адъютант, держа в руках телеграмму.
Адъютант (обращаясь к Алексееву): Разрешите, Ваше высокопревосходительство. 

Алексеев: Что там?

Адъютант (несколько нерешительно): Срочная телеграмму от генерала Хабалова!

Алексеев (несколько раздраженно): Ну, так читайте! Что вы мнетесь!

Адъютант (читает текст телеграммы): «Прошу доложить Его Императорскому Величеству, что исполнить повеление о восстановлении порядка в столице не мог. Большинство частей, одни за другими, изменили своему долгу, отказываясь сражаться против мятежников. Другие части побратались с мятежниками и обратили своё оружие против верных Его Величеству войск. Оставшиеся верными долгу весь день боролись против мятежников, понеся большие потери. К вечеру мятежники овладели большей частью столицы. Верными присяге остаются небольшие части разных полков, стянутые у Зимнего дворца под начальством генерала Занкевича, с коими буду продолжать борьбу. Генерал-лейтенант Хабалов».

Алексеев (адъютанту, забирая телеграмму): Спасибо, вы свободны. (адъютант, щелкнув каблуками и кивнув головой, поворачивается и выходит) Что господа генералы!? (швыряет телеграмму на стол) Дождались! Вот вам либеральное величие! (раздраженно шагает по вагону)

Входит Николай II. Все встают по стойки смирно. Император здоровается со всеми за руку.
Николай II(Алексееву): Михаил Васильевич, как ваше здоровье после лечения?

Алексеев: Прекрасно, Ваше величество. 18-го февраля вернулся из Крыма и сразу же активно включился в работу.

Николай II (усмехнувшись): Так активно, что даже меня в Ставку вытребовал. 
Алексеев (несколько смутившись): Простите, но обстановка потребовала. 

Николай II: Хорошо, хорошо. Не оправдывайтесь Михаил Васильевич, вы правы. Место Главнокомандующего – на фронте. (садится за стол) Господа генералы, прошу садиться. (берет со стола телеграмму и читает про себя).

Алексеев: Только что принесли, Ваше величество.

Николай II (спокойным голосом): Ну, это для меня не новость.  Сегодня обедал со всеми иностранцами и некоторыми нашими. У иностранцев связь, к сожалению, работает быстрее, чем у нас. От них узнал, что в Петрограде начались беспорядки несколько дней тому назад; к прискорбию, в них стали принимать участие и войска. Отвратительное чувство быть так далеко и получать отрывочные нехорошие известия!  А какое отличное настроение с утра было! Сделал прогулку по шоссе на Оршу. Погода стоит солнечная и пусто показалось в доме без Алексея…(задумался немного) Да, господа, а где генерал Рузский?

Данилов (посмотрев на Саввича): Он обещал прибыть вслед за нами, Ваше величество. Видно что-то задержало. 

Николай II – Хорошо. Тогда начнем без него. Господа, вы знаете  (показывает телеграмму), что в столице началось вооружённое восстание части Петроградского гарнизона. (поворачивается к Алексееву) Михаил Васильевич, (Алексеев встает по стойке «смирно») для восстановления спокойствия в Петрограде я предлагаю направить туда сводный отряд во главе с начальником, наделённым чрезвычайными полномочиями. Дело очень трудное и щепетильное. Подумайте над кандидатурой. 

Алексеев: Ваше величество, по-моему, лучшая кандидатура, для выполнения этой сложной задачи,  – генерал-адъютант Иванов. (Иванов встает)

Николай II: Согласен с вами. (Иванову) Садитесь, генерал. (Алексееву) Распорядитесь выделить по одной бригаде пехоты и по бригаде кавалерии от Северного и Западного фронтов и с Богом. (Иванову) Николай Иудович, я надеюсь, вы честно исполните свой долг.

Иванов (вставая во фрунт): Слушаюсь, Ваше величество! (встав вольно и уже спокойным, заинтересованным голосом) Когда  приступить к исполнению? И какие изволите дать более подробные инструкции?

Николай II: Сначала вы направляетесь, во главе Георгиевского батальона в Царское Село, для обеспечения безопасности императорской фамилии. Беспокоюсь я, господа, за их безопасность. Затем, в качестве командующего Петроградским военным округом, приказываю взять на себя командование войсками, которые я предполагаю перебросить с фронта для усиления Петроградского гарнизона.

Иванов: Ваше величество, но неужели в Петрограде действительно такое серьезное положение?

Николай II  (немного раздраженно): К сожалению, Ваше высокопревосходительство, очень серьезное. Генерал Хабалов, судя по телеграмме, кажется, растерялся, а начавшееся несколько дней назад забастовочное движение быстро охватило столицу. (делает несколько шагов по вагону) Как мне доложили, сначала толпы шли под лозунгами «Долой войну!» и «Давайте хлеба!». А сейчас, в Выборгском  районе уже бастуют до 30 тысяч человек. При попытках полиции разгонять толпу рабочие оказывали сопротивление. Вы представляете, забастовщики стали останавливать военные заводы. Это в военное-то время! Казаки и полицейские действовали нерешительно.

Саввич (удивленно): Но, Ваше величество, разве в Петрограде нехватка хлеба и другого продовольствия? Мне кажется, что столица, да и другие города Империи не должны испытывать нехватки ни в чем. Россия – это не Германия! Мы и себя прокормим, да и за границу излишки продадим. Наш фронт, например, получает все, в соответствии с запросами.

Николай II (с некоторой горечью): Вы, конечно же, правы. Правы! Хотя война и оттянула часть крестьян от деревень, но не до такой же степени, чтобы работать некому было! 

Алексеев: Разрешите, Ваше величество. (Император кивает головой) По данным военного министерства у нас мобилизовано 39 %  лиц мужского пола, подлежащих призыву. В то же время во Франции – 79 %. А в Германии и того больше – 81! Вот уж где  действительно пояса затягивать приходится!

Саввич (успокоительно-недоуменно): И я про то же! Да чтоб Россия голодала!? Когда такое было? При царе Борисе, наверное. Да в Смутные годы. Что-то здесь не так, Ваше величество. (с горячностью) Да просто быть такого не может!

Николай II (усмехаясь): Не может, Сергей Сергеевич, не может. Вот и Хабалов объявил в газетах, что хлеба и муки достаточно. Однако волнения растут. На Знаменской площади полицейского пристава убили. Жестоко избиты 28 полицейских – они сейчас в больницах. Из толпы стреляли в казаков!  

Иванов (возмущенно): Но это уже из рук вон выходящее! Столичные власти уснули там что ли? Не пора ли и власть употребить!?

Николай II (жестко): Вот вы, Ваше высокопревосходительство и употребите! Для того вас и посылаю. Я чувствую, что ни правительство, столичные власти, ни военные не понимают характера происходящего. Данное явление им кажется временным и неопасным, которое можно использовать в своих целях для еще большего давления на правительство, а значит и на меня.

Иванов (удивленно): Не понимаю их близорукости. В тот момент, когда необходимо консолидировать все силы Империи для победы над врагом внешним, враги внутренние сеют разлад, подрывая устои власти и экономики!

Николай II (вздыхая): К сожалению это наша трагическая действительность. (вынимает еще одну телеграмму) Вот, моя Аликс пишет: «Революция вчера приняла ужасающие размеры. Знаю, что присоединились и другие части. Известия хуже, чем когда бы то ни было». Она, конечно, видит все это, как женщина, да еще из Царского Села… Но все же… (мягко) Прошу вас, Николай Иудович, не как Государь, а чисто по человечески – поезжайте в Царское Село, обеспечьте безопасность жены и детей. Боюсь я за них. А потом, с войсками в Петроград.

Иванов (растрогано): Не беспокойтесь, Ваше величество. Сделаю все, что в моих силах. (как бы что-то вспомнив) Да, Ваше величество, прошу меня заранее простить, но не спросить не могу. Разрешите?

Николай II (несколько удивленно): Генерал, что вы мнетесь. Вы же военный, а не институтка. Спрашивайте напрямую.

Иванов: Как ваше здоровье? Вчера утром, во время службы, мне показалось, что вам стало нехорошо. Может быть, я излишне преувеличиваю, но, простите, мне так показалось.

Николай II (слегка задумавшись): К сожалению, вы правы. Действительно, утром во время службы почувствовал мучительную боль в середине груди, продолжавшуюся, примерно, четверть часа. Я едва выстоял, и лоб мой покрылся каплями пота. Я не понимаю, что это было, потому что сердцебиения у меня не было, но потом оно появилось и прошло сразу, когда я встал на колени перед образом Пречистой Девы. Это уже не первый случай, но прошу вас, Николай Иудович, не говорите об этом Аликс.

Иванов (обеспокоенно): Я, конечно, ничего не скажу, но ваше здоровье… Вы должны показаться врачам, Ваше величество.

Алексеев (обеспокоенно): Ваше величество, Николай Иудович прав! Необходимо показаться врачам немедленно.

Николай II: Ну, вот если это случится еще раз, то, честное слово, скажу об этом Федорову. Пусть, как врач царской семьи принимает меры. Хотя, во время войны никто из нас не имеет права болеть. Тем более я, как Главнокомандующий. Ну, все, голубчик, не будем отвлекаться по пустякам.

Иванов (козыряя): Разрешите исполнять!?

Николай II: Поезжайте, с Богом. И постарайтесь успокоить Петроград миром. Лишние жертвы никому не нужны. До свидания.  Вероятно, в Царском Селе, завтра увидимся.

Генерал Иванов уходит. Николай II подходит к столу с картами  военных действий и обращается к оставшимся генералам
Николай II: Я предлагаю не ждать генерала Рузского и приступить к оперативному совещанию. Прошу, господа, подойти.(жестом приглашает их) На сегодняшний день оперативная обстановка на фронтах такова, что позволяет планировать генеральное наступление на Берлинском направлении в летний период. (генералам) Прошу, по очереди, высказать свои соображения.

Алексеев (бодрым голосом): Ваше величество, господа генералы. Кампания 1916 года стала для нашей армии успешной. В ходе летнего наступления русская армия нанесла тяжёлое поражение австро-германским войскам и поставила Австро-Венгрию на грань военного поражения.

Германская империя не смогла выполнить свой стратегический план разгрома Франции во многом благодаря русской армии. Также в войну на Восточном фронте вступила Румыния, однако её армия оказалась разбита, бо́льшая часть территории оккупирована, и нашему командованию срочно пришлось формировать новый Румынский фронт для защиты своих южных рубежей. Пришедшие на помощь румынской армии русские войска остановили в декабре 1916 — январе 1917 австро-германские войска на реке Сирет.

Николай II (удовлетворенно кивает головой): Хорошо. Продолжайте.

Алексеев: На Кавказском фронте войска, возглавляемые Никола́ем Никола́евичем Юде́ничем продвинулись в глубь Османской империи, овладев важнейшими и крупнейшими городами — Ваном, Эрзерумом, Трапезундом, Мушем и Эрзинджаном.

В рамках Персидской кампании 1-й Кавказский кавалерийский корпус  генерал-лейтенанта  Баратова к концу года вышел на линию Сулеймание — Керинд, заняв следующие крупные города: Хой, Тавриз, Дильман, Казвин, Хамадан, Исфаган, Ханекин, Керманшах и Кум.

Россия ускоренными темпами восстанавила свой военный потенциал и готова к проведению весенне-летней кампании 1917 года.

В ходе кампании 1916 года в войне произошёл коренной перелом в пользу стран Антанты, в чьи руки полностью перешла инициатива. Поражение Германии и её союзников, понёсших огромные невосполнимые потери, стало лишь делом времени.

Николай II (удовлетворенно): Прекрасно. (Данилову) Юрий Никифорович, прошу.

Данилов (деловым тоном): С 5-го по 11-е января сего года силами 12-й армии Северного фронта была проведена Митавская операция, с целью прорвать укрепления 8-й германской армии и занять Митаву. Атака 5 января  увенчалась успехом. Латышская стрелковая дивизия к полудню заняла район Скангаль–Граббе–Скудр, а 14-я Сибирская стрелковая дивизия двинулась к  Митаве. Позднее германцы отвоевали часть позиций. В ночь на 7 января Латышская стрелковая дивизия и два сибирских полка заняли правый берег реки Аа у озера Бабит. 12 января операция, в ходе которой русские войска отодвинули линию фронта от Риги, была прекращена.

Николай II: Итог?

Данилов: В итоге создалась ситуация, позволяющая в ходе подготовленного летнего наступления обойти немцев по побережью и, фланговыми ударами с фронта, прижать их к болоту Тируль. Далее путь на запад открыт.

Николай II (Саввичу): Сергей Сергеевич, что у вас?

Саввич: Как уже докладывал Михаил Васильевич, у нас мобилизовано 39% призывного населения, против 81% у Германии. Кроме того, невозвратные потери составили 115 человек на 1000 призванных у нас и 154 человека у немцев. Следовательно,  людские резервы армии явно в нашу пользу. По сообщению тылового ведомства производство боеприпасов на данный момент превосходят производство прошлых лет. Для примера, на каждое 76 миллиметровое орудие, составляющее основу полевой артиллерии, приходится 4000 снарядов. Аналогичная ситуация и с другими боеприпасами. Исходя из этого, можно сделать вывод, что наши войска уже сейчас практически готовы к предстоящему крупномасштабному весенне-летнему наступлению.

Николай II (удовлетворенно): Ну, что же, господа, по-моему, дело идет к полной победе? Чтобы отразить наше наступление, германское командование вынуждено будет, в очередной раз, снять часть войск с Западного фронта, что позволит союзникам перейти от позиционной воны к войне наступательной. 

Алексеев: А так, как они не успеют усилить свой Восточный фронт, то им останется только капитулировать.

Николай II: Михаил Васильевич, необходимо вызвать в Ставку командующих фронтами, чтобы окончательно откорректировать план кампании, а затем провести военный совет. Здесь, в Ставке.

Алексеев (бодро): Слушаюсь, Ваше величество! На какую дату прикажите?

Николай II: Я полагаю – на начало апреля. Тогда и командование фронтов успеет подготовиться, да и мы сможем учесть изменившуюся обстановку.

Быстро входит Рузский.
Рузский (сильно волнуясь): Прошу прощения, Ваше величество за опоздание. Но я получил срочное сообщение от Родзянко!

Николай II (берет со стола телеграмму и начинает читать): Положение серьезное. В столице анархия… Как видите, все уже в курсе.

Рузский: Не только это. Родзянко очень обеспокоен вашей судьбой. (читает) Молю, чтобы в этот час ответственность не пала на венценосца! Кроме того он информирует, что часть восставших выдвинулась в направлении Царского Села!

Все тревожно переглядываются.
Николай II (взволновано): Пошли на Царское Село!? Но ведь там дети, Аликс, часть двора! Скорее бы генерал Иванов туда прибыл…

Данилов: Но он затем направляется в столицу! А что если встретится с восставшими по дороге. Те ведь и засаду могут устроить, если просочится информация о передвижении Иванова!

Саввич: И хватит ли у него сил для защиты Царского Села и усмирения Петрограда?!

Алексеев: Может быть, Ваше величество, послать Иванову подмогу, пока не поздно?

Николай II (несколько торопливо): Да, да. Вы правы, господа. (Рузскому) Николай Владимирович, прошу вас, пусть Западный фронт выделит второй отряд, для усиления отряда Иванова.

Рузский (недоуменно): Какого отряда Иванова?

Алексеев (негромко Рузскому): Государь Император повелел генерал-адъютанта Иванова назначить Главнокомандующим Петроградским Военным округом.

Саввич (Рузскому): С ним два кавалерийских и два пехотных полка.

Рузский (удивленно): Ваше величество, с такой силой он должен легко справиться с мятежниками. Зачем ослаблять силы фронта?

Николай II: Как Верховный Главнокомандующий, приказываю усилить отряд Иванова! И отправить в его распоряжение в Петроград, с возможной поспешностью отряд, выделенный от войск Северного фронта.

Данилов (задумчиво): Ваше величество, Я полагаю, что без ущерба для нашего фронта можно выделить два кавалерийских полка, из находящейся в резерве 15-й кавалерийской дивизии, два пехотных полка и одну пулемётную команду Кольта для Георгиевского батальона, который поедет из Ставки.

Николай II (торопливо): Господа, я закрываю военный совет. Прошу вас переночевать в штабном поезде. В случае необходимости, я вас вызову. (звонит в колокольчик и, вошедшему адъютанту) Если будут срочные телеграммы, сообщать немедленно! 

Адъютант: Слушаюсь, Ваше величество!

Николай II: Господа, я вас не задерживаю. Отдыхайте.

Адъютант и генералы выходят. Николай II  остается один. Проходит по вагону, садится за стол, обхватив голову руками. Затем встает, подходит к иконам.
Николай II (крестится): Господи, вразуми раба твоего Николая. Помоги  направить народ русский на путь истинный. Поверь, Господи, что нет той жертвы, которой я не принес бы во имя действительного блага и для спасения России! Спаси детей моих и жену мою, Господи. Не дай толпе неразумной учинить им расправу беззаконную. (крестится)

Снова садится за стол.
Николай II (задумавшись): И все же, чем все это закончится? Как там у Державина? 

Река времен в своем стремленье 

Уносит все дела людей 

И топит в пропасти забвенья 

Народы, царства и царей…

И царей… А если дело действительно идет к отреченью?... Но может ли уже вступивший на престол отречься от него? (рассуждает задумчиво) Так как царствующий государь, несомненно, имеет право на престол, а закон предоставляет всем, имеющим право на престол, и право отречения, то надо, пожалуй, отвечать на это утвердительно… (с состраданием) Господи, да лишь бы все успокоилось и порядок восстановился! Что там в Своде Законов, дай Бог памяти… Кажется, там сказано, что в управлении верховном власть императора действует непосредственно и  не требует согласования с какими-либо структурами. (задумчиво) Не требует… То есть, как решу, так и будет! (ударяет ладонью по столу) Что ж, надо постараться проявить твердость!

Встает из-за стола и выходит из вагона.
                                     Картина вторая
28 февраля. Императорский вагон. На стуле сидит, опустив голову, граф Фридерикс. Входит  Николай II. Фридерикс встает, вид у него очень расстроенный.
Николай II: Владимир Борисович, что-то случилось? Вы сам не свой.

Фридерикс: Получил дурные вести, Государь. Сегодня ночью мой особняк в Петрограде на Почтамтской улице был разграблен и сожжён

Николай II (подойдя к Фридериксу берет его за руку): Сочувствую от всей души. Я знаю, граф, что вы были очень привязан к своему дому. К сожалению он стал первым, сожженным безумной толпою. 

Фридерикс: К этому все и шло. Да, к сожалению, это первое насильственное уничтожение частной собственности. Но, я думаю, не последнее. (крестится) Господи, хоть бы я оказался не прав! Вразуми заблудших! Сделай так, чтобы я оказался единственным пострадавшим в этом безумии! (вновь крестится)

Николай II: У вас слишком доброе сердце, Владимир Борисович. Но, по-видимому, вы правы. Это не последнее разрушение нынешних событий. (жестко) Но надо взять себя в руки! Вы – Министр Двора! А посему извольте выполнять свои обязанности.

Фридерикс: Простите старика, Ваше величество, за эту слабость. (проводит ладонями по лицу, как бы стирая весь негатив) Я готов. Приказывайте!

Входит генерал Алексеев
Алексеев: Разрешите?! Простите, Ваше величество –  срочные новости.

Николай II: Надеюсь, на этот раз, хорошие?

Алексеев: Генерал-майор отдельного корпуса жандармов Спиридович, только что прибывший в Петроград прислал сообщение.

Николай II (заинтересованно, с затаенной надеждой в голосе): Алекса́ндр Ива́нович – человек опытный, реально оценивающий обстановку. Что же он сообщает?

Алексеев: Генерал Спиридович заключил: (читает) «Так в недрах Военно-Промышленных Комитетов работали рука об руку на государственный переворот представители рабочих и буржуазии. Пока им было по пути. Все это мне с горечью докладывали в Охранном Отделении, показывали документы. Начальник Отделения генерал Глобачев был хорошо осведомлен, что делается по подготовке революции. Но он был бессилен, так как на верхах министерства слишком были поглощены личными интригами и, в сущности, не понимали того процесса, который происходил в недрах общества, в его разных классах»… Далее подробности, Ваше величество. Читать дальше?

Николай II (тяжело опускаясь на стул): Не стоит, Михаил Васильевич. Итак, что это – заговор? (с горечью) Но ведь не против меня заговор! Против России! (Фридериксу) Граф, распорядитесь двигаться в Царское Село. И передайте  полковнику Невдахову, чтобы усилил охрану.

Фридерикс выходит.
Алексеев: Разрешите продолжить Ваше величество?

Николай II (усталым голосом): Ну, что там еще…плохого?

Алексеев: В 6 часов утра мной получена телеграмма, направленная в Ставку, в штабы фронтов и флотов: «Временный Комитет членов Государственной Думы сообщает Вашему величеству, что ввиду устранения от управления всего состава бывшего Совета министров, правительственная власть перешла в настоящее время к Временному Комитету Государственной Думы».

Николай II: Что еще?

Алексеев: Генерал Спиридович арестован. На жандармов и полицейских идет настоящая облава. Их бьют и убивают немилосердно, без суда. Простите, Ваше величество, но если помните, я ещё в 1916 году предлагал вывести из Петрограда бо́льшую часть запасных полков, а также произвести частичную эвакуацию оборонных предприятий, рабочие которых представляли собой податливый материал для революционных агитаторов. 

Николай II: Да, помню. Но тогда это было преждевременно и могло подорвать работу военных предприятий.

Алексеев (с горечью): А сейчас уже поздно, государь. Если бы вы тогда соизволили учредить должность «Министра Государственной Обороны», на которую предлагалось назначить великого князя Сергея Михайловича, то в его руках  сосредоточилась бы вся военная и гражданская власть в тылу.

Николай II (со вздохом): К сожалению, вы были правы. Ведь в таком случае, и вне зоны театра военных действий, вся власть  принадлежала бы, по «Положению о полевом управлении войск»,  Верховному Главнокомандующему, то есть, в настоящий момент, мне. 

Алексеев: Совершенно верно. И эта мера, Ваше величество,  способствовала бы консолидации всех усилий для обеспечения нужд сражающейся армии и должна была бы предотвратить революционное брожение. Однако…

Николай II (несколько раздраженно): Но сегодня требуются другие меры! (прохаживается по вагону) Неужели генерал Иванов, по прибытию в столицу, не сможет навести порядок? Не дай Бог, России, новое Смутное время!

Алексеев: Не знаю, сможет ли Иванов восстановить порядок в столице. Да и сможет ли он, с войсками, туда прибыть вовремя.

Николай II (с тревогой в голосе): Почему вы так думаете, Михаил Васильевич?

Алексеев:  В качестве комиссара Временного комитета Государственной Думы сегодня утром был направлен в Министерство путей сообщения депутат Государственной Думы Александр Бубликов, с поддержкой, в виде большого отряда солдат. Использовав железнодорожный телеграф для оповещения начальников всех железнодорожных станций, он постарается остановить отряды Иванова. Да пожалуй, и царский поезд, вышедший из Ставки, он постарается задержать, Ваше величество.

Николай II (возмущенно): Но ведь это же государственная измена! Вы знаете – когда-то Карамзин посоветовал Николаю I стрелять из пушек во время восстания декабристов в 1825 году… Что же, прикажите мне снять войска с фронта и штурмом взять собственную столицу!? Но это же гражданская война! Пусть вина за это и ляжет на изменников, но я не могу, не имею морального права, проливать русскую кровь! (нервно ходит по вагону, затем остановившись) 

Алексеев (с чувством): Подавление беспорядков силою, при нынешних условиях, опасно и приведет Россию и армию к гибели. Пока Государственная Дума старается водворить возможный порядок, но если от Вашего Императорского Величества не последует акта, способствующего общему успокоению, власть завтра же перейдет в руки крайних элементов и Россия переживет все ужасы революции. 

Николай II: И что вы предлагаете?

Алексеев (просяще): Умоляю Ваше Величество, ради спасения России и династии, поставить во главе правительства лицо, которому бы верила Россия и поручить ему образовать кабинет.

Николай II: Вы считаете, что в настоящее время это единственное спасение?

Алексеев (утвердительно): Да, я так считаю. Медлить невозможно и необходимо это провести безотлагательно.

Николай II: Но некоторые высокопоставленные лица советуют мне, не тревожиться и не принимать кардинальных мер. Что все еще можно успокоить небольшими уступками.

Алексеев (твердо): Докладывающие Вашему Величеству противное, бессознательно и преступно ведут Россию к гибели и позору и создают опасность для династии Вашего Императорского Величества. 

Николай II (задумчиво): Может быть вы и правы. (твердо) Все равно, надо ехать в Царское Село! (Алексееву) Михаил Васильевич, вы со мной?

Алексеев: Простите, Ваше величество, но, как начальник  штаба Верховного Главнокомандующего, я не имею права оставлять Ставку в ваше отсутствие. Я остаюсь руководить фронтами.

Николай II: Хорошо. Оставайтесь. (после небольшой паузы, с некоторой теплотой) Вы знаете, Михаил Васильевич, Императрица почему-то всегда относилась к вам с подозрением. Но вы, в очередной раз, опровергли эти подозрения в моих глазах.

Алексеев (с ноткой обиды): Ваше величество, неужели я мог дать повод для сомнения в своей верности России и Императорскому дому! 

Николай II (с чувством): Я в вас не сомневался, Михаил Васильевич, успокойтесь. До свидания. И… спасибо вам. 

Николай II пожимает руку Алексееву. Тот отдает честь и выходит из вагона. Входят Фредерикс и Воейков.
Фредерикс: Разрешите, Ваше величество.

Николай II (несколько торопливо): Да, да, входите. Все исполнено?

Фредерикс: Через несколько минут отправляемся, Государь. 

Николай II: Хорошо. (Воейкову) Владимир Николаевич?

Воейков: Ваше величество, выходы на привокзальные улицы перекрыты. В городе пока спокойно, не отмечено никаких эксцессов. Полковник Невдахов приказал усилить посты, как в Императорском поезде, так и в поезде сопровождения.

Николай II (удовлетворенно): Спасибо, генерал. За безопасность поездов и людей я спокоен. Василий Харитонович службу знает отлично. (Фредериксу)

Владимир Борисович, как вы думаете, когда прибудем в Царское?

Фридерикс (немного подумав): Если в пути не будет непредвиденных задержек, я думаю, что назавтра к утру прибудем, Ваше величество.

Николай II: Хорошо. (пренебрежительно) А то этот толстяк Родзянко опять мне написал разный вздор, на который я ему не буду даже отвечать!

Фридерикс (с любопытством): Что он сказал?

Николай II (резко): Это не касается министра двора.

Слышится  паровозный гудок и лязг буферов.
Николай II (перекрестившись): Ну, слава Богу, поехали. Господа, генерал Алексеев остался в Ставке. Все, что касается управлением войсками, должно телеграфироваться ему незамедлительно! 

Воейков: С нами продолжил путь командующий Северным фронтом генерал Рузский, в сопровождении генералов Саввича и Данилова. Тем самым их охрана усилила часть дворцовой охраны, выделенной для сопровождения поездов.

Николай II: Очень хорошо. Что ж, будем надеяться на лучшее. Господа, я пойду немного отдохну. Жду вас к обеду.

Фридерикс и Воейков встают во фрунт.   Николай II выходит.
Фридерикс (уважительно): Вот так, Владимир Николаевич, одна из особенностей русской психологии — это готовность к жертвам во имя высших целей. Государь в этом смысле  сверхрусский человек который меряет по себе своих подданных.

Воейков: Вы правы, граф. Император, как порядочный человек, считает и других более порядочными, чем они есть на самом деле. Но, прежде всего, он имперский человек до мозга костей, сторонник единой и неделимой  России, отдающий в борьбе за нее все силы! Именно поэтому он нуждается в нашей поддержке. И, в эти трудные дни, мы обязаны быть верными Государю и присяге ему данной.

Фредерикс (обеспокоенно): Неужели обстановка действительно такая взрывоопасная по всей России?

Воейков: Не знаю как по всей России… По крайней мере Жандармское управление не видит оснований для беспокойства. Но в Петрограде бунт ширится с каждым часом. Да и Москва бурлит, Ваше сиятельство. Бурлит!

Фридерикс (удивленно): Но почему так получилось!? Вы, Владимир Николаевич, по долгу службы постоянно контактировали с жандармским управлением, с контрразведкой, полицией. Как же так?

Воейков(подумав): Здесь много составляющих, граф. В первую очередь, считают, вернее, распространяют слухи, что Государь оторвался от России, от своего народа. Что он забыл и о людских нуждах и о людских проблемах. Что занят, только собой и своими близкими и приближенными. 

Фридерикс (возмущенно): Какая нелепость! Чтобы Государь забыл о России, о народе!? Вспомните Фёдора Михайловича Достоевского "Кто же не видал народа около Царя, близ Царя, у Царя? Эти дети Царевы, дети заправские, настоящие, родные, а Царь – их Отец. Разве у нас это только слово, только звук, только наименование, что Царь – наш Отец? Кто думает так, тот ничего не понимает в России. Нет, тут идея глубокая, оригинальная, тут организм, живой и могучий, организм народа, слиянного со своим Царём воедино".

Воейков: Да, молодой Достоевский, хотя и мечтал о свержении монархии, но с возрастом стал мудрее. Он бы сейчас подтвердил, что нельзя было господам демократам поблажки давать. Разве они о России думают?

Фридерикс: Да уж, эти господа только о своей выгоде пекутся. Это только на словах, что о народе. 

Воейков: Вот именно. Ну и заграничным «друзьям» не по нутру наше усиление. Ведь чем Россия сильнее, тем они слабее. Вот и гадят, как только можно! Опутали Империю сетью агентов, да террористов поддерживают.

Фридерикс: Как же так! Ведь существуют же договора! В конце концов – это же непорядочно.

Воейков: О какой порядочности выговорите, Владимир Борисович. В политике нет порядочности, есть только выгода! Вспомните события начала века. К терроризму добавилась подрывная деятельность японской разведки. Военный атташе посольства в Петербурге полковник Мотодзиро Акаси, перебравшийся вместе со всем посольством в Стокгольм, был инициатором использования российских революционеров в качестве своей «пятой колонны». Для этого был выделен один миллион иен  на поддержку партии эсеров, Грузинской партии социалистов-федералистов-революционеров, Польской социалистической партии и Финляндской партии активного сопротивления. На эти деньги закупались оружие и боеприпасы, печатались нелегальные издания. К чему это привело – известно!

Фридерикс: Куда смотрели жандармы, военные? Ведь эти деятели действовали почти в открытую!

Воейков: Вы правы. В конце сентября — начале октября 1904 года в Париже прошел съезд оппозиционных партий, который патронировался финским националистом Кони Цилиакусом, партнером Акаси. В съезде участвовал Павел Николаевич Милюков, будущий руководитель партии конституционных демократов. Там была принята резолюция о необходимости ликвидации самодержавия, о замене его «свободным демократическим строем на основе всеобщей подачи голосов» и о праве «национального самоопределения народностей России».

Фридерикс: Но ведь это решение явно революционного характера!

Воейков: К сожалению, это так. А потом  все было сделано, до гениального просто. В России последовала большая кампания общественных банкетов, якобы приуроченная к 40-летию судебной реформы, а на самом деле пропагандирующая идею конституции. Давление образованного общества создавало совершенно новую политическую атмосферу, которая влияла и на правящую группу, что вскоре едва не привело к параличу власти. Мы все получили грозное предупреждение: либеральная интеллигенция заключила союз с эсерами, исповедовавшими террор.

Фридерикс: Спасибо покойному Столыпину – сумел вовремя придавить эту гидру революции.

Воейков: За что и поплатился. Ну а дальше – новая война и… Впрочем, вы и сами знаете. Все на виду. Да еще и германский след виден явно. Ну и, конечно, Англии не выгодна наша победа. Ведь тогда Россия, по договору, получит Константинополь с проливами и потеснит британцев и на морях и на Востоке.

Фридерикс: Как же – делиться придется, а это торгашам английским, как нож острый!  И что предпримет Государь, как вы думаете? Ведь, судя по всему, речь идет об отречении! Но ведь это – противостояние, которое может привести к гражданской войне!

Воейков (озабоченно): К сожалению, это так, Владимир Борисович. Но мне кажется, что стоя перед выбором, начать гражданскую войну или уйти с исторической арены, Император, как христианин и порядочный человек, предпочтет пожертвовать собой. Особенно для спасения своей семьи.

Фридерикс: Да, вы правы… Государь сделает все, чтобы отвести удар от своей семьи. Ну а сейчас пойдемте, займемся делами. И не забудьте, мы приглашены Императором на обед.

Воейков (улыбнувшись): Не забуду, Ваше сиятельство. Если конечно обстоятельства не вмешаются.

Фридерикс и Воейков выходят.
                                   Картина  третья
1-е марта. Утро. Солон-вагон Императора. Николай II сидит за столом рассматривает бумаги. Берет в руки колокольчик и звонит. Входит дежурный адъютант.
Адъютант: Вызывали, Ваше величество.

Николай II: Где сейчас полковник Невдахов?

Адъютант: Здесь, ждет в приемной.

Николай II: Пригласите.

Адъютант (отдавая честь): Слушаюсь, Ваше величество.

Адъютант поворачивается и выходит. Входит Невдахов.
Невдахов (отдавая честь): Здравия желаю, Ваше величество. По вашему приказанию прибыл.

Николай II (вставая из-за стола и здороваясь с полковником): Доброе утро, Василий Харитонович. Кажется, хотя и медленно, но продвигаемся?

Невдахов: К сожалению, Ваше величество, продвигаемся, но в обратную сторону.

Николай II (удивленно): Как, так? Почему повернули обратно!?

Невдахов: Ночью повернули со станции Малые Вишеры назад, так как Любань и Тосно, оказались занятыми восставшими. Гатчина и Луга тоже оказались занятыми. По совету генерала Рузского повернули на Псков. Сейчас подъезжаем к станции Дно.

Николай II (тревожно): Значит доехать до Царского не удалось. (нервно проходится по вагону) Что же получается – Император Российский не может свободно передвигаться по России!? Стыд и позор! (задумчиво) Доехать до Царского не удалось. А мысли и чувства все время там! Как там бедная Аликс. Ей, должно быть, тягостно одной переживать все эти события! Помоги нам Господь! (крестится)

Невдахов: Я думаю, Ваше величество, что все обойдется. Кто же посмеет поднять руку на женщину, тем более свою Императрицу.

Николай II: Дай-то Бог. Хотя прецедент в истории есть. Подняли же руку на свою королеву французы. И не посмотрели, что женщина.

Невдахов: Но ведь это же были деисты – безбожники. Разве можно их сравнивать с нашими православными христианами, Государь. Нет, я уверен, что все будет хорошо.

Николай II: Что ж, вы меня немного успокоили. Скажите, Василий Харитонович, а где сейчас ваши – Евгения Васильевна с Сашенькой ? Ведь ваша дочь – крестница Аликс. Значит и мне не чужая.

Невдахов (тепло): Спасибо, Ваше величество, за участие. Но моя семья в безопасности. Они сейчас в Киеве у тестя.  Василий Егорович, как вам известно, служит директором Департамента уделов царских земель. Так, что с ними все хорошо.

В вагон быстро, тяжело дыша, входит Рузский. В руках у него несколько бумаг. 
Рузский: Простите, Ваше величество за нарушение этикета, но не до церемоний. (тяжело облокачивается о стол и кладет бумаги) Обстановка требует.

Николай II (встревожено): Что случилось, генерал?

Рузский: Сейчас отдышусь. (вздыхает тяжело и берет телеграмму) Сегодня, рано утром, по телеграфу, у меня был длиннейший разговор с Родзянко.  

Николай II (иронично): Ну и что же нам сообщает Михаи́л Влади́мирович?

Рузский: Напрасно, Государь, изволите иронизировать…

Невдахов (возмущенно): Генерал, что за тон! Вы забываетесь!

Рузский (пренебрежительно): Успокойтесь, полковник. Я же сказал, что не до церемоний!  Родзянко информирует, что положение в Петрограде таково, что теперь министерство из Думы, будто бессильно что-либо сделать, так как с ним борется социал-демократическая партия в лице рабочего комитета. Бунт нарастает и правительство бессильно!

Николай II (Невдахову): Василий Харитонович, Как вы думаете, можно ли доверять Родзянко?

Невдахов: Не знаю, Ваше величество. (усмехнувшись) Это та еще… По сообщениям генерала Спиридо́вича, в  январе 1917 года Родзянко встречался в Петрограде с английским послом Джорджем Бьюкененом, обсуждая грядущий государственный переворот в России.

Рузский (протестующе): Этого не может быть! Михаил Владимирович всегда считал необходимым сохранить монархию.

Невдахов (перебивая Рузского): Монархию, но не действующего монарха! Ведь, кроме того, как стало известно в жандармском управлении, 9 февраля в думском кабинете Родзянко произошла встреча с некоторыми генералами русской армии, на которой также обсуждался грядущий дворцовый переворот.  И, при воцарствовании наследника,  регентом должен был стать  великий князь Михаил Александрович. Что вы на это скажите, ваше высокопревосходительство?

Рузский (возмущенно): Это что? Вы, кажется, обвиняете меня в государственной измене, полковник!?

Невдахов (жестко): Я просто информирую. Если бы у меня были веские доказательства вашей вины, то вы были бы арестованы и преданы суду.

Рузский (со злобой): Вы забываете, что находитесь в расположении подчиненных мне войск. И ваши провокации здесь найдут адекватный ответ. (после небольшой паузы) Но я вам этого не забуду.

Слышится гудок и лязг буферов. Поезд останавливается. 
Николай II: Прекратите, господа! Вы все таки находитесь в присутствии Императора. (Невдахову) Господин полковник, извольте, в соответствии со своими обязанностями, проверить охрану. И узнайте, почему стоим?  

Невдахов: Слушаюсь, Ваше величество!

Невдахов, зло и пренебрежительно посмотрев на Рузского, выходит. 
Рузский: Это еще не всё, Ваше величество. 

Николай II (несколько раздраженно): Что еще, генерал?

Рузский: Руководствуясь создавшимся положением, передал  разговор с Родзянко в ставку, а Алексеев всем главнокомандующим. Пришли ответы от всех. 

Николай II: И что ответили командующие фронтов?

Рузский: Суть та, что во имя спасения России и удержания армии на фронте в спокойствии нужно решиться на очень тяжелый шаг.

Николай II: На какой?

Рузский: На отречение, Ваше величество. Мне это тяжело говорить, но мне кажется, что это единственный путь спасения России.

Николай II: И все командующие поддержали это решение.

Рузский (немного помявшись): Почти все. Отказался только помощник августейшего Главнокомандующего армиями Румынского фронта Фердинанда I генерал Сахаров.

Николай II: И что же он ответил на это предложение Родзянко?

Рузский: Он дерзко заявил, что это –  гнусное предложение Родзянко и выразил уверенность, что «не русский народ задумал это злодеяние, а разбойничья кучка людей, именуемая Государственной Думой». Он также уверен, «что армия и флот непоколебимо стали бы за своего Державного Вождя». Но, как вы понимаете, после таких слов он вынужден будет уйти в отставку.

Николай II: Хоть один генерал честным оказался. А что Великий князь Николай Николаевич? Надеюсь, он занял твердую позицию к этому предложению.

Рузский (иронично): Да, он твердо настаивал… на вашем отречении. Великий князь Кирилл Владимирович так же поддержал это решение.

Николай II (с горечью): Да, Кирилл, в разговорах, всегда ратовал о введении Конституции…

Рузский (воодушевленно): Кирилл Владимирович, с царскими вензелями на погонах и красным бантом на плече, явился сегодня утром в Государственную Думу, где отрапортовал председателю Думы  Родзянко: «Имею честь явиться вашему высокопревосходительству. Я нахожусь в вашем распоряжении, как и весь народ. Я желаю блага России»

Николай II (удивленно): Вы шутите?! 

Рузский: Нет, Государь, не шучу. Я еще не все сказал. Петроградский гарнизон признал власть Временного комитета. Родзянко провел переговоры Комитета с лидерами исполкома Петросовета о составе Временного правительства. А сегодня, рано утром,  членами Комитета, обсуждался вопрос о вашем отречении  от престола.

Николай II: И что решил Комитет?

Рузский:  Комитет, принял решение, что  главная и первоочередную задача — ликвидация старой власти. Для этого необходимо полное и немедленное отречение Вашего величества.

Николай II, задумавшись, нервно ходит по вагону. Входит адъютант.
Адъютант: Ваше величество, к вам прямо таки рвется Ната́лья Серге́евна Шереме́тьевская – графиня Брасова.

Николай II (торопливо, с тревогой в голосе): Впустите немедленно!

Адъютант козыряет и открывает дверь, в которую быстро входит Брасова.
Николай II: Почему вы здесь, Наталья Сергеевна? Что-то с Аликс или с Михаилом? Да вы на ногах не держитесь от усталости. Прошу вас присесть.

Брасова (устало садясь на диван): Нет, нет, не беспокойтесь, Ваше величество. Государыня и ваш брат, живы и здоровы. Вот письма от Александры Федоровны.

Николай II: А какова обстановка в Царском?

Брасова: Митингуют. Много вооруженных. Причем не только солдат! Но, слава Богу, дальше речей дело не идет. Хотя кто может гарантировать, что через час, через минуту, не последует взрыв?!

Николай II (обеспокоенно): А как во дворце? Что Государыня? Дети? Михаил?

Брасова: Все встревожены, но стараются держаться спокойно. Государыня попросила меня, не медля ни минуты, доставить вам письма, сообщить обстановку и попросить помощи. (с надрывом в голосе) ваше Величество, что это?! Что случилось с Россией?! Неужели все погибнет?! (плачет)

Рузский (бодрым тоном): Успокойтесь, мадам. Это революция! Но никто и ничто не погибнет, если будут приняты соответствующие меры.

Николай II (разворачивая письма): Да, да, Наталья Сергеевна, успокойтесь. (читает) «Революция вчера приняла ужасающие размеры. Знаю, что присоединились и другие части. Известия хуже, чем когда бы то ни было. Аликс» (читает другое письмо) «Уступки необходимы. Стачки продолжаются. Много войск перешло на сторону революции. Лили провела у нас день и ночь, не было ни колясок, ни моторов. Окружной суд горит. Аликс».

Рузский (довольным голосом): Вот видите, Ваше величество, даже Государыня требует немедленных уступок!

Брасова (с тревогой): Каких уступок?

Рузский (нравоучительно): Я уже объяснял Государю, что, по информации Государственной Думы, вся Россия, весь народ, требуют его отречения…

Брасова (вскакивая с дивана и резким голосом): Замолчите, генерал! Государственная Дума, Родзянко и иже с ним, да и вы, генерал, еще не вся Россия! Как вы смеете предлагать такое, да еще таким тоном!?

Рузский (раздраженно): Прекратите истерику, мадам! Я говорю в соответствии со сложившейся обстановкой. А она такова, что для спасения России требуется смена правителя. Не династии, заметьте, а только правителя! Суть та, что во имя спасения России и удержания армии на фронте в спокойствии нужно решиться на этот шаг.

Николай II (примирительным тоном): Николай Владимирович! Наталья Сергеевна! Ну, прекратите бессмысленные препирательства. Успокойтесь.

Рузский (резко): Простите, Ваше величество, но меня вновь обвиняют в государственной измене! 

Брасова: Я вас не обвиняю в измене, генерал. Я просто сказала, что высказанное вами, это еще не мнение всей России.

Рузский (показывая бумаги): Вот что пишут с фронта! (читает) «Господа депутаты, вы обратите внимание на тех людей, которые страдают в окопах. Войдите в ихнее положение. Как им живется? И какие у них мысли? Да, у нас мысли такие, что уже в скором времени бросим все на свете и начнем громить тыл. Мы найдем и депутатов, - тех, которые только заседания производили по вопросам таким, где устроить театр, во сколько открыть, какие цены назначать за билеты. Мы всех их возьмем на кончики штыка, да еще тех, кто во время какого-нибудь митинга кричит "война до победы". Мы им дадим победу".  Каково?! Займите их место, мадам, и тогда узнаете мнение России! 

Брасова (иронично): Так это они про ваших депутатов и пишут.

Рузский (нервничая): Или вот! «Пишу в окопах в нескольких шагах от противника, каждую минуту опасаясь за жизнь, и день – ночь, работая в сырых до колена, а местами и больше, окопах. Конечно, никак нельзя описать подробно всю жизнь солдата-пехотинца, находящегося в окопах, далеко от родины, как бы заброшенного на произвол судьбы, который уже забыл, что могут жить люди, не опасаясь каждую минуту быть убитыми или забросанными землей или на куски разорванными, и даже забыли свое прежнее существование и им никак не представляется картина, что все это может кончиться, а что они опять могут зажить по-старому».

Пока Рузский читает, Николай II садится за стол и слушает, обхватив голову руками.
Брасова: Среди солдат всегда есть недовольные, которые завидуют жизни других и мечтают дезертировать.

Рузский (зло): Хорошо. Вот письма офицеров. (читает) «Все эти миллионы, которые находятся в окопах, могут сказать только одно: скорее мир. Только это нас может обрадовать, и мы тогда только почувствуем ту волю и свободу, которую дали наши братья, а до того момента мы ее только слышим и больше ничего…" 

Или вот… "Война становится все ожесточеннее и все ужаснее… Что же мы всему этому противопоставим? Каратаевский дух "серых героев" и беззаветную храбрость "суворовских орлов"? Но ведь это фраза - факты же говорят о другом». А как вам это?! «У нас в бригаде недавно получен приказ стрелять по своим, если стрелки будут отступать без приказания». 

Николай II (поднимая голову, ударяет ладонью по столу): Николай Владимирович, прекратите. В конце концов, генерал, вы находитесь не только в присутствии Императора, но и вашего непосредственного воинского начальника. Извольте не забывать о дисциплине и субординации! 

Рузский (извиняющимся тоном): Простите, Ваше величество, погорячился.

Входит, с растерянным видом, граф Фредерикс
Фредерикс (извиняющимся тоном): Простите, Ваше величество, мне стало известно, что Любань и Тосно, оказались занятыми восставшими. Заняты так же Гатчина и Луга. (замечает Брасову) Здравствуйте, Наталья Сергеевна. Вы с кем приехали?

Брасова (довольно резким тоном): Здравствуйте, Владимир Борисович. Я одна.

Фридерикс (растеряно): А как же Государыня, дети? Где Михаил Александрович?

Брасова: Остались в Царском Селе.

Николай II: Владимир Борисович, вы кажется что-то хотели сказать?

Фридерикс: Да, да, Ваше величество, я хотел сказать, что недалеко от вокзала собирается большая толпа вооруженных людей. У них очень агрессивное настроение.

Николай II (звонит в колокольчик и вошедшему адъютанту): Срочно пригласите Воейкова и Невдахова.

Адъютант: Слушаюсь, Ваше величество. (поворачивается, чтобы уйти)

Николай II: Постойте. Где генералы Данилов и Саввич?

Адъютант: Они обедают.

Николай II: Найдите и пусть тоже придут сюда. Ступайте.

Адъютант выходит
Николай II (Брасовой): Графиня, я прошу нас оставить. Мы сейчас будем обсуждать дела военные, а это как понимаете – дело не женское. Адъютант укажет, где вам отдохнуть.

Брасова, пренебрежительно взглянув на Рузского, выходит 
Фридерикс (крестится и тихим голосом): Помоги нам Господь пережить смуту.

Николай II: Стыд и позор! (Рузскому) И это в зоне ответственности вашего фронта, Николай Владимирович.

Рузский (растеряно): Но, Ваше величество, я отвечаю за военные действия. За внутренним порядком должны следить соответствующие органы. Причем же тут я?

Николай II: В военное время, генерал, вы несете ответственности за всю территорию вашего округа. Прошу не забывать об этом. (Фридериксу) Владимир Борисович, голубчик, у меня есть сведения, что вас хотят арестовать. Для меня это было бы ещё лишним оскорблением, если бы в моём доме кого-нибудь арестовали, особенно моего Министра Двора. Поэтому вы сделаете мне одолжение, если выедете в Петроград.

Фридерикс (испуганно): Это правда, Ваше величество? Но я-то, что им плохого сделал? Сначала дом сожгли и разорили. Теперь и меня – старика  хотят погубить. (императору) Так вы настаиваете, чтобы я уехал?

Николай II: Да, Ваше сиятельство, настаиваю. И незамедлительно.

Фридерикс: Ну, раз вы настаиваете… Мне ужасно больно, Ваше Императорское величество, в такую минуту вас бросить, но я вас послушаюсь, и сегодня же уеду.

Николай II: Вот и хорошо… Ступайте, пока, готовиться к отъезду.

Фридерикс, как бы сразу обмякнув, выходит стариковской походкой. Входят Воейков и Невдахов. Они несколько удивленно провожают взглядами Фридерикса.
Воейков: Извините, Ваше величество, но что с моим тестем? Он как-то сразу осунулся и постарел.

Николай II: Все хорошо, генерал. Просто я приказал ему отправляться домой. Вот он и переживает – слуга верный. Я думаю, что в такое тревожное время, ему будет спокойнее быть подальше от меня.

Воейков (с чувством): Спасибо, Ваше величество. Вы правы – так действительно лучше для старика.

Николай II: Господа, по информации Николая Владимировича, обстановка обострилась до предела. В населенных пунктах, до самого Петрограда, вооруженные мятежники. (Невдахову) Господин полковник, перед вокзалом собирается вооруженная толпа. Прошу вас разобраться в обстановке и доложить.

Невдахов (козыряя): Слушаюсь, Ваше величество. Разрешите применить силу, в случае неподчинения?

Николай II: Спокойствие и выдержка – это сейчас главное. Василий Харитонович, будьте предельно осторожны. Силу применять, лишь в крайнем случае, если возникнет угроза жизни. Нельзя провоцировать на пролитие крови. Нельзя! Ступайте и, да поможет вам Бог.

 Невдахов (с чувством): Спасибо, Государь. Сделаю все, что смогу.

Невдахов уходит. Император крестит его вслед. Входят Саввич и Данилов. Встают по стойке «смирно».
Николай II: Проходите, господа. Итак, повторюсь, обстановка до крайности обострилась. Сейчас, по словам Николая Владимировича, спасти положение может лишь мое отречение.

Воейков (возмущенно): Николай Владимирович, как смеете вы так думать!

Рузский (обиженным тоном): Почему во всех бедах, вновь, обвиняют меня! То не только мое мнение, господа. Вот телеграммы, письма! (трясет бумагами) Почитайте, господа! Почитайте! Такого мнения всё правительство! Вся Государственная Дума! Командование фронтами! Офицеры и солдаты! В конце концов, возникла непосредственная угроза всей царской семье. Вы что хотите, чтобы восставшие расправились с ними?

Николай II: Успокойтесь, генерал. Вас, лично, никто не обвиняет. (упавшим голосом) Вы серьезно считаете, что моей семье угрожает опасность?

Рузский: Да, Ваше величество, я считаю, что им грозит опасность расправы.

Данилов: Простите, Ваше величество, я хотел доложить. Получена телеграмма, в которой говориться, что к нам выехали представители Государственной Думы Гучков и Шульгин, с особыми полномочиями.

Николай II (опустив голову): Значит, в Государственной Думе уже все за меня решили. Что ж, господа, если Россия требует моего отречения, значит, так тому и быть.

Воейков: Ваше величество, Государственная Дума – это еще не вся Россия!

Рузский: Вы не правы, генерал! Государственная Дума – это законные представители народа всей России! И её представители доставят требования этого народа!

Саввич: Но, Николай Владимирович, всем известно, что Гучков просто ненавидит Государя и всю династию, из личных интересов. Это человек без принципов, да, пожалуй, и без совести! 

Рузский: Это вы намекаете на дело подполковника Мясоедова, генерал?

Саввич: Разве не он бездоказательно обвинил подполковника в создании политического сыска в армии и вызвал его на дуэль? Разве не он, из личной ненависти, сфабриковал против него дело о государственной измене. При этом, не имея веских доказательств, добился обвинительного приговора и казни Мясоедова!

Рузский (резко): Значит, у суда были основания! Может быть, вы считаете и Шульгина бессовестным интриганом.

Данилов (примиряюще): Господа, господа!  Вы забываетесь! Мы находимся в присутствии Государя и Верховного главнокомандующего. Прекратите перепалку, немедленно!

Николай II (с горечью): Довольно, господа генералы. Кого послали к нам, того послали… Назад не отзовут. Если вас еще интересует мое мнение, то я считаю Василия Витальевича Шульгина очень порядочным человеком, преданным царствующему дому. И это вселяет надежды… (проходится по вагону)

Рузский (помявшись): Прошу прощения, Ваше величество. Из Ставки прислали проект манифеста. Извольте ознакомиться. (протягивает бумагу)

Николай II (принимая бумагу): Итак, господа, я должен принять решение…  Слишком многое от этого решения зависит, а значит и ответственность за него огромная. Я должен остаться один и поэтому удаляюсь, чтобы все обдумать и взвесить… (твердым голосом Воейкову) Владимир Николаевич, я буду работать. Попрошу, чтобы меня не беспокоили. (всем присутствующим) Жду вас, господа, здесь к полуночи. (Рузскому) Николай Владимирович, перед этим я должен встретиться с представителями Думы.

Рузский: Хорошо, Ваше величество.

Николай II молча кивает всем головой и выходит
Воейков (Рузскому зло): Это все ваши интриги, господин генерал! Это не русский народ, а кучка политических авантюристов мечтают учинить переворот!

Данилов: Да уж, Николай Владимирович – разговаривать таким тоном с Государем!? Это уж слишком.

Саввич: Все таки, существует субординация. Мы же люди военные.

Рузский (Данилову и Саввичу): Вот потому, что существует субординация, порошу вас не перечить своему командующему фронтом! Почему, еще раз обращаю ваше внимание, все хотят сделать главным злодеем меня?! Потому, что я открыто, не прячась за чужими спинами, докладываю Государю правду?

Воейков (усмехаясь): И тем самым помогаете заговорщикам. Да, что там изворачиваться, господа! Это и есть самый настоящий заговор против власти Императора. И вы, Николай Владимирович, его передовой отряд.

Рузский (пренебрежительно): Других обвиняют во всех грехах лишь те, кто сам грешен или ничего не хочет делать, чтобы противодействовать греху. У вас, генерал, самая удобная позиция – критиковать других, абсолютно ничего не делая!

Воейков: Вы, кажется, хотите меня оскорбить?!

Рузский: Ничуть, Владимир Николаевич. Я просто говорю, как оно есть, на мой взгляд. (строго) Кроме того не забывайте, что вы находитесь на территории, контролируемым моим фронтом. Здесь я – полновластный хозяин, а всякое военное или гражданское лицо, находящееся здесь, обязано мне подчиняться!  И осуждать мои действия волен лишь один Верховный Главнокомандующий, то есть – Государь. А он, как видите, понимает сложившуюся обстановку и согласился с моими доводами.  

Воейков, что-то собирается ответить, но в это время входит Фредерикс. Он очень взволнован.
Фредерикс (суетливо): Господа, господа, где Государь?

Воейков: Государь работает и попросил его не беспокоить.

Рузский: Что случилось, граф? Вы же должны были уехать?

Фредерикс (растеряно): Должен был. Да вот… Такие обстоятельства… Мне кажется, что полковник Невдахов погиб.

Воейков (с тревогой): Как погиб?!

Фредерикс: Мне так показалось… Как вы знаете, на привокзальной площади собралась вооруженная толпа. Он, встав на какие-то бочки, обратился к собравшимся, чтобы те успокоить. Но, по-видимому, сказал, что-то резкое… Может, накричал на кого-то…

Данилов (нетерпеливо): Ну, граф, можно по-конкретней!

Фредерикс: Одним словом солдаты его стащили вниз, стали избивать, затем куда-то поволокли.

Саввич: Но ведь с ним были солдаты охраны? Они что, не заступились.

Фредерикс: Пытались, но куда там… (закрывает лицо ладонями) Страшно, господа! Страшно!

Рузский (Воейкову): Владимир Николаевич, прошу вас принять меры по охране поездов Императора и свиты. (Данилову и Саввичу) Свяжитесь с расквартированными близ станции частями, пусть пришлют надежные команды во главе с офицерами. Действуем, господа. И не забудьте прибыть сюда, в соответствии с приказом Императора.

Фредерикс: Каким приказом?

Рузский: Вам так же, Владимир Борисович, надлежит ближе к полуночи быть здесь. Раз уж вы вернулись. Торопитесь, господа. Мы должны обеспечить в эти часы спокойствие на станции.

Все выходят из вагона.
                                Картина четвертая
Императорский вагон. Входит Адъютант, за ним Гучков и Шульгин. Оба одеты небрежно в помятые костюмы. Оба слегка небриты.
Адъютант: Проходите, господа. Государь скоро будет.

Шульгин: Спасибо, мы подождем.

Адъютант выходит. Гучков и Шульгин садятся на диван.
Шульгин: Как вы думаете, Александр Иванович, прилично ли являться в таком виде перед Государем?

Гучков: Не беспокойтесь, Василий Витальевич все хорошо. С отречением Императора, как я считаю, все складывается хорошо. (пренебрежительно) А перед полковником Романовым – можно и в таком виде. Лишний раз покажем  свое к нему отношение.

Шульгин: Но полковник Романов, пока нет манифеста об отречении, еще Император Всероссийский  Николай II. Поэтому и этикет должен соблюдаться.

Гучков: Ничего, пусть привыкает. Да и где вы здесь найдете фрак для визитов? Так, что все в порядке.

Входит Николай II. Он в серой черкеске. Лицо спокойное. Гучков и Шульгин встают, приветствуя Императора легким поклоном головы.
Николай II: Добрый вечер, господа. Как доехали? Что нового в Петрограде?

Подходит к депутатам и дружелюбно здоровается за руку.
Николай II (делая жест): Прошу садиться, господа.

 Николай II занял место по одну сторону маленького четырехугольного столика, придвинутого к зеленой шелковой стене. По другую сторону столика сел Гучков. Шульгин –  рядом с Гучковым.
Шульгин: Доехали хорошо, без остановок и проволочек. Строго по графику. Несмотря на обстановку, железнодорожный транспорт работает четко.

Николай II (слегка усмехнувшись): Надо же! Значит, господа, вам повезло. А мне вот, представьте, не удалось доехать до Царского Села, чтобы семью повидать. Пришлось поворачивать назад.

Гучков: Вы интересовались обстановкой? Информирую, что в Петрограде  существует опасность распространения беспорядков на войска, находящиеся на фронте. Единственная мера, которая может спасти положение, — это отречение в пользу малолетнего наследника цесаревича при регентстве Великого князя Михаила, который составит новое правительство. Только так можно спасти Россию, династию и монархическое начало. Мы, как представители Думы уполномочены предложить вам проект акта об отречении, который  привезли с собой. (передает Императору бумагу с текстом)

Николай II: Хорошо, давайте посмотрим. Однако, сказал, что у меня есть  собственная редакция, которую я и намерен подписать. (протягивает Гучкову бумагу)

Некоторое время знакомятся с текстом. Император спокоен. Гучков начинает нервничать.
Николай II: Хорошо. Я уже обдумал это предложение, переданное мне генералом Рузским, который уверял меня, что мое отречение необходимо. Но хотелось бы знать, господа, почему возникла эта необходимость?

Гучков (нервно): Вы знаете, что в тылу идет полный развал, ведь  вся Россия гниет на корню. Ведь как ни хорошо теперь на фронте, но гниющий тыл грозит еще раз, как было год тому назад, затянуть и ваш доблестный фронт и вашу талантливую стратегию, да и всю страну в то невылазное болото, из которого мы когда-то выкарабкались со смертельной опасностью…

Шульгин (спокойным голосом): Александр Иванович, излишняя горячность ни к чему.

Гучков (немного спокойнее, периодически прикладывая ладонь ко лбу): Мы в тылу бессильны или почти бессильны бороться с этим злом. Наши способы борьбы обоюдоострые и при повышенном настроении народных масс, особенно рабочих масс, могут послужить первой искрой пожара, размеры которого никто не может ни предвидеть, ни локализовать. Я уже не говорю, что нас ждет после войны — надвигается потоп, а жалкая, дрянная, слякотная власть готовится встретить этот катаклизм мерами, которыми ограждают себя от проливного дождя: надевают галоши и раскрывают зонтик…

Николай II: Не снимая ответственности с себя, как верховного руководителя, я считаю, что здесь скорее вина правительства и Государственной Думы. 

Гучков (зло): И в чем же наша вина!?

Николай II: Вы же не станете отрицать, что во главе заговора, будем называть вещи своими именами, стояли представители военно-промышленного комитета — вы, господин Гучков, ваш заместитель по комитету Коновалов и другие и молодые военные генералы, вроде Крымова, Деникина и еще некоторые. И что к руководящим кругам примыкали и верхи думского Прогрессивного блока.

Гучков: Но состояние страны в настоящий момент и на фронте и в тылу такое, что требует срочных и коренных реформ!

Николай II: На заседании 4 ноября 1916 года военный министр генерал Шуваев  безуспешно старался раскрыть глаза депутатам на положительные результаты работы военного ведомства. Он цифрами, а цифры вещь упрямая, доказал, что враг сломлен и надломлен. Но не сумел доказать, что каждый день приближает нас к победе и каждый день приближает врага, напротив, к поражению. (с горечью) Генерала Шуваева предпочли не услышать. 

Шульгин: Да, мы знаем выводы военного министра. И его последнюю фразу: «Я, может быть, и дурак, но не изменник».  Но с тех пор произошли негативные, для России изменения.

Гучков: Поэтому мы и приехали от имени Временного Комитета Государственной Думы, чтобы дать нужные советы, как вывести страну из тяжелого положения; Петербург уже всецело в руках движения, попытки фронта не приведут ни к чему, и всякая воинская часть перейдет на сторону движения, как только подышит Петербургским воздухом… Поэтому, всякая борьба для вас бесполезна. Совет наш заключается в том, что вы должны отречься от престола.

Николай II: Господа, давайте прекратим напрасные препирания. (задумавшись и тихим голосом) Эти длинные речи — лишние…

Входит Фредерикс и растеряно смотрит на сидящих.
Фредерикс: Простите, Ваше величество, я, кажется, опоздал. Но мне передали, что вы приказали явиться ближе к полуночи, а сейчас… (вынимает часы и смотрит на них)

Николай II (успокаивающе): Вы явились вовремя, граф. Проходите, садитесь.

Фредерикс подходит к столу и садится напротив императора.
Гучков: Да, вы явились очень вовремя. Но, с вашего разрешения, я все же продолжу (волнуясь, и с трудом подбирал слова) Представители царскосельских воинских частей пришли в Думу и всецело присоединились к новой власти. Что это означает, все поняли. 

Смотрит на Николая II. Император даже не изменился в лице.
Фредерикс (непонимающе смотрит на всех): Простите, Ваше величество, но я не понимаю, что здесь происходит. (показывает телеграмму) Вот получил странную телеграмму от генерала Брусилова.

Николай II: Прочтите, Владимир Борисович.

Фредерикс (читает телеграмму): «По долгу чести и любви к Царю и Отечеству обращаюсь к Вашему сиятельству с горячей просьбою доложить Государю Императору мой всеподданнейший доклад и прошение признать совершившийся факт и мирно и быстро закончить страшное положение дела. Россия ведет грозную войну, от решения которой зависит участь и всего нашего Отечества и Царского дома. Во время такой войны вести междоусобную брань совершенно немыслимо, и она означала бы безусловный проигрыш войны к тому времени, когда вся обстановка складывается для нас благоприятно. Это угрожает безусловной катастрофой и во внутренних делах… Каждая минута промедления повлечет за собой новые напрасные жертвы и затруднит благоприятное разрешение кризиса».

Гучков: Вот, еще одно подтверждение моей правоты! Я уже говорил о том, что происходит в Петрограде. (немного овладев собой) Я говорил правду, ничего не преувеличивая и ничего не утаивая. Я говорил то, что мы все видели в Петрограде. Что делается  во всей России, мы не знаем, и поэтому не могу сказать. Нас раздавил Петроград, а не Россия…

Николай II: Хорошо, давайте прекратим эти дебаты… (волнуясь) Господа, ставлю вас в известность, что принял решение отречься и за себя, и за сына в пользу моего брата – Михаила. 

Фредерикс (привставая со стула, с ужасом): Ваше величество, что вы говорите?! (Гучкову) Что здесь происходит?!

Гучков (с пафосом): Я, Ваше сиятельство, депутат Москвы, и Василий Витальевич, представитель Киева, — мы здесь… Спасаем монархию через отречение… Пока есть время, новое правительство, программными действиями, постарается возродить Россию!  

Фредерикс (сдавленным голосом): Вам только кажется, что вы спасаете Россию! От Бога власть только монархическая. Нам время дано не для вашего возрождения России, а для покаяния в согрешениях против Царя. Все беды в России можно исправить только покаянием. Никакие партии, никакие программы не спасут!

Гучков (с пренебрежением): Ваше сиятельство, вы несете какой-то бред. Какое покаяние? В чем и кому каяться?

Шульгин (сдержано): Ваше сиятельство, сейчас всем тяжело. Но надо искать правильный выход из создавшегося положения. (срываясь) Пусть даже есть ощущение близости смерти и готовности к ней…Умереть. Пусть. Это самое легкое. (зло) Лишь бы не видеть отвратительное лицо этой гнусной толпы, не слышать этих мерзостных речей, не слышать воя этого подлого сброда.

Все смотрят на него с удивлением
Николай II (покачав головой): Я не узнаю вас, Василий Витальевич. Вы, кажется, призываете к насилию? 

Шульгин (с чувством): Ах, пулеметов сюда, пулеметов!.. (уже спокойно) Но пулеметов у нас нет... Да и не могло быть. Величайшей ошибкой, Ваше величество, непоправимой глупостью всех нас было то, что мы не обеспечили себе никакой реальной силы. Если бы у нас был хоть один полк, на который мы могли бы твердо опереться, и один решительный генерал — дело могло бы обернуться иначе. Но у нас ни полка, ни генерала нет... И более того — не могло быть... (опускает голову)

Николай II (задумчиво): Я тоже в феврале 1917 года думал о пулеметах. Но, против  нас русские люди! И я русский… Да, может быть, если бы мы расстреляли несколько тысяч, то спасли бы миллионы и миллионы людей… Я не смог на это пойти… Император Николай Павлович решился картечью подавить бунт на Сенатской площади… а вот я не смог решиться… 

Гучков (растерянно): Но давайте же продолжим обсуждать вопрос отречения. Государственная Дума настаивает на отречении в пользу цесаревича.

Николай II (несколько просящим голосом): Господа, цесаревич Алексей Николаевич еще ребенок и никаких решений, имеющих юридическую силу, он принимать не может. Это, во-первых. Во-вторых, я принял данное решение после консультаций с лейб-медиком профессором  Федоровым, заявившим о неизлечимой болезни наследника. 

Шульгин (задумавшись): Вы правы, в связи с этим заболеванием возможная кончина единственного сына и наследника, до достижения им совершеннолетия, стала бы тем самым «затруднением в дальнейшем наследовании престола», о котором предупреждает статья 37 Основных законов.

Гучков (возмущенно): Но это же юридически неправильно!

Шульгин: Если здесь есть юридическая неправильность… (рассуждает) Если государь не может отрекаться в пользу брата… Пусть будет неправильность!.. Может быть, этим выиграется время… Некоторое время будет править Михаил, а потом, когда все угомонится, выяснится, что он не может царствовать, и престол перейдет к Алексею Николаевичу…

Входит генерал Рузский. Он поклонился Государю и занял место между бароном Фредериксом и Шульгиным.
Гучков (снова заволновавшись): Но в любом случае, господа, единственным выходом из положения было бы отречение от престола…

Рузский (наклонившись к Шульгину тихо): Это дело решенное… Вчера был трудный день… Буря была…

Шульгин (Рузскому тихо): Буря? Вы не слышали борьбу, которая здесь разыгралась.

Рузский (твердо): По глубокому убеждению, высшего генералитета выбора нет, и отречение должно состояться. (вскакивая с места) Надо помнить, что вся царская семья находится в руках мятежных войск, ибо, по полученным сведениям, дворец в Царском Селе занят войсками… (переходя на крик, ударил ладонью по столу) Если не будет получено согласие то, вероятно, произойдут дальнейшие эксцессы, которые будут угрожать царским детям, а затем начнётся междоусобная война. (топает ногой) Россия погибнет под ударом Германии, и погибнет вся династия. ( грубо Николаю II) Вы этого хотите, (по слогам) Ва-ше ве-ли-чест-во!?

Все замерли. Николай II сидел опустив голову и обняв её руками. 
Гучков (вежливо, но ультимативно): Я знаю, Ваше величество, что я вам предлагаю решение громадной важности, и я не жду, чтобы вы приняли его тотчас. Если вы хотите несколько обдумать этот шаг, я готов уйти из вагона и подождать, пока вы примете решение, но, во всяком случае, все это должно совершиться сегодня.  (мягко)…И, помолясь Богу… 

Николай II (подняв голову и посмотрев на Гучкова, спокойным голосом): Я принял решение отречься от престола… Как я уже говорил,  до трех часов сегодняшнего дня я думал, что могу отречься в пользу сына, Алексея… Но к этому времени я переменил решение в пользу брата Михаила… (тихо) Надеюсь, вы поймете чувства отца…

Гучков (резко): Вам, конечно, придется расстаться с сыном, потому что никто не решится доверить судьбу и воспитание будущего государя тем, кто довел страну до настоящего положения.

Николай II (твердо): Я не могу расстаться с сыном и передам престол своему брату Михаилу Александровичу.

Рузский (жестко): То, что предполагается вами, уже недостаточно, и династический вопрос поставлен ребром… грозное требование отречения в пользу сына, при регентстве Михаила Александровича, становится определённым требованием…

Фредерикс (наставительно): Позвольте, господа. В «Своде основных государственных законов Российской империи» в главе 1 «О существе Верховной Самодержавной Власти» говорится: «Императору Всероссийскому принадлежит Верховная Самодержавная Власть. Повиноваться власти Его, не только за страх, но и за совесть, Сам Бог повелевает». Указы и повеления, издаваемые «в порядке верховного управления», несут законодательный характер и не нарушают нормы государственного права. Акт отречения не меняет системы власти, утвержденной Основными законами, сохраняя монархический строй. Все по закону, господа.

Николай II (с чувством): Спасибо, Владимир Борисович.

Гучков и Рузский, с недовольным видом переглядываются. Рузский пожал плечами.
Гучков (ехидно): Вчера великий князь Борис Владимирович и князь Андрей Владимирович присягнули новому правительству. Великий князь Николай Михайлович также с большим воодушевлением встретил настоящие события. 

Шульгин (озабоченно): Россия не может без монарха. С другой стороны, династия Романовых дискредитирована, народ ее не хочет.

Гучков (суетливо): Мы можем остаться  здесь час или полтора. (Николаю II)  Поэтому попросил бы сейчас же составить акт об отречении, так как завтра я должен быть в Петербурге с актом в руках. 

Шульгин (указывая на переданный Николаю II документ): Текст был накануне набросан мною, и, с некоторыми  поправками внесенными Александром Ивановичем передан вам. 

Николай II кивнул головой, взял документ и, не говоря ни слова вышел. Все оставшиеся встали и вышли из-за стола.
Гучков: Нет, господа, ну вы видели!? Каков! Его, можно сказать прижали к стенке, а он еще пытается диктовать условия!

Рузский (пренебрежительно): Все, господа, отдиктовался!

Шульгин (Рузскому укоризненно): А вы, Николай Владимирович, не совсем сдержаны. Нельзя так грубо. Нельзя! 

Рузский: Ничего, потерпит. Мы его дольше терпели. (смотрит на часы) Слава Богу, успеваем закончить все формальности.

Фредерикс: Все равно, господа, как-то непорядочно получилось. Надо было как-то иначе, помягче, что ли.

Входит адъютант. Видит, что Николая II нет, поворачивается и приглашает войти стоящих за дверью.
Адъютант: Прошу вас, господа, проходите.

Входят: Воейков, Брасова, Саввич и Данилов. Адъютант выходит.
Воейков (встревожено): А где Государь?

Гучков: Не беспокойтесь, скоро выйдет. (самодовольно) Обдумывает акт отречения.

Фредерикс (садится и охватив голову руками качает ей): Господи! (с надрывом) За что ты нам шлешь такое наказание! (поднимает голову и, указывая на Рузского, ненавидяще) Это вы, генерал, своим предательством, своей грубостью и невоспитанностью принудили Государя отречься!

Рузский (с пафосом): Я сегодня сделал все, что подсказывало мне сердце и, что мог для того, чтобы найти выход для обеспечения спокойствия теперь и в будущем, а также, чтобы армиям в кратчайший срок обеспечить возможность спокойной работы. Этого, повторюсь, необходимо достигнуть в кратчайший срок! Приближается весна, и нам нужно сосредоточить все наши усилия на подготовке к активным действиям и на согласовании их с действиями наших союзников…

Фридерикс (опустив голову): Выдвинули обвинения – и тут же –  приговор! Даже оправдаться не дали!

Брасова (зло глядя на Гучкова): Перед кем это должен был оправдываться Государь в том, что Россия ему изменила? Кого он должен был известить о своем свержении? Кому он должен был доказывать свою правоту? Заговорщикам или предателям, которые его окружили? Тем, кто пачками  посылал  в Госдуму телеграммы, приветствуя «зарю новой жизни». Или своим близким, которые, и дня не прожили бы, заявив об этом во всеуслышание?

Шульгин: Простите, графиня, но все это Государь глубоко понимал. Поэтому и молчал. 

Брасова: Конечно, объясняться с предателями   бессмысленно! А подвергать опасности своих близких –  тем более. Да его молчание гораздо более красноречиво, чем все вместе взятые воззвания так называемых революционеров!

Шульгин: Успокойтесь, сударыня. Никто не собирался проводить никаких насильственных действий в отношении Императора и его семьи. Все решено миром, добровольно.

Брасова (со злобой Шульгину): Добровольно!? Вот что, Шульгин, что там будет когда-нибудь, кто знает. Но этого „пиджачка“ (дергает за полу пиджака Шульгина) мы вам не забудем! (прерывающимся голосом) Вы нарочно не брились …и …надели самый грязный пиджак… когда ехали к Царю, чтобы резче подчеркнуть своё издевательство над ним!

Рузский: Графиня, успокойтесь. События сейчас  несутся с такой быстротой и так ежеминутно ухудшают положение, что всякое промедление грозит неисчислимыми бедствиями… Выслушайте мнение моих помощников, оба они в высшей степени самостоятельные и притом прямые люди.

Данилов (помявшись): В данной ситуации я тоже не вижу другого выхода из создавшегося тяжёлого положения, кроме принятия предложения председателя Государственной Думы, то есть – отречения Императора.

Воейков (Саввичу): А вы такого же мнения?

Саввич (подумав, решительно): Я человек прямой, и поэтому вполне присоединяюсь к тому, что сказал генерал Данилов.

Воейков (раздраженно): Ваша революция – это  хорошо срежиссированный спектакль!

Брасова (с горечью): В грязи и крови родилась эта ваша революция. В грязи и крови она и погибнет!  А платить — придется нам.  (с ненавистью) И не только нам: платить еще будет все человечество. Заплачена уже поистине страшная цена, но заплачена еще не вся! Помяните это!

Шульгин (примиряюще): Господа, господа, все совершается в соответствии с законом. Отречение от престола предусматривает статья 37 свода Основных законов 1906 года, где сказано: «При действии правил… о порядке наследия престола лицу, имеющему на оный право, предоставляется свобода отрещись от сего права в таких обстоятельствах, когда за сим не предстоит никакого затруднения в дальнейшем наследовании престола».

Фредерикс: Василий Витальевич прав, ибо статья 38 подтверждает: «Отречение таковое, когда оно будет обнародовано и обращено в закон, признается потом уже невозвратным». Да, господа, по духу нашего законодательства» «… лицо, раз занявшее престол, может от него отречься».

Брасова: И вы Владимир Борисович, присоединились к… (отворачивается и закрывает лицо руками).

Гучков (довольным тоном): Кстати, графиня, данная ситуация вам очень выгодна.  Этими документами автоматически признается и брак Михаила II с вами. Тем самым автоматически ваш общий сын, граф Георгий Брасов становится Великим князем и наследником престола Государства Российского. Поздравляю!

Брасова (повернувшись к Гучкову, зло): Вот тогда мы вам все припомним!

Входит Николай II,  в руках у него папка для бумаг. Все встают. Наступает тишина. Николай II подходит к столику, кладет на него папку, несколько раз, по-видимому, не отдавая себе отчета, взглянул в вагонное окно, прикрытое занавеской, и садится на стул, облокачиваясь спиной и головой о драпированную стенку вагона. Оглядывает всех присутствующих.
Николай II: Присаживайтесь, господа.

Все садятся. Полная тишина. Гучков выходит вперед.
Гучков (торжественно): Перед подписанием акта об отречении и изданием манифеста, пока вы еще верховный правитель, прошу подписать назначения Председателя Совета министров и Верховного главнокомандующего.

Николай II (спокойно): Кого предлагает Государственная Дума?

Гучков: Председателем – князя Львова, а Верховным – Великого князя Николая Николаевича.(подает документы о назначении)

Николай II (с долей иронии): Ну, это еще ничего. Слава Богу – люди компетентные. (подписывает назначения и передает их Гучкову) 

Данилов (почтительно): Ваше Императорское Величество, мне хорошо известна сила вашей любви к Родине. И я уверен, что ради нее, ради спасения династии и возможности доведения войны до благополучного конца, вы принесете ту жертву, которую от вас требует обстановка. Я не вижу другого выхода из положения, помимо намеченного Председателем Государственной Думы и поддерживаемого старшими начальниками Действующей армии!..

Николай II встает, оглядывает присутствующих. Все встают.
Николай II: Да, господа, я решился... Я решил отказаться от Престола. (Гучкову) Давайте закончим все формальности.

Николай II открывает папку и достает несколько четвертушек бумаги —  какие употреблялись в Ставке для телеграфных бланков, с текстом написанном на пишущей машинке.
Гучков (Фредериксу): Ваше сиятельство, акт об отречении должен быть скреплен подписью «подлежащего министра». А так как вы, по статусу Министра императорского двора и генерал-адъютанта  скрепляли все акты, касавшиеся и «учреждения об императорской фамилии», и имевшие отношение к престолонаследию. Поэтому, вы обязаны утвердить подпись Императора. Присаживайтесь напротив.

Фредерикс, нетвердым шагом, подходит к столику и садится напротив Императора. Николай II подписывает несколько листов и передает их Фредериксу. Фредерикс подписывает эти же бумаги.
Гучков (чуть не вырвав бумагу быстро читает):

Ставка.

Начальнику штаба.

В дни великой борьбы с внешним врагом, стремящимся почти три

года поработить нашу Родину,  Господу Богу угодно было ниспослать

России  новое тяжкое испытание.  Начавшиеся  внутренние  народные

волнения  грозят  бедственно  отразиться  на  дальнейшем  ведении

упорной войны.  Судьба России, честь геройской нашей армии, благо

народа,  все будущее дорогого нашего Отечества  требуют доведения

войны  во  что  бы то ни стало до победного конца.  Жестокий враг

напрягает последние силы,  и уже  близок  час,  когда  доблестная

армия   наша  совместно  со  славными  нашими  союзниками  сможет

окончательно сломить врага.  В эти решительные дни в жизни России

почли мы долгом совести облегчить народу нашему тесное единение и

сплочение всех сил народных для скорейшего достижения победы и  в

согласии с Государственной думою признали мы за благо отречься от

престола  государства Российского  и  сложить  с  себя  верховную

власть.  Не  желая расстаться с любимым сыном нашим,  мы передаем

наследие наше брату нашему великому князю Михаилу  Александровичу

и   благословляем   его  на  вступление  на  престол  государства

Российского.   Заповедуем    брату    нашему    править    делами

государственными    в    полном    и   ненарушимом   единении   с

представителями  народа  в  законодательных  учреждениях  на  тех

началах,  кои  будут  ими установлены,  принеся в том ненарушимую   

присягу. Во имя горячо любимой Родины призываем всех верных сынов

Отечества   к   исполнению   своего   святого   долга  перед  ним

повиновением царю в тяжелую минуту всенародных испытаний и помочь

ему   вместе   с   представителями   народа  вывести  государство

Российское на путь победы,  благоденствия  и  славы. 

 Да  поможет Господь Бог России.

                                   Николай 

Город Псков. 15 часов, 2 марта,  1917 года.

Николай II (выслушивает, опустив голову и перекрестившись): Благодарю вас, господа, за вашу преданность. Вы, как и я, знаете, что произошло. Я отрекся от престола для блага страны. Предотвращение гражданской войны значит для меня больше, чем что-либо другое. Я отрекся от престола в пользу своего брата Михаила. (проводит ладонью по лицу и, погрузившись в себя) Боже, что ждет Россию… Я хочу… я хочу… я надеюсь, что вы сделаете все… враги России… Я желаю всем вам… я… Итак, господа…(овладев собой) Благодарю вас всех за доблестную и верную службу.  Надеюсь, что она будет продолжаться и при моем приемнике. (Гучкову) Разрешат ли мне и моей семье жить после отречения в Крыму? 

Гучков (жестко): Полковник Романов, (все присутствующие переглядываются, слышится шепот) это невозможно, поскольку экс-императору нужно будет немедленно уехать за границу. (с пафосом, обращаясь ко всем, перекрестившись) Русские люди, обнажите головы, перекреститесь, помолитесь Богу… Государь Император ради спасения России снял с себя своё царское служение. Россия вступает на новый путь!

Гучков, подняв в руке бумаги с актом об отречении, с торжествующей улыбкой направился к выходу. Николай II подошел к оставшимся и всем, по очереди, пожал руку, поцеловал руку Брасовой. Все стали выходить. Николай II взял под руку Шульгина и направился с ним последним к выходу.
Шульгин (с жаром): Ах, Ваше величество… Если бы вы это сделали раньше, ну хоть до последнего созыва Думы, может быть, всего этого… 

Николай II (с грустью): Вы думаете — обошлось бы?..

Шульгин: Разрешите узнать, Ваше величество, ваши личные планы? Ваше величество, поедете в Царское?

Николай II (спокойно): Нет… Я хочу сначала проехать в Ставку… проститься… А потом я хотел бы повидать матушку… Поэтому я думаю или проехать в Киев, или просить ее приехать ко мне… А потом — в Царское…Бог не оставляет меня, он даст мне силы простить всех моих врагов, (тихо) но я не могу победить себя еще в одном: генерала Рузского я простить не могу.

Шульгин: Простите, Ваше величество. Но я сделал все, что мог, для спасения монархии.

Николай II (с чувством): Я это знаю, Василий Витальевич. (с улыбкой) Только не «Ваше величество», а полковник Романов. (тепло пожимая руку) До свидания… И спасибо вам за честность.

Шульгин выходит. Николай II проходится по вагону. Садится за столик и замирает в задумчивости.
Голос за сценой: 

Для государя-страстотерпца стала очевидной невозможность «переступить через кровь» во время войны. Он не желал удерживать престол насилием, не считаясь с количеством жертв…

Его  планы осуществились. Он повидался с матерью, побывал и попрощался со Ставкой, прибыл наконец в Царское Село к семье… Но это уже был путь на Голгофу.

                                   Занавес закрывается
                              Конец четвертой картины

