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Вася
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Идеальная бабушка

Татьяна Егоровна

Бабушка Евгения

· *
· Автобусная остановка. Вася, Сева

· Сева. А автобуса все нет и нет. Вообще-то мне нельзя одному ездить. Я так уже поехал однажды. Один, у меня украли кошелек и пропуск в бассейн. В итоге через весь город домой добирался. Вот родители и сказали, что хватит, больше одного меня не пустят. А что делать, если меня водить не кому?
· Вася. А меня вообще в секцию плавания не взяли. Обидно. Меня бы бабушка возила.

· Сева. Ну ничего. Ты же мне друг. Я решил тебя все равно с собой взять. Тренер бы тебя посмотрел, понял бы свою ошибку, тебе тоже бы в секцию зачислили, правда!
· Вася. Да ладно. Я не очень хочу. Я так, тебя поддержать.

· Сева. Я сегодня тайком поехал. Ваську с собой взял. И вот – неудачно. Тренер заболел, занятий нет. Вот, дождемся автобуса, обратно поедем.

· Вася. И все потому, что наш местный бассейн уже шесть лет на ремонте. Вот и приходится автобусом, который, как говорит моя бабушка, раз в сто лет идет. И на нем сто лет ехать».

· Сева. А у меня нет бабушки.

· Вася. Бывает.

· Сева. Да я и не парился по этому поводу. У меня чудесная мама, веселый папа. И скоро будет брат. Мне так обещали. Так куда нам еще бабушка?

· Вася. Ой, смотри, Ведьма! Татьяна Егоровна идет! 

· Сева. Сам ты ведьма.

· Вася. Ведьма и есть.

· Сева. Сейчас объясню.
· . Такой у нас длинный дом. Всего шестнадцать подъездов. Василиса Петровна уже очень старенькая. Живет одна. Мама рассказывала, что у Василисы Петровны был сын, но он учился в другом городе, в институте. А на каникулах полетел к своей маме – Василисе Петровне. Мама много мне про этого сына рассказывала, потому что она с ним в одном классе училась, дружили они. И вот то ли погода была нелетная, то ли еще что-то, но самолет разбился в лесу.  И с тех пор Василиса Петровна одна. Это еще до моего рождения случилось.  Мне мама эту историю специально рассказала. Потому что мы Василису Петровну ведьмой считали, мы – это я и мои друзья дворовые. Ну принято же кого-то ведьмой назвать. У нас Авдеев, он самый главный был, он сказал, в каждом дворе есть своя ведьма. Вот она пусть и будет ведьмой. А что, живет одна, старенькая.  Еще ведь Василиса Петровна ногу ломала, с палочкой долго после больницы ходила. Ну точно – ведьма из ведьм.  Ну просто другой у нас не было. Мы тогда еще с Васькой спросили – а что делать надо будет?

· - Ну, как-как. Будем кричать ей вслед, когда на улице увидим, что она ведьма. Еще на двери ее напишем. Ну, придумаем что-то.

· Придумать что-то мы не смогли. Мама увидела, как мы с Васькой и Авдеевым нестройными голосами кричим, а Василиса Петровна идет, на палку опирается, и улыбается только. Вот вечером мама со мной поговорила. А я уже потом с Васькой. Мы решили тогда с Авдеевым не водится. А Авдеев не нашел никого, кто кроме него будет Василису Петровну ведьмой считать. Так все и заглохло.

· А так мы и не общались особо. Ну во дворе столкнемся, я ей  - «здрасте», она мне – «здравствуй, Сева, здравствуй». Вот и весь разговор.
· Вася. Да я может, завидую просто. Могу я позавидовать, а? И вообще, не она это, показалось.

· Сева. Действительно, не она. Да где ж автобус-то?

· Вася. А ты в расписании смотрел?

· Сева. Где ты тут видишь расписание?

· Вася. И чего я с тобой поехал? Я вообще, может, воды боюсь.

· Сева. Как чего? А друга поддержать?

· Вася.  Ага, за деньгами смотреть, чтобы как в прошлый раз не случилось. Это надо же.
· Сева. Нужно сесть на седьмой автобус, и ехать до конца. А потом еще немного пройтись. А к нам тренер в школу приходил! Всех смотрел, руки крутил, потом сто метров на время просил бежать, потом еще всякие упражнения делать заставлял. А потом сказал нашему физруку – «вот его бы я взял с удовольствием, перспектива есть», - и на меня указал. Но только толку от этого никакого не вышло. Ездить туда далеко. Один раз мама с работы отпросилась, один раз – папа, ему еще потом нагоняй от начальника влетел. Один раз меня одного отпустили.  Но ничего хорошего тогда из этого не вышло. В автобусе ко мне подсел какой-то дяденька. Классный такой, добрый был. Про сына своего рассказывал, что сын тоже в этот бассейн ездит,  мы с ним все время проболтали до моей остановки. Вернее, он вышел, а следующая была моя.  Я вышел из автобуса и понял, что что-то не то. Мне мама тогда деньги дала заплатить на месяц, я их в карман рюкзака сунул. Карман был пуст. А еще проездного не было.  В бассейн я не пошел – ведь был последний день оплаты. А решил поехать домой, за деньгами. Но в автобус меня не пустили. Я полез под турникетами. Но вышел водитель и сказал, что не повезет, что мне не пять лет, и что за все надо платить. И что ему надоело возить всех бесплатно, и что бензин ого-го сколько стоит, и что я специально говорю, что у меня украли проездной и деньги. И что автобус не тронется с места, пока я не выйду. И пассажиры закричали «выходи мальчик, как тебе только не стыдно врать, вот маленькие такие, а уже вруны, из-за тебя все расписание рушится, и автобусы вовремя не ходят». Я вышел и пошел домой пешком. Я не сбился тогда ни разу, честное слово. Но все равно – пришел домой очень поздно. Я посмотрел на маму с папой и точно осознал, что такое, когда «на тебе лица нет». Они оба так выглядели…  Вместо меня в бассейн заниматься Авдеев ездит теперь, хотя его же тренер не выбирал! Но мне сказали, что Авдеев ходит не в спортивную группу, а для тех, кто просто так, называется «оздоровительная группа». Хотя нам Авдеев и заливает, что у него соревнования скоро, и вообще….  У него няня есть с машиной. Так что никакие дяди из автобуса ему не страшны. 

· Вася. Да подожди ты со своим Авдеевым! Смотри, кажется, идет наш автобус.
· Сева. Но это не седьмой.

· Вася. Какая разница. Устал ждать! Седьмой не седьмой, я пешком не пойду, я же тебя сразу еще у бассейна сказал, что пешком обратно не пойду. И вообще, у  меня нога болит. И есть хочется. Вы до Коврового доедете? Слышишь, довезут нас до Коврового. Залазь.

· *

· Сева и Вася стоят посреди леса. Вдали слышен звук уезжающего автобуса.

· Сева. Ну и где мы? Зачем мы сели в этот автобус.

· Вася. Как где, ну, наверное, шофер нас недовес нас одну остановку. Сейчас за то дерево зайдем, и наши дома уже будут.

· Сева и Вася идут. Долго идут. Молча идут. Выходят на сквер. Но этот сквер им явно не знаком. Они озираются. Мимо них проходят старушки. Много старушек. Некоторые удивленно смотрят на мальчиков.
· Сева. Вась, слушай. А как твою бабушку зовут?

· Вася. Ой..так, так….Ты знаешь, я всегда звал ее баба.  «Баб, привет», «Баб, а ты сегодня сделаешь блинчики?» Да, а с чего ты вдруг спросил?

· Сева. Да мне показалось, что только что видел твою бабушку. Да нет, показалось, я думаю.

· Васька. О, гляди, одна пошла, и правда на бабушку похожа. Куда это она? И так быстро! Эй, баб, подожди! Счас, Севк, секунд, счас, бабушку догоню, она нас выведет отсюда. Ба-а-бушка!
· Вася убегает. Сева стоит один, ждет. Сева долго ждет. Вася не возвращается. Мимо проходят старушки. Но как только Сева пытается с ними заговорить, отстраняются в каком-то даже испуге.

Сева. Подождите, пожалуйста, можно вас….Эх, ну что вы все убегаете. Ну не буду же я за старушками гоняться. Смешно просто. Вот ведь задача. Нахожусь непонятно где, еще и Васька убежал. 

К Севе подходит старушка в огромной шляпе с розами. Старушка говорит, что ее можно звать бабушка Евгения.

Бабушка Евгения. Ты. Мальчик, уши давно мыл? А руки у тебя чистые? А хочешь, я тебя покормлю или пуговицу пришью? 
Сева. Вообще-то все пуговицы у меня на месте, а есть я и правда хочу. Но мне папа сказал с незнакомыми людьми не общаться. Хватит уже, наобщался. Поговорил тут с одним в автобусе, так он мне весь рюкзак разрезал. И денег нет.

Бабушка Евгения. И что теперь, из-за одного случая никому не верить?  Людям стоит доверять, правильно? Правильно. Но сейчас нам и в самом деле лучше уйти.

Бабушка Евгения тащит буквально Севу за собой прочь из сквера. Она скоро оказываются у маленького домика. Заходят во внутрь. Как под гипнозом.
Сева. Но что было делать? Я хотел крикнуть, помогите, похищение! Но не мог выдавить из себя ни звука. Я вдруг почувствовал себя каким-то вялым и уставшим. 
Мы с Евгенией оказались в малюсенькой кухоньке. Ажурные занавесочки на окнах, 

горшки с цветами, столик с самоваром посередине, стул и кресло, на котором лежало недоконченное вязание, и клубок с воткнутыми спицами. А на подоконнике восседала белая кошечка с голубым ошейником, часики-ходики над дверью. Все это  напомнило мне картинку из книжки сказок, но от этого спокойней не становилось.

 Евгения небрежно скинула вязание на пол, взгромоздила на подоконник все свои  узелки-авоськи. Потом сказала, чтобы я вымыл руки. В углу кухни оказался рукомойник. Я вымыл. Евгения подала мне полотенце. Я сел на единственный стул и стал смотреть, что будет дальше. 

Уже становилось интересно. Евгения тут же начала суетиться: разворачивала свои узелочки, ставила кастрюльки и сковородки на огонь, переоделась в новый фартучек. Такая вот чья-то бабушка – уютная, в фартучке и круглых очках. 
Евгения стала заставлять стол крендельками, ватрушками, только что испеченным печеньем, не забыла и яблочные пирожки, которые я так люблю. Потом налила мне чаю до краев из самовара.

 Но мне все равно, все равно было тревожно.

Я сделал огромный глоток, откусил от ватрушки, как раздался страшный грохот – так мне показалось вначале.

  – Боом-бмбм---мммм. Пробили часы. Я встряхнулся и словно стал прежним

Бабушка Евгения стала смеяться.

Бабушка Евгения. Испугался, да? Скажи, испугался ? Ты подумал, что Бабушка Евгения и бабушка Яга – это одно и тоже? Ну же, скажи! Ну вот, теперь все в порядке. Мальчик накормлен, уши чистые, сквозняка нет, не простудится. Хороший мальчик, молодец.
Ты случайно не идеальный внук?

Сева. Я? У меня даже бабушки нет.

Бабушка Евгения. Ну это как раз то, что надо. Хотя, я бы не хотела, чтобы ты был идеальным внуком. Как хорошо, что ты попал именно ко мне. Правда, я совершенно не знаю, что дальше делать, совершенно. У нас тут в основном живут одни бабушки. Так получилось. Бабушек намного больше, чем внуков. Намного. Мне кажется, что я жила тут всегда и всегда была бабушкой. У нас есть главная – идеальная бабушка. А идеальный внук – он один такой на всех.
Сева. Я пока не понимаю.

Бабушка Евгения. Идеальный внук плох тем, что он невероятно скучный. С ним даже не понятно, что делать. Он не плюхается в лужи, не пачкает штанишки, не дерется. Не строит рожицы. Он никогда сам не вступит в беседу, всегда безропотно наденет тапочки с помпонами, никогда не станет есть пирожок до обеда, чтобы «не перебивать себе аппетит». Он какой-то, как робот, понимаешь? Нет, конечно, внук-злодей тоже никуда не годится. Но идеальный внук, это такое, вот бабушкам подчас тоже хочется непредсказуемости, какой-то бесшабашности что ли. А с идеальным внуком такое невозможно. Идеальному внуку нужна только идеальная бабушка. А вот скажи – ты разве идеал? 
Сева. Да обычный я, обычный.

Бабушка Евгения. И наверняка не любишь пшенную кашу?

Сева. Терпеть не могу.

Бабушка Евгения. Вот видишь, разве это важно? Важно, чтобы внук любил меня. А если он не будет любить кашу, буду ли я его любить или не любить? Это же просто глупости! Э, да ты совсем уже спишь, всю бодрость потерял. Ну-ка, давай, давай. Переночуешь у меня, да и куда тебе  сейчас, у меня и комнатка для тебя есть. А утром уже будем решать, что да как. 
Становится темно. Сева спит.

*

Сева. А утром все было не так.

Бабушка Евгения. Да, я получила некоторые сведения. Короче, Сева, тебе лучше уйти. Просто так будет лучше, долго объяснять, тебе опасно тут находиться. Эх, попасть бы тебе на праздник идеального внука! Но тебе нужен проводник, просто так туда, на праздник не попадешь, но я для тебя постараюсь кое-что сделать. Вот, отнеси эту кастрюльку с кашей  моей…ну, допустим…. внучке Катеньке? Только тсс. Никому. Я просто не могу сама это сделать.  А Катенька ждет кашу. Она живет на улице Внуков дом три, у них еще забор в мелкую крапинку. И никому, слышишь, никому. Может тебе Катенька даже поможет чем. А ты случайно не Идеальный внук? Хотя нет, вряд ли. Ну, ступай, ступай. Нет, сюда не возвращайся.  Ты сам все поймешь. Скоро встретишь нужного человека. И не забывай мыть уши и лицо. Ой, что это я, да нет, не главное во внуке это его чистые уши, не главное!

Сева. Я ничего не понял, но безропотно взял кастрюльку, уж очень мне старенькую бабушку стало жаль.  Улица Внуков оказалась сразу же, за поворотом. Интересно, а где живет Евгения? Я же так и не посмотрел….

Итак, улица Внуков, дом три. Забор и впрямь был в крапинку. Я нажимаю на пимпочку звонка на калитке. Тринь-трини-тринь! Кажется, кто-то открывает! Ты Катенька?
· Выходит девочка одних лет с Севой. Стоит на крыльце. В дом не приглашает.
· Катенька. Тебе чего, мальчик?

· Сева. Да вот, кастрюльку передать просили тебе передать

· Катенька. Давай сюда, ну же, ну! Уй, горячо же! 

· Сева. А ты не хватайся за крышку.

· Катенька. Моя каша, моя кастрюлька, хочу и хватаюсь. Кстати, мальчик, ты вообще, кто? Чей-то внук?

· Сева. Нет, я сам, без всяких бабушек.

· Катенька. Вообще-то детям тут находиться не положено. Это царство бабушек. Нет, тут бродят пара ребятишек, но у них свое дело, важное. А ты что-то не похож на важного человека.

· Сева.  Ты тоже. И чего задаваться вздумала? Стоит такая, рассуждает, а всякие бабушки ей кашу варят.
· Катенька. Каша! Вот не поверищь, я так люблю кашу! Катенька съедает всю кастрюли каши, потом окунает в кастрюли палец, проводит по стенкам кастрюли, облизывает палец. Ну как же я люблю кашу!

· Сева. А я такой голодный. Кашу не люблю, но сейчас бы и кашу съел бы с удовольствием.

· Катенька. Вот иди. Мальчик, иди куда-нибудь, в другое место. И поешь там каши своей. И вообще, мне некогда.

· Сева. Подожди. А ты не знаешь, как отсюда выбраться? И что это никого на улицах не видно?

· Катенька. Ну, не видно, потому что все к празднику готовятся. Сегодня вечером праздник идеального внука. Хаха, на кучу бабушек один внук, представляешь, само собой, эти внуки долго не выдерживают. Тут мальчишку одного поймали. Случайно забрел какой-то, как его Вася, кажется. Вот уж не повезло. Не завидую. А как остюда выйти – вот остановка. Короче, некогда мальчик, некогда, иди, пока сам идеальным внуком не стал.

· Иди уже. Все равно до города на автобусе добираться, иди. 
· Катенька выпроваживает Севу. Хлопает калитка. Катенька высовывается.

· Катенька. Кстати, все равно на праздник без приглашения попасть невозможно!

· Калитка захлопывается окончательно.

Сева идет на остановку, ждет автобуса. Долго ждет. Засыпает, просыпается. Кто-то трогает его за плечо. Сева вздрагивает. Сева видит Татьяну Егоровну.0Катенька с сомнением оглядела меня.

естно  рыгала. Катенька. мальчик?

· ие, не надо так громко петь, бабушка устала. 












· *

· Татьяна Егоровна и Севас сидят на автобусной остановке.

· Татьяна Егоровна. Но сидеть все равно бесполезно. Ни разу не проезжал тут автобус, ни разу. И да, ты прав, скверная какая история. И скорее всего – Вася твой там будет. На празднике. Там много людей, пойдем и узнаем.

· Сева. Вот сколько я вам всего нарассказал. Это хорошо, что мы встретились. А как вы тут оказались, я и не спросил.
· Татьяна Егоровна. Я сама не помню, как в первый раз попала. На пенсию вышла, стала днем спать. Вздремнула чуток и здесь оказалась. Но недолго. Скоро обратно вернулась. А в основном тут бабушки постоянно живут. Я что тебе тут показать хочу. Хорошо, что на всякий случай с собой ношу.
· Татьяна Егоровна роется в сумке. Достает оттуда платок и шаль.

· Вася. Вы это хотите мне показать? Но я в платках ничего не понимаю.

· Татьяна Егоровна. Подожди, подожди. ( Один платок набрасывает Васи на голову, а шаль завязывает как юбку).  А показать я тебе вот, что хотела.

· Тебя замаскировать надо. Вопросов много возникнуть может. Ты думаешь у нас мальчики просто так гуляют по улицам? Я хоть и была тут несколько раз, но мальчишек, кроме тех, кто идеальный внук – не видела. И девчонок тоже. И вообще, тут только бабушки.

· Татьяна Егоровна снова роется в сумке. Достает оттуда красный прямоугольник.

· Татьяна Егоровна. Вот оно! Приглашение! 

· Сева.  Куда приглашение? 

· Татьяна Егоровна. На праздник «Идеального внука». Приглашение на два лица, между прочим, смекаешь? Пойдем с тобой туда как две старушки-подружки.

· Сева. Ага…

· Татьяна Егоровна. Ты не рад что ли? Ты чего такой кислый? Ты знаешь, а у меня в сумке еще кое-что есть! Ты думаешь, что я не знаю, что ты сейчас хочешь? Ты пироги с чем любишь? Уж извини, я  утром пекла, остыли немного.
· Татьяна Егоровна роется в сумке, достает объемистый сверток. Разворачивает, дает Севе по одному пирожку.

· Сева. Ммм. Я всякие ем, любые, главное – чтобы вкусно.

· Татьяна Егоровна. А тут – вкусно?

· Сева. Обалдеть!

· Татьяна Егоровна. Это хорошо. Я утром как встану, как пирогов наделаю. А потом сижу и смотрю на них, как они остывают.
· Сева. А чего на них смотреть? Их есть надо!

· Татьяна Егоровна. Ну, мне одной не столько не съесть. А печь не для кого. 
· Сева. Уф! Ну и вкуснятина! Я, наверное, штук семь съел.
· Татьяна Егоровна. Восемь. (Улыбается). Да на здоровье!

· Сева. Эх, а  у меня мама не умеет пироги печь. Говорит, что не модно. Она нам пиццу с папой покупает. Пицца – это ничего, очень вкусно даже. Но пирожки это пирожки.

· Татьяна Егоровна. Поел? Давай поспешим. Праздник через час уже начнется. Дальше будем действовать по обстановке. Но меня вот что смущает – Катенька. Ведь девочек тут нет. А тут Катенька с кашей. И бабушка, которая эту кашу ей принесла. Нет у нас никакой Катеньки. Может тебе все это приснилось, Сева? Ну, задремал ты, вот и увидел во сне Катеньку?  Ладно, с Катенькой потом разберемся. 

· *

· Зал. В центре зала зеленый трон. Много, много бабушек. Среди них особняком стоят переодетый Сева и Татьяна Егоровна. Все бабушки кричат «Идеальный внук, ура, идеальный внук».
· Сева. Какой-то скучный праздник.

· Татьяна Егоровна. Ну, тут все просто. Сначала нам, бабушкам, покажут нашего нового «Идеального внука».  Ему наша Идеальная Бабушка корону наденет. Потом начнутся веселье и танцы. А на следующий день уже Идеальный Внук приступит к работе. Ты знаешь, очень уж быстро эти идеальные внуки исчезают. Вот это меня и беспокоит. 

· Сева. Ничего, разберемся! Нам бы Ваську сейчас вызволить. И домой вернуться.

· Ой, смотрите, и бабушка Евгения здесь. Я вас потом с ней познакомлю. Очень хорошая. 

· Татьяна Егоровна (рассеянно). Хорошо, Сева, хорошо, потом, чуть позже. Я буквально на минуту отлучусь.

· Татьяна Егоровна проворно убегает.

· Вокруг крики про идеального внука становятся сильнее. Появляется Идеальна Бабушка. Она ведет за руку Ваську. Вид у Васьки какой-то глупый, на голове корона, которая явно ему велика. Идеальная Бабушка сажает Ваську на трон. Васька улыбается. Все кричат «да здравствует наш Идеальный внук! Да здравствует наш Идеальный внук! Ура!
· Вася. Ура мне, ура!

· Идеальная Бабушка.  А теперь – пойдемте все в другой зал праздновать! Пусть наш Идеальный Внук в последний раз побудет один, без нас, его многочисленных бабушек.

· Все уходят. Сева идет последним. И тут же возвращается. Сева подходит к Васе, начинает стаскивать его с трона.
· Вася. Пустите! Отдайте корону! Отдайте, бабушка, мою корону! Вы что, не знаете, что я – идеальный внук? 
· Сева. Ты не идеальный внук, ты -  идеальная жертва.
· Вася. Ну чего вам не сидится, чего вам, бабушка надо?

· Сева. А вот чего надо! (срывает с себя платок) Хорошо, что никто не видел, как я сюда тебя отволок! Давай думать, как отсюда выбираться лучше! Смотри, там две бабушки у дверей дежурят, бабушки-охранницы!

· Вася. Сева! Ты! А я думал, что все, потерял тебя. Сева,
 вытащи меня отсюда, Севк, пожалуйста! Тут  такое – зашептал Васька, - ты думаешь, что идеальным внуком быть хорошо? Ты думаешь, я сразу согласился? Вовсе нет. Меня она вот заставила. 

· Сева. Да кто она-то? 

· Вася.  А вот, она. Ну которая у тебя за спиной стоит.

· Голос. Да я, я.
· Сева. Знакомый голос. Где я его слышал? 
· Сева оборачивается. Сева видит Идеальную Бабушку с кастрюлей в руках. 
· Идеальная Бабушка. Надеюсь, вы никуда не собираетесь, бабушка-мальчик?
· Сева. Вы, вы должны отпустить Ваську. И всех остальных внуков! Что с ними стало, кстати?

· Идеальная бабушка. Ничего. (Пожимает плечами). Они отправляются на бульвар дедушек, в домино играть.  

· Сева. Но они же мальчики! 

· Идеальная бабушка. (Смеется) Были мальчиками, стали стариками. Идеальные внуки, знаешь ли, тоже имеют срок годности. Он один на всех бабушек. Нет, конечно, они его любят. Но закармливают – раз, перекутывают – два, ну и остальное так, по мелочи. Вот и становится идеальный внук быстро неидеальным дедушкой. Мы их быстро на бульвар в домино играть отправляем. Неидеальные дедушки, кстати, внуками совсем не интересуются. 

· Идеальная бабушка запускает палец в кастрюлю, проводит пальцем по дну. Облизывает палец. 

· Идеальная бабушка.  Ммм, люблю кашу!

· Сева. Подождите, подождите (обходит бабушку) Ага, понятно!
· Сева резко сдергивает парик с головы идеальной бабушки. Все видят, что никакая это не бабушка, а  - Катенька.

· Катенька. Разоблачили все-таки.
· Сева. Это не мы тебя разоблачили, это любовь к каше в кастрюльках тебя подвела. Ну, рассказывай, идеальная бабушка! Или как там тебя – Катенька! Всыпать бы тебе хорошенько. Это же царство бабушек, а ты – девочка. 

· Катенька. Да подождите вы, я все объясню сейчас. Вы думаете, мне легко было?

· Сева. Да ничего мы не думаем, правда, Вась? Но твою версию мы с удовольствием послушаем. Итак, значит – никакой идеальной бабушки не существует, так?
· Катенька. Так.

· Сева. Так зачем тебе идеальный внук потребовался?

· Катенька. Да вы ничего не понимаете, ничегошеньки. У нас дома бабушка главная, не здесь, а  там, где настоящий дом. Так все для нее. Раньше мы с папой и мамой жили. Бабушка к нам по воскресеньям приходила, с пирогами, между прочим. А потом что стало?

· Сева. Что?

· Катенька. А то, что типа старость. Бабушка с нами жить стала. И все – ей все доставалось. Комната – самая лучшая. Я к родителям переехала в спальню. Пенсию ей платят  - на тысячу мороженых! Да знаешь, сколько планшетов можно накупить!

· Сева. Ты из-за пенсии что ли?

· Катенька. Да как ты не понимаешь. Мне надоело, что дома  с бабушкой так носятся. 

· Бабушка то, бабушка се. И ноги ей в тазике мама моет. И лучший кусок – ей. И если что, не забывай, как бабушка возила тебя в коляске, имей уважение, не надо так громко петь, бабушка устала. А она вечно устает. И комната у нее самая лучшая, самая светлая, где балкон. Посадила там свои цветочки и носится с ними. Я тоже так хочу, тоже! Я, я главная. Я поняла, чтобы тебя любили  - надо быть бабушкой. Вот что!

· Вася. О как, забавно. Девочка хочет быть бабушкой. Да это просто заголовок для статьи. Сенсация просто!

· Катенька. Смейся, смейся!

· Сева. А Ваську ты почему идеальным внуком сделала? Ну не меня к примеру? 

· Вася. Да, мы даже не знакомы совсем. Чего ты так?

· Катенька.  Точно не знакомы? А ты подумай, кто тебе мстить может. Это месть моя. И вовсе не бабушковая, а девочковая.

· Сева. Так вы с Катенькой знакомы?

· Вася. Так, дайте подумать…так, кого… когда я что-то мог. Подожди, не ты ли, тогда в детском саду, да? Из-за рыбки?

· Катенька. Не только.

· Сева. Какой рыбки?

· Вася. Да тут, понимаешь, такое дело… ну эту Катенька, в общем, с ней, того, я в одну группу в саду ходил. Обижал, щипал, ну ябедничал пару раз, ну с кем не бывает?

· Сева. Я вот не обижал девочек. 

· Катенька. Да разве в этом дело! Ты лучше про рыбку расскажи и про бабушку свою. Что ты бабушке сказал, будто я это все, не нашел на кого свалить лучше!
· Вася. Ну да, да, я бабушке сказал, что это Катька рыбку из аквариума вытащила. Она постоянно около этого аквариума стояла. На нее свалить удобнее всего было. Интересно же было, сколько рыбка без воды проживет, вот я и перед тихим часом вытащил ее и на пол кинул, никто и не заметил. А мне бабуленция всегда верила. 

· Катенька. Да уж, мне ж от твоей бабушки тогда влетело. А ведь ты виноват был, ты! Ты рыбку из аквариума вытащил, на меня свалил! И поверили. Потому что тебя бабушка твоя защитила! И еще сказала – от этой всего можно было ожидать! И  от воспитательницы попало, потом дома от мамы, потом вот так! И я решила, что для идеального внука ты будешь в самый раз! Вот! Но теперь я больше не хочу быть бабушкой. Я хочу быть девочкой. Я домой хочу!  А домой можно только на автобусе. Он приходит только по специальному расписанию.  И к тому, у кого это расписание в руках. Так ждать на остановке бесполезно. Все это только у хранительницы расписания. Аааа! Я даже не знаю, кто это и где искать. Аааа! 
· Сева.  А как мы отсюда тогда выберемся? Ой, Татьяна Егоровна, наконец-то! А  думал, куда вы пропали.
· Татьяна Егоровна. Первым же автобусом и вернемся. У меня расписание есть.  Ты не знала, Катенька, разве? Хранительница расписания – это я. И если сесть на автобусную остановку, держа в руке расписание – автобус обязательно появится. Кстати, он будет через десять минут, согласно расписанию, а до остановки еще пять минут ходу, так что предлагаю поторопиться.
· Тут подбегают другие бабушки, среди них и бабушка Евгения.
· Бабушка Евгения. Беги, Катерина, домой давай, тебя там давно заждались. А здесь есть кому за хозяйством присмотреть. А идеальные внуки, нам и не нужны, пожалуй. Нам и таких, наших, любимых хватит внуков. А праздник можно так устраивать. Мы обязательно придумаем повод. И мы, бабушки, давно уже поняли, что у нас главная не бабушка, а  девочка, только вот не знали, как тактично тебе это объяснить. Хорошо, что Сева с Васей помогли.  Сейчас я вас выпущу.
· *
· Сева. А дальше – все просто. Мы и вправду побежали. На автобус. И на сей раз он остановился на нашей улице. Первой выбежала Катенька. Я очень надеюсь, что у нее все хорошо. Всю дорогу она дулась и смотрела в окно. Хотя что там смотреть было – одни деревья. Васька тоже поспешил домой. А я, я пошел провожать Татьяну Егоровну. 
· Татьяна Егоровна. А ты знаешь, Завтра мы тоже можем куда-нибудь сходить, еще в какой парк. А еще ты, я слышала, хотел в бассейн ездить, так я могу тебя сопровождать, ты как?
· Сева. Я – как?
· Татьяна Егоровна. Ну да, ты. Ты знаешь, мне это ничего не стоит. Но ты не подумай, это не потому что я на пенсии и мне скучно. Просто ты интересный малый, а я люблю автобусы. 

· Сева. И тут я не сдержавшись, обнял Василису Петровну. И мне было все равно, что люди, что улица, что какие-то глупые второклашки стали крутить пальцем у виска. И как кто-то сказал: «Ты погляди, как он бабушку любит».

· Бабушка…
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