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ВОСПАЛЕНИЕ
Пьеса
Действующие лица:
Роман Романович(Мужчина средних лет, приятной внешности)
Роман Жалкин(Копия Романа Романовича, одет также как главный герой, но более официально, узкий галстук, пиджак)
Пес
Лиза
Доктор
Однокомнатная квартира. Кресло с пятном на подлокотнике. Тумба. Торшер. На одной из стен фотографии чемпионов в разных видах спорта. Бронзовый кубок. В одном из углов комнаты фигурка(статуэтка) японской девушки. Календарь с изображением собаки. Несколько пустых пивных бутылок в разных частях комнаты. Одна входная «парадная» дверь, и несколько потайных, не видных зрителю. Выставлено локальное слегка приглушенное освещение. Тихо звучит музыка(из рекламного ролика «магазин на диване», на первых аккордах приятная, но позже обретает минорный оттенок), сначала еле слышно, затем все громче, и, вместе с этим, постепенно гаснет свет в зале и на сцене. 
Локальным точками разных цветов вспыхивают персонажи, под эту же музыку. В желтом луче появляется Роман Жалкин, улыбаясь объявляет, как конферансье:
РОМАН ЖАЛКИН. Лот №1 — Пес!(Появляется в голубом луче, смотрит на лунный свет лампы и подвывает) Дамы и господа, ну кто откажется от пары этих щенячьих глаз, ждущих Вас после рабочего дня!? Самый лучший друг и собеседник. Он никогда не будет спорить с Вами.(Чешет его за ухом) Порода!
Лот №2 — Лизонька!(Эффектная девушка, в красном луче) Мужчины! Обратите внимание, мама, оооо! — это, конечно же, не чистокровная японка, папа - русский матрос, видавший все караоке-бары в Осаке! Узнав о существовании дочери, он забрал ее на нашу с Вами Родину! Лиза в совершенстве владеет языком!(Подмигивает) Русским!
Лот №3 — Доктор Лившиц!(Появляется в зеленом луче, собирает с себя невидимые ворсинки, больше похож на санитара крепкого телосложения). Владеет древней техникой 
выпрямления позвоночника с помощью подорожника! Избавит Вас от головной боли силой кефира, и вылечит кишечное расстройство капустным листом!
Рекламная музыка выходит в кульминацию, световые лучи хаотично освещают персонажи.
Дамы и господа! Только сегодня до восьми часов вечера, все наши Лоты на специальных условиях. Доставка за наш счет и забирайте в рассрочку! А цена? Всего ничего!
Музыка обрывается, свет гаснет. Все персонажи прячутся в потайные двери, Роман Жалкин, не успевает уйти, и прячется за вешалкой с одеждой. Снова локальный свет, через парадную дверь входит Роман Романович, немного уставший после рабочего дня. Раздевается, садится в кресло. Достает из тумбы бутылку пива, возится с ней, никак не может открыть. Разговаривает сам с собой. Жалкин за вешалкой, прислушивается.
РОМАН РОМАНОВИЧ: Четверг. Я сегодня рано. Бессмысленно в это время приходить домой, в эти пустые стены. Никто не ждет. Последнее время я много, вот так вот, разговариваю сам с собой. Ха. Глупости. Как какой-нибудь одинокий старик, ворчащий себе под нос. Для чего это все? Квартира, работа, чтобы есть и жить? Бес-смысл-лица.
РОМАН ЖАЛКИН:(Вкрадчиво и осторожно) Роман Романович? Роман Романович?
РОМАН РОМАНОВИЧ: Да? (Не обращая внимания) ДА?(Испуганно) Кто здесь!? (Убирает пиво обратно в тумбочку).
РОМАН ЖАЛКИН:(Выходя из-за вешалки) Роман Романович, я не хотел Вас пугать, прошу прощения, просто дверь была не заперта, я вошел и решил Вас подождать.
РОМАН РОМАНОВИЧ:(Проверяет дверь и дверную ручку): Хорошо, Вы собственно кто?  Зачем и по какому поводу ждете меня?
РОМАН ЖАЛКИН: Я не отниму много Вашего времени. Мне рекомендовал с Вами связаться Ваш старый друг...(Жалкин замолкает и  разглядывает спортивные фотоснимки на стене) Меня тоже очень кстати зовут Роман. А, Вы любите спорт? Я вижу, Вы определенно любите спорт! Я, знаете ли когда-то играл в гандбол! Да да, на уровне университета, мы входили в тройку лучших команд города! 
РОМАН РОМАНОВИЧ: Да? Любопытно. Ведь я тоже в институте играл за сборную(Явно заинтересовавшись). И собственно, среди трех команд нашего города мы неоднократно выигрывали! Бронзовые медали! Вот смотрите(показывает грамоту на стене). «Лучшему защитнику... отечества... от коллектива... ООО «ВостокДальПромНефтеХимТрейд», ой не то, не помню куда подевал эту грамоту.(Начинает суетиться, искать) А знаете мой угловой бросок?! Да его же все вратари боялись!
РОМАН ЖАЛКИН:(Восхищенно) Так это Вы? Гроза вратарей!(Снимая пиджак, совсем уже становится похожим на Романа Романовича, начинает показывать как бросают мяч в гандболе) Крученный угловой бросок! Я помню-помню!
РОМАН РОМАНОВИЧ: Да? Да! Да! Меня так и звали «Гроза вратарей», «Дикая шестерка», Трибуны так и скандировали Рома — Шесть! Рома — Шесть! А Вы хороший человек, мы, мы могли бы стать друзьями... И костюм на Вас хорошо сидит. Что это, белый атлас?(Трогая воротник Жалкина) 
РОМАН ЖАЛКИН: Немного пафосно, за то как заметно!
РОМАН РОМАНОВИЧ: Пуговицы цвета слоновой кости, импозантно и необычно.
РОМАН ЖАЛКИН:(Останавливая) Роман Романович, именно поэтому я и здесь, мне совершенно случайно стало известно, что Вы чувствуете себя одиноко и иногда даже нехорошо. Ваш старый приятель, говорил, что Вам очень грустно здесь, в этой полу-постой комнате. Вот Вы... Вы приходите домой, и что? Хмурясь скидываете пальто, садитесь в это кресло(Садит Романа Романовича), смотрите газеты - в газетах ни слова про гандбол, и что?  
РОМАН РОМАНОВИЧ: Что?
РОМАН ЖАЛКИН: Ничего! Бессмыслица! Пустая никому не нужная жизнь. Вы — Роман Романович - «гроза вратарей», бронзовый призер города! Лучший защитник отечества от коллектива ООО «ВостокДальПромНефтеХимТрейд», сидите в этом великолепном кресле, с пятном от чая.
РОМАН РОМАНОВИЧ: Это от кофе...
РОМАН ЖАЛКИН:(перебивая) От крепкого, дорогого кофе, и не знаете для чего, или для кого жить. Ведь так?
РОМАН РОМАНОВИЧ: (Замечтавшись) Тааак..
Издалека звучит музыка из рекламы. Свет концентрируется только на кресле с Романом Романовичем. Незаметно из потайной двери появляется Пес.
РОМАН ЖАЛКИН: Уважаемый Роман Романович! В качестве первого шага к нашему долгосроооочному сотрудничеству, предлагаю Вам рассмотреть возможность поставки... Лот №1 — Пес!(Музыка звучит громче, Пес прыгает на колени Роману Романовичу лижет руки, лицо, Он чешет ему пузо и выглядит счастливым. Какое-то время пока звучит музыка они все вместе играют, может быть на сцене есть гандбольный мяч).
Вам было скучно! Вам не с кем было поговорить! Никто не понимал Вашего одиночества! Но теперь у Вас есть уникальный шанс, завести собаку! Лучший, несомненно лучший и приятный собеседник! Посмотрите в эти огромные щенячьи глаза — они будут преданно ждать Вас с этой адской работы, потрогайте этот черный мокрый нос — от него не спрячется ни один кусочек колбасы! 
 РОМАН РОМАНОВИЧ: Ну зачем, зачем мне пес? Он ведь не говорит, потом шерсть, запах!
РОМАН ЖАЛКИН: Ах, уважаемый Роман Романович, Вам совершенно повезло, ведь это абсолютно новая модель, прототип! Еще не поступил в продажу! Лот № 1 — может говорить! Пес?
ПЕС: Да! Да-да-да! 
РОМАН РОМАНОВИЧ: Удивительно! Кажется у меня поехала крыша.
РОМАН ЖАЛКИН: Именно так!
ПЕС: Да! Да-да-да! 
РОМАН РОМАНОВИЧ: И что же, он будет предан мне? Только мой Пес?
РОМАН ЖАЛКИН: Нет более верного существа.
ПЕС: Да! Да-да-да!
РОМАН ЖАЛКИН: Без предоплаты!
РОМАН РОМАНОВИЧ: Подождите. А он что-нибудь еще говорит?
ПЕС: Да! Да-да-да!
РОМАН РОМАНОВИЧ: Замечательно. А ты породистый дружок?
ПЕС: Да! Да-да-да!
РОМАН РОМАНОВИЧ: Кошки лучше собак?
ПЕС: Да! Да-да-...! (Жалкин прикрывает Пса) в дальнейшем пес поддакивает Роману Жалкину на каждое его предложение.
РОМАН ЖАЛКИН: Понимаете, это прототип, он еще дорабатывается, немного позже вы сможете скачать обновленную версию Пса. Да, это будет Пес-«Ай». В два раза больше предыдущей модели! Глубокий словарный запас, в два раза больше слов! Целых… два, получается слова! Ха! 
РОМАН РОМАНОВИЧ: Да-да! Еще больше слюней и шерсти? Послушайте! Это какой-то абсурд! Говорящий пес! Улучшенный говорящий пес! Что тут вообще происходит? Мне не нужен этот блохастый друг. Извините, не выпить, не закусить. И потом его нужно кормить. Такая дружба мне не нужна!
РОМАН ЖАЛКИН: Пес! Выйди вон! 
Пес, поджав хвост, с обидой смотрит на Романа Романовича.
РОМАН ЖАЛКИН: Пошел вон щенок! Роман Романович, не желает видеть твои бездонные глаза! 
РОМАН РОМАНОВИЧ: А можно он будет приходить иногда? (Как бы смягчаясь)
РОМАН ЖАЛКИН: Нет, к сожалению, этот Лот имеет уникальный номер, который может принадлежать только одному хозяину, и  никто другой не сможет им воспользоваться? Очереди уже выстраиваются дружными рядами за первой партией такого товара.
РОМАН РОМАНОВИЧ: А сколько же стоит этот Пес?
РОМАН ЖАЛКИН: Ооо, всего ничего. Вы можете сразу не платить, это не обязательно. Вы можете рассчитаться в течение года, или в течение двух лет, по-разному бывает. Так сказать, понемногу каждый месяц...
РОМАН РОМАНОВИЧ: Назовите цену?
РОМАН ЖАЛКИН: Ооо, это сущие пустяки. Для такого образца. Это можно сказать копейки. Очереди выстраиваются на этот Лот.
РОМАН РОМАНОВИЧ: Цена?
РОМАН ЖАЛКИН: Ну а цена, это так, тьфу. Всего лишь — Ваше глубокое, бесцельное, умиротворенное безумие. (тихо) С учетом НДС, самопроизвольной изоляции от общества, и недержания.
РОМАН РОМАНОВИЧ: Чтоооо?
РОМАН ЖАЛКИН: Ну я же говорю, что полная ерунда! Вы будете прекрасно проводить время с Вашим верным другом! 
ПЕС: Да!
РОМАН ЖАЛКИН: Молодец! Будете разговаривать с ним. Играть с ним. Если он Вам надоест, всегда можно скачать нового Пса, за небольшую доплату(Подмигивает). Пройдет какой-то год, ну или два! И, сами не заметите, как рассчитаетесь за свою покупку!  Время пролетит одним счастливым щенячим визгом! Ну что по рукам?
РОМАН РОМАНОВИЧ: А нееет! Подождите, это ведь собака, не более. Да таких друзей во дворе только свистни. Я могу взять любого щенка, и он будет ждать меня дома, и делать все то, о чем Вы говорили. Но, мы не сможем пойти с ним на футбол, или в кино. Это глупо. Он не настоящий.
РОМАН ЖАЛКИН: Глупости, давно доказано британскими учеными Воронежского Университета парапсихологии и скотоводства, что друг-собака, гораздо полезнее друга-человека. Ну я вижу Роман Романович, вы засомневались... Вы! Человек такого ранга как Вы, может спокойно позволить покупать себе друзей, не волнуйтесь. У нас Вы можете легко оформить  кредит.
РОМАН РОМАНОВИЧ: Ну нет, это слишком долго выплачивать, год или два... только вот выбрался(водит ногой по полу, чешет затылок). Впрочем, давайте!
РОМАН ЖАЛКИН: Блестяще! Я Вас поздравляю! Фантастический выбор!
РОМАН РОМАНОВИЧ: О, спасибо! Теперь то заживем! Да, мой пес?!(Тискает щеки) Собственный пес! Батя никогда не разрешал никакой животины дома, а теперь я сам! На те!(Смотрит вверх показывает фигу).
РОМАН ЖАЛКИН: Разрешите еще раз представить обладателем чего Вы сейчас стали уважаемый Роман Романович! 
РОМАН РОМАНОВИЧ: Конечно!
РОМАН ЖАЛКИН: Шикарный, четырехлапый друг и собеседник!(Свет концентрируется на Псе) Для долгих теплых вечеров у камина и прогулок на свежем воздухе! Никаких изъян! Не кусается, не лает по пустякам с другими собаками. Признает только одного хозяина! Не обращает внимание на кошек, крыс, бардак в Вашем доме, игнорирует Ваше безумие. А цена — всего ничего! (Хлопает в ладоши, гаснет свет, Пес исчезает)
РОМАН РОМАНОВИЧ: Стойте! Не надо. Я не хочу... На что Вы меня подписываете. Это какой-то абсурд.(Растеряно). Это наверное дорого для меня! Я не могу себе этого позволить! Отменяйте! Не хочу ничего! И Вы тоже уходите, не хочу этих глупостей. Такие как Вы пристают к людям на остановках и продают не бог весть что. Не надо мне!
РОМАН ЖАЛКИН: Роман Романович(Укоризненно)... Вы ведь еще не видели все наши лоты. С Вашими возможностями, легко можно приобрести не только этого Пса, но и кое-что еще.
РОМАН РОМАНОВИЧ: Что же? Полноприводного кота? Модернизированную морскую свинку?
РОМАН ЖАЛКИН: Ну бросьте Ваше сарказм. Я говорю про высокое… Любовь! (Играет музыка из рекламы тише, потом громче, гаснет свет в красном луче появляется Лиза. Эффектно входит в комнату).
РОМАН ЖАЛКИН: Невероятная, сногсшибательная, дочь русского моряка и японской гейши. Посмотрите в ее сияющие глаза! Да она уже влюблена в Вас! Ах Вы эдакий ловелас! Завидую Вам всеми своими мыслями! Прекрасная походка, посмотрите! Вы чувствуете породу!? Она великолепна!(снова локальный свет)
ЛИЗА: Роман Романович, Вы позволите держать Вас за руки?
РОМАН РОМАНОВИЧ: Зачем это? Впрочем конечно. 
ЛИЗА: Вы знаете, я польщена присутствием здесь, в Вашем доме. Ох, у Вас тут спортивные фотографии... А Вы знаете я очень люблю спорт! Особенно гандбол! Вот помню раньше ходила на городские соревнования, так интересно! 
РОМАН РОМАНОВИЧ:(Заинтересовано) Надо же! Здесь все любят этот вид спорта.
ЛИЗА: Да-да, я помню тогда играл один очень статный парень! Гроза всех вратарей! Вот он как бросит мяч! И весь зал встает, и знаете так скандирует- «Роман Романович! Роман Романович! Мо-ло-дец! Мо- ло-дец»(Роман Жалкин подхватывает).
РОМАН ЖАЛКИН: Вот и я говорил же Лизонька, ты не поверишь, я познакомлю тебя с грозой всех вратарей. Наш Роман Романович, и есть тот Роман Романович, бронзовый призер города, гроза!
ЛИЗА: Ах как это волнительно. Немедленно обнимите меня, иначе я упаду.(падает ему на руки). 
РОМАН ЖАЛКИН: Роман Романович, посмотрите, снежная белая кожа, каков изгиб шеи, а эти волосы(окунает его лицом в ее волосы), Вы никогда уже не забудете это запах. Да она Вас боготворит, Вы видите?
РОМАН РОМАНОВИЧ: Я право не знаю, как то все скоро. Я так не привык, но обычно я хожу на свидания, в кафе «Снежинка», Вы знаете там еще это мороженное, как раньше шариками и с шоколадной крошкой.
ЛИЗА: Я его обожаю!
РОМАН ЖАЛКИН: Это она про Вас Роман Романович.
РОМАН РОМАНОВИЧ: Что же это. Так я говорю, сначала свидания в кафе «Снежинка», потом в лучшем случае, в кино можно сходить, и уж самые отчаянные девушки, еще соглашались пойти со мной в аттракционы. Я так не привык!
ЛИЗА: Ах Роман Романович, давайте пропустим этот не нужный, пошлый, конфетно-букетный период отношений.
РОМАН ЖАЛКИН: Смотрите, она уже практически Ваша. 
ЛИЗА: Я предлагаю следующее, в ближайшие выходные поедем на рыбалку, всей компанией! Это будет здорово. Я накопаю червей, перемотаю новую леску на катушку, свяжу снасти, и в субботу в шесть утра поедем на Щучий залив! 
РОМАН РОМАНОВИЧ: Удивительно! 
ЛИЗА: Так как я приглашаю, с меня бутылка, и я отвечаю за закуску! Что Вы любите кушать? Я приготовлю!
РОМАН ЖАЛКИН: Вы все еще сомневаетесь?
РОМАН РОМАНОВИЧ: Так не бывает. И потом у меня лодка прохудилась.
ЛИЗА: Я починю, у меня остались резиновые заплатки, от старого велосипедного колеса.
РОМАН РОМАНОВИЧ: Лиза, Вы невероятная девушка.
ЛИЗА: А что это мы и в самом деле? Надо отметить наше знакомство! 
РОМАН РОМАНОВИЧ: У меня нет вина.
ЛИЗА: Я прихватила.(суетится достает из тумбы пиво, открывает его глазом) Я Вам так рада Роман Романович, Вы запали мне прям в сердце.(Чуть демонстрирует грудь Роману Романовичу)
РОМАН ЖАЛКИН: Какая девушка! Да Вам все друзья, знакомые и коллеги обзавидуются.
ЛИЗА: А еще знаете у меня есть такая привычка, я могу молчать весь день и только улыбаться Вам.
РОМАН РОМАНОВИЧ: Разве так бывает?
ЛИЗА: Конечно у Вас небольшой беспорядок, но я могу все убрать. А если хотите, то пусть все так и будет, мне нравится Ваш выбор Роман Романович, пускай вот это пятно будет здесь, а вон те пустые бутылки придают шарма Вашему дому.
РОМАН РОМАНОВИЧ: Лиза хватит, вы покоряете меня все больше и больше.
РОМАН ЖАЛКИН: Не сопротивляйтесь этому. Видит Бог, удача сегодня повернулась к Вам лучшей стороной. 
РОМАН РОМАНОВИЧ: И как же? Мы будем жить вместе? В этой серой однокомнатной квартире, с собакой?
ЛИЗА: Ну зачем же сразу жить, я девушка скромная, если хотите я буду приходить к Вам только тогда, когда Вы мне позвоните.
РОМАН РОМАНОВИЧ: Хаха! Это розыгрыш да? Вы все надо мной смеетесь!
РОМАН ЖАЛКИН: Все очень серьезно уважаемый Роман Романович. Если Вы откажетесь, я познакомлю ее с... да хоть с Вашим соседом, не знаю! Что Вы в самом деле?
ЛИЗА: Мальчики, у Вас ужасно душно Вы не против если я буду ходить в пеньюаре?(Начинает расстегивать верхние пуговицы, Роман Романович ее останавливает, он ловит его руку и прижимает к своей груди)
ЛИЗА: Ужасно жарко, послушайте как истомилось мое сердце.(прижимает его лицо к своей груди)
РОМАН РОМАНОВИЧ:(Обмякнув) Лиза, скажите, что это не сон. Мне кажется, я искал Вас всю жизнь.
РОМАН ЖАЛКИН: Вы чувствуете, от нее пахнет как от вашей соседки по даче, когда она вывешивает белье, и мамкиным теплом одновременно.
РОМАН РОМАНОВИЧ: Что? Откуда Вы знаете?
РОМАН ЖАЛКИН: Неважно, неважно. Вы должны подержать товар в руках. Вы чувствуете? Это кожа — бархат. Дочь русской гейши и японского богатыря.
По смешной надо сказать цене.
РОМАН РОМАНОВИЧ: Что значит цене, Вы что мне предлагаете? Срам! Я женюсь, непременно женюсь, сейчас же, или вот сегодня четверг, ни туда ни сюда, лучше в конце недели, хотя все таки февраль, не лучший месяц... вот в августе(потирая руки), да, в конце августа, следующего года, наверняка! Не будем торопиться! И торговаться тоже не будем!
РОМАН ЖАЛКИН: Роман Романович, а колым? Девушка все-таки восточная.(вырывая Лизу из объятий)
РОМАН РОМАНОВИЧ: Ах ну да, что Вы там предлагаете? Вот кресло у меня есть, вот что это? Ковер! Комната в конце концов.
РОМАН ЖАЛКИН: Ну знаете, это ничтожно мало. Есть более высокие вещи, совесть, знаете ли, душа, разум.
РОМАН РОМАНОВИЧ: Да что Вы заладили, я решительно не понимаю, что Вы от меня хотите.
РОМАН ЖАЛКИН: О, это сущие пустяки, в качестве первого шага к нашему долгосрочному сотрудничеству я готов сделать хорошую скидку! Да тут и без скидки ничего не жалко ради такой девушки! Посмотрите как хороша, пощупайте, подержите в руках! Ха! Вы уже почти рассчитались со мной Роман Романович. 
РОМАН РОМАНОВИЧ(Придя в себя): Так все хватит, я не хочу ничего этого слышать! Это какой-то бред, ну полная ахинея! Убирайтесь все вон вместе с этой собакой ииии… Лизой. У меня болит голова в конце концов.
(Девушка немного потоптавшись выходит)
РОМАН РОМАНОВИЧ(Садится в кресло): Ну ведь так не бывает, школа, институт, теперь эта чертова работа… всегда один. Эти нелепые попытки ухаживания в институте за однокурсницей с большим… нет, не бюстом…  с большим носом. Она никому не нравилась из моих однокашников и над ней даже посмеивались, называя ее «Краном». 
(Роман Жалкин незаметно уходит, герой остается один и говорит сам с собой) 
Я тогда думал уж с ней то точно все получится. И получилось. Какое то время мы даже были вроде как парой. Только сейчас мне кажется что тогда, она любила по-настоящему. Боже, я стеснялся ее. И возможно, она это поняв, просто сбежала. Мне кажется, последние два курса она просто презирала меня. А я радовался своему вновь обретенному одиночеству. Какая глупость, мы оба страдали и не были вместе лишь из-за того, что она нелепа и смешна в сравнении с другими нашими симпатичными однокурсницами. А теперь Вы, просто так приходите в мой дом и предлагаете идеальную девушку. А как же страдания? Почему все влюбленные мучаются? Вы ее видели, фигурка, дочь самурая… Вздернутый маленький нос. В ней нет того, что забрала та девушка с носом, сразу после защиты диплома, она исчезла. Мне хочется думать что у нее сейчас трое детей, все сыновья. Они занимаются спортом, наверное гандболом. Она очень горда ими. И может быть, я так мечтаю, не обращайте внимание, может быть одного зовут Ромка. Как же чертовски болит голова. 
(Появляется Жалкин)
РОМАН ЖАЛКИН: Ну что же Вы, Роман Романович, сразу не сказали, что Вам не хорошо. У меня есть знакомый доктор. Замечательный, узкий специалист широкого профиля, сейчас таких не сыщешь. 
РОМАН РОМАНОВИЧ: Ой Вы знаете эта головная боль у меня каждый вечер, уже два года. Ничего не помогает.(Садится в кресло, держится за виски). Утром вроде бы ничего, но к вечеру эта тошнота, и знаете, не то чтобы пищевое отравление. А просто как-то противно и неприятно все, что аж нехорошо.
РОМАН ЖАЛКИН: Роман Романович, ну что же Вы молчали, этот доктор просто уникальный. Профессор! Как раз по Вашему профилю. Целитель голов и душ. Если у Вас щемит в груди или тошнит, он всегда найдет способ избавиться от проблем. 
РОМАН РОМАНОВИЧ:  Ну что Вы гудите и гудите над моими ушами. Звоните уже ему. 
РОМАН ЖАЛКИН: А Вы знаете так совпало, что он как раз тут рядом, на вызове. (отворяет входную дверь, Доктор стоит на пороге)
Рад представить Вашему вниманию, чудо-доктор Лившиц. Характер нордический, всегда спокоен и уравновешен, его руками спасены сотни тяжело-больных душ.
ДОКТОР ЛИВШИЦ: Добрый вечер, Вы знаете на улице страшный дождь, грязь, слякоть.(Сморкается в платок) Я, конечно, разуваться не буду. А вот руки помыть можно? Это первое правило всех докторов! Гигиена! И где у нас больной? Какой замечательный мальчик! На что жалуетесь?
РОМАН РОМАНОВИЧ: Во первых я не больной, у меня только небольшая мигрень.
ДОКТОР ЛИВШИЦ:  Так так, это мы еще сейчас посмотрим.
РОМАН РОМАНОВИЧ: Вы знаете меня как-будто тошнит.
ДОКТОР ЛИВШИЦ: Замечательно.
РОМАН РОМАНОВИЧ: Но это не пищевое отравление, а вроде как все противно вокруг.
ДОКТОР ЛИВШИЦ: Это прекрасно.
РОМАН РОМАНОВИЧ: Вечерами болит голова, что хочется прыгать в окно.
ДОКТОР ЛИВШИЦ: Великолепно.
РОМАН РОМАНОВИЧ: А иногда меня одолевает бессоница.
ДОКТОР ЛИВШИЦ(Обращаясь к Жалкину): Бедный мальчик, совсем плох. Неизлечим. 
РОМАН ЖАЛКИН: Доктор, надо спасать этого замечательного человека!
ДОКТОР ЛИВШИЦ: Питаетесь нормально? Сколько спите на выходных? На свежем воздухе часто бываете?
РОМАН РОМАНОВИЧ: Ну знаете не часто, а ем я как все. Сплю плохо, да.
ДОКТОР ЛИВШИЦ: А с этим делом как у Вас(намекает на алкоголь)?
РОМАН РОМАНОВИЧ: Практически не пью, только по праздникам! По очень большим датам - день рожденья, или новый год, или пятница, ну всякое бывает. 
ДОКТОР ЛИВШИЦ: Очень хорошо, знаете ли, я тоже чего греха таить как и Вы… не пью.
РОМАН РОМАНОВИЧ:  Доктор со мной все в порядке?
ДОКТОР ЛИВШИЦ: Давайте послушаем. 
(Прикладывает стетоскоп к голове героя) Дышите. Не дышите. Теперь задержите дыхание. Зажмурьте глаза. Высуньте язык. Пошевелите ушами. Очень хорошо. Все плохо. 
РОМАН РОМАНОВИЧ: Что со мной?
ДОКТОР ЛИВШИЦ: Вы только что показали мне язык. Не ожидал такого хамства. Пока рано делать выводы.
РОМАН РОМАНОВИЧ: Да Вы что издеваетесь?
ДОКТОР ЛИВШИЦ:  А с женщинами у Вас как?
РОМАН РОМАНОВИЧ:(Краснея, что-то шепчет на ухо, Жалкин пытается подслушать)
ДОКТОР ЛИВШИЦ: Замечательно! У меня был похожий случай. Раздевайтесь до пояса, давайте посмотрим что там у Вас.
РОМАН РОМАНОВИЧ: Что? Выше пояса или ниже?
ДОКТОР ЛИВШИЦ: Не надо хвастаться, что у Вас ниже пояса. Просто оголяйте коленку. Ногу на ногу.
РОМАН РОМАНОВИЧ: Ах Вы про это.
ДОКТОР ЛИВШИЦ: (обращаясь к Жалкину) Молодой человек выйдите, пациент смущается.
(Жалкин выходит. Лившиц стучит по коленке)
ДОКТОР ЛИВШИЦ: Очень хорошие рефлексы, вы наверное бывший спортсмен.
РОМАН РОМАНОВИЧ: Ну конечно, гроза вратарей. Я буду жить?
ДОКТОР ЛИВШИЦ: Нет, все когда-нибудь перестанут жить. И мы с Вами не исключение.
РОМАН РОМАНОВИЧ: Меня очень смущает, этот человек.(Показывает на дверь куда вышел Жалкин). 
ДОКТОР ЛИВШИЦ: (Оборачиваясь на дверь, пожимая плечами) Здесь никого нет.
РОМАН РОМАНОВИЧ: Он говорит со мной о странных вещах. То предлагает мне купить совершенно нереального пса.
ДОКТОР ЛИВШИЦ: Нереального?(Трогает лоб героя)
РОМАН РОМАНОВИЧ: Вы знаете, с ним была девушка, дочь самурая.
ДОКТОР ЛИВШИЦ: Очень яркие образы.(Вставляет градусник подмышку)
РОМАН РОМАНОВИЧ: Она была идеальна, но я чего-то испугался. И мне кажется что так не бывает. Нельзя вот так просто обрести любовь или дружбу.
ДОКТОР ЛИВШИЦ: Вам вообще часто что-то кажется?(Открывает пальцами глаз герою)
РОМАН РОМАНОВИЧ: Да ну что Вы доктор, меня беспокоит только головная боль.
ДОКТОР ЛИВШИЦ: А вот эти все(кивает в сторону двери) Вас не беспокоят?
РОМАН РОМАНОВИЧ: Да я вижу то их впервые. И потом, мне первый раз так интересно. Конечно все это немного похоже на аукцион или торг. Иногда я даже начинаю сомневаться в происходящем. Но я вот этими глазами все вижу. А этими ушами все слышу. Только тошнит и голова болит. Вы можете мне помочь?
ДОКТОР ЛИВШИЦ:  Конечно, конечно. Сохраняйте спокойствие. Я готов предложить Вам одно средство, новый шаг в мировой медицине!
РОМАН РОМАНОВИЧ: А оно исследовано? 
ДОКТОР ЛИВШИЦ:  Да!(достает пробирку с мутной жидкостью) Миллион подопытных мышей и тысячи людей навсегда избавились от головной боли, и теперь абсолютно счастливы. Только представьте, никогда не болит голова, ничего вообще не болит. Отпадает необходимость идти на работу, потому что кушать не хочется, вы чувствуете себя сытым и удовлетворенным! Вам ничего не нужно, и не надо стремится обрести счастье или любовь, потому что здесь и сейчас, Вы, запертый в этой комнате самый счастливый человек на планете! Вам никто не нужен! Вы просто сидите в этом кресле, и вас даже не беспокоит это пятно от пролитого кофе, и наслаждаетесь собой, то есть самой лучшей компанией на свете! Вы сам себе друг, жена, и счастье! Нет лучше собеседника чем Вы сам. Никто не знает о том как нужно Вас любить кроме Вас. Ненужные людишки снаружи больше не будут заставлять Вас идти на работу! Как это просто. Одна микстура, и абсолютное счастье прямо здесь в этой комнате!(Передает пробирку Роман Романовичу)
РОМАН РОМАНОВИЧ: (сомневаясь берет пробирку) Это крайне странно, и одновременно заманчиво. 
ДОКТОР ЛИВШИЦ: Не сомневайтесь, миллион мышей...
РОМАН РОМАНОВИЧ: Как это будет выглядеть? Я буду сидеть в этом кресле, как овощ...
ДОКТОР ЛИВШИЦ: Сидеть и улыбаться.
РОМАН РОМАНОВИЧ: Вы знаете нет, мне ничего этого не нужно. Я конечно склонен доверять докторам, но почему же Вы доктор Лившиц, пришли ко мне? Ведь Вы могли бы сейчас спокойно лежать у себя в кабинете на кушетке, и улыбаться.
ДОКТОР ЛИВШИЦ: А Вы знаете Роман Романович, Вы меня раскусили, именно так, я сейчас лежу на кушетке, и получаю колоссальное удовольствие и счастье от того, что мне снится как я пришел вылечить своего лучшего и самого важного больного.
РОМАН РОМАНОВИЧ: (Кричит)Да на кой черт, я Вам всем сдался! (Демонстративно выливает микстуру на кресло, примерно туда где пятно) Что Вы мне морочите голову! Я не хочу сидеть и улыбаться! Убирайтесь к черту! 
ДОКТОР ЛИВШИЦ: Ну что ж медицина тут бессильна.(Выходит в дверь, на пороге стоит подслушивающий Роман Жалкин).
РОМАН ЖАЛКИН: (Осторожно входит) Роман Романович, Вы не горячитесь, этот доктор идиот. Я слышал что им сейчас платят за то, что они выписывают пациентам определенные микстуры и таблетки. 
РОМАН РОМАНОВИЧ: Да кто Вы такой? Что Вам нужно? 
РОМАН ЖАЛКИН: Роман Романович, разрешите, я просто хочу еще раз представить Вам все наши лоты. Это не займет много времени. 
РОМАН РОМАНОВИЧ: Хорошо(Садится в кресло), все к черту! Что у Вас?(Начинает играть музыка, сначала тише затем все громче)
РОМАН ЖАЛКИН:  Уважаемый Роман Романович! Только Вы! Легенда гандбола нашего города! Невероятный защитник отечества коллектива компании ООО «ВостокДальПромНефтеХимТрейд»! Имеете уникальную возможность обрести лучшего друга! Лот № 1 — Пес! (Появляется Пес в голубом луче) Нет вернее и надежнее существа! Вы можете положиться на него как на себя самого! Кто самый лучший друг?
ПЕС: Да! Да!
РОМАН ЖАЛКИН: Беспроцентная рассрочка Вашего слабоумия и этот щенячий взгляд никогда не покинет Вас!
ПЕС: Да! Да!
РОМАН ЖАЛКИН: Да это же чемпион! У него и паспорт есть! 
ПЕС: Да! Да!
РОМАН ЖАЛКИН: Его щенки будут нарасхват! А цена? Всего ничего! Но посмотрите же, как он виляет хвостом, как он рад видеть Вас, дорогой друг!
РОМАН ЖАЛКИН: Роман Романович, а ведь это еще не все! Справа от Вас великолепная, обольстительная девушка! Дочь русского моряка и японской гейши!(Появляется Лиза в красном луче). Эти формы! Я вас уверяю, она настолько же умна, насколько и красива, Вам никогда не будет скучно. Она всегда придумывает что-то новое! 
ЛИЗА: Роман Романович(Посылает воздушный поцелуй), у меня билеты на финал!
РОМАН ЖАЛКИН: Великолепная, грациозная кошка, будьте осторожны, не утоните в ее глазах! Но если что-то пойдет не так, всегда есть доктор, который решит все Ваши проблемы.(Появляется доктор в зеленом луче) Его образование не оставляет шансов головной боли. Его волшебные препараты устроят Вашу жизнь, избавят от необходимости идти на работу и видеться с плохими людьми! Верьте ему, доктор всегда знает что для Вас лучше. (Все персонажи собираются вокруг Роман Романовича). Мы все Вам нужны! Мы должны быть с Вами всегда...
РОМАН РОМАНОВИЧ: (Вскакивает) Вон! Все вон отсюда! Найдите кого-нибудь другого! Пошли вон! (Свет хаотично моргает, Роман Романович выталкивает всех за дверь и выходит сам. Свет гаснет. Медленно затихает музыка).
Зажигается локальный свет в кресле сидит Роман Жалкин и посматривает на часы. 
РОМАН ЖАЛКИН: Сильный одинокий человек, эдак он никогда не сойдет с ума. Ей богу, если он выдержит еще день, я бросаю эту затею. В конце концов, мало ли на свете таких одиноких, слабохарактерных отшельников. Выпил микстуру и забудь о всех проблемах. Мне кажется любой бы согласился. За что он бьется? Не понимаю. Все это, однако жалкое зрелище. Ну разве что кроме его глаз, полных надежды, когда он видит весь этот Товар. Вот оно счастье, так близко. Он почти был у меня в руках.
(В комнату входит Роман Романович).
РОМАН РОМАНОВИЧ: Пятница. Я сегодня рано. Бессмысленно в это время приходить домой, в эти пустые стены. Никто не ждет. Последнее время я много вот так вот разговариваю сам с собой. Ха. Глупости. Как какой-нибудь одинокий старик, ворчащий себе под нос. Для чего это все? Квартира, работа, чтобы есть и жить? Бес-смысл-лица.
РОМАН ЖАЛКИН:(Вкрадчиво и осторожно) Роман Романович? Роман Романович? 
РОМАН РОМАНОВИЧ: Что? Кто здесь? 
РОМАН ЖАЛКИН: Я к Вам, здесь было открыто. Тут кажется что-то пролито(показывает на пятно на кресле)
РОМАН РОМАНОВИЧ: Это кажется кофе или пиво, а Вы кто?
РОМАН ЖАЛКИН:  Было открыто. Я вошел и решил подождать. Извините, все еще не представился, Роман Жалкин. Мне очень рекомендовал Вас наш общий друг. Я не займу много Вашего времени. Мне нужно показать Вам три совершенно замечательных вещи(Играет музыка из рекламы):
Поклон:
1 Пес
2 Лиза
3 Доктор
4 Роман Романович
5 Роман Жалкин
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