А. Ахмадуллина
ВЫБОР
Спектакль-рассуждение
Спектакль рассчитан на двух актеров, ведущих беседу о ежеминутном выборе, о наших решениях, которые меняют жизнь, о событиях, которые могли бы случиться и не произошли. Главное идеей спектакля является дать зрителю почву для размышлений о своих ежедневных решениях и поступках с целью осознать каждый свой выбор.
                                             Посвящается всем, кто потерял близких и дорогих людей.
Свет в зале выключен.
На сцене появляется Дарья.
Дарья: И снова я здесь. Здесь на этой сцене. Сколько я уже лет поднимаюсь на сцену и начинаю перевоплощаться в разных героев? Хм… 5 лет, нет, уже 6, с момента, как я только перешагнула порог школы с огромным ранцем в роли первоклассницы. 
За это время, проведённое в школе, изменилось многое в моей жизни: менялись педагоги, менялись одноклассники, менялись мои увлечения и приоритеты, ну, и конечно, менялась я. Становилась ли я лучше с каждым днём? На этот вопрос у меня нет ответа. Ведь все это так субъективно. Потому, что нельзя весь мир делить на чёрное и белое, на хорошее и плохое. У нас нет жирной линии между двумя гранями.
Вот представим: опоздал Ваня на урок и пропустил контрольную работу. Хорошо это или плохо? Я уверенна, что мнение в зале разделится. (Обращается в зал) Давайте так, поднимите руки те, кто считает, что это плохо? (Подсчитывает руки) Понятно... Конечно, это плохо, думаете вы. Ведь я встал ни свет ни заря. Пришёл за 15 минут до звонка, чтобы написать эту работы, а Ваня просто взял и опоздал. Но мы не знаем причины опоздания и не узнаем, если не захотим этого, как зачастую происходит. Может он плохо себя чувствовал и не спал всю ночь, а может произошла какая-то неприятная ситуация, но, вполне вероятно, что он просто проспал. Но без знания причины нельзя судить о поступке человека. На наши действия влияет огромное количество факторов, начиная от настроения, окружающих нас людей, осознания цели и заканчивая случайными событиями. Хотя многие говорят, что все случайности не случайны, что все идёт по сценарию жизни. Так ли это? Я думаю, что мы никогда об этом не узнаем. Нам остаётся только жить, принимать решения и делать вечный выбор. 
Дарья уходит.
Выходит Ваня.
Ваня: Да-да-да... Я снова опоздал и на меня обрушились высокомерные взгляды одноклассников, их шёпотливые обсуждения и сердитый тон педагога, который снова задаёт этот вопрос - "Где вы были?". А какая разница, где я был и что делал, ведь я опоздал и это факт, я не болел, не сдавал анализы в поликлинике и не потерялся по дороге в школу. Я просто проспал. Да, просто проспал. Я не делал домашнее задание всю ночь и не занимался важными делами. Я думал... Думал о жизни. Думал о всём том, что происходит и могло бы произойти. Смешно, наверное, думаете вы, ведь мне всего 12 лет, а я думаю о какой-то ерунде, лучше стоит заняться учебой. Но я не могу не думать о жизни. На планете живёт около 7,5 миллиардов человек. И большинство не задумываются о своей жизни. Они встают по будильнику, приводят себя в порядок, завтракают, идут на работу или учебу, обедают, возвращаются домой, занимаются ежедневными делами и ложатся спать. И так проходит день за днём. Зачем задумываться над смыслом, если идёт все, как идёт. Все ли люди довольны своей жизнью? Рады ли они проживать каждое мгновение? Очень жаль, но нет. Мы каждый день видим недовольных людей на улице, слышим споры и ругань, наблюдаем, как многие делают то, что терпеть не могут. Правильно ли это? Хорошо это или плохо? 
Давайте представим, что какая-нибудь Ирина Витальевна работает врачом. Хорошая профессия, правда? Ирина Витальевна тратит свою жизнь на больных людей, стараясь их вылечить. И это ХОРОШО, правильно? Но она терпеть не может свою работу, и с самого утра, когда рабочий день только начался, она ждёт его окончания, когда она спокойно сможет вернуться домой. А это уже, наверное, не есть хорошо. Так как оценивать данную ситуацию? У нас снова нет четкой грани между хорошим и плохим. И здесь тоже все зависит от ВЫБОРА человека! 
На сцене гаснет свет.
В это время ставятся 2 стула (лучше табуретки)
Включается свет.
Мы каждый день сталкиваемся перед выбором: чай или кофе, книга или телевизор, общение с родителями или переписка в социальных сетях. Мы часто делаем выбор, не задумываясь, что можно поступить как-то иначе, что от наших решений зависит жизнь окружающих людей. Задержка всего на одну минуту может изменить всю жизнь. 
Дарья: Ваня, ну я бы так не утрировала. Что может дать 1 минута? 
Ваня: Ну, представь, решила ты в понедельник поспать на 1 минуту дольше сегодня. Перевела будильник с 6.30 на 6.31. И…
Дарья: И ничего.
Ваня: Почему ничего? Я не успел даже высказать свою мысль.
Дарья: Да ничего бы не произошло, потому что я никогда не встаю в 6.30 и даже в 6.31. Я встаю в 7.15
Ваня: Хорошо-хорошо! Представь, что ты переставила будильник с 7.15 на 7.16.
Дарья: И что? И что же могло случиться? 
Ваня: Ты не смогла пойти сразу в ванную, потому что её занял твой папа. Соответственно, ты потеряла ещё 10 минут. 
Дарья: Не... Этого не могло произойти!
Ваня: Ты не ходишь умываться по утрам или твой папа никогда не занимает ванную комнату?
Дарья: Нет, просто я не просыпаюсь утром по будильнику - меня будит мама.
Ваня: Вот и представь, что мама тебя разбудила на минуту позже. 
Дарья: Этого не могло произойти - моя мама крайне пунктуальная женщина.
Ваня: Хорошо, Даша! Мама разбудила тебя вовремя, но ты решила проваляться 1 лишнюю минуту под тёплым одеялом в любимой кровати. 
Дарья: Ладно-ладно! И как дальше развивались события? 
Ваня: Ты уже потеряла 1 минуту из-за того, что встала позже, и 10 минут провела в очереди в ванную комнату. Далее ты помчалась в школу, по пути забежав в кофейню. Но к этому времени там уже образовалась очередь, которой обычно не бывает, так как ты приходишь на 11 минут раньше. Итого: в очереди ты потратила ещё 9 минут. 
Дарья: Ну, это не так много. 
Ваня: Ты права, это не так много, но в общем итоге, ты опоздала в школу на 20 минут. На входе в школу тебе пришлось доставать дневник, чтобы поставить отметку об опоздании, на что ты потратила ещё 5 минут, и прибежав к конецу первого урока - русский язык, - ты поняла, что пропустила самостоятельную работу, которую теперь должна будешь написать на 7 уроке в среду. 
Дарья: Вот это полный трендец... Я не могу писать самостоятельную работу в среду 7 уроком, потому что я собиралась поехать с родителями на открытие выставки. 
Ваня: Вот именно, Дарья... Теперь твоё настроение испорчено на весь день, если не на все 3 дня. Далее, в плохом расположении духа ты грубишь педагогу, ругаешься с подругой, и даже огрызаешься на какого-то мимо проходящего старшеклассника, на что в ответ получаешь - "Дура". Ты тратишь 10 минут перемены, чтобы успокоиться, не замечая никого вокруг. Но это, наверное, и лучше, чтобы они не попали под твоё дурное настроение. 
Дарья: И чем же, по твоему мнению, заканчивается мой день, который начался на одну минуту позже?
Ваня: Даша, день ещё не заканчивается, он в самом разгаре. На втором уроке ты не слушаешь педагога, потому что думаешь о том, что делать в среду. Без оценки за самостоятельную работу твоя четвертная оценка не порадует никого, но и открытие выставки ты ждёшь уже 3 месяца.
Дарья: Не 3, а 5! 
Ваня: Даже так... И в итоге, пролетав весь урок в своих мыслях, ты не реагируешь на вопрос учителя, и получаешь "3" за работу на уроке. 
Дарья: Всё!
Ваня: Что всё?
Дарья: Моё настроение ниже плинтуса. 
Ваня: Именно! Продолжать?
Дарья: Давай я попробую продолжить череду событий на минуту задержавшегося дня. Итак: весь день я провожу в своих мыслях, не общаюсь с одноклассниками, забываю поздравить классного руководителя с днём рождения, вместо этого демонстративно прохожу мимо неё, буркнув небрежное "Здрасте!" После уроков я отказываюсь идти на занятие в театральную студию, ведь что мне там делать в таком отвратительном расположении духа. 
Ваня: Да, и между прочим, из-за твоего отсутствия срывается генеральная репетиция.
Дарья: И в самом итоге я получаю вечерний разговор с родителями о своём сложном характере и лишний упрёк в сторону свой неорганизованности.
Ваня: А виной всему одна утренняя минута! Каким бы не казалось это смешным, но всё это имеет место быть!
Дарья: Может быть, всё может быть!
Ваня: Поэтому, все зависит от нашего выбора, от наших решений, которые мы принимаем ежесекундно.
Дарья: Ваня, а ты уверен, что наша жизнь не расписана заранее? Что есть изначально заготовленный сценарий, по которому мы живём? И не важно какое решение я приму, ведь в общем мы получим один и тот же итог! 
Ваня: Это ты к тому, что все случайности не случайны? Даша, вполне возможно, что ты права! Но ты предлагаешь пустить всё на самотёк? Ни о чем не думать и не стараться повлиять на нашу жизнь?
Дарья: А зачем париться из-за того, что и так произойдёт..., живи и живи.
Ваня: Прости, но я не могу с тобой согласиться. Если жить и ни о чём не задумываться, то мы растворимся... Ты знаешь, что только около 15% населения нашей планеты испытывают настоящее счастье и удовлетворение жизнью? Не по рейтингу Форбс и не по материальному благосостоянию, а по внутренним ощущениям. Все остальные живут по образу и подобию - типа, как все, так и я. Вот у Миши 11 айфон, значит и мне надо, тогда я по настоящему стану счастливым! Но действительно ли я стану счастливыми? Что изменится в моей жизни помимо того, что в моем кармане будет лежать вещь стоимость 80000? 
Дарья: Ну... Ты будешь рад, что у тебя будет новый айфон. Разве это не счастье?
Ваня: Хм... Ты думаешь это настоящее счастье? Как можно оценить уровень счастья? Мы же не можем определить критерии и присвоить определенное количество баллов тому или иному счастью. 
Дарья: Да, было бы интересно помериться счастьем. Но критериев оценки, действительно, не существует. И все эти понятия по хюгге, лагом и другим секретам счастья лишь очередная волшебная пилюля, которая, как думают люди, поможет им решить все их проблемы. Одни говорят, что надо включить пофигизм и не париться по жизни, другие акцентируют внимание на всех мелочах, ведь именно они, на их взгляд, создают нашу жизнь.
Ваня: Не забудь ещё упомянуть тех, кто живёт по заранее спланированному, постоянно отмечая в своём блокноте, чего они достигли. Цели, задачи и стратегия развития — вот, что является их жизнью. 
Дарья: Ваня... А мы так и не определились, кто же, по-настоящему, является счастливым? Может тоже стоит воспользоваться какой-то концепцией?
Ваня: Думаешь, поможет? Знаешь, возникает проблема! Опять надо принимать решение и делать выбор! 
Дарья: А не легче ли просто сделать выбор быть счастливым? Не равняться на других, не думать о том, что скажут окружающие, не гнаться за модой, стараясь следовать всем гламурным фишкам! 
Ваня: Я думаю, можно! Многое зависит от нас.
Дарья: А разве не все зависит от нас? Вспомни все эти лозунги: "Вы в праве сами решать свою судьбу", "Все зависит от Вас" и т.д. и т. п. 
Ваня: Даша, мы живём в обществе... И от этого никуда не деться, если ты только не уедешь в маленькую избушку глуховатого леса. Всегда будут люди и события, которые будут влиять на наши решения. Всегда будет оценка и осуждение со стороны. Но мы сами решаем, принимать это к сведению или нет. 
Дарья: И что же нам делать? Включить режим "Не замечаю вас — проходите мимо?"
Ваня: Даша, ты опять все утрируешь, сама зная ответ на свой вопрос. 
Дарья: Я считаю, что нам надо придавать значение мнениям тех людей, которые нам дороги, акцентировать внимание на тех событиях, которые считаем важными, и, наверное, главное, определиться с тем, что мы хотим получить?
Ваня: Да, дело осталось за малым: следовать всем своим принципам и убеждениям. А если четно, надо научиться жить в гармонии со своими желаниями, не равняясь на единую моду общества. 
Дарья: Ведь даже близнецы, вроде бы схожие внешне, имеют свой внутренний мир с разными жизненными приоритетами. Мы все очень разные, но так стараемся быть похожими: носить одну одежду, краситься одной марковой косметикой, пользоваться одними модными новинками (вспомните спинеры и лизуны), создавая унифицированное общество… 
Ваня: Но все мы разные!!! Нашим сегодняшним диалогом мы хотели сказать, что не надо быть похожим на общую массу, ищите, что нравится только вам, общайтесь с теми, с кем вам действительно интересно, не ведитесь на общие элементы успешности.
Дарья: Делайте свой выбор, который будет менять жизнь к лучшему, делая вас счастливыми!  Но давайте вернёмся к началу нашего диалога. С чего он начался? С какой-то одной потерянной минуты.
Ваня: Ты хочешь опять вспомнить содержания сюжета "День с задержкой на минуту"?
Дарья: Нет! Я хочу сказать о том, что, всё-таки, можно успеть сделать всего за одну минуту, которая нам кажется такой незначительной. Ваня, вот подумай, поройся в своей умной голове, и вспомни, бывали ли случаи, когда для выполнения дела требовалась всего одна минута?
Ваня: Хм... Я могу успеть съесть хот-дог за одну минуту! 
Дарья: О да, это такое значимое дело. Все запомнят тебя, как человека, который может съесть хот-дог за одну минуту. Памятное событие в истории человечества! Я серьезно!
Ваня: Вообще-то, я это серьёзно! Но ладно, я понял, что тебе нужно не это. Допустим, за одну минуту можно принять решение: куда идти сегодня или куда поехать на выходные, которое в дальнейшем может изменить нашу жизнь. За одну минуту можно сказать близким людям, как они вам дороги и вдохновить их на новые дела.
Дарья: За одну лишнюю минуту врач может спасти больного, полицейский задержать опасного преступника. Бывает, что какая-то минута полностью меняет жизнь! Мы должны ценить каждое мгновение, которое проживаем, ведь время нельзя остановить и повернуть вспять. 
Ваня: Надеемся, что наши разговоры помогут вам посмотреть на свою жизнь, оценив её содержание.
Дарья: Не тратьте время впустую! Живите каждым вдохом, ведь наша жизнь бесценна, но не бесконечна!
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