Кирилл Анчиков

Друзья навеки
Сценка в одно действие.
Действующие лица

Шура Случайный - может показаться, что этот молодой мужчина очень оптимистичен и абсолютно равнодушен к пугающей действительности. Носит самую яркую и свободную одежду, которую только можно представить, ведь она досталась ему от старшего брата (о нем, впрочем, речи не идет). Голос у Шуры веселый и звонкий, полный энтузиазма; такой бывает только у героев советских фильмов.
Валентиныч - пугающий всех своей редкой щетиной, очень жизнерадостный и любопытный, как это обычно бывает с пьяницами, типичный русский мужик с волосатыми руками. Одет в голубую рубаху с засученными рукавами и валенки. В общем-то, всё. Ах да, он имеет пропитый, с хрипотцой, голос.
Настюша - впечатлительная и имеющая строгое понятие о морали молодая особа. Говорят, она девственна, как альпийский луг. Я, все же, придерживаюсь мнения, что она девственна, как норвежский лес. У нее слегка визгливый, но, в целом, стандартный девичий голос. Таких сейчас пруд пруди.

Действие первое (и последнее).
Двор. Шура Случайный сидит на завалинке и играет на гитаре. Да так, что, когда он водит рукой по струнам, в глазах рябит. Рядом ошивается Валентиныч с неконченой бутылкой пива в руке. Может показаться, что в этот момент начинается обыкновенная комедия про деревенщин. И я не буду Вас переубеждать.
Ш.С. Ты устал;
          Болен ты...
          Сожрала моль
          Рубашек пять шестых...
          И всех друзей перерастал, -
          Они в земле,
          А ты устал...


В. Что это ты такое поёшь?

Ш.С. Кавер! Слышал о таком? Я вообще часто пою, в особенности грустный.

В. (удивленно). Ковер... Грустный... А с чего это?

Ш.С. Да вот с того! Разошлись мы с Настюшей.

В. Во дела! (прикладывается к бутылке.)

Ш.С. (задумчиво). Было бы с чего грустить. (пауза.) Разговаривать только не с кем.

В. А я?! (икает.)

Ш.С. Ну, и что же ты, положим, можешь сказать в ответ на «я тебя люблю»?

В. И я тебя... тоже! (икает.) Как друга.

Ш.С. Во-о-от... Настюша так же сказала. (томно вздыхает и откладывает гитару.) А я любил с ней говорить: о том, о сём...

В. (мечтательно). О пятом, о десятом...

Ш.С. Не! О пятом и о десятом не говорила! Говорила, что у нее только трое было...

В. Что?

Ш.С. Вот что. Я пойду... фаски с мыла снимать. (пауза.) Если через четверть часа не вернусь, то звоните, пожалуйста, в агентство ритуальных услуг и в ателье; закажите мне рубаху: белую и по размеру. (пауза.) И гроб. Мой рост – метр семьдесят восемь, в плечах чуть шире среднего. Так и передавайте при заказе!

В. Непременно, непременно!
Шура Случайный уходит.

В. (в догонку). А... зачем?! Во дела! (прикладывается к бутылке.)

Валентиныч слоняется по двору и изредка прикладывается к бутылке. Потом садится на завалинку и крепко засыпает, да так храпит, что поднимается северный ветер, обычно в сознании символистов предвещающий собой беду.

Во двор вбегает раскрасневшаяся Настюша.
Н. (испугано). Ужас!

В. (спросонья испугано). Что? Что случилось? (смотрит на часы.) Ужас!

Н. Шура! Там, в сарае! Повесился!

В. Так во-о-от зачем...

Н. Что?

В. Что? Выпьем же за упокой нашего общего друга! (прикладывается к бутылке.)

Н. Отдайте, вы! (отбирает бутылку и обращается к публике.) Друзья, алкоголь и неразделённая любовь вредят Вашему здоровью! (прикладывается к бутылке.)
Занавес.
