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М.И. Анохин

Болезнь Солженицына

Комедия в одном-двух действиях

Действующие лица:

Врач – женщина 75 лет; в медицинском халате.

Медсестра – молодая женщина; в медицинском халате.
Художник – лет 25-ти, длинноволосый, в яркой рубашке (возможно исполнение девушкой).

Пациентка.

ДЕЙСТВИЕ ПЕРВОЕ

Врачебный кабинет: столик (на нём компьютер), три стула, ширма, шкаф, дверь, на стене картина или медицинский плакат. Врач сидит у компьютера. Рядом Медсестра. Входит очередной пациент – Художник.

Врач (встаёт). Наконец-то. Куда ты пропал?.. Врачебный долг требует наблюдать за пациентами с такими диагнозами. Тем более, что поликлиника Союза Художников… (Медсестре.) Оля, скажи, чтобы никто не заходил. 

Медсестра (подходит к двери, открывает её и объявляет в коридор). Никому не заходить!  (Возвращается и садится у столика.)

Художник. Ну да. Рачок. Семинома. Но, похоже, что у меня всё прошло.

Врач садится за компьютер и, нажимая на клавиши клавиатуры, смотрит на экран.

Врач. Да… Я вижу… Анализы нормализовались… Удивительно.

Художник. Но у меня остались психологические проблемы.

Врач. У художников они всегда имеются… (С иронией.) Когда-то ты в Училище нарисовал один натюрморт…

Художник. С унитазом. Было дело.

Врач. В прошлое посещение, ты подарил нам эскиз. По поводу известной фотографии - Черчилль, Рузвельт и Сталин, сидят рядом во время конференции в Ялте в сорок пятом году… Ты тогда работал над такой картиной… Помнится, я отметила, что рисунок у тебя «шагалистый», а ты ответил, что «С Шагалом не шагал».

На имя «Шагал» Художник отрицательно реагирует 

Врач (продолжает). Композиция напомнила «Троицу» Рублёва. И ты мне сказал, что все врачи в поликлинике Союза Художников - искусствоведы. Что близко к истине. Благодаря нашим пациентам. 

Художник. Но картину я так и не закончил. Творческий кризис. 

Врач. Тогда ты помянул, что у Солженицына было подобное заболевание, а я спросила, что у художника-нонконформиста нет ли сходства и в творчестве с нобелевским лауреатом по части антисоветской направленности?

Художник. Теперь  у меня другое… Стыдно признаться, но мне женщина сделала то, что, кажется, называется «обрезанием» или «гиюром», - знаете такое? В общем, стал как бы… Не хочу произносить это слово. Лучше назваться «велосипедистом».

Врач. Что-что? Велосипедистом?

Художник. Ну евреем. Если называть вещи своими именами.

Врач. А причём «велосипедисты»?

Художник. Это из анекдота. Где-то, в каком-то городе, в какой-то стране «бьют евреев и велосипедистов». Юмор в том, что слушатель выражает удивление: «Почему велосипедистов?»

Врач. Да. Я помню этот анекдот.

Художник. И оно было бы не так ужасно… Стать этим (с иронией) «велосипедистом». Но тот «гиюр»… Я боюсь, что за такое в тюрьме могут «опустить»…

Медсестра что-то шепчет Врачу на ухо. 

Художник (продолжает). Почти как за «пидорскую статью». Ведь там строгие правила в этом отношении. Мужик должен быть мужиком. Брать женщину… Почти, как животное. Извините. Как свинью режешь. (Перекрестился.)

Врач. Какая-то разбойничья философия. От Стеньки Разина.

Медсестра. В тюрьме все такие. 

Художник. Там тон задают уголовники. И когда про меня это узнают…
Врач. А откуда они и что узнают?

Медсестра. В тюрьме всё про всех знают. Ещё в камеру не вошёл или не вошла, а про тебя всё уже известно. 

Врач. Ты, молодой человек, кажется, начитался Солженицына, а после этого живут в ожидании ареста… За что тебя могут отправить в тюрьму? Сейчас вообще мало «сажают». Хотя американцы объявили нас «империей зла», в чём, кажется, убедили и нас самих здесь. 

Медсестра. Раньше даже за «ХВ», что значит «Христос Воскрес», могли посадить.  Скажут: «написал “ХВ” - значит, “хочу войны”», и всё… 

Художник. А я сейчас как раз воцерковился. (Перекрестился.) И ещё стал антисемитом.

Врач. А раньше не был? Все русские – антисемиты. Любой еврей подтвердит. Вообще, на свете существуют семиты и антисемиты. Хотя ещё есть евреи-антисемиты, которые самые главные. Карл Маркс, например. Его сочинение «К еврейскому вопросу» будто бы сделало Гитлера антисемитом. Так, по крайне мере, уверял сам фюрер… К сожалению, снижение и вырождение – общая тенденция. На языке физики – энтропия. 

Художник. Да. У евреев это заметно по Библии. Она верх мудрости, а Талмуд, насколько мне известно, – чушь, по большей части. Потом их два - Иерусалимский и Вавилонский. Вавилонский Талмуд, вроде как, лучше.

Врач. Вот какие ты вещи знаешь.

Художник. Ещё знаю, что «мудрость» на библейском языке иврите – «хохма́»  с ударением на конце. На идише же, языке наших евреев, «хохма́» деградировала до «хóхмы», означающей стёб.

Врач. Вроде, так. Молодец, что это знаешь.

Медсестра. А ещё, когда боролись с пьянством, говорили, что «семиты» - это, кто, чтобы водку продавали только до семи часов вечера, а «антисемиты» - чтобы водку продавали и после семи часов. 

Художник. Антисемиты проиграли… Так им и надо. 

Врач. Проблема выпивки для тебя актуальна? Это и на твоём лице написано – наследственность… 
Художник. Вы тогда говорили. Но меня больше беспокоит, что у меня изменился характер творчества. Нытьё какое-то. Еврейское или ещё какое. Убогая «чернуха»... Вы вспомнили про эскиз «троицы», что я вам подарил? Он у вас сохранился?

Врач. Он здесь в кабинете. Достать?

Художник. Картину я так и не закончил. Целыми днями смотрю, как идиот, телевизор. Сочинил статью про ту же рублёвскую «Троицу», что это не русская, а итальянская работа. Правда, опубликовать не удалось. И слава Богу. (Перекрестился.) 

Врач (указывает Медсестре на шкаф). Достань, Оля, ту картонку (Смотрит на экран компьютера и обращается к Художнику.) Но, возможно, ты выздоровел по онкологии… УЗИ и анализы повторены. Результаты близки к норме. 

Медсестра (подходит к шкафу, достаёт картинку на картоне и протягивает Художнику). Ваша?

На стене, как на экране, появляется эскиз: в несколько абстрактном стиле «лучизма» изображение трёх лиц, напоминающих иконную «Троицу» и ялтинскую фотографию Черчилля, Рузвельта и Сталина.

Художник (берёт картинку и её рассматривает). Сейчас мне так уже не написать, теперь у меня… (Нюхает картинку и протягивает Врачу.) Чувствуете запах ладана?

Врач нюхает картинку, делает негативный жест, передаёт картинку Медсестре, та тоже нюхает и тоже качает головой. 

Врач. Позволь, я тебя осмотрю. Хотя андролог смотрел… 

Художник уходит вместе с Врачом за ширму, и там они разговаривают. На верх ширмы выбрасывается одежда Художника. 

Голос Врача. Не носишь трусы?
Голос Художника. Я ж сказал, что по тюрьмам откуда-то всё знают.

Голос Врача. Ну ты «начитался». Уже «приготовился».

Врач выходит из-за ширмы и садится к столику. Художник за ширмой снимает с верха ширмы свою одежду, очевидно, надевая её. 

Врач (стучит по клавиатуре компьютера). Всё в норме. (Берёт картинку у Медсестры и нюхает.) Как может пахнуть гуашь?.. Сходство композиции с «Троицей» Рублёва.

Художник выходит из-за ширмы и тоже садиться к столу.
Врач. Такое сходство ты сделал специально? 

Художник (забирает картинку себе). Само вышло. Творчество же всегда питается из бессознательного. По Фрейду. Значит, если вы не возражаете, я эскиз забираю, но в следующий раз принесу вам на выбор несколько моих старых работ.

Врач. Неси, что не жалко… А знаешь ли, чем талантливее художник, тем он щедрее? Я исхожу из своего опыта общения с художниками… Теперь к прежней «чернухе» отношение улучшилось, так как в ней видят протест против тоталитарного режима… Однако «чернуха» упала в цене. Эдак вернёмся от теперешнего капитализма назад к оплёванному соцреализму. Капитализм, правда, теперь переименовали в «демократию».

Художник. «Соц» ценится. У меня немного сохранилось из написанного в училище. Я вам принесу. А этот набросок для меня важен как этап в развитии композиции. Я не оставил идеи написать картину, но теперь меня тянет к абстрактному. Потому что замучила «чернуха», – это нытьё...

Врач. К авангарду у меня отношение неоднозначное. Конечно, когда нарисовано по-пикассовски виртуозно…

Художник. Пабло΄ Пикассо΄… У нас его зовут «Павло΄ Косой».

Врач. И правильно… Но, когда самодеятельность… (С сомнением.) Говоришь, прошёл «гиюр»? 

Художник. Хотя я русский человек. Иногда добавляют «к сожалению».

Врач (с осуждением). Однако у тебя вот был скандал с натюрмортом. Теперь, говоришь, абстракционизм…

Художник. Да, потянуло в эту… Синагогу… Шагнул дальше Шагала. Хотя не евреи абстракционизм придумали. Кандинский - русский, за ним пошёл голландец Мондриан и другие. Но евреи всегда хватаются за всякую «левизну» и в искусстве, и в жизни. Для абстракционизма же на то у них имелись основания, поскольку иудаизм запрещал фигуративное искусство. Однако в Европе и Америке абстракционизм принял не декоративное направление, а разрушительное.

Врач. Так же, примерно, меня просветили мои пациенты. Президент Трумэн абстракционизм презрительно называл «искусством для ленивых». Но притом выделялись деньги, платили музеям, чтобы те покупали эту ерунду, поскольку целью Америки было… (Гримасничает.)

Художник. Для этой же цели продвигали и Солженицына… Мне важнее другое. Божье имя произнесённое, написанное или подразумеваемое в нарисованном, – и есть Бог. (Перекрестился.) Об этом отец Павел Флоренский писал. (Нюхает картинку.) Вы не чувствуете аромата, а я чувствую. Он от библейской Троицы, явившейся Аврааму. Праотец ушёл из Вавилонии, очевидно, вследствие погрома, потому что какая другая причина заставит уйти неизвестно куда из насиженных мест? И «старозаветная Троица», пообещавшая потомкам Авраама процветание, как бы повторилась в сорок пятом году, когда тоже сначала был погром, «холокост», но Черчилль, Рузвельт и Сталин после фигурально благословили еврейство, поскольку оно вскорости получило и государство Израиль, и огромные репарации от побеждённой Германии. Вообще процветание.

Врач. И ты стал антисемитом.

Художник. Но телесно выздоровел. После этого… «гиюра». Хотя лучше бы болел, но творчески цвёл. И «гиюр» меня беспокоит, потому что... Я читал, что в древнем Израиле, когда пошла мода на всё греческое, - до восстания Маккавеев, - еврейские юноши производили над собой калечащую операцию, чтобы избавиться от обрезания.  Старались приобщиться к Европе ценой ампутации, так сказать, самого примечательного. (С иронией.) Как теперь на Украине. Да и у нас тоже. Самокалечание в масштабе страны. 

Врач. Была театральная шутка. Когда ставили много пьес о Ленине, что надо разрешить частную розничную торговлю, чтобы евреи отстали от вождя. И от всего остального... Но вот разрешили любую торговлю – оказалось, что евреи не причём, а у тебя в голове тот сюжет задержался.

Художник. Говорю же, что стал антисемитом. У меня же и тот натюрморт с унитазом был «хóхмой». 

Врач. А знаешь, что ответил Геринг, когда ему сказали, что его главный помощник, кого он сделал фельдмаршалом, - еврей? Так вот, Геринг сказал: «Кто здесь еврей, решаю я!» И философы того же мнения, что «еврей – это тот, кого считают евреем».

Художник. Значит, и я. Тем более, что у нас всех интеллигентов считают... такими… мягко говоря. В отношении же взаимосвязи слова и сущности, - так сказать, феномена и ноумена, - приведу убедительный пример. Положите фотографии, например, женских лиц, и список имён этих барышень. Кому какое имя принадлежит, угадывается довольно точно. 

Врач. Оригинальная идея. Сейчас поищу. У меня в компьютере истории болезней с копиями паспортов. 

Врач пробегает по клавиатуре компьютера, и на стене вместо «троицы» появляется ряд портретов, преимущественно женских, и список имён Х. 

Художник (скривившись). Какие-то…

Медсестра. Здоровые к нам не ходят.

Врач зачитывает имена, а Художник показывает на портреты. Угадывание иногда точное, и Художник даже говорит, кто чем занимается. Врач удивлена. 

Художник (называет имя). Ирина!
Врач. Нет. Галина.
Художник. А когда родилась? Назовите день.
Врач. Восьмое апреля.

Художник. Восьмое апреля – и Галина? Именины Галины в конце марта – как же так назвали? Крестят на восьмой день или раньше. Но не раньше же дня рождения! У вас в списке «Ирина». Возможны и другие святые позже восьмого апреля, но не раньше же! Восьмое апреля - хорошие женские имена: Алла, Анна и Лариса. Но в вашем списке их нет. Несовпадение между днём ангела-покровителя и тем, как назвали, рождает ряд проблем.
Медсестра. Интересно. Первый раз слышу.
Художник. Доказательство существования души и что души бессмертны. Примерно про то же богословская теория «имяславия», которую поддержали священник отец Павел Флоренский и советский философ Лосев. Что в молитве Иисусовой присутствует Сам Господь. То же и в Его изображении на иконе или на картине. (Перекрестился.) И то же в какой-то степени относится к словесным, художественным или иным изображениям других лиц. Оттого и в моём эскизе присутствует то Высшее Вечное, о котором я сказал. (Перекрестился и понюхал картинку.)

 Врач работает на компьютере, и на стене меняются фотографии разных лиц, преимущественно женских. 

Врач. С тобой станешь мистиком.

Художник (поправляет). Верующим. 
Врач (после паузы). А скажи, ты сейчас боишься тюрьмы, а раньше не боялся?

Художник . Порой даже не прочь был присоединиться к «славному миллиону репрессированных».

Врач. Только к «миллиону»? Не к шестидесяти?

Художник. Имеете в виду, что Солженицын довёл эту цифру до шестидесяти миллионов?.. Хрущёв на Двадцатом съезде заявил о тысячах репрессированных, а точнее, о семи с половиной тысяч, включая реабилитированных посмертно. А уж как старался Сталина обгадить! Что он, якобы, за военными действиями следил по глобусу! Однако Солженицын объявил о десятках миллионов невинно осуждённых! На эту ложь ориентировалась Комиссия по реабилитации, которую возглавлял «архитектор перестройки» Яковлев. Тот заявил, что «миллионы были расстреляны не за что» - точно по Солженицыну, у которого их было «по миллиону в год», и все, естественно, «за политику». Тогда как, по официальным данным, за все годы Советской власти расстреляно всего восемьсот тысяч, а «за политику», наверное, тысяч двести, поскольку по политическим статьям «сидело» лишь от двадцати до тридцати процентов. Яковлев такая же демоническая фигура, как Солженицын, и, по всей вероятности, сотрудничал с западными спецслужбами.

Врач. Как «чешешь»! Ну «свихнулся».

ХудожникХ. А как не «свихнуться»? На радость нашим диссидентам и к удовлетворению их зарубежных вдохновителей, писатель наше грязное бельё ещё больше замарал и вывесил на обозрение, после чего и здесь, и за границей «узнали», что Россия – это тюрьма, нищета, голод и бесправие. Попробуй теперь изменить такой имидж! Когда по телевидению представитель Украины заявляет, что «Российская федерация – это концлагерь», что можно на это сказать? «Спасибо Солженицыну…» В дискуссии на страницах журнала «Foreign Affairs», он уверял, что «в советской провинции не хватает картофеля до весны, а других продуктов вообще не знают… И это никак не гипербола, вам только трудно это вообразить». В восемьдесят первом на американском радиовещании заявил: «У нас инвалидов Отечественной войны ссылают на отдалённые северные острова. Инвалидов преследуют, притесняют». А что стоит его утверждение: «В моей стране в течение шестидесяти лет никогда не была объявлена амнистия»? Тогда как их было четыре, причём и в «Архипелаге» фигурируют амнистии сорок пятого, пятьдесят третьего и пятьдесят пятого годов… В «Одном дне Ивана Денисовича» все персонажи попали в лагерь «за политику», и вообще писатель в своих сочинениях постоянно убеждал читателя в том, что в ГУЛАГе страдали исключительно невинно осуждённые по политическим статьям. Тогда как на самом деле подавляющее большинство «сидело» за уголовные преступления. От них пошли оскорбительные клички: «кумы», «попки» и «вертухаи», подхваченные автором. Шельмуя ими работников правоохранительных органов, одобряя противоправные действия заключённых, в частности, порчу оборудования, как и внушая «блатные понятия» читателям, - притом строя из себя правдолюбца («одно слово правды весь мир перетянет», - заключительная фраза из его Нобелевской лекции), - способствовал криминализации страны. Гуманист проявил бы сочувствие не только к заключённым, но и к охранникам, увидел бы в них тоже жертв…

Врач. У тебя и память! Можно позавидовать. 

Художник. И вот под влиянием Солженицына как ответил диссидент Буковский на вопрос «Сколько в СССР заключённых»? – Триста двадцать миллионов». Назвал число всего населения страны на то время… Боюсь, что также скажет про сегодняшнюю ситуацию половина теперешнего населения, особенно среди интеллигенции.

Врач. Среди «велосипедистов»?

Художник. Не только. Среди всех - примерно. 

Врач. Так уж промыли нам мозги.

Художник. Диссиденты с Солже… (Запнулся.) 

Врач. Я понимаю, кого ты имеешь в виду… А ты не задумывался над тем, что коммунистическая идеология близка христианской? 

Художник. А как же! Предпочтение бедных. А интернационализм, – примерно, то же, что «нет ни эллина, ни иудея». И сюда же, по апостолу Павлу, «кто не трудится, да не ест». Также есть общее между призывом Иисуса Христа ради Него оставить семью и тем, как, например, Троцкий ответил своему отцу, когда тот пришёл к сыну в Кремль с жалобой, что крестьяне разграбили их именье. Сын-коммунист ответил: «бедняки имеют на это право».

Медсестра. Ссылаться на Троцкого… 

Врач. Я смотрю, ты «продвинутый». В отношении же Солженицына, которого ты осуждаешь… Либеральная мысль сегодня пошла дальше. Солженицын произносил слово «Россия» с придыханием, а сегодня тренд – «Рашка-говняшка».

Художник. Смачнее всех «Россия» произносил Ельцин. «Любимец народа». (Копирует Ельцина.) «Ррроссссия!» (С иронией.) Ещё у него напутствие Путину: «Берегите Россию».

Врач. У тебя, мне кажется, каша в голове. Хотя она у всей страны. Но с Солженицыным ты, прямо, как попал в капкан.

Художник. Капкан? Пожалуй. Из которого зверь освобождается, откусив лапу… У меня, правда, не лапа, а сами понимаете, что… А сколько ошибок у него при описании лагерной жизни! Например, Иван Денисович идёт к фельдшеру за освобождением от работ по болезни. Но, во-первых, заключённый не мог туда пойти без сопровождения надзирателя и, во-вторых, освобождение по болезни даёт не фельдшер, а врач. Свободно гулять по лагерю – всё равно, что в тюрьме расхаживать по камерам или, скажем, в театре во время спектакля зрителю вылезти на сцену со своей критикой… Получается, что сам писатель настоящего лагеря «и не нюхал». Как на это не обратили внимание литературные критики, курившие писателю фимиам? Дураки, да и только… Или вот ещё «перл»: «Осенью сорок шестого Тимофеев-Ресовский ехал из Петропавловска в Москву в купе, где было тридцать шесть человек! Несколько суток он висел в купе между людьми, ногами не касаясь пола. Потом стали умирать – их вынимали из под ног (правда, не сразу, на вторые сутки) – и так посвободнело. Всё путешествие до Москвы продолжалось у него три недели…» Не верите, доктор? А ведь так написано слово в слово, однако читатели и критики поверили! 

 Врач. У тебя это, как перемножение в уме четырёхзначных цифр и игра в шахматы вслепую на ста досках.

Художник. А верили всему, потому что надоела советская власть – пятьдесят лет одно и то же, - и захотелось «перемены блюд». Как когда-то надоел царь. А ещё раньше Адаму и Еве надоел рай. 

Медсестра. Сейчас, кажется, уже надоела Россия. Это как в женской моде: то туфли с острыми носами, то с тупыми.

Художник. Мы тупые… Однако висящий труп, зажатый между телами, - хохма «прикольнее» моего натюрморта с унитазом, который вам запомнился. «Хóхма», а не «хохма́».

Врач. Меня как врача раздражало количество медицинских ляпов в «Раковом корпусе». Больничная обстановка описана неверно и, как обычно у него, с уклоном в «чернуху». Новичка, поступившего в палату, приветствуют словами: «Ещё один рачок», медсестра говорит больному, что грелкой тот «себе опухоль отращивает», а врач: «три недели проживёте, больше не ручаюсь». Что облучением «держат опухоль, чтобы она не росла» и ещё... 

Художник (перебивает). А вот пресловутый «холокост» с «газовыми камерами» и с несусветным числом жертв!
Врач. Успокойся. Тебе известно, что в некоторых странах за такое отправляют в тюрьму, которую ты так боишься? 
Художник. Мне всё известно! И известен юридический принцип, что не должно быть двух взысканий за одно преступление. В американском фильме герой отсидел за убийство, которого не совершал, и, освободившись, убивает уже «с чистой совестью». Так и Россия: с «лёгкой руки» Солженицына мы перед целым миром уже понесли моральное наказание за миллионы своего народа, так что теперь в праве…
Врач. Шестьдесят миллионов своего народа уничтожить?

Художник. Юридический принцип… И с «холокостом» то же самое: если цифры жертв преувеличены, то, значит, в будущем можно безнаказанно… 

Врач. Ты к месту замолчал. Но теперь я вижу, что ты действительно антисемит. И надо же так «свихнуться» на Солженицыне! Потому и заболел, потому и выздоровел. (С иронией.) Болезнь не столько Солженицына, сколько Солженицыным.

Художник (после паузы). Если вы хороший доктор, вы должны помочь мне вернуться к работе. (Обращает внимание на одно из женских лиц на стене.) Позвольте, это она! Соня! Сонечка!

Врач (смотрит на экран компьютера). Действительно имя «Софья».

Художник. Но это же ОНА! Та женщина! В вашей картотеке?! Тоже пациентка?!

Врач. Твоя женщина?.. Но диагноз я не имею права назвать.

Медсестра. «Врачебная тайна». 

Художник. Скажите хоть, сколько ей лет. Нет, не надо. Говорят, что женщина, которая не скрывает своего возраста, способна на всё. Если она способна на такое… Хотя я и так понял, что ОНА способна на всё. 

Врач. Ты так возбудился, что я уберу.

Фотографии лиц на стене заменяются прежним эскизом «троицы».
Врач. Говоришь, что стал антисемитом? Солженицын тоже. 

Художник. Я знаю. 

Врач. После того, как получил нобелевскую премию, издал антисемитскую «Двести лет вместе». Прежде он в число героев своих сочинений всегда включал «хорошего еврея». И вот на головы тому сообществу, которое его поддерживало, вывалил две кучи (два тома) навоза! 

Художник. Конечно, издал после получения Нобелевской премии. Отомстил всем евреям, которые его поддерживали – (насмешливо) «русской интеллигенции» - и продвигали на премию.

Врач. Первая жена перед этим самоотверженно помогала ему много лет, материально содержала и «осталась с носом»: её соперница сфотографировалась с золотой нобелевской медалью в руках, а не она… Она пыталась отравиться, когда от неё ушёл гений, - наглоталась снотворных таблеток. Её спасли случайно только потому, что по соседству жил фельдшер.

Художник. Однако писатель во втором браке уже боролся с советской властью только политическими заявлениями. Художественный дар у него иссяк.

Врач. Самое скандальное – призыв к Америке нанести превентивный удар по СССР, поскольку «словесной борьбы недостаточно». Тогда-то или раньше, возникла дискуссия – «Солженицын» или «Солженицер»? Исаевич или Исакович? Шарады наших патриотов. 

Художник. Их обзывают «поцриотами»… Что такое «поц», знаете?

Медсестра. Кто не знает?

Художник. Член по-еврейски. Ругательство. И наши патриоты - «поцриоты». Для них «Ельцин» - «Эльцин». 

Врач. Так вот, вторая жена после просила прощения у первой, русской. Извинялась за то, что увела мужа. Но он, став со второй женой (с иронией) «Солженицером», избавился от телесного недуга, хотя – ты правильно заметил - художественное творчество у него иссякло. Осталась исключительно публицистика. (С иронией.) Тоже, значит, прошёл «гиюр». С чем в тюрьму лучше не попадать?

Художник. Но он тогда уже счастливо избежал ареста. Его выслали из страны.

Врач (с иронией). Однако при первой жене, то есть, по твоей терминологии, без «гиюра»,  и на высоте таланта Солженицын мог бы представить в художественных образах теперешний «путинский режим». 

Художник (с иронией). Какой? «Поциский»? 

Врач (с осуждением). Ну ты увлёкся.
Художник. Но имею сказать, что, если писатель сумел всех убедить в миллионах жертв сталинских репрессий, то почему бы не продолжить гиперболу на сегодняшний день? Ведь на лозунг «Так больше жить нельзя» «клюёт» то самое большинство, которое имел ввиду Гоголь, написавший, что в России проблема не только в плохих дорогах.

Врач. Пушкин заметил по поводу Радищева, что «нет убедительности в поношениях и нет истины, где нет любви». Этой мудрости не хватает в нашей стране. Любви… Но что помогло Солженицыну вылечиться? Его оперировали, облучали, химией травили, но окончательно выздоровел он, удачно второй раз женившись. 

Художник. Так это вы иронизируете. Что прошёл «гиюр», как у меня. 

Врач. Так, у тебя действительно «Болезнь Солженицына»! Или даже «Солженицера», поскольку ты «свихнулся по пятому  пункту»… Притом феминизация располагает к семиноме. А у Солженицына, судя по повышенной волосатости на портретах, могла иметь место некоторая «андрогинность», что гениям свойственно. Но и у тебя тоже. (Погладила длинноволосую голову Художника, затем с иронией.) Ты же тоже гений? Повышенное содержание в крови эстрогенов у тебя возможно.

Художник.  Может, и наша любимая гениальная Россия, заросшая лесом-тайгой «по самые глаза», тоже фемини…? Как вы назвали?

Врач. Ну у тебя и фантазия! Дай-ка я посчитаю твой пульс. 

Художник заголяет руку, Врач достаёт часы и считает пульс.

Врач. Он редкий у людей рискованных профессий - у сапёров, альпинистов, а также у террористов и у убийц-маньяков. У Наполеона был редкий пульс. Если экстраполировать медицинское наблюдение на страну, то, когда Россия набирала силы… «Сосредотачивалась», по словам канцлера Горчакова при Николае Первом. Тогда у этой страны, как у атлета, как бы сердцебиения становились редкими и мощными. Моя метафора не такая нелепая, поскольку есть выражение «сердце Родины моей» - о Москве… А учащает сердцебиения пьянство - «алкогольная кардиопатия». Но и страну алкоголизм ослабляет. Недаром, в Первую мировую войну царским указом был введён «сухой закон». На практике, однако, пользу это не принесло – так же, как борьба с пьянством при Горбачёве. Более того, крушение Российской империи в девятьсот семнадцатом году и распад СССР в девяностых некоторые политологи связывают с антиалкогольными компаниями. (Отпускает руку Художника и стучит по клавиатуре компьютера.) Шестьдесят восемь в минуту. Близко норме… Забыла спросить: ты пьёшь?

Художник опускает рукав рубашки и отрицательно мотает головой.

Врач. Ну да. Болел. Поэтому воздерживался, пересиливал себя… И границы сердца не расширены - нет кардиопатии. А иначе можно было предположить, что пульс у тебя генетически урежен, но приведён к норме частыми «возлияниями».

Художник. Что, я Наполеон или маньяк-убийца? Гитлер?

Врач. Нет, у тебя по внешнему виду можно предположить склонность к алкоголизму. У алкоголиков увеличиваются околоушные слюнные железы – физиономию Ельцина помнишь? Но, по моему опыту, такое лицо нередко указывает на предрасположенность ещё до того… 

Художник. Нет, не пью. Пока. Хотя художники склонны.

Врач (после паузы с сомнением). Значит, считаешь, что у Солженицына всё – ложь?

Художник. «Чернуха».

Врач. Сколько ты сказал – шестьдесят миллионов?

Художник. И ещё у него больше сорока миллионов погибших в войну. Причём всё - военные потери. И этому верят. Ох, Гоголь! Дороги построить можно, а вот с нашим народом… Знаете анекдот? Международный. Его рассказывают испанцы о французах и, наоборот, французы об испанцах. «Мол, как прекрасна Франция! - это испанец говорит. – В ней и море, и горы, и леса, и столько солнца! Прекраснейшая страна. Но Господь справедлив. (Перекрестился.) Создав лучшую страну, сохранил баланс, населив её худшим народом». Это ещё вот как подходит для России! (С тревогой смотрит на Врача и Медсестру.)

Медсестра. За такие анекдоты сегодня не «сажают».

Врач. Позволь! То, что ты называешь «гиюром», это же делается, насколько я знаю, скальпелем, сопровождается некоторой болью и кровью. В Библии, которую ты почитаешь, это описано. Такое у тебя было? Нет? 

Медсестра (с иронией). И была, он говорит, женщина. Сделала ему минет, только и всего. И он решил, что превратился в еврея.

Врач. Что сделала?

Медсестра шепчет на ухо Врачу, та пожимает плечами, затем смеётся.

Врач. По Фрейду что ли?
Медсестра. Называют ещё «французской любовью». Сегодня ею занимаются чаще, чем обычным сексом. (Художнику.) Как вы этого не знаете? В двадцать пять лет… 

Врач. Времена, когда супруги стыдливо сходились лишь через отверстие в простыне и только для деторождения, ушли в далёкое прошлое. А возможно, такого никогда и не было. 

Занавес
ДЕЙСТВИЕ ВТОРОЕ

 Тот же врачебный кабинет. За столиком сидят Врач, Медсестра и Художник. На стене, как на экране, эскиз «Троицы».

Врач (Художнику). А женщин, практиковавших эту «любовь», – у них тоже что ли в тюрьме незавидная судьба?

Художник. Вы тоже боитесь попасть в тюрьму?

Медсестра. «Тоже» - он себя имеет ввиду.

Художник. Нет, я так. 

Врач. В сталинские времена жёны «стучали» на мужей, чтобы от них избавиться. Вроде бы, так чуть не треть попало в лагеря. Ещё соседи доносили. «Квартирный вопрос всех испортил», - Булгаков написал?

Художник. Я думаю, что положение «стукачек» в женской тюрьме было неплохим. Вот у проституток – неуважительное. Наверное, как в Священном Писании - с осуждением, но не строго. 

Врач. Когда к Иисусу Христу привели «блудницу», Иисус отпустил её со словами «кто без греха?». А вот, как в тюрьмах? Ох, я из сталинского поколения – в голове всё тюрьмы, да лагеря. А у нового поколения доллары? Хотя лагерную тему нам вбили в головы после Хрущёва и Солж… (Осеклась.)

Художник. По правилам женских камер, обслуживать мужчин, – западло. Кстати, немало сидит за убийство мужей, что, соответственно женской тюремной морали, вроде, даже почётно. Правозащитники борются с насилием в семьях, но убитых мужей, мужчин при этом, кажется, больше… Если в мужских тюрьмах женоцид, то в женских - мужецид. Но власть везде - у воров, которые в большинстве. (Горделиво.) «Я – “честная воровка”!»

Медсестра. Говорят, что у нас везде – тоже «зона». Было такое название - «социалистический лагерь»  

Художник. Это нам внушили диссиденты. А в тюрьме всё чётче. В женской самые презираемые – бросившие детей. Тем более, убившие ребёнка, – с такими сразу расправляются. А вот «замочить» мужчину… (Одобрительный жест.)

Врач незаметно для Художника прячет его картинку.

Художник. Вы что на меня так смотрите?

Врач. Решил, что я тебя убить хочу? К женской тюрьме готовлюсь? Это ты на меня смотришь. «Посмотрел на женщину – плати за амортизацию». (Показала на улыбающуюся Медсестру.)

Художник (шутливо). А что? Я тоже ваш пульс проверю. (Пытается взять руку Врача.)

Врач (убирает руку, насмешливо). А вот я на тебя «настучу», что ты меня домогался. Сейчас такая кампания в Америке по компрометации. Актриса заявляет, что двадцать лет назад режиссёр её потрогал, после чего того режиссёра, уже старика, лишают работы и прежних наград. Вдруг ты прославишься лет через десять, я буду ещё жива и вот буду тебя шантажировать. Я тогда буду совсем развалиной, и мне предаться воспоминаниям…

Художник. Но вы можете шантажировать меня когда угодно и без всяких оснований. Чем, я думаю, и занимаются американские актрисы. Однако вы расспрашивали про тюрьму – тоже боитесь туда попасть? И за шантаж мужчины оказаться в фаворе?

Врач. Я думаю, попади в тюрьму первая жена Солженицына, ей бы там досталось за то, что слишком хорошо обслуживала мужа - перепечатывала рукописи и материально содержала. Была профессором. Хотя вторая жена, теперешняя вдова, не менее деловая, а, вернее, поболее.

Медсестра (с иронией). «Гиюром» обеспечила. Делала ему… Он же, говорите, от этого изменился.

Врач. Тюрьма всегда приветствовала любые выступления против властей, а та первая жена перепечатывала уж такие антисоветские опусы! В «Архипелаге ГУЛАГе» зэки портят государственное имущество, и это, мол, хорошо. Зато в «Как закалялась сталь» Островского комсомольцы, наоборот, из кожи лезли, на страну работали, – «ну и дураки». «Гвозди бы делать из этих людей, / Не было б в мире крепче гвоздей». 

Художник. Маяковский. А «Как закалялась сталь» Николаю Островскому, говорят, Аркадий Гайдар помогал писать. Детский писатель. И получилось назидательно для пионеров… Комсомольцы там строят железную дорогу – ужас! Что там «ГУЛАГ»!

Врач. Над теми комсомольцами теперь издеваются.

Художник. Позвольте. Где моя картинка?

Врач (шутливо). Какая картинка?

Художник. Как «какая»? «Троица». Что вам подарил прошлый раз и вы мне вернули… (Шутливо.) А-а. Готовитесь оказаться где-то на привилегированном положении! 

Дверь открывается, и в неё заглядывает Пациентка.

Врач. Больная?.. Я же предупредила, что никого не принимаю!..  Ах, извините. Это вы. На внутривенное. Оля сейчас сделает.

Медсестра вводит Пациентку и уходит вместе с ней за ширму. На верху ширмы появляется одежда Пациентки.

Голос Пациентки (из-за ширмы). В регистратуре сказали подождать. Но мне же работать надо. Это же быстро. Говорят, на экзамене спросили студента-медика: «Что надо, чтобы сделать внутримышечную инъекцию?» Тот бодро ответил: «Ягодицу!..» С внутривенным, конечно, сложнее… А как закончат мединститут, уже поговорка врачебная: «Будем лечить или пусть живёт?»

Художник. Жизнелюбивые здесь у вас больные.

Врач. Твои коллеги. Художники. Художницы. Что с вас взять?

Медсестра выходит из-за ширмы со шприцем в руке.

Художник. Кровь была, когда вы входили в вену? 

Медсестра. Была. Немного. А что?

Пациентка (выходит из-за ширмы). Спасибо. Завтра в это же время?

Медсестра. Приходите. Обслужим.

Пациентка уходит из кабинета.

Художник. У евреев, вроде бы, существует секта, которой нужна христианская кровь. Её добавляют в мацу. Знаете, что писал Розанов по «делу Бейлиса»? «Бейлиса суд оправдал, но на его месте он, Василий Васильевич, христианскую кровь бы использовал. Иначе, какая вера без жертв?» Розанов мог иметь в виду жертвы - преследования евреев по тому поводу. И без повода. 

Врач. Вот он-то «гиюр» и прошёл. И большим эротоманом ещё был Василий Васильевич.

Художник. Сочетал юдофилию с антисемитизмом, что нередко у выдающихся евреев. Вы же упомянули Карла Маркса. Да и вообще, национальность, - еврейская особенно, - это, как говорят, не кровь, не наследственность, а «ментальное сообщество». 

Врач. Значит, не кровь?

Художник. Не кровь… Не потому ли давно не было сообщений про «кровавый навет»? Или потому что «какие сейчас христиане»? Да и иудеи тоже.

Врач. Себя тоже имеешь в виду? И с какой стороны?

Художник. С обеих сторон… То есть и брать кровь не у кого, и не для кого. (С ложным пафосом.) Это как же без жертв живём?!.. Однако, когда мы говорим про всё такое, у меня в голове «Троица» прояснилась в несколько абстракционистском виде... 

На стене проекция абстракционистской «Троицы» отчётливее.

Художник (продолжает). Пожалуй, реалистический эскиз мне теперь не особенно нужен… А ещё. Если евреи могут становиться антисемитами, то для выдающихся русских прямая дорога к русофобии. Достаточно назвать Чаадаева, Герцена, Салтыкова-Щедрина. Тургенева, пожалуй. И, конечно, Владимира Ильича Ленина со товарищи! В двадцатые годы из школьных программ исключали многие произведения русских классиков и изгонялись такие слова как «отечество» и «патриотизм». Вместо отвергнутого Православия внедрялась псевдорелигия «ленинизм» с новыми праздниками: вместо крещения - «октябрины», и новорожденным давали революционные имена. Маршал Тухачевский хотел заменить христианство язычеством. (Перекрестился.)

Врач. Зато Ельцин…

Художник. Правильно. «Русский, слишком русский», как о нём отозвался… (Смотрит на Врача, не решаясь произнести имя.)
Врач. Подскажу. Солженицын… А Борис Николаевич как о нём отозвался? 

Художник. Не знаю. Политики осторожны. Знаю только (копирует Ельцина) Ррроссссия… Они встретились в Америке. После получения Нобелевской премии. То есть во второй период творчества. 

Медсестра (со смехом). После «гиюра». Как вы это называете.

Врач (Медсестре). Оля, достань там заповедное. За выздоровление. Такие чудеса не каждый день. 

Медсестра подходит к шкафу, достаёт лабораторный стеклянный цилиндр с надписью «Этиловый спирт» (или «С2Н5ОН»), три рюмки (простые медицинские склянки) и ставит на столик. Затем возвращается к шкафу, достаёт оттуда второй цилиндр с надписью «Вода» (или «Н2О»)и пустую колбу, что тоже ставит на столик.

Врач.  Ракета на старте!

Художник. Надеюсь, не на «тот свет»? 

Медсестра. «Ракета на старте», - говорят ракетчики и космонавты. А приглашение к столу у них: «Все на Байконур!» И ещё они говорят, что «мы пьём всё, что горит, и… 

Художник (делает неприличный жест и заканчивает поговорку). …всё, что шевелится».

Врач. Всё-то ты знаешь… Однако ты, такой смелый, усомнился, - не метиловый ли спирт я тебе предлагаю? «На тот свет». Чтобы меня там, куда ты боишься попасть, уважали.

Художник. От сумы и от тюрьмы… 

Медсестра наливает в колбу сначала воду, затем спирт. Затем опускает в колбу спиртометр, смотрит на спиртометр и добавляет спирт.

Врач. Всё по науке: не воду в спирт, а спирт в воду.

Медсестра из колбы наливает понемногу в рюмки Художнику, Врачу и себе. Чокаются, пьют и закусывают тем, что Медсестра достаёт из шкафа на тарелках. Художник вскоре пьянеет: неуверен в движениях и говорит несколько пьяным языком. 

Врач. Символически. За твоё здоровье. По чуть-чуть.

Художник (иронически). «За вашу и нашу свободу!» Или ещё вот: «Достали!»

Врач (иронически). «Достали»? Не хуже, чем «Так больше жить нельзя». (Выпивает.)

Художник. Но вы же сказали, что Пушкин сказал, что без любви нет… Чего нет?

Медсестра. Ничего нет… Детей нет.

Художник. Зато у меня есть «болезнь Солженицына». 

Врач. «Солженицера». «Солженицером»!

Художник. Пожалуй. Он ведь уже в перерождённом статусе удостоился Нобелевской премии. Которая мне не грозит. Хотя бы я кипу носил.

Врач. Художникам нобелевку не присуждают. Но у писателя было ещё немало других наград… А я как врач посоветую тебе внять сегодняшним либералам с их «рашкой-говняшкой», и это может излечить тебя от наваждения Солженицыным. Они же пошли дальше, хотя пожиже, чем у классика жанра. Так что это как бы гомеопатический принцип: «лечить подобное подобным в малой дозе».

Медсестра. Гомеопаты добавляют в свои шарики антибиотики и гормоны, чтоб была не одна психотерапия.

Врач. Возможно. Если хотят реально помочь больному

Медсестра. И с Солженицыным похожее: не одно у него враньё, иначе бы такую премию б не дали. Потому что антисоветчиков много, а он один. Памятники ему ставят, улицы переименовывают.

Врач. В этом роль его вдовы. Великим людям надо жениться на молодых. Вдова Пушкина добилась от Николая Первого, чтобы он заплатил огромные долги, оставленные мужем, которые сам поэт при жизни никогда бы не покрыл. Через своё женское, вероятно, добилась – царь же был в неё влюблён, часы носил с её портретом, хранил локон её волос и прочее… Вдова Достоевского успешно «продвигала» сочинения своего гениального мужа, а вдова Толстого привела в порядок дела и именье Льва Николаевича, превратив «Ясную Поляну» в музей.

Художник. Ещё Бродский нобелевскую премию получил. В его выдвижении было женское участие. Влиятельный американский литературный критик Сьюзен Зоннтаг была его любовницей. Будучи в возрасте … А Бродский. (Цитирует.) «Идёт четверг. Я верю в пустоту./ В ней как в Аду, но более херово. / И новый Дант склоняется к листу / И на пустое место ставит Слово».

Врач. «Новый Дант». Мегаломания.

Художник. Бродский однажды сказал: «Если Брежнев человек, то я нет».

Врач. Не менее нескромно.

Художник. А хотите его заумное?Х «И он ему сказал». / «И он ответил». / «И он сказал». / «И он во тьму / воззрился и сказал». / «Слова на ветер». / «И он ему сказал». Но, так сказать, / сказать «сказал» сказать совсем не то, что / он сам сказал».«И он «к чему влезать / в подробности» сказал; все ясно. Точка». / «Один сказал, другой сказал струит». /  Сказал греха струит «сказал к веригам». / «И молча на столе сказал стоит». / «И, в общем, отдает татарским игом».

Медсестра показывает жестом Врачу, что Художник опьянел.
Врач. Ты наш пациент… Как можно такое запомнить? Или ты импровизировал?

Художник. Нет, Иосиф Бродский своей собственной нобелевской персоной. Сегодня у нас такого нет - с претензией на высокое. Как нет и Высоцкого, который без претензий.

Врач. А вот что мы учили наизусть в пионерах. «Человек сказал Днепру: / “Я стеной тебя запру, / Будешь ты с вершины прыгать, / Будешь ты турбины двигать”». Маршак. 

Художник. И такого тоже нет. И Слава Богу. (Перекрестился.) Но мы от низкого отстали, а к высокому не пристали… А при Брежневе, скажите, ведь неплохо жили, и сколько талантов тогда цвело! А сегодня в искусстве пустота, которую Бродский считал «хуже ада»? Нет ни новой Аллы Пугачёвой, ни спортивных звёзд и фильмы все бездарные. Говорите, сегодня уже «устали» от России? Всем надоела. Значит, главная международная премия уже ждёт того, кто обгадит эту страну, как обгадили СССР. Тут по телевизору показали убийцу, - его к пожизненному приговорили. И он сказал, что убивал, потому что развалился Советский Союз – обманули народ!

Врач. У Достоевского было: «Раз Бога нет, то всё дозволено», но Бог – где он? (Перекрестилась.) А вот великой страны нет наглядно.

Художник. Но почему у нас становятся гениями только через «чернуху», через преувеличение репрессий, преувеличения военных потерь и прочих ужастиков? «В чёрном-чёрном городе. На чёрной-чёрной улице. В чёрном-чёрном доме». Обгаживание Родины. В Москве половина районов «переименована» остряками с гиюром головы. «Отрадное» - «Безотрадное». «Бескудниково» - «Паскудниково» и «Бесстыдниково». «Беляево» - «Бляево». И ещё много такого – я забыл. (Пауза.) «Переделкино» - «Перделкино»!.. Что-то ещё было оскорбительное про «Большой театр»… А! «Суп “Большой Театр”»! - который варили в раковине в гостинице при зарубежных гастролях артисты и разные командировочные «совки». Экономили валюту. (С иронией.) И мне никогда не слезть с того моего унитаза. Из которого я однажды, как родился.

Врач. Но он же был у тебя, помнится, красивым - фарфор в цветочках. Насколько мне известно, на выставку тот натюрморт попасть не мог, но ты делал повторения для коллекционеров.

Художник. Сто лет тому назад Дюшамп в Париже выставил на обозрение писсуар под названием «Фонтан». Так что и то, и другое – эпатаж, и только… Сегодня у меня ещё хуже: упадок, унылая «чернуха». Вообще, любая красота неуместна в (неуверенно-встревожено) в стране-архипелаге лагерей. В лагерях же туалеты, наверное, ещё ужаснее вокзальных… И я теперь так воспринимаю всю эту страну. Прошлый раз вы сказали, что, кроме алкоголизма, я ещё склонен к психосоматике. Хотя, что это такое, не объяснили.
Врач. Ничего хорошего. В утешение расскажу, что русские являются главными носителями гена, который можно назвать «арийским». Гаплогруппа «эр один а один», - обладатели её у нас составляют семьдесят процентов мужского населения. Она у половины представителей высших рас в Индии, тогда как в Европе – менее, чем у двадцати процентов. У выдающихся людей всего мира этот маркёр встречается гораздо чаще, чем у «не продвинутых». Наверное, такой нашей генетикой объясняется то, что Россия пятьсот лет противостоит остальному миру.

Художник. Я слышал, что мы победили немцев, потому что были бóльшими арийцами, чем они. 

Врач. Пожалуй, так. Отсюда и наша воинская доблесть, и внутренние неурядицы, и неистребимое желание быть во всём первыми, а если, - как в футболе, например, - не получается, то впадаем в отчаяние, что «мы и в остальном хуже других». Хотя здравый смысл должен бы подсказать о невозможности побеждать всегда и везде.

Художник. И тут уместен афоризм Кузьмы Пруткова «что всякое далёкое место от чего-нибудь да близко». В реальности же у нас всегда поддержат лозунги «Нельзя жить так, как мы живём» и «Достали!». Это тоже от «арийского гена»?

Врач. И от Солже…
Художник (после паузы). Знаете картину в Третьяковской галерее, на которой Сталин поднимает победный тост за русский народ? В числе прочих в застолье присутствует Илья Эренбург…
Врач. «Вождь племени», как его называли.
Художник. Так вот Эренбург на картине при возглашении тоста «За русский народ» двусмысленно улыбается. Потому что Вторую мировую войну в Европе против гитлеровской Германии, по его мнению, выиграли евреиХ. Оттого я, рисуя «троицу» - Черчилля, Сталина и Рузвельта, - должен в уме держать ту тему. Но, если на иконе праотец Авраам встречает прорицателей, то на моей картине вместо него кто? Получается, я? Потому-то и прошёл «гиюр», как бы вы над этим не надсмехались.

Медсестра. А я думаю, что после операции, облучения и химии какая потенция? Кругом мужики, которым ничего не отрезали, а… …(Сделала гримасу.)

Врач. С учётом его феноменальной лживости его дети, думаю, – вряд ли его дети. Зато, можно сказать, Солженицын стал Солженицером. Так ведь оно и с точки зрения наших патриотов-поцриотов… Но факт есть факт, что он выздоровел. Как и ты. То есть ты – как он. До этого сколько писателя ни лечили – всё рецидивы. Но, выздоровев, стал антисемитом… И ты ведь тоже, по твоим словам. (Смотрит на экран компьютера.) Та твоя женщина свободна?.. Разведена!

Художник (шутит). Разведена? Спирт тоже? (Наливает себе из колбы в рюмку и выпивает.)
Врач . Конечно, разведён. Сорок градусов, по Менделееву, по науке. А что твоя Софья разведена, неужели не знал? Тогда вперёд? Да? Вторая жена писателя, теперешняя знаменитая вдова, тоже развелась, выходя за гения… (С лёгкой иронией.) Но и ты ведь гений? (Гладит Художника по голове.) И рубашка красивая.

Художник. Красивая? Китайское производство, как и всё остальное. «История не в том, что мы носили, / А в том, как нас пускали нагишом».

Врач. Стихи какие-то?

Художник. Пастернак.

Врач. Ты, хоть не жил при Советской власти, а та болезнь к тебе перешла по наследству. Ведь называют вас «непоротым поколением». Однако получается, что без «солженицынской болезни» обществу нечем жить. Как шизофренику без своего бреда. Так что я тебя понимаю... А «нагишом» - ты у нас: душа на распашку… Вообще, я понимаю, насколько личное или, что называют умным словом «экзистенциальное», перекрывает идеологию и политику. В 91-м году парламентарии проголосовали за развал тысячелетней страны, лишь бы избавиться от надоевшего болтуна. (С иронией.) Так же сто лет назад царь надоел, а за ним Керенский. Тоже выдающийся был болтун. Зато (подражает Ельцину) «Ррросссия». Душу греет. Ты к месту вспомнил его напутствие Путину: «Берегите Россию». 

Художник. Вы меня приободрили. И Пушкина напомнили. Про любовь… Спасибо, доктор. Главное же, позволили выговориться. Эскиз оставьте у себя. (Шутливо.) Хотели  украсть? Мы же говорили про то - кому наверх, кому под нары.

Врач. Хроническая болезнь во всероссийском масштабе… Тебе надо меньше смотреть телевизор. Лучше ходи в музеи. В той же Третьяковской Галерее - ты знаешь - много замечательного... Кстати, та картина с Эренбургом, кажется, сейчас не экспонируется... А ещё я как врач могу посоветовать тебе поразмышлять над «рашкой-говняшкой», что может излечить тебя от наваждения Солже-Солженицером. Я уже говорила про принцип: «лечить подобное подобным»… Можно и в театр сходить. (Берёт мобильный телефон и набирает номер.) К вопросу о гомеопатии… (Говорит в телефон.) Узнаёте? Да, это я, из поликлиники… Можно два билета на «Ивана Денисовича»? Когда идёт? В субботу? Хорошо. (Зажав телефон рукой, обращается к Художнику.) Хочешь, устрою билет?.. Известный спектакль. Хотя только один актёр на сцене, но так читает, что все рыдают. Арт-терапия.

Художник. А мне это надо? Мне и так тяжело жить.

Врач откладывает телефон, стучит по клавиатуре компьютера, вынимает из принтера записку, её подписывает и вручает Художнику.

Художник (берёт записку). На бланке поликлиники…
Врач. Гламур надоел. Оттого спектакль популярен. Да, там много лжи о лагерях, но людям нужен катарсис. И отвергать Солженицына – близко к тому, что отвергать трагическое в русской истории и в искусстве. Конечно, историки, писатели и художники сгущают краски, однако что мы стоили бы без Достоевского, Репина и Мусоргского? Как и без Ивана Грозного со Сталиным? Без Октябрьской революции? Без войны, наконец?

Художник. Так, вы за Сталина?

Врач. За Солженицына. Он же был востребован. И сыграл роковую роль в историческом спектакле, которому все аплодировали. Солженицын жил и вёл себя как «артист»: делал постановочные фотографии себя при обыске и в шапке с зэковским номером, всю жизнь хранил лагерный ватник, а при вручении нобелевской премии шёл по ковру в сапогах как зэк, заложив руки за спину… Однако – «достали!» и, что «мы не живём, а выживаем», жило в нас всегда, но писатель всё такое вывел на поверхность и продемонстрировал миру, как плакат, как лозунг и сущность нашей жизни! С «блатной» лексикой и живописанием каторги наше коллективное сознание стало криминальней, однако же его всегда туда тянуло… «Солженицын как зеркало русской эволюции». С таким названием, но про Льва Толстого и революцию (а не эволюцию) была статья Ленина, довольно пустая. Ты молодой, и в твоё время этим вам голову не морочили… Хотя чувство юмора наш народ никогда не покидало. По смерти Ленина была частушка: «Умер, умер наш Ильич / От болезни “ПАРАЛИЧ”. / Вот и нет у нас отца, / Гопца-дритца ца-ца!» (Смеётся.)

Медсестра. И за это не «сажали»?

Врач. Почему? Возможно, «сажали». Кто-то сказал, что «без насилия власть теряет своё обаяние». А про Сталина, например, такой был анекдот. Праздновалось сто пятьдесят лет со дня рождения Пушкина и выпустили много чего на эту тему. Так вот, анекдот: плакат, на котором Сталин читает Пушкина, а другой плакат, на котором Пушкин читает Сталина, а третий уже – «Сталин читает Сталина». Не знаю, много ли «посадили» за такое.

Медсестра. А сегодня и не «сажают», и анекдотов нет. Потому что все умные евреи уехали?

Художник. Которые антисемиты? Свою картинку я вам оставляю, а в следующий раз принесу вам ещё «соцреализм». Вы же сказали, что талант щедр.

Врач. Когда будут меня «сажать», скажу, что украла.

Художник (целует руку Врача и Медсестры). Спасибо. 

 Медсестра выводит из кабинета качающегося  Художника, затем убирает со стола колбу, цилиндры, рюмки и закуску. 

Врач. Помогли ему выйти из творческого кризиса? Солженицын-Солженицер получил Нобелевскую премию и ещё много другого, а что получил, кроме проблем, и что ещё получит молодой художник? У него тоже талант иссяк после того, что он воспринял как «гиюр». Хотя физически выздоровел… (Медсестре.) А тебе как его шутка, что, стремясь в Европу, мы готовы к «ампутации самого примечательного», как он выразился? Для страны означает потерять самобытность. Не велика ли цена для «выхода из капкана»? Сохранится ли потенция, фигурально говоря? А нефигурально, рождаемость в стране снизилась... А в общем, проблемы всей страны похожи на те, что у парня. Начинал, как все, которые с амбициями, - со скандала. А после «Архипелага» «свихнулся» на политике и на религии – но ведь и страна тоже. Антисемитизм возрос, если возможно бы пересчитать его на душу уменьшившегося еврейского населения - много там уехало. 

Медсестра. Анекдотов не стало. Новых песен тоже.

Врач. Творческий кризис у художника-протестанта – и в стране он давно… Русским «поцриотам» про такую психосоматику страны как бы всё известно, но непонятно, от какой «болезни» нас так «изысканно лечили» тем самым «псевдообрезанием», которое так впечатлило неопытного юношу? 

Медсестра. «Лечили» и «лечат» больше всего наши бывшие республики.

Врач. Которые получили от нас независимость и стали нам злейшими врагами вместе с прежними союзниками по «социалистическому лагерю». В итоге нас, по тюремной терминологии, (смотрит на Медсестру) можно сказать, «опустили». Раньше Россия – опять же фигурально – «имела» всех. 

Медсестра.  Как космонавты, которые «пьют всё, что горит» «и… всех кто шевелится». 

Врач. Мужская шутка… Но ведь побеждали же всех, кто к нам лез и также соседей, которые послабее, - как это принято у великих держав. Разве не так?

Медсестра. Сегодня частушка (напевает): «Эх, яблочко, куда кóтишься, / Из космической державы в лапти хочешься?». 

Врач. Теперь страну стремятся «иметь» по жестоким законам вселенской тюрьмы мирового сообщества. И откуда в нас эта навязчивая идея, что «от сумы да от тюрьмы не зарекайся»? Криминальное самосознание? (Берёт в руки свёрток.) Забыл? Какой-то этюд? 

Врач передаёт свёрток Медсестре, та достаёт оттуда женские трусы. Врач и Медсестра удивлены.
Медсестра. Женские «труселя». Уже подготовился, что «опустят». 

Врач. Да?.. Он же без трусов был, когда я его смотрела… А я сейчас думаю, нет ли в этом женской вины? Мужчины от женщин идут к мужчинам… Или в политику? Как этот парень, что на Солженицыне-Солженицере помешался… Женщины у нас тоже стали не совсем женщинами. Вот в исламе строже определены женские обязанности. А здесь, насколько мне известно, отлынивание и саботаж. Хотя ведь с нас должно всё начинаться. Как жизнь на земле с Евы… А если обратиться к политике, при Сталине, конечно, больше, чем теперь, «сидело», и притом тогда Фрейда не читали и потому строже поддерживали здоровую, «традиционную ориентацию». Да ещё жёны «стучали» на мужей-«саботажников». Отправляли на лесозаготовки... Отчасти оттого было благополучнее с демографией?.. Кажется, мне тоже надо меньше смотреть телевизор. А то там из политкорректности выводят, что «педерастия – это хорошо», а значит, и страну «опустить» - хорошо. Хотя замечено: что для Запада образ жизни – для нас образ смерти… Кажется, саму нашу страну сегодня можно представить фигурально без трусов. Чем была идеология. Она-то и защищала. А сейчас – бери нас, капитализм напополам с демократией! Сами рады отдаться. Причём нас готовы насиловать без церемоний: не так, как принято ухаживать за женщиной. То есть сначала комплименты, цветы, поход в ресторан,  в театр. А в политике грубо: не пускают на Олимпийские игры, исключают из Совета Европы, игнорируют при других мероприятиях, в которых участвуют настоящие господа. 

Медсестра. И те-то нас «имеют».

Врач. Без прелюдий… Вот все стремятся на Запад, но в каком качестве там у этих господ оказаться?..  С другой стороны, Солженицын - не «Солженицер», - можно сказать, «воспел» тюрьму. Писателя упрекают за то, что он «сгустил краски», но в тех жутких картинах присутствует мужественное, что согласно с природой здорового человека. И образ страны у него суровый и сильный. Хотя в море лжи, которое штормит… «Одна половина страны “сидела”, а другая охраняла». Так, будто бы реально происходившим в те времена, думает сегодня не впечатлительный обыватель-«совок», но и ответственные работники Министерства образования, потому что в этом духе преподаётся история СССР, а школьники изучают «Архипелаг ГУЛАГ». Один ученик написал в сочинении: «Страшно жить в такой стране…» «Империя зла» про нас - это через Солженицына пошло. Его бы судить по уголовной статье «принуждение к самоубийству», чем в итоге стал развал страны, последствия которого ещё неизвестно, чем обойдутся миру. (Медсестре.) «Мiру» в дореволюционном написании, то есть с палочкой и точкой посредине. А как сейчас пишется «мир», - это не весь белый свет, а нет войны, мирное время…  И есть суеверие, что к самоубийцам является привидение того, кто к самоубийству склонил. Вот страна и сходит с ума от этого привидения. Так же, как от Николая Второго. 

Медсестра. И Сталина?

Врач. Не знаю. Знаю только, что получается, что «искусство выше жизни». Хотя, что может быть выше жизни? Тот парень ещё вернётся к нам со своим…

Медсестра. «Гиюром»?

Врач. Тьфу! С «сóцем», как он выражается!

Медсестра. И с Солженицыным.

Врач (после паузы). Может, Оля, ты, сходишь вместе с ним в театр? Чёрт с ней, с этой политикой. Говорят же, что театры будут существовать, пока женщинам есть, что надеть. «Один день Ивана Денисовича». Моноспектакль. Гениальная игра одного актёра. (Включает принтер, вынимает из него листок, подписывает его и даёт Медсестре.) Сядешь рядом. Существует женская ответственность? Даже обязанность или нет? 

Темнеет. На стене «Троицу» заменяет фотография смеющегося Солженицына и подпись: 

Империя «зла» -

     Полюбишь и «козла»

Занавес

Анохин Михаил Иванович.  Anokhin-MI@yandex.ru. Моб. 89151593529 

Аннотация пьесы «Болезнь Солженицына»
Молодой художник после минета вообразил , что обрезан и стал евреем. Отчего находит аналогию с судьбой Солженицына, который во втором браке как бы стал «Солженицером» и при этом художественный талант у него иссяк. Женщина-врач утешает невротика.  

Х Врач может сама крутить плёнку с фотографиями на диапроекторе.


Х Художник, произнося длинный монолог, может подсматривать в шпаргалку.


Х Художник может подсматривать в шпаргалку.





Х «Евреи» произносит запинаясь.





