
С.А.АНОСОВ
 
ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА
Трагикомедия в 2-х актах  (ноябрь 2017г.)
    Действующие лица:
Владимир Николаевич – Президент Футбольной Федерации
Логинов – руководитель оргкомитета 
Иван Васильевич – руководитель областного отделения Футбольной Федерации
Валентина – секретарь Владимира Николаевича
Татьяна – жена Владимира Николаевича
Евгения   – кандидат на выборах, конкурент Владимира Николаевича
Федор – сын Владимира Николаевича, студент
Мария Генриховна - мама Татьяны,  бабушка Федора
Геннадий Моисеевич - заместитель министра

АКТ 1
Действие 1

Сцена 1
Рабочий кабинет. На стене фотографии - портрет главного героя, коллективные снимки. За письменным столом сидит солидный мужчина в дорогом костюме (смотрит что-то на мониторе компьютера). На заднем фоне – кубки, медали и два флага (России и Футбольной Федерации – с мячом).  
Текст за кадром: «Описанные события, от начала до конца, являются плодом авторского воображения, любые совпадения с реальными людьми и событиями случайны и непреднамеренны, хотя и закономерны».
Продолжение текста за кадром:
 «Владимир Николаевич - Президент Футбольной Федерации. Бывший профессиональный спортсмен, капитан футбольной команды Клуба «Урожай», заслуженный мастер спорта, пользуется большим авторитетом среди коллег по Федерации».
В.Н. (Владимир Николаевич) (Негромко разговаривает сам с собой) Та-ак,  так, очень интересно, опять значит, обвинили в коррупции вице-президента Международной федерации - договорные матчи, сам подал в отставку, общественность возмущена, все средства массовой информации смакуют подробности. Как хорошо, что у нас такого нет, эти журналисты любого доведут до инфаркта, везде они лезут, все-то им нужно знать, не дают людям спокойно работать. Вот если бы взяли с поличным, тогда другое дело, а без доказательств – это просто гипотезы. Может просто стратегия такая. Эх! Опыта у них маловато!
Открывается дверь, уверенной походкой входит хорошо одетый мужчина – Иван Васильевич, руководитель областного отделения Футбольной Федерации (друг молодости). В выражении его лица, в движениях и жестах заметно беспокойство и некоторая нервозность. 

В.Н. (Владимир Николаевич) Привет, дружище! Ты что так рано, бросил свою область, свой клуб, ведь у нас выборы только на следующей неделе? 
И.В. (Иван Васильевич) Здравствуй, Володя! Я знаю, когда выборы, но тут неожиданно возникли некоторые вопросы, хотелось бы услышать от тебя разъяснения, так сказать, из первых рук.
В.Н. Очень интересно, просвети, пожалуйста, о чем речь.
И.В. А скажи-ка мне, Володя, что это за темная лошадка появилась в списке для голосования? Я случайно узнаю об этом от посторонних людей, ты молчишь. Товарищи в недоумении, все же было решено, ты идешь на третий срок, мы тебя поддерживаем и жизнь продолжается, механизм отлажен, все хорошо. А это не по плану. Ты уж расскажи, что это за кандидатура, откуда ветер дует?
В.Н. А-а, вот ты о чем. Да это все игра, ну ты же знаешь, сейчас везде политтехнологии, должна быть демократия, желательно иметь разные кандидатуры. Конечно, это удорожает процесс, но зато потом никто не сможет ничего предъявить.
  Прохаживается по кабинету 

Эта, как ты говоришь, кандидатура, не представляет никакой угрозы. Я же знаю, что вы все поддержите меня, поэтому, не все ли равно, есть кто-то еще в списке и сколько таких претендентов? Тем более, что в данном конкретном случае, речь идет вообще о женщине, которая в футболе «не в зуб ногой». Она, наверное, футбол от хоккея не сможет отличить, что уж говорить о руководстве Федерацией. Не серьезно все это, я даже значения этому не придаю, поэтому и не стал обсуждать, ни с тобой, ни с кем-то еще из наших. Это просто такая технология выборных процессов теперь. Одним словом, стараемся соответствовать современным правилам, духу времени, так сказать. 

Давай лучше, «за встречу» по рюмашке, хороший коньяк, привезли из Дагестана. А этот вопрос оставим оргкомитету, который готовит мероприятие.
  Нажимает на селекторе кнопку, входит секретарь Валентина.
Валечка, организуй нам, Дагестанского.
В. (Валентина) Хорошо, Владимир Николаевич. Там в приемной люди, а еще звонили из министерства, просили перезвонить, как освободитесь. 
В.Н. Вот как освобожусь, так и позвоню и приму.
 Валентина уходит.
И.В. Ну это не повредит, тем более, что я здесь в Москве не за рулем. Только ты уж поосторожнее с этими «претендентами», не ровен час, подложат свинью. Не стоит снимать этот вопрос с контроля, мало ли что, вот в некоторых странах женщины даже министрами обороны бывают. Уж чем они там воюют не знаю, но кто-то же их ставит на эти места.
  Валентина приносит коньяк, рюмки, легкую закуску. 
В.Н. Спасибо, Валечка.
  Выпивают.
В.Н. Ты знаешь, Иван, я тебе так скажу, насколько мне известно, это просто бартер: нам – демократия, ей – PR (пиар) и небольшой гонорар (смеется). Так, что успокойся, сходи в хороший театр, отдохни, а завтра, милости прошу, ко мне домой, в гости, жена всегда рада видеть старых друзей. Она часто вспоминает, как мы вместе начинали, как играли в заводской команде, жили в пятиэтажке, как сидели вечерами, с гитарой ...
И.В. Спасибо, Володя! Конечно, помню. Приду обязательно. Да, Татьяне передавай привет. Уходит.
Сцена 2
    Там же.
В.Н. (Разговаривает по телефону) Геннадий Моисеевич, я не знаю, с кем согласована ее кандидатура, честно говоря, я думал, что наши менеджеры с Вами этот вопрос обсуждали.

  Слушает, что говорит собеседник (довольно долго, морщится)
Конечно, в министерстве должны быть в курсе, хорошо, я все выясню и Вам доложу.
  Кладет трубку, нажимает кнопку селектора
Валентина, срочно, ко мне Логинова, он, кажется, у нас отвечает за организацию выборов.
  Входит Логинов
В.Н. (Угрожающе) Так, Логинов, что же это получается? Я спокойно жду объявленного дня, считаю, что вопрос решен, никаких неожиданностей не будет. Тебе это поручено, деньги выделены, куча консультантов, политтехнологов, маркетологов и не знаю, кто еще прекрасно себя чувствуют, получают «охренительные гонорары», работают со средства массовой информации, с клубами и т.д. И вдруг оказывается, что у меня есть реальные конкуренты, что их кто-то поддерживает и деньгами и административно, а я ничего не знаю, мне посторонние люди об этом рассказывают. Ты что другое место работы себе нашел, а может уже сговорился с этой дамочкой? Я предателей и «засланных казачков» не потерплю, ты вспомни, кто тебя на свет божий вытащил, в Москву привез, квартиру дал? Сидел бы ты, без меня, школьным тренером в своей «тьму-таракани». Ну, я слушаю! 
Л. (Логинов) (Удивленно) Владимир Николаевич, вы же сами подписали приказ со списком кандидатов, там, кроме Вас, еще 3 (три) человека, включая и эту Евгению.
В.Н. (Перебивает) Логинов, ты что мне сказал? Восьмушкин, сам откажется, договоренность с ним есть. Зарема, не конкурент, ему уже за 80, никто за него голосовать не будет. А эта Евгения, вообще случайный человек, ее никто не знает, нашли ее где-то на подмостках или на улице, еле уговорили за деньги поучаствовать в выборах для практики, ну вроде как в театре, сыграть роль. Это для прессы, чтобы показать, всем, что мы «центр демократии и свободы» и стать Президентом Федерации может каждый. Ну, во всяком случае, попытаться. 

    Приближается угрожающе в Логинову
А теперь, что получается? Мне звонят из министерства с вопросами – «От кого эта Евгения? Кто ее поддерживает и двигает? Почему с ними не согласовали?»
Л. Владимир Николаевич, а вы что Интернет не читаете? Эта Евгения объявила в социальных сетях, что будет участвовать в выборах, стала писать всякую ерунду, ну «свои мысли» относительно нашего футбола. И вдруг получила больше миллиона «лайков» и теперь ее приглашают на телевидение, берут интервью. Конечно, в Интернете много неадекватных людей, но они же не будут здесь голосовать. Не нужно обращать на все это внимание!  
В.Н. (Возмущенно) Логинов! Я не захожу ни в какие социальные сети. Когда-то, по глупости зарегистрировался «ВКонтакте», ну и сразу же получил от наших фанатов и не только. Эрудиты хреновы, представляешь, вспомнили даже утешительный матч с немцами 1912 года со счетом 16:0 в пользу сборной Германии. И вообще, там много было о моей сексуальной ориентации, о нетрадиционных наклонностях нашей футбольной Федерации и ее руководства, по игрокам, вообще, нецензурщина. 
Л. Владимир Николаевич, это, наверное, было после нашего проигрыша команде Сан-Марино. Помните, был сандал, потом оказалось, что у них 2 защитника были загримированные женщины, не смогли они найти в своей стране 11 мужчин, но у нас таки выиграли 8 : 0.
В.Н. (Кричит) Логинов! Не сыпь мне соль на раны! Даю тебе 3 часа, выясни – кто за ней стоит, чего она хочет, какая у нее финансовая поддержка. Эта Евгения, получается, формирует общественное мнение, пока мы спим.  Ну, и какой-то компромат подсобери, на всякий случай.
Заглядывает встревоженная секретарша
В. Владимир Николаевич, у Вас все нормально, может коньячок?
 В.Н. Машет на нее руками
Л. Хочу уточнить. На кого прикажете компромат поискать?
В.Н. (Кричит) Логинов!
Логинов поспешно срывается за дверью. В.Н. нажимает кнопку селектора, появляется Валентина
В.Н. (Устало опускаясь в кресло, говорит в селектор) Валюша, что ты там говорила насчет коньячка?
Сцена 3
   Вечер. Квартира Владимира Николаевича. Он сидит в кабинете, смотрит Интернет, тихо ругается. Звонит телефон.
В.Н. (Берет трубку телефона) Так, Логинов, докладывай, что нарыл?
   Слушает, встает из-за стола, нервно ходит по комнате
Ты мне лучше скажи, кто за ней стоит? Не может так человек вдруг измениться, она почувствовала какую-то поддержку! Кто? Олигарх, генерал, криминал, а может …?
   Многозначительная пауза, ужас на лице В.Н.  Слушает телефон. Кричит
Логинов, ты что, совсем дурак? Какой сосед? Может еще и грузчик из продовольственного магазина? (Бросает трубку)

    Приоткрывается дверь, заглядывает жена, входит
Т. (Татьяна) Володя, ты что кричишь, случилось что-то?
В.Н. Нет, все нормально, этот Логинов, как всегда …
Т. Ну ты же его знаешь, он всегда такой был. Не всем же звезды с неба доставать, зато свой человек. Это все-таки лучше, чем был бы на его месте карьерист с бульдожьей хваткой, умный, деловой, молодой. Сам знаешь, чем это заканчивается.
В.Н. (Заметно успокаивается) Дорогая, ты как всегда права. Кстати, Танюша, ты помнишь, завтра, у нас гости, ты уж организуй что-нибудь на стол, а спиртное за мной.
Т. Мог бы не напоминать, я как офицерская жена, всегда готова ко всяким неожиданностям… (Уходит).
В.Н. (Остается один, медленно шагает по комнате, размышляет вслух, задумчиво говорит сам с собой) Что же это за дамочка такая и что у нее на уме, как бы узнать наверняка? А, пожалуй, я у нее и спрошу! Да, нужно самому поговорить с этой Евгенией, тогда и прояснится ситуация.
Занавес
Действие 2

Сцена 4
  Утро  следующего дня, рабочий кабинет, за стенкой – рабочее место секретарши. В.Н. вызывает ее, Валентина входит в кабинет
В. Вызывали, Владимир Николаевич?
В.Н. Да, скажи-ка мне, что слышно об этой Евгении, ну, там слухи какие-нибудь, сплетни?
В. Владимир Николаевич, всякое говорят, Вы же знаете, верить никому нельзя, люди больше выдумывают, когда информации нет, каждый свои домыслы, а то и мечты начинает выдавать за «достоверную информацию».
В.Н. Так значит разговоры идут? И что именно?
В. Есть, конечно, разные мнения, но все подозревают, что эта Евгения не просто так внесена в список для голосования. И, что вы, Владимир Николаевич, сделали это по чьей-то просьбе. Кого-то (показывает наверх) оттуда. Поговаривают, даже, что она внебрачная дочь нашего министра и шантажирует его генетической экспертизой на телевидении!
В.Н.  Все понятно. Так, Логинова срочно ко мне!
   Валентина уходит. Появляется Логинов, осторожно входит в кабинет
Л. Здравствуйте, Владимир Николаевич, вызывали?
В.Н. Ну, здравствуй, Логинов! Есть идеи, может, есть мысли? Что делать будем с этой Евгенией? Как я понимаю, вычеркнуть ее из списка уже не получится – будет скандал, общественность будет счастлива – «Самоуправство чиновников!!!». Никакого влияния на нее мы не имеем, что у нее за душой и в голове, не знаем. В общем, ситуация вышла из-под контроля. 
Л. Я предлагаю кардинальное решение. Познакомить ее с нашим форвардом, Моршавиным. Он сейчас как раз холост. Глядишь, все у них завертится, возьмет ее с собой на сборы, и вопрос отпадет сам собой.
В.Н. (С сарказмом) Хороший план, только ты с ней и с Моршавиным его согласовал? А выборы уже на следующей неделе. Давай-ка, мы сначала с ней попробуем поговорить. Найди ее и ко мне, сегодня же. Может все удастся разрулить (вздыхает, тихо). Хорошо, если ограничимся денежными знаками. А уж если ничего не получится, тогда будем срочно подключать Моршавина, в всяком случае, его-то мы можем простимулировать …
(Логинову) Ну, что застыл, давай действуй. Я жду ее сегодня, понял?
Л. Понял (поспешно выходит).

   В.Н. устало опускается в кресло, просматривает почту
Сцена 5
  За стеной Валентина звонит кому-то по телефону
В. Ты представляешь, эта (пик-пик) теперь всех держит за горло, шеф второй день даже ни рюмки своего любимого Дагестанского.  Нет первый,  вчера с Иваном Васильевичем немножко размялись.
  Слушает собеседника
Уже и из министерства звонили, говорят, она по телевидению выступала, Логинов бегает весь бледный, что будет на выборах, теперь никто не знает.
  Вбегает Логинов
Л. У себя?
В. На месте. (В трубку) - Ну все, пока, больше не могу.
  Логинов входит в кабинет
Л. Владимир Николаевич, она говорит, что сегодня ей не удобно, предлагает встретиться на следующей неделе.
В.Н. (Возмущенно) Что значит неудобно? Пока еще Я-я  Президент Федерации, мне решать, когда и с кем я встречаюсь! (Немного задумавшись) По служебным вопросам. Значит так, звони ей и передай, что я ее вызываю срочно и сегодня, пусть отложит все свои дела. Вопрос не терпит отлагательств! Все понял?
Л. Да, конечно, чего ж тут не понять, все понял. 
  Выходит в «предбанник» 
В. Ну что там?
Л. (пожимает плечами) Сказал, что он пока еще Президент.
Сцена 6
  Рабочий кабинет. За столом сидит В.Н., входит Евгения. Она – молодая красивая женщина 30-40 лет,  элегантно одета, в ушах наушники, модный рюкзачок, каблуки.
Е. (Евгения) Здравствуйте!
В.Н. Здравствуйте, Евгения! Присаживайтесь. Хочу поговорить с Вами о грядущих выборах (с интересом разглядывает ее). 
Е. А почему такая срочность? Я отменила намеченное на сегодня интервью «Старой газете», что случилось?
В.Н. Пока ничего не случилось и, надеюсь, ничего не случится. Однако Ваша медийная активность меня очень беспокоит. Насколько я знаю, эти выборы являются для Вас неким актерским экспериментом, не более того. Теперь этот эксперимент уже вышел за рамки допустимого, он вызывает нездоровый интерес в некоторых кругах общества, непонимание членов нашей Федерации и недовольство руководства. 
Е. Простите, Владимир Николаевич, вообще-то я и не собиралась проводить никакой предвыборной кампании. Но, когда мои друзья узнали об этой моей «новой роли», о чем я в шутку сообщила на своей страничке в социальной сети, они стали активно обсуждать проблемы Вашей Федерации. До этого момента я была очень далека от футбола, поэтому, в ходе этой дискуссии, совершенно неожиданно для меня открылся целый пласт нашего общества со своими серьезными проблемами, футбольными, в первую очередь.
В.Н. И что? (заметно, что Евгения ему нравится).
Е. Проблем оказалось столько, и они волнуют такое количество людей, что я поняла – нельзя на это просто наплевать и забыть. Нечестно, обмануть людей, даже не попытавшись, что-то сделать. Конечно, я понимаю, что выборы Президента Федерации – это не референдум, голосуют только члены Федерации, которые поддерживают Вас, но если у меня есть возможность, хотя бы заявить свою позицию, я должна ей воспользоваться.
В.Н. Если я правильно понимаю, Вы собираетесь реально принять участие в выборах? И у Вас есть предвыборная программа? И предвыборный штаб? И свои политтехнологи и консультанты? А может быть уже и спонсоры?
Е. Отвечу Вам начистоту. У меня в социальных сетях сейчас уже  больше 100 тысяч друзей и подписчиков и я не знаю на самом деле кто из них кто. Может быть это обычные люди, а может и олигархи, возможно, это студенты и школьники, а может быть это государственные чиновники. Можно ли их назвать группой поддержки, предвыборным штабом или моим электоратом? Трудно сказать, ведь большинство из них скрываются за вымышленными «никами» - псевдонимами. Так что, я не могу ответить на Ваш вопрос, возможно ситуация прояснится на следующей неделе. 
В.Н. Так, хорошенькое дело. Мы Вас, Евгения, пригласили для номинального участия в этом узковедомственном мероприятии и даже собирались заплатить за «участие в спектакле» очень неплохие деньги (подходит к ней и показывает листок бумаги, на котором написаны какие-то цифры). Однако теперь, я даже не знаю, кто кому должен (разводит руками, делает вид, что шутит). Не говоря уже о том, что это как-то не честно с Вашей стороны – пренебречь нашими договоренностями, взбудоражить общественное мнение по такому «протокольному вопросу», восстановить против руководства Федерации Средства массовой информации, во всяком случае, Интернет.
Е. Простите меня Владимир Николаевич, но если положить на чаши весов – «Консервативный имидж вашей Федерации» и «Интересы миллионов болельщиков» – решение будет не в Вашу пользу. Мне очень жаль, что я не оправдала Ваших надежд, но сотни тысяч человек, которые верят в меня – это то, что дает мне силы, смелость и уверенность в правильности выбранного пути. Теперь Вы знаете мою позицию, так что (с улыбкой, шутит), до встречи на «выборном ринге». До свидания.
                Уходит
В.Н. (В растерянности, говорит сам с собой, вслух) Хороша, ничего не скажешь. (Спохватившись). Вот благодарность за все. Не зря говорят, не делай добра людям. В этом все новое поколение, никакого уважения к старшим, к заслугам, полная безответственность, просто хамство какое-то. Так, похоже, остается последняя надежда - план Логинова.
(Нажимает на селектор)  Валечка, Логинова ко мне срочно!
Занавес 

(Антракт)
АКТ 2
Действие 3

Сцена 7
   Вечер. Квартира Владимира Николаевича. В гостиной за столом сидят гости и хозяева квартиры: Владимир Николаевич, его жена Татьяна, Иван Васильевич (старый друг), Федор (сын В.Н.), Мария Григорьевна (мама Ларисы,  бабушка Федора)
М.Г. (Мария Григорьевна) Друзья, на правах старшего за этим столом, позвольте поднять этот бокал за нашу встречу, за нашу семью, за наших друзей!  Мы столько лет знаем друг друга, переживаем, помогаем тем, у кого возникают проблемы. А, самое главное, мы всегда уверены в том, что каждый из нас в любой ситуации готов подставить плечо друга, если это будет нужно. Дай бог, чтобы такого никогда не понадобилось (поднимает бокал, все чокаются, возгласами поддерживают М.Г., начинают закусывать, беседуют между собой).
И.В. Мария Григорьевна, дорогая, вы высказали самую суть наших отношений. Время идет, таких близких друзей мы уже найдем, есть приятели, знакомцы, партнеры, но это все ненадежно, такие «друзья» в любой момент от тебя отвернутся, стоит только попасть в опалу, потерять влияние. Поэтому вот такая атмосфера, которая царит за этим столом дорогого стоит, я себя чувствую здесь как дома. Разумеется, в моем доме вы встретите такое же радушие и любовь.
В.Н. Господа, вы задали такой высокий уровень в своей застольной риторике, что я боюсь, наше молодое поколение (выразительно смотрит на сына) может нас не понять, потому что у них должен быть свой круг общения, свои друзья, с которыми они пойдут по жизни. Дай бог, чтобы друзья у этого молодого поколения были не хуже, чем у нас. Хотел сказать «лучше», но кажется лучше нашей «старой гвардии» не бывает.
    Застолье продолжается, чокаются, что-то говорят, смеются
Т. Володя, а как там у тебя на работе, решились проблемы, что Логинов? (шутит) Исправился?
И.В. Что там наш общий знакомый натворил? Я помню, когда он играл еще в заводской команде, потом его выгнали  за нарушение режима.
В.Н. Ну ребята, давайте хоть сегодня без футбола, лучше о политике поговорить, веселее будет.
И.В. Тааак, кажется, от нас хотят скрыть что-то интересное, как это может быть футбол не интересен, особенно для тебя, Володя! Ну, расскажи, как там дела с выборами, ведь это всех здесь присутствующих касается напрямую, мы ведь «футбольная семья» и все в одной лодке.
Ф. (Федор) Действительно, папа, когда, наконец, что-то изменится в руководстве Федерации? Когда мы начнем побеждать? Просто стыдно уже кому-то сказать, что я сын Президента   Федерации футбола. Сразу начинаются подколы, анекдоты и смешки. Кстати, например, вот один из последних: «Лозунг сборной России по футболу - «Постоим за страну!».
Т. Федя, ты же знаешь, что папа здесь ни при чем, это система! Там такое переплетение интересов,  что не поймешь, кто кем руководит. А отвечать никто за результат не хочет, потому, что его нет. Если бы результат был, как, например, в хоккее, которым можно гордиться, то сразу же появились бы «герои-авторы наших побед».
Ф. (Запальчиво)  Да знаю я эту систему:  “1). Шумиха,   2). Неразбериха,  3). Наказание невиновных,  4). Награждение непричастных”.  Но ведь ты, папа, не последний человек в спорте! Неужели ты ничего не видишь,  столько лет ничего не меняется, где эта борьба интересов, где реформы, где таланты? У нас, что в руководстве враги, саботажники, чиновники, купленные американцами? И никто ничего не может сделать?
В.Н. Федор, ты поостынь, а то договоришься до настоящих проблем. Критиковать легко, а ты вспомни, сколько стадионов мы построили, сколько спортсменов воспитали, а паралимпийское движение, а какую инфраструктуру создали – тренажерные залы, гостиницы, дороги … Какие средства вкладывает государство в спорт?! А кубки, золотые медали – это не главное, ГТО важнее, здоровье нации важнее.
Ф. Демагогия это все. Почему футбольная команда Гондураса, где нет таких шикарных стадионов и спортзалов, где численность населения меньше,  чем в одном московском районе, играет лучше, чем российская? Мы что, из 150 миллионов не можем найти 11 человек, которые умеют играть? Да, наверное, было бы лучше, чтобы вместо футболистов играли российские спецназовцы. 
М.Г. А ведь Федя прав. Мы тут недавно с приятельницами пенсии свои решили сравнить с зарплатами футболистов. Получилось приблизительно в 10000 раз наши пенсии меньше. Вот мы и подумали, а зачем он вообще нам нужен, этот профессиональный спорт? Что он дает стране? Спортсмены – все больные, покалеченные, брать с них пример все равно никто не будет. Стадионами этими только профессионалы пользуются, а простым людям вообще не до спорта сейчас. Да фанаты еще, прости господи, крушат все вокруг, санкции еще эти непонятные. Получается – одни расходы и проблемы! Зачем это все? Ответь мне, Володя.
В.Н. (Возмущенно) Мария Григорьевна, ну как Вы не понимаете? Это же политика государства, забота о будущих поколениях, наглядный пример человеческих возможностей. Достижения наших спортсменов должны пробуждать интерес у молодежи к здоровому образу жизни, к занятиям физкультурой, воспитывать гордость за нашу родину, патриотизм, наконец!
И.В. Ну, ладно, Володя! Не кипятись. Ты не в том месте решил заняться предвыборной агитацией. Кому как не тебе знать о наших «реальных достижениях» и об их цене. Что и говорить, эффективность нашей работы близка к нулю. Здесь нужно другие вопросы поставить – «Как выходить из этого положения? Что делать?».  Пока все остальные вслед за Марией Григорьевной не задались другими вопросами – сначала «Зачем?», а потом «Кто виноват?».
В.Н. Вот от тебя, Иван,  я этого не ожидал. Ты что же хочешь сказать, что все мы не нужны? Что все спортсмены – паразиты на теле общества? Что мы с тобой зря прожили эту жизнь? А ты вот лучше спроси у болельщиков, нужен стране спорт или нет!
М.Г. (С сарказмом) Володя, извини, что вмешиваюсь в ваш профессиональный спор. А, что, если  болельщикам задать другой вопрос: «Что вы выберете – повышение вашей зарплаты в 2 раза или наличие такого спорта, какой он есть в стране?». Боюсь, что ответ тебе не понравится. Конечно, найдутся фанаты, для которых спорт будет важнее, вот пусть они его и оплачивают. Почему все население своими налогами должно содержать эту армию спортсменов, спортивных функционеров, эти грандиозные стройки и шоу? На коммерческой основе – пожалуйста! А в бюджет залезать – запретить. Тогда и все споры прекратятся.
Ф. А, что? Хорошее предложение, бабуля! Пап, может,  ты  выступишь с такой инициативой? Тогда и мне будет не стыдно перед ребятами, да и футболисты играть получше станут, конечно, зарплаты у них уменьшатся, зато молодежь талантливая появится!
В.Н. Я смотрю, вы в моем лице нашли козла отпущения за все проблемы нашего спорта. Знали бы вы, сколько людей в этом бизнесе крутится, и каких людей! Хотя, что-то делать, конечно, нужно, тут вы правы. Вот только, что!? (все задумались)
Занавес
Действие 4

Сцена 8
Утро, в приемной В.Н. сидит Логинов, пока нет начальника, беседует с Валентиной
Л. Это называется, «не было у бабы проблем, так купила порося». И что нас дернуло пригласить эту Евгению. Теперь не знаем, как от нее избавиться.
В. Вы бы поосторожнее с ней. Тут всякое говорят, одно ясно, не просто так она возникла. Есть у нее покровитель и очень высокий.
Л. А кто, не знаете? Все меня спрашивают, а я как «баран на новые ворота», ничего не могу сказать. Да тут еще, на беду, оказалось, что она замужем.
В. Замужество еще никогда не мешало служебному росту, даже наоборот.
Л. Вот как бы нам воспользоваться этим «женским интересом к карьере»? Валечка, Вы же специалист в этих делах, может, что-то подскажете? 
В. Любовь, деньги и комплименты – вот, против чего не может устоять женщина! Карьера – это для страшненьких, которыми не интересуются мужчины. Так, что все очень просто – цветы, подарки, шампанское, стихи, ресторан, Сан Тропе …
Л. Постойте, постойте, Валентина. На все это нет ни времени, ни денег. Да и способностей особых тоже, кто это у нас тут «Пушкин», чтобы стихи писать? Разве что, Моршавин? А выборы уже на следующей неделе! Что же делать? Что же делать? (хватается за голову)
      Входит Владимир Николаевич
В.Н. Ну здравствуйте, заговорщики! (Проходит дальше в свой кабинет, бросая на ходу Логинову). Заходи!

Сцена 9
   В кабинете В.Н.

 В.Н. Так, что у нас новенького? Как дела с Моршавиным и Евгенией? Может еще какие идеи за ночь пришли в твою голову? (возмущенно). Это же надо было додуматься, самим пригласить ее принять участие в выборах! Непроверенного, ненадежного человека вовлечь в наши внутренние дела! Мне сейчас нужно звонить в министерство, а я не знаю даже, что сказать! Мало того, что ситуация не прояснилась, хуже того – оказывается эта дамочка имеет какие-то принципы. Ну, что молчишь?
Л. (Втягивает голову в плечи) Владимир Николаевич, Вы же знаете, это все «политтехнологи», они придумали такой «финт ушами», чтоб им пусто было, еще и денег взяли немеряно.
В.Н. Ты, дорогой не прячься в кусты, ты у нас возглавляешь оргкомитет, на тебе и вся ответственность. А вопрос нужно решать, любым способом, вплоть до самых радикальных мер. 
Л. Нет, Владимир Николаевич, на это я пойти не могу, не хочу брать грех на душу.
В.Н. Тьфу, ты, вот уж действительно «заставь дурака богу молиться …». Да, я о другом, никто и не собирается применять меры физического воздействия. Нужен  компромат, да такой, чтобы на все 100% сработал! Ну, там, сауна, наркотики, секс какой-нибудь нетрадиционный. Главное, чтобы наверняка, с доказательствами, лучше – фото или видео.
Л.  Даже не знаю …
В.Н. Так ты найди, кто знает! В полицию обратись, к другим специалистам. Все, действуй, времени не теряй, сегодня жду результатов.
   Логинов пятясь, выходит из кабинета, В.Н. задумчиво смотрит на фотографии и кубки на стенах

Сцена 10
   Кабинет В.Н., неожиданно входит Евгения, проходит, садится
Е. Владимир Николаевич, здравствуйте, у меня к Вам серьезный разговор.
В.Н. Здравствуйте, Евгения, слушаю Вас внимательно.
Е. Вот какое дело, неожиданно возникло, даже, скорее, проблема (заметно нервничает). Моему мужу необходимо срочно уехать, это требует его бизнес. Я не буду объяснять, куда и почему, но я не могу его оставить, тем более, что от этого очень многое зависит. Я бы даже сказала, это вопрос жизни и смерти. Мы улетаем через 2 дня. Я понимаю, что обманула Ваши надежды, ведь это Вы просили меня участвовать в выборах президента Федерации, надежды моих новых друзей и поклонников … 
В.Н. (Совершенно опешивший) Евгения, конечно, все это грустно, нам будет Вас очень не хватать (наконец, до него в полной мере доходит, что его проблема решилась сама собой. С трудно скрываемой радостью). Разумеется, Вы своим отъездом немного нарушаете наш сценарий, но мы, как настоящие спортсмены, привыкли к любым трудностям, которых в футболе более, чем достаточно.
Е. Я хочу обратиться к Вам с просьбой.
В.Н. Все, что угодно, для вас постараюсь сделать (очень благожелательно).
Е. Дело в том, что пока шла подготовка к выборам, я поневоле оказалась в центре водоворота футбольных страстей. Я встречалась с болельщиками, с футболистами, с тренерами и даже с их женами. Вы не хуже меня знаете, какие проблемы у нас в футболе, не буду о них рассказывать. Итогом всего стала небольшая Программа, которую можно назвать Планом реформы футбольной Федерации. С этим планом я собиралась выйти на выборы, то есть это и есть моя предвыборная платформа. … И вот теперь, получается, что я невольно обманула, предала этих людей, которые надеялись на меня, доверили мне свои проблемы, идеи. Владимир Николаевич, я знаю, я уверена, что Вас переизберут, и Вы снова станете Президентом Федерации. Возьмите мою Программу, объедините ее со своей (кладет на стол несколько листов), уверяю, здесь все по делу.
В.Н. (В растерянности) Разумеется, Евгения (не знает, что сказать), я ознакомлюсь, н-нет я, конечно, я сейчас (берет бумаги),  даже не знаю, … Ведь у меня и Программы-то особой не было, я как-то считал, что это просто номенклатурное мероприятие, должность и все. А Вы как-то основательно подошли … Программа, конечно нужна, вот и сын говорит, менять тут все нужно. Тогда и результат будет, и футбол наш поднимется. Спасибо Вам, что так переживаете за наш спорт. (Неожиданно расчувствовавшись, подходит в Евгении и обнимает ее, целует).
Е. (Удивленно) Вы что, не за что, это лишнее, … я замужем (отталкивает его, поправляет одежду, прическу). Я, наверное, должна подать официальное заявление о том, что снимаю свою кандидатуру?
В.Н. (Смущенно) Я точно не знаю всех тонкостей, но, наверное, это не помешает. 
Е. (Пишет за столом, говорит вслух) … по семейным обстоятельствам … (передает листок В.Н.). Ну, вот и все, я пойду, мне еще нужно готовиться к отъезду. До свидания! (Уходит) 
В.Н. Да-а! Вот это история! Кто бы мог подумать!

Сцена 11
     Там же, в кабинет входит Логинов
Л. Здравствуйте Владимир Николаевич, я поговорил с ментами и еще кое с кем. Серьезные люди. Они сказали, что все можно сделать (мнется), но нужны деньги.
В.Н. (Ехидно) Интересно, а как Маршавин, что на этом фронте? 
Л. С ним лучше – не надо.
В.Н. Что такое? Почему?
Л. Он запросил (вынимает из кармана бумажку, кладет перед В.Н.)
В.Н. (Внимательно читает, встает из кресла, от возмущения не может ничего некоторое время сказать)
Л. Вот, и я также подумал.
В.Н. Да это, как назвать, да за такое … (не знает какое слово подобрать, наконец выпаливает) – расстрел, (тихо) – без суда и следствия.
Л. (Обреченно) Они там по заграницам привыкли, со своими миллионными контрактами, теперь обратно не перевоспитаешь!
В.Н. (Благостно) Ну, ладно, Логинов, целуй мне руки. Отбой воздушной тревоги! Она выбыла из игры!
Л. (Подозрительно) Как? Уже? Что Вы с ней сделали?
В.Н. (немного рисуясь) Конечно, это было не просто, но вот результат (вынимает заявление Евгении, показывает Логинову, молча ожидает реакции)
Л. (Восхищенно) Высокий класс! Как же удалось? Сколько?
В.Н. (Не хочет вдаваться в подробности, наслаждаясь своим величием, покровительственным тоном). Ну, все, иди готовь мероприятие, подкорректируй документы, ну, там, избирательные бюллетени, список кандидатов, а мне нужно звонить в министерство (берет трубку телефона, Логинов не уходит). Ты что сидишь?
Л. (жалобно) Владимир Николаевич, мы за полгода конкурс объявляли, контракт готовили, тексты согласовывали. Типография напечатала кучу разных материалов к этим выборам и мы, в соответствии с утвержденной процедурой, их всем уже разослали для ознакомления – во все субъекты, в министерство, в центральный аппарат, в клубы. Одним словом, сейчас уже ничего изменить нельзя. Выборы ведь завтра!
В.Н. Ооооо! Да, что же это такое! Почему мы так связаны этой бюрократией? Буквально шагу ступить нельзя! Для чего электронный документооборот внедряли, столько денег вбухали?! (испугано). Постой, говоришь, разослали? И ее программу тоже?
Л. Конечно, как и всех других кандидатов. Кстати, а Вы ее читали? (игриво) Любопытное произведение. Она там такое понаписала!
В.Н. (хватает со стола листки, оставленные Евгенией, быстро читает) Так, что здесь: … ликвидировать министерство, лишить бюджетной субсидии, прекратить приглашение иностранных игроков, оклады профессиональных игроков не выше средних по отрасли, конкурсный отбор … (в ужасе хватается руками за голову). Отправили в министерство, в субъекты Федерации! Ну, все, нам конец!
Л. Может обойдется, никто же не читает.  Вот и Вы, тоже, даже не посмотрели, когда я у Вас визировал. А потом, это же не Ваша Программа. Ваша нормальная, мы ее взяли с прошлых выборов, текст не изменился. Вот Вас и поддержат, я думаю, единогласно проголосуют. А она сама себя дискредитировала такими предложениями, кто же из наших станет за нее голосовать, тем более, что у нее теперь еще и самоотвод.
В.Н. (успокаиваясь) Может ты и прав, собственно, у нас и нет никаких вариантов, поправить мы ничего не можем. Ну, будем надеяться, что все удастся списать на «демократию». Все, готовь мероприятие.
Занавес
Действие 5

Сцена 12
Следующий день (Актовый зал Федерации футбола – зрительский зал театра). На сцене стол президиума собрания. Идет заседание  членов Федерации, висит плакат «Наш футбол – самый спортивный в мире». На сцене – слева трибуна, за длинным столом президиума сидят солидные мужчины, в центре какой-то очень важный чиновник (явно из министерства), рядом Владимир Николаевич, Иван Васильевич, с краю, секретарь собрания - Логинов. 

  Л. (стоя) Уважаемые товарищи, у нас остался еще один важный организационный вопрос – выборы Президента футбольной Федерации. Однако, прежде, чем приступить к голосованию, хочу предоставить слово нашему куратору, уважаемому Геннадию Моисеевичу, заместителю министра.
    К трибуне подходит важный господин, сидевший по центру стола президиума
  Г.М. (Геннадий Моисеевич) Дорогие друзья, я уверен, что сегодня вы сделаете правильный выбор, который определит на очередные 5 лет основные направления развития нашего футбола. Все вы являетесь достойными представителями своих коллективов, вы прошли большой и трудный путь в нашем спорте, кому как не вам решать каким быть футболу, кто может лучше других руководить этим видом спорта, решать, какие реформы нам нужны, а какие нет? Владимир Николаевич, я считаю, достойно представлял наш футбол все эти годы, он имеет огромный опыт организации спортивной работы, пользуется заслуженным уважением не только в стране, но и на международном уровне. Да, что я вам рассказываю, все его знают, всем известны его деловые качества, все знают, как он любит футбол, которому он отдал всю свою жизнь. Поэтому, позвольте мне высказать свое личное мнение: Владимир Николаевич – это лучший выбор на должность Президента Футбольной Федерации (закончил выступление и возвратился на свое место за столом президиума).
  Л.  Есть еще желающие выступить? (осматривает зал, желающих нет). Нет. Тогда продолжим.  Все вы получили комплект документов, в котором есть и бланк Избирательного бюллетеня. В него внесены несколько фамилий кандидатов, согласованные с региональными отделениями нашей Федерации, министерством и общественными организациями. Там же лежат предвыборные программы претендентов, с которыми я уверен все заранее ознакомились, поэтому, наверное нет необходимости их обсуждать. 
     Слышны какие-то выкрики с места, «Записка, записка»
Да, простите, тут поступила одна записка из зала (читает): «Что за неизвестная нам личность – некая Евгения? Пожалуйста, представьте».  По кандидатуре Евгении хочу сообщить вам следующее – она выдвигалась от общественных организаций, но буквально вчера сняла свою кандидатуру по семейным обстоятельствам, о чем имеется соответствующее  Заявление. Поскольку времени на перепечатку Бюллетеней у нас уже не оставалось, голосование пройдет по старому списку, просто учтите, что фамилия Евгении уже не участвует в голосовании.
      Неожиданно открывается дверь и на последних словах Логинова входит Евгения. Она проходит к трибуне, раскрасневшаяся и запыхавшаяся, ее появление вызывает неподдельный интерес и симпатию среди собравшихся спортивных функционеров-мужчин.
Е. Прошу прощения, я опоздала, … меня задержали. Я и есть та самая Евгения. Дело в том, что в силу форс-мажорных обстоятельств мои планы с отъездом резко изменились, мой муж никуда не едет, … я тоже. Поэтому я прошу считать мое заявление недействительным, я буду участвовать в выборах, как это и планировалось ранее.
     Секретарь Логинов  – в полном замешательстве, он вопросительно смотрит на В.Н., тот с ужасом смотрит на зам.министра. Геннадий Моисеевич, как видавший виды опытный чиновник совершено невозмутим. К нему сзади подходит какой-то господин в сером костюме и что-то шепчет на ухо, довольно долго. Выслушав, Г.М. кивает ему, затем  медленно встает и берет микрофон. Говорит с места.
Г.М. Уважаемые товарищи, когда возник вопрос о Евгении, я не стал раскрывать ситуацию, полагая, что у нее не хватит смелости прийти сюда и вопрос отпадет сам собой. Однако, раз уж Евгения здесь и, более того, хочет принять участие в выборах, то прежде чем мы приступим к голосованию, я должен дать вам исчерпывающую справку по этой кандидатуре и тех «форс-мажорных обстоятельствах», на которые она ссылается.

   Итак, довожу до вашего сведения, что Евгения никогда не имела какого-либо отношения к футболу и вообще к спорту. Она профессиональная актриса, для нее участие в выборах Президента Футбольной федерации – просто ПИАР, а ее, так называемая Программа, по сути, подрывает устои, перечеркивает все то, то было сделано за многие годы нашими прославленными футболистами, руководителями Федерации и даже страны. Кроме того, ее муж работает в банке, у которого недавно была отозвана лицензия и было открыто уголовное дело, в связи с чем муж Евгении пытался бежать из страны, а она намеревалась последовать вместе с ним. Как мне сейчас сообщили, их семья была задержана в аэропорте Шереметьево при попытке пересечь государственную границу. Муж Евгении, находится под домашним арестом.

   И вот теперь, позвольте задать вам вопрос: «Можем ли мы поддержать ее кандидатуру, неужели найдется хоть один человек, который проголосует за Евгению?»
       Неожиданно Евгения подходит к микрофону на трибуне
Е. Я восхищаюсь ораторскими талантами Геннадия Моисеевича, настолько виртуозно он сумел поставить все с ног на голову! Он мог бы стать выдающимся артистом, даже жалко видеть, когда пропадает такой талант. А что касается его обвинений в мой адрес, то все они просто несостоятельны:

1. Да, мой муж работает в банке, но он не топ-менеджер. Они-то давно уже в Лондоне с деньгами. Он рядовой сотрудник, на которого хотят «повесить всех собак», как обычно «виноват стрелочник». Я не могла бросить его в трудную минуту. Да ему временно запретили выезд, как свидетелю.

2. Я хочу участвовать в выборах не потому, что мне нужна эта должность, а потому, что меня поддерживают тысячи простых людей болельщики, спортсмены, тренеры, все кто неравнодушен к судьбе нашего футбола. Они и составили мою Программу реформ. Я не могу их предать,  должна оправдать их доверие. Поэтому я здесь.
Г.М. Ну, что же, Евгения, вы очень изящно обвинили меня в демагогии. Возвращаю вам этот же тезис: Ваши слова – обычный популизм, пустая трескотня, где все эти люди, которые Вас поддерживают? В этом зале? Да они до сегодняшнего дня даже не знали о Вашем существовании! Это они помогали писать Вашу Программу? Может быть здесь есть такие? Поднимите руки, встаньте (в зале полная тишина, никто естественно не поднимает рук и не встает). Вот видите, Евгения! Так кто же из нас прав?
Е.Г. А Вы посмотрите в окно!
  Г.М. кивает Логинову, тот вскакивает, подбегает к окну, выглядывает на улицу. В зал врывается шум толпы, слышны призывы через мегафон:
     «Евгения – наш Президент! Даешь реформу Федерации!»
Л. (испугано) Григорий Моисеевич, там тысяч 20 (двадцать) народу, с плакатами.
Е. Это согласованная демонстрация Союза футбольных болельщиков. Вот это и есть моя поддержка!
   У всех шок, подавленное выражение лиц и растерянность. В помещение прорываются журналисты с камерами. Медленно встает, молчавший все это время Владимир Николаевич, он выходит к трибуне, встает рядом с Евгенией, спокойно говорит в микрофон
В.Н. Друзья мои, мы много лет работали вместе, с некоторыми я даже играл в наш любимый футбол, и хотя добились мы не многого, а честно говоря, ничего не добились, я вижу, и все мы это чувствуем, что пришло время. Нужно что-то менять в нашей системе, нужно дать дорогу новым идеям, другим принципам, молодым, тем кто хочет вернуть нашему футболу былую славу, тем, кто знает как это сделать! Поэтому я принял тяжелое, но окончательное решение – я снимаю свою кандидатуру и прошу вас проголосовать за Евгению.

      В президиуме собрания – немая сцена в духе Гоголевского Ревизора. Прожектор высвечивает фигуру Владимира Николаевича и, на другом конце сцены,  его сына Федора, который поднимает руку, сжатую в кулак, в приветствии.

Занавес

