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     Уважаемые! Женщины!! Скажите, по честному, разве можно разводиться после 60 лет, когда прожили вместе почти всю жизнь, около тридцати лет? Причем жили почти душа в душу. 
   Он сильно болел, часто бюллетенил, а я работала и кормила его на свои заработанные... Делала все, что он просил, готовила все, что просил. Скажет суп, варю суп, скажет картошку, готовлю картошку... Моей зарплаты нам на двоих хватало. Жили неплохо, не могу пожаловаться, да и похвастаться тоже нечем...
   И вот я вышла на пенсию, а пенсия у меня маленькая не в пример зарплате. И вдруг мой муж перестал болеть и пошел на работу. Сообразил: пенсия маленькая, вдвоем не прожить и пошел работать... Я думала, пусть немного поработает, для него польза и для меня. Да, куда там... Первое время с работы приходил злой, неразговорчивый, все больше молчал, за столом сидел мрачный. Денег не давал... Потом, начал приказывать:

   "Приготовь картошку, как в ресторане"...
   "А я не знаю какая картошка в ресторане, я в ресторане ни разу не была".
   "Куда тебе в ресторан, с тобой и на улицу стыдно выйти".
   "А ты не выходи, сиди дома".
   "В ресторан захотела, посмотри на себя, на кого ты стала похожа?"

   Что говорить, я, конечно, изменилась, фигура расползлась в разные стороны, на глазах - очки, на лице - морщины.
   Постепенно стал обзываться: "Корова недоделанная, свинья косорукая, вонючая коза"... А у меня и денег нет - духи покупать, еле на еду хватает. Когда обзывался, всех животных перебрал...

   Потом стал укорять:

   "Я тебя одел, обул"... Я возмутилась: "Так ты на мои деньги мне все покупал!"

   Вдруг я услыхал мельком, кому-то объясняет по телефону: "Завтра подаю на развод"... Я так и присела в кресло, ноги у меня подкосились...

  Пауза
   "Господин судья, не думала, не гадала, что у нас дойдет до развода".
   Судья: "У вас есть дети?"
   Я отвечаю: "Детей - нет. И даже не знаю, кто из нас виноват".
   Он кричит: "Это она во всем виноватая!"

   Судья обращается к нему: "Почему вы подали на развод? В чем причины?"
   "Причины у нас самые обыкновенные: ссоры и драки" - он отвечает.

   Я его поправляю: "Господин судья, драк у нас не было. А ругались мы не так уж сильно, я считаю - нормально, как все ругаются"

   Тогда судья спрашивает меня: "Хорошо, тогда скажите: как случилось, что после тридцати лет совместной жизни ваш муж подал на развод? Почему вы за ним не досмотрели? Я вижу, вам больно разводиться в шестьдесят лет. Может быть, вам надо было развестись с ним раньше, когда были помоложе ?".
   "Господин судья, не только больно, но еще и стыдно, и обидно. Не пойму, почему он все забыл. Забыл, что я кормила его с ложечки, когда он болел, подавала ему кофе в постель"...
   "Разве ты кофе мне подавала - не кофе, сплошные опивки".
   Конечно, я экономила, ведь мы жили на одну мою зарплату.

   "Господин судья, все наши недоразумения начались, когда я вышла на пенсию, а муж пошел на работу. Против его работы я не возражала, считала пускай поработает немного. Не думала, что на него кто-нибудь может польститься: мужичонка он никакой". Я хотела объяснить судье, что он мужчина совершенно бесхозяйственный, гвоздь в стенку ни разу не вбил.

   Тут он закричал: "Это я с тобой - никакой, а с другими я зверь форменный"1
   "Да, не о том разговор" - я хотела его успокоить. Не тут-то было...

   "А я, именно, о том!" - кричит еще громче, "Именно, о том!".
   Опозорил меня, в результате, на весь суд.

   В конце я сказала: "Господин судья, стреляйте мне в лоб, режьте меня, но я хочу вам объяснить, поймите, я не виновата. С моей стороны никакой причины для развода не было и нет"...
Конечно, муж настоял на своем, и нас развели...

  

   После развода я все сказала, что о нем думаю: "Мы с тобой прожили тридцать лет вместе, как же так получилось, что я для тебя - никто? Можешь ты мне объяснить, каким образом, я оказалась на бобах... Где мои деньги?"
   "Все свои деньги ты сама прожрала и пропила" - ответил...

   Хотела усовестить его, а в результате, расплакалась...
   Люди добрые, грызет меня обида: никакой благодарности и справедливости от него я не получала за всю мою жизнь...

   Вскоре начал постепенно отделяться. Взял себе большую комнату с балконом. Перетащил наш диван в свою комнату. Мы стали спать отдельно. А я все равно все ему делала, готовила завтрак, обед готовила, думала: мужчина больной, может опомнится, все у нас образуется и станет по-прежнему.
   Потом начал делить имущество. Телевизор, чайник, телефон, тарелки и вилки - все забрал. Швейную машинку оставил. Мне больше всего жалко торшера, много вечеров мы провели вместе под этим торшером, когда сидели на нашем диване и смотрели телевизор.

   Соседи - люди хорошие, отзывчивые, жалеют меня, отдали свой старый телевизор. А когда помогали менять замок в дверях моей комнаты, он вбежал в комнату, схватил кресло и хотел утащить к себе. Я быстро села в кресло, и крикнула ему: "Вместе со мной тебе не утащить!". Он подергал, подергал спинку кресла, и ушел ни с чем, а я так и осталась сидеть...
   В милицию заявляла...
   Теперь после работы, намывается, начищается и уходит на целый вечер. А я сижу, жду... Дверь хлопнет, значит, вернулся, и я спокойно иду спать.

   На днях, вдруг, слышу, разговаривает с посторонними... Стало быть, приглашает кого-то осматривать комнату, ищет подселенца, а сам, по-видимому, хочет куда-то съехать. Ничего, меня так просто не запугаешь, пусть, хоть зверя подселяет, я уживусь и со зверем.

   Соседи, люди жалостливые приходят, успокаивать меня: "Ничего, ничего, потерпи немного. Мужчина, он немолодой, вот увидишь, заболит у него спина, или еще что-нибудь, быстро прибежит назад". Но я его ни за что не прощу, землю буду грызть, волчицей выть, а не прощу.

   Я знаю, надо держаться, и я держусь... К одиночеству я постепенно привыкаю, и пенсии мне хватает. Живу, не жалуюсь. Только обида гложет, особенно по праздникам, когда он уходит из дома на целые сутки.

  

   Всем женщинам я советую: "Дорогие женщины, молодые, старые, всякие, учитесь на мне, будьте повострее, будьте сообразительнее, не доводите дело до развода в старости... Очень обидно бывает".
   А еще, я думаю, почему люди говорят: "Седина в бороду, бес в ребро". Не в ребро - бес, вовсе не в ребро... Ребро здесь совсем ни при чем...

   Не понимаю, какого беса, кому понадобилось, обманывать добрых людей и вводить их в заблуждение...
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