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ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА:

Татьяна Михайловна – художник декоратор
Жанна – подруга Татьяны Михайловны
Константин – брат Жанны
Сидор Сидорович Козлодоев-Бухарский – любимая кукла Татьяны Михайловны.

Утро. Кухня в однокомнатной квартире, видна часть прихожей и входная дверь в квартиру. Стены, потолок, мебель требуют ремонта и обновления. На подоконнике, холодильнике, всюду валяются какие-то коробочки, нитки, кусочки ткани, ножницы и другие швейные принадлежности. На тумбочке в углу стоит швейная машина. Но самое интересное на этой кухне – большая самодельная кукла, одетая в яркую одежду. Сидит на полке высоко под потолком. Кукла выполнена настолько мастерски, что вполне заслуженно имеет собственное имя, отчество и фамилию. Хозяйка квартиры – Татьяна Михайловна. Она входит в кухню, позёвывая. Одета в длинный халат, в тапочках с собачьими мордами. С бигуди на голове.
    
Татьяна (бодро). Доброе утро, Сидорыч! Как почивали, уважаемый? Сны кошмарные не мучали? Нет? Ну и ладушки.
(Наливает в чайник воду и ставит на плиту.) Ты я вижу, засиделся на своей полке. А не пойти ли нам сегодня погулять? Чего молчишь? Выгляни в окошко – какое чудесное воскресное утро! Травка зеленеет, солнышко блестит! По такому случаю сделаю я тебе бутерброд с икрой, с минтаюсной. Возражений нет? Все – за!
Татьяна делает бутерброды, садится за стол и только открыла рот, чтобы откусить кусочек, как раздаётся трезвон домофона.
Таня. И кто же интересно к нам с утречка пожаловал? А, Сидорыч? Чего молчишь? Не знаешь? Вот и я не знаю.
Татьяна идёт в прихожую, снимает трубку домофона и мы слышим женский голос.
Голос. Это Таня? Я говорю – это Татьяна?
Таня. Да. (Пауза.) А вы, простите, кто?
Голос. Не узнала? Да это я, я!
Таня. Ой, не узнаю. Кто это?
Жанна. Жанна! Жанна из Воронков!
Таня. Каких …. Воронков?
Жанна. Нижних Воронков! Тань, это ты или не ты? А то давай открывай!
Татьяна открывает входную дверь.

Жанна суетливая, чрезмерно энергичная дамочка средних лет с короткой нулевой стрижкой, одета как подросток -  в облегающий джинсовый комбинезончик.
Жанна. Ой, Танечка, жива-здорова! Чудесно выглядишь! Ка-а-к ра- а- астолстела! Ка- а- к раздобрела! Ничего-ничего полнота тебе идёт. Красавица!
Таня. Господи ты боже мой! Как я рада, мой Жаннулик нашёлся! Как я тебя искала! Всё письма писала, писала, а они всё назад и назад возвращались.
Жанна. А уж как я тебя искала! Ты куда делась-то?
Таня. Да я квартиру поменяла, тройной размен, насилу разъехались, все нервы вытрепала. Как это я тебя через домофон не узнала?
Жанна. Ай, пустяки.
Таня. Уф, какая ты стала! Да обувь можно и не снимать, не выдумывай, у меня всё равно не убрано, гостей-то не ждали.
Жанна. Ну целоваться не будем, я только что сигарету выкурила, так знаешь нервничала, так волновалась. (Прикладывает руки к груди.) Как ты, что ты, где ты?
Таня. Делать тебе больше нечего, как волноваться. Проходи, проходи, вот сюда что ли, на кухню. Сумки бросай прямо тут, в прихожей. И вообще… будь как дома.
Жанна. А Булька твой не сгрызёт? А то я его знаю – зубастого. 
Таня (тихо). Булька умер прошлой зимой. От старости.

Жанна проходит на кухню и со всего размаха плюхается на стул.
Жанна. Фу-у! Насилу до тебя добралась. Сентябрь. А жара как в июле.
Таня. Климат меняется. Сейчас у нас «бабье лето», как-никак.
Жанна (выкрикивает). «Бабское»! Я его называю «бабским» (смеётся.) Ой, Тань, ставь скорее чайник, пить хочется, умираю от жажды, но ты знаешь, я в жару пью только зелёный чай. (Хватает кухонное полотенце и обмахивается им.)
Таня. Сколько же лет мы не виделись? 
Быстро снимает с головы бигуди, изображает причёску, ставит чайник и вообще во время разговора с Жанной она делает салаты. Режет хлеб, заваривает чай, варит кофе – всё время в движении.
Жанна. Так. Дай подумать. (Выкрикивает.) Пятнадцать! Можно сказать – с  прошлого века.
Таня (взволнованно). Что ты говоришь? Пятнадцать? А у меня такое чувство, будто вчера расстались.
Жанна. Старая дружба, как и старая любовь – не ржавеют!
Пауза.
Жанна (внимательно оглядываясь по сторонам). Да-а! Кухня всё же маловата и ремонт я вижу ты не делала.
Таня  (удивлённо оглядываясь по сторонам). Ремонт? Да пока нет. Давай не будем о грустном. Если бы ты знала, как я рада тебя видеть! Плохо только то, что ты меня врасплох застала. Если бы заранее знать…… Я бы тортик свой фирменный испекла, тот, с брусничным джемом. А тут и угощать особенно нечем, одни остаточки. Мы только сели завтракать, как ты зазвонила. Сейчас вместе покушаем. Чайку – кофейку попьём. Я знаешь, какой замечательный кофе варить научилась – с мёдом, корицей, гвоздикой.  Такой аромат, ну просто цимес!
Жанна. А! Мы обычный пьём, без наворотов. И тоже неплохо.  (Помолчав, с беспокойством.) Я чего-то не дослышала, ты всё время говоришь «мы» - так ты что-же, замуж вышла? (Возмущённо.) И ничего мне не написала? А муж-то твой, он где?
Таня (смеётся). Муж объелся груш. Ох, Жаннуля! Скажешь тоже – «муж». В нашем возрасте замуж выходить я считаю просто неприлично. 
Жанна (напевая и притоптывая).  …50 лет не беда, если кровь молода……
Таня (весело). «Мы» - это всего лишь я и Сидор Сидорович. Видишь, на полке сидит и на нас смотрит. По-моему, он рад твоему приезду.
Жанна. А! Дизайнерские штучки! Скажу честно: я тебе, Танюха, всегда завидовала, ручки у тебя золотые – и шьёшь, и вяжешь, и вышиваешь…
Таня (очень быстро). И шьёт, и вяжет и слова не скажет.
Жанна (продолжая, в том же тоне). А готовишь так, что не только пальчики оближешь, а последний ум отъешь! Была бы я мужиком, только на таких и женилась бы.
Таня (строго). Вот, когда будешь, тогда и женишься. Знаешь, я не хочу обсуждать эту тему, ты уж извини. Пустой разговор. Глупый. Финита ля комедиа.
Жанна подходит к окну, отодвинув занавеску, смотрит на улицу.
Таня. А вот и наш кофеёк готов. Тебе яичницу с помидорами или омлет с сыром? Садись, садись ближе. Оливочку положить?
Жанна (с состраданием).  Чото ты не то говоришь, подруга. Без 5 минут пенсионерка, а ничего в жизни не понимаешь.
Таня (насмешливо).  Жанка! Остынь! У нас дети взрослые, вот им надо помочь в жизни как-то устроиться, а не о себе, старых бабах думать. (Пауза.) Как твои мальчишки?

 
Жанна (восторженно).  О! У мальчиков всё отлично. Вовочку я в свой институт устроила, а Саша уже диплом получил. Всем своим детям высшее образование сделаю! 

 Таня. А моя Зойка медицинский колледж закончила. Да вот замуж всё никак не выйдет. Ве – е – рти –и – хво – о – стка! Вот веришь, одновременно по несколько кавалеров бывает и представь себе, всё успевает. Мне даже этих парнишек немного жаль. (Задумчиво.) Может так и надо жить?
Жанна (хвастливо). А мой Сашка нашёл себе девушку через Интернет. 
Таня. Через Интернет? Как это?
Жанна. На сайте знакомств. Поначалу-то мы отобрали три кандидатки. При ближайшем рассмотрении кандидатка №1 оказалась пацаном 12 лет. (Татьяна ахает.)  Он в Интернете фотографию своей бабушки разместил, ну сама понимаешь, когда той 20 лет было. Вот  поганец и куда только родители смотрят! Бабуля, правда, ничего, такая симпапулечка была. Кандидатка №2 оказалась старым чёртом в полном маразме.
Таня (перебивает).  Как понимать – «старым чёртом»?
Жанна. А так и понимать. Ему 77 лет, а туда же – хулиганит. Разместил на сайте фотографию своей внучки, а та внучка давно замужем и двое детей у неё.  (Татьяна смеётся.) Бесстыдник!  А вот кандидатка №3 – то, что надо. Хорошая девочка – Любочкой зовут. Правда, родители пьющие, ну да пустяки это – обойдётся. Лишь бы молодые были счастливы!
Таня. Так они поженились? И свадьба была?
Жанна. Нет, что ты. Какая ещё свадьба. Кому она нужна. Денег ухлопаешь немерено. А через месяц побегут разводиться. Просто…  живут… гражданским браком, а что тут такого? Сначала нужно чувства проверить, в ЗАГС всегда успеют сбегать. Ой! (от нетерпения подпрыгивает на стуле.) Ой! Забыла!
Таня. Что такое? Ешь, а то остынет. Куда ты?
Жанна. Я щас, щас, подожди. (Бежит  в прихожую, роется в сумке, возвращается с большой бутылкой.)  Солнышко ты моё! Я же тебе вишнёвочки домашней привезла, счас ка-а-к выпьем за встречу. Сладенькая!
Таня. Жанка! С ума сошла! Такую бутыль тащила, делать нечего.
Жанна. Я не тащила, больно надо. Мы на машине приехали. Рюмашки хоть какие-нибудь есть?

Таня достаёт рюмки из шкафчика, Жанна наливает.

Жанна. Ничего говорить не буду. Скажу просто – за нас, прекрасных дам! Мы этого достойны!
Таня (пробует вино). Вот это да-а-а! Вот этого точно достойны…  А помнишь, как мы самогонку в деревне у бабки Кисличихи купили и сиропом от варенья разбавили – ликёр делали… У тебя как раз день рождения был…
Жанна. Ха! Ха! Ха! А как у соседа дрова воровали…
Таня. Ха! Ха! Ха! Мне этот соседский ротвейлер потом пять лет в кошмарных снах снился…
Жанна (со злостью).  Зверррюга!  Сосед тоже зверь!
Таня. Да ладно… Он своё добро защищал.
Жанна. Ага, а нас кто защитит?
Таня. Наливай, подруга, домашнего. Нам ли быть в печали?
Жанна (шутливо).  А не сопьёмся?
Таня. С чего бы это? 
Выпивают и закусывают.
Жанна. Я, Танюха, поговорить с тобой хочу. Откровенно. Брат у меня есть…
Таня  (перебивая). Ну да, да,  ты же рассказывала. У него ещё жена иностранца подцепила и куда-то там сбежала с ним. 
Жанна. Сбежала и сбежала. Ну да чёрт с ней…  Тут вот какое дело… женить я хочу его на хорошей женщине. Жизнь ему наконец наладить. Он такой робкий, такой знаешь безынициативный. Ну не умеет в жизни устроиться. Но человек непьющий. А в наше время – сама знаешь, это дорогого стоит.
Таня  (хихикает). Ну так и жени и побыстрее. А кто это – твоя хорошая женщина?

Пауза.
Жанна. Ты.
Таня  (смеётся). Чего-о? Ой, Жанка, да ты никак сбрендила. Он у тебя бизнесмен, а я кто?  (Мечтательно.) Нет, я ему не пара.
Жанна. Какой к чёрту бизнесмен. У него одна палатка – жвачкой да чипсами просроченными торгует. Вот и весь бизнес.
Таня (недоверчиво).  Ну… не знаю… Жан. Я его и в глаза-то никогда не видела.
Жанна (оживлённо). А щас и увидишь, Танечка. Познакомитесь, может и подружитесь. Может, что и получится. Он туточки, рядышком, под окошком, в машине сидит.
Таня. Да ты что!! Мы три часа тут с тобой балякаем, чаи распиваем, а ты мужика на улице держишь. Какая же ты, Жанка, всё-таки… жестокая.
Жанна. Не могла же я сразу его к тебе притащить. Мало ли… может у тебя муж давно нарисовался. Откуда же я знаю…  Ну, я скоренько, одна нога тут, другая уже там…
Таня. А как его хоть зовут-то?
Жанна (хлопает входной дверью и на бегу). Константин!
Таня (задумчиво). Константин. Костик. Костюнчик.

Жанна возвращается вместе с братом, слегка подталкивая его в спину. 

Константин – невысокий мужчина, с солидным пивным животиком. Первое впечатление – жизнь была с ним неласкова.
Жанна. А вот и мы! Счас будем знакомиться. Татьяна! Это мой единоутробный и обожаемый братик Константин Петрович, а вот это, Костик, - моя лучшая подруга Татьяна Михайловна, изволь любить и жаловать. Ой, сколько мы вместе пережили, сколько дел переделали, ну да ладно.
Костя (светским тоном). День добрый, день добрый. Приветствую Вас, так сказать.

Татьяна молча смотрит на  Костю. Неожиданно размахивается и бьёт его кулаком в грудь. Он падает, задевает полку, и вся посуда вместе с Сидор Сидоровичем летит с грохотом на пол.
Жанна (страшным шёпотом). Убили.     (Громко и визгливо).   У-у-би-и-ли-и!    Ко-о-сти-и-к! (Встав на колени, пытается сделать ему искусственное дыхание).
Татьяна поднимает с пола Сидор Сидоровича и держит его на руках как ребёнка.
Костя (со злостью). Да убери ты руки! Размахалась тут! (Встаёт с пола и демонстративно отряхивает брюки от пыли.) Ты, Танька, как была баба с приветом, так и осталась ей. Ума не нажила, дурёха. Ещё и драться где-то научилась, хулиганка.
Жанна (возбуждённо). Подождите, подождите, ничего я тут у вас не понимаю. Вы что же – знакомы!?
Таня. Да, Жанна, мы знакомы. Мы даже очень знакомы.
Костя. Но, но, но. Не надо на меня так смотреть, прямо прожигать взглядом. А то щас загорюсь. Я тебе ничего не должен, ничем не обязан и ни в чём перед тобою не виноват.
Жанна. Всё равно ничего не понимаю. Я прямо в изнеможении от вас. Когда это вы успели познакомиться?
Таня. Вот… 20 лет тому назад и успели. В славном городе Новоперховске, я там жила целый год – за тёткой Веркой ухаживала – царство ей небесное. А брат твой на «скорой» шофёром работал, «скорая» часто к нам приезжала, вот так… медицина нас и познакомила.
Жанна (неестественно радостно). Ну, ребята, это судьба. А давайте сядем за стол и отметим это дело.

Константин по-хозяйски располагается за столом.
Таня. Нет, милый Костик, я не то что за стол, да я на одном поле… с тобой… не сяду.
Жанна. Господи, Татьяна! Да что случилось-то?! Что он тебе сделал?
 Таня (удивлённо). Сделал? А так, пустячок один. Ребёнка он мне сделал и бросил беременную.

Жанна ахает.
Костя. Всё она врёт, все вы бабы брехать горазды. Я тебе денег дал, приличную сумму, между прочим, кто ж тебе виноват, что ты неправильно ими распорядилась…
Жанна. Ты же говорила… отец Зойки… погиб трагически.
Таня. Конечно, для меня он погиб. Я самолично вырыла ему яму, закопала его, цементом залила, каменной плитой сверху заложила.
Костя. С-садистка.

Жанна обнимает Татьяну за плечи, целует.
Жанна. Ой, Танечка, милая ты моя, золотая моя подруженька. Прости его, прости, он больше не будет, сама знаешь – все мужики сволочи. Ну других-то нету! (Костику строго.) Костик, проси у Татьяны прощения. Немедленно. Вот прямо счас, сию секунду (Топает ногой.)
Таня. Не надо мне его прощение и Костик этот твой  мне не нужен.
Жанна. Так уж и не нужен? Что-то ты сегодня всё не то говоришь. А о дочери ты подумала? Он какой-никакой, а папаша твоей Зойке. Каждое дитё имеет право знать, кто его отец.
Таня. Не смей называть его отцом!  Чужой, чужой дядька! Боженьки мои, ну за что мне всё это? Ну зачем, зачем ты его привела? И что этот человек делает в моей квартире?
Жанна. Выгоняешь? А ты не поторопилась, подруга? Как бы потом не пожалеть!
Таня. О чём жалеть-то, господи? О том, как по ночам заплёванные подъезды мыла или может о том, как по помойкам капустные листья собирала – ребёнку суп сварить не из чего было. А как она болела, как она у меня болела!

Татьяна заплакала.
Жанна (авторитетно). Маленькие дети все болеют. А как у меня мальчишки болели, я и вспоминать не хочу. Ну, насчёт помоек – это ты, конечно, заливаешь, подруга. (Косте, шёпотом.) Костик, ты чего молчишь? Успокой женщину. Быстро!
Костя. Гкхм, хкм…  Ну, Тань, ну чего ты… в самом деле… кончай сырость разводить… я же к тебе по-хорошему…
Таня (Жанне). А ведь он, Жанка, на мне жениться обещал. Да, да! Мы планы с ним строили, мечтали. Как жить будем в деревне, в своём домике, курочек, свинку заведём и обязательно петуха – голосистого, голосистого, чтобы значит он нас с утречка пораньше  будил. Утром просыпаюсь, а его и след простыл. Деньги на тумбочку кинул как… как шалашовке какой-нибудь и тапочки свои почему-то оставил. Забыл что ли в спешке или может на память оставил, вот уж не знаю. Я их потом в печке сожгла.
Костя (направляясь к двери). Обещать – ещё не значит жениться.
Жанна (Косте, тихо). Заткнись. Ох, Таня, Танечка, Танюша ты наша! Сколько на свете живу, а таких как ты не встречала.  (Другим тоном.) Разве можно мужикам верить?  Наобещают, наговорят разных враков – и на руках носить будут и кофе  в постель. Плавали, знаем! Тань, ну что ты в самом деле, как маленькая. 
Таня (спокойно). А знаешь что, Жанна Петровна, забирай-ка ты своего Костюнчика и идите вы отсюда оба и чем скорее, тем лучше.
Жанна. Ну, ты мать, даёшь! Костик наш дураком родился, дураком помрёт, а я тут при чём?! Я к вашей love story никакого отношения не имею.
Таня. Уходите. Мне ещё доло ждать?
Жанна. Мы-то уйдём, а вот ты с кем останешься? А ведь тут тебе всё – и отец родной для Зоиньки и муж готовый, может хоть кухню свою наконец отремонтируешь. Ты хорошо подумай, Татьяна, и мой тебе совет: хватай судьбу за горло, да прижми ты её коленкой, да притисни её как следует и будет тебе счастье.
Таня. Нет, Жаннулик, не будет. Уходите.
Жанна. Пойдём со мной, Костик. Странная женщина – эта твоя Татьяна.

Уходят, хлопнув дверью.

Татьяна, держа на руках Сидор Сидоровича, подходит к окну.
Таня. Вот она какая жизнь нынче пошла, Сидорыч. Гости приходят и уходят, а мы с тобой остаёмся. Столько дел я на сегодня наметила и ничего не успела, день впустую прошёл. И не погуляли… Сейчас какие прогулки, видишь дождик заморосил, скоро листья облетят с деревьев, потом их снежком присыпет и будем мы с тобою зиму зимовать. Слушай, Сидорыч! А не сшить ли мне для тебя подружку, какую-нибудь симпатичную Марфу Мефодьевну, а? И будете вы вдвоём у меня на полке сидеть и скучно вам не будет. Возражений нет? Все – за!

КОНЕЦ
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