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  Действующие лица: молодожёны Аршал с Амазом, старая бабушка Аршал, мать Аршал. 
   
  Со вкусом обставленная гостиная в собственном доме. Сидят перед телевизором старая бабушка и её 25-летняя внучка Аршал с женихом Амазом, с которым формально она недавно зарегистрировала брак. Молодой человек терпеливо старается объяснить старой бабушке происходящее на экране. 
   
  Бабушка: Он что, хочет её убить? 
  Амаз: Нет, бабушка, он её целует. 
  Бабушка: Ой, как не стыдно. Какое сейчас снимают кино бесстыжее. 
  Амаз: Это кино как раз снимали в 50-х годах. Французская классика. 
  Бабушка: Да, греки - очень красивый народ. 
  Аршал (раздражённо): Я целую неделю ждала эту передачу. Может прекратите этот цирк, я хотя бы досмотрю последние полчаса. 
  Амаз ( с укоризной): Это - твоя бабушка. Хотя бы при мне окажи ей уважение. 
  Бабушка ( не обращая внимания на их реплики): Это надо же так налакаться - у стены 
   удержаться не может, сполз вниз. 
  Амаз: Это он в тюрьме, переживает, что попал туда. Вот и плачет у стены. 
  Бабушка: Ой, какая хорошая тюрьма. Высокие потолки, большие окна, даже люстры есть. 
  Амаз: Бабушка, это - уже дворец показывают. Другой кадр. 
  Бабушка: Ой, даже в тюрьму, похожую на дворец, не приведи господь попасть. Я помню, когда мой муж попал в тюрьму - для меня остановилась жизнь. 
  Аршал: Что ты говоришь, бабушка? Дедушка никогда не сидел в тюрьме. 
  Бабушка: А я не про твоего деда говорю. 
  Аршал ( в сторону): Уже ум за разум зашёл. 
  Бабушка: Я очень любила своего мужа. Больше жизни. Меня не хотели отдавать за него, 
   потому что он был грек. Тогда я сбежала со своим любимым. Он был как греческий бог Апполон - высокий, голубоглазый со светлорусыми волосами. Он читал в подлиннике Геродота и Платона, "Илиаду". 
  Аршал ( в шоке): Опомнись, бабушка, что ты говоришь. Твой муж, отец моей матери - 
   красный командир, ловил бандитов в горах и ты влюбилась в него, настоящего героя, когда поехала на практику в деревню, несмотря на то, что он был намного старше тебя. 
  Бабушка: Да пропади все они пропадом - эти красные командиры. Неучи, плебеи. Как и 
   твой дед. 
  Аршал ( в ужасе): Она сошла с ума! Амаз, она сошла с ума. Я боюсь. 
  Амаз (выключил телевизор и обнял Аршал): Не кричи, Аршал. Дай ей выговориться. 
  Аршал: Нет - нет. Это - невозможно, это - безумие. 
  Амаз: Я пойду позову твою маму. А ты постарайся успокоиться и выслушать свою бабушку. 
   
   Амаз ушёл. Аршал испуганно села около двери, с опаской глядя на бабушку. Та стала говорить в прострации. 
   
  Бабушка: Мы вместе учились в университете. Он был физиком, но очень глубоко знал 
  античную философию и историю. Он был талантливым и чистым. Он хотел верить в марксизм, но часто задавал вопросы, которые возникали у всех, но которые никто не задавал вслух, следуя животным инстинктам самосохранения. 
   Однажды, во время поточной лекции по истории, когда лектор полчаса источал эпитеты вождям мировой революции в такой раболепной манере, которой бы позавидовали везири турецкого султана, Дмитрий - его звали Дмитрий, он поднял руку и рассказал эпизод из жизни Александра Македонского. Когда Александр завоевал Персию, некоторые персидские вельможи начали падать ниц перед ним, как это было принято у персов - но никогда у греков. И к возмущению близких друзей Александра, он не только не воспротивился этому, а начал требовать, чтобы и греки падали ниц перед ним. Они сказали ему, что не станут этого делать. Тот, которому нравится раболепие - сам раб. 
   Некоторые студенты даже зааплодировали. Его забрали первым, прямо с лекций. Тогда в 37-м нам было по 20 лет. Я испугалась, и подумала, хорошо, что не пришли ночью, тогда бы и меня взяли. А так, у меня был шанс остаться в живых, мы не успели расписаться с Дмитрием, всё некогда было. Тогда набирали студентов для работы в деревнях, и я, не раздумывая поехала в самую глухую деревню. Там я узнала, что беременна. Даже сейчас в ваше время родить без мужа - проблема. А тогда, это - значило стать балаганной шутихой, пойти по рукам. Я опять не упустила шанс выжить. 
   Бывший красный командир, ловивший бандитов в горах , и раскулачивавший земляков, а теперь председатель колхоза - полуграмотный грубый мужик, на 25 лет старше меня, от которого вечно воняло перегаром - он был подходящей кандидатурой. Он был женат, но у него не было детей. Он посматривал на меня, и я однажды улыбнулась ему, когда решила, что он - мой единственный шанс. В тот же день, он пришёл вечером ко мне в гости, как всегда пьяный, я напоила его до беспамятства, а утром, когда он проснулся - все знали, что он ночь провёл у меня. Через две недели я сказала ему, что беременна, и он женился на мне. А ещё через 7 месяцев родился мальчик, светловолосый голубоглазый маленький Дмитрий. Старые женщины шёпотом говорили, что ребёнок не похож на семимесячного, но никто не смел открыто что-то сказать. Но я не сберегла сына, он заболел в 6 месяцев и умер. Мне больше незачем было жить, я бегала на кладбище, зарывала себя рядом с сыном, я поджигала себя, но он всегда оказывался рядом и спасал меня. Он бросил пить, он выхаживал меня, как ребёнка, он был нежен и вот однажды я стала с ним близка - впервые за всё время, когда обманом женила его на себе, сначала делая вид, что жду пока он официально разведётся с женой, потом сваливала на беременность, потом, что кормлю сына молоком. Я так и не полюбила его, несмотря на то, что родила уже от него 4 детей, но была очень благодарна за его благородство и любовь ко мне. Потом началась война, я так и не вернулась в университет. Но я ни о чём не жалею. 
   
   В комнату входит мать Аршал. 
   
  Мать: Что тут происходит? Почему ты плачешь, Аршал? Кто-нибудь объяснит мне, что тут происходит? 
  Аршал ( плача): Бабушка рассказала про своего первого мужа, Дмитрия. 
  Мать: Какого Дмитрия, что за бред? 
  Аршал: У бабушки, оказывается, до дедушки был муж, они вместе учились в университете. А когда Дмитрия репрессировали, она сбежала в деревню и там уже ... 
  Мать (кричит): Бред! Старческий маразм! Я запрещаю тебе повторять эти бредни! Бабушке уже 80, она даже имя своё забывает временами, своих детей не узнаёт. Она не отвечает за свои слова. А нормальный человек не воспримет их серьёзно. (Обращаясь к матери с агрессией). Что ты тут насочиняла? 
  Бабушка: Я ничего не говорила. Я смотрела телевизор. А сейчас я пойду прилягу. Ничего хорошего по этому телевизору не показывают. 
   
  Бабушка выходит из комнаты. 
  Аршал: Ты знала об этом? 
  Мать(строго): Аршал, ты - взрослый человек, и должна с уважением отнестись к старости моей матери. Мне больно говорить, но у неё, временами, проявляется слабоумие. 
  Аршал: Как раз наоборот. Сейчас она говорила так красиво, на таком прекрасном языке, которого я от неё никогда не слышала. 
  Мать: Она долгие годы работала учительницей и всегда говорила на правильном литературном языке, правда, в последние годы сдала немного. 
  Аршал: Мама, а тебе никогда не казалось странным, что красивая студентка из столицы приезжает в глухую деревню, и остаётся там навсегда, потому что влюбляется в полуграмотного крестьянина, годящегося ей в отцы? 
  Мать: Нет, никогда. Ты помнишь дедушку уже глубоким стариком, а он был настоящим мужчиной, героем, с великодушным и щедрым сердцем. Этот полуграмотный крестьянин, как ты посмела выразиться о моём отце, ни одного грубого слова не сказал ни своей жене, ни своим детям за все 40 лет. 
  Аршал: Ему было уже за 50, когда ты родилась. 
  Мать: Ну и что. Дай бог твоему мужу быть таким мужчиной в 30 лет, как мой отец был в 50. Кстати, Амаз что-нибудь услышал? 
  Аршал: Да разве в этом дело? Дело ведь в том, что и как человек выбирает. Малодушие или героизм, сопротивление или покорность обстоятельствам, любовь или гордость. Мне бабушка стала намного ближе сейчас. Стыдно признаться, она мне казалась такой примитивной. Я не понимала, как можно было бросить университет. Только сейчас я поняла весь трагизм выбора, который ей пришлось делать. Возможно, он не всегда был красивым, но зато она осталась жива и вырастила 4 детей. С точки зрения основного закона жизни - выжить и оставить потомство - она всё сделала правильно. 
  Мать: Я рада, Аршал, слышать, что бабушка стала тебе ближе. Но не хочу, чтобы чтобы ты сделала это на основе неправильной информации. Если бы что-то подобное было бы в её жизни, я бы это услышала когда-нибудь и от кого-нибудь. И, самое главное, она по-другому воспитала бы своих детей, и меня, в том числе. Она - не тот человек, который способен был бы совершать такие поступки. Она - слабый человек, и нас всегда учила не высовываться, не плыть против течения, даже делала замечания, когда мы громко смеялись. Впрочем, мы не слушали её, несмотря на то, что очень любили. Я, например, всегда делала, что хотела, говорила, что хотела и никогда не боялась плыть против течения. И, слава богу, жива и вырастила детей. 
  Аршал: Ты так часто повторяешь, что ты - сильный человек, что никогда ни перед кем не склоняла головы, что свою блестящую карьеру сделала сама, не идя ни на какие компромиссы со своей совестью, что иногда кажется, что стараешься сама себя в этом убедить. Возможно, что ты более слабый человек, чем бабушка. Возможно, тот, кто живёт на коленях - сильнее того, кто предпочитает умереть стоя. У меня с детства запечатлелся образ свободолюбивого и гордого индейца, предпочитавшего умереть, чем убирать хлопок на полях, в отличии от привезённых рабов, которые открыли, а потом и покорили Америку, просто работая на полях - не строя кораблей, не добывая по крупицам из века в век знаниям. Кто оказался сильнее? 
  Мать: Ты- то что в этом понимаешь, - ( с презрением)- КУКОЛКА. Мать она критикует - видите ли? Ты живёшь в родительском доме как у бога за пазухой, одно твоё платье стоит два твоих месячных оклада, причём в банк тебя устроил отец по протекции. Что ты сделала сама? Ты хотя бы обед приготовила хоть раз? Замуж она вышла. Спокойно сидишь и ждёшь, когда любимый муж сделает ремонт - для тебя - один-одинёшенек, накопит деньги и отгрохает свадьбу с дорогими подарками, чтобы у подружек глаза повылазили. 
  Аршал: Что? Это же ваше с отцом было условие, что я из этого дома не уйду, пока Амаз всё это не сделает! И ты же меня упрекаешь сейчас за это?! 
  Мать: Ну, после того, как я узнала, что живущий на коленях - самый умный и сильный, пожалуй, я отдаю дань твоему мужеству. -( с насмешкой)- Мне бы его не хватило, так хладнокровно отправлять любимого человека одного делать ремонт. Да, кстати, уже поздно. ( властно ) - Ну ещё полчаса поговорите, а потом отправь его домой. Я сейчас позову его. Бедняга, уже извёлся во дворе. 
   
   Мать уходит. Аршал устало садится за стол, закрыв лицо руками. Входит Амаз. 
   
  Амаз: Как ты? Всё в порядке? 
  Аршал: Да. Бабушка пошла прилечь. Всё хорошо. Только не спрашивай меня ни о чём. 
  Амаз: Я и не думал. Мне уже пора. Дома полно дел. Я завтра тебя встречу после работы. 
  Аршал: Я пойду сейчас с тобой. 
  Амаз: Да, я хотел попросить тебя проводить меня до остановки. Я тебя так мало видел сегодня. 
  Аршал: Я пойду с тобой к тебе домой, то есть к нам домой. 
  Амаз: Ты это серьёзно? 
  Аршал: Да. Я хочу вместе с тобой делать ремонт у себя в доме, готовить нам еду, мыть за нами обоими тарелки и выносить строительный мусор. 
  Амаз: Ты даже не представляешь, что значат эти слова для меня. Но навряд ли родители отпустят тебя. 
  Аршал: Посмотрим. (громко) Мама, мы с Амазом уходим. 
   
  Мать и бабушка входят. 
   
  Мать: Уже уходишь, сынок. Ну, до свидания. 
  Аршал: Мама, я пойду вместе с ним к нам домой. Я тоже хочу своими руками создавать свой дом. 
  Пауза 
  Мать: Амаз, сынок, оставь нас, пожалуйста на пару минут. 
  Аршал(обнимает его): Нет, говори при нём, что хочешь. Но ни ты, ни отец больше не станете указывать мне, когда мне видеться со своим мужем. 
  Амаз: Любимая, ты должна выслушать мать. - Выходит 
  Мать: Во-первых, Амаз тебе не муж. Мужем он станет тебе только после того, как его родственники придут за тобой и в соответствии с нашими обычаями проводят тебя в его дом. Его родственники говорили с нами, они попросили три-четыре месяца, максимум полгода на подготовку. Я понимаю, ты обиделась на мои слова, и сейчас своей глупой выходкой хочешь что-то доказать мне. Не перебивай! Именно глупой выходкой - за которой ничего нет, кроме инфатилизма. Во- вторых , хочешь делать ремонт, или ещё что-то - иди и делай это с 9 утра и до 9 вечера, никто тебя ни в чём не ограничивает ведь! Но ночевать приходи домой - кому нужны бесмыссленные демарши. Ты подумала, что скажут его и наши соседи, родственники, товарищи, если вдруг так просто возьмёшь и переедешь к нему? 
  Аршал: Я знаю, что они сейчас говорят про меня. Что я бездушная КУКОЛКА, которую наряжают, кормят, холят, устраивают на престижную работу. Что я не способна разделить с человеком радость и горе, потому что я - избалованная папенькина дочка, белоручка, ничего недобившаяся в жизни самостоятельно. И только Амаз думает по-другому, верит в меня, несмотря на то что именно он больше других имеет право упрекать меня в избалованности. Потому что он сделал себя сам без всякой поддержки, начав с абсолютного нуля. Если такой человек верит в меня, если он говорит, что я добрая и сильная - значит, это правда. 
  Да, конечно, мне хотелось бы пышной свадьбы, медового месяца на Лазурном побережье, как у дочки твоей подруги. Но если у него нет такой возможности, как я могу спокойно видеть, как он мучается, стараясь заработать деньги в 10 местах. Мне не нужны платья в 2 моих оклада, я хочу сама сшить себе платье и увидеть его восхищение моим мастерством. Я хочу всё уметь делать и делать сама, хочу чтобы бегали ко мне за советами и выслушивали их с уважением, потому всё, что я делаю - я делаю лучше других. 
   Твои слова тут не причём, мама. Я об этом давно думала. Наверное, пришло и моё время уйти из рая и начать зарабатывать на хлеб в поте лица. 
  Мать (сдавшись): Но что я скажу отцу, когда он придёт и увидет, что тебя нет дома. 
  Аршал: Скажи, что я - со своим законным мужем, за которого он сам меня выдал замуж. Ты сумеешь найти нужные слова, чтобы убедить его. Ты ведь на моей стороне. 
  Мать: Как мать - нет, но как женщина - да. Если ты пришла к такому решению, то нам всем придётся считаться с ним. Но как же твои вещи? 
  Аршал(зовёт): Амаз! Мы будем заходить, и понемногу забирать самое необходимое. 
   Входит Амаз. 
  Мать: Аршал хочет сейчас идти с тобой. Если ты считаешь это правильным - идите. 
  Амаз: Аршал - самая красивая и необыкновенная девушка в мире. И всё, что она делает, она делает так красиво. Особенно, когда капризничает и сумасбродничает . Ей ни в чём нельзя отказать. 
  Аршал: Что? Это кто сумасбродничает? Я? 
   Мать и Амаз смеются. 
  Бабушка: Аршал, внученька, в жизни я не слышала более прекрасного комплимента. Если кто-то скажет про женщину, что она умница-разумница, это то же самое, что сказать, что она -не женщина. А тем более, чтобы мужчина оценил и понял всё величие женского каприза - тебе невероятно повезло. 
  Аршал: Да, мне очень повезло, потому что сегодня я проведу вечер в кресле перед телевизором у мамочки под крылышком, и не стану глотать пыль от штукатурки. Вот дура, а? 
   
   Мать уходит из комнаты, увлекая бабушку за собой. Амаз подходит к Аршал и пробует её обнять. У него получается это только с третьей попытки. 
   
   Конец 
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