Гаглой Баблоев
Магазин «Смаколики»
Действующие лица: 
Гаглой, 20 лет
Бабушка, 58 лет
Дедушка, 55 лет
Картина 1.
На ярком фоне надпись: «Интернет-магазин «Смаколики» – сегодня открытие!» Играет весёлая музыка для привлечения внимания. В объектив камеры смотрят Гаглой и бабушка.
Гаглой: Здравствуйте! Вас приветствует интернет-магазин «Смаколики». 
Бабушка: Предлагаем приобрести натуральные конфеты от лучших польских производителей! 
Гаглой: Цены значительно ниже рыночных! Заказывайте на нашем канале и по этому телефону! (на экране появляется номер телефона)
Бабушка (показывает конфеты): Ассорти к Пасхе – 50 гривен килограмм!
Гаглой: «Поднэбне млечко» - 50 гривен!
Бабушка: «Мешанка именинова» - 50 гривен!
Гаглой: «Моцарт» без упаковок на развес – 50 гривен килограмм!
Бабушка (в затруднении читает на пакете):  «Пчехолка»…
Гаглой (подхватывает): Пчёлка» («Pszeholka»)…  
Бабушка: «Коривка млечна безглутен» - 40 гривен килограмм!
Гаглой: Оплата наличными или на карту «ПриватБанка» - реквизиты в первом комментарии. 
Бабушка: Курьерская доставка по городу. Или личная встреча – улица Шевченко, возле кафе «Кокос».
Гаглой: При заказе от 3 килограмм осуществляется курьерская доставка в сёла: Малиновка, Зализничне, Червоне, Марфополь. 
Бабушка: При заказе от 10 килограммов – доставка по всему району.
Гаглой: Приветствуется подписка-взаимка, скидки за лайк – 5 процентов, за 10 перепостов –  пакет «Мыхасиков» в подарок!
Гаглой и бабушка замирают с улыбками. Гаглой нажимает «стоп», обрабатывает запись, чтобы разместить её на видеохостинге, бабушка в изнеможении падает на спинку дивана.
Бабушка: Ну, пошла торговля? Покупают? (встаёт, заглядывает в экран) Где это посмотреть?
Гаглой (оживлённо потирая руки): Ба, сиди, сейчас комментарии пойдут, заказы.
Бабушка: Мне надо деду позвонить. (берёт телефон и уходит. Слышен её голос: «Алё, Витя! Температура е? Поснiдав трiшечки? Мамалыжка и печенька, добре, добре… Тебя выпишут – а Гаглойчик все твои цукерки продаст. Он в интернете теперь торгует, да. И будем тебя с мясом, с салом встречать! Ой, всё, пока, пока...»  
Гаглой: Восемь лайков, сорок просмотров… Инста. Два лайка, ноль репостов. Фейсбук – один просмотр, ноль лайков… Ба, надо перезаписать ролик! Садись.
Бабушка: Ой, дед у нас дурак, ну дурак… Все заробитчане поверталися и живут себе как жили. Только этот приехал и бумагой трясёт: «Не можу додому: раз подписал на кордонi згоду, что обсервація на чотирнадцять днів, значит, кладите меня в больницу!» Вот и пусть теперь там голодает!
Гаглой: Ба, да пусть лежит, отдыхает после карьерной катастрофы. 
Бабушка: Чего ему лежать, он здоровый как конь! Деду до пенсии восемь лет! А теперь где ему работать? На что мы будем жить?
Гаглой: А ты сама где работаешь? Администратор развивающего центра с переходом на неоплачиваемую удалёнку? Чьё развитие ты удалённо администрируешь?
Бабушка: Ты меня не попрекай. Триста килограмм конфет – решай, куда девать... Это ж надо додуматься, все из Польши с деньгами едут, а наш... 
Гаглой: Ба, ну ты чего? Дед гений. Пока все бастовали, что задерживают зарплату, он написал на увольнение, взял продукцией – и домой. Гордись.  
Бабушка: Я с этими конфетами даже на базаре сесть не могу. Только села а меня под ручки: «Карантин, жиночко, возвертайтеся до хаты»… Продавай теперь.
Гаглой: Продам! Садись, запишем. (бабушка настраивается. Гаглой вытаскивает из коробки пакеты, выкладывает перед экраном)). Мне как дед позвонил, что его надо с польской границы забрать, я работу бросил. И пока спасал твоего конфетного короля, меня уволили. По собственному желанию. Вот смс. Я гений логистики – но на эту доставку я все свои деньги с карточки снял. Все, баб.
Бабушка (пристыжённо засуетилась): Гаглойчик. Я поняла. На улицу нельзя с товаром – продаём в интернете. Что непонятно-то? Давай, чего говорить?
Гаглой даёт ей листок, бабушка читает, настраивается, с рекламным лицом сидит, готовая к съёмке.
Гаглой: Добрый день, дорогие друзья! Вы снова в интернет-магазине «Смаколики»!
Бабушка: На нашем канале распродажа! (Гаглой показывает упаковку конфет) Лучшие конфеты из Европы! Набор шоколадных яичек к Пасхе – по смешной цене сорок гривен за килограмм! 
Гаглой: Первым десяти позвонившим скидка 70 процентов, вторым десяти шестьдесят процентов, а дальше – цены пополам!
Бабушка: Подписывайтесь на наш канал! (стыдливо поднимая большие пальцы вверх) Ставьте лайки!
Гаглой: Всем пока-а-а!
Выключаются.
Гаглой (передёргивая плечами): В следующий раз ты будешь говорить «Всем пока».
Бабушка: Стыдоба какая…
Гаглой: Ба, вообще никакой коммерческой жилки у тебя нету… 
Бабушка отмахивается и уходит.    
Картина 2.
Гаглой (смотрит в низ экрана, читает): 342 просмотра, ноль репостов, 8 лайков и 3 дизлайка. Кто эти суки с дизлайками? Не нужны конфеты – крути ленту дальше. Нет – обязательно надо высказаться…
Входит бабушка, садится перед экраном, настраивается. 
Гаглой: Ты спала – а я учился онлайн. Слушал курс по продвижению товара на рынке. Надо говорить: «Таких конфет ещё не было в магазинах нашего города! Это новинка!»
Бабушка: Как, не было? Вот эти видела. Но не пробовала. (хочет развернуть конфету, внук хватает её за руку)
Гаглой: Стоп! Сейчас мы снимем «Распаковку товара!» Я показываю конфеты, рассказываю, ты разворачиваешь фантик. Ешь. Улыбаешься. Губы накрась.
Бабушка красит. Гаглой нетерпеливо подпрыгивает.
Гаглой: Репетируем. Добрый день, сегодня на канале магазина «Смаколики» РАС-ПА-КОВ-КА! Мы будем дегустировать лучшие конфеты европейского производства. Итак. (бабушка разрывает прозрачный пакет, берёт конфету, показывает её в экран и начинает разворачивать) «Поднэбнэ млечко»! Шоколадные конфеты с молочным суфле.
Бабушка: А чего это она кривая такая? Погоди, другую возьму. (разворачивает конфету, колупает пальцем) Ой, она тоже… с налётом. Тухлая какая-то. Она уже один раз растаяла, фу.
Гаглой тоже разворачивает фантик. Бежит к коробкам, шуршит там.
Гаглой: Блин, блин… Они, по ходу, все такие… А вот эти, псевдо-«Моцарт», уже не шарики… Что ж с ними?  
Бабушка (присоединяется к Гаглою): Как вы их везли?
Гаглой: Шо – как? Рефрижератор согласился. Больше никто не брал…
 Крах бизнеса. Сели, подавленные.
Гаглой: «Крувку безглутен» посмотри… Она не шоколадная.
Бабушка: Да я их уже ела. (разворачивает, ест) Нормальная.  
Гаглой (разворачивает польского «Моцарта»): Моцарт съедобный.
Бабушка: Но страшный какой… Они у вас сначала замёрзли, потом растаяли… 
Гаглой: Спокойно, сами съедим. А «Крувкой» торгуем дальше. «Смаколики» - вау! (наваливает горы «Крувки» на стол). Губы накрась. Давай записывать!
Картина 3.
Гаглой (показывает телефон): Не покупают, сволочи… Карантин продлили. У тебя сколько денег?
Бабушка: Полторы тыщи. 
Гаглой (посчитав в телефоне): Если мы будем тратить по 72 гривны на человека в день, их хватит на три недели. 
Бабушка: Ну это ты вместе с дедом считаешь? Вычти его на неделю. Тогда, получается, протянем четыре.
Гаглой смотрит в телефон и на экран, подсчитывает лайки и просмотры. 
Бабушка: Коммуналку платить нечем. Дед отощает в больнице. Его бы подкормить, мясца, сальца... 
Гаглой: Ба, я хочу спросить: а где ты была, когда люди скупали гречку и туалетную бумагу? У тебя же нету в хате вообще ничего, запасов ноль! (трясёт сухой гречкой в стеклянной банке, помахивает пакетом риса) Ты украинська жiнка чи ні, я не розумію? Господарка або хто?
Бабушка: Да я же тут одна, мне много не надо… Дед приезжает – пануем. А я на работе ем, ланч-бокс с собой ношу, тормозок. Вечером дома чайку и спать… Да и не на что мне было скупаться-то. На комнатку тебе бабушка собирала, Гаглойчик, чего ты причiпився?
Гаглой: Эх, где теперь эта комнатка? Стоит пустая. И весь мотлох там – кроссовки мои, джинсы. Я только-только за неё заплатил… Ба, я вообще щас не знаю, что делать. Думал, по безвизу мир поеду смотреть, приживусь там. А теперь здрасьте, рiдне буераки – чем я буду тут заниматься?.. Всё – забыли. Смотри. Это «Коривка безглутен». Пойдём по соседям, обменяем хоть на макароны. Шоколадные к обмену не предлагаем, но, может, кто сам возьмёт.
Бабушка: Стыдно-то как… 
Гаглой: Я один, ладно. 
Бабушка: А больше – страшно… Всегда думала: была б работа – и проживу. Хоть уборщицей. От зарплаты до аванса протянуть можно! А теперь ничего. Когда на работу выходить – не знаю. И кому он будет нужен – развлекательный центр? Я помереть-то не боюсь от этого вируса, говорят, быстро – раз, и дыхалка спеклась. А как жить без денег-то, Гаглой? Без работы-то, Гаглой, как? Носков вон я навязала, две шали – да кто ж купит? На дачу пешком не дойдёшь – давай деньги на автобус… Там в погребе картоха – садить скоро. Ой, Гаглой, так у меня ж три банки домашнего лечо и банка солёных кавунов! 
Гаглой (сосредоточенно смотрит в телефон): Живём.
Бабушка (видит, что Гаглой не слушает её, заглядывает в его телефон): А чего ты делаешь?
Гаглой: Ну… Это онлайн-карты. Тут можно много срубить баблосиков. Я уже отыгрался, так что сейчас на новых ставках… Мы с тобой ещё разбогатеем, знаешь, как тут люди поднимаются…
Бабушка (вскакивает): Играет он! Я сейчас телефон-то твой расшибу! (пытается вырвать из рук Гаглоя телефон), я тебе весь интернет повыдергаю! (лезет к коробке с проводами). Квартира на него записана, а он играет! Чтоб бабку с дедом без крыши над головой оставить?
Гаглой (оттаскивает её от проводов): Ба, я всё! Я не буду! Я так, один раз! 
Бабушка (лезет в шкаф, вытаскивает самогонный аппарат): Раз такое дело, я вот так!
Гаглой: О-о, самогонный аппарат! Так вы ж договорились, что теперь мусульмане.
Бабушка: Зато дед не спился! 
Гаглой: Дай-ка я его сфоткаю, выставлю на OLX.ua, вдруг кто купит.
Бабушка: Щас! Это средство производства, сами будем гнать. Через «Смаколики»  продавать. Вот это для соседей товар! Я бидон мыть – брагу ставить. А ты садись разворачивай. Конфеты в кастрюлю, фантики в пакет. (Рассматривает) Хорошие какие фантики – мы с тобой из них на Гробки веночков наделаем, чтоб не покупать!
Гаглой: Прикольно. Брага на конфетах???
Бабушка: В конфетах сахар! Моя мать ставила брагу на всём. Даже на карбиде. И продавали, и сами пили. Я весь процесс так помню – на том свете у чёрта под копытом смогу гнать!
Гаглой разворачивает конфеты. Сам себя снимает телефоном на видео. 
Картина 4.
Бабушка сидит у змеевика, стоящего на газовой плите. В литровую банку капает самогон. Появляется Гаглой с телефоном, бабушка загораживает собой аппарат.
Гаглой: Я не буду выкладывать это видео, просто сниму!
Бабушка (садится): Дед звонил. Был второй тест. Вируса немає. В пятницу выписывают. Теперь уже мест нет, наклали целую больницу, усе з підозрою. Хватит снимать. Гаглой, нам нужна тара. Во что горилочку разливать. У нас не во что. Поди-ка на помойку, насобирай бутылок. А мы из «Белизной» вымоем чистенько! Кипятком обдадим!
Гаглой: Зашквар!
Бабушка (поспешно): Пойдёшь в маске, конечно!
Гаглой: И в каске. Ба, ты вообще не понимаешь, что происходит? Сколько наших вернулось из Европы? Я был на границе – их только из Польши переходило толпы, то-о-о-лпы! Погранцы вообще не справлялись – температуру не мерили, шлёпали штампы в паспорт – а один кордон люди вообще снесли и прошли так. Больные, кашляют. И они все здесь. Они не самоизолировались дома, не пошли сдаваться в карантин, как наш дед. (показывает телефон) Одноклассники мои в ленте. Ваня – вернулся из Италии, накрыл поляну, жарит шашлыки. Мыкола из Германии – до дома не доехал, тусуется по Киеву. А вот Натаха – постит, как заработала в Испании на платье. Позавчера была свадьба. Здесь, у нас, в «Кокосе». И на помойке, бабуля, может лежать всё то, что на этой свадьбе облизали и обсморкали.
Бабушка: Я не подумала… Давай и бутылки по соседям собирать…
Гаглой: Ты не знаешь наших соседев? Как услышат, что тебе нужны бутылки, тут же поймут, что потрібно оставить их для себе. Чтоб сдать в чёрный день. 
Бабушка: На конфеты поменяем… Эх… (упала духом, но подставила под змеевик трёхлитровую банку)
Гаглой: Баб, давай купим пластикове бутылки (нашёл в телефоне) Вот. Объём 0,5 литра, продажи от ста штук, цена за одну полторы гривны. 
Бабушка (надулась как сыч): Я в пакеты целлофановые буду наливать, а не куплю! 
Гаглой: Ба, а как ты в интернете собралась продавать – без упаковки?
Бабушка (беспечно): А, не знаю. Давай-ка, открой банку лечо. Я гречки сварила. Ешь лечу с гречей. Гречу с лечо. Ешь-ешь, это сытно. 
Гаглой (замечает стакан): О, бабуль, дегустируешь? Ну-ка, давай-давай, закусывай. Во-от, лечка и гречко. Как раз и баночка освободится.
Бабушка: Гаглой. Бери мою карту, иди в магазин. Покупай закуски на все гроши! Гори оно всё гаром!
Гаглой: Ба, ты чего? 
Бабушка: Жрать я хочу, чего! (доедает гречку и лечо, запивает из банки, перелив из неё самогонку в кастрюлю). Что ты всё сидишь, как байбак в норе? Сказали сидеть – и он сидит. Учил бы тогда по своему онлайну! 
Гаглой: Чему учить? Кого?
Бабушка: Чему другие учат? Курсам! А нет – иди. Добудь пропитание, козак! Прояви отвагу, (поёт из гимна) иль не все мы козацькогу роду? 
Гаглой: Да вроде как я, скорее, джигит?
Бабушка (отмахивается): А-а… Ты же не заразный, и я не заразная, чего мы боимся?  Неделю как кришнаиты просидели на каше – и, если в ближайшее время на работу не выйдем, ждёт нас, Гаглойка, голодная смерть. А бесплатные столовые для нас не откроют. И денег никто не выделит – мы даже не пенсионеры. Я готова мыть полы, ходить с плугом за волами, да хоть на мне самой пахать можно – но нет мне работы, потому что карантин. Кто купит нашу горилку в магазине «Смаколики»… Во-он банка трёхлитровая с кавунами, открой. Клади-ка мне шмат потолще. (наливает самогонки) Поэтому, знаешь, чего? Давай пить. Пей, внучек, из бабушкиных ручек. Вот сколько самогонки есть, столько и выпьем. Сами.
Гаглой пьёт, бабушка подносит ему солёный арбуз. Гаглой пить не привык, мучается.
Бабушка: Это тебе не ваши шишки и закладки жрать!
Гаглой: Ба, что ты несёшь.
Бабушка: Ахинею, внучек. Вот такой у меня план. (діловито рассказывает, оживилась) Дед выйдет – а мы подготовились. Я затру второй бидон браги, третий – на всех конфетах, оставим только «Коровок». Брагу всю перегоню. Мы затариваемся закуской, из дома не выходим. Будем пить и спать. (постепенно с пафосом поднимается, смотрит в светлую даль будущего) А когда самогон кончится, мы проснёмся. Если совсем не зажмуримся. И узнаем, что, пока мы пили, были люди, которые ели. Хорошо ели – и много думали. Что составили они план индустриализации и спасения страны. Выйдем из дома: идёт строительство важных государственных объектов, возведение заводов и фабрик, укладка дорог, засев полей исконными культурами. А значит – много рабочих мест с регулярной заработной платой и социальными гарантиями. Австрияки своими силами моют себе унитазы, поляки самостийно фасуют конфеты. Мы с дедом вкалываем на стройках века, заслуживаем пенсию, выходим на неё – и отдыхаем, восстанавливаем печёнки, которые посадим за время карантина. На кого ты там учишься?
Гаглой: Эксплуатация и ремонт элеваторного оборудования…
Бабушка: Вот! Спрашивал, чем на родине тебе заниматься. Отвечаю. Получаешь образование, как бабушка и хотела, поближе к хлебушку. Приезжаешь сюда специалистом. И руководишь тем, как на могучем элеваторе происходит колотилка-молотилка-сортировка-веялка! Пшеничка наша – дуже чудова, найкраша в Европе! Да, Гаглой. Пусть такое время наступит. Подождём. Потому что мы любим работать. Ну, беги в магазин. Не переживай – за интернет я до конца года заплатила, акция была. Пакет не покупай – сумку возьми! И надень маску. 
Гаглой в маске с сумкой выходит из квартиры. Бабушка активно работает: пыхтит брага, течёт по змеевику, превращаясь в чистый спиртосодержащий антисептик, шуршат закручиваемые резинками пакеты, устанавливаясь рядами по кухне. Бабушка переставляет их, прокладывая себе дорогу к плите и холодильнику. Входит Гаглой, несёт вкусную закуску: чипсы, снеки, сухарики, колбаски к пиву. Бабушка пьёт, закусывает, с надеждой и воодушевлением работает. Пока самогонка капает, она крутит из фантиков кладбищенские веночки. Их становится всё больше и больше – бабушка работает ловко и быстро. Кажется, что это вся страна превратилась в монументальную стройку – вглядываясь в даль, бабушка видит возведение заводов и фабрик, укладку дорог, восстановление родных полей, украшение городов и сёл. Салютует им, гордится работой. Включив музыку на телефоне, Гаглой ходит вокруг неё, как человек-оркестр. И вот бабушка устаёт. Гаглой аккуратно берёт её на руки, несёт в комнату, укладывает на диван.
Бабушка (грезит): А мы вкалываем на стройках века, заслуживаем пенсию, выходим на неё – и давай восстанавливаться...
Гаглой: Ба, спи, там у тебя горилки литров сорок, нескоро восстанавливаться.
Бабушка: Сплю, Гаглой. Чипсы неси – хороша, зараза, оказалась!
Гаглой: У тебя на карте осталось сорок три гривны.
Бабушка: На все!
Гаглой идёт к двери. Раздаётся звонок. Гаглой открывает: в квартиру шагает человек в противочумном костюме. Гаглой в ужасе делает шаг назад.
Дедушка: Квартира заражена. Оставаться на своих местах. Предъявить документы. Триматися на расстоянии 2 квадратных метра.
Бабушка: Витя, ты?
Дедушка (с грохотом захлопывает дверь, снимает маску):  Роза, шо ж ты малину портишь? Сорвала парню учения. Здорово, Гаглойко! А? И дед живой, и вы тут не хвораете.
Бабушка: Витя! Выписали обсерванта! А к тебе можно подходить?
Дедушка: Руками не трогать: я подписал згоду.  
Бабушка: Опять…
Дедушка: Кормить через капельницу (вытаскивает из-под капюшона трубку).
Гаглой:  Можем только самогонкой.
Дедушка: Ты гонишь? Роза, у нас медовый месяц?
Бабушка: Ручки-то помнят! В Перестройку я варенье, помнишь, Вить, перегнала? Сразу после нашей свадьбы. Мне несли со всей округи… А закусочки нэмае…
Дедушка: Ты куда собрался, хлопец?
Гаглой: Я за чипсами в «Сiльпо»…
Дедушка: Ты мне сало обещала.
Бабушка: Витя… Эх. Ну, пидманула.
Гаглой: Я иду? Я не иду. (садится с телефоном)
Бабушка: Мы купили – и всё съели…
 Гаглой: Да, мы, деда, всё пропили. Она меня заставляла.
Дедушка: Эта женщина десять лет держала меня на безалкогольном пайке. Ця жiночка не давала мне пить…
Бабушка (подставляет деду стакан): На, Витя, на!
Дедушка вставляет трубку в стакан, пьёт.
Дедушка: Гаглой, у нас есть три часа на отдых. А с наступлением темноты выступаем. Побратимы сообщили: сегодня в 23.00 с секретного аэропорта отправляется чартерный спецрейс. Наша задача покинуть город незаметно и оказаться на его регистрации. 
Бабушка: Что? Куда?
Дедушка (оживлённо): Гордись – теперь твой чоловик на работу самолётом летает. Партнёры из Европы сделали запрос нашему правительству: на поля Лондонщины требуется рабочая сила. Спасём Европу от пандемии вместе. Нужно подготовить поля к посевной.
Бабушка: Витя, в Лондоне негров мало навоз разбрасывать?
Дедушка: А за что майдан стоял, дурепа? Я сейчас евроинтегрируюсь. На нас заказ.
Бабушка: Заказ на вас? И вас отдают? Рабы на плантации – оптовые поставки?
Дедушка: З глузду съехала? Я буду зарабатывать на свободу нашу, Гаглойке на учёбу в институте!
Бабушка: Виктор Гаглоевич, тебя подозревали в коронавирусе. Но мозги-то на месте были… 
Дедушка: Пока вы тут пили, я зарегистрировался в сообществе заробитчан. Мне надо торопиться – старых могут не взять.
Бабушка: Или уйдёшь за полцены...
Дедушка: Ой, с кем я разговариваю… (Гаглою) Как была бабка твоя ватницей, так и осталась. За что терплю дуру?.. А мы с тобой летим. Европу хоть посмотришь.
Бабушка: Жопой с поля он посмотрит?
Дедушка: Ты, что ли, нам на жизнь грошей заработаешь? Вот и молчи, женщина.
Бабушка: Гаглой, почему я прощаю всю эту ахинею? Надо строить заводы, надо поднимать сельское хозяйство на родине, чи ни?
Дедушка: Родину-то нашу оккупировали москали.
Бабушка: Это с какого ж бока?
Дедушка: Привыкла на белое говорить чёрное. А то ты не знаешь, где на нашей нэньке агрессор… (бабушка с интересом смотрит ему в лицо) сам себя… расстреливает. (запутался, засуетился) В общем, Роза, вытащи мне опрыскиватель от колорадов. Он здесь или на даче?
Бабушка: Здесь. (вытаскивает с антресолей ёмкость на ремне и с пшикалкой)
Дедушка (прикладывает к себе опрыскиватель, даёт Гаглою пакет) По дороге прикинемся дезинфекторами. Тебе я купил костюм-античум.  А вот в этом (крутится) главврач обоссался. Стираный, Роза, не ссы. Из города нас вывезет кум – он покрасил «буханку» под «Швидку допомогу». Такси с мигалкой… С нас тыща. Роза, дай.
Бабушка: У меня сорок три гривны.
Дедушка: И всё? А конфеты мои? Не продали? Я через всю страну их перевозил, всё для них…
Бабушка (показывает веночки): Вот твои конфеты. Протушил – теперь только на погост. Рассчитывайся с кумом вон – самогонкой.
Дедушка: Вот это разговор. Давай пять бутылок. Нет, десять! В чемодан.
Бабушка: На кухне кастрюля, наливай из неё. 
Дедушка: Куда, в карман?
Бабушка: Тары у меня нет.
Дедушка: Иди, Гаглой, на помойке бутылок насобирай.
Гаглой: И вирусочка, Гаглой, нам оттуда прихвати!
Дедушка: А нам не для себя, мы из них пить не будем. Маску надень – и выбери красивые. Ладно, я сам.
Гаглой: Я тебя с этими бутылками домой не пущу.
Дедушка: Ты деду-то не грози. Дед глуздом горазд! (в боевом настроении выбегает из дома)
Гаглой: Ба, а чего ты нас не пускаешь? Где ещё работать-то? (показывает телефон) А в Финляндию уже второй самолёт отправили.
Бабушка (поёт): Акция «Принимай нас, Суоми-красавица»?
Гаглой: Ба, а как платить за институт, я ж не работаю. Бросать его на фиг?
Бабушка: Вот я и дожила. (обходит внука, оглядывает со всех сторон, любуясь) Батрак – экспортный вариант.
Гаглой: Да мне просто интересно. Я оттуда сбегу, если что.
Бабушка (всхлипывает): Помнишь, я тебе читала в детстве, как в Бразилии беглых рабов с собаками ловили? Гаглойчик, не бегай. Ты лучше дурака нашего там, на погрузке, как-нибудь так опозорь, чтоб его не взяли. И он сам домой вернётся. Он у нас дурак-то дурак, но умный. Во про что вспомнил. (берёт опрыскиватель, наливает в него самогонку из кастрюли). Опрыскиватель ты надевай. Во, красота: три литра самогона. Ну-ка, пшикни мне! (открывает рот, Гаглой пшикает туда самогоном) А-а-а, огонь! А хорошая профессия! Дезинфектор. Спирт свой. Я ещё нагоню. Надевай костюм!
Гаглой надевает костюм и опрыскиватель, снимает себя на телефон. Вбегает с бутылками дедушка.
Дедушка: Боец к десанту готов! О це дiло! Бутылки чистые, я их уже на колонке помыл. Баб, наливай – и мы поехали. 
Бабушка: Сам наливай!
Дед скрывается в кухне. Звон, крик и грохот с кухни.
Дедушка: Да кто ж самогон в целлофановые пакеты разливает?
Бабушка: А ты аккуратно, а то вечно шмяк-бряк!
Бабушка и Гаглой вбегают в кухню. Дедушка лежит на полу, вокруг прорванные пакеты и море самогонки.
Дедушка: Я зацепился трiшечки. Костюм этот…
Бабушка: Косолапый чёрт… Собирайте!
Дедушка: Кружку дай! Или лучше в таз! Таз, таз давай… 
Гаглой (продолжая снимать на телефон): На-ка лей в чайник…
Бабушка: А-а, какое богатство по полу плещется! Всё так хорошо стояло… Я ж по литру, да в три пакета, и завязывала…
Гаглой: Бли-ин, мы залили соседей!  
Бабушка: Ты зачем с тряпки в тарелку отжимаешь, Витя? Пол немытый…
Дедушка: Через марлю процедим – и по бутылкам! Не самим пить! Гаглой, сними с меня костюм, его надо срочно высушить! Но сначала отожми – вон, в сковородку.
Гаглой и бабушка начинают снимать костюм с дедушки. Звонок и стук в дверь. Крик: «Вы нас залили! А ещё есть?»
Гаглой (идёт с телефоном к двери, продолжая снимать): Ага, а покупать не хотели.
Бабушка (подбегая к двери): А у вас закуска есть?
Голос из-за двери: «Пошукаем!»
Бабушка: Ну так несите и заходите!
Дедушка: А вирус у вас есть?
Из-за двери ничего не отвечают. Слышен дробный топот ног по лестнице.
Бабушка: Наш подъезд жил в строгой самоизоляции. Переодевайся, напоим наших дорогих соседей, чтоб за ремонт не платить, понял, да?
Дедушка: Роза, соображаешь! Молоток! 
Бабушка: Иди-иди! (выталкивает дедушку в комнату)
Гаглой: Ба, но мы же на самолёт опоздаем!
Звонок в дверь.
Бабушка (отжимает противочумный костюм в тарелку и, делая вид, что не слышит Гаглоя, с хитрым вдохновенным лицом бежит к двери): Ласкаво просимо!  
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