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Текст  о поиске свободы, о том, как наша культура нас насилует каждый день, о самообмане . 
Она. 
У меня были месячные, но это не мешало нам постоянно пить красное вино, курить сигареты и заниматься в парке сексом. Он предлагал каждых пол часа или час покурить травы. При этом даже давал на выбор. Вот ямайские шишки говорил он, а вот гидропоника. Затянись разочек, а?
Мне было все равно. Я не хотела травы, мне нравился секс, и я думала про, то, хватит ли влажных салфеток, что бы потом вытереть руки и его лицо. Я даже вино не особо пила, купила гранатовый сок.  
Просто у меня анемия, и если я теряю во время месячных много крови, то мне нужно пить гранатовый сок или есть таблетки железа.  Он конечно знает про это, но обычно я сама покупаю таблетки, если не забываю.  Но сегодня я хотела только секса. Мне казалось это очень романтичным – парк, лавочка, какие то люди, которые проходили в темноте. Было немного холодно и нужно было следить, куда мы кладем вещи, что бы они не испачкались.
Мне важно было сохранять трезвость и следить за временем. Утром у меня был самолет, и я не хотела его пропустить из-за алкоголя и травы и секса в центре города, хотя мы так и раньше делали, но в этом городе первый раз.  Он приехал со мною, чтобы провести в аэропорт. Он вообще очень заботливый. Если бы он мог, то бежал бы наверно за самолетом и кричал «Люблю тебя, моя девочка, не простудись, пей с кофе воду, мой руки и одевайся теплее». Ну короче его обычные фишки. 
К утру я уже не могла кончать, просто уже было сил на это, и мы пошли завтракать куда то в кафе.  По пути видели, как сожгли киоск с фалафелем и шаурмой.. Дикая страна, дикий город, багровое солнце вставало над этим всем, кровь немного осталась под ногтями и стала черной, но уже было все равно…
В самолете я спала пару часов, а потом был тренинг. Долгий тренинг, я слушала лектора, переводчика, я понимала все, что они говорят, про самые важные ценности, про то как люди должны быть счастливы, про то, что все равны и имеют право на свободу. Я слушала, но при этом засыпала. Я вспоминала его лицо, и думала отмыла ли я в номере руки и себя как следует и что надо идти вечером на банкет, быть милой, смеяться и быть такой же свободной, как всегда.
Он потом не встретил меня. Ну у него дела были. Я сама доехала до подруги, что бы у нее переночевать. Было грустно, но он писал все время в вайбер, слал эти смайлики с котятами, сердечки. Я хотела только спать. Подруга накурила меня, и мы обнялись и уснули. Ночью я проснулась, и мы стали целоваться, она сказала – давай я тебя буду накуривать еще и ласкать при этом? Я кивнула.  Мы курили и постоянно гладили друг друга. Подруга говорит, что секс ей нужен два раза в неделю,  а иногда бывает раз в две недели. Она говорит, что любит заниматься сакральной мастурбацией. Это когда ты одеваешь только для себя красивое белье, принимаешь ванну, бреешь ноги, бреешь вагину, ложишься в постель, включаешь музыку и ласкаешь себя долго, долго. Такой секс с самой собой.  Но вообще подруга думает, что если начинать часто заниматься сексом, то можно и разтрахаться и будешь только это и делать.  Она очень умная и знает семь языков, а кожа у нее сладкая и пахнет от нее чем-то неповторимым всегда.  Я провела еще день у нее. Мы говорили о свободе, о феминизме, о том, как не просто женщине в этом мире мужчин. Я говорила о нем, как он меня любит, и как я люблю его. Подруга злилась, так как она считает, что не нужно много говорить о мужчина, что важно говорить о женщинах, раз мы женщины. 
Надо было сразу купить билет на поезд, но он купил мне почему-то на следующий день.  Я не знаю почему, может билетов не было, а может хотел, что бы я провела день в том городе. 
Встретил на вокзале. Я же говорила – он заботливый. Мы пошли в нашу квартиру с грязными окнами, где везде стоят огромные горшки с цветами, помидорами, а из окна кухни можно вылезти на крышу балкона, и она тоже вся в растениях и загажена голубями.  Голуби тут просто всюду.  Они несут яйца и забывают их высиживать. 
Я легла на пол. У нас на полу матрас такой крутой ортопедический. Он сел за свой стол, включил ноутбук. Сказал, что болит нога. Когда у него болит нога, то нужно обязательно делать массаж. Так как это серьезно. 
Я его очень люблю.  Нет, правда, редко кто вообще так сильно может любить. Он как будто часть меня.  Мне кажется, если он умрет, то умру и я. Ему пофиг, месячные у меня, или прыщи на заднице, ему все равно тошнит меня или я намочила трусы. Я смотрю на всех мужчин –и вижу его.  Я часть его тоже.  По-настоящему. Ровно половина меня по каким-то биологическим законам принадлежит ему. И вторая тоже. Ну и он меня любит. Всегда любил. Даже когда меня еще не было, он уже любил меня. 
У него борода сейчас пахнет дурацким эко мылом, а раньше она пахла просто хозяйственным.   Я помню ненавидела этот запах.  Вот прямо тошнило. Но теперь эко-мыло. Он любит экологию. Сейчас таких называют хипстеры.  А когда он был молодой это были толи битники, толи еще, что-то.  
Короче я сделала массаж ног и минет. Ну, минет он не просил, я сама, я люблю его и соскучилась. Он сидел в это время ВКонтакте.  Бред конечно, в его возрасте ВКонтакте сидеть, он же для школоты.  Ну. Ему виднее.  Говорит фейбук не понимает. 
А я пользуюсь и фейсбуком, и вайбером, и трелеграмом и ютубом, и месседжером, еще звоню через Хангауст. А вот Вконтакт не люблю.  Неудобный.  
Он говорит, что я занимаюсь какой-то ерундой. А я считаю, что это не ерунда. Если я не буду этим заниматься, то кто вообще будет?  Я считаю, что мы живем в таком мире, что если ты о себе не позаботишься, то никто не позаботится. Нет, ну он конечно будет заботиться. Он всегда так делал, сколько я его помню. Но я о другом. Я по правах человека. 
 На тренинге куда я летала тренер как я поняла, трансгендерный мужчина, он хоть и с бородой, но фигура женская. Бедра эти. Плечи тоже.  Ну это нормально, мы же не должны быть привязаны к своему телу, это же не клеймо на всю жизнь.  Если хочешь быть мужчиной – да пожалуйста, бери и будь.  Мне иногда кажется, что из меня хороший вышел бы парень.  Но наверно патриархальный какой-то.  Поэтому я женщина и думаю про права женщин. Что бы все было, по справедливости.  
Он ходил тогда на работу и каждый вечер приходил часов в 11 или 12.  Очень уставший. У него тяжелая работа, с людьми, они все тупицы и изводят его.  Я готовила ужин, ванну ему.  Секс – если он хотел. Но он тогда так уставал, что вообще не до секса ему было. Начинал лизать, а потом , только по быстрому  трахался и засыпал. Но я не обижалась, это такой просто период, так уже бывало.  Начались месячные и он перестал лизать тоже.  По утрам, я обнимала его крепче, и лежала просто смотрела в его затылок, слушая как голуби начинают петь свои булькающие песни. 
Я эту всю неделю сидела дома и только и делала, что писала всем и звонила, и организовывала свой тренинг, про права женщин.  Готовила еду и искала информацию.  Кругом в сети были только истории, про то, как нужно слушаться мужа и хранить верность и рожать детей.  Были советы женщинам как приготовить вкуснее, постирать чище и сделать минет глубже.  Предлагались курсы массажа простаты и курсы по сквирту.  Это было все не то.  Вообще не то. 
Мой тренинг должен был быть совсем не таким. Я хотела говорить про свободу, про то, что нужно самореализовыватся, про важность быть смелой и говорить , нет, даже заявлять про свои потребности.  Я хотела, что бы люди которые придут – поняли, что только свобода дает счастье, что только если ты свободна, конечно, свободна в первую очередь в душе, то и внешне ты будешь свободна. Я мечтала пояснить людям, что их личная свобода нужна,  для того, что бы они давали свободу другому человеку, что бы не душили его своими моральными принципами, нормами, традициями в конце концов. Свобода – это главное, это главное право человека.  Как там написано в конвенции о правах человека? Каждый имеет право на самовыражение, которое не нарушает права другого? Я точно не помнила, но как-то так.  Я это понимала так: что бы ты не делал, но если ты не делаешь плохо другому человеку – это нормально и приятно, и полезно. Я хотела рассказывать людям о том, что нужно давать свободу другим людям, рассказывать о счастье, о любови, о том, как прекрасно, когда ты даешь свободу любимому, о том, что только став счастливой, самой себя такой сделав, можно дать счастье другому. Что никогда, никогда вы не принесёте радости своим близким, если будете несчастными, несвободными и унылыми.  Я думала рассказать о полиаморности, что бы люди понимали, что любовь, это не кирпич, который ты даешь одному человеку, а потом забираешь и даешь другому, что это чувство, что это счастье и можно любить многих людей одновременно. Что тело – это не собственность мужа, это прекрасный инструмент для удовольствия.  И то, что в вас поместил член один человек, не делает его хозяином вашей вагины, до тех пор, пока он не скажет волшебные слова «вы больше не вместе» 
Я сидела на кухне с ноутбуком, готовила тренинг и смотрела на этих голубей. У меня были накрашенные ногти, я всегда их крашу ярко красным лаком, мне кто-то сказал, когда-то, что мужчины просто дуреют от этого цвета крови.  Я смотрела в окно, в монитор и на свои руки.  И думала, как хорошо, и как правильно и честно говорить, то, что думаешь. 
Вот какой у меня был план:
Сначала я покажу видео демонстраций за права человека. 
Потом я спрошу зал, за, что борются эти люди?
Потом я расскажу о свободе.
Потом о счастье 
Потом о полиаморных отношениях
Потом я задам им вопросы
Потом поговорим о морали.
Когда я смотрю на этих голубей, которые кстати, символ мира, то я понимаю, что в природе никакой морали нет. Они просто трахаются с кем хотят, рожают свои яйца и забывают о них. И голуби не испытывают угрызений совести. Никакой моральный закон не довлеет над ними, никой материнский инстинкт, про который так любят рассказывать женщинам.  Некоторые голубицы конечно высиживают свои яйца. Но их никто не хвалит. А к тем, кто оставил яйца не приходят другие голуби и не говорят «ах, как ты могла оставить свое яйцо, ты плохая мать! »  А когда у них птенцы, то голубь –мама, не оставит же этих вылупившихся пушистых детей отцу и не улетит вить новое гнездо. Или улетит? Надо погуглить бывают ли у голубей отцы одиночки. Но, что-то я думаю, что нет.  При этом голуби не спиваются и им не нужно ни о чем думать. Они и так символ мира. 
Он, очень любил эти птиц, очень. Я знала, что он всегда кинет им хлеба через окно, и даже летом поставит кастрюлю с водой для них. Все-таки он очень добрый. И заботливый. Заботиться не только обо мне, но и о этих птицах, о наших цветах, он садит в доме помидоры, орхидеи, сеет петрушку, я не понимаю зачем, но ему нравится, а мне нравится, что наша квартира напоминает оранжерею, это какой-то волшебный мир, где много зелени, а за окном эти голуби, как в тропиках попугаи. И не скажешь, что мы в городе.  
Весь мой тренинг он сидел в холле здания с планшетом, когда я подошла к нему, то увидела, что он опять  в вконтакте.  Ну понятно, что ему не интересны эти женские штучки.  Он говорит, что мужчины свободны от природы так как не рожают детей.  Получается, что те женщины, которые не рожают – уже свободны.  У нас детей нет и не будет. Мы с ним – чалдфри. Свободные от детей люди.  Мы эту тему никогда не обсуждали – про детей. Просто нам как-то всегда было понятно, что детей нам не нужно.  У нас свой мир и какое-то слюнявое, гадящее визгливое существо просто все поломает. Начнет оно конечно с наших цветов, потом сломает нашу любовь. Я всегда смотрю на женщин с колясками с жалостью.  Это как прицепить к себе добровольно на цепи свинью и не иметь возможности от нее избавится так как это же морально осуждается. Я только и слышу, как все жалуются на своих детей.  Вот постоянно. При этом если тебе уже 50 или 60 лет жалобы не заканчиваются совершенно.  Но это их проблемы конечно.  Он говорит, что не сможет любить меня если появится ребенок.  Я думала как-то завести собаку, но поняла, что она убьёт всю трогательность наших отношений. Вот представьте, утром вы хотите заняться сексом – а ту приходит собака и смотрит на вас, а если эту сволочь не оттащить на улицу, то сделает лужу.  
Как-то я была беременной.  Три недели.  Может месяц. Я не хотела знать даже. Это было ужасно. Я не могла ни о чем думать, я только представляла как ОНО растет во мне и плакала.  Беременной я была, так как идиотка.  Он  тогда, принес мне таблетки.  Противозачаточные.  Там стрелочка, какую за какой нужно пить. Очень удобно. Он их принес, так как я всегда жаловалась, что презервативы воняют. И вот я пила эти таблетки, а потом почему-то забыла. Не сразу. Где-то месяца через четыре.  Они закончились, я должна была ему сказать, чтобы принес еще. А я молчала. Я тогда ходила брать уроки игры на гитаре и все мои мысли были про эти аккорды, про эти струны. Я забыла про таблетки, не сказала ему, потом решила, что он будет ругать меня, за то, что я забыла и боялась сказать.  А потом поняла, что там ОНО. Я помню, как сидела у окна и плакала. Боялась ему сказать.  Он пришел тогда, как всегда вечером, поел и стал меня целовать. А я расплакалась еще больше.  Оно росло с каждой минутой.  Он тогда конечно очень сердился.  И правильно делал. Но потом, он обнял меня и сказал, что мы избавимся от этого, что он найдет мне самого лучшего врача, самого доброго.  И он нашел. Больно не было.  Мне кажется у меня была даже эйфория, что вот я – вот он, вот мы, а ЭТОГО уже нет. 
После тренинга он повел меня в кафе. У нас есть любимое кафе. Он взял водку и томатный сок. И мне тоже заказал. Сказал, что нужно отпраздновать мое выступление.  Мы сидели и обсуждали официанток. Он рассказывал, что мог бы заняться с каждой из них любовью. А у меня сжималось о ужаса сердце. Но это был такой сладкий ужас, как когда смотришь фильмы ужасов, вроде страшно, но где-то ты понимаешь, что это не по-настоящему. И вот он рассказывал, а я как бы боялась, но знала, что это все не правда, что он любит только меня. И когда он будет заниматься любовью с официанткой он все равно назовет мое имя и будет думать, только про меня, про свою маленькую, умную девочку, которая для него дороже всего на свете, дороже даже его собственной жизни и дороже всех сокровищ мира.  
В тот день меня болела голова и я не могла ничего делать, ну могла наверно, но полголовы просто отваливалось. Я хотела темноты и таблеток. Он говорит, что таблетки вредные для печени. Сказал лучше травы покури. Я покурила, но не помогло вообще. Ну я просто лежала, а он злобно так звенел посудой.  Он терпеть не любит готовит, ну и правильно, это вообще не мужской дело. Но я не могла встать и приготовить. Потом он пришел. У него было пиво. И он сидел смотрел на меня, пил пиво прямо из двухлитровой бутылки.  Жалел меня наверно.. Потом  я открыла глаза, а он сидит смотрит дальше. Только вместо пива у него бутылка водки уже. Значит я спала. Ну мы так просидели всю ночь. Мне кажется он боялся, что я умру. Он потом лег на меня и хотел секса, но у него не встало.  От водки. Он психанул, встал с меня и пошел в интернет. А я лежала просто, смотрела на него.   Мне было так плохо от того, что у него не встало. Это из-за того, что я болею и не могу его завести. Правильно говорят, больная женщина не нужна никому.  Раньше у него всегда вообще стоял.  Вот стоил просто посмотреть на меня и все. А теперь по-другому. Но я буду его любить даже и без члена. 
Утром ему позвонили с работы. Он сказал, что заболел. Ну там все поняли конечно. Он курил постоянно сигареты и предлагал мне тоже с ним пить. Я не хотела. Куда еще пить с такой мигренью? Короче он напился и уснул.  А когда я проснулась он просто лежал на спине. Возле стола. На улице была уже опять ночь, но фонарь возле дома светил и давал странные тени от наших помидоров и цветов.  Я подошла к нему, стала его гладить по волосам. По волосам, потом по лбу, потом поцеловала в глаза. 
И я почувствовала этот запах. Я потрогала рот – был липким и воняло рвотой.  Я послушала дышит ли он. 
Он не дышал. 
Я положила голову ему на грудь и слушала долго.  
Просто лежала на его груди и слушала сердце, как в детстве. Когда я была маленькой, где-то в четыре года или в шесть, я забиралась к нему в постель и голову ему на грудь, и слушала как у него бьётся сердце. И засыпала так.  Только сейчас сердца не было слышно. 
Ну я встала тогда в темноте и пнула его.  Потом сильнее. Потом еще сильнее. Потом испугалась, что что-то ему сломаю.  Села на пол возле него, взяла руку. Пульс. Пульса не было.  
Я пошла на кухню и налила себе воды. Закурила. Прислушалась к себе.  Что я теперь чувствую? Умер! Что надо чувствовать, когда умирает отец? Скорбь? Отчаянье? Надо наверно скорую вызвать, полицию.  Это лишний шум. Чужие люли в доме. Он всегда говорил – не приводи никогда чужих людей в дом, чужие люди все испортят.  У нас гостей никогда не было. Зачем нам кто-то, если у нас есть мы? Мы хорошо жили, любили друг друга.. 
 Я выкурила еще сигарету.  
В тот день я долго не засыпала и постоянно выбегала на кухню, то воды попить, то в туалет, то еще, что-то.  А он телевизор смотрел. Это сейчас интернет, а тогда только телевизор был. Он такой красивый был тогда. С бородой уже, но с такой, коротенькой. И с очками с золотой оправой. Волосы длинные.  Он как принц какой-то был. Как Леонтьев. Я любила очень Леонтьева в детстве. Ну и я бегала, бегала. Он смотрел на это все, потом позвал к себе и посадил меня на колени. Спросил еще, у тебя месячные уже есть? А я такая – да конечно!  Хотя они на самом деле только спустя два года начались.  Но он еще, когда мне 9 лет было накупил прокладок, тампонов и сказал где лежат. Ну, что бы я готова была. Он заботливый же был всегда. Ну и все случилось в общем тогда. Нет, все случилось после, через год наверно. Но для меня все случилось тогда. В тот день. Я была гордая такая, он мне секрет доверил. Ну стыдный конечно, потому, что взрослый.  Но я гордая была. 
А через год я уже и сама хотела. Он сказал, что больно будет. Но я хотела больно, что бы было. Ревела потом, дура малолетняя.  
Пачка почти пустая. 
Я пошла еще послушала сердце.  Папино сердце молчало. Остыло наверно, как и мое. У нас же одно сердце на двоих. Правильно? Поэтому я не чувствую скорби. Мое сердце тоже остыло.  Замерло. Я размахнулась и врезала ему со всей силы ногой в лицо. Потом еще раз.  
Он всегда хотел видеть, как я писаю.  Просил, что бы я на него. А я не делала так. 
 Ну хорошо. Желание покойного закон, да? 
Я обошла в темноте его голову, присела и .. не смогла короче.
 Сука. Мне тридцать пять лет, и я пытаюсь ссать на труп отца.  
 Я не знаю, как мне жить дальше, не знаю, что мне делать, не знаю кто я и зачем я и кому я нужна.  Мне тридцать пять лет, и я заперта в этой оранжерее на пятом этаже с мёртвым. с мертвым кем? 
Я пошла на кухню, нашла окурок, подожгла и стала смотреть на голубей. Вообще я их боюсь. Этих голубей. Боюсь до тошноты и визга. Но они тут всегда жили.  Сколько я себя помню тут были эти голуби и он их кормил. А я их боялась.  Всегда –всегда. С самого моего детства.  
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