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ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА:
Маргарита (14 лет) – девочка-подросток с мечтой
Маргарита (5 лет) – маленькая девочка 
Маргарита (38 лет) – взрослая  женщина, мать-одиночка
Отец Маргариты – мечтатель, оставивший семью
Мать Маргариты – усталая женщина, внешне старше своих лет
Бабушка Маргариты – сварливая женщина
Сын Маргариты (8 лет) – мечтатель
Наши дни.




ДЕЙСТВИЕ ПЕРВОЕ.
КАРТИНА ПЕРВАЯ

Наши дни. Деревня. Летний зной. Редкий порыв налетающего ветра заставляет скрипеть старую дверь и окна клонящегося к земле домика. У домика стоит грязно-серая скамья под раскидистой, но неухоженной яблоней. На скамейке сидит девочка-подросток, примерно 14 лет (Маргарита), хрупкого, болезненного даже вида, невысокого роста, не по-детски серьезная, светловолосая, с вьющимися волосами. 
в руках она крепко держит книгу в потертой обложке с выцветшим уже давно названием и, кажется, для нее нет ничего важнее в эту минуту.
Маргарита (водит пальцем по строкам.) В разгар Тридцатиминутной войны… что же я? Тридцатилетней! Тридцатилетней войны книги Коперника… интересно, вот мама должна была уже тридцать минут, как приехать. Она так и писала: «ждите меня к десяти утра», а сейчас уже половина одиннадцатого… так, где я? В разгар Тридцатилетней войны книга Коперника уже попала… наверное, мама в пробку попала! хотя… в воскресенье могут ли быть такие пробки? Попала в ватиканский список «Запрещенных книг»… вот и бабушка тоже...ей бы понравилась идея «запрещенного списка книг». Да где же мама-то? Обещала ведь! 

Маргарита вскакивает со скамейки, решительно обходит ее и снова садится, берет в руки книгу и пытается сосредоточиться на чтении.
Маргарита (нарочито вслух, но тихо, украдкой оглянувшись перед тем на дверь.) В разгар Тридцатилетней войны…
В доме раздается грохот и звон стекла. Маргарита вздрагивает, книга едва не вылетает у нее из рук, она поспешно пытается ее куда-то спрятать и бросает за скамейку, торопливо вставая навстречу Бабушке.
Бабушка (приближается не по-старчески бодро.) Маргарита! Марга… Ты что здесь делаешь? Нечего на улице торчать лишний раз, когда в доме чашки не помыты, пыль не вытерта…
Маргарита. Бабушка, я помыла…и все-все вытерла. Я просто вышла на солнышко, только вышла, Бабушка! 
Бабушка. Да знаю я! Вышла она…помыто у нее! Убрано! Ее, поди, ждешь? Вся в нее! Что она мужа непутевого выбрала, что ты теперь…конечно, на бабкиной шее легко сидеть! Ножки свесила, да ждешь, когда я на своем горбу тебе всего подам, королевишна! Нет бы встать пораньше, да помыть чашки, да пыль протереть хоть, и мне бы помощь была, нет, нет! Она из дома, как вор улизнет, да сядет с книгАми своими! Знаю я, знаю…в отца вся! Он все такой же, да ты… а я тащи всех вас! Живо в дом! Живо! 

Маргарита послушно семенит в дом, украдкой оглядываясь на дорогу и на скамейку, у ножки которой осталась лежать ее книга.
КАРТИНА ВТОРАЯ
ЯВЛЕНИЕ ПЕРВОЕ

Городская квартира. Поздний час. Свет луны заливает комнату. У окна стоит мужчина – Отец Маргариты. При тусклом свете лампы он что-то записывает в блокнот, постоянно поглядывая в окно. На пороге комнаты стоит босоногая Маргарита пяти лет, она робко наблюдает за отцом, необнаруженная, пока ее не выдает скрип половицы.
Отец Маргариты (оборачивается.) А вот и моя маленькая звездочка! А?! не спишь? Ну-ка…поймаю, поймаю.

Отец шутливо гоняется за Маргаритой, подхватывает ее на руки, Маргарита визжит и смеется, Отец подносит ее к окну, наблюдают за небом вдвоем.
Отец Маргариты. Ну, так чего не спим? 
Маргарита. Не хочу спать! На небе красиво! 
Отец Маргариты. Разве не красивее, чем днем? Ах, Маргарита… если бы ты только могла понять, если бы только могла почувствовать! Когда ты вырастешь, ты поймешь меня…
Маргарита (надувшись.) Я и сейчас понимаю! Я совсем взрослая.
Отец Маргариты. Конечно же, взрослая! Ты самая взрослая, самая умная и самая красивая девочка на свете! Ты моя звездочка. Ты будешь светить ярче всех… но сейчас тебе пора спать, девочка моя, увы, пора!
Маргарита (упрямо.) Сказку! не хочу без сказки!
Отец Маргариты. Не сегодня, звездочка. Я очень устал. Давай завтра? И я расскажу тебе две?!
Пытается уложить ее на диван, но она упирается, упрямится.
Маргарита. Сказку! Сказку! хочу сказку! 
Отец Маргариты. Ладно, что ж…о чем хочешь послушать? О Большой Медведице? О Малой? Знаешь, иногда, глядя на звезды, я чувствую, как под моею рукой лоснится их шелковая шерсть…
Маргарита. Не хочу про Медведей!
Отец Маргариты. Не хочешь? Ладно… хочешь услышать про красавицу Каллисто и ее странствиях по всему небосводу? 
Маргарита. Ты рассказывал! Хочу новую…хочу новую сказку!
Отец Маргариты. Звездочка, сказки не пишут так часто, как ты хочешь того…ну что же, не хочешь про Каллисто, послушай про певца Антиноя… он был прекрасным сказочником, его голос, казалось…
Маргарита. А почему мама сегодня плакала? Ее кто-то обидел?
Отец Маргариты (замявшись.) Мама не плакала, звездочка! Мама только…грустила. 
Маргарита. Почему? 
Отец Маргариты. Из-за смерти Антиноя. Знаешь, он был прекрасным певцом и сказочником, но однажды он утонул в Ниле. Нил – это такая сильная, могучая река…
Маргарита. Маме еще будет грустно? Она будет еще плакать?
Отец Маргариты. Да…не знаю, Марго, но вот император Адриан, у которого Антиной был придворным певцом, очень горько плакал…
Маргарита (ежась.) мне не нравится эта сказка.
Отец Маргариты. Вам не угодить, юная леди! Ну что же, не хочешь про певца, я расскажу тебе про охотника Ориона…
Маргарита (снова ежась) лучше про принцессу и колдунью!
Отец Маргариты. Принцесс и колдуний уже не осталось, звездочка! Я расскажу тебе про охотника на небосводе. Орион, о! великий Орион! Созвездие Охотника Ориона – это, наверное, самое яркое украшение небосклона. Знаешь, Марго, его всегда сопровождают два Звездных Пса: Малый и Большой. Он ходит по небу в компании верных своих спутников с конца ноября, к середине ночи, далеко-далеко…
Маргарита. А потом? 
Отец Маргариты (со вздохом) А потом он уходит.
КАРТИНА ВТОРАЯ 
ЯВЛЕНИЕ ВТОРОЕ

Городская квартира. Кухня. Маленькая Маргарита смотрит на мать – усталую женщину, что выглядит старше своих лет, которая силится не заплакать. На столе между ними две чашки, сахарница с треснувшей ручкой, три ложки и три блюдца, вазочка с самым простым, заветренным уже печеньем.
Мать Маргариты. Понимаешь, так бывает…
Маргарита. Не понимаю.
Мать Маргариты. Ну, Марго, тебе должно быть известно...ты, наверное, не поймешь, нет, совершенно точно не поймешь, но так бывает. Это бывает, правда. Это тяжело, я понимаю…
Маргарита: Не понимаю…
Мать Маргариты. Ах…ну, Марго же! Ну! Твой отец слишком часто смотрел в небо и это…было неправильно.
Маргарита. Почему? 
Мать Маргариты. Он забыл, что при ходьбе надо смотреть под ноги! Твой отец… нет, Маргарита, не плачь… все будет хорошо, все будет хорошо…ты поедешь к бабушке. Некоторое время, ладно? Не расстраивайся, будь послушной девочкой, поживи у нее, там, знаешь…яблони. Душистые-душистые. А еще там солнце, и много птиц, и бабушка тебя ждет с нетерпением.
Маргарита. А звезды там есть?
Мать Маргариты (странно смотрит на дочь, отвечает как-то очень медленно, будто бы раздумывая о чем-то) Да, Марго…звезды везде есть. 
Маргарита. А собаки? Чтоб Малый и Большой?
Мать Маргариты (с еще большей настороженностью) Е-есть.
Маргарита (себе под нос). И Орион будет… с конца ноября, к середине ночи…
КАРТИНА ТРЕТЬЯ
ЯВЛЕНИЕ ПЕРВОЕ 

Деревня. Жаркий июльский зной. Время – полдень. К дому подходит женщина, выглядящая старше своих лет, в потрепанной одежде, с чемоданом, запыленных одеяниях, но опрятно выглядящая. Неуверенно мнется у калитки, не рискуя войти на двор. 
Мать Маргариты. Что же это? Девять лет уж прошло, а я все не решусь… ну? Несложно же…постучать, зайти, сказать. Я здесь тоже хозяйка. Я!

Стучит.

Скрип половиц, дверей, раздраженный голос Бабушки за дверью.
Бабушка. Кто? Что надо?
Мать Маргариты (тихо.) это…я. 
Бабушка. Кто там? 
Мать Маргариты (громче) это я…я! Открывай же.

Дверь распахивается, Мать Маргариты, чуть отшатывается, видя Бабушку. За спиною у Бабушки стоит Маргарита, которая пытается броситься к матери, но Бабушка не то намеренно, не то случайно преграждает ей возможность броситься к матери.
Маргарита. Мама! Мамочка!
Бабушка. Опоздала!
Мать Маргариты. Автобус задержали, дочка, здравствуй… ну, как ты? Как ты7 дай хоть поглядеть на тебя, дай…
Бабушка. А как она… да также! На шею села ко мне, ножки свесила, да сидит, не зная бед! Нет, чтобы встать раньше, да чашки помыть, пыль стереть, нет! Нет! Сядет с утра во дворе с книгАми своими и сидит! Сидит, словно все враги кругом и обслуга! Тьфу! Смотреть противно. И тошно мне,  тошно! Устроилась на мою голову…
Мать Маргариты (оглядываясь на улицу.) да тише ты, тише! Соседи услышат! Засмеют! В дом-то пустишь? Или на пороге так и оставишь?
Бабушка. Моя б воля…тьфу! Дочь забросить ей не стыдно, а перед людями стыдно! А-а…

Машет рукой, удаляясь в дом, Маргарита бросается к матери, обе входят внутрь.
КАРТИНА ТРЕТЬЯ 
ЯВЛЕНИЕ ВТОРОЕ

Изба. Кухня. На накрытом скатертью столе три кружки, три блюдца, три ложки, варенье, сахарница с двумя отколотыми ручками, печенье, тарелка с яблоками… за столом сидит Мать Маргариты, разглядывает суетящуюся с чайником дочь. Бабушка сидит напротив Матери.
Маргарита. Мамочка, тебе чай с сахаром?
Мать Маргариты. А? да-а, пожалуйста.
Бабушка (к Маргарите.) не разлей! 
Маргарита. Мамочка, одну ложку…две? 
Мать Маргариты. Две…спасибо.
Бабушка (к Маргарите) не рассыпь. 

Маргарита послушно делает чай для матери, не обжигается, не рассыпает, протягивает кружку Матери, та сразу же хватается за кружку, пьет жадно, долго…
Бабушка. Ну? Явилась, наконец? Какой у нас разговор был? Ты на заработки, я за девкой твоей пригляжу. Так?
Мать Маргариты. С работой сейчас у меня… не очень. Нет, есть варианты, я скоро устроюсь! Это точно!
Бабушка. Она на моей шее уже сколько лет! И столько ты устроиться не можешь. Тьфу ты! Обожглась! Марго, разбавь! 

Маргарита. Стараясь не глядеть ни на кого, разбавляет чай для Бабушки.
Мать Маргариты. Мама, я…
Бабушка. Это не все. Марго, ешь! Тощая, смотреть тошно. С обеих вас тошно! Девке учиться надо. Здесь она образование не получит. Она день и ночь с книгАми сидит, а хоть об камень бейся! Забери ее с собой.
Мать Маргариты. За этим я и приехала. Маргарита, я заберу тебя в город… ты будешь поступать в старшую школу, потом в институт, потом на работу пойдешь…
Бабушка. Потом встретишь очередного мечтателя о звездочках…
Мать Маргариты. Мама!

Маргарита прячется в кружку с чаем, делая вид, что не слышит.
Мать Маргариты. Ну что ты, дочка? Все хорошо будет, я заберу тебя, правда, заберу! Я обещала…
Бабушка. Лет пять уже обещаешь…
Мать Маргариты. Я заберу ее. Мы с тобой завтра уедем. Веришь?

Маргарита обнимает Мать. Бабушка с шумом прихлебывает чай.
КАРТИНА ЧЕТВЕРТАЯ.
Темный вечер, тепло. На скамейку выходит Мать Маргариты – женщина, что выглядит старше своих лет и сама Маргарита. Мать садится на скамейку, Маргарита нерешительно садится на краешек рядом.
Мать Маргариты (потягиваясь.) А хорошо в деревне, правда? Свежий воздух, тепло, уютно, никакой суеты. Это в городе все бегут, все бегут, торопятся и злые все, ужас! Ох, когда-нибудь, я поселюсь в деревне, и ты будешь ко мне приезжать. Будешь же?
Маргарита. Я жить с тобою буду. Здесь такое небо…чистое-чистое, в нем нет иногда и облачка. И нет дрессированных огоньков электричества и только звезды…
Мать Маргариты. Вот о звездах я и хочу поговорить, Марго! Мне все эти твои увлечения жутко надоели. Ты взрослая девушка, а все, как маленькая, на небо смотришь, как отец! (вздыхает.) Даже если ты сможешь поступить, Марго, то кем ты будешь? Звездочетом? Астрономом? Никем, девочка моя! Твой отец все в окно выглядывал созвездия, и к чему это пришло? 
Маргарита (рывком поднимается со скамьи.) Мама, я люблю звезды!
Мать Маргариты. Люби, но не пойдешь ты в астрономию. Я не дам тебе загубить жизнь! Ты же никогда себя не обеспечишь. Ты никому не будешь нужна. Тебе нужно образование и образование хорошее, я уже присмотрела место в институте финансов… тоже есть на что посмотреть! Тоже всякие цифры. Кем ты будешь, Марго? За звездами ты не видишь земли, а мы живем здесь, мы живем сегодня.
Маргарита. Мне что, смотреть в асфальт? Как ты?
Мать Маргариты. Я? Я для тебя на трех работах, без продыху, без отпуска, а ты… нет, ты не понимаешь! Ты со своими звездами, совсем как…
Маргарита. Как отец, да, мама? Это же ты хотела сказать? Это? 
Мать Маргариты (примиряюще) Марго, доченька, я желаю тебе только блага! Я уже пожила, я знаю, как скроен этот мир. Ты не сможешь всегда идти по пути, которого желаешь, да и желаешь ли? Это все твой папаша тебе голову задурил своими Кассиопеями и Псами, вот ты и решила, что…
Маргарита тому, что должно быть! Ты улетела слишком далеко… бабушка говорит, что ты у нее книги брала из комода. Книги отца! Она запрещала!
Маргарита. И запрещала…и замок вешала. Я тайком. Да, признаю, брала книги, но возвращала. Я читала, я мечтаю о звездах. Я знаю… они меня зовут, мама.

Мать отступает на шаг, наступает на брошенную днем книгу, поднимает ее.
Мать Маргариты. Это еще что такое? Астро…астрономия. Вчера, сегодня, завтра. 
Маргарита (торопливо.) Это библиотечная!
Мать Маргариты (разрывает книгу) это… моя дорогая… уже…неважно! 

Она бросает страницы вверх, страницы печальным пепельным веером ложатся у ног Маргариты.
Маргарита. Почему…почему все так?! Почему?!
Мать Маргариты. Пора на землю, Марго! Пора понять, что я желаю тебе лишь блага! Пора понять, что ты своими звездочками не прокормишь себя и семью. А если ты останешься, как я, одна с ребенком?
Маргарита (тихо) у тебя была Бабушка. 
Мать Маргариты. Много ты понимаешь! А сколько ночей я не спала, гадая, как ты и что с тобой? А сколько…знаешь, Марго, ты удивительно несносный ребенок!
Маргарита. У меня тоже была Бабушка. 
Мать Маргариты (после недолго молчания) Марго, я понимаю, как тебе тяжело, но ты должна понять меня…
Маргарита. Не понимаю.
Мать Маргариты (со вздохом) Марго, мир сейчас для тебя потерял всякую красоту и надежду. Тебя душат слезы. Тебя душит ненависть, но я твоя мать, я знаю, как тебе лучше. Ты не должна повторить наших ошибок. Ты должна прожить лучше, чем прожила я. Я желаю тебе только этого. Поймешь ты меня? Не поймешь сейчас, но позже…когда-нибудь, однажды, ты скажешь мне «спасибо, Мама». Ты поймешь…
Маргарита. Но это будет еще далеко!
Мать Маргариты. А если судить по меркам жизни звезд? Если судить иначе, марго? Хватит жить небом. Человек не летает сам по себе, так к чему терзать душу и позволять плоти страдать? Марго, я желаю тебе счастья. Я хочу обеспеченной жизни для тебя и обеспеченной старость для себя. Маргарита… ты должна поступить правильно. Ты должна, дочка.
Мать Маргариты кладет на плечо  дочери руку, вздыхает, смотрит в глаза. За спиной Маргариты появляется Бабушка. Маргарита плачет, смотрит на мать… 
Конец первого действия!





ДЕЙСТВИЕ ВТОРОЕ
КАРТИНА ПЕРВАЯ

Маргарите 38 лет. Вечер. Она идёт по улице, одетая по-осеннему в теплое строгое пальто серого цвета. За руку Маргарита ведёт сына восьми лет. Мальчик одет в яркую куртку, он идёт, спотыкаясь, постоянно заглядываясь на вечернее небо, на котором медленно проступают звезды. Фонарь тускло светит. Каждый раз, когда сын спотыкается, Маргарите приходится дергать его за собою, за руку, от этого она раздражается все сильнее. 
Маргарита (в очередной раз, дергая сына за руку). Да сколько можно-то уже? Смотри под ноги!
Сын Маргариты. Но зачем? Под ноги смотреть неинтересно. Тогда я не смогу видеть луну!

Мальчик указывает пальцем на небо и снова спотыкается, когда Маргарита решительно тащит его за собою. 
Маргарита (передразнивая). «Луну – луну», зато ты сможешь видеть. Куда идти! Да что ты там опять возишься? Не маленький уже, а всё туда же…

Она не договаривает, разочарованно вздыхает и ведет сына дальше.
Сын Маргариты. Мамочка, а ты веришь, что на небе живут собаки? 
Маргарита. Глупости это! 
Сын Маргариты. Мне кажется, я иногда вижу на небе голову Пса. И Пёс этот идёт за человеком…
Маргарита (вздрагивая не то от ветра, не то от воспоминаний.) Глупости это! Нет там никаких собак. И людей…тоже нет.

Маргарита с сыном доходят до автобусной остановки и стоят в ожидании транспорта. Сын Маргариты изучает небо, сама Маргарита раздраженно ищет сначала кошелек в сумочке, затем достает деньги, отсчитывает, у нее из рук падают монетки, катятся. Она их торопливо собирает.
Сын Маргариты. А что, если эти Псы…
Маргарита (в ярости, прерывая). Какие еще Псы? Какие тебе Псы? Ты матери помочь не можешь, только и знаешь, что на небо смотреть, совсем от жизни оторван, совсем… 

Автобус медленно подъезжает.
Маргарита. Все эти твои Псы, Медведицы и прочий Скотный двор, все это – лишь трата времени! Денег ты этим не заработаешь никогда! Весь в отца!

Сын Маргариты опускает голову, смотрит себе под ноги. Маргарита спохватывается, садится на корточки рядом с сыном, неуверенно взъерошивает ему волосы на голове. Автобус останавливается на остановке, распахивает дверцу, но Маргарита не трогается с места, продолжая сидеть возле сына. Автобус закрывает дверцу, уезжает.
Маргарита. Сынок…
. Но разве я не должна хотя бы попробовать? Узнать, вдруг, это мое? Вдруг, я…
Мать Маргариты (устало.) Жизнь складывается так, Марго, что мы не успеваем пробовать. У нас нет права на ошибку. Мы не должны рисковать. Я умру спокойно, зная, что ты сможешь себя обеспечить. Довольно грез о небе, спустись на землю, спустись к 

Сын не отвечает ей. Угрюмо смотрит себе под ноги. Маргарита неуверенно поднимается и обнимает себя за плечи, глядя чуть в сторону.
КАРТИНА ВТОРАЯ 

Маргарите 14 лет. Она стоит в деревне, у домика Бабушки, после разговора с матерью, у скамьи, обнимая себя за плечи. На небе звезды. Она стоит спиной к домику и не замечает, что Бабушка наблюдает за ней.
Бабушка (сварливо) Опять не спишь! То за книгАми, то за звездами! Сейчас опять чего-то удумала! 
Маргарита (тихо). Этого больше не повторится.
Бабушка (спускаясь к ней по скрипучим ступенькам дома). Не повторится! Да знаю я твоё «не повторится»! чай, ученым не надо быть, чтоб сообразить, тебе только волю дай, совсем про сон забудешь с книгАми своими! Вот в городе, кто за тобой посмотрит? Вся в отца, тошно с вас, тошно!

Маргарита не отвечает, но поворачивается к Бабушке лицом. Молчит, угрюмо глядя себе под ноги.
Бабушка. А разговор твой с мамкой слышала. Эх ты… перечить, и то не можешь! 
Маргарита (в удивлении). Ты же сама говоришь, что все – ерунда, и…
Бабушка (обрывает). А ты и рада! Сложно ей, запретили ей, а она, и сдаться готова! Тошно мне, тошно…
Маргарита (вторит)  Страшно мне, страшно…
Бабушка. А ты не боись! От Тошны не избавиться, а у страха глаза велики! 
Маргарита. Мама говорит, я ничего не смогу.
Бабушка. А это так?
Маргарита. Мама говорит, я должна смотреть под ноги.
Бабушка (скрещивая руки на груди.) И как? Станешь?
Маргарита. Мама говорит, я должна уйти от неба, как уходит Орион. Но он возвращается в ноябре, а я не вернусь. И что будет с моими Псами?
Бабушка. Тошно мне, ой, тошно! Чего ноешь? Псов жалеешь, а себя ни разу? Не смей рыдать, не на поминках! Хочешь учиться на звездочета, учись! Хочешь смотреть на небо – смотри, только помни, что это твой выбор, когда в очередной раз нос об асфальт расквасишь! 
Маргарита. Мои Псы…мои Псы… всё так жестоко.
Бабушка. Повзрослей! Решай сама. Сама принимай решения!
Маргарита. Я не хочу квасить нос! 
Бабушка. Не хочешь – не надо. Спать иди! Вот спать – надо!

Ворча, уходит в дом.
КАРТИНА ТРЕТЬЯ.

Городская квартира. Маргарите пять лет. Она сидит в окружении игрушек, прижимая к груди Пса. За стеною ругаются Мать Маргариты и Отец Маргариты. Когда происходит особенно острый момент спора, Маргарита вздрагивает.
Мать Маргариты. Хватит! Ты на моей шее сидишь! Только и слышу: мы на пороге открытия, мы на пороге открытия… сказочник!
Отец Маргариты. А еще громче ты можешь? Не все соседи услышали!
Мать Маргариты (повышая голос). Что? Перед людьми стыдно? Семью прокормить не можешь!
Отец Маргариты. Дорогая, тебя не понять! Работаю и беру подработки – плохой, ведь дочери и тебе внимания не уделяю. Работаю, как все – мало денег! Может быть и тебе пора на работу выйти?
Мать Маргариты. Да! что еще скажешь?! А о Маргарите ты думать станешь? Она постоянно болеет, у нее слабое здоровье!
Маргарита (шепотом, укачивая на руках Пса-игрушку). Вовсе не слабое! Вовсе не слабое. Очень сильное. И я…сильная. 
Отец Маргариты (примирительно). Давай мы просто оставим это…
Мать Маргариты. Нет. Мы выясним сейчас. Ты ведь иначе не понимаешь. Ты никогда меня не слышишь! Ты никогда не…
Отец Маргариты. Хорошо. Мы выясним это сейчас. Что ты хочешь? 
Мать Маргариты. Нормальную семью!
Маргарита (также укачивая Пса). А мы вовсе нормальные! Мы вовсе сильные. Мы во-овсе…
Отец Маргариты. Я тоже хочу нормальную семью. Всегда хотел.

Слышен грохот шагов по коридору, затем громко хлопает дверь. В квартире воцаряется тишина.
Маргарита (к Псу-игрушке). Не бойся, ты же охотничий пес. Пес О-ри-о-на. Ты еще маленький. Но ты будешь охотиться, и отгонять злых Медведиц.
КАРТИНА ЧЕТВЕРТАЯ.

Та же остановка. Маргарите тридцать восемь лет. Она стоит в сером строгом пальто, обнимает себя за плечи. Ее сын – мальчик восьми лет стоит перед нею, угрюмо глядя себе под ноги, он одет в яркую куртку. На небе больше звезд. Фонарь тускло светит. 
Маргарита. Ноябрь.
Сын Маргариты. Угу.
Маргарита. Охотничьи Псы идут за Орионом…

Сын Маргариты не отвечает матери. Она вздыхает, медленно отнимает руки от своих плеч, вытягивает их по швам, затем упирает в бока, медленно ходит взад-вперед несколько шагов, опускает руки по швам, замирает, останавливаясь перед сыном. 
Маргарита. Ноябрь…
Сын Маргариты. Ты уже говорила.
Маргарита. Я уже много говорила…да.

Снова молчание. Маргарита делает еще несколько шагов взад-вперед, задирает голову, глядя в небо, возвращается к сыну.

Маргарита кладёт ему на плечо руку, вздыхает. Сын поднимает на нее глаза, затем неуверенно смотрит на небо, на лицо матери...
Маргарита. Ноябрь! 

Маргарита смотрит на небо, держа сына за плечо. Звезды складываются в образ собаки. Маргарита опускает голову, ее сын продолжает смотреть на небо, Маргарита его не торопит. К остановке подъезжает автобус…

ЗАНАВЕС.

КОНЕЦ ВТОРОГО ДЕЙСТВИЯ. 

КОНЕЦ ПЬЕСЫ.
