Валерий Боталов

Алиса в Новогодней стране Чудесии
(детская пьеса для музыкально-драматической постановки, одно действие)

[bookmark: __DdeLink__1236_860848927]Накануне Нового года некая крыса Дуриса похищает мешок с подарками, которые Дед Мороз должен скоро дарить всем детям. В связи с этим друзья волшебника, девочка Алиса и кролик Ролик, пытаются найти воровку, чтобы вернуть сладости. И в ходе поисков они неожиданно попадают в сказочную страну Чудесию. Где встречают учёного кота Полиглота, который тоже соглашается помочь им в спасении самого главного праздника... 

Действующие лица

Алиса — дружелюбная девочка, которая любит петь и танцевать.
[bookmark: __DdeLink__1_1879575792]Кролик Ролик — суетливый кролик с очень длинными ушами, обожает кататься на роликах.
Кот Полиглот Чесарский — учёный-изобретатель, знающий три языка (мышиный, пчелиный и немного кошачий), ленив, но иногда может и потанцевать.
Крыса Дуриса/она же Королева Чудесии — злая и шепелявая, потому что заколдована.
Дед Мороз — добрый лесной волшебник.
Ёлка (женский голос за эстрадой) — говорящее дерево-ворчунья.


Действие первое и последнее

1. Перед закрытой кулисой появляется АЛИСА.

[bookmark: __DdeLink__1005_1794594224]АЛИСА: Здравствуйте, дети. Меня зовут Алиса. И сегодня, вместе со своими друзьями, я расскажу вам сказочную историю, которая произошла однажды под Новый год в волшебной стране Чудесии. Кстати, ребята, а вы любите смотреть и слушать сказки?... Так я и думала. Я тоже обожаю. Значит, и вы теперь - все мои друзья. А друзей нужно всегда поддерживать. Так ведь?... Молодцы, что согласны. Поэтому, прежде чем мы начнём, нам с вами нужно научиться громко хлопать в ладоши. Потому что аплодисменты в нашем театре, это самый главный знак поддержки. А вы - хорошо умеете хлопать в ладоши?... Покажите мне, пожалуйста, как вы это делаете?... Молодцы. Говорят, кто громче всех хлопает, тот быстрее вырастет и станет большим и сильным человеком. А вы, ребята - хотите стать большими и сильными?... Замечательно. Поэтому давайте сейчас попробуем похлопать ещё раз, но уже вместе со мной. (хлопает в ладоши)... Раз, два три, раз, два, три, раз, два, три. Всё, хватит. Прекрасно. Вы отлично справляетесь. А раз вы такие хорошие, то я попрошу помогать нам с аплодисментами и во время сказки. В определенный момент я буду говорить вам: «Ребята, хлопаем все вместе в ладоши!» И вы, пожалуйста, хлопайте, как можно громче. Договорились?... Вот и прекрасно. Тогда мы начинаем нашу весёлую и волшебную Новогоднюю историю...

Под звуки музыки Алиса, пританцовывая, уходит с авансцены. 
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2. Квартира Деда Мороза. Заложив руки за спину, лесной Волшебник суетливо расхаживает взад-вперёд возле Новогодней ёлки. Он чем-то озабочен, постоянно смотрит на наручные часы и недовольно качает головой. Вдруг Дед Мороз останавливается и, нежно поправив украшения на ёлке, спрашивает у наряженного дерева.

ДЕД МОРОЗ: Ёлочка, посмотри, пожалуйста, со своей высоты, не идёт ли к нам сюда мой юный друг? А то я уже устал его ждать.

Ёлка двигает ветками и вдруг начинает говорить.

ЁЛКА (голос за эстрадой): Ох, ещё праздник не наступил, а ты, Дед Мороз, меня уже всю задёргал! То наряжал целое утро, а то смотреть вдаль теперь заставляешь! 

ДЕД МОРОЗ: Не ворчи, пожалуйста. Тебе это не идёт.

ЁЛКА (голос): Да вижу, вижу я его! Близко он уже!

ДЕД МОРОЗ: И когда он тут будет? 

ЁЛКА (голос): А я и не ворчу, я просто тебе говорю! Зачем вот ты меня к себе в квартиру притащил?! Оставил бы в лесу, там бы мне намного спокойнее было! 

ДЕД МОРОЗ: Я ведь тебя не об этом спросил.

ЁЛКА (голос): Зато я тебе об этом говорю! А твой кролик Ролик будет здесь ровно через 20 секунд!

Волшебник снова с нежностью поправляет украшения на ёлке.

ДЁД МОРОЗ: Благодарю тебя, вечнозелёная. Обязательно подарю тебе на Новый год ведро самой чистой воды и большой мешок свежих удобрений. Ведь все растения нужно поливать и подкармливать. Вы согласны со мной, дети?... Ай, какие вы молодцы!

ЁЛКА (голос): А вот тут спасибо! И тебе, Дедушка, и вам, ребята! Мне, конечно, очень приятно, что вы такие заботливые! Только не рубите лишний раз ёлки в лесу! Пусть они там себе стоят - сколько хотят! А вот и наш долгожданный гость! Приветствую тебя, Ролик!

Появляется КРОЛИК РОЛИК. Грустно склонив голову с длинными ушами, которые висят у него до колен, кролик понуро бредёт в сторону ёлки и Деда Мороза. Голова Ролика перебинтована, а в руках он держит сломанные ролики для катания. 

РОЛИК: Здравствуйте, Дедушка Мороз и Ёлочка. Вы меня звали сегодня?

Волшебник видит кролика и радостно спешит ему навстречу.

ДЕД МОРОЗ: Здравствуй, здравствуй, Ролик! Не просто звали, а ждём с большим нетерпением! Ведь мне, чтобы хорошо провести наступающий праздник, срочно нужна твоя помощь. Кстати, а ты, чего весь такой хмурый и перебинтованный? Случилось что-то?

Ролик грустно смотрит на сломанные ролики.
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РОЛИК: Случилось, Дедушка.

ДЕД МОРОЗ: Так расскажи, что с тобой произошло? Я же твой старый друг, а не просто любопытный волшебник. Может быть, и помогу чем-нибудь.

Звучит музыка.
РОЛИК (поёт): Случилось сейчас со мной горе...  Сильно-пресильно большое... Когда я спешил к вам бегом... То встретился лбом со столбом... (снимает бинт с головы) Но лоб очень крепкий у кролика... И я сломал только лишь ролики... Вот, Дедушка, на - посмотри... Во что превратились они... (рыдает, поёт) Оо-аа, мне их не собрать никогда... (рыдает, поёт) Оо-аа, сломалась моя вся судьба.

ДЕД МОРОЗ: Вот оно что. Ты так торопился ко мне, что расшиб себе лоб о какой-то столб и сломал при этом свои любимые ролики, да?

РОЛИК: Да, так и есть.

ЕЛКА (голос): А я ему говорила, что нечего зимой на роликах ездить! Ишь, что удумал, по снегу и на роликах, кто ж так делает?!

[bookmark: __DdeLink__1330_419684342]РОЛИК: Ёлочка, но я не мог не кататься! Я же очень люблю ролики! И не по снегу я вовсе езжу, а по асфальту! Просто понаставили в городе всяких фонарных столбов, вот я случайно на один и наехал! И разбил об него свои ролики! (рыдает) Аа...

ЁЛКА (голос): А чего реветь-то из-за каких-то сломанных колёс?! Мне вон однажды почти все ветки обломали, так я и то не плакала! А так, поворчала немного — и всё!

РОЛИК: Ёлка, как ты не понимаешь, это не какие-то колёса, а мои единственные ролики! И теперь они сломались! Навсегда и полностью! (рыдает) Аа...

ДЕД МОРОЗ: Ничего, ничего, мой юный друг. Твою проблему мы скоро легко решим. И я обязательно подарю тебе на этот Новый год самые модные ролики.

РОЛИК: Правда, подаришь, Дедушка?!

ДЕДУШКА МОРОЗ: Конечно, подарю, Ролик! Не переживай. Ну а теперь послушай, пожалуйста, о чём я тебя попрошу. 

РОЛИК: Я весь во внимании, Дедушка Мороз! Сделаю для тебя — всё что смогу!

ДЕД МОРОЗ: Спасибо, спасибо, мой юный друг. Понимаешь, тут моя внучка Снегурочка очень некстати заболела. И мне сейчас срочно нужно бежать в аптеку, чтобы купить ей все необходимые лекарства. И в то же время со склада нужно мешок с конфетами забрать. А я хоть и Волшебник, но не могу же разорваться на две половинки, чтоб сразу быть и там, и там. Поэтому не мог бы ты сходить на этот склад и получить на нём за меня Новогодние подарки?

РОЛИК: Ну, я не знаю, дедушка. Вдруг у меня не получится?

ЁЛКА (голос): А чего не получится-то? Такой кролик здоровый, а мешок, что ли, сюда не дотащишь? Тут идти-то со склада всего ничего! Дед вон старый и то таскает, а ты не сможешь, что ли?
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ДЕД МОРОЗ: У тебя всё обязательно получится, Ролик. Я в этом абсолютно уверен. Иначе бы не обращался к тебе.

РОЛИК: Хорошо, Дедушка Мороз. Я попробую, раз ты так просишь. Говори, где склад находится и я туда сейчас схожу.

Волшебник достаёт из-за пазухи и протягивает кролику пачку бумажных бланков.

ДЕД МОРОЗ: Вот и прекрасно. Держи накладные. На них и адрес склада написан, и даже показано, как до него дойти. Получишь подарки и сразу же возвращайся сюда. Мне ведь потом их ещё по квартирам разносить. Так что дел сегодня будет очень много. Поэтому смотри, не подведи меня, пожалуйста.

РОЛИК: Как же я могу, Дедушка?! Получу мешок и сразу же принесу его к тебе! Только разве ты не мог сам Снегурочку вылечить? Ведь раньше ты показывал на Новый год всякие чудеса! Почему же сейчас не можешь их сделать?

ДЕД МОРОЗ: Нет, Ролик. Людей я, к сожалению, лечить не могу. Этим другие волшебники занимаются. Но пару-тройку чудес я и на этот Новый год обязательно исполню. Только чуть попозже. Это я тебе обещаю!

ЁЛКА (голос): Да идите уже по делам, что вы тут шашни разводите?! Чудеса — не чудеса! Самый главный праздник ведь уже скоро, а вы ещё ничего для него не сделали!

ДЕД МОРОЗ: Идём, идём, Ёлочка. Ты только не ворчи.

РОЛИК: Идём, Дедушка!

Дед Мороз и Ролик уходят со сцены. Сразу же после них появляется КРЫСА ДУРИСА. Носатая и хвостатая грызунья делает крадучись несколько шагов, затем смотрит в большой бинокль, вслед скрывшейся парочке, после чего радостно потирает свои мохнатые лапы.

ДУРИСА (шепелявит): Жначит, ф этом году подарки будет получать этот лопоухий проштофиля. Очень хорошо! Ха ха ха. Уж его я-то точно обману и заберу наконец-то фше фаши конфеты! Я федь долго уже жа ними охочушь, да только фшё никак не получаетшя их утащить! Но нынче я это обязательно шделаю! Хи хи хи!

Ёлка снова качает ветками.
ЁЛКА (голос): Ты как сюда попала, хвостатая? Если задумала что-то плохое, то не делай этого! А то я всё расскажу Дедушке Морозу!

Услышав голос, крыс пугается и боязливо озирается.
ДУРИСА: Откуда это голош жфучит? Ты кто?

ЁЛКА (голос): Дед Пихто! Говорю же тебе, не делай ничего плохого, а то самой же хуже будет! Поняла меня?!

ДУРИСА: Не поняла! Не нужны мне фшякие шофеты от непонятно кого! Шама жнаю, как мне лучше жить и что делать! Раж шкжала утащю подарки, жначит, утащю! И шлушать никого при этом не штану! Яшно фам?
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Почесав везде своё мохнатое тело, Дуриса закидывает бинокль на спину и скрывается из вида.

ЁЛКА (голос): Ах, ты негодная такая! И откуда только взялась на нашу голову?! (звучит музыка, поёт) Иголками чувствую я... Что что-то случится, друзья... Коль крыса куда-нибудь злая придёт... То что-нибудь там пропадёт... Но как же об этом сказать?... Мне Дед Морозу опять... Я вижу его с высоты вдалеке... Но как докричаться же мне?... (голос) Дети, может, вы мне поможете?! Если увидите Волшебника близко, то предупредите его, пожалуйста, чтобы он лучше присматривал за мешком с подарками! А то их какая-то крыса хочет украсть! Скажете ему об этом, да?... Вот и хорошо! Спасибо вам!

Звучит музыка.

3. Актовый зал (без ёлки на сцене). Звучит музыка, под которую девочка АЛИСА разучивает перед зрителями новые танцевальные движения. 

АЛИСА (танцует и поёт): Люблю доводить до готового... Движения всякие новые... И так бы хотела, до старости... Кружиться от счастья и радости... Один, два, три — четыре, пять... Сейчас я выучу танец опять... Один, два, три — четыре, пять... И буду потом его танцевать. 

Тем временем в зрительный зал вбегает крыса Дуриса. На плече у грызуньи находится большой красный мешок Деда Мороза, наполненный подарками. Алиса видит крысу и останавливает танец, наблюдая за Дурисой.

ДУРИСА (шепелявит): Ха ха ха. Наконец-то я вшех фаш обманула, фшех профела. Будете теперь на Нофый год не фкушные конфеты ешть, а пальцы шфои облизыфать! Хи хи хи.

РОЛИК (громко, за эстрадой): А ну, стой, я тебе говорю! Стой!

Кролик тоже вбегает в зрительный зал. Тряся своими длинными ушами, он пробегает по помещению в поисках крысы. Дуриса видит кролика и прячется от него среди зрителей.

РОЛИК: Где же эта противная, крыса Дуриса, которая стащила целый мешок с подарками?! Ребята, вы не видели здесь носатую такую мышь, с красным мешком?! (замечает Дурису) Ах, вот ты где спряталась! А ну, отдавай мне сейчас же все конфеты и шоколадки!

ДУРИСА: Не отдам! Обойдёшьшя!

Кролик быстро приближается к крысе, но та убегает от него, ловко уворачиваясь.

РОЛИК: Я кому сказал — отдай! Это ведь не твоё!

ДУРИСА: А фот уже и моё! (скороговоркой) Моё, моё, моё!

Крыса бросается на сцену к Алисе.

РОЛИК: А ну, стой, обманщица! Я ведь тебя всё равно поймаю!

Кролик преследует крысу по пятам и видит Алису.

РОЛИК: Алиса, и ты здесь?! Держи скорее эту воровку!
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Дуриса тем временем протискивает свое тело за боковую кулису, но Ролик успевает схватить её за ногу в кроссовке.

РОЛИК: Отдай мешок, я тебе говорю! Не порти нам праздник!

ДУРИСА: Отштань от меня! Шкажала же — не отдам! Жначит, не отдам!

Наконец, крыса вырывается из рук кролика и скрывается за кулисой. Ролик пытается последовать за ней, но из-за кулисы вдруг выставляется кроссовок Дурисы, который сильно ударяет кролика по голове. Ошарашенный Ролик медленно оседает на пол. После чего он прижимает уши к лицу и сокрушённо качает головой.

АЛИСА: Здравствуй, Ролик. Я думала, ты придёшь в наш театр, посмотреть, как я танцую, а ты тут за кем-то гоняешься. Что случилось? Почему ты помешал разучивать нам с ребятами мой новый танец?

РОЛИК: Здравствуй, Алиса. Прости меня, пожалуйста, что прервал твоё выступление, но мне сейчас в вашем театре не до танцев! 

АЛИСА: Это почему же?

РОЛИК: Потому что есть дела поважнее!

АЛИСА: А что же произошло такого важного, что может быть важнее танцев?

Кролик внезапно бухается перед девочкой на колени и тянет к ней в руках свои длинные уши.
РОЛИК: Алисочка, прошу тебя! Спаси мою ушастую душу! Ты ведь мой лучший друг и очень умная! А я попал в очень трудное положение! 

АЛИСА: В какое ещё положение?

РОЛИК: А вот в такое! Лесной Волшебник, Дедушка Мороз, попросил меня помочь ему! А я вместо помощи сделал так, что все его подарки пропали! И этим сильно подвёл его, понимаешь?! 

АЛИСА: Пока что не очень. Скажи, пожалуйста, всё без слёз, и я тогда пойму тебя намного лучше.

РОЛИК: Алисочка, я оставил всех детей в Новый год без конфет и печенья!

АЛИСА: Как это?

РОЛИК: А вот так! Злая крыса Дуриса обманом выманила у меня и стащила весь мешок Деда Мороза! (показывает на кулису) И сбежала с ним вот в эту нору из ткани! А что такое Новый год без сладких подарков?! Это уже не Новый год! К тому же теперь наш чудесный Дедушка не только не сможет осчастливить всех ребят вкуснятиной, но и не подарит мне на праздник новые ролики! А как я буду жить без новых роликов?! Как?! Старые-то ведь я разбил! Поэтому о новых уже целый час мечтаю! Спаси меня, Алиса! Ну, пожалуйста!

АЛИСА: Спасу, конечно. Только не стой на коленях, Ролик. Это некрасиво и некстати. И я не поняла. А как у тебя оказался праздничный мешок лесного Волшебника? 
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[bookmark: __DdeLink__1353_889450886]РОЛИК (встаёт на ноги): Как, как. Очень просто. У Дедушки Мороза внучка заболела. Он сам поехал в аптеку, а меня попросил, помочь принести ему со склада подарки. И когда я их забрал, ко мне подошла эта самая Дуриса. Втёрлась, понимаешь, в доверие, а потом украла сразу весь мешок.

АЛИСА: Как это она к тебе втёрлась в доверие?

РОЛИК: Очень просто. Говорит своим писклявым голосом (передразнивает Дурису), давай помогу перенести тебе мешок... Ну, я его ей и отдал. Он же тяжёлый очень. Там же целых 700 000 конфет, 600 000 шоколадок, 500 тысяч печенек и восемьдесят зефирок! Вернее, уже семьдесят. Десять я съел. Случайно. 

АЛИСА: Как можно съесть случайно десять зефирок?

РОЛИК: Можно, Алиса! Когда вокруг такие нечестные крысы ошиваются, можно и больше слопать!

АЛИСА: Ах, Ролик, какой же ты всё-таки доверчивый. И совсем не разбираешься в людях.

РОЛИК: Она не люди, Алиса! Говорю же тебе, она — крыса! И какая разница-то? Да, я виноват! Но надо же решать вопрос! Идем быстрее в эту тканевую нору! Я бы и без тебя туда пошёл, один, ты не подумай, я не боюсь! Но вдвоём же мы эту Дурису быстрее найдем!

АЛИСА: Дети, поможем нашему другу кролику найти Дурису?... Хорошо. Так и сделаем. И хоть я сама не ем конфеты, потому что слежу за фигурой, но Ролик, конечно, прав. И Новый год без сладких подарков, это, действительно, совсем уже не Новый год.

РОЛИК: А я о чём говорю?! Надо спасать праздник, Алиса! И как можно скорее!

АЛИСА: Идём тогда за эту кулису, Ролик. 

РОЛИК: Идём! Хоть мне и немного страшно!

АЛИСА: Почему?

РОЛИК: Потому что из этой тканевой норы всякие кроссовки больно вылетают! Но ты не думай, я боюсь, но не сильно! Только ты иди первой, ладно?

АЛИСА: Хорошо. Надеюсь, что у нас всё получится. А вы, ребята, поддержите тогда, пожалуйста, меня с кроликом своими звонкими аплодисментами! И давайте, все вместе, снова громко похлопаем в ладоши!

Звучит музыка. Хлопая в ладоши, кролик и девочка скрываются за кулисой.

4. Звучит музыка. На сцене стоит комод, на котором лежит большая книга. А вокруг всё пространство в зимнем убранстве (снежинки, сосульки и тд). На заднем плане видна большая надпись «Страна Чудесия». КОТ ПОЛИГЛОТ танцует и поёт. В это же время Алиса и Ролик появляются в одном из углов сцены. Они с интересом и удивлением смотрят на пушистого танцора.
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ПОЛИГЛОТ (поёт): Я большой и умный кот... Но ленив как бегемот... Но порой — минут пять... Мне охота танцевать... Знаю я три языка... И люблю поесть слегка... Книгу умную прочту... И что-нибудь изобрету... Ну а в праздник Новый год... Вся моя душа поёт... А когда - он пройдёт... Я вернусь на свой комод.

Кот заканчивает танцевать, ложится на комод и кладёт на живот книгу.

ПОЛИГЛОТ: Фу, всего минутку потанцевал, а так устал, будто полгода подряд решал всякие сложные теоремы. Впрочем, сейчас немного перекушу, потом хорошенько отдохну, потом почитаю умную книгу, а потом опять изобрету что-нибудь эдакое.

Кот открывает один из отсеков комода, достаёт оттуда кулёк и вытаскивает из него дольки какой-то еды. После чего начинает смачно кушать, элегантно и с наслаждением откусывая маленькие кусочки. Алиса и Ролик подходят к Полиглоту.

АЛИСА: Здравствуйте, уважаемый кот. Подскажите нам, пожалуйста, а куда мы попали? А то у вас тут всё так необычно. 

Увидев гостей, жадный кот быстро прячет кулёк с едой обратно в отсек, отряхивает руки и забирается на комод.

ПОЛИГЛОТ (жуёт): И вам добрый день, вежливая незнакомка. С удовольствием отвечу на ваш странный вопрос. Вы находитесь в сказочной стране Чудесии. В самой, так сказать, её столице.

РОЛИК: Никогда о такой стране не слышал. 

АЛИСА: Я тоже ничего раньше не знала о Чудесии. 

ПОЛИГЛОТ (ложится на комод и берёт в руки книгу): Позвольте заметить, что если вы чего-то не знаете, то это ещё не значит, что оно не существует.

АЛИСА: Наверное, вы правы, господин кот. Кстати, вы так красиво танцуете, что мне захотелось взять у вас несколько уроков танцев.

ПОЛИГЛОТ: Благодарю вас безмерно. Уроки — это хорошо. Чему-нибудь учиться всегда полезно. Я, например, этим занимаюсь всю свою долгую жизнь. Целых пять лет. Только учить я не умею. У меня ума для такого занятия не хватает. И, собственно, кто вы такие, позвольте спросить? И как сюда попали?

АЛИСА: Меня зовут Алиса, а это мой друг — кролик Ролик. А пришли мы к вам - через кулису нашего театра.

ПОЛИГЛОТ: Ясно-понятно.

РОЛИК: Что тебе ясно-то? Ты сам, кто такой?! И почему валяешься днём на какой-то старой тумбочке?!

ПОЛИГЛОТ: Какой, оказывается, вы невежливый. И этот комод, замечу я вам, не какая-то старая тумбочка, а мой настоящий дом. Я на нём культурно лежу, и не менее культурно ем.
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РОЛИК: Да видим мы, какой ты культурный. Разговариваешь с нами, а сам всё чего-то жуёшь. Разве так культурные люди делают?

ПОЛИГЛОТ: А я не люди, я кот!

АЛИСА: Подожди, Ролик. Не говори с уважаемым котом так непочтительно. А то он ещё обидится и не захочет помогать нам по-настоящему.

РОЛИК: Да я просто спросил, что вы сразу накинулись-то?

ПОЛИГЛОТ: Мурр... Как приятно встретить в наших чудесных местах такую воспитанную девочку. Впрочем, Алиса, мне несложно ответить и на вопрос вашего мало воспитанного друга. Меня зовут кот Полиглот. А фамилия моя — Чесарский. Потому что я родился в городе Чесарске, который и находится в моей самой лучшей стране Чудесии. Кстати, дети, а вы живёте в самой лучшей стране?... Так я и думал. Значит, вам тоже повезло. 

АЛИСА: А почему вас зовут Полиглот? 

ПОЛИГЛОТ: Потому что я знаю три языка. Мышиный, пчелиный и немного кошачий.

РОЛИК: И зачем тебе нужны такие знания?

ПОЛИГЛОТ: Знания всегда нужны. Без них голова не думает. А если у вас больше нет ко мне вопросов, то тогда не мешайте мне, пожалуйста, читать свою умную книгу. А то мне ещё нужно сегодня что-нибудь изобрести к Новому году. Какое-нибудь необычное изделие, до которого раньше никто не додумался.

Лёжа на комоде, кот закидывает ногу на ногу и открывает книгу. Ролик же вдруг начинает суетливо кружить вокруг Полиглота.

РОЛИК: Как это нет вопросов?! Есть, конечно! Алиса, скажи быстрее этому изобретателю, зачем мы сюда пришли! Время ведь уходит! Видишь же, что тут одни обжоры кругом лежат! Слопает же все конфеты эта крыса, и нам ничего не достанется! 

Звучит музыка. Алиса начинает танцевать и петь, кружась вокруг комода.

АЛИСА (поёт): Ах, уважаемый кот... Ведь скоро уже Новый год...  Но крыса одна, к сожалению... У нас утащила печенье... 

РОЛИК (поёт, вставляя скороговоркой реплику): Да, да — подчистую украла! Схватила мешок и сбежала!

АЛИСА (поёт, обращаясь к коту): И вы б не могли подсказать... Где нам эту даму искать? А то из-за этой пропажи... Теперь без конфет дети наши...

РОЛИК (поёт, вставляя скороговоркой реплику): Да, да - это правда и точно!  Нам помощь нужна очень срочно! (поёт, в зрительный зал) Дети, пожалуйста, дайте ответ... Плохо ведь жить без конфет?... Да? Вот именно! А я о чём говорю?! 

ПОЛИГЛОТ: Ясно-понятно. Вкусняшки у вас, значит, все пропали?
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РОЛИК: Да, да — пропали! Какая-то хитрая и хвостатая грызунья облапошила меня, вернее, нас с Алисой, стащила все наши сладости, вернее, не наши, а Дедушки Мороза, и убежала куда-то сюда!  

ПОЛИГЛОТ: Вы о Дурисе, наверное, говорите?

РОЛИК: Да, да - о ней! Где она?! Подскажи нам быстрее! И мы её вмиг поймаем, и всё отберем назад! В этом мешке целых 700 тысяч конфеток! Может, и тебя ими угостим! Наверное. Если ты нам поможешь их найти!

ПОЛИГЛОТ: Позвольте заметить, что вы говорите неправду. В одном мешке никак не может поместиться 700 тысяч каких-нибудь карамелек. Я это знаю точно. Потому что не раз проверял.

РОЛИК: Ничего я не вру! Это же не обычный мешок, а волшебный! Он только снаружи небольшой, а внутри, знаешь, какой он огромный?! Ой, что-ты! Туда спокойно можно таких комодов, как у тебя, штук 200 запихнуть! 

ПОЛИГЛОТ: Ясно-понятно. Что ж, если мешок, действительно, волшебный, тогда, может быть, сотни тысяч конфет туда и поместятся.

РОЛИК: Чесарский, мы теряем время! Так ты поможешь нам или нет?!

ПОЛИГЛОТ: Время потерять нельзя. Потому что оно вещь нематериальная. И никуда от вас Дуриса не денется. В Чудесии ещё никто бесследно не пропадал.

АЛИСА: Так вы знаете, где её искать, уважаемый кот? 

ПОЛИГЛОТ: Знаю.

РОЛИК: Так говори быстрее! Что ж ты тянешь, а?! Праздник ведь уже скоро наступит! А нам ещё нужно с Дедушкой Морозом разнести все эти конфеты по квартирам! Ну?!

ПОЛИГЛОТ: Не нукайте, пожалуйста. В приличном обществе - это делать неприлично. А ваша крыса наверняка убежала в наш королевский дворец.

РОЛИК: И где же находится этот ваш дворец?

АЛИСА: Вы покажете нам туда дорогу, уважаемый кот?

ПОЛИГЛОТ: Нет, не покажу.

РОЛИК: О как! Почему это?!

ПОЛИГЛОТ: Потому что я очень ленивый. А до нашего дворца идти целый километр.  А я только что покушал, и мне даже лежать теперь лень. Да и не до вас мне сейчас. Я лучше комод потом свой немного подремонтирую. А то на нём полки плохо открываются.

Кот несколько раз открывает и закрывает один из отсеков комода, проверяя его работу. Ролик же суетливо вышагивает взад-вперёд и недружелюбно смотрит на Полиглота.
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РОЛИК: Нет, вы посмотрите на него, а! Тут, значит, самый лучший праздник в мире под угрозой, а он лежит себе, книжки читает да комоды собрался ремонтировать! Что ты за человек, а?!

ПОЛИГЛОТ: Повторяю вам в третий раз! Я кот, а не человек!

РОЛИК: Да какая разница-то?! Тебя же, как хорошего кота просят — помоги нам отыскать мешок с подарками! А ты можешь помочь, но не помогаешь! Можешь — но не хочешь! Разве для этого ты учился?! Алиса, ну, скажи ты ему тоже хоть слово?!

АЛИСА: И правда, дорогой кот. Вам же ведь нетрудно показать дорогу к замку?

ПОЛИГЛОТ: Нетрудно.

АЛИСА: Почему же вы тогда не покажете?

ПОЛИГЛОТ: Не хочу. Мне лень.

РОЛИК: Да что это такое, а?! Куда это мы с тобой попали, Алиса?!

ПОЛИГЛОТ: Я уже вам сказал, что вы находитесь в сказочной стране Чудесии. Поэтому, будьте добры, ведите себя в ней вежливо. В гостях нельзя проказничать.

РОЛИК: Алиса, он действует мне на нервы! Если этот изобретатель сейчас не согласится нам помочь, я не знаю, что с ним совершу!

АЛИСА: Успокойся, Ролик. Не надо ничего и ни с кем совершать. Скажите, уважаемый кот. Может, мы можем сделать что-то хорошее для вас? Чтобы вы согласились нам помочь.

ПОЛИГЛОТ: Да. Такое вполне возможно. Покажите мне какой-нибудь фокус. И если он мне понравится, то тогда я скажу вам, как найти Дурису. Может быть.

АЛИСА: Но я не знаю, как показывать фокусы. Я обучаюсь в нашем театре только танцам и пению.

РОЛИК: Зато я - знаю!

ПОЛИГЛОТ: Раз знаете, то показывайте. Но предупреждаю, я видел много фокусов, и если покажете старый, то я вам не стану помогать.

РОЛИК: Такой ты ещё точно не видел!

Звучит музыка. Ролик начинает танцевать.

РОЛИК (поёт): Я фокусник очень хороший... И всех в пять минут облапошу... От трюков моих — ум свой сорвёте... Но - ничего не поймёте...  И все говорят про меня... Что лучший здесь фокусник я... От трюков моих - вы в восторге замрёте… Но ничего не поймёте.

ПОЛИГЛОТ. Хватит петь. Показывайте, давайте.

РОЛИК: Сейчас, сейчас. Покажу. Что ты там ел в кульке?
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ПОЛИГЛОТ: Мандарипсы.

АЛИСА: А что это такое?

ПОЛИГЛОТ: Это я сам изобрёл. Те же чипсы, только сделанные из спелых мандаринов.

РОЛИК: Понятно. Дай-ка мне одну мандарипсу. Или лучше все - дай.

ПОЛИГЛОТ: Зачем?

РОЛИК: Фокус покажу.

Кот достаёт из комода мешок с мандарипсами и передаёт его кролику.

ПОЛИГЛОТ: Вот, держите. Только, пожалуйста, не уроните.

РОЛИК: Не бойся, не уроню. А теперь закрой на секунду глаза.

ПОЛИГЛОТ: Зачем?

РОЛИК: Для фокуса.

Кот закрывает книгой глаза, а кролик в это время быстро высыпает содержимое кулька себе в рот. Алиса в ужасе закрывает лицо руками.

АЛИСА: Ролик! Что ты делаешь?! Так же нельзя!

ПОЛИГЛОТ: Можно открывать?

РОЛИК (жуёт): Открывай!

Кот убирает книгу с глаз и смотрит вокруг.

ПОЛИГЛОТ: И в чём же заключается фокус?

Ролик сначала надувает, а потом лопает ударом руки пустой мешок.

РОЛИК: А вот - в чём! Тут только что были мандарипсы, а теперь их нет! Они исчезли!

Кот удивлённо смотрит на испорченный пустой мешок и на кролика.

ПОЛИГЛОТ: Точно ведь - нет. Куда же они подевались?

РОЛИК: Не скажу! Это секрет! А я секреты своих фокусов никому не раскрываю!

ПОЛИГЛОТ: Да уж. Много я видел волшебного в нашей стране Чудесии, но такого ещё мне наблюдать не приходилось. Только ведь на секунду закрыл глаза, и все мандарипсы пропали. Вот же фокус - так фокус.

АЛИСА: Никакой это не фокус, уважаемый кот! Просто кролик съел ваши мандарипсы!
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РОЛИК: Алиса! Ну, зачем ты ему всё рассказала?! Ведь я его уже почти уговорил нам помочь!

АЛИСА: Потому что обманом, Ролик, нельзя достигать своих целей! Надо жить честно! Так ведь, ребята?!

Звучит музыка.

АЛИСА (поёт): Нужно жить честно всегда... И будешь хорошим тогда... Обман — это так некрасиво... В нём нет ни ума, и ни силы...  И если обманешь ты где... То верить не будут тебе... Поэтому знайте, ребята... Что честными быть всегда надо.

ПОЛИГЛОТ: Ясно-понятно. Надурил меня, значит, кролик Ролик. Позвольте тогда вам сказать: «Ищите свою крысу сами». А я книгу буду читать.

Кот обиженно утыкается лицом в книгу.

РОЛИК (Алисе): Довольна, да? Ну и чего ты добилась своей честностью? Как мы теперь найдём Дурису и мешок Волшебника? (причитает) Всё, я окончательно пропал! Больше нет никакой надежды вернуть Дедушке Морозу подарки! И не видать мне сегодня никаких новых роликов!

Звучит музыка. Кролик делает страдальческое лицо и прижимает свои длинные уши к щекам.

РОЛИК (поёт): Надежды уже больше нет... Остались мы все без конфет... И даже нам кот этот тоже... Уже ни за что не поможет... И горе моё бесконечно... Испорчен наш праздник навечно... Течёт из глаз вода... Беда, кругом беда... Пропал я навсегда... (рыдает, поёт) Аа-аа-аа...

АЛИСА: Ролик, перестань, пожалуйста, реветь. Плакать нужно только по делу, а не сейчас. 

РОЛИК: А я разве реву не по делу, Алиса?! Как уговорить этого заумного кота нам помочь?! Ну вот как?!

АЛИСА: А вот так. У нас ведь появилось сегодня много новых друзей! Мы обратимся к ним за поддержкой, и они наверняка помогут нам уговорить кота! Дети, поможете нам уговорить, уважаемого Полиглота?... Молодцы! Тогда повторяйте, пожалуйста, за мной. (скандирует вместе с Роликом) Ко-тик по-мо-ги! Ко-тик по-мо-ги! Ко-тик по-мо-ги!

ПОЛИГЛОТ: Ух, сколько вас много. Хорошо, хорошо, уговорили. Пересилю свою лень и помогу вам чуть-чуть. Раз вы такие дружные.

РОЛИК: Урраа! Я спасён!

АЛИСА: Спасибо вам, дети! И вам спасибо, дорогой Полиглот. Вы тоже очень хороший. Ребята, давайте отблагодарим нашего доброго кота аплодисментами, и дружно похлопаем ему в ладоши!

Звучит музыка. Алиса и Ролик хлопают в ладоши и танцуют на сцене, а кот пританцовывает в это время, сидя на комоде.
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ПОЛИГЛОТ: Только у меня одно условие.

АЛИСА: Какое?

Кот откладывает в сторону книгу и достаёт из комода верёвку.
ПОЛИГЛОТ: Мне лень идти до зАмка пешком. Поэтому пусть кролик везёт меня во дворец на моём комоде.  (Ролику) Вот вам верёвка.

Кролик с возмущением смотрит на Полиглота.
РОЛИК: Да ты не кот, оказывается!

ПОЛИГЛОТ: А кто?

РОЛИК: Ты, оказывается, хитрый жук! Самый умный, что ли, да?!

ПОЛИГЛОТ: Если не нравятся умные, то общайтесь с глупыми. Как хотите, могу и здесь остаться.

РОЛИК: Да ладно, лежи на своём комоде. Я сильный. Я справлюсь.

Кролик вяжет верёвку к комоду.

РОЛИК: Готово. Ну, говори, куда ехать?

ПОЛИГЛОТ: Прямо! У нас в Чудесии только одна дорога, и она всегда едет прямо!

РОЛИК: Что ж ты сразу не сказал, что у вас всего одна дорога?! Мы б тогда и без тебя крысу нашли!

ПОЛИГЛОТ: Так мы едем — или нет?!

РОЛИК: Едем, едем.

Ролик дёргает верёвку и пытается сдвинуть комод с места. Но у него ничего не получается.

АЛИСА: Ролик, давай, я тебе помогу?

РОЛИК: Помоги, Алиса! А то я этого кота-бегемота один не утащу! В нём, видимо, слишком много мандарипсов!

Алиса тоже хочет взять верёвку, но кот спускается с комода.

ПОЛИГЛОТ: Нет, Алиса. Вы же сказали, что я хороший, а я такой и есть. Просто мне хотелось проучить вашего друга, за то, что он меня обманул. Так что садитесь на комод, а мы вас с кроликом повезём на нём до королевского зАмка.

АЛИСА: Я могу и пешком до дворца прогуляться. Мне ведь несложно.

ПОЛИГЛОТ: Нет, пешком вы ничего в нашей Чудесии не увидите. А с моего комода отлично видно, какая она прекрасная. Поэтому позвольте со мной не спорить. Садитесь, пожалуйста, на комод и поехали во дворец.
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АЛИСА: Хорошо, уважаемый кот. Если вам так нужно, то мне нетрудно.

Девочка забирается на комод.
РОЛИК: А оставить твой комод здесь нельзя?! 

ПОЛИГЛОТ: Нельзя.

РОЛИК: Но зачем его тащить в такую даль?!

[bookmark: __DdeLink__862_93022663]ПОЛИГЛОТ: Затем, что без комода уже не то. Он мне дороже жизни. Говорю же вам, это мой дом. Я на нём отдыхаю и ем.

РОЛИК: Ну ты и фрукт, я тебе скажу! Тебя надо было не Полиглотом назвать, а Комодом! Ладно, поехали искать Дурису!

Звучит музыка. Полиглот и Ролик тянут за собой комод и, пританцовывая, везут на нём Алису.

АЛИСА: Я ещё никогда не ездила на комоде в королевские зАмки!

РОЛИК: Так и я тоже никогда не таскал во дворцы — комоды! Но с такими котами, Алиса, мы ещё тут, похоже, и не таких чудес хлебнём! Так ведь, дети?... А я о чём говорю?!

АЛИСА: А скажите, уважаемый Полиглот, а что такого волшебного происходит в вашей стране, что её называют Чудесия?

ПОЛИГЛОТ: Много чего.

РОЛИК: Что именно?

Звучит музыка. Кот бросает тянуть комод и начинает ходить вокруг него, пританцовывая.

ПОЛИГЛОТ (поёт): Например, сейчас зима, а у нас тепло, как летом... Но сосулька, ни одна, не растаяла при этом... 

АЛИСА (поёт, вставляя реплику скороговоркой): А ведь точно! Как чудесно! Как же это интересно! 

ПОЛИГЛОТ (поёт): А ещё у нас всегда... Солнце светит с неба жарко... Освещая города... Днём и ночью очень ярко...

АЛИСА (поёт, вставляя реплику скороговоркой): Неужели, так бывает?! И всё ночью тут сверкает?!

ПОЛИГЛОТ (поёт, вставляя реплику скороговоркой): Так и есть здесь, вы поверьте... Оставайтесь и проверьте... 

Ролик в это время пытается из последних сил один тянуть комод.

РОЛИК: Да хорош плясать, котяра! Тяни свой дом давай! Я один не справляюсь!
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ПОЛИГЛОТ: Разворачиваем комод, кролик!

РОЛИК: Зачем?! Как мы доедем до дворца, если будем ездить кругами?!

ПОЛИГЛОТ: А это ещё одно чудо моей страны Чудесии! Здесь, чтобы куда-нибудь доехать, надо сначала ехать прямо, потом назад, а потом снова — прямо!

РОЛИК: Ну и дела у вас здесь творятся! То крысы конфеты воруют, а то комоды по волшебным дорогам ездят! Да уж!

Снова начинает звучать музыка. Полиглот подхватывает верёвку, и они с Роликом разворачивают комод с Алисой.

АЛИСА: А мне в Чудесии очень нравится! Тут светло и чисто!

ПОЛИГЛОТ: У нас всегда так, Алиса! А как, кстати, ваша страна называется?!

АЛИСА: Дети, подскажите, пожалуйста, уважаемому коту, как называется наша страна!... Молодцы, что знаете!

ПОЛИГЛОТ: Какое красивое название — Россия!

РОЛИК: Ага! У нас и чудес в ней не меньше вашего происходит! Даже ёлки есть говорящие! Только давай, тяни свой комод, не отвлекайся!

Кролик и кот увозят комод с Алисой со сцены.

5. Обстановка, как в эпизоде 4, только в одном из углов сцены добавляются контуры башен старинного зАмка. Крыса Дуриса танцует возле них с метлой, вокруг наполненного мешка Деда Мороза. На груди воровки болтается большой бинокль.

ДУРИСА (поёт): Не дура я, а Дуриша... Я очень хитрая крыша... Я шпёрла у них фше иришы... И шмылашь фмиг за кулишу... Я очень жлобная фечно... И пакощу фшем бешконечно... Мешок фот упёрла и рада... Он мне как на праждник награда... 

Крыса останавливается, резко запускает руку в мешок и достаёт оттуда конфету. После чего разворачивает её и быстро съедает, с видимым удовольствием.

ДУРИСА: Мм, какая фкушнятина! Этот Нофый год будет шамым лучшим в моей жижни! Нынче я точно конфетами объемшя. А фше оштальные пушть ф этот раз мне зафидуют. Только фот надо пошмотреть, не гонитшя ли кто опять жа мной?

Крыса отставляет метлу в сторону и смотрит в бинокль.

ДУРИСА: Так и ешть. Этот ушаштый проштофиля, которого я обманула, пожфал какую-то дефчонку и нашего мештного кота. И они тащатшя шюда, чтобы отобрать мои конфеты. Ну, ничего. Фы ещё не жнаете, кто такая крыша-Дуриша на шамом деле! У неё ешть, чем фаш фштретить!

В это время на другом конце сцены показываются кот и кролик, которые везут на комоде Алису. Дуриса снова хватает в руки метлу и чертит ей в воздухе магические круги.
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ДУРИСА: Я фам покажу, как отнимать у меня праждничные подарки!

Звучит музыка, и Дуриса опять начинает танцевать, махая метлой.

ДУРИСА (поёт): Ох, жимние фетры Чудешии... Подуйте немного для бештии... Не дайте фойти шюда троице... А то Дуриша рашштроитьшя... Оштановите их шилой... И я награжу фаш нехило...

Слышен звук сильного зимнего ветра.

РОЛИК: Алиса, кажется, ветер поднимается?!

АЛИСА: Вижу, Ролик! Здесь, действительно, очень сильно дует!

ПОЛИГЛОТ: Раньше никогда так не дуло!

Порывом ветра кролика начинает отрывать от верёвки.

РОЛИК: Тут, оказывается, такие крепкие ураганы, что мои уши стали от них ещё длиннее!(кричит) Аа! Алиса, помоги! Меня куда-то уносит!

АЛИСА: Держись, Ролик!

Девочка спрыгивает с комода и, вцепившись одной рукой в верёвку, второй — держит кролика, чтобы того не сдуло. 

АЛИСА: Что будем делать, уважаемый кот?! Я долго его так не удержу!

Кот подбирается по веревке к комоду и открывает на нём книгу.

ПОЛИГЛОТ: Ураган не проблема, Алиса! В моей умной книге написано, как бороться с ветром!

РОЛИК: Так говори быстрей — как?! Чего ты тянешь?!

ПОЛИГЛОТ: Нам нужно всем дуть ветру навстречу! И тогда он утихнет!

РОЛИК: Понятно! Сейчас сделаем!

[bookmark: __DdeLink__504_1474234481]Алиса, Полиглот и Ролик начинают дуть изо всех сил. В это время Дуриса смотрит в бинокль и суетливо бегает на другом конце сцены.

ДУРИСА: Ничего у фаш не получитшя! Хоть поодиночке дуйте, а хоть и фмещте! Мои фетры фшё рафно шильнее!

РОЛИК: Кот, кажется, мы зря дуем! Ветер только усиливается! Что будем делать, Алиса?!

АЛИСА: Обратимся снова за поддержкой к друзьям! Ребята, помогите нам, пожалуйста! Давайте, все вместе, начнём дуть и махать руками навстречу ветру!
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Алиса, Полиглот (машет книгой) и Ролик начинают махать руками и продолжают дуть изо всех сил. И ветер, наконец, стихает. Дуриса в это время бьёт себя от досады по голове и грозит троице кулаком.

РОЛИК: Урраа! Мы победили! Мы сильнее ветра! Алиса ты меня спасла! 

ПОЛИГЛОТ: Вот уж не думал, что в такой хрупкой девочке, так много физической силы. Я очень уважаю подобных людей. Мурр.

АЛИСА: Что вы, друзья? Я не сделала ничего необычного. Вы лучше нашим помощникам спасибо скажите! Если б не они, нас бы точно отсюда сдуло!

АЛИСА, РОЛИК и ПОЛИГЛОТ (вместе): Спасибо вам за помощь, ребята!

Ролик хватает верёвку, к которой привязан комод.

РОЛИК: Я тоже кого-нибудь потом спасу! Алиса, садись быстрее на комод! Путь во дворец свободен! Полиглот, хватай скорей верёвку и поехали дальше!

В это время Дуриса снова смотрит в бинокль.

ДУРИСА: А фы не такие шлабаки, как кажитешь на перфый фжгляд! Ну, ничего! У меня ещё доштаточно шил, чтобы фаш оштанофить! 

Размахивая метлой, крыса снова начинает танцевать.

ДУРИСА (поёт): Эй, мои льдинки-подруги... Укройте шобой фшё ф округе... Шделайте так, чтоб школьжили... Их ноги, и не ходили... А я награжу фаш жа это... Печеньями или конфетой...

На другом конце сцены Полиглот начинает скользить по земле и падать.

ПОЛИГЛОТ: Что за новая неожиданность?! Только отбились от ветра, как вся наша дорога внезапно покрылась очень скользким льдом!

АЛИСА: Точно ведь! Всё вокруг вдруг замёрзло и стало гладким как стекло! И что же нам делать, уважаемый кот? Что пишут о скользкой земле в вашей умной книге?

Звучит музыка. Кролик, имитируя движения фигуриста, радостно катается по округе.

РОЛИК: Ха ха... Зачем нам его книга, Алиса?! Я же обожаю кататься на роликах и коньках! Мне любой лёд только в радость! Айда со мной?!

АЛИСА: Но я же совсем не умею кататься, как ты!

РОЛИК: Ничего! Я тебя быстро научу, это не сложно! Тот же танец, только на льду! Полиглот, айда кататься с нами?!

ПОЛИГЛОТ: Позвольте, я лучше немного отдохну. А то, есть предчувствие, что это не последнее препятствие на нашем пути. И мне ещё очень пригодятся лишние силы.
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РОЛИК: Ну, как хочешь!

Звучит музыка. Кролик помогает Алисе спуститься с комода и они танцуют парный танец. Дуриса в это время рвёт на себе волосы от злости.

РОЛИК (поёт): Как хорошо по льду кататься... И от души при том смеяться.

АЛИСА (поёт): О да - о да, о да - о да... Я танцевала б так всегда.

[bookmark: __DdeLink__1041_103389526]РОЛИК и АЛИСА (поют вместе) : О да - о да, о да - о да... Катались так бы мы всегда (2 раза).

РОЛИК (поёт, демонстрируя Алисе движения): Ты делай так... Потом вот так... И так же точно новый шаг.

АЛИСА (поёт): О да - о да, о да - о да... Понятны мне такие па.

ПОЛИГЛОТ (быстро вставляя реплику): Ребята, хлопаем дружно в ладоши и поём вместе с нами!

ПОЛИГЛОТ (хлопает в ладоши, поёт), АЛИСА и РОЛИК (танцуют, поют вместе) : О да - о да, о да - о да, катались так бы мы всегда (4 раза).

АЛИСА: Ролик, оказывается, научиться кататься по льду совсем несложно! Это даже легче, чем научиться танцевать!

РОЛИК: А я тебе, что говорил?! Кстати, дети, а вы умеете кататься на роликах?... Так я и думал! Молодцы!

Кролик помогает девочке забраться на комод и берёт в руки верёвку.

РОЛИК: Я же сказал, что я вас спасу! И я вас спас! И мне очень понравилось совершать такие добрые дела! Ну а теперь снова в путь, друзья! Нам ведь ещё Дурису нужно срочно найти! Полиглот, хватит отдыхать! Повторяй за мной все движения и едем вперёд!

ПОЛИГЛОТ: Едем. Тем более, от ваших танцев, и лёд уже весь растаял.

Ролик и Полиглот двигают комод с Алисой дальше. Разозлённая Дуриса, увидев в бинокль, что случилось, снова мечется на другом конце сцены.

ДУРИСА: Да что это такое проишходит?! Шофшем обленилишь фшякие фетры и ледышки! Никто не хочет мне помогать! Ну, ничего! Рано фы начали праждник пражднофать! Фы ещё у меня попляшете от горя! Я фам ещё уштрою ждешь нефешёлый Нофый год! Шейчаш я шбегаю ф одно мешто и фернушь шюда кое ш кем, и фам уж точно не пождорофитьшя!

Дуриса подхватывает мешок и скрывается с ним и метлой из вида. Звучит музыка. Кот вдруг бросает тянуть комод и начинает танцевать.

ПОЛИГЛОТ (поёт): Я большой и умный кот... И танцую круглый год... Но порой — минут пять... Люди просят помогать... Ну а в праздник иногда... Я наемся как всегда... А когда - он пройдёт... Я вернусь на свой комод... Ла-ла ла ла ла ла-ла... Ла-ла ла ла ла ла-ла...
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Ролик и Алиса с удивлением смотрят на Полиглота.

РОЛИК: Что это с тобой? Заболел, что ли? 

АЛИСА: Что ты, Ролик? Уважаемый кот, видимо, так радуется нашей победе.

ПОЛИГЛОТ: Ничего я не заболел. И ничему не радуюсь. Просто каждый час мне так танцевать хочется, что просто сил моих нет, чтобы не танцевать. Фу, как же я устал.

Кот забирается на комод и кладёт на грудь книгу.

РОЛИК (Коту): Ну и что ты опять разлёгся? Дело-то ведь не сделали ещё до конца!

АЛИСА: Пусть он отдыхает, Ролик. Полиглот и так нам хорошо помог. А мы идём с тобой во дворец, искать Дурису. Ведь теперь мы знаем туда дорогу.

ПОЛИГЛОТ: Подождите, не торопитесь. Сейчас наверняка будет какое-нибудь новое испытание. И мой ум может вам опять пригодиться.

РОЛИК: Тебе об этом всезнающая книга сказала?

ПОЛИГЛОТ: Нет. Я и сам думать умею. Чтобы достичь какой-нибудь цели, обычно нужно пройти не менее трёх препятствий. А мы пока что прошли только два. 

Звучит музыка. Дуриса вновь появляется в углу сцены с метлой, биноклем и мешком. 

ДУРИСА: Ну, теперь держитешь у меня! От таких моих помощникоф фы точно легко не отделаетешь!

Поставив на пол мешок, крыса начинает танцевать, размахивая метлой.

ДУРИСА (поёт): Эй, ферные жимние пчёлы... Нажальте же этих никчёмных... Чтоб было им фшем очень больно... А мне шмешно и прикольно...  А я фаш попотчую шладко... Мёдом и шоколадкой...

Слышится звук жужжания роя пчёл. Девочка, кролик и кот начинают отмахиваться от наседающих насекомых. Дуриса в это время прыгает от радости.

РОЛИК: Ааа! Меня кто-то укусил! 

ПОЛИГЛОТ: И меня, кажется, тоже!

АЛИСА: И меня! Кто это так сильно кусается, уважаемый кот?!

ПОЛИГЛОТ: Это, наверное, пчёлы, которые живут у нас в дальнем конце королевского дворца!

АЛИСА: А разве они зимой не спят?!

ПОЛИГЛОТ: Нет, в Чудесии никто зимой не спит! Здесь, вообще, никто и никогда не спит! Это тоже одно из наших чудес!
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АЛИСА: Но как же нам отогнать это чудо?! Оно ведь так нас совсем зажалит!

РОЛИК: А я, придумал, Алиса! Я же тоже не глупый! Полиглот, ты ведь знаешь пчелиный язык?

ПОЛИГЛОТ: Знаю!

РОЛИК: Так поговори с ними! Что ты тянешь опять?! Упроси их, нас не кусать!

ПОЛИГЛОТ: Хорошо! Я попробую! 

Звучит музыка. Полиглот спускается с комода и танцует по сцене.

ПОЛИГЛОТ (поёт): Пчёлки - брямс-кубрямс... Не кусайтесь намс... Дайте - бумбарум... Нам - дурум-шурум... Трякс-брякс, наконец... Шмыг-брик - во дворец... Сделайте, пожалуйста... Сильно вас прошу.

РОЛИК (Коту): Какой-то странный у тебя пчелиный язык?! Очень на русский похож!

ПОЛИГЛОТ: Это потому что я от страха забыл половину слов! Ох, как же они меня больно кусают! Надо потом обязательно изобрести что-нибудь от таких укусов!

Кролик смело закрывает своим телом фигуру кота.

РОЛИК: Не бойся, Полиглот! Я тебя и без всяких изобретений сейчас спасу! 

ПОЛИГЛОТ: Зачем?!

РОЛИК: Потому что я очень храбрый! И никого не боюсь! Ай, меня тоже укусили! Ой-ё-ё-ёй! И опять! Ой-ё-ё-ёй-ей! Как же мне страшно! Спасите меня!!!

Испуганный кролик бросает закрывать собой кота и начинает бегать кругами от пчёл. Дуриса в это время продолжает всячески кривляться от радости. 

АЛИСА: Пчёлы разве не поняли, о чём вы их просите?!

ПОЛИГЛОТ: Поняли! Но они говорят, что я из другого улья, а значит, тоже им не друг!

Кот отмахивается от пчёл раскрытой книгой и смотрит в неё.

РОЛИК (причитает): Всё, Алиса, мы проиграли! У меня больше нет сил от них бегать! Что же делать?! Как же их отогнать, а?!

АЛИСА: А что говорит об этом ваша книга, уважаемый кот?!

ПОЛИГЛОТ: Умная книга говорит: «Надо, чтобы пчёлы увидели и услышали, что нас больше, чем их! Тогда они испугаются и улетят отсюда!»

РОЛИК: Но нас же намного меньше, чем их! 

ПОЛИГЛОТ: Да, это так! Нас намного меньше!
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Дуриса продолжает дико веселиться, показывая всем язык и корчить рожи.

РОЛИК: Тогда нам точно конец! Всё пропало! И нас насовсем зажалят какие-то зимние пчёлы! И мы уже никогда не найдём Дурису и конфеты Дедушки Мороза! Эй, кто-нибудь! По-мо-ги-те, про-шу вас!!!

АЛИСА: Ролик, что ты опять причитаешь?! Ничего ещё и никуда не пропало!

РОЛИК: Ты думаешь, надо снова обратиться к нашим друзьям?! Да, Алиса?!

АЛИСА: Да, Ролик! В самые трудные минуты — друзья всегда придут на выручку! Дети, помогите нам, пожалуйста, ещё один раз! Давайте все дружно начнём жужжать как пчёлы!

АЛИСА, ПОЛИГЛОТ и РОЛИК (вместе, жужжат как пчёлы): Бззззз....

РОЛИК: Не помогает, Алиса! Они не улетают! Неужели нам никто так и не придёт на помощь! Ни умная книга, ни какой-то там кот, ни наше жужжание!

ПОЛИГЛОТ: Повторяю вам, что я и без книги думать умею! Надо ещё просто ногами всем потопать! Тогда пчёлы обязательно испугаются!

РОЛИК (Коту): Ты думаешь?!

ПОЛИГЛОТ: Уверен в этом!

АЛИСА: Дети, давайте тогда все дружно потопчем ещё и ногами!

Девочка, кот и кролик, продолжая жужжать, начинают топать еще и ногами.  После чего пчелиный гул стихает. Поняв, что опасность миновала, Ролик начинает радостно прыгать по сцене, весело размахивая руками и ушами.

РОЛИК: Урраа!!! Урраа!!! Мы победили!!! Я опять вас всех спас!!! Я самый храбрый кролик в мире!!! А вот уже и дворец показался! Я его вижу, Алиса! И теперь мы обязательно найдём там все пропавшие подарки Дедушки Мороза!

Звучит музыка. Алиса, Полиглот и Ролик танцуют и веселятся. Разозлённая неудачей крыса Дуриса в это время ломает метлу пополам и, выбросив её в сторону, грозит друзьям из угла кулаком.

ДУРИСА: Ну, подождите, я ещё доберушь до фаш! Фы ещё у меня не так попляшете! А пока мне надо прошто шбежать иж дфорца ф другое мешто!

Крыса подхватывает мешок и скрывается с ним из вида. Звучит музыка.
АЛИСА (поёт): Ребята, а знаете что?... Спрошу я сейчас вас про то... Кто же устроил нам всем... Так много различных проблем?

РОЛИК (поёт): Чесарский, и правда, скажи... Кто портит нам в праздники жизнь? Кто же нам вечно мешает?... И пчёл на нас насылает?

ПОЛИГЛОТ (поёт): Я сам не знаю, друзья... Ведь в замке - одна королева... И не такая она... Чтоб сделать плохое нам дело... Наверное, это всё крыса... Устроила нам здесь - Дуриса.
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РОЛИК: В замке только одна Королева живёт?

ПОЛИГЛОТ: Не только в замке. У нас она одна живёт из людей во всей стране. Это ещё одно из чудес Чудесии. Правда, я нашу Королеву ещё никогда не видел. Всё как-то не получается.

АЛИСА: А кто же тогда наводит здесь такую чистоту и порядок?

ПОЛИГЛОТ: Крыса Дуриса и наводит. Она у нас тут главная по чистоте.

АЛИСА: Как удивительно.

РОЛИК: Алиса, да какая разница, кто нам пакостит, и кто здесь прибирает?!  Нам нужно немедленно зайти в замок, найти там Королеву и спросить, не видела ли она Дурису?! А не болтовню тут всякую разводить! Идёмте быстрее!

В это время, с подарками Деда Мороза за плечами, мимо друзей неожиданно пробегает Дуриса, которая мгновенно исчезает из вида.

РОЛИК: О как! Алиса, смотри! Вот же та самая Дуриса! Ловите эту нехорошую крысу!

АЛИСА: Ролик, так ты сам её и лови! Ты же из нас самый смелый и ловкий!

РОЛИК: Аа, точно! Ох, держись у меня! (вслед Дурисе) А ну - стоять!

Кролик пускается в погоню за крысой и тоже убегает со сцены. Через мгновение Дуриса (уже без мешка) и Ролик пробегают перед Алисой и Полиглотом в обратном направлении и снова скрываются из вида.

ПОЛИГЛОТ: Не поймает он её.

АЛИСА: Почему?

ПОЛИГЛОТ: Потому что крысы проворнее кроликов. Они в любую норку прошмыгнут, а кролики не в любую.

Дуриса и Ролик снова пробегают мимо кота и девочки.

РОЛИК (Дурисе): Стой, я тебе говорю! Отдай мой мешок немедленно!

ДУРИСА: Шишь тебе без машла, а не мешок! Ты догони меня шначала!

Крыса и кролик вновь скрываются из вида.

АЛИСА: Что же нам тогда делать? Ведь если крыса проворнее кролика, то, значит, она проворнее и детей. И неужели мы её никогда не поймаем? И всем ребятам придётся встречать праздник без вкусных подарков.

ПОЛИГЛОТ: Не переживайте, Алиса. Поймаем. Никуда она от нас не денется. И не таких мышей ловили. Дети, помогите, пожалуйста, кролику поймать Дурису! А то я сильно устал, а сам он за ней так до Нового года бегать будет!
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АЛИСА: Точно ведь! Надо всем вместе тогда её изловить! А для этого нужны шесть (или больше, прим. автора) самых смелых и сильных мальчиков и девочек, которые помогут поймать нам Дурису! Ребята, есть среди вас смелые и сильные?... Выходите сюда к нам, пожалуйста!

Дети выходят на сцену.

ПОЛИГЛОТ (детям): Когда Дуриса выскочит, я её задержу на одно мгновение. А вы в это время хватайте её за лапы и хвост. И тут уж она точно никуда от нас не денется. 

АЛИСА (детям): Всё поняли?... Прекрасно. Тогда приготовились и ждём.

В это время Дуриса выбегает на сцену, а за ней по пятам гонится Ролик. 

ПОЛИГЛОТ: Дуриса! Блюмс курбумс балякумс!

Крыса останавливается и поворачивается к коту.

ДУРИСА (Коту): Чё ты шкажал?! Я не поняла!

ПОЛИГЛОТ (Дурисе): Я говорю, на мышином языке, что у вас хвост отвалился! А теперь ловите её, дети! Пока она ничего не соображает!

Дети и Ролик быстро хватают крысу.
РОЛИК: Ага, попалась! Урраа! Алиса, мы её наконец-то поймали! 

АЛИСА: Молодцы, дети! Вы очень смелые и славно потрудились! Большое вам спасибо! Возвращайтесь, пожалуйста, на свои места! А все остальные ребята, давайте громко похлопаем в ладоши нашим отважным героям!

Алиса и все на сцене - хлопают в ладоши. 
ПОЛИГЛОТ: Только позвольте спросить, а мешок-то с подарками — где?

РОЛИК: Ой, точно! Волшебный мешок ведь пропал, друзья! Как же я этого не заметил?! (Дурисе) А ну, говори немедленно, куда ты спрятала все наши пряники и конфеты?!

ДУРИСА: Не шкажу. 

АЛИСА: Дуриса, но ведь вы испортите так всем детям праздник. Зачем вам это нужно?

ДУРИСА: Жатем! Надоело уже шмотреть, как фы фешелитешь ф Нофый год и уплетаете фшякие фкушношти. А я шижу фо дфорце одна-одинёшенька, и никто про меня и не фшпомнит. А наемшя чужих конфет, и мне жить как-то штанофится фешелее.

АЛИСА: Но разве так можно жить? Это же и некрасиво, и, наверное, тяжело?

Звучит музыка.
ДУРИСА (поёт): Конечно же, мне тяжело... Штолько федь лет уж штрадаю... И хоть бы когда-нибудь кто... Меня ш Нофым годом пождрафил... Хоть доброе шлофо бы фдруг... Шкажал жа мои б мне дела... Жа ту чиштоту, что фокруг... Для фшех я для фаш нафела... Я ж фшё прибрала тут шама... Одна, одна, одна.
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АЛИСА: Неужели всю чистоту вокруг сделала одна Дуриса?

ПОЛИГЛОТ: Так и есть. Она в Чудесии и снежинки все помыла, и каждую сосульку от пыли протёрла. Так что простите вы её, Алиса. Ведь наша крыса, действительно, женщина трудолюбивая. А злая, наверное, потому что друзей у неё нет.

АЛИСА: Ну что, Ролик? Простим Дурису? 

РОЛИК: Пусть подарки с вкуснятиной сначала вернёт! Тогда я ей всё прощу! Говори быстрее, где мешок?!

ДУРИСА: Да не жнаю я! Потеряла где-то, пока от тебя убегала!

РОЛИК: Правда, не знаешь, где мешок?

ДУРИСА: Прафда. Ешли б жнала, то дафно бы уже отдала. Не нужны мне больше фаши конфеты. Я их и так уже шегодня объелашь.

Кролик устало садится возле комода и грустно смотрит на друзей.

РОЛИК: Что же нам тогда делать? Я ж за Дурисой по всей Чудесии гонялся. Где же теперь найдёшь этот мешок? Прощай, самый лучший праздник на земле. Прощайте мои новые ролики. Я сделал всё, что мог, но у меня всё равно ничего не получилось.

ПОЛИГЛОТ: Что делать, что делать. Зовите своего Деда Мороза. Если он на самом деле Волшебник, то он ваш мешок в два счёта найдёт.

АЛИСА: Точно ведь! Какой же вы всё-таки умный кот! Как же мы об этом забыли, Ролик?! Нужно просто позвать сюда Дедушку Мороза, и он обязательно поможет нам спасти Новый год!

Кролик быстро поднимается на ноги.

РОЛИК: Давай так и сделаем, Алисочка! Только не говори ему, пожалуйста, что это я мешок потерял?! Ладно? А то он не подарит мне на праздник новые ролики! Скажи, что подарки сами потерялись!

АЛИСА: Нет, Ролик. Мы расскажем лесному Волшебнику всё, как и было. Он добрый, и не станет никого ругать. Дети, давайте, пожалуйста, позовём сюда, все вместе, Дедушку Мороза!  

Все, кто находится на сцене, хлопают в ладоши и зовут Волшебника.

ВСЕ ПЕРСОНАЖИ (вместе): Де-ду-шка Мо-роз! Де-ду-шка Мо-роз! Де-ду-шка Мо-роз!

На сцене, с длинным посохом в руке, появляется Дед Мороз. 

ДЕД МОРОЗ: Здравствуйте, здравствуйте, друзья мои! Рад вас всех видеть в замечательной стране Чудесии! 

Кролик бросается к Волшебнику.
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РОЛИК: Дедушка Мороз, и мы тебя тоже рады видеть! Как там твоя внучка?! 

ДЕД МОРОЗ: Ей уже намного лучше, Ролик. Но всё равно ещё побаливает немного.

РОЛИК: Понятно. Только ты прости меня, пожалуйста! Я не виноват! Я уже почти донёс тебе мешок с подарками, но тут на меня напали сразу семь злодеев и отобрали его!

ДЕД МОРОЗ: Можешь ничего мне не говорить, Ролик. Я всё знаю. Ёлка видела, как вы героически сражались за мои подарки, и всё мне рассказала. Надеюсь, что мешок с конфетами теперь, наконец, у вас. Где он, кстати?

АЛИСА: Нет, дедушка Мороз. Мешок с подарками мы так и не нашли.

ДЕД МОРОЗ: Вот даже как.

РОЛИК (показывает на Дурису): Это всё она натворила, Дедушка Мороз! Крыса, которую зовут Дуриса!

ДЕД МОРОЗ: Ну что ты, Ролик? Не вижу никакого смысла - искать сейчас виноватых! 

РОЛИК: Но что же нам тогда делать, Дедушка?! Как спасти праздник?!

ДЕД МОРОЗ: Как, как. Обычными Новогодними чудесами! Я же тебе обещал, что опять их сегодня совершу! А Дед Мороз всегда держит своё слово! А вы, дети, всегда держите своё слово?!... Молодцы! Я так хорошо про вас и думал! Ну а сейчас мы приступаем к этим самым чудесам! И сначала добавим сюда одну недостающую деталь!

Волшебник ударяет посохом по полу.

ДЕД МОРОЗ: Идиози орподуч!  (анаграмма - чудо произойди, прим.автора)

Все вокруг сверкает и переливается. После чего на сцене внезапно появляется наряженная ёлка из квартиры Дед Мороза, которая машет ветками прямо перед лицом Волшебника.

ЁЛКА (голос): Да ты что, старый?! Ополоумел, что ли, полностью?! Ещё и летать меня по воздуху в праздник заставляешь?! Я тебе Баба Яга какая, что ли?!

ПОЛИГЛОТ: Ничего себе! А у нас в Чудесии говорящих ёлок сроду не было! Вот чудо - так чудо!

ДЕД МОРОЗ: Главное чудо, Полиглот, для тебя ещё впереди! А ты, Ёлочка, не ругайся! Нам просто помощь твоя опять нужна! Посмотри, пожалуйста, где в этой прекрасной стране находится мой мешок с подарками?! А то найти его что-то не можем!

ЁЛКА (голос): Вы что, совсем уже глаза потеряли?! Он же рядом с вами стоит! За комодом!

Кролик мгновенно бросается к комоду и вытаскивает из-за него мешок.

РОЛИК: Вот он, Дедушка Мороз! И всё в нём, кажется, на месте! А это значит, что Новый год и моя ушастая душа — спасёны! Урраа!
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АЛИСА: Дети, давайте похлопаем нашей глазастой Ёлочке! Ведь если б не она, то мы бы так и не нашли эти подарки!

Звучит музыка. Все персонажи (кроме Дурисы) хлопают в ладоши и радуются происходящему.

ЁЛКА (голос): Благодарю вас, мои хорошие! Хоть кто-то меня ценит по-настоящему!
 
ДЕД МОРОЗ: Я тебя, вечнозелёная, тоже очень люблю! Но на этом, друзья, чудеса ещё сегодня не заканчиваются! И я хочу сделать нашему доброму помощнику, коту Полиглоту, один небольшой подарок!

[bookmark: __DdeLink__1294_2131790003]Волшебник опять ударяет посохом по полу.

ДЕД МОРОЗ: Идиози орподуч!

Все вокруг снова сверкает и переливается. После чего на сцене внезапно появляется новый расписной комод с большой подушкой.

ПОЛИГЛОТ: Ого, вот это подарок - так подарок! Наотдыхаюсь на нём - пуще прежнего!

ДЕД МОРОЗ: Пользуйся, дорогой кот! И вспоминай хоть иногда, лёжа на этом прекрасном комоде, скромного волшебника, Деда Мороза!

ПОЛИГЛОТ (обнимает Волшебника): Спасибо, господин Мороз! Я вас теперь - никогда не забуду! Ведь вы подарили мне новый дом! А дом для кота, это самое главное! Так ведь, дети?!... Молодцы, что согласны! 

ДЕД МОРОЗ: Спасибо, спасибо, Полиглот! 

ЁЛКА (голос): Ох, я сейчас заплачу, от такой счастливой обстановки!

АЛИСА: И я тоже!

ДЕД МОРОЗ: Радоваться надо, друзья, а не плакать! Ну а сейчас — будет ещё одно чудо!

Волшебник снова ударяет посохом по полу.

ДЕД МОРОЗ: Идиози орподуч!

Все вокруг опять сверкает и переливается. После чего на сцене, вместо хвостатой и носатой крысы, вдруг оказывается Королева с короной на голове.  Все персонажи, кроме Деда Мороза, ахают от удивления. А Королева-Дуриса, осмотрев себя, вдруг начинает рыдать от счастья.

ДУРИСА/КОРОЛЕВА: Аааа... Да, да, я же и не Дуриса совсем!

АЛИСА: А кто же вы такая?

ДУРИСА/КОРОЛЕВА: Я - Королева Чудесии!
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ПОЛИГЛОТ: Вот так волшебство! Много я видел в Чудесии чудес, но это, и правда, самое чудное! Урраа! Да здравствует, моя Королева! Наконец-то я её увидел!

РОЛИК: Ну, ничего себе! Похоже, она и точно - Королева! И шепелявить даже сразу перестала!

ЁЛКА (голос): Чего же вы, Ваше Величество, тогда с крысиным носом постоянно ходили?

ДУРИСА/КОРОЛЕВА: Потому что заколдована была! В детстве я случайно уронила ёлку, и она ударила меня по голове. И с тех пор я дико ненавидела Новый год. И от этого превратилась в нехорошую крысу. А теперь магия Дедушки Мороза отменила это колдовство. И я вновь могу радоваться вместе со всеми такому чудесному празднику! Спасибо вам, добрый лесной Волшебник!

Королева тоже обнимает Деда Мороза.
ДЕД МОРОЗ: Спасибо, Королева! Но мне это было нетрудно!

АЛИСА: Ах, как же прекрасно, что мы вновь вернули в Чудесию такую трудолюбивую Королеву! Дети, давайте, все вместе, похлопаем за это нашему Дедушке Морозу!

Все персонажи хлопают в ладоши.
ДЕД МОРОЗ (взваливает мешок на плечо): Спасибо, спасибо, друзья! Ну что же, если всё так хорошо закончилось, то давайте и праздник начинать встречать! Ведь он уже очень-преочень близко! 
 
Звучит музыка. Алиса, Ролик, Полиглот и Дуриса/Королева начинают танцевать на сцене.
ДЕД МОРОЗ (поёт): С подарками к людям иду... Я каждый раз в Новом году... (дарит из мешка Полиглоту и Королеве конфеты) Кому-то несу я конфеты... (дарит Алисе билеты) Кому-то на ёлку билеты...

РОЛИК (поёт, вставляя реплику скороговоркой): А новые модные ролики...  Подаришь ты, Дедушка, кролику?!

Дед Мороз достаёт из мешка ролики и отдаёт их кролику. 
ДЕД МОРОЗ (поёт): Конечно, конечно, мой друг... Держи, и катайся вокруг...

Радостный Ролик быстро надевает на себя ролики и начинает кататься на них по сцене.
ДЕД МОРОЗ (поёт): Пусть ездят на роликах кролики... И счастливы будут от роликов...

АЛИСА (поёт): Пусть все веселятся в округе!... И будут довольны друг другом!...

ДЕД МОРОЗ: Ты совершенно права, Алиса! Сегодня все должны веселиться! Без исключения! И пора нам уже совершить и самое последнее на сегодня чудо!

Дед Мороз наклоняется к Алисе и что-то шепчет ей на ушко.

АЛИСА: Хорошо, Дедушка, я согласна!

Волшебник опять ударяет посохом по полу.

[bookmark: __DdeLink__1374_100480554]ДЕД МОРОЗ: Идиози орподуч!
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Все вокруг снова сверкает и переливается. После чего Алиса вдруг превращается в Снегурочку.
РОЛИК: Ого, ничего себе! Алиса, ты ли это?!

АЛИСА: Конечно, я, Ролик! Кто же ещё-то?!

ЁЛКА (голос): Ух, красавица какая! Прям вылитая Снегурочка!

ДЕД МОРОЗ: Друзья! К сожалению, в этом году моя внучка не сможет помочь мне проводить Новый год! Поэтому Алиса любезно согласилась побыть сегодня моей помощницей!

АЛИСА: Спасибо, Дедушка Мороз! Ведь такое предложение для меня самый лучший подарок!

ДУРИСА/КОРОЛЕВА: Ах, голова уже кругом идёт от ваших чудес! 

ПОЛИГЛОТ: Это точно! А раз Волшебник был так щедр ко мне, то и я не буду больше жадным!

Кот достаёт из комода пневматические хлопушки и раздаёт всем присутствующим.
ПОЛИГЛОТ: Вот, возьмите, друзья! Мне для вас тоже ничего не жалко! 

АЛИСА: Что это, уважаемый кот?!

РОЛИК: Наверное, опять какие-нибудь мандарипсы?!

ПОЛИГЛОТ: Нет! Мандарипсы, увы, закончились! А это праздничные хлопушки, которые стреляют разноцветным серпантином! Я их специально для праздника изобрёл! 

ДЕД МОРОЗ: Спасибо, спасибо! Нам такое сегодня обязательно пригодится! 
 
РОЛИК: Дедушка Мороз, ну, давайте уже праздновать по-настоящему?! А то ведь опоздаем, и Новый год без нас пройдёт!

ДЕД МОРОЗ: И точно, пора, Ролик! Сколько можно нам одним-то веселиться?! Снегурочка Алиса, зови сюда наконец-то всех наших друзей!

АЛИСА: Дети и взрослые выходите, пожалуйста, к нам - на праздничную ёлку!

Ёлка машет ветками.
ЁЛКА (голос): Выходите, выходите ко мне — не стесняйтесь! Я не кусаюсь и иголками никого колоть не буду!

Полиглот убирает книгу в комод и ласково гладит его.

ПОЛИГЛОТ: Комод только мой новый не сломайте! А то он у меня отремонтированный теперь и с подушкой!

ДУРИСА/КОРОЛЕВА: Ничего, Полик! Если что, то приглашаю тебя жить в мой дворец!
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ПОЛИГЛОТ: Благодарю вас, моя Королева! Но я свой дом родной ни на что не променяю! С него и видно далеко, и мне как-то удобнее на комоде жить, чем во дворцах!

Зрители в это время выходят к ёлке.
ДЕД МОРОЗ: Друзья! Но прежде чем мы начнём веселиться по полной Новогодней программе, давайте сперва зажжём нашу красавицу ёлочку! 

АЛИСА: Давайте, конечно! Дети и взрослые, хлопаем, пожалуйста, все в ладоши и дружно повторяем за Дедушкой Морозом!

ДЕД МОРОЗ (и все персонажи на сцене, скандируют): Ё-лоч-ка заж-гись! Ё-лоч-ка заж-гись! И ещё раз! Ё-лоч-ка заж-гись!

ЁЛКА (голос): С большим удовольствием!

Гирлянды на ёлке вдруг вспыхивают разноцветными огоньками.
РОЛИК: Урраа, Алиса! У нас вновь всё получилось! Мы зажгли в Чудесии ёлку!

АЛИСА: Конечно, Ролик! Всё и всегда получится, если тебя окружают настоящие и верные друзья! Так ведь, дети и взрослые?!... Молодцы, что согласны!

ДЕД МОРОЗ: Ты совершенно права, Алиса! А теперь давайте ещё споём нашу любимую песню, а после неё, действительно, начнём уже праздновать по-настоящему!

Все собираются вокруг ёлки. Звучит музыка песни «В лесу родилась ёлочка», а на стене показываются титрами слова к ней.
ВСЕ ПОЮТ: 
В лесу родилась ёлочка,
В лесу она росла,
Зимой и летом стройная, зелёная была.
Метель ей пела песенку:
"Спи, ёлочка, бай-бай!"
Мороз снежком укутывал:
"Смотри, не замерзай!" 
Теперь она, нарядная,
На праздник к нам пришла,
И много, много радости детишкам принесла. 
И много, много радости детишкам принесла. 
И много, много радости детишкам принесла... 

Все персонажи спектакля хлопают в ладоши и радуются.
ДЕД МОРОЗ: С Наступающим вас Новым годом, друзья! А теперь... Веселимся и танцуем!

Звучит музыка, все танцуют у ёлки, Дед Мороз раздаёт сладости, а остальные разряжают пневматические хлопушки, от которых всюду разлетаются разноцветные конфетти...
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