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Николай БОЙКОВ 
СЛЕПОЙ и ПРОДАВЕЦ СТРАХА
Пьеса в двух действиях.
Стихи и песни автора.
ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА
СУДЬЯ, Яков Брунович без буквы «р», артист по праздникам.

МАТЬ «погибшего» матроса.
РОМКА-слепой.

Свидетели:

КАПИТАН.
ДЯДЯ.
ИОСИФ.
ПРИШЕЛЕЦ, «погибший» матрос.
В зале:
АДВОКАТ.
ДЕВОЧКА с куклами.

ГОЛОСА из зала.
РЕКЛАМА (голоса и сцены).

ДЕЙСТВИЕ ПЕРВОЕ. 
Сцена первая. 
Театр.
Зал, как в клубе советского периода. На сцене – стол, стулья, трибуна. 
Над сценой висит лента «С Новым годом!» и серебристо-синие звездочки на нитках – следы последнего праздника. На занавесе нарисована «Заря светлого будущего», выцветшая. В углу – строительные леса и яркие полосы краски на стенах – следы многолетнего ремонта. Между окон, от потолка до пола, «Моральный Кодекс строителя Коммунизма!», белыми буквами на красном фоне, буква «М» в слове «моральный» перечеркнута… 
В глубине сцены девочка – играет в куклы.

РОМА-слепой (на переднем плане, грустный, подбирает мелодию на гитаре, подпевая).
Ты меня дождалась,

Ты меня целовала и плакала,

И от жажды любви твои губы прижались к губам…

Ты меня дождалась,

Ты шептала: Мой милый! Мой ласковый…

И я в эти слова,

Как на мягкие травы упал.

На сцену выходит судья, одетый в мантию и пушистый парик. 
ГОЛОСА из зала:
– А вот и Яша – артист по праздникам!
– Яков Брунович, без буквы «ррр».
– Тише! Тише – дайте ему начать.
СУДЬЯ (благостно раскачивается и улыбается). Товарищи! Господа, сегодня большой праздник: я играю роль Справедливости и Суда. (Цитирует с пафосом.) «Добро и Суд приемли равнодушно и не оспаривай глупца». 
В зале шушуканье и смех. 
– На бабушку похож, не причесанную!
СУДЬЯ. Сбылась-таки, мечта моей мамочки, дай бог ей здоровья: еврейский мальчик рос шутом и артистом, а вышел к вам в роли юриста (с пафосом.) О, жизнь! Ты так переменилась! (Поворачивается к девочке с куклой.) Девочка! Девочка, пожалуйста, не мешай нам, здесь театр, иди на улицу. Ты меня отвлекаешь.
ДЕВОЧКА. На улице дождь. (Слышен гром и потоки ливня.)
РОМКА-слепой. Она со мной, Яша. Её мама сегодня в роддоме, сестрёнку рожает. А папа – в море. Это мои друзья.
СУДЬЯ. Хорошо (девочке). – Если будешь сидеть тихо, я тебя позову «на бис».
ДЕВОЧКА. А я умею раскланиваться перед публикой. (Показывает поклоны публике, кто-то хлопает девочке.) Видите, у меня успех! Пойдемте, дети! (Собирает кукол.) Вашу маму зовут Набис… (уходит в глубину сцены).
РОМА-слепой (продолжает песню).
Ты меня дождалась.

Грохотали вокзалы и улицы.

И размытые лица

Кружили, не трогая нас.

Ты дождалась, и я

Называл тебя ласково умницей…

И облизывал слезы

С твоих зацелованных глаз.

СУДЬЯ. Рома!

РОМА. Привет, Яша! Что у тебя сегодня?

СУДЬЯ. Прости, Рома. У нас тут мероприятие начинается. Ты не можешь немножко…(судья замедлил речь, подбирая слова помягче).
РОМА. Присесть подальше и играть потише? Не волнуйся, сделаю. (Уходит в глубину сцены.)
СУДЬЯ. Господа! Господа и товарищи! Мы начинаем наш суд. Серьезно.
ГОЛОСА из зала. Может, иронии рюмашку, дядя Яша? Для полноты ожидания... 
СУДЬЯ. Господи! Суд – это всегда не то, чего ожидаешь. Верно, я говорю, публика? (напевает). Купите бублики! Платите рублики. Платите рублики, да поживей! 
ГОЛОСА из зала (бодро и весело).
– Кого судить будем? 
– Последний раз – советскую власть судили… 
– Перестройку судили – раз двадцать... 
– Парик бы не слетел, как прошлый раз…
СУДЬЯ. Простота вы моя любопытная! Что вам до моего парика и чужой власти? Мы – не Гамлет и не Лир: мы – плательщики квартир. У меня – другая роль… Все мы – люди. Господа! (с пафосом). Будем судить за игру в смерть! Такие игры у нас есть… (Немая тишина в зале.) Не хочу я в замке жить – дайте крикнуть и судить! 
ГОЛОСА из зала:
– Что за игры такие? 
– Война!?
– Заповеди моральные – где? 

– Их ещё при советской власти на стену повесили – глянь! Висят, как миленькие.
Кто-то встает и трогает красное полотнище. «Моральный Кодекс» падает со стены. В зале крики и смех, кто-то поёт на опереточный мотив: «Мораль – упала! Любовь – пропала…»
СУДЬЯ. Серьезнее, пожалуйста. Задвиньте мораль в угол, чтобы она не мешала! (Подходит к трибуне.) Наш случай – особенный. Мы имеем факт собственной смерти, как способ заработать деньги. Смерть – не настоящая! А что теперь настоящее? Доллар – дутый? Любовь – виртуальная? Жизнь – временная?! Может, паутина появилась на витрине цивилизации? (Срывает парик и машет им в воздухе.) Мы развеем пыль витрин от глобальных мусорИ-ннн! За экологию пыли, трам-тарарам! (Надевает парик как шляпу.)
ГОЛОС из зала. Ты карту не передергивай, Яша! Праздник твой – тоже виртуальный, получается? 
СУДЬЯ. А вот мы его упростим сейчас, этот праздник. Присаживайтесь, друзья, поудобнее! Пора начинать… Расслабьтесь, представьте себя на сеансе у психотерапевта. Звуки воды и леса. Пение птиц. Далеко-далеко слышится голос кукушки: ку-ку… ку-ку… Сколько она нагадает? Ку-ку…


Сегодня у нас есть возможность трансформировать замечательную детективную

историю, случившуюся на борту небольшого транспортного судна во время его стоянки в иностранном порту.

Детективные истории на нашей сцене! Убийство, расследование, наказание… И все 
это могло бы случиться с вами! Но вас защищает свободное пение птиц и круги на воде от порхающих крыльев. Бабочки, птица, стрекозы… Тело человека, плывущее вниз головой.


Пардон. Сегодня убили не вас, и судить мне не вас. Расслабьтесь. Представьте, что вы у себя дома. Подставьте ваши тазики с водой поближе к телевизорам. Даю установку на «добро», – как говорил известный теле-кудесник. – От этого делаются улыбки, легкая потеря памяти, и облегчение ваших мыслей.

Следите внимательно! Детективная бомба запущена, и ее механизм тикает, как 
кукушка – прислушайтесь! Ку-ку… ку-ку…
ГОЛОСА из зала. Яснее говори! Не крути темой, судья! Это тебе не театр! 
СУДЬЯ. Суд – это не театр? Объясните мне, клоуну-еврею, что я здесь сейчас делаю?
ГОЛОСА из зала. Яша, Яша! Смертью не шутят! Твоей маме такие игры не понравятся.
СУДЬЯ. Простите, господа. Увлекся. Спокойнее. Все по порядку. (В зале устанавливается тишина.) Мы живём в морском городе. В каждой семье кто-то ходит в море. А море – это всегда страховой случай. Дело простое: молодой матрос пропал в иностранном порту. Это вообще за границей было. Но – на нашем судне. И матрос был из нашего города. Давно. Десять лет прошло. Человека нет, а дело – вернулось. Дело загадочное – тело матроса не было найдено, но это понятно – море, глубина, течение... А раз тело не найдено, то человек считается не погибшим, а пропавшим без вести. А страховая сумма, оговоренная условиями страховки, баснословная – семьдесят тысяч долларов! Я за копейки тут перед вами придуриваюсь! А там – на всю жизнь хватит, будто банк ограбить, «преступление и наказание» наших дней, можно сказать. Бесы и Достоевский!
ГОЛОСА из зала.
– Ты меня достал, Достоевский!

 – Молодец, Врунович! Ври дальше!
СУДЬЯ. Продолжаю. А здесь, в городе, его мать осталась. Вот она – в первом ряду сидит. 
Мать погибшего матроса – старушка в черном одеянии – в первом ряду: одной рукой придерживает на коленях сумочку и носовой платок, другой, прижатой к уху, пытается расслышать.
СУДЬЯ (продолжает). Но если тело не найдено, то деньги не выплатят, даже матери, которая без сыночка осталась. Закон есть закон. Закон обойти нельзя. Да! Страховка, конечно, была выплачена, но не сразу, а по истечении срока, который устанавливается для перехода юридической формулировки «пропал без вести» в необходимую для выплаты формулировку «погиб в море», а это – годы проходят… Три, пять, десять лет! Мама его – посмотрите! – котеночка своего теперь сынком называет...

ГОЛОС из зала. Не слышу – повторите громче… скажите яснее.

СУДЬЯ. Мамаша! Уважаемая! Вы деньги за сына получили? (Вопрос оказался для нее таким неожиданным и далеким, словно спросили ее, например, о ее – бабушкиных – детских куколках… Она испуганно приоткрыла рот, как больной человек перед ложечкой супа, и машинально ответила, будто всосала с ложечки и проглотила.)
МАТЬ. Получила. Деньги дали, а сыночка забрали. (Она обиженно сжала губы.) 
АДВОКАТ (поспешил добавить от себя). Уже и забыли, господин судья, когда это было. Деньги-то, как вода: в карман положил, а они – вытекли. А сыночка матери не вернуть. Извините. Зачем же о деньгах спрашивать? Что с чем сравнивать? Мать – это святое, а вы – о деньгах. Не по-людски как-то! 
ГОЛОСА из зала. Да он за деньгами для матери – как Александр Матросов, можно сказать! Только амбразурой промахнулся и в море холодном пропал.
– Таким сыном гордиться можно. Хотел маме помочь – и помог!
– Товарищи! Поддержим мать стоя?! 

Кто-то зааплодировал. Кто-то встал. Мать поднимает голову и выпрямляет спину – красиво.

На сцене опять Ромка, шаги его неуверенны, он остановился в полушаге от края сцены и провел по струнам, подбирая мелодию. Кто-то крикнул из глубины зала:
– Дайте Ромке слепому сказать!

– Пой, Рома! 

Слепой стоял, чуть откинув назад и слегка наклонив голову, будто сам к себе прислушивался. Было заметно, что он чуть-чуть выпил, но голос у него был спокойный и теплый.

Мы не расстались – нас не стало.
И не нужны теперь слова.

Нас просто ветром разбросало,

Как в половодье – острова.

Есть голос разума – он сильный.
Есть голос сердца – он живой.
Былое – нежные могилы,
А утро – дождь над головой.

СУДЬЯ. Рома, я же просил тебя не выходить... Я боюсь, что ты не заметишь края сцены и упадешь…
РОМА. КрАя? КраЯ я по звуку, как по булькам из бутылки в стакан наливать… (Показывает руками, изображая процесс.) Не упаду… (Остановился, будто увидел взгляд судьи.) Я все понял, Яша! Ухожу. (Уходит.)
СУДЬЯ. Внимание, товарищи! У меня регламент. Я должен отработать мои деньги. Артисту деньги не к лицу, ему давай аплодисменты (припевает). Эх, ма, денег тьма – светит свечечка в потьмах! Чтоб я не споткнулся – к мамочке вернулся. Ха!
ГОЛОСА из зала. Товарищи! Дайте судье заработать!
– Что-то я не понимаю: это-таки суд? Или это-таки балаган? 
– А есть разница?
– А как же! Вот Ромка-слепой, все его знают. Он тоже в море ходил, а только слепым вернулся. А тоже мать есть, сестренка выросла. Инвалид страны и моря, можно сказать.
РОМКА-слепой. Не инвалид, а ветеран флота! Слепоту ещё доказывать надо.
СУДЬЯ. Товарищи, внимание! Не надо меня путать, как кошку шариком. Вот выписка из заключения следствия, признанного страховым обществом, как основание к выплате: «на основании сравнительных данных состояния третьего правого зуба сверху и пломбы шестого нижнего… идентифицировать тело и признать данные следствия достаточными для признания факта гибели…». Вот документы и квитанции на перевод всей суммы выплат…
АДВОКАТ. Я не понимаю – зачем ворошить прошлое? Покойный не может ответить, а тело – не судят! Правильно?

ГОЛОС из зала. Грех прах тревожить и память смущать!

СУДЬЯ. Дело у нас не юридическое, а моральное. Не бойся мертвых, а бойся живых. Не так страшен суд, как уличный пересуд. Люди скажут, как обмажут. Вот! 
ГОЛОСА из зала. 
– Вот не надо нам про морали и заповеди. Дети наши таких слов не знают.
– Господа! Не повторяйте Библию. Говорите на английском и все поймут, что за вами Европа! 

– Бери выше – президент Америки! Ва-у-уу!
– Ромку спросите! Он тоже контракт подписывал.
– Америка далеко, а Ромка – наш, как моральный кодекс. 

АДВОКАТ. Кодексы переписаны двадцать раз! От слов и статей – паутина какая- то! Кто её плетет? А кто в неё попадает? Где справедливость, а где суд? 
ГОЛОС из зала: справедливость – тюрьма, милосердие – солнышко!

СУДЬЯ. Кто это сказал? Кто это сказал, я вас спрашиваю?

ГОЛОСА из зала. Не обращайте внимания, судья. Народный фольклор.
СУДЬЯ. Тише, господа, тише. Адвокат! Суд делает вам замечание: вы суд со справедливостью не путайте! Закон – один! А совесть – «может быть?», как говорили в старой Одессе. А где теперь та Одесса и кто её будет слушать, когда такое происходит? Настоящая Одесса-таки, отъехала. Прости меня, мама. Внимание, господа! Прошу выслушать свидетелей. Первым приглашается капитан судна. Пригласите свидетеля! И пусть будет не скучно.





Сцена вторая.

Первый свидетель.

Входит капитан, остановился перед трибуной. Капитана стали спрашивать по протоколу, подробно: фамилия, должность, домашний адрес, долго ли работал в должности…

СУДЬЯ. Судя по вашим ответам, господин капитан, вы много лет уже на море не работаете? 
КАПИТАН. Да, ваша честь, после того случая работать не смог. Чтобы вам стало понятно: на море не работают, а живут, по любви. А у меня получился развод.
СУДЬЯ. Что же вам помешало?
КАПИТАН. Беспокойно мне стало. Приходили на борт разные люди и задавали вопросы: «Как это случилось? А если бы это был ваш сын?» А что мне до этих защитников чужих прав? Они – не защитники. Они просто болельщики до чужих денег. Так зачем мне их чужие вопросы, когда у меня есть собственные сомнения. 
СУДЬЯ. Сомнения? От чего?
КАПИТАН. От слов.
СУДЬЯ. Сомнения от слов?
КАПИТАН. Объясняю. Раньше мы разговаривали – слов я не помню, слова обычные, а люди, после этих разговоров до сих пор в моей памяти: как в кино без звука – Чапаев Василий Иванович улыбается Петьке. Смеется и ус крутит. Хорошо?! А сейчас телевизор говорит сутками, слова, как колеса электрички грохочут, не разберешь, не поймешь, будто собственная голова меж колесами прыгает. Убежать и спрятаться хочется. Теплых слов хочется. Как в старой книге: «Ибо в целом городе людей можно быть одиноким. Но и наедине с собой можно быть услышанным, когда есть с тобой твоя совесть и твоя душа. И слушают они тебя, и страдают они с тобой, и молчат вместе». Это, как я понимаю, когда совпадаешь с душой своей. Будто душа – это море солнечное, и я в нём плыву. Я сыну стал говорить об этом, а он мне: «Душа? А что это такое? Теперь другие слова в цене, папа». В переводе с его языка, это значит «не умный я». Получается, с сыном на разных языках говорим. Перевод нужен. 
СУДЬЯ. Вот и вы мне переведите – о чём вы?
КАПИТАН. Что-то во мне сломалось после того случая, господин судья.
СУДЬЯ. Ближе к теме, капитан. Вас что-то мучит? До сих пор?

КАПИТАН. Я думаю, господин судья, что мальчик тот жив. И не такой он простой – этот мальчик.

АДВОКАТ. Я протестую, ваша честь!

СУДЬЯ. Протест принят. Продолжайте, капитан, только не надо нам мистики. Факт смерти установлен следствием, страховка выплачена.
КАПИТАН. Я говорю о том, что сам пережил и прочувствовал. А мистика это или нет – мне не важно. Вся моя жизнь – мистика, если подумать, как след луны на ночном море, будто скачет она по волнам, а сама – далеко-далеко, за облаком. Мистика. 

СУДЬЯ. По сути, пожалуйста, капитан. Здесь суд идёт.

КАПИТАН. Вы по протоколам и актам судите, а я – как мне море нашёптывает. 
СУДЬЯ. Мы по закону судим. Продолжайте.
КАПИТАН. А море мне шепчет: не мог он погибнуть!
СУДЬЯ. Почему вы так думаете, капитан?
КАПИТАН. Вы, когда в темную комнату входите, как двигаться будете? Осторожно. Инстинкт самосохранения. Потому новички на борту судна стремятся найти безопасное для себя положение. Инстинктивно. Молодые, кто в первый раз в море, сразу к опытным тянутся, как утята к утке. Им так спокойнее. А ночью или в непогоду – ни на шаг от кого-то веселого, разговором приветливого, и сами улыбаются вместе с ним.
СУДЬЯ. С кем?

КАПИТАН. Да хоть с боцманом нашим. Лысина загорелая, усы седые, а глаза голубые-голубые, как небо над океаном. Рядом с ним и волна улыбается. К нему парнишка и прилип. Психология – человек не может бояться долго – устаёт. Страх любые инстинкты убивает. И мальчик наш так же: боялся, бодрился, про маму рассказывал, про дядин магазин игрушек и про то, что нужно ему срочно заработать самую большую сумму денег и с ними вернуться к маме. 
Голос из зала. А к папе? 

Cцена – имитация палубы.
Группа людей, как тени, потому что с моря на них светит яркое солнце. Всем понятно, что это продолжение рассказа капитана: 

– Папа отдельно живёт, когда меня на улице встречает, за ухо берёт – не больно, но он смеётся гадко: «Ты, говорит, маменькин сыночек, копейки заработать не сможешь. Алиментный ты мой!» Ухо отпустит, по носу щёлкнет – не больно, но стыдно. Меня только дядя, мамин брат, любит: «Родной ты мой, говорит, ты один раз в море сходи и любому папе рот закроешь, потому что этот факт биографии на годы вперед тебя поддерживать будет». А дядя мой – умный и шутник. Дядя говорит, что каждый человек, как колбаса устроен, чем его нашпигуют в детстве, такой от него и вкус-запах будет. Я у дяди в магазине игрушки раскладывал. Играл. Мне нравится в игры играть, я сам их придумывал: дети с улицы заходили и играли со мной, а потому и торговля шла. И дядя меня хвалил: «Ты – выгодный!». Всегда кто-то может быть Выгодный! 
– А зачем же ты в море пошёл, игрок? 
– За границей есть магазины, огромные как наш город, в них можно заблудиться и жить. Там деньги не нужны: всех накормят и мороженое дают, чтобы ещё зашёл.Если я такой магазин найду, мне и домой возвращаться не надо. 
– А маме твоей деньги как заработаешь? Ты же за деньгами в море пошёл? А за деньгами тебе – до пенсии в море ходить надо. 
– Сколько? 
– Всю жизнь. 
– А быстрее нельзя? 
– Можно: в гробике, тогда страховые маме выплатят. 
– А это много – страховые?
 – По твоему контракту тысяч пятьдесят – семьдесят. Ты что – и контракт не читал? 
– Нет… не читал. А когда их получить можно? 
– Ты дурак, что ли? Своей и чужой смерти хочешь? Мы все, которые здесь, у Бога в чёрном списке. Смерть поминать – беду накличешь…
КАПИТАН (продолжает.) Такой разговор боцман наш вспомнил, когда исчез парень.
СУДЬЯ. Что дальше было? Как долго матрос работал у вас?
КАПИТАН. Сутки всего: он пришел на борт перед выходом судна в море, мы погрузку закончили, документы оформили и ушли. А порт выгрузки – в пятнадцати часах хода. Пятнадцать часов ночного штормового моря – и встречает тебя заграница, другие деньги, и жизнь очень другая. Полная трансформация! Только и запомнили этого матросика по его вопросам и словам: про дядю-колбасу, игрушки в магазине и деньги после смерти. А море я не подозреваю. Море плохого не сделает. Нет в море таких слов, уважаемые.
СУДЬЯ. А когда он исчез?

КАПИТАН. В порт мы пришли утром. Все люди были проверены и были на борту. Закончился завтрак. Начались работы по выгрузке. Часть экипажа разошлась по своим каютам – отдыхать, часть – заступила на вахты и работы.

СУДЬЯ. А кто не хотел отдыхать?

КАПИТАН. Морская жизнь – организация себя в суете жизни. Не отдохнешь – не сможешь работать, а значит, за тебя будет вынужден работать другой, тот, кому отдыхать положено. В этом смысле, экипаж – десять пальчиков на двух руках: других просто нет.

СУДЬЯ. На берег никто не пошёл? Разве это нормально?

КАПИТАН. На море всё не нормально. Аномалия. Каюты – железные. Судно – магнитное. Тут сами мы, как магнитные стрелки, полюс головами чувствуем. Поворачиваемся, как подсолнух за солнцем. Будто в игры играем. Море! Игра для романтиков и мужчин.
СУДЬЯ. Не понимаю я вас, капитан.

КАПИТАН. А чему удивляться? В некоторых странах показания в суде человека, долго ходившего в море, считаются не действительными. У нас мозги намагничены солью.
СУДЬЯ. Вы это серьезно?

КАПИТАН. Конечно.

СУДЬЯ. У суда есть документ, подтверждающий, что на берег уходил капитан. Это правильно?

КАПИТАН. За мной приехал агент и увез в свой офис для ознакомления с грузовыми бумагами.
СУДЬЯ. Но вы задержались в городе, почему?

КАПИТАН. Агент заметил, что у меня болят зубы и настоял на визите к врачу. В клинике у меня удалили три зуба.

СУДЬЯ. В вашей медицинской карте нет отметки об этом – как вы это докажете?

КАПИТАН. Почему я должен доказывать?

СУДЬЯ. Потому что за период вашего отсутствия исчез матрос.

КАПИТАН. Могу показать, что зубов у меня нет. Можете запросить у агента счёт за визит к хирургу? Или вы и меня по зубам в медицинской карте идентифицировать будете? 
СУДЬЯ. Судя по медицинской карте, вы полностью прошли курс лечения у стоматолога за две недели до выхода на контракт. Это плохо подтверждает ваши ответы.
КАПИТАН. Это хорошо подтверждает старую истину: обратишься за помощью к родственнику или другу – заплатишь дороже: за подарки, за ужин, за «долг платежом красен» и за «спросить результат не с кого».

СУДЬЯ. Поясните суду вашу абракадабру и постарайтесь говорить яснее.

КАПИТАН. Извините. Извольте. Хотя, это будет не просто. У вас такого не бывает, как я понимаю. Одни – ходят в море. Другие – их судят. А третьи – друзья и соседи – советуют. Это нормально. Рассказываю. У меня есть друг, врач-анестезиолог. Я пожаловался ему на свою проблему: надо идти в рейс, а я не успеваю вылечить зубы и пройти медкомиссию. Можно повторять себе сколько угодно, дескать, одного глаза нет – но вижу как пират, ноги нет – но прыгаю как обезьяна, зубов нет – но вырастут обязательно, как у акулы. Только этими заверениями медицинское заключение с печатью «Здоров. Годен. Вперед!» – не получишь. А как получить? Друг сказал, что поможет вылечить все зубы сразу, под общим наркозом, за один сеанс, оплата – три бутылки коньяка, бутылка шампанского, коробка конфет, банка кофе, оливки, колбаска… Всё сделали. В кабинете было три симпатичных стоматологини и друг-анестезиолог. Бутылку шампанского и первую коньячка открыли, когда я начал уплывать в наркотическое подсознание. Уснул – проснулся: зубы не болят, нужные печати в медицинской карте – на месте, контракт в кармане, можно сказать. Зубы не болят – жизнь смеётся! Это я уже в море понял, что никто мои зубы не лечил – общий наркоз: коньяк, девочки в белых халатах, весна... К приезду нового матроса я уже готов был рвать коренные с помощью разводного ключа и отвертки или принять в рот настоящий танк и дать ему там поездить. Вам все понятно, господин судья?

СУДЬЯ. Моряки – это люди с противотанковыми зубами во рту?
КАПИТАН. Вы всё поняли правильно, господин судья. У вас есть ещё вопросы ко мне?
СУДЬЯ. Есть… Как вы думаете, каким образом матрос мог покинуть судно, если он пошёл спать в свою каюту после завтрака, а к обеду его там уже не оказалось?

КАПИТАН. Нам столько раз задавали этот вопрос, мы столько раз сами, между собой, обсуждали его и даже ставили эксперименты – как можно пройти незамеченным между столькими наблюдающими и видеокамерами на берегу и на судне? В море он прыгнуть не мог – он моря боялся. Это стало понятно каждому, когда судно ночью попало в шквал, и волны заклокотали с бортов и на палубе, как свора жадных собак, скуля и повизгивая, а он свернулся калачиком на диване в столовой команды и заплакал от страха. Никто не смеялся: страх в море – дело интимное, из страха прорастает в матросике мужик и моряк, или уходит он тихо на берег. Нет, море матросика этого отпугивало – морем уйти он не мог. На палубе его бы заметили: человек без дела в рабочем ритме сразу заметен. Он мог выйти к машине агента, стоящей на причале, и сесть в нее на заднее сиденье. Притаиться. Полагал, что агент один приехал и один уедет – на заднее сиденье не посмотрит. Мы с агентом, когда садились и ехали, были заняты разговором, не оглядывались. Никто на него внимания не обратил бы, даже если на видеозаписи видел, ведь он с нами уехал! Вполне могло получиться.
СУДЬЯ. Когда вы пришли к такому предположению?

КАПИТАН. Да вот сейчас и пришёл. Почему нет?

СУДЬЯ. Благодарю вас, капитан. Суд принимает во внимание вашу версию. Садитесь. Суд удаляется на совещание… Суд объявляет перерыв… По делу об игре в смерть будут вызваны другие свидетели.
ДЕВОЧКА с куклами. Значит, я могу поиграть?
СУДЬЯ. Ой, девочка, тут такое творится…

ДЕВОЧКА с куклами. Какое-такое, дядя?

СУДЬЯ. Тут про маму сыночек забыл (Уходит.)
ДЕВОЧКА с куклами (рассаживает кукол и спрашивает их.) Ты меня не забудешь? А ты меня – не забудешь? (Целует и баюкает.) Маму забывать нельзя. Такого слова никогда нет. А моя мама сейчас покупает в магазине сестрёнку. Она тоже будет маленькая и будет играть с вами, как я. Только вашей мамой – буду я, хорошо?

РОМКА-слепой, в глубине сцены, перебирает струны, думает. 
Сцена третья.
Второй свидетель.
ГОЛОС СЕКРЕТАРЯ. Свидетель, подойдите к трибуне! (Свидетель останавливается перед судьей.)
СУДЬЯ. Кем вы приходитесь пропавшему матросу?

ДЯДЯ. Дядя. Родной дядя. Хе! У меня всегда был свой магазинчик. Где блины, там и мы, как говорится. Он у меня в магазине и вырос. Весь в меня. А из всех вложений лучшую прибыль дает хорошее воспитание. Это еще Козьма Прутков заметил. А я мальчика любил. Своих деток у меня нет – не дал бог, как говорится, чужих деток не лупить, а своих не купить. Так что – дядя и племянничек. Хе!
СУДЬЯ. Простите, а можно без вашего «хе» обойтись?
ДЯДЯ. Так это вы меня извините: «хе» мое – это как подпись председателя банка на денежке. Иначе – это не я. Простите уж, господин судья.

СУДЬЯ. Понятно. Хе. Ой! Извините, господа, прицепилось. Так вы, в некотором смысле, в него вкладывали?
ДЯДЯ. Человек, как колбаска, чем его нашпиговали, тем он и наполнен. Хе!
СУДЬЯ. Мудрец, вы, как я посмотрю.

ДЯДЯ. Мудрость, как черепаховый суп, не каждому по карману. Но голова потому и установлена наверху, чтобы не ходить ногами по потолку. У мальчика была некоторая задержка взросления, но к деньгам он относился трепетно. Правильно относился. Хе.
СУДЬЯ. А в море пойти – это сам он хотел?

ДЯДЯ. Нет, что вы, это я ему посоветовал.

СУДЬЯ. Вы сами ходили в море?

ДЯДЯ. Помилуй бог, чем я так плох? 

СУДЬЯ. А зачем тогда посоветовали?
ДЯДЯ. Надежду дать. Человек без надежды, как без одежды. Одному – лететь, другому – за веточку зацепиться. А мальчик с фантазиями дружил, богу голову кружил, можно сказать. Выдумывал.
СУДЬЯ. А чему вы его учили?
ДЯДЯ. А чему нужно учить подрастающего мужчину? Деньги зарабатывать! Хе!
СУДЬЯ. Что-то у вас все перепутано: черепаховый суп, надежда, деньги...
ДЯДЯ. Что же перепутано? Как местами не переставляй, а кружок вот он: вокруг денежек. О деньгах, первое дело, научить надо. Как учили? Вы у мамы просили в детстве «конфетку» и думали, что конфетка – это самое главное. А мама, каждый раз отвечая вам «денег нет…», быстро дала вам понять, что главное в жизни – денежка. Второе дело – заработать: научили бы просить – просили бы, научили бы тащить из кармана – тащили бы. Третье дело – деньги, когда они у вас появятся, не должны никого раздражать, как бутсы ценой в миллион на ногах футболиста. Я почему посоветовал племянничку в море пойти? Моряк после одного рейса может только сидеть и семечки поплевывать, а всякий про него скажет: он в море ходил – у него деньги могут быть. Хотя, ясное дело, – откуда в море деньги – одна вода. Это не на складе или в магазине товар перекладывать – что-то прилипает и тебе остается. Четвёртое дело – ты деньгами до возраста не козыряй: люди этого не любят. А племянничек мой – молодец! Десять лет без вести в море пропавший, а вся улица теперь маме его кланяется: обеспечил сынок мамочку.

СУДЬЯ. Разве можно так говорить, кощунственно это – он же погиб!

ДЯДЯ. Позвольте, маме деньги заплатили, значит заработал. А то, что умер мальчик, так мы все умрём. Но получат ли после нас наши мамы такую помощь – вот вопрос. Хе! 
СУДЬЯ. А что вы можете сказать о его умственном развитии, уважаемый дядя? 
ДЯДЯ. Так, господин судья, это племянничек-то он мой, а ум у него свой, простите. Что я могу сказать? Теперь половина детей – искусственные: искусственно рожден, коллективно воспитан, вместо родителей «одна мама» или интернат лагерного типа. Так что «дядя» – это уже половина счастья ребенку: родной человек. 

СУДЬЯ. А отец его? Что вы можете сказать об их отношениях?

ДЯДЯ. Отец? Родители врозь – дети наперекос, как кустик на краю оврага: один – «маменькин сынок», другой – «батюшкин горбок», третий – чахлая веточка. Чего от таких деток ждать? Кто из него вырастет? Вопрос.
СУДЬЯ. А с отцом у него были проблемы?

ДЯДЯ. Не у него с отцом, а у отца с сынком. И на хорошей яблоньке бывает яблочко кислое. Только грех был бы мне чужую беду по миру пускать. Тем более что случилось с мальчиком такое горе. А мальчик приветливый, на ласку ответливый.
СУДЬЯ. А скажите, когда вы узнали о несчастье, поверили?

ДЯДЯ. Я б не поверил, если б деньги не заплатили. А раз заплатили – чего сомневаться. Факт. Матушка у меня, царство небесное, девяносто семь лет прожила, а хоронить повез – справку дали, как подтверждение смерти. Будто, могла она не умереть. Плачьте. Хе!
СУДЬЯ. А сами вы в море ходили?

ДЯДЯ. Мой риск – рисковать деньгами, а рисковать жизнью – это, простите, не мое, не мой способ зарабатывать.

СУДЬЯ. Понятно. Простите, ещё вопрос, а сегодня, если бы мальчик рядом оказался, направили бы вы его в море?

ДЯДЯ. Помилуй Бог. Сейчас бы я его приберёг, племянничка, было бы кому денежку оставить.

СУДЬЯ. Что так – совсем некому?

ДЯДЯ. И про котёнка в объявлении пишут: «отдам в хорошие руки». А денежку дарить – не воду разлить. Кольца и серьги – дарят, а деньги – в надежные руки пристраивают, чтобы они не растратились, а умножились. Человек умирает, а деньги жить продолжают. Кому отдать? 
СУДЬЯ. А вам, значит, некому?

ДЯДЯ. Выбираю.

СУДЬЯ. А они ждут?

ДЯДЯ. Деньги или родственники? Хе! Пусть подождут, а я поживу ещё.

СУДЬЯ. А если некому отдавать будет?

ДЯДЯ. В тазик рядом положу и сожгу. Хе! 

СУДЬЯ. Свои деньги?
ДЯДЯ. Мои, ведь. Сам заработал и сам сожгу.

СУДЬЯ. А если сожжёте, а смерть отпустит? Вдруг?

ДЯДЯ. Грех говорить так, господин судья, грех. С деньгами не шутят: у каждого своя беда, а денежки как деточки, о них думать надо, не уследишь – разлетятся. Горе тогда… 

СУДЬЯ. Да что же вы всё о деньгах и деньгах думаете?
ДЯДЯ. У каждого своя игра. Но деньги – главная игра и есть. Тут и мантия ваша, и театр с занавесом, и зависть с глупостью. Чего отворачиваться? Одним деньги – крылья для полета: лети в магазин, трать в свое удовольствие. Другим – кандалы на пальцах: ложку не возьмешь, за руку не поздороваешься, показать боишься – откусить могут. А радость где? Мороженое ребёнку не купишь – все копишь и копишь. Опасная игра. Давно придумана. За мир – плати. За войну – плати. Захочешь зуб больной вырвать – свой собственный – и то плати. Беда. Отдохнуть надо. Разрешите, присесть? Разволновался я что-то. Хе-е…
СУДЬЯ. Присаживайтесь, свидетель. У меня пока нет к вам вопросов.
ДЯДЯ. А мне можно вопрос?

СУДЬЯ. Спрашивайте.

ДЯДЯ. А если окажется, что мальчик жив, заберут у матери деньги?

СУДЬЯ. Нет, конечно. Не заберут. Не за мальчика платят, а за потерю. Сына не купишь.

ДЯДЯ. Есть Бог на свете… (дядя перекрестился и медленно пошёл в зал, шевеля большими губами, как бесформенно ослабевшая рыба).
РОМКА. А можно и мне вопрос, судья? (Выходит из глубины сцены.)
СУДЬЯ. Спрашивай, Рома.
РОМКА. Я вспоминаю и думаю: кто бы это мог быть? У нас в городе только один так пропал, на нашей улице жил. Рассказать?

СУДЬЯ. Рассказывай, если это о нашем герое.

РОМКА. Герое? Мы в детстве играли в героев из фильмов, из книжек: то в трёх мушкетеров, то в защитников Брестской крепости, то в древних греков. Вы играли, судья?

СУДЬЯ. Играли. В мушкетёров – потому что они смелые, в защитников Севастополя – потому что они наши, в греков – потому что они справедливые.

РОМКА. Вот и мы, потому же. А он говорил, что умирать, защищая кого-то, глупо. И героем быть глупо. Что война – это просто игра. Надо нужную карту вытянуть. Ну, мы его и судили тогда, ведь Чапаев, например, или Гастелло, вовсе не потому герои, что погибли, а потому что они защищали Родину. Может кто-то один и придуман, как Одиссей, но это для примера, чтобы учиться побеждать. А не помнить героев – предательство. Мы его и выгнали. 
СУДЬЯ. Как выгнали?

РОМКА. Как древние греки. В древности законы простые были: украл – отрубают руку, соврал – язык прокололи, предал – выгоняют из города.

СУДЬЯ. А вы? 

РОМКА. Выгнали из города. Ну, не по-взрослому, конечно. В игры свои не брали больше. По-поцанячьему честному слову его мы судили.
СУДЬЯ. По-поцанячьему? 
РОМКА. Потому что мы в детстве честнее были, чем сейчас, когда взрослыми стали. Это точно. (Берет гитару и идет к краю сцены.) Не бойся, Яша, я не упаду. Ты замечал: глухие – очень внимательны, а слепые – очень устойчивые.
СУДЬЯ. И что, вы все согласились его выгнать?
РОМКА. Не все. Одна девочка, кстати, мама, которая сейчас в роддоме мучается, сказала – он глупый ещё. 
СУДЬЯ. Может ещё про высокий интеллект одиночек добавила?

РОМКА. Про интеллект мы тогда не знали. Она просто его пожалела, и долго смотрела вслед. Я запомнил.

ГОЛОС из зала. Из таких одиночек – предатели!

РОМКА (улыбнувшись). А может, – изобретатели? Может быть, гении? Важно не то, что заложено в нём, как в Маугли, кто будет его другом, с кем он будет взрослеть.  
 (Читает стих, перебирая струны, энергично.)
Забыть обиду и простить,

И успокоится, и жить,

Но все не просто – 
Боимся что-то потерять,
И уступить, и отступать,

И цену просим…


Боимся щедрыми прожить,


Боимся вдруг продешевить,


И за обиду


Ценой бросаемся любой:


Сравнив с обидою любовь –


Любви не видим…

Бросаем собственную честь,

Как шляпу в грязь, в чужую лесть,

А жизнь – не сцена…

И оскорбляем, и скорбим,

Бросаем медью боль любви,

Забыв ей цену.


Среди привычек, слов, обид


Живем, течем куда? Забыв,


Не замечая…


Забыв, что были мы горды…


Как струи медленной воды –


Мельчаем… 

ДЕЙСТВИЕ ВТОРОЕ.
Сцена первая.
Третий свидетель.
СУДЬЯ. Свидетель, представьтесь, пожалуйста.
ИОСИФ. Иосиф… 
СУДЬЯ. Иосиф, я хочу уточнить для всех: вы – житель того портового города, в котором пропал матрос?
ИОСИФ. Совершенно верно, господин судья.

СУДЬЯ. Вы хотели сделать важное заявление?

ИОСИФ. Да, ваша честь. Долгая жизнь располагает к молчанию, но даже барашек перед смертью подаёт голос. Для этого не нужно быть мудрым. Мудрость уменьшает жалобы, но не страдания. Так говорится в книгах. (Иосиф смолк, будто заснул. Судья его поторопил.)

СУДЬЯ. Говорите, свидетель Иосиф. О чем вы хотели рассказать?
ИОСИФ. Не о себе говорить хочу, о мальчике. Находится ли в зале его мать?
СУДЬЯ. Да. Мать мальчика, о котором вы говорите, присутствует в зале. 

ИОСИФ. Чем вы можете подтвердить, что это его мать?

СУДЬЯ. Вы прислали нам волосы мальчика, и анализ ДНК подтвердил их совершенное родство: это сын присутствующей здесь женщины. Говорите, свидетель.

ИОСИФ. Если мать здесь, то она должна знать: жив её мальчик, жив.

Иосиф оглядел зал, но зрение, видимо, уже оставляло его, и он не увидел той, о ком спрашивал. А она – бабушка в черном – не расслышала его слов и сидела безучастной к происходящему. Или тоже подыгрывала? Некоторые люди в зале привстали со своих мест, чтобы разглядеть её, и садились растерянными и смущёнными. В зале возникли шум, шушуканье, секретарь суда сделал общее замечание. Шум смолк.
СУДЬЯ. Продолжайте, свидетель Иосиф.
ИОСИФ. Благодарю, ваша честь. Я начну с самого начала этой истории. Это случилось почти десять лет тому назад. Я был уже тогда хозяином торгового центра. Однажды мне доложили, что в торговый зал проник молодой человек странного происхождения. Я не оговорился: именно – происхождения, ибо мы прояснили довольно быстро его сходство с пропавшим без вести матросом с русского судна – полицейские объявления были на каждой улице, но «пришелец» был совсем не похож на моряка. Я попросил начальника службы безопасности не трогать нарушителя. Попробую объяснить вам логику моих действий. Меня интересовали три вещи: как он проник в зал? Нужно было ликвидировать брешь в охране. Я поставлен защищать бизнес-проект магазина игрушек. Второй вопрос: что он собирается делать? Кто он? Возможно, он послан конкурентной стороной. Для вас это может выглядеть идеей навязчивого психоза, но я не могу её отрицать. Почему не сообщил в полицию? А что сообщать? Зачем? Не получив ответы на первые два вопроса, я не хотел идти в полицию. Надеялся, что моя служба решит всё за одну-две недели. Я заблуждался. Сегодня я с уверенностью могу ответить только на третий вопрос: кто он? Он – матрос с русского торгового судна, тайно покинувший борт. Полиция признала его погибшим, а страховая компания оплатила матери потерю сына. Теперь, и в интересах полиции и в интересах страхового общества – сохранить свое прежнее резюме гибели матроса. Это и матери выгодно. Она ведь получила компенсацию? 
Мать, показалось, чуть больше выгнула спину, как кошка на опасный звук. Подобралась.
СУДЬЯ. А вам почему стало выгодно ваше заявление?
ИОСИФ. Грех уместен по показаниям жизни. Моё время идет к смерти. Смерть для того и поставлена в конце жизни, чтобы удобнее к ней приготовиться. Хочу покаяться.
СУДЬЯ. Имеются ли у вас личные мотивы или особые привязанности к этому… 
ИОСИФ. Пришельцу?

СУДЬЯ. Почему вы называете его «пришелец»?

ИОСИФ. Конечно, пришелец. А как же его оценивать? Он все делал рационально, хотя не продумывал заранее. О чем это говорит? Он – продукт многих подсознательных интеграций, может быть, нового мира. Пришелец! Имеются ли у меня личные мотивы? Вы задали мне вопрос, на который я не могу ответить однозначно. Во-первых, я тоже русский. Вероятно, это первый мотив, и привязанность, по которой я оттягивал время заявления в полицию: такое заявление, как второе предательство, окончательно оторвало бы меня от родины. Во-вторых, мы с ним оказались близки помыслами, только я решился изменить мою жизнь и порвать с прошлым в зрелом возрасте и с грузом тяжелых сомнений, часто не оправдывающих меня и отягощенных упреками совести. А он? Он не от Родины и родных отрывался – он вырос без них. Отвернулся от папы с мамой на какую-то игру и потерялся из дома. Куда? Мальчик с корабликом – в море, мальчик с мячом – на футбольное поле, а мальчик с игрушечным автоматом – на войну, настоящую, и убивать готов по-настоящему, может, и папу с мамой. Игра! От нас с вами уходят дети в свой мир. Я был таким же, и я на его стороне. Каждый живёт свой вариант жизни. Их – не догонишь. Его исчезновение с судна и проникновение в хорошо охраняемое помещение магазина, на мой взгляд, следствие высоко развитых у него интуиции и самозащиты. Посудите сами: когда, на третий день, его выследили и привели ко мне специалисты охраны, я увидел ребёнка во взрослой одежде, испуганного и плохо понимающего, как он здесь оказался, но с планами на будущее – парадокс?! Какие могли быть в его положении планы? Его спонтанная речь была отражением двух страхов: «...если вы отдадите меня полиции – моя мама не переживёт позора и умрёт, а если вы вернёте меня на судно, то судно утонет, потому что про гробовые спрашивал. А это плохая примета, мне боцмана жалко. Боцман, когда ночью я испугался, мне песню пел, сказал: «Морская колыбельная». Я слова запомнил…
Снова сцена напоминает палубу: ночь. Море. Луна в тучах. Двое сидят рядом:
Мы вахтим с тобою ночью,

Говорим о жизни молча…

Мы беду водой размочим –

Это, в общем, не беда.

Будь готов, здоров и весел –

Мир морей без шуток пресен,

Мир морей без песен тесен…

Без улыбок – тонет он.

Улыбайся, если больно!

Подпевай удаче вольной!

И напейся воли вволю

Из бескрайней чаши волн.

Нас не сдуло ветром с палуб,

Нас не смыло море за борт,

Мы по трапам над волнами

Океанами прошли.

Мы в шторма ходить учились,

Сон меняли на морщины,

На короткий век мужчины

Променяли жизнь… шутя.
Голос боцмана: шути, парень, шути! Найди своё место и шути. Жизнь – штука весёлая! С ней нельзя слишком серьёзно. Шути и играй. Только – честно играй. Жизнь не простит обмана.
На сцене Иосиф.
ИОСИФ. Мальчик, как боцман сказал, так и сделал, шаг за шагом: для всех – умер, для мамы – заработал, солнце – на магазин променял. Слушал я этого мальчика и удивлялся: как в нём всё перепуталось? Каким он видит наш мир? Что он о нас думает?  Кто он? Инопланетный пришелец, потерявший свой космолет? Воробышек, влетевший в форточку? Я не сообщил никому, и оставил его в магазине. И не жалел об этом до недавнего времени… Я был директором «Игрушечного мира». А этому миру не хватало пришельца.
СУДЬЯ. Не понимаю вас?

ИОСИФ. Вы представляете мой магазин?

СУДЬЯ. Нет.

ИОСИФ. Это – страна. Представьте. Вы прилетели в огромный аэропорт неизвестной страны и выходите в город. Вы слышите шум морского прибоя. Видите горизонт. Видите массы людей, спешащих куда-то или праздно гуляющих вокруг яркого подиума, похожего на взлетное поле для солнечного звездолёта. Вы смутно догадываетесь, что море, горизонт, люди – всё это виртуальные изображения на высоких мониторах, которыми управляют невидимые вам операторы. На подиуме стоит космический корабль. Входной люк открыт, и в него входят желающие. Множество посетителей вокруг подиума наблюдают за полётом в другие миры. Люк закрывается. Ревут двигатели. Аппарат стоит на месте. Секунда, вторая… Гаснет свет, и вспыхивают стартовые огни, слышатся крики за иллюминаторами космолёта… Мониторы демонстрируют картины космического путешествия. Сквозь стекла и внутреннюю обшивку лезут мерзкие существа и нащупывают затаившихся в страхе пассажиров – кто-то кричит, кто-то молится, кто-то пытается вырваться из скользких щупальцев. Космолёт кренится и срывается в пике, сбрасывая с себя космических монстров. Вздох облегчения – космолёт выравнивается в полёте и влетает в чёрную дыру: одно чёрное кольцо, другое, третье – космолёт начинает гудеть, как трансформатор от перенапряжения. Люди чувствуют смертельные касания электрических токов и пульсирующих молний, острых, как уколы шприца. Слёзы и пот усиливают перепады напряжений и судороги в мышцах. На мониторах – измученные лица с расширенными от ужаса зрачками. Но мы, кто сидящие в зале, видели, что космолёт как стоял, так и стоит на подиуме. А картинки на мониторе – виртуальный фильм, которые пассажиры восприняли как собственные приключения. Вот последние кадры на мониторах: аппарат повис в стропах разноцветного парашюта и опускается на землю. Никто не в силах говорить. Медленно зажигается свет. Космолёт стоит на подиуме. Кто-то открывает люк, кто-то выводит к трапу пассажиров: их вид и состояние ужасны. Теория относительности подействовала на каждого. Скорость полета придала ускорение времени. Для них – прошла целая вечность другой жизни: в игре, под искусственным стрессом с веселым наркотиком. Расслабуха, – говорили одни. Прикольно, – смеялись другие. Страх, – говорили третьи. 
ДЕВОЧКА с куклами (появляется на сцене, держит кукол за руки, двигаются в танце, девочка объявляет громко). Реклама-ама! Реклама-ама! Моя мама из роддома привезет сестрёнку Тому!
РОМКА-слепой (идет за ними и поет частушки.)
– Не копите деньги к лету, а потратьте на диету! Потому что от диеты больше пользы, чем в котлете! 
ДЕВОЧКА (декламирует). Говорят с телеэкрана: вся реклама без обмана! Мы купили куклу-Мишку – шляпка есть, а нет штанишек… 
ИОСИФ. Деточка, деточка! У нас серьезный разговор…

ГОЛОС из зала. Не мешает под рекламу коньячку бы остограмить! 
ИОСИФ. Следующая команда желающих приглашается в полёт! Очередь к люку! Убегаем от забот, от ошибок и глупостей. Весело! Раньше бежали в Аргентину или Австралию. Теперь – на компьютерную Венеру! Переждать, поиграть, выиграть. Рулетка уносит вас в Космос! Игра продолжается, очередь движется...
СУДЬЯ. А причем здесь пропавший матрос-пришелец?

ИОСИФ. Он это придумал! (Иосиф продолжает говорить, но голос его стал похож на рекламный.) Освободитесь от усталости дня и расслабьтесь! Весело и доступно. Выгодно! Очередь в наш магазин начинается с улицы. Не надо работать, не надо ходить в море, не надо возвращаться на родину. Забудьте друзей, маму и младших братьев – бросьте! Планета одиноких изгоев! Исключений из правил! Мы создали страну без морали и обязательств. Её можно топтать, как песчаные замки на пляже, как цветы на газоне. Можно стать в оппозицию к власти. Можно плюнуть с балкона на шляпу внизу, дернуть кого-то за руку, напугать в подворотне. Смешно? Лотерея! Купите и выиграйте! Вас будут бояться… и уступать вам свой город. Улица за улицей. 
СУДЬЯ. Вы говорите о магазине игрушек – причем здесь улица?

ИОСИФ (тяжело дышит). Они вышли на улицы. Игра перестала быть детской. Одиночки сбивались в стаи. Им нравиться бросить игрушечную гранатку под ноги бабушки… И смеяться, когда она испугается.
СУДЬЯ. Вы говорите о своем найдёныше? О пришельце?

ИОСИФ. Игра изменила его. Он стал опасен, как одиночка, загнанный в угол.
СУДЬЯ. Кем, загнанный?

ИОСИФ. Обидой. Не удовлетворенным самолюбием. Завистью. Не политикой, нет, человеческой слабостью. Неумением прижаться к чужому плечу… Он хотел улыбаться, а получалось – скалился зверем, пугая детей. Игра, которую он придумал, сделала его монстром.
РЕКЛАМА. Лучшие триллеры и страшилки! Детям до 16 лет разрешается! Кровь

закипает в венах! Телевизоры немеют от ужаса!

ИОСИФ. Вы слышите? Игра уже здесь. Они уже здесь! Катастрофа!
СУДЬЯ. Катастрофа?

ИОСИФ. Конечно! Игра в катастрофу. Представляете, вы идете по стеклянному полу девятого этажа, а он проваливается у вас под ногами. Вы – кричите в испуге! Но смех и указательные пальцы, на вас направленные, поднимают вас с пола, ведь вы понимаете, что это лишь виртуальный подвох, шутка!

СУДЬЯ. Шутка?
ИОСИФ. Да! Пока над вами смеется один – шутка. А если толпа смеющихся громко, в масках и с палками побежит, преграждая вам путь? Гон! И вы побежите от них по улице. Веселая шутка?!
СУДЬЯ. Зачем он это придумал?
ИОСИФ. Потому что один. Он ребёнком не видел улыбок.

СУДЬЯ. И обижен на весь мир?

ИОСИФ. На мир обижаться бесполезно. Мир улыбается иронично. У нас есть игра про подводное царство. Представьте. Вы входите в подводный лабиринт – прозрачный тоннель в глубине океана: за сверхпрочным стеклом плавают осьминоги, акулы и прочие морские чудовища, присматриваются к вам, но вы – в полной безопасности. 
Опять появляются РОМКА-слепой и ДЕВОЧКА с куклами, но их сметает в глубину сцены, как волна, яркая чехарда разноцветной массовки: 
РЕКЛАМА. Пенься племя пен-культуры! Дуйся дулей дуре муз! Каждый пьян свободой Гуру как взорвавшийся арбуз!
Танец красоток в купальниках, который несут над головами облако виртуального флага. Отбрасывают облако, оно накрывает голову Иосифа. 
ИОСИФ (пытается стянуть с головы виртуальный цвет и опять говорит, подражая рекламе). Вы стоите на прозрачном полу, держитесь за сверкающий никелем леер. Смеетесь в открытую хищную пасть, плывущую в вашу сторону. Дети показывают пальцем на глазастого осьминога, ноги-руки которого тянутся к вам, раздувая присоски на щупальцах. Осьминог прилипает к стеклу рядом с вами и сплющивается, обнимая гигантский тоннель. Вдруг стекло оглушительно лопается, и прозрачная стена рушится. Вода с высоты ниагарского водопада и с ревом извергающегося Везувия, летит прямо на вас. Крики ужаса, крики о помощи – все крутится и несёт вас в пропасть. Рядом щелкают челюсти и ломаются кости, пасть морского чудовища пережёвывает чьи-то ноги и руки! Хлоп! Хап! Пасть захлопнулась, вы скользите беспомощно в жарких мышцах голодного чрева, задыхаетесь запахом смерти. Но! Секунды игры оплачены строго по тарифу, никто ничего не разрушил. Виртуальный сеанс окончен и тоннель цел: рыбы – за стеклом, вы – держитесь за сверкающий никелем леер. Над головой вашей, под ногами и вокруг, справа-слева от вас, продолжается бездна виртуального страха. Горят, как горели, за стеклом в синем блеске подсветки щупальца длинные, челюсти красные, яркие призраки глаз. Жуть – рядом. Но это понравится вам, уверяю. Вы перестанете бояться пожаров, обвалов и атомных бомб! Чужая смерть на экранах теленовостей – не страшно! Не страшен кровавый детектив перед сном. Страх виртуальный излечит от страха повседневного. Как реклама. 
ИОСИФ (наконец-то, освобождает голову и обретает свой голос). Отключите рекламу! Отключите рекламу!

РЕКЛАМА (кадры телерепортажа про убиенных и плачущих.) Пользуйтесь зубной пастой в фирменной упаковке «2-е Мая в Одессе!»! Делайте сэлфи на фоне Дома профсоюзов и веселых хлопцев! Хлопцы не прячут свои лица – они развлекаются. Люди прыгают из горящих окон. Хлопцы бегут к ним с палками. Зачем? Европа аплодирует и говорит с пафосом: «Народный Майдан! Щирая Украина! Сколько вам вешать в граммах?» Напугайте друг друга, и вам станет лучше, когда им будет хуже! Покупайте! Примерьте маски, речи политиков, пистолеты, кастеты, клыки, зубы Дракулы! Вам понравится! Напугайте его или он напугает вас! Он напуган, а вам – хорошо? Майдан – это площадь, где делают танец-наркотик: «Кто не скаче – того бий!» Страх – продаётся! В Европу! В Европу!.. 
ИОСИФ. Испания – есть, Франция и Германия – есть, а Европа? Есть такая страна?

Мир забыл о границах разумного. Рухнули грани дозволенного. Храмы горят и рушатся в громких лозунгах лживых политиков. Ложь стала нормой. Мораль – нищей.

РЕКЛАМА (голос невидимого зазывалы). Аукцион! Шоу! Кто платит больше?
Продаем европейские ценности! Еврокультура от Рима и Лувра… Кто больше? Не торгуйся, не скупись, на товары навались! Каждого оригинала по три экземпляра!.. Кто хочет больше – ищите нас в Польше. Принимаем заказы и делаем сразу. Было в Одессе, Триесте и Бресте! Теперь доставляем в любое место! 
ИОСИФ. Я устал от рекламы! Мне страшно. А вам?
СУДЬЯ. Свидетель! У нас идёт суд! Почему нам должно быть страшно?
ИОСИФ. Ваш суд – это тоже игра, придуманная в моём магазине. Только это – игра для взрослых: вы получили деньги в конверте?

ДЕВОЧКА с куклами (выходит на сцену и трогает судью за занавес-мантию). Дядя! Дядя! А мне не страшно! Девочкам-мамам нельзя бояться, потому что у них дети-куклы. А деток пугать нельзя. (Поет.) Потому что солнце светит, и идут за мамой дети. Я ведь мама, со мной им не страшно. (Девочка успокаивает кукол и поет им ласково.) Чтобы страха не бояться – надо смело рассмеяться! Чтобы нам не потеряться – надо за руки держаться. Правда, дети?.. (качает на руках куклу, продолжая свою речь). Дядя! Это неправильно – пугать маленьких! А я, дядя, вас совсем не боюсь, потому что я – мама. (Уходит со сцены.) Ничего, что дети – куклы. Мне не страшен темный угол. Я ведь поздно или рано настоящей стану мамой! Дети! Ко мне!
РОМКА (выходит на сцену и читает стихи).
Мы все – от бога получили,

И все – растратили своё:

Одни – по жизни ополчились,

Другим комфортнее вдвоём…

Одни бегут на ярмарище:

«Купи иконку! Продаём!..»

Мы на ступенях храма – нищи…

Кому-то храм – ночлежный дом…

Кого учить? Зачем нас жалобить?

Не надо – мелочью на стол…

И богу на земле мешало бы

Махать серебряным крестом…

Не в том молитва слов, что рьяна,

А в том, что слезы льёт из глаз…

Наш райский сад зарос бурьяном,

И нет садовника у нас.
Сцена вторая.
Люди в масках.

СУДЬЯ (молча садится и спрашивает шепотом). Тише, Иосиф! Зачем вы пришли?

ИОСИФ (отвечает шепотом). Вы не услышали? Мне стало страшно.

СУДЬЯ. Почему?

ИОСИФ. Потому что сегодня мой внук и половина города придумывают игры устрашения и стоят на улицах в масках. В масках и со спортивными битами.
СУДЬЯ. Для игры в бейсбол?

ИОСИФ. Для битья тех, которые не в масках! (Показывает взмах двумя руками над головой.) Мой магазин стал центром! 

СУДЬЯ. Центром чего?

ИОСИФ. Катастрофы! Не понимаете? Пока в моем магазине придумывали игрушки для малолетних – это был «Детский мир». У каждого были фантазии – кубики, куколки, книжки с картинками. Светло и сокровенно.
СУДЬЯ. А теперь?

ИОСИФ. Кончились игры детей – начинаются игры для взрослых. Была Джульетта – чистое дитя. Был Дон Кихот – последний честный рыцарь. Теперь мы выбираем маски. Оглянитесь вокруг: зрители, судья, я – мы все в масках. В маске не страшно. Не стыдно. В маске – нас не узнают. Смех тоже маска! Не замечали? Гамлет в маске – забыл свои роковые слова «Быть или не быть?». «Почём», – вот его вопрос сегодня… 
Я боюсь, что мой сын придёт ко мне завтра и скажет заботливо: «Устал, папочка? Устал убегать и бояться? Надевай маску догоняющего, делай как я! Догонять – это клёво, папуля! Тебе это понравится. Догоняй! Погоняй! Загоняй эту бабушку в угол! Смешно, папа?!» – И засмеется, требуя моего смеха. Простите… (Медленно опускается на стул и нервно вскакивает.) Это – не электрический стул?! Шутка. Шутка моего мальчика. (Смеется болезненным смехом, испуганно и обреченно.) 
В зале – тишина. Бабушка обнимает и прячет на груди котёнка, накрывая его углом кофточки.
СУДЬЯ. Суд объявляет перерыв. Мы ждём нового свидетеля – пришельца.

ДЕВОЧКА с куклами. Дядя! У меня есть маска зайчика – посмотрите! Посмотрите, какие у зайчика зубы!
СУДЬЯ. Маска зайчика? Я не вижу твоего лица, девочка…Ты кто? Где?
ДЕВОЧКА с куклами. Чтобы страха не бояться – надо за руки держаться… И пропеть: Ха-ха-ха-ха! Догоняю петуха! Я лечу через реку! И кричу: Ку-ка-ре-ку-у! (Девочка снимает маску зайчика и спрашивает сидящих в зале.) Вам не страшно? Ку-ку, ку-ку, ку-ка-ре! Дайте маски детворе! Раз, два, три, четыре, пять… (Уходит за кулисы, продолжая считалку.)
РОМКА-слепой (читает).
Ты не ищи молитв целящих,

И бога в чаще не ищи,

Ты приходи в мой дом почаще,

Без жалобы и без причин.

Закрой глаза – открою ставенки –

Мы все у жизни на краю:

В гнезде кричит галчонок маленький

И думает, что он в раю.

Пусти меня в своё молчание!

Далёк от храма грешный дом!

Но на крыльцо, как на начало,

Мы на колени упадём.

И пусть крыльцо лишь шрам ступеней –

Но в том, наверно, благодать, –
Просторы неба, рай купели

Нам даже камень может дать.

Сцена третья.

Четвертый свидетель.
СУДЬЯ. Суд продолжается. Введите свидетеля.
Входит человек в маске – высок и сутул, одет в джинсы и молодежную «балаклаву», с поднятым на голову капюшоном.
СУДЬЯ. Свидетель, снимите маску и капюшон, назовите себя.
ПРИШЕЛЕЦ. Нет, господин судья, я заранее оговорил условие выступать в капюшоне и маске. Это мое право. Суд уважает право или мне обратиться в Страсбург? 
СУДЬЯ. Принимаю ваши условия. Говорите.
ПРИШЕЛЕЦ. Спрашивайте.
МАТЬ. Сережа?! (голос женщины в чёрном взорвал зал). Сереженька… (Женщина упала со своего кресла и затихла.)
Поднялась суматоха и крики: врача! Скорую сюда! Врача в зал!.. Помогите вынести женщину! Откройте окно… 

Зал опустел. В открытое окно влетел воробей, испуганно зачирикал и стремительн вылетел.

Сцена ярко освещена. Судья за столом – ладонью трогает лоб: не горячий ли? Свидетель Иосиф на коленях – пытается подняться и повторяет последнюю фразу: «Шутка моего мальчика... Шутка моего ма…». 
ПРИШЕЛЕЦ (откинул капюшон и смеется громко.) Зачем вам друзья и родные? Зачем вам заботы о ком-то и чья-то забота о вас? Главное – отдели себя от других. Ты станешь богатым и всемогущим. За тобой не будет родителей, жен, и детей. Когда ты один – ты свободен! Один – это религия… Есть только один повелитель – страх! Я его слышал. Но я – не умер! Я придумал игру. Жизнь – торговая площадь. Выгодно быть продавцом, а не покупателем. Купите! Продайте! Купитесь! Продайтесь! Вы в свободной стране! Цивилизация – это выгода избранных. Десять заповедей на святом камне – остались в пустыне. Не святыни, а цена на святыню или отказ от неё – вот цена жизни! Хочешь денег – надень маску, хочешь выиграть и победить – ударь, хочешь власти – научись убивать. Выгодно! Медленно. День за днём… Или становись в очередь: завод, ферма, конвейер, пароход… Нет! Только не пароход! 
СУДЬЯ. Почему?
ПРИШЕЛЕЦ. Море. Ночь в море. Вы видели шторм? Мне хватило одной ночи, чтобы понять: волна – это зеркало ада! (Громко гремит гром и сверкает молния.) Я не стал настоящим матросом – море придумано для других. «Море – не продается! Море – мое! – говорил боцман. – С волной надо жить, и она – возвышает!» Волна – возвышает? Ха-ха-ха!.. (Сверкает молния.) Не понимаю. Так страшно. Волна поднимает, качает и топит… Волну – не обманешь. Я буду играть, убегая от волн. Я – гибкий, как запах травки. Травка! Наркотик! Кино на экране лучше, чем жизнь! Компьютерный лучик солнца – лучше, чем тысячи звёзд! Я – боюсь твоих волн, боцман… Я боюсь твоих слез, мама! Слов и молчания! Ваших - совести и заботы обо мне. Все обо мне заботились – мама, дядя из магазина, боцман на корабле. Все! Не надо меня жалеть! Я этого не понимаю, не принимаю. Не-на-ви-жу вашу любовь! Во мне её нет! А ваша пугает. Она, как волна моря! Она – настоящая? А я от неё спрятался под маской... (Он умолк, надел маску и смотрит на зал сквозь прорези для глаз, как в прицел.) Вы придумали мир? А я верю в страх! Мир жи-вёт стра-хом: трава и деревья живут страхом потерять солнце; птицы – страхом потерять червячка; звери – потерять добычу. Люди? Люди боятся потерять при-ла-вок! Цивилизация – это прилавок и очередь к нему… (Снимает маску, держит её в руке.) Смелей, смелей, товарищи! Вы – очередь на клад-би-ще! Кладбище тоже прилавок: вам по какой цене землицы мерить, покойничек? По-кой-нень-ко… (Сказал, разделяя слова по слогам.) Ваш страх потерять магазин – вот моя игра с вами! – (Он рассмеялся, громко, как неожиданный раскат грома.) Вы умрете от страха, что отпустили меня. Вы будете искать меня… Следить за мной! Наблюдать за моим развитием и бояться меня! Я – продавец страха. Страх можно купить, как игрушечный автоматик с патрончиками. Как конфетку! Таблеточку под язык! Страх можно подавить только страхом. Мой страх – вашим страхом! Я могу это сделать. По-мо-гу это сде-лать. Нас – мно-го. В Париже, в Дамаске, в Стамбуле и в вашем городе. Нам принадлежит ночь… Ночь капюшонов и масок! Вы – потеряете сон и покой! Будет некогда ходить в храмы, и они опустеют. Будет некому зажигать свечи, и они погаснут. Россыпь бесплатных конфеток и реклам заменит молитвы! Все, кто ходит играть в магазины – вы уже почти наши! В очередь! В очередь! Как тут пел ваш судья-клоун? (Он запел «Купите бублики, купите бублики…» и опять засмеялся.) За рублики или доллары? Нет! За смерть. Страх – вот настоящая цена! Убей дерево, птицу, зверёныша, паучка. Убей! Ваши дети придут ко мне поиграть в пистолетик: Пиф-паф-пуф! Уби-ы-ты!.. Я – лицедей, без идей, людоед с паровозиком. Вы сами приведёте ко мне ваших деток. Я научу их играть без улыбок. Я их напугаю. Ха! Ха! Ха-аа! Страх – возбуждает. Людоеды возбуждают сильнее, чем куклы и клоуны. Меня защищает Европейское общество! У меня есть права! Я войду в ваши храмы – христианские, мусульманские, иудейские… Вы сами откроете двери! Убивать интереснее, чем молиться и ждать райских кущ… Вы не узнаете детей своих. Вы испугаетесь их новых игр… Отпустите! Отпустите детей ко мне – пострелять в вас из пальчика: Пиф! Паф! Убиты! (Он стреляет из пальчика.) Паф! Паф! Па… Ма… Рррр… Испугались? Смеетесь? Тогда мы идем к ва-ам! Рек-ла-ма! Прерываемся на рекламу… Я – торговец вашего страха. Дети хотят в очередь! В очередь! Очередь. Пулемет, автомат – очередь! Тра-та-та-та! Отпустите! Опустите меня… на травку (бессильно опускается на подставленный кем-то стул). Прочь! Прочь от меня! Не подходите ко мне с любовью! Я боюсь её, как волны… Волна – возвышает. Так сказал боцман! А я устал… (Опускается на скамью.) Не говорите обо мне боцману, я боюсь его синего взгляда… Волна – возвышает? А я никому не должен. Я – свободен… Уста-ал.
ДЕВОЧКА с куклами (выходит на сцену и рассаживает кукол рядом с усталым свидетелем). Если кто-то устал, значит надо поспать. Правда, дети? Надо – к маме. Мама – с вами… Баю-баю, баю-бай... 
ПРИШЕЛЕЦ (смотрит на девочку, кукол, зал). Ты кто? Ты не боцман. Я потерял лицо. Отпусти меня… Тсс… Я потерял мою маму… (Становится тихо, воробышек бьется в стекло…) 

ДЕВОЧКА. Дети, дети! Не шумите! Дядя потерял свою маму. Дяде надо поспать. Баю, дядя, баю-бай… свои глазки закрывай. Где твоя мама? Ты потерялся? Я буду теперь твоя мама. Хорошо? Ты вырос большой-пребольшой, а такой ещё маленький… Глупенький… Слабенький… Спи. (Поет.) Мамы страха не боятся. Мамы учат улыбаться. Мамы лечат не словами, а улыбкой и глазами. Чтоб прогнать колдунью злую, я вас в носик поцелую. Даже с дождиком в оконце будут глазки видеть солнце! Улыбайтесь дети маме – ваша мама рядом с вами… (Пришелец засыпает.)
РОМКА-слепой (выходит из глубины сцены и становится рядом, смотрит на пришельца). Так это ты? Ты все-таки вернулся в город? Ты забыл, что мы тебя выгнали. Ты подумал, наверное, что ты уже вырос, и слова пацанов с нашей улицы ничего не значат? И Севастополя – не было?! Так лучше идёт торговля?.. Отзовись, я не вижу тебя. Прячешься за моей спиной? Стал взрослым и теперь тебе можно все? Может быть, хорошо, что глаза мои не видят происходящее? Что с моей улицей? Что с моим городом? Есть ли рядом со мною мои пацаны? Я хочу сесть рядом с ними. Я их помню. Я хочу рассмеяться с ними! Я помню веселую девочку мою…
А сердцу хочется смеяться,

Забыв приличья долгих лет,

Твоей руки рукой касаться,

Под тенью лиственных бесед…

С тобою вместе улыбаться,
И самому себе сказать,

Что мне с тобою целоваться

Легко, как воздух целовать!
Сцена четвертая.

Суд.
ИОСИФ. И что мы будем с ним делать?

СУДЬЯ. Как что? Отпустить. Он имеет право.
КАПИТАН. Он ни разу не вспомнил о матери. Не взглянул на неё.

ДЯДЯ. У него-таки, есть право – он вырос.

ИОСИФ. Право на что? Да он такого может на-го-во-рить ещё!
СУДЬЯ. Наговорить? Когда натворит, тогда и судить будем. А пока – всё в рамках Закона. Если Закон не запрещает, значит – можно.
ДЯДЯ. Закон – это просто цена. 
КАПИТАН. Не бросайтесь словами! Не прячьтесь под маской. 
ИОСИФ. И слово бывает маской.
КАПИТАН. Слово – голос души твоей!
ИОСИФ. И душа бывает пустыней.
ПРИШЕЛЕЦ (поднимая голову, будто подул свежий ветер). Играйте! Играйте словами – они вас погубят. Слова – вот мой щит перед вами. Вы будете защищать моё меньшинство, как уродливого ребёнка, потому что вам нравится показать себя великодушными. Вы готовы терпеть мою подлость, чтобы прослыть толерантными. Вы можете осудить на казнь, но предсмертное слово моё будете сами цитировать, как актёры на сцене. Чтобы вам аплодировали. Словоблудие выгодно. Выгода – слово цивилизованного человека. Когда-то пацаны нашей улицы осудили меня судом древних греков, как будто изгнали из города. Максималисты! Подумаешь, я не признавал героев Севастополя, я поклонялся не Д(артаньяну, а козням коварной Миледи, я хотел быть пиратом-работорговцем, а не Томом Сойером. Я всегда был взрослее романтики и ребячества. Дядя мне говорил: «Надо вырасти из коротких штанишек – взрослого защищают закон и деньги. А честность тебе ни к чему, от неё нищета и угрызения совести». Я теперь взрослый, как вы. Вы – сами! – посадите меня на грудь, чтобы я укусил вас, как змейка. Вы – отпустите меня. Но – поздно. Потому что я успею отравить вас смертельным ядом моего неприятия вас. Я – исключительный циник. Многие мне позавидуют, потому что устали притворяться приличными. Надоело вам жить по правилам? Правильно! Я освобождаю вас от забот. Вы – свободны. Бросайте, оставьте, забудьте! Освободите себя! И вы станете сильными. Я – укусил вас. Игра началась. Я могу уходить. Есть зубы – кусайте. Есть руки – хватайте! Есть ноги – топчите! Каждый свободен! Когда он в маске. Мораль засыхает в пустыне, когда хочется пить. Подлость и изворотливость ума – так это страсти человеческие. Значит, и я имею право. Господин судья, я свободен? Суд Европы меня защищает? Я могу уходить?
СУДЬЯ. Уходите, пришелец. Свободны. Нам нечего вам сказать. Ваша мать вас простила. Какой ещё может быть суд? Как я могу осуждать её? Она, можно сказать, защитила вас. 
ПРИШЕЛЕЦ. Защитила? Маминой жалостью?
СУДЬЯ. Жалостью? Ты, разве, не понял? Это любовь, мальчик! 
ПРИШЕЛЕЦ (смеется и идёт к выходу). Не нужна мне её любовь! Я уважаю страх! Ку-клус-клан! Крестоносцы! Мальчики красных кхмеров! Летчики над Хиросимой и над Югославией! Все они будут со мной! Боитесь? Ждите и бойтесь! У меня есть право! Я даю вам заработать на кусок хлеба с маслом: смакуйте трактаты о праве на чужую смерть – это ваша еда за столом в вашем доме, судья! Кормите семью, Справедливый суд?! Посмертная маска – цена ваших слов. (Смех его эхом звучит и множится.) А моя маска мне уже не нужна: меня защищает закон, я – свободен как пуля! Паф! Паф! – (Стреляет из пальчика.) Прячьтесь! (Бросает свою маску в зал.)
Становится шумно от движений и звуков. Люди встают, выходят, возвращаются, снова – выходят. Или ходят по залу, останавливаясь. Никто не может понять, что ему делать дальше.
РОМКА-слепой. Хорошо быть слепым и не видеть перемен мира. И прожить с любовью. Вот мой альбом. Были друзья, молодость, фотоаппарат… (кадры фотографий плывут над головами и сценой, как облака). Я дарю вам фотографии из моего альбома. Я их вижу. Я вас не могу разглядеть. Подходите ко мне. Берите мою жизнь – на память. Подходите. Берите мою жизнь… (Держит в руках фотографии, читает.) 
Все начинается с любви.

И все любовью осветится,

Когда увидишь вдруг в люби-

Тельском альбоме лица,

И солнце тёплое в глаза пригреет,

Возбуждая жалость,

Как будто сладкая слеза

В ресницах долго задержалась.

Страницы шелестят: живи…

Котёнок мягко тронет руку…

С настольной лампою, как с другом,

Соприкоснусь я головой…

И эхом где-то домовой –

Как ангел мой –

Шепнёт на ушко:

«Ку-ку, ку-ку, ку-ку» –
Кукушкой…

СУДЬЯ (долго перебирает бумаги на столе и говорит, будто просит объяснить 
ему). Мать признала сына и сказала, что молилась и ждала его... Как она сказала: «Благодарю 
Бога, что услышал мои слезы и сохранил сыну жизнь – теперь я могу умереть, спокойно»… (Зал наполняется людьми в масках.) Кто эти люди, которые в масках? Откуда они появились? (Взгляд судьи встречается с глазами Иосифа, и судья спрашивает его.) Вы хотите задать вопрос, свидетель?
ИОСИФ. Да, ваша честь. Позвольте… (Встает с кресла.) Простите, ваша честь. Скажите, вам действительно заплатили в конверте?
СУДЬЯ. Да, мне заплатили за мой спектакль. Это моя работа. Пришелец был прав: мне надо кормить семью. (Движение людей в зале становится хаотичным и бесконечным. Никто не смотрит на сцену, будто её и нет, или будто смотреть – стыдно.) 
ИОСИФ. Так это не суд? Это только игра?
СУДЬЯ. Не знаю. Я тоже – запутался. Спросите у капитана. Может, он знает. Вот он – стоит в дверях. Он судит со стороны. 
ИОСИФ. Со стороны моря судить проще, но мир – он не только матросский... СУДЬЯ. Капитан! Ответьте хозяину магазина и мне, если можете?
КАПИТАН (смотрит на ряды пустых стульев и говорит, медленно подбирая слова). Мы запутались в этой игре. Потерялись. Потеряли простые слова. Святыни остались в пустыне. Мечта или зависть – суть жизни. Молчание – выгодная молитва. 
ГОЛОСА из зала: 

– Молчание – упрощает! 
– Там – мать умерла! 

«Умерла… Умерла… У.. ме..ла…». Долгая пауза. Тишина в зале. В окно, рядом с открытой форточкой, бьётся воробушек. Пытается вылететь и скользит по стеклу – вверх, вниз, в сторону. Все следят за ним и переживают. Оторвался от окна, потрепыхал крылышками под потолком вокруг люстры, рисуя кольцо в воздухе, устремился с разгона – чудом попал в открытый квадратик и вылетел. Вздох облегчения.
КАПИТАН. Поздно. Поздно судить его. 
ИОСИФ. Время уходит. Дети уходят, когда взрослеют. Это – нормально. 
КАПИТАН. Так много способов отвернуться или закрыть глаза. Пе-ре-мол-чать. Мы, как будто, уходим, бросая все лучшее. Кому мы оставим солнце? Где эта девочка с куклами? Где ее мама, которая поехала в роддом за сестренкой?
ДЯДЯ. Кому я оставлю деньги, судья? 

ИОСИФ. В тазик их! В тазик! И – сжечь! Сам говорил ведь? 
ДЯДЯ. Деньги принадлежат государству и банку! Жечь их – преступление. Закон защищает деньги! Мои они, между прочим!
ИОСИФ. Твои? Честно? 
ДЯДЯ. Мои деньги! Я право имею иметь деньги! Власть должна защищать деньги! Где это видано, чтобы у матери отбирать? Даже у преступника, если его судят, украденное – не конфискуют. 
КАПИТАН. Не пойму я вас, дядя. Вы колбаса из дурных слов? Вы даже не услышали: мать – умерла. Перед кем вам бывает стыдно? Сын – убивает мать за деньги страхового общества. Выгодно!? 
ДЯДЯ. Все мы кому-то выгодные! Зачем он остался в той загранице? Я бы здесь ему оставил магазин и наследство? И суда бы этого не было… Он мне сейчас – выгодный! 
ИОСИФ. Позвольте! А как же мой магазин? Моя игра масок? Что значит – выгодный? А мой бизнес не выгодный? Революция масок и магазин страха – это игра двадцать первого века, скажу я вам. Маскарад известен с древнейших времен…
СУДЬЯ. А как же ваш страх, Иосиф? Вы уже не боитесь мальчиков с битами? Или вы уже часть игры?
ИОСИФ. Я должен защищать интерес магазина. Один страх сменяет другой. Да! Я часть игры! Какой уж есть – продукт шоу-бизнеса!
ДЯДЯ. Тоже колбаса, значит? Хе-хе! Я вас понимаю и поддерживаю, уважаемый. Но мальчик идёт со мной. Объединим интересы? Масок наклепали бы на всю вселенную! На каждую кошку с усами! 
ПРИШЕЛЕЦ (вбегает). Я здесь, дядя! Мы заставим их всех ходить в масках! А шляпы и штаны – не обязательно! Это будет у нас маскарадная мода. Европейский парламент беру на себя. И пусть нас бояться? Ха-ха-ха! Страх – выгоден!
КАПИТАН. Не кощунствуй, пришелец! Кому-то ты выгодный, а по мне – трус и предатель! Ты мать свою плакать приговорил. Ты деньгами хотел утереть ей слёзы? Как грязью? Подлец и подонок! Нет в тебе слова о матери! Нет улыбки о ней! Нет сыновьей любви. Не морской ты, пришелец. Закон тебя защищает. Люди от тебя не отвернулись, а море – выплюнуло. Море – каждому цену ставит. У моря – свой суд. Морской. Верный.
ПРИШЕЛЕЦ (говорит так, будто не слышал слов капитана). Мама получила деньги и умерла спокойно. Про маму можно забыть.
ИОСИФ. Я вас не одобряю, но принимаю правила. Продолжим игру. Кто не с нами – тот «прыгун»? Прыгает вся Европа: гоп! гоп! прыгай! Миллионы бездельников без культуры, морали, религии! Без работы и без любви! Ими надо управлять, их надо контролировать, тогда они принесут миллионы!
ПРИШЕЛЕЦ. Они – выгодные! Это взрывоопасный товар, его надо использовать сразу. Как Майдан, мгновенно! И власть будет твоя. 
ДЯДЯ. А насчет маминых денег, господа, волноваться не надо. Мама не взяла ни копейки. Они у меня в сохранности! Маму похороним с музыкой. Нам – останется. 
КАПИТАН. Как вы могли? На чужой беде…
ДЯДЯ. Она отдала их сама. Ей не деньги, ей сын нужен был. 
ИОСИФ. А как убрать капюшоны с улиц? Куда их направить? Они нам опасны?
ГОЛОСА из зала: 
– Отправьте в Америку!
– В Европу – там лохи и геи?

– Там магазины! 

ИОСИФ. Они сметут магазины… Зачем тогда жить?

ДЯДЯ. Чем тогда жить? Магазины закрывать нельзя!
КАПИТАН. Мать жила ожиданием сына…
СУДЬЯ (повторяет как в трансе). Согласилась взять деньги за смерть его, но умерла, когда оказалось – он жив?! Радость кощунственна?

ИОСИФ. Юродивого ребенка и зверь облизывает. А мать – любит. 

ГОЛОСА из зала:


– Судить надо их!

– За что?


– Кто судить будет?


– Деньги материнские – где?


– Капюшоны бунтуют на улице! Витрины бьют! Чьи машины стоят на стоянке? Машины переворачивают и жгут!.. (В зале давка и шум, все бегут к выходу.) Спасайте витрины, скорей! Это моя машина!..

Через несколько минут в зале остались единицы.


СУДЬЯ. Продолжим, господа и товарищи. Где этот… Утонувший? Выживший? Выгодный?

ГОЛОС из зала. Так он ушел. С дядей.

ИОСИФ. Ушел… В этом философия жизни. Что есть суд человеческий? Маски. У богини Фемиды глаза завязаны, а на весах Справедливости – золото и слово – что перевесит? 
СУДЬЯ. Мать молилась и ждала его... Как она сказала: «Благодарю Бога, что услышал мои слезы и сохранил сыну жизнь – теперь я могу умереть спокойно…» И умерла. 
       ГОЛОС из зала. Юродивый он! Юродивый – не судим! 
       КАПИТАН. Забыть мать?! Не заплакать? Стыдно мне. Неужели всё так и сойдет ему?
СУДЬЯ. Такого безнравственного сына я судить не могу. Слов у меня нет – другие слова у него. Не найти ему Бога… Пришелец он в храме! Не молиться зашел – покуражиться. Перед кем? (Судья поискал глазами, нашел и спросил громко.) А как же ваш магазин теперь, свидетель Иосиф? 
ИОСИФ. Юродивый ищет улыбку. Палач надевает маску, когда жертва подставляет голову. Я подставил голову. 
КАПИТАН. Рискуете, милейший. 
ИОСИФ. Современный бизнес, скажу я вам, это такой риск! Такой риск! 
А вы, капитан, о чем мучаетесь?       
КАПИТАН. Скучаю по синим глазам. 
СУДЬЯ. По боцману?
ИОСИФ. По Дон Кихоту?
КАПИТАН. Боцман своё слово скажет. Он на язык и приговор краток: ммммм...

СУДЬЯ. Это как, например, если членораздельно?

КАПИТАН (тихо, с улыбкой). Что членом не дочленишься – ладошкою не дохлопаешь.   

СУДЬЯ. Сурово.

ИОСИФ. Но точно. Нашему суду учиться и учиться. 
СУДЬЯ. Слова прибавляют скорбь и оправдывают плохие игры. Душе моей – душно. Глазам моим – слёзно. 
Из окон доносится шум разгулявшейся улицы: крики, сигналы машин, свистки и громкоговорители.
ДЯДЯ (входит в зал). Господин судья! Наведите порядок. Употребите всю силу власти! Человеку с деньгами порядок нужен. Иначе это гоп-стоп, как говорили в старой Одессе. Капитал защищать надо. Так-то. Хе-хе! Звоните в полицию, в мэрию… В Брюссель, если надо!
Судья не успевает ответить. 
ПРИШЕЛЕЦ (входит). Дядя! Пойдемте домой. На нашей улице нас не тронут. А дальше – расплатимся.
ДЯДЯ. Видели? Он уже здесь командует. Сам затеял военные игры в городе, и сам теперь требует навести порядок. Ты в кого такой аморальный?
ПРИШЕЛЕЦ. Аморальный, когда это выгодно. Я ещё самым главным буду.
ДЯДЯ. Кому выгодно?

ПРИШЕЛЕЦ. Цивилизации. 
ДЯДЯ. Цивилизации? Господин судья, употребите свою власть. Я за деньги боюсь. Я не за свои, я за государственные деньги боюсь. У него такой аппетит…
ПРИШЕЛЕЦ. Дядя! Деньги – это бумага. Бизнес – это политика. Капитал – это власть. Даже если это власть улицы. Запомнили? Беру за учебу 50 процентов?! Пока, 50, а потом отберу всё. Всё и сразу. Понятно?
СУДЬЯ. А маскарад масок и капюшонов с палками – вас не пугают? Они ведь и вас могут…
ПРИШЕЛЕЦ. Стыдно не знать: любая революция – это, всегда, деньги. А значит – она управляема. Власть и толпа – управляемы! 

ДЯДЯ. Хе-хе. Хитрец-то, совсем не пацан.
ПРИШЕЛЕЦ. Идем, дядя. Забудь «хе-хе», привыкай к манерам. (Дядя и пришелец быстро выходят. Дядя – смущен. Пришелец – опять в балаклаве, уверенный, как боец.) 
СУДЬЯ (встает и говорит, глядя куда-то вверх). Вы видели? Нет, вы слышали: власть и толпа – управляемы… Кто этот пришелец? Кто ему дал право? Совершенно аморальный тип. Ведь мы его чуть не судили? Слов не хватило. Колбасный продукт. Стандарт Европы… 
КАПИТАН. Если так пойдет, то завтра мы будем выбирать его в Думу? Суду не хватило одного слова – «совесть»…
ГОЛОСА из зала. Ребята! Там колбасный магазин «капюшоны» грабят! Бесплатно! Вот дают «капюшоны»! (Задние ряды побежали к выходу.) Грабят? Раздают! Пришелец ваш хотел вмешаться, а толпа его выплюнула!
СУДЬЯ. Господи! Прости меня, мама. Ты мне повторяла: детство, как белка на дереве – от неё детям светло и взрослеть не хочется. Мама – мой суд, господа. Мама! Вот главное слово. А легко ли нам среди сыновей в масках? Саранча – это всё. Саранча! Если маму забыли. Мама – котёночка сыном назвала, люди?

ГОЛОС. Котёночек? Здесь где-то… Под стульями прячется.

СУДЬЯ. Урожай собирают люди. Берегите урожай вашего сердца, как поцелуй матушки. Пришельцы идут на землю. Под маской змеятся, без глаз и без совести… Саранча! (Судья стал похож на клоуна, у которого текут слёзы, но он утирает их и делает вид, что смеется.) А где моя девочка?

ДЕВОЧКА. Я здесь, дядя клоун.

СУДЬЯ. Иди, моя девочка. Выходи на сцену. Бери своих кукол и не бойся ничего, когда хочешь быть мамой. Ты и мне теперь – мама! Царство небесное, где ты, мамуля?.. (Поднимает руки.) Мама моя, прости мой беспомощный суд! Я – твой сын. Мне ли судить вас, всеядное племя?! Я скажу, чтобы было понятно: Бог мой! Прости нас, юродивых! А я – не прощаю. Но я приговариваю вас – любить! Любовь – не горит в тазике. Шутка? Шутка – не жутко. (Хлопает сам себе.) Раз, два! Три калина… Выйди, моя дивчина… 
Трое встают в зале пустых кресел. За сценой играют труба и барабан. Барабан бьёт все тише, смолкает. На сцену тянут «Моральный Кодекс».

 ГОЛОСА. Мораль вешать будем?! Смеёшься? Зачем тянуть тяжесть… Один – бросил, второй – тянет. – А «Моральный кодекс» и «Святые заповеди» – это одно и то же? – Смеешься? Одно – на красном полотнище, а другое – на камне… – На камне, конечно, крепче… 
ДЕВОЧКА с куклами. Мне можно выходить «на бис», дядя Праздник? 

ПРИШЕЛЕЦ (выходит на сцену, спотыкаясь, будто слепой. Один глаз у него заплыл синяком. Он не видит девочку и останавливается в стороне от нее). Девочка! Возьми меня, девочка-мама. Мне страшно. Их много. Меня снова прогнали из города. Мне страшно, что я один… (Останавливается рядом с Ромкой-слепым, оба смотрят в зал.)
РОМКА-слепой. Помнишь нашу улицу? Воспитатели в садике – нервные, 

учительши в школе – худющие, мать моя, инженер, между прочим, – всегда заплаканная. А на праздник Победы поют песни. Каждый пацан знал: красть, обманывать и обижать маленьких – подло. 
ПРИШЕЛЕЦ. А у меня глаз заплыл, и я теперь ничего не вижу. 
РОМКА-слепой. Я тоже ничего не вижу. (Они нащупывают друг друга и садятся на сцену. Смотрят в разные стороны. Один держит в руках альбом с фотографиями, другой держит разорванную маску.) 

 Труба поёт морскую колыбельную: «Мы вахтим с тобою ночью…». 
Девочка раскланивается «на бис». 
СУДЬЯ (одной рукой снимает парик как шляпу, другой берёт девочку за руку и кричит высоко вверх, будто отвечая кому-то). Люди! Возьмите мою мантию – в ней нет справедливости! Покажите мне белку на дереве – она мне напомнит детство! Хотите сохранить счастье – помните детство. Взрослость удается не всем. Взрослость забывает мечты и приносит грусть. Так весенняя ночь нам приносит рассветы и дождь. (Он сбрасывает мантию и кричит, поднимая голову.) Ты здесь, моя мама? Люди, снимите… Люди, снимите скорей свои маски – покажите глаза и лица! Мама, скажи, чтоб они улыбнулись! Посмотрите друг другу в глаза. Прошу вас, хлопайте, хлопайте, хлопайте «бис» этой маленькой девочке… Оказалось, все богатство моё – из детства. Все самое-самое ценное. 
ДЕВОЧКА с куклами. Дядя! А я совсем не боюсь теперь быть мамой!

СУДЬЯ. Бис, моя девочка… Браво! Да здравствуют мамы! Прости меня, мама…
Действующие лица выходят на поклон. 
ДЕВОЧКА (выбегает на авансцену и кричит громко). Урра-а! Моя мама родила сестрёнку Ванечку!
 



КОНЕЦ.                   

Новороссийск,

15.04.2016 






