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ЯВЛЕНИЕ 1
МАРК обращается к зрителю:
МАРК. Наверняка вы слышали о синдроме попутчика. Исповедь незнакомому человеку с осознанием того, что ты никогда с ним не встретишься в жизни. Ты делишься некой историей. Ты пытаешься скинуть с души камень, под который твоя душа обмотана цепью.
РИТА обращается к зрителю и заходит в вагон:
РИТА. Я никогда не ездила в поезде, это мой первый опыт. Я слышала о железнодорожной романтике, этом уникальном стуке колёс, проводников с гранёнными стаканами, я испытывала…, да сама не знаю что?
Войдя в шумный тамбур Рита заходит в вагон СВ
МАРК. Добрый день, я Ваш временный сосед.
МАРК заходит в вагон. Сам он седоволосый мужчина интеллигентного вида.
Рите было изначально неловко осознавать то, что ей придётся разделять спальный вагон с абсолютно незнакомым человеком, тем более с мужчиной, тем более стоящем на пороге пенсии. Но к сожалению, свободных мест не было.
РИТА. Добрый день. 
Она старалась как можно холоднее сказать приветствие, чтобы дать понять незнакомцу что она не горит желанием общаться.
МАРК. Марк.
РИТА. Марк? 
Ей было неудобно обращаться к взрослому человеку по имени.
МАРК. Просто Марк. 
Он будто понял мысли Риты.
РИТА. Рита, просто Рита.
МАРК. Очень приятно. Ну что же Рита, тоже едите в город N?
РИТА. Угу.
МАРК. Я всегда любил поезда…, особенно зимой. Стук колёс…, а за окном пурга…, стёкла, запотевшие… в этом что-то есть.
РИТА. Не думаю.
МАРК. Ну это конечно! Вы молодёжь самолёты больше любите, да и любые новшества. Дети испорченной цивилизации. 
МАРК старался быть очень дружелюбным.
РИТА. Это вполне объяснимо. Любой человек стремится к комфорту.
МАРК. Да… только не всегда усовершенствование технологическое даёт комфорт душевный. Мир меняется, обмывается течением технических прогрессов. Год за годом вырастают городские бетонные джунгли, а люди прячутся все по своим клеткам, погружаются в социальные сети. Человечество разучилось общаться, всё меньше стремится к коллективному времяпровождению. Каждый сам за себя… Итоги таких прогрессов приведут к истокам…, и все мы превратимся в обезьян.
РИТА. Простите, но я не сторонница теории Дарвина.
МАРК. Работаете, или учитесь?
РИТА. Работаю, учусь, и то, и другое.
МАРК. Я сам врач, вернее был когда-то. Я кардиохирург, но это было давно…
РИТА. Давно? ... Вы ведь не совсем стары. О…. Простите, я не то хотела сказать. Просто всегда при слове кардиохирург представляешь довольно зрелого человека, а вы так сказали… - «Было давно».
МАРК. А вы не извиняйтесь, тут и вовсе другая история.
РИТА. Как и у всех… У всех своя другая история.
МАРК. А кем ВЫ работаете, если это не тайна?
РИТА. Я балерина, танцую в классическом балете.
МАРК. Солистка небось?
РИТА. Если бы. Три года топчусь в кордебалете. 
И с тяжестью она вздохнула.
МАРК. Ну замечательно. Главное топчитесь. Не стоите же вы замертво. 
МАРК. Далеко идёт тот, кто мягко ступает.
РИТА. Я с детства мечтала стать балериной. Вроде и стала…, но счастья в составе кордебалета я не ощущаю. В итоге вечная борьба с самим собой.
МАРК. РИТА, запомните. Когда человек начинает войну с собой, он хоть чего-то да стоит.
РИТА смущённо улыбнулась, заметив своё расположение к Марку.
РИТА. А вы по делу, или домой, или в гости? Что вас ведёт в город N?
МАРК. Гости. Хотя я не совсем правильно выразился. Я еду на последнюю и самую важную встречу в моей жизни. Я еду к Лизе, своей единственной дочери.
РИТА. Почему последнюю?
МАРК. Моя Лиза примерно ваша ровесница, она прекрасная, просто удивительная.
МАРК. Она всё, что у меня есть. И сейчас я живу мечтой поскорее её увидеть. А последнюю встречу потому что я как ни далее через месяц… умру.
РИТА. Что? ...
МАРК. А не надо удивляться, это жизнь. Она вон как наш летящий поезд пролетает, и у каждого своя точка отправления и прибытия.
РИТА. А… Почему так с Вами?
МАРК. Дело в том, что у меня опухоль головного мозга последней стадии, и единственное что мне осталось, это долгожданная встреча с дочерью.
РИТА. Но по вам не скажешь…, то есть… я хотела сказать, что вы не похожи на больного, тем более которому осталось жить месяц. Вид у вас вполне цветущий.
МАРК. Наш вид является итогом наших мыслей. Когда человек прибывает в постоянном ужасе от своей болезни, он это и получает на своём лице. А если воспринимать всё без страха и паники, то и вид можно сохранить живой. Не каждый смертельно больной должен быть похож на мумию или зомби.
РИТА. Если следовать вашей логике и мышлению, ваше мышление основывается на материальности наших мыслей, то тогда можно и смерть победить, или хотя бы продлить жизнь, обрести исцеление.
МАРК. Да, да. Вы совершенно правильно понимаете. «Закон притяжения», каждый получает то, о чём думает.
РИТА. Простите Марк, но я вас не совсем понимаю. Получается вы при помощи мысли сохраняете здоровый вид, а почему тогда нельзя также при помощи мысли продлить свою жизнь? Ведь вы владеете знанием о вселенском притяжении.
МАРК. Да очень просто! Я сам не хочу ничего продлевать. Я принял всё так как оно есть, и не хочу ничего менять.
МАРК грустно улыбнулся.
МАРК. Мне нравится фраза Эйнштейна «Я научился смотреть на смерть как на старый долг, который рано или поздно надо заплатить». Вот и мой черёд поспел отдавать должок.
РИТА. А мне всегда казалось, что смерть это всего лишь путешествие…, только для той стороны нет путеводителей и гидов.
МАРК. А вы Рита, домой или по делу едите в город N?
РИТА. Я еду к подруге, она там живёт.
РИТА –Знаете Марк, а вот наши истории чем-то похожи… только… с отцом я не успела попрощаться.
МАРК. Ваш отец умер?
РИТА. Да, он умер 3 года назад. Родители развелись когда мне было 10 лет, и отец уехал жить в другой город. Каждое лето я приезжала к нему на каникулы. И вот в то последнее лето мы были так счастливы.
РИТА. Я чувствовала себя любимой, нужной. На тот момент я переживала подростковый кризис. У меня были трудности присущие подросткам…, страхи, комплексы. А папа меня понимал, я могла ему всё рассказать, выплакаться. В день моего отъезда я будто с цепи сорвалась. Я стала какой-то раздражительной, истеричной… И весь наш путь в аэропорт был окрашен моими истериками в адрес папы.
РИТА. Ну как я тогда могла, ведь он этого не заслужил. Какие демоны в меня тогда вселились. Я помню я кричала на него, что он забыл ручку и я не могу заполнить декларацию. Я обвиняла его в том, что он не собранный, что он не пунктуальный…, и знаете…, вот тогда он лишь смотрел…, смотрел на меня своими грустными глазами, не проронив ни слова. Он лишь протянул мне деньги, чтобы я купила себе что-нибудь в Дьюти-Фри…, а я взяла деньги и лишь небрежно бросила… «Ну ладно, пока».
РИТА. Я прошла через ограждение не оборачиваясь, а папа остался уже позади. И только в конце я обернулась и посмотрела на его грустные, чёрные, одинокие глаза. И в тот самый момент я понимаю, что вижу папу в последний раз.
РИТА. Когда я села в самолёт, ещё до момента взлёта я взяла мобильный телефон и позвонила папе. Я кричала вся в слезах на весь самолёт «ПАПА, ПАПОЧКА… Я ЛЮБЛЮ ТЕБЯ, ЛЮБЛЮ»
Рита не могла сдержать слёзы, они лились по её лицу.
МАРК. Да…, все мы начинаем ценить слишком поздно. Кому-то не хватает людей, чтобы любить целую жизнь, а кому-то не хватает жизни чтобы любить одного человека. Все мы неблагодарны, не бережём что имеем. Мечтаем о недостижимом, и в этих мечтах мы обретаем иллюзорную значимость. А в то время, когда всё что тебе нужно находится перед тобой… Но как говорится, «Не плачут о волосах с отрубленной головы».
МАРК. Я ведь имел раньше всё, о чем можно мечтать, и всё это я принимал как должное. Но в одночасье я лишился всего, всего того, что не оценил должным образом. И пускай всё уже прошло, я не могу больше хранить в себе эту историю, историю о человеке которая учит как можно всё потерять.
РИТА. Вы хотите сейчас вылить исповедь? Это синдром попутчика как я понимаю…, но я не хочу быть кладбищем чужих секретов.
МАРК. А тут и нет секретов.
РИТА. А с чего вы решили, что мне это нужно?
МАРК. С чего решил? Вы ведь сами только что выплеснули свою историю об отце, и спрашиваете зачем вам это нужно?
МАРК. Это изначально мы все кажемся друг другу чужими, но, если задуматься…, в каждой истории мы можем найти что-то знакомое до боли…, где-то увидим и себя.
МАРК. Я был преуспевающим кардиохирургом. И я по-настоящему любил свою работу. У меня был большой дом, потрясающая любимая жена и дочь. Я ни в чём никогда не нуждался. Мне всегда казалось, что судьба любит меня безгранично. Я был прирождённым везунчиком, с лёгкостью закончил медицинский институт. Встретил красивую, умную женщину, которую мечтали завоевать многие мужчины. А она сразу полюбила меня…, и вышла за меня замуж. У меня было всё…, было всё…

ЯВЛЕНИЕ 2
Больница. Марк приходит на работу, проходит через вестибюль. Его встречает ассистентка.
МЕДСЕСТРА ЛИЛИ. Добрый день Марк Авраамович!
МАРК. Добрый день Лили.
МЕДСЕСТРА ЛИЛИ. Сегодня радиочастотная абляция и протезирование клапанов. А на завтра аортокоронарное шунтирование сосудов сердца.
МЕДСЕСТРА ЛИЛИ. И всё. А, ещё в пятницу стентирование коронарных артерий.
МАРК. Да, да я помню. Спасибо Лили.
Операционная. Идёт операция. Марк ведёт операцию в окружении ассистентов и медперсонала.
МАРК. Китайский философ Лао-Цзы говорил: «Причина того, что в реки и моря вливаются сотни горных потоков в том, что реки и моря расположены ниже гор. Поэтому они способны властвовать над всеми горными потоками. Так и мудрец желая быть над людьми становится ниже их, желая идти впереди. И он становится сзади, не выпячивая себя».
МАРК. Диссектор…
МАРК. Карла, душа моя, а как вы готовите чахохбили?
Тишина…
МАРК. Вот я обжариваю куриные ножки и крылья в сухом казане, без грамма масла и воды. Только мясо должно быть обсушенным от воды. Жарю минут 20 до образования золотистой корочки. После добавляю помидоры, но главное без кожуры. Тушу ещё минут 10, потом добавляю лук обжаренный на сливочном масле, чеснок, острый стручковый перец. Из зелени базилик и кинза. А, ну и конечно специи. Из специй Хмели сунели. Ах… Хмели сунели… песня…
МАРК. Тампон.
После окончании операции Марк находится в своём кабинете. Он вымыл руки, одел чистый халат и выходит в коридор. В коридоре его встречает ассистентка Карла.
АССИСТЕНТКА КАРЛА. Браво Марк Авраамович! Как всегда, блестяще! Ах да, простите, не смогла вас поддержать с чахохбили. 
Карла улыбается и слегка смеётся.
АССИСТЕНТКА КАРЛА. Я у вас новенькая, пока не могу привыкнуть к вашему неординарному подходу в операции, но мне это нисколько не мешает восхищаться вашей работой, я никогда не видела такого подхода в кардиохирургии.
МАРК. Ах, ничего… привыкните. Я ещё когда учился в институте узнал о таком подходе в хирургии. Решил опробовать…, и каждая операция проходит легко и непринуждённо, как и темы бесед в разговорах.

ЯВЛЕНИЕ 3
Марк обращается к зрителю:
Весной погода меняется регулярно, и на улице от утреннего тёплого солнечного света не осталось и следа. С неба лились занавесы дождя. Я сел в машину и отправился домой. На некрытой автобусной остановке стояла молодая девушка, одетая не по погоде, промокшая на сквозь. Она тряслась от холода.
На сцене появляется Софи.
Марк обращается к зрителю:
Мне очень стало жалко девушку. Я притормозил, вышел из машины и подошёл к ней. 
МАРК. Добрый вечер. Извините, вы ждёте автобус?
МАРК. Я могу вас подвезти, вы так сильно намокли.
СОФИ. Что?
Девушка обернулась и с пренебрежением посмотрела на Марка.
Лицо девушки обрисовывал огромный шрам. Он шёл от левого виска и спускался до губы, от этого губы девушки были слегка искривлены. Она была изуродована, но при этом она была безумно красива. Она была очень бедной, и неопрятно одета.
МАРК. Простите, вам нужна помощь? Я могу вас подвезти, вы так намокли.
СОФИ. Тысяча.
МАРК. Что? Простите, не понял?
СОФИ. Тысяча, и можешь меня подвозить, или как ты там это называешь.
Марк стоял в остолбенении. С ним ещё не было такой неловкой ситуации.
МАРК. Девушка извините, вы меня не так поняли. Я просто хочу вам помочь, подвезти. Я думал вы ждёте автобус. Вас нужно отвезти домой, вы можете заболеть и простудиться.
СОФИ. Домой? ... Хм…Ну давай домой.
Марк обращается к зрителю:
Мы сели в машину, правда девушка жила в совершенно другой части города. Но меня это не пугало. Я не мог проехать мимо и оставить её. Тем более, что меня толкало и звало что-то на помощь. Всю дорогу мы ехали молча. Девушка не проронила ни слова, не подняла глаз. Да и я тоже старался не навязывать общение. Мы подъехали к дому, на который указала девушка. Это были обшарпанные двухэтажные бараки. Я даже и не знал, что в нашем городе остались ещё такие постройки.
СОФИ. Спасибо, я Софи.
МАРК. Очень приятно, Марк.
Софи дёрнула за ручку двери и вышла из машины не оборачиваясь.
МАРК. Берегите себя Софи.
Прокричал ей вслед.
Марк обращается к зрителю:
Труднее всего мне объяснить, что тогда со мной произошло…, но я не мог больше не о чем думать. Во всех моих мыслях была Софи. 
Не, не думайте. Это была не любовь с первого взгляда, нет. Это было не влечение, не страсть, нет, не то. Скорее всего мне было очень жаль девушку, жаль по-отцовски. Ещё у меня был интерес… Что же происходит с Софи?
Вы скажете, что я сумасшедший? ..., но на следующий день, ровно через сутки я приехал к дому. Не знаю зачем? Я приехал…, и какой-то странный импульс намерения… звал меня. Я даже не был уверен, что увижу её. Я же не знал номер её квартиры. Да я даже не был уверен, что хочу её увидеть… Что-то меня привело сюда.
Я простоял полтора часа возле дома. Я только собирался уехать, как из одного подъезда вышла Софи. Она по-прежнему была одета в поношенные вещи, вид её был очень усталый. Её длинные волосы прятали её лицо.
МАРК. Софи!
СОФИ. Вы? Что вам нужно?
МАРК. Мм… Здравствуйте Софи, как вы? Я тут знаете случайно проезжал мимо, и решил узнать, как вы. Вы вчера так намокли, я подумал не заболели ли вы? 
СОФИ. Случайно? Хм…Проезжали мимо?
Девушка впервые улыбнулась, и эта улыбка обладала дьявольской притягательностью.
СОФИ. Знаете, в нашем квартале случайно на таких машинах не проезжают.
МАРК. Вижу вы здоровы.
Он выглядел как-то по-глупому.
СОФИ. Вы заинтересовались? 
МАРК. Простите, чем?
СОФИ. Я вчера сказала: «Тысяча», вас это заинтересовало?
МАРК. О Боже, нет…, нет. Я же, нет. Я не увлекаюсь.
СОФИ. Что? Что тогда? Что вам от меня нужно?
Вскрикивает.
МАРК. Софи вы голодны? Вы ужинали?
СОФИ. Нет, не ужинала уже дня три, дальше что?
МАРК. Знаете, я так голоден, и буду признателен вам, если вы составите мне компанию.

ЯВЛЕНИЕ 4
Марк и Рита сидят в вагоне напротив друг друга.
МАРК. Скажу честно тогда моим диким желанием было просто накормить Софи. Мы сели в мою машину и подъехали к ближайшему кафе. Я заказал еду, и мы стали разговаривать с ней. 
МАРК. История Софи оказалась и вовсе не похожая на сказку. Оказалась она приезжей, два года как она живёт в нашем городе. В её родном городе у неё никого не было. Родители её умерли, когда она была подростком, и приехала она видимо вслед за большой любовью. Но только принц её оказался безработным алкоголиком, полным животным. По приезду он отнял документы у Софи и отправил работать на панель. Так Софи и стала «Путаной». 
МАРК. Все её деньги он безусловно забирал себе. В качестве премиальных позволил Софи жить у себя в комнате в бараке. Её существование с ним сопровождалось регулярными побоями. В полицию пойти она боялась, так как у неё не было регистрации, так она по крайней мере говорила. Но я, сразу услышав её историю, предложил ей помощь. Я сказал, что ей не нужно бояться идти в полицию, тем более у меня было много знакомых, адвокатов. Мы бы точно что-нибудь придумали. Но услышав это Софи с негодованием отказалась от помощи. Мне была не ясна её реакция. Почему же она отказалась взять руку помощи? Почему? ... Тогда было рано…, позже… Позже я всё понял…
РИТА. Значит в вашей жизни появилась женщина?
МАРК. Нет… В моей жизни появилась Софи.
РИТА. Что же с вами тогда произошло? Мне кажется, что вы как мотылёк летели к огню. Кто была Софи?
МАРК. Софи? ... Софи была неповторимой, уникальной. Несмотря на свои лохмотья, свой шрам, свой быт и своё ремесло… она была прекрасной…
МАРК. Может и вправду все лучшие цветы растут из грязи, и выживает тот, кто познал утраты и боль. И я скажу… любимую фразу «У каждого своя цена… и своя роль».

ЯВЛЕНИЕ 5
Марк и Софи ужинают в дорогом ресторане. Софи выглядит преобразившись. На ней новая хорошая одежда, которую ей купил Марк.
МАРК. Я не сразу решил стать медиком. 
Ни с того ни с сего сказал Марк, нанизывая на вилку очищенные креветки.
МАРК. Долго сомневался, помнится одно время хотел уйти в криминалистику.
Софи тем временем молча склонилась над тарелкой. Было видно, что она смущена неведомым блюдом, да и рестораном.
МАРК. Но жизнь иногда любит крутые повороты. Сам не знаешь куда пойдёшь..., по какой тропинке свернёшь.
СОФИ. Угу. 
МАРК. Софи, у вас такие тонкие пальцы. Вы наверно хорошо рисуете.
СОФИ. С чего это?
МАРК. Ну это всегда. Люди имеющие тонкие изящные кисти, обладают творческими способностями. К примеру, к живописи или к музыке.
СОФИ. Не думаю. Это не про меня. Я лично мечтала о другом.
МАРК. Да? ... И о чём же?
СОФИ. Ну конечно же о кардиохирургии. Не нет, серьёзно. Это прям моя мечта.
Сказала Софи с дразнящей манерой.
СОФИ. Не верите? ...
МАРК. Почему же. Наоборот, очень даже верю.
СОФИ. Это ж надо так хорошо знать сердце. Знать куда надавить, куда уколоть, или ещё лучше взять да вырвать из груди. Это дорогое умение.
Она была агрессивна. Её агрессия ярко выражалась в её манере разделывания пищи.
СОФИ. Да и вообще, кто сказал, что всё у человека идёт от сердца? Или вот ещё «голос сердца». Интересно глянуть, кто придумал эту ахинею. Что по мне так, и вовсе мяса кусок. Материя. А где мы все? Где наш голос? Не думаю, что в куске мяса.
МАРК. Софи, сердце сделано из ткани, которая очень легко разрывается и очень легко подчиняется.
СОФИ. Это всё слова, опять слова. Я лишь хочу разумного объяснения. Ну с чего это всё взялось? Почему все чувства присваивают к сердцу, а не к печени к примеру?
МАРК. А потому что только сердце не знает предметов, а ум ограничен. И мы постигаем истину не только разумом, но и сердцем… У сердца свои законы, которых разум не знает.
СОФИ. Ну раз так, то моё мнение, что сердце там, где кошелёк.
МАРК. Хм. Рациональный взгляд.
СОФИ. Если бы.
МАРК. Вкусно?
СОФИ. Что?
МАРК. Вам понравились креветки?
Софи не подала никакого вида оставив лишь молчание.
МАРК. Креветки бывают теплокровные из тёплых морей, и холоднокровные из холодных. Последние имеют более насыщенный вкус.
СОФИ. Я могу обсудить приготовление борща, ну это на то случай, если вам интересно обсуждать со мной кулинарные изыски.
Язвительно сказала Софи.
К их столику подошёл официант. Забрал опустошённые тарелки и вскоре принёс десерт. «Терамису», который выбрал Марк на своё усмотрение.
МАРК. А хотите в театр пойдём? Сегодня я знаю показывают «Саломею» по Оскару Уайльду.
СОФИ. О, что вы! Нет. Уж лучше на «Профессия Миссис Уоррен» по Бернард Шоу.
На лице Марка застыло удивление.
СОФИ. Что? Удивлён?
МАРК. Нет, нет, почему же, не удивлён.
Растерянно ответил Марк.
СОФИ. Это конечно, как же так. Да чёрт побери, а! Видел бы ты сейчас своё лицо.
Софи стала поднимать голос.
СОФИ. Ах да, надо же! Уличная шлюха знает кто такой Бернард Шоу. Да ещё как уместно упомянула пьесу, в которой героиня содержит дом терпимости.
СОФИ - Ну что так растерялся кардиохирург?
Софи стала нервно и громко смеяться.
МАРК. Софи, вы о чём? Я просто хотел пригласить вас в театр и всего то.
СОФИ. Да брось!
МАРК. Что?
СОФИ. А то брось к чёртовой матери. Слала я твои реверансы, китайские церемонии и прочие напудренные диалоги.
СОФИ. Ты что хотел? Ты мне только объясни, объясни ясно? Ты на какой чёрт меня вырядил, притащил в этот ресторан? Креветки, «Терамису» мать вашу! Ах ещё и театр… Ты что не понял? Я шлюха…, простая уличная шлюха…
МАРК. Нет, Софи.
СОФИ. Нет, нет.
Руками как бы приостанавливая его.
СОФИ. Что тебе от меня нужно? Сидит весь такой… ладненький, холёный… кардиохирург… поглядите на него. И сидит с уличной девкой.
СОФИ. Тебе что пресытилось всё так в жизни, а? Для разнообразия порезвиться решил…, или передо мной пофарсоваться решил потехи ради, а?
Софи резко встаёт, что падает стул, и выбегает из ресторана. Марк тут же встаёт и догоняет Софи.
Софи и Марк стоят во дворе ресторана.
МАРК. Перестань, перестань. Прошептал он и подошёл вплотную к Софи.
МАРК. Ну зачем ты так? Я и в мыслях не собирался тебя обидеть, или как-то унизить. Я просто хотел, как лучше.
СОФИ. Да знаю, что ты хотел. Решил в рыцаря поиграть. Сказок в детстве не начитался?
СОФИ. Ты решил спасти несчастную девочку, добродетель. Героем хочешь выглядеть? Но только запомни: Ни один человек не может стать для своего лакея героем. Не потому что герой не герой, а потому что лакей только лакей.
Марк стоял и молча смотрел на Софи не отводя глаз.
СОФИ. А сейчас я хочу уйти и больше никогда с тобой не встречаться… Боюсь я никогда не пойму тебя, и не пойму твою цель общения со мной. И пойми… между мной и тобой высокая стена, которая называется - неравенство.
МАРК. Нет, не правда. Ведь неравенство — это равенство неравных. А я не считаю тебя неравной. Просто ты сама ещё не знаешь себя. Ты видишь себя не такой. А я вижу тебя настоящей изнутри, понимаешь?
Марк подходит и обнимает Софи.

ЯВЛЕНИЕ 6
Марк и Рита в вагоне поезда. Рита сидит на кушетке. Марк ходит по вагону.
РИТА. Но у вас была жена…, получается вы её предали?
МАРК. Не совсем. Что бы вы не думали, я всегда был верен жене. Я никогда не прикасался к Софи как к женщине.
РИТА. Я вас не совсем понимаю… Кем для вас была Софи?
МАРК. Софи была моей первой, последней и главной любовью всей моей жизни. Я просто любил её, именно любил. Мне не было от неё ничего нужно. Я не требовал от неё пресыщения для своей похоти, не ждал ласки, или какого-то либо внимания. Я просто её любил.
РИТА. А как это? Как это так? ... Ведь вы…, и она… Как-то всё… не вяжется.
РИТА. Вы ведь…, Вы сами говорили: «Была прекрасная жена» … и тут…
МАРК. Да, совершенно верно. Жена у меня была превосходная во всех смыслах слова, но… поймите… меня мой юный друг… жизнь не такая уж сложная, но и не такая уж простая.
МАРК. Ну вот сами теперь представьте, как мы люди все живём? ... Мы работаем, женимся или выходим замуж. Мы все… ну… многие из нас… пытаются найти вторую половину. И вот теперь обратите внимание. Что все из наших знакомых находят своего партнёра либо в учебных заведениях, где мы учимся, либо там, где работаем, либо среди общих друзей. Ну в основном. Теперь главное… как получается тогда? ... тогда всё просто… не кажется ли вам?
МАРК. Или выбираем себе в спутники жизни тех, кто оказался ближе, либо тех, кто устраивает нас в чём-то… имеет с нами общие интересы. Но это совсем не любовь… Это комфорт и привычка. 
МАРК. Также и с моей женой. Я встретил её на студенческом мероприятии. У нас были общие друзья. Она была красивая, умная… и меня всё это устраивало. Потому-что мне было удобно. И так происходит со многими людьми.
МАРК. А любовь это другое. Любовь, это та стихия, которая появляется не в том месте где ждёшь, и не в том свете, который ты представляешь. Любовь как убийца.
МАРК. Если у тебя были какие-то критерии по человеку, который был твоим партнёром, то в любви этого нет. Нет. И не всё это важно. Не важна эта мишура, статусность и прочее, прочее. И ты видишь не то что видишь и блещет снаружи, нет. Ты ищешь бриллианты в душе человека. Тут нет места грубой похоти, или эстетическому удовлетворению. Всё пустое по сравнению с этим.
РИТА. Извините, но вы сами изначально сказали, что у вас к Софи была жалость. А многие люди принимают жалость за любовь. А, по-моему, и вовсе жалость самое ужасное чувство на свете. Вы как бы признаёте человека безнадёжным. Это и вовсе жестокость.
МАРК. В жалости всегда есть примесь любви и нежности. Это ещё Дэвид Юм сказал.
МАРК. Хотя мне стоит жалеть себя.
Марк усмехнулся.
МАРК. Ведь жаль влюблённого старика. Юношеские страсти губительно опустошают изношенное увядшее тело.
Марк начинает сам над собой смеяться.
РИТА. Осмелюсь с вами согласиться.
Смущённо сказала, опустив глаза.
МАРК. Это да. Мне было уже далеко за сорок, а Софи ведь ещё не было и двадцати пяти. Но тогда я этого не замечал. Меня это как-то не пугало.
РИТА. Естественно! Вас тогда это не пугало, потому что между вами и Софи было большое неравенство. Да, вы намного старше её, но… вы блестяще образованный хирург, у вас прочное финансовое положение. А она? Кто она? Путана! Тут и разница в возрасте не преграда. Да и вообще, хм… кого это пугает?
РИТА. И вообще… как вы? … 
Рита показывает восхищённым жестом руки в сторону Марка.
РИТА. И… необразованная…
Молчание. Рита недоговаривает. Но по её лицу понятно, что она хотела сказать о Софи.
МАРК. Образование, это умение встречать жизненные ситуации Рита. Вы ещё столь юны, и не сможете всего понять.
Марк достаёт сигарету из портсигара и закуривает в вагоне.
МАРК. Не против?
Рита покачала головой.
РИТА. Я лишь понимаю, что вы возвели Софи в ранг Марии Магдалены, из блудницы в святую. Или же это напоминает мне всё конфуцианство: «Ты будешь должен всю жизнь тому, кого спас от гибели, ибо этим дал ему вторую жизнь, и тем самым становишься за него в ответе». Вот и вы вытащили СОФИ из ямы, из блуда, дав ей вторую жизнь. Вы её снова произвели на свет. Вы Пигмалион, создавший свою Галатею… и влюбились в своё творение.
Марк курит, а взгляд его направлен вверх.
МАРК. Может быть. Я всегда хотел быть рядом с ней, и просто заботиться о ней. И у меня стало получаться. Софи ушла с панели, но она так и не ушла от него. Для меня это было не просто загадка, а целая тайна… потому что Софи отказывалась обсуждать эту тему, или что-то мне объяснять. Она просила не утомлять её расспросами. Ведь я ей предлагал снять квартиру, но она наотрез отказывалась. Она даже не брала у меня денег. Но мне хотелось ей помогать. И я ей покупал одежду и продукты. Она лишь попросила найти ей работу, но при этом её документы были у него.
МАРК. И естественно она была против того, чтобы я с ним сам разобрался, понимаете Рита? Вот такая загадочная женская душа. Но я даже без документов, хотя это в принципе невозможно, но я сумел… я устроил её к нам в больницу кастеляншей. Софи стала меняться, она стала преображаться и внешне, и духовно. Но синяки… Я всё по-прежнему замечал у неё синяки.
Вздохнул Марк, выдыхая сигаретный дым.

ЯВЛЕНИЕ 7
Софи и Марк гуляют вдоль набережной. Софи заметно преобразилась. Приобрела ухоженный и здоровый вид.
СОФИ. А куда они летят?
И смотрит в небо на летящих птиц.
МАРК. Куда-нибудь подальше.
СОФИ. А ты бы куда хотел?
МАРК. Подальше! ...
СОФИ. От себя?
МАРК. Угу.
СОФИ. Когда почувствуешь, всё… больше не могу, прыгай вперёд.
МАРК. И что?
СОФИ. Лети… с пятого этажа вниз.
МАРК. Нет уж.
СОФИ. Тогда иди до конца… но помни… если что, окно рядом…
Марк и Софи садятся на песок. Марк приобнимает Софи. Их взгляды устремлены в небо.
СОФИ. Бог полюбил птиц, и создал деревья. Человек полюбил птиц, и создал клетки.
С грустью произносит Софи, как будто она сравнивает себя с птицей. Марк это ощущает, и с нежностью смотрит на Софи.
МАРК. Если вы поймали птицу, то не держите её в клетке. Не делайте так, чтобы она захотела улететь от вас…, но не смогла. А сделайте так, чтобы она смогла улететь, но не захотела.
Марк это говорит, как бы сравнивая Софи с птицей.
СОФИ. Знаешь, я так хочу домой… чтобы вернуться в свой старый дом, хотя ищу вовсе не его, а своё детство. В детских фантазиях почти всегда встречаются ситуации, в которых ребёнок над кем-то властвует, чувствует себя победителем, героем.
МАРК. Это объяснимо. Все основные факторы, оказывающие влияние на психику, формируются в детстве. И ребёнок робкий, погружённый в себя старается защитить себя. И его цель окажется в недосягаемости от реальных переживаний жизни. Он как бы отстраняется от повседневной суеты, придумывает себе более красочную мифическую реальность… где он герой, и его окружают выдуманные друзья.
СОФИ. Вот, вот. И со мной такое бывало. Я всегда где-то парила, окружала себя выдуманными победами и достижениями.
МАРК. А о чём ты тогда мечтала?
СОФИ. Мне было лет восемь. Мы с моими родителями смотрели какой-то испанский фильм, не помню названия. Там играла одна актриса. И она так пела на испанском, что у меня сердце переставало биться. Я смотрела на неё и думала… вот бы мне так же.
И Софи начинает негромко напевать:
Empieza el llanto
de la guitarra.
Se rompen las copas de la madrugada.
Empieza el llanto de la guitarra.
Es inútil callarla.
Es imposible callarla.
Llora monótona
como llora el agua,
como llora el viento
sobre la nevada.
Марк обнимает Софи крепче и целует в лоб.
МАРК. Я всегда буду тебя помнить!
Марк сказал с восхищением.
СОФИ. Не надо. Я здесь и сейчас…, а потом…
Софи встаёт и начинает медленно ходить из стороны в сторону. Марк по-прежнему сидит на песке.
МАРК. Да, да… Я всё конечно понимаю. Я осознал для себя, что ты останешься для меня как любимая музыка, или как легенда, которую нельзя обхватить руками. Ты останешься для меня недосягаемой… и вечной. И поэтому я буду тебя всегда помнить.

Софи подходит к краю сцены и обращается к зрителю:
СОФИ. Эта история не о любви. Нет, не о моей точно. Худший способ скучать по человеку, это быть с ним и не понимать, что он никогда не будет твоим. И я вот сейчас понимаю…, что являюсь его палачом. Он мечтает увидеть в моих глазах ту любовь, которая на самом деле есть, да…, есть…, и он её увидел…, но она, не для него. А он…
Софи показывает в сторону Марка.
СОФИ. Он заблудился. Помочь ему? Вывести его на правильный путь? Но это же может его лишить…, лишить игры. Ведь он как многие из мужчин хочет две вещи: опасности и игры. И поэтому он нашёл меня, как самую опасную игрушку.

ЯВЛЕНИЕ 8
Марк и Рита находятся в вагоне поезда. Марк сидит на кушетке и пьёт чай. Рита стоит возле двери.
РИТА. Ну хорошо, ну почему, почему она вам всё не объяснила? Почему не объяснила о том, что не хочет уходить от своего сожителя, который её избивает? Что она скрывала, что вообще она хотела?
Спрашивает Рита с возмущением.
МАРК. Рита, Рита. Я и сам тогда задавался этим вопросом. Но только сейчас я понимаю, что сам не хотел всё знать до конца. Только теперь я понимаю, что мне нужна была тайна…, да тайна. Да мы все так устроены.
Рита с удивлением смотрит на Марка.
МАРК. Мы все тонем в бытовых, служебных, финансовых и прочих и прочих проблемах. Мы все обмотаны рутиной, однообразной заплесневевшей рутиной. Всё выстроено, всё предсказуемо день за днём. И мы все хотим, что-то неизведанное, чего-то что будет вызывать у нас недоумение: а как? а что? а почему? ... И пока у нас есть эти вопросы, у нас есть интерес. А пока есть интерес…, есть жизнь. 
МАРК. Я сейчас уже понимаю, если бы тогда Софи была со мной предельно откровенна…, не думаю, что у меня был бы такой интерес. Ведь с самого начала меня мучил вопрос: Что происходит с Софи? Это была некая игра. Очень опасная и больная игра. 
С сожалением говорит Марк.
РИТА. Стоп, стоп. Вы меня в конец запутали. То вам было жалко Софи, то вы её любили. А теперь игра… Так что же было на само деле?
МАРК. И первое, и второе, и третье…
РИТА. А… Так вот почему Софи вызвала у вас такую бурю чувств. Всё смешалось воедино, и оставило неизгладимый след. Действительно опасная игра. Ведь недаром говорят: «Невозможно забыть женщину, с которой у тебя ничего не было» …
Рита садится напротив Марка.
РИТА. А она хороша… Надо отдать ей должное. Я признаюсь честно, даже ей завидую, не каждый может так.
РИТА. Ну и что же было дальше? Что было с Софи?
МАРК. А дальше, как я уже говорил, Софи работала кастеляншей у нас в больнице. Она была очень трудолюбивая, коллектив принимал её очень хорошо. Но позже она стала пропадать. Бывало по несколько дней не выходила на работу. А когда появлялась, то её украшали новые синяки, которые ей с трудом удавалось замаскировать. На мои расспросы она само собой не отвечала. Ей всегда удавалось избежать темы разговоров.
Марк встаёт и закуривает.
МАРК –А потом и вовсе пропала. Она больше недели не появлялась на работе. Не отвечала на мои звонки. И я решил поехать к ней, ну в тот барак в котором она жила.
Марк начинает тяжело дышать и закрывает лицо руками.
РИТА. И что?
Еле слышно спрашивает.
МАРК. А вот и всё… Всё тогда и пропало. Всё тогда уже ушло в воспоминания и больше не было как прежде. Но к сожалению, нет машины времени, и нельзя всё вернуть назад. Нельзя взять себя, того, из будущего и сказать: Стоп! Остановись. Оглядись вокруг! Увы нельзя. И как же глупо…, и немножко не продумано.
РИТА. Да…, вы и вправду были мотыльком. Я теперь вижу, как вас опалило.
РИТА поднимается и встаёт рядом с Марком.
РИТА. Вы продолжите?
МАРК. Да, да. Этот ужасный барак, в котором мне казалось смешались все гнусные и отвратительные отходы бытия. Та картина, которую я в тот день увидел, казалось собрана из самого страшного и порочного, что только может оказаться. Но не это ещё было самым страшным.
МАРК. Я старался как можно быстрее проскользить сквозь коридоры барака. Я узнал у местных жителей, в какой комнате живёт СОФИ…, моя СОФИ…
Марк с трудом говорит, еле сдерживая слёзы.
МАРК. Подойдя к двери, меня спугнула тишина. Я чувствовал, что эта тишина зловещая. Я толкнул дверь, и она оказалась открытой… Я помню лишь, что в убогом убранстве комнаты была старая кровать… и на этой кровати лежала окровавленная Софи…, а рядом сидело это животное… Это был он…, тот самый он…
МАРК. Из дальнейшего я лишь помню, что подошёл к Софи… и ещё… ещё его… Ну и вполне объяснимо что я кардиохирург, и что попал сразу в сердце…, безошибочно.
МАРК. Удивительно…, что испытывает человек, когда лишает человека жизни? ... Грусть… Да, грустно. Даже когда лишаешь жизни негодяя и садиста. Я также тогда опустел, опустел, как и он. Я стал легче на 21 грамм.
РИТА. 21 грамм? 
Спрашивает Рита со слезами на глазах.
МАРК. Есть легенда…, что во время смерти человек теряет в весе 21 грамм…, так весит душа человека…
РИТА. А Софи? Он убил её да? ...
МАРК. Нет… Софи слава Богу была жива…, да и сейчас живее всех живых.
МАРК. Я не помню кто вызвал полицию. Я не удивлюсь, что вызвал её сам. Не помню, как меня арестовали. Это тоже не помню…, и не хочу…
МАРК. Я помню лишь судебный процесс. Во время перекрёстного допроса Софи давала очень путанные показания. Она не выступала даже в мою защиту… Она давала показания против меня…
На лице Риты появилось изумление.
РИТА. Что??? Она??? Да она…, она же убийца!
МАРК. Вы правы. Мы оба с ней убийцы…, и я был убит дважды. Впервые, когда вонзил нож ему в сердце, я себя тоже убил. И второй раз меня убила она…
РИТА. И вас посадили да? 
Спрашивает Рита, вытирая слёзы.
МАРК. У меня был сильный адвокат плюс чистосердечное признание, которое смягчает.
МАРК. Меня приговорили на 10 лет заключения, но за хорошее поведение я отсидел лишь 6 лет.
МАРК. Разумеется моя жена и дочь от меня отвернулись. Жена не поняла и не простила мне историю с Софи. Дочь приняла сторону жены. Жена подала на развод и отсудила всё имущество. После освобождения очевидно, что никто не хотел брать меня на работу, а о работе кардиохирурга даже и говорить не стоит. Единственное место куда я смог устроиться, это место сторожа в мебельном цеху, где я по сей день и работал. 
МАРК. А через какое-то время мне констатировали диагноз, опухоль мозга. Ну ничего, я же говорил «должок…, нужно отдавать» 
Сказал Марк с грустной улыбкой.
РИТА. А Софи?
МАРК. Ах Софи… А Софи один раз приехала ко мне в тюрьму на встречу, и то через два года.
РИТА. И что? Ну что же? Ну, должна она была хоть что-то объяснить.
Вскрикнула Рита.
МАРК. О да. Она объяснила, всё объяснила. Мы с ней увиделись в комнате посещений. Мы сидели с ней за столом, а между нами было стекло, и две телефонные трубки.
МАРК. Она сказала, что вышла замуж..., что у неё родился ребёнок, и что она счастлива. И тогда я посмотрел ей в глаза и сказал: За что?
РИТА. А она?
МАРК. Она сказала… «Я же его любила» … Нет! Вы слышите… Она его любила! Она любила этого изувера, она любила этого Маркиза де Сада. 
Прокричал Марк.
МАРК. А я спрашиваю, «Как же я?» Как она могла мне так отплатить? И знаете, что она сказала? Нет, не знаете Рита…
Рита покачала головой.
МАРК. Она посмотрела и говорит: «Одна женщина собирала в поле пшеницу и нашла умирающую змею. Женщине стало её жаль, она её подобрала…, вылечила, выходила эту змею. А однажды, когда женщина уснула, змея заползла на неё и укусила. Умирая, женщина лишь спросила: За что? А змея в ответ: Дура…, я же змея…»
Рита подходит к краю сцены и обращается к зрителю:
Нас ли убивают…, или мы себя? Мы ищем что-то неведанное, нас влекут огни…, и мы снова, и снова обжигаем крылья. Каков наш импульс намерения? Куда нас ведут инстинкты? ... Теперь я знаю, что человек получает сытость не от желаемой пищи…, а от чувства голода. Цель перестаёт быть желанной, при её достижении…, нам будет мало. Мы будем искать и искать, чтобы снова потерять, или потеряться. Мы будем делать больно тем, кому действительно важны. Мы никогда не станем ценить, ведь всё что нам нужно, это открыть глаза. Но к сожалению…, мы все обречены на слепоту.
Марк подходит ближе к Рите.
МАРК. Ну вот и ночь спешит закончиться…, а утром мы уже будем в городе N.
РИТА. А Лиза, ваша дочь…, она вас ждёт?
МАРК. Возможно. Хотя она молчала. Она лишь молчала всегда в трубку, когда я ей звонил…
РИТА. И долго она будет молчать? ...
МАРК. Пока не наступит утро…
							         Дата написания: Август 2017 год.


1

