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1
ПСИХИАТР. Значит зрительный контакт отсутствует? На имя не откликается…, не разговаривает.
ЭЛАИС. Да, но он ведь говорил раньше, ещё до года произносил «мама», «папа», банальное «дай». Просто он очень капризный последнее время, возможно сказался недавний переезд.
ПСИХИАТР. Элаис… Конечно ещё рано ставить точный диагноз, но у Ника явная аутоагрессия и все элементы детского аутизма.
ЭЛАИС. Аутизм? Хм… То есть вы хотите сказать, мой сын аутист? Нет. Нет! Я так не думаю. Я понимаю…, я немного слышала про аутизм. Этот диагноз имеет очень обширное разветвление, и до сих пор, до конца, он не изведан. Некий Код Да’Винчи.
ЭЛАИС. Я слышала, что аутизм это тонкая грань между безумием и гениальностью; Но как? Каким образом это относится к моему сыну? Объясните мне где связь?
ЭЛАИС. Ведь Ник рос абсолютно обычным ребёнком. Развивался как положено, у нас не было никаких сложностей. Просто сейчас последние месяцы он стал очень агрессивным, замкнутым. Он сам отстраняется от меня, не любит объятия.
ПСИХИАТР. Видите ли Вы аутизм…и его элементы проявляются после двух лет. Сначала ребёнок не отличается от сверстников, нормально развивается, а после начинаются резкие изменения. Ребёнок начинает отставать в развитии, любое недовольство сопровождается агрессией…, истерикой. Что уж говорить, есть глубокая форма и вовсе схожая с шизофренией. Это не так давно аутизм признали заболеванием, связанным с психологической особенностью, раньше и вовсе его приписывали к слабоумию, или шизофрении.
ЭЛАИС. Хорошо, допустим аутизм, хотя и верится мне в это с трудом, но есть ли какое-то лечение, можно же с этим бороться как-то? Ведь должен быть выход? Вы… что можете мне посоветовать?
ПСИХИАТР. Если быть честным, я вам скажу, что аутизм неизлечим, его можно откорректировать, особенно если форма не глубокая, и степень аутизма высокофункционированная. Можно подобрать корректировочную – учебную методику для вашего сына. Но это позже. Сейчас для вас главное успокоить вашего сына, снизить агрессию. Я вам выпишу психотропные препараты.
ЭЛАИС. Методики, препараты, а что мне делать сейчас? Я не хочу видеть мучения своего сына. Моя жизнь сейчас напоминает круглосуточный ад. Как мне установить контакт с сыном, как мне его чем-то заинтересовать, когда он круглые сутки на пролёт кричит, бьётся головой об стену, боится улицы и людей? Всё что его окружает причиняет ему дискомфорт.
ПСИХИАТР. Вы должны направить Ника на имитационные занятия, также налаживать ему коммуникационные способности. Пропив препараты Ник станет более спокойным и податливым.
Я помню тот весенний день, помню того психиатра. Я не поверила, я посмеялась, хотя нет…, надо мной посмеялись!
Коммуникации, имитации! Да чёрт их вместе взятых! Если бы эти слова что-то мне говорили. Хотя к чему слова? А что они значат? Пыль…
Что вообще всё значит, когда в груди раскалённая сталь, и крылья твои сзади кто-то обрезал. Но разве можно их обрезать? И кто их ко мне когда-то прикрепил?

Тогда всё и начиналось… часы тикали, стрелки не шли назад, и время всё расставило на свои места. Пусть я отрицала существование этого паразита в сознании моего сына, и не поверила всерьёз, тем ни менее я узнала своего врага в лицо. Узнала, что этот монстр, этот спрут с жуткими щупальцами…, аутизм.
Аутизм - это мой личный Ад.
ЭЛАИС. Прекрати! Прекрати!
Я его схватила за плечи и трясла из стороны в сторону. Его! Просто я больше не могла терпеть, крики в режиме non-stop, швыряние стульев.
ЭЛАИС. Ненавижу, ненавижу!
А кого ненавижу? Да себя…, и его, которого родила… И люблю безумно…, и ненавижу.
Я отпустила его, он затрясся. Он был как маленький запуганный зверёк с черными глазами. И вот эти глаза смотрят на меня в упор, впервые за это время.
Смотрит, а в глазах я читаю. … «За что»?
Я тут же будто сгорела до тла. Будто меня ударили в живот, и дыхание остановилось.
Я схватила его в свои объятия.
ЭЛАИС. Прости, прости!
Слезы омыли всё моё лицо.
ЭЛАИС. Прости, я люблю тебя, люблю, люблю, люблю!
Я кричала сквозь слезы, расцеловывая голову Ника, буквально задавливая его в своих объятьях. Я знаю, что вы осудите меня, посчитаете жестокой, но я живая. И у меня бывают моменты перегорания, когда своего самого близкого человека ненавидишь и через минуту умираешь от нежности, коря свой прорывной, минутный гнев.
Но все мы люди, и неизвестно в какую минуту в нас пробудится дикий зверь, грязная скотина, или ангел.

А ещё телефон…, звонки…, Его звонки.
ГОЛОС ПО ТЕЛЕФОНУ. Привет, ну как вы там? ... Сегодня меня не ждите, я буду поздно.

Я бы то утро не отметила от других прежних, если бы не стук в дверь.
НАДИН. Элаис! Так больше продолжаться не может, мы не железные, и нервы у нас не из стали! Мы скоро из-за вас окажемся в психбольнице.
Мне казалось глаза Надин вылетят из орбит, а из глотки пойдёт ядовитая пена.
ЭЛАИС. Скоро? А что вам мешает оказаться в психбольнице сейчас?
НАДИН. Что? Она ещё язвит мне, Мисс Конгениальность! Посмотри на неё! Кем ты себя возомнила, Царица Савская!
ЭЛАИС. Надин, вы кажется слегка отдалились от темы. Собственно говоря, чем обусловлен ваш приход ко мне?
НАДИН. А тем и обусловлен, что ребёнком нужно заниматься. Мы не выдерживаем слышать эти безумные крики, и кидание мебели. А то как получается, только собой занимается, а ребёнок без присмотра!
ЭЛАИС. Надин, неужели вы не можете понять, что такому поведению есть своё объяснение. Я не раз говорила и вам, и другим соседям, что у Ника расстройство аутического спектра, которое сопровождается таким поведением.
НАДИН. Не надо мне тут объяснений! Раз он псих у тебя, то сдай его в соответствующее заведение. Нечего людям причинять дискомфорт. Никто тут не намерен терпеть тебя блаженную, и сына твоего недоразвитого!
Моё горло стянуло жгутом, глаза буквально жгло от накатившихся слез, и я еле слышно произнесла…
ЭЛАИС. Пошла Вон! Вон! Вон!

Вскоре Ник понемногу стал подпускать меня к себе, я стала осваивать учебные методики для аутистов. Читала как можно больше литературы. И потихоньку стали прорезаться ростки. Ник полюбил сказки, которые раньше его нервировали. Мы делали шаг вперёд, и два назад. Но мы не стояли на мёртвой точке.
Я кажется забыла уже тот неприятный случай, который произошёл с нами незадолго. Наверно хотела утаить.
Впрочем, я ещё не забыла приход Надин с её недовольством, как произошёл новый, яркий инцидент.

Апрель всегда тяжёлый для аутистов месяц. Весеннее обострение даёт о себе знать, и Ник не является исключением. Опять крики, битье головой об стену, но скажу честно, в тот день он буйствовал пуще прежнего.
И опять стук в дверь. На пороге стояла незнакомая девушка, с виду напоминавшая малобюджетную путану.
ДЕВУШКА. Вы что…, ребёнка мучаете?
Сказала чванливая девица, чавкая жвачкой.
А я считаю до десяти, молча…
Дальше я смутно помню её крики, знаю лишь, что я не проронила ни слова. Я лишь схватила её за плечи, и выкинула как мусор на лестничную площадку. Ну да… Честно всыпала я ей тогда, врать не буду, и не судите меня. Нельзя судить затравленную собаку за то, что она кусает.

Я бы выкинула эту историю из памяти, если бы через несколько дней на пороге нашей квартиры не возникли бы сотрудники органов опеки.
Их было трое. Женщина, одетая по непогоде в драповый костюм, внешне напоминающая надзирателя колонии строго режима, с ней двое мужчин, ничем не примечательных. Видимо эти двое служили телохранителями у Цербера в драповом костюме.
НИВ ВАНРАЙАН. Элаис Допкинс? Я являюсь инспектором органов опеки.
ЭЛАИС. Добрый день, чем обязана?
НИВ ВАНРАЙАН. Дело в том, что мы получили письмо с коллективной жалобой, о том, что вы жестоко обращаетесь со своим сыном. Из вашей квартиры регулярно доносятся крики ребёнка, слышны звуки побоев.
ЭЛАИС. Звуки побоев? Простите, какими же должны быть звуки побоев, чтобы их было слышно в соседних квартирах? Я по крайней мере должна наверно избивать сына кувалдой, или кидать в него стульями. Вы сами то себя слышите?
НИВ ВАНРАЙАН. Вам миссис Допкинс, лучше знать. Вы думаю находите способы издевательств над ребёнком. Ваши соседи заявляют, что вы бьёте своего сына головой об стену. Звуки насилия доносятся из вашей квартиры круглосуточно!
ЭЛАИС. Звуки насилия? Звуки насилия? Вы в своём уме, Миссис черт вас знает, как! Простите…, но вы сошли с ума. Если бы я круглосуточно избивала ребёнка, логично было бы считать, что он бы уже умер, или как минимум имел следы побоев?
НИВ ВАНРАЙАН. Миссис Допкинс, смените тон, вы явно не в себе, даже сейчас ваше поведение сопровождается агрессией и неадекватностью!
Прочеканила Нив Ванрайан, подняв левую бровь. Стоит заметить, что её тон был с нотами травли. Она видимо хотела поиграть со мной, подразнить меня.
ЭЛАИС. Я не в себе? Все на меня что-то навешивают, пытаются обвинить в том, чего и не существует. Побои видите ли им слышны! Аутизм, у моего сына аутизм, А У Т И З М! 
Прокричала я эти слова.
ЭЛАИС. Моя ли вина в невежестве этих глупых людей? Мне ли бороться с их стереотипами?
НИВ ВАНРАЙАН. Послушайте, не тратьте свои силы на объяснения мне, что такое аутизм. Я в сфере своей профессии поведала немало детей, в том числе и с ограниченными способностями.
ЭЛАИС. Так тем более, вы должны понимать, что аутичные дети имеют иногда неадекватное поведение, сопровождающееся криками и битьём себя.
НИВ ВАНРАЙАН. Довольно Миссис Допкинс! Я не видела ни одного аутиста, с таким характерным описанием о котором вы говорите. Аутисты интроверты, живущие в своём мире, воспринимающие мир по-другому, нежели обычные люди. Крики, самобичевание, о котором вы говорите, это лишь ваши фантазии. Вы хотите прикрыть этим своё жестокое обращение с ребёнком, и педагогическую запущенность своего сына, в которой ВЫ виноваты.
На лице Ванрайан вылезла ядовитая улыбка, точнее оскал, а те двое так и стояли за её спиной, не произнеся ни слова.
ЭЛАИС. Уважаемая Миссис Ванрайан. 
Её имя я произнесла, вытягивая с надменностью.
ЭЛАИС. Я понимаю ваше должностное положение обязывает обращать внимание на коллективные заявления по поводу жестокого обращения с детьми, но вы во всем опускаете одну важную деталь; все аутисты разные и этот спектр заболевания очень широк. Если вы знаете одного аутиста, то вы знаете одного аутиста, здесь нет никаких шаблонов. Поведение одних аутистов не сопровождается агрессией, поведение других выявляется замкнутостью, невербальностью. Кто-то имеет сохранный интеллект, а кто-то нет. Вам стоит задуматься Миссис Ванрайан.
ЭЛАИС. Если у вас есть чёткие аргументы по поводу насилия в моей семье, то к этому должны быть доказательства.
ЭЛАИС. Всё что вы сказали…, это слова. Побои нужно доказать. И стоит нужным заметить, что статью за клевету никто не отменял. Я не намерена терпеть ваши лживые обвинения. Вы решили меня здесь запугать? Думаете играть со мной в кошки – мышки? Только учтите… я не мышка, да и вы далеко не кот.
ЭЛАИС. А теперь Миссис Ванрайан будьте любезны покинуть мой дом.
НИВ ВАНРАЙАН. А вы не торопитесь Миссис Допкинс… Вы верно подметили что побои нужно доказать. Так что держите, письменное направление на Медэкспертизу… это раз! 
И она протягивает мне небольшой бумажный листок.
НИВ ВАНРАЙАН. И разрешение органов опеки на осмотр вашего жилища и бытовых условий… это два!
НИВ ВАНРАЙАН. А теперь будьте любезны позволить нам пройти и осмотреть ваши жилищные условия.
Мне ничего не осталось как молча отойти от двери и впустить их в дом. Надзирательница в драповом костюме двинулась как ищейка обнюхивать мой дом. Двое следовали за ней... молча.
НИВ ВАНРАЙАН. Квартира чистая, ухоженная.
Она направилась в комнату Ника, долго рассматривала книжные полки, стеллажи с игрушками. Изучала состав гардероба, включая в счёт носки Ника и опрятность рубашек, брюк и прочей одежды.
Далее троица направилась на кухню. Открыв холодильник, «надзирательница» занялась счётом яиц, мяса, брокколи. Вынюхивала ягоды проверяя их на свежесть, напоминая мне охотничьего спаниеля.
Осмотрев всю квартиру, обыскав каждый угол, Миссис Ванрайан со своей молчаливой свитой закончила унизительный для меня осмотр и покинула мою квартиру с явно недовольным лицом. Ее огорчило что мой ребёнок обитает в достойных условиях.


Ник никогда не говорил. Для меня было страшнее то, что он не воспринимал меня, то есть он меня видел, слышал, иногда занимался со мной, ходил гулять, но в его сознании не было понятия «мама». Он не испытывал ко мне привязанность, присущую обычным детям.
Я знаю что аутизм это тонкая грань между гениальностью и безумием, между полётом и пропастью. Среди аутистов много одарённых людей. Что уж тут говорить… тот же Эйнштейн, Моцарт. И среди маленьких аутистов есть свои гении, свои таланты.

Ник был невероятно пластичен в танце, имея неуклюжесть присущую аутистам в движении. Он буквально растворялся в танце. Внутри него был чёткий ритм. Он имел музыкальный слух. Каждый его танец имел свой характер, свою историю, своё счастье, свою трагедию.
Он умел обрисовывать танец. Взмахивая руками, он будто чертил невидимые узоры, его взгляд устремлённый в неведомый мир… Где ты? ... Я знаю, что ты меня слышишь.

И звонки… Опять телефонный звонок…
МИСТЕР ДОПКИНС. Алло, привет. Ну как вы там?
ЭЛАИС. Привет… Ты знаешь… Я тут хотела рассказать, тут кое-что произошло?
МИСТЕР ДОПКИНС. Что? Что-то серьёзное? Что-то случилось?
ЭЛАИС. Да… нет. Всё нормально, просто...
МИСТЕР ДОПКИНС. А, ну вот и хорошо. Мне тут на пару дней нужно уехать в командировку. Ну… сама понимаешь, в общем… сегодня не жди…
И гудки…

На следующий день, как и должно было быть, мы отправились на медицинскую экспертизу. Ник с самого утра был беспокоен, и добрались мы до больницы в сопровождении криков и безумной истерии Ника.
В кабинете за столом сидел врач. Приятная женщина с чёрными волосами. Увидев нас, она приветливо улыбнулась и встала нам на встречу.
ЭЛАИС. Здравствуйте.
ВРАЧ. Добрый день, присаживайтесь. Так, Ник Допкинс. Так?
ЭЛАИС. Так.
ВРАЧ. Сколько ему лет?
ЭЛАИС. Четыре.
ВРАЧ. Четыре. Так… Детский аутизм, верно?
Я кивнула головой.
ВРАЧ. Хорошо. А теперь расскажите мне всё по порядку. Что случилось?
ЭЛАИС. Да собственно говоря я и сама не знаю. Просто вчера к нам приходили сотрудники органов опеки. Заявили, что у них есть письменная жалоба соседей о том, что я жестоко обращаюсь с ребёнком. Признаться такое заявление меня просто шокировало, меня будто кипятком ошпарили. Это наглая ложь. Да…, Ник сам себе причиняет боль. Он может упасть и биться головой об стену, кричать. Я не раз говорила людям, что у него аутизм. Учитывая ещё тот важный фактор, что сейчас весна, и у Ника обострение, сопутствующее неадекватным поведением.
ВРАЧ. Скажите…Вот как вы думаете, могли ли эти люди специально написать такую жалобу. Может быть вы им в чем-то перешли дорогу, и они решили так вам отомстить? Были ли у вас конфликты с ними?
ЭЛАИС. Да, признаюсь честно конфликты были. Было два случая, совсем недавно.
ЭЛАИС. Ко мне приходили две соседки, обоих я отбрила, одну даже за шкирку потаскала, врать не буду. Но согласитесь, они сами напросились. Я просто не сдерживаюсь последнее время, давление общества стягивает меня тисками.
ВРАЧ. Я вас прекрасно понимаю, я вижу сейчас ваше состояние. Знаю как тяжело с воспитанием таких детей. Вам главное сейчас набраться терпения и веры. Вера многое играет в жизни.
ВРАЧ. Скажите, а как вы занимаетесь с Ником? Наверно же вы всё-таки как-то боритесь?
ЭЛАИС. Разумеется. Я сама изучаю ABA (эй би эй) терапию. Правда бывает сложно, не всегда Ник идёт на контакт. Конечно мы пробовали ходить к разным логопедам, психологам, но он никого к себе не подпускает. Вот совсем недавно я узнала про безглютеновую и безкозеиновую диету для аутистов. Решила опробовать. Я не сдаюсь, пытаюсь находить новые методики.
Врач подошла к Нику, чтобы его осмотреть. Но это получилось не так просто. Ник кричал и вырывался, не давая снять с себя рубашку. А ведь врачу нужно было убедиться в отсутствие побоев.
После долгих попыток успокоить Ника, нам всё-таки удалось снять одежду, и врач самолично убедилась в моей невиновности.
ВРАЧ. Теперь, я думаю после медицинской экспертизы, которая прошла без подозрения, и осмотра вашей квартиры, органы опеки вас не потревожат, ибо нет никаких доказательств в обвинении вас. 
Улыбнулась женщина и протянула мне заключение.
ВРАЧ. А ещё Миссис Допкинс, я хочу вам порекомендовать очень хорошего семейного психолога, который работает с такими детьми и их родителями, нуждающихся в реабилитации.
И она протягивает мне визитку.
ВРАЧ. Это мой очень хороший знакомый. Видя сейчас ваше подшатанное состояние, я думаю вам стоит к нему обратиться.
Вот меньше всего я сейчас хотела очередное мнение ещё одного эксперта, отметила я про себя.
ЭЛАИС. Спасибо вам.
ВРАЧ. Всего доброго.
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Я как обычно выпил кофе в ближайшей кофейне. Заглянул в книжный магазин в поисках нового автора. Последних двух проглотил за неделю. Удивительно, как со своей занятостью успеваю ещё и столько читать.
Уже июнь. Солнце заполнило весь мой кабинет. Я подошёл к окну слегка задёрнув шторы, и вдруг взгляд мой пал на удивительную пару. Вернее, назвать их парой этой неправильно. Это был длинноволосый мальчик лет пяти, шести. Он не шёл, он танцевал на ходу. Его прыжки в танце напоминали мне сложные приёмы из кун-фу. Его волосы разлетались каскадами водопада. А с ним, с ним шла молодая женщина с точенным силуэтом. И было в ней что-то особенное, точнее в них обоих было что-то притягательное. И что-то внутри меня звало их. Я чувствовал интуитивно, что должен их узнать… и не ошибся, потому что через минуту они постучались в дверь моего кабинета.
ЭЛАИС. Мистер Коллинс?
МИСТЕР КОЛЛИНС. Да, здравствуйте.
ЭЛАИС. Здравствуйте. 
Молодая женщина смущённо улыбнулась.
МИСТЕР КОЛЛИНС. Проходите, присаживайтесь.
Я посмотрел на мальчика, который подошёл к горшку фикуса. Своими ладонями он стал трепетно гладить листья растения.
Молодая женщина прошла к креслу и села. Было в её движениях что-то изящное, я бы даже сказал аристократичное.
И взгляд, её взгляд. В нем читалось одновременно и смущение, и теплота, и вместе с тем надменность. Признаюсь, я никогда не ощущал на себе такого взгляда. Я сел в кресло напротив прихватив планшет с ручкой.
ЭЛАИС. Мне порекомендовал вас один врач. Хотя признаюсь вам, я пока и сама не знаю для чего к вам пришла. Вы не поймите меня превратно, у моего сына аутизм сложной формы, и разумеется в нашей жизни было много психологов, логопедов, много рекомендаций. Одни говорили одно, другие советовали второе. Одни эскулапы менялись другими, а итог то один… аутизм не излечим. И вот я сейчас сижу перед вами, опустошённая как винный сосуд…, с обожжённой душой, и с перерезанными крыльями.
МИСТЕР КОЛЛИНС. А вы говорите, что не знаете зачем ко мне пришли. Вы сами же поставили вопрос, и сами дали на него ответ.
Я посмотрел на мальчика, который перестал гладить растение и направился к картине, висевшей на стене. Он попытался коснуться рамки, но ему не хватало роста. Он запаниковал и стал кружиться. Затем он резко направился к моему стулу возле рабочего стола и попытался его передвинуть. Но стул был очень массивный, не по силу ребёнка, и тут мальчик стал кричать и бить себя по голове.
Я тут же соскочил с кресла, поднял стул, и поставил его к стене на которой висела картина. Ребёнок тут же успокоился, взгромоздился на стул, и стал трепетно проводить пальцами по полотну. А руки, его тонкие не по годам изящные кисти бродили по рисунку, как кисти с красками. Его движения были настолько тонкими, аккуратными, признаться я не видел детей с такой пластикой, тем более аутистов. Аутистам свойственна неуклюжесть и нарушенная координация.
МИСТЕР КОЛЛИНС. Как его имя?
ЭЛАИС. Ник.
МИСТЕР КОЛЛИНС. Ник... Вам уже окончательно поставили диагноз аутизм?
ЭЛАИС. Да…, окончательно…, как приговор. Аутизм синдром Каннера.
Я попытался взять Ника за руку, но он резко отпрянул от меня.
МИСТЕР КОЛЛИНС. Скажите, а с вами он идёт на телесный контакт? Как реагирует на прикосновения, на объятия?
ЭЛАИС. Он не любит прикосновений, правда совсем недавно он стал позволять мне брать его за руку, что раньше было очень сложно.
МИСТЕР КОЛЛИНС. А что он любит, чем он интересуется, играет ли он?
ЭЛАИС. Он любит танцевать, любит музыку, игрушки его мало интересуют, если это конечно не логические игрушки. Различные паззлы, головоломки, кубики у него на Ура.
Я подошёл к стеллажу, заставленному книгами и различными развивающими играми. Взял не очень сложный паззл и протянул его Нику. Он сразу заинтересовался, и с энтузиазмом стал его собирать сидя на ковре.
МИСТЕР КОЛЛИНС. Признаюсь вам, я не являюсь сторонником каких-либо определённых методик для детей аутистов. Для начала нужно установить контакт, заслужить доверие ребёнка, а уж после подбирать что-то конкретное, индивидуальное.
МИСТЕР КОЛЛИНС. Вы наверно поняли, что я не просто детский психолог, я семейный психолог. Для меня важна работа не только с ребёнком, а также с родителем, выявить проблемы и их причины в корне самой семьи. Я никоем образом не хочу вас сейчас обидеть, но источник напряжения исходит именно от вас. Ведь ключевое звено семьи – это вы. Вы являетесь тем зерном. Ведь что посеешь, то и пожмёшь.
ЭЛАИС. Простите Мистер Коллинс, но я вас мало понимаю.
МИСТЕР КОЛЛИНС. Для меня изначально первое что бросилось в глаза, это колкость. Да, да. Вы сейчас немного колючая. Вам пока сложно открыть себя для общения. Вы сами себя блокируете. Как можно пополнить сосуд, если он закрыт?
ЭЛАИС. А как мне по-вашему себя разблокировать? Сбросить напряжение, избавиться от колкости? Открыть себя, свою душу, протянуть руку миру, когда моя жизнь изменилась и не будет прежней никогда. Как отпустить себя, дать себе дышать полной грудью, когда во мне умерло доверие? ... Доверие к людям, к жизни, судьбе. Боюсь вам трудно будет меня понять.
МИСТЕР КОЛЛИНС. Но я попытаюсь. Ведь вы сегодня сюда не просто так пришли. Вы, Элаис верили, что вас могут выслушать и понять, иначе бы вас сегодня здесь не было. Так что вера ещё живёт в вас, по крайней мере борется за существование.
ЭЛАИС. Только я устала бороться. Каждый день – поле боя. И я уже не человек, а боец. Поединок за поединком. Я только и успеваю надевать бойцовские перчатки. Бой с аутизмом…, бой с личными переживаниями…, бой с одиночеством, бой с пустотой.
МИСТЕР КОЛЛИНС. И опять пустота. Но только вы сами себя сможете наполнить.
ЭЛАИС – Наполнить чем?
МИСТЕР КОЛЛИНС. Полюбите для начала себя. Да, да полюбите. Не жалейте себя. Перестаньте заниматься самобичеванием. И когда вы заполните себя любовью, вы будете чувствовать себя переполнено. Вы сможете отдавать это чувство, и получать взамен. И сумев открыть себя, довериться себе и отпустить себя, вы достигните душевное удовлетворение.
ЭЛАИС. Да, но путь к счастью, душевному удовлетворению тернист. Не бывает Рая без Ада. У каждого свой путь страдания, свои шаги по битому стеклу.
МИСТЕР КОЛЛИНС. Но не обязательно проходить весь путь через страдания. Можно же на пути к счастью пройти мимо страданий.
ЭЛАИС. Я это где-то читала... О пути мимо страданий. Но боюсь сейчас, мне это трудно осознать. Я не могу закрыть на всё глаза, надеть розовые очки и не замечать очевидных трудностей. Идти сквозь темноту к лучику света.
МИСТЕР КОЛЛИНС. Элаис, я не говорю, чтобы вы на всё закрыли глаза, но если взять сейчас ваши трудности…, проблемы…, они по своей сути уже есть. Что выросло, то выросло. Но вы можете изменить будущее события, изменив прежде всего себя. Ведь если так взять, все люди переживают сложности. Не нужно зацикливаться на одной проблеме вновь и вновь. Я повторяю… Прошлое не изменить. А будущее зависит только от нас. Вы здесь. Вы сейчас. Не ждите волшебного исцеления. Не ждите что, кто-то вытащит вас из омута. Не ждите чуда. Ведь спасение утопающего – дело рук самих утопающих. И чудо творить нужно самому.
ЭЛАИС. Изменить себя? Да конечно, но я же не могу изменить других. Изменить их отношение ко мне, заставить их всех пересмотреть свои поступки, своё поведение. Как мне докричаться до людей что мне больно, что мне тяжело? Да и есть ли смысл кричать, когда ты стоишь посреди толпы и никому до тебя нет дела. Все куда-то спешат, всем куда-то надо идти. А куда они все идут, когда им надо идти? И пропасть…, вокруг пропасть. Где мне найти мост, чтоб пройти через неё?
МИСТЕР КОЛЛИНС. Если ты долго смотришь в пропасть, то пропасть тоже смотрит в тебя. Если вам кажется, что у вас сейчас нет выхода, нет больше ни одной лестницы вверх, то научитесь взбираться на свою голову.
ЭЛАИС. Только взобраться не так уж и просто, схватить себя за волосы и вытащить из болота, приобрести для себя цель и взбираться к ней как к вершине Эвереста. Но я взбираюсь. И есть у меня цель. Цель вытащить своего сына из объятий жуткого монстра, монстра по имени аутизм. Но только на пути моем одни ямы да кочки.
МИСТЕР КОЛЛИНС. Так это же добрый знак. Вот задумайтесь сами. Если ты идешь на благое дело, то готовься к трудностям. Подниматься вверх к своей цели, преодолевая различные преграды, это намного сложнее, чем спускаться. Спускаться то легко, скользишь вниз. А цель, цель и вовсе необходима. Только через цель человек обнаруживает в себе характер.
Я встал с кресла, и присел на ковёр возле Ника, который тем временем закончил собирать паззл. Я протянул ему ладонь, но Ник не спешил протянуть свою ладонь в ответ. Тогда я решил опробовать с ним несложные упражнения на ассоциации.
МИСТЕР КОЛЛИНС. Скажите Элаис, а мистер Допкинс мог бы прийти ко мне на приём? Повторяюсь, что в мою сферу входит работа со всеми членами семьи.
ЭЛАИС. Боюсь, что маловероятно. Так как остались от мистера Допкинса только пустые вешалки. Да, да, именно так. Знаете, я слышала, что брак это попытка создать нечто прочное и долговечное из случайного эпизода. Беда только в том, что я услышала это слишком поздно. Есть ли вообще связь между браком и любовью? Связь двух людей называется браком. И это не просто животный союз, и не просто гражданский договор. Это союз любви и доверия, превращающий людей в одно лицо. Только нас с мистером Допкинсом не превратило в одно единое.
ЭЛАИС. Знаете, Мистер Коллинс для меня из самых страшных человеческих пороков является трусость. Когда человек спотыкается о первый камень, и не оглядываясь бежит назад, даже не попытавшись пройти десяти метров вперёд. Именно нежелание идти вперёд с первобытным страхом спугнули моего супруга. Он ушёл когда меня не было дома, прихватив с собой два брендовых чемодана купленных в Таскании во время свадебного путешествия.
МИСТЕР КОЛЛИНС. Что вы при этом почувствовали?
ЭЛАИС. А вот и нет. Я знаю, знаю…, что вы сейчас подумали. «В душе её образовалась дыра, сердце было разорвано в лохмотья». Только нет, не так. Не образовалась никакая дыра, и сердце не изменило пульса. Ведь что однажды сгорело, вновь уже не подожжёшь. Потому что и так уже всё было внутри испепелено до тла. Пустота… Почувствовала я тогда пустоту. Хотя нет, нет, я её не почувствовала, я чувствовала уже давно.
МИСТЕР КОЛЛИНС. Когда впервые вы почувствовали пустоту? Давайте вернёмся к истокам. Расскажите, расскажите всё по порядку.
ЭЛАИС. Когда в тот мартовский день Нику поставили аутизм, день изменивший все краски на моей картине…, я всё рассказала мистеру Допкинсу. Всё, всё. Он выслушал…, но только ничего не понял. Нет, он слышал про аутизм раньше, но он не поверил, что он есть у Ника. Он не воспринял эту новость всерьёз. У него не было переживаний, он был очень спокоен, впрочем, как и всегда.
ЭЛАИС. Он видите ли всегда сдержан, немногословен… полный самоконтроль. Не верящий ни во что. Нигилист, одним словом. А ещё он напоминает мне портрет, который вешают возле камина. В нем изображается непоколебимость, гордость, стать. Да что уж тут говорить, тщеславие, здоровое самолюбие. Главный вред брака в том, что он умертвляет в человеке эгоизм. Одни неэгоистичные люди утрачивают свою индивидуальность. Видимо и я утратила. Утратила эгоизм, утратила уверенность. И я стала уязвима вследствие всех событий. Я потеряла свою индивидуальность, свою энергию и силу. А страшнее всего, что я стала предсказуемой. Меня было легко познать. А человеку свойственно всегда ценить то, что трудно познать, что невозможно достичь. Вот и стало мистеру Допкинсу не интересно. Поэтому он стал возвращаться домой всё позже и позже.
МИСТЕР КОЛЛИНС. Вы любите его?
Я задал этот несвойственный для себя вопрос, и заметил сам как я смутился… и опустил глаза. Хотя и на лице Элаис читалась неловкость и смущение.
ЭЛАИС. Когда я встретила мистера Допкинса, я была очень молода. Я была влюблена в саму мысль о любви. А люди выбирают не случайно друг друга. Мы встречаем тех, кто уже существовал в нашем подсознании. Но только в моем подсознании был не он, далеко не он. Ведь любовь бывает одна, а подделок под неё тысячи. И как распознать истинную любовь? Я думаю, что её всегда узнаешь, и ни с чем не спутаешь. Она ворвётся как буря, шторм. Она разрушит все плотины, затопит все острова.
Мне сложнее всего понять, что тогда меня в нем заворожило? Его энергия, чёрный взгляд с поволокой, или всё вместе. Но важно то, что я знала, вернее чувствовала, что что-то произошло. Ощущение что всё изменится. Всё уже и так изменилось. Его голос, мимика, и весь его облик запечатался где-то в моем сердце.

3.
Тот день изменил всё. И больше никогда не будет как прежде. Я открыла себя в нем. И неужели мудрое изобретение природы коснулось меня? Я увидела, что мир улыбается, и вместе с ним улыбаюсь и я. А может это страсть, а не любовь. Но ничто великое не совершается без страсти. А любовь – это велико. Я начинаю оживать, нет я уже живу! Он тот, кто воскресил меня, зажёг во мне веру. И я бы шла за ним как заворожённая…, я слушала бы его… вечно.
ЭЛАИС. Я знаю, что ты меня понимаешь, я чувствую это. Ну посмотри, посмотри же на меня.
Мы сидели с Ником на ковре. Он соорудил из кубиков заурядную конструкцию. Затем я взяла с журнального столика сказку, и стала читать Нику. Его всегда было сложно завлечь, включить в игру, заинтересовать чем-то. Но сейчас он подарил мне улыбку, во время слушания сказки. Искорка интереса взблеснула в его глазах. И он…, и он провёл своей ладонью по моей кисти руки и снова улыбнулся. Каждый день у нас происходил хоть маленький, но сдвиг. Ник вскоре перестал проявлять агрессию, перестал кричать и бояться улицы и общественных мест. Я стала понимать, что улучшения Ника последовали после моего оживления. И правда…, мир действительно улыбнулся! А ещё Ник танцевал. Его танец напоминал мне волшебство. Это было что-то свыше, но только я не была мамой. Вернее, Ник не понимал это понятие. И как я мечтала хотя бы раз услышать это волшебное слово из четырёх букв.

Онa мерещилась мне повсюду. Ее облик виделся мне между строк в книге. Я не мог работать, читать, заниматься привычными делами. Я думал только о ней. Я…, тот который был лишён романтизма, тот одинокий волк. Я бы стоял под её окном, чтобы увидеть хоть мелкий силуэт. Я понял, что теперь не будет как прежде, но мне было нельзя…, нельзя и точка.
Открылась дверь, и она…, она снова пришла с сыном.
ЭЛАИС. Здравствуйте мистер Коллинс.
Она сияла, и её улыбка казалось мне украшала весь мир.
МИСТЕР КОЛЛИНС. Здравствуй…Э…, Здравствуйте Элаис. Здравствуй Ник.
Я подошёл к мальчику, правда он не замечал меня. Но я взял его за руку…, и он на удивление не сопротивлялся.
ЭЛАИС. Смотрите. Даёт подержать себя за руку.
А улыбка всё ещё не сходила с её лица, да и я впрочем сверкал как новенькая монета.
ЭЛАИС. Да, а знаете! У нас с каждым днём нарастает динамика, немного устанавливается контакт.
МИСТЕР КОЛЛИНС. А вы?
ЭЛАИС. Что я?
Элаис засмущалась.
МИСТЕР КОЛЛИНС. Как ваши дела? ... У вас нарастает динамика?
И мы оба засмеялись.
ЭЛАИС. А у меня всё отлично! Да, это правда. Я возвращаюсь к жизни. Можно сказать, перерождаюсь.
МИСТЕР КОЛЛИНС. Я рад видеть ваши совместные улучшения.
Ник тем временем сел за небольшой стол. Я сел напротив него, дав ему методички для занятия. Я попытался показать задание мальчику, но Ник слегка оттолкнул меня, дав понять, что ему не нужны мои подсказки и объяснения.
МИСТЕР КОЛЛИНС. Удивительно! На сколько сохранный его интеллект. Имея коммуникационное нарушение, но при этом обладать совершенно ясным логическим мышлением.
ЭЛАИС. Да, и не только. Я же вам рассказывала, что у Ника невероятная пластика и музыкальный слух.
МИСТЕР КОЛЛИНС. Это прекрасно! Со временем у Ника наладится и коммуникационное общение. Просто нужно время.
ЭЛАИС. И несмотря на его расстройство, в нем яркое, творческое начало, и я горжусь этим.
МИСТЕР КОЛЛИНС. Но это наверно у него от вас. У вас тоже явно есть творческие способности.
ЭЛАИС. Как вы это поняли?
МИСТЕР КОЛЛИНС. Инстинкты.
ЭЛАИС. Я люблю книги, раньше я писала эссе для различных журналов. Я всегда была поклонницей эпистолярных романов и мемуаров. Признаться, я сама думаю о том, чтобы написать книгу. Но меня всегда что-то останавливает.
МИСТЕР КОЛЛИНС. И что вас останавливает?
ЭЛАИС. Страх…, неуверенность.
МИСТЕР КОЛЛИНС. Человек всё время бежит от страха, когда он уже давно позади. Так что же его бояться?
ЭЛАИС. А неуверенность?
МИСТЕР КОЛЛИНС. Ты повсюду ищешь уверенность и силы, а искать их следует в себе. Они всегда там были. Просто действуйте. Если вы решите действовать, так закройте все двери для сомнения.
ЭЛАИС. Знаете, просто я наверно не типичный человек, имею нетипичный взгляд на жизнь, на творчество, на литературу в том числе. Я не всегда разделяю общественное мнение и вкусовые предпочтения. Вот поэтому во мне и были всегда сомнения. Как я своим другим убеждением могу что-то сотворить? и пустить своё творение в массы. Ведь я прекрасно понимаю, что каждое произведение должно принадлежать своему времени, своему народу, своей среде.
МИСТЕР КОЛЛИНС. Элаис, а вы знаете, что независимый взгляд от общественного мнения является основой чего-либо великого? Так может быть вами будет сотворено что-то новое и уникальное. Что-то, что приобретёт ваш характер, вашу силу. Возможно это будет ваша история, ведь человек с характером импонирует другим.
ЭЛАИС. Раньше, когда я работала с журналами, мои эссе отличались от работ других авторов. Почему-то я всегда стремилась оторваться от общественности, стремилась воспарить как-то от обыденности.
МИСТЕР КОЛЛИНС. Элаис, да вы «декадентка».
Она улыбнулась слегка, опустив глаза. Меня так влекло в ней её природная уникальность. Мне казалось порой, что она соткана из противоречий и скромности при этом. Она была не такая как все…, она другая.
ЭЛАИС. А для чего у вас в кабинете мольберт? Я ещё тогда заметила.
МИСТЕР КОЛЛИНС. А это для арт-терапии. Слышали об этом?
Элаис покачала головой.
МИСТЕР КОЛЛИНС. Это направление в психотерапии. Арт-терапия воздействует на психоэмоциональное состояние пациента. Хотите попробовать?
ЭЛАИС. Ой нет, я не люблю рисовать и никогда не умела.
МИСТЕР КОЛЛИНС. Да и не надо уметь… Идите, попробуйте.
Элаис подошла к мольберту и взяла в руки кисть. Окунула её в краски и неловко стала водить кистью по холсту. Я подошёл к ней сзади и своей рукой обхватил её кисть. Меня как будто ударило молнией. Я почувствовал то, что называется электричеством. Моё дыхание утяжелилось, а Элаис, она опять приобрела смущение, которое так подкупало меня в ней. Мне казалось, что я слышу биение её сердца. Она резко развернулась ко мне лицом. Она была так близко, её губы были в двух сантиметрах от моих.
ЭЛАИС. Что с тобой?
Она резко отпрянула.
МИСТЕР КОЛЛИНС. А с тобой?
ЭЛАИС. Я…, мне…, А…, то есть…, мне надо идти.
И тут я резко схватил её за руку.
ЭЛАИС. Для человека нет ничего полезнее человека, верно?
Она задала как-то нелепо этот вопрос. Я лишь кивнул головой.
МИСТЕР КОЛЛИНС. Мне нельзя…, прости… Прости я потеряю практику, лишусь работы.
Она резко оттолкнула меня, в её глазах сверкнуло презрение.
ЭЛАИС. Я всегда знала, что Рай и Ад на земле. Только здесь мы получаем высшее счастье…, и глубочайшее падение.
МИСТЕР КОЛЛИНС. Мой личный Ад – это любовь к тебе. Ты ворвалась в мою жизнь и перевернула её сверх наголову. Я никогда не испытывал такого прежде. Но мне нельзя, ты моя пациентка, это против этических правил.
ЭЛАИС. Ты сейчас признаешься мне в любви, и при этом гонишь меня? Это жестоко…Не таким я тебя представляла Доктор Коллинс, не таким.
МИСТЕР КОЛЛИНС. Прости, я не хочу причинять тебе боль. Пойми, я не гоню тебя, просто есть вещи, которые нельзя. Есть правила. Без правил, без их соблюдений, мы все вернёмся к истокам первобытности.
ЭЛАИС. Да к черту твои правила! Изложи свои мысли на листе! Из тебя выйдет зоркий бытописатель.
ЭЛАИС. Спасибо тебе за то, что вернул мне веру в себя. Научил любить. Теперь мне ничто не страшно. Абсолютно. Только сильный человек способен любить, не требуя любви взамен. И я знаю точно, безнадёжная любовь не унижает человека, а возвышает. А тебя мне жаль. Тебе не хватило смелости, чтобы бросить всё и пойти на поводу своего сердца. Прощай Мистер Коллинс.
Не думайте что я тогда себя потеряла, наоборот нашла. Я поняла, что от любви, любви не ищут. Многие люди вступают в отношения не ради любви к партнёру, а ради любви к себе. Они ждут, что человек откроет в них что-то новое, неведанное. Подарит теплоту и страсть. Это я называю – зеркальная любовь. А вместо того, чтобы ждать любви, любить нужно самому…, просто…, безвозмездно.

4.
Я проснулась от шорохов в соседней комнате. Была ночь. Я тихо прошла к двери, и увидела как Ник танцует возле окна. В комнате был выключен свет, но при этом комната была освещена видом из окна. С неба падали ватные комки снега. Воздух был охвачен розовой дымкой. Перед глазами растиралась волшебная палитра красок. А снег…, Снег был не белый, а перламутровый. Деревья напоминали не деревья, а застывшие сказочные персонажи. Но не это было самым волшебным. Ник… Он танцевал в ритм парящих снежинок. Вернее, он не танцевал, он сливался с природной стихией. Своим телом он обрисовывал пейзаж за окном. Он танцевал будто во сне…, как сомнамбула.

За эти годы пластика Ника приобрела слияние с любым моментом. Своим танцем он мог изобразить любую погоду, любой звук. Танцем он показывал своё настроение, изображал свои чувства. Он видел мир сквозь танец…, танец его проводник.

Ник изменился, точнее он вырос. Многое для него открылось, многое он приобрёл. Но только я…, меня до сих пор не существовало для него… Я так и не стала «мамой» …
НИК. «Богатая наследница в Бельмонте
           Живёт; Красавица – прекрасней вдвое
           Высокой добродетелью; порой
           Её глаза привет мне молча слали.
           Ей имя – Порция; она не ниже
           Супруги Брута, дочери Катона».
ЭЛАИС. Ник, вчера ночью я видела как ты танцевал возле окна. Мне казалось ты чувствовал себя снежинкой. Это так? Что ты чувствовал?
НИК. Мм… Нормально…
ЭЛАИС. Нормально? ...
НИК. Да нормально.
ЭЛАИС. Ник, но ведь ты же должен понимать, что ты делаешь и что при этом чувствуешь. Ты должен уметь рассказывать свои чувства, ощущения.
НИК. Снег колючий, но он тает… Значит он не иголки.
ЭЛАИС. Да, не иголки. Когда ты говоришь что он колючий, это значит что ты его мог прочувствовать прикосновением. Верно? ...
НИК. Да.
ЭЛАИС. А что ты представляешь при виде снега?
НИК. Белый… Когда нет грязи на нем. Если сверху лежит снег тогда он не белый.
ЭЛАИС. Ник, а я? Что ты чувствуешь, когда видишь меня?
НИК. Ничего.
ЭЛАИС. А когда разговариваешь со мной сейчас, что ты видишь и чувствуешь?
НИК. Элаис Допкинс.
ЭЛАИС. Ник, я не спрашиваю тебя как меня зовут, я спрашиваю, что ты ощущаешь?
НИК. Запах фрейзи и красной смородины… Осталось пол флакона.
ЭЛАИС. Ник, я мама… мама…, ты знаешь что это означает?
НИК. «Высокий замок предо мной возник
           Семь раз обвитый стройными стенами
           Кругом бежал приветливый родник».

С годами Ник научился разговаривать. Но он всё равно пренебрегал общением. Он отвергал речь, мог и вовсе не говорить по несколько дней. Бывали наоборот моменты, когда он был очень разговорчив. Он начинал монологи о своих увлечениях. Не понимал и не замечал при этом реакции собеседника. Он часто цитировал фразы или отрывки из мировой классики. Удивительно, услышав мимолётно хоть раз отрывок известных пьес, романов, он их запоминал.
За эти годы я многому научилась. Я смогла преодолевать необъятное. А ещё я писала… Да, я перешагнула неуверенность и просто стала писать, хоть я долго думала что моя книга о моей истории покажется ересью. Но не истина ли рождается ересью и умирает предрассудком? ...
ЭЛАИС. Ник, скажи… а почему ты не разговаривал четыре дня?
НИК. Человек молчит, когда ему есть что сказать, в этом смысл. Люди говорят от пустоты, и поэтому они говорят бессмыслицу. Они заглушают тишину словесной пустотой. Речь должна быть ясной.
ЭЛАИС. К примеру?
НИК. Вот, вот.
И Ник берет листы бумаги с моими набросками к моей книге и зачитывает.
НИК. «С неба падали ватные комки снега». Ватные комки? Всем известно, что вата — это вещество из хлопка, хлопок — это волокно хлопчатника. Хлопчатник — это растение. Растение вырастает из-под земли. Земля – Небо! Так как ватные комки смогли падать с неба? ..., правильней сказать, что ватные комки вознеслись к небу!
НИК. «Воздух был охвачен розовой дымкой» Воздух! Как можно обхватить воздух, когда его не видно, когда до него нельзя дотронуться. Ну неужели вы не слышали – «Откройте окно, чтобы пустить воздух», то есть он может зайти? Так значит правильней будет сказать – «Воздух проник в розовую дымку! »
ЭЛАИС. Ник, но ведь это творческий язык. Это же не реалистичное описание. Все поэты и писатели применяют свои термины, выражают иной взгляд. Это особое словесное искусство. Но ты очень необычно рассуждаешь, и мне это нравится. Слушать тебя после длительного молчания – это чудо. Твои диалоги со мной приносят мне счастье.
НИК. Нет, нет. Опять неправильно!
ЭЛАИС. Родной, ты о чем?
НИК. Приносит мне счастье… Нет, не верно. Не пришёл почтальон! И не принёс счастье. Потому что счастье нельзя поместить в конверт, или коробку. Соответственно никто не может его принести. Счастье может только разродиться в человеке. Мне не нравится! Всё…, всё…, я устал.
Ник стал вскрикивать и хватать себя за голову.
ЭЛАИС. Успокойся, успокойся.
Я подошла к сыну и попыталась обнять, но он от меня резко отодвинулся.
НИК. Я устал!
ЭЛАИС. Хорошо, хорошо. Пойдём. Я тебе приготовлю твои безглютеновые панкейки.

На следующий день мы отправились с Ником в парк на прогулку. Мне трудно было выводить его из дому. Он до сих пор не любил общественные места, а скопление народа и вовсе вводило его в панику. Мы сидели на скамейке возле озера, на котором плавали утки.
НИК. Птицам нужно питаться, иначе они не смогут плыть. Морское судно употребляет топливо, тогда оно передвигается по воде. Но утки не рыбы, они не должны плыть. Опять неточность! ...
ЭЛАИС. Ник, но весь наш мир не может быть точным. Не всё работает как чётко отлаженный механизм. Тебе нужно к этому привыкнуть. И точность очень часто оборачивается неточностью. Точность невозможна там, где материал не может быть точен по своей природе.
НИК. Человек… Две руки, две ноги, десять пальцев на руках, на ногах. Это точность!
ЭЛАИС. Родной, а как быть с головой? Она же одна.
НИК. В голове собран мозг. В мозге человека собраны все микрочипы, жесткие диски и кнопки управления, которые отвечают за физические и умственные действия. И точность, перво-наперво.
ЭЛАИС. Хорошо…, допустим… И на что направлена эта самая точность? В чем она по твоему мнению заключается?
НИК. Точность заключается: Ник Допкинс идёт в парк, в 13:30, 10 апреля, вдоль 66й стрит пересекая пятую авеню. Прогулка длится вдоль велосипедной дорожки, поворачивая в сторону охотничьего домика. Проходя ещё 20 метров, оказывается возле озера. Затем Ник Допкинс совершает повторный маршрут ровно через два дня 13 апреля в 13:30. Второй пример точности: Ник Допкинс находится дома. В 19:00 разложит цветные карандаши под цвет стаканов. Пять стаканов, пять карандашей; жёлтый, красный, синий, зелёный, чёрный. Затем Ник Допкинс соберёт конструктор модели ИЛ – 96 – Пассажирский широкофюзеляжный самолёт. Затем опять разберёт…, чтобы собрать его на следующий день. Это всё… точность…
ЭЛАИС. Мальчик мой… Но это всё неточность, это ритуал. Это стереотипность движения. Хотя… хотя я знаю…, знаю, что те же самые ритуалы и стереотипные движения служат тебе безопасностью в этом мире. Служат тебе проводником и подсказкой, и… точностью… да…
ЭЛАИС. Мой хороший. До чего же ты уникален. Единственный в своём роде. Мне кажется ты сможешь найти противоположное объяснение всему. И люблю тебя…, люблю таким, какой ты есть.
Я встала со скамейки и направилась к продуктовому киоску в десяти метрах. Я решила купить хлеб, и покормить уток вместе с Ником.
В это время к Нику на скамейку присела миловидная девочка с длинными волосами, примерно ровесница Ника. Я стояла возле киоска, но при этом их слышала.
ДЕВОЧКА. Привет.
Улыбнулась девчонка. Ник лишь кивнул головой в ответ.
ДЕВОЧКА. Как тебя зовут?
НИК. Ник Допкинс.
ДЕВОЧКА. А меня Лори.
Ник по-прежнему молчал, а я наблюдала.
ДЕВОЧКА. Ты здесь один?
Спросила приветливая девочка.
НИК. Я наблюдаю.
ДЕВОЧКА. За кем? ... 
Удивилась и усмехнулась девочка Лори.
НИК. Утки должны поесть. Судно должно двигаться прямо по курсу и прийти в точку прибытия в ровно положенное время.
ДЕВОЧКА. Ха, ха, ха. Это что-то новенькое! Ты наверно меня хочешь удивить, потому что я тебе понравилась. Верно?
НИК. Ты улыбаешься. Наматываешь кончики волос на палец. У тебя «Бомбер» от «Escada», купленный на распродаже в «Стоке». От тебя пахнет жвачкой.
ДЕВОЧКА. И что?
Удивилась девочка.
НИК. «Прогулка с вами на свободе
           Приносит честь и пользу мне.
           Но от забав простонародья,
           Держусь я, доктор, в стороне.
ДЕВОЧКА. Ты какой-то странный. Да и мне пора. Пока! 
Удивлённая девчушка поспешила удалиться. А я взяла хлеб, и села рядом с Ником.
ЭЛАИС. Видимо это девочка тебя смутила, поскольку ты читаешь отрывки пьес или поэм в моменты смущения…, или растерянности. Так почему же тебе не стоило пообщаться с ней, поддержать беседу.
НИК. Я не люблю это, мне не нравиться это всё.
ЭЛАИС. Ник, но ты должен учиться общаться, должен уметь заводить знакомства с людьми.
НИК. Нет. Человек – хищник.
ЭЛАИС. Но почему же? Хорошо. Пусть даже если это и так. Но что бы было без человека? Что было бы на Земле. Ведь всё в мире создавалось и создаётся людьми. И какими бы все мы стали без общения, без отношений? Без дружбы, без любви, без семейных уз? Без человека в конце концов?
НИК. Человек отвлекается на человека. Он рассказывает ему своё, видя к тому чего хочет прежде всего только сам. Человек чувствует только себя, только человек может испытать что есть в нем, и говорить только о том что есть в нем. Так зачем ему другой человек? Тот другой, который будет испытывать своё…, своё другое.
ЭЛАИС. А иначе никак Ник. Отвлекаясь на другого человека, человек может что-то приобрести, познать, чему-то научиться. Ведь всё человечество живёт только благодаря друг другу. И человек бессмертен благодаря познаниям. Познания — это корень бессмертия. И все мы познаем всё друг о друге, становясь бессмертными, создавая что-то великое, создавая что-то необъятное. Ведь это и есть история. История рассказывает прежде всего о человеке, о событиях. И события не были бы без людей.
НИК. История лишь учит тому, что она ничему не научила народы. Все человеческие отношения спутываются в клубок. Клубок — это путаница. Путаницу создают люди благодаря друг другу. Жизнь узкий лабиринт, в проходе которого может пройти только один человек, а другим там не место.
НИК. И для Ника Допкинса нет никого другого. Мне не нужны, ... не нужны другие.
ЭЛАИС. Ник, все твои рассуждения ведут к солипсизму.
Я как всегда была под впечатлением. Каждая наша с Ником беседа становилась для меня открытием. Открытием его…, открытием себя…, мира. И я понимала, что все наши с ним беседы, наше мнение, верней наши разные точки зрения ведут к тому, что у медали две стороны. Его поведение подчинено самосохранению. Он может описать каждого. Он толкует свой закон. Безопасностью ему служит отречённость от всех других, даже…, даже отречённость от меня. Видать Ника утомила наша беседа и прогулка, так как он резко встал со скамейки и стал хаотично двигаться держась за голову, вызывая внимание прохожих. Я попыталась успокоить Ника, взять его за руку, но о как всегда отпрянул. Прохожая женщина, гуляющая с собакой, с пренебрежением наблюдала за Ником.
ЖЕНЩИНА В ПАРКЕ. Если ваш сын наркоман, то поместите его в соответствующее заведение, а не прогуливайтесь с ним в общественных местах, где гуляют дети!
За все эти годы я не мало слышала таких высказываний, но я стала сильнее. Меня теперь не победить. Я поняла, что бессмысленно и кощунственно тратить своё внимание и свои нервы на невежественных и глупых людей. Поэтому, я лишь ответила с улыбкой на лице.
ЭЛАИС. Доброго вам дня!
Невежа осталась позади нас с раскрытым ртом.
ЭЛАИС. Не обращай мальчик мой на глупых людей. Ведь глупые люди – это инвалиды.
НИК. Как ты понимаешь? Ты говоришь, что она глупая, значит ты знаешь что такое глупость. Стоит полагать, что она есть в тебе. То как бы ты узнала глупость, получается, что глупая ты. 
Нику как всегда удалось меня обезоружить.
ЭЛАИС. Как же я люблю тебя! ...

Время – поезд, который домчит нас до места прибытия. За окнами будут мелькать разные пейзажи. Как бы мы этого не хотели, мы столкнёмся и с грозовым перевалом, знойной пустыней, снежным бураном…, и цветущими тропиками. А что это цветущие тропики…? Да конечно же любовь. Любовь – оранжерея с диковинными растениями вашей души. Только любовь способна сотворить из нас нечто большее, чем мы есть. Она это лакмусовая бумага. Она выявит всё, что в нас спрятано. Все сокровища нашей души засияют своим блеском, когда великое чувство прольётся на нас как майский ливень. И я любила…, любила. Несколько лет прошло с нашей последней встречи, но не прошло и дня чтобы я не вспомнила о нем. Пусть даже он и отказался от меня, побоялся бросить всё ради меня. Я всё равно любила.
Я не строила воздушных замков. Не ждала что он однажды появится в моей жизни. Я не удивлюсь, что он и вовсе забыл обо мне.
А меж тем, книга моя подошла к концу, и издательство согласилось её напечатать. Она должна выйти через несколько дней. А я уже настолько привыкла выражать свои мысли и чувства на листе бумаги, что я решила писать письма. Да, да, письма. Я писала Мистеру Коллинсу. Все свои чувства я выплёскивала на листе бумаги. Хотя я и не собиралась их отправлять. Я просто писала, пусть он даже их никогда и не прочтёт.

Близилось Рождество. Я наряжала ёлку. Ник особо не любил совместные процессы, но мне немного удалось привлечь его внимание. Он сидел на ковре и рассматривал ёлочные игрушки.
ЭЛАИС. Рождество – это волшебный праздник. Этот день нужно праздновать в кругу близких и любимых людей.
ЭЛАИС. Ник, а ты понимаешь что такое близкие любимые люди?
НИК. Ёлка пахучая, иголки колючие, снег колючий. Значит и зима колючая.
ЭЛАИС. Ник, я задала тебе вопрос.
НИК. Рождество получается тоже колючее, потому что оно зимой.
ЭЛАИС. А вот и нет. Рождество добрый и светлый праздник. В канун Рождества случается чудо, сказка.
НИК. Сказка – вымысел, поэтому она не случится.
ЭЛАИС. Знаешь, а это и вовсе не уместно. Ник, дело в том, что в канун Рождества наступает волшебная пора. Некая неведомая стихия просыпается и приносит в жизни людей что-то сказочное, что-то чего бы мы не ждали в другой временной период. Понимаешь Ник? Это вера! Знаешь, что такое вера?
НИК. Нет.
ЭЛАИС. Сынок, вера – это самое главное. Благодаря вере мы живём, творим. Вера дарит надежду, надежда дарит любовь. А что может быть важнее любви? Без любви мы все пусты.
НИК. Неправда. Любовь тоже вымысел.
ЭЛАИС. В чем же? Почему?
НИК. Люди придумывают эту любовь, которой никогда и вовсе не было. Человеку нравится показывать свои лучшие качества перед другим человеком. И когда тот другой восхищается этими качествами, то первый испытывает самолюбие. В итоге любовь – это нелюбовь, а самолюбие. Человек может любить только себя, и то это нелюбовь, а эгоцентризм.
ЭЛАИС. Ник, ты как всегда о своём. Ну скажи, скажи мне пожалуйста, ну разве я тебя не люблю? Или я люблю тебя из-за самолюбия, из-за эгоцентризма? Ты понимаешь, что ты не прав. Нет ничего сильнее материнской любви, и для меня нет ничего важнее тебя. Для меня нет большего счастья, чем видеть твои успехи, слышать твой голос после долгих лет молчания. Скажи, что это тогда?
НИК. Это самолюбие. Люди живут под копирку. Все работают, учатся, женятся, заводят детей, и всё это для того чтобы не отступить от шаблона. Если что-то в этих пунктах не ладится, они себя ругают. А если они выполняют план, они довольны, и придумывают эту любовь. А это нелюбовь.
ЭЛАИС. Так значит план? План. Если у всех людей всё ладится, то они как ты говоришь придумывают любовь. Хотя это самолюбие, по идее так? А вот и нет, нет. У меня не всё шло по плану. Я не знала, что у меня будет такое испытание. Наш с тобой аутизм – это незапланированное долгожданное событие…, это путь…, очень тернистый. Дорога на шатком мосту с завязанными глазами. Это была пропасть…, которую нужно было как-то преодолеть, через все ухабы, пройдя по раскалённым углям. И по-твоему это нелюбовь? ... Это самолюбие? … Ждать когда ты меня признаешь как мать?
ЭЛАИС. Скажи мне Ник? 
Прокричала я.
ЭЛАИС. Кто я для тебя? Ты меня любишь? ... 
Спросила я, вытирая набежавшие слезы.
НИК. Ты… Элаис Допкинс.
ЭЛАИС. Знаешь, что? Я не верю…, не верю! К черту твой аутизм! Ты всегда рассуждаешь о вещах с философской точки зрения, но при этом не можешь понять что есть мама, которая тебя любит и ждёт когда ты её признаешь. Да твой аутизм – это прикрытое самолюбие. Да, да это самолюбие! И я устала, хватит с меня! Мне казалось мы уже всё преодолеваем. Ты всё время корректировался с положительной динамикой. У тебя прекрасный результат, но одолеть слово из четырёх букв… Не можешь? ... Это всё притворство! Слышишь? Тебе нравится пользоваться мной!
Я уже не могла сдерживать своих слёз.

Вот такая была зима. Я свято верила в силу любви, и не позволяла ей ни под каким-либо предлогом покидать себя. Да, мне больно. Но ведь кто любил и любит, тот всегда носит шрамы. Видимо я иссечена шрамами вдоль и поперёк.
Но не это страшно. Теперь я всё могу. Меня не спугнёт ни одни зверь. Потому что нет ничего страшнее, чем душить свои чувства, чем всю жизнь держать себя за замками, боясь отдаться это безумной стихии. И пусть все надо мной будут смеяться. Да ведь от зависти, что сами так не умеют, что самим так не дано.
В дверь кто-то позвонил. Я подошла открыть. На пороге стоял Он…
ЭЛАИС. Ты?
МИСТЕР КОЛЛИНС. Я.
ЭЛАИС. Что ты здесь делаешь?
МИСТЕР КОЛЛИНС. Пришёл за автографом, пару дней назад увидел в книжном магазине…, и купил. Я правда не до конца прочитал… Хочу услышать конец от тебя.
ЭЛАИС. И только?
МИСТЕР КОЛЛИНС. Нет…
Мистер Коллинс смотрел мне в глаза… И в них я всё прочитала. Они говорили…, что прочитали все мои письма, которых я ему никогда не отправляла.

Был Сочельник. Магическое время, время которое расставило всё на свои места. Она не прошла через страдания…, и не прошла мимо них. Нет… Она пролетела… Воспарила… Она пролетела над пропастью… Она открыла себя миру…, а мир открыл её для себя… И чудо всё-таки свершилось…
НИК. МАМА!
Ник вскрикнул…, и бросился ко мне с объятиями…
								Дата написания: Май 2017 год.
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