Бродовикова Оксана

Телевизор
Пьеса в 2 действиях.

ГАЛЯ – 37 лет. 

СВЕТА – 36 лет, подруга.

БОРИС – 47 лет, начальник Светы.

ГОША – актёр.

ЕГОР ИВАНОВИЧ – отец Гали.
Действие первое.
Квартира Гали: чистая однушка. Мебели мало. Все скромно. 

Света пришла в гости со своим ноутбуком. Прямо в шубе сидит  за столом. Почти беспрестанно щелкает мышкой и стучит по клавиатуре – что-то важное делает. Галя сидит напротив, не видит, что делает Света, теребит Светину норковую шапку.  
СВЕТА. Вот в Японии вообще можно родственников на пару часов, так сказать, одолжить. И друзей. Ну, ты прикинь! Сколько надо тебе родни – столько и арендуй.

ГАЛЯ. А? Ну не знаю. Неужели нельзя без этого знакомства обойтись, а, Света? Не люблю я этого… гости, родственники, свадьбы. Нельзя нам просто как-то расписаться и жить вместе? А как это – арендуй? 

СВЕТА. Нельзя, конечно. А вот так это.  Ну, нету у тебя, к примеру, друзей. Или нет. Вот с мужиком ты разбежалась, например. И хочешь ему нос утереть. Показать ему, что у тебя, типа, всё ок, и одна ты не останешься. Мол, смотри, сколько у меня друзей. Вот, выбираешь ребят посимпатичнее, берешь их в аренду, и пилишь с ними селфи. Главное, причепуриться не забудь. И выкладываешь в инстаграм. 

ГАЛЯ. Пилишь?

Света. Ну, да, в кафе там, в ресторанах, на улице можно! Фоткаешься, короче, с ними, с друзьями этими, ненастоящими. Платишь им, так сказать, бабки за это. Но я считаю, это стоит того, чтобы бывший понял, какую ошибку он совершил. Чтобы локти себе сгрыз нафиг и все такое.

ГАЛЯ. А если он не увидит эти фотки?

СВЕТА. Как это – не увидит? 

ГАЛЯ. Ну… не у всех же есть этот… инстОграм.

СВЕТА. У всех – у всех! Ну. Кроме, так сказать, тебя. Ну, «Вконтакте» же ты есть? Есть! Там и увидит!

ГАЛЯ. Кто?

СВЕТА. Бывший твой! Тьфу! Ну, если он станет бывшим, он, вдруг, Галя!

ГАЛЯ. Ты же сказала, что Борис жениться хочет? И тут же сразу же бывший…

СВЕТА. Да я же образно! Не, ну ты иногда как начнешь тормозить, дак остановиться никак не можешь! Я тебе про родню в аренду талдычу, просекла фишку, ну?

ГАЛЯ. Ну, не нервничай, Светочка. Я поняла. Всё ясно. Это типа как у нас – «муж на час». У нас тоже такое есть. Такая фишка. Полно объявлений в интЕрнете. (молчание) Я сама их услугами не раз пользовалась. 
Молчание. Света на секунду отвлеклась от монитора.
СВЕТА. И как? Понравилось?

ГАЛЯ. Ну, вообще, да. Удобно, я тебе скажу. Но, смотря опять же, кто придет. Они же там возраст почему-то не указывают. Просто пишут: профессионал, быстро и недорого. 

СВЕТА. Ну, Галка, ты прямо, так сказать, удивила меня. Ну-ну-ну.

ГАЛЯ. Что ну-ну? Нормальное явление, я же им деньги платила. Один раз, правда, пришел старик, ровесник или даже старше моего папы, возился-возился. Даже кряхтел, прям раздражать начал. Я его еле-еле выпроводила, вежливо. Пришлось другого вызывать. А молодые, они всё как-то быстро умеют. Раз-два и всё готово. Некоторые ничего такие приходили даже, поболтать даже можно было. 

СВЕТА. М-да, я и не знала, что у тебя такая интересная, так сказать, жизнь!

ГАЛЯ. Что интересного? У тебя-то конечно, Шурик. Мужик. Он сам все делает. А мне … полки повесить надо было, карниз для штор, например, или кран поменять. Я сама ведь не смогу. Не умею я. Вот и вызывала этих… мужей на час.

СВЕТА. Тьфу! А я-то уже было подумала, что ошиблась в тебе… Так сказать, обрадовалась даже. Сейчас-то уже не надо будет мужей звать, сейчас же у нас Боря нарисовался, ну! Выше нос! Давай лучше зацени мое объявление! 
Света поворачивает ноутбук к Гале. Галя читает.
ГАЛЯ. Срочно требуется актер на пенсии, старше 60 лет. Требования к внешности: не высокий, не худой, но и не особо толстый. Усы приветствуются. Остроумие и находчивость в приоритете. Оплата почасовая. Кандидатов прошу писать в личку и отправлять настоящее фото.

СВЕТА. Ну как? Вообще норм, да? ! Публикую?

ГАЛЯ. Вообще. Норм. Ой, только не на моей странице! А то там друзья увидят…

СВЕТА. Какие друзья? Посетители читального зала? Да, не ссы. Ты что меня за идиотку держишь? У меня есть своя страничка, так сказать, фейковая. Там у меня и подписчиков побольше, чем в настоящем профиле. Так что быстро найдем тебе папочку! Не переживай! Так, ну все. Дело сделано. Через три дня клиент будет у меня на крючке, вот увидишь. 

ГАЛЯ. Страшно как-то мне… Тебе-то может и не привыкать, ты вон какая…смелая. Вы там втроем на работе все время: ты, Шурик и Борис, знаете друг друга сто лет. А я, как Бориса увижу, у меня внутри все холодеет, и я прям не знаю, что умного сказать, чтобы нравиться ему. Он-то молчит, сразу видно, умный очень. Я и тебя-то еще немного стесняюсь, если честно. Не могу привыкнуть никак, что мы теперь подруги. Как задумаюсь иной раз об этом и прямо так радостно на душе становится, что ты у меня теперь есть, что уже три месяца как обо мне заботишься. Опекаешь меня так, будто сестра мне. Сватать меня вздумала… Неловко даже…Я же думала, что я из тех, кого замуж не берут.

СВЕТА. Галка. Ты читаешь мои мысли.

ГАЛЯ. А? 

СВЕТА. Тоже, говорю, радостно мне. Тоже не могу привыкнуть.

ГАЛЯ. Не, мне все равно кажется, что не смогу я сыграть на публику, а особенно папой называть незнакомого мужчину, да еще и при Борисе. Как представлю, что Борис будет смотреть на меня в это время и молчать, молчать... А я буду переживать, все ли у меня в порядке с прической, и нет ли чего на лице…Не, ну он иногда вот так и смотрит. Мне часто кажется, что он там у себя в мыслях ромашку обрывает – жениться, не жениться, жениться, не жениться… Он такой загадочный! Страшно, Света!

СВЕТА. Да ты, я погляжу, совсем в мужиках не понимаешь! Боря нормальный, так сказать, мужик, хоть и начальник. Да и вообще, он ведь не твой начальник, а мой и Шурика. Он, грит, ждал такую, как ты, так сказать, всю жизнь. Потому и не женился. Ждал и дождался. Радоваться надо. А она ромашки какие-то придумала.

ГАЛЯ. До 47 лет ждал? А что во мне особенного-то…

СВЕТА. В том и дело, так сказать… Ой, да, для мужика возраст – не главное. Главное, чтобы всё самое необходимое при нем было. А при нем оно есть, поверь мне! Слушай, он же тебе нравится, ну? Сама мне все уши прожужжала: Борис такой мужественный, такой молчаливый. Такой загадочный. Ты же замуж хотела, вот тебе и принц. Ну, почти. И жениться готов. Почти.

ГАЛЯ. Ну! Дак и я готова. Мне уже пора, наверно, замуж. Что отрицать – не молода уж. Недавно стою в очереди на кассе, а рядом мальчики, подростки стоят, лет по 13 им. Слышу, один говорит: «К матери вчера столько теток с работы пришло, юбилей отмечали. 35 лет. Капздец, стока не живут. Ну, я же не лох, чтобы со старухами тусить, вот и свалил…» 

СВЕТА. Галка! Сколько новых умных слов!

ГАЛЯ. Понимаешь! 35 лет – для мальчиков это уже старость. Тетка я уже. Тетка!.. Замуж – пора, да… Но все-таки непонятно мне, Света, зачем Борису вот это знакомство с моим отцом? И почему нельзя папу моего позвать? Настоящего? 

СВЕТА. Человек старых устоев, чо ты привязалась. Одно да потому. Папа-папа. Боре же не двадцать, он хочет наследников, так сказать, здоровых, без всяких там потусторонних генов. А папка твой еще непонятно, в каком виде может заявиться. Боря хочет сделать всё чинно, так сказать, благородно, ну уступи ты ему. Сложно тебе? 

ГАЛЯ. Вообще-то да. Папа что-то совсем …перестал следить за собой. Как мамы не стало, так он как-то сдавать начал. Меня даже иногда не узнает на улице… 

СВЕТА. Пить надо меньше… Да найдем мы тебе нормального папашу, такого, чтобы не стыдно было с женихом знакомить! Главное, чтобы Борис не соскочил, а потом нам этот, так сказать, папа уже и не нужен будет.

ГАЛЯ. А если мы не похожи будем? Китайцам-то хорошо… Они все на одно лицо. Любого можно за родственника выдать. А мы-то как?

СВЕТА. Да не китайцы, а японцы! Ну не ссы а, я же не первого встречного найму. Кастинг проведем. Выберем. Выберу. Сама. Так и быть. Тебе ни о чем не надо волноваться. Ты, главное, это, марафет наведи!
Через неделю. Та же квартира Гали. Она нарядилась-накрасилась. Света еще хлеще. Накрыт стол, как это принято для семейных посиделок. В прихожей стоит коробка с новым телевизором. Подарок Гале от Светы.
ГАЛЯ. Мне крайне неудобно, Светочка, он такой большой, наверно, дорогущий. Не стоило. Я уж как-то привыкла без телевизора обходиться. 

СВЕТА. Да брось ты. Мы же, так сказать, подруги! Тем более, он мне ничего не стоил…Почти.

ГАЛЯ. Ну, как так ничего? Я же знаю, что зарплаты у вас в милиции небольшие. Нет. Правда, спасибо, я тронута. Стыдно сознаться, но вчера вечером я начала сомневаться, что ты правда дорожишь нашей дружбой, ты просто так на меня кричала в трубку, когда узнала, что я забыла записаться в парикмахерскую… А сейчас вижу, что ты просто переживала… Стыдно-то как…

СВЕТА. Сомневается она… Звонят! Открывай! Это твой «папуля» пришел, наверно. На генеральную репетицию.

ГАЛЯ. Ох. Зря мы все это затеяли. Свет, может не надо, а? Еще не поздно всё отменить…Борис ведь милиционер же, он сразу нас раскусит! 
Света сама открывает дверь. Заходит Гоша. Пенсионер. И не скажешь, что актером был когда-то. Зашел, осматривает квартиру. Глазами каждый угол осмотрел-оценил. 
СВЕТА. Ну прямо одно лицо с тобой, Галка. Прямо ну очень похожи!

ГАЛЯ. Да? А вы, простите, в каком театре работали? 

ГОША. В народном, доченька, в народном! Дочка, дочка, выпей с папкой! Ну, а что? Я же с тобой уроки когда-то делал!

ГАЛЯ. Уроки? Ой, это Вы так шутите по-театральному, да? А я ведь не пью, простите, боюсь, как бы наследственность не взыграла…  

СВЕТА. Видишь, Галка, папка-то у тебя на лету схватывает! Не зря я кастинг устроила, ох, не зря!  Этот мне сразу понравился, такой какой-то «свой в доску», и рожа.. лицо такое знакомое-знакомое, как будто и впрямь, так сказать, родня твоя, Галка! Эх, наконец-то поперло!

ГАЛЯ. В смысле? 

ГОША (посмотрел на настенные часы). Семнадцать двадцать три! Поехали! 

СВЕТА. Я за тебя радуюсь, дурища. Пошли за стол посадим «папу». Пусть привыкает, так сказать, к обстановке. Ну прямо одно лицо, ну надо же!

ГАЛЯ. И в школе ты меня обзывала, и сейчас. Только в школе мне обидно было. Но сейчас-то я знаю, что ты по-дружески. Да?  Я так тебе благодарна…

СВЕТА. Ты даже не представляешь, как я тебе благодарна.  

ГОША. После бутылки виски – все крокодилы киски… 

ГАЛЯ. А?

СВЕТА. Вы ешьте, а пить не надо, как договаривались, кушайте только, да не забудьте, кто Вы! Кто Вы? Ну? 

ГАЛЯ. И все-таки, может, стоило папу моего позвать? Настоящего? Он же когда трезвый, то нормальный. И книг много читал, что хочешь – расскажет. А что, другие еще хуже были? Мне как-то от взгляда этого не по себе…

СВЕТА. Хуже, хуже - как твой отец, который и не помнит даже, что день рождения у тебя сегодня, у дочери своей единственной - любимой. У такой, так сказать, красавицы. Были другие, были, но такие цены заламывали! А Гоша, Егор Иваныч, то есть, вполне адекватную цену озвучил. А если и пришел бы твой папаша – так обязательно под градусом, и все бы мне испортил. Бывших алкашей не бывает. Он как пил, так и будет пить.

ГАЛЯ. Тебе испортил? 

СВЕТА. Так что улыбаемся и машем, господа! Не порть, так сказать, праздник. И радуйся вообще, что тебя такая шишка замуж берет!

ГОША. Природа щедро одарила ее красотой и на этом подарки закончились.

ГАЛЯ (всхлипнула). Я радуюсь, радуюсь. Я вообще так тронута, Светочка. Я же в школе прямо мечтала с тобой дружить. Прямо вот очень. А ты меня не замечала. Обзывала только.

СВЕТА. Ой, да не помню я. Любя, наверное? Я ж тоже хотела дружить с тобой, ага. Но вот только сейчас и осмелилась, в осознанном, так сказать, возрасте. А раньше то что – ну дети мы были, дети. Не умели в людях увидеть положительные, так сказать, стороны!
Звонок в дверь. Пришел Борис. Майор милиции. В форме, чтобы сразу все стало понятно. Поверх формы накинута шуба. В руках замерзший букетик.
ГОША. На ловца и зверь бежит!

БОРИС. Здравия желаю. То есть это… с днем варенья, Галина! Вот! (сует букет Свете почему-то)
СВЕТА. Галка, неси вазу, чего встала, как на параде! Егор Иваныч, знакомьтесь, Борис, жених Вашей, так сказать, дочери, и, по совместительству, самый лучший в мире начальник! 

БОРИС. Так точно. Начальник. Так точно. Дочери. Вашей. Здравия желаю!
Галя бегает туда-сюда бестолково, не знает, за что схватиться. Наконец все сели за стол.
ГОША. Дочка, а как же вы познакомились с Борей-то? Расскажите папке-то. Ведь до чего скрытная, ничего не рассказывает. Боря, или ты расскажешь, может?

СВЕТА. Судьба свела, Егор Иваныч, судьба! Борь, а Шурик где? На службе что ли до сих пор? Я думала, вы вместе придете. 

БОРИС. Новые погоны примеряет. Так точно. Пусть привыкает, ничего. Наша служба...Пусть. Работы много. Начальники всегда задерживаются. А как ты хотела?

СВЕТА. Да я так, спросила просто. Галка, слышишь, как тебе повезло, сегодня здесь собрались только твои мужчины!

БОРИС. Решил я, значит, Егор Иваныч, жениться. Как мать наказала перед смертью. Так вот и решил я, значит… Три месяца мы с Галиной ходим. Пора уж. Так точно.

СВЕТА. Да говорю же судьба, он ждал ее, она его, ну и все такое! Как встретились – так и глаз оторвать друг от друга не могут.  

ГАЛЯ. А давно умерла Ваша… твоя мама, Боренька? Мне так ужасно жаль, Боренька…Я ведь и не знала, что ее нет. Ты мне не рассказывал про это. Да и вообще… ты мне много чего не рассказывал…

СВЕТА. Ну вот, видишь, вы и в этом, как два сапога пара. Прямо созданы друг для друга. Так сказать. Оба ничего не рассказывают. Им и без слов все понятно.

БОРИС. Три месяца назад скончалась. Так точно. А не умерла бы - так и не наказала бы. Стал бы я жениться разве? 

ГОША. Дайте-ка я угадаю,  а маменьку Вашу звали Галина!

СВЕТА. Егор Иваныч, Вы вон ту колбаску не пробовали еще? Нет? Попробуйте, вкусная!
Молчание. 
БОРИС. Егор Иваныч, мне Ваше лицо больно сильно знакомо. Вы часом не из наших? В органах не служили раньше? Так точно, знакомо. 

ГОША (глядя на настенные часы). Восемнадцать двадцать три! 

ГАЛЯ. Судьба свела? Да?
Действие второе.
Света и Галя стоят в прихожей. Галя заплаканная. Шепотом говорят.
СВЕТА. Деньги надо заплатить этому клоуну! А-то сейчас каждый час как начнет  куковать, так рано или поздно сдаст нас, так сказать. 

ГАЛЯ. Ты мне сказала, что Боря ждал такую, как я. Что нас судьба свела…

СВЕТА. Ну а я что, не судьба тебе?  Свела вас, потому что оба вы мне небезразличны. Ну и чо тебе плохо, что ли? 

ГАЛЯ. А выходит, что я ему под руку попалась. Так он мог на первой встречной жениться. С мамой жил до 47 лет… странно это… и маму звали, как меня. Я ему что, теперь вместо мамы должна буду быть, да?

СВЕТА. Ну не дура ли а, я тебе говорю, что судьба, значит так и есть. Ну искал он женщину по имени Галина… Дак пойди найди еще ее. Ну, бывает, что мужик с небольшим завихом, это нормально. Меня Шурик тоже вот иной, так сказать, раз Катей называет.  Во сне. Так я ничего, терплю, лишь бы, так сказать, любить не забывал. Они все со своими тараканами. А Боря везде искал. Но на работе у нас всего две Гали. Одной 66, а другой 63. Уборщицами работают. Как ты понимаешь, ему они не очень-то понравились. Ну, вот я и вспомнила, что мою школьную подругу зовут Галина, что красавица она была и все такое. И сразу стала ее искать. А она что-то неблагодарная какая-то. Замуж хотела, жених нашелся, а она уперлась рогом.

ГАЛЯ. Кто? 

СВЕТА. Ну как же трудно дышать полной грудью, когда ты в полной жопе! 
 ГАЛЯ. Прости, Светочка. Я просто волнуюсь. Запуталась немного. Не нервничай. Я поняла. Да. Сколько надо заплатить нашему… товарищу? Сколько у него час стоит?
Света наклонилась и шепнула на ухо Гале цену. Галя в шоке  берет сумочку, висящую в прихожей. Достает деньги. Считает. Вздыхает. Света сует деньги в книгу, взятую с полки. Утирает галины глаза. Идут обратно в комнату.
ГОША. Гугл есть – ума не надо, любовь слаще шоколада. 

БОРИС. И все-таки лицо мне Ваше знакомо, так точно! 

СВЕТА. Работа у тебя такая, Борис, на лица смотреть, лица изучать, вот тебе и кажется, что ты всех, так сказать, перевидел, всех знаешь! А Егор Иваныч не из наших, нет. Он на телевидении всю жизнь проработал. Журналистом. Егор Иваныч, возвращаю Вам книгу, которую Вы давали мне почитать. Спасибо, очень интересная книга! Егор Иваныч очень начитанный человек, грамотный, с образованием!
Гоша берет протянутую ему книгу. Видит там деньги. Удовлетворенно улыбается. Прячет книгу за пазухой. Продолжает пить-есть. Молчание. 
СВЕТА. Ну, скоро уже чай с тортом пить будем, а, Галка? Свечки задувать?

ГАЛЯ. Да. Скоро.

СВЕТА. Счастливая ты. В день твоего рождения тебя замуж зовут. Да, Борис?

БОРИС. Да. Так точно.
Галя уходит на кухню за тортом.
ГОША. Голуби повысили в звании простого рядового! 

СВЕТА. Егор Иваныч,  я гляжу у Вас, так сказать, с юмором все в порядке. Без юмора нынче никуда. И Галка вся в Вас пошла. Как начнет юморить иной раз, живот надорвать можно. Смех продлевает жизнь. Хорошая наследственность. Повезло тебе, Боря!

БОРИС. Так точно, как договаривались. Повезло. Мне жена Галина, значит, а Шурику новые погоны. Я свое слово держу. Главное, чтобы мама была довольна.

СВЕТА. А за телек, Боря, отдельное спасибо! Хоть я, конечно, и люблю Галку, но такие подарки мне не по карману. Да, Егор Иваныч? Вкусно? Салатик еще наложите себе!
Галя  вносит торт. Молча ставит на стол. Непонятно, то ли слышала всё Галя, то ли что-то поняла.
ГОША. После сытного обеда по законам Архимеда полагается посра…  Рекламная пауза, короче. 
Молчание. Гоша встает, выходит из комнаты. 
ГАЛЯ. Я  тут подумала…

СВЕТА. Да ладно, Галка, так и скажи: мне взбрело в голову! О чем подумала? Может мне выйти, вы наедине поболтаете? Так сказать, интим-минутку устроите. А?

ГАЛЯ. Я тут подумала. Не готова я замуж. 

БОРИС. Это как так? 20 лет тебе что ли? Галина, ты так не шути. Я, конечно, не дурак, давно подметил, что ты с юмором девушка, но здесь это лишнее.    

СВЕТА. Ты что, дура?! Ты мне все испортить хочешь? Я тебя Вконтакте нашла через столько лет! Я с тобой, так сказать, дружить начала!.. Знаешь, сколько Галин Черновых Вконтакте? Легко мне, думаешь, было тебя найти!? У тебя что, табун женихов, что ты такому отказать собираешься?! 
Тут в комнату входит Егор Иванович. Настоящий. Трезвый. Пенсионер. Одет небогато. Под мышкой у него коробка средних размеров. 
ЕГОР ИВАНОВИЧ. Вы гостей что ли ждете? Здравствуйте.
Молчание.
СВЕТА. Ага, только вот Вас, так сказать, и не хватало. Заждались прямо.

ЕГОР ИВАНОВИЧ (протягивает руку Борису). Егор Иваныч, очень приятно. У вас дверь открыта прямо нараспашку. Вот я и вошел. 

БОРИС. Здравия желаю, так точно. А Егор Иваныч где? 

ЕГОР ИВАНОВИЧ (протягивает руку снова). Егор Иваныч, очень приятно. Дверь, говорю, нараспашку. Испугался я сначала, думаю, воры, что ли, влезли, а потом слышу галин голос. Ну, думаю, дома. Гуляет молодежь. Обрадовался. Слышу голос мужской. Еще больше обрадовался. С днем рождения, доченька. Подарок вот. Полгода копил, ни капли в рот не брал. Вот решил зайти. Хоть и не ждала ты, наверное, Галечка. Да ты открывай, вещь хорошая. У тебя этого точно нет. 

СВЕТА. Не ждала, так точно.
Галя открывает коробку. Там небольшой телевизор. Маленький, прямо сказать, телевизор. 
СВЕТА. Да! Этого у нее точно нет! 

БОРИС. Вы, простите, кто такой? Галина, кто это? 

ГАЛЯ. Папа?!.

СВЕТА. Ой, Борис, тут такая история интересная получилась!.. Все как-то завертелось-закрутилось… в общем это.. это же и есть настоящий папа Гали. Егор Иваныч! Честно! Просто он в командировке был… в …в Японии, да ведь, Галка? Мы думали, не успеет он ко дню рождения Галки,  вот и наняли того, другого, артиста-юмориста, чтобы всё чинно, благородно чтобы…Как ты хотел. Руки просить, свататься, и все такое… Но у того диплом актера есть. Ты не думай, Боря! Человек с высшим образованием, мы очень старались, чтобы тебе папа Галин понравился! Он мне показывал диплом актера, во Вконтакте высылал мне фотку диплома!.. Мы искали похожего,  как две капли! Да ты и не заметишь разницы, Боря! Вот посмотри!.. Я же все для вас с Галей, чтобы счастливы были!..
Борис встал, собирается уйти. Света поворачивается к Егору Ивановичу.
СВЕТА. А Вы, папаша, Вы в прихожей ничего похожего не заметили? Нет? На хрена ей Ваш китайский дешман?! Я ей подарила уже, нормальный телек - экран на полстены! Опоздали Вы, папаша, с подарками!

ЕГОР ИВАНОВИЧ. Галечка, кто эта девушка? С ней все в порядке? Какая Япония, какой экран? Дипломы, актеры, дешман, что за ерунда? 

БОРИС. Вспомнил! Так точно! «Их разыскивает милиция»! Вот где рожа его светилась! На стене у нас в кабинете висит! 

ЕГОР ИВАНОВИЧ. Да нет, ошибаетесь, молодой человек. Я, конечно, пил, много пил, чего скрывать… прости, доченька, стараюсь, держусь… Но чтобы в милиции меня разыскивали – этого никогда не было… Галечка, хочешь, я телевизор прямо сейчас подключу, а то у вас даже музыка не играет… У подруги твоей часом не белая горячка?.. В прихожей, девушка, нет ничего похожего. Только вроде бы галино пальтишко и висит…
Борис быстрым шагом выходит в прихожую. Света за ним. Галя за ними. Пусто в прихожей. Висит пальто Гали, висит ее сумка. Нету ни шубы Светы, ни шубы Бориса. Нету подаренного Светой телевизора. Нету следов Гоши. Галя берет сумку, открывает. Не взял Гоша ее деньги. 

Егор Иванович подключил телевизор. Настроил какой-то канал. Сидит, смотрит, качает головой. Галя отрезала кусок торта, поставила перед папой. Села рядом с ним. Смотрят в телевизор.
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