ЕКАТЕРИНА БРОННИКОВА

Сестра наркомана

Монолог

Алена в свадебном платье. Она разговаривает с фотографией Леонардо Ди Каприо.
Алена: Я когда маленькой была, я говорила, что хочу за Вовку замуж выйти. Взрослые смеялись, говорили, что нельзя. А я не понимала, отчего же нельзя.

Откуда я знала, что он так умудрится умереть, в такое время, как специально, что бы его девять дней совпали с моей свадьбой? Мама обиделась на меня, конечно! Теперь я во всем виновата!

Я даже толком-то и не помню, как это все началось. Если посчитать, то было это давно. Лет 18 назад. А в голове моей – как вчера. Ну, не вчера, а позавчера. Но не кажется, что уже столько времени прошло, не кажется. Это было в 98 году. Тысяча девятьсот девяносто восьмом году. Мне было тогда 15 лет. Я помню, что я стояла в комнате, возле шифоньера, у него в боковых дверях были зеркала. А брат мой, Вовка, лежал рядом, на кровати. Спал. И я вижу, что он вдруг глаза открыл, смотрит на меня и говорит: «Звезду-то со лба убери». А я такая говорю: «Че?», а он опять: «Звезду со лба убери». Я на себя в зеркало смотрю, нет никакой звезды, даже прыща нет, ну так можно было бы приколоться, прыщ звездой назвать. А потом смотрю, он глаза так закатывает, и еще что-то бормочет. Не спал он, а под кайфом был. Нажабанный.

Так вот, спустя какое-то время, мы с мамой пили чай на кухне, и Вовка заходит, сел напротив нас и говорит маме: «Мама, я наркоман». Зашибись. Молодец. Я заревела, мама в шоке. Как там дальше разговор сложился, я не помню, но ту квартиру, в которой мы жили, продали, и уехали в деревню, в частный дом. А та разница в деньгах ушла на лечение брата. В Бишкеке. Блин, как будто в России от этого не лечат! Так-то нигде не лечат, но мы же не в курсе тогда были, надеялись. Да даже были уверены, что все хорошо будет. Это, знаешь, как в новый год, реально веришь, что все плохое останется в уходящем году, а в наступающем будет только хорошее.

Конечно, деревенские сразу меня гнобить начали. Не, сначала-то нормально было, но я отчего-то врала, что мы очень богатые. Вот прямо в уши конкретно так заливала: что у нас в городе квартира пятикомнатная, машина, слуги, кони. Короче, такую пургу гнала, что у меня платья все камнями драгоценными увешаны. Ага, а сама сижу такая в ситцевом платьишке с рынка, говорю, вот тут огромный изумруд был пришит, отпал. А они верили, реально верили! Вот есть же такое в человеке – верить во что-то нереальное! Потребность такая. Через полгода, а это не мало, они меня раскусили, и я стала изгоем. Я помню это липкое чувство, когда подходишь к классу и так страшно входить, будто нырнуть в прорубь.

Знаешь, я постоянно хотела выдать себя за одну из них. Вот в школе, например, я смеялась, когда все смеялись. Хотя мне не было смешно. Все забивали на историю и шли курить, и я шла, хотя я любила историю, а от курева кашляла. И я всегда говорила, что я болею, и поэтому кашляю, а не от того, что в меня не лезет. И чем больше я пыталась быть как все, тем больше я страдала. Меня все равно все раскусывали. Только с тобой я могла быть самой собой.

Я знаю, что надо мной смеялись, что я так фанатела от тебя, что у меня вся комната моя, нет, не комната, а комнатешка даже, твоими плакатами увешена. Потом, когда места не осталось, я на потолок стала клеить. И хорошо так, лежишь, в глаза твои смотришь, разговариваешь с тобой. О чем хочешь, все можно тебе было доверить, не притворяться. Просто поговорить. Помню, у нас, когда еще в городе жили, еще с папой, на балконе стоял горшок с землей, и я как-то заметила, что там росток проклюнулся. Я мелкая была, лет семь. Я давай с этим ростком разговаривать. Рассказала ему все про себя, и про то, как родители мои срутся. И, помню, плакала. Прикинь, это же как меня штырило тогда от одиночества, что я с растениями разговаривала. Я сейчас вспоминаю, и мне себя жалко, ту девочку, того ребенка жалко. Я же тогда не понимала, что я была девочка-колокольчик, а вокруг меня какая-то суровая реальность творилась. Там, на небе, ошиблись, когда детские души распределяли. Мне суждено было родиться в Америке, у меня даже улыбка голливудская и внешность, хотя не в кого, у родителей внешность, мягко говоря, скромная. А какая-то другая девочка, которая по ошибке на мое место была поставлена, тоже вот так тайно мучается всю жизнь и чувствует себя не в своей тарелке. Она живет там, и тоскует, по чему-то такому, непонятному. Даже когда все хорошо, тебе все равно больно, и ты не знаешь от чего, понять не можешь. И чувствуешь себя какой-то ошибкой. Чужой, среди родных, потому что они не понимают тебя: «Нафига тебе нужен этот Лео, этот английский, эта Америка? Вон, иди на медсестру выучись, и все нормально. А на инъяз зачем? И вообще, что за профессия такая – лингвист?»

Вовка так никогда не говорил. Он единственный, кто понимал меня, я так думаю. Потому, что он, может быть, тоже был не на своем месте? Мы никогда не говорили с ним по душам, но этого и не нужно было. Мы спокойно могли разгонять с ним за космос, за мироздание, за Бога. Вовка всегда и во всем меня понимал, кроме моей любви к тебе. После Бишкека он около года не кололся, школу закончил с золотой медалью. Да эту деревенскую школу ему, с его-то мозгами, раз плюнуть было закончить.

А потом как-то смотрю – зраки в точку. «Че с тобой?» - спрашиваю. «Да так, устал. Не выспался». Но-но, знаю я это «не выспался». Мама ничего не замечала. Или делала вид, что не замечает. Я ведь тоже притворялась, что все хорошо. А потом у нас баночка с золотыми колечками-цепочками пропала. Причем взять мог только свой. Они хранились в холодильнике, в банке из-под витамин. Но тогда на тетю Наташу подумали, она к нам в гости приходила. А потом куртка моя кожаная пропала. Решили, что я сама ее потеряла. Я ни одной вещи не потеряла за всю жизнь! А потом мама нашла шприцы. Дальше обманывать друг друга не было смысла. И началось! Каждый день: придет – не придет? Какой придет? В каком настроении? Когда он уже пол дома вынес, мама уехала с ним в какой-то монастырь, там нам клялись и божились, что поможет. Уехала на полгода. А я одна осталась. Под присмотром тети Наташи. Но она плохо за мной присматривала. Так, заходила пару раз. Но это было мое время, и я всегда с радостью его вспоминаю. Такая репетиция свободы что ли. Разговаривала с тобой вслух, не таясь, зубрила инглиш. И верила, что Вовка изменится. А оно видишь, как вышло. Горбатого только могила исправит.

И да, Лео, поверь, но вот эта моя свадьба сделает меня еще ближе к тебе. Еще на шажочек, на очередной маленький шажочек. Сколько я этих шажочков сделала, Лео! И каждый, каждый мне давался не просто. Думаешь, так просто было поступить на инъяз? Думаешь, так просто мне было жить в общаге? Да если бы не Марс Мансурович, я бы с голоду подохла. Да, ты не в курсе за Марса Мансуровича, прости. Кто это такой? Ну как тебе сказать? Дяденька такой. Даже симпатичный. Был когда-то в молодости. Зато он снимал мне отдельную квартиру. Он возил меня за границу, где я могла практиковать свой английский. Твой английский, что бы потом с тобой же на нем и разговаривать. Мама тогда продала дом, набрала кредитов, и уехала с Вовкой в Испанию, там давали сто процентную гарантию. У меня были смутные сомнения, что не поможет, но, кажется, Вовка и сам в это поверил. Я не стала возражать. Да меня и не слушал никто.

Я тогда завела себе записную книжку, назвала ее "депрессионная". Я хотела туда записывать все свои переживания, но почему-то записывала туда всех мужиков. Ну, когда, с кем, понимаешь? Я даже придумала тайный язык, шифровку, где например запятая означала, что у него не встал, а если восклицательный знак, что наоборот. Буква тэ означала, что все происходило на столе, собака, что раком. Меня прикалывал сам факт этой шифровки. Но после Ильи я бросила эти записи, так как у меня не хватало фантазии все это зашифровать. Однажды мы с Илюхой так трахалась всю ночь, как перед концом света, честное слово. Короче, после этого я упала на колени и стала целовать его ноги. Я ревела, я говорила, что люблю его. Теперь я думаю, что он мне подсыпал какой-то наркоты. Потому как в нашей семье обычно Вовка падал на колени и в чем-то клялся.

Ты уж прости, Лео, что я все тебе это рассказываю. Но, ты же тоже не святой, наверное. Тоже, поди всякое бывало. Я ведь это к чему все говорю, не к тому, что я проститутка какая, а к тому, что я тоже живой человек, и я тоже ошибаюсь. Знаешь, в чем мое отличие от других твоих фанаток? В том, что я понимаю, что ты такой же, как я. Ты пердишь, по утрам у тебя изо рта воняет. Я тоже не цветочками какаю. Я тогда, из-за Ильюхи, чуть не отступилась от тебя. Знаешь, да ты бы сам от него с ума сошел! Такой он клевый был. Но тварь, все же редкостная. Я ушла из-за него от Марса Мансуровича. Хотя он умолял остаться, даже соглашался, что бы Ильюха приходил. А я одно что: люблю, изменять не могу. Дура, дура редкостная! Но у меня что-то переклинило тогда, я не знаю. Годик мы с ним прожили, а потом он меня бросил. Капец, как я переживала тогда, похудела до 45 килограмм, меня уж ветром сдувало, не лезло ничего из еды. Лежала на кровати целыми днями, и все. А Вовка тогда из Испании вернулся, работать начал, а потом на дочке начальницы женился, как сыр в масле катался, он матери квартиру купил. Типо, спасибо такое, вот в этой квартире я и лежала. А потом, как-то утром просыпаюсь – и на стене плакат. Тот самый, первый плакат с тобой, из Титаника. Мама приклеила. И я слышу, что она на кухне яичницу жарит. И тут я поняла, что я жрать хочу, что я жить хочу, что я все смогу, что я буду с тобой не смотря ни на что. Так что ты к Ильюхе не ревнуй, ладно? Прошло все, отболело.

Несколько дней я сидела и занималась подготовкой себя к будущему счастью. К тебе то есть. Я села, и записала в тетрадь, что мне нужно для того, что бы быть с тобой. И этот список был весьма впечатляющий. Это был мой полный апгрейд. Ребрендинг, перезагрузка. Я занялась своим здоровьем. Благо, организм молодой, быстро восстановился, и я начала тренироваться. У меня было три приоритета - тело, язык, то есть Инглиш лэнгвидж, и деньги. Я должна была стать супер красавицей. С деньгами и идеальным произношением. Заметь, американским английским. Деньги в клювике мне никто не приносил, а вложения в себя требовались не маленькие. Благо, тренировки были результативны и почти бесплатны, так как пришлось потрахиваться с инструктором. Он же познакомил меня со своей женой, да-да, вот такой мудак, она херачила мне всякие чистки и пиллинги. Я поставила себе брекеты.. Вечерами, после работы делать нефиг было и я часа два, ну час, не меньше занималась визуализацией. Ты знаешь, Лео, мы уже прожили с тобой приличное количество лет. Ты меня очень любишь, да. Ты даже расстраиваешься каждый раз от того, что не встретил меня раньше. Ты любишь креветки в чесночном соусе, и любишь, как я их готовлю. А ещё ты любишь пюре. Обычное картофельное пюре, и поэтому, когда мы приезжаем с тобой в Россию, я всегда делаю тебе пюре. Знаешь, мне кажется, что я так хорошо тебя знаю, как ты сам себя не знаешь.

Как только я встала на ноги, устроилась в международную компанию, и меня, как специалиста, оценили там, деньги стали у меня водиться, Вовка забухал. Ну, так, стал побухивать маленько, потом не маленько, потом попритих, и через пару месяцев жена его турнула - начал снова. Сначала с дорогой наркоты, а потом до бодяги дешевой скатился. Пришёл к маме. Ничего так-то, что я тоже у неё жила? И снова началось, этот свист, этот гон, это все дерьмо.

Честно скажу тебе, Лео, я хотела, чтобы он умер. И он каждый день реально имел такую возможность. Но он все никак не умирал. Его принимала милиция с наркотой, я надеялась, тайно, конечно, что его посадят, но он отмазывался условкой. Его несколько раз откачивала скорая. Его постоянно избивали, он сам лез на рожон. Но ничего не делалось с ним. Все ему было по барабану. И мы, естественно, тоже. А потом мама уговорила его продать квартиру, и снова поехать в Испанию. Он согласился. Квартиру продал, а до Испании так и не доехал.

Слушай, что-то вспомнила сейчас, вдруг, ни с того ни с сего, казалось бы... Странно, но вот вспомнилось. Лео, ты когда-нибудь слышал звук раздавливаемой блохи? Такой звонкий и короткий щелчок. И чем жирнее блоха, тем громче. У нас был кот когда-то, жутко блохастый. Раздвинешь ему шерсть, а они снуют туда-сюда, особенно на животе хорошо видно. Так вот, я очень любила их ловить и раздавливать между ногтей больших пальцев. И в такие моменты я так сосредотачивалась на этой ловле, что ничего больше вокруг меня, и, главное, внутри меня, понимаешь, внутри, не существовало. Было только перебирание шерсти и щелчки, щелчки, щелчки. Даже коту уже это надоедало, он быркался и убегал. Мама долго не могла смотреть на эту гадкую картину и все время фукала. А потом как-то смотрю, она сама на кухне зажала кота коленками и давит их, давит. Он дергается, ему не нравилось, когда над бровями давили, а она ему: «Ну-ка, сиди! Ну-ка, сиди!» Успокаивало это очень. Выключало мозг. Спасало его от перегрузок. Благо, кот на улицу бегал, блохи у него не переводились.

Знаешь, Лео, я что скажу тебе. Вот когда у нас с тобой родятся дети, давай мы будем их любить настолько сильно, что освободим их. Понимаешь, о чем я? Что бы они не пробирались через дебри наших насмешек, недоверия, фырканья. Давай не будем заставлять их делать то, что они могут, но не хотят. Я не о мелочах, понимаешь? Давай будем так в них верить, что они никогда не усомнятся в правильном своем пути. Они будут это чувствовать, давай?

Я все время думаю о том, что если бы тогда мама продала квартиру не ради Вовки, а ради меня, и отправила бы меня в Америку, то так было бы лучше. Мы уже были бы с тобой, и уже у нас были бы свободные дети. И деньги у меня были бы на Вовкино лечение. Понимаешь? Но в меня никто не верил. Я ведь всего лишь занималась чепухой и маялась дурью.

Ты, наверное, хочешь спросить, как же так, почему я выхожу замуж за Гарри? Ненавижу это имя. Гарри. Гарри. Как гарь какая-то или горилла. Гарри Поттер. Да нет, ты не думай. Я как бы люблю его. Ты сильно не переживай. Я же всегда спокойно реагировала на твоих баб. К тому же это по-русски звучит, как Гарри, а по-английски Хэрри. Но все равно хер какой-то. Да и ладно. Пусть будет. Гэрри-Хэрри ведь не очень молод, зато очень богат. А я… Ты сам знаешь. Если над телом и языком мне удалось изрядно поработать, то вот с финансами все было плохо. Точнее было бы нормально, если бы не Вовка. Нет, Лео, ты не думай, я не покупала ему наркоту. Но была вынуждена платить его долги. Да, ты можешь мне сказать, что, зачем, мол, платила, но приходили ли к тебе когда-нибудь такие отморозки, которых вообще редко встретишь? Вот у вас, в этих ваших американских фильмах, ты уж прости меня, Лео, вот без обид, ладно? Вот в этих ваших дурацких американских фильмах полно отморозков. И полно супер героев. Но в жизни, в моей, по крайней мере, не один мне не встретился. Даже отдаленно напоминающий супергероя. И я вот за эту всю ложь и ненавижу ваши фильмы, правда ты в таком дерьме и не снимался. Ага, такой прям супер чувачок, и вертолета-то он спрыгнул, и на крыше-то поезда он прокатился, и тридцать три погони и сто пять перестрелок. А он -–в белой рубашечке! В Белой! Я в офис в белой блузке один раз схожу поработаю – уже рукава грязные, в офис! Так что ты уж меня прости, ладно? В конце концов, Гэрри-шмерри не вечен.

Я где-то читала, что мы излучаем что-то там на определенной частоте. так вот, если ты бомж, то ты издаешь вибрации на бомжацкой волне, и к тебе подсасываются бомжы. Если ты мыслишь негативно, что Путин козел, война и террористы, то ты притянешь к себе несчастья, так как ты настроен на эту частоту. Ну, как радио, Лео, понимаешь? Я видела тебя, с твоими этими бабами, красивыми, не спорю, на красной дорожке. Я видела, где я, и где они. Но я так же понимала, Лео, что они просто заточены, понимаешь, визажисты, стилисты, парикмахеры. Теперь и у меня все это будет. Я, знаешь ли, нанимаюсь на работу в должность жены миллионера. Только вот эти туфли жмут, твари. Ну, ничего, я растяну их. Мне же стилист эти туфли подобрал. Надо носить.
Пауза.
Странно да, что Вовка умер не от передоза, а от воспаления легких? А всего лишь девять дней назад он был еще жив. Когда я видела его последний раз, он улыбался, обнимал меня. И порол ересь какую-то, такую чушь, а я смотрю на него и думаю, как же я, сука, тебя люблю. И не уйти от тебя, не уехать, ты не левый какой-то мужик, тебя бывшим никак не сделаешь. А у нас с Гарри помолвка уже состоялась. Но я ничего Вовке не стала рассказывать. Он так и не узнал, что я буду женой американского миллионера. И на похороны я к нему не поехала. И поэтому и мама сейчас со мной не общается, обиделась. А что обижаться-то? Я все оплатила. Она никак понять не может, что он так-то давно уже умер. Еще тогда, в 98 году, в тысяча девятьсот девяносто восьмом году. Так что видишь, Лео, один ты у меня остался. Единственная родственная душа. Шутки шутками, но после всего, что между нами было, ты просто обязан на мне жениться.

У тебя какое-то не очень довольное лицо. Может ты что-то не понял? Что? А, ты по-русски  не понимаешь? Да и вообще, что ты можешь понять? Не, ну вот реально – что? Разве ты жил на дне безумия? Разве ты видел их всех, пачками дохнущих? В деревне русской хоть раз был? А в городишке захолустном? В таком чисто вылизанном, совковом, утопающем в зелени и злобе? В Москве-то хоть был? Не в ЦУМе, разумеется. Только по пляжам там своим, да по лесам ползаешь. Я что-то даже смутно представляю, о чем мы будем с тобой разговаривать. Будешь рассказывать мне о том, как снимали «Титаник»? Я так-то в курсе. Я сто пятьдесят раз смотрела фильм о том, как снимали фильм. Да я тебе о тебе могу больше рассказать, чем ты сам о себе расскажешь. А вот когда ты про меня будешь спрашивать, а ты же ничего реально не знаешь, то мне с какого момента лучше начать? С самого начала? Или с самого конца? С изумрудов на ситцевом платье? Может тебе тоже зачесывать про коней и слуг, а? Ну раз уж деревенские дети схавали в свое время, то уж и ты поверить должен. И тогда вполне логично будет то, что русская миллионерша вышла за муж за американского миллионера. Это же более естественно, правда? Скажу тебе, что папа мой посол в какой-нибудь Гваделупе, очень загружен работой, мама у меня в прошлом министр здравоохранения. Ты же не будешь все равно проверять. Да и некогда, пока проверяешь, пюре остынет. А ты же так любишь пюре. Не знаю, Лео, не знаю.

Я утром однажды в окно выглянула, давно, в детстве, а там белый круг на асфальте. Я, дура, думала, что у нас, как и у вас, в ваших фильмах, когда кого-то убьют, то потом аккуратно так трупик обводят таким четким, ярким мелком. Но, как оказалось, у нас просто рисуют белый круг. Большой, корявый белый круг. Мы мелкие, с подружками, боялись так наступать потом туда. Думали, кто наступит, тот умрет. И Вовка наступил как-то раз. Он специально даже встал в этот круг, что бы доказать нам, что нет в этом ничего страшного. Я потом ночью тихонько вышла во двор, как страшно мне было, не передать, у соседей собака еще затяфкала, как назло. Я подошла к этому кругу, встала в него и стала Богу молиться, что бы он не забирал Вовку, потому что Вовка, самый хороший, самый умный, самый лучший, самый красивый, самый хороший, самый лучший, самый родной мой человек на земле. Бог, я думаю теперь, услышал меня тогда. Но схитрил. А было это в 98 году. Тысяча девятьсот девяносто восьмом году.

Без любви, Лео, как жить? Это Вовка еще говорил, не я. Он ведь знаешь, какой был! Философ. Он самый лучший был, понимаешь? Он говорил, что приходит время у каждого человека полюбить. И кто будет рядом, того и полюбишь. Не потому, что он хороший, а просто время пришло. Вовка полюбил наркоту. Мама Вовку. А я тебя. Но все мы любили самой сладкой, и самой страшной любовью – безответной.
Пауза.
Знаешь, кому завидуют больше всех на свете, Лео? Кому завидуют такие как ты, богатые, знаменитые. Тем, у которых есть близкие люди. Тем, кому эти близкие люди не делают больно. Тем, ради кого эти близкие люди делают что-то. Что-то неброское, не геройство какое-то, а какие-то самые обыденные, повседневные вещи. Каждый день вставать утром рано, что бы готовить завтрак, потом идти на работу, потом с работы, ну вся байда эта, будни. И вот этому-то и завидуют. Чему-то простому и тихому.

Мне как-то раз мне приснился сон. Что мы с мамой пришли домой, она с работы, я из школы, и нас встретили папа и брат, и папа сказал: «А мы уже кушаем». Это был какой-то не мой папа, мой никогда бы так не сказал, но не в этом суть. Я помню только эту фразу, сказанную с такой любовью, с такой нежностью к нам, но сказанную так просто, и о таком простом, что она банальна, избита. Но как мне не хватало таких банальных фраз! «А мы уже кушаем». Ведь за этой фразой столько всего. И я помню, что я во сне чувствовала себя такой счастливой! Вернее, только проснувшись, я поняла, что вот оно – счастье. А там, во сне, я просто пришла домой. И меня просто встретил папа. И там, во сне, это было что-то самое обыкновенное. Необыкновенное для моей реальной, обыкновенной жизни. В которой обыкновенным было совсем другое.

Я хочу, что бы мои дети приходили домой, и они знали, что их ждет. Я сама так хочу этой предсказуемости! Я хочу, что бы каждый день было одно и то же, одно и то же. Что-то самое простое, самое обыкновенное. И это самое простое, это самое обыкновенное и есть самое сложное в этой жизни, это и есть то, чему завидуют все, даже ты, Лео.

Да, Гарри не миллионер. Увы! Да, Гарри даже не Гарри. Нет, он существует. Самый простой, самый обыкновенный человек, который будет делать самое обыкновенные вещи. Между прочим, каждый день ходить на работу это очень сложно, Лео. Не на такую работу, как у тебя. А пятым менеджером у восьмой батареи. Он будет говорить мне самые обыкновенные слова, трахать меня в самой обыкновенной позе, и дети у нас родятся самые обыкновенные, и ссориться мы будем по самым обыкновенным поводам, и мириться самым обыкновенным способом. И так все просто будет, обыкновенно, что однажды я приду с работы, с дочерью, а он с сыном выйдет в коридор, что бы нас встретить. Мы ведь поздно пришли, мы ведь задержались в самой обыкновенной пробке после самой обыкновенной секции. И он самым обыкновенным голосом скажет самую обыкновенную фразу: «А мы уже кушаем». Ты никогда не скажешь мне так, Лео. А он скажет. И именно поэтому я и выхожу за него.

Просто мы так долго были с тобой вместе. Вся эта визуализация. Как-то мне неловко было сразу взять тебя и отшить. Пришлось присочинить маленько про Гарри. Ты не в обиде? Я так переживала. Спасибо тебе, конечно, большое. Ты столько для меня сделал! Точнее я делала это для себя, но из-за тебя ведь, да? Это хорошо, что ты не устроил мне сцену, и не будешь расстраивать мою свадьбу. Хотя ее даже Вовка не сумел расстроить, куда тебе до него. Так что ты тоже теперь свободен, Лео. Можешь тоже теперь жениться, разрешаю. Давай останемся друзьями, так обычно говорят? Окей? Но если тебе захочется пюре, так ты прилетай.
Алена целует фотографию, разрывает ее, уходит, куда-то туда, в самую обыкновенную дверь, на самую обыкновенную русскую свадьбу с самыми обыкновенными гостями и поздравлениями, конкурсами и прочей байдой.
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