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Вовка – (стоя около окна) Вам никогда не казалось что вся наша жизнь это сон? Что вот спишь, спишь и в один момент раз, и проснулся. Есть такие случаи, вот что-то делаешь, а кажется, что это с тобой уже это было…. Может, умирая человек, на самом деле просыпается и где-то там смеется над всем тем, что ему снилось. Вот на улице, смотрю на людей, вглядываюсь в лица…. Может на самом деле все эти окружающие люди вовсе не существуют, может это мое воображение? Я тебе серьезно говорю, не смотри ты телевизор, не порть себе настроение, может это все не правда, а ты пялишься…
Саня- Мне тебе надо кое что сказать.
Вовка- Да? Да наверное многое из того что мы себе представляем в какой то мере может или не может, происходит с нами.
Саня - Занялся бы ты делом. 
Вовка - Что? Саня, посмотри на этих людей, вон на остановке. Холодно, середина апреля, погода еще зимняя снег, метель, а они уже разделись. Корчатся от ветра, замерзли. Знаешь почему? У них в душе уже весна… А терпят, не подают вида что им холодно. Смешно. А зимой в такую же погоду было бы все по-другому. Не стали бы притворяться. Торопятся, все куда то торопятся.
Аня - Жить.
Саня - Зря ты, Вовка так. Весна же, весну ждут. Да и ты тоже, сам то как одеваешься?
Вовка - Я? Я и зимой так хожу.
Саня - Ты бы делом занялся.
Вовка - Ничего не охота делать, апатия какая-то. Мне иногда хочется сесть в какой-нибудь автобус, уставиться в окно, и ехать так, ехать, долго…. Я вот сколько раз замечал, мы все боимся проехать свою остановку. А ты возьми и проедь, ну что тут такого? Нет же, заранее все ломимся к выходу. Ты, Саня меня не понимаешь, у тебя все есть, работа, Аня, дочка… Все у тебя есть, ты и не знаешь чего тебе еще надо.
Саня - М-да.
Аня - Действительно трудно понять.
Вовка - Что?
Аня - Саша тебе давно говорит, займись делом. Сидишь сиднем, ждешь чего то. Живешь за счет…
Саня - Аня. (пауза)
Вовка- Я уеду. Мне не хочется торопиться. Возвращаться домой таким…
Аня - Врать не надо было. (Сане) А тебе. Да что тебе говорить. (ушла)
Вовка - Я бы с удовольствием, хотел все изменить, жить как все. Но не могу. Не могу же я себя заставить притворяться.
Саня - Все так живут. Тебе надо просто делом заняться, не витать в облаках. Мне честно, иногда смотреть на тебя противно. Нюни распускаешь как баба.
Тебе бы в сказке родиться…. 

Вовка - Зачем быть как все?
Саня - Принято так. Помнишь эту… Ну эту, бабушку-одуванчик, которая ходит с кучей пакетов, в шляпе, песни все поет?
Вовка - Ну.
Саня - Тоже не как все. Она может ничего не говорить, даже делать ей ничего не надо, а сразу видно, что бабушка того.
Вовка - За меня не беспокойся, я не того. 
Саня - Не того. Не того, не другого, не третьего. Нельзя так, Аня права, что-то делать надо. Тебя в советское время можно было бы посадить за тунеядство. (Входит Аня)
Вовка – Что?
Саня – По телеку показывали, говорят почему у нас сейчас бомжей много, потому что не сажают, государству на них плевать. А раньше сажали.
Вовка - Злые вы, уйду я от вас.
Аня - Давно пора. Друзья не разлей вода. Ты у нас за вместо сыночка, Санька с тобой возится больше чем с дочерью.
Саня - Аня!
Аня - Ты бы на него кричал. (ушла)
Саня – Я что кричал сейчас? К черту телик, может выпьем? Давай по капулечке? 
Вовка - Мешаю.
Саня - Да брось ты, давай выпьем. Недели через две, можно будет на рыбалку смотаться. Помнишь как по детству? Надо же было в четыре утра вставать, тащиться на вокзал, ехать полтора часа. Вован, ты хоть помнишь?
Вовка - Помню.
Саня - А это, ну это, как тонул, помнишь? Полез дурак на камень, чего ты на него полез, думал рыбы больше меня поймаешь?
Вовка - А ты меня спас.
Саня - Да.
Вовка - Я до сих пор плавать не умею.
Саня - Твоя беда. Давай выпьем. Недели через две потеплеет и съездим. У тебя как желание-то есть на рыбалку? Хорошо бы туда, ну это, на наше место. На Аню не обращай внимание, она конечно права… И все таки баба. Она к тебе нормально относится, ей не приятно что ты, ну это, понимаешь, живешь у нас. Да фигня. Если ты не можешь сам найти себе дело, я тебе помогу, что-нибудь придумаем. Ну давай уже выпьем.
Вовка - Не хочу.
Саня - Ты мне друг или нет? Давай.
Вовка - Друг. Я пойду, пойду, прогуляюсь.
Саня - Вовка, да подожди ты. Ты чего обиделся. Перестань, че опять нюни то распустил, перестань.
Вовка - (резко) Саня, пусти. Могу я воздухом подышать, хочется мне.
Саня - Ну это, давай вместе.
Вовка - Нет я сам. Сам я. 
Саня - Давай, только это ты сам и можешь, больше ведь ничего не умеешь! Только языком трепать. 
Вовка - (хочет что-то сказать, не находит слов) Да. (хочет уйти)
Саня – Вован погоди. Ну че ты? Успокойся!
Вовка – А я спокоен, мне не о чем беспокоится, у меня ничего нет. Это у вас куча проблем. Вы же живете ничего не замечаете, только успеваете решать свои проблемы, сегодня одно завтра другое, живете как кроты в своей норе, и вы, и ваши соседи. Вот люди, хотят жить среди людей, но без соседей, что бы не беспокоили тебя, дали заниматься своими делами. Ты же ничего не замечаешь, я тебе говорю про людей на остановке, а тебе плевать на них, для вас это обычная повседневная жизнь, ты смотришь свой телек так просто, ох новости, там катастрофа, там еще что то, сделали вид что по переживали и все. Главное что бы с вами этого не случилось, страх то берет не за то что с теми людьми там, а то что бы с вами этого не было. Я не лучше вас, но я это вижу. Быдло, вы, все! И жизнь так проживете! Все я понимаю, вас же воротит от того что я живу у вас. Выгнать не можешь, играешь человека, а на самом деле, быдло, крот!
Саня – Пошел вон. Пошел вон! (выталкивает Вовку за дверь) 
Вовка – (голос) Сам пошел! Пошел! (появляется Аня)
Аня - Что ушел?
Саня - Ушел.
Аня - Интересно на долго ли? (Саня идет в комнату, выпивает, открывает шкаф)
                         

                                                  Вторая.

                                    (Улица, скамейка. Сидит Вовка, позже подходит парень)

Парень- (грызя сухарики ) Держи.
Вовка- Нет спасибо.
Парень- Да держи, держи. Не стесняйся. (вкладывает в руки Сани сухарики, Вновь молчание)
Парень- Скучно с тобой. Слышишь? Я говорю скучно с тобой.
Вовка- Что?
Парень- ( с нахальством) Как дела? Видел в американских фильмах, люди всегда спрашивают друг друга, как дела? Видел, нет? И не важно знакомы или нет, все время «как дела». Ну, дела то как?
Вовка- Нормально.
Парень- Содержательно, но не понятно. Мне кажется, человек должен отвечать на этот вопрос либо «хорошо» либо «плохо», Ну или там «отлично», «отвратительно»! А нормально!? Скучно. Хотя, раз уж ты так ответил «Нормально», то значит можно и так ответить. И все равно «нормально» это не рыба не мясо, трава. Вот спроси ты, меня… как дела. Я тебе отвечу. Давай спрашивай!
Вовка- Что?
Парень- «Что»? Ты вообще слушал, что я тебе сейчас говорил? Земляк, проснись! Я тебе говорю, что твой ответ «нормально» это не туда, не сюда. Вот спроси о моих делах, и я отвечу тебе. Ну, давай, я жду, спрашивай.
Вовка- Зачем?
Парень- Да спросишь ты меня или нет? Тебе что трудно?
Вовка- Я не понимаю, зачем?
Парень- Да просто! Неужели все должно быть для чего-то? Просто так! У тебя, что язык отвалится?
Вовка- Да зачем мне это надо? Какая мне разница? Я тебя не знаю!
Парень- Баран. Мы оба бараны. Уперлись каждый в свое. Если бы ты меня спросил сразу, я бы тебе ответил, что мои дела отлично, прекрасно, то, что я рад нашему общению с тобой, потому что это случается не часто, а теперь….
Вовка- Подожди! Какому еще общению, что значит не часто? Я тебя первый раз вижу, ты брат попутал, мы не знакомы.
Парень- Не знакомы. Как люди бывают уверены в том, чего не знают наверняка. И знаешь, из-за этого очень часто ссорятся, становятся врагами, ненавидят друг друга и только почему? Из-за какой-то глупой сплетни. Кто-то кому-то что-то сказал, тот поверил и вот, уверенный в том что слышал, начинает ненавидеть другого. Ненавидеть, а ведь еще не давно любил, ценил, доверял… И даже объясниться не подумают. Ты действительно думаешь, что не знаешь меня? 
Вовка- Что ты меня путаешь? Я тебя в первый раз вижу. Пришел, сел, сунул мне свои сухари… Чего ты хочешь?
Парень- Я? Чего хочу я? Ха-ха! Я. Нет земляк, не я. Ты. Чего ты хочешь! Чего вообще хотят люди? Посмотри вон в то окно. Видишь? Да посмотри, посмотри, не ослепнешь. Видишь, кухня, стоит мужик, курит. Чего он хочет? О чем думает? Что бы он ответил, спроси его как дела? «Хорошо»? «Плохо»? Может «нормально»? А на самом деле, как? Возможно, у него действительно все замечательно, верная жена, умные дети, хорошая работа. И все равно будь это так, он, стоит, курит и решает проблему. Потому что она есть, как бы не было хорошо, она есть, проблема. Человек всегда чего-то хочет. Пока жив. А если у него болен ребенок, жена неврастеник, и работа… Нет пусть у него вообще нет работы, что тогда? О чем тогда он стоит, курит и думает?
Посмотри теперь туда, на остановку. Видишь, стоят люди ждут своего маршрута. Стоят, мерзнут, но вида не подают. Одеты по весеннему, а погода как зимой. Лица у всех окоченели, улыбаться трудно, ветер. А знаешь, почему так? Потому что апрель это весна, все ждут весны.
Люди торопятся, всегда чего-то хотят. Летом зиму, зимой лето.
Вовка- Фигня какая-то.
Парень- Не скажи. А вот если взять и представить, что все эти люди, все вокруг, их нет. Нет вообще. Можешь? Это не люди, это твое воображение.
Вовка- Что?
Парень- Ты что правда на ухо слабоват? Все время что да что. Может тебе лечиться? 
Вовка- Что?
Парень- Мда. Лечиться и еще раз лечиться!
Вовка- Да пошел ты!
Парень- Что?
Вовка- Что!? Сам лечись. (уходит)
Парень- Ну ладно, не хочешь так, попробуем по-другому. Эй, земляк! Зема! Да постой ты!



                                                       Третья.





Аня – Ты что делаешь?
Саня – Мы с тобой кроты. Вещи его собираю. Про людей он мне говорит. Да мне плевать на них, меня не …., мне все равно, по барабану, на них. У меня есть свои за кого я должен переживать. Он идиот. Он всегда был идиотом. Как это, ну это, в фильмах этих, американских, неудачник. Это про него. Ничего сам не сделал и не может. Злится на всех, да и на себя. Всегда, всегда был таким. И в детстве, и потом, а сейчас тем более. У него это, не все дома. (подходит к окну) Нет, правда. Иди сюда. Посмотри. Ну и что? Что? Что в них особенного? Так же и мы… (пауза, бросает сумку с вещами Вовки обратно в шкаф) Он живет у нас… Тебя это, ну тебя это раздражает, я понимаю. Мне иногда самому охота, что бы он куда-нибудь уехал. Уехал по дальше… Но он мой друг.
Аня- Нет это ты, идиот. Вы оба того. Я устала от его присутствия. Он сейчас вернется, это и дураку понятно, куда он денется. А мне хочется нормальной семейной жизни, без посторонних. 
Саня- Вовка нам не посторонний. Если я и сказал, что я тоже иногда устаю от этого, так это, это я просто сказал. Он мой друг, это понимать надо.
Аня- Понимать? Я жена твоя. Ты сам то это понимаешь? У тебя есть дочь, ты ей внимания как отец можешь уделять? Нет, не так ути-пути. А по настоящему, видеть ее, слышать. Да я голая черт возьми я  может голая  хочу по дому ходить! (тихо) Тебе кажется, что ты взрослый, на самом деле ты такой же, как твой Вовка. Тебе нравиться играть в взрослого.
Саня(одеваясь)- Да, да. Ты права, я даже спорить не буду.
Аня- Побежал. Вечно ты с ним возишься как с маленьким. Как что вдруг у него случится, так Саша тут как тут. Я просто не могу понять, неужели он правда совсем беспомощный? Оставь его, пусть он хоть сейчас, что-то решит сам.



                                                  Четвертая.

Парень- Земляк! Подожди! Да погоди ты, стой! Ну я тебя прошу, подожди! Постой. Ты можешь просто не двигаться, просто постоять, не куда не идти. (Саня останавливается) Господи, он услышал меня!
Вовка- Ну?
Парень- «Ну»?!
Вовка- Ну и чего ты от меня хочешь? Какого ты ко мне привязался?
Парень-(пауза) Мне кажется, сейчас пойдет снег. Слушай земляк, тебе нравится снег? Я люблю смотреть на то как он идет, падает, ложится. Особенно если крупными хлопьями, они, снежинки похожи на …. На ангелов, тоже белые, только не летают, а падают.
Вовка- Ангелы бывают и падшие.
Парень- Да… Как и люди. А дождь? Дождь это тоже красиво, особенно летний ливень, я удивляюсь, почему многие люди убегают, прячутся, ведь иной раз это бывает не каждый день. Ливень, дождь, так стоишь… просто стоишь и мокнешь, может даже уже и холодно, но… Нет дождь это красиво. Земляк, ты меня слышишь? Кстати а вот и снег. (грызет сухари, предлагает Вовке, но он не берет, а достает те сухарики что получил раньше).
Вовка- Это что прикол такой?
Парень- Ты о чем?
Вовка- Про дождь, про снег? Откуда ты знаешь?
Парень- Не понимаю, о чем ты.
Вовка- И там, про людей, про остановку… Кто ты? Что тебе надо!
Парень- Земляк зачем кричать? Согласись, ведь все хорошие, все люди по отдельности взятые, хорошие. Каждый, для кого-то друг и враг. Можно долго об этом говорить, но, это, давай будем друзьями.
Вовка- Что?
Парень - Ничего. А что?
Вовка - Ну и все! Я не хочу с тобой разговаривать, потому что я чего то не до понимаю, а я не люблю когда я чего то не понимаю. Ты мешаешь мне, я вышел прогуляться что бы побыть одному, подумать… Да ты прав у меня есть проблема и я пытаюсь ее решить, но сам без твоей помощи.
Парень - Есть люди которые не всегда могут обойтись без помощи. Хвала им если они пытаются все сделать сами, но иногда ничего не выходит. Многие в трудный момент обращаются к богу, чаще всего они просят, жалуются, это когда есть, она, проблема, но забывают когда им хорошо. 
Вовка - Ты достал меня! (хочет уйти)
Парень - Нет уж, стой! (останавливает) Мне уже самому это надоело. Очнись земляк, ты знаешь меня, ты зовешь меня, да может я выгляжу не так как наверное должен быть, но это сейчас не важно. Вот он я! Твой ангел, ангел-хранитель. 
Вовка – (усмехнувшись) Как? (не знает что сказать) Ты, спятил? Парниша? (после не большой паузы) Я не знаю, что тебе сказать. Я сейчас пойду, вот… А ты, а… ты за мной не ходи, не надо. Хорошо? (пошел) 
Парень - Вовка! (Вовка останавливается) Тебя зовут так, Вовка. Вот уже год ты живешь здесь, у своего друга, после того как тебя выгнали из института, за то что ты не хотел быть лицемером и оскорбил преподавателя. Да он был не прав я с тобой согласен, но зачем же так обзывать человека? Потом тебе было бы достаточно попросить прощения и тебя бы восстановили, но ты не стал… Теперь уже почти год живешь здесь у друга. Твои родители ждут, ищут… Это не хорошо, ты это понимаешь. Но тебе стыдно, потому что они вбухали много денег на твою учебу, а ты…. Хуже того, ты год ничего не делаешь, живешь нахлебником. Ты много рассуждаешь, но делать при этом ничего не хочешь. Тебе кажется, что ты знаешь и видишь жизнь лучше чем они, и то что они делают, работают это, это для тебя низменно, ты считаешь, что человек, что человек может обойтись без всего этого, без всего что сейчас окружает, ведь раньше обходились. А остановка, окружающие люди, снег, дождь, я это знаю, потому что я всегда с тобой, я твой ангел. Ангел мной, ты со мной, я в пути, ты впереди.
Вовка – (оборачивается, рассматривает парня) Ну, и где? Где твои крылья, ангел?
Парень – Крылья? Ну конечно, тебе важны крылья. Люди, вы верите в то что видите и очень редко в что чувствуете. Дай мне руку. (протягивает свою руку)
Вовка – Зачем?
Парень - Да давай, не бойся. (Вовка подает руку) Готов?
Вовка - Что? (они взлетают) А – а – а! Погоди, погоди… Отпусти меня, отпусти меня, нет в смысле, не отпускай меня! Да что ты делаешь? Э - э - э! Давай в низ!
Парень – Нравится? 
Вовка – Очень! Все хватит, хватит, давай в низ!
Парень – (опустились) Ну как?
Вовка – (подбирая слова) Я не понимаю… Мне надо подумать. Так, я не сплю? Вроде нет. Ты мой ангел. Как это может быть? Хорошо я верю тебе, но почему сейчас, сегодня? (парень скидывает с себя куртку и… ну в общем теперь он больше похож на ангела)
Ангел – Почему нет? Почему это должно было произойти завтра или вчера? Почему нет, почему бы не сегодня? Да и снег, я люблю снег. 
Вовка – Ладно. А что теперь?
Ангел – Я попробую помочь тебе, разобраться в себе. 
Вовка – Мне кажется, что это сложно будет сделать. Может не стоит? Может, если ты такой… Ангел… Может… Не знаю.
Ангел – Знаешь. Человек всегда знает, чего хочет. Только он часто сомневается в своих желаниях, или боится их. 
Вовка – Как у тебя все просто. Ладно. Ну, допустим, я бы хотел сейчас попасть домой… Слабо?
Ангел – Да нет. Дай мне руку.
Вовка – А… Хорошо. (подает руку)

                                          

                                                   Пятая.



Саня – Ты не права. Вовка всегда решает все сам, даже через чур. Сама знаешь его упертость.
Аня – Тогда не ходи, останься.
Саня – Тебе этого не понять. У тебя никогда не было друга.
Аня – Что? У меня подруги….
Саня - Но это не то. Вы женщины как кошки, все равно каждая сама по себе.
Аня – Да что вы говорите, как хорошо вы знаешь женщин. Ну ка расскажи мне, чего-нибудь обо мне. Интересно услышать. 
Саня – Аня.
Аня – Что Аня? Я двадцать пять лет уже Аня. Ну я слушаю, ну.
Саня – Ну не двадцать пять, а двадцать шесть….
Аня – Не важно. 
Саня – Ладно я пойду. 
Аня - Хорошо, значит тебе нечего сказать? Давай, иди. Я тоже сейчас пойду. Возьму Настю и пойду.
Саня – Аня, ну это, это давай, хватит. Ну пойдем со мной.
Аня – Что? 
Саня – Куда ты пойдешь?
Аня – Не знаю. Но поверь мне, я пойду. Ты понимаешь, что мы с Настей для тебя идем вторым номером. Здесь даже дело не в нем, а во всем. Ты приходишь с работы и что ты делаешь? Ты как будто не рад, что у тебя есть я и Настя. Я иногда чувствую себя вообще лишней… Мы для тебя будто вредная привычка. Ты постоянно куда то убегаешь, да не смотри ты на дверь, успеешь, не потеряется твой друг. А он ведь даже прав, ты же не только людей на улице, ты семью свою не замечаешь.
Саня – Аня, посмотри на меня.
Аня – (смотрит) Что? 
Саня – Я люблю тебя, слышишь, что я тебе говорю?
Аня – Дурак.
Саня - Согласен. Хочешь… Мы тут на рыбалку собираемся, поехали с нами.
Аня – Может еще на хоккей позовешь?
Саня – Там много женщин.
Аня – И что твой друг не может себе там найти какую-нибудь девушку? Глядишь переехал бы. 
Саня – Не думаю что он станет знакомиться , да и у тебя же подруги….
Аня – Что бы я обрекла, своих девчонок на это несчастье? 
Саня – Это он для тебя несчастье. ( повернулся, хочет уйти)
Аня – Саша, я тебе уже сказала, ты уйдешь, я тоже уйду.
 

                                                  Шестая.

Ангел – (кричит) Эге – Ге – Ге! Эй, хозяева, дома кто есть? Эй!?
Вовка – Может не надо кричать?
Ангел – Почему? Они нас все равно не слышат, да и не увидят.
Вовка – То есть… Не понял?
Ангел – Мы как бы здесь, но нас нет. Понимаешь? 
Вовка – Здесь ничего не изменилось.
Ангел – Да, все по старому.
Отец – Мать, нарежь еще хлеба.
Мама – У Рюминых свадьба. Света выходит замуж. Нас пригласили. Пойдем? Думаю что подарить? Надо подарить что-нибудь хорошее. Но не как все, посуду, постель, бытовую… Можно конечно деньгами, но… подарок лучше. Или деньгами? Когда мы женились, деньги дарить было не принято… (оборачиваясь по сторонам) Тебе ничего не показалось? Будто здесь еще кто то есть. Тебе нравиться салат? Тебе никогда не нравятся мои салаты.
Отец – Ладно, сам нарежу.
Мама – Сегодня заходила к соседке, к Тане. Купили холодильник, большой, японский, морозилка с низу. Ремонт они сделали, ты бы зашел, посмотрел.
Отец – Что?
Мама – Ремонт они сделали, евро. С арками, потолки там, двери новые, красивые.
Отец – И что теперь, навалить в штаны и бегать?
Мама – Да я просто тебе говорю. Нам бы тоже сделать.
Отец – Вовка приедет, сделаем. Могла бы сказать, что ножи тупые.
Мама (тихо) – Да я говорила.
Отец – Что?
Мама – Когда он приедет? За последний год одно письмо без обратного адреса. Почему он прячется от нас? Я все думаю, может съездить за ним, привезти домой? Он глупенький думает, что мы не знаем где он. Думает что умнее нас. Помнишь, когда мы играли с ним в прятки, когда ему было пять, шесть лет? Спрячется за шторину и стоит, мы ходим, ищем, ищем. Зовем его, Вова, Вова! А он молчит, тихо хихикает… Глупенький, думал мы не знаем где он. Может, ты все-таки съездишь?
Отец – Ладно, все, успокойся. Он человек взрослый, сам решит. (уходит)
Мама – Ты не доешь?
Отец – Нет.
Мама – А салат? Конечно, куда ты поедешь, тебя же с места танком не сдвинешь.
Вовка – Да, все по старому. Мама говорит, папа ворчит… Они знают, где я…
Ангел – Это было не трудно, ты ведь знаешь свою маму. Позвонила туда, сюда, потом вышла на родителей Сани, ну а там…
Вовка – Мне кажется, что они никогда не были счастливы? Ни тогда, когда я был маленький, ни потом, ни сейчас. Мама всегда была в суете, а отец молчалив и ворчлив. 
Ангел – Счастье. Вам всем надо счастье. Оно не есть смысл жизни, это мгновение. Кому то для счастья надо одну сигарету, взгляда, слова… Что бы стать счастливым надо быть несчастным. Но в тот же момент несчастный должен что-нибудь сделать, что бы стать счастливым.
Вовка – Что?
Ангел – Выпросить, найти сигарету, поймать взгляд человека который тебе нравится, услышать слова, которые тебе так нужны. Вспомни седьмой класс. Помнишь, у тебя болел зуб? Сильно болел. Ты ночами не спал, щека распухла, казалось, что мозги могут через уши вылезти. Мать с отцом уговаривали тебя пойти к зубному, а ты боялся, и мучился так дня три. Потом все-таки устав от боли решился. И что? Тебе удалили зуб. Вспомни, как ты был счастлив в то мгновение. Свадьба, холодильник, ремонт это лишь мгновения. А салат? Человек может обходиться без всего этого, но тогда он найдет эти мгновения в чем-то другом.
Мама (все это время находясь здесь, убирала со стола) Вова? Показалось. (ушла)
Ангел – Подумай, ты можешь вернуться домой. 
Вовка – Я не знаю. Саня прав я ничего не умею. Даже гвоздь забить. Зачем я им такой нужен? Поехал учиться и что?
Ангел – Дай руку, я тебе кое-что покажу.



                                                      Седьмая.



 (Саня включил телевизор, сел. Аня встала так что Саня не мог увидеть экран)
Саня – Аня, ты почему такая то?
Аня – Что такое?
Саня – Ты что стеклянная? 
Аня – ( подходит, садится рядом, обнимает Саню) Значит ты знаешь женщин, и много у тебя их было? Саша? Мяу. Слушай, хочу завтра котлеты сделать, надо мясо помолоть, поможешь? Ты же любишь. А хочешь, можно позы? Ты что со мной не разговариваешь? Позница правда у родителей. Саша! Ну и ладно. Сама все сделаю и все сама с Настей съем. (встала выключила телевизор, подошла к окну), Снег идет. Когда же он наконец растает, надоел уже. Насте надо ботиночки купить, слышишь? Я тебе два дня назад говорила, ты меня конечно не услышал. Сегодня день зря прошел, мог бы и сходить с Настей на рынок. Завтра сходите. Нет на рынок не надо, лучше в магазине. Хорошие надо купить, в китайских уже никто не ходит. Настя не хуже других. Ты слышишь?
Саня – Куплю, а ты опять скажешь не то.
Аня – Господи, он услышал меня!
Саня – Сама бы взяла и купила давно, я откуда знаю, что вам там надо.
Аня – Конечно. (уходя) Как всегда, все…….


                                                Восьмая.


Вовка – Где мы?
Ангел – Она живет теперь здесь.
Вовка – Кто? А здесь красиво, шикарно.
Ангел – Да вы это почему то называете красотой. Хотя будь я человеком, то наверное не отказался бы от этих хором. 
Вовка – Кто здесь живет?
Ангел – Скоро увидишь, она сейчас придет. Кстати ты тоже можешь так жить если захочешь. Люди вообще живут так как сами того хотят. Человек может все. Ты бы мог стать президентом, космонавтом, великим математиком, артистом и тому подобное. У тебя также две руки, две ноги, голова, сердце… Просто надо очень захотеть.
Вовка – От куда ты знаешь?
Ангел – Знаю. А вот и она! Прекрасная, очаровательная, грациозная, такую леди можно назвать просто идеальная, совершенная….
Вовка – Таня?
Ангел – Она. (Таня переодевается) Вот это ноги!
Вовка – Что?
Ангел – Что?
Вовка – Что ты сказал, про ноги?
Ангел – То, что ты подумал.
Вовка – Да повезло ее мужу, она стала такая… Она замужем?
Ангел – Да. У людей есть такая поговорка, что одному хорошо, другому смерть. Ты наверное был бы не прочь помочь ей, застегнуть платье? Возможно ее мужу повезло, он наверное любит ее, по своему. Если для тебя она в первую очередь красивая, умная, то для него возможно она сначала верная, добрая, я не знаю.
Вовка – Зачем мы здесь?
Ангел – Я подумал, может тебе интересно посмотреть на ту которую когда то любил, что с ней стало, кем она стала. Ты говоришь что ничего не умеешь (звонит телефон) но ведь все когда то ничего не умели, не знали. Рождаются все одинаково беспомощными. 
Таня – Алло. Добрый. (резко) Послушайте, мне кажется, что вы позвонили не на тот номер. Да это я, но это не номер телефона в офисе. Завтра будьте добры позвонить мне на работу, а если вас что то не устраивает в нашем договоре, мы с легкостью его расторгнем, проблем с поставщиками у нас нет. Всего хорошего. (сбрасывает, тут же набирает другой номер)
Ангел – Как она их? 
Вовка – Я не понимаю зачем мы здесь, что ты хочешь? Показать мне, то что я неудачник?
Таня – Серж! Ты скоро? Мне сейчас звонили эти… Да конечно, я их послала. Серж, я вот не знаю, что мне надеть? Красное? Я уже в нем. Ты далеко? Все выхожу, подъезжай.
Ангел – Она живет. Полной жизнью. А ты? (Таня уходит)
Вовка – А что я? По твоему так как я живу это не жизнь? От куда тебе знать? Ты не человек, мало читать мысли, надо уметь чувствовать. Разве ты можешь чувствовать, страх, боль, обиду, радость, любовь? Ты это можешь? Ты не человек, ты…. (подбирает слова) Ты ничто, тебя нет. Ты же не понимаешь ничего, тебе не понятна наша красота, наши поговорки. Ты же просто как в учебнике знаешь что должно быть так и все. Нет не должно. Все разные, у всех все по разному, это жизнь. Зачем ты притащил меня сюда? (пауза) 
Мне бы хотелось посмотреть как живут люди. В детстве я мечтал стать путешественником, я смотрел телевизор не только когда шли мультики, я любил смотреть новости, особенно зарубежные. Я всегда хотел попасть туда, в другой мир, в другую страну, очутиться среди людей которые говорят не на твоем родном языке, хотел почувствовать себя белой вороной. У нас дома висел календарь, он по моему до сих пор висит, красивый, выкинуть жалко. Там на каждый месяц фотография европейских столиц. Январь- Москва, февраль не помню, вот май был Париж, ну разные там. А мне больше всего нравился сентябрь. Там был Лондон. (подбирает слова) Красиво. Красивая фотография. Здания такие (жест руками) ну красивые. Туман. И люди. Там на снимке были люди, маленькие такие. Они шли кто куда, по своим делам, они жили, думали каждый о своем, а кто то взял и сфотографировал их в этот момент. Он снимал Лондон, его архитектуру, а люди просто попали в кадр. А потом и в календарь. Мне всегда было интересно, вон тот дяденька, где он сейчас, а та тетя, тот пацан, что с ними? Они где то там, и даже не знают что я сижу и смотрю на них. Помню пытался рассказать об этом Сане, а он не понял, он не увидел их. Нет он конечно их видел, но ему было все равно, кто это, что это. Он не увидел их. Ты на меня обиделся?
Ангел – Нет. Я же не человек, я не умею чувствовать. Хочешь в Лондон? Дай руку.


                                                    Девятая.


Аня – Все сама.
Саня – Аня, честное слово ты это, ты достала меня. Что тебе не нравится, я плохой муж? Не хочешь не живи со мной. Я тебе русским языком говорю, от куда мне знать, что вам надо, вы же бабы. Но это, это не значит, что мне все равно. Да ты сама это все поняла. Пошла на принцип. Я тебя спрашиваю, тебе не нравится со мной жить? Я обычный мужик, я не могу все время ходить и муси-пуси развозить. Мне нравится ходить на хоккей, я люблю пялиться в телевизор, вот так полу развалившись на диване, мне это нравится, я такой. Я люблю по воскресеньям американские боевики, я живу так…. Ты часами сидишь на телефоне, каждый месяц тратишь на свою голову треть зарплаты, готовишь есть, но не любишь мыть посуду. Это твоя жизнь, а вместе мы семья. Мы обычная семья, у всех так. У нас есть дочь, ты каждое утро водишь ее в садик, я каждый вечер ее забираю… (тихо) Мы нормальная семья. Сейчас будем молоть мясо, а завтра есть котлеты.
Аня – Не я начала… Это началось год назад.
Саня – Это началось раньше. Он мой друг, он тоже, моя семья. (собирается)
Аня – Ты все-таки пойдешь?
Саня – Да. 
Аня – Хорошо, иди. Я пойду, молоть мясо. Ты же любишь котлеты.
Саня – Спасибо.
                                                



                                                     Десятая.



Голос за сценой – (на английском) Еще раз появишься на этой улице, будешь иметь дело с полицией! Тебе понятно? Ты бомж! Грязный, вонючий бомж.
Лондонец – (на английском) Да пошел ты, ублюдок. Вы все здесь ублюдки. Я такой же человек как вы! Ну может быть не совсем как вы. Подумаешь пахнет от меня! Естественный запах. Я его и не чувствую, это вы белоснежки…. Пот, грязь, алкоголь, нормальный запах…. А вы, вы воняете своими дешевыми мылами, порошками, духами. Это искусственные запахи. Кто знает может правильней пахнуть так как я! Ваша жизнь искусственная, дерьмо. Ты, ублюдок, ты что купил эту улицу, почему мне нельзя здесь ходить, я гражданин…. Иди трахни свою задницу, дерьмо!
Голос за сценой – (на английском) Заткнись неудачник!
Лондонец – (на английском) Да пошел ты! (увидел Вовку) Что уставился? Ну ты че уставился?! Эй придурок, ты че глухой? Есть выпить? Да откуда у тебя выпить. (Вовка ничего, не понимая все это время, наблюдал за происходящим, достал сухарики, протянул Лондонцу) Что это? (взял сухарики) Вот дерьмо, Кити-кет! По-твоему я что не человек? Если я так одет, немного с похмелья, так что я не человек, че ты мычишь, урод!? Ты правда глухой, немой? Ладно, я уже ел как-то корм для кошек. Ты откуда парень?
Вовка – Что? Я ничего не понимаю, он меня видит?
Лондонец – (на английском) Не немой! Ты парень не местный, от куда ты? А все равно!
Вовка – Ты меня видишь? Но как это?
Лондонец – (на английском) Да ты не удивляйся, жрать захочешь не то съешь. Может у тебя выпить есть? Знаешь а я оптимист. Сейчас нет, позже найду. Надо Джека найти, у него всегда есть. Правда опять заставит, что-нибудь ему сделать, ну ты понимаешь… Раньше я был большим человеком, теперь маленький, ничто… Я оптимист, я верю что все будет как раньше.
Вовка – Я не понимаю…..
Лондонец – (на английском) Поверь мне, не возражай! Я был честным, обычным мелким чиновником…. Прожить жизнь честно не значит правильно. Запоминай парень. Дерьмо! Мне надо выпить, дай денег. У тебя есть, я же вижу есть. Дай. Пойми меня, деньги.
Вовка – Деньги? У меня нет. Правда нет, я ….
Лондонец – (бросает сухарики в Вовку, на английском) Вы все ублюдки. Дерьмо! Да пошли вы все. Жизнь дерьмо! Где хочу там и хожу!(ушел)
Вовка – (подобрал сухарики) Я не понял, что он говорил? 
Ангел – Люди везде одинаковые. Кто то довольствуется в жизни тем что у него есть, кому то мало и он берет все остальное. Только не бери чужого.
А кто то не может справится и с тем что у него есть….
Вовка – Но он меня видел, что ты сделал?
Ангел – Ничего. Может он просто видит то, чего не видят другие? Нам пора, дай руку.
Вовка – Куда?
Ангел – Всему когда-то приходит конец. Дай руку.


                                            Одиннадцатая.

Маленький – Эй, земляк! Да подожди ты! Да постой, надо поговорить. (догнал) Что же ты от меня убегаешь? Будет не правильно, если ты меня не выслушаешь. Сейчас я тебе кое что скажу, ты конечно мне не поверишь. Ты вообще никому не веришь, а мне человеку с улицы…. В принципе для меня это не принципиально, поверишь ты мне или нет дело не в этом, но ты должен меня выслушать. Ты меня слушаешь?
Большой – Может будет лучше если я не стану тебя слушать? Ведь если каждый придурок с улицы захочет меня подлечить, то я никогда не дойду туда куда направляюсь. А? (пытается уйти)
Маленький – Стой! Во первых я не они, я не каждый. Во вторых, кому ты нужен? Вспомни когда к тебе последний раз кто-нибудь подходил? У тебя вид проигравшего боксера, обиженный и злой. Спроси у тебя сколько времени, ты имея часы, не то что не ответишь, так еще и в морду дашь.
Большой – Могу дать, если хочешь. 
Маленький – Дурак. Дурак. Оглянись! (Большой оглядывается) Да не в прямом смысле, я имею ввиду жизнь, оглянись, посмотри. 
Большой – Да заткнись ты! (подходит к Вовке который лежит на земле без сознания) Эй, земляк. Ты жив? Эй.
Маленький – Да жив он, жив. Отстань от него, за ним уже идут.
Большой – Да что же ты ко мне привязался? Эй, парнишка, очнись ты. (маленькому) Уйди отсюда! (пытается привести в чувство Вовку) Слышишь меня?
Маленький – (пинает под зад Большого) Да обрати ты внимание на меня! За ним уже идут, ты все испортишь.
Большой – Я тебе сейчас рожу испорчу. (гоняется за Маленьким, убегают. Появляется Саня)
Саня – (заметил Вовку) Вовка? Вовка. Э, ты слышишь меня? Е-мае! Ты хоть жив? Да очнись ты. Вован, давай это, ну это давай, вставай. Ты че! Нам же на рыбалку. Слышишь? Вставай твою мать! Вовка, мы с Аней поговорили, все нормально, завтра по магазинам пойдем, в обед котлет поедим, она там сейчас фарш делает. Все нормально, слышишь?
Вовка – Да. 
Саня – Нет честно, все хорошо. Что? Очнулся! Ты че это, я вышел, ты здесь лежишь…. 
Вовка – Да? А где, этот?....
Саня – Что? Ты как так то, ты че упал? Или тебя кто?....
Вовка – Да нет, сам наверное. Мне тут показалось, что….
Саня – Ладно вставай. Дай руку.
Вовка – Что?
Саня – Что? Я говорю, руку дай. Оглох что ли?
Вовка – Нет.
Саня – Ты посмотри в карманах, все на месте?
Вовка – Да нет, все в норме, (достает сухарики) сухарики. Саня, это же сухарики! Понимаешь, сухарики!?
Саня – Ты головой не ударился?
Вовка – Саня, вон мужик в окне, видишь? Что он делает?
Саня – Да кто его знает, курит, думает о чем-нибудь, мало ли у него проблем. Ну а че, я не знаю? Может пойдем? 
Вовка – ( на уходе) Пойдем. (тихо сам с собой) Ангел мой ты со мной….
Саня – Что ты говоришь?
Вовка – Я говорю друг у меня классный….. (ушли, входят Большой и маленький)
Большой – Хорошо, говори, только быстро и понятно.
Маленький – Я…
Большой – Что я?
Маленький – Да дай сказать! Ты можешь мне не верить, конечно, в это сразу взять и поверить трудно. Ты уж постарайся….
Большой – Короче.
Маленький – Я твой, ангел.
Большой – Че-че!
Маленький – Я твой, ангел-хранитель! (убегают)


 
                                                  


                                                    Конец.
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