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Ирина Чебанова

МИР, ВОЙНА И МАРУСЯ

Трагикомедия

Одноактная пьеса в восьми действиях,

 с эпилогом

ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА

    1. АЛЕКСАНДР, 21 год, тракторист, высокий, стройный блондин. Он честный, порядочный, интеллигентный от  природы. АЛЕКСАНДР спокойный, уравновешенный парень, комсомолец.

    2. МАРУСЯ,  маленькая девушка 18 лет, телятница,  веселая,  жизнерадостная, хохотушка и певунья.

    3. ИВАН ПЕТРОВИЧ, председатель колхоза, оренбургский казак.

    4. ИВАН, брат Александра, 17 лет,  комсомолец, веселый, заводной парень.

    5. АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ, 40 лет, отец Александра и Ивана,  крестьянин.

    6. АННА СТЕПАНОВНА, 40 лет, мать Александра и Ивана, добрая, спокойная, верующая женщина.

    7. НАСТЯ, 17 лет, сестра МАРУСИ.

    8. ДЕД МИТЯЙ, колхозник, маленький, щуплый старик 70 лет

    9. НИКОЛАЙ ИВАНОВИЧ, отец МАРУСИ. Оренбургский казак, боевой и горячий, добрый, порядочный человек, вдовец.

    10. СТЕПАН, рядовой, 18 лет, сослуживец АЛЕКСАНДРА

    11. НИКОЛАЙ, брат МАРУСИ и НАСТИ, 18 лет.

    12. ПЕТЯ, сын НИКОЛАЯ ИВАНОВИЧА, 4 года.

    ДЕВЧАТА, ПАРНИ, ЖИТЕЛИ СЕЛА.

XX век, 1941-1945 гг.

КАРТИНА ПЕРВАЯ

Эта история произошла в одном из сел Центрального Казахстана. Не будем уточнять в каком именно, потому что это могло произойти  в каждом селе, поселке: будь это поселок «Один»,  «Одиннадцать», « Тринадцать» или каком-нибудь другом .Кто не знает, что такое поселок номер «Одиннадцать», то давайте вспомним историю. 

 В тридцатые годы прошлого столетия на основании постановления Политбюро ЦК ВКП(б) от 30 января 1930 года «О мероприятиях по ликвидации кулацких хозяйств в районах сплошной коллективизации»  и на основании приказа от 2 февраля 1930 года ОГПУ СССР № 44/21, в котором  говорилось, что «в целях наиболее организованного проведения ликвидации кулачества как класса и решительного подавления всяких попыток противодействия со стороны кулаков мероприятиям Советской власти по социалистической реконструкции сельского хозяйства — в первую очередь в районах сплошной коллективизации — в самое ближайшее время кулаку, особенно его богатой и активной контрреволюционной части, должен быть нанесён сокрушительный удар». И удар был нанесен. 
За 1930—1940 годы, как указано в справке Отдела по спецпереселенцам ГУЛАГа ОГПУ, было отправлено на спецпоселение около трех миллионов человек. Сотни эшелонов шли на Дальний Восток, в Сибирь, за Урал и в Казахстан. Эти эшелоны везли семьи  спецпереселенцев. Около 90 тысяч людей погибло в пути следования и ещё 300 тысяч умерли от недоедания и болезней в местах ссылки. А что их ждало там, на новом месте? Их ждал колышек с номером в голом поле. Так и образовались спецпоселки, которые входили в состав районов в качестве особых административных единиц. Вот отсюда и появилось название «Одиннадцатый поселок».

        Но это было предисловие, можно сказать история образования нашего села. А теперь послушайте историю, которую расскажут сами о себе жители этого села, которая произошла  с ними накануне начала Великой Отечественной войны, в дни войны и в День её Великой Победы.
     …Стоял теплый июньский вечер. Колхозники возвращались с работы домой. Два вечно неразлучных брата: старший АЛЕКСАНДР и младший ИВАН, только что приехали с поля на тракторе. Остановились около конторы. Александр достал из кузова трактора запчасти. Вдруг вдалеке раздался веселый смех девчат, идущих с фермы. Это Маруся с сестрой Настей и Нюрой вместе  со своими подругами возвращаются домой. Иван решил подшутить над братом и весело его спросил:

      ИВАН. Санька, смотри - девчата! Чего это они смеются? Не над нами ли? (Смотрит на брата. АЛЕКСАНДР вытирает лицо и руки от  грязи  ветошью.)  Похоже, что это  Маруся. Опять поднимет нас на смех. Все ей неймётся, пройти мимо, что бы не задев, не может. Слушай?... Может быть, она к тебе неравнодушна? (Серьезно, но шутливо)... А? 

      АЛЕКСАНДР. Скажешь тоже! Да и нужна мне она - балаболка! Все ветер в голове! Лучше бы в комсомол вступила, да  там бы пользу  приносила, а то все хи-хи да ха-ха!

      ИВАН. Да говорят, что в работе она огонь, а в семье  веселый смех не помешал бы? А? Санька? Может быть, подумаешь? (Подмигивает ему.)
      АЛЕКСАНДР. Слушай, Ванька, ты  лучше подал бы ключ, а то что-то барабанит под трактором. (Лезет под трактор.)
ДЕВЧАТА, смеясь, выходят на сцену.

      МАРУСЯ (видит предмет своих мечтаний под трактором, подходит к трактору и, подмигивая девчатам, поет частушку, выстукивая дробь каблуками).

-Мой миленок тракторист,
Ну, а я доярочка.
Он в мазуте, я в навозе-
Сладкая мы парочка

АЛЕКСАНДР, ударяясь головой об дно трактора, выскакивает из-под него и бежит за МАРУСЕЙ, они убегают со сцены. ИВАН и ДЕВЧАТА смеются.

      ДЕВЧАТА. Какого стрекоча дала!

      ИВАН. Во дает!

      АЛЕКСАНДР (возвращается, вытирая руки). Все,  теперь забудет, как насмехаться над трудовым народом! (Опять лезет под трактор.)
      МАРУСЯ (выбегает на край сцены, опять отбивает дробь, поет, шмыгая носом).
-Милый месяц, смейся в выси,

Лей на крыши синий цвет,

Ныне женщина в колхозе-

Полноправный человек.
(Тут же убегает.)
Все смеются.

       ИВАН. Санька, что-то она не больно-то  тебя испугалась.

      АЛЕКСАНДР (кричит из-под трактора). Ладно, Ванька! Давай помогай, уже темнеет, а трактор еще не готов. Завтра посевная начинается  … Подай ключ!

     ДЕВЧАТА (уходя со сцены, смеясь, кричат).  Ва-ань-к, Са-аш-к, приходите сегодня вечером в клуб. Будут танцы под патефон… А? (Перемигиваясь.) Маруся придет! (Опять смеются.)
     АЛЕКСАНДР (бросая ключ со звоном). И эти туда же. И что они привязались с этой пигалицей!

Гаснет свет.

КАРТИНА ВТОРАЯ

Клуб. На заднем плане ДЕВЧАТА включают патефон. Все начинают танцевать вальс. Входят ПАРНИ, среди них АЛЕКСАНДР и  ВАНЯ. МАРУСЯ  скучно бродит по залу, собирается уже уходить. Она подходит к двери и  видит входящих. МАРУСЯ, повеселевшая, подбегает к патефону, выключает его. Потом просит одного из ПАРНЕЙ, которые сидят на скамеечке, сыграть на гармони.

    МАРУСЯ (отбив дробь каблуками, весело запела).

 -Весело гармонь играет, 

А куда теперь идти?

          К нам пришли такие парни –

Прямо глаз не отвести.
    ВАНЯ (выбегая вперед АЛЕКСАНДРА и друзей, кладет руки на пояс, ударяя одной ногой в пол, весело и  игриво  отвечает).

-Расцвели девчата наши, 

                Как ромашки на лугу                    

Ну а песни распевают, 

Словно пташечки в саду. 

(Подмигивает АЛЕКСАНДРУ и ребятам).  

Гармонист начинает играть кадриль. МАРУСЯ  и НАСТЯ, а также  другие ДЕВЧАТА выстраиваются в ряд и начинают выход кадрили на вновь вошедших. Они выстукивают дробь каблуками, наступают на ребят, те им  отвечают. Напротив МАРУСИ  оказывается АЛЕКСАНДР, а ВАНЯ напротив НАСТИ.

      МАРУСЯ (как только ряд ДЕВЧАТ приблизился к ряду ПАРНЕЙ). Саша, возьми меня к себе прицепщицей!.. А? 

     АЛЕКСАНДР. Вот еще! (Оторопело.) Какая же из тебя прицепщица?.. А? (Передразнивая её.).. Ниже валенка. Еще потеряешься в борозде. Потом ищи тебя пол дня.

Все смеются.

     ИВАН (смеясь). Сань, а может быть и правда, возьмешь. Хорошая же из вас получится парочка, каланча и морковка!

Все смеются.

     АЛЕКСАНДР (к ИВАНУ). Ты еще тут! Помолчал бы.

     МАРУСЯ. Саш, ты не подумай, я очень хорошо будут работать. Мы еще всех оставим позади себя. Нам еще все будут завидовать!

     ИВАН (смеясь). Вот стахановка еще нашлась!

     АЛЕКСАНДР (назидательно, будто ему не 21 год, а по крайней мере 40 лет). Послушай, Морковка, подрасти, а потом я еще подумаю, брать тебя или нет.

     МАРУСЯ (обиженно). Саш, зря ты так, ты не подумай, это я не из-за тебя прошусь, я действительно хочу работать прицепщицей.

     ВАНЯ (посмеиваясь). Да, Сань, ты не подумай, что она к тебе неравнодушна. Просто ей очень хочется быть к тебе поближе, просто так, по доброте душевной, что бы присматривать за тобой.

    АЛЕКСАНДР. Ну вот, что я скажу! Ты бы Ванька помолчал. А ты, Марусенька, действительно, подрасти еще. А еще лучше, смотри за своими телятами, это у тебя хорошо получается. Мала ты еще, возле трактора работать!

Музыка закончилась. Все разошлись. 

Заиграл патефон, снова пары стали танцевать вальс.

    МАРУСЯ (обиженно уходя со сцены, кричит АЛЕКСАНДРУ).  Мы еще посмотрим, кто здесь мал! Вы еще увидите, на что я способна! (Уходит со сцены.)
Гаснет свет.

КАРТИНА ТРЕТЬЯ

Село. Стоит трактор, возле него АЛЕКСАНДР, ВАНЯ и председатель колхоза ИВАН ПЕТРОВИЧ.

      ИВАН ПЕТРОВИЧ. Молодцы, ребята, вовремя управились со вспашкой. Без поломок работаете! Хороших хлопцев вырастил Андрей Палыч. Сам хозяин и сынки по-хозяйски относятся к работе… А ты, Ваня, как закончил школу?

      ВАНЯ (весело отвечает, помогая в это время АЛЕКСАНДРУ в ремонте трактора). Хорошо, Иван Петрович, собираюсь в ветеринарный техникум поступать.

      ИВАН ПЕТРОВИЧ. Ай, да молодец!.. Ветеринарные врачи нам, ой, как нужны. (Хлопая себя рукой по ноге.) На ферме  собираемся строить еще один коровник. Поголовье скота собираемся увеличивать. Ныне купили еще коров, только вот  телята без конца болеют, а чем, кто разберет?

Кто-то кричит за сценой.

      ИВАН (подскакивая). Ой, слышите, Иван Петрович, кто-то кричит. Пожар что-ли? 

Вбегают ДЕВЧАТА, среди них МАРУСЯ, НАСТЯ, АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ, НИКОЛАЙ ИВАНОВИЧ, НИКОЛАЙ, ДЕД МИТЯЙ, другие ЖИТЕЛИ села. Кто плачет, кто-то возмущенно переговаривается.

      НАСТЯ (кричит ИВАНУ ПЕТРОВИЧУ). Иван Петрович, Иван Петрович, слышите, война! Сейчас по репродуктору передавали. 

      ИВАН ПЕТРОВИЧ. Как война? С кем?

      МАРУСЯ. С Германией, Иван Петрович!

      ИВАН ПЕТРОВИЧ. Как же так? А как же Акт о ненападении?

      МАРУСЯ (услышав в динамике репродуктора шорох и скрип). Внимание! Сейчас Москва будет повторять сообщение!

      ИЗ ДИНАМИКА голос Молотова: «Граждане и гражданки Советского Союза! Сегодня, в 4 часа утра, без предъявления каких-либо претензий к Советскому Союзу, без объявления войны, германские войска напали на нашу страну, атаковали наши  границы во многих местах и подвергли бомбежке со своих самолетов наши города – Житомир, Киев, Севастополь, Каунас и некоторые другие, причем убито и ранено более двухсот человек,  налеты вражеских самолетов и артиллерийский обстрел были совершены также с румынской и финляндской территории….»

      АЛЕКСАНДР. Что же теперь будет?

      ИВАН. Да, беда!...Завтра же поеду в военкомат и запишусь добровольцем. (Решительно.)

      АЛЕКСАНДР. Да тебя не возьмут. (Машет на него рукой.) Не спеши, придет и твое время. Похоже, что это надолго. А я вот  завтра действительно поеду в военкомат. Да и, наверняка, мой возраст будут брать в первую очередь.

      ИВАН ПЕТРОВИЧ. Пойдемте, девчата, ребята, нам надо многое теперь обсудить.

      Гаснет свет.

КАРТИНА ЧЕТВЕРТАЯ

Село. Проводы на войну односельчан. АЛЕКСАНДР  стоит с вещмешком, рядом с ним ВАНЯ,  АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ, АННА СТЕПАНОВНА плачет. АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ дает напутствия АЛЕКСАНДРУ. АЛЕКСАНДР  одной рукой обнимает мать, гладит ее по спине. Невдалеке стоят МАРУСЯ, НАСТЯ, их отец НИКОЛАЙ ИВАНОВИЧ, он на руках держит маленького сына ПЕТЮ и брат НИКОЛАЙ тоже, как и все новобранцы, с вещмешком. МАРУСЯ и НАСТЯ плачут, обнимают брата, предчувствуя беду, что не увидеть им больше брата. НИКОЛАЙ успокаивает сестер. Где-то вдруг заиграла гармонь, и  внезапно  стихла.

      АНДРЕЙ  ПАВЛОВИЧ (к АЛЕКСАНДРУ). Санька, ты, сынок, служи хорошо, так чтобы нам с матерью не было стыдно за тебя. Помни, что ты защищаешь не только Родину, но и мать свою, брата своего, да и вон девчат наших. (Кивает на девчат.) Будь сильным, храбрым в бою. Ты должен вернуться домой победителем.

      АЛЕКСАНДР. Тятя, не переживайте. В нашем роду еще ни за кого не приходилось краснеть. Да к тому же - я же комсомолец! Не беспокойтесь, труса праздновать не буду!

      АННА СТЕПАНОВНА (плача на груди у сына). Сыночек мой, береги себя!.. Я вот тебе в рубашку зашила  молитву (поглаживая рукой  по нагрудному карману сына), она тебя будет беречь, а я за тебя буду Матушке нашей, заступнице, каждый день молиться… Я вот еще тебе положила теплые носки (раскрывая вещмешок сына), бумагу, карандаш, пиши чаще. Не забывай нас, сыночек. (Обнимает сына.)... Господь с тобой! (Плачет, вытирая концом платка глаза.)
Заиграла гармонь.

      МАРУСЯ (плача, поет).

-Не топтать фашистским гадам

Степи и угодины.

Грудью встанем, как один,

                                 На защиту Родины!

      ВАНЯ (кивая АЛЕКСАНДРУ на МАРУСЮ). Маруся  в своем репертуаре! Без частушек и здесь не может.

      АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. Хорошая дивчина! Эх, если бы не война, лучшей невесты для нашего Саньки и не надо.

      АЛЕКСАНДР (вздыхая). Тятя, ну уж Вы-то бы не приставали с этой Морковкой.

      АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ (весело усмехаясь). Морковкой? Это кто же ей такое имечко дал? Не Ванька ли? (Берет, притворно, за  ухо ИВАНА.)
      ИВАН. Ой!
АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ отпускает ухо ИВАНА и  грозит ему пальцем.
      АЛЕКСАНДР. Он! В самую точку попал. Морковка она и есть.

      АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. Зря вы так с дивчиной. Хорошая она девушка! А что маленькая, так это не беда.

      МАРУСЯ (поет, посматривая на АЛЕКСАНДРА).

-Я миленка провожала,

Говорила : «Не скучай,

Бей, фашистов без пощады

И героем приезжай!»

      ВАНЯ (весело, опять подпрыгивая на месте). Тятя, слыхали? Эта она для Саньки поет! Она за ним давно бегает! Все проходу не дает! (Шутливо толкая в бок АЛЕКСАНДРА, а тот его в ответ - совсем не в шутку.)
      АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ (не замечая потасовки сыновей). Вот и ладненько, закончится война, и свадебку сыграем!
      ИВАН ПЕТРОВИЧ (запрыгивая на подводу, начинает митинг). Дорогие односельчане! Новобранцы! Сынки! ..На нашу Родину напал жестокий и беспощадный враг! Тяжелый сапог фашиста топчет нашу землю! Горят села, города, гибнет мирное население. Гибнут наши отцы, матери, жены, сестры и дети…

      Сынки! Вам выпала тяжелая доля бить врага! Путь к победе будет тяжелым и долгим! Не для того, мы с вашими отцами в кровопролитных боях с интервентами, с Деникиным, с Колчаком пядь за пядью отвоевывали нашу землю, создавали  наше советское государство, чтобы отдать её теперь фашисту! 

      Любовь советского человека к Родине крепка! Ненависть к врагу бесконечна! Мы верим в победу над фашизмом! Возвращайтесь с победой! А мы здесь с вашими отцами, матерями, сестрами и братьями будет помогать ковать вашу победу своим трудом, будем давать хлеб родине.  Каждый из нас должен требовать от себя и от других  дисциплины, организованности, самоотверженности. Труд наш  будет ударным!.. Согласны, отцы?

      ЖИТЕЛИ СЕЛА. Согласны, Иван Петрович!

                                  - Пусть возвращаются с победой, а мы их не подведем!

Раздаются возгласы из толпы, напутствия мужьям, братьям, сынам. Кто-то плачет, кто-то причитает. Кто-то из новобранцев шутит. Заиграла гармонь. Раздается команда: «Ста-а-ановись!» Идет построение солдат. «Напра-аво! В колонну по четверо, ста-ановись!» «Впере-ёд, шаго-ом марш!» Колонна тронулась, за ней побежали дети, потянулись  старики, отцы, жены цепляются за мужей. Девчата плачут, машут платочками, кто-то всунул в руки солдату полевые цветы. Все уходят со сцены.
Гаснет свет.

КАРТИНА ПЯТАЯ

В январе 1943 года шли ожесточенные бои по освобождению Сталинграда. Двести дней и ночей длилась Сталинградская битва, начало коренного перелома в ходе Великой Отечественной войны. История войны не знала такого ожесточённого сражения. Бои шли за каждую улицу, дом, этаж, за каждый цех и пролёт. И вот настала решительная битва за освобождение города.
 Стояла звездная ночь. Мороз крепчал. Было необычно тихо. Лишь только изредка в небе со свистом пролетала ракета. В окопах солдаты готовились к решающему бою. Кто-то чистил винтовки, кто-то автоматы,  кто-то укладывал рядом с собой гранаты, проверяя свой боевой запас. Здесь же в окопе рядом друг с другом лежали Александр и новый его товарищ по службе  - Степан.
      АЛЕКСАНДР. Степан, слышишь, а ты откуда будешь родом? 

      СТЕПАН. Из Самары!

      АЛЕКСАНДР (радостно). О, земляк значит, мы тоже из Самарского уезда, из Зубовки. Может быть, слыхал?

      СТЕПАН. Слыхал, конечно же. Я там все места знаю.

      АЛЕКСАНДР (продолжая). Правда, в 1933 году мы попали под раскулачивание… Переселили нас в центральный Казахстан...А какие мы кулаки? Вот ты скажи? Одна лошадь и одна корова и десять ртов в семье? (Удивленно, недоумевая.)
      СТЕПАН. Да, много еще несправедливости в нашем обществе. Но обижаться-то, Саш, на весь народ не надо, хороших людей больше, чем плохих.

      АЛЕКСАНДР. Да, я не обижаюсь, только вот кто будет отвечать за погубленных детей, стариков, которые умерли в первую же зиму, как нас привезли в  голую степь.  (Продолжая вспоминать.)…Кругом снег, мороз тридцать градусов, пурга…  Пока вырыли одну  землянку на всех, сложили печь, прошел не один день… Начался мор, голод, тиф, дизентерия. Из землянки нос не высунешь, метет метель. Мужики мертвых выносили на снег и укладывали в штабеля. Один раз в неделю приезжали подводы из НКВД и увозили мертвых в общую яму. И засыпали ее только после того, как она заполнится доверху! Потом копали другую, и так без конца… В первую же зиму из 20 тысяч умерло половина, во вторую зиму из оставшейся половины выкосило вторую.

      СТЕПАН (передергивая плечами от шока). Саш, кто-нибудь все-таки ответит за погубленные невинные души… Вот прогоним фашиста с нашей земли, так и выставим счет… Кто-то ответит за вред, принесенный народу, понесет заслуженное наказание. 

      АЛЕКСАНДР (горячо). Да, ответят! Я сам готов спросить ответ! (Возмущенно.).. А пока нам  остается гнать подлюгу-фашиста с нашей земли.  Отступать нельзя, и так слишком далеко их пропустили. Хватит фашисту поганить нашу землю! (Возмущенно.)… 

      СТЕПАН (чуть погодя тихо спросил). Ну, а сейчас, как вы живете?

      АЛЕКСАНДР (уже спокойно). Да хорошо живем. Создали колхоз. Работаем, хлеб выращиваем, скот есть, своя ферма. У каждого есть свое хозяйство. Только трудись, и все будет… Есть речка, Ишим называется.. Детишки там все лето резвятся. Разбили свой сад, посадили ягодники. Построили клуб, школу, больницу. В общем-то, наладили жизнь. Дети рождаются. Грех жаловаться!.. Все было бы хорошо, если бы не война!

      СТЕПАН (немного погодя). А ты не боишься смерти?

      АЛЕКСАНДР. Кто же ее не боится, Степан? Каждый из нас задумывается перед боем о цене жизни и смерти. Вон предатель готов купить себе жизнь ценой позора, предательства, рабства… Готов купить себе право жить, готов ползать по земле, целовать вонючие сапоги фашистских извергов. Только вот он, не понимает, что покупает себе клейменую жизнь, с вечным клеймом предателя и труса…А ты что, боишься, Степан?

      СТЕПАН (грустно). Страшновато. Умирать совсем не хочется. Мне только еще 18 лет. Что я в жизни видел? Школу закончил в прошлом году и год в колхозе проработал. Жениться собирался осенью, а тут война!

      АЛЕКСАНДР. Степан, лучше смерть, чем рабство, «...лучше умереть стоя, чем жить на коленях!..» Да ты не раскисай-то так, когда еще она придет, смерть-то?..Всякому свой срок отмерен, если ее ждать, так лучше сразу в гроб ложиться и там лежать..Ты,Степан, жить будешь долго!..Эх, Ваньки здесь нет, это брат мой младший, вот он бы тебе сейчас поднял настроение… Выше нос! Ты главное не лезь под пули, но и сам не плошай. Стреляй метко, так  чтобы наверняка. 

Начались вспышки огненных зарниц, канонада боевых орудий, взрывы.

     АЛЕКСАНДР. Началось, не долго же они отдыхали. Весь Сталинград разбомбили, живого места не оставили, а все бомбят и бомбят. Вся земля кровью залита. Здесь еще много лет трава расти не будет.…

      СТЕПАН (прислушиваясь). Нервничают, прямо как волки, только что не воют.

      АЛЕКСАНДР. Завоют!...  Слышь, Степан, в атаку пошли. Готовь гранаты. Сейчас не сладко нам придется.

Начался бой. АЛЕКСАНДР, СТЕПАН и другие СОЛДАТЫ ведут стрельбу по противнику. Взрывы звучат то там, то совсем близко. Гибнут СОЛДАТЫ, а АЛЕКСАНДР и СТЕПАН  всё ведут стрельбу. Вот уже гранаты на исходе. 

     СТЕПАН. А! (Отшатываясь, падая, раненый в голову, на окоп.)
     АЛЕКСАНДР. Степан! (Подхватывая его на руки и укладывая его на землю окопа.)
     СТЕПАН (тихо с трудом говорит, из угла его рта бежит кровь). Саш, ты говорил, где она смерть-то, когда она еще будет?..А вот она, за спиной стояла!

     АЛЕКСАНДР. Степан, ты потерпи, это только ранение!

     СТЕПАН. Нет, Саш, я чувствую, это она - смерть моя…Маму жалко, я у нее один был (с трудом)…  батя умер еще до войны… Мама! (Вскрикнул, умирая.)
     АЛЕКСАНДР. Вечная тебе память, солдат! (Закрывая СТЕПАНУ глаза.)
Александр аккуратно положил Степана, укрыл его плащ-палаткой. Взял его винтовку и гранаты, начал стрелять, с каждым выстрелом приговаривая: «Гады!..Изверги! ..Это вам от меня… а это вам подарочек от Степана! Был такой русский парень….А вы его убили!....Это вам от моего бати ..это вам за маму…это вам привет от моих землячков!» …и так далее.

 Осколком снаряда ранило в ногу АЛЕКСАНДРА. Он, обливаясь кровью, скрипя зубами, вырвал из раны осколок, разорвал рубаху и сделал себе перевязку. Он уже один ведет бой, все убиты... Бросает последнюю гранату… 
  Гаснет свет.

КАРТИНА ШЕСТАЯ

Весной 1943 года в нашем поселке шла подготовка к посевной. На площади перед конторой народ собрался на колхозное собрание. Поставили стол, его застелили зеленым сукном. Во главе стола председатель колхоза ИВАН ПЕТРОВИЧ, секретарь из членов колхоза. На скамейках сидят НИКОЛАЙ ИВАНОВИЧ, АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ, АННА СТЕПАНОВНА, ДЕД МИТЯЙ, МАРУСЯ, НАСТЯ, Нюра со своими подругами и другие жители села. Николай Иванович ведет собрание.

    ИВАН ПЕТРОВИЧ (громко). Товарищи! Все слышали последнюю сводку Совинформбюро? Что передавали?

    Из НАРОДА (громко). Передавали, что ничего существенного!

    ИВАН ПЕТРОВИЧ (громко). Ничего существенного, говорите?.. Да, это для нас очень даже существенно!.. Это значит, что наша армия держит гитлеровские войска на одном месте, днем и ночью, выматывая их в сражениях! (Вставая с места, опираясь двумя руками о стол.) Чтобы накопить свои силы и самой, потом перейти в наступление! (Машет рукой.) А вы говорите, ничего существенного! (Ударяет кулаком об стол.)…
    Фашисты, товарищи, теперь уже не те, что в сорок первом, когда они хотели пройти победным маршем по Красной площади–  силенок у них теперь маловато!...Теперь они хитрят, высматривают , вынюхивают, изучают фронтовую линию, где у нас есть слабина. Ну и чтобы им ничего у них за спиной  не мешало, чинят всякие зверства. В Белоруссии в деревне Холмы, Могилевской области, шесть девушек пятнадцати-семнадцати годов фашисты изнасиловали, вывернули им руки, выкололи глаза и убили. А одну привязали за ноги к деревьям и разорвали пополам.. И вы также, наверняка, слышали про деревню Хатынь,  жителей которой фашисты собрали  в амбаре и сожгли живьем...

    Из НАРОДА. Слышали! 

                           -У нас тоже дети гибнут на фронтах!

    ИВАН ПЕТРОВИЧ. Да, в каждой семье горе! Но линия фронта, товарищи, должна пролегать не только там вдоль окоп, но и у станка рабочего, и здесь у нас - на  колхозном поле!..

    ЖИТЕЛИ СЕЛА. Иван Петрович, вы уж сравнили, ружьё с палкой, фронт с мирным селом! 

    ДЕД МИТЯЙ (громко). У нас здесь пули не свистять!

     ИВАН ПЕТРОВИЧ. А как же иначе? Если мы с вами не до дадим пуд хлеба — не доест рабочий, а не доест рабочий - значит, меньше патронов, снарядов, танков, самолетов он произведет! Кому от этого выгода? (Машет рукой.) Гитлеру от этого выгода! (Бьет кулаком об стол.) Вот и получается, что у нас с вами здесь второй фронт - трудовой (опять бьет кулаком об стол)! И как мы помогаем фронту? Я вас спрашиваю?. .До сих пор клин за сопкой не вспахан? Яровые не засеяны? Это наша помощь фронту?

    МАРУСЯ (кричит, вскакивая с места). А мы по-старинке…Работаем, как бог на душу положит….Даже дневных заданий нету…. Стыд!.. (Снова садится на скамейку.)
    НАРОД (МАРУСЕ). Рассуждать ты мастерица, прямо как пономарь на службе…

    ДЕД МИТЯЙ (кричит МАРУСЕ). Словами из пушек не стреляють!

    ИВАН ПЕТРОВИЧ. Тихо! (В народ.).. Что ты предлагаешь, Мария?

    МАРУСЯ (встает). Я предлагаю сегодня же установить дневные нормы каждому…И включиться в соревнование!

     ДЕД МИТЯЙ (громко). Смех, да и слезы - соревнование!...

    НАРОД. Ты сравнила!..

                 -Тебе, егозе, задание и вон деду Митяю. Ты его мигом обскачешь, даже верхом на козе!

Все смеются.

     МАРУСЯ (громко). А я и не собираюсь соревноваться с ним. Какие мы соперники! Я предлагаю среди нас, трактористов, провести соревнование.

     ИВАН ПЕТРОВИЧ. Вот это добре! Молодец, дивчина! 

     ДЕВЧАТА-ТРАКТОРИСТКИ. Иван Петрович, хотим Марусю бригадиром!

     ДЕД МИТЯЙ (смеясь). Она живо людей заставить соревноваться!

     ДЕВЧАТА. Дедка Митяй, чего смеетесь?  

                          -В общем, мы, комсомольцы, за Марусю!

     МАРУСЯ (вскакивая с места, краснея). Что вы, девчата? Я и говорить-то не умею…Три зимы в школу ходила, а как мама умерла, телятницей работать пошла. (Оправдываясь.)
     ДЕД МИТЯЙ. Разалелась, как девка на смотринах!..Тебя не говорить заставляють (кричит), здесь есть кому почесать языками, медом не корми… Тебя организовать работу просють!

     ИВАН ПЕТРОВИЧ. Вот и лады! Приступай, Мария, завтра же к своим обязанностям.

     Гаснет свет.

КАРТИНА СЕДЬМАЯ

Посевная 1943 года была в самом разгаре. Трактористы не успевали подготовить землю к посеву. Сроки поджимали. Техники в колхозе не хватало. 
В один из таких жарких дней по полю идут председатель колхоза ИВАН ПЕТРОВИЧ и АЛЕКСАНДР. Как вы уже помните, он получил тяжелое ранение в боях под Сталинградом. Долго лежал в госпитале. А после получил отпуск и приехал домой. Александр шел заметно прихрамывая. На груди ярко блестела медаль " За отвагу!". 
     АЛЕКСАНДР. Иван Петрович, ну поставьте меня работать на трактор. Не могу я сидеть, сложа руки. Война! В селе не хватает мужских рук, кругом вон (кивает головой в поле) одни бабы!

     ИВАН ПЕТРОВИЧ. Да нет у меня свободного трактора. Все заняты. У нас здесь тоже битва идет, как на войне, что ни день, то сплошная борьба за хлеб. (Машет руками.) Попробуй-ка  вырасти хлеб, когда нет ни рук, ни горючего, ни  запчастей. (Загибает пальцы на руке.)... Пойдешь прицепщиком на трактор.…Дай, подумаю, к кому же тебя поставить? (Останавливаясь на месте.)…Ага! Вон на тот трактор пойдешь… 

     Молодец дивчина, боевая, без поломок работает, стахановка, бригадир тракторной бригады. Любо дорого смотреть! (Любуется на приближающийся трактор, на нем прикреплен кумачовый стяг, белой краской написано: « Стахановской работой поможем нашим сыновьям, мужьям и братьям, сражающимся на фронте!»)
Из трактора выпрыгивает МАРУСЯ, она в  рабочем комбинезоне, бежит
 к Ивану Петровичу.

     МАРУСЯ. Иван Петрович! Иван Петрович! (Кричит.) Дайте мне другого прицепщика, дедка Митяй не успевает (машет двумя руками на ДЕДА МИТЯЯ, который выглядывает из-за трактора), камнем висит у меня за плечами, все сроки срывает….

     ИВАН ПЕТРОВИЧ. А я, Марусенька, тебе как раз прицепщика  и веду… Вот познакомьтесь, Александр Андреевич, фронтовик, орденоносец. Приехал к нам на долечивание….

      МАРУСЯ (только теперь узнаёт Александра). Саша?!...Ты?!

      ИВАН ПЕТРОВИЧ. А! (Обрадовано.).. Вы уже знакомы!.. Тем лучше! Легче будет сработаться.

      АЛЕКСАНДР. Иван Петрович, я не согласен! Поставьте меня к кому-нибудь другому,  только не к ней.…Да, что же это! (Возмущенно.) Это же просто смешно! Я и вдруг прицепщик у этой пигалицы. Да меня же засмеют!

      ИВАН ПЕТРОВИЧ. Это как понимать! Ты же сам говорил- война! Здесь не до церемоний. Тракторы у меня все на перечет, раз, два и обчелся. Давай приступай! (Машет рукой, уходит.)
      МАРУСЯ (по-боевому кричит АЛЕКСАНДРУ) Давай, запрыгивай!

      МАРУСЯ (кричит ДЕДУ МИТЯЮ и машет ему рукой.) Дедка Митяй, слезай! Иди, отдыхай!..

      ДЕД  МИТЯЙ (сползает с трудом с трактора и идет к АЛЕКСАНДРУ). Ой, Манька, а это кто это к нам пожаловал?

      АЛЕКСАНДР. Я это - Александр.

      ДЕД МИТЯЙ (не расслышав, прикладывает руку к уху). Ась?..

      АЛЕКСАНДР. Не признал что-ли, дед? Сын я Андрея Палыча (громко)- Санька! Вспомнил?

      ДЕД МИТЯЙ (громко, шамкая беззубым ртом, приседая перед АЛЕКСАНДРОМ, будто делая реверанс). Война, сынок, всех метить, что военного человека шрамами, да ранами, что нас, стариков, болячками. Вот и глаза меня подводять, плохо я вижу, сынок., да и слышу тоже совсем плоховато. (Как бы оправдываясь.).. Силы у меня стало поменьше, не то что раньше. Куда мне угнаться за вами молодыми. Вон и Манька, пигалица, на меня покрикиваеть, все подгоняеть, да подгоняеть, даром что бригадирша... А ты, мил человек, к нам на долго? Погостить, али как?

     АЛЕКСАНДР (громко). Надеюсь, не надолго, дед! Вот подлечусь, и опять на фронт.

     МАРУСЯ (кричит АЛЕКСАНДРУ притворно строго, запрыгивая на трактор). Залазь, мне некогда, хватит гутарить, до вечера не успеем вспахать делянку.

     АЛЕКСАНДР (деду). Ну ладно, дед, иди отдыхай, наработался уж, а мы тут сами управимся.

АЛЕКСАНДР, прихрамывая, пошел к трактору…

     МАРУСЯ (смеясь, запела).
-Ой, подруженька моя,

Мой миленок на войне,

за него и за себя

Я работаю вдвойне.

     АЛЕКСАНДР (залезает на трактор). Поехали!

     МАРУСЯ (поет, заводя мотор).

-Наши тракторы - как танки,

А девчата - как бойцы.

Распахали все полянки,

                                 Все засеяли концы.

     АЛЕКСАНДР (кричит МАРУСЕ). А без песен никак нельзя?

     МАРУСЯ (смеется и поет). 

-Я на тракторе проеду 

    – Всё село гордится мной,

        Ни один в колхозе парень

 Не угонится за мной!                  

     АЛЕКСАНДР. Вот егоза, все у нее с шуточками, да прибауточками. (Смеется).
Гаснет свет.

КАРТИНА ВОСЬМАЯ

Весна 1945 года была самой счастливой для нашего поселка и для всего советского народа. Утром 9 мая на сельской  площади перед конторой собрался народ. Все, затаив дыхание, слушают голос Левитана из репродуктора. Это была последняя сводка Советского информбюро. Москва передавала важное сообщение:
     ИЗ РЕПРОДУКТОРА: «8 мая 1945 года в Берлине представителями германского верховного командования подписан акт о безоговорочной капитуляции германских вооруженных сил…

     Великая Ответственная война, которую вел советский народ против немецко-фашистских захватчиков, победоносно завершена, Германия полностью разгромлена.

     Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей родины!»

     НАРОД (кричит). Ура!

                                   - Победа!

                                   - Ура!

Дети кричат и бегают вокруг взрослых, старики плачут, вытирая слезы, женщины и девчата плачут. Кто-то смеется. Кто-то от горя плачет, что не вернуться уж их  мужья, сыновья, отцы, их обнимают, утешая, односельчане.

     АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. Слава Господи! Отмучились! Далекой была Победа, да вот и дождались! 

     ИВАН ПЕТРОВИЧ (подходит к АНДРЕЮ ПАВЛОВИЧУ). Поздравляю, Андрей Палыч, с  Победой! (Обнимает его.)
     АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. И тебя, Иван Петрович, с Победой!

     ИВАН ПЕТРОВИЧ. Скоро хлопцы твои вернуться?.. Хороших же сыновей ты воспитал, не посрамили твоих седин! Орденоносцы! А Ванька-то, вон какой бравый кавалерист оказался, у самого Даватора  взводным был…Что пишут-то? Когда их ждать?

     АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. Да уж скоро!.. Жениться собрался Санька-то наш!

     ИВАН ПЕТРОВИЧ. Да? На ком же? Неужто невесту себе из далёка привезет? Да не ужели наши девчата ему  не любы?

     АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ. Да нет, наша дивчина, местная. Да ты её знаешь, Маруся, Николая дочка.

     ИВАН ПЕТРОВИЧ. О, да как же не знать. Гарна дивчина! Это же моя бригадирша, атаман в юбке, самая лучшая трактористка! Ох, и боевая же дивчина, вся в отца, казачка! Все до войны бегала за Александром, а он от нее (смеется). Так все-таки она своего  добилась! Вот молодчина!

     Гаснет свет.

ЭПИЛОГ

Сельская площадь перед конторой  видала всякое в своей жизни. Здесь односельчане вместе  переживали общее горе и радость, встретили войну и отпраздновали Победу. Площадь была свидетелем споров и разногласий, была свидетелем зарождения чувств Александра и Маруси. И теперь на этой  площади все собрались  вместе, чтобы отпраздновать важное событие - свадьбу. 
Вокруг звучал веселый смех. Все ДЕВЧАТА стояли с цветами,  ветками сирени, ромашек и других полевых цветов. Здесь же, как всегда в центре событий,  ДЕД МИТЯЙ. Вы, наверное, уже догадались, что главными виновниками торжества были Александр и Маруся. 
Александр чинно и скромно стоял в военной форме, с медалью "За отвагу". Маруся в белой фате, как всегда нетерпеливо притопывая на месте и теребила в руках букет цветов. Рядом с ними стоял ИВАН. Он тоже был  в военной гимнастерке. Иван уже не тот молодой и веселый паренек, что раньше. Он - лейтенант. Вся его  грудь  в орденах и медалях. Сегодня у ИВАНа и НАСТи особая роль.  Они свидетели на свадьбе. Через плечи у них повязаны рушники. 
Молодых встречают АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ с АННОЙ СТЕПАНОВНОЙ, НИКОЛАЙ ИВАНОВИЧ. АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ держит на рушнике каравай. Молодые кланяются родителям.

 АЛЕКСАНДР отламывает небольшой кусочек хлеба и аккуратно макает в соль, МАРУСЯ смотрит на него и отламывает кусок побольше. На что дед Митяй ему заметил:

ДЕД МИТЯЙ (кричит). Быть Марусе в доме Хозяином! Смотри, Сашка, как бы она не взяла над тобой верх! 

                                                       Все смеются.

          АЛЕКСАНДР ( громко). Поживем, увидим! 

Иван Петрович поздравляет молодоженов:

     ИВАН ПЕТРОВИЧ. Дорогие наши, Александр Андреевич и Мария Николаевна! Вот и наступил ваш долгожданный час, когда вы вступаете в новую жизнь, начинаете строить молодую семью! Путь, который вы прошли до этого счастливого часа, был, ох, как труден и тернист! .. За твоими плечами, Александр Андреевич, героический путь солдата через огонь и смерть, от стен Сталинграда до стен Берлина. За твоими плечами, Мария Николаевна, тоже  не менее трудный путь, путь самоотверженной труженицы села от телятницы до бригадира, лучшей трактористки нашего села. Пусть ваша семья будет крепкой, живите в любви и согласии.  И пусть Бог наградит вас хорошими детьми. Будьте счастливы! 

     АЛЕКСАНДР. Спасибо, Иван Петрович, за теплые слова!

Молодые кланяются.

     ИВАН ПЕТРОВИЧ (выпивает стопку). Ох, и горькая (громко),.. из прелой пшеницы что-ли? (Спрашивает тихо, смеясь, у НИКОЛАЯ ИВАНОВИЧА.)
     НИКОЛАЙ ИВАНОВИЧ (смеясь). Уж какая была, Иван Петрович!

     НАРОД (подхватывая, громко кричат, смеясь). Горько! 

                                                                                       -Горько!

Молодые целуются.

Играет гармонь. Молодежь танцует кадриль.

КОНЕЦ.
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