Инна Чемоданова

Кузькин дом
Пьеса-сказка в одном действии.

Кузьма Игнатьевич – бывший актер, сейчас на пенсии;

Александр Иванович (Меркель)  - бывший актер;

Ирма – актриса;

Валентина Тимуровна – актриса;

Влад Цепешевич – актер;

Майор – майор в отставке; 

Кирилл – молодой человек; 

Большой деревянный письменный стол, на полу за столом видны ноги в черных брюках, они судорожно бьются и извиваются, видно, что верхом на лежащем человеке кто-то сидит.
Первый мужской голос: Да открой шире рот, видишь, не влезает!
Второй мужской голос: (задушено) …е….агу!!!!
Первый мужской голос: Вчера мог, а сегодня устал? А я вот плетей тебе, ужо…э-э-э…
Второй мужской голос: …ы…плю.
Первый мужской голос: Ага, правильно. Всыплю!!! Давай, поднажми, стервец этакий!!!

Давай, и р-р-аз! И два! Вот-вот, пошло, видишь, красота какая, а ты мычишь, кочевряжишься! Каждый день концерты, а итог один и тот же: вставляется, как надо!
С пола встают двое, один в огромном безразмерном халате фиолетового цвета, несколько раз обмотанном вокруг тощего тела, с аккуратной бородкой. Это Кузьма Игнатьевич. Второй в женской просторной блузке с жабо и рукавами – фонариками, в широких черных брюках. Он держится за челюсть и стонет. Это Меркель. 
Кузьма Игнатьевич: (поправляя халат) Укусить успел, подлец! 
Меркель: Никак не привыкну, барин, пугаюсь очень!
Кузьма Игнатьевич: А я тебе говорил: пора челюсть вставную менять! Шутка ли, полдня не можем ее на место определить!
Меркель: Боязно, барин.
Кузьма Игнатьевич: И ходи тогда с голыми деснами, пугай людей! Или сам учись ее вставлять! Отрываешь от важных дел!
Меркель: Я заслужу, барин, не отправляй на выселки! 
Кузьма Игнатьевич: Тебя сошлешь, как же, через неделю вой поднимешь на весь регион!
Меркель: Губернию.
Кузьма Игнатьевич: Ага, губернию, точно. Назло мне пойдешь обратно пешком, оборванный, грязный, голодный, высунув чешуйчатый от жажды язык, спотыкаясь и падая в каждую канаву с видом мученика первых времен христианства. Будешь ползать в ногах у зевак, собирая монетки, выскочившие из карманов беззаботных простоватых селян, получая  ленивые предупредительные тычки и пинки. Хорошо сказал!
Торопливо достает блокнот и начинает писать в нем. Меркель заглядывает ему через плечо, через некоторое время начинает нетерпеливо кашлять и переминаться с ноги на ногу. 
Кузьма Игнатьевич: Секунду! Ну, вот, записал!  Что там дальше?
Меркель молча показывает на дверь.
Кузьма Игнатьевич: Спасибо, родной! (ставит руки в боки, сдвигает брови) Пошел вон, мерзавец! Утоплю! Сожгу! Изуродую! Изничтожу весь твой поганый род до седьмого колена! Прокляну на иконе! 
Меркель выразительно кашляет и проводит ребром ладони по горлу.
Кузьма Игнатьевич: Перебор? Извини. А все челюсть твоя, как вспомню, так вынул бы свои глаза и в ручье прополоскал, чтобы смыть сей дивный образ. Сейчас, соберусь, подожди. Кхе-хе. (указывает рукой на дверь) Пошел вон, смерд, сегодня будешь чистить конюшни, да вскапывать грядки под морковку! 
Меркель удовлетворенно крякает и кивает головой и тут же падает на колени и протягивает Кузьме Игнатьевичу руки
Меркель: (завывает) Барин! Мы к черному труду не привычные, не губи! Лучше на хлеб да на воду! Мы же из домашних рабов, на плантации и пары минут не продержимся! От хлопка все руки покроются волдырями, потом загноятся, вырастет гангрена!
Кузьма Игнатьевич: Это у меня сейчас вырастет гангрена. На голове. Хлопок он собирает. А чего не рис? По колено в болоте? Там и пневмония и бронхит, и артрит, и радикулит! Выбирай -   не хочу! Я тебе к именинам справочник медицинский подарю, то-то красота – ни дня без новой болезни! А то повторяться начинаешь, то гангрена, то газы, ни одной темы для светской беседы. Катись уже. Надоел.
Меркель скорбно кашляя и шаркая ногами выходит из комнаты. 

Кузьма Игнатьевич садится за стол, подвигает к себе большой лист бумаги и начинает писать.
Кузьма Игнатьевич: «…таким образом, в результате измерения акустического шума, были выявлены прямые нарушения допустимого уровня, пагубно сказывающиеся на прорастании садовых культур...» скобка открывается « моркови, ели обыкновенной, смородины широколиственной и т.д.» скобка закрывается. Далее. « По этой причине нижайше просим»…м-м-м, нет, «настойчиво рекомендуем», бр-р, тоска и плач, «категорически приказываем», вот, так лучше. Итак, «Категорически приказываем запретить пролет самолетов любых авиакомпаний над территорией нашего земельного надела». Подпись: труппа великого режиссера, ныне покойного, пусть земля ему будет пухом, Григория Смаркалова.  Вот так. А внизу надо еще портрет нарисовать Григория Леонидовича, для острастки, что, мол: «Все вижу, как вы над актерами моими измываетесь!» 
Старательно рисует, высунув язык.
Кузьма Игнатьевич: Нос великоват, кажись, получился. Не страшно! Не зря же говорят: «Большой нос не уко́ра, а коли упадешь, так подпора». Сойдет. Так, конверт. (запаковывает письмо в конверт) Подписываем: «Начальнику всех аэропортов. Москва». Все начальники в Москве. (кричит в сторону двери) Александр Иваныч!!! (в ответ слышен выразительный укоризненный  кашель Меркеля) . Господи, надо же так окараться! С именем-то! Никогда не ошибался и вдруг на тебе! А все Валентина Тимуровна со своей фасолью, сколько раз просил: не сыпь ты ее тоннами во все блюда, Так нет! Только отвернешься и готово: Валя в кастрюлю фасоль запихивает, коленом утрамбовывает. Шутка ли, целый день метеоризмы в себе вынашивать, хоть у кого колпачок сорвет.  В голове прямо бразильские пляски: ель широколиственная, Боинги снуют туда-сюда, Адель… А кто такая Адель? На Боинге, наверное, пролетала, втиснулась в мысли. (прокашливается) Меркель! Подлец! Живо сюда! 
Входит Меркель и застывает у входа. 
Кузьма Игнатьевич: Сей момент неси письмо на почту.
Меркель укоризненно кашляет и показывает на висящий на стене календарь, датированный 1987 годом. 
Кузьма Игнатьевич: Ну, что опять?! (подходит к календарю и начинает водить по нему пальцем) А, сегодня среда. По средам ты на почту не ходишь. Может, ну их, эти правила? Возьмешь письмо, да как припустишь с ним по дороге, оставляя следы босых ног в пыли! Закружишь зазевавшуюся деваху в веселом проказливом танце, махнешь старичкам на завалинке, отопьешь воды из ведра румяной молодки!
Меркель опускает голову и покачивается с пятки на носок, начинает насвистывать, поправлять на себе одежду
Кузьма Игнатьевич: Упрямая свинья! Дождешься, отправлю тебя медведя салом смазывать!!!
Меркель: (падая на колени) Кормилец! Кузьма Игнатич! Мне же в жисть туда не долезть!
Кузьма Игнатьевич: А я тебя вилами по загривку огрею, взовьешься выше медведя, будем год за тобой с сачком бегать! 
Меркель, шаркая ногами, с усилием подходит к креслу и обрушивается в него, откидывается на спинку и закрывает лицо  руками.
Меркель: На все ваша воля, батюшка, на все ваша воля! А наше дело, холопье – молчать да прислуживать! Велите, так я и вместо пугала на огород встану! (всхлипывает, вытирает глаза рукавом).
Кузьма Игнатьевич: Заревел! Пугалом собрался стоять. Да откуда у нас птицы-то, мы же их остатками забродившей фасоли каждый день расстреливаем, как нагнемся в огороде, так и готово дело: залп Авроры по Зимнему, не меньше! Ладно, не смеши народ-то, не юродствуй, иди, серебро, что ли почисти! 
Меркель: Так его же, того, в скупку…
Кузьма Игнатьевич: Значит, чего найдешь, то и чисти! Мне, прикажешь, по дому носится, искать развлечение тебе? 
Слышится крик Валентины Тимуровны.
Валентина Тимуровна: Не держите, не продлевайте моих мучений! Ах, отчего люди не летают, как птицы? Пусти, говорю, сатрап! Не сломить тебе меня, скромную гордую девушку, уж все ты во мне затоптал, но честь – не тронь!!!
Крики, шум, понемногу удаляются. Меркель выходит, Кузьма Игнатьевич крутит в руках запечатанный конверт, вздыхает, закатывает глаза. Берет со стола небольшую картонную коробку, кладет туда письмо и увесистый камень, выкидывает коробку в окно. Сразу же доносится чей-то вскрик. Кузьма Игнатьевич выглядывает в окно.
Кузьма Игнатьевич: Что такое? Конвертиком задело? Больно? А я в следующий раз его к утюгу привяжу, да разбегусь подальше, прежде чем кинуть! (закрывает окно) Сам виноват, балую их, жалею. Лишний раз не попрошу, все сам лучше, да сам. Григорий Леонидович не зря говорил: Кузя, береги их, дурачков, воспитывай, направляй. Вот и пример: чуть ослабил вожжи и все стонут и воют, капризничают, сцены закатывают, больше чем обычно. Гриша – Гриша! Сам убрался безвременно, а я здесь, как старый дурной пес, которому уже и хвост прищемили и лапы отдавили, и в ребра пнули, а он все хозяина ждет, в каждое лицо заглядывается, визжит, скулит. 
Входит Мекрель.
Меркель: Барин, чай подан, извольте в столовую идти. 
Кузьма Игнатьевич: Так Валентина Тимуровна-то не утопилась еще, какой же чай?
Меркель: Утопилась, батюшка, утопилась.
Кузьма Игнатьевич: Ну, значит, сейчас иду.

Столовая. Большой стол уставлен разнообразной посудой, самого необычного вида: вазы, кастрюли, тарелки, кувшины и т.д. По середине стоит электрический чайник. 

За столом сидят Кузьма Игнатьевич, Ирма, Майор.  Входит Меркель с огромной кастрюлей.  Подходит к сидящим.
Меркель: (обращается к Кузьме Игнатьевичу) Что прикажете, барин, к чаю? Ватрушки с творогом, расстегайчики, сырнички?
Кузьма Игнатьевич: Ватрушек. 
Меркель открывает кастрюлю и ложкой достает что-то вязкое и выкладывает на тарелку перед Кузьмой Игнатьевичем.
Ирма: Дамам прежде предлагают, голубчик. Как в трактире себя ведешь, смотреть противно. 
Меркель: Не переживайте, Ирмочка, как только увижу даму – сей момент и предложу.
Ирма: Хам! Я сейчас же пишу мужу в Кронштадт,  пусть забирает меня из этого вертепа, где интеллигентному человеку самой атмосферой захлебнуться можно, как в гниющей луже! Ах, Алекс, если бы не крайняя нужда, уже ль бы мучилась твоя супруга в таборе цыганском! Сейчас же сяду за письмо!!! (встает из-за стола) 
Кузьма Игнатьевич: (удерживая ее за руку) Графиня, не стоит беспокоить мужа. Он жертвует собой для блага общества, забыл семью для служения Родине. А вы – письмо. Расстроится, закиснет от тоски, трясущейся рукой подпишет какую-нибудь  ерунду и все, прощай служба государева, здравствуй Колыма…э, Сибирь, конечно же, хотел сказать я. А ты, Меркель, прежде чем дерзить приличным людям, поди к зеркалу, я что-то тебе покажу.
Меркель: Что покажете, барин? 
Кузьма Игнатьевич: Тебя еще не битого!  Чтоб полюбовался напоследок.
Меркель укоризненно кашляет и  торопливо подходит к Ирме.
Меркель: Не угодно ли трюфелей, венских вафель, горького шоколаду?
Ирма: Вафель, любезнейший. 
Меркель: (накладывая из той же кастрюли, что и Кузьме Игнатьевичу) Извольте, графиня, приятного аппетита.
Ирма: (кивая головой) Благодарю. 
Майор: (стучит кулаком по столу) Дневальный, черт тебя дери, где мой паек? Как стоишь перед начальством, твою мать? Пузо выкатил, воротничок грязный, пуговицы не чищены! Здесь тебе не тут!
Меркель: Кузьма Игнатьевич! Родненький! Так и будете смотреть, как вашего верного раба, да такими-то словами! Ровно как сапогом по харе отходил, аж в пот меня со стыда бросило!
Кузьма Игнатьевич: Слова как слова. Буквы, одним словом. Ты их по отдельности слушай, не лепи в одну кучу. Попробуй! Ну, что ж обидного? 
Майор: Четыре наряда вне очереди!
Кузьма Игнатьевич: Товарищ майор, плюньте на этого мерзавца, чего из-за него так раздуваться, ей-богу! А ну, как удар приключится? Пузо-то у него всегда висит, я уж бился-бился, да устал. Занятий для себя по дому  не найдет, так трескает день-деньской. А воротнички, постирает, сам лично прослежу!
Майор: Да, дисциплинка у тебя в роте, Игнатич! В казарме столько говна, что в голове не укладывается!
Ирма: Ах, Алекс, любезный муж, терплю мужланов, их примитивный язык и вонь!
Майор: А-а-атставить хамить офицерам, гражданка! 
Меркель: Терплю безвинно, Кузьма Игнатич, вот те крест, безвинно! Заступись, батюшка! 
Кузьма Игнатьевич: Меркель, уймись, лучше Майору выдели уже, чего он просит! Пайку, там, или  вроде того. 
Меркель (подходит к Майору) Чего изволите? 
Майор: А за такие вопросы на губе будешь себя спрашивать, почему маленьким не сдох!!! Мне, как и всем солдатам, перловку и котлету! Никогда Майор Першин  отдельное меню не заказывал! Что рядовые бойцы, то и я! 
Меркель: ( накладывая все из той же кастрюли) Извольте, ваше благородие. (отворачивается, кривится и закатывает глаза). Шомполами бы тебя отходить, господин надворный советник, чтоб метлой своей поганой не махал. 
Входят Валентина Тимуровна и Темный Влад Цепешович.  Он в длинном темном плаще, из-под которого виден фрак. Валентина Тимуровна в мокрой блузке и юбке, причесывает спутанные влажные волосы. Садятся за стол.
Кузьма Игнатьевич: Что-то долго сегодня, Валентина Тимуровна, топились, мы уж и переживать начали.
Влад Цепешевич: Валенти́ не могла найти место вечного успокоения, металась по берегу, взывая к ангелам покоя и безразличия, но они сегодня немы и слепы: Луна-то в Юпитере, понимать надо. Как попало, без толку и сиганула в воду. Вопиющее пренебрежение обычаями. Я составил календарь колебаний лунного цикла и прошу строго ему следовать. Топиться при набухающем роге Юпитера! Да любой первоклассник на смех поднимет!
Кузьма Игнатьевич : Да зачем нам новый календарь, у нас есть один, много лет назад купленный, мы им довольны. 
Меркель: (Валентине Тимуровне) Какова водица? Не продрогли? Вот пледик, завернитесь, долго ли легкие застудить. (накидывает на Валентину плед). 
Валентина Тимуровна: (скромно опустив глаза) Вы смущаете меня, у вас, мужчин, один взгляд может девицу скомпрометировать. 
Кузьма Игнатьевич: Меркель, дружочек, не нависай так на барышней, отойди на пару шагов. Да не угодно ли клубники в сметане, Валентина Тимуровна, говорят, молодые девицы до нее большие охотницы.
Валентина Тимуровна: (так же, не поднимая глаз) Пожалуй.
Меркель все из той же кастрюли накладывает Валентине Тимуровне. 
Майор: Вам, Валечка, нужен человек серьезный, военный, а этого отряселка скудоумного, с пледиком его, по хайлу огрейте!
Меркель: Ругатель ты ругатель! 
Ирма: При даме! Такое! 
Ирма встает, закатывает глаза и начинает заваливаться назад, смотрит позади себя, видит пол и перемещается к стоящему рядом дивану, снова закатывает глаза и падает на него. 
Кузьма Игнатьевич: Воды! Скорей! 
Меркель хватает стакан и обливает Ирму. Та взвизгивает и садится. 
Майор: У тебя, что, совсем совести на плечах нету?  Бабу обливать! Она же простынет, кашлять, как свинья начнет!
Валентна Тимуровна взвизгивает и закрывает уши руками.
Кузьма Игнатьевич: Товарищ майор, вы смущаете дам! 
Меркель: Задница в погонах! 
Майор: Или ты заткнешься, или одно из двух!
Влад Цепещович: Ох, Юпитер в луне, быть трем убийствам, не иначе!
Ирма: Алекс! Я пешком к тебе побегу, от таких негодяев!
Кузьма Игнатьевич: Господа, давайте просто попьем чай, хотя бы сегодня!
Влад Цепешович: Хотя бы! Чай! Вот лопух, говорю же тебе: смерть пробирается тихо! Сдохнем, непременно сдохнем, господа!
Меркель: Святые угодники, накаркает, кровосос!
Майор: Молчать, когда вас спрашивают!
Ирма: Алекс!
Валентина Тимуровна: Боже!
Майор: Дура!!!
Валентина Тимуровна и  Ирма вместе: Кто?!
Майор: Ты!!!
Валентина Тимуровна и  Ирма вместе: Я?!
Ирма вновь изображает обморок, Валентина Тимуровна начинает бурно рыдать, все кричат, стараясь перекричать друг друга, замахиваются столовыми приборами, хватают друг друга за руки. В это время раздается громкий стук в дверь. Все замирают, а затем тихо садятся на свои места. Женщины прекращают рыдать и тоже осторожно садятся за стол.
Меркель: Кузя, мы ждем кого?
Кузьма Игнатьевич: Нет, кажется.
Майор: А у нас все в расположении части? Командирам немедленно доложить о наличии отсутствия личного состава!
Ирма: Тише, труба Вы иерихонская!
Влад Цепешович: Пенсию, может, принесли?
Кузьма Игнатьевич: Конечно, по два раза в месяц стали носить! У тебя, часом, не Вандербильд фамилия?
Стук повторяется сильнее. Все затихают. Кузьма Игнатьевич жестами показывает Меркелю, чтоб тот подошел к двери. Тот на цыпочках подходит.
Меркель: (старушечьим дрожащим голосом) Ихто та-а-ам? 
Мужской голос: Бердников Кузьма Игнатьевич мне нужен. Позовите, будьте любезны.
В комнате все начинают махать руками, делая Меркелю непонятные знаки. 
Меркель: (все тем же голосом) А нетуть яво, милай, нетуть.
Мужской голос: Где же он? Когда будет?
Меркель вопросительно смотрит на остальных, те начинают ему делать знаки еще активнее. Меркель смотри не понимающе. 
Меркель (глядя на знаки Ирмы, полувопросительно) Выколол себе глаза (?) 
Ирма шипит и отрицательно мотает головой. Меркель смотрит на Кузьму, тоже не совсем его понимая.
Меркель: Катается на лыжах (?)
Кузьма отрицательно качает головой, все продолжают молча что-то изображать.
Мужской голос: Трудно, наверно, летом без глаз на лыжах кататься? Бабуль, с вами там точно порядок? 
Майор: (громким шепотом Меркелю) Не тяни резину в долгий ящик, открывай! 
Кузьма Игнатьич решительным шагом подходит к двери и распахивает ее. Остальные подаются назад и принимают позы, как бы для обороны.

В комнату входит Кирилл Смарковский, современно одетый и с сумкой для ноутбука через плечо. Входит и осматривается.
Кирилл: А где бабуля?
Кузьма Игнатьич: Я за нее.
Кирилл: Прямо дежавю, блин, где-то я это уже слышал. 
Все молчат, Кирилл внимательно на всех смотрит. 
Кирилл: Какой у вас на доме флюгер красивый - медведь, так быстро крутится и не скрипит.
Меркель: Салом смазываем, батюшка, от того и служит нам долго.
Кузьма Игнатьевич: Вы хотели меня видеть, так вот он я – Бердников моя фамилия, Кузьмой Игнатичем звать. 
Кирилл: А моя фамилия – Смарковский, зовут Кириллом. Я сын Григория Леонидовича. Владелец этого дома. 
Кузьма Игнатьевич: Помилуйте, этот дом принадлежал Григорию Леонидовичу, а он три года как скончался. А про вас мы никогда и не слыхивали. Так откуда же вы взялись?
Кирилл: А я вот Дональда Трампа никогда лично не встречал, так его тоже, может быть, нету? 
Меркель: Дональд Трамп?  Это утка, что ли, такая? 
Кирилл: Утка – это Дональд Дак. Хотя, что я вам рассказываю. 
Майор: Товарищ курсант, как вы разговариваете? Перед вами целый майор стоит!
Кирилл: Прекратите балаган! Мне все про вас известно. Мой папаша насобирал в свою труппу неудачливых актеров, содержал их из милости, а потом еще и дом собственный им предоставил. Но, как всем известно, халява имеет свойство кончаться. 
Ирма: Боже, в Кронштадт, к Алексу, сейчас же!
Кирилл: Вот! Тетка дело говорит! Именно сейчас же и хоть куда! На ваше личное усмотрение!
Кузьма Игнатьеич: Не угодно ли с нами чаю попить? Как говорится, без соли, без хлеба  -  кривая беседа. Потолкуем обо всем спокойно.
Кирилл: Неплохо было бы, пока ехал, проголодался, как сука.
Валентина Тимуровна: Ах! Сударь! Здесь молодые девицы, а вы так ругаетесь! 
Кирилл: Девицы? А где они? 
Майор: (указывая на Валентину Тимуровну) Да вот же! Вы что, спите стоя на ходу? 
Кирилл: (удивленно разглядывая Валентину Тимуровну) Эта? Девица? Ну, если в том смысле, что она за всю жизнь никому не понадобилась, так это не значит, что она молодая. Насчет девицы тогда – сочувствую, много потеряли, бабуля.
Валентина Тимуровна закрывает лицо руками и выбегает. Майор бежит за ней.
Влад Цепешович: Говорил вам, не к добру все это, ой не к добру. Луна в зените.
Ирма: Вы же говорили – в Юпитере?
Влад Цепешович: Мне лучше знать, с луной я в связи неразрывной нахожусь.  Когда взмываю ночью в поисках добычи, как в блюдце все планеты вижу, созвездий камни теплые ссыпаю в рукава. И даже то  известно мне, кто бражку мою вылакал в одну бессовестную харю.
Ирма: Сто раз уже говорила – выдохлась она, не пила я вашей бражки разнесчастной! 
Влад Цепешович: Чего ж тогда так ярко и беспечно, блестели ваши милые глаза еще неделю? То браги литра три  мигали, плавясь, на дне бесстыжих зенок ваших.  
Кузьма Игнатьевич: Господа, сейчас не о том. Меркель, обслужи гостя, будь добр.
Кирилл: Насчет того, кто чей гость, я бы подискутировал, уважаемый. 
Меркель: Икры с блинами? Утку в вине? Поросеночка с хреном?
Кирилл: Ого! Зажиточно актеры на пенсии живут, не ожидал. Хотя чего удивляться, моя мамаша всю жизнь стонет, что ей бомжи из жалости одежду свою отдают. А месяц назад звоню ей, так она на Мальдивах отдыхает. Утку давай.
Меркель все из той же кастрюли накладывает Кириллу.
Меркель: Угощайтесь, с пылу с жару!
Кирилл: Ага, с полу, с жиру. Чего это?! Это же овсянка! А, кстати, почему тебя Меркель называют? По-немецки круто шпаришь? Внешне, вроде, не похож.
Кузьма Игнатьевич: Его Александром Иванычем зовут, а Меркелем он сам себя прозвал, уж не знаю почему. 
Кирилл: Никогда не понимал актеров. Вот слесарь – понимаю, нужная профессия, автомеханик, проктолог. А вы зачем? Вот проснулся он однажды утром – «О, я же Меркель! Вот какая красота!», а остальные, потакают ему, стараются. Нет бы сказать: «Ты чего, дед-пердед, кукушку в отпуск отправил?» Подыгрываете, как дебилы.
Меркель бросает на пол кастрюлю и выходит. 
Кузьма Игнатьевич: Мы много лет считаем себя одной семьей, молодой человек, а члены семьи не говорят друг другу таких вещей. 
Кирилл: Кроме геркулеса есть чего? 
Кузьма Игнатьевич: Есть еще фасоли вареной кастрюля, если угодно. Это все, что осталось, не обессудьте, Кирилл Григорьевич.  Содержание дома дорого нам обходится, а пенсии наши невелики. Мне мозг разъедает вопрос: почему вы называете себя владельцем? То, что наследник, наверное, да, могу согласиться. Тогда почему вы не объявились после смерти  Гриши, чтоб защитить свои законные права?
Кирилл: К чему мне было торопиться? Я сам прибрел этот дом.
Ирма: Как? Вы? Но Гриша говорил нам…
Кирилл: В защиту отца скажу, что в вопросах бытовых он был не практичней бабочки. 
Кузьма Игнатьевич: Ничего не понимаю, хоть убейте. Влад Цепешевич, голубчик, раскиньте там свою Вуду или карты, может они нам что-то объяснят. А то сей молодой человек своими загадками спровоцирует у меня приступ эпилепсии. 
Влад Цепешевич: Вудой я не балуюсь, увольте. А в картах смысла, как в прогнозе погоды: то ли дождик, то ли снег, то ли будет, то ли нет. 
Кирилл: Не знаю, чем  вы обаяли моего старика, наверное, тем, что вились вокруг него и писались от восторга, слушая его бесконечные россказни о том, как при царе Горохе было востребовано его мастерство. Не удивительно, что папаша предпочел ваше общество семье. Мы-то с матерью не очень все это понимали. Слушали, конечно, но из чистой вежливости и сострадания. 
Ирма: Жить с гением всегда не просто, не каждому под силу. 
Кирилл: Гений и сам не очень рвался жить с семьей. Новый год – папаша в театре, готовит торжество для труппы, мой день рождения – пляшет актерам чечетку, чтоб им не было грустно, восьмое марта – преподает в институте, рождество – умотал на фестиваль в Токио. Как мать не осатанела от «семейного счастья», не известно. 
Кузьма Игнатьевич: Григорий Леонидович не вдавался в подробности личной жизни. Упоминал вскользь о жене, но про вас, простите, не рассказывал. 
Ирма: Я никогда не видала, чтоб Гриша плясал чечетку, вы что-то путаете, Кирилл.
Кузьма Игнатьич: Это сарказм, я думаю. Гипербола. 
Кирилл: Мне казалось, актеры все схватывают на лету, им не надо разжевывать. Разве театр не развивает склонность к эмпатии? В детстве мне мой уважаемый родитель пытался вдолбить это в голову. Якобы, актер, как антенна, настроенная на прием чужих эмоций. И, что, работать с ними нужно очень аккуратно: любой грубый пассаж и сломался солдатик. Да ладно, глупости все это. Перейду ближе к сути: лет семь назад папундрик загорелся идеей купить дом. Не для нас с матерью, упаси Боже! О нас там и речи не шло. Старик решил примерить на себя роль мецената, скорей всего. Собрался взять кредит в банке, который непонятно, как собирался отдавать. Я поначалу игнорировал его возню, но мать отнеслась ко всему очень серьезно. Переживала, что ее блудный муж не сумеет расплатиться, что ему сломают ноги, оторвут голову, отобью почки. Ныла, стенала, звонила мне по ночам и я сдался. 
Кузьма Игнатьевич: То есть, вы купили дом сами? И по всем документам, это ваша собственность? 
Кирилл: Правильно, догадистый старичок. Я должен был написать дарственную, но у отца не нашлось времени, чтоб соизволить съездить к юристам. Итог: вот он я, целуйте меня. Дом мне нужен для…мм...да какая разница, для чего. Он мой и точка. Ладно, вижу, вы во всем разобрались и это бодрит. Значит,  расстанемся быстро и безболезненно. Сейчас я пойду отдыхать, время позднее, а завтра продолжим беседу.
Кузьма Игнатьевич: Ирма, душа моя, проводите Кирилла Григорьевича в его комнату.
Ирма: В комнату для гостей?
Кузьма Игнатьевич: Кириллу не нравится статус гостя, вы же слышали, так, что проводите молодого человека в его комнату. 
Кирилл и Ирма уходят. 
Кузьма Игнатьевич: Влад Цепешович, труби общий сбор, пока этот монстр спит, надо что-то придумать. 
Влад Цепешович быстро выходит.
Часть третья. 
За тем же столом сидит вся компания. На столе стоит кальян,  Майор, отчего-то, тушит окурки в поддон для углей,  Меркель пытается заглянуть в мундштук, Валенитна Тимуровна пытается пристроить цветок в чашку для табака. 
Кузьма Игнатьевич: Други любезные мои, мы собрались здесь…
Ирма: (раскачиваясь и декламируя, как стих) Я…пригласил вас…господа, с тем…чтобы сообщить…
Кузьма Игнатьевич: Да-да, Ирмочка, примерно так. У нас с вами серьезная проблема: нас выселяют из нашего гнезда, в котором мы провели несколько безмятежных лет. Давайте подумаем, что можно сделать, как выйти из этой неприятной ситуации? Вариант первый: собрать свои пожитки и освободить этому мерзкому человеку сей уютный дом. Скажите, вам есть куда уйти? Вот ты, Влад Цепешевич, готов вернуться в родные пенаты?
Влад Цепешевич: В обители моей подземной, роятся темных сущностей полки, готовые клок мяса вырвать просто так, для настроения.
Кузьма Игнатьич: А, ты же из коммуналки, и то верно. Цокольный этаж, если мне не изменяет память и полчища цыган? 
Влад Цепешевич: Да, Кузьма, все правильно.
Кузьма Игнатьич: Ирма, у вас как обстоят дела с жилплощадью?
Ирма: Мне стоит только написать и Алекс заберет меня, тот час!
Кузьма Ингатьич: Ирма! Ваш Алексей Дмитрич работал приемщиком в химчистке, пил, как прачка и помер лет десять назад: с похмелья глотнул средство для очистки труб. Я же помню, как мы все перепились на поминках и предлагали вам написать на памятнике: С хлоркой в доме веселей, в два раза меньше алкашей. 
Все смеются, в том числе и Ирма. 
Ирма: Осталась квартира, но там сейчас сын Иван со своей семьей. Ванька  постоянно пилил меня: «Мама, будь серьезней, соседи считают тебя прибабахнутой, стыдно, не смей  на балконе стихи читать, оденься нормально». 
Влад Цепешевич: Да, вас Григорий Леонидович, помнится, спас от работы лифтершей. 
Ирма: Если я вернусь опять туда, я…Меня не будет, господа, такой свободной и счастливой меня уже не будет.
Майор:  А меня дома угрожали отучить водку пьянствовать и шлюх легкого поведения развратничать! 
Майор неожиданно плачет, утираясь платком Ирмы.
Кузьма Игнатьич: Ого,  это серьезно. Сын?
Майор: Хуже! Лилька, дочь. Загоняла меня вконец! Что ни день, то претензии: «Папа, когда ты поймешь, что сапоги нужно чистить с вечера, а утром надевать на свежую голову»? Я там помру!!! Не отдавайте меня! Пока играл у Гришы, пусть в небольших ролях,  была отдушина,  потом сюда переехал, думал, хоть  помру как человек!  А теперь! Я повешусь, так и знайте! Но, Лилька и тогда не отстанет, скажет: «Умер? Учи устав тогда и организм помирать не будет»! 
Рыдает в голос, крича что-то совсем неразборчивое. Меркель помогает ему встать, уводит. Кузьма Игнатьич кричи им вслед.
Кузьма Игнатьич: Меркель, дружок, побудь с майором, пока он не уснет!  Вот видите, и Майора нельзя отдавать. Жалко, беднягу. А Меркель своей семье тем более не нужен, там же двадцать человек на один квадратный сантиметр. Не пустят они его. 
Влад Цепешевич: Тебе самому-то есть куда приткнуться, Кузь? 
Кузьма Игнатьич: А как же. Дети пристроили, дай им Бог здоровья. Шикарные условия: ешь сколько хочешь, гуляй, рисуй, твори…
Ирма:  Дом для престарелых?
Кузьма Игнатьич:  Нет не дом для престарелых! Не дом для престарелых! А пансионат для пожилых! Я сам согласился! Сам! Там уход!  Слышите?! Уход! Персонал квалифицированный, душ шарко, заливное из языка! А не эта ваша овсянка! Не овсянка! Слышите вы меня или нет?! Да что вы понимаете?! Рассужда-а-ают!  Да я с вами из жалости просто! Чтоб вы тут все не сдохли раньше времени! Подыгрываю вам, забочусь, пруд обустроил Валечке топиться! А что вы без меня?! Кто вы без меня?! Меня сам Гриша попросил, клятву взял, что я останусь здесь и буду о вас заботиться! Я же в любой момент!... Да с удовольствием!... Там душ шарко!... Язык из заливного!...
Вскакивает, тяжело дышит, ходит по комнате, поправляя вещи, смахивает пыль рукавом. К нему подбегает Ирма и обнимает его.
Ирма: Кузьма Игнатьич, все ты правильно говоришь, золотой ты наш, все правильно! Мы без тебя никто, мы и дня не протянем! Ты же наша скала Гибратлтарская! На кого же ты нас оставишь? Права не имеешь, Кузенька, хоть там и шарко заливной и уход. Ты уж не бросай нас, убогих, ради Бога! А медведь? Кроме тебя никто туда лезть не хочет,  без сала флюгер заржавеет, по ночам скрипеть станет,   а Валечка чутко спит, ты сам знаешь. Успокойся, мой хороший, давай сядем.
Ирма бережно обхватывает Кузьму Игнатьича за талию и ведет к столу. Кузьма Игнатьич идет без обычной бодрости, усталой поступью пожилого больного человека, становится видно, как он стар на самом деле.
Влад Цепешевич: Ну, а ты, Валя, что скажешь? Тебя ждет кто-то?
Валентина Тимуровна: Я квартиру свою еще в 98 продала. Гриша попросил. Время было трудное, сам помните, а у Гриши затея хорошая была, новая программа, без денег ничего бы не получилось . Жила у сестры, пока Григорий Леонидович дом не купил, а теперь уж и не знаю, что делать.
Кузьма Игнатьич: В 98?! Так там же спонсор, друг Гриши…Не было спонсора, значит. А что ж сестра твоя? Примет?
Валентина Тимуровна: Так думаю, что нет. Замуж она вышла, там семья теперь, дорогие мои, своя. Я же на этот дом наделась, думала, что завещание на нас и все в порядке.
Ирма: В одном этот мерзавец – сын прав. Ни практичности, ни дальновидности Бог Грише не дал, не такой это был человек. Да и мы хороши: завещание! Завещание! А его никто и в глаза не видывал, и ни один юрист с нами не связывался. 
Кузьма Игнатьич: Сейчас не до психоанализа, Ирма, надо думать, как выкручиваться будем. 
Влад Цепешевич: Утопить подлеца в пруду!
Кузьма Игнатьич: А Валя куда сигать будет? Нет, не пойдет. Да и всплыть может. 
Ирма: Отравим. А когда уснет – расчленим и вывезем в мешках.
Валентина Тимуровна: А лучше на воздушном шаре отпустим в небо! Вот его потом наищутся – то! 
Кузьма Игнатьич: Ну, вот тогда с юристами вдоволь и  наобщаемся, кто там у нас хотел? Нет, все не то. 
Неожиданно входит Кирилл.
Кирилл: Чаевничаете? Ну-ну. Скажите мне, господа, а почему тут Интернет совсем не берет? Модем сеть поймать не может и на телефоне ни одного деления. 
Ирма: Нам этого здесь не нужно, молодой человек.
Кирилл: (передразнивает) «Нам этого здесь не ну-у-ужно». Так не удивляюсь тогда, почему вы массово ошизели. Чем же тут заниматься?
Кузьма Игнатьич: Мы, Кирилл Григорьевич, все больше книги читаем, да друг с другом разговариваем, нам не бывает скучно. 
Кирилл: Господи, каменный век прямо. «Общаемся мы», говорит. Разве это общение? В Фейсбуке или Вконтакте надо переписываться, постить, лайкать, репостить. А тут дикость средневековая – фейс ту фейс языком трепать. 
Валентина Тимуровна: Кирилл, можно вас спрошу? А, разве, папенька ваш, Григорий Леонидович, не пытался вас приобщить к искусству? Просто мне, например, не верится, что ни один Гришин ген в вас не кричит о потребности выражения себя. 
Кирилл: Пытался. Когда мне лет семь было, отец решил поставить домашнюю пьесу со мной. Рассказ у него был, как мальчик убивает собаку из любопытства, а потом осознает, как сильно все поменялось вокруг из-за этой жестокости. Как мучается осознанием невозврата к исходному своему состоянию. Так вот, я пока репетировал, так проникся, что начал по-настоящему в истериках биться. Мне стало казаться, что я и есть, этот мальчик и нет мне прощения. Мама еле-еле тогда меня в чувство привела и отцу запретила экспериментировать.  Такой скандал был! Родители тогда месяца два друг с другом не разговаривали, а потом стали, как на светском рауте, репликами обмениваться: «Будьте любезны», «Передайте, пожалуйста», «К ужину не ждите». Помирились, стало быть. Ладно, хорош воспоминаний. Книги-то где, хотя бы? 
Ирма: Я провожу вас в библиотеку. 
Кирилл: Целая комната под книги? Опсихеть можно! Сва́лите отсюда  - я там качалку сделаю. Или бильярдную, как в моем коттедже. 
Кирилл и Ирма уходят. Молчание.
Валентина Тимуровна: Как в его коттедже! Охуе…
Влад Цепешевич:  Валя!
Валентина Тимуровна: Ах, уехал наш автобус, говорю.
Кузьма Игнатьич: Уедет, уедет, Валя, не сомневайся. Вместе с нами отсюда, если ничего не придумаем. 
Входит Ирма.
Влад Цепешевич: Я в кино видел, как мужчина с бэнзопилой ходил и всех резал. Выжил только один главный герой, только заикаться начал и в магазинах воровать.
Ирма: Фи, как грубо! Никакой эстетики! Может пакет на голову и навалиться всей гурьбой?
Валентина Тимуровна: Боже! Послушайте себя! Только вчера мы здесь обсуждали «Леди Макбет Мценского уезда» и поражались, как мало человеку надо, чтоб сбросить легкую позолоту религиозности и цивилизованности! А теперь, мы алчно выбираем каким образом лишить жизни  другого человека, и не из-за животной любви или душевного расстройства, а просто потому, что он просит нас вернуть ему его собственность. Ирма, не вы ли плакали и утверждали, что жить с такой воронкой в душе нельзя, что сама природа человека будет мстить ему же! Как так?! Простите меня, дорогие мои, но я не буду больше в этом участвовать. Завтра соберу вещи и уеду! 
Кузьма Игнатьич: Да куда? Куда? Если бы жизнь не поставила нас в безвыходное положение, разве стали бы мы даже думать об этом? Нет выбора.
Валентина Тимуровна: Нет выбора? Так можно оправдать все, что угодно! Украл – так не было денег, что ж делать? Убил – а зачем жена не хотела развода, а брат делиться наследством? А потом мы будем переживать, что кто-то из соседей что-то видел, пойдем кромсать и их. А чего они такие любопытные? В реку их! В печь! Кислотой облить!

 Влад Цепешевич: А вот кислотой если, и правда…
Кузьма Игнатьич: Нет, все, Валя права. Завтра попытаемся поговорить с Кириллом Григорьичем, может, что и выйдет.
Ирма: Да мы же не всерьез, правда, господа? Просто пошутили, развлеклись беседой и не больше. 
Влад Цепешевич: Конечно! Обычная тема для разговора, скоротали вечерок и забыли. 
Кузьма Игнатьич: Пойдите спать, родные мои, там видно будет. Страшен сон, да милостив Бог, как говорится. 
Все смущенно расходятся, стараясь не смотреть друг на друга. Остается только Кузьма Игнатьич. 
Кузьма Игнатьич: Нельзя их впутывать. Сам, только сам! Я обещал Грише, что с ними все будет в порядке. Всю жизнь думал, что самое страшное – страдать от безысходности и беспомощности, но теперь, понимаю – самое страшное, видеть, как срываются в пропасть дорогие тебе люди, как мучаются и погибают, один за другим. Вот где горе! Преступление, умноженное на нескольких близких людей  - это уже трагедия, которую нам вместе не пережить. А я смогу. Сам. Один. Вот сейчас пойду и стукну его палкой по голове, а остальным скажу, что с лестницы Кирилл упал. Да, а почему так не может быть? Приехал человек в незнакомый дом, пошел ночью на кухню, попить воды, да и скатился вниз. Пойду в сад, выберу палку покрепче.
Кузьма Игнатьич выходит в сад, осторожно закрывая входную дверь. 

Спальня Кирилла, темнота, в кровати, укрывшись с головой лежит человек. Дверь осторожно открывается, протискивается Кузьма Игнатьич с палкой в руке. Осторожно ступает и моргает, пытаясь привыкнуть к темноте. Из-под одеяла слышатся непонятные звуки, напоминающие собачье поскуливание. Одеяло трясется. 
Кузьма Игнатьич: Смеется, что ли? Радуется, что завтра старики пойдут мести подолом пыль, сгибаясь под тяжестью своих пожитков. Ну, разве не чудовище? Владу Цепешевичу и во сне не приснится такой упырь, как этот! А мы еще просить хотели, умолять. Да он будет топтать нас ногами для забавы! Тут кол осиновый бы припасти, а не дубовую ветку. А все же страшно. Сын Гриши, как никак. 
Одеяло резко откидывается, встает Кирилл. Видно, что он плачет. Кузьма Игнатьич прячет палку за спину. 
Кирилл: Суки, какие же суки! Так над человеком!!!
Кузьма Игнатьич: Кирилл, вы, вероятно, слышали нашу беседу, так я вам скажу: виноват только я и никто больше. 
Кирилл: Виноват? В чем? Не путай меня, старик! А ведь она предупреждала! Вот, я даже прочитаю: «Я ваши свойства знаю, но, вас щадя, не буду называть».
Кузьма Игнатьич: Это из Короля Лира.
Кирилл: А я про что?! В глаза отцу врать, как сивые кобылы! Вот, сейчас найду, здесь, в начале: «Моей любви не выразить словами; Вы мне милей, чем воздух, свет очей»… Падаль! Гнида! Да он отец ведь, какой никакой, а папаша! И этот, как его, Дружбан, нет, подожди…(смотрит в книгу) Кент! Мать его, Кент! Предупреждал же…Сейчас найду: «…гремит лишь то, что пусто изнутри…». Вот бы Лиру уже здесь задуматься надо!
Кузьма Игнатьич: Так вы до этого вечера не читали Шекспира? Как же это возможно?
Кирилл: Мать не приветствовала, я же все больше спортом занимался, да над учебниками пыхтел. Я не могу! Отравили! Корделию! Лир! Умер! Старику Глостеру вырвали глаза! Да чтоб вам всем!
Кирилл рыдает, уткнувшись в ладони. Кузьма подходит и садится с ним на кровать, нерешительно гладит по плечам. Кирилл утыкается в колени Кузьме Игнатьичу. 
Кузьма Игнатьич: Ну, полно, хватит, детка. Это же просто пьеса, в жизни так не бывает.
Кирилл: Шут над ним смеялся! Шут! Над королем! А дочь! Да мне вот скажи что плохое про отца – ноги вырву! А эта профитроль о батю своего ноги вытерла!
Кузьма Игнатьич: Мы ставили Лира с твоим папой, Кирюша. И Лира играл сам Григорий Леонидович. Ирма была Гонерильей, я Кентом. Как быстро все ушло! Гриша точно также, как ты, чувствовал каждого персонажа, после премьеры все пили водку, а он плакал навзрыд, жалея Лира, проклиная дочерей! Господи, как вы похожи!
Плачет, встает перед Кириллом на колени.
Кузьма Игнатьич: Прости меня, сынок, прости! Бес путает слабых людей, так я из их числа!
Кирилл: Нет, это вы меня простите, Кузьма Игнатьич, я ведь не за домом приехал, а отыграться за детство без отца. Мне казалось раньше, если бы вас всех не было, так папа бы со мной сидел целыми днями, играл, веселил, катался на лодке, запускал воздушного змея. Через всю сознательную жизнь волоку эту плиту каменную – обиду на людей, с которыми отец проводил так много времени! И ведь выгнал бы вас, понимаешь, выгнал! Вот также скитаться, как бедный Лир! 
Кузьма Игнатьич: Да, родной, и нам некуда идти. Твой папа был великого сердца человек, собрал нас в труппу, дал роли, дал жизнь, кроме которой ничего у нас и не было, по сути. Спрятались мы в театр, закопались поглубже, да так, что до сих пор вылезти не можем. Александр Иваныч, Меркель, который, тот всю жизнь в пьесах про глупых господ и хитрых крепостных любил играть, так до сих пор и играет, Валентина Тимуровна в трагедиях сильна, каждый день бегает на пруд топиться, доигрывает последний акт  одной только ей известной пьесы. Отними у нас все это и останутся старики, немощные, бестолковые, вздорные. В один год, думаю, завяли бы и окочурились. 
Кирилл: Я завтра уеду. Насовсем. Позже пришлю адвоката с доверенностью, вы все дела с дарственной с ним порешаете.
Кузьма Игатьич: Спасибо, сынок, спасибо дорогой мой.

За столом сидит Кузьма Игнатьич и пишет.
Кузьма Игнатьич: «Во избежание массовой миграции кротов с вверенной нам территории, велим вам немедленно прекратить рытье метро». Вот, закончил, слава Богу. 
Входит Меркель.
Меркель: Барин! Молодые приехали!
Кузьма Игнатьич:  Молодые? Чего ж им тут делать?  Ты что, подлец, опять наливку пил, которую Майор на апельсинах ставил?
Меркель: Да это вы, барин, с глузду съехали, не иначе. Молодые, говорю, Валентина Тимуровна с Майором из ЗАГСА приехали! 
Кузьма Игнатьич: Ох, дубина я дубина! Господи, надо же хлеб-соль выносить, куда мы все поставили?
Начинают бестолково бегать по кабинету, заглядывая под стол и стулья, жестикулируя. Меркель достает каравай с книжной полки.  Вбегает Ирма. 
Ирма: Господа, идемте же, идемте! Ах, как жаль, что Алекс не смог приехать поздравить молодых! Валечка такая красивая! 
Входит Кирилл.
Кирилл: Вот те на! Они еще здесь! Быстро на крыльцо встречать!
Ирма: Идем-идем! 
Все выбегают из кабинета. 

Крыльцо. С хлебом-солью стоит Меркель. Остальные чуть поодаль. На крыльцо поднимаются Майор и Валентина Тимуровна. Она в элегантном розовом костюме, он в форме. Меркель устремляется к ним и роняет хлеб. 
Кирилл: На коровник пойдешь работать, подлец!
Майор: Сейчас разберусь, как следует, и накажу, кого попало!
Валентина Тимуровна: Ах, оставьте вы его, господа, глупости все это!
Кирилл: И правда, Валентина Тимуровна, Бог с ним! А я вам к свадьбе подарок приготовил: у нас скоро будет крытый бассейн! Топитесь, Валечка, круглый год! 
Майор: Спасибо, Кирюха! 
Валя обнимает Кирилла.

Конец. 
