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ФРАНЦУЖЕНКА
Пьеса в двух действиях
Действующие лица:
Нина – 35 лет, эксперт по отношениям между женщиной и мужчиной
Костик – 35 лет, бизнесмен 
Аристарх Гаврилович – руководитель и ведущий специалист агентства по взысканию долгов
Артур – правая рука Аристарха Гавриловича
Бармен
Женщина 
Женщина 2
Журналистка
Оператор
Провинциальный город
1.
Место действия – бар гостиницы «Затерянный мир», на обстановку которой было вырублено несколько гектаров соседнего леса. Стены украшены бесчисленными фотографиями улыбающихся знаменитостей, афишами с автографами и пожеланиями процветания данному заведению. Желтое приглушенное освящение создает псевдоромантическую обстановку. Играет легкая незатейливая музыка в джазовом стиле.  Вечер. Бармен репетирует трюки, которые помогут ему увеличить размер чаевых. Помещение кажется пустынным и безжизненным, посетителей нет, за исключением Костика, который сидит за барной стойкой и нервно дергает ногой. Вечер.
Двери бара распахиваются и динамичной походкой входит Нина, обладательница яркого макияжа, львиной гривы, подчеркивающего фигуру платья и каблуков, возвышающих ее над окружающими. За ней входят: девушка с микрофоном, оператор и поспевают несколько женщин, с пакетами, блокнотами, брошюрами, афишами, в общем, со всей возможной брендированной ерундовиной.
Нина – Деманде! Давайте скорее начнем! Как говорится, каждая минута на счету, особенно после 35. Я верно поняла, ролик выходит завтра утром в новостях? (журналистка и оператор кивают головой) Манифик.
Журналистка – Снимаешь? (оператор дает сигнал) Обычным субботним вечером мужчины нашего города потеряли своих жен, дело в том, что все они пришли на семинар знаменитого французского коуча, эксперта по отношениям между мужчиной и женщиной Нины Буже. Нина, скажите, что дает вам силы и возможность помогать другим людям с таким успехом? Скольким вы уже помогли? Счастливы ли вы сами в отношениях?
Нина – Дорогая моя, если бы я была счастлива в отношениях, меня бы здесь не было. (смеется) Вырезать. Это мое призвание, я чувствую, что должна поделиться своим опытом, своей внутренней энергией и научить женщин быть Женщинам с большой Ж! Я езжу со своими семинарами по всей стране, но приезжаю в город только один раз! Многие хотят получить мои советы, поэтому, я должна побывать везде! Вашему городу очень повезло, так как я смогла выделить время в своем графике и остаться тут на два дня! Поэтому кто не успел прийти на семинар в субботу, приходите в воскресенье! Буду ждать всех! Билеты можете приобрести в фойе гостиницы «Затерянный мир». Адьё!  (журналистке) Дорогая, если будут проблемы, в этой брошюре все, что может понадобиться. (подмигивает и отдает ей толстую брошюру, журналистка и оператор уходят. Тут же к Нине подбегает одна из женщин)
Женщина 2 – Нина! Нина Буже! Стойте! Мы только что были на вашем семинаре! Я в первом ряду сидела!
Женщина 1 – Безобразие! Да как вы могли приехать в наш город со своими хренингами только в этом году! Вы сколько баб до этого уже осчастливили своими облигациями, а мы все страдали здесь!  
Женщина 2 – Аффирмациями.
Женщина 1 – Я так и сказала абсермациями.
Женщина 2 - Вы знаете, я так рада, что вы приехали к нам, мне подруга о вас рассказала, она была на вашем семинаре в Кислоядске, привет вам передает и…
Женщина 1 – Скажите, что мне делать, у меня проблемы с мужем! У него новая любовь – его работа! Пропадает там сутками, на меня не обращает внимания, я злюсь, грублю постоянно и сквернословлю, ведь мне одиноко, хочется его внимания! 
Женщина 2 – Твою ситуацию уже разобрали на семинаре! Сказали же, не матерись и свиданки ему почаще устраивай! Он и бояться тебя перестанет. И вообще, я не договорила! (Нине) Знаете, Танюся моя, последовала вашему совету, чтобы интересы и желания мужа узнать, она дома и на работе у него диктофон поставила! Жизнь знаете, поменялась в лучшую сторону! Денег даже больше стало! Оказалось, что у мужа любовница была, ну так она и поперла его из квартиры. Теперь одна живет! Интересов новых столько появилось! Поклонников! 
Женщина 1 – Они небось хаты ее поклонники! 
Нина – Браво! Я и не сомневалась, что мои советы помогут! Ведь я училась у настоящих мастеров своего тела! И духа! Главное ведь, что - чтобы вы были счастливы! Тогда и мужчины подтянутся! Се ля ви! Такова жизнь! Как я всегда говорю (говорят хором).: «Счастье – это не цель, а образ жизни!». Оревуар, мон жери! Если у вас остались вопросы, записывайтесь на завтрашний семинар! И подруг приводите! 
Женщина 1 - Пардоньте, это кто жери, я вообще-то похудела! 
Женщина 2 – Не позорься, это по-французски.
(женщина ушли, Нина с выдохом подошла к барной стойке, где бармен что-то активно шептал Костику, поглядывавшего на нее. Она села уставшая, не обращая на них внимания)
Нина – Эспрессо.
Бармен – Да, конечно! Гляжу, у вас сегодня сложный день, много девчонок за вами бегает!
Нина – Напитки покрепче, слова покороче, помните такую песню? Вот и хорошо. 
Костик – С таким настроением, я бы на вашем месте пошел в номер и закрылся.
Нина – Но вы не на моем месте.
Костик – И слава богу, юбки, знаете ли, мне не очень идут. 
Нина – В следующий раз попробуйте сначала ноги побрить, а потом юбку напяливать.
Костик – Воспользуюсь советом, слышал они у вас действенные.
Нина – В вашем случае еще и бесплатные.
Костик - Я польщен! Знаете, очень хотелось после напряженных переговоров поворковать с милой и обворожительной девушкой. 
Нина (навострив уши) – Вы тоже в командировке?
Костик – Нет, у меня бизнес в этом городе. Несколько бизнесов. Позвольте угостить вас. (делает жест бармену) Я давно за вами наблюдаю.
(бармен ставит на стойку очень изысканную тарелку с фруктами и пару коктейлей)
Нина (кокетливо села) – Оу, ле фрутс! Мерси! Очень милый жест с вашей стороны. И сколько вы наблюдаете?
Костик – Минут 5-7. Не важно! Главное – что я увидел ваши горящие глаза! 
Нина – Глаза у меня горели, потому что я хотела кофе.
Костик (напористо) – Я подумал, что вы настоящий профи! С такой живостью говорили о своей работе.
Нина – Я действительно хорошо делаю свою работу! Женщинам нравится! И мужчинам.
Костик – Не сомневаюсь! Так чем говорите вы занимаетесь?
Нина (выпрямившись) – Нина Буже, эксперт по отношениям между Женщиной и Мужчиной. Заметьте, женщина на первом месте. Я помогаю дамам найти себя, свою женскую сущность, чтобы сделать себя счастливой.
Костик – Сучность, значит, это после ваших семинаров женщины бегают по ресторанам и ищут миллионеров, которые будут их спонсировать до менопаузы? 
Нина – Особо хорошие ученицы могут сделать это и после. Если серьезно, мсье, то счастливой можно быть не только с миллионером. 
Костик – Константин Дебловский, бизнесмен. 
Нина – И в чем ваш бизнес, мен?
Костик – Я неженатый владелец нескольких салонов по ремонту автомобилей и службы доставки мелких грузов премиум-класса. 
Нина – Шиномонтажник и курьер.
Костик – Предприниматель и руководитель!
Нина – Манифик! Великолепно!
Костик – Давно вы знаете французский?
Нина – Мое первое слово было «Уи». Я говорю по-французски, одеваюсь по-французски, ем по-французски…
Костик – и целуетесь?
Нина – А вы шалун, мсье! Моя фамилия Буже, в Париже меня знает каждая собака, у меня там дом, родственники, наставники и ученики. Знания, которыми я обладаю, нельзя получить в ваших учебниках, только во Франции! 
Костик – И на какую улицу выходят окна вашего дома?
Нина – Рю …дю…бармен! Улица рю дю бармен.
Костик – Потрясающая улица! Я был в Париже пару лет назад по делам фирмы, так вот у меня даже фото где-то было. (достает телефон)
Нина – Часто ездите в Европу?
Костик – По мере необходимости. Люблю, знаете ли, пройтись по дорогим улицам, зайти в ресторанчик и прикинуться местным. Послушать живую музыку и потанцевать от души. Вы любите танцевать?
Нина – Только на могилах моих недоброжелателей (смеется)
Костик – С удовольствием составлю вам компанию! 
(выдергивает шнур из музыкального центра, вставляет в телефон, включает музыку, приглашает Нину на танец)
Костик – (крепко прижимая Нину к себе) – Нина, я как только вас увидел… меня осенило!
Нина – Охмелели что ли?
Костик – Хуже! Понял, что женюсь на вас! Вас не пугает любовь с первого взгляда?
Нина – Нет. Она меня завораживает.
Костик – Отлично, значит мы станцуемся. (танцуют)
Нина – Вы так хорошо двигаетесь, много практиковались?
Костик – Я пять лет занимался бальными танцами.
Нина – Мне нравится, как вы ведете.
Костик – Это хорошо, ведь я, кажется, влюбился! В эту фигуру, в эти волосы, в эти глаза! Кстати, какого они у вас цвета?
Нина – Цвета парижского неба. 
Костик – Я бы подарил этим глазам все цветы Прованса, лишь бы они смотрели только на меня.
Нина – О, Константин… (танцуют). Боюсь показаться Золушкой, но часы скоро пробьют полночь. Мне нужно идти, у меня завтра семинар, я должна хорошо выглядеть.
Костик – Когда я смогу вас увидеть вновь?
Нина – Вы можете пригласить меня на завтрак. 
Костик – Отлично! Завтра в 10 я заеду за вами!
Нина – Буду ждать вас, Константин! 
(Нина и Костик прощаются, Пританцовывающий Костик, спиной возвращается в центр зала, около барной стойки появляются мужчины в строгой темной одежде, наблюдают за ним. Один делает жест, другой вырубает музыку, выдергивая шнур)
Аристарх Гаврилович – Ну, привет, кретин. (пауза) Чего пляшешь? Радуешься, что я скоро тебе жопу распинаю?  Ну, ты давай не останавливайся, можешь еще на барной стойке подрыгаться, может мы тебе деньжат в трусы подкинем. (смеется с Артуром)
Костик – Аристарх Гаврилович, здравствуйте! Не знал, что вы здесь отдыхаете.
Аристарх Гаврилович – Мы с Артуром поужинать зашли. (делает жест бармену, тот приносит меню и стаканы с водой на стол, затем уходит за приборами) Я думал, что ты человек деловой, серьезный. Бегаешь деньги ищешь, долги хочешь отдать, а ты, Дебиловский, в гостинице ягодками трясешь.
Костик – Я Дебловский.
Аристарх Гаврилович - Нет, Костик, ты Дебиловский! Только дебил может набрать кредитов для бизнеса с партнером, сделать его успешным, но не подумать задокументировать свою долю в фирме. Тебе ведь даже зарплату перестали платить, насколько я знаю, не то, что процент с прибыли.
Костик - Аристарх Гаврилович, я…
Аристарх Гаврилович – я,я- свинья. Мы серьезное агентство по взысканию долгов, у нас есть обязательства перед банковскими партнерами, которым ты, между прочим, должен приличную сумму. Я думал, что Артур объяснил тебе это пару часов назад.
Костик – Объяснил, Аристарх Гориллович …
Аристарх Гаврилович (кричит) - ну, значит, паршиво объяснил! (Костик и Артур напряглись) Послушай, Дебиловский.
Костик (пытается его успокоить)- Аристрах Говнилович…
Аристарх Гаврилович (закипает) - Если ты до завтрашнего вечера не вернешь всю сумму своего долга, я скормлю тебя Артуру. А ты, Артур, сегодня жрать не будешь больше, нагуляешь аппетит.
Костик – Не переживайте, Аристарх Гаврилович, деньги будут! У меня все под контролем! 
Артур – Уж, постарайся, Костик. Обед я сегодня, к сожалению, пропустил, поэтому могу сожрать тебя с потрохами.
Костик - Я вам даю стопроцентную гарантию, Аристарх Гаврилович, давайте не будем мучить Артура. Позвольте я угощу его… смузи.
Артур – Дебиловский, ты что считаешь, что я за всякими ондатрами заразными буду коктейли допивать? 
Костик – Нет,нет! Это мы с невестой моей заказывали, минут 10 назад, бармен лишний напиток сделал, его никто не трогал! Угощайтесь, Артур, уже оплачено все! 
Аристарх Гаврилович – Не тобой ли? 
Костик – Это моя Ниночка.
Аристарх Гаврилович – Без 5 минут невеста, без 10 минут вдова, Забавная получается история, Дебиловский. Ты себе даму нашел, которая за тебя долги заплатит? Ты этот, как его называют …
Артур – Альфонс.
Аристарх Гаврилович – Точно! Смелый ход! По-мужски! Ну, все, вали давай, не порти аппетит своим достоинством, не забудь его забрать, вон возле того плинтуса валяется. 
(Артур и Аристарх Гаврилович остаются ужинать, Костик берет свои вещи и уходит из ресторана. Бармен идет за ним, включив перед этим оставшимся посетителям музыку) 
2. 
В номере Нины зажигается свет, она только что зашла. Костик с курящим барменом на улице. Из ресторана слышен голос Шарля Азнавура. Костик и Нина рассуждают вслух почти одновременно.
Костик (непонятно с кем говорит: с барменом или собой) – Ну и вечерок!
Нина – Вот это мужчина!
Костик – Никогда не видел такой эффектной женщины….
Нина – Статный, решительный. Видно, что порядочный….
Костик – я …
Нина – я…
Костик – кажется влюбился.
Нина – кажется влюбилась.
Костик – Может быть сказать ей правду?
Нина – Не думаю, что сказать ему правду – это хорошая идея…
Костик – как это будет выглядеть?
Нина – Константин…
Костик – Нина…
Нина – вы знаете, я не совсем коуч…
Костик – я не совсем бизнесмен…
Нина – Я не живу на рю дю Бармен…
Костик – Я должник. У меня отобрали бизнес, я должен банку крупную сумму.
Нина – Я нуждаюсь в деньгах, поэтому езжу по стране с этими … семинарами.
Костик и Нина – что за чушь!
Костик – Я привлек ее, будучи успешным…
Нина – Я зацепила его своим французским. 
Костик – Что она подумает, когда услышит правду? Что я лох? Или Дебиловский?...
Нина – Даже смотреть на меня не захочет
Костик и Нина – Пусть будет, как будет.
(Нина выключает свет в номере, Костик прощаются с барменом и уходят. Шарль Азнавур остается в одиночестве)
3
Утро следующего дня. Теплая погода, солнечный день, отличное время для пикника на природе. Костик сопровождает Нину к местной смотровой площадке, находящейся на краю обрыва. Оттуда открывается прекрасный вид на реку и зеленый лес. Нина как всегда на каблуках, которые мучительно врезаются в землю. Костик вылил на себя половину флакончика одеколона с запахом пачули, ворот рубашки расстегнут, идеальная прическа, в руке несет корзину для пикника. Слышно пение птиц.
Нина (застревая очередной раз каблуком в земле) – Манифик, твою мать.
Костик (нервничает) – Нина, давайте я помогу вам. (берет ее на руки, доносит до нужного места)
Нина – Красивый вид.
Костик – Да, у нас это популярное место, особенно среди влюбленных. (расстилает плед)
Нина (игриво) – Я думала, у нас деловой завтрак, а не свидание.
Костик – Сегодня в меню: Вино красное, вино белое, тосты с авокадо и базиликом, булочки с шафраном и мускатным орехом, имбирный чай, а к нему шоколад и миндаль в меду!
Нина – Вы что ограбили лавку афродизиаков для женщин?
Костик – … с чего начнем?
Нина – Я буду белое вино (Костик наполняет бокалы) Тост. Выпьем за то, чтобы в нашем мире даже очень занятые люди смогли найти свою лямур. (пьют) здесь очень хорошо! Чувствую себя как дома. 
Костик – Знаете, мне с детства это место нравилось. Я когда к краю обрыва подходил всегда размышлял, что люди по-разному воспринимают его – край. Для кого-то это конец, все нет пути, а для кого-то это отсутствие границ, вы только посмотрите, сколько за ним еще всего, река, деревья, лес огромный с животными и насекомыми. Главное – это безопасно спуститься.
Нина – Или обойти.
Костик – Что?
Нина – Ну, можно не спускаться прям здесь, а обойти в другом месте. Француз в гору не пойдет, француз гору обойдет.
Костик – Там про умных говорилось.
Нина – Это синонимы.
Костик (здесь и далее абсолютно искренне)– Я поэтому и занялся бизнесом здесь, этот город показался мне началом моего пути. Я поставил цели и многого достиг. И еще достигну.
Нина – Браво! Выпьем за это! (смотрят друг на друга)
Костик – А вы, Нина, как сделали любовь лейтмотивом своей жизни?
Нина – Как семинары начала вести? Париж – это город любви! Это все время витало вокруг меня, мне была интересна психология, и я решила уйти в нее с головой. (вращает бокал и меняет тон) Мама у меня заболела в какой-то период, нужны были деньги на лечение, срочно пришлось искать работу. У подруги-психолога родилась идея семинаров, она делала программу, я ее проводила... и вот я здесь.
Костик – А мама?
Нина – Мама… мама в Париже, живет, но нужно постоянно принимать лекарства, чтобы состояние не ухудшалось. Вот такая селя ви. (пауза) О чем вы мечтаете, Костик?
Костик – О том, чтобы на меня смотрели, как на человека, который достиг чего-то большого. Пусть я в чем-то и ошибался в жизни, в конечном счете, я хочу быть победителем, чтобы женщина, которую я люблю, гордилась мной. А вы?
Нина - О том же. Ну, в смысле, чтобы мой мужчина гордился мной, не женщина. И мама.
Костик - Нина, мы с вами только познакомились, но я уже влюблен в вас по уши. Я когда в ваши глаза смотрю, я вижу этот обрыв, безграничность. Нина Буже, вы бы хотели жить, зная, что я люблю вас и любить меня в ответ?
(Нина поражена) 
Костик – Я уеду отсюда, с вами или за вами, скажите хоть слово, и я уже пакую чемоданы, да хоть без чемоданов, набора для пикника мне вполне хватит, лишь бы ближе к вам.
Нина – Константин, но куда мы поедем?
Костя – Да хоть к вам! В Париж! Перед нами открыта вся Европа, вся Россия. Вас любят, ждут везде! Вы же профессионал! Вы покорили меня с одной секунды, женщины хотят у вас учиться! Я все продумал, мы можем начать ездить с вашими семинарами в крупные города, города -миллионники! Я продам свой бизнес и вложу деньги в ваше имя и вашу профессию! Нина, решайтесь!
Нина – Идея, конечно, потрясающая, но это слишком большая ответственность – ваши деньги, ваш труд. Я не могу на такое согласиться, Константин. 
Костя – Нина! Вы только вдумайтесь, мы влюбленная пара, которая занимается совместным делом, о таком только можно мечтать, это потрясающий шанс для нас обоих! Нам повезло, что мы встретили друг друга. Надо использовать эту возможность.
Нина – Уедем вместе! (Костик заключает ее в объятия). Каков план?
Костик – Продажа моего бизнеса займет какое-то время. Я поручу это заму, также я уже посоветовался со свои маркетологом и нанял еще 10 человек в PR-команду. Они уже разрабатывают рекламную кампанию эксперта по отношениям Нины Буже! Нам предлагаю первым делом уехать в отпуск, куда-нибудь недалеко, например, в Крым или Адлер, понимаю, вы привыкли к Европейским курортам, но нам нужно приятно провести время недалеко от работы, можно даже провести там первые обновленные семинары. Билеты на море я уже забронировал, так же оплатил пятизвездочную гостиницу. С вас оплата маркетинговой части бизнеса. Нужно заранее дать рекламу и начать продавать билеты! Сколько человек вы берете сейчас? 15-20? Мы будем звать по 50 и 100! Это самые меньшие цифры! Только представьте заголовки газет: НИНА БУЖЕ СОБРАЛА ОЛИМПИЙСКИЙ! 
Нина – Грандиозно! О таком я и мечтать не могла.
Костик – Дорогая, больше ни о чем не волнуйся! Я все беру на себя. (Нина растаяла) Нам нужно скорее передать сумму PR-команде, сколько у вас есть? Они хотят пустить в оборот, сейчас у меня с собой есть план работы. (достает бумагу из папки, показывает ей)
Нина (покраснела) – У меня есть только половина…
Костик – Хорошо, я сниму со счета и вложу вторую!
Нина – Константин…
Костик – Мы теперь вместе! Я обеспечу вас!
Нина – Тебя…
Костик – Тебя. Отпразднуем! (наполняет бокалы, включает музыку) Успехов и процветания нашему предприятию! За любовь! (пьют)
Слышно грохот железа, ругательства. Появляются с лопатами и мешком Аристарх Гаврилович и Артур. Аристарх Гаврилович, отряхивает ботинки от земли и ищет сигареты в барсетке.
Аристарх Гаврилович - Закопали и хорошо. Не переживай Артур, сыну нового друга найдешь, не надо было кому не надо дорогу перебегать.
(Костик, узнав голос, со страху чуть не выпустил из себя вино.)
Аристарх Гаврилович – Дебиловский, ты че в детективы записался? Следишь за нами?
Костик – Здравствуйте, Аристарх Гаврилович. Мы уже уходим, у нас дела!
Артур – Ты не гони, приятель, девушки спешить не любят. 
Аристарх Гаврилович – Вы должно быть его невеста.
Нина – Буже Нина, экс…
Артур – Серьезно? БУЖЕНИНА?! (начинает ржать)
Нина – Я экс..
Артур – Экстра буженина! (смеется)
Аристарх Гаврилович (сдерживая улыбку с трудом) – Артур! Разве можно издеваться над такой прекрасной и аппетитной женщиной (Артур плачет).
Костик – Она из Парижа, города любви! Проводит семинары для женщин!
Аристарх Гаврилович – Где-то я такое уже слышал… Ну, да ладно, Дебиловский, раз мы встретились, давай-ка деньги сразу вернешь, пока любовная лихорадка тебе память не отшибла.
Нина – Какие деньги?
Костик – Это мои партнеры. Я потом расскажу. (Аристарху Гавриловичу) у меня с собой нет денег, я завезу вам через пару часов.
Артур – Условия тут не ты устанавливаешь.
Костик – Да-да, я знаю, я просто хотел сказать, что такие суммы на пикники не беру.
Аристарх Гаврилович – А зря! У меня вон и лопата с собой, чтобы бабки грести. Ты меня расстроил, Дебиловский.
Нина – Константин, я прошу прощения, я не знаю, какие у вас отношения, но, на мой взгляд, деловые партнеры так фамильярно не разговаривают.
Аристарх Гаврилович – Дорогуша, если бы у него мозги были, с ним бы по-другому разговаривали. И не надо мне ля-ля про труселя. Я сам знаю, как и с кем мне разговаривать. Ты даму свою за узду возьми, а то потом хлопот не оберешься, нахапаешь опять кредитов, которые отдать не сможешь. Другие с тобой так возиться не будут, как я. Ты меня еще добрым словом вспомнишь.
Нина – Он должен вам денег?
Костик – Нина…
Артур – Так ты ей не сказал? (присвистывает) Вот так фортель.
Нина – Костя, ты хотел взять у меня денег, чтобы отдать кому-то? Не на пиар? 
Аристарх Гаврилович – Так он еще их не взял? (Нина качает головой) Это другой разговор. (Вместе с Артуром бросают лопаты и барсетки, хватают Костика и тащат к обрыву) 
Артур – Приятель, ты летать умеешь? Тебе это может пригодиться. Ты главное, если падать будешь, группируйся.
Костик – Нина! Нина, звони в полицию! 
Нина – Иди к черту! Предложи им билеты на море и гостиницу! (идет за вином)
Аристарх Гаврилович – Ну, что Альфонс, еще невесты будут? Или эта последняя?
Костик – Аристарх Гаврилович, пожалуйста, я поищу, где занять.
Аристарх Гаврилович – Ты эту шарманку уже пару месяцев мне заводишь! Ищи дураков на том свете.
(Нина собирается уходить, слышно сигналы полицейской машины)
Костик – ха-ха! Вам это с рук не сойдет!  (Аристарх Гаврилович и Артур убегают)
(Появляются: Женщина и двое полицейских, первый шагает уверенным хозяйским шагом, второй сменит за ним, форма ему явно велика)
Женщина – Вот она эта гадина! Нина Буже! Француженка сраная! Скотина лживая. Правильно в гостинице сказали, куда они поехали.
Нина – Пардон, в чем собственно дело?
Женщина – В пердон себе засунь свой французский! 
Полицейский – (напарнику) Ты, Новичок, больше сигналку по пустякам не включай. Вы (женщине) Успокойтесь. А вы (смотрит на Нину и кивает в сторону Новичка)…
Новичок – Буже Нина.. Надо же, Нина – Буженина (гогочут). Вы обвиняетесь в мошенничестве. Вы вводили в заблуждения, продавая свои услуги как эксперт в области отношений, обучавшийся во Франции, на деле же, вы…  ни разу не выезжали за пределы России. 
Нина – Онлайн -обучения никто не отменял! Я родилась в Париже! В городе …
Женщина – Челябинской мать ее области! У нас вся Россия пестрит Парижами, Берлинами, Фершампенуазами! Я все узнала, у меня там тетка живет, я-то думаю, чего мне твоя харя знакома была. Нинка Буженова. Вы посмотрите, в школе коров доила, а теперь переключилась на провинциальных женщин! Да она и по-французски не знает! Мон Жери! На свою задницу бы посмотрела, дура! (уходит к полицейской машине)
Полицейский – Пройдемте с нами, чтобы разъяснить ситуацию.
Костик (орет) – Стойте! Подождите! 
Полицейский – Вы кто?
Костик – Меня эти двое чуть не убили! (показывает на Артура и Аристарха Гавриловича, которые незаметно старались взять свои оставленные вещи) Хотели с обрыва бросить! Хочу донести на них. Заявление написать!
Аристарх Гаврилович – Это ты зря…
Полицейский (Аристарху Гавриловичу) – Он говорит правду?
Аристарх Гаврилович – Что вы, мы деловые партнеры, обсуждали взнос денежных средств. Он перенервничал немного, вот и ерунду несет.
Костик – Не верьте им, они только что какого-то ребенка там в кустах закопали, он им дорогу перешел! Вон лопаты и мешки. (полицейские переглянулись и насторожились)
Аристарх Гаврилович – Костик, ну ты точно Дебил. У Артура сосед собаку машиной задавил, вот мы ее и хоронили. Товарищ полицейский, можем показать для вашего спокойствия, там яма маленькая для чихуя- нихуа, даже мозг этого идиота не поместился бы. 
(Полицейский, Аристарх Гаврилович и Артур уходят смотреть яму)
Новичок (срывающимся голосом) – Всем оставаться на своих местах до разъяснения ситуации.
Нина – Куда я денусь, с обрыва сигану?
Костик – Нина, извините, меня, я не хотел вас обманывать. Вы мне правда понравились. Я бы вам все вернул. Вы же видели, они меня убить хотели.
Нина – Надо было им поторопиться.
Костик – Я был честен в своих намерениях, я правда забронировал билеты, вашей суммы нам хватило бы и на мой долг, и на поездку! Я все продумал, Нина!
Нина – Лучше помолчите, Константин. 
Костик – Вы же тоже мне соврали! Я вам про себя правду сказал, только про деньги утаил, а вы.… Вы же совсем другой человек. Говорят, вы и французский не знаете. 
Нина (копит слёзы) – Простите меня.  (Костик хочет ее обнять)
Сигналит полицейская машина, звук резко выключается. Приходит Женщина.
Женщина (Новичку)– Скажите, как у вас там радио включить, а то жду вас, скоро помру от скуки. А лучше сами включите, пока я там машину с обрыва не спустила случайно. (новичок мнется, но уходит)
Женщина (Нине) - А ты что сопли распустила, хана твоей кормушке.
Нина – Лучше закройте рот.
Женщина – Это ты кому еще будешь рот затыкать, марамойка ты парижская, ты еще попробуй мне что-нибудь сказать, я тебе знаешь что….. (машина опять начинает сигналить, женщина ругается. Возвращаются Аристарх Гаврилович, Артур и полицейский. Останавливаются в ступоре, затем тихо включается радио)
Аристарх Гаврилович – Дорогая, я не понял, ты почему снова сквернословишь? (женщина округлила глаза) Ты почему не дома?
Полицейский (орет возвращающемуся Новичку) - Я же просил не включать! Ты почему свой пост покинул, совсем рехнулся что ли? Что не напарник, то дуралей в форме.
Аристарх Гаврилович (подходит к своей жене) - Ты же мне пообещала вчера…
Женщина – Я не виновата, эта баба (показывает на Нину), которая семинар вела, облапошила всех, никакого у нее образования не было (рыдает и посматривает на мужа).
Аристарх Гаврилович (смотрит на Костика и Нину) — Вот так парочка! Один другого хлеще! Товарищ полицейский! Это где видано, чтобы за женские семинары по 20 тысяч за билет просили! 
Нина – Какие двадцать, премиальный билет 2 тысячи стоит, самый дешевый тысячу. (все переводят взгляд на Женщину)
Женщина – Ну чего ты мелочишься, ее все равно судить надо, чего встали, поехали скорее в участок, я с вами. Милый, до вечера! (Скорее пытается уйти)
Аристарх Гаврилович – Кира, иди сюда, лживая ты самка!
(Артур держит мужчину, женщина прячется за полицейских, по радио звучит романтичная мелодия, Костик и Нина подходят к обрыву держась за руки, смотрят друг на друга и улыбаются).
2020
