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Принц
Королева. Мать принца. 
Принцесса из фиолетового замка
Розовая принцесса
Дракон

Незнакомый принц

Кучер

Слуга 

Селянка. Принцесса София. 

Отец селянки. Король Густав. 

Картина первая. 

Замок. Суета, пробегают люди, с вещами, мечами, шлемами. Они снуют туда-сюда. Выходит молодой человек, ему быстро примеряют мантию, шлем. Шлем ему мал. 

Кучер: больно умная голова, ваше высочество. Шлем не налазит. Сейчас принесем другой, сию минуту!
Кучер уходит. Молодой человек тяжело вздыхает. Обращается в зал. 

Принц: вы спросите, отчего такой красивый молодой человек не весел? И почему так тяжело вздыхает? Тяжко потому что. От чего спросите вы? 
Выдерживает театральную паузу. Показывает на себя. 
Принц: от непосильной ноши, свалившейся на мои широкие мужские плечи. Вот ответьте мне, почему мой кучер счастлив? Не можете ответить? А я могу. От того, что жены у него нет. И никто ему по мозгам не катается. Покормил лошадей, запряг, молодец, свободен! Пошел гулять с какой-нибудь красивой поселянкой. Может, я так же хочу. Так нет. Все вокруг только и говорят…
Сзади пробегает женщина с криками «Подвиг! Подвиг!». Принц её останавливает.

Принц: какой ещё подвиг! О чем вы!? 

Женщина: ну как….Подвиг!

Женщина убегает. 

Принц: почему я? Я молод, красив, горяч и необуздан. Я хочу, на хутор к поселянкам. Но неееет. Это же не королевское занятие. Нужен подвиг. Что есть подвиг? Поцеловать спящую девицу из другого королевства – подвиг? Я же ее даже не знаю. Ни «Привет», ни «Как дела?». А вот так взять и возложить на себя немалые обязательства. Вот ты пришел. Преодолел какие-то трудности, врагов, дракона, в конце концов. Пришел, увидел, победил. И вот лежит она, принцесса. По паутине в ее волосах и пыли вокруг понятно, что лежит она тут не пару дней и даже не месяц. Допустим, повезло, она даже красивая,  но я ее не знаю! Вдруг ты ее поцелуешь, а ее внутренний мир и поведение никак не соответствует внешности. И вообще она оказалась дура дурой и её специально усыпили, чтобы обдурить наивного и прекрасного принца. Ну, потому что жениться в здравом уме на ней никто бы не стал. А ты поцеловал, бац! И сразу что-то должен. Вот так в жизни и происходит. То есть я делаю вывод, что подвиг это нечто крайне необдуманное. Вот стой и думай над этой принцессой. Зачем мне эта лотерея? Эх. 
Выходит слуга. 
Слуга: Ваше высочество. Матушка вас искать изволит. 

Принц: ох предчувствую неладное. Иду!

Слуга пропускает Принца. Уходит за ним следом. 

Картина вторая

Королевские покои. Королева прибирается в комнате. Стук в дверь. Королева приосанилась, глянула в зеркало. 

Королева: Войдите!

Входит Принц. 

Королева: а, это ты. 

Принц: и я рад Вас видеть, матушка. Чем занимаетесь? 
Королева: да, прибираюсь, подушки взбивала, да пыль вытирала. 

Принц: так не королевское это дело. 

Королева: как будто я не знаю. Да скучно совсем, сынок. Как будто не своей жизнью живу, ей богу. Проснулась, завтрак в покои потребовала, марафет навела, распоряжения по замку отдала. И всё. 

Принц: Может на войну? 
Королева: да ну какая война. На печенегов мы уже как-то сходили, а потом целое столетие очухаться не могли от этого похода. А половцы? Лучше не вспоминать. Деды наши до сих пор крестятся. Вот видел, как соседнее государство ограбили и сожгли? А там такая чудесная семья правила.  
Принц: может казнить кого-нибудь? 

Королева: кровожадный же ты, весь в отца, мир его праху. У меня другая идея. Я решила стать бабушкой! Ты, сын, пойдешь невесту искать. Приведешь красавицу в замок, нарожаете мне детей, и я буду с внуками возиться. 
Принц: то есть вам скучно, а я должен детей рожать? 

Королева: ну положим не ты, а супруга твоя. Давай собирайся. Бери одежду самую крепкую, меч самый острый и скачи на поиски подвига и невестки мне. Только я хочу, чтобы она была хозяйственной, талантливой, мудрой, умной.  Хитрой, но не чересчур, заботливой, но не наседкой, гордой, но не горделивой, послушной, но не покорной, доброй, но не наивной, с большими глазами, но не пучеглазой. И обязательно красивой, чтобы не стыдно было людям показать. 
Принц: ну и где я такую найду. Таких не бывает поди, чтобы всё сразу. 
Королева: все бывает (королева машет головой, поправляя волосы, намекая на себя) не выдумывай. Надо просто постараться. 
Принц: но матушка. Я бы жизнью простой пожил. В веселье, работе, да с красивой поселянкой. Я хочу как все. 

Мать: А если все мертвой воды выпьют, ты тоже выпьешь? Всё. Мать приказала, сын ответил «есть!». Понял? 
Принц: Понял… Есть!
Мать: слуги! Готовьте провизию! Принц за невестой отправляется!

Начинается суета, сборы принца. Ему несут камзол, меч, шлем. Собирается народ. На прощание мать целует сына, и он отправляется в путешествие.  
Картина третья. 

Принц в дороге. 
Принц: Она говорит – один раз съездил, спас и все. На всю жизнь герой. А если умрешь, то тоже не позор! Вот моего отца мать на подвиги отправила, он и умер. Ей теперь скучно, а папу до сих пор уважают. Да и мне шанс нельзя упускать. Принцев же много. А принцесс не то что бы. Тем более спящих и заколдованных. Такая принцесса легенда. Почти живая. Плюс она прекрасна и непорочна, так как ее заколдовали в переходном возрасте. Ну, допустим, я не поеду, и что? Я ж себя загрызу, если кто другой её спасет. Это подтвердит, что я трус?....  А я не трус! Я могу за себя постоять. Да и кому из мужчин удавалось завоевать женщину одним лишь поступком? Великим! 
Достает из камзола карманное зеркало. С удовольствием глядится в него. 
Принц: великий? Велиииикий. Может о моем подвиге даже книгу напишут. Или сказку… главное, чтобы не пьесу. Так, и где же замки. Я уже далеко ушел, ни одного не вижу. 
Принц идет по лесу, видит девушку, которая собирает ягоды. 
Принц: эй, красавица-селянка! Подскажи-ка, как пройти к ближайшему замку? 

Девушка поднимается с колен, насмешливо осматривает Принца. 

Селянка: принцессу небось ищете, сударь? 

Принц: разве не видно? Хорошо одетый привлекательный мужчина, в лесу, при шлеме и оружии. Я – наследник королевского престола, замка за дальними холмами, сын почтенного мужа и достойной королевы, внук завоевателя, правнук крестителя, праправнук…
Селянка: поняла, поняла. Вон в ту сторону, между двумя дубами идите и не промахнетесь. 
Принц: Благодарю, красотка. 

Селянка продолжает собирать ягоды. Принц уходит. Долго идет и, наконец, встречается ему первый замок – фиолетового цвета. 
Картина четвертая

Принц: тааак. Рва нет, забора нет, охраны нет. И что, заходи и бери принцессу? Что-то как-то слишком просто. Ну, конечно. Я понял. Есть дракон. Ну почему мне так не везет. Я не хочу умирать в первом же замке от когтей какой-то твари. 
Принц садится на камень. Думает. Начинает вслух себя уговаривать на подвиг. 
Принц: Допустим, есть принцесса, она естественно в высокой башне. Спит. А сон её охраняет дракон. А она там одна лежит, из развлечений у неё только сон. Ей явно не хватает любви, заботы, нежности и понимания. Кто её там может понять. Дракон что ли? Ей там одиноко и даже не страшно, а просто скучно. И я готов! Готов сразиться с драконом в неравном бою, готов погибнуть за нее, готов уничтожить эту несправедливость. И вот в неравной схватке я одерживаю победу и стремглав мчусь наверх, к принцессе. Целую её, дабы пробудить от сна. Она рада мне, ведь я её спас. В ее жизни, наконец, что-то поменялось.  Я – принц – катализатор всей этой перемены. Впервые за десятки лет она наконец-то счастлива. Отличный план! Дракон, где ты!? Я готов с тобой сражаться! Выходи на честный бой, трус!
Принц встает с камня, достает меч. Машет им, зовет дракона. Наконец Дракон выползает. Недоумевающий и сонный. Принц на него нападает с мечом, Дракон пытается отбиваться. Он не был готов к нападению. Принц носится за Драконом. 
Дракоша: да что за псих! Чего тебе надо от меня!? Ещё и с мечом, я ж безоружный! Мужик, отстань от меня, в конце концов. Помогите! 
Бой продолжается какое-то время. Вылетает принцесса. Запрыгивает на плечи Принцу. Дракон забивается в яму возле замка. Принц довольно убирает меч в ножны. 

Принц: я спас вас, моя принцесса! 

Принцесса из фиолетового замка: какого лешего ты напал на моего дракона, изверг!

Принцесса слезает с Принца, бежит к дракону. Он лежит, поскуливает. 
Принцесса из фиолетового замка: тебе больно, Дракоша? 

Дракоша: фух, совсем загонял меня этот мерзавец. Я вылез посмотреть, кто тут шумит, а этот дуралей на меня с мечом бросился. Я ничего сообразить не успел.
Принцесса из фиолетового замка снова оборачивается на принца. Достает из ножен меч и начинает с ним бой. Пока они дерутся, идёт диалог.  
Принцесса из фиолетового замка: (снова бросается на принца. Достает из ножен меч и начинает с ним бой) Ты с ума сошел!? Тебя как воспитывали?! Ты зачем сюда явился, обидел Дракошу, меня разбудил! Я полночи уснуть не могла, думала, хоть утром почивать изволю. А тут ты, с воплями своими. Чего тебе надо здесь? 
Принц: так я тебя спасать пришел. 

Принцесса из фиолетового замка: от кого? 

Принц: так.. от дракона. 

Принцесса из фиолетового замка: ты дурак что ли? У меня на лбу написано, чтобы меня спасали? Я тут тихо мирно живу с Дракошей душа в душу. Ему другая принцесса всю душу вымотала, болтовней своей замучила, он еле спасся, я его приютила, обогрела. А ты тут явился. Чудовище!
Принц: это я чудовище?! 
Пауза. Принцесса и принц тяжело дышат, и продолжается бой. 

Вон чудовище в углу валяется. А ты дура. Я тебя пришел спасти от дракона и одиночества. Разбудить поцелуем, бросить мир к твоим прекрасным ногам, забрать в свое королевство.  Нас там мама моя ждет. Внуков ей будешь рожать, а я подвиги совершать. Обещаю  заботиться о тебе. Пока будешь сына нашего носить, я буду фрукты тебе таскать, витамины. Всё, что пожелаешь, получишь! 
Принцесса обескуражено опускает меч. 

Принцесса из фиолетового замка: Что началось то? 
Принцесса убирает меч в ножны, завершая поединок. 

Принцесса из фиолетового замка: Вы в каком веке живете? Мир уже изменился, женщина не обязана у печи стоять, да детей делать конвейером. Я тут саморазвитием занимаюсь, мне Дракоша книги приносит, я на заказ летописи редактирую. Сама себя обеспечиваю, ни в чем не нуждаюсь. Тем более в мужике каком-то, которого вижу впервые в жизни. Не надо тут из меня лепить домохозяйку, женщина – это гордо! 

Принц: чего? 

Принцесса из фиолетового замка: ничего. Тебе не понять, дуралей. Прочь из моего замка, ищи принцессу посговорчивей. Которая тебе пироги будет печь, камзолы гладить, кольчуги вязать, да пуговицы к рубашке  пришивать. Мне такое счастье даром не сдалось. Пойдем, Дракоша. Мы еще летописи не закончили. 
Принц пожимает плечами и смотрит, как Принцесса и Дракон уходят. 

Принц: Ну вот. А в сказках всегда говорят про принцев и принцесс: «жили они долго и счастливо». И еще добавляют «умерли в один день». От чего умерли – не уточняется. А как это долго и счастливо? У меня как то не получается представить. Либо рисуется такая печальная картина, что сразу становится понятно, что умерли они от скуки… Ладно, что-то я разболтался. Пойду дальше. Эта принцесса какая-то слишком эмансипированная, будем искать другую. 
Картина пятая
Принц подходит к другому замку – зеленого цвета. Возле входа в замок дремлет незнакомец. С мечом в руках. Шлем набекрень. 
Принц: так. Тут вроде дракона нет. Уже хорошо. 

Замечает незнакомца. 

Принц: О, а это ещё кто? Хм, напасть что ли? (долго раздумывает). Ну, уж нет, один раз напал, так меня чуть в землю не втоптала эта сумасшедшая. Может и здесь такая же обитает. Эй? Ты чьих кровей будешь? Вот и крепко спит, шельма. Да просыпайся же, обсудить надо кое-что. 

Незнакомец не спеша открывает глаза. 

Незнакомец: ты кто?

Принц: я – принц! Наследник королевского престола, замка за дальними холмами, сын почтенного мужа и достойной королевы, внук завоевателя, правнук крестителя, праправнук… 

Незнакомец: стоп. Ну и к чему мне все твои родственники? Тебе чего тут надо? 

Принц: я пришел принцессу спасать. 

Незнакомец: можешь идти обратно, праправнук. 

Принц: надо признаться, я обескуражен. Да кто ты такой, чтобы гнать меня? 

Незнакомец: я тот, кто пришел сюда первым. 

Принц: ииии? 

Незнакомец: тебе нужен ещё какой-то аргумент? 

Принц: если ты пришел первым, то я готов сразиться с тобой в честном бою! Обнажай меч, незнакомец, я буду тебя бить. 

Незнакомец: послушайте, коллега, к чему эта бравада? Ну, подеремся мы сейчас с тобой, руки-ноги друг другу  поотрубаем. А поблизости лекаря нет – глушь. Зачем драться? 
Принц: за принцессу!
Незнакомец: (иронично) ты её вообще видел? 

Принц: нет. А что? Страшная? 

Незнакомец: да не, нормальная. Я в окне видал. 
Принц: а чего к ней не поднимаешься? 

Незнакомец: доживаю последние крохи свободы. Трудно живется без внимания со стороны прекрасного пола, не правда ли? Даже как то скучно. Но есть одна дилемма. В одной тебе нравится внешность, в другой чувство юмора. Третья милая, но глупая. А на ту, в которой бы это все сочеталось, ты как-то не наткнулся. Да и есть ли она вообще.  Поэтому я заявляю: никаких обещаний, горячих слов и клятв до гроба. Это честно. Просто важно понимать, что девушки тоже любят внимание, а еще нежность, заботу, прикосновения, восхищение, экзальтацию, переживания. А главное – понимание. Очень простая истина. Все хотят, чтобы их понимали. Так вот, я как раз такой мужчина. И куда девать мои достоинства? Я не говорю, что я король всех этих чувств. Я просто хочу равносильной отдачи от того, что я предлагаю. Просто. Может это и ненадолго, отношения. Но что в этом плохого? Ей хорошо, мне хорошо. Все эти вдохи, взгляды – разве это не прекрасно. Без пошлости, кривляний и позерства, честно и нежно. Да, может всё это и перегорит. Но почему нельзя просто ловить момент. 

Принц: хорошо говоришь. 
Незнакомец: а вот батя не понял. Иди, говорит, сынок, приводи принцессу в дом, умную и красивую. 
Принц: понимаю, брат. Меня мать за тем же послала. 

Незнакомец: мать? Это ещё хуже. Маме ещё угодить надо. Не ту приведешь, за другой пошлёт. 
Принц: в том то и дело. Я тут к одной уже сходил. Так она на меня дракона спустила. 

Незнакомец: это которая в фиолетовом замке? Знаю её, мы ей летописи заказываем. Мой отец сам ее побаивается. Ну, я смотрю, ты цел, значит, она была на удивление добра, или просто не выспалась. Другой вон от нее с исцарапанной шеей убегал, только пятки сверкали. 
Оба принца сидят рядом, незнакомец пьет что-то из фляги, морщится. 
Незнакомец: ну что же, мне пора. Последние минуты свободы сочтены. Пойду примерять оковы брака. А тебе, друг, удачи. Надеюсь, тебе повезет и ты не найдешь себе никакой жены, а матушка тебя за это полцарства не лишит. Оревуар, как говорят чужеземцы. 
Незнакомец уходит. Принц остается один. Замечает фляжку, которую забыл незнакомец, отпивает, тоже морщится. 
Принц: тьфу, мертвая вода(пауза). Ну и что мне теперь делать? Сколько ещё надо обойти замков? 
Принц бросает фляжку. Тяжело встает и продолжает свое путешествие. 

Картина шестая
Принц приходит к третьему замку. Он ярко-розовый. 
Принц: святые угодники, какое убожество. Так. Рва нет, охраны нет, забора нет, конкурентов нет,  дракона… (прислушивается) тоже нет. Странно. 
Принц входит без проблем в замок. Рассматривает убранство. 

Принц: какие отвратительные обои. Как будто слепой кучер выбирал. Ну и где тут комната моей будущей невесты. 
Принц осматривает замок. Доходит до комнаты принцессы. Переминается с ноги на ногу. Думает постучать или войти без стука. В итоге поправляет на себе одежду, смотрится в зеркало. Убеждается, что всё хорошо. Всё-таки стучит в дверь. Она резко открывается, на пороге  Розовая принцесса. В руках у неё декоративная собачка. Принцесса визжит от счастья, затаскивает Принца в комнату. Комната тоже розовая, на стене 
Розовая принцесса: Малышка, ты погляди, кто пришел! Это же нас спаситель. Ну наконец-то. Я в этом замке уже тыщу лет сижу, жду. 
Принц: вы прекрасно сохранились, сударыня. 

Розовая принцесса: (не слушает его, тараторит). Нас тут заперли вчетвером. Меня, Малышку (показывает на собачку), слугу и Дракона. Но Дракон куда-то делся, мы так и не поняли. Искали его по всей округе, пробовали приманить и грибами, и летучими мышами, и угрожать пытались. Все бесполезно. Как сквозь землю провалился. Хотя, казалось бы – куда такая громадина может деться. Но нет же. Улетел подлец. Обещал меня охранять, а сам смылся! Я о нем так заботилась. Пыталась развлечь разговорами, про его семью спрашивала, про себя рассказывала, прически пыталась делать на его трех волосинах, книжки вслух читала – и днем и ночью! А потом и слуга исчез. И тоже как сквозь землю. Хотя ему я прически тоже делала, и тоже разговорами развлекала. И тоже днем и ночью. И вот я как-то просыпаюсь, жду свой завтрак. А его нет! Я бросилась искать по замку, хотела слуге взбучку устроить, мол, как смел он проспать и не подать мне завтрак в постель? А слуги то и нет. Пришлось готовить самой, а у меня, между прочим, ногти!
Принц: (растерянно) ногти?
Розовая принцесса: ну конечно ногти. Я за ними ухаживаю и ягодным соком подкрашиваю. И всё ради тебя, милый.
Принц: чего? 

Розовая принцесса: ради тебя. Ты же спасать меня пришел? Я своего принца долго ждала и вот ты здесь. Ты мне что-нибудь принес? 
Принц: нет. 

Розовая принцесса: что-то ты совсем не джентльмен. Хоть бы цветочек какой по пути сорвал. Да и кольчуга у тебя пыльная и сапоги грязные. Малышка (обращается к собачке), а может это не принц вовсе? Подделку к нам прислали? 
Принц: что началось то! Я настоящий Принц. Наследник королевского престола, замка за дальними холмами, сын почтенного мужа и достойной королевы, внук завоевателя, правнук крестителя, праправнук… 

Розовая принцесса: ладно, ладно. Что ты нудишь. Ну, пойдем?

Принц: куда? 

Розовая принцесса: как куда? В мой новый дом. В замок твой замечательный. Он же замечательный? 

Принц кивает. 

Розовая принцесса:  ну вот. Я сейчас соберу свои вещи, платья, украшения, домик для Малышки, ее платья и украшения. 
Принц: украшения для собаки? 

Розовая принцесса: это не просто собака, она, между прочим, тоже девочка. И я ей тоже надо быть красивой. Экий невежда. 
Принц: погоди, принцесса. Дай хоть отдохнуть. Как то устал я сегодня. Многовато было событий. 

Розовая принцесса: почему ты загрустил? Что случилось? 

Принц: дорогая. Я грустен от того, что путь мой закончился, а я ещё и подвигов толком не совершил.  

Розовая принцесса: а мне что делать? Придумать тебе подвиг? 

Принц: Зачем придумывать то
Розовая принцесса: Я все поняла. 

Принц: Что ты поняла? 

Розовая принцесса:: Всё. 

Принц: что всё? 

Розовая принцесса: абсолютно все. 

Принц: нет. Ты объясни, что ты конкретно поняла. 

Розовая принцесса: ой, всё!

Принц: подожди. Объясни хотя бы, что случилось

Розовая принцесса: ничего

Принц: нет, погоди, я же вижу. 

Розовая принцесса: ничего не случилось. Всё нормально. 

Принц: это из-за подвигов. Потому что я?...принцесса, ты куда?  

Розовая принцесса: гулять

Принц: а давай поговорим. 

Розовая принцесса: я слушаю. 

Принц: понимаешь… я ну…как сказать…

Розовая принцесса: ну вот и поговорили. 

Принц: нет, погоди. Это уже слишком. Я хочу немного отдохнуть. 
Розовая принцесса: то есть ты от меня устал?
Принц: да как я могу от тебя устать. Я тебя впервые вижу! хотя…
Розовая принцесса: Ага! «Хотя»! Что это за «хотя! Всё. Сиди тут в замке и отдыхай. А я найду кого-нибудь, кто не устал. 

Принц: да кого ты искать собралась. От тебя слуга ушел, дракон сбежал, даже собачка бы твоя сбежала, если бы могла. 
Розовая принцесса: да как ты смеешь. Ты, пришел сюда в грязных ботинках, наследил, увалился на мою кровать, Розовая принцесса меня и мою Малышку. Всё, я от тебя устала. 
Принц: ты от меня!? 

Розовая принцесса: да. Ты неопрятный и неприятный. Ты мне не нравишься. 
Принц: Ну и слава богам! Не представляю, как жить с тобой, не то, что дорогу домой вытерпеть. Всё, жди другого сумасшедшего. А я, пожалуй, отправлюсь восвояси. «Орбадуар», как говорят чужеземцы.  
Картина седьмая 

Принц идет домой. Проходит мимо зеленого замка, потом мимо фиолетового. Устал, присел на камень отдохнуть. Замечает в траве белый платок, берет в руки, не успевает развернуть, как на полянку прибегает девушка-селянка. Она вскрикивает от неожиданности, потом быстро берет себя в руки, забирает у Принца платок, собирается уходить.  
Принц: подожди. Я очень устал. Не найдется ли у тебя стакана молока или воды? 

Селянка: а где же ваша невеста, сударь? 

Принц: нет, как видишь.

Селянка: что? Ни одна не приглянулась. 
Принц: не нашел я свое счастье, красотка. Вернусь домой, матушке помогать. 
Неловкая пауза. Принц не уходит, селянка тоже. 

Селянка: голодный? 
Принц: очень. 

Селянка: поднимайся, пойдем, накормлю. Мы с отцом как раз ужинать собирались. 

Принц соглашается. И они с  селянкой идут к небольшому скромному домику. Селянка знакомит Принца с отцом, и они садятся ужинать. Отец – ухоженный пожилой достойный мужчина с королевской вытяжкой. 
Принц: ох и славно у вас. Спасибо за гостеприимство, а то я совсем утомился с дороги. Теперь с новыми силами отправлюсь, наконец, к дорогой моей матушке. 
Отец селянки: а что за путь у тебя был, юноша? 

Принц: невесту искал. Три замка обошел. В одном сумасшедшая на меня дракона натравила, к другой я опоздал, а от третьей невесты сам убежал. 
Отец селянки: ох, сынок. Всему свое время. Сердцу не прикажешь. Ты думал, что судьбу свою легко найти? Так не бывает. Жену надо с умом выбирать и не по титулу, а по любви. Чтобы и счастье, и дети, и внуки. Я вот внуков очень жду. 
Принц: Да как же вы их ждете, если с дочерью в такой глуши живете. Как вы тут оказались? 

Селянка: на наш дом напали, ограбили и сожгли. Мы еле спаслись. Вот теперь и живем вдали от цивилизации. 

Принц: так пойдемте со мной, у меня государство большое, места всем хватит. Я помогу с вещами, прямо сейчас и отправимся. Тут вам беречь нечего (оглядывается). 
Селянка: папа, соглашайся, давай пойдем жить в королевство. Эти ягоды, да грибы уже совсем опротивели. Скучно мне в лесу. А так хоть среди людей жить будем.
Папа селянки: ох, дочка, я уже старый, так что решай сама. 

Селянка: решено! Идем!
Принц помогает собрать вещи селянке и её отцу, и вся троица отправляется в путь. 

Картина восьмая
Принц и его спутники прибывают в замок. Принца встречает его кучер. 

Кучер: ваше высочество! Боги! Как я рад вас видеть. И вы нашли принцессу! (бросается к селянке, целует ей руки). Добро пожаловать, сударыня. Мы вас ждали всем королевством. 
Принц: она не принцесса, оставь её руки в покое и доложи о нас королеве. Я познакомлю её с гостями. 

Кучер роняет руки селянки, тем не менее, кланяется её отцу, уж слишком внушительно он выглядит и убегает. Гости молча ждут, кучер возвращается и жестом показывает, что можно идти. 
Покои королевы. Принц стучится в дверь. 

Королева: войдите!

Принц, селянка и её отец входят. Королева бросается к сыну, не глядя на гостей. 

Королева: сынок! Как я ждала тебя. Уж думала, дракон ли тебя съел, или враги одолели. Как ты, хороший мой? Нашел ли ты, что искал? 
Принц: нет, матушка. Но я привел добрых людей в наше королевство. Знакомься. 
Королева обращает внимание на отца с дочерью. При  взгляде на отца селянки она бледнеет, и чуть не падает в обморок. Мужчина ловко её ловит. Королева явно узнала гостя. 
Королева: Густав? Вы ли это? Или мне мерещится. 

Отец селянки: я, дорогая королева. 

Королева: но как!? Я слышала, что королевство ваше разграблено и сожжено. Что с вашим домом, вашей семьей? 
Отец солянки: вы верно слышали, королева. Моего государства больше нет. Я правил честно, но судьба распорядилась моими заслугами жестоко. Мы с дочерью были вынуждены бежать, и счастье, что я спас моё самое главное сокровище (показывает на дочь). 
Королева: девочка моя, София. Как ты выросла. 
София кланяется Королеве. 

Королева: я видела тебя совсем маленькой. Мы с твоими родителями всегда жили в мире и дружбе, но моя семья не смогла спасти вас от такой напасти. Без супруга я совсем слаба стала. Одна радость у меня – сын. Дорогой мой Густав, я счастлива, что ты жив и здоров. Прошу тебя, мой друг, стань моей правой рукой в королевстве. Я женщина хрупкая и совсем к такой ноше  не была готова. Того и гляди, казну проедим, а в государстве бардак. 
Принц: стоп, стоп, стоп. (обращается к селянке) Ты принцесса что ли? 

Селянка: да, ваше высочество. Что вы так удивляетесь, не можете принцессу от селянки отличить?

Принц: ну…я…. 
Королева: Потом договорите. Так, Густав, ты согласен? 

Густав: ради вас, Королева, что угодно. 

Густав и Королева уходят. Принц и принцесса остаются вдвоем.

Принц: ну и что? 

Селянка: что? 

Принц: ты меня обманула? 

Селянка: я ни слова не сказала о себе, вы сами, сударь, сделали выводы. 

Принц: ну да. Ты права. Я заслужу твое прощение? 

Селянка: (смеется) посмотрим, мой принц!  
