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НОГИ.

Пьеса в одном действии.

Действующие лица:

Валерий, 30 лет.

Юля, 28 лет.

Алина, дочь Юли, 8 лет.

Вадим, одноклассник Валеры, 30 лет.

Эльвира, 24 года.

Два мальчика.

Две пожилые женщины.

Двое мужчин.

Мужчина в костюме и белых носках. 

Парень с девушкой.

Прохожие за окном.

Екатеринбург. Наши дни.

Первая картина.

Полуподвальная комната. Солнечный свет проникает сквозь запыленное полукруглое окно. На окне лежит раскрытая книга. Штор нет. Стоит металлическая швабра-лентяйка. Открыта форточка. Лето. Чирикают воробьи, слышен городской шум. За окном ветер колышет ярко-желтые  одуванчики, растущие из асфальта на уровне подоконника. Видна часть скамьи.

Около окна, прислоненный к стене, стоит российский флаг.

В комнате не убрано и неуютно. Слева диван. На расправленную постель небрежно брошен плед раскраской под леопарда. Рядом небольшой прикроватный столик, на нем - чайник, немытая посуда, стопка книг с закладками. На стене висят две фотографии в рамках: на одной - Валерий в десантной форме, на другой - мальчик в школьной форме с женщиной. Тут же висят другие фотографии без рамок, прикрепленные к стене гвоздями.  На большом гвозде висит круглое зеркало.

На стене висит квартальный календарь «Комсомольская правда». Рядом полукруглый проем в кухню. Далее небольшая вешалка с верхней одеждой. Виcит моток проволоки и спортивная сумка с надписью «Adidass». По всему периметру комнаты стоят стопки книг.

По фрамуге форточки скачет воробей. Валерий сидит в инвалидном кресле около окна и крошит крошки на подоконник.
Валерий. Иди дуралей сюда. Ну, спускайся же. Тут для тебя крошечки вкусные. Чик-чирик, чик-чирик. Вот ведь птица непонятливая. Боишься меня? Да брось, дядя Валера уже не страшный. Спускайся, поговорим, почирикаем. Есть не хочешь, значит не голодный. Проголодался бы, весь страх потерял. По себе знаю.  Ладно, я сейчас отъеду.  (Откатывается с коляской от окна, задевает швабру, она с грохотом падает, воробей улетает.)

За окном видны ноги мальчишек, они играют в мяч. Мяч подкатывается к окну Валерия. Один из ребят присаживается на корточки и смотрит в окно, приложив ладони к лицу. Другой мальчик стоит.  Валера отъезжает в угол комнаты, его не видно.

Первый мальчик. Там Валерка-калека живет.
Второй мальчик. А если он дома?
Первый мальчик. Он всегда дома. 
Второй мальчик (отпрыгивает подальше от окна). 
Первый мальчик. Да чего его боятся. Он на коляске инвалидной. Все равно не догонит. Иди, посмотри на него (Стучит в окно.) Валерка-калека, Валерка-калека. (Второй мальчик присаживается рядом с первым на корточки, тоже прикладывает ладони к лицу.) Он на войне был, с парашютом прыгал, в горах и ноги сломал. 
Второй мальчик. А ты откуда знаешь?
Первый мальчик. Мне папа рассказывал. Они вместе в школе учились. Папа в институт пошел учиться, его в армию не взяли, а Валерку забрали в Чечню. Ну, там эти черные живут. Потому что он двоечник и плохо учился. 
Второй мальчик. А медали у него есть?
Первый мальчик. Сто медалей. Папа говорил, что он герой. А давай ему в форточку камни будем кидать. 
Второй мальчик (поднимается, забирает мяч). Я домой пойду. 
Первый мальчик (встает). А может на великах на свалку сгоняем? 
Второй мальчик. У меня английский. 

Первый мальчик. Ну и вали, я тогда с Вовчиком пойду. 

Убегают.
Валерий подъезжает к окну, читает книгу. За окном слышен привычный городской шум,  проходят люди. Остановилась женщина с коляской. Мужчина, закурил, бросил спичку в окно Валерия. Подбежала собака, задрала ногу. К скамейке подошла женщина с девочкой в розовых гольфах.
Юля. Алиша, да не крутись ты, посиди спокойно.
Алина. А ты опять уйдешь?
Юля. Мне надо, это недолго.
Алина. Полчасика?
Юля. Полчасика и еще полчасика, будет сколько? 
Алина. Два часа. 
Юля. Правильно. Два часа, не больше. Это совсем недолго. Ты же у меня умничка? Посидишь? Поиграешь с Пинкой. 
Алина. А на качели можно?
Юля. Давай ты лучше Пинки на качелях покатаешь.
Алина. Собак на качелях не катают. 
Юля. А ты с ним в песочнице поиграй. 
Алина. Я ему домик построю. (Убегает.) Только ты два полчасика, да?
Юля (кричит ей в след). Да. (Садится на скамейку.) Я не должна туда идти. (Сняла туфлю, опять надела.) Гадство, набойка отлетела. Как он не понимает, что там все пахнет. Мне там мерзко: противный ее халатик с дурацкими зелеными лилиями,  тапочки ее, кружка ее, ее одежда, сумочки. Все воняет. Надо встать и уйти. Я как дура на побегушках. Позвал, а я, задрав хвост побежала. (Валера откладывает книгу, прислушивается.) У меня гордость есть? Да у меня гордость есть. Я не давалка бесплатная. Еще и чулки купила. Нет, я умная красивая женщина. Ты лучше голодай, чем, что попало есть. Ты лучше будь одна, чем вместе с кем попало. Маленькой хочу быть. В садике так хорошо было, а я в школу хотела, потом в институт. Сейчас замуж хочу. Алишке отец нужен. Да он и не разведется с женой своей. А может одной и лучше? Рубашки гладить не надо, носки по дому собирать, переживать, где он там задерживается. Или свяжется с такой же идиоткой как я, а ты переживай.  А что, так даже лучше -  пришла-ушла… Я и не люблю его. Жалею. Недолюбленный он какой-то. Я кто меня любил? Андрюшка Браун. Он теперь в Германии. Надо было замуж за него выходить. (Играет мелодия мобильного телефона.) Да, Вадик, я уже здесь... Сейчас поднимусь. (Кричит.) Алиша, девочка иди поцелуй маму. Я уже пошла. (Девочка подбегает к женщине, потом снова убегает. Женщина встает и медленно уходит.)
Валерий. Вадик, Вадик. Вадим, что ли? Да точно он, Иринка опять в командировку укатила. А что, хороший левак укрепляет брак. Посмотреть бы на нее. Судя по ножкам ничего так себе. Жизнь удивительна и прекрасна. У Вадьки Копейкина любовница. Во как. Выйду, подожду. Интересно, какая она. (Подъезжает к стене, снимает с вешалки кепку, надевает ее, потом снимет и обратно вешает на вешалку.)  Они там кувыркаться будут, а я круги вокруг дома наматывать. Да пошел ты. (Подъезжает к окну, снова открывает книгу.)  Я ему щас кайф обломаю. (Звонит по сотовому телефону.) А Санек, братское сердце. Слушай, у тебя есть телефон Копейкина. Да так по-соседски, дело к нему есть. Погоди, запишу. (Нажимает на кнопки сотового телефона.) Нормально. В гости заходи. Понятно. Из центра теперь сложно в наши пикули заруливать. Все. Отбой. (Звонит по сотовому телефону. Поет дурным голосом.) Твой телефон звонит, это тебе твой одноклассник звонит. Привет, братское сердце. Не узнал. Это я, Валера, Валерка Борзун. Я что позвонить тебе не могу. Что тут странного. Иринку видел. Перекинулись парой слов. Про тебя спросил. Как живешь, как дела. Да постой. Ну, поговори с товарищем. Все-таки в одном классе с первого по десятый. А сейчас чем занят? (Пауза.) А то давай я зайду к тебе по-соседски. Посидим, потрещим. Понятно. Не один что ли? Да шучу-шучу. Тогда ты заходи как-нибудь вечерком, молодость вспомним. С нашими-то видишься? Понимаю. Обещание принято. Давай, братское сердце. Все. Отбой. (Подъезжает к окну, открывает книгу, потом откладывает, слушает.)
На скамейке за окном сидят женщины. Видны ноги только одной. Женщина обута в шерстяные носки и тапочки.

Первая женщина. Я ей говорю: «Оля, так нельзя, ты должна подумать, что потом с тобой будет». А она, - отстань, ты ничего в этой жизни не понимаешь. Будто прямо много она горя видела. Ну а если залетит. Я, что ли на свою пенсию ее буду содержать? У меня вон всего девять с лишком набегает.
Вторая женщина. Антонина с первого знаешь, сколько получает?
Первая женщина. Сколько.
Вторя женщина. Тридцать тысяч.
Первая женщина. Да не бывает таких пенсий. 
Вторя женщина. Так она же депутатшей была, и еще за «Орден Ленина».
Первая женщина. Везет же некоторым. Вот и я Ольге говорю: «Учись, дурында. Учись, чтобы себе на старость заработать». Ой, да разве они о старости думают. Все одним днем живут.
Вторя женщина. Ну а как Ленка то?
Первая женщина. Сидит. Оля ей письма пишет, фотки свои шлет. В прошлом месяце на свиданку к ней ездила. Я нет. 
Вторя женщина. Жалко, такая девка была. Ой, красотуля, умница. И вот так пошло. И все из-за мужиков этих иродов, сволочей поганых. Всю жизнь они нам портили. Вот лежит мой покойничек уже восьмой год, а я ни нарадуюсь. Прямо каждый день  о нем вспоминаю. 
Валера берет швабру, закрывает форточку, кладет голову на подоконник.
Голос Валерия. В детстве я любил залазить под кровать. Сижу, жмурюсь от удовольствия, вдыхаю пыль. Вижу только мамины ноги, и от этого, как будто это и не мама, а какая-то другая женщина. Странно, у нее даже голос менялся. То она петь начнет, смешно так пискляво верхние ноты выводит, меня не видит и не стесняется. Или присядет на стул и сама с собой начнет разговаривать. Да прямо так громко, как будто убедить кого-то хочет. Или заплачет. Мне ее жалко, хочется пожалеть, а из-под кровати стыдно вылазить. Я тоже начинаю плакать, глотаю слезы вместе соплями, чтобы не всхлипывать.
За окном к женщинам подбегает девочка в розовых гольфах.
Алина. Тетеньки, скажите, пожалуйста, сколько времени. 
Первая женщина. Почти восемь часов.
Валера открывает окно, слушает.
Алина. Это больше чем два полчасика?
Вторая женщина. А ты почему одна гуляешь?
Алина. Я маму жду. Она в тот подъезд ходит. У нее там важная встреча.  
Первая женщина. Ой, какая у тебя собачка красивая.
Алина. Она ненастоящая. Я однажды увидела одну собачку, она такая рыженькая, веселая. Я ее домой принесла. Мы с ней спать легли, дома было холодно, а она теплая.  Она меня лизала, лизала. Когда собака лижет, это означает, что она любит. Потом мама пришла с каким-то Вовой, он хоть и пьяный был, но просил маму оставить мне собаку, Маму ее выгнала. Говорит, - нам и так развернуться негде. Я вообще-то боюсь пьяных, которые напьются и ходят по улице. Я их объезжаю на велосипеде. А этот дядя Вова обещал мне игрушечную купить. Как взрослые не понимают, этого ни один ребенок не хочет. Я хочу живую собачку - нормальненькую, красивенькую. Когда я с ней играла, тогда я самая счастливая на свете была. Собака тебя успокаивает. Хотя нет – главное в собаке то, что она меня любит. Это, наверное, самое лучшее на свете, когда тебя любит собака. Прямо сердце сжимается. 
Вторая женщина. А этот Володя теперь папа твой?
Алина. Нет. Мой папа в другой стране, и он не женился на моей маме. И еще я на танцы хожу. Сначала хотела стать циркачкой, но не получится… Опоздали… Потому что надо было раньше этому учится – с двух лет. Теперь придется актрисой становиться.  Ей дают какое-нибудь имя, и она выходит на сцену. И там понарошку с кем-нибудь знакомится. И все что с ней происходит, - не по-настоящему, а просто придумано. А все думают, что это правда. И хлопают в конце очень сильно. Все что они делают это выдумка, одна сплошная игра. (Убегает.) Мама. 
Вторая женщина. Ты ее знаешь?
Первая женщина. Да уже видела пару раз. 

Слышен стук каблуков. Валера поднимает голову, вытягивает ее, как может дальше, стараясь рассмотреть, женщина с девочкой.

Валера берет флаг у стены и завешивает полотнищем окно, закрепив один угол за гвоздь. Затемнение.

 Сквозь окно через разноцветную ткань проходит свет в комнату от фонаря напротив.
Вторая картина.
Та же комната. Валера сидит около окна, форточка открыта. За окном стоят мужчины, разговаривают.
Первый мужчина. Там река мелкая, берег видно, да вот хоть рукой можно потрогать. Ага, и вот, там, понимаешь, заводи. Ага. И там хариуса, вот, слушай, мы просто тягали и орали. Ага. Как два придурка. Поймаем и орем. Ага. А ведь понимаешь, нет никого, хоть укричись. Блин, ну зашибительное место. Ага. Давай с нами махнем. И пацана своего возьми.
Второй мужчина. Да чего-то болеет Тимоха. 
Первый мужчина. Ага. А че такое?
Второй мужчина. Врачи говорят анемия, железа не хватает. 
Первый мужчина. Так ты, понимаешь, яблоки надо есть. Ага, там одно сплошное железо. 
Второй мужчина. Да уже железом ему уколы ставят. Не пойму плавят его что ли.
Первый мужчина. Слышь. Ага, вот, анекдот новый рассказали. Встречаются два товарища. Ага. Ну, вот один у другого спрашивает: «Ты какой-то бледный, невеселый. Что случилось?» А тот второй отвечает: «Да, понимаешь, жене уже вторую ночь снится, что она занимается сексом с Путиным».  Первый говорит:  «И что?» Ага. «Ну наорал тот на нее. Сказал, чтобы прекратила эти встречи… (Уходят.)  

За окном появляются ноги Юли вместе с девочкой в розовых гольфах.
Алина. … или мы с тобой на море поедем.
Юля. Конечно, поедем, вот денежки еще подкопим.
Алина. Ведь, правда, быть богатым хорошо? Можно купить себе все. Потому что богатый может сделать всего гораздо больше, чем бедный… Можно купить еды и всех угощать. Подарить кому-нибудь подарок. Много-много людей можно сделать счастливыми. И саму себя. Я бы хотела, чтобы даже у бедных людей было хотя бы по одному одноэтажному домику: с печкой, теликом и Интернетом. Ты меня слушаешь?
Юля. Да. 
Алина. Я на маленькую горку пойду, можно? (Убегает.)
Юля (садится на скамейку, начинает, что-то искать в сумочке, из сумки зеркальце падает на асфальт. Она поднимает его). К несчастью. Разбилось. А я как будто и не знала. (Бросает зеркало в свою сумочку, достает сотовый телефон, набирает номер.) Лена привет. У тебя есть пять минут или десять? Ничего не случилось, так позвонила, надо время убить. (Пауза.) Сижу. Конечно там. Он задерживается, где-то в городе. (Пауза.) Ой, только не надо меня воспитывать. Я сама все про себя знаю, так поговорить просто хотела. Я же тебе позвонила, а не мамочке. (Пауза.) У мамули все хорошо. У меня папа новый, на три года старше меня. Теперь из ванны без трусов не выйдешь. Мы с Алинкой на кухне. Кресло-кровать с балкона перенесли, холодильник отодвинули. Боюсь теперь с ним Алишу оставлять. Может денег у моего попросить. Квартиру сниму. Нам там даже удобней будет. Мало ли что? А лучше в соседнем доме. Он жене говорит, - я за сигаретами сбегаю, а сам ко мне. По-быстрому свои дела сделал и обратно. Ну и что, я готова, зато подальше от маминых оргазмов. Сил моих никаких от их любовных утех. Лежу и Алинке уши затыкаю. Стены картонные. Ладно, ее тоже понять можно. Сколько ей там до климакса осталось? Пусть радуется пока. (Пауза.) Вот поверь, чем дальше живу, тем больше убеждаюсь, что все мужики козлы. У них у всех то жены стервы: то фригидны, то больные. Противно. Ну, понятно, что то там у тебя не ладится в семейной жизни. Так и помалкивай, зачем эту лапшу любовницам на уши вешать. Вот у моего вечно одна песня. Жена ему воротники на рубашках по сгибу заглаживает. Он ей триста раз говорил: «Не надо мне гладить воротник по сгибу, некрасиво получается, под галстуком топорщится». А она все равно заглаживает и заглаживает. Назло, что ли? (В это время Валера проволокой приматывает круглое зеркало к швабре-лентяйке. Подъехав к окну, вытаскивает зеркало на швабре в форточку, пытаясь разглядеть женщину. Юля наклоняется, чтобы поправить задник у босоножки, Валера резко втаскивает швабру из форточки, зеркало соскальзывает и падает по ту сторону окна. Валера интуитивно зажмуривает глаза и отъезжает от окна. Юля присаживается, чтобы поднять зеркало. Мы видим привлекательную молодую женщину с длинными темными волосами. Юля продолжает говорить по телефону.) Представляешь, тут зеркало сверху упало. Надо же не разбилось. Счастливый человек там живет. (Валера снова подъезжает к окну.) Жена, кажется, в Воронеж ездит. А я откуда знаю, карьеру делает. Часто ездит. На день, два. В следующий раз во вторник едет. (Валера отъезжает к календарю на стене, обводит несколько раз ручкой день.) Нет, на ночь не остаюсь. Да и все равно там не усну, а вдруг она внезапно приедет. Что я с балкона буду прыгать? На четвертом. 
Валера. Точно Вадька. 
Юля. Да, сегодня поговорю с ним. Хоть что-то получу. Не так обидно. А ты как, как Варюшка. Понятно. Да. Ленусь, прости, все я побежала, Вадя подъехал. (Женщина встала со скамейки и  торопливо ушла.) Алиша, я скоро! Со двора не уходи. Я тебе из окна помашу. 
Валера (набирает номер на сотовом телефоне). Здравствуй, братское сердце. Спасибо, что хоть трубку берешь. Узнал, это уже хорошо. Да поговори с другом пять минут. Вадим у  меня тут дело, важное. Ты такой анекдот знаешь? Да говорю тебе не ерунда. Мужики тут на улице анекдот один классный рассказали и ушли, а я конец не услышал. Ну что тебе жалко. Сейчас я тебе начало расскажу. Короче слушай. А понятно. Ты что ли не один? Встреча важная - это конечно важно. Все отбой. Нормалек. Иринка опять уехала. Да видел ее. Машину новую купила. В Воронеж. Сорока на хвосте принесла. Все, давай, удачи, тебе братское сердце. Отбой.

Алина подходит к скамейке и видит оставленное зеркало. Пускает солнечных зайчиков. По стенам комнаты Валеры прыгают солнечные блики.
Голос Валеры (кладет голову на подоконник). У Вали ноги были толстые, но это ее не портило. Руки тоненькие, груди маленькие, белые ровные зубы, когда улыбалась ей очень шло. Я все просил, чтобы она не одевала мини. А она совсем не стеснялась своих белых ног. Загорала она плохо. Сразу покрывалась красными пятнами. Смешливая была. Вот палец покажи, а она прямо заходится своим тяжелым грудным смехом. Еще щекотки боялась. Пятки были такие розовые, мягкие. Она мне ногу свою протянет и говорит: «Валерка смотри, у меня второй палец длиннее, чем большой, это значит, что я, когда твоей женой стану, тобой командовать буду». 

К скамье подходит Юля, забирает у Алины из рук зеркало.
 Юля. Чужое брать нельзя. 
Алина. Ты устала, да?
Юля. Однажды в детстве, когда я маленькая была. Я домой принесла чужую куклу и спрятала ее, чтобы мама не увидела. Вечером мама нашла мою новую куклу. Твоя бабушка подняла меня с кровати . Не знаю сколько времени было, но уже очень темно и заставила меня вернуть куклу на место, откуда взяла. Я иду, реву, мне страшно. Я тогда еще верила, что за каждым кустом волки сидят. Тогда я запомнила:  «Чужое брать нельзя». Чужое брать нельзя. (Плачет.) 
Алина. Ну не ходи туда больше, если устаешь там так. 
Юля. Я не буду больше плакать. Хочешь, я тебе расскажу сказку. Жил-был листочек. Он родился на красивом дереве. Рос. Умывался дождиком и радовался солнышку. На дерево садились птицы и пели листочку веселые песни. Однажды подул сильный ветер. И листочек не смог удержаться на дереве и улетел. Долго его носило, крутило и вот он приземлился в ручеек и поплыл. Я похожа на листок, плыву, плыву, на коряжки, камушки натыкаюсь, потом опять плыву. Забрал бы меня кто-нибудь из этой лужицы. И я бы его полюбила.  
Алина (кладет зеркало обратно на скамейку). В луже сыро, пойдем домой. 
Уходят.

Валерий выезжает из комнаты на улицу, забирает свое зеркало. В комнате вешает зеркало на место. Гремит гром, начинается дождь.

Валера  достает из-под дивана стопку толстых глянцевых журналов, бросает на кровать. Начинает листать журналы, вырывает какие-то листы.  Берет один из журнальных листов, отрезает ножницами неровный край, потом аккуратно сворачивает лист пополам, так, что видна только нижняя часть женщины по пояс. Подъезжает к дивану, перепрыгивает из коляски на постель. Отрывает от гвоздя одну из фотографий и прикрепляет на этот гвоздь журнальный лист. Ложится, отворачиваясь к стене. Затемнение. Включает фонарик и наводит свет на фото из журнала.
Третья картина.
В комнате рядом с диваном появился книжный шкаф. Валера ставит книги на полки. Входит Вадим. Вадим – плотный, невысокого роста мужчина, почти с лысой головой. Он одет в спортивный костюм,  Эластик плотно облегает округлившийся живот.
Вадим. А чего ты двери открытыми держишь?
Валера. А, братское сердце. У меня для друзей всегда двери открыты. 
Вадим. А если кто чужой зайдет?
Валера. Тоже рад буду. Свои дорогу забыли. 
Вадим. Я вот бегать начал и лысеть. Рановато конечно. Но у меня и отец в тридцать пять почти без волос был. Может, помнишь. Бритый как Нагиев ходил. Ира опять в командировке, думаю, дай к тебе зайду. У тебя книг так много. (Берет одну, листает.) Библиотечная.
Валера. Старая уже.
Вадим. И кто только сейчас в библиотеки ходит? 
Валера. Я люблю. Там пахнет по-особенному. Солнце светит сквозь стеллажи. Тихо. Хорошо. 
Вадим. «Сага о Форсайтах». Это о викингах что ли? (Достает из книги закладку-открытку, читает.) Дорогие мои Верочка, Олег, сватья Лизовета, Лена. Поздравляю вас с Новым годом. Желаю здоровья, достатка и благополучия в семье. Татьяна с Леонидом получили квартиру. Слава служит. У нас все по-старому. Целую. Пишите. Вороновы. (Переворачивает открытку.) Тысяча девятьсот восемьдесят четвертый год. Раритет. 
Валера. Сейчас на помойку книги выбрасывают, письма с фотографиями. Читаешь, будто в чужие окна заглядываешь. 
Вадим. А бы тоже, наверное, книги читал. Некогда. Дела все: крутишься-крутишься. Я сейчас начальник отдела. Да. И зарплату повысили. 
Валера. А мне в детстве мать запрещала книги читать. Боялась, что зрение испорчу. Так я ночью под одеялом с фонариком. Думал, вырасту, все книги перечитаю в свое удовольствие, и никто мне мешать не будет. Вот правду говорят, бойся своих желаний - они могут исполниться. Теперь ног нет, зато читай - не хочу.  (Вадим ставит книгу на верхнюю полку.) Туда не ставь.
Вадим. Почему?
Валера. Потому что у меня ног нет. 
Вадим. Прости. Врачи что говорят?
Валера. На протезы в очередь стою. Обещают, может в следующем году. 
Вадим. А сколько это стоит?
Валера. Не знаю. Дорого. Они - немецкие, из титана. Легкие.
Вадим. Так, ты все узнай. Деньги найдем, глядишь, и к Новому году у елки танцевать будешь.
Валера. Не надо. Подачек не беру. Мне государство должно. Это их проблемы. Я за их жирные задницы воевал. Пусть платят. Закрыли тему. 
Вадим (оглядывает комнату). А что это у тебя на стене? (Показывает на журнальную фотографию женщины.)
Валера. А это мои глупости. Мне можно, я на голову контуженный. 
Вадим. Женщину тебе надо. 

Валера. Надо. Ведь там-то шевелилка шевелится. Сам понимаешь. Пока справляюсь. Знаешь, как в песне поется: «Наши руки не для скуки».
Вадим. А я хочу дом в деревне купить. С возрастом к земле потянуло. Знаешь, и огород завести с огурчиками, помидорчиками. Чтобы банька была, веники. Иринка правда против. Я ее зову - дитя асфальта и унитаза.  На рыбалку буду ездить. И тебе буду брать. А что заметано. Будешь со мной ездить?
Валера. А я тебе зачем?
Вадим. Ну, ты же меня в гости позвал? Растерялось все. Недавно Санек Пашутин звонит. Я его брата к себе на работу взял. Теперь вот ты. Странно. Нужен я вам, почему-то, стал.
Валера. Может, погудим? У меня есть. Я мужик запасливый. Один не пью. Сам понимаешь, только начни, пропаду. (Уезжает на коляске на кухню.) 
Вадим. Шторы бы сюда повесить. Как в аквариуме у тебя. 
Валера (возвращается с бутылкой водки, ставит на столик). А все по-честному. Днем я на них смотрю, а ночью пусть они на мою жизнь пялятся, не жалко. Ладно. Рекламная пауза. Все продуманно, как в аптеке. (Подъезжает к окну, разворачивает флаг, закрепив один конец на гвоздь на окне.) 
Вадим. Ты мне анекдот хотел рассказать. 
Валера. Какой анекдот?
Вадим. Ну, ты же звонил, хотел анекдот рассказать. 
Валера. А, только начало услышал. Мужики под окном друг другу рассказывали и ушли. А анекдот хороший. Сейчас вообще смешных мало. Раньше, помнишь, и про Василия Ивановича и про Штирлица. 
Вадим. Значит, жить хорошо стали. Анекдоты хорошие появляются, когда совсем плохо. Их человечество придумывает для поднятия духа. 
Валера. А этот вроде ничего. Даже политический. Значится так. Встречаются два мужика. Один замотанный, замученный такой. Лица на нем нет. Другой спрашивать, что, да как, почему ты вроде страдаешь. Второй отвечает: «Представляешь, жена мне рассказала, что ей каждую ночь снится, что она с Путиным сексом занимается. Второй дальше расспрашивает: «Ну а ты что». «А что я, - отвечает первый, -  я ей запретил». Вот и все. Не может же на этом анекдот закончиться, там развязка, какая-то должна быть. 
Вадим. Да интересно. Я поспрашиваю. Скучно тебе (пауза) без телевизора?
Валера. Тут за окном такая жизнь, не в одном сериале не придумают. (Пауза.) Я ее видел. 
Вадим. Кого? 
Валера. Твою. 
Вадим. Не понял?
Валера. Никогда бы не подумал. Вадька Копейкин и любовница. Ходит к тебе, девушка.
Вадим. Откуда ты знаешь?
Валера. У окна сижу, далеко гляжу. И девочка с ней. Во дворе всегда ждет. 
Вадим. Ну, даешь, снайпер. 
Валера. Это у тебя как, серьезно или так? Наше дело не рожать - сунул, плюнул и бежать.
Вадим. Она хорошая. Простая. Без заморочек. Вопросов лишних не задает. Тихая. Ласковая. Я ее на дороге подобрал. Дождь был. Идет без зонта, туфли в руках держит. С нее вода ручьями бежит. У меня переднее сиденье в пленке для Джонсика, чтобы не замарал. Посадил в машину. Я ее спрашиваю: «Замерзла?» Она отвечает: «Нет». А у самой зуб на зуб не попадает. Я говорю: «Чаю будешь?» Она опять, - нет. Я ее домой привез. И закрутилось. 
Валера. Ты ей квартиру сними.
Вадим. Не в деньгах дело. Я сам еще не знаю, как это у нас. Пока приходит, хорошо. 
Валера. Странные вы люди. Ты ее не любишь. Она тебя не любит. Тогда объясни мне, зачем вы тратите время  друг друга на какую-то физиологическую фигню.
Вадим. Мы часто просто лежим и смотрим в потолок. Я ее ни о чем не спрашиваю, она меня. Ее голова лежит на моей руке. В нашей жизни так много людей с кем можно поговорить. 
Валера. Счастливчик.
Вадим. Да постоянно: о работе, футболе, политике, женах, любовницах, тещах, детях. И так редко встретишь человека, с которым просто хорошо молчать. У нее один глаз так немножко косит, а она стесняется, и его длинной челкой прикрывает. И постоянно так голову вскидывает, как лошадка пони. Смешная. 
Валера. Фотография ее есть?
Вадим. Ты что? А вдруг Ирина найдет, не хочу ее расстраивать. Она, может быть, мне и не изменяет.  
Валера. А ноги?
Вадим. Что ноги?
Валера. Какие у нее, по твоему мнению, ноги? 
Вадим. Нормальные. И попа такая хорошая. Знаешь, про таких говорят, - уральская низкожопная. 
Валера. Ты зачем ее оскорбляешь? Она скрашивает твое одиночество, она тебе тело свое отдает и душу. А ты туполобый кретин говоришь «низкожопная». Сам ты пошел в жопу. 
Вадим. Все, все ты правильно Валерка говоришь. Жизнь дерьмо, а дальше смерть. Ты помнишь, как мы все вечера торчали у футбольных ворот. Вот, что это было? Две железяки сварены и даже сетки не было. И, что мы только там не делали: и в футбол играли, и «солнышко» крутили, и висели, как обезьяны часами. И счастливы были по самое не хочу.  А сейчас… Все. Решено. Дом куплю. Будем на рыбалку ездить. Будем? (Протягивает Валере руку.) Будем?
Валера (неохотно). Будем. 
Вадим. Пошел я, какой то из меня собеседник невеселый стал. 
Валера. Как ее зовут?
Вадим. Юля. (Уходит.)
Затемнение.
Четвертая картина.

Валера въезжает в свою комнату с небольшим букетом цветов. Поправляет оберточную бумагу. Достает из сумки, привязанной за ручку инвалидного кресла, игрушечного медведя. Снимет с вешалки моток проволоки. Прикручивает букет к лапам медведя. Ставит игрушку с букетом на тумбочку. Аккуратно застилает постель, Берет швабру, уезжает в кухню возвращается с ведром и тряпкой. Моет  окно. Потом осматривается и прямо в кресле моет пол. Одной рукой держит швабру, другой крутит колесо коляски. Снимает со стены зеркало, смотрит на свое отражение. Ищет бритву, находит ее на полке с шапками, бреется. Достает из букета небольшую открытку, подписывает ее, обратно вкладывает в букет. Уезжает из комнаты. Через некоторое время за окном виднеются колеса коляски с Валерием. Он ставит медведя с букетом на скамейку, отъезжает, потом снова возвращается, берет медведя в руки и возвращается в свой дом. Подъезжает к окну. Держит медведя в руках.
Голос Валеры. Дождь все шел и шел... Капли монотонно долбили по крыше БТРа. Я держу в руках мокрого мышонка, напрочь очумелого от взрывной волны. Он открывает и закрывает свои черные бусинки, потом начинает поводить усами, встряхивается, и очень быстро пробежав по руке, прячется в рукав. Я чувствую его тонкие ноготки уже на плече. Потом его мокрое шкурка, скользнув мне по спине, оказывается в районе поясницы. Счастье. Я жив. 
На скамейку за окном садится мужчина в костюме, на ногах у него белые носки в сандалиях. Алина подходит к нему.
Алина. Скажите мне время, пожалуйста.
Мужчина. Уроки пора делать?
Алина. Я еще в первый класс хожу. А в следующем году мне уже настоящие оценки будут ставить, а не там звездочки или флажки. Я уже читать умею. Вот вы знаете такого писателя Льва Толстого?
Мужчина. Конечно.
Алина. Он в конце жизни оставил все свое состояние на помощь бедным, а не на своих детей. Его жене это не понравилось. Мне бы тоже не понравилось. Ведь это же нечестно. Он, конечно, был великим человеком, про Му-му написал. Просто вот такую глупость совершил. 
Мужчина. Как твою обезьянку зовут?
Алина. Лена, а дома еще Тигра есть и собачка Пинки.
Мужчина. Разве можно зверей человеческими именами называть.
Алина. А у нас Лена Птицына в садике есть, она вот ведет себя не по-человечески. Так Татьяна Владимировна про нее всегда говорит. 
Мужчина. А какую ты игрушку больше всего хочешь?
Алина. Я Машу хочу. Это знаете, такой мультик есть про Машу и медведя. Только Маша очень дорогая и мама сказала, что мне ее Дед Мороз подарит на Новый год. (Вздыхает.) Я верю в Деда Мороза и еще в Бога. Но в Бога больше, потому что он главный. Хоть Дед Мороз и дарит мне подарки, Бог мне жизнь дал.
Мужчина. А у меня есть ненужная Маша. Я ее своей дочке купил, а она умерла. 
Алина. У меня тоже дядя был. Сейчас он мертвый уже. Он говорил: «Алиша, иди ко мне, обними меня!»  я говорила: «Нет, я играть хочу». А теперь я так об этом жалею. Какая же я была глупая. 
Мужчина. Моя дочка меня не слушалась, плохо себя вела. И под машину попала. Я ее так любил, спать укладывал, по спинке гладил, когда она кашляла, а она умерла. Теперь ее нет, а кукла Маша есть. Хочешь, я тебе ее подарю. 
Алина. Ну, если она уже не нужна только, то подарите. 
Мужчина. Пойдем ко мне в гости. Я тебе «Рафаэлло» угощу. Или ты шоколадки любишь?
Алина. Мне нельзя уходить. Мама вон из того окна посмотрит, а меня нет.
Мужчина (гладит Алину по голове). Ты такая хорошая девочка. На мою дочку похожа. Я тебе фотографию ее покажу и еще другие игрушки отдам. 

Валера стучит по окну.
Алина. А куда это я положу много игрушек. 
Мужчина. У меня есть большой пакет. Мы быстренько сходим ко мне домой, а потом обратно придем. Вот мама обрадуется, что теперь у тебя игрушек много и ей деньги на них тратить не надо. 
Валера стучит по окну громче.
Алина. Но только если две минуточки. 

Мужчина встает, берет Алину за руку.
Валера (разбивает стекло шваброй, кричит в окно). Я сейчас выйду и тебе яйца откручу. И вали отсюда, пидор поганый. (Мужчина спешно уходит.) Увижу тебя, мудак еще здесь - тебе не жить. 
Алина (плачет). Мама, мамочка, я боюсь. (Громко кричит.) Мама, выходи. Мама. 

Валера (Алине). Ну не плачь. Не бойся, меня. Мама скоро придет, я ее знаю, ее ведь Юля зовут? Испугалась? Я тоже, когда маленький был - плакал, а потом вырос и разучился. Это тебе и маме. (Протягивает медведя с букетом Алине через дыру в окне.)   
Алина осторожно берет медведя, садится на скамейку, всхлипывает.
Юля (подбегает к Алине). Ты меня звала? Что случилось?
Алина (обнимает ее за ноги). Мамочка, а ты не умрешь?
Юля. Ты ушиблась, упала с качели?
Алина. Помнишь, я раньше тебе говорила, что хочу быть бессмертной, но теперь совершенно не хочу. Чего я одна останусь? Не будет тебя, бабушки. Вообще думать о смерти как-то плохо становится. Там, наверное, как в деревне: дома старые, речки чистые, много птиц и всяких зверей. 

Юля. Солнышко мое золотое, зверенышек ты мой шерстянной. А помнишь, как ты совсем маленькой была, все просила: «Назови меня котиком, ну назови меня котиком». Домой пойдем. Все. Мне больше не надо ходить на важную встречу.  Мы не придем сюда больше. Никогда. 
Алина. И ты будешь со мной гулять два раза по полчасика? (Уходят. Через какое-то время возвращается, берет со скамьи забытого медведя с букетом). Это мне дядя на коляске подарил, он сказал, что знает тебя…

Затемнение.
Пятая картина.

Сумерки. Валера сидит у окна.

За окном на коленях парня сидит девушка.
Девушка. Я боюсь ее.
Парень. Да она не строгая.
Девушка. Почему у нее очки с такими толстыми стеклами.
Парень. Плохо видит. 
Девушка. У нее через стекла глаза еще больше становятся. Здравствуйте, проходите, а у нас к чаю бисквиты. Я бы на вашем месте сладким не очень увлекалась. А зачем тогда предлагать?
Парень. Она тоже тебе понравится, хочет.
Девушка. Плохо видит, плохо видит. Зато хорошо слышит. Что мне теперь в подушку утыкаться. Будет нас под дверью подслушивать. И как мне ее называть?
Парень. Мамой.
Девушка. Да у меня язык не повернется. У меня есть мама. Я вот тебя не буду заставлять мою маму мамой называть. Глупости какие-то. 
Парень. Она обидится.
Девушка. А, что она тебе уже, что-то про меня говорила. 
Парень. Нет, так расспрашивала только. 
Девушка. И что ты ей сказал?
Парень. Пойдем уже. 
Девушка. Она спать во сколько ложится?
Парень. Да она сейчас сидит у себя в комнате, телевизор смотрит. Даже не заметит. Мы по-тихому.
Девушка. Лучше уж никак. 
Парень. Я соскучился. (Целуются.)
Девушка. Когда ты матери скажешь про нас?
Парень. Ну, пойдем. Мне еще тебя проводить потом надо. Мама волноваться будет. 
Девушка. Ты меня любишь?
Парень. Любишь.
Девушка. Нет, ты скажи: «Я тебя люблю».
Парень (наклоняется, шепчет ей на ухо).
Девушка. А закричать на весь двор сможешь? Тогда пойду. 
Парень (тихим голосом). Ну, хорошо: «Я тебя люблю».
Девушка. Это очень тихо.
Парень. Да не буду я.
Девушка. Ну, все тогда я пошла. Домой, Одна. 
Парень. Подожди. Сейчас. (Кричит.) Я лю-блю те-бя! (Смеется.) Дебил какой-то. 
Девушка. И вовсе не дебил, а самый мой лучший в мире Смусмумрик. Давай я тебе ежика сделаю. (Наклоняется к нему). 

В комнату входит Эльвира.
Эльвира. Тут дверь была открыта.
Валера. Ты кто?
Эльвира. Я в гости пришла. 
Валера. Ну и зачем же ты сюда пришла. 
Эльвира. Я жить с тобой буду. (Валера закрывает шваброй форточку.) Ты не беспокойся, я не глупая. Я убирать могу, стирать, еду готовить. (Пауза.) С тобой спать, наверное, надо еще. Это тоже могу. Мне жить негде. У меня по женскому все в порядке, я здоровая. А мне не жалко. Вот пьяных только не люблю. Но Вадим Петрович сказал, что ты не пьющий. 
Валера. Кто такой Вадим Петрович?
Эльвира. Начальник мой. Я у них уборщицей работаю. Из Киргизии приехала. 
Валера. Как фамилия твоего начальника?
Эльвира. Копейкин.
Валера. Понятно. Гуманитарная помощь. Сколько лет тебе Эльвира?
Эльвира. Мне двадцать четыре только в мае еще было. Для тебя это много, да?
Валера. Подходяще. 
Эльвира. Что такое. Слова такого русского не знаю. 
Валера. Нормально все. А родители твои где? А то там кровная месть, секир башка, калым и все такое. 
Эльвира. Не надо калым, ты жить пусти. Отец уже шесть лет как пропал. Он сначала во Владимире работал, деньги присылал. Потом в Москву поехал и больше мы ничего не знаем. У меня дома еще две сестры.
Валера. Их тоже сюда надо жить пустить?
Эльвира. Нет, в доме в Киргизии они с матерью. А у тебя, почему ног нет, больной?
Валера. Бандитская пуля. 
Эльвира. Я тебе хорошей женой буду. 
Валера. Чай умеешь заваривать.
Эльвира. Да
Валера. Подходяще.
Эльвира. А поняла. Нормально все. 
Валера. А я был на Иссык-Куле. И чего туда все ломятся. Погода дрянь. Вода холодная. А вот в горах хорошо. И пахнет после дождя как в аптеке. 
Эльвира. Я там не была. Не знаю. Но у нас тоже горы. 
Валера. Ты замужем была?
Эльвира. Нет
Валера. Так ты что, это, девственница?
Эльвира. Нет. Рассказывать надо?
Валера. Тогда оставайся.
Эльвира. Я вещи свои в подсобке оставила. 
Валера. Ложись так. Кровать одна. 
Эльвира. Свет выключи. Стыдно. 
Валера. Около двери выключатель. 

Затемнение.
Валера. Ты молчать умеешь?
Эльвира. Вообще не говорить, как немая? 
Валера. Давай пока остановимся на «здравствуй» и «до свидания». Как по-киргизски будет «здравствуй» и «до свидания»?
Эльвира. Салам Алейкум. Привет просто можно Салам
Валера. И у вас также?
Эльвира. Как у кого?
Валера. А до свидания?
Эльвира. Джакши калынгыздар. Если молчать буду, женишься на мне? 
Валера. Договорились.

Шестая картина.

В комнате Валерия убрано. На окне висят шторы и тюль. Флаг стоит в углу. Появилась гладильная доска и утюг. Валерий сидит у окна, читает книгу. Из кухни слышен звук работающего телевизора. За окном через тюль появляются ноги девочки в розовых гольфах и ноги Юли. Они стоят напротив друг друга.
Валера. Телевизор выключи. (Оглядывает комнату.) Где моя швабра? 
Эльвира (из кухни). В туалете. 

Валера (отъезжает на коляске от окна, потом снова возвращается, пытается отдернуть тюль). Сколько раз говорил, не трогай мою швабру. (Дергает с силой тюль, гардина падаем вместе со шторами.) Швабру дай.  
Эльвира (выходит из кухни). Ай-яй, какую красоту сломал. 
Валера. Принеси мою швабру. 

Эльвира (подходит к окну). Давай я сама тебе открою.
Валера. Да принесешь ты мне чертовую швабру. (Эльвира убегает в коридор, приносит швабру, прячется на кухню. Валера пытается открыть форточку.) Зачем на шпингалет закрыла? (Пытается приподняться, у него не получается.) Открой мне окно. Быстро. (Эльвира подходит к окну, открывает форточку. Юля и Алина медленно уходят.) 
Валера. Уйди.
Эльвира. Я на кухне посижу. 
Валера. Уходи.  
Эльвира. Вещи собирать, да?
Валера (молчит).
Эльвира (выходит из кухни). Джакши калынгыздар, Валера. Куртку возьму с собой? Скоро холодать будет. (Уходит. Потом возвращается.) Я забыла. Мне Вадим Петрович для тебя анекдот велел рассказывать. Значит, там было так… 

КОНЕЦ.
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