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Василиса, 25 лет.
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Ольга, 29 лет. 
Картина первая.
Действие происходит в хорошо обставленной гостиной: на переднем плане во всю стену расположен светлый шкаф-купе с зеркалами, рядом дорогая вешалка для одежды. В другой части комнаты стоит диван и кресло из светлой кожи, шахматный столик с расставленными фигурами. По стенам развешаны рекламные постеры с фотографиями мужчины. В другой части комнаты - рабочий стол с бумагами, ноутбук.
В комнату входят Маркел и Василиса.  У Маркела в руках несколько пакетов из брендовых магазинов. Василиса – беременная женщина: она одета в красную куртку, кнопки на куртки расстёгнуты на животе, под курткой платье и короткие сапоги.

Маркел (не выпуская из рук пакетов, помогает Василисе дойти до дивана, аккуратно ставит покупки на пол). Я сейчас вам воды принесу. (Уходит. Кричит из кухни.) Вам минеральную или обычную?

Василиса. Мне надо много воды пить.
 Маркел (заходит в комнату со стаканом воды). Минеральная только холодная.
Василиса (жадно пьет). Я так хорошо хожу, прям летаю. А тут чувствую, что голова пошла кругом и шары, такие желтые, желтые, перед глазами. (Закрывает глаза.) Так вот, шары крутятся, а я за живот первым делом схватилась. Смешно да, он же не арбуз, не выкатится. 

Маркел. Я сейчас скорую вызову?
Василиса. Нет что вы? Мне сейчас очень хорошо. Мне вообще всегда хорошо. А может, потому, что он любит меня. Вот, он там сидит маленький, а уже меня жалеет, не мучает. А у вас дети есть?

Маркел. Нет. 

Василиса. Вот и я вижу, что нет. Ни одной игрушки, даже самой завалящей. У меня тоже игрушек-то не особо было. Так, кукла, какая обдрипанная или машинка без колеса. Ой, а знаете, какая у меня самая любимая кукла была? Умора! На чайник, знаете, такие бывают, с большой юбкой. Она мне казалась королевой. Ну, королевы в таких платьях ходят. А откуда у нас она взялась? Мамка, наверное, у кого ни будь, сперла. А может, мне подурнело, что и еще не ела сегодня. 
Маркел. А вы есть хотите? 

Василиса. Нет, что вы. Хочу.  

Маркел. Вам бутерброды можно? А потом я вас домой отвезу. 

Василиса. Можно. Мне все можно: и суп и котлеты. А что у вас супа нет? А то мне в сухомятку нельзя. У меня врач Елена Владимировна. Она знаете, какая строгая. Я, когда первый раз к ней пришла, так боялась. Думала, выгонит. Или воспитывать станет, вроде рожать собралась, а сама школу не кончила. Я раньше никогда и не ходила в женскую консультацию. До этого то, что мне там было делать? А уж раз залетела, деваться некуда. Пришлось. Вот, значит, сижу и ее голос слушаю. А я всегда голоса слушаю. Я по ним человека определяю. Да вот хоть и ваш голос. Я, когда под вашей дверью сфурыкнулась, по вашему голосу сразу поняла, что вы мне обязательно поможете.   У вас есть жена?

Маркел. Да. 

И, что она суп не варит?

Маркел. Там в холодильнике кажется борщ был. Я не знаю. Может прокис уже. Я не ем ее супов. (Уходит.)
Василиса. А где ваша жена?

Маркел (кричит из кухни). У меня йогурт есть. 
Василиса. А вы ребенка-то заводите, не затягивайте с этим. А то потом поведете своего ребеночка в школу, а ему там скажут: «Какой у тебя дедушка молодой». (Встает с дивана, подходит к шахматному столику.) Ой, а вы в шахматы играете. Какие фигурки интересные (Рассматривает, передвигает фигуры.) 
Маркел (заходит с подносом, видит, что она рассматривает фигуру). .Ну, что вы сделали? Где стоял слон?
Василиса. Я не знаю. Я вам все испортила да? Я просто шахмат никогда не видела, а у вас они такие красивые.

Маркел. Вы не видели шахматы? 

Василиса. Ну, в магазине там, на полке, а так нет. Где же я увижу-то? Я в Вешнях живу, это в Курганской области, там шахмат нет. (Садиться на диван, жадно ест.) 
Маркел (любовно расставляет фигуры). Они и вправду красивые, как все совершенное. Для меня шахматы миниатюрная версия жизни. Вот, например, кто хочет познать себя в роли стратега - будет сначала играть в них, да и закончит ими… Я абсолютно верю в шахматы. Перед ответственным делом всегда подхожу к доске, закрываю глаза и беру наугад любую фигуру. Если конь, значит действовать напрямую нельзя, слон заставляет искать компромисс. пешка указывает на то, что я могу многое сделать и достичь, но с осторожностью, король – самая слабая фигура. В общем, все будет плохо. А вот ферзь – это власть, нужно принимать очень острожные решения, чтобы удержаться на коне. И так далее…

Василиса. А я живу как птичка небесная. «Но ещё счастливее тот, кто не думает о дне завтрашнем, не сеет, не жнёт, не собирает богатств в житницы, а живёт как небесная птица и туда лишь идёт, куда влечёт его свободная душа» - так мама моя говорила. На свете добрых людей много. Кто ни будь на жизненном пути поможет и пропасть не даст. Вот вы ведь меня запустили в свою квартиру, не побоялись. А вдруг я злоумышленник какой. Вы хороший. Жена вас любит, наверное.  
Маркел. Она в больнице. 

Василиса. Красивая? 

Маркел. Из Калуги приехала. 

Василиса (показывает на постеры). А это кто?

Маркел. Я
Василиса. Да ну? Вот это да. А вы в жизни еще красивей. Правда, правда. Хотя я не люблю красивых мужиков, вам как-то идет. А это вы, когда?

Маркел. Когда в институте учился подрабатывал немного. 

Василиса. И много там платят?

Маркел. Зато в хороших вещах научился разбираться. Вот смотрите. (Достает из пакеты четный пиджак.) Улет! Фантастика! Вселенная! Есть несколько способов отличить брендовую вещь от фейка. Это пиджак и от Balenciaga. Мне еще повезло, что я его купил с такой скидкой. Необычная оригинальная застежка. О! Ее мог придумать только Александр Вонг. Это сегодня один из самых талантливых дизайнеров современности. Без преувеличения. Видите, на ней выбит фирменный знак. Необычайно важно обратить внимание на подкладку. Вот глядите, если повернуть ткань, то знак Balenciaga видно, а еще, самое главное на вышивке под воротником. 
Василиса. Дорогой, наверное. 

Маркел. Мне хотелось бы быть метросексуалом. 

Василиса. (поперхнулась). Ой, а жена вам зачем тогда? Суп ее вы все равно не едите.  
Маркел. (задумался). Она мне замечательно отрезает ярлычки. Вот (Открывает шкаф, в шкафу ровными рядами висит мужская одежда. Достает из шкафа нож.) Прекрасная сталь. Я привез его Толедо. А я не умею. Всегда боюсь что ткань разрежу. У меня даже руки трясутся. Вот такая малость, а раздражает меня. Я хожу и чешусь, и чешусь. Ну не могу. 
Василиса. Тогда понятно. Мне-то без разницы, главное, чтобы человек был хороший. А вы вроде ничего - красивый, добрый. Сейчас врачи даже говорят, что это на природном уровне – сразу такими рождаются. Я правда таких никогда не видела. Поверьте, в своих Вешнях до двенадцати лет не знала это слово. Вот на заборе написано пидор, ну и что – пидор, так пидор, ну вроде дурак. Это я уже потом узнала. 
Маркел. Что?
Василиса. Я вас обидела? Я больше не буду. (Хватается за живот.) Ой, а вдруг у меня такой же родится. Я хочу справить свадьбу своему сыну. 
Маркел. Вешни это где?

Василиса. В Курганской области. 

Маркел. Тогда понятно. (Говорит по слогам.) Метросексуал и гомосексуалист не одно и тоже. 

Василиса. Да? А в чем отличие?

Маркел. Ну это мужчина, который старается следить за своим внешним видом, не более того. В ваших Вешнях знают такую поговорку: «По одежке встречают, но провожают по уму». Что лучше ходить в вытянутых трениках и волосы мыть хозяйственным мылом? 
Василиса. Я всегда моюсь хозяйственным мылом. Еще и нос внутри промываю. В период гриппа это помогает. 

Маркел. Меня редко кто удивляет.
Василиса. А меня еще и Васей зовут. Смешно да? Глупо было назвать так девочку. А вас как?
Маркел. Меня тоже назвали не лучше - Маркелом. 

Василиса. Вас что папа с мамой не любили?

Маркел. Отец так назвал. Маркел - с латинского молоточек. Здорово, да? Это вроде мал, да удал. Раньше жил такой святой мученик Маркел. После истязаний был присужден к работе на скотном дворе, где от изнурительной работы скончался. Вот и я вроде того. За другими говно, простите, разгребаю. Сегодня пришлось домой работу взять. (Показывает глазами на пакеты.) Это я так по пути по магазинам пробежался. 
Василиса. Слабый был ваш Маркел. Я вон с детства и за коровой, и свиньями, еще и кролики были, и куры. А вы кем работаете?
Маркел. Бухгалтером. Главным.
Василиса. Бухгалтером? Вы? (Смеется.)
Маркел. А что тут смешного?
Василиса. Нет, ну так-то все тетки толстые бухгалтерши, а тут вы. Такой симпатичный мужчина. Вы умный. Я знаю, таких все любят. Вы ей цветы восьмого марта дарите. И духи у ней французские и шуба. У нее серьезное что-то? Не по-женски случайно?
Маркел. Вам сколько лет?

Василиса. Семнадцать. Я десятый закончила, а в декабре уже рожать, в одиннадцатый не пошла. 
Маркел. Любовь значит?

Василиса. А что дети только по любви бывают? Вон мамка моя повесилась, так любила, что даже тапки не сняла.  
Маркел. Простите, не расслышал, Кто в тапках? 
Василиса. Мама тапки не сняла, когда вешалась. Может, забыла…. От счастливой-то любви, кто руки на себя будет налаживать? (Пауза.) Осенью дым стелется плотный, густой, а сквозь него дождь. Он сыпит, сыпит, мокрыми струйками по спине за ворот, потом трусы мокрые. А я бегу, а земля густая, жирная как масло, и ноги в ней топятся, топятся. Тяжело бежать. Лидка кричит, а она на столе и в тапках… А у вас родители живы?
Маркел. Отец умер. Давно, в детстве еще. В моем, то есть, детстве. Мне мать глаза закрывает. А я в щелочки через пальцы смотрю на него. И мне все кажется, что будто он сейчас улыбнется, встанет из гроба и скажет: «Привет Маркешка. Здорово я тебя разыграл». Так пока последний ком земли не бросили, я все ждал его. Отец для меня, ну и для всех конечно во дворе футбольную площадку сделал, на заводе ворота сварил, мячи покупал. А я на воротах. И сам каждую игру судил.  А у вас муж есть, ну или парень. Кому мне позвонить?
Василиса. Мишка - мамин полюбовник. Он ей сначала шапку купил, потом смотрю уж она и в кольцах каких-то. И мне тоже платье голубое. И рукава такие интересные, не пришитые, а как бы одеваются, вот прямо до подмышек как перчатки. Забрал все - и шапку, и платье. А кольца-то сразу почти на водку сменял. Потом Мишка, конечно, пожалел меня, как мамка повесилась. Все гладил меня, успокаивал. А сам мне джинсы так расстегивает, и руками прямо в трусы. А я уткнусь ему в майку, и плачу. От нее мамиными духами пахнет. 

Маркел. Давайте я вас домой отвезу. 

Василиса. Так тепло пока, я у вас на чердаке. Прямо рядом с трубой отопительной. Да там хорошо - свежий воздух. Потом голуби. Я с ними подружилась. У меня там есть один дрессированный, я его Дымком назвала. Ну, вроде как дома же должен быть кот. А у меня голубь. Он такой ласковый, курлы-курлы. Летает там, где-то, а к вечеру обязательно домой. 
Маркел. И что, там и спите?

Василиса. Не могу я с Мишкой жить, не хочу. Мамка то его любила. 
Маркел. А зачем в Москву приехали. 

Василиса. Так в Третьяковскую галерею хотела сходить. 

Маркел. Зачем?
Василиса. Там картина висит. Дама в голубом. Портрет художницы Е. М. Мартыновой. Художник Константин Сомов. Она на мамку очень похожа. Сейчас покажу. (Достает из внутреннего кармана куртки свернутый вчетверо вырванный их журнала листок. Осторожно разглаживает.) Я его в библиотеке нашла. Еще у нас в Вешнях. Как-то забежала погреться, бесплатно же, стала смотреть журналы всякие. Там просто так лежали. А как мамку увидела, прямо мне нехорошо стало. Так похожа, просто жуть. Ну я и приехала в Москву. Захотелось на нее большую посмотреть. 
Маркел. Картину видели? 

Василиса. Не получилось у меня пока. Там билет стоит 450 рублей. Я на эти деньги могу неделю прожить. Молоко покупаю с хлебом. (Показывает на живот.) Мне его надо кормить. Хотела пройти как школьница, а мне не верят. Я уже не ребенок, если с пузом. Может, вы мне денег дадите.

Маркел. Конечно. Конечно. Это не проблема. Сейчас. (Идет за кошельком, отсчитывает деньги. Протягивает пятьсот рублей.) Мечты должны исполнятся. 

Василиса. Спасибо. (Берет купюру.) Отвернитесь. (Маркел отворачивается. Василиса задирает подол платья и прячет деньги в трусы.) А может вы мне еще денег дадите. Мне нужно. На аборт поздно уже, шесть месяцев. Помогите, а? А я отплачу. Я знаете, какая работящая, я в магазин, и покушать вам сварю. Я крепкая могу и полы помыть и постирать. Вон у вас вещей сколько хороших, за ними ведь тоже уход нужен. Поди и стирать то их можно только на руках. Не гоните меня. Куда же мне с пузом-то. Комнату там снять - денег нет, да и кто пустит? Кому хочется с беременной связываться. 
Маркел. Кто-то ведь помогает таким женщинам как вы. 
Василиса. Помогают. Мир не без добрых людей. 

Маркел. И сколько дают?

Василиса. Десятину. 

Маркел. А что это такое?

Василиса. Вы нищим подаете?

Маркел. Не знаю. Я их и не вижу. 

Василиса. Раньше у купцов принято было с каждой прибыльной сделки отдавать десятую часть в храмы, приюты. Вроде как Бога благодарили за удачу и делились с другими. Вот у вас какая зарплата? 

Маркел. Нормальная.

Василиса. Бухгалтер. Считать умеете. Десять процентов от вашей зарплаты. 

Маркел. Ничего себе, а с миллиона - это сто тысяч. Крепко. Я конечно столько не зарабатываю, так прикинул. 

Василиса. А вы что в приметы не верите?

Маркел. Не знаю. 

Василиса. Ну вот я, например, кур не пинаю. 

Маркел. Почему? 

Василиса. Нельзя. Примета такая. Ребенок с бородавками родиться. А встретить беременную женщину – к удаче. А вы не знали? Точно вам говорю. А если еще и во сне приснится, то тоже к удаче. Вы же хотите, чтобы вам проперло. А я вам беременная прямо под ноги упала. Значит будет у вас все даже очень хорошо. 

Маркел. Вы меня Василиса простите, но я в благотворительность  не верю. Есть другие пути решения ваших проблем. Участковые есть? Или в суд на отца вашего будущего ребенка подайте. Обратитесь в какую ни будь женскую ассоциацию, занимающуюся матерями-одиночками. 
Василиса. Ну, где ж я такую найду, у меня и интернета на чердаке нет. 
Маркел (звонит по телефону). Лена соедини меня с Маргаритой Сергеевной. Спрашивала? Ладно, я сам. Маргарита, это Марк. Ты помнишь, мне говорила, что была одним из учредителей, какой-то там женской организации. Ты еще говорила: «Собрал Бог в кучу одиноких дур». Мы еще деньги там покрутили. Да дома я, знаешь ведь, что мне надо статью закончить. Хочу помочь одной беременной девушке. Маргарита она малолетка. Ей семнадцать лет. Залетела, а жить и рожать негде. Да просто хочу помочь. Из гуманных соображений. Маргош, ну прекрати, я просто так спрашиваю. Хорошо, позвони. Все. (Откладывает телефон.) Я попытаюсь собрать для вас информацию. (Василиса сидит опустив голову, застегивает и растягивает пуговицу на куртке.) Зайдите ко мне через день-два, я еще подумаю, что могу сделать для вас. Нет лучше не заходите. Дома будет жена. Не надо. Я вам позвоню. 
Василиса. У меня нет телефона. 

Маркел. Ну я то тут причем? В конце концов, головой надо было думать. Когда-то уже надо понимать, что за все наши поступки мы несем ответственность. Я всю жизнь на два хода вперед просчитываю. Моя мать до сих пор живет в смежной двушке в Текстильщиках и пенсия двенадцать тысяч ре. Уже с шестого класса я знал, что будет только МГУ и бюджет. Никто мне ничего на блюдечке с голубой каёмочкой не принесет. Вот стану коммерческим директором, тогда возможно и смогу, как вы говорите, отстёгивать десятину на благотворительность. А пока простите - у меня ипотека. Еще на три года. Думаете вот почему у нас с женой детей нет? Все просто. У меня нет лишних денег. 
Василиса. Но вы же покупает е себе дорогие шмотки. 

Маркел. А вы чужих денег не считайте, знаете как говорят, своих не будет. Послушайте доброго совета. Идите на аборт. Мне, может, тоже нравятся пухленькие карапузы с ямочками на щеках. Но это не игрушка. Какое будет будущее у вашего ребенка. Что тоже, как птичка небесная, будет жить? Хорошо быть кошкою, хорошо собакою, где хочу пописаю, где хочу покакаю…
Василиса. Я знаю, что мальчика рожу. Мне цыганка гадала. Я и у них побывала. Первое время по вокзалу моталась. Странно, еще живота видно не было, а меня Вадома остановила, и все мне про жизнь мою рассказала. А я слушаю, не боюсь. У меня красть нечего. Потом она меня к себе в дом позвала, я у них неделю прожила. Ушла. Шумно, беды много. Хотите, я мальчика Маркелом назову? Будет таким же добрым и отзывчивым. 
Маркел. Простите, но мне еще работу надо сделать. 

Василиса. Я тогда помоюсь у вас, можно? Вы не беспокойтесь, я не заразная, меня в поликлинике проверяли и полотенце у меня свое. (Забегает в ванную и закрывает дверь. Слышится звук включенной воды.) 

Маркел садится за стол, начинает печатать на ноутбуке. Встает, берет кошелек, вытаскивает оставшиеся в кошельке деньги. Снова печатает. Встает. Идет к пакетам, достает вещи, рассматривает, развешивает в шкафу.
Василиса (выходит с мокрым полотенцем на голове). Вы простите, я ваше полотенце взяла. А то свое марать, я потом где еще постираю. 

Маркел (протягивает ей несколько купюр). Нет больше. Остальные на карточке. (Василиса, не отворачиваясь, засовывает деньги в трусы.) Полотенце себе заберите. 
Василиса уходит.
Картина вторая.

Та же комната. В комнате Маркел и Рита. В Рите все с избытком – тела, драгоценностей, яркой одежды, голоса.
Рита. Кешенька, а ты знаешь, чем собак травят?
Маркел (сидит за шахматным столиком, передвигает фигуры). Кофе будешь?

Рита. А я знаю. Толченым стеклом с мясом. 

Маркел. Что?

Рита. Потому что я сука. И меня убить мало. Да я сука, сука и дрянь. Но я так тебя люблю. Опять Павлу врала. Сегодня придумала, что у меня шипига, и ее удалять надо жидким азотом. И почему не все мужчины ездят в командировки. Поэтому у меня только час, ну может два. Как ты думаешь, сколько это может времени занять? (Продолжая говорить, подходит к дивану, раскладывает его. Достает из ящика постельные принадлежности, взбивает подушки.) Это такая штука противная на пальце. Нарост, типа бородавки с длинными корнями. Они глубоко так в палец уходят, и непонятно где конец, как у морковки. Ее еще фиг удалишь. Раньше жидким азотом, а сейчас лазером. Только все равно врач на глазок капает. Ну наугад капает или лазером выжигает, только все равно у него нет никакой гарантии, что до конца корня дойдет, он же не видит.  Вот так можно и хоть пятнадцать раз удалять. (Начинает раздеваться.) У нас белобрысая курица, Ирина Владимировна из снабжения, снова забеременела. Ну, просто несушка. Несет и несет. Лучше бы яйца, золотые. Я говорю: «Ты, что так мужа любишь»? А она: «Нет, я так детей люблю». Представляешь? Вот дура. (Ложится на кровать, удобно устраивается.) Ты статью закончил? Я готова, только давай по-быстрому, мне еще в банк надо успеть. 

Маркел. Ты с Павлом разговаривала? 

Рита. О разводе?

Маркел. Ты говорила, что решается вопрос о моем назначении. 
Рита. Мой муж объелся груш. Я соскучилась. Кешенька, я, правда, опаздываю. Банковские операции до трех. (Садится на диван.) Как-то надоело мне все это. Ну чего ты тянешь? Ольга не в обиде будет. Оставишь ей квартиру, машину. Детей у вас нет. Кому плохо? 

Маркел. Ей вчера аборт сделали. 

Рита. Подумаешь. Я вот знаешь, когда поехала на свой первый аборт, мы тогда еще на трамвае ездили, стою на остановке, боюсь. Подходит трамвай - новенький красивый с рекламой. Не помню, что там рекламировали. Но такими большими буквами было написано: «Все будет хорошо». И я как-то успокоилась. И это был самый лучший аборт в моей жизни. 

Маркел. Она переживать будет.
Рита. А ты ей купи собачку для утешения. Ох не люблю я тварей этих тихих. Временно беременна. Головку опустят, ручки на груди сложат, прямо ангелы на глазах отдыхают. А тебя подцепила, хорошего мальчика с московской пропиской. Вот сознайся мне, что ты в этой уроженке лифта города Калуги нашел. 
Маркел. Конечно ей не нужно есть белых хлеб с маслом и не заваривать уже один пакетик чая шесть раз. Но она каждое утро встает на полчаса раньше меня, чтобы почистить зубы и только потом меня будит. 

Рита. У каждого свои недостатки. У Павла не стоит. Совсем. Это катастрофа. У мужика вся сила в яйцах. А когда мужик импотент он и в бизнесе импотент. Съедят его. Я знаю. Мне помощник нужен - ты. Но только я должна быть в тебе уверенная на сто процентов. Давай поженимся? Вот я тебе рожу, так рожу. Фиг ты меня как свою амебу кислую на аборт отправишь. Пора уже. Хватит на совещаниях трахаться, надо о вечном подумать. Буду, как обычная баба дома сидеть и фаршировать черепах колибри. А ты умница, ты справишься. Станешь генеральным директором, возглавишь холдинг.
Маркел. А ты не боишься? 

Рита. Это второй раз замуж страшно, а дальше уже по привычке. 

Маркел. Нужно уметь быть счастливым самому с собой, вот что самое главное. А все остальные – транзитные пассажиры на твоем жизненном пути. Вчера была безумная любовь, а сегодня - бах! – и ничего нет. Рано или поздно все равно останешься один. Большая мудрость была у верующих людей, которые при жизни заказывали себе гробы и иногда ложились в них подумать – готовились, так сказать… Мне кажется, это полезная такая терапия. Все бренно, нужно жить сегодняшним днем. 

Рита. Посмотри на меня. Возраст приходит без спроса. Но я буду с ним бороться до последних дней жизни Мне надо всегда улыбаться. Иначе у меня уголки губ опускаются вниз в скорбную улыбку, и климакс не за горами. А я еще толком и не жила. Любила всего один раз, а он меня бросил. Мне было пятнадцать, ему семнадцать, а я ему не дала. На следующий день любовь и кончилась. Когда он к нам во двор приходил, я его голос слушала. Встану около раскрытой форточки, и реву, дура счастливая.  Все хватит с уродами спать, а ты сам знаешь, ты Аполлон Бельведерский и я тебя хочу. 

Маркел. Но ты же любила Павла? 

Рита. Не знаю. Мой первый муж мог заплакать от слова пионер, а недавно встретила его, он начал мне рассказывать про свою новую молодую жену и у меня случился гипертонический криз. 
Маркел. А почему разошлись?

Рита. Я каждый вечер заставляла его чистить его зубы. Я и за Пашечку уже все сделала. Видел секретаршу новую? Специально подбирала - дрищепочек такой крашенный. Нашла на даче коробку с видеокассетами, а там в отдельном пакете порнушка. Я не поленилась всю эту хрень пересмотрела и поняла. Нравятся ему такие жиденькие с маленькими сисичками. Ну это понятно (гладит себя по грудям и бедрам) метод от противного. Все у него отберу. Я лучше буду рыдать в ролс-ройсе, чем радоваться жизни на велосипеде. А он на отступные купит со своей килькой виллу на Крите, а ты в его кресло из кожи бегемота. Любой каприз милый. Как скажешь, будет кожа жирафа, да хоть кенгуру. 
Маркел. Меня батя в детстве учил. Держи говорит Маркешка глаза всегда открытыми. Думай и анализируй. Не удается что-то - перестань биться лбом о стенку. Значит, тебе это не нужно, завтра откроются другие двери. Верь своей интуиции. Правда, иногда, достигнув своего потолка, с грустью понимаешь, что это всего-навсего чей-то пол.

Рита. Так, значит половой гигант по кличке Неутомимый отменяется. Мой милый хочет поговорить – поговорим. Прости Маркел, ты ошибка природы. Потому что ты очень красивый и очень умный. 

,
Звонок в дверь.

Рита. Твоя?

Маркел. Нет, ее только завтра выпишут. (Идет открывать дверь.)
Василиса (слышится голос из коридора). Маркел, ты хочешь, чтобы я заорала, я закричу А-а. Могу еще громче. Поэтому пусти. (Заходит в комнату. На ней уже другая одежда. Джинсовое платье для беременных женщин.) Я не поняла, а это кто? Кто, я тебя спрашиваю? У меня токсикоз, я до полуобмороков сижу в женской консультации, дышу там потными тетками, а он, значит не может, у него срочная работа. (Показывает на Риту) Это она, твоя работа на дом?

Маркел. Василиса, а зачем вы пришли? Полотенце вернуть?
Василиса (удобно усаживается в кресло, снимает туфли, подтаскивает к креслу стул, вытягивает ноги). Ладно все, Маркеша, принеси мне воды, что-то душно у нас. 
Рита. А вы кто Маркелу Валентиновичу?

Маркел. Ты не поверишь, девчонка на чердаке нашем живет. Два дня назад я ее около квартиры своей нашел. У нее обморок был. 
Василиса. Два дня назад? Но это хамство. А это что? (показывает на живот) За два дня выросло?
Рита. Она что Карлосон? Ты меня совсем за дуру держишь. 
Маркел. Рита я не знаю почему она живет на крыше. Нет у нее дома. Убирайтесь, я вам говорю. Девушка, мне, что полицию вызывать? Все, я вам деньги дал, что еще нужно?

Василиса. А почему не бабушка. Беременные девушками не бывают. Маркел, ну все, не мельтеши. Я потом с тобой, и с этой разберусь. А пока мне отдышаться надо. (Откидывается на спинку кресла, закрывает глаза.)

Рита. А-а. Ну может так и удобнее. Все под боком. Пока жена в тапочках за хлебушком, ты …

Маркел подходит к Василисе, и начинает ее вытаскивать из кресла.

Василиса. Да тише ты, вот рожу тут сейчас на кожаной обивке, мебель придется выбрасывать. Знаешь, когда воды отходят, течет такая мутноватая жидкость с кровавыми разводами. 

Маркел. Рита, я эту девицу впервые вижу. Пожалел, денег дал. Я еще звонил тебе насчет женской ассоциации. 
Рита. А, так это она, та малолетка? Марк, а зачем ты ей денег дал, это твой ребенок?

Маркел. Да нет, это не мой ребенок. Я вижу ее в первый, то есть во второй раз в жизни. 

Рита. И она с одного раза забеременела?

Маркел. Да не беременела она. 

Василиса. Ага, а это ветром надуло. Он ведь уже все решил. Жена сейчас в больнице, все-таки живой человек, и ее как-то по-человечески жалко, поэтому Маркуша решил, что через месяц разведется. И так она расстроенная, и все такое. А там как раз и роды, в общем, мы хотим, чтобы сыночка папа встретил из роддома. Правда, милый?
Маркел. Я сижу дома, пишу статью для «Финансового вестника». И тут вот эта артистка из театра оперы и балета.
Василиса. Нет, милый из цирка, когда я прихожу к отцу собственного ребенка и вижу такие акробатические номера.  

Рита. Весело. Прямо групповуха у нас. Я с тобой и Павлом. Ты с женой и этой. Только вкусы у тебя извращенные - бабы твои беременные. 

Василиса. А у него, что жена тоже беременная. Он мне не говорил. Как же теперь я?
Рита. А я? А как же я, Маркел? Я вру Павлу, он все-таки еще принимает решение, как директор холдинга. Расхваливаю твою инициативность, два красных диплома и знание китайского.
Маркел. Ритуль, постой, я все тебе объясню. Ты что не видишь, что она все врет. Я ее не знаю, и я не хочу разводиться с Ольгой, и женится на этой…

Рита. Ах, ты еще и не хочешь разводиться с Ольгой. 
Василиса. Постойте. Сначала надо вопрос решить со мной. По честному приоритетнее та беременность  у кого срок больше. Какой срок у твоей жены?
Рита. Да не конкурентка она тебе больше, аборт сделала.

Маркел. Я не могу больше, я, правда, не могу. Я не знаю уже как от этой заразы отделаться. Она ходит и ходит. Ритуль выгони ее, а?
Василиса. Я что аборт должна была делать да? Но ведь жалко, ведь, правда, жалко. Вы только представьте у ребеночка уже и ручки есть, и ножки, и носик с глазками, а его железной ложкой, как мороженное по дну выскребают. 
Маркел (Рите). Сядь и спокойно меня выслушай. Ее зовут Василиса. Фамилия я ее не знаю. Она приехала из Курганской области, поселок кажется Вешни. Правильно?

Василиса. Правильно.

Маркел. Так вот, у нее мать повесилась. Она там забеременела не знаю от кого. 

Рита. Мать?

Маркел. Вот эта Василиса забеременела и даже школу не закончила. Потом в Москву приехала, чтобы на картину посмотреть в Третьяковской галерее. Жить ей негде, и она живет у нас на чердаке. Понятно?

Рита. Да конечно понятно. Только честно ответь мне на один вопрос. Зачем менять апельсин на клизму? Она просто моложе меня, да?
Маркел. То есть ты мне не веришь?

Рита. Нет.
Маркел. Тогда какого хрена ты за меня замуж собралась?

Рита (собирается уходить). Ученые Стокгольмского университета сделали вывод: «Секс с умной образованной женщиной продлевает жизнь мужчине, а с глупой уменьшает». 

Василиса. Да не нужен мне ваш Марк Валентинович, мне теперь главное о ребеночке, надо думать. У меня тетка в Чебоксарах, она меня примет, только у нее пенсия девять тысяч шестьсот тридцать два рубля и гипертония. 

Маркел. Сейчас она станет деньги выпрашивать.
Василиса. И стану. Кто-то за это должен отвечать. 

Рита. Ты удивил меня Маркеша. А я думала, что в людях научилась разбираться. 

Василиса. Да уеду я, и не вспомню даже, а сыночку скажу, что папа летчиком был и погиб при исполнении тройного тулупа. 

Рита. А и правильно. Ну его красавчика такого. У нас такого добра - да завались. На твой век хватит. Рожай девочка. Рожай пока молодая, в твоем возрасте еще ничего не страшно. Я помогу тебе. Дам совет. 
Василиса. Советами сыт не будешь. 

Рита. Согласна. Только за что я тебе должна платить. Все стоит денег. Расскажешь, как у вас было. 

Маркел. Даже мне интересно.

Рита. А ты рядом присаживайся. В банк я уже все равно опоздала. 

Василиса. Ну Маркел же вам уже говорил, что я приехала из Вешней - это в Курганской области. У меня правда мама умерла в прошлом году. Только он врет, школу я закончила. В институт поступила геодезии и картографии. Общагу дали на Гороховом переулке, работу нашла. У него тогда еще Фольцваген был.
Маркел. Ты что за мной следила? Кто тебя нанял?

Рита. Цвета слоновой кости?
Василиса. Да. 

Маркел. А может ты еще знаешь какого цвета у меня трусы?

Василиса. Глупо, Маркел. Глупо. И так тебе не идет. Если бы я тогда знала какой ты… Под другую бы машину бросилась. 

Рита. Зачем?

Василиса. Конечно дура была. Но казалось, что так лучше будет для меня, для Олега. 

Маркел. Еще и Олег появился. В кино ходить не надо, прямо сериал со мной в главной роли. Называется «Без меня, меня женили». Даже интересно чем все это закончится. 
Василиса. Я ревновала Олега очень. Испортила бы жизнь хорошему человеку. Мне говорили, что иногда надо глаза закрывать на всякие мужские странности. Мужчинам полигамность природой предусмотрена. Что с них взять? А я заснуть не могла, если в его телефоне не пороюсь. Женских имен не находила и успокаивалась. Мы уже квартиру снимали, поженится хотели, а тут такое. 
Рита. Изменил?

Василиса. Однажды прихожу, а они целуются около холодильника, он и его сокурсник Игореш. Он всегда его так нежно называл. А я так и не поняла, Олег его прижал к холодильнику и гладил. Значит он активный?

Рита. Везет. У меня такого не было. 

Она мне два дня назад говорила, что мужской любви понятия не имела до двеннадцати лет. 

Рита. Василиса (обе в голос). Да замолчи ты. 

Василиса. Я на дорогу выскочила, и под первую машину, а это Маркел оказался. Выслушал, успокоил, в гостиницу отвез. 
Рита. Денег поджал, Да? Ты ведь ты ему могла и иск впарить. Ведь так Маркел Валентинович?  По судам замотают. А тут вроде назначение новое светит. Надо, мой милый девочке заплатить. 

Маркел. Это чистой воды развод. Я за это платить не буду. Отдав деньги, я распишусь в том, что она тут намолотила, истинная правда. А это не так. Ты хочешь, помогай этой аферистке. 
Рита. А каких наших отношениях может идти речь, если ты уже сейчас свою ответственность перекладываешь на меня. 
Маркел.  Ритуль, ты же умная женщина. Посмотри на нее и посмотри на меня. Где я, и где она. Неужели ли бы я позарился на такое. 

Рита. Ну с Ольгой же ты живешь?

Маркел.  Не смей говорить о моей жене.
Рита. Пусть девочка послушает и поучиться к чему приводят измены богатому мужу с красивым мужиком.
Маркел. Уходите Василиса по-хорошему. Не то, я вызову милицию, полицию, организацию объединенных наций. Денег вы не получите.

Василиса. Вы мне обещали заплатить, если я вам все расскажу. Я рассказала. Душу тут перед вами свою вывернула. Что вам жалко, что ли? Я знаю таких как вы, за ночь в клубе можете на одну выпивку просадить тысяч десять, а за просроченный сырок в супермаркете продавщицу удавите. Мне даже до Чебоксар доехать не на чем. 

Рита. Хорошо. Получишь, как за самые дорогие билеты в партере театра. Развлекла. (Отсчитывает деньги.) На плацкарт хватит? Да все забирай (Вытряхивает деньги из кошелька.) Да, что это за жизнь такая. Когда я престану платить за мужиков?
Василиса (берет деньги и кладет из в нагрудный карманчик сарафана). Вызовите мне, пожалуйста, такси, а то мне что-то плохо. Разнервничалась тут с вами. 

Рита. А вертолет не надо? Пошла вон. (Василиса уходит.) Вот и покувыркались. В банк я уже все равно опоздала, надеюсь, что шипигу тоже удалила. 

Картина третья

В комнату заходят Маркел с Ольгой.
Ольга. Мне сегодня опять Ленка приснилась. Раньше я ее боялась, а теперь уже привыкла. Снишься и ладно. Но ты представь все у нее там как-то к лучшему стало. Вот раньше я как ее увижу, бегу к ней, обнимаю, а она смотрит на меня, молчит и отстраняется. А сейчас улыбаться стала. И платье на ней такое модное сиреневое. Я косметику ей свою к подарочный пакет складываю. Мне жалко. Помнишь ты мне тушь ланкомовскую подарил, но я все равно положила, и все ей отдала. Там женщина в палате со мной лежала, очень милая, несчастная такая. Она мне сказала, что это хороший сон. Если у тебя покойники что-то забирают, значит уйдут проблемы. (Пауза.) Я больше не буду делать аборт. 

Маркел. Меня прокатили с коммерческим. 

Ольга. А у меня детей не будет никогда. 

Маркел. Теперь коммерческий директор этот хлыщ с Питера. И главное, старая корова Маргарита Сергеевна не поддержала меня на совете директоров. Столько трудов и все зря.

Ольга. Может нам собачку завести, маленькую. У Ленки такая была - Фенечка. Ее на похороны принесли с хозяйкой попрощаться. Ты соскучился?
Маркел. Расстроился, конечно.  Ну ты бы посмотрела, как он выглядит? Это ужас. Он под блейзер надел поло. Это вообще Норильск какой-то. 
Ольга. Я пойду суп вылью. Он прокис?

Маркел. Прочитал в одной умной книге, купил в Нью-Йорке ее нет еще в русском переводе Зе трипл пекидж» тройной пакет называется. В общем там два гарвардский профессора, один из них умный дядька Рубен Фелд, вывели три составляющие финансового, политического успеха. Но условие, что три фактора должны обязательно присутствовать. У меня не хватает одного компонента.
Ольга. Неужели такое может быть.

Маркел. Гордость за свое происхождение.
Ольга. Ты родился в городе-герое Москва.
Маркел. Неужели тебе нравится говорить, что ты приехала из Калуги. 

Ольга. Я горжусь, что в Калуге есть единственный в мире памятник зрительнице. 

Маркел. Вот в том то и дело. Даже если ты родился в тюрьме у пожизненно заключённой, которая до этого съела твоего брата. Но не смотря на это, ты этим гордишься, при условии еще двух составляющих, то можешь стать хоть президентом страны. Только оожденный в Текстильщиках летать не может. Все, на карьере можно ставить крест. 

Ольга. Условия какие там еще были?
Маркел. Чувство неуверенности в себе. Ну знаешь, добиваешься всего вопреки, в противовес. Комплекс Наполеона. И контроль за своими эмоциями. 

Ольга. Я это знаю. Мне не было больно. Только когда я отошла от наркоза, мне показалось, что из меня вынули сердце. 

Маркел (решительно раздвигает дверцы шкафа-купе). Где мой спиннинг и джемпер скандинавский, может на антресолях?
Ольга. В больнице пахнет гречневой кашей, тефтелями и хлоркой и простыни коричневые. Я сначала думала, что они грязные. Нет это от йода. Их там в йодном растворе дезинфицируют. Ты, когда ни будь думал куда мы поставим детскую кроватку. Ведь можно и приемного ребеночка взять. Сейчас модно говорят азиатов усыновлять. Мне они нравятся, смешные такие узкоглазые обезьянки. 

Маркел. Собирайся, мы едем в Пахру. Протопим дом. Украсим ель и устроим новый год. Ты сделаешь тазик салата оливье, как я люблю с отварной говядиной, я достану с чердака старые игрушки и буду ходить в калошах и ватнике. 
Летом?

Маркел. Мы с отцом сами делали игрушки для елки на улице. Папка приносил с завода металлические формочки разных птичек, зверюшек, а я готовил разноцветный раствор, выдавливал чернила из стержней. Потом подкрашенной водой мы заливали формы и оставляли на ночь. На утро я первым бежал на улицу, чтобы рассмотреть сверкающее чудо. Брал в руки красных зайцев, зеленых ежей и смотрел через них на забор, соседние дома, небо, солнце и оказывался в волшебном ни на что не похожем мире. (Пауза.) Оля, прости меня. 
Ольга. Мне не было больно. А потом я привезу от родителей книги. Вот здесь можно будет сделать книжный стеллаж и передвинуть твой стол. Будет мило-премило. Мои родители хранят еще дедушкину книжку двадцать восьмого года - «1917 год в сатире». Я маленькая была и разноцветными карандашами исчеркала рисунки Маяковского.

Звонок в дверь. Ольга идет открывать дверь, возвращается в комнату с Василисой. На этот раз Василиса в темных брюках и белой свободной блузе на выпуск.
Ольга. Это к тебе за статьей. 

Василиса. Здравствуйте Маркел Валентинович. Меня Маргарита Сергеевна к вам за статьей в «Финансовый вестник» отправила. У них там, что-то с интернетом. 

Ольга. Что у них там другого курьера не нашлось? Беременную женщину через весь город гонять. 
Маркел (Василисеэ) Нет, но это наглость. Пошла вон!

Василиса. Да мне не трудно, даже полезно, прогулялась, воздухом подышала. (Ольге.) Вот с вами познакомилась. А то все говорят, жена Курыгина, да жена Курыгина а никто вас не видел. 
Маркел. Что тебе надо? Все. Я вызываю полицию. 
Василиса (громко). Песня вот привязалась дурацкая. Знаете, «Рита-Рита, Маргарита-Маргарита, ну почему я, почему я не ковбой»? Иду, так себе напеваю, и настроение как-то улучшается. 
Ольга. Про меня у вас говорят?
Василиса. Да нет, вы меня неправильно поняли. Про вас ничего такого не говорят, потому что Маркел Валентинович вас прячет. У нас знаете, Павел Степанович, наш директор любит, чтобы на праздники с семьями приходили. Такая у нас традиция. Поэтому у всех жен, мужей видели, и у мужей – жен, а вас никто. Вот и говорят. Всех же интересует как выглядит жена нашего любимого главного бухгалтера. А так ничего плохого, вы не волнуйтесь. 

Ольга. А он меня прячет, боится, что уведут.
Василиса. Все так весело проходит. Кафешку снимают, а вот в прошлый раз на турбазу ездили: сауна, шашлычок. Говорят, здорово было. Я не ездила. Мне теперь беречься надо. Сквозняки. 

Марел. Ну, что ты ее слушаешь. Уходите, ну я прошу вас. 
Ольга. А что ты так всполошился? Мы сидим мило беседуем. Она чудная, правда? Садитесь, как вас зовут? 

Василиса. Василиса.

Ольга. Хотите чаю?  
Василиса. Ой, Маркел Валентинович, я может что-то не так сказала, лишнее там сболтнула. Только вы не жалуйтесь на меня (с интонацией в голосе) Маргарите Сергеевне. А то мне в два счета расчет. Как мне потом рожать без выходного пособия?
Маркел. Сколько вам еще надо? 

Василиса. Мне осталось полтора месяца до декрета доработать.

Ольга. А что эта Маргарита Сергеевна и вправду такой монстр, как про нее Маркел Валентинович рассказывает. 

Василиса. Нет, что вы, она очень хорошая, и Маркела Валентиновича любит. Ой, то есть уважает и ценит, как хорошего и инициативного работника. Она и мне помогает, вот на днях премию выписала. Это при Маркеле Валентиновиче было. Ведь правда? 

Маркел (Василисе). К вашему сведенью уже не любит. 
 Василиса (гладит живот). Знаете, есть такая теория, что дети, перед тем как родиться сами себе родителей выбирают. Он правильный выбор сделал. Я очень хорошая мама. Я дыхательную гимнастику делаю и два раза в неделю в бассейн хожу, это чтобы тазовые мышцы укрепить. Вот, еще говорят надо только на красивые вещи сморить. Поэтому у меня теперь на рабочем столе меняются картинки заставки на компе. На прошлой недели Шишкин был, а теперь Левитан.  Может он художником будет? И не разу, не разу у меня не появилась мысль об аборте. По сути ведь это убийство. Вы со мной согласны?

Маркел. Оля не слушай ее. 
Ольга. А это совсем не больно. Но так неправильно. Женщина должна это все чувствовать. Я только что с аборта. 
Маркел. Какую ты возьмёшь кофту, вот этот серый кардиган?
Ольга. Вас как зовут? 

Василиса. Василиса.
Ольга. Имя какое хорошее. Василиса. Мне сейчас знаете, что хочется больше всего.

Василиса. Спать?

Ольга. У нас такой ножичек есть. Я Маркелу лейбочки отрезаю. Ему не нравиться. Он их как-то чувствует. Ходит психует. Да, да. (Берет лезвие.) У вас мальчик или девочка?
Маркел. Отдай

Ольга. Пусть она уйдет. 

Маркел. Василиса, сколько вам надо денег?
Василиса. У меня мальчик будет. (Подходит к Ольге.) Постельное белье в шкафу под диваном голубого цвета с дельфинами. Да!? Супы он ваши не ест, а мне нравится. Тампаксы в ванне на второй полке в зеркальном шкафчике над стиральной машиной. 

Маркел. Так ты там была, душ принимала. 

Василиса. Конечно, и полотенце твое взяла домой, чтобы потом постирать. Сам понимаешь - беременность. Но я его отбелила. Теперь оно девственно чистое. Вот. (достает из сумки полотенце.)

Ольга (подходит к шкафу, достает пиджак Маркела). Когда я лежала раскарячкой на гинекологическом кресле, окна в операционной были открыты. Хорошо даже было: воробьи чирикают, трамваи звенят. (Она зажимает ногой один рукав пиджака, рукой держит другой рукав и разрезает пиджак ножом.) Так странно было, я лежу абсолютно голая, а где-то слышна музыка: «Боже какой мужчина», (Отшвыривает пиджак, снова идет к шкафу, достает рубашку, поет.) Я хочу от тебя сына. Я хочу от тебя дочку и точка, и точка.  (Разрывает руками рубашку. Потом снова открывает шкаф, выгребает оттуда все вещи, топчет их поет.) 
Маркел (подходит к шахматному столику, закрывает глаза, берет шахматную фигуру). Король. Нужно ходить королем, но король на битое поле стать не может. Позиция, при которой у короля при своем ходе нет ни одного доступного поля, но ему пока не объявлен шах. Патовая ситуация. 

Ольга (подходит к Василисе). Только не волнуйтесь Василиса. Вам сейчас нельзя. Можно я послушаю. (Садится на колени, прижимается ухом к животу Василисы.) Как тихо. Он пинается? Сейчас совсем не шевелится. Он меня испугался. Все будет хорошо. Вы родите Маркелу сына, он жениться на вас и этому ребенку не будет стыдно за свое происхождение. (Уходит, но останавливается в дверях.) Да, я вспомнила. Калуга – колыбель русской космонавтики. Там родился Константин Эдуардович Циолковский. (Уходит.)
Маркел (садится за шахматный стол). Тебя так много стало в моей жизни, что мне уже кажется, что я на самом деле отец твоего ребенка. И я все про тебя знаю. Ты сидишь на своем чердаке, смотришь на звездное небо и гладишь живот. А платье, такое, у которого рукава как бы надеваются, голубое было? А, правда, назови его Маркелом. Ему ведь, как и тебе, и мне жизнь одна уготована - говно разгребать. Сколько сил и времени, какой-то ненужной энергии, которую можно было на правильное и полезное дело потратить. Все зря. Сначала я мудака Павла уламывал.  Баньку ему с блядями.  Потом жену его Марго ублажал. И что теперь? Ему бутерброд с икрой, а мне фиг с маслом.  

Василиса. Я пойду. Мне укол надо ставить. 

Маркел (преграждает ей дорогу). Нет, ты никуда не пойдешь, пока не объяснишь мне, что тут произошло. Я должен во всем разобраться. Мне впервые поставили «двойку», а я не знаю, за что. А может это ты с придурком Леоновым из Питера придумали. Он чмо потное все никак успокоиться не может. Думает, что я все еще ему конкурент. Только он не знает, что я уже заявление подписал об уходе. Да что я со своими мозгами лучше, чем этот гребанный холдинг не найду. 
Василиса. А вы знаете, сколько стоит метродизанадол? А его колоть надо пять раз в день. Иначе ребенка потеряю. А я хочу его, понимаете, хочу! Мне все говорят, что я дура, что молодая, родишь еще. А я все равно его рожу и волосики у него будут беленькие, а я их буду гладить, гладить. (Плачет.)
Маркел. Какой укол? 

Василиса. Укол в живот ставят. Одна ампула - пятьсот рублей. А где я такие деньги должна брать, а? Я уже и в собесе была. Думала, что, может, какие ни будь программы существуют для молодых матерей. Нет. А что я виновата, что он меня выбрал. Понимаете, меня. С одного раза. С единственного раза он зацепился за эту жизнь. Проклятую и ненормальную, но он родится. Он счастливчик будет. Ему будет везти в любви, он будет выигрывать в лотерею и в отпуск он будет ходить всегда летом. (Пауза.) Я живу в том доме.  Вон там. Увидела вас с женой, потом с любовницей, выследила. 
Маркел. Ты все знаешь?
Василиса. А я вас люблю. Вот как увидела, так и поняла, что хочу, чтобы вы стали отцом моему ребенку. Из вас самый классный папка получится. Будете тоже в футбол с ним играть, или кораблики из бумаги вырезать. Знаете, сейчас в киосках продаются наборы такие, там уже все есть, только склеить надо. 

Маркел. Ты что, дура?

Василиса. А ты вон шибко умный. А что тебе твоя продуманность принесла? Ольга не поверила, Рита не оценила. А я все про тебя понимаю. Заметила такую закономерность. Если в подростковом возрасте мальчик был очень красивым, за ним бегали все девчонки, записочки ему писали, бутики носили или списывать давали, то к тридцати они превращались в нечто жирное, потное и бедное. А средненькие мальчики наоборот к этому возрасту загляденье и имеют все. Ведь ты из таких. На дискотеки не ходил, по улицам не шлялся. Книги читал. И пока твои сверстники мышцы качали, ты качал мозги. Только ты не любил никого, потому что всю жизнь боялся. И сейчас боишься. А знаешь почему? Потому что я не вхожу в твою схему, это нельзя просчитать как несколько ходов вперед в шахматы. 

Маркел. А я не хочу. Я тебя не знаю. Я не хочу с тобой жить. 

Василиса. Ну что же теперь делать, если я тебя выбрала. (Гладит его по голове.) Почему в детстве самое главное желание – вырасти? Стать взрослым важнее еще одной порции мороженого, пупса в витрине детского магазина, арбуза и кино. Все дети хотят поскорее вырасти. День рождения ждешь, не потому, что хочешь подарка, а становишься на один год ближе к своей мечте.

Маркел. Ну почему я? Ведь лично я тебе не сделал ничего плохого. Почему я должен отвечать за мудака, который тебя трахнул. Ты понимаешь, что ты сделала? Ты разрушила то, что я строил годами. Что годами? Десятилетиями. Я с табуреточки, на которой читают стишки - хороший мальчик. У меня за всю жизнь не было ни одной тройки. Я дорогу всегда перехожу только на зеленый цвет. И все в моей жизни идет правильно и так как должно быть. А ты пришла и все за меня решила?! Сука! (Отталкивает Василису от себя, Василиса падает.  Он бьет ее ногой по животу.)  Я не хочу этого ребенка, не хочу!
 (Василиса закрывает живот руками и отползает в сторону. Маркел успокаивается, обхватывает руками голову, садится на пол и начинает плакать.) 
Василиса (встает и через подол платья вытаскивает бутафорский живот). Я в Вешнях живу. Это в Курганской области. Осенью дым стелется плотный, густой, а сквозь него дождь. Он сыпит, сыпит, мокрыми струйками по спине за ворот, потом трусы мокрые. А я бегу, а земля густая, жирная как масло, и ноги в ней топятся, топятся. Тяжело бежать. Лидка кричит, а она на столе и в тапках.
КОНЕЦ.
2014 год.
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