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Александр Чугунов

	«Это я придумал Фрейда»

	(синкретический би́-боп)

	


Действующие лица:

Сигизмунд Фрейд, 

Магда, хозяйка квартиры, в которой Фрейд снимает комнату,
Бьянка, её дочь,
Каспер, любовник Бьянки и Магды.
 Сон во сне... Сон Фрейда, который на самом деле оказался сном некоего Каспера, утверждающего, что это он придумал Фрейда.

Клочок подлинной реальности.

·   1.  Комната Фрейда. 
Дверь со стороны общего коридора приоткрылась. На пороге – Ф р е й д; длинный чёрный плащ, широкополая шляпа. Не включая свет, двинулся, осторожно ступая, к шкафу, прихватив по пути припрятанную под стопкой постельного белья клюшку для гольфа. Рывком распахнул дверцу – на какое-то мгновение замер, после чего заглянул в шкаф. Мужественно отпрянул.
Фрейд. Что ж ты такой бестолковый?! Может, ты прошёл мимо моей мысли? Мы развелись, сколько тебе объяснять!.. Действительно, редкий случай. Бестолочь… Так плотно занялся. (Пнул в раздражении раз-другой дверцу шкафа.) Иди ко мне. Дай мне твой лоб. 
В ответ, из темноты шкафа, пробился едва слышимый голос. 
Что значит, «полностью бью тебя по рукам». Считаешь, мне стоит радоваться? – стать частью ещё одного эксперимента. Потому что весь этот бред… который ты обычно несёшь… (запустил пальцы в бороду и принялся её пощипывать) спустя какое-то время пускает ростки у тебя же во сне. Понимаешь свою проблему? Время у тебя загнуто в петлю. (Поднял с пола ключ, пытается попасть им в замочную скважину.) Сны, чтоб ты знал, всегда представляют собой попытку исполнить желание, пусть и не всегда явное. Принцип такой. Настоящая болотная трясина. Подходящая компостная куча для таких вот «сорняков». Что значит, «я соскочил с нашей договорённости». Ты должен научиться принимать то, что тебе говорят, а не спорить. Мы развелись! Я бы не пропустил. Это у тебя память отшибло! Немножко как-то поздновато ты пробуешь засунуть меня в свой анекдот. 
В проёме раскрытого шкафа прорисовался силуэт полуголого мужчины.

Садистские наклонности – вот что в тебе доминирует. После того, как стряхнули тебя с дерева, – головой вниз, – облюбовал для подглядывания замочную скважину. С тобой, знаешь… тут требуется такая выдержка. (Тычками подгоняет его к двери.) Пошевеливайся. Одна нога здесь, другая там.
Каспер. Подаришь шляпу? (Глупо хихикая, тянет руку к голове Ф р е й д а.)

Фрейд. Отбери.

Каспер. Ласково сказано… Ладно, пойду посмотрю, как там девочки. (Обернулся в дверях.) Спасибо, доиграли хотя бы до этого места. (Начал ритмично выкрикивать слова, отбивая такт всплесками рук.)
Выпроводив ночного гостя в коридор, Ф р е й д не отходит от двери, какое-то время прислушивается: приложился для лучшей слышимости ухом к замочной скважине. Наконец отложил клюшку для гольфа, бросил на стул плащ и шляпу. Раздевается по пояс, берёт полотенце и уходит в ванную комнату. 
Очень скоро возвращается, в руке – ведро с водой. Включает свет и идёт к зеркалу. Берёт ножницы и начинает подстригать бороду. Заметив таракана на стекле, ощерился, глаза повеселели, издал звук, похожий на лошадиное фырканье, берёт ведро и направился к шкафу, прихватив по пути стул. Постучал костяшками пальцев по стенке шкафа, что заставило дверь приоткрыться. Из темноты кто-то чихнул. Ф р е й д – удовлетворённо хмыкнул; оседлал стул, разместив ведро у себя в ногах. Принял поэтическую позу. Ждёт.
Голос из шкафа. Проясним две существенные неточности. Во-первых, успокойся. Тебе ничто не угрожает. По факту, никто не подглядывает за тобой и за твоими женщинами. 
Фрейд. Хочу, чтоб ты стремительно понял: я не женат. По мне разве не видно? Я бы такое не пропустил. 
Голос из шкафа. Дослушай до конца. То, что я у тебя в шкафу, это всего лишь игра. Не насилуй себя. Чем я могу компенсировать твои переживания?
Фрейд. Хотя бы тем, что научись владеть собой. Опять я вижу у тебя в трусах эрекцию. Серьёзное послание от подсознания.
Голос из шкафа. Понял меня по-простому. 

Фрейд. Тебе надо менять свою половую жизнь.
Голос из шкафа. Я не намерен об этом говорить! Хочу освободиться от этого, а ты меня заставляешь!

Фрейд. Получаешь аномальное сексуальное удовлетворение – я прихватил тебя за этим занятием. Позволил завести себя на это минное поле. (Увернулся от брошенного в него мусора.) Ты вроде умел владеть собой. Нет? Я работаю по двенадцать с половиной часов в сутки… Когда живёшь в таком ритме, грязные разговоры, пойми, как-то (внезапно сбился на хриплый голос) не монтируются… одно с другим не стыкуется. Куда ты пропал? Эй! Ты в порядке? А почему – босой? На вешалке – протяни руку – висят штаны. Надень. 
Каспер (в дверях шкафа). А ведь возьму да и скажу. Зачем-то ходишь всегда с клюшкой для гольфа! 
Фрейд. Обычная предосторожность знающего человека.

Каспер (заметив ведро, опередил Ф р е й д а; короткая борьба… выливает воду ему на голову). Ты помогаешь мне или нет? Ты врач? (Помогает ему обтереться.) Фрейд! Это происходит непроизвольно! Я только инструмент! Можешь представить себе более сложный случай! (Поймал его за руку.) Меня самого доконало перепроизводство загадок! 
Фрейд. Я тебя предупреждал – новый матрас может стать источником неожиданно ярких снов. 
Каспер. Не знаешь, чего теперь и ждать. Боже... на каждом шагу ловушки.
Фрейд (старается высвободить руку). Матрас стимулирует мышцы, ответственные за смех.
Каспер. Практически уверен, что здесь ты ошибся. 
Фрейд. Шучу!.. Не хочется обсуждать малоизученные вопросы. (У зеркала. Величаво выпрямился.) Ни один наш взгляд, жест, да что там – поступок! не является случайным. Известно тебе, например, что грязные коленки – признак приличной девушки?
Каспер. Ну, я не особенно вникал.
Фрейд. Подсказка! Приличным девушкам свойственен «внутренний садизм». (Посмеивается.) Не надувай губы – тужься, Каспер, тужься… думай. Ещё одна подсказка! Конфликт – между желанием и потребностью подавлять его. Есть версии?.. Инстинкт не обмануть! Разматывай мысль свою, разматывай. 
Каспер. Юмор у тебя, как всегда, не человеческий.
Фрейд. Знание психологии, чего уж там, не превращает психологов в приятных людей.
Каспер. Я тебя ни в чём не виню.
Фрейд. Ещё бы. Я редко ошибаюсь в подобных вещах. Меня практически считают маньяком – коллеги. (Надевает, при услужливой помощи К а с п е р а, рубашку.) А я совершенно точно знаю, что прикоснулся к одному из величайших секретов природы, то есть к причинам невроза. 
Каспер. А нет такой техники, чтобы... Поделаем вместе? Скажу вещь, которую ты вряд ли знаешь: я – натерпевшийся. Давно веду споры со своим левым полушарием. Помоги, док, поменять настройки мозга. 
Фрейд. «Настройки»… Словечко тоже. Царапает ухо. С помощью чего мы должны понять твой «силлогизм»? 
Каспер. Немножко неожиданно?
Фрейд. «Настройки»… Это мы на святое замахнулись.
Каспер. Заглянем в «щёлку» как учёные. Выпалывать «сорную траву»! Чтоб было понятней: анализировать. Разрешаю погружаться в меня прямо по локоть.
Фрейд. Что ты понимаешь под словом «анализировать»? (Прохаживается.) Учитывая, насколько ты у нас правдивый. Всё, что жёлтое, у тебя – зелёное. Излишняя «правдивость» наскучивает, Каспер. 
Каспер. Дай мне выговориться!.. Не подходи со спины! Мания прилипать ко мне сзади. Не люблю!.. Если хочешь подробней узнать, есть твоя статья. Но всё надо делать с точностью наоборот.

Фрейд (задумался). Сегодня ты подготовился… Сколько к бутылке прикладывался?.. Пациент-любимчик.

Каспер. Я понимаю твоё возбуждение. Застукал меня за тем, что выгляжу беспомощно. Если человек без штанов, согласен, получается уж слишком заметно. 
Дверь с треском открывается, на пороге – Б ь я н к а. Почти одновременно обрушилась картина со стены. 
Бьянка (холодно переводит взгляд с К а с п е р а на Ф р е й д а  и опять на К а с п е р а). Глотнул картошечки с моей тарелки: раз-раз – и куда-то слинял. 
Каспер. Прилипло к ложке буквально несколько молекул. Умеешь привязываться к мелочам. 
Бьянка. Дай-ка чуть пощупать. (Притянула его к себе за ремень.) Пфф! Ты уже взрослый, брюки должны быть сухими.
Каспер. Отдохни со своей скороспелой усмешкой.
Бьянка. Снимите с него штаны, Фрейд (в ваших штанах он выглядит смешным).

Фрейд. Не очень понятно, как осуществить. Я сторонник использовать искусство нюансов, а не кирку с лопатой.
Бьянка. А, вот про что это было! Понятно... секреты у вас есть. (Прислушавшись, направилась в сторону коридора. Рывком открывает дверь.) Мама!.. Ты просто неутомима!
Магда (в дверях; сердито поглядывает на Ф р е й д а). Надо же мне было сдать комнату «аватару второго порядка»! 

К а с п е р – попытался было спрятаться за шкаф, но, сообразив, что его обнаружили, выпрыгнул в окно.

Бьянка (прошла к окну и, навалившись животом на подоконник, выглянула во двор). Авиатор в нём проснулся… О, на все четыре ноги споткнулся… Побрёл… Куда его несёт в такую непогодь?

Фрейд (у ней за спиной). Таким образом он пытается идти против своего страха.
Бьянка (показала глазами, чтоб он уступил ей дорогу). Психотерапевт начал свою смертельную работу… 
Фрейд. Психотерапевт работает с мощными силами, – и должен продвигаться так же осторожно и добросовестно, как химик.
Бьянка. Пробуем шутить?

Магда (растолкав Б ь я н к у  и  Ф р е й д а, протиснулась к окну). Зачем вы человека к себе приманиваете? (Выглядывает во двор.) Непрестанное умничанье… Просто вошли уже во вкус.
Фрейд. Как хорошо, что вы, Магда, в этом разбираетесь.
Магда (кричит в окно). Каспер!.. Что там у вас опять? Слегка прибитый вид. Проверьте, кости целы? Сядьте на лавку, согните колено!.. Чудак! Куда-то побежал. О, спрятался за дерево. Ну, и чего ты там теперь верещишь? Ничего, сейчас я его догоню. (Воспользовавшись любезно подставленной рукой Ф р е й д а, забралась на подоконник, – ловко спрыгнула в палисадник под окном.) 
Бьянка (выглядывает из-за спины Ф р е й д а  во двор). Готов повиноваться тому, кто его возглавит. 
Фрейд. Теперь он будет ещё более мрачно углубляться в себя.

Бьянка. Дайте ему соску. Вот как-то так. (Задев Ф р е й д а плечом, резко уходит.) 
Ф р е й д запер за ней дверь. Сел в кресло и задумался.

Со стороны коридора кто-то с силой дёрнул ручку двери на себя. Ф р е й д поспешил на шум, открывает замок. Влетает Б ь я н к а. Одним ударом разбила Ф р е й д у очки. Хлопнув дверью, удаляется. 

Фрейд (подслеповато щурится). Носы всем обтёр, можно заняться и собой. (Идёт, нащупывая рукой стенку.) Да, проблема есть…
· 2.  Общий коридор, с вереницей дверей, ведущих в жилые комнаты. 
Ф р е й д – воткнулся глазом в замочную скважину, устало потирает тыльной стороной руки поясницу. Почувствовав, что за ним наблюдают, нервно обернулся и обнаружил у себя за спиной К а с п е р а.

Каспер. Продолжай-продолжай. Утро не прошло впустую. Собираешь материал для диссертации? 
Фрейд. Не припомню, чтоб я тебе что-то такое рассказывал.  

Каспер. Давно пора монетизировать свой ум. Мысль? 

Фрейд. Мысль.

Каспер. А! Значит, я понял тебя правильно. Слушай, Сигизмунд… К сожалению, интимный вопрос. Хочешь подселю тебя к себе в шкаф? Во-первых, ты нуждаешься в некоем просторном пастбище. Во-вторых, так только спрашиваю, сам не знаю зачем. Как? Напугал? Не будешь скучать, я всё обдумал. Похоже на план?
Фрейд. Меня это не увлекает так, как тебя. 

Каспер. Скорее всего, это бесплатно. (Скалится.)
В коридор, заинтересовавшись разговором, выходит  М а г д а.

Магда! Новость! Сигизмунд взялся-таки за диссертацию. (Официально-сдержанно обменялся с ней рукопожатием.) Лёгкие деньги! С долгами рассчитается.
 М а г д а  хмуро косится на них.

Вид у него будет уже не такой изжёванный.
Магда. Для тебя, Каспер, это что-то меняет? 
Каспер. Испортила своим комментарием. Тускло отвечаешь. Пойдём, Сигизмунд ко мне, там лучше. Надо поговорить (5 раз). Я человек – ты знаешь – в это дело втянутый. (Проходя мимо М а г д ы, рывком задирает ей по самую голову блузку.)
Магда.  Хам.

Каспер. Медицина дошла, Сигизмунд? есть какое-то средство против истеричек? Вот, почему-то так и представлялось. Даже я знаю: от этого не лечат.
Лицо у  Ф р е й д а сделалось каменным и он направился к себе в комнату.

Слишком уж быстро на всё реагируешь!.. Своей прохладной манерой держит нас на расстоянии. (Подошёл к двери, за которой скрылся Ф р е й д. Согнулся, кричит в замочную скважину.) А пробовал не подглядывать? (Просунулся головой в дверь.) В таком масштабе: день, неделя, месяц?.. Я не к тому, что хочу тебя задеть. Сам смотрю иногда в щёлочку – в стенку напротив. Плохо, я не учёный. Авантюрист, с актёрским образованием. 
М а г д а  подошла к нему со спины и нетерпеливо дёрнула за штаны.

Возьмём какого-то оголтелого исследователя. Хватит ему воображения? Займись! Присосись к теме. (Не дождавшись ответа, со вздохом прикрыл дверь. Столкнулся лоб в лоб с  М а г д о й.) Монтень учит нас спать на подушке, (рявкнул) набитой сомнениями! 
М а г д а  от неожиданности отпрянула.

О! Неожиданно для себя сформулировал. Та ценная запчасть мозга, которую я потерял, похоже, нашлась… Если ко мне относится гуманно, а не так. (Отодвинул её в сторону.) Лицо горит. Непонятный зуд… кожу щиплет. У тебя бывает такое? Ощущение, что всё это не твоё. Хочется содрать кожу с лица, зачем – не совсем понятно. (Притворно чихнул.) Попробовать, что ли, вздремнуть? У меня лучший результат получается, так же, как и у Монтеня… (направился, позёвывая, к себе в комнату) головой на подушке.
М а г д а, чуть выждав, поспешила вслед за ним.

· 3.  Комната Бьянки. 
Темно. Слышно, как под чьей-то ногой скрипнула половица. На фоне окна прорисовался женский силуэт. Скользящая тень перемещается в сторону шкафа. Поддавшись чьей-то руке, дверь шкафа приоткрылась. И тут же по ушам ударил женский крик. Тень метнулась туда, откуда и началось движение: к кровати. 
Всхлипы, сдавленный шёпот, который постепенно складывается в членораздельную речь.

– Он там? Какие успехи?.. Пробирайся к своему месту. Ледяные рученьки, ледяные ноженьки. Это у тебя от природы? 
–  Ещё бы – такое!.. 
– В каждом ухе стучит по сердцу!..  все эти погружения в бездну уж очень изматывают. 
– Пожалуйста, не гипнотизируй меня!
– Нос в крови... рубашка порвана (а зачем?). Пышная программа удовольствий! Шучу!.. Прости, что уточняю. Он там? Хорошо рассмотрела? Что на этот раз? Что-то помешало?.. Эээй. Минута уже истекает. Специальным образом обижена… Вжалась лицом в подушку. 
–  Узнаем, скажу!
– Согласен, ночью не особенно работается. Приходится ждать часами с включённым двигателем. Вытащу его на открытое место! Хочешь? Дотащить до дверей, словно мешок с углём, и вышвырнуть. Включим свет и разведаем. Действительно, зачем нам такое противное завершение интересного дня? 
Скрипнула панцирная сетка. Кто-то шарит по стене, нащупывая выключатель. Вспыхнула люстра, осветив комнату. У выключателя – подпоясанный простынёй К а с п е р. На кровати – спрятавшаяся за подушку Б ь я н к а. Яркий свет заставляет их какое-то время щуриться.

Каспер. Дело принимает весёлый оборот... Соответственно, остался один путь – ассиметричный.
Бьянка. Ты о чём?

Каспер. Он сам нас боится. (Надевает галоши.) Возьмём на характер! (Идёт к шкафу, по пути ударился коленом и шёпотом выругался.) А ты оставайся здесь.
Бьянка. Каспер! Нужно ли нам это сейчас?
Каспер. Ходит к тебе в шкаф, как к себе домой. Сейчас что-то придумаем. (Набрав скорость, врезался в шкаф. Ждёт. Рывком открывает дверь.) Видишь, не получилось!.. Что за мерзкая привычка незаметно появляться и незаметно исчезать! (Почувствовав у себя на затылке дыхание Б ь я н к и, развернулся.) Заметь, насколько точно он играет свою роль. 

Бьянка. Казалось, такой робкий... 
Каспер. Внутри у человека что-то замкнулось. Придумал, что у меня есть жена (такая теперь повестка)... была. (Пыхтит, отодвигая шкаф от стенки, чтоб изучить с тыльной стороны.) На тот случай, если ты не поняла с первого раза. Сдвинутый, не на наш смысл! Маскирует одну мысль под другую! Молчит про своё.
Бьянка. То же самое он говорит о тебе.

Каспер (прервал работу). С чего бы он так озадачился? 
Бьянка. Одной стороной головы принимаешь одно решение, другой – прямо противоположное.
Каспер. Знаю. 
Бьянка (склонилась к самому уху К а с п е р а). Подозревает тебя в мастурбации.
Каспер. В моей голове иначе слова не составишь!.. Нет, я согласен, он хитрый. А хитрость – давай уж будем до конца его цитировать – сублимируется в навязчивость и находчивость.

Бьянка. Так как я сама такая же...

Каспер.  Хуже того: в изобретательность. И потому требуется действовать чуть тоньше.

Бьянка. Покупал духи и заставлял меня нюхать.

Каспер. Видишь, многое проясняется… 
Бьянка. Ты же говорил, что не поддаёшься гипнозу. Он тебя и так, и эдак.
Каспер (удовлетворённо хмыкнул). Уже мы интересно говорим!.. Совершил глупость, подсказал Фрейду… да, это такой метод. Метод… дать выговориться!
Б ь я н к а испустила тоскливый стон.

Понимаешь, какое-то предчувствие внутри меня заговорило. Страдают в основном от воспоминаний! Поэтому в первом приближении план такой: подтолкнуть человека покопаться в завалах (человек забывает неприятное!)… порыться в «мусорной яме». 
Бьянка. Пфф! Пусть специалисты занимаются.
Каспер. Крепкое дело! Мы даже попробовали. (Развернул её к себе лицом.) Не дави на меня! Сейчас уже не мешай!.. Техника сложная, но стоит того. Понятно! Реальность ведь может и расплющить.
Бьянка. Получается, ты тоже расхрабрился?
Каспер (погладил её с хозяйской лаской). Идея из самых ценных для меня. Главное, не допустить, чтоб раньше времени мысль сдетонировала. 
Бьянка. Ему может не понравится наша назойливость.
Каспер. Лучше показаться назойливым, чем пропустить что-то важное. (Нервно обернулся на женскую песню со стороны коридора. Жестом заставил Б ь я н к у замолчать.) Там!.. оттуда! (Идёт к двери.) Приносит каждый день под дверь красную розу. Отвратительно богата. (Опустившись на колено, заглядывает в замочную скважину.) Первые проявления садистских наклонностей. Работает её жадное бессознательное, которое не хочет ограничивать себя ни в чём. 
Крики вразнобой (мужской голос и женский) –  из глубины квартиры. 
К а с п е р отскочил от двери. И сделал это вовремя. В комнату вбегает мокрая, с растрёпанными волосами, М а г д а.
Бьянка (видя, что та от волнения не может слова выговорить). Пожалуйста, мама!.. С этого места сосредоточенно. Спокойненько… Спокойненько…
Магда. Это повторяется словно ритуал! Стоит мне зайти в ванную комнату… За мной опять подглядывали! (К Б ь я н к е.) Мне нужен халат… какая-нибудь обувь.

Каспер. Можно доказать, что это Фрейд. (Щупает себе пульс.) Жаль, что не поверят. 

Бьянка (отдаёт М а г д е свои тапочки). Срезала бы его как надо. 
Магда. Я же вам объясняю… человек – со странностями. Толком не знает куда себя деть. На днях вломился в ванную комнату с удочкой, объяснив, что решил часок порыбачить. 

Каспер. Что, этот тунеядец?! Я могу, конечно, представить, что он пришёл разведать насчёт рыбы. Но для этого рыба должна быть жареной.
Магда. Входит со словами: «Тук-тук!» (Всхлипывает.) Я не поддалась, хватило ума.
Каспер. Из рыбалки ничего не вышло... Да, мастерство мельчает. 
Бьянка. Зачем нам, спрашивается, такой квартирант…
Каспер. Торопитесь интерпретировать! (Меряет комнату шагами.) Понимаю, здесь мы имеем дело с естествоиспытателем!.. Как в таких случаях поступает настоящая наука? Для круглого счёта ещё разочек попробовать? Давайте устроим ему «тёмную»!
М а г д а  вдруг понеслась бегом из комнаты. 

Б ь я н к а  и  К а с п е р  выразительно переглянулись.

Бьянка. Любишь ты всех перессорить.

Каспер. Не знаешь азов дела.
Бьянка. Просила: закрывай дверь на ключ!

Каспер. Мы его стесняемся?.. Человек, одуревший от загадки сексуальности! Всё это само по себе до того переплетено и запутано. (Приглядывается к бутылке на столе.) Я глотну?.. Возместить потерю жидкости. (Заметно оживает от выпитого.) Нет, сегодня я подготовился. Послушал знающих людей. Выяснилось, никто толком ничего не знает.
Бьянка (допила из бутылки остаток вина). Обсуждаешь с кем попало, но только не со мной. 
Каспер (рывком притянул её к себе). Уезжаешь головой в нервы. Всё время подсовываешь мне себя в поле зрения. Дивергенция (о, нашёл слово!) Сбавь дозу! 
Бьянка. Кто не станет нервничать, читая переписку мужчины в Фейсбуке… в которой нет даже упоминания о тебе!

Каспер. Я должен брать на себя ответственность и за Фейсбук? Как будто многовато? Э! Спокойно, спокойно… Не вяжись к словам. (Уронил стул... пятится к двери.) Чему нас учит Фрейд? Найти весёлую сторону и расслабиться!
Бьянка. А отомстить?!
Действие быстро перемещается в коридор.

Слышится хлопанье дверей, топот ног. 

·   4.  Комната Каспера. 
Приглядевшись, можно разглядеть в полутёмной комнате человека. Перекинув ноги через подлокотник и сложив руки вдоль туловища, вытянулся поперёк кресла, при этом голову держит жёстко на весу: состояние напоминает кататоническую одеревенелость.

Импульсивно дёрнулся, зашевелился, какое-то время вертит вычурно головой. Взгляд очень скоро становится осмысленным. После того, как тело чуть размякло, осторожно спустил ноги на пол. Резко обернулся. Прислушивается. На цыпочках бежит к шкафу. Нагнулся, прильнув глазом к замочной скважине. Смещается влево-вправо, стараясь получше приладиться. 
Дверь в комнату приоткрылась, в проёме показалась раздетая по пояс М а г д а. Ищет глазами, привыкая к темноте. Наконец заметила К а с п е р а. Подойдя сзади, порывисто обнимает его. 
Каспер (обернулся). Ах, ты тут. (Высвободился из её объятий.) Нашла вывеску? Разберись, а то начнётся путаница. (Опять приложился к замочной скважине.) Третья ночь – самая трудная. Ищи вывеску: «Всё для романтического реприманда. Экипировочный центр».
Магда. Говоришь так, будто у тебя полный рот, я ни слова не понимаю!
Каспер. Правильно, основной текст закодирован!
Магда. Запуталась в липучках; надеть корсет – надела, (дёрнула его за штаны) а снять не получается. 
Каспер. Стой-ка тихо. (Поглядывая в замочную скважину, успевает делать записи в блокнот.) Всё вижу, как сквозь сломанный бинокль… А мне надо успеть отфиксировать сам факт.
Магда. Хотела попросить тебя о помощи. Но теперь, понимаю, не время. Время срочно сбивать с тебя враждебность. 
Каспер. Завидуешь, когда у меня что-то получается?

Магда. Пока обойдёмся розгой. Взнос – сто рублей. (Подталкивает его коленом.) Мы же любим с тобой.
Каспер (разогнулся). Розга работала, когда отец вгонял меня в арифметику. (Задержал взгляд на её лице.) Всё-таки, Магда, в тебе не живёт эта женщина, к которой можно относится по-французски легко. 
Магда. Каспер, скважина! Понимаешь, что ты меня сейчас предал?! 

Каспер. Комплимент! Любовь для меня всегда – женщина, наказывающая розгами… (шутливо пятится) подошла со спины и врезала. 

Магда. Извини, не смогла подкрасться как положено. 
Каспер. Потому что пришла ко мне уже накипевшей. 
Магда. Обнулился твой результат, Каспер! Где пучок розог, которых я надёргала из метлы?

Каспер. Не об этом сейчас. Видишь, у меня совершенно будничное лицо. Давай пособраннее.
М а г д а поднимает с пола блокнот со страницами, исписанными К а с п е р о м. Тот в раздражении отбирает его.

Магда (хихикает). Дай полистаю. Хочу убедиться: отфильтровал шум в голове? 
Каспер. Не передразнивай. (Прячет блокнот за пазуху.) Я сам не смог поутру разобрать свои каракули.
Магда. Строгий?

Каспер (нервно посмотрел по сторонам). Где? 
Магда. Разве я об этом спросила? (Вытирает ему губы салфеткой.) Опять головой уехал во вторник… Намекнуть тебе о своей догадке? Он строит нас всех в очередь. За себя я не боюсь.
Каспер. Фрейд тут же отыграл назад! Да, он помог мне определился с конструкцией целого. Но если говорить о главном – о хорошо измеренном событии… В его представлении, я просто ценную запчасть мозга потерял. 
Магда. Об этом говорить не безопасно. Ты понимаешь? Я знаю, что ты не ответишь… (В губы ему дышит.) Завис?
Каспер. Пока перевес на его стороне… Вынужден ему подыгрывать. Кстати, кроссовки изнашиваются за неделю – так много хожу. Чёрт! Никогда не повезёт с третьего раза. (Простонал.) Он просто-напросто мне тупо снится! Коридор. Одна дверь, другая… Бесконечно длинный коридор. Двери! которые никак не хотят закрываться, – тихо дуреешь… По ту сторону двери всегда – он. То есть по-настоящему! Ледяной страх – в промежутке между предыдущими промежутками!.. Наконец он просто сунул мне что-то в ладонь! «Каждый уйдёт с подарком», – так почти и сказал. Эти глаза смеющиеся (эта нижняя часть его лица (голубые глаза, холодные)). Подстерегает! Я всегда оглядываюсь, крадётся кто-то за мной или нет… подстерегает! чтобы отнять у меня тень! Сволочи! Хотя бы это мне оставьте!.. Три ночи надувательства! Самой своей фигурой напоминает… 

Магда. Договаривай, можешь меня не стесняться. Может, такое что-то неприличное?
Каспер. Да если бы!.. Самой своей фигурой напоминает «фаллос». 

Магда (хмыкнула). Пожалуйста, Каспер, только не это.
Каспер (посмотрел мутным взглядом). Мы попытаемся обсмеять меня чуть позже. (Берёт из вазы яблоко и начинает его грызть, делая при этом пометки в блокноте.) Потому что сон –  не хихикай, – в своей работе всё сводит к чему-то знакомому. Сводит не слишком аккуратно.
Магда. Как интересно у вас…
Каспер. С другой стороны, – и здесь я с Фрейдом соглашусь, – старается впечатления максимально «закопать». 
Магда (игриво садится к нему на колени). Вдруг у меня есть такое же умение?

Каспер. Что важно, особенно не подтасуешь! Фрейд – я это сразу почувствовал, – испугался, что придётся слишком многое объяснять. Потому что на одну тему постоянно. Взять, к примеру, болванку моей жизни. «Болванка»… Чёрт, словечко! Теперь, когда я вник в предмет...  По сути дела, меня совратила подруга моей старшей сестры! Я просто будто бы это увидел!.. Покопаться в своих детских воспоминаниях – заставить себя погрузиться в прошлое… (В глазах стоят слёзы. Отвернулся.) 
Магда. Ну! И что ты там натворил?
Каспер. Так вот, позволила мне, восьмилетнему мальчику, рассматривать себя и трогать гениталии. Чёрт, словечко!.. 

Магда. Видишь, нас уже двое.
Каспер. Я даже отдалённо не представлял! «Переход по личному мостику»… особая техника! Оборудовал рабочее место в шкафу. Сравнить, обдумать. Там мыслям сбиться особенно не на что. Если заснёшь, сам слышишь свой крик и просыпаешься.
Магда. Ты слышишь, что я говорю вообще? Не понимаешь? Фрейду нужна твоя развороченная мыслями голова.
Каспер. По жизни, конечно, потерь не избежать.
Магда. Не могу выдержать твоего упрямства!.. Ему самому полезно подлечиться, а не других лечить.
Каспер. Вот, про это же. Всё делается для нашего удобства. Именно я подсказал Фрейду ставить во время работы ноги в лёд. И – представь, – эта идея моя неожиданно обнаружилась в стихе девятнадцатом в Евангелии от Матфея. Фрейд этого никогда не проглотит. До меня он вообще применял только гипноз.
Магда. Вот, про это же. Я мало сплю. 
Каспер. Ну, женщин лечить легче. (Приобнял её за плечи.) А что ты так глубоко вздохнула?.. Истерия у женщин запросто лечится посредством удаления клитора. Чёрт, словечко!..

Магда (недовольно покосилась на него). Не кажется ли тебе, что я бы тогда выглядела, мягко говоря, средне.
Каспер. Со временем это уляжется.
Магда (соскочила с его колен). Не всегда, Каспер, получается хорошо шутить.
Каспер. У меня мозг – праздный, ты забываешь, что я – актёр.
Магда. Недоучившийся.

Каспер. Два, три… четыре «я». (Посмеивается.) Бывает, не сразу сообразишь, (встал и начал разминаться) какое из них является хозяином в собственном доме.
Магда. Вот! знаешь, а мне не рассказывал. 
Каспер (глупо хихикает). У меня есть жалобы на некоторых! 
Магда (искоса его оглядела). Дорого вас всех содержать.
Каспер (изменился в лице). Как бледно сказано… Этот твой пугающе разумный взгляд... (Растерянно моргает.) Тут ты сыграла довольно слабо. Хотя лучшие реплики взяла себе. 
Короткая бешеная схватка: лепят пощечины с двух рук. Посмотрели друг на друга и засмеялись.

Магда. Твоя проблема, Каспер… (приводит платье в порядок) словесное недержание.  Почему-то из всех этих твоих «я», которые ты сейчас насчитал, в тебе побеждает, почти всегда… «торопыга».

Каспер. Я – «торопыга»? Спасибо за эту деталь. Извини, ты стала моей любовницей после первого намёка.
Магда. Кто раскрыл тебе этот секрет?! 
Каспер. Читай справочник по провокации… стоп, очепятка! по пунктуации! Успокаивает! Было сказано «пунктуация» или «профанация»? Снова-здорово… забыл… На чём мы прервались? Вот, сбила. 
Магда. Ничего. Всплывёт, расскажешь. 

Каспер. Сменила для меня косметику?.. Ты совсем гёрлскаут под своей косметикой… Весёлая ситуация... Не помогаешь мне сформулировать! Приходится в одиночку сражаться с наиболее очевидным и наименее понятным свойством ума!
Магда. Наплодил столько всего. Был текст про Евангелие. (Тянется к бокалу.) То ли ты Матфею что-то «укоротил», то ли он тебе… (Садится к нему на колени.) Эээй!..
Каспер. А! Хотел процитировать Ницше. Цитата! Которую он, к слову сказать, стырил из моей дырчатой головы. Итак, мысль сколочена из четырёх слов: «Всякий гений носит маску». (Многозначительно посматривает на неё, держит паузу.) Так вот, чтобы закончить. Лёд во время работы нужен, чтоб сны заканчивались на самом интересном месте.
Магда. Такой грохот мыслей, Каспер. (Ущипнула его в бок.) В обычной голове.
Каспер. Паршивая сука! Если ты пообещаешь не делать мне никаких замечаний, я продолжу.

М а г д а  посмотрела на него искоса, но промолчала.

Чуть-чуть о другом сейчас говорю. Есть термин: «невроз навязчивости»... (продолжает хмуро на неё поглядывать) влечение к разглядыванию… В моём случае невроз вызвал осложнения, и у меня – в какой-то момент – реально остановился рост тела. И я почти смирился!.. Не верю будто природа могла наделить человека половыми органами, чтобы тот ими не пользовался! Со временем я догадался разглядывать своё тело по частям – в микроскоп. Подумалось – так можно догнать в росте своих сверстников. 
Магда. Бог его знает, в какие игры он заставляет тебя играть. (Стирает пот, стекающий по его щеке.) Склевал приманку, подброшенную Фрейдом.
Каспер. Оказывается (я и не знал!), «защитный ритуал»… та же уборка: перераспределение мусора!.. такой способ примирить человека с обстоятельствами! (Вдруг уткнулся лицом в её шею.) Эта непрожитая жизнь… Я ведь, действительно, попросил родителей купить… немецкий микроскоп (у немцев оптика лучше)… Видишь, меня тоже потянуло оправдываться… (Беззвучно рыдает.) «В сексологии не шутят»… 
Дверь с треском открывается. На пороге – Б ь я н к а. Переводит взгляд с К а с п е р а на вспыхнувшую лицом М а г д у. Нащупав рукой ключ, запирает за собой дверь. 
Магда (соскочила с колен К а с п е р а). Я проглядела… (закашлялась) ты здесь? 
Бьянка (к К а с п е р у, остановив взгляд на его ногах). Во-первых, слушай внимательно. Носки… непарные. Знаешь? (Покосилась на  М а г д у, которая  с деловым видом пытается проскочить у ней за спиной.) Приятно видеть человека за работой. Проявил много инициативы на этой почве.
К а с п е р – устало вздохнул и задумался; жуёт колпачок ручки, тоскливо поглядывая в окно.
Оказывается, вон как. Тебя с ходу и не раскусишь. (Проходя мимо, рывком притянула его к себе за ворот халата.) Не думайте, что я ухожу далеко от темы. Я принесла Ницше – почитаешь со мной?.. Ладно, задам приличный вопрос. Есть будешь? 

Каспер. Вопрос очень широкий.

Бьянка. Допустим, ты ответил… (Присела к столу.) Допустим, мы поверили. (Сложив руки, демонстративно роняет поверх них голову.) 
 М а г д а, подёргав за ручку, убедилась, что дверь заперта. Заметила, что Б ь я н к а наблюдает за ней одним глазом. Отошла в сторону, садится на стул. 

Сегодня ты оделась понаряднее. Нет? (Приподняла голову.) Натяни уже что-нибудь на себя! Прикройся!
Магда. Без иронии, пожалуйста.
Бьянка. Или отправь его за бутылкой.
Магда. Вот от чего тебя надо лечить. 
Бьянка. Дурная наследственность, не пугайтесь.
Каспер. Ты слишком во всё это погрузилась! (Мученически вздохнул.)
Бьянка. Вместо тебя договорить? (Живо поднялась и направилась в сторону шкафа.) Сердиться на такого охламона… Вопрос тот же! У меня будет своё расследование! 
Открыв дверцу, обнаружила сидящего на корточках Ф р е й д а. Инстинктивно отпрянула. 
Придя в себя, срывает с вешалки кофту, халат и бросает всё это чуть ли не в лицо М а г д е. 

Ф р е й д не стал дожидаться особого приглашения: деловито выходит на свет. 

Каспер. В поиске? (Приветствует его тайным знаком поднятой руки.)
Фрейд. Для тех, кто интересуется рабочей стороной дела. В комнату набилось целое полчище вытесненных желаний. Этих тоже надо бы поприжать. (Внимательно оглядел каждого.) Как распределимся? (К К а с п е р у.) В качестве бонуса: прохладный, словно погреб… шкаф. 
Каспер. Репрессии начались. 
Фрейд. В этом непонятно устроенном мире, Каспер, твоим собеседником – привыкай – будет лишь одиночество, со странными пустыми глазами.

Каспер. «Одиночество», вот твоё словечко.  
Фрейд. Но смотришь не «из шкафа» (подкрепил жестом), а… «в». Лучше стимулирует.  (Пишет ему что-то на бумажке.) Напоминаю: проговаривать первое, что приходит в голову, даже если это будет неприятно или покажется неважным. Тогда мысль неосознанно будет двигаться в сторону того, что значимо.
Каспер (лениво поддергивает штаны). Я это неважно переношу. 
Фрейд. Запомни, если фантазии подавляются, их скрытое присутствие в бессознательном порождает невроз. Запускается цепная реакция. От страха ты смотришь в замочную скважину уже вполглаза. 
К а с п е р – примирительно кивнул.

Напомнить тебе образцовую для самопогружения позу? Намёк на то, Каспер: не довольствуемся сиюминутными сенсациями. Не требуется завязывать себя узлом, тем более – в тридцати семи вариантах. 
Каспер. Врёт беспощадно.
Фрейд. Это важнее, Каспер, чем ты думаешь. 
Каспер. Ладно, опустим. (Ищет по комнате глазами.) Хорошо бы сейчас чего-то мокрого глотнуть. Как? Напугал?
Фрейд. Интересный симптом. (Надвинул на нос очки.) Но маловато информации, чтобы делать хоть какие-то выводы. 
Каспер. Для водки, пожалуй, слишком рановато. На столе, помню, скучала бутылка Боржоми. То и дело попадалась на глаза, она словно навязывалась. 
Фрейд. Провалы были всегда.

Каспер. Спрятать от самого себя…
Фрейд. Какой смысл, Каспер, в том, чтобы пить воду сейчас? Ладно, давай разыграем это. 
Итак, ты ищешь бутылку Боржоми. Закрой глаза и скажи себе: «Я обязательно вспомню. Потому что голова у меня вполне прилично работает. Наконец, моё подсознание мне подскажет». 
 К а с п е р отвечает пожиманием плеч.

Мирный способ утолить жажду. (Обернулся на перешёптывание у себя за спиной.) Чего ждём? Слизистые? Опять? (Подгоняет жестом.) Бьянка подглядывает в замочную скважину «из» коридора, Магда – «в» коридор. И не с таким настроением, как сейчас. (Проводил их взглядом.) Итак, Каспер! Подсказка. Подожми ногу, постой так какое-то время. Пока твой мозг разберётся с вопросом «Где вода». (Пробует поддержать его взглядом.) Глубоко задумавшийся человек… По-моему, ты тянешь кота за хвост. Пойми, если я разжую тебе решение, это нисколько не поможет разрешить твою основную проблему. 

Каспер. Видишь, хилая теория твоя начинает буксовать. 

Фрейд. Кстати, этот вопрос: «Где Боржом?» означает… что тебе нравится пить Боржом.
Каспер (хмуро). Мы будем намекать?
Фрейд. Садись-ка за стол. Напиши все возможные ответы – здесь, на этой карточке. Нет – давай так. Где, в принципе, может быть бутылка? Какая подсказка поможет тебе вспомнить? Пересядь с этого стула на тот. Оттачиваем тактику. Э! Куда тебя понесло?
К а с п е р – пробормотал что-то неласковое. На цыпочках идёт к шкафу. Согнувшись, прильнул глазом к замочной скважине. 

Попытка увильнуть, Каспер! Почему ты такой упрямый?.. Теперь уж тогда не разгибайся. (Включил улыбку.) Сейчас к тебе пойдёт долгоживущая информация: это нечто. Продолжай смотреть, Каспер!.. Ну, опять его куда-то понесло.
Каспер. Окаянная щель…
Фрейд. «Окаянная щель», это хорошо. 
Каспер. Подозреваю, ты сам спрятал бутылку. Нет?
Фрейд. Если б ты тренировал свою память, тебе не пришлось бы меня спрашивать.
Каспер. Отстаю по мысли от тебя всего лишь на секунду!.. Предлагаю позвать Бьянку. (Капризно нахмурился.) Думаю, что у нас с этой минуты такое правило.
Фрейд. Она не должна знать о том, что здесь говорится. Не делись с ней симптомами, это сбивает.

Каспер. Кого?

Фрейд. И тебя тоже! Всё, не расспрашивай, просто пиши. Итак: все возможные ответы. В 
отношении Бьянки, кстати, будь начеку.

Каспер. Да кто она такая, чтоб я делился с ним симптомами!.. Могла бы хоть раз пискнуть при оргазме, тогда бы и разговор пошёл другой. И что в этом толку – делиться симптомами. И потом: или она будет делиться со мной симптомами, или я с ней. Третьего не дано. И вообще, такого слова – симптомы – не бывает. Я что, не понимаю? Есть ли смысл делиться с кем-то симптомами… Всё равно не угадаешь. Опять не там применяем свои мозги! От того, что я злюсь на неё… ещё успеем про это?.. девица (гомункул), которую ты для меня наметил, – сронит слезу? С ней тоже, прикажешь, делиться симптомами? До подобного предпочёл бы не опускаться. Она должна сама всё понимать и помалкивать. Без моих подсказок. Аааа! Может, я должен всех прощать, – делиться симптомами – за всех и за каждого?! Пускай молча попробуют сделать то же самое!
В дверь, на шум, заглянула Б ь я н к а.  Ф р е й д, нервным жестом, заставил её вернуться в коридор. 

Что, опять симптомы? Опять делиться? Хорошие люди ни с кем не делятся. Я – хороший, мне нельзя!
Фрейд. Стой. Сейчас я увидел то, что поначалу пропустил. Возможно, я даже знаю, где Боржом, но это хорошо, что мы можем про это поговорить. Оставайся здесь. Я поищу вместо тебя. Странно, обычно я быстро нахожу. Затевать игру с бутылкой полезней на всё сокращающейся дистанции. Здесь, главное, не пережать.

Каспер. Поздно. Мне расхотелось пить.

Фрейд. Я знаю, что обрадую тебя: это не жажда была! Это сопротивление!.. Сопротивление лечению. Страх узнать правду о себе. Возникает внутреннее напряжение, которое мозг стремится снять.

Каспер (губы у него задрожали… всхлипнул). Я никогда так себя не презирал, Фрейд, как в эту минуту! 
Фрейд. Тревожность!.. Раз уж ты проснулся, объясняю. Запускается механизм тревожности. Какой внутренней нагрузкой приходится платить!

Каспер. Аааа! Конечно, башка и у тебя, и у меня набита паклей. Смотри-ка, что ты откопал.
Фрейд. Извини, Каспер. Сопротивление пациента надо подавлять. Правда, привычка подавлять в себе природные инстинкты делает нас… да, безусловно более утончёнными. Конечно, скучновато. 
Каспер. Хорошо, Фрейд, что ты никогда не назначаешь промывания. Через желудок зонд! 
Брр! Оговорился… Через зонд желудок! (Потерянно хихикнул.) Что, опять неправильно?.. Целый день выковыривал из себя шутку! Довыковыривался! 
Фрейд. Запомни, оговорки, это когда говоришь одно, а думаешь… о любовнице. На этом и сосредоточимся.

Каспер (задумчиво пожевал картонку). Особенно не верю никаким твоим объяснениям.
Фрейд. Это твоё физическое напряжение, Каспер, надо сбросить. Если оно не сбрасывается сексом, тогда оно сбрасывается неврозами.  
Каспер. Не много ли работы?
Фрейд. Наконец ты спросил правильно. Но иногда, иногда… (Подошёл к шахматной доске и сделал несколько ходов.)  
Каспер. Это такая ленивая дрянь! (тычет себя пальцем в грудь) пищеварительная машина!.. Я сказал «пищеварительная машина»?.. Проговорился. Вот, опять словесный понос. Это же на выброс! (Вдруг нервно задрал голову, обратив взгляд на потолок.) 

Но кроме трещин в побелке, ни он, ни Ф р е й д ничего на потолке не обнаружили.

Где всё-таки этот чёртов стакан? Стоп… ты меня запутал. Говоришь: напиши все возможные ответы. Чего ты посмеиваешься, будто тебя это не касается. 
Фрейд. Бутылка или стакан? Ещё успеем про это?.. Тебе известно, какой вред наносит прерванное половое сношение?

Каспер. Есть связь с тем, о чём мы говорим?
Фрейд. Запнулся на простеньком примере.

Каспер. Любишь вставлять слова, изначально смешные. Если половое сношение, то у тебя оно обязательно прерванное.
Фрейд. Я, конечно, знаю, где вода… Но лучше для тебя, если ты сам разыщешь. Давай так. Сосредоточь свой взгляд на моей бороде. Химия мозга!.. Сам не знаю, но в 70% случаев помогает. Итак, разбираемся в генезисе нашего явления. Если у тебя раздвоение личности (гипотеза)… Давай так. Какого ответа ты от меня хочешь?
Каспер. Эту твою улыбку я понимаю.
Фрейд. «Раздвоение личности»! Придётся ведь отбывать вечное наказание! Искать сразу… за двоих. Особенно если нам с тобой не хватает постоянного напряжения. А лучше попроси подключиться к поискам близкого тебе человека. Выяснится, что он тоже шизофреник. Готовить себя надо и к такому сценарию.

Каспер. Масса смешных моментов – ещё бы… 
Фрейд. Вопрос. Мне кажется, он любопытный. Страдаешь нерешительностью? Начинай 
поиск стакана спустя пол часа. Или сразу же. В общем, как тебе больше нравится! (Заметил, что к их разговору прислушивается М а г д а.) На этом, пожалуй, остановимся. 

Каспер. Это мне говорит известный «душелюб». Накидал слов… Аааа! я понял, что было сказано! (Грубо притянул его к себе за пояс.) Проверяешь, как механизм работает? Усохнет строительный материал (то, что ты называешь: мозг) или не усохнет?
Фрейд. Но если у тебя, Каспер, депрессия… но ты об этом ещё не думал… неважно, найдёшь ты стакан с водой или нет, это всё равно ничего не изменит. Ты сам себе враждебен. (Усаживает энергичным жестом К а с п е р а  в кресло. Тот, из вредности, сполз на пол: сел, прислонившись спиной к креслу, и вытянул ноги.) Если, вдобавок, у тебя заниженная самооценка, ищи водичку за полчаса до того, как захочется пить.
Каспер. Что ты всё время подбираешься со спины?!.. Топчется по моей тени! (Пытается лягнуть его ногой.) Только и думает, как бы пристроиться сзади! То есть, тут полная прострация!
Фрейд. Повышенная, против обычного, нервозность. 
К а с п е р – молчит.

Что называется, отрикошетило… Если у тебя, Каспер, вдобавок мания преследования, то я уже всё о тебе знаю.

Каспер. Натренировался особым способом… С каждым твоим словом надо разбираться. 
Фрейд. Видишь, надо потратить уйму времени на то, чтобы выяснить, что же именно ты хочешь. Ещё больше – на то, чтоб объяснить это тебе. Хорошо, Каспер, что ты знаешь уже о шизофрении, но ничего не знаешь пока о маниакальном психозе. 
Каспер. Не веришь в мою хитрость? 
Фрейд. Я сам невротик, если уж зашла речь об этом. (Сделал ещё несколько ходов на шахматной доске.) Ещё не отказался от идеи открыть все тайны человеческого мозга одним-единственным ключом.
Каспер. Трудится надо мной… Так воодушевился. Ещё раз объясняю: я не женат! По мне разве не видно? Как мне избавиться от вас, моих мучителей! (Устало завалился набок и накрылся с головой тяжёлым ковром.) Соблюдай приличия! – примерно в таком режиме. 
Фрейд (помолчал). Соблюдая приличия, можно лишить себя удовольствия.
К а с п е р поворочался в поисках удобной позы и затих.

Ф р е й д обратил наконец внимание на М а г д у, которая, не отрывая глаз от замочной скважины, время от времени сомнамбулически перестукивается через дверь. Заинтересовавшись, зашёл к ней со спины. 
Магда (почувствовав на себе его тень). Тук-тук… тук-тук… (глупо улыбается) тук-тук… тук-тук…
Фрейд. Ку-ку, я вас вижу! (Склонился к её уху.) Помогайте! Где вы сейчас? 
Магда (развернувшись, испуганно вылупилась на него). Тук-тук… тук-тук… 
Фрейд. Готово дело, читает нам… из своего. (Подмигнул.) Тук-тук да тук-тук. (Старается заглянуть ей в глаза.) Нет ничего скучнее недоношенного транса. 
М а г д а рассмеялась, прикрывая нос ладошкой.
Не знаю, смогу ли я выучиться вашему языку. Позор, конечно.
Магда. Тук-тук… (глупо улыбается) тук-тук… 
Фрейд. Вот оно, начинается… Подсознание уже предчувствует печальное будущее. (Нервно сглотнул.) Не так уж ошибся я в расчётах. (Попытался взять её за руку, но она яростно вырвалась.) Прервать транс? Вы в порядке, Магда?
Магда. Тук-тук… (глупо улыбается) тук-тук… 
Фрейд. Разнообразит так интонации. Кажется, бедняжка… влюбилась в меня. Совпадение или важная деталь. Да, не придраться. Эй! Все, кто меня слышат!.. Приходится работать с вашим сопротивлением… А ведь можно славно покопаться, – чтобы в нашем общении хоть какая-то интрига присутствовала.
Магда (обращаясь скорее к самой себе). Собралась компания… (преодолевая мышечное подёргивание губ) которая перепилась.
Фрейд (распрямился). «Бегство в болезнь»!.. Всё начинается с усталости и галлюцинаций. (Вышагивает вокруг неё кругами.) Действительно, лишь немногие могут сублимировать свои чувства… Поиск смысла в кажущейся бессмыслице направлять на более высокие культурные цели. И где всё это? Смешно обсуждать! (Присел рядом с ней на корточки.) Ваше бессознательное, надеюсь, отпраздновало дневные впечатления великим помрачением? (Аккуратно отодвинув М а г д у от замочной скважины, занимает её место. Примериваясь, ищет удобную позу.) Приходят образы… не отпускаем!.. могут прийти воспоминания… мы с ними сторгуемся. (Доверительно удерживает её за руку.) Всем этим продуктам помрачения требуется присмотр. Транс – тот же мешок, завязанный умелым узлом. Попробовать бы сунуться, скажем так… с заднего хода. Хотя… за этой чертой нас ждёт нередко такое, чего бы я не хотел лично для себя. Надеюсь, не напугал? Такой вот спор – пересказываю – разгорелся у нас недавно в интимном кружке. Не забыть написать статью, закрепить за собой открытие. 
Дверь с треском открывается, опрокинув Ф р е й д а  на пол.

Надо же, я только что о тебе подумал – и пожалуйста. Мелкие проявления разума! (Встав на колено, пытается разогнуться. Его пошатывает.) Не там применяешь свои нервы!.. одержала победу при Лысой Горе!.. Не повезло, как всегда, не коренным обитателям квартиры. (Кричит в приоткрытую дверь.) Вырвать штепсель из розетки не пробовала?.. Ладно, у меня припасена бутылочка Марсалы… Уж не заговор ли это какой-то? (Почёсывая бороду, направился к себе в комнату.)
·   5.  Комната Каспера. 
Дверь открывается, впуская свет из коридора. Не включая освещение, торопливо входит К а с п е р. Снимает на ходу плащ и бросает на стул. Обернулся на звуки приближающихся шагов. В комнату вбегает возбужденная М а г д а, страстно целует К а с п е р а  в губы.

Каспер. Погоди… (Мутно посмотрел на неё поверх очков.) Ты прокусила мне губу. Тренируйся спрашивать, прежде чем что-то делать.
М а г д а – хихикает.

Оказывается, у тебя в голове тоже много чего не хватает. Мне не придётся постоянно оглядываться? 
Магда. Ты меня сейчас просто похвалил! 
Каспер. Понимаешь меня по-своему. (Приводит сбившуюся рубашку в порядок.) Чем-то особым обрызгалась? Считаешь, этот запах… подходящий для тебя? Чувствую за метр «освежитель для туалета».
М а г д а, дёрнув его за рукав и хихикнув, убегает.

Я здесь у них в полном рабстве. (Уныло ощупал губу.) Организм в минус уходит. (Взялся было баррикадировать дверь мебелью. Заметил, что к комоду булавкой приколот листок бумаги. Сорвал листок, отбросил в сторону.) Вчера – после ссоры – наговорил в сердцах что-то нехорошее комоду. «Комод»… Усечённое несчастное существо... Комод тоже лишь играет в комод! Вопросы к нему у меня, конечно, остались. Почему? Тоже вроде понятно. Об этом в самом конце. (Прихватив полотенце, направился в ванную комнату.)  
Как только шум его шагов стих, дверь приоткрылась, впуская в комнату неясную тень.
Шум из-за двери. Шум распадается на отдельные крики. Топот ног по коридору, вбегает К а с п е р. Заперся на ключ и отдышался. Зажигает верхний свет, прошёл к висящему на стене вогнутому, покрытому патиной, зеркалу. Прикладывает мокрое полотенце то к шишке на лбу, то к кровоточащей губе. 
Каспер. Синяк… Прямо как по учебнику. Ничего, пара хорошо нацеленных ударов его отрезвит. Нет, он меня взорвал! Всё время суётся под ноги. Живу без всякого светлого промежутка. (Отбросив полотенце, нервно прохаживается.) О нём всякое поговаривают. Мозговедение!.. Культурно подбирается. Повод для весёлых издевательств. (Валится на постель.) Он просто меня клюёт!.. Придаёт моим ответам редкостный идиотизм. Я от таких ответов (если б они, действительно, были мои) сам бы удавился. Запутать, замотать, накрутить… (Рывком поднимается, вернулся к зеркалу. Клеит на лоб пластырь.) Ведёт себя по-княжески снисходительно… Хочет, чтобы он был главным. Аааа! Со мной надо что-то делать! Говорить по-человечески… выслушивать. А я вынужден играть навязанную роль. Если вам хочется знать: стали приходить СМС-ки, что в постель ко мне подложили… не девственницу. (Лупит кулаком по стене.) Нельзя так говорить при мне!.. Может, мне самому неохота! И кто их станет для меня «инвентаризировать»? Подумали бы своей головой… Туполобые придурки… (Почувствовав беспокойство, подбежал к двери. Отпирает замок. Высунув нос, оглядел коридор. Постоял, прислушиваясь. Возвращается.) Заболевание выдумает (трёхэтажное враньё!) – и тут же найдёт для него лечение. О! Запоминаем эту мысль… 
Рывком стягивает с лица телесного цвета маску, с брезгливостью бросает её себе под ноги. Подняв глаза, с некоторым подозрением вглядывается в своё новое отражение. Поправил наполовину отклеившийся пластырь.
В доказательство сделает рисунок со стрелками, – очень отважный мыслитель! – где сексуальная энергия перетекает, как жидкость в трубе. Переносишь стрелку на одну позицию – при помощи системы верёвок и блоков – и всё меняется: раз-раз-раз.... Ведь всё равно где-то ошибёшься в расчётах! (Поперхнулся, надрывно откашливается. После чего голос его становится хриплым.) Стрелки – капканы, расставленные между прошлым и настоящим. Помогают ему шнырять – тайком (ночные инспекции) – из снов своих в мой. Замкнутая, саму на себя, стимуляция. Как вам этот план?.. «Шнырять». О, нашёл слово! Чёрт, словечко!.. Сны не пронумерованы, Фрейд! Ты знаешь, что имеется в виду! Мало кто заметил, я подменил тебе ещё и очки!.. аморальное представление, что я добрый. Не только ты работал!
 Нервно срывает с лица маску, опять телесного цвета, бросает под ноги. Приглядевшись к своему новому отражению, чуть поостыл. Принимает монументальную позу. 
Рассчитываешь прошлое примет твои правила игры?!.. Как можно доверять человеку, который утверждает, что Ева на самом деле… (Морщась, потирает виски.) Вот, пожалуйста! Склероз пробует силы!.. Ева, с его слов, – мать Адама! За кровосмешение с ней изгнали из рая Адама! – так получается. Вплетает меня в свой бред! (Плеснул в зеркало из недопитого стакана.) Выясняется, я импонирую ему своими суггестивными возможностями!.. Память… Добавить к списку провалы в памяти. (Берёт записную книжку и что-то записывает.) Аааа! Плевать! А вот не буду контролировать свою речь! Говорю не для них, не для филологов! Как сказал, так и сказал. Не соблюдая правил пунктуации и орфографии. С филологами любят общаться любители пожамкать женскую попу. Запоминаем эту мысль… Голос им мой не нравится. Децибел много!..
Обернулся на скрип приоткрывшейся дверцы шкафа. Подойдя ближе, со смехом обнаружил среди висящей на вешалках одежды М а г д у. Мстительно запирает её на ключ.

Запах Раптора меня убьёт. (Чихнул в кулак.) Многовато запаха для моего носа. Ну-ка, попробуйте пожить с задраенным люком. Жить с таким запахом… напоминает букву «Ф». Чёрт, буквочка!.. Только под общим наркозом! А если замазать ноздри мылом? И ведь опять же обвинят, что я отравил сифилисом продавщиц в хозяйственном магазине! И предъявят запах. Э-э... всё равно. Что уж теперь. После того, как он издал без моего ведома двухтомник моих избранных оговорок… ниточки слов. Финансово я даже не почувствовал! Так реализуется генетическое преимущество таких, как Фрейд. Припишет нам всем, что причина нашей истерии – половая неудовлетворённость. Догадываюсь, почему его это заботит. Да, наверное, мы испорченные. Но это не всегда. Не всегда, не всегда!.. Моя беда: приходится обсуждать малоизученные вопросы с людьми, которых я опередил на 10 – 15 лет и которые меня не догонят. В отместку мою фамилию уже с маленькой буквы пишут!.. 
Внезапно порыв ветра из открытого окна взлохматил волосы на голове К а с п е р а.
Ни он, ни я не потянем!.. Фрейд – сплошная подделка. Есть способ, оказывается, передать мозгу приказ о самоуничтожении. Надо бы побольше об этом разузнать. Довести дело до конца и всё подчистить. Я закрываю проект!

 Восходящий поток подхватил пыль с пола, закружил её, сбивая в маленькое облачко, забивая К а с п е р у глаза, рот… пыль скрипит на зубах. Приходится отплёвывается.  «Врёшь! Какая это, к чёрту, пыль – мешанина! Те слова! Ну, я ещё не пьяный. Отзвуки поганых слов! Ловко! Многовато, Фрейд, в один приём! Довелось и не такое попробовать! Отбиваемся!» 
Следующий порыв ветра, более мощный, поднял в воздух брошенные К а с п е р о м на пол маски. Пролетая мимо, они заставляют его уворачиваться. Одну из масок, дерзко прилепившуюся ко лбу, он едва отодрал, неосторожно сколупнув и оказавшийся под маской пластырь.
Несколько секунд стоит не дыша, оглушённый. Затем, одним прыжком, оказался у окна и торопливо прикрыл разбушевавшиеся створки. 
Переводя дух, протирает глаза… вглядывается в бушующий за стеклом ураган. 
Присосался ко мне… пыхтит с инструментом... Искал смелого человека с богатым воображением. Разгадать с моей помощью язык сна. Аааа! Не хочу приписывать себе того, чего не было. Но будет честно вам сообщить… это я Фрейда придумал! От ошибок никто не застрахован. (Срывает с лица – уже отработанным движением – маску, бросает под ноги.) Что получилось, то получилось. Родилась гипотеза – кто-то должен был её проверить. Пришлось мне. Впрочем, были и другие гипотезы. Не снимаю с себя ответственности. (Покрывается потом, краснеет.) Посмотрите, как он со мной обломался! Мир подсознания, Фрейд, однозначно заколдован! Гениальность моих идей – ни подтвердить, ни опровергнуть их нельзя. А всегда найдутся верующие. Пускай жизнь он мне навязал. Но уж концовку я придумаю свою. Да… Вот, эта мысль поинтересней. 
Вдруг, словно подкошенный, рухнул на пол. Мышцы туловища, рук, ног в состоянии резкого напряжения вытянулись и одеревенели. Какое-то время находится в таком положении. 
Дёрнулся, словно от толчка. Зрачки расширились. Мышцы конечностей стали ритмически сокращаться. Глаза то закатываются, то закрываются, язык то выходит наружу, то втягивается внутрь. Лицо очень быстро принимает синюшную окраску. Стонет, кричит, голова вращается с крайней быстротой… по губам на подбородок начинает стекать окрашенная кровью пена. 
На шум, выдавив дверцу шкафа, выглядывает перепуганная М а г д а. Поспешила к К а с п е р у. В панике то подсовывает ему под голову подушку, то откладывает её в сторону, и начинает обтирать ему платком рот.  

Так же стремительно, как и начавшись, мышечная активность у К а с п е р а неожиданно сменяется одеревенелостью. Зубы сжаты. Взгляд устремлён в одну точку... Надолго остаётся в таком положении.
· 6.  Общий коридор. 
Со стороны дальней комнаты послышался мужской голос, к нему подключается женский. Похоже на ссору. Голоса быстро сваливаются в крик.

Дверь в ближнюю комнату открывается, в коридор выглядывает М а г д а, держит в руке зажжённую свечу. Почти одновременно с ней в коридор из своей комнаты выходит Ф р е й д. 

Обменялись недоумёнными взглядами. Стоят, прислушиваясь.
Крики оборвались.

Магда (шёпотом). Голос Каспера! (Поманила к себе пальцем Ф р е й д а.) Пытался, пытался с собой справиться... пыхтел, пыхтел… (Жестом просит проводить её в конец коридора.) Рисует на обоях рожицы. На лице, словно маска: зловещее угрюмство.
Ф р е й д – сочувственно покашлял.

Зевает прямо в лицо. Теперь, по чудачеству, он меня ненавидит. 
Фрейд. Да, есть такой момент.

Магда. Можно его, по свежим следам, проверить на инфекцию? Что говорит психиатрия?
Фрейд. Я работаю с мозгом, но больше – с заспиртованным. Основной инструмент – микроскоп.
Магда. Вы сегодня не подготовились, Сигизмунд? 
Фрейд. Углубляться в незнакомый лес весьма опасно. (Снял очки, протёр линзы платком.) Можно, конечно, порекомендовать врача из нашей клиники. Другой механизм! Ну, честно!
Крики возобновились. М а г д а, мягко ступая, прошла к дальней двери. Осторожно потянула ручку двери на себя.

Дайте им выговориться! Не лучшее время для ночной инспекции, полезно не будет. 
Магда. Не стойте, как изваяние, идите сюда. Она заперта? Нет? Попробуйте надавить. 
Крики усилились.
У вас есть гвоздик? Можете, наконец, сделать что-то с этой дверью?! 
Фрейд. Успокойтесь, Магда! Тут надо плавно подумать. При таком рвении можно получить... множественные переломы. 
Магда. Предлагаете отложить до следующего раза? Вам руки в правильном месте приделали?!
Слышно, как кто-то изнутри открывает ключом замок. В коридор выскакивает всклоченная Б ь я н к а.

Магда. Бьянка! Боже! Что на этот раз? Опять приступ?
Бьянка. Именно что.
Магда. Ну!.. Что же ты! Говори!
Бьянка (нервно ходит). Главное, вышел из-под душа совершенно вдохновлённым человеком. Потренировался есть кашу ложкой… А потом вдруг начал цепляться. Ногти мои, видишь ли, просто позорище. Нет, кто-то опять влез к нему в сновидение – так бывает! (Ищет поддержки у Ф р е й д а.) Давай, говорит, на мозги реактивчиком подействуем?

Ф р е й д, опустив голову, слушает.

Что означает – будет бесконечно бубнить: «Это я придумал Фрейда! Я всё исправлю».
Фрейд (внимательно посмотрел на Б ь я н к у поверх очков). Да, поболтать он любит... 

Бьянка. Теперь я и вовсе боюсь ему возражать. 
Фрейд. С каждым словом в этой фразе надо разбираться. 
Бьянка. Крутит отломанной ножкой стула перед зеркалом. Твой, Сигизмунд, пациент-любимчик! 
Фрейд.  Сновидение, говоришь. Он делился?.. Сначала человеку приходят различные предупреждения, обычно во снах. Сейчас мы больше стали понимать. Да, это зараза. Нет… вовсе не тот сигнал, которого я жду. 
Бьянка. Что он и как собирается «исправлять» – ну, уж не знаю. Хорошо, если просто уединится в месте гигиенических процедур.

Фрейд. Бдительность нашу усыпил… «Теоретик»... (Делает пометки в блокноте.) Нельзя научиться, не потратив кучу времени. Я подумаю.
Магда.  Ты хоть его покормила?

Бьянка (фыркнула). Съел ножку кролика – с видом мученика.
Из комнаты прогремел выстрел. Женщины от неожиданности вскрикнули.

Магда. Начинается!.. Опять по воробьям? Для этого ему пригодились бы очки, хотя бы в десять диоптрий. (Трясущимися руками суёт таблетки в рот.) Чего, спрашивается, завёлся! Ногти ему, видишь ли, твои не понравились.
Собрались в кружок у двери. Вслушиваются.

Бьянка! Перестань, пожалуйста, вздыхать. Проверьте, Сигизмунд: дверь заперта? 
Фрейд (с силой трёт веки). Не скажешь, что всё это было на поверхности. 
Магда.  Проверьте, говорю, чтоб не было сюрпризов!

Фрейд (надавил на ручку, дверь приоткрылась. Вслушивается). Это его физическое напряжение надо сбросить.

Бьянка (шёпотом). Больше давил молчанием! (Всхлипнула.) А потом вдруг заявил: «Я уйду. Но вернусь, когда надо будет».
Магда. Хорошо, если б просто выпрыгнул в окно. Это мы, во всяком случае, проходили.

Фрейд. На чём же он поломался?
Магда. Во-первых. Какая у нас обороноспособность? Не знаю… попробовать полицию вызвать? 
Бьянка. У нас и так напряжённые отношения с соседями. Довести до скандала? 

Магда. Не мы, так они сами заявят в полицию! Давайте что-то делать наконец.
 Ф р е й д, протиснувшись в дверь, шарит рукой в поисках выключателя.  
Бьянка (дёрнула его за рукав). Стой, Сигизмунд! Ведь он вооружён!

Фрейд (помедлив, возвращается). Каспер – заложник конструкции своего мозга. Мы же понимаем, к чему придём. 
Магда. После расскажете, Сигизмунд. Попробуйте выхватить у него пистолет. 
Фрейд. Найти слова, вот это попытаюсь.

Магда. На это могут уйти годы. Видите, как вы нас пугаете.
Фрейд. Дайте я в голове сначала систематизирую. Можете дать мне в челюсть, но я скажу правду. Сила его фантазий – вот что меня тревожит!.. Прорвал дыру в декорациях. Отпускает мысли в свободный полёт.
Молчат.
Зайти его подбодрить? (Приоткрыв дверь, зовёт.) Каспер! Тебе помощь требуется? Не хочешь поговорить?.. Приложим ум сообща! Я помогу! Отложи пистолет! Сейчас мы с тобой обсудим!
Переглядываются… переговариваются знаками... Ждут.
Магда. Обычно требуется время, чтоб он успокоился. (Тяжёлый вздох.) Хорошо, если накрылся ковром и спит. 
Бьянка (трагическим шёпотом). За дверью точно кто-то возится. 
Фрейд. Делать нечего, всё же надо идти. И ещё. Вы наверняка не поняли: в комнату не заглядывать. Лишние лица будут его только возбуждать. 
Проводив Ф р е й д а  взглядами, Б ь я н к а  и  М а г д а прислушиваются и терпеливо ждут. 
Бьянка. Должен быть какой-то рецепт. Фрейд, как врач, должен иметь представление о том, что даёт эффект, а что нет. Иначе самокопание разорвёт Каспера на части.
Магда. Это такой же убеждённый чудак. Под одну копирочку. Не спорь. У обоих мысли плохо всасываются.
Фрейд (на пороге). Вызываем полицию! (Бросает к их ногам обрывок верёвки с петлёй.) Вот, полюбуйтесь… Вздумал повеситься.  
Магда.  Но ведь мы слышали… выстрел! 

Фрейд. Записка… (расправляет скомканные листки бумаги) в кулаке зажата. «Одновременно застрелился и повесился»… Это я зачитываю. «Вы ничего не потеряли. (Поперхнулся. Ищет по карманам; откашлялся в собственную руку.) Лучше б проводили исследования на мышах. Мысль распилить… пополам. Но почему за счёт моего метода!!!» 
Б ь я н к а – уткнулась лицом в стену; всхлипнула и разрыдалась. 
М-да… Теперь у него получилось.
Магда. Пил по утрам кефир для здоровья. Отказался от простокваши, – по вашему, опять же, Сигизмунд, настоянию. Наказывал себя за это. Застрял. Запретить кефир?!
Фрейд. Вы достаточно грамотны: сперматогенез идёт с такой скоростью… Просто какая-то череда самоубийств.
Магда. Эта тема открыто никогда в нашей квартире на обсуждалась! 
Фрейд. Вот вам сценарий: мой коллега, – спустя десять дней после возвращения с молодой женой… не решаюсь даже, как это назвать: «медовый месяц»?.. Неудавшаяся семья. Безумный в своём тщеславии человек был. Вот вам сценарий: в публичной бане повесился. 
Магда. Ой, вас послушаешь… Нагрузка на сердце! Отойду-ка я от вас подальше. 
Фрейд. Да, моих усилий оказалось недостаточно... Получили жиденькую дискуссию. (Болезненно поморщился, потирает виски.) Ситуация, близкая к провалу. Страницы старых книг уже подгнили, а новых нет. Конец всему, понимаете?.. Очевидно, что я проиграл.
Бьянка (вырвала из рук Ф р е й д а верхний листок). Я запуталась. Что значит… (истерически хохочет) «Проводите исследования на мышах». 
Фрейд. Успокойся, не тебе адресовано.

Бьянка. Откуда-то заимствовано? Это нам на-подумать? Пфф! Опять из Библии? 
Фрейд. Пункт первый: всего в общей сложности три страницы текста. Пункт второй: посмотрим, как тут закодировано. (Присматривается.) Латинские буквы – в зеркальном отражении. У него всё строго. (Потирает глаза.) Надеюсь, главное наследие спрятано под матрасом.

Бьянка. Скорей бы уже взглянуть… полистать. Да?

Фрейд. Разговор завёл нас не туда.
Бьянка. Это называется: «Мы продвигаемся». Он постоянно твердил: «Мы продвигаемся!» Спрашивается, куда?

Фрейд. Перестань мять, ты порвёшь. (Отбирает у неё записку.) Правила этой игры нельзя выучить. Вот про что это было.
Бьянка. Занятые собой, мы не услышали! (Всхлипнула.) Может, зря я с этим вопросом так поздно вылезла…
Магда. Хватит! Я вас прошу, Сигизмунд! Сходите в полицейский участок, соседний квартал, десять минут ходьбы. А мы с Бьянкой пока оденемся. 
Бьянка. Заходить туда, в комнату?.. нет, я не смогу!
Магда. Я подберу тебе что-нибудь из своей одежды. Выпьешь таблетку. Хотя бы на плечи что-то набросить. Идём же. Сейчас здесь будет полиция. (Подталкивает её легонько в спину.) Печально, что ты не поняла: придётся теперь в ремонт вкладываться. Не знаю, как тебя, меня эта мысль когда-нибудь добьёт. 
Коридор опустел. Стоит гнетущая тишина.

Спустя какое-то время дверь в комнату Ф р е й д а открывается, в коридор высовывается его голова, а затем выходит и он сам (в халате, накинутом на пижаму).
 Прошёлся по коридору, останавливаясь у каждой двери и прислушиваясь. Наконец, в одну из дверей постучался.
Женский голос (из-за двери). Кто там? Я не сплю.

Фрейд (вполголоса). Мама! С вами всё в порядке?
Женский голос. Зиги! Что-то случилось? Почему ты спрашиваешь? Подожди, я сейчас разбужу отца. Якоб, проснись!
Фрейд. Не буди! Не стоит! Извини. Так, на уставшую голову что-то причудилось. Послышались голоса… крики из комнаты Бьянки.
Женский голос (в приоткрывшуюся дверь). Какая ещё Бьянка? Ты о чём?

Фрейд. Я сказал «Бьянка»?.. Любопытно, но вчера я задал себе похожий вопрос. Из комнаты Паулы!
Женский голос. Сколько на часах? Ты опять допоздна работал?
Фрейд. Третий час.
Оба умолкают и прислушиваются.  

Извини, разбудил вас. Спите! Да и вообще я хотел пройтись.
Женский голос. Может, ты слышал голос Дольфи? Она с вечера плохо себя чувствовала. Отец дал ей на ночь лекарство.

Фрейд. Всё в порядке, мама! Мне показалось! Ложись в постель. На всякий случай подойду к её двери и послушаю. Извини, по-видимому, выпил лишний бокал Марсалы. Спи, мама… (Прикрыл дверь.) Спи. (Постоял, соображая.) Последний бокал, на самом деле, оказался лишним. Марсала заставляет играть по остроумным правилам, в этом её козырь… Но чтобы прямо так. (Мягко ступая, прошёл к дальней двери. Воткнулся глазом в замочную скважину: застыл в одной позе, время идёт.)
Почувствовав, что за ним наблюдают, нервно обернулся, но никого не обнаружил.

Время идёт… снимая онемение, массирует тыльной стороной руки поясницу, сгибает и разгибает ноги в коленях… словно прирос глазом к замочной скважине… 
Тело его начинает сотрясаться от смеха, распрямился. Хохочет, так что на глазах выступают слёзы.
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