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Андрей Чуклинов
КОМПЬЮТЕРННЫЕ ЗЛОДЕЙСТВА В НОВОГОДНЮЮ НОЧЬ
Действующие лица:
Добрые

ДЕД МОРОЗ

СНЕГУРОЧКА

ЕГОР - молодой человек, любитель компьютерных игр; умный веселый парень, но в своём увлечении компьютерными играми практически потерявший связь с реальностью.
ЖЕЛЕЗНЫЙ ДРОВОСЕК – знаменитый герой сказки «Волшебник Изумрудного города»; герой с большим сердцем, открытой душой и светлым умом, мудрый, но очень доверчивый правитель Фиолетовой страны.
ЧИТАЛИЯ - королева Книжного царства; очень умная, рассудительная, что-то в ней от Мэри Поппинс; но по сути своей гораздо более живая, игривая и женственная.
Злые

ДРАКУЛА – компьютерный злодей; нервный, злой, импульсивный; одержимый идеей господства компьютерных игр над человеческими умами; но озлобленный тем, что без участия человека этого господства достичь не удается.
ГЕНИАЛЬНЫЙ СЫЩИК – герой из мультфильма «Бременские музыканты»; самодовольный, самоуверенный, самовлюбленный, но вечно испытывающий комплекс неполноценности из-за того, что все его злодеяния терпят крах. А всё потому, что он немного туповат.
КРЫСИНДА – совсем юная, но очень злая, мстительная и коварная мышь; главный враг королевы Читалии, нещадно и жадно пожирающая книги в её владениях; что-то в ней есть от дворовой шпаны, но вперемешку с манией величия.
ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ – существо, непонятного облика и возраста, ненавидящее людей и поэтому безраздельно преданное Дракуле, готовое для него на любые подлости и ухищрения; в поведении - крайне неуравновешенное в диапазоне от приступов веселья и ярости до состояния полного умиротворения и глубокой меланхолии.
Картина 1

Опушка возле замка Деда Мороза. Всё готово к встрече Нового года. Раздаётся бой часов, под который появляется Дед Мороз.

ДЕД МОРОЗ. (Обращаясь к залу) Здравствуйте, мои дорогие друзья! Сколько лет на свете живу и не перестаю удивляться: как быстро время летит. Кажется, только вчера мы встречали новый год, а уж гляди - ему на смену другой в двери стучится. Слышали бой моих волшебных часов? Они извещают, что праздник на пороге и ждет не дождется своего часа. 

Появляется Снегурочка.

СНЕГУРОЧКА. Дедушка Мороз, что случилось? Неужели снова нечистая сила под самый новый год нам всякие козни строит?

ДЕД МОРОЗ. (Укоризненно) Внученька моя дорогая! Что же тебя так могло растревожить, если ты даже с ребятами не поздоровалась?

СНЕГУРОЧКА. Ой, и правда. (Обращается к залу) Вы уж простите меня, мои дорогие мальчики и девочки. Здравствуйте, мои разлюбезные! Ах, как я ждала новогоднего праздника, чтобы вместе с вами хороводы вокруг ёлки водить и на ваши карнавальные костюмы любоваться. Да только не спокойно у меня на душе.

ДЕД МОРОЗ. Откуда ж этому беспокойству взяться, внученька? Праздничный стол у нас накрыт, дворец украшен, музыканты инструменты настроили! Гости с минуты на минуту будут здесь. Осталось только дождаться, когда мои волшебные часы полночь пробьют.

СНЕГУРОЧКА. Так, твои часы и взволновали меня, дедушка! Уж очень их бой тревожным мне показался.

ДЕД МОРОЗ. Вот именно - показался, Снегурочка. Просто ты забегалась да захлопоталась перед праздником. 

Снова бьют часы. Их бой действительно тревожен.

СНЕГУРОЧКА. Ну что, дедушка, показалось мне или нет?

ДЕД МОРОЗ. Твоя правда, внученька. Предупреждают нас часы о чём-то недобром, непредвиденном. Ох, только бы с Егором ничего плохого не случилось!

СНЕГУРОЧКА. А что это за Егор, дедушка? Ты мне о нем ничего не рассказывал.

ДЕД МОРОЗ. Неужели? Совсем захлопотался. Егор?.. А что Егор – обычный молодой человек, каких много, большой любитель компьютерных игр. Такой любитель, что всё свободное время только и делает, что с компьютерными чудовищами и терминаторами сражается. 

СНЕГУРОЧКА. А что же он будет делать на нашем празднике? Ведь компьютера-то у нас нет!

ДЕД МОРОЗ. Я и пригласил его на нашу новогоднюю ёлку, чтобы показать, как интересна жизнь и без компьютера. Ведь есть книги, игры, аттракционы.
СНЕГУРОЧКА. Вот здорово! А наши дорогие гости ему в этом помогут! Как-никак сама королева книжного царства Читалия к нам прибудет. А на подмогу ей – великодушный и мудрейший Железный Дровосек с подарками от волшебника Изумрудного города!

ДЕД МОРОЗ. Именно так, внученька! Думаю, совместными усилиями сможем мы лень перекатную да безразличие нашего Егора победить! И всё ж неспокойно сердце: нет его что-то долго.

СНЕГУРОЧКА. Я, пожалуй, пойду его поищу, а ты, дедушка, во дворце своем поджидай!

ДЕД МОРОЗ. Хорошо, внученька! Только осторожнее: в новогоднем лесу всякое случиться может!
Расходятся в разные стороны. На сцену, крадучись, выходит Лень Перекатная.
ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. Лень перекатную победить? (Злобно хихикает) Ну, попробуйте-попробуйте! Только мало кому меня победить удалось! На то я и Лень Перекатная, чтобы зловещим клубком от одного к другому перекатываться и всех в свой сладкий плен брать! Ох, и послужу я сегодня нашему великому компьютерному злодею Дракуле! Ох, и раскину я свои сети непроходимые на пути этого бездельника Егора! Ох, и попразднуем мы победу в эту новогоднюю ночь! Ох, и порезвимся всласть!
Лень Перекатная уходит. Затемнение.
Картина вторая

Компьютерное царство Дракулы. Сам Дракула сидит у большого монитора и создает очередную компьютерную игру со стрельбой и драками.

ДРАКУЛА.  (В азарте глядя в монитор) Ещё немного кровушки добавим!.. Отлично! И пару терминаторов запустим в игру!.. Что за новая игра - восторг! Теперь глаз не оторвете от такого компьютерного чуда, геймеры мои ненаглядные! Про всю окружающую жизнь забудете: ни дома, ни учёбы, ни работы, ни семьи у вас больше не будет, только моя виртуальная реальность! И будет в ней единственный повелитель – я, непобедимый компьютерный злодей Дракула! Вот оно счастье! Вот оно господство над умами человеческими!
Раздается механический компьютерный голос

ГОЛОС. Сбой в программе! Сбой в программе! Необходимо вмешательство человеческого разума! Необходимо вмешательство человеческого разума!
ДРАКУЛА. (С досадой) Однако, проблемка есть: чтобы над всеми умами властвовать, мне нужно хотя бы одним человеческим умом полностью завладеть - в сообщники себе взять! Без верного человека мой компьютерный гений бессилен! И нужен мне такой человек строго до новогодней ночи, пока мои чары действуют, иначе крах! Пойду посмотрю, не ходит ли кто из людей вокруг моего компьютерного логова, а то на помощников надежды мало!
Дракула уходит. Из-за кулис, крадучись, появляются Лень Перекатная и Гениальный сыщик.
ГЕНИАЛЬНЫЙ СЫЩИК. Зря волновались, драгоценнейшая! Сомневаться во мне просто неприлично! Я ж не просто сыщик, я – Гениальный сыщик! Сами бременские музыканты и те в мои сети попались! А тут какого-то Егора опутать! Кстати, где это мы?
ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. Мы у цели, дорогой сыщик – в замке великого компьютерного злодея Дракулы. Это он повелел мне человечка к Новому году доставить.

ГЕНИАЛЬНЫЙ СЫЩИК. Зачем?

ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. Чтобы разум у него отнять и своим сообщником сделать!
ГЕНИАЛЬНЫЙ СЫЩИК. Доставим-доставим! Заприметил я тут одного и в оборот взял. Теперь достаточно только нужного сигнала, чтобы он здесь очутился.
Сыщик достает смартфон, что-то нажимает, раздаются характерные звуки компьютерной игры. На эти звуки из-за кулис выходит Егор. Он, словно в забытьи.
ЕГОР. Подключаюсь-подключаюсь! Сейчас сеть поймаю – и я в игре!
ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. Уже поймал, касатик! Подключайся! (Хихикает)
ЕГОР. (Оглядываясь, с восхищением) Ого! Вот это компьютерный рай! Да тут жить можно!
ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. Нужно, мой мальчик, нужно!

ЕГОР. Что нужно?

ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. Жить! Именно здесь тебе жить и нужно! Что там дома интересного? Друзья, родители, учёба, работа! Дрянь всякая! А тут – жизнь! Настоящая!
ГЕНИАЛЬНЫЙ СЫЩИК. (В сторону) Во даёт перекатная! Заливает так, что не хочешь, да поверишь!
Егор с восторгом оглядывает владения Дракулы.
ЕГОР. Да-а-а! Я бы здесь пожил с удовольствием! (Указывает на кресло Дракулы) А с такого геймерского кресла целый год можно не вставать!
ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. А ты присядь, касатик, присядь! Отдохни с дороги да кнопочки понажимай!

Егор, как завороженный, направляется к креслу.
ГЕНИАЛЬНЫЙ СЫЩИК. (Отводит Лень немного в сторону. Полушёпотом). А шеф-то наш, великий Дракула, не рассердится, что всяких шалопаев на его трон пускаем?
ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. Так в этом-то и замысел весь: трон-то волшебный! Как только наш парень в кресло усядется, мы нажмем заветную кнопочку, и всё – нет больше мальчика!
ГЕНИАЛЬНЫЙ СЫЩИК. Исчезнет что ли?

ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. Зачем исчезнет? Волю человеческую потеряет, душу чистую из себя выпустит. И останется только холодный бездушный разум. А Дракуле только этого и нужно.

ГЕНИАЛЬНЫЙ СЫЩИК. Зачем?

ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. Вот балда! Чтобы проблемы свои компьютерные решать, тёмные игры создавать и злодейства творить с его помощью!
ГЕНИАЛЬНЫЙ СЫЩИК. Гениально!

ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. (Обращается к Егору) Садись, касатик, да устраивайся поудобнее.

Егор с восторгом на лице усаживается в кресло.
ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. Ну, а теперь…

Подходит к трону и нажимает потайную кнопку. Раздаются зловещие звуки. Мигает и на несколько секунд гаснет свет. Когда свет зажигается вновь, Егор сидит в кресле уже в другом одеянии и с «неживым» зловещим лицом.

ГЕНИАЛЬНЫЙ СЫЩИК. Ой, что с ним?
ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. (Радостно восклицает) Удалось колдовство: переродился касатик!

ЕГОР. (Повелительным тоном) Что за обращение, мерзкая тётка? Какой я тебе касатик? Я – величайший компьютерный гений! Я – могущественный разум, способный на любые чудеса и злодейства в мире компьютерных игр!
Под «перезвон» компьютерных звуков появляется Дракула.
ДРАКУЛА. Злодейства? Чудеса? Что за дивные речи я слышу? Это наяву или мне сон волшебный снится?

ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. (Подобострастно бросается к Дракуле). Наяву, ваше злодейшество, наяву! Уж, так старались, так старались!
ГЕНИАЛЬНЫЙ СЫЩИК. Моими гениальными усилиями, достопочтенный Дракула, был доставлен к вашему двору очень толковый мальчишка. Толковый, да компьютерными играми одурманенный!

ДРАКУЛА. Ценю твою преданность, Сыщик. Представлю тебя к ордену за заслуги перед компьютерным злом! И тебя, Лень Перекатная, тоже награжу!
ЛЕНЬ И СЫЩИК. (Хором) Рады стараться, ваше злодейшество!

ЕГОР. (Возмущенно) А про меня совсем забыли?

ДРАКУЛА. Как же можно про тебя забыть, мой дорогой сообщник? Позволь узнать твоё имя?

ЕГОР. Егор – гений компьютерных игр.

ДРАКУЛА. Ты-то мне и был нужен! С тобой мне никакие препятствия не страшны. С твоим умом да без души человеческой мы горы свернем. 
ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. Да мы теперь такие хитроумные игры создадим, что ни одна живая душа из наших сетей не вырвется. 
ГЕНИАЛЬНЫЙ СЫЩИК. И в Новый год мы вступим властителями мира назло Деду Морозу и всему читающему люду!

ДРАКУЛА. Только вы, помощнички мои, не расслабляйтесь: рано еще! Дед Мороз – волшебник силы недюжинной. А с друзьями своими он и вовсе неодолим. Так что ступайте-ка вы подобру-поздорову навстречу его гостям и сделайте всё, чтобы они в новогоднюю ночь вместе во дворце Деда Мороза не собрались! Разбросать их нужно по миру, а еще лучше ко мне в логово затащить всеми правдами и неправдами! А уж дальше – моё темное дело!
ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. Сделаем всё, что в наших силах, мой повелитель!

ГЕНИАЛЬНЫЙ СЫЩИК. И даже больше, ваше компьютерное величество!
ДРАКУЛА. Только никаких склок и ссор – знаю я вас! И да пребудет с нами всё могущество компьютерного зла!
Затемнение.
Картина третья
Владения Королевы Читалии. Вокруг на полках и в шкафах рядами стоят книги. Но тишину этого королевства нарушает хруст и чавканье. Это, пока невидимая зрителю, грызет книги злобная мышь Крысинда. «Под музыку» этого хруста появляется Железный Дровосек. Он идет медленно, оглядывая владения Читалии, с любопытством их изучая.

ЖЕЛЕЗНЫЙ ДРОВОСЕК. Судя по обилию книг, кажется, я на месте – во владениях Королевы Читалии. (Прислушивается к хрусту) Что за странные звуки вокруг? (Громко обращается в пространство) Эй, кто здесь? И где сама хозяйка?
Осторожно с погрызанной книгой в лапах появляется Крысинда.

КРЫСИНДА. Чего шумишь, истукан железный?

ЖЕЛЕЗНЫЙ ДРОВОСЕК. Не истукан я вовсе. Я – Железный Дровосек из книги «Волшебник Изумрудного города». Не слышала про меня?

КРЫСИНДА. Что-то так, краем уха. А ты чего сюда приперся, тут и без тебя всякого хлама хватает?

ЖЕЛЕЗНЫЙ ДРОВОСЕК. Что за тон, любезная барышня? Я вовсе не… (Замялся, стесняясь произнести слово «приперся»)! Я пришел по приглашению. Мы договорились с Королевой Читалией встретиться здесь, в ее владениях.

КРЫСИНДА. Это еще зачем? 
ЖЕЛЕЗНЫЙ ДРОВОСЕК. Я буду сопровождать ее на бал к Деду Морозу - так положено в приличном обществе.
КРЫСИНДА. (Передразнивая) «В приличном обществе»… А-а-а, я тебя вспомнила! И книгу твою вспомнила – дрянь книга, жуть, какая невкусная! Просто гадость! Без крысиного яда есть невозможно! Б-р-р! Я и половины её не осилила!

ЖЕЛЕЗНЫЙ ДРОВОСЕК. Так это ты здесь хрустишь?

КРЫСИНДА. Я. (Игриво) А кому ж еще тут хрустеть, как ни мне, прожорливой мышке Крысинде?

ЖЕЛЕЗНЫЙ ДРОВОСЕК. Так ты и есть Крысинда? Мышь, которая у Королевы Читалии книги поедает?

КРЫСИНДА. (С гордостью) Я! Ух, ненавижу я эти книги, вирус их раздери! Сколько в них гадостей про мышей написано! То ли дело компьютерные игры: ни словечка плохого про нас. (Вгрызается зубами в книгу)
ЖЕЛЕЗНЫЙ ДРОВОСЕК. Что ты делаешь? Отдай книгу!

Дровосек пытается отнять у Крысинды книгу: ситуация напоминает перетягивание каната. В итоге оба падают. Крысинда быстро вскакивает, а Дровосек неуклюже остается лежать. Крысинда злобно смеется.
ЖЕЛЕЗНЫЙ ДРОВОСЕК. (Обращается к Крысинде). Крысиндочка, дорогая, что ты стоишь, что смеешься? Умоляю, помоги подняться: стыд-то какой, если Королева Читалия меня в таком положении застанет! Помоги, мне ж самому тяжело.

КРЫСИНДА. Стыдно ему! Тяжело ему! Так нечего в драку лезть и чужие вещи отнимать, железный болван! Даже аппетит пропал! Хорошо хоть злоба никуда не делась. (Прислушивается. Слышит звук шагов.) Ой, кто-то идет! (Отбегает в сторону) Никак сама хозяйка - Королева Читалия сюда следует. Спрячусь-ка я от греха подальше да погляжу, что здесь происходить будет.
Крысинда прячется. Входит Королева Читалия.
КОРОЛЕВА ЧИТАЛИЯ. Что за шум в моих владениях? (Видит беспомощно лежащего Дровосека). Друг мой, Железный Дровосек, что с Вами? Как Вы оказались на полу?
Читалия подает руку Дровосеку и помогает подняться.

ЖЕЛЕЗНЫЙ ДРОВОСЕК. (Смущенно) Благодарю Вас, дорогая Королева Читалия! Простите великодушно, что так неловко получилось: первый раз в ваших владениях и так нелепо, так неуклюже.
КОРОЛЕВА ЧИТАЛИЯ. Так что же все-таки случилось, мой друг?

ЖЕЛЕЗНЫЙ ДРОВОСЕК. Какое-то странное происшествие, ваше читальное величество. Я спешил сюда, на встречу с Вами, но первой, кто меня встретил в ваших владениях, была Крысинда.
КОРОЛЕВА ЧИТАЛИЯ. Ох уж, эта пронырливая злобная мышь, мне от нее житья нет.

ЖЕЛЕЗНЫЙ ДРОВОСЕК. Она, злодейка, грызла какую-то книгу. Я попытался ей помешать, но, как всегда, был неловок и неуклюж. (Смущенно) Результат Вы видели.
КОРОЛЕВА ЧИТАЛИЯ. Ничего страшного, дорогой Дровосек! Главное, что с Вами всё в порядке, и мы немедленно отправимся к Деду Морозу на праздник!

ЖЕЛЕЗНЫЙ ДРОВОСЕК. Да, нужно поспешить, а то я со своими железными ногами вечно от всех отстаю и везде опаздываю.

Герои направляются к выходу: Королева впереди, Дровосек чуть неуклюже идет за ней. Раздается звонок видеотелефона.

КОРОЛЕВА ЧИТАЛИЯ. Ой, кто-то звонит! Хорошо, что мы не успели уйти!  (Со смехом) Вот видите, дорогой Дровосек, как хорошо, что Вы за мной не поспеваете.

Нажимает кнопку на видеотелефоне. На экране Дед Мороз.

ДЕД МОРОЗ. Здравствуй, дорогая Читалия! Признаться, думал уже не застану тебя во дворце!

КОРОЛЕВА ЧИТАЛИЯ. И правильно думал, Морозушка: чудом ты нас застал.

ДЕД МОРОЗ. Вот и славно! Вижу и Железный Дровосек уже здесь.

ЖЕЛЕЗНЫЙ ДРОВОСЕК. Здесь, дорогой Дед Мороз! Спешу к тебе со всех своих железных ног!
ДЕД МОРОЗ. Уж простите, друзья мои, что задерживаю вас, но дело у меня к вам неотложное!
КОРОЛЕВА ЧИТАЛИЯ. Что за дело такое?

ЖЕЛЕЗНЫЙ ДРОВОСЕК. Я всегда рад помочь своим друзьям!

ДЕД МОРОЗ. Заплутал где-то один из моих званых гостей – Егорушка, гений компьютерный, виртуальных игр мастер. Боюсь, не случилось ли с ним что-нибудь недоброе. В эту пору вся компьютерная нечисть на охоту выходит. Не попал бы Егор в её сети. Вы уж там по дорожкам лесным поищите его, да ко дворцу моему сопроводите! Ох, неспокойно сердце моё, ох, неспокойно!
ЖЕЛЕЗНЫЙ ДРОВОСЕК. Не волнуйся, Дед Мороз! Найдем мы этого Егора и в целости-сохранности к тебе доставим!
КОРОЛЕВА ЧИТАЛИЯ. Я в новогоднем лесу хорошо ориентируюсь, Морозушка! Отыщем твою пропажу, никуда твой компьютерный гений не денется!

ДЕД МОРОЗ. Вот спасибо вам, люди добрые – утешили старика! Ну да ладно, ступайте вперед да не мешкайте! Да поосторожнее: про компьютерных злодеев не забывайте! Уж больно они хитры и коварны, особенно в новогоднюю ночь!

ЖЕЛЕЗНЫЙ ДРОВОСЕК. Спешим, дедушка!

КОРОЛЕВА ЧИТАЛИЯ. До скорой встречи, Морозушка!
Монитор гаснет. Королева и Дровосек уходят. Появляется Крысинда.

КРЫСИНДА. Значит, запропал у них какой-то гость гениальный? Уж, не Лень ли Перекатная его в лапы к самому Дракуле заманила? Пойти разнюхать да разведать что да как. А при случае помочь дружкам моим: какую-нибудь гадость сотворить или мерзость учинить! Ох, не люблю я всю эту дедморозовскую компанию! Ох, и чешутся мои лапы да зубы от злобы крысиной! (Обращается в зал) Ох, и устроим мы вам новогоднюю ноченьку – век помнить будете! (Уходит. Затемнение)
Картина четвертая

Опушка леса. Из-за кулис, крадучись, появляются Лень Перекатная и Гениальный сыщик.

ГЕНИАЛЬНЫЙ СЫЩИК. (Дрожа от холода) Легко сказать – «идите, найдите, по миру разбросайте, ко мне в логово затащите»! Кого тут найдешь в этом лесу, когда все тропинки друг на друга похожи, да еще петляют, как перепуганные зайцы. И холод этот мерзкий до костей пробирает!
ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. Не хнычь, зануда! Тут тебе не твой Бремен, тут тебе царство Деда Мороза. 

ГЕНИАЛЬНЫЙ СЫЩИК. Вот уж точно - не Бремен! Морозильник какой-то!
ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. Ага! А вместо твоих музыкантов волки воют да дятлы стучат! (Ехидно смеется) И хватит трястись, дело надо делать!

ГЕНИАЛЬНЫЙ СЫЩИК. А как его делать, если ни одной живой души вокруг?
Вдруг раздается треск веток и непонятный хруст.
ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. Тише! Идет кто-то! Слышь, снегом скрипит да ветками трещит.
ГЕНИАЛЬНЫЙ СЫЩИК. Прячемся за елку, а этого скрипуна-трескуна в мешок и прямиком к Дракуле. Там разберемся.

Лень и Сыщик прячутся. На сцене, крадучись, появляется Крысинда.
КРЫСИНДА. Где ж их искать-то теперь, дружков моих закадычных? Кругом сугробы да елки – совсем в этом лесу закружилась. (Разглядывает тропинку) Стоп! Чьи-то следы на снегу. Тут кто-то был, да не один.

Нагибается, принюхиваясь к следам. В это время сзади на нее налетают Лень и Сыщик и пытаются накинуть на голову мешок. Завязывается потасовка, в которой побеждает Крысинда, в бешенстве раскидавшая обоих нападавших по сугробам.
КРЫСИНДА. (Стягивая с головы мешок, но пока не видя противников). Ну что, обормоты недоделанные, поняли, кто в лесу хозяйка? То-то! Кто еще хочет моих зубов с когтями отведать – подходи по одному, становись в очередь, не толпись!
Лень и Сыщик осторожно выглядывают из-за сугробов.

ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. Крысинда, ты что ли?

ГЕНИАЛЬНЫЙ СЫЩИК. (Разглядывая Крысинду) Крысинда? Мышка? Вот это да! Вот это сила! Вот это злость! А я уж думал снова Атаманша на волю вырвалась и за старое взялась!

КРЫСИНДА. (Радостно) Ах, вы мои ненаглядные! Дружбаны мои верные! Не узнала вас сразу, пардонтий! Сами виноваты: что ж вы сзади-то нападаете? Так и без зубов остаться могли бы!
Все облегченно вздыхают и бросаются друг к другу в объятия.
ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. Ну, хватит веселиться! Дело стоит: Новый год близится, а мы, кроме самих себя, никого поймать не можем.
КРЫСИНДА. (Оживленно) Кого ловить? Где ловить? Куда тащить? Я только за! Зубы чешутся! Когти зудят! И, как назло, книг под рукой нет! (Приглядывается к Сыщику, а потом пытается его укусить)
ГЕНИАЛЬНЫЙ СЫЩИК. (Крысинде, отскакивая) Тихо-тихо! Остынь немного, грызун неуёмный! Скажи лучше, ты, случайно, никого из дедморозовской компании поблизости не встречала?
КРЫСИНДА. Как не встречала? Да, вот только что Железный истукан с Королевой Читалией прямо из-под моего носа ушли. Под ручку! Тьфу, аж смотреть противно! Какого-то компьютерного гения встречать направились, чтоб в лесу не заплутал.

ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. Гений этот – Егорушка - наш теперь!
ГЕНИАЛЬНЫЙ СЫЩИК. У Дракулы на троне сидит, злодейские игры сочиняет.

КРЫСИНДА. Гений уже наш? Вы серьезно? (Глядя на товарищей) Ваша работа?

ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ и ГЕНИАЛЬНЫЙ СЫЩИК. (Хором) А то!

КРЫСИНДА. Ух, красавцы! Респект и уважуха! Держись теперь добрый люд: за уши тебя от компьютеров не оттащишь!
ГЕНИАЛЬНЫЙ СЫЩИК. Подожди радоваться, длиннохвостая! Этот твой, как его.., ну.., железный, он Егора нашего обратно в себя вернуть не сможет?
ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. (Сыщику) Тьфу на тебя! Накаркаешь еще! Даже думать об этом не смей!
КРЫСИНДА. А вот это, Ленюшка, ты зря: думать всегда нужно! Сам-то Дровосек слабоват против Дракулы да неуклюж очень. (Размышляя) А вот с Дедом Морозом вместе, да еще с Читалией в придачу,.. а там и Снегурочка подтянется… (Испуганно) Тогда нам с вами крышка!!!
ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. Как крышка? И мне тоже? Нет, так дело не пойдет! Я только жить начинаю! А ну, напрягли мозги, засучили рукава, ноги в руки, свистать всех на верх…
ГЕНИАЛЬНЫЙ СЫЩИК. (Останавливая Лень) Не суетись, перекатная! Давайте-ка лучше распределим обязанности!
КРЫСИНДА. Верно! Мне Дровосеку с Читалией на глаза попадаться никак нельзя – вмиг раскусят, как ни преображайся. Остается только Снегурочка!

ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. Дровосека я на себя возьму: он мужчина галантный, не сумеет против моих женских чар устоять!
ГЕНИАЛЬНЫЙ СЫЩИК. А Королева Читалия, стало быть, в моем распоряжении! Гениально! Ну что ж, не впервой мне с королевскими особами общаться! 
КРЫСИНДА. Ориентируемся по обстановке. Главное, в разные стороны их растащить и до Нового года с Дедом Морозом встретиться не дать!

В лесу раздается «Ау-у»: сначала мужской, потом женский голоса.
ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. Тише!
ГЕНИАЛЬНЫЙ СЫЩИК. Легки на помине!

КРЫСИНДА. Все по норам, рты на замок и смотрим в оба!

Все прячутся. Крысинда накрывается белой тканью, прикидываясь «сугробом».  На опушку выходят Королева Читалия и Железный Дровосек. На пути у них такой вот «сугроб»
ЖЕЛЕЗНЫЙ ДРОВОСЕК. (Перешагивая через «сугроб») Аккуратнее, достопочтенная Читалия, не споткнитесь: тут кругом то коряги, то овраги, то сугробы.
КОРОЛЕВА ЧИТАЛИЯ. Я, пожалуй, обойду, любезный мой Дровосек. Что-то совсем мы с пути сбились, ноги не идут, а Егора как не было, так и нет!
Вдруг с одной стороны раздается женский крик: «Люди добрые, на помощь»!
ЖЕЛЕЗНЫЙ ДРОВОСЕК. Кричит кто-то! На помощь зовет! Пойду посмотрю.
КОРОЛЕВА ЧИТАЛИЯ. Я с Вами! Не оставляйте меня одну, мой друг, – мне страшно!

 Вдруг с другой стороны раздается мужской крик: «Дедушка Мороз, где ты, я совсем заблудился»?
ЖЕЛЕЗНЫЙ ДРОВОСЕК. Вот те на: то никого нет, а то со всех сторон голоса слышатся! (Гладит по сторонам, думая, куда бы идти) Не замешкаться бы, не опоздать бы с помощью!

С обеих сторон слышатся крики о помощи
КОРОЛЕВА ЧИТАЛИЯ. Что ж теперь делать, дорогой Дровосек? Ничего не остается: Вы в эту сторону на помощь идите (указывает в сторону женского крика), а я в ту!
ЖЕЛЕЗНЫЙ ДРОВОСЕК. Хорошо, достопочтенная Читалия! Только Вы далеко на уходите и сами зовите на помощь, если что!

Дровосек и Читалия расходятся. Из «сугроба» поднимается Крысинда.
КРЫСИНДА. Идите-идите, помощнички! Мои дружки вас там встретят и жизни научат. А я Снегурочку пойду поищу: нужно и ее в оборот взять, а то, неровен час, Деда Мороза сюда приведет и все карты нам спутает! Тогда кранты!
Крысинда уходит. На сцену выходит Дровосек, а за ним еле-еле плетется Лень в образе милой женщины неопределенных лет.
ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. Вот спасибо, мил человек! Что бы я без тебя делала? Ох уж, эти коряги да овраги: все ноги об них сбила. Проводи меня до лесной больнички, касатик, а потом ступай, куда хочешь. 

ЖЕЛЕЗНЫЙ ДРОВОСЕК. Спешу я, любезная!..

ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. Тут недалеко совсем. (Буквально, «валится с ног»)
ЖЕЛЕЗНЫЙ ДРОВОСЕК. (Подхватывая Лень) Ну что поделаешь, не бросать же Вас в беде.

ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. Вот-вот, ненаглядный мой! Сам знаешь - хорошими делами прославиться нельзя… То есть, тьфу, только ими и можно, только ими. Веди меня поскорей к доктору, касатик, не медли.
Дровосек и Лень уходят. На сцене появляется Сыщик и Читалия. Королева кричит «Ау» в поисках Дровосека.
КОРОЛЕВА ЧИТАЛИЯ. Ау-у-у, дорогой Дровосек!
ГЕНИАЛЬНЫЙ СЫЩИК. (Перебивая и продолжая рассказ, начатый ранее) …Вот я ему и говорю …
КОРОЛЕВА ЧИТАЛИЯ. Кому, простите?

ГЕНИАЛЬНЫЙ СЫЩИК. Как кому? Сыночку своему, Егорушке: брось ты этот компьютер и ступай на праздник к Дедушке Морозу! Пойти-то он пошел, да пропал куда-то, и телефон не отвечает. Не приключилось ли с ним что-нибудь недоброе?

КОРОЛЕВА ЧИТАЛИЯ. Так Вы – отец Егора?

ГЕНИАЛЬНЫЙ СЫЩИК. Я ж об этом и говорю Вам битый час! Позвольте представиться – Гениальный Сыщик.
КОРОЛЕВА ЧИТАЛИЯ. Кто, простите?

ГЕНИАЛЬНЫЙ СЫЩИК. (Спохватившись) Генерал Сыщиков.

КОРОЛЕВА ЧИТАЛИЯ. Как же славно, что мы с Вами встретились, уважаемый генерал! Мы ведь тоже Егора ищем. Теперь, вместе с Вами, мы точно не пропадем. Главное, Железного Дровосека догнать. Да вот только не слышно шагов его и на голос мой он не отвечает.
ГЕНИАЛЬНЫЙ СЫЩИК. А мы вот по этой тропинке пойдем и по следам его и отыщем.

КОРОЛЕВА ЧИТАЛИЯ. У меня совсем голова закружилась – все тропинки в глазах перепутались. А по следам я и вовсе ориентироваться не умею.

ГЕНИАЛЬНЫЙ СЫЩИК. Зато я умею! На то я и гениальный сы… (вовремя спохватывается) сыледопыт. Идите за мной и ничего не бойтесь!

Сыщик уводит Читалию в противоположную Дровосеку сторону. Затемнение.

Картина пятая
Замок Дракулы. На геймерском кресле перед компьютером сидит Егор. Дракула возбужденно ходит, от удовольствия потирая руки.
ДРАКУЛА. Ай, да молодец, Егорушка! Ай, да гений ты мой ненаглядный! За полчаса десятую игру сочиняет! Сразу после боя новогодних часов в народ их запустим! Держись, человечество! Все в мои сети попадетесь!
ЕГОР. Дело не в количестве, дело в качестве! У меня что ни игра, то конфетка - торжество злодейства, и одна увлекательнее другой! Оцените сами, достопочтенный Дракула!

Егор уступает место Дракуле, тот включается в игру. Раздаются звуки компьютерного боевика: стрельба, ужасные крики, зловещие звуки.
ДРАКУЛА. (Глядя в компьютер, поглощен игрой) Давайте-давайте, слуги мои верные! Задайте жару этим добреньким слюнтяям! Под дых ему, а потом лазером испепеляйте! Всех, без разбора!
Дракула так увлечен, что не замечает, как появляются Лень Перекатная, которую под руку ведет Железный Дровосек. Они, пораженные зрелищем играющего Дракулы, не отрывая от него глаз, наталкиваются на Егора. Дракула так захвачен игрой, что ни на кого не обращает внимания.
ЕГОР. (Сталкиваясь с Ленью) Ой! Кто это в наши компьютерные владения пожаловал? (Вглядывается в лицо Лени) А-а-а, это Вы, любезная дамочка.
ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. Я! А кто я?

ЕГОР. Вы! Ну, вы же мне в этот компьютерный рай двери открыли?

ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. (С гордостью) Я! Собственной персоной! Ко всеобщему удовольствию!

ЕГОР. Да-а-а! Удовольствий здесь хоть отбавляй! На всю жизнь хватит.
ЖЕЛЕЗНЫЙ ДРОВОСЕК. Какой компьютерный рай? Какие удовольствия? Мы же в лесную больничку шли.

ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. Вот и пришли! (Смеется) Сейчас мы тебя здесь и полечим! (Обращаясь к Дракуле) Ваше злодейшество! (Дракула не реагирует).
ЕГОР. Не дозоветесь Вы его: я ему самую крутую игру загрузил.

ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. И как его теперь оттуда вытащить?

ЕГОР. Всё в моих руках, любезная. (Нажимает кнопки на пульте, игра выключается).

ДРАКУЛА. (В бешенстве) Что такое? Кто посмел? В порошок сотру! По ветру развею!

ЕГОР. (Обращаясь в зал) Вот так будет с каждым, кого от моих игр кто-нибудь оттащить попытается! (Зловеще смеется. Затем обращается к Дракуле) Успокойтесь, ваше злодейшество, это я игру остановил. Гости у нас!
ДРАКУЛА. Какие гости? Я практически победил, властелином мира стал, а тут они? Всех гостей в порошок стереть, в кислоте растворить, драконам отдать на съеденье!

ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. Достопочтенный Дракула, Вы лучше посмотрите, кого я Вам к празднику доставила: сам Железный Дровосек к нам пожаловал.
ЖЕЛЕЗНЫЙ ДРОВОСЕК. Дракула? Компьютерные игры? Куда я попал?

ДРАКУЛА. (Разглядывая Дровосека) Это ты правильно говоришь – попал! Ой, попал ты, дружочек, в переплет! А тебя здесь Егорушка ждет не дождется.
ЖЕЛЕЗНЫЙ ДРОВОСЕК. (Глядя на Егора) Егор? Это Вы? Так Вы здесь? Вас же Дед Мороз ждет, волнуется, праздник начать не может. Мы с Королевой Читалией с ног сбились, пока Вас искали!
ЕГОР. Не суетись, каланча железная! Зачем мне какая-то Читалия с ее книжками, если настоящее счастье здесь и только здесь!

ЖЕЛЕЗНЫЙ ДРОВОСЕК. Как Вы со мной разговариваете, молодой человек? Я же старше Вас. Я мудрее Вас!

ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. Был бы мудрее, здесь бы не оказался!

ЖЕЛЕЗНЫЙ ДРОВОСЕК. Ну, ничего, я исправлю свою ошибку, сейчас я наведу здесь порядок. Хоть я и неуклюж, но и во мне волшебная сила есть! (Начинает делать движения плечами и руками, похожие на разминку).
ДРАКУЛА. Волшебная сила, говоришь? Ну, давай померяемся кто кого, посмотрим, чье волшебство посильнее будет. Только прежде я одну кнопочку нажму: а то что-то скучно стало, радости и веселья хочется!
Дракула нажимает на пульте кнопку и произносит заклинание, адресованное Дровосеку.
ДРАКУЛА. 
Споры свои бесполезные



Брось и оставь на потом!



Ну-ка, болванка железная,




Стань в моем замке ШУТОМ!

Раздается гром, зловещие компьютерные звуки. Мерцание прожекторов. Когда включается свет, Железный дровосек предстает в образе шута: в шутовском парике и с шутовским носом.
ЖЕЛЕЗНЫЙ ДРОВОСЕК. (Клоунским голосом) Здравствуйте, достопочтенная публика! Сегодня весь вечер на арене клоун Железяка!

ДРАКУЛА. Отчего же только сегодня? Ты теперь до скончания века моих гостей развлекать будешь!

ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. Батюшки, вот чудеса-то!

ЖЕЛЕЗНЫЙ ДРОВОСЕК. Никаких чудес, мадам, ловкость рук и никакого мошенничества. (Произнося эти слова, Дровосек проделывает фокусы, доставая предметы из собственных рукавов, из-за шиворота Лени, из-за пазухи Егора и т.д.).
ЕГОР. (С восторгом) Браво! Вот теперь жизнь-то начнется: не жизнь, а праздник!
ДРАКУЛА. (Обращаясь к Дровосеку) А ну, Железяка безмозглая, развлеки нас чем-нибудь современным, молодежным, задиристым, назло всем этим Дедам Морозам и Снегурочкам!
ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. Рэпчика, рэпчика давай, родной!
ЖЕЛЕЗНЫЙ ДРОВОСЕК. (Задиристо, пританцовывая, читает рэп)

Мир без компьютеров – мрак и трясина!

Книжки - для лузеров, бОтанов синих!

Тот, кто страницы романов листает,

На смех братве чушпаном вырастает!


Геймеры рулят и геймеры правят!


Дракула крылья над миром расправит!


Всех одурманят компьютера звуки!

В аплодисментах вздымаются руки!

К танцу присоединяются все герои, находящиеся на сцене, и хором повторяют.

ВСЕ. Геймеры рулят и геймеры правят!


Дракула крылья над миром расправит!


Всех одурманят компьютера звуки!


В аплодисментах вздымаются руки!
ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. Вот это новогодний карнавал нам Дракула устроил! Всем праздникам праздник!

ЕГОР. Только Деда Мороза со Снегурочкой не хватает! Не по-настоящему как-то. И елочку бы хорошо с разноцветными огоньками!
ЖЕЛЕЗНЫЙ ДРОВОСЕК. Не грусти, малыш! Чем я тебе не елка?
На Дровосеке зажигается новогодняя аккумуляторная гирлянда.

ЖЕЛЕЗНЫЙ ДРОВОСЕК. Становитесь в хоровод, дружно встретим Новый год!

Егор и Лень берутся за руки.

ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. (Обращается к Дракуле). Ваше драгоценное злодейшество, идите к нам, хороводы водить будем!

ДРАКУЛА. (Кричит) А ну, цыц! (Все с недоумением смолкают). Совсем с ума посходили!

ЖЕЛЕЗНЫЙ ДРОВОСЕК. (Продолжая веселье, достает хлопушку и выстреливает) Не время грустить, гости дорогие! Карнавал в разгаре! Веселы и ярки все мои подарки! Налетай, злодейский люд, здесь тебя сюрпризы ждут!
Дровосек достает мешок. Лень и Егор напарегонки бросаются к Дровосеку и устраивают потасовку в борьбе за подарки.
ДРАКУЛА. Всё, надоели! (Берет пульт, читает заклинание и нажимает кнопку) «Прекращаю веселье и драку. Ставлю на паузу Железяку»! 

Дровосек замирает. Лень и Егор в испуге останавливаются и затихают.
ДРАКУЛА. Болваны! Новый год на носу: последний шанс душами человеческими завладеть! А вы из-за какой-то ерунды склоку устраиваете. С нами сила недюжинная – компьютерный гений (Указывает на Егора)! Железный истукан и тот у нас в услужении!

ЕГОР. Чего ж еще-то, ваше злодейшество? Радоваться надо!
ДРАКУЛА. Рано радоваться, бестолочи, покуда Королева Читалия со Снегурочкой не в нашей власти! Не одолеть нам Деда Мороза, пока все его друзья в наших лапах не окажутся!

ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. Не боись, ваше злодейшество, у нас всё схвачено: Королеву Читалию Гениальный Сыщик охмуряет, а за Снегурочку Крысинда взялась со всем её хвостатым усердием. С минуты на минуту все здесь будут.

ДРАКУЛА. Вот когда будут, тогда и повеселимся, тогда и карнавал наш начнем. А пока всем тихо! А тебе, Егор, нечего время зря терять: ступай за компьютер, еще парочку игр сварганить успеешь!

ЕГОР. Слушаюсь, ваше злодейшество! С наслаждением!
ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. Класс! А я посмотрю да поучусь: гладишь, тоже какую-нибудь стрелялку-бродилку состряпаю.

Все направляются к компьютеру. Затемнение.

Картина шестая
Владения Королевы Читалии. Вокруг пустота и тишина. Неожиданно по нарастающей начинает слышаться хруст. Крадучись, появляется Крысинда, на ходу грызя книгу.
КРЫСИНДА. Пол-леса обегала, нигде Снегурочки нет! Неужто с Дедом Морозом в его дворце сидит и гостей поджидает? (Рыщет по сцене, что-то вынюхивая) Нет, не похоже это на неё: не может Снегурка на месте сидеть, когда гости запаздывают. Чует мой острый нос, что где-то она здесь поблизости, во владениях Королевы Читалии бродит!
Из-за кулис раздается голос Снегурочки

ГОЛОС СНЕГУРОЧКИ. Дорогая Королева Читалия, Вы дома?
КРЫСИНДА. Легка на помине! Я же говорила! Меня не проведешь! (Подражая Читалии). Дома, где ж мне еще быть-то? Заходи, не дрейфь.., не стесняйся, в смысле!
Крысинда прячется. Появляется Снегурочка.
СНЕГУРОЧКА. (Оглядываясь по сторонам) А где же хозяйка? И голос у неё какой-то странный.
С невинным и безобидным видом входит Крысинда: она в образе «тургеневской барышни», но все время сбивается с образа.
КРЫСИНДА. Бонжур, мадемуазель! Проходи, раз приперлась… пришла в смысле. Присаживайся.
СНЕГУРОЧКА. Спасибо, милая барышня, но некогда мне рассиживаться.

КРЫСИНДА. Всем некогда! Всем Новый год встречать нужно! Нечего выпендриваться… капризничать в смысле.
СНЕГУРОЧКА. (С подозрением разглядывая Крысинду) Что-то я Вас не припомню, любезная барышня: никогда с Вами у Королевы Читалии не встречалась.
КРЫСИНДА. А я её новая фрейлина (делает реверанс) – Крыс… (Спохватившись) Крысатуля. Меня Королева пригласила специально к празднику, чтобы нежданных гостей выпроваживать… встречать, в смысле.

СНЕГУРОЧКА. Странно! А сама Королева где?

КРЫСИНДА. Хлопочет, милочка, хлопочет! В шкафах своих ковыряется.., в смысле, наряды перебирает- думает, в чем на бал к Деду Морозу пойти.

СНЕГУРОЧКА. Пора бы уже поспешить: дедушка совсем заждался! Беспокоится очень, тревожится, что гостей всё нет и нет! Не случилось ли чего?
КРЫСИНДА. (Потихонечку подталкивая Снегурочку к выходу) Да что тут в новогоднем лесу случиться может? Кругом тишь да благодать! Идем-ка мы с тобой вперед, милая, а Королева Читалия как соберется, так нас и догонит. Я тут одну тропинку секретную знаю: коротенькую, светлую. Вмиг в лапы к Дракуле попадем… в смысле, в добрейшие руки Дедушки Мороза!
В итоге Крысинда со Снегурочкой оказываются практически у выхода, но в дверях буквально сталкиваются с Гениальным Сыщиком. Он совсем замерз, голова укутана в какие-то лохмотья и плохо соображает от холода. Крысинда, не узнав Сыщика, отскакивает назад и прячется за Снегурочку.
ГЕНИАЛЬНЫЙ СЫЩИК. (Дрожа от холода) Неужели тепло? Где я? Это уже тот свет или пока еще этот?
СНЕГУРОЧКА. А это еще кто? Я Вас не знаю!

ГЕНИАЛЬНЫЙ СЫЩИК. Я от холода уже и сам не помню, кто я. (Пытается вспомнить) Прыщик! Нет, сыщик! Нет, минерал! Нет, генерал! А-а-а, вспомнил: генерал Сыщиков. Околел совсем от холода! Хорошо хоть у медведя в берлоге платок свистнуть удалось.
КРЫСИНДА. (Отходя в сторону) Явился – генерал Прыщик. Совсем рехнулся! Спасать его нужно срочно. 
Крысинда, забыв о своем образе тургеневской девушки, бросается к Сыщику и трясет его.

КРЫСИНДА. Очнись, ваше превосходительство! Последние мозги отморозил что ли? Какой ты генерал? Тебя куда отправили – Читалию охмурять! А ты где болтался?
ГЕНИАЛЬНЫЙ СЫЩИК. (Постепенно приходя в себя) Крысиндочка, крысонька, спасительница моя! (Бросается Крысинде на шею)
СНЕГУРОЧКА. Крысиндочка? Крысонька? А как же Крысатуля, фрейлина Королевы Читалии?

КРЫСИНДА. Была, да вся вышла! А осталась я, Крысинда, собственной персоной! (Достает припрятанную веревку) Свяжем мы тебя сейчас и потопаем дружно прямиком в логово Дракулы! Эй, Сыщик… Гениальный, держи веревку. И рот бы ей заклеить хорошо, чтобы не бормотала лишнего.
ГЕНИАЛЬНЫЙ СЫЩИК. (Обращаясь к Снегурочке и указывая на Крысинду) Да из неё такая же фрейлина, как из меня генерал!

Сыщик и Крысинда хохочут, надевают Снегурочке на лицо медицинскую маску и связывают руки веревкой. Крысинда вдруг замолкает и пристально смотрит на Сыщика.

КРЫСИНДА. А, собственно, ты-то что здесь делаешь, дармоед? Где Королева Читалия? Ты что, и вправду забыл? Ведь её тебе поручили!
Намечается потасовка, но незаметно для всех появляется Королева Читалия, которая тихонько в стороне наблюдала за этой сценой. В руках у нее книга.
КОРОЛЕВА ЧИТАЛИЯ. Здесь я!
Крысинда в испуге пытается спрятаться. 

ГЕНИАЛЬНЫЙ СЫЩИК. (Указывая на Королеву) Вот она, получите! Доставил! Целёхонька-здоровёхонька!

КОРОЛЕВА ЧИТАЛИЯ. Конечно, здоровёхонька, а как же иначе? Я сразу заподозрила что-то неладное, дорогой «генерал Сыщиков»! Или как Вас там на самом деле? И вовсе не Вы меня сюда привели.

ГЕНИАЛЬНЫЙ СЫЩИК. Как же не я? Конечно, я! А кто же еще?

КОРОЛЕВА ЧИТАЛИЯ. Это я Вас сюда, помимо вашей воли доставила: лютый мороз кого хочешь одурманить может. А мне книга моя волшебная нужна была, чтобы правду знать о злодеяниях ваших!
КРЫСИНДА. (Выскакивает и в бешенстве обращается к Королеве) Ничего ты с нами не сделаешь! Нет у тебя приёмов против нас! Без Деда Мороза ты ничто! 
КОРОЛЕВА ЧИТАЛИЯ. Ну, конечно, и ты здесь, Крысинда! Ни одна пакость без тебя не обходится.

КРЫСИНДА. А друзья твои ненаглядные – Егорка с болваном железным на пару - давно на нашу сторону перешли, Дракуле верно служат. И книги твои я всё равно пожру – все до единой, до последней странички!
Королева Читалия направляется к Снегурочке, снимает с нее маску и развязывает руки.

СНЕГУРОЧКА. Спасибо тебе, дорогая Королева! Если всё, что они говорят про наших друзей, – правда, значит беда к нам пришла непоправимая!
КРЫСИНДА. Конечно, правда! 

ГЕНИАЛЬНЫЙ СЫЩИК. Наиправдейшая правда!

КРЫСИНДА. А беда - самая непоправимая!

ГЕНИАЛЬНЫЙ СЫЩИК. И будем мы, наконец, в этом мире победителями!
СНЕГУРОЧКА. Не может быть! Нет такой силы на Земле, чтобы с настоящим добром справиться могла; с добром, которое на прекрасных книгах воспитано!
КОРОЛЕВА ЧИТАЛИЯ. К сожалению, есть такая сила, Снегурочка! Если компьютерные злодеи в сговоре с человеком, они на многое способны! А если человек слаб и ленив, то тем более. Книга моя волшебная говорит, что Егор с Дровосеком и вправду в беду попали - Дракулой околдованы!
СНЕГУРОЧКА. Значит, нужно спешить к ним на помощь! И Дедушку Мороза предупредить бы нужно!

КОРОЛЕВА ЧИТАЛИЯ. Нет у нас времени, чтобы Морозушку предупреждать, самим действовать нужно.

СНЕГУРОЧКА. (Указывая на Сыщика и Крысинду) А что с этими разбойниками делать?

КОРОЛЕВА ЧИТАЛИЯ. Запрем их у меня во дворце по разным каморкам, чтобы еще каких-нибудь пакостей не наделали!

КРЫСИНДА. Как это запрем?

ГЕНИАЛЬНЫЙ СЫЩИК. Не имеете права, я буду жаловаться!

КОРОЛЕВА ЧИТАЛИЯ. Расходитесь-ка по углам и там о своих правах рассуждайте!

Снегурочка и Королева Читалия, наступая на злодеев, разводят их в разные стороны, и те, пятясь, уходят за кулисы по разные стороны сцены. Затемнение.
Картина седьмая
Лесная опушка. На опушку выходит Дед Мороз. Он очень обеспокоен.
ДЕД МОРОЗ. Ау-у-у, гости дорогие! Ау-у-у, Снегурочка! (Прислушивается) Никого. Что ж за оказия такая: самое время новогодний праздник начинать, а гостей всё нет и нет! Да, что там гостей – Снегурочка куда-то запропастилась! И ветер какой-то в лесу зловещий – будто, беду предвещает. Видно, неладное что-то творится с моими друзьями! Чует моё сердце – сумел-таки злодей Дракула свои коварные сети расставить! Выручать надо моих товарищей, да где искать-то их теперь, когда компьютерная стихия все тропинки перепутала! Пойду на ощупь, глядишь, добрая сила да выведет!
Дед Мороз уходит. Затемнение.

Картина восьмая

Замок Дракулы. Егор сидит за компьютером и сочиняет новую игру. Дракула ходит вокруг и его консультирует. Дровосек в образе шута «стоит на паузе». Лень Перекатная сидит в стороне и скучает.
ЕГОР. (Раздраженно) Никак не получается!

ДРАКУЛА. Что не получается?

ЕГОР. Властелином мира Вас сделать в новой игре!

ДРАКУЛА. (Обращаясь к Егору) Что ж ты за гений такой, если простую задачку решить не можешь?

ЕГОР. Ничего себе – простую! Идите попробуйте! (Обиженно) А вообще-то, я всё могу, но мне время нужно!

ДРАКУЛА. Нет у нас времени, понимаешь! Еще чуть-чуть, и часы новый год пробьют – тогда пиши пропало, все злодейства наши на смарку.

ЕГОР. Не кипятитесь, ваше злодейшество, успеем! И не такое успевали!

ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. Скучно!
ДРАКУЛА. Что тебе скучно? Сидишь – и сиди молча!

ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. Я и сижу!

ДРАКУЛА. А чего сидишь? Где твои помощники-дармоеды? Где Снегурочка с Королевой Читалией? Кто обещал, что будут с минуты на минуту.

ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. Обещала – значит будут. Мои ребята меня никогда не подводили! Ваше злодейшество, пока ждем, может включишь этого (указывает на Дровосека)? Всё веселей будет.
ДРАКУЛА. Да на, получи, отвяжись только! (Читает заклинание, адресованное Дровосеку, нажимает кнопку на пульте) «Шут мой, очнись и проснись! В логово наше вернись»!
Дровосек «оживает», но в изнеможении падает на землю. Он по-прежнему в образе шута.
ЖЕЛЕЗНЫЙ ДРОВОСЕК. (Сидя, с трудом разминает руки-ноги) 
Не подняться мне с земли:
Руки-ноги затекли!

Помощи прошу у Лени:
Разогни мои колени!

Лень Перекатная бросается на помощь к Дровосеку. Пытается помочь ему встать, но с переменным успехом: оба то поднимаются, то падают вновь. Небольшая пластическая интермедия.

ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. (Пытаясь отдышаться) Уморилась, сил нет! (Обращаясь к Дровосеку) Ты уж, касатик, давай вставай, а то мы без тебя тут со скуки помрем! Или ты нас своей физкультурой уморишь!
ДРАКУЛА. (Обращаясь к Егору) Егор, оставь на время свой компьютер, все-равно ничего не получается. Помоги этим двоим олимпийцам, а то они до Нового года здесь кувыркаться будут.
Егор встает с кресла, и вместе с Ленью они поднимают Дровосека.

ЕГОР. И что мы с ним теперь делать будем?
ЖЕЛЕЗНЫЙ ДРОВОСЕК. Минуточку терпения, малыш! Сейчас немного разомнусь и встрепенусь - будем песни петь до утра и веселиться.
Вдруг раздается сигнал тревоги.

ДРАКУЛА. А ну, тихо всем! Кто-то чужой во владения мои пожаловал! 
ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. Так, это Крысинда с Сыщиком, поди, возвращаются! Наконец-то! Свершилось! Сюда, ребята!
ДРАКУЛА. Ничего не свершилось: моя компьютерная защита только на чужих срабатывает. Общая тревога!
На сцене появляются Королева Читалия и Снегурочка.
ЖЕЛЕЗНЫЙ ДРОВОСЕК. (Встречая «гостей»)
Мы гостям нежданным рады!

Будут фанты и шарады!

Проходите, не стесняйтесь!

В мир компьютерный включайтесь!

СНЕГУРОЧКА. Дорогой Дровосек, что они с Вами сделали?
ЕГОР. (Обращаясь к Снегурочке) Никто никому ничего не делал. Тут всё по доброй воле - все довольны и счастливы! Особенно я!

КОРОЛЕВА ЧИТАЛИЯ. А ты, наверное, и есть Егор, званый гость Деда Мороза?

ЕГОР. Ни в какие гости я не зван! Я самим Дракулой на службу приглашен, компьютерными играми мир людской завоевывать!
ДРАКУЛА. (Зловеще смеется) Именно так, дорогая Читалия, - мир завоевывать! А ну-ка, Егорушка, запусти нашу самую убойную программу, чтобы волю незваных гостей парализовать и волшебной силы их лишить!
ЖЕЛЕЗНЫЙ ДРОВОСЕК. Запускай, Егор, компьютер! Будет классно! Будет супер! Мы покажем силу Гугла: Были люди, станут куклы!
Егор направляется к компьютеру и включает программу. Дровосек подбадривает его. Раздаются тревожные звуки.

СНЕГУРОЧКА. (Пытается закрыть уши). Я теряю сознание! Ничего не понимаю, где мы!

ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. Ура, заработало! 

КОРОЛЕВА ЧИТАЛИЯ. (Сопротивляясь действию волшебства) Ну, нет, не одолеть вам добрую силу, компьютерные чудовища! Для этого есть у меня книга заветная, а в ней доброта всего мира собрана! Не устоять вам перед ее волшебством.
Читалия раскрывает книгу и читает заклинание.

КОРОЛЕВА ЧИТАЛИЯ. 

Цепи злодейские мигом порвитесь!
Светлые чувства от мрака очнитесь!

Книжная сила с нами пребудет -
Душу и совесть в людях разбудит!

Мерцает свет, звучит гром. Железный Дровосек и Егор встряхиваются, будто очнувшись от сна. Дракула и Лень Перекатная замирают.
ЖЕЛЕЗНЫЙ ДРОВОСЕК. Что за наваждение? Что за темная сила овладела моим разумом?

ЕГОР. Где я? Меня же Дедушка Мороз ждёт! Как я сюда попал?
КОРОЛЕВА ЧИТАЛИЯ. С чудовищной силой вы столкнулись, друзья мои! С компьютерным злом, ох, как не просто справиться!

СНЕГУРОЧКА. Егорка, Железный Дровосек, наконец-то вы к нам вернулись! Бежим отсюда, пока злодеи замерли! Нас давным-давно дедушка ждет!

Вдруг, откуда ни возьмись, на сцену стремительно «влетает» Крысинда. За ней появляется Гениальный Сыщик.

КРЫСИНДА. Что не ждали? Думали, заперли нас и можно жить спокойно? Глупышки! А зубы мне на что? Я своими зубами любые стены прогрызть могу!
Воспользовавшись замешательством, Крысинда подбегает к Королеве Читалии, выхватывает у нее книгу и вгрызается в нее.

СНЕГУРОЧКА. Что ты делаешь? Отдай книгу!
ГЕНИАЛЬНЫЙ СЫЩИК. Поздно, барышня! Что Крысинде в зубы попало, то навек пропало!

КРЫСИНДА. Сейчас заветную страничку дожую, и оживут наши подельнички дорогие. Последний кусочек!
Крысинда «откусывает» кусок книги. Раздается гром. Дракула и Лень Перекатная оживают. Снегурочка, Дровосек и Королева Читалия в испуге отступают назад.
ДРАКУЛА. (Встряхиваясь) Это как? Это кто? Это зачем?
ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. (Указывая на Королеву и Снегурочку) Это они всё! Перехитрить нас решили, переколдовать!

ГЕНИАЛЬНЫЙ СЫЩИК. Что бы вы без нас делали?
КРЫСИНДА. Пропали бы, как пить дать! (Обращается к Дракуле) Командуй, ваше злодейшество! Теперь все они в твоей власти!
ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. Включай все свои самые злодейские игры, чтобы всякую книжную дурь из их головы выбить!

Дракула бросается к компьютеру.

ГЕНИАЛЬНЫЙ СЫЩИК. Жми кнопки, ваше злодейшество, а мы поможем!
Звучит зловещая компьютерная музыка. Дракула, оторвавшись от компьютера, читает заклинание.

ДРАКУЛА. Добрые книги, в пожаре сгорите!

            Злые компьютеры, мир захватите!



  Знания прочь и долой все науки!



  Игры – вот лучшее средство от скуки!



   Волей своей всех от книг отлучаю!



   В геймеров злобных вас превращаю!
Мерцает свет, пугающе звучит музыка, торжествующе хохочут компьютерные злодеи. Вдруг всё стихает. Злобная музыка сменяется торжественной.
ДРАКУЛА. (Испуганно) Что за вольности в моем замке? Кто позволил свет и веселую музыку в моих владениях?
Картина девятая
Из зала выходит Дед Мороз. Пока он идет по залу, сцена владений Дракулы меняется на дворец Деда Мороза.
ДЕД МОРОЗ. Я позволил! Все добрые силы на земле позволили! Все добрые книги нам такое право дали!
ДРАКУЛА. В моих владениях я хозяин!
ДЕД МОРОЗ. А ты оглянись, Дракула! Нет больше твоих владений, не властелин ты больше! Силой моего волшебства ты уже у меня в гостях, в моем сказочном дворце.

Дед Мороз поднимается на сцену
ДЕД МОРОЗ. (Обращаясь к залу) Здравствуйте, гости дорогие! (Обращаясь к добрым героям) Здравствуйте и вы, мои прекрасные друзья!

СНЕГУРОЧКА. Здравствуй дедушка! Наконец-то мы встретились!

КОРОЛЕВА ЧИТАЛИЯ. Здравствуй, Морозушка! Думала, уж и не свидимся никогда больше!

ЖЕЛЕЗНЫЙ ДРОВОСЕК. Ох, и нелегок путь к тебе был, Дед Мороз! (Кланяется) Моё почтение!

ЕГОР. Здравствуй, Дедушка Мороз! Как же я рад тебя видеть!

ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. (Обращаясь к Деду Морозу) А уж как мы рады, как рады и высказать нельзя!

КРЫСИНДА. Счастливы так, что зубы сводит!

ДРАКУЛА. Твоя взяла, Дед Мороз! Не победить мне твоего книжного мира, пока люди сами в нем жить хотят! (Глядя на Егора) Но мы еще посмотрим, за кем будущее!
ЕГОР. А тут и смотреть нечего! Бросаю этот компьютерный мрак и срочно за книги! (Обращаясь в зал) Ребята, и вы за мной! Ни секунды не теряйте, чтобы в лапы к Дракуле не попасть!
КОРОЛЕВА ЧИТАЛИЯ. Вот и славно! В моей волшебной библиотеке на любой вкус книги найдутся!
СНЕГУРОЧКА. (Обращаясь к Деду Морозу) Дедушка, а нам бы и этих злодеев читать научить!

КРЫСИНДА. Не надо этого! Пощадите! Всё что угодно, только не книги!
ДРАКУЛА. Я только один раз книгу и видел – в детстве. С тех пор я этой гадости в руках не держал.
ЛЕНЬ ПЕРЕКАТНАЯ. А я этого слова – «книга» – даже слышать не могу!

ДЕД МОРОЗ. Вот это да! Видно, ты права, внученька – надо этих гавриков силой к книгам приучать.
ЖЕЛЕЗНЫЙ ДРОВОСЕК. А давайте-ка мы их отправим в Изумрудный город: там есть специальная школа для таких вот неучей.
КОРОЛЕВА ЧИТАЛИЯ. Отличная идея! А я в эту школу буду самые лучшие книги поставлять!
ДЕД МОРОЗ. Ну что ж, компьютерная гвардия! В одну шеренгу становись! Шагом марш в Изумрудный город! И не шалить там! А мы вас навещать будем.

«Злодеи» выстраиваются в шеренгу и уходят. Слышен бой новогодних часов.
ЖЕЛЕЗНЫЙ ДРОВОСЕК. Дед Мороз, мы к празднику не опоздаем?

КОРОЛЕВА ЧИТАЛИЯ. Новогодние часы уже на карнавал зовут.

СНЕГУРОЧКА. Дедушка, пора новогоднюю елку зажигать, веселье начинать!

ДЕД МОРОЗ. Теперь, когда мы компьютерное зло победили, и в Новый год ступать не страшно! А там нас ждут прекрасные книги и люди, которые эти книги читают и пишут! С новым годом!
Финальная песня
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