Повар Пукин
(Комедийная фантасмагория)

А вокруг него сброд  тонкошеих вождей,

Он играет услугами полулюдей 

Кто мяучет, кто плачет, кто хнычет,

Лишь один он бабачет и тычет.

Осип Мандельштам
Действующие лица:
1. Повар Пукин
2. Белобрысая девушка

3. Серьезный дядька
2. Посетители

3. Крысы

4. Чучело медвежонка
5. Призрак старухи

5. Птица в очках
6. Зеленая муха

Часть первая и последняя
Зал ресторана. За большим столом сидят люди. Видна прикрытая дверь в кухню. Над дверью висит портрет Пукина. Под портретом плакат с надписью: «У Вас всегда есть Выбор!». Справа от двери стоит чучело медвежонка. Слева клетка с птицей в очках. Рядом  клетка поменьше. Из кухни доносится натужный звук, как будто, кто-то поднимает штангу. Затем слышится шлепок чего-то мягкого и звуки стихают.

Кто-то из людей, сидящих за столом:

Я тут книжку одну просматривал. Там такие выражения есть, что и читать-то боязно, не то, что писать!

Другой

И что же там такого написано?

Кто-то

Вот, например: «Цель сегодняшней власти — порабощение народа, средство для достижения цели — оклеветание противников!»

Другой

В точку!

Кто-то

Конечно в точку! Но это не самое интересное. Дальше автор пишет такую крамолу, что не обессудьте, но произнесу я ее шепотом!
Делает знак рукой и все за столом склоняются к нему, после чего шепчет:
«Властителем дум, является негодяй, порождённый нравственною и умственною мутью, воспитанный и окрылённый шкурным малодушием!».

Вжав голову в плечи от произнесенных слов, обводит всех взглядом. Но убедившись, что ему ни что не грозит, продолжает уже смелее:

Представляете, что он себе позволяет! Но самый прикол заключается в том, что человек, который все это написал, является вице-губернатором Твери! А до этого был вице-губернатором Рязани!!!

Пауза.

Второй:

И как ему только не страшно такое писать! Вылетит же с вице-губернаторского кресла, как пробка из бутылки шампанского, а приземлится, скорее всего, на нары, по статье за взяточничество!

Третий

Постой-постой, ты же о Салтыкове-Щедрине говоришь!

Кто-то

Ну да…

Третий

Так он же в доисторические времена жил, дурья твоя башка!

Кто-то (изумленно)
Да ну?..

Третий (издеваясь)
Ну да! Тогда можно было многое писать, даже губернаторам! Царь-то был настоящий!

Кто-то (ошарашено)
Даа…

Третий

А еще Шедрин говорил: «Сегодняшняя система власти очень проста: никогда ничего прямо не дозволять и никогда ничего прямо не запрещать»

Другой (засмеявшись, с дальнего конца стола)
Неее – лучше всего он про наши тугрики сказал!

Все поворачиваются к нему.

Кто-то

И что же он сказал?

Другой

А вот, что! «Это еще ничего, что в Европе за наш рубль дают один полтинник, будет хуже, если за наш рубль станут давать в морду!»
Дружный хохот. Не в силах остановить смех, от которого у него на глазах выступают слезы, он продолжает:
А еще он сказал, что если на Святой Руси человек начнет удивляться, то он остолбенеет в удивлении, и так до смерти столбом и простоит!

Хохочет пуще прежнего. Из кухни опять доносится натужный голос, как - будто, кто - то поднимает штангу. Затем слышится шлепок чего-то мягкого и звуки стихают.

Кто-то из людей, сидящих за столом, недовольно бормочет:

Опять повар свою таинственную начинку готовит…

Другой
Сколько можно! Каждый раз одно и то же! Я его уже видеть не могу, не то, что есть!

Третий (шепотом):
У меня есть хорошая новость! Я слышал – сегодня будет курятина!

Первый
Курятина? Да, ну! Это та, что яйца для омлета несет? Что-то мне в это не вериться…

Кто-то (икая)
Яйца несутся для другого дела…

Другой (Шумно, втянув ноздрями воздух)
Его запах! Чую!

(Принюхивается еще раз)

Других запахов нет!

Третий (заговорщически)
Да говорю я вам – сегодня будет Выбор!

Осторожно встает со стула и, подкравшись к кухонной двери, заглядывает в щелку.

Кто-то (Сокрушенно вздыхая)
У нашего повара Выбор не велик. На словах курятина, а на деле...

Первый (орет в сторону двери)
Жрать охота! 

Внезапно, подглядывавший в щель человек, бросается на цыпочках назад и громко шепчет:

Тише! Пукин! Пукин идет! С большим подносом!

Все замолкают, уставившись на дверь. Входит повар Пукин, неся на подносе два пирога, один из которых большой, а второй – маленький. На нем надет фартук с надписью: «У Вас всегда есть Выбор!»

Пукин
Здравствуйте-здравствуйте… Заждались супчики-голубчики? 

Повар ставит поднос и, выложив большой пирог на середину стола, склоняется над маленьким, напоминающим своими размерами ватрушку. Некоторое время он внимательно изучает его начинку. Наконец удовлетворившись ее содержимым, Пукин отрывается от изделия и торжественно произносит:

Сегодня у вас на выбор...

Повар интригующе смотрит на наблюдателей, плотно сидящих за длинным, полированным столом. Затем опять на пирог со специальной подставкой и, взяв его с подноса, с нескрываемой радостью, восклицает:

Пирог с куриными мозгами и одной оливой!

Поднимает ватрушку, как можно выше, что бы ее могли увидеть все и, подержав несколько мгновений, бережно ставит на стол. Ярко зеленая олива гордо возвышается над пирогом, немного смущаясь своего высокого положения. 

Затем Пукин берет в руки микрофон, включает цветомузыку и объявляет начинку большого пирога растягивая ее название подобно рефери, произносящего имя непобедимого боксера, вышедшего отстаивать очередной титул чемпиона, под гул массы поклонников и соратников в одном лице. Отступив несколько шагов назад, он набирает полные бронхи кислорода и что есть силы, выпускает из себя воздух, который проходя сквозь его гортань, превращается в певческое распевание запевалы хора:

Ииии традиционноооо – пирооог с кофном!!! 

После чего, умиленно сощурившись, Пукин добавляет:

Налетай, торопись – пироги испеклись!

Подносит ко рту кулачек и, заливаясь беззвучным смехом, чуть приседает, сотрясаясь всем телом.  Посетители разглядывают пирог на подставке, не обращая никакого внимания на его большого соседа. Справившись, наконец, с накрывшим его припадком, повар весело оповещает окружающих:

Но и это еще не все! При следующей подаче блюд, будет обязательно пирог с мясом. Поверьте – он очень вкусный! 

Люди переводят взгляд от пирога к Пукину. Улыбаясь и кивая лысеющей головкой, тот вдохновенно повторяет:

Да-да-да! Будет пирог с мясом! Обещаю вам - с мясцом! Розовеньким, нежным мясцом барашка, или поросенка… а может быть и молодого бычка!

Его масленые глазки закатываются к небу, а рот наполняется слюной.  Вдруг, кто-то ударяет по столу тяжелым кулаком и громко вырыгивает:

Давай пирог с мясом сейчас! 

Его тут же подхватывает несколько голосов:

Давай! Давай! Давай! Мясо! Мясо! Мясо! Давай! Давай! Давай! Мясо! Мясо! Мясо!

От неожиданности повар производит звук похожий на шипение воздушного шарика, вырвавшегося из неловких рук его надувателя.  А затем, перекрестив тонкую полоску губ - шепчет:

Кажется началось… Спаси и сохрани матерь божья… Спаси и сохрани…

От волнения, у Пукина возникает непреодолимое стойкое желание, поесть настоящей русской еды - водки с чем-нибудь.  Внезапно он поворачивается к посетителям спиной, и разбежавшись в сторону кухонной  двери, со всей силы толкает ее ногой внутрь кухни. Дверь с шумом распахивается, и за ней оказываются большие жирные крысы, сидящие за круглым, обеденным столом. Застигнутые врасплох крысы, замирают в рассекреченных позах, втянув головы в плечи и вытаращив на посетителей глаза. В их лапах видны куски мяса. Стол завален обглоданными костями бычка. На задней стене висит огромная двуручная пила. Показывая пальцем на крыс, и повернувшись лицом к залу, Пукин восклицает:

Вот видите?! Это все они! Они все съели! Проглотили не подавившись! Сожрали прямо у меня перед носом! Схавали, стрескали,  да так быстро, что я ничего не успел заметить! Ничегошеньки! А ведь я им так верил! Так верил! Как самому себе…. верить… не позволяю…

В этот момент, дверь, которую так сильно толкнул повар, возвращается на прежнее место и, захлопнувшись на мгновение, вновь открывается. Теперь уже крысы сидят за чистым столом, в кожаных креслах, держа в руках айфоны и айподы. На их серьезных мордах поблескивают золотые оправы очков, а в руках «паркеры», повисшие над стопками каких-то документов. Одна из крыс, с веселой, бородатой мордой, что-то непрерывно подсчитывает на больших деревянных счетах (которые теперь висят не стане вместо пилы) накидывая каждый раз в конце произведенных сложений, несколько колесиков на одной из железных спиц и только после этого занося результат в протоколы. Ближе всех, у входа в кухню стоит крыса, держащая в руках серебряный поднос,на котором сверкает царская корона - и преданными глазам смотрит на повара. Не заметив произошедшей ротации, Пукин подходит к чучелу медвежонка и, ласково поглаживая его по голове, продолжает:

Все, что было нажито непосильным трудом…  Не-по-силь-ным! Все слопали… все до косточки… до  последнего хрящечка… 

Произнося фразу про косточки, он вдруг прижимает голову медвежонка к груди и так скукоживается, что начинает казаться окружающим еще меньше, чем есть на самом деле. Неожиданно для себя, митинговавшие минуту назад люди замечают на щеках повара слезы. В это самое мгновение он целует чучело в лоб и, глядя в его преданные, стеклянные глаза шепчет:

И тебя, медвежонок скушали…. скушали без остатка… только шкурку и успел спасти…. а ведь я на тебя так рассчитывал… так рассчитывал… а только шкурка спаслась…

Возникшая пауза и жалкий вид кулинара производят на присутствующих требуемое впечатление и, заметив выступившее на лицах многих сочувствие,  повар продолжает: 

Вы видите, сколько их там? Видите, какие у них когтистые лапы! А какие острые зубы! И длинные хвосты! Они же хвостозубые чудища! И их много! Очень много! А я один… совсем один… без хвоста… без всего…

Он заглядывает в добрые глаза чучело, затем, как бы решившись на беспримерный поступок, поворачивается к посетителям и, повысив тон, изрекает:

Но вы не думайте, что это сойдет им с рук. Я их уже наказал! Сильно наказал! Как только мог!.. Я оставил их без сладкого!!! И поверьте: Если вы поддержите меня – я лишу их мороженного!

Внезапно раздается металлический скрип, похожий на скрип не смазанных петель.   Все оборачиваются и видят, как из клетки выходит грустная птица в очках. Выйдя из  клетки, она медленно закрывает дверцу (при этом скрип повторяется) и переходит в маленькую клетку.
Убедившись, что птица успокоилась,  Пукин выпячивает по - геройски грудь колесом и, обведя постояльцев суворовским взглядом,  добавляет:

Да вы не беспокойтесь! Следующий раз в пирог с мясом я добавлю сало! Будет очень вкусно! Вкусно-превкусно! Пальчики оближешь!

В подтверждение своих удивительных слов,  он, неожиданно для всех, начинает обсасывать пальчики посетителей, восклицая после каждого причмокивания: 
Берлуссимо! Берлуссимо! 
Некоторым посетителям так нравиться эта процедура, что после ее окончания, они вскрикивают:

Один

Поддержим! Поддержим! 

Другая

Изгоним крыс вместе! Испечем пирог с мясом! 

Пятый

Добавим в него сало! 

Хор одобрительных голосов в поддержку Пукина ширится, по мере увеличения количества испытавших его прикосновение. Кто-то встает, торжественно обещая повару свою дружбу:

Товарищи, выступим единым фронтом против зажравшихся крыс!

Другая

Не дадим повара в обиду! Отстоим ресторан и его меню! 

Один серьезный, седой дядька, поднявшись со стула, стоящего ближе всего к Пукину грозно заявляет:

Ресторан без Пукина погибнет! Фундамент лопнет! Здание рассыплется и растащится  по кирпичику соседними забегаловками! А крыша улетит, подхваченная ураганом современности!

Молодой, черноглазый юноша, не в силах больше сдерживать собственных ощущений от произведенной с ним Пукиным процедуры и постигшего вслед этим вдохновения, начинает цитировать только что сочиненные рифмы, выдавая их окружающим, как горячие пирожки с латка:

Как весну несут скворцы, 

Предваряя лето –

Будем вместе Пукинцы,

С заката до рассвета!

Запнувшись от собственного волнения и осознания того, что из-за последней строчки четверостишье получилось каким-то вампиренышным, он, сморщив лоб в мучительных поисках потерянной мысли, заканчивает:

И с рассвета до заката

Будем вместе Пукинята!

Перехватив рифму неудачливого оратора, повар тут же исправляет его выступление искрометным каламбуром:

Сегодня есть пирог с кофном,
А завтра мясо будет в нем!

Выступившие за Пукина дружно скандируют: Ураааа!

Вдохновленной их поддержкой, повар вскакивает на стул: 

Пукин
Что бы не быть голословным, я тут же докажу вам свою состоятельность!

Oн подходит к крысам и приказывает встать двум из них. Крысы поднимаются.

Пукин 

С этого дня ты уволена со своего места и теперь будешь сидеть здесь!

Повар указывает на место второй крысы и обращается к ней: 

А тебя за чрезмерную жадность, я лишаю возможности сидеть с этой стороны стола и пересаживаю вот сюда!

Он показывает освободившееся место от первой крысы. Поворачивается к посетителям и, подмигнув им, шепчет:

Это еще не все! Сейчас будет самое интересное.

Обращается к крысам:

С этого дня, во всех ваших туалетах я установлю унитазы с весами! Что бы сравнивать вес порции полученной днем, с весом произведенных отходов вечером! А, что бы ни кто из вас не мог обмануть меня, сходив в туалет соседа – завтра я во всех сортирах прикручу видеокамеры, с прямой трансляцией на экран! А передачу назову: «Кекс в большом городе!».

В этот момент Пукин делает неосторожный шаг вовнутрь кухни и дверь за ним тут же захлопывается. Через секунду дверь распахивается и Пукин выпрыгивает в зал.  На его располневшем лице, сквозит грусть. Гул одобрительных голосов, приветствует возвращение повара, но кто-то из не согласных громко гаркает:

Хватит завтраками кормить! 

Другой

Знаем мы твои обещания! В следующий раз ресторан откроешь только через шесть недель! 

Первый

Ты и так уже на две недели увеличил разрыв в приеме пищи без нашего согласия!  

Кто-то

Давай пирог с мясом сейчас, или сдавай фартук и выметайся к чертовой матери!  

Седьмой

Забыл правило нашего ресторана? Так посмотри – оно у тебя на фартуке запечатлено!

Пукин расправляет свой фартук и по слогам читает буквы находящиеся к нему вверх ногами:

У… вас… всегда… есть… вы-б-ор…

Повар отрывает от фартука удивленные глаза и восклицает:

Так кушайте! Кушайте, пожалуйста! У вас же замечательный Выбор! Наше меню отвечает всем нормам международных стандартов! Всем-всем-всем! Честное, пречестное слово! Вы посмотрите, как трудно сейчас с продуктами в других заведениях. И ничего – не жалуются! Вон, к примеру, в одном из корейских ресторанов всегда подают только пирог с кофном! И хочу отметить, что их кофно, в отличие от этого (повар тыкает пальцем в свой пирог) совсем иного свойства и свежести!

Раздается металлический звук и  все замечают, что птица в очках вновь меняет  место дислокации, возвращаясь в предыдущую клетку. Скрипучую дверь клетки птица закрывает так медленно, как только это возможно, явно наслаждаясь звуком не смазанных петель.  Дождавшись, когда дверь в клетку за ней, наконец, закрылась, Пукин продолжает свой монолог.  С этого момента, он делает сильное ударение на каждом втором слове,  стараясь, как бы обозначить значимость оставшейся части монолога:

И, тем не менее – в том ресторане посетители кушают его с большим аппетитом. И испытывают к своему повару только искреннюю любовь и благодарность, нахваливая, и пирог! И повара! И его внучечка! А ведь их начинка по питательности значительно уступает моей!

Тут он на мгновение обрывает выступление и, обведя посетителей внимательным взглядом, продолжает свою диковинную речь, начиная отделять каждую новую букву, от предшествующей так, чтобы предыдущая буква могла в свободном полете создать новое, независимое от собственной этимологии - значение. И это новое значение, состоящее полностью из старых слов,  в абсолютно  ином формате проникло в головы сидящих перед ним людей. А, уже, попав туда, запустило остановившийся процесс осознания собственного счастья и благодарности к повару за неоспоримые достоинства его начинки.  Именно таким необычным способом разговорной речи, Пукин и продолжил высказывать свои мысли:
У вас же на Выбор два пирога! И еще - право на отказ от  пищи! И к тому же - мое обещание добавить в меню пирог с мясом! А теперь еще и мое новое обещание  – добавить в мясо сало! И еще одно, придуманное мною прямо сейчас обещание – приготовить вам в будущем пирог с горохом и курагой! И еще – разобраться с крысами! Чем же вы,  недовольны! Как же вам не стыдно?!...  Или же все-таки стыдно?

Внезапно Пукин замолкает и, вытянув шею так сильно, что начинает напоминать удава, обводит притихших людей взглядом, проникающим в их головы вслед за буквами, выпущенными из его рта. Становится понятно, что именно этот взгляд и является тем самым ключом, или точнее, той ослепительной искрой, что должна запустить начавшийся процесс доверия наблюдателей, ко всему происходящему. А, уже, запустив этот процесс – приняться наращивать его обороты, до полного исчезновения внутреннего напряжения и возвращения эйфории у сидящих за столом посетителей. Постепенно голос его убаюкивающее затихает и повар продолжает монолог так тихо, что он становится неслышимым для всех. Кто-то из посетителей пытается прочитать его слова по губам. Но у него выходит какая-то белеберда:

Ббблоггеры….бандерлоггеры…бараны…биби…гон…

Проведя таким способом еще один магический ритуал по возвращению доверия к пирогам, Пукин, произносит последнюю фразу в полный голос, но уже совсем мистическим способом. Делает он это так: Приоткрывая щелку своего рта, когда не рожденное слово, еще только создается в его сознании, он захлопывает ее, в тот самый момент, когда первая буква воображаемого звука собирается выходить наружу. В результате изумительной техники обещания,  слова его начинают казаться еще более независимыми от своего хозяина, чем прежде:

- Я вот, вам что скажу: Не нравится?  – Вас здесь никто не держит! Вон - бог, а вот – порог! Не хотите – уматывайте к чертовой матери! Здесь и без вас ртов хватает!  

Закончив, Пукин, со всего маху ударяет по шее невидимого соперника ребром ладони правой руки. И в тот самый момент, когда воображаемый противник начинает безмятежно падать на пол, повар проводит ему ослепительную подсечку, с последующим броском через бедро и удушением.
В наступившей тишине, становится слышно, как предательски громко жужжит большая, зеленая муха, вокруг задней части Пукина. 
И тут из полумрака зала появляется призрак старухи, которая медленно бредет через сцену. Первым замечает ее сидящий у самого края мужчина. С побелевшим от страха лицом он кричит, указывая на старуху рукой:

Смотрите - приведение!

Старуха грозит нарушителю пальцем и затем подносит его к губам, делая тем самым знак, что бы все замолчали. Онемевшие от неожиданности  посетители, вжимают плечи в головы и так замирают. Опираясь на деревянный бадик, старуха подходит к повару и, потрясая в воздухе палкой, произносит хриплым голосом
Старуха

Пукин, покайся, тебе скидка выйдет! 
Вытаращив глаза на старуху, повар шепчет, слегка заикаясь.

Пукин

Так-так-так срок давности истек уже давно... и тебя уже не-не-нет... мне сказали...
Вытаращив глаза на старуху, повар кивает головой в знак согласия. Не опуская руку, старуха продолжает двигаться вглубь сцены, повторяя:

Пукин, покайся, тебе скидка выйдет! 

Вскоре она исчезает. Опустившееся на людей безмолвие, разрывает чей-то крик:

Это наш ресторан! 

Его  поддерживают остальные:

Он правильно говорит! Это наш ресторан! А ты наш повар! Мы тебя приняли на работу, что бы ты харч вкусный готовил – как обещал! А ты оказывается кроме пирога с кофном ничего делать не умеешь!  Уходи Пукин!

Кто-то

Уходи Пукин!

Первый
Да еще и ходишь барином, как будто это ты здесь хозяин, а не мы!

Неожиданно для всех голубоглазая, белобрысая девушка, сидевшая до этого с краю стола и безмятежно слушавшая старших товарищей,  вскакивает на стул и кричит во все горло:

Фофочка, Фофочка

Хочу пирог с моркофочкой!

Обещал его не раз -

Что же ты за педа…гог?

Исполнив частушку, она с вызовом  бросает:

А!? Что скажешь? Выкусил народного змия? Еще хочешь? – Получай!

Фофочка, Фофочка,

Хочу пирог с моркофочкой

Обещал его два раза

Подавать к столу зараза,

А сам ни разу не подал,

Значит, нас ты на…дурил!

Ну, что – прилипло? Мало? Держи шар в подгузник!

Что же, Фофа, ты опять

Хочешь в наш пирог на…ложить,

Каждый раз одно и то же 

Надоело нам жевать!

После этих словами девчонка выдает троекратного гопака и, сделав простонародный кульбит, плюхается на тот самый стул, с которого совершила свое восхождение, перед началом, закончившегося выступления. Звонкие аплодисменты провожают ее самопроизвольное извержение чувств и обрываются, как только смысл происходящего в голове повара, доходит до аплодирующих. 
Пукин (выдержав паузу)
Вчера мне приснился сон, что вы превратились в бабочек. Красивых изящных бабочек... Больших и маленьких,  ярких и пастельных, атласных и лохматых – одна неповторимее другой, той, которая счастливее предыдущей…  А я, превратился в сочок... Но не тот, который постоянно сачкует, избегая давать прямые ответы на поставленные перед ним вопросы, а сочок для ловли насекомых... И вот, будучи большим-большим сачком в своем сне, я поймал вас всех, а вы летаете во мне, не замечая, того что уже  пойманы... И все так стало спокойно – по старому, без суеты, без маеты, беззаботно... Вы – наслаждаетесь свободой  общения крыльев с воздушными потоками моего внутреннего сознания... Я – приятными ощущениями от ваших молчаливых передвижений внутри себя …  

Некоторые из посетителей начинают ходить по комнате с закрытыми глазами, размахивая руками словно бабочки. Остальные клевать носом, впадая в дремоту. Пукин продолжает:
Но все это блаженство  длится  только до тех пор, пока одна белая бабочка  (очень похожая на ворону) садится на невидимую сетку сачка и тут, же засыпает крепким, беспробудным сном... А, как только она отключается, ей сразу же начинает сниться, что она превратилась в сачок, которым поймала меня – превращенного в бабочку... Когда я понял, что стал бабочкой и уже нахожусь в сочке, мне стало так тесно... Так тоскливо...  Что я тут же и проснулся, открыв свои ясные очи, чтобы опять перевоплотиться в вашего повара, что со мной  и произошло... К чему бы этот сон, как вы думаете?

Пукин обводит, довольным взглядом  посетителей, уснувших за столом мертвым сном, при этом одобрительно поглаживая себя по животу левой рукой против часовой стрелки и кивая головой, в знак одобрения своего сна.  Но в тот момент, когда он уже начинает,  на цыпочках идти в кухню –  белобрысая девушка, вздрогнув всеми изгибами своего тела, вдруг выходит из сказочного оцепенения, и кричит ему в след:
Белобрысая девушка
Я думаю, что это стопроцентный сон  сочка, сочащийся из сочинской соковыжималки, подобно соплям из простуженного носа больного словесной судорогой!

Пукин (раздосадовано)
Так я и знал, что ты всех разбудишь!

Освободившись, от колдовских чар, все тут же просыпаются,  и начинают поддакивать.

Злобно зыкнув на молодую нахалку,  Пукин выходит, как бы на середину воображаемого ринга и мастерски нокаутирует всех неожиданным хуком, который передается от гуру к ученику, только перед назначением второго на свое место, которое тот в свою очередь получил, минуя естественных законов эволюции – по случаю:

- А где, доказательства??? Чем вы подтвердите свою подлинность? А может быть вы бородавка американская! Или трюфеля заморские! А может, это я учредитель и хозяин ресторана, который достался мне в наследство, а вы лишь временные беременные псевдо демократией! 

Он обводит ошарашенных противников взглядом победителя и ставит жирную, громогласную точку, объявляя всем:

Не верю я вам! Не верю и все!!!

Но тут же, смилостивившись  над онемевшими от удивления посетителями и, как бы заступаясь за них перед самим собой, он по-отечески тепло добавляет: 

Ладно! Если хотите, чтобы я поверил, в то, что вы настоящие учредители – ешьте! Ешьте и я вам поверю! Но только после того, как увижу ваши счастливые лица, отражающиеся в до блеска, вылизанных тарелках!

С этими словами Пукин поворачивается лицом к внимательно следящим за ним  крысам, и идет на кухню, забирая со стола ватрушку с куриными мозгами… Вскоре со стола начинают доноситься чавкающие звуки.

Голос
Компоту бы, а то в горле куски застревают.

Другой
Не торопись. Прожевывай старательнее. Следующий прием пищи только через шесть недель. Спешить некуда…

Третий
Говорил я вам – давайте повара с кулинарным образованием возьмем на работу. А вы: « Мясник лучше кулинара! У него всегда фарш есть!» Вот теперь и ешьте его фарш…

Четвертый

А можно подумать – нас кто-то спрашивал! Его же не ты на это место назначал, а предыдущий повар! Формально ресторан наш, а по сути их! Ты уже, сколько времени отказываешься, есть пирог, а что толку? Смотри на вещи реально! Заведение давно уже не принадлежит нам! Это собственность клана Пукина и его крыс! 

Со стула вскакивает молодой паренек и кричит:

Нет! Не ешьте! Ваша печень не выдержит такого количества токсинов! И хотя начинка имеет достаточное число калорий для дальнейшей регрессии внутреннего состояния – она полностью состоит из первой половины  слова определяющего количество тепла, после сжигания пирога в калориметре, что пагубно сказывается на движении нейронов в вашем мозге и без того труднодоступном окружающему миру!

Слышатся голоса в его поддержку:
Не будем, есть этот пирог!  Давай настоящего кулинара!
Со стула встает серьезный дядька, с большим куском:

Ешьте! Он вкусный и полезный!

Откусив кусок, старательно его прожевывает, а затем глотает, не моргнув глазом. Его подвиг повторяет женщина, сидевшая рядом с ним.

Паренек, отмахнувшись, кричит:

Этим уже все равно – они подсели на пирог, их уже не спасти! Самое страшное в этой начинки – привыкание! Оно не лечится! Съев пирог, вы превратитесь в Пукинцев! А Пукинцы – это люди лишенные возможности говорить, то, что думают, а не то, что съели! У вас еще есть шанс!

Серьезный дядька
Никаких шансов!  Я вам говорю! На этой кухне всегда работали только мясники и крысы! Ешьте, или выметайтесь на улицу!

Паренек

Не ешьте! Не ешьте! Если вы съедите половину пирога, вы подтвердите тем квалификацию повара на всю оставшуюся жизнь! Помните правило ресторана? Достаточно один раз съесть меньше половины приготовленного поваром блюда, и Пукин будет автоматически разжалован с должности! Это Ваш шанс! Не ешьте его пирог! 

Серьезный дядька тут же берет кусок пирога и засовывает его в рот своему соседу. Незаметно для всех, дверь на кухню открывается и оттуда выскакивает жирная крыса. Она неожиданно подбегает к столу хватает два куска и убегает вместе с ними назад. Зазевавшийся посетитель раздосадовано кричит ей в след:

Это был мой кусок! Я не собирался его есть! Так не честно! 
Кто-то из сомневающихся:
А может быть стоит попробовать…

Серьезный дядька (Перебивая)
Пробовать будешь жену в постели! А здесь уже столько пробовали до тебя…  с каждым разом все хуже и хуже.… Хватит пробовать! Пора привыкать, молодежь!

С этими словами он запевает песню начиная хороводить вокруг стола, так, как это делают африканские шаманы, в тех случаях, когда их соплеменников  поражает неизвестная хворь:

Эту песню запевает молодежь! Молодежь! Молодежь!

И пирог наш доедает молодежь, молодежь, молодежь!

Паренек
Хватит! Я не согласен с вашей песней и не хочу больше ваших пирогов! Я  согласен с автором!

Серьезный дядька (чертыхаясь)
Тьфу ты, черт неугомонный! В чем ты согласен с автором?

Паренек
Во всем! Но особенно – в его произведении!

Серьезный дядька
А ты знаешь, что это произведение создано, основателем отделения левоцентристского управления верхнего звена, в комитетских застенках общественной психологии?  
Пару мгновений он грозно смотрит на удивленного паренька:

А ты знаешь, что хотя оно и несет в себе светлый образ беспробудного торжества масс, перед весенним паводком исторических  утопий – всякое сравнение в нем господина Пукина со Шпионом,  избитым по щекам за предательство единых интересов, и освещением обширных гематом первого лица в эфире, для устрашения мифических конкурентов на его творческом пути – воспринимается здесь не только, как призыв к освобождению от внутренних аномалий современного мира, но и считается полным абсурдом происходящего, в тайных кулуарах демократического сознания!?

Паренек

Знаю! И даже более того – не спорю с вашими доводами! Но и вы должны согласиться с тем, что любое отрицание подлинности эпического труда, как в зеркале, отразившем фарисейство создаваемого теоцентризма,  вызовет у автора не только искреннее сочувствие, обращенное к рассудку читателя потерявшего связь с действительностью, но и глубокую скорбь, устремленную к его разуму подверженному частичной, или полной контрибуции в пользу узурпатора!

В этот момент из-за стола встает большой бородатый мужик с тюбетейкой на голове и обрывает  спор интеллектуалов. Слова он произносит  с сильным  акцентом.

Мужик
Карочи! Канчай узурпатор-музурпатор говорить! Развели здесь демократия-партократия!

Он обводит окружающих немилосердным взглядом и продолжает:

Ешьте все до крошки! А тех, кто есть не будет – расстреляю из танков и гаубицов! А астальных пасажу! Я сказал!

Его суровые слова напоминают пудовые гири на теле узника:
Сказал и сделал! Пока только у себя…  но если будете митинговать тут – сделаю иувас парядак! 

От его необыкновенных цитат, у некоторых посетителей, из-под стола вылетают воздушные шарики и начинают весело кружиться, выпуская остатки газа на окружающих. 

Дверь на кухню открывается и из нее выходит веселая бородатая крыса. Она походит к столу и начинает подсчитывать не съеденные куски. Во время подсчета пару кусков исчезают в ее пасти.
Крыса

Один, два, ммни, мммнацать, мммдесят, ммммдвалионднадцадть… И того - меньше половины!

Озарная улыбка озаряет крысиную морду.
Крыса
Молодцы! Вы как всегда сделали правильный выбор!
И в подтверждении своих слов она добавляет искрометную мудрость:

Уж лучше съесть пирог с кофном,

Чем быть голодным дураком!

Повернувшись к кухне, крыса аплодирует, подхваченная дядькой, тетькой и другими любителями пирога. Из кухни выходит Пукин. Сзади него крыса, держащая на подносе корону. За ними идут остальные. Пукин встает на середину зала, крыса с короной рядом с ним. Веселая, бородатая крыса тожественно подходит к Пукину и, подняв корону с подноса, насаживает ее на голову повара. Дружные овации заканчивают фантасмагорию. Занавес начинает опускаться и в этот момент белобрысая девушка подбегает к самому краю сцены и начинает читать стихотворение. Одна из крыс пытается затыкать ей рот, но некоторые слова все, же слышны:
Нам осталось совсем немного –

Ммммммммм ммммммммммм лет,

И поедет ммммммммм дороге,

Ммммммммммм ммммммм ммммммм…

В нас осталась терпения капля –

Не дождавшись ммммммм своей,

Мы хотим, чтобы мир не запер,

А раскрыл тайну наших дней.
На помощь девушке бросается молодой паренек, он оттаскивает крысу.
Где бы силу собрать и мужество,

Чтоб, не пряча свой стыд от детей –

Залпом смеха, как будто оружием,

Выгнать карликов – встретив людей!
В этот момент к пареньку подбегает сердитый дядька и заламывает ему руку, освобождая крысу. Крыса спешит к девушке, но падает перехваченная кем-то из противников Пукина. 
Чтобы видеть в лицах порядочность,

И в поступках ее замечать.

Чтоб страны своей быть не подрядчиком,

А создателем лучшим стать!
Тетенька, (вдохновенно уплетавшая пирог) вцепляется в волосы, человека удерживающего крысу, на нее тут же набрасывается другая женщина…
…Покатилась волна по площади

И, ударившись в серый ряд,

Она выломает чьи-то мощи,

Уже в тысячный раз подряд…
И опять за кремлевскими башнями,

(Прячась, словно от древних татар),

Всех поделят на «Наших» – «Не наших»,

Приготовив «Не нашим» удар!
На женщину набрасывается одна из крыс, а вторая бежит к девушке…
Что же там за липучее место?

Совесть, душу, все высосет он –

Недоступный, желанный, железный,

Притягательный – власти трон!
Наперерез крысе выскакивает мужчина и сбивает ее. На мужчину запрыгивает его противник, пытаясь освободить крысу. Оставшиеся люди бросаются друг на друга и на крыс, устроив кучу малу. Пукин залезает на стол.
Трон, который накрыл Россию

Комитетской, гебешной пятой…

Страшно, страшно – аж нету силы!

– Но заманчиво быть собой.
Можно после прожить столетье

И не встретить такого дня,

О котором, мы скажем детям –

Гордость, в сердце своем храня...
…Нам осталось совсем немного:

Три-четыре, и – выключат свет…

Нет истории, созданной богом,
Есть история прожитых лет!
Дочитав стихотворение, девушка бросается на помощь своим товарищам. Сцена начинает напоминать поле битвы, над которым возвышается повар, увенчанный сверкающей короной.
Занавес
