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МЫ ПОССОРИМСЯ ЗА ВАС






Комедия в одном действии

Д е й с т в у ю щ и е  л и ц а:

ИВАН - офисный служащий.


МАРЬЯ - жена Ивана, художница.


ЮЛИЯ - коллега Ивана.

АРТЕМ - научный сотрудник.


Все - молодые люди до 30 лет.


Интерьер городской квартиры (сцена поделена перегородкой на комнату и кухню). Вечер. М а р ь я расхаживает взад-вперед по кухне, явно нервничает, то и дело смотрит в окно.

Звонит телефон.

МАРЬЯ. Алло! Да, слушаю вас... Что-что?.. Интернет предлагаете?.. И даже с цифровым телевидением?!  Ну, надо же, какая удача!!! А то живу я и тужу - в Москве в 21-ом веке, - не зная, где бы мне Интернет взять?! И тут как раз вы позвонили...  Ах, у вас акция... Послушайте, как вас... Антон, правильно? Акция ваша, и в самом деле, очень соблазнительная... Только вот с финансами у меня в настоящий момент некоторые затруднения... Зато в нашей компании - мы сантехникой занимаемся - сейчас тоже проводится акция. У нас снижена до фантастически привлекательной цена на унитазы с функцией караоке... Да-да!.. А если нет настроения петь самому, то можно фоном включить пение райских птичек, треск цикад или, там, шорох опадающих листьев... Очень успокаивает... Но это только базовая комплектация. За совсем несущественную доплату - Оп-ция! Генератор ароматов в зависимости от выбранной местности - лес, лужок, берег океана и так далее... Нанотехнология! Вы только представьте: шум прибоя, крики чаек, свежесть морского бриза... Вам не захочется уходить! Одним словом, давайте по взаимозачету: вы - мне Интернет с цифровым телевидением, а я - вам унитаз с функцией караоке. Идет?.. Вы подумаете, а-га... Ну, подумайте, подумайте! (Раздраженно бросает трубку.)


Возвращается к окну.

Телефон звонит снова.

МАРЬЯ. Алло!.. Привет, Настюш!.. Что делаю? Вот, в отсутствие мужа развлекаюсь с менеджером по продажам... Нет, по телефону... Иван, как обычно, задерживается на работе... У них сегодня опять какие-то партнеры иностранные, которых полагается вести ужинать... Мне тоже кажется, что партнеров они себе выбирают исключительно среди любителей русской кухни... И французских духов... Нет, точно не знаю, накручиваю себя, наверное... Но думаю, опасения мои не беспочвенны. Один раз даже с помадой на щеке заявился. Сказал: помада - от благодарной сотрудницы за цветы ко дню рождения. Врет, поди... Ревную, конечно... И делаю это порой ужасно глупо... (Слышен звук открываемого замка.) Ой, Настюш! Кажется, идет! Ну, пока, пока!


Входит И в а н.


ИВАН. Здравствуй, дорогая! (Дежурно целует Марью в щеку и падает в кресло.) Как же я устал! Ты знаешь, все эти бесконечные странные мероприятия, эти западные техники повышения эффективности труда, нашим умом непостижимые, - от них устаешь больше, чем от самой работы... Корпоративы всякие, тим-билдинги...


МАРЬЯ. Знаю-знаю, как же! Стрип-бары, спа-салоны с массажистками... Так их умом-то и не надо постигать! От них эффективность труда и без того повысится!


ИВАН. Маша, Маша! Ну, что ты такое говоришь?! Даже как-то неловко слушать! Вот уж где-где, а в подобных местах у нас мероприятия никогда не проводились!

МАРЬЯ. К твоему сожалению, я полагаю... Это я - в том смысле, что тогда бы твое продвижение по служебной лестнице было бы куда более стремительным!


ИВАН. Перестань, пожалуйста! Я понимаю, ты тоже на работе устала, хочется отдохнуть душой в домашней обстановке, поделиться тем, как день прошел, о наболевшем поведать... А вместо этого приходится коротать вечер одной... Но ведь не каждый же вечер! Лучше расскажи, как там ваше панно, - складывается?


МАРЬЯ. Складывается, хотя и непросто… Оттого, наверное, что мы по старинке работаем - сидим себе в мастерской и вкалываем… По кабакам не шляемся... В ночных клубах рассветы не встречаем... А может и нам следует какие-нибудь западные техники применить? Например, оргии на рабочем месте - для сублимации сексуальной энергии в творческую...


ИВАН. Тебе, Машенька, подобные мысли совсем не идут, должен заметить! И потом, опять ты за свое! Не по собственной же воле я в рестораны хожу, - меня туда командируют! Работа моя там продолжается, только меняется обстановка. А условия труда становятся даже тяжелее, порой - почти невыносимыми! Но надо, несмотря ни на что, делать свое дело - любой ценой! Это похоже на работу разведчика в тылу врага, - с той лишь разницей, что не доплачивают за вредность и опасность!.. В чем опасность?.. Ну, как же! А вдруг хитрые партнеры или коварные конкуренты, воспользовавшись минутной утратой бдительности, подсунут на подпись какой-нибудь кабальный договор... Отвечать-то потом мне придется! По всей строгости, со всеми отягчающими рестораном обстоятельствами!

МАРЬЯ. Ах-ах-ах! Ну, просто каторжная работа! По ресторанам его, бедолагу, ходить заставляют! А ты попроси начальство, чтоб не гоняли так часто. Или ты в этом деле лучший и незаменимый? Может, даже на особой должности в компании числишься?


ИВАН. Увы - нет! Машенька, да во всем мире так принято, это - часть делового этикета. И ты же не маленькая девочка, должна понимать - неформальная обстановка расслабляет, способствует лучшему взаимопониманию. Фигурально выражаясь, жирные блюда сглаживают шероховатости договоренностей, а крепкие напитки скрепляют, словно печати! 


МАРЬЯ. А что сглаживают французские духи, которыми от тебя так нежно, так сладко веет?.. Терпкий запах адюльтера?! Или, может, он теперь - новый западный стандарт делового этикета?! А что они скрепляют? Какими печатями? Греха?!


ИВАН. Ну, началось! Ты опять хочешь закатить мне сцену ревности? Да сколько можно?! Ты все еще не веришь мне?!


МАРЬЯ. А есть повод поверить? Что-то не припомню, когда ты давал мне его последний раз... Постой-ка, наверное, - когда изнывал в тоске по новой машине? Да,  тогда тебе нельзя было не поверить! Так в каком же ресторане вы были на этот раз?


ИВАН. Э-э... в этом, как его... в Арагоне!


МАРЬЯ. В Арагоне?


ИВАН. В Арагоне!


МАРЬЯ. Хороший ресторан! И что ты там выбрал себе на горячее?


ИВАН. Ну-у... я долго колебался, колебался... и в результате остановился на утке, запеченной в яблоках... М-м! Ты бы, без сомнения, оценила этот кулинарный шедевр! Она - вся такая хрустящая, они - все такие наливные!

МАРЬЯ. На утке?

ИВАН. Да! А чем плоха утка?

МАРЬЯ. Напротив, всем хороша! В особенности тем, что кормить тебя теперь не надо!


ИВАН. Однако... всегда хочется, придя домой откуда-нибудь - из гостей или даже из ресторана... выпить чайку... (Замолкает, глядя, как Марья что-то ищет в смартфоне.)


МАРЬЯ. Так-так... Ресторан Арагон... (Набирает номер.) Алло, ресторан? Я хочу предъявить претензии касательно съедобности приготовляемых у вас блюд. С кем я могу переговорить на эту тему? Хорошо, жду... Здравствуйте! Сегодня в вашем ресторане моему мужу подали утку, от которой ему сделалось дурно. Прямо перед лицом иностранных партнеров, между прочим... Что значит "не может быть"? На иностранных партнерах лица уже не было?.. Ах, вот как... Утка у вас была вчера, а сегодня у вас утки не было?! Как интересно! Спасибо!

ИВАН. Вот мерзавцы!.. Отравили меня вчерашней уткой!

МАРЬЯ. Прекрати паясничать! Ты настолько не уважаешь меня, что даже не заботишься о качестве своего вранья! Действительно, зачем голову ломать? Все обойдется, куда она денется,  даже если и не поверит?!

ИВАН. Ладно, ладно!.. Мы были в баре, а про ресторан я сказал для того, чтобы ты опять не начала переживать, мол, выпивать - выпиваю, а ем мало, желудок себе испорчу...


МАРЬЯ. Если уж человек испортился целиком, что проку переживать из-за его желудка?

ИВАН. Однако ты, Маня, как всегда, оригинальна... Надо же такое придумать! Качество вранья - как мера уважения человека... Жаль, не знаю я латыни, а то бы перевел и прославился изречением: "По заслугам твоим - и врут тебе!"


МАРЬЯ. Так к количеству вранья я уже привыкла! А вот то, что тебе наплевать на мои чувства и ты не стараешься придать своему поведению хотя бы видимость приличия, - от этого, да, обидно вдвойне!!!


ИВАН. Маша, прошу тебя, не начинай! Ты прекрасно знаешь, чем это закончится. Теперь ты будешь выискивать любой предлог, чтобы взвинчивать себя все больше и больше, пока не довинтишь до истерики. И мне придется опять перебираться на кухню, чтобы не коротать бессонную ночь под твои стенания и всхлипы!


МАРЬЯ. Возможно, это единственный способ обратить на себя твое внимание!

ИВАН. Разве я не обращаю на тебя внимание?

МАРЬЯ. Иногда мне кажется, что ты вообще меня не замечаешь! Уткнешься носом в свой компьютер и пребываешь где-то там, по ту сторону экрана, а не здесь...


ИВАН. Ты чересчур преувеличиваешь! Это в принципе невозможно, - живя с кем-то под одной крышей, не обращать на него внимания! Даже на какую-нибудь маленькую мышку, шуршащую за стенкой...


МАРЬЯ. А я, стало быть, - маленькая серенькая мышка, шуршащая за стенкой на кухне?..

ИВАН. Не передергивай, пожалуйста! В данном случае я говорю буквально... И в чем же проявляется мое невнимание?


МАРЬЯ. Да во всем! Не далее как вчера, когда ты ходил в магазин за сигаретами, я попросила тебя купить мне йогурт. Ты прекрасно знаешь, что я пью только классический, что я терпеть не могу всякие фруктовые. И что же?! Ты приносишь мне банановый! По-твоему, это проявление внимания ко мне?!! 


ИВАН. Но классического там не было... Не завезли... Ты должна быть в курсе: сейчас наблюдается повсеместное снижение интереса ко всему классическому!


МАРЬЯ. Хватит Ваньку-то валять! Не было в этом магазине, значит, - был в другом!! И по-настоящему любящий, заботливый мужчина обязательно мне бы его принес. Я даже думаю, что три года назад, когда мы только поженились, ты бы тоже принес.

ИВАН. Господи, помилуй! Ну, хочешь, я сейчас схожу и куплю тебе этот кефир!


МАРЬЯ. Зачем он мне сейчас? Я еще не в таком возрасте, чтобы на ночь кефир пить! Хотя, с тобой быстро состаришься... И вот тебе, кстати, твое невнимание: не кефир, а йогурт! А то бы, и в самом деле, кефир принес...


ИВАН. Кефир - лучше! Кефир - полезней! Кефир - основа нашей кислой жизни...


МАРЬЯ. Тебе бы только потешаться! Или тебе все равно - за чем пойти, лишь бы из дома улизнуть? Напакостил и хочешь скрыться, чтобы ответ не держать, так?!!


ИВАН. Как же мне все это надоело! Что за бред ты несешь?! Ты сама превратила себя в маленькую старенькую серенькую мышку, единственной отрадой в жизни которой является классический йогурт! А я тут - ни при чем!!!


МАРЬЯ. А кто причем?! Кто мне нервы постоянно выматывает?!!


М а р ь я начинает смахивать набегающие слезы. И в а н какое-то время стоит молча, потом подходит к ней.


ИВАН. Послушай! Мне тут на работе один телефончик дали: некая Служба спасения любви! Весьма занятная идейка; тоже, наверное, с Запада, - там ведь не дураки живут, они все деньгами вымеряют. Значит - работает... В общем, есть люди - психологи, аниматоры - которые приезжают к ссорящимся парам и проигрывают их ссору в лицах... А те смотрят и видят, что причина их конфликтов - в неправильных представлениях о жизни, и что если эти представления изменить, то все наладится... Может быть, попробуем? Вместо того, чтобы до ночи ругаться, посмотрим спектакль про себя?  Вдруг поймем чего?

МАРЬЯ (вытирая слезы). Ты это - серьезно? Ты хочешь пригласить кого-то - не то лекарей души, не то комедиантов, - чтобы они тут разыграли представление на тему нашей совместной жизни? Эдаких реаниматоров человеческого счастья?!


ИВАН. Уверен, что так оно и задумывалось! Как скорая психологическая помощь для влюбленных...

МАРЬЯ. Но ведь для этого нужно знать все проблемы, которые у них есть, всю подноготную их конфликтов...


ИВАН. А как люди ходят к психоаналитикам? Что-то, конечно, придется им рассказать... Но думаю, типичных причин для разлада между мужчиной и женщиной не так уж и много... Не больше, чем классических сюжетов в литературе... Наверняка у них имеются какие-то шаблоны, заготовки...


МАРЬЯ. Допустим... Только психоаналитик старается приподнять завесы над тайнами подсознания человека, открывает перед ним двери и окна в его внутренний мир … А на этих я буду смотреть как на шутов-пересмешников!


ИВАН. Вот и отлично! Их спектакль, это наверняка - гротеск, гипербола... для того, чтобы яснее увиделась подлинная картина... Это просто другой метод! 

МАРЬЯ. Но что ж это получится? Приедут какие-то люди, выставят нас дураками, посмеются над нами, возьмут с нас за это деньги и уедут?!


ИВАН. Нет, не так! Приедут подготовленные люди, покажут нам, какими бы мы могли быть дураками, мы посмеемся над этим, дадим им за это деньги, и они уедут!


МАРЬЯ (отрешенно). Хорошо, звони, лишь бы все это побыстрей закончилось!..

ИВАН (набирает номер). Здравствуйте! Мы бы хотели срочно пригласить вас... В чем суть конфликта? Видите ли, по долгу службы мне приходиться много работать, - пашу, что называется...


МАРЬЯ (громко, чтобы слышно было в телефоне). Ака герой былинный! Ни дать, ни взять - чудо-пахарь и чудо-сеятель на поле пьянства и разврата!

ИВАН. Ну, собственно, позицию жены вы уже поняли... Да, она у меня - натура утонченная! Так вот, время от времени мне приходится задерживаться на работе, иногда на деловых встречах, бывает, прихожу поздно...


МАРЬЯ (громко). Чуть ли не каждый день бывает!

ИВАН. ... А у жены из-за этого развилась подозрительность... Адрес? Новопетровский переулок, дом 12, квартира 45... Договорились... Ждем! (Марье.) Обещали быть в пределах получаса. Видимо, не так далеко где-то находятся.


МАРЬЯ. Ты бы пошел поел... А то скажешь им, что жена тебя не кормит, и будешь выглядеть пострадавшим... Они могут сразу-то не разобраться и выбрать неправильный сценарий, в котором истощенный голодом и тяжелым трудом муж подъедается по ресторанам и отсыпается у проживающих рядом с его работой женщин...


ИВАН. Уверен, они будут ко мне более объективны! Я очень надеюсь на их профессионализм! И на то, что их сценарий предусматривает для мужа интеллигентный хеппи энд...


И в а н уходит на кухню. Разогревает приготовленную М а р ь е й еду, садится за стол и включает радио. На зазвучавшей вскоре песне он делает звук громче.


ИВАН. Ты слышишь?.. Наша... 


МАРЬЯ (вздыхая). Слышу... 


Оба погружаются в раздумья и воспоминания. Свет гаснет и включается вновь спустя некоторое время после окончания песни, одновременно со звонком в дверь.


ИВАН. Вот и они! Открой, пожалуйста, а я тут пока быстренько приберу! 


М а р ь я открывает дверь. Входят Ю л и я  и  А р т е м.


АРТЕМ. Вечер добрый! А если он еще таковым не стал, значит - мы прибыли вовремя!


МАРЬЯ. Здравствуйте!


ЮЛИЯ. Здравствуйте! (Смеется.) Что же вы одна?! Мужа выгнали, не дождавшись нас? А мы так спешили!

И в а н узнает голос Ю л и и  и застывает на месте. Затем, как бы отмахнувшись от нелепого предположения, выходит из кухни.


ЮЛИЯ. Не-ет, муж на месте! Здравствуйте! 


ИВАН. Д-добро пожаловать!

ЮЛИЯ. Что ж, давайте знакомиться... Меня зовут - Юлия! 


АРТЕМ. Меня - Артем!

МАРЬЯ. Я - Марья!

ИВАН. И-иван...


ЮЛИЯ. Замечательно! Предлагаю перейти сразу к делу! Чтобы мы могли правильно сыграть свои роли, нам надо вас кое о чем расспросить. И сделаем мы это, разбившись на пары, - чтобы лучше понять претензии партнера. Я поговорю с Иваном, а Артем - с Марьей.


МАРЬЯ. Хорошо! Проходите, пожалуйста! (Идут с Артемом в комнату.)

ЮЛИЯ. А мы, вероятно, сюда... (Идут с Иваном на кухню.)


ИВАН. Какого черта ты сюда заявилась?!! Ты в своем уме?! Что все это значит?!!


ЮЛИЯ. Всего лишь моя маленькая шалость! Правда, здорово я придумала? А ты хочешь сказать, что я зря старалась? Ты что, не рад меня видеть?!

ИВАН. Но не у себя же в доме!!!


АРТЕМ. Скажите, вы пытались посмотреть на вашу ситуацию со стороны? Как бы вы сами ее назвали?


МАРЬЯ. Наверное... - банальной и пошлой! Можно и другие какие-то слова подобрать, но сути это не изменит...


АРТЕМ. Такое определение звучит еще довольно оптимистично... Главное - не безнадежной!

МАРЬЯ. Мне кажется, безнадежную подчас легче вынести... В безнадежной можно собраться с духом, с мыслями - и бороться! А в этой - бороться даже противно! Руки опускаются... Да и с кем?.. И как?.. 


ЮЛИЯ. Сколько раз я тебе говорила - познакомь меня со своей женой?! Когда бы ты увидел нас вместе, тебе было бы проще решить, - с кем бы тебе больше хотелось быть. Вот теперь рассмотри получше и сравни! Уверена, что я выиграю! Потому что я - интересная и яркая, а она, хоть и хорошенькая, но - тусклая, скучная.


ИВАН. Она - моя жена!


ЮЛИЯ. Вот именно! Она - твоя привычка! И маясь между ней и мной, ты маешься между рутиной и весельем, между будничным и праздничным... Когда ты возвращаешься домой, воспоминания о празднике понемногу блекнут и стираются, а когда приходишь на праздник, кажутся не такими уж несносными будни. Так ты и болтаешься, как... как кит-полосатик...


ИВАН. Благодарю за деликатность! Но почему, все же - кит?!


ЮЛИЯ. Воздухом свежим надышишься - и на глубину. Нечем стало дышать - всплываешь...


АРТЕМ. Однако, насколько я понимаю, у вас нет доказательств неверности мужа?


МАРЬЯ. Нет... одни только домыслы и предположения. Но где, если не у любовницы, можно пропадать вечер за вечером и впитывать в себя запахи дорогих духов? Ишь, пробник какой выискался! Деловые разговоры так не пахнут... А рестораны больше отдают спиртным...


АРТЕМ. Я не знаю, быть может, если сидишь рядом с женщиной на переговорах или в ресторане, и длится это довольно долго, то потом начинаешь так же, как и она благоухать...


МАРЬЯ. Если все это время тереться об нее - то наверняка!

ИВАН. А полосатик - потому что жизнь в полосочку? Ну, хорошо, ты своего добилась, я посмотрел на вас вместе, - совместное фото на память делать необязательно! - ты, конечно, вне всякой конкуренции! На этом представление можно и завершить! Бери своего... Кстати, кто это?!!


ЮЛИЯ. Одноклассник. Мой верный рыцарь, влюбленный в меня со школы. Мы вместе театральную студию посещали... Правда, наши отношения так и не вышли за пределы ее подмосток...


ИВАН. Так это с ним я по телефону беседовал?


ЮЛИЯ. Ага! Я ему давно уже дала все необходимые указания, ждали только твоего звонка. Он тут же перезвонил мне, и вот мы здесь! Вуаля!

АРТЕМ. А еще может проскочить искра...


МАРЬЯ. Так о том я и говорю!

АРТЕМ. М-да... Пока могу лишь выразить вам свое сочувствие... Попытаюсь помочь - чем могу! Но и вы должны приободриться. Встряхнитесь, ведь от вашего настроя многое зависит!


МАРЬЯ. Хорошо! Я постараюсь!

ИВАН. И он про нас все знает?


ЮЛИЯ. Конечно! Зачем мне скрывать от него, - это добавило бы массу сложностей. Да и как бы иначе я объяснила ему смысл всей моей игры?!


ИВАН. Прекрасно... Ты выставила меня в самом, что ни на есть идиотском свете! Даже и представить не могу, какими глазами он на меня смотрит! С этим надо срочно заканчивать! Да я мог бы и вовсе не позвонить...


ЮЛИЯ. Я твою любопытную натуру хорошо изучила! Рано или поздно позвонил бы... А если - нет, так я бы что-нибудь другое придумала...


АРТЕМ. Кем вы работаете? У вас так много разных книг и альбомов по искусству.


МАРЬЯ. Я - художник-реставратор.


АРТЕМ. Вот как! Знаете, я ведь тоже когда-то хотел стать художником, но то ли таланта не хватило, то ли веры в себя... В общем, что-то не заладилось, а может - не так уж и сильно хотел, но стал я в итоге инженером-физиком.


МАРЬЯ. А как же…

АРТЕМ. Анимация? Это - страховочный заработок, так сказать. Раньше были - Ёлки новогодние…

МАРЬЯ. Как прозаически меняются времена! В прежние жили "физики-лирики" - через тире, а нынешние обживают "физики, аниматоры" - через запятую…

ИВАН. Не сомневаюсь! С тебя станется! Я, разумеется, догадывался, что ты сумасбродка и интриганка, но я никак не мог предположить, что стану твоей жертвой!

ЮЛИЯ. Все-то ты напутал, солнце мое! Это сейчас ты - жертва ошибочной записи в книге актов гражданского состояния...  А я хочу вырвать тебя из лап судьбы и подарить тебе радость жизни!


ИВАН. Спасибо, но я не могу принимать от тебя такие дорогие подарки! Мы для этого - недостаточно близкие люди...


ЮЛИЯ. Так давай ими станем! Тебе будет со мной легко, не то, что с твоей женой. Ты увидишь - я проще смотрю на многие вещи, раскованней мыслю, избегаю проблем, суеты и бытовых сложностей. Не жизнь, а - сказка!   


МАРЬЯ. А Юлия - она психолог?


АРТЕМ. Еще какой!.. Но… что же вы реставрируете?


МАРЬЯ. В основном - так уж в последнее время получается - всякие художественные находки, живописные "преданья старины глубокой"... Недавно в одном особняке под слоем штукатурки панно на камине обнаружилось. Вот над ним сейчас и колдуем. Похоже, автор - никто иной, как Врубель!


АРТЕМ. Вот это - да!..

МАРЬЯ. Да-да! Иногда такие ценности нам открываются, что аж дух захватывает! А чем вы прежде занимались?


АРТЕМ. Мы в лаборатории пытались передавать электричество по воздуху - без проводов... Пока не улетучились деньги...


МАРЬЯ. Ух, ты! Жаль, что у вас не сложилось... Физиком вы бы смотрелись наряднее! С искрами... 


ИВАН. Нет, нет, на сегодня - вполне достаточно! Сейчас мы ничего предпринимать не будем! Я не намерен превращать свой дом в шапито с выжившими из ума артистами!

ЮЛИЯ. Ты опять не хочешь принимать никакого решения!


ИВАН. В таком положении - просто не могу! Всё! Цирк пора поджигать, а клоунам пора разбегаться! Увидимся, как обычно!


ЮЛИЯ. Боюсь, что уже поздно!..

АРТЕМ (громко). Юля! Иван! Вы скоро? Мы с Марьей уже все обсудили. Или - муж в этой семейной драме, по сюжету, пострадал больше, чем жена?..

ИВАН. Вот видишь, он уже начинает издеваться надо мной! А она тебя раскусит по всяким вашим женским штучкам, не знаю уж как, но раскусит! По духам твоим...


ЮЛИЯ. Я предусмотрительная! Пока мы с тобой встречались, я постоянно меняла духи. Всегда французские, но каждый раз разные. Только ты этого не замечал... Не паникуй, пошли!


И в а н  и  Ю л и я идут в комнату.


ИВАН. Машенька! Я поговорил с Юлией... Поговорил и вдруг осознал - казалось бы очевидную вещь: невозможно поправить нашу ситуацию, прибегнув к чьей бы то ни было помощи! Мы должны проявить социальную зрелость и взять ответственность за свою судьбу в свои руки, а не перекладывать ее - на чужие плечи! Уважаемые Артем и Юлия! Мы, разумеется, заплатим вам, как будто бы вы добросовестно отработали свой номер, спасибо, что приехали, но давайте на этом и попрощаемся!..

МАРЬЯ. Когда ты только успел столько понять? И что ты намерен в связи с этим предпринять?

ИВАН. Прежде всего, нам надо успокоиться, возможно, даже сменить обстановку, пойти куда-нибудь... в кафе, например… сесть, все обсудить, наметить пути выхода...


МАРЬЯ. И вернуться по ним обратно - туда же, откуда пришли! Ты же сам говорил, что нам стоит эту идею опробовать, иначе останется лишь опять до полуночи и до моего полуобморочного состояния отношения выяснять… Нет уж, давайте будем начинать!


ЮЛИЯ. Правильно! Деньги же не единственная наша цель! Мы были бы рады помочь вам...


АРТЕМ. Так! Вы тут рассаживайтесь, а я пошел - и буду входить, как будто я с работы... Занавес! Поздний вечер...


Пауза.


АРТЕМ. Здравствуй, дорогая! (Дежурно целует Юлию в щеку и падает в кресло.) Как же я от всего этого устал! Все эти ненужные обязательные мероприятия...


МАРЬЯ. Ха-ха-ха! Браво! Первая реплика, и сразу - в яблочко. Неужели все мужчины так комично одинаковы?! И нет никаких единственных и неповторимых?!


ЮЛИЯ. Опять?! Когда вы только работать успеваете?!!


АРТЕМ. Нет, днем у нас были переговоры с итальянцами... Крайне тяжелые переговоры! Потом нам полагалось вести их ужинать...  А итальянцы очень почитают свои древние традиции...


ЮЛИЯ. Согласно которым полагается после переговоров возлечь за стол... И вам - вместе с ними!

АРТЕМ. Ты интересовалась культурой древнего Рима?.. Да, именно так, - чтобы предаться отдохновению и отведать вкуснейшие из яств!


ЮЛИЯ. А затем посетить термы с гетерами...


АРТЕМ. Боги Олимпа - мне свидетели! О чем ты говоришь, какие гетеры?! Мы же - варвары! Нам с ними умные беседы поддерживать было бы затруднительно...


ЮЛИЯ. Истинно! А ничего другого там поддерживать и не надо! Если хочешь мне снова про ужин с деловыми партнерами заливать, то тогда лучше сразу ответь, - чем ты сегодня Шанель №5 закусывал? Какими "вкуснейшими из яств"?


ИВАН. Ха-ха! А женщины, похоже, одинаково странные… Как напели им бабушки, будто бы дорога к сердцу мужчины лежит через его желудок, так, даже подозревая, что в рабочие отношения вкрались романтические, они беспокоятся, не отразится ли такой режим на пищеварении мужа!


МАРЬЯ. Фигляр!


АРТЕМ. Бедняжка ты моя! Вслед за сознанием тебя покинуло и обоняние! Какой такой - Шанель?! Это Камю из винограда сорта Миллениум, урожая двухтысячного года, собранного на левом берегу Роны в окрестностях Прованса!


МАРЬЯ. Точно-точно! Нагло врет и не краснеет, и даже весело ему оттого, что несет ахинею! Как же все-таки они одинаковы... Ну и зачем тогда кого-то выбирать, ждать какого-то принца на белом коне, - тот только врать будет изысканней!


ЮЛИЯ. Что ты из меня курицу-то безмозглую делаешь?! Я, что, по-твоему, не в состоянии запах парфюма от запаха алкоголя отличить?!!


ИВАН. Почему все женщины стремятся отыскать в себе сходство с братьями нашими меньшими? И с удовольствием откликаются на всякие там "киска", "рыбка", "зайка"? Кстати, кто-нибудь знает, - как у курицы с обонянием?


МАРЬЯ. Не сбивай с темы! Или ты решил сорвать спектакль?! Учти, у тебя ничего не выйдет! А надумаешь продолжать, я соседей позову - Настю с мужем... Им будет очень даже интересно посмотреть такой перформанс!


ИВАН. Ну что ты, что ты, зачем же выносить сор из избы?..

АРТЕМ. Так ведь в парфюм добавляют алкоголь! Как их можно разделить?

ЮЛИЯ. Тебе, я смотрю, доставляет удовольствие издеваться надо мной!!! Ладно! А что ты на это скажешь? (Снимает с плеча Артема женский волос.) Что зрение меня тоже подводит?!


МАРЬЯ. Интере-есно! (Берет лупу и начинает осматривать пиджак Ивана).


ИВАН. Что?.. Что ты хочешь на мне найти?!


МАРЬЯ. А-а!!! А это что такое? (Снимает с рукава женский волос.) Что это такое, я тебя спрашиваю?!!


ИВАН. Эт-то? Да откуда я знаю, где он ко мне прилип?! Может, в метро? Там вечно такая толкучка! Между прочим, в толпе достаточно и парней длинноволосых, хиппарей всяких, музыкантов!


МАРЬЯ. Нет, вы только полюбуйтесь! (Подходит к Артему и Юлии.) Какой замечательный, стопроцентно женский волос. Покрашен, мелирован... Ой!.. Я смотрю, вы точно такой же с Артема сняли!


ЮЛИЯ. Ну да, это оба моих волоса! Вероятно, когда мы ходили с Иваном на кухню, один из них попал на него...


ИВАН. Я где-то читал, что человек за день до ста волос теряет. Только представьте, чисто теоретически, сколько проблем способна создать ста мужикам одна женщина за один день, просто не приведя свои волосы в порядок. И как депутаты до сих пор не озаботились этим? Пора бы в Думе законопроект вынести на рассмотрение: простоволосыми из дому не показываться!


МАРЬЯ. Ты бы поберег остроумие до финальной сцены!..

ЮЛИЯ (Артему). А может, тут и нет никакой случайности?! Может, этот волос - не намек даже, а удостоверяющий знак, заявление о своем существовании неведомого посланника с длинными волосами платинового оттенка... Может, уже близится тот час, когда маски будут сброшены?!. Да, видимо, так и есть - это издевательский привет от твоей любовницы, которой надоело прятаться и захотелось развлечься за мой счет!!!


МАРЬЯ. А-ах! Я все поняла... Я все поняла! Точно! Аромат духов - всегда был довольно сильный, я еще удивлялась, сколько женщин вокруг него должно кружить... Но - нет! Это одна любовница, - просто они там, наверное, ролевыми играми забавляются, и у нее к каждому образу свой букет... Это она специально опрыскивает его незаметно, чтобы я здесь задохнулась от этого навязчивого запаха, чтобы он преследовал меня, не давал уснуть, чтобы я металась по постели, сходила с ума всю ночь... И, конечно, восстанавливала против себя мужа... Да, да! Она хочет как бы пометить того, кто, по ее мнению, принадлежит ей, предъявить права на него и засвидетельствовать мне свое наглое почтение, - мол, не спи, подруга... я есть... ай эм... же суи...


ИВАН. Минуточку! Минуточку! Что значит - пометить?! Я что - кустик, деревце, столбик?! И потом, мало ли кругом вандалов, - может, кто и брызнул на меня духами несколько раз, а я за своим одеколоном после бритья этого и не почувствовал...


АРТЕМ. Один волос еще ничего не значит! Даже два - это всего лишь повторение. Только после трех можно о чем-то говорить. К примеру, о том, что у кого-то проблема с волосами…

ЮЛИЯ. Одинокий волос, возможно, сам по себе и немного значит... Но вкупе с другими фактами он превращается в связующую нить, которая все эти факты между собой прочно связывает... Не разорвешь!..

МАРЬЯ. Именно так! У меня сейчас будто пелена с глаз спала! Будто настал ясный день!

ИВАН. Который наводит тень на плетень!.. Машенька, Машенька, не забывай, что эти добрые люди приехали к нам, чтобы наглядно продемонстрировать полную абсурдность таких поспешных умозаключений... абсолютную бессмысленность подобных упреков в семейных ссорах... Ты наивно  принимаешь все за чистую монету, а надо смотреть на это, как на сатиру!


МАРЬЯ. А я вижу четкую картину, в которой вырисовывается отвратительная фигура твоей любовницы!..

ЮЛИЯ. Ну-у! Давайте все же не будем лишать соперницу ее достоинств... Фигурка у нее наверняка отличная, иначе как бы тогда она стала любовницей?!

МАРЬЯ. И если вдобавок подкрасить эту картину той помадой, что запечатлелась у тебя на щеке в день рождения твоей сотрудницы, то проступает еще и ее физиономия! Ах ты, подлец! Какой же ты, все-таки, подлец!..

ЮЛИЯ (Артему). Подлец ты!..

АРТЕМ. Я?!!


ИВАН. Простите, но я бы не стал пользоваться репликами из зала! Эти оценки - всего лишь выплеск эмоций, в них нет ни грамма взвешенных суждений...


МАРЬЯ. Очень даже есть! Так-так! Что же это получается?! Если уж я, наконец-то, все разглядела, то другим-то это, наверняка, давно видно... И, значит, вполне можно ожидать звонков от доброжелательниц... Только этого мне не доставало!

ЮЛИЯ. А это - мысль!..

ИВАН. Какая мысль?..

ЮЛИЯ. Хорошая мысль! Для будущей постановки...


ИВАН. Опять на этой сцене?!!

ЮЛИЯ. На большую нас пока не приглашали...  (Артему.) Да, да, ты - подлец! И не пытайся отпираться! Мне звонила одна моя знакомая и сказала, что видела тебя с твоей кралей! Или ты заявишь, что это была просто коллега по работе? Только к коллегам по работе так страстно не прижимаются, даже в их дни рожденья!


ИВАН. Не сдавайся, приятель! Она тебя на испуг берет!..

МАРЬЯ. Я бы не стала внимать репликам из зала. В них слышится позиция человека трусливого, у которого не хватает мужества признаться и ответить за содеянное…

АРТЕМ (Юлии). Что ж! Железная логика и зоркая подруга не оставляют мне никаких шансов. Признаюсь, виноват! Есть у меня любовница!.. Ведь иначе мне сегодня ни за что не лечь спать...


ИВАН. Слабак!..

ЮЛИЯ. Ага! Сознался! Я так и знала! Я так и знала!!! Я чувствовала это каждой клеточкой своего тела, - ее незримое присутствие между нами,.. а бывало даже мурашки пробегали по коже от ее ледяного дыхания в затылок...  Я так и знала, что она есть, я так и знала!

АРТЕМ. Даже раньше, чем я...


ЮЛИЯ. Негодяй! Вместо того, чтобы раскаяться и вымаливать у меня прощение, ты еще и смеешься надо мной! Или ты решил, что для тебя лучшая защита - это нападение?!


АРТЕМ. Нападать на тебя?! Я же не Геракл!.. Это как-то само собой вырвалось. Нервный смешок, знаешь ли... Просто меня аж пот прошиб при мысли о том, сколько времени мне понадобится, чтобы вымолить у тебя прощение!


ЮЛИЯ. А ты начни, мы и посмотрим!..

АРТЕМ. Да тут и так все видно: чистой воды цугцванг!


ЮЛИЯ. Что-что?!


АРТЕМ. Это из шахмат... Если я не признаю наличия любовницы, ты замучаешь меня подозрениями. А если признаю, я замучаюсь добиваться прощения!


ЮЛИЯ. Ну да, конечно, я понимаю, - короли и королевы тоже изменяют друг другу... На шахматной доске?!! Нет, ты все-таки издеваешься надо мной!

АРТЕМ. И в помыслах такого не было!..

ЮЛИЯ. Было, было!.. Ты так, да?! Ладно!.. Ты, наверное, думал, что я сейчас начну слезы ручьями лить, в истерике заходиться... Как бы не так! Не на ту напал!.. Я теперь тоже буду смеяться! Мне теперь тоже будет весело при одной только мысли о тебе и твоей любовнице!


ИВАН. Вот это правильно, это совсем другой разговор! Лучше смех в конце тоннеля, чем ужас без конца! А ты мастак, приятель... Извини, недооценил!

ЮЛИЯ. Да-да, я буду веселиться! В самом деле, надо смотреть на жизнь легко, с юмором... Мы - цивилизованные, передовых взглядов люди, к чему нам обременять свою жизнь архаичной моралью, - так и к домострою можно скатиться... У тебя любовница? Да - на здоровье! Мне до этого никакого дела нет!


АРТЕМ. Правда?!


ЮЛИЯ. Конечно! Посуди сам, даже в старину, даже в тихих деревнях среди полей, садов и огородов встречались разные треугольники... 


МАРЬЯ. Артефакты?


ЮЛИЯ. Любовные! А мы живем в современном мегаполисе, где число людей, число огней, число соблазнов на душу населения так велико, что просто невозможно этой душе, ослабленной плохой экологией, хоть раз да не устоять перед чем-нибудь или кем-нибудь! И надо быть готовым ко всему... И принимать все спокойно, с улыбкой мудреца...


АРТЕМ. Весьма благоразумная позиция!..

ЮЛИЯ. В конце концов, самое главное, - чтобы в семье царили согласие и полное взаимопонимание. А если у супругов заведутся какие-то свои маленькие секретики, то - что с того? Если это ничему не вредит, зачем же лишать жизнь ее многогранности и красочности, делать плоской и серой?..

АРТЕМ. У нас в доме сегодня просто праздник какой-то!


ЮЛИЯ. Семейный! Праздник взаимопонимания! Ведь ты не будешь иметь ничего против, если я заведу себе любовника? Не правда ли, дорогой?

ИВАН. Стоп, стоп, стоп!!! До этого все было хорошо, а вот дурному учить не надо! Все-таки искусство должно служить во благо, знаете ли, "сеять разумное, доброе, вечное", как нас учили в школе...


АРТЕМ. Так это - с чьей колокольни посмотреть. Благо для одного может обернуться неблагополучием для другого... А вот психическое здоровье нации - благо всеобщее!

ЮЛИЯ. Правильно! А психическое здоровье женщин - наиглавнейшее благо нации, залог ее процветания и стабильности. Любовники, если смотреть на это дело государственным оком, как раз для охраны женской психики и нужны. Вышла с мужем ссора - тебя утешит любовник, а если дома все хорошо, можно и с любовником повздорить. Во всем должно быть равновесие, баланс инь и ян…

ИВАН. Да что же это вы тут культурную революцию-то устраиваете?! Наши  традиции и принципы незыблемы, а к легкому душевному расстройству нам не привыкать! Нет ли у вас какой-нибудь другой фабулы - адаптированной под национальный характер?..

АРТЕМ. О чем вы говорите?! Блуд - движение интернациональное, не знающее ни моральных границ ни государственных… (Юлии.) Конечно, дорогая, я не буду иметь ничего против, если ты обзаведешься любовником!..

Пауза.


МАРЬЯ. Не-ет!.. Это не про меня!..

ИВАН. И не про меня!


МАРЬЯ. Я иногда даже завидую таким женщинам - их невесомому порханию по жизни, способности ни в чем не видеть серьезных нравственных проблем, умению жить - как рыбы в воде - в любой щекотливой ситуации. Но мне, увы, это не дано!


ИВАН. Как ты можешь завидовать таким легкомысленным женщинам?!


ЮЛИЯ. Не думаю, чтобы кто-нибудь достоверно знал, что - про него, а что - нет, на что он способен, а на что - не способен... Иногда человек делает что-то, а потом говорит: "Я сам от себя этого не ожидал!"


АРТЕМ. Люди склонны видеть те вещи, которые им не подходят - на размер больше, а собственную шкурку - на размер меньше! 


ЮЛИЯ. Это только на слух "любовник" или "любовница" звучат таинственно и страстно, а на деле, если поближе посмотреть, - можно иногда даже и смехом подавиться! (Марье.) Вот вы, допустим, можете представить, что Артем - ваш любовник? А вы, соответственно, - его любовница?


МАРЬЯ. Ха-ха!


АРТЕМ. Что значит: "ха-ха"?


МАРЬЯ. Простите, это я о себе...


ЮЛИЯ. Вот! А если ваши представления материализовать, то ни от каких "ха-ха" и следа не останется! Попробуйте-ка сыграть с Артемом эту роль...


МАРЬЯ. ... Я?! Да я не смогу! Я не умею!...

АРТЕМ (берет Марью под руку). Смелее! У тебя все получится, моя милая!

ИВАН. Одну минуточку! Хотя спектакль у нас и сделался интерактивным, я полагаю, мы все же остаемся в рамках того жанра, в котором игралась семейная ссора, то есть - комедии абсурда!..

ЮЛИЯ. Посмотрим по ходу пьесы!.. А мы с вами, Иван, тоже сыграем любовника и любовницу, чтобы Марья увидела, насколько это отличается от картин, которые рисует ей ее живое воображение, поняла, что многое ей напрасно мерещится - вся эта необыкновенная романтичность любовных свиданий, восторг сладостных встреч, незабываемость проведенных вместе мгновений! И успокоилась... (Берет под руку Ивана.)


А р т е м  с  М а р ь е й  и  Ю л и я  с  И в а н о м расходятся по разным сторонам комнаты.


АРТЕМ. Как долго мы не виделись! Эти три дня показались мне вечностью! (Целует Марью.)


ИВАН. Э-э! Э-э! Давайте все же оставаться не только в рамках жанра, но и в рамках приличий!


ЮЛИЯ. Рамки жанра, рамки приличий! Это какая-то клетка, а не предлагаемые обстоятельства! Как тут играть непрофессиональным артистам?!! (Целует Ивана.)


МАРЬЯ. Ах!.. Как давно мне не говорили подобных слов! Я тоже соскучилась! Очень-очень!..

ИВАН. Скажите на милость, какой артистизм! 6 : 0! Надеюсь, технику нам оценивать не придется!..

ЮЛИЯ. А уж как я соскучилась! Ждала - не могла дождаться, когда же наступит этот день! 


АРТЕМ. Не отправиться ли нам сегодня на пленэр? Я, на всякий случай, прихватил с собой этюдник.


МАРЬЯ. Конечно, милый! До чего же здорово, что у нас с тобой есть общие интересы!

ИВАН. Не отправить ли его прежде за кефиром - для проверки?


ЮЛИЯ. Иван, не отвлекайтесь! Что вы можете сказать - как мой любовник?


ИВАН. А что тут скажешь?! Здрасьте, приехали!..

АРТЕМ. Если нужен какой-то особый кефир, я достану любой, хоть из-под земли!


МАРЬЯ. Я в этом не сомневаюсь! Нет, кефир не нужен! Мы возьмем бутылочку хорошего вина, хорошего сыра, и, действительно, махнем куда-нибудь писать пейзажи!


АРТЕМ. Ну а потом? Что мы будем делать потом? Для меня так сладостно предвкушение каждой минуты, проведенной наедине с тобой...


МАРЬЯ. Потом можно будет пойти к кому-нибудь в гости. Или на какую-нибудь выставку...


ИВАН. А скоро можно будет уже и к родителям привести знакомиться!.. "Дорогие мама и папа, прошу любить и жаловать, - это мой любовник!"


ЮЛИЯ. Иван! Вот Марья хорошо справляется со своей ролью, а вы - нет. Вы нервничаете, - это, конечно, можно объяснить первым выходом на сцену, но можно и что-то заподозрить... 


ИВАН. Я вас понял! Я соберусь... Гм... До чего же я рад, ангел мой!..

ЮЛИЯ. Вот теперь видно, что рад! Ну-ка, присмотрись, - что у меня нового, а?


ИВАН. А-а! У тебя... - новая прическа!


ЮЛИЯ. Ну, допустим прическу я уже месяца два не меняла! Или даже - три!

ИВАН. Тогда... у тебя - новое платье!


ЮЛИЯ. Какое, на фиг, платье, любимый?! На мне - джинсы!


ИВАН. Тогда - не знаю!..

ЮЛИЯ. На мне - новенькие туфельки! Смотри какие! Тебе нравятся? Они так и просят, - цок, цок, цок - чтобы их поскорее вывели в люди!


МАРЬЯ. И правда, как все обыденно и скучно! Даже нисколько неинтересно!


АРТЕМ. Из-за этого, точно, не следует себе нервы трепать! А уж какое пламенное начало этого свидания вы бы себе нарисовали, каких бы красок не пожалели!

ИВАН. Кто бы поинтересовался, - что у меня новенького...


ЮЛИЯ. А что у тебя новенького, Ванечка?


ИВАН. У меня - новенькие проблемки: кажется, у моей жены завелся любовник!..

ЮЛИЯ. Так это же хорошо!


ИВАН. Кому - хорошо? Ей - хорошо? Ему - хорошо?

ЮЛИЯ. Всем - хорошо! Пока они там - шуры-муры, мы тут - шуры-муры. Все довольны, все при деле... Все смеются!

МАРЬЯ. Нет, это еще не смешно! Пусть Артем будет вашим мужем, - вот тогда повеселимся! Представляете? У нас будет два любовных треугольника... А если их сложить, то получится любовный ромб, похожий на стрелку компаса, который будет болтаться туда-сюда - в зависимости от жизненных коллизий, но всегда будет показывать на полюса любви... 


ЮЛИЯ. Артем?! Моим мужем?! Любовный ромб? Послушайте, Марья, о чем это вы все время думаете?! Об артефактах? Ваша задача - вжиться в образ любовницы и воспитать в себе равнодушное отношение к шашням мужа... Пожалуй, нам с Иваном лучше пойти на кухню, чтобы мы не мешали друг другу. Достаточно будет одних голосов...


И в а н  и  Ю л и я уходят на кухню.


АРТЕМ. Жаль, что мое владение кистью не столь совершенно. Я бы не упускал ни единой возможности, чтобы писать твои портреты. Ты так хороша, что для настоящего мастера стала бы и натурщицей и музой. У меня дыхание перехватывает, когда я отваживаюсь мысленно рисовать твой портрет в стиле "ню"!..

МАРЬЯ. Главное - рисовать сердцем, тогда руки сами освоят технику! Мы можем попробовать как-нибудь...


ИВАН. Если бы я владел Фотошопом, я бы снимал тебя каждый день! И даже по два раза...


ЮЛИЯ. Ты полагаешь, что сказал комплимент? Ладно, не слишком переживай из-за Фотошопа. Лучше снимай не меня, а с меня! Ну, и что же ты медлишь?! Ты же дерзкий и смелый! О-о, Иван! Какие у тебя нежные руки!


МАРЬЯ (стучит в стену). Не верю!..

ЮЛИЯ. Ее девичья фамилия - не Станиславская?

МАРЬЯ (громко). ... Он гвоздя не забьёт, чтобы не попасть себе по пальцу. Неумелые руки не могут быть нежными!


ЮЛИЯ. Какое интересное наблюдение... Как я раньше этого не замечала!

ИВАН. Главное, - чтобы сердце было нежное, а не руки!


АРТЕМ. Раз уж мы теперь одни, может, попробуем поупражняться в технике портрета прямо сейчас?

МАРЬЯ. Ой! Я уже настроилась на пленэр, и погода сегодня такая замечательная... Давай в другой раз, ладно? Ты ведь не будешь сердиться, милый?

АРТЕМ. Ну что ты, конечно же - нет! Разве можно на тебя сердиться?! Кисти готовь! Марш-марш!


ИВАН. А-га! И у него не получилось, - как и у меня по воскресеньям! Но он-то какой... любовник прыткий, молодой - в минуты первые свиданья! Если муж на кухне, значит - как будто вообще его в доме нет?!


ЮЛИЯ. Нет-нет, мы уже не на кухне! Мы вместе с моими туфельками - в людях, в каком-нибудь ресторане... 


МАРЬЯ. А мы уже прибыли на природу?


АРТЕМ. Да! Мы завтракаем на траве, вокруг - никого, даже Мане, только река, лес и облака в вышине…

МАРЬЯ. Как же хорошо на природе! И как-то по-новому, не как обычно... Это оттого, видимо, что я теперь - любовница!.. Лес шумит, точно заговорщик, птицы договариваются о чем-то на своем птичьем языке, цвет воды меняется непредсказуемо, и в игре светотеней я больше замечаю тени, чем света! Мир делается более таинственным и загадочным...


АРТЕМ. Окинь его иным взором, - он станет больше и богаче! Тебе откроется много такого, чего ты раньше не замечала! 


ИВАН (стучит в стену). Это - запрещенный прием! Ей может понравиться быть любовницей с чисто художественной точки зрения!


МАРЬЯ. Как много еще в жизни интересного и непознанного!

АРТЕМ. Так я к этому и веду...


ИВАН. А так ведь и в самом деле уведет! Надо признать - маловато в нашей жизни было интересного и непознанного, здесь я промашку явно дал… Никаких совместных увлечений, даже чтения. Спроси меня - какая твоя настольная книга, и я вынужден буду ответить: ресторанное меню!

ЮЛИЯ. Прежде всего - сам человек должен быть интересен, с занудой и глупцом всякое непознанное быстро превратится в невыносимое.

ИВАН. Да?.. Ты возвращаешь мне радость жизни!

ЮЛИЯ. Так я к этому и веду…


АРТЕМ. Коль уж мы не птицы, надо придумать, как нам договариваться о свиданиях. Проще всего - установить для них определенные дни, скажем, вторник и пятницу. А для отвода глаз приобрести абонемент в бассейн или фитнес-клуб.

МАРЬЯ. Здорово! Только после занятий спортом люди приходят домой усталыми и голодными. Но разве я так буду выглядеть?

АРТЕМ. Даже хуже… Не волнуйся, я беру это на себя! Так… еще мне нужно другое имя, женское, чтобы мы могли свободно созваниваться и обмениваться сообщениями. Послушай, как я умею менять голос: (высоко) ля - ля -ля!

МАРЬЯ (смеется). Какое же тебе дать имя? На слух ближе всего к Артему - Матрена. Но какая из тебя Матрена?! По написанию - Артемида. Нет, это - слишком божественно… Хочешь быть Василисой?

АРТЕМ. Прекрасно! Для пущей убедительности поставь на мой номер фотографию какой-нибудь девушки и подбери для нее сказку - кто она да откуда…

ИВАН. Говоришь, вы вместе театральную студию посещали? Кажется, потом он втайне от тебя еще "конспираторию" заканчивал, повышал свое мастерство…

ЮЛИЯ. Перестань дергаться! Лучше расслабься и почитай мне что-нибудь наизусть из своей настольной книги!

ИВАН. Да, да, ты права! Давно пора было закатиться в ресторан! А то мы как будто и не любовники вовсе - по кухням-то околачиваться! Я закажу себе водки, а тебе - вина. Красного? Белого?


ЮЛИЯ. Красного!


ИВАН. Отлично! (Достает из шкафа бутылки, разливает.)


МАРЬЯ (стучит в стену). Котлеты в холодильнике возьми на закуску! С капустой квашеной...


ИВАН. Двадцать веков - и это только в нашей эре - любовники на всех континентах горя не знали, и тут - на тебе, изобрели мобильник! Да еще включили роуминг!

ЮЛИЯ (обнимает Ивана). Счастливые радиопомех не наблюдают...

МАРЬЯ. Нет-нет… Все-таки эта тайная двойная жизнь - не для меня! Постоянно лгать, изворачиваться - какую же тут надо иметь память и самообладание! А я ужасная трусиха… Страх разоблачения отравил бы мою жизнь…

АРТЕМ. Преодоление страха дает дополнительное наслаждение… Да и на деле все обычно проще и смешнее. Вот, к примеру, классическая сцена: неожиданно появившийся муж застает жену с любовником… Что дальше - взрыв гнева, слезы, мольбы, мордобой? Вовсе нет! Если жена заявляет: "Это - не то, что ты подумал!", любовник при этом пугается в семейных трусах, то с женой завязывается дискуссия для поиска подходящих определений, ну а бить человека в семейных трусах - значит наносить удар по семейным ценностям, что аморально уже в свою очередь. В итоге - все интеллигентно расходятся.

МАРЬЯ. Как-то это все слишком легко и непринужденно выглядит!

АРТЕМ. Такова жизнь! А сложной ее делаем мы сами!..

ИВАН. Ах, змей! Хочет внушить ей, что адюльтер - это пустяк, игра, вечерняя прогулка перед сном… А это сосем не пустяк! Это - труд, тяжелый, кропотливый, с полной отдачей… Ее слабых сил на это не хватит!

ЮЛИЯ. Нам совсем больше не о чем поговорить? Давай лучше подумаем, куда бы нам махнуть на недельку развеяться? Может, оформим "командировочку" на Канары? Или Сейшелы?

ИВАН. А почему бы и нет? Надоел этот серый город с его скучными проблемами, хочется праздника - большого, ярко-солнечного!

ЮЛИЯ. Так я организую!

МАРЬЯ. Ой, ой, ой! Канары, Сейшелы… Ну никакой фантазии у женщины… От этих тропических пляжей песок уже на зубах скрипит! Вот - нет, чтобы рвануть куда-нибудь на Курилы или Алеуты… Да где уж там! Стереотипность мышления…

АРТЕМ. Будем все-таки справедливы… Пусть каждый идет своим маршрутом!

МАРЬЯ. Какой же он свой?! На этих Канарах к этому вулкану миллионы людей уже протопали! А вот узнать бы, когда они отправятся, подъехать заранее и вывести красиво где-нибудь на видном месте: "Иван да Марья были здесь"… То-то был бы сюрприз для его любовницы!

АРТЕМ. Пожалуй, местные жители решили бы, что вулкан проснулся! Однако, душа моя, к чему нам чужие развлечения, разве у нас своих нет?..

ЮЛИЯ. Для такой поездки мне нужен новый умопомрачительный купальник! Я один журнальчик модный с собой прихватила… Хочешь помочь мне выбрать?

ИВАН. Но я ничего не смыслю в купальниках... На мой взгляд, в них важна не форма, а содержание... Наверняка ты прекрасно и без меня справишься!


ЮЛИЯ. Конечно, справлюсь!  Но я хотела подарить тебе незнакомые эмоции, чувство гордости за причастность к тому, что явилось миру такое восхитительное создание, - когда я в лучах утренней зари буду выходить на пляж из океанской пены…

ИВАН. Зачем же тащиться за тридевять земель, чтобы испытать чувство гордости? Местные водоемы не подойдут?

ЮЛИЯ. Сравнил! Тут масштабов нет, Ванечка, масштабов всего - шика, блеска, признания международного!

МАРЬЯ. Или вот еще: преподнести бы ей от потрясенного международного сообщества огромный букет цветов, чтобы она в оставшиеся дни поломала голову, - где это на Канарах произрастает в изобилии Иван-да-Марья?

АРТЕМ. Бесплодные фантазии говорят о бессильном гневе… А подобные чувства не пристало испытывать примерной любовнице! Возьмите же себя в руки, Марья!

МАРЬЯ. Не будьте моим мужем!.. А то - "… эти мысли тебе не к лицу, эти чувства тебе ни к чему…" Я - прежде всего женщина, и только потом - жена и любовница, никак не наоборот!


АРТЕМ. Но ведь вы обещали мне стараться…


МАРЬЯ. Хорошо, хорошо! Я буду стараться… Но если бы он стал выбирать ей купальник, - пошла и убила бы обоих! Со мной он этим никогда не занимался!


АРТЕМ. А вы ему когда-нибудь предлагали?


МАРЬЯ. Мне казалось, я - нормальная! Или - нет?..

ЮЛИЯ (листает журнал). Вот - посмотри! Как тебе этот?..

ИВАН. Не слишком ли смелый?..

ЮЛИЯ. Так ведь и я не из робких! Только, пожалуй, острова для такого купальника будут слишком малы, здесь что-нибудь пороскошней надо… Лазурный берег, например?

ИВАН. Лазурный берег?.. О, это именно то, что нам нужно! Мы будем прогуливаться по длинным набережным, переступая мелкими шажочками от кафешки к бистрошке, от барчика к ресторанчику…

ЮЛИЯ. Утром я буду появляться на пляже в смелом купальнике, а выходить к ужину - в смелом вечернем платье…


МАРЬЯ (громко). Ну, прям, не жизнь, а сплошной подвиг!..

ИВАН. Мы поставим на рулетках во всех казино - на день нашего знакомства и обязательно сорвем большой куш!

МАРЬЯ. До чего же интересно получается!.. С любовницами, значит, обсуждают, как деньги промотать, а с женами - как сэкономить!

АРТЕМ. Так давай и мы покутим, на то мы и любовники! Что ты скажешь о круизе на теплоходе вокруг Европы?


МАРЬЯ. Идеально! Проплывая по Средиземному морю, можно будет посмотреть, - а что там происходит на Лазурном берегу?.. Просто так - окинуть взглядом побережье с высоты нашего положения в каюте класса "люкс". Мы ведь будем настоящими прожигателями жизни, не так ли?

АРТЕМ. Ты еще спрашиваешь… Гулять - так гулять: налево - с размахом!..

ЮЛИЯ, А мы пойдем еще дальше! Оставим позади французскую Ривьеру и окажемся в Ривьере итальянской…


ИВАН. Не слишком ли мы далеко зайдем? Чего нам во французской-то не сиделось?


ЮЛИЯ. Надо поставить запоминающуюся точку в этом турне. Не даром же говорят: конец - всему делу венец! Улавливаешь? Ве-нец!

ИВАН. Нет-нет! Мы так не договаривались! У нас же не предсвадебное путешествие!..

ЮЛИЯ. Да что ж ты так разволновался?! Венец - это Венеция, понимаешь? Мы перемахнем через голенище итальянского сапожка и попадем в город влюбленных! И вот здесь - смотри, что я в журнале еще нашла - на мосту Риальто завершим наш романтический вояж чувственным продолжительным поцелуем!..

МАРЬЯ. Ну, уж дудки, - этого я не допущу!!! Наш теплоход зайдет ненадолго в Венецию и… Что?!! Я и к этому должна спокойно отнестись?! Но это моя была мечта! Это я хотела долгим поцелуем на мосту Риальто украсить нашу поездку в Венецию! Сколько раз я об этом думала! Я выстроила композицию, отшлифовала все детали, выбрала ракурс, с которого потом напишу картину… Смотрите: мы должны прийти туда на закате… если погода выдастся ясной, на муже должны быть белые штаны и футболка в широкую красную и белую полосы, на голове - белый берет с красным помпоном; если пасмурной - серые брюки и темная водолазка. Сначала мы постоим, взявшись за руки…  впрочем, вам это неинтересно… И вот теперь у меня хотят украсть не только моего любимого мужа, но и мою заветную мечту. А это уже - хищение в особо крупных…

АРТЕМ. Но разве можно украсть мечту?..

МАРЬЯ. А как же?! Если он там уже с кем-то целовался, я это сразу пойму по его глазам, по отсутствию в них живого интереса. И зачем мне такой несвежий фрукт в натюрморте?..

АРТЕМ. Тогда вам следует обзавестись запасной мечтой на этот случай. Мечта Б: если оказывается, что это для него уже не первый опыт, вы влепляете ему пощечину, да такую, чтобы он слетел с моста…

ИВАН (громко). Никогда еще жена не поднимала на меня руку! Даже в родных стенах!


АРТЕМ. … И последнее, что промелькнет перед вашим взором, будут его ноги. Если погода ясная, на них должны быть желтые мокасины на светлой подошве, если пасмурная - черные полуботинки.

МАРЬЯ. Ха-ха! Все это, конечно, очень весело, только тащиться за тридевять земель, чтобы скинуть мужа с моста, - довольно странная мечта…

АРТЕМ. Согласен! Есть отечественный вариант в Питере - Поцелуев мост. Проверен, надежен. Маловероятно, чтобы супруг ваш отметился на обоих.

МАРЬЯ. Да, но только это уж очень стандартно… Ладно, оставим… На все в жизни не запасешься вариантами Б. Но вот ведь, как получается: можно жить с человеком совместной жизнью и проживать ее каждому по отдельности! Какое-то событие таит в себе для одного - грезы о будущем, для другого - груз прошлого…

АРТЕМ. Я буду для тебя открытым ежедневником, моя ненаглядная!..

ЮЛИЯ. Так, планы на будущее обсудили, теперь пора вспомнить, что мы, все-таки, в ресторане!


ИВАН. По рюмочке? За их скорейшее осуществление! 

ЮЛИЯ. Конечно! Но что же это за ресторан такой - без музыки? Я хочу танцевать!..

ИВАН (включает музыку). Эх! Я чувствую такой прилив сил, что готов затанцевать тебя до упаду!


МАРЬЯ. Боже, какая глупость! Что за дурацкие выражения?! Раньше я за ним такого не замечала... Или это он от любовницы голову потерял? А танцует он так же, как и гвозди забивает, поэтому ее туфли скоро запросятся обратно!


АРТЕМ. Не будем отвлекаться на пустяки. Мы же - на природе, перед нами раскинулись просторы, открылись потрясающие виды до самого горизонта! Твори, люби, наслаждайся! Я, пожалуй, этюдник свой раскрывать не буду. Я хочу только любоваться тобой, тем, как ты работаешь, я стану твоим подмастерьем - буду смешивать тебе краски, если позволишь...


МАРЬЯ. Ну что ты! Зачем такие жертвы?! Посмотри, красота-то повсюду какая, - разве у тебя не появляется желание самому взяться за кисти?!


АРТЕМ. Ненаглядная моя! Твоя красота затмевает все вокруг и вызывает у меня лишь одно, не совсем творческое желание!

ИВАН. Вон оно как!.. А с виду - интеллигентный мужчина!

ЮЛИЯ. Сосредоточься, Иван! Я думаю - мы достаточно посидели в ресторане. Хоть ты и отдавил мне все ноги, но музыка взволновала мне душу, а вино затуманило разум, и кажется, я способна сейчас на самые безрассудные поступки!


ИВАН. По моим последним наблюдениям, самые безрассудные поступки женщины совершают как раз в ясном уме и твердой памяти!


ЮЛИЯ. Просто под словом "безрассудство" мужчины и женщины понимают разные вещи, в чем тебе еще неоднократно предстоит убедиться, милый... 


ИВАН. Ты меня пугаешь!..

МАРЬЯ. Ты меня смущаешь!.. Я предлагаю - после того, как мы покинем этот райский уголок, отправиться на какую-нибудь выставку, в какой-нибудь храм искусств... Что может быть лучше и полезней, чем, завершив свой собственный труд, приобщиться к творениям старых мастеров? Это так вдохновляет на дальнейшую работу!


АРТЕМ. Но как же... Мне представляется, что вдохновение можно черпать не только у старых мастеров, но и у молодых подмастерьев!

МАРЬЯ. Ах, милый! Не будем спешить! У нас впереди столько времени! Давай продлим эту романтическую ноту в наших отношениях... Ты помнишь, как у Надсона?



Только утро любви хорошо: хороши




Только первые робкие речи,




Трепет девственно-чистой, стыдливой души,




Недомолвки и беглые встречи...




… Поцелуй - первый шаг к охлажденью...


АРТЕМ. Даже не посмею спорить с тобой, моя умница!


ИВАН. Хорошо, что я никогда не был знатоком поэзии! А то бы до сих пор по выставкам бегал!


ЮЛИЯ. Нет, ни в какие храмы искусств мы не поедем, а поедем в чудесный храм любви, расположенный по адресу моей постоянной регистрации. (Стучит в стену.) При входе в храм не забудьте отключить свои мобильные телефоны! И про подарки пусть не забудет! Это очень-очень приятно - получать от любовника дорогие подарки!

МАРЬЯ. Ну, правильно! А я-то гадала, - отчего это подарки мне стали более скромными? Думала - бережливость появилась у мужа, думала - откладывает, все в дом... А это он - на любовнице, паразит, поиздержался! Ну, я ему еще выставлю счет! Он у меня еще попляшет! А что ты подаришь мне, милый?

АРТЕМ. Ты можешь просить у меня какие угодно подарки! Я готов подарить тебе самые дорогие, лишь бы только все время подле тебя находилось какое-то напоминание обо мне... А коли нам суждено будет расстаться, - то сохранилась бы память...


ИВАН. Подумать только!.. Оказывается, можно вот так - жить с человеком в одной квартире, но при этом существовать с ним в параллельных мирах! Всякая его личная вещь, каждый предмет, история появления которого тобою не до конца изучена, может содержать для него ссылку на страницу той жизни, о которой ты не знаешь и никогда не узнаешь! В общем жилом пространстве - у каждого есть свой архипелаг из островков памяти, куда другому не попасть... Вот, к примеру, этот плюшевый мишка, который постоянно сидит у нее на краю кровати, - он из детского магазина пришел или откуда-то еще?.. 


ЮЛИЯ. Расслабься! В моем доме для тебя не будет тайн!

ИВАН. А мы уже прибыли?..

ЮЛИЯ. Давно уже прибыли, разве ты не видишь? Горят свечи, отбрасывая на стены дрожащие, будто возбужденно дышащие, тени... Индийские палочки дымят, наполняя комнату пряным дурманящим ароматом... Льется журчащим ручьем приглушенная музыка, в которой слышатся, однако, нарастающие звуки всеподчиняющей первобытной страсти...


ИВАН. Размашисто крутится потолочный вентилятор, посылая воздушные струи сбить пламя этой страсти... Но ветер лишь раздувает огонь… Мелькание его лопастей невольно задает ритм всем нашим движениям... Постель благоухает запахами пробужденных альпийских трав...


ЮЛИЯ. Мы опускаемся на этот чарующий, манящий к себе луг, и я говорю: "Иван, я вся в твоей власти! Располагай мной, как тебе будет угодно..."


МАРЬЯ (безудержно хохочет). Ой, не могу!.. Ой, не могу!.. Мне послышалось: "Располагай меня, как тебе будет удобно!" И как он будет это делать, - с его-то неумелыми руками и неуклюжими ногами?!! Ха-ха-ха! А потом их тела из офисного планктона сольются в порыве первобытной страсти - в ритме вентилятора... Их же расплющит! Или разорвет! Ой, я сейчас сама от смеха лопну!.. Это же - просто юмористическое шоу в океанариуме!.. 


ЮЛИЯ. Что-то... или кто-то... подсказывает мне, что наш романтический вечер завершился, так и не успев толком начаться! И что пора воссоединиться с семьями!


ИВАН. ... Для совместного просмотра телеканала "Культура"...


И в а н  и  Ю л и я переходят из кухни в комнату.


АРТЕМ. Вы уже?! А я еще не водил свою возлюбленную в кафе - угощать кофе с пирожным!


ЮЛИЯ. Лучше прибереги угощение для своей жены - по версии Марьи! Ну, а вас, Марья, можно поздравить! Вы достигли заметных успехов в воспитании у себя  равнодушного отношения к отлучкам мужа. С прошлым, как известно, расстаются смеясь...


МАРЬЯ. Да, да! Если теперь мне будет казаться, что он - у любовницы, я буду представлять себе эту пантомиму! Вот умора!


АРТЕМ. Вас, как настоящего художника, и губит и спасает воображение...


ЮЛИЯ. А как вам понравилось быть любовницей?


МАРЬЯ. В общем, понравилось...


ИВАН. Вот они - нравы богемы!


МАРЬЯ. ... Но, знаете, я так и не прочувствовала всю глубину этой роли... Хотя Артем хорошо играл - свою... Видимо, так уж я устроена, - для полноты ощущений мне рядом нужен хорошо знакомый, близкий человек...


Пауза.


АРТЕМ. А пусть теперь Иван сыграет роль любовника Марьи!


ИВАН. ... Я???


ЮЛИЯ. Что-о?!


МАРЬЯ. Как это?!!


АРТЕМ. Да очень просто! Как раньше...


ИВАН. Дорогие спасатели! Я набрал ваш номер в надежде на то, что вы успеете приехать до того, как я сойду с ума окончательно! Но теперь я вижу, что мои надежды не оправдались, и я все-таки сойду с ума, только вместе с вами и в другом направлении!


АРТЕМ. Напрасно вы так! Возьмите артистические пары: подчас им выпадает играть любовников друг друга, - и ничего, с ума не сходят!


ИВАН. Они - профессионалы, им за это деньги платят! Кстати, что ж это получается, -  мы вам еще и заплатим за то, чтобы играть перед вами?!


АРТЕМ. Будем считать это мастер-классом! Впрочем, мы можем оформить вам скидочную карту - для постоянных клиентов...


ИВАН. Нет, спасибо, не надо! Надеюсь, одного раза будет вполне достаточно!

МАРЬЯ. А мне эта мысль понравилась! Я хотела бы вспомнить - как это было раньше...


ЮЛИЯ. Совсем-то как раньше не получится, - раньше никто женат не был… Но, если теперь вы - любовники, то я, наверное - жена Ивана...


ИВАН. Ты - моя жена?! Как быстро, однако!

МАРЬЯ. А мне по всем правилам полагается муж! Хотя бы номинальный... Артем, вы согласны? Судя по тому, каким вы были любовником, вы должны стать хорошим мужем!


ЮЛИЯ. Марья, ваше стремление всех переженить говорит о том, что вы как будто немного не дошли замуж... Возможно, это вопиет о чем-то какое-то давно заглушенное ваше желание! Подумайте над этим!

МАРЬЯ. Не дошла замуж... Где же я остановилась? Хорошо, я подумаю над этим! И пусть у вас, как у жены Ивана, будет еще и любовник - Артем!


АРТЕМ. Я - готов! Давайте начинать! Кто знает, - и мы, быть может, что-нибудь вспомним...


ИВАН. Как не везет мне в жизни с женщинами! Второй раз женат, и опять - на вертихвостке!

ЮЛИЯ (Артему). Ну, что ж, пошли, поворкуем...

Ю л и я  и  А р т е м уходят на кухню.


ИВАН. Здравствуй, дорогая!

МАРЬЯ. Хм! По-моему, ты так свою жену приветствуешь!


ИВАН. Откуда ты ... ? Ах, ну да!.. Тогда можно так: привет, лапуля!


МАРЬЯ. Лапуля?! Какой ужас! Ладно, побудем для  разнообразия "лапулей".


ИВАН. Сногсшибательно выглядишь! Впрочем, как всегда!


МАРЬЯ. Ой, ой, ой! Какие мы слова, оказывается, знаем! Настоящий мастер дежурного комплимента. Небось, жене всегда так говоришь! 

ИВАН. Нет, что ты, никогда!

ЮЛИЯ (громко). Говорит, говорит!..

ИВАН. Иногда… Она, все-таки, женщина привлекательная!

МАРЬЯ. И здесь и там тебе повезло! Ну, а где же шампанское и цветы? Или прочие знаки внимания?..

ИВАН. Видишь ли… У нас ведь сегодня незапланированная встреча…

МАРЬЯ. А что же, незапланированные встречи могут обставляться по второму разряду?! Жену, поди, безо всякого плана одариваешь!


ЮЛИЯ. Сюрприз за сюрпризом!

ИВАН. Бывает, конечно… Все-таки жена… А вот ты что-то сегодня не в настроении! Вся какая-то ершистая и колючая, как еж!

МАРЬЯ. Он - с хоботом?..

ИВАН. Кто - с хоботом?..

МАРЬЯ. Еж твой ершистый! И что это у мужиков за страсть такая - называть женщин именами братьев своих меньших?!


ИВАН. Ха-ха, один - один! Послушай, а может, и в самом деле, чтобы сделать наше свидание не таким дежурным, давай - сходим в зоопарк?


МАРЬЯ. Чтобы его обитатели тоже смогли оценить, насколько я сногсшибательно выгляжу? А некоторые даже отметили бы, что - как и пятнадцать лет назад… Некоторых любовниц, значит, выводят в люди, а меня - в звери?!


ИВАН. Ты как-то странно воспринимаешь мои слова! Ну, хочешь - пойдем в планетарий?


МАРЬЯ. Чтобы меня там никто не увидел под покровом планетарной ночи?!

ИВАН. Да, нет же! Чтобы у меня там было на одну звездочку больше, чем у других! И сияла бы она в каждом созвездии…

МАРЬЯ. О! Это уже проблески оригинальности! Тут уже есть, над чем поразмыслить!


ИВАН. Да необязательно и в планетарий! Можно, как ты любишь, в парк какой-нибудь пойти погулять, скажем - в Сокольники… Просто, иногда, когда я тебя вижу, во мне пробуждаются ностальгические чувства…

ЮЛИЯ. Мне казалось - при виде любовницы должны пробуждаться какие-то иные, более жизнеутверждающие чувства!

АРТЕМ. Это говорит о том, что их связь длится уже очень давно…

ЮЛИЯ. Не хочешь ли ты сказать, что я уже вышла за мужа с любовницей?


АРТЕМ. Вполне возможно! В общем-то здесь все одинаково: и любовница уже встречает мужа с женой.

ЮЛИЯ. Какое коварство! Этого я не прощу! Хорошо, что у меня есть ты!


ИВАН. Я не говорил тебе, что пришел к интересному выводу: нам самой судьбой предначертано быть вместе?

МАРЬЯ. Не говорил... А как ты это понял?


ИВАН. Суди сама... У нас ведь нет никаких общих интересов; я также далек от живописи и поэзии, как ты - от футбола, хоккея и пива... Я не люблю долгие прогулки по аллеям парков, ты не терпишь многочасового просиживания перед компьютером, так?

МАРЬЯ. К сожалению, так! С общими интересами у нас - совсем уж как-то неважно!

ИВАН. Стало быть, ни в музее, ни на стадионе мы встретиться не могли...


МАРЬЯ. Никак не могли!..

ИВАН. Но свел нас случай! А на каком основании? А на таком, что у нас есть нечто общее, что отличает нас от других людей!


МАРЬЯ. Я догадываюсь...


ИВАН. Да! Мы оба имеем привычку некстати улыбаться! И когда я первый раз тебя увидел, помнишь - ты поднялась со скамейки на бульваре, юбка твоя за что-то зацепилась и порвалась, ты стояла, беспомощно озираясь вокруг, и смущенно улыбалась... У меня в портфеле вместе с бумагами случайно оказался степлер, и я предложил тебе его...


МАРЬЯ. Отлично помню! Я тогда ужасно растерялась, а когда ты подошел, подумала, что тебя послал ко мне со степлером какой-то добрый ангел...


ИВАН. Или - судьба, как тебе будет угодно... Но именно - меня, с таким же, как у тебя, особенным шармом!

ЮЛИЯ. Не понимаю, если встретились два чудика, причем здесь судьба?! Или в жизни без того смешного мало? 


АРТЕМ. Проведение не всегда обнаруживает себя явно и сразу... Представляешь, какими серьезными, глядя на них, вырастут их дети!


ЮЛИЯ. Какие еще дети?! Они разговаривают - как любовник с любовницей!

АРТЕМ. Я и забыл! Как бы ему самому что-нибудь не напутать!

ЮЛИЯ. Вот именно! А то, что ж это получается: если во встрече с любовницей он видит предначертание судьбы, то встреча с женой - это как, превратность судьбы?! 


ИВАН. Твоего доброго ангела, должно быть, звали Купидон, - потому что я тогда, увидев тебя, тут же сделался абсолютно нетрудоспособным! Он вложил мне в портфель эти скрепы, которыми ты не только скрепила подол своей юбки, но и приковала меня к ней...


МАРЬЯ. Да-да, я помню! Ты деликатно отвернулся, прикрывая меня, пока я приводила юбку в порядок, и пялился на прохожих; но по щекам твоим было заметно, что ты так же придурковато улыбаешься, как и я!

ЮЛИЯ. Вот посмотри! Всего лишь клерк, а как красиво загнул - стрелы Купидона в канцелярские скрепки! Да еще чуть было не взял больничный по причине любовной лихорадки... А ты столько лет посещал театральную студию, а ничего возвышенного для меня не придумал! Только простаивал, как статист, под моими окнами ночи напролет...


АРТЕМ. Мне казалось, что лучше слов, которые мы произносили на сцене - не найти... Что все другие будут лишь плохим пересказом реплик наших героев!..

ЮЛИЯ. Вот же бестолочь! Они были бы - твоими!..

ИВАН. Наваждение было таким сильным, что я даже начал сомневаться, - а действительно ли это воля судьбы? Может быть, это - лишь умопомрачительная страсть, ошеломляющее, но мимолетное увлечение?! Однако вскоре я нашел подтверждение тому, что тут, все же, не обошлось без провидения! Я с удивлением обнаружил, что охотно прощаю тебе - и даже не замечаю - всего того, что в общении с другими вызывает у меня раздражение. К примеру, я терпеть не могу, когда меня перебивают... Но на тебя, хотя ты и делала это постоянно, я не сердился... Более того, оборвав меня на полуслове, ты сама нередко была не в состоянии справиться с потоком эмоций, захлестывавших тебя, ты сбивалась в рассуждениях и не могла закончить начатую мысль, вместо этого завершая предложение своей очаровательной улыбкой... Своим фирменным смайликом... И я приходил от этого в восторг!


МАРЬЯ. Да, правда, есть у меня такой недостаток! Художники, они ведь мыслят образами... А образы появляются, множатся, громоздятся, затмевают, ускользают, исчезают, - только и успевай за каждым, как бы ни один не упустить... Тут уж не до стройности повествования!


ИВАН. А еще ты частенько проделываешь такое: сама определяешь мое состояние, а у меня  интересуешься лишь причиной его возникновения. Ты говоришь при этом с такой убежденностью, будто владеешь даром видеть людей насквозь, и имеешь на это соответствующий документ! Пытаться переубедить тебя - напрасная затея, и я оставил ее... Однако, не со скрытой досадой, а с веселым умилением, - как бы наблюдая за нами со стороны...


МАРЬЯ. Так я же права!

ЮЛИЯ (машинально подправляя прическу). Какие неудобства причиняет порой отсутствие недостатков! Без них и в самом деле бывает трудно определить - насколько серьезные намерения в отношении тебя имеет мужчина...


АРТЕМ. Но разве длительная привязанность и постоянство в отношении не говорят об этом?


ЮЛИЯ. Они говорят о том, что мужчина имеет привычку размазывать по жизни то, что нужно делать в подходящее время и в подходящем месте!

АРТЕМ. Я даже не буду спрашивать, что ты имеешь ввиду...


ЮЛИЯ. Я даже не буду говорить, что ты-то имеешь ввиду - ЗАГС! Однако и туда идут, только сперва объяснившись в любви! И не забыв прихватить с собой справку о платежеспособности, чтобы зря не нервировать и без того нервничающую невесту...


ИВАН. В свою очередь и ты укрепляла во мне веру в неслучайность нашей встречи, стараясь относиться с пониманием к моим недостаткам. Взять, к примеру, мои нечастые звонки тебе...


МАРЬЯ. О-о! С этим мне тяжелее всего справиться, хотя я изо всех сил стараюсь представить себе, какой ты занятой человек... Иногда я готова зашвырнуть свой телефон куда подальше и больше никогда не найти его! Потому что это будет единственным разумным объяснением тому, что ты не звонишь!


ИВАН. Обещаю, я буду работать над собой! Начну прямо с завтрашнего дня... Или вот мое пристрастие к пиву... Не каждая бы так спокойно на это смотрела!!


МАРЬЯ. Ну, это-то ерунда! Я почти сразу представила тебя уроженцем Праги, быть может, даже сыном владельца какой-нибудь пивницы... А в самом деле, не течет ли в твоих жилах чешская кровь?

ИВАН. К сожалению, нет! Только чешское пиво... Но очень светлое!

МАРЬЯ. Что, наверное, не так уж и плохо! У тебя круглый год - пивной фестиваль, от январьфеста до декабрьфеста...


ЮЛИЯ. До чего же оригинальный способ обходить трудности! Просто вообразил, что имеешь то, чего хочешь, а чего не хочешь, того как бы и нет вовсе, - и живешь себе преспокойненько! Почему бы ей тогда не представить, что у ее мужа никакой любовницы и нет?!


АРТЕМ. Потому что легко представить лишь то, во что легко поверить!


ЮЛИЯ. А легко пове-ерить в то, что легко прове-ерить! Между прочим, а какие у тебя недостатки?


АРТЕМ. Ты же сама сказала - отсутствие денег...


ЮЛИЯ. Ах, ну да! Это такой большой недостаток, за которым не разглядишь и остальные! Поэтому я их до сих пор и не обнаружила.


АРТЕМ (улыбаясь). Что ж, за это все деньги не жалко было бы отдать, если б они даже и были...


ИВАН. К чему же я, собственно, веду?.. Нам свойственно ко всяким поворотам судьбы относиться с большой долей фатализма, как бы увлекаясь этим ее свойством - фатальности, наполняя наши суждения неизбежностью, предопределенностью... Мы смиренно произносим: "Такова судьба!"; или радостно восклицаем: "Подарок судьбы!", принимая и то и другое так, как оно есть. Но вслед за поворотом идет прямая дорога, и страсти, которые он взбудоражил, вскоре рассеиваются по ней... Так и магия нашего счастливого случая, - она тоже не бесконечна! И не всесильна! Она дала нам возможность беспечно существовать достаточное время, но думаю, настала пора и мне потрудиться - и приложить свои нерастраченные силы для сохранения нашего союза!..

МАРЬЯ. Вот как?! Но куда же и каким образом ты собираешься их прикладывать?

ИВАН. Я решил, что буду культивировать в себе те же интересы, которые есть и у тебя! Мы будем вместе ходить в музеи, в театры, на выставки и даже на концерты классической музыки... Я хочу делить с тобой твои радости, но не стану требовать взамен, чтобы ты разделяла со мной мои: приобщаться к футболу и пиву тебе совсем не обязательно!

МАРЬЯ. Как это трогательно! Я очень рада таким переменам в тебе. Главное, чтобы страстность твоих желаний со временем не рассеялась! И тогда перед нами откроются все дороги к радости и счастью!!!


ИВАН. И если даже на них появятся преграды, мы их обязательно преодолеем!


МАРЬЯ. Конечно, ведь для настоящей любви - непреодолимых преград нет!


ЮЛИЯ. Пожалуй, с меня - как с обманутой жены - довольно!


Ю л и я  и  А р т е м идут в комнату.


ЮЛИЯ. Дорогие любовники! Если, конечно, вы еще не успели спутать свои роли... Мне кажется, вы достаточно ими насладились, и Марья наконец-то почувствовала себя счастливой любовницей! Во всяком случае, у меня не было никакой возможности вставить хотя бы одну реплику жены...


МАРЬЯ. Да, не в обиду Артему, это так... С любовником в исполнении Ивана я пережила больше светлых минут, как и предполагала. Но вы, Юлия, не грустите, у вас еще все впереди!..

ЮЛИЯ. Все впереди? Что вы имеете ввиду?..

МАРЬЯ. Сейчас объясню! Только прежде скажите, - что такое любовь с точки зрения психологии?


ЮЛИЯ. Ну, вы и спросили! Это такая сложная штука, что за всю ночь и малой части не объяснишь!


МАРЬЯ. Нет, вы скажите, как она по-научному называется - у вас, психологов!


ЮЛИЯ. Так - любовь, она и в Африке - любовь! Даже у мартышек...


МАРЬЯ. Может у мартышек она и любовь, а у человека это - обсессивно-компульсивное расстройство психики! И вы, Юлия, об этом не знаете! Что вполне естественно, поскольку вы - никакой не психолог!..

Пауза.


ЮЛИЯ. Что значит - не психолог?! Хорошенькое дело!.. А кто же я, по-вашему?..

МАРЬЯ. По-моему, вы - любовница моего мужа!

ЮЛИЯ. Марья, да вы переутомились! Мы эти роли  давно уже отыграли...


МАРЬЯ. Нет, не по роли, а в жизни! Ведь я давно уже получила от вас ваш волос... не знаю только - намеренно или случайно оставили вы его в один прекрасный день на пиджаке Ивана...


ИВАН. Маша, Маша, ну что ты еще выдумала?! С чего ты взяла, что какой-то прицепившийся ко мне волос должен обязательно принадлежать Юлии? Ведь даже разных красок для волос - это же не палитра пейзажиста! - не так уж и много, а потому не так уж редки будут и совпаденья!

МАРЬЯ. Не палитра, нет… Да только этот волос был особенный. Взгляд художника точен - не обманешь! Он был трехцветный: серебряный на кончике, с платиновым отливом в середине и золотистым у корня... Точь-в-точь, как у Юлии... Такой волос - словно отпечаток пальца, не оставляет никаких сомнений в том, кто его обладатель...

ИВАН. Наверное, такие волосы типичны для женщин, у которых - золотая голова!..

Пауза.


ЮЛИЯ. Вы правы, Марья! Правы во всем! И было бы неразумно с моей стороны отрицать очевидное...


ИВАН. Но насколько - правы?! И совсем не во всем! Машенька, видишь ли, мы с Юлией и, вправду, знакомы... Мы - коллеги... А между коллегами иногда что-то, да случается... Ну, ты сама понимаешь, - какой-то корпоратив, люди, разгоряченные выпивкой и плохо контролирующие свои эмоции... Может, у нас что-то и было, но я даже не помню - что... И если было, то очень мало, всего лишь - один вечер... даже меньше, всего лишь - маленькую вечеринку! Прости меня, ибо не ведал, что творил!..

МАРЬЯ. Если бы это было "всего лишь маленькую вечеринку", как ты говоришь, то Юлия не появилась бы сегодня здесь... Правда, Юлия, ведь вы пришли сюда за Иваном?

ЮЛИЯ. Не совсем в точности так, но, в общем и целом, - приблизительно так...


МАРЬЯ. Ну, так - забирайте его!..

Пауза.


ЮЛИЯ. То есть, как - забирайте?!

МАРЬЯ. Да, как есть - во всей красе! Со всеми манатками и пивными кружками - в придачу!

ИВАН. Что значит - забирайте?! Я, между прочим, не товар, не дамская принадлежность какая-нибудь, не аксессуар!..

МАРЬЯ. Нет, конечно, и уж точно - не украшение! Поэтому купить тебя - никто не купит! А вот взять в дом могут, люди у нас жалостливые... Вам, Юлия, сегодня роль жены досталась без слов, зато теперь вы сможете обогатить ее невероятным количеством реплик!


ИВАН. Так-так, верная супруга называется! Я даже не собираюсь обсуждать сейчас весь это бред, но скажи, - ты, что же, способна вот так легко, без тени сожаления, не обронив ни единой слезинки, вот так - взять и отказаться от меня?!

МАРЬЯ. А разве я тебе нужна?..

ИВАН. Разумеется, нужна! Ты даже представить себе не можешь, как ты мне нужна!..

МАРЬЯ. Вот чего-чего, а этого я, действительно, не могу себе представить! Так ты мне словами опиши...


ИВАН. … Да что уж тут... Известное дело, - как воздух!!!


МАРЬЯ. Дежурно!

ИВАН. Ну-у... как глоток воды в пустыне!!!


МАРЬЯ. Шаблонно!

ИВАН. Как лодке - весла!

МАРЬЯ. Утилитарно!

ИВАН. ... Как звук - струне... Как ветер - волне... Как Солнце - Земле... Как облакам - небо... Как людям - люди!!!


МАРЬЯ. Вот! Вот в это уже хочется верить! Хорошо! Если уж я так тебе нужна, как ты здесь живописуешь, мы можем остаться с тобой - любовниками...


Пауза.

ИВАН. Кем - кем???


АРТЕМ. Это - при законном-то муже!.. 


ЮЛИЯ. Дурдом!..

МАРЬЯ. ... Ты будешь моим любовником! Что-то не так? В этой роли ты выглядел очень убедительно! Иногда - почти философом... А Юлия будет тебе современной свободно мыслящей женой! Ну, как, Юлия, вы согласны?


ЮЛИЯ. Вы делаете мне предложение? Я должна подумать! Мне надо с Артемом посоветоваться! 

МАРЬЯ. Что ж тут думать, - разве вы не этого хотели?! Разве не для этого отправились на ознакомительную экскурсию - со мной?


ЮЛИЯ. Даже не знаю, что и сказать... Для меня все так неожиданно, говоря дежурно и шаблонно! Я никак не предполагала такого поворота в нашей истории!..

МАРЬЯ. Мне казалось, что над приятными сюрпризами особенно не раздумывают! Их радостно хватают и с упоением наслаждаются ими…

ЮЛИЯ. Это - радости нищих духом… Почему вы совсем не боритесь за своего мужа, Марья?! Так жены себя не ведут! Вы  должны, вы просто обязаны за него бороться!

МАРЬЯ. А что мне за него бороться?! Подумаешь, - подарок судьбы какой! 

ЮЛИЯ. А что - не подарок?..

МАРЬЯ. Совсем - не подарок!..

ЮЛИЯ. Но - все равно, вас же грабят среди бела дня! А вы безучастно на это смотрите, да еще, получается, - только помогаете грабителям!


МАРЬЯ. Грабят - это когда забирают что-то ценное, сокровище какое-то…

ЮЛИЯ. А что - не сокровище?..

МАРЬЯ. Совсем - не сокровище!..

ЮЛИЯ. Вам - виднее! Однако, будьте же все-таки благоразумной! Ведь никто не будет уступать другому свое имущество, только потому, что тот его захотел! Эдак можно и голой совсем остаться!

МАРЬЯ. Но в нашем случае и нельзя сказать, что я вам мужа за так уступаю. Я с вами им делюсь - на взаимовыгодных условиях. Чем плохо, если издержки по его содержанию мы разделим пополам?

ЮЛИЯ. Оно, может,  и неплохо, только я подозреваю, что вы преследуете совсем, совсем иную цель!

МАРЬЯ. Любопытно было бы узнать - какую же?

ЮЛИЯ.  Вам не хочется, чтобы что-то нарушило ваше размеренное существование, и вы изящно уклоняетесь от прямого столкновения! Вы отгородились от реального мира своим придуманным - нереально спокойным… А где же, хочу я вас спросить, кипение жизни, накал страстей, пыл сражений?!


МАРЬЯ. Я вам отвечу: в мыльных операх…


ЮЛИЯ. Допустим!.. Однако, это, в конце концов, - просто неспортивно! Вы, что - хотите лишить меня триумфа?!

МАРЬЯ. Чего же вам надо - заполучить моего мужа или ощутить вкус победы?

ЮЛИЯ. Спасибо за вопрос! Я его себе не задавала… Вероятно, - и то и другое… Да и как может быть иначе, - ведь одно есть материальное подтверждение другого!

МАРЬЯ. Как медаль с отчеканенным на ней профилем…

ЮЛИЯ. Вроде того!

А р т е м подходит к  И в а н у.

АРТЕМ (вполголоса). Чисто теоретически, не желая ни в коем случае вас обидеть… Вот - сюжет: две женщины спорят из-за мужчины… Неизвестно, кому и насколько он нужен, но главное для них - дело принципа!..

ИВАН (вполголоса). Вы говорите - из-за мужчины? Вы очень добры ко мне! А для них, как вы слышали, я - имущество с издержками на содержание, материальное подтверждение… Как мужчина мужчине - предлагаю выпить!

АРТЕМ (вполголоса). По-другому - нельзя!..

И в а н  и  А р т е м идут на кухню, выпивают: "За - нас!" и возвращаются в комнату.

МАРЬЯ. Весьма сожалею, что не могу соответствовать вашим ожиданиям! Это - не мой вид спорта…

ЮЛИЯ. Как это - не ваш?! Вы - что, не женщина что ли?! Это - спорт всех женщин во все времена!!! Где ваш наступательный визг, Марья, где боевая истерика, где хотя бы леденящие кровь слезы, если уж больше ничего нет? Поройтесь в чувствах, поскребите в подсознании, - где-то там хоть что-то, но должно найтись!..

МАРЬЯ. … Ничего там нет… Давайте, я вам лучше медаль с его профилем нарисую - в знак своей полной и безоговорочной капитуляции…


ЮЛИЯ. Ловкий маневр! Вы не даете мне возможности преподнести себя в наиболее выигрышном свете, показать лучшие свои ракурсы… Вашему образу - милой, застенчивой девушки - выгодна обстановка тихой заводи. А моему - нет! Мне нужны мятежи, восстания, революции, - чтобы над баррикадами сверкал мой взор, развевались по ветру волосы, а на губах играла улыбка победительницы! У прежнего моего стилиста мой образ назывался - "Буревестник"… Как там? "… Между тучами и морем гордо реет буревестник…"  А у нынешнего - "Парус", потому что - "… А он, мятежный, ищет бури, как будто в буре есть покой!"

МАРЬЯ. Может, вам ближе к морю переехать?..

ЮЛИЯ. … Значит - не договорились? Эх, вы!.. Не желаете сопротивляться хотя бы из чувства женской солидарности! Я, что же, напрасно все выстраивала, подготавливала, тонко режиссировала? О ваше неадекватное поведение разбивается весь мой замысел!..

МАРЬЯ. Простите, но кроме того, чтобы с миром забрать Ивана, вам ничего другого не остается!..

ЮЛИЯ. Но вы же рубите на корню всю мою будущую личную жизнь! Как я смогу жить с человеком, которого мне сбагрили за ненадобностью?! Вот когда он за вами ухаживал, или когда вы с ним женились, он шел при этом на какие-то жертвы ради вас?

МАРЬЯ. Что-то не припомню… Кажется - нет… Не было необходимости…


ЮЛИЯ. Видите, - это ваша ошибка! Надо было проверить его тогда, заставив чем-нибудь пожертвовать… Может, сейчас у вас все было бы иначе!

МАРЬЯ. Мне такое и в голову не приходило! Но раз вы все продумывали, то почему же не предположили, что я могу не захотеть устраивать в своей квартире - театр военных действий?

ЮЛИЯ. А я, признаться, думала только о том, как приду сюда, но никак не думала, что выйду отсюда - прямо замуж... Не могла я заподозрить вас, Марья, в таком коварстве! По отзывам Ивана, вы - девушка правильная, с хорошим воспитанием…  И умная… Вы, конечно, понимаете, что это он должен уйти от вас, а не вы - мне его отдать! Иначе как нам с ним потом в глаза смотреть друг другу?!

МАРЬЯ. Так пусть уже уходит!

Пауза.

ИВАН. Если я сегодня и выйду отсюда, то, все же, прямиком - в психушку! А там - не расписывают! Вы что, свихнулись обе?!! Нашли себе забаву! Сделали меня игрушкой в своих руках и перебрасываются ею! А я вам, между прочим, - не мишка прикроватный! И никуда отсюда перемещаться не собираюсь! Здесь мой дом, мне здесь хорошо, и скоро по телевизору начнется прямая трансляция с кубка кубков по футболу. Так что, извините, у меня другие планы на вечер!


МАРЬЯ. Дом, если ты забыл, - не твой, а мой! Здесь вообще ничего твоего нет! Так что свой кубок ты посмотришь уже дома у Юлии...


АРТЕМ. А кто играет?


ИВАН. Спартак - Ливерпуль! А вы интересуетесь футболом?


АРТЕМ. С детства за Спартак болею! И как я упустил из виду, что матч - сегодня? 


ИВАН. Так и я за Спартак болею!

ЮЛИЯ. Может, вы о футболе потом побеседуете? А не то свою трансляцию пропустите... (Марье.) Мне кажется, он не хочет от вас уходить!..

ИВАН. Я прежде всего не хочу верить в то, что моя жена может быть такой жестокой! Что она так просто, со спокойной душой выставляет меня за дверь! Что сердце ее не сжимается при этом от тоски! Я отказываюсь верить в то, что ее намерения истинны, и что она говорит все это серьезно!..

МАРЬЯ. Если ты не хочешь верить, что я говорю серьезно, то тогда Юлия не может верить тому, что ты серьезно говорил ей!

ИВАН. А что я такого серьезного наговорил? Ничего такого! Я вообще серьезно разговариваю только дома и на работе!

ЮЛИЯ. Подтверждаю! Наедине со мной он не произнес ни одного умного слова... Не высказал ни одной здравой мысли...


МАРЬЯ. Само собой, до умных ли разговоров вам было во хмелю непрерывного веселья! (Ивану.) Так продолжай и дальше там веселиться! А устанешь - приходи поговорить...


ИВАН. Машенька, дорогая! Постарайся меня понять и хотя бы попытайся простить! Каюсь, грешен! Но так уж мы, мужики, устроены: нет-нет, да и поразит нас какой-нибудь вирус донжуанства; не успеешь толком осознать, - что к чему, а уж прицепится к тебе какая-нибудь бацилла казановщины... (Артему.) Брат, спартаковец! Скажи ей!

АРТЕМ. Такое со всеми случается! Иные и иногда - встречаются изредка такие - способны перенести эту напасть на ногах, хотя и температура тела сильно поднимается! Но большинство она укладывает в постель...


ЮЛИЯ (Артему). Надо же! Я и это в тебе проглядела... Наверное, потому, что ты вечно пребывал в образе и в гриме!


МАРЬЯ. Так я уже все поняла и простила, раз предлагаю остаться любовниками! Но никак в толк не возьму, - почему ты не хочешь переехать к Юлии? Для тебя же все останется, как прежде, только мы с ней поменяемся ролями...


ИВАН. Радость моя, шуточка эта уже прозвучала! Финита ля комедия! Не думаешь же ты, в самом деле, что можно жить в мире, где все поставлено с ног на голову, вокруг развешены кривые зеркала, а мозги вывернуты наизнанку?!


МАРЬЯ. Это сейчас мы живем в таком мире!! Мы изворачиваемся, кривляемся, лжем, стараемся не видеть ничего в истинном свете, а только лишь в том, в котором нам это выгодно или удобно, мы мыслим недоговоренностями и подтекстами, вместо того, чтобы говорить открыто и прямо! Мы не доверяем друг другу! Я же предлагаю все это исправить, переселиться в мир, где все будет известно и честно...


ИВАН. Прости, но ты вынуждаешь меня говорить странные вещи - чисто теоретического плана и не имеющие никакого отношения к Юлии... Жен подбирают с несравненно большей тщательностью, нежели любовниц, их оценивают по гамбургскому счету... Так что - в чисто практическом плане - никого ни с кем поменять местами нельзя!


МАРЬЯ. Но любовницу - на то она и любовница! - мужчина встречает уже будучи женатым. И он может сожалеть о том, что не встретил ее раньше, а в силу привычки продолжать жить с женой…

ИВАН. Нет-нет, у меня такая сила еще не развилась! Я ни о чем не жалею и ничего менять не хочу!


ЮЛИЯ. Это весьма похвально: мужчина, постоянный во всех отношениях! Как в одних, так и в других...

ИВАН. А кому нужны такие перемены к лучшему? Если вы обе будете знать о существовании друг друга, то я совсем перестану себе принадлежать! Вы получите полный контроль надо мной и широкий выбор средств, чтобы мною манипулировать!

АРТЕМ. Прощай, личная жизнь!..

ИВАН. А я о чем?! Можно же договориться между собой и легко меня провести. Нелепо подумать, но мое существование может оказаться подчинено некому графику, составленному двумя женщинами… И воспользовавшись им, зная точно где я и с кем, обрести полную свободу действий. Например, Юлия может завести себе, например, Артема…

ЮЛИЯ. Я как раз сейчас раздумываю над этим…


ИВАН. Я же говорил - вертихвостка! И это моя дорожная карта?!

МАРЬЯ. Вот уперся, даже странно! Ты же ничего не теряешь! Хотя...


Пауза.


МАРЬЯ. ... Ах, вот оно может быть, в чем дело! Рассказываю всем: мой отец - достаточно состоятельный человек, хотя и не олигарх - на свадьбу подарил мне эту квартиру и в качестве приданого дал, как говорили раньше - "за мной", полмиллиона долларов. А Ивану сказал: "Заработаешь еще половину, - и вы уже станете молодыми миллионерами!" Да только благоверный мой не спешил с преумножением нашего начального капитала. Видимо, был занят другими, более важными и неотложными делами. Так эти полмиллиона и лежат, тихо сами по себе обрастая в банке какими-то процентами и помогая, наверное, моему мужу возводить воздушные замки и не давать рассыпаться в пыль его мечтам... Но если он уйдет к Юлии, - тогда о чем же ему мечтать в отсутствие полумиллиона долларов?

ИВАН. Как ты можешь так думать обо мне, Маша?!! Ты полагаешь, я не хочу уходить от тебя потому, что меня здесь держат деньги?!! Тебе должно быть стыдно за такие мысли!!! Не ожидал от тебя...


МАРЬЯ. Извини, но мне следует просчитывать разные варианты! Человек легко впадает в искушение, им могут двигать всякие неприглядные мотивы, и деньги - один из самых вероятных... Что ж тут странного?


ИВАН. Человеком вообще - да! Но твоим мужем, в частности - нет! За кого ты меня принимаешь?! 


МАРЬЯ. Только что ты прикрывался, как фиговым листком, общностью со всеми мужчинами. А теперь не желаешь иметь ничего общего со всем человечеством...


ЮЛИЯ. Сложная и противоречивая натура... Большое неудобство в домашнем хозяйстве!

МАРЬЯ. Одно слово - полумиллионер! Но, поскольку у нас сегодня вечер здравых решений, я намерена покончить со всеми половинчатыми состояниями. Я вложу эти деньги в дело!

ИВАН. Ты? Вложишь деньги? В дело? Машенька, может быть, не стоит перегружать вечер экстравагантными поступками?

МАРЬЯ. Почему же?! Я, все-таки, как-никак - дочь бизнесмена!

ИВАН. С этим не поспоришь... И куда же ты хочешь - даже страшно произнести - инвестировать? 

МАРЬЯ. Хочу начать свое собственное дело..." Служба спасения любви"! Ведь, как выяснилось, ее в реальности не существует!

ИВАН. Какая еще служба?! О чем ты, Маша?! Она и не может в реальности существовать, - это же глупая выдумка, прикол!

МАРЬЯ.  А совсем недавно ты говорил - "занятная идейка"…

ИВАН.  Но я-то думал, что она - с Запада, испытанная! Вот если б они там ее отработали, тогда другой разговор, а начинать у нас здесь - дураков нет!

МАРЬЯ. Там - не дураки живут, здесь - дураков нет… Где же, по-твоему, можно бизнес делать?

ИВАН. Тебе, Машенька, и не надо никакого бизнеса делать! Оставь, не твое это... Я понимаю, ты хочешь испытать меня, но, поверь - я не стою таких денег!..

МАРЬЯ. Я приняла решение и менять его не собираюсь! Сейчас сообщу отцу, чтобы подыскал офис (садится за компьютер). И можно сразу запустить новость в соцсетях - посмотреть, как откликнется…


ИВАН. Вот твой отец первый же у тебя и спросит: "А где, дочка, твой бизнес-планчик?"

МАРЬЯ. Мне некогда бизнес-планы сочинять, мне надо планы на жизнь строить… И отец, к тому же, никогда не задаст мне такой глупый вопрос!

ИВАН (Артему и Юлии). Друзья! Выручайте! У вас есть что-нибудь сыграть на тему безрассудной траты денег? Какой-нибудь этюд о расточительстве? Или о беспечности и прекраснодушии? Ни одного?! Чему вас только  учили!.. Машенька! А как же наша мечта о собственном доме в ближайшем - не более пятнадцати минут езды от МКАД - Подмосковье; о детишках, играющих на зеленом газоне с собакой лабрадор желтого цвета?..

МАРЬЯ. Много ли ты сделал для того, чтобы эта мечта сбылась? Вот то-то! А вас, молодые люди, я приглашаю на работу… Артем, ведь вы сейчас не заняты?

АРТЕМ. Абсолютно!


МАРЬЯ. Я предлагаю вам должность директора. Вам, Юлия, - оклад вдвое больше того, что вы получаете сейчас в своем офисе!
.
Пауза.

ЮЛИЯ. … И вы готовы прямо сразу выплачивать нам жалованье?


МАРЬЯ. Будем считать, что собеседование вы уже прошли!


ЮЛИЯ. Надо сказать стилисту, чтобы поменял мне образ! Меня просто разрывают на части… (Переглянувшись с Артемом) Мы - согласны!

МАРЬЯ. Ну, вот и чудненько!  Иван, ты - банкрот! Теперь едешь?..

ИВАН. Бывают в жизни минуты, когда выпить - это и лучшее и единственное из того, что можно сделать! (Идет на кухню.) Мне и дома хорошо! Даже без денег!..

ЮЛИЯ. Марья, уж не отказывайте мужу в наличии здравого смысла! Это каким же надо быть дураком, чтобы уйти от такой жены - красавицы, умницы, художницы и предпринимательницы, - да еще в полную пустоту и кромешную тьму?! Артем, ты слышишь?! По-моему, нас разыграли… Это - ложный вызов!


АРТЕМ. Бывает!.. Ну, так и что ж с того, если нам хорошо заплатили?

МАРЬЯ (улыбаясь). Ладно!.. Оставим всех на своих местах… Артем, вы говорили - на ваши исследования перестали выделять средства?


АРТЕМ. Да, видимо нашли им более "земное" применение, чем распылять разрядами по воздуху...


МАРЬЯ. Это и есть ваша мечта?.. Послушайте! Вся сумма нам вряд ли сразу понадобится… Что вы скажете, если я переведу треть ее на ваш счет - для поддержки науки? И в знак благодарности: вы были весьма любезны со мной, как любовник, и весьма добры, как муж - не проронили ни слова упрека!


 АРТЕМ. Честно говоря, это - не совсем мечта... Это - в большей степени моя работа, хотя и такая работа, о которой можно только мечтать... А настоящая моя мечта, - чтобы Юля была рядом со мной...


МАРЬЯ. Ах, вот оно что! Значит, у нас с вами кругом - общие интересы!


АРТЕМ. Получается, что так… Но и здесь у меня ничего не клеится из-за отсутствия денег!

ЮЛИЯ. Ты бы для начала хоть предложение мне сделал! Я быстро рассмотрю! Я уже согласна! Всегда хотела выйти замуж за ученого мужа!


МАРЬЯ. Ну, так - как, Артем, переводим деньги на науку? Есть у вас с собой банковская карта?


АРТЕМ. Карта-то есть, только я не уверен, что поступлю правильно, если приму эти деньги...


ЮЛИЯ. Артем, ты что, еще раздумываешь? Ты еще способен сомневаться? Это он растерялся, потому что всегда был далек от финансов. Давай-ка, доставай свою банковскую карточку и передай ее Марье. В жизни, мой дорогой, если хочешь, чтобы она удалась, - деньги надо тратить на мечту!


МАРЬЯ. Что же вы, Артем, в самом деле?!

АРТЕМ. Нет, Марья! Спасибо, конечно, я очень признателен вам за ваше участие, но деньги эти я не приму!


ЮЛИЯ. Что-о-о?!


МАРЬЯ. Почему?!


АРТЕМ. Потому что я не хочу, чтобы они как-то повлияли на Юлино решение.


ЮЛИЯ. Нет-нет, никак не повлияют! Я справлюсь с этим, выведу за скобки, я училась... Зато, будет - где жить!..

АРТЕМ. Я не хочу взамен приобрести большой недостаток, который будет тобой сразу же замечен. И готов, как уже говорил тебе, отдать за это все деньги!


ЮЛИЯ. Ничего страшного! Это - не самый плохой! Я даже такой и вовсе не замечу! Бери!


АРТЕМ. Нет, не возьму!

МАРЬЯ. Как знаете… Тогда пускаем все в дело!

ИВАН (выпивает рюмку, вполголоса). Ну, ты даешь, Маня! Ну, ты, Маня, даешь! С тобой не соскучишься!..

ЮЛИЯ (Артему). А ты не так прост, как кажешься!..

АРТЕМ. Это скрытое достоинство или обнаруженный, наконец-то, явный недостаток? Большое неудобство в домашнем хозяйстве...


ЮЛИЯ. Вот об этом можешь не беспокоиться! Я сделаю из него - явное достоинство! (Марье.) А что, действительно, насчет любви, все так серьезно (крутит у виска пальцем)?..

Марья (улыбается). Нет, конечно! Я вас разыграла!..

ЮЛИЯ. Ну, слава богу!.. Хоть с этим все в порядке! А то, знаете ли, неуютно как-то жить с целым букетом болезней! Тем более, что у меня внезапно обострились детские проблемы... напомнили о себе старые комплексы. Мне надо с ними, наконец-то, разобраться!..

МАРЬЯ. Понимаю вас...

Звонит телефон.


МАРЬЯ. Алло!.. Да, я слушаю!.. Все ясно!.. Какой у вас адрес?.. Скоро будут! (Артему и Юлии.) Надо же! Первые клиенты - и так быстро! Я думаю, к этим вы еще успеете сегодня…

АРТЕМ. Конечно! Не откладывать же почин! Примета плохая…


ЮЛИЯ. Да! Марья! Не потому, что теперь я у вас работаю… Я и так хотела… Простите, меня, пожалуйста, за мой непрошенный визит, за массу неприятностей, которые я вам доставила... Не знаю, какая шлея мне под хвост попала?! Вдруг почему-то стало важно знать, что мужчины ради моих красивых глаз будут готовы на все, даже на разрыв своих прежних отношений… А поскольку они робкие нынче, им нужно помочь сделать первый шаг… Глупая блажь, одним словом! В утешение себе буду думать, что, может быть, я помогла вам в чем-то... Вы-то мне уж точно помогли! Постарайтесь, все же, не слишком долго сердиться на меня, хорошо? Я была бы вам очень за это признательна!

МАРЬЯ. Хорошо!.. Договорились!..

ЮЛИЯ. Ну, тогда мы поплыли! А вам - счастливо оставаться!!!


МАРЬЯ. Успехов! Артем, и не забудьте завтра дать объявление о приеме на работу!

АРТЕМ. Конечно! Пока, Иван! Всего доброго, Марья! И - огромное спасибо!

Ю л и я  и  А р т е м уходят.


МАРЬЯ. Иван, ты будешь чай?


ИВАН. Я? С удовольствием!

МАРЬЯ. Только у нас, похоже, ничего к чаю нет...


ИВАН. Так я сейчас сбегаю!.. Я помню, твои любимые - мятные пряники!


МАРЬЯ. Куда ты?! Вокруг все магазины уже закрыты!..

ИВАН. Ничего! Достану!!!


И в а н выбегает за дверь.

Звонит телефон.


МАРЬЯ. Алло!.. Да, Настюш!.. Иван?.. Как оглашенный понесся?.. Так это он за пряниками... Для меня... Да, вот так!.. А вы что делаете?.. Отношения значит, выясняете...  Чем же я вам помогу?.. И что я ему такого скажу, чтобы он меня послушал?! Нет, не получится! Ты знаешь, сейчас даже такая услуга появилась - вроде как приезжают артисты и ссорятся за влюбленных…Только я одного пока не пойму... Предположим, поссориться за вас кто-то и сможет... А мириться-то за вас - кто будет?! Так что, давайте, заканчивайте выяснять отношения и приходите к нам на чай! Хорошо, ждем!!!
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