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Деревянский Вадим,  

г. Макеевка, 

Донецкая Народная Республика

maknii.niot@mail.ru 

САНИНСТРУКТОР МАША И БАБА-ЯГА
(монопьеса, в одном действии) 
ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА: 
Мария Андреевна Чернова (Воронова) – пожилая женщина, ветеран Великой Отечественной войны, на её груди боевые награды; 
Массовка: родные Марии Андреевны (дети, внуки, правнуки, зятья, невестки) – актёры и актрисы старшего и среднего возраста, дети.
Время действия – наши дни. Интерьер гостиной в послевоенном стиле. В книжном шкафу на полке стоит фотография красивого седого тридцатилетнего майора. Накрыт праздничный стол, за столом сидят Мария Андреевна и её родные. Празднуют День Победы. 
Мария Андреевна встаёт из-за стола.

Голоса родных: Мама, ты куда?.. Бабушка… Мария Андреевна… 

Мария Андреевна подходит к книжному шкафу, берёт фотографию мужа. Садится в кресло. В остальной части сцены затемнение. Желательно, чтобы монолог Марии Андреевны сопровождался соответствующим видеорядом на экране. 

Мария Андреевна (глядя на фотографию): 
Коля… Прошло уж много лет, 
как тебя с нами нет, 
но для меня ты навсегда живой…

В войну я санинструктором была –

девчонкой совсем юною 
на фронт ушла. 
Там с поля боя 
раненых бойцов

пришлось мне выносить.
Спасала, как могла,

а скольких не спасла…

Сама я трижды ранена была. 
Плачет, вытирает платком слёзы. После небольшой паузы продолжает.
Тот удивительный случай, который свёл нас с Колей, произошёл осенью 43-го. На фронтах шли ожесточённые кровопролитные бои. Наш медсанбат расположился в недавно освобожденной от фашистов деревне. Большинство домов в деревне уцелело, но народу в ней осталось мало: бабы, дети да старики – те, кто не уехал в эвакуацию и выжил в годы оккупации. 
Мы с девчонками-саниструкторами заняли пустовавшую избу, с большим, почти во всю стену, зеркалом. Мне тогда ещё и двадцати лет не исполнилось, а  внешностью я соответствовала своей девичьей фамилии Воронова: маленькая, чёрненькая с короткой стрижкой и большими голубыми глазами. 

На нашем участке фронта наступило временное затишье, и поток раненых  заметно сократился. Одним из немногих бойцов, поступивших к нам в те дни, был разведчик сержант Женька Кузнецов. Женька был хотя и молодой, но уже достаточно опытный разведчик: за линию фронта не раз ходил, фашистских «языков» брал, в засадах сидел и сам в засады попадал… – всего не перечислишь. И ничего! Как заговоренный – ни царапины! Он мне потом по большому секрету рассказал: ранение получил по глупости – в расположении своей же части его ранил в плечо часовой. Случилось это потому, что Женька ходил без спроса не только через фашистские посты, но и через… наши. Поступал он так не от незнания паролей, которые им сообщали своевременно, а из принципа! Ну зачем ему, доблестному разведчику, пароль, если он и так мимо любого часового пройдет незамеченным?! Опять же считал, что и потренироваться лишний раз не помешает. И, действительно, проходил, пока его не обнаружил стоявший на посту солдат. Конечно, Женька сам виноват, промашку допустил – нашумел (хотя обычный человек этот «шум» и не услышал бы вовсе!). Да и часовой, как на грех, чересчур бдительный попался, а если судить по меткости выстрела, так ещё и «Ворошиловский стрелок»! Словом, Женька легко отделался – если б не его змеиная реакция, то был бы уже на том свете. 
Прибежавшие на выстрел часового солдаты ничего, кроме следов крови, не обнаружили (уходить от преследования Женька тоже умел хорошо!). И породило это происшествие сразу две неправды: о предотвращённой попытке прорыва вражеской разведгруппы, а также о фашистском снайпере, ранившем сержанта Кузнецова (историю про снайпера Женька сам придумал: правду сказать нельзя – стыдно, товарищи засмеют!). Ранение у него оказалось не таким уж серьёзным, поэтому и в госпиталь его отправлять не стали, оставили для лечения в медсанбате. 
В один из дней в нашу, «девчачью», избу кто-то несмело постучал, скрипнула дверь. Слышу Женькин голос: 
«Здравия желаю, девчата. Мне Машу Воронову». 
Выхожу. 

Женька: «Маша, я к тебе». 
Я такая гордая, неприступная отвечаю: 
«Разве вы не видите, сержант Кузнецов, я занята». 
А Женька настойчивый: 
«Пойдем, – говорит, – кое-что покажу». 

«Иди, иди, Маша. Кавалер на свидание зовёт». – Подруги лукаво улыбаются. 
Я смутилась: 
«Да ладно, вам! Прям уж, на свидание…» Но пошла. 
Вывел меня «кавалер» на улицу и уверенно повел вдоль деревни, никуда не сворачивая. 

 «Кузнецов, – возмущённо спрашиваю у Женьки, – ты куда меня тащишь?» 

Он: «Скоро сама увидишь». 

Прошли крайнюю избу, поднялись на пригорок. На самом верху Женька развернулся на сто восемьдесят градусов и показал здоровой рукой на открывающуюся внизу картину: «Гляди». 
Вся  деревня, речушка, лес лежали перед нами, как на ладони. 

Посмотрела я на всю эту красоту и отвечаю: 
«Да, красиво». 

«Красиво?» – Женька искренне удивился. 

«Да, красиво! А что, разве нет?» 

«Я совсем не то имел в виду, Маша. Ничего не замечаешь подозрительного?» 

«Нет, – говорю, – что тут подозрительного?! Природа красивая и деревня, как деревня, – ничего необычного». 

«Эх, Маша, – сокрушенно так вздохнул Кузнецов, – не выйдет из тебя разведчика. Вон смотри». – И указал направление. 

Только теперь я заметила то необычное, что сразу привлекло внимание бывалого сержанта. Все избы в деревне располагались последовательно в ряд, одна за другой, а одна изба стояла отдельно от всех, на самом краю леса. 

«Увидела?»
«Да. И что?» 

«Как это что? Подозрительно!» 

Посмотрела я Женьке прямо в глаза. Он не выдержал и невесело рассмеялся: 
«Да, ты всё правильно поняла, – я там уже был». 

«Зачем?» – спрашиваю.  

«Как это зачем?! – обиделся Кузнецов. – На разведку ходил! Я же разведчик, и обязан знать всё! Знаешь, кто там живёт?» 

Задумалась я на секунду и ответила равнодушно: 
«Почём я знаю?!» 
«Баба-Яга», – выпалил Женька. 

И тут у меня закралась мысль, уж не пьяный ли он. 
«А ну, – говорю, – дыхни». 

«Да не пил я, Маша, – он, как огонёк, вспыхнул. – Правду тебе говорю – Баба-Яга! Ведьма!» 

Тут я обиделась на него. Что он меня совсем за маленькую дурочку считает?
«В жизни их не бывает – только в сказках, сержант Кузнецов. И не приставай больше ко мне с такими разговорами», – выпалила я скороговоркой и побежала вниз с пригорка. 
Женька без труда нагнал меня: «А вот и не вру. Я не из боязливых, но как увидал её, такого страху натерпелся – мать честная!.. До сих пор, как вспомню, так душа в пятки уходит».
«Чем же она тебя, храброго разведчика, так напугала?» 

«Страшная она сама из себя: старая, на вид лет триста – не меньше!» 

Засмеялась я, а Женька: «Ты не смейся, такая приснится – не проснёшься! Седые патлы до самого пояса свисают, нос крючком, одета не пойми во что. Жабы сушёные, какие-то травы в избе развешаны… Я осторожно пробрался, так она меня всё равно усекла, каким-то чутьём почуяла». 

«Да, не везёт вам что-то, товарищ разведчик – противник всё время вас обнаруживает: то фашистский снайпер, а теперь вот Баба-Яга. Сноровку что ли совсем потеряли?» – сказала я с издёвкой. 

Кузнецов недовольно насупился: «Я тебе серьёзно говорю, Маша, а ты смеёшься. Улепётывал я оттуда со всех ног, без оглядки… С местными пообщался, они подтвердили – ведьма! Настоящая! Они сами то место десятой дорогой обходят. Я тебя предупредить хочу – не ходи туда! Не веришь – не надо, но если что – пеняй на себя!» – И обиженный проявленным к нему недоверием, Женька ушёл… 

Эх, не знал сержант-разведчик, что характер у меня ещё тот! Скажи мне «не ходи», так назло пойду, даже если и не собиралась идти. 

«Баба-Яга, Баба-Яга… Какая там Баба-Яга?! У страха глаза велики! – думала я. – Кузнецов раненый, вот и показалось ему, померещилось. А то, что он про травы разные рассказывал, так, наоборот, надо к этой знахарке сходить – может она для заживления ран что-то посоветует.» 

Так что сошлось тут всё сразу: и характер мой непокорный, и любопытство, и для дела польза. Весь день до позднего вечера прошёл в привычных заботах, а после, когда подруги уснули, я выскользнула мышью в сенцы, быстро собралась, сунула в карман шинели тяжелый ТТ и выпорхнула на улицу. 

«Чего там Женька Кузнецов так испугался? (А он ведь не трус!) Пойдём, посмотрим…» 

Путь до околицы прошёл незаметно. А вот и вправду она – «избушка на курьих ножках». Очень даже похожа! 

Под ногами согнулись прогнившие ступеньки, постучала – никто не отозвался, отворила расшатанную дверь, вошла, скрипнули половицы. В нос ударил запах… непонятно чего. Какая-то причудливая смесь трав с чем-то незнакомым. 

«Хозяева дома?» – Я и в самом деле не сознавала, куда пришла. 

Было темно, только через окно в избу попадал лунный свет, да в жарко натопленной печи играли огоньки. 

Я снова позвала: «Есть кто?» 

В дальнем углу послышалось шевеление и внезапно из темноты выглянуло страшное лицо с крючковатым носом. 

«Ой, мамочка, Баба-Яга! А я не поверила!» 

Меня охватил неописуемый ужас. 

«З-з-здрасьте», – ставшим вдруг каким-то деревянным языком промямлила я. 

Ноги сами, без команды, развернулись к выходу и понеслись что есть силы подальше от этого места: скрипучие половицы, перекошенная дверь, ступеньки… 

«Избушка на курьих ножках»! Неспроста сказочники её так правдиво описывали – знали, о чём писали; сами, небось, такого же страху натерпелись! 

«Погодь», – вдруг послышался сзади старушечий голос. 

Я остановилась. Рука в кармане шинели крепко сжала рукоятку пистолета. 

В дверном проёме стояла Баба-Яга: 

«Утром возле тя стане машина, из ней выйде военный и попросе воды. То буде твой муж».

Последние слова обожгли моё сердце, затмили весь предыдущий кошмар. Один испуг сменился другим, ещё более неожиданным. Сердце колоколом зазвенело в ушах, а зубы застучали так, что, казалось, разбудят сейчас всю округу. 
Муж?! Завтра?! Попросит пить?! 

Вот это сходила посмотреть! 

А если он старый и страшный? Такой же, как эта ведьма? 

Ну, уж нет! Я – красавица, не хуже любой артистки кино, и сама себе мужа выберу какого захочу, а не на которого Баба-Яга укажет!.. 

Оставшуюся часть ночи я уснуть не смогла. Повертевшись на кровати, решила себя не мучить. Встала, причесалась, покрасовавшись перед зеркалом, осталась собою довольна. Накинув на плечи шинель, вышла во двор. Взяла ведро, сходила к колодцу, набрала и принесла свежей воды. Покрутила в руках и отставила алюминиевую кружку, выбрала емкость побольше – ковшик с длинной ручкой. Зачерпнула в него из ведра воды, села на скамейку и стала ждать. 

«Врёт она всё, – думала я. – Откуда Баба-Яга может знать, что кто-то захочет пить и остановится именно возле нашего двора?! Вон их сколько, дворов! Пока до нашего доедет, сто раз остановится и воды напьется… А если не врёт?..» 

«Муженька встречаем?» 

От неожиданности я вздрогнула. Из-за забора выглядывал улыбающийся сержант-разведчик. 

«Ах ты…» – У меня аж дыхание перехватило от возмущения. Я-то наивно полагала, что одна ходила в «избушку на курьих ножках», а оказывается Женька сообразил, что меня понесёт нелёгкая в ведьмино логово и, оставаясь незамеченным, всё время сопровождал меня на случай чего. И когда Баба-Яга кричала мне вслед про мужа, он, конечно же, всё слышал. 

Подобрала я с земли камень и запустила его в сторону нахального сержанта. Прежде чем камень отскочил от забора, белобрысая Женькина голова скрылась и захохотала уже находясь в безопасном месте. 

«Ещё смеялась надо мной! – веселился Женька. – А сама?! Видела бы ты себя со стороны – улепётывала так, что аж пятки сверкали в темноте!» 

«Да замолчи ты, окаянный! – Я снова запустила в забор камнем. – Иди к себе. Скоро приду, перевязку будем делать». 

Было слышно, как со смехом удалились Женькины шаги, и я снова замерла в ожидании… 
Ждала я, и думы разные лезли мне в голову: «Да какой там муж?! Наврала всё старуха – нечистая сила. Разве она может знать, какая машина и кто в ней сейчас будет ехать?! А тем более – мой будущий муж!» 

Поёжилась – холодно всё-таки, надо пойти одеться потеплей. А вдруг, пока уйду, та самая машина проедет? Нет уж, решила, лучше сейчас потерплю, чтобы потом себя не корить. 

И действительно, вскоре на дороге показалась колонна боевой техники: танки, самоходные артиллерийские установки, грузовики с солдатами и боеприпасами… Я внимательно и одновременно с тревогой всматривалась в них, ожидая, что вот-вот одна из машин остановится. Но техника двигалась в сторону линии фронта без остановки. 

Когда мимо проехала последняя машина, я не выдержала – сорвалась с места и выбежала на дорогу. 

«Обманула, ведьма старая!» – От обиды я была готова расплакаться. Хоть и не сильно надеялась, что предсказание Бабы-Яги сбудется, но всё же… 

Колонна быстро удалялась, её хвост с каждой минутой уменьшался в размерах, уходя куда-то за горизонт. Я уже было собралась идти в дом, как вдруг послышался шум мотора, и на дороге показалась отставшая от колонны «полуторка». Заметив меня, шофер затормозил. Дверца распахнулась, из кабины грузовика выскочил старший лейтенант и направился… прямо ко мне: 
«Дай воды, сестрица». 

Я остолбенела. 

«Сестричка, скорее!» – Офицер торопился, он всё время посматривал в сторону уходящей колонны. 

Я молча протянула ему заранее приготовленный ковшик. 

«Чернявый, как я. Красивый!» – думала я и заворожено глядела, как старший лейтенант пьёт воду. (А как позже узнала, и фамилия у него – Чернов.) 
Он заметил мой пристальный взгляд, стушевался: 
«Что-то не так?»
«Нет, нет, всё нормально». – Я опустила глаза. 

Надо же, правду сказала ведьма!.. Что теперь делать? Что дальше? 
А старший лейтенант напился воды, наполнил флягу и вернул мне пустой ковшик: 
«Спасибо тебе, сестрица. Бывай!»
Запрыгнул в кабину и… уехал. 

Как?! Как «бывай»?! И всё? А как же?.. 
Всё произошло слишком быстро. Настолько быстро, что не было никакой возможности для того, чтобы между нами завязалось хоть какое-то знакомство, возникло чувство. 

Грузовик тарахтел по дороге, догоняя колонну. Я провожала его взглядом, пока он совсем не исчез из вида. А потом ещё долго с надеждой смотрела на пустую дорогу. 

«Может грузовик вернётся?» 

Стояла и ждала. 

Напрасно. 

«Полуторка» не вернулась – уехала. 

Насовсем! 

А потом… потом… Потом я ревела. Ревела несколько дней-ночей подряд от ощущения того, что уехал не просто грузовик – уехало моё счастье! Навсегда уехало, теперь уже всё – не воротишь!.. 

Плачет, вытирает платком слёзы. После небольшой паузы продолжает.
9 мая 45-го на улицах Берлина среди наших воинов царило всеобщее ликование. Только что пришло долгожданное известие о Победе! Незнакомые совсем люди обнимались, многие стреляли в воздух. Мы победили! Войне конец! Впереди – возвращение домой! 
Я тоже находилась среди бойцов и радовалась вместе со всеми. Вдруг меня подхватили чьи-то сильные руки, оторвали от земли и закружили. «Как птица» – думала я и парила, расставив руки в разные стороны, словно крылья. 
Невозможно выразить словами, как я наслаждалась этим полётом! 

Круживший меня майор что-то кричал, но из-за поглотившего нас шума я никак не могла расслышать, что именно. Я лишь понимала, что это было не доносившееся отовсюду «Победа!». Это было что-то совсем другое, не похожее. 
А он всё кружил меня и кружил… 

«Как я тебя искал! – воскликнул майор, когда наконец опустил меня на землю. – И нашёл! Теперь я тебя никуда не отпущу!» 
Он снова подхватил меня на руки, закружил и радостно закричал то самое слово, которое я силилась разобрать: 
«Нашё-ё-ёл!!!» 

Только теперь я поняла, почему мне было так хорошо летать в руках этого майора – это был ОН, предсказанный «Бабой-Ягой» мой будущий муж! 

Тогда, в 43-м, я успела хорошо его рассмотреть, но сейчас узнала не сразу. Нет, он был всё тот же, что и полтора года назад, и на меня с огромной любовью смотрели те же глаза. Но, вместе с тем, в нём появилось что-то новое, другое, незнакомое. То, что помешало узнать его сразу. 
Он был совсем седой… 
(После небольшой паузы.)

Коля… Судьба нам отвела 
до боли мало счастья. 

Увидеть внуков, правнуков 

мне довелось самой. 

Ты был одним из тех, 
израненных войной, 
кого она не отпустила – 

забрала здесь. Но, мой родной! 

Мы верим в то, что ты на нас 
оттуда смотришь, с высоты. 
И видишь: все сбылись
твои мечты! 

(Вытирает платком слёзы.)

Зажигается свет.
Голоса родных: Мама... бабушка… Мария Андреевна! С Днём Победы! 
Мария Андреевна возвращается к столу.

Мария Андреевна: С Днём Победы, родные! 
Родные Марии Андреевны (подхватывают): С Днём Победы! (Чокаются рюмками, выпивают.)
Звучит песня «День Победы» (сл. В. Харитонова, муз. Д. Тухманова).
ЗАНАВЕС
От автора: Пьеса написана на основе реальных событий. 
Март 2020 г.
