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Деревянский Вадим, 
г. Макеевка, 

Донецкая Народная Республика

maknii.niot@mail.ru 

ЧЁ ЕДИМ?!
(пьеса, в одном действии, из цикла «Маленькие комедии») 
ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА:

Возмущённый гражданин – мужчина среднего возраста 
Сосед возмущённого гражданина (мужской голос) 
Интерьер жилой комнаты. На столе компьютер и баночка с этикеткой «Хрен со свёклой». За компьютером работает над текстом возмущённый гражданин. Дверь на балкон открыта, ветер треплет занавеску. 
Возмущённый гражданин (рассуждая вслух, набирает текст на компьютере): Как файл назовём? Да так и назовём: «Письмо в газету». Готово. Итак, поехали! Здравствуйте, уважаемая… редакция… восклицательный знак! Давно известно, что человеческий организм – это сложная химическая фабрика по производству удобрений. И как на любой фабрике, чего туда, вовнутрь, засыплешь и (мужики – внимание!) нальёшь, то на выходе и получишь. 

Раньше как-то не думал, чего в себя запихивал на бегу утром (поспать подольше охота!), на скаку в обед (работы много!) и вприпрыжку вечером (до футбола надо успеть!). Засовывал в утробу всё подряд – организм у меня хоть уже и не молодой, но ещё и не совсем старый, всё переварит. А тут вдруг появился повод задуматься. 

Позавчера вечером шёл я с работы домой и плюнул на асфальт (плевательницы рядом, понимаете ли, не оказалось!). Некультурно поступил, признаю, но что сделано, то сделано. Обратно слизывать – выглядит ещё более некрасиво. Вчера утром иду в обратном направлении и вижу: народ это место опасливо стороной обходит. Прям, как минное поле! Что, думаю, там такое может быть? Подошёл посмотреть. А там… Мать честная, выжженная земля! Как от напалма! 

Иду дальше и думаю: чего такого съел? Точнее, из чего состояло то, что на вид выглядело как еда? Вроде ничего запрещённого внутрь себя не принимал. Ел всё магазинское, официально разрешённое, а значит не только допущенное, но даже рекомендованное родным Минздравом. А Минздрав, интересно, сам ест то, что всем остальным разрешает и настоятельно рекомендует? Или он на других это всё проверяет, испытывает, эксперименты ставит? И, кстати, кто такой, этот Минздрав? Его хоть кто-то в лицо видел, ау? В ответ – тишина. Наверное, те, кто с ним сталкиваются, долго не живут. 

Я, например, эту проверку еды себе представляю так. Сидит Минздрав в собственном особняке (нехилый такой домик с целым штатом прислуги!), развалился в кресле возле камина со стаканом виски в руке. Весь такой сам из себя важный! Курит сигару! У его ног лежит здоровенный пёс, умными глазами смотрит. Настолько умными, что в них угадывается университетское образование не ниже Кембриджа. И Минздрав так, вальяжно, в перерывах между затяжками этому псу со своего стола еду бросает – проверяет, будет есть или… 

Сосед (мужской голос, раздаётся со стороны балконной двери): Эй ты, писака! 
Возмущённый гражданин (обращаясь к зрителям): Извините, прервусь, это меня сосед зовёт. (Оборачивается к балконной двери и кричит соседу.) Чего? 

Сосед:  Что ты там всякие глупости строчишь – ихняя собака то, что мы едим, жрать не будет! 

Возмущённый гражданин: Так что мне написать? 

Сосед: Так и напиши! 

Возмущённый гражданин: Хорошо, так и пишу: ихняя собака такое жрать не будет! 

Нет, не так. Надо конкретизировать и усилить! 

Пишу заново: то, что мы едим, минздравовская собака жрать не будет! 

Опять не то. В голове одно, а пальцы набирают на компьютере совсем другое. Всё-таки творческий процесс, это как приём спиртного, тоже требует определённой сноровки, согласованности между разными частями тела. Кстати, многие так и делают: пишут и пьют, пьют и пишут. Одновременно! Считают, что одно другому не только не мешает, а даже способствует! На промышленном производстве это называется совмещением технологических процессов. Технология становится более сложной, зато возникает экономия времени, рост производительности труда, снижение себестоимости и цены (а заодно, и качества!) продукции, средства, полученные от реализации тары, обеспечивают новый производственный цикл, сокращаются транспортные расходы и складские издержки… Маркетинг, логистика и мерчендайзинг (не уверен, что последнее слово написал правильно) – всё сразу, в одном стакане. Словом, всем хорошо! 

Ну-ка, ещё разок попробуем: то, что мы едим, допущено Минздравом, но  минздравовская собака жрать это не будет! 

Так! 

Так и вижу, как после этих слов все собаки, которые виляя хвостами, бегают по Министерствам здравоохранений всех стран мира, остановились и одновременно икнули. А как вы хотели – народная примета!..  

Так что же у меня там внутри творится, если в слюне такая формула образовалась?! А, главное, что теперь делать? 

Вспомнил школьный курс химии: одна химия нейтрализуется другой химией, ещё более химической, чем та, первая, химия. И куда идти человеку, столкнувшемуся со столь сложной проблемой? А вот и не угадали – не в школу и не в аптеку! Надо двигать в гастроном! И чем быстрее, тем лучше, пока ещё ноги ходят туда, куда голова велит. 

Зашёл в гастроном (кстати, обратите внимание, дорогие граждане, гастроном и гастрит, как по написанию, так и по смыслу – это практически одно и то же!), стал в очередь. Стою, думаю, что же такое взять, чтобы внутри себя химическую реакцию, создающую напалм, погасить. Эврика! Надо больше острого есть! Оно, как известно, всё плохое убивает. Правда, вместе со всем организмом. Но это будет уже не важно. 

Думаю дальше: чего такого острого съесть, чтобы эффект наступил сразу – чтоб долго не мучиться? Стоявший впереди меня в очереди мужик купил хрен. Во, точно, хрен. «Хрен вам!» Только от одного этого выражения, произнесённого с хрипотцой в голосе и с выпученными глазами, любая напасть проходит, всё словно рукой снимает! Как там, в известной песне поётся: всё пройдёт, и печаль, и радость… И припев этой песни, напоминающий похоронный марш… И «всё-ё-ё-ё» нараспев звучит, как собачий вой на луну, сразу понимаешь: действительно всё, капец! 

Купил «лекарство», стал тут же за магазином, сорвал с дерева яблоко (деревья у нас прямо из магазина растут – цены высокие, фрукты залеживаются!), потёр его рукавом (яблоко потёр, не дерево, – на закусь!). Откупорил об дерево крышку (нет, не крышку яблока, а банки с хреном) и… замер! На этикетке вместо «Хрен» было написано «Хрен со свёклой»! (Берёт со стола баночку и рассматривает на ней этикетку.) 
Как вы думаете, дорогие граждане, из чего состоит хрен со свёклой? Я тоже наивно думал, что из хрена и свёклы. А вот и нет! Читаю вам надпись на этикетке, уважаемые дамы, господа и кто там ещё бывает – забыл. «Хрен со свёклой», состав: хрен-корень свежий (относительно свежести у меня сразу сомнения! Иначе, зачем сразу оправдываться?! Или «свежий» здесь означает «не копчёный»?), вода питьевая подготовленная (опять последнее слово пугает!), свёкла свежая (насчёт свежести сомнения усиливаются!), уксус, сахар, масло подсолнечное (а чем докажете, что не трансформаторное?), соль, стабилизатор (я, было, подумал, что стабилизатор, снятый с самолета, а там… чего только нет: молочный белок, ксантановая камедь, гуаровая камедь, камедь рожкового дерева). Многоточие в скобках заменяет эпитеты по поводу всего этого… (эпитеты не смолкают! Бурные, продолжительные… эпитеты!) Думаете это всё? Нетушки, рано обрадовались! Там есть ещё, как вишенка на торте, консервант бензоат натрия. И стоит ли теперь удивляться, что мы плюёмся гремучими смесями от которых асфальт и металл плавятся, если даже в такой простой… (как это называется: приправа?) столько всякого намешано, что трудно выговорить, а проглотить, вообще, страшно! 

Хреновый завод, который эту смесь выпускает, приводить не буду, а то завалят заказами – у нас антиреклама эффективней положительных отзывов. Но вопрос всем главным технологам хреновых заводов всего прогрессивного человечества задам: почему нельзя сделать так, чтобы хрен со свёклой состоял только из хрена и свёклы, а не из хрен ещё знает чего? Чтобы человек был уверен, какой хрен он покупает. И что именно хрен, а не камедь и дерево с ро̀жками! 

Вот и верь им теперь после этого – гастроному с Минздравом: хоть каждому в отдельности, хоть вместе взятым! 

Хрен вам, но уже без свёклы! 

Пока сам не съешь и не плюнешь на что-нибудь или в кого-нибудь – ни за что не узнаешь, что у тебя внутри за химическая реакция протекает!.. 

Сегодня на том знаменательном теперь уже не только для меня, но и для всего города месте состоялось расширенное выездное совещание. Приехал мэр города. В своем выступлении всех поздравил (я не понял, с чем) и сказал, что в городской бюджет надо вносить изменения – сильно много денег надо, чтобы пятно от моего плевка заделать. Мэр дал слово крупному учёному, экипированному в каску, смокинг и кирзовые сапоги, который авторитетно разъяснил, что много слоёв земли нужно снимать – прожгло чуть ли не всю планету насквозь. Сначала аж до мезозойской эры надо слои снимать, а потом будет видно, может ещё глубже копать придётся. Мэр у учёного слово забрал обратно и предложил совместить работы по снятию слоев земли с археологическими раскопками и приёмом туристов. А вырученные от всего этого – изменения бюджета, снятия земных слоёв, археологических раскопок и туристов – деньги… Дальше он говорил какие-то слова про то, как такие деньжищи на народное процветание направит, и как народ после того, как я так удачно плюнул, счастливо заживет. Но я думаю, что мэр думал совсем о другом, когда произносил вслух такие глупости. (А, теперь понятно, отчего он так радовался и всех поздравлял!) Теми направлениями использования финансовых средств, о которых он думал, уже не коммунальные службы будут заниматься, а совсем другое ведомство… Аббревиатура названия оного состоит (мужики – внимание!) из трех букв, и начинается как у спортивного клуба – «СК». Только вот последняя буква, напоминающая рычание сторожевого пса, смысл предыдущих букв сильно меняет. 

А теперь, уважаемая редакция и дорогие граждане, – финал-апофеоз всей вышенаписанной «симфонии». Оказывается, не у меня одного такая напасть со слюной-напалмом. Нужны ещё факты? Пожалуйста! Сосед хотел забить гвоздь (это он мне про собаку кричал, помните?) Поплевал на руки – для смазки, чтобы лучше работалось. А вышло наоборот: ладони волдырями покрылись. Сейчас на больничном. Диагноз: ожог неизвестным химическим веществом! На стройке здание развалилось. Говорят, прораб чихнул. Вне всякого сомнения, тоже что-то съел. Вот так-то! 

Проблема существует и надо с ней что-то делать, уважаемые дамы, господа и кто там ещё бывает – забыл. 
ЗАНАВЕС
