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Чёрт в шахте 
(монопьеса, в одном действии, из цикла «Маленькие комедии») 

На сцене – лавочка, на ней сидит пожилой (60+) актёр в экипировке шахтёра. На заднем плане – здание административно-бытового комбината шахты, копёр, террикон. 

Шахтёр: Эта история относится к категории специфического шахтёрского юмора, в своей оригинальности не уступающего юмору морскому. Произошла она на одной из донбасских шахт в самый разгар периода, который ошибочно называют застойным, и «гуляет» до сих пор по угольной промышленности в разных интерпретациях, появившихся по принципу «испорченного телефона» при устных пересказах. Мне посчастливилось работать с заместителем главного инженера по технике безопасности (или, как говорят шахтёры, «безопасником») той шахты, и узнать от него, как всё случилось на самом деле. 
Единственное, что в этой истории осталось невыясненным, – каким образом на территории промышленной площадки шахты оказался козёл. Быть может хозяева из расположенного рядом шахтного посёлка выпустили его пощипать травку и он сам забрёл на промплощадку, а может быть, пришёл с хозяином, и тот, разговорившись со своим знакомым, не заметил, как оставшийся без присмотра козёл «пошёл погулять». Но факт остаётся фактом – его, беспризорного, заметили рабочие, выполнявшие наряд около наклонного ствола, связывающего шахтную поверхность с сетью подземных горных выработок. Среди них нашлись «юмористы», которые решили сыграть с животным злую шутку. Взяли козла за рога, затащили по наклонному стволу в шахту, оставили его там, а сами убежали. 
Козёл, в полной темноте (а козлы в темноте не видят!), какое-то время бродил по шахте, пока не вышел на звено рабочих – крепильщиков, осуществлявших восстановление нарушенного горным давлением крепления выработки. По своему нраву козёл был явно не из «интеллигентных» и, кроме того, за время блуждания по шахте он, похоже, не на шутку разозлился. Поэтому, увидев свет «коногонок», выставил рога в боевое положение и бросился на людей. 
Для лучшего понимания произошедшего далее, поставьте себя на место крепильщиков, годами выполнявших привычную работу, и никогда с подобным не то что не сталкивавшихся, но даже в мыслях не допускавших ничего подобного! Когда из темноты на них внезапно выскочило неизвестное существо и принялось бодать, рабочие побросали инструменты, и в состоянии близком к панике, бросились наутёк. Но безуспешно! Разозлившийся козёл их догонял и бил рогами, норовя попасть в самое уязвимое (точнее сказать – мягкое) место. 
Наконец кто-то догадался и закричал: «Ребята, он на свет бежит! Туши свет!» 
Погасив «коногонки», крепильщики замерли. 
Козёл, вновь оказавшись в темноте, потерял ориентировку и когда, выждав довольно долгое время, беглецы включили «коногонки», его уже не было. 
«Кто что видел?» – спросил бригадир, и все услышали, как у него стучат зубы. 
«Рога…борода…морда вытянутая…копыта…хвост…» – последовали ответы, и стало ясно, что зубы стучат не только у бригадира. 
Под такое описание подходил только известный сказочный персонаж – чёрт! От этого вывода все, и без того напуганные, испытали настоящий ужас. 
«А какого он цвета, зелёного? – продолжал бригадир, – я вроде вчера не пил». 
«Да не, вроде серого или белого», – ответил кто-то из рабочих. 
Немного придя в себя, крепильщики договорились о происшествии никому не рассказывать (товарищи засмеют!). Вернувшись на рабочее место, еле доработали до конца смены, после чего направились на посадочную площадку, или, как говорят шахтёры, «на карету» («каретами» называют пассажирские вагонетки, которые используются для перевозки людей по наклонным и горизонтальным выработкам на дальние расстояния). Подошли и застали там такую картину. В ожидании «кареты» уже скопилось много народа и вся «посадочная» гудит: «Чёрт по шахте бегает!». Оказалось, что козёл выскочил не только на крепильщиков и напугал не только их. 
Очередная смена ещё не опустилась в шахту, а уже все эту «новость» знают. Знают и шарахаются. Шарахаются от всего: от малейшего звука, мелькнувшей тени… 
На планёрке (они проводятся ежесуточно перед началом каждой из четырёх смен) директору шахты, в череде производственных вопросов, доложили: по шахте бегает… чёрт. Тот дал команду никому об этом не рассказывать, и разобраться. 
Целые сутки сказочный персонаж терроризировал шахту, неожиданно появляясь то в одном, то в другом месте. Так продолжалось, пока кто-то из рабочих не услышал характерное «ме-е-е». 
«Это же козёл!» – раздался крик… 
На планёрке доложили: по шахте бегает козёл. 
«Как он туда попал?» –  задал директор вполне резонный вопрос. 
«Наверное, по наклонному стволу зашёл», – последовал ответ. 
(Справедливости ради, надо сказать: «юмористы», за рога затянувшие козла в шахту, долгое время о своей шутке молчали, чтобы не понести заслуженное наказание, а руководители предприятия догадывались о том, что козёл оказался в шахте не по собственной инициативе.) 
Приняли решение отловить козла, для чего организовать несколько групп «охотников». Сразу возникла проблема, что записать в книги нарядов участков, рабочим которых выпала эта «почётная миссия», и соответственно, какую запись сделать в общешахтную книгу нарядов? Ведь такой вид работ никаким нормативным документом не предусмотрен, а каждый выполненный (или не выполненный) наряд фиксируется документально. В итоге, распределили обязанности «охотников» по разным работам, выполнявшимися другими рабочими. 
Поиск козла начали с места, где его видели последний раз. Там его не оказалось, нашли несчастное животное совсем в другом месте. В результате успешно проведённой «спецоперации» козёл был изловлен и клетевым (вертикальным) стволом выдан из шахты. 
Дальнейшая судьба козла неизвестна, но с большой долей уверенности можно предположить, что нашёлся его хозяин, которому он и был благополучно возвращён. 
На этом следовало бы поставить точку – в пересказах в режиме «испорченного телефона» история на этом заканчивается. Однако, по информации первоисточника, она имела неожиданное продолжение! 
Прошло несколько дней, страсти поутихли. Закончилась очередная смена, шахтёры шли к клетевому стволу для выезда на поверхность. И снова нашёлся «юморист»! Отстал от всех, выключил «коногонку», сложил ладони «лодочкой», поднес их к губам и… из темноты, вслед шедшей на выезд смене, раздалось «ме-е-е». Все рванули так, что если бы был такой вид спорта, как бег по шахте, то вне всяких сомнений, было бы зафиксировано сразу несколько мировых рекордов! Но «забег» закончился плохо – двое рабочих споткнулись о шпалы рельсового пути, упали и получили травмы. 
На каждый несчастный случай должен быть оформлен акт расследования, который для травм, не повлекших тяжелые последствия, составляется на участках. Пришли к заместителю главного инженера по технике безопасности «ходоки» с участков, где были травмированы два бежавших работника. «Пришли, – рассказывал потом «безопасник», – и спрашивают: «Что писать?». А сами смеются». Действительно, как и в случае с нарядом на поимку козла, что писать? Акт расследования – документ официальный! Запись в его разделе «Обстоятельства несчастного случая» должна отражать реально произошедшие события! То есть в данном случае надо указать: «После окончания смены, во время пешего передвижения к стволу для выезда на поверхность, пострадавший услышал блеяние козла, испугался, побежал, при этом споткнулся о шпалу, упал и получил травму». Понятно, что сделать такую запись в акте расследования невозможно (хотя всё в ней чистая правда!). Любой человек, знакомый с горным производством, но не посвящённый в детали происшествия, не поверит и примет за откровенное издевательство, а люди, знающие эти подробности, засмеют. 
«Безопасник» на шахте, как правило, человек опытный в «разруливании» разных непростых вопросов. Наш – не исключение. Поэтому в «Обстоятельствах…» была составлена правильная формулировка без упоминания мотива, побудившего отработавших смену шахтёров бежать сломя голову, а в причинах несчастного случая указаны: «Личная неосторожность пострадавшего при пешем передвижении по выработке» и «Низкий уровень трудовой дисциплины». 
В завершение, ещё одна история, происшедшая спустя много лет после вышеописанной, и также связанная с указанным животным. История эта столь краткая, что не заслуживает отдельного рассказа. 
Прошли годы. Произошли изменения в законодательстве, в результате которых статус «безопасника» был повышен до заместителя директора по охране труда. На одну из донбасских шахт на эту должность назначили работника другого предприятия по фамилии Козлов. В один из первых рабочих дней на новом для себя месте, когда работники шахты ещё не успели к нему привыкнуть, он дал указание телефонистке пригласить начальников участков в кабинет службы охраны труда к девяти часам на совещание. Когда начальники участков снимали телефонную трубку, им голос телефонистки сообщал: «Вас Козлов собирает на девять в «Охране труда»». Однако все поняли иначе: «Вас, козлов, собирают на девять в «Охране труда»». Что тут началось! Кто-то орал в трубку: «Сама коза!», кто-то побежал жаловаться директору («Я всю жизнь отработал на шахте, а меня, ветерана, телефонистка козлом обозвала!»), кто-то стал ломиться в закрытую дверь АТС (там «Посторонним вход воспрещен!») с целью устроить разборку… 
Когда выяснилось что к чему, смеялась вся угольная промышленность. История «ушла в народ», а шахтёрский юмор пополнился ещё одним «шедевром». 


КОНЕЦ


