

2

Деревянский Вадим, 
Российская Федерация, 
Донецкая Народная Республика, 
г. Макеевка 
e-mail: dereva1212@mail.ru
maknii.niot@mail.ru 


ВСТРЕЧА С ИЗБИРАТЕЛЯМИ
(монопьеса-миниатюра, в одном действии, из цикла «Маленькие комедии») 

На сцену выходит ДЕПУТАТ – важный господин в дорогом костюме. 
Роль избирателей играют зрители. 


ДЕПУТАТ. Здравствуйте, дорогие избиратели! Наша сегодняшняя встреча проходит исключительно из-за того, что депутаты обязаны встречаться с избирателями и отчитываться перед ними о проделанной работе. Если бы этого требования в законодательстве не было, то я сейчас был бы на Сейшелах или, на худой конец, на Канарах. В случае моего избрания ещё на один срок обещаю, что выступлю с законодательной инициативой исключить это требование, как изжившее себя, устаревшее и никому не нужное. 
Как вы все знаете, я стал депутатом исключительно ради привилегий, обещания я давал, как того требует законодательство, но никакие розданные вам обещания я выполнять не собирался – вы об этом также прекрасно осведомлены. 
[bookmark: _GoBack]За отчётный период работы на депутатском поприще мной достигнуты следующие результаты: приобрёл новую машину, открыл на круглую сумму счёт в швейцарском банке, купил виллу на Мальдивах, устроил детей в престижный английский университет. Если выберете меня на следующий срок, то дострою яхту, куплю самолёт и улечу от вас в тёплые края. На фиг вы мне все нужны со своими проблемами! У меня своих проблем хватает: яхту, вон, надо достраивать. Спасибо за внимание, я пошёл. 

Уходит за кулисы. 
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