

3

Деревянский Вадим, 
Российская Федерация, 
Донецкая Народная Республика, 
г. Макеевка 
e-mail: dereva1212@mail.ru
maknii.niot@mail.ru 


ЦОК, ЦОК, ЦОК… 
(монопьеса, в одном действии, из цикла «Маленькие драмы и трагедии») 

На сцене одетый по-осеннему пожилой полный МУЖЧИНА с портфелем в руке. 

[bookmark: _GoBack]МУЖЧИНА. Ноябрь. Погода – ни зима, ни осень. Снега нет, но накануне вечером прошёл дождь, подморозило, и асфальт с дорожной плиткой превратились в стекло. 
Ранним утром я, толстый и неуклюжий, не иду, а едва ползу на работу – так скользко. Ползу, вспоминаю Александра Васильевича Суворова и удивляюсь: как он со своим славным воинством переходил через Альпы, когда тут в центре города, в гораздо более простых условиях, не пройти. 
Раньше гололёда не боялся, а с возрастом появился какой-то панический страх: только бы не упасть. Только бы не навернуться, особенно, как в прошлом году (рука в локте потом долго болела). И понесла же меня нелёгкая в такую рань, на целый час раньше начала рабочего дня! Ну и что, что задание срочное?! Работа, как известно, не волк, подождёт. Всё равно потом переделывать придётся – выполненные в спешке срочные задания всегда заканчиваются доделками и переделками. Многократно проверено. 
Вдруг слышу сзади какой-то странный повторяющийся звук: цок, цок, цок. Остановился, прислушался. Тихо. Может, показалось? Сделал пару шажков, застыл на месте. Сзади цок, цок – и снова тишина. Странно. А ну-ка, шажок, ещё шажок, в ответ – цок, цок. Оглянуться бы и посмотреть, что это цокает, да не тот случай, не до разгадки ребусов – не грохнуться бы. В такую погоду любое движение чревато падением. 
Шажок, шажок, шажок – цок, цок, цок. 
Смотрю под ноги и, стараясь не упасть, осторожно двигаюсь вперёд. В следующий раз надо не забыть взять с собой пару старых носков. Простой «рецепт», но, как говорят (сам не пробовал), эффективный, когда поверх обуви натягивается обычный носок. Раньше советовали лепить лейкопластырь на подошвы. Помню, было, чуть прошёл и всё. Телепаются лохмотья из-под подошв и противогололёдной защиты никакой. 
Цок, цок, цок… 
Да что ж это такое? Ох, а впереди заправка, за которой крутой спуск. Тут по ровной поверхности еле-еле иду, а там вообще начнётся кошмар. 
Прошёл заправку и остановился перед спуском. Бочком надо идти. Так меньше шансов упасть, и если придётся падать, то на бок, а не со всего размаха на спину или вперёд фэйсом об лёд. 
Цок, цок, цок. 
Загадочный звук прекратился, и что-то коснулось моей ноги. От неожиданности я вздрогнул. Посмотрел вниз и увидел собачью мордочку. Ах, вот оно что! Это когтики бродячего пса от соприкосновения со льдом издают такой звук! 
А пёс – цок, цок, цок – забежал вперёд, стал и смотрит на меня. Решил посмотреть, как буду кубарем «спускаться» с горки, догадался я. Бесплатного шоу захотел. Я, значит, буду лететь кувырком, а ты будешь наблюдать и смеяться на всю улицу при виде этого зрелища. А потом ещё пойдёшь своим дружкам рассказывать о моём полёте, те будут смеяться, и на следующее утро тоже придут поглазеть. Завтра вместо тебя одного сюда заявится целая свора, ты будешь кивать в мою сторону, дескать, да, этот, вчера так смешно навернулся. Дружбаны твои тоже будут с интересом глядеть в мою сторону, а когда я ещё и завтра навернусь, то собачий хохот будет, наверное, слышен даже на другом конце города. «Ага, что я говорил!» – будешь хвастать на своём собачьем языке. И вся свора бродячих псов будет дружно хохотать над моей неуклюжестью. 
Плохо будет, если они ещё и девок с собой приведут. Пацаны – ладно, пускай смеются, а вот перед девками падать неудобно. 
Так вот нетушки! Если раньше мог упасть, то теперь тебе на зло не упаду. 
А пёс, видя мою беспомощность перед гололёдом, как бы издеваясь над моей неповоротливостью, загарцевал, заплясал, начал в прямом смысле слова выкаблучиваться. То левым бочком повернётся – цок, цок, то правым – цок, цок, то вокруг себя оборот сделает – цок, цок, цок, цок. Вот обормот! Выкинет очередной фортель и на меня смотрит. В темноте кажется, что улыбается. Да не просто улыбается, а прямо-таки угорает с меня, ржёт как конь, просто я не слышу. И крутится, всем своим видом показывает: ах, какой я молодец! И так могу, и сяк, и наперекосяк. И хоть бы хны мне – ничегошеньки мне не будет, ни за что не упаду! Ну а ты, толстое и неуклюжее создание, разве так можешь? Это при том, что ботинки на тебе новые, с неразбитой подошвой, а ну как были бы прошлогодние или того подальше, растоптанные. Как бы ты в такой гололёд вообще из дома вышел?! А я вот когтиками по льду – цок, цок, цок – и всё мне нипочём, никакой гололёд не страшен! 
Обидно мне стало от того, что я, человек (царь природы!), так мучаюсь, а пёс (друг человека!) меня на ровном, правда скользком, месте обскакал. Цок, цок, цок… Наверное, это плата за комфорт. Разве можно сравнить то, что имеет в своей жизни человек, и пёс, тем более бродячий?! Вот то-то же! Ему тоже полагается хоть какая-то привилегия. Пусть хотя бы по льду безбоязненно шастает. 
Добрался я с горем пополам до относительно безопасного места. Посмотрел на меня пёс в который уже раз, и, виляя хвостом, побежал по своим делам. Вольный, как ветер. 
И тут до меня дошло: это он не выпендривался, а сопровождал меня на всякий случай! На тот случай, если б я загремел, да ещё сильно, да так загремел бы что не смог встать, да так чтобы мне понадобилась помощь! И побежал бы тогда пёс не дружкам своим смеясь рассказывать, как толстый и неуклюжий «царь природы» грохнулся на лёд, а привёл бы подмогу. И попробовал бы прохожий не захотеть с ним идти, заупрямиться – зубами за штанину его притащил бы! 
Вспомнил симпатишную мордашку пса – нет, не похож он на того проходимца, которого поначалу нарисовало моё воображение. Лицо у него приветливое, глаза добрые, смотрят сочувствующе, а не злорадно. Он если и забежит в подземный переход при украинском обстреле, то не будет как его дурные собратья метаться по всему убежищу и бросаться на, и без того, испуганных людей, а сядет в уголочке и будет сидеть там тихонько, как мышка. (Небогатый и невесёлый в подобных случаях выбор у прячущихся в подземном переходе мирных граждан: выбегать под рвущиеся снаряды или находиться в замкнутом пространстве со сворой взбесившихся от страха собак!) 
На следующее утро тоже гололёд. Холодно и темно, как и положено в это время года. Подошёл к месту, где обычно перехожу дорогу, и замер – возле бордюра лежал окровавленный пёс. Ночью машина сбила. Перебегал дорогу, и… Ах ты, бедняга, вчера крутился юлой, радовался жизни, а сегодня для тебя уже не наступило. Как жаль! Был бы жив, наверное, и сейчас составил бы мне компанию. Вдвоём легче было бы идти. И не скучно, и на случай чего рядом есть помощник. 
Иду, горюю. Хороший был пёс, добрый. 
Занятый грустными мыслями, не обратил внимания, как в том самом месте что и вчера, раздалось тихое: цок, цок, цок. 
Иду и не замечаю, про судьбу, про её несправедливость думаю. 
А за спиной – цок, цок, цок. 
Мне помочь хотел, а себя не уберёг. 
Цок, цок, цок. 
Вдруг что-то мягкое тронуло ногу. Я вздрогнул сильней вчерашнего. Не может быть, глазам своим не верю. Так ты живой, бродяга?! Ура! Давно я так не радовался. Того пса, похожего на тебя, конечно, тоже жалко. Но, главное, ты живой! 
Псу моя радость передалась, и он завертелся пуще прежнего: левый бок, правый бок – как будто насмотрелся девушек-моделей на подиуме. И повторился вчерашний аттракцион: я едва чапаю, а пёс демонстрирует свою лёгкость и манёвренность. Мелькает при очередном повороте в свете автомобильных фар, отражаются, блестят от них зайчики в его глазах. Да, бродяга, не ошибся я на твой счёт. Мордочка у тебя совсем даже не нахальная, а очень даже порядочная, человечная (в хорошем смысле этого слова). 
Дошли мы с ним опять до безопасного места, и пока пёс не убежал, я полез в портфель за тормозком. Захотелось поделиться с новым товарищем. В пол-литровой банке из-под кабачковой икры лежали пересыпанные сахаром макароны. Семья наша всегда жила скромно, если не сказать бедно, и когда-то в далёком уже детстве папа кормил меня ими – вкусно! Тогда же я у него спросил, почему тормозок так называется? Папа с улыбкой ответил,  что тормозок «тормозит рабочий процесс». Подтверждаю – тормозит. Ненадолго (учитывая размер и содержимое тормозка), но тормозит. 
– Будешь макароны с сахаром? – спросил я у бродяги, и сам за него ответил: – По глазам вижу, что будешь. Не до жиру тебе тут на улице. Голодно, холодно. 
Пёс, не чуя соблазнительного запаха колбаски или рыбки, не бросился, не запрыгал радостно, а неподвижно замер и глядел в недоумении, вроде, чего он там задумал? 
А я открутил крышку, и предложил: 
– Давай пополам? – И высыпал на лёд половину тормозка. 
Пёс – цок, цок, цок – осторожно подошёл к белой горке из макарон, понюхал и принялся с аппетитом их уплетать. 
– Вот видишь, – сказал я, – папа чем попало не накормит. Вкусно! 


ЗАНАВЕС


