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СВЕТОФОР 
(монопьеса, в одном действии, из цикла «Маленькие комедии») 

На сцене Пожилой Учёный. 

[bookmark: _GoBack]ПОЖИЛОЙ УЧЁНЫЙ. Все люди в мире делятся на две категории: наши и не наши. Те, которые не наши, имеют привычку не только разговаривать на непонятном для нас языке, но и ведут себя по-другому в одинаковой с нами обстановке. 
Одним из примеров, наглядно иллюстрирующих указанную разницу, является то, как мы и они переходим дорогу. Подошёл наш человек к краю тротуара, посмотрел по сторонам, убедился, что машин нет или они далеко, и пошёл себе. А они? Скажем, герр или сэр? Или пан? Сначала смотрит на сигнал светофора – какой свет горит – и если зеленый, идёт, а ежели горит любой другой свет, стоит и ждёт. Стоит и ждёт, граждане! Машин нет, а он стоит и ждёт! Ну не дурак, а?! 
Наш человек идёт через дорогу на любой сигнал светофора! А всё почему? Потому, что для нас наиглавнейшим является наличие впереди источника опасности – движущегося автомобиля. Есть опасность – стоим или пытаемся проскочить, нет оной – идём, и никто нас не остановит, тем более какая-то там висящая на столбе мигающая гирлянда. Что на светофоре горит нам без разницы – важно, чтобы машин близко не было! А для них, что главное? Светофор! Какой сигнал горит! Наш человек – сам себе хозяин, а за них какой-то там светофор решает, идти им или нет. У них светофор главный, а у нас – человек! Как говорят в рекламе, почувствуйте разницу! Поэтому нет ничего удивительного в том, что когда мы и они встречаемся на краю тротуара перед проезжей частью дороги, возникают, мягко говоря, противоречия. 
Начало этим философским рассуждениям положили рассказы маститых учёных из нашего НИИ о загранкомандировках в страны развито́го капитализма. А именно, как они там переходили дорогу. Подходят, значит, вместе с сопровождающими их лицами из местных к проезжей части, наши посмотрели на дорогу – машины далеко! – и пошли, буржуи посмотрели на светофор и стали. Стали и стали ждать (ух, богатый русский язык, ни у кого такого нет, только у нас!) Стали и стали ждать, пока на светофоре загорится зелёный. Тупо стоят и ждут! А наши идут уже по другой стороне улицы и с усмешкой думают: «Пускай догоняют!». 
Честно признаться, когда неоднократно от разных аксакалов от науки слышал такие рассказы, даже мысли не возникало, что спустя четверть века, уже в «нулевые» годы, придётся самому пойти по их стопам. В прямом смысле слова, пойти по их стопам на красный сигнал светофора! 
Произошло это не в какой-нибудь там туристической поездке, а во время визита делегации нашей угольной промышленности в Республику Польша. Визит продолжался ровно неделю, протекал насыщенно и уже подходил к концу, когда принимающая сторона сообщила, что запланированный на следующий день объект посещения находится недалеко от гостиницы, поэтому транспорт вызывать не будут, пойдём пешком. При этом нас предупредили: чтобы «вписаться» в график работы предприятия, которое предстояло посетить, надо выйти из гостиницы не позднее семи утра. 
На следующее утро я пораньше спустился на завтрак в гостиничный ресторан и примерно в половине седьмого уже стоял на улице. К концу недели накопилась усталость, и хотелось до начала запланированного мероприятия немного «проветриться». Как обычно, взял с собой фотоаппарат в расчёте запечатлеть местные достопримечательности. 
Вообще в Польше поразил временно́й контраст. Здания старой, если не сказать – древней, постройки, печное отопление и… спутниковые антенны на них! Какой сейчас год, может кто-то сказать? А какого века? Так нетрудно и во времени потеряться. 
Стою один возле гостиницы, сонный – жду своих, зеваю. Одним словом, «ловлю мух». И словил! Из-за спины вышло и пошло по дорожке между домами что-то для нашего глаза непривычное. Одето во всё чёрное. Это чё такое у вас по улицам ходит, шановни паньство? Сонных людей, да ещё не местных, пугает! Какие-то цепи через плечо. А на голове у него… это что? Как это называется: котелок или цилиндр? И тут меня осенило: трубочист! Ёлки зелёные, это же трубочист! Настоящий! Пока соображал, да вспоминал про фотоаппарат, «чёрный человек» скрылся из вида. Побежал за ним – догнать не получилось, трубочист уже был далеко. Какой кадр упустил! 
Поплёлся обратно к гостинице, расстроенный. Из дверей вышла переводчица (она не в составе делегации, а от принимающей стороны) и по моему кислому виду поняла, что что-то произошло. 
– Всё в порядке? – участливо осведомилась она. 
– Да трубочиста упустил, не успел сфотографировать. 
– О, встретить утром трубочиста – это хорошая примета! – сказала ободряюще переводчица. – День удачным будет! 
По одному и мелкими группками подтянулись остальные члены делегации. Собрались на ступеньках. Руководитель делегации (мужик с юмором!) для поднятия настроения затеял шуточную перекличку. Перекличку пришлось делать несколько раз, поскольку мы дурачились, меняясь местами и на одну фамилию откликаясь чуть ли не всей делегацией. Не удивительно, что каждый раз явочный состав делегации оказывался разным и всё время был больше списочного. Гид и переводчица со смехом за всем этим наблюдали со стороны; почти за неделю нашего пребывания они привыкли к тому, что, несмотря на весь официоз визита нашей делегации, люди в ней подобрались – не соскучишься! 
Наконец, вдоволь насмеявшись и окончательно проснувшись, пошли. 
Идём в направлении, указанном переводчицей. Диспозиция следующая: вся делегация, кроме меня, –  впереди, я с фотоаппаратом иду позади своих, метрах в десяти, глазею по сторонам в поисках интересного кадра. За моей спиной, примерно на таком же расстоянии, цокают туфельки гида и переводчицы. Со стороны это выглядит как детский сад, направляющийся на экскурсию: впереди идут ребятишки, а сзади две строгие воспитательницы следят, чтобы детки не разбежались. 
А вот и интересный кадр: вывеска, на ней крупно выведено «APTEKA». Если прочитать по-русски, получится чукотский пионерлагерь («Артека, однако»). Однако в этом месте не дети отдыхают, а продают касторку и прочие «сладости». За витринным стеклом стоит огромный, размером с динозавра, человеческий скелет. Ну, вы даёте, пани-панове! Выставить в окне результат лечения лекарствами из своего заведения – это запредельный пример самокритики. Прямо, как в кино про Штирлица – для пациентов сигнал провала! 
На продовольственном магазине надпись «Źabka» («Жабка») и рисунок. Догадались, какой зверь нарисован? Правильно, симпатичный! Вопрос только в том, что это Польша. Была бы Франция, вопросов бы не было. Но чего-то на этой вывеске не хватает… Чего-то недостаёт… Ужа с ежом! Точно! А что, наверное, тоже съедобные животные. Не пробовали? И не надо! 
Какие же мы всё-таки разные! Мы даже не разные, а противоположные! Скелеты в витринах аптек и рептилии на вывесках продовольственных магазинов – это точно, не по-нашенски! Рептилия, а именно змея с бокалом, из которого американцы пьют шампанское, у нас изображается на аптеке, а кости без всякой ненужной рекламы продаются в мясном отделе продовольственного магазина. У нас с ними не просто всё не так, у нас с ними всё ровно наоборот! У кого лучше, у кого правильней – вопрос не стоит. Однозначно, у нас! 
А это что там впереди? Дорога, пешеходный переход типа «zebra» и… Неужели светофор? Да-да, он самый. Трёхглазое чудовище! Дракон, охраняющий невидимую границу между мирами! Светит одним глазом. Красным глазом светит, гадюка! 
Красный свет, на тротуаре стайка пешеходов (сразу видно – аборигены!) замерла в ожидании зелёного (нет, не змия – света!) и влево-вправо ни единой едущей или хотя бы еле ползущей машины. Ни одной! 
Вся делегация, за моим исключением, не обращая внимания на недобрые взгляды «аборигенов», уже высыпала на проезжую часть. 
Ну, вот и настал момент истины! Проверка, кто есть кто! Настал как-то неожиданно, можно сказать, внезапно, застал врасплох. Всплыли в памяти рассказы старших коллег. Но одно дело слушать рассказы и совсем другое – участвовать самому (прямо, Шурик из «Кавказской пленницы»!) И всего лишь на одно мгновение промелькнула мысль – остановиться. Даже не мысль, а так, мелкая подленькая мыслишка. Пробежала моськой и так же быстро скрылась. Не глядя по сторонам, демонстративно прошёл мимо поляков и потопал через дорогу. Наши дорогу уже перешли и уверенно шагали по тротуару на противоположной стороне улицы. 
Сзади цокали туфельки гида и переводчицы: цок, цок, цок, цок… 
Подумал, сейчас у края тротуара будет, как в армии: «Стой, раз-два!» 
Точно – цок, цок. Всё, стали! 
Такие вот мы несовпадающие. Неодинаково-противоположные и противоположно-разные. 
Только успел догнать своих, как со стороны дороги послышалось частое: цок, цок, цок, цок… 
– Вы куда пошли?! – раздался сзади строгий голос переводчицы. 
– Туда, – не сбавляя шага, невозмутимо ответил руководитель нашей делегации, и, словно вождь мирового пролетариата, показал рукой куда-то в неведомую даль. 
– Вы же через дорогу на красный свет пошли! – возмущалась «воспитательница». 
– Ну, и что?! – равнодушно ответствовал ей наш главный. 
– Там же видеокамеры встроены. Теперь по почте придёт уведомление о штрафе, с приложением фотографий, как вы дорогу на красный свет переходите. 
– Штраф большой? – в голосе руководителя делегации появилась нотка заинтересованности. 
Она назвала сумму в злотых. 
– А сколько это на наши? 
Переводчица перевела. 
Услышав сумму, кто-то из делегации присвистнул, кто-то тихим словом прокомментировал. 
– Ого! – воскликнул наш руководитель и, немного подумав, обращаясь к переводчице, продолжил. – Ничего страшного! Сегодня какой день? 
– Четверг. 
– Четверг. А уезжаем мы когда? 
– В субботу. 
– В субботу утром. Пока наши фото распечатают, пока определят, кто мы такие, пока штраф по почте придёт – мы уже давно будем дома! Вы, поляки, из-за нас сначала сами себе штраф выпишите, затем сами себе его по почте пришлёте, а потом сами себе же его и оплатите. Поняла? Не переживай!.. 
Меня после той поездки распирает чувство гордости за себя и свою страну! Распирает, аж пиджак на животе не сходится и ремень на брюках не застёгивается! И мучит один вопрос: может нам надо вернуть печное отопление? Особенно, в столице и крупных городах, где вся политика и экономика «варятся»? Тогда на улицах можно будет встретить наших, отечественных трубочистов. Они удачу приносят – на себе проверено. А удача нам сейчас совсем не помешает! 

КОНЕЦ


