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ЗАВИСТЬ 
(монопьеса-миниатюра, в одном действии, из цикла «Маленькие драмы и трагедии») 

[bookmark: _GoBack]На сцене пожилой серьёзный мужчина. 

МУЖЧИНА. За пять дней до начала Специальной военной операции, 19 февраля 2022 года в Донецкой Народной Республике была объявлена всеобщая мобилизация. На промышленных предприятиях, работники которых отправились, как в Великую Отечественную, «на фронт», издали приказы о временном прекращении деятельности. Для поддержания остановленных предприятий в рабочем состоянии под «бронью» осталась только небольшая часть прежних трудовых коллективов. Среди ушедших воевать был интеллигентный парень в очках – полная противоположность Рэмбо и прочим воинственным киногероям. 
Спустя какое-то время оставшиеся на предприятии коллеги по работе встретили его в городе. Стали расспрашивать: где да как? Ответил без лишних подробностей, что приехал домой в увольнительную, служит в штабе своей части, занимается компьютерным набором, работает с документами. Поинтересовались размером денежного довольствия. Он честно назвал получаемую сумму. В сравнении с окладами на предприятии – ого! И началось: «В штабе бумажки с места на место перекладывает, и столько получает… Повезло, в атаку ходить не надо, сидит на компьютере, а зарабатывает в несколько раз больше, чем у нас… Зрение плохое, может, комиссуют по здоровью, и скоро вернётся? Зачем сюда возвращаться, ему и там хорошо. Конечно, по штабу тоже может прилететь, зато зарплата какая!..» и т.д., и т.п. 
Парня потом не раз встречали в городе, когда приезжал в очередную «увалу», в разговоре он подтверждал: служит тем же, там же. 
Казалось бы, на войне человек, в любой момент с ним всякое может случиться, но всё равно, нет-нет, да слетало у кого-то из коллег со злого языка про непыльную службу и кучу денег… 
Парень уже как полгода числился пропавшим без вести, а на работе об этом не знали и продолжали завидовать. Позже стало известно: в конце года он оказался на передовой, в январе была наша неудачная атака… 
Добраться до него, эвакуировать и похоронить смогли только в июле. 
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