А. Долгов

ПОЛЯРНЫЙ ЛЁТЧИК

Комедия 
ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА
Александр, шатен, 37 лет, небритый, с кругами под глазами, волосы на    голове всклокочены, одет неброско.
Элен, брюнетка с длинными волосами, 35 лет, одета в вечернее платье красного цвета с высоким вырезом сбоку и глубоким декольте.
Вадим, молодой человек со светлыми волосами, 23 года, высокого роста, одет в дорогой костюм кофейного цвета. 

ПЕРВЫЙ АКТ
Вечер. Комната. Александр стоит у окна и смотрит на улицу. Затем оборачивается.
Александр. Я работаю ночным охранником. Охраняю базу строительных материалов. Единственное затруднение - это информационные точки. Каждый час, в течение получаса, я должен делать обход территории базы и специальным прибором, который вставляется в отведенные для него гнёзда, отмечаю свою проходку. Таких информационных гнёзд десять, по числу складов, расположенных на территории базы. Утром приходит начальник охраны и через компьютер считывает информацию с фиксирующего обход прибора. Если ты, вдруг, заснул и не отметился в положенное время во всех десяти точках, информация об этом выводится у него на мониторе, и тебя автоматически штрафуют на сумму, равную твоему дежурству. Работаю я через ночь. Прихожу к семи часам вечера и сменяюсь в восемь часов утра. Всё бы ничего, если бы не эти информационные точки. В дождь ли, в снег ли - ты должен торчать на улице и отмечаться на этих точках. Но, не это главная проблема в моей жизни, а совсем другая. Я женат. Сам не знаю, как это получилось. Какое-то кратковременное помутнение разума. Когда же пришёл в себя: у меня на пальце обручальное кольцо и по утрам очередь в ванную, так как жена и дочь установили матриархат в отдельно взятой квартире и на полную пользуются благами этого деспотичного строя, как, например, привилегия на первоочередное посещение ванной. У нас даже хомячок - и тот - женского пола. Правда, тут я уже взбунтовался и назвал хомячка Григорием. Но, не смотря на это, по своим повадкам Гриша так и остался особью женского пола. Так вот, когда мой разум очнулся от помутнения, которое меня привело к свадьбе, и вышел из летаргического сна, я увидел, что уже прошло двенадцать лет, волос на моей голове стало заметно меньше, а морщин на лице больше. Саксофон же, с которым в былые времена практически не расставался, пылится на платяном шкафу. Я уже не играю со своей группой в ночных клубах или ресторанах. Не ношу джинсы с заниженной талией. Дырка в ухе, в которой раньше красовалось сережка с блестящим камешком, давно заросла. Единственное, что мне напоминает о моей жизни, которая у меня была до известного помутнения, случившегося двенадцать лет назад, - это гитара. Три раза в неделю преподаю детям в школе искусств уроки игры на классической гитаре. Помимо саксофона и гитары, я играю ещё на трёх разных инструментах. Да только кому это нужно - все хотят лишь на гитаре бренчать. Освободившись после занятий, и также в другие дни недели, работаю грузчиком и одновременно продавцом в небольшом магазинчике, принадлежащем моей жене. Её девиз: «Всё в семью, всё в дом!». Руководствуясь этим девизом, однажды и меня притащили в дом. И теперь уже я работаю для семьи. Таким образом, она экономит на грузчике и продавце одновременно, а я… ну, правда, не буду же я себе просить выдавать зарплату, раз «это всё для семьи, это всё для дома!»: «Сейчас очень трудное время, мы еле сводим концы с концами, если тебе нужны ещё деньги - можешь подрабатывать где-нибудь, я ничего не имею против». Не подумайте, что моя жена - какой-то изверг в юбке. Хотя, конечно, может сложиться такое впечатление. Да, очень даже может сложиться. Но на самом деле она хорошая. У неё есть деловая хватка, и при этом она отличная хозяйка. Готовит так, что пальчики оближешь. Одним словом, заботится обо мне. Вот, упомянул о еде и сразу есть захотелось. У вас не найдётся чего-нибудь перекусить? (Глянув на скотч, закрывающий рот женщины.) Ах да! Совсем забыл. 
Элен сидит на стуле, стоящем перед столом, привязанная к нему веревками. Рот закрыт скотчем. Зрачки расширены от страха, по щекам стекают слезы. Александр подошел к ней, она вздрогнула.

Александр. Тс, спокойно. Я только уберу скотч. (Наклонившись, приблизил свое лицо к её, посмотрел пристально в глаза.) Если закричишь, придётся сделать тебе очень больно. Я выбью тебе все зубы. Один за другим. 
Он взялся за скотч и резко его рванул. Она по-прежнему продолжала смотреть ему в глаза и только дёрнулась головой. Пауза.
Александр. Слышь, ты что, вопрос не поняла? Из еды, спрашиваю, есть что у тебя?

Элен. Есть. На кухне, на столе.
Александр (направляясь на кухню). Никуда не уходи, я сейчас вернусь.
Как только он ушёл, она попыталась со стулом, скачками, добраться до выхода из комнаты. Сделать это очень трудно. Элен тяжело дышит. В комнату возвращается Александр. В руках у него тарелка и вилка. Вилкой он периодически накалывает еду и кладёт в рот.
Александр (не торопясь идёт к Элен, и комментирует, продолжая жевать). Итак, на финишную прямую выходит пилот Феррари. Поворот, ещё поворот - и гонщик заезжает на пит-стоп. Тут ему меняют шины и заправляют. Ну, чего смотришь? Открывай рот. (Другим тоном.) Рот открой, говорю.

Элен со страхом в глазах медленно открывает рот. Александр накалывает вилкой несколько кусков жаренного картофеля и кладёт ей в рот. Она взяла картошку с вилки и, закрыв рот, смотрит на него.

Александр. Чего смотришь? Давай, жуй. (Элен начинает жевать.) Итак, машина заправлена и возвращается на трассу. Чего замерла? Прыгай дальше. Слышь?!

Элен на стуле совершает ещё несколько попыток достичь выхода из комнаты. Александр смотрит на её попытки и продолжает есть.
Александр (взяв стул за спинку, тащит его обратно к столу). А теперь машины возвращаются на свои базы. (Положив в рот кусок котлеты.) Котлеты твои - так себе, у меня жена лучше делает.
Элен. Я их не делала. В магазине купила.

Александр. Оно и видно. Слышь, ты кого-то ждёшь? У тебя там стол на двоих накрыт и свечи на столе стоят.

Элен. Нет.

Александр. Что нет?

Элен. Не жду.

Александр (отставляя тарелку и беря небольшую фомку, стоящую в углу). Я думал, мы поняли друг друга. Что ж… придётся зубы выбивать.

Элен (шумно и прерывисто задышав). Н-не надо. (Он молча смотрит на неё.) Жду. Минут через десять знакомый должен прийти.

Александр. Десять минут мне не хватит. Конечно, деньги, украшения собрать успею. Но, скажем, аппаратуру вынести, чтоб в ломбард сдать, времени уже не останется. Мда, подвела ты меня, не хорошо с твоей стороны получается. Тут теперь ещё тебя придётся убивать.

Элен (с ужасом). Что?!

Александр (нервно). Что, что? Сама виновата! Дверь на замок закрывать надо. Я маску достал, вдруг у тебя скрытая камера где в квартире установлена, уже надеть хотел, и дёрнул же меня чёрт взяться за ручку двери и потянуть на себя. Так, для проформы слегка дёрнул. А дверь взяла и открылась, и ты как раз у зеркала в прихожей стоишь, и голову в мою сторону повернула. (Всё это время он нервно расхаживал по комнате.) Это ещё хорошо - успел тебе рот рукой зажать, пока не закричала. Вот попал. (Достал из кармана куртки чёрную шапку с прорезями для глаз и рта, повертел в руках.) Эх, не успел одеть. Лицо моё ты видела. Значит мочить теперь тебя придётся.

Элен (слабо). А может, не надо меня мочить?

 Александр (раздражённо). А что, есть другие варианты? (Убирая шапку в карман.) Тебя как зовут?
Элен. Элен.

Александр. Ну и имечко, на тебе что русские имена закончились? (тяжело глядя исподлобья). Так вот, Элен, нет у меня другого выхода.
Элен. Я, правда. Берите всё, что хотите. Я никому не скажу, правда. И в полицию не буду заявлять.
Александр. Конечно. (Отчитывая её.) Ты лучше бы дверь на замок закрывала!

Элен. Я закрываю.

Александр. Что то я не заметил этого.
Элен. Закрываю. Просто сегодня я ждала…

Александр. И, как я понимаю, не меня.

Элен опустила голову. Из глаз вновь потекли слёзы. Она плачет и негромко жалобно поскуливает.

Александр. Да не реви ты! И без тебя тошно. У тебя всего-то свидание сорвалось, а у меня, вместо просто кражи, теперь получается - грабёж и убийство. (Глянув на её обнажённую ногу, что видна в разрезе платья.) Ну, и чего уж там, пусть будет ещё изнасилование до кучи. 
После этих слов Элен ещё громче стала всхлипывать и поскуливать.

Александр. Да прекратишь ты или нет? Смотри, сейчас зубы…

Она заревела ещё отчаяние, во весь голос.

Александр. О Господи!

Он порывистым шагом прошёл на кухню и скоро вернулся со стаканом воды в руках.
Александр (поднося к её рту стакан). Пей давай. (Она пьёт судорожными глотками.) Хорошо тебе. Сидишь себе, водичку пьёшь. А у меня теперь вместо обычной кражи, грабёж с изнасилованием и убийством получается. (Она судорожно клацнула зубами о край стакана.) Тс, тише. (Глянув на часы.) Скорее уже даже два убийства. 
Элен (отстранив голову от стакана). Мм…

Александр. Вот только не начинай сначала! Ты какого чёрта дома в это время делаешь?

Элен. Д-домой пришла.

Александр. Понял уже, что пришла. Ты же никогда домой раньше десяти вечера не приходила.

Элен. Д-да. Откуда вы знаете?

Александр. Я за тобой месяц уже присматриваю. И надо же тебе было именно сегодня так рано домой припереться. (Она молчит, опустив глаза в пол.) К свиданию что ли готовилась?

Элен. Да.
Александр. Хм, завидую. Последний раз - двенадцать лет назад на свидании был, это когда со своей любимой женой познакомился. Будь проклят тот день. Вот скажи, почему она тогда не заболела и не пришла на то свидание? Зато все эти годы у неё постоянно что-либо болит. В тот же проклятый день была здорова, как никогда до и после этого.
Элен. Вы так не любите свою жену?

Александр. Что ты, люблю, очень люблю! Как кролик удава. Мне кажется, она обвилась вокруг меня и сжимает покрепче: то нельзя, туда не ходи, с этими не разговаривай, это принеси, то сделай, лежать, сидеть, голос. (Вдруг громко.) Гав! Гав! (Элен от неожиданности вздрогнула.) Правда, надо сказать, те деньги, что зарабатываю охранником, она оставляет мне на сигареты и на транспорт. Что скажешь?
Элен. Мне трудно судить, у меня нет никого.

Александр (вздохнув). Хорошо тебе. Тут как белка в колесе крутишься. Преподавание, работа в магазине, ещё ночные дежурства. Правда, насчёт охраны - это моя инициатива. Так ведь получается, мы все дни вместе - и вечером ещё супружеский долг отрабатывать. А благодаря дежурствам у меня выпадают свободные ночи, которые принадлежат исключительно мне одному. В тишине, наедине со своими мыслями.
Элен. Мне казалось, это хорошо, когда всё делаешь вместе. И работа, и дома. Отдыхать вместе тоже можно весело.
Александр. Ты кто по профессии?

Элен. Юрист.

Александр. Хм, я думал проститутка. Вон как разодета. Судя по всему – юристы, неплохо зарабатывают, да? Вон сколько на тебе золота надето.

Элен. Я много работаю. 

Александр (окинув скептическим взглядом её фигуру в вечернем платье). Знаю я, кто, как и чем работает. Ладно, ладно, не пыхти. Слышь, юрист, если тебе так больше нравится, чтоб тебя называли, тебе нравится твоя профессия?

Элен. Нравится.

Александр. Я раньше в музыкальной группе играл, зарабатывали мы немного в то время, но считались перспективной группой. Моей не понравилось, что мы по ночным клубам играли. Ревновала, одним словом. Потом ребёнок родился, стал репетиции пропускать, к тому же подгузники, прибамбасы детские - всё это денег стоит. Жена тогда только-только магазин свой открыла, вот она меня туда и засунула работать. Чтобы чужим людям деньги не платить, да и помочь ей надо было всё же. Таким образом весь день я под её присмотром оказался. Шаг влево, шаг вправо -  попытка сбежать, прыжок на месте – попытка улететь. 
Элен. Жалостливо рассказываете.

Александр. Слышь, ты лучше себя пожалей. Судя по всему – возраст-то уже поджимает, а ни мужа, ни ребёнка нет.

Элен. Не ваше дело!

Александр. Ох, какие мы грозные. (Глянув на разрез сбоку, на глубокое декольте.) Хотя я понимаю, страшненькая ты. И вон, одно ухо больше другого оттопыривается.
Элен. У меня ничего не оттопыривается! И я не страшная. К вашему сведению, многие мужчины мечтают хотя бы просто прикоснуться ко мне.

Александр. Я вот и не мечтал, а прикасаюсь. (Ткнул пальцем в её плечо. Она раздражённо повела плечом.) Характерец у тебя, судя по всему, скверный-то. 

Элен. У меня отличный характер! А вот у вас, кажется, характер, как у вашего хомячка. 

Александр. В смысле? Как это?

Элен. А вот так. Имя мужское, а на самом деле - женская особь.

Александр крепко сжал зубы. Он медленно снимает и отбрасывает в сторону куртку. Расстегивает и начинает снимать рубашку.

Элен (испуганно). Что вы собираетесь делать?

Александр. Собираюсь доказать, что я не женская особь, а нормальный такой самец.

Александр снимает и отбрасывает рубашку.

Элен (поспешно с волнением в голосе). Это не обязательно.

Александр. Да?

Элен. Прошу вас.

Александр. Нет уж. Возможно, у меня несколько мягкий характер и жизненные обстоятельства бывали порой сильнее меня, но такие слова в мой адрес – ложь. И докажу это сейчас же.

Александр, разогреваясь, пару раз делает круговые движения обеими руками. Затем принимает упор лёжа и начинает интенсивно отжиматься. Отжимаясь, обозначает вслух каждый последующий десяток раз.
Александр. Десять… Пятнадцать… Двадцать… Двадцать пять… Тридцать. (Встав.) Что, сможешь так? (Не дожидаясь ответа, разведя руки в стороны.) Вот мы и выяснили опытным путём, кто тут женская особь, а кто нормальный мужчина. 

Элен. Я образно выразилась. Вовсе не хотела оскорбить вас.

Александр (подойдя ближе). Но ты это сделала.

Элен. Всё зависит от трактовки эпизода. Также необходимо принять во внимание моё эмоциональное состояние.

Александр. Тогда, прими во внимание и моё эмоциональное состояние. Я тут ей, можно сказать, душу изливаю. Рассказываю сокровенные тайны, а она…
Элен. Но зачем вы это мне рассказываете?

Александр. Человеку необходимо с кем-то общаться. Невозможно всё носить в себе - это плохо для здоровья. Незнакомому человеку порой легче удаётся поведать о своих проблемах. Когда выговоришься, становится легче.
Элен. Выговорились. 
Александр. Да.
Элен. Вам стало легче. 

Александр. Да.

Элен. И теперь с лёгким сердцем убьёте меня?


Александр. Да.

Элен. Да? Вот так просто: «да»?

Александр. Не вижу другого выхода. Уже говорил, что охраняю строительную базу, она находится через дорогу отсюда. Этот дом виден прекрасно. Сначала случайно во время обхода территории обратил внимание, когда у тебя в окнах по вечерам загорается свет. У других обычно к этому времени свет в окнах гаснет, а у тебя только загорается. Затем отследил, что именно ты живёшь в этой квартире. Через пятнадцать секунд, как ты заходила в подъезд, у тебя в комнате загорался свет. По тому как одеваешься, прикинул что скорее всего проститутка ты, причём которая неплохо так зарабатывает. Установил, что живёшь одна. Так к чему это я? А! Пару недель назад встретил товарища, с которым раньше в музыкальной группе играли, разговорились, оказалось, что он тоже так и не нашёл себя толком в обычной жизни. У нас возникла мысль возродить нашу группу, конечно, уже в несколько ином составе.

Элен. При чём тут я и ваша группа? Я вообще не хожу на выступления разных групп. У меня даже телевизор посмотреть часто не бывает времени.
Александр. Нам нужна аппаратура: колонки, микшер, усилитель, стойки, микрофоны и другая профессиональная техника, которая стоит хороших денег. Своей охраной такие деньги я скоплю разве года через четыре. У друга таких средств тоже нет. Жена не то что не даст денег, а уверен - категорически воспротивится моему проекту. Так что, первое время придётся репетировать тайком, по ночам у меня, на базе строительных материалов. 

Элен. И вы, значит, решили обокрасть меня.

Александр. Искусство требует жертв.

Элен. Безусловно. Мне будет много легче, зная, что меня обокрали ради искусства. 

Александр. Ты бы вообще ничего не узнала, если бы не вернулась домой так рано. Могла хотя бы свет зажечь, тогда знал бы, что ты дома и зашёл бы в другой раз. Так нет, только свечи на кухне зажгла! А окно на кухне выходит на другую сторону дома и с базы его не видно.
Элен. Уж извините, что не помигала вам светом.

Александр. Вот только не надо язвить. Кстати, свечи я задул, чтобы не обтекали. 
Элен. Спасибо. Зная это, мне будет спокойней умирать.

Пауза.

Александр. Слышь, где этот - твой Ромео? 

Элен. Торопитесь?

Александр. Не особо. Думаю. Судя по всему, к свиданию вы оба готовились основательно. Следовательно, если просто не открыть ему дверь, он станет трезвонить тут и, чего доброго, ещё обеспокоится и полицию вызовет. Получается - впустить его придётся.
Элен. Лучше вам уйти, пока вы ещё ничего обратимого не сделали.
Александр. Правильно говорить необратимого.

Элен. Я так и сказала.
Александр. Ты сказала обратимого.
Элен. Я сказала не обратимого.

Александр. Ты сказала обратимого, а правильно говорить не обратимого.
Элен. Я сказала, необратимого.

Александр. Так, ты что еще спорить со мной будешь?!
Пауза.

 Элен. Я не буду…

Александр (перебивая). Знаю. Слышал. Только не верю я тебе. Ты же юрист у нас, следовательно, и связи в полиции имеются. Так? Получается - надо до конца доводить дело.

Элен. И вы сможете спокойно спать, зная, что убили двоих, ни в чём не повинных людей?
Александр. Эй, осади немного. Ты не в суде, речь мне тут задвигать. Нет совершенно ни в чём неповинных людей. Или скажешь, ты ни разу не украла, ни прелюбодействовала? Молчишь?

Элен. Не вам меня судить и кто…

Александр. Так, тихо. (Поднеся палец к губам.) Тс, прения окончены. Суд удаляется на совещание. Мне надо подумать, как тебя насиловать. 

Элен. Что значит «как»?

Александр. То и значит. Слышь, может, видео у тебя какое возбуждающе-развратное имеется - посмотреть, чтобы…

Элен (возмущённо). Видео?! То есть хотите сказать, я настолько непривлекательна для вас, что вам ещё надо на что-то возбудиться, чтобы суметь меня изнасиловать? Знаете, это уже хамство!

Александр. Что, право слово, так остро реагировать? У меня просто нет опыта в изнасиловании - вот и всё.

Элен. Да будет вам известно, что мужчины, просто глядя на меня, готовы на всё, лишь бы оказаться со мной в одной постели.

Александр. Ага, так все этого хотят, что ты вот до сих пор одна живёшь.
Элен. Это уже не ваше дело. Если меня хотят, это не значит, что я их хочу. Я в поиске лучшей кандидатуры.

Александр. И лучший, судя по всему, найден, и именно ради него зажжены свечи и приготовлен ужин. Не терпится полюбоваться на него.
Элен. Вам только и остаётся, что любоваться. Вам до него далеко.

Александр. Ну если мне до него далеко, тогда это должен быть настоящий красавец-принц. Непременно его дождусь.

Александр обходит вокруг стула, осматривая Элен снизу-вверх. Она нервничает.

Элен. Послушайте, я вижу вам не очень-то хочется. Может, просто убьёте меня по-быстрому, без излишеств.

Александр. Даже не знаю. За двенадцать лет у меня не было других женщин, кроме жены.

Элен. Что вы говорите. Это редкость по нашим временам. Может, тогда и не стоит начинать?

Александр (махнув рукой.) У меня, конечно, бывали фантазии подобного рода. Такие картины, надо признать, будоражат, волнуют, щекочут эмоции. Но что бы так... Мне не надо было с тобой разговаривать, а то вот пообщались, и как-то неудобно стало делать нечто подобное.

Элен. Надо же, какой стеснительный убийца.

Александр. Кстати, насчёт убийства, тут тоже есть проблема.

Элен. И тут у вас проблема? Господи, да что ж такое.

Александр. Чисто в теории я знаю, как это делается. Но вот как…

Элен. Вы меня спрашиваете?
Александр. Если начать тебя душить, ты же начнёшь дергаться.

Элен. Хотела бы облегчить вам дело, но, боюсь, инстинктивно буду вырываться и дёргаться.
Александр. Я у тебя на кухне большой нож видел. Может, им?

Элен. Ну даже не знаю.

Александр. Это ничего, если кровью забрызгаю одежду. Сниму и положу футболку в пакет, а куртку накину на голое тело. Пакет потом сожгу за седьмым складом, там у меня пустырь. Что скажешь?
Элен. Да, давайте на этом остановимся. Единственная просьба. Раз мне придётся умереть столь внепланово, сделайте это с первого удара.

Александр. Конечно, постараюсь, но не уверен на сто процентов, что…
Элен. Да что ж это такое! Вы в чём-нибудь уверены на сто процентов?

Александр вскакивает со стула, на который незадолго до этого присел, и начинает нервно ходить перед Элен.
Александр. Слышь, тебе хорошо, сидишь привязанная и никаких забот. А мне вон сколько проблем подвалило. Голова раскалывается.

Элен. А вы думали, преступником легко быть?

Александр. Ничего я не думал. Мне были деньги нужны на аппаратуру. Вот подметил обеспеченную дамочку, собрал инструменты для взлома и пошёл. А тут такая романтика со свечами.

Элен. Не понимаю, почему обязательно воровать? Вы могли взять кредит в банке на покупку вашей аппаратуры.

Александр. Ты думаешь одна такая умная, а остальные дураки? В одном банке требуют поручителей, чтобы взять такую сумму денег. А кто пойдёт, когда такой финансовый кризис, за меня поручителем? В другом банке надо предоставить справку о солидной заработной плате. У меня такой справки нет: охранником и в магазине работаю по договору и там, чтобы не платить большие налоги и пенсионные отчисления, официально пишут, что получаю я минимальную зарплату. Про школу искусств я уже и не упоминаю - там вообще копейки.

Элен. Есть кредиты на доверии. Это когда вам дают деньги без всяких справок.

Александр. Да как же я без твоих советов то до сих пор жил? За такие кредиты придётся вернуть даже не вдвое, а в пятеро больше той суммы, что взял. Я не могу себе позволить платить такие бешенные проценты по кредиту. Мне дочь надо к школе собирать, да и одежду ей надо новую купить.

Элен. Ясно.

Александр. Ну и всё.
Элен. Всё.
Александр. И всё
Элен. Всё.
Наступало молчание. Александр заметил, как Элен повела плечами и подтянула ноги.

Александр (подходя к Элен). Чёрт. Ладно, я тебя развяжу. Только не вздумай выкинуть какой-нибудь фокус. Один удар битой, и от твоего симпатичного личика ничего не останется.

Элен (когда Александр развязал и снял верёвку). Так у меня симпатичное личико?

Александр оставил её вопрос без ответа, только тяжело посмотрел исподлобья. Бросил верёвку под стол, подхватил фомку и сел в кресло, которое стояло у выхода из комнаты. Элен стала потирать затёкшие руки, переступая с ноги на ногу, разминает их. Потягивается, разминая поясницу, при этом разрез платья чуть больше приоткрывает бедро.
Александр. Слышь, а ты собственно говоря в какой конторе работаешь?
Элен. В юридической фирме «Титул». Занимаемся юридическим сопровождением компаний, разнообразными гражданскими и уголовными делами, проводим процедуру банкротства предприятий.

Александр. Круто. А что не замужем?

Элен. Хотите сделать предложение? Мне казалось, вы - женаты.
Александр. Я-то женат. А с тобой что не так?
Элен. В разводе.

Александр. Что так? Не сошлись характерами?

Элен. Вас это не касается.

Александр (поигрывая фомкой в руках). Слышь, не груби. Я с тобой по нормальному.
Элен. Скажите, ваша жена красивая?
Александр. Смотря на чей вкус. На мой, так даже очень.

Элен. И что, за все эти годы вы ни разу не изменили ей? Скажите правду, что вам стоит.

Она подошла близко к Александру, который продолжал сидеть в кресле.

Александр. Зачем мне изменять? Что женился, это я, конечно, сглупил: крылья-то она мне прилично подрезала своей ревностью и требованиями. Начался быт, потом ребёнок родился. Не, то что женился это я точно сглупил. Но за двенадцать лет изменять не приходилось. Зачем?

Элен. Бывает же такое. Мой милый изменил мне, ещё и года не прошло после свадьбы.

Александр, не зная, как отреагировать, многозначительно хмыкнул. Элен отошла в сторону, села на пол, обхватила согнутые ноги руками. Александр встал, она даже не повернулась к нему. Он прислонил фомку к столу и прошёл на кухню. Элен продолжала сидеть с отсутствующим взглядом, не заметив, как Александр тихо вышел из комнаты. Александр вернулся в комнату: в руках у него два бокала и бутылка вина. Он разлил вино по бокалам, затем сел рядом с ней на пол. Элен вопросительно посмотрела на него. 
Александр. Выпьем. Легче будет. (Взяв бокал Элен сразу сделала несколько глотков.) Вот, правильно. Когда выпьешь, легче умирать.
После его последних слов Элен закашлялась. Александр слегка постучал ей по спине. Затем долил вина в её бокал. Молча отсалютовал Элен и сделал глоток.
Элен. Слушайте, вас же арестуют. 

Александр. Вряд ли. Отпечатки я сотру за собой. И потом, у меня железное алиби. Я был на дежурстве, охранял базу.

Элен. Как вы её могли охранять, раз вы уже больше часа тут? Вы сами говорили, что должны отмечаться по времени в десяти точках.

Александр (широко улыбаясь). Это и есть моё алиби. Знакомый парнишка сделал для меня специальную компьютерную программу. В одно из дежурств я взял ключ от кабинета начальника охраны и установил ему на компьютер эту программку. Теперь автоматически, как только он подключает к компьютеру контрольное устройство, эта программа активируется и на экран выводится информация, что всю ночь я делал обходы согласно расписанию.

Элен отвела от Александра взгляд, залпом выпила бокал и поставила его на пол перед собой
Александр (поднося бокал ко рту). Правильно. Не чокаясь.

Раздаётся звонок в дверь. Александр и Элен замерли.

ВТОРОЙ АКТ
В дверь повторно позвонили. Элен открыла рот, чтобы что-то сказать. Александр подумал, что она решила закричать и предупредить звонящего в дверь и, качнувшись к ней, закрыл ей одной рукой рот, продолжая держать в другой руке бокал. Элен отпрянула от Александра. Он, не убирая руки с её рта, увлёкся за ней и, не удержавшись, упал на Элен. Её платье высоко задралось, обнажая ноги почти до бедра. Падая, она задела его руку, в которой он держал бокал с вином, и его содержимое пролилось ему на футболку. В комнату вошёл Вадим. В одной руке у Вадима бутылка вина, в другой - торт. Войдя в комнату, он в недоумении замер, увидев Элен и Александра, которые лежали на полу в довольно пикантной позе. Пауза.
Вадим. Э… Я, кажется, не вовремя?
Александр (на миг замер, затем не поворачиваясь к Вадиму). Отчего же, мы вас ждём с нетерпением. (Не убирая руку со рта Элен, говорит шёпотом, чтобы Вадим не услышал.) Без резких движений. Иначе… Ну ты меня поняла.

Вадим (глядя на обнажённое бедро Элен). Может, мне попозже зайти?
Александр (перекатившись на бок, убрал руку со рта Элен, но одновременно сильно сжал её предплечье). Ни в коем случае!

Вадим. Я позвонил, никто не ответил. Затем слегка толкнул дверь. (Разведя руки в стороны.) Она взяла и открылась.

Александр. Чёрт! (Улыбнувшись.) Какой же я рассеянный.

Вадим. Это очень неосмотрительно. (К Элен.) А если бы это не я был, а какой-нибудь бандит?
Александр (встал так, что оказался между Элен и Вадимом). В точку! (Подойдя к Вадиму.) Моя вина. Так обрадовался, увидев Элен, что забыл про дверь и вообще обо всём забыл.
Вадим. Я вас понимаю.

Александр. Знакомимся?

Вадим. Конечно.
Александр (протянув руку и смотря на Вадима снизу-вверх). Александр.
Вадим. Очень приятно. (Пожимая протянутую руку, переложив коробку с тортом в левую руку) Вадим.

Элен до этого внимательно и напряжённо наблюдала за Александром и Вадимом. Сейчас она уже встала и поправляла платье.

Вадим. А у вас футболка испачкалась.

Александр. Ах, это! (Обернулся к Элен и перехватил её взгляд, устремлённый на фомку, стоящую у стола.) Элен. (Услышав своё имя, она вздрогнула и посмотрела на Александра.) Мы игрались немного, и она пролила на меня вино. Но да ничего, это легко исправить.

Александр идёт к столу, снимая на ходу футболку. Подойдя к столу, он уже снял футболку и, быстро наклонившись, обернул в неё фомку так, что Вадим не увидел, что он поднял с пола. Сев на стул, Александр, незаметно для Вадима, подмигнул Элен и положил биту, завёрнутую в футболку, у себя за спиной. Пауза.

Вадим. Я звонил предупредить, что задерживаюсь, но у вас телефон отключен.
Элен. Отключен?
Вадим. По-видимому, зарядка кончилась.

Элен. Вероятно.
Александр переводит взгляд с Вадима на Элен и обратно.

Александр. Так понимаю - в коробке у нас торт?

Вадим. Ах да, торт. Мне сказали, это хороший торт.

Александр. Кто сказал?

Вадим. Продавщица.

Александр. Ваша знакомая?

Вадим (в замешательстве). Почему знакомая? Нет.

Александр. Если вы её не знаете, отчего решили, что она вам сказала правду? (Вадим в смущении слегка пожал плечами.) Как бы то ни было, Элен очень любит торты.

Вадим (переведя взгляд на Элен). Правда? Значит, я угадал.

Александр (с подъемом в голосе). Что ж, торт на стол. Сейчас как накинемся на него! Элен, захвати, пожалуйста, бокалы и присаживайся за стол. Вадим, не в службу, а в дружбу. С кухни надо принести блюдца под торт, ложки. Да, прихвати там ещё свечи. 
Вадим. На кухне?

Александр (указывая в направлении кухни). И захвати, пожалуйста, нож - торт нарезать. О’кей?

 Вадим. О’кей. (К Элен.) Я сейчас.
Вадим поставил коробку с тортом и вино на стол, затем направился в кухню. Александр надел висевшую на спинке стула рубашку. И обратился к Элен, которая по-прежнему стояла у стола.

Александр. Слышь, вино с бокалами бери - и за стол.
Элен взяла с пола бутылку с вином и бокалы. Поставила всё на стол.

Элен. И что дальше?
Александр. Пока всё нормально. Но если только слово… Бита у меня под рукой. Кстати, это и есть тот красавец-принц, которого ты всю жизнь искала?
Элен. Не ваше дело.

Александр. Наверное, у него душа красивая. Потому что всё остальное – мечта пластического хирурга.

Элен. Да, душа. Сомневаюсь, есть ли она у вас… Собирается с нами торт есть, а потом убьёт. Это извращение.

Александр. Можно и не есть торт.
Смотрит неотрывно в глаза Элен. Входит Вадим с бокалом, блюдцами, свечами и ножом в руках. Элен открыла рот, чтобы сказать что-то Вадиму, но Александр её опередил, сделав шаг навстречу Вадиму.

Александр (поспешно забирая из рук Вадима блюдца, бокал и нож). Я пока разолью вино и нарежу торт, а ты свечи зажигай. Есть спички?

Вадим. Зажигалка.
Александр поставил бокал и блюдца на стол. Ножом разрезал верёвку, которой была перевязана коробка с тортом. Провернул несколько раз нож в руке и многозначительно посмотрел на Элен. Она отвела взгляд от лезвия ножа и отвернулась в сторону. Александр снял крышку и стал нарезать торт. Вадим зажёг свечи. Вадим стоит в нерешительности, переводя взгляд с Элен, которая сидит, опустив голову вниз, лицо её скрыто волосами, на Александра, который нарезает торт.

Александр (к Вадиму). Ты где работаешь?

Вадим. Я? Мы с Элен вместе работаем.

Александр. Тоже юрист?
Вадим. Да. Элен работает в отделе по гражданским делам, а я руковожу отделом по работе с крупными компаниями.

Александр. Такой молодой и уже начальник отдела. Я так понимаю, это круто, да?

Вадим. Можно так сказать.

Александр. А что, наша Элен - хороший юрист или, м?..
Вадим. Полагаю, хороший. Папа очень высокого мнения о её человеческих и профессиональных качествах.

Александр. Стоп. Слышь, при чём тут мнение папы?

Вадим. Как «при чём»? Он же хозяин фирмы.

Александр. Вот как. Значит, ваша юридическая фирма принадлежит твоему отцу?
Вадим. Да.
Александр поставил блюдце с кусочком торта перед Вадимом.
Александр. Вадим, а что ж ты себе бокал не захватил? Да, там на кухне. Неси его скорее сюда.
Вадим, соглашаясь, кивнул головой и вышел. Александр поставил перед Элен блюдце с кусочком торта, наполняет её бокал вином.

Александр (понизив голос). Полагаю, не случайно наш сказочный принц оказался сыном хозяина фирмы?

Элен (взяв бокал с вином). Не ваше дело.

Александр. И хозяин о тебе высокого мнения. Слышь, ты, случайно, не от папы сыну в наследство досталась?

Элен (зло). Да пошёл ты!..
Элен плеснула вино из бокала в лицо Александру.
Вадим (заходя в комнату). Что-то не так?
Александр (повернувшись к Вадиму, вытирая рукой лицо). Говорю, как хорошо, что ты захватил вино. Мы опять его пролили. 
Вадим. Это не проблема. Будет мало - можно заказать ещё с доставкой на дом.

Александр. Кстати. Не легко ли ты оделся? Всё же не лето - промозгло на улице.

Вадим. Я на машине.

Александр. Что у нас за машина? «Мерседес», «шестисотый», угадал?

Вадим (не без гордости в голосе). Нет. «Майбах-62». А у Вас?
Александр. У меня? У меня самолёт.
Вадим. Самолёт?!

Элен повернула голову в сторону Александра.
Александр. Ну да, самолёт. Тебе разве Элен не рассказывала обо мне?
Вадим. Нет.

Александр. Тогда давай знакомиться поближе. Я – муж Элен.
На какое-то время наступила тишина в комнате. Элен и Вадим удивлённо смотрят на Александра.
Александр. Я – лётчик.

Элен (не громко). Да что ж за день такой…

Александр. Полярный лётчик. Работа ответственная, тяжёлая. По десять месяцев в командировке. Только сегодня в отпуск прибыл на большую землю. 
Вадим (растеряно протянув). А-а…
Александр. Заруливаю домой на посадку, (Взяв нож, упёр его остриём в стол и покручивает вокруг своей оси, держа нож за край рукоятки.) а тут уже кто-то пользуется моим «аэродромом».

Вадим (глядя на нож, встаёт). Полагаю, вы не так поняли мой приход сюда…

Александр. Ты приходишь в десятом часу ночи, разодетый как новогодняя ёлка, с бутылкой вина и коробкой с тортом, к женщине, которая, как ты полагаешь, живёт одна и которая встречает тебя в вечернем платье со свечами на столе. Что именно из перечисленного можно понять не так?!
На последних словах Александр ударил кулаком по столу отчего Вадим вскочил со стула и отпрянул.
Элен. Знаешь что, мне…

Александр (указав на неё рукой с ножом). Тебе слово я не давал, падшая женщина. (К Вадиму.) Или ты, у нас словно скаут, навещаешь одиноких и пожилых женщин? Приносишь им продукты, а?.. Что молчишь-то?
Вадим. Мне действительно нравится Элен. Но мы даже не встречаемся. Я первый раз тут. Зашёл засвидетельствовать своё восхищение ею… Потом, я не знал.

Александр. Не знал что?

Вадим. Что вы есть.

Александр. Бедный мальчик, какой стресс он сейчас переживает. Во всём виновата ты, змея подколодная, коварная искусительница, обманом завлекшая в свои сети юное создание.
Элен (скрестив руки на груди и закинув ногу на ногу). Если бы ты не летал по десять месяцев чёрте знает где и не приземлялся на домашний «аэродром» всего раз в год, тогда твой ангар не занял бы другой, более молодой и перспективный пилот.

Александр сначала удивлённо, а потом с весёлым блеском в глазах посмотрел на Элен.
Александр. Резонно.

Вадим (взглянув на ручные часы). Уже поздно. Мне, пожалуй, надо домой идти.

Александр. Что так? Папа заругает, что поздно домой пришёл?

Вадим. Не заругает. Я живу отдельно от родителей.

Александр (к Элен). Милая, а ты у меня умничка! Подцепила отличного парня. У которого своя квартира, шикарная машина, к тому же фирма после смерти папочки, полагаю, ему достанется.

Элен. Вадим, Вам не стоит никуда уходить. (Элен подошла к Вадиму и взяла его под руку.) Мы уже три года как в разводе. И если кто тут и лишний, так вот этот лётчик.

Александр (к Элен). Так, значит? (К Вадиму.) Ты, кажется, хотел домой уйти? Иди. 
Элен продолжает держать Вадима под руку. Александр вопрошающе смотрит на него. Вадим пребывает в некоторой нерешительности. Он посмотрел на Элен, затем перевёл взгляд на Александра.
Вадим (прокашлявшись). Я передумал.

Александр (качая головой). Вадик, не огорчай меня. Мы, полярники, народ суровый.

Элен привстала на цыпочки и поцеловала Вадима в щёку. Александр иронично хмыкнул на это.

Вадим. Элен просит меня остаться, и я остаюсь.
Александр. Да? (Пауза. Говорит легко, даже весело. Потирая руки.) А и правда, чего это я? Три года же в разводе уже. Просто в заполярье все одни в один смешались, вот и запамятовал. Всё ребята, я погорячился. Забыли. Давайте выпьем мировую и я вас оставлю. Вот только вино у нас закончилось. Вадим, принесёшь штопор с кухни? (Вадим не трогается с места.) Поднимем бокалы на прощание, и я вас покину. (Подняв руку вверх.) Клянусь.
Вадим. Хорошо. (К Элен, сжав слегка её ладонь.) Всё в порядке.

Вадим вышел из комнаты. Александр вплотную подошёл к Элен. От выпитого вина она несколько осмелела и с вызовом смотрит на Александра, гордо подняв подбородок.

Александр. Ах, как некрасиво так поступать! (Элен вопрошающе смотрит на него.) Решил этому болвану жизнь подарить. А ты его остановила. Слышь, в компании веселей что ли умирать?
Элен. Я тебя не боюсь! И что за чушь насчёт моего мужа ты тут наговорил? 

Александр. Переживаешь, что это подпортило твой безупречный образ в глазах юного Ромео?

Элен. Нет. Просто удивляюсь этой глупой выходке.

Александр. А я удивляюсь твоей глупости. Ты же ему в матери годишься. Уже года через три кожа у тебя состарится, сморщится, целлюлит завоюет всё тело. Думаешь, ты ему будешь тогда нужна такая? 
Элен. Я всегда всем нужна.

Александр. Да не может тебе этот малолетка нравиться. Скажи честно, ты из-за карьеры и денег хочешь его затащить в постель?

Элен (с ненавистью глядя на него). Ненавижу.

Элен взмахивает рукой, пытаясь дать пощёчину Александру. Он одной рукой хватает её за руку и притягивает к себе. Её лоб упёрся в его лоб.
Александр. Думаю, не меня ты ненавидишь, а себя. За то, что ты оказалась всего лишь обычной бляд...

Входит Вадим со штопором в руках.

Вадим (показывая штопор). Еле нашёл.
Александр (улыбаясь, поглаживая Элен по руке, которую только что сжимал). А мы тут помирились!

Отпустив Элен, Александр провёл рукой по её щеке. Протянув руку к Вадиму за штопором.

Александр. Не возражаешь, я открою?
Вадим (отдавая штопор). Нисколько.

Александр (открывая бутылку). Ребята, садитесь. Извините, я себя не совсем корректно в начале повёл. У меня стрессовая работа, вот эмоции порой и накрывают.

Вадим. Понимаю. Должно быть очень трудно там. (Александр с непониманием смотрит на него. Вадим смешался.) Имею в виду, где вы работаете, в Заполярье.

Александр. Ах, в Заполярье, да. (Разливая вино.) Элен, прошу тебя, милая, присаживайся. (Поставил бокалы напротив Вадима и Элен. Элен вернулась на своё место. Вслед за ней сел и Вадим.) Однажды в полёте заглохли оба двигателя. Мне пришлось прыгать с парашютом. Я приземлился в белое безмолвие. Слева - снег, справа - снег, впереди и позади - тоже бесконечные поля снега. Шесть дней, семь ночей я бродил по белой пустыне.

Вадим (с восхищением).  Что вы говорите?!
Александр. Именно так. Один, без еды и какой-либо надежды остаться в живых.
Элен (иронично). Как интересно! И что тебе помешало остаться навечно в твоём чудесном Заполярье?

Александр. На третьи сутки я повстречал белого медведя. У меня не было никакого оружия. Пистолет забыл дома, а нож выпал из ножен, когда я прыгал с парашютом.
Вадим (искренне). Это ужасно!

Александр. Не то слово! Медведь раскрыл пасть и понёсся на меня, словно небольшой танк. Я побежал. Упал. Медведь настиг меня. Я выставил ногу вперёд, защищаясь. Он вцепился в мой ботинок и мощным движением челюстей сорвал тяжёлый лётный ботинок с моей ноги и…
Александр смолк, словно переживая те события заново.

Вадим. И?

Александр (сделав глоток вина). И подавился ботинком. Он застрял у него в горле. Медведь захрипел. Упал на снег, его охватили конвульсии - и через какое-то время он помер.

Вадим. Отпад!

Александр. Я вот этими руками разорвал его шкуру и напился его обжигающе-согревающей крови, съел несколько кусков сырой медвежатины. (Вадима так захватил рассказ, что пересохло в горле. Он взял бокал и сделал несколько глотков.) Затем достал из его глотки свой ботинок и продолжил поход по белой пустыни. 
Элен. Интересно дослушать, как же ты выбрался оттуда.
Вадим. Да, очень интересно!

Александр. На седьмые сутки прямо передо мной разверзся лёд, открылись тёмные воды океана, и из глубин поднялся на поверхность тёмный силуэт. Я не успел отпрыгнуть в сторону, как надо мной уже сомкнулись челюсти гигантского кита. Я полетел вниз, прямо в его склизкий желудок.
Вадим слушал Александра, открыв от изумления рот. Элен посмотрела на Вадима и прикрыла лицо рукой, чтобы не выдать своей улыбки. 
Александр. Не знаю, сколько времени я находился в чреве этого гигантского кита и дышал удушливо спёртым воздухом, что скопился в его желудке. В конце-концов, я потерял сознание. Когда пришёл в себя, увидел над собой склонённые лица людей. Это оказались моряки-китобои. Они убили этого океанского исполина и с удивлением извлекли из его желудка меня.
Вадим. Невероятно!

Элен. Чудесно.

Александр. Давайте, наконец, пробовать торт. (И сам первым откусил торт.) Мм, мои комплименты. Добрая продавщица не обманула, торт и вправду хорош!

Глядя, с каким удовольствием Александр ест торт, Вадим и Элен также взяли свои кусочки торта и надкусили их. Александр встал и направился к небольшому столику в углу, на котором стоит музыкальный центр. Он взял лежащие рядом с музыкальным центром диски и быстро их просмотрел. 
Александр (вставляя диск). Танцуют все!

Зазвучала популярная энергичная музыка. Александр начал танцевать. Нельзя сказать, что он танцевал хорошо. Скорее, он танцевал весело, его танец вызывал невольную улыбку. В танце он приблизился к Элен и повлёк её танцевать. Невольно и она увлеклась танцем. Вадим, улыбаясь, смотрит, как они танцуют.

Александр. Вадик, не отставай! Эгей!

Вадим встаёт со стула и, словно смерч, сорвавшийся с удерживавшего его поводка, ворвался в танец. Элен танцует то на пару с Александром, то с Вадимом, то танцуют все трое вместе, а то каждый сам по себе. Когда музыкальная композиция закончилась, все трое тяжело дышат. Александр подошёл к музыкальному центру и сократил звук. 

Александр (к Вадиму). Наливай!
Элен. О Господи, я уже не могу пить.

Вадим. Ерунда. Это же вино!

Александр. Верно. (Поднимая и протягивая в центр бокал.) Салют!

Вадим и Элен (вместе, стукаясь с ним бокалами). Салют!
Александр (к Вадиму). Кстати, когда ты вошёл, думаю, заметил, что мы приняли горизонтальное положение и собирались кое-чем заняться. Мм?
Вадим. Да, заметил.

Элен с подозрением смотрит на Александра.
Александр. Вижу, ты нормальный парень. Как насчёт того, чтобы присоединиться к нам и заняться сексом втроём?

Вадим (застигнут врасплох подобным вопросом). А…
Александр (опережая Элен, которая хотела что-то сказать). Мы с Элен давно подумывали о таком варианте. Да, милая? Я какое-то время был близок с Элен, ты, судя по всему, будешь близок с ней. Так почему бы нам не доставить женщине, которую мы оба любим, удовольствие?!

Вадим (глядя на Элен, неуверенно). Я не знаю…

Видя, что Элен вот-вот ответит что-либо Вадиму, Александр прислонился к столу и положил руку на нож. Элен это заметила и, опустив глаза, ничего не сказала Вадиму на его не высказанный вопрос. 

Александр. Элен – девушка, и, безусловно, ей неловко самой о таком спрашивать, поэтому я спрашиваю тебя.
Вадим (слегка пожав плечами). Если так, то я не против.

Александр. Вот и отлично! Скажи, у тебя был подобный опыт, или?..
Вадим. Бывало. С другом несколько раз отдыхали на юге и знакомились там с одной девочкой на двоих.

Элен отвернулась и медленно отошла к окну.

Александр. Слышь, девчонки - это всё ерунда. Со взрослыми женщинами во много раз интереснее.

Раздался звук мелодии сотового телефона. Александр вынул мобильный из кармана брюк, взглянул на экран и жестом показал Вадиму, чтобы тот скорее убрал звук музыки. Вадим, с любопытством, быстро убрал музыку. Александр ответил на звонок.
Александр. Слушаю. Да-да, у меня всё хорошо. У тебя? Как «чем занимаюсь»? Тем, чем и всегда. (Прикрыв трубку рукой, к Вадиму.) Это мой начальник. Он очень ответственный человек, беспокоится, как его подчинённые проводят отпуск. (Убрав руку, говорит в телефон.) Да, погода мерзкая, но всё же лучше, чем в Заполярье. (К Вадиму.) Уже несколько лет работаем с ним в Зкаполярье. (Вновь говорит в телефон.) Это я к примеру. (Обеспокоено.) Кашляет? Как кашляет, я уезжал, с дочкой всё было в порядке. Конечно, как освобожусь, поведу её к врачу. (К Вадиму.) Это мы наш самолёт ласково доченькой зовём. Неполадки там какие-то, мотор кашляет, надо будет механику показать. (Вновь говорит в телефон.) Конечно, знаю. Хорошо, поцелуй её перед сном от меня. (К Вадиму.) Знаю, это очень сентиментально, но мы всегда перед сном целуем наш самолёт, традиция такая. (Вновь говорит в телефон.) Я тебя тоже. Конечно, скучаю. И тебе спокойной ночи, киса. (Он нажал на отбой и убрал телефон в карман. После небольшой паузы.) Киса - это у начальника прозвище такое. У него кот, которого он постоянно ищет по ангару и зовёт: «Кис-кис». Вот его Кисой и прозвали. 
Вадим понимающе кивает головой.
Александр. Такой вот внимательный у меня начальник. Буквально болеет любимой работой и радеет за коллектив.

Вадим. Понимаю. Крепкое полярное братство!

Александр. Вот-вот, оно самое.

Вадим. У нас всё не так. Каждый сам за себя. Так и норовят спихнуть свою работу на другого. Могут спокойно наблюдать, как ты полдня ищешь какой-нибудь важный документ, с ног уже собьёшься, а эта бумажка, оказывается, лежит спокойно у них на столе. Когда, наконец, обнаруживаю это, разыгрывают искреннее изумление и предательски-честно смотрят в глаза.
Александр. Ай, как нехорошо.

Вадим. Я только недавно стал начальником отдела. Отец у меня суровый человек. В детстве он закрывал от меня буфет под ключ. И только если я приносил отличную отметку из школы, выдавал мне одну конфету из буфета. 

Александр. Был такой русский учёный - Павлов. Утверждать не берусь, но, кажется, он примерно таким путём изучал условные рефлексы у собак.

Вадим (ошеломлённо смотрит на Александра). У собак?

Александр (пожав плечами). Насколько мне известно. 

Вадим. Я - собака!?...
Александр (успокаивающе). Ну-ну, не стоит так буквально понимать.
На глазах Вадима выступили слёзы. Плечи стали подёргиваться от сдерживаемых рыданий, он опустился медленно на пол.
Александр (недоумённо). Эй, приятель, не стоит так-то убиваться.

Вадим (со слезами в голосе). Не надо меня успокаивать.
Александр (к Элен). Элен, тут твой приятель…

Элен обернулась, посмотрела на сидящего на полу, плачущего Вадима.
Элен. Сам разбирайся. Вы мне оба надоели.
Элен прошла к столу. Села и стала есть свой кусок торта. Александр стоит в центре, между Элен и Вадимом. У него несколько растерянный вид. Он переводит взгляд с Элен на Вадима. 
Александр (выдохнув). Уф. (Присев на корточки рядом с Вадимом.) Слышь, чёрт меня дёрнул про этого Павлова вспомнить!

Вадим. Нет, всё так. Ты всё правильно сказал. Можно, я на «ты»? (Александр утвердительно кивнул головой.) Он меня с детства, как собаку, натаскивал. Справился с заданием, поступил в университет, который он мне указал, - получи «сахарную косточку». А чуть не туда посмотрел, не то «тяфкнул» – получи по носу.

Александр. Зато смотри, у тебя уже и квартира своя есть, и машина крутая.

Вадим (иронично усмехнувшись). Квартира на дедушку оформлена, а машину он на себя записал.  Папочка держит меня на коротком поводке.

Александр. Рано или поздно всё равно это станет твоим. Сейчас, видно, отец считает, ты уж извини за выражение, рано тебя без поводка отпускать гулять. Вдруг «покусаешь» кого ненароком, или «хвост» тебе кто-нибудь прищемит.

Вадим. Понимаешь, он растил породистую овчарку, а вырос пудель. Вот он и злится, что я оказался не как он, не из его породы. Сделал меня начальником, а сам только и ждёт, когда я по-крупному облажаюсь.

Александр. И как, полагаешь, дождётся?

Элен тем временем доела торт. Налила себе вина и медленно его пьёт.

Вадим. Знаю, что в отделе меня не любят. Никто не помогает, только к отцу бегают и кляузничают.

Александр (рассмеявшись). Я б тебя тоже не любил. Начальников априори никто не любит.

Вадим. Я никому там не верю. Отец сказал, что только Элен можно доверять. Она - проверенный, опытный специалист и может многому научить.

Александр. Думаю, папа знает, что говорит. Элен - очень опытный специалист. И может ох как многому научить. Что скажешь, милая?

Вадим и Александр посмотрели на Элен, которая задумчиво потягивала вино из бокала.
Элен (спокойным тоном). Знаете что, ребята, а идите-ка вы оба…
Александр и Вадим от изумления открыли рты.

Александр (через небольшую паузу). Несколько расплывчатое направление. Хотелось бы конкретики.

Элен. Конкретнее: один - в свой «Майбах», а другой - к своим белым медведям.
Александр. Кхм, грубовато.

Элен. Переживёшь.

Вадим. Я…

Элен. Вадим, для тебя важней, что бы я спала с тобой или помогала в работе?

Вадим (замявшись). Ну…

Элен. Смелее, Вадим.

Вадим (встав с пола). Что бы помогла мне закрепиться в компании.

Элен. Хорошо, я буду тебе помогать и научу, как надо работать. Теперь тебе пора домой. Спокойной ночи.
Вадим. Спасибо, Элен. Спокойной ночи.
Александр (встав с пола). Слышь, ты, пожалуй, за руль не садись. Оставь машину, завтра заберёшь. Как выйдешь из подъезда, иди направо, до конца дома. Там на углу таксисты по вечерам стоят.

Вадим. Хорошо. (Протянув руку для рукопожатия.) Там всё-таки страшно или красиво? (Александр жмёт ему руку и непонимающе смотрит на него. Вадим уточняет.) В Заполярье.

Александр (подумав, через паузу). Красиво. Аж страшно, так красиво.

Вадим коротко кивнул головой, ещё раз взглянул на Элен и вышел. Элен встала, подошла к музыкальному центру и прибавила громкость. Александр собрал со стола блюдца, бутылки, бокалы и понёс на кухню. Элен подошла к зеркалу и внимательно посмотрела на своё отражение. Александр вошёл в комнату, вытирая мокрые руки о брюки.

Александр. Бокалы я сполоснул. Тарелки замочил. (Элен повернулась в его сторону.) Надо бы торт в холодильник убрать. 

Элен. Я уберу.

Александр кивнул головой. Элен смотрит на него.

Александр (застегнув пуговицы на рубашке до конца). Да, пожалуй, я тоже пойду. 

Элен. Пожалуй.

Александр взял куртку и, надев её, уже сделал несколько шагов к выходу из комнаты, как Элен его окликнула. 
Элен. Вы ничего не забыли?
Александр (обернувшись и сделав шаг в её направлении). Да?

Элен (указав глазами на футболку, в которой завёрнута фомка). Мне это вряд ли нужно, а вам может ещё пригодиться.

Александр, опустив глаза, молча подошёл к стулу, на котором лежала футболка с фомкой. Взяв их, убрал футболку с фомкой внутрь куртки, под мышку. И вновь направился к выходу из комнаты. 

Элен. Останешься?..
Пауза. Какое-то время Александр стоит, не поворачиваясь. Затем повернулся и посмотрел Элен в глаза. Она смотрит на него, не отводя взгляда. Пальцы её правой руки слегка подрагивают, перебирая мелкими движениями ткань платья.

Александр. Утром надо дочку к врачу отвести, жена сказала, она кашляет сильно. Потом в магазине надо работать. Пойду я. 
Элен (выдохнув). Завидую я ей, твоей жене.

Александр (иронично улыбнувшись). Да чему тут завидовать?
Элен. Есть чему, поверь мне. Думала, уже и нет таких мужчин, вымерли все давно.

Александр. Таких глупцов и неудачников? Брось. Ты только выйди из своего офиса в реальной жизни их полным-полно.

Элен (грустно улыбнувшись). Не глупцов, а верных мужей и заботливых отцов. Мужчин образованных, талантливых, которые ради семьи способны забыть себя, оставить на годы любимое дело. Неудачник? У меня квартира, машина, престижная работа, хорошая зарплата, а по сути...
Элен замолчала, прикусив нижнюю губу, словно сдерживая слезы.

Александр. Слышь, какие твои годы? Найдёшь ты ещё своего глупца и неудачника.
Элен. Где? Вокруг меня одни уроды, готовые меня разделить с кем-нибудь третьим, лишь бы заняться со мной сексом. 

Александр ничего не ответил. Элен подошла к столику, на котором стоит музыкальный центр, взяла лежащий на нём блокнот с авторучкой и протянула их Александру. 

 Элен. Напиши свой номер телефона.
Александр. Зачем?

Элен. Из-за меня тебе не удалось решить свои финансовые проблемы. Вашей группе по-прежнему нужны средства на приобретение аппаратуры. Завтра поговорю с Вадимом. Он нуждается в моей помощи, поэтому, полагаю, с удовольствием выделит от лица юридической фирмы «Титул» необходимую сумму на защиту белых полярных мишек.

 Александр (улыбнувшись записывает номер телефона). Белые полярные мишки были бы ему чертовски благодарны!
Александр протянул блокнот с номером Элен. Она его взяла.
Элен. Он позвонит тебе. Кстати, как называется ваша группа? Надеюсь услышать о ней в скором времени и возможно даже схожу послушать.

Александр. Вряд ли наше выступление случится скоро. У меня есть кое-какие наработки композиции, но всё равно понадобятся три-четыре месяца, чтобы их разучить и сыграться. А с названием мы пока толком и не определились.

Элен. Назовите группу «Полярный Лётчик».

Александр (удивлённо). «Полярный Лётчик»?
Элен. Не нравится название?

Александр. Отчего же. (Пробуя название на слух.) «Полярный Лётчик». (Утвердительно кивая головой.) Да. Так и назовём.
Пауза.
Элен. Счастливо.
Александр. Пока. Закрой за мной дверь.

Он вышел. Она не пошла закрывать дверь, оставшись стоять на месте. Затем подошла к окну, увидела, как он вышел из подъезда и стал быстро удаляться от дома. Он не обернулся.
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