ДАРЬЯ ДОРОШКО    doroga2377@gmail.com
Клиника

Пьеса с элементами абсурда в одном действии

Действующие лица:

МЕДСЕСТРА ПОСТАРШЕ

МЕДСЕСТРА ПОМЛАДШЕ

МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК, пациент из седьмой палаты

Два сотрудника санстанции

В сестринской одного из отделений психиатрической клиники. две постовые медсестры, одна постарше, другая помладше, пьют чай. За окном ночь. На столе две чашки, электрический чайник и коробка конфет.
МЕДСЕСТРА ПОСТАРШЕ. Вот так, дорогуша, и попадают сюда. Живёт себе человек. как ни в чём не бывало, а потом р-р-раз — и крабики по стенам побежали, водоросли с кувшинками сквозь линолеум полезли! Эх! И крыша-то лодочкой тю-тю на волнах качаться!

МЕДСЕСТРА ПОМЛАДШЕ. Жуть! И что, никаких гарантий-подстраховок нет? Читать там, интеллект развивать, прогулки на свежем воздухе, рациональное питание? Нам в медучилеще рассказывали...

МЕДСЕСТРА ПОСТАРШЕ. (перебивает) Ай, глупости всё вам там рассказывали! Поработаешь здесь с моё, поймёшь, что всё случается внезапно и ни от чего нельзя предостеречься. (Замолкает, глядя в окно.)

Воет сирена.
МЕДСЕСТРА ПОСТАРШЕ. Всё, побежала я: опять в седьмой кавардак (убегает).

МЕДСЕСТРА ПОМЛАДШЕ. Ну вот, ускакала лошадка (смеётся). А мы-то что? А мы ничего! Скучать не будем! (Включает музыку на смартфоне, танцует).

Вбегает Медсестра постарше, волоча за собой упирающегося Молодого человека.
МЕДСЕСТРА ПОСТАРШЕ. Вот. полюбуйся, плиз! Опять фикус под кроватью курил! 

МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК. (жалобно поскуливая) Ай, тётеньки, не деритесь только! За уши не таскайте, по головушке не бейтесь! И не материтесь, не материтесь! (Резко выпрямляется и голосом оратора начинает вещать) Мат в устах женщины есть большой грех и преступление против гармонии и эстетики нашей с вами жизни, господа! Матерящаяся женщина не мать, не подруга, не любовница, ибо она ехидна есть и непотребство мира сего. (кричит) Женщины, матерящиеся в темноте — это сама смерть! (рыдает

Медсестра помладше отмирает и бросается к шкафчику на стене. Отперев его, достаёт шприц. Молодой человек тут же успокаивается и устало опускается на стул. Медсестра помладше прячет шприц обратно и наливает Молодому человеку чаю.
МЕДСЕСТРА ПОСТАРШЕ. (переводя взгляд с одного на другую) Да, вот так и сходят с ума (пожимает плечами). А ведь он профессором был. В нашем универе философию преподавал. 

МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК. (устало) Не профессором, только кандидатом наук. 

МЕДСЕСТРА ПОМЛАДШЕ. (садясь на стул рядом, сочувственно) Расскажите, что с вами случилось, как вы сюда попали?

МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК. (берёт конфету из коробки) Студенты довели.

МЕДСЕСТРА ПОСТАРШЕ. Ну, конечно, студенты! А кто придумал на экзамене с их зачётками фанты играть? В "Кис-мяу"? 

МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК. (деланно смущается) Ну, я ж это... Ну, как его? Министерство ж инновации требует! Я ж не для себя тока — я ж для общего дела, универского хотел. Как лучше хотел! (плачет)

МЕДСЕСТРА ПОМЛАДШЕ. Да хватит над ним издеваться! Вон, до слёз человека довели! Вы кушайте, кушайте конфетки, вкууусные!

МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК. Да это я так, по привычке. Простите. Так вот. Показал я студентам игру эту, а они на меня пожаловались ректору. Ну, я и сректором сыграл. На кафедре. Там к нам ещё человек десять присоединились. Всё лаборанты да аспиранты с доцентами. Повеселились знатно. 

МЕДСЕСТРА ПОСТАРШЕ. Ага, повеселились. Ты лучше расскажи, какие там задания были, да кто их придумывал, не забудь сказать!

МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК. Ну, я придумывал. Я ж не видел, чьи фанты -то! А фантазия у меня всегда хорошая была, ты ж знаешь!

МЕДСЕСТРА ПОМЛАДШЕ. медленно переводит взгляд с коллеги на пациента.

МЕДСЕСТРА ПОМЛАДШЕ. А вы что, давно знакомы?

МЕДСЕСТРА ПОСТАРШЕ. Ой, давно! Муж это мой горемычный.

МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК. (кивает головой и приникает к груди Медсестры постарше) Ой, горемычный я-а-а-а!

МЕДСЕСТРА ПОСТАРШЕ. (погладив по голове, отстраняет Молодого человека)

 Так, всё! Харош поясничать! В общем, доигрались они до того, что ящик шампанского извели да форменную оргию на рабочем месте устроили. А отдуваться за всех вот этому недотёпе пришлось. Не ректору же!Вот я и поспособствовала, чтоб его в отделение неврозов положили. Нервный срыв, дескать, от излишнего рвения на работе сгорел. Эх ты,  небарака мой, небарака!

Медсестра помладше начинает хохотать. Смеётся до слёз, потом выпивает из чайника остывшей воды, успокаивается.

МЕДСЕСТРА ПОМЛАДШЕ. Да, тесен мир, однако!У меня подруга в нашем универе учится. Рассказывала, что из-за одного психованного профессора ректор с женой развёлся, а двух доцентов милиция забрала и теперь их даже вроде судить собираются. А это всё из-за вас, оказывается! 

МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК. (важно) А вы, что же, думали – Земля круглая? Ха-ха-ха! Сами вы круглые! Квадратная она, квадратная! Ну вот, а то ходите из угла в угол и никак понять не можете, почему всё время друг на друга натыкаетесь.

МЕДСЕСТРА ПОМЛАДШЕ. Резонёрство всё же один из симптомов шизофрении, уважаемый профессор жук. (смеётся) Да расскажите уже, что за фанты вы там придумали, а то я неделю спать не смогу!

Медсестра постарше демонстративно вздыхает, ккладёт коробку конфет себе на колени и начинает методично поедать конфеты, уставясь в окно.
МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК.  Ну, разные. То поцеловать кого, то шампанского сбегать купить. то выпить его на подоконнике. Ну, и безобидные, конечно, были: стишок там рассказать или песенку спеть. 

МЕДСЕСТРА ПОСТАРШЕ. (флегматично)

 Матерную.

МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК. Ну, матерную, и что? Взрослые ж люди! Все всё понимают. Всем расслабиться хочется. Ну, и как только все расслабились, тут Минобр с проверкой и нагрянул...

МЕДСЕСТРА ПОСТАРШЕ. (флегматично) В раж вошли.

МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК. Что? А, ну, да, в раж вошли. Лаборантка наша, Леночка, уже вовсю в уголке с ректором тискалась, аспирант песни горланит. Доценты пьяные в хлам...

МЕДСЕСТРА ПОСТАРШЕ. (флегматично) В говно.

МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК. Ну, да, в оно самое. А тут эти, из министерства образования явились. Проверяльщики, блин! У аспиранта вообще крышу снесло, он в окно сигануть пытается, а кафедра философии на третьем этаже, между прочим! Доцент Иванов на проверяющих с пустой бутылкой набросился, едва оттащили. Ректор своим делом занят, ничего вокруг не замечает.

МЕДСЕСТРА ПОСТАРШЕ. Ну, а потом решили всех собак вот на него повесить, да я подсуетилась. У меня ж и стаж, и опыт, и связи имеются. Полежит месячишко и вернётся обратно как ни в чём не бывало. Никому не дам в обиду моего небараку! (Подходит к Молодому человеку, целуются)

МЕДСЕСТРА ПОМЛАДШЕ. А давайте поиграем! Ну, в эти ваши фанты.

Медсестра постарше и Молодой человек отрываются друг от друга, в изумлении смотрят на Медсестру помладше. 
МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК. Людей мало.

МЕДСЕСТРА ПОМЛАДШЕ. А мы их вообразим! (Расставляет в ряд стулья. ставит на них чайник и чашки) Вы думаете, что это чайник? Нет, это не чайник, а Ревякин Анатолий Петрович, препод наш по анатомии... Не, ну чайник, конечно! (смеётся) А это вовсе даже нечашка, а наша многоуважаемая Маргарита Фёдоровна, фармакологичка! Прошу любить и жаловать! А вы (обращается ко второй чашке) будете моей юбимой соседкой снизу тетей Ирой! Ура, теперь все в сборе! Давайте играть! Ну, пожалуйста, пожалуйста. пожалуйста! (Приплясывает)

Молодой человек и Медсестра постарше переглядываются.
МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК. Ну, можно, конечно. попробовать.

МЕДСЕСТРА ПОСТАРШЕ. Только я, чур, мяукать буду! Ну, в смысле фантам задание давать. Да, милый? (Передразнивает Медсестру помладше) Ну, пожалуйста, пожалуйста, пожалуйста!

МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК. (снисходительно) Ну, хорошо, киска моя!

МЕДСЕСТРА ПОСТАРШЕ. А фантами у нас будут, будут, будут...

МЕДСЕСТРА ПОМЛАДШЕ. Бланки на анализы!

МЕДСЕСТРА ПОСТАРШЕ. Точно! (Достаёт из шкафчика на стене стопку бланков и перетасовыввает их, как карточную колоду) Итак! Для Маргариты Фёдоровны у нас послужит фантом результат анализа мочи милейшей Катеньки Порфировой из восьмой палаты! (Кладёт бланк на стул рядом счашкой) Для чайника Ревякина мы подобрали особенный фант, а именно результат анализа мочи Бориса Пяткина из седьмой палаты,  твоего соседа, между прочим! (Целует Молодого человека) 

МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК. Да уж, повезло мне с соседом, нечего сказать! Храпит, во сне вечно бормочет что-то. с кровати падает.  И не успокаивается, сволочь, пока таблицу умножения ему нашёптывать не начнёшь!

МЕДСЕСТРА ПОСТАРШЕ. Ну, потерпи ещё немного, милый! Ещё пару неделек, и заберу тебя отсюда. Пойдёшь в свой универ будущих философов знаниями мучить (целует Молодого человека).

А для твоей соседки снизу (кивает Медсестре помладше), тёти Иры...

МЕДСЕСТРА ПОМЛАДШЕ. Ой, а можно, я сама ей фант выберу? (выхватывает пачку бланков из рук Медсестры постарше) Так, так, так... Не. всё не то. А, вот! Анализ кала на яйца глист Караваевой из второй! Пойдёт. А себе я с вашего позволения возьму чистый бланк. Ну, играем?

МЕДСЕСТРА ПОСТАРШЕ. и МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК. (хором) Играем!

МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК. Так, ты (берёт Медсестру постарше за руку и выводит на середину сестринской) встань вот здесь. спиной к игрокам и не подглядывай.. Готова? 

МЕДСЕСТРА ПОСТАРШЕ. Да!

Молодой человек начинает прохаживаться вдоль ряда игроков, поочерёдно указыая то на чашку. то на чайник, то на Медсестру помладше. произнося при этом "Кис?", на что Медсестра постарше отвечает "Мяу" либо "Брысь!". Фант у игрока, которому сказали "Брысь!", Молодой человек забирает. Таким образом, в его руке оказываются фанты Медсестры помладше и чайника Ревякина.
Потом он подходит ко всё ещё стоящей спиной к ним Медсестре постарше и поднимает вверх один из фантов.
МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК. Что сделать этому фанту?

МЕДСЕСТРА ПОСТАРШЕ. А пусть-ка потанцует! Я танцевать хочу, я танцевать хочу!(Напевает и пританцовывает)

МЕДСЕСТРА ПОМЛАДШЕ. Это чей фант? Это мой фант?

МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК. Так, это у нас результат анализа мочи моего любимого однопалатчанина Пяткина. Значит это фант вашего любимого анатома Ревякина!

 МЕДСЕСТРА ПОМЛАДШЕ. Чайника! 

МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК. Чайника!

МЕДСЕСТРА ПОМЛАДШЕ. (церемонно) Уважаемый чайник Анатолий Петрович! Позвольте пригласить вас на фантомный, в смысле фантовый... Ай, неважно! В общем, давайте вашу ручку (берёт чайник за ручку) и позвольте носик поцеловать! (целует носик чайника, пьёт из него воду, потом включает на смартфоне музыку и танцует прижимая чайник к груди

Молодой человек и Медсестра вскоре тоже начинают танцевать.
МЕДСЕСТРА ПОМЛАДШЕ. (выключай смартфон) Фуф, всё, ххватит! Ревякин свой фант отыграл. Давайте продолжать!

Молодой человек подводит Медсестру постарше к стене, поворачивает к себе спиной и прижимает её руки ладонями к стене.
 Отходит и, выразительно глядя на Медсестру помладше, поднимает вверх её фант.
МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК. Итак, что сделать этому фанту?

МЕДСЕСТРА ПОСТАРШЕ. (глухо) Собрать всех крабов вот с этой стены.

Молодой человек и Медсестра помладше изумлённо переглядываются.
МЕДСЕСТРА ПОСТАРШЕ. Да поторопитесь же! Они мне пальцы откусывают!

Молодой человек подходит к Медсестре постарше, гладит её руки, обводит кончиками пальцев контур её ладоней. Удовлетворённо кивнув, поворачивается к Медсестре помладше.
МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК. (резко) Играй! Выполняй задание фанта!

МЕДСЕСТРА ПОМЛАДШЕ. (недоумённо, с испугом) Что именно мне делать?

МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК. Как что? Играй! Не тормози! Ну. давай же! Они же ей сейчас руки до локтей обгрызут!

Медсестра постарше жалобно поскуливает.
МЕДСЕСТРА ПОМЛАДШЕ. Да вы что, с ума тут все посходили?! Не заигрывайтесь, а то я санитаров сейчас вызову! Коллега, прекратите немедленно этот цирк! А вы, уважаемый доцент, сейчас же покиньте сестринскую и марш в свою палату!

Медсестра постарше медленно поворачивается, растерянно смотрит на коллегу, потом на свои руки. У неё вид только что разбуженного и ещё не пришедшего в себя человека. 
Молодой человек со странной улыбкой медленно подходит к Медсестре помладше, та от него отскакивает сначала к шкафчику и пытается его открыть, потом к столу, хватает смартфон, пытается позвонить. Молодой  человек отбирает смартфон.
МЕДСЕСТРА ПОМЛАДШЕ. Отдай смартфон, сволочь! (Бросается на Молодого человека с кулаками, дерутся) 

Воет сирена, загорается  и мигает красный свет. Двери сестринской распахиваются, на пороге двое в белых халатах, респираторах и очках. Смолкает сирена, включается обычное освещение.
Внезапно доносится голос из динамика: "Внимание, внимание! Уважаемые сотрудники клиники, просим всех оставаться на своих местах. Проводится внеплановая проверка санстанцией на предмет обнаружения запрещённой флоры в местах массового лечения граждан."
МЕДСЕСТРА ПОСТАРШЕ. Флоры?

ПЕРВЫЙ СОТРУДНИК. Да. кувшинок, водорослей, произрастание которых в плах медучреждений не предусмотрено правилами Всемирной организации здравохранения.

МЕДСЕСТРА ПОСТАРШЕ. Кувшинок, водорослей... Лезущих из плитки, линолеума. Ага, ага...

Первый сотрудник снимает очки, маску и с подозрением смотрит на Медсестру постарше.
ПЕРВЫЙ СОТРУДНИК. Совершенно верно, уважаемая! Вам что-то известно на этот счёт?

МЕДСЕСТРА ПОСТАРШЕ. Нет-нет, что вы, что вы!

Всё это время Медсестра помладше и Второй сотрудник внимательно разглядывают друг друга.
МЕДСЕСТРА ПОМЛАДШЕ. Анатолий Петрович, это вы?

ВТОРОЙ СОТРУДНИК. Юлечка?

МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК. Чайник Ревякин?

ВТОРОЙ СОТРУДНИК. Чайник? Какой чайник? (С подозрением переводит взгляд с одного на другую).

МЕДСЕСТРА ПОМЛАДШЕ. Как тесен мир, однако!

МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК. (Прочистив горло) Как тесен мир! О, Боже, как же тесен!

И он при этом слишком мало весит!

Такой почти бесплотный и звенящий — 

Как радость, как огонь! — и настоящий.

Да, настоящий во Вселенной судеб,

В которой никого никто не судит;

В которой фиолетово и звонко

Смеётся, Заливается девчонка!

Да-да, девчонка, ставшая богиней,

На шаре средь метели тополиной!

Медсестра помладше восторженно хлопает в ладоши. Молодой человек деланно смущается, потом церемонно кланяется.  Первый сотрудник и Медсестра постарше что-то ищут на полу. Второй сотрудник берёт со стола чайник
, но убедившись, что вода в нём холодная, ставит на место.
МЕДСЕСТРА ПОСТАРШЕ. О, да вот же они. вот, взгляните!

ПЕРВЫЙ СОТРУДНИК. О, как же вы правы, как же вы правы! Так и лезут изо всех щелей! (Делает движения руками, будто рвёт цветы)

Второй сотрудник устало и как-то совсем по-домашнему опускается на стул.
ВТОРОЙ СОТРУДНИК. Вы бы хоть чайку налили, Юлечка! Вымотался я сегодня знатно! С утра мотаемся по всей Клинике, кувшинки да водоросли ищем! Вчера приказ поступил найти и обезвредить. И чтоб ни корешка. ни луковички! Эх! Кто это всё только придумал, придурки какие-то!

МЕДСЕСТРА ПОМЛАДШЕ. да где же им тут расти! Ни озерца, ни пруда! Ведь линолеум один!

ВТОРОЙ СОТРУДНИК. А это вы попробуйте нашему начальству объяснить, Юлечка! Им что сверху спустили. то ипрямое руководство к действию! Будто своих мозгов нет.

Молодой человек подходит к шкафчику на стене, достаёт из него новую коробку конфет и кладёт её перед Вторым сотрудником.
МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК. Чая, к сожалению, нет, а вот конфетами угощаю!

ВТОРОЙ СОТРУДНИК. (Усмехаясь) Взятка?

МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК. А как же! (Поворачивается к Медсестре помладше) Вы меня простите великодушно, напугал я вас! Заигрался немного. с кем не бывает! Не хотел, вот честное благородное, не хотел!

МЕДСЕСТРА ПОМЛАДШЕ. Да ладно, я вам за ваши стихи всё прощу! (Поворачивается ко Второму сотруднику) А скажите мне, пожалуйста, Анатолий Петрович, как в ас в санстанцию занесло? Послефакультета анатомиии-то!

ВТОРОЙ СОТРУДНИК. Селяи, Юлечка, такая селяви!.. (Задумывается)

ПЕРВЫЙ СОТРУДНИК. (Выпрямляясь и отирая пот со лба) Фуф! Тут голыми руками не управишься, тут коса нужна! Ревякин, помогай! (Начинает косить воображаемой косой воображаемую флору)

ВТОРОЙ СОТРУДНИК. Отстань, Михалыч, в лом ноги мочить! (Смеётся) 

ПЕРВЫЙ СОТРУДНИК. Ах ты гнида! Тебя Родина послала на передние рубежи борьбы с сорняками, а ты смеешь обманывать её доверие! Ноги промочить боишься?! "Как закалялась сталь" не читал?! Так я тебя научу Родину любить! (С воображаемой косой наперевес бросается на Второго сотрудника)

На пути Первого сотрудника встаёт Медсестра постарше с блаженной улыбкой на лице. Упираясь одной рукой ему в грудь, другую, зажатую в кулак, она протягивает Молодому человеку.
МЕДСЕСТРА ПОСТАРШЕ. Возьми букетик, милый! Кувшинки красивые в этом году уродились. 

МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК. (Целуя зажатую в кулак руку жены) Спасибо. дорогая!

МЕДСЕСТРА ПОСТАРШЕ. . Вот так, дорогуша, и попадают сюда. Живёт себе человек. как ни в чём не бывало, а потом р-р-раз — и крабики по стенам побежали, водоросли с кувшинками сквозь линолеум полезли! Эх! 

МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК. (Со значением) Клиника.

Первый сотрудник отходит в сторону. Затемнение. Когда свет зажигается снова, на стуле, положив голову на стол, сидит Медсестра помладше. . Она спит. На столе две чашки, электрический чайник и коробка конфет. Открыается дверь, входит Медсестра постарше, видит спящую коллегу.
МЕДСЕСТРА ПОСТАРШЕ. Умаялась, милая? Ночные смены — это тебе не шутки. По первости тяжело приходится, пока не привыкнешь.

МЕДСЕСТРА ПОМЛАДШЕ. (Трёт глаза) О, а я и не заметила, как уснула! Мне тут такое приснилось! Жуть просто!

МЕДСЕСТРА ПОСТАРШЕ. Давай допивай свой чай, и надо уже порядок наводить. А то скоро врачи придут. Да и санстанцию ждём сегодня. С проверкой.

МЕДСЕСТРА ПОМЛАДШЕ. (испуганно) С проверкой?

МЕДСЕСТРА ПОСТАРШЕ. Ага (улыбается)

Неполное затемнение. По заднику бегают крабы, внизу прорастают кувшинки и водоросли. Медсестра помладше вскрикивает, зажимает рот ладошкой, падает в обморок.
МЕДСЕСТРА ПОСТАРШЕ. (флегматично) Вот так и сходят с ума. (Выключает проектор, забирает со стола конфеты, чайник, чашки, уносит всё за  кулисы. )

возвращается Медсестра постарше. Подходит к Медсестре помладше, пощёчиной приводит ту в чувство, указывает на зрителей.
МЕДСЕСТРА ПОСТАРШЕ. И не стыдно?

МЕДСЕСТРА ПОМЛАДШЕ. Ой! (Встаёт, смущённо поправляет халатик, делает книксен.) 

Медсестра постарше берёт коллегу за руку, выводит на авансцену.
Из-за кулис появляются остальные персонажи. Молодой человек в смирительной рубашке. Он тащит за собой на верёвочке большого  краба с охапкой кувшинок в клешнях.
ЗАНАВЕС
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