Олег Дынин
       Ужин после представления.


      Пьеса

Сам – мужчина, 63 года.

Она – дама, 38 лет.
Жан – мужчина, 31 год.
Жак – молодой человек, 25 лет.
Прислуга 1
Прислуга 2
Замок в горах. За полночь. Наше время.      

В замке. Большой каминный зал. Камин зажжен. На каминной полке стопки книг. Верхний свет не горит. Полумрак. Отблески огня в камине  причудливо отражаются на стенах, на многочисленных картинах, в больших зеркалах, на чучелах диковинных зверей, в  большой хрустальной люстре, в бокалах, стоящих на массивном круглом столе, богато накрытом на две персоны. Плотная белая скатерть стола свисает до пола. Повсюду - в вазах разного размера и вида - букеты цветов.

За сценой слышны отдаленные овации, крики «браво!», трудноразличимый женский  голос, произносящий, видимо, слова благодарности восторженным зрителям. 

Через некоторое время все затихает. Тишина.


Из темноты появляется ЖАК. Он медленно обходит зал и забирается под стол, полностью скрываясь за скатертью.


Включается люстра под потолком и зал заполняется ярким светом. В зал входит ПРИСЛУГА. Это два высоких мужчины спортивного телосложения в черных костюмах, черных лакированных туфлях и белых сорочках без галстуков. Оба в темных очках. Они обходят зал, подходят к столу. Одновременно, с двух сторон - слева и справа - приподнимают скатерть. Без каких-либо эмоций несколько секунд смотрят под стол. Опускают скатерть на место и, кивнув друг другу, выходят. Зал остается залитым  ярким светом люстры.

Справа входит ОНА. Это миловидная женщина среднего возраста, с темными глазами и темными волосами, невысокого роста, стройная, немного худощавая в длинном темном концертном платье. В руках у нее большой букет белых роз и черный, с золотой отделкой, клатч. По тому, как она оглядывает зал, понятно, что здесь она впервые. 
Ее догоняет ПРИСЛУГА (оба).
ПРИСЛУГА 1(придерживая Ее за локоть). Минуту...
ОНА. Не понимаю, вы же только что...

ПРИСЛУГА 2(придерживая Ее за другой локоть). Минуту...


Один еще раз осматривает букет, второй жестом просит открыт клатч. Изучает его содержимое, жестом позволяет закрыть.
ПРИСЛУГА 2. С Вашего позволения... (Забирает у Нее букет.)

ПРИСЛУГА(оба) уходят, унося букет. ОНА смотрит им вслед.
ОНА. Придурок!.. Оба... 

ОНА ходит и внимательно осматривает зал. Из букета в вазе вынимает большую белую розу.

Бьют массивные напольные часы. Полночь.


Слева открывается дверь.


Входит САМ. Это подтянутый, сухощавый лысеющий мужчина в военном мундире, с эполетами и аксельбантами, с золотыми пуговицами и внушительным количеством орденских планок, доходящих практически до портупеи. На ногах у него - белые лосины и черные лайковые сапоги со шпорами, на руках – белые перчатки. За ним, на небольшом отдаление, ЖАН. 
САМ (протягивая руки Ей навстречу). О-о-о, это было грандиозно! Гениально!.. Какое чудо... (Целует ее руки.) А когда вы запели... вот это... из фильма... „non, je ne regrette rien...” я умер, умер! Клянусь вам!.. И только оглушительные овации смогли пробудить меня от вечного сна и вернули к жизни... Какое вы чудо, моя дорогая, какое чудо...
ОНА. Спасибо, спасибо... Мне очень приятно... Очень...
САМ (Жану). Распорядись... (Жан уходит.)

САМ берет ЕЕ под локоть и прогуливается с ней по залу.

САМ. Дорогая моя, вы еще не были здесь у меня?.. Нет?.. Я не путаю?
ОНА. Вы не путаете, нет... Не была еще... Первый раз... Как у вас здесь все...

САМ. Вам нравится?.. Да?..

ОНА. Да... Очень...

САМ. Если честно, то здесь... в этом зале... еще мало кто бывал... Только мои самые близкие и доверенные лица... Моя дорогая...

ОНА. Спасибо... Спасибо... Мне очень приятно...
САМ. Посмотрите какой камин... Узнаете мрамор?.. Да, это солнечная Италия... Как мне известно, ваше самое любимое место на свете... Как, впрочем, и мое... Наши вкусы, дорогая моя, очень похожи, очень!  Ведь правда? По крайней мере в этом, в понимании прекрасного, мы с вами абсолютно точно родственные души. Ведь так?

ОНА. Да, да... Безусловно... 
САМ. Я очень, очень в это верю!

ОНА. Спасибо...

САМ. Ну, а эту картину вы узнаете, без сомнения...

ОНА. Да... Какая великолепная копия... Неужели это писал наш копиист?..

САМ. Нет, нет... Вы ошибаетесь... Это не копия. Это оригинал...

ОНА. Как?.. Она же там... В музее...

САМ. Там – копия... А у меня здесь только подлинники... Ну, и что, что музейные? Какая разница для всех... остальных, которые приходят в наши музеи и видят красивую вещь – копия это или оригинал? Кто сейчас в этом что-либо понимает? А вот мы с вами, настоящие ценители прекрасного, мы разбираемся в этом. И для нас с вами, моя дорогая, не все равно. Вот... взгляните сюда... (Протягивает Ей театральный бинокль и указывает на картину.) Узнаете характерный мазок гения? Кто из современников такое сможет? Где вы найдете такого копииста?.. Таких сегодня нет... Ну, что?
ОНА. Это невозможно...

САМ. Почему невозможно? Вполне. Вот, видите, она висит здесь, прямо перед вами... И мы любуемся ею с вами вдвоем... (Обнимает Ее за талию, она отстраняется.) Да, да... Понимаю вас... Какая красота! Невозможно оторваться! Какая красота... Впрочем, что же это я вас тут держу?.. Вы же после представления - устали, голодны... Прошу к столу! Прошу...

САМ проводит ЕЕ к накрытому столу и усаживает в кресло с высокой спинкой. САМ садится напротив.
САМ. Будьте, моя дорогая, как дома... Свободнее-свободнее, по-простому... Для начала определимся с напитками. Что желаете? Шампанское? Вино? Коньяк или... может водку?.. Что вы любите выпить вечером, после представления? Как снимаете напряжение, усталость? Мне интересно...

ОНА. Ну... Я, как и все артисты, могу пригубить и шампанское, и... что покрепче... Но, вечером, после выступления... меня приводит в чувство стаканчик хорошего виски, да... На следующий день никаких последствий... Чувствую себя отдохнувшей...
САМ. Что вы говорите? Никогда бы не подумал, что такая милая, изящная, хрупкая  женщина предпочитает такой брутальный напиток...

ОНА. Я еще и матом ругаюсь...

САМ. Не верю... Но, впрочем, вы, артисты - народец еще тот! Как говорится – в тихом омуте...
ОНА. Это не про меня...

САМ. Неужели,.. моя дорогая?
ОНА. Думаю, что – да...
САМ. Ну, хорошо! Скотч так скотч... (Нажимает кнопку звонка на столе. Один звонок.) 

Входит ЖАН. Подходит к столу.

САМ. Жан, голубчик, нашей гостье виски, будь так добр... Молт... и постарше, на твой выбор. (Ей.) Лед не нужен? (Жану.) Без льда... Мне же... водочки, ты знаешь какой. Да, да... Нашей... Монастырской... Иди...

ЖАН уходит.

САМ. А что будете кушать, моя дорогая? Меню перед вами. Имейте в виду – ваши желания здесь ничем не ограничены...
ОНА. Вы знаете, я стараюсь на ночь не есть... Профессия запрещает... Разве... легкий салат...

САМ. Дорогая моя, разве так можно – не есть... Надо себя заставлять... Посмотрите на себя... Вы стали такая худенькая... Вам обязательно надо хорошо питаться... Выберите в моем меню... Все что хотите! Этот ужин – ночь исполнения ваших желаний. Вы сможете отведать все, что пожелаете, абсолютно все! Я готов исполнить любую вашу прихоть – сегодня вы это заслужили. Прошу! 

Входит ЖАН с подносом, на котором стоит графинчик с водкой, пузатая бутылка виски и стакан с толстым дном. Все это он расставляет на столе. Наливает в рюмку водку, открывает бутылку и наливает в стакан виски. Стоит – ждет заказа на закуску. ОНА указывает в меню нужный салат. ЖАН кланяется и уходит.
ОНА (вслед уходящему Жану). Спасибо, милый...
САМ. Не обращайте на него внимания... Эта ночь сегодня только для нас двоих... Здесь только вы и я... Я и вы... И больше ни-ко-го... Не обращайте внимания...

ОНА. Ну, как же... Такой галантный молодой...

САМ. Не обращайте на них внимание... Прошу вас! Люди такие назойливые... Хуже мух!

Как только понимают, что всецело зависят от тебя, сразу же становятся галантными, стараются угодить, нагнуться и подставить за... Давайте не будем обращать внимания... Мы с вами не такие, как они... все... Давайте будем думать только о себе, своей семье, о нашем особом, предначертанном судьбой и небом пути... (Пауза.) Хотя... мой Жан не такой. Его я действительно люблю. И – он меня... надеюсь, тоже... Есть у меня еще любимый Жак... Мой мальчик... Вот, только они одни – Жан,.. Жак... (Пауза.) Так что, свободнее-свободнее, моя дорогая... «Кто хочет быть свободным, тот действительно свободен»... Ведь так?.. Красиво, согласитесь... И - как точно!.. Только настоящее желание порождает решимость и действие... Только желание... Люблю иногда, знаете, полистать этих мыслителей... Этих мечтателей... Этих утопистов... Очень любопытно... Вон, видите сколько их у меня на камине... Так что, моя дорогая,  будьте сегодня свободны... Как дома! Хорошо?.. Но,.. (Сам поднимает рюмку, Она поднимает стакан.) пора выпить. Позвольте за вас стоя...
ОНА. Это ни к чему!

САМ. Не противьтесь! За дам – только стоя! Тем более, за вас, моя дорогая! (Встает с кресла.) Я не люблю длинных тостов, но вам, дорогая моя, я должен сказать... Сказать, как я люблю, как ценю, как дорожу вами. Вы – моя любимая певица! Вы – гениальная актриса! Вы – грандиозная женщина! Вы – прекрасный человек! Вы – чудо! Вы – мой ангел...

ОНА. Ну, зачем же так...

САМ. За вас! За ваше здоровье, за творчество, любовь и жизнь! Будьте счастливы, моя дорогая, живите долго! (Выпивает рюмку, садится, не закусывает.)

Входит ЖАН с подносом, на котором - тарелка с горкой салата, ставит тарелку перед НЕЙ. ОНА кивает, ЖАН уходит.

САМ. Пожалуйста, кушайте... Просите, что вам подать – я, с вашего позволения, за вами поухаживаю...

ОНА. Спасибо, спасибо, я сама...

САМ. Нет, нет... Что значит – «сама»?.. Здесь «сам» - это я, моя дорогая... Вы - моя гостья, я же, как хозяин, должен за вами ухаживать... Так что, без самодеятельности, прошу... 
ОНА. Тогда... Вон то, пожалуйста... Кусочек... Ну, и вот эти канапе – только два... Спасибо!

САМ встает с кресла обходит с тарелкой стол, набирает в нее яства, ставит наполненную тарелку перед НЕЙ. Садится на свое кресло. Пристально смотрит на то, как ОНА ест.
ОНА. А что же вы?..
САМ. Ах, да... По второй! (Наливает из графина в рюмку водку.) За ваш талант! 

ОНА. Спасибо, а вот я хочу...

САМ. Позже, позже... Что вы хотите – об этом позже... Сейчас - за вас! (Выпивает, немного закусывает.)
Пауза.

САМ. Как дома? Как детки?..

ОНА. Что, простите?..

САМ. Я детьми интересуюсь... Как дома? Все хорошо или что-то беспокоит?  

ОНА. Спасибо, все хорошо... Когда видимся – хорошо... Только видимся, вот сейчас, не часто... Плотный концертный график... На два года... Все расписано по дням... Но, ничего, они уже большие, понимают свою мамочку... Терпят, ждут...

САМ. А муж? Что он?..
ОНА. Тоже терпит... Меня...

САМ. Если я не путаю, он у вас… журналист?

ОНА. Журналист... Да... 

САМ. Много пишет, выступает?

ОНА. Ну, да, что-то пишет... Я почти не слежу за его работой... Когда видимся о своих делах почти не говорим... Больше о детях, семье, друзьях, доме...
САМ. Вы в новый дом уже въехали?.. Или я опять что-то путаю?

ОНА. Не путаете... Строим... Третий год... Долгострой!.. Но, думаю, в этом году уже все закончим и переедем...
САМ. Это хорошо... Свой дом – это хорошо... У каждого человека должен быть свой угол...
Потому так надо ценить, что имеешь, беречь свой дом, свою семью...


Пауза.

САМ. А почему вы не едите? Не нравится?

ОНА. Нет, нет, что вы!.. Все просто божественно вкусно! Но, я уже почти сыта... Спасибо!
САМ. Кушайте, кушайте... Нас с вами ждет еще волшебный десерт... Просто волшебный...


Пауза.
САМ. Я с недавних пор все хочу задать вам один вопрос... Вы не против?

ОНА. Какой? Пожалуйста...

САМ. У вас есть любовник?

ОНА. Простите... Я не поняла... 

САМ (наливая в рюмку водку и выпивая). Простите, может я не точно сформулировал свой вопрос. Переспрошу – у вас есть мужчина, который оказывает вам услуги интимного характера... помимо или вместо вашего мужа? Так яснее?
ОНА. Позвольте мне не отвечать на этот вопрос...

САМ. А в чем дело? Что – вы боитесь, что нас кто-то услышит и ваша тайная связь станет известна широкой общественности?.. Которая вас так боготворит?.. Которая считает вас ангелом небесным во плоти? Которая так хочет на вас походить? Брать с вас пример? Да? Не бойтесь...  Нас никто не услышит... Говорите, мне можно знать все...
ОНА. Нет, я замужняя женщина... У меня нет никакого любовника... И не может быть!
САМ. Что ж, охотно верю. Нет, точно верю. Любовника у вас нет. Я знаю это наверняка. Как и то, что у вас  есть... любовница заграницей... И именно к ней вы регулярно летаете... два – три раза в месяц... И... 
ОНА. Нет!

САМ. Да! Да, да... И не отпирайтесь... Я все знаю. Знаю даже больше, чем знаете вы про нее... Про эту вашу шлюху черноза..!

ОНА. Не надо так про нее... Так не надо, прошу... Вас...

САМ. Сядьте! На свое место... Сядьте, сядьте... И посидите пока я не попрошу вас встать... И спеть мне что-нибудь приятное... Вашим чудным ангельским голосом...

Пауза.

САМ. По моей информации, эта ваша... «шерри»... Так вы ее зовете в интимной обстановке?.. Да, да, я все знаю, поверьте мне, все... Она - агент враждебной нам секретной службы... Она специально совратила вас, чтобы им так было проще выйти на меня... Чтобы с вашей помощью они смогли влиять на меня, чтобы я проникся вашими, так сказать, гуманистическими идеалами, чтобы я раскис, размяк, утратил волю, растерял непримиримость и свою силу... Чтобы стал ранимым и беспомощным... И – все просрал! Себя, свой народ, свою страну... Вот! Дорогуша моя, теперь вы понимаете, во что вы вляпались, во что пытались  втянуть меня? Понимаете?!
ОНА. Это неправда... Она - художник... Она не может... быть... агентом... 

Пауза.

САМ. Вот я смотрю на вас... Так сказать... творческих  интеллигентов... и диву даюсь... Вы, что, с луны свалились? Вы не понимаете, что происходит в нашем мире? Какие огромные сила брошены против нас, всех вас, против меня?.. Что хотят сделать с нами, во что хотят превратить эту страну и этот народ? Вас, вас, моя дорогая, в том числе! В послушных рабов... Рабов! Великий народ поставить  на колени, смешать с грязью, стереть с лица земли! Уничтожить навсегда!!

Пауза.

САМ. Как вы, моя дорогая, этого не понимаете... Не понимаете... И так ничего и не поняли про эту вашу... якобы случайную интрижку... То, как далеко она может вас завести... Как вы могли?...
ОНА. Простите, но я этому не верю... Нет... (Пауза.) В любом случае, согласитесь, это моя личная жизнь... Я имею на нее право... 

САМ. Какая вы прелесть! Смотрю на вас и просто любуюсь... Выдержка, шарм, достоинство, стойкость, непримиримость в отстаивании своих принципов... Личная жизнь... Личная жизнь... А, разве, она есть у таких публичных людей, как вы? Или - я? Скажите мне откровенно, моя дорогая, вы сами в это верите?..

Длинная пауза.
ОНА. Верю?.. Я верю в жизнь... Верю в то, что человек рождается и живет для счастья... Однажды... это было давно... один человек задал себе вопрос: если птицы рождаются для полета, то для чего тогда рождаются люди? И сам ответил: они рождаются для счастья... И счастлив человек только тогда,  когда душа его устремлена в полет... Да, в полет... Я сегодня пела для вас, а душа моя  парила где-то во Вселенной... Вместе с музыкой... И я испытала... В очередной раз...  Безграничное счастье от того... От того, что именно мне Бог дал талант так петь со сцены... Нести эту радость вам, себе и зрителям, всем людям... Наполнять их сердца теплом... Теплом, как мне кажется,  человечности... От того, что моя детская мечта сбылась... Что я уже многое успела... И что многое еще, я очень в это верю, успею... При вашей поддержке... В первую очередь... Спасибо вам, за то, что на все мои просьбы у вас всегда находились слова поддержки... Без вашей личной помощи не было бы и моего театра... Не было бы такого замечательного репертуара... Таких гастролей... Таких залов... Не было бы и... Много чего  не было бы... Спасибо вам за это большое!..


Пауза.
И я верю в любовь... Верю, что нет счастья без любви... Не бывает... Счастье – как птица, а любовь – ее крылья... Только любовь может сделать из простого человека... человека счастливого... Поднять его над бытом, дать силы воспарить над всем низким, грязным, пошлым... Показать ему, что человек счастливый не может быть частью алчной толпы, частью слепой ненависти, частицей зла... Что человек счастливый – есть частица света... Что именно он – тот, кто несет этому миру свет в своей душе... И только любовь, одна любовь способна осветить и согреть наш мир... Я верю в любовь... И... я люблю ее...
САМ. О какой любви вы говорите, дорогая моя?.. Любви женщины к мужчине? Матери - к ребенку? Мастера - к своему делу? Гражданина - к Отечеству? К чему?.. Или о плотском желании зрелой... как вы... женщины трахнуться с молодой чернокожей лесбиянкой?! Да?..

Пауза.

Или вы полагаете, что Он любит всех? И даже таких, как ваша... партнерша... и вы... извращенок?
ОНА. Я вас прошу...

САМ. Да! Именно – извращенок! Вы и подобные вам извращаете саму суть человеческой жизни! Вы своими радужными похотливыми идеями и поступками разрушаете саму жизнь, саму семью, саму веру и ее Церковь. И при этом говорите о любви? О том, что должно созидать, творить, давать новую жизнь?! О любви, о самом святом, что есть в человеке, о Любви?!.. Молчите! Молчите... Ни слова... Прошу вас мне не возражать.

Длинная пауза.
САМ. Что же вы не пьете? Не едите? Может подавать десерт? Чай или кофе? Что желаете?

ОНА. Спасибо, я сыта... Позвольте мне попрощаться... Я очень устала...

САМ.  Устали?.. Да, да... Представление вашей новой программы прошло на «ура»... Действительно... Мои друзья... да и я сам... были просто в восторге! Такого блестящего выступления я не видывал уже много лет... Какой подбор произведений, какая сценография, какая простая и продуманная режиссура... Замечательно! Кто вам ее ставил? Что за режиссер? Я с ним знаком? Он явно большой талант...  Как его имя?..
ОНА. Не уверена, что вы с ним знакомы... Он... Он – иностранец...

САМ. Иностранец?.. Странно... Так точно выразить наши самые сокровенные национальные черты... Найти такие простые и, в то же время, выразительные приемы... Странно... Я полагал, что эта блестящая работа дело рук какого-либо нашего мэтра режиссуры...
ОНА. Иногда стоит посмотреть на себя со стороны... Лучше глазами человека другой культуры... Иностранца...

САМ. А он не... голубых кровей? Он не гей? А то сейчас...
ОНА. Не знаю... Мне это было не интересно... Мне очень понравилось с ним работать... Это великий мастер и я хотела бы в будущем с ним еще ни раз...
САМ. А почему - не с нашими мастерами? Почему - с иностранцами? Как-то хватит, мне кажется, насаждать эти традиции! Чуть что – бежать на поклон к иностранцам... Своих, своих надо продвигать и поддерживать! Разве у нас мало своих великих мастеров? Мало?..
ОНА. Да, да... Много... Они есть, безусловно... Но...

САМ. Но... Что-но?..

ОНА. Но... Не все они теперь могут работать так, как им хотелось бы... Вы наверняка знаете, что за последнее время многие...
САМ. Ну, дорогая моя, даже я не могу делать всего, что мне хотелось бы... Даже я... 


Пауза.

САМ. Кстати, ваш приятель, этот... Ваш друг-музыкант... Запамятовал его имя... Вечно небритый... Впрочем, какая разница, как его зовут... Не имеет никакого значения...  Я считаю – он плохо влияет на вас... Очень плохо... Так вы ему... как-нибудь... при следующей вашей с ним встрече... передайте мою маленькую просьбу, хорошо?..

ОНА. Кому?..

САМ. Ему, ему... Вы прекрасно знаете – кому!.. Передайте, передайте... Пусть он занимается своим творчеством, своими концертами... Больше поет со сцены, больше пишет свои...  эти... песенки,.. рисует картинки... И меньше говорит... Всякую ерунду!.. Про меня, например... Про моих друзей, коллег... Про эту страну... Пусть заткнется, наконец!... Простите... Так ему и передайте... Скажите, что он уже довольно сильно утомил меня своей болтовней... налево и направо... Пусть успокоится... Уже не мальчик. Должен все понимать... Договорились? Передадите? Я прошу...
ОНА. Я передам... Обязательно передам...
САМ. Вот и хорошо! С ним, я полагаю, мы договорились... Теперь, что делать с вами, моя дорогая?

ОНА. Простите, я не понимаю...

САМ. С вами, с вами... Как теперь быть с вами?

ОНА. В каком смысле?..

САМ. В прямом – что теперь делать с вами? Вы же прекрасно понимаете, что положение, в которое вы меня поставили, надо как-то разрешить. Определиться...
ОНА. Я не понимаю вас...

САМ. Определиться, определиться... С кем вы? С кем? С нами вы, со мной или с этой заграничной  сучкой... (Пауза.) Вы рвете с ней все контакты.  Или... Решайте!

ОНА. Я... Что я должна решить?..

САМ. Что вам дороже – мое к вам отношение, моя забота и поддержка... Ваше творчество... Будущее... Или ваша... эта... как вы там называете ее между собой... любовь?..

ОНА. Я... не знаю, что вам ответить... Мне надо обо всем подумать... 
САМ. Вам надо подумать... Выбор непростой, я понимаю... Думайте - наш ужин еще не окончен... У нас еще много времени... До утра... 

САМ нажимает кнопку на столе. Два звонка. Входит ЖАН.

САМ (Жану). Кофе... Мне черный... Гостье – с подогретым обезжиренным молоком... (Ей.) Я не путаю?.. Хорошо...

ЖАН уходит.
ОНА. Простите меня, но я очень устала... Могу я поехать домой?..
САМ. Нет... Пока нет. Сейчас принесут кофе... Выпьете – станете намного бодрее... Да и что вам делать дома? Что? Детки ваши давно уже спят, собачки тоже, муж в командировке... Кстати, должен вам заметить, что эти его частые заокеанские командировки как-то настораживают... Нет? Вам так не кажется?.. Хорошо, если у него там просто завелась подружка... Как у вас, например... Или дружок... А если что похуже? А если он уже работает на другое отечество... И с вами в одной постели спит враг?.. Враг! Враг нашего дела... Вам не приходила в голову такая мысль?.. Вы ничего подозрительного за ним не замечали?

ОНА. Простите... Но это какой-то... Это какое-то... Я думаю, что вы... Нет, нет, я ничего не замечала... Я считаю своего мужа патриотом и никакие... Нет, нет... Он предан своей стране, предан своей профессии, предан мне... Нет, нет... Не может быть ничего такого... Я ему верю...

САМ. Ну, ну, не волнуйтесь так... Я тоже ему верю... Один из лучших наших журналистов... Верю, верю... Вот и долгожданный кофе! 

Входит ЖАН. Разносит кофе. Отходит в сторону, ждет.
(Ей.) Угощайтесь! Жан готовит его великолепно! Может... уже пора наш волшебный десерт?..
ОНА. Спасибо, я сыта...

САМ (Жану). Потом, потом... 

ЖАН уходит.
Пауза.

САМ и ОНА молча пьют кофе.
ОНА. Простите, а могу я... теперь... задать вам вопрос?..
САМ. Прошу!

ОНА. Зачем я вам нужна?

САМ. Вы? Вы-мне? Нужны?!. Вы... мне... нужны?!. (Смеется.)


Пауза.
САМ. Прошу у вас прощения... Искренне прошу простить меня. Не сдержался. Вы такая святая наивность, вы такая простота и сердечная открытость, что я просто восхищен вашей душевной красотой и простотой... Неужели все творческие натуры так наивны и просты? 


Пауза.
Вы действительно мне нужны... Были нужны... Для моего дела... А теперь я в этом не уверен, понимаете? Возможно,.. я вам больше не верю... И с этим надо что-то делать, моя дорогая...
ОНА. Что... делать?..

САМ. Я очень надеюсь, что вы мне подскажете – что именно...
ОНА. Как?.. Что?.. Что я могу вам посоветовать? Как я вам могу советовать?.. Как...
САМ. Вы, женщины, имеете много возможностей вернуть доверие мужчины... И вы, моя дорогая, прекрасно их знаете... Вы же актриса, великая актриса... Вам подвластно все! И как вернуть мое доверие к вам вы тоже прекрасно знаете...

ОНА. Вы хотите... Хотите сказать...Что я должна... переспать  с вами?..

САМ (смеясь). Со мной?!. Ну, ну... Что вы, что вы!.. Это так банально, просто пошло... Уж простите меня... Это все... позапрошлый век!.. Нет... Этого мало.
ОНА. Я не могу вас понять... Простите... Скажите, что я должна сделать?


Пауза.

САМ. Мои... очень близкие мне люди... И очень любимые мной... Мои дети... Мои наследники... Они считают меня волшебником... Трогательно, правда?.. Так вот, они искренне верят, что я  добрый волшебник...  Хотя,  некоторые люди полагают, что я не добрый, а злой волшебник... А кто-то из них считает меня даже дьяволом... Да-да,  есть и такие...  Люди, люди... Ну,  что же, люди умирают, а память о них остается...  Пусть даже такая память... 

Пауза.

Ну, так вот... Мои дети... Они попросили меня о волшебном рождественском подарке... С одной стороны... очень для них дорогом и значимом... Который они могли бы запомнить на всю свою долгую жизнь... А с другой стороны... Очень простом, душевном, человеческом... О котором мечтают многие люди в этой стране... Настоящие мужчины...
ОНА. Я не понимаю...

САМ. Я не смог им отказать, моя дорогая... Тем более, вы сами мне в этом помогли...
ОНА. Я?.. Как?.. О каком подарке вы говорите?..
САМ. О вас... Вы – мой подарок... И вот... сейчас... они развернут его и узнают, что же там внутри... На самом деле...
ОНА (пытается встать). Не-ет... 
ЖАК под столом обхватывает ее ноги и начинает тянуть ЕЕ к себе под стол.
ОНА(кричит). Нет!.. Не надо!!. Не-ет!!! (Скрывается под скатертью.)


Под столом крики ЕЕ и звуки борьбы.


САМ нажимает кнопку на столе. Три звонка.


Входит ЖАН с обнаженным торсом.
ЖАН. Ваш волшебный десерт...
САМ. Жан, милый мой мальчик, помоги брату...


ЖАН подходит к САМОМУ. 
САМ обнимает ЖАНА и целует его.

ЖАН забирается под скатерть. 

САМ отходит к камину, поправляет угли, раскуривает сигару.
Берет с каминной полки книгу, листает, бросает ее в огонь.
Звуки борьбы и крики ЕЕ постепенно затихают.

Откуда-то сверху звучит „non, je ne regrette rien...”

Затемнение.  
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