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Не герой
Монопьеса
Пруд. Квакают лягушки. На распорках лежат две удочки. К ним подходит Владимир – мужик лет 70-ти. Он садится на раскладной стульчик, достаёт из кармана чекушку, маленький стаканчик и кусок хлеба. Выпивает и закусывает.
Люблю рыбалку. Не, правда, люблю. Сидишь, никого не трогаешь. Природа. Чистый кислород. Красотень!
Конечно, тут из рыбы только ротан водится, но он тоже рыба. Его если правильно пожарить, это же вкуснотища. Да со сметаной. Ой, просто объедение!
Но чё-то сегодня не клюёт. У рыб, наверное, праздник сегодня, как и у людей. Девятое мая. День Победы.
У меня утром соседский пацанчик спросил: «Дядь Володя, а ты воевал?» А я даже и не ответил сразу. «Воевал», – говорю. А он опять спрашивает: «А ты много немцев убил?» Я говорю: «Не знаю, не считал». А он у меня опять спрашивает: «Больше сотни?» И сморит, рот раззявил.
Я пока думал, чего ему наплести, его мамка в дом позвала. И хорошо. А то как мне ему объяснить, что я за всю войну ни одного фрица не убил? Они фильмы-то смотрят, там все – герои. Все фашистов пачками косят. Раз – и десять человек валятся, два – и ещё десяток. Кинематограф. Не хухры-мухры.
Ни одного не убил. Точнее, одного всё-таки убил, но нашего. Вот такие пироги.
Оглядывается.
Я это никому не рассказывал. И не расскажу никогда. Вот, только лягушкам да стрекозам. Они не расквакают никому. 
Меня призвали, когда восемнадцать стукнуло. В начале августа сорок первого. Дали винтовку, патроны и – в Ленинград, аэродром охранять. Служба простая. Стой на посту и смотри, чтобы к нашим самолётам никто посторонний не пробрался: диверсант или кто-то ещё. Поспал и опять на пост.
Я так всю осень и всю зиму простоял на посту. А в марте всё это и случилось. Весной. Хотя какая весна в марте в Ленинграде? Зима та же, только дни длиннее. Да. 
В Ленинграде голод был. Страшный голод. Да вы сами знаете. Об этом столько написано и рассказано. Жуткое время было! Нас-то, солдатиков, кормили. Голодным-то не повоюешь. Не жировали, конечно, но кормили регулярно. У лётчиков вообще было усиленное питание. Да.
А приятелем моим был местный, из Ленинграда – Коля. Кругленький такой. Мы с ним в одном отделении служили, и койки наши рядом стояли.
Ну, и, конечно же, болтали иногда про мирную жизнь. Он мне про Ленинград рассказывал, про сапожную мастерскую, в которой работал. Да про всякую ерунду. А я ему про нашу деревню, про колхоз, про школу. Ну, и ляпнул, что с девками ещё не спал ни разу. Он давай ржать. 
А чё тут смешного? Это у них в городе тыщи населения, а у нас-то всего ничего. И то, почему-то пацанов в три раза больше, чем девчат. А я сам по себе не красавец – длинный, сутулый. Оглобля, одним словом. Кто на такого позарится? Да и не принято у нас раньше свадьбы это самое. Потом никто замуж не возьмёт.
В общем, обиделся я на него. А он просмеялся и говорит: «Хочешь, я тебе девочку приведу?» «Куда приведёшь? – спрашиваю. – В казарму, что ли?» А он опять ржёт, как конь ретивый. «Зачем в казарму? – говорит. – На пост, в столовку приведу. Ко мне одна бегает. Попрошу, сестрёнку с собой притащит». «Как это в столовку?» – спрашиваю я. «Ну, не в саму столовку, – отвечает мне Колька, – а в хозблок, рядом с продуктовым складом. Там замок для вида висит. А внутри тепло. Тока попроси тебя туда на пост поставить, и тебя девственности лишат на раз-два. Хочешь?»
Ну как тут не хотеть? Мне-то уже восемнадцать, а я даже не целовался ни разу. Ни разу! Ваще. Ну, я и согласился. Да любой бы согласился. Тут война, убить могут каждую минуту, а этого… секса в жизни не было у меня ни с кем.
Колька на следующий день пропал на два часа после отбоя, потом пришёл. Я не спал – этого полуночника ждал. «Всё нормально, – говорит, – будет тебе девочка. Сладкая-сладкая. Ты только хлеба возьми с собой и ещё чего пожрать». «А хлеб зачем?» – спрашиваю. «Масло намазывать, – отвечает. – Ты думаешь, тебя барышня любить за просто так будет? Не-а. За хлебушек».
На следующий день – в караул. Я попросился на хозблоки, меня и поставили. Первую смену отстоял. Всё нормально, отдохнул. Во вторую пошёл. Ветра нет, луна светит. Минут десять прошло. Смотрю, Колька идёт, а за ним – двое маленьких.
Я вначале не понял. Думаю: «Что это барышни какие-то мелкие?» И говорю: «Стой! Кто идёт?» «Свои, – отвечает Колька. – Женить тебя будем. Выбирай любую». И ржёт довольный, скотина.
Подошли поближе. Я гляжу, а там с ним две девчонки. Девочки. Он мне когда говорил, что девочку приведёт, я не понял, шутит он или всех так называет. А тут натурально девочки.
«Это же дети, – говорю, – им сколько лет?» «Самый смак, – отвечает Колька, – самый смак. Вот старшая, Танька, ей десять. А сеструха её, Наташка, ей восемь. Целка ещё». 
Но дальше я и сам не понял, как это произошло у меня. Сделал шаг назад, винтовку с плеча сдёрнул и штыком в Кольку ткнул. Я и не знал, что штык так легко в человека входит. Как в масло. Шинель пробил, гимнастёрку, кожу. Колька ойкнул и завалился в сторону. Ногой дёрнул и умер.
Девчонки стоят, не шелохнутся. Я тоже стою, с винтовкой. Луна светит. Как в театре! А потом кто-то из девчонок говорит: «Не убивайте нас, дяденька, мы никому не скажем».
Тут я очнулся. Из-за пазухи хлеб приготовленный вытащил и сунул младшей. Она схватила, развернулась и бежать. Старшая постояла немного, на меня посмотрела и потом за младшей ринулась.
А я минут через десять патрон в патронник заслал и выстрелил вверх. Прибежал разводящий. Меня с караула сняли. «Кто-то шёл, – говорю, – на оклик не реагировал. Я выстрелил вверх, он кинулся на меня. Я его штыком заколол».
Одно и то же всем говорил. Никто, конечно, не верил. Мурыжили меня, мурыжили, но я одно и то же: «Выстрелил вверх, кинулся на меня, заколол штыком, не знал, что это Колька». В общем, действовал по уставу.
Но меня на всякий случай перевели в пехоту. И попал я сразу в бой – Любанская наступательная операция. Слышали, небось?
Ну, это я сейчас знаю, что это была Любанская операция. А так привезли в казарму вечером, а рано утром всех в грузовики погрузили и повезли воевать. В атаку бежим. Ни хрена не видно, гарью воняет, грязища. И страшно-страшно. Никогда так страшно не было!
Я со страху в сторону немцев весь боезапас расстрелял в первые же пять минут. Бегу с винтовкой. Кругом мат-перемат. Народ падает. Потом мины начали ложиться. Тут мы остановились. Я в какую-то ямку – прыг! – и лежу. Страшно, аж дышать трудно.
Голову поднял, рядом солдатик наш, мёртвый. Дальше ещё кто-то лежит. Я голову спрятал, винтовку обнял и лежу, пошевелиться боюсь. Долежался! Наши отошли, немцы пришли.
«Хенде хох!» – слышу. Стоят два фрица и что-то мне приказывают. В руках автоматы. Я встаю. В голове гудит. Во рту, как будто кошки насрали. А они в меня автоматами тычут и что-то кричат. Я вначале не понял, а потом догадался: винтовку, говорят, бросай.
А у меня в голове перемкнуло со страху. Винтовка-то – вещь казённая. Я за неё расписывался. «У меня патронов нету, – говорю немцам, – это ведь просто палка. Мне нельзя её бросать. Никак нельзя». И показываю, что нету патронов.
Тут один из фрицев подошёл ко мне и ка-а-ак даст прикладом! Прямо в лобешник. Я на секунду выключился. Очнулся, лицо в крови, винтовка рядом валяется. Встал, руки поднял и пошёл. В плен.
До сих пор не понимаю, чего эти два немца меня не пристрелили. А могли же.
Владимир резко встаёт и хватается за одну из удочек.
Клюёт? Не, не клюёт. Что за фигня такая? Уже час сижу, а ни одна сволочь не клюнула. Праздник у них! У меня тоже праздник – 9 Мая. Я тоже воевал. Недолго, но воевал. Меня чуть не убили. С праздником!
Достаёт чекушку, допивает её, закусывает хлебушком.
Я, как дурак, несколько лет назад припёрся на линейку в школу, на 9 Мая. Типа ветеран. Ха! Мне чуть морду не начистили. «Иди отсюда, – говорят, – ветеран вермахта». Ну, я и пошёл. А чё делать? Не воевать же с ними. Хватит уже войн.
В общем, двинули меня тогда немцы прикладом по лбу и отправили в дулаг. Это они так сарай называли в каком-то колхозе. Там я почти две недели сидел. Думал, сдохну. Жрать постоянно хотелось. 
А тут потихоньку и весна наступила. И нас перевели в шталаг, в Польшу. Кормили. Мало, но кормили. Многие, правда, не выдерживали, умирали. А я и так тощий, мне еды много не надо. Мож, поэтому и не скочурился. Кто его знает?
Работали каждый день. Вначале сам лагерь строили, потом дороги строили и старые ремонтировали. 
Но я в Польше недолго продержался – эпидемия началась. Куча народу подохла. Кто выжил, тех по другим лагерям раскидали. А меня аж в Баварию увезли – в самое сердце Германии. Такой же лагерь, только охрана не поляки, а немцы. Жить можно было. Тяжело, но можно. 
А тут ещё осень, сбор урожая. И начали нас, военнопленных, в хозяйства немцам сдавать, как рабов, на сельхозработы. Построили вначале, спросили, кто из деревни. Я сразу – шаг вперёд. Надоело мне это строительство дорог. Хуже пареной редьки надоело. И меня с моим земляком отправили в один хуторок.
Хозяйкой там была Марта. У-у-у! Вы знаете, чем отличаются европейские бабы от русских? Нет? Ща расскажу. У наших баб задница большая, а где грудь, там поменьше. А у немок, наоборот: в плечах сажень косая, зато попки маленькие.
Вот и у Марты – фигурка, талия, грудь, как два арбуза, и глаза голубые. И три малыша: два мальчика и девочка. Муж на фронте.
Конечно, у неё в подчинении были две тётки. То ли родственницы, то ли наёмные. Я не понял. Они коров пасли и доили. Короче, одни бабы и малолетние дети. А в хозяйстве обязательно нужен мужик: приколотить что-нибудь, тяжёлое поднять-принести. Да много чего. Тяжёлой работы на хуторе хватало.
Нас человек тридцать в грузовик напихали и повезли по окрестным сёлам. Почти всех разобрали. К Марте последней приехали, когда пять человек нас осталось. Самые доходяги. Вылезли в очередной раз. Построились.
Марта прошла вдоль нашего строя и сразу пальцем в меня ткнула. Глазища у неё – огонь! Смотрит и пальчиком манит. Я вышел из строя. Она ещё одного взяла и всё на меня заглядывалась. Видимо, я ей чем-то приглянулся сразу.
А чего во мне такого? Длинный, худой, чёрт знает во что одет, и воняет от меня. Хотя вонь мы уже не ощущали, попривыкли. А эти, деревенские, сразу почувствовали и мыться отправили.
Хех! Помылись мы с приятелем. Я уже не помню, как его звали. И работать. Арбайтен! Мы крышу у сарая починили, сена заготовили, почитай, на всю зиму.
А Марта на меня всё заглядывалась: стоит, смотрит, как мы работаем. И как будто руку о грудь вытирает, о фартук. И улыбка такая... Ну, я даже не знаю, как сказать. Такая улыбка, как у кота на сметану. Она, значит, кот, то есть кошка, а я сметана.
Она, правда, баба не дура. Начала нас откармливать. Хлебушек белый, каша, сосиски. Еду нам сама носила. И всё улыбается.
А потом начала приставать. То мимо пройдёт и бедром заденет. То яблочко протянет (на, мол, скушай), а сама не отдаёт.
А у них там с этим строго. Немка с пленным – ни-ни. И мне бы бошку прострелили, и её бы в тюрьму упекли, несмотря на мужа-героя и малолетних детей.
Но инстинкт берёт своё. Хочется ей мужика и всё тут. А тут я – дохлый, облезлый, но мужик.
В общем и целом, как-то вечером она принесла ужин. Напарника моего куда-то послала. Я уже не помню куда. А сама ко мне. Схватила меня в охапку, прижалась. Дышит тяжело, глаза бешеные, чего-то там по-немецки бормочет.
А я-то до этого вообще ни с кем. Испугался. «Морген, – говорю, – морген». По-ихнему, «завтра». «Точно морген?» – спрашивает. По-немецки, конечно, но я понял. «Точно, – говорю, – морген. Сегодня не могу. Надо подготовиться морально, да и помыться». А она меня по заднице ка-а-ак шлёпнет! И пошла, покачиваясь. Смеётся.
Ушла, а меня аж затрясло всего. Думаю: «Вот я дурак. Надо было сейчас». Чуть не побежал за ней. Да. 
Зря не побежал. На следующий день перед обедом ей похоронку привезли. Погиб ейный муж, под Сталинградом. Она так орала, так убивалась! 
Странные люди, эти бабы: вчера ко мне в штаны лезла, а сегодня по убитому мужу голосит. Странные. 
На меня она, конечно же, больше даже не взглянула. Да нас и через два дня забрали обратно в лагерь, а оттуда уже на работы погнали. Дорогу строить. Опыт-то у меня в дорожном строительстве уже был. Как-никак до этого в Польше тем же самым занимался. 
Чё же не клюёт-то? Прям кто сглазил. Соседка сглазила! Точно, она.
Ладно. Раз не клюёт, надо выпить. Тем более праздник. Я обычно в день больше четвертинки не выпиваю. Ну, когда она есть, эта четвертинка. Здоровье уже не то. А сегодня можно. Сегодня праздник.
Встаёт. Достаёт из сумки ещё одну чекушку. Выпивает рюмку.
Праздник у меня сегодня. Хоть меня и называет предателем соседка, я не предатель.
К нам ведь в лагерь приезжал этот… Не сам Власов, конечно же, а его помощник. Или представитель. Короче, хрен один приезжал.
Речь толкнул. Мол, чего вам тут вшей кормить, пошли с Советами воевать. За это будете получать паёк и денежное довольствие. А тут от непосильной работы и болезней сдохнете раньше времени.
Некоторые подписались, но не я. Я не дурак какой. С меня той, одной-единственной атаки хватило на всю жизнь.
Денежное довольствие и паёк. Ха! Это не самое главное в жизни. В жизни самое главное – сама жизнь. А на фронте убить могут. А если на фронте не убьют, то после войны наши придут и к стенке поставят. И правильно сделают.
А я знал, что Советский Союз победит. Знал. С самого начала знал. Нас же победить невозможно. Об этом ещё царь сказал. Не помню какой, но сказал. «Русских, – говорит, – победить нельзя».
Это мы в мирное время друг с другом грызёмся, а как общая беда, то всё – встали и пошли. По-дурному обычно идём, но берём массой. Нас же много. Нас просто так не перебьёшь. Нас – рать. Пока одного убивают, ещё двое прибегут. Пока с этими двумя разбираются, глядь, а там ещё десять несётся. Вот.
В общем, остался я дальше дороги строить. Ещё пару раз из лагеря в лагерь кидали, а в сорок пятом пришли наши. Да.
Владимир допивает из горла остатки водки. Выкидывает бутылку в кусты.
Дали мне десять лет, и поехал я в Сибирь. Чё делать? А? Лес валить? Хрена вам. Дороги строить. 
Я кроме девятого мая ещё день строителя отмечаю. Я, можно сказать, почётный строитель дорог. В Польше строил, в Германии строил, даже кусочек Франции захватил. И в Сибири строил. Я почётный дорожный строитель Евразии. Неофициальный, конечно. Отпахал от звонка до звонка. Да. 
В Московскую и Ленинградскую область меня не пустили, как неблагонадёжного и имеющего срок. Осел вот тут, в Тульской.
Начал работать. Не, не в дорожном строительстве. Не. Скотником на ферме. Говно у коров убирал. Сено давал, силос, там, в зависимости от времени года. А чё? Нормальная работа. Летом пастухом работал. Да. 
А потом женился. Представляете? В сорок лет лишился девственности. Хех! Современный человек меня не поймёт. В сорок лет почти. Не поймут меня сейчас.
Ну, а когда мне было жениться? Вначале война, потом Сибирь, потом коровы эти. 
У меня от эмоций крыша съехала, от сексуальных эмоций. Я сразу и предложение сделал. А она, дура, возьми и согласись.
На двенадцать лет меня моложе. Да. Нормальная. Не уродина. Просто никто замуж не брал никак. Спать спали, а замуж – нет. А я возьми и предложи. А она и согласилась. Да.
Родить долго не могла. Никак. Но родила. Да. Девочку. У моих погодков внуки уже бегают, а я из роддома дочку привёз. И смех, и грех.
Доченька у меня растёт. Самый любимый человек на этой земле. Она одна меня понимает. Ни жена, никто – только дочка. Мне для неё ничего не жалко. Вообще ничего. Я для Ирочки последнюю рубаху отдам. Всё отдам. Всё, что у меня есть.
Я вот ща этих ротанов наловлю, пожарю и всех ей отдам. Пусть кушает. Она молодая, ей витамины нужны.
Умная она у меня. По математике – пять. По другим предметам не особо, а по математике – пять. Умная очень. Продавщицей, наверное, будет или даже заведующей.
Где эти ротаны? Почему не клюёт? 
Владимир вытаскивает удочку. Смотрит на голый крючок.
А где червяк? Где червяк, сволочи? Я же точно помню, что червяка насаживал. Где он? Я тут сижу, как дурак, душу свою выворачиваю, дочке рыбы хочу наловить, а какая-то сволочь червяка слопала и даже не клюнула.
Да что это за жизнь такая? Что это такое, я спрашиваю? Почему одним всё, а другим только голый крючок? Почему?
Я же неплохой человек, я же обычный. Просто вот так повернулась жизнь. Меня же могли убить в том, первом бою. Или в лагере. Или в Сибири. Да где угодно! А я живу. Семья у меня. Дочка.
Мне вот интересно, а те две девочки, из Ленинграда, они выжили? И что с Мартой стало? Наверное, после войны вышла замуж. Баба она видная. Глаза голубые-голубые. Она мне иногда снится до сих пор. Хотя, наверное, постарела она. Вместо арбузов только семечки остались. Хех!
Пойду я. Не будет сегодня клёва. Не тот день. Не мой. Праздник. Да.
Владимир встаёт, собирает удочки и уходит.
(Занавес)
