Танго на железной дороге

Драма

в одном действии

Старость –  это логичный итог прожитой жизни. Но пока мы молоды, об этом не думаем...Но если бы хоть кто-нибудь сказал, что за все придется платить, мы смогли бы что-нибудь  исправить?

Действующие лица:

Анфиса Петровна, 45 лет

Старуха, 95 лет

Смерть

Олеся, дочь Анфисы Петровны 20 лет

Александр, жених Олеси 20 лет

Сцена 1.

Маленькая железнодорожная станция, усыпанная осенними листьями. Всего один первый путь. Легкий туман.  Непонятно утро или вечер. 

АНФИСА ПЕТРОВНА  (возвращается с дачи. В руках у нее плетеная большая старая корзина с чем-то тяжелым. Останавливается, шумно выдыхая).  Ну, вот и отдышка. 45 лет – а уже бабка…

Откуда-то раздается хрип и пронзительный кашель. Анфиса Петровна оглядывается и видит дряхлую старуху, лет ста с костыльком.

СТАРУХА (разгребает костыльком листья, смотрит на ниъ ). Кружатся, как в танце...Дочка, скоро ли электричка?

АНФИСА ПЕТРОВНА (смотрит на часы). В шесть утра, сейчас еще половина шестого

СТАРУХА (кутаясь в лохмотья). А тут всего один путь…и то его почти не видно в тумане...На больших станциях столько – что глаза разбегаются! В жизни также: пока молод – множество вариантов, а потом – и выбора нет. Остается только ответственность (немного помолчав) за выбор.

АНФИСА ПЕТРОВНА(оглядывается по сторонам). И правда туман...И холодно так, будто зима...

СТАРУХА. Дочка,  я умираю. Смерть идет за мной…Слышишь ее шаги?

АНФИСА ПЕТРОВНА (прислушивается). Нет, это поезд где-то далеко.

СТАРУХА (дрожащим голосом). Не бойся, дочка. Я заслужила такой конец. Дочь со мной с 30 лет не разговаривает…

АНФИСА ПЕТРОВНА (взволнованно). Что же это она так?

СТАРУХА (смеется сквозь слезы) Я у нее жениха отбила 50 лет назад.  Мне было 45, ей и ее ухажеру по 25.

АНФИСА ПЕТРОВНА (недоверчиво). А как же ваш муж?

СТАРУХА (смахивает слезы, вздыхает). Вдова уже была. Этот мальчик был так хорош. Как новый мерседес. Высокий, мускулистый, синеглазый, загорелый. А улыбка – это  что-то невероятное, от нее светло становилось в сердце. Понимаешь, в сердце? Саша его звали.  Он великолепно танцевал танго. Вся наша жизнь это танго, просто некоторые об этом не догадываются.

 Сцена 2.

На освещенном луной-прожектором клочке сцены пара танцует танго. На полу стоят фужеры с шампанским, наполненные до краев.  На девушке белое короткое платье. На нем брюки, расстегнутая рубаха и галстук.

Вдруг из темноты появляется вторая партнерша   в вызывающем красном платье, с декольте и голой спиной. Чиркает спичками, бросает их на пол. Подходит к паре то с одной стороны, то с другой. Кавалер в замешательстве – не знает: кого выбрать. 

 Партнерша в белом не хочет уступать, тянет танцора к себе, та, что в красном хватает его за галстук, притягивает к себе. Снова чиркает спичкой, он достает сигару, прикуривает…Выдыхает дым прямо в рот даме в красном.

 Отверженная  берет с пола бокал с шампанским, поворачивается к зрителю спиной, опрокидывает залпом. Гаснет свет. Звук битой посуды. Снова  на освещенном луной-прожектором клочке сцены  танцуют танго дама в красном и тот же кавалер – под ногами битое стекло. Ноги в крови.

Сцена 3.

Все в тумане.

СТАРУХА (вытирает платком кровь из носа).  Думала, что дочь поймет и простит, у нее вся жизнь впереди была, сама не знала, чего хочет. Нет…не простила. Да и узнала она не сразу про наш роман,  а через 10 лет только.

АНФИСА ПЕТРОВНА (изумленно). Все это время вы встречались с ее женихом?

СТАРУХА (с сожалением). Пять лет, потом болеть стала

АНФИСА ПЕТРОВНА. А как же ваша дочь?

СТАРУХА. С Олесей он только встречался неделю,  потом бросил, она гадала с кем он изменяет…Я заставила ее сделать аборт,  спонсировала ее и отправила ее учиться в другой город, под предлогом смены обстановки, чтобы она нам не мешала. Мы долго не общались…

АНФИСА ПЕТРОВНА. А как узнала про ваш роман?

СТАРУХА. Она стала спиваться, и все чаще твердить, что все не ладится, потому что никого она не любит и якобы Бог наказал ее за аборт, и что Саша  до сих пор у нее в сердце. Я и рассказала глупой, что есть такие мужчины, которые делают нашу жизнь ярче. Они как лампочки. Но перегорают…И ничего особого в ее Саше не было. Она сперва не поверила, а потом ушла, не сказав ни слова. (Пауза) Не надо было мне вообще рожать. Помню, смотрела на нее месячную крошку: взгляд бессмысленный, маленькое тельце. Смотрела, понимала, что дочь и ничего не испытывала. Совсем ничего. Думала: может во мне что-то не то? Или она какая-то больная. Понимаешь, такой взгляд у нее был отрешенный. Я тогда по докторам затаскала ее – говорю, проверьте ее на слепоту. Сказали, что все в норме, что маленькая еще. И правда, выросла…

Старуха кашляет. Где-то воет собака или ветер

На заднем фоне появляется женщина в черном, бережно несет младенца и  в кладет его в могилу. 

СМЕРТЬ (замечает, что на нее смотрят, ласково зрителю). Все вы мои дети. 

СТАРУХА. Ты не осуждай меня, дочка. Жилось мне нелегко. Мать меня бросила, отец воспитывал. Помню, я маленькая такая дурочка была, постоянно ждала, что придет мать. Готовилась ко встрече. В 50 лет встреча состоялась – на кладбище около ее могилы.

АНФИСА ПЕТРОВНА. Какое совпадение! Меня тоже воспитывал отец большую часть жизни. С тех пор как они с матерью развелись... Мне тогда было шесть... Вы тоже думаете, что  все нам должны,  потому что в детстве нас не «долюбили»? И вы  привыкли не ждать милости и самой брать все, не задумываясь о последствиях?

СТАРУХА (смотрит задумчиво, будто  не услышала вопрос). А у тебя семья есть?

АНФИСА ПЕТРОВНА (дрогнувшим голосом ). Семья?  Муж умер год назад, он был старше на 30 лет, я его увела из хорошей семьи…(Хрипло, со слезами на глазах) На  прошлой неделе 20 летняя дочь убежала из дома – к мальчишке, с которым встретилась на какой-то дискотеке неделю назад, даже не удосужилась познакомить.

СТАРУХА. Ты не злись на них, прости… Тебе лет 45 – вся жизнь еще впереди!

АНФИСА ПЕТРОВНА (размазывает потекшую от слез тушь  по лицу). Глядя в зеркало, изо дня в день, я все меньше верю в то, что после сорока лет есть жизнь вообще... Неведомая рука стягивает праздничное платье, а взамен кидает к ногам дешевую куртку и китайские джинсы (Смотрит на себя, достает из кармана грустную маску и надевает ее на лицо). Видите, что мое лицо мрачное, даже когда я улыбаюсь? 

СТАРУХА. Ты  должна попробовать

АНФИСА ПЕТРОВНА (хохочет в истерике и срывает маску, бросает на землю. Проводит рукой по щекам). Видите эти лапки над губами и морщинки под глазами –  гримаса недовольства. В молодости же все было наоборот...(Достает радостную маску, прикладывает к лицу, беззаботным радостным голосом) Можно было грустить, злиться, и лицо оставалось красивым и милым.

Вторую маску срывает ветер, она пытается ее удержать, но все зря...

СТАРУХА (подходит близко-близко и подносит зеркало). Смотри, что ты с собой делаешь! Чтобы жить – надо любить и уметь прощать.

 АНФИСА ПЕТРОВНА (Плачет). А вас-то как зовут? 

Приближается поезд, из-за стука колес и ветра слов не разобрать...

Сцена 4

Небо чернеет, почти ничего не видно. Появляется бледная незнакомка в черном облачении.  Дует на старуху.  Несчастная кружится вокруг своей оси, ее одежда разлетается на кусочки.

АНФИСА ПЕТРОВНА (смотрит со стороны, ей страшно). Кажется, я схожу с ума…Мне все это привиделось! (Закрывает глаза руками) Нет ничего этого!

Стук колес.

Сцена 5

Рождественская музыка. Красивый дом, во всех окнах горит свет. Большая семья празднует новый год – посереди комнаты елка,  кружат хороводы, праздничный стол, смех.

ГОЛОС АНФИСЫ ПЕТРОВНЫ. Это же моя мама и папа, а вон я с братом и сестрой!

К окну подходит женщина

ГОЛОС АНФИСЫ ПЕТРОВНЫ. Мама! Как давно я ее не навещала

Вдруг свет во всех окнах гаснет.  Из темноты доносится похоронный марш

ГОЛОС АНФИСЫ ПЕТРОВНЫ. Нет!

Сцена 6

Перрон.  Светло и солнечно.

АНФИСА ПЕТРОВНА (с ужасом сама себе). Сон, который я увидела в поезде самый худший. Как сейчас моя мама поживает? Вдруг я ее никогда больше не увижу? 

На вокзальном циферблате – 7  утра. Под часами  высокая светловолосая девушка с четко очерченными губами и большими удивленными глазами и молодой человек.

ОЛЕСЯ. Мама,  прости, что  я убежала из дома! Это Александр! Мы летали знакомиться к его родителям в Краснодар.

Загорелый мускулистый парень с обаятельной улыбкой протянул руку, Анфиса Петровна свою, парень нежно берет ее за подушечки пальцев и хочет прижать к своим губам. Женщина отдергивает ладонь, как будто ее током ударило.

Откуда-то доносится танго.

АНФИСА ПЕТРОВНА (смеясь). Молодой человек,  возьмите лучше руку моей дочери.

Красавец невозмутимо улыбается. 

АНФИСА ПЕТРОВНА (с нажимом в голосе). Когда свадьба? Пудрить мозги и ломать ей жизнь я вам не позволю! Не понравится – разведетесь.  Или прям здесь и сейчас решайся или давай до свидания. 

АЛЕКСАНДР (смущенно). Я люблю вашу дочь. Мы поженимся, сразу как только вы дадите свое благословение.

АНФИСА ПЕТРОВНА (поучительно дочери). За свое счастье надо бороться. Нашла – не отпускай. Утром поедем к бабушке. Заодно и познакомишь ее с будущим мужем.

ОЛЕСЯ. К какой бабушке? Вы же не общались лет 40, с тех пор, как она вас бросила?

АНФИСА ПЕТРОВНА (сквозь зубы). Я сказала– поедем!  Она моя мать и твоя бабушка, а ты ее ни разу даже не видела, хоть живем в двух часах езды.

ОЛЕСЯ. Правильно, ты же считала ее нашим врагом.

АНФИСА ПЕТРОВНА. Это неправильно

АНФИСА ПЕТРОВНА (Александру). Молодой человек, нет… Дорогой зять…(причмокнула языком, как будто пробуя слова на вкус) Купите минералки своей будущей тещи, а то мне не очень хорошо.

Александр послушно уходит.

АНФИСА ПЕТРОВНА(Капризно). Как хорошо, что последний стакан будет кому подать…

ОЛЕСЯ. Ну, до последнего еще далеко.  Сначала мы разопьем шампанское. На свадьбе. Кстати, у Александра есть разведенный дядя твоего возраста. Живет в Краснодаре. Ты же всегда мечтала жить у моря?

АНФИСА ПЕТРОВНА (внезапно нежно дочери). Если бы я делала что-то плохое, ты бы меня бросила?

ОЛЕСЯ.  Мама, что за разговоры? Я буду всегда тебя любить и заботиться.

АНФИСА ПЕТРОВНА (робко).  Правда, всегда?

ОЛЕСЯ. Ну, конечно, ведь ты сама лучшая мама на свете. 

АНФИСА ПЕТРОВНА (куда-то в пустоту). Если не брать чужое…  Какая я была глупая, думала, что это конец, а это лучший возраст для новой жизни.

АНФИСА ПЕТРОВНА (дочери). Я видела сегодня 100 летнюю женщину. Это была я через 50 лет.  Ее забрала смерть в ад. Но чтобы все исправить у меня еще целая жизнь. Завтра я начну жить так, будто мне никто ничего не должен, забуду старые обиды и буду всех вокруг любить.

ОЛЕСЯ (трогая лоб матери). Мама! Ты переутомилась.  Надо отдохнуть. А то от этих вокзалов с ума можно сойти. Полетишь  в Краснодар? Если честно, Сашин дядя уже видел твою фотографию у меня в телефоне, и ты ему понравилась.

Раздается объявление о посадке на следующий рейс.  

АНФИСА ПЕТРОВНА (указывает в сторону путей).  Смотри, сколько путей и дорог  и какое ясное небо на горизонте. Выбирай …

Александр (возвращается с водой). 

АНФИСА ПЕТРОВНА (делает глоток). Представлю, что это шампанское!  Горько!

 Александр берет за талию. Начинается танго.

КОНЕЦ!
