Дэн и Яна Гуменные

ДОЧКЕ МАШЕ КУПИЛ ВЕЛОСИПЕД
история донецкого ополченца, рассказанная в центре Киева
интервьюер и «донор» истории попросили не называть их имен

Текст исполняет женщина.
Когда первый раз ебнуло — вжжжж-бух! — с потолка посыпалось и сидишь такой весь в штукатурке, думаешь: и что дальше?

Так а шо? В голову не влазит, фантастика, но когда попадаешь — вот это все как будто в фильме. Смотришь: та нереальные ситуации ж такие, а вот, блин, — на самом деле! Настолько все нереальное. А оно ж — реально. Реально-реально!
А вообще, такое рассказывать — особо нет желания. Спроси у любого, кто там сейчас — расскажет тебе все то же самое. Люди, которые раньше уехали, они рассказывают, но ничего не знают. Они просто не представляют себе, на сколько там хреново сейчас. На сколько там хреново!
Когда заходишь к своей, а там — трое детей и все. Ну, кто поуезжал, а кто дома сидит. Смотришь внутрь группы, а там — три человека, два человека. Два человека в садике. Садик, блять! Самая большая группа сейчас — это объединенные три группы и там человек 18. Это уже все возростА сливают в одно. Бо щас более-менее поприезжали уже. Бо щас перестали бомбить там. Все перестали. Не, щас опять начали, но уже не так. Уже меньше, чем тогда. Люди повозвращались потихоньку, бо закончились деньги А куда ехать? Квартира-то там все-равно. И возвращаются. Цены, конечно, просто невменяемые.
Я вот три месяца не был у своей дочки — хочу просто проведать. И сразу: «купи, пожалуйста, прокладок, купи масла — привези пятилитровую, купи порошка» -, потому что здесь он стоит 270, а там он будет 450. Или 480. То есть разница баснословная. Таблетки там стоят 425, здесь они — 200 гривен. Отакая от разница.
Заходишь в магазин, там, где вода стояла, остатки какие-то по одному в ряд. Чтобы было видно, что не пустое. Заходишь на колбасу — ее тупо нету. Заходишь на мясо — если курочка есть, то хорошо. Но ничего нет. Тупо нет ничего.
Ты ждешь эту гуманитарную помощь... Мы там на эту помощь... Но опять же — выдают только пенсионерам. Вот я работал — меня сократили, уволили. Каждую ночь все дрожит, круглые сутки на расстоянии двадцати километров, минимум десяти-пяти, разрываются снаряды. Там стоит украинская армия, мы пытаемся ее выгнать, а другие говорят: там все россияне, там все наемники. На самом деле там ни одного бомжа не осталось. Там просто выбора нет. Дом у тебя есть — ты в нем остался. Куда можно пойти? Можно пойти в ополчение. Дают автомат тебе, кормят, дают сигареты и ты отстаиваешь свои слова. Вроде бы... как бы...
На самом деле это — коммерческий корпус. Скажем так: я похоронил за этот год человек 40 или 50 знакомых. Их просто убивало. И мне приходилось убивать. Потому что выбор не велик: или ты, или тебя. Жестко?
Я не патриот Украины, я вообще не патриот. Я жил 10 лет в Донецке, а в Киеве первый раз. В Крыму вообще не был. Тупо не было возможности. Поэтому я не вижу смысла бороться за Украину, тупо, за Донецк. Это чужая война и она меня не касается.
Мне просто на День рождения нужно было купить ребенку велосипед. Через знакомых спортсменов, харьковский клуб «Оплот» — это бои без правил. Они там являются оплотом всего. На войну я попал из-за денег. 2 тысячи в неделю, кормят, ты ни в чем не нуждаешься. Семье выписывают справку, что ты находишься в ополчении — за квартиру платить не нужно. Родителям выдают гуманитарную помощь только потому, что ты находишься в ополчении. Я понял: это коммерческая акция, но платят не всем.
Там, где за деньги — это элитное подразделение. Мы отвечали за безопасность подразделения «Оплот» в области. В общем, одни из главных. Ни одного бомжа, ни одного наркомана вообще здесь нет. Ни наркотиков, ни алкоголя, ничего. Не пьют в Донецке вообще. Без паспорта ты вообще не можешь ходить. Не говоря уже ночью — даже днем. Если что, ты поедешь копать могилу на поле. Либо в яме будешь сидеть. После девяти ты вообще не имеешь права ходить на улице, если нет корочки, что ты участник этого движения. Сначала бьют по роже, потом заберут, положат в багажник, потом отвезут положат в яму, потом позвонят родителям, скажут: везите нам пару блоков сигарет или там пару тысяч гривен, чтобы вы его забрали отсюда. Едешь ночью, тебя могут остановить, забрать машину, тебе дать, извиняюсь, пиздюлей. И если тебя отпустят, то это, хорошо. Иногда: забрали машину, отвезли, тебя закопали где-то или спалили. Тебя нету — машина ездит перекрашенная баллончиком.
Элементарно, без десяти 12 — ни души, ни машины, ни человека на улице, ни одного работающего магазина, априори, не может быть. Скажем, на улице выйти под подъезд в свой двор в закуток где-то, то будешь слышать, как сверчки сверчат в другом конце... потому что ни души, ни машины, никого, ни дай бог. Одни ополченцы ездят. На каждом районе стоят с автоматами, патрулируют — либо проверяют, либо же бьют. А не дай бог, чтобы с перегаром, так это вообще… пшшшш...
Наркоманов привязывали к столбам, рисовали на лбу зеленый крест. Наркоман? Привязали — стой. Нахер тебя бить? Не отвяжут. А кто пытался отвязать: ты шо, охренел, его отвязывать? Родственник, друг, знакомый? Друг? Так ты тоже такой? Наркоман — гнилое общество. Пособирали все наркотики, вывезли в поле, спалили. Нет ничего. На секундочку, бутылка пива стоит 27 гривен. Здесь 8, а там 27. Обычная бутылочка пива. Курю допустим… В Донецке это считается таким мажорством — далеко не дешевые сигареты LD, которые здесь 8, а там 17.
Так и не принимает наркотики никто, только ополченцы. Потому что вся быдлота, все гавно, все наркоманы, все дерьмо, короче, весь народ... То есть те, кто был при деньгах, уехали в Киев — их здесь пол Донецка... Тем, которые не уехали — некуда деваться. С работы сократили — некуда деваться, если есть квартира — как ее бросишь? В ней потом будут жить ополченцы и ты хрен потом в нее войдешь. Потому что ходят вот так вот патрули по каждому району, по каждой улице свой патруль. Всю ночь до утра с автоматами. Смотрят, где не горит свет. Если там около месяца не горит, они приходят и к соседям: где ваши соседи? «Та, они там уехали. Нету. Та мы не видели». Выломали дверь, заехали, начали жить, не важно. Поэтому, если вы уехали, оставляют ключ соседям, просят там: пожалуйста, включайте там свет, через день пару раз. Чтобы свет был включен, чтобы не забрали квартиру. Машины забирают, гаражи. Причем сами у себя.
Я живу в Донецке, но за Донецком у меня живет бабушка в деревне, я там тоже жил. И получается: эти стоят здесь, эти — здесь. Посредине граница, за которую ты не выйдешь без определенного пропуска. Для того, чтобы мне въехать в Донецк, нужен пропуск, для того чтобы выехать из Донецка, тоже нужен пропуск. А чтобы оформить пропуск, у тебя должна быть временная прописка, что ты находишься на территории Украины. Скажем так: я поехал на территорию Украины, на границу блокпоста, поехал к бабушке, сделал себе временную регистрацию, что я нахожусь в этом селе на территории Украины, потом взял это все… В общем, я уже был здесь и в течении четырех месяцев получил прописку. Четыре месяца я ждал. Сейчас я пропуск получил. Мама прислала. «Справка о том, что я приехал на территорию Украины с Донецка».
Папа работает водителем скорой помощи. Я тоже работал на скорой помощи. Побрился, права мне дали. Таксист в меня врезался. Я попал в больницу с переломом спины. Врачи сказали: ты без палочки не будешь ходить. Ну, автомоечка, атлетика это все исправили. Прихожу в больницу, а мне: как, а палочка? Я такой: какая палочка, зачем? Не хромаешь? Так шо мне попрыгать, колесо сделать? Шо мне, говорю, сделать: поподтягиваться, поотжиматься? Они, такие: как?
Сначала два года страшно прошло. Пошел на мойку после больницы. Как попал в аварию, жена ко мне пришла в больницу — потом мы с ней развелись. Отдала мне дочку, чтобы она жила со мной. Три года. Со мной без мамы. Ну, и палочки эти… Бухал, бухал, бухал... Раздуплился, пришел на мойку, а мне: как ты будешь работать? Я говорю: слушай, а шо мне делать? У меня есть выбор? Ты меня берешь — я буду работать.
Со мной были знакомые, я говорю: ребят, вы делайте верх машины, а я делаю низ. За два года попробуйте мне найти равных. А сначала: как ты будешь работать? «Разницы не заметишь. Решай и я буду работать». Он: ну, как? Я говорю: мне шо, сдаться и сидеть дома, с палочкой ходить? Я не сдамся. Не у тебя, так в другом месте буду работать. «Только из-за этого проверю тебя — поработай». Ну, в итоге, через полгода я уже бегал.
Началось это все непонятное движение. Начали закрываться фирмы. С работы сократили. Меня сокращали три раза с разных работ. Во время войны я ушел с ополчения. Я врубился в интернете. Война идет — бабах, а ты работу нашел.
Первый раз меня сократили — у ребенка было через две недели День рождение. А я дома не жил, с женой не жил. Жил на мойке. Ну, полноценная квартира: одна кухня, вторая спальня. И сократили. Сначала повесили 11 тысяч долларов на нас пятерых, типа, выплачивайте. Ребята? Ну, в общем, никто не стал выплачивать. И мы пошли.
Ну, а шо, жрать хочется! Надо ж куда-то, шо-то делать. А тут всех набирают в ополчение. Кормят бесплатно, с питанием все хорошо, выдают сигареты. Мне через знакомых, через харьковский клуб предложили в элитное подразделение даже за деньги. Пойду, конечно! Через две недели у дочки день рождения, четыре годика ей было, просила велосипед. Ну, скажем, если бы она на день рождения не просила велосипед, то я бы не пошел в ополчение. Но дочка просит, поэтому надо разорваться и сделать. Пошел!
Заработал денег — купил велосипед. Заработал, в принципе, не плохо. Спортивно и морально тяжело только, такое давление. Стоишь по форме, на тебе ответственность. Ты с автоматом и ты отвечаешь за очень многое. То есть, скажем, если бы я там не был, если бы я был в армии — я бы этого не почувствовал. От тебя зависит твоя же жизнь. Это очень острое ощущение. Такое неприятное, а с другой стороны, аж мурашки бегут.
Я понял одно: пока ты там не побудешь, пока не поживешь, ты даже не сможешь себе это представить.
Нас просто продали. Вот как я это вижу. Я не за Россию, не за Украину. За 30 лет по области я был везде. Каждый город, каждую дорожку знаю. Но не было возможности, в основном финансовой, выехать. Даже съездить в Крым. Не было. И почему мне поддерживать либо ту страну, либо же эту Украину, в которой я жил 30 лет, а в Киеве первый раз? Знаю, что раньше ходил поезд Донецк-Киев, сейчас его нет, не ходят поезда вообще в Донецк… и в Крым тоже.
Вчера я первый раз был на Крещатике, причем первый раз за три месяца, а на улицу выйти раз в неделю — это вообще счастье. Не потому, что напрягает, а потому что работаешь. Много ответственности, которую на меня навалили, и из-за которой я теперь должен отвечать. И с деньгами, которые я должнен зарабатывать, чтобы отсылать дочке. И жена, когда уезжала, говорит: забирай дочку себе. Я на войне, а она мне говорит: забирай дочку, потому что я не могу, не вариант. Она там живет с мальчиком. Там, то-сё, типа, им хорошо.
Хорошо, надо помогать дочке. Родителям тоже помочь. Поэтому работаешь не выходя. И вот эта ситуация меня раздавила. Я столько не плакал, даже когда был маленьким. Просто смотришь и все — ааааа! Ты сидишь: их 15, пьют чай, кофе. Все в форме. Через два дня получилось так, что из 15 осталось трое. И понимаешь, что их уже нет, а вы были знакомы лет 20. (молчит). И теперь здесь меня это раздавило. За три месяца. Говорят: ты же железный человек, ты чего?
Я должен так же работать, в таком же темпе, в таком же режиме. Но только не для себя. Выдержать можно все сдуру, но логически подумать…. Были бы мы в Донецке были, я просто пошел бы в гараж, взял автомат, сказал: ребят, да вы охренели! А ну-ка давайте-ка пишем на бумажечке обязанности и каждый выполняет свои обязанности. Пришлось прижиться с автоматом, с этой военной техникой.
Однажды пришел психованный, на нервах, говорю: вот быльце от кроватки детской. Давай проверим, сломаю? «Та не гони!» В общем, сломал. Слава богу, что хоть никого там не ударило. Мне просто страшно бить людей. Я боюсь. Если бы доску, просто разломал бы с удара.
У нас в детстве район был... Там разговоры были, короче, серьезнее. Там на улице поучить многому мог бы запросто, поскольку все военные, все ополченцы. Вот так вот сидели пацаны, бухали во дворе каждое утро — теперь все военные. Контингент такой: был никто, а теперь ему автомат дали, немножечко власти и все — царь.
Вынудили меня ударить один раз. Но, блин, я испугался так, шо думал, все мне… «Ты шо его убил?» Пацаны, ну, вы видели, я один раз ударил. И все. А он пол часа лежит не шевелится. Начали его водой поливать, сами очконулись.
Не знаю: работать здесь, не работать? Получается так, что я нахожусь здесь и не уделяю время своему ребенку. Там я уделял ребенку много внимания и занимался воспитанием. Обязательно в любую погоду мы гуляем. Даже когда грудным была — два часа на улице обязательно. Питание, режим, обучение, как должно быть. Не так, как многие: та включи телевизор, смотри телевизор. Нет — все расписано, разделано. Понимаю, что лучше, чем отрабатывать ему эти деньги, быть в ноль, я с удовольствием поеду домой, буду заниматься ребенком.
Мне так не хочется поправиться! Я приехал круглый. Я был на 28 килограмм больше. Это после пекарни еще. Булочки все свеееежие, и можно кууушать все. Ооой! «Сладкая жизнь» - тортики и все прочее. Поправился я там, ну, не то, шо у меня там было пузо, просто побольше морда, там, и пузо было побольше. Покрупнее я просто был в два раза. Прическу сделал, побрился. Поскольку это после войны, то самая модная прическа — это налысо. Приехал лысый сюда, здоровый. Когда покупал билет в Киев, еще и борода была побольше, позарощенней. Поскольку там у всех борода, если воюешь. Понятно, военные свои приколы. Вообще, бриться — плохая примета: пойдешь на боевое задание.
Приехал покупать билет, а ехал же без пропуска: «Сбрейте бороду, пожалуйста». Бля, шо говорю, мешает или шо? «На блокпосту вас могут просто не пропустить!» Хорошо — сбрил бороду, сел в автобус, еду. Перед блокпостом встает водитель: «Молодой человек, оденьте шапку, пожалуйста». Я говорю: в смысле? «Оденьте шапку, пожалуйста». Ну в общем, да, побрили мне бороду, одели шапку и только так я заехал в Киев. Пробирался, как мог.
Для меня, если лысый и бородатый, это особое отношение, поскольку, мне так на войне пришлось делать. Познакомился я там с безопасностью, с начальством. А начальство: нормально, пройдем! Я так подумал: ну, хорошо, хорошо же. Все уладят: машина, квартира, все выдаем, все есть, можешь ни в чем себе не отказывать. Но ведь, блин, ну, проживем мы вот так год, ну, два, а если завалят, не дай бог. И шо? Кому дочка останется? Кто о ней позаботится? Жена позаботится?
А вдруг нас завалят, обстреляют осколками? В основном убивают же не с этих, а — вжжжжжбух — осколками рубает, даже не замечаешь. Вот стоишь там буквально 2 секунды — вуууу-пух. Просто не понимаешь, что происходит. Смотришь: стоял товарищ, а потом уже — оп, мертвый-мертвый. Кому руку оторвало, кому еще что. Разговариваем (щелчок пальцами) – лежим. До такой степени все неожиданно.
Какие там россияне? Там, бля, все мои друзья, родственники. Жрать нечего — просто пошли за еду, за сигареты воевать. Потому что выбора нет. Ну, мне говорят: оставь свою квартиру, на которую ты пол жизни потратил. Оставить, за которую ты 30 лет работал? Я не говорю «купил» — ремонт сделал. Или пристройку к домику, а тут «пух!» и нет твоего домика. Я пошел воевать. Домика нету. И все.
А вот представь: живешь ты там 40 лет, делаешь этот домик, делаешь, хоть капелька, но своя. А тут война и уехать. Как уехать? Я прожил тут всю жизнь, чтобы сделать для себя, чтоб комфортно. А теперь все это бросить? Заборчик там поставил, огородик. Постоянно наживается все это, копится, экономится, все делает, а тут война! Как я могу бросить то, на что потратил почти всю свою жизнь? Бросить и уйти? Не брошу, не уйду — поэтому взял автомат и пошел. И так все: не потому что за Россию, а потому, что никто не хочет уходить из дома. Никто не хочет бросать свою землю. Здесь это преподносят: ааааа, все за Россию, за Россию. На самом деле все проще. Гораздо проще: там постановку такую сделали, что воюют они, а расходный материал, как обычно, тот, который не хочет бросать свой дом.
Привирают там по телевизору: пострадавших 10-20 человек, застрелено 5 человек. А ты приехал с этого поля, на котором месиво было кровавое. И понимаешь, что 10 человек умножить на 150, было полторы тысячи. Тысячами люди умирают реально. Обычно стоишь: в два-три ряда тупо одни ямы, одни могилы, в которые сбрасывают по два, по три человека. Закопают, лишь бы скрыть количество смертей от средств массовой информации. И когда находишь вот так вот — лежит враг в поле. Живой. Без ноги, но живой, еле дышит.
А у них там был пост, и когда мы начали наступать, чувака ранило. Нет, чтобы забрать его с собой: кому ты на хрен нужен? У них это называется операция «горох» — все в рассыпную. И разбежались. Побросали оружие, БТРы, всю херню. Раненый? Живой? Кому ты на хуй нужен? Свою жопу спасти! Находили так пацыков — хоу-фуу, оп, раз, все в машину, в больницу. Как так получилось, что ты лежишь или ползешь по полю? «Та все куда-то разбежались».
На самом деле, это не украинские военные. Это люди, которые с западэнщины. Прислали повестку: «пиздуй в армию», не будешь — мы тебя посадим. Они отсылают всех на передовую, в горячую точку и мы там воевали с ними. Мы там осознанно, не то, что контрактник, если ты пришел, то до конца: либо победим, либо умрем. За свой дом.
Мы шли осознанно. Ребята брали гранаты и под танк, как в фильмах про войну. Взял, сам умер, но танк взорвал. Блядь, так и было. Пиздец, а их присылают в поле, у них ни воды там, нихрена, они жрать хотят. У нас даже была такая акция по гражданке в Мариуполе под магазином: 3 тысячи гривен купил автомат Калашникова, за 300 купил гранату и в подарок мне дали еще 4 рожка патронов. Украинская армия! «Ребят, купите, только денег нам не давайте, купите там в магазине, мы вам просто покажем, что купить». Не то, что мы им бабки давали, а они нам оружие. Перед магазином они нам отдали оружие и мы на сумму покупаем еду. В гараже у меня автомат лежит. Не знаю, зачем, но лежит.
Их прислали к нам, отправили на передовую, то есть там техники дохрена. У нас техники было тоже не мало. Тут, я согласен, Россия нам помогала очень. (пауза) Помогала в основном, патронами, одеждой и едой. Вы стоите перед моим домом, шо делать? Отходить назад? Некуда отходить. Там ребенок мой, там моя жена. Валить! Валить пидарасов. Хотя они не пидарасы, их тоже послали, они вообще не в курсе, что происходит. А мы начали наступать, конкретно, с артиллерией, шо им делать с ихней стороны? Та нахер! Бросай все и убегай. Куда вы его послали? Люди ни при чем. И вот то, что они бросали, мы собирали, собирали, собирали — в итоге, ни хрена себе, получилась у нас такая куча.
Бывало такое: ребята, кто желает сдаться? Оружие в сторону — пешком к автобусу. Причем, очень дохрена таких людей было. Раньше там был кинотеатр, а сейчас куча людей, которые спят. Все магазины забиты деревяшками. Все заколочено. Дома побитые. Асфальт, вообще, жопа. По дороге идешь, там снаряд торчит с земли. Мы этих ребят собирали, селили в клуб. Одежду, одеяла. Есть автобус и домой. Бывали такие, что даже по два раза в плен попадали. Мы с ними знакомились, вот так нормально общались. Не то, чтобы там: ага, ты там то-то убить пытаешься. «Та, каже, приїхав додому, знову повістка, знову відправили сюди. Шо мені робить? Я сразу прийшов і здався». Ну, красавчик! Шо, пошли похаваем? Ну, пошли.
Какой-то театр абсурда. Я предполагаю, что это жизнь такая. Это так и есть. Так же я на работе — старался-старался, а в итоге шо?
Мы двое ушли, точнее, я уходил, сказал: ребята, все уже, я решил. Причем, как бы нельзя положить автомат и сказать: все пацаны, я ухожу. Уйти невозможно. Вообще невозможно. Сажают в яму. «Ты слишком много знаешь. Ты едешь на территорию Украины, ты можешь сдать позиции!»
Чтобы уйти, я спровоцировал начальство. Спровоцировал так, что и ребят не обидел никого, и солдат мне сказал: у тебя есть 7 минут, чтобы тебя здесь не было. За 4 минуты я переоделся, сдал форму, сдал оружие. «7 минут — если чё, ты знаешь, шо с тобой будет?» Знаю. Потому что это работа моя была. Говорю: 7 минут ребята, засекайте. Они мне: ты что, пешком? Не, ребята, я на такси. Если не уберусь через три минуты, знаю, что со мною будет. Ну хорошо, через 3 минуты, мы выходим за тобой. В общем, пол города я прошел и все нормально. Ну, слава богу, направили за мной пацыка, с которым обучение проходили. Он просто паспорт, вот так вот порвал и все, а новый не сделать, потому что не работают структуры. Без паспорта ты никуда не денешься, можешь просто в ополчении воевать или, не знаю, что делать.
В центре города меня догнали и я проснулся через сутки на проходной тюрьмы с ожогами, без вещей, без сумки. «Среди ночи, позавчера забежал. Ты полз, положил на стол 400 гривен и сказал: девочки это вам. Выложил сигареты, зажигалки. Я у вас, типа, на проходной отдохну. Спрячьте. Там охрана. Посижу, полежу». «Ну, сядь!». Я сутки проспал. Когда проснулся, город узнаю, а где я стою, на чем мне домой доехать, тупо, не знаю. Они мне: позвони кому-то, узнай. Телефон тоже спиздили. Часы, телефон, золото. Все что было, все.
У меня привычка: я свои близкие номера не записываю — сестры, папы, мамы, друга — все наизусть помню. А это я стою, номер не помню. Не помню даже номер маршрутки. Я простоял часов пять в городе на автостанции, с которой лет 15 ездил. Я стоял, чтобы вспомнить на чем мне ехать и где я живу.
И слава богу: «О привет, шо ты уже отвоевался?». А я смотрю — знакомая. Говорит: а ты домой? «Да. Вы тоже?» «Да!» Тогда вместе поедем? Идем, а она мне: куда ты идешь? Я такой: а куда мне? Во дает! Где вы живете? В твоей перегородке. Говорю, да? Покажите? Говорю ей: вы проведете? Она: ну, давай. Привела меня домой и только через пару дней вспомнил, шо как ходится, какие маршруты, шо как шо, шо происходит. Вот так вот своих отпускают. Вот так вот можно было уйти.
Второй ушел от перенапряжения. От психологического стресса. От всего этого движения, то есть настолько морально тяжело, шо вот стоял на посту с автоматом и схватил эпилепсию. Ну, я пришел его проведать, говорю: братуха, я ушел. Причем я пришел туда, как будто ни в чем не бывало, «на морозе». Я говорю: пацыки, а шо вы меня так жестко? Нахуя, козлы, так жестко? Они: та не, мы ниче не делали.
Меня искали сутки, полтора: мама и родители все. Мало ли, может, в больнице. Пропал. Телефоны, все пропало на сутки. Объехали все морги. Думали: все.
Страшно. Вот, когда стреляешь, страшно. Хочется даже вот так вот в землю. А потом переломный момент. Планка абсолютно падает. И тебе это просто нравится. А потом тебе этого не хватает. Как наркотики. Тупо не хватает. И ты хочешь. Я когда ушел, я через четыре месяца пошел опять. Вот не хватает и все. Это психологическая штука непонятная. Ты не понимаешь, как можно работать у себя на работе, если такое острое мужское движение. Я пошел опять через пару месяцев туда.
Ну, слава богу, через трое суток врубился, понял, шо пууу-ух. На те же грабли хочешь наступить? Ну, думаю: не. Ну, короче, зная все это действие, по-красивому (щелкает пальцами), вызвал такси и уехал.
Звонят: ща, мы тебя найдем! Та ищите. Правда, пришлось переехать в другое место. Ну, опять же! Пошел опять, аж морду трусило! Хочется опять на поле боя. Эти взрывы сумасшедшие, беспредельная езда на машине. «10 минут обстрел! Град!» И ты понимаешь, что стоишь в этом квадрате, и ты понимаешь, что уооооууу. Прыгают все по машинам и начинают. А не свои же машины — отжимали у мажоров всех. Снаряд рядышком падает, машине жопа и тебе, соответственно, жопа. А чтобы он не упал возле тебя, начинаешь просто — газ в пол надавил и едешь не останавливаясь, быстрее, лишь бы уехать. Потому шо можно было не уехать. Потому шо поступают сведения со стороны украинской армии, что вот в данном квадрате будет обстрел.
Эта война, в принципе, тоже по договоренности. Есть определенное время, в которое можно стрелять. Сегодня такое вот положение: после часу, чтобы ни одного выстрела не было. До часу ночи тяжелая артиллерия, град, все падает, все вот тяжелое, гаубицы, пушки. Пуфффф. С обеих сторон. Час ночи – ни одного выстрела. Ни с той стороны, ни с той. Ну, как так? «Никаких действий!» — все, никаких действий. Что это за война? Шо вообще происходит?
Неделю, две недели, месяц – ту-ду-ду-ду-дуж, каждые две минуты, каждые три минуты выстрел, снаряды. Вуууууж. Вуууж. Над головой. Ты сидишь и у тебя постоянно: бух, бух, вуууж. Над головой, над всем городом перестрелки. Когда снаряд летит, он оставляет определенный звук. Это такая штука громкая, зависит от размера. Ну, вот шли, шли, шли и вот резко на четыре дня перерыв. Все. Резко тишина. Оп. Все. Как так возможно, ну, как так возможно? Шо? Я тогда понял — пуфффф. Пошел-ка я отсюда.
Непонятно. Вообще, непонятно. Мне кажется, что мы пешки, расходный материал. А свыше — те люди, которые все это устроили. Они сидят вот так вот за столом вдвоем: так, ну шо, давай? Давай этих сюда, этих сюда, пусть подерутся. Эти вот здесь пусть побьются. Там — танчики. А я поменьше сюда направлю, пусть здесь они получат пиздюлей, а здесь они будут сильнее. Такое ощущение, что они просто сидят за столом, пьют пиво… На приколе чисто: да, давай! От так от, так и от так. Ну, давай, вот после часа никто не стреляет, пойдем прогуляемся. Да-да, давай. Оп! Все — команду дали, все не стреляют. Я увидел: как мальчик играет солдатиками в войнушки. Туф-туф-туф. А рядом происходит все это. Поэтому я не придерживаюсь ни России, ни Украины, ни Донецка. Но я знаю, это мой дом. Донецк — мой дом. Все! Моя родина, мой дом. Там у меня дочка. Там у меня все. Я с Донецка.
Причем воюют женщины, девочки, мальчики, юноши 16-ти летние с отцами, семьи. То есть, отец и два сына. А куда им? Некуда. Жрать нечего. Мама дома, отец с сыновьями пошел воевать. Прихожу — у родителей там свои друзья знакомые, ну, на лавочке сидим, говорю: ну, пацыки, ну, как вы тут? Та, тяжело... Так вот сидишь — пацанов девять человек, говорю: пацаны, пошли ко мне. Там хоть жратва будет, сигареты, поможете своим девочкам, семьям. «А шо, можно?» Говорю, пацыки, давай… вот так вот, встали… пошли. Пошли, потому что хочется жрать. Просто хочется есть. И все.
Люди приходят… мама с ребенком в часть нашу: ребят, накормите ребенка, пожалуйста. Ебать! Конечно, приходите все кушать. Помогали всем. Ну, просто приходит мама с ребенком в часть: ребят, накормите ребенка, пожалуйста, хотя бы. Потому что детские пособия перестали платить. Муж ее съебался на заработки. Деньги нету как передать. Либо же пошло ополчение его убило. А те, кто съебались заранее, они ни хрена не понимают. Один мне говорит: заебали эти пидарасы, вообще, я бы щас взял автомат и пошел бы со стороны Украины гасить их. «Ты шо, йобнутый? Шо ты мелешь? С какой стороны Украины? Шо ты хуйню всякую несешь? Ты взял автомат и пошел к себе на район стрелять своих же друзей?» «Да, потому шо они, блять, заебали!» Говорю: ты был в Донецке, вообще, на войне? Нет! Закрой свой рот и не базарь. Никому не говори больше. «Ну, а чё?» Потому шо я щас морду разобью, козел ты. Побыл бы там, сука, охуел бы!
Вот один был — приехал на три дня в Донецк. И рассказывает, что с ним произошло. У него руки трусятся, перепуганный. Чё, говорю: перепугался, да? Говорю: ты был три дня всего лишь, ты приехал на три дня погостил у родителей. Параллельно проехался на машине, посмотрел. Его трусит — погостил три дня.
В Донецк я хочу, а на остальное мне насрать. Будет выебываться — пошлю на хуй. Мне насрать. Реально насрать. В Донец поеду. Здесь нет никаких проблем. Какие проблемы? Вот здесь прожить без денег — нехуй делать! Здесь все есть. Кошечки там попадаются, собачки. Это о чем-то говорит? Ааа, заходишь во двор — 12 кошек. То щас заходишь во двор, одну встретишь и то… с подвала морду высунет и все. Поели кошек, крыс. А когда не стало животных, то все начали идти в ополчение. Самое обидное, что платят только по знакомству. А в основном люди тупо воюют за еду и сигареты. Не так кормят, чтобы для галочки. Нет! Наедаешься до того, что… «Оооо! Наелся как слон!» Все понимаю, все знают, что завтра ты реально можешь сдохнуть. Поэтому всех кормят на убой.
Я с Донецка! Я с района, который считался, самый конченый во всей области. Самый беспредельный, бандитский. По моей речи я отличаюсь только потому, что не вижу смысла базарить такую хуйню. Это неприятно — через слово матюки. Я для себя, чисто, так не делаю, ну, вообще, мы на самом деле одинаковые. Когда по улице идешь, получается сидит сосед, ну, был двухэтажный домик, сидит вот так вот на кирпичах. Там костер. Сидит плачет. Мужику лет 50-60. Батя, шо там? «Та, ну, шо?» Всю жизнь строил, ремонт сделал. Наконец построил — и сидит на кирпичах. «А шо делать? Для чего я жил всю жизнь? У меня было, а теперь, сука, у меня ничего не осталось. Как ты будешь? Шо ты будешь? Дайте мне автомат, пойду пидаров этих, хоть одного гандона, но застрелю». Вот так вот, люди.
Хотя, вот когда перестреливаются — бомбят все подряд, ну, куда попадет. Тяжелая артиллерия стреляет: град, пушки, гаубицы, они стреляют по линии. По одной линии, каждая, ну, может метров 50-70. Ту-ту-ту-ту. И пошло километров 15, 20, 25. От «Гулливера» и до Славянского рынка. По одной линии. Дома. Не дома. Садик. Не садик. Школа. Не школа. Все ебашат. Снаряд попал в садик. Попал в группу. Слава богу, группа была закрытая на ремонте. Все — срочная эвакуация. Стекол нет. Все. Садик, школа, не школа – по херу. Дом, не дом. Девятиэтажки стоят с вот такими дырами в стене. Снаряд в квартиру — бабах! Маму с папой убило — девочке четыре годика... осталась сиротой. И таких миллиард! Без руки, без ноги. Короче...
Даже такие есть — обращаются в больницу с пулевым ранением в живот. Врачи начинают обрабатывать рану и находят неразорвавшуюся гранату в животе. Попала в него, порвало ему пузо, чуть не убило, но ему повезло, что она не разорвалась — из-за этого он живой остался. Они: оп, снаряд! Вызывают саперов. Саперы приходят и разминируют чувака, который чудом остался жив с неразорвавшимся снарядом в животе.
Больница? Знаешь, как показывают в фильмах стульчики? Это все херня. На пол ложат. Тупо куча людей, потому шо некуда девать. Куча людей на полу. В морге раньше все были в этих ящичках. Щас тупо, горой скидывают, потому шо столько мертвых – некуда их девать. Морг. Заходишь — гора трупов. Их настолько дохрена, что их некуда девать. Не влазят в морги, не влазят в больницы. Их просто не успевают утилизировать. Хоронить не успевают. Целыми днями потоки трупов, больных. Постоянный поток мертвых, раненых.
Ну, ты стоишь такой… шлеп, шлеп, шлеп, хирясь — и ты стоишь. А вот там вот через дорогу человек пять полегло. Кто мертвый, кто без ноги, кому руку, вот так вот, руку оторвало. Висит тупо на коже.
Скорая помощь – ни о чем. Папа говорит: я две недели не выезжал никуда. Нету бензина на скорой помощи. Нет бензина. Недавно у меня друг умер. Недавно приступ сердца был. Можно было спасти, но скорая помощь не приехала, потому что не было бензина, и он умер.
Походу приступ сердца был и нужно было элементарно вколоть ему… че там в сердце вкалывают? Если ему вколоть в сердце укольчик, смог бы жить дальше и все. Пошел бы на курсы реабилитации и все. Но, блять, не было бензина. Такая вот реальная обстановка в Донецке.
И как они мне предлагают? Вот нагрузили меня — поцарапал бампер, как мне предлагают сейчас отдавать деньги не дочке своей, которая там под снарядами? Я разговариваю с ребенком своим по телефону. «Папа, у нас опять стреляют, слышишь?» «Да, – говорю – слышу, зайка». Ребенку пять лет. «Пап, нас опять бомбят». Уже понимает все, осознанно. Если раньше: папа, что-то бахает. «Та то, зайка, фейерверки, то петарды». А потом: о, пап, опять бомбят. Просыпается, говорит: пап, мне страшно, можно я с тобой лягу? Иди, говорю, конечно. Просто ребенок, вот, встает ночью, ей четыре было, сейчас пять лет исполнилось: пап, опять бахают, мне страшно, можно я к тебе лягу? И как мне предлагают вот отдавать за такую херню этому козлу бабки и не посылать своему ребенку? Та пошли вы на хуй!
Я лучше уеду в Донецк к своему ребенку, чем буду вам, козлам, выплачивать. Поэтому я думаю, что делать: подставить своего друга, который на войне не был, и не знает, что происходит? Ну, у него там родители. Родители говорят, что там сложно все, но изнутри он не понимает, не понимает, что это жестко. Вот я, например, подставлю его тем, что скажу: ребята, да ебитесь с вашим бампером! Бабки? Да хуй их в сраку — бабки я вам свои не отдам нихуя. А если вы будете высчитывать, то я не буду работать, пошли вы на хуй. Я лучше буду родителем работать, воспитывать ребенка. Поэтому я думаю, как поступить. Поэтому я не знаю: оставить или лучше выплачивать?
Ребенку не буду ничего посылать. Сам тут буду перебиваться на «Мивине» на какой-то, хотя вообще говно. Ни ребенку, ни себе, а получается этому дяде? А не пошел бы ты, дядя! Я лучше гуманитарную помощь буду жрать и воспитывать ребенка. И при чем, у меня будет куча свободного времени, я буду лежать на диване, не буду напрягаться и буду нормально жить как человек. После этой работы даже в АТО — как человек. На автомойке жить? Ну, жить и зарабатывать — это еще ладно. Но жить и отдавать этому козлу деньги за то, что поцарапал, потому что меня грузили? Я скорее вас, ребят, просто кину!
Все донецкие, правда, все работают. Они на войне не были, в военное время не были. Когда начались все эти бомбежки, они сразу уехали. Маленькое только началось — и они уехали. Они не знают, что такое бомбежка, когда сидишь дома и у тебя резко ни одного стекла в квартире, ни одной двери, потому что все повылетало. Каким-то чудом просто 8 дырок в стене от осколков и ты сидишь и понимаешь: опа, каким чудом не уебал меня осколок?
А осколки, они очень острые, у них сталь такая высоколегированная. Скажем так: если на Фонтане упадет снаряд, то пол «Гулливера» будет... да не, весь «Гулливер» будет без стекол. Опять же, если «Точка У», «Точка У» у нас там бахают, если «Точка У» упадет, то «Гулливер» и ближайшие улицы три будут без стекол. Три улицы, представь, вообще без стекол. А в «Гулливере» даже дверей не будет. Если есть такие вот двери, обычные, скажем, у меня на подъезде железная дверь стала вот такая (показывает дугу) и не закрывается. Во дворе снаряд упал — дверь согнуло и она не закрывается.
И хотя здесь ребята донецкие, у них еще та закалка, еще до войны: насрать, здесь нет войны, здесь обычная мирная жизнь. И вот это вот я прочувствовал эту нотку очень сильно. Там война, там все стали друг другу помогать. Никто другого не наебет, не дай бог, даже нет мысли наебать, наоборот, все помогают, чем могут. Все стали родные, все друг другу помогают. Реально, город стал дружный вообще. Все как родственники стали, потому что все реально в жопе.
А сюда приехал, вот эта нотка еще, типа, начальство там: наебать работника, принизить чем-нибудь, пригрозить чем-нибудь. Он понимает, что занимается со мной такой ерундой, и я понимаю. Вот ты понимаешь, что ты пытаешься меня надурить, наебать, принизить, потому что я из Донецка? А вот сейчас я приеду в Донецк — и там стал на остановке, зайду в маршрутке: братушечка, довези домой, нету денег. «Да, не вопрос, поехали!» А здесь: выйди вон, покинь маршрутку! То есть до такого все очень дружные. Пьяных нет вообще, алкоголиков... есть ходят выпившие, но ведут себя цивильно, как трезвые. Не дай бог, ты будешь пьяный, то пиздец. Ну в принципе, своеобразно там мирно.
А здесь еще такое присутствует, что мне очень не нравится, неприятно просто. Хотя раньше, в принципе, я бы не заметил этого, поскольку я жил и не замечал этого, а сейчас замечаю, после войны замечаю это отношение начальства к подчиненному. «Те-те-те, я начальник, а ты подчиненный, поэтому, что я скажу то и делай, как я скажу!» Даже начинают так: пойди вот сейчас сделай то, подай мне вот эту штучку. Даже, знаешь вот, это низость, я понимаю, что это низость «подай штучку!» – пойди сам возьми, меня не заебывай! Ты меня сейчас заебываешь, меня отвлекаешь, мешаешь мне работать. Ты пиздишь на меня, чтобы я работал быстрее – отъебись и не мешай работать. Че ты так со мной разговариваешь? Все! Раньше бы начальнику никогда бы в жизни такого не сказал, а сейчас...
Прикладом по ебалу — на! Еще раз быковать – на яму. Ну, через неделю, когда там выходит с ямы: да, ребята, ну извините. «Что, пришел в себя? Че ты людей возле себя не ставишь, высокий сильно? Все ты понял? Ну, смотри!» Вот так вот все сейчас конкретно. И даже когда ополченцы начинаю себя так вести: та я крутой ополченец. Приезжают ребята, свои же ополченцы: ты че, блин, выделываешься? У нас тут порядок, а ты нарушаешь его. Ты нарушаешь дисциплину в органах управления? Сняли форму, забрали все — на яму. Настолько все конкретно жестоко. Вот даже до таких мелочей.
Молчит.
Я на машине работал. «Сладкая жизнь» — ну там печеньки, всякое такое. А хули? Во-первых, меня послали один раз, ну там с Донецка по области. А в области же были там всякие группировки. Ну, в один прекрасный день меня просто с автомата обстреляли. Я развернулся. Ну, слава богу, что машину расстреляли. Я возвращаюсь, говорю: я не поеду. Посмотрите: машину расстреляли. Я никуда не поеду. За территорию донецкой области я не поеду, потому что я жить хочу. «Та ты через поля проедь!» Ну, а представь, да, стоят там — те военные, там — те военные. А ты — через поля проедь? Как ты проедешь? А через поля у нас поехал один водитель — ну, царство небесное ему и его машине.
«Через поля» — это значит: ты шо, шпион или шо? Я никуда не поеду... «Та, через поля проедь!» Я никуда не поеду. На, сам, говорю, езжай. «Я не поеду!» Ладно, разберемся потом...
Приходишь домой, ночуешь, с ура, опять же, кантуешься на работу — приходишь на фирму: ни машин, ни бухгалтерии, ни бумажек — все пустое. Все! И охранник сидит. «А где?..» «Ночью подмотались, собрали все и уехали!» А трудовая? А деньги? А, блять, ну... куда уехали? А хрен его знает, говорит. Собрались, уехали, ничего не сказали. И я тут сижу — сам не пойму, чего тут сижу. И долго буду сидеть тут, вообще? Уехали — не знаю, что мне делать.
И представь, вот так пришло на работу человек 50... ну, 30 — водители, экспедиторы, грузчики. Стоим как долбоебы. «А где фирма? Пацаны, а шо нам делать?» И все такие стоят — у всех семьи. А шо будет? А шо делать? И у всех: шо делать? И всё — всем сразу не до работы. Тут о фирме даже не пиздим — собрались и уехали. Подмотали удочки — уехали! (долго молчит, тяжело дышит) Ладно, все, пошел я...
Печально? Не, не печально, жестко! Жестко так...

Я вообще хочу, чтобы со мной сейчас рассчитались с работы — выдали зарплату и я снова буду счастлив...
Ты себе не представляешь, чтобы поехать домой, сколько надо. Да и я не хочу вообще... здесь, реально, течет своя жизнь, своеобразно, но течет жизнь. Просто течет жизнь. А поехать туда? Не, я просто буду нормально жить, буду нормально себя чувствовать. Я реабилитированный, скажем так... Да, я лучше буду курить в 5 раз меньше. Может, даже вообще не буду курить. Ну и что? Тут все в эконом режиме, все в эконом... но тем не менее — можно жить!
Долго молчит.
А вообще, очень дешевая война получилась — за еду и сигареты...
(июнь, 2015)
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