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Сцена 1, сентябрь
Люций, гад такой! Что ты в ноги бросаешься? А если бы я упала и сломала шейку бедра? Кто бы тебе свежие сердечки носил? Сидел бы на сухом корме, как твоя соседка Муся. Видел её миску? Не отворачивай морду, не отворачивай. Знаю, что интересовался. Понятно, что не Муськой, а миской. Муська  теперь тебе не интересна. Сам виноват — зачем ковёр метил? Это фамильная ценность, мой отец из Германии привёз, полвека на стене провисел. Только я его на пол положила  — ты его вмиг уделал! Пришлось лишить тебя мужского достоинства. 
Сейчас, сейчас, дай до кухни дойти. А что это земля на полу рассыпана? Опять в цветы ссал?!  Мерзавец! Не будет тебе сердечек! Сама пожарю и съем! Прекрати лизать мне ноги! Хватит, ну хватит… Все, все, ладно, мир. На, ешь, троглодит.  
Денежное дерево теперь придётся выбросить. Да и не жалко. Десять лет ращу — а денег как не было, так и нет. Что ты на меня смотришь? Да, я помогаю своей дочери. А ты бы не помог? Нет, ты бы не помог, это понятно. И в этом мой бывший от тебя не отличается. Такой же пофигист. В цветочные горшки он, конечно, не ссал, но носки его воняли похлеще, чем твой ковёр. Где он теперь…
Не лезь на стол, не лезь — тебе колбасу есть вредно. Бегай потом с тобой по ветеринарам. Ты, Люций, своей бесцеремонностью нашу физкультурницу напоминаешь. Заходит сегодня посреди урока и заявляет: «Ваш класс мне урок сорвал». Я ей говорю: «Нина Рудольфовна, ну, это же не повод сорвать еще один».
Посмотрела на меня как на врага народа и вышла. И что ты думаешь? После урока меня вызывают к директору. Маргарита Дмитриевна молча передает мне бумагу. Читаю: докладная от Кох, это ее фамилия, представь себе, по проводу срыва ее урока моим классом. На десять строк — девять ошибок! Вот она, наша молодая смена!
Люций, я сказала: не дам колбасы! Полежи пока на диване… На диване, а не на тетрадях! Слезь с тетрадей немедленно!  У половины класса - аллергия на кошек! Обчихаются! Слезь, тварь противная! Ты мне урок сорвать хочешь? Пойду, на веранде повешу, пусть проветрятся. Лишь бы завтра второпях не забыть. ААА! Люций, мышь! ААА! Вот, вот… Убежала. Спрашивается: чего я тебя держу, если ты даже мышей не ловишь, бездельник!?
Сцена 2, октябрь. День учителя
Люций! Люций! Кис-кис-кис! Почему не встречаешь меня, ленивое животное? Это что здесь валяется? Ах ты, сволочь! К лотку с курицей пробрался! Ну, спасибо тебе. Ну, сделал подарочек ко Дню учителя! Я сейчас за шваброй-то схожу и тебя из-под дивана вымету. Главное - не нагадь там. Я этот диван одна не подниму. Давай, вылезай, вылезай, драть не буду. Скоро Катюша со своим козлом придет, мы же должны подавать им пример достойных партнерских отношений. 
Я тебе курицу прощаю. Пирожков с ливером испеку. Сладкого — завались. Опять надарили кучу конфет – до диабета меня хотят довести. И цветов ведро. Эти цветы, если их продать – половина моей зарплаты. 
Эх, звали меня в девяносто восьмом в агентство недвижимости. Сейчас бы в хорошем коттедже, может, жила. Но папа покойный взбеленился: «Дочь полковника Советской Армии — квартирный агент?! Только через мой труп!» Не могла же я перешагнуть через папу… Да и Катя училась не ахти. Тянула ее как могла и коллег просила войти в мое положение…
Ты вылезешь из-под дивана или нет? Люций! Застрял? А вот нечего было так обжираться. Давай лапы, вытяну. Ах, ты царапаться?! Неблагодарная тварь! До крови полоснул. А я, дура, перед тобой на коленях ползаю. По испорченному тобой ковру. Катя спросит: «Мама, что у тебя с рукой?» А я что отвечу? Что кот, которого я из помойки вытащила, бросается на меня? 
Ты у меня дождешься! Отнесу тебя туда, откуда взяла. На помойку! А себе возьму клубную кошечку. Шотландку вислоухую. И будем мы с ней жить душа в душу. О, вылез! Прекрати лизать мне ноги. Что-то там звякнуло. Эсэмэска. Посмотрим, кто еще меня вспомнил…
Ну вот, пирожки отменяются. Не приедут они. У Гоши — грипп. Не хотят меня заражать. Очень предусмотрительно. Мне болеть нельзя. Заменить меня в школе некем. Перестань лизать мне лицо. Я не плачу. Не плачу. Ну, плачу. Где салфетки?
…Ну и хорошо. Гошу этого я терпеть не могу. Пришел на все готовенькое. Катя его содержит и в рот смотрит. А он, видите ли, творит! Что он за эти годы натворил — я спрашиваю? Гоша пишет роман. Роман? Дайте почитать рукопись! Я все-таки филолог. Нет, мама, боюсь, ты этого не сможешь оценить, ты такая традиционалистка… Слово-то какое! Это чтобы не сказать — отсталая, понимаешь? 
А я тоже дура, быстрее из квартиры на дачу переехала. Чтобы не мешать. Помнила, как папа смотрел на моего мужа. Он же мечтал, чтобы я за офицера вышла. А тут волосатик, брюки с клиньями, гитара за спиной. Папа умолял не выходить за него замуж! А я уперлась, люблю — твердила. Сбежал - Кате еще и годика не было. Папа кричал: «Кто тебя теперь возьмет с довеском? Скажи спасибо, что мы с мамой у тебя есть и пенсия моя военная». Только вот мама быстро ушла. В начале девяностых. Стояла у табачного киоска в очереди, тогда сигареты по талонам давали, — а папа курильщик был заядлый, стояла-стояла, а потом тихо так сползла вниз, и все. Нет мамы… Дай-ка я свежую салфетку возьму, эту уже всю измочалила.
Папа сразу курить перестал. Как отрубило. И весь усох. И пенсия его тоже усохла. Его звали в охранные структуры. А он все боялся честь замарать. Не желал, как он выражался, воровской общак охранять. 
Ладно, чего завелась? Гоша так Гоша. Может, действительно  гений? Но лучше все же, чтоб не гений. Вот взглянем на русскую литературу… Что ни гений, то беда. Хотела бы я быть женой Александра Сергеевича или, скажем, Льва Николаевича? Ни за что, даже за место в истории. И дети у гениев часто кретинами рождаются. Нет, я нормального внука хочу, без отклонений. Лучше я им материально помогать буду.
Ладно, все, нос вытираем, чай завариваем и включаем канал «Культура». Готовить не буду, бутерброды сделаю. А ты курицу свою переваривай. И не лезь, не лезь на стол, невоспитанное животное!
Сцена 3. Ноябрь
Ааа! Спасите! Убивают! Тьфу! Люций! Ты меня точно до инфаркта доведешь. Ты что на голову прыгаешь, подлец!? Это не мышь, это шапка из кролика! На улице холодно, понимаешь? Ну вот, порвал! Спасибо тебе! Охотничек ты наш! 
И почему вы, мужчины, такие агрессивные? Вечно вас в драку тянет. Каждый год побоище в мужском туалете! На национальной почве. В восьмидесятые тема была - «евреи», в девяностые — «кавказцы», в нулевые — «таджики», а теперь вот «хохлы». Сутягин назвал Клещинского укром, Клещинский стукнул Сутягина, Сутягин пригнул Клещинского к унитазу: «Хлебай, Бандера!», Клещинский мотнул головой, Сутягину прямо в нос зазвездил. У Сутягина из носа как хлынет. Унитаз разбит, оба в кровище, просто ужас! Пока разняли, отмыли, родителей вызвали— едва на последнюю электричку успела. До станции бегом бежала. Сердце так и трепещет. А тут ты еще! 
Валерьянки выпью. Фу, полегчало. Посижу немного. Мальчики кровавые в глазах так и стоят. Унитазы в мужских туалетах надо такие делать, чтобы ни одна голова туда не пролезала! Клещинский вообще поляк оказался. Одно хорошо – отдохну недельку от обоих, мудаков пустозвонных. 
Да, раньше работать было легче. Учитель сказал – все построились, и родители, и дети. А теперь? Превратили нас в обслуживающий персонал. Прав никаких – одни обязанности. И отчеты, отчеты, отчеты. Тут пустили слух, что всех пенсионеров поувольняют. Но если так, у нас одна физкультурница Кох и останется. Эта научит! Я тебе про Кох рассказывала? Как она докладную с ошибками написала? А, да, рассказывала. 
И родители пошли с закидонами. Мать Шишкиной сегодня с утра ко мне прибегает. Вся взволнованная. Ее Танечка ей сказала, что Саша Гукина, — ты ее не знаешь, она новенькая, — грудь себе хочет отрезать. Я обалдела. Спрашиваю: «А  когда Саша собирается это сделать?» А она мне: «Как только ей исполнится восемнадцать». Я чуть в голос не рассмеялась. Во-первых, к восемнадцати гормоны доиграют, и Гукина может передумать. А во-вторых, строго между нами, она к этому времени будет вне зоны нашей ответственности. Я маму Гукиной еще в глаза не видела. Вот будет родительское собрание, я к ней присмотрюсь. Если придет. Анкету открыла — мать  очень приличная, статусная. Отец тоже имеется. А у нас в классе реальных проблем выше крыши. Морды, вон, друг другу бьют. Завтра вместо литературы придется беседу о толерантности проводить. Плакал «Онегин». Татьяну как нравственный идеал Пушкина дам на домашнюю разборку. А что делать?
Куда ты меня тянешь? Опять есть? Скоро на грушу будешь похож! Ну, идем, идем, я тебе кефирчика налью. И сама чего-нибудь пожую. А потом шапку чинить буду. В берете уши у меня мерзнут. А завтра обещают ветер. 
Сцена 4 Декабрь.
Люций! Люций! Ты где? Снова напакостил? Ну, здравствуйте-пожалуйста, он дрыхнет! Вставай, я свежайших сердечек принесла. Ты что, Люций? Заболел? Не вздумай. Сейчас болеть некогда. Конец полугодия на носу. Давай, поднимайся!
Мне вот тоже паршиво, но не сдаюсь. Катя сегодня звонила. Гошин роман должны опубликовать. И к Новому году они подарят мне его книжку. А Кате в подарок будет Таиланд. На выплаченный гонорар. Девочка счастлива. Ну, и хорошо. 
Так что Новый год мы будем отмечать втроем: ты, я и роман… с маленькой буквы. Может, в город на время переберемся? В гости схожу к кому-нибудь. Сто лет нигде не была. Электричка-школа-электричка-дача — вот и весь мой маршрут.
А сегодня открытый урок был. Седьмой класс, тема: «Тарас Бульба». Скользкая по нынешним временам тема. Ну, я-то – стрелянный воробей. На фольклорные корни решила упор сделать. Урок расписала поминутно — комар носа не подточит. 
А на перемене Ильина из моего класса в обморок грохнулась. Я тебе про Ильину рассказывала? Нет? Она из толстушки в худышку за одно лето превратилась. А теперь у нее анорексия, как выяснилось. Медсестра ее в чувство привела и «скорую» стала вызывать, а я мать ее набрала. Та недоступна. Эсэмэску отстучала. Слышу: звонок на урок. Бегу со всех ног. Зрители мои уже сидят, завуч наш Антонина и инспектор из Департамента. Смотрят осуждающе. 
Начинаю урок. Объявляю тему. Могла бы, конечно, и не объявлять. Дети ее и так знали за две недели.  Тут встает Марик Липкин и заявляет: «Я отказываюсь изучать «Тараса Бульбу», потому что текст книги содержит инсинуации, оскорбительные для еврейского народа». Все опешили. Я говорю: «Мы работаем с текстом «Школьной библиотеки», где купированы все оскорбления». Дети стали шушукаться: «А что там написано? На какой странице?» В тексты полезли. Я пошутила: «Спасибо тебе, Марк, что привлек внимание к тексту. Теперь я уверена, что те, кто еще не успел прочесть, просканируют повесть от корки до корки. Можешь сесть на место». Смотрю, инспектор улыбнулся. Марик сел. Я выдохнула.
Ну, с еврейской темой справились, идем дальше. Молю Бога, чтобы не всплыла украинская. Но вроде все гладко. Остается десять минут от урока, чтобы быстро пробежаться по патриотизму. Тут дверь открывается, за дверью - мать Ильиной и с порога: «Как вы смели девочку мою в обмороке бросить! Я вас засужу!» И это при всем классе, при завуче, при инспекторе. Спасибо завучу, вывела мамашку в коридор и приняла удар на себя. Я галопом по патриотизму, домашнее задание продиктовала, и тут, наконец, звонок! Я прямо рухнула на стул. Инспектор кивнул мне и молча вышел. 
Потом пошли с завучем в кабинет директора. Ну, там инспектор нас всех и высек. Почему родители ходят по школе? Почему дети у нас падают в голодные обмороки? Про урок ничего не сказал. И то хорошо. А потом попросил нас с завучем выйти. Мы вышли в приемную. А там все слышно. Инспектор предложил директриссе составить список неблагонадежных родителей, представляешь?! А она ему: «Вы что-то спутали. Здесь, уважаемый, школа. Это не наша компетенция». А он: «Не забывайте, Маргарита Дмитриевна. У вас на носу — слияние школ. Мы собирались слить другого директора, но раз вы себя так ведете — сольем вас». 
Кое-как до конца уроков дожила. Но все равно себе думаю: «Нет! Меня так просто не сломаешь!» Зашла на рынок, купила тебе сердец от домашних кур, на все! Ну что, как сердечки? Совсем другое дело, правда? Не то, что из магазина. Ты только не хандри. Договорились? Слово кота? Ну, будь здоров!
Сцена 5. Январь.
Что, Люций? Как тебе московские каникулы? Не рад? Вижу, что не рад. Линяешь. Ну, потерпи еще пару дней. Приедут Катя с Гошей из своего Таиланда, и мы опять отправимся в ссылку. А два дня еще покайфую. Вставать в семь тридцать вместо шести — большое удовольствие. 
И Интернет тут просто летает. Быстро можно проверить, кто сочинение из сети содрал. И дневники заполнить быстро. И планы эти идиотские. И отчеты бесконечные. 
Ну, усаживайся. Аккуратно, у меня чай горячий. Рабочее кресло у Гоши, надо сказать, удобное. Единственное, что этот нахлебник в дом принес. Писатель новоявленный. А книжку-то его к Новому году так и не выпустили. Оставили меня без подарка. Катюша обещала из Таиланда что-нибудь привезти. В компенсацию. 
Сейчас я инструкцию по работе с сайтом достану. Никак не могу запомнить, что за чем нажимать. Этот журнал электронный… что б его … А вот запустят хакеры вирус – и прости-прощай все оценки! Люций, спасайся, я чашку опрокинула. Ой-ой-ой! В ящик натекло. Кошмар! Гошины документы намокли… Как назло. Паспорт российский, диплом… Давай паспорт посмотрим. Штамп о браке… Интересное кино.  Брак есть, а развода нет. Мерзавец! Дети… Люций, у него две девочки! Две! Младшей всего четыре года! Значит, не успела на свет появиться, тут папаша и свалил. К моей Кате. А я ему жилплощадь освободила. Яду мне! Яду! 
Налью-ка водки из компрессного запаса. Ну, давай вздрогнем! Бээ, какая гадость! Но расслабило… Меня реально расслабило… У меня ведь, Люций, тоже был роман с женатиком. Папин подчиненный. Жили в одном доме. Дом-то наш военный. На детской площадке познакомились.  С женой у него не клеилось. Когда мой папа понял, что к чему, он ухажера моего отправил на Сахалин. А тот все равно со своей женой развелся, но женился уже не на мне, а на какой-то буфетчице из части. А я осталась куковать одна. Ку-ку и ку-ку. Только бы окончательно не кукукнуться. 
Нет, все правильно Катя сделала. Хоть и неказистый этот Гоша, но что-то в нем есть. Плохо, что до сих пор не развелся… Лишь бы в школе не узнали. Поползут сплетни, будут на меня пальцем показывать. А когда роман выйдет, и Гоша все-таки станет известным, начнутся интервью… «Расскажите о вашей семье», «Есть ли у вас дети»… Не может же он скрыть. Если он скроет, его жена расскажет. Все выльется на публику. Катюша в центре скандала… Желтая пресса начнет по пятам ходить. На меня могут выйти. Надо срочно лицо в порядок привести. Ботокс вколоть. Волосы покрасить. Брови постричь. Вдруг и ко мне прицепятся? 
Может, взять кредит и купить шубу? Если до весны не опубликуют, деньги будут зря потрачены. Ладно, не буду суетиться. Пусть сначала опубликуют. Почитаю, потому решу: ботокс колоть или обойдется. Но от Катюши потребую объяснений. И счет за квартиру им тут оставлю. Вот так. Голова кругом идет. Надо еще выпить граммов пятьдесят. Исключительно ради сна. Завтра — учебный день. 
Сцена 6.  14 Февраля
Люций, я пришла! Припозднилась, извини! Сейчас накормлю. Сегодня - День  всех влюбленных, ты знаешь? Не знаешь? Теперь знай. Жили мы себе без святого Валентина тихо-мирно столько лет. А теперь? Первоклассники целуются взасос. Старшеклассницы, если остались без валентинок, рыдают. Закроются в туалете и рыдают. А в туалет очередь…
Марику Липкину, —ну, который против «Тараса Бульбы», — на спину прицепили сердце с подписью: «От Кончиты Вурст». Марик позвонил папе. Папа Липкин ворвался в школу. А у нас как раз проходил педсовет. Липкин требует от нас найти хулигана. Мы пытаемся его унять. Тут в кабинет врывается полиция, охранник вызвал. Папу Липкина повязали. И ты представляешь, когда его выводили из школы, ворота уже облепили репортеры. Они за этим психом Липкиным по пятам ходят. В общем, наша школа по всем каналам засветилась. 
Педсостав в шоке. Репортеры от ворот не расходятся. А мы никогда с прессой не сталкивались, как вести себя — не знаем. Тут я вспомнила про папу моей Шишкиной. Он  у нее пиар-технолог. Позвонили ему. Он сказал: «Выезжаю, ждите». Сидим. Ждем. Все на нервах. Одна Кох спокойная, как удав. Эсэмэски строчит, улыбается во весь рот. Маргарита ей говорит: «Нина Рудольфовна, может, вы уже уберете свой телефон? У нас идет педсовет, на минуточку». А Кох ей: «Да? А я думала, у нас сейчас — антракт между двумя эпизодами «Иствикских ведьм»». Представляешь? Так обозвать старших коллег! «Нина Рудольфовна, — говорю. — Надеюсь, в вашем телефоне есть автоматический корректор ошибок. А то ваш друг ничего не поймет». А она мне: — «Мой друг знает, что у меня дислексия. Его это ПРИКАЛЫВАЕТ». Прикалывает! «Это он, —спрашивает Маргарита, — спортзал сердцами обвешал? Я надеюсь, что у вас хватит серого вещества, чтобы не заводить романа с несовершеннолетним». А Кох: «Не волнуйтесь, это совершеннолетний». Все заинтригованы, но виду не подают. Мужиков-то у нас в школе нет вообще, где же она нашла совершеннолетнего?! 
Наконец появился папа Шишкин. Велел вызвать охранника и «скорую». Охраннику велел говорить «скорой», что при нападении ударился головой, и в глазах двоится. Пока «скорая» будет забирать охранника, рекомендовал нам выходить всем скопом и в рассыпную. Так мы и сделали. Все прошло, как по нотам. Папаша у Шишкиной – тот еще жук. Дочь не в него. Дочь у него как моя Катя. В облаках витает. 
Но электричку-то свою я пропустила. Пошла в квартиру время скоротать. Катя дома оказалась. Чаю мне налила, бутерброд сделала, а потом и выпалила: «Мам, дай нам взаймы тысячу долларов». Я обалдела. «Милая, где же я их возьму?» — «Ну, у тебя же валютный счет есть». «А на что, — спрашиваю, — вам деньги?» А она мне: «Гоше гонорар перед Новым годом не выплатили, он на поездку денег занимал. Теперь отдать надо срочно».  Чудесно! Пошиковали взаймы. Привезли мне вонючих палочек и бабочку сушеную. А я теперь должна отказаться от окон, чтобы они долг закрыли. «И когда же, —спрашиваю, —  Гоше гонорар выплатить обещают?» — «Гонорар выплатили вчера, но доллар подорожал, денег не хватает».  Тут меня такая злость взяла! Я все высказала про этого Гошу. Еще сказала, что мы с тобой вернемся в квартиру. А Катюша мне: «Но у Гоши аллергия на кошек». А я ей: «А у меня — на электрички и ранний подъем. Раз тебе Гоша так дорог — отправляйтесь жить на дачу!» Потом ехала сюда и переживала... Но ведь надо же лечить их время от времени. А то совсем на шею сядут… 
Поел? Ну все, спать пошли. А то завтра опять ни свет, ни заря…
Сцена 7. 8 Марта 
- Ну что, Люций, сегодня женский праздник, давай, ухаживай за мной! Ты же у нас мужчина, хоть и бывший. Нет, лицо мне лизать не надо, терпеть этого не могу. Иди, вон, тапочки согрей! А я пока в постели полежу, книжонку Гошину дочитаю. Читать ее можно только в горизонтальном положении. Иначе тошнит, и ноги подкашиваются. Катя вчера занесла мне букет роз и творение это. Я ведь предчувствовала, что мерзость. Где он, спрашивается, набрал этих образов? В каком таком Засрайске? Он кроме Москвы и Питера ничего в жизни не видел. А в его Засрайске полгорода — извращенцы и идиоты, остальные медленно умирают от рака. Единственный нормальный — главврач больницы, и то к концу соблазняется десятилетней дебилкой! Где он такое наблюдал? Это что — правда жизни? Нет, это бред сумасшедшего!
Недаром этого Гошу жена выгнала! С его-то наклонностями опасно его оставлять с детьми. И ведь издатель, вместо того, чтобы передать автора психиатру, напечатал эту дрянь, и немалым тиражом! Значит — уверен, что купят! Мне просто страшно за общество, в котором мы живем. 
Лишь бы в школе не узнали. Я вроде Гошину фамилию никому не называла. Просто так они не прочтут, у нас никто не читает современную литературу. На это нет у учителей ни времени, ни денег. Знаешь, сколько такая книжонка в «Доме книги» стоит? Я поинтересовалась. Четыреста рублей! Четыреста рублей за кусок дерьма карманного формата! 
Как, как моя дочь может любить такого извращенца? Я ей вчера ночью звоню, говорю: «Выгоняй его немедленно или я вызову ему дурку!» А она мне: «Мама, как ты можешь? Как ты можешь ассоциировать автора с его лирическим героем? Ты же  филолог!». Я ей говорю: «Я прежде всего мать, и не хочу, чтобы с моей дочерью произошла трагедия!» А она мне: «Это же чистая авторская фантазия! Гоша в жизни добрый и мягкий. Но он обязан соответствовать брутальному имиджу. Рынок же давно поделен. Он не может писать сопливое мыло для домохозяек. Эта ниша плотно засижена». 
Но мне за Катю страшно. У нас на даче такая глушь — не докричишься. И соседка слабослышащая. Я ведь в одном эпизоде узнала свой подвал: там описывается, как расчлененный труп был расфасован в мешки с хозяйственным мылом. Помнишь эти мешки? Папа когда-то из военной части привез, мыло было под списание. Мы им так и не пользовались —  слишком воняло. Он это мыло, похоже, нашел. Ужас! 
Может он Катю загипнотизировал? Она податливая. Я же все детство лепила ее как пельмешек. Это потом она упрямой стала… Так, нам срочно нужен экстрасенс. Что ты на меня укоризненно смотришь? Да, я не верю в сверхестественное. Но рисковать Катиной жизнью из-за своих убеждений я не буду. Только где найти настоящего экстрасенса? Сколько он возьмет? Плакали мои окна. Ну и Бог с ними, с окнами, заклеивали на зиму двадцать лет и еще заклеим! Хорошо, что не стала брать кредит на шубу. Зима уже кончилась, а пальто приличное у меня есть. Но если ко мне пристанут журналисты, я молчать не буду. Скажу все, что по поводу автора и творения думаю. Тогда точно окажусь в центре скандала. Ботокс все-таки нужно вколоть. И покраситься. У меня голова кругом! 
Что ты меня теребишь? Есть хочешь? Сейчас, сейчас покормлю… Ну-ка, брысь со стола! Живо! Уселся прямо на мой портрет. Шишкина нарисовала. Хороший портрет, добрый. В отличие от Гошиной книжонки. Куплю рамку и повешу над столом. Буду смотреть и себя уравновешивать. Нет, что бы там Катя ни говорила, но если у человека — светлая душа, он гадостей навоображать не может. Господи, помоги мне найти настоящего экстрасенса!
Сцена 8 Первое апреля. 
Люций, я дома. Люцифер! Ты где? Почему такой запах в прихожей? Ты что, ты мне в тапок нассал? Мстишь за опоздание? Ты знаешь, что такое форс-мажор?
Ты где? Под диваном? Вот там и сиди. Если выйдешь, ссаным тапком отхожу, мало не покажется!  Я не шучу, хоть сегодня и первое апреля. Мне когда Катя позвонила, что Гоша от нее ушел, я тоже подумала: разыгрывает! Но когда она разрыдалась в трубку…. Знаешь, что почувствовала? С одной стороны — большое облегчение. Дочери ничто не угрожает. И счет закрывать не придется. И с экстрасенсами общаться не надо. А с другой стороны — досаду. Вот, выращивала моя девочка писателя, три года в попу дула. И все коту под хвост. Не тебе, не тебе. И не коту вовсе. А литературному агенту. Гоша ушел от Кати к своей литагентше Жанне. И не под хвост. А под крыло. Конечно, у нее — квартира на Чистых Прудах, наследственная, с кабинетом, с библиотекой, с евроремонтом. Это тебе не старая полковничья хибара под Икшей. 
Я сорвалась и  на дачу. Боялась за Катину психику. Хотела забрать ее сюда. Не поехала! Кресло свое, говорит, оставил, может, вернется. Жди, как же, вернется в Икшу с Чистых Прудов! Он же не идиот, а только извращенец! Я бы там осталась переночевать, но ведь ты некормленый. Из-за тебя только и вернулась. А ты мне в тапок нассал! Вот фиг ты теперь ужин получишь.
Получается, зря я к тебе спешила. И история наших отношений, Люций, очень напоминает Катины отношения с Гошей. Жаль, что она его не кастрировала. Он ей не ковер, он ей душу изгадил. Ладно, хоть моя девочка не забеременела от этого монстра. Знаешь, кого я сегодня встретила? Бывшую ученицу из моего класса, Шахзоду. Ее осенью из школы родители забрали, сказали, что переводят в экстернат. И вот мчусь сегодня на электричку, ног под собой не чую, а навстречу мне идет парочка: лысый мужик с пузом и девочка в платке по самые глаза, и тоже с пузом. Я ее не узнала. Только когда поздоровалась со мной, поняла — кто это. Если бы не собственное горе, я бы там умерла на месте. Ничего себе экстернат! Она худенькая, маленькая, пузико выпирает. Поздоровалась и тут же глаза отвела, быстрее мужа догонять. Идет на полшага сзади, голову опустила. О, Господи! Никто меня не убедит, что она по доброй воле выбрала такую судьбу. Я Кате говорю: сравни, говорю, себя с этой девочкой. Ты — образованная, совершеннолетняя, свободная, у тебя все впереди. Ну, не сложилось, бывает. Иди дальше. А каково ей? Маленькой, беременной, бесправной. Даром что живет в Москве. 
Эх, Люций!  Каждая несчастная женщина несчастна по-своему: Катя — потому что замуж не позвал, а Шаха — потому что выдали насильно. Вот одна Кох у нас в дамках. Увела чужого мужа и хоть бы хны! Пиаровца этого! Шишкина. Представляешь? Она его все вызывала к себе по поводу дочери. И в конце концов соблазнила! Акробатка она бывшая. В любую Камасутру закрутиться может. Мужик и клюнул. Это, оказывается, она ему эсэмэски строчила на педсовете в день влюбленных.  Такую хорошую семью разбила. Еще и увольняться из школы не хотела, тварь такая. Моя, говорит, личная жизнь никого не касается. Мы ей всем коллективом бойкот устроили. А Маргарита сказала: «Увольняйся или подведу под статью». Уволилась. 
Так что до конца учебного года старшие классы будут без физкультуры. А в конце года оценки всем нарисуют. Не математика же. Физические способности теперь не проверяют. И отличненько. Субботу от уроков освободили, отдохнем лишний день. Что-то сердце в последнее время барахлит. Вот год закончится, пройду обследование. Клянусь! А теперь корвалолу и в койку. Куда вылез? Вот тебе, вот тебе! Получил? Будешь у меня еще в тапки ссать!
Сцена 9. 21 апреля
Не вертись под ногами, Люций! Не вертись! Мне нужно срочно отмыть квартиру. Не дождалась Катя своего изменника обратно. Согласилась вернуться домой. Надо сделать так, чтобы она чувствовала здесь себя комфортно. 
Может, познакомить ее с кем-нибудь? Надо поспрашивать у коллег, вдруг у кого мальчик на выданье. Молодежь теперь такая странная. Мы к двадцати пяти все уже были в браке. Я — исключение. Потому и чувствовала себя не в своей тарелке. А эти? Не хотят, видите ли, запоздалых разочарований. Ждут зрелости. А если она так и не наступит? Вот дворник наш, Фазиль, ждет не зрелости. Ждет, когда накопит достаточно денег, чтобы свататься. И голова у него не болит — к кому. Кого мама найдет, на той и женится. Мама, говорит, плохого не пожелает. Мы, говорит, влюбляться не хотим, мы жениться хотим. 
Люций, не лакай из этого тазика! Я из него окна мою — отравишься еще химикатами. 
Ты рад, что Катя к нам возвращается? Рад? И я рада. А знаешь, что к нам в школу Кох собирается вернуться? Ну, физручка… неграмотная, но наглая, помнишь, я про нее рассказывала? Не обломился ей папа Шишкин. Так что она сделала? Написала жалобу в Департамент, что ее вынудили уволиться. Теперь прислали к нам комиссию, разбираются. Весь коллектив в шоке. Такое без нее хорошее расписание! Чего она привязалась к нашей школе? Вокруг столько фитнесов — иди, работай. Если она вернется, Шишкины точно свою Таньку из школы заберут. Это будет большая потеря. Родители Шишкины столько всего для школы сделали! 
Люций-Люций! Ты тут меня наслушаешься, самым информированным котом в округе  будешь. На задних лапах только ходить не обучен. Это, конечно, упущение с моей стороны. Но дрессуре ты не поддаешься, генетика у тебя помоечная. А против генетики, Люций, не попрешь! 
Сцена 10. 10 мая.
Люций, Люций, ты где? Иди, приляг со мной. Дай я тебя поглажу. Расклеилась я. Хорошо, что Катя не видит. Вовремя купила ей путевку в Турцию. Закрыла свой счет и купила. Может, какой-нибудь курортный роман заведет. Я не против. Лишь бы не видеть больше ее слез.
Вот закончу год,  и мы с тобой на дачу уедем, насовсем. Все. Меня на пенсию уходят. Гимназию нашу все-таки сливают. Со школой здоровья. Там учителя молодые. В параллели три класса. Наших детей по классам раздербанят. А вы, Полина Григорьевна, на выход! Ну и ладно. Нервы уже ни к черту.  Даже не знаю, как перед своим классом появлюсь после вчерашнего. Эта соплюшка Кулакова довела меня до такого состояния…  Я самой себя испугалась. 
Но, честно сказать, я сначала другого испугалась… Пришла я на Поклонку за полчаса до возложения. Смотрю: идут какие-то вихлястые с плакатом. А на плакате знаешь, что? Фашист целуется с советским солдатом. И внизу подпись: «Геи победят любую войну». И знаешь, кто несет плакат? Саша Гукина, училась она у меня в классе, недолго, правда, грудь еще хотела себе отрезать, помнишь? Голова острижена под ноль, в ухе – тоннель, ну, дырища такая в мочке. Тут подъезжают два автозака, этих уродов запихивают внутрь. И вовремя. Иначе их бы люди камнями закидали, честное слово. Представляешь мое состояние?
Цветы возлагать — моя личная инициатива была. А если бы  моих детей  загребли случайно, за компанию с геями? Стою, меня всю колотит. Дети собираются. Я велела всем принести цветы. Смотрю, Кулакова пришла без цветов. Спрашиваю: «Что, Юля, на пару гвоздик денег не нашлось?» А она мне: «А я и не собиралась ничего возлагать». Я ей: «Неужели не почтишь память своих прадедов?» А она мне: «Моего прадеда, наверное, ваши деды убили. Он в штрафном батальоне был. Их сзади заградотряд расстрелял. Его друг уцелел, рассказал после войны моей прабабушке». Я ей говорю: «Оба моих деда героически погибли. Один в Бресте, другой - под Сталинградом. Никак они не могли твоего прадеда расстрелять». А она мне: «Они погибли, потому что генералы относились к солдатам как к живому мясу. Бестолково они погибли, как скот на бойне». Повернулась и ушла. Я и ответить уже не могла. Чувствую, что не владею собой, рыдания душат. Кое-как цветы возложили и по домам. 
Все, Люций, в жизни перемешалось. Белое, черное, красное, голубое и розовое. Жизнь стала серо-буро-малиновая. Цвет отвратительный. Раньше все было проще. Только три цвета. Белое — хорошее, черное — плохое, и красное — любовь к родине. Без полутонов и пятидесяти оттенков серого. А теперь даже трудно определиться, на чьей я стороне. Мне вот, Люций, ночью мысль пришла: а вот если бы впрямь все мужики геями стали — стало бы меньше войн и преступлений? Раньше и правда без мужиков было никак — ни детей зачать, ни поля вспахать. А теперь без них вполне. Сперму из банка взять. От самого умного и красивого. И вырастить детей можно одной. Я же вырастила. Вот бы Катя со своей подружкой Лялей родили бы по ребеночку и воспитали вдвоем. Господи, что я такое говорю?! Хорошо, что никто не слышит. Но мне так хочется хорошенького и умненького внука. Или внучку. А то ведь вот выйду на пенсию и ау! Пустота… Буду на даче куковать. Ку-ку, ку-ку!
Так не пойдет, Люций. Нельзя раскисать. Осталось всего ничего. Дотяну как-нибудь. А потом займусь собой. На йогу пойду или на танцы живота. Представляешь меня с голым пузом? А чего мне будет стыдиться? Освобожденная от школьных рамок приличия женщина третьей молодости! Как тряхну стариной, все попадают… А еще на сайте знакомств зарегистрируюсь. И не буду бояться, что ученики найдут мою страницу и будут смеяться. На свободу с чистой совестью! Отпахала весь срок, от звонка до звонка!
Фу, Люций, как ты линяешь! Все белье теперь менять придется. Вот, называется, зазвала кота в постель. Теперь буду стирать последствия.
Сцена 11
Катюша! Катя! Ты дома? Я пришла! У меня  опять приключения. Сейчас расскажу! Люций, а где Катя? «Мама, закрой дверь на ключ. Буду поздно!». Ну, конечно. Наверное, сальсу пошла танцевать. С этим своим кузнечиком… Вывезла из Турции сокровище… Учитель танцев… Господи, что ж за нее вечно паразиты какие-то цепляются…
Люций, не цепляйся за платье! Затяжки сделаешь! Когда я теперь новое платье куплю? На пенсию не разгуляешься. Погоди, переоденусь и накормлю. Знаешь, где я сегодня была? В полиции. С «последнего звонка» и прямо в полицию. Подгадил мне Сутягин. Все впечатление от последнего звонка испортил. До чего додумался, стервец! Принес в школу марихуану! Решил раскурить с Клещинским трубку мира, помириться напоследок. Думал: курнут и разбегутся. А не вышло. Прибыл наряд, и обоих повязали. Но откуда, спрашивается, полиция узнала, что за школой курят наркоту? Я потихоньку спросила. Им звонок поступил, анонимный. Но номер они зафиксировали. И с нами поделились. Знаешь, кто у нас стукачок? Не догадаешься. Мы и сами опешили. Тихий мальчик Андрюша Царьков. Я, может, тебе о нем никогда и не говорила. Сутягин над ним все время издевался. Вот Андрюша и отомстил напоследок. На полную катушку!
Клещинский написал в показаниях, что Сутягин принуждал его к курению. Клещинского освободили. Отец Сутягина поехал в условленное место деньги передавать. Будет в следующий раз думать, какие сувениры из Голландии привозить. Знаешь, сколько стоит отмазать наркодилера? Не знаешь? Теперь знай! Сто тысяч!
На, ешь свои сердечки! Себе рагу разогрею. И корвалола махну на аперитив. Сердце опять колотится. Твое здоровье! Ну, вот и все. Плохо ли, хорошо ли, но звонков в моей жизни больше не будет. 
Май какой-то сумасшедший получился. Хорошо хоть, Кох не стала испытывать наше терпение. На работу вышла и сразу ушла на больничный. Вчера, кстати, приходила. Годовые выставила и зарплату получила. Я стала возмущаться — ну, это же наглость, работать не работает, а деньги получает. А Маргарита мне тихонько шепнула, что Кох БЕРЕМЕННА от отца Шишкиной, пятый месяц пошел, и это Шишкины просили ее не светиться в школе, пока их дочь не сдаст ГИА. Я в шоке! Вот наглая девка: сразу и ребенка получила, и гарантию безбедной жизни, и зарплатой не брезгует. Даром, что неграмотная. По жизни она на сто очков впереди всего коллектива. 
Моей Кате до нее далеко. Катин бывший теперь хвост распустил, волосы вымыл, бороду подстриг. Интервью раздает, Жанну эту публично целует и называет своей музой. Катю он вообще нигде не упомянул. Хоть бы в посвящении. Или слова благодарности в предисловии написал. Ничего. Ни полсловечка. А книжки его в магазине с верхней полки вниз спустили. Еще немного и прямо на лестницу, в бестселлеры передвинут. 
А меня теперь куда передвинут? Поближе к мешкам с хозяйственным мылом. За ненадобностью…
Фу, Люций, заговорилась я с тобой и лишнего в рот накидала. Желудок в грудь отдает. Что-то мне нехорошо. В груди ломит… Тошнит как-то. Вроде все свежее. Ох, дурно мне. Пойду-ка прилягу. Пот лицо заливает. Вроде и не жарко. 
Что это со мной, Люций, а? Все плывет перед глазами и двоится… Вот у тебя сейчас четыре глаза… И все желтые. Ужас! Надо скорую вызвать… Где мой телефон? Почему я ничего не вижу?  Руки, как ватные. И скользкие. Я что, Люций, умираю? Рано, как мама… Хорошо, что дома… Катя испугается… Как же она без меня… Люций, не лижи мне лицо, я этого не лю…
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