Вероника  Хавлюк   
                      
ВАЛЕРКА
                        
                                            ПЬЕСА В ПЯТИ ДЕЙСТВИЯХ  
   
Действующие лица:
Анфиса (Фиса) 28 лет, педагог, мать Валерки 1
Анна, 30 лет, старшая сестра Анфисы, живёт в городе, замужем, телефонистка,  часто навещает Анфису в деревне
Анатолий (муж Анфисы) 29 лет. Герой-фронтовик, отец Валерки 1
Галина 25 лет, медсестра в военном госпитале, гражданская жена Анатолия
Валерка 1(сын Анфисы и Анатолия) 9 лет
Валерка 2,
Валерка 3 ( одноклассники и друзья  Валерки 1)

 ЧАСТЬ ПЕРВАЯ    
                                        
Начало июня 1945 года.Послевоенная деревня в глубоком тылу.Дом Анфисы.По деревенски уютный.Белые занавески на окнах.  Герань в горшках .На стене тикают ходики.  Анфиса с большим животом сидит на аккуратно застеленой  кровати,рядом круглый стол , на столе гостинцы от Анны,  сестра Анна,приехала из города навестить  Анфису.(у Анны каштановые волосы до плеч) уложены  по моде,в крепдешиновом платье в талию,модная,стройная) 
Анна:Вот и дожили мы до Победы,Анфисушка! Победа!Сейчас только жить да радоваться!                                         
Анфиса: ( поглаживая себя по большому животу)Дожили,Аня,дожили.Вместе вот с ним и дожили.( Закусывает губу,теребит косу цвета спелой пшеницы,отворачивается,чтобы не разреветься) 
 Анна:Ну,полно тебе,Анфиса!Где твоя закалка,ты же у нас педагог.Не раскисай,если что,я рядом,я помогу.                                          Анфиса:Спасибо тебе,Аннушка,вот  и марли мне сколько привезла,и ситца на пелёнки!Где только раздобыла такое богатство!                               Анна:Вот,ты не обижайся,Фиса,но ты хоть и умная у нас и  педагог,а всё же непутёвая .                                            
Анфиса: Чего ты,Аня?            
Анна:Вот рожать собралась,влюбилась в этого Анатолия,ну ,а где он?Войне конец, мужики потихоньку в деревню возвращаются,а от него ни слуху,ни духу!                    
Анфиса:Ну,что ж,если я педагог,не женщина что ли?Да,полюбила,поверила.(опять нежно погладила живот)Вот в его короткий отпуск и сотворили.(Обхватывает живот двумя руками).                              Анна:Ох,Анфиса,Анфиса,не лежала у меня душа к твоему Анатолию.Больно видный мужик,да заковыристый,он хоть знает,что ты дитя ждёшь?
Анфиса: Писала,конечно,писала!Но ответа не было.Война же была,и сейчас   неразбериха.Жду его,Аня,жду.Мало мы друг друга знали, поженились,три месяца пожили- и война.Да вот тот короткий отпуск- вот и все моё замужество .(Слезы всё же побежали по круглому симпатичному лицу Анфисы).    
Анна: ( подошла,обняла Анфису за плечи)Когда рожать то,Фисушка?                                      Анфиса:Скоро уж,скоро,Аннушка.Думаю,недельки через две уже.          

    ЧАСТЬ ВТОРАЯ.       
                                
Город в тылу.Небольшая комната в коммунальной квартире.Негромко играет патефон.Красивая,рыжеволосая женщина в бордовом пеньюаре,лежит на кровати и с нежностью смотрит на подтянутого,видного мужчину,который в военных брюках,но с голым торсом растирается мокрым полотенцем,пофыркивает,весёлыми глазами  поглядывает на красивую Галину.На спинке стула висит мундир весь в орденах.                                             Анатолий:Эх, Галчонок,до чего же ты у меня красивая!                
Галина:До чего?                                 
Анатолий:До того!Я войну прошёл,фрицев бил,ничего не боялся,а твоя красота меня сгубила!                                             
Галина:Толя,ты когда с ранением к нам в госпиталь поступил,я как взглянула на тебя, тоже пропала.Сердце забилось -затрепыхалось.         
Анатолий:Я тогда ничего и никого не видел, всё как в тумане.                                              Галина:Вот ,я себе тогда и  сказала,если выхожу этого красавца,то выйду за него за муж!                                                      
Анатолий:Галчонок,спасла ты меня, жизнью своей тебе обязан…Но ты же знаешь,что я женат.                                                    
Галина: Но мы с тобой столько пережили,Толя,я -твоя жена!           Анатолий:Да,пережили с тобой мы много ..А с ней мало,но у неё скоро ребенок родится от меня.Вот такие дела.              

ЧАСТЬ ТРЕТЬЯ.                                 

Июль 1945 года.Дом Анфисы.Сестра Анна и Анфиса склонились над деревянной самодельной кроваткой,в которой лежит запеленутый,спящий младенец.                                          
Анфиса: ( поглаживает тихонько сына) Валерий,Валерка,счастье мое….                                                  Анна:Уж больно махонький, синенький весь,крохотный.В чём только душа   держится ! Чудом  живы остались с Валеркой,такие роды тяжёлые. Благо,доктор опытный попался.Напереживалась я за вас,Анфисушка.                        Анфиса: (обняла сестру за плечи) Ничего,идём потихоньку на поправку..Валерка мой вырастет и будет большим и  красивым,как папка.                      Анна: Где он,папка то?Не уж написал?                                               
Анфиса: Написал.Не приедет он.Пишет,ранение было серьезное,медсестричка выходила его,жизнью,пишет,ей обязан. Ну, да Бог ему судья.А я Валерку ростить буду,потом в школу пойду,ребятишек учить.Валерка подрастет,помощником будет. 
Анна: Ох,Фиса,Фиса,тяжко одной то,ты молодая,время  тяжёлое,как без мужика то.       
Анфиса:Справлюсь.Сейчас всем нелегко.А мы с Валеркой не пропадем.Да и ты нас  не оставляешь.                                 

ЧАСТЬ ЧЕТВЕРТАЯ                          

1954 год,конец июня.Трое худеньких мальчишек сидят возле костра на берегу озера,пекут картошку.Всех зовут Валерками.Всех мальчиков в деревне называют Валерка,в честь героя- лётчика Валерия Чкалова.Самый маленький  из них,самый шустрый,переворачивает палкой  в углях картошку.                             
Валерка 1: Ух, вкусно!Сейчас (щас) картошечка будет готова.А меня мама научила ещё хлеб печь.                               
Валерка 2: Ну, Анфиса Сергеевна строгая- директор школы! 
Валерка 1:Да нет,мама хорошая,просто я должен ей помогать,я же мужчина, а у нее столько работы!                         
Валерка 3: А папка то твой где?                                                          
Валерка 1: Мама говорит,что он воевал,геройский был,погиб в бою.     Валерка 3: Ух ты! А мой папка без ноги пришел.Мамка плакала сначала,а потом перестала.        Говорит,главное ,что живой.
Валерка1: Ну и что,что без ноги,за то  у тебя батя есть. 
Валерка 2: А мне мамка сказала,что твой батя тоже живой,только не захотел сюда возвращаться.                                   
Валерка 1: ( ошарашенно) Как это не захотел?Он герой,он погиб!Щас как дам по башке,узнаешь!                                   
Валерка 2:Ты чего сразу драться? Это мамка говорит,не я.                                          Валерка 3:Пацаны, не ругайтесь. Картошка вон поспела .У меня где -то соль была( достает спичечный коробок с солью из кармана)Молча едят. картошку.
Тот же вечер.Дом Анфисы и Валерки.Анфиса сидит за столом и что -то   строчит на  швейной машинке.Заходит Валерка,чумазый,в глазах слезы.
Анфиса:Валерка,что случилось? (встает,обнимает сына за худенькие плечи)Ты почему плачешь?Сегодня ведь твой День рождения!А я тебе подарок готовлю,прости,днём не успела.                                 
Валерка: ( вытирая слезы руками) Подарок?                               
Анфиса:Вот рубашку тебе пошила,на ка, примерь! (Валерка шустро скидывает старую одежду,надевает рубашку,она небесно-голубого цвета,очень идёт к рыжим волосам Валерки и голубым глазам).                                             Аофиса: (подхватывает Валерку  на руки(он лёгкий как пушинка) кружит его по комнате )С Днём рождения,сыночек мой,рыжик мой,носи на здоровье,расти большой!               

ЧАСТЬ ПЯТАЯ.                                        

Небольшая Валеркина  комната,кровать аккуратно застелена,деревянный стол,стул,на столе учебники,керосиновая  лампа.На стене( над кроватью) портрет лётчика Валерия Чкалова.Валерка,в новой рубашке,очень старательно пишет письмо,аккуратно макая пёрышко в чернильницу:  «ДОРОГОЙ ПАПКА,МНЕ СКАЗАЛИ,ЧТО ТЫ ЖИВ И ЧТО ТЫ ГЕРОЙ.ПРИЕЗЖАЙ,Я ОЧЕНЬ ХОЧУ УВИДЕТЬ ТЕБЯ.Я УЧУСЬ ХОРОШО,ТОЛЬКО НА 4 И 5.ВО ВСЕМ ПОМОГАЮ МАМЕ,ВЕДЬ ОНА ДИРЕКТОР НАШЕЙ ШКОЛЫ,И У НЕЕ ОЧЕНЬ МНОГО РАБОТЫ.РАНЬШЕ Я НЕ ВЫГОВАРИВАЛ БУКВУ 'Р,'А СЕЙЧАС УЖЕ ВЫГОВАРИВАЮ.ЕЩЕ Я УМЕЮ ПЕЧЬ ХЛЕБ И РАЗВОДИТЬ КОСТЕР.Я ЛЮБЛЮ ЧИТАТЬ,ПРО ЧАПАЕВА И ПРО  РОБИНЗОНА КРУЗО.ПРИЕЗЖАЙ,Я ПОКАЖУ ТЕБЕ ВСЕ МОИ КНИГИ.В КЛАССЕ Я ДРУЖУ С ДВУМЯ ПАЦАНАМИ,НАС ВСЕХ НАЗВАЛИ ВАЛЕРАМИ В ЧЕСТЬ ГЕРОЯ- ЛЕТЧИКА ВАЛЕРИЯ ЧКАЛОВА.СЕЙЧАС Я САМЫЙ МАЛЕНЬКИЙ В КЛАССЕ,НО МАМА СКАЗАЛА,ЧТО Я  ВЫРАСТУ БОЛЬШИМ И КРАСИВЫМ,КАК ТЫ.ПРИЕЗЖАЙ,ПАПКА.              
Твой сын Валерка 
