Вероника Хавлюк        
                      
ПЬЕСА В ЧЕТЫРЕХ ДЕСТВИЯХ

«Милая Норма,прекрасная Мерилин».   

     
Действующие лица:                       
Норма Джин,девочка в приюте 12 лет.                                        
Кинозвезда Мерилин Монро 36 лет.     
                                                       
ЧАСТЬ ПЕРВАЯ    
                            
Действие первое.      
                 

Комната в приюте,кровать у стены,заправленная серым покрывалом .На подушке лежит маленький плюшевый медвежонок. На краю кровати сидит очень красивая девочка,с каштановыми волнистыми волосами,в приютском сером платье( юбка плессированная,белый воротничок).                                                                  
Норма: Я Норма Джин,мне 12 лет ,и я живу в приюте.Мне сказали,что моя мама попала в больницу и от туда,скорее всего, не выйдет.Я незнаю правда ли это,но когда я выйду из приюта,я постараюсь найти её и узнать, что с ней. А ещё, я  случайно услышала разговор двух наших воспитательниц,они сказали,что  такие подростки  как я,в дальнейшем ожесточаются и становятся агрессивными и злыми,и что с ними очень трудно работать.Если честно,я не поняла,почему это относится ко мне,я вообще не умею злиться, и не понимаю для чего это нужно делать.     
                              
Действие второе.          
                
Особняк кинозвезды Мерилин Монро. Мерилин сидит в кресле напротив большого до пола окна.Мерилин прекрасна.Устало и задумчиво смотрит в окно,в окне чудесный вид: лазурный бассейн и много роз.(на Мерилин белая рубашка и капри цвета мокрого асфальта)
На коленях лежит маленький плюшевый медвежонок.Рядом столик,на нем открытая бутылка шампанского,красивый бокал,Мерилин время от времени по чуть- чуть отпивает из бокала.                   
Мерилин:Я Мерилин Монро,урождённая Норма Джин.Я кинозвезда,мне 36 лет,и сейчас  я нахожусь на пике своей популярности.У меня есть всё,о чём только можно мечтать. Есть огромные гонорары, контракты, фотосъемки, лимузины,прекрасные платья,драгоценности и знакомства со всеми знаменитостями Голливуда. Но то ,что мне нужно, я не смогу купить ни за какие гонорары.  Я уже давно принимаю антидепрессанты  и иногда посещяю психолога .У меня никогда не было семьи.У меня нет детей.И никогда уже не будет.В детстве  я жила в приемных семьях,а потом в приюте.Но даже тогда,я  не чувствовала себя так одиноко и потерянно,как сейчас.В душе я та же милая девочка Норма Джин. И  я до сих пор засыпаю с плюшевым медвежонком в руках.После того,как  я вышла из приюта,я нашла свою мать,она находилась в специализированной больнице.В тот день она не узнала меня,но отвечала вежливо и почтительно.Потом попросила меня разыскать свою дочь Норму,и передать,что она очень соскучилась и хочет её увидеть.Лечащий врач  пытался успокоить меня,сказал,что это только эпизод,но в дальнейшем она сможет узнавать меня. Тогда  я проплакала весь вечер,но это нужно было принять, и как- то с этим жить.Я очень жалею ее,но эти встречи даются мне крайне тяжело,я всегда плачу и не могу собраться.
  
ЧАСТЬ ВТОРАЯ          
                   
 Действие первое.

Приют.Таже кровать с медвежонком.       
Норма Джин:Все девочки у нас в приюте только и говорят о том,что замужество- это великое счастье, и все мечтают только об этом. Незнаю,может со мной что – то не так,но мне почему – то не  интересно об этом думать и говорить,поэтому  у меня здесь нет подруг.Когда мне бывает особенно грустно,я мечтаю,что стану как кинозвезда Джин Харлоу.Но об этом,конечно,я никому  не рассказываю.У меня даже есть фото Джин,вырезанное из журнала,я прячу его под матрасом,и время от времени любуюсь Джин и мечтаю.Мне это помогает и я меньше грущу.  

 Действие второе.       
                
Особняк Мерилин,она в том же кресле, с медвежонком на коленях. Мерилин :Сегодня у меня какое-то особое настроение.Видимо, я  так и не повзрослела. Последнее время,когда я приезжаю вечером домой,не могу смотреть на тёмные окна,меня это угнетает.Я попросила свою домработницу,что  бы к моему приезду она включала во всех комнат  свет.Она считает это моей причудой,ну, что ж,пусть будет так.Но  когда я вижу в окнах свет,мне становится легче.Когда я еду со съёмок домой,закрываю глаза,и как в детстве, начинаю мечтать.Вот я захожу домой,а мама встречает меня,обнимает,и гордится мной.Пахнет  ванилью,корицей и ещё чем- то восхитительно  вкусным и накрыт стол и потрескивает камин.И на душе тепло-тепло. (Пауза).Недавно я  навещала её в больнице,она узнала меня,строго спросила,читаю ли я Библию и слушаюсь ли я своих воспитательниц . Я ответила,что читаю и слушаюсь.Маму это очень обрадовало,и она сказала,что не зря потратила свою жизнь на моё воспитание.        
     
ЧАСТЬ ТРЕТЬЯ.          
                      
 Действие первое.      
               
Норма:Я часто вижу у нас в приюте,как девочки ссорятся  и даже дерутся.Две мои соседки по комнате подрались, и их растащили воспитательницы.У одной девочки был оторван воротничок,а у   другой рукав. Я смотрела на их красные ,злые лица,и это было очень некрасиво.Нет,я поняла только одно,чтобы быть всегда красивой- нужно улыбаться.У меня есть маленькое зеркальце, и когда никто не видит,я учусь улыбаться.И мне,кажется,что у меня не плохо получается.Лучше улыбаться,чем быть красной и растрёпанной.

 Действие второе.      
                     
Особняк Мерилин Монро 
Мерилин:Все девочки в приюте мечтали о замужестве,и даже однажды подрались из- за одного мальчика,который нравился им обеим.Интересно,сбылись ли их мечты?У меня было три мужа,но я о них не мечтала,они просто  случились.А сейчас никого нет,и замуж я больше не выйду.Разводы и расставания давались мне очень  не просто, я срывала съемки, не могла работать.Вся съёмочная группа тихо ненавидела меня,когда я являлась с большим опозданием,но я понимала их,но ничего не могла сделать с собой.Боль оглушала меня и лишала сил и воли.Во всех своих замужествах,а особенно в последнем, я была, как свеча в очень темной комнате.Да,да,именно так.Слабый свет свечи не мог согреть и осветить большую комнату .А может быть,я не умею любить,может быть, просто незнаю ,как это делать.Ведь я умею только улыбаться.Сейчас я нахожусь на самом пике холодного и скользкого айсберга.Очень холодного и очень скользкого. Нужно ступать  осторожно,но я боюсь,что оступлюсь.И боюсь упасть в низ,прямиком,быстро и не больно с огромной высоты.    

  ЧАСТЬ ЧЕТВЕРТАЯ.                  

   Действие первое.   
                   
Норма:Сегодня ночью мне приснился сон,что я в красивом платье,как у Джин Харлоу,стою на сцене и пою песню,потом мне почему- то стало очень страшно,и  я проснулась.Я целый день думаю об этом сне.А потом всё стало ясно-мои соседки по комнате нашли  у меня под матрасом фото Джин Харлоу и стали громко смеяться надо мной и подшучивать.Но я не стала злиться,а просто стояла и улыбалась.На шум пришли наши воспитательницы и забрали фото Джин,а потом отдали мне.И ещё они сказали,что я очень странная,потому ,что всегда улыбаюсь.А я думаю,что эти взрослые сами очень странные.Они недовольны,когда кто-то злится и ссорится,и они недовольны когда кто-то не ссорится и улыбается.Я улыбаюсь,потому,что знаю,что все мечты сбудутся.Девочки выйдут замуж,а я в ослепительно красивом платье буду петь на сцене.     
                                     
 Действие второе.

(Мерилин в нежно- голубом платье в пол,с открытыми плечами)                       Мерилин Монро и Норма Джин , улыбаясь идут друг к  другу, берутся за руки и (спиной к залу) идут на встречу к большому экрану,(кадр из фильма(«В джазе только девушки»),где Душечка(Мерилин) поет свою знаменитую композицию(«l Wanna Be Loved by you».) Смотрят вместе на экран,потом Норма исчезает,Мерилин поворачивается к залу(композиция звучит как фон,не громко).                       
Мерилин:Я знаю только одно,что я никогда не стану старой,немощной и некрасивой.И всегда,всегда буду улыбаться.(поворачивается спиной к залу синхронно с экранной Душечкой( Мерилин).Яркий свет и сразу гаснет.Занавес.


