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Действующие лица:
Женщина лет 30, находящаяся в неведении по поводу результатов операции ее сына. 

Эпизод 1. Истерика. 

Героиня, сидя в зрительном  зале, начинает говорить вслух.
Так сегодня надо закинуть белье в стирку. Ой, надо же купить ту красную кофточку. Куриную грудку не забыть бы вечером. (Пересаживается в другое место зала.) Интересно, а я точно утюг выключила? Отчет не забыть в сумку положить. Если сантехник не придет, я уж и не знаю, что делать. Иногда мужские руки все-таки нужны. Или самой попробовать. Вроде бы надо что-то подкрутить. Не забыть бы погладить вечером брюки. Где они? Когда я последний раз их надевала? Господи, какой бардак. Я же пыль не вытирала. (Начинает вытирать подлокотники.) Надо же чтобы глаз радовался. А тут такое… (Стоит и рассматривает вокруг. Вдруг спохватывается и бежит к сцене.) А идти теперь в школу? Вроде бы надо. Или все-таки не стоит дергаться? Ладно, потом все узнаю. Надо Маше будет позвонить и узнать, что там происходило. Или потом все-таки? Сейчас же уже и не понятно, как оно будет… Я же за квартиру не заплатила. Надо записать. У кого-нибудь есть ручка? У вас? Может у вас? Господи, да причем здесь квартира?! (Выбегает на сцену. Резко встает, вытирает слезы, убегает за сцену, приносит бутылку, пытается открыть. Не получается.) Да пошло все! Разве может быть что-то хорошее в моей жизни? (Опять убегает, прибегает с пузырьком, пытается накапать в ложку, руки трясутся, ничего не получается. Отбрасывает в сторону ложку, выпивает из пузырька. Его тоже отбрасывает.) Да почему в какой-то момент все начинает валиться из рук. Живешь, стараешься жить нормально, не делаешь ничего плохого и все равно. Только одно выправляешь, наваливается другое. Только разобралась с другим – следующее. И уже кажется невозможно поднять руки. (Садится на кресло, безучастно смотрит перед собой.) А главное, уже не хочется. Потому что нет никакой надежды, что может быть лучше. Самое большее, на что можно надеяться, это чтобы хотя бы осталось так, как есть. А его… уже тоже нет. Ничего нет. Все перестало быть важным. Не хочется ни за что бороться. Никто не придет уже и не поддержит. Никто не зайдет и не скажет: «А давай вместе с этим справимся». Да кому нужна моя жизнь? Что с нее уже взять. Бесконечно переливать из пустого в порожнее? Нет, увольте. В самый раз задуматься – может и вправду все это послать к чертям собачьим? Развернуться, уйти. Чтобы ни за что не болела голова, чтобы не было никаких мыслей и никаких решений. А главное – никаких проблем. Я устала… (Берет бутылку, все-таки открывает и начинает долго пить.) Все, я пас. С меня хватит. Это не жизнь, а одно сплошное издевательство. Я не хочу бесконечно страдать! И да, я найду в себе силы покончить со всем этим раз и навсегда. (Видит гроб. Начинает улыбаться.) И ни одна сволочь меня не остановит. (Направляется к гробу, залазит в него, укладывается.) Все! Меня больше нет! Нет человека – нет проблем! (Затемнение.)
Эпизод 2. Обет молчания.

Героиня в смирительной рубашке сидит на табурете спиной к залу. В течение всего эпизода состояние героини разительно меняется: от состояния, что с кем-то говорит, к состоянию, что никого нет и никто не приходит, от полного безумия к уравновешенным спокойным действиям.

Да, я такая, какая есть. Все, меня не переделать. Я буду сидеть и ничего больше не скажу… Я не знаю, почему все так получилось. Я категорически против. Это не мое решение. Хочу, чтобы было по-другому. Но меня же никто не спрашивает. Что вы все наблюдаете, да? Очень интересно. Хочется узнать все правду? А ее не будет. Когда человек не хочет ничего говорить, ничто его не вынудит это сделать.

Где свет? Где он? Почему я не вижу свет? Он должен быть. Я хочу, чтобы в конце жизни появился свет. Это единственное, что мне нужно. Дайте свет кто-нибудь! Алло! Я с кем разговариваю. Не надо делать вид, что меня не слышно. Не надо мне темноты, я не хочу. Я этого не заслужила! Да ладно! Да вот как это, а? Хорошоооо… Пусть будет темнота. Что? Вы этого и добиваетесь, да? Чтобы я начала чего-то хотеть. Ах, наконец-то, мол, что-то проясняется. Мне все равно. (Встает и начинает рассматривать все вокруг.) Где кто-нибудь? Ладно, не надо. Я же понимаю, что я вот тут сижу вся как на ладони, а меня изучают. А нечего изучать. Ничего не осталось. Единственное желание молчать. Больше от меня слова не услышите. Вы слышите?! Ни одного слова!

Забивается в угол.

Нет, нет, я не могу! Нет, нет и нет! Я ничего не хочу говорить, объяснять. Я не собираюсь ни перед кем отчитываться. Моя жизнь – это только моя жизнь. Что хотела, то в ней и сделала. И раз я здесь – значит, так тому и быть. Мне все равно, что вы обо мне думаете. Никто! Слышите! Никто не может в нее влезть. Здесь я хозяйка и только мне в ней править. Я запрещаю. Не трогайте меня!  

Нет! Даже не пытайтесь влезть в мою голову. Что ты стоишь? Что ты смотришь? Зачем мне это, да? А ты поживи на износ. Когда уже все жилы порваны и уже рваться нечему. Хочешь такое? Или у вас есть идея получше? Так давайте, поговорим, обсудим. Нет слов? Ну, конечно! Кто бы сомневался. Со стороны виднее. Естественно! 

Начинает сама себя развязывать.

И знаете, я хочу помолчать. Не хочу исповедоваться там, себя раскрывать. Все равно это никому не нужно. Не нужно. И сама я в этом не нуждаюсь. Что было, то прошло. Пусть и висит себе там, в прошлом. 
Складывает смирительную рубаху аккуратно и смотрит вверх в одну точку.
Что толку от всего этого? Жалость? Идите куда подальше со своей жалостью. Она ничего уже не сделает с моей жизнью. Она уже прожита. Она уже скомкана, перевязана и закинута куда подальше. И знаешь что? Вот как на духу. Пусть она там и остается. Я сама не хочу в ней копаться. Все это заново переживать, волноваться, ходить вокруг да около. Все, мне было достаточно одного раза. Может и были приятные моменты, но когда одна полоса сменяется другой, когда нет возможности даже дыхнуть, начинает казаться, что ты всегда в беспросветной тьме. Даже светлая полоса не нужна. Потому что потом приходит еще более черная. А так… смотришь на все, а всегда все плохо. И привыкаешь. И не нужно уже верить в будущее. Потому что его никогда не было. А теперь и подавно. Нет, вру. Были моменты, было счастье. А потом враз все исчезло. Та белая полоса, которая по-настоящему для меня была белой может исчезнуть навсегда. Это все, что я заслужила, получается? Так что ли?.. Уйди. Уйди. Я никуда не хочу. Мне и здесь хорошо. Я же сказала – меня все устраивает. Да, моя жизнь – значит я ее заслужила. 

Начинает осматриваться по сторонам.
И что? Это все? Куда вы все делись? Я вас не вижу. Алло! Вы где?! Я с кем разговариваю. Мне тут долго сидеть? Ну, что я за дура?.. Да почему кто-то вообще должен все это выслушивать? Почему кто-то должен прийти?
Спокойно возвращается к гробу, садится возле него.
А ведь так было бы здорово. Чтобы и вправду кто-то взял за руку и повел туда, где свет. Без всяких судов, объяснений. В полном молчании. Без каких-либо расспросов. Ну, были ошибки, не скрою. Кто ж их не совершает? Вот только избавиться от них никак не получается – засядут глубоко и грызут, грызут, не дают покоя. Может и сбежала бы к кому навстречу, вот только я здесь как будто якорями привязана. Не могу. Вот не могу сдвинуться. Как будто прибита. Может это и есть мое место? Может это все на что я способна? 
Залазит обратно в гроб. Свешивается из него.
Когда нет мыслей так спокойно. Уже ради одного этого стоило улечься сюда. Просто наблюдаешь, как проплыла жизнь. Ничего уже не поделать. Ну и к черту. Пусть все так и останется. (Затемнение.)
Эпизод 3. Бывший.

(Взбудораженная поднимается из гроба.) Нет, нет, нет, нет… Так нельзя, нельзя. Как же так?! А кто все будет делать? (Вскакивает и начинает лихорадочно заниматься делами. Ищет что-то, видит пылесос, начинает пылесосить. Видит что-то на полу, наклоняется, протирает руками, убегает, возвращается с ведром, становится на колени и начинает отмывать.) Да, да, да, я сейчас, я уже скоро. (Бежит к столу, ставит на него кастрюли, гремит ими, начинает переставлять, замешивать, достает доску, стучит ножом по ней). Конечно, у меня все под контролем. Я уже скоро! (Убегает со сцены, возвращается с магазинными пакетами, ставит их, бежит к столику, достает утюг и груду белья, начинает лихорадочно гладить.) Конечно, готова! Немного осталась (Хватает свои вещи, бежит к креслу, надевает чулки, одной рукой держит зеркальце, другой пытается красить ресницы.) Спасибо, милый, все хорошо. Я уже выхожу. (В бессилии сваливается в кресле, тяжело дышит, смотрит перед собой.) Как мне все это надоело… (Медленно возвращается к гробу, укладывается, затемнение).
О-ё-ёй! Как же так?! Все надо успеть! (Опять бежит к пылесосу, пылесосит, параллельно видит грязь, другой рукой старается отмывать ее, все бросает, бежит к столу, опять начинает переставлять посуду, правой рукой стучит ножом, левой пытается накрасить ресницы, все бросает и бежит к креслу.) Я уже скоро. Все хорошо! Я все успеваю. (Пытается улыбаться в зеркало, хочет накрасить губы, но видит, что помада трясется, на выдохе усаживается в кресло. Говорит медленно, размерено.) Мне надо немного времени. Не кричи… Быстрее не будет. (Передразнивая.) «А что ты вообще делала?»  Я, блять, хотела быть женщиной. Поэтому немного, понимаете ли, приводила себя в порядок. Потому что, когда я устану это делать, ты сбежишь. Ты понял! Или может дать тебе сбежать, а? А беги давай! вали отсюда! Да, спасибо, успокоилась… Да, все нормально. Конечно, соберусь и все будет. И вечер будет. ничего не отменяем. Ты ведь устал… Конечно, приготовила. Ну, а кто же еще? Приходится успевать… (Встает и направляется к гробу.) Все хорошо, спасибо. Я просто хочу немного прилечь. Чтобы больше никогда твоей наглой, поганой рожи не видеть!!! (Практически запрыгивает в гроб. Затемнение. Тихим голосом.) Надеюсь, он этого не слышал.

Ну, конечно… (Поднимается с гроба, растрепанная, уставшая.) Конечно… Кто как не я? (Нарочито медленно выходит из гроба, идет к пылесосу, медленно и лениво начинает им водить, подфутболивает ногой тряпку, идет к столу.) Бегу, бегу. Все под контролем. Будет тебе кушать. Все тебе будет. (Режет ножом по доске. Поднимает нож, рассматривает, втыкает в доску.) Обязательно надену. Тебе же это нравится. Сейчас, сейчас, я почти готова. (Начинает медленно что-то искать, поднимает вещи, ходит, наклоняется, везде заглядывает. Вдруг начинает улыбаться и идет к чему-то увиденному. Достает пистолет.) Я уже почти готова! Не волнуйся. У меня все под контролем. (Подносит пистолет к виску, стреляет, затемнение.)
(Поднимает голову из гроба, осматривается.) Не смешно. (Встает из гроба, начинает ходить и все рассматривать. Пылесос подняла, бросила, опять тряпку подфутболила. Подошла к посуде, провела рукой.) Да, нет, все нормально. Нет никаких дней. Просто ничего не хочется. Не кричи! Я тебя и так слышу. Хорошо, что хоть не вижу… Да, сейчас соберусь и все сделаю. Конечно, люблю. Да, ты единственный, неповторимый, защитник ты мой. (Целенаправленно идет к пистолету, берет его, возвращается.) Иди ко мне. Что-то интересное покажу. Очень понравится. Мне –то уж точно. (Поднимает руку, стреляет в «бывшего». Затемнение.)
(Поднимается из гроба, начинает крутить головой.) Ты где? Ау! (Выходит из гроба, начинает все рассматривать вокруг.) Ух, ты!.. Никого нет. Как интересно. Получается, не надо никуда спешить. Делай, что хочешь. Не надо подстраиваться ни под кого. Что же я так грустила? Вот же дура. Что был, что нету – все равно не видно. Только как-то легче стало. Ну, вот реально. Что, могу все делать так, как хочу? Хороший конец. Мне нравится. (Затемнение.) И высплюсь наконец-то. Чего это я раньше не избавилась. Вот же дура!

Эпизод 4. Ненавистная работа.

(Звонит звонок будильника. Героиня вскакивает, бежит, собирает сумку.) Господи, я же на работу опаздываю! (Прибегает к столу, открывает ноут бук, включает, начинает печатать.) Сколько их! Сегодня рано я точно домой не вернусь. 

А что, работать надо даже тогда, когда не живешь? Так многие же работают, приговаривая, что после смерти отдохнут. А тут такое. Не, это совсем не правильно. Нет, не хочу и не буду. Я же могу на все забить. (Радостная и мечтательная сидит и мечтает о том, как ей будет хорошо и тихо.) Никто над душой не стоит, сама свой ритм жизни устанавливаю, одной заботой меньше. Как будто там была какая-то забота… Господи, где эти мужики пропали?... Появляется один такой весь на белом коне, а потом слезает с него и все, залезть на него он уже не может. А принцы не умеют, оказывается. По коням лазить. И вообще им не очень-то и нужно куда-то лезть, когда их и так хорошо кормят. А кто кормит? Я кормлю. Потому что так надо! Потому что детки у нас будут. А он же их воспитывать будет. Мы же вместе их воспитывать будем. А пока то да се, ему силенушек надо набраться, с врагами сразиться. По компьютеру. Если не он, то кто? В общем, сражается такой, кушает, на работу ходит. Иногда в театр идем. Ну, как идем. Он ждет, а я все должна успеть сделать. Вывожу я его, вы-во-жу! Чтобы показать, что все-то у меня отлично и смотрите – какой принц у меня есть. Уф! Как вспомню об этой заботе, так вздрогну. Еще раз что-ли пристрелить? 

Какое-то время машинально начинает работать. 

Да как это?! Да отстаньте! Что вы меня все преследуете! (Кто-то начинает трогать ее за плечо. Она поначалу отдергивается, а потом зло начинает убегать.) Аааа! (Закрывает уши и убегает.) Не трогайте меня! Я не хочу вас сидеть. Что тут не понятного?! Меня уже нет. Я тю-тю… что-то типа умерла. (Встала в бойцовскую позу и зло начинает разговаривать.) Уйди говорю. Не трожь меня. Не буду я работать. Ты издеваешься? Какая работа? Ну, вот честно: с чего ты решила, что я всегда должна работать и что все мысли у меня должны быть о работе?.. Ну, да всегда. Хорошо. Без работы никак. Надо жить, надо о семье заботиться. Ребенок сам работать еще ну никак не может. Да, имеешь право. (Возвращается как зомби к ноуту, опять начинает что-то на нем печатать.) Вам же никак нельзя оплошать. Тут очень сложная грань. Хочется иметь свое поле, где можно вытворять, что угодно. Хочешь – орешь, хочешь – начинаешь кого-то гнобить. Ну, не нравится он вам, не нравится. Не знаю, может слишком молод. Или все у него получается. А тут еще и смотреть в оба надо – как бы на ваше место никто не позарился. Это же пик жизненной карьеры. И кто знает, как оно будет дальше? Да ладно, все будет хорошо – такие как вы везде найдете себе место. А мне… нет, мне все это не нра-вит-ся. (Закрывает ноут.) И не хочу я все это видеть. И скажу честно, мне уже на все наплевать. Теперь-то я точно могу обо всем забыть и ни о чем не думать! Проще забыться. А что это у нас есть? (Достает нож и начинает себе резать вены.) Опаньки! Я не поняла. (Растерянная смотрит, то на собеседницу, то на руку.) А это как? Так меня же нет! Все, я пошла! (Удивленно поворачивает голову на «собеседницу».) Хорошо, я поняла, никого нет, надо помочь. Но только чуть-чуть. (Возвращается, открывает компьютер, начинает работать, захлопывает.) Ой, а что это я? Как будто я должна все это делать и ничего не могу поделать. Раз уж пришла, то все, я ваша навеки. И вам так приятно это видеть, чувствовать это. Мы же ваша основная семья! Вы заботитесь о нас и все мы должны делать то, что вы хотите. Не получилось создать семью – не беда, стань начальником и начинай командовать. Приходи, когда нет настроения, вызывай каждого и находи способ дать под хвост. Ах, как хорошо, да? Приятно, как-то легче на душе. Дети в семье не слушаются? Как же так? Тут столько людей в подчинении – каждому можно сказать, что угодно и ничего не услышишь в ответ. А дома не так – дома и дверью хлопнут, и даже послать могут. Неблагодарные! Как у них совесть только позволяет это делать?! А мы… мы такие родные. На все готовые. А главное… молчаливые. И сегодня, и завтра, и послезавтра. И так нам и надо! Не можешь поднять свой зад и что-то изменить – будь шестеренкой. А знаешь что, дорогуша? А не послать ли мне тебя куда подальше, а? И способ у меня есть отличный и проверенный. (Идет к пистолету, возвращается, улыбаясь стреляет.) Да что ж это такое? (Опять стреляет.) Ты что, никогда не умрешь, да? (В бессилии идет к ноуту.) Только немного и все, оставляешь меня в покое. Договорились? 

Ой, как хорошо. Вот прям чувствую, как вырастают крылья и хочется взлететь. Интересно, а это можно? Не пешком же идти к свету. Я хочу парить, хочу быть невесомой. (Встает, начинает кружиться.) Чтобы никакая гадость не держала меня. А ты, вот как раз и есть то, что накапливается изо дня в день. И ведь ты не виновата, да? Ты такая как есть. Ты на своем месте. Чтобы все двигалось без задержек. А то, что я сижу здесь, так это я виновата… Я виновата? (Останавливается удивленно.) Ну, да, я. Я же пришла и села. И сижу. Мой выбор. Но если я пришла, значит, могу и уйти. Прийти- уйти. (Пятится назад. Видит ноут, подходит, медленно закрывает, не отрывая взгляда.) То есть меня ничего не держит. Я могу просто уйти в любой момент и ничего этого не видеть, правильно? Не надо никого уничтожать – взял и ушел. А где же я была раньше? Алло, ты где? Ну, да, никого. Стрелять не надо. Все честно. А то почувствовала себя пупом земли. Нет, я тут буду стоять и все тут, а вы все уйдите. Все!!! Пфффф, как все просто! И легко так. Оторваться и идти куда глаза глядят… Туда, куда мне хочется! А что мне бояться-то? Я могу окунуться в свои дела. Это удовольствие, которое у меня не отнять. А я все боюсь выделить на это время, сижу и не позволяю себе расслабиться. Если ты расслаблен, значит ты… не напрягаешься. А так нельзя… Ведь надо все время напрягаться. Надо работать, вкалывать. Так, чтобы глаза на лоб полезли. Не нравится работа, так и что?! Всем не нравится. А если она стрессовая, если надо все время орать, оправдываться, значит так оно и лучше. Значит это настоящая работа. Ведь работа приятной не может быть. Никак. Это же ра-бо-та! Когда тянешь воз на себе – это работа. А если придумал робота и он делает это за тебя? Не, ну какая это работа? Так, бездельник значит. Да пошло все нафиг! Лучше я потрачу неделю, схожу на полсотни собеседований, реально найду то, что мне нравится, чем терпеть все это. Да у меня талантов – не меряно. Я просто не знаю какие именно, то точно знаю, что есть. И если есть у меня чем заняться, если я знаю, как получать удовольствие от жизни, чего сидеть и время терять? Все, я свободна. Я королева. Не важно сколько там лет тебе 20 или 30, все дело в том, как себя чувствуешь. (Дефилирует и вдруг видит отражение в зеркале. Подтягивает живот. Укладывает волосы. Срывается.) Да вы издеваетесь? Как я такой могу в гроб ложиться?! (Останавливается, думает.) Ай, какая уже разница… (Ложится в гроб, затемнение.)
Эпизод 5. Свет мой зеркальце, молчи!

(Приподымается. Облокачивается на гроб.) Что-то мне не лежится. Вроде бы мягко, вроде бы не плохо. Ну, как неплохо? Все равно жестковато. А ведь что-то все равно покоя не дает. Вот где обидно! Вроде бы уже мертвый, вроде бы уже не можешь ни на что обращать внимание… и не нужно!!! И ни к чему уже… И вот лежишь ведь такой, кажется закрыл глаза и тишина… Нет, не могу. Вот каждый раз так, приготовился заснуть вечным сном младенца, а в голову всякое лезет…

(Встает, идет к креслу, берет телефон, листает, прислушивается, зевает, опять прислушивается и бежит в гроб. Ложится. Вскакивает.) Да что же это такое?! Умереть нельзя спокойно! Я конечно понимаю, что тьма там, никого. Но как я могла лечь в таком виде? Точно! Срочно! Что это я?! 

(Бежит, делает себе маникюр. Смотрит, любуется. Возвращается к гробу.) Ну, вот, другое дело. (Закрывает глаза. Прислушивается к себе.) Да, кажется уже можно. Я готова! (Укладывается. И с блаженством начинает ворочаться. Вскакивает.) Да вы издеваетесь?! (Свешивает ноги, задумывается.) А смысл? Я такая красивая, с маникюрчиком, волосы помыла. И что, вот так вот запросто умирать? Нееет. Надо гульнуть. Так, закатить праздник, придумать себе приключений. Уйти во все тяжкие… (Вскакивает и начинает лихорадочно бегать.) 

Отличная идея! Пить или не пить? Вот в чем вопрос. Если напиться, то ведь ничего не помнишь. Но вроде бы весело. Но я в этом не уверена. (Хватается за бутылку, пытается пить, там ничего.) А если не пить, то вдруг будет все не так уж и весело. Что там обычно происходит, ради чего весь этот кутеж, а? 

Я такая вся красивая. С тут вот разрезом и вот здесь вырезом. И все желательно так, чтобы видно лучше было. Хорошо видно, да? Иду такая вся легкая, слегка пьяненькая… И кто же такую красоту не захочет? Хм… Да любой захочет. Он ведь тоже такой слегка пьяненький. (Подмигивает, кивает головой следовать за ней.) И ему немножечко без разницы кого хотеть. А я ведь ничего такая – у меня маникюрчик же свеженький, да волосы помыты. Уверенности – хоть отбавляй! И вот тут начинается самое интересное. Все, что я люблю. (Начинает блаженно и мечтательно перечислять.) Все эти слова про красоту неземную, про вечную молодость, про обво-обворожительность и глаза, там в которых можно утонуть. Ой, как хорошо-то! Ах, какая я замечательная, красивая. Ну же, говори, говори. Подлей бальзамчику грамм 100 на мою душу. Мне нужно успокоение. Мне нужна тишина… 

(Делает себе прическу взлохмоченную, смотрит зло и непонимающе по сторонам. Подходит к зеркалу, начинает себя рассматривать.) А потом приходит утро и смотришь на себя в зеркало. На это вот. А там глаза потухшие и волосы уже сами по себе. Сама себя не обманешь. Да еще привкус гадливости остается. Где этот, который так красиво говорил? Слова нужные подбирал. Красноречивый такой был. Ау! Ты где? Может это и к лучшему? Остаться наедине с собой. Выкинуть все это из головы… И вот к чему все это было? 

(Продолжает вертеть в руках зеркало.) Ах, у меня морщинка. Боже! У меня морщинка! Что делать?! Ау, ау! Кто-нибудь! Спасите! Где так скорая помощь, которая должна приезжать и успокаивать, а? Это ведь чуть ли не самое главное. Остаться в иллюзии, что жизнь вечна в вечной молодости. И что? Мне бесконечно надо себя выставлять на показ, чтобы за определенную плату мне говорили то, что я хочу услышать? Как будто это что-то кардинально поменяет! К чему эта молодость со всем этим? Когда жизни в общем-то и нету. Когда это не жизнь, а одна сплошная показуха. Когда дышать так тяжело, что и не хочется. А надо!!! А должен!!! Все успеть. То, что нельзя переделать. И так бесконечно. В этом и заключается вечная молодость, да? Когда бесконечно можешь бежать в своем колесе. Ни о чем не думаешь, не сомневаешься и бежишь, бежишь, бежишь… Пока не надоест. Белочке хорошо. Или хомячку. Ему же никогда в голову не придет мысль о том – а зачем это все? Так что единственный выход – уйти и избавиться от всего этого. Потому что сил уже никаких нет. Кажется все. Больше нет никаких дел. (Опускает руки.) Ничто уже не поднимет и не потревожит. (Раздевается до пижамы, умывается, снимает макияж. Берез зеркало, рассматривает себя.) Все, я готова. (Подходит и пытается влезть. Только все не получается.) Странно все. Вроде бы от всего освободилась. Ничего не держит. Со всем разобралась. Я чиста, Господи! Мне легко и спокойно! Меня ничего не беспокоит и мне уже ничего не нужно! Что на этот раз не то? Намекни, что ли. Ну и ладно! Сама разберусь. Впрочем как и всегда. (Берет пистолет. Стреляет. Осечка.) А вот сейчас было обидно. Я вот не поняла, это вообще как понимать? Ну, да, тихо так, приятно. Лежи себе. Можно подумать о чем угодно. Придумать, сделать. Как же порой хочется просто отключиться. Когда нет никаких сил. Взять и уснуть. Почти вечным сном. И не просыпаться. (Сонная забирается в гроб, зевает.) Чтобы никто не будил, не тревожил. Чтобы было тихо-тихо и спокойно… И никакая новость не будет слишком страшной. Не сложно умирать, когда уже давным-давно умер. Уж лучше тишина… (Затемнение, храп.)
Эпизод 6 Жажда смерти
От спокойной радости через полное безумие свободы к тихому депрессивному состоянию – что-то по-прежнему не дает покоя. От понимания как жить через осознание своей смерти к попыткам себя расшевелить.

Что? Я опять здесь? Опять какие-то дела? Да ладно! Когда терять нечего – ничего не страшно. Что может случится такого, что меня повторно умертвит, а? Убей в себя любую жизнь, забудь обо всем, чем жила и все, ты победила! 

Ну, вот попала ты, например, в лес и осталась одна жить. Никого нет. Куда идти – не понятно. И что? Надо быть полным идиотом, чтобы печалиться и грустить от того, что если бы вот было бы, то тогда… Да ладно! Зачем все эти придумывания? Не правильнее ли подумать о том, что есть, где спать? 

Просто оказывается не надо сбегать от проблем – надо встречать их лицом к лицу. Так, как будто за тобой ничего нет и терять уже нечего. (Начинает вызывающе себя вести, призывая к драке.) Ха, кто на меня? Ну, где вы все, которые знали, как мне жить и что делать? Кто долбал мне мозг и пытался меня уничтожить? Ой, так никого же нет… Потому что иногда проще отвернуться и сказать: да пошло все…  И все! Не нужное не надо за собой таскать! Если есть время лучше заниматься чем-то приятным.  

Смотришь со стороны, что происходит с тобой и делаешь, что должен. Красиво и с удовольствием. Главное, в принципе жить. Живой – значит, дальше возможно любое развитие событий. А если нет…  То и драки никакой не будет. Ничего не будет. И не надо драться, чтобы драться. Ах, как это все надоело. Ведь можно просто танцевать.

(Начинает танцевать, показывая удовольствие от жизни, закрывает глаза, наслаждается движением.)

Как хорошо. Никого нет. Я свободна! Жизнь только моя … Или как это называется -  принадлежит только мне. Где же я была раньше? Делай, что хочешь, живи, как знаешь. Ни перед кем не отчитываешься, ничего не ждешь, слова не подбираешь, скандалов нет и не будет. За это надо выпить. (Идет, наливает бокал, танцует с ним.) Ой, мне все так нравится. Как представишь, что можно думать о себе, так дрожь бросает. Интересно-то как! Никому ничего не должна, никто не стоит над душой и не контролирует. И главное - никто не судит. Потому что мне все равно!.. Жизнь моя… Разве такое может быть?!
(Незаметно для себя начинает прибираться. Стучит посудой. Слышно, как скрипит где-то дверь. Муха жужжит.) Тихо. Даже пугающе немного. Что, так и будет, получается всегда? Странно, только что выгнала из жизни все лишнее, но вдруг оказывается, что образовалась какая-то пустота. Уже хочется с кем-то поговорить. Хочется услышать слово. Какое-нибудь. Хорошее. (Идет в зал.) Скажите, а вы можете что-то сказать хорошее другому человеку? Просто так? А вы? Ого, значит надо кем-то быть, соответствовать, чтобы кто-то зашел. Зачем кому-то приходить? Мама зашла бы. Если бы была жива. Да и то, сказала бы, что не убрано, что не так живу, не так воспитываю… (Возвращается к столу.) А хотите я чай сделаю? Может, кто на чай придет, а? Так поговорить о том, о сем. Я уже могу. Ничего меня не держит. Я уже вся себе принадлежу, развиваюсь. Интересное дело, оказывается.  

(Манерничая.) А вы все-таки заходите на огонек. Ой, как вас много! Просто очередь какая-то. Нет, не все сразу. Ой, нет, не хочу. Я подумаю. А надо ли мне это? Или это просто я по привычке собираюсь огорчаться и придумывать себе проблемы?.. (Заметно становится крайне грустной и подавленной.) Зачем я себе вру? Разве не понятно: что бы не произошло -ничего уже не будет теплого. Никакой чай не согреет, когда в душе волки воют… Холодно… (Ищет одежду потеплее, начинает кутаться.) Мерзнуть начинаю. Наверное хватит бегать от себя и искать причины неудавшейся жизни? Разве не очевидно, что там будет теплее. Тихо, спокойно, и уютнее. А со мной никто не уйдет, рядом не ляжет. И не надо. Это дело на одного. Тет-а-тет. Никого лишнего. (Возвращается к себе в гроб. Одеяло достает, подушку взбивает.) Да и тесновато тут для двоих. Может это не просто так?.. Где-то рядом та самая мысль летает. Никак не могу ее уловить. Что-то очень важное. Еще одно усилие и, кажется, я ее словлю. Или все-таки уже все, хватит? Или попросту бесполезно? И уже не нужно… Да, точно. Надо все отпустить. Пусть будет полная тишина. Кажется тогда просветление приходит. Все, я готова. (Картинно поднимает руки, закрывает глаза, поднимает руки и ложится. Пытается улечься спать. Кряхтит, ворочается с боку на бок. Приподымается. Вдруг начинает обиженно выкидывать из гроба карандаши, ручки, тетради. Садится.) Нет! Я так не могу. Лучше реально встряхивать себя, беситься, заводить, чем просто засыпать мертвой. Тишина давит и уничтожает. Нет в ней никакого спокойствия. С чего я вдруг решила, что так будет лучше?! (Спускается, начинает злобно смотреть вокруг и тяжело дышать.)
Эпизод 7 Потеря

Вдруг что-то замечает. Срывается, бежит. Поднимает карандаши, ручки, детские вещи.

Я этого не понимаю. Как можно быть таким неряхой? Вроде бы сколько раз говорила – убирай за собой вещи. Потом же самому проще найти их. Неет! Все равно одно и то же каждый день. Как будто это игра такая. Кому игра, а кому нервы одни сплошные. Что будешь кушать? Гречку или картошку? Да, я понимаю, что хочется отбивных. Так что будешь кушать? 
Идет к столу и начинает готовить. Берет картошку, начинает чистить.

Вроде бы одно и то же действие. Но почему-то все так спокойно. Даже не верится. Уставшая, приходишь домой, кажется свалился бы без сил, но все равно идешь и делаешь покушать. Что это за сила такая, которая не дает падать? Казалось бы можно договориться с собственной жизнью, можно лечь и не просыпаться. Потому что так хочется на все это забить и забиться в каком-то безмолвном сне. И вот, надо же приготовить еду. (Дочищает, кладет в кастрюлю, заливает водой.) И как-то тихо и приятно на душе. Потому что делаешь это с любовью. Только вот не хватает терпения. (Видит детскую вещь.) Да сколько же можно раз говорить: убирай за собой! У нас, между прочим, нет горничной. И не «мамкай». Надо же немного и самому подумать. Мы же команда. Уроки сделал? (Вроде бы садится в кресло с желанием отдохнуть, но не сидится, крутится. Встает, начинает ходить туда-сюда, начинает себя накручивать.) Я вот одного не могу понять. Задали уроки. Почему не взять и не сделать? Ну, вот на самом деле, а! Собрался и сделал. Видишь проблему- так решай ее. И так каждый день. Зачем все время откладывать, как будто все само сделается? Вот что тебе не понятно? Почему обязательно надо довести дело до ночи?.. Ой, извини. Не знаю, что на меня нашло. Как представлю. Вот приходишь ты каждый день домой, а дома я такая ворчливая… Как будто другой нельзя быть. Что я за дура такая? Почему обязательно недовольной надо быть? Разве не в этих моментах счастье? Сидишь, общаешься. Милый, извини, пожалуйста! Это все от усталости. Весь день на ногах, носишься, как белка в колесе, а потом вот это все. И понимаешь, что все не так, что вот оно счастье и было рядом, вот же – бери и наслаждайся. (Опускаются руки, начинает плакать.) И хотелось бы, чтобы был шанс все изменить. И хочется быть дома, хочется тебя ждать, расспрашивать, как у тебя дела, разговаривать и узнавать, что новенького в твоей жизни произошло. А потом раз и все это исчезает… Причем так, безо всяких предисловий. Вот ты – протяни руку - и тебя можно обнять, а потом раз - тебя уже везут в больницу и ничего не понятно, что будет, как будет и будет ли вообще. И весь привычный ход жизни рушится в один миг. Где все то, что было так важно пару дней назад? Где все то, о чем я переживала, что считала ценным? Господи, да кому все это нужно было, когда самый близкий на свете человечек – твой ребенок может исчезнуть из жизни навсегда? Неужели и вправду все это меня занимало, требовало усилий и я свято верила в необходимость этих действий? Разве это делало меня по-настоящему живой? Разве не жила я лишь тогда, когда приходила домой и честно пыталась быть с сыном?.. Теперь, когда уже ничего не изменить, когда все в прошлом, когда остается лишь один шаг к безмолвию, все становится на свои места – становится понятным, что самое главное в этой жизни. Разве это честно? Разве не сейчас я могла бы начать жить так, как надо?.. Если бы хотела, если бы это было важным… Но уже и не нужно. Разве можно обрести заново смысл, когда он исчезает. Когда искра просто тухнет и нет сил на новую жизнь. (Начинает пятиться к гробу.) А тишина – это единственное спасение, которое мне сейчас поможет. (Почти упирается спиной в гроб, стоит задумавшись, заметно закипает злоба.) И  тишины мне не нужно! (Начинает все валить, раскидывать, разрушать.) И спокойствия! И не хочу я никуда уходить, как будто сбегаешь. Не хочется ни жизни, ни смерти. Потому что это все бессмысленно. И ничего нельзя поделать! Ничего нельзя изменить! Просто сидеть, ждать и верить… (В бессилии падает в кресло, закрывает глаза, тяжело дышит. За спиной меняются декорации. Появляются двери, белый коридор, белые стены – ощущение, что за спиной больница.)
Эпизод 8 Воскресение.

Звонит телефон. Она подскакивает. Не может понять, где находится. Достает телефон, смотрит, кто звонит, сбрасывает. Безучастно сидит и смотрит перед собой. Видит дверь, вздыхает, встает, начинает нервно ходить. Дверь немного приоткрывается. Она пытается заглянуть, подходит все ближе. Потом отходит. Возвращается. Что-то видит, решительно подходит и стучит. Заходит. Через некоторое время выходит не в силах сдержать эмоции. Заметно- ее переполняет. Ощущение, что не может дышать и говорить. Не может произнести ни слова. Из рук падает стопка бумаг, которые она все время держала в руках. 

Разве может быть что-то более значимое в жизни, чем рождение ребенка? Маленький, хрупкий он рождается и весь мир перестает быть важным. Можно быть рядом каждую секунду и даже не думать, что сил уже нет. Да какое там! Разве можно в это время думать, о том, что устала! Неет, тысячу раз нет. В какой-то момент, когда есть возможность, просто отключаешься, а потом опять включаешься. И так каждый день. Разве может быть женщина более счастлива, чем в эти моменты?.. И вот миг потери… Когда теряешь самое дорогое... Разве можно это пережить?! И зачем?!  А потом вот это – новость, которую уже не ждешь, которая заново тебя рождает и кажется мир вновь обрел свои очертания. Я вижу людей.  Вы живые. Надо же… (Сидит, улыбается сама себе, длинная пауза. Складывается ощущение, что все закончилось.)
Но что дальше?! Пережить, забыть обо всем, как о страшном сне? Не заметить, как все вернется на круги своя? Сделать все возможное, чтобы об этом не вспоминать и не думать? А потом изо дня в день вся та жизнь, которая оказалась и не жизнью вовсе? Ну уж нет! Увольте. (Резко встает и делает несколько шагов.) Если уж увидеть все лицом к лицу, принять, то можно смело и безболезненно отказаться от всего того балласта, который делал жизнь невыносимой и совсем не той, о чем мечталось… И вот тогда можно надеяться, что будет то, что хочешь. 

(Срывается и начинает ходить туда обратно.) Ну, да. Подумать, продумать и замереть. (Садится в кресло. Складывает руки. Потом начинает ими жестикулировать.) Ждать лучшего момента, подходящей ситуации. Ведь вся жизнь впереди! Можно отложить, можно сделать тогда, когда удобнее будет. Ну, не сейчас же, в самом-то деле. Сейчас надо насладиться вернувшейся жизнью. И что вообще делать? Может не стоит все так сразу рушить? Ну уж нет! (Решительно встает и идет к шторам. Отодвигает их, за ней находятся разные двери. Осматривается. Открывает первую.)
Все те отношения, которые должны быть, потому что так принято. Которые тебя совсем не облагораживают, а лишь бесконечно унижают. (Хлопает дверью.) Без меня!

(Открывает вторую.) К черту работу, где тебя видят, как раба. И где из-за трусости или ложного чувства благодарности, я не могу найти то, что действительно хочу.

(Идет к третьей.) Все эти приятные вредные привычки, которые из меня делают старую мумию. Все эти зависания  в Интернете, которые никак на самом деле меня не мотивируют, а лишь забирают мое время и жизнь. (Кидает в дверь телефон и хлопает ею.)
(Открывает четвертую.) Закрыть глаза на все те бесконечные советы людей, которые сами несчастны, больны, глупы и безрадостны. Но которые знают, как жить другим. И настаивают, что именно их бескорыстный совет сделает меня счастливой. Не хочу!

(Остается одна дверь в операционную.) Я не хочу жить так, как будто жизнь придет позже. Не хочу стоять перед собой и бояться признаться во всем этом самой себе. Не хочу скрывать свои ошибки и отодвигать их. Я не боюсь обнажаться и стыдиться. (Раздевается.) Да это нормально и естественно. И если я делаю ошибки, а потом все-таки их признаю и избавляюсь, значит это я как раз-то и живая. И пусть эта дверь в операционную останется для меня единственно реальной. И пусть оттуда будут идти любые новости – это то самое честное место, где я по-настоящему чувствую жизнь, где я люблю и где любима. А все остальное… не важно… (Уходит в дверь, оттуда льется свет, она закрывает ее за собой.)
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