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1. Рождение 

Когда ты совсем маленькая девочка, ты даже не подозреваешь, что есть какие-то там принцессы. А потом тебя постепенно и настоятельно посвящают в эту тайну и сообщают, что принцесса это ты и они бывают не только в сказках. 

«Она красива, вокруг нее бегают слуги и выполняют любую ее прихоть. Она мило всем улыбается и когда ее видят, все радуются ей. А еще она гуляет по парку и, сидя у окна в башне, мечтает. Принцы стоят внизу башни и наперебой пытаются завоевать ее внимание и сердце».

Ммм… принцессой быть круто! А когда все вокруг твердят: принцесса, принцесса, принцесса… Вариантов не остается. Да, это я. Я маленькое солнышко, которое делает всех счастливее. 
«Принцессе не надо мучаться выбором первого шага и сложностью принятия своего предназначения. За нее это делают другие. Участь принцессы - принять неизбежное…»

Не надо куда-то уходить и возвращаться уставшим, не надо заниматься тем, что тебе не нравится. Как папа и мама. Пусть они этим занимаются. Они же родители. Им не повезло: он не был принцем, а ей не посчастливилось быть принцессой. Потому что им не сказали, что можно быть принцессой не только в сказке. 
Вообще в те времена никто не думал, что можно мечтать и не работать. Поэтому, папа спокойно отнесся к идее уставшей мамы изменить судьбу и дать родиться принцессе. Мама была счастлива, что у нее есть такой мужчина, который не будет мечтать, а который будет работать. Которому, на самом деле, не нужна принцесса, но которому нужна была просто жена. И он был счастлив. А если нет у тебя семьи и работы, значит ты убогий или больной. А отец не был ни тем, ни другим. А когда надо было поработать чуть больше, он не отказывался. Потому что так было принято. Иногда он ездил на рыбалку, но в целом это не мешало его работе и воспитанию принцессы. 
«Принцесса не забывает свои корни и помнит, что именно родители вдохнули в нее веру в свои силы и возможности. Принцесса чтит своих родителей, и у нее для них всегда есть особое место». (Выносит две куклы и садит их.)
2. Лучшая подруга
Вот только наша хрущевка совсем не замок. И слуг у нас нет. И никто не стоит у окна и не ждет твоего выхода. И сидеть в окне очень грустно и скучно. Да и нет там парка с прекрасными цветами. Там разбитая дорога с вечной лужей, там бабушки, которые постоянно чем-то недовольны. Вечером там много машин, а людей не очень. И очень сложно представить, что ты все-таки принцесса. Поэтому так хочется, чтобы ты, мама, пришла быстрее с работы. 
Я так тебя ждала! Мне это было важнее всего на свете. Только тебя все не было. А когда ты возвращалась, ты говорила: «Мне надо немного отдохнуть» и уходила в свою комнату и… плакала. Ты верила, что я ничего не знаю и ничего не понимаю. А я стояла у двери, и мне казалось, что я самый несчастный ребенок. Ведь у меня плачущая мама. Я стояла под дверью и ждала. Мне совсем не хотелось быть принцессой. Мне хотелось, чтобы ты не плакала и чтобы мы были всегда вместе. А потом ты выходила, обнимала меня, садила на колени, и мы читали сказки про принцесс. Я смотрела на тебя и понимала, что ты очень счастлива, когда видишь во мне принцессу. 
- Мама, мне грустно одной, у меня нет друзей! 

И тогда ты принесла мне Катю и сказала: «Это Катя, познакомься. Она твоя лучшая подруга». 

Я посмотрела на Катю и решила: пусть так оно и будет. 

«Принцесса не может подвести тех, кто в нее верит. Ее участь – быть принцессой, даже если ей совсем этого не хочется. Потому что других вариантов ей и не предлагают».

С подругой и вправду стало веселее. (Обращается к Кате.) Принцессой будешь ты. Потому что мне надоело ею быть. Ты будешь сидеть, ждать, смотреть, мечтать. А я буду твоей мамой. Я вся занята по королевству. Ммм… 
Мама! А что ты делаешь на работе? 

Работаю. 

Тебе нравится? 

Не очень. 

Тогда не работай!

Но у тебя не будет друзей. Тебе же понравилась Катя?

Да, понравилась. И все же – что ты там делаешь? 

Не нужно тебе это. Лучше занимайся подружками и мечтай. 

(Обращается к Кате.) Нет, ты не будешь принцессой. Принцесса – это я. Работать тяжело и неприятно. Лучше ты ходи на работу. Ой, нет, на работу ходит мама. Тогда вон дома убирай. Но тогда я опять без друзей…

3. Друзья
Мама принцессы все замечает. Она видит, что принцессе грустно, и хочет ее успокоить. Она обнимает меня и говорит, что очень любит. И обещает, что обязательно для успокоения купит мне еще друзей. 

«Истинная принцесса быстро улавливает причинно-следственные связи и видит, что любовь означает подарки. А любовь родителей – это много новых друзей. Чем больше друзей – значит, сильнее любовь».

А потом у меня появились Маши, Оли, Веры, Барби, Кены, Тани, Миланы, Альбины, Кристины… И все у них случались какие-то напасти – то рука отломается, то нога потеряется. Или даже туфелька куда-то запропастится. А это вызывает столько слез у принцессы... Мама все видит и понимает, а друзья продолжают появляться с регулярной обреченностью на скорое забвение и фатальное членовредительство. 
4. Платья для принцессы
Когда я подросла, вдруг обнаружилось, что я и вправду принцесса, а вещи для друзей принцессы оказались не самыми дешевыми и не единожды мама начинала сомневаться, что папа на своем месте. А он не мог понять, как можно проработать в одной профессии 20 лет и захотеть вдруг пойти в другую. Только потому, что она более высокооплачиваемая. Он не понимал, что от него хотят, и продолжал работать, как работал. Потому что по-другому он не умел. А иногда он ездил на рыбалку и очень любил смотреть на поплавок. Его эта жизнь вполне устраивала, и другой жизни он не хотел. А мама ему говорила: «Принцессе нельзя бегать на двух работах и плакать от усталости. Принцесса – утонченная, нежная, красивая. Наша дочь заслуживает другой жизни!». Папа соглашался, отдавал все свои деньги и уезжал на рыбалку. 
А мне уже было не важно, что стоимость нарядов могла быть выше нарядов мамы. У меня была идея и не важно, как ее должны были решать другие. Если они утверждали, что любят, пусть доказывают это на деле. 
Потом у меня появился кукольный домик вместе с самой лучшей кукольной мебелью. Я была очень скрупулезна в выборе интерьера. Родители почему-то порой нервничали, но по итогу умилялись моей требовательности. Любовь – великая сила. Но если ею не управлять, она будет банальной игрой слов. Принцесса должна с самого детства знать, что у любви должно быть направление. Сила любви возникает тогда, когда есть объект любви – и этот объект, естественно, я. 
«Смысл существования принцессы – получить все лучшее, потом что она того достойна. И если кто-либо не может ей обеспечить такую жизнь, то какая же это любовь?»
5. Юность 

Когда я пошла в школу, жизнь стала еще прекрасней. Мне даже перестало быть необходимым искать доказательства своей исключительности. Это было повсеместно. Мальчики всегда ходили сидеть рядом, а девочки по очереди предлагали дружбу. Да, иногда надо было учиться, но это никак не могло изменить предназначение принцессы. 

Ты можешь быть самой умной, но это никак не привлечет внимание мальчиков. У тебя будет самый лучший доклад, но вечером ты будешь мечтать о том, как тот мальчик подойдет к тебе и предложит встречаться. Мальчикам нужны девочки с красивыми волосами. Чтобы порой они могли видеть тебя близко-близко. Так, чтобы у них перехватывало дыхание. И тогда бессонные ночи им обеспечены. И не будут они следить, как ты отвечаешь у доски – это скучно. Они будут исподтишка наблюдать за расстегнутой блузкой, и в их головах будет тесно и жарко от мыслей … 

«Оттачивать мастерство обаяния – неустанная обязанность принцессы, когда получить больше нечего!»
А когда возникали вопросы по учебе, которые я не могла решить сама, приходила мама и настойчиво объясняла, почему не надо портить репутацию ее дочке.
6. Испытания

Правильная принцесса понимает, что ей все-таки надо учиться постоять за себя самой. По дороге к мечте будут и испытания, и косые взгляды, и банальная зависть. Это шлейф к ауре превосходства. Даже когда кто-то говорит неприятные вещи, я должна понимать, что за всем этим скрываются комплименты.
«Принцесса не обольщается мыслью о том, что все вокруг радуется ей и дорога будет выслана исключительно розами. Она прекрасно понимает, что есть те, кто ждет, как она споткнется. Задача принцессы не дать завистникам такой возможности. Мудрость принцессы все предугадывать заранее и сделать превентивный удар».
Арсенал средств всегда надо держать в боевой готовности, постоянно проводить ревизию и пополнять новыми способами, методами и приемами.
Когда ты стоишь где-то сбоку и у тебя не получается скрыть свой косой взгляд, ты должна помнить, что в какой-то момент ты придешь в старенькой блузке, и это будет полный твой крах. И, уж конечно, все вокруг будут об этом осведомлены, показывать пальцем и насмехаться над твоим низким вкусом.
А если ты усмехнешься не в тот момент, например, когда я у доски, это спровоцирует раскрытие тайны, о которой узнает вся школа. И, само собой, слово принцессы будет куда весомее твоих нелепых оправданий.

А еще можно опечалиться, стать ранимой и с грустью рассказать ближайшему кандидату на роль друга, как это ничтожество была не права, но совершенно случайно по воле провидения лично у меня нет подлости, чтобы ее наказать. Очевидно, что рядом всегда должны быть те, кто хочет делом доказать свою преданность и кто с удовольствием возьмет на себя роль карающего провидения. 
7. Повсеместно прекрасна

«Из возникающих возможностей – надо найти свою выгоду. Выгода принцессы – получать личные блага».
И они у меня были. Надо было всего лишь правильно подойти и сказать самым преданным и готовым на все.
Какая ручка! Может ты мне ее подаришь? А блокнотик? Как?! Ты мне его даришь, это так мило. Ты настоящий друг…
А если нет благ, или они начинают наскучивать, или все эти друзья начинают скорее утомлять, чем радовать –  нужно вовремя это осознать и начать поиск новых возможностей для расширения сферы своего влияния. Каждый вечер заходить в Интернет и собирать дань своей уникальности? Да это по мне. Возможности стали безграничны, а рост признания - явственный и очевидный. Лайки не давали мне скучать, и эта игра могла продолжаться вечно. 
А родители начали понимать, что стоимость одежды для кукол – куда ниже, чем им казалось поначалу. Про поплавки отцу пришлось забыть, а мама, казалось, и вовсе перестала появляться дома. В этом не было уже никакой необходимости – я повзрослела и могла вполне обходиться сама. 
8. Университет

К счастью, школа не навсегда. Нет в ней ни размаха, ни соответствующего антуража. Университет – это уже другое. Заходишь, затаив дыхание. И удивляешься невероятным метаморфозам. Никто не смотрит пока тебе в спину, и не интересна ты никому почему-то. 
«Истинная принцесса, преданная своим идеалам, не теряется в новой обстановке, она осматривается, оценивает обстановку и скрупулезно собирает информацию. Это лишь новый вызов, где никто пока не проникся удовольствием возможности открывающегося для него счастья лицезреть ангела во плоти». 
Терпение и выжидание – тактика достойная зрелых и сформировавшихся девушек. Немного скромности, слегка мечтательный взгляд, меньше слов и больше загадочности. Не стоит соревноваться с другими, чтобы показать свою уникальность и взрослость. Уверенному в себе человеку не надо ожидать и искать поддержки, не надо стремиться с кем-то общаться или заводить знакомство. А вот менять кофточки и следить за прической надо. Нет, не такой какой-то особенной, а просто немного меняя свой образ. Вот немного теней, а вот и стрелки, а вот и губы с другой помадой – а вот и ускользающий образ, который хочется провожать взглядом. А то, что им хочется провожать, я ощущаю и спиной. А вот и первые волнительные слова. «А что случилось? Тебя не было на паре. Все хорошо?» А вот уже и машут, предлагая наперебой присесть рядом. Стоп, я где-то уже это видела. Ай, ладно, быстро повторим пройденное и вперед.

8. Танцы

Это было время одного сплошного уже воистину безумного признания. Когда мне становилось немного грустно, я всегда могла пойти на бал, где безумие становилось абсолютнейшим. Я всем говорила, что очень люблю танцевать. Но, на самом деле я немножко лукавила – мне нравилось, какое множество молодых и разных парней пытались со мной общаться. Какие же они находили разные поводы! Как же они пытались превзойти друг друга в остроумии! Это было занимательно и вдохновляющем. Меня осматривали, пожирали глазами, а аура неприступности лишь распаляла их страсть еще больше. Это, наверное, как выйти на сцену и толпа благодарных поклонников хлопают тебе от восхищения. Или как стать чемпионом. Вот только я могла этим заниматься каждую неделю. И это был отличный отдых. Пока однажды не произошло нечто невероятное. 

Я вдруг затылком слышу прохладу. Как будто подул ледяной ветер и очень быстро привел меня в чувства. От эйфории не осталось и следа. Появился тот, кто ровным счетом никак не обратил на меня внимание. То есть вообще! Это было настолько возмутительно, что я перестала танцевать. Я никак не могла отделаться от мысли, что мой мир разрушен и в нем образовалась грандиозная трещина. 
«Принцесса всегда должна быть начеку. Она должна всегда получать самое лучшее».

А стайка бегающих за ним девушек явно намекала на то, что он – это и есть лучшее. И не мое! Да это просто вызов всей философии и всему моему образу жизни. Это как красная тряпка для быка. Такое положение дел никак невозможно было оставить без внимания. Было дело чести доказать и ему, и себе, что лучшая – это я. 
9. Первая любовь
Все, естественно, получилось. И жизнь стала другой. Какой-то приятной и тесной, что ли. Я выглядываю в окно, жду, места себе не нахожу. Видимо, это тот самый принц, которому суждено было приехать на белом коне. Потому что не может быть иначе, если дыхание сбивается и звонка в дверь не слышишь. А повторный звонок приводит в чувства, и я радостная бегу открывать дверь – он вернулся! Теперь я дома вместе с ним, я не одна!

Ну, где? Где же ты был так долго?! Я тут бегала, места себе не находила! Ты это куда? Ой, извини, что это я. Конечно, есть поесть. Рыбку пожарила. Как не хочешь? Ты же есть хотел. Она вкусная. Я ела. В смысле настроения нету? Что-то случилось? Я могу чем-то помочь? Да, но курицу я не готовила. Ее у нас попросту нет. Значит, ничем не помогу?.. Жаль… Пиццу? Хорошо, закажу. Тебе какую. Подожди, подожди, сейчас запишу.

Уф, кажется, все обошлось. Да и зачем тут поднимать бурю в стакане? Тем более он обещал устроить волшебный вечер. С фильмом. Правда, это оказался боевик. Ну, ничего, я могу и посмотреть немного. Если что у меня телефон под рукой. 
Сидит, смотрит в телефон, скучающе смотрит.

Что ты говоришь? Не хочешь, чтобы на меня все глазели? И одеваться надо  приличнее? Понимаю… Да, согласна. Когда люди вместе, на них это накладывает определенные ограничения. Да, от чего-то приходится отказываться. Да, согласна, совсем не обязательно постить фотки каждый день. Как скажешь. Да, спасибо, что спросил, настроение хорошее. Но нет, не для всего. Все равно хочется? Ну, я совсем не готова. То есть должна встать, привести себя в порядок, чтобы все было так, как тебе нравится? Спасибо, да, ужин при свечах – это то, что надо. Вторую часть заодно посмотрим? Конечно! Это точно, сытый мужчина – довольный мужчина.

А когда он уходит, вдруг приходит откровение. Как будто гром грянул и ты просыпаешься от сна и не можешь понять, где ты, что с тобой происходит и каким образом ты здесь очутилась. Идешь по квартире, убираешь вещи, пытаешься делать порядок, смотришь на гору посуды, которую «ты готовь, а я завтра помою» и «не надо тут устраивать проблем из-за нескольких тарелок». 

«И когда происходит пробуждение, принцесса обязана защищать свою жизнь и свои идеалы. Даже если надо наступить себе на больное место и резким движением избавиться от вдруг обнаруженной ненужной и мешающей жить опухоли. Но, главное, она всегда должна помнить, что принцессы – это люди слова. Раз обещали, значит, надо выполнить»

Достает из холодильника курицу и кидает в сумку. 

Это тебе. На, держи. И вот, курица, кстати. Я же обещала. Ты можешь хоть целый вечер так стоять, мне все равно. Да, это твои вещи, и ты уходишь. Нет, я не выгоняю тебя из дому, я выставляю тебя из своего дома. К которому ты никогда не имел никакого отношения. Это родители мои снимают мне квартиру. Ты здесь вообще не причем.  И да, я помню, что ты на мели. Но ради точности хочу отметить – ты ни разу не платил. Получается, ты всегда на мели.

«В тренажерный зал не ходи, с подругами не встречайся, про танцы забудь, не фотографируйся, приготовь, убери, посиди рядом, помой посуду, ублажи в кровати». Да, все было. Только вот я тут подумала… Спасибо, больше не хочется.
«Оказалось, можно быть бесконечно долго принцессой и ничего от этого не получать. Тебя просто посадят в клетку и будут тобой пользоваться, называя это отношениями. Кому-то такая жизнь может понравиться. Именно об этом мечтают многие девушки, которые ждут порой хотя бы какого-нибудь мужского внимания. За любую цену. Но если ты настоящая принцесса, такая любовь – не для тебя. И если вовремя отбросить иллюзии, всегда можно вернуться к своему истинному предназначению. Вывод один и единственно верный – чтобы быть принцем надо на деле доказать свои амбиции и возможности. Все остальные – на выход».
10. Сокровище

А вот если у него есть машина, если он умеет допоздна работать и при этом не сводит с тебя взгляда, значит он имеет полное право получить подарок всей своей жизни. 

А он умел ухаживать. Красивый, щедрый, с широкими жестами и огромными букетами роз. Очевидно, ему нужна была такая, как я – которую он мог бы боготворить. Я была не против – так мы нашли друг друга.
Квартира сменилась на куда более уютную, родители уже перестали играть какую-либо роль в принципе, я все сильнее расправляла свои крылья и уже подумывала о том, чтобы стать королевой. 

Мне хочется, чтобы у нас было два этажа. И широкая лестница посередине. В одну сторону детские, а в другую – наша спальня. И чтобы вид был на миллион. С террасой. И никаких грязных дорог чтобы не было видно. И бабушек злых тоже. Они все ведьмы. Они всегда желают плохого и всегда в спину говорят: «Ты плохо кончишь». Вот пусть сами и остаются у своих корыт. 

А еще он умел отдыхать. Естественно, делал он это красиво, с легкой улыбкой. Иногда спуская приличные суммы, при этом приговаривая: «Легко ушли, легко вернутся». 

У каждого настоящего мужчины должно быть свое маленькое хобби. Отец вот всю жизнь на рыбалку ездил. Но времена меняются – меняются и хобби… 
В этом было что-то загадочное и неуловимо прекрасное, которое щекочет воображение и отправляет прямиком в фильмы про настоящих мужчин, которые с сигарой в зубах сидят у рулеток и проигрывают целые состояние. Проигрывают, потому что могут. Потому что имеют полное на это право. Ведь завтра у них будет больше, чем сегодня. Ведь они играют, чтобы не заработать на жизнь, а проиграть. И да, он много работал и имел полное право немного отдохнуть. А главное – он продолжал меня обожать. Причем на то были неопровержимые доказательства… 
Вот он приносит кофе. Вот он тянет меня за руку по улочке. Вот они вместе на пикнике. Вот он дарит невероятный букет роз. Вот они отдыхают на море. 

И все не просто. Надо столько всего подготовить.

Смотри, я уже посмотрела пляж и набросала, где мы будем фотографироваться. Это будет не отдых, а какой-то рай… 

Уходит, приносит чемодан, начинает носить в него платья. Некоторые примеряет. 

Что за ерунду ты такую говоришь: «Хочешь рассмешить Бога, расскажи ему свои планы»? Я не понимаю, о чем ты. Что за форс-мажорные обстоятельства? Как все проиграл?! 

Иногда так хочется исполнения мечты, что кажется никакая мелочь не может ей помешать. Так хочется верить, что истинная любовь обязательно все преодолеет. Оказалось, что смотреть кино куда интереснее, чем участвовать в нем. Особенно, когда раньше он проигрывал свои, а теперь стал проигрывать уже наши деньги. Но разве такое испытание не повод взять судьбу в собственные руки и не повернуть все так, как надо? Ну и пусть игровая зависимость. Он же осознает это, он понимает, что у него проблемы. И обещал с этим завязать. Ведь все так и будет! Потому что иначе нельзя! Вот оно, маленькое, порой плачущее чудо, наша маленькая принцесса совершенно против, чтобы ее оставляли одну. 

А потом он опять проигрался. И снова. И снова. 

Да, случился болезненный, но необходимый опыт. Разве можно было отступать от плана? Бегать за мужем, хватать за руку, отбирать деньги после зарплаты – разве это был ее план, а не его? Отказаться от своей мечты?.. 
«Чтобы достичь результата, надо оставаться твердой в своих убеждениях, превратившись в какой-то момент в непоколебимую и железную королеву». 

Да, мне пришлось вернуться в родительский дом – с видом на парковку и с ехидно усмехающимися бабушками. 

11. Сосед

А потом меня вдруг озарила одна простая мысль – какая же я принцесса! Принцесса - эта та, кому дарят все внимание. А что же теперь? Теперь принцессой стала эта кнопка и никто даже это не оспаривал. С другой стороны, любая принцесса рано или поздно превращается в королеву. И это происходит, как оказалось, совсем  не тогда, когда королевство появляется.

И когда опять сидишь во дворе родительского дома, уже совсем не хочется  думать ни о королевстве, ни о своем предназначении, ни о чем-либо еще. Да и сказки, оказываеются, всего лишь сказками. А когда срочно нужно сходить в магазин, а будить малышку не хочется, чувствуешь лишь как сжимаются от безысходности скулы и где-то назревает редкая и горькая слеза.
Сосед не был принцем от слова «совсем». Он даже не подозревал, что такие существует. И, если уж быть честным, ему это и не надо было. Зато он был соседом – парень, который всю жизнь прожил рядом, с которым видишься тысячу раз, с которым здороваешься, но не замечаешь. А потом он спокойно сидит с коляской и не задает лишних вопросов.
Он вообще был очень странным: не следил за лайками, не обладал никакой харизмой, вряд ли его можно было назвать привлекательным. Да он вообще одевался как… как ему хочется! И походу даже не волновался по этому поводу. А еще его не было ни в каких социальных сетях. Его будто не существовало и, тем не менее, именно он сидел и внимательной присматривал за коляской. А еще с ним было легко и просто. 

Можно было поговорить о фильме, прервать разговор, а потом, как ни в чем не бывало, продолжить его. 
А еще ему можно было крикнуть со двора: «Леха! Ты дома?!» И если он был дома, он всегда помогал поднести коляску. Кто придумал пятиэтажки без лифта, а?! За что? У вас вообще детей не было, что ли?

Мне пришлось долго и скрупулезно приводить себя в порядок и чувства. Все это было совсем не то, о чем я мечтала. Правда, и не искала я уже ничего. Не было ни сил, ни желания. А был ребенок, с которым мне было хорошо и спокойно. 

Но однажды бабушка принесла внучке куклу и сказала: «Познакомься, это Катя, она будет твоей подружкой», принцесса-королева-мать или кем я сейчас оказалась, поняла – время пришло и пора все брать в свои руки.

12. Общежитие
Жизнь как-то внезапно превратилась в одну сплошную черную дыру, когда хочется выть от безнадеги и лучше всего это делать в голос. Причем так, чтобы голосовые связки напрягались максимально и молили о пощаде. И обязательно в сочетании с отборными ругательствами. Никакая принцесса не может себе это позволить. А я могла. Потому что начала сомневаться.

Ведь когда у тебя течет кран струйкой, а ты ничего не можешь сделать, и даже не знаешь, как будет называться тот специалист, который может помочь. И если ты узнаешь его название, разве можно вынести этот надменный взгляд, который говорит: а что у вас мужской руки вообще нет? И так презрительно, свысока смотрит, потому что у каждой женщины должен быть хотя бы обычный мужчина, который может починить кран, подкрутить ручку двери, подклеить плитку и просто послать такого нахального специалиста куда подальше. Но если он это делает, а ты молчишь, то и сказать тебе нечего. Тогда и взгляд может стать куда более откровенным, потому что никто не выйдет из соседней комнаты, а недавняя принцесса еще хороша, и вдруг специалисту что-то обломится. Тогда и приходит откровение, что банальным матом можно быстро расставить все точки над «и». Да и специалист работает куда быстрее. 

Не надо сидеть в Интернете, потому что времени нет, потому что уже никто не живет для принцессы, а есть просто дочка, которая хочет кушать, которую любишь, и которая не знает, что у ее мамы были волшебные перспективы. Нет уже никакой возможности менять наряды, нет никакой возможности фотографироваться и обновлять посты. И нет денег на фотографа. И нет просто друзей фотографов, которых было так много, когда были тысячи нарядов и не надо было даже думать над сюжетом – потому что об этом позаботились умные дизайнеры. Да и вообще – оказывается, принцесс вокруг - пруд пруди, а новые постоянно на подходе, и, вообще-то на минуточку, они куда более милые и молодые. А такая, как я – уже забыта и никому не интересна. Но это и было спасением. Потому что никому не надо знать, что работать можно по 10 часов, что женщин без большого опыта работы никуда не берут. Особенно одиночек с детьми. Поэтому надо брать много работы, чтобы им с дочкой получалось хотя бы как-то жить. 

И смотря в глаза дочери, вдруг приходит понимание, что злость на всех – это то спасительное чувство, которое помогает держаться, не растрачивать силы попусту и дает возможность дождаться следующего дня. Который не может быть другим, просто потому, что для этого ничего не было сделано сегодня. 

И когда видишь этого специалиста, который ухмыляется и чинит кран, вспоминаешь свою семью, в которой такой специалист не нужен был, потому что у них был простой обычный мужчина, который любил ходить на рыбалку, но в доме все держал в порядке, позволяя своим женщинам забивать свои головы самыми невозможными идеями. «Ведь мечтать – это не грех, - говорил он. – Главное, чтобы это жизни не мешало». Вот и сейчас мне эти мечты перестали мешать, потому что жизнь оказалась черной дырой, где я никак не могла найти обычного человека, который просто так мог бы починить кран и поменять лампочку. А может он и был, но остался далеко в прошлом, на другом краю города и звонить ему по пустякам совсем не хотелось. Да и в глубине души немного давала о себе знать мертвой хваткой сжавшая всю душу гордыня и… еле живая мечта. Мечта о том, как я пройду это испытание жизни одной в общаге. Как буду смотреть вокруг свысока и с радостью уходить в светлое будущее, которое когда-нибудь должно все-таки наступить… 
Вот только когда лежишь на старой кровати, а за стеной кричат, сбоку ругаются, снизу плачут, приходит четкое осознание, что никому я вовсе и не нужна, а принц должен быть не самый-самый, а хотя бы кто-нибудь. А если плюнуть на то, что я когда-то принцессой смотрела из своего замка, то можно вдруг обнаружить, что я все-таки в первую очередь женщина. И, между прочим, вполне себе симпатичная. Просто немного одинокая. И туфли, между прочим, у меня есть на высоком каблуке. И чулки красивые. И белье кружевное. Всего-то и надо было – надеть все это и мир вдруг начинает обращаться к тебе совсем другой стороной. 

Доченька! Я вечером приду поздно.  С тобой Маша посидит. Я буду немного занята. А сказка… Сказка будет позже. А может и не будет. Чтобы зря время не терять.

13. Ослепляющие надежды
Только настоящую принцессу рано или поздно найдет принц. Поэтому ничего не было удивительного в том, что мужчина наконец-то вновь появился в моей жизни. Отступать было некуда – общага надоела до чертиков. 

Как бы хотелось показать всем вокруг свой достигнутый блеск. Наверняка мне в течение года не перестало бы нравится использовать свадебную тематику в сетях. Вот только свадьбы не было. 

На самом деле мне очень повезло. Живя в каком-то своем мире, я научилась оттачивать веру в лучшее настолько, что проза жизни не могла удерживать мое внимание дольше, чем нужно. И когда в тишине уже давно не блестящей квартиры его мамы, я слышу «милая», я не хочу ничем портить этот момент. Для меня это самое волшебное, чарующее и многообещающее слово. Оно дарит надежду. Слово это, как дыхание весны после долгой зимы, как первые звуки просыпающегося после спячки леса. Оно для меня означает и преданную любовь, и счастье быть вместе… 

А вот следующее за ним «поджарь мне картошки с сосиской – я устал» - не хочется замечать. Ни его посиделки до утра со странными знакомыми. Ни дым коромыслом. Ни тычок в бок – я же прекрасно понимаю, что слов ему и не хочется подбирать да и не умеет, утром нет нужды сотрясать  воздух и просить выйти быстрее из ванны, потому что он проснулся и времени терять не хочется. Так быстрее и понятнее. Да и мне, на самом-то деле, все равно. А рубашки я ему меняю сама и слежу, чтобы трусы менялись почаще. Да и не рассказывалось ни в каких сказках, как именно они жили. Возможно, именно так. 

14. Смерть принцессы

Неоспоримый факт - принцесс существует множество. И любой мужчина при равном выборе будет любить юных, непорочных и доверчивых. Рядом с ними он чувствует себя таким настоящим, мужественным, сильным. А если он свободен, он хочет, чтобы у него было множество принцесс. А если у меня дочка, причем не его, то я вовсе для него не принцесса. Да и возраст, оказывается, имеет значение. Его предпочтения были разумными и вполне объяснимые. 

Безо всяких сожалений я собрала сумку и уехала. Где-то в душе теплилась надежда, что вот он все-таки раскается, образумится, и вдруг у него в душе прозреет откровение – это же была она! Та самая! Но он не позвонил ни через несколько часов, ни дней, ни недель. 

А может вернуться? Наступить на горло обиде и реально подумать о будущем. Если уж не о своем, то хотя бы о будущем дочери. Она ведь точно не причем в проблемах личной жизни своей матери. Может, если забыть все обиды и все свои мечты, то хотя бы дочка почувствует себя настоящей?.. Ну, в будущем. Хотя бы дать ей шанс. И опять же - пусть лучше какой-нибудь, но хотя бы розетку прикрутить сможет. Или все-таки проще электрика вызвать?.. 

Если долго падать, то можно достичь дна. А это уже то место, от которого можно оттолкнуться. Или по-другому: пожалуй, все-таки хватит игр и мечтаний. Если перестать этим заниматься, то, оказывается, и сил можно сберечь, да и времени становится куда больше. Например, чтобы заняться реальными делами. 

И тут я осознала, что именно я могу делать лучше всего в жизни. Да, правильно, мечтать быть принцессой. Да, я знаю об этом больше, чем кто-либо! А ведь есть места, где этим можно заработать на жизнь. Куда приходят юные и неопытные девушки, которые ищут поддержки и, которые хотят услышать нужные слова, чтобы продолжать верить, что их жизнь будет в будущем радостной и счастливой. Они хотят войти в новую самостоятельную жизнь настоящими принцессами … В белом потрясающем платье.

Подруга даже обрадовалась – ей как раз нужна была помощница в свадебный салон. А всего-то и надо было - говорить то, что им, юным, так хотелось услышать. 
Девушки уходили окрыленными и счастливыми. Они укреплялись в своей вере, и им уже ничего не было страшно. И когда в тебе безусловная вера в будущее, когда ты идешь с высоко поднятой головой к алтарю, всякое платье будет тебе к лицу, и каждый это будет отмечать для тебя. И даже жених не посмеет сомневаться в волшебстве этого дня. Жизнь должна получиться. 
Принцесски визжали от счастья и падали в обморок от восторга. Их было так много, что бизнес захлебывался. А их наивные мечты бездушно трансформировались во вполне осязаемое благополучие. 

Жизнь с дочкой почти мгновенно превратилось в… скажем нирвану. У дочки было все самое лучшее. Ну а я старательно изолировала ее от любой сказки. Да и не нужны уже более никакие мечты, потому что все взяла в свои руки. И ничьи другие руки не нужны. Потому что других таких родных и хватких рук точно уже не может быть. А просто руки – это скорее уж дополнительный рот, который не только кормить надо, но он еще и издавать звуки будет. 

15. Конец

А когда ты схватила за волосы судьбу и уже не собираешься отпускать, можно немного подумать и о себе. Так, самую малость. По предварительной договоренности, в ускоренном режиме. Скажем, по пятницам. 

«Самодостаточная женщина умеет ценить свое время и банальный секс рассматривает, как косметическую процедуру» .
Со временем они мне начали надоедать. Потому что я наверняка знала, что им всем надо. Они были предсказуемы до безобразия. Вот они берут мою руку в свою, смотрят в глаза и говорят приятные вещи. Например, что ты… принцесса. И в этот момент совсем не хочется думать о прожитых годах, о тяжелой работе, об усталости. 

А в глазах светится надежда, что будет продолжение. Они хотят поехать со мной. Они хотят оказаться наедине. Потому что они готовы звать меня принцессой и мне это очень нравится. И, главное, они ждут одобрения. Вполне себе такого осязаемого. 

В конце концов, уже не ждешь от такого кавалера больших подвигов. Уже то, что он говорит, что видит во мне по-прежнему юную и прекрасную, дает мне хотя бы призрачную надежду, что это немножечко правда. Пусть даже на краткое мгновение. Ведь самое ужасное может случиться, когда даже этого не будет. Когда ты будешь танцевать, как на шесте, когда ты будешь вешаться на всех подряд, а в итоге все равно будешь просыпаться в своей постели. Когда на тебя будут смотреть, как на сумасшедшую возрастную озабоченную женщину. И иногда, от жалости ты все-таки сможешь просыпаться где-то не у себя. Не потому что ты принцесса, а потому, что тому молодому человеку было просто любопытно. И, чтобы утолить это любопытство, тебе придется вытворять такое, о чем ему и не снилось. Но даже после этого он не захочет продолжения, потому что любопытство уже будет утолено. 

А когда дочь однажды придет и спросит может ли она спать иногда со мной, потому что ей грустно, ты очень удивишься. А она искренне будет смотреть в глаза и говорить: «А почему Жеке можно?». И поначалу мне будет не понятно – о ком речь. «Ну, тот который по пятницам приходит, - продолжит она.- Это мой брат, да?». А ты будешь стоять и понимать, что иначе разницу в возрасте не объяснить. «Это от прошлого брака, да? Ему грустно, ему домой хочется, я понимаю». И мне нечего будет ответить. А когда дочка добавит «Я же понимаю – ты на работе вся. Давай хотя бы ночью я буду с тобой. Ну, в другие дни, например», руки задрожат и лучшее, что можно будет сделать, это обнять ее и сказать: «Да, и ему, и мне было грустно, но ты куда важнее, так что я буду приходить домой не поздно, и выходные у меня будут, и если тебе очень хочется, конечно, ты будешь приходить ко мне всегда, когда тебе захочется».

Как тут в двух словах объяснить, что иногда, не всегда, но очень редко, хочется побыть слабой и беззащитной, чтобы тобой восхищались и тебя любили. И порой проще не пожалеть ради этого некоторую сумму денег, зато в остальное время все течет своим чередом и безо всяких потрясений? 

А как себе признаться, что все равно хочется быть хотя бы немножечко принцессой? Что сказку можно не только создать, но и придумать. И порой в нее верить. Пусть даже только по пятницам. А иногда и реже – потому что это выматывает.

И даже если ты не говоришь дочке, что она принцесса, но вся жизнь крутится вокруг нее, то по определению из нее получится все та же принцесса, только без этого названия. 

И вместо того, чтобы уставшей и в слезах приходить домой, как проклятая создавая будущую жизнь дочке, не лучше ли прийти пораньше и все-таки почитать с ней сказку? Не только о принцессе, но и вообще о приключениях и странствиях, о драконах и пиратах, о том, как добро, в конце концов, побеждает зло.

Сидит на скамейке с букетом цветов и плачет. 
Нет, я не плачу, это у меня тушь потекла. Вот же как бывает: ищешь свою судьбу, тянешься к звездам, падаешь, встаешь, опять идешь, а потом оказываешься не известно где, идти уже некуда, собственно говоря, и уже бредешь куда глаза глядят, а в итоге доходишь до родительского дома. Садишься у подъезда и то ли не решаешься войти, то ли не понимаешь, зачем вообще я здесь. Лишь как-то смутно догадываешься, но стойко пытаешься не признаваться себе в этом. И вот все-таки облегченно вздыхаешь встречаешь Алексея, ну, Алексея Владимировича сейчас, который садиться рядом, смотрит пристально в глаза и как-то по-доброму и неловко обнимает. Потом уходит и приносит вот это. Со словами: «Очень рад тебя видеть. Ты совсем не изменилась». 

А я уже не могу, скоро ручьи хлынут. Хочется возразить. Закричать. Нет, я изменилась! Я уже не та принцесса, которой всю жизнь была и которой все что-то должны были! Я не хочу быть ее. Я просто человек! И вдруг до меня доходит, что он может меня никогда такой и не видел. А осталась я для него все той же девчонкой с которой болтать  приятно и которой можно поделиться самым сокровенным – показать, например, одно классное место, о котором никто не знает.
Потом он так пристально посмотрел, опять вопросов никаких не задавая, и сказал, что ему надо на минуточку вернуться домой, а через пять минут мы пойдем гулять и он все-таки покажет это место. По-прежнему утверждает, что классное. Так что вот, иду куда-то. Жутко интересно и приятно. Что-то мне подсказывает, что это как раз то, что мне и надо было. Оказывается, все было куда проще, чем мне всю жизнь казалось – надо было лишь перестать в окне сидеть, да самой во двор выйти. А если этого не сделать, то и жизнь вся протекает как в сказке – в полной иллюзии и в абсолютной нереальности.  
