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Средние века. Суд над ведьмой. Костер. На костре женщина.  В течение монолога эпоха и количество статистов меняется в зависимости от необходимости. Женщина сходит с костра. 

Я, собственно говоря, не ведьма. Более того, я категорически отвергаю данные обвинения. Есть грандиозное отличие между мной и ведьмой. И это отличие никак не может привести меня на костер. Мне лично костер не нравится и ничего в нем привлекательного не вижу. Да и жить гораздо приятнее. Я – богиня!

Греет руки над костром. 

Я думаю, отличие в интеллекте. Способности одни и те же, но вот распоряжаемся мы ими по-разному. И одна ремарка – речь не идет о тех ведьмах, которые знахарством промышляли. Старухи, так сказать из сказок. Она достает какие-то отвары, ходит в поле, собирает цветы и листья, заваривает их в определенной последовательности. Элементарно – набор знаний. Она же это не придумала, ее научили и заставили зазубрить эти самые пропорции. Какое тут волшебство?. С другой стороны – не знаешь, значит боишься, значит, хочешь отодвинуться, заклеймить. А если год голодный, да болезнь у скота – на кого-то же надо вымести свою злобу. Знахарка существо полезное, конечно, но страх глаза застилает, дыхнуть страшно и очень хочется что-то сделать подконтрольное. А давайте ведьму вздернем! Эй, несите веревки, вилы. И все-таки костер лучше – мучения завораживают. 
Ведьмы страшные – своими знаниями – потому и подальше их от деревни. А может она там селится, чтобы бежать вовремя? Где-нибудь над оврагом, чтобы тропинка скрытая была. Слышится шум, значит, надо бежать. Я бы так и делала. И к черту бизнес. 
Здравствуйте, вам что? Ой, знаете, был не сезон в том году, заготовка прошла из рук вон плохо. Вы же понимаете, я все одна и одна, не поспеваю. Очень плохо? Понимаю. Но цена в этом году вот такая. Не нравится? Седлайте кто там у вас есть и езжайте к конкурентам. Ушел… Подождите, сейчас вернется. Три, два, один… А вот и он. Хороший бизнес. Мне нравится. Только вот никак нельзя его ставить выше собственной жизни. Поставишь бизнес на первое место – прощайся с жизнью. И тропу запасную не хочется прокладывать. Чего уж тут – новую жизнь всегда сложно начинать. Но я не про эти знания все-таки, я про другое. 
Так, переносимся в город. Тот же костер, те же люди, с ненавистью смотрящие на тебя. А я жарюсь и не понимаю – что я вам такого сделала. Не понимаю! Опять интеллекта немного не хватило. 

Опять сходит с костра. 

Посмотри на них внимательно. Подойди к мужчинам. У них нет во взгляде удовольствия от сожжения. Тут другое. Она сожалеют. Вглядись. Это же грусть и печаль. По тебе. Смотри дальше. Они внимательны и не отрывают взгляда как огонь начинает касаться твоих ног. Но их это не интересует. Они ждут шанса. А вдруг огонь быстро сорвет одежду, и ты предстанешь нагая. Что за зрелище! Наконец-то мечта исполнилась. Они увидит твою грудь, изгибы, а если повезет… Пропустим детали – горящая плоть в средние века такое себе зрелище. Но ничего другого и не было. А тут на миг можно предаться грезам и без скрытности пожирать женщину глазами. 

«Я все равно не понимаю! - кричит она. – Что я такого сделала!»

Вот же дурочка. Да ничего не сделала! Ты просто родилась. Гены так совпали и вдруг получается такая красота небесная. Ой, какая небесная?- дьявольская! Потому что то, что происходит потом с окружающими по-другому и назвать нельзя. 
Пока ты дома – ты в безопасности. На тебя смотрят родители и не могут нарадоваться подвернувшемуся счастью. Это как в лотерею выиграть. Это же такую партию можно найти, такой выкуп получить. Баран? Не проблема. Стадо коров? Сгодится. Товар же хорош. А ты юная такая и не понимаешь, почему друзья отца так часто приходить стали и все норовят взгляд на тебя бросить. Тебе-то хорошо, ты в неведении, а им… Им невозможно и тесно. Кровь приливает и дыхание как в горне у кузнеца.
А потом тебе начинает нравится это внимание. А сколько плюшек получаешь! Булочник положит свежую булочку, мясник мясо без прожилок. Хорошо ведь. Какой девушке такое не понравится? Мне нравится. Знай себе и улыбайся. Но хорошо если бы на этом все заканчивалась. Так нет же - это ведь знак внимания. За которым появится желание ответа. И тут главное сбежать вовремя. Другой булочник, портной - ничего страшного. Все равно они сначала будут просто оказывать внимание. За улыбку. И за то, что ты есть. А когда ты идешь по улице, то чувствуешь жаркие взгляды. Ты начинаешь ими питаться. Пусть смотрят, чего уж тут. А каково им, ты подумала?! 
Вот проходит такой степенный муж и в груди у него что-то взрывается. Да как же пройти-то мимо? Он видит тебя юной, красивой и, к сожалению, в одежде. А ведь куда было бы интереснее этим всем воспользоваться. Что такое? Что случилось? Он ничего не понимает, что с ним происходит. Врача! 
Только врач тут не поможет. Ничто не поможет. Он все равно будет тебя видеть. Хорошо, если в работу сбежит, но ведь не захочет, да. Он будет искать встречи, он будет тайком за тобой подсматривать. Крикнуть бы ему: алло, чего уставился. Но… тебе же все это нравится, да? Чувствовать себя богиней. Все смотрят на тебя и хотят. Мечта любой дурочки. Ты что, и вправду поверила в свои безграничные возможности? Тебе кажется, что если проедет король, то и он падет ниц. А что, бывает? Если тебя вовремя не спрячут, и ты и вправду на глаза попадешься. Только все будет немного банальнее. И совсем не так, как в сказках. Не будет он на тебе жениться. К тебе придет совсем не король, а какой-нибудь незаметный человек, шепнет твоему батюшке на ухо, передаст звенящий мешочек и молча возьмет тебя за руку. И поведет к другим таким вот осчастливленным красоткам. А потом ты смиришься и поймешь – тебе еще повезло. 
Потому что ты могла родиться в городке, через который никогда не проезжает король. Но что там точно есть, так это величественное место богослужения, где можно найти спасение. За определенную плату. За ту, что оттягивает руку и приятно холодит ладонь, либо за безусловное подчинение. Всегда можно договориться, в общем. 
На страже мира и покоя там ходят воины, облаченные в сутаны. Они стерегут безмятежных граждан и бдят их нравственность. Потому что не пристало богобоязненным овцам страдать на этой земле. Вообще-то им работать положено. А тут их жизнь стала невыносимой. Из-за тебя, между прочим. Зачем ты такая родилась? И вот тут сказывается отсутствие образования. Если млеют от тебя, то ведь этого и так достаточно. 

«Папа, может мне замуж пора?» - задаешь ты вопрос. И если папа тебя любит, он говорит: «Да, доченька, пришло время». Но если вдруг в нужде ваша семья или отец уже начал считать барыши от твоей продажи, он скажет: «Подождем. Будет лучшая партия». Не будет! Потому что ты уже переступила огненную линию. Ты даже не догадываешься, а жены тех самых богобоязненных граждан, уже начали думать, что из дров они понесут на твой костер. Тебе же хочется внимания, тебе же хочется власти. Вот, все и открылось. Власть только у бога и короля. Все! И ты, такая юная вдруг бросаешь им вызов, миропорядок хочешь нарушить. Посмотри, вон тот Генрих смотрит на тебя с такой мечтой. Что? Слишком прост. Да он будет ради тебя работать не покладая рук. Ты ни в чем не будешь нуждаться. Вот он шанс стать богиней. А в ответ… Пойду прогуляюсь. И ты не замечаешь, что парой глаз стало больше. Ты не догадываешься, что под сутаной такой же мужчина, та же плоть. А она слаба, она дает о себе знать. Он возвращается к себе в храм и сбивается на проповеди. Такого не было. Такого он не хочет. Мир рушится. Его мир рушится. И кто этому виной? 
Люди, вы куда? А почему у вас в руках дрова? Мир спасать? А можно я с вами? «Можно!» Может, даже отдадите мне главную роль? Спасибо, милые, родные, я так польщена. А в голове: «Господи, ну, конечно, это должна быть я». Да будет праздник, да будет спасение! Отец, не кручинься. Генрих, ты разве не с нами? В смысле я ведьма? Что вы такое говорите? Да, я никогда и ничего. Уберите ваши поганые руки! Зачем вы меня привязываете. Молчать и терпеть и будет мне искупление? Или признание во всем, но со святой инквизицией. Что-то мне подсказывает, что лучше помолчать. 

Опять сходит с костра. 

Дурацкие времена. Лотерея во всем. Вроде бы ты могла бы стать богиней, но… Не свезло, не подфартило. Просто дом нужен куда более просторный. Чтобы ты ходила по коридорам и не надо было выходить тебе ни в какой город. Потому что для этого слуги есть. Ведь у герцога-графа-барона всегда должны быть слуги. Ну и надо держать статус. А ты даже не подозреваешь, что тебе повезло не только с генами, но и с местом рождения. Образование твоё спасение. Там интеллектом можно блеснуть и все-таки есть шанс стать богиней. Потому что богинями в большей степени не рождаются, ими становятся. 
И вот приходит учитель. Желательно молодой. А ты прекрасна собой, обворожительна и он не может поднять взгляд на тебя. Трепещет, что-то под нос себе бормочет. Латынь? Нет, спасибо. Куда интереснее в чувства окунаться. Беда в том, что можно не заметить, как он станет для тебя самой единственным и неповторимым, а папенька почему-то не верит в любовь и не готов его принять в свой дом. 
Да и что тут говорить, когда надо всего лишь сесть рядом, глубоко вздохнуть, посмотреть вниз, потом ненароком бросить взгляд на учителя. Не видит? Да, конечно! Все он прекрасно видит. Сердце стучит так, что слуги могут принять за звонок колокольчика. Тише, не надо, у нас тут уроки. Хотя… Немного лимонада, пожалуйста. Кому-то надо охладиться. А знаете в чем тут подвох? Вот этот червь науки так бы смотрел на любую в таком поместье. Богиня ты или нет, но богатство делает свое дело. Он идет по красиво подстриженной аллее, ждет твоего выхода. От картин рябит в глазах. Постоянный запах доступной еды кружит головы. Да ведь это мечта любого. Не так ли? Признайся. В голове невольно появляются мысли: «Вот тут я бы разместил бы библиотеку». Ой, а она уже есть! Да книги такие, какие ты никогда в университете и не видывал. Но кабинет точно нужен. С выходом на террасу. Чтобы после завтрака и дум можно было выйти и посмотреть на мир вокруг. Стоп… Делаем здесь паузу. Это важно. Потому что это все… главная преграда перед посвящением себя в божество. А пока… 
Умные книги долой. Если повезет, можно достать романы. Вот где счастье. Погружаешься в мир чувственности и начинаешь понимать свою женскую природу. И вот тут взгляд острее становится. Из множества вариантов можно увидеть того, кто готов поставить тебя не пьедестал, склонить колени и назвать «моя богиня». Вот этот подходит. Хороший вариант. Папенька других не пускает в дом. Еще один шаг, еще немного. Папенька дает добро. Папенька улыбается. Папенька отсчитывает купюры в приданное. До свидание дом, да здравствует другой дом. Суженый берет тебя под руку и ведет… Да, да, да! Это оно, то самое место – мечта любой богини – ведет на пьедестал. Все. Почти все закончилось. Теперь проза жизни.
У него же… Да, тот самый кабинет. Он там работает. Потому что учился и может принести пользу государству. Его ценят. А он ценит, что его ценят. Чем больше он работает, тем больше удовольствия от жизни. Каждое утро он будет, проходя мимо, целовать тебя в щеку и удалятся мир менять. А я? А ты? А мы? А ты – богиня. Тебе не надо ничего делать. Кстати, можно даже не рожать. Найдутся другие. В общем, рутинная жизнь богини. А в какой-то момент он вдруг забывает поцеловать. Стой, подожди. Он оборачивается и не замечает тебя. Вроде смотрит в упор, но уже не видит. Все, ты больше не богиня. Чем жить дальше-то? Чем питаться? Пытаешься привлечь внимание. «Милый, я тебе наследника родила». Он улыбается, кивает головой и ждет его совершеннолетия. 
Дурацкие времена. Дышать нечем, жить не хочется, а уйти не можешь. Господи, это же паутина! На твоем личном пьедестале. Как бы песок не начал сыпаться. Кормят – уже хорошо. Эх, были времена. Ты, конечно, богиня, но священность уз надо чтить. Нет, не мое это! Да хотя бы потому, что брак дело нужное, но надо понимать, что это скорее уж что-то пробное.
Конечно, конечно. Ты даже не хочешь думать, что это ненадолго. Понимаю: опыта нет, ума не очень много и богиней ты пока не собираешься быть. Хочется простого и банального человеческого счастья. Работать, и чтобы милый был рядом. Ой, на зубах заскрежетало. Вкалываешь, карьеру делаешь, устаешь. И ведь он должен был смотреть на тебя все это время с восторгом. Ты. Все. Правильно. Сделала. Он правильный выбор. Потому что нужный и полезный. 
Почему, почему ты отворачиваешься от меня? Да, я уставшая, но ведь это же для нас. Опять песок на зубы попал. Вот это все мысли «для нас». Всматриваешься не в рассветы и закаты, а в какое-то иллюзорное будущее, когда все устаканится, установится и «заживем мы наконец-то счастливо, большой ложкой кушая этот пирог удовольствия». Хм… Странно, почему только в будущем? А где он сейчас кушает этот пирог? Что-то давно мы вместе этим не занимались. 

Берет телефон, рассматривает. 

Люблю эти времена. Скрыть что-либо практически невозможно. 
Самое неприятное это осознавать, что при всем своем величии ты для своего избранника вдруг стала пустым местом. Магия ушла. Убирайте кострище! Какая богиня? Тут даже ведьмой не пахнет. Никого не волнует твоя походка, ни у кого не начинает стучать в ушах. Святой в сутане захочет тебя обязательно спасти. Потому что ты обычная. Такая как все: то ли выживаешь, то ли существуешь. А знаете что, господа? Стойте, не уходите! Раз уж начался суд по поводу колдовства, я готова доказать, что все еще что-то могу. Честно! Дайте шанс. Я вам больше скажу – это первое испытание, которое надо пройти. Надо смотреть не по сторонам, надо наконец-то обратить внимание на себя. 
Никто не обращает внимание. Даже мельком не посмотрят. Как бы не так! Смотри, что я могу! Смотри, как я могу смотреть на тебя. Ааа… не находишь себе место? Потому что ты для меня все. Ты тот, ради которого я готова… Завтра… Нет, сегодня собрать вещи и поехать куда глаза глядят. Ты же хотел! Ты мечтал! Давай попробуем новую жизнь. Выдергивай его из привычной жизни, увози куда подальше. Потому что кроме тебя у него в жизни больше ничего не должно остаться. Он твой всецело. 
Вечер. У вас ничего пока еще нет. Но ты открываешь дверь и кидаешься ему на руки. А он смотрит на тебя. Он так смотрит на тебя. Ты вкусная, теплая, вдохновляющая. От тебя пахнет сексом. И он готов ни о чем другом не думать.
Боже, это ни с чем не сравнимое чувство. Когда тебя обожают и видят в тебе всю свою жизнь. Да ради тебя его самого не существует. Да ради этого чувства ты готова быстрее ехать с работы. Чтобы сесть на коленки, чтобы смотреть в глаза, гладить по голове. 
«Милый. Ты для меня все». 
А он готов бежать, сражаться. Он хочет ради тебя весь мир завоевать. Пффф… Пусть старается. Это часть ритуала. Мальчишки, такие мальчишки. А мне, я вам откровенно скажу, весь мир не нужен. Эй, посмотри на меня с обожанием. Да, спасибо, я вижу. 
Здесь я прошу позволить сказать некоторое уточнение. Я категорически против выдвигаемых обвинений в колдовстве. Смею заверить, что ни одно стороннее существо не пострадало. Мне не нужны другие, я не стремлюсь захватить власть у всех. Да я даже инстаграм плохо веду. 

Один из 3 судей подходит и показывает телефон. 

Да, я фотографировалась. А почему бы и нет? Идеальная возможность показать, что у меня все в порядке. Это (показывает на себя) можно и нужно хотеть. Так связи завязываются, между прочим. Нет влечения - нет ничего. Но! Я не светила всякими там местами. И что, что без трусов? Что за ханжество? Так красивее. Так принято и так понятнее. Я может одобрения искала и поддержки. Да и молодому человеку нравилось. Он наяву видит то, на что другие только облизывались. Это все продуманно. После первого брака мне надо было как-то доказать себе, что я еще ого-го. И пусть бывший облизывается. Это же нормально. 
Позволяй мужчине делать то, что ему нравится. Пусть неправильно, пусть не перспективно, но ведь когда ты молчишь, он чувствует свою силу и возможность иметь всю полноту власти над тобой. Ну, хоть над кем-то… А потом он обязательно повзрослеет и все поймет. А если выбрать того, кому по привычке нужна забота… Ну, отец когда-то бросил в раннем возрасте, например. А мать была и работником, и ремонтником, и воспитателем. Ой, надо всего лишь проявить заботу. Посмотри – все для тебя. И, конечно, больше никаких фотографий. Я ведь замужняя дама. 
Мне наплевать на окружающих – мне достаточно моего уютного дома. Вот одной маленькой Вселенной. Там, где мне хорошо. Это же так просто и естественно – стремиться создать свой очаг, уют. Мне много не надо – всего одна единственная душа. Я получила, расписалась и клянусь держаться изо всех сил. Если, конечно, соблюдается всего лишь одно маленькое условие. Он должен смотреть на меня, как на божество! Иди, милый, погуляй, я пока делами займусь. 

Мне нравится быть женщиной. Вы думаете это просто?! Как бы не так. Это не стечение обстоятельств. Это череда продуманных событий. Ты заботишься о себе, о своем виде, о форме. Богиня должна быть в полном превосходном порядке в любой рандомный момент жизни, когда он глянет на тебя.
Как я уже упоминала – богинями не рождаются, их не нарекают родители, осознание своей сути – это мой личный выбор. Родители вот у меня – не позавидуешь. Я была лишней, не желанной. Мать, как напьется, меня чуть ли не исчадием ада называла. Я чувствовала себя никем. Спасибо, больше не хочется. Я хочу любви. Я хочу свой дом. Пусть он даже номинальный. Дети? Спасибо, но нет. Иди сюда милый. Во всем важна искренность. Я должна честно признаться в сложном детстве и заявить о нежелании иметь детей. Примешь меня такой? Зато все мысли будут только о тебе. Конечно, примет. Куда он денется. Я же искренняя, я настоящая, я теплая и желанная. Я твоя пауза, я твое спасение, я твоя жизнь. И никто мне не нужен. Только ты. Ты куда? Не надо идти с друзьями. Давай побудем вместе. Уехать – это конечно, идеально, но порой приходится возвращаться. А там друзья, привычный мир. Сначала он должен показать меня им. Что ж, пусть завидуют. Умна, хороша, всегда рядом и всегда поддержит. Такая милота. 
Следующий шаг – сделать так, чтобы он ощутил свободу. 
«Чем занимаешься? Работаешь? Я так беспокоюсь за тебя. Ты бы о себе подумал. Сходи, прогуляйся, может?»
Ха, что он дурак что ли? Годы ограничения не прошли даром. Ему…тяжело все это новое дается. Какие-то ненужные эмоции. «Конечно, тебе это не нужно. Ведь у тебя есть я». 

Садится на колени. Смотрит улыбаясь. Муж не обращает внимания. Улыбка сходит с лица.

Это испытание. Так бывает у всех. Я научила его стараться изо всех сил. А когда что-то не получается – он не должен ослабевать хватку. «Ведь я с тобой. Я в тебя верю. Я в нас верю. И готова настолько тебя поддерживать, что могу даже взять все на себя». 
Вот вы заметили, а? Это паразитное слово опять всплыло «в нас». Понимаете, в чем дело? Тупик вырисовался. Опять. Когда я, сжав зубы, начала доказывать, что готова сражаться за нас. Потерял работу? Не беда. Я сейчас возьму в свои руки. Смотри, как я хороша. Я работаю, когда ты себя ищешь. И еще работаю. И полгода работаю. И девять месяцев работаю. Блин, а зачем ты мне тогда? Я же работаю и вполне себя хорошо чувствую. А ты сидишь и ищешь себя. Вот это называется живот. Вот это называется еда. Ее надо готовить. Она сама в холодильнике не появляется. А если смотреть под ноги, а не только переставлять их, можно заметить грязь. Милый. Милый! Ау! Да повернись же ко мне. Мне не хватает тебя. Еще немного? Вот уже почти? 
И тут приходит озарение. Опять же интеллект мне в помощь. Когда работаешь не покладая рук, ожидая решительного шага от мужа, эмоций не остается, но зато все можно увидеть в другом ракурсе. 
Очередные? Мы 6 лет вместе! Живем в родительской квартире. Шкафчик скоро отвалится, а мой отец все никак не приедет, чтобы починить. Да, я сильная. 
Как я могла повестись на это существо? Почему вдруг я стала служанкой? Приготовилась, легла, расставила ноги. Стоп, ты куда? А я? А мне? Как так получилось, что у нас поменялись роли? Что ты видишь перед собой? Жену, которая всегда, при любых обстоятельств будет рядом? Хрен тебе. Еще немного и еще чуть-чуть, и мы будет есть счастье ложками? Вместе? Сначала ты, а потом то, что останется, я? Спасибо, я жить хочу. Хочу чувствовать, хочу чтобы на меня смотрели… С восторгом. Я не могу терять время. Ты обязательно будешь смотреть с восторгом и свысока. Когда кто-то будет боготворить тебя. Кто-то юный, молчаливый и тот, кто с трепетом будет проходить по подстриженной аллее и радоваться запаху шаурмы. Но это буду не я. Я знаю это. Потому что вижу, что у меня есть еще силы. И кто-то готов смотреть на меня, не открывая взгляда. 

Выводит похожего на мужа. Смотрит на обоих.

Поначалу может показаться, что разницы нет никакой. Этот новенький – точная копия того, старенького. Но этот новенький хочет меня, он пожирает меня глазами.  К тому же он моложе. У него нет живота. В нем кровь с молоком и он не хочет вылазить из постели. Да для меня он готов на все. Даже приехать ко мне в город. За 500км. Сначала, чтобы повидаться, а потом, чтобы остаться. Теперь я буду умная, я ничего не буду доказывать. Пусть он все доказывает. (Молодому). Подожди немного, постой вон там, мне надо уладить все дела. 
Брак – это кошмар не только в средние века. Сначала обещаетесь друг другу быть всегда вместе, а потом становится противно, когда ты до меня дотрагиваешься. (Молодому). Постой, не подходи, я еще ничего не сделала. Между прочим, я еще замужем. Тебя, понимаете ли, как-то не принято афишировать.
 Брак – это только буквы и формальность. Идешь по веревке и лучше не смотреть по сторонам. Делай вид, что ты не у всех на виду. Иначе зрители начнут неистово свистеть. Кто поддерживать, кто освистывать. Не говори ни слова, проходи мимо. Дышат, ведут разговор, а ты постепенно двигаешься к своей цели. 
Как же разительна перемена. Только что нам надо было о чем-то говорить, договариваться и находить компромисс. Да не хочу я всего этого! Я хочу легкости, я хочу обожания. Ты точно хочешь поговорить? А я вот уже не хочу. Ну, немного хочу, а на самом деле я буду молчать и сжимать зубы. Разве ты не видишь, что мы разные? Жить с мужем – это то еще испытание. Если бы не глоток свежего воздуха в свиданиях с тем самым, я бы все это не прошла. Тут ведь надо держаться линии и не дрогнуть. К счастью, ты же богиня и можешь иметь не только мужей, но и друзей.  
Друг был хорош. Настоящий. А главное умел смотреть с восторгом. Но издалека. Вроде бы он у тебя в руках, но его не схватишь за одно место, не привяжешь к себе. Хорошо, будем играть по его правилам. Он будет слышать то, что хочет слышать. Он будет помогать, потому что я буду говорить ему, что с мужем не ладиться. Он будет оказывать мне помощь, поддерживать, успокаивать. Почти богиня. Но когда ты становишься настоящей богиней – это лишний груз. Спасибо, друг, пришло и твое время. Проходи, садись, устраивайся поудобнее. 
Тут ведь надо быть максимально честной. Он ведь может и не поверить. Но… годы общения сделали свое дело. Я же так сказала. Ты же мне веришь? Вот и молодец. Тебе же удобно? (Новому). Смотри, это все для тебя. Это жертва. Это все ради доказательства серьезности намерения. Я отказываюсь ради тебя не только от того, что мне опостылело, но и от того, что было какое-то время дорого. 

Зажигает костер.

(Другу). Ничего личного. Мне очень жаль. Я должна как-то строить свою судьбу. У меня теперь вся жизнь новая. С чистого листа. Вот, даже вещей нет. Богиня же знает не только, как приворожить, но и как правильно уйти. Зачем себя ставить в неловкое положение? Можно сделать так, чтобы муж сам от тебя отказался. Не готовь, не убирай, не поддакивай, не хвали, не спи. Молчи. Держи обиду. Какую-нибудь. Он сам придумает и додумает. Что? Разводиться хочешь? Ох, как же тяжела эта новость… Что ж, я согласна. Я буду честна и уйду с сумкой. Что там? Трусы, белье, пара кроссовок. Спасибо за телефон, но… Уже было поздно. 
С другой стороны, вот это все, что скопила за жизнь. Не надо ничего делить. Это хорошо. А не надо это потому, что все проели. Это немного грустно. Зато легко уходить. Физически легко. Нет никакой карьеры, нет долга в профессии, нет достижений, с которыми тяжело расстаться. А все потому, что это все не важно. Я настоящая женщина. Я хочу иметь свой маленький мир, где у меня будет свое персональное место. Где любимый будет смотреть меня, удовлетворять меня, заботиться обо мне. Я же прекрасно понимаю, что я не начитана, я не занимаюсь благотворительностью, в общем-то я пустое место, как человек, так почему бы мне всеми силами не держаться за то, что я женщина? Обними меня, держи меня, никуда меня не отпускай. Я ведь твоя жизнь. Вся и всецело…
Я не могу понять, что происходит. Вы в своем уме, мужчины? Что вам не хватает? Посмотрите: я хороша собой, у меня такие же губы, у меня есть все атрибуты женских отличий. Что вам не нравится. Не хватает яркости? Да не вопрос – я могу. Эй, ты чего улыбаешься. Я такая же, как 20 летняя. Не заливайся. Я точь-в-точь. Но мудрее. 
Все честно. К 40 годам я уже не совсем свежая малышка. Он все-таки устал на меня смотреть. Он все чаще стал отводить взгляд и пытался работать. Я смотрела на его спину – она была еще хороша. Он, видимо, слишком долго пробыл со мной – он сам все прекрасно понимал – у него хороша была не только спина. Гораздо приятнее видеть кого-то юную. И у них все еще впереди не понятно и как-то обнадеживающе. «Потом» все еще присутствует, а пока можно жить «здесь и сейчас». Звонко и задорно. 
Я бы все-таки вернула те времена, когда брак один раз и на всю жизнь. Мне это стало понятно теперь, когда малышкой я могу быть для тех, кому под 60. Ну, а что? Жизнь продолжается. Обязательств все меньше, но ты для него все еще юная. Да здравствует вечная молодость. 
Как так получилось, что я вдруг поменяла возраст мужчин? Как?! Только что они были моложе и говорили мне «Моя малышка». А теперь… Собственно говоря, я и слышу эти слова. Только через покашливание и похрипывание. Так бывает, когда он на 20 лет старше. А по-другому уже никак. Я не понимаю, почему поменялись роли. Почему это я ловлю его взгляд? Почему радуюсь его одобрению? Вы в курсе насколько эти старперы нежные и своенравные? Они уже жизнь пожили, детей вырастили, напрягались, как могли, а теперь вот, живут «для себя». И попробуй не попади в его матрицу. Он даже объяснять ничего не будет – закроет дверь и пойдет коньяк хлестать. В одиночестве. Я бы схватила его за одну место, но боюсь не найду. Вот и получается он лишился слабости. Никаких эмоций – какой-то рассудок. «Не нравится – иди». А куда я пойду? Кто вообще будет на меня смотреть? Ему вообще все равно эти вот мысли и взгляды. Ему должно быть уютно и удобно. Я что, служанка ему? «Милый, что тебе принести? Может по коньячку?» Это единственное мероприятие, которое нас сближает. Вот тогда я становлюсь ровней. Но зараза та еще. Привыкаешь, понимаете ли. Каждый день надо ощущать теплоту в душе и легкость бытия. Чтобы все тихонько плавало, летало, а ноги теряли поверхность. Смотрите, я же с крыльями. Очень рекомендую.
Я здесь, чтобы честно и открыто заявить: я против. Я против засилья мужчин. Это заговор. Я прекрасно понимаю, почему нас сжигали в средние века и держали взаперти в 19 веке. Вы боялись. Вы боялись силы, которая есть у нас. Вместо того, чтобы попытаться договариваться и идти на уступки и условия, вы просто пытались задавить нас своей силой. Сначала вы хвастаетесь своей мужественностью и пожираете глазами все, что движется, а потом разводите руками, когда возраст подходит на спад. А я-то еще могу, а я-то еще ого-го. Так кто сильнее, а? А что мне делать-то со своей силой? Почему все должно вращаться вокруг вас, и мы должны следовать вашим правилам? Да, я бунтую! Я против. Если ты уже не можешь удовлетворить женщину – в утиль тебя. Не надо тут прикрываться своим положением и прошлыми заслугами. Это же прошлое. А я – настоящее. И что же ты не смотришь на меня с вожделением? А я скажу: не можешь, ты высох, ты сбитый летчик. 
Мне этой жизни оказалось мало. Когда есть еще силы и желание, но нет применения – это хуже, чем кошки скребут. Я готова дарить счастье, я готова обласкать своим вниманием. Но природа такова, что мужчины быстро сдают. Время со свистом выдергивает клапан и от них остается одна оболочка. Хотелось бы тепла, но им бы самим согреться и по ветру не улететь. Может к тебе на ручки сесть?
Иметь силы и не применять их – это и есть женское колдовство и женская катастрофа. Куда приятнее сгореть в самом расцвете, но даже не подозревая о бесславном конце, чем утолять тепло камином, а легкость добиваться алкоголем. 
Да я хочу быть ведьмой! Я честно отстаиваю желание женщин быть женщиной. Я проклинаю природу, которая заставляет нас увядать. Я просто хочу быть такой, как привыкла себя видеть. Я готова делать все, что надо. Но это, сука, не помогает. Уходит красота, тускнеют глаза. Если дальше ничего нет, то я такого не хочу. Я хочу быть ведьмой. Лучше уж сгореть на костре, чем увядание.
Я за равенство. Почему условная звезда может позволить себе массажи, пилинги, максимальный уход. И она в свои 60 выглядит, как я в 30. Это несправедливо. Если господь дал дар, то нечего его забирать. Люди страдают. Женщины места себе не находят и пытаются найти успокоение в забытье. 
Я хочу зрителей. Хочу, чтобы на меня смотрели и я была в мечтах тем, к кому они притягивают руки. 
Да я просто хочу того, чтобы хотя бы кто-нибудь смотрел бы в мою сторону!
Я хочу сделать заявление. Да, я признаюсь - я богиня. Совершенно случайно затерявшаяся среди людей. Я хочу себя принести в жертву. Может, это изменит природу. Если есть хотя бы шанс с маковое зернышко, я готова. Где дрова? Они все еще сложены. Как мило. У вас уходят силы, а вы все равно ищите ведьм. 
Постойте, вы куда? Господа, куда же вы? Ну и не надо тут мне показного порицания и грубого отрицания. Обойдусь без вас. Надеюсь, они там стоят, чтобы посмотреть, как все будет происходить. Думала надеть прозрачную блузку, но это слишком откровенно. Пусть останется немного тайны. Пусть ждут. Я знаю, вы там. 
Кого я обманываю. Какие жертвы? Какая природа? Да дела мне нет ни до кого. Мне просто согреться хочется. Чтобы огонь, как в молодости побежал по венам. А глаза засияли тысячами искр. Это мгновение ни с чем не сравнимо. 
Ого, а тут жарко… Очень жарко… Не, это не мое. Ой, мне кажется нужна помощь. Эй, прошу вас, помогите. Эй, вы же видите – я вся в огне. Я не могу выбраться! Вы что и вправду ушли?.. Мужики, называется…

Спокойно сама сходит с костра и уходит.

Что и требовалось доказать.
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