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Ильичев Алексей Викторович
Пьеса «КЛОПЫ»
       Имена неназванным героям вы можете дать сами, ведь в вашей местности есть наиболее типичные из них. 
Герои
Оценщик, Он - сын Татьяны, Она – его жена, Сантехник, «Ящур», Тетя Валя в молодости, Тетя Валя зрелая, Жених, Невеста, Татьяна в молодости, Мужчина.
1. Что есть (без знака препинания)
Оценщик: Оценка квартиры. Дата - свежая, номер - имеется. Основание: запрос в связи с получением наследства.  
Цель: расчет текущей стоимости квартиры для определения перспективы ее использования.
Описание предмета оценки: Двухкомнатная квартира в составе двухэтажного многоквартирного жилого дома в центре. Дом построен по типовому проекту, имел ремонты. Подъезд светлый. Лестничная клетка аккуратная. Входная дверь деревянная, коричневая, из цельных досок. Замок «английский», посередине глазок, имеется почтовый ящик со старыми потертостями. Один комплект ключей. Форма прихожей «Г»-образная, что гарантирует отсутствие сквозняков и удобное зонирование. Слева совмещенный санузел, чистый, исправный, сантехприборы и кафель советского образца. Далее: кухня квадратная, большое окно, южная сторона, за окном ель. У окна стол-буфет. Два стула, один скрипит. Комнаты: Пол деревянный. Большие окна. Типовая мебель. Личных вещей нет нигде. Через дорогу находятся магазин и детский сад, удобный выезд на шоссе. В 2-х километрах река и лес. Ежемесячный коммунальный платеж – 6 000 рублей.  На основании вышеизложенного агрегатная оценка рыночной стоимости составляет 300 000 рублей. Сельская местность, да и от Москвы 400 километров.

2. Труба (без знака препинания)
Она: Какие интересные ключи, я таких не видела. Как-то страшно заходить.
Он: Здесь теперь все максимально нейтрально. Новая страница. Попросил рабочего все ненужное выбросить.
Она: Мне надо привыкнуть. Не торопи.
Он: Не бойся, прошло много времени.
Она: А почему единственный комплект ключей был у тети Вали?
Он: Мама сама уже под конец далеко не уходила, закрывалась изнутри. Хотела, чтобы всегда была возможность придти к ней на помощь извне. Ну а во втором комплекте, как ты знаешь, необходимости не было, ведь я уехал отсюда в 15 лет. Отец с нами не жил.
Она: Ну вы сами так хотели, чего уж теперь…
Он: Кто-то стучит в дверь. Пойду открою.
Сантехник: Вы квартиру заливаете.
Он: Когда же мы успели? Мы здесь 10 минут и еще ничего не включали.
Сантехник: А уже заливаете.
Он: Ну пойдемте спустимся и посмотрим.
Сантехник: Не, надо в другой подъезд идти, нижнюю по диагонали заливаете, только там сейчас нет никого.
Он: Как?
Сантехник: А просто, вы от их стояка запитаны. 
Он: Вы так хорошо все знаете?
Сантехник: А тут тайны нет. Это с постройки дома тянется. Ввод в этот дом в той квартире. Нержавеющая труба дорогая, на всех не хватит. А ваша квартира начальнику ЖКХ планировалась, а потом переиграли. Вот ему персонально три метра нержавеющей трубы напрямую и проложили по диагонали. И напор хороший, и трубу можно долго не менять. Только место соединения обычной трубы и нержавеющей замуровано в стене и потом течь стало. А так как, говоря современным языком, это ваше незаконное подключение, то и ответственность на вас! 
Он: Бред какой-то. Течет и ничего не сделано в этой связи? Я в детстве не помню такой проблемы.
Сантехник: Как не сделано? Причина установлена, отвод ручейка организован. Думали крыша негерметичная все это время, но не подтвердилось. Пока все общее неприватизированное было, то и вопрос не с руки было поднимать, а как вы собственниками стали, так и об ответственности стало можно говорить. А если бы вас так заливали? 
Он: Чего делать-то?
Сантехник: Да отвод ваш сейчас отрежем. Получите потом техусловия на новое правильное подсоединение, выполните работы, получите справку, установите счетчик и все.
Она: Боже!
Он: А по-другому можно?
Сантехник: Это как?
Он: Можно же трубу эту отрезать с двух сторон, выбить, новую в тоже русло вварить?
Сантехник: Течь не будет. А подключение-то самовольное останется…
Он: Ну сами вы как видите выход?
Сантехник: Сегодня пятница, до понедельника не трогаю. А в понедельник с мастером как решите…До свидания!
Она: Вот не зря я чувствовала, что квартира нетакая. Представляешь, сколько это будет стоить? За год еще коммуналка 72 тысячи, за пять лет 360 тысяч….А она стоит 300 от силы… Да и ездить сюда не ближний свет. Сдать ее некому.
Он: Но это моя память.
Она: Память. А чего к живой не ездил? Ладно. Холодильник с телевизором хоть работают? Давай пока расположимся и в понедельник уедем. А дома решим все. Пусть что хотят, то и делают. Столько лет молчали, а тут нарушения видите ли… Слушай, а я бы тут половину мебели просто выбросила. Вот зачем эта сетка на стене для посуды на кухне? Стол-буфет надо на свалку, надо сюда простой на ножках. Шкаф в комнате слишком громоздкий. Раньше запасы хранили. Теперь на легке все живут. И вообще мне здесь страшно. Прямо со въезда в вашу деревню. Люди не как в городе. Помнишь, в магазине продавщица спросила, чьи мы? А этот упырь у подъезда, который предлагал выпить, чего только стоит! Здесь люди приклеиваются, у них нет никакого барьера в общении. Сюда скорая доедет вообще? Входная дверь держится на честном слове. Грибы и ягоды мы не собираем. Решай сам, а я перспектив не вижу. Сантехник как узнал про нас? Ему больше делать нечего? Или у него такие заготовочки для всех приезжих имеются? Я к тете Вале твоей не пойду, лучше здесь похозяйничаю пока, а ты не задерживайся.
Он:   Хлопает дверью и уходит к тете Вале.
Она:  Хлопнул, ящичком своим почтовым громыхнул. Им пользовались когда в последний раз? У них тут, наверное, письма с Госуслуг и электронки до сих пор распечатывают. Сидит такая тетя Маша и распечатывает всем сообщения с социальных сетей, электронной почты, мессенджеров, Госуслуг. Потом вечером разносит по ящикам, а ей за это шоколадки преподносят. Потом, может, утром ответы собирает, сканирует их и отправляет. Или представьте переговорный пункт местный: фанерная кабина, мобильник на зарядке вечно включенный и на громкой связи мессенджер. Звонит внук, просит бабушку позвать. За ней посыльного отправляют. Она приходит. И как раньше: «Але, внучек, как вы там?». Магазин видели местный? Там товар под заказ конкретных людей. Лишних остатков не держат. Хочешь просто с улицы зайти и  макароны купить? Уговори продавца тебе их продать! Ладно, справимся. Надо ужин сообразить. Я в таких случаях потчую пельменным супом. Посложнее здесь не к месту. Итак. Берем кастрюлю, наливаем воду и на плиту. Солим, по закипанию добавляем пельмени. Обычные, покупные. Потом туда же кубики бульона, лук, морковь и все, что есть еще.  Ну и сухой суп из пакетика добавит изыска. В конце лаврушка. Тридцать минут и у вас счастливый супруг. В любых условиях! 
    Вот бы эту квартиру в Москву перенести. Эх, не там ее построили. Как вообще здесь люди живут? Ванная и кухня, конечно, на грани фантастики! Вот не понимаю я принципа «Не трогай то, что работает!». Ну исправны пока эти краны, горелки, проводочки, абажурчики. Но ведь они в любой неподходящий момент могут подвести! «Английский» замок на двери, самозахлопывающийся, когда-то гордость. Но если вспомнить, сколько раз в окно залазили, когда на минуточку без ключа выходили, так сразу хочется его поменять. А это, нечто, под раковиной, что за сифон чугунный килограммов на десять? Менять все надо по мере выхода новеньких аналогов, вещь ведь может состариться не только физически, но и морально. Почему марля на форточке, а не сетка нормальная? Почему розетки на уровне глаз? 
       Еще вот скажите, кто-нибудь воспользовался добром, которое ему оставили по наследству, запасли на случай там, свадьбы или рождения ребенка. Отрез на костюм, десять комплектов алюминиевых ложек-вилок, телевизор «Рекорд». Да он еще показывает, но он без пульта и мутный! У них здесь все ремонту подлежит! Они тапочки прошивают, кастрюльки паяют, табуретку уголками скрепляют. Бытовые тряпки кухонные у них знаете  из чего? Из старых вещей! Если уж что-то выкидывают, то это точно последнее звено переработки. С куртки они молнию отрежут, пуговицы соскребут и шеврончик с пионерской рубашки деда сохранят!  И все это в коробочку. Коробочку на полати, двери полатей на замочек из поворотного деревянного брусочка, хорошо, что опись их еще делать не научили.
       Кличку алкаша у подъезда угадаете? Никогда! «Флакон», «Стакан», «Кича» – нет, не отразят его сути. Его зовут «Ящур». Он переживет атомный взрыв. Он согласен на любую халтуру, правда, перед любой большой работой у него последует большой перерыв. Потом помешает солнце, потом не даст развернуться дождь. Потом куда-то задевается шпиндель, а новый «только через неделю». Для спиртосодержащей жидкости он опасен. Продавцы бояться ему посмотреть в глаза, его гипноз приносил ему не один ящик желаемого за бесплатно. Зимой и летом он одет одинаково и не знает простуды. Незнакомцу он сразу говорит бархатным голосом: «Добрый день! Вам помочь?» Не отвечайте ему, не губите себя! Он вас переиграет! 
       А урбанистику местную видели? Прямо перед общим подъездом будет чья-то собачья конура, курятник, утятник, сарай, гараж или просто автохлам. Потом веревки для сушки, перекладина для ковров, лужайка с лавочкой, а потом картошка. Они сажают здесь все и везде. Окна и часть фасада вокруг них здесь у каждого свои по дизайну. На нашем доме лоскутное одеяло. Окна серые деревянные, белые пластиковые, синие деревянные, коричневые пластиковые и так далее, но чтобы не как у других. Квартира по фасаду выделяется контурно у всех. Это: штукатурка, окраска, растение-вьюн, граффити или просто грубый кирпич.  Дорожные знаки здесь не нужны. В ходу валун на перекрестке, что бы не срезали, плита железобетонная, что бы не парковались, ямы, что бы не гоняли и открытое окно у машины, чтобы  решить, у кого приоритет! О, мой вернулся, английским замком скрипит, ящиком почтовым звенит, выключателем под потолком щелкает. Кушать будешь?
Он: Ну ты везде накормишь, у тебя талант! Давай в комнате поедим?
Она: А тетя Валя не накормила что ли?
Он: Да мы больше разговаривали. Ничего нового. На тебя хотела посмотреть. Как-то застыло здесь все. По пути все узнаваемо, стареет только. Но люди же не виноваты, это их беда, а не вина. До 90-х здесь был нормальный поселок, а потом – началось. Просто они здесь родились. Вам легко. Вот что вы лично сделали для своего благополучия? Появились на свет вы, скорее всего, в большом красивом роддоме. На такси прибыли в благоустроенную квартиру, выданную бесплатно в Советском Союзе. Что? Сами купили? А не на деньги ли от продажи бабушкиной «двушки»? Вокруг вашей родившейся личности теперь все городские блага: патронажный врач, аптека за углом, молочная кухня на районе, магазин детских товаров, садик, школа, институт. Работать пришла пора – пожалуйста, выбираем вакансии, ходим на собеседования. Летом - море, зимой - дом отдыха.  
Она: Пошли есть, философ, ты же как-то вырвался. И спать потом сразу. Устала.
Вечер. Свет выключен. Засыпают.
Она: Меня комары кусают.
Он: Да нет их вроде. Тихо.
Она: Я чешусь.
Он: Может нервное или аллергическое?
Она: Фигическое. Я не чувствую что ли? Включай свет, давай посмотрим.
Он: Пожалуйста, смотри.
Она: Вот! Вот! Вот они, смотри, я же говорила: клопы! Смотри под кроватью сколько! За плинтусами! Разбирай здесь все и выбрасывай!
Он: Ворчит. Разбирает и выбрасывает к сараю все из комнаты.

 Она: Моет все, ворчит. Пойдем на полу спать на кухню. В той комнате тоже самое может быть. Приехали на выходные… Это «Ящур» с сантехником споры свои   разбросали, что бы спокойно мы  не жили, блин!
Он: Скоро рассвет. А мы не спали, романтика! Уже суббота.
Она: Все, ложимся на кухне. Белье вытряхнула, вроде ничего нет.
Светает. Спят.
Она: Кусают! Вставай!
Он: И меня!
Она: Встаем, не суждено поспать. Разбирай все и в сарай! Пусть пусто будет везде.
Разборка всего разбираемого и вынос к сараю.

3. Родная земля.
Ящур: Ночью вся подноготная видна. Все маски сходят.
Сантехник: Не утрируй. Мы в одном классе учились, поэтому и завис здесь на лавочке у сараев с тобой. Ты на улицу, как на промысел выходишь, у тебя цели, а не смыслы. 
Ящур: Смотри, у москвичей свет всю ночь горит и на улицу что-то выносят час уже. Надо будет потом посмотреть, чего им не спится.
Сантехник: Ничего не пропустишь. Всегда поражался. Это врожденное у тебя. Такому не научишься.  Помню, в детстве, ты мне за рубль блестящую копеечку продал. Сказал, что она золотая. Я когда понял, в чем дело, хотел пожаловаться на тебя, а потом так же перепродал первокласснику. Копеечка та, говорят, долго из рук в руки переходила. Я в лес за грибами да ягодами ходил, а ты по хуторам лесным бродил. Старину за копейки выкупал, да в область отвозил. Только вот чего-то богатства особого через столько лет у тебя так и не видно.
Ящур: Да мне хватает. Я свободен, на дядю, как вы, не вкалываю. Где родился, там и живу. Я хоть копейку за рубль впарил, а есть парни, которые рубль за копейку купили, а потом по номиналу продали. Приватизация местная это у них называлось. Я же молчу. Вы все такие правильные, но только пока на вас смотрят. А ночью мы все одинаковые!
Сантехник: Сегодня зашел к ним. Тепленькие. Встревожились, что вода напрямую мимо счетчика подключена. Фигня вопрос же, бутылочный вариант. Но нет, к мастеру пойдут правду искать. А он их сущность сразу поймет и по большому кругу отправит. Ну и ладно. Правильные люди тоже нужны. Я вот даже восхищаюсь некоторыми правильными. Помнишь, участковым нам бывшего учителя дали. Тогда их народ выдвигал. Разогнал всех самогонщиц, никакого калыма на служебной технике, дети матом не ругались, в ножички не играли. А чем закончилось? Начальству же он поперек горла и встал. Уволили за то, что по бумагам наша деревня самой криминальной в области получилась. Это кому понравиться? Ну и стало потом все по-прежнему. А участковый тот в монастырь сразу ушел простым послушником.
Ящур: Я считаю, что тот, кто к нам приходит, должен по нашим правилам жить. Сложилось здесь так. По другому не было никогда. Земля здесь наша.
Сантехник: А я вот думаю, что земля, она везде одинаковая. Везде родная, везде своя, привычная для местных. Вот только сажают в нее разные люди разные семена. Что посадили, то и выросло. А если разнотравье, то за чем уход больше, то и останется. 
Рассвело.
Сантехник: Привет, тетя Валя! Поливать пошла?
Тетя Валя: Да, пока жары нет. А ты чего здесь расселся?
Сантехник: Да с Ящуром вечером присел, да так всю ночь и проболтали. Вон пошел смотреть, что москвичи к сараю выкинули. 
Тетя Валя: Да какие москвичи. Татьяны, умершей, сын с женой приехал. Не знают, что с хатой делать. Пришел вечером ко мне, без жены. Им тут уже не прижиться, другие они стали. Ну как хотят. Она у него с гонором. Час назад позвонили, говорят в обед уедут к себе, а ключи мне опять оставят. Надумают если чего, дадут знать. Смотри, Ящур все добро от сарая начал к себе складывать. И ведь не подавится. И ты поди домой, суббота, отдыхай. Сегодня вечером свадьба во втором подъезде здесь будет, вечерком на улицу перейдут.

4. В субботний вечер.
Свадьба, жених и невеста уединяются.
Жених: Спокойней ночи, принцесса! Пусть дальше сами гуляют, без нас.  Как ты?
Невеста: Ну ты самец… Пойду в ванну и да, спать. Мне тетя Валя сказала, что в первом подъезде москвичи квартиру будут сдавать или продавать. Давай, может, отдельно отпочкуемся от родителей? Попросимся к ним за коммуналку, может уступят. Они уехали, через нее свяжемся с ними. Там, вроде,  пустая квартира, обставляй и живи. Остальное, кроме мебели, есть все. 
Жених: А мне Ящур в как раз сегодня мебель предлагал. Говорит, в сарае без дела у него, если помыть да продезинфицировать, то еще сто лет простоит. По дешевке можно взять.
Невеста: Как хорошо складывается. Я прямо сейчас звоню тете Вале.
Тетя Валя /по телефону/: Да заезжайте прямо завтра, им эта квартира как пятая нога. Коммуналку  платите, да жизнь поддерживайте там, они не против будут. 
Невеста: Ура! Звони «Ящуру»
Жених: Звоню.
Ящур /по телефону/: Ну не знаю, если вам так надо, отдам мебелишку эту. Утром на траву положим, помоете, попрыскаете, да берите. Денег не возьму, отдайте мне сарай их квартиры, да и все! Добро? Кстати, там по воде какой-то вопрос был. Подойдите к нашему мастеру с жидкой валютой, они все порешают.
Жених: Сделано!
Невеста: Я так рада. Вот смотри, как в деревне все быстро и хорошо решается. В их Москве такого не дождешься. И чего они только там находят? В 6 утра встали и в 10 вечера приехали домой в столице своей. Там люди друг друга на выходных только видят. Не хочу я так. Пусть зарплата в садике маленькая, но я семью видеть буду, да и работа через дорогу! Тебя на вахты тоже не отпущу. Здесь работай. Нам много не надо.
Жених: Люблю тебя!

5. Новоселье
Мужчина: Ну вот и своя квартира. Помогло, что ты как мать-одиночка на очереди стояла. Столько времени мимо списков ходил в сельсовете. Нет движения и нет. А тут первая. 
Татьяна /в молодости/: Да, она нам сейчас вовремя. Сын родился. Хоть поживем нормально. Ты переедешь к нам? Как тут все хорошо! И садик с магазином через дорогу. Все новое, на века. Напор из крана какой хороший. Надо будет ящик почтовый купить и глазок вставить. Замок купила, английский, врежешь? На кухню брат обещал нам стол сам на столярке сделать. Там и продукты хранить можно, и обедать. Краны красивые какие, долго сноса не будет. Полы покрасим блестящим коричневым, сейчас так модно. Соседка обещала помочь плафоны достать для освещения. А стены в прихожей и кухне клеёнкой бы оклеить, только где  же ее взять? Кафель может когда достанем. А для вещей сверху полати сделаем.
Мужчина: Все потихоньку, ты же знаешь, что я сейчас не могу. 
Татьяна /в молодости/: Валя сейчас зайдет еще. В окно ее увидела.
Тетя Валя /в молодости/: Как хорошо, Танюша, поздравляю. Наконец-то с сынишкой заживете. А папа?
Мужчина: Мы сами разберемся.
Тетя Валя /в молодости/: Ну разбирайтесь. Второй этаж у тебя, все близко, южная сторона. Давай я тебе, Танюш, шкаф подарю. Он как раз у вас встанет. Вам больше ничего не надо. Обживетесь постепенно, телевизор купите. Мне сказали, что начальник ЖКХ себе эту квартиру хотел, но его в город переводят, там дадут. Вот вам счастье и упало на голову. Две комнаты, вы разнополые, будет, куда ему жену привезти. Ну давайте, счастливо вам, пойду я.
Мужчина: Татьяна, я на год уеду, наверное, там разберусь со всем и приеду.
Татьяна /в молодости/:   Ой, ну поезжай.

6. Оценщик
Оценщик: Значит, на основании вышеизложенного агрегатная оценка рыночной стоимости составляет 300 000 рублей. Сельская местность, да и от Москвы 400 километров. Удаленность… Все смотрят на удаленность. От магазина, от школы, от работы, от столицы. Кому-то важно поближе к родителям, кому-то к воде, к лесу. Люди всегда бегут. От или к! От или к… А я так тогда и не выбрал, не разобрался, не оценил. Думал, само определиться. И не приехал я через год. И через два. Таня писала, а я не отвечал. Потом остался один совсем. Закрутило. И стал оценщиком. Очень заинтересовала тогда меня человеческая сущность. Хотел правильный рецепт найти! Иногда приходишь, а там не дом, а дворец. Люди, правда, ненавидят друг друга и только деньги в глазах.  Вот на что таким недвижимость? Она их к гибели ведет! Я внутри себя за такие хоромы ставлю ноль рублей и ноль копеек. А ту вот, главную оценку я сделал неправильно… Как сейчас помню: «Все новое, на века. Напор из крана какой хороший. Надо будет ящичек почтовый купить, да глазок вставить». Все бы сейчас за тот вечер в квартирке… Мне когда этот заказ на оценивание поступил, я подумал, что это кара меня настигла небесная. Хотят, что бы я туда вернулся через столько лет и меня молнией шибануло. Отказываться не стал. Что будет, то и будет. И шибануло, но не молнией. Никто меня не узнал, а я их всех! Квартира что - кирпичи. А вот чем ее заполнить? Мебель, шмотье, удаленность…. Мура это все. Главное, что бы сын родился, соседка с плафонами помогла, Валя шкаф подарила, а брат стол на кухню сделал для продуктов, да обедов. И что бы напор из крана хороший был!
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