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Лев Иванов

НИНА 
Пьеса в одном действии 3 картинах 

Действующие лица:
Комский Сергей Яковлевич – в недавнем прошлом заключенный лагеря особого назначения, бывший доцент кафедры биологии университета, преподаватель курса генетики.
Понсо Нина Габриэлевна - учительница сельской школы, бывшая студентка Комского, при ходьбе заметно хромает, опираясь на палочку.
*Пьеса посвящена раскрытию взаимоотношений двух главных героев повести Г.Демидова «Декабристка», как они могли бы сложиться после того, как автор повести расстался со своими героями, окончив своё повествование. Пьеса является оригинальным произведением, её роднит с повестью Г.Демидова только общность  главных героев.

Картина 1.
Небольшая комната в общежитии колымского поселка Днепровский, где после освобождения из колымского лагеря живет Комский. У дальней от зрителя стены перпендикулярно к ней стоят две металлических кровати. Ближе к правому углу комнаты входная дверь, около дверного косяка вбито несколько гвоздей, на одном из которых висит старый ватник.  У правой стены печка-буржуйка с трубой-дымоходом, выведенным в форточку, поленница дров, ящик с углем, тумбочка для кухонной утвари, рукомойник, около него висит полотенце, под рукомойником ведро. В центре комнаты стол и две табуретки. C потолка свисает голая лампочка. На столе стоят две открытых консервных банки, кастрюлька вареной картошки, лежит полбуханки черного хлеба. Время ближе к вечеру. На печке подогревается чайник. Комский сидит за столом спиной к двери и ест. Из репродуктора-тарелки слышится песня «Когда весна придет не знаю…». из кинофильма «Весна на Заречной улице» в исполнении Рыбникова. Раздается осторожный стук в дверь. 
Комский (Чуть повернув голову в стороны двери, не громко). Кто это стучится в дверь ко мне? (Молчание). Хм? (Продолжает есть, стук повторяется, Комский, повышая голос). Входите уже, открыто! (Как бы про себя). Было бы что запирать. 
Дверь приоткрывается, в проём нерешительно заглядывает Нина. Она изменилась, появились морщинки у глаз, седина на висках, на ней пальто, на голове платок, за спиной вещевой мешок, опирается на палку. Комский обернувшись глядит на девушку, он явно обескуражен неожиданным её появлением.  
Нина!? 
Нина открывает шире дверь и, убедившись, что не ошиблась и перед ней действительно Комский, переступает порог. Комский встаёт из-за стола и делает несколько шагов навстречу девушке. 
Нина (радостно и взволнованно). Да, Сергей Яковлевич, это я! Здравствуйте!
Комский (всё ещё не придя в себя). Здравствуйте! Неожиданно вы…  
Некоторая пауза, в течение которой Нина и Комский пристально смотрят друг на друга, затем Нина, решительно делает шаг навстречу Комскому и приникает к его груди, еле сдерживая слёзы, а он в ответ слегка приобнимает девушку, поглаживая её по спине, палка Нины падает на пол.
Комский (успокаивая). Ну что это вы… 
Нина (смахивая слезу). Простите… Я вас так долго искала, боялась не найду… не увижу больше.
Комский. А я и не е знал, что в розыске был.
Комский, освобождаясь от объятий, поднимает палку, дает её Нине, которая вглядывается в лицо Комского. Комский выключает радио.  
Нина. Вы и не могли знать… 
Комский. А вы, значит, так на Колыме и остались.
Нина. Да, осталась… Совсем седым вы стали, похудели сильно.
Комский. После восьми лет каторги бывает и хуже. Может, вам пальто снять? 
Нина. Да, я как раз хотела. 
Нина начинает снимать со спины вещевой мешок, но у неё не получается, Комский помогает снять мешок и пальто и вешает их на гвоздь у косяка двери. 
Спасибо!
Комский. И откуда же вы к нам сюда? 
Нина. Из Ягодного.
Комский. Живете там?
Нина. Да, уже три года. Работаю в школе, биологию преподаю. 
Комский. Три года. А до этого где же?
Нина. В поселке Оротук, в неполной средней школе тоже учителем.
Комский. И как узнали, что я здесь обитаю?
Нина. Можно сказать, случайно, хотя, как сказать. Я же вас давно ищу. Долго не могла о вас ничего узнать. В общем, тут целая история. 
Комский.. Целая история! Ну, раз так, давайте сначала перекусим, а  историю чуть погодя мне расскажете. Вы же с дороги, наверняка проголодались. 
Нина. Да, есть немного. 
Комский. Раз немного есть, надо вам поесть! И мне заодно. 
Нина Хм, (глядя на стол с едой). А! Я, наверно, вас от стола оторвала. 
Комский. Угадали! Недавно со смены, а мне после работы обязательно пожевать надо. С лагеря никак в норму не приду – всё время голодный. Но если бы знал, что такая гостья на подходе, потерпел бы. А теперь уж вместе продолжим.
Комский выдвигает из-под стола табурет, сметает крошки со стола, достает из кухонной тумбочки еще одну тарелку, стакан, вилку с ножом, и кладет всё это на стол. 
Нина (садясь к столу). Спасибо!
Комский. Харч у меня, конечно, самый что ни на есть простой, но, как говорится, чем богаты… А кипяток поспеет и чаёк заварим. У меня, правда травяной, но зато собственного сбора. С настоящим чёрным тут туго.
Нина (резко поднимаясь). Ой, вот дурёха! Я же вам сама гостинец привезла! Всё из головы выскочило на радостях (подходит, прихрамывая к двери, снимает с гвоздя вещевой мешок, возвращается к столу и выставляет на него привезенную снедь). Тут у меня оладьи овсяные, сала немного, треска вяленая, мёда баночка, пачка чая черного. 
Комский. Ух, ты!
Нина. Оладьи ещё затемно напекла, думала тёплыми довезти, в три слоя завернула, но куда там, с этой дорогой долгой, совсем уж остыли. Может, их подогреть на вашей печке?
В дальнейшем течении картины Комский и Нина сидят за столом, но Комский иногда встает, присматривая за печкой.
Комский. Да ладно, и так отлично пойдут! (Откусывает кусок оладьи.) Вполне.  Вкусно!
Нина (смотрит, улыбаясь на Комского). Приятного аппетита! 
Комский. И вам! Чему улыбаетесь?
Нина. Рада, что угодила вам… и что от гостинца теперь отказываться не стали. 
Комский (сначала удивленно смотрит на Нину). Отказываться от этого провианта? (Внимательно смотрит на Нину, пытаясь понять, в чем дело.) А-а! Кажется понимаю! На вашу посылку мне в лагерь, которую я не принял намекаете? 
Нина. Да, как-то вдруг вспомнилось. 
Комский. Ясное дело, обиделись тогда, вот и забыть не можете.
Нина. Да, нет, не обиделась. Правда! Не могла я на вас обидеться. Расстроилась, это да. Хотелось вас порадовать немного, подкормить, но, увы, не удалось.  
Комский.  Мне тоже жаль было. Честно говоря, так хотелось вместо баланды пустой, да ржавой селедки еду нормальную в рот взять. Но… не мог я себе такого тогда позволить. 
Нина. На принцип пошли. 
Комский. Ну, если под этим понимать моё тогдашнее желание вразумить вас, убедить от несбыточных мечтаний отказаться, то да, на принцип пошел.
 Нина. А я себе это так объяснила, что не поверили, что у меня всё всерьёз к вам.
 Комский. Как раз поверил, вот и испугался. За вас. А если бы не поверил, разве стал бы от провианта хорошего отказываться, съел бы его за милую душу.  
Нина. Конечно, я, когда на материке жила, ничего о Колыме толком не знала. Да и откуда знать было, всё совсем не так себе представляла. Думала, приеду, устроюсь работать в школу поблизости от тех мест, где вас держат, смогу вам письма писать, посылки отправлять. 
Комский. Красивых историй о женах декабристов начитались.
Нина. О княгине Волконской. 
Комский. Так это при Николае I было, а не при Иосифе Грозном. Беда от этих книг.
Нина. А когда приехала сюда и поняла, что ничего, что я себе в планах моих намечала, быть не может, что даже письма вам отсюда отправить нельзя, я ведь хотела обратно сбежать. Но прежде хотела вас увидеть, хоть издали как-нибудь. Узнала, где ваш лагерь, ну и рискнула поехать. 
Комский. Да, я просто в шоке был, когда вас недалеко от лагеря увидел. Глазам своим поверить не мог.
Нина. А я, когда вас в колонне зеков увидела, конвойных со всех сторон с винтовками на перевес, собаками гавкающими, мне так страшно стало. Когда в город вернулась сказала кадровику, что хочу назад на материк уехать, он мне и объяснил, что для этого я должна сначала все деньги, которые мне Дальстрой перевел, назад вернуть. А денег этих у меня уже не было - все на дорогу сюда ушли. 
Комский. Да, на казенный счет сюда выгоднее добираться. 
Нина (улыбнувшись). Хм, да, точно. Сначала я горевала конечно, но потом стала работать, немного к новой жизни привыкать. И однажды поняла, что к лучшему, что здесь осталась. И хотя не сладко мне пришлось, особенно поначалу, но зато я знала, ради чего живу. А если бы уехала, мне бы там гораздо хуже, тяжелее жить было, и корила бы себя всю жизнь за слабость, малодушие, что испугалась невзгод колымских. И жизнь моя не в радость мне бы была. А самое главное, если бы уехала, вряд ли когда-нибудь вас потом нашла. 
Комский. А здесь жизнь вам в радость была.  
Нина. Здесь, конечно, нелегко жилось, но я знала, зачем живу, а это для меня важнее всяких других радостей было. 
Комский (задумавшись над словами Нины). Хм, вот, значит, как… (Желая переменить тему и переходя на шутливый тон) Выходит, напрасно я тогда от посылки отказался.  Не произвело это на тебя никакого должного впечатления, а я доброго провианта за зря лишился. 
Нина. До сих пор жалеете?
Комский. Сейчас…  уже не очень! Поскольку могу исправить свою давнюю ошибку. Тем более, сами сказали, исхудал совсем. Так что за оладушки, да ещё с медком очень благодарствую! (Потирает руки, предвкушая вкусную еду). Ну и за остальное, особенно вот за чаёк спасибо! Соскучился я по настоящему-то, черному.  (С аппетитом ест, Нина с удовлетворением наблюдает за ним). И долго добирались сюда из Ягодного?
Нина. Почти весь день. Думала быстрее получится, но сначала с попуткой не везло, наверно палка моя шоферов отпугивала, а потом один парень молодой на грузовичке подхватил, но грузовичок на газогенераторном движке оказался и плелся этот газген, как черепаха, все его обгоняли. А вдобавок ко всему не захотел парень крюк к Днепровскому делать, к себе куда-то уже опаздывал. Пришлось от трассы на своих (показывает на палку)… троих ковылять.
Комский (озабоченно). Ничего себе!  Здесь у нас от трассы десять вёрст без малого.  
Нина. Мне показалось все пятнадцать. 
Комский. Устали, вот и показалось.
Нина. Наверно. Не очень я теперь для дальних походов гожусь. Не то, что раньше. Но мне легче шагалось, когда представляла, что скоро вас могу увидеть. 
Комский. Ну, хоть какое-то облегчение вам было! Что-то вы совсем слабо едите. Смотрите, все ваши оладьи один съем.
Нина (кладет к себе в тарелку картошку). А вы их все и кушайте, я же для вас привезла, себе и дома напеку.
Комский. Нет, сразу все не годится, на завтра немного оставлю. Когда ещё так подфартит. 
Нина. Я бы вам каждый день с удовольствием что-нибудь вкусное готовила, если бы… поближе жила. 
Комский.  Да, из Ягодного сюда не наездишься… Значит, до 53-го вы в этом Оротуке учительствовали.
Нина. Да.  Поселок совсем небольшой, десятка три домов всего. До трассы далеко, пешком уж не добраться. Настоящий медвежий угол. Вокруг только прииски и лагеря.
Комский. Но школа есть?
Нина. До 53-го ещё была. Сейчас, может закрыли. Детей мало, да и учителей в эту глушь не заманишь. 
Комский. А вас как же? 
Нина. У меня выбора не было. Отдел кадров Дальстроя за меня решил.   После того, как к вашему лагерю съездила. Меня даже в магаданском  оперчекотделе допрашивали, допытывались, с какой целью я без разрешения к лагерю особого назначения приезжала, грозились сначала этапом в Москву отправить. 
Комский. Чекисты гулаговские такие, они и впрямь могли.
Нина. Конечно могли. 
Комский. Тогда, выходит, не так и плохо, что в этот Оротук учительствовать вас  отправили, а не на прииск соседний золото мыть. 
Нина. Да, можно сказать, обошлось. Но ещё бумагу пришлось подписать, что предупреждена я об ответственности, если снова попытаюсь с вами встречи искать.
Комский. Получается нам обоим ваш визит к особлагу боком вышел. Опера ведь в моём лагере быстро вычислили, к кому вы приезжали, по письму, которое из лагеря я на материк вам отправил. Вся переписка зэков у них под контролем. Ну и меня быстренько в другой лагерь спровадили, чтобы уж от гостей моих нежданных у них голова не болела. 
Нина. И вас тогда сюда на Днепровский перевели? 
Комский. Нет, Днепровский это было бы совсем не так плохо. На горный рудник загнали оловянный камень касситерит добывать. 
Нина (расстроенно и с удивлением). На рудник!? 
Комский. Да, на рудник «Оловянный», не слыхали о таком?
Нина. Нет. 
Комский. В высоких сопках, почти три тысячи метров над уровнем моря. Так что перестраховались граждане чекисты и без всяких расписок шансов туда добраться у вас не было. 
Нина. Да хотя бы знать, где вас держат. 
Комский. От того знания легче бы не стало. 
Нина. На руднике, это же самая тяжелая работа! 
Комский. Да, особенно на этом. Гиблое местечко оказалось, чуть концы там не отдал. 
Нина (расстроенно). И всё из-за меня, моего приезда к лагерю! Простите меня, Сергей Яковлевич!
Комский. Да чего там! Ты тоже пострадавшая. То есть, вы, Нина. Извиняюсь, оговорился. Всё в итоге благополучно закончилось и прощения вам просить теперь уж точно не надо. Да и не могли вы знать было, что так все может обернуться.

Нина. Но всё равно неприятно, что из-за меня вы… 
Комский. Да забудь уже!
 Нина. А хорошая у вас оговорка получилась, приятная. А говорите мне и дальше «ты»! Теперь уж можно, я давно не студентка ваша. 

Комский.  Да, ты уже совсем не студентка, а я так и вовсе не преподаватель. Самое время нам на «ты» переходить.   
Нина. Нам? Что, и мне к вам на «ты»?
Комский. Ну, да!
Нина (как бы мысленно пробуя сказать Комскому «ты»). Нет, у меня так вот с ходу не получится.
Комский. Почему?
Нина (пожимая плечами). Ну, не знаю, вы старше.
Комский (с наигранной озабоченностью). А-а! Это конечно! Я и забыл! Как я мог!
Нина (резко). Про возраст я глупость сказала. Извините, не в этом дело. Просто непривычно мне как-то, вот так сразу вам тыкать. Но я попробую… постепенно. Или давайте так: я буду к вам по имени обращаться, но пока на «вы»? 
Комский. Ладно, как хочешь… А как ты после своего Оротука в Ягодное сумела перебраться?  
Нина. Это в 53-м было, через где-то два месяца после смерти Сталина. Районный отдел образования предложил перевестись. В ягоднинской школе у учительницы биологии срок ссылки закончился, и она на материк cобралась, только замены ждала. Директор непременно хотел, чтобы на смену ей учитель тоже с университетским дипломом пришел, вот обо мне и вспомнили, «сосватали» ему. Ну я, конечно, отказываться не стала. Всё-таки райцентр, работа в старших классах и вообще жизнь интереснее, в Ягодном даже кинотеатр есть. Комнатку мне дали, при школе. Сначала думала что-то другое найти, не хотелось все время в стенах школы быть, но с жильем в Ягодном трудно. Так там и осталась.
Комский (потягивая чай из кружки). По мне так у тебя шикарные жилищные условия, целая комната в полном твоем распоряжении! Мечта! 
Нина. Да, некоторые коллеги мне завидуют. 
Комский. Понятное дело, я и сам бы позавидовал. 
Нина. У этого жилища, как я скоро выяснила, один важный для меня плюс был. 
Комский. Ещё один?
Нина. Да! Не так далеко от школы Северное управление Дальстроя находилось. Туда много бывших лагерников приезжало из разных колымских мест, кто за справкой о стаже работы в Дальстрое, кто о реабилитации хлопотать или ещё по каким-то делам. Я, когда мимо проходила, часто видела, как они на небольшой площадке у входа в управление кучками собирались, курили, что-то меж собой обсуждали. Иногда  останавливалась невдалеке, вглядывалась в их лица, думала, вдруг вас среди них увижу. Летом 53-го как раз амнистию объявили, надеялась, что и вас скоро освободят. 
Комский. Летом 53-го никак я в Ягодном не мог оказаться. В марте, когда «вождь и учитель» концы отдал, меня только из больнички в сельхозлаг отправили на берег Охотского моря. Местные это море Охотой называют. Я еще по категории слабосиловка проходил, мог турнепс собирать, картошку копать, сено косить. Это уже по силам мне было и таким же как я, недавним доходягам. В сельхозлагах обычно мужскую слабосиловку из разных лагерей собирали, пока они для общих работ не годились, но в основном там женские бригады трудились. А в пору сенокоса часто и смешанные звенья на дальние покосы отправляли.  
Нина. Мужчин и женщин вместе? 
Комский. Ну, да
Нина. Но ведь такое вроде бы запрещалось.
Комский. Официально да, но мужиков не хватало, да и кто на покосах особо проверять будет, кто там с кем трудится, особенно если звено план выполняло. 
Нина. А жили эти звенья где?
Комский. Шалаши строили, в них и жили.
Нина. Вместе мужчины и женщины?
Комский. Если в одном звене дружно работали, так вместе и жили. 
Нина. Наверно, они и ночью ударно трудились.
Комский. Насчет ударно не знаю, свечку держать не приходилось, но некоторые пары не таились, что по-семейному живут. Хотя и недолго такое счастье у них длилось. На Колыме летняя страда короткая, как и само лето.  
Нина. А вы тоже на этих покосах бывали? 
Комский. Да, как раз в то лето 53-го и пришлось. 
Нина. И тоже вот так, с женщиной на пару?
Комский. Нет, меня такое счастье стороной обошло. Меня в напарники один мужичек из крестьян взял, немного постарше меня. Научил многим сельским премудростям, как косить правильно, как стог сена складывать. И трудились мы с ним неплохо, план выполняли, паек усиленный получали... А на амнистию поначалу я и сам надеялся, но как оказалось, она только для тех писана была, у кого не больше пяти лет срока было. А такую мелочь только уголовникам и бытовикам давали, политические все мимо пролетали, им в основном от десятки и выше давали. Мне, например, двадцать влепили. 
Нина.  Значит, зря я тогда надеялась. А вы сами, когда уже освободились, найти меня не пробовали? Меня-то легче было, через управление образования. Где я могла, кроме школы, здесь работать?
Комский. Нет, не искал... Планов не было что-то в своей жизни менять. 
Нина. Не искали и ладно. Я на это мало рассчитывала, так, думала, вдруг чудо случится. 
Комский. Чудо и случилось – нашла меня. Кстати, так и не рассказала свою историю, как это тебе  удалось. 
Нина. А история в общем-то простая. Ничего я не смогла другого придумать, как только  в наше дальстроевское управление ходить и разных вольняшек о вас расспрашивать. Как выдавалось время свободное, заходила туда, будто мне в кабинет к кому-то нужно, а сама подходила к очередному лагернику недавнему, их сразу по одежде никудышней видно, и тихонько, чтобы внимания не привлекать, вопросы о вас задавала.
Комский. И что же ты у них спрашивала? 
Нина. Сначала я им говорила, что ищу своего родственника Комского Сергея Яковлевича, бывшего доцента, биолога-генетика, который в 50-м в омсукчанском ОЛП-17 сидел, а потом спрашивала, не встречал ли этот товарищ вас в лагерях или где-то на пересылках или может слышал что-то о вас от других. 
Комский (улыбнувшись). Хм, да… Точно, как иголку в стоге сена искала. 
Нина. Да я и сама понимала, что мало шансов, но что мне оставалось! Официально я никуда обращаться не могла из-за той расписки, да и информацию давали только родственника. Но все-таки я нашла вас! Только на эти поиски три года потратить пришлось.
Комский. Значит, при большом желании иголку в сене найти можно!
Нина. Как оказалось, да!
Комский. Нашелся, кто навёл на меня? 
Нина. Да!
Комский. И кто такой?
 Нина. Имени я не спрашивала, зачем мне. Знаю, что из недавно освободившихся, в Ягодное, как многие, за справкой о стаже работы в Дальстрое приехал. 
Комский. И что же он сказал?
Нина. Сначала ничего. Выслушал меня, рассмотрел с ног до головы и молчит, будто решает, стоит ли мне доверять важные сведения. Я сразу поняла, что-то он что-то знает о вас, сердце прямо зашлось, а он всё тянет. Ну, а потом, наконец, и говорит, что помнится ему, был в Днепровском лагере зэк по кличке доцент, про которого говорили, что за генетику он срок мотал, но Комский то был или кто другой, он не знает. Сказал, что в любом случае этого доцента скорее всего уже освободили, потому что комиссия весной специальная по лагерям ездила, проверяла дела на всех политических и многим вольную дала. А уж морганистам скорее всего. А если освободился доцент, то всё равно его при Днепровской горнорудной фабрике работать пока оставили, но уже как вольнонаемного. И искать его надо, если это он, конечно, на Днепровском, на вольном посёлке. Я как как всё это услышала, сразу уверена была, что вы тот доцент и есть. Встреча моя с этим вольняшкой случилась всего несколько дней назад, даже точно скажу, в минувший понедельник. Ну, я и решила, надо мне ехать сюда, проверить, вы тот доцент или нет. Выпросила у директора выходной в счет отпуска, больше одного дня он все равно бы не дал, пообещала уроки свои как вернусь отработать, дождалась субботы и как рассвело, к трассе пошла попутку ловить. Когда до посёлка добралась, тут уж люди подсказали, где вольнонаемные с фабрики живут.  
Комский. Да, забавно! Выходит, кличка моя помогла! Этот «доцент» ко мне еще на первой пересылке прилип, да так и остался. (Подливает Нине чай). А давай, мы чего-нибудь покрепче выпьем?  По случаю чудесного моего отыскания? У меня есть.
Нина. Покрепче это что? 
Комский. Крепче чая у нас здесь один напиток – в сорок градусов. 
Нина (чуть озадаченно). Водка что ли?  
Комский. Правильно! 
Нина. Я водку не пью. 
Комский. Совсем? 
Нина. Один раз попробовала – не понравилось. 
Комский. Странно, а многим нравится. Но другого крепкого ничего нет. 
Нина (после небольшой паузы). Хм, ну ладно, давайте водку выпьем. Только я совсем немного буду.    
Комский. А много у меня и нет. (Поднимается из-за стола, подходит к кухонной тумбочке и достает четвертинку водки). Вот одна четвертинка только и есть.  Застоялась здесь в ожидании хорошего повода. (Обтирает от пыли и ставит четвертинку на стол).  
Нина. У нас дома водку не пили, ни папа, ни братья, только вино, и то по праздникам. Папа родом из Венеции был, потомственным стеклодувом, тайну муранского стекла знал. На заработки в Россию ещё до революции приехал, на стекольном заводе стал работать, там с мамой познакомился, женился, да так и остался. В 37-м его арестовали за шпионаж в пользу Италии. Он письма иногда родителям писал. Но в 39-м дело пересмотрели, реабилитировали и папа домой вернулся. Только работать на заводе уже не смог, сердце. 
Комский. После лагеря немудрено. А в 39-м да, была кампания, много народу из политических освободили. Мне большесрочники, кто ещё с 30-х сидел, рассказывали.  Отец народов решил показать, что он перегибы ежовщины устраняет. Ну и самого наркома Ежова тоже тогда устранил. 
Нина. Как мы радовались, когда папа вернулся! Такой счастливый день был, вся семья собралась, родители, братья мои старшие, мама красивый стол собрала. Вот тогда я вино первый раз в жизни попробовала, папа мне дал глоток из своего бокала сделать, хотя мне ещё тринадцати не исполнилось. И сейчас помню его вкус. Но объяснить это трудно. Вроде как терпкий,  немного вяжущий, чуть с кислинкой. 
Комский.  Хорошее вино – это конечно достойный напиток, особенно если выдержанное, но, как говорится, за неимением гербовой, пишем на простой… Хотя для меня к гербовой все же водка ближе будет.
Начинает разливать в стаканы водку.
Нина (Пытаясь закрыть стакан рукой). Всё-всё, мне достаточно!
Комский (прекращая наливать). Как скажешь. (Поднимая стакан).  За встречу?! Колыма – край разлук, а мы вот встретиться умудрились нежданно-негаданно… 
Нина (поднимая стакан). Для кого-то – нежданно, а для кого-то и долго-жданно. (Чокаются и пьют. Нина пьёт медленно, как бы пробуя водку на вкус, морщась). Какая же она всё-таки противная!
Комский. Не надо водку губами мусолить. Лучше сразу хоп - и туда (показывает на горло).  
Нина.  Учите, учите меня водку пить. 
Комский. Да нет, я своё отучил, просто опытом делюсь, а уж ты сама решай, как тебе приятней её потреблять.  
Нина (чуть задумавшись, шутя).  А я и решила. Пусть она мне всегда противной казаться будет. Тогда уж не сопьюсь.  
Комский. Ну и правильно… , что совсем пить её не отказываешься. 
Нина. Не отказываюсь, но только, если вместе с вами.  
Комский. Тогда надо будет мои запасы (берет в руки и рассматривает почти опустевшую четвертинку) пополнить. 
Нина поворачивается в пол-оборота к Комскому, снимает с головы платок, до того скрывавший красивые пышные вьющиеся волосы. Комский обращает на это внимание и, улыбаясь, пристально смотрит на Нину.
Нина (обращая внимание на взгляд Комского). Что-то не так? 
Комский. Да, нет, всё как надо. 
Нина. Изменилась, да?
Комский. Повзрослела... немного.
Нина. Хм, в смысле постарела? Я знаю, тридцать один уже, старуха, седина полезла. (Старается запрятать  обрамляющие лицо седые завитки волос за уши). 
Комский (усмехаясь). Для старушки ты очень даже неплохо выглядишь. Да и старушкам, да ещё итальяночкам без посеребрённых локонов ну никак нельзя.
Нина (улыбаясь). Думаете? (Комский молча кивает  головой). Да, вы правы, бесполезно их прятать. Это я машинально (Снова расправляет волосы, пауза).   А вы… Сергей, прозвище моё студенческое вспомнили! 
Комский. На вашем курсе тебя почти все «итальяночкой» называли.  
Нина. Но вы, никогда. 
 Комский (разливает в стаканы водку).  Я всё-таки не на курсе твоём был, не положено мне было.  
Комский несколько недоуменно смотрит на Нину
Нина. Что это вы такое лицо сделали?
Комский.  Да вот подумал, а что ты не написала, прежде чем ехать сюда? Логично было бы прежде, чем махнуть за столько вёрст к неизвестно какому «доценту», с неизвестно каким водилой. А если бы не я тем доцентом  оказался? В конце сороковых не одного меня за генетику посадили. Понимаю, интуиция, но она советчик не очень надежный.
Нина. Хотела я сначала написать, но… это же долго. Напишешь, а потом жди ответа. А может и не придет он вовсе. Вот и гадай, почему, да отчего. И опять ждать? А я так устала ждать, надеяться, устала от неизвестности. Мне гораздо легче было вот так «махнуть» за сколько угодно вёрст. В любую даль, с каким угодно водилой, если уж появился шанс, наконец найти, увидеть вас. Да, я чувствовала, сердце подсказывало, что это вы здесь… И оно не обмануло. Ну а если бы и обмануло, назад уж как-нибудь вернулась, стала бы дальше искать…  А ещё не хотела писать, потому что думала, вот напишу, а вы… (не решается сказать).
Комский (с нетерпением). Что я? 
Нина. Ответите, как тогда… (выжидательно смотрит на Комского, но тот молчит, хотя начинает понимать).  Попросите не писать вам больше, забыть, ну и так далее. 
Комский (как бы размышляя). Думаешь, стал бы так банально повторяться?  
Нина (пожимая плечами). Ну или что-то иное написали, но в том же духе.  
Комский. Да, это было возможно. Мог этот упертый Комский такое написать. И что тогда? Не поехала бы?
Нина (после паузы). Не знаю. Я потому и не стала писать, чтобы в такую ситуацию не попасть. А не знаете, зачем нам фантазировать о письмах, которые ни вы, ни я не писали?
Комский. Да, пожалуй, пустое это дело! Ты права! 
Нина. Но знаете, если бы я вам написала, а в ответ ваше письмо получила, даже не самого приятного содержания, я бы всё равно очень рада была – это же значило, что вы живы и... я нашла вас. 
Комский. Как у тебя оказывается всё продумано. Ну ладно, будем считать, что вопрос, «писать или не писать», ты решила верно. Да ещё и с временем прибытия сюда в точку попала! 
Нина. Потому что вас дома застала?  
Комский. Вот именно, меня, а не соседа моего. Я же не один в этих хоромах обитаю. Сейчас он на наше счастье в ночной смене, утром только появится. 
Нина. Да, действительно, удачно получилось. 
Комский. Мы с ним в одном цехе на фабрике трудимся, и сразу договорились, с одобрения начальства, конечно, в разные смены выходить, чтобы поменьше друг другу глаза дома мозолить. После лагерной жизни, где всё скопом – и спать, и жрать, и жилы на работе рвать, ну и всё остальное – хорошо в одиночестве побыть. Спокойнее и думается лучше. 
Нина. Значит, я уединение ваше нарушаю. 
Комский (чуть задумавшись). Нарушаешь, это конечно... Что есть, то есть, но… тебе это простительно и совершенно не наказуемо. С тобой разговаривать интересно.
Нина. Спасибо! А если мне уединение ваше до завтрашнего утра нарушать придётся? Это тоже ещё не наказуемо будет?
Комский. Надеюсь! Во всяком случае нравам здешним это не противоречит. 
Нина (улыбаясь). Хм. Не строгие у вас тут нравы! 
Комский. А на Колыме только лагеря строгие, а нравы… очень даже свободные.
Нина (улыбаясь). Хм, это точно. (Переходя на серьёзный тон). Но мне в любом случае до утра деваться некуда. А с утра-пораньше назад к себе отправляться надо будет.  Пока до трассы доковыляю, потом не известно сколько попутку ловить придётся. Может ещё какая заминка дорогой случится. А до вечера обязательно дома надо быть, в понедельник у меня первые уроки. 
Комский. Не опоздаешь. Завтра воскресенье – у меня, как у всех вольных выходной, до трассы вместе прогуляемся, попутку помогу поймать, погляжу на водилу, с которым поедешь. (Чуть подумав) А знаешь, ведь может и какая из наших фабричных машин в твою сторону завтра поедет. Утром пораньше встану, зайду к шоферам, поспрашиваю. Они почти все здесь, в общаге живут. 
Нина. Хорошо бы, кто-то поехал! Так неохота до трассы пешком топать.
Комский (Показывая на бутылку). Может ещё по чуть-чуть? 
Нина. Если хотите… 
 Комский наливает в стаканы немного водки, Нине меньше, чем себе.
Комский. Так? (имея ввиду количество налитого Нине).
Нина. Да. Тост, Сергей, за вами.
Комский (поднимая стакан). А хочешь, тост в стихах?
Нина. Хочу. 
Комский. Тост колымского каторжанина, а может, каторжанки. Поэтому громкость уменьшим. 
«Поднимем стакан за лесную дорогу,
За падающих в пути,
За тех, кто идти по дороге не может, 
Но их заставляют идти.
За их помертвелые, синие губы, 
За одинаковость лиц,
За рваные, инеем крытые шубы,
За руки без рукавиц.
За чарку воды, за консервную банку,
Цингу, что навязла в зубах,
За зубы будящих их всех спозаранку
Раскормленных рыжих собак.
За пайку сырого, липучего хлеба,
Проглоченную второпях,
За бледное, слишком высокое небо,
За речку Али-Урях».
Нина. Я знаю эту речку, она недалеко от Оротука протекает. Вдоль ее берегов как раз прииски.
Комский. Верно, о зэках, которые на тех приисках трудились, стихи. (ставя стакан на стол, так и не выпив).
Нина. Какие  точные слова «помертвелые, синие губы, одинаковость лиц». Я сразу вспомнила колонну заключенных около лагеря, в которой вас увидела и еле узнала. А кто это написал, не знаете?
Комский. Не знаю. На Колыме, под его «бледным и слишком высоким небом», много талантливых людей собрали. Кто-то и до лагеря стихи писал, кто-то этот талант только здесь в себе открыл. Но стихи – это дело прекрасное, честное, но потаённое, потому как  за правду о Колыме стихотворцу и срок довесить могли. Так что стихи здесь в основном безымянные. Когда-нибудь, может, и узнаем имена авторов. Но всё-таки удалось мне стихов колымских довольно много собрать. 
Нина. Вы их записали?
Комский. Частично. Если от кого-то новые стихи слышал, а их в основном из уст в уста передавали, и они мне нравились, старался запомнить. Если сразу трудно было, просил несколько раз прочесть, чтобы затвердить. А потом уж записывал. Память всё-таки сбои давать стала. Но я их не полностью записывал, а только первые строчки, иногда начальные буквы строчек. Тогда уже, если что-то забывалось, гораздо легче вспоминать было. Но все равно записи эти прятать приходилось. Иногда в стельке обуви, иногда в носовым платке. Но многие стихи в голове крепко засели, уж без всяких шпаргалок хорошо помню. Но А ведь мы с тобой так и не выпили. 
Нина. Заговорились.  
Комский. Стихи стихами, а я вообще-то хотел за тебя выпить. (Снова поднимая стакан). Давай, за тебя! Мне на самом деле очень приятно, что не забыла меня, отыскала каким-то чудом, ну и, молодец, что приехала! 
 Нина. А я – за вас, Сергей! А вы молодец, что, себя сберегли, выдержали всё, что на вас свалилось, живы остались! И спасибо, что приютить согласились! 
Оба поднимают стаканы, чокаются и пьют. Нина выпивает залпом, морщится и закусывает. 
Комский. Вроде как лучше пошла? 
Нина. Нет, также. 
Комский. Значит, не привыкла ещё. Всё, как хотела.
Нина. Да уж!
Комский. Может, приляжешь? День тяжелый у тебя выдался. Хочешь, на моей кровати ложись.  
Нина. Нет, не буду пока. А день был не тяжелый, а прекрасный. Пусть он подольше длится. Вы ведь пока спать не собираетесь? 
Комский. Да, ещё посижу, покочегарю, а то к утру замёрзнешь тут у меня.  
Нина. И я с вами посижу, поспать и дома успею. Мне ещё столько с вами всего обсудить хочется.  

Затемнение. 

Картина 2.

Та же комната некоторое время спустя. Свет даёт только стоящая на столе, придвинутом теперь ближе к печке, керосиновая лампа. Нина с Комским продолжают сидеть за столом. Комский иногда встает, подбрасывая в печку уголь. 
Нина. В школе мне работать нравится, но с коллегами некоторым отношения… не очень гладкие. 
Комский. С чего это? 
Нина. Понимаете, в школе у нас почти все учителя женщины, в большинстве не очень молодые и на переменах в учительской они любят, не все конечно, вести разговоры о семейных делах, детях, своих мужьях, даже дрязгах семейных, а то и родителям учеников косточки перемывают. В Ягодном всё про всех известно – как в деревне. А я этих бабских разговоров не переношу, но и им не мешаю. Просто сажусь в учительской в уголке и своими делами занимаюсь или книжку читаю, а часто на переменах вообще в кабинете биологии остаюсь, там всегда есть чем заняться. Оказывается, некоторым это не нравится, они считают, что я этим себя выше их ставлю, чересчур гордая, со мной трудно общаться. Я там одна с университетским образованием, так им кажется, что я из-за этого от коллектива отгораживаюсь. Но это совсем не так. Когда по делу мы что-то обсуждаем, на педсоветах или методических совещаниях или по поводу какого-нибудь школьного ЧП собираемся, я всегда выступаю и открыто своим мнением делюсь. Но и это кого-то задевает, не всем нравится. А некоторые наши дамы, такие сердобольные, в свахи навязываются, хотят помочь мне личную жизнь устроить. Еле сдерживаюсь иногда, чтобы не послать их куда-подальше. Но, конечно, спокойно, вежливо объясняю, что не нуждаюсь я в женихах. А теперь, как появлюсь в школе, начнут коллеги расспросами донимать, куда, да зачем ездила. Я же раньше ни разу уроков своих не пропускала и из Ягодного ни разу не уезжала. И директор туда же, когда у него отпрашивалась, спросил, что за нужда тебе в Днепровский ехать? Сказала, личные обстоятельства. А он: ну вернешься, расскажешь, как они у тебя там сложились. Так хитро сказал, будто что-то знает. И ведь не отстанет, допытываться будет.
Комский. И что ты ему скажешь? 
Нина. Ещё не знаю, скорее всего отмолчусь как-нибудь. Он, конечно, хороший человек и ко мне неплохо относится, но в свои личные дела я не хочу никого посвящать, а уж коллег по работе тем более. 
Комский (с усмешкой). Да, непросто тебе приходится. 
Нина. Да, нет, в общем-то, всё нормально… Главное, с детьми у меня всё хорошо и мне с ними намного интереснее. Они у меня в целом добрые, хорошие, искренние. Есть пара хулиганистых мальчишек, но и с ними я общий язык умею находить. А главное, дети в мою личную жизнь бесцеремонно не лезут. Я им даже сама иногда о себе рассказываю. (Постепенно увлекаясь своим рассказом). В первый год, как я стала в Ягодном работать, мне классное руководство в пятом классе дали. Ну и сначала некоторые ребята, особенно мальчишки, на меня косо из-за моей хромоты смотрели. Не нравилось им, что у других классные учителя в полном порядке, а им какую-то хромую прислали. Вслух, правда, не высказывались, так шушукались, но я понимала, в чем дело. А спросить, отчего это я хромаю, стеснялись. Я собиралась сама им рассказать, но как-то повода подходящего не было. Где-то месяца два я уже проработала и поняла, что большинство ребят совсем мало читали, только учебники свои, в некоторых семьях вообще никаких книг не было. И я предложила часть классных часов посвящать чтению вслух интересных книг. Ребята на мое предложение согласились, и начали мы с «Четвертой высоты» Елены Ильиной. Не читали?
Комский. Даже не слышал.
Нина.  Ну, конечно, вы вряд ли могли, книга только после войны вышла, да и для подростков она.
Комский. Да, я уже давно не мальчик. 
Нина. Но и мои пятиклассники о ней только от меня узнали, а книга очень интересная, об одной замечательной девочке, Гуле Королёвой, как в школе она училась, в пионерский лагерь Артек ездила, как взрослела, на фронт пошла и… героически погибла. Несколько классных часов мы читали, а потом обсуждение устроили. Всем, конечно, было жаль Гулю, а один мальчик сказал, что завидует ей, потому что она с немцами сражалась, и что если бы он мог, то тоже обязательно на войну бы пошёл, и тоже смерти бы не боялся. Он так искренне этим поделился, что мне сразу захотелось ребятам и о своей жизни рассказать. Я же сама с детства мечтала подвиг совершить, а после того, как братья на фронт ушли и погибли, сразу после десятого в школу радисток поступила, мечтала, на фронт пойти, с фашистами воевать, чтобы за братьев отомстить. Вот, рассказала ребятам моим, как в этой школе училась, что  рацию освоила, стреляла неплохо, с парашютом прыгала и однажды во время ночных прыжков, приземляясь налетела на огромный вывороченный пень, сильно повредила бедро и ногу. Со школой радисток пришлось распрощаться и о фронте забыть. В госпитале лежала, сделали операцию, но ходить я уже нормально не смогла. Вот так мои дети узнали, отчего их классная хромоногая. Я так рада была, что решилась всё откровенно о себе ребятам рассказать, хотя и нарушила свой принцип о личном не распространяться. Многие жалеть начинают, утешать. А мне это кажется  унизительным. Но тут никто жалеть меня не собирался, наоборот, ребята стали на меня иначе смотреть, чуть ли не с восхищением. А сколько расспросов было про эту школу, и как рация работает,  из какого оружия стрелять мне приходилось. Как это с парашютом прыгать, не страшно ли… Причем, не только мальчишки интересовались, но и девочки тоже. В общем мы как-то сразу с моими ребятами подружились. Стали они обо мне даже заботиться. На наших прогулках мальчишки иногда даже спорили, кому мою сумку с тетрадями нести. И мне это приятно было. Даже гордиться ребята стали мной перед другими классами – ни у кого же такой героической классной не было. Знаете, о чём они очень жалели?
Комский. Откуда?
Нина. Жалели, что не удалось мне школу радисток закончить и что в тылу у немцев не побывала и никаких подвигов не совершила. Смешные. 
Комский. Добрые дети! 
Нина. Дети. Ну, так вот. Постепенно они у меня полюбили чтение, стали в библиотеку ходить, советовались, что выбрать почитать и словесница наша это оценила, благодарила меня. По литературе у многих дела лучше пошли. А еще мне эта учительница, она примерно моего возраста и с ней у меня никаких разногласий, рассказала, что дала моему классу сочинение писать на тему, кем я хочу стать. Так некоторые девчонки написали, что хотели бы учительницами стать. Такими, как их Нина Габриэлевна, которая в университете выучилась с материка приехала на Колыму, чтобы в их школе работать. Я её просила другим учителям это не показывать. 
Комский. Ну и зря! 
Нина. Боялась, что коллеги мои ещё больше на меня обозлиться могли. Кто из зависти, кто из ревности.
Комский. Даже так? Ну, тебе видней. А как у тебя с биологией, остаётся на неё время и силы? 
Нина. Иронизируете, а зря. Биология у меня всегда на первом месте. И успеваемость по моему предмету во всех классах очень хорошая. Старюсь так ребят учить, как вы нам в университете преподавали. 
Комский. И как же я это делал? Напомни.
Нина. Вы нам говорили, что самое интересное в живой природе не то, что бросается в глаза, а то, что кажется самым обыкновенным и привычным. И что за этим обычным и кроются самые интересные загадки, а биология как раз та наука, которая разгадывает тайны природы. Вот я и стараюсь на уроках вместе с ребятами разгадывать эти тайны. Ставим себе вопрос, почему именно так, а не иначе в природе что-то происходит? И вместе ищем ответы. Знакомимся с историей науки, как разные ученые пыталась разгадать те или иные загадки. В общем, стараюсь не готовые истины из учебника преподносить, а пытаюсь показать сложный путь поиска истины.
Комский. Все верно, полезно своей головой до выводов важных доходить. 
Нина. Очень полезно и увлекательно. На себе и на учениках своих это проверила. Если увлечешься предметом, тогда учиться и интересно, и легко. Как-то поделились со мной некоторые ребята, что раньше биология им совсем не нравилась, а теперь это их самый любимый предмет, и хотели бы после школы на  материк уехать и на биологов выучиться. 
Комский. Жаль, если толковые молодые мальчики и девочки отсюда уезжать будут, кто же в этом краю нормальную жизнь налаживать станет? Зэки, да охранники? Хотя грех им мешать, если дальше учиться хотят. Плохо, что здесь негде. Ну, может со временем и на Колыме университет появится.
Нина. Хотя бы институт. 
Комский. Тоже неплохо было бы. Скажи, а о «генетике» ученики твои что-то знают? 
Нина. В программе этого нет, а отклоняться от неё не могу, за этим строго следят. Инспекторы и методисты РОНО уроки иногда посещают, особенно у молодых учителей, к которым я почему-то всё ещё отношусь. Не хочу ещё с этой стороны неприятностей. 
Комский. Ну, и правильно, лишние неприятности нам не нужны. 
Нина. Хм, нам? 
Комский. Мне тоже не нужны твои неприятности. А о генетике успеют твои ребята ещё услышать. 
Нина. Закончат школу, я им обязательно расскажу и о генетике, и о вас… 
Комский. О генетике стоит, а обо мне необязательно. 
Нина. Мы с вами так хорошо сидим, беседуем о том, о сём, только вот о самом важном не говорим. Думала как-то разговор сам собою об этом зайдёт, но всё мы о другом. 
Комский. И что же у нас самое важное?
Нина. Не догадываетесь?
Комский. Гадать не хочу, боюсь ошибиться.
Нина. Ну, хорошо, сама скажу. Хотя ничего нового тут нет, вы, Сергей, это давно знаете, об этом я вам в том письме единственном к вам сюда на Колыму, давным-давно написала. Надеюсь, не забыли. В общем, это то, что я вас люблю. В университете ещё полюбила, и ничего у меня к вам за эти годы не переменилось. Вот это и есть для меня самое важное.
Комский. Письмо твоё не забыл, как такое забудешь. Хранил, перечитывал иногда, пока при шмоне не отобрали. Не полагалось зэкам никаких бумаг при себе иметь. Да, ждать обещала, помню. Но это же когда было!? Ты же письмо своё ещё с материка посылала, сколько всего за это время всякого разного произойти успело. Когда ты о своей любви писала, ты же не меня теперешнего себе представляла, а того Комского, какого знала и помнила в те времена. Относительно молодого, бодрого, доценте с именем, на лекции которого народ со всего факультета сбегался. В такого, понятное дело, студентка могла и  влюбиться.  Но теперь нет уже того доцента Комского. Говоришь, что ничего у тебя в отношении ко мне не изменилось. А ты себя не обманываешь? Я уже другим стал. Так бывает, выбирает человек себе какую-то цель, стремится к ней, не обращая внимания ни на что вокруг. Забыв обо всём, бежит, бежит.  Прибегает, глядь, а того, к чему он бежал, и нет, совсем там что-то другое. 
Нина. Интересный, конечно, образ, но только ко мне он не имеет отношения, никакой цели я себе не выбирала. То, что я вас полюбила, это разве я себе цель поставила? 
Комский. Хорошо, пусть будет не цель. Скажем, избрала себе такой жизненный путь. 
Нина. Да, жизненный путь. И что?
Комский. Объясняю. Ты выбрала себе этот путь, преодолела массу трудностей, нашла меня! Это поступок, не каждому такое по плечу. Признаю! Ты сразу заметила, что я седой стал, исхудал. Этого нельзя не заметить. А вот, что после всего со мной было я другим человеком стал, этого со стороны не видно, это внутри меня сидит. Сломанная жизнь, измученные тело и душа, они со стороны не просматриваются, это внутри и никуда от этого не деться. Ты дождалась, но разве ты такого ждала? От того, увлечённого, полного планов и надежд, мечтавшего сказать новое слово в науке, честолюбивого Комского, ничего уже не осталось, ну или почти ничего. Вот это я хотел тебе объяснить. Я очень ценю твоё доброе отношение, искренность, самоотверженность, мужество. Но пойми, я уже ни на что не гожусь.  Наверно, ты станешь говорить, что я ещё не так стар и не так плох, но будь честной со мной, да и сама с собой. И не надо бояться меня обидеть. Я тоже не люблю, когда меня жалеют. Ты не должна чувствовать себя связанной давними обещаниями. Не стоят они того, чтобы и дальше себе жизнь ломать. И не думай, что надо меня спасать, я вполне могу позаботиться о себе сам, никого не хочу обременять своей персоной. И ты, надеюсь, понимаешь, что у меня, к сожалению, нет и не было к тебе таких же чувств, какие испытывала ты. Подумай о моих словах, спокойно подумай. Прошу, не обижайся на них, я говорю всё это для твоего блага.  
Нина (после продолжительной паузы, в течение которой она с болью смотрит на Комского). Я и не обижаюсь. Какая обида? Вы честно сказали, что думаете. Спасибо! Но вы ведь хотите, чтобы и я была честна перед вами и перед собой. Я постараюсь. Я тоже этого хочу. И буду честной, не сомневайтесь! Только и вы тогда должны поверить мне, как самому себе. Всем моим словам. И я тоже прошу вас, не решайте за меня, что мне во благо, а что нет. Хорошо?
Комский (тихо). Я и не решаю. 
Нина. Вот и хорошо. Да, вы изменились. Все люди меняются, от пережитых невзгод, тяжелых испытаний, да и просто с возрастом. Но это только изменения, а не подмена человека кем-то другим. Вы – это вы! Да, я не всё может, знаю о вас, о том, что пережить вам пришлось, но точно знаю, что я чувствую, чтобы понимать, как вы мне дороги. Всегда были дороги, как только я вас узнала, только не сразу смогла это понять. И таким для меня будете всегда. И вовсе вы не старик. Вам пятидесяти ещё нет. Разница у нас в возрасте не такая уж и большая. Я сюда к вам ехала и всё думала, как мы встретимся, будете ли мне рады. Я и сама немного боялась, что после всего, что с вами здесь было, вы перемениться могли и внешне, и внутренне. Боялась, увижу вас, и почувствую, что в душе всё остыло. Но когда вас увидела, не представляете, как мне легко и радостно стало. Сразу поняла, что ничего у меня к вам не переменилось, что это страхи только были. Я увидела всё того же сильного, умного, красивого человека, чуть постаревшего, но дорогого и любимого, о котором все эти годы так много думала и которого так ждала. Я понимаю, на вашу долю столько всего страшного выпало. Но я же вижу, вас это не сломило, чтобы вы о себе ни говорили. И ваш шутливый тон ничуть не изменился и очень мне всегда был по душе.  И теперь, в этот самый момент, я всё то же чувствую к вам, что когда-то. Может даже еще… яснее, и немного больнее. И не сомневайтесь, ни вас, ни себя я не обманываю. Как на духу, вам говорю. Все эти шесть лет, что я здесь провела, мне жилось грустно и одиноко, но там, на материке, мне ещё хуже было бы. Часто о вас думала, вспоминала прошлое, и каждый раз молила небеса, хотя я по-настоящему молиться не умею, чтобы с вами ничего плохого не случилось. Это было главное желание во всей моей колымской жизни. Только этим и жила. Самым тяжелым была неизвестность, неопределённость моей жизни. Потому что не знала, где вы, что с вами. Хорошо, что была школа, уроки, общение с учениками, их родителями.  Это помогало на какое-то время забывать о тревоге за вас, отвлекаться от грустных мыслей. Я вам писала в том моём письме, что годы ожиданий меня не пугают,  что готова ждать вас, сколько бы не потребовалось. И я действительно так думала, уверена была, что сил моих, любви, терпения на это хватит. Но разве я могла знать, чего это ожидание стоит… И если бы мне пришлось ждать еще десять лет или больше… Страшно даже представить. Не знаю, смогла бы я такое выдержать. Но я точно теперь знаю, не было и нет для меня человека дороже вас. И никогда уже не будет. И ещё я знаю, что готова ради вас на всё. На любой, даже самый отчаянный поступок… с радостью.  Я понимаю, у вас нет и наверно не будет таких же чувств ко мне. Но я и не прошу о взаимности. Было бы глупо просить о таком. Мне достаточно того, чтобы вы согласились или разрешили, быть с вами рядом, заботиться о вас, быть вам помощницей в ваших делах. (Нина говорит, всё более возбуждаясь, ускоряя темп речи и умоляюще). Чтобы мы были вместе. Хочется быть нужной вам, как-то облегчить вашу жизнь, сделать её хоть капельку лучше. И я не стану вам обузой, вам будет легко со мной. А уж вы и забота о вас никогда не станут для меня какой-то обузой, а только радостью и… счастьем. Не отталкивайте мою любовь, прошу вас. А может потом, когда-нибудь, и у вас всё же возникнет чувство ко мне. Если я вам хоть чуточку нравлюсь как женщина и вас не пугает моя хромота. Когда-то вы написали, чтобы я… 
Комский прерывает  Нину, слегка прикасаясь рукой к её губам и берёт её руку в свою. Нина удивленно и затаив дыхание смотрит на Комского.    
Комский (чуть замедленно). Подожди, остановись. Не важно, что я когда-то писал, всё это пора давно забыть... (задумчиво смотрит на Нину). Я понял тебя. 
Нина (после длительной паузы). И молчите?
Комский. Ты важные вещи сказала, над ними надо подумать. Легче молча.
Нина. А можно всё же вслух? 
Комский. Хорошо, попробую вслух. Я понял, ты... всё ещё любишь меня и это очень для тебя серьёзно. Тебя совсем не убедило всё, что я тут тебе говорил о себе. Это странно, но ничего с этим я не могу поделать. И самое главное из твоих слов - ты хочешь, чтобы мы были вместе. 
Нина (кивая, тихо).  Да.
Комский. Быть вместе… Это по-разному можно понимать. Может, ты имеешь ввиду, чтобы мы жили вместе, как муж и жена? 
Нина (не очень решительно). Да, если бы вы согласились. 
Комский (чуть задумавшись). Знаешь, это был раньше для меня принципиальный вопрос. Всегда был против создания семьи… не хотел себя связывать, считал, это может помешать научной работе. Но вот сейчас… эти аргументы ничего не стоят. И как же ты себе это представляешь, жить вместе? Ты в Ягодном, я здесь, так просто с фабрики меня сейчас не отпустят. 
Нина. Я понимаю, сразу это не получится, но, если бы мы зарегистрировались… 
Комский. Да, тогда, возможно, было бы легче сбежать мне с Днепровского. И ты согласна жить со мной на Колыме, и на материк не будешь рваться?
Нина. Если вы останетесь, то и я с вами. 
Комский (ещё какое-то время раздумывая). Ну хорошо, если ты так хочешь и уверена в себе... давай попробуем двигаться в этом направлении.  
Нина (всматриваясь в лицо Комского и растягивая каждое слово). Значит, вы согласны быть и жить со мной?
Комский. Выходит, да.
Нина. Серьёзно? Не шутите?
Комский (очень искренно). Ещё серьёзней у меня вряд ли получится. 

Нина и Комский некоторое смотрят друг на друга, затем он её обнимает и некоторое время они так сидят. 

Нина. Здорово! Не ожидала, что вы так легко согласитесь. 
Комский. Думаешь, надо было подольше поломаться? Для большей убедительности. 
Нина. Нет, не надо было, вы уже меня убедили.
Комский. Теперь бы мне самому в это всё поверить. Может, уже на «ты» перейдёшь? Кажется, самое время.
Нина. Согласна!
 Комский. И может, уже допьём окончательно эту гадость? (показывает на бутылку). Осталось-то всего ничего. А? (Берёт в руки  бутылку, а после слов Нины ставит её на место). 
Нина (колеблясь). Нет, мне больше не стоит.
Комский. А что так?
Нина. Просто хватит. Я бы лучше, хоть на часок прилегла.  
Комский. Это можно. Вот здесь на моей кровати, а я тебя укрою потеплее (подходит к двери и выбирает, что можно взять из висящей около неё на гвоздях верхней одежды, снимает свой ватник и несёт его к кровати). 
Нина. Но сначала мне бы умыться, а лучше… душ принять. У вас здесь где-нибудь душ есть?
Комский (несколько растерянно). Душ? Сейчас, среди ночи? 
Нина. Да, раз мы не спим.
Комский. Он у нас там, в конце коридора, рядом с выходом во двор. А может всё-таки под рукомойником умоешься? Я и теплой водички из чайника подолью.
Нина. Нет, мне там было бы удобней. Он же сейчас свободен? 
Комский.  Да, по ночам он обычно свободен. Правда это не совсем душ, так, что-то вроде. Бак на подпорках с краном над головой - местные умельцы соорудили. И вода сейчас только холодная. Даже ледяная, думаю.
Нина. Ничего, сойдет, я здесь закалилась. 
Комский.  Ну, раз так,  иди. Чистота – залог здоровья. 
Нина. Правильно! 
Комский (доставая из шифоньера полотенце и белую солдатскую нижнюю рубаху). На, вот тебе, чистюля, полотенце и рубаха, накинешь после на себя. 
Нина (беря полотенце и рубаху). Спасибо!
Комский.  Мыло надо?   
Нина. Давай.
Комский (подходит к умывальнику, берёт мыльницу с мылом и даёт Нине). Да, имей ввиду там задвижка на двери сломана. Может, мне у двери покараулить, чтобы никто с дуру не ворвался?
Нина. А что, могут? Сейчас, среди ночи?
Комский. А кто их знает, народ вольный, всякое может в голову стукнуть.
Нина. Тогда лучше постой, я по-быстрому.
Комский (выглянув  в коридор). Ну, иди, я следом. 

Нина выходит из комнаты, Комский подходит к кровати, поправляет подушку, подходит к столу, наливает в стакан остатки водки, подносит ко рту, но, немного подумав, ставит стакан обратно на стол и выходит из комнаты.

Затемнение.

Картина 3. 
Та же комната ранним утром следующего дня. Нина с распущенными волосами, в мужской нижней рубахе лежит на кровати, прикрытая одеялом. Комский  присаживается на край кровати, Нина начинает просыпаться, открывает глаза и смотрит на Комского.

Комский. Доброе утро!
Нина (открыв глаза и увидев Комского). Ой, я, что, проспала? Сколько времени? 
Комский. Половина восьмого... утра. 
Нина (начинает спускать ноги с кровати). Половина восьмого! Надо собираться и уже выходить?
Комский (останавливая Нину). Да, нет, можешь не спешить.  
Нина. Почему?
Комский. В десять ноль-ноль машина от фабрики в Ягодное идет, может тебя прихватить. Я с водилой договорился. Как подъедет к общаге, посигналит. 
Нина. Надо же, везёт мне! А зачем он в Ягодное едет?
Комский. Какие-то бумаги бухгалтерские в дальстроевское управление везёт или отчеты. А оттуда сюда чего-то повезёт. У водилы в Ягодном родственники, заодно навестить их хочет, сегодня переночует у них, а завтра, как с делами закончит, обратно сюда. 
Нина. Спасибо вам! 
Комский. Да, особо не за что.
Нина. Как же, рано наверно поднялись, всё разузнали, с водителем договорились. 
Комский смотрит на Нину, улыбаясь.
Чему вы улыбаетесь? 
Комский. Поспала и всё забыла. 
Нина (настороженно). Вы о чём? 
Комский.   О том, что вчера на ты со мной перешла. 
Нина (с улыбкой). А! Да, точно! Это я спросонья. Так сладко спалось тут (акцентируя слова) у тебя.
Комский (пристально смотря на Нину). Ну, и всё остальное, что было, тоже помнишь? 
Нина (застенчиво, но серьёзно). Между нами? 
Комский (кивая головой).  Ну, да.
Нина. Очень хорошо помню! А что?
Комский. Да, так, уточняю. Чтобы не подумала, что приснилось. 
Нина.  Такую явь со сном, даже самым сладким, трудно спутать. 
Комский. Значит, не считаешь, что мы с этим поспешили?
Нина. Мы могли с этим только опоздать. (Как бы спохватившись). Но, надеюсь, ты не думаешь, что я какая-то развратная? 
Комский (улыбаясь). Не думаю. Ты на них совсем не похожа.
Нина. Откуда ты знаешь?
Комский. Довелось повидать, когда в сельхозлаге был. Среди блатнячек много активисток по этой части было.   
Нина. Только повидал?
Комский. Нет, ещё и разговоры с ними вёл. Предлагали свои услуги. 
Нина. А ты? 
Комский. Эти дамы не в моём вкусе были, да и силёнок у меня на работу едва хватало, не то что на утехи любовные. 
Нина. Ну, да, ты же после больнички в сельхозлаг попал. 
Комский. Точно. Недавним доходягам не очень-то до любви. Такой анекдот ходил: «Один доходяга говорит другому: - Может, вечером сходим к девкам? – А что! Сходим! Если ветра не будет».
Нина. Смешно. А теперь у тебя с силёнками всё вроде бы наладилось.
Комский. Похоже, да. 
Нина. А наговаривал на себя: старый, больной, ни на что сил нет. 
Комский. Лишний раз убеждаюсь, всё надо опытным путём проверять. 
Нина (улыбаясь, протягивает Комскому руку, тот берёт её в свою). Опыт и эксперимент – вот наш главный инструмент! Помнишь? На лабораторных любил повторять.
Комский. Помню. 
Нина (очень серьёзно). Знаешь, я должна тебе кое в чём признаться. Чтобы не было между нами… никаких недоговоренностей. Никому об этом не рассказывала, даже мама не знала. 
Комский. О чём же ты маме не рассказывала? 
Нина. Что был у меня до тебя один мужчина. 
Комский. Я это понял, биолог всё-таки бывший. Ну и что, я тоже давно не девственник.
Нина. Да? 
Комский. Представь себе!
Нина. Понятно… Ну, мужчины могут и наговаривать на себя. 
Комский (улыбаясь). Если только им очень это надо. 
Нина. Да, тебе это совсем не нужно. Ну, вот, ещё до университета у меня роман был с одним лейтенантом. Когда в госпитале лежала после своего прыжка с парашютом неудачного.
Комский. Госпитальный роман. 
Нина. Вот именно, исключительно госпитальный. Лейтенант этот долечивался после контузии, уже ходячим был, я на костылях ходить приноравливалась. По коридору из конца в конец по многу раз в день ковыляла. Он предложил себя в попутчики, иногда поддерживал под локоть.  Вот так у нас с ним свидания начали проходить. О фронтовой жизни мне рассказывал, конфетами угощал, ободряющие и всякие ласковые слова говорил. Что я красивая, что он в меня, как только увидел, влюбился, ну и прочую ерунду. Скоро кавалер мой должен был выписываться и на фронт в свою часть возвращаться, а я уже знала, что на всю жизнь хромой останусь. Мы с ним тайком в маленькой кладовке стали встречаться. Я тогда ещё девчонкой глупой была, только школу закончила, доверилась ему. Поверила, что действительно любит. В общем вела себя, как полная дура. Когда прощались, дала ему свой адрес, он обещал с фронта сразу написать. Но… так ни одного письма от него не пришло. 
Комский. А ты до сих пор его забыть не можешь? 
Нина. Не его, а глупость свою, доверчивость детскую. Обидно, что пустым словам поверила. Понятно, не было никакой любви, только поздно до меня это дошло. И на самом деле рада была, что исчез он из моей жизни… без всяких последствий.
Комский. Ну и нечего говорить об этом. Забудь!
Нина. Стараюсь. У тебя значит тоже романы были?
Комский. Романы? Да, нет, романов не припомню. Так, знакомства. Но когда я после нескольких свиданий признавался, что семью в ближайшие годы  создавать не собираюсь, мои дамы довольно быстро куда-то исчезали. 
Нина. Да и у меня, разве это роман был. Так, недоразумение. Роман, это я образно выразилась. Даже чересчур. А вот с тобой у меня роман. Правда пока односторонний. А может у тебя как в поговорке будет: стерпится – слюбится.
Комский. Не исключено. Я вообще-то не против был бы.
Нина (серьезно). Но нам ещё с тобой столько вопросов обсудить надо.
Комский. Давай, пока время есть.  
Нина. Скажи, где мы жить будем, здесь или в Ягодном? 
Комский. Если бы меня с фабрики отпустили, я бы с удовольствием в Ягодное перебрался. 
Нина. Я тоже за Ягодное, мы могли бы там вместе в школе работать. 
Комский. Я не против, только нужен ли твоей школе ещё один биолог? 
Нина. Наш директор говорит, хорошие учителя ему всегда требуются, особенно мужчины. А химию ты смог бы вести? Сейчас, у нас с химией проблема. Химичка замуж вышла, в Магадан уезжать планирует. 
Комский. В рамках средней школы смог бы, наверно. Хотя не знаю, что теперь по школьной программе детям знать полагается.
Нина. Это не вопрос, учебником, программой, даже методичками будешь обеспечен. А если директор химичку не отпустит, я могла бы половину своих часов по биологии или даже больше тебе отдать, а сама бы ещё школьную библиотеку на себя взяла. За это мало платят, а времени много забирает, и никто не хочет туда идти, но я бы согласилась. Хотя бы порядок в книгах навела и с книжной экспедицией отношения наладила. А то все лучшие новинки мимо школы проходят.  
Комский. Ещё бы я мог, если нужно, английский преподавать. Когда-то переводами статей для научных журналов подрабатывал. 
Нина. Англичанка у нас есть, но на всякий случай это неплохо. Бывшим зэкам, кто по 58-й сидел, не разрешают только историю и литературу преподавать, а другие предметы можно. И на административные должности их не берут. 
Комский. Ну, это меня как раз устраивает. 
Нина. Главное, чтобы с фабрики тебя отпустили. 
Комский. Попробую с начальством фабричным поговорить. Фабрика всё равно скоро закрываться будет, может и отпустят меня. Да и всё-таки я биолог, а не спец в горнорудном деле. А сейчас как раз установка сверху, что кадры беречь надо и по специальности использовать (смотрит на наручные часы). 
Нина. Что уже пора? Надо мне хоть одеться нормально. (Заходит за дверь шифоньера и начинает одеваться).
Комский. Это правильно. Но время ещё. Успеешь и чайку попить, и перекусить перед дорогой. Путь всё-таки не близкий до твоего Ягодного.  Ну и я с тобой почаёвничаю (Наливает чай и ставит на стол еду). Я вот ещё о чем подумал. Если бы директор твой что-то типа запроса на меня сюда, на фабрику прислал. (Переходя на шутливый тон) Мол, нужен школе преподаватель естественных дисциплин высокой квалификации, а у вас именно такой гражданин Комский С.Я. (произносит именно инициалы)  чёрти чем занимается. Горю желанием пригласить его в нашу школу учителем. Ну это я примерно, смысл изложил, а он там всё как полагается сам сформулирует, сообразит. Может и повлияла бы такая бумага на моё фабричное начальство в позитивном плане. Быстрее бы и наше с тобой дело выгорело. 
Нина. Хорошая мысль! Я завтра к директору зайду, доложусь, что вернулась, и заведу этот разговор о тебе. Но придется тогда о нас ему рассказать, хотя всё равно узнал бы. Уверена, он бы тебя взял,  но сначала ему надо будет с тобой познакомиться. 
Комский. Ну а как же иначе, кота в мешке кто же будет на работу  приглашать. Да, надо бы мне в твоё Ягодное выбраться. (Задумывается). Ладно, соображу, как с этим быть. 
Нина. Ты наверняка директору понравишься, он в людях разбирается, сразу поймёт, что ты знающий, серьёзный. (Смеясь) Да ещё и мужчина!  Побыстрее надо тебе к нам приехать, хотя бы на денёк! Может, мы бы тогда и расписаться смогли. 
Комский. А в Ягодном и ЗАГС есть?
Нина. Честно говоря, не знаю. Вывеска нигде не попадалась. Но люди женятся, значит, где-то их расписывают. Вернусь, разузнаю.  Ты вчера спросил, не сбегу ли я на материк. Это ты так, в шутку или серьёзно? 
Комский. А ты, в шутку обещала, что не сбежишь? 
Нина. Да, нет, я серьёзно, куда же я теперь без тебя. А ты навсегда здесь решил остаться? 
Комский. Да, решил. 
Нина. С наукой тогда, выходит, всё.
Комский (с горькой усмешкой). Конечно всё! Этот поезд ушёл… и не догонишь. 
Нина. Стольким ты ради неё пожертвовал, столько пережил… 
Комский. И пожертвовал, и пережил… Только разве ради науки? Ради себя самого это было. Генетику никакими жертвами я бы не спас, на ней знаток всех наук свой жирный крест поставил. А вот себе я не мог позволить чушь несусветную о генетике нести и ушаты грязи на неё лить. Совесть не позволяла, так уж воспитан был. Научные убеждения можно менять только в угоду истине, а не чьей-то прихоти.  Даже самой властной.
Нина. Ты знал, что тебя ждёт? 
Комский. Предполагал… в общих чертах. Но что так туго придётся, конечно, не думал. Я вообще пока сюда не попал о многих важных вещал неверные представления имел. Когда московские процессы шли, Бухарина, Зиновьева, Каменева, других к расстрелу приговорили, считал, что справедливо это раз они врагами стали. Верил, что органы наши не ошибаются. Радостно распевал: «я другой такой страны не знаю, где так вольно дышит человек». Думал это и про меня поётся, но оказалось, вольно у нас в стране только этот  человек (делает жест, проводя указательным пальцем над верхней губой) дышал. Да и не верил, я тогда ничему, что мне про лагеря и тюрьмы рассказывали. Думал слухи это, их враги народа распускают. Надо было самому в шкуре врага народа оказаться, чтобы соображать начать. Только здесь и узнал, как всё на самом деле обстоит. А сколько их, этих врагов народа оказалось! Если по всем лагерям прикинуть колымским, воркутинским, карельским, другим несколько миллионов будет! В 48-ом на пересылке с одним бывшим партийным начальником сидел, так он рассказывал, что в 37-ом половину Марийского обкома как врагов народа посадили. Каждый второй врагом оказался. Можно в такое поверить? Только, если предположить, что народ сам себе врагом стал. Абсурд? Да нет. Просто (переходя почти на шепот) очень понадобилось кому-то (показывает пальцем вверх) поделить народ на своих и чужих. Да так хитро, дележ этот организовать, что человек сегодня ещё своим был, а на завтра мог чужим оказаться. И вовсе это не от деяний и помыслов его зависело, а только от усердия граждан чекистов и всяких стукачей. Можно ли поверить, что академик Николай Иванович Вавилов генетик мирового уровня, сделавший столько для развития науки, оказался врагом народа? Он умер в саратовской пересыльной тюрьме от голода и полного истощения. Если такие люди - враги народа, кто же у него в друзьях остался? Нет, в государственном организме нашем какая-то страшная мутация произошла, и стал этот организм сам себя пожирать. По законам генетики такая мутация не должна бы закрепиться, потому что к вырождению приводит. Но, видно, нашему родному отечеству другой закон писан. Может, социологи, историки или психологи с этой вакханалией античеловеческой когда-нибудь разберутся.
Нина. Но это же всё из-за культа личности Сталина случилось. 
Комский.  Да, так нам с высоких партийных трибун всё и объяснили. Но ведь не сам Сталин себе этот культ создал. Короля, как говорится, свита играет, а свита большая была, не только Берия и несколько подручных генералов, которых еще в 53-м к стенке поставили. Думаю, вся верхушка партии обо всём  знала. Знала и поддакивала Иосифу Великому, кто из страха, кто по зову сердца. Все они заодно были, но остались в своих теплых высоких креслах дальше сидеть, только самый главный, хозяин сменился. Новый старого развенчал, чтобы на троне крепче сиделось, и дальше командовать стал. И как было у нас государство правителей, так и осталось. Правителей, а не правительств или там парламентов. Конечно, неплохо, что про беззакония и репрессии громко сказано было и что много людей из лагерей освободилось. Но всей правды о лагерной изуверской системе толком сказано ничего не было. И что стольких людей ни за что она погубила никто не сказал и не знают об этом люди. Если кто и расскажет всю правду, только те, кто сами лагерь пережили. 
Нина. Когда я тебя разыскивала, не раз сидельцев бывших просила мне о их лагерной жизни рассказать. Но почти все отмалчивались, а если и говорили, так только общие слова, что очень тяжко было и лучше мне об этом не знать. 
Комский. Кто-то не захочет, а кто-то и расскажет.
Нина. Ты расскажешь?
Комский. Да, обязательно. Когда после рудника в больничке лежал, поклялся себе, если жив останусь, опишу весь колымский ад, что пережить пришлось. Пока не освободился, ничего не записывал, опасно было, только в голове планы составлял, а здесь уже стал на бумагу заносить. Надо мне не только о себе, своих мытарствах написать, но и о других людях, кого помню, с кем пути невольничьи сводили. О судьбах их трудных, о том, как в голоде, холоде, болезнях лес валили, руду добывали, о свободе мечтали, верили и надеялись, что близкие ждать, помнить их будут, верить, что безвинно они крест тяжкий несли. И о том, как последнюю надежду теряли, горевали от безысходности пути своего, о смертях их до срока. Чтобы знали люди, было такое, во что поверить трудно. Но хочу не только о тяготах и жестокостях написать, но и о доброте, милосердии, сострадании, которое тоже между людьми было. Даже в самые горькие минуты.
Нина. А расскажи про тот рудник, где ты олово добывал. Хочу понять, даже почувствовать, что тебе пережить там пришлось.
Комский. Рудник находился в высоких сопках, воздух разряжен, дышать трудно, нехватка кислорода. По 12 часов в день надо долбить кайлом гранитную породу. В полутемной штольне, где полно ещё и пыли.  Чтобы нормальную пайку получить, надо выполнить производственную норму. Но это было под силу только уголовникам, потому что учетчики тоже все там из блатных. Они жульничали, приписывали себе и своим выработку за счет нас, политических, контриков, как они нас называли. Поэтому уголовники всегда были сытые, а мы голодные. А если получаешь только половину нормальной пайки, силы твои убывают вдвое быстрее. Вот такая весёленькая арифметика. Но к этому всему был ещё немалый довесочек – ежедневные хождения к вершине сопки, где и были входы в штольни, ну а после работы спуск с сопки вниз к лагерю. Вот такая работа в штольне и лазание по сопке туда-сюда и доканывало быстро людей. Особенно в холодное время, когда ноги и руки окоченели, а под тобой обледенелая тропа. Даже молодые крепкие ребята больше двух лет редко там выдерживали.
Нина. А как же ты? 
Комский. Как я? Мне чуть меньше пяти месяцев хватило, чтобы в полного доходягу превратиться. Обессилел, сердце стало прихватывать, ноги отекли, однажды ночью совсем плохо стало, голова кружится, дышать трудно, надеялся к утру легче станет. Но утром только попытался с нар слезть, так чуть не свалился. Опять слёг, сказал соседу, что плохо мне. Позвали лекпома, лекарского помощника, настоящих врачей там не было, посмотрел он на меня, убедился, что не симулирую, разрешил на работу два дня не выходить, отлежаться. Но и на третий день лучше не стало. Признали меня негодным к работе, актировали и в барак для таких же, как я, доходяг отселили. Вроде бы радоваться надо, на работу больше никто не гонял, но этот барак уже последняя остановка перед лагерным погостом была. Первым лечением таких дистрофиков приличное питание должно быть, а для дистрофиков паёк меньше штрафного – кто не работает, тот не ест. Лечения никакого, одна карболка, чтобы чирии смазывать. Каждое утро какого-нибудь доходягу, а то и двух вперед ногами выносили. Но мне судьба тогда улыбнулась, в больничку отправили. Думаю, не без помощи лекарского помощника, лекпома, обошлось. Он ко мне неплохо относился, знал, что я биологом когда-то был. Когда в лагере дизентерия стала людей косить, он начлага упросил меня к нему помощником направить, вроде как фельдшером. Мы тогда с ним ударно с антисанитарией в бараках боролись, марганцовкой зэков поили. Хорошие для меня были деньки, в тепле я был и на сопку не надо было дней десять лазать. Ну а когда меня до больнички слава богу живым довезли, не заморозили, там уж врачи хорошие попались, подлечили, подкормили, постепенно на ноги поставили.
Нина. Ты об этой истории в своих колымских мемуарах напишешь? 
Комский. Да, всё как было напишу. Не знаю, кто эти мои записки и когда читать будет, но должен я так мою каторжную жизнь описать, чтобы у читателей моих неведомых в сердце и душе что-то шевельнулось. Тогда бы, может, и из памяти не стёрлось. Если бы удалось правду о Колыме ещё до молодых донести, до тех, кто после нас жить будет, чтобы не дай бог снова всё не повторилось! Беспамятство слепыми людей делает. А то ведь найдутся такие, которые станут говорить, что не было ничего, и доказательств нет, придумали всё недобитые враги народа, чтобы Сталина, партию очернить. А подлинная правда очернить разве может? Нет, правда как раз пелену с глаз смывает. Это дело лжи очернять… Знаешь, удивительное дело…
Нина. Ты о чём?
Комский. Когда освободился, особой не не испытывал. 
Нина. Почему?
Комский. Мысль меня донимала, я выжил, освободился, а как же те, кто там, на погостах лагерных остался? Чувство такое на сердце было, будто в долгу я перед ними. Мне повезло, а могло и кому-то из них. Тогда бы я там среди них лежал. Я часто об этом думаю и понял, не отпустит это меня, пока не сделаю всего, что в силах, чтобы память о страданиях их сохранить.  Ты правильно сказала, не все захотят воспоминаниями своими колымскими делиться. Но, кто из лагеря живым вернулся, ещё могут выбирать, рассказывать им о тяжкой лагерной жизни другим или выкинуть напрочь эту память из головы как страшный сон. А вот у тех, кто сгинул там, такого выбора нет. Им одно единственное утешение только и есть – чтобы другие о них вспомнили, близкие о них память сохранили, веру, что страдали они безвинно. Сколько раз я видел и слышал, как обменивались зэки своими адресами, просили, если кто живым вернется, написать или зайти к родным, рассказать, как и где он помирал, что невиновен был, жену, детей любил… И теперь, будь это возможно, кричали бы они из своих могил: «знайте, люди, мы были, о счастье мечтали! За что же с нами так?». Но уже не крикнут, а я за них могу и должен это сделать. Потому что сам в предсмертной шкуре побывал и никогда это уж не забуду. Но об этих планах моих мемуарных никому пока знать не надо. Только тебе и говорю. Если чекисты узнают, сразу свои меры принимать начнут, новым роком запугивать. Знаю я примеры. Понимаешь меня?   
Нина. Конечно.
Комский. Ты вчера обещала помощницей мне быть во всех делах.
Нина. Конечно, с радостью.
Комский. Вот в этом моём писательском деле помощь твоя может понадобиться, свежим глазом на мои писания могла бы посмотреть, подсказать что-то, да и переписку хочу наладить с некоторыми бывшими сидельцами.  Может, кто отыщется, откликнется, чем-то своим захочет со мной поделиться. 
Нина. Мне это и самой интересно будет.
Комский. Вот и хорошо… 
Нина. А может что-нибудь из написанного прочтёшь мне. Ещё же есть время? 
Комский (смотрит на часы). Почти час до машины. 
Нина. Ну вот!  
Комский. Нет, своё пока читать не готов, над ним ещё поработать надо. Давай я тебе лучше ещё стихи почитаю. 
Нина. Из тех, что крепко в голове засели?
Комский. Из тех. 
Нина. Давай!  
Комский. А ты, чайку выпей, пока теплый, и поешь хоть немного. (Показывает на стол) Не зря же я тут для суетился. 
Нина. Конечно, не зря, обязательно поем. Буду есть, пить и тебя слушать.
Нина садится за стол отпивает чай из стакана и берет кусок хлеба 
Комский (выбирая в уме что прочесть). Пожалуй, вот это. (Читает негромко, но проникновенно). 

Я всего лишь тюремный поэт,
Я пишу о неволе,
О черте, разделяющей свет
На неравные доли.

Ограничена тема моя
Обстановкой  и местом.
Только  тюрьмы, этап, лагеря,
Мне сегодня известны. 

И в двойном оцепленье штыков
И тюремных затворов
Вижу только сословье рабов
И сословье надзора
В мой язык включены навсегда
те слова и названья,
Что в тюрьме за года и года
закрепились в сознаньи.

Вышка, Вахта. Параша. Конвой.
Номера на бушлатах.
Пайка хлеба. Бачок с баландой.
Бирка с смертною датой..


Не ищи никаких картотек,
не трудись над учётом:
три доски и на них человек –
Мера нашего счёта.
Искалечен, но всё-таки жив. 
Человек, как и раньше,
он живёт, ничего не забыв
в своей жизни вчерашней.

И хотя запрещают о нём
говорить или слышать –
грудь его под тюремным тряпьём
и страдает и дышит.

Он по-прежнему чувствует боль,
униженье и голод.
Пусть звучит его страшный, живой
человеческий голос.

Нина. Да, замечательные стихи. Я их тоже обязательно заучу. Ты так прочел хорошо, будто от себя говорил.  
Комский. Это почти так и есть,  я также и думаю, и чувствую как в этих стихах сказано. Только написать вот так, в стихотворной форме не умею. Вынужден в прозе… пытаться. 
Нина. Ещё что-то прочтёшь? 
Комский (с легкой усмешкой). Нет, на сегодня хватит, потом как-нибудь.
Нина. Хм, потом. И когда же это «потом» у нас будет?
Комский. Судя по тому, как у нас всё быстро закручивается, надеюсь, скоро. И я этому, честно говоря, рад. 
Нина. Даже так? 
Комский. Представь себе! И могу сказать почему.  
Нина. Может быть от того, что вдруг влюбился в меня?
Комский. Ответ неправильный.  
Нина. Почему же тогда?
Комский. Потому, что понял, что у меня шанс появился какую-то совсем новую для меня жизнь прожить. Наверно, короткую, но, может, наконец, счастливую. А больше такого шанса у меня точно не будет. 
Нина. Это шанс, он у нас один на двоих.
Комский. Да, конечно… А ты мне что-то о детях говорила. 
Нина. Я? Да нет, вроде не было об этом у нас пока речи. 
Комский. А может, это мне приснилось? Неважно. Скорее всего это я сам себе, когда стал представлять нашу будущую семейную жизнь, мысль о детях возникла. Ты же не против? 
Нина. Конечно, нет, тем более после вчерашнего это вполне возможно. 
Комский. Я хотел бы, чтобы у нас было двое, сначала мальчик, а потом ещё девчоночкуа.  
Нина. Неплохой план, я «за»! А, может, сразу двойню родить? 
Комский. С учетом моих немолодых лет это был бы хороший вариант. 
Нина. Буду стараться.
 Комский. Честно говоря, дети – это самое заманчивое для меня в нашей истории. Это не должно тебя обижать. 
Нина. Будем считать, что так и есть.
Комский. Эх, если бы мне ещё лет 15 или хотя 10 протянуть.   
Нина. Не согласна! Этого мало, нам с тобой надо успеть детей на ноги поставить. Так что планируй как минимум ещё лет двадцать жить. 
Комский. До 70-ти? Это вряд ли. Хотя план такой готов сверстать.   Раньше бы ни за что не поверил, что мысль о детях может стать для меня такой… вдохновляющей. (Задумывается) Думаю, мне нравилось бы с детьми возиться, игры для них придумывать, книжки им читать, на вопросы их непростые ответы искать. Любил бы их на ночь укладывать, что-то забавное рассказывать, как мне когда-то мама, в детстве. 
Нина.  Тебя мама как называла? Сереженька?
Комский. Нет, Сергуня. Больше так никто никогда не называл.
Нина. Сергуня… хорошо, так ласково. 
 Комский. Я раньше думал, что сделаю открытие в науке, добьюсь известности смогу обессмертить свое имя. Но всё это всё равно забылось бы. Настоящее наше бессмертие заключено только в наших детях. Как бы хотелось бы увидеть, какими они станут. Хотел бы, чтобы, повзрослев они остались жить и работать здесь, в своих родных местах, помогли им стать краем, где люди живут полноценной, интересной, счастливой жизнью. Где есть музеи, театры, хорошие библиотеки...  И хорошо бы с моей работой в школе все получилось и знания мои ученикам в их будущей жизни пригодились  и они бы ценили это… 
Нина. Далеко ты улетел в своих мечтах.
Комский. Понимаешь, в моей жизни от разных людей мне так много плохого досталось. Унижений, издевательств. Такого, о чем вспоминать тяжело и горько.  Лишили меня всего, чем я дорожил, свободы, любимого дела, общения с друзьями и коллегами. Всё отняли. Что может быть хуже и горше! Столько во мне злости и ненависти на всех этих мерзавцев накопилось! И все эти колымские годы мне покоя не давала мысль, неужели мир наш настолько несправедлив, что не будет никакого отмщения и возмездия моим мучителям за всё, что сотворили они с моей жизнью. А сейчас, как я о нашем будущем размечтался, вдруг понял одну очень важную для меня вещь, даже не понял, а почувствовал. Если бы всё в нашей жизни с тобой так и сложилось, как я себе в мечтах моих представляю, а это ведь теперь от нас с тобой зависит, я бы всем моим врагам и мучителям всё простил. Я был бы с лихвой за все мои муки вознаграждён. И вот тогда стало бы мне, наконец, спокойно на душе, потому что не думал бы я больше ни о каком отмщении. (Начинает что-то искать в шифоньере).
Нина. Что-то ищешь?
Комский. Хочу блокнот и карандаш достать.
Нина. Мысль какую-то хочешь записать?
Комский (находит на полке блокнот и карандаш, вырывает аккуратно из блокнота лист). Да, очень свежую, пришла вот в голову.
Нина. О чем?
Комский. О том, что незачем мне тянуть с поездкой в Ягодное. Раз машина удачно подвернулась, поеду с тобой. А завтра с этим водилой и вернусь. Может, успею познакомиться с твоим директором школы, о возможном трудоустройстве с ним поговорим. Попробую ему понравиться, а потом, может, и расписаться с тобой даже удастся. А? Ну, а не получится, тогда уж в следующий приезд. Как тебе такая мысль? 
Нина. Отличная мысль! А как же с твоей работой в понедельник? 
Комский. Вот и хочу соседу записку оставить, чтобы он в понедельник, меня подменил. (Садится за стол и пишет записку) Я соседа так пару раз выручал, когда у него сердце прихватывало. Теперь его черед. Успеет за сегодня и завтра отоспаться, а к вечеру понедельника я уж вернуться должен. Нас сосед мой вряд ли теперь застанет, а вот записку прочтёт и всё, надеюсь, правильно сделает. Парень он сообразительный. 
Нина. Надо же, вместе в Ягодное с тобой поедем! Здорово! А в кабине втроём поместимся? 
Комский. У этого водилы студебеккер, кабина широкая, усядемся. Да ещё и с ветерком помчимся. (Закончив писать). Ну, вот и все, только бы не проглядел моё послание (кладет на видное место записку, смотрит на часы). Пора бы водиле уже подъезжать. Ты готова?
Нина. Да, почти. (Повязывает платок, одевает пальто, на него вещевой мешок, берет палку). Всё, готова. 
Комский (одеваясь). Документы, деньги с собой. Записка на столе. Может, на улице машину подождем? 
Нина. Только присядем на дорожку (садится на табурет, на другой табурет присаживается Комский).
Комский (вставая). Ну всё, пора. 
Комский встает, Нина устремляет взгляд на него, тоже встает, делает шаг к нему и обнимает. 
Нина. Спасибо тебе! 
Комский. За что?
Нина. За всё! Что ты такой, что едешь со мной, что расписаться согласился, что вместе мы будем… 
Комский. А себе ты не хочешь за это спасибо сказать? (Раздается сигнал автомобильного клаксона). Ну вот, машина подана, все на выход.
Комский пропускает Нину вперёд, и они выходят.
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