Александр Израэльсон
СНЫ ФОКСА МИККИ.
 Действующие лица: Фокс Микки- собака. На сцене большая книжка - это дневник Микки, в котором  рассказывается  о всех приключениях Микки, и где на каждой страничке – Зина; девочка, хозяйка Микки.

1часть. 
(Этюд с бабочкой. Ловит и играет с бабочкой)
Ужасно люблю играть, просто ужасно, ужасно-ужасно люблю играть. Прямо во так люблю играть    ( Жест, выражающий сильные чувства, у каждого он свой- крепко обнять себя за плечи, зажмуриться )
С бабочкой, с  мячиком, с книгами,  с резиновыми пупсами, со всем, со всем. А особенно с детьми.
     С взрослыми не люблю - нет. Ужасно скучные люди эти взрослые, вроде старых собак.   Они  даже  читают про себя. Не в смысле, что про них написано, а про себя, т.е. молча.
А Зина читает вслух, нараспев и всё время вертится, хлопает себя по коленке и показывает язык. Конечно, так веселей.
     Кто такая Зина? Зина - моя хозяйка, а лучше сказать, мой друг (не люблю слово- хозяйка). Так вот она мой друг. И я её очень,   люблю. Ну, просто очень, даже очень-очень-очень. Вот так я её люблю ( Опять жест, выражающий сильные чувство _)Люблю даже больше, чем играть. Правда, я её давно не видел, и может, она стала взрослой, но всё равно я очень люблю и скучаю по ней.
 Я всё время думаю о ней. И даже вижу её во сне. И во сне она такая же маленькая, какой я её помню. И мы играем с ней в мячик. Вот так, вот так. ( Игра). Ух, весело!  Хоть это и во сне. Вообще-то мне во сне много чего видится, всякие удивительные вещи. И я люблю, когда сны хорошие, а плохих снов я не люблю.
    А знаете, как делать, чтобы сны были хорошие? Надо, чтобы день проходил хорошо,  и тогда сон у тебя будет - что надо!! Я знал одного мальчика, так вот он целый день капризничал, выпрашивал у родителей купить игрушку, плакал, хныкал вот так - купите игрушку, купите игрушку. А-а-а. У-у-у.  Прямо, как я вою, когда большая луна. И ночью ему, наверное, снится плохой сон.
     А хорошие сны это очень здорово. Иногда даже понять не можешь, сон  это или нет. Ведь бывает же так - идёшь по дороге, и вдруг увидишь что-то красивое – красивое: лес или озеро. Или увидишь, что-то доброе- доброе: как бабушка кормит внучку, или машина пропускает прохожих, и не можешь понять - во сне это происходит или наяву.
   Поэтому я сделал вывод- день должен проходить хорошо. Я всегда стараюсь, чтоб день проходил хорошо. Бывает, конечно, всякое, но об этом попозже. И Зина старается, чтобы день проходил хорошо…
 Давайте я вам  расскажу о Зине. Она очень хорошая, у нее есть подруги, много игрушек. Но главное, у нее есть Я, самая замечательная собака, самый замечательный в мире Фокс по имени Микки-это Зина меня так назвала. Она очень умная.. Зина ходит в школу и много- много читает. И вот я заметил, что есть такие штучки, которые она читает совсем по- особому. На конце каждой строчки похожие друг на друга кусочки звучат. Дети-сети, палка-галка. В общем, это стихи, я даже сам попробовал их сочинять. Вот придумал
                          На веранде ветер дикий
                          Гонит мысли все быстрей
                          Я веселый Фоксик Микки
                         Самый умный из зверей.
По-моему, замечательно! Это же первые в мире собачьи стихи.  А ведь я не учился нигде. Разве кухарка сочинит такие стихи? Эта кубышка даже не подозревает, кто живет у нее в доме. А вот, если попробовать прочитать их наоборот. Может еще звонче будет?
                            Дикий ветер веранде по
                             Быстрей все мысли гонит
                            Микки Фоксик веселый я
                             Зверей из умных самый.
Нет, что-то не то. Лучше поиграть. Ай-яй-яй, что это? Мячик!!!!!! Ах, как я люблю все круглое, все, что катится, все, что можно ловить. Помню, Зина бросала мне мячи, а я его со всех ног, т.е. лап ловил. Вот так, вот так. Побросайте мне, побросайте, быстрее же . Игра.
Голос Зины – Ах, как тебе, Микки, не надоест сто раз делать одно и тоже? Ну же, Микки, хватит играть. Место, Микки, место.
                                                ( Микки ложится.)
                                 2 Часть.
       Да! Вот так всегда, на самом интересном месте, только разыграешься, а тут… Конечно, у нее есть и  кукла, и плюшевый мишка, и еще много- много игрушек. Девочка есть девочка, как же ей без игрушек? А у меня только мой мячик.
А еще … у меня есть мой дневник, куда я записываю все, что со мной случилось. Смейтесь, смейтесь… (терпеть не могу, когда люди смеются). Да, да. Не удивляйтесь, я единственная в мире собака, которая умеет писать. Как я научился писать? О, это очень грустная история, очень- очень, ну, просто ужасно грустная история, а я очень не люблю начинать с грустного, я лучше расскажу об этом попозже. А пока - я полистаю свой дневник и расскажу вам все самое-самое интересное. ( Дневник Микки.)
             Что важнее всего в жизни, после Зины, конечно? ЕДА! Нечего притворяться. Вот приходят гости разговаривают, читают, смеются, а потом садятся есть. Едят утром, едят в полдень, едят вечером, а Зина ест даже ночью - прячет под  подушку бисквиты и шоколадки и потихоньку чавкает.
                     1    СТРАНИЦА- о еде.
Как много они едят! Как часто они едят! И говорят еще, что я обжора, подумаешь, выпил глоток молока из кошкиного  блюдца. А сами после супа, после жаркого, после пироженных, после сыра, после, после, после - они еще пьют всякие разноцветные штуки: Черную - кофе, желтую - сок! Зачем? Я зеваю под столом, а они все сидят, сидят.… И все говорят, говорят, точно у каждого граммофон в животе. «Как поживаете?».  « Спасибо, хорошо, а вы как?». « Да чего-то спалось плохо, видимо, бессонница».  « А что это собачка сидит под столом, негоже ей находится здесь»
Подумаешь…  Зато, я не пью ни кофе, ни чай, мне не надо делать уроки и « тому подобное», как говорит  Зинин папа………
               Хорошо все-таки быть собакой. И Зина больше похожа на Фокса, чем на девочку - визжит, прыгает, ловит руками мяч, и грызет сахар, как собачонка. Я все время думаю – нет ли у нее хвостика? Вот бы посмотреть. И все, что она делает очень интересно. Она моет меня сиреневым мылом и привязывает сбоку зеленый бантик, она укутывает меня в тряпочку и играет, как с ребенком. Она скачет быстро- быстро на своей скакалке, вот так, вот так. А потом бежит по дорожке, и я скачу рядом и радуюсь, радуюсь…
Голос Зины - Быстрее, Микки. За мной, Микки, догоняй меня, Микки, не отставай.
                    Убегает за кулисы.
 ОСЕНЬ. Хлюпает дождик, как ему не надоест целый день хлюпать. Желтые листья все падают, и скоро деревья будут совсем лысые. В доме кавардак. Снимают ковры, собирают вещи, Зина собирает свои  книжки и поет. Пусть, пусть собираются. Ни за что не поеду в город, спрячусь у коровы в соломе – не разыщут.
 Грузовик забрал все вещи, в столовой- бумаги и сор. Зачем люди переезжают с места на место? Меня оставляют. Зина говорит, чтобы я не плакал, обещает забрать меня, если я буду себя хорошо вести.
                  БУДУ.
Я очень ее люблю. Я ее лизнул  в глаз, а она меня в нос! Чудесная девочка!
 Садовнику приказали меня кормить. Пусть только попробует не кормить - я у него все бутылки перебью. Да и мясник меня любит, каждый раз, что-нибудь мне приносит.
 И вот в доме никого нет!
                                     2   СТРАНИЦА - осенняя.
          Во все щели дует собачий веете и почему он собачий?. Вообще, ветер дурак! Дует в голом парке, там и сорвать_ то нечего. 
А в комнате никуда от этого бандита не спрячешься. Врывается во все щели и так скулит, точно его мама была собакой. Ни морды, ни глотки, ни живота. Чем он дует – не понятно!
                 Зачем осень? Зачем я один?   Зина меня забыла!
Ворона дразнится - Кар-кар, почему тебя не взяли в город? – Потому, что сам не захотел. А теперь жалко. И я плакал, плакал у холодного камина. Очень уж гадко в темноте и сырости.
                  Зина меня забыла!
Проклятый садовник и мясник сговорились - съедают все сами, а мне готовят только ужасную овсянку. Даже молока жалеют, жадины. 
Зина, наверное, в школе. И зачем девочке так много учиться? Все равно вырастет, острижет волосы и будет целыми днями валяться на диване. Грустно, лучше сон посмотреть я немного посплю. Можно?  Вы только меня не будите, ладно? Вот я закрыл глаза и вдруг.. ( Сон Микки)
         Ах, что я видел во сне! Будто я директор собачей школы. Собаки сидят по классам и учат историю знаменитых собак, правила хорошего собачьего поведения, как надо есть мозговую косточку и прочие подходящие для них науки.
                                     3  СТРАНИЦА. Школьная.
 И вот я!!! Вошёл в младший класс и сказал: - Здравствуйте, цуцики. Ну, поздоровайтесь со мной, как щеночки из младшего класса.
  ---- Тяв, тяв, Господин директор!
---- ну, же, здравствуйте, цуцики.
-----Молодцы! И тут я спрашиваю господина Мопса-учителя начальных классов.
----Довольны ли Вы ими, господин Мопс?
Господин Мопс поклонился и буркнул
---- Пожаловаться не могу, стараются.
----ну, ладно. Приказываю моим именем распустить их с уроков до завтра.
 Мой собачий бог, что тут началось! Малыши бросились на меня всей ватагой. Повалили на пол. Один вылил на меня  чернильниц, другой уколол меня ручкой в кончик хвоста, ай! Третий стал тянуть моё ухо в бок. Я завизжал, как паровоз и …… проснулся.
Луна. За окном хлопает ставня. Я лежал, лежал в пустом доме и думал, что означает мой сон. У кухарки есть затрёпанная книга, называется сонник. Она часто перелистывает её и вычитывает про какого-то жениха. Подумаешь, кто на  такой сковородке женится?  На что мне сонник? Собачьих снов в нём всё равно нету… А может сон был мне в руку, т.е. в лапу? Может Зина  сейчас, в сию минуту, думает обо мне . Как там мой Микки? Не грустно ли тебе? Грустно. Врать не буду. Мы собаки не умеем врать.
     Почему мы, собаки, не оставляем людей? Когда щенок устроит маленькую лужицу, его тыкают носом, когда  это же самое делает Зинин маленький братик, его целуют в пятку. Тыкать  так всех. Да, конечно, сердце девочки – одуванчик. Забыла куклу, забыла Микки - новая кукла, новая собачка!
                                        4 СТРАНИЦА. Кафе. 
Придумал штуку. Стыдно признаться, но что делать- есть надо.
Я бегал в соседнее кафе. Там по вечерам  танцы. Пляшут фокстрот.
Я  на задние лапки  встану,   верчусь и головой киваю. ( танец).
Все пары и танцевать бросят.  В кружок соберутся и хохочут так, что музыки не слышно.
И уж такую большую порцию мяса для меня закажут, что я еле домой добираюсь.
Вот до чего ради голода унижаться приходиться.
На шоссе чуть не угодил под автомобиль..  Почему не гудел? Почему обрызгал грязью?
ЗИНА МЕНЯ ЗАБЫЛА!
…Петух ни с того ни с сего клюнул меня в нос. Плакал, плакал до самого вечера, не мог 
успокоиться. ЗИНА МЕНЯ ЗАБЫЛА.
В огороде налетел на колючую проволоку. Как больно!
 ЗИНА МЕНЯ ЗАБЫЛА.
Я буду тебя слушаться. Я буду самым хорошим Фоксом, я буду самой послушной собакой, Зина, только приди за мной.
Я буду есть ненавистную овсянку, только появись.
Я даже научусь писать и говорить, только забери меня.  
                         На поляне ветер дикий
                         Клонит дерево сосну.
                         А несчастный фоксик Микки
                         Горько воет на луну.
         У-У-У!!!
 Ай, на дороге автомобиль. Чей же, чей? Кто это, кто приехал?
    Голос Зины: Микки, Микки ,где ты? Я не могу тебя найти! Микки, я приехала за тобой! Где ты, Микки? Мой миленький Микки, мой любименький Микки! Где ты? Иди же ко мне, дурашка! Скорее, скорее…  
                       ( убегает)   Лирическое отступление Микки.

                     Третья часть 
   Меня мучают три вопроса. Вопросом называется такая строчка, в конце которой стоит вопросительный знак, похожий на фонарный столб.
1. Почему Зинин пап сказал: «У меня глаза на лоб полезли?» Никуда они не полезли. Я сам видел. Зачем он говорит глупости?
2. Живут ли на луне Фоксы? Что они едят и воют ли на землю, как я на луну? И ещё -почему, когда я себя веду дурно, на меня надевают намордник, а наш  дворник 2 раза в неделю буянит, как бешеный бык- и хоть бы что? На него тоже надо надевать намордник. Взрослые странные существа, они придумывают разные правила. Табличка на магазине: « С собаками не  входить». Почему такая дискриминация? С кошками можно, а они гораздо глупее собак. С крокодилам можно, а с самыми  добрым и умным Микки - нельзя. Если бы у меня был свой магазин, уж я бы людям входить не запрещал, наоборот, милости прошу. Чего желаете? Игрушку для малышки, пожалуйста. Куклу для дочки, вот возьмите, я не жадный. Я даже денег бы не брал. Мне достаточно вашего ласкового взгляда и руки, которая трепет мою шёрстку.
                               5   СТРАНИЦА. Кино .
 А ещё мы с Зиной были в кино! Ах, какой это удивительный мир. Надо непременно изобрести кино для собак. Это же бессовестно - всё для людей. И ничего для собак. Пусть бы водили нас хоть раз в неделю, а мы бы культурно наслаждались. Я бы сам писал собачьи сценарии и снимал фильмы 
             (   На    странице афиши  с названием кино )
1 Чужая кость (драма)
2 Похороны одинокого мопса ( щенкам  до года вход воспрещён)    
3 Сенбернар спасает замёрзшую девочку ( для пожилых болонок)
4 Полицейская собака Фокс (детектив в трёх частях)
5 Сны Фокса Микки, история великодушной собаки ( вход бесплатный)
 Я так обрадовался, что даже подвыл. Чуть-чуть, ну, совсем немножко. Только 2-3 нотки. А Зина надела мне на голову штаны и сказала:
- Ты не имеешь права после 10 часов выть.
 Вот. А настроение от часов не зависит.  А ещё мы с Зиной самой Лучшей девочкой на свете  были на море. Вы не знаете, что такое море? Я тоже раньше не знал.
А когда мне сообщили, что мы туда поедем, сейчас же полетел к соседской болонке. Она родилась у моря. 
- Кики, кофточка, меня везут к морю. Что это такое?
---О. ЭТО МНОГО- МНОГО ВОДЫ. Море то рычит, то шипит, то молчит. Никакого порядка. Дети копаются в песке и строят песочные замки. Но ты Фокс, тебе будут бросать в воду палки, а ты будешь их вытаскивать.
--- ЧУДЕСНО! Что тебе привезти с моря? 
- Утащи у какой-нибудь девочки тёпленький шарфик, а то мой совсем износился.
-- Кики, я честный. Я не могу…Сегодня гости, я стащу шоколадного зайца!
--- Мерси, прощай Миккочка.
 Кажется, она в меня влюблена.
                           6  СТРАНИЦА. Морская..
             До самого неба вода. И ничего больше! И солёная, как селёдка! Ах, что мы с Зиной выделывали в воде? Я лаял на прибой. Подружился ос всеми детьми. Есть такие маленькие, сидят голенькие на песке и пускают пузыри. Да, что я узнал - у детей никаких хвостиков нет! Я бегал по пляжу, вытаскивал из воды детские кораблики, прыгал. Гонялся наперегонки с пуделем Джеком. СВОБОДА! И весь берег мне кричал:   Какой чудесный Фокс! Какой умный Фокс! Чей это Фокс!  Это Зинин Фокс! Самой замечательной девочки на свете!
           Ах, что случилось? В кинематографе это называется трагедией,  а по - моему ещё хуже. Я бегал по пляжу, носился мимо всех - СВОБОДА! И вот… допрыгался. Повернул к парку, в какой-то переулок, оттуда в поле, потом по шоссе - и всё погибло!!!            Я ЗАБЛУДИЛСЯ!   
Я задрожал и «потерял присутствие духа» До сих пор я не знал, что такое это присутствие.  Обнюхал шоссе: чужие подмётки, пыль резина. Где моя дача? Домики вдруг стали одинаковые, дети сделались  похожи друг на друга. Вылетел к морю! Другое море! И небо не то, и берег пустой и шершавый… Слёзы горохом покатились по морде. И ужасней всего: я голый! Ошейник остался дома, а на ошейнике мой адрес! Я прислонился к телеграфному столбу и опустил голову. Я видел на картинке в такой позе заблудившуюся собачку. Зина, Зина, где ты? 
          И вдруг скрипнула калитка и в ней показалась девочка. Она присела передо мной на дорожке.
-- Что с тобой, собачка?
 Я всхлипнул и поднял правую лапку. Понятно и без слов.
---Ты заблудилась? Хочешь ко мне? Может быть, тебя ещё и найдут. Мама у меня добрая, а с папой справимся. 
Что делать? Ночевать на улице?  В животе пусто. И я пошёл за девочкой. Я благодарно лизнул её в коленку. Если она когда-нибудь заблудится, непременно отведу её домой.
--- Мама! Мамочка!  Я привела ФИФИ, она заблудилась.
 Почему Фифи? Я Микки! Микки! Если бы я тогда умел писать, я непременно бы написал своё имя. Но тогда я не умел  ни писать, ни говорить.
---- Какая хорошенькая! Дай ей дружок, молока с булкой, у неё очень порядочный вид. А там посмотрим… 
--- У неё - У НЕГО. Мне хотелось сказать, что я мальчик, но ужасно хотелось есть и надо было покоряться. А потом пришёл папа
-- Что за собака? Что  у тебя, Лили, за манера тащить в дом всех зверей?
Девочка расхныкалась. Я с достоинством сделал шаг к калитке. Но мама строго посмотрела на папу, он был дрессированный,- фыркнул, пожал плечами и пошёл читать свою газету.    Музыка.
 А я встал перед мамой на задние лапки и перепрыгнул через скамейку. Гоп! Вперёд вокруг Лили, мамы и назад.(пробежка)
--- Ах, мама, какая она умница! Ты видишь, видишь?
        Во сне я видел Зину и залаял от радости: она кормила меня с ложечки гоголем-моголем. 
Голос Зины:   Ешь, мой Микки, ешь моё сокровище… Если ты ещё раз заблудишься, я никогда, слышишь, никогда не выйду замуж.
Лили проснулась - свесила голову с кроватки
- Фифи , ты чего?
- Ничего, страдаю!. Это кошке всё равно, сегодня - Зина,  завтра - Лили, а я честная, тьфу, честный, привязчивый собака. Я снова без Зины. 
                                  ЧЕТВЁРТАЯ ЧАСТЬ.
Гора с плеч свалилась. Куда она свалилась, не знаю, но словом… я нашёлся.
                                          6 СТРАНИЦА. Встреча. Зина, Лили…
Лили вышла со мной на пляж. И вдруг вдали - лиловое с белым платьице, полосатый мяч и светлые кудряшки… Зина!!!! Как мы целовались, как мы визжали, как мы плакали! Лили подошла и спросила
- Это ваша Фифи?
- Да, только не Фифи, а Микки…
-Ах, Микки. Извините, я не знала. Позвольте вам её, т.е. его передать. Она, т.е. он заблудился, Ия его приютила.
    А у самой в глазах трагедия. Я послужил перед Лили, я встал на задние лапки, а передние сложил накрест - «мерси». Очень-очень-очень. 
    И пошёл за Зиной, ни на шаг, не отставая от её милых загорелых ножек.
   Я люблю истории, которые заканчиваются хорошо. И эта история закончилась тоже хорошо. А значит,  сны мне будут сниться тоже замечательные. Рядом Зина, она гладит меня по курчавой шёрстке и вслух читает стихи…
Голос Зины:   Уронили Мишку на пол
                         Оторвали Мишке лапу
                         Всё равно его не брошу
                          Потому, что он хороший.
На веранде воет ветер
Собирает лист в кружочек
Ты ведь лучше всех на свете
Спи, мой Микки, спи, дружочек.
                         ПЯТАЯ ЧАСТЬ.
Ненавижу дым, ненавижу огонь. Спору нет, с огнём теплее и веселее, но только играть с ним очень опасно. Особенно людям безответственным. Я бы писал об этом на каждом заборе. Но тогда я ещё не умел писать. Наш дворник, который 2 раза в неделю буянил, осенью сжигал старые листья, и кому они мешают. Костёр себе тлел, тлели вдруг…Почему всё случается вдруг?
                                    7 СТРАНИЦА. Пожар.
- ПОЖАР! ПОЖАР! Мы с Зиной возвращались с прогулки и увидели густой дым - горел Зинин дом. Все выносили вещи- диваны, кресла, старые комоды. Мы с Зиной стояли в стороне. И вдруг  я услышал--- Мои игрушки.
  Я посмотрел снизу на Зину. Слеза текла по её щеке. Эти взрослые не понимают, что для детей  их игрушки. Зина была девочкой, а как девочке без её любимых игрушек? Я смотрел на неё и думал, сколько же она сделала для меня. Всегда возилась со мной, кормила, играла. Если бы я мог писать, я написал бы всё, что я к ней испытываю. И мой собачий Бог скомандовал мне: - Микки, сделай что-нибудь.
 И я, повинуясь этой команде, ринулся в дом. Я нашёл и Мишку, и куклу, которых любила Зина и мяч, который я так любил.
 Зина, не плачь. Вот… вот твои игрушки, Зина! Я спас их, только не плачь, пожалуйста. Не плачь.
 Я  очень и очень горд собой. Ведь я совершил, люди называют это подвигом. Ну, подвиг - не подвиг, а я всё равно горд собой!
 Вот только спать хочется ужасно. Я лягу, посплю. Вы меня не будите только, ладно? Мне ведь должен присниться чудесный сон, раз я такой хороший.
  (Сон Микки)
       Вот я закрыл глаза. И вдруг! Проснулся или нет - не знаю! Только я увидел себя на берегу большой реки. А на другом берегу стояла Зина и махала мне.
---- Микки, плыви ко мне, Микки!
-- Но я не могу! Не могу.
-  Плыви же, Микки. Ты же так хорошо плаваешь.
--- Не могу. Не могу. 
-- Река не такая большая.
-  Я не могу, не могу.
--- Но почему, Микки? Почему?-
--- Да, я …. я… умер я.
          Я знаю, это грустно. Но зато теперь я умею писать и говорить. И мне всегда снятся хорошие сны. И у меня есть мой дневник, в котором на каждой странице нарисована мой друг (я не люблю слово хозяйка). Правда, самой Зины нет рядом, она, наверное, выросла, остригла волосы и вышла замуж. А я так ей и не сказал, как я её люблю и скучаю по ней.
  ( Этюд с бабочкой).
                                    КОНЕЦ.
--

.



