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ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА
ДЕЖУРНЫЙ, подполковник, 35-40 лет. Форма одежды – повседневная летняя для строя, ремень, кобура. На левой руке – красная нарукавная повязка с надписью «Дежурный». 

МЕСТО И ВРЕМЯ ДЕЙСТВИЯ
Военное учебное заведение, комната дежурного, наши дни. 

Комната дежурного, ночь.
Казённое помещение с одним окном с видом на улицу, оно забрано решёткой, за окном – ночь. На подоконнике – блюдо, на нём графин с водой и два стакана. 

Часть стены, отделяющей комнату от вестибюля, занимает остекление, в высоту оно от метра до двух. В нём, на уровне груди – небольшое окошко для бесконтактной связи с теми, кто находится снаружи. За остеклением, в вестибюле – полумрак. 

Над остеклением – часы. К стене, ниже остекления, приставлены два стола, к ним – два стула. На столах – две фуражки, телефоны, служебные журналы, уставы и т.п. 

На противоположной стене – стенд с документацией, щит с ключами, пульт с мигающей лампочкой. В углу, на тумбочке – сейф, рядом – металлический шкаф для хранения оружия. Из комнаты дежурного ведёт дверь в комнату отдыха, дверь полуоткрыта, в комнате темно. 

За столом – Дежурный, в руке телефон. Дежурный слушает, изредка кивает. С улицы доносится звук подъехавшей машины, глушится мотор, хлопает дверца.

ДЕЖУРНЫЙ (торопливо): Конец связи, потом перезвоню (Кладёт трубку.) 

В вестибюле хлопают входные двери. Дежурный надевает фуражку, встаёт. Кто-то проходит мимо комнаты. Дежурный через остекление сопровождает взглядом вошедшего, в зоне окошка взгляд его останавливается. Дежурный принимает положение «смирно», вскидывает руку в воинском приветствии, слушает вошедшего. 

ДЕЖУРНЫЙ (отчётливо): Так точно! (Руку опускает, встаёт «вольно».) Всё штатно, товарищ полковник. (Слушает.) Есть!

Дежурный провожает вошедшего взглядом, подаётся вперёд, смотрит вслед. Судя по шагам, офицер поднимается по лестнице. Дежурный поворачивается к комнате отдыха. 

ДЕЖУРНЫЙ (вполголоса): Начальник штаба. Не спится ему – завтра выпуск. Ох! Извини Сергеич, отдыхай, больше не буду. (Подходит к двери, слушает.) Как это уснуть не можешь? Время пошло! (Смотрит на часы.) Семь минут! А что делать? Регламент! 

Дежурный идёт к окну, берёт графин, наливает полстакана воды, выпивает, ставит на место. Подходит к комнате отдыха, опирается на дверной косяк. 

ДЕЖУРНЫЙ: Ты бы всё-таки поспал. (Слушает.) Ночь может быть беспокойной – свежеиспечённые лейтенанты не скоро улягутся. А впрочем, большинство – благоразумные люди, уже не дети. (Слушает, кивает.) Сейчас открою. 

Дежурный идёт к окну, открывает одну половину. Поют соловьи. Дежурный широко разводит руки, глубоко вдыхает, руки опускает. 

ДЕЖУРНЫЙ (благоговейно): Тиха украинская ночь... (Отходит от окна, смотрит на щит.) Строевой ещё работает, наверное, надо срочно что-то переделать или доделать. 

Звонит телефон. Дежурный подходит, берёт трубку. 

ДЕЖУРНЫЙ (по телефону): Дежурный подполковник Пантелеев... (Слушает.) Нет, ключи ещё не сдавали. (Слушает.) Понял. 

Дежурный подходит к окну на улицу. 

ДЕЖУРНЫЙ (в окно, громко): Помощник! 

Дежурный ждёт, идёт к столу, наклоняется, читает с листа, возвращается к окну. 

ДЕЖУРНЫЙ (в окно): Курсант Авдеев! (Слушает.) Ко мне! (Ждёт.) Позовите водителя.

Дежурный ждёт. Соловьи замолкают. Хлопает дверца машины. Ждёт.

ДЕЖУРНЫЙ (в окно): Товарищ сержант, передаю распоряжение начальника штаба: с минуту на минуту выйдут две сотрудницы строевого отдела, развезёте их по домам – они живут недалеко – и назад. Как вернётесь, доложите. Можно через окно. 

Дежурный садится за стол, двигает взад-вперёд ящики стола, находит какой-то журнал, наугад раскрывает, читает, листает, читает. Садится поудобнее, снимает фуражку, кладёт на стол. Читает. 

Наверху хлопает дверь, раздаётся перестук двух пар женских каблучков – по лестнице кто-то спускается, идёт по вестибюлю. Дежурный достаёт из стола служебный журнал, встаёт. У окошка кто-то останавливается. Дежурный передаёт журнал, принимает связку ключей, журнал, в нём расписывается, закрывает, подходит к щиту, вешает ключи, на пульте включает сигнализацию, возвращается. 

ДЕЖУРНЫЙ (в окошко): Светлана Дмитриевна, у выхода – уазик: начштаба распорядился вас с Еленой Геннадиевной развести по домам. (Улыбается.) Спокойной ночи. (Слушает, кивает.) До свидания! (Провожает взглядом.) 

Перестук каблучков удаляется, хлопают входные двери. Дежурный убирает служебный журнал в стол, садится, продолжает читать свой журнал. 

Проходит время, Дежурный поднимает глаза, поворачивает голову ухом к комнате отдыха и, откинувшись на спинку стула, слушает, что ему говорят. 

ДЕЖУРНЫЙ (улыбается): Ну, и как же ты выкрутился? (Слушает.) Тебе здорово повезло. (Смотрит на потолок.) Ладно, расскажу и я тебе пару своих охотничьих историй. 

Дежурный оставляет закладку в журнале, встаёт, подходит к комнате отдыха. 

ДЕЖУРНЫЙ (с прищуром): Это не столько истории, сколько встречи. Ну, вот первая. (Чешет макушку.) Конец зимы, стоял я как-то на номере, на опушке, недалеко от точки, где заячьи следы сходились в набеганную за несколько ночей тропу... (Прислушивается к звукам на улице.) 

Подъезжает машина. Дежурный подходит к окну, смотрит. Глушится мотор.

ДЕЖУРНЫЙ (громко): Развёз? (Пауза.) Ну, ожидай. 

Дежурный подходит к столу, снимает трубку телефона, набирает номер, слушает. 

ДЕЖУРНЫЙ (по телефону): Дежур… (Слушает.) Да, здесь, у штаба. (Слушает, кладёт трубку.)

Дежурный надевает фуражку, подходит к остеклению, ждёт. Гулко хлопает дверь наверху, слышатся скорые шаги по лестнице, кто-то проходит по вестибюлю. Дежурный отдаёт честь, пару секунд руку держит у виска, опускает, слушает. 

ДЕЖУРНЫЙ (улыбаясь): Будем стараться. И вам – спокойной ночи. 

Удаляющиеся шаги, хлопают входные двери. Машина уезжает. Дежурный подходит к окну на улицу. 

ДЕЖУРНЫЙ (громко): Курсант Авдеев! (Ждёт.) Ещё раз обойдите здание по периметру, потом входные двери – на замок, и можете расслабиться, но быть рядом и без моего ведома – ни на шаг!

Дежурный снимает фуражку, кладёт на стол, подходит к комнате отдыха, собирается продолжить прерванный рассказ об охоте. Звонит телефон. Дежурный подходит, берёт трубку. 

ДЕЖУРНЫЙ (по телефону): Дежурный подполковник Пантелеев. (Слушает.) Слушаю вас, товарищ капитан. (Хмурится.) Зачем? (Слушает.) В общем, так: хоть они и лейтенанты, строго внушите, что есть комендатура, в ней камера для офицеров, и если они всё за собой не уберут и не улягутся спать, вызову офицерский патруль. (Слушает.) А вы как думали? Приду – проверю. Выполняйте. 

Дежурный кладёт трубку. Поворачивается к комнате отдыха. 

ДЕЖУРНЫЙ (с раздражением): Выпускники выбросили с третьего этажа, из своего гостиничного кубрика, телевизор на асфальт. (Разводит руки.) С собой забрать не могут, так не достанься ж ты никому! Теперь ищут оправдание, мол, хотели на счастье, как в Италии. А ведь могли бы младшему курсу оставить, учили же их солдатскому братству. (Слушает.) Эх! Точно, что уроды. 

Дежурный ходит кругами. Пытается что-то сказать, приподнимает руку, опускает. Останавливается вблизи комнаты отдыха.  

ДЕЖУРНЫЙ: До сих пор не могу забыть один случай. С виду вроде пустяк. (Пауза.) В отпуске, не так давно, ездили мы на катере на экскурсию по историческим местам. Экскурсия закончилась – возвращаемся в город. Когда на правом траверзе показалось старая дворянская усадьба, увидел на склоне волнистую шеренгу детдомовских ребятишек в одинаковых белых рубашечках и кофточках. (Смотрит в потолок.) Дети из иного мира усердно машут нам руками – они… (Опустил глаза, поднимает руку и короткими взмахами руки у виска ведёт отсчёт секундам.) …искренне рады: мы их друзья, добрые дяди и тети. Они будто нас ждали. (Думает.) Ну, конечно! Они каждый день ждут этого часа! (Поворачивается к комнате отдыха.) Зацепило сильно: я не заслуживаю их внимания и тепла, и никогда не оправдаю их надежд. (Думает, кивает в сторону и назад.) За выпускников стыдно! Могли бы свой телик… Да что уж там… 

Дежурный, ссутулившись, подходит к столу, садится, берёт журнал, раскрывает на закладке. Пытается читать: взгляд его постоянно уходи со страниц на стены, потолок… 

ДЕЖУРНЫЙ: Мне скоро караулы проверять, гауптвахту, второй факультет, автороту… Утром в столовую на пробу, затем генерала встретить, гостей из столицы. (Пауза.) Да! Не забыть ещё тех, кто по итальянскому рецепту жизнь начинает. И только потом – мои четыре часа отдыха, уж я-то своего не упущу. (Смотрит на часы.) Выходит, что завтра, т.е. сегодня, тебе до полудня одному управляться.  

Дежурный поворачивает голову, слушает, встаёт. 

ДЕЖУРНЫЙ:  Да… Согласен с тобой. Мне тоже не по душе завтрашний монетный дождь. Если с кем делюсь своим мнением, то поддерживают редко. Женщинам, тем нравится: красиво, романтично... А ведь этому обычаю уже лет тридцать-сорок – ещё ветераны рассказывали. (С досадой.) А как им наши-то СМИ восторгаются! Всей стране в «новостях» показывают то в одном городе, то в другом парад выпускников и серебристый дождь. (Не находит, куда руки деть.) Но это же деньги! Это не мишура, серпантин и прочее. Ими оплачивается труд. Они кому-то нужны, чтобы покушать, чтобы детишек одеть, обуть. А наши герои ещё не заработали ни копейки… А сколько можно было бы купить из первой необходимости? Или книжек для сельских библиотек, для детской больницы, для детдома, да тот же телевизор. А наши воспитатели, наш батюшка!? Хоть бы слово сказали. Да! Они скажут, ещё как скажут, когда сверху отмашку дадут. (Слушает.) Да! Именно эрозия сознания! (Прислушивается.) Не понял. Ты про ленточку? (Слушает.) Согласен, и здесь эрозия. (Потирает переносицу.) Если мне не изменяет память, то этот обычай моложе, он возник ещё в нулевых. (Пауза.) И как всё просто! Только руку протяни, получи и пристегивай, привязывай, покажи, что ты солидарен и помнишь. 

Дежурный задумывается, смотрит в пол. Поднимает голову, слушает. 

ДЕЖУРНЫЙ: Верно, можно и на стекле написать: «Спасибо деду за Победу»: машина бегает – дань отдал, долг исполнил. (Сжимает кулаки, сквозь зубы.) Нет, ты ему об этом сам тихо скажи, если он жив. Если нет, то скажи у надгробья, у Вечного Огня или, глядя в Небо, только губами скажи и не стесняйся слезы. (Справляется с эмоциями.) А лента священна! Место её там, где подвиг и кровь: на планках орденов и медалей, на древках знамен, на эфесах холодного оружия, на груди ветерана. Даже одна она – высокая награда. (С горечью.) Теперь же видим мы её на сумочках, рюкзачках… на антеннах авто, дворниках, ручках, зеркалах, радиаторах. И как итог – жалкую, истерзанную, усыпанную табачным пеплом… а то и на асфальте, в грязи, под колёсами иномарок униженную.  (Думает.) Да! Хочешь, чтобы вышло по Черномырдину – возглавь.

Дежурный идёт к окну на улицу, смотрит в ночь. Поют соловьи. Дежурный поднимает голову, какое-то время стоит в таком положении. Поворачивается. 

ДЕЖУРНЫЙ: Расскажу я тебе, Сергеич,.. одну историю… это даже не история, а так – впечатление, встреча, что ли... Очень даже в тему будет. (Идёт к столу.) Направился я как-то за малиной. Сошёл с электрички, иду, вот уже и поле позади, впереди – лес, иду по дороге, справа – небольшая деревня. Вдруг замечаю, чего раньше не было. (Потирает лоб.) У обочины поставлен из чёрного гранита невысокий крест и памятная плита со списком павших односельчан. 

Дежурный подходит к столу, садится на стул верхом, лицом к комнате отдыха. 

ДЕЖУРНЫЙ (не торопясь): Понимаешь, деревенька-то с ноготок, а список большой, и покоятся останки этих героев не у дома родного, а на всём бескрайнем пространстве от Волги до Эльбы и от Заполярья до Кавказа и Балкан. (Голос понизил, плечи поднял.) И не могу идти дальше, будто держит кто. (Плечи опускает.) Всматриваюсь в список... Мечтали и он, и он вернуться, охватить взглядом милые просторы, почувствовать ласковый ветер, поохотиться в лесу или на поле, пособирать грибы и ягоды… вдохнуть родной дымок, поваляться на травке, закинув руки за голову, порыбачить на камушках позади меня одному или с сыновьями. Об этом мечтал он во снах и наяву между боями или на израненной земле, превозмогая боль, пока сознание не покинет его. (С чувством вины.) Сегодня эти лес, поле, речку могу видеть я, случайный прохожий, а он так хотел, ему так нужно было, а он – нет. (Встаёт, возвращает стул на место.) Вот и подумалось мне, что самая благодарная, верная и дорогая память им всем – наш мир, который нас с ними объединяет, к которому прикасались их глаза и руки. 

Дежурный садится за стол, разворачивает на закладке журнал, разглядывает, начинает листать, читает. 

ДЕЖУРНЫЙ (глядя в журнал): Вот вам, пожалуйста, – цитата: «Как хорошо бодрствовать ночью, тогда и разговаривать легче». (Слушает, отвечает коротко.) Нет, это Ремарк. (Улыбается.) Специально для нас, для суточного наряда. (Листает журнал, закрывает, бросает на стол.) Приказываю отдыхать... до моего отъезда остался час… 

Дежурный откидывается на спинку стула, забрасывает руки за голову, прикрывает глаза. Громкость соловьиных трелей постепенно нарастает, за несколько секунд достигает максимума и также затихает.

Занавес
05-11.07.2019
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