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ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА

ОЛЬГА, 20-25 лет, княгиня, вдова князя Игоря Старого. 

МЕСТО ДЕЙСТВИЯ

Киевская Русь, княжеский терем.

ВРЕМЯ ДЕЙСТВИЯ

945 год, конец правления князя Игоря Старого, сына Рюрика, начало регентства княгини Ольги. 
Поздняя осень 945 года, Киев, Великокняжеский терем, ночь. 
В глубине, на подиуме – трон; слева от него – место княгини, 
справа – наследника Святослава. 
Рядом с подиумом, с одной стороны, в стене – очаг, в нём догорает огонь; 
с другой стороны – синий стяг с атакующим соколом, гербом Рюрика. 
Здесь же, в углу – гобелен, он скрывает нишу с потайной дверью. 

Стяг и трон убраны лентами цвета скорби.
В стороне, наискось – стол, на нём неубранная посуда, кубки, свечи. 
Вдоль стен – две скамьи, между каждой и подиумом – по одному оконцу. 
На месте княгини сидит, подперев лоб рукой, Ольга, в другой руке – чётки. На голове платок, поверх – венец. Она отрешённо смотрит в пол. Руку из-под головы убирает, выпрямляется, глаза прикрывает, начинает раскачиваться… Внезапно цепенеет, кусает губы, крепится… расслабляется, глубоко вздыхает, открывает глаза. 
В разных частях Киева поют первые петухи. Слышится постукивание колотушки ночного сторожа. Ритмичные «тук-тук» обходят княжеский двор стороной и удаляются. 
Тишина. Вдруг Ольга настораживается: вдали звучат весёлые трели дудочек, стучат бубны, звенят бубенцы. Звуки гуляния приближаются. Ольга, смотрит на оконце, откуда они доносятся. Она ощупывает трон, находит шнур, дёргает. В глубине терема отзывается колокольчик, следом кто-то взбегает по лестнице, скрипит приоткрываемая дверь. Ольга встаёт, смотрит (прим.: поверх партера) на вошедшего. 
ОЛЬГА (тревожно). Что за звуки? (Строго.) Кто ночью гуляет вблизи нашего двора? (Слушает.) Какая колотушка? Сторож давно как прошёл. Я слышу: народ гуляет. Пойди да разберись, скажи: княгиня требует тишины. Ступай, отрок! 
Скрипит закрываемая дверь, отрок сбегает по лестнице. Ольга прислушивается: звуки гуляния уже во дворе. Ольга подходит к оконцу, смотрит, себя не показывая.
КРИКИ СО ДВОРА (за сценой). Встречай, княгиня, сватов! (Ольга вздрагивает.) Мы уже во дворе твоём. Окажи, Ольга, честь дружкам князя Мала, как договаривались! 
Неожиданно звуки гуляния сменяют гулкие удары дерева по дереву, тарахтят колёсики, грохот, крики, вопли, визжание. Ольга сжимает виски.

КРИКИ СО ДВОРА (за сценой). Не направляй на нас гнева княжеского! Гнев твой праведный, но растрачиваешь ты его понапрасну – мы не повинны в смерти мужа твоего Великого князя Игоря, ибо князь Мал повинен!

Ольга бросается к своему креслу, падает, безумно смотрит на окно. Звуки стихают, через минуту на смену им в другом оконце и на противоположной ему стене появляются отблески пожара. На Подоле начинают лаять и выть собаки. Безумие на лице Ольги сменяет догадка. 
ОЛЬГА (криво улыбаясь). Кто-то напоминает мне: первое посольство древлян ты, Ольга, зарыла на дворе своём , второе сожгла в бане! (Ударяет кулаком по подлокотнику.) Знаю!
Отблески гаснут… Кто-то взбегает по лестнице, Ольга берёт себя в руки, скрипит открываемая дверь. 
ОЛЬГА (спокойно). Говори, отрок. (Слушает.)  Да, мне привиделось... Сходи-ка ещё, посмотри: нет ли пожара на Подоле, там, где баня воеводы варяжского? (Слушает.) И там ты тоже был? Однако, ловок ты и скор. Ладно, ступай пока. 
Скрипит закрываемая дверь, отрок сбегает по ступеням. Ольга смотрит на одно оконце, на другое, на стену, задумывается, щиплет себя за щёки, руки, трёт виски. 

ОЛЬГА. И то верно: там гореть уже нечему... (С прозрением.) Они мне мстят: хотят лишить разума.
Неожиданно в терем проникает короткий порыв ветра, колышутся и тут же успокаиваются ленты, за гобеленом – шорох. Ольга приподнимается, опираясь в подлокотники, поворачивает голову. 
ОЛЬГА (шёпотом, осторожно). Это ты,.. воевода? (Слушает.) Останься там – тебя никто не должен видеть... Ждала я тебя. 

Ольга опускается в кресло, дёргает за шнурок, в глубине отзывается колокольчик. Кто-то взбегает по лестнице, скрипит открываемая дверь.
ОЛЬГА. Найди воеводу варяжской дружины, скажи: жду я его. Ступай. 
Скрипит закрываемая дверь, отрок мчится по лестнице. 

ОЛЬГА. Теперь никто не догадается, что ты здесь, а случись что, искать будут в ином месте... Ты прав: обычай нас заставляет древлян наказывать, иначе не только дружина, весь народ от меня отвернётся, дразнить и плевать в спину будут... Ты прав: мой долг, чтоб Святослава сохранить, – не допустить чужого князя в Киев… кто б ни был он, да хоть из племени Рюрика! Иначе нас сотрут ни те, так эти в междоусобных битвах. (Думает.) Однако, нам не известно, что Мал ещё успеет сотворить. Придумай: как нам его поторопить пройти путь свой до могилы? (Недобро улыбается.) Предчувствую, ты много наперёд задумал страшной мести.
Ольга идёт к углу подиума, ближнему к гобелену, садится. Кивает. 
ОЛЬГА. Согласна: опередить их надо... Мы пошлём гонца, скажем: «Иду к вам. Приготовьте много мёда и ждите меня на том месте, где умер Великий Князь». (Думает.) Скажу ещё, что поплачу на его могиле и сотворю тризну по мужу своему. Пусть будет так. А дальше-то что? 
Ольга подходит к гобелену, встаёт к нему спиной, слушает, кивает, соглашаясь. Выслушав, поворачивается к нему лицом.

ОЛЬГА (горестно). Ещё отцы и матери, жёны и дети не знают о смерти тех мужей, что мы предали смерти, а здесь уже уготовлена участь для других. (Себе, решительно.) Древляне нас на этот путь поставили, и назад нам дороги нет. И так будет, пока не подчиним Киеву их столицу Искоростень! Утром посылай гонца!
Ольга отходит от гобелена, садится на угол подиума. Задумывается. Снимает венец, платок, распускает волосы, подставляет ладони под локоны. 

ОЛЬГА. Видишь, (Поднимает локоны.) поседела я... Вчера увидела: не везде, но много. Вот… и вот… и вот. (Голос дрожит, в глазах – слёзы.) Хочу, чтоб прекратилось это, забыть навсегда, хочу улыбаться... Хочу со Святославом быть. 
Слушает, вдруг удивляется, встаёт, смотрит на гобелен.

ОЛЬГА (грозно). Жалеть не надо! (Вполголоса.) И любить запрещаю! (Садится.) Думай о нас, о Святославе! 

Ольга убирает волосы, набрасывает платок, водружает венец. Задумывается, на лице появляется гримаса боли.

ОЛЬГА. Вот уж сколь ночей не могу спать в Киеве на костях мужей древлянских. Мерещится всякое. (Раздражённо.) Кумирам нашей веры так много жертв я принесла, одна и со старцами, что горы киевские кровью напитались. Но наши Боги не успокоили мою душу, они кричат, я слышу: «Дай мне! И мне!» Извелась я... (Шёпотом, оглядываясь.) Они не кажутся мне добрыми, боюсь их всех.

Встаёт, подходит к гобелену. Показывает рукой направление на оконце, в котором виделись всполохи пожара.
ОЛЬГА. Надумала, а ты распорядись, пусть начнут строить городок на Днепре у перевоза, где верхняя застава наша. Через год должен быть готов детинец, в нём – терем мой и двор для сторожевой дружины. Там, в Ольгином городке, пока так назовём его, жить буду со Святославом. 
Ольга облегчённо вздыхает, будто уже исполнено. Возвращается, садится. 
ОЛЬГА. Так что ты сказать хотел о христианской вере? Ты же за этим пришёл, верно?
Прикрывает глаза, слушает, кивая. Иногда порывается что-то сказать, но не перебивает и жестом побуждает к продолжению. 
ОЛЬГА. Что эта вера в единого Бога, я знала. Теперь вот знаю, что нужно Богу: а нужно ему, чтоб жили мы праведно, не грешили и любили друг друга...  Известно, что в твоей дружине христиан много, ходят они в церковь Святого Ильи, что построили Аскольд и Дир на Подоле, у Почайны. Те варяги твои и мне по сердцу: коварства в них меньше и злобы, а честности и доброты больше...  Вот о душе ты ещё сказал, что Бог слышит каждую и, если она страдает, он поможет...  Страдает моя душа, (Решительно.) я готова принять христианство! 
Слушает, брови поднимаются, стремительно встаёт. 
ОЛЬГА (с вызовом). Кто в Киеве посмеет назвать Ольгу юродивой!? (Слушает, киваеть.) Да, любить поркой не заставишь, а крещение принимать народу нашему, ох, как рано… Долго же нам ждать занятия Святославом престола киевского... Боюсь, не выдержу!

Ходит, поглядывая на гобелен, слушает. Останавливается.
ОЛЬГА. Смотри, вот ты язычник, ты верен Одину, но бываешь в той церкви и с настоятелем знаком. Как совместить? (Слушает.) Видела я его прошлым летом, когда твои варяги-христиане присягали в той церкви на верность договору с царями Греческими...  И всё же, ты ещё раз спроси его, пусть скажет для меня, что исповедоваться до крещения можно, хорошо? 

Слушает, кивает. На лице – удовлетворённость. 

ОЛЬГА (торопливо). Тайно его посетить я готова. Наедине расскажу, от чего душа страдает: кому страдания принесла, а кто мне, кого обманула, кого не простила... Хочу услышать добрые слова, он помолится за меня, и душа начнёт успокаиваться. Потом ещё тайно сходим, да?.. Ох, поскорей бы!.. Благодарю тебя, друг верный! Ты свободен до полудня, ступай. Да! Не забудь гонца отправить!
Под лёгким порывом ветра колышутся и тут же успокаиваются ленты. Ольга поднимается на подиум, садится в кресло, перебирает чётки. На лице попеременно вспыхивает и гаснет радость. Возвращается на круг постукивание колотушки. В разных частях Киева вразнобой начинают петь вторые петухи. Кто-то взбегает по лестнице, скрипит приоткрываемая дверь. Ольга поднимает голову. 

ОЛЬГА. Заходи, отрок. Нашёл воеводу? (Слушает.) Ладно, сам явится. Жду тебя завтра… к полудню. А сейчас по пути загляни к девке Светланке, передай, что утром, как только солнце заглянет в терем, жду её вместо тебя. (Улыбается.) Ну, уж нет! Тебя, проказника, хорошо знаю. (Строго.) Девку оставь, а зайди-ка ты к бабке Матрёне, передай, что утром её жду в тот час, что Светланке указала. Теперь ступай... 

Скрипит закрываемая дверь, отрок мчится по лестнице. Ольга встаёт, сходит с подиума, расправляет плечи, поднимает голову, руки, делает глубокий вдох. Не опуская рук, делает несколько коротких шажков, как в хороводе, и с улыбкой покидает сцену.

Занавес








