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Полуфиналист X Международного конкурса 

современной драматургии «Время драмы, 2016, осень».

Виктор Калинкин

ТАК БЫЛО НАДО
Пьеса в 3-х действиях
Калинкин Виктор Алексеевич

kalinkin_v@mail.ru (kalinkina.n@gmail.com)
8 482 256 28 49

Действующие лица:

ДМИТРИЙ ИВАНОВИЧ, пенсионер, 85 лет. 
ТАТЬЯНА,  его дочь, 55 лет. 

ВИКТОР,  зять его и Татьяны, 65 лет. 

ДМИТРИЙ,  он же ДИМА – Дмитрий Иванович в юности, бригадир, 14 –18 лет. 

ЕВГЕНИЙ,  его друг, однокашник по школе ФЗО, бригадир, 18-20 лет.

МАЛЬЧИШКИ,  жители освобождённого городка, 10-17 лет.
УБОРЩИЦА,  соседка Димы, 60-65 лет.

ВРАЧ,  женщина в белом халате, на голове – зеркало, атрибут врача-отоларинголога. 
ВОЕНКОМ,  капитан, 40-50 лет. 
НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ,  сотрудник военкомата, 40-50 лет. 
ДИРЕКТОР,  директор школы ФЗО, 30-50 лет. 
ДЕЖУРНЫЙ,  сержант МВД на проходной, около 40 лет.
КОСТРОВ,  начальник столярного цеха, хромает, ходит с тростью, 45-50 лет. 

ПАУЛЬ,  бывший немецкий военнопленный, рабочий в цехе, переводчик, 25-28 лет. 

КРАУЗЕ,  бывший немецкий военнопленный, врач, 30-40 лет. 

КАРЛСОН,  бывший немецкий военнопленный, рабочий в цехе, 30-40 лет. 

КЛАДОВЩИЦА, 40-50 лет.

ТАБЕЛЬЩИЦА,  40-50 лет.

СОВЕТСКИЕ РАБОЧИЕ, 16-60 лет.

НЕМЕЦКИЕ РАБОЧИЕ, 25-40 лет.

МЕСТО ДЕЙСТВИЯ

Городок Эртиль и его окрестности. 

Москва, школа ФЗО, Воробьёвы горы, окрестности.

Очаковский строительный комбинат.

ВРЕМЯ ДЕЙСТВИЯ

1943-1946 – в Эртиле: степь, военкомат.
1947 – в школе ФЗО.

1948-1947 – в столярном цехе Очаковского СК.

2015 – воспоминания и оценка событий.
СОДЕРЖАНИЕ

Действие первое:

Сцена 1-я.
Осень 1943-го года. Эртильская степь. Немецкая авиация ночью бомбит местный завод. Контузия Димы, 14-летнего подростка: у него частичная потеря слуха. 

Сцена 2-я.
Осень 1946-го года. Эртильский военкомат. Допризывная медкомиссия признаёт Диму негодным к службе в Советской Армии.
Сцены 3 и 4-я
Зима 1946-го года. Эртильский военкомат. Направление Димы в школу ФЗО в порядке добровольного набора. 

Сцена 5-я.
Лето 1947-го года. Выпуск школы ФЗО.

Сцены 6 и 7-я.
Приём на работу в столярный цех Очаковского СК. Встреча с бывшими немецкими военнопленными. Знакомство с начальником цеха.
Действие второе:

Сцена 1-я.
Лето 1947-го года. Первые шаги бригадира. Первые контакты с немецкими рабочими.
Сцена 2-я.
Налаживание товарищеских отношений с Паулем.
Сцена 3-я.
Дима рассказывает Паулю о первом своем знакомстве с девушкой. Её зовут Надей.
Сцена 4-я.
Зима 1947 года. Дима рассказывает Паулю о конфузе, что произошёл с ним при знакомстве с Надиными родителями. Пауль ищет выход из положения. Он приглашает Диму с Надей в заводской клуб на Рождественский концерт немецкой самодеятельности.
Сцена 5-я.
Обсуждение выступления Пауля на концерте. Пауль рассказывает о себе. Дима вспоминает разговор с Надиным отцом, что произошёл накануне.
Сцена 6-я.
Начало 1948-го года. Начальник цеха сообщает о состоявшейся срочной репатриации в Германию бывших немецких военнопленных. Дима получает направление в Усть-Ишимск строить железную дорогу.
Действие третье:

Сцена 1-я.
Май 2015-го года. Воспоминания Дмитрия Ивановича о работе с немецкими военнопленными. Он даёт свою оценку тому времени.

ОПРЕДЕЛЕНИЯ:

Производственный процесс состоит из последовательности типовых действий, выполняемых персонажами на фоне производственного шума. 
Типовые действия:
Начальник цеха:  работает за столом; говорит по телефону, сидя или стоя; принимает сотрудников, сидя или стоя; ходит по комнате; спускается или поднимается по лестнице. За пределы своей комнаты выходит с папкойи тростью. 
Бригадир:  работает с изделием (например, навешивает фурнитуру на раму окна или двери); уходит или возвращается из цеха; приносит из цеха новое изделие, работает с ним и ставит изделие на место готовой продукции; принимает рабочих; поднимается и беседует с начальником цеха.
Рабочие:  берут или сдают инструмент; приносят готовую продукцию из своего цеха; приходят из цеха на беседу с бригадиром. 
Производственный шум состоит из звуков работающих станков и механизмов; звуки их включения и выключения; звуки работающих инструментов (дрели, пилы, молотки, рубанки); голоса. 
Приход немецких рабочих: Слышится приближение колонны, сопровождаемое звуками губной гармошки, исполняющей «Прусский парадный марш». Открывается и скрипит дверь, шаркают подошвы, и из-за правых кулис, как бы с улицы появляются немецкие рабочие. Одеты по времени года. Вразнобой произносят: «Гутен морген». Часть их возвращается за кулисы, проходят как бы в цех, часть – в инструментальную. Выходят с инструментом и уходят за правые кулисы, как бы в цех. 

Перекур: Слышится выключение некоторых станков и механизмов. Производственный шум стихает. Производственный процесс замедляется. Из цеха, появляются рабочие и, переговариваясь, идут на выход. 

Завершение производственного процесса: Рабочие приходят из цеха и выносят готовую продукцию в другой цех. Возвращаются в свой цех. Звенит звонок. Производственный процесс останавливается. Немцы идут на выход. Уходят Кладовщица, бригадиры, Костров. Он выключает свет. На территории губная гармошка играет «Прусский марш», удаляется и скоро стихает. 

ДЕЙСТВИЕ ПЕРВОЕ

Сцена 1-я
Осень 1943-го года. Тихая ночь. Степь в окрестности местного завода. Вдали, в стороне – силуэты невысоких труб и зданий.

Спиной к зрителям сидят мальчишки: ребятня и подростки. Одеты просто: кепки, телогрейки или пиджаки, штаны, сапоги или калоши. 
ДИМА. Два дня их не было, сегодня прилетят – полнолуние! Ага! (Прислушивается.) Разведчик – на подлёте, слышите?
Появляется и постепенно нарастает гул одиночного самолёта. 

ПЕРВЫЙ МАЛЬЧИШКА. Если бы не Эртиль, он бы нас никогда не нашёл – светомаскировка будь здоров! А вода небесный свет отражает – факт, не поспоришь. 

ДИМА. Пусть попробуют. Наши дадут им по полной! В прошлый-то раз здорово получилось: три прожектора его схватили, наши зенитки: бум-бум-бум!? Как только он загорелся, зенитки его бросили. А огонёк красный остался. Долго падал, сначала по небу кружил, потом вниз и об землю – трах! Даже здесь было слышно.
ВТОРОЙ МАЛЬЧИШКА. Мы хорошо сидим, нас бомбить не станут. Только вот от своих снарядов осколков много с неба падает. Кепка не спасёт. Надо в следующий раз сковороду у бабы Мани взять. 
ДИМА. Мой отец рассказывал про сковородки. Он в ту, в империалистическую, в Московском прожекторном служил. Лётчиков царских видел. По ним с земли всегда стреляли. Тогда лётчики догадались и на сковородках стали летать! 

ПЕРВЫЙ МАЛЬЧИШКА. Летали они на аэропланах, а на сковородках, наверное, сидели, верно, Дим? 
ДИМА. Ага! Под зад... (Прислушивается, объявляет.) Фашисты летят, мужики! 

Слышится гул бомбардировщиков на подлёте. Кто-то в дали, в степи, начинает тушить тлеющий костёр. Искры взлетают ввысь, по ветру вытягивается светлая полоска дыма. Немец, сбрасывает над этим местом осветительные бомбы. Включаются прожекторы, лучи начинают шарить по небу. Стучат зенитки. Мальчишки, привстают и вытягивают шеи, всматриваются в темноту. Слышатся свист и разрывы бомб. Мальчишки падают ничком, вжимаются в землю, обхватывают головы руками. Рядом слышится одиночный свист и громкий разрыв. Дима вскакивает. Отнимает руки от ушей – тишина. Зажимает уши, возвращаются звуки бомбёжки. Бомбёжка прекращается. Мальчишки встают, отряхиваются, смеются. 

ПЕРВЫЙ МАЛЬЧИШКА (замечает неладное).  Дим, что с тобой? (Поворачивает Диму к себе.) Ты оглох, что ли? (Натягивает на ладонь рукав и вытирает Диме щёку под ухом.) 
Мальчишки замолкают, посматривают на Диму. Все уходят. 
Сцена 2-я
Осень 1946-го года. Медицинская призывная комиссия. 
За столами врачи, военком. Врач-отоларинголог записывает результаты обследования в карточку. Рядом стоит Дима. 

ДИМА. У меня второе ухо в порядке. Я хочу служить в армии, как все мы: и отец, и братья. 

ВРАЧ (расписывается, поднимает глаза и улыбается).  Может, так даже лучше будет, молодой человек! (Передаёт карточку председателю.) 
Председатель комиссии делает запись, ставит печать и передаёт Военкому. Военком переписывает в свой журнал. Смотрит на Диму. 

ВОЕНКОМ. Приходи-ка ты в среду, что-нибудь придумаем. Народному хозяйству, нашей Советской Родине, (Обхватывает пальцами шею.) во как нужны грамотные специалисты. (Вручает Диме брошюру.) Держи памятку, почитайте с отцом, с матерью, посоветуйтесь, а в среду верни. (Возвращает карточку председателю.) 

Сцена 3-я
Зима 1946-го года. Военкомат. 
У окна, спиной к зрителям – военком. Уборщица трёт пол  шваброй. Входит Дима. В руке – брошюра. 
ДИМА. Здравствуйте, тётя Даша. (Военком оборачивается.) Здравия желаю, товарищ капитан. 
УБОРЩИЦА (сокрушённо).  Ой! Димка! Чё ж сапоги такие грязные? На, вытри! (Расстилает тряпку.) Семёныч! Ты без женихов хочешь посёлок оставить? Ему ж семнадцать вот только было! Ты Димидыча забирай, у того детишек куча и пьянь он беспробудная, а ядрёных нам на посевную оставь! 
Дима переводит взгляд на сапоги и шаркает ими об тряпку. 

ВОЕНКОМ. Ну, здравствуй, Дмитрий! (Садится за стол.) Не переживай, Дарья, не строевой наш Димка. Мы для него кое-что получше приготовили. (Смотрит на Димины сапоги.) Поди, довоенные сапоги-то, Егора ещё? Садись. 

ДИМА. (кладёт брошюру на стол Военкома). Егора… (Садится и кладёт руку на дрожащее колено.)
ВОЕНКОМ  (поправляя бумаги на столе).  Да-а-а. Пропал без вести на Украине. Больше ничего мы не смогли узнать. Без сомнения, сгорел в танке, как герой… (Смотрит на Диму.)  Ну, ты сам-то как? Готов, Дмитрий Иванович, пойти в школу фабрично-заводского обучения в порядке добровольного набора? Это тоже фронт. Мобилизуем как сознательного, в характеристике отметим. Дадим, так сказать, путёвку в жизнь.
ДИМА (произносит на выдохе).  Согласен. 

ВОЕНКОМ (радостно).  Вот это правильно! Уважаю! (Сдвинул брови.) Ответственность усвоил? Если исключат из школы ФЗО – до года колонии. А когда окончишь школу – четыре на госпредприятиях, куда Родина пошлёт. (Вздыхает.) Такие-то дела, Дима! Ну, коли согласен...
Военком снимает трубку с рычагов и несколько раз проворачивает диск.

ВОЕНКОМ (по телефону).  Петрович, зайди ко мне. (Кладёт трубку и продолжает разговор с Димой.) Сейчас с Николаем Петровичем пойдёшь в строевое отделение, заполнишь бланк по форме. Война-то закончилась только полтора года как, сам понимаешь. Ну, а ты будешь с крышей над головой, под присмотром и одет, и обут, и накормлен.
В кабинет входит Николай Петрович. Кисть левой руки в чёрной перчатке. Коротким взглядом окидывает посетителя. 

ВОЕНКОМ. Вот Дима наш в добровольном порядке решил поступить в школу ФЗО. Принимай, оформи, проинструктируй. 

НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ  (весело).  Конечно! Какие могут быть вопросы. 

Николай Петрович обнимает Диму здоровой рукой. Оба выходят из кабинета. 

Сцена 4-я
Военкомат. Строевое отделение. 
Входят Николай Петрович, за ним – Дима. Николай Петрович показывает Диме, где сесть. 

НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ (гордо). Из прошлых мобилизаций все наши на учёбу попали в Москву. Теперь на важных стройках работают, аж до Урала и даже на Севере! Представляешь, есть и такие, кто прорабом, а кто бригадиром. За этих дорогих наших земляков мы две благодарности получили от Главного управления трудовых резервов. (Достаёт бумаги, пролистывает, смотрит, что на столе, отбирает нужные.) Это тебе образец, а это – бланк по всей форме. (Смеётся.) Про Чапаева помнишь? Как он там с клистирными трубками!
Дима заполняет первую форму, ошибается, портит. Николай Петрович даёт новый бланк, испорченный рвёт и бросает в корзину. Дима безукоризненно заполняет вторую форму. Николай Петрович берёт лист и нежно водит им по воздуху, высушивая чернила. Кладёт лист в картонную папку с надписью «Дело №» и завязывает тесёмки.

НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ (официально).  Как закончим призыв, пришлём повестку. Готовься. Лишнего ничего не бери, обеспечат. (С теплом.) Жалеть не будешь, Дима. Да и некогда нам. 

Николай Петрович выходит из-за стола и подаёт Диме руку. Дима уходит.

Сцена 5-я
Лето 1947-го года. Москва. Школа ФЗО. 
Перед директором школы – два выпускника: Дмитрий и Евгений. На обоих – форма учащихся ФЗО: чёрные фуражки с эмблемой, синие гимнастёрки, чёрные ремни, брюки и ботинки. 
ДИРЕКТОР (мажорно).  Поздравляю вас с окончанием нашей школы, вы окончили её образцово,  «с отличием». С гордостью вручаю вам заслуженные красные дипломы. (Вручает дипломы, пожимает руки.)  Ребята, Управление трудовых резервов оказало вам высокое доверие – вы получаете направление на подмосковный строительный комбинат в Очаково. Назначаетесь бригадирами! 

Сцена 6-я
Очаково. У проходной строительного комбината. 
Дорога упирается в ворота. У КПП – седоусый сержант милиции с медалями на груди. Через плечо – автомат. К проходной подходят Дмитрий и Евгений. На обоих – форма ФЗО, фуражки без эмблем.
ДЕЖУРНЫЙ (строго).  Стой! Куда? Пропуска имеются? 

ЕВГЕНИЙ (пожимая плечами).  Пропусков нет. Мы... Нас назначили бригадирами в столярный цех. 

ДЕЖУРНЫЙ (машет головой).  Ничего не знаю. Без пропуска не положено! Ждите начальника цеха... Не мешайте, там стойте. (Показывает на другую сторону дороги.) 

Дмитрий и Евгений переходят дорогу. Встают с другой стороны створки ворот.

ЕВГЕНИЙ (тычет Дмитрия в бок).  Димка, – пленные! 

К проходной приближается колонна людей, одетых в немецкую военную форму. В середине колонны негромко имитирует «Прусский марш» губная гармошка. В колонне – равнодушные к окружающему миру люди в кепи, во френчах, в коротких сапогах или ботинках. Колонна останавливается. Гармошка замолкает. Из колонны кто-то подаёт команды. Колонна поворачивается, шеренги выравниваются, по порядку рассчитываются. Дежурный берёт у правофлангового лист расхода, сверяет со своим и открывает ворота. Колонна проходит на территорию. Последним – подтянутый немец. В руке  – саквояж с красным крестом на белом кружке, на шее – белый шёлковый шарф, френч перетянут ремнём, обут в ботинки. 

ЕВГЕНИЙ (Дежурному).  Товарищ сержант, а они что, вот так, без конвоя ходят? 

ДЕЖУРНЫЙ (закрывает ворота).  А куда они денутся? Думаешь, подадутся в бега в свою Германию? (Поворачивается к Евгению.) Вот и я так думаю, что бежать им некуда. 

ЕВГЕНИЙ. А последний? Кем он у них, он кто? 

ДЕЖУРНЫЙ. Свен Краузе, доктор. Хороший мужик. (Улыбается.) Точно, что кудрявый, не врёт фамилия. (Занимает место у КПП.) О! А теперь посмотри, как наших зэков ведут, во-он подгребают... Этих без конвоя нельзя, и оружие держи наготовѐ. Половина – бандиты, зверьё. Потому и работают на самом гиблом производстве: мрамор шлифуют для нового храма знаний на Воробьёвых горах. Для них вход на предприятие свой, особый. (Проверяет пропуска.) А наши немцы, они – в столярном. Им, как говорит замполит, свою родину ещё поднимать
Сержант прикладывает палец к губам, отходит от ребят и, звякнув медалями, 
показывает в начало улицы. 

ДЕЖУРНЫЙ (вполголоса).  Встречайте своё начальство, молодое племя! Вон тот, что с тросточкой чапает, тот ваш и будет. 

Костров, начальник столярного цеха, подходит к проходной. Сержант вскидывает руку к виску и по привычке отдаёт честь начальству. 

ДЕЖУРНЫЙ (бодро). Здравия желаю, товарищ Костров! Вот (Кивает на ребят.) пополнение до Вас дожидается. Говорят, что наши новые бригадиры. Пропусков не имеется. 

КОСТРОВ. О них знаю... (Бригадирам.) Здравствуйте, молодые люди. Ваши пропуска готовы. (Дежурному.) Пройдут со мной, Пётр Фёдорович. 

Костров здоровается за руку с бригадирами и проходит с ними на территорию. 

Сцена 7-я
Строительный комбинат. Служебное помещение. 
Входят, оглядываясь, Дмитрий и Евгений, за ними – Костров. 

ЕВГЕНИЙ (крутит головой).  Я окончательно запутался. Обратной дороги не найду. 

КОСТРОВ (с улыбкой).  Привыкнете. Газеты свежие можете почитать. (Показывает.) А я ухожу на планёрку. Ждите меня здесь.
Костров ловит шнур, втыкает вилку в розетку, выходит. Вслед звуат сигналы точного времени. Бригадиры садятся, просматривают газеты. Динамик пикает во второй раз. Входит Костров.

КОСТРОВ. Я не предупредил: понедельник начинаем с планёрки, а в другие дни – по надобности. (Пауза.) Хорошая новость: нас подключают к строительству большого столичного университета. (Достаёт из папки серые корочки с красной звёздочкой.)Вот ваши пропуска. Будем знакомы, (Раскрывает каждый пропуск в отдельности, читает, передаёт.) Евгений... Дмитрий... Меня зовут Игорем Александровичем. 

Костров прислоняет трость к крышке стола и, прихрамывая, по периметру обходит комнату.

КОСТРОВ. Работать, товарищи, будете не с немецкими пленными, забудем это, а с немецкими специалистами рабочего батальона МВД. Военные преступники: СС там и прочие, получили по заслугам и далеко отсюда. Здесь собраны специалисты: механики, столяры и плотники. Размещены они в лагере, в свободное время на плацу мячик гоняют. Есть самодеятельность. Пригласили как-то, сходил, да только расстроился. (Пауза.) Скучают по родине. Переписка разрешена. Обедают на территории в отдельной комнате. Завтрак и ужин – в лагере. Готовят свои же. Голодновато им. Но и мы не баре. У них каждому – семьсот граммов чёрного, нам – по килограмму. Сами понимаете, это по справедливости и даже очень. (Пауза.) Недавно стали небольшую зарплату им начислять, появилась возможность что-то в буфете купить или попросить наших за территорией. Среди них – треть стахановцы. Их поощряем. (Пауза.) Ко мне вопросы есть?
ЕВГЕНИЙ (волнуясь).  Игорь Александрович! Мы же по-немецки только «хенде хох» да «гутен морген, майн шац». 

КОСТРОВ. С первым, молодые люди, (Похлопывает по плечу.) вы опоздали, а с последним – (Усмехается.) всё у вас впереди. (Серьёзно.) Не переживайте, среди них есть переводчики, впрочем, русским понемногу владеют все. (Доверительно.) Честно скажу: вам повезло. Они умны, смекалисты, есть чему поучиться. И ещё, что немаловажно – дисциплинированы. Что такое нахамить или халтура, понятия не имеют. (Официально.) Ну, ладно, товарищи, время пошло: пора вас представить. (Все выходят из комнаты.)
ДЕЙСТВИЕ ВТОРОЕ
Столярный цех Очаковского строительного комбината. 
Служебный вход/выход – за левыми кулисами. Общий вход/выход – за правыми кулисами. На сцене – административный участок. Цех – за правыми кулисами. Центральную часть сцены занимает стена высотой в два уровня. Слева – дверь под вывеской «Инструмент». Справа  – лестница на второй уровень. За лестницей справа – место для столярки под вывеской «Готовая продукция». Далее – панорама цеха: высокие окна, балочные перекрытия, подъёмники, кабели, станки, механизмы и т.п. Свет в окнах меняется в зависимости от времени суток. На первом уровне стены в центре – карта СССР. Над картой  – лозунг: «Свобода есть осознанная необходимость (Ф.Энгельс)» и портрет автора. Рядом – репродуктор. На свободных местах – диаграммы, графики, документы. Перед стеной – верстаки бригадиров: слева – Евгения, справа – Дмитрия. На втором уровне, за стеклянной перегородкой – комната начальника цеха.

Сцена 1-я
Лето 1947 года. Столярный цех. 
Свет в окнах показывает утро, слышится пение птиц. Издалека раздаётся протяжный заводской гудок. Слева входят Дмитрий и Евгений. Включают свет в цехе. Одеты в летнюю форму учащихся ФЗО: синие гимнастёрки, подпоясанные ремнями, чёрные брюки навыпуск, чёрные ботинки. Снимают фуражки, вешают. Подходят к верстакам,

ЕВГЕНИЙ.(бодро). Не так страшен чёрт, как его малюют, верно, Дима?  (Подняв руки вверх, делает наклоны в стороны.)
ДМИТРИЙ.(зевает). Да-а-а... (Передёргивается.) И обязанности несложные. Я готовился к другому. А здесь – быть представителем начальства в бригаде и наоборот. (Потягивается, разведя руки.) А самые заковыристые дела, те – у Органов. 

Просматривают листочки, сверяют с документацией на стене. Из репродуктора звучит песня «Нас утро встречает прохладой».

ЕВГЕНИЙ. Ага! Работу распределил, материалом и инструментом обеспечил, по ходу – контроль. А в остальное время делай свою работу. Лафа!
ДМИТРИЙ (поднимает указательный палец).  Но за техникой безопасности следи в оба глаза! 

Слева, прихрамывая, входит Костров. В руке – трость. 

КОСТРОВ.(приветливо). Доброе утро, молодые люди! 
ДМИТРИЙ и ЕВГЕНИЙ  (в один голос).  Здравствуйте, Игорь Александрович! 

КОСТРОВ. Ну, что я вам говорил? Нормальные мужики наши немцы, верно? (Оглядывает обоих.) Вижу, неделю работаете, а будто месяц прошёл, и настроение рабочее, не жалуетесь... С Райнингом, с переводчиком, контакт наладили? 
ДМИТРИЙ и ЕВГЕНИЙ  (в один голос).  Да, Игорь Александрович! 

КОСТРОВ. Пауль с детства у нас жил. Отец его по приглашению работал инструментальщиком в Липецке, имел своё клеймо. Там Пауль школу закончил, в институт поступил. А перед войной фюрер позвал всех своих назад… Да! Вам следует знать: они старшего выбрали, зовут Гюнтер Кунц. Если что – обращайтесь. Ладно, ребята, работайте, сегодня понедельник, мне надо к планёрке подготовиться. 
Костров поднимается на второй уровень. Слева, насвистывая, появляется Кладовщица. Обменивается с бригадирами приветствием и скрывается в инструментальной. Бригадиры идут за ней, возвращаются с инструментом.

ЕВГЕНИЙ (вполголоса). Фрицы к нам привыкают потихоньку. Заметил, с кем-то по ходу дела разбираешься, а сосед прислушивается. Посмотришь, сначала взгляд прятали. А к вечеру улыбаться стали, смотришь, подмигнут. И у меня настроение сразу поднялось! 
ДМИТРИЙ. Ага! Вчера к концу дня у них и голоса-то изменились. И у меня ощущение такое, что мы все как бы одно дело делаем! 
Слышится второй гудок. Приходят немецкие рабочие. Спускается Костров с папкой под мышкой. Подходит к  готовой продукции. Гладит ладонью, проверяет. Неожиданно поворачивается к бригадирам.

КОСТРОВ.(с укором). Евгений, Дмитрий! Это ещё вчера надо было отнести в молярный цех! 

ЕВГЕНИЙ.(бодро).  Есть! 

Костров  уходит на планёрку. Евгений скорым шагом идёт в цех, возвращается с рабочими. Рабочие выносят готовую продукцию в другой цех. Возвращаются. Звенит звонок. Начинается производственный процесс. Дмитрий идёт в цех, возвращается с изделием. Следом уходит и возвращается Евгений. Начинают работать с фурнитурой. 

ДМИТРИЙ (приставляет раму к готовой продукции).  Я в цех за новой. (Выходит за правые кулисы.) 

ЕВГЕНИЙ (дует на правую ладонь, морщится).  Моз-золь сорвал! (Помахивает правой кистью, кричит вслед.) Сейчас догоню. 
Из цеха выходит Карлсон в спецовке. Направляется в инструментальную. Смотрит на Евгения. Подходит. 

КАРЛСОН (сочувственно). Капут, гер Евгений? Один момент! (Убегает в цех, возвращается с кусочком мыла.) А вы делай так! (Водит шурупом по мылу и легко вкручивает, показывает мыло.) Всем нам, всегда там, где вода.
Из цеха появляются Краузе и Пауль. Подходят. На френче Пауля – красные петлицы с маленькими птичками, брюки заправлены в  ботинки. Краузе осматривает ладонь Евгения, обрабатывает зелёнкой и по ходу тихо говорит что-то Паулю.
ПАУЛЬ (переводит). Даже малые раны, гер Евгений, без обработки оставлять нельзя, питание у всех нас бедное, рана может загноиться. 
Карлсон идёт в инструментальную. Появляется Дмитрий с новой рамой. Краузе и Пауль идут в цех. 
ДМИТРИЙ (обеспокоен, подходит к другу).  Женя, что случилось? 
ЕВГЕНИЙ (показывает правую ладонь). Да ерунда, Дим! Заодно приёму обучился, как шурупы легко вкручивать. 
Карлсон выходит из инструментальной и идёт в цех. Евгений замечает.

ЕВГЕНИЙ (машет Карлсону). Спасибо, гер Карлсон! 
ДМИТРИЙ. Прав Игорь Александрович, опыта им не занимать... Вот я сейчас в цеху задержался. Смотрю, что это у меня... ну, тот, лысый, как его?.. Мильх зарылся в стружку? Подхожу, спрашиваю, почему работа идёт медленно, а он с улыбочкой – зато, без брака. Показываю, здесь выходит люфт! А он мне под нос подсовывает какую-то фигню и говорит, что дальше будет работать с её помощью, и получится «зер ордентлих», значит, аккуратно. И знаешь, Женя, подождал и вижу, верно, вышло аккуратно! Они так ловко, одним словом, Кулибины все те, кто на этой операции, «форихтунг», т.е. приспособление придумали и порядок чуть-чуть изменили.

ЕВГЕНИЙ. Ну да, конечно, прав Костров… Ты слушай дальше: следом за Карлсоном пришёл доктор с Паулем. Доктор сказал: «вениг витамине», а Пауль перевёл, мол, витаминов мало кушаем, нельзя рану без внимания оставлять. Ты видел, как часто доктор у своих руки и шею осматривает, нет ли гнойничков или нарывов? Как с детишками нянькается. 
Костров возвращается с планёрки и поднимается к себе. 
Звенит звонок – перекур. Кладовщица в синем халате выходит из инструментальной. 
КЛАДОВЩИЦА (разминая папиросу). Пора и перекурить. Не опаздывайте, мальчишки: дело полезное, не одним поколением проверено. (Уходит за правые кулисы.) 

Вприпрыжку её догоняют Дмитрий и Евгений. Звенит звонок. Те, кто уходил на перекур, возвращаются своими маршрутами. Производственный процесс восстанавливается. 

ДМИТРИЙ (берёт в руки раму и работает с фурнитурой). Хороший парень Пауль. Вот и догадайся, что фашистом был. Как-то – ага, ты в цеху был – он за инструментом шёл, остановился, спросил, как Москва, что новенького в кинотеатрах. Спросил, есть ли девушка, и, смотри, (Показывает.)  вот так головой покачал и сказал: «Одному нельзя, гер Дмитрий. Для души и для сердца надо». 

Свет в окнах показывает полдень. Темп производственного процесса повышается. Из репродуктора звучит «Песня о встречном» (здесь и далее песни исполняет Эрнст Буш). Свет в окнах показывает вечер. Производственный процесс завершается

Сцена 2-я
Лето 1947 года. Столярный цех. 
Утро, полумрак, пение птиц, гудок. Слева появляется Костров. Включает свет и поднимается к себе. Слева входят Дмитрий и Евгений. Подходят к верстакам, просматривают листочки, сверяют с документацией на стене. Появляется и идёт к себе Кладовщица. Бригадиры берут инструмент, по одному уходят в цех, каждый приносит изделие. Начинают работать с фурнитурой. Слышится второй гудок. Приходят немецкие рабочие. Пауль идёт в инструментальную, скоро выходит и направляется  к Дмитрию. 
Звенит звонок. Начинается производственный процесс. 

ПАУЛЬ (с коротким поклоном). Доброе утро, гер Дмитрий, доброе утро, гер Евгений. (Бригадиры в ответ кивают.) Как молодые люди провели воскресный день? 
ДМИТРИЙ (оглядывается на Евгения). Мы с гером Евгением ходили на рыбалку. На Навершковские пруды. Здесь недалеко, на север с километр будет. Карасиков натаскали. 

ПАУЛЬ (с укором). Вы неисправим, гер Дмитрий. И что вы с ними сделали? 

ЕВГЕНИЙ (весело). Там по берегу растёт лесок. Мы собрали хворост, развели костёр и испекли. (Увлекаясь, но, не оставляя работу.) Делается так: палочкой протыкаешь через рот до хвоста, втыкаешь поближе к костру, где жар, потом с корочкой чешую снимаешь, солишь и ешь. Очень вкусно. Обхохочешься – все в саже. Загорали, купались, в полдень вернулись. Вечером в клубе смотрели «Дети капитана Гранта». 

ПАУЛЬ (с повинной улыбкой). А мы играли в футбол. Финал. Наша команда проиграла. (Пауза.) Когда я летом отдыхал у бабушки – родители жили в Треббине, а бабушка в Глау – мы с друзьями ездили на велосипедах на озеро Бланкензее. Или на речушку у железнодорожного моста. Вот там мы ловили форель. (Пауза.) Так-так-так... Значит, гер Дима, девушки для души и для сердца у вас по-прежнему нет? (С укором.) Это есть плохо, дорогой друг. Я за вас болен. (Вздыхает и уходит.)
ДМИТРИЙ (задумавшись). Женя, мне кажется всё, что я ему рассказываю, в общем, (Пауза.) он этими кусочками как бы сам живёт. Что расскажу, то для  Пауля – глоток свежего воздуха. (Пауза.) И про девушку. Он, наверное, любить сильно хочет. 
Появляется Табельщица. Направляется к бригадирам. 

ТАБЕЛЬЩИЦА (проверив, где Костров, тихо говорит).  Мальчишки, завтра до обеда фрицев не будет. Они получают со складов новую форму. 

Бригадиры от работы не отвлекаются. Изредка вопросительно поглядывают на Табельщицу.

ТАБЕЛЬЩИЦА (заговорщицки). Если хотите френч, то можете обменять у фрицев. По себе знаю: очень практично. Фрицы будут «за». 

ЕВГЕНИЙ (хмыкает). И на что мы можем обменять? У нас у самих ничего нет! Мы сами, как голые соколы. 

ТАБЕЛЬЩИЦА. Поделюсь из своего опыта. (Пауза.) Они всегда голодные и будут рады даже буханке хлеба. К Гюнтеру обращайтесь. Сначала договоритесь, сгоняйте на базар у станции, а фрицы подберут вам по размеру. 
Дмитрий подходит к Евгению. Шепчутся, пожимают плечами. Кивая, расходятся. Темп производственного процесса повышается. Свет в окнах показывает полдень. Звучит «Левый марш».Свет в окнах показывает вечер. Производственный процесс завершается

Сцена 3-я
Конец лета 1947 года. Столярный цех. 
Утро, полумрак, гудок. Входят Дмитрий и Евгений. Включают свет. Снимают гимнастёрки и надевают немецкие френчи. Подходят к верстакам, просматривают листочки, сверяют с документацией на стене. Появляется и идёт к себе Кладовщица. Бригадиры берут у неё инструмент, уходят в цех, каждый приносит изделие. Начинают работать с фурнитурой. Появляется Костров и поднимается к себе. Второй гудок. Приходят немецкие рабочие. Пауль идёт в инструментальную, скоро выходит и направляется  к Дмитрию.
ПАУЛЬ (с поклоном). Доброе утро, гер Дмитрий, доброе утро, гер Евгений. 

ДМИТРИЙ и  ЕВГЕНИЙ (в один голос).  Гутен морген, гер Райнинг! (Смеются.)
ПАУЛЬ (обводит взглядом). Как провели воскресный день? 
ДМИТРИЙ (гордо, набрав воздуху). Мы с гером Женей в Парке Горького познакомились с девчатами. (Глаза Пауля широко раскрываются.) Здорово провели вечер. Я провожал Надю, мы гуляли по набережной, дошли аж до Новодевичьего монастыря. (Замечает удивление в глазах Пауля.) Нет, нет, он-то на другом берегу. (Пауза.) Надя мне понравилась. (Пауль, зажмурившись, кивает.) Едва не опоздал на последнюю электричку.
ПАУЛЬ (азартно). Гер Дима, расскажи сначала, пожалуйста. Это же счастье! Нет, не сейчас. Все курить уйдут, хорошо, да? (Уходит в цех.)

Звенит звонок. Начинается производственный процесс. Костров и уходит на планёрку. Бригадиры ставят изделия к готовым, уходят в цех и возвращаются с новыми. Продолжают работать с фурнитурой. Возвращается Костров. Звенит звонок – перекур. 
Кладовщица выходит из инструментальной. 
КЛАДОВЩИЦА (разминая папиросу). Не опаздывайте, мальчики, а то останетесь без сладкого. (Уходит за правые кулисы.) 

Спускается Костров. 

КОСТРОВ (потирает переносицу и глаза). Мужики, если что, я у директора. (Идёт к служебному выходу.) 

Из цеха выходит Пауль и направляется к бригадирам. 

ПАУЛЬ. Гер Дмитрий, расскажите про вчера. У вас есть самые свежие впечатления. Более опытный гер Евгений не обидится. (Присаживается на табурет.)  Будьте великодушны, гер Дима, поведайте в скромных пределах смиренному отшельнику. (Подставляет ладони под обе щеки.)  
ДМИТРИЙ (не спеша). Вчера на аэродроме в Тушино был авиационный праздник: прыжки с парашютом, высший пилотаж и всякое такое. А когда закончилось, мы решили съездить в Парк Горького. 
ЕВГЕНИЙ (добавляет). Прыгнуть с парашютной вышки. Мы такое испытание выбрали под впечатлением. 

ДМИТРИЙ. Весело было. Особенно, когда женщины в платьицах спускались. Представляешь, гер Райнинг, им ветер поднимал подол, и они не знали, за что им держаться, за подол или за лямки. Визгу было. Вся очередь потешалась. А те женщины, что внизу, видели, а всё равно наверх лезли.

ЕВГЕНИЙ. Мы не стали сочинять, как другие, что служили в ВДВ. Мы достойно прошли посвящение и решили мороженым себя наградить, а здесь девчата какие-то: «Что за парни, что за герои! Ах, ах!». Мы познакомились – Яна с Пресни и Надя с Бережковской набережной. Договорились сразу, что если загуляем, то Надю Дима проводит, от неё до Киевского рукой подать, а мне Яну провожать, у меня родители в Сокольниках. (Улыбается.) Когда знакомились, Яна сказала: «Мачеха меня так зовёт. Чем не Золушка, скажи? Со мной, как в сказке». Не обманула. Хорошая девчонка. А Надя – красавица, Яна так и представила её: «А это наша Надежда, наша красавица, её Дима проводит».
ПАУЛЬ (вздыхает). Вы – счастливчики. Вы этого достойны. Вас така-ая жизнь ожидает впереди, да, гер Дима?  

ДМИТРИЙ (краснея). Я никогда до этого с девушками долго не гулял и не разговаривал. Надежда – интересная и симпатичная, весёлая и добрая. Будет через четыре года учителем французского. Рассказывала про художников и писателей. А мне и рассказать-то нечего. Почти всю войну в оккупации. В доме – фашисты, мы – в сарае. Бомбёжки то наши, то немецкие. 
ПАУЛЬ (прикоснулся ладонью к локтю Дмитрия). Ладно, пойду. (Уходит.)  

Звенит звонок. Те, кто был, на перекуре, возвращаются. Производственный процесс восстанавливается. Возвращается Костров. 
КОСТРОВ (оглядывает бригадиров).  Дмитрий, позовите, пожалуйста, наших. 

ДМИТРИЙ (бодро).  Есть! 

Дмитрий бежит в цех. Из-за дверей инструментальной выглядывает Кладовщица. Возвращается Дмитрий. Из цеха выходят во френчах Табельщица и несколько советских рабочих. Костров поглаживает готовую столярку, затем подходит к своим. 
КОСТРОВ (как бы себе). Дела идут неплохо. Молодцы. (Обходит, ощупывает материал на френчах.) Однако, товарищи, когда видишь вас за работой, только по кепкам можно отличить нашего от немца. Это ненормально, но препятствовать пока не буду... Только на штаны их не переходите, гордость имейте. И запомните: френч – это рабочая одежда. За территорию выходить только в своей... Ладно, идите работать. 

Кладовщица, хмыкнув, закрывает дверь. Сконфуженный советский персонал расходится по своим местам. Темп производственного процесса повышается. Свет в окнах показывает полдень. Звучит «Дай руку, товарищ далёкий». Свет в окнах показывает вечер. Производственный процесс завершается

Сцена 4-я
Зима 1947 года. Столярный цех. 
Утро, хруст льдинок под ногами, гудок. Входят Дмитрий и Евгений. Включают свет. Снимают чёрные ФЗО-шные двубортные полупальто и гимнастёрки. Надевают френчи. Появляется и идёт к себе Кладовщица. Бригадиры берут у неё инструмент, уходят в цех, каждый приносит изделие. Начинают работать с фурнитурой. Появляется Костров, поднимается к себе. Второй гудок. Приходят немецкие рабочие. Пауль идёт в инструментальную, скоро выходит и направляется  к Дмитрию. Дмитрий голову намеренно не поднимает и ни на кого не смотрит. Пауль останавливается, ждёт. Дима поднимает голову, смотрит в сторону. Пауль занимает новую позицию и заглядывает Диме в глаза.
ПАУЛЬ. Доброе утро, гер Дмитрий. Случилось что? (Пауза.) Мне уходить, да? 

ДМИТРИЙ (грустно). Да нет, гер Райнинг, отчего ж. (Пауза.) Пауль, (Поднимает голову и смотрит в потолок.) вчера я потерял Надежду (Вздыхает и опускает голову.)
ПАУЛЬ (удивлённо). В смысле, Надю? (Быстро.) Ладно, будет перекур, подойду, да? (Уходит.)
Звенит звонок. Начинается производственный процесс. Костров спускается и уходит на планёрку. Темп производственного процесса повышается. Звенит звонок – перекур. Кладовщица выходит из инструментальной. К Дмитрию подходит Пауль. Держится на расстоянии. 

ПАУЛЬ (серьёзно). Сначала, чтобы не забыть, гер Дмитрий... Гюнтер просит, так как скоро новые конструкции начнём делать, просит сказать нам заранее, какие конкретно. Узнайте, пожалуйста, и мы подготовим нужные приспособления. 

КЛАДОВЩИЦА (разминая папиросу). Вам, пацаны, надо бросать курить, коли не уважаете этого дела. (Уходит за правые кулисы.) 

ЕВГЕНИЙ (с напускным безразличием). Ну, мне эта драматическая история известна, надо нервы поберечь, а то ещё одну ночь спать не смогу. (Догоняет Кладовщицу.) 

ПАУЛЬ (Подходит ближе.) Ну, рассказывайте, гер Дмитрий, что же с вами произошло в воскресенье. 

ДМИТРИЙ (вздыхает). Ну и погодка была вчера!.. Вернулись мы с Женей после обеда в общежитие…
ПАУЛЬ (торопя). Это потом! С Надей-то что? 

ДМИТРИЙ (вздыхает). Хотел с самого начала. 
ПАУЛЬ (торопя). Конечно! 

ДМИТРИЙ (вздыхает). Женя сказал, что у Яны на Капрановке сдача ГТО, и погода ему подсказывает, что лучше будет хорошенько отдохнуть после и перед трудовой неделей. 
ПАУЛЬ. Капрановка – это? 

ДМИТРИЙ. Это фабрика детской обуви имени Капранова рядом с метро «Улица 5-го года». Вы же просили не отвлекаться, гер Райнинг.  

Пауль выставляет ладони вперёд и несколько раз трясёт головой из стороны в сторону, что означает: «молчу-молчу». Присаживается у верстака. 
ДМИТРИЙ. Вернулись мы с Женей после обеда в общежитие, Женя прилёг, а я стал собираться на свидание. Женя никуда не собирался, он-то мне и предложил надеть лаковые штиблеты с калошами. Мол, в своей новой кепке будешь сам Пётр Алейников. 
Пауль открывает, было, рот, но тут же выставляет вперёд одну ладошку и кивает головой, зажмурившись, мол, всё в порядке, молчу. 

ДМИТРИЙ. Так это всё мы нашли на Воробьёвых горах, на свалке. У штиблет подошва была оторвана, а если вместе с калошами, то  будет полный набор интеллигента, так гер Женя сказал. (Вспоминает, на чём остановился.) Так вот, приехал я на Киевский и быстренько – в Бородинский сквер. Отдышался, смотрю, а вот и Надя! А она – с утра шёл дождь со снегом – зонт  забыла. Пошли назад. Хотел на улице подождать, нет, говорит, на площадке подождёшь. Зашли. Кругом – лепнина, столярка дорогая, не хуже нашей, лифт… Поднялись на шестой этаж, Надя позвонила, я – за угол. Нет, говорит, зайди хоть на минуточку. Чего, думаю, в пионера играть – зашёл. Папа у Нади высокий, седой, в безрукавке и с очками на носу. С виду – учёный. Так мы с ним – за руку! 
Пауль оглядывается вокруг, берёт чурбачок, кладёт на верстак, ставит на него локоть 
и подставляет под подбородок ладонь. Тихо улыбается. 
ДМИТРИЙ (вздыхает). Родители предложили раздеться, показали, куда калоши поставить. Меня так и кинуло в жар. Слышу, как Надя говорит своим, мы чаю на кухне попьём, согреемся, и тут же предлагает, а не посидеть ли всем в комнате. Пауль, мне стало так плохо. (Пауза.) Схватил пальто и – за дверь. Лифтом пользоваться не умею – бегом вниз по лестнице и на Киевский.  Точно, на первую ступень ГТО сдал... 

Возвращается Костров. Звенит звонок. Возвращаются те, кто уходил на перекур. Пауль спешит за своими в цех, встаёт, наклоняется к Дмитрию. 
ПАУЛЬ (говорит быстро). Дима, здесь есть позитив. (Пауза.)  Смотрите, вас пригласили в дом. Это – раз! (Загибает первый палец.) 
ДМИТРИЙ (недоверчиво). Ну и что? 
ПАУЛЬ. Как это что? Разве просто так девушка будет знакомить родителей со своим молодым человеком? Вы же ей интересны. Дальше. (Пауза.) Вы не сделали хуже мнение о вас. Это – два! (Загибает второй палец.) Надя будет думать, что вы очень стеснительны. А всякому известно, что это качество часто рядом с добротой. (Улыбается.) Ну  вот, Дима, ты уже улыбаешься.  (Серьёзно.) Теперь мне надо хорошо думать, как тебе помочь. (Быстро уходит в цех.) 

Темп производственного процесса повышается. Свет в окнах показывает полдень. 
Звучит «Широка страна моя родная». Свет в окнах показывает вечер. 
Появляется Пауль. Подходит к Дмитрию. 

ПАУЛЬ (лицо светится).  Гер Дмитрий! Через две недели, в канун Рождества, в заводском клубе мы даём концерт нашей самодеятельности. Репертуар готовим приличный: классика, песни, художественное слово, фокусы, клоуны. Начало в десять ноль-ноль. (Пауза.) Завтра будет воскресенье, найдите Надежду и пригласите в клуб. 

Дмитрий соглашаясь, кивает головой. На лице – облегчение. 

Производственный процесс завершается

Сцена 5-я
Зима 1947 года. Столярный цех. 
Утро, хруст льдинок, гудок. Появляется Костров и поднимается к себе. Включает свет. Входят Дмитрий и Евгений. В руках Дмитрия – свёрток, он кладёт его на верстак. Бригадиры раздеваются и надевают френчи. Появляется и идёт к себе Кладовщица. Бригадиры берут инструмент, уходят в цех, каждый приносит изделие. Начинают работать с фурнитурой. Доносится второй гудок. Приходят немецкие рабочие. Дима ищет глазами Пауля. Видит, машет. Пауль обгоняет своих, подходит, здоровается с бригадирами. 
Дима берёт с верстака пакет и передаёт Паулю.

ДМИТРИЙ. Пирожки от Надиной мамы. Вчера испекла. С капустой и картошкой. 

ПАУЛЬ (вдыхает аромат). Домашние! Зер гут!.. Я один съем, а остальные отдам доктору Краузе. Он имеет вход в лазарет. Там наши товарищи, они порадуются Рождеству. Надя не против, думаю, да?.. (Достаёт один пирожок, с удовольствием ест.) Очень вкусно!.. Ах, как вкусно!..  Маме – спасибо, Дима, да? 
ДМИТРИЙ (смотрит на Пауля, улыбается). Конечно, передам! 

ПАУЛЬ (достаёт платок, вытирает руки и губы). Будет перекур, я подойду, гер Дмитрий, да? (Идёт в инструментальную, затем в цех.) 

Костров спускается и уходит на планёрку. Звенит звонок. Начинается производственный процесс. Звенит звонок – перекур. Кладовщица выходит из инструментальной. К Дмитрию подходит Пауль.. 

КЛАДОВЩИЦА (смотрит на бригадиров, разминая папиросу). Думаете, чем заняться? Курить или не курить – вот в чём загвоздка! (Уходит за правые кулисы.) 

Евгений колеблется, решает остаться. Возвращается Костров.
ДМИТРИЙ  (смотрит на Пауля, улыбается гордо).  Вечером я был у Нади. От Киевского Надя меня взяла под руку. Первый раз! (Пауза.) Рассказала Надя своим про концерт, разговоров было. (Оглядывается на Евгения.) Жаль, тебя не было, много потерял. 

ЕВГЕНИЙ  (с чувством вины).  Мы с Яной давно не виделись, загуляли. Да так, что переночевать пришлось опять у своих в Сокольниках.  

ДМИТРИЙ.  Надя рассказала своим про концерт. (Смотрит на Пауля.) Песню твою Надины родители знают, папа даже мелодию по памяти подбирал! 

Из репродуктора тихо звучит песня Сольвейг на русском. 

ДМИТРИЙ (Евгению). Конферансье был такой чудной: в форме, на шее синий бант в белый горошек. Потом он вызвал Пауля спеть песню. Сначала Пауль повязал на голову (Пауль достаёт платок и повязывает.) платочек, в зале засмеялись, а один спросил: «Ты будешь фройлен Зольфаг?» 
ПАУЛЬ.(независимо). Натюрлих, фройндэ!

ДМИТРИЙ. Но платочек снял и повязал фартучком. (Пауль снимает и повязывает вокруг ремня, затем снимает и убирает.) Когда спел на немецком, в зале долго была тишина, и кто-то плакал. (Пауль качает головой.) А наши плохо поняли, тогда Пауль спел на русском. 

ПАУЛЬ (с грустью).  Песня не моя, это – песня Сольвейг, норвежская: музыка Грига, слова Ибсена. Слова и ноты Гюнтер попросил начальство помочь найти. (Пауза.) Друзья, спрошу, да? Кто-то из ваших проговорился: вроде по домам нас скоро отправят, не слышали?.. 
Дмитрий и Евгений показывают, что нет. 
ПАУЛЬ (вздыхает). Ладно, подождём. Мне возвращаться некуда. Последнее письмо от отца пришло в 43-м из-под Курска... А в июле 44-го наш дом попал под бомбёжку. До этого писала сестра, когда советские прилетали, наши не прятались: советские только завод и станцию бомбили, а прятались от союзников: тем лишь бы куда сбросить. Потом от бургомистра было письмо: накануне бомбоубежище затопило, потому моим бежать было некуда. 
ЕВГЕНИЙ. Пауль, кем ты был на войне?  

ПАУЛЬ. Посмотрим на петлицы. (Оттягивает угол воротника) Красный – в артиллерии. Маленькие крылышки, как чайки – связь с авиацией. Их две, значит, младшим фельдфебелем зенитной артиллерии. Полк наш до октября 44-го стоял в Киркенесе. Мы защищали аэродром. Это в Норвегии, в Заполярье, да... 
Звенит звонок. Возвращаются те, кто уходил на перекур. Пауль поворачивается, чтобы идти в цех, но задерживается у края верстака. Облокачивается, надвигает кепи на глаза и отворачивается. Дима смотрит в окно, вспоминает. 

ДМИТРИЙ. Пауль, отец Нади вчера сказал, что все люди одинаковы, но ведут себя по-разному, потому что их по-разному учат понимать, что есть добро и зло. (Пауль поворачивается к Дмитрию.) Постараюсь вспомнить. (Пауза.) Он сказал так: «Сознание и поведение людей определяет то, как они измеряют добро и зло, а это не даётся с рождением. Поэтому очень важно, кто даёт им способ измерения. Если одним и тем же вещам люди дают одинаковые оценки по шкале добра, то наступает гармония». Это – Надин папа.
ПАУЛЬ  (возвращается из мрачного прошлого,  улыбается).  Ну да! И мы здесь не только рубанком двигаем, мы извилинами двигаем тоже. Мы часто говорим об этом, спорим. Времени-то у нас много, да? (Направляется в цех, оглядывается, улыбается, машет рукой.)
Темп производственного процесса повышается. Свет в окнах показывает полдень. Звучит «Эх, дороги». Свет в окнах показывает вечер. Производственный процесс завершается

Сцена 6-я
Зима 1948 года. Столярный цех. 
Утро, хруст льдинок, гудок. Появляется Костров. Включает свет. Поднимается к себе. Входят Дмитрий и Евгений, раздеваются и одевают френчи. Появляется и идёт к себе Кладовщица. Бригадиры берут инструмент, уходят в цех, каждый приносит изделие. Начинают работать с фурнитурой. Второй гудок. Спускается Костров и уходит на планёрку. 

ДМИТРИЙ (тревожно). Наших до сих пор нет. (Уходит в цех, возвращается) И спросить не у кого. 

Бригадиры заняты делом. Возвращается Костров. Останавливается. Разворачивает папку, достаёт листок, заглядывает. Подходит к карте СССР. Находит что-то северо-западнее Омска, затем – в районе Байкала. 

КОСТРОВ (вздыхает).  Вот такие дела, мужики. (Пауза.) Вчера наших немцев отвезли в баню, рассчитали, выдали телогрейки новые, шапки, чемоданчики, сухпайки и отвезли на станцию Белорусской железной дороги, не помню, кажется – Немчиново. Отправили согласно плану репатриации на родину. Им тоже надо её поднимать.
Немая сцена. Из репродуктора звучит «Жди меня».

КОСТРОВ. А вам, друзья мои – страна наша огромная – выпала дорога дальняя. Есть такие места, что вся надежда только на вас, на наши трудовые резервы. Тебе, Дмитрий Иванович, ехать в Усть-Ишимск (Показывает на карте.) железную дорогу в тайге прокладывать, а тебе, Евгений Александрович, в Красноярск (Показывает на карте.) на великие стройки. Диме посложнее будет: контингент не сахар – чеченцы, нация гордая и угрюмая. Помните «Кавказский пленник»? Только наоборот будет. 
В комнате начальника цеха раздаётся звонок. Костров поднимается к себе. Обескураженные бригадиры подходят к карте. Находят пункты.
ДМИТРИЙ. До Омска вместе. (Вздыхает.) Значит, расстаёмся, Женя… А как же Яна? 

ЕВГЕНИЙ. Со мной поедет, не с мачехой же ей оставаться. А вот тебе-то как быть? Надюшке ещё четыре года учиться.  

ДМИТРИЙ (опустив голову). Ты прав... Ох, не знаю. Придётся одному ехать, и скрыть не удастся, чтоб потом написать – Яна всё равно скажет. (Молчит, крутит, ломает пальцы.)
Костров быстро спускается. Подзывает бригадиров. 

КОСТРОВ. Наши бюрократы быстро работают, когда на контроль в министерстве поставлено. Даже попрощаться по-человечески не дадут. (Пауза.) Только что позвонили, вас вызывают. Уже готовы предписания, проездные, суточные, подъёмные. (Обнимает бригадиров.) Жаль. Помнить буду. (Все молчат.) Ну да ладно… Пойдёмте, провожу.
Бригадиры одеваются, оглядывают цех. Поворачиваются к выходу. 

КОСТРОВ.  Стоп, стоп! Так не годится – присядем на дорожку, а то удачи не будет. 
Садятся, минуту смотрят в пол. Все встают и уходят. 

З а н а в е с

ДЕЙСТВИЕ ТРЕТЬЕ

Сцена 1-я

Начало мая 2015-го года. В саду Дмитрия Ивановича. 

Дом, сад, за ним – берёзовая роща.  Перед домом – газон, старая яблоня в цвету, под ней – скамья. Стол, стулья, мангал. На скамье сидит Дмитрий Иванович. Дремлет. На нём фланелевая рубашка навыпуск, камуфляжные штаны, тапочки. Рядом – транзисторный приёмник. Звучат песни военных лет. Со стороны рощи входит Виктор. На нём старые джинсы, футболка навыпуск. В руках – корзина. Рядом с мангалом выгружает 
из неё валежник. Оглядывается на Дмитрия Ивановича. 
Стараясь не потревожить, готовит мангал. 

ТАТЬЯНА (выходит на крыльцо с кастрюлей). Витя, возьми мясо. (Смотрит на корзину.) А почему ты у Максима уголь не взял? Он в багажнике всегда возит.

ВИКТОР (выпрямляется, морщится). Танюша, это всё под ногами валяется, а уголь нам ещё пригодится. 

ТАТЬЯНА (сочувственно). Спина болит? (Пауза.) Это ты был с дедом, когда он молоток-то... (Смеётся.) Напомни-ка.

ВИКТОР (кивает, улыбается). Дед в гараже настраивал трамблёр, а Максимка – ему лет пять было – крутился рядом, ходил, постукивал молоточком по железкам: ну как же, тоже мастерит. Дед сопит, работа тонкая. Максимка его и спрашивает: «Деда, а ты, когда умрёшь, дашь мне этот молоток?» 
ДМИТРИЙ ИВАНОВИЧ (с закрытыми глазами). Не дождё-отесь. 

Татьяна и Виктор смотрят на деда, смеются.

ВИКТОР (ходит по газону, подбирает мусор).  Дед отвечает: «Угу... Обязательно... Можешь всё забрать». Максимка притих: «И машину?»  А дед, головы не поднимая: «И машину… и бабушку». Максимка подумал: «Ладно, оставайся с нами: будешь помогать машину ремонтировать». (Стряхивает мусор  в мангал.) И пошёл дальше стучать.
Татьяна смеётся. Дмитрий Иванович снисходительно поддерживает, покашливая. 
Виктор готовит дрова и укладывает в мангал. 

ВИКТОР (вздыхает). Я этот случай рассказал, когда Максим из армии вернулся. Как увидел, в кого он превратился – под два метра вымахал. А раньше как-то случая не было: виделись раз в год, когда мы в отпуск приезжали. (Смотрит на Дмитрия Ивановича.) Помню, восемь лет подряд мы с дедом сено косили. Золотое время! Утром по росе косим. Я всегда направление выбирал грудью на солнышко – загорал. Днём ворошим, вывозим, скирдуем, а вечером – на зорьку за карасями. 

ДМИТРИЙ ИВАНОВИЧ (открывает один глаз).  Давай собираться? А что? Сгоняем в Ярцы. 

ТАТЬЯНА (строго). Папа, ты глаза-то открой! На солнце сгорите. Какие караси? Подождите часа два, и будет вам «зорька».

ДМИТРИЙ ИВАНОВИЧ (с закрытыми глазами). Три дочери, Витя. Некуда спрятаться. Вся жизнь под их контролем. 

ТАТЬЯНА. Может, потому ты и жизнь такую большую прожил.
ВИКТОР. Па-а! А в те времена, что мы вместе сено косили, по счёту у тебя какая машина была? Вторая? Третья? 

ДМИТРИЙ ИВАНОВИЧ (с закрытыми глазами). Четвёртая. Я их всех мошками называл. 

ТАТЬЯНА (гордо). Дмитрий Иванович у нас – мастер на все руки. Все мужики в посёлке, что случится, к нему бежали. Бывает, и сейчас за советом приходят. 

ВИКТОР (улыбается). Как-то после грозы въезжаем в посёлок. За рулем мошки – дед, позади – тележка с сеном. Дед гордо, с достоинством, отвечает ладошкой на все приветствия. Вот встречный грузовичок попадает колесом в выбоину, порция жижи – в форточку и мимо той ладошки – нашему деду в лицо. А он ничего, весь в шоколадной глазури и рассудительно так: «Грязь – не сало: потёр, и отстало!» (Поджигает дрова.) Нравится мне наш дед! 

ТАТЬЯНА (гордо). Дмитрий Иванович не только мастерить умеет. На конезаводе завклубом был. Играл на трубе, на домре. В сарае долго пылились его картины маслом. Ну, а это ты видел – на гармони играет. (Пауза.)  Ему вот, через десять дней, восемьдесят шесть будет, а он на рыбалку всё ездит и сам за рулём. 

ВИКТОР (достаёт из кастрюли кусочки мяса и накалывает на шампуры). Па-а! Помнишь, ты рассказывал про аэросани? (Пауза.) И винт рассчитал, и выточил. 

Дмитрий Иванович открывает глаза, покашливает, меняет позу. Смотрит на точку впереди, на траве, метрах в десяти. Пережёвывает губами, перебирает в памяти. 

ДМИТРИЙ ИВАНОВИЧ. Да-а, научила жизнь многому: как дом построить, сруб поставить, поле вспахать и урожай собрать, скотину содержать. А специальностей у меня, как блох: автомеханик, слесарь, плотник, каменщик, столяр, газо- и электросварщик. (Пауза.) Скажу вам по совести: спасибо школе ФЗО. А вы, молодёжь, не забыли, что такое ФЗО? 
ВИКТОР. Конечно, помню. Застал, видел этих ребят. Фабрично-заводское обучение. Благодаря этим трудовым резервам страну подняли. 

ДМИТРИЙ ИВАНОВИЧ. Да. Всё на полном серьёзе. Туда не просто так было попасть, туда призывали. Увиливать будешь – год колонии, исключат – тоже.  А после – четыре года должен отработать там, куда Родина пошлёт. А она была у нас большая. (Пауза.) Я ж на одно ухо глуховат – немецкая бомбёжка. В армию не взяли, предложили пойти в ФЗО в порядке добровольного набора. Пообещали дать  путёвку в жизнь. Дали, не обманули. (Пауза.) Школа наша была в Москве. Голодновато было. Одевались только в казённое. Но умудрялись прибарахлиться, поправить положение. (Пауза.) Дружок у меня был Женя, москвич. Все ходы-выходы знал. Мы с ним на Воробьёвы Горы на свалку ходили. Помню, нашли калоши и туфли лаковые с оторванной подошвой, Женя решил взять – в комплекте оденешь и – на свидание. Никто ж не увидит под калошами. (Смеётся.) Как-то девушка пригласила меня к себе в гости, так я убежал. (Машет рукой.) 

Виктор моет руки, подкладывает дрова и садится на стул сбоку от скамьи. Татьяна выходит через калитку в огород за гаражом. 

ДМИТРИЙ ИВАНОВИЧ. В прихожей мне говорят, пожалуйста, калоши – сюда, молодой человек. Мне так стыдно стало, вот и убежал. (Пауза.) Ещё ботинки были у нас белые парусиновые, их мелом натрёшь – шик! А с голодом боролись так. Весной, чуть поля подсохнут, садились в электричку и ездили собирать на полях оставшуюся картошку. Кусочек жести гвоздём часто-часто пробьём, потом оладушки делали, печь обмазывали извёсткой и прилепляли. А называли мы те оладушки «тошнотиками». 
ВИКТОР. Кусочек жести, он – тёрочка? А извёстка – это чтобы не пригорали? 

ДМИТРИЙ ИВАНОВИЧ.  Да! И ели вместе с ней. (Пауза.) Закончили мы с отличием, и направили нас на комбинат в Очаково. Тогда был пригород, третья станция на электричке с Киевского вокзала. Назначили тех, кто с отличием закончил, бригадирами над немецкими военнопленными. На работу ходили без охраны, но строем. С ними всегда был врач, тот шёл отдельно. 

ВИКТОР. Ты хочешь сказать: ходили без конвоя? 

ДМИТРИЙ ИВАНОВИЧ. Ну да! А куда они побегут? Вот наши, те – под конвоем и трудились на самом вредном производстве: шлифовали мрамор. А работали мы все на большой университет на Воробьёвых горах и на Дворец в Кремле. 

ВИКТОР. А где немцы жили? 

ДМИТРИЙ ИВАНОВИЧ.  В восьмиугольных войлочных юртах. Тепла там было достаточно. А вот голодали они очень. Когда им выдавали новое обмундирование… 

ВИКТОР. А где брали? 

ДМИТРИЙ ИВАНОВИЧ.  Складов-то много к нам попало. Так вот, когда выдавали им новое обмундирование, мы выменивали френчи на буханку чёрного.  Они и картошке были рады, и свёкле. А хлеба им давали не на много меньше, чем нам. Нам – кило, им – семьсот. 
ВИКТОР. Только френчи выменивали? 

ДМИТРИЙ ИВАНОВИЧ.  Да... Ох, ботинки были хороши у них! Лёгонькие, ранты насквозь стянуты болтиками. Но их не меняли, немцы ими дорожили. (Пауза.) Когда мы оделись, то, зайдя в цех, не поймёшь сразу, где кто. Первое, по чём можно было отличить – на наших их кепи не было с длинным козырьком. 

ВИКТОР. По кепи определяли? 

ДМИТРИЙ ИВАНОВИЧ. Да... У тех козырёк длинный. А то – по нашей кепке или по тюбетейке, они тогда в моде были. Ещё по штанам или кирзачам. А с другой стороны, как не крути, по физиономии сразу видно. (Пауза.) Ты понимаешь… они совсем другие, они не знали, что такое халтура, что такое нахамить, дисциплинированы и треть – стахановцы. (Пауза.) Работали не спеша, но очень аккуратно… И в срок! А ещё просили меня заранее сообщать им, какое изделие будут делать. Они к каждому придумывали свои приспособления.

ВИКТОР. А среди них были подростки, пожилые? 

ДМИТРИЙ ИВАНОВИЧ.  Нет. Только зрелые мужчины. 

ВИКТОР (встаёт).  Кто они как люди? (Замечает непонимание.) Что можешь сказать об их человеческих качествах? 

Дмитрий Иванович молчит, пережёвывает губами. 
Возвращается Татьяна, в руках пучок редиса.

ДМИТРИЙ ИВАНОВИЧ (тихо).  Золото...  

ТАТЬЯНА (строго). Папа! Ты где-нибудь в другом месте так не ляпни! 

ДМИТРИЙ ИВАНОВИЧ (оправдываясь). Они ж не виноваты. А потом, мы не воевали, мы работали, одно дело делали. (Пауза.) Что ж, век теперь и им, и нам с камнем за пазухой жить? (Смотрит вверх, губами пережёвывает.) Яблоню, Витя, помнишь. А ведь ей столько же лет, сколько мы с тобой знаем друг друга. И до тебя я столько прожил. 
Виктор проверяет мангал и уходит на веранду, возвращается с пакетом. 

ВИКТОР. Да, папа, больше сорока будет. (Достаёт из пакета и ставит на стол бутылку, раскладывает над жаром шампуры.) А ты слух-то потерял, когда была немецкая бомбёжка, верно? Выходит, ты по праву – инвалид войны. (Садится.) 
ДМИТРИЙ ИВАНОВИЧ (машет рукой).  Разве мы думали тогда об этом. (Поднимает голову.) Что сказать-то хочу. Хоть и побросало нас в те времена государство наше по огромной стране, мы не чувствовали себя несвободными. А знаешь почему? (Пауза.) С юношеских лет усвоил, что свобода – это осознанная необходимость. Так Энгельс, их земляк, давно ещё сказал. Вот и получалось, коли твоей Родине так надо, не огорчайся, потерпи, не вбивай себе в голову, что ты раб там подневольный какой. (Пауза.) Трудно, но так надо было. Родина, она ж – всем нам мать. 
З а н а в е с
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