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КОЛЫБЕЛЬНАЯ ПОДЖИГАТЕЛЯ
Действующие лица: 

Артем, 31 год

Настя, 20 лет

Мама Артема, Анна, 50 лет

Старшая сестра Артема, Инна, 35 лет

Брат Артема, Венечка, 17 лет

Максим, 20 лет

Толик, 20 лет

АРТЕМ. Когда умерла моя бабушка, я сжег комод. Натурально сжег. Мне было десять. 

Выбросил его из окна прямо в сад, облил водкой, потому что бензина было неоткуда взять, а потом закидал горящими спичками. Сначала он никак не хотел загораться, а потом по краям побежали язычки пламени, хорошенькие такие язычки, деревянная поверхность потемнела, пламя стало сильнее, увереннее, из ростка оно превратилось в заросли, обхватило в жарких объятиях комод и перекинулось на траву. Я стоял поодаль и смотрел. Глубоко внутри, там, где находится душа, разжалась пружина. Тетка Лида все испортила. Она с воплями выскочила из дома, стала размахивать полотенцем, вылила на комод стакан воды… Никогда мне не было так смешно. Я смеялся и смеялся, пока слезы не полились.

Длинная пауза. Стоит, улыбаясь, и смотрит в пространство.

АРТЕМ. Короче… дело к ночи. Мне дали ремня, а комод вместе с изгородью потушили пожарные.

Снова замолкает, на сей раз с грустью смотрит прямо перед собой. Откуда-то издалека доносится пение.

Где-то в ночи мерцает огонек —

Это в лесу раскрылся огненный цветок,

Алой кистью покрасил лес наискосок,

А потом работку доделал ветерок.

Побагровела трава,

И ели вспыхнули, как дрова.

Взмыл к небу огненный столб,

А птицы с криками хоронили бор.

Глазки закрывай, спи,

И пусть тебя не коснутся 
Огненные лепестки.

АРТЕМ. Бабушка пела мне колыбельные. Она их сама сочиняла. Она была с придурью, моя бабушка. Собирала цветы, сушила их и раскладывала по книгам. Учила меня полезным вещам – не ходить ночью в лес, делать эти, как их, оригами, а еще давать сдачи. Если Петя ударил тебя по правой щеке, говорила она, вмажь этому засранцу по левой. Она была мудрая, моя бабушка.

1.

Настя и Артем в кругу яркого света. Вокруг темнота. Настя сидит на стуле, болтает ногой и держит на коленях красную картонную коробку Happy Meal. Открывает ее, достает стаканчик с картошкой фри, пробует. Артем сидит на полу поодаль и вертит в руках зажигалку, время от времени выпуская из нее огонек.

НАСТЯ. Я каждый день жду, когда в правом углу экрана появится заветная красная единица и мелькнет уведомление — «у вас одно новое сообщение». И это сообщение будет непременно от тебя. Не от Кати, Марьи Ивановны или от папы, а именно от тебя. И если оно от тебя, мне хочется петь, смеяться и обниматься с первым встречным. Утром просыпаюсь, первым делом проверяю телефон и так весь день. И последнее, что я вижу, когда закрываю глаза, — это экран телефона.

Артем перестает щелкать зажигалкой и смотрит на нее.

НАСТЯ. Тём, а Тём… Мы ведь как будто созданы друг для друга. Ведь правда, Тём? Ну давай серьезно, хоть раз.

АРТЕМ. Есть такой замечательный художник — Василий Григорьевич Перов.

НАСТЯ. Не понимаю?
АРТЕМ. И у него есть картина – «Гитарист-бобыль» называется. Так вот это я.

НАСТЯ. Но ты ведь не гитарист, а художник.

АРТЕМ. Все мы немного гитаристы, Настя. Меня вот когда в детстве тетушки спрашивали: «Темочка, а кем ты будешь, когда вырастешь?», так я всегда отвечал, что буду гитаристом-бобылем. Ну, или просто бобылем. Так и вышло. Мечты сбываются!

Настя долго смотрит на него, потом кладет стаканчик с картошкой обратно в коробку и уходит.

2.

Артем сидит на скамейке. В руках у него зажигалка и тетрадь.

АРТЕМ. Когда бабушка умерла, я сжег комод. А еще я стал троечником, хотя раньше отличником был. Не знаю, как так вышло... Однажды во время урока я баловался с зажигалкой и случайно поджег учебник. Он загорелся на раз-два, учебники горят лучше, чем комоды. Ой, что тут было… У Ленки Андреевой, что впереди сидела, коса загорелась: сначала — бант, а потом — коса. Она после этого месяца два с ожогом ходила. Меня вызвали к директору, а дома дали ремня. Отлупили так, что ягодицы болели дольше Ленкиного ожога, хотя Ленке, конечно, виднее. Дура была эта Ленка. Замуж за летчика вышла, а потом изменила ему с футболистом. 
Поджигает край тетрадной страницы и быстро задувает.

АРТЕМ. Когда Петя ударил меня по правой щеке, я ударил его по левой, а потом в челюсть и еще – для верности – в пах. Но теперь я просветлел и подобрел – бью только по левой. Учителя говорили, что когда я вырасту, стану зэком или гопником, или еще каким отбросом. И были правы, почти — я стал художником. Теперь, когда раз в год встречаю кого-то из них на улице, советуют искать настоящую работу.

Поджигает страницу и бросает на землю. Тушит тетрадью.

АРТЕМ. До четырнадцати я больше ничего особо не жег. Ну, как ничего… дневник, Машкин рюкзак, шторы в родительской комнате. Но такие мелочи, строго говоря, не считаются. А когда мне исполнилось 14, отца хватил сердечный приступ. Он собирался на работу, уже вышел на крыльцо, постоял немного и вернулся в дом. Нам с мамой показалось, что он хочет сказать что-то важное, а он... упал замертво. В тот день я устроил пожар. Я не собирался ничего жечь, обещал себе, что не буду, но — ветка за веткой — спалил весь сад. Соседка была дома и успела вызвать пожарных. В общем, отец умер, и мы остались вчетвером: мать, старшая сестра-красавица, я и младший брат Веня… Он это… дебил, в медицинском смысле. Не понимает, что вокруг происходит, ни черта и говорить тоже не может. Любит, когда ему шею щекочут, тихонько так, двумя пальцами. Он тогда широко-широко улыбается и смеется. А так все смотрит своими большими карими глазами… жалобно так, как теленок на скотобойне.

Поджигает сразу несколько страниц и быстро тушит.

АРТЕМ. Мать после смерти отца сразу как-то отошла, замкнулась. Плакала, спала. Водка, ксанакс — все дела. Сестра взяла все в свои руки. После пожара она схватила меня за ухо, втолкнула в кресло и сказала сурово так: «Если еще хоть раз что-нибудь сожжешь, можешь убираться из этого дома на все четыре стороны. Ты понял?» Я назвал ее проституткой, а она замахнулась и ударила меня по щеке. Она хорошая так-то... А лет через пять, когда мой друг детства Ваня откинулся от передоза в каком-то замызганном подъезде, я сжег старый отцовский автомобиль. Когда машина превратилась в огненный столб, пружина там, где находится душа, немного разжалась. Совсем немного. Думал, сам отправлюсь вслед за Ваней.

Сжигает остатки, в руках остается всего несколько страниц.

АРТЕМ. Когда мне было 24, сестра попала в аварию и у нее случился выкидыш. Тогда я психанул конкретно — думал сжечь диван, а загорелась футболка. Врачи сказали – ожог 20 процентов тела.

Поджигает еще несколько, остается последняя.

АРТЕМ. А вот на днях один чванливый галерист сказал, что мои работы — дерьмо, и тогда я сжег их нафиг. Не все, конечно — три штуки.

Сжигает последнюю страницу.

3. 

Артем с матерью и Венечкой в скромно обставленной комнате. Мать в красном платье в белый горошек стоит перед трюмо, поворачивается так и сяк, поправляет прическу. Артем сидит в кресле и с улыбкой смотрит на нее. На ковре Венечка играет с чашками — переставляет их с блюдца на блюдце, и его лицо время от времени озаряется бессмысленной радостной улыбкой.

АННА. В молодости я была ого-го! Васька Митрошин из соседнего подъезда вешаться из-за меня хотел. Говорил: «Или с тобой буду, или на тот свет отправлюсь». А я твоего отца выбрала.

АРТЕМ. Мне тоже из-за тебя иногда повеситься хочется.

Анна подходит к сыну и дает ему легкий подзатыльник.

АННА. С матерью разговариваешь! Не забывайся.

АРТЕМ. Ну, а Васька-то что? Повесился?

АННА. С Васькой целая история вышла. Вешаться он не стал, зато где-то пистолет раздобыл. Стреляться надумал, значит. Вышел на лестничную площадку, да и выстрелил себе в висок. Вот только промахнулся – вместо виска попал в электрощит и оставил полдома без электричества. Какая-то шпана на верхнем этаже в это время варила самогон. Говорят, из квартиры выскочил рассвирепевший лысый бугай с куполами на бицепсах, увидел Ваську и решил помочь ему на тот свет-то отправиться. Схватил его за шиворот, приставил пистолет к виску, но Васька вырвался и вылетел из подъезда с воплем: «Убивают! Помогите!» Такой цирк на дроте был.

Венечка роняет на пол чашку и разбивает. Артем бросается собирать осколки.

АННА (с грустью, но ласково). Какой ты неуклюжий, Венечка.

Венечка смотрит на нее. На его губах по-прежнему играет улыбка.

АРТЕМ. У нас, Венечка, отчим скоро будет. Анну Николавну замуж выдаем.

АННА (с укоризной). И не стыдно тебе говорить такое? Я, как отец ваш умер, ни на одного мужчину даже краем глаза не взглянула. А тут коллега на кофе пригласил. Могу же я себя в кои-то веки женщиной почувствовать! Платья в шкафу годами пылятся, хоть выкидывай. Сходим, побеседуем, да и все. Отчим... скажешь тоже.

АРТЕМ (выбрасывает в мусорное ведро осколки чашки и усмехается себе под нос). В случае чего – мое благословение у тебя есть.

Анна хочет что-то сказать, но Артем ее останавливает. Он берет с письменного стола потрепанный скетчбук, карандаш и, поставив Анну так, чтобы свет лампы падал ей на лицо, начинает делать быстрый набросок. На мгновение останавливается, вытаскивает из ее прически длинную волнистую прядь и продолжает рисовать. Анна стоит, не шелохнувшись и, кажется, не дыша. Старается смотреть серьезно, но нет-нет да улыбнется. С гордостью, не моргая, наблюдает, как карандаш в уверенных руках сына скользит по бумаге.

АННА. Никак не пойму: в кого ты такой... С детства все что-то рисовал, с карандашом и красками не расставался… Подростком тоже ничем другим не интересовался, особенно если спички и зажигалки спрятать. Я бухгалтер, Инночка – медсестра, отец твой инженером был. Мои родители тоже люди простые, да и по отцовской линии. Баба Люда, правда, танцовщицей была, но это ведь другое. Ума не приложу, и как ты такой получился.

АРТЕМ. Сбой в системе случился, и вот вам, пожалуйста: паршивая овца, получите и распишитесь.

Анна хочет возразить, но тут раздается звон – Венечка с силой столкнул две чашки. Артем кладет на стол блокнот, забирает у Венечки чашки, внимательно их осматривает, и, не обнаружив трещин, возвращает ему.

4.

В полутьме зала вальсируют пары. Настя и Артем стоят напротив друг друга. На них падает свет прожекторов. Настя смотрит на него, не отрываясь. Артем время от времени щелкает зажигалкой.

НАСТЯ. Тём, потанцуем что ли?

АРТЕМ. Я, когда сюда шел, видел, как падала звезда. Ты не поверишь! Яркая вспышка пронеслась по небу и растаяла у линии горизонта. Я загадал желание, Настя.

НАСТЯ. С чего ты взял, что это падающая звезда? Может, это НЛО был.

АРТЕМ. Нет, Настя, это была звезда. И знаешь, какое желание я загадал?

НАСТЯ. Не говори, а то не сбудется.

АРТЕМ. А оно и так не сбудется. Я загадал, чтобы завтра утром Веня проснулся и стал как все семнадцатилетние парни: чтобы ходил в школу, парился из-за ЕГ, подкатывал к девчонкам и пил за гаражами с пацанами пиво. Вот что я загадал, Настя.

Пары продолжают вальсировать. Настя смотрит с грустью и делает шаг к нему. НАСТЯ. Венечка у вас особенный, чудный. Мне кажется, он все понимает, просто сказать не может.

Артем невесело усмехается и нервно щелкает зажигалкой.

АРТЕМ. Это Джек ваш все понимает, да сказать не может, только хвостом виляет. А Веня ничего не понимает, его здесь и нет как бы. А я бы все отдал, лишь бы он был здесь.

Настя пытается сделать еще шаг и не столкнуться с танцующей в нескольких шагах от нее парой.

НАСТЯ. Я бы тоже все отдала. Как бы я хотела чем-нибудь помочь… Я так люблю Венечку и твою маму, и Инну… и тебя.

АРТЕМ. Я на днях отличную книгу прочитал. Воспоминания мужика, в лагере отсидевшего. Его там раз сто могли натянуть или убить, но он выжил и показал всем, кому надо, где раки зимуют. Его как-то то ли в сарай, то ли на склад послали, уж не помню зачем. Ну, он пошел. Зашел внутрь, а потом обернулся и видит в дверном проеме фигуру другого зека, его погонялово было Ворон. Он там был кем-то вроде пахана — огромный, как орк. Про орков в книге не было, если чё. Так вот мужик понял, что сейчас ему придется туго. Тогда он подошел к Ворону и с размаха первый ударил его в морду. Ворон был в два раза больше его, но мужик его на лопатки в итоге уложил. С того случая его в лагере зауважали, а потом он вышел на свободу и золотопромышленником стал.

Настя молчит. Пары вальсируют.

АРТЕМ. Отличная книга, очень советую. Могу дать почитать.

Артем начинает пританцовывать на месте. Его танец с вальсом имеет мало общего, он бы уместнее смотрелся на дискотеке.

НАСТЯ. С удовольствием почитаю. Не хочешь потанцевать, раз уж мы здесь?

АРТЕМ. Знаешь старую поговорку? В танцах правды нет.

НАСТЯ. Нет такой поговорки.

АРТЕМ. Вчера со мной забавная история приключилась. Вышел из студии перекурить, стою на улице, никого не трогаю. Подходит ко мне полицейский. А я знаешь, что делаю?

НАСТЯ. Первый с размаха бьешь в морду?

АРТЕМ. Ну что я, дурак? Я, как его увидел, сигарету спрятал. Тут же. Как-то рефлекторно. А он подошел ко мне, встал рядом и, глядя на небо, говорит задумчиво так: «Как вы думаете, есть там что-то? После смерти?»

НАСТЯ. А ты что?

АРТЕМ. Ну, я тоже посмотрел. Подумал. «Может быть. Должно же там хоть что-то быть», – говорю. На том и разошлись. Но дело даже не в этом. Потом уже, когда ждал автобуса на остановке, задрал голову и меня накрыло конкретно. Посмотрел опять на небо, и аж земля из-под ног ушла. Стою я, значит, как в трипе каком, смотрю на небо это, и меня прям трясет. Вот мы рождаемся, учимся ходить, потом идем в сад, в школу, потом на работу… Едим, пьем, в толчок ходим, трахаемся… А для чего все это? Мы же просто плесень на земной поверхности. Я это не просто подумал, а каждой клеткой, каждым атомом тела почувствовал. Зачем все это? Мы приходим ниоткуда и идем в никуда, мы как детали, которые на конвейере едут прямиком в печь. Если мы действительно едем в печь, то какой в этом смысл? Тетя Лида, которая лежит на больничной койке, вся в проводах, в кислородной маске, осознает она, что ее путешествие на конвейере вот-вот закончится? Гадает она, чем оно закончится, или просто смирилась с неизбежным, ходит под себя и смотрит в потолок? И знаешь что, Настя? Я думал обо всем этом, думал, и небо аж ходуном заходило. Захотелось сесть с бомжами на лавочку и не шевелиться. Вот так-то. Припекло меня конкретно, сам не пойму, что это было.

Пары медленно вальсируют.

АРТЕМ. Вот бы у бабушки или у отца спросить. Они теперь все знают. И тетя Лида скоро узнает. Вот только они не расскажут.

НАСТЯ. Тёма, можно я тебя обниму?

АРТЕМ. Можно, конечно.

Артем улыбается. Настя делает шаг к нему. Тут пары приближаются и начинают вальсировать вокруг них все быстрее и быстрее. Артем тоже пытается сделать несколько шагов ей навстречу, но натыкается на танцующих. Настя протягивает к нему руки и тут же опускает их.

НАСТЯ. Не может быть, что все просто так, Тёма. Что-то там должно быть.

Пары образуют круг, внутри которого находятся Артем с Настей. Наконец подходят друг к другу.

5.

Настя за стойкой в кофейне, готовит кофе. Берет бутылку с карамельным сиропом и старательно выводит на пенистой поверхности узор. Максим стоит рядом, облокотившись на прилавок, и  пристально смотрит на Настю. Та не обращает на него внимания.

МАКСИМ. Пойдем завтра гулять?
НАСТЯ. Не могу, Максим, я занята.

МАКСИМ. А послезавтра?

НАСТЯ. И послезавтра.

МАКСИМ. Деловая колбаса. 

Настя с улыбкой отдает кофе посетителю и вытирает руки о фартук. На Максима не смотрит.

МАКСИМ. Может, выкроишь в своем плотном графике часик для меня, а? Аудиенцию, так сказать.

НАСТЯ. А у тебя что, совсем нет дел? Каждый день сюда приходишь, выпиваешь кофе за минуту и сидишь по два часа. Лучше бы ты брал кофе дня на вынос и сразу уходил, как все нормальные люди.

МАКСИМ. Ах, так я, значит, даром драгоценное пространство занимаю? Ну, что ж… можно еще одно кофе?

НАСТЯ (презрительно). Один кофе.

МАКСИМ (обиженно). Вот умница выискалась. Ты всех так поправляешь? Неудивительно, что здесь всего три человека сидит.

НАСТЯ. Забудь. Какой тебе?

МАКСИМ. Мокаччино с карамелью, пожалуйста.

Настя берет чашку и начинает молча готовить кофе.

МАКСИМ. Это из-за того чувака? Который художник?

Настя прекращает колдовать над кофе и в упор смотрит на Максима.

НАСТЯ. Что?

МАКСИМ (немного смутившись). Ну, это… такой весь из себя, хипстер. На пидора похож. Женёк вас как-то вдвоем видел. Это из-за него ты не хочешь со мной погулять? Вы с ним типа пара?

НАСТЯ. Нет. Не твое дело. Если что, мы через полчаса закрываемся.

Ставит перед Максимом кофе, садится на стул и достает телефон. Максим, не сводя с нее глаз, берет кофе и делает глоток.

МАКСИМ. Мне батя машину подарить обещал на 21 год. Считай, второе совершеннолетие.

НАСТЯ. Класс.

МАКСИМ. Ага, BMW 2 серии Coupe, красный. Буду девчонок на нем катать. Хочешь, и тебя прокачу?
НАСТЯ. Спасибо, как-нибудь обойдусь.

МАКСИМ. Ну и зря. Нефиг такой цацей быть. Проще надо быть!

НАСТЯ. Спасибо, учту.

Встает, включает музыку громче, пританцовывает. На Максима не смотрит.

6.

Артем с Инной в студии. У окна большой стол, заваленный кистями, тюбиками с красками и палитрами. На стенах висят картины. В углу стоят чистые холсты. Посередине комнаты — мольберт с незаконченным полотном.

ИННА. Современное искусство — темный лес. Мы с Сашей недавно на выставку сходили. Вышли оттуда озадаченные. Один вопрос: «Что это было?» Вот такой экспонат, например, там выставили: белые квадраты приклеены к стене, а между ними затесалось несколько черных пластин. Называется «Корова». Да разве ж это искусство? Доски к стене присобачил, и готово — новый Пикассо! Может, я просто чего не понимаю? Вот ты как художник, скажи свое мнение.

АРТЕМ (с усмешкой). Дрянь — все современное искусство, а эта мазня — в особенности дрянь.

Кивает в сторону развешенных на стенах картин. 

ИННА. Не прибедняйся, все знают, что у тебя талант (подходит к мольберту и рассматривает). Вот взять хотя бы эту. Здесь лес, холмы, река, а не квадраты или загогулины какие-нибудь. Чувствуется рука мастера. Твой?

АРТЕМ. Не-а, ученика.

ИННА. Молодчина. У него талант.

АРТЕМ. Может, что и выйдет из него. Поживем — увидим.

Пауза.

ИННА. Тём, пора решать, что с Венечкой делать. Бабушке становится все хуже, еще немного, и она не сможет присматривать за ним. Я тоже не могу все бросить. У меня семья.

АРТЕМ. Что ты предлагаешь? В хоспис сдашь его?

ИННА. Артем, как тебе не стыдно! Это не хоспис, а интернат для людей с особыми потребностями. Там о нем позаботятся как следует. И это немалых денег стоит. Часть готов оплачивать фонд, с остальным Саша поможет.

АРТЕМ. Не хочу больше слышать об этом. Никуда мы его не сдадим. Пока я жив, Веня в хоспис не отправится. Пусть твой Саша себе эти деньги в жопу засунет.

ИННА. Имей совесть! Он помочь хочет, из любви ко мне. Саша — редкой души человек. А ты можешь, конечно, отбрыкиваться, но пойти на это придется. Это для Венечкиного же блага. Там нянечки, врачи, медсестры, педагоги даже. Мне тоже будет ужасно его не хватать. Но нельзя же только о себе думать… Ой! Ай! Мать твою…

Рука Артема, привычным движением выбивавшая огонек из зажигалки, дрогнула, и пламя перекинулось на край его рубашки. Инна быстро тушит огонь сумкой.

ИННА. Я тебя умоляю, держи себя в руках, мы с мамой с твоим поджигательством еще в детстве намучились. Больно?

АРТЕМ. Если твоему Саше деньги девать некуда, пусть себе ту корову с выставки купит.

ИННА. Артем, это вопрос времени. И ты это знаешь.

АРТЕМ. Только через мой труп.

ИННА. Словами мне тут не разбрасывайся.

Артем подходит к стене, меняет местами несколько картин, возвращается к Инне. Из кармана джинсов вылетает зажигалка. Он быстро поднимает ее и снова начинает щелкать. Инна забирает у него зажигалку, смотрит на брата с упреком и кладет ее себе в сумку.

АРТЕМ. Если ты хоть раз еще поднимешь эту тему, мы с тобой поссоримся. Я серьезно. Чтоб я больше от тебя этой ерунды не слышал.

ИННА. Вот вечно ты так… Прячешь голову в песок. Думаешь, все как-нибудь само рассосется и вдруг станет хорошо! Нет, дружок, не станет. Чтобы стало хорошо, для этого нужно что-то делать, а не надеяться, что оно само как-нибудь. Так можно всю жизнь сидеть на печи и чуда ждать, а чудес не бывает.

АРТЕМ. Зажигалку верни.

7.

Венечка в одиночестве сидит на полу в студии брата. Полутьма. Лампа отбрасывает на него круг света. Рядом с ним разбросаны грязные кисти, поодаль валяется палитра. У него в руках тюбики с красками. Он осторожно выдавливает краску из тюбиков прямо на пол, макает в нее кончики пальцев и разглядывает. Когда это занятие ему надоедает, Венечка выдавливает краску на ладони и с неподдельным интересом рассматривает, потом прижимает ладони к лицу. На его щеках остаются ярко-красные и бордовые пятна. Венечка радостно улыбается, хватает еще один тюбик, почти полностью выжимает на ладони, вновь подносит их к лицу и оказывается весь измазан в черной краске. Запачканы даже его волосы. Опускает руки, сидит неподвижно, словно застыв, и улыбается.

8.

Кофейня. Настя сидит за стойкой, подперев рукой подбородок, и задумчиво смотрит в пространство. Посетителей почти нет. Открывается дверь, громко звякает колокольчик. Вбегает запыхавшийся Максим. Он явно чем-то взволнован.

МАКСИМ. Привет! На пиво нет?

НАСТЯ (смотрит на него с недоумением). Привет.

МАКСИМ. Ха-ха! Не, мне пива не надо. Это так говорят. Мне кокосовый латте.

Настя кивает и тянется к пакету с кофе.

МАКСИМ. Ну, как твое ничего?

НАСТЯ. Прекрасно.

МАКСИМ. Мне батя машину купит уже через неделю. Буду рассекать по району.

НАСТЯ. Класс.

МАКСИМ (не замечая или не обращая внимания на ее мрачный тон). А то!

Настя, отвернувшись от Максима, готовит кофе.

МАКСИМ. Я про твоего хахаля-художника такое узнал! Ну, ладно-ладно… ты это… не злись, но это реально важно.

НАСТЯ. О чем ты?

МАКСИМ. Он, оказывается, шизик. Ну, реально двинутый. У него мания — поджигать все подряд. Он собственный дом однажды чуть не спалил. Его как-то даже в больничку положили с ожогами. Сестра Женька Лена, его одноклассница, рассказала. Прикинь?

НАСТЯ (с усмешкой). Ты думаешь, Америку мне открыл? Я все это прекрасно знаю. Артем сам мне рассказывал. А тебе стыдно должно быть.

МАКСИМ (мрачнея). Я о тебе переживаю вообще-то, потому и говорю. А ты знаешь, что он и сейчас все подряд поджигает? Недавно несколько своих картинок спалил прямо на парковке. Его оштрафовали даже. Вот. Двинутый же.

НАСТЯ. А тебе-то что? Некрасиво вынюхивать.

МАКСИМ (обиженно). Да я же о тебе беспокоюсь, как ты не понимаешь! Ты что хочешь, чтобы он и тебя спалил?

НАСТЯ. С меня хватит.

МАКСИМ. И что ты сделаешь? Прогонишь меня, что ли?

Настя отворачивается, моет капучинатор.

МАКСИМ. Ты еще вспомнишь, что я говорил, и подумаешь: «Вот, Макс прав был! Дура была, что его не слушала».

НАСТЯ. Я тебя не слушаю. Уйди, пожалуйста, по-хорошему прошу.

МАКСИМ. О, какие мы! А как будет по-плохому? Покажешь, как в фильмах, табличку, на которой написано «Мы имеем право отказать в обслуживании»? Или, может, менеджера вызовешь? Прям интересненько стало.

Настя молча моет кофемолку.

МАКСИМ. Сорян, конечно, но вы та еще стерва, Анастасия Андреевна.

НАСТЯ. Александровна.

МАКСИМ. Пардон.

Пауза.

МАКСИМ. Про него все в один голос говорят, что чел с головой не в ладах.

НАСТЯ. Ну все…

Вытаскивает из-под стойки табличку с надписью «Мы оставляем за собой право отказать в обслуживании кому угодно без объяснения причин» и кладет перед Максимом.

НАСТЯ. У меня рядом с кассой красная кнопка. Нажму — сразу охранники приедут.

МАКСИМ (на всякий случай встает со стула). Да гонишь ты.

НАСТЯ. Нет, я серьезно.

МАКСИМ. Ну и хрен с тобой. (Бросает купюру на прилавок.) Сдачи не надо. Покеда. До скорой встречи! Моя любовь к тебе навечно.

Уходит, насвистывая песенку и громко хлопнув дверью. Настя домывает кофемолку и ставит на место. Потом снова садится за стойку и подпирает рукой подбородок. Сначала хмурится, словно заново переживая неприятный разговор, но быстро успокаивается. Снова звенит колокольчик. В кофейню заходит Артем. Он взволнован. При виде него Настя вскакивает с места.

НАСТЯ. Тёма!

АРТЕМ. Здравствуй, мой друг. Сделаешь американо?

Настя кивает и берет чашку. Артем садится на стул рядом со стойкой, где недавно сидел Максим.

НАСТЯ. Как поживаешь?

АРТЕМ. Мне нужно сказать тебе кое-что важное.

Настя вздрагивает, отходит от кофейного аппарата и в упор смотрит на Артема. Она так взволнована, что едва не роняет кружку. Для верности садится и впивается в него взглядом.

НАСТЯ (едва слышно). Да?

АРТЕМ. Да.

Пауза. Настя вскакивает и возвращается к кофейному аппарату. Одергивает фартук, поправляет волосы, искоса смотрит на Артема.

АРТЕМ. Ну так вот… Еще одна деталька с конвейера жизни отбыла в вечность.

НАСТЯ (отшатывается от него). Что?!

АРТЕМ. Тетя Лида умерла.

НАСТЯ (снова подходит к нему). Ох, Тёма… Мои соболезнования.

АРТЕМ. Спасибо, друг мой. Она была настоящей доброй самаритянкой. Исключительный человек. Про меня так не скажут, когда я того.

НАСТЯ. Тём, не говори глупостей.

АРТЕМ. Ну, а чё?… Вот отправлюсь я на тот свет, что про меня скажут? Ну, картинки малевал, ну, жег все подряд. Все одно — зря землю топтал. Как грится, умер и оставил после себя жирный труп.

Пауза.

НАСТЯ. Ты не жирный.

Настя отворачивается к кофейному аппарату, долго возится с какими-то настройками.

АРТЕМ. Сегодня утром шел из больницы и задумался крепко. Знаешь, о чем я думал, Настя? О том, что там будет.

Показывает рукой куда-то в сторону висящих под потолком ламп. Настя тоже смотрит на большую черную лампу.

АРТЕМ. Вот умираешь ты. Больничная койка, утка, капельницы, свет в конце тоннеля —все, как положено. А дальше чё? Ангелочки в белых сарафанах, облака, арфы и музыка Вивальди?

Настя озадаченно молчит. Ставит перед ним кофе.

АРТЕМ. Спасибо. А может, все будет совсем иначе? Может, мы станем неоновыми шарами, плавающими в плазме несуществующего в этот мире цвета? И ведь никто ничего не знает. У нас ракеты, айфоны, дядя Вова по телевизору, а мы не хера не знаем о самом главном. И даже не хотим знать.

Пауза. Настя смотрит на Артема с недоумением.

АРТЕМ. Извини, я дурак. Приперся, от работы отвлекаю, чушь какую-то порю.

НАСТЯ. Ты что, Тёма! Я всегда тебе рада, и я это не из вежливости. Когда я тебя вижу, то чувствую радость, примерно как в детстве перед днем рождения.

Артем усмехается.

АРТЕМ. Ах, молодость.

НАСТЯ (с досадой). Когда нечего сказать, то говорят: молодость.

Пауза.

НАСТЯ. Это Чехов, если что.

Пауза. Настя тщательно протирает тряпкой кофейный аппарат.
АРТЕМ. А вообще, Настя, я правда дурак. Некоторым жрать нечего, а я про ангелочков и какие-то неоновые шары… Как будто больше беспокоиться не о чем. Веню в хоспис сдать хотят. Даже мама и та, кажется, не против.

Настя всплескивает руками и едва не опрокидывает чашку с кофе, которую только что поставила перед Артемом.

НАСТЯ. Тёма, какой ужас… Как можно?
АРТЕМ. Вот именно. И я об этом.

Молчат.

АРТЕМ. В каком-то смысле я их понимаю. За Веней глаз да глаз нужен, а свою жизнь тоже на стоп не поставишь. Но так нельзя, он ведь не зверюшка, чтобы сдать его в приют да и дело с концом.

НАСТЯ. Конечно, нельзя.

АРТЕМ. Он как дом, в котором никого нет. Все надеешься-надеешься, что за занавеской в окне кто-то промелькнет, но не, в комнатах только сквозняк гуляет.

НАСТЯ (нежно). Тёма…

Берет его руку в свою.

АРТЕМ. Вот так вот, Настя. Мне их заботы и тревоги понятны, хоть они и считают, что я ничего не пониманию. Лишен эмпатии типа. Вот через пару дней тетю Лиду хоронить, а Веню даже оставить не с кем. Придется кому-то остаться дома и с ним сидеть.

Осторожно высвобождает руку, устало трет лоб. Помешивает кофе.

НАСТЯ. Тёма! Ну ты чего в самом деле? А как же я?! Я с радостью посижу с Венечкой!

АРТЕМ. Правда? И ты не боишься?

НАСТЯ. Ну что ты! Конечно, нет. Веня, то есть Венечка, он же чудный!

АРТЕМ (тронут). Спасибо, мой друг. С благодарностью принимаю твое предложение. Мама с Инной будут рады, что хоть этот вопрос решился.

НАСТЯ. Ах, Тёма! Я так за вас всех душой болею…

АРТЕМ. Спасибо, это очень ценно.

Залпом выпивает кофе, вытирает рот салфеткой.
9.

Дом Анны Николаевны, Венечки и Артема. Настя с Венечкой вдвоем. Сидят на полу рядом с MIDI-клавиатурой (клавиатура-синтезатор). Дождь барабанит по подоконнику. Настя наигрывает на клавиатуре простенькую мелодию. Венечка улыбается во весь рот. Когда она заканчивает, тянется к клавиатуре и словно пытается повторить за ней. Из клавиатуры вырывается какофония. Настя смеется, Венечка смеется вслед за ней. Настя берет его руки в свои, кладет на синтезатор и его руками наигрывает мелодию. Венечка снова широко улыбается. Кажется, он восхищен.

НАСТЯ (радостно). Тёма к тебе несправедлив. Ты все-все понимаешь!

Снова берет его руки и наигрывает другую мелодию, более быструю и веселую. Венечка улыбается. Вскоре это занятие ему надоедает. Он отворачивается от Насти и тянется к стоящим на диванном столике чашкам.

НАСТЯ. Не, Вень, не надо. Давай лучше потанцуем. Вставай!

Поднимает его, ставит перед собой, вытягивает его руки, одну ладонь кладет себе на лопатку, другую берет в свою и пытается кружится. Венечка не сопротивляется и неуклюже кружится вместе с ней.

НАСТЯ. Какой ты молодец, Венечка!

Вскоре Венечка устает, убирает руки и садится на пол, тяжело дыша. Настя садится рядом с ним. Венечка берет чашку со стола и задумчиво крутит в руках. Остатки кофе проливаются на его футболку и джинсы. Настя убегает, возвращается с полотенцем и быстро вытирает кофе. Венечка берет вторую чашку. Настя успевает перехватить ее и убедиться, что она пуста. Венечка ставит чашки на MIDI-клавиатуру и начинает греметь.
НАСТЯ. Венечка, испортишь.

Забирает у него чашки, ставит на стол и снова начинает наигрывать мелодию. Дождь барабанит по подоконнику все сильнее. Где-то далеко слышатся раскаты грома. Венечка весь сжимается, обхватывает руками колени и начинает покачиваться.

НАСТЯ. Не бойся, Вень! Это всего лишь гром. Он далеко. Ты в безопасности.

Раскаты грома становятся все громче. Веня вздрагивает и закрывает лицо руками. Начинает что-то едва слышно бормотать. Настя изо всех сил вслушивается, но разобрать слов невозможно, это бессмысленный набор звуков, который переходит в глухие всхлипывания. Настя пытается его обнять, но Венечка отшатывается от нее и вскакивает. Беспокойно взад-вперед прохаживается по комнате. Снова гремит гром, кажется, что совсем близко. Венечка в ужасе забивается в угол и закрывает голову руками. Настя растерянно смотрит на него.

НАСТЯ (ласково). Венечка, ну что ты! Все хорошо.

Венечка по-прежнему смотрит в пространство и трясется в углу. Дождь усиливается, но раскаты громы становятся приглушенными. Настя берет с дивана плед, осторожно, на цыпочках, словно боясь напугать, подходит к Венечке. Он поднимает голову и испуганно смотрит на нее. Она укутывает его пледом и садится рядом. Венечка весь дрожит. Настя обнимает его и, тихонько покачиваясь, напевает:
Спи, моя радость усни.
В доме погасли огни,

Рыбки уснули в пруду.
Мышка за печкою спит,

Месяц в окошко глядит…

Дождь мерно барабанит по подоконнику, раскатов грома почти не слышно. Венечка успокаивается, его глаза закрываются, голова склоняется набок. Настя кладет его голову себе на плечо и продолжает напевать.

Глазки скорее сомкни,

Спи, моя радость, усни!

10.

Промокшие до нитки Анна, Инна и Артем заходят в закусочную.

АННА. Что это за место? Никогда здесь не была.

АРТЕМ. Я имел счастье. Здесь самый дерьмовый кофе в городе.

АННА. Не выражайся.

Берут по чашке чая. Садятся за стол. Молчат.

АРТЕМ. Когда первый ком земли ударился о крышку гроба, было такое чувство, что это мое детство хоронят.

ИННА (угрюмо). Ага, если бы. Детство у тебя в жопе играет по-прежнему, похоронишь его, как же. А взрослый мужик вроде, пора уже свою семью заводить, ответственность на себя брать.
АРТЕМ. Ой, вот только не начинай. Человек умер, а ты опять за свое. Придержи шарманку. 
Артем щелкает зажигалкой. Анна забирает у сына зажигалку и кладет себе в карман.

АННА. Не ссорьтесь.

Пауза.

АННА. Бедная тетя Лида. И как Александр Владимирыч без нее… Эх, еще жить да жить могла бы.

Молча пьют чай.

АРТЕМ. А вообще концепция похорон в нашей культуре мне не нравится.
Инна поднимает голову от чашки с чаем и свирепо смотрит на брата.

АННА (устало). И что же с ней не так?

АРТЕМ. Да все не так. Ну, посуди сама. Человек жизнь прожил и достойно прожил, это же повод для праздника! А у нас все в черном, унылые, разве что голову пеплом не посыпают. Раньше еще плакальщиков на похороны звали. Потом соболезнования, траур этот. Ну, жуть же!

ИННА. А что, прикажешь веселиться?

АРТЕМ. Именно! Есть такая африканская страна — Гана. Так вот там все танцуют, музыка гремит. А гроб может быть, например, в форме пивной бутылки. На Тайване так вообще стриптизерш на похороны зовут. И это все очень правильно, я считаю. Жизнь надо праздновать, а не оплакивать! И смерть тоже, следовательно.

ИННА. Ну-ну. А если ребенок умер или случай несчастный был, что, тоже стриптизерш звать?
АРТЕМ. Такого я не говорил. Хотя, если Веня на тот свет отправится, с тебя станется пирушку со стриптизершами закатить.

Инна дает ему пощечину, встает и выходит из закусочной. 
Пауза.

АННА. Тём, ну вот зачем ты! Она же как лучше хочет. Догони, извинись.

АРТЕМ. Обойдется.

Пауза.

АРТЕМ. Помнишь, как умирала бабушка? Мы пришли к ней в больницу, она была так слаба, едва языком ворочала. Но все равно умудрилась наехать на меня, когда увидела, что я хочу прилепить жвачку к подоконнику.

Пауза. Грустно улыбаются.

АРТЕМ. А потом она умерла, и я сжег комод.

АННА. Да уж, помню. И тетя Лида поймала тебя с поличным. До этого случая ты был ребенок как ребенок, а потом пошло-поехало: одно поджег, другое, третье… Намучились мы с тобой, Тёма. Все думаю: если бы бабушка не умерла тогда, ну, когда ты только в пубертат вступил, может, всей этой эпопеи с поджигательством вовсе бы и не было. Неудачно как-то сложилось.

АРТЕМ. Когда ж оно удачно-то складывалось?... А тетя Лида была мировая: спуску не давала — строга, но справедлива, как в школьном гимне пелось.

Пауза.

АРТЕМ (смотрит в окно). Кажется, дождь закончился.

АННА. Надо идти. Боюсь, Настя с Венечкой не справится. Гром мог его напугать.

АРТЕМ. Настя со всем справится. Ты ее не знаешь.

АННА (улыбается). Хорошо. И все-таки пойдем, пока снова не хлынуло. Сестре потом позвонишь, извинишься.

АРТЕМ. Ну, не знаю…
АННА. Извинишься, и точка.

Выходят из закусочной.
11.

Улица. Артем стоит около памятника и прячет что-то за спиной, время от времени озираясь по сторонам. Настя подходит к нему неожиданно. Он пугается. Приобнимает ее одной рукой, другой, которую держал за спиной, протягивает ей что-то, завернутое в белую бумагу.

НАСТЯ (берет подарок). Ой, Тёма… Это мне?

АРТЕМ. Да. Спасибо тебе, друг мой, за помощь с Веней! Что бы мы с мамой без тебя делали.

НАСТЯ (растроганно). Ну, что ты! Не стоило…

АРТЕМ. Не стоило? Тогда давай обратно, подарю кому-нибудь другому.

Делает вид, что хочет забрать подарок, но Настя не отдает.

НАСТЯ. Ну нет, оставлю себе!

АРТЕМ (с усмешкой). То-то же.

Настя разворачивает оберточную бумагу и выбрасывает ее в стоящую неподалеку урну. У нее в руках — кактус в желтом горшке.

НАСТЯ. Это… кактус?

АРТЕМ. Ага, специально для тебя купил.

НАСТЯ. Спасибо! Он очень красивый. Поставлю на подоконник. У меня там как раз пусто.

Целует Артема в щеку. Тот улыбается. Идут по улице на расстоянии полуметра друг от друга. Настя несет кактус осторожно, как хрустальную вазу.

АРТЕМ. Я, наверное, в монастырь уйду.
НАСТЯ. Что?!

АРТЕМ. Может. Я еще не решил. В монастыре хорошо: встаешь в шесть утра, поклоны бьешь, потом на литургию; после обед, послушание, а там уже и вечерняя служба. Вечером со службы к себе в келью возвращаешься, поклоны бьешь и в койку. Спишь сном праведных, а над тобой херувимчики парят. Только к женщинам не притронешься — вот это плохо.

НАСТЯ. Тем, кто идет в монастырь, не до женщин.

АРТЕМ. Справедливо.

Пауза.

Навстречу Артему с Настей идет высокий парень в полусапожках, длинной юбке, кружевной блузке, бусах и с ярким макияжем.

НАСТЯ. Ой, Толик! Привет!
Обнимаются.
ТОЛИК. Давно не виделись!

Критически осматривает Настю, закатывает рукава ее кофты, оправляет ей юбку.

ТОЛИК. Так лучше. Крутой кактус. 
Вопросительно смотрит на Артема. Артем протягивает руку, представляется. Толик с чувством пожимает ее и представляется в ответ.

НАСТЯ. Толик — мой одноклассник. Мы почти три года сидели за одной партой.

ТОЛИК. За это время так сроднились, ты не поверишь. Прям как сестры стали. Ладно, ребята, мне пора. В ателье ждут, надо им выкройки показать. Я в субботу у себя на новой хате тусу устраиваю. Будем обмывать, так скать. Приходите! Ну, чмоки, я побежал.

Уходит. 

Пауза.

АРТЕМ. Респект таким людям. Ты представляешь, сколько смелости нужно, чтоб вот так в нашей стране щеголять среди бела дня?! Вертит, не буду говорить при даме на чем, общественное мнение. Жму ему руку еще раз.

НАСТЯ. Толик — очень хороший друг, на него можно положиться. Я знала, что он тебе понравится. Ай!

Вскрикивает, едва не роняет кактус. Подносит руку ко рту и облизывает палец.

НАСТЯ. Укололась.

АРТЕМ. До крови?
НАСТЯ. Кажется.

АРТЕМ. Жаль, у меня салфетки нет. Ничего, до свадьбы заживет.

НАСТЯ. До нашей?

Пауза.

НАСТЯ (поспешно). Извини, я забыла, что ты бобыль.

Пауза.

НАСТЯ. Как Венечка?

АРТЕМ. Хорошо. Думаю, он бы скучал по тебе… если бы помнил, кто ты такая.

НАСТЯ. Уверена, он скучает.

Настя берет Артема под руку. Они молча идут по улице. Артем берет Настину ладонь, пострадавшую от иголок кактуса, осматривает. Наклоняется. Кажется, что хочет поцеловать ей руку, но вместо этого бьет себя в лоб ее ладонью.

12.

Дом Анны, Венечки и Артема. Инна и Артем сидят на диване, у них в руках чашки с чаем. Венечка лежит на полу и смотрит в потолок.

АРТЕМ. Я тебе звонил, но не дозвонился.

ИННА. У меня с телефоном неполадки.

АРТЕМ. Ты это… извини, я ерунды наговорил.

ИННА. Ничего. В первый раз что ли?

Пауза. Артем начинает постукивать ногой по полу. Венечка поворачивается на звук и смотрит на брата. Инна делает глоток.

ИННА. Не знаешь, когда мама придет?

АРТЕМ. Обещала скоро.

Пауза.

ИННА. Я тебя умоляю, не стучи.

Артем прекращает. Снова молчание.

ИННА. Сегодня очень тепло. Даже странно, вчера вроде шторм был, холодина, а сегодня хорошо. Ветерок только прохладный.

АРТЕМ. Тепло, да.

Инна ставит чашку на придиванный столик.

АРТЕМ. Помнишь, у отца были часы наручные? Массивные такие, с толстым кожаным ремешком?

ИННА. Помню, конечно.

АРТЕМ. А не знаешь, где они сейчас? Искал дома, но не нашел. Их кому-то отдали?

ИННА. Нет, конечно. За кого ты нас с мамой принимаешь?

АРТЕМ. Тогда где они?

ИННА. Не знаю точно. Я посмотрю у себя.

АРТЕМ. Спасибо. Мне отец вчера снился. С этими его часами, щетиной. Вот как будто наяву его видел.

ИННА. Надо посмотреть в соннике, что это значит.

АРТЕМ. А не надо смотреть. И так понятно, что значит.

ИННА. И что же?

АРТЕМ. Быть беде.

Инна вздрагивает и поворачивается к брату.

ИННА. Ты что такое говоришь?

АРТЕМ. Отец с тревогой смотрел, испуганно даже. Как будто предупредить о чем хотел, но не мог.

ИННА. Да брось ты. Может, ему на том свете плохо? В церковь что ли сходить, свечку поставить?

АРТЕМ (усмехается). В церковь… И когда ты там была в последний раз?

ИННА. К чему этот вопрос? Я вообще-то верующий человек и в церкви бываю, хоть и нерегулярно. Иногда даже вечером после работы захожу свечку поставить, чтоб все хорошо было, чтоб здоровы все были и денег хватало. Купишь свечку, поставишь и как-то спокойнее становится. Защищеннее, что ли.

АРТЕМ. Гарантия счастливой жизни, значит, за 30 целковых. Хороший вклад. Дешево и сердито.

ИННА. Тебе лишь бы шутки шутить. В этой жизни есть вещи, над которыми шутить нельзя. И вера — одна из них.

Венечка садится и начинает покачиваться, постукивая по голове костяшками пальцев.

ИННА. Он из-за тебя нервничает, я уж давно замечаю.

Артем как будто хочет что-то сказать сестре, но не говорит ничего. Молча идет к Венечке и садится рядом.

13.

Артем сидит на скамейке и щелкает зажигалкой.

АРТЕМ. Знаете, что я сделал, когда умерла бабушка?

Пауза.

АРТЕМ. Правильно, я сжег комод. Она была странной, моя бабушка, как будто с другой планеты. Я таких людей больше не видел. Она была танцовщицей. Говорила не слушать маму, пела колыбельные собственного сочинения и подарила мне мои первые краски. А мой первый рисунок… ну, как рисунок, какая-то серо-буро-малиновая мазня. Так вот она эту мазню как увидела, всплеснула руками, пошла в магазин и купила рамку. И эту мазню на самое видное место повесила. Прямо над диваном в большой комнате. Такое не забывается. А потом она умерла и я…

С силой выбивает огонек из зажигалки.

АРТЕМ. Она говорила: «Тёма, все люди ясновидящие. Все. Надо только позволить себе ясно видеть и мишуру, шелуху отбросить. Слушать и слышать. И будешь ты как мудрец из сказки».

АРТЕМ. Когда огонь охватывает предмет, в мозгу странная штука происходит — как будто приход. По-научному — эндорфины вырабатываются. Кажется, что гора с плеч падает. И хорошо так, спокойно, как будто мне семь, проснулся я в деревне и вот-вот получу на завтрак парное молоко и ломоть хлеба с маслом, только из печи.... А потом снова в кончиках пальцев зуд появляется.

Пауза.

АРТЕМ. Каждый раз слезно обещаю маме, что больше этого не повторится. И каждый раз срываюсь. Но что-то мне подсказывает, что больше не сорвусь. Если со мной что случится, кто о Вене позаботится? Кому он нужен будет?

14.

Артем и Настя гуляют по парку. Холодно, свищет ветер. Настя идет, обхватив себя руками и вся сжавшись. Артем в нескольких шагах от нее, совершенно не замечает холода. Куртка на нем даже не застегнута.

НАСТЯ. Тём, мне холодно.

Пауза.

НАСТЯ (игриво). Очень руки замерзли. Чувствуешь, какие ледяные?

Настя касается руки Артема.

АРТЕМ. Холодные, да. Так у тебя ж карманы есть, вот и спрячь.

Настя вздыхает и засовывает руки в карманы пальто. Пауза.

НАСТЯ. О чем думаешь, Тёма?

АРТЕМ. Да о всяком разном. Давно меня никто об этом не спрашивал.
Пауза.

АРТЕМ. Я, Настя, сам себе отвратителен бываю, иногда прям до дрожи. Врезать аж хочется. Вот взять хотя бы вчера. Лофт, канапе, шампанское, галеристы, художники, пафосные телки — все дела… Стою я такой весь «да-да, рад вас видеть, знаком с вашим творчеством, впечатляюще, поздравляю с новой выставкой», а тошно так, что хочется плюнуть и уйти. Но нет, руки жму, улыбаюсь. Разговоры непременно о высоком — о предназначении художника да своем месте в искусстве. Серьезно так, торжественно, что аж облеваться хочется. И находиться там невыносимо, и уйти неудобно. В итоге стою, поддакиваю и чувствую себя червем.

НАСТЯ. Так почему же ты не ушел?

АРТЕМ. Не ушел потому, что я жалкий человек. Вот, положим, с ними все ясно, они типа — высшая каста, творческие люди, таланты. Есть еще быдло, которое их не понимает, оно где-то в грязи, под их ногами копошится. Послушать эти разговоры про узколобых обывателей, так душно становится, физически. Это как их дорогой приторный парфюм, от которого течет нос и слезятся глаза. Но ужас даже не в этом. Ужас совсем в другом.

Пауза.

НАСТЯ. В чем, Тёма?

АРТЕМ. В том, что я этим людям нравиться хочу. Вот жажду я, чтоб они оценили, похвалили, сказали: «Ты редкий талант, дружище! Браво!», чтоб мазня моя им нравилась. Я их снобизм, высокомерие презираю, но нравиться им хочу. И за это себя тоже презираю. Да. Но крутиться как-то надо, как бы Инна сказала. А мне тошно в этом колесе крутиться.

Пауза.

АРТЕМ. Мне вот бомж на остановке ближе и милее, чем они. Да у меня с ним и общего-то больше. 

НАСТЯ. Может, не стоит мучить себя и общаться с ними?
АРТЕМ. Тут не поспоришь.

Пауза.

АРТЕМ. Я об этом ни с близкими, ни с друзьями поговорить не могу. А с тобой могу.

Пауза.

АРТЕМ. Да, вот так вот. Люди ракеты строят и не расхаживают по лофтам с бокалами шампанского и не рассказывает, какие они молодцы. Так же и с картинами надо. Их надо писать, а не говорить о них. Они должны сами за себя говорить. А больше ничего и не нужно.

НАСТЯ. Согласна. Тём, неужели тебе совсем не холодно?

Артем качает головой.
15.

Практически пустая комната, из мебели только столик, полка и диван. Украшена разноцветными шариками и гирляндой огоньков и напоминает ожившую картинку из pinterest или tumblr. В глаза бросается пушистый белый ковер из искусственного меха и белоснежные занавески. На блестящем черном столике теснятся бумажные стаканчики, стоят бутылки с алкоголем и изысканные закуски — канапе, мини-бургеры и макаруны. Играет песня Элтона Джона Can You Feel the Love Tonight. Толик в черном вечернем платье и лабутенах на убийственных каблуках заканчивает последние приготовления, смотрится в карманное зеркальце и поправляет прическу. Звонок в дверь. Толик бежит открывать и возвращается с четырьмя гостями. Среди них Максим. Еще несколько звонков. Толик хлопочет, бегает туда-сюда, комната постепенно заполняется гостями. Последними приходят Настя с Артемом. Толик разливает алкоголь и морс по стаканчикам и раздает гостям.

ТОЛИК. Ну что, пупсики, кажется, можно начинать. Длинных спичей не будет, но я хочу сказать, что благодарен всем вам за поддержку. Эта квартирка — важная веха в моей жизни. Еще два года назад я — подумать только! — учился в школе и жил с родителями. Потом съехал в студию размером с лифт, и вот я здесь! Маман так растрогалась, что даже подарила мне эти занавески собственного пошива. Настоятельная просьба не трогать их руками и вообще к ним близко не подходить. Веселитесь, угощайтесь, пейте и посылайте этому месту энергию добра. Все закуски веганские, даже макаруны. Обратите внимание на стаканчики. Призываю вас тоже полностью исключить пластик из обихода. Всем пис и лав, котики! Ура! (Поднимает стакан.)

ГОСТИ (хором). Ура!

Все поднимают стаканы вслед за Толиком. Гости разбиваются на компании, пьют, едят, беседуют, смеются. Хозяин курсирует от одной компании к другой, делает и получает комплименты, ведет светские беседы. Артем и Настя стоят рядом со стаканами в руках и молчат.

НАСТЯ. Тём, я хочу кое в чем признаться.

Пауза.

НАСТЯ. Мы тогда встретили Толика неслучайно. Я ему о тебе рассказывала. Он считает, что нам с тобой нужно больше времени проводить вместе. Это была его идея подловить нас и пригласить тебя. Я даже немного удивлена, что ты согласился.

АРТЕМ. Толик твой — яркий типаж. А сколько экспрессии в его образе! Такое нечасто увидишь. Хочу попросить его мне попозировать. Руки так и чешутся написать с него портрет. А что касается остального… Не романтик я, Настя.

Подходит Толик.

ТОЛИК. Ну что, голубки? Все воркуете?

НАСТЯ. С новосельем, Толик! У тебя тут красота. Все так минималистично и изысканно! А шторы твоей мамы — произведение искусства.

АРТЕМ. Поздравляю. Новая квартира — это действительно веха в жизни. За всей этой бытовой мишурой можно даже забыть, что все мы держим путь в вечность.

ТОЛИК (смеется, он уже подвыпил). Я отойду, меня ребята зовут. (Артему) Придержи эту мысль. (Насте) А он мне нравится.
Артем берет со столика бутылку шампанского, подливает Насте и себе. Гости начинают двигаться в такт музыке. Настя тоже пританцовывает и пытается увлечь за собой Артема. Он не возражает.

16.

Из портативной колонки доносится ремикс клубного хита. Мимо Артема и Насти проходит Максим и бросает на них мрачный взгляд.

АРТЕМ. Че надо, приятель?

МАКСИМ. Шоколада.

АРТЕМ. Да ты нарываешься, я смотрю.

Максим подходит к Артему, они оказываются на расстоянии вытянутой руки. Максим вытягивает шею и пристально разглядывает Артема.

НАСТЯ. Максим, ты чего? Прекрати сейчас же.

Она берет Артема под руку и сердито смотрит на Максима. Максим вдруг с размаху бьет Артема по правой щеке. Рука Артема взмывает в воздух, чтобы дать сдачи, но Настя удерживает его.

НАСТЯ (шепчет). Тёма, не надо! Он дурак, не связывайся, пожалуйста…

Тем временем Максима уводят в другой конец комнаты приятели, с которыми он пришел. Инцидент проходит незамеченным, вечеринка продолжается.

АРТЕМ. Вот урод… Я должен был ударить его по левой.

НАСТЯ. Тёма, ну пожалуйста, будь умнее. Не порти Толику праздник! Иначе я на тебя обижусь.

Артем хочет пойти за Максимом, но, поймав взгляд Насти, останавливается.

АРТЕМ. Шпана мелкая… Страх совсем потеряли! Что за псих?

НАСТЯ. Одноклассник. Все время приходит ко мне в кофейню и мешает работать. Гулять зовет, но я не хочу.
АРТЕМ. Ах, вот оно что…

НАСТЯ. Каждый раз неловко. Ой, только не это!
Настя встревоженно смотрит на Толика. Он успел выпить столько, что с трудом держится на ногах. Огромные каблуки ему в этом отнюдь не помощники.

АРТЕМ. А чего?

НАСТЯ. Толик пьет очень редко. Но уж если выпьет…

АРТЕМ. Как в «Иронии судьбы»?

НАСТЯ. Примерно.

Толик опрокидывает стакан и чуть не падает. Две стоящие рядом с ним девушки бросаются к нему и успевают подхватить. Музыка играет громче, движения танцующих все больше выбиваются из такта. Некоторые сидят на диване или на полу и продолжают пить, закуски почти все съедены. Диван занят, и Артем с Настей садятся на пол. Артем показывает что-то Насте в своем телефоне. К Насте подходит Толик.

ТОЛИК. Настена, душа моя, можно я украду тебя на минуту? Надеюсь, Артем меня простит.

Настя с Толиком отходят. Толик представляет ее компании из пяти человек, завязывается разговор. Толик оценивающим взглядом обводит гостей.

ТОЛИК (обращаясь к гостям). Котики, не раскисаем! Больше огня! Все встаем и танцуем! Сейчас будет еще бухло.

Все оживляются. Толик уходит, возвращается с двумя бутылками вина и лазерным проектором. Выключает свет, включает проектор. Темноту рассекают разноцветные сполохи. Грохочет музыка. Вслед за лазерным шоу, словно так и задумано хозяином, вспыхивает пламя. Огненная полоса разрастается на глазах. Слышатся крики, несколько голосов наперебой требуют свет. Кто-то включает свет. Белоснежные шторы, сшитые на новоселье мамой Толика, охвачены огнем. Пламя уже успело перекинуться и на пушистый ковер из искусственного меха. Гости в ужасе бросаются врассыпную и, толкая друг друга, выбегают из комнаты. Со столика одна за другой падают бутылки. Затем падает и сам столик, задетый кем-то из гостей. В комнате остается только Толик. Он так пьян, что, похоже, с трудом осознает происходящее. Из последних сил он пытается подняться на ноги, но огромные каблуки цепляются друг за друга, загорается подол платья. Он падает на пол. Комната стремительно заполняется дымом. Он кричит.

ТОЛИК. А-а-а… Памагити!

В ответ — тишина. В квартире уже никого нет. Вдруг в комнату врывается Артем. Он бросается к Толику, не обращая внимания на огонь. Пытается помочь ему подняться на ноги, но безрезультатно. Тогда он взваливает Толика себе на плечи и бросается сквозь огонь к двери. Падает, но поднимается на ноги и прорывается к выходу с Толикам на плечах. В отдалении уже воют сирены пожарных машин.
17.

Анна и Инна сидят на диване. Инна — с чашкой чая, Анна — уронив голову на руки. Венечка, как всегда, на полу. Он оторвал голову плюшевому мишке и теперь усердно вытаскивает из него синтепух.

ИННА. Батюшка говорит, бес в Артеме. Соборовать надо.

Пауза.

ИННА. Скоро оклемается. Не берет огонь этого припадочного. У него ожог десяти процентов тела, а у транса, которого он из квартиры выволок, — почти пятьдесят. Вот он может не выкарабкаться.

Пауза. Анна поднимает голову, вздыхает и закрывает лицо руками.

ИННА. Вот если знать заранее, что такой человек вырастет, так его надо в детстве, как котенка, топить.
АННА. Ты что такое говоришь! Побойся Бога!

ИННА. Ну, не знаю, может, не топить, а в колонию сразу вместо яслей. А то вырастет здоровенный лоб и будет только гадить да все портить. Ни семьи, ни детей. Ползает только трутень по земле.

АННА. Не говори так про брата.

ИННА. Хочу и буду говорить! А как еще о нем говорить прикажешь? Философ хренов. Квартиру в дорогом районе спалил. Да еще на тусе этой с малолетками непонятно как оказался. Сколько им там всем было, по двадцать? Тьфу. Хотя он от них недалеко ушел. Тридцать лет — ума нет. Людям в глаза стыдно смотреть. Все знают. Со мной коллега сегодня не поздоровалась, как на спидозную посмотрела.

Анна вздыхает.

ИННА. Мало его пороли в детстве! Мало! Это все вы с отцом виноваты. Распустили его.

АННА. Ты это брось, отец святой человек был. Да и потом легко задним числом — мало, не мало.

ИННА. Ну-ну. А ведь мне еще с того комода было ясно — когда-нибудь он что-то по-настоящему ужасное выкинет, это вопрос времени. Он как будто всю жизнь к этому готовился. Да и ты виновата… После смерти отца не бухать надо было, а сына растить.

АННА. Хватит! Он вообще-то человека спас. Никто не пострадал. Бог с ней, с квартирой.

ИННА. Если бы не он, никого спасать не пришлось бы! Ну, проснулась совесть в последний момент, молодец, бывает. Бог с ней, с квартирой, ха! Ты это владельцам и полиции скажи. Его, как только в силах будет, сразу посадят по статье. Дело уже завели.

Анна начинает плакать.

ИННА. Ну-ну… Не надо.

Хочет ее обнять, но та не дает.

АННА (сквозь слезы). Ты жестокий человек.

ИННА. Ну да, не то, что твой сын. Можно подумать, это из-за меня транс весь в бинтах на больничной койке валяется.

АННА. Знаю-знаю. Я в жизни многое сделала не так. Вот как отец ваш умер, так все и покатилось куда-то… в тартарары.

ИННА. Ладно, чего теперь причитать. Во всем этом и хорошая сторона есть.

АННА (удивленно). Это какая же?

ИННА. Венечку, наконец-то, пристроить сможем. Шизик этот хоть мешать не будет. Я сегодня утром звонила, уже обо всем договорились. Саша поможет. Сказал, будет помогать, сколько надо.

АННА. Так что же это, Венечку мы больше не увидим?

ИННА. Еще одна! Приезжать будешь, навещать. Хотя вряд ли он особо скучать будет, сама понимаешь.

АННА. Не знаю, как-то неправильно это…

ИННА. Неправильно-неправильно! Вы что, сговорились что ли? Там лучшие специалисты в этой области работают, ты никогда не сможешь так о Венечке позаботиться, как они. Там ему будет лучше, чем дома. Намного лучше.

АННА. Может быть.

ИННА. Не может быть, а точно. Бабушка едва с ним справляется. Да и потом, как ты можешь так мать нагружать? А других вариантов нет, не с работы же тебе уходить. Ты ведь еще молодая женщина, красивая. Тебе жизнь надо устраивать, мужика искать. А не с младенцем этим вечным нянькаться. Я об этом уже давно думаю.

АННА. Какой мужик, с матерью разговариваешь!

ИННА. Ладно, не мужик, так хоть с подружками в кафе сходить, в салон на ногти… А то работа — Венечка, Венечка — работа. Пора с этого маршрута сходить! Да и я с ним возиться не могу.

АННА. Ты не понимаешь, а вдруг это его последний год? Врачи ему больше 15 лет не давали, а ему уже 17… Вот он умрет в этом интернате, и я себя всю жизнь корить буду.

ИННА (со смешком). Да он всех нас переживет.

Пауза. Инна встает, прохаживается по комнате. Легонько пинает оторванную голову мишки.

ИННА. Я тут один курс в интернете купила. По саморазвитию. Там коуч говорит, что когда чего-то очень хочешь, это нужно в красках представлять, думать об этом как о свершившемся факте. Мысленно составить сценарий и прожить его. Как это… визуализировать. И тогда вселенная тебя услышит и все сбудется. Сначала я не верила, но это реально работает.

18.

Настя сидит в кофейне за стойкой. Она выглядит расстроенной и такой уставшей, будто не спала всю ночь. Крутит в руках мобильный телефон. Кладет его в сторону, подходит к кофейному аппарату, протирает тряпкой. Прохаживается взад-вперед, смотрит на настенные часы. Берет в руки телефон, звонит. Отвечают не сразу.

НАСТЯ. Алло… Инна Александровна, вы меня слышите? Добрый день! Спасибо большое, что разрешили позвонить. Очень нужно с Тёмой хоть словом перемолвиться.

Пауза.

НАСТЯ. Да как-то прийти не решилась. Не знаю, можно ли, коронавирус же. Да и беспокоить не хочется. Хорошо, тогда приду как-нибудь, спасибо вам огромное!

Длинная пауза. Настя застывает с поднесенным к уху телефоном и ждет.

НАСТЯ. Тёма! Тёма, это ты? Привет… это Настя. Как ты себя чувствуешь?

Пауза.

НАСТЯ. Терпимо? Ну, это хорошо. Это очень хорошо. Я когда увидела, что ты обратно в квартиру бросился, подумала, что ты с ума сошел. А потом все поняла. Тёма, ты герой! Вот только зачем ты…

Обрывает себя на полуслове и заливается слезами.

НАСТЯ. Ну, как что… что договаривать? Тёма, поджог же ведь был, это все знают. Оно само бы так никогда не…

Пауза. Настя снова плачет.

НАСТЯ. Тёма, не знаю я, логично или нелогично. Погоди, ты хочешь сказать, что..?
Пауза.

НАСТЯ. Правда?... Ох, Тёма… То есть ты этого не делал?

Пауза.

НАСТЯ. Конечно, я верю тебе! Верю! Если ты говоришь, что не делал, значит не делал. Я в тебе не сомневаюсь. Я так переживала за тебя. Все будет хорошо. Ты ведь сказал всем, что не делал этого? Погоди, не слышу…

Напряженно вслушивается.

НАСТЯ. Да как так, Тёма? Ты должен всем сказать: маме, Инне, полиции, врачам. Все должны знать. Конечно, есть смысл, что за глупости ты говоришь! А? Тёма, типун тебе на язык! Да-да, конечно. Поправляйся скорее! Пока!
Кладет телефон в карман. Вздыхает. Сидит, подперев рукой голову, и с улыбкой смотрит в пространство. Звенит колокольчик. В кофейню заходит Максим.

НАСТЯ (мрачно). Какие люди. Привет.

Максим молча кивает ей. Пауза. Рассматривает дощечку, на которой мелом написан кофе дня.

МАКСИМ. Кофе дня на вынос, пожалуйста.

Настя молча начинает готовить кофе. Максим, как обычно, садится рядом со стойкой. Наблюдает за ней. Молчат. Наконец Настя ставит перед Максимом готовый кофе и садится на свое место. Они смотрят друг на друга. Максим берет кофе и, не прощаясь, выходит из кофейни. Настя озадаченно смотрит ему вслед.

19.

Больничная палата. Артем с забинтованными руками и частично — лицом лежит на койке. Он дремлет. В палату заходит Настя, у нее в руках стеклянная бутылка свежевыжатого сока и контейнеры с едой. Настя на цыпочках заходит в палату, ставит бутылку и контейнеры на прикроватный столик, тихонько пододвигает стул поближе к койке и садится так, чтобы можно было получше рассмотреть Артема. Сидит, вытянув шею, и вглядывается в его забинтованное лицо. Артем открывает глаза.

НАСТЯ. Тёмочка, прости, разбудила тебя.
АРТЕМ. Нет, я не спал. Привет.

НАСТЯ. Тёма, как ты?

АРТЕМ. Жить буду.

Пауза.

АРТЕМ. Врач сказал, мне удивительно повезло. Могло, как у Толика. А меня огонь не берет. Я это… исчадие ада. Инна с ее отцом Сергием правы.

НАСТЯ. Тёма, ну что за глупости! Я тебе свежевыжатого апельсинового сока принесла и домашнюю лазанью. Сама готовила.

АРТЕМ. Спасибо, друг мой.

Пауза.

АРТЕМ. В шараге этой больничной такая тоска, хоть на стены бросайся. Я пока лежал, решил рассказ написать. Начинаться он будет так: «Каждый день под вечер человек приходит к реке». Это будет про человека, который живет в колодце и вылезает из него раз в день, чтобы посидеть на берегу реки. Глубоко, мне…

НАСТЯ (нетерпеливо перебивает). Тёма, ты ведь уже знаешь, да?

АРТЕМ. Что знаю?

НАСТЯ. Ну как? Максим признался. Меня сегодня в полицию вызывали, я вроде как свидетельницей по делу прохожу. Он сказал, что из-за меня все это устроил… поджог этот. Хотел, чтобы все на тебя подумали. Припугнуть думал. А в итоге квартира сгорела, Толик в реанимации, ты пострадал. Такого он не ожидал. Совесть замучила, сказал. Но я тебе сразу же поверила.

АРТЕМ. Ах, вот оно что…

НАСТЯ. Да. Он сначала радовался, что все тебя грязью поливают, а потом как совесть проснулась, так на стены стал лезть и сам с повинной пришел.

АРТЕМ. Во дела… Ну, молодец, чё сказать.

Пауза.

АРТЕМ. Я бабушку во время пожара видел.

Настя смотрит на него с изумлением.

АРТЕМ. Да. Вот как тебя сейчас. Когда почувствовал, что кожа загорается и дышать нечем, увидел ее. Она в дверях стояла, руки ко мне протягивала. Помню, что бежал, а потом как по воздуху из этой квартиры вынесло и дальше темнота. Очнулся в больнице. И знаешь, что я понял?

НАСТЯ. Что?

АРТЕМ. Что больше никогда ничего не сожгу. Даже тетрадный лист и тот не сожгу. Ты не поверишь, но я зажигалку накануне потерял... Раньше я все обещания давал, клятвы даже, что вот ни-ни, больше никогда. Но теперь другое. Я, как только взвалил его себе на плечи, сразу знал, что больше никогда. И тут уже ни клятв, ни обещаний не нужно.

НАСТЯ (тихо). А почему именно теперь?

АРТЕМ. Я тогда о Вене сразу подумал. Как он без меня? Вот я на два метра под землю отправлюсь, люди скажут — доигрался псих полоумный. Мама поплачет, Инна свечку за упокой поставит, а Веня что? Он один на свете останется. Я это там, в огне, за доли секунды прочувствовал. Веню до слез стало жалко. И еще жить захотелось. Как-то сразу просветлело внутри, а потом — бабушка. И все за какие-то секунды. В огне время идет по-другому. 

НАСТЯ. Чудеса.

АРТЕМ. Они самые. Чувствую себя грязной иглой, которую хорошенько прокалили, и теперь с ней что хочешь делай — хоть рану зашивай, хоть занозу вытаскивай. Вот уже который день лежу, смотрю в потолок, и кажется, будто заново родился. Ты это, только не плачь.

Пауза.

АРТЕМ. А Веню уже в хоспис сдать успели.

Настя ахает и прижимает ладонь ко рту. С тревогой смотрит на Артема.

НАСТЯ. Тёма, не может быть!
АРТЕМ. Может, Настя, может. Инна дельце быстренько обделала. Воспользовалась ситуацией, так сказать.

Настя смотрит на Артема и подавленно молчит.

АРТЕМ. Я об этом думал, у меня времени много было. Веню нужно спасать, увозить оттуда. И чем раньше, тем лучше. Как в силах буду, мы с тобой за ним сразу поедем. С тобой — если захочешь, конечно.

Настя молча целует Артема в щеку. Он улыбается.

АРТЕМ. Мы его выкрадем. Будешь соучастницей преступления.

Настя тоже улыбается, потом смеется.

НАСТЯ. Partners in crime.

АРТЕМ. Да, и поедем мы такие втроем по просторам бескрайней матушки Руси.

Пауза.

АРТЕМ. Мне незадолго до твоего прихода обезбол дали. Засыпаю я, ты уж извини. Можешь рядом пока прилечь.

Отодвигается, чтобы освободить ей место на койке. Настя бочком ложится рядом. Артем засыпает. Настя лежит, прижавшись к нему, и улыбается. Откуда-то доносится пение.

Где-то в ночи мерцает огонек —

Это в лесу раскрылся огненный цветок,

Алой кистью покрасил лес наискосок,

А потом работку доделал ветерок.

Побагровела трава,

И ели вспыхнули, как дрова.

Взмыл к небу огненный столб,

А птицы с криками хоронили бор.

Глазки закрывай, спи,

И пусть тебя не коснутся 

Огненные лепестки.
20.

Артем, Настя и Венечка едут на автомобиле. За рулем — Артем, рядом с ним сидит Настя, сзади Венечка. В руках у Венечки стеклянная бутылка с Кока-Колой. Он улыбается во весь рот. У Артема по-прежнему забинтован лоб и руки. На правой щеке — свежий ожог.

АРТЕМ. Как мы охранника, а? У него аж искры из глаз посыпались!

НАСТЯ. У нас просто не было выбора… Злобная медсестра не хотела отпускать Венечку, прям вцепилась в него, да еще и охрану на нас натравила! Как так можно? Понятно ведь, что с тобой ему будет лучше.

АРТЕМ. Вот именно. Посмотрела бы мама, что там творится… Да они электрошоком лечат! Это же варварство!

Пауза. Венечка делает большой глоток Кока-Колы, кашляет и обливается. Настя встревоженно оборачивается к нему, но он уже блаженно улыбается.

АРТЕМ. Но все хорошо, что хорошо кончается. Волосы назад, едем в закат.

НАСТЯ. Тёма, я так рада, что ты взял меня с собой!

Пауза.

АРТЕМ. Я, Настя, никого другого бы не взял. Только тебя.

НАСТЯ (растроганно). Тёма…

Пауза.

АРТЕМ. Не подарок я.

НАСТЯ. Подарок, еще какой! Подарки бывают разные!

Смеются. Венечка тоже громко смеется вслед за ними. Издалека доносится сирена полицейской машины.

Конец
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