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Большая комната, посредине которой стоит низкий журнальный столик. Вокруг столика расположился широкий диван, а также два достаточно изящных, красных кресла друг напротив друга. На одном из кресел сидит Отец и спокойно читает газету. В комнату входит Сын, он явно чем-то расстроен. Изначально пройдя мимо, Сын останавливается и направляется к Отцу. Немного постояв у него за спиной, он присаживается на второе кресло. Отец держит паузу.

Сын (откидываясь в кресле назад): Как прошел день, пап?

Отец (не отрывая взгляд от газеты): Тихо, спокойно, ничего интересного. Как твой день?

Сын: Ну… нормально, в принципе…

Отец: А если без принципов?

Сын: Немного поругались…

Отец (безмятежно): С девушкой что ли?

Сын: С девушкой. Да, женщина, одно слово. Ты же сам все знаешь… Забыл про нашу очередную годовщину, уже пятую. Как будто она чем-то отличается от четвертой или от третей. Я ей даже сказать ничего не успел, как она убежала домой.

Отец (перелистывая лист газеты и немного поднимая глаза): Женщины это да, женщины нашу жизнь делают намного колоритнее. Они, конечно, существа своеобразные, я бы даже сказал, из другого мира, но куда ж без них.

Сын (наклоняясь в кресле в сторону Отца): Пап, не знаю, как в твое время было, сейчас все не так. Вот разве мама обижалась, когда ты забывал имя ее тети? Это же такая мелочь…

Отец (откладывая газету): Конечно… Но твоя мама всегда делала из мухи слона. Она могла зацепиться за самую маленькую мелочь, которая для меня вообще значения не имеет и раскрутить ее до таких масштабов своими нелепыми выводами, что начинаешь просто теряться. Я помню, как она мне постоянно рассказывала истории про свою подругу. Она тогда работала в травматологии и много что повидала. Твоя мама жутко дулась на меня, когда я в очередной раз спрашивал, нашла ли ее подруга работу... 

Сын: Вот и у меня такая же проблема. А вот смотри, разве мама была такой эмоциональной? Я чуть крикну, от нервов, ни со зла, Пап – так она сразу в слезы. А уж если я начну ее ругать…

Отец (задумчиво): Нет, такого у нас, конечно, не было… Мама у тебя всегда была спокойной и тихо реагировала на мою критику. Как-то раз я безумно устал на работе, пришел домой, а твоя мама занималась домашними делами, она даже не особо обращала на меня внимание, даже не встретила, как следует. Я тогда начал длинную тираду по этому поводу, много что ей сказал. Помню, сказал тогда, что она раньше такой не была. И знаешь, что она мне ответила? Она согласилась. Сказала, что до меня она такой точно не была. Тогда я мыслил по-другому и жутко расстроился, но сейчас… Сейчас я понимаю, что мы лепили друг друга все те годы, чтобы вместе. И даже если мы где-то вылепили не самую красивую фигурку, мы сделали это сами, и любили ее уже совершенно по-другому. С годами, любили как обязательную часть себя. Но женщины всегда все принимают близко к сердцу, это точно.

Сын: И не говори! Но все равно не сравнить – они сейчас много требуют. Пап! Она может со мной часами спорить о том, куда пойти и что сделать! Я ей уже устал говорить, что если мы с тобой вместе, то глава в семье только один. Правильно ведь?

Отец: Конечно правильно! Нет, мама со мной не спорила… Правда, помню, когда мы устроили дома ремонт. Денег у нас было мало, и мы экономили на всем, а потому сами начали все это делать. И вот пошли мы в магазин, выбирать обои в зал. Мне всегда нравился спокойный, темно-бордовый тон, а твоя мама очень хотела сделать зал светлым и просторным. Мы спорили с ней часами, я говорил, что я уже принял решение, и мы будем клеить именно эти обои, а она сказал, что если мы их поклеим, то ее ноги в зале не будет. Часа четыре мы ругались, не меньше. Я тогда тоже ей сказал, что она – женщина и должна себя мудро вести…

Сын (с усмешкой): Вот видишь! И мама ведь согласилась!

Отец: Нет, не согласилась…

Сын: Как? И что ты сделал?

Отец: Поклеил кремовые обои, вместе с твоей матерью.

Сын (с разочарованием): Ну и зачем ты это сделал? 

Отец: Потому что это мелочь. Для меня это просто обои и хотя я считал, что бордовые идут лучше, для нее это было куда более значительным. Через пару дней я даже перестал обращать на них внимание, зато она еще месяц мне напоминала, как хорошо теперь выглядит зал. 

Сын: Ну… да. Но ведь раньше женщины были практичнее! Сейчас им нужна всякая ерунда, от которой никакой пользы! Просто лишняя трата денег и времени.

Отец: Вот это верно! Я твоей маме дарил только нужные вещи – сковородки, кастрюли, сервизы, наборы ножей и шитья. И никогда она мне не говорила, что она этого не хочет. Мы ведь оба понимали, что это нужно.

Сын: Вот! Дарить надо то, что реально пригодится!

Отец: Правда… Как-то раз, когда я ей подарил первую тогда микроволновку, она так посмотрела на меня… Знаешь, так, словно с безысходностью в глазах. Словно, я пришел из школы и опять получил двойку, она вроде и злиться, а вроде уже и привыкла. Я тогда расстроился, это ведь подарок был.

Сын: И что она тебе сказала?

Отец: Спросила у меня, кто она. Я ответил, что она – моя любимая жена. А она мне сказала, что она женщина, будто бы я и сам не знал. Сказала, что женщина, и что хочет чувствовать себя женщиной, а не работницей. Хотя бы пару раз в году. Ты тогда был еще совсем маленький, я думал, что микроволновка ей облегчит домашнюю работу и даст больше времени. 

Сын: А ты что ответил?

Отец: Ничего! Мы тогда сильно поссорились. Наверное, недели две не разговаривали! И из-за такой мелочи! Ну, подумаешь, не подарил я ей цветы на день рождение! Да они бы завяли через день, правильно? Я же не без подарка пришел, не забыл, хотя и поздно, но лучше поздно.

Сын: Пап… А ты сильно по маме скучаешь?

Отец: Сильно сынок, сильно… 

(в комнате повисла недолгая пауза)

Отец: …Знаешь, как бы я ее не понимал, как бы мы с ней не ругались, но она была тем человеком, который делал мою серую, абсолютно логичную жизнь намного веселее. И хотя я во всем искал смысл, в каждом действии, смыслом была именно она, совершая совершенно бессмысленные вещи. Вот такой парадокс.

Сын: Пап, а что бы ей сейчас сказал?

Отец (вставая с места): Я бы сказал ей все то, что как и ты сейчас, не успел сказать тогда.
