Олег Канин

Стыд

(Моно пьеса)

Действующее лицо: Гимнаст
Классическая комната, украшенная под старину. Много книжных стеллажей и большой стол посередине комнаты. На нем так же много книг, лежат экзаменационные вопросы. Герой заходит туда совершенно случайно, наверное, именно то, что он искал в жизни, этого не знает никто. 
Тянет билет. Читает вслух: Что вы помните из детства? Какой самый дикий зверь? Лазает в кармане пальто, находит старую жвачку.
С детства не забыл этот вкус жвачек, и какой тогда был вкусный хлеб, кто бы мог подумать, не знал, что сейчас я задумаюсь над этим. Да, когда мы дети, мы восприимчивы больше, все новое и новое открывается каждый день, и что главное, никакой усталости. Она так сказать искренняя что ли, которая приходила в самом конце, не наигранная, но я умел тогда хитрить, я такой был хитрец, с меня бы сам Миронов своего Остапа рисовал бы. Да мальчишки все такие, как мне кажется. Помню отчетливо, что я очень любил футбол, даже часто вставал в ворота, и мне всегда мама покупала мяч, и что меня очень бесило в те моменты, им играли все. И вот знаете, такое ощущение, что я имел действительно очень важный вес, и со мной много кто дружил. Никогда не любил лазать по деревьям, зачем вы все это делали? Ну что в этом особенного, и я безумно боялся высоты, особенно, когда вновь и вновь мы залазили на котельную около старой церкви на ул. Строителей, там да, действительно было страшно. И как-то даже не от того, что ты можешь упасть, а именно вот в такие моменты ребенок начинает задумываться о смерти, случайной, он не столько боится боли, сколько какой-то важной, придуманной, страшной ситуации. 
Начинает расхаживать по кабинету.
Сколько тут много газет, но я даже и сейчас не взял в привычку их читать. Как-то тяжело дается мне этот стиль на слух, мне проще их не читать вовсе, я же не знаю всей правды, ну как я это проверю правильно? (Смотрит в билет) Так, значит самый дикий зверь, говорите? Ну, кто им может быть, наша Софья Андреевна конечно. Нет, вот послушайте. Когда я только устраивался, она сразу меня не возлюбила, то, знаете ли, я выпиваю, то не так одет. Не дикость ли? 

Надо же, из всех стоящих здесь книг, я читал только Робинзона. Не интересно мне было, не интересно! Бездарно! Почему мне всегда дают советы, прочитай, мол, это будет интересно, в детстве мама отстаивала за ней очередь, я читал, и что вы думаете? Ну, нет же, не хотел я читать, покажите мне лучше фильм, я буду счастлив, я ребенок, понимаете?
Хватает старую пыльную газету, зачитывает вслух.

«В Афганистане мы воюем уже шесть лет. Если не менять подходов, то будем воевать ещё 20-30 лет». Начальник Генштаба маршал С. Ф. Ахромеев заявил: «Нет ни одной военной задачи, которая ставилась бы, но не решалась, а результата нет. Мы контролируем Кабул и провинциальные центры, но на захваченной территории не можем установить власть. Мы проиграли борьбу за афганский народ». На этом же заседании поставлена задача, вывести все войска из Афганистана в течение двух лет.
Так стойте ка, так это когда было? А впрочем, не важно, это прошло, нет смысла сейчас об этом думать, хотя, тяжелое видать было время, никогда не держал оружия в руках. Как же тут много книг, так, а это что у нас? Хм, тут вообще никакого названия нет, написано на  иврит, наверное. Не знаю! Точно мне не знакомо, видимо была куплена для коллекции. Ну, знаете, есть такие люди, которые покупают книги, но не читают, им желательно купить сразу всю серию, что бы, когда вы придете занять у них тысячи 3, отдать за кредит, вы непременно увидели эту серию красивую, вам еще чаю предложат, уверяю вас. Стоит вам с ними заговорить, так и жить научат (без материальной помощи конечно). Вот тут-то мне и надо будет уходить, хотя серия будет действительно красивая, такая яркая. 

Что эта лампочка постоянно дергается? Ну, неужели никто, не поменял что ли? И тут жадность, или лень? Или что? Эх, и все то оно проходит без нас. 
Проходит дальше вдоль стены
Даже музыку нашел, что тут у нас? Много, много пластинок, я никого не знаю. Да нет же, не могу я быть настолько далек от музыки, хотя стойте ка, вот он, Бетховен. (Включает, начинает играть Лунная соната) Ну вот, эту я слышал, пускай играет фоном, так веселее, хотя под такое надо только хоронить кого-нибудь. 

Ты только посмотри, вот книги с картинками я люблю. Кто тут у нас? Ван Гог! (Листает). Эй, ну и куда такое? Зачем так криво рисовать и делать из этого книгу? Ну, я тоже так могу, почему обо мне книги нет? Нет, не интересно!
Возвращается к столу, хватает билет и подходит вновь к той же книжной стойке, зачитывает: если вы не станете богом, то кем вы будете работать? 
Да мне бы Андреевна отдала бы хоть ту зарплату, у меня Маруся, а она такая хитрая прям, вся в папку, вот просит, велик, а я-то ей что, сигареты еще заканчиваются. Я помню тут, прогуливался по Энтузиастов, ну включаю наушники, иду, значит. И вспомнил, как Маруся начала первые слова говорить, так становится счастливо, что ли, понимаешь, что должна вырасти еще не скоро, что пока ее не будет заботить ничего. А когда вырастет, то кем станет? Вот знаете, когда я был мальчишкой, нам все внушали всякие образы, ну космонавты там, милиционеры, спортсмены, мы ими хотели стать, а сейчас, если мой ребенок не станет богом, то кем она будет? Я думаю, что ей сейчас надо быть как минимум богом, а кем они хотят стать? Мы же в космос не летаем. (Улыбается) Тут же вон случай, как не запускаем, так она падает. Видимо это такие же троечники запускают, ну как я. Я знаю, у них все оценки были с фразой “ну ладно”. Ну, неужели дети должны этого хотеть, хотя, пусть хотят чего угодно, главное не мой ребенок. 
Зачитывает второй вопрос в билете: вы часто лжете?
Часто ли я лгу? Да постоянно! Я не помню того дня, что бы я лгал меньше чем сплю, я занимаюсь этим постоянно, как выкуриваю сигареты или как не прихожу домой. А что, вы не лжете? (хватает очередную книгу) Вот ты, например, кто ты тут, Бальзак, вот ты что хочешь сказать, ты никогда, не лгал что ли? Ну чего же ты молчишь? Отвечай, отвечай, я тебе говорю, я требую! Молчишь, видимо тебе стыдно. Да, я не написал ничего, ни одной книги, но если бы написал, что, неужели бы ты сказал так, что тебе понравилось? Ах вот оно что, ты уже начинаешь отпираться, а я-то знаю, что тебе не понравилось. Нет, ну если ты хочешь, давай мы поговорим о влюбленности, хотя нет, это лучше спросить не у тебя. Вот, спрошу я лучше у тебя (смотрит на портрет Моники Витти). Вот лучше ты мне ответь, красивая девушка, во влюбленности ты не врала? Хотя нет, тебе видимо и не приходилось никогда, ты красивее моей супруги, там все сделают за тебя. Ну а мне-то, мне как быть? Я порой даже ненавижу себя больше, чем ее, я не буду твоим никогда, хотя, наверное, будет и лучше, да только я не знаю. Вот если бы ты спросила, где я работаю, там, да, так даже там, я уверен, что ты никогда не врала. (Закуривает, Бетховен сменяется Рахманиновым – элегия) Ты не возражаешь? Я закурю! Я бы дал тебе, да у меня последняя. Ну, так вот, о чем я. Ах, мы говорили о моей работе. Да, уж простите, я не модель как вы, я обычный гимнаст, гимнаст в цирке понимаешь? И как мне не врать после этого? (Поворачивается к проигрывателю и кричит на Рахманинова) Господи, да что же ты так долбишь, ну прошлую музыку то ты играл тише, куда ты так разошелся.

А ты когда-нибудь репетировала номер? Ну, ходила ты по веревке? Что ты говоришь, нет? Я не слышу! А, ты, наверное, тоже молчишь, как и тот парень с собачьим именем, как его там? Бальзак! Точно Бальзак! Так вам товарищи стыдно оказывается да? Один значит красивый, другой умный, да, хорошо вам. А я просто, лучше буду красивым, умным мне будет еще больше стыда при молчании, не хочу нести ответственность за порчу нервов и их имущества. Ну, так вот, я продолжу. (Садится на стол) Мы однажды с Гришкой, чуть не вылетели с нашей команды. Ну, выпили мы немного, ну с кем не бывает, правильно? И полезли сразу на конструкции. (Сильно смеется) Так слушай красавица, мы не только их сломали, мы, как начали ржать, что нас было не остановить. Так представляешь, оказалось можно жаловаться и на той работе, где не нужно думать головой. Ну как не нужно, ну где на твоей голове не рушатся надежды, и ты не ставишь ее в почет, ну ты понимаешь, да, вот именно ты-то меня и понимаешь. А вот еще, стою тогда с пивом, и выходит один такой из кафе дорого, вплетает там кому-то по телефону про какие-то договоры. Еще красиво так одет, было бы на нем мое пальто, все договоры бы ему были не нужны, это я тебе говорю, мне можешь поверить. Хотя, что там, мне с твоего доверия, что кот наплакал, что там у нас дальше? (Тянет дальше билет, зачитывает вопрос: ваш юмор обладает культурой?)
Я и не знаю, мне почему-то сейчас не очень хочется смеяться, культура? Нет, моя культура это бескультурье, ну знаете, это когда вам стыдно перед другими, в голове, там внутри, понимаете? Ну, вот давайте я вам объясню, кто там у нас идет дальше? (Подходит дальше к книжным полкам) Ну вот кто? Ну, давай ты, как тебя зовут? (Зачитывает, спотыкаясь) Зигмунд Фрейд – Статьи о кокаине. Ну, это я понял, а звать то тебя как? Нет такого имени Зигмунд, ладно, псевдоним, какой-нибудь, ну я верю, что ты хороший парень, хотя и не знаю, как тебя зовут. Ну, так слушай, вот мне бывает стыдно, за то, что я делаю, вот скажешь какой-нибудь любезной дамочке, что она похожа ну там, ну сам понимаешь, так и мне стыдно, а я не могу иначе. Я знаю, ты хоть и далеко стоишь от парня с собачьим именем, но тоже вижу не глупый, скажешь, что, мол, мамка меня плохо воспитала, да нет, вроде нормально. Нет, нормально, уверяю тебе нормально, ну проверишь, потом если надо тебе будет, так, а я все равно не могу высказываться иначе. А знаешь, что еще больше раздражает, знаешь, нет? (Заканчивается Рахманинов, начинается Бах – страсти по Матфею, обращается изначально к нему) Так вас уже целая банда поет, ну только не стучите так по клавишам. А так на чем я? Ну вот слушай, что меня больше всего раздражает, так это то, как они учат другой язык. Вот эта мерзость, я все задаюсь вопросом, на каком языке они думают? Ну, думают, понимаешь? Вот когда видишь еще то, как они начинают вставлять все что не попадя, если мое восприятие не культурное, то это культурное? Хорошо, пусть тут ты будешь прав, но нет силы в этом, вы не победите меня этим, я буду вашим лакеем, но от сути я не отойду, я начну шутить еще громче, вам в глаза. Да не шутить, я буду вас оскорблять, потому что вы светский раут, но, вы далеки от меня, потому что ваши шторки всегда чище, вы не меняете шнурков от обуви, а меняете саму обувь, вы даже не берете сдачу, но я буду шутить, только потому, что вам завидую, да. Ты уж мне только не говори, что не в деньгах счастье, ну да, не в них, а в их количестве, только так, никак иначе. Вот смотри, сейчас все можно купить, я даже могу купить себе мозги, да все, что только захочу, но у меня их нет. Другое дело, что счастье сейчас стало другое. А здоровья я могу купить сколько угодно, это раньше его нельзя было купить, когда стоял один морфий и капли с бинтами. Сейчас я не вижу проблем, но у тебя, наверное, были деньги, хотя, я искренне тебе не советую водиться с докторами, настоятельно, особенно с манерными психологами или психоаналитиками, ну не важно, ты то уж меня точно поймешь. Знаешь, вот тут я еще люблю с вами шутить, когда вы строите проблему и идете к кому-то, вы любите жаловаться, вы даже готовы платить им за их сладкие речи. Я вот как думаю, дайте денег бродяге и пусть он вам устроит экскурсию с названием “один день из моей жизни”. Что, разве найдется лучше психолог? Вот, и ты молчишь, ну та то хоть красивая, с нее я больше и не требую, ну ты то вон какой дядька, ты то чего потух, разве я не прав? Так, а какой там второй вопрос? Зачитывает: вы сможете проплыть от своей страны до Америки и обратно? 

Осматривается вокруг комнаты и выбирает книжный шкаф, у которого еще не был.
Вот, пойдем ка мы туда, как раз Америка, наверное, там, в стороне, хотя, как вы определяли стороны горизонта? Или стороны света? Ну да бог с ним. Никогда просто этого не понимал, займутся же люди подобной ерундой, ну пусть тешатся своими глупостями дальше. Эй, как далеко стоит книга (Ставит стул). Ого, как вас тут много, а главное как у вас тут пыльно, что тоже не любите уборку? Понимаю, меня моя постоянно ругает, ну это когда я прихожу, а когда начинает ругать про уборку, меня уже, как правило, нет дома, ну не суть. Вот ты иди сюда, ты тут видимо у них главный, самый большой потому что, и кто же ты? (Виктор Гюго – Отверженные) Ничего себе, так вас еще и много, а я один, нет, так не пойдет, все равно по вашим словам, я потом окажусь не прав. Нет, лезьте обратно, кто там ваш друг? (Хватает Джека Лондона – сборник) Вот, ты мне поможешь больше! (Улыбается) Я даже знаю, какая у тебя кличка была в школе, и тебе приятель повезло. Меня же постоянно дразнили шайбой, потому что мы жили тогда под Новгородом, на съемной квартире. Помню, когда бабуля жарила котлеты, это было нечто, я рвался на всех парах домой, только бы съесть одну и другую, а они еще такие в сухариках, ну ты должен знать, у тебя тоже должна быть бабушка, хотя в Лондоне не такие котлеты, ты уж мне поверь. Так я так потом садился, как ленивый кот, тянуло спать, представлял, что нет сейчас счастливее меня человека. (Начинает играть Бах – Страсти по Иоанну) Вот, слышишь, та же компания исполняет, только уже мотив другой, а на каком поют и не разобрать, да в целом это и неважно правда? Хорошая ведь музыка та, которая не навязана мне, а которую я чувствую душой, ну и конечно бабушкины котлеты. Так вот ответь мне Джек Лондон, как ты считаешь, я могу проплыть до Америки и обратно? Ты спрашиваешь зачем? Нет ну не переходи с темы, скажи, могу или нет? Бьюсь об заклад, что та красивая поставила бы на меня пару бутылочек пива, а как считаешь ты, я способен на подобную глупость? Вообще, ты часто глупости делаешь? Хотя с такой фамилией ты просто не имеешь права их совершать, а я вот люблю быть шутом и дураком. Да я бы шнурки на ходу завязал пробегая по этому океану к Америке, но какова цель? В чем смысл? Ты не дашь мне денег! Ты спросишь почему именно деньги? Хорошо, что ты можешь мне предложить? Давай я пробегаю а ты отдаешь мне, ну скажем, свою шляпу, в которой ты на картинке. Согласен? И я побегу, не потому что мне нужна твоя шляпа, а потому, что бы ты увидел, что я это могу. Мне не нужна твоя шляпа, мне нужен тот статус и значимость который ты мне даешь, что бы ты знаешь, как сделал? (Улыбается) Представляешь, сидишь ты в ресторане, ты Джек Лондон, с вами Гена Париж и Витя Милан, ну допустим, не обижайся. Вы курите хорошие сигареты, у нас такие рублей по 60 наверное, не меньше. Закусываете только качественными консервами, и вот ты такой рассказываешь: Мы тут заключили спор, с одним классным парнем, он настолько хорош что пробежал по воде завязывая шнурки на ходу, представляете ребята? 

Чувствуешь меня? Чувствуешь что я от тебя хочу? Тогда я точно пробегу, даже забесплатно, ты только дай мне ту значимость, которую я хочу, потому что если я проиграю, то я даже шляпу твою возненавижу, а ты так и так будешь смеяться надо мной. Ну пускай, вы-то хорошо проведете время, а мне как быть? Я русский, у меня заложено так в менталитете и культуре, что мне море по колено, только потому, что я сам это придумал. Тебе повезло, а вот под Новгородом зимой в школу ходить было отвратительно, постоянно хотел спать а в классе в валенках было уже сидеть жарко, даже учиться то и не думал, а когда тебе еще жарко, то может ли вообще какая либо глупость обходиться русскому бесплатно? Ну как ты считаешь? Заплати мне и проверишь, но ты проиграл, знай, ты проиграл. 

Эх… 
Пауза. 
А ты симпатичный парень, ну такой, думаю, девушки влюблялись в тебя. А я когда с Любкой познакомился, даже вспоминать забавно. В институте ее увидел, подхожу, та страшно морозится, шарахается от меня, такая вся неприступная. Слушай, у вас в Лондоне тоже так? Ну неужели они не хотят общаться с мальчиками вот так сразу? Я же ей ясно даю всегда понять, что я лучше чем остальные, нет, стой, я не об этом. Я бы тебя познакомил со своими друзьями, а вон того с собачьим именем нет, больно странный товарищ какой-то. Никуда не уходи, скоро я вернусь за спором и ты отплатишь мне, уж извиняй друг, а кому сейчас легко?
Подходит к столу, снимает пальто и вешает на спинку стула. Засучивает рукава и берет следующий билет: Билет №72. Как вы понимаете слово толерантный? В это время затихает проигрыватель, но это заметно не сразу. Зачитывает второй вопрос: Вы толерантный? 
Так, толерантный ли я? Хм, ну надо подумать! Так, общественность, кто еще не высказывался? Посмотрим, вижу ведь по глазам, ты хочешь высказаться, ну не стесняйся, я если что тебе помогу. (Спускается глазами на полку ниже. Хватает разговорник Итальянского языка) 
Ох, какой ты красивый. Прям даже новый, люблю безупречность в таких вещах, видимо ты одинокий да? Был бы на тебя спрос, ты бы был потрепан уже давно, вот, так что, такое пальто как у меня по скидкам не бери, чушь да и только, поверь мне. Мне даже тебя спрашивать не ловко, ты так пахнешь вкусно, хрустишь, сразу видно – не опытный. Вот как ты можешь понимать чего-то в жизни, когда ты такой, я таким был, когда на выпускном вечере в школе стоял. (Улыбается) Помню девки все ревели, ужас, а я стою такой, комар носу не подточит, вот как ты передо мной стоишь. И знаешь, твое пальто лучше моего, могу тебе сразу сказать, может быть ты везунчик, ты не брат Лондона случайно? Ну хотя вас таких много. Слушай друг, вот ты толерантен? Я знаю, ты сразу не ответишь, но просто как ты сам вот считаешь, терпишь ли что-либо не привычное своей культуре? Что? Почему я спрашиваю о культуре? А о чем мне спросить? Нет, ну стой, не реагируй так бурно, успокойся. Я вот например нет, могу тебе сказать откровенно. Слушай, я прям страшный расист, жуткий. Но стой, не критикуй пока не дослушаешь, а то ты знаешь ли сейчас не один такой, только с пьяни заговорю о серьезных вещах так сразу смотрят как на клоуна с большими ботинками. Я расист, потому что, прежде всего люблю свою расу, ну как тебе объяснить, ну я бы женился на русской, только потому, что так мне бы было комфортнее. Ты вот лучше подумай о том, ну я же не националист, правда? На другие расы мне по боку, я не проповедую эту религию, а знаешь почему? Я в ней ничего не понимаю, меня так же как и тебя раздражает поведение  людей, а когда это люди другой страны, то он раздражает меня от слабоумия, я хочу выиграть там! (Улыбается, поднимает глаза и смотрит на полку с Джеком Лондоном, обращается к нему) Эй брат, ты про деньги помнишь? Я ведь выиграю, обещаю тебе. Ну а ты мой итальянский собрат, не обижайся на меня, слабый я, боюсь я тебя, ты умнее да и живешь в такой красивой стране. А как мне быть, правда? Ведь вся сила же в ней, ты лучше во всем, но ты не спрашивал себя, как человек ты вообще хороший? Вон Лондон неплохой парнишка, да и тот кстати, который о кокаине написал тоже вроде не плохой, надеюсь, последует моему совету. Так я о том и говорю, ты только не приезжай сюда, здесь тебе не понравится, хотя, быть может мне не понравится и у вас, может быть вы пустые? Как цветы, красивые но пустые, ты допускаешь такое? Вот тоже взяли моду, ты вот новенький и красивый, не успел заметить, а я вот стал замечать, любят ездить к вам и не только, а еще любят потом жаловаться на плохую жизнь. Что неужели ваши красивые домики и старые пивнушки так меняют мировоззрение народа, что у вас лучше? Хотя, я не знаю даже этого, но я бы хотел съездить во времена твоей бабушки, когда у вас нельзя было купить продукцию из Китая, когда у вас были только ваши вещи, ох затанцевал бы я тогда у вас на вечеринках, с модными туфельками да неплохой сигареткой. А сейчас что, ну живем мы по хуже, это да, ну а что изменится? Я же не приеду посмотреть телевизор к тебе, полежать на кровати, я же хочу посмотреть на то, как вы разговариваете, думаете ли вы на своем языке, вот про эту терпимость мы говорим я надеюсь? Самобытность, или как там это называется, менталитет наконец увидеть, вашу культуру, без денег, это же бесплатно? Я не хочу уходить обиженный на это, поэтому искренне верю, что там так и есть… (Смотрит в противоположную сторону, на другой книжный шкаф) Вон тот кстати черненький парень, вижу по глазам, знает, толерантный я или нет, знаю. Ну и пусть смотрит, но тебе я этого не скажу, неужели не видно очевидных вещей? 

Эй музыкант, а что стало так тихо? Вы уже так быстро разошлись? Давайте я заплачу другим, а то у вас странная шайка, один хоронит, другой долбит по клавишам, другие уже бандами ходят, нет, кто там еще на очереди? (Подходит к пластинкам, начинает выбирать, что же послушать?)
Как вас много, не кричите сильно, сейчас кто-нибудь выйдет на сцену! И это будет? Ох, другой мой, Элвис, точно, давай, выходи! (Включает Элвиса, начинает ходить и слегка пританцовывать) Ну вот же, этот парень разбирался в музыке, ему я доверяю. Самые любопытные, вопросы в студию, я жду, кидайте пока я добрый!
Подходит, начинает руками перемешивать билеты на столе как колоду карт, потом легким движением вытягивает следующий блок вопросов. Зачитывает: Важно ли быть серьезным?
Нет! Ну если вы конечно вас зовут не Софья Андреевна и не физрук, в остальном расслабьтесь друзья, сейчас жизнь не настолько плоха! 
С ходу тянет следующий билет: Соберите команду профессионалов для защиты своих собственных интересов и вкусов.
Ну, наконец, то вы попали в точку. Это же просто пареной репы. Ну во-первых, это Сема Ткачев. Кто сказал почему именно он? Признавайтесь? Боитесь? Да потому что Сема Ткачев лучший в мире болтун, плюс руки золотые! Что, не верите да? Он вам за десять минут полтинник так нарисует, что не отличите от настоящего! А печати когда он мне рисовал, только тсс. Нет, без Семы Ткачева я никуда не пойду, никто так не решит моих проблем, как он, особенно когда у меня их нет, то он решает их более профессионально! Следующий конечно же Витька Ермолов, ну он то вообще. Занял у него 500 рублей, до сих пор не спросил, да и вообще он мало чего спрашивает, это я люблю, пусть вообще молчит, так нашей команде будет спокойно. Пусть еще будет Валька. Что значит какая еще Валька? Повариха она, и денег иногда дает, разве этого мало? 
(пауза)

Ложится спиной на стол, прямо напротив лампочки, закрывает глаза. Играет Элвис, медленно. Через некоторое время он снова начинает размышлять, вслух. 

(Обращаясь к лампочке) Ты все трясешься и трясешься, а если я закрыл глаза, ты что думаешь я не боюсь, что в любой момент ты можешь посыпаться мне на лицо? Тогда оно сделается у меня обгоревшим например, порежусь и просто стану не красивым! На твою смену придет другая, свежая, красивая, яркая и главное, что и ты не будешь противиться, да и она не будет вставать в контры. Гармония у вас, вы легко помогаете друг другу, отчего только не разговариваете? Хотя ты права, лучше молчи, вообще молчание удобная штука, оно даже лучше, чем друзья, оно вообще лучший друг, как твоя подруга – другая лампочка. Вот ты что думаешь, Витька Ермолов или например Сема Ткачев, да бог с ним, та же Валька, ты что думаешь, они хорошие друзья? А вот где они сейчас? А хороший ли я им друг? А где они будут завтра? А Любка, тоже хороша, Маруся наверное сейчас тоскует без меня? И только лишь Элвису хорошо, о нем мы знаем только, но самых тайн то нет. А Любка например помнит, что я с пьяни ей давай рассказывать, как на меня смотрела одна девчонка из маршрутки. В таких красивых сапожках. Ух светла и хороша она была. Так помню я еще ей и про другие вещи рассказывал, а зачем? Вот и правда, зачем? Я сейчас это рассказываю тебе, но ты-то даже в теории мне зла не можешь пожелать,  а завтра они все обернутся против меня, только потому, что знают что-то обо мне, да про ту же девчонку. Как же хорошо, что ты молчишь, правда, потрескиваешь, нервничаешь наверное, устала слушать мои глупости. Ведь я все болтаю и болтаю. Я кстати тебя могу понять, вот что, а это так точно могу. Сам не люблю, когда много болтают, просто кидает в жар, моим ярлыкам просто не хватает места на их лбах. Ну должен же я разговаривать сам с собой? Вот я уверен, что ты тоже это делаешь, мы все глупые, но не умнее друг друга, понимаешь? Не поймешь, эх…Ну вот смотри, я гимнаст в цирке да, пускай, ты просто представь. Одновременно со мной, существует человек, ну например который придумывает лекарство против разных болезней или эликсир молодости, да все то, что тебе представится возможным. Но когда он остается один, неужели он не думает например о том, что не выключил печку дома? Или например то, закрыл ли он свой дом? Или о том, что надо купить новую зубную пасту? Я думаю он еще трусливее меня, я то хоть признаюсь в этом, а он нет, да пускай, мы все равно все в землю попадем, там ведь уже не подумаешь, правда? Так самое то интересное то, что я раньше боялся этих мыслей, ну о смерти в смысле. Я думал, что это действительно страшно, а теперь понимаю, что это одна из лучших мыслей, которая меня посещала за все годы. Так я понимаю, что оказывается, люблю жизнь, хоть немного, но только могу и врать, что в 90 процентах так и будет. Но сейчас ты поверь мне, ведь завтра ты будешь трещать и дальше, но тут будут другие люди, которые взрослые и у них нет времени, беседовать о ерунде, как я. Тут таких не бывает, ты кстати заинтересована во мне? А то я могу подкинуть адресок, где таких как мы много. Не надо? Ну ты запиши на всякий случай, обычно это либо кафе, либо институт. Парк? Нет, в парке мы не бывает, запиши лучше магазины одежды, там я бываю чаще всего, естественно без денег, просто иногда заходим с женой посмотреть, глаз прикинуть! 

Что, стыдно за меня да? 
пауза

Подходит к проигрывателю, ставит случайную пластинку. Начинает играть Harry Escott – Unravelling 
А вам, стыдно? Кто за справедливость, тем всегда тяжело, понятно вам? Нет, послушайте, слушайте меня! Моя жизнь чего-то стоит, я человек, я хочу, сильно хочу, что бы меня уважали, ты никогда не жила так, как живу я! Ты только трещишь здесь, эти стоят и молчат, тот новый смотрит, а что, что вы сделали? (Раскидывает билеты) Кто? Кто это все придумал? Да откройте мою дверь, вы так же, как и Лондон, как и многие другие, вы струсите, вы будете молчать! Думаете это так легко? Никто не спросил кто я и что я, но вы знаете обо мне больше, потому что я человек, русский, невежественный и странный. Но, не пустой, слышите? Не пустой! Никогда я не начинал речь с таких болей, я даже не знаю, где я нахожусь и как я сюда попал, может быть именно это место то, что мне нужно? Главное и то, что молчите именно вы, вы все! 

Я русский, я самый умный, мне не нужно ни у кого учиться, я все знаю, как устроены все законы жизни, какова природа вещей, глупцы, почему вы не слушаете меня? А, не хотите учиться? Ну и проваливайте, уходите, лучше я буду один, да, так мне лучше, и пусть вы не понимаете меня и никогда не понимали! Ну, признавайся, теперь тебе стыдно за меня? Стыдно за это животное, я же завтра тебя продам, просто так, потому что надоест! Нет, даже не поэтому, а знаешь почему? Да потому что я не умею нести ответственность! Не нужна она мне, я все оставлю на последний момент и пойду, буду плевать, но не сделаю, буду только рассуждать, отчего мне так плохо живется. Сегодня нравишься ты, завтра другой, потом третий, вы что, действительно в это верите? (начинает смеяться)
Доктора науки, да я вас умоляю. Вы веруете, а верить так и не научились? Вы будете утверждать, что вы крестьяне? Вот ты, например Лондон? Ну, отвечай же? Вы все затыкали свои уши и открыли рты, ваши молитвы не исполняются? Так зачем вы вообще тогда этим занимаетесь, когда в любом случае вы добавляете – на все воля божья! 

Как трудно, отчего все это? Ведь есть любовь, есть время, есть деньги! Да устал я от тебя, слышишь ты меня? Устал! И от тебя, от нее тоже, от всех вас! Мне страшно только от одной мысли, что завтра я проснусь, и никуда ничего не сдвинется, только потому, что даже ваш культ не пошлет мне немного счастья и улыбки!

Что? Не образован? 
пауза 

немного успокаивается, замолкает
Да что, я для себя, что ли прошу? Да, для себя! Мне ничего не нужно! Вырастешь, поймешь, как же! Ну, как же, действительно! Ну, вырос я, и что дальше? Я ничего не понимаю, совершенно, даже мать уже не утешает меня так, как утешали сладкие вафли, я продал давно вашу душу, свою душу. И не вашему  богу, своему, денежному, от страха. Я выменял на мечты все это, мне внушили другое, пока не сбылось, видимо мало заплатил? Мало?
Садится на пол. 
Обманул я вас! Не гимнаст я! 
В этот момент наконец-то лопается лампочка. 
Все, понял, отстал! 
Конец.
P.S. Посвящается человеку, который увидел ангела!
Канин Олег  05.02.2014 г.
