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Лесное хозяйство
сатирический фарс

в одном действии, с прологом и эпилогом

ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА:
Барсук.
Дятел.
Шимпанзе.
1-й заяц, средних лет.
2-й заяц, пожилой.
3-й заяц, молодой.
4-й заяц, средних лет.
Животные леса.
Глухой лес. Время действия абстрактно.
ПРОЛОГ
На лесной поляне под раскидистым деревом, опираясь на его мощный ствол, гордо восседает Барсук. Вокруг него собраны в кучки разные виды грибов, орехов, ягод и кореньев, а также несколько птичьих яиц и неподвижных лягушек.

Время от времени на сцене появляется кто-то из Животных леса с очередным подношением. Барсук охотно принимает дары, но при этом почти не двигается.

Появляется Дятел.

Дятел (стучит в ближайшее к нему дерево):

Тук-тук. Тук-тук-тук.

Барсук:

А, это ты? Что нового?

Дятел:

Неспокойно стало в нашем лесу. Появилось странное животное. Называет себя Шимпанзе. Не хочет быть, как все, задает много вопросов.

Барсук:

Откуда взялся?

Дятел:

Говорят, нездешний. Морда так и сигнализирует. Заморская зараза, по всему выходит.

Барсук:

Пусть к завтрашнему дню обеспечит двойную норму сбора продуктов. Будет много работать, не останется времени на глупости.

Дятел:

В том-то и дело, что не хочет. И других подговаривает. Половина Центральной Поляны в его рисунках. Агитацию ведет за пересчет пищевых богатств. В управлении делами леса хочет участвовать.

Барсук:

Ну, так разберитесь. Мне ли вам объяснять, как это делается.

ПЕРВОЕ ДЕЙСТВИЕ

На той же поляне собрались все Животные леса. В центре стоит Шимпанзе, вокруг него – пустое пространство. Напротив, на пне возвышается 1-й заяц, сбоку от которого стоит Дятел. Барсук на прежнем месте, немного позади, в тени. Почти всё время действия он не шевелится, но внимательно наблюдает за происходящим. Свет падает в основном на центральную часть поляны.

1-й заяц (начинает говорить, время от времени поворачивая голову в сторону Дятла и слушая его неслышные зрителю указания):

Поводом нашего сегодняшнего собрания является обсуждение поведения Шимпанзе. Он появился среди нас недавно, но уже успел зарекомендовать себя в качестве нежелательного члена лесного сообщества.

Шимпанзе (смеется):

Да вы только на него посмотрите! Повторяет за кем-то слова и при этом чувствует себя крупным зверем.

1-й заяц (чуть менее уверенно):

Шимпанзе портит кору деревьев, нарушая их целостность и неприкосновенность в процессе нанесения на них рисунков, противоречащих нашим природным устоям.

Шимпанзе:

Это элемент просвещения! Животные должны знать не только, кто и сколько продуктов собрал, но и то, где и зачем хранится собранное.

1-й заяц:

Нам также поступила жалоба от пострадавшего от действий Шимпанзе члена нашего сообщества. Попрыгунчик, прошу, поведай нам о своих страданиях.

В центр круга из толпы Животных леса выходит 2-й заяц.

2-й заяц (заметно нервничая): 

Об ту неделю шел я как-то по лесу и вдруг вижу: на стволе жуткая, уродливая такая морда нарисована.

Шимпанзе:

Это вообще-то был Барсук.

1-й заяц:

Это неважно. Продолжайте.

2-й заяц:
Так вот, говорю, морда жуткая. Такая вся развороченная и грязью будто измазана. Ну, думаю, экое непотребство. И так мне томно стало, что хвост начал трястись. И по сей день всё трясется (поворачивается, демонстрируя всем трясущийся хвост)
Шимпанзе:

Да вон он старый какой! Странно, что только хвост трясется. Мало ли что в таком возрасте бывает. Зайцы – известные трясуны. И чем старше, тем хуже.

1-й заяц:

Это неважно. Продолжайте.

2-й заяц:

А чего продолжать? Претерпел массу страданий через мазню этого вон изверга. Жене пришел рассказал, так и она переживает. Младшенькие теперь по лесу ходить боятся. Все ведь знают, кто способен на такое, может и на самый низ опуститься. Не хватало еще, чтобы детки наши из зайцев в кролики переиначились.

Животные леса переговариваются, одобрительно кивая головами. Слышатся отдельные выкрики, обличающие Шимпанзе.
2-й заяц (уже более уверенно):

А окромя того, видели, братья лесные, что с деревьями на Центральной поляне приключилось? Листья на них скукожились и зажелтели раньше срока. Того и гляди станем похожи на соседний бор. У них, знамо дело, сухостой один. Оттого и желтый цвет  шкурки в почете. 
Шимпанзе:

Причем тут вообще твой желтый цвет?

2-й заяц:

А притом, что подозрительно это всё выглядит. Давеча этот вот окаянный хвостатый по веткам сигал без разбору, а сегодня ветки желтые стоят. Поди, нагадил там чем-то, они цвет и сменили.

Шимпанзе:

Один я, что ли, по тем веткам лажу? У нас вон и белки есть, и хорьки, и бурундуки. Даже медведь, если поднатужится, может туда вскарабкаться. Что же вы ко мне-то привязались?
2-й заяц:
Другие по делу шмыгают, а ты так, куража ради… В общем, я чего хочу сказать. Думать тут нужно и решения принимать. Оградить лес, так сказать. Зазря собрались, что ли?

1-й заяц:

Спасибо, Попрыгунчик. Теперь мы выслушаем Игрунка. У него тоже есть своя история.

2-й заяц уходит, на его месте появляется 3-й заяц. Он весел и самоуверен.

3-й заяц:

Мы с Шимпанзе вчера собирали ягоды на одной поляне. Он предложил мне обменять мои пять черник на его три клюквы. Я по глупости согласился и был обманут этим наглым зверем. 

Шимпанзе:

Что же ты врешь, ушастый? На какой одной поляне мы могли с тобой собирать эти клюквы и черники? Да они и растут-то в разных концах леса.

1-й заяц:

Это неважно. Продолжайте.

Шимпанзе:

Нет уж, я больше молчать не буду! Клюква – куда более редкая ягода в нашем лесу, чем черника. Поэтому обмен был абсолютно равноценный. И состоялся он по обоюдному согласию сторон.

1-й заяц (в очередной раз выслушав, что ему сказал Дятел):

Давайте пригласим еще Ноздрика. Он специалист в вопросах клюквы.

В центре поляны появляется 4-й заяц. Он важен и нерасторопен.

4-й заяц:

По последним данным, редкость клюквы сильно преувеличена. Черника же является источником многих витаминов и жизненных сил. Обмен был произведен неравноценный. Посему предлагаю признать Шимпанзе не только обманщиком, но и вором.

Шимпанзе:

Как вором? Я же отдал ему три клюквы.

1-й заяц:

Это неважно. Продолжайте.

4-й заяц:

Поскольку ягоды черники и клюквы суть есть разные величины, кражей может считаться всё, что получено в неравноценной пропорции. 

Шимпанзе (обращаясь к 3-му зайцу):

А куда ты дел мою клюкву?

3-й заяц:

Съел.

1-й заяц:

Это неважно. Продолжайте.

Шимпанзе (кричит, стараясь привлечь внимание шушукающихся Животных леса):

Но ведь это несправедливо! Один испугался рисунка, на котором, кстати, абсолютно достоверно изображен Барсук. Второй уже сожрал мою клюкву, а теперь толкует о каких-то убытках. 

1-й заяц под продолжающиеся возмущения Шимпанзе советуется о чем-то с Дятлом. Тот, в свою очередь, оборачивается к Барсуку и пытается привлечь его внимание. Барсук едва заметно кивает.

1-й заяц:

Животные леса! Мы наблюдаем, как пришедший из чужих земель…

Шимпанзе (прерывая оратора):

Я родился и вырос неподалеку. Только мои предки в третьем поколении прибыли из-за моря, остальные должны считаться местными.

1-й заяц (не обращая внимания):

… пришедший из чужих земель Шимпанзе пытается навести у нас свои порочные порядки и покушается на веками установленные правила. Он не щадит ни стариков, ни молодняк, ни средний класс. От его действий может пострадать каждый. Он опасен, животные! Прошу голосовать: кто за изоляцию Шимпанзе от нашего общества?

Вверх поднимается множество лап. Некоторые украдкой поднимают обе передние. Кое-кто в задних рядах умудряется поднять все четыре. Все эти лапы без разбору подсчитываются 1-м зайцем.

1-й заяц (оглашает общее количество лап, затем продолжает):

Кто-то против? Против нас, против нашего решения, против пользы леса?

Сбоку кто-то робко поднимает лапу. Дятел внимательно смотрит на него, а потом идет к ближайшему дереву и начинает что-то на нём выстукивать. Барсук приходит в движение. Животные леса замирают. Поднятая «против» лапа опускается. Дятел перестает стучать. Барсук расслабляется.

1-й заяц:

Отлично, единогласно. Шимпанзе, за подрыв хорошего настроения обитателей леса своими погаными рисунками и постыдным поведением, а также за кражу пяти ягод у одного из лучших членов нашего общества ты отныне будешь жить изолированно. Круг изоляции – третья слева сосна на Восточной Опушке. Норму сбора продуктов будешь продолжать сдавать, как все. Принесите ошейник!

Все зайцы, а также несколько Животных леса дружно надевают Шимпанзе на шею ошейник с цепью длиной около 3 метров.

ЭПИЛОГ

Повторяется сцена Пролога. Но на этот раз подношений вокруг Барсука еще больше. Особенно это заметно по количеству птичьих яиц.

Появляется Дятел.

Дятел (стучит в ближайшее к нему дерево):

Тук-тук. Тук-тук-тук.

Барсук:

Снова ты? Что нового?

Дятел:

Спокойно стало в нашем лесу. Никаких странных животных с заморскими именами. Все звери мыслят грамотно и стройно. Хотят быть, как все, не задают никаких вопросов. 

Барсук:

Вот и хорошо, вот и правильно. Возьми тут что-нибудь для своих птенцов. Только яйца не трогай – это исключительно моя прерогатива.

Дятел кланяется, благодарит, хватает несколько охапок того и другого и, прижимая добытое к груди, убегает со сцены.

Барсук закрывает глаза. На его морде выражение безмятежного спокойствия и умиротворения.
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