Ирина КАРЕНИНА

СУПРУЖЕСКОЕ БЛАГОСЛОВЕНИЕ

Философская драма

Действующие лица

Калиса Модестовна – искусствовед. Холеная элегантная дама лет 60. 

Алексей – ее муж, художник, скульптор. Приятный мужчина 35 лет.

Игорь – сын Калисы Модестовны от первого брака. Флегматичный мужчина располагающей наружности. Лет 35-36.

Ника Оболенская – фотограф, художница. Девушка лет 23, в оригинальных костюмах собственного сочинения. 

Нина Вениаминовна Гореликова – директор музея, подруга Калисы Модестовны с детских лет. Скромная женщина без претензий.

Леонид Антонович Положенцев – председатель Союза художников, приятель Калисы Модестовны. Около 55 лет.

Люся Кусочкина – любовница Положенцева. 27 лет. Одета модно и вызывающе дорого.

I

Сцена 1.

Гостиная Калисы Модестовны. Антикварная мебель, шкафы с книгами, картины и скульптуры Алексея. Калиса и Гореликова сидят на диване с чашками чая.

Гореликова (прихлебывая чай): М-м… Отличный чай, Калиса. Люблю с бергамотом.

Калиса (обмахиваясь веером): Да, ты знаешь, бергамот – это замечательный антидепрессант. В такую жару только чаем и можно спастись. 

Гореликова (откусывая пирожное): А у тебя что, депрессия? По тебе не скажешь. Цветешь и пахнешь, как всегда.

Калиса (с легким самодовольством): Ну, разумеется. Ниночка, ты же знаешь, у меня не бывает депрессий. Бери пирожное.

Гореликова: Нет, спасибо, одного вполне достаточно. Да еще это печенье… Опять придется на диету садиться. Так у тебя точно все в порядке?

Калиса: У меня всегда все отлично. И сейчас тоже.

Гореликова (беря второе пирожное): Завидую я тебе, Калиса. Я вот так не умею, чтоб всегда все хорошо было. У меня по-разному случается – когда лучше, когда хуже.

Калиса: Ну, тут ничего сложного нет. Желание и умение – все, что надо. Главное – держать руку на пульсе и контролировать развитие событий. Большинство людей, Ниночка, плывет по течению – и в итоге никуда не приплывает. А я всю жизнь сама руковожу всем, что со мной происходит.

Гореликова: И у тебя получается?

Калиса: А что же? Ты столько лет меня знаешь, неужели сама не видишь? По-моему, у меня очень даже недурно все получилось. Восемь научных работ – признанных и высоко оцененных, заметь! Не каких-нибудь там архивных захоронок! Популярные авторские издания – они, кстати, приносят даже некоторый доход. Плюс влияние. Сколько лет уже я секретарь Союза художников?

Гореликова: Ой, ну это уж и не упомнить. Лет пятнадцать, наверное.

Калиса: Шестнадцать. Видишь, как много всего набралось. У меня огромные, без преувеличения, связи, я регулярно выезжаю за границу, могу позволить себе хороший отдых, допустим, в Италии или в каком-нибудь другом приличном месте. Культурный отдых, достойный культурного человека. Доходы, конечно, могли бы быть и выше, но ведь нельзя получить все… Нет, Нинуль, я считаю, что моя жизнь определенно удалась.

Гореликова: Кроме того, у тебя молодой муж. Где он, кстати?

Калиса: Леша должен скоро прийти. И, вероятно, не один. Я пригласила в гости Положенцева: надо обсудить, кого мы выдвинем на областную премию. И с приемом в Союз надо что-то решать – больно много желающих в этом году. До заседания правления всего месяц, меня уже просто на части рвут разные просители. 

Гореликова: Так Положенцев сегодня будет?

Калиса: Да. Он вот-вот появится. 

Гореликова: Это хорошо, мне не придется его разыскивать. А то надо решить один вопрос.

Калиса: Еще девочка одна придет, из молодых, я ее тоже позвала. Ты должна ее знать: Ника Оболенская, та, что фотографией так серьезно занимается. Красивая девушка.

Гореликова: Ну, конечно, я знаю Нику. Господи, Калиса, да ее работы у меня в музее на выставке висят! Там совершенно великолепные вещи есть, особенно "Гроза над озером". Талант, что тут сказать.

Калиса: Да-да, талант, безусловно. И очень красивая девушка.

Гореликова (осторожно): Калиса, а ты не боишься ее приглашать к себе в дом? А? Ника ведь не просто красивая – она очень красивая. А у тебя Леша…он все-таки парень молодой…

Калиса (весело): Ну так, Нинуль, я ж ее поэтому и приглашаю! Леша меня любит, но ты правильно сказала – он молодой, ему всего тридцать пять, он заглядывается на девушек… молоденьких.

Гореликова: Тогда я тем более не понимаю…

Калиса: Большинство мужчин изменяет своим женам, так уж устроен этот мир. И Леша – не исключение. Но живет-то он со мной! И никуда не уйдет. А Ника должна ему понравиться.

Гореликова: Подожди, Калиса, я что-то никак не возьму в толк… Зачем тебе приглашать Нику, если ты точно знаешь, что Леше она понравится? Да она любому понравится, если он не слепой и не глухой. Красивая, умная, воспитанная… Но тебе-то это зачем – своими руками создавать такую проблему? Зачем провоцировать Лешу?

Калиса: Ты, Гореликова, что-то совсем непонятливая. Это не проблема, а как раз наоборот – удачное решение. Посуди сама. Стану я, по твоему совету, Лешу стеречь, оберегать от женского внимания, возьму на короткий поводок, и что? Это его только разозлит! Он почувствует, что его ограничивают, начнет на меня досадовать, начнет врать, выкручиваться, перестанет меня любить, найдет себе какую-нибудь совершенно неподходящую девицу…Как мой сын. Нашел себе такое…Что хорошего можно ждать от девушки, которую зовут Анжела? А он – как слепой, ей-богу, как не видит, что у этой девки ни кожи, ни рожи и, прости, Нинка, но попа с кулачок. И такая она большеротая… да еще и Анжела. Терпеть не могу это имя. 

Гореликова (жалобно): Калиса, прости, дорогая, но Леша-то тут причем? Я уже совсем-совсем ничего не понимаю…

Калиса: А Леша тут при том, Нинуля, что я совершенно не хочу, чтобы он тоже, как мой Игоречек, выискал себе этакое чудище – какую-нибудь Анжелу, или Диану, или Изабель. И выставлял бы меня на посмешище, любезничая с подобной девицей. Нет, Нинок, поверь мне, стоит выпустить это дело из-под контроля – и все, пришла беда, отворяй ворота.

Гореликова: А что, лучше, если он на твоих глазах будет эти свои… романы крутить?

Калиса: Ниночка, ну конечно же! Конечно же, лучше! Ты помнишь Люсю Кусочкину?

Гореликова: Кусочкину? Ах, да… Это такая высокая, с темными волосами, с веснушками… Еще одевается так хорошо. Любовница Положенцева. Которая что-то там преподает на факультете искусствоведения. Это она?

Калиса: Она самая. А любовницей Положенцева она стала недавно. Он, можно сказать, получил ее, как эстафетную палочку.

Гореликова: От кого получил?

Калиса: От Леши.

Гореликова: От Леши? От твоего мужа? И ты так спокойно об этом говоришь? Надеюсь, Положенцев сегодня эту Люсю с собой не притащит?

Калиса: Напротив, они придут оба. Вместе. Я их пригласила вдвоем, Положенцева и Люсю.

Гореликова (совсем жалобно): Калиса, дорогая, я опять ничегошеньки не понимаю.

Калиса: Ты и в детском саду была такая же непонятливая. Приходилось все время за тобой следить, чтобы ты не наделала глупостей. Ну, что тут понимать? Я свела эту Люсю с Лешей, потому что надо же ему время от времени поразвлечься с молоденькой девчонкой. Но я предпочитаю держать эти развлечения под контролем. Я довольно прозрачно намекнула им, что мешать я не буду, и даже кое в чем помогла Кусочкиной, так что она мне благодарна. И все – ситуация у меня в руках! А потом, когда я заметила, что Кусочкина и ее прелести Леше начали приедаться, я очень быстро прекратила эту связь и перенаправила Люсю на Положенцева.

Гореликова: И она после Леши польстилась на Положенцева? Нет, я Леню люблю и уважаю, но он же старый для нее, и несколько…облезлый.

Калиса: Да пусть бы из него хоть песок сыпался! Ниночка, он – председатель Союза художников, у него есть связи, имя… Не такое, конечно, громкое, как у меня, но тем не менее… Люся – девушка честолюбивая, ее эта ситуация как нельзя более устраивает. Леша отдохнул полгодика у домашнего очага, съездил со мной на конференцию в Дрезден, потом в Грецию, но я замечаю, что он снова начинает скучать. Он все время жалуется, что работа у него не идет, что как художник он не состоялся. Он и правда что-то сильно расстраивается. Не пойму, правда, с какой стати – по-моему, его нынешние скульптуры ничуть не хуже прежних. Но он неудовлетворен, он капризничает. Ему просто скучно, Нин, вот и все.

Гореликова: И ты решила, что Ника развеет эту скуку? Калиса, ты играешь с огнем.

Калиса: Глупости! Эта Оболенская – такая же, как и все. Начинающий фотограф… в погоне за славой. Я дам ей возможность откусить кусочек от этого пирога – и она будет предана мне душой и телом. Впрочем, мне ее тело ни к чему, а вот Леше, я думаю, придется по вкусу. Он любит брюнеток. 

Гореликова: Калиса, я должна сказать, что ты совершаешь ошибку. Я немного познакомилась с Никой. Это совсем не то, что Люся Кусочкина. Кусочкина прикидывается смиренницей, а на деле она – довольно развязная девица, и с чертом готова любезничать ради выгоды. Никаких принципов! Ника – совсем другая. Она умная и честная девушка, и я не думаю…

Калиса (перебивает ее): Посмотрим! Хочешь пари? Долго ли продержится твоя умная и честная Ника? Уверяю тебя, Гореликова, все эти девчонки одинаковы. Я сыграю на ее честолюбии, и она будет ходить предо мной на задних лапках и делать, что я говорю!

Гореликова: А ты не боишься, что Леша влюбится?

Калиса: До сих пор он ни в кого из этих вертихвосток не влюблялся. Вряд ли это произойдет сейчас. Я дам им пару месяцев, а потом, я думаю, надо будет заменить Люсю на ее ответственном посту. Слишком уж она стала самоуверенная. Пытается оказывать какое-то влияние, лезть в дела… 

Гореликова: Счастье еще, что Леонид не собирается разводиться. А то бы она вмиг его окрутила.

Калиса: Да уж. Тогда бы от нее вообще спасу не было. Не говори мне таких ужасов!

Гореликова: Калиса, но почему именно Нику ты выбрала? Ведь есть еще молодые девушки, другие, которые подошли бы на эту роль.

Калиса: Кто, например?

Гореликова: Ну, Оля Жижанова, там, или Настя Нарицына. Гуля Зинатуллина. Или вот Света Рассамакина – подходящая кандитатура: честолюбия – хоть ведром черпай. Так, пардон, изо всех щелей и прет. 

Калиса: Ох, Гореликова! Смешная ты! Видела я этих газелей. Нарицына – это же такая… не скажу, кто. Пробы негде ставить! Жижанова похожа на боксера – в смысле, собаку. Что с лица, что по фигуре. Зинатуллиной килограммов пятнадцать сбросить надо, жирная больно. А что до Рассамакиной… Фигура у нее, конечно, роскошная, что правда, то правда. Но морда-то коровья! И потом, они все блондинки да рыжие, а Леша любит черных.

Гореликова: Нарицына – крашеная…

Калиса: Тем хуже. Леша ни на одну из них и не посмотрит. Так что Ника – единственный вариант на данный момент. Неглупа и не бездарна. Мне не стыдно будет ее к себе приблизить.

Гореликова: Ох, Калиса, чует мое сердце…

Раздается звонок в дверь.

Калиса: Ниночка, сходи на кухню, чайничек поставь. И посуду эту убери, ладно? Чашки там на подносе, прихвати их. А я пойду открою.

Гореликова идет на кухню.Раздается еще один нетерпеливый звонок.

Калиса: Иду, иду! Бегу бегом! (выходит).

Сцена 2.

За сценой слышатся приветствия. Входит Калиса вместе с Положенцевым, Люсей и Никой.

Положенцев: Дорогая Калиса, это очень удачно, что мы тут собрались такой теплой компанией. Столько всего надо обсудить…

Люся (с томной улыбкой, вкрадчиво): Да-да, Леонид Антоныч совершенно прав, вопросов накопилось – море.

Калиса (с неудовольствием, но улыбаясь): О делах – позже. Прежде – чай и приятная беседа. Нинуля! Ни-ну-у-ля-а!

Гореликова (с кухни): Да, Калиса, чай вот-вот будет!

Положенцев (игриво): Там не наша ли Ниночка Гореликова? Пойду чмокну ее в щечку.

Люся (кокетливо и томно): Только недолго.

Положенцев: Как можно? Я помогу ей готовить чай.

Калиса: Да, Ленечка, помоги-помоги. (Выжидающе смотрит на Люсю).

Люся: Я тоже пойду помогу.

Положенцев и Люся выходят. 

Калиса: Ну, а вы, Ника? Что вы все молчите?

Ника: Мне казалось невежливым вмешиваться в разговор. Тем более, что здесь все так хорошо между собой знакомы, а я – человек новый.

Калиса: У вас очень оригинальное платье.

Ника: Спасибо. Это моя собственная модель. Я сама придумываю себе одежду.

Калиса: А шьете тоже сами?

Ника: Да, я вообще люблю все делать руками. И потом, это так интересно и приятно, когда создаешь новое платье – из ничего, с нуля.

Калиса: Вы непременно должны придумать для меня какой-нибудь оригинальный элегантный наряд! Да не смущайтесь вы так! Предсказываю: вы тоже войдете в наш милый, уютный дружеский кружок. Вот увидите. Войдете и будете его украшением. 

Ника (нерешительно): Вы незаслуженно хорошо ко мне относитесь. Ведь вы меня совершенно не знаете.

Калиса: Я видела ваши работы. Это, бесспорно, одно из моих самых лучших впечатлений за последний год. Особенно "Гроза над озером" – она великолепна.

Ника: Благодарю вас. Мне очень приятно это слышать, тем более от вас.

Калиса: Больше того, я вам помогу, слышите? У всех молодых художников одна проблема – как бы пробиться. Как сделать, чтобы о них заговорили, чтобы их работы начали покупать… Мое имя откроет перед вами все двери.

Ника (смущенно): Мне очень приятно…Честное слово, я совершенно не понимаю, чем я заслужила такое теплое отношение… 

Калиса: Но ваши фото и правда восхитительны! Особенно "Гроза над озером" - это просто полный восторг!

Сцена 3.

Возвращаются Гореликова с заварочным чайником и чашками на подносе и Положенцев с чайником в одной руке и вазой с фруктами – в другой. Следом Люся несет хрустальную горку с пирожными и сладостями.

Гореликова: Здравствуй, Ника. Я рада тебя видеть (начинает расставлять чашки).

Ника: Здравствуйте, Нина Вениаминовна. Вам помочь с этой посудой?

Гореликова: Спасибо, не нужно.

Положенцев (садясь на диван и ставя чайник и вазу с фруктами рядом с собой): Чем же ты так громко восхищаешься, милая Калиса?

Калиса (ставя чайник и вазу на стол): Фотоработами нашей Ники, конечно. Ты не находишь, Леня, что они великолепны?

Положенцев: Да-да, припоминаю… (Нике). Я был на вашей выставке. Действительно, мне многое понравилось. Ну, и Нина Вениаминовна постаралась, разве нет?

Гореликова: Если б работы были плохие, то старайся не старайся, ничего бы не получилось. А так…Выставка действительно была удачная.

Люся: Да, некоторые фотографии довольно милые.

Калиса: Довольно милые? Люся, да вы, оказывается, воплощенный скепсис! Довольно милые – это ж надо такое придумать!

Люся: Но если я так считаю…

Положенцев (целуя ей руку): Дорогая, извольте считать иначе. Если Калиса Модестовна говорит, что они хороши, значит, они хороши. Мнения специалиста такого класса более чем достаточно. Я, к примеру, во всем ей доверяю.

Калиса (с достоинством): Благодарю, Леонид Антоныч.

Положенцев: Не стоит благодарить меня за то, что я признаю очевидное. В моих словах не было ни грамма лести. (Нике). Дитя мое, вы очень талантливы. Мы рассмотрим вопрос о принятии вас в Союз художников. Если, конечно, вы этого хотите.

Ника: Вы считаете, что это нужно… что мне можно?..

Гореликова: Я поддержу. Заявляю официально, как член правления.

Люся: А я? Леня… Мне, по-моему, тоже пора вступить в Союз. Самое время…

Положенцев: Но, дорогая, разве же ты художник? Ты – преподаватель. Как там этот курс называется? История моды? Дивно и очень интересно, но ты не художник. Как же я могу тебя принять в Союз художников?

Люся: Леня! (Начинает вполголоса ему что-то выговаривать).

Ника (Калисе, шепотом): Может быть, мне уйти? Мне очень неловко, из-за меня возникла такая ссора…

Калиса (тихо): Не переживайте, я все улажу. (Громко). Ну же, Людмила, перестаньте капризничать. В следующем месяце у вас выходит брошюра, вам всерьез надо подумать о скорейшей защите диссертации… Не сомневайтесь, мы вас поддержим. Но вы же знаете пословицу: не в свои сани не садись. Ваш конек – научная работа, к чему вам Союз художников? Впрочем, если есть желание, мы сделаем вам выставку. Вам ведь есть, что показать? Тогда и поговорим более предметно.

Положенцев: Браво, Калиса! Соломоново решение! Поддерживаю, поддерживаю!

Гореликова (в сторону): Я промолчу. (Калисе, тихо). Ты что, с ума сошла? Я не хочу позорить свой музей! Страшно подумать, что она может выставить! (громко) Очень вкусный чай. Я люблю с бергамотом.

Калиса (шепотом): Ни-че-го! В том-то все и дело. Абсолютно ничего. Люся – творчески бесплодна. Не бойся, твоему музею не грозит, опять-таки, ни-че-го! (Громко). Да, бергамот – отличный антидепрессант. Берите пирожные! Что же вы ничего не едите?

Сцена 4.

Гостиная Калисы Модестовны. Калиса, Ника, Положенцев, Люся, Гореликова сидят за столом. Слышен звук поворачиваемого в замке ключа.

Калиса (себе): Леша! Ну, что ж… (Громко) А вот и Леша!

Входит Алексей, здоровается, целует руки дамам, Положенцеву руку пожимает, Калису целует еще и в щеку. Садится между Калисой и Никой.

Алексей (Нике): Мы, кажется, незнакомы?

Калиса: Ника, это Алексей Тихомиров, вам, вероятно, известно это имя. Леша, это Ника Оболенская, во вторник мы были на ее выставке.

Ника: Очень приятно. Я о вас много слышала. Видела ваши работы.

Леша (живо): И как они вам?

Ника (улыбаясь): Впечатляют. Особенно те скульптуры, что из дерева, - "Веснянка", например, "Лель и Снегурочка". А ваш "Козлик белобородый" – он просто очаровательный!

Алексей: А вы, значит, и есть та самая Ника Оболенская, о которой мне в Союзе все уши прожужжали. Но почему-то никто не сказал мне, что вы не просто великолепный фотограф, но и (целуя ей руку) красивая женщина. От меня это скрыли! Такое коварство! (Гореликовой) Ниночка Вениаминовна, как вы могли!

Положенцев: Вероятно, Нина Вениаминовна полагала, что работы говорят сами за себя.

Гореликова: Совершенно верно.

Люся (томно): Так ли уж важно, как выглядит автор? Ведь главное – это его творение.

Ника: Вы меня смущаете.

Калиса: Вы не должны чувствовать себя неловко. Это пройдет. Мы здесь все друзья, все привыкли говорить откровенно то, что думаем. И если уж хвалим, то хвалим искренне. А если уж ругаем, то будь здоров! А у Леши – безупречный вкус. Его мнению вы можете доверять от и до.

Люся: Да, Ника, мнение Алексея определенно следует учитывать. Как и мнение Калисы Модестовны.

Калиса: Ну, что ж, мы попили чаю, пора переходить к делу. Ника, вы простите нас, мы сейчас вас ненадолго покинем. Алексей составит вам компанию, а нам тут надо кое-что обсудить. Леша, я тебе поручаю заняться Никой, развлеки ее. Наливайте себе еще чаю, не стесняйтесь. (Встает). Леня, Ниночка, Люся – прошу всех в мой кабинет. Дел действительно накопилась уйма.

Калиса, Положенцев, Люся и Гореликова уходят. Ника и Алексей остаются за столом одни.

Сцена 5.

Ника и Алексей сидят рядом на диване.

Ника (поднимаясь): Мне, наверное, лучше уйти, а то как-то неудобно…

Алексей (удерживая ее): Нет-нет, ни в коем случае! Садитесь. Слышали, что велела Калиса Модестовна? Налейте себе еще чаю. Нет, лучше я вам сам налью.

Ника: Что вы, я сама…

Алексей: Нет уж, позвольте мне за вами поухаживать. (Наливает чай). Вы знаете, я был на вашей выставке, рассматривал ваши фотографии – и внимательно. Меня поразила одна вещь. Вероятно, вам все хвалят "Грозу над озером", так?

Ника (улыбаясь): Действительно.

Алексей: Эффектный снимок, я не спорю. Но мне больше понравилось "Рождение Анастасии из пены". Снимать обнаженную натуру так, чтобы это было и красиво, и не пошло, и не вульгарно – это, знаете ли, большое искусство. И признак безупречного вкуса. Кроме того, там, где в центре внимания оказывается человеческое тело, очень сложно сказать что-то новое. Я как скульптор хорошо это знаю. Прочувствовал, можно сказать, на своей шкуре. Так что огромный вам респект, как сейчас принято выражаться. 

Ника: Вы говорите то, о чем я думаю. Удивительно, как иногда совпадают точки зрения. 

Алексей: В данном случае - ничего удивительного. Это вопрос профессионализма и хорошего вкуса. Было бы странно, если бы вы смогли сделать такие снимки, не имея ни того, ни другого. Кстати, вы только фотографией занимаетесь или чем-нибудь еще?

Ника: Еще живописью. С графикой у меня хуже. Видите ли, я очень люблю цвет. Сочный, богатый, яркий. И пишу всегда крупными мазками. Мне часто говорят, что это не по-женски… У меня одна беда – я за своими мыслями не поспеваю. Поэтому редко получается что-то, что нравится на сто процентов. С фотографией в этом плане все-таки чуть попроще. Что-то получилось, что-то нет, и ладно. Всегда есть какой-то элемент случайности. Особенно, если на улице снимаешь боковым видоискателем.

Алексей: А скульптура вас не интересует? Объем? Я очень люблю объем. Именно поэтому меня живопись не всегда удовлетворяет – мне не хватает там объема, какой-то вещности, что ли… Может быть, еще чаю?

Ника (оживленно): Не откажусь.

Сцена 6.

Гостиная Калисы Модестовны. Ника разглядывает скульптуры Алексея. Алексей - на диване, в непринужденной позе.

Алексей: Послушайте, Ника, а вы бы не хотели заглянуть ко мне в мастерскую, когда у вас будет время? Дело в том, что у меня застопорился творческий процесс. (Смеется). Совершенно! Не знаю, не получается работа и все тут! Чего-то не хватает. Может вам свежим взглядом будет виднее. Верите ли, нет, никто из друзей-знакомых ничего не может подсказать! Им все кажется хорошо. А мне не нравится. 

Ника: Вы думаете, я сумею вам помочь?

Алексей (весело): Ну, вы хотя бы должны попытаться, вам не кажется? (Подчеркнуто театрально). И уж если вы ничего не заметите, мне останется погрузиться в пучину отчаянья.

Ника (с улыбкой): Хорошо. Если должна, так выполню свой долг. Постараюсь вас не разочаровать и не ввергнуть в отчаянье. Надеюсь, у меня получится.

Алексей (вскакивая): Ну, так идем?

Ника: Прямо сейчас? А не поздно?

Алексей: Это же ненадолго!Я потом провожу вас домой, вы не волнуйтесь. Или такси вам вызову. Мастерская у меня недалеко.

Ника: А Калиса Модестовна? Вы же не можете вот так уйти…

Алексей: Мы ведь буквально на полчаса, не больше. И потом – вы слышите, как они там спорят?

Ника прислушивается. Из-за двери кабинета слышны эмоциональные возгласы.

Ника: Да, и правда, шумят.

Алексей: Вот-вот. Раньше, чем через час, они оттуда не выйдут. Я, знаете ли, не любитель этих кулуарных совещаний, всегда стараюсь куда-нибудь уйти. Калиса знает и не обижается.

Ника: Ну, тогда и правда, почему бы не наведаться к вам в мастерскую. Я, честно говоря, никогда и не надеялась на такое. (Встает с дивана, направляется в прихожую).

Алексей (идет следом за ней): Ника, перестаньте, наконец, мне "выкать"! Я что, настолько стар? (Останавливается перед зеркалом, поправляет прическу). Нет, я, конечно, суперстар, но тем не менее! (Выходит).

Из прихожей слышен разговор Алексея и Ники.

Ника: Вы сами первый подаете мне пример.

Алексей: Ну, разумеется. Не могу же я назвать даму на "ты" без ее разрешения! Это невоспитанно.

Ника: Ну, пусть это вас не волнует...

Слышен звук открываемой двери, смех. Затем дверь хлопает, и голоса стихают. 

Сцена 7.

Из кабинета выходит Калиса Модестовна. Оглядывает комнату, выглядывает в прихожую, удовлетворенно кивает головой и направляется обратно в кабинет, мурлыча под нос "Все, что тебя касается, все, что меня касается, все только начинается, начинается…".

II

Сцена 1.

Гостиная Калисы Модестовны. Стол накрыт а-ля фуршет, стоят бутылка шампанского, бокалы. Вокруг стола с сосредоточенным и недовольным лицом хлопочет Люся Кусочкина. 

Люся: Ну, Калиса! Нет, ну что я ей, домработница? И Леня тоже хорош – позволяет этой старой выдре помыкать мной! И еще говорит, что я должна слушаться!

Слышен звук отпираемой двери, веселый смех, голоса. Входят Калиса Модестовна, Положенцев, Гореликова, Алексей, Ника, все в вечерней одежде.

Калиса: Вот и мы! Люсенька, милая, спасибо вам огромное, вы невероятно помогли! Не знаю просто, как вас и благодарить!

Люся: Что вы, Калиса Модестовна! Я всегда рада помочь, вы же знаете.

Положенцев: Дорогая, ваши доброта и отзывчивость известны всем. 

Ника: Может быть, я тоже чем-нибудь помогу? А то так неловко, Людмила старалась одна, такой стол накрыла…

Калиса: Ни в коем случае! Сегодня ваш день и ваш праздник! (Оглядывает стол) Да и не нужно больше ничего. Люся все предусмотрела. (Люсе) Восхитительно. Я всегда знала, что на вас можно положиться.

Положенцев: Безупречно! Дорогая, вы неподражаемы. Так изящно сервировать банкет…

Люся: Ну, я все-таки преподаю изящные искусства…

Калиса: Это заметно. Жаль, что вас не было на вручении премии. Но мы оказались в трудной ситуации, прислуга заболела… Можно было, конечно, остаться на фуршет, но я, честно говоря, такие приятные события предпочитаю отмечать дома.

Алексей: Я думаю, мы должны открыть шампанское. 

Гореликова: Открывай уже, Леша, я так устала. Полбокала - и домой. Выпью за ваш с Никой успех и откланяюсь.

Алексей открывает шампанское. Положенцев подставляет ему бокалы по одному и раздает дамам.

Калиса: Ну, кто скажет тост? Леня? Ты у нас мастер.

Гореликова: Погоди, Леонид Антоныч. Я пару слов буквально, не тост, а так… Леша! Я тебя поздравляю. Не с премией. Я тебя поздравляю с гораздо более важной вещью. Я оформляла твою выставку, и поразилась. Настолько по-новому звучат твои работы, такое свежее дыхание в них чувствуется, такой невероятный подъем… Ты стал по-настоящему крупным художником.

Алексей (польщенно): Спасибо.

Гореликова: Вот, я сказала, что хотела. Леня, давай свой тост.

Положенцев: Ну, что ж… Дорогие друзья! Сегодня мы собрались нашим тесным, но, без преувеличения скажу, блестящим кружком, чтобы отпраздновать радостное событие. Точнее, сразу несколько радостных событий. Во–первых, присужденную нашим дорогим Леше и Нике премию, во-вторых, вступление Ники Оболенской в Союз художников. Предлагаю выпить за их талант, за их потрясающее трудолюбие, а главное – за их скромность! Одним словом, за них и за их успех!

Гореликова: Браво, Леня! Ты всегда умел говорить красиво.

Калиса: Главное – от души. 

Все чокаются, выпивают шампанское.

Гореликова: Ладно, я пойду. Калиса, ты уж меня прости, время позднее, а я что-то совсем замоталась. Приболела, что ли?

Калиса: Нинка, ты это брось. Кроме тебя, у меня никого нет. Береги себя. Пойдем, я тебя провожу. Леня, там в холодильнике еще шампанское.

Положенцев: Понял, сейчас доставим. Люсенька, ты лучше знаешь, что там где стоит, покажи мне…

Люся: Да, конечно…

Калиса Модестовна и Гореликова выходят в прихожую, Положенцев и Люся – на кухню. В комнате остаются только Алексей и Ника.

Алексей (наливая шампанское себе и Нике): А я хочу выпить за тебя. Без тебя у меня ничего бы не получилось. Я болтался в какой-то пустоте, из которой не было выхода. Просто потому, что неизвестно было, в какую сторону двигаться. И вдруг появилась ты – как огонек, звездочка… Появилась – и сразу вывела меня на свет. У меня просто второе дыхание открылось. Знаешь, я ведь считал себя конченым человеком. Бывает так: вроде, все хорошо, хорошо, а чего-то главного нет. 

Ника: А теперь оно есть?

Алексей: А теперь есть ты. Звездочка. Маячок. Светлячок. Феечка. (Поднимает бокал и пьет, глядя ей в глаза).

Ника, так же глядя ему в глаза, выпивает свой бокал. В прихожей хлопает дверь. Из кухни возвращаются Положенцев и Люся с шампанским, из прихожей – Калиса Модестовна.

Калиса: А что это вы все затихли, а? Праздник, надо веселиться! Выпить выпили, а закусывать кто будет? Леня, вот отличная ветчина, с красным перцем, я знаю, ты такую любишь. Леша, вон там твой камамбер. Люсенька, берите семгу, вы что-то похудели в последнее время, вам нужно больше думать о своей красоте. Ника, вон те маленькие пирожочки – с печенью, Леша говорил, вам нравятся. Закусывайте, закусывайте. Леша, разливай шампанское! И я хочу, чтобы потом ты проводил Нику домой. Леониду Антонычу тут недалеко, Людмиле тоже, Нике дольше всех добираться, так что будь готов и много не пей.

Алексей: Есть, командир! (Раздает всем бокалы).

Калиса: Ну что, дрогнули? Молодцы, ребята! Такой успех!

Свет гаснет. В темноте слышны смех и звон бокалов.

Сцена 2.

Парк.Ника и Алексей идут медленным шагом, разговаривая на ходу. Они в осенних пальто, с шарфами, но без головных уборов.

Алексей: Ну же, Ника, что ты такая грустная? Видишь, мы пошли погулять, как ты и хотела… (настороженно оглядывается).

Ника: Ну да. И ты каждую минуту смотришь, как бы не встретить знакомых. И придумываешь объяснения на случай, если все-таки встретишь. (Пауза). Леша, так больше невозможно, разве ты не понимаешь? Три месяца, уже три месяца мы с тобой видимся урывками, все время придумываем объяснения, предлоги, все время оглядываемся по сторонам… Скажи, ты и правда меня любишь?

Алексей: Ты мне не веришь? Я тебя люблю. (Останавливается, берет Нику за руки). Я только теперь понимаю, что значит это выражение: жить душа в душу. Мы с тобой – душа в душу. Это прекрасно. Я не думал, что так бывает. Но вот появилась ты и перевернула всю мою жизнь. Я столько всего нового для себя открыл… А ты?

Ника: И я. (Горячо). Леша, я больше не могу врать. И ладно бы просто врать! Но бывать у вас дома, и принимать благодеяния от твоей жены, и шить для нее платья, и знать, что ты ложишься с ней в постель…

Алексей: Ника, мы с Калисой спим в разных комнатах. (Берет ее за руки). Никочка, не ревнуй. (Искренне). Я люблю тебя. Ты знаешь.

Ника: Я знаю. Но все равно так больше продолжаться не может. (Пауза). Это я виновата. Мне не надо было… (С горячностью). Это хуже, чем воровство, Леша! Вор берет один раз, а мы с тобой крадем, изворачиваемся и лжем каждый день, ежеминутно!

Алексей: Я думаю об этом. Я все время об этом думаю.

Ника: Ты думаешь, но ты ничего не решаешь! Смотри, ты видишь этих детей? Видишь? Я тоже хочу ребенка. Но я не могу, не имею права родить его, пока ты женат на другой женщине. Я не хочу, чтобы к моему ребенку отец приходил тайком, сбежав от своей "законной половины"…

Алексей: Да, дети… Когда я женился на Калисе, я как-то не думал о детях. Но мне уже тридцать пять, я единственный ребенок у своих родителей. И у меня нет ни сына, ни дочери. Мама любит Калису. Но я знаю, что втайне она мечтает о внуках, которых мы не можем ей дать. У Калисы есть сын, но он живет в Лондоне. И потом, он уже взрослый. 

Ника: Так ты понимаешь? Почему ты тогда до сих пор живешь с ней?

Алексей: Посмотри туда. Ты видишь вон то сухое дерево? Оно упало и погибло бы окончательно, если бы не зацепилось за ветки этого молодого клена. Так оно и существует – наполовину упавшее, наполовину живое… Спили клен – и это дерево погибнет вместе с ним: лишившись опоры, оно окончательно упадет. Вот так и мы с Калисой. Она ведь старше меня, и намного.

Ника: Она цветет и пахнет, а вовсе не гибнет. Если бы было иначе…

Алексей: То что? Ты бы отказалась от меня? 

Ника: Я не стала бы начинать все это. А сейчас передо мной стоит выбор: продолжать одну муку или сменить ее на другую. Остаться с тобой - или расстаться. (Пауза). Я люблю тебя, Леша. Видит Бог, ты знаешь, как я тебя люблю. Но есть предел подлости, которую я могу совершить. Когда твоя жена наливает мне чай или спрашивает, как у меня дела, я чувствую себя каким-то отвратительным, мерзким, ядовитым насекомым, которое забралось в ваш благополучный дом. Я и есть это самое насекомое.

Алексей (обнимая и целуя Нику): Нет, милая, нет, ты вовсе не при чем… Это я во всем виноват, только я. Ты права, мы, конечно, должны все решить, расставить все по местам…Я люблю тебя. Я хочу возвращаться домой – к тебе, возвращаться в наш общий дом, я устал от всего этого не меньше тебя, меня тоже это мучает…

Ника: Так ты поговоришь с ней? Ты ей расскажешь?

Алексей: Я должен ехать в Норвегию, ты же знаешь. Не стоит затевать этот разговор перед отъездом: получится, что я нанес удар и сбежал. Я поговорю с Калисой, когда вернусь. Это ненадолго, всего на несколько дней.

Ника (стараясь поверить): Хорошо… После того, как ты вернешься, обещаешь? 

Алексей: Обещаю.

Уходят – медленно, держась за руки. Из-за дерева выходит Гореликова.

Гореликова (качая головой): Ну и ну…Здесь уже не пахнет простой интрижкой. Как он на нее смотрит!.. Говорила я Калисе!.. (Расстроенно). Нику-то как жалко… Эх, пришла беда… (Махнув рукой, уходит в противоположную сторону).

Сцена 3.

Парк. Ника сидит на скамейке, кутясь в шаль, наброшенную поверх пальто. На коленях у нее фотоаппарат. Мимо проходит Положенцев, замечает Нику, подходит к ней.

Положенцев: Ника, здравствуйте, голубушка! Что это вы тут сидите и грустите в одиночестве?

Ника: Здравствуйте, Леонид Антонович. Я не грущу. Я просто задумалась. 

Положенцев: Вы не будете в обиде, если я немного помешаю вашим раздумьям?

Ника: Нет, что вы… Да и раздумья-то пустяковые. Я пришла сюда пофотографировать, но день нынче такой солнечный, что вряд ли получится что-то хорошее.

Положенцев: Неужели вы не рады солнышку? Это ведь, может быть, последнее такое доброе солнце в этом году. 

Ника: Как человек я, конечно, рада, а вот как фотограф… Такой яркий свет мешает работать. 

Положенцев: Блики?

Ника: Не только. Цвета искажаются, становятся белесыми. Трудно сделать хороший снимок при таком солнце. У меня не настолько совершенная камера. 

Положенцев: Не думаю, что мастерство фотографа зависит от камеры.

Ника: Да, вы правы. Мой дед был фотографом. У него была масса фотоаппаратов – роскошных, импортных, он их всеми правдами и неправдами доставал по блату, ходил вечно ими обвешанный, как елка игрушками. А сам как-то признался мне, что это ему нужно только для престижа, а снимает он всегда стареньким "Зенитом".

Положенцев: Это дед вас научил фотографировать?

Ника: Да. Он был хороший человек. Его в советское время никуда не брали, потому что он был беспартийный и неблагонадежный. И не скрывал этого. Солженицына читал и за академика Сахарова заступался публично. Его бы посадили, наверное, но он был хороший фотограф, все партийные шишки его приглашали к себе снимать всякие торжества, портреты делать. Частным образом. А официально он ночным сторожем работал. В бане. Впрочем, вам это, наверное, неинтересно. А как поживает Калиса Модестовна? Вы не в курсе? Я давно не заходила к ней.

Положенцев: Калиса? На подъеме, как и всегда. Знаете, мы ведь с ней почти сорок лет знакомы. Да… Она в молодости была такая красавица… 

Ника: Она и сейчас хорошо выглядит.

Положенцев: Этого не отнять! А ум какой!

Ника: Да, действительно, Калиса Модестовна – человек во всех отношениях блестящий.

Положенцев: А главное, Ника, знаете что в ней?

Ника: Что?

Положенцев: Вкус! Просто бездна вкуса! Калиса всегда оказывается в русле самых современных тенденций. Поразительное чутье! 

Ника: Да, действительно, поразительное. А что Нина Вениаминовна? Вы меня простите, я в последнее время как-то оторвалась от общества, ничего не знаю, ни с кем не вижусь…

Положенцев: Ниночка? В порядке. А вот вам и правда надо чаще бывать на людях. Я вот сейчас направляюсь в Союз художников, может быть, составите мне компанию?

Ника: Нет, спасибо. Я все-таки попытаюсь еще поснимать.

Положенцев: Ну, вольному воля. Но завтра Алексей возвращается из Норвегии, мы непременно будем это отмечать. Думаю, Калиса Модестовна захочет, чтобы и вы пришли. Вы позвоните ей.

Ника: Завтра?

Положенцев: Да, ранним утром он прилетает, а вечером мы должны собраться на суарэ.

Ника: Завтра…

Положенцев: Голубушка, что с вами? Вы больны? Побледнели так! Это все сидение в парке! Вы не заботитесь о своем здоровье! Извольте отправиться домой, вы же простудитесь! Вы, небось, промерзли до костей в этом пальтишке! Так и воспаление легких схватить недолго!

Ника: Да-да… Конечно… Я сейчас же иду домой, вы совершенно правы…

Положенцев: И позвоните Калисе Модестовне, не забудьте. 

Ника: Я не забуду. (Встает со скамейки). До свидания.

Положенцев: Вам в ту сторону? А мне в ту. Всего доброго. И чаю с малиной выпейте непременно!

Ника: С малиной… да-да, конечно… (медленно идет).

Положенцев уходит в противоположную сторону. Ника делает несколько неверных шагов, потом возвращается к скамейке. 

Сцена 4.

Ника одна в парке. По аллее к ней медленно приближается молодой человек.

Ника: И что мне делать? Он возвращается завтра! А вдруг он ей не расскажет? А вдруг это все неправда, что он меня любит? Нет, это не может быть неправдой! Он меня любит. Но вдруг он ей не расскажет? И как я появлюсь там снова? Это совершенно невозможно! Нет, нет… Она опять будет хвалить меня, предлагать свою помощь, а я… Нет, это неправильно, это подло, грязно! Он ей должен рассказать, он обещал! А вдруг не расскажет? Вдруг побоится? Не захочет ее огорчать? Только приехал – и сразу такое!.. Нет, он ей не расскажет. Но тогда это все будет длиться и длиться. А я так больше не могу, не могу! Что же делать? Что же мне делать? Господи, что же мне делать?

Молодой человек (подходя к Нике): Я вижу, у вас какое-то затруднение? Простите, я нечаянно вас немного подслушал: нечасто люди разговаривают сами с собой, а вы, к тому же, говорили громко. Не пугайтесь, я просто хочу вам помочь. У вас какие-то проблемы?

Ника: Да. Нет. Почему вы спрашиваете?

Молодой человек: Вы плохо выглядите, уж простите. И у вас явно какие-то проблемы.

Ника: Ну и что? Вам-то что за дело? Кто вы такой?

Молодой человек: Я понимаю, это странно выглядит: незнакомый человек в парке спрашивает о ваших делах… Но, поверьте, я не желаю вам зла. Позвольте мне помочь вам, если это возможно.

Ника: Мне никто не может помочь.

Молодой человек: Это только кажется. Возможно, мне не под силу решить вашу проблему, но ведь я могу что-то посоветовать. Знаете поговорку: со стороны виднее. Видите ли, я человек достаточно беспристрастный от природы, которая не наделила меня бурным темпераментом. Возможно, там, где вы в пылу эмоций не видите выхода, я смогу дать вам какую-то подсказку.

Ника: Зачем вам это?

Молодой человек: Просто хочу помочь. Вы не волнуйтесь, вы даже можете не говорить мне, как вас зовут. Я в этом городе ненадолго, скоро уеду, и мы никогда больше не увидимся. Вам нечего опасаться. Это будет как разговор со случайным попутчиком. Вдруг да я и присоветую вам что-нибудь ценное.

Ника: Если бы все не было так запутанно…А, ладно! Какая разница, в самом деле, если вы все равно уедете. Только ответьте мне сперва на один вопрос.

Молодой человек: Пожалуйста. Что вас интересует?

Ника: Кто вы по профессии?

Молодой человек: Я? Я малт-менеджер.

Ника: А что это такое?

Молодой человек: Я закупаю виски для сети ресторанов. Езжу по заводам, пробую виски и покупаю то или это. 

Ника: Это хорошо. 

Молодй человек: Да, я тоже так думаю.

Ника: Да я не об этом! Это хорошо, что у вас совершенно другая профессия, чем у меня.

Молодой человек: А вы фотограф, я угадал? У вас профессиональная камера.

Ника: Да, правда. Так вы согласны меня выслушать?

Молодой человек: Без проблем. До пятницы я совершенно свободен, как говорил Пятачок. Как я понял, у вас трудности, скажем так, личного характера.

Ника: Да, это все очень сложно… Видите ли, я встречаюсь с мужчиной… Я люблю одного человека. Он женат. Но он не любит свою жену. Вам это, наверное, кажется смешным…

Молодой человек: Нет, ни капельки. А жена его любит? Вы с ней знакомы? 

Ника: Знакома. И я не знаю, как она к нему относится. Внешне все хорошо, она во всем ему помогает, все для него делает. Но мне кажется, что он для нее – как любимая игрушка, что ли. Или кошка. Я не чувствую в этой ее подчеркнутой заботе ни капли любви, вы понимаете? Может быть, я себе все это придумываю, но…

Молодой человек: Я понимаю, о чем вы. Есть такие люди. Очень заботливые внешне, абсолютно холодные внутри. Я некоторым образом сам пострадал от такого отношения. И она все время все решает за него, так?

Ника: Так. Откуда вы знаете?

Молодой человек: Видите ли, мне не повезло. Моя мать относится как раз к числу женщин такого типа. Именно поэтому я очень редко с ней вижусь. Я ее по-своему люблю, но… не могу сказать, что ее отношение мне приятно.

Ника: Да. Мне тоже неприятно. Она, его жена, меня все время пытается облагодетельствовать, но я чувствую в этом какую-то фальшь. И поэтому не бываю у них без крайней необходимости, с тех пор, как я... с тех пор, как мы…

Молодой человек: Не волнуйтесь. А ваш возлюбленный – он достойный человек?

Ника: Да. Наверное, да. Только он никак не может решиться обо всем ей рассказать. Говорит, что ему ее жаль, что она пропадет одна… Я иногда думаю: может быть, он просто обманывает меня?  Но вы знаете, есть вещи, которые невозможно подделать. Я вижу, я чувствую, что он меня любит. И он хочет детей. А она не может родить ему ребенка. 

Молодой человек: Значит, вам нечего опасаться, что он вас не любит. Другой вопрос, что решиться на подобный разговор с женой ему, по всей видимости, нелегко. Не могу знать точно, мне не доводилось попадать в такие ситуации. Но, думаю, это не так просто.

Ника (уныло): Вот видите. И что мне делать? 

Молодой человек: Если вы не можете дождаться, когда ваш возлюбленный разрешит эту ситуацию, измените ее своими силами.

Ника: Вы предлагаете пойти и все ей рассказать? Но это… разрушать семью…

Молодой человек: Я бы еще понял ваши сомнения, если бы там имелись малые дети, или если бы она была беспомощным инвалидом… Она не инвалид?

Ника: Нет. Здорова, как не знаю кто. Даже удивительно. 

Молодой человек: Ну, так в чем проблема?

Ника: Но это же неправильно! Аморально! Так нельзя поступать! Меня всю жизнь учили, что так нельзя!

Молодой человек: Вы про священные узы брака? Но позвольте вам заметить, что если человек любит свою супругу, он не пойдет от нее налево. Разве что случайно, или он бабник. Он бабник?

Ника: Кажется, нет. По крайней мере, сейчас. Я не знаю, как было раньше, но с тех пор, как мы вместе, он не смотрит на других женщин. Я бы заметила. Это же видно, если мужчина ловелас. Я не могла бы проглядеть такое!

Молодой человек: Тогда вам нечего опасаться. И пусть вас не смущают традиционные представления о том, что хорошо, а что плохо. Потому что это, знаете ли, в каждом случае по-разному.  

Ника: Священник… в моей церкви… мой духовник… Он говорил мне, что это большой грех – разрушать семью.

Молодой человек: В вашем случае, кажется, нечего разрушать. И не надо излишней рефлексии. Вам не кажется, что гораздо более греховно жить в браке без любви? Изо дня в день лгать и притворяться, строить из себя счастливую семью? Ложиться в постель и заниматься сексом, как пара животных, удовлетворяя исключительно грубое плотское влечение? То, что наши уважаемые психоаналитики-фрейдисты прикрывают словечком "либидо"? А потом ненавидеть друг друга и презирать за свое падение, за то, что другой человек, тот, кто должен быть вам самым близким, самым верным другом, теперь знает вашу животную сущность? И, больше того, сам – точно такое же животное? Вам не кажется, что это мерзко? По ночам пользоваться правом супругов, а днем не знать, о чем поговорить друг с другом? Опускаться до мелочных ссор, до случайных измен – таких же животных и пошлых… Использовать свое положение мужа или жены для того, чтобы требовать к себе "подобающего" отношения, предъявлять какие-то претензии, давить и насиловать чужую душу? Лишить другого человека права на чувства, на настоящую любовь, на близость с тем, с кем ему будет лучше, чем с законным супругом? Запретить другому искать родственную ему душу на том лишь основании, что он, видите ли, должен, поскольку он должен, и все тут! По-вашему, это хорошо и достойно? Моя мать жила так с моим отцом – и постепенно свела его в могилу. Не знаю, была ли у него женщина, которую он любил. Может быть, она вот так же сидела и хныкала, что это неправильно, да что люди скажут и прочее, и прочее. Перестаньте! Брак без любви – все равно что проституция. Только он много, много хуже! Проституция честна и открыта: товар – деньги - товар, прямо по Марксу. Никакой лжи, никакого грима. Все знают, чего хотят, и что должны делать, и чем должны расплачиваться друг с другом. Хуже, много хуже, когда на эту грязь набрасывают белоснежную фату невесты и начинают воспевать святость семейного очага. Вот где настоящий порок! Так что перестаньте мучиться на этот счет. Вы не причините никому зла, наоборот, сделаете доброе дело – освободите друг от друга людей, которым на самом деле не нужно и не хочется быть вместе. Берите ситуацию в свои руки и поворачивайте так, как вам надо. И учтите: если вы пустите это дело на самотек, то и впрямь можете прождать еще неизвестно сколько. Но вы, как я понимаю, не настроены ждать.

Ника (решительно): Нет, не настроена. (Вставая). Спасибо вам огромное за этот разговор. Вы и впрямь мне помогли. Теперь я знаю, что делать.

Молодой человек: Рад был услужить. Прощайте.

Ника: Прощайте.

Ника уходит.

Сцена 5.

Молодой человек (один): Бедная девочка. Может, зря я так разошелся? А что если ее герой – вовсе не герой, а обыкновенный дон-жуан без чести и совести? Хотя, вроде, непохоже. Ох уж эти молодые девушки, переполненные религиозным мистицизмом! Мало кому в жизни так трудно, как им. Спору нет, мораль и нравственность надо беречь. Но ведь не в ущерб истине и здравому смыслу! Печально, что в этом мире так мало здравомыслия… 

III

Сцена 1.

Гостиная Калисы Модестовны. Входят Калиса Модестовна и Ника. Калиса Модестовна в домашнем платье, Ника – в расстегнутом пальто.

Калиса: Зря вы не хотите раздеться. У нас тут жарко, отопление уже включили.

Ника: Я ненадолго. Мне надо с вами поговорить

Калиса: Чаю? 

Ника: Нет, спасибо. 

Калиса: О чем же вы хотите со мной говорить? А… я, кажется, догадалась! Мы сейчас формируем делегацию для поездки в Лондон. А вы ведь ни разу не были за границей, верно? Я включу вас в список, не переживайте.

Ника: Не стоит. Меня не интересует делегация, и я не хочу в Лондон.

Калиса: Не хотите в Лондон? Напрасно. Красивый город. Человеку нашей с вами профессии там найдется, что посмотреть. А у вас должен быть двойной интерес: там наверняка можно сделать потрясающие снимки. Вы подумайте, подумайте хорошенько.

Ника: Я подумала. Я очень хорошо обо всем подумала. (Решительно). Калиса Модестовна, я должна вам сказать одну вещь…

Калиса: Говорите, милочка.

Ника: У меня роман. С вашим мужем.

Калиса: Не стоит так драматично. Роман… с моим мужем… Интрижка, и не более. Уж не думаете ли вы, что я об этом не знаю?

Ника: Мы с Лешей любим друг друга!

Калиса: А вот это для меня новость. Впрочем, я полагаю, для Алексея тоже. По моим последним впечатлениям, никаких признаков влюбленности в нем не наблюдалось. Не стоит драматизировать, повторяю вам. Ну, покувыркались, повеселились, с кем не бывает? Я вас прощаю, и давайте не будем об этом.

Ника: Вы… вы чудовище! Неужели вы совершенно лишены человеческих чувств? Неужели вас это не трогает?

Калиса: Ни в малой мере. Меня бы это затронуло, вероятно, иди речь о чем-то серьезном. А так… Не понимаю, зачем вы драматизируете. Каких еще бонусов вам нужно? Поезжайте в Лондон, развейтесь. Леонид Антоныч составит вам недурную компанию. Он мужчина интересный, хоть и в летах…Ну, что вы так на меня уставились?

Ника: То есть вы пытаетесь меня купить? Этим вашим Лондоном? Как будто я проститутка? Мы с Лешей любим друг друга!

Калиса (с раздражением): Та-та-та-та! Снова здорова! "Любим друг друга", ишь ты! Старые песни о главном! Что вы пытаетесь у меня выторговать? Вам мало того, что я уже для вас сделала? 

Ника: Вы… Да как у вас язык поворачивается говорить такое!.. Теперь вы будете попрекать меня своими благодеяниями? Я не просила их у вас! Я всегда от них отказывалась, вы мне силком навязывали свою помощь! Если бы вы знали, до чего мне было противно быть хоть в чем-то вам обязанной! До чего я презираю себя за то, что не отказывалась от ваших подачек! 

Калиса: Вы забылись, девочка моя! Ступайте, охладите вашу голову! Идите, идите! У Алексея есть жена – Калиса Модестовна Перетягина, надеюсь, вам известно это имя? И никаких любовей у него не было, нет и не будет! Вам, надеюсь, это понятно? И не ревите! Ненавижу слезы! Я никогда не плакала, и вам не рекомендую. Меня этим не проймешь.

Ника: Вы же не любите его! Зачем он вам? Вы же совершенно его не любите! Зачем вы разрушаете мою жизнь? Леша для меня – все! 

Калиса: Что за дешевые приемчики! Прекратите немедленно! Ступайте, проветритесь хорошенько. Идите-идите! (Выталкивает Нику в прихожую). И подумайте насчет Лондона! 

Сцена 2.

Калиса Модестовна возвращается в комнату. 

Калиса (напевает): Завяли в вазочке цветы бумажные, ругалась верная твоя жена… Тьфу, привяжется же такая пошлость! "Любим друг друга", нет, каково! В моем собственном доме! Положительно, эти девчонки с каждым разом все хуже и хуже… "Любим друг друга"! Нет, это же надо такое придумать! Такого мне еще никто не говорил!

Раздается звонок в дверь.

Калиса: Ну, если она надумала вернуться!.. (Быстрым шагом выходит в прихожую).

Сцена 3.

Калиса Модестовна,  молодой человек.

Калиса: Игорь, что же ты не предупредил, что приедешь?

Игорь: Ну, видишь ли, я и сам об этом не знал. Я ненадолго, буквально на пару дней. А где Леха? Где мой на редкость моложавый отчим? Настолько моложавый, что на год моложе меня?

Калиса: Фу, Игорь, ты же знаешь, как я не люблю эти грубые прозвища! И незачем везде и всюду подчеркивать мой возраст! Алексей в Норвегии, вернется завтра утром, так что вы как раз увидитесь.

Игорь: Ну, что ж, это хорошо. (Рассматривая скульптуру). Это Лешина работа?

Калиса (с гордостью): Его. Правда, мило? 

Игорь: Мамочка, это не мило, это сильно. Не ожидал такого от нашего мягкотелого моллюска. 

Калиса: Игорь! Как тебе не стыдно!

Игорь: Шутка юмора. Молчу-молчу… (Продолжая рассматривать скульптуру). И впрямь превосходно. Не думал, честно говоря, что из Лехи что-нибудь получится – так, чтоб всерьез. Он ведь исключительно на твоих связях ехал.

Калиса: Неправда, Леша очень талантлив!

Игорь: Не перебарщивай, мамочка. Способности кое-какие есть, я не спорю, но очень талантлив – нет, это не про него.

Калиса: Ах, Игорь, ну почему ты бросил искусство? Ты ведь подавал такие надежды! Ты мог бы стать выдающимся художником! А так… Торгуешь этим своим… виски. Виски – это же самогон!

Игорь: Во-первых, не торгую, а покупаю, это вещи все-таки немного разные. А во-вторых, по мне, лучше виски. 

Калиса: Лучше чего? Славы? Известности? Твои работы были бы на всех выставках, уж я бы об этом позаботилась!

Игорь: Вот именно. Предпочитаю обойтись без твоей заботы. Чем дальше я от твоего непомерного честолюбия, тем легче мне дышится. 

Калиса: Игорь, как ты разговариваешь с матерью!

Игорь (раздражаясь): А зачем ты в тысячный раз причитаешь об одном и том же? А? Я свой выбор сделал, и я не жалею. И потом, в отличие от тебя или Алексея, я совершенно равнодушен ко всей этой шумихе, к тому, что вы называете известностью. Мое здравомыслие не позволяет мне желать подобных вещей. 

Калиса: Твое здравомыслие – это полная глупость! Это… это какая-то серость! Ты такой же, как твой отец!

Игорь: Ну вот и славно. Будем считать, что я серость. Как мой отец. Так мне спокойнее. Так я огражден от твоих попыток решить все за меня. Какое счастье, что ты не пьешь виски! Ой, мамочка, только не заводись сейчас, прошу тебя, не надо! Что-то ты какая-то взвинченная. Время позднее, скоро уж спать пора. Так что давай я разберу вещи – и на боковую. Ты уж извини. Завтра Леха приедет, тогда все коллективно и пообщаемся. Моя комната свободна, я надеюсь?

Калиса: Конечно, свободна, Игорь. С чего ты решил, что твоя комната может быть занята?

Игорь: Кто тебя знает? Может, поселила в ней какого-нибудь бездомного художника, как вот Леху в свое время в отцовской. Не кипятись, не кипятись, шучу. В самом деле, какая-то ты сегодня раздраженная. Климакс?

Калиса: Игорь!

Игорь (чмокая ее в щеку): Спокойной ночи, мамочка. Я пойду, прости. Устал с дороги, еще по местам своей юности успел прогуляться, так что просто с ног валюсь. (Уходит).

Калиса (одна): Будешь тут взвинченной и раздраженной… Нет, все-таки, как эта противная девчонка вывела меня из равновесия! Ума не приложу, как ей это удалось. И главное, ведет себя так, будто и впрямь убеждена, что Леша в нее влюблен. Ну да ладно, утра вечера мудренее. Завтра Леша прилетит, и я сама, своими глазами увижу, что все в порядке, и меня перестанет беспокоить этот больной бред… Нет, ну Игорь, ну что за мальчишка! Климакс, это надо же!

Сцена 4.

Гостиная Калисы Модестовны. Полумрак. Праздничный стол. Калиса Модестовна для пущей торжественности зажигает свечи. Звучит мягкая музыка. Алексей, Игорь, Положенцев с бокалами вина расположились в креслах и на диване, Гореликова на пуфике в углу.

Положенцев: Ох, Калиса, как у тебя уютно! Такой восхитительно домашний вечер! Леша, твоя жена – просто добрый гений, фея домашнего очага.

Алексей: Да, вы правы.

Калиса: Оставь его, Леня, он устал после перелета. Смена часовых поясов, сам знаешь…

Алексей: Да, действительно. Я устал. (Калисе, тихо). Я пойду к себе.

Калиса (тихо): Нет уж, потерпишь. Будь любезен занимать гостей.

Алексей (тихо): Калиса, что с тобой, я тебя не узнаю. Что-то случилось?

Калиса (громко): Леня, ты бы хоть Нину на танец пригласил, что ли. Ты ведь в молодости превосходно танцевал, я помню. (Алексею, тихо). Ничего не случилось. Впрочем, тебе лучше знать. А пока делай, как я говорю. (Громко). Браво, Леня! Ты по-прежнему отличный танцор!

Положенцев (вальсируя с Гореликовой): А вы-то почему не танцуете, а, голубки? Леша, пригласи-ка свою супругу!

Гореликова: Да-да, составьте нам компанию! Пусть у нас будет славная маленькая вечеринка с танцами, как в старые добрые времена!

Алексей молча подает руку Калисе, та холодно принимает ее. Танцуют. В это время раздается звонок в дверь. 

Игорь: Я открою (выходит). 

Сцена 5.

Входят Игорь и Ника. Ника замирает в дверях, в темноте, глядя на танцующих Алексея и Калису.

Игорь (тихо): Ну, и что вы здесь делаете, таинственная незнакомка?

Ника: А что вы здесь делаете?

Игорь: Я здесь некоторым образом в гостях. А вы?

Ника: А я решила воспользоваться вашим советом. И вот я здесь.

Игорь: Значит… Это Леха? Вот оно что! То-то я смотрю, между ним и маменькой черная кошка пробежала.

Ника: Между ним и… маменькой? Так вы – ее сын?

Игорь: Меня зовут Игорь. Не смотрите на меня с таким ужасом. Я вам не враг. Идемте. 

Сцена 6.

Включается свет. Танцы прекращаются. Музыка замолкает.

Игорь: Мамочка, у нас гостья. 

Калиса: Ника? Здравствуйте.

Ника: Здравствуйте, Калиса Модестовна. Леонид Антоныч, Нина Вениаминовна… Алексей.

Алексей: Здравствуй.

Калиса: Ниночка, будь так добра, принеси еще прибор. Тарелку, бокалы, все, что требуется. Леня тебе поможет.

Положенцев: С превеликим удовольствием.

Гореликова: Да, Калиса, конечно.

Положенцев и Гореликова выходят.

Игорь: Ох, мамочка, как же я люблю смотреть, как ты заставляешь весь окружающий мир плясать под свою дудку! По щучьему веленью, по твоему хотенью… Так меня представят, наконец?

Калиса: Ника, это мой сын, Игорь. Игорь, это Ника… Друг нашей семьи.

Ника: Очень приятно.

Игорь: Взаимно. И когда наша семья успела обзавестись таким очаровательным другом? А, Леша?

Ника: Примерно полгода назад. (Глядя на Алексея). Ведь так?

Алексей: Действительно. Полгода назад. В самом начале лета.

Игорь: И я узнаю об этом только сейчас! Непростительное упущение с вашей стороны, мамочка. Как бы мы решили вопрос с приглашением на свадьбу?

Калиса: На какую свадьбу?

Игорь: Мамочка, я женюсь.

Калиса (хватаясь за сердце): Женишься? На ком?

Игорь: На Анжеле, разумеется.

Калиса: Нет!

Сцена 7.

Вбегают Положенцев и Гореликова.

Положенцев: Калиса, ты кричала? 

Гореликова:Что стряслось?

Калиса (падая в кресло): Стряслось? Вот именно, стряслось! (Рыдая). Я этого не переживу! Мой родной сын! Это чудовищно!

Игорь (Нике, тихо): Пока моя мать вопит, вы можете переговорить с вашим Ромео. Вы ведь за этим пришли.

Ника: Почему вы мне помогаете?

Игорь: Во имя здравого смысла. (Калисе, громко). Ну же, мамочка, перестань причитать! Ты же не хочешь, чтобы твой единственный сын закончил свои дни в одиночестве!

Калиса: Только не с Анжелой! Только не с ней! Ненавижу это имя!

Игорь: Тебя и не просят его любить.

Гореликова: Калиса, успокойся... На вот, выпей воды (подает Калисе бокал).

Калиса пьет воду. Положенцев, Гореликова и Игорь стоят вокруг нее. Ника и Алексей вдвоем у стола.

Игорь: Мамочка, я женюсь вне зависимости от того, что ты думаешь по этому поводу.

Калиса: А-а-а…

Ника (Алексею, тихо): Ты сказал ей?

Алексей: У меня не было возможности. Ты же сама видишь!..

Ника: Твой самолет прилетел утром, я знаю. Сейчас вечер.

Алексей: Я с ней поговорю, обещаю тебе. Но сейчас неподходящий момент. Подожди немного.

Ника (глядя ему в глаза, с угрозой): Хорошо, я подожду. Налей мне водки.

Алексей: Водки? Ты же не пьешь!

Ника: Сегодня пью. Больше лей, не жадничай! (Выпивает).

Алексей: Ника, тебе будет плохо. 

Ника: А это уже мое дело. 

Алексей наливает еще одну рюмку водки, быстрым шагом подходит к Калисе, протягивает рюмку и встает за спинкой ее кресла. Игорь усаживается на пуфик в углу, вытягивает ноги. Калиса Модестовна в кресле с рюмкой, время от времени всхлипывает. Положенцев и Гореликова рядом с ней. Ника, стоя у стола, наливает себе водки, выпивает залпом.

Ника. Леонид Антоныч!

Положенцев: Да, Ника, голубушка! 

Ника: Говорят, вы едете в Лондон. 

Положенцев: Ну, еду не только я, еще целая делегация.

Ника: Да? А Калиса Модестовна предложила мне сопровождать вас в Лондон. (Калисе). И вы знаете, Калиса Модестовна, я соглашусь. Вы совершенно правы, Леонид Антоныч мужчина интересный, хотя и в летах…Но какое это имеет значение, если вы велели мне стать его любовницей. (Наливает себе водки, выпивает). Я ведь должна подчиниться, верно? Сию минуту бежать выполнять ваше приказание! А кстати, где Люся? Куда вы услали Кусочкину? В Аргентину? В Африку? На Аляску? Чем вы ее купили?

Калиса: Замолчи, дрянная безмозглая девчонка! Что ты говоришь?

Гореликова: Ника, Ника, ну что ты? Люся в санатории, отдыхает. Мы выбили для нее путевку…

Ника (громко, с кабацкими интонациями, поет): 

Завяли в вазочке цветы бумажные,

Ругалась верная твоя жена.

Она сказала мне, что я продажная,

Что я гулящая, мне грош цена.

Она красивая, она высокая,

Подушки мужнины пойдет взбивать,

А я напьюсь сейчас, стану веселая

И вдоль по Шкиперской пойду гулять…

Алексей (Калисе): Так это правда? Ты предоложила Нике…

Ника (продоложает петь):

А мне кто встретится, тот станет барином,

Видать пропащая моя судьба! 

Я хоть с жидом пойду, да хоть с татарином,

Да хоть с извозчиком за три рубля!

(Обнимает Положенцева).

Положенцев (вырываясь): Ника, прекратите, что с вами?

Калиса: Да заткните вы эту сучку!

Игорь: Браво, мамочка! Такие выражения – от тебя?

Ника (продолжает петь, к концу ее голос становится тише):

Пускай жена твоя конфекты кушает,

Бока широкие свои растит.

Быть может, Бог один меня послушает,

Быть может, Бог один ее простит…

(Плачет, поет сквозь слезы). Быть может, Бог один меня послушает, быть может, Бог один ее простит…

Алексей: Ника! (Бросается к ней, обнимает ее). Ника, перестань! Не плачь! 

Ника: Ты меня любишь!

Алексей: А ты сомневалась?

Гореликова: Боже мой, Боже мой… Калиса, говорила я тебе! Говорила я, что это твое супружеское благословение до добра не доведет! Вот, ты позволила им – и нате!

Калиса: Нинка, молчи, дура!

Алексей: (Калисе). Позволила? То есть это было подстроено нарочно? Ты все знала? И решила отделаться от Ники, предложив ей поездку в Лондон? С ним? Калиса, я не могу поверить, что ты способна на такое… Как ты могла! И они все знали?..Это чудовищно…

Калиса: Ты? Ты не можешь поверить? Ты говоришь, это чудовищно? А как же все твои девки, которых ты перебрал за эти годы? Когда я – я! – избавляла тебя от них, ты вовсе не считал, что это чудовищно! Нет, ты был рад, что все так удачно устраивается, что ни у кого нет к тебе никаких претензий! Ты был рад, что одна девица исчезает, и спокойно ждал, когда я приведу в дом следующую!

Алексей (отпуская Нику и усаживая ее на диван): Так ты знала?..

Калиса: О чем? О твоих шлюшках? Обо всех этих мокрощелках, которым, ты не обольщайся, нужно было только проникнуть поближе ко мне, чтобы урвать свой кусок пирога – какую-нибудь выставку, или поездку, или хвалебную рецензию на их мазню, или еще что-нибудь! Что? Что ты молчишь? Ты думаешь, у тебя были от меня какие-то секреты? Тебе перечислить всех твоих девок за пять лет нашего брака? Все началось с этой, как ее, Радмилы, верно, Леша? Первый раз, когда ты изменил мне. Небольшое приключение. Да, сказала я себе, ему это нужно, так зачем же я буду ему мешать? А потом была Анечка, а после нее Полина, а затем Света, и Жанна, и Марго… И Кусочкина, как же я забыла про нашу драгоценную Люсеньку? Кто еще, кроме меня, создал бы тебе такие условия? Эта девчонка? С кем еще ты будешь жить в таком комфорте? Кто обеспечит твое будущее?

Алексей: Все, довольно! Довольно, Калиса! Хватит... Я понял. Я все понял. Какой же я был идиот!..

Калиса (радостно):  Так ты порвешь с этой девкой? И мы снова заживем счастливо? 

Алексей выходит из комнаты.

Калиса: Леша, ты куда?

Алексей (возвращаясь с чемоданом): Ника, идем. 

Ника (вскакивая с дивана): Леша!

Калиса: Леша, нет!

Алексей: Прощай, Калиса.

Алексей и Ника уходят. 

Сцена 8.

Калиса рыдает, сидя в кресле, Гореликова и Положенцев суетятся вокруг нее. Игорь усаживается на диван, с интересом разглядывает их.

Гореликова: Калиса, милая, ну, не убивайся ты так! Он вернется, вот увидишь, он обзательно вернется!

Положенцев: Да, Калиса, Ниночка права, конечно, Алексей вернется! 

Калиса: Идиоты! Что вы понимаете? Господи, ну за что?.. Я ведь все для него делала, все условия создала!..(плачет). 

Игорь: Иди, Леха, иди. Как ты был прав, что не стал разбирать чемоданы… Спасайся, пока это еще возможно. Иначе маменька прикончит тебя своей заботой. А вы двое, верные преданные слуги! Нет, вы хуже, вы рабы! Вы испортили ее, годами позволяя себя топтать. Вы слушались ее во всем, соглашались со всем, что она скажет, вы терпели, когда она вытирала о вас ноги. Вы заставили ее поверить, что она – некое божество, вольное судить и распоряжаться чужой жизнью. Вы лишили ее сомнений в собственной правоте и тем самым убили в ней человека. Вы подыгрывали ей во всем, льстили, превозносили ее даже тогда, когда она этого не заслуживала. И вы всех заставляли делать то же самое: льстить, превозносить, стелиться по полу! Вы ни на минуту не позволили ей усомниться в ее правоте и непогрешимости. Сколько сил нужно, чтобы противостоять монстру, которого вы создали!.. Вы можете сказать мне, что вы любите ее. Слепая любовь хуже осознанной ненависти. Слепая любовь порождает тиранов и диктаторов. И они тем страшнее, чем больше уверены в своей правоте, чем сильнее убеждены, что действуют ради всеобщего блага. Они совершают величайший грех: мешают другим людям самостоятельно выбирать свою дорогу. Они всегда знают, как лучше. Они смотрят на мир, как на театр марионеток, и полагают себя кукловодами, забывая, что они точно такие же куклы, как и все остальные, что их собственная жизнь висит на такой же тонкой и непрочной веревочке, как и все прочие жизни. (Калисе). Мама, а ты никогда не пробовала просто жить? Просто жить, и все, ничем не руководя, никого не выстраивая по ранжиру, ни над кем ни властвуя, не подчиняя никого своей воле? Неужели тебе никогда не приходило в голову, что можно обрести счастье, и не решая за других, не манипулируя, не играя в игры? Не принуждая никого ни к чему? Хотя… кого и о чем я спрашиваю…
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