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Пьеса-эссе.
Теплые воды Стикса
или

Урим-туммим

Куда не может проникнуть глаз, проникает разум.

пословица
Действующие лица.
Чеговек в коме

Жена его и Мать детей

Сын 

Дочь 

Брат Человека в коме

Сиделка

Интерн

Уборщица

Прохожие
Акт первый.
Пролог.
Минимализм, резкие тени.Свободная интерпретация режиссером.  Полная свобода актерам. Первые реплики будет напоминать театр абсурда или разгадывание кроссворда. То есть, их(реплики) актеры говорят только с им понятной логикой, как люди,  что давно и тесно друг с другом общаются. Сцена разделена на несколько неравных друг другу частей, создавая намек, реминисценцию на,исповедальню. Задник сцены тоже задернут огромной белой тканью. На нем, как в театре теней, отображаются мысли, а также герои, отходя на второй план, их фантазии, их воспоминания. Может быть использован проектор. В одной части сцены, если развивать эту метафору исповедальни, - больной-священник. Он просто внемлет приходящим и говорящим. На сцене также есть пара стульев, кресло, окно, у окна большой вазон. За окном – большая жизнь, такая, какой она кажется школьнику, когда только началась весна и до каникул еще далеко. Это щемящее ощущение, что жизнь проходит мимо и непонятно что, мешает тебя протянуть руку и схватить ее за рукав, крикнув: « подожди меня...». 

Сама сцена расположена на сваях, внизу вода. Таким образом, прохожие за окном – на берегу, приходящие появляются либо вплавь, либо на лодках, плотах. Или же «море» стеклянное.
Сцена 1.
Голоса в темноте, тени на воде, появляются и исчезают.
Голос3.  Коммивояжеры- аргонавты,вопрос провинциального дискурса: насколько круглы помидоры.

Золотое руно в интерьер.

Жан –Жак Руссо не модельер. 

Мой дед тайный тамплиер.  

Голос 2. Кто еще остается на дежурство?

Голос 1. Это ж надо такую странность писать. 

Голос.3. Шли бы вы со своими бактериями домой. Без вас тут...

Голос 4. И платим им нормальные деньги, а они еще..

Голос 5. ... накладывается психогенный фактор

Голос 2. Это мой приватный больной. Мы породнились. 

Голос 6. Домой идешь? Мне еще в магазиин надо.

Голос 5. Меня заберут, может тебя подвезти? Правда, подождать надо...
Голос 2. Эта блаженая опять на дежурстве?

Голос 1. А он не проснется?

Голос 3. А он не спит. Стойкое вегетативное состояние.

Голос 1. А разве в этом состоянии могут пребывать так долго? Я думала…
Парень заигрывает с девушкой, молодые люди целуются, обнимаются, у них сдержанная прелюдия, насколько позволяют приличия и пространство. Их прерывает медсестра, включает свет. Зритель видит тени и силуэты. 
Голос 1. А если кто-то войдет?
Голос 3. Будем звать его Вошедший.
Открывается дверь, луч света разрезает пространство, кто-то входит.
Сиделка. Не видите, что тут занято? Идите в другое место.
Интерн. Да, брось, Дора,уменьшительное от Пандора. Он же в коме (указывая на пациента на койке), если ты никому не расскажешь, то никто и не узнает.
Сиделка. В другой раз попытаешь счастье. (Молодая медсестра выскальзывает тихо из палаты).  Тебя застукали - сдавайся.
Включает свет.
Интерн. Что говорят врачи? Когда вернется в наш грешный мир твой Аскет Поневоле?
Сиделка. Мне ничего не говорят, сама все подслушиваю. 
Интерн. Ты замечала, что если в слове «передохнУть» , то бишь отдохнуть после усталости, поставить ударение на «О», то все мы передОхнем.
Сиделка. Чудесная врачебная наблюдательность. 
Интерн. Ну хоть покурить в окно можно? Ночь уже почти. Никто не узнает.
Сиделка. Подставляешь меня. Всех уволят, когда узнают.
Интерн. Если узнают! Это ж не реанимация, тут все равно патогенная среда, вспомни Пирогова, он вообще предлагал больницы сжигать время от времени, как чуму в средние века. Такие опасные миазмы вырабатывают больные, умирающие. Они же как проводники из этого света в тот, что бы там ни было, пусть даже только разложение тканей, но также из того света в этот. 
Интерн берет со столика книжечку, небрежно одной рукой, как карты, листает. Это маленькое, карманное Евангелие, которое раздают баптисты и Свидетели Иеговы или Гедеоновы Братья и т.п.
Интерн. Хорошая книжечка, мне как раз нужна бумажка тонкая.  (Смеется). Ты курила для заметок? А я вот предпочитаю Экклезиаста, умный такой. 
Сиделка. А остальные что?
Интерн. Остальные страницы бабушки читают. Еще от Матфея нравится. Человек в коме, как дом предназначенный на снос, да?
Сиделка. Да... Но! Метафоры, как таблетки, - бывают неэффективны. Я курю страницы для заметок, потому что ,есть что заметить. Можешь брать - часто заходят фанаты клуба Иисуса Христа, тут для них рыбное место. А Иисус рыбак тот еще был. 
Интерн.  Это все ради твоих чувств. Я-то сам Экклезиаста предпочитаю курить. 
(делает джоинт, подкуривает, протягивает Сиделке). Считай это шаманский ритуалом, альтернативная медицина: интерн и сиделка вызывают к жизни заблудшую душу. Давно лежит, да?
Сиделка. Лазарем ему не стать уже. Смотря, что такое давно. Давно – это я с парнем встречалась, что входил в Общество Мертвых Зануд  Современного Неопиздаватизма. Они считали, как и создатели новых направлений, что все вырождается. 
Интерн. О как. Почти тоже чем ты сейчас занимаешься. Эвтаназию уже предложила?
Сиделка. Не надо болтать об этом на каждом углу. 
Курят. Светает. За окном просыпается город, едут трамваи, дворники метут улицу, первые пешеходы и владельцы собак.
Смотри, дождь пошел. Капли по стеклу не лошади на ипподроме, но я поставлю вон на тут.
Интерн. Надо мне к тебе по чаще заходить. Люди начинают восторгаться природой, когда свое племя им опостылело. Родственники еще приходят?
Сиделка. Пока приходят. Но ты же знаешь, что все проходят одинаковые вехи. Сегодня они убиваются от горя, немы как рыбы, раздавлены и подавлены, потом, быстро минуя эту фазу, голосят, как аборигены. Перекатываясь с молчания на крик они, всхлипывая, добредают наконец до трагичного ступора, когда под маской Гамлета обдумают, как получше разделить майно, имущество, что одеть на ужин, в какой цвет покрасить ногти. 
Интерн. Неужели все такие плохие? Хотя, я тоже так думаю. Я достал то, о чем ты просила, твой приз я оставлю на тумбочке. 
Сиделка. Принес? Здорово. Это все наши голодные игры за эмоциями. Может, если бы он не упал в кому, провалился бы в депрессию и покончил с собой. Может, он как раз и пытался это сделать. А мы, возвращая ему жизнь, пытаемся его насильно убедить, что жить следует, пока не придет естественная смерть. 
Интерн. Иногда  смерть заставляет себя ждать, а люди,все, - никогда не знают, чего хотят. Вернее, они знают крайне ничтожный период времени. Пару минут, часов, максимум пару лет. Ты, допустим, маешься,взываешь о смерти, - частые приступы, хроника и старость - ты давно уже тайно или явно зовешь смерть. И тут она, еще та карга непостоянная, приходит. И что делаешь ты? 
Сиделка. Начинаю бояться и ныть, что хочу жить. «Я просто в панике. Я не готов». 
Интерн. Да, ты и я видели это сто раз. «Пощадите. Так хочется жить, еще столько дел, не сумел, не успел, не взлетел.»
Сиделка. Единственный выход - быть незараженным средой, я вижу в: годами жить уединен, изменить структуру своей души, своего восприятия и мозговой активности целиком. Тогда ты можешь подготовиться к смерти. Нельзя принять таблетки для тонкости восприятия. Тогда я бы первая стала от них зависеть. Отсюда все эти аскеты медитирующие в горах, экзалтирующие святые и паломники.
Интерн. Депрессия всего лишь сбитые настройки организма при полной анемии духа.
Сиделка. Мнение типичного терапевта – ты б все лечил таблетками.
Интерн. Угу. Диетами. Само рассосется. Просто болезнь - это как еще один способ привлечь к своей персоне внимание. Смотрите, мол, какой я, каково мне. Я, я, я – все жуткие эгоисты. Это стремление к быть замеченным - ни что иное как тщеславие. А ведут себя как бессмертные. Мы не доросли до смерти, поэтому и не знаем, что с ней делать. 

Все твою(его)докомную жизнь реклама убеждала, что можно ублажать себя до смерти. Завещания нет, никто никогда в нашей стране не думает о том, что если. Всегда одно и тоже: либо все бессмертные, либо нечего терять. Как мне им объяснить? Кем же мне тогда быть? Плутархом в джинсах и худи? Нет, я продукт,  именно это слово, не плод, а продукт, своей эпохи. 
Интерн. А еще вижу в руках этого Плутарха в худи, отчетливо так, карманную собачку. (смех). У главврача была?
Сиделка. Угу.
Интерн.  И что ты там делала?
Сиделка. Танцевала, как шлюха в поисках девственности. Если мою идею, даже не мою, об эвтаназии завернуть в глянцевую упаковку да шаманский принт, да хороший слоган, и сверху логотип, да презентацию. 

Тогда бы меня посадили за сектантство. А потом через надцать световых лет приняли бы закон, разрешающий то, за что я уже отсидела и умерла.. Ничего не вышло. Много бессильных слов, перепроизводство болтавни, истощение и депрессия. Кстати, повезло на этот раз:  смотри, что вместо себя родственники больному завещали.
Сиделка отодвигает ширмы, там старенький  проигрыватель и колонки.
Интерн. Святая Мария. А пластинки? О, так давай я принесу чего-нибудь. Протереть спиртом и вуаля. А если напряжение скакнет?
Сиделка. Никакого спирта. 
Интерн. Совершенно правы, доктор. Растирания малоэффективны – только внутрь.
Сиделка. Меня к нему приставили практически единолично. Нанесли всякого старья,включая  хоровое пение пятьдесят первого ДК (дэ ка). Но мы подружились. 
Интерн. Хоть с кем-то ты подружилась. 
Сиделка. Я ему читаю, слушаем пластинки, много хлама, конечно. Распределитель есть. Вначале и друзья заходили, теперь нет. Я его зову Знаешьли, в одно слово. Все приходили и говорили: знаешь ли, друг, брат, па и так далее. Знаешь ли, говорит ему брат, я много думаю в последнее время, сколько я делов наворотил. Помнишь в детстве мы всему придумывали названия, имена. Был дедушка Напотом, близкий друг папы. Была тетя Недо. Лучший друг на улице Нахеро. Ударение на «о».  Кореец, как мы шутили. Родители били по губами, наказывали. Помнишь, как нас наказывали? Отец заставлял читать по сто страниц. Боже, пока их прочтешь, целая же вечность пройдет, когда тебе восемь лет. Детство закончится, пока прочтешь хоть половину. А пока не прочтешь, гулять не пойдешь. Мухлевали конечно. Это и сейчас целая вечность - прочесть сто страниц. Вот лежишь ты в решете тени древесной кроны, над тобой в разрезах листвы лучи солнца. Что я там читал, уж явно не Эсфирь.
Интерн. Это уже твоя реплика?
Сиделка. Это да. 
Интерн. Эта мрачность у него, у брата, возрастная. Но у моего отца не прошло это возрастное, вечно сетовал, что мы, люди, внебрачные дети природы и Бога.
Сиделка. Хм… А теперь, говорит, я сплю с твоей женой. «Зачем» спрашивается?
Интерн. Это он говорит или ты?
Сиделка. Он. Это мой вольный пересказ. Помнишь, говорит он, как мы в детстве мечтали, чтоб на пути каждого совершившего плохой поступок тут же появляется ангел и бьет со всею своей ангельской силою под дых. Потом он помолчал, и ушел. Я рассказывала про общества в Европе достойной смерти? Они помогают людям достойно умереть. Этот брат тоже упоминал о них, вот что примечательно. Но с тех пор я его не видела. 
Интерн. Может они, действительно, сделают целое шоу, чтоб получить огласку и одобрение общества, телевидения, интернет-сообществ. Сделать все красиво: грим, костюмы, декорации, дым-машина, музыка. Ладно, посмотрим, что дальше будет, шамбеллан, проверяй свои теории на больном, на которой очнется, та и верная. 
Сиделка. Но это же не кино. Какой грим? Какие костюмы? Что за фарс? Зачем орущая или не орущая, но печатающая толпа, как в Колизее. Возможно так и будут скоро делать. У нас всегда крен идет в патологию, в преувеличение.
Интерн. Какой полезный коматозник. Ушел. Еще зайду.
Задерживается у выхода, слушая Cиделку.
Сиделка. Когда человек впадает в кому, или переживает клиническую смерть, или еще как смерть примеряет ему кашне,  - нам интересно, что там: и тем, кто в коме тоже. Что там по другую сторону сомкнутых век. Достоверным кажется одно: имтогда плевать, что тут остается, что тут есть. Что мы тут оставляем? Дождь за окном? Смену сезонов? Пастеризованное молоко, политику, дрель соседа, оргазм, пиво, фитнес, лень, жир, вонь, аромат, котов, холодные квартиры, нищих стариков...
Интерн. ... шарф на ветру, чихание, 

Сиделка. Фарс и цинизм. Нда, ты прав, список можно продолжать , пока«Ты носишь имя будто жив, но ты мертв». 
Интерн. Что еще ждать от человека, который читает свои стихи почти умершим. 
Уходит.
Сцена 2.
Сиделка одна в палате с больным.  Смотрит в окно, дождь прекратился. Мерно идет жизнь: разговаривают старушки, стоя заложив руки за спину, бегают вокруг непоседливые внуки, студенты ходят туда-сюда, люди среднего возраста, о которых непонятно всегда - почему они не на работе - разговаривают по телефону? Отдаленные звуки улицы, под их аккомпанемент сиделка начинсает произносить монолог, после звуки стихают и теряются. Начинается снова дождь.
Сиделка: Се, стою у двери и стучу. Сточу-стучу – хоть бы кто открыл. Что? Как вы здесь оказались? Я столько раз рассказывала. Шагнули из окна второго этажа, а внизу- он- бетон. Что? Не верите? Напрасно. Ваши близкие скажут тоже самое. В это поверить легче, чем в убийство весны. Да, я инкриминирую всем людям убийство времени года. Неделю дожди, и грозы не слышно. Осенний молчаливый, тихий мурчащий дождь. И холодно. И это называется май. Уж май своей юности вы должны помнить. Или это естественное течение времен, словно планета большой кит, что поворачивается время от времени, а не всегда спит.

Кто-то вызвал скорую, когда увидел тело и кровь на асфальте. Этот кто-то пожелал остаться неизвестным, он спас вам если не жизнь, то оболочку. Может, вы были полный мудак при жизни? Я вот в период мирской жизни, ибо то что сейчас я называют монастырским существованием, - в салоне красоты работала. Хотелось настоящей работы, работы как труда. Понимаете? Чтоб тело работало, как прежде крестьяне работали. Один мужик подумал, а давайте вы все будете ходить на работу – и крестьяне и не крестьяне полезно и вам и государству. И как давай все ходить на работу, так и до сих пор их не остановить. Любую работу, когда она тебя проглатывает, можно назвать монастырем или заводом. Когда исчезаешь ты, остается только служба, труд. Да? Остаются чип-карты, телефонные поводки, творческие выродки и т.д. и т.п. Потом работала в рекламе, это проститутка, которая думает, что она куртизанка. Что-то во всей этой идее не то. Во всей этой идее с жизнью во имя чего бы то ни было. Зачем мы живем? Затем же зачем живет муравей, он часть своего вида.  


Вас приходит навещать красивый мрачный юноша. Ваш сын. Помните, как он сказал, фикусу, мне и вам: Не верю, что эта оболочка мой отец. Я бы на его месте не захотел возвращаться». Ваша жена и дочь лили слезы первые дни – самое неэффективное лекарство для больного. Вы можете пробыть в таком состоянии годы. Вы уже пребываете в таком состоянии недели. Годы, вы понимаете это? Как солитер, немой кровопийца, только для поддержания своей оболочки, медленно вытягивать все жизненные соки из своей семьи, спекулируя на их сентиментальности,любви, долге. Они прошли уже стадия отрицания, когда задавали вопросы «за что?», «почему» и тому подобные. Их обязывал социум так реагировать, да, удивительно, что кто-то впал в кому, но не удивительней, чем кто-то решает выйти из окна. Хотя мы не решаем, куда и когда нам впадать. Мы вообще мало что решаем касательно своего тела или чувств. Наша психика напичкана рефлексами, как и тело, - мы защищаемся отрицанием, слезами, гневом, смехом грехом. С другой стороны, общество навязывает легитимное лицемерие. Это как если не носить траур, когда все знают , что ваш супруг умер, а вы тут на балах кадрить уже танцуете. Когда ваши родные злились, не принимали действительность, то ссорились между собой, злились, потом забросали меня и вас вещами, подарками, пытаясь откупиться или выкупить вас у смерти. Это уже торг. Чтоб хоть что-то произошло. Но ничего не происходит. Все, что им остается, сидеть и молчать, осознавая весь ужас непостижимость пустоты. Оксюморон. Сейчас внутри у всех только кисель из междометий. 
На последних словах, Сиделка задергивает ширму-штору, что-то положить\убрать, остается за белый занавесом. Гаснет свет на авансцене, подсветка шторы сзади, чтоб было видно силуэты, искажённые длинные. Яркая подсветка шторы и театр теней визуализирует историю Сиделки.
Я однажды приютила собаку. Люди быстро привязываются к тому, кто добр к ним. Собака была ласковой и веселой, и умной как все собаки. Прекрасное животное. Она сидела у магазина привязанная. Наверное, хозяин сказал ей «ждать» и она ждала. Два дня. Я часто выхожу в магазин, потому что не люблю покупать много. И на четвертый раз я, заметив собаку, было поздно уже, отвязала ее и предложила пойти со мной. Кроме одиночества, которое возможно ощущало животное и покинутость, если собаки могут ощущать покинутость, она просто хотела смертельно пить, когда она утолила жажду мы занялись угадыванием того, что она привыкла есть. Потом я стала вставать по утрам, чтоб погулять с собакой и снова ложилась спать. Мы подружись,  а потом пришла ее хозяйка, старая дура, дрянь дикая, забрала собаку. Дана, я так называла ее, сама к ней побежала, я ушла, чтоб собаке не пришлось выбирать. Больше я никогда ее не видела. Странный случай. Хозяйка сказала, что она умерла. Заболела чем-то. Она зоболела только потому что, ни я, ни та хозяйка не сводили на прививку животное. Мы всегда думаем, что в ста процентах случаев наши сантименты эффективней медицины. Нет. Я, веря, что все, конечно, набор случайностей и законов природы, где наши хотения и мнения не играют роли, сходила в больницу, собака же умерла, зачем-то же мы были друзьями. Оказалось, я больна. 
Включает проигрыватель. Звучит старая пластинка «Музыкальный калейдоскоп» с веселыми, танцевальными мелодиями, итальянский рок-н-ролл, Рита Павоне “Il ballo del mattone”. Появляется молодой человек. Это сын больного. Сиделка остается за занавеской-ширмой.
Сын. (долго молчит, ходит по комнате, монолог начинается и звучит как продолжение тех, бесед, что Сын вел с отцом прежде, и говорит сейчас, продолжая размышлять, как по-видимому, делал это по дороге в больницу.) Прячусь за тебя, за «нашу семейную трагедию». Это для нас алиби понимаешь, чтоб нас жалели, чтоб кредиторы не давили, чтоб я мог сказать на работ е: «вот у меня же проблемы, понимаете?» – и печально наклонить голову. Потому что мы трусы. И я, и мама, и Кэт. Не знаю, что делать. Вру. Знаю, но не хочу. Не могу. Не делается. Одни эмоции, одни прилагательные и наречия. Мне так нужен глагол. Нужно что-то сделать, мне кажется, что если я что-нибудь, что угодно сделаю, я расколдую тебя, ты выйдешь из этого состояния. Я выйду из этого состояния.  На меня навалилось со всех сторон: стены, потолок, дома, пространства и т.п. и т.д. Особенно тэ дэ. И видна только побелка, и никакого Бога. 

Мне снилось, что ты пьяный пришел домой, лег спать на полу, на ковре, на кухне. На столе стояла свеча, что странно, мы не освещаем более свечами наши дома. Ее резкий свет делил твое лицо пополам. Я стоял и смотрел на это все, но был невидим для тебя. Нижняя часть головы стала вдруг уплывать, терять форму, растекаться, потом вся голова смялась, исказилась как мягкий воск. Все мышцы: брови,щеки, губы – исказились в уродливой гримасе и продолжали меняться. Я смотрел, как завороженный, не мог отвести взгляда, так уродливо и необъяснимо это было. Вначале я подумал, что лицо плачет или претерпевает страшные муки, что лицо каким-то немым образом отражает просто отравление этиловым спиртом, что это лицо ужаса перед смертью. Но ты молчал, ты спал. Твое лицо корчилось от боли или отвращения, пока ты спал. Эта мысль поразила меня еще больше. Я решил, что это твои чувства, твои настоящие чувства. Ничего уродливей этих чувств не доводилось видеть. Будто я читаю мысли или вижу чувства. Как же больно тебе жить, подумал я. Вокруг глазниц светились красные пятна, губы рыдали, руки стали двигаться и что-то невидимое мне стянуть с лица, они остановились на шее и стали душить тебя. Ты то есть душил себя. Повсюду на полу плавала, как ряска на воде, кружевная красная сетка, ты стал хвататься за неё и рвать. Я стоял не шелохнувшись, словно я свидетелем стал того, что и вовсе не следовало видеть и знать. Потом ты резко открыл глаза и меня страхом вырвало из сна. Долго болело под ложечкой. Еще уволили  меня сегодня, пять лет дружбы коту под хвост- противостояние характеров, когда тебя кидают, так это теперь называется. Какай же я дурак, пап. Я все решил. 

Вехи мои асимптоты. У каждого сои анекдоты.Эх, папа, папа... Кажется, так просто протянуть руку и вытянуть шнур. Будто это я лежу в коме – до того похожи все дни друг на друга.

Подъем, дорога, вязкая сонливость

Невозможность проснуться.

Проблема с заснуть, некогда оглянуться.
Только сейчас есть такая возможность, будто ты нарочно даешь нам эту возможность. Мы сами не замечаем, что в силу своей многочисленности, начинаем поедать друг друга, пусть метафора, но эффективность физическая, фактическая. 
Уходит курить. За занавеской видно его тень. Тень подбрасывает монету, ловит, смотрит, бросает снова.

Сиделка выходит из своего укрытия.
Сиделка.   теперь все в перемешку, депрессия,  гнев и страх, страх и гнев. День ропота. Исход. Курить ушел. Еще придет, но будет молчать. Время поставило вашей семье да и всем шах и мат. После всего: левкасов, церквей, капищ,акведуков,святых мученников,крепостных стен, беспроводных систем- время бросило в лицо цифровую пыль. И мы, то есть они, потому что мы сидим-лежим тут с вами, приветствуют новую революционную эпоху Цифры. Теперь можно суетиться, сидя на одном месте. Весь этот скоропортящийся мусор, смартов, ноутбуки, ай-технологии, венчает эту гору не транспарант, но баннер наших новый оцифрованных чувств. Даже когда\если вы очнетесь в веке 22-ом, мы высаделись на Марсе, колонизировали его, вырастили там первый пластик, и там вне системы теологий продолжаем исполнять закон «плодитесь и размножайтесь». Это единственный завет, который пересечет пространство и время глубоко укоренившись в нашем желании колонизировать. Снится ли вам наше бессилие. И мне и вам и вашему сыну и всем надоело есть манну, неизъяснимо хочется перепелов. Что вы слышите? Ропот. В больничных палатах, как в тюрьме, много времени на раздумье. 
Тень на воде. В дверях слышит разговаривающую по телефону женщину. Входит жена. Она продолжает говорить по телефону. Не замечает сиделку. Сиделка берет книгу с тумбочки и садиться возле большого вазона читать. Жена не замечает, как Сиделка уходит за занавеску, где медицинский столик, стул и п.т.
Жена. Все я в больнице, я не могу дольше говорить. Нет, попробуй посмотри там на столе, если не будет, потомя приеду - разберемся. Не знаю, когда я это все успею. Совсем с ног сбилась, одни хлопоты, когда дети были маленькие, кажется, было проще. Или мне так кажется. А чем ты мне поможешь? Приедешь? Не надо что б нас видели лишний раз… да, я все понимаю…я верю,…нет, все нормально… я записалась к косметологу… Детей целыми днями не вижу, наверное, они, как только школу закончили, так и пропали радаров. Что? Плохо слышно. Наверное, потому что я в больнице. А? Ага. Хорошо, перезвоню.
(еще через как-то время аканья и прощания кладет трубку).
Доктора говорили, что у тебя сильнейшее сотрясение мозга, что часть его повреждена, что они умственных способностей, когда ты придешь в себя, В общем, первое: ты можешь вернуться из своей Страны Сумерек неизвестно когда, второе: ты вернешься не весь. Либо ты но ...другой...может , даже реинкарнированный. Так сказать, вышедший на новый круг. Сейчас доктора ничего не говорят, они давно молчат.

Мама приезжала моя. Гостила у нас в первое время, когда поддержка нужна была. Она стала религиозна. Мы с течением времени все дальше и дальше от Бога, от любого бога. 

Катя,  говорит, что они, а не мы наследуют «царство Божие», хотя они в него даже не верят. Все предыдущие поколения свои задачи выполнило и должно поторопиться уйти с дороги. То есть, что это получается? Скидка? Мы работали, страдали, а им все, а нам еще пинок. Это как? Распродажа? Нет, ты мне скажи? Что же ты молчишь? Она и твоя дочь тоже. Катя просила у меня часть своего, твоего, нашего наследства сейчас как подарок на выпускной. Ты бы сказал, что не ты единственный член правления, что решения принимают все. И так далее и тому подобное. А я скажу, что не могу принять такое ответственное решение. Не могу. Одно решение тянет за собой другое, а другое третье. Не могу принять ни одно решение, если оно не наберет тысячу лайков. Кэт собирается выставить идею твоего «отключения» на интернет-голосование. На суд праздно шатающейся Интернет-толпы. А ты бы сказал, как им можно верить: там одни хапуги, ворюги и жулье. 

Никто до смерти любить, хоть и обещал, не обязан. Какая же ты сволочь! Большие надежда - большие руины.  Если бы мы строили хотя бы подражанье Парфенону. Размечталась. Труха, сарай, дача, Камчатка. Все рушиться и падает из рук, а ты лежишь тут  себе спокойно. Что будет дальше? Как долго это все пролиться? Больше нет ни сил, ни желание, ни денег. Устала, просто устала. Сколько времени прошло?.. Ты уходишь или нет? Зачем стоять в дверях? Как ты говорил: либо туда, либо назад. А сам? Не есть ли и это твоя нерешительность? 

Устала я, сил нет. (в полузабытьи).
Сбивчиво как-то. Как долго тут еще сидеть, так хочется в Колхиду. Сейчас они оскорбляют всю нашу жизнь, будто мы никто, вернее кто но мы? Тля, бактерии, то, от чего здоровый организм стремится избавиться. Ты бы запретил мне слушать радио, смотреть телевизор и читать новости. Это войны за умы избирателей утомляет. Я хочу как ты гулять там, быть там, там где подлесок не размышляет о свержении леса, где лес не высчитывает налоги с кустарника и трав. Сама не понимаю, что я говорю. Наверное, устала очень. 
Она продолжает говорить, речь переходит на бормотание, на последних словах Жена засыпает на стуле.
Старикам и нищим – философия, так ты говорил. Мое время еще не пришло – это все твои слова. Мне надоело тосковать, хочу пить и гулять. Молодость одна, я пожалею, если не допью вина. Интересно, о чем ты сейчас жалеешь? Неужели о вине? Есть конечно такие вина... 
Сиделка выходит из своего укрытия.
Сиделка. Становится все интересней и интересней, хоть не переключай. Заходят иногда импресарио из клуба Иисуса Христа. Раздает пригласительные в первый ряд на апокалипсис. Они забывают, что приглашены все. А как думаете, Харону, тот что на реке таксистом работает, у него цена проезда не меняется никогда? Нет, я атеист, с точки зрения ортодоксальной религии, но «три вещи непостижимы для меня, и четырех я не понимаю». 

Опять дождь, унылый осенний дождь. Сломалась что-то весна. Весны не те. Это планетарное преступление. Нет гроз. К вам все реже приходят, будут еще реже. 

Струи дождя, как лошади на ипподроме, но можем делать ставки, это все наш голод за эмоциями. Депрессия – сбитые настройки организма при полной анемии души. «Счастье мое улетучилось, как облако. «Изливается душа моя во мне: дни скорби объяли меня.» А вы гуляете в мире вечных сумерек. Или это мы тут в полумраке, полусвете, а вы там на месте. Все равно, в итоге, это похоже всегда на риторику с Богом. Вы будто торгуетесь с ним за своего отца, пытаетесь его выкупить». И если верить и Библии, и шаманам, и египтянам, если верить – надо принести жертву, жертва искупает вину. Близкое к слову купить. Поверишь и в Бога и черта, и в их оппонентов, если нужда. Почти шантаж. Да. Это все биржа. Торги. . 

Вопросы веры – вопросы психологии. Боже, какое вырождение. Превратить палату в кабак и цирк. Пусть просто и тихо переоденутся в египетских жрецов, выпьют крови и помолчат. Или принесут телек и посмотрят футбол. Итак, палата, сын, дочь, мать и футбольный матч. Звук ревущего стадиона, свистки и натужный комментатор - как раз отличная музыка для панихиды. Под такой аккомпанемент может проникнуть террорист на дискотеку и свершить своё черное деяние. В детстве я тоже мечтала быть доктором. Вы живой слушали чепуху, и в коме покоя не дают. Получается, что фраза «покой нам только снится» - вранье. Покой не сниться, нет его. Сегодня погода, скажу вам, отвратная. Это не погода, а казнь египетская. Хоть газеты садись читать, сводку человеческих пороков в упаковке панибрацкого публицистического слога. Я тут труп веселю, ночами не сплю. Ваша дочь может натворить делов, по молодости, по глупости. Хоть кто-то должен вернуться и помнить. Хоть что-то осознанное помнить. Скоро всех уже вот-вот скосит всех депрессия.
Передвигает цветок к окну, так что при входе женщина, заснувшая в кресле, может быть незаметен сразу. Примеряет, насколько видно-невидно. Уходит. За занавеской все еще стоял и курил сын, сидел, вставал. Потом подошла девушка и они стали разговаривать. Иногда их разговор был эмоционален, казалось, что они или спорят, или ссорятся. Они были увлечены и не заметили вышедшей из палаты Сиделки.

Наполовину войдя в комнату, у них продолжается разговор.
Сцена 3.
Дочь. Это ты так говоришь, потому что утебя ай-фона нету. Обычная зависть. 
Сын. А у меня только зависть и обновляется. 
Дочь. Я не бесполезный член общества, я пишу в интернете за деньги. Я копирайтер.
Сын.  Ясно. Копируешь, значит. Это как эпигонство?
Дочь. Что, прости?
Сын. А где можно почитать? Про эпигонство ты можешь, кстати, в словаре почитать. 
Дочь. Да всюду, везде в Интернете мои записи, комментарии, отзывы.
Сын. Спасибо, подожду подборку собрание сочинений. 
Дочь. Ты уходишь уже? Мне-то все равно, но мама просила..
Сын. А Сиделка там?
Дочь. Не вижу никого. А тебе то что? Влюбился? Неужели мой неприступный мрачный братец влюбился? И кого? В прислугу. 

Сын. Кэт, я тебя сейчас унижу.

Дочь. Я, может, хочу с отцом наедине побыть.

Сын. Исповедоваться значит пришла. Он-то молчит и скорее всего не слышит, и уж точно никому ничего не скажет. Пойду пройдусь.
Уходит.
Дочь. Привет, па. Хотя что я говорю? Так разговаривают с Богом, за гранью отчаяния, зная, что его нет. Мы никогда не были особо близки с тобой. Ты маме изменял. Это злило. Сам изменяет, а маме что-то прдъявлял по любому своему параноидальному подозрению. И в вооруженные митинги он полез только чтоб доказать, что он мужик. С такми же успехом мог доказывать, что он игуана или выдра. Наверное, последнее он и доказал. Животным не нужно лезть на баррикады, чтоб доказать, что они есть представители своего вида. Думал только о себе. А каково нам будет тут с твоим неопределившимся телом? Даже завещание не составил, люди наших географических широт, как говорил наш препад, ведут себя так, словно будут жить вечно. Смерть для них – самый большой сюрприз. А что нам теперь делать? В кого ни плюнь - в гуманиста попадешь – все жалеют тело – а что с мои духом? Как на счет маминого духа? Нельзя исключать,нельзя отключать,нельзя это, запрещено то Это убийство. Убийство трупа? Как это возможно? Не им же возиться с этим всем: вонь, выделения, кожа, как резина – жутко. Месяцы, пол года. Несколько лет. Через десять лет мой сын пойдет в среднюю школу, у него у же будет это заманчивое слово – пу-бер-тат. И как я буду ему объяснять это все? Смотри сынок, это груда мышц – твой дедушка, только он не живой, мы заботимся о его оболочке, пока он там в карты с Петром режется. А если очнется овощем или дураком? Что тогда? Пенсия, за которую даже гроб не купишь. Это не может тянуться вечно, это хуже вечности, это хуже тишины. Что хуже вечности? Вечность, которую предчувствуешь, и вот она настала. 
Просыпается мать, но не обнаруживает себя. 
 
Ме так нужно жилье, Боже, кто бы знал. Денег ни на что не хватает. Что я говорю. Как в бреду, все подряд. Кэт, ты правда думаешь, что он тебя слышит? Я беременна. И я не знаю, кто отец. И я не знаю, нужен ли мне этот ребенок. Я какой-то рецидивист: и от отца, и от ребенка хочу избавиться. Вся на взводе. То смеюсь, то плачу. Ну, что ты лежишь, молчишь? (бьет больного). Вечно занят своими делами.
Жена\Мать. Катерина, милая, ты беремена? 
Дочь. Ма! Что ты тут делаешь? 
Жена\Мать. Случайно заснула в кресле. Ты не уходи от ответа. Почему ты молчала?
Входит Брат\Сын, садится на стул. Он в маске индейцев Южной Америки, любая подойдет не слишком громоздкая), полностью закрывающей лицо. Маска напоминает древние маски предков, имеет отношение к этнографическим обществам, шаманизму и проч.
Дочь. Хватит с меня! Как вы не понимаете, что достали уже?!
Жена\Мать. Катюша, ты устала, у тебя интоксикация. Тебе покой нужен.  Все, хватит думать только о себе. А то только и делаешь, что смотришь в свой телефон и сидишь.
Дочь. Да, устала. Пора думать о ребенке, а я вынуждена думать обо всем насвете, чтоб успевать жить  в ногу со временем.
Мать\Жена. А если не успевать, что будет?
Дочь. Оно выбросит в кювет.
Замечает сына.
Жена\Мать. Гарик, наконец пришел. Что за цирк?.
Сын. А что вы тут голосите обе?
Дочь. Опять все испортил. 
Мать\Жена. (дочери) Мы в ваше время все успевали. 
Дочь достает планшет и кармана, перестает учавствовать в диалоге.
Жена\Мать. Гарик, Ты за этим написал, что нужно срочно прийти, что все решиться.
Палата, сын, дочь, мать, отец в коме, телевизор, футбольный матч.
Сын включает телевизор, там футбол.
Мать\Жена. Я больше не несу мешок камней. Больше не домработница, я –бизнесмен. У меня есть что-то в жизни.  
Сын. Разве это считается, Тебе написали студенты проект, а ты за грант для бездомных собак открыла парикмахерскую.
Мать\Жена.  Там животные и стрегуться. У меня деятельная позиция. Тренинги очень эффективны. Если верить лектору, я сама спродуктировала эту ситуация. Моя жизнь теперь принадлежит мне. И только мне.  Теперь наконец я могу заняться, ... а-а-а..
Сын. Эмоциональным ремонтом.
Мать\Жена. Да, им.
Сын. (в сторону) Собаке Алкивиада пришили хвост. Твой лектор – наш дядя, папин брат. 
Жена. Он мастер своего дела. Мой внутренний орган проснулся.  Не одна нота звучит, а все заиграли.
Сын. Неудержимое глиссандо. 
Жена. Прочь негативные программы. Я просто некорректно сформулировала запрос когда-то давно
Сын. Я (в сторону) вообще, ошиблась адресом, кому запрос-то отправлять. 

Дочь. (глядя в смарфон) Тебя вообще никто не спрашивает. Мама, ты сказала, что позвала нас по важному делу. Футбол сомтреть?
Мать\Жена. Я? Гарик, почему ты в маске? Что это все значит?
Сын. А ты, Кэт, не заметишь, если отец не придет в себя. Все через экран. Ты живешь там. У тебя нет ничего личного – только по делу. Это я позвал всех. Я сказал, что последней волей отца было сходить с семьей на футбол, кроме раздела имущества. Когда мы в последний раз собирались?
Жена\Мать. Кэт, оторвись же от своего планшета. 
Дочь. Я же все слышу, я участвую в разговоре. Гарик сказал, что это он нас сюда заманил. 
Сын. Это так и есть. Я написал вам сообщение с ваших номеров.
Мать\Жена. Ну, что ж я сама давно хотела с вами поговрить.
Дочь. (отвлекаясь от телефона) Ах, ты... жулик, дрянь, да ты.. Ты манипулировал нами. Кем ты себя возомнил? Ты писал и от себя и о мамы. Зачем все это? Знаешь, что она написал, будто бы от тебя? Что у тебя есть завещание, что ты готова отключить отца и мы должны прийти исполнить последнюю волю. 
Мать\Жена. Гарик? Что происходит? Объясни. У тебя есть завещание отца? Зачем ты подстроил встречу? И почему ты в маске в конце-концов?
Сын. Нуте у меня завещания, поэтому я и подстроил встречу. Нам пора чт-то решить. Я общался с ним больше в последнее время, чем вы.
Дочь. Потому что он нашел в тебе собутыльника. Любил он больше меня все равно.
Сын. (не обращая внимания, глядя в окно) Мы только слизь. Надоела нищета, надоела суета, надоел ваш остеохондроз, бронхиты, дуодениты. Все же постоянно харкаюте. Бей вас кобыла задом, весь мир плюется, то ли это астма, то ли это курильщик, то ли это просто мудак, ах, да, вам же неприятно глотать, зато всем приятно слушать этот зоопарк, вступать в него, растирать. 
Дочь. Фу. Меня сейчас стошнит. Желудок сводит от твоей поэзии.
Сын. Хорошо, что не концы с концами сводит. Я футбол посмотрю все же, будто мы вчетвером выбрались на стадион. 
Делает звук чуть громче.
Мать\Жена. Гавриил!
Сын. Маска ритуальная. В такой индейцы Северной Америки общались с духами. Я тоже хочу попробовать. Можно все пробовать, когда ничего не остается. 
Дочь. А встреча зачем? Мы и так все пиходим сюда постоянно.
Сын. (подражая голосу матери) Одну игру за двадцать пять лет можно и посмотреть. Ничего с вами и со мной от этого плохого не случится. Катерина, отложи телефон, ты же с ним не расстаешься. 

Дочь. Я же работаю. Называй меня моим виртуальным именем – Миа, как Ума Турман в «Криминальном чтиве». Столько раз просила.
Мать\Жена. Дурацкая работа. Она не делает тебя лучше. 
Сын. То есть существует непроизнесенный намек, что изначальная версия Кэт требовала улучшений? То есть обновлений. Может пиццу закажем? Нам нужно решить.
Мать. Что решить? 
Дочь. Решить, что Гарику ничего не достанется, потому что он не законный сын.
Мать\Жена. Я сейчас вас выгоню. Неужели так сложно провести время со своей семьей? Ты же этого хотел?
Сын. Не только этого. Тысказала, что сама хотела о важном поговорить. И я подготовился к встрече. Кэт бредит.
Мать. Сними эту дрянь с головы. 
Сын. Отец всегда ценил оригинальность.
Дочь одевает балаклаву.
Дочь. Я не принимаю в ваших кознях участия.Сын. Кэт, это даже для тебя банально.
Дочь, в гневе срывает балаклаву.
Мать. Вы можете успокоиться?. За что вы так со мной? Это он (указывает на отца) вас научил?
Сын. Нет конечно.
Мать. Он сделал это раньше. Да, так и было. Он все подготовил заранее.
Дочь. Мама, не расстраивайся, это наша форма защиты. Гарик просто, как всегда, перегнул палку. Если ты будешь расстраиваться, то и я буду расстраиваться, а мне никак нельзя.
Мать. Нет сил моих никаких. Родные дети и те против меня. Зачем тогда все?
Сын. Ну, не расстраивайся. А что папа любил больше всего, расскажи нам о нем, когда мы его не помним еще. 

Дочь. Я не против тебя.

Мать. Мотать мне нервы, вот что он любил, и ты его наследник. Не знаю, что. Столько лет вместе, а один быт. Аж стыдно. Когда-то ваш отец любил читать труды Плутарха. Нда, странное пристрастие. Потом пристрастился к футболу, пиву, телевизору, кабакам, сплетням, баням, Манян...впрочем не важно

В окно любил смотреть, если не вел машину. И все, не Плутарх ваш отец. Диван, телевизор, плед. Плотный ужин, сытый обед. 

Сын. Давайте признаемся, каждый из нас об этом думал. Будто отец дает нам эту возможность намеренно. это его шанс на реинкарнацию. Он застрял там, в лимбе, или в чем-то похожем, в том месте, где все якобы ждут Второе пришествие.
Мать. Что ты мелешь? О чем какждый из нас думал?
Дочь. Нет никакого пришествия и не было. Отец здесь сейчас и ему нужна наша поддержка. 

Сын. У тебя вообще нет своего мнения, вметсо тебя думкет гаджет.
Мать. прошло только несколько месяце, еще есть много шансов.
Сын. Когда ты в последний раз разговаривала с врачами, мама? Есть законы аморальные запрет эвтаназии – один из них.
Мать. Когда ваш отец придет в себя.
Сын. Если он придет в себя! Сколь каждый из нас готов ждять? Устроим Интернет- голосование? Или референдум? Или плибисцит? Сколько еще ждать? Вы задавали себе этот вопрос? Могут пройти годы,вся наша жизнь возле этой койки. Отец по шее бы мне дал, елси бы я засел, как в окопе в его палате, отгородившись алиби-горем от всего и себя самого. Мы с течением времени все только дальше от Бога, шутка ли - ждать две тысячи лет? Хватит набивать цену своей эмоциональной глубине - мы мелкие - в лучшем случае ил на дне Коцита. 
Дочь. Может поховем кого-то из персонала. Ту девушку, что за ним ухаживает, она может что-то знать. Мама, может, он просто издевается над нами? Проверят? Хочет нас во всем обвинить, вот, мол какие мы, а он лучше всех.

Сын. Кэт обронила фразу, ты не хочешь ее прокомментировать? Я же сказал, нам нужно все решить сегодня. Сегодня подходящая для этого ночь. ( в сторону) Мама сопротивлятеся идее эвтаназии, отя, как бы цинично ээто ни звучало, так лучше для нее. Ибо зачем отцу знать, тчо она изменяет ему с его братом? 

А Кэт, ей вообще безразлично, она живет свою жизнь. Она может приходить и на кладбище и в больницу и в каьинет отца одинаково. Удивительная способность психики к самозащите.
В другой части сцены разговаривают Интерн и Сиделка, курят, это балкон или улица, и их слышат под окнами. 
Сиделка. В шахматы только со мертью играть - время тянуть. Уважаемые, блохи Олимпа. Святая Септуагинта – кругом агенты. У всех цель одна – апплодисменты.
Интернт. То что-то из неизданного? Когда дашь почитать. Но лучше так им не говорить.
Сиделка. Я была на собеседовании однажды и там парень тоже собеседовался, так он говорит, это все ерунда, вот тестово грудь себе пересадить, вот это поди-попробуй. Тестовая жизнь получается, получается что у тебя твою жизнь выдуривают за дешево, даже не покупают, ты даже не проститутка, ты - расходный материал. Люди, не вино, и лучше они не становятся сами собой, им пахать было завещано каждый день, чтоб хоть чего-то добиться. Так получается?
Голоса стихают. Входит Интерн. 
Интерн. Всем добрый вечер. Бросим урим-туммим?

Хорошо, что вижу вас всех вместе. Возможно, на днях с вами поговорит главный врач. Господа, нет причин для беспокойства, но и для робости их тоже нет. Ничего не происходит. Медицина бессильна.  Как говорит мой любимый коллега: бросаем урим-туммим и ждем ответа. Вас, кстати, тут в таком количестве вообще быть не должно. Потому что вы – это не тонкое переплетение невидимых нитей души, а просто огромные мешки бактерий, целые планеты бактерий. 

Ты парус ладишь для кого? Для корабля печали. (уходя)
А войлочные башмачки? Это для ног печали. Что б были тихи и легки шаги подкравшейся печали.
Уходит.
Мать. Как это понимать? Что это было? Изменилось состояние? Но мы не видим никаких изменения.
Сиделка. Вы заметили – болеть это дорого. Состояние больного стабильно. Так может пройти любое количество времени. Врачи будут вынуждены предложить вам забрать пациента домой. Это то, что мне известно, но потерпите пару дней и у вас будет более достоверная информация?
Дочь. Как домой?
Мать. Как так?
Сын. Пф... Интерн и Йейтс? Я в дурдоме.
Сиделка. Платон считал, что двигателем человеческого тела есть душа. Вам удобно, хоть и невыгодно, содержать здесь больного. Следовательно, если больной не движеться уже несколько месяцев, то внутри него нет души.
Мать\Жена. Это внутри вас нет души. Как вы можете такое говорить родственникам?
Сиделка. Вас и пустили только после того, как пациента перевели из реанимации сюда. Вам не указывают обязательное направление, просто могут порекомендовать. Также напомнят, что палаты нужны всегда, и вы не можете арендовать ее на двадцать лет. (после продолжительной паузы) Хотя.., скидки, рассрочка..
Мать. Двадцать лет?
Дочь. Это же умеренная кома.

Сиделка. Была. Есть мнение в некоторых странах, при котором на гражданина смотрят с позиции его полезности в обществе, а не в статистических отсчетах.
Сын. И что?

Мать. Вы говорите сейчас о моем муже, о живом человеке.
Сын. Не самом живом, мама.
Мать. Тогда мне нужна справка, что он...
Дочь. Нет, нам нужен пост в фейсбуке, что ваша больница отказывается лечить больного.
Сиделка. Это больница, здесь не постяться. Здесь болеют, лечаться и, бывает, умирают. Это не касается Интернета, разве что Демиурга.
Дочь. Это будет скандал. Я вам гарантирую. У меня стни подписчиков. От вашей богодельни камня на камне не останется. Вас уволят в первую очередь, и больше нигде и никогда вы не сможете найти работу.
Сиделка. То есть вас устраивает будущее, где я умираю от голода под забором. Могу выбрать ваш забор для пущей красоты картины.
Дочь. Потом вы не будете так умничать. 
Сын. Да, тут я согласен. Наверняка, отец сейчас играет в шахматы со смертью. Все наши о жизни бесполезны тут, и все наши действия во имя и против.
На звуковом фоне продолжается футбол, забили гол. Шум толпы.
Мать. Вам нужны деньги? Из-за этого весь разговор?
Дочь. А вы вообще кто по образованию? Вы хоть медсестра?
Сиделка. Нет. Я филолог.
Сын. Ха! Простите.
Мать. Вас завтра же уволят.
Сиделка.  Меня уволят, только если вы наймете меня на долгосрочной основе по уходу за больным. Вы думаете на мое место много желающих? Полагаете, все так хотят вытирать дерьмо (без метафор)? Будете удивлены, насколько ничтожен конкурс. В вашей семье необратимые перемены, они уже произошли. Вы уже удивились, рассердились, откупились. Это норма:  прежде чем принять факт, психика беснуется. Хотите показать, что у вас есть хоть какая-то власть над происходящим, уволив меня. Вначале каждый из вас приходил практически каждый день и смотрел через окно, из далека. Вы приходили и молчали. Будто у больного ветрянка, и он просто спит. Прошло еще время, и это молчаливое обстоятельство стало злить. Ветрянка затянулась. Злоба прошла, теперь вы устроили тут балаган с футболом, торгуетесь с судьбой, Богом, отцом и совестью. Вы злитесь и на себя, потому что не так добродетельны, как предполагается в кино. Мы все не в кадре, мы за ним. 
Сын. Точно филолог. Это то же может помочь. Этого вы исключать не можете.
Сиделка. Не могу. Нужно, в зависимости от темперамента, хотя бы раз попробовать и встряхнуть все хоть до небес. Но результата в следующем кадре не будет. В следующем дне не будет. В следующем месяц, - может быть. Время валюта вселенной, вы вольны торговать только терпением. Можете кричать, молчать, топать, замирать. 
Мать. Вам деньги нужны? Из-за этого весь разговор?
Дочь. Давайте все обсудим как цивилизованные люди.
Сын. Давай без твоего этого сео-менеджмента, ладно. 
Дочь. Нас выгоняют из больница. Ты что слепой? Мы подадим на вас в суд. Мы придадим этому делу огласку.

Сиделка. Послушайте, святое семейство, закон бывает аморален и его нельзя соблюдать. 
Сиделка возвращает ширмы отделявшую больного на место и палата снова похожа на исповедальню.
Сиделка. Я вас понимаю, и гнев ваш, и ярость,  и мстительность. Только в войне со смертью сложно выйти победителем. У людей в большинстве случаем нет денег на пожизненную кому. Хотя это и не жизнь во многих смыслах. У государства нет денег на это, у больниц, у меня, у вас. Зачем содержать гражданина, что уже не вернет ничего, что уже летит со скалы. А все что за пределами скалы- не его экономическое дело.

Сын. Спартанские мотивы.

Сиделка. Они выиграли много войн.
Дочь начинает фотографировать обстановку, палату и людей.
Сын. Если ты запостишь хоть что-нибудь я выброшу тебя и твой телефон в окно. 
Мать\Жена. Катя, ты собираешься что делать? Выносить ссор из палаты? Удали немедленно. 
Дочь. Я не думала, что вы такие закрытые.
Сын. А мозги тебе зачем? А образование тебе отец оплатил зачем? Для чего это все? Для селфи с умершим отцом? 
Дочь. Я никого не хотела обидеть.
Мать. Мы не в яслях Катюша, ты не обидела, ты – наступила.
Дочь. Да что я сделала? Так все делают, это будущее.
Сын. Замолчи... 
Сиделка. Всем и никому. Болтают о себе только менеджеры и эксгибиционисты, говорить о других-дурной тон или сплетня, что же остается?
Сын. Молчать.
Входит Уборщица. Все замолкают. Уборщица производит впечатление немного юродивой, потому чторазговаривает сама с собой и со всеми одновременно Оставляет на столике для Сиделки  конфеты, как она говорит. Рядом с тем, что некогда там оставлял Интерн. Забирает мусор, убирает.
Жена\Мать. (к Уборщице) Вы что не можете подождать?
Сиделка. Чего ждать?
Уборщица. (невозмутимо) У меня есть тут отличное успокоительное средство. Люди торчат в коме, потому что пробка в воротах лимба, пропускная способность рассеивателя на ад и рай не справляется с таким потоком людей. 
Дочь. Еще больничная прислуга не сбывала нам свою наркоту. 
Уборщица. Это не наркотики. Все на травах. Еще моя бабка знала эти рецепты. Вот все сейчас только и говорят, что Бог умер – Бог Умер. А вы откуда знаете? Тело то не нашли.
Сын. Я сам в его убийстве участвовал.
Уборщица. Поешьте конфет. Вам надо отдохнуть и подумать, подготовиться. 
Сиделка. Я хотела вас подготовить. Любая суета при соответствующей философии становится миссией.
Сын. Иисус тоже приходил подготовить, сказать , что самое интересное еще впереди. Смысл бояться адского пламени, если оно гипотетическое. И все мы тестовые модели живем наши тестовые жизни.
Гаснет свет. По телевизору тайм-аут.
Акт 2. Сцена 1.
Тоже место четвертью часа позже. Уборщица убирает палату и общается с Сиделкой. Дочь входит с кофе.
Дочь. (к Сиделке). Вы еще здесь? Я полагала, члены семьи могут побыть наедине.
Жена\Мать. Мы пришли... Я хотела вас позвать... Да, дело не футболе. И сегодня, действительно, подходящий день для того, чтобы что-то решить или узнать, или сказать, потому что сегодня день рождения у твоего отца. 
Сын. Папа в мае родился. 
Дочь. Ты имеешь ввиду день ангела сегодня?
Мать\Жена. Нет, твой отец не в мае родился. 
Сын. Не понял... А почему сегодня? Потому что Германия вышла в финал? Я же говорил, что сегодня все решиться, как ззнакл. Я знал, что ты ему изменяешь.
Мать\Жена. (рефлекторно) Тише!
Уборщица. Вот и таблеточки может, пригодятся. Покупаете сделанное природой. 
Мать\Жена. Да уйдите вы. Ничего святого нет. (отвечая сыну.) Потому что я устала. Потому что врачи говорят, что шансов мало. Потому что, когда врачи начинают упоминать Бога, ничего хорошего не жди. Потому что я жить хочу по-настоящему, а не волокти сети обязательств на себе... 
Дочь. Так Гарик мне не брат? То-то я думаю, что он такой урод.
Мать\Жена. Он тебе брат. Я ваша мать, я запрещаю тебе так говорить. Мы еще обсудим твой аборт.
Сын. Аборт? 
Дочь. А папа знает? Зачем ты ему сказала? Это не его дело?
Уборщица. (сбитым ритмом) Чужие мысли, чужие смыслы

Ортега говорит про массу, 

но у нас новый Бог –

Мы любим пластмассу.
Сын. Стоп. Эвтаназия отца это не мое дело, твой аборт это не мое дело. Ты не можешь определять радиус дел чьих бы то ни было. Ты и сюда пришла не по своей воле. Вы обе давно не приходите. Так зачем же тогда?
Сиделка. Мы запасаемся ею впрок.

Не найти мне свою мастаба

Курганы, гробницы, фараоны, небылицы.

Я с трудом различаю лица.

Совсем не улавливаю смысла.
Жена\Мать. Тут одни блаженные. Твой отец – это твой дядя Гордей. 
Сиделка. Эти современный поэты... Странные...
Уборщица. Как и все современные. Мы тебе говорили, что отклика в широких кругах стихи не получат.
Сиделка. Сыну больного понравились., у него похожие, я слышала.

Уборщица и Сиделка ведут диалог отдельно, а члены семьи отдельно. Как бывает в больших компаниях, собраниях знакомых, но никто друг друга не слышит , не вникает и непонимает, и диалог движеться как бы сам собой.
Сын. Хм, а еще не верит в знаки. Что все предопределено. ..С таким-то именем. Моя религия – семиотика.
Дочь. Вот в кого ты такой псих.
Сиделка. Он интересно пишет, надо ему помочь. Создать условия. Тут прекрасное место. Я уже несколько раз его сюда заманивала и он писал.
Сын. Биомасса с валютой в виде лайков получила козырь на руки.
Мать\Жена. Хотя бы здесь вы могли бы не ссориться? 
Дочь. А я?
Мать\Жена. Катюша, сейчас не до тебя.
Уборщица. Знакомая из психушки увольняется, можем туда перевестись? Так в твоих интересах, чтоб коматозник дольше был там, чем здесь.
Сиделка. Не буду спрашивать почему увольняется твоя знакомая и так понятно. Уходишь значит? Мне выгодно.., но не выгода должна мною двигать. Та гнилых сваях дом не устоит. Если время закончилось - его надо отпустить.
Дочь. У тебя вообще никаких прав нету.
Мать\Жена. Он имеет на наследство те же права что и ты.
Сын. Так все дело в наследстве?
Сиделка. Хочешь пойти в дурдом? Этого уже мало?
Уборщица. Там я буду ближе к психологии. Тут совсем без вариантов. 
Сын. Да, твои лайки и посты помогут поддержать аппарат искусственного дыхания. 
Сиделка. Понимаю тебя. И не буду уговаривать остаться. 
Уборщица. Риходи в гости. А быстро они к разделу имущества перешли.
Сын. Альтиметр для гордыни купи себе.
Мать. Здесь не метсо и не время. 
Дочь. А зачем ты это сказала?
Мать. Горе объединяет. Я подумала, нам это поможет... Он вас воспитал. 
Сын. Вы идете вверх по моей голове, только потому, что мне лень сидеть в седле. Это не лень, как следить за собой, это сартровская тошнота. Не борец, не спартанец, не спортсмен. В отца, наверное.  Я подражатель, эпигон. Мою Мекку разрушит, нет, не самогон, но новый лексикон. Инсталлируем поколение блогеров на арт-платформы. 

С таким авангардом культуре нужны не меценаты, а доноры.

Какой у вас опыт работы?

На каких основания вы покинули соты?

Всем пахать, всем спать, «заливать», наливать запивать, постить не забывать. Время блогеров пишло, заводы стоят -  ну, и хорошо. До нас все изобрели, перевыдумали, наш удел- отмахиваться опахалами, пить нашатырь бокалами. Мама, я был рожден всех ублажать? Быть машиной? Согласно кивать? Поддакивать, в нужных местах молчать. Моя Септуагинта завещала мне покорность, моя герменевтика послала ее на хер. 

Метаморфозы – Овидий, помоги от психоза.
Дочь. Может, Сиделка права, и нам нужно прибегнуть к помощи психолога?
Сиделка. Один единомышленник все же есть, сдается мне.
Уборщица. Вы друг друга замучаете своей депрессивной лирикой. 
Сын. У тебя компас в руке – у меня армиллярная сфера - у меня нет предела.
Жена\Мать. Сколько раз просить, чтоб ты выражался яснее, Гарик?
Сын. Ты мыслишь старомодно. 
Мать\Жена. Господи, а как еще мне мыслить?
Дочь. Мама, что ты с ним разговариваешь, видишь он совсем с ума сошел. Папу, завтра выбросят на улицу, а вы тут устроили. А дядя знает? Почему он не здесь?
Сиделка. (громче, для всех) Это нормальная реакция психики – защита через отрицание.
Уборщица. Поздно уже, я пойду.
Сиделка. Остаюсь преследовать свои интересы, их становится больше...
Дочь. Вы что еще и психолог?
Сиделка. Именно это я пыталась сказать, что в случае необходимости вашей семье может быть предоставлена помощь психолога.

Сын. Спасибо, если б вы таблетки могли выписывать. А болтовня никого не интересует.
Сиделка. Вы пока еще недооценили силу хорошей, качественной болтовни.
Дочь. А дядя придет? Может его надо все-таки позвать? Все-таки папа его брат.
Жена\Мать. Думаю...
Дочь. Или не брат? Я уже ничего не понимаю.
Сиделка. Разновидность торга – шантаж.
Уборщица. Больница может выкупить старые вещи больного или вы можете отдать их безвозмездно.
Сын. Селфи со мертью.
Дочь. Боже! Мне платят за то, что я оскорбляю или пишу желчные гадости в Интернете. Но это же всего лишь слова, говорю тебе. Никого не задевает. 
Сын. Тебе надо восклицать: Святой, Apple!
Дочь.  Вы должны были уже уйти.
Уборщица.  Это вам бы так хотелось. Но круг обязанностей каждого человеческого существа с ускорением развития цивилизации расширился. Мы занимаемся благотворительностью и одежду или еще что раздаем в приюты, хосписы...
Сын. Я не хочу вас обидеть...
Уборщица. Так не обижайте.
Дочь. Уборщица, которая разговаривает как учебник по социологии. Дожились.
Сын. Ну это не плохо. Лучше, чем если разговаривать, как исконный крестьянин торгующий рыбой.
Уборщица. Я про благотворительность, а вы про что? 
Сын. Мы все на нервах.. Мы услышали.., прошу.
Уборщица уходит.
Жена. Если так и дальше пойдет, нам станут и услуги священника предлагать.
Сын. По выгодной цене.
Сиделка. А какой счет?
Дочь. Счет за что? 
Жена\Мать. Вы разве не получили последний платеж?
Сиделка. Вы футбол смотрели. 
Дочь. Футбол закончился. Я домой. 
Сын. Вам бы всем остаться. Счет три ноль – папа ведет.
Мать\Жена. Почему три? 
Сын. Каждому из нас гол.
Мать\Жена. Мы можем дома спокойно все обсудить.
Дочь.  У меня зарядное для телефона дома. Мне надо уйти, у меня работа. 
Сын. Лыковое кулье – твоя работа.
Дочь. Че?
Сын. Смотри словарь.
Мать\Жена. Если вы так н дальше намерены продолжать, то кто-то, действительно, должен уйти.
Дочь. Да кто ты такой?
Мать\Жена. Он твой брат! 
Сиделка уходит.
Сын. Я такой же страус как и ты: держал голову в вазоне с песком. 
Жена\Мать. Есть еще новости. Звонили из банка. У отца долги по кредитам. 
Сын. А кома не все списывает? Обнуляет счет.
Жена\Мать. Только не для банка, к тому же они сейчас знают, что мы нуждаемся, и могут выкручивать руки.
Сын. Чего же они хотят?
Жена\Мать. Дом хотят.
Сын. Отдай им машину.
Мать\Жена. Отдай свою.
Сын. Уже отдал. Ты думаешь клиника благотворительная?
Жена\Мать. Что? Ты прдал машину, а я об этом ничего не знаю?
Сын. Ты подменила мне отца, а я об этом ничего не знаю.
Дочь. Он еше и огрызается.
Сын. «Я понял, за что нас Бог наказывает - за все!»
Дочь. Ты же был атеист.
Сын. Лучше атеист, чем убежденный лайкист, лайки- attraction – твоя религия.
Дочь. Мама, скажи ему. Что он ко мне пристал?
Сын. Кэт, приди в себя.
Дочь. Так что мне теперь лечь рядом? Я не в коме, я  жива!
Сын. Иди домой за своим шнурком, за своей пуповиной.
Дочь. Что я могу сделать? 
Жена\Мать. Катюш, сходи домой и возвращайся. Перестаньте, сколько можно просить? Сейчас не время.
Сын. Сейчас самое время. Время заключить сделку с тем, в кого мы не верим, чтоб отец либо жил, либо шел дальше...
Дочь. Это не твой отец.
Сын. Тогда ты мне кто? Не спеши с ответом, ты же еще не прочла ответ в интернет-группе. Что же выбрать, как же быть? Пост или репост - вот в чем вопрос? Может эм-эм-эс, да поможет тебе Бог во время ПМС.
Дочь. Ты, вообще, - поэт-неудачник живешь в своем каменном веке. У тебя даже фэйсбука нет, тебя нигде нет, тебя просто нет. Мама, не можем же слушать несуществующего человека. А почему нет, давайте попросим деньги на лечение. Так делают, это нормально.
Мать\Жена. И как долго мы будем стоять с протянутой виртуальной рукой? Начнем придумывать рекламные ходы, чтоб получить деньги. Искать свою целевую аудиторию, проводить исследования? Кэти, ты устала, иди домой, тебе надо о себе думать
Сын. Можем по старинке – принести жертву, желательно девственницу. Но ты не подойдешь.
Дочь. Какой же ты все-таки козел.
Сын. Я не совсем шучу. Действительно считаю, что нужно что-то отдать взамен, внести выкуп как бы, выменять, выстрадать, потерять, вытерпеть, вынести, выбороть. А чем ты готова платить? Валюта таких как ты не конвертируется на этом трансцендентном рынке. То ест вы зло глупое генерируете и думаете что никто не пострадает. 
Мать\Жена. Отец, похоже, объявил нам дефолт.
Дочь. И что я должна по-твоему делать? Удалить аккаунт? Тогда папа откроет глаза?
Сын. Открой глаза сама.
Жена\Мать. Почему у меня не вышло воспитать в вас любовь друг к другу? Дура, думала, что это генетически естественно, что все само произойдет.
Дочь. Табличка на двери его комнаты: Ты не читал Спинозу- ты не представляешь для меня угрозу. Тебя это не насторожило?
Жена\Мать. Денег нет, мира в семье нет, ничего нет, хоть бери и иеговистов в дом приглашай.
Дочь. Но почему я не могу поместить информацию в Интернете? Нам помогут. Мы привлечем вимание к этой проблеме. 
Сын. Тебе надо выбросить свой внешний мозг и принять конфуцианство. Кроме того, что это унизительно, другие причины называть? Ты быстро надоешь со своим страданием, потому что каждый несчастен, а тот, кто доволен жизнью от чужих рпоблем отмахивается, как от надоедливых мух и 

Дочь. Не то ли это , чем нужно пожертвовать. С твоим самолюбием ничего не случиться. А я готова, это же мой контакт, от меня будет информация.
Сын. Готова она жертвовать. Чем? У тебя ничего нет. Ты хочешь прополоскать нашу трагедию в нете. Не твою а нашу, понимаешь? Грубо говоря, мы пайщики одного концерна, и тогда ты хрен получи лишь наши голоса.
Дочь. Мама, почему ты его поддерживаешь с его пещерным восприятием жизни? Я могу сама все сделать, для этого необязательно торчать тут, теребя псалтырь.
Жена. У моей бабушки был Бог, у ее мамы был Бог, у моей мамы тоже был Бог,а у вас его нет. Им было на кого уповать, на кого пенять, на кого опереться. Нам не на кого опираться, и сами мы не можем быть тем, на что опираются. Высокомерные, черствые, заблудившиеся. Я не знаю, что делать, не знаю, как правильно поступить.
Сын. Эвтаназия.
Жена\Мать. Что?
Дочь. Убийство?
Жена\Мать. Я не смогу.
Дочь. Немыслимо. 
Сын. Для того, чтобы родиться, мы ни у кого  разрешения не спрашиваем, почему тогда наша смерть должна быть поводом для референдума? Вы идите, я сегодня тут побуду.
Гаснет свет. Все расходятся.
Акт 2. Сцена 2
По палате ходит сын с книгой, то выглянет в окно, то сядет у койки и т.д. и т.п., читает вслух и комментирует.
Сын. Мы стали считать технические средства жизни ее ценнейшим содержанием. ... Кого ее?...ммм...угу...Ага, культура. ...этим история поставила нас на колени перед фетишами. Это сейчас читают сиделки? Она же опасна, кто ее пустил в больницу? ... О, а эта мысль мне нравится: «всякая внешняя форма бытия всегда есть только проектированный вовне внутренний мир». Аминь.
Входит Сиделка. 
Сын. (не замечая ее) Каждый из нас переживет день, когда начнет строить в себе новый мир» Так ли уж и каждый?
Сиделка. Любите философию?
Сын. Это вы читаете отцу?
Сиделка. Да, иногда.
Сын. Знаю – разновидность духовной практики как и прыжок сквозь дно. Лучше бы было разрешено в больнице котов, коты это такие животные, которых все любят: египтяне, рецидивисты, дети. Наркотики вот можно, а котов нельзя. Ерунда, китч, оксюморон, фарс. А вы когда-гибудь спите?
Сиделка. У котов шерсть,увы. Это просто лекарственные травы, то, что предлагала Уборщица.
Сын. Бог с ней, странно, я так сказал.., я же атеист. Разные услуги предлагает ваше казино: воскрешает, исцеляет, реинкарнирует. Вы сами курите страницы из баптистского псалтыря. 
Сиделка. Мы, люди, придумали много правил. Наше общество все делает на самый всякий случай незаконным, сначала убивает, а потом смотрит: нельзя ли вылечить? В других обществах, где решили для какого-то большинства вопрос красивой жизни, перешли к вопросам красивой смерти. Как сказал кто-то: воображение – это средство интерпретации фактов. Зачем устраивать...вернее не так... Флирт на предсмертном одре не поможет. Я не знаю слов, чтобы объяснить вашей семье и вам, что вам нужно принять решение. Да, есть вещи, которые происходят сами по себе – течение комы, одна из них. Вы можете оставить здесь отца еще на какое-то время, но любой из этих сроков подойдет к концу. 
Сын. Может уже есть современные склепы для таких случаев? Снаружи готика, внутри –хай-тек: аппарат искусственного, кровать. И вы в подвенечном платье Джульетты приходите делать массаж. Гнев – лучшая движущая сила. Я ничего не хочу. Я готов просидеть так целую вечность. Я не готов решать, наверное, отец тоже ничего не может решить, поэтому и завис между двумя - или сколько их? - мирами. Иногда мне кажется, что он все слышит, все понимает, просто устал. Я прям чувствую свое бессилие. Могу сидеть здесь или там, лежать, стоять, мерять комнату шагами, грызть ногти, наматывать нитку на палец, рвать бумагу, скатывать в мелкие шарики и стрелять ими в вазон. Это все помогает мне, не ему. 
Сиделка. Мне нравится наматывать нитку на палец. 
Сын. Слышишь?
Сиделка. Что?
Сын. Поезд вдали. Есть что-то в этом отголоске мудро-тоскливое. После столкновения со смертью все кажется чудом. Что я несу. Тебе уже порядком надоели этот сопливый декупаж совести и эгоизма родственников. 
Сиделка. Это скайп у вас в кармане звонит. Все лучше, чем обсуждать круглость апельсина с человеком в коме. Вы старше сестры?
Сын. Мама? 
Мать\Жена. (голос по громкой связи) Я не могу сегодня прийти. Твоя сестра в плохом состоянии. Я не хочу, чтоб она наделала глупостей. Ты же понимаешь?
Сын. Понимаю.
Мать\Жена. Ты сегодня там с врачами сам все обсуди. Мы на все согласны. Меня тревожит Катерина, просто.
Сын. Пф... Вы обе меня подставляете. Мы ничего не решили вчера. Было бы лучше хотя бы тебе быть здесь. 
Мать\Жена. Я попробую, но ты все же сам реши.
Сын. Тогда мне есть над чем подумать, я не могу больше говорить. 
(Зумер). Не хотят делить ответственность. Я предложил им, хитросить, но хитровстью они и отказались.
Пауза.
Сиделка. Ваша мать сказала, что у вас разный отец. Может, она солгала..с..выдумала.
Сын. Воспитал меня все равно ...хотя теперь я вспоминаю, что они двое всегда были рядом. Хм..Вряд ли ма солгала. Это многое объясняет. Да и потом, у меня получается два отца, а у кого-то нет ни единого сына. Мы тут перекидываемся умными фразами, цитатами, парафразами, будто в дурака играем.  Мой отец – мой козырь. Те, кто горе пережил, как бы имеют козырь – с него и захожу. Хорошо, что отец в коме. Вы знаете, он участвовал в беспорядках осенью. А теперь этот закон о презумпции виновности. Их вначале всех амнистировали, а теперь вылавливают по одному. Какое се же скотство. 
Сиделка. Это чтоб они не собрались снова. 
Сын. Да,...но..какие же все-таки паскудные дни мы унаследовали. Мы все виновны, пока не докажем обратное. На ощупь шарим протянутыми руками в поисках исторического вектора. Нашего исторического фаллоса указующего путь. Не видеть эвтаназии – это садизм.Нас государство будет консервировать в палатах, уплотнять, подселять – а вдруг выгоду потом можно извлечь, зачем же выбрасывать. Жулье, хапуги, ворюги и мошенники и больше никого.  Моя сестра сдаст тебя и глазом не моргнув, если еще этого не сделала. Сфотографирует, напишет пост в Интернете, и этого будет достаточно, чтобы испортить тебе жизнь, работу, будущее. Разве моральная компенсация будет иметь значение, когда каждое мурло сочтёт своим гражданским долгом вытереть о тебя ноги? Человек эпохи Вырождения. 

Я голодный как черт.
  
Сын встает подходит к столику, где Уборщица оставляла какую-то гомеопатию, и начинает их есть.
Сын. Какая гадость... на грибы сырые похоже.
Сиделка. Это и есть грибы. Наверное, их не помыла Нелли и песок попадается. 
Сын. Что? 
Идет медленно к двери, подавляя рвоту. Сиделка становится у него на пути.
Сиделка. Ты съел детскую порцию. Все будет нормально. Все прими как факт.  Хватит привычного, комфортного, социального....
Сын. Может ничего не произойдет?
Сиделка. Может.
Сын. Меня тошнит.
Сиделка. Ничего тебя не тошнит. Это соматическое. Хватит выдумывать. На данный момент ты можешь только чувствовать угрызения совести, что съел чужой психотропный опыт.
Сын.  А?
Сиделка. Поэтому не надо пытаться вырвать чужой психотропный опыт. Хорошо? Мы вдвоем можем попробовать извлечь из этого пользу.
Сын. А что мне делать? Я не умею. Я ничего не знаю. Я не хочу.
Сиделка. Хватит якать. Включай мозги. Успокойся. Дыши глубоко, как беременный делают. 
Сын. Фууу... 
Сиделка. Что-то рановато началось.
Сын. Что началось?
Сиделка. Садись и слушай свое тело. Дыши, не паникуй. Я рядом, с тобой ничего не случиться плохого физически. Контролируй панику. Мозг не отключиться, это не виски.
Сын. Как?
Сиделка. Ты все будешь помнить. 
Сын. Ноги ватный, и рук не чувствую. 
Сиделка. Разговаривать тоже станет лень. Поймешь бесполезность своих и моих слов, всех слов вообще. А ты можешь взломать аккаунт совей сестры?
Сын. Зачем?
Сиделка. Чтоб знать: она уже навредила всем или нет. 
Сын. Вряд ли.
Сиделка. Ты сейчас уязвим. Я могу сделать что угодно, особенно когда из-за твоей сестры мне нечего будет терять. 
Сын. Это угроза? Значит ты все-таки сумасшедшая. Так я и думал. 
Сиделка. Забирайте его домой, это будет только ваше дело. А лучше эвтаназия. Врач констатирует смерть мозга и все. И для нас живых все. 
Сын. Мне трудно дышать...внутри все крутит...я умираю.. фууу Боже... Руки мокрые. 
Сиделка. Это просто страх. 
Сын. Просто? Я умираю. Я это точно осознаю. 
Сиделка. Твое тело проверяет все ли в нем работает. Тело сбито с толку. Тело работает и защищается. Ты же не обращай на него внимание. Смотри  внутрь. Оболочка в порядке. Слышишь меня? Как тебя хоть зовут.
Сын. Габриэль. Гарик. 
Сиделка. Красивое имя. 
Сын. Я чувствую, что отравился. Вяжет во рту..все признаки..Ты хотела сама отравиться? Я съел твой яд. Какой же дурак! Как тошно-то а...
Сиделка. Да, это похоже на переживание смерти. Тело думает, что умирает. Скоро станет легче, ты сможешь думать не только о том, что тебя пытаются убить. И не забывай дышать.
Сын. Смерть оказывается так больно физически и тоскливо...
Сиделка. Это  терпимо. Всем вам очень хочется комедий, острот, развлечений. Шарфики для девочек и розовые шнурки. А растения,яды, в частности, показывают обратную стороны, то, что видят корни, там в глубине.

В твоей ситуации самый главный вопрос не «кто виноват», или «что делать», а за что? «Обманываем самих себя, и истины нет в нас».
Сын. Как можно.. как можно добровольно есть это... самому не вынужденно идти на это? Зачем?
Сиделка. А ты думал, хранитель рая, что это легко и просто – лег и помер, как открыть бутылку пива? Нет, смерть всегда оставляет время на подумать. Можешь делать, что хочешь – ходить, ползать, спать, молиться, танцевать Хотя спать у тебя не выйдет ни при каких усилиях. Мысли. Мысли уже начались? Твой мозг сейчас активен как никогда. Только что он провел проверку всех органов, поэтому тебя бросает то в жар, то в холод. 
Сын. Да... Почему ты сказал, что я хранитель рая?
Сиделка. Это библейская легенда, связанная с твоим именем. Гарик – помощник Бога.
Сын. А тебя как зовут. 
Сиделка. Дора. От Пандора уменьшительное. 
Сын. Какое странное имя...а что оно означает? 
Сиделка. Та была там одна неприятная история. Ну как неприятная, каждый в ней выполнял свою роль, миссию, квест. Один властитель дал опрометчиво обещание красивой девушке – пришлось выполнять. Или это другая история. А в этой обещание было нарушено. Обещания движут историей. 
Сын. Сбивчивый рассказ
Сиделка. Пандору подставили – зачем на ее пути ыбло помещать целый сундук неприятностей? Только для того, чтоб она его открыла. 
Сын. Ха. Забавно. Запутано, как моя родословная. Да.. А ты многих от аппарата искусственного дыхания отключила?

Сиделка. Думаешь, я тебе хоть слово скажу, после твоей рекламы о сестре? Я только предупредила, что с вами рано или поздно поговорит врач. И то, инициаторами всего должны быть вы. Ваша мать, как шпион, полунамеками, неофициально спросит: а что если? Ты сам сказал: стукачество у нас в ДНК. Вам принимать решение.
Сын. Я так сказал? Мать никогда на это не пойдет.
Сиделка. Так можно и до второго пришествия дотянуть.
Сын. А я не спешу... больше... что-то такой мудрый стал.. Я кажется вижу его, он соткан весь из светящихся нитей. Научи меня всему, я буду за ним ухаживать. 
Сиделка. Я закурю?
Подходит к столику, берет иеговистскую Евагелие, вырывает страницу, скручивает сигарету.
Сын. Я чувствую, что умираю. Я чувствую смерть. Тоже чувствует и мой отец. Я уверен. И мне хочется помочь ему, как любому живому существу. Это сострадание. Отпустить его и направить - это сострадание. Или я просто брежу и оправдываю себя. 
Сиделка. Ты бредишь и оправдываешь себя, но это не мешает, не противоречит правильности твоих открытий.
Сын. Ты что слово божье куришь? Это страница из Библии?
Сиделка. Это пустая страница. В этих маленьких синих Евангелие в конце ест для заметок. Будто людям ест что добавить. 
Сын. Прочти что-нибудь. Мне сейчас неудобно читать. Я тоже в коме, только разговаривать могу. 
Сиделка. Если и гадать по Библии, то по Старому Завету. Но.. «И подумал я в сердце о людях: истинный Бог испытывает их, чтобы они видели, что они по своей сути животные. Ведь у людей, как у животных, один конец. Как они умирают, так умирают другие. У всех один дух,  и нет у человека преимущества перед животным, потому что все суета. 
Сын. Боже ты мой, какой удачный стих. Там прям так и написано, да? Невероятно. Надо взять собаку из приюта. А может лучше взять приют? Как они проверяют личность нового хозяина. А вдруг он больной садист?
(с паузами). Я все для себя решил. Лучше отцу не приходить в себя. Землю наследует не он, и даже не я. Я долго буду плавать в этом состоянии?
Сиделка. До утра. 
Сын. Сообщение пришло. Может что-то важное? От отца может? Одолжил мобильный у Бога и подает признаки жизни. Можешь прочесть, Дора. 
Сиделка. Нет, это все не важно. Читать не буду.
Сын. Может ты и права.
Сцена 2
Рассвет. Сумерки.
Сын. Всегда, когда вижу пожарную сигнализацию, хочется нажать кнопку, а стоп-кран – дернуть. Грибы – это как реинкарнация с сохранением памяти. Я будто переживаю смерть, это мой путь бардо, это то о чем писали тибетцы. В горах холодно.  
Сиделка. Уже светает. 

Сын. Сто лет не видел рассвет. Все смог и серое небо. Уже подумал, что это и весь рассвет, что другие рассветы – это выдумки поэтов, хлипких романтиков. А он вон какой. Яркий, горит, коралловый. Никакого нежно-розового. 
Сиделка. А как сестру зовут? 
Сын. Кэт. Но по паспорту Рут. 
Сиделка. Какая-то еврейская община у нас тут получается. 
Сын. Брат отца сказал сухо, что папа в коме. Потом были слеза, деньги, пепел, дым, салфетки, лекарства, сопли, белые стены, окурки на траве, много... алкоголь, крики, всхлипы, ступор, ропот, безразличие, злость, весна и тишина. Pr-менеджер гумманизма - какой-то мужеложец. Это отец называл всех. У мама русское имя – Оксана. Я мало кого по имени называю. В этом есть что—то, в назывании по имени, что-то библейское, шаманское, синкретическое, первобытное. Скажи мне свое имя, и я узнаю тебя, узнаю, что ты есть. Так было прежде, чем разнообразие вынудило родителей выделываться. Назови по имени - ты будешь в моей власти. Когда колдуют, или там спиритизм или кабала или оккультизм – имя важнее всего. Кого звать? Кого призывать? Знать имя – это почти обладать властью над этим человеком. Не то, что бы я верю в эту чепуху: имя и судьба, - раньше да, теперь это пустой звук.
Сиделка. У меня так долго еще никто не спрашивал мое имя. 
Сын. Вот почему я редко кого по имени зову, сестру не зову, девушку свою и ту не звал. Она есть – чего ее звать. Сестра в своем Интернете в соцсетях, все равно что в секте, ей и Богу. В Интернете уже учат писать стихи, на святое посягнули. За десять занятий мы научим вас виртуозным рифмам. Папа, ты ничего не теряешь, кроме кораллового цвета восходов и невыразимой магии смены времени года. 

Сиделка. (открывает книгу, читает) «Не бойся!.. Все это ожившие божественные Знаки Рассудка. Проси у них помощи, как у мыслей твоих. Молись о подмоге, обращаясь ко всем, кого вспомнишь. И страх пройдет. Не сможешь справиться со смятением – быть тебе в их Сидпа Бардо, Бардо Следующего Рождения».
Сын. Класс. Но ничего не понятно. А что это?
Сиделка. «Тибетская книга мертвых». Как раз для тебя сейчас подходящая литература. 
Сын. Да, так и есть. Редко какая книга учит умирать. Все-таки вы мне нравитесь. Но я чертовски устал. 

Сиедлка не отвечате. Она уснула.
А, да, вы спите. А я все болтаю. Зачем? Тишиы боюсь.
Засыпает. Входит Мужчина. Это брат больного. Мы узнаем это по проекциям детских и юношеских фотографий, где они вдвоем.
Брат. Пора, брат, пора. Марта больше не придет. С врачами все решится. Ты женщину у меня увел, а я сына у тебя украл. Впрочем, это только условности генетики, отцом он считает тебя, а парень он упертый. (Достет флягу). 

За твой путь. (Пьет).
Я попращаться пришел. Ты можешь на меня рассчитыватью Я все что смогу - сделаю. Отпускай детей своих, пока за собой не утащил. Прощай.
Прощается с братом, уходит.

Они и зрители видят один и тот же сон. Лучом не белого цвета разрезано пространство. Больной за занавеской встает. Осматривается, прощается с сыном. Подходит к столику, где лежала  открытая книга, что читала Сиделка. Переворачивает страницу.  Уходит.

Сын просыпается. Подходит к аппарату искусственного дыхания, выключает из розетки.
Занавес.
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	� Предметы, при помощи которых первосвященник от имени правителя вопрошал Бога (Чис. 27:21)





