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ДОЧЕРИ АРЕСА 
(Амазонки)
Пьеса в двух действиях
Действующие лица
Мария Петровна 80 лет 
Валентина Петровна 75 лет
Зоя Андреевна 61 год
Нина Андреевна 58 лет
Зинаида Львовна 60 лет
Анна 34 года
Дарья 18 лет
Иркутск 2020
Действие первое
Сцена первая
Просторная комната с некогда дорогой, но уже совсем несовременной мебелью. Вдоль дальней стены стоит кресло, яркая напольная ваза, широкий диван над которым большая картина в золоченой раме. Рядом с диваном, у правой стены, стоит комод, на комоде фотопортрет мужчины, рядом с комодом ещё одно кресло, торшер и высокий книжный стеллаж. По левой стене, напротив стеллажа с книгами, стоит большой сервант с антикварной посудой, за ним виднеется двойная распашная дверь в комнату. В центре комнаты ближе к серванту стоит круглый стол с шестью венскими стульями. 
На диване сидят двое: Мария Петровна и Нина Андреевна.
Мария Петровна (тихо почти шёпотом). Я как чувствовала, не нужно было это устраивать, посидели бы тесным семейным кругом и всё. Ни хлопот, ни проблем… ни гостей. 
НИНА АНДРЕЕВНА. Не начинай, всё уже решено. Все здесь, как ты и хотела – тесным и семейным, вернее, уже почти семейным кругом. 
МАРИЯ ПЕТРОВНА. Я не об этом, я …
НИНА АНДРЕЕВНА (перебивая). А я как раз об этом и, поверь мне, всё пройдет хорошо. Разом всё и юбилей и…
МАРИЯ ПЕТРОВНА (перебивая). Да какой юбилей. Ни настроения, ни желания, да и время выбрала тоже весьма подходящее. 
НИНА АНДРЕЕВНА. Ну, это не я выбирала, это твоя дата. (Улыбается, поглаживая мать по руке.) А то, что Дашка тут постаралась, так это всё к лучшему, правда. Замуж выйдет, может всё образуется, а там посмотрим.
МАРИЯ ПЕТРОВНА. Да уж, образуется. Много оно у нас наобразовалось. Сначала замуж, потом посмотрим. Прям семейная традиция.
НИНА АНДРЕЕВНА (резко). Давай не будем сейчас об этом. Вот только этого мне и не хватало. (Помолчав.) Ты уже знаешь? Да вижу, что знаешь.
МАРИЯ ПЕТРОВНА. Ты о чём?
НИНА АНДРЕЕВНА (с раздражением). Да перестань, я же чувствую. Она же всегда сначала тебе всё рассказывает, а потом, если повезёт, и мы узнаём.
МАРИЯ ПЕТРОВНА (опуская глаза). Видимо, я что-то упустила, если ты уже в курсе, а я нет.
НИНА АНДРЕЕВНА (чуть повышая голос). Терпеть этого не могу, вот скажи, зачем из меня дуру-то делать?! (Переходя на шёпот.) Вот заявится он завтра, что ты делать будешь? Ты … со своей политикой нейтралитета, я даже представить себе не могу. Ты бы хоть раз обо мне подумала…
МАРИЯ ПЕТРОВНА (переходя на громкий шёпот и с опаской поглядывая на закрытую дверь в комнату). Вот только на меня не надо сейчас… меня никто, никогда, ни о чём не спрашивал. И ты в том числе. Забыла, сколь тебе было, когда ты за Германа выскочила, а про этого я вообще молчу. Десять лет разница, десять…
НИНА АНДРЕЕВНА (с обидой). Господи, вот за что мне всё это … я же всё время у вас виновата, я же…
Внезапно открывается дверь и в комнату входят Валентина Петровна и Зинаида Львовна.
ЗИНАИДА ЛЬВОВНА (радостно улыбаясь). Вот они где. Как голубочки здесь сидят. Секретничаете? А мы всю посуду перемыли, решили чаю попить, вот за вами пришли. (Усаживается в кресло рядом с напольной вазой и обращаясь к Марии Петровне.) Как у вас здесь хорошо, просторно, ни квартира, а муз[э]й. Я весь день сегодня ходила, картины разглядывала. Вот, что значит люди в искусстве разбираются и вкус есть. Я вот Максику всегда вкус прививала. Максик, он такой … впечатлительный, он так тянется к прекрасному…
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА (присаживаясь на диван рядом с Ниной Андреевной, вглядываясь в лицо сестры). Маша, чай пойдёмте пить. (К Нине.) Ниночка, ты останешься сегодня у мамы? Мы с тобой в кабинете ляжем, мы вчера с мамой такую роскошную раскладушку в кладовке нашли. (Улыбается.) Ну правда, а? Я её себе забираю, сто лет на раскладушке не спала. А тебе уж, извини, на диване придётся лечь. (Обнимает Нину Андреевну.)
МАРИЯ ПЕТРОВНА. Нина, оставайся, правда, что тебе туда-сюда мотаться, завтра с утра Зою встречать. Жаль Аня в это время не может. На своей машине, конечно, удобнее. Ну, да ладно, отсюда такси и закажем.
ЗИНАИДА ЛЬВОВНА (с воодушевлением). Мы с Валентиной Петровной такой чай заварили, аромат на всю кухню. 
НИНА АНДРЕЕВНА (задумчиво). Да, конечно, пойдемте чай пить. (Вспомнив.) Я же там зефир купила, бабушкин любимый, в шоколаде. (Медленно поднимается с дивана и направляется к двери.)
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА. Ну, тут от зефира никто не откажется. (Неторопливо поднимается с дивана, обращаясь к Марии Петровне.) А мама ещё, помнишь, печенье очень любила – курабье. 
МАРИЯ ПЕТРОВНА (вздыхает, грустно улыбаясь, следует за Валентиной Петровной). И масло сливочное. 
НИНА АНДРЕЕВНА (продолжает фразу матери, улыбаясь). И сливки хорошие. (Выходя из комнаты, к Зинаиде Львовне.) Зинаида Львовна, не отставайте. 
ЗИНАИДА ЛЬВОВНА (резво поднимаясь с кресла). Я в первых рядах. А может мне Дашеньку подождать? Девочка придёт, что ей одной кушать? Ой, я ж там курочку фаршированную привезла. А может коньячка немножко? Там Пал Палыч расстарался. (Удаляясь из комнаты.) Вы знаете, Павлик такой заботливый…
Все дружно выходят из комнаты.
Сцена вторая
На следующий день. В комнату входит Дарья, садится в кресло у книжного стеллажа, что-то печатая и рассматривая в телефоне. В дверях комнаты появляется Анна. Увидев Дарью, собирается уйти, но потом проходит вглубь комнаты, останавливается возле стола, напротив Дарьи, отперевшись руками на спинку одного из стульев.
АННА (нехотя начинает разговор). Вы со списком гостей определились?
ДАРЬЯ (помолчав, улыбаясь чему-то своему и глядя в телефон, не поднимая глаз на Анну). Нет, вернее, да. (Не сразу.) Ты о каком списке? У Нины спроси. 
АННА (раздражённо). Я не о юбилее, я о вашем мероприятии с этим, как его, Максиком, кажется. (Тихо, как будто себе.) Под тридцатку и всё Максик.
ДАРЬЯ (сквозь зубы). Это никого не касается. Кто-то и на четвертом десятке в поиске … активном.
АННА. Ну, это лучше, чем за первого встречного. Хотя…
ДАРЬЯ (поднимая глаза на Анну). За речью следи.
АННА (повышая тон). А ты мне не хами.
ДАРЬЯ (с трудом сдерживая поднимающиеся раздражение). Я тебя не трогала, и ты меня не доставай. Займись чем-нибудь, например, своди куда-нибудь Зинаиду Львовну, а то её здесь многовато.
АННА. Здесь не только её многовато. (Не сразу.) Она, кстати, ни так проста, как кажется, родственница твоя потенциальная.
ДАРЬЯ. Она не кажется, а весьма реальна. (Увлечена смартфоном.) Интересуется искусством. Это по твоей части. Хотя … это у нас семейное. (Ухмыляется.)
АННА. Будущие свекрови – это по твоей части. (Помолчав.) Она о тебе с таким восторгом говорит, что удивительно. 
ДАРЬЯ: Она обо всём с восторгом говорит, восторженная очень. (Помолчав.) Макс, наверное, в отца. (Не сразу.) У Макса отец такой … интересный. По скайпу с ним общались, он только улыбается и молчит – сфинкс типичный. (Помолчав.) А может не типичный, а может и не сфинкс. Кто их знает этих отцов … типичных. 
Анна внимательно смотрит на Дарью, видно, что разговор ей неприятен.
ДАРЬЯ. Вот дед да, с ним обо всем можно было поговорить, у него на все был ответ. Бабушка тут ходит опять и с портретом разговаривает. (Бросает взгляд на портрет на комоде.) Знаешь, а я ведь раньше деда папой называла, потом только сообразила… (Задумчиво.) Новый год у меня был такой, я вдруг поняла, что деда Мороза нет, а папа – это не папа, а дед…
АННА (с издёвкой). Зато матерями Бог не обидел... 
ДАРЬЯ (метнув острый взгляд на Анну). А с отцами у нас напряг … Забавно. (Не сразу.) Тебе сколько было, когда твой … ушёл? 
АННА (видно, что вопрос ей неприятен). Внезапная ты. Что-то ты раньше Германом Васильевичем не интересовалась. (Подходит к комоду, смотрит на фотографию, медленно проводит рукой по раме портрета.)
ДАРЬЯ. Любишь ты пафоса нагнать. (Передразнивая Анну.) Герман Васильевич. А кто в нашей семье им интересовался? У нас в семье это всегда запретная тема – отцы. 
Анна. Ты о чём?
Дарья (мельком взглянув на Анну). Он тебя, из школы, наверное, забирал. Уроки делать помогал, к потолку подбрасывал…
АННА (с раздражением). Какая же ты всё-таки … мерзкая.
ДАРЬЯ (ёрничая). Извини, не удалась. Как там Нина говорит? (Улыбается зубами.) Какая там порода?
АННА. Вот у неё и спроси. Может расскажет что… 
ДАРЬЯ (ухмыляясь). Понятно. Всё как обычно: не сейчас, помолчи, в кого ты такая… Я и сама хочу знать в кого я такая, если вы все такие … идеальные. 
АННА. На комплимент напрашиваешься?
ДАРЬЯ. Ну, извините, не удалась. В папашу, наверное. 
Бросив оценивающий взгляд на Дарью, Анна поворачивается к ней спиной. 
ДАРЬЯ. Ты-то должна его помнить. 
Анна молча направляется к двери, собираясь выйти из комнаты.
ДАРЬЯ (вслед Анне). У нас даже фотографий его нет. Я уже давно всё перерыла, нашла какие-то старые. Я их ещё с детства помню. Тогда они целые, вроде, были, а потом смотрю – с дырами.
АННА (останавливаясь и поворачиваясь к Дарье). С какими дырами?
ДАРЬЯ. С круглыми. Ты прямо как бабуля. Я тут на днях им отношения выяснять помешала. Бабушка как партизан: Нина её пытает, а та как кремень … ни слова. Дурочку включила и с разговора сползает по-тихому.
АННА (с презрением). Что за жаргон.
ДАРЬЯ. Во-во, прям как ты сейчас. Ты, естественно, не в курсе? Это лица вырезанные, аккуратненько так. (Соединяет кисти рук, показывая круг.) А то не понятно. 
Звук открывающейся входной двери, шум и голоса в коридоре. 
ДАРЬЯ (поднимаясь с кресла и быстро направляясь к выходу из комнаты). О, родственники пожаловали. Крёстная твоя любимая, мама Зоя. 
Открывается дверь и в комнату входят Мария Петровна, Валентина Петровна, Нина Андреевна, Зоя Андреевна и Зинаида Львовна. Все в легком радостном возбуждении от встречи.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА (радостно). Девочки мои, хорошенькие, повзрослели, похорошели! 
Зоя Андреевна обнимает Анну и очень темпераментно Дашу. Даша немного отстраняется от неё, меняется в лице, начинает глубоко дышать.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА (с беспокойством). Даша, ты что? Тебе плохо?
Дарья садится в кресло у двери опустив голову к коленям. Анна отходит к серванту, останавливается чуть оперевшись на него спиной. Валентина Петровна быстро выходит из комнаты.
МАРИЯ ПЕТРОВНА (обыденно). Что с тобой? Опять? 
ЗИНАИДА ЛЬВОВНА (прикасаясь к плечу Дарьи, встревоженно). Дашенька, деточка, где болит? Может врача, давай я Максику позвоню они с Павликом, с Пал Палычем…
НИНА АНДРЕЕВНА (перебивая). Давайте не будем суетиться. Это нервы. Юбилей, помолвка … эта. (Обращаясь к Дарье.) Ты бабушку доведёшь когда-нибудь. 
АННА (с издёвкой). Какая материнская забота.
МАРИЯ ПЕТРОВНА (строго взглянув на Анну, обращается к Дарье). Есть надо нормально, а не кусочничать и взвешиваться поминутно. 
Валентина Петровна возвращается с кружкой воды в руке.
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА (протягивая кружку Дарье). На, воды выпей.
МАРИЯ ПЕТРОВНА (быстро, как бы извиняясь, чувствуя неловкость перед Зинаидой Львовной). С детства объятий не любит.
ЗИНАИДА ЛЬВОВНА (всё ещё встревоженно, заглядывая Дарье в лицо). Такое бывает, да.
ДАРЬЯ (отстраняя кружку с водой). Да нормально всё, что вы все как … в курятнике, шуму столько. 
ЗОЯ АНДРЕЕВНА (с мягкой укоризной). Дашуля, ты что?
АННА. Ну надо же, всё время вокруг неё хороводы водят. Всю жизнь ей в одно место заглядывают…
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА (строго взглянув на Анну). Аня, ну ты-то держи себя в руках. Не одни. 
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Да всё нормально.
АННА. Да, действительно, всё нормально. Все свои. Одна большая и, главное, дружная семья. Максика только не хватает и … Пал Палыча.
ДАРЬЯ (тихо, чётко). Давайте все помолчим, все в сборе, все рады друг другу. (Бросает взгляд на портрет на комоде.) Один дед … молодец… (с еле сдерживаемыми слезами выходит из комнаты, Мария Петровна следует за ней.)
АННА (с возмущением). Давайте все за ней теперь бегать будем. Концерты устраивает, хамит. (Тише.) Предмет всеобщего обожания. 
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА (строго глядя в глаза Анне). Видимо не всеобщего. (Не сразу.) Ну ты-то взрослая женщина, ты-то должна понимать, у девчонки голова кругом, тут юбилей, тут … Максику пришлось уехать, и … со здоровьем что-то, сама видишь. (С укоризной покачивает головой.)
АННА. Вот я-то как раз вижу всё, в отличие от некоторых… (К Валентине Петровне, ёрничая.) Как взрослая женщина.
НИНА АНДРЕЕВНА (глядя на Анну). Какая проницательность. Раз в пять лет встречаться и прям в точку.
Анна и Нина Андреевна бросают острые взгляды друг на друга. Нина Андреевна садится на край дивана ближе к креслу.
ЗИНАИДА ЛЬВОВНА. Вы знаете, молодежь сейчас такая впечатлительная, тонкая, ранимая, а Дашенька такая чувствительная. (К Нине Андреевне.) Мне Максик говорит, она с хрустальной душой. (Садится на кресло рядом с диваном.)
АННА (с раздражением, закатывая глаза). О, Боже! (Быстро выходит из комнаты.)
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА. Аня! (Выходит за Анной, осторожно неся кружку пред собой.)
ЗИНАИДА ЛЬВОВНА. Это нервы. Врачи говорят, современный человек так подвержен стрессам, нервные клетки не восстанавливаются. Павлик считает…
НИНА АНДРЕЕВНА (торопливо). Зинаида Львовна, извините нас, мы шумные такие, давно все не собирались, правда. Столько событий, все на нервах. 
ЗОЯ АНДРЕЕВНА (садится на диван рядом с Ниной Андреевной). Узнаю дом родной. Всё как всегда. Что с квартирой решили? (Обращаясь к Зинаиде Львовне.) Простите, я тут сразу о делах. Мысли разные в голове. 
НИНА АНДРЕЕВНА. Не знаю я. Мама хочет менять. Квартира большая, тяжело ей, да и Дашка теперь … невеста. Приданое ей подавай. (Опомнившись, что не одни, вежливо улыбается Зинаиде Львовне.)
ЗИНАИДА ЛЬВОВНА. Дашенька с Максиком должны жить отдельно, новая семья должна формироваться самостоятельно. Так Пал Палыч считает. Я бы конечно хотела не расставаться с Максиком, да и Даша уже как родная. (Улыбаясь.) Сами пусть решают.
В дверях появляется Валентина Петровна.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Ну как там?
Валентина Петровна (улыбаясь). Секретничают, а Аню я за хлебом отправила. Зоя, может чаю с дороги? Нина, ты ведь толком ничего и не ела сегодня.
НИНА АНДРЕЕВНА. Не хочу пока. Вы ешьте, не ждите.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА (с удовольствием вытягивая ноги и поглаживая колени). Спасибо, тетя Валя, посижу немного, дух переведу.
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА. Зинаида Львовна, на Вас одна надежда, идёмте чай пить.
ЗИНАИДА ЛЬВОВНА (проворно поднимаясь с кресла). Я с радостью, да. А девочки? Дашеньке кушать нужно. 
Валентина Петровна и Зинаида Львовна выходят из комнаты, закрывая за собой дверь. (Пауза)
ЗОЯ АНДРЕЕВНА (взглянув на портрет отца). Папы не хватает. Ехала и думала. Вот войду, а он в коридоре улыбается и говорит: О, кто пришёл, есть будешь? 
НИНА АНДРЕЕВНА. Всегда сразу накормить старался. Покупал что-нибудь вкусное к чаю. 
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. А мама обижалась, у неё всегда своё к чаю было. 
НИНА АНДРЕЕВНА. Пекла она прекрасно.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. А он всё равно покупал. Чтобы от него было. (Не сразу.) Скучаю страшно, внутри всё сжимается…
НИНА АНДРЕЕВНА (вздохнув). Не надо, Зоя, я только в себя приходить стала. У меня тут каждый день … концерт. Мама с портретом разговаривает. Лелеет свои фантомные боли. Тетя Валя как прилетела сразу с мамой объединилась, теперь у нас, как обычно, две мамы на одно лицо. 
ЗОЯ АНДРЕЕВНА (улыбаясь). Да, это точно.
НИНА АНДРЕЕВНА. Дашка тут с помолвкой учудила, родственники, вернее, почти родственники, здесь гостят. Тихий ужас какой-то. Зинаида Львовна, я конечно понимаю, почти своя, но не расслабишься. Сама знаешь. С Анной здесь встречаться приходится, она все тётку нашу к себе заполучить хочет.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Тётя Валя, как обычно, семейный миротворец. Понятно.
НИНА АНДРЕЕВНА. Марина без конца звонит.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Марина? Они же в разводе давно.
НИНА АНДРЕЕВНА. И что? Приходит, по старой памяти, как к себе домой, королева-регентша. Понятно, внук. (Не сразу, глядя на портрет.) Папы не хватает. Он бы привел всех в чувство.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Не думаю, сколько ему крови выпили, всё безропотно. Ну так, повозмущается, для порядка, а потом всё равно всё сделает. Как Саша?
НИНА АНДРЕЕВНА. Братик наш, как всегда. Лучше всех. Машины, девчонки.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Ух ты! Есть еще порох в пороховницах? (Смеётся.) И ягоды в ягодицах…
НИНА АНДРЕЕВНА. Ну, старый конь, сама знаешь, борозды не испортит. (Смеётся.) Хотя и глубоко не пашет. (Смеются обе.) Фу, какие мы, как говорила Анна Иоановна. (Хором нараспев.) «Нехорошие девочки». (Смеются обе.)
НИНА АНДРЕЕВНА (как бы копируя свою бабушку). Сашенька, мальчик милый, мла-а-а-дшенький. (Не сразу.) Любили его как сына.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. В честь сына и назвала. Мама же рассказывала, как они с отцом чуть вусмерть не переругались, но Царица на своём настояла. 
НИНА АНДРЕЕВНА (с нескрываемой досадой). Ага, все жизнь за маленького, так и остался. (Помолчав.) Дарья тут развила бурную деятельность.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Ты о чём?
НИНА АНДРЕЕВНА. По поиску Михаила.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Ну, когда-нибудь это должно было случиться. Естественное желание знать свои корни. Тем более пред свадьбой …
НИНА АНДРЕЕВНА (усмехнувшись). Перед какой свадьбой? Может и не будет никакой свадьбы. Это же очередная блажь Дашкина – мне насолить. Я – юбилей, она – помолвку. Тоже мне аристократия. Максик этот, мамаша его, я еще свата будущего не видела. Завтра с Максом прилететь должны. У Анны тоже закидоны, дай Бог. Мама ходит, кАпает: отмени юбилей. Мало того, что одной всё организовывать приходится, да ещё все недовольные, как обычно. Сашка, сама знаешь, палец о палец не ударит, чтобы помочь.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА (помолчав). Надо было всё сразу рассказать.
НИНА АНДРЕЕВНА (эмоционально). Ты о чём? Ага, всем и всё. Ты сама подумай. (Не сразу.) Как раньше все было просто. Отец – лётчик, вылетел на задание и не вернулся. И всё. Без вопросов. Фотография на стене. Чувство гордости и всё такое. (Помолчав, тяжело вздыхая.) Она его по всем сетям ищет. Может и нашла уже. Сейчас это быстро. Мать знает, но делает вид, что ничего не происходит. 
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. А ты как себе это представляла, вы же и фамилию, и отчество ей оставили, ничего не поменяли. Да и он…
НИНА АНДРЕЕВНА (перебивая). Он не посмеет, не посмеет. 
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Ну, это раньше. Да и папа был… жив, а теперь не знаю, не знаю. 
НИНА АНДРЕЕВНА (с грустной усмешкой). Ага, восемнадцать лет молчал, а тут, на тебе, папаша объявился. Меня аж трясёт. 
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Повзрослел, поумнел, зов крови и … всё такое.
НИНА АНДРЕЕВНА. Всё. Хватит. Я уже своё пережила. Ты даже не представляешь. Как вспомню, стоит, улыбка кривая и глаза … эти. Как на Дашку посмотрю – его глаза, а у меня… 
ЗОЯ АНДРЕЕВНА (перебивая). Нин, столько лет. Ребёнок-то в чём виноват? Ты что? (Не сразу.) А Аня? 
НИНА АНДРЕЕВНА. С Анной мы эту тему закрыли ещё тогда, ты же знаешь. Царица её под своё крыло взяла, никого близко не подпускала, сама в больницу ездила. (Помолчав.) Спасибо тебе.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Мне-то за что?
НИНА АНДРЕЕВНА. Мы бы без тебя тогда не выкрутились … пока всё не утряслось. И … за Дашку. (Помолчав, с грустной улыбкой.) Вспомнилось что-то, как мы ночью бабушкины булки ели. 
ЗОЯ АНДРЕЕВНА (улыбаясь). Ага, ночью под одеялом вкуснее. 
НИНА АНДРЕЕВНА. Глядишь и сами бабушками станем. Быстро как всё … прошло.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА (погрустнев). Ну, это по вашей части. (Не сразу, с чувством) Почему мама Дашку увезла? Я что была бы ей плохой матерью? Ну скажи? Мы с Женей к ней так привязались. Она меня уже мамой звала. 
Нина вздрогнула и слегка вжала голову в плечи.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА (продолжая). У неё бы всё было. Квартира ведомственная здоровенная, потеряться можно – хоть на велосипеде катайся. Ты ведь не была против, не была? (Заглядывая в лицо сестры.) Я думала, что ты за ней приехала, а день рождения лишь предлог. Сорок пять, конечно, дата … но не круглая, да и вообще… Всё переживала как вы с Анной встретитесь, как Царица среагирует, они, ведь внезапно нагрянули, а тут мама, на тебе … ход конем. Что на неё тогда нашло? Мне так ничего и не объяснила. Ведь мы же, вроде, договорились. И главное, все с ней согласились, и Царица, и … даже ты.
НИНА АНДРЕЕВНА (быстро, глубоко дыша). Я вообще всё плохо помню. У меня года два как в тумане, страшенная депрессия, развод…
ЗОЯ АНДРЕЕВНА (в полголоса, поглаживая сестру по руке) Нина.
НИНИ АНДРЕЕВНА. То больница, то дом, то больница и папа … с апельсинами. (Помолчав, задумчиво.) Не знаю, почему он мне всё время апельсины носил и улыбался так … жалостливо… И Анька … и у меня в груди льдина. Как с ума не сошла, не знаю. Может мать и права была, да и папа сказал, так правильно будет: одну нам, другую Царице, пока всё не утрясётся. Вот так и утряслось ... без меня. 
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Значит так нужно. Девочки выросли. Дарья замуж выйдет, а Анна … Анна уже женщина взрослая … 
Открывается дверь, в комнату входят Мария Петровна и Валентина Петровна.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА (к Марии Петровне). Ну как там Дашуля? 
МАРИЯ ПЕТРОВНА. Да вроде, всё хорошо. (Садится рядом с Зоей Андреевной, та нежно берет мать за руку, целует в щеку). 
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА (усаживаясь в кресло у книжного стеллажа). Дайте хоть на вас посмотрю. Красавицы!
Входит Зинаида Львовна.
ЗИНАИДА ЛЬВОВНА (окидывая всех тёплым взглядом). Как приятно, когда все родные вместе, есть с кем поговорить. Я вот всегда о сестре мечтала, как это хорошо… 
НИНА АНДРЕЕВНА (улыбаясь, глядя на сестру). Да уж, это точно. 
ЗИНАИДА ЛЬВОВНА (удобно устраиваясь в кресле рядом с диваном). Когда разница в возрасте небольшая – это так здорово. Это как подружки. Когда разница побольше, там, конечно, всё по-другому. Анечка такая строгая бывает… с Дашей, но это и хорошо, старшие всегда на себя ответственность берут за младших. Она воспитывает Дашу прям … как мамочка. (Улыбается, глядя на Нину Андреевну.) Видимо с детства Вам помогала? А у них какая разница – четырнадцать?
МАРИЯ ПЕТРОВНА. Шестнадцать.
ЗИНАИДА ЛЬВОВНА. Тогда понятно. (К Нине Андреевне.) Она у Вас одна была. (Широко улыбнувшись.) А потом эта радость появилась. Она ревновала Вас конечно. Ну ничего, свои детки пойдут поймет… И эта современная манера Вас по имени называть … (Внезапно.) И знаете, Нина Андреевна, она на Вас совершенно не похожа, совершенно, какая-то особая порода. Да, породу не спрячешь, а волосы-то какие. Роскошь!
МАРИЯ ПЕТРОВНА (оживлённо). Что-то мы заговорились. Зоя, ты ведь устала с дороги. 
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА. Поешь что-нибудь?
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Нет, нет, не беспокойтесь. Пойду с вещами разберусь. (Выходит из комнаты.)
ЗИНАИДА ЛЬВОВНА (продолжая). Девочек так сложно воспитывать, да. Вы Нина Андреевна такая молодец, что с таким перерывом на Дашеньку решились, это сейчас модно в зрелом возрасте детей заводить. На меня в своё время тоже косо смотрели, когда я Максиком ходила, а мне ведь было тридцать… с хвостиком … небольшим...
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА. Так Вы были совсем молодая…
ЗИНАИДА ЛЬВОВНА (игриво). Ну, молодая, как говорится, была уже не молода. (Смеётся.)
НИНА АНДРЕЕВНА. На меня косо не смотрели, но в чём-то Вы правы, Зинаида Львовна, и в мирное время есть место подвигу. 
МАРИЯ ПЕТРОВНА (торопливо). Давайте на стол накрывать, будем ужинать. 
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА. Девочек позвать надо.
ЗИНАИДА ЛЬВОВНА. Давайте, я за Дашенькой схожу, ей питаться нужно хорошо, бледная вся.
Все выходят из комнаты. Через какое-то время в комнату возвращается Анна, садится на диван, останавливая отрешённый взгляд на портрете. Входит Зоя Андреевна и садится рядом.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Как ты? 
АННА. Хорошо. Работа, дом, работа.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Я не об этом.
АННА. Везде хорошо… На днях отцовские вещи разбирала. Наследство. Галстуки, открытки, афиши. Мне их Мымра с курьером отправила.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. А сама Лена что?
АННА. Да я и сама не хочу, не могу. Она вроде и ни при чём, ей и без того досталось, но каждый раз как встречаемся, она смотрит так, как будто это я причина всех её несчастий. Я себя сразу вижу этаким прыщавым подростком в растянутых колготкам. (Помолчав, срывающимся голосом.) Я ведь там была накануне его смерти. Пришла и, как специально, именно в этот день со своими советами. Злая. Умом-то понимаю, что все ему как лучше хотели, столько уговаривали к врачу пойти, а он ни в какую. Я ему: «папа, ты посмотри на себя, на тебе уже лица нет, побереги себя, побереги, смотреть уже страшно и больно, да и стыдно, стыдно!». Я понять не могу, что я не так сделала … добра во мне не было. (Через слёзы.) Злая. Мне бы пожалеть его лишний раз, а я со своими претензиями. (Всхлипывая.) 
Зоя Андреевна достает из кармана жакета носовой платок и протягивает Анне.
АННА (вытирая нос). Ведь все же знали, что допьётся, все. Все видели и никому дела не было. … А он смотрит так … жалобно, как ребенок. Жалкий такой, жалкий. (Помолчав.) Злые мы, злые! (Всхлипывает.) Ненавижу себя за это, ненавижу... 
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Анечка, да ты что. Что бы ты сделала? Болел он, понимаешь, болел. 
АННА. Конечно болел, конечно. (Тихонько шмыгая носом.) Все мы больные: кто-то жрёт как боров, глаза заплыли, кто-то по бабам бегает. Просто это в глаза не бросается. А тут лицо спитое … в нашем-то благородном семействе (Бросает взгляд на портрет.) 
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Анечка, успокойся, не надо. (Не сразу.) Знаешь, ему там гораздо лучше, чем здесь, правда. Он уже всё своё отстрадал.
АННА (успокаиваясь, вытирая платком нос). Да он и сюда приходил и к матери тоже, так она его отправила назад к Мымре, а он просто поговорить хотел … чувствовал, что уйдёт… А ко мне не пришёл, побоялся упрёков …моих. (Помолчав.) Если бы не она, не спился бы он.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Перестань, никто не виноват, ни ты, ни мама, никто. Маме тоже досталось.
АННА (с возмущением). Ей то что досталось, что? Всю жизнь только собой занята. Шёлковые красные кимоно и духи эти … давучие. Розы…Розы… Богема… хренова. Всю жизнь я для неё никто. Всё с мужиками своими разобраться не могла. Вечно целый дом престарелых козлов … с липкими руками и юнцов воздыхателей. За отца вышла, чтобы из дома сбежать и этого тоже сама турнула куда подальше… 
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Ну, что ты говоришь, Аня, что за глупости и … гадости. Откуда ты знаешь?
АННА. Да знаю я, и … Анна Иоановна рассказывала. 
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Ну, твоя прабабка была великая женщина, что-что, а в буйной фантазии ей не откажешь. Я-то её как никто знаю. Но любила она тебя, это точно. Ты как родилась, она сказала, что ты у неё самая любимая правнучка. 
АННА. В честь неё и назвали.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА (улыбаясь). И титул у тебя, если ты не забыла, «Её высочество Самая Любимая Правнучка». 
АННА. Тем более выбирать ей было особенно не из кого. Да, а имя – это вообще отдельная тема. Детская моя травма. Всю школу Анной Герман дразнили. (Грустно улыбается.)
ЗОЯ АНДРЕЕВНА (смеясь). Да ладно! Одноклассникам-то твоим откуда такое знать?
АННА. У них, наверное, тоже бабушки-прабабушки были. Просветили. Так что, я с детства не так уж и уникальна. 
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Конечно же, единственная и неповторимая. Всё для тебя. Да ты и сама знаешь. Никого не подпускала и когда ты маленькая была и … (Пауза.) И квартиру тебе завещала…
АННА. Да. Мне. С бабой Валей всё советовалась. (Не сразу.) Единственная… Ага. (С обидой в голосе.) А тогда? Кому я нужна была тогда, кому? Нина видеть меня не могла … А я ещё совсем ребенок была, глупый … По отцу скучала, очень. Бегала к нему, а у него Леночка вдруг, не до меня. С Мишкой только делилась, всё ему рассказывала. Всё. Ей не могла, а ему … да. Любила его, думала, что и он … тоже. 
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Аня…
АННА (с чувством). Ведь всё назло сделала … А ей я не нужна была. Если бы сдохла тогда, она бы и не заметила. Точно говорю. А когда моего ребёнка …
ЗОЯ АНДРЕЕВНА (перебивая). Аня, ну, что ты говоришь? Ты её вспомни. Я ведь Дашку к себе забрала, чтобы она в себя пришла, она видеть её не могла, но и деду твоему ни в какую не хотела уступать. А, в итоге, всё по его и вышло. (Грустно улыбается, глядя на портрет.)
АННА (тяжело вздыхая). Ага. Вражда это вечная: тут дед, там Царица.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Да не вражда это, а зять и теща. Проблема известная. Оба сильные и жёсткие. Не уступят. 
АННА (ухмыляясь). Ну да, нас и поделили. Поровну. (Не сразу.) Папа слабый был, если бы не Мымра, он бы меня к себе взял. Хотя нет, позор должен в семье остаться.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Господи, Аня, перестань, ну ты что. (Осторожно берет Анну за руку.) 
(Пауза.)
АННА (высвобождая свою руку). Кукушонок меня сегодня о Германе Васильевиче спрашивал. Знает, ведь, как побольнее сделать, а я может полгода себя в зеркале не видела. Ходила, работала, в зеркала, наверное, смотрелась, но не видела. 
ЗОЯ АНДРЕЕВНА (вздыхая). Аня…
АННА (внезапно). У Дашки глаза его, Мишкины, да и взгляд такой… 
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Аня…
Открывается дверь и в комнату входит Валентина Петровна с комплектом постельного белья в руках.
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА (бодро). Девчонки, у меня поручение, уложить всех спать. Хорошо, что курятник сей весьма просторен. Зоя, тебе здесь мама велела постелить. Подушку сейчас принесу. 
АННА (пряча носовой платок в рукав). Ну ладно, пора мне, на работу завтра с утра, пока доберусь. 
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА (улыбаясь). Зоя, а может лучше в кабинете, со мной. Поболтаем немного перед сном. Там раскладушка … роскошная.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА (улыбаясь) С удовольствием, тётя Валя. Сейчас Анечку проводим, я сама постелю.
Все выходят из комнаты, свет приглушается. В комнату возвращается Мария Петровна, подходит к комоду, гладит рукой портрет, садится на диван рядом.
МАРИЯ ПЕТРОВНА (тяжело вздыхая). Андрюшенька, тяжело мне, одна я, совсем одна. Прости меня, прости, не могу, не могу так (Всхлипывает.) Все собрались, все, тебя только нет. … Не спокойно мне (Тяжело вздыхает.) У Дашеньки приступ был. (Помолчав, вздыхая.) Что мы наделали, а? Что я сделала, а? Это я виновата. А что я могла? Это же мать моя. У вас и так-то особой любви не было. (Не сразу.) Мне кажется она меня так и не простила, что за тебя вышла. Всю жизнь меня укоряла. Да и жили-то как тяжело, ты вспомни… как тяжело жили. (Всхлипывает.) Так жизнь и прошла… (Не сразу.) Господи, Андрюша, я ведь как её увидела тогда … и … плач … этот. Что мне было делать? Вот что? Прости меня, Андрюша, прости, думала у нас Даше лучше будет и … Да я не оправдываю её, нет, я понимаю… Понимаю, это она за Анну так… Все девочку оставили. И мы оставили, Андрей. (Монотонно раскачиваясь и тихо ударяя себя ладонью по груди.) И Зоя до сих пор не простила. А Нина, Андрюша, Нина? (Всхлипывает.) Она ведь всю жизнь тебе доказывает, что достойна. Вся в тебя, вся, а ты всё о Сашеньке: наследник, сын, династия … от неё и то только внука ждали. Ох, какая тут династия, Андрюша. (Проводит рукой по лицу, вытирая слёзы.) Ты ведь тоже всю жизнь доказывал, всем. Господи, как же у нас так всё получилось-то? А тебя нет, нет. (С чувством.) Как ты мог меня бросить, а? Вот так взять и уйти … эгоист. И всегда таким был… (Всхлипывает.) Только о себе и думал. А мне что делать-то сейчас, что делать? Ну, прости меня, прости, это я тебя допекла. Я … своим нытьем постоянным. Сгнобила тебя… Никакой радости ты в жизни не видел, работал, работал и вот … (Всхлипывает.)
Открывается дверь, в комнату тихо входит Валентина Петровна, осторожно закрывая дверь за собой.
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА. Машенька, ты здесь, а я думала мне послышалось. Ты почему спать не ложишься? (Взглянув на портрет, с укоризной покачала головой.) Престань, Маша, отпусти ты его. Ему там, может, и так тяжело. Что ты по нему так убиваешься. Не хорошо это. И тебе легче станет.
МАРИЯ ПЕТРОВНА (тяжело вздохнув и вытирая лицо руками). Валюша, грех на мне … большой, всем девочкам жизни переломали. (Шмыгает носом.) Я-то думала, что спасали. 
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА (тихо, почти шёпотом). Кого смогли, того спасли. (Не сразу.) Младших всегда жальче. 
МАРИЯ ПЕТРОВНА (внимательно вглядываясь в лицо сестры). Ты о чём? (Не сразу.) Ты знала … знала? (Сдавленным голосом.) Валя? 
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА (глубоко вздохнув). Маша, мама мне рассказала. Я не поверила, конечно, но потом… И она слово с меня взяла, чтобы никому … да о таком и не расскажешь. Это в семье должно быть. Сама понимаешь. Девочка от горя помешалась, кто её осудит … 
МАРИЯ ПЕТРОВНА (тихо, уставшим голосом). Валя…
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА. Ты помнишь, я у них месяц жила перед смертью мамы? Она сама меня просила пожить. Неспокойно ей было, тяжело. Ты к ней не ходила. Как я понимаю, Андрей против был. Не ладили они. Знаю, муж – это главное, но…
МАРИЯ ПЕТРОВНА (перебивая). Валя, а с кем она ладила-то? Она же как царица, как хозяйка. У кого гостит, теми и правит. Пока у Саши жила всё спокойно было, я имею в виду нас с тобой, а как Саши не стало, она от горя вообще всех перестала замечать, всё причитала: «сын мой единственный», а нас как будто и не было … никогда… Да и кто бы ей перечил? Потом на Анну переключилась…
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА. Перестань, Маша, хватит. 
МАРИЯ ПЕТРОВНА. Да ты себя вспомни, у тебя она тоже особенно не задержалась, сюда вернулась. А у Андрея свои причины. К Зое она вон специально с Анной приехала, да и потом это вообще исключено было… Ты же понимаешь…
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА. Надо было раньше Анну к себе забрать. Сами свою внучку ей отдали… Мама этот крест на себя взвалила.
МАРИЯ ПЕТРОВНА. Валя!
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА (повышая голос). Это она её за ноги из окна ловила… Она, а не вы…
МАРИЯ ПЕТРОВНА (с возмущением). Валя! Как ты можешь? Мы ведь толком ничего и не знали, Нина нас в свои дела не посвящала, да кто такое мог вообще предположить. Все радовались, думали внук у нас будет, а тут такое… А Нина? Мы же из-за неё столько пережили, Андрей ведь каждый день к ней с котомками в больницу, а я не могла, не могла… Он меня берёг. (Смотрит на портрет.) А может вину за собой чувствовал, что из-за него из дома ушла, с Германом связалась и …
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА (перебивая). Маша, мама Анну тогда с собой взяла, думала с Ниной примириться. Мать всё же, какая никакая…
МАРИЯ ПЕТРОВНА. Конечно, она же считала, что девочку обманули, что никому дела до неё не было. Это я понимаю, но ребенка … подушкой… о чём ты?! 
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА (игнорируя реплику Марии Петровны). Мама рассказывала, как Аня мучилась, а когда ребенка лишилась, то вообще...
МАРИЯ ПЕТРОВНА. Что ты…
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА. Ей что не обидно было? Она что не дочь Нине? Сама этого козла в огород привела и ребёнка не уберегла. 
МАРИЯ ПЕТРОВНА. Ребёнок то конечно ребёнком, но в шестнадцать лет уже не младенец, Господи прости. (Не сразу.) Сейчас вот на Дашку смотрю, конечно ребёнок, а ведь она старше Ани сейчас и у неё всё есть, все рядом. (Шмыгая носом.) И замуж выйдет и …
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА. Вот ещё отца найдет и … успокоится.
МАРИЯ ПЕТРОВНА. Валя!
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА (возмущённо). А вы как хотели? Ребёнок живёт как переходящий трофей: одна родила, вторая поиграла в дочки-матери, третья воспитала, а где отец неизвестно… Андрей был жив у неё не было такой потребности. Не искала так, не рвалась. (Вздыхает).
МАРИЯ ПЕТРОВНА (резко). Да, воспитала, да! Всё дала … и образование: элитный вуз, элитный факультет. И квартиру разменяю. Всё для неё. Андрей всё ей, всё! Ни сына своего единственного, ни внука Вадика, мальчика моего, так не любил как Дашку.
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА. Ерунды не говори. И сына, и внука он обеспечил, грех жаловаться. А о Нине вы подумали тогда, когда …
МАРИЯ ПЕТРОВНА (перебивая). Ты что, она же не в себе года два была и … Анна. И она, знаешь, … она не хотела её … тогда. Кто бы ей ребёнка доверил. А после того … у Зои оставлять её нельзя было, ты же понимаешь? Благо, что маленькая была, не помнит ничего…
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА (всплеснув руками). Что за дикость, детей подушками в кроватке обкладывать. 
МАРИЯ ПЕТРОВНА (торопливо). Даша всегда спала беспокойно, металась во сне. Зоя всё боялась, что ударится ночью, испугается.
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА (возмущённо). А подушками ночью накроет, не испугается? Глупость какая. 
МАРИЯ ПЕТРОВНА (раздражённо). Ну, ей виднее было.
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА (махнув рукой). Да, Бог с ними. (Торопливо.) Маша, послушай меня, мама согласилась, чтобы всё было, как вы с Андреем решили. Говорила, что всё равно её вина, что это она злобу такую внушила и к вам, и к Дарье, всё равно грех на мне, она сказала…
МАРИЯ ПЕТРОВНА (перебивая). Что значит «всё равно»? При чём здесь Андрей? Я её там застала прям над кроваткой, я. Понимаешь? Сама. А если бы не услышала? Меня как что-то толкнуло туда … в детскую. (Глядя на портрет.) А он так и ушёл не узнав ничего.
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА. Маша, послушай, при чём здесь мама? Подумай, как бы ты что услышала? Это она раньше тебя в комнату зашла, она же рядом с детской спала. Им Зоя в кабинете постелила. Вовремя зашла. Понимаешь? 
За дверью слышится шуршание, затем лёгкий стук. Дверь в комнату приоткрывается, в проёме двери показывается Зинаида Львовна.
ЗИНАИДА ЛЬВОВНА (тихо). Мария Петровна простите, к Вам можно? Вы не спите? (Зинаида Львовна входит в комнату.) У меня что-то сон пропал, нервничаю, наверное. Павлик, Пал Палыч, с Максиком задержатся на день. Так неудобно, получается, что в день юбилея, но обстоятельства… (Чувствуется, что ей неловко.) Хотя, по правде сказать, они ведь нам пока и не нужны. (Мягко улыбнулась.) Нам пока свои дела, дамские, решить нужно. (К Валентине Петровне.) Помешала Вам, простите, не хотела, просто … Дашенька сегодня была сама не своя. (К Марии Петровне.) Очень нервничала. Они с Аней не ладят, я думаю. Такое бывает иногда, наверное, когда разница в возрасте между … детьми большая. 
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА. Все на нервах сегодня, Зинаида Львовна, столько всего сразу.
ЗИНАИДА ЛЬВОВНА (обращаясь к Марии Петровне, осторожно присаживаясь на край кресла рядом с диваном). Я так понимаю, Аня давно живет отдельно, они и видятся редко, интересы разные, да и … всё-таки девочки больше на отцов похожи и характером, и внешностью… Даша такая красавица, яркая, но всё равно стесняется себя… и… Вы знаете, я слышу, как она о своём дедушке говорит. (Бросает взгляд на портрет.) Она его просто обожает. 
МАРИЯ ПЕТРОВНА (словно выходя из оцепенения). Да, конечно.
ЗИНАИДА ЛЬВОВНА (продолжая). Личность незаурядная. С детства сам всего добился, из простой семьи и такой взлёт, карьера … А, вот об отце своём … ничего. Я у Нины Андреевны не решилась спросить, но Пал Палыч, да и Максик … помолвка, вы знаете, событие такое волнительное …
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА (перебивая). Зинаида Львовна, сегодня все перенервничали, не спится, все устали, может капельки, у меня есть чудесное средство, коня может на скаку свалить … э … усыпить…
ЗИНАИДА ЛЬВОВНА (улыбаясь). По капельке – это хорошо! Павлик всегда говорит по капельке коньячку – это полезно для нервов: «что-то мне не спится, как бы мне не спиться». (Тихо смеётся.) Можно немножко, да… (Смотрит на Марию Петровну.) Нам всем капелек не помешает, да.
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА. Машенька, иди ложись, я тебе в постель принесу.
Все выходят из комнаты.
Занавес
Действие второе
Сцена первая
На следующий день. В комнату входит Анна, неторопливо проходит к стеллажу с книгами, осматривает полки, затем берёт альбом с иллюстрациями, садится на кресло рядом, начинает медленно перелистывать страницы. Входит Нина Андреевна, останавливается у стола, опустив руки на спинку одного из стульев. 
НИНА АНДРЕЕВНА (глубоко вздохнув). Я бы попросила тебя не дергать Дарью. Зоя и тётя Валя здесь и …Зинаида Львовна.
АННА (медленно поднимая глаза на Нину Андреевну, с издёвкой). Не беспокойтесь, Нина Андреевна, никто её высочество трогать не собирается. Она сама кого угодно достанет … 
НИНА АНДРЕЕВНА (с раздражением). Ты мне зубы свои не показывай.
АННА (уверенно). А ты мне рот не затыкай, я тебе не бабуля и не дед… Что так встрепенулась, боишься перед родственничками ударить в грязь яйцом? 
НИНА АНДРЕЕВНА (жёстко). Никогда не начинай того, чего не сможешь закончить.
АННА (с ухмылкой). Угрозы Ваши жалки и неубедительны… Впрочем, как всегда…
НИНА АНДРЕЕВНА. Не нарывайся, Анна.
АННА. Имя моё вспомнила, хм… память возвращается. Я полна оптимизма. Может Дашке про отца её расскажешь… 
НИНА АНДРЕЕВНА (с трудом справляясь с гневом). Замолчи …ты.
АННА. В кое веки встретились, потерпишь. (С шумом закрывает альбом.)
НИНА АНДРЕЕВНА. И не собираюсь… (Отворачивается от Анны, направляясь из комнаты.) 
АННА (в след Нине Андреевне). Может мне ей свою версию озвучить? 
НИНА АНДРЕЕВНА (резко поворачиваясь). Только рот отрой. (С презрением.) Праведница…
АННА (вцепившись обеими руками в альбом, сдавленным, срывающимся голосом). Ты всё в своей жизни просрала. Всё. Ты отца угробила. Мишку прожевала и выплюнула. Паучиха …
НИНА АНДРЕЕВНА (повышая голос). Замолчи … дрянь. Это из-за тебя всё! Куда ты полезла, шлюшка малолетняя, чего тебе не хватало? 
АННА (поднимаясь с кресла, делает несколько шагов в сторону стола, бросая альбом на стол). Шлюшка? Я? Да ладно.
Мгновение женщины смотрят с ненавистью друг на друга по разные стороны стола.
АННА (ухмыляясь). Столько лет прошло, а ты бесишься, до сих пор бесишься … 
НИНА АНДРЕЕВНА (резко). Что ты сказала?
АННА. Да зачем он тебе нужен был, кому что доказывала? Что можешь ещё задом крутить? 
НИНА АНДРЕЕВНА. Ах ты дрянь! (Бросается в сторону Анны, но пошатнувшись оседает на край дивана.) Да что ты знаешь. Папочку родного вспомнила, виноватых ищешь, а как он посреди квартиры в спущенных трусах ссаный, сраный валялся, забыла? А как я его по чужим подъездам искала и на себе домой тащила, надрываясь, забыла уже, да? … Забыла… 
Анна обходит слева и становится за ним напротив дивана. С презрением смотрит на мать.
НИНА АНДРЕЕВНА. Устала я, понимаешь, устала… Даже когда развелись он поначалу к нам таскался и сам, и своих друзей алкашей приводил. Забыла уже… Да и страдал, как ты помнишь, не долго. Леночка нашлась, сердобольная, понимающая ... (Эмоционально.) А я не такая, не смогла! Он же хуже животного был, когда пьяный … 
АННА (оперевшись на спинку стула двумя руками как-бы ища опору, наклонившись вперед, с чувством). Не любила ты его и никого не любила. Н-И-К-О-Г-О...
НИНА АНДРЕЕВНА. Тебе-то откуда знать? (Не сразу.) Что? Поиграла в любовь, думала всё с рук сойдёт? Лолита…
АННА (эмоционально). Лолита? Да что ты знаешь обо мне? Ты кроме себя и … фаллосов этих в шляпах никого не видела, ты даже не заметила, как твою дочь у тебя под носом … Богема хренова. Ты же своей победой упивалась, трофеем своим очередным, молодым… Животом своим прикрывалась, а что рядом было тебе наплевать… Шампанское, розы … А я? Я? … 
НИНА АНДРЕЕВНА (резко). Ты? Что ты?
АННА (Не сразу). Я когда поняла, что беременна не знала, куда идти, к кому. К тебе? К отцу? К деду с бабкой? У них же крылья и нимб, святое семейство (ухмыляется, глядя на портрет на комоде). Мишке только и сказала, а тут ты со своей паранойей, как медведица в жопу раненая, дед весь такой рыцарь в доспехах и я «дрянь, сучка и шлюха». У тебя же глаза белые от злобы и живот как у бегемота, ты же меня чуть не задушила…
НИНА АНДРЕЕВНА (медленно). Сказала? Сказала что? 
Анна молча смотрит на мать, на лице Нины Андреевны недоумение сменяется осознанием чего-то страшного и необратимого.
НИНА АНДРЕЕВНА (сдавленным шёпотом). Кто?
АННА (с издёвкой). Конь в пальто… вернее в берете. Севастьянов твой, козёл старый. (Растягивая и картавя.) «Я наГисую Ваш поГтГет… лесная нимфа, коньячок расслабляет, деточка». Нарисовал… ага. (Ухмыляется.) Да он и не узнал. Наверное, и не понял. Так и сдох не узнав, что семя его всхожее оказалось… Вот бы удивился.
НИНА АНДРЕЕВНА (тихо). Аня…
АННА. Лучше молчи, ты не знаешь, что это и как. Да и узнала бы не поняла или не поверила. Нет у тебя ничего внутри, только снаружи. Красные халаты и … букеты … сушёные (Не сразу.) А мальчика моего не стало, уплыл мой мальчик. (Помолчав, спокойно.) Не сохранила. Там, куда таких привозят … мальчиков не оставляют… У дур малолетних не должно быть мальчиков… Выскребли меня всю и душу мою выскребли. Прабабка это понимала, а ты … ты нет.
НИНА АНДРЕЕВНА (не сразу, тихо, медленно). Я не поверила ему … Было у него и не раз … увлечение… Глаза эти с поволокой, смотрел как голодный на каждую бабу, каждый круглый зад глазами облизывал, перед каждой готов был то на колено встать, то… Всем хотел угодить… Дамский угодник…То одна звонит, то другая, то там его видели, то здесь, а у меня живот, токсикоз, и … вы тут по ночам шушукались…
АННА (с чувством). Да он же всю жизнь тебя боялся. Ты же его мертвой хваткой за яйца держала, он только одну команду от тебя и слышал «К ноге!». Восторженный, тургеневский мальчик, а ты как собака, ни себе ни людям. Так его с дедом напугали, что до сих пор, наверное, трясётся в своей земле обетованной, туда-то не дотянулись ручонки ваши. Статьей грозили… Вы бы хоть подумали, спросили … 
НИНА АНДРЕЕВНА (тихо). Аня…
АННА (эмоционально, почти через слёзы). Ну и бросила бы его, раз не доверяла, что держалась-то за него? Последний вагон? Любила-жалела? Хрен-то там! Отца вот не пожалела… старый стал, не устраивал уже, да? 
НИНА АНДРЕЕВНА. Анна!
АННА. Алкаш? А пил-то почему? Не догадываешься? Потому что любил тебя, а ты, ты… 
НИНА АНДРЕЕВНА (громко). Что я? Ну, что я? 
В комнату входят Мария Петровна и Валентина Петровна.
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА (встревоженно). Вы что? Что случилось?
МАРИЯ ПЕТРОВНА (строго). Девочки перестаньте! Сейчас Даша с Зоей вернутся и Зинаида Львовна, а вы тут…
АННА (с вызовом). А мы тут … общаемся. Да? (Глядя на мать.) Нина Андреевна?
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА. Анна прекрати сейчас же! Ты, что не видишь, матери плохо? (Подходит к Нине Андреевне и садится рядом на диван.)
АННА. Ну, не может же ей быть постоянно хорошо. 
МАРИЯ ПЕТРОВНА. Ниночка, тебе плохо? (Садится на диван с другой стороны.)
АННА (ухмыляясь). Круговую оборону заняли.
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА (строго). Анна!
АННА. Не беспокойтесь, я уже ухожу …
Анна направляется к двери, в дверях появляются Дарья и Зоя Андреевна с пакетами.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Аня, ты что, уходишь? (Приглядевшись.) Что случилось, что с лицом? 
ДАРЬЯ (театрально). Это наследственное, у нас у всех что-нибудь с … лицом. 
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА и МАРИЯ ПЕТРОВНА (в один голос). Даша! Дарья!
Дарья ставит свой пакет на стол, отодвинув один из стульев садится спиной к Анне.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА (осторожно) Аня? (Ставит свой пакет на стол рядом с пакетом Дарьи, оставаясь стоять.)
ДАРЬЯ (с пафосом, театрально прижимая руки к груди). Боже, я что-то пропустила?
АННА (поворачиваясь). Да нет, ты как всегда… вовремя… и, главное, к месту…
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА и МАРИЯ ПЕТРОВНА (в один голос). Девочки!
Передумав уходить, Анна садится в кресло у дивана, закинув ногу на ногу. В комнату входит Зинаида Львовна с большим ярким пакетом. Заметив, что её «любимое» место занято, обходит стол справа двигаясь к креслу у книжного стеллажа.
ЗИНАИДА ЛЬВОВНА (с воодушевлением). Какая красота эти большие магазины! (К Дарье.) Моллы, кажется, да? Так удобно, когда все можно в одном месте купить. (К Марии Петровне и Валентине Петровне.) Зря вы с нами не поехали, мы там столько всего присмотрели. (Садится в кресло, ставит пакет к себе на колени.) А кое-что даже и купили. (Поглаживает пакет с явным удовольствием.)
ЗОЯ АНДРЕЕВНА (опускаясь на стул рядом с Дарьей). Там, действительно, есть всё, только с платьем не определились. (Обращаясь к Марии Петровне.) Надо ехать и мерить, мам. Мам?
МАРИЯ ПЕТРОВНА (словно выходя из задумчивости). Да у меня есть, что надеть. Потом съездим … как-нибудь. 
ДАРЬЯ. Когда потом? Уже и так дотянула.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Сама-то тоже пока не определилась. (Улыбаясь.) Хотя у тебя время ещё есть.
ЗИНАИДА ЛЬВОВНА (ставит пакет рядом с креслом, оживлённо). Мы Дашеньке такое шикарное платье присмотрели, но она не решилась его брать, а платье – вещь! Тут вырез, там складочки. Прелесть! А цвет…
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Да, смелое такое платье… 
ЗИНАИДА ЛЬВОВНА (глядя на Зою Андреевну). На яркую девочку. (К Даше) А как тебе идёт, Дашенька! Я как тебя в нём увидела прям себя вспомнила…
АННА (с иронией). Вырез? Вырез – это наше всё…  
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА. Аня!
ДАРЬЯ (раздраженно, не поворачивая головы в сторону Анны). Что-то я тебя в вырезах не припомню или ты в декольте только дома и по ночам? 
АННА. Видимся редко… 
МАРИЯ ПЕТРОВНА и ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА (в голос). Девочки!
Даша резко встаёт со стула и быстро выходит из комнаты, поджимая губы от обиды.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Даша! (Поднимается и выходит за Дарьей.)
НИНА АНДРЕЕВНА (К Зинаиде Львовне, тихо и спокойно). Даша вряд ли наденет платье с глубоким вырезом, хотя … это её совсем не портит 
ЗИНАИДА ЛЬВОВНА. Это так ... целомудренно.
АННА (перебивая, с иронией). Конечно да! … Очень целомудренно. Да, просто у нас в семье не все симметричные. (Бросая взгляд на Нину Андреевну.) Вернее, все не симметричные. 
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА (с укоризной). Аня.
ЗИНАИДА ЛЬВОВНА. Да, но это придаёт особую пикантность и Даше и Вам, Аня, кстати, тоже.
АННА. Тоже, но некстати. (Прижимая руку к правой груди). Хотя, я давно нашла этому объяснение. (Глядя на Нину Андреевну.) Античный мир, амазонки, лучницы… 
НИНА АНДРЕЕВНА (тихо). Скорее уж кентавры…
МАРИЯ ПЕТРОВНА (с беспокойством). Нина.
ЗИНАИДА ЛЬВОВНА (удивленно, с улыбкой). Кентавры? Почему кентавры?
НИНА АНДРЕЕВНА (глядя на Анну). Это амазонки, которые слишком долго не слезали с коня и … срослись. 
АННА (глядя на Нину Андреевну). Удачный симбиоз … для коня.
МАРИЯ ПЕТРОВНА. Что-то я устала. Прошу меня извинить, я к себе, отдохнуть. (Осторожно поднимаясь с дивана.) Нина ты у нас сегодня? 
НИНА АНДРЕЕВНА (тихо, уставшим голосом). Нет, я к себе сегодня, ещё дел столько. (Тяжело поднимается с дивана, не обращая внимание на присутствующих, неровным шагом выходит из комнаты.) 
ЗИНАИДА ЛЬВОВНА. Всего доброго. 
МАРИЯ ПЕТРОВНА (с беспокойством). Ниночка? (Как бы желая догнать дочь, Мария Петровна выходит из комнаты сразу за Ниной Андреевной.)
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА (не сразу). Давление сегодня низкое. Чувствуется разбитость какая-то…
ЗИНАИДА ЛЬВОВНА. Такое бывает, да.
АННА (усмехаясь). Это точно.
ЗИНАИДА ЛЬВОВНА (не сразу). Вы знаете, девочки иногда не видят себя правильно. Анечка, Вы так строга к себе и… к Даше. Вы такая … мощная, прям воительница.
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА. Да, девочки у нас … сильные.
АННА (глядя на Зинаиду Львовну). У нас тут все такие. Не боитесь … за Максика? Амазонки мужчин не терпят рядом с собой. Во всяком случае, надолго они у них не задерживаются. Дарья-то тоже… из этой породы.
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА (строго). Анна!
ЗИНАИДА ЛЬВОВНА (улыбаясь, глядя на Анну). Да, породу не спрячешь, это точно. Но, мы, Анечка, ненадолго. Авось всё обойдётся. И Максик у нас из другого племени, да и лошадки ему с детства нравились.
АННА (отводя глаза). Так, я домой. (К Валентине Петровне, торопливо.) Баб Валь, ты ко мне сегодня? 
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА (отрицательно машет головой). Я здесь ещё побуду, а к тебе после юбилея, хорошо?
АННА. Ладно, я на связи. (Выходит из комнаты.)
(Небольшая пауза.)
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА (тяжело вздыхая). Большая семья…
ЗИНАИДА ЛЬВОВНА. Большая семья – это замечательно!
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА. Да, но…
ЗИНАИДА ЛЬВОВНА. Понимаю, Валентина Петровна, в каждой избушке – свои погремушки. (Улыбается.) Всегда хотела иметь большую семью.
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА (с легкой иронией). И тут Вам крупно повезло, должна сказать.
ЗИНАИДА ЛЬВОВНА (улыбаясь). Это точно. (Не сразу.) Вы знаете, мой папа был очень строгий, очень, но справедливый и труженик большой. Я когда за Павлика вышла, всё хотела его как-то улучшить, старалась как могла. (Смеётся.) Получалось плохо, надо сказать. Моя свекровь, увидев, как я бедная надрываюсь, сказала: «деточка, не трать свои драгоценные силы, иди лучше покушай что-нибудь вкусненькое, оставь мальчика, природа возьмёт своё». Умнейшая была женщина. У нас с ней прям любовь случилась, да. И ведь верно, гены не изменить, если по-научному, конечно.
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА (задумчиво). Да, наверное, гены – это важно.
ЗИНАИДА ЛЬВОВНА. Я когда Максиком ходила, только на красивое смотрела, наряжалась и всё только вкусное кушала, так девочку хотела. Девочка – это дар небес.
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА (удивлённо). Ну, что Вы, Зинаида Львовна, у Вас же сын, мальчик. 
ЗИНАИДА ЛЬВОВНА. Да, но я где-то слышала, что настоящая женщина рожает только женщину, не сына, нет, а дочь, своё продолжение, себя по сути… Хотя и говорят, что девочки все в отцов, а мальчики … как получится. (Тихо смеётся.) А у вас здесь целое … созвездие.
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА. Скорее гнездо … курятник. (Смеётся.) Шумно очень. (Не сразу, с лёгкой грустью в голосе.) Из мужчин у нас здесь Александр Андреевич остался, племянник мой. Вы ещё познакомитесь завтра, да Вадик, внучек наш. (Помолчав.) Мальчик – это мальчик. Это опора, сила. Вот … как Максик Ваш.
ЗИНАИДА ЛЬВОВНА. Это да. Я его просто обожаю, он у меня такой … славный. В детстве думала затискаю, испорчу своей любовью. Пал Палыч до сих пор говорит: испортишь мальчика, задушишь своей любовью. Но девочка… это другое. Теперь у меня дочка будет. Какая все-таки красивая пара. Тьфу, тьфу, тьфу давайте всё обстучим и оплюём. (Смеётся и стучит по столу.) Прелесть какая!
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА (с воодушевлением). А давайте поедим чего-нибудь, Вы не против? Пойдемте чай поставим.
ЗИНАИДА ЛЬВОВНА. Я с удовольствием! Покушать – это всегда хорошо. 
Валентина Петровна и Зинаида Львовна выходят из комнаты. Через некоторое время в комнату возвращается Дарья, садится на диван ближе к комоду, в задумчивости молча смотрит на фотопортрет. Входит Зоя Андреевна, садится рядом.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА (с нежностью). Как ты?
ДАРЬЯ. Норм.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. (Не сразу.) Не обращай внимание на Анну, ты – красавица, сама знаешь. (Обнимает Дашу.) Они, видимо, с мамой повздорили, ты же понимаешь? Вы же сёстры, вам как-то сближаться надо…
ДАРЬЯ. Жили же как-то раньше, что поменялось? С Ниной они никогда не ладили...
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Не нравится мне твоя привычка маму Ниной называть. Не хорошо это. И вы с Анной в этом одинаковые. Зачем? Ей неприятно, да и со стороны это странно выглядит. Может и современно, но странно…
ДАРЬЯ. Странно её внезапно мамой назвать. Вот она удивится. С детства так звала… как дед с бабушкой…
ЗОЯ АНДРЕЕВНА (перебивая). Ты уже не ребёнок, Даша, ты замуж собралась … ты поймешь потом, когда у тебя свой ребёнок появится. (Гладит Дарью по руке, улыбается, заглядывая в лицо). Как чувствуешь себя?
ДАРЬЯ (с улыбкой). Вы с бабой Валей сговорились что ли …  не беременная я. Это брак по любви. 
ЗОЯ АНДРЕЕВНА (грустно улыбаясь). Одно другому не мешает, а, скорее, наоборот. (С чувством.) Ах, Дашенька, дети – это счастье, как забеременеешь – рожай, слышишь? И не думай ни о трудностях, ни о проблемах, ни о … муже. Всё в итоге налаживается. А с детьми … с детьми потом … труднее. (Помолчав.) Вы давно с Максимом знакомы?
ДАРЬЯ. Максимилианом. Просто, Макс – короче и проще, и ему так больше нравится.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Понятно. (Не сразу.) Любовь, конечно, главное, но ты так молода и …
ДАРЬЯ (перебивая). Бабушка сама в восемнадцать за деда вышла. Все как будто об этом забыли и меня учат. И вообще. (Многозначительно посмотрев на Зою Андреевну.) Это у нас семейное. 
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Тогда время было другое…
ДАРЬЯ (с вызовом). Ага, и детей в капусте находили … месяцев через шесть… после свадьбы.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА (с укоризной). Ну, знаешь, Дарья, это уж вообще… 
ДАРЬЯ. Да, да.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Главное, чтобы ты была счастлива, а вид у тебя какой-то … нерадостный. Это, конечно, не моё дело, но не бежишь ли ты из этого дома? (Помолчав.) Из дома убежать – не проблема, от себя убежать не получится. Тут главное себя не обмануть…
ДАРЬЯ. Что вы все так переволновались, радовались бы кукушонка, наконец пристроили.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА (с укоризной). Даша, вокруг тебя столько любви, а ты…
ДАРЬЯ. А я неблагодарная эгоистка … я в курсе. У этого дома чуткие стены…
ЗОЯ АНДРЕЕВНА (вздыхает). Аня, по-своему любит тебя.
ДАРЬЯ (с обидой в голосе). Угу, её кирзовую любовь с набойками сложно не почувствовать.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА (улыбаясь). Ну, ты прям как дядя Женя твой, солдафон. (Вздыхает.) Аня непростой человек, но открытый и прямой. Вы сёстры… 
ДАРЬЯ. А ты уверена, что мы сёстры? Какая она мне сестра? (Не сразу.) Раз в пять лет видимся…
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Самая родная … у вас одна мать.
ДАРЬЯ. Сомневаюсь. Судя по всему, матерей у нас нет. Ни у меня, ни у неё. (С издёвкой.) Наконец-то нашлось наше связующее звено. 
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Она всё ещё переживает потерю отца, он ведь недавно … ушёл. Ты вот по деду скучаешь, столько времени прошло. (Кивая на портрет.) А сидишь и смотришь. Человек может внезапно уйти и ничего не вернешь. Я прошу тебя, примирись с матерью, что она вокруг тебя крутится, в глаза заглядывает. Вы с Анной со временем останетесь вдвоём и…
ДАРЬЯ (перебивая). Не надо мне чувство вины навязывать, человек в любом возрасте может уйти и в восемьдесят, и в восемнадцать и … не нам судить вообще.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Но страдать-то нам, и ничего не вернёшь, а воспоминания останутся. И лучше, чтобы они были хорошие.
Дарья бросает быстрый, тревожный взгляд на портрет. 
ЗОЯ АНДРЕЕВНА (продолжая). Дашенька, в жизни может случится всякое, жизнь не предсказуема. (Не сразу.) А ведь ты, как она из этого дома бежишь… 
ДАРЬЯ. Да не бегу я…
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Подумай, кто бы пожелал себе жить одной, когда тебе уже под шестьдесят и ничего нельзя изменить, а мечтала совсем о другом, о любви на всю жизнь, о детях… 
ДАРЬЯ (с возмущением). О детях? (быстро, с чувством). Как можно было меня вот так отдать и забыть? Как? Своего ребёнка я никому не отдам, чтобы не случилось. И отец у него будет самый настоящий, хороший и добрый, а не трус или подлец. И он будет гордиться им и всем рассказывать, какой он замечательный, а не прятать глаза, озираясь по сторонам, когда спросят, а кто твой папа. И у него будет только одна мать…
ЗОЯ АНДРЕЕВНА (перебивая). Не суди! Ты жизни не знаешь. Послушай меня, она тоже из этого дома убегала. Молоденькая, а там свои привычки, законы, она сопротивлялась сначала, потом Анну родила, думала так будет лучше, но ничего не получилось. Потом ушла, вернее, он сам ушёл, потом встретила отца твоего, влюбилась… и он тоже, но в жизни всякое может случиться, всякое… 
ДАРЬЯ. Как всё просто.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Нет идеальных людей. Я о тебе переживаю, чтобы ты потом не жалела, что сделала или … не сделала. Ты пока ещё совсем … глупый ангелочек…
ДАРЬЯ. Ангелочек? Да что ты знаешь. (Тихо всхлипнула.) Никто не знает … это я деда … убила. 
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Ты что такое говоришь?
ДАРЬЯ. Ему из-за меня стало плохо, а потом он просто … не проснулся. Это я виновата. А он был … самый лучший…
ЗОЯ АНДРЕЕВНА (обнимая Дарью.). Даша, да ты что? 
ДАРЬЯ (всхлипывая). Всё из-за меня. Мне плохо стало ночью, я на кухню …  он тоже туда, меня успокаивать, я ему и рассказала… про сон … свой.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Сон? 
ДАРЬЯ (глубоко вздохнув). Да с детства у меня этот сон … повторяется. Женщина с белым лицом в красном платье, потом темнота … и дышать трудно, я просыпаюсь. Всё очень реально и я всегда… беспомощная какая-то … вокруг все суетятся… бабушка, ты… Я эту женщину знаю, но …вспомнить не могу. И запах, такой запах, как бы тебе объяснить, пряный что ли … (Глубоко вдыхает носом.) Кстати, на духи твои похожий…  
ЗОЯ АНДРЕЕВНА (картинно обижаясь). Ну уж Дашка, сравнила. Это Trussardi, вообще-то “Нежная роза”… Не то, чтобы очень нежная, конечно, это они погорячились. (Улыбается.) 
ДАРЬЯ (задумчиво). Роза… Не люблю розы … почему-то.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА (улыбаясь). Странно, у нас в семье все любят розы, и мы с твоей мамой и особенно бабушка.
ДАРЬЯ. Да знаю я. (Не сразу.) Знаешь, когда деду про сон рассказала, он так на меня посмотрел, таким взглядом и добавил «больная моя девочка». 
ЗОЯ АНДРЕЕВНА (с нежностью обнимая Дарью). Даша.
ДАРЬЯ (продолжая). А я не больная. Это у него сердце больное, ему нельзя волноваться … мне просто хотелось, чтобы пожалели, как маленькую, понимаешь? (Всхлипывает.) Я же не знала…
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Ну, что ты, Дашенька, у папы … у деда твоего сердце было слабое. Время его пришло. Здесь нет твоей вины, нет. И даже не думай, ему бы не понравилось, что ты себя винишь. Тяжело это, я знаю.
ДАРЬЯ (шмыгая носом). Не знаешь. И никто не знает.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА (помолчав, глубоко вздохнув.) Я перед твоей мамой виновата. Она заболела, я тебя к себе взяла, думала, что помогаю, а сама боялась, что тебя у меня заберут. Хотела быть счастливой… чужими руками. Своё счастье упустила, а Бог другого шанса не дал. Вот так. (Пауза)
ДАРЬЯ (взглянув на Зою Андреевну). Но не забрала.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА (продолжая, смотрит куда-то перед собой). Она ведь приезжала, ко мне, думаю, хотела забрать, но …не смогла. Всё очень непросто, Даша. Совсем непросто. Она любит тебя. Да тебя все любят. (Гладит Дарью по голове.) Пойдем спать, котик, завтра день будет долгий.
Дарья и Зоя Андреевна выходят из комнаты.
Сцена вторая
День юбилея. В комнате оживлённо, все занимаются подготовкой к праздничному обеду. Дарья достаёт из серванта посуду, Валентина Петровна перетирает её полотенцем, ставит на стол. Зоя Андреевна поправляет цветы в вазе на комоде.
В комнату входит Зинаида Львовна в руках у неё большое блюдо с фруктами.
ЗИНАИДА ЛЬВОВНА (оживлённо). Какое блюдо живописное, красота, а запах от фруктов какой! (Ставит блюдо на стол, с удовольствием вдыхает аромат.) Там ещё балычок с Пал Палычем и Максиком прибудет. (Причмокивая.) Мм… (Не сразу. Обращаясь то к Зое Андреевне, то к Валентине Петровне) Так неудобно получилось, конечно, день в день и Анечку напрягать. Мальчики может и сами на такси добрались бы…
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Ну, что Вы, Зинаида Львовна, Аня сама вызвалась. Время ещё есть … до праздничного обеда. Всё успеем. (Закончив расставлять цветы в вазе, подходит к столу.) О, сервиз наш любимый. (К Дарье.) Там, где-то ещё блюдо было побольше, под торт.
ЗИНАИДА ЛЬВОВНА (внимательно рассматривая тарелку сервиза). Сейчас такие сервизы – редкость большая. Раритет.
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА. Антиквариат.
ДАРЬЯ. Мне нравятся вещи с историей. 
ЗОЯ АНДРЕЕВНА (улыбаясь). Ты прям как дядя Женя, он тоже так говорит, когда я пытаюсь какую-нибудь … старинную вещь выбросить. Ну, вроде, нерабочего утюга или старых резиновых сапог. (Смеётся.) Консерватор во всём.
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА. Мужчинам свойственно привязываться к вещам. (Улыбается.) От знакомой вещи веет спокойствием и стабильностью.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА (усмехнувшись). Хм. Наверное.
ЗИНАИДА ЛЬВОВНА (с воодушевлением). А мне нравятся новые вещи. Люблю, когда что-нибудь новое в доме появляется. (Начинает расставлять тарелки на столе.)
ЗОЯ АНДРЕЕВНА (раскладывая салфетки). Вот-вот. Вспомнила как люстру хотела поменять. Люстра, конечно, хорошая и дорогая, но захотелось перемен. Так он ни в какую.
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА. Вашу чешскую красоту из гостиной? 
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Нет, ту, что в детской. (Осеклась, бросив взгляд на Дарью.) В угловой комнате … висела.
ДАРЬЯ (замерев с тарелкой в руке). С шариками?
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА. С гроздьями.
ДАРЬЯ (задумчиво). Гроздья из шариков? И в центре шарик … большой такой? 
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Кристалл округлый такой, да. Тебе бабушка рассказывала?
ДАРЬЯ (неуверенно). Нет, я сама её …видела, кажется. 
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА (глядя на Зою Андреевну). У Нины такая же. Вам же одинаковые заказывали… приданное. (Улыбнулась, бросив взгляд на Зинаиду Львовну.) Еле достали через военторг. (К Даше.) Ты у мамы, наверное, видела.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА (посмотрев на часы). Что-то Нина задерживается.
ДАРЬЯ. Нет там такой люстры. Правда я была там … раза два, но люстру бы запомнила. (К Зое Андреевне.) Значит, это ваша люстра, мама Зоя…
ЗОЯ АНДРЕЕВНА (растерянно). Ты совсем маленькая была, вряд ли…
Даша, обиженно взглянув на Зою Андреевну, быстро поставила тарелку на стол.
ЗИНАИДА ЛЬВОВНА (перебивая). Дети они такие … впечатлительные. Ум у них такой живой, если о чём-то в деталях рассказать они это запоминают и потом уверены, что…
ДАРЬЯ (перебивая). Я помню эту люстру. Никто мне ничего не рассказывал. 
Валентина Петровна и Зоя Андреевна встревоженно переглядываются. Входит Мария Петровна.
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА. Машенька, а помнишь вы люстры заказывали для девочек, с подвесками.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. С виноградом.
МАРИЯ ПЕТРОВНА (озабоченно). Звоню Нине, не отвечает что-то… (С недоумением.) С виноградом? С каким виноградом?
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Да приданое наше с Ниной. Рассказываю, как твой зять за вещи с историей воюет. Это его любимая люстра оказалась. Как у Нины.
МАРИЯ ПЕТРОВНА (махнув рукой, устало). Да там её давно уже нет, ещё при Германе… Там много, что ушло. (Тяжело вздыхая садится на диван.) Что-то мне неспокойно. (К Дарье.) Нина не звонила? 
ДАРЬЯ. Мне? Ты же знаешь, мне она не звонит.
ЗИНАИДА ЛЬВОВНА. Скоро все соберётесь … большой семьей. Мальчики мои приедут, я уже соскучилась…
МАРИЯ ПЕТРОВНА (с особой теплотой в голосе как бы обращаясь к портрету). Сашенька с Вадиком пораньше обещали зайти…
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА (обращаясь к Зинаиде Львовне). Вот и познакомитесь с нашими мальчиками.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА (смотрит в свой телефон). Аня с тортом подъезжает. Пойду дверь открою. (Выходит из комнаты.)
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА (озабоченно). Нина вчера сама не своя была, бледная какая-то … может … приболела? У неё же … давление. Надо позвонить.
МАРИЯ ПЕТРОВНА (встревоженно и немного с раздражением). Да звоню я и на домашний, и на сотовый. Не отвечает.
ЗИНАИДА ЛЬВОВНА (присаживаясь на кресло слева от дивана). Может занята была, не слышала. Не надо сразу так беспокоиться… Я если кухней занимаюсь, воду включу, мне потом Павлик выговаривает, что телефон не взяла…
ДАРЬЯ (тихо, утвердительно). С ней не может ничего случиться. (Громче, вопросительно глядя на Марию Петровну.) С ней, ведь, не может ничего случиться? 
Входят Зоя Андреевна и Анна.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА (радостно). Торт на полстола, огромный. На это блюдо не войдёт, но очень красивый. (Обращаясь к Дарье.) Что с тобой?
АННА. Пробки страшенные, еле…
ДАРЬЯ (перебивая Анну). Нина … 
МАРИЯ ПЕТРОВНА (глядя на Анну). Нина не отвечает, мы договорились на утро, она причёску хотела мне… 
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА. Анечка, мама тебе не звонила?
АННА (с вызовом). Мне? (посмотрев на Дарью, осеклась и продолжила спокойно.) Мне нет. (Быстро разворачивается к двери.) Я сейчас …
ДАРЬЯ. Я с тобой…
Внезапно в дверях появляется Нина Андреевна с букетом роз. На лице следы бессонной ночи, очевидна скованность движений.
НИНА АНДРЕЕВНА (тихо, уставшим голосом). У вас там дверь нараспашку. (К Марии Петровне.) Прости, телефон дома, пока добралась, пробки…страшенные
АННА (тихо как себе). Страшенные. (Нина Андреевна и Анна мгновение смотрят друг на друга.) Я за Вашими … мальчиками, Зинаида Львовна. (К Марии Петровне.) Дядя Саша с Вадимом тоже задержатся из-за пробок, не волнуйся. 
ЗИНАИДА ЛЬВОВНА. Анечка, Дашеньку возьмите, она так по Максику соскучилась и Вам веселее будет… в пробках… страшенных…(Улыбается.)
Анна молча кивает и выходит, Даша нерешительно следует за ней. Нина Андреевна стоит в некоторой растерянности с букетом.
ЗИНАИДА ЛЬВОВНА (с восторгом). Какой шикарный букет! Какие розы, чудо!
ЗОЯ АНДРЕЕВНА. Нам определённо нужна ещё одна большая ваза. (Подходит к Нине Андреевне, приобнимая её, берет букет и выходит из комнаты.)
МАРИЯ ПЕТРОВНА (вдогонку Зое Андреевне). Ту, что в кабинете, на фортепиано.
ЗОЯ АНДРЕЕВНА (из коридора). Хорошо.
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА (с мягким укором). Ниночка, как ты нас с мамой напугала.
НИНА АНДРЕЕВНА (оправдываясь). Я пока в пробке стояла, сама перенервничала, таксист явно неместный, да и … (Вздыхает, пряча глаза.) поздно выехала.
МАРИЯ ПЕТРОВНА. Девочки уже к тебе собрались, а тут ты… 
Нина Андреевна удивлённо взглянула на мать.
ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА (всплеснув руками). Нам же горячие ставить надо. Пока дойдёт, а там уж и подавать. Мальчики же скоро будут… Надо Зое помочь. 
ЗИНАИДА ЛЬВОВНА (торопливо). Вы знаете, я пока у вас гостила, так по кухне соскучилась, давайте я вам помогу … с горячим. Там если сметанку в самом конце добавить. (Выходя из комнаты за Валентиной Петровной.) Непременно сметанку и оливочки…
МАРИЯ ПЕТРОВНА (не сразу). Спасибо за розы … не надо было так тратиться.
НИНА АНДРЕЕВНА. Ну, что ты, мама, это же юбилей, да и папа (Кивая на портрет.) всегда дарил тебе розы букетами. (Садится на диван рядом с матерью. Небольшая пауза.) Выглядишь прекрасно, этот цвет тебе к лицу…
МАРИЯ ПЕТРОВНА. Да, ты как папа. Папина дочь во всём. (Пауза.) На тебе со вчерашнего дня лица нет…
НИНА АНДРЕЕВНА (подбирая слова). Может, конечно, сейчас не лучшее время… мама, ты знаешь я … Аня… 
МАРИЯ ПЕТРОВНА (тяжело вздыхая, как бы отмахиваясь рукой). Да, столько лет … такая ошибка … 
НИНА АНДРЕЕВНА (с обидой в голосе). Я так и знала. Как всегда … последней узнаю.
МАРИЯ ПЕТРОВНА (тревожно бросив взгляд на дверь). Ты ничего бы не смогла, мы с папой…
НИНА АНДРЕЕВНА (выдыхая). Вы с папой? Конечно, вы с папой, всегда… 
МАРИЯ ПЕТРОВНА (торопливо). Ниночка, ты вспомни себя … тогда. Мы же как лучше …папа…
НИНА АНДРЕЕВНА (эмоционально, как бы превозмогая себя, бросая взгляды на портрет). Да он всегда делал то, что ты хотела. Всегда. Его и дома-то никогда не было. Он занимался карьерой, ты занималась им, и, может … Сашкой ещё. А мы … с Зоей, росли сами по себе и постоянно дрались за твоё внимание … за любовь… твою.
МАРИЯ ПЕТРОВНА (резко). Нина! Да как ты можешь? Мать любит всех одинаково, всех детей. Ты помнишь, когда Сашенька заболел…
НИНА АНДРЕЕВНА (перебивая). Сашенька? (С обидой в голосе.) Конечно, кто ж ещё…
МАРИЯ ПЕТРОВНА (обиженно). Нина… а ты? Когда ты… когда тебя…
НИНА АНДРЕЕВНА (обречённо, со вздохом). Да знаю я, знаю. Сама во всём виновата… Какая из меня мать. Прости. Вокруг мужика крутилась, ничего не замечала. (Проводит по лицу руками, её руки подрагивают.) Ребенка не уберегла…
МАРИЯ ПЕТРОВНА. А что бы ты сделала-то? Валя мне тоже сказала, что надо было Анну к себе забрать, тогда может и у вас с Михаилом всё по-другому вышло. Но кто же знал? Да и ты. Ты ведь такая же упрямая как отец. Ты бы её не отдала … да и она бы не пошла к нам. 
НИНА АНДРЕЕВНА. Она всё к Герману бегала, меня для неё не существовало. Это я … виновата.
МАРИЯ ПЕТРОВНА (не сразу). Бабка твоя ей ближе оказалась и ведь никому ничего не сказала… только Вале. (С досадой.) Всё только Вале … своей.
НИНА АНДРЕЕВНА. Тёте Вале? И вы все … всё это время…
МАРИЯ ПЕТРОВНА (перебивая). Да не знала я! Не знала. Позавчера только … сказала, а я на маму всё это время…
НИНА АНДРЕЕВНА (с недоумением). Не поняла. Причём здесь Царица? (С раздражением.) Вы меня за дуру держите? Все эти годы… И никто из вас не сказал… До сих пор как с больной обращаетесь…
МАРИЯ ПЕТРОВНА. Что значит причём? Она как-никак спасительница, бабка твоя. Хотя … тоже руку приложила…
НИНА АНДРЕЕВНА (с горечью). Моя вина, моя. Меня рядом не было…
МАРИЯ ПЕТРОВНА. Да что ты так завилась? Ничего страшного не произошло. Жива, здорова, выросла. (Не сразу.) А тебе-то, кто сказал? Тётя Валя сподобилась? Добренькая наша…
НИНА АНДРЕЕВНА (тихо). Анна. Вчера…
МАРИЯ ПЕТРОВНА (с изумлением). Сама сказала?
НИНА АНДРЕЕВНА (возмущаясь). Да, сама. Восемнадцать лет, мама, восемнадцать! Целая жизнь…
МАРИЯ ПЕТРОВНА. Шестнадцать.
НИНА АНДРЕЕВНА. Что шестнадцать?
МАРИЯ ПЕТРОВНА. С юбилея Зои … шестнадцать.
НИНА АНДРЕЕВНА. И Зоя? А, ну, конечно, без Зои-то куда. Точно. Женю тогда на службу вызвали, они в их спальне всю ночь проговорили. Теперь понятно…
МАРИЯ ПЕТРОВНА (с недоумением). Что понятно? С кем проговорили?
НИНА АНДРЕЕВНА (стараясь погасить нахлынувшее раздражение). С Анной, конечно. Всю ночь. А утром они с Царицей уехали и … всё. (С горечью.) Крёстная ближе оказалась, чем родная …
МАРИЯ ПЕТРОВНА (в недоумении). С Анной?  
НИНА АНДРЕЕВНА (обречённо). Да правильно всё. Так и должно было быть. Я ведь тогда и слышать о ней не хотела. Видеть никого не могла.
Мария Петровна молча смотрит на дочь в недоумении, губы беззвучно двигаются, как будто пытаясь что-то сказать. 
НИНА АНДРЕЕВНА (глядя куда-то перед собой). А у меня был шанс ... хоть что-то исправить. (Не сразу.) Приехала, не знаю зачем, может Дашку забрать, может почувствовать себя снова … в семье. Всю ночь не спала, утром в детскую зашла, она спит, большая уже такая, вся в подушках … 
МАРИЯ ПЕТРОВНА (с комом в горле). Ты?
НИНА АНДРЕЕВНА (продолжая). Постояла не знаю сколько, а она глаза открыла, посмотрела так и … испугалась меня … и в крик. Не помню, как на кухонной лоджии оказалась. Очнулась, когда замерзла совсем. 
Мария Петровна закрыла руками лицо.
НИНА АНДРЕЕВНА. Ты что, мама? Что?
МАРИЯ ПЕТРОВНА (провела рукой по лицу, по волосам, поправила волосы). Ничего, ничего … нервы, наверное.
НИНА АНДРЕЕВНА. Ну, прости меня, прости, сегодня день такой, а я. (Не сразу, спокойно.) Вчера думала, зачем всё, для чего… потом … о тебе подумала, о девочках…
Раздаётся дверной звонок.
МАРИЯ ПЕТРОВНА (сначала вздрогнула, потом улыбнулась). Ой, это Сашенька и Вадик мой золотой, надо ж встретить…
НИНА АНДРЕЕВНА (встрепенувшись, словно выходя из забытья). Я открою, мама, сиди…
МАРИЯ ПЕТРОВНА (приободрилась, поднимаясь с дивана). Нет, нет, вместе пойдем, я ж как никак юбилярша. Мальчики мои… любимые…
Мария Петровна под руку с Ниной вместе выходят из комнаты.
Занавес
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