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                              УВАЖАЕМЫЕ  ДАМЫ  И  ГОСПОДА
     Я, Григорий Карянов, решил написать эту пьесу для дальнейшей постановки в театрах на малых сценах. Изначально рассказ «Загнанный» вошел в сборник рассказов «Туман» который вышел в 2016 году. В первую очередь это история о человеческой замкнутости, отверженности, а так же о таланте и сумасшествии. Как вы, наверное, знаете, эти два понятия почти тождественны, или почти всегда ходят рядом. 

       С лучшими пожеланиями и

         с большим уважением                                                     
        Тел – 8(926)580-83-64
          E-mail: GrigoryKaryanov@yandex.ru            

                     ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА

1. ПАВЕЛ АНДРЕЕВИЧ ЖНЕЦКИЙ – Художник. 25 лет
2. СОФЬЯ МИХАЙЛОВНА– Хозяйка квартиры. 50 лет
3. АГАТА МИХАЙЛОВНА СИРНОВА – Заказчик портрета. 32 года
4. АЛЕКСАНДР/ПОРТРЕТ– Возлюбленный заказчицы. Портрет. 35-40 лет
5. БЕККЕР – Заведующий художественной лавки. 60 лет
6. ПРОХОЖИЙ – Прохожий на улице. 30 лет
7. МОРЯК – Пьяный моряк в рюмочной. 45 лет
8. ПЕРВЫЙ МУЖИК – Посетитель рюмочной
9. ВТОРОЙ МУЖИК – Посетитель рюмочной
10. ПРИВРАТНИК У ТЕАТРА – Самодовольный привратник
ВРЕМЯ ДЕЙСТВИЯ – 1910-е годы

МЕСТО ДЕЙСТВИЯ – Санкт-Петербург

ВРЕМЯ ГОДА – Весна/Лето – 

Действие первое
Сцена первая
Узкая и бедно-обставленная комната молодого художника. В дверь стучат. Художник отрывается от написания картины, и открывает дверь. На пороге стоит красивая женщина.
ЖНЕЦКИЙ. (растеряно). Прошу, проходите. 

АГАТА. (проходит в комнату, осматривается). Благодарю. Как я вижу, Вы и есть тот самый художник? Меня зовут Агата Михайловна. У меня к Вам есть одно предложение.

ЖНЕЦКИЙ. (закрывает дверь). Павел Андреевич, очень приятно. В чем же оно заключается?

АГАТА. Мне нужен портрет. 

ЖНЕЦКИЙ. Ваш? 

АГАТА. Нет, не мой, а мужчины, вот с этого фото. (протягивает фотографию). Только, знаете ли, он должен улыбаться. А позади него, нарисуйте большие часы, которые отбивают полночь. 

ЖНЕЦКИЙ. Но я не пишу портреты. Я работаю над городскими пейзажами. 

АГАТА. (осматривая работы художника). Я вижу, но я хорошо заплачу Вам. (шепчет ему на ухо сумму). Эту картину можете нарисовать только Вы, я верю в Вас и Ваш талант. Вы сумеете передать то настроение, которое я вижу в каждой из Ваших работ, и эта не будет исключением, я надеюсь.
ЖНЕЦКИЙ. Можете не сомневаться, Агата Михайловна. Право, я польщен Вашими словами.
АГАТА.  Не принимайте близко к сердцу, Павел Андреевич, я даю Вам срок: неделя. Думаю, будет в самый раз. Думаю в вашем положении, сумма, которую я Вам предложила, будет совсем не лишней, тем более, что и жилищные условия было бы неплохо сменить, и наконец, стать человеком.
ЖНЕЦКИЙ. (удивленно). А кто по-Вашему я сейчас?
АГАТА. Вы? А Вы считаете себя достойным членом общества? Нет, это не так, просто Вы сами боитесь себе в этом признаться. Вы стыдитесь своего бедственного положения, и боитесь собственной тени. Вы уже давно отвергнуты обществом, загнаны им в эту нору, откуда не показываете носа. Зная, что будете ни к двору, в своем наряде, где бы Вы не оказались. 

Агата смотрит на художника, тот явно расстроен ее словами. Подходит к нему и кладет руку на плечо. 

Но Вы талантливы, и достойны, быть гораздо значительнее, чем есть сейчас, а я помогу Вам в этом. Деньги, которые я Вам заплачу, позволят Вам сделать себе имя. Представьте себе, всего лишь одна неделя кропотливой работы, и Ваша жизнь навсегда измениться, и я надеюсь, что уже никогда не станет такой, какая она есть у Вас сейчас. Ваши картины, именно то, что есть в Вас, Ваше видение архитектуры, романтика туманных улиц, и свет фонарей, и вымокшая брусчатка, что отражает всю…
ЖНЕЦКИЙ. (перебивая). Скверность города.

АГАТА. И все его великолепие. Что Вы думаете делать с этими работами? Вы хотите их продать?
ЖНЕЦКИЙ. Нет, о продажи не может быть и речи.

АГАТА. Не будете же Вы, вот так, сидеть с ними в этом Богом забытом месте?!
ЖНЕЦКИЙ. Этого я не могу Вам сказать, но никаких денег в мире не хватит, что бы купить мою душу, в данном случае, это мои картины.
АГАТА. Хорошо, будь по-Вашему. Я бы оставила Вам предоплату, но сейчас это признак дурного тона, как многие считают, а я нисколько не хочу Вас обидеть этим жестом. Ведь художник творит лишь, когда он голоден и на душе скверно, ведь так?
ЖНЕЦКИЙ. Все верно. 
Сцена вторая
Вечер, узкие улицы северного города, состоящие из ряда плотно жмущихся друг к другу, серых угрюмых и неприветливых домов, наполняются туманом, что приходит с реки, и заволакивает собой весь город. Пахнет тиной, болотом. Город неприветливый, люди в нем косо смотрят друг на друга, соседи изредка кивают друг другу в знак приветствия. Лето в городе холодное, пальто носят круглогодично, вместо трости горожане предпочитают черные, длинные, как и трость, зонты. Горожане всегда носят темную одежду, серые или черные костюмы, пальто, ботинки, шляпы, женщины предпочитают вносить в свою одежду разнообразие, включая лиловый, темно-синий и бордовые цвета. Модой считаются шляпки с вуалью, в которые в один миг облачились все женщины живущие здесь. Приезжие могут и вовсе подумать, что в город погружен в траур.

На улицу выходит Жнецкий.

ПЕСНЯ ЖНЕЦКОГО
(со злостью)
Этот проклятый северный город,

Нет тепла в нем один только холод.
Этот город туманом объятый, 

Он пропитан им словно ядом. 

Я влюблен в это место, не скрою, 

Пусть я беден и порой волком вою, 

Я люблю туман над водою, 

Пусть печаль мою смоет рекою. 

Посещают меня черные мысли, 

В руке туман у меня вместо кисти,

В голове моей тоже туман

Или снег? Или это зима?

На Жнецкого несется бричка, мимо проходящий господин спасает Жнецкого, одернув его за рукав. 
ПРОХОЖИЙ. (отдышавшись смотрит на Жнецкого). А Вы господин, чего так спешить изволите? Уж не скажите, что не слышали, как лошади мчатся, да как извозчик их стегал?
ЖНЕЦКИЙ. (думает). «И чего он со мной заговорил? Скверный, совершенно скверный господин»
(огрызаясь, придерживая воротник у лица, как бы отгораживаясь). А Вам какое до этого дело?
ПРОХОЖИЙ. Да Вы должно быть больны? У Вас, никак, жар? Вы направляетесь к доктору? 
ЖНЕЦКИЙ. (думает). «И говорит как, словно знает, что мне нездоровится, что голова у меня кругом идет, и уши закладывает. Но ничего, еще немного похожу и обратно, там глядишь, и легче станет. А не станет? Что если вдруг в этот раз мне не станет легче, и в порыве ярости…»
(громко) Я брошусь с моста! 
ПРОХОЖИЙ. Да побойтесь Бога, что Вы такое мелите? С какого моста? Да это уму непостижимо? Давайте я отведу Вас домой, дома, должно быть, есть, кому о Вас позаботиться?
ЖНЕЦКИЙ. (думает). «Побойтесь Бога? Да разве ж его стоит бояться, если не боюсь ни жизни, ни смерти, разве я должен бояться Бога? Сколько раз я твердил молитвы, обращенные к Господу, пустое, не страшен гнев его…»
(раздраженно).  Оставьте меня.
Жнецкий отшатывается от прохожего и уходит прочь. 
Сцена третья
Питейное заведение, где возле входа потягивают папиросы моряки, выдыхая дым через ноздри. Жнецкий, низко опустив голову, пытается пройти внутрь, и задевает матроса.

МАТРОС. Ты это чего брат, не видишь куда идешь? А в глаза, почему не смотришь? Уж не скрываешь ли ты чего?
ЖНЕЦКИЙ. (думает). «Да разве что и скрываю, ему до того какое дело?»
(сжав зубы) Я, уважаемый, должен пройти. Прошу, пропустите. 

МАТРОС. Ну, иди.

ЖНЕЦКИЙ. (думает) «В каждом, даже в самом сильном физически, человеке, живет страх, страх неизведанного, страх непонятного. Силен лишь тот, в ком отсутствует страх, даже страх самосохранения, страх смерти».
(проходит в кабак)
В душном помещении царит полумрак, грязные столы, за которыми часами просиживают моряки, распивая пиво. Жнецкий проходит к свободному столу. Не снимает шляпы, не расстёгивает пальто. В качестве жертвы для грабежа выбирает двух подвыпивших мужиков стоящих по соседству. 

ЖНЕЦКИЙ. (думает)  «Была, не была, а вот и мой шанс. Если получится обшарить карманы, якобы случайно оступившись, то глядишь, смогу заплатить за комнату, и даже быть может, хватит на новый холст. На ней как и заказывала Агата Михайловна, будет изображен улыбающийся мужчина, за спиной которого стоят напольные, старые часы, пробившие полночь.Моя картина обязательно должна быть написана, иначе я закончу свой век где-нибудь в подворотне, среди прочего тряпья и помоев, что порой выливают из окон. Пора действовать, иначе останусь не с чем, а этого нельзя допускать: времени отведенного мне на написание картины осталось не так много, нужно спешить».


Жнецкий приближается к соседнему столу, а сам незаметно забирается в плащ господина, что стоял к нему спиной.
ЖНЕЦКИЙ. Не найдется ли у Вас папироски?

ПЕРВЫЙ МУЖИК. (протягивает пачку «Дуката»). Держи. 


Жнецкий берет папиросу и воспользовавшись, случаем, вытаскивает мешочек с монетами из кармана второго мужика, но тот выскальзывает у него из рук и падает на пол.
ПЕРВЫЙ МУЖИК. А ты что, совсем не пьешь? Смотрю стол пустой?
ЖНЕЦКИЙ. (с напускным опьянением). Так все уже давно выпито, сударь.

ПЕРВЫЙ МУЖИК. (протягивая кружку с пивом). На вот, выпей. 

ЖНЕЦКИЙ. (думает). «Как скверно все это, неужели нельзя было остановиться на папиросах? Но и пить с ними за одним столом я тоже не собираюсь!»
Жнецкий подносит кружку ко рту, а затем запрокидывает ее так, что бы все содержимое стекает у него по подбородку, и, раскачиваясь, от мнимого опьянения, он падает на пол, где и подбирает мешочек с монетами, предварительно накрыв его собой.  В помещении воцаряется хохот.

ЖНЕЦКИЙ. (думает). «Ничего-ничего, скоро вы по другому запоете, увидев мои работы на выставке, и тогда я посмеюсь, а это унижение стерпеть ничего не стоит, раз оно так необходимо для великих событий, которые не сегодня так завтра обрушатся на мою голову!»
ПЕРВЫЙ МУЖИК. (смеясь). Да он на ногах не стоит, уноси его, братцы!
Две пары крепких рук подхватывают Жнецкого и тащат к выходу. Жнецкий завел песню, и нисколько не сопротивляется тому, что его волокут по полу, под всеобщий смех и вышвыривают из заведения.
Сцена четвертая
Комната Павла Андреевича Жнецкого. Тот просыпается от стука в дверь, но едва он успевает открыть глаза, как дверь распахивается и на пороге показывается хозяйка.
СОФЬЯ МИХАЙЛОВНА. (обвинительным тоном). Все спите? Вы уже, которую ночь не появляетесь в комнате, а днем сидите так тихо, что кажется, что Вас и вовсе нет в доме, но позвольте, комната не может пустовать!
Жнецкий вспоминает о вчерашних деньгах, быстрым шагом проходит через всю комнату, достает мешочек с деньгами их пальто, и отсчитывает нужную сумму.
ЖНЕЦКИЙ. Это Вам. (протягивает деньги). 

Хозяйка берет деньги, идет к окну и пересчитывает монеты

СОФЬЯ МИХАЙЛОВНА. (возмущенно). Сударь, так ведь здесь же за прошлый месяц разве что, а уже третий день как новый наступил!
ЖНЕЦКИЙ. Больше не ждите! Что это за новости, платить вперед?
СОФЬЯ МИХАЙЛОВНА. Так как же? Все жильцы так и плотят, лишь один Вы решили, что Вам можно не платить вперед!
ЖНЕЦКИЙ. Оставьте меня уже, уходите!
СОФЬЯ МИХАЙЛОВНА. Да как же это? Или мне нового постояльца пригласить? Комната стоит гораздо больших денег, что я за нее беру, так и знайте. Из окон не дует, всегда светло, а Вы еще и нос воротите.
ЖНЕЦКИЙ.  Как Вам угодно, Софья Михайловна, я и сам скоро покину это скверное место!
СОФЬЯ МИХАЙЛОВНА. Да как Вы смеете? (разведя руками). Вот я найду кому сдать комнату, и что бы больше духу Вашего здесь не было. 
Жнецкий выпроваживает хозяйку за дверь, закрывает ее на щеколду, и в смешанных чувствах ходит по комнате, затем одевается и выходит  из дому.

Сцена пятая
Художественная лавка господина Беккера. Здесь пахнет растворителем, масляными красками, кругом полно холстов. Жнецкий направляется к прилавку.

БЕККЕР. (радушно приветствуя гостя).  Кто к нам пожаловал, должно быть пришли расплатиться за холсты, господин Жнецкий?
ЖНЕЦКИЙ. За холсты? Не имею понятия, о чем Вы говорите, Владимир Карлович?
БЕККЕР. Разве?

ЖНЕЦКИЙ. Все верно, я никогда не брал у Вас холсты в долг, так и знайте. Для художника страшнее всего — это потерять музу, и быть кому-то должным, и я стараюсь следовать этим убеждениям.
БЕККЕР. Хорошо-хорошо, должно быть перепутал Вас с кем-то. Так зачем Вы ко мне пожаловали?
ЖНЕЦКИЙ. Я хотел, купить холст, вон тот, что возле окна. (указывает на холст).
БЕККЕР.  Так-так, что тут у нас? Должно быть очередной городской пейзаж? 
Проходят к стойке с холстами, рассматривая их.
ЖНЕЦКИЙ. Мне нужен холст, для портрета.

БЕККЕР. (удивленно). Прошу меня извинить, молодой человек, портрета? Я Вас правильно понимаю? 

ЖНЕЦКИЙ. Именно.

БЕККЕР. А чей это будет портрет? (выбирает подходящий холст).
ЖНЕЦКИЙ. Этого я сказать не могу. Да, вот этот!
БЕККЕР. Это? Боюсь, я не могу Вам его продать, Вы уж меня извините.
ЖНЕЦКИЙ. Он не продается?
БЕККЕР. Нет, как видите, он стоит на стойке для продажи, просто его попросил отложить…
ЖНЕЦКИЙ. Кто?
БЕККЕР. Не важно, он не продается, но я уверен, мы сможем Вам подобрать что-нибудь не менее подходящее.
ЖНЕЦКИЙ. Но мне нужен именно этот холст, я чувствую это.
БЕККЕР. Несомненно, мой друг, но, увы…
ЖНЕЦКИЙ.  Сколько он стоит?
БЕККЕР. Я же говорю, один господин просил не продавать его какое-то время, придержать для него, так сказать.
ЖНЕЦКИЙ. (высыпает на ладонь все деньги). Столько хватит?

БЕККЕР. Думаю вполне… Тем более что прошла уже целая неделя, не могу же я ждать целую вечность?!
ЖНЕЦКИЙ. Все так.

БЕККЕР. Забирайте, он Ваш.
ЖНЕЦКИЙ. (забирает холст). Благодарю.

БЕККЕР. Может быть, Вам нужны кисти или что-нибудь еще? Знайте, материала никогда не бывает много или как раз. У хорошего художника всего должно быть в достатке.
ЖНЕЦКИЙ. Как и самого достатка, я полагаю? Простите, но нет, в другой раз. (выходит на улицу). 
До чего же скверный этот старик. Так и норовит заработать, но на ком?! На художниках! Это уму непостижимо, о нас порой говорят, что слово «художник» произошло от слова «худо» и я в этом более чем убежден на своем опыте и на дырах в своих карманах. Но ничего, скоро я буду вспоминать об этих днях, но не с тоской, а смеясь и радуясь тому, что все это оставил где-то там, в душной маленькой коморке, с немытыми окнами.
Сцена шестая
Приходит в свою комнату и принимается за работу. Под вечер обессиленный падает на кровать и смотрит на свою картину.
ЖНЕЦКИЙ. Скверная, ах, до чего скверно получается картина, и этот господин с его улыбкой?! На кой черт он вообще должен улыбаться, и что такого связанного у него с полуночью, что он так рад этому? А может быть это улыбка страха? Вот здесь, если добавить немного испуга, и скорби, получиться… скверно, совсем скверно! Ничего из этого не выйдет, зря только госпожа Смирнова понадеялась на меня. (встает с кровати, зажигает свечи)

В комнате слишком душно. Жнецкий открывает окно, и вдыхает воздух. Вдруг он слышит, будто кто-то позади него усмехнулся. Жнецкий оборачивается, но в комнате, никого нет. Он проходит к двери, проверяет, закрыта ли она на щеколду и возвращается к окну.
ЖНЕЦКИЙ. Почудится же такое? Все от усталости, и от погоды… Ах, как было бы хорошо отбросить этот портрет, и нарисовать еще одну улицу этого города, вымоченную дождями, со стелящимся туманом и призрачным светом фонарей. (вздыхает). 
Позади него снова слышится смех. Художник в страхе оборачивается.

ЖНЕЦКИЙ. Кто здесь? (в комнате по-прежнему никого нет). Я схожу с ума! Неужели от того что много работаю? Или быть может от того что бедно живу? Господь решил послать мне столько страданий, но никогда не посылал помутнения рассудка, что ж, видимо это конец моей и без того скверной жизни! 
(снова слышит смех). Чего тебе нужно? 
ПОРТРЕТ. Прошу меня извинить, господин, Жнецкий, я полагаю?
ЖНЕЦКИЙ. (дрожа всем телом, подходит к картине). А это что такое? В ней явно что-то изменилось! Даю голову на отсечение, что господин с полотна словно изменился в лице. Улыбка! Так и есть, она стала словно шире, да и брови сдвинуты более хмуро. Ах, до чего же скверный взгляд! Неужели, этот господин говорил со мной? (со ужасом в голосе). Г-господин Ж-Жнецкий, это я.

ЖНЕЦКИЙ. Ну, вот и славно, прошу меня извинить, если напугал Вас.

Обезумев от испуга, Жнецкий в два счета оказывается рядом с картиной и накидывает на нее плотную ткань, а затем так же молниеносно отскакивает на прежнее место у стены.
ЖНЕЦКИЙ. Не может этого быть! Чертовщина какая-то! Я явно сошел с ума! Конечно, врач предупреждал, что частые головные боли, мой образ жизни пагубно скажутся на моем психическом состоянии! (начинает нервно смеяться). Неужели это все? Неужели трезвость ума и ясная память покинули мой разум навсегда, окончательно?
Жнецкий садится на пол у кровати, не водя глаз с портрета. Порыв ветра гасит свечи.

Сцена седьмая
Комната Жнецкого. Художник спит в сидячем положении на полу возле кровати. В дверь стучат. Художник просыпается и с болью во всем теле направляется к двери. Отпирает ее. На пороге стоит Агата Михайловна. 
АГАТА. А Вы, я смотрю, удивлены моему появлению здесь?
ЖНЕЦКИЙ. (пропускает гостью в комнату). Признаюсь, я не ожидал Вас увидеть.
АГАТА. Я пришла узнать, как продвигается работа над полотном? (женщина с интересом смотрит на мольберт укрытый тканью). Это он? Портрет?
ЖНЕЦКИЙ. (сбивчиво). Да, но она еще не закончена, я только начал.

АГАТА. Позвольте взглянуть?
ЖНЕЦКИЙ. Нет! (встает между мольбертом и Агатой Михайловной).
АГАТА. Позвольте объясниться? Не я ли заказала у Вас это полотно? Не я ли плачу за него? И по какому-такому праву Вы не даете мне взглянуть на работу?
ЖНЕЦКИЙ. Она не готова!

АГАТА. Даю Вам сутки мой дорогой, я верю в Вас и Ваш талант. 

Агата Михайловна разворачивается, и Жнецкий идет, что бы открыть ей дверь, как в последний момент женщина, оставшаяся на месте, одним движением сдергивает ткань с полотна.

ЖНЕЦКИЙ. Нет! 

АГАТА. (смотря на портрет). Да ведь это же…
ЖНЕЦКИЙ. Да.

АГАТА. Мой дорогой Александр. (проводиться рукой по полотну не касаясь его). Это он, Вы прекрасно передали его лицо, и этот взгляд.

ЖНЕЦКИЙ. Да… Но как можете видеть, картина еще не готова.

АГАТА. Я нисколько в Вас не сомневалась, и надеюсь, небольшое вознаграждение Вам не помешает, а может даже придаст стимул к ее завершению. (кладет несколько купюр Жнецкому в ладонь). 
ЖНЕЦКИЙ. Я глубоко признателен Вам.

АГАТА. Я знаю. Пишите, пишите мой дорогой, я нисколько в Вас не ошиблась. (покидает комнату).
Жнецкий ходит из угла в угол, подозрительно посматривает на портрет, и никак не может приступить к работе. 
ЖНЕЦКИЙ. Кто же этот господин? Александр? Кажется, так назвала его Агата Михайловна? Может быть, это был ее муж? Или возлюбленный, безвременно покинувший этот свет, и она хочет сохранить память о нем? (смотрит на фотографию, затем на портрет). Да за что мне это? Снова эта скверная головная боль, от которой никуда не деться… А еще времени так мало, вечереет. Стало быть, я проспал целый день, и поэтому так неважно себя чувствую. Но это не страшно, нужно все лишь написать картину.

Сцена восьмая
Здание на площади перед городским театром, в который  приехала труппа актеров из Франции, с новым спектаклем «Brio». Жнецкий купил себе билет и хотел пройти внутрь, но привратник останавливает  его в дверях. 
ПРИВРАТНИК. Боюсь, мест в зале уже нет.

ЖНЕЦКИЙ. Ничего страшного, у меня есть билет.

ПРИВРАТНИК. Интересно, а могу я взглянуть на него?
ЖНЕЦКИЙ. Вы не верите мне?
ПРИРАТНИК. Я должен удостовериться в наличии билета. Позвольте? (протягивает руку). 
Жнецкий вручает билет мужчине, затем наблюдает, как тот рассматривает билет, крутит его в руках, поднимает его над собой, а затем опускает вниз.
ЖНЕЦКИЙ. Так я могу пройти? Верните мне билет. Думаю, Вы убедились в его наличии? 
Но в следующий момент, привратник, что держал билет, рвет его на глазах у Павла Андреевича. Он рвет его пополам, а затем еще и еще, и высыпает в протянутую руку Жнецкого десятки отдельных частей, что еще недавно были билетом.
ПРИВРАТНИК. У Вас нет билета, позвольте отойти в сторону, и дать возможность пройти людям у кого они есть.

ЖНЕЦКИЙ. (в ярости). Вы! Вы… (художник швыряет ему в лицо горсть изорванной бумаги, и уходит).
Действие второе
Сцена первая
Комната художника. Раздосадованный художник ходит уз угла в угол. 
ЖНЕЦКИЙ. Скверно, все скверно, и театр, и постановка. Бездарная, именно, бездарная постановка. А тот, что порвал мне билет, еще будет читать обо мне в газетах, и настанет день, когда я приеду в этот театр, и люди не будут давать мне проходу, и ему придется препроводить меня в ложу для особых господ! И я посмотрев ему в глаза спрошу: Вы меня помните? И больше не произнесу ни слова, а он поймет, что совершил непростительную ошибку, изорвав в клочья билет великого художника Павла Жнецкого.
В комнате душно, и художник почувствовав невыносимую усталость, ложится на кровать. Дрожащими руками он развязывает шейный платок и начинает ловить воздух. Незаметно для себя засыпает.
Просыпается от того, что за окном стоит невероятный шум. Что-то странное почувствовал художник в голосах, слышалась излишняя возбужденность и громогласность горожан, что было так не характерно для местного населения. Будучи всегда спокойными, даже отрешенными от всего земного, в голосах слышались нотки удивления, страха. В комнату без стука вбегает Софья Михайловна. 
СОФЬЯ МИХАЙЛОВНА. Павел Андреевич! Кошмар! 

ЖНЕЦКИЙ. Что такое? Что случилось? Почему без стука? 

СОФЬЯ МИХАЙЛОВНА. (отмахиваясь от художника смотрит в окно). Ночью пожар был. 

ЖНЕЦКИЙ. У нас, здесь? 

СОФЬЯ МИХАЙЛОВНА. Да нет же! В театре. Я как услышала, сразу туда побежала. А там, вокруг и без того черных глазниц окон, копоть, крыша театра обвалилась, и на несколько метров вокруг разбросаны деревянные балки. Какие-то еще дымились.

ЖНЕЦКИЙ. Но я ведь только вчера был там… 

СОФЬЯ МИХАЙЛОВНА. Повсюду слышна французская речь, здесь же была и труппа приехавшего театра, кто-то плакал, кто-то в сердцах, должно быть рассказывал о случившемся. Это ужасно, что им пришлось пережить. (еще раз глянув в окно, уходит). 
ЖНЕЦКИЙ. Как скверно все это. Не такого я желал вчера. Но ведь, это случилось не по моей вине, не из-за того ли что я вчера так осерчал на привратника, не из-за того, что думал всякие небылицы об этом месте? (Жнецкий замечает портрет стоящим на полу).
Не припомню, что бы я оставлял ее здесь. 

Жнецкий замечает, что на мольберте под тканью, находится другое полотно. Опасаясь словно огня, он медленно подходит к тому, что находилось на мольберте, и протягивает руку, что бы сорвать ткань. Как только он это делает, то от испуга замирает на месте: на полотне, на фоне темно-синего, почти черного неба, был изображен городской театр, охваченный огнем. Из окон и дверей вырывалось дьявольское пламя. Вокруг горящего здания собралась толпа, люди кричали, размахивали руками. Справа, на прилегающей к театру дороге, уже находились пожарные, они суетились, и было совсем не похоже, что они могли как-то повлиять на таких масштабов пожар. Крыша театра, на картине, была полностью объята огнем, и пламя устремлялось ввысь, как если бы это было вовсе не здание, а большой костер.
ЖНЕЦКИЙ. Но кто? Кто нарисовал это? Почерк очень похож на мой, свою картину я узнаю из тысячи других, но разве я мог нарисовать нечто ужасное, тем более, что все это произошло на самом деле? 
Жнецкий накрывает картину тканью, стоит какое-то время. Затемходит по комнате и решает завернуть ее и спрятать так, чтобы никто не нашел. Затем он устанавливает портрет «Александра» на мольберт, и взяв палитру, принимается наносить на нее краски.
ЖНЕЦКИЙ. Все это не больше чем вздор! Должно быть, кто-то из художников, изобразил увиденное, и в качестве сюрприза установил полотно у меня в комнате. По-другому и быть не может! Нужно будет узнать, чьих это рук дело, может быть, Софья Михайловна знает, кто посещал меня этой ночью?
(отрывается от написания картины и звонит в колокольчик до тех пор, пока в комнату не вбегает хозяйка).

СОФЬЯ МИХАЙЛОВНА. И кому здесь что нужно?
ЖНЕЦКИЙ. Прошу Вас, Софья Михайловна, у меня к Вас серьезный разговор. 

СОФЬЯ МИХАЙЛОВНА. Тебе-то чего нужно? Уж никак заплатить за комнату хочешь? Или может быть, съезжаете-с, батенька? Так это будет большая радость.
ЖНЕЦКИЙ. Софья Михайловна, у меня к Вам один вопрос.

СОФЬЯ МИХАЙЛОВНА. Ну, говори уж, коль пришла, чего?
ЖНЕЦКИЙ. Вы подолгу не спите, насколько мне известно.
СОФЬЯ МИХАЙЛОВНА. Да не раньше Вас, Павел Андреевич.
ЖНЕЦКИЙ. Скажите, после моего вчерашнего возвращения, заходил ли кто-нибудь ко мне?
СОФЬЯ МИХАЙЛОВНА. Да Вы видно пьяны были, коль не помните. Ну теперь оно все ясно.
ЖНЕЦКИЙ. Да что Вам ясно то, в конце концов?
СОФЬЯ МИХАЙЛОВНА. (с грустью покачивая головой). 
ЖНЕЦКИЙ. Да что Вы такое говорите. Вы же знаете, что я с презрением отношусь к пьянству.
СОФЬЯ МИХАЙЛОВНА. Однако Ваше бедственное положение, и Ваше поведение, говорит об обратном.
ЖНЕЦКИЙ. (кричит). Заходил ко мне кто-то вчера?
СОФЬЯ МИХАЙЛОВНА. Нет! Никто не заходил. (с испугу перекрестилась). 
ЖНЕЦКИЙ. А может быть, Вы не помните? Или все-таки был кто?
СОФЬЯ МИХАЙЛОВНА. Не было! Я за Вами вчера дверь входную запирала.
ЖНЕЦКИЙ. Ну хорошо, ступайте. (хозяйка удаляется). 
Жнецкий вновь приступает к работе над портретом. 
ЖНЕЦКИЙ. Неужели это моих рук дело? Но как, если после моего возвращения хозяйка заперла двери? Неужели я дважды выходил? Может это я поджег театр? Вздор! Не может такого быть. (уставший, художник падает на кровать).

ПОРТРЕТ. Твоих рук дело.
От неожиданности Жнецкий вскакивает с кровати и осматривается. Затем смотрит на законченный портрет. 
ЖНЕЦКИЙ. Моих рук дело? То есть, по-вашему, это я поджег театр? (в страхе закрывает рот рукой). 
ПОРТРЕТ. Нет, господин Жнецкий, не Вы, но Вы нарисовали эту картину. Ту, что спрятали под потолком. (художник замечает, что с ним говорит портрет). 
ЖНЕЦКИЙ. (не сводя глаз с портрета). Этого не может быть! Все это галлюцинации.

ПОРТРЕТ. Нет, мой дорогой друг, какие же тут могут быть галлюцинации, когда вот он я. (портрет показывает руки). Не бойтесь, я не причиню Вам вреда.
ЖНЕЦКИЙ. Да кто Вы такой?
ПОРТРЕТ. Я? Александр, разве Агата Вам не сказала? (задумчиво хмурит брови). Должно быть, забыла нас представить. Ну, так что же, будем знакомы, Александр Смирнов. А Вы, стало быть, Павел Андреевич? (художник кивает). Ну, вот и хорошо-с. Видите, нет ничего страшного. Теперь мы с Вами знакомы, я всего лишь портрет, а Вы мой друг — создатель. Вы, правда, не помните, как рисовали театр? Я еще недоумевал, как так, почему мой мольберт, заняло другое полотно? Я очень ревностно отношусь к нему последнее время. На нем, я словно на пьедестале. А вот то, что Вы прятали меня под сукном, я просто не переношу. Ну что же вы стоите как вкопанный? Скажите Вы хоть что-нибудь?
ЖНЕЦКИЙ. Что?
ПОРТРЕТ. Уже лучше, по крайней мере, Вы живы. Совсем-совсем не помните, как рисовали театр? Вы потратили на него всю ночь!
ЖНЕЦКИЙ. (бормоча). Не рисовал я его, не моя это картина!
ПОРТРЕТ. Успокойтесь, прошу Вас. Должно быть, Вы просто забыли.
ЖНЕЦКИЙ.  Да не рисовал я его!
ПОРТЕТ. Ну хорошо, не Вы рисовали, тогда скажите мне, не находите ли Вы странным, что я говорю с Вами?
ЖНЕЦКИЙ. Меня дрожь берет от этого. Я, кажется, совсем сошел с ума. 

ПОРТЕР. (улыбаясь). Нет, мой друг. Просто у Вас есть один особенный дар. 

ЖНЕЦКИЙ. Какой?

ПОРТРЕТ. Какой?! Это Вы меня спрашиваете? Да разве Вы не видите, что Вы рисуете живые картины?
ЖНЕЦКИЙ. Вздор!
ПОРТРЕТ. Но как же тогда Вы объясните все это?  (портрет пожал плечами обводя взглядом все вокруг). 
ЖНЕЦКИЙ. Не знаю, не знаю! (хватается за голову и подойдя к окну распахивает его и тяжело дышит). 
ПОРТРЕТ. У Вас талант, дар, провидение. Вы обладаете уникальной способностью вселять жизнь в написанные Вами полотна. Ваша нищета, все то, чего Вы не имеете, скоро останутся в прошлом, если Вы правильно распорядитесь своим талантом.
ЖНЕЦКИЙ. К черту!
ПОРТРЕТ. А вот и нет, мой друг. У Вас очень мало времени, что бы понять это. Завтра, когда моя милая Агата придет за мной, будет уже слишком поздно. Вы не хотели верить в то, что я пытаюсь заговорить с Вами, любые мои попытки обратить на меня внимание, Вы обрывали, накрывая меня этой тряпкой.
ЖНЕЦКИЙ. И сейчас я сделаю то же самое! (начинает искать подходящую тряпку). 
ПОРТРЕТ. Прошу Вас, мой друг, не делайте этого!
ЖНЕЦКИЙ. Я Вам не друг, нет у меня друзей, не было, и нет! 
ПОРТРЕТ. Ну, в чем-то Вы правы, пусть и не совсем. Но я не желаю Вам зла, Вы для меня создатель, и я хочу отплатить Вам тем же, рассказав всю правду о Вас.
ЖНЕЦКИЙ. И слушать не желаю! (закрывает уши ладонями на какое-то время, пока портрет не замолкает). И никаких разговоров больше! (указывая пальцем на портрет). 
ПОРТРЕТ. Вы погибните!
ЖНЕЦКИЙ. (кричит). Молчать! (срывает с кровати простынь и накидывает на портрет). 
СОФЬЯ МИХАЙЛОВНА. (пытаясь войти в дверь запертую на щеколду). Что Вы там расшумелись? А? 

ЖНЕЦКИЙ. Все хорошо, Софья Михайловна, можете не волноваться. Прошу прощения, если вел себя слишком громко.
СОФЬЯ МИХАЙЛОВНА. Слишком громко? Одиннадцать часов пробило, а он кричит, да постояльцев мне будит! Будете шуметь, я позову начальника городской полиции, что бы он забрал Вас, как особо буйного! Так и знайте!
ЖНЕЦКИЙ. Хорошо, делайте что хотите!
(Софья Михайловна уходит, а Жнецуий садиться на кровать подперев голову руками). 
ЖНЕЦКИЙ. Одиннадцать? Она сказала, одиннадцать часов пробило? Но ведь на портрете ровно двенадцать ночи! Хорошо, даже если он и говорит со мной, то в первый раз портрет заговорил именно в полночь! Так почему же сегодня он подал голос раньше времени?
Жнецкий встает и сдергивает  простынь с холста. Мужчина на портрете повернут к художнику спиной.
ЖНЕЦКИЙ. Эй, как Вас, Александр! Вы здесь? Почему Вы стоите ко мне спиной? Разве это вежливо? Да повернитесь Вы! Если бы я посчитал нужным Вас нарисовать спиной, уж поверьте, я бы нарисовал Вас спиной, но заказ был на Ваше лицо. Как по-Вашему я вручу Агате Михайловне портрет, стоящий к ней спиной? Она подумает, что я издеваюсь над ней!(портрет молчит). Хорошо, так, где мои кисти? Ах вот они, и краски под рукой, как удачно. Ну что ж, придется Вас немного подправить, раз Вы такой молчаливый! (заносит кисть над портретом). 
ПОРТРЕТ. (повернувшись лицом). Что Вы делаете, Павел Андреевич! Стойте!
ЖНЕЦКИЙ. Боитесь, значит? Бойтесь, правильно делаете! У нас, у сумасшедших, каких только идей не возникает, такого нарисовать можем, что потом будете мучиться!
ПОРТРЕТ. Прошу Вас, уберите кисть, не нужно ничего рисовать.
ЖНЕЦКИЙ. Хорошо. А Вы больше не стойте ко мне спиной, когда я к Вам обращаюсь.
ПОРТРЕТ.  А Вы, не накрывайте меня этой ужасной тряпкой!
ЖНЕЦКИЙ. Хорошо! (положив ладонь на лоб). Подумать только, плод моего творчества, мой портрет, дает мне указания, что мне делать, а чего нет! Я заключаю с ним пари, как если бы он был живым человеком! Возмутительно!
ПОРТРЕТ. Я прошу меня извинить, если веду себя бестактно, но у нас и правда, мало времени.
ЖНЕЦКИЙ. Почему Вы заговорили сейчас, а не в полночь?
ПОРТРЕТ. В полночь будет уже слишком поздно, краска подсохнет, и я больше не пророню ни единого слова.
ЖНЕЦКИЙ. Почему Вы врете?
ПОРТРЕТ. Я говорю серьезно. Когда картина завершена, у нее есть всего лишь несколько часов. Что бы ожить, а затем она застывает.
ЖНЕЦКИЙ. Ну допустим. Так что же Вы хотели мне сказать?
ПОРТРЕТ. Все дело в Вас. В Вашем таланте. Я знаю это, и могу доказать Вам, что Вы не сошли с ума, и что все, во что Вы вкладываете душу… (задумывается). Оживает, если хотите. Становится частью бытия, формации, целого мира. Вы творите этот мир, приукрашаете его, и он меняется от Ваших картин. Хотелось бы конечно сказать, что он становится лучше, но, увы, я бы так не сказал, тем более что Вы и сами видите город, и то во что Вы его превратили.
ЖНЕЦКИЙ. То есть как это «я превратил»?
ПОРТРЕТ. Да все так же, мой дорогой друг. Вспомните, пожалуйста, каким город был в день Вашего прибытия, вспомните, какими были улицы, жители этого города? 
ЖНЕЦКИЙ. Ну, в чем-то я с Вами согласен. Люди были как люди, архитектура ничем не уступала другим городам, да и туман был в городе гораздо реже, а теперь он словно сплотился с городом, и стал с ним одним целым. То есть Вы хотите сказать, что именно я причина всему, что с ним происходит?
ПОРТРЕТ. Именно. Вы художник, мыслитель, выдумщик, и картины Ваши, это Ваше воплощение Вашей души. Вам очень нравились старые улицы, в те редкие дни, когда их окутывал туман, вы писали их без устали, а затем добавляли его и на другие картины. Это тоже плод Вашего воображения, как и одежда, как и дома, как и люди. Все, все в этом городе сделали Вы. У Вас должно быть на сердце очень тоскливо, Вы декадент мой друг, и погружаете в траур все, что выглядит живым и светлым. Порой Ваши помыслы бывают еще ужаснее, и Вы рисуете страшные вещи, такие как например пожар, что произошел этой ночью.
ЖНЕЦКИЙ. Так значит все-таки я?
ПОРТРЕТ. (с грустью). Как бы прискорбно это не звучало, да. Все это сделано Вами.

ЖНЕЦКИЙ. А Вы? Почему именно Вы? Да и кто Вы, собственно?
ПОРТРЕТ. Совсем забыл представиться, я Александр Николаевич Смирнов, владелец ткацких мануфактур в одном городе, название которого Вам ни о чем не скажет.
ЖНЕЦКИЙ. Бывший, я так полагаю?
ПОРТРЕТ. Конечно, прошу меня извинить, конечно же, бывший, ведь на этом свете меня нет уже около десяти лет.
ЖНЕЦКИЙ. А Женщина, Агата Михайловна, кто она Вам?
ПОРТРЕТ. Агата, моя милая Агата. Я был страшно влюблен в нее, в то время она была замужем, но отвечала мне взаимностью. Мужем ее, был человек, как бы Вы сказали «скверный», жестокий и бессердечный. Но таким он стал тоже не от хорошей жизни, и Агата сильно мучилась, живя с ним под одной крышей. Сколько ей пришлось всего пережить, одному Богу известно. Но она очень светлая женщина, она жалела его, верила, что он снова станет прежним, любящим и заботливым… Конечно этому не суждено было сбыться, и однажды, когда он должен был быть где-то далеко, быть может, даже в другой стране, я навестил Агату Михайловну, как в тот же вечер вернулся ее муж.
ЖНЕЦКИЙ. Отвратительная картина.

ПОРТРЕТ. Вы обо мне? Ну, уж извините, Вы художник. Меня вполне устраивает мое изображение, разве что вы мне весу добавили, а так вполне.
ЖНЕЦКИЙ. Нет, я не о Вас, а о том случае. Довольно неприятная сцена.
ПОРТРЕТ. А-а, Вы правы. Но любовь вещь удивительная, порой мы совершаем самые вопиющие поступки под чарами любви. Сейчас, я конечно и сам понимаю, что был не прав, а тогда, я не мог думать ни о чем, кроме как о моей Агате.
ЖНЕЦКИЙ. И что же было потом?
ПОРТРЕТ. Муж был в гневе, он даже слушать меня не стал, просто набросился на меня как дикий зверь. Помню, что Агата кричала, и что драка была кровавая, а потом он просто припер меня к стене и вонзил мне нож под ребро. Я упал, истекая кровью, и умер.
ЖНЕЦКИЙ. Какая жуткая смерть.
ПОРТРЕТ. Но не такая жуткая, как у Василия Павлова, так звали мужа Агаты. Он завернул меня во что-то и понес к реке, а затем бросил в реку. Был туман, ночь, никого на улицах уже не было, никто не видел, как человек с телом в простыне наперевес бросил его в реку. Туман порой скрывает преступления, но порой и наказывает за них. Так, не видя куда он идет, Василий Павлов попал под карету, но выжил, вот только ехали в том экипаже отъявленные бандиты, и обчистив его карманы, они перерезали ему горло. (делает характерный жест рукой). 
ЖНЕЦКИЙ. (вздыхая, потирает шею).  Да, дела…
ПОРТРЕТ. В один день Агата лишилась и мужа и любимого. Потом она уехала из города, переезжала с места на место, но так и не могла меня забыть, пока не очутилась в этом городе и не увидела странную картину, которая взволновала ее.
ЖНЕЦКИЙ. Что это была за картина?
ПОРТРЕТ.  «Туман на Широкой улице», Вы должно быть ее помните, у Вас купил ее Никифоров, на день рождения дочери.
ЖНЕЦКИЙ. Ах да, я помню. Это была чудная картина.

ПОРТРЕТ. Вот, и Агате Михайловне, она уж слишком понравилась. Она сама жила на Широкой улице, и удивилась, как в одночасье на всей улице установили фонари. Другие словно ничего и не замечали, а вот Агата Михайловна приметила. Потому, как картину улицы, с нарисованными на ней фонарями, она увидела за день до их появления. (Жнецкий в ответ лишь пожимает плечами). Вот и она подумала, что случайность, но фамилию Вашу, как не пыталась разузнать, так и не узнала. Она женщина светская, всегда ходит в гости, интересуется живописью, а у большинства знатных господ в этом городе на стенах висят Ваши работы.
ЖНЕЦКИЙ. Мне ведь тоже нужно на что-то жить?
ПОРТРЕТ. Несомненно, мой друг, я Вас ни в чем не обвиняю. гата Михайловна стала примечать Ваши картины, и заметила, что стоит появиться у кого-то дома, увидеть Вашу картину с несуществующим в реальности мостом, причудливым зданием, с готическими стрельчато-арочными окнами, коих нет в этом городе, она обязательно находила их. Затем пыталась разузнать у местных жителей, как давно появился этот мост, или как давно в швейную лавку завезли черную ткань, в которую облачился весь город, но ответа так и не получила. Последней каплей стала одна из Ваших работ «Праздник уходящему небесному светилу и приход осени».
ЖНЕЦКИЙ. Да, это была целая серия работ.
ПОРТРЕТ. То-то и оно, а ведь этот праздник никогда прежде не отмечался, ни в этом городе, ни в каком либо другом уже много лет.
ЖНЕЦКИЙ. Но мне захотелось его изобразить.
ПОРТРЕТ. Да разве же я говорю что-то против, друг мой? Совсем нет, я просто рассказываю как обстоят дела и то, в каком положении Вы находитесь.
ЖНЕЦКИЙ. А позвольте узнать, откуда Вы все это знаете?
ПОРТРЕТ. Просто знаю. Откуда сказать не могу, должно быть, Вы наделили меня этим знанием. Вы воплотили во мне мою душу, с примесью знаниями не только Вашими, но и всех людей и всей вселенной, если хотите. Я даже могу сказать, от чего Софья Михайловна, хозяйка комнаты, так на Вас злиться. 

ЖНЕЦКИЙ.  И почему же?
ПОРТРЕТ. Вы до не обыкновения напоминаете ей ее отпрыска. Ее сын знатный разгильдяй, и она всегда угрожала ему выгнать его, если тот не измениться.
ЖНЕЦКИЙ. И что же?

ПОРТРЕТ. Выгнала, пропал бесследно, теперь скучает по нему. А тут Вы, ну точь-в-точь Пашка. Может быть, замечали, что она то на «Вы», а то и на «Ты» к Вам?
ЖНЕЦКИЙ. Замечал, но как-то не задумывался на этот счет. 

ПОРТРЕТ. Так о чем это мы собственно? Ах да, о празднике. Агата Михайловна спрашивала у горожан, у друзей и знакомых, с каких это пор они празднуют приход осени, и никто, представляете, никто ей не дал ответа. В какие-то дни она и сама просыпалась с ощущением праздника, но затем отбрасывала эти мысли, ведь живет она здесь уже не первый год, а тут такое волнение у всех, да еще и по поводу праздника, который никто никогда не отмечал. Вот тут-то она и вспомнила Вашу картину, централью площадь на ней и хороводу, и шествия, и ярмарку, и венки из соломы. Найти Вас не составила труда, старик Беккер с превеликим удовольствием рассказал о Вас все, что ему известно и дал Ваш адрес. Не бесплатно конечно, сами понимаете.
ЖНЕЦКИЙ. Так вот оно в чем дело! А Вы ей зачем?
ПОРТРЕТ. Что бы был рядом, что бы она могла со мной разговаривать. Ну и конечно она надеется, что я оживу и приду к ней если не из полотна, то с кладбища, это точно.
ЖНЕЦКИЙ. Но, насколько я могу понять, Вы хотите меня предостеречь от этого? 
ПОРТРЕТ. Вы должны знать, что Вы несете зло в этот мир. И пусть не в чистом виде, но душа Ваша и мысли, порой безумны, порой неосознанно Вы рисуете пугающие картины, вмешиваясь в естественный ход времени, а этого другой мой делать нельзя.
ЖНЕЦКИЙ. Но неужели Вы не рады снова ожить, разговаривать, увидеть возлюбленную. Вы же погибли из-за госпожи Смирновой, неужели Вы не хотите снова быть с ней?
ПОРТРЕТ. При всем моем положении, я никогда не стану по-человечески живым. Да и Агата Михайловна и я, мы уже не те, что раньше.
ЖНЕЦКИЙ. И что же Вы мне предлагаете?
ПОРТРЕТ. Я предлагаю Вам избавиться от всех картин, которые есть у Вас. Было бы конечно неплохо избавиться и от других, но какие-то были подарены, какие-то куплены у Вас, так что это будет сделать невозможно. Но на тех картинах нет того ужаса, что Вы рисовали за весь предыдущий год, Вы обезобразили этот город туманом и трауром, как бы красиво на Ваш взгляд это не было, это неправильно. Верните людям их город, их жизнь, их грусти и радости. Оглянитесь, даже торговцы цветами продают черные пожухлые букеты, и Вы считаете это правильным.
ЖНЕЦКИЙ. Конечно, нет, но я никогда прежде не думал, что все это из-за моего творчества.
ПОРТРЕТ. Губительное творчество, и красота Ваших полотен столь же губительна. Избавьтесь от них.
ЖНЕЦКИЙ. Но как?
ПОРТРЕТ. Сожгите их!
ЖНЕЦКИЙ. Да вы в своем уме, Александр? Эти полотна должны быть частью выставки. Если я их лишусь, я лишусь своего заработка, мое имя никогда не будет звучать, как не звучит сегодня.
ПОРТРЕТ. Павел Андреевич, это в Вас говорит гордыня. Но подумайте о людях!
ЖНЕЦКИЙ. Да к черту всех!  Они обо мне много думали, что бы сейчас я думал о них? Посмотрите на меня, в каком положении я нахожусь? Вы думаете, что я упущу свой шанс прославить свое имя, благодаря моим полотнам? Ну, уж нет, я лучше накрою Вас тряпкой, продам Вас вместе с ней госпоже Смирновой, а на вырученные деньги перееду в другое место, где устрою выставку своих работ, которые оставят мое имя в истории.
ПОРТРЕТ. Вам мало городского театра? Что Вы еще хотите изобразить на своих полотнах? Пылающий город? Так давайте, смелее! Возьмите кисти, творите! Черт возьми!
ЖНЕЦКИЙ. Даже не подумаю. Вы открыли мне глаза на все происходящее, поэтому обещаю, что подобных картин больше не будет.
ПОРТРЕТ. А сколько таких было до городского театра? Вы не помните?
ЖНЕЦКИЙ. Не помню, потому что таких жутких картин у меня нет.
ПОРТРЕТ. Это Вы так думаете, но Вы их рисовали, под потолком Вы найдете много интересного, мой друг, что должно быть удивитесь сами.
ЖНЕЦКИЙ. Все, надоели! (крикнув это, он схватил простынь, и накинул на портрет). Портрет будет еще мне указывать уничтожить свои картины. Если сказать кому, то явно окажешься в далеко не в самых приятных местах пребывания. Но что же он имел в виду, говоря о других картинах?
Жнецкий встает с кровати, берет стул, а затем поставил его под тем самым местом, в потолке которого была едва заметная дверца. Именно там он и спрятал картину с пожаром. Взяв со стола лампу, поднимается к дверце в потолке. Жнецкий ставит фонарь на пол чердака, и, почувствовав достаточно места, что бы забраться туда самому, подтянулся и забрался на чердак. 
Сцена вторая
Чердак, заставленный картинами. Жнецкий подходит к каждой из них и рассматривает. 

ЖНЕЦКИЙ. (удивленно). Это мои картины, я узнаю их, но он совершенно не могу вспомнить, когда я их рисовал? Какие пугающие сюжеты, например перевернутый экипаж, должно быть он врезался в фонарный стол, теперь валяется по среди дороги, а кругом глазеющая толпа. (переходит к другому полотну). А этот сюжет с арестом худого человека, в след которому смотрят его семья. Все они хорошо одеты, должно быть не бедны, вон какой за их спинами виднеется дом. (испуганно). Это был владелец одного из помещений, в котором я хотел устроить свою выставку. Тогда хозяин отказал мне, а затем, когда я пришел к его дому, то в нем уже никого не было. Видимо Александр, был прав, но неужели я так часто пропадал в беспамятстве, что смог нарисовать столько картин. Я просто в ужасе, от того, сколько я принес людям горя. (переходит к следующим картинам). Тут и кораблекрушение в порту, и карета, что чуть не сбила меня, и многих людей с картин, которые были ко мне несправедливы. Да ведь их здесь сотни!
А это что такое? (берет одну из картин, дрожащими руками) Похоронная процессия, стало быть, движущаяся по улицам города. 
Жнецкий спустился в комнату и скидывает с портрета простынь.
ПОРТРЕТ. Теперь то ты понимаешь, что происходит?
ЖНЕЦКИЙ. Да.

ПОРТРЕТ. Может быть, ты хочешь что-то спросить?
ЖНЕЦКИЙ. Только если один вопрос.

ПОРТРЕТ. Задавай, друг мой. 

ЖНЕЦКИЙ. Я вспомнил многих людей на тех картинах, но я не знаю, кого хоронили на одной из них.
ПОРТРЕТ.  Как не знаешь? Этого человека ты знаешь хорошо… Это Ваши похороны, Павел Андреевич. 

ЖНЕЦКИЙ. То есть, как мои?

ПОРТРЕТ. Вы погибнете в огне, когда будете сжигать картины. 
ЖНЕЦКИЙ.  Не может этого быть?
ПОРТРЕТ. Может, но так будет правильно, лишь с уходом «Жнеца», картины потеряют силу, и город вновь станет свободным от всего ужаса, который Вы в него вдохнули.
ЖНЕЦКИЙ.  А если просто уничтожить их?

ПОРТРЕТ. Людей Вы этим не вернете, и нет гарантии, что не напишите новых. 

ЖНЕЦКИЙ. Но я хочу жить!

ПОРТРЕТ. И они хотели.

ЖНЕЦКИЙ. А если я сожгу их, и нарисую новые, где все живы и здоровы, где в небе светит солнце, где все счастливы?

ПОРТРЕТ. Нет, мой друг, Вы ничего не изменит. (покачав головой). Начинайте мой друг, времени осталось не так много.
По щекам художника текут слезы, но он вытирает их.  Достает из кармана спички, он трясет  коробок, после чего смотрит на портрет.

ЖНЕЦКИЙ. Как?
ПОРТРЕТ. Начинайте оттуда, сверху.
ЖНЕЦКИЙ. Мне оставаться там?

ПОРТРЕТ. Это как Вы сами решите.
ЖНЕЦКИЙ. И Вам не страшно?
ПОРТРЕТ. Мне нет, а Вам сейчас должно быть страшно, но поверьте, другого выхода нет.

Жнецкий вновь забирается на чердак, поставил лампу возле себя, затем накрывает картины простыней, вымоченной в растворителе, и поджигает. Простынь тут же вспыхивает, пламя перекидывается на всю стопку картин. Огонь расползается и на другие картины, стоящие рядом, а затем лизнул и ветхий наряд художника, но он уже не сопротивляется.

 Сцена третья

Художник слышит стук в дверь. Не сразу соображает что происходит, затем встает с кровати и идет открывать дверь. На пороге стоит Агата Михайловна и Софья Михайловна. Хозяйка с подносом, на нем много чашек и еда. Проходят в комнату.
АГАТА. Павел Андреевич, ну что же так долго, мы уже заждались!

СОФЬЯ МИХАЙЛОВНА. Чайку не желаете, а господин Жнецкий? Вот, поешьте, тут и хлеб и чай, и сыр есть. (ставит поднос на стол).
ЖНЕЦКИЙ. Постойте, что все это значит?

СОФЬЯ МИХАЙЛОВНА. Принесла Вам завтрак, неужели Вы откажитесь?

ЖНЕЦКИЙ. Нет, нет конечно, кажется я не ел целую вечность. А Вы? Агата Михайловна.
АГАТА. Я пришла за портретом, Вы же помните?

ЖНЕЦКИЙ. Ах да, за портретом?! (Жнецкий смотрит на холст, накрытый простыней, что стоит на мольберте).
АГАТА. Я могу взглянуть? (не дожидаясь ответа, сдергивает простынь). Александр, иди скорей, посмотри, какой получился чудесный портрет.

ЖНЕЦКИЙ. (удивленно). Александр? 
Позади него раздаются шаги. Художник оборачивается и видит Александра. 

ЖНЕЦКИЙ. Вы? Но, но как?

АЛЕКСАНДР. (удивленно). Прибыл на экипаже со своей супругой. Что-нибудь не так?

ЖНЕЦКИЙ. (хватается за голову). Даже не верится…
На портрете изображены двое, Агата и Александр. Все смотрят на портрет. 

АГАТА. Вот возьмите. (передает художнику стопку денег). Здесь все как договаривались. Думаю, теперь Вы сможете сделать выставку своих прекрасных картин. Знаете, мне особенно нравится, как вы передаете счастье в самых простых вещах, в солнечном дне, в детях, стариках. Вы с такой любовью пишите свои работы, что мне кажется, Вы будете по достоинству оценены обществом.

СОФЬЯ МИХАЙЛОВНА. А мне больше всего нравятся Ваши пейзажи, поля, луга с коровами. Ту, что Вы мне подарили, я повесила у себя в комнате, загляденье! (целует Жнецкого в щеку). Уж простите меня, Вы так похожи на моего сына, прекрасный человек, такой же, как Вы! Ну ладно, Вы тут пейте чай, а посуду я потом заберу. (собирается уходить).
ЖНЕЦКИЙ. (опомнившись). Софья Михайловна, возьмите деньги за комнату! 
СОФЬЯ МИХАЙЛОВНА. Оставьте, Павел Андреевич, лучше нарисуйте и мой портрет тоже! (уходит).
АЛЕКСАНДР. Благодарю Вас, господин Жнецкий! (жмет художнику руку и пристально смотрит на него). Мы никогда раньше не были знакомы?

 Сцена четвертая.

Жнецкий выходит на залитую солнцем улицу. Люди кругом одеты в легкие, светлые платья и костюмы, дружески улыбаются ему при встрече, зазывают к себе в лавки, из которых пахнет свежевыпеченным хлебом, пряностями и прочим.
БЕККЕР. Павел Андреевич, какая встреча!
ЖНЕЦКИЙ. Господин Беккер! (жмут руки). 
БЕККЕР. Давно не заходили ко мне, у меня появились прекрасные краски, заглядывайте как-нибудь!

ЖНЕЦКИЙ. Непременно, и холсты куплю, и кисти. Новая жизнь!

БЕККЕР. Уж не влюбились ли Вы?

ЖНЕЦКИЙ. Кто знает, кто знает?! Жду Вас на своей выставке, обязательно приходите!

ПЕСНЯ ЖНЕЦКОГО
(радостно).
Этот славный северный город,

Он красив, и как я словно, молод.

Этот город цветами объятый,

Он раскрашенный ими и пьяный.

Я влюблен в это место, не скрою,

Я художник, что не дружит с тоскою.

Я люблю мосты над водою,

Сам себя представляю рекою.

Посещают меня новые мысли,

В руках у меня по три кисти,

В голове моей куча идей!

Все картины мои для людей!

