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Сцена 1


Одна из комнат типовой трехкомнатной квартиры. Спальня. Пол. На полу ковёр, по которому в указанной последовательности  разбросаны: Спортивный рюкзак, джинсы, футболка, солнцезащитные очки, белые, но грязные носки, колготки, платье, семейные трусы, женские стренги, резинка для волос. 


Кровать. Полностью голые, произвольно распластав конечности на ней спят Алексей (21год) и Марина (27 лет). Голова Марины у Алексея на груди. По другую сторону кровати, на полу пустая бутылка из-под вина, опрокинутая пепельница полная окурков, пачка с одной сигаретой. Тут же на трюмо, что рядом не большой 30 литровый аквариум до половины наполненный мутной зелёной водой. Плавают маленькие рыбки. Слева от аквариума в рамочке портрет молодой женщины примерно конца 70-х годов, она очаровательно улыбается. Справа будильник-радио, 7:59, красными, крупными цифрами высвечивается на нём время. На наших глазах часы переключаются на 8:00. Громко и монотонно начинают сигналить, и так некоторое время. Появляется рука Марины, нащупывает сверху клавишу, нажимает на неё. Монотонные сигналы сменяются звуком радио: - «Шесть утра в столице, доброе утро. В эфире новости ЭХО Москвы…» (и т. д.)

Марина
Лёшик, Лёшик вставай уже утро. (Алексей нашаривает одеяло и заворачивается в него) Предупреждаю сразу, этот номер у тебя не пройдёт. (Марина встаёт, спотыкается о бутылку.) Ай! Блядь, твою мать! Нука вставай! Через минуту вернусь чтоб делал мне тут зарядку. (Перешагивает через окурки и пепельницу. Надевает платье. Закуривает последнею сигарету, мнёт паку, бросает на пол. В джинсах у Алексея, пиликает мобильный. Марина бреет его штаны, нашаривает по карманам телефон.) О! Кто-то хочет тебя уже с утра по раньше. (Достаёт телефон. Читает.) Ан-фи-са. Лёшик, Анфиса какая-то. Это эта, мартышка из мультика что ли?

Алексей
(Вдруг, резко вскакивая.) Не отвечай! Не отвечай! Дай телефон мне!

Марина
А волшебное слово?

Алексей
Ну, ты чё, как эта!? Ну, пожалуйста.

Марина
Другое дело. (Протягивает трубку.)

Алексей
Пожалуйста выйди.

Марина
Охуеть! Что ещё?

Алексей
Ну, правда, чё ты, блин?

Марина
Потом на кухню приходи. (Уходит.)


Алексей прикрывает за ней дверь. Выключает радио. Отвечает на вызов, изображая при этом сонный голос.

Алексей
Киса, привет. Ты чего так рано? Ну, где, где? В общаге.  Да?  Ну, ладно, ладно…  Так и быть ты накрыла меня с говном.  Я у Серёги. Да, ты его не знаешь.  Пили конечно.  Сплю.  Ой, да! Точно! Да, я не забыл…  Восемь часов. Да, через полчаса, знаю. Я не далеко, я тут, 15 минут ходьбы. (Подходит к окну, разглядывает местность.) Успокойся, я институт, вот прям в окошко вижу. Тут 16-й этаж.  Ну, значит 10-й откуда я знаю. Уже бегу. Хорошо. Правда. Может опоздаю на несколько минут, ты Светлане там скажи что-нибудь, ладно? Я правда постараюсь. Ничего я не вру. Всё, ладно, забыли, я уже бегу.

(Заканчивает разговор. Сам с собою.) Где я, где я, где я!? (Смотрит во все стороны в окно, пытается понять. Одевает трусы, суетно натягивает джинсы, выгребает мелочь из карманов, считает.)  Раз, полтора, два пятьдесят, четыре, восемь, девять семьдесят, семь шестьдесят. Семь восемьдесят пять. Сука! (Роется в окурках на полу.) Как, как, как её зовут?  Саша, Глаша, Катя, Юля… Ничего, ничего нет в голове. (Выбирает «бычёк» покрупнее, прикуривает. Выпускает дым на портрет молодой женщины. Берёт потрет в руки, рассматривает.) Клёвая. Как киноактриса какая-то. (Заглядывает на обратную сторону. Там дарственная надпись: «Путь сложный с честью ты прошла. Его нельзя будет забыть.  Весь мир открыт тебе сейчас. Любить, творить, искать и быть! Выпускнице: Чаплыгиной Марине. ШК № 105  25. 06.1995г.» ) Значит Марина. Морская Марина. (На трюмо запрыгивает кошка, поднимается на задние лапы и опираясь  на передние свешивается в аквариум, лакает из него воду.)

Сцена 2


Кухня. Три кошки сконцентрировано  смотрят вверх выжидая еду. Марина высыпает в большую миску огромную кучу корма. Кошки бросаются его поглощать. Алексей уже одетый, сидит за столом, жует бутерброд, запивает кофе.

Марина
Вон ту, большую Луня зовут. У неё глаза, как две луны. Ту серую, Прюша. Это кошка сестры, я не знаю чего она её так назвала. А вот эту мелкую, рыжею, ещё никак не зовут. Позавчера подобрала у нас в подъезде. Морда видел у неё какая? С персом, походу, смешанная.

Алексей
Назови её  Мафия. А. чё? Смотри, она вон этих растолкала, в середину залезла и  урчит ещё, и рыжея.

Марина
Можно и Мафия. Мафия, она моя, подходит. (Алексей подавился и закашлялся.) Ты, опаздываешь, что ли куда? (Не прекращая кашлять Алексей кивает головой и показывает Марине жестом, чтоб та похлопала его по спине.) Тебе похлопать? (Хлопает в ладоши.)

Алексей
(Прокашлявшись.) Спасибо, помогло. Семинар у меня последний, в половину. А ты тут кофе, чай… Издеваешься ещё…

Марина
Эта Анфиса, подруга твоя что ли? Ты, чего то не спешил, вроде никуда, пока она не позвонила.

Алексей
Если бы… С параллели, я конспекты у неё брал.  Ну, это Марин, спасибо, я пойду. Кстати, где я? Ну, смысли, в какой части города?

Марина
Северо-запад. Перекрёсток Комсомольской и Герцена.

Алексей
Ох, ты блятушки!

Марина
Жуй спокойно, не дёргайся. Я  такси себе  вызвала, хочешь подвезу?

Алексей
Чё, правда?

Марина
Кривда. Ты где учишься?

Алексей
В центре, в педе. На историческом.

Марина
Историк значит?

Алексей
Значит.  А чья это у тебя фотография в спальне, в рамочке на трюмо стоит?

Марина
Это моя мама. За год до моего рождения. А чё?

Алексей
Да ничего?  Красивая просто. Я кстати так и понял, глаза у тебя такие же. Ты только не обижайся. Можно я спрошу?

Марина
Ты уже спросил.

Алексей
Ну, ладно. (Молчание.)

Марина
При родах умерла она, когда Полинку рожала, сестру.

Алексей
Вы с сестрой вдвоём живёте что ли?

Марина
А чё?

Алексей
Да совсем ничего… просто. Ты чего такая?

Марина
Какая?

Алексей
Да, ладно всё, забыли.

Марина
…забыли.  Как прокурор прям допрашиваешь. Тебе ещё паспорт показать может?

Алексей
Уже всё. Марин, ты что? (Молчание. На полу одна из кошек, сидит и смотрит на них Вдруг звонит телефон.)

Марина
(От неожиданности Марина подрыгивает) Это такси приехало, обувайся. И это, ты меня извини если что? Просто я такая.

Алексей
Я всё понимаю.

Марина
У тебя сигареты есть?

Алексей
Нету.

Марина
Ладно, поехали. Сейчас купим по пути.


Обуваются уходят. Закрывается дверь.

Сцена 3


Центр по продаже автомобилей. Саша(42 года) – главный менеджер по продажам. Прямые тёмные волосы средней длинны расчесаны на пробор, аккуратные очки в тонкой металлической оправе. Одет обычно, по деловому, светлые брюки, рубашка, галстук

 В своем кабинете, по телефону:

Саша

… а я тебе говорю, что можно, можно. Партия по документам новая, не растаможенная. Рекламную кампанию разворачиваем сейчас. Мы на семь - пять процентов делам цену ниже чем у Абрамова… Коля, они с Питера не растаможенные идут… И запчасти.


Во время разговора в кабинет к Саше заглядывает секретарша. Он на отмах делает ей жест рукой.

Секр.

Александр Тихонович, извините, но там к вам девушка, говорит что это в ваших интересах, видимо что то очень срочное.


Отталкивая секретаршу врывается Марина.

Саша

Коль, я это, сейчас перезвоню тебе. Тут люди ко мне пришли. (Под столом снимает обручальное кольцо. Незаметно кладёт в ящик. Встаёт из-за стола направляется к Марине) Ты, что тут делаешь, я же просил тебя не появляться здесь. Только в крайних случаях. Что случилось?

Марина
Ты уже больше месяца мне не звонишь, у меня кончились деньги я опять стала бывать в гостинице, ты сменил сотовый да? Специально сменил?

Саша

Марина, Мариночка, у меня сейчас просто много дел, мы расширяемся, открываем два филиала в области.

Марина
Мне насрать на твои филиалы! Почему ты исчез?

Саша

(Строго) Ты мне истерики сюда приехала закатывать!? Сядь за стол и успокойся немедленно, иначе я выставлю тебя отсюда.

Секр.

(Заглядывает) Александр Тихонович, всё нормально?

Саша

Да, да Ирочка. Иди работай. Всё хорошо.

Марина
(Берёт себя в руки садиться за стол) Скажи мне правду. Почему ты мне врёшь? У тебя и раньше были дела, ты находил на меня время.

Саша

Мариша, денег я тебе дам. Телефон у меня украли, пришлось сменить. Сейчас не время и не место. Всё нормально. До конца недели я тебе позвоню. У меня правда, очень много дел. Вот визитка, здесь внизу мой новый телефон. Если что звони. (Достаёт бумажник и деньги) Вот пять тысяч до конца недели. Не хватит, - звони.

Марина
Саш, ты меня ещё любишь?

Саша

Марина, пожалуйста иди. У меня через час очень важная встреча. Мне надо ещё подготовится.

Марина
Ты же не думаешь, что я к тебе только из-за денег пришла?

Саша

Я люблю тебя, успокойся. Пожалуйста иди, я тебе позвоню.


Едва не плача, Марина встаёт, идёт к двери, оглядывается. Саша сидит на месте медленно кивает ей головой. Марина уходит. Дверь закрывается.


Саша делает глубокий вдох и выдох. Выдвигает ящик, надевает кольцо. Снимает трубку телефона.

Саша

Ира, скажи там охране, меня ни для кого нет, кроме своих. 

Сцена 4


Автобусный вокзал. Из прибывшего автобуса выходят люди. Вот уже автобус пустой. Водитель собираться закрывать двери, оборачиваться в салон. В конце на одном из сидений, приоткрыв рот спит мужчина.

Водитель
Ей, земляк приехали! Подъем! (Олег не реагирует. Тогда водитель походит и трясёт его за плёче.) Вставайте, приехали.

Олег

(Просыпаясь) А?

Водитель
Конечная говорю.

Олег

Спасибо, спасибо. (Берет сверху саксофонный кофр. Щурясь от солнца, выходит из автобуса, озираясь по сторонам.  Здесь же, у бабушек, покупает пышный букет красных гладиолусов.)


Садится в такси.

Олег

Шеф, давай в гостиницу, только чтоб хорошая. Поехали


Такси уезжает.

Сцена 5


К парапету института подъезжает такси. Из машины выскакивает Алексей, взбегает по лестнице, на верху его уже ждёт друг и однокурсник, Иркин.(21год)

Иркин
Наши люди в институт на такси не ездят.


Алексей, сразу, не останавливаясь шагает в институт. На ходу жмёт руку Иркину, тот поспешает за ним.

Алексей
Ездят, ездят как видишь. Чего, уже началось?

Иркин
Только, только и ты позвонил. Я по нужде сразу выскочил. (Алексей вопросительно смотрит на него.) Ну, а как?  Твоя Анфиса там рвёт и мечет. Давай я хоть тетради передам, если тебя не пустят.

Алексей
(Из сумки достаёт тетради)  Она такая же моя, как и твоя. На передай хоть. Спасибо скажи. Я их, правда, не открывал даже, но всё равно.

Сцена 6


Полукруглое, лекционное помещение, устроенное по принципу амфитеатра. Основная масса студентов наверху.

Преподаватель
Как нам уже известно, и камни говорят, если это камни истории. Доказательность выводов – главная и обязательная черта научного знания. История, как точная наука оперирует только установленными фактами, извлечёнными в свою очередь из исторических источников. Может быть кто-нибудь хочет назвать такие источники и выделит основные их группы?


Открывается дверь и в узкий проём просачивается Иркин, а за ним и Алексей. Преподаватель отвлекается на них.

Преподаватель
Иркин, я и так опоздала на полторы минуты. Вам, что этого времени было недостаточно? У вас не держание? Почему я должна отвлекаться теперь на вас?

Иркин
(В полголоса.) Простите Светлана Андреевна, это у меня нервное. (В аудитории смех.)

Преподаватель
Что же тогда с вами на экзамене будет? (Появляется Алексей) Михальченко? Что на этот раз?

Алексей
Я в душевой на шампуне поскользнулся. Ударился головой, вот, сознание потерял.

Преподаватель
Что ж, оригинально. За пятнадцать лет работы такого я ещё не слышала. Только своё сознание, вы потеряли гораздо раньше. Проходите. (Иркин и Алексей поднимаются на самый верх аудитории.)  Что вы  все постоянно забиваетесь на верх? Нижние ряды свободные, я вроде не кусаюсь. (В аудитории звонит мобильный телефон.) Я прошу вас уже в сотый раз, отключать телефоны на время занятий. (Пауза, телефон продолжает звонить) Ну, в чём дело?

Один из студентов
Светлана Андреевна, это ваш телефон звонит.

Преподаватель
(Сконфуженно) Извините…  (Идет к своей сумочке, достаёт телефон, сбрасывает кладёт обратно. Только отходит и телефон снова звонит.) Простите пожалуйста. ( Отвечает на звонок.) Перезвоните через 40 минут, у меня лекция. Что..? Кто..? (оживлённо) Боже мой..! Как, откуда?  Да, да! Я обязательно приду. Пока…


В аудитории гробовая тишина. Студенты выжидающе смотрят на Светлану Андреевну.

Преподаватель
Напомните пожалуйста, на чём мы остановились?

Сцена 7


Урок окончен. Из аудитории вытекает поток студентов. Иркин и Алексей.

Алексей
Сколько ей интересно лет?

Иркин
Лет 40, плюс - минус. А чё? Глаз положил?

Алексей
Да иди ты..!

Иркин
А что такого? Не надо стеснятся своих вкусов и желаний. Есть, кому нравятся малолеточки,  основная масса почему то предпочитает или помладше или ровесников, кому-то вообще мальчики нравятся. Это, конечно считается извращением. А я вот думаю, что делать такому человеку, если ему нравиться? Он же не виноват, что ему нравится. Он же это ни сам придумал. Так запрограммировано уже в нём…

Алексей
(Вдруг останавливается)  Иркин, тебе чего мальчики нравятся?

Иркин
Боже упаси. Нет. С чего ты взял?

Алексей
Какие то странные мысли тебя посещают последнее время.

Иркин
 Что тут странного? Мысли как мысли. Вот зачем тебе знать сколько ей лет? 

Алексей
Ты, в Светлане заметил какие-нибудь изменения?

Иркин
Что ты! Она, сразу такой вот и родилась. В этой юбке, дурацкой своей кофте. Она так и ест, и спит, и моется, и трахается. Все три года, что мы здесь я ни разу не видел, её в другой одежде или с другой причёской… А нет, заметил! У неё появился мобильник.

Алексей
Она замуж вышла.

Иркин
А ты был свидетелем? 

Алексей
Нет. Во первых, откуда у преподавателя истории деньги на такой телефон и зачем он ей, старой деве? Во вторых, когда она по нему сегодня говорила я заметил на безымянном пальце её правой руки обручальное кольцо. Наша легендарная Светлана, наконец то вышла замуж на сороковом году жизни вопреки всеобщему мнению, что она лесбиянка с наклонностями феминистки. Вопрос: Почему она не сделала этого раньше, и почему она сделала это теперь?

Иркин
Лёха, что с тобой? Пропадаешь где-то ночью, приезжаешь в институт на такси, явно игнорируешь Анфису, интиресуешся личной жизнью Светланы, тебя ночью не похищали инопланетяне?

Алексей
Похищали.

Иркин
Оно и видно. Знаешь что? Мы сегодня вечером, пойдём в одно место, там будет много своих и Анфиса в том числе. Тебе надо будет маленько напрячься и ты потом хорошо расслабишься. Все расходы мои, но в кредит, идёт?

Алексей
Идёт. Только ещё один момент. Скажи, что в Анфисе такого, что по ней все слюнки пускают? Ведь ничего особенного, рост ниже среднего, ножки, волосежки, ну личиком удалась, единственный плюс?

Иркин
У неё же интеллект, природное обаяние, аура(!) от неё так и исходит вибрация и все это чувствуют.

Алексей
Интересно…

Иркин
Что?

Алексей
Выходит у неё есть всё, чтоб стать первоклассной шлюхой? (Смеются)

Иркин
Выходит! Но, только она, к сожалению, никому не даёт.

Сцена 8


Продуктовый магазин. У входа/выхода игровой автомат «Magic Grane» (трехпалый механизм вылавливающий игрушки и прочие призы). Автомат уныло мигает заманивая игроков. Люди проходят мимо и совсем не обращают внимания на него. Появляется  Поля(17 лет). Несколько раз обходит автомат изучая его содержимое. Довольно крупный, серый мышонок, с чёрными бисерными глазками нарочно втиснут в угол. Он привлекает внимание Поли. Девушка достаёт из кармана россыпь пятирублёвых монет. Сосредоточенно вылавливает игрушку. Наконец, Полине удаётся зацепить мыша, но тот увы соскальзывает и падает рядом с призовым окном. Поля шарит по карманам, - ни монет, ни денег больше нет.


Квартира Марины и Полины. Поля в своей комнате, с большим ножом в руке. Повсеместно, на шифоньере, столе, спинке дивана, подоконнике, даже на полу рассажены мягкие игрушки тоже выловленные когда-то из таких же автоматов. 


Поля достает откуда-то сверху фарфоровую свинью-копилку. Вставляет лезвие ножа в отверстие на спине хрюшки, наклоняет и по ножу, как по рельсам, из копилки выкатываются монетки.


Полина снова у автомата, но мышонка там уже нет. 

Сцена 9


Саша выходит из магазина, с большими, полными продуктов  пакетами. Поверх кучи всего, в одном из пакетов, лежит мышонок.


Полина замечает через стекло витрины Сашу, бодро шагающего к парковке. Бросается за ним к выходу.

Поля

(бежит) Мужчина подождите, подождите пожалуйста! Мужчина, с пакетами! (Саша оборачивается) Да, да вы, постойте!

Саша

(Останавливается) Что такое?

Поля

Извините, извините меня пожалуйста. Просто вы вытащили моего мышонка, этот мышонок мой.

Саша

Девочка, что значит твой? Я его вытащил, значит он мой? Это что шутка, розыгрыш какой-то?

Поля

Да, то есть нет. Это не шутка.  Я сейчас всё объясню. Просто, он был сперва, сначала в самом углу зажат. А потом, потом я его положила к призовой дырке и у меня кончились деньги, а пока я ходила за деньгами вы вытащили его.

Саша

Ну, и что?

Поля

Просто вы бы не вытащили его если бы я там его не уронила рядом с дыркой.

Саша

Да, но я же вытащил, значит он мой. Девочка ты что?

Поля

Я понимаю, просто я на него столько охотилась…

Саша

Охотилась?

Поля

Да, в смысле вылавливала, а потом у меня кончились монеты…

Саша

Девочка, я это уже слышал. Ты что от меня хочешь?

Поля

Верните мне его пожалуйста, он мне очень дорог.

Саша

(смеётся) Вернуть? Игрушку тебе вернуть?

Поля

Да.

Саша

Бред какой-то. Я у тебя её не отнимал.

Поля

Я заплачу. (Показывает монеты) Вот у меня есть, возьмите пожалуйста.

Саша

Девочка, да что с тобой не нужны мне твои деньги! Иди, лучше, вылови себя другую игрушку.

Поля

Я не могу, просто остальные все, такие у меня есть.

Саша

Девочка, все! Нет! Отстань, пожалуйста от меня! Ничего я тебе не буду давать.  


Саша разворачивается и идет дальше, по парковке к машине.


Полина стоит на месте и смотрит ему в след. Когда Саша удаляется, на некоторое расстояние, начинает идти за ним, ускоряет постепенно шаг, переходит на бег, разбегается, догоняет Сашу, поравнявшись с ним выхватывает из пакета игрушку и убегает прочь.

Сцена 10


Дорогой ресторан. Сервированный стол с чистой посудой.  Олег с букетом красных гладиолусов садится за столик, подзывает официанта, заказывает бутылку вина. Официант принимает заказ и удаляется. Олег достаёт из небольшой плоской сумки, что при нём, компакт-диск, он волнуется, руки дрожат, вертит диск в руках, затем открывает и надписывает. Использует отражающую  сторону пластинки, как зеркало, чтоб привести себя в порядок. В это время сзади к нему подходит Светлана Андреевна, (преподаватель) осторожно касается его плеча.

Светлана

Олег?

Олег

(Вздрагивая и оборачиваясь) Света? Светочка, боже мой, ты меня напугала! Сколько лет сколько зим?! (Вскакивает, протягивает цветы.) Это тебе.

Светлана
 Спасибо. А я узнала тебя сзади. Седой, подстригся? Где же твои волосы?

Олег

Да ты садись, садись. Волосы? Волосы я состриг, почти сразу же после того, как ты уехала… НУ, здравствуй, здравствуй! (берёт её за руки) Ты как поживаешь? (замечает на пальце обручальное кольцо) О-о-о  ты замужем? Неужели решилась?

Светлана
Уже три недели. Олежек, ты, как меня нашел? Откуда у тебя мой номер телефона? И чего ты в нашей глуши делаешь? Что-то случилось?

Олег

Да ничего не случилось, так проезжал мимо вот и решил заскочить, на тебя посмотреть узнать, что да как. Пятнадцать лет! Подумать только. (пауза, рассматривают друг друга) Великолепно выглядишь, даже помолодела!

Светлана
Ты тоже изменился, такой стильный стал, возмужал. (Смеются)

Олег

Да, время идёт пятнадцать лет пролетело как три дня. Мне кажется ещё вчера с тобой вино ночью в парке под липами пили, ты готовилась защищать свою первую десертацию, я  в джазовом оркестре, мечтаю купить новый саксофон.

Светлана
Да, действительно, всё было точно вчера. Я так рада снова тебя видеть, так это неожиданно, так приятно и сердце так бьётся. Боже мой!

Олег

Правда?

Светлана
Правда. Ты к тому же теперь у нас знаменитость, такой человек. Я про тебя только везде и слышу.

Олег

Да, брось, всё это ерунда. Я просто делаю своё дело, а остальное так, пресса раздувает,  им надо же о чём то писать.

Светлана
Ой, ой, ой! Олежек не скромничай. Давно ли такой скромный стал?

Олег

А я и не стал. Вот моя последняя пластинка месяц назад вышла, тебе, с автографом.

Светлана
Спасибо, конечно но  у меня уже такая правда есть, то есть не у меня, а у Саши, у мужа моего, он твой большой поклонник. Я ему рассказывала про тебя кое-что.  Ну как мы учились, дружили, как ты был в меня влюблён.  Он, кстати, попозже приедет сюда, ему просто не терпится с тобой познакомиться, мы постоянно слушаем твой оркестр в машине. (Напевает) Па- па- ба-а-а па-а! Ты кстати так и не сказал откуда у тебя мой номер телефона?

Олег

О! Это большой секрет и я обещал информатору, что его не выдам тебе.

Светлана
Ну, Олежек я просто, для интереса. В суд ни на кого подавать не буду, я тебе обещаю!

Олег

Ладно, ладно. Фамилия Соколова, тебе о чем-нибудь говорит? Маша. Светлана
Соколова Маша? Да, но откуда ты её знаешь? Я с ней вместе работаю.

Олег

21 век Светочка. Я в чате с ней познакомился ну и так по Интернету уже месяц общаемся. Она спросила тот ли я дирижер  я ответил что тот самый, а она проговорилась, будто на работе у неё есть знакомая, которая вроде бы упоминала, когда –то, что была лично со мной знакома. Я спросил не Света ли её зовут, она ответила, что Света. Ни историю ли преподаёт? Историю! Городок ваш всего триста тысяч и имя и фамилия всё как то слишком совпало. (Официант приносит вино, ставит на стол) Ну, наконец-то. (Хочет налить Светлане, но та закрывает бокал ладонью.)

Светлана
Олежек, я не буду.

Олег

Ну, чуть-чуть, чисто символически самую капельку. (Светлана убирает ладонь и Олег наливает ей в большой бокал немного вина. Себе в такой же почти полный.) Ну, за встречу! (Чокаются. Светлана едва обмакивает губы в вино, Олег залпом осушает весь бокал.) (Ловя взгляд Светланы) На улице жарко просто очень, я пить хотел.(Она улыбаеться.)

Светлана
Расскажи, как хоть ты поживаешь?

Олег

Да, чего там… Контракты, гастроли, гостиницы. Сигаретку?

Светлана
Нет спасибо, я бросила вроде как, теперь не курю.

Олег

Это хорошо, это правильно, в этом ты молодец. (Закуривает) А я вот и  не надеюсь уже. Иногда по две пачки в день. Стараюсь лёгкие брать, но слышал, что всё это ерунда, крепкие, лёгкие. Эти даже ещё вредней, говорят в них столько химии. (Наливает себе вина ещё, тянется чтоб долить  Светлане, но она закрывает рукой бокал.) Самую капельку, ну, что ты в самом деле? Пятнадцать лет не виделись и может ещё не увидимся хрен знает сколько.

Светлана
Олежек, я с радостью, но мне нельзя, я беременная.

Олег

И давно?

Светлана
Почти два месяца.

Олег

Ну ладно, за будущее поколение. (Снова опрокидывает залпом бокал.) Муж-то у тебя кто?  Профессор какой-нибудь наверное?

Светлана
Менеджер он в автосалоне, машины продаёт.

Олег

Может ты съесть чего хочешь, тебе чего-нибудь заказать?

Светлана
Да, нет я вот буквально только из за стола, спасибо.

Олег

А я себе, наверное горбушу закажу. Интересно, у них тут есть горбуша? Знаешь, а я частенько вспоминаю те времена, как мы с тобой чуть с крыши не упали, помнишь? Или, как в электричке  прикинулись глухонемыми, когда без денег напоролись этот чертов контроль?

Светлана
Да, ты тогда дышал на стекло, чтоб переписываться с ними. И только они уже отстали  от нас, как  один чихнул…

Олег

Да, и так неожиданно, что я аж подпрыгнул!

Светлана
А потом мы пол ночи шли по рельсам пешком, и я оббила о шпалы все ноги. (пауза) да, хорошо было тогда!

Олег

Казалось жизнь только начинается. Да, тогда только и жили, а потом… Потом твои родители переехали сюда, и ты вместе с ними. (пауза) Знаешь, Свет, ты только не смейся, ты все эти пятнадцать лет, сказать по правде не выходишь у меня из головы. Я думал пройдёт, ну конечно встречался с девушками, но всё ни то, понимаешь, я как бы всё время, сравнивал что ли с тобой. Прелесть вся  том, что я  уже пьяный, а я пьяный, ты знаешь, врать не умею…(На глазах появляются слёзы.) В общем я просто хочу тебе это сказать, не знаю зачем, так наверное мне будет легче. В общем я подумал, вдруг ты не против будешь начать всё сначала, ни то, чтоб сначала, а вдруг ты тоже иногда вспоминала обо мне…

Светлана
Да, да я тебя понимаю, но…

Олег
…нет, нет не оправдывайся мне следовало предвидеть такое, ну, что ты можешь быть за мужем, или у этой Соколовой спросить, но мне просто захотелось тебя увидеть, и я, самое главное, увидел, вот и всё. (пауза)

Светлана
Вытрись, (Протягивает ему салфетку.)  вон Саша идёт.


Появляется Саша. 

Светлана
Саша познакомься это Олег. Олег это мой муж, Саша..

Олег

Олег. (Встаёт пожимает руку) Очень приятно.

Саша

Саша. А мне если честно в двойне. Очень уважаю ваше творчество. И это удивительно… Когда Светочка мне сказала, что знакома с вами, рассказывала о ваших приключениях, и вы здесь..!

Олег

Да, мы тоже только вот вспоминали, - было такое.

Саша

Я приобретаю ваш каждый новый концерт. Особенно этот последний, с симфоническим оркестром! Там есть нечто дьявольски завораживающее, садомия! Многие считают вас первопроходцем. Они даже придумали термин «Российский Джаз»
 

Олег

Ну это уж вы слишком… К чему такая официальность? Александр, давайте перейдём на ТЫ. 

Саша

Даже не знаю…

Олег

Я такой же человек, как и ты. Садись, в ногах правды нет, давай выпьем за знакомство. Вина?

Саша

Я бы с радостью, но не могу, - за рулем.

Светлана
Да, если бы ни машина, он бы давно уже спился. (Саша  и Светлана  смеются.)

Саша

Она не шутит.

Олег

Что, правда?

Саша

А у вас есть автомобиль?

Олег

Пока нет, как  то руки и средства не доходят.

Саша

Да, руки не ноги, а средства дело наживное. Если надумаете приходите к нам, у нас прямые поставки из Тольятти, Питера, Владивостока я вам еще скидочку организую, подскажу что, как…

Олег

Непременно, хорошо, как только так сразу.

Саша

Вот возьмите, визитка. Это тут мобильный и рабочий, но лучше на мобильный звоните, так будет наверняка. 

Олег

Спасибо, спасибо.

Светлана
Ты уж Олежек извини нас, нам пора. Надо успеть на почту, заплатить кредит. У Саши встреча еще сегодня, надо быть. Давай, приятно было увидеть тебя. Успехов тебе и всего, в общем, самого хорошего. (Наклоняется, целует его в щёку.)

Саша

До свидания, очень, очень приятно было познакомиться. (двумя руками жмёт Олегу руку)

Олег

Мне тоже, пока.


Светлана и Саша уходят. Олег остается один. Букет Гладиолусов лежит на столе. Выливает остатки вина в бокал  и мгновенно осушает его. Затем берёт недопитый бокал Светланы вертит его какое-то время в руках, и так же осушает.  


Подходит официант.

Официант
Что-нибудь ещё будите заказывать? Я бы вам порекомендовал, приготовленный на пару лобстер – наше фирминое блюдо, или мясо голубей в имбирно-мятном соусе.  Нежный, деликатный и в тоже время насыщенный вкус.

Олег

Уже не стоит, спасибо. Принесите счет пожалуйста.

Сцена 10


Полина дома, смотрит телевизор. В прихожей открывается дверь, входит Марина.

Поля

(Кричит.) Сестра ты?

Марина
Сестра я.

Поля

А чё ты так сегодня рано? Что-нибудь вкусненькое купила?

Марина
Что тебе вечно вкусненькое надо? Я в день тебе по сотне даю, вот и покупай вкусненькое.  Я  что ещё куда-то должна ходить специально?

Поля

Там за рынком супермаркет круглосуточный.

Марина
Полин, отстань от меня пожалуйста, я  никуда не пойду!

Поля

Ну не пойдёшь – не пойдёшь. Чего ты сразу орёшь на меня? Я просто сказала.

Марина
Потому что там достают и приходишь домой ты тут скулить начинаешь. 

Поля

Чего у тебя там опять?

Марина
Да ничего,  всё этот же мудила.

Поля

Везёт же тебе на мудил. Смотри какого я мышонка сегодня вытащила. Его Гаури зовут.

Марина
 Не говори. (Проходит в кухню.) Полина, ну почему опять целая гора посуды? Ты со школы приходишь, неужели так сложно помыть?

Поля

Я свою всю помыла, эта там уже была.

Марина
Что, за детский лепет? Твоя, моя – взяла да и помыла всю, неужели самой приятно, стоит всё это, киснет…

Поля

Мне пофигу. Тебе надо ты и мой.

Марина
(Заходит к ней в комнату, выдёргивает телевизор.) Так, быстро, подняла жопу, пошла и убралась на кухне!
Я должна, блядь, и деньги отрабатывать, и тебя содержать, и дома убираться! А ты, только свои игрушки собирать, да мультики ебанутые смотреть? Так что - ли получается? Или я от тебя что-то свехестественное требую? 

Поля

Я и так убралась, пропылесосила, в спальне у тебя, кровать застелила! Тут такой срач был я  пришла.

Марина
Кстати, где ты была? Почему не позвонила? Тебе на всё пофиг, на посуду пофиг, то, что я о тебе беспокоюсь пофиг. У тебя день рожденья через месяц, мне тоже будет пофиг! Посуду я помою, не переломлюсь, а ты у меня, сучка, ни копейки на свой сраный автомат больше не получишь. Поняла? Пятнадцать колов на автобус в день, в школу и обратно. Овсянке у меня будешь радоваться. (Разворачивается, идёт на кухню._

Поля

(Вслед.) Шлюха.

Марина
Что ты сказала? 

Поля

Шлюха! Дырявая, вонючая шлюха! Ты, как наша мамочка, тебе очень скоро так же, как и ей горло перережут и на помойку выкинут! Я  хочу чтоб ты сдохла!

Марина
Да? Только не думай, что тебе от этого легче станет. Ты так же как и я на панель пойдёшь, потому что у тебя больше никого нет, и ты больше ничего не сумеешь. А там тебя, с твоим характером или затопчут, или во все дыры будут ебать за копейки. Так что, сиди и помалкивай, пока я не потеряла терпение, не взяла тебя за волосы и не протащила мордой по ковру. (Подходит к телевизору, вставляет вилку в розетку, загорается экран, японские мульт герои вздымают к небу мечи бросая вызов дракону.) Посиди, подумай.

Сцена 11


Бар при гостинице. Приглушенный свет, негромкая музыка, несколько столиков, стойка. В салоне за столиками несколько человек. Среди них и Олег, сидит в углу, один. Перед ним на столе початая бутылка вина, ваза, в ней фрукты. Ест.


Олег потягивает вино и смотрит на двух девушек, в коротких, открытых платьях, что сидят на высоких стульях за стойкой бара и о чём-то беседуют с барменом. Одна из них Марина, другую зовут Аля(20 лет). Бармен (Рома) протирает стаканы белым полотенцем.

Марина
Брось Алька, тебе ещё рано беспокоиться. Ты новичок, пока в нашем бизнесе. Со временем масть покатит, постоянных себе наберёшь,  не волнуйся всё будет шоколадно. Ты молодая, перспективная, как говориться, всё ещё спереди и сзади. Да ведь Ром?* Скажи ей.

Рома

Конечно, молодым у нас везде дорога.

Марина
Это я уже всё, своё отжила, можно сказать. Лет пять ещё протяну, а потом на пенсию.

Рома

Чё делать то на пенсии будешь?

Марина
Хер его знает, дожить ещё надо.

Аля

Ну, чё как эта-то? Вздыхаешь. Доживешь. Захомутаешь себе буржуя какого-нибудь на мерине, родишь ему богатыря и всё. Он сутра в офис, ты ребенка в садик сдала, прыг в Пежо и поехала, по маникюрным залам, салонам красоты, солярий, после обеда фитнесс, потом в магазин, наберешь там этой мороженной жратвы, потом за ребенком и домой. Анталия два раза в год, шмотки, штукатурка, мартини. Перспективы всегда есть. Главное не проебать вспышку.

Марина
Какая ты Алька шустрая. Всё у тебя легко и просто. Ты, эти, романы женские случаем не почитываешь?

Аля

Какое там, мне спать то некогда,  а что? (Марина и Рома хихикают)

Марина
Да так, ничего.


Звонит телефон. Рома снимает трубку.

Рома

Бар на проводе. Хорошо… Хорошо… Передам. (кладёт трубку.) Марин, вызов у тебя. Клиент 543, один, ждёт.

Марина
Не ссы Алька, сегодня просто не твой день, вечер, точнее, а ночь ещё только вся впереди. (Поднимается) Ладно, пошла я зарабатывать себе спокойную старость.

Рома

Водки выпьешь?

Марина
Нет, на месте остограмлюсь.

Аля

Ну, удачи, давай.

Марина
Удача сопутствует. (Уходит.)

Сцена 12


Номер543, двух комнатный полу люкс. Сразу после небольшой прихожей первая комната, она больше второй, по центру небольшой кожаный диван, слева у вхожа на круглом журнальном столике высокая ваза с красными гладиолусами. Справа мини бар, дальше по стене дверь в уборную. У левой стены проход в спальню. Поперёк застеленной, двуспальной кровати, в туфлях и костюме лежит Олег. У открытого балкона на фоне летнего, тёмного неба, плавными, волнообразными движениями колышется белая занавеска. Олег курит, пускает кольца в потолок, наблюдает, как они растворяются в воздухе.


Стук в дверь.

Олег

(Громко.) Да, да. Открыто, входите.


Цокая о паркет каблуками на пороге спальни появляется Марина. Опираясь на проем принимает рабочую позу: Пол оборота, бедро наружу, лямочка платья, как бы случайно сползла с плеча.

Олег

(Не глядя на Марину и не меняя положения) Разуйся и ляг рядом со мной. (Марина легко скидывает туфельки, и послушно ложиться рядом с Олегом.) Видишь, как изгибаются эти кольца, расплываться и превращаются в дым, а потом растворяются.

Марина
Вижу.

Олег

Мне это напоминает нашу жизнь. В начале её мы сильны, такие же плотные  гибкие и подвижные. Но со временем от наших движений мы теряем себя, перестаем верить в чудо, перестаём мечтать, меньше смеёмся и так же растворяемся в атмосфере бытия. Мы вроде бы есть и в тоже время нас нет. Только запах. И тот, уносит сквозняком.


Марина проникает рукой Олегу под рубашку, ласкает его грудь, пристально смотрит на него.

Марина
Ну, что с тобой? Такой большой мальчик, а такие глупости говорит.  У тебя что-то случилось? Да? Расслабься, тебе будет хорошо.

Олег

(Освобождается от её руки.)  Как тебя зовут?

Марина
Олимпия.

Олег

Так вот Олимпия, не надо этого всего. Я просто хочу с тобой поговорить. И не беспокойся, я заплачу. Всё как положено. Договорились?

Марина
Да, я на самом деле…

Олег

Вот и хорошо. Может хочешь выпить? Сигарету?

Марина
Не отказалась бы.


Олег встает направляется в соседнюю комнату, что-то наливает из бара, опрокидывает целый стакан, наливает Марине и возвращается.. Марина закинув ногу на ногу сидит и курит на кровати. Олег садится рядом. Подает стакан.

Марина
Благодарю.

Олег

Олимпия, сколько тебе лет?

Марина
Мне? Мне 24, скоро 25.

Олег

А я уже без двух минут старик.

Марина
(Смеётся) Не говори так. (Гладит его по голове) какой же ты старик, ты очень хорошо выглядишь.

Олег

Ну, я же просил давай без рук.  Ты извини меня конечно, но давай… 


Пауза. Олег с поникшей головой. Марина в растериности, шарит взглядом вокруг.

Марина
А тебя, как зовут?

Олег

Никак ни зовут, называй, как хочешь. (Осушает стакан)

Марина
Хочешь я музыку поставлю? (Собирается встать)

Олег

Нет сиди. Я сам… сейчас поставлю… музыку. (Встаёт и выходит из спальни.  Марина остаётся одна. Немного помедлив закуривает сигарету.)


Из гостиной доносятся звуки саксофона. В спальне появляется Олег, на шее у него саксофон. Олег ходит по спальне и играет, какое-то соло, импровизирует, очень контрастные,  эмоциональные ноты. Его музыка, то плачет, то стонет, то поёт, то срывается на крик и визг.


Марина, как на сцене, вдруг начинает танцевать на кровати, виляя попой, бедрами, медленно освобождается от платья, скидывает нижние бельё. Со временем входит в раж, но…


Олег останавливается, перестаёт играть. Смотрит на Марину.

Марина
Очень, красиво…

Олег

Олимпия, скажи мне, ты кого-нибудь любила?

Марина
Да, наверное, да… я не знаю. А что?

Олег

Два месяца назад у меня умерла жена. У неё была легкая форма паронои. Она боялась стать сумасшедшей. Боялась выглядеть, говорить,  поступать, думать как сумасшедшая. Постоянно следила за собой, анализировала каждый свой шаг и не понимала, что в этом и есть её сумасшествие . Я прожил с неё 12 лет и никогда не любил её, но постоянно говорил ей обратное. Она меня очень любила, а я её нет. Всё это время, я думал о другом человеке. Этот человек здесь, в этом городе. Я специально приехал и разыскал её, я хотел быть с ней вместе. Три недели назад она впервые вышла замуж, два месяца назад забеременела. Я опоздал. Когда ещё моя жена была жива, я много раз хотел бросить её и если бы я это сделал, сделал тогда, я бы успел.

Марина
Ты мне зачем это всё рассказываешь?

Олег

Я не знаю, больше некому.

Марина
Может я пойду?

Олег

Нет, сиди. Мне так легче и я ещё не закончил. (Достаёт деньги.) Вот, возьми, Олимпия. (Из кармана на пол падает и визитка данная Олегу Сашей.)

Марина
(Поднимает визитку с пола.) Меня Марина зовут. Не надо, ты мне ничего не должен.


Из сумочки Марина достаёт ту визитку, что Саша дал ей в салоне. Они идентичны.

Олег

Возьми, - я обижусь. (Марина испытывающее смотрит на него.) Бери, бери… (берёт деньги и так как ей некуда их положить, зажимает в кулаке) У тебя как у неё тонкие, длинные пальцы. Ты хорошо чувствуешь ритм. Когда-нибудь играла на фортепиано?

Марина
Нет, не играла. (Показывает визитку) Откуда это у тебя?

Олег

 А это, новоиспеченный муженёк моей Светы. Встань, как стояла. Я хочу посмотреть на тебя.

Марина
(Встаёт.)Корче, послушай, ты, как тебя там… Я не знаю, что у тебя на уме, но я, кажется могу тебе помочь. У тебя есть её координаты?

Олег

Помочь? Что ты говоришь как, ты мне можешь помочь? Я опоздал Олимпия, я просто опоздал. (Целует ей ноги.)

Марина
(Высвобождаясь) Телефон, у тебя есть её  телефон!? Да приди ты в себя уже, как тебя зовут?

Олег

Восемь девять нуль пять три шесть один семь девять три. – Звучит, как песня верно?


Марина тянется за сумочкой. Записывает номер косметическим карандашом на обратной стороне.

Марина
Не вырубайся… Имя, скажи мне свое имя.

Олег

Олег я, и по батюшки Олег.

Марина
(Одевается, обувается) Олежик, спасибо, спасибо тебе! Я тебе помогу, я обязательно тебе помогу! (Целует его в щёчку.)

Олег

(В след) Там гладиолусы в вазе, тоже прихвати,  не люблю гладиолусы они меня раздражают… ещё и красные.

Сцена 13


Марина проходит к стойке бара, с букетом цветов. Рома и Аля с вопросительным удивлением смотрят на неё.  Аля, многозначительно присвистывает. Марина небрежно швыряет букет на стойку.

Марина
Ром, плесни чего-нибудь там, а?

Аля

Маринка, чё с тобой? Тебе предложение сделали?

Марина
Чё за тип то?

Рома

Какой то музыкант известный, джазовый что ли. (Ставит на стойку рюмку)

Марина
Редкостный долбаёб. Ромаш, цветы эти убери, поставь, себе возьми, выкинь если хочешь. (Выпивает, роется в сумочке.) Алька, я сигареты оставила там, угости.

Рома

Ну, ты как?

Марина
Нормально. Так, чего то понесло.

Аля

Тебе, этот из автосалона, только ушла, звонил.

Марина
Чё, хотел?

Аля

Как обычно наверное. Спрашивал про тебя. Работаешь не работаешь, чего номер отключен.

Марина
А ты чё?

Аля

А чё я? Говорю, не знаю, не видела. 

Марина
Ну и правильно. Он у меня козёл зашевелится. (Копошится в сумочке.) Где же это телефон?

Аля

Больше месяца не видно не слышно было. Сонька говорит, женился на какой то с института.

Рома

А Сонька откуда знает?

Аля

Он снял её в день собственной свадьбы, перед тем как ехать невесту выкупать. Приехал на машине, прям сюда. Часов восемь утра было. Он Маринку наверное хотел, но мы в пять обычно сваливаем. А Соня то с Москвы, они там привыкли. Короче, кроме Сони никого не было. Они на стоянку отъехали, она отсосала у него. А потом он обнаружил у неё хуй под юбкой, распсиховался, вытолкнул из машины и спылил так и не заплатив. И стех пор его невидно не слышно. Перезвонить просил. Я так поняла он тебя ищет.

Марина
Ищет? (заливается громким смехом.) Какая прелесть, он меня ищет!

Аля

Маришь, с тобой всё нормально?


Марина не может остановиться, её звонкий заразительный смех, разливается по пустому бару. Рома полирует бокал, Аля открыв рот смотрит на неё.

Сцена 14


Многокомнатная квартира. В одной из комнат темно, мерцает стробоскоп, музыка несколько человек танцуют. В другой, у светящегося монитора столпились парни: На экране толстуха в бикини извивается под музыку. В третьей приглушенный свет, восточная музыка, благовонии, на полу пары. Балкон постоянно заполнен из-за текучки курящих. В кухне за столом пьют, закуска, пустые бутылки. В ванной Анфиса (18 лет) и Алексей. Она сидит на стиральной машине, держит его за плечи. Он стоит меж её ног, аккуратно придерживая за талию.

Алексей
Я не понимаю, Анфиса, почему ты себя так ведёшь? Всё нормально когда мы наедине. Ты позволяешь до тебя дотрагиваться, я могу обнимать тебя, целовать. А в институте, да и вообще на людях ты делаешь вид, что не знаешь меня, да? Объясни, что это?

Анфиса
 Я вовсе не претворяюсь, что не знаю тебя. Просто ограничиваю общение, в первую очередь себя. Зачем выносить всё это на люди?

Алексей
А зачем допускать это наедине? Ты что со всеми так общаешься? Анфиса, пойми я же не идиот, я все прекрасно вижу. Ты красивая девушка, хороший человек. То, что у тебя много поклонников это хорошо. Я знаю тебе это льстит…

Анфиса
Лёш, но откуда ты можешь знать. Я тебе что-то такое говорила?


Алексей
Нет, но я же вижу, вижу, у меня глаза есть…!

Анфиса
Успокойся, это всё в твоей голове. Не надо давить на меня, это самое главное. (Обнимает его)

Алексей
Я не понимаю, не понимаю тебя. Зачем я тебе нужен? Да, ты скажешь сейчас, что относишься ко мне, как другу и наверное это действительно так. Но я по другому к тебе отношусь, понимаешь, по другому. Ты для меня больше чем друг. И тут дело не в сексе…

Анфиса
Ну, что ты? Я понимаю. (Пауза.) Знаешь, когда я говорю про тебя в компании, мужчины ревнуют, а женщины спрашивают, хотят познакомиться. Я так рада, что у меня есть такой друг.


В дверь ванной стучат:  Алло, ну кто там? Долго вы ещё, выходите, а то нам тоже помыться надо…

Анфиса
Бивис, не ломись, уже выходим. (Алексею.) Пошли.

Алексей
Подожди. (Притягивает её к себе и целует.)

Сцена 15


Алексей и Иркин на балконе, курят. Алексей смотрит на вечерний город прямо перед собой. Иркин облокотился на перила спиной, хлещет пиво из горла. Громкая протяжная отрыжка.

Иркин
Лёх, чё как на похоронах то? (Протягивает бутылку.) На, глотни.

Алексей
Наглотался уже, хватит.

Иркин
Анфиса мозги ебёт?

Алексей
Ни, то слово. 

Иркин
Тебе отвлечься надо. Не, реально. Сходи ещё раз в гости к этой своей Марине. Тут позажигай с кем-нибудь, чтоб она увидела.

Алексей
 При Анфиске, я как-то не могу…

Иркин
Нет, Лёх, а она может. Знает, что у тебя на ней свет клином сошелся и всё равно, может. Она вообще любит поработать на публику. С ней надо её же методами.


Подходит девушка. (Вера 17 лет) 

Вера

У тебя есть зажигалка а?


Алексей молча достаёт зажигалку, протягивает девушке.

Вера

Зажги, а то у меня ногти. (Алексей даёт ей прикурить. Иркин в это время уходит с балкона, подталкивая Алексея плечом и подмигивая ему.) 

Вера

(Немного постояв.) А я тебя знаю, ты с исторического, тебя Лёша зовут.

Алексей
И чё?

Вера

А меня Вера. (Протягивает руку) Я с филологического.


Алексей выбрасывает сигарету  и выходит с балкона.

Сцена 16


Кухня. Вокруг стола сидят несколько девушек. Среди них и Анфиса, рядом с ней присел на корточки Иркин. Девчонки оживлённо болтают, сплетничают, смеются. Анфиса не участвует в разговоре, молча потягивает пиво, слушает, наблюдает.

Девушка 1
… а я тебе говорю, такие вещи проще решаются. У меня Паша тоже, тогда, - уже как бы всё.  Я разорилась, купила бельё в «Орхидеи», под его знак, он же лев у меня – просто накинулся. (Смех)

Девушка 2 
А эта, как её? С ин-фака, с ногтями вечно?

Девушка 3
На втором которая что-ли?

Девушка 1
Которая на втором, Осокина. Та на четвёртом, я поняла… да, да. 

Девушка 2
У неё фамилия стрёмная такая…

Девушка 3 
А-а-а! Жлобина, Жабина..., Жалнина!

Девушка 2
Да она. У неё грудь силиконовая. Мне Вика тогда сказала, я тоже не поверила, а потом в лифте, как бы случайно прижалась… Она у неё твёрдая такая, как пластмассовая…


Появляется Алексей. Присаживается на корточки, за Анфисой и Иркиным.


Иркин и Анфиса.

Иркин
(негромко, Анфисе.) Что мы тут делаем? Ты только посмотри, посмотри на всех этих сучек… (Анфиса слышит, но никак не реагирует на его слова.) Ни одна из них и мизинца твоего не стоит. 


Алексей встаёт и выходит с кухни.

Иркин
Ты, удивительный человек. Я постоянно искал такого человека. Анфиса, я ждал тебя.

Анфиса
Иркин, прекрати пожалуйста.

Иркин
Ты, только не думай, что я это всё так… Леха он пассивный, какой то, не решительный что ли, по жизни плывёт, хорошо плывёт, но его подталкивать постоянно надо. Скольжение хорошее, сила трения маленькая, а вот инерции не хватает…

Анфиса
Иркин, перестань.


Девушки.

Девушка 2
…по ОРТ была передача, всё это показывали. Актриса московская одна, ещё десять лет назад, даже больше, сделала себе тоже такую, а эти, как их?

Девушка 3
Имплантанты.

Девушка 2
Да, имплантанты. Если тебе их вставили, то уже всё: Через каждые пять лет надо менять.

Девушка 1
А-а-а! Я смотрела, да.  А она, их тринадцать лет протаскала.


Иркин и Анфиса.

Иркин
Ты вот появилась осенью у нас в институте, я с сразу тебя выделил. У нас много всего общего. Мы яркие, как личности…

Анфиса
Ну, прекрати, пожалуйста.

Иркин
…как если бы Гитлер и Сталин были муж и жена. Любовь это хорошо, но она мешает, она сама слепая и жертв своих всех ослепляет. Как наркотик, зависимость. Я бы не стал говорить тебе этого если б не был уверен, что ты всё это поймёшь…

Анфиса
(Вскакивает.) Иркин, заткнись!!! Заткнись, ради бога! Что тебе от меня надо!? Что!? (Анфиса уходит с кухни. Девушки замолчали, все глядят на Иркина.)

Иркин
Я ещё слышал, на зоне в головку члена шары металлические закатывают. Ну, чтоб она больше и шире была. Думаю, может мне тоже закатать. Как вы думаете?

Сцена 17


Вера на балконе, курит. Появляется Алексей, встает рядом.

Алексей
Значит тебя Вера зовут?

Вера

А чё?

Алексей
Имя хорошее, мне всегда нравилось. Вера…

Вера

Вера, Надежда, Любовь?

Алексей
Типа того.

Вера

А мне Любовь нравиться.

Алексей
Большая и чистая? 

Вера

Типа того.

Алексей
Ганж, куришь?

Вера

Ненавижу пиво. Одна моча, только этикетки разные.

Сцена 18


Анфиса переходит из комнаты в комнату. Ищет Алексея, спрашивает: « не видел ли кто его». Кто-то говорит, что видели его на балконе. Анфиса направляется туда.


На балконе: Вера между Алексеем и перилами. Когда Анфиса входит оба дико гогочут.

 Вера

Привет.

Анфиса
Лёш, можно тебя на минутку.

Алексей
А ты успеешь? (Гогочут)

Анфиса
Лёша, я серьёзно.

Алексей
Я тоже серьёзно. (гогочут)

Вера

Это, девушка твоя что ли?

Алексей
Если бы, - подруга. (гогочут)


Анфиса уходит с балкона, направляется к выходу, обувается. Возиться с замком и никак не может открыть дверь. Звонит по мобильному.

Анфиса
Бивис! Бивис! Бивис, выпусти меня. Я не могу там открыть. Ну, мне надо, открой. (Появляется Бивис, в каких то лохмотьях, весь в следах от женских губ в помаде, на веселе)

Бивис

Ты куда Анфиса собралась?

Анфиса
Открой пожалуйста, мне надо идти.

Бивис

А ты вернешься?

Анфиса
Нет, я плохо себя чувствую. Открой мне дверь.

Бивис 
У меня есть таблетки, всякие, лечат всё. Анфиса, солнышко, я так не хочу тебя терять. Пошли к нам у нас там так весело. Видела там Дергунов припёр надувную бабу…

Анфиса
Ты, блядь тупой что-ли!? Открой мне дверь!

Бивис

Ясно, ясно, всё, ясно. Открываем, без проблем. Всё нормально. (Бивис так же возится с дверью, какое – то время. Потом сообщает:) Никак. Соседи опять в замок герметик залили.

Анфиса
Чё, залили?

Бивис

Герметик. Так что мы все сегодня здесь ночуем. Видать судьба. 

Сцена 19


Квартира Саши. Кухня, в состоянии ремонта .На половину отделанные стены. Новая мебель в упаковке расставлена по центру. Саша сидя на табурете перед раковиной чистит картошку в мусорный мешок. Появляется Светлана.

Света

(Нежно сзади обнимая его за шею.) У меня слов нет, это роскошно. Саша у меня слов нет!

Саша

Сегодня в магазине вытащил мышонка из автомата с игрушками. Иду с пакетами к машине…


У Светы в сумочке звонит мобильный телефон. Саша замолкает. 

Света

Алло. Да это я.


Далее Светлана ничего не говорит, а только слушает. Саша чистит картошку. Света меняется в лице и скоро кладёт трубку.

Света

Спасибо. Досвидания.

Саша

Так вот иду я с пакетами к машине, меня догоняет девочка. Бежит прям за мной, стойте, стойте кричит… (и так далее.)


Во время Сашиного рассказа Света вдруг начинает лупить его руками и ногами. Обзывая при этом не приемлемыми в литературе словами. Саша закрываться руками, хочет что то сказать, заикается не понимая, что происходит. 

Сцена 20


Многокомнатная квартира, раннее утро. Алексей просыпается в объятьях Веры. Натягивает штаны, футболку.  Долго пьет в ванной воду из под крана. Спят везде, на полу, в прихожей, коридоре, даже в уборной. Алексею приходиться перешагивать через тела. Он негромко зовёт Анфису. В одной из комнат натыкается на неё. Она спит на полу в обнимку вместе с Иркиным. Немного постояв и посмотрев на это Алексей удаляется в кухню, находит «бычок» в одной из пепельниц. Закуривает. В прихожей среди массы обуви находит свою. Обувается и не сумев справится с замком, туша о подошву окурок сползает по стене.

Сцена 21


Квартира Марины и Полины. Ночь.  На диване перед работающим телевизором  спит Полина. Вокруг неё все три кошки. 


Кто то безбожно трезвонит в дверь. Полина просыпается, походит к двери смотрит в глазок. Марина. Открывает дверь.


Колготки и платье на ней грязные и разодранные. Она босиком. На зарёванном лице с размазанной косметикой ссадины и синяки. Марина судорожно всхлипывает,  хочет о чём то сказать и не может выдавить из себя и слова. По бёдрам стекает кровь.

Поля

Сестрёнка, что с тобой?


Аккуратно проводит сестру в ванную, снимает с неё одежду. Кошки подлизывают кровь на лилнолиуме. Полина раздевает сестру до нога и помогает ей забраться в ванную. Включает воду, поливает её.

Поля

Кто это? Он?

Марина
Да. Он нас бросил.

Поля

Прорвёмся сестренка, прорвёмся.

Марина
Жрать охота. Пожрать есть чё?

Поля

Могу пельменей сварить. Там штук пять осталось.


Розовая вода стекает в сливное отверстие.

Марина 
Опять твои пельмени. А я позавчера пешком поднималась. У Петровых, на восьмом, борщ варили так аж запах на весь подъезд. Хоть тарелку бери и стучись к ним, типа, дайте немного попробовать. 

Поля

Ногу подыми.

Марина
Ай! Щипит. Все равно почти весь день дома сидишь взяла бы да и сварила.

Поля

Для кого? Тебя никогда не знаешь, ждать или нет. Я сама бутербродами быстрей напорюсь или вон пельменями. (Достаёт зелёнку из ящика)

Марина
Ну, чего ты выдумала та ещё?

Поля

Стой так, прижечь надо.

Марина
Щас, конечно. Буду, как эта… пизда зелёная. (Сама смеётся)

Поля

(Смачивая зелёнкой ватку.) Сожми зубы, стой, не трясись.

Марина
Ой! Ой! Как щипит!  Полька, ну я же не виновата, что люблю его, а он такой козёл.

Поля

Да молчи ты. Молчи стой!


Эпилог


Алексей ковыряет ножом замок. Саша средь новой упакованной мебели варит картошку на старой электроплите. Светлана сует деньги портье, тот отпирает номер, на кровати спит пьяный Олег. Иркин пристаёт к Анфисе, зажав ей рот рукой.  Марина у зеркала разглядывает своё лицо. Полина в ночной рубашке обнявшись с мышонком залазит в постель. Солнце освещает небольшой городок. Кошка хочет попить из аквариума, но не достаёт до воды языком. Часы-радио на наших глазах переключаются с 7:59 на 8:00 и молчат.

Действующие лица: Марина и Полина – Сёстры.

                                     Иркин и Алексей  - Студенты – приятели.

                                     Анфиса – Их предмет обожания.

                                     Саша – Торговец автомобилями.




 Светлана – Преподаватель истории.

                                                             Так же

                                     Водитель автобуса, Аля, Бармен Рома, Бивис, Вера, Три девушки.
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