Эмма Клеберг

Начало Михаила Брейнштейна
 Действующие лица:
Михаил Брейнштейн -  создатель, 65 лет

Госпожа – Ольга, женщина, 45 лет

Советник  – Александр, мужчина, 50 лет

Судья – Яков, молодой человек, 21 лет

Министр – Альберт, мужчина, 40 лет

Девочка, мальчик – дети 6-8 лет.
Часть первая. Ошибка Михаила Брейнштейна.
Жилище Михаила Брейнштейна. Одна комната. Одна дверь. Окон нет. На стенах белый кафель. Нет никакой мебели. Пустота. За стенами жилища постоянно слышен шум улицы: неразборчивые, чаще агрессивные беседы проходящих мимо, проезжающие автомобили, громкие шаги, тревожные  сирены, кружащий над городом вертолет, вскрики. Михаил Брейнштейн лежит на полу, неподвижно и очень сосредоточенно. На нем фрак, бабочка, он причесан и гладко выбрит.  Медленно, будто в медитации, он разводит руки в стороны, и звук становится громче, закрывает ладонями уши и шум почти исчезает. Вдруг в эту привычную симфонию врезается стук в дверь. Сначала, находящиеся за дверью, стараются  стучать интеллигентно, но со временем стук нарастает, появляются  голоса.
Голоса: Михаил Брейнштейн откройте! Немедленно откройте! Брейнштейн, ты слышишь нас? Открой сию же минуту! Мы знаем, что ты внутри! Открой! Не заставляй нас применять силу!
Михаил Брейнштейн продолжает лежать на полу. Его не волнуют стучащие. Он будто не замечает этих голосов, этого шума.  Он  занят своим делом: монотонным открыванием и закрыванием ушей руками.
Голоса: Брейнштейн, вам некуда деваться! Открывайте сейчас же! Именем закона! Михаил Брейнштейн, открой!  Я предупреждаю в последний раз, откройте! Брейнштейн, ты слышишь? Мы сейчас взломаем дверь! 
 Снаружи, кажется, происходит попытка взлома двери. Михаил Брейнштейн продолжает лежать на полу и заниматься своим очень важным делом.
Голоса: Черта- с два, это похоже на бункер! Тише! Несомненно, он слышит нас! Михаил, теперь точно, последний раз прошу тебя, открой по-хорошему! Да, он боится, боится! Ну, держись, Брейнштейн! Давайте-ка взорвем его логово его же игрушками! Мы  должны предупредить соседей! Идиот!  Хочешь засветиться? О, черт! Я просто предложил!  Открой, скотина! Знаешь, что я с тобой сделаю, Брейнштейн! Открывай!!! Открывай!!! Открывай!!! 
Кто-то отчаянно  бьет в дверь кулаком. Слышна ругань. Михаил Брейнштейн продолжает лежать на полу. Наступает тишина, слышны только звуки, доносящиеся с улицы. Кажется,  непрошенные  гости ушли.
Женский голос:  Брейнштейн, если  хочешь знать, то я здесь. Открой. Это  приказ.
Михаил Брейнштейн резко встает с пола, отряхивается. Достает из внутреннего кармана фрака пульт, нажимает кнопку, открывается дверь.  В дверном проеме стоит госпожа, министр на коленях в ногах госпожи, сзади госпожи стоят еще двое: судья и советник.  Небольшая пауза.
Михаил: Проходите…
Госпожа:   Я зайду и без  приглашения… (осматривает Брейнштейна)  Вижу, ты готовился к нашему приходу…
Михаил: Нет, я готовился к свиданию только с Вами.
Госпожа: Как мило… Очаровывать и разочаровывать людей, вгонять в уныние или сводить их с ума, если ты помнишь, – это моя игра. Но на сей раз, Михаил, ты обыграл меня. На сей раз, разочарована я. (в приказном тоне своим спутникам) Зайдите и закройте за собой дверь!
Министр встает с колен, отряхивается, входит. Следом  за ним входит  советник. Молодой судья осторожно пытается закрыть дверь, но она не поддается.
Судья: Госпожа!
Министр: Минуточку, у нас тут маленький  форс - мажорчик…
Министр выбегает из помещения, пытается помочь закрыть дверь судье. У них ничего не выходит.
Госпожа: Михаил, хватит  удивлять нас  фокусами из прошлого века. Разве сам не видишь, что никуда уже не годишься? Ты – старик! Твое время прошло, и мое решение останется непоколебимым. 
Михаил: Это Ваше последнее слово?
Госпожа: Посмотри на себя, вершитель судеб! Весь в морщинах, с обрюзгшим телом. Тебе пора выращивать цветы, а не создавать оружие. Ты отработал свое. И уже не подлежишь перезагрузке! (Всем) Но взгляните, он хочет удивить нас еще! И чем? Закрывающейся по магическому велению  дверью. Смешно! Что еще есть в твоем багаже старьевщика? Космический корабль, который обогнет планету?  
Михаил: Я не понимаю Вас. Я не хочу никого удивлять, я просто хочу заниматься делом, просто работать.  Причем здесь мое тело? У меня еще светлая голова, ясный ум, а это куда важнее внешних форм.
Госпожа: Я не ослышалась? Ты хочешь  работать?  Послушайте, господа! После этого наш великий Михаил Брейнштейн уверяет, что у него еще нет маразма!  Ты восхищаешь  меня такой самоуверенностью. (Пауза)  Советник!
Госпожа грациозно хлопает дважды в ладоши.  Советник  медленно  достает из кейса металлический блестящий шар, осторожно передает его госпоже.
Госпожа: Она не взорвалась, Брейнштейн! Па-бам!!!  Или это не твоих рук игрушка?  Что-то подобное мы даже применяли в третьей межпланетной кампании, которая, кстати, провалилась! Почерк твой!!! Это твоя месть за увольнение???  Знай, я сомневалась до конца. Пришлось даже отдать эту бомбу на экспертизу.  Ты, оказывается, даже не удосужился стереть отпечатки пальцев, Брейнштейн! И после этого ты говоришь мне о чистоте и светлости твоего разума?!?
Михаил: Этого не может быть! Осторожно!! Осторожно!! Отойдите к двери!!! Я признаю, это была ошибка, подкинуть вам эту штуковину! Но сейчас, умоляю вас, немедленно покиньте помещение!!! Моя новая формула не допускает погрешности!!!  В любой момент бомба может взорваться!
Госпожа хладнокровно роняет шар на пол. Советник закрывает руками голову. Министр закрывает руками глаза. Судья только вскрикивает.  Пауза.
Госпожа: Бах…
Михаил: Я пропал, пропал…
Госпожа: Закрой дверь!
Михаил: Не надо, прошу Вас! Не надо!
Госпожа: Я приказываю, ты обязан подчиняться мне, закрой дверь!
Михаил: Сейчас, сейчас…
Михаил достает пульт, нажимает на кнопку, дверь закрывается. Судья и министр еле - еле успевают заскочить в жилище Брейнштейна. Дверь  защелкивается с отвратительным металлическим звуком. 
Советник: Да, Брейнштейн,  а ведь придумано хорошо! Ничего не скажешь! Как я до этого сам не догадался? Такая кампания,  юбилейный  срок госпожи! Толпы ликуют, приветствуя ее и нас.  Так внезапно ушедшего из жизни  старого судью, заменяет его молодой сын. Значит, грядут - таки  перемены. Заря новой жизни.  И тут бах… мы все исчезаем в никуда, миллионы людей в растерянности. «Что с нами будет?» «Как же мы теперь?» Это занятный сценарий, отличный сюжетный поворот. А дальше? Появляешься ты, герой, Михаил Брейнштейн и обещаешь всем свободу, равенство, братство? Произносишь еще несколько цитат из дряхлых книг, и «здравствуй новая жизнь»? Красота! (Советник  замирает, закатывает глаза, нервно кусает ногти. Пауза.)  А куда подевалась мебель? Неужели,  так живет будущий господин? Да…  А что? Хорошая ремарка:  новый правитель живет аскетично, будто монах. Презирая материю, думает только о духовном.
Министр: А я предлагаю построить на таком  образе жизни новую кампанию госпожи. Сделаем пару постановочных фотографий…
Госпожа: Об этом позже,  министр. (Михаилу) Я хочу услышать другое, меня интересует объяснение Брейнштейна. 
Михаил: Да. Я  продал всю мебель, она мне ни к чему. Я теперь слишком стар.
Госпожа: Хватит, Брейнштейн. Мне наплевать, на чем и с кем ты спишь! Трудно представить жертвой человека, своими руками убившего стольких.  Даже не верится, что с нашим  квартетом  ты так прокололся?
Советник: Какой позорный конец,  Брейнштейн.  Сейчас умрешь и будешь похоронен  в общей могиле. Никто и никогда не найдет останков гения смерти. И неужели ты ждал другого финала? Так   долго быть частью системы, и не знать всех ее сюжетных ходов? Я считаю это упущением с твоей стороны. Ну, что ж, перед смертью, наконец, ты можешь совершить хоть какой-то благородный поступок, если захочешь, конечно. Например, оставить свои  сбережения  первому попавшемуся фонду. 
Госпожа: На планете почти не осталось животных. По-моему, замечательный поворот. Создатель оружия массового поражения занимался своими разработками потому, что не любил людей, вот и перед смертью оставил все свои деньги животным, которых, кстати, благодаря его усилиям, осталось так мало. Подскажите,  советник, кто нам больше нужен… волк или заяц, орел или суслик, гадюка или лягушка.  Ну же, Брейнштейн, решайтесь!
Михаил:  Постойте… Вы что, хотите… Судья, вы еще молоды и не отравлены этими чудовищными людьми. Я прошу вас не выносить такого приговора по моему делу! Я стар, я в маразме! Я признаю это, хорошо. Хорошо. Вы обязаны отправить меня в больницу для душевнобольных!
Госпожа: Мы не можем отправить тебя туда, у тебя нет души, что врачам лечить?  Пойми же – наш тихий суд –  самое безобидное, что может произойти с тобой.
Судья: В данном случае, я руководствуюсь только фактами: на госпожу было совершенно покушение. В ходе расследования все улики, которых вы оставили не мало, указали на вас.
Михаил: Это блеф! Вот, вы видите мое жилище! Произведите обыск! Как я мог сделать бомбу? Здесь нет никаких инструментов, никакой необходимой техники и аппаратуры! В институте я давно не появлялся, это можно проверить по камерам или опросить работников – там меня не видели уже почти год. Вы хотите казнить меня без суда –  это же падение - нравственное и духовное. 
Советник: Прекрасные слова, как жаль, что история  Брейнштейна будет засекречена и не войдет в учебники.
Судья:  На самом деле, Михаил прав. Мы обязаны обнародовать это дело, устроить открытый суд, где его признают виновным. На мой взгляд, это будет разумнее. Огласка этого преступления необходима...
Министр: Это жестоко! Только представьте: будут судить главного создателя и разработчика оружия, не раз примененного и уничтожившего столько человек. Я знаю  народ, сам вышел из него. Конечно, наши люди не склонны к глубоким размышлениям, но чувство сострадания к безвинно  убиенным,  присуще нашему менталитету. Его разорвут на части.
Судья: Да, наверное, Михаил,  если вы умрете тихо, для всех, и для вас в первую очередь, будет лучше. Это решение госпожи, и теперь я вижу, что это очень гуманное решение.
Михаил: (судье) А на мой взгляд, мальчик мой, ты уже с головой погряз в этом дерьме (Всем. Громко.) Я  честно служил госпоже  много лет. Допускаю, что состарился,  допускаю, что слаб в новейших разработках, допускаю, что тронулся умом, но зачем вам необходимо убивать меня? Отправьте  куда-нибудь: на остров, в лес, в пустыню. У нас огромная страна. Обо мне больше никто и никогда  не вспомнит.
Госпожа: Вы это слышали? Человек, который демонстративно  хотел убить нас, теперь просит пощады. А что, если бы твой ум еще работал, и бомба взорвалась? Что тогда? Хочу напомнить тебе о моих детях… о детях!

 Михаил: Ой, я забыл, забыл… У меня действительно что-то с головой. Я все делал в беспамятстве. У меня раздвоение личности. Я даже не помню, как слепил эту бомбу. А разве бомбы лепят? Я ничего не помню. Кто вы такие? Зачем пожаловали ко мне?
Госпожа:(всем) Он точно сошел с ума! (Брейнштейну) Ты болен, Брейнштейн, необратимо болен!
Советник: Жалкий пес! Вот как ты хотел отплатить нам за дружбу и годы сотрудничества. Позвольте, госпожа, приговор в исполнение привести мне.
Госпожа дает положительную отмашку.
Судья: Я должен зачитать приговор.
Госпожа: Не стоит, мой мальчик, не утруждай себя по пустякам.
 Министр выталкивает Брейнштейна  в угол комнаты. Пауза. Брейнштейн сам, словно провинившийся ребенок, утыкается носом в угол.   Советник достает пистолет, взводит его, отходит в бок.  Брейнштейн плачет. Шум с улицы становится громче.
Судья: Так нельзя! Это неправильно! Человек должен услышать, за что его обвиняют.
Советник: Хорошо!  Согласно  статье такой-то: посягательство на жизнь тех-то, по кодексу, который пока никто не отменял, суд выносит решение от такой-то даты, приговорить обвиняемого к смертной казни.
Михаил: Но ведь никто не пострадал…
Пауза.
Судья:  Статья указывает на то, что приговор может быть приведен в действие, даже если на потерпевших нет ни единой царапины.
Михаил: Какая дурацкая статья… Советник, хочу сразу попросить изменить ход событий. Я намерен подать апелляцию.
Министр: От этого жуткого желания жить, человек превращается иногда просто в невыносимо жуткую свинью, с пяточком и хвостиком крючком.
Михаил: Я не боюсь смерти, но я хочу еще немного пожить. Буквально пару часов. Я хочу быть с вами здесь, а потом и там, тоже с вами! Пожалуйста, рассмотрите мою апелляцию.
Судья: Госпожа, он имеет право!
Госпожа: Вы что не видите,  он выжил из ума! Советник, приводите приговор в исполнение!
Советник: Что?
Госпожа: Стреляйте же!
Советник  с кровожадной улыбкой наводит пистолет на Брейнштейна. Все затыкают уши. Судья разочарованно мотает головой и закрывает еще и глаза. Советник нажимает на курок, но выстрела нет. Советник стреляет еще и еще раз, ничего не происходит. Осечки.  Советник вытаскивает обойму – она полная. Тогда госпожа и министр, достают свои пистолеты, начинают взводить и нажимать на спусковые крючки. Ни у кого не получается. Они вытаскивают полные обоймы, рассматривают их, пытаются повторить свои действия, но выстрелов нет. Через какое-то мгновение все понимают, что это бесполезно и вопросительно смотрят на Брейнштейна, который повернулся уже лицом к ним, и наблюдает за происходящим. Пауза.  Брейнштейн спокойно достает из кармана носовой платок, высыпает из него в ладонь пять бойков. Спокойно идет к двери, спокойно достает пульт, нажимает кнопку. Дверь немного приоткрывается, в эту щель Брейнштейн спокойно выбрасывает бойки, они  со стуком катятся по полу.
Михаил: Бах…

 Госпожа, министр, советник и судья стоят неподвижно. Брейнштейн опять нажимает кнопку на пульте, дверь закрывается. Пауза.
Советник: Я не знаю, когда вам удалось это сделать, но вытащить бойки из наших пистолетов – это, коварно, Брейнштейн.
Михаил: Так же коварно, как и заманить вас сюда при помощи бомбы, которая не взорвется ни при каких обстоятельствах…
Часть вторая. Игра Михаила Брейнштейна.
Пауза. Госпожа нелепо улыбается. Нелепо бежит к двери. Нелепо пытается ее открыть.
Госпожа: Брейнштейн, немедленно откройте! Ты слышишь меня? Сию же минуту открой! Собака паршивая, открывай! Не заставляй меня приказывать им! Не вынуждай меня применять против тебя силу…
Советник: Госпожа!

 Госпожа  оправляет пиджак, оправляет взъерошенные волосы. Оправившись,  отходит от двери.
Госпожа: Министр, будьте добры.
Министр пытается открыть дверь – безуспешно. Тогда он подзывает к себе судью, теперь они вместе безуспешно пытаются открыть дверь. Их действия безуспешны. Они заперты в этом безликом, пустынном жилище Михаила Брейнштейна.
Советник: Хорошо вы это придумали, Михаил. Я, знаете, всегда ценил в вас непредсказуемость Ваших мыслей и Ваших действий.
Михаил: Спасибо,  Советник. (Всем. Спокойно)  Сегодня  потрясающий момент  – рождение нового сценария! Увы,  из предыдущего я был выброшен  вами, советник. Знаю, здесь нет вашей вины. Но теперь создавать будущее буду я, так что,  вы свободны! 
Михаил Брейнштейн с большим значением протягивает советнику пульт. Советник с большим значением, но осторожно берет его в руки. Рассматривает. К нему подбегает министр. Резко, безо всякого значения, выхватывает пульт из рук советника.
Министр: Чего вы ждете?
Советник: Не делайте этого!!!
Министр нажимает одну из кнопок. В комнате начинает резко темнеть. Брейнштейн достает из кармана темные очки, надевает их. Огромные голографические планеты начинают летать по стенам.  На потолке загораются маленькие лампочки. Они горят все ярче и ярче. Начинают гудеть от перегрузки. Начинают моргать, все чаще и чаще. Это похоже на пытку. Госпожа, министр, судья и советник корчатся, закрывают руками уши, раздаются несвязанные крики. Министр тянет пульт Брейнштейну.
Министр: Умоляю, выключите!!!
Брейнштейн спокойно берет пульт, нажимает на кнопку. Комната озаряется светом от ламп дневного свечения. Слышен только шум, доносящийся с улицы. Все медленно приходят в себя, гневно смотрят на Брейнштейна.
Судья: Я сошел с ума? Я, кажется, видел… Красную планету.
Министр: А я - Белую…
Советник: Это  шутка! Шутка! Вспомните, во избежание межпланетных войн и поддержание нашего авторитета, эти планеты были уничтожены, как первые, на которых якобы обнаружили признаки жизни…
Михаил: Мне просто захотелось напомнить вам: какие это были  красивые планеты, и какие паршивые  сценарии были написаны вами…
Судья: Выходит, эти планеты были не пригодны для жизни? 
Все удивленно смотрят на судью.
Михаил: Господа,  теперь прошу  вашего внимания.  Мое последнее изобретение – пульт новой формулы. Формулы, которая не имеет погрешности. Пульт очень прост. Всего две кнопки. Если нажать на одну – произойдет взрыв снаружи моего жилища, погибнет все: люди, города и страны, материки и континенты. На планете не останется ни флоры, ни фауны. Только вода, годная для жизни атмосфера, и лучшие друзья, то есть, мы с вами. Бинго! Но есть и плохая новость. Вторая кнопка, менее удачна для нас. Взрыв произойдет здесь, внутри моего жилища. Мы погибнем, от нас не останется ровным счетом ничего, ни останков, ни желаний, ни стремлений. Но зато все, что окружало нас, будет нетронуто. Таковы условия моей игры. Прошу вас!
Брейнштейн протягивает пульт по очереди всем. Госпожа смотрит на него вопросительно.   Судья отрицательно мотает головой. Советник, не стесняясь  ложного притворства, крепко жмет Брейнштейну руку.
Советник: Это гениально, Михаил.
Госпожа: Советник! Заткнись!
Министр медленно подходит к Брейнштейну, забирает пульт из его рук, неосторожно вертит его, отчего все остальные время от времени вздрагивают.
Министр: Я не понял, а которая кнопка открывала и закрывала  дверь? Покажите, пожалуйста. Здесь становится невыносимо душно.
Госпожа: Значит, опять ... Я думала, что тебе уже опостылели подобные игры.  Как я ошибалась, когда думала, что устранить тебя будет легко и даже, как мне казалось, весело!
Брейнштейн спокойно забирает пульт у министра.
Министр: Значит, вы не подскажите нам кнопку открывания двери?
Госпожа:  Альберт! (Всем) Смотрите все, внимательно смотрите, перед вами - Михаил Брейнштейн! На мою беду, я слишком давно знакома с ним и могу с легкостью предсказать дальнейшее. Он будет мучить нас до смерти, а потом уже мертвых убьет еще раз. Какая изощренная месть. Михаил, ты - жестокий судья.
Михаил: Извините, а разве действо, которое творилось здесь раньше, не было жестоким? И я зря растрачивал свои нервы, прося пересмотра, вынесенного мне приговора?
Советник: Михаил, я хочу, чтобы вы знали, я всегда восхищался вами и вашими творениями. В душе я считаю себя вашим учеником. Конечно, я не ученый, я всего лишь советник. Но я пишу новую жизнь для каждого из нас, я такой же изобретатель нового, как и вы…
Судья:  Вам сейчас должно быть стыдно, ведете себя с этим маньяком, как последний халдей.
Советник: Отнюдь.  Всю жизнь я писал сценарии  только для одной персоны. Знаете ли, чересчур жесткие рамки. Только что произошел долгожданный сюжетный поворот. Я – личность, хоть об этом и позабыли. Я – сценарист будущего человечества!  И я согласен  творить при новом правителе, Михаиле Брейнштейне. 
Михаил: Премного благодарен.
Госпожа: Ну, и свинья же ты, Александр!
Судья: О каком, к черту, сценарии вы постоянно говорите?
Михаил: Видишь ли, Яков, все в жизни должно идти по сценарию. Это они так считают. Войны придумываются для регуляции численности  людей. Голод – для необходимости войн. Экономические кризисы создают  армии для новых войн. Ну, и так далее. Напомню, это они так считают. А сейчас  понаблюдаем за сюжетом для избранных! Прошу!
Пауза. Госпожа подходит к двери, начинает отчаянно колотить в нее. Из ее уст вырывается  звериный крик. Мужчины удивлены этим проявлением своего начальника. Никто не двигается с места, все стоят в неком затруднении. Наконец Брейнштейн подходит к госпоже, крепко хватает ее, сжимает в объятиях. Сначала госпожа сопротивляется, но вскоре успокаивается. 
Госпожа: У меня там дети! Дети! Ты же знаешь! Неужели  твоими игрушками в тебе выжжено все человечное! Дети! Дети! Мои дети!
Михаил: Тише, Ольга! Тише, дорогая моя! Ты права, я слишком заигрался. Я убивал людей. Уничтожал  животных. Сжигал растения. Я даже взорвал планеты. Я сметал на пути все живое, лишь бы ты оставалась на вершине, милая моя. Я долго думал, кто я? Твой раб, вынужденный разрушать  или  Создатель нового мира? Не знаю. Я уверен, что Создатель заглядывает в глаза каждому человеку в моменты его рождения и смерти. Я же убивая, был лишен возможности видеть глаза людей. Теперь нет ничего. Ни фотографий, ни документов, ни историй их жизней. Пустота. Ты уничтожила все. Тогда в моей голове сложилась формула. Формула, которая не может иметь погрешности. Я загляну в глаза умирающим, и тем, кому предстоит жить в новом мире. Только тогда я узнаю:  Создатель я или это моя фантазия? Поэтому, я пригласил вас сюда.  
Брейнштейн обнимает Ольгу все крепче и крепче. Он крепко целует ее в щеки. Крепкой большой рукой гладит ее по волосам.
Судья:  Альберт, неужели вам так приятно смотреть на  картину, как сумасшедший старик целует вашу  жену? 
Министр: Мне неприятно другое - она не сопротивляется этому!
Советник: Браво, Михаил! Браво, замечательный монолог. (Всем) А теперь посмотрите, он, будто ведет Ольгу в танце. Изящно как. Старомодно, но изящно. Убийца признал свои грехи, и, кажется, был великодушно прощен. В этот момент между ними проскочила искра, они поняли, что все - таки не могут друг без друга…
Министр продолжает стоять и смотреть, Брейнштейн целует госпожу, которая время от времени говорит: «Дети, мои дети!».
Судья: Бред какой-то. Дайте сюда этот ваш аппарат!
Судья нервно подходит к госпоже и Брейнштейну, протягивает руку, несколько раз нервно сжимает ладонь.
Судья: Именем закона, дайте немедленно!  Никто не имеет права задерживать людей насильно!
Михаил: Мальчик мой, я вижу, ты хорошо выучил законы.
Брейнштейн протягивает судье пульт. Все останавливаются. Все насторожены! Судья поднимает пульт вверх.
Госпожа: Яков, будь благоразумен! Прошу тебя, верни эту штуковину Брейнштейну!
Судья: Я не собираюсь играть в ваши игры. Вы мне надоели.  Не моя вина, что я сын своего отца…
Михаил: Вот это уже интересно, мальчик мой!
Судья: Ненавижу вас и вам подобных.  Я так и написал в финале своего обучения: Я презираю род человеческий! 
Министр: И что?
Судья: И получил диплом с отличием!  Теперь, когда отца нет, я волен жить по-своему!
Судья поднимает пульт высоко над головой, заносит палец над одной из кнопок. Все остальные, кроме  Брейнштейна, падают на пол.
Советник: Брейнштейн, передумайте сюжет! Отнимите у ребенка эту  игрушку!
Судья нажимает на кнопку. Включается резкий свет. Напряжение растет. Все закрывают глаза. Брейнштейн опять  достает из кармана защитные очки, надевает их. Подходит к судье, который неестественно корчится на полу, забирает у него пульт. Выключает этот отвратительный, нарастающий свет. Садится рядом с судьей, гладит его по спине.
Михаил:  Яков, твоего отца убил я! Он был слабым человеком. Ты спросишь меня, зачем появляются на свет слабые люди? Для того, чтобы взращивать таких сильных людей, как ты.
Судья: Мой отец погиб. Это был несчастный случай…
Советник: Этот незамысловатый сюжетец написал я. Народу нужна была трагедия. Авиакатастрофа. Где еще может быть лучшее столкновение человека с роком?
Михаил:  Мы были хорошими друзьями, но однажды твой отец увидел то, чего не должен был видеть.
Советник: Это не было прописано мной…
Михаил:  Твоего отца всегда портила одна черта – честность. Даже удивительно, как он уживался в нашей компании.
Советник: Честный человек был необходим.
Михаил: Твоего отца пришлось убрать, потому что он потребовал огласки. А время и без того было напряженное…
Советник:  Предстояли испытания нового оружия. На гражданской авиации. Пришлось почиркать, подправить, и убить двух зайцев разом. 
Пауза.
Судья:  Скотины! Ублюдки! Свиньи! Министр, что вы стоите? Перед нами убийцы! Помогите же мне покончить с ними!
Министр не трогается с места.
Михаил: Хорошо, хорошо,  судья! Пусть будет по - вашему. Имею ли я право на последнее слово?
Судья:  Только быстро. Альберт, подойдите же ко мне, помогите!
Министр не трогается с места.
Михаил: Во-первых, Яков, я очень рад, что ты зашел навестить старика, то есть меня. Спасибо.  Во-вторых, если ты хочешь быть честным судьей, как был твой так называемый отец, ты обязан выслушать меня.
Судья: Ближе к делу. 

 Михаил: Хочу открыть тебе две тайны! Первая, я любил человека, которого ты называешь отцом…
Госпожа: Михаил, остановись! Я приказываю!
Михаил: Ольга, как я могу следовать твоим приказам, если законы, по которым ты их отдаешь, здесь не действуют? 
Госпожа: Михаил, хорошо, хорошо, я прошу. Я  умоляю тебя!
Михаил: Не волнуйся так, дорогая, я пообещал открыть мальчику только  две тайны… 
Госпожа: Михаил…
Михаил: Яков, как ты думаешь, кто приказал оборвать историю жизни твоего так называемого отца?
Госпожа: Яков, не слушай его!
Михаил: (Указывая на госпожу) Позволь представить тебе героиню этого сюжета! Вуаля! Вот видишь, дорогая, ничего страшного про тебя я не сказал. 
Госпожа: Ты же подписал договор со мной, Брейнштейн, о не разглашении…
Михаил: Договор там, за стенами. И он уже никак не повлияет на нашу судьбу, даже косвенно.  Ты помнишь о нашей игре? Совсем скоро испепелится либо договор, либо его составители. 
Госпожа: Я ненавижу тебя, Михаил Брейнштейн!!!
Михаил: (госпоже) Как прекрасно услышать столь ласковые слова перед смертью от любимой женщины. (Судье)  Яков, я  готов, казни меня.
Пауза.
Судья: Я вынес неверный приговор. Я отменяю его.
Михаил: Ольга, у тебя прекрасный, честный.. наследник. Удивительное воспитание.
Пауза.
Министр: Погодите! А это что значит?
Михаил:  Это значит, что я умолкаю.

 Брейнштейн медленно ложиться на пол по диагонали. Раскидывает в стороны свои руки, хаотично переводит их вправо – влево. Это чем-то напоминает движущиеся стрелки часов. Министр медленно ходит вокруг Брейнштейна. Смеется. Бьет себя ладонями по коленям. Смеется опять. 
Министр: Хорошо. Хорошо. Я не буду вас спрашивать. Дорогая, может быть, ты ответишь?
Советник: Даже мне кажется - это  жестоко, Михаил…
Госпожа: (зло)  Замолчи, Александр!  (мягко)  Альберт, не сейчас. Когда-нибудь придет время, но не сейчас.
Михаил:  Время уходит. Тик – так.
Все смотрят на Брейнштейна, он приподнимает голову.
Михаил: Ой, извините, это не я – это часы сказали. Вот так.  Тик – так.
Министр: Ольга! Мы умрем с минуты на минуту. Посмотри на этого шута.
Советник:  Альберт, хочешь, я расскажу тебе?
Госпожа: Не сметь!
Советник: Кажется, это финал, Ольга. Или ты думаешь, что Брейнштейн разыгрывает нас со своими волшебными кнопочками?
Михаил: О!!! Тик – так!!!!!
Советник:  Человек обязан узнать,  хотя бы перед смертью, что иногда его судьба –  всего лишь проигранная  партия в преферанс.
Министр: Какой преферанс?
Советник, молча, вытягивает руку в сторону госпожи.  Медленно выворачивает из сжатого кулака указательный палец, мистически сворачивает указательный палец  обратно в кулак. Судья в углу всхлипывает в такт этому движению. Госпожа мотает головой и кусает нижнюю губу.
Михаил: Так! Все! Время вышло!  Александр, с тобой невозможно иметь  дело. Ты всегда был скучным человеком и скучным писателем, но что значит весь этот псевдоритуальный обряд?
Советник: Я тоже учусь создавать новый мир.
Михаил: Этому надо было раньше учиться. Теперь эти познания не нужны. Хочу подтвердить  недавно тобою сказанные слова: да, я не разыгрываю вас с моими волшебными кнопочками. Если вы забыли, я слишком стар для этого. Мы либо умрем, либо выживем. Таковы правила!
Министр: Вы что? В сговоре?
Советник: (льстиво)  Да! Давно! Да!
Михаил: Нет! Вот что, дружок Альберт, пока этот человек тычет в твою жену указательным пальцем и верит, что именно таким образом он создаст новый мир, я и тебе открою ровно две тайны!
Госпожа: О, Боже!
Михаил: Да, дорогая. Не волнуйся, ровно две. Как ты заметила, я умею держать слово. Итак, с какой бы начать: с первой или со второй?
Госпожа: Михаил!
Михаил: Да, моя госпожа!
Госпожа: Во имя всего, что нас объединяет…  вторую - открой чуть позже. 
Брейнштейн подходит к госпоже, нежно и предано гладит ее по волосам, предано и нежно смотрит ей в глаза. Госпожа продолжает кусать нижнюю губу, это единственное, что удерживает ее, чтобы не разрыдаться  на глазах у всех.
Михаил: Милая моя, обещаю тебе больше: право раскрытия  второй тайны я предоставлю тебе. Расскажешь все своему мужу сама, когда придет время. (весело) А придет время уже скоро. Хочу еще раз напомнить: либо мы умрем, либо нам больше делать будет нечего, кроме как раскрывать друг другу тайны…
Советник в приподнятом настроении выходит на середину комнаты. Жеманно улыбается. Поднимает руки вверх, намекая на тишину.
Советник: У каждого короля должен быть свой шут. Эта честь  выпала  тебе, Альберт.  Во время кризиса  стало ясно, что удержать власть можно только сроднившись с народом. Изрядно выпив однажды, мы играли с Ольгой в преферанс. На желание. Такая невинная забава. Ты работал коридорным, в том отеле, как он назывался?
Министр: Рай.
Советник: Действительно. Рай. Забавно даже. Мы спивались в раю... В общем, госпожа продула советнику.  И через несколько месяцев ты уже разъезжал с визитами в другие страны. Как ребенок рассматривал их изобретения, обнимался со всеми, улыбался во весь рот. Ты нам был нужен, чтобы ослабить бдительность. Чтобы все поверили - мы не думаем больше о войнах. Нужна была такая картинка – обложка детской книги, на которую смотришь и плачешь от умиления.
Брейнштейн достает из нагрудного кармана боек.
Михаил: О, боек завалялся! Надо же…
Брейнштейн поднимает с пола пистолет. Ловко вставляет боек на место, взводит и стреляет в советника. Советник падает на пол. Судья истерично кричит. 
Михаил:   Я имел желание поведать эту веселую историю сам. К тому же советник  ровным счетом не причастен к ней, ну разве что, обыграл в преферанс и загадал нелепое желание… А я был тем  злым волшебником, который колдовал в подвалах темной крепости, пока на мировой арене прогуливался сказочный принц Альберт с детской, наивной улыбкой до ушей.
Судья: Пожалуйста, откройте дверь и уберите труп из комнаты! Я ненавижу мертвых людей!
Судья плачет, госпожа подходит к нему, обнимает. Брейнштейн подходит к советнику, хлопает его по плечу.
Михаил: Александр, вставай! Я тебя даже не ранил, а ты так пугаешь мальчика!
Советник  медленно поднимается,  в его глазах недоумение. Судья начинает плакать еще сильнее. Госпожа утешает его, словно младенца, целует в щеки и лоб. Горячо и пламенно. Из ее уст постоянно вылетает: «Тишетишетишетише». Звучит это неожиданно нежно и пронзительно.
Михаил: Советник, пропускаете исторический момент.  Мы  переходим в жанр трагедии. Посмотрите, мать обнимает вновь обретенного сына.
Министр: Михаил, эта шутка, эта шутка, она… дурацкая!
Михаил: Альберт, кто сказал тебе, что это шутка? Неужели не прекрасно открывать каждый день в человеке, которого знаешь, что-то новое и неожиданное. Познакомьтесь: Яков – это твоя мать Ольга, Ольга – это твой сын Яков.
Судья резко перестает плакать, смотрит в лицо госпоже, нервно отползает от нее. Она пытается нелепо ухватить его за одежду руками, но он нервно, словно напуганное животное, выбивается, увертывается от ее цепких рук.
Михаил: Извини, дорогая, не удержался.
Госпожа: Ну, и скотина же ты, Михаил!  Я не могу поверить, что ты творишь все это со мной, со мной…
Михаил: Продолжай…
Госпожа: Не смей говорить вслух! (Судье) Яков, мальчик мой, я давно хотела сказать тебе…
Судья: Уберите от меня эту сумасшедшую. Она больна, она больна. Да помогите же мне.
Советник пытается отвести госпожу в сторону, она сопротивляется, шепчет: «Мальчикмойпростипрости». Повторяет эту фразу настолько часто, что слов уже давно не разобрать, только  шипение разносится по комнате.
Министр: Объясните шуту – дурачку,  молодой судья – мой пасынок? 
Советник: Да, болван.
Министр: (советнику) И вы это знали?
Михаил: Конечно, он знал, ведь он  – настоящий отец Якова… Ох, уж этот преферанс… Азартные игры еще никого до добра не доводили.
Судья забивается в угол, он машет руками, обзывает всех вокруг сумасшедшими. Просит, чтобы все происходящее оказалось сном. «Яхочупрснутьсяпроснутьсяяхочу». Кричит, что его отец умер. «Мойотецмертвмертвмойотец». Госпожа повторяет  в ответ свое «простипрости». Советник оставляет госпожу, направляется к Брейнштейну. На  лице советника теперь ярость.
Советник: Я своими руками убью тебя, Брейнштейн.
Михаил: Создателя невозможно убить, он либо бессмертен, либо –  фальшивка.
Брейнштейн достает свой пульт, поднимает его высоко вверх. Судья замолкает. Министр отворачивается в испуге. Советник замирает на месте. Госпожа вскакивает.
Госпожа: Давай, давай, дорогой, нажимай уже на свою кнопку – убей нас всех. Мы здесь все хорошенько протухли, жми!!!!
Судья: Я  не протух. Я вообще не хотел работать с вами, вообще не хотел работать с людьми!  Я уже говорил вам об этом! Животные, рыбы, насекомые– вот мои собеседники! Я оказался в этой должности по воле моего отца, то есть человека, который притворялся моим отцом. Вы, кажется, называли его честным человеком. Обман.   Все обман.  Скорее создавайте ваш новый мир! Я хочу жить, я не хочу умирать!
Михаил: Мальчик говорит дельные вещи.  Я подумаю над этим, к тому же у меня еще есть время! 
Госпожа резко подходит к Брейнштейну, вырывает из его рук пульт. Брейнштейн не сопротивляется столь дерзкому поступку со стороны госпожи.  Затем Ольга неуверенно и медленно опускается на колени.
Госпожа: Яков, мой мальчик, ты только что на себе ощутил, что невозможно больше жить в этом грязном обмане, который создали мы, и который убивает нас. Я никогда не отпускала тебя, ты всегда был рядом. Я очень люблю тебя. Но по сценарию, госпожа не имеет права иметь детей от советника. Такова наша игра. Еще раз прости меня.
Госпожа закрывает глаза. Никто ничего не говорит, шум с улицы теперь, в этой тишине, становится очень навязчивым. Госпожа нажимает на кнопку. Наступает кромешная темнота. Около минуты, а может и больше, ничего не происходит. Но вдруг из темноты возникает  маленький голографический, неестественного цвета росточек. Он растет на глазах, тянется ввысь. Рядом с ним появляется еще растение ядовитого цвета, еще и еще.  Все стены комнаты заполняются растениями разных,  раздражающих глаза,  цветов. Черные фигуры запертых здесь, отчетливо вырисовываются на этом ярком, ослепляющем фоне.
Судья: А с коридорными детей заводить выходит можно?
Михаил: Да произведет земля зелень, траву и дерево…
На стене быстро растет красивое дерево, через мгновение оно покрывается белыми, нежными цветами, еще через мгновение цветы опадают, лепестки их кружатся по комнате. Вот и плоды быстро растут на ветвях его – скоро становится понятно, что это яблоки. А еще вскоре яблоки краснеют и падают, только одно остается висеть на ветке. Еще вскоре раздается звериный отчаянный крик, от которого все растения исчезают, будто пугаясь.
Госпожа: Убей меня!!!!! Я больше не могу так!!!!!! Казни!!!! Задуши!!!!!! Забей меня ногами!  Прошу тебя, Михаил, умоляю!!!! Дорогой мой, дорогой мой, я больше не могу, не выдержу, дорогой мой!!!
В комнате зажигается свет.
Михаил: Только подумайте, вначале была чистая палитра. Какими были деревья? Какого цвета трава? Прекрасные, нежные цветы. Сочные ягоды. Иногда ночью я закрываю глаза и пытаюсь вспомнить только одно: цвет и запах розы, которая росла у моего дома, когда я был ребенком. Я напрягаю свою память до отвратительной боли в голове, до тошноты. И не могу, не могу вспомнить. Казалось, что может быть проще? Я хотел показать Якову, что мы наделали. Мы сломали не только его судьбу, играя по бездарному сценарию, не только судьбы миллионов, но и судьбу всего живого. Настоящую чистоту. Мы легко убивали, потому что не видели глаз умирающих.  Неужели возможно после этого жить?
Все молчат. Пауза.
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Михаил: Ну, ответьте мне, хоть что-нибудь. Глупо молчать. Мы заперты  в этих стенах не просто так. Вы онемели? Хорошо, могу предложить вам  другую игру, если эта вам наскучила.
Брейнштейн поднимает над головой пульт.
Михаил: Как вы уже догадались, я единственный, кто знает формулу. Ольга только что  умоляла убить себя. Что ж, я, как Создатель, волен сделать это, но увы, тогда в могилу отправимся и мы все. Все, кто находится в этой комнате. Ольга, дорогая, ты все еще желаешь смерти?
Ольга: Я  не подозревала, что таков будет мой конец.  Почему-то всегда думала, что Александр пропишет мне бессмертие. Смешно и глупо.  Признаюсь, я мечтаю, чтобы это закончилось. Главное, мои дети, они на свободе… 
Михаил: О какой свободе ты говоришь? О том мире, который был создан нами? Извини, но это чушь. И кстати, твой сын Яков здесь. Наконец-то он узнал, кто произвел его на свет, и кто теперь мечтает лишить его жизни. И дети, которых пока здесь нет, они не только твои, но и мои. Наши дети. 
Ольга: Я выцарапаю тебе глаза и вырву твой язык! Ты самое отвратительное, что случилось со мной в жизни!
Михаил: Ну - ну, не так давно ты была абсолютно другого мнения обо мне. Отчего я резко впал в немилость?
Альберт: Подождите минуточку, шут – дурачок, выходец из народа или как там вы меня еще называете, вообще не понимает, о чем идет речь?  Если вскоре  шуту суждено будет умереть вслед за своей любимой королевой, то уж соизвольте  объяснить бестолковому дурачку, что значит вышесказанное.
Ольга: Альберт, заткнись, какое это теперь имеет значение!
Яков: А я бы с удовольствием послушал. Приятно осознать перед смертью, что ты не единственный, кого все  время водили за нос.
Михаил: Ольга, дорогая, неужели ты не рассказала своему мужу о нас?
Александр: (Михаилу)  Сумасшедший дом. (Министру) Альберт, я закончил свой сценарий, я мысленно уже написал: конец.  Я не верю, что мы выйдем отсюда живыми, я-то давно знаю эту парочку. Для меня остается загадкой: заодно с этим сумасшедшим Ольга или нет? Я потерял логическую нить происходящего. Я скажу тебе одно, ты был клоуном не только на политической арене, но и в семье. Или ты действительно верил, что такая женщина может родить детей от халдея? 
Михаил:  Да, Альберт.  Ничего святого. 
Альберт: Ольга, умоляю, скажи, что это неправда. Я прошу тебя. Может быть, этот сумасшедший принудил тебя? Почему ты тогда молчала? Скажи, хоть что-нибудь, не молчи!
Ольга: Альберт, прости меня…
Альберт: Я не верю…
Михаил: Как можно не верить своей госпоже?
Альберт: Да, пошел ты!!!
Альберт накидывается на Брейнштейна с кулаками. Брейнштейн откидывает пульт, держит руки Альберта. Никакой драки не получается. Яков резко хватает пульт. Нажимает на одну из кнопок. Александр выкрикивает свое: «Нет», но уже поздно. Свет опять гаснет, на стенах появляются жуткие животные, таких страшилищ мир не видывал давно. Они искажены, цвета их ядовиты. Все они быстро ползут, бегут, летят  издалека навстречу находящимся в комнате. 
Михаил: Рыб больших и животных пресных, которых произвела вода и всякую птицу пернатую. Зверей земных, скот и гадов!!!
Александр: Что ты наделал? Мальчишка! Что ты наделал? Хватит уже издеваться над нами!!!
Александр налетает на Якова, отнимает у него пульт.
Яков: Это прекрасно! Пусть лучше эти отвратительные твари, чем  вы! Если бы я знал, что моя мать – проститутка, а отец – продажная сволочь, вгоняющая своей бездарной писаниной в тоску, я бы, не задумываясь, покончил со своей жизнью!  Я в отчаянии, оттого что эти животные -галлюцинации, что они не вылезут из стен, и не сожрут нас! Жрите меня! Жрите!
Яков, закатываясь истеричным смехом, прыгает вдоль стен, кидается на зверей, открывающих и закрывающих свои отвратительные пасти.    Александр крепко держит в руках пульт. Михаил с силой отталкивает Альберта на пол.
Михаил: Который сейчас час?
Александр: Пошел ты к черту! Я готов ввязаться в твою игру и будь, что будет! Всем уже объявлено, что я азартный псих, ставящий на кон чужие жизни. Терять мне нечего. Теперь я ставлю свою.  Только сначала, я хочу кое-что сказать моему сыну.
Яков: Я не буду тебя слушать! Мой отец мертв!!! Мертв!!! Мертв!!! Благодаря тебе!!!
Михаил: Который сейчас час?
Александр: (Михаилу) Заткнись! Времени нет! Часов не существует! Ты же - физик!  (Якову) Поверь, другой сценарий был невозможен! Прощай, мой мальчик!
Александр нажимает на кнопку. Изображения животных исчезают со стен. Опять горит ровный свет от ламп, но теперь он слегка моргает.
Александр: Да он дурачит нас!!! Ничего не происходит! Смотрите, смотрите сюда!  Я могу нажать на любую кнопку!
Ольга: Не надо!!!
Михаил: Который сейчас час?
Яков: Да что вы пристали с этим глупым вопросом? Это уже не имеет  значения!
Михаил:  Ошибаетесь! Имеет, еще какое! Должны прийти дети! У кого пульт?
Ольга: Нет!!!
Ольга обессилено падает на пол, рыдает. Рыдает. Рыдает.
Альберт: (Михаилу) Ты не Создатель, ты – безжалостная тварь! (Александру) Александр, умоляю тебя, отдай ему пульт!
Александр: Зачем? 
Альберт: Он единственный знает свой ребус! Ты же любил ее тоже. А, может, и продолжаешь любить. Я не знаю, не читал сценарий. Шутов не посвящают в тайны, но они умеют чувствовать. И поэтому становятся халдеями, для других ролей они слишком порядочны.   Неужели ты не видишь, как она страдает?
Александр: Не верю ни единому твоему слову! Как можно жалеть человека, который сотворил с тобой все это? Человека, который обманывал тебя ежедневно?  Человека, который ради власти, готов был мучить и издеваться над самыми близкими людьми. Я завершил свой сценарий - конец. Но вот еще, раз уж ты заикнулся о сострадании, забегу вперед: тебе  уготован сердечный приступ, которого ты не переживешь. Одинокая мать, с двумя детьми, только что ставшая вдовой обещает всем держать себя в руках, несмотря на трагедию. Она плачет и говорит, что кроме детей и  народа у нее  больше ничего не осталось. Женщины рыдают вместе с ней. Мужчины восхищаются ее стойкостью и самообладанием – да, эта баба может править нами.  Пышные похороны  и трехдневный траур. Прекрасное Прощай от любимой женщины.
Пауза.
Альберт: Александр, пожалуйста, отдай Брейнштейну пульт!
Александр начинает нервно смеяться, спокойно опускает руку с пультом вниз. Закрывает другой рукой глаза.
Александр: Такое невозможно придумать! Благородный простолюдин!
В этот момент Яков спокойно забирает пульт из рук Александра.
Яков: Пока не появились мои новоиспеченные  братья и сестры, я все - таки очень хочу выяснить один момент, почему  эти двое отказались от меня. К чему был весь этот многолетний цирк?
Альберт начинает прыгать по комнате. Напевать веселые, нескладные музыкальные мотивы, паясничать.
Альберт: О, кажется, я услышал слово цирк? Ведь это мой родной дом, так я понимаю? Шуты должны жить при дворе, но раз двор падет с минуты на минуту, не податься ли в клоуны? Клоуны должны быть в цирке, не правда ли?  
Яков: Прекрати, папа Альберт! 
Михаил: Да, эту печальную повесть  мы должны услышать до прихода моих детей. 
Ольга: Как ты отвратителен мне! И дети, рожденные от тебя, теперь мне отвратительны! И я сама отвратительна себе! Яков, покончи с этим! Нажми любую кнопку! Если первым взорвется тот, внешний мир, нажми, пожалуйста, еще раз!
Яков: Нет уж, мама, пока я не услышу, почему я рос с чужим  человеком, никаких кнопок я нажимать не стану!
Альберт опять начинает прыгать по комнате и петь странные мелодии. Ольга молчит.
Александр: Альберт! Прекращай уже эту комедию!
Альберт: Почему? Ведь до этого момента вам нравились мои клоунские выходки, что же такое случилось? А! Они не прописаны в вашем сценарии?
Ольга: Все, с меня хватит!
Михаил: Почему, пусть наши мальчики узнают, какие люди у власти, а я с удовольствием послушаю этот замечательный рассказ еще раз!
Яков: Может быть вы, наконец, заткнетесь!
Михаил: Конечно, если кто-нибудь скажет мне, который час.
Александр: Какая разница, сколько сейчас времени… 
Яков:  Я хочу услышать, как  можно использовать человека и оставаться его незаменимым другом.
Михаил: О, какой дружбе ты говоришь? Здесь история совсем о другом. Александр власти хотел, но не хотел ответственности, а Ольга хотела власти безусловной и безраздельной.  Их объединял азарт в стремлении к общей цели. Они  использовали и дополняли друг друга. И в то же время, манипулировали друг другом. Увы, Яков, ты не входил в  планы твоей матери. Но не расстраивайся, в  жизни Ольги не было места никому, ни тебе, ни Александру, ни Альберту.  Добавлю самое главное и печальное для вас в этой истории: любила Ольга всегда только меня. Не так ли, дорогая?
Альберт: Оставьте ее уже в покое, Михаил. 
Ольга: Да! Да! Я любила только тебя, Брейнштейн. Глупо. Я ничего не могу сделать с собой, со своим телом, я и сейчас люблю только тебя! Что ты хочешь еще услышать?
Михаил: Который сейчас час?
Раздается робкий стук в дверь. Все замолкают. 
Часть четвертая. Начало Михаила Брейнштейна.
Пауза.
Александр: Мы здесь. Выдворите нас отсюда. Нас держат здесь против воли!
Альберт: Не разоряйся так. Нам уже давно не спастись.
Михаил идет к двери. 
Михаил: Я упрекал Ольгу и Александра за их страсть к азарту, а на самом деле…  Азарт  – это единственное, что дает возможность продолжать жить и бороться за жизнь.   Неужели вы думаете, что все происходящее  - это  игра случая? Наивные. Я все продумал, просчитал, еще не время для нашего финала.
Яков пристально смотрит на пульт, потом поочередно на всех присутствующих в этой комнате. Он морщит лоб. Потом спокойно отдает пульт Брейнштейну.
Яков: Я очень устал…
Михаил:  Потерпи еще немного. Скоро будет конец.
Михаил нажимает кнопку. Медленно открывается дверь. Шум улицы начинает нарастать. На пороге стоят двое: мальчик и девочка. 
Ольга: Убийца…
Яков качает головой, улыбается. Идет к двери.
Яков: Отпустите меня. Я больше не могу, я действительно устал!
Михаил: Нет, Яков. Люди должны уходить  по старшинству. Состарился – умер – так природой заложено,  другие сюжеты  – дело рук никчемных писак. 
Пауза. Вдруг Александр  двигается к открытой двери очень целеустремленно, по всему видно, что он намерен покинуть комнату. Михаил поднимает пульт вверх.
Альберт: Александр, прошу тебя, остановись!
Александр останавливается на половине пути, лицом к детям. Никто не понимает, какое решение он принял.
Александр: Привет. Что вы тут делаете? Идите домой!
Девочка: Почему мама плачет?
Брейнштейн спокойно обходит Александра, встает между детьми, и ласково обняв их за плечи, проводит в комнату. 
Михаил: Это – часть нашей игры. Мама очень не хочет, чтобы вы нашли клад.
Дети: Почему, мама, почему? Почему? Почему? Почему? Почему? Почему? Почему? Почему?
Ольга вытирает слезы. Обнимает детей. Альберт подходит к ним. Гладит их головы.
Мальчик: Здесь так пусто, ничего нет. Где здесь может быть спрятан клад?
Альберт: Мои крошки, о каком кладе вы говорите?
Ольга: Я же просила вас без моего разрешения никогда и никуда не ходить.
Мальчик: Смешная, ты же сама нарисовала карту сокровищ. Это твоя бумага, твоя печать. 
Девочка достает из кармана платья листок бумаги, разворачивает его. Ольга смотрит, отворачивается от детей, безуспешно борется со слезами.
Девочка: Утром мы нашли карту на столе. Нам очень нравится эта игра.
Александр: Гербовая бумага… И это гениально. Подло, но гениально.
Ольга: У тебя светлый ум, хорошее тело, красивое лицо, Брейнштейн. Это Александр вывел тебя из игры. Я бы никогда, никогда…
Михаил: (Ольге) Ну, что ты раскисла. (Всем) Игра ведь только начинается, не так ли, ребята?  Дверь открыта. Теперь все могут покинуть эту комнату, чтобы дети, наконец, самостоятельно, безо всяких подсказок и указаний взрослых смогли найти здесь клад. Первым покинет комнату самый старый. Все, я вышел.
Все, молча, смотрят на открытую дверь, в которой исчез Брейнштейн. Очень долгая  пауза. 
Девочка: Так нечестно! Сначала прячете клад, подсовываете карту, заставляете ждать нас до  вечера, а теперь не выходите из комнаты, не хотите, чтобы мы нашли его! Не мешайте нам, пожалуйста!
Александр: Не будем расстраивать детей, пойдемте.
Александр подходит к Ольге, целует ее в губы.
Александр: Я так много хотел тебе сказать, но скажу только одно, только одно: прости меня... Яков, и ты прости. Альберт…
Мальчик: Вы смешные! Придумали веселое приключение, а теперь плачете.
Александр: Да уж…
Александр  выходит из комнаты. В дверном  проеме вновь появляется Брейнштейн.
Михаил: В суматохе забыл.
Брейнштейн дает мальчику пульт.
Михаил: Видите эту кнопку? Как только мы все покинем этот таинственный остров, нажмите именно на нее. Тогда клад найдется сам собой. Поняли?
Дети: Да - да.
Михаил: Я верю в вас, мои отважные кладоискатели! Как видите, взрослым эта игра оказалась не по силам, но у вас должно получиться. 
Брейнштейн обнимает и щекочет детей. Они смеются.
Мальчик: Смешной какой.
 Брейнштейн идет к двери. Останавливается. 
Михаил: Ольга, Альберт, пойдемте.
Девочка: Папа, и ты смешной.
Альберт: Да, потому что я – настоящий пират и тоже искал клад. Если вы не сделайте все так, как велел вам Михаил Брейнштейн, я очень разозлюсь.
Альберт играет с детьми, потом целует их. Еще он пытается оттащить Ольгу, которая по очереди крепко-крепко обнимает то мальчика, то девочку, она не поддается.  Она плачет.
Мальчик: Не плачь,  взрослые не умеют находить клады, но мы отыщем и поделимся со всеми.
Девочка: Да-да.
Ольга: Простите меня, дети, простите. Я вас очень, я вас очень…
Альберт: Пойдем дорогая, пойдем. Какая ты у нас упрямая, ребятам  не терпится поскорее узнать, что  их ждет впереди.

 Наконец, Ольга встает.
Ольга: Яков…
Яков: Не надо.

 Альберт выводит Ольгу из комнаты. Яков быстрой походкой, ничего не говоря, направляется к двери, но тут в дверном проеме внезапно вновь появляется Брейнштейн и останавливает его.
Михаил: Нет – нет. Я передумал. Ты должен остаться!
Яков: Зачем?
Михаил: Ты должен остаться и посмотреть, чтобы эти двое не натворили глупостей. Вы найдете общий язык.
Яков смотрит на детей, потом на Михаила. Неуверенно кивает головой. Михаил обнимает его.
Михаил: Я убедился, ты действительно очень сильный, Яков! Помни, вселенная дала нам знания! Плохо это или хорошо, я не готов ответить. Скажу только: научись и научи других распоряжаться ими правильно. Ты услышал меня, Яков?
Яков: Да, Михаил.
Михаил: Вот и хорошо! Прощайте, дети мои! Я оставляю вам хранителя клада, его имя Яков. (Якову) Прощай, Яков, прощай.

 Брейнштейн с улыбкой на лице покидает помещение. Яков и дети остаются одни. Мальчик хочет нажать кнопку.
Девочка: Давай вместе?
Мальчик: Хорошо.
Пауза.
Мальчик: (Якову) А ты почему не идешь?
Девочка: Иди к нам, хранитель Яков.
 Яков подходит к детям. Они вместе нажимают на кнопку, дверь медленно закрывается. Внешний шум начинает нарастать. Он становится все громче и громче. Дети закрывают сначала уши, а потом начинают их резко открывать и закрывать. В ритме движения рук, шум становится то тише, то громче. Дети смеются, им поначалу нравится эта игра. Но вот эти движения убыстряются, потому что становится невыносимо громко слушать это. Наконец, они вовсе перестают отрывать руки от ушей. Яков все это время стоит неподвижно, обняв малышей. Шум резко обрывается, одновременно с этим свет становится приглушенным. Пауза. На потолке начинают появляться звезды, серые облака. На стенах возникают прекрасные растения. В их сплетениях видны удивительные животные. Дети отрывают руки от ушей, осматриваются, смеются от удовольствия увиденного.

Конец
