Дмитрий Колейчик

ЧАЙНАЯ ЦЕРЕМОНИЯ
Действующие лица:
Лица среднего возраста, неопределённых занятий:
МАГИСТР

КУЛЬТУРА

НЕКИЙ ПЁТР
Писатели и мыслители:
ПЕЛЕВИН

ФРЕЙД

КАСТАНЕДА

УИЛЬЯМ БЕРРОУЗ
Все остальные: 
Мужик во фраке, Глеб Самойлов, различные видео-образы, тексты песен разных исполнителей. 

СЦЕНА ПЕРВАЯ
Место действия – какая-то подворотня: забор, гаражи, и т.п. Сидя на деревянных ящиках, Магистр и Культура ведут разговор. Между ними – бутылки с пивом, минералкой, чипсы-сухарики всякие, сигареты. Всем этим они время от времени пользуются. Вокруг полно мусора – упаковка, смятые газеты, всякое такое… Магистр периодически забивает в небольшую трубочку, скрученную из фольги, какое-то зелье, поджигает зажигалкой и курит.  
Магистр: Да всё, в сущности, гораздо проще.

Культура: Вот в этом-то и весь ужас!

Магистр: Ну почему же?

Культура: Потому что человек не может жить без смысла! Без смысла этой самой жизни!

Магистр: Ну почему же?

Культура: Ну… потому что – что же это за жизнь такая!

Магистр: Какая?

Культура (не очень уверенно): Ну… пустая, беспонтовая… 

Магистр: А тебе что – понты нужны?

Культура: Ну…

Магистр: Живи и радуйся.

Культура: Просто так без всякого смысла, жить и радоваться, это как-то, вроде как просрать жизнь.

Магистр: А тебе что – жизнь как проект? как стройка? Тебе что за неё потом отчитываться перед кем-то надо?

Культура: Нет… А впрочем, да… надо… Блин! Как же я раньше не додумался!

Магистр: Ну наконец-то. (И он довольный забивает в трубочку порцию зелья и закуривает.)
Культура: Ну допустим…

Магистр: Допустим. (Он кивает с готовностью и глубоко затягивается.)
Культура: Но я хотел бы всё же… всё-таки…  взглянуть на вопрос… придать разговору ещё одно измерение.

Магистр: Я летаю снаружи всех измерений… 
Он затянулся ещё раз глубоко-глубоко, выпустил дым, и уже пропел: «Я летаю снаружи всех измерений…» А потом снова сильно затянулся и выпустил дым, перед глазами всё поплыло, причём у обоих. Звучит пеня Егора Летова «Снаружи всех измерений» (только первый куплет):
По моей незасохшей руке

Пробирается тихо память,

По моей незастывшей реке

Проплывает тихонько птица,

По моей неубитой душе

Плачет скорбно ЗАБЫТЫЙ РАЗУМ!
Последние два слова звучат с дополнительным надрывом, учитывая, что Летов, в принципе, поёт с надрывом. Лицо Магистра искажается на мгновение гримасой боли, пробежавшей судороги.

Культура: Мне нужно оттолкнуться от начала, ты не против?

Магистр: Не против. 
Всё куда-то уплывает, доносится заунывная восточная музыка.
Культура: Тогда повтори, пожалуйста, как было в начале… Итак, с чего я начинал… Раньше мир представлялся нам более целостным. Даже если он был безнадёжно расколот, это было что-то изначально целое, а потом – расколотое… Даже, когда он был фрагментарен. Это были фрагменты из разных пьес, но целых по природе своей, и во фрагментах можно было это целое угадать, почувствовать. И получался интертекст из фрагментов. Он имел смысл. Он имел много смыслов. О, это было царство смысла! Пир смысла! Вакханалия смысла! Империя! Империя! Император! Император! (Падает на колени, начинает бить поклоны, в поле зрения появляется огромный слон (голограмма, или на большом экране в глубине сцены), он стоит человекоподобно за задних ногах, уперев передние конечности в бока, и грозно зыркает.) Император! Император! Империя…
Звучит первый куплет песни «Империя» группы «Красные Звёзды», слова немного изменены:
Империя... Что случилось со мной за 10 лет?!

Империя... Должен был остаться какой-то след!

Но увешанный кактусами дед сказал, что это бред.

И судорожно сжимая зубы – я не верю!
Магистр затянулся и закашлялся, всё куда-то плывёт, ускоряясь, и уже – с неимоверной скоростью. Так, обычно, не штырит. Входит лощёный мужик во фраке, с подносом в руке, на подносе пачка «чая со слоном», чайник и две чашки, говорит:

- Эко вас понесло! Так обычно не штырит, господа! Нате-ка лучше чайку со слоном попейте! 
Наливает чай из заварника в чашки, подаёт обоим и замирает истуканом с гипертрофированной голливудской улыбкой на лице, и вообще – его лицо напоминает лицо вечно смеющегося доктора Ливси из советского мультфильма «Остров сокровищ». Пока Магистр и Культура пьют чай, на экранах в верхних углах над сценой врубается рекламный видеоролик чая Dilmah со смеющимся слоном
 (слоган: «Не смешите наших слонов!»). Между тем всё продолжает  куда-то уноситься с невероятной скоростью, как будто штормовой ветер сдувает саму реальность, и даже картинка громыхающего смехом слона смывается и уносится, и даже чай из зварника (вытекая из носика) и чашек куда-то уносится, словно гравитация для него сделала исключение, и он чувствует себя как на МКС на орбите. 
Культура (отставляя от себя пустую чашку): Нет уж, я бы лучше поставился
 чем-нибудь медленным
 – героином там, например… А то всё как-то слишком быстро, слишком быстро уносится… (с ужасом) Я НЕ СПОСОБЕН ЭТО КОНТРОЛИРОВАТЬ!!! (Магистр уже тоже допил чай, и спокойно курит следующую порцию зелья, вид у него удовлетворённый, безмятежный.)

Вбегает некий Пётр, в деловом костюме, с дипломатом, из карманов костюма торчат рекламные брошюры какой-то «Новой церкви», суетливый такой, говорит сбивчиво.

Пётр: Это можно! Поставиться, это можно! Это дело! Есть отличная позиция! Недорого! (Открывает дипломат, достаёт заправленный шприц, предлагает Культуре, пока Культура вмазывается, продолжает уже поспокойнее и как-то мечтательно с блаженной улыбкой на лице.) Правда, я больше «скорости» люблю, знаете ли… Ну «скорости» – хорошо… взять «полочку»
, поставиться и потом можно заниматься творчеством, творчеством, творчеством!.. (Мечтательно очень, экзальтированно произносит следующие слова, блаженно улыбается, и тоже вмазывается из второго баяна
, точно такого же, как тот, который дал Культуре.) Понимаете, заниматься творчеством, всем вместе – творчеством, и хорошо так… всем вместе – поставиться и – творчеством… да! 

Культура: Нахрен твои «скорости», не видишь, что ли, что тут происходит? Тут и без «скоростей» твоих сносит всё нахрен с неимоверной скоростью… (В это время уже настоящий буран бушует, мужика во фраке сносит нахрен за пределы поля зрения.) …того и гляди самих унесёт куда-нибудь, например, нахрен за пределы поля зрения! А ты тут – «ско-о-орости! тво-о-орчество! всем вме-е-есте!» – тоже мне князь Мышкин аддиктивной современности… Однако, что-то не утихает, а скорее даже и наоборот ускоряется… 
Звучит, постепенно стихая, сэмпл: аудио-нарезка с повтором одной фразы из фильма «Даун хаус» – репликой князя Мышкина: «Я этот раствор знаю. С него всегда такой приход». 
Культура (оглядывается вокруг, смотрит на свою руку, куда колол, потом – с подозрением – на пустой шприц в другой руке, поднимает взгляд на довольного Петра, смотрит хмуро, спрашивает): Ты мне что дал? 

Пётр (невинно): Скорости!  

Культура (заламывает руки, закрывает лицо): О боже! Я больше не могу, не могу, не могу этого выносить! Я хотел замедлиться, замедлиться, замедлить это течение, всё утекает, уплывает, всё уносит этот безумный ветер… А ещё это Петя, мне вместо героина…

Магистр (затягиваясь из своей трубочки и выпуская дым): Успокойся, героин тебе не нужен. Это не штырит тебя так, это ветер перемен… 
Играет песня «Wind Of Change» группы «Scorpions», первые два куплета:
I follow the Moskva

Down to Gorky Park

Listening to the wind of change

An August Summer night

Soldiers passing by

Listening to the wind of change

The world is closing in

Did you ever think

That we could be so close, like brothers?

The future's in the air

Can feel it everywhere

I'm blowing with the wind of change.
Магистр (продолжая): …Это ветер свободы уносит хрупкие осколки красоты… Нет больше эстетики! Нет больше границ и систем, навязанных извне!

Культура: Но я не могу, не могу этого выносить! Я же – Куль-ту-ра! Куда? Куда мне без эстетики?! О горе, горе мне!

Магистр: Главное, имей намерение! Реализуй свою волю!

Культура: Но как мне иметь намерение, если всё лишилось смысла?! Мне не отчего больше оттолкнуться! Хрупкие, хрупкие осколки мира… куда их уносит ветер? 

Культура (Выходит на середину площадки, декламирует):
НЕ ТОТ ВЕТЕР СВОБОДЫ
ветер свободы почему-то холодный.

не прижимайся к телу зверя! – это самообман!

тебе плед нужен только,

а ты готов душу продать!..

разрушать, кажется, так легко…

а я сам старался,

да не по приказу, а от

души… что с душой? – ого-го!

убиваю в себе каждый день человека,

проснувшегося внезапно с головной болью,

то ли от солнца в лицо, то ли от алкоголя…

у меня богатств несметно,

я жру человеческое несовершенство,

как протеин жрут иные «качки»,

как вазелин себе в руки засаживают иные «быки»…

я всё пытаюсь понять:

а был ли Гитлер посланцем из космоса?

и кто я в этой Вселенной в отсутствие логоса?

как мышь, грызу твои сапоги, Господи-слон…

но – тише! не выдайте…

На несколько мгновений вновь появляется огромный грозный слон, человекоподобно стоящий на задних ногах, передние конечности уперев в бока, только он уже в нацисткой форме, со свастикой на плече. Культура, оглядываясь на слона, крестится, – но не как мужик при виде нечисти, или если гром грянул, а как мужик на икону, – казалось бы, и в том и в другом случае вид лихой и придурковатый, ан нет! – есть нюанс различающий… Ибо всё дело – с какими НАМЕРЕНИЯМИ к молитве подходить! Потом, смутившись сам себя и бормоча «тьфу-ты, тьфу-ты…» Культура садится на прежнее место. 
Пётр (достаёт из кармана одну из торчащих брошюр «Новая церковь», – остальные брошюры вырываются из карманов и уносятся ветром, – довольный, деловитый, бодро сообщает):  Да вот собственно… творчество, творчество… понимаете, вместе вмазаться и заниматься творчеством… в этом путь! Бог нас не любит, не любил, да и нет никакого бога! Бог – это творчество, только творчество! Это новая церковь, новая, понимаете! Коммуна, как в шестидесятых у хиппи, только солиднее, понимаете, новые, новые препараты, новая религия, культура… (обращаясь к Культуре) Культура, ты же Культура, тебе нужно! Я предлагаю следующее… 

Пётр (Выходит на середину площадки, декламирует):
СТРАННЫЙ ВЕТЕР СВОБОДЫ
ветер свободы почему-то холодный

ветер свободы срывает одежды

робкий ветер-волчонок занимается сексом

с тем кто осмелился в поле быть в полночь

сюда не приходят просто от скуки

и проходимец и проститутка

после соития получат подарок

знание принципов низкого жанра

станут поэзией станут скульптурами

освобождённые наши фигуры

и треплет страницы ветер свободы…

меня пленяет их слог холодный

если прочту из них может быть стану

Вавилонским педерастом или Исайей

кто кем станет?

и кем я стану?

это – пищеварение Бога

или языческого волчонка

который робко приводит к крайностям…

рррр…
Закончив декламировать, Пётр всех окидывает довольным победным взглядом, возвращается на прежнее место.
Культура (мрачно): То есть меня волк Вавилонский отжарит в Парке Горького, например, и я стану педерастом от литературы, так значит? (Напевает) I follow the Moskva / Down to Gorky Park…
Пётр: Ну, например, так! Вот, как Уильям Берроуз, которого ты так уважаешь. Вот он же не боялся крайностей!

Магистр (отрываясь от раскуривания трубочки, неожиданно активно встревая в разговор, словно вываливаясь из своей обычной дзэнской нирваны): Но Берроуз не Вавилонский педераст! И не Исайя! Берроуз – Анти-Исайя! Он анти-Вавилонский педераст! Он разрушал стереотипы! Он разрушал язык! Он стремился разрушить основание Логоса, вырваться из коллизий реактивного ума! Его хаос – это оружие! Лингвистический хаос! Эстетический коллапс! Отказ от готовых заведомых систем! Вот – путь к полной осознанности бытия здесь и сейчас! Настрогать культуру ломтями и подать в виде Нарезок!  Пал Вавилон! Реализуй свою волю! 

Магистр (выходит на середину площадки и декламирует с нарочитым драматизмом, таким – что доходит до смешного):
ВАШ ВНУТРЕННИЙ МИР В РУИНАХ
мой мир разрушен всё распалось

в нём не осталось ничего

осталась лишь одна усталость

в каморке жалкой

стал потухшим очагом –

который жарким был

как сотни Солнц –

кромешный ад…

мой дух всё расщепил

конец

распад

нет больше атома!

нет Бога, Сатаны…

в калейдоскопе хаоса картинки злые

не пляшут больше и не снятся сны

тому

кто мертвеца мертвее

а все вокруг так оскорбительно живые…

Закончив декламировать, с важным видом человека исполненного чувством собственного достоинства возвращается на своё место.
Магистр: А вот и хренушки! Не в руинах! Мир мой – не в руинах! Теперь у меня всё в порядке! Из руин я построил собственную космическую станцию! В жопу твою «Новую церковь»! (Ветер вырывает у Петра из рук последнюю брошюру и уносит.) Зачем? Кому это нужно? Кто вам сказал, что это нужно – «искусство», «эстетика»! – ради кого, ради чего вы это делаете? Да всё, в сущности, гораздо проще…

Культура: Вот в этом-то и весь ужас! Все элементы разрознены, нет никакой связи, никакого смысла, всё существует просто само по себе, случайно или намеренно…

Магистр: Намеренно! 

Культура: …или намеренно, но не контролируемо…

Магистр: Это у кого как!

Культура: … у меня – неконтролируемо, у меня хаос! Я осознал…

Магистр (воздев перст указующий): Осознал!

Культура: …прочувствовал шкурой, что смысл всему – буквально всему, каждой мелочи – придаёт лишь сознание, которое по сути своей виртуально, слишком виртуально, скоротечно, и уносится ветром, или ветром перемен, чтобы уместить всё это в себе, охватить, так сказать… Ведь страшно жить в чуждом и непонятном мире, каковым он, по существу, и является! 

Магистр: Да, по существу, всё гораздо проще!

Культура: В этом-то и сложность, в этом-то и весь ужас! Как принять такой непостижимый мир, в котором от нас, по большому счёту, ничего не зависит!

Магистр: От нас зависит только то, что нас непосредственно касается. Хотим мы этого или нет, но это зависит от нас. Нужно просто осознавать, что нас касается, и к чему мы действительно стремимся. То есть нужно осознавать своё намерение…

Культура (потрясённый внезапной догадкой): Хаос! Хаос! Я же стремился к хаосу! Правда же, я стремился к хаосу! Это было моё намерение! Я достиг его, я достиг своей цели! Я реализовал свою волю! Я достиг хаоса! Таков результат-с! О-о!.. Но я не могу им управлять… (На несколько мгновений появляется огромный слон-фашист, человекоподобно стоящий на задних ногах, передние конечности уперев в бока, но его тут же разрывает на клочки и сметает ветер.) Полная потеря контроля… дезорганизация реальности… Всё в смятении! Неужели… таков хаос?

Пётр: А каков же ещё! (Обращаясь к Культуре) Может поставишься? Для творчества, так сказать, для вдохновения? Ещё есть немного…

Магистр: Вот видишь! Всё сработало! Я же говорил, что всё гораздо проще! (Довольно улыбаясь, раскуривает новый косяк, выпускает дым.)
Культура (Магистру): Эти стихи… эти стихи… Это же мои стихи! Я же их когда-то сочинил прикола ради, когда завкафедрой на третьем курсе тебе сказала, что твой внутренний мир в руинах! Ты же читал мои стихи! Откуда ты их… Это же был стёб тогда просто! (Магистр, как слон, кивает головой довольно и одобрительно, словно Культура подобрался к чему-то важному, и уже совсем, как говорят, стало «горячо».) А теперь… теперь… всё обратилось… всё стало… (растеряно)
Пётр (довольный): И я! (Бадяжит
 ширку
 из смывок
 с двух баянов, заряжает один.) Тоже – твои! Только я не знаю, что это значит теперь… для тебя… в этой, так сказать, ситуации… (Поворачивается к Магистру, вопросительно протягивает готовую порцию.) Магги? (Магистр отрицательно качает головой.) 

Культура (заламывая руки, носится туда-сюда в крайнем волнении, можно даже сказать: в припадке!): Это всё… это всё… Хаос! Да! Хаос! Ха-ха-ха! Я достиг просветления! Я достиг хаоса! Ха-ха-ха! Какая шутка! Я сам! Я сам достиг хаоса! Ха-ха-ха! Всё – хаос! Всё… всё… Всё – в хаос! Всё уносится в хаос!
Ветер уносит Петра и Магистра. Магистр успевает сказать: «Ну, насчёт просветления, я бы не стал так уверенно…» Ветер уносит Культуру. 
Занавес.

Голос Петра: Ого, как его… Так, обычно, не штырит…

Голос Магистра: Да, ничего, сейчас отпустит… Я этот раствор знаю, с него всегда такой приход…

СЦЕНА ВТОРАЯ
Подворотни больше нет, сцена почти пустая, валяется только какой-то мусор, скомканные газеты, сломанные деревянные ящики. Сидят те же втроём на полу, между ними поднос, на котором пачка чая Dilmah, чайник, чашки, все пьют чай.
Пётр: На, вот, чайку попей… (Протягивает чашку Культуре и погружается в изучение айфона, набирает сообщения и дальше, время от времени, роняет вполголоса фразы типа: «Есть неплохая позиция…», «Если скинуться…», «Вот, можно в центре взять…», «Могли бы намутить…» и т.п.)
Культура (берёт чашку, прихлёбывает):  Я вот подумал, человек не может жить без смысла! Без смысла этой самой жизни.

Магистр: Ну почему же?

Культура: Ну… потому что – что же это за жизнь такая?!

Магистр: А какая?

Культура (не очень уверенно): Ну… пустая, беспонтовая…  

Магистр: А тебе что – понты нужны? Перед кем?

Культура: Ну…

Магистр: Вот-вот! Убери важность. Живи и радуйся.

Культура: Просто так, без всякого смысла, жить и радоваться, это как-то… вроде как просрать жизнь.

Магистр: А ты что, живёшь как на работу ходишь? Тебе что, потом отчитываться перед кем-то надо, что ты план не выполнил?

Культура: Нет… А впрочем, да… надо! Перед собой надо! 

Магистр: Это в тебе Эго говорит. Всё это извне навязано… культурой там, эстетикой всякой… Отринь это всё и укроти важность Эго.

Культура: Ну, я, кажется, понимаю, куда ты клонишь. Что мне, мол, родители в детстве что-то в голову вбили, общественная мораль, принципы, культурные традиции… Я ведь не мог избегнуть их влияния, как бы ни пытался. Ну, допустим… Допустим, поработал со мной какой-нибудь потомок Фрейда, объяснил мне там всё… за маму, за папу… за иметь или быть, за подлинное и неподлинное существование, но… Но мы же смертны! Мы ограничены во времени! И если ни что не важно, то ладно бы мы были бессмертны и могли просто быть себе и быть, просто так без всякой цели. Но мы же исчезнем, и ничего не останется! И мы это знаем! Поэтому мы и пытаемся как-то укорениться в этом мире. Для этого назначаем что-то важным, – пусть даже стремление отринуть всякую суету и мишуру и постигать смысл… здесь… как сейчас… но это стремление важно! То есть, – зачем это надо? – чтобы прожить свою единственную, короткую жизнь более «правильно», условно говоря. И по возможности, при этом комфортно. 

Магистр: Так ты её и проживёшь комфортно… Если ты не стремишься прожить паршиво, конечно. Ну, то есть ты проживёшь её, как сам соизволишь. Для этого нужна высокая осознанность своей жизни и своих целей.

Культура: А повышение осознанности и прочее «бла-бла-бла» – зачем это всё? Не потому ли, это имеет значение, что человек себя выбирает чем-то важным в этом мире, потому что он сам – единственное, что у него есть по-настоящему, и что у него будет неминуемо отнято? Поэтому мы и важны, потому что если ничто не важно, я неважен, ты неважен… то и жить неважно совсем! И зачем тогда эта вся осознанность, ради чего? Невозможно же жить, ведь к чему тогда – если всё временно и неважно? 

Магистр: Важность – это оборотная сторона жадности. Жадности к жизни, ко всему… Если бы тебе был отпущен безразмерный кредит на жизнь, ты бы не жадничал, тебе бы было всё не так важно. А так ты в курсе, что сезон распродаж скоро закончится, и кредит ограничен, вот и мечешься по этому супермаркету жизни, пытаясь скупить побольше всякого хлама, при этом разрываясь, что выбрать, потому что на всё кредита не хватит. А осознанность нужна, чтобы точно знать, что тебе нужно, и не суетиться по супермаркету, а идти прямиком в тот отдел, где это находится. 

Культура: Ну да… А если я хочу в несколько отделов? Пусть бы и жадность! Разве то, что мы смертны, не основание быть жадным?

Магистр: Ну почему – смертны? Я, например,  собираюсь жить всегда!.. 
Звучит первый куплет и начало припева песни «Жить всегда», группы «Глеб Самойлоff & The Matrixx»:
А что, уже миг ушёл?

Что, уже жизнь позади?

Никто не вспомнит потом,

Что мы с тобой короли.

А король – король до конца,

А конец – всего лишь слово.

Гильотина – начало сна

Другого, и снова, и снова…

Мы будем жить всегда!..

Во время звучания песни к нашей троице выходит Глеб Самойлов в своём типичном концертном прикиде, только на рукаве красная повязка, в белом круге которой попеременно проявляются то свастика, то знак анархии. Глеб присаживается на корточки, стреляет сигарету, Магистр даёт ему прикурить, Глеб уходит.
Магистр (продолжая мысль): Но, даже если и смертны… Это повод не терять времени. Ты что, хочешь в делах своих, что ли, после смерти остаться? Остаться жить в своих «покупках»? Это же пропаганда! Только иллюзия бессмертия!

Культура: Да всё – иллюзия. Всё – вопрос веры. Иллюзия-то и делает эту конечную жизнь, – о которой мы знаем, что она конечна, – хоть немного сносной! Главное верить в иллюзию, а я не верю, потому что знаю, что это всё иллюзия. Этих иллюзий полно – любая на выбор, бери да пользуйся, вопрос: как это теперь сделать!

Магистр: Вот именно, что ты ЗНАЕШЬ. Знаешь, что смертен, знаешь, что всё иллюзия… Разум тебе мешает. Разум – это страшное зло, логика всё убивает. Только воля… только воля… намерение… Вот ты хочешь поссать, например, и у тебя есть намерение это сделать, ты не думаешь, – получится у меня поссать или нет, надо оно мне или нет? – ты идёшь и ссышь. (Магистр забивает трубочку и пытается подкурить.)
Культура: Ты как-то всё по Кастанеде больше прёшь… недаром Магистром тебя зовут… Маг-ги… 

Магистр: Ну не совсем так уж строго по Кастанеде, но есть немного… (Делает затяжку, и всё – сначала медленно – начинает плыть перед глазами, причём у всех.)
Культура: О нет! Только не закуривай ЭТО!

Магистр: Почему? 

Культура: Меня ещё до сих пор подглючивает, с тех пор как ты курил в прошлый раз… ПРЕКРАТИ НЕМЕДЛЕННО!

Магистр: Так ведь это тебя подглючивает… Да расслабься, чего ты такой напряжённый? Всё нормально будет! Психоделики в ситуации потери осознанности, утраты целостности картины мира и самоидентификации, – я бы даже сказал, что это ответ! Они в этой ситуации очень полезны! Тебе нужна новая программа, так ведь? То – что после хаоса… Ты же сам сказал, что тебя не устраивает то, к чему ты пришёл. Вот! Тебе нужно новое намерение! Старые глюки отработаны. Психоделики, это то, что нужно, чтобы раскопать, что у тебя там ещё в голове ценного есть… как курица ковыряет говно во дворе в поисках семечка… 
Всё плывёт быстрее, поднимается ветер.
Пётр (отвлёкшись от айфона, значительно): «Новая церковь»! Творчество! Есть позиция!     

Культура (заламывая руки, драматично): Нет позиции! Нет новой программы! Нет больше намерений! Ни что больше не важно! И жизнь неважна! И творчество не важно! Нет больше эстетики! Нет важности! Всё неважно, и осознанность, значит, тоже не важна! О, ветер хаоса уносит хрупкие осколки красоты… хрупкие осколки мира! Я больше не могу, не могу этого выносить! Плачет скорбно ЗАБЫТЫЙ РАЗУМ! Всё…
Ветер уносит всех со сцены. Глубокое затемнение, вой сирен ПВО, гул и урчание вражеских самолётов – сейчас как бы будут бомбить Париж мечты, который – увидеть и умереть… Музыкальная пауза, звучит песня Летова «Снаружи всех измерений». В это время темноту оживляют лучи прожекторов, лазеры, искры, в общем – психоделическое световое шоу.
По моей незасохшей руке

Пробирается тихо память,

По моей незастывшей реке

Проплывает тихонько птица,

По моей неубитой душе

Плачет скорбно забытый разум.

Я летаю снаружи всех измерений.

Я летаю снаружи всех измерений.

Сквозь меня проникают тайком

Звуки, взгляды, ножи и пули,

Не спеша проникают в мой дом

Белый холод, зима и плесень,

Окружая со всех сторон

Моё тело смертельный ужас.

Я летаю снаружи всех изверений.

Я летаю снаружи всех измерений.

Я не чувствую прикосновений,

Я не помню о том, что знаю,

Я за рамкой людских представлений,

Я не верую в дни и ночи,

Я не слышу чужих изречений,

Я закинул за спину язык.

Я летаю снаружи всех озверений.

Я летаю снаружи всех озверений.

Я летаю снаружи всех изверений.

Я летаю снаружи всех измерений.
Световое шоу прекращается. Затемнение прекращается. Ветер, всё уносящий, слегка ослаб. На сцене сидит в «позе Будды» Пелевин в своих фирменных тёмных очках, по сторонам от него – Фрейд и Кастанеда. Фрейд нюхает кокаин, Кастанеда жрёт пейотль.
Пелевин: Основывать анализ своего поведения на теориях Фрейда — примерно, как опираться на пейотные трипы Карлоса Кастанеды. В Кастанеде хоть сердце есть, поэзия. А у этого Фрейда только пенсне, две дорожки на буфете и дрожь в сфинктере. 

Кастанеда: Я не согласен! Что значит «трипы»? Я вам что, хиппи неграмотный? Я шаман, я маг! 

Фрейд: Я тоже протестую! Чем ваши кактусы лучше моего кокаина?!
Выходит Уильям Берроуз. Подходит к этим троим, светит у них под носом ксивой.
Берроуз: Я агент хаоса и контроля. Прочь со съёмочной площадки, шпана! Здесь произошло галактическое преступление – несанкционированный взлом пространственно-временной клетки. Какие-то местные детишки контрафактными китайскими отмычками постарались… 
Внезапно усиливающийся ветер уносит троих. Берроуз находит на пустой сцене баян со смывками, который, по-видимому, обронил ещё раньше Пётр. Берроуз садится, по-турецки сложив ноги, разглядывает внимательно содержимое баяна.
Берроуз: Эх, детишки! (кряхтя, делает себе инъекцию в ногу) Шагнули в дыру во времени без подготовки, чайники… жертвы мошенников Нова… (ловит приход) …думали запрыгнуть в последний вагон экспресса и совершить увлекательную и безопасную экскурсию – ха-ха! – по Интерзоне… универсам дешёвых культурных штампов… и маянских медиа-продуктов… интертекст… повелись на фальшивый билет, как глупые лемуры… а билет – тю-тю! – и лопнул!
Ветер зашкаливает. Берроуз чувствует – что-то не то: так, обычно, не штырит. Придерживает рукой шляпу, чтобы не унесло, встревожено осматривается.
Берроуз: Во имя памяти славных асассинов Хасана ибн Саббаха и развалин Аламута! Что за адскую дрянь употребляют эти детки?! ТАК, ОБЫЧНО, НЕ ШТЫРИТ! (вскакивает, кричит в панике) ОБРЫВ МАСТЕР-КОПИИ! ОБРЫВ МАСТЕР-КОПИИ! ЧЁРТ ПОБЕРИ, ВСЕМ ПОКИНУТЬ СУДНО… КАЖДЫЙ САМ ЗА СЕБЯ!
Берроуза уносит ветер. Прямо в ДЫРУ ВО ВРЕМЕНИ.
Занавес. 
�	 Режиссёр Андрей Мудров. 2013 г. Ссылка на ролик: � HYPERLINK "http://www.videosostav.ru/video/5ffbe3cdf0824df3aaec28caa1706bd0/"��http://www.videosostav.ru/video/5ffbe3cdf0824df3aaec28caa1706bd0/�


�	 Слэнг. «Поставиться» – сделать себе инъекцию (обычно – наркотика), возможно, от «поставить укол». То же что и «вмазаться», «ширнуться». 


�	 Слэнг. Означает – седативный наркотик, замедляющий восприятие, реакции. Противоположность: «скорости» – метамфетамины, например, но это классика, а сейчас можно дрянь более незаурядную отыскать – с мощным психоделическим эффектом. 


�	 Слэнг. Полка – полграмма (наркотика), необязательно совпадает с половиной дозы, после которой вы выживете.


�	 Слэнг. «Баян» – шприц.


�	 Слэнг. Готовит.


�	 Слэнг. Порция наркотика для инъекции.


�	 Слэнг. Смывка – порция наркотика, получаемая при промывании ёмкостей, в которых уже содержался наркотик, остатки. 





