                                                                                                                          Галина Комаровская
                                                         Влюбленные кошки
                                                         Комедия в двух действиях                                                                                                                                                                                                  
Действующие лица:
 Юля — молодая женщина, 25 лет
 Мать Юли — 45 лет
 Кошка — молодая женщина в кошачьем обличии, статью похожая на Юлю 
Тата — соседка и хозяйка Юлиной квартиры, 35 лет
 Лара — давняя подружка Юли, 25 лет 
Тамара — жена Юлиного сожителя, 45 лет 
Софья — врач, знакомая Юлиной мамы, 50 лет
 Нюся — продавщица ближайшего магазина, неопределенного возраста
                                              ДЕЙСТВИЕ ПЕРВОЕ
Комната в обычной квартире. На диване спит Юля. На коврике, рядом с диваном, спит Кошка.
Юля. (Не открывая глаз). Ты ушел? (Громче). Ты ушел? Кошка, он ушел?
 Кошка.  Ушел, ушел.
 Юля. А мусор унес?
 Кошка. Встань и посмотри. Я не знаю, я спала. 
 Юля. Кошка, мне всю ночь снились твои кошачьи сны.
 Кошка.  Мышей ловила?
 Юля. Блох. Меня кто-то кусал, и я чесалась. Теперь я тебя так понимаю... Ой! Ой! Ое-е-ей! (Юля почесывает живот.) Почти проснулась, а сон все еще снится. Дашь поносить твой противоблошиный ошейник? 
Кошка.  Еще чего... У тебя на кухне в шкафчике есть запасной. Иди и возьми.
Юля.  Для этого нужно окончательно проснуться, а тогда уже и ошейник не понадобится. Да что это такое!? (Юля подскакивает на постели, открывает глаза, задирает пижамную майку и разглядывает живот). Аллергия, что ли? Смотри, пятнышки. 
Кошка.  Нет, у тебя никакой аллергии. Придумала аллергию, потом придумаешь, что на кошачью шерсть, потом будешь придумывать, как от меня избавиться.
 Юля.  А что же это? (Юля задирает майку. Кошка подходит и рассматривает Юлин живот).
 Кошка. Укусы.
 Юля. Чьи?
 Кошка. Живот твой, значит и укусы твои.
 Юля.  А кусал кто?
 Кошка.  С кем спала, тот и кусал. Скажешь нет?
 Юля.  Он не кусается. Он покусывает, и то не всегда. Этой ночью ничего не было. 
Кошка.  А что же ты меня из постели вышвырнула?
 Юля.  Пойду посмотрю в зеркало.
 Кошка.  Сначала на кухню. Я есть хочу. 
Юля.  Ты всегда есть хочешь. А мне нужно... 
Кошка.  Живу впроголодь. Покорми кошечку, а потом занимайся разглядыванием. А то углядишь что-нибудь эдакое, и тебе будет уже не до меня.
Юля. Мне уже не до тебя! Живот чешется! Помазать чем-нибудь? Чем мажут животы, которые чешутся? Ой, зуд, аж до боли.
 Кошка.  Покорми голодную живую душу, глядишь и полегчает.
 Юля.  Идем. Вас, кошек, не переспоришь. (Юля останавливается перед желтой колбаской, лежащей на полу), а это что такое? Ты опять нагадила? Все, все! Клянусь Юпитером, мое терпение кончилось. Если ты не понимаешь, что нужно пользоваться твоим кошачьим туалетом, то тебе не место в человеческой квартире, я тебя сейчас выкину и бездомничай по подъездам.
 Кошка.  Не плачь заранее. Я еще не в подъезде. А раз я не в подъезде, покорми кошечку. (Юля, почесывая живот, берет в руки совочек, чтобы убрать за кошкой.) Юлечка, покорми кошечку.
 Юля.  А дерьмо?
 Кошка.  А потом дерьмо. (Юля бросает совок и идет на кухню. Кошка бежит впереди.)
 Юля.  Сладенькой девочке корма насыпали и кошечка счастлива. Так просто. (Раздаётся стук в дверь).
 Юля.  Кто там?
 Голос.  Это я, Тата, ты дома?
 Юля.  Нет. (Открывает дверь). 
Тата.  А сказала, что нет.
Юля.  Молодец, не поверила, а то бы подумала — правда и ушла.
Тата. (Шепотом) Ты одна?
 Юля. (Шепотом). Не очень. 
Тата.  Он что, дома? 
Юля. Кто?
 Тата.  Да ладно, не прикидывайся. 
Юля.  Хорошо. Не буду. Ты что-то хотела? (Юля почесывает живот).
 Тата.  А чо чешешься? 
Юля.  Блохи с кошки на меня перепрыгнули.
 (Тата отодвигается от Юли и замечает кошачью колбаску на полу, отодвигается от колбаски). 
Тата.  Серьезно? А почему она специальный ошейник не носит?
 Юля.  Ты посмотри на меня внимательно, это я ошейник не ношу. Видишь? 
Тата.  Так они же маленькие, как я их увижу? 
Юля.  Кто, они? 
Тата.  Блохи.
 Юля.  Причем тут блохи? Я не про блох.
 Тата.  А про кого? 
Юля.  Про ошейник. Моя кошка носит ошейничек против блох, а я пока нет. 
Тата.  Хватит про блох, а? Давай поговорим серьёзно.
 Юля.  Я за этот месяц уже заплатила. 
Тата.  Куда только твоя мать смотрит? Кому-нибудь сказать, не поверят, молодая красивая девка живет с мужиком за квартиру, в которой он же с ней и проживает... в нищете. Только у него там, на стороне — семья и дом нормальный, и всё в нем, что положено. А ты с диваном и телевизором шикуешь. Пока при тебе этот халявщик, у тебя ни ковра на полу не будет, ни люстры на потолке, не говоря уж об отпуске у моря или автомобиля самого плохонького, не дай Бог. А одеваться? А косметика? Ты ж молодая, тебе ж всего хотеться должно!
 Юля.  Хочется ведь не потому, что должно. Мне не хочется, а ты точно знаешь, что должно хотеться? У него жена и дети, как же он мне может деньги отдавать? 
Тата. Ты что, совсем дура? Если у него денег хватает только на жену, так пусть с женой и живет. Другие есть, у которых на всех денег хватает. 
Юля.  Мне тоже хватает, я за квартиру ничего не должна и за электричество уплачено. 
Тата.  Да я не о деньгах, я забочусь о тебе, раз больше некому. Мамаша твоя вообще, кроме как о кошачьем дерьме, ни о чем не думает. 
Юля.  В прошлый раз ты говорила, что она думает только о себе.
 Тата.  Так я и сейчас о том же. Соединяй. Кошка гадит. Это новое или с прошлой недели не убрано? Ты мне квартиру так, извини за выражение, засрёшь, что мне капремонт нужно будет делать, чтобы после тебя ее кто-нибудь снял. Другие, вообще, животных держать не разрешают, а я  животное тебе — пожалуйста, и соседа как на подселение, что ж поделаешь, природа требует свое. Я представить себе не могла, что его больше, чем на пару месяцев хватит. И что ваша жена себе думает? 
Юля.  Я уберу сейчас. 
Тата.  Гони ты его. И не бойся, не долго одна будешь, девка ты видная, хоть и малость пришибленная, быстро очередь встанет с раскрытым бумажником. 
Юля.  Я с квартирной платой не опаздываю, плачу вовремя. Мне помогают и мне на все хватает. Я через день работаю, а на работе там вообще еда  бесплатная. Ты обо мне не беспокойся. У тебя дел много, у тебя бизнесы. Пока ты меня по жизненным вопросам консультируешь, в твоем магазине продавцы что-нибудь слямзят, а ты тут на меня бесплатно время тратишь. Мама у меня плохая, любовник неправильный, в квартире  не убрано, волосы у меня не чесаны, живот у меня чешется. 
Тата.  Вот, только хотела сказать, приведи себя в порядок, и насчет одежды, даже не знаю, одеваться тебе или нет, может, так даже сексaпальней. Вообще, не обижайся. Раз уж была авария, и машина тебя сверху прикрыла, так нормально, что ты пришибленная, и по пришибленности, малость малохольная. Чего ж, обижаться то? Нужно бежать. С тобой совсем сдуреешь. У меня на кухне из крана вода течет.
 Юля.  У меня тоже.
 Тата.  А ты вызывала?
 Юля.  Нет. А зачем? 
Тата.  У тебя кран течет? Ты только что сказала. 
Юля.  Я сказала, что у меня — тоже. 
Тата.  Короче, я вызвала сантехника, старого знакомого. Он не старый, знакомы мы сто лет. Оставлю в дверях записку, чтобы к тебе постучался, вот ключи, откроешь ему, и побудь там с ним, пока он не закончит, потом приведешь к себе.
 Юля.  Вдруг меня дома не будет? Тоже записку оставить? 
Тата.  Почему не будет? Ты же через день работаешь и сегодня как раз дома.
 Юля.  Понятно. И мне уже никуда не выходить? А если у меня какие-то планы, другие? 
Тата.  Планы у нее другие. К чему тебе планы вообще? Ты за кошкой убрать собиралась? 
Юля.  Да. 
Тата.  Значит планировала, а не убрала. Вот все твои планы. Если хочешь, давай, я тебя вначале познакомлю и, если понравится, то уж потом cвоего отсюда наладишь.
 Юля. Зачем знакомить, если я его все равно налажу отсюда. Ты имеешь в виду не нового, а старого? 
Тата.  Вот именно, старого. Мой тоже не салага, так, по крайней мере, обеспечить может, поняла? Ты, вообще, как жить собираешься?
Юля.  Я жить не собираюсь, я живу, уже. Это ты собираешься идти, и никак не уйдешь, а я не собираюсь. Я что, мертвая лежу, и жить только собираюсь? После воскресения? Ты, что, меня живой не видишь? Ты думаешь, я еще пока не живу, а только собираюсь? А я ... я уже ...Извини, я забыла, ты чего-то хотела? В смысле ты зачем-то пришла? Не понимаю, за квартиру уже заплатила. Заплатила в этом месяце. Заплатила? 
Тата.  Заплатила. Успокойся. Живет она, уже. Сантехнику дверь откроешь. Сантехника зовут Владимир. Вовчик, но это только для меня, и то не сейчас, а когда-то. Поняла? Работу сделает — поднесешь и закусочку подашь. Постарайся подружиться. Поняла? На внешность сразу не смотри, он не этим берет. Обрати внимание на то, как он ест. Обалденно. Только незаметно, чтоб не думал, что ты ему в рот смотришь. Так красиво ест, особенно котлеты. Вилочкой на четыре части разломит и по четвертинке — в рот и так языком придавит, чтоб сок отжать и распробовать. Лучок, перчик, чесночок аккуратно так разжевать, и потом медленно, медленно проглотить. Как представлю... Вот ключи.
 Юля.  Тата, у меня котлет, наверное, нету. 
Тата.  Сказала: ножка запеченная, в ней тоже все есть. Для знакомства ножка  лучше. Котлеты — это уже будни, а ножка — праздник и обещание праздника наперед. Поняла? Мясо он тоже ест красиво, но жует дольше. Причешись, но ради Бога, не красься, а то подумает, что я ему шлюху подгоняю.  Дай бумажку, я записку напишу.
 Юля.  На, пиши. (Хватается за живот). Ой, да что же это такое? 
Тата.  Взаимопомощь. Я просила, чтобы пришел пораньше. Ну, пока. Юлечка, ты — самая лучшая! Ты только не обижайся, но за кошкой нужно убирать. Уберешь, ладно? Прямо сейчас. Хорошо? Сантехники, они, знаешь, какие брезгливые? Он на фоне кошачьего дерьма, даже поесть здесь не сможет. Если дерьмо на пороге увидит... ой... вот идиотка, да? Я же чуть не забыла все тебе отдать. Смотри, здесь нога запечённая и румяной картошечкой обложена. Покормишь его и сама с ним поешь. Чистенько так накрой. Чего ты кривишься все время? Нога баранья, лично сама раненько утром встала и сготовила. Обалденная. Он такую любит. Вот, нальешь ему. Сама не пей, тебе нельзя. Пока в холодильник поставь. А ножку, чтобы не остыла, нужно укутать во что-нибудь, я под подушку положу.
 Юля.  Можно разогреть, в случае чего. 
Тата.  Разогреть? В духовке? Пересушишь или вообще сожжешь. Бутылку в холодильник, рюмку ему сполосни и вытри, как следует. У тебя скатерть чистая есть?
 Юля.  Что?
 Тата.  Скатерть чистая у тебя есть?
 Юля.  Есть. 
Тата.  Постелешь, и аккуратненько накрой, красивенько. Сама не пей. И, пожалуйста, прибери в квартире-то. Понимаешь, ненормально, чтобы вот так вот, все валялось.
 Юля.  Да знаю я, не успела просто. 
Тата. Ладно, не успела дерьмо убрать. А зубы чистишь. Что важнее? 
Юля.  Для тебя — дерьмо. 
Тата.  Убрать. Ну ладно. Я позвоню.
Тата уходит, Юля закрывает за нею дверь, относит бутылку на кухню, бежит в ванную. выбегает из ванной, задрав рубашку.
Юля.  Кошка, иди сюда. Посмотри, прыщики. Три прыщика и все опухли, чешутся, аж до боли... 
Кошка.  А ты их три побольше. Лед приложи, зуд и пройдет.
Раздается телефонный звонок. Юля берет трубку.
Юля.  Алло. Привет... Да, мамочка. Зарядку сделаю, потом в магазин пойду, потом, может, в кино схожу. Прекрасно себя чувствую!
 Нет, не болит. Клянусь Юпитером, голова у меня не болит, во всяком случае, не болела, до того, как ты позвонила.
 Ой, да ничего у меня честно не болит, а чешется живот.
 (Кошка стоит перед Юлей и укоризненно качает головой).
 Я вчера клубники много съела... да... да, что-то, вроде аллергии.
 (Кошка ходит кругами вокруг Юли, возмущенно выгибая спину). 
Кошка не причем. Она у меня почти год, а аллергия началась полчаса назад!  Проснулась в девять. Полчаса назад проснулась, и полчаса назад зачесалась, что же не сходится? Это не на кошку. Знаю, потому что живот — мой!
 Нет, приезжать не надо, пожалуйста. Мамочка, ну, пожалуйста, перестань... я не чешусь... уже не чешусь... и не чесалась... мне показалось... тебе показалось..., а это опять мне... как что? Показалось. Да. Да. Да! Пока! 
(Юля кладет трубку и смотрит на Кошку. Кошка улеглась на коврик, отвернувшись от Юли). 
Кто моя сладенькая обиженная девочка? У кого такая шелковая чистенькая шерстка? Кого Юля так сильно любит? А кто эта испуганная глупышка? Кто подумал, что ее из-за несуществующей аллергии, выкинут на пустырь? На такой страшный пустырь, по которому бегают огромные беспризорные злые собаки и разрывают на кусочки маленьких сладеньких девочек? Ну, хватит дуться, хочешь, я тебе шерстку почешу? Кто у нас любит причесываться, прихорашиваться, причепуриваться?
 (Юля достает щетку и начинает причесывать кошку).
Мы с тобой арестованы, но, когда придет дядя с гаечным ключом и освободит узниц соседской дружбы, я схожу в магазин и кому-то куплю рыбку. А кто у нас любит рыбку? Кошечка у нас любит рыбку, не все же на консервах сидеть. Консервы мы купим нашему сожителю. Пусть скучает по нормальной семейной еде. Придет время — будет скучать по консервам.
 Кошка.  Когда?
 Юля. Что «когда»? 
Кошка. Когда наш сожитель будет скучать по консервам? 
Юля.  Честно говоря, я думаю, что с понедельника. Он очень временный.
 Кошка.  Ха-ха-мяу. 
Юля.  Мяу — да, а ха-ха — нет. Размяукалась. Я его вещи сколько раз сама собирала и в свой пожертвованный чемодан укладывала? Он же пришелец без чемодана. Все в полиэтиленовых мешках постепенно переносил. Вещи собраны, так, по-хорошему, поговорили, расстаемся друзьями и, вдруг, его начинает трясти, вот так.   Думаю, неужели такая любовь? Ничего подобного, грипп. Две недели. Едва выздоровел, меня бывшая одноклассница пригласила на свадьбу, не идти же одной. Это еще месяц. Между прочим, те молодожены уже разбежались, а мы из-за чужой напрасной свадьбы столько времени живем вместе. 
 (Юля берет в руки совочек и подходит к кошачьей колбаске. Раздается телефонный звонок. Юля бросает совок и берет трубку). 
Алло.  Ал-ло. Говорите что-нибудь.  Алло-о. Как хотите. (Юля бросает трубку). Мамусик меня проверяет. (Юля поднимает майку). Никого не видишь? Они насколько маленькие? Человеческим глазом можно увидеть? 
Кошка.  Кто?
 Юля.  Блохи! А может быть клещи? Точно. У человека могут быть клещи? Так, так, так. (Юля достает с полки толстый том). Сейчас посмотрим. Клещи, разновидности, размеры. Что? О, Боже. Подкожные клещи. Зуд, покраснение, укусы изнутри. Прокусывают кожу и через отверстие проникают на поверхность. Как ты думаешь? Они уже проникли? (Юля поднимает майку и внимательно разглядывает живот). 
Их трое. Видишь три пупырышка, а прокусов не видно, наверное, еще там сидят, прокусывают, пойду в зеркало посмотрю. (Из ванной). Прокусов не видно!
 (Юля выходит из ванной комнаты, берет в руки совочек и подходит к колбаске. Стук в дверь. Юля бежит к входной двери, распахивает ее). 
Юля.  Здрасте.
 Нюся.  Привет. Узнала меня?
 Юля.  Да-а-а. Ты в магазине работаешь, здесь рядом.
 Нюся.  Правильно. Помнишь, мы с тобой как-то поболтали, и ты сказала, что в зеленом доме живешь, и чтобы я в гости заходила, помнишь? А квартиру уж я сама вычислила. Ты сегодня дома, да?
Юля.  Что, незаметно?
 Нюся.  Ну, да, я вижу. Можно проходить?
 Юля.  Конечно, заходи. Ты в гости, да?
 Нюся.  Вот, я тебе творожку принесла, крестьянского. Ты крестьянский всегда покупаешь?
 Юля. Творожок.  Спасибо. Я, вообще-то, собиралась в магазин, только не знаю когда, не от меня зависит. Вначале позаниматься хотела, гимнастикой. Мне доктора велели для тонуса. Хорошо бы с гантельками, но мне с гантельками пока что нельзя. Гантельки — это, фактически, холодное оружие. Ты не знала? Мне киллером запросто можно быть. Я кого-нибудь убиваю, а врачи говорят: так мы ж ее наблюдаем! А это что? 
Нюся.  Пирожные: эклеры и безе. 
Юля.  И пирожные? Ты, наверное, чаю или кофе хочешь?
 Нюся.  Чайку попью, только без пирожных. Я и так толстовата. Смешно как звучит, как толстая вата. Да?
 Юля.  Чайник ставить? 
Нюся.  Сама поставлю. (Нюся устремляется на кухню). Ты сегодня не работаешь? (Нюся принюхивается). 
Юля.  Вроде, нет.
 Нюся.  Пахнет у тебя здесь чем-то знакомым, не пойму чем.
 Юля.  У тебя кошка есть?
 Нюся.  Нет. Я собак завести мечтаю. Овчарок. Хотя бы одну и натаскать, чтобы она чуть что, зубами щелк и, чтобы только я одна ее не боялась.
 Юля.  И никогда не было кошек?
 Нюся.  Зачем?
 Юля.  Я удивляюсь, если у тебя кошек никогда не было, почему запах тебе кажется знакомым?
 Нюся.  Вообще-то вкусно пахнет. 
Юля.  (Посматривая на кошкину колбаску). Да? Тебе кажется, что вкусно, а некоторые не любят. 
Нюся.  Аппетитно так. А вообще, как дела?
 Юля.  (Юля обхватывает себя руками и стонет). Отлично. А у тебя?
 Нюся.  Тоже хорошо. 
 Юля.  Вскипел!
 (Юля уходит на кухню и возвращается с чайником в руке, разливает чай. Обе пьют). 
Нюся. Ты бери пирожное. Я тоже возьму одно. У тебя тут такие запахи, что я аж проголодалась. Одно мне много не прибавит. В последний раз поем и все. Ну, как тебе здесь, нравится? Не тесно? А ты на диване спишь? Он раскладывается?
Юля.  Вот как мне повезло с пирожными, может быть еще с чем-нибудь... (Стонет).
 Нюся.  Ох, не могу я так.
 Юля.  Как?
 Нюся.  Дипломатично не могу, не посол я. Буду как могу, по-простому. Только ты на меня не обижайся. 
Юля.  Что обижаться? Пирожные свежие, хорошие.
 Нюся.  В общем, есть одна женщина, она с тобой поговорить хочет. Какая кошечка красивая! Знала бы, что у тебя есть кошечка, что-нибудь принесла бы и ей. 
Юля.  Брысь под лавку.
 Нюся.  У этой женщины муж ушел из дома, сказал, что временно хочет пожить отдельно и вот уже год не возвращается и не разводится, представляешь?
 Юля.  И не разводится?
 Нюся.  Даже не заикается. Может, кому-то рассказывает, как ему развода не дают или, что все долго тянется. Знаешь, сейчас так быстро не разводят, а на самом деле, даже не заикается.  И живет с другой женщиной. Понимаешь с какой, да? 
Юля.  Клянусь Юпитером, нет.
Нюся.  Так вот, эта женщина, которая меня послала.
 Юля.  С которой он живет?
 Нюся.  Нет, которая первая.
 Юля.  А, эта.
 Нюся.  Хочет поговорить с его другой женщиной. Ты не думай, она хочет поговорить по-хорошему, без скандала. Можешь с ней встретиться? 
Юля.  Я? Зачем я?
 Нюся.  Просто поговорить. (Юля стонет, прижав руки к животу). Не переживай и не бойся, она вроде нормальная, кислотой в лицо пуляться не будет. Знаешь, иногда жены с разлучницами очень круто разбираются. Про кислоту я сказала, а еще иногда скальпелем лицо режут или железным прутом по ногам, по ногам, чтобы в нескольких местах сразу сломать, ни в жисть потом правильно не срастется и на всю жизнь — хромота. Металлический прут, он кость в муку крошит. Она потому через меня, как бы разрешения спрашивает, чтобы было все нормально. И потом, дома безопасней, а то на улице, если встречаться, то под автобус можно толкнуть. или еще хуже, под трамвай. Ноги отрежет — вот и поговорили. У тебя что? Живот болит? Что ж ты так, у тебя выходной день и живот болит?
 Юля.  Пирожное, наверное, несвежее. 
Нюся.  Скажешь тоже, ты его едва надкусила. Очень свежее. Так что? 
Юля.  Извини, мне что-то. Не получается посольского приема, но, если будет без кислоты, отчего же не поговорить.  Может у тебя еще какие дела есть на сегодня, я имею в виду не здесь?
 Нюся.  Она на тебя не сердится.  Знаешь, что я предлагаю? Мы все можем очень по-нормальному сделать. Она, конечно, хочет без свидетелей, но надежный человек может на кухне посидеть, а?
  Юля.  Кто посидеть? Я сейчас.
 (Юля убегает на кухню и возвращается, прижимая к животу что-то завернутое в салфетку). 
Юля.  Может ей с кем-нибудь другим поговорить? Почему обязательно со мной? У меня кухня маленькая, на ней сидеть не нужно и вообще не в суде же. Зачем свидетели? 
Нюся.   А с кем? С мужем? Она пыталась. Бесполезно. Он все равно делает все, как ты хочешь. Ты, как хочешь-то? Тебе, конечно, лучше, чтобы он с тобой остался. Раз так тебе так лучше, он так и делает.  Да?
 Юля.  Как мне лучше? Как мне лучше никто не делает. Теперь майка будет мокрая. 
Нюся.  Понимаешь, она готова ему все-все простить и никогда не вспоминать. Так что ей сказать?
 Юля.  Пирожные свежие. Дело не в пирожных. 
Нюся.  Лучше бы я эти пирожные не приносила, ты только о пирожных и говоришь.
 Юля.   Может тебе у него спросить? Мужчины пирожные любят. Ты приносишь мужчине пирожные, задаешь вопросы и заодно узнаешь все, зачем пришла, а то ты не тогда, не к нему,  не к кому надо. Я через день работаю, так что, если ты у кого-нибудь, в смысле не у меня, что-нибудь спросить хочешь, то теперь знаешь, когда приходить... и к кому. Понятно, да? Или ко мне, но в спортивном костюме.
 Нюся.  Тогда, я пока пойду? Ты не возражаешь? Я правильно поняла, если к тебе, то в спортивном костюме, а если к нему, то в другой день? Я пошла. Не возражаешь?
 Юля.  Я возражаю? Извини, я с послами как-то не умею.
 Нюся.  Спасибо за чай. Я ей все передам. Я ей говорила, что ты тоже нормальная. Пошла я.
 Юля. Очень жаль, что ты так быстро уходишь, может быть гимнастикой вместе позанимаемся? Не бойся, без гантелек и без прутьев металлических.
Нюся.  Видишь, я без костюма спортивного. В следующий раз приду в костюме и позанимаемся, сейчас нужно бежать, бегу.
 Юля.  А-а- а чего так медленно? Ты повернись и иди нормально, а то наступишь на что-нибудь что вкусно пахнет. 
Нюся.  Спасибо за чай. Ну пока. (Нюся уходит. Юля бежит в ванную.) 
Юля.  А-А-А-А-А. Кошка, они меня прокусили!
 (Юля с задранной майкой выбегает из ванной комнаты).
 Кровит. Они что, выползли? Они не могут быть невидимыми. Тот, кто делает такие дырки, должен как-то выглядеть. Ты знаешь, легче стало. А то было, вообще, невозможно. Эта Нюся что-то говорит, говорит, а они меня кусают, а она все говорит, я понять ничего не могу. Никого не видно, только три маленькие дырочки и так близко друг от друга. Посмотри, видишь кого-нибудь? (Кошка подходит к Юле и рассматривает ее живот). 
Кошка.  Они не вылезли, там остались, все трое, через эти дырки еще никто не лазил.
 Юля.  Что она хотела? 
Кошка.  Погладить она меня хотела, а ты: «Брысь под лавку!» Как собаке приблудной. 
 (Юля берет с полки толстую книгу). 
Юля.  Подкожные клещи. Откладывают яйца. (Кошка отодвигается от Юли). Может быть это какое-то заболевание, без клещей, аллергия на кошек, например.
 (Звонит телефон. Юля снимает трубку)
Юля.  Алло. Да, мамочка... Нет, мамочка... У меня почти все прошло... Нормально... Отлично... Ну, зачем ей приходить?.. И тебе не нужно... Я абсолютно здорова... Да, не хочу...... и я тебя очень... Эта София, она врач какого профиля?
Я уже поняла, что она твоя новая подруга, а ты с кем попало не дружишь, но какого профиля она врач?
 Так что же ты посылаешь ко мне, не зная кого?!
 Хорошо, можешь привести мне врача, ради твоего здоровья, Давление можешь не мерить, я согласна...
 Спрашиваю: Мамочка, ты хорошо себя чувствуешь?..
 И я очень. Целую.
 (Юля кладет телефонную т рубку). 
Кошка, к нам врач придет. Радоваться нечему. Врач — тетка. Мамулечка ничего в нашей жизни не понимает, прислала бы врача мужчину, наша кошечка бы порадовалась. Да, кошечка? Хочешь врача — мужчину? А мужчину — врача? Ой, наша кошечка разлеглась так красиво, ах, как мы на спинке катаемся, ты моя любименькая девочка! 
 Юля возьмет совочек и уберет за кошечкой, но в последний раз. Кошечка любит Юлю? Да кошечка? И больше Юле гадить не будет. Чего же гадить тому, кого любишь?
 (Юля берет в руки совочек. Раздается стук в дверь. Юля бросает совок и, открывает входную дверь. На пороге стоит женщина). 
Юля.  Здравствуйте, вы так быстро приехали. А вы без мамы?
 Женщина.  Здравствуйте.
 Юля.  Проходите, пожалуйста. Мне правда, перед вами неудобно даже. Из-за пустяка пришлось прийти.
 Женщина.  Для кого-то пустяк. А для кого-то трагедия.
 Юля.  Ну, конечно, знаете, для близких людей иногда какой-то пустячок кажется чем-то серьезным, на самом деле — ничего особенного. Я иногда думаю, что близкие люди даже хотят, чтобы происходило что-то серьезное, во что они могут активно встрять на правах, оказывающих помощь. Когда что-то происходит, в этом можно поучаствовать, а как можно поучаствовать в чем-то, если ничего не происходит? 
Женщина.  Для вас то, конечно, ничего не происходит, непривычного.
Юля.  Не так, чтобы совсем ничего, но я думала, что сама с ним как-нибудь справлюсь, без вас. 
Женщина.  Так вы считаете, что справитесь? С ним? Именно с ним? 
Юля.  Еще не знаю, с ним или с ней, или с ними. Честно говоря, я вообще не хотела, чтобы вы приходили. Она меня уговорила. Вы, когда сами поближе познакомитесь, то убедитесь, что просто не о чем говорить. Ветрянка у детей и то более серьезная неприятность, потому что при ветрянке речь идет о всем теле, а в моем случае только о об одном определенном месте.
 (Юля показывает пальцем вниз в направлении живота) месте.
 Женщина.  Спасибо за откровенность. Она даже обезоруживает.  О стыдливости в некоторых обстоятельствах у определенных индивидуумах речь не идет. У вас тут так пахнет.
 Юля.  Где? Индивиды — уже значит обязательно больные или только под подозрением? 
Женщина.  Что значит под подозрением?
 Юля.  Ну, как же. Вот, даже в новостях иногда говорят: такой-то был госпитализирован в связи с подозрением, врачи подозревали что-то в тяжелой форме, но это не про меня.
 Женщина.  Даже лучше, что вы не собираетесь скрытничать. 
Юля.  Но с вами-то зачем скрытничать, вернее, если и с вами это (Юля показывает пальцем вниз по направлению к животу) не обсудить, то тогда с кем? У вас опыт. Вы же можете это отличить от ветрянки. 
Женщина.  Я догадывалась, что вы к этому относитесь легкомысленно, но я не предполагала, что как к ветрянке! 
Юля.  А как правильно?
 Женщина.  Я не знаю, но свое мнение хочу высказать, знаете, я давно к этому разговору готовилась.
 Юля.  Давно?
 Женщина.  Да, давно. И вот теперь мне сказали, что вы не возражаете, чтобы я пришла. Вы такая молодая, симпатичная женщина, почему? И потом, неужели, вам безразлично, как все выглядит со стороны? 
Юля.  Как выглядит? Мне раздеться?
 (Юля быстро стягивает с себя майку. И вплотную подходит к женщине). Вот. Я же не сама себе это устроила...
 Женщина. Но вы могли сразу же все прекратить... Почему вы разделись?
 Юля.  А что я могла прекратить, если у меня так закусалось и зачесалось, что...
 Женщина.  Я — Тамара. 
Юля.  Точно Тамара? Не София?
 Тамара.  А вы, еще и Софию ждете? 
Юля.   Да, и еще сантехника. Пока они не пришли, можно я оденусь? (Юля надевает майку). Вы... Тамара?
 Тамара.  Да. 
Юля.  Вы какая-то совсем чужая Тамара или...наша, в смысле ... его Тамара?
 Тамара.  Мы официально не разведены, поэтому можно считать, что его... формально. Фактически вы сами знаете...
 Юля.  Да, но... 
Тамара.  Вы, наверное, ждете, когда мы разведемся?
 Юля.  Нет, нет. 
Тамара.  Но хотите.
 Юля.  Не хочу. Что вы! 
Тамара.  А почему не хотите?
 Юля.  Ну как же, у вас семья. 
Тамара.  Вы издеваетесь надо мной! Он год дома не живет. Семья.
 Юля. Уже год? Ой, что-то.  Я сейчас вернусь, мне нужно в ванную. На минуточку. Вы располагайтесь, вот кошка, пожалуйста. Она не царапается. Можно погладить.
 (Юля убегает в ванную комнату, кошка подходит к Тамаре, ходит вокруг нее, разглядывает). 
Тамара. Ну, что, кошечка, как тебе живется под одной крышей с моим мужем? Гладит тебя, наверное, ласкает. Когда он с работы приходит ты об его ноги трешься. Трешься?
 Кошка.  Фыр. 
 (Юля возвращается в комнату, прижимая руку к животу). 
Юля.  А вы с ним на эту тему не разговаривали?
 Тамара.  На какую?
 Юля.  В том смысле, чтобы или вернулся, или развелся. Вы сами-то как хотите?
 Тамара.  Здесь кого-нибудь интересует как я хочу?
 Юля.  Я спросила, потому что мы разговариваем. 
Тамара.  Сейчас уже и не знаю. Раньше хотела, чтобы вернулся, поэтому и не выясняла отношений. Начнешь спрашивать, потом упрекать. Потом ссориться. Потом разругаешься. Я очень хотела, чтобы он вернулся, и поэтому я себе представляла, что он уже с кем-то пожил и уже вернулся домой. Я как бы во времени перенеслась вперед, виртуально и почувствовала, чтобы нам потом легче было, ссориться с ним не нужно. Я представила себе: вот я — мудрая женщина и мной руководят не эмоции, а здравый смысл, определила стиль поведения, и только потом во времени вернулась на прежнее место. Помните, я во времени переносилась? Я не стала с ним ссориться, напротив, повела себя как друг с заболевшим другом, у которого временное острое заболевание, как будто он вирус какой-то подхватил или какую-то другую заразу, извините, я не имею в виду какое-то конкретное лицо, это как метафора. И я сказала ему: конечно, пойди поживи в другом месте и когда поймешь какие-то вещи — возвращайся Мы с детьми тебя подождем.
Кошка подошла к Тамаре, заглянула к ней в глаза, упала перед нею на колени, затем опрокинулась на спину и покаталась из стороны в сторону, демонстрируя восхищение. Раздается телефонный звонок. Юля его игнорирует. 
Юля.  Кошка, не прикалывайся. Здесь люди беседуют о серьезных вещах.        ( Тамаре) Извините нас с кошкой, пожалуйста. Она от впечатлительности дурака валяет, а я вас внимательно слушаю, даже на телефон не отвлекаюсь. 
Тамара. Тогда мне казалось, что некоторые люди расходятся навсегда не потому, что они убедились, будто им где-то с кем-то лучше, а потому что они успели столько ужасных вещей друг другу наговорить, мосты сгоряча посжигать и уже дело не в факте измены или временного проживания с другой женщиной. Дело в том, как они себя проявили в острой ситуации и, соответственно, какими друг друга увидели. Когда люди знают, что их снимают, например, на видеокамеру, они стараются вести себя, хотя бы не безобразно, они понимают, что то, как они выглядят, как они себя ведут, что делают, что говорят, останется для воспроизведения и это смогут увидеть другие люди. А вот если без видеокамер, когда их видят и слышат их жены, мужья, иногда дети — это не считается остающимся в записи, а оно остается. И запись эта документальная, еще более прочная, не уничтожаемая, поэтому нужно быть очень сдержанными. Люди часто хотят вернуть прошлое, а не могут, посжигали. 
Юля.  Хотите пирожное? 
Тамара.  Нет, спасибо. Пусть у вас останется побольше на десерт, он любит сладкое.
 Юля.  Берите, ему тоже хватит. Я их не ем. Они свежие. Вы, когда только вошли, спросили меня, зачем он мне нужен... 
Тамара.  Забудьте, некорректный вопрос. 
Юля.  Правильный вопрос и я знаю ответ, только что узнала. Он мне нужен потому, что не нужен. Непонятно, да? 
Тамара.  Что ж тут непонятного. Вы не боитесь его потерять. Если и уйдет, на таких условиях всегда кто-нибудь найдется, отчего ж не пожить, ни ответственности, ни обязательств.  Ну и что, что семья уничтожена, все на одни плечи брошено, и на какие плечи, на чьи плечи, плечи женщины, которую клялся любить и уважать! Я ему детей родила, я ему была верной женой, я его во всем поддерживала, он благодаря мне на ноги встал, я из него человека сделала. Он со мной обрел дом, он ничего до меня не мог и ничего не имел, он был просто никем, а когда я с таким трудом все это создала...
Юля.  И вы ему все это говорили?
 Тамара.  Говорила. У вас кровь на майке.
 Юля.  А сколько раз? Понимаете, если бы это был телевизор, или диван, который я у вас временно взяла, могла бы тут же его вернуть. Вызвала бы перевозку мебели и все. Видите, диван я пледом прикрываю. Так что диван не очень-то и поизносился. Телевизор — не самой последней модели, конечно, но работает хорошо. Вот включу и увидите какое прекрасное изображение, такое красочное, выпуклое, сочное — невероятно! Если о птицах смотрим — каждое перышко видно, а если ночное шоу, о девушках в трудных обстоятельствах, которые в клубах танцуют за большие деньги, то каждая капелька пота искрится. 
Тамара.  Ему, наверное, с вами не скучно, поэтому он от вас и не уходит. 
Юля.  Но с вами не разводится. Знаете почему? Не знаете? Я тоже не знаю, но догадываюсь. Во- первых, вас он любит. Во-вторых, это дает такое прекрасное ощущение временности и ему, и вам, и мне. Тоскливо, наверное, иметь и постоянную работу, и постоянное жилье, и постоянную семью и знать, что ничего другого уже не будет.  Все! Все, я хочу его вам вернуть,  вам и детям, но он же не телевизор, поэтому с ним придется договариваться или...
 Тамара.  Или что? 
Юля. Или устроить скандал на ровном месте. Чтобы сам ушел. Дверью чтобы хлопнул и ушел, как в кино. Нужно будет что-то придумать, чтобы поссориться, но я не представляю себе, что.
 Тамара.  Вы что, никогда не ссоритесь? 
Юля.  Нет.  Нам и не с чего. 
Тамара.  И он никогда не сердится? 
Юля.  На меня? Как же он может на меня сердиться, если любит вас? 
Тамара.  Он что, никогда никуда из-за вас не опаздывает? Вы никогда не разговариваете громко по телефону, когда он смотрит футбол? Никогда не говорите ему, что хорошо бы иметь побольше денег? Никогда не плачете, когда он повышает на вас голос из-за пустяка и он не кричит, что вы превращаете его жизнь в ад? 
Юля.  Вроде нет. Но это не потому, что я такая хорошая. Мы не ссоримся, потому что я такая плохая. Я ему с самого начала объяснила, что я очень, очень плохая. И он с этим согласился и поэтому с меня и спрашивать нечего. Мне, наверное, нужно поделиться опытом с другими женщинами... нет, не нужно. Короче, нельзя мужчине с самого начала показывать какая ты хорошая. С самого начала я только и делала, что говорила ему какая я плохая, во всех смыслах. 
Тамара. Он наверно подумал, что вы просто кокетничаете. Чтобы он с вами спорил и говорил, что на самом деле, вы замечательная, намного лучше его жены. 
Юля.  Нет, нет. Ничего такого я от него не требую, и он от меня ничего хорошего не ждет, даже кокетства.  Вот вы мне объяснили какая вы положительная, умная, благородная и что? Вы куда-нибудь баллотируйтесь, я за вас проголосую. Мужчину нужно убедить, что ты очень-очень плохая, иначе чем больше женщина с самого начала старается быть хорошей, тем больше с нее спрос и тем хуже ведет себя мужчина, особенно со временем. Простите, пожалуйста, мне тут не до кокетства (Юля почесывает живот). 
Тамара.  А вот, если вы приготовите что-то, что ему не понравится, и он сделает вам замечание и вы обидитесь и, пожалуйста, уже может быть ссора. 
Юля.  Нет, это нереально.
Тамара.  Нереально? Вы что, такая замечательная кулинарка? Наверное, да. Квартира хорошей едой пропахла.
 Юля.  Я вообще не готовлю. Могу что-то поставить в микроволновку. Чем квартира пропахла? 
Тамара.  Как же, ведь он же любит вкусно поесть, и чтобы подано было красиво. 
Юля.  Так он сам прекрасно готовит. Мне нравится, а вы не знали? Я имею в виду в смысле баранинку замариновать с базиликом, кориандром и лимонным соком и поджарить на сковородке, вкус как на гриле, или рыбу запечь по-шотландски в белом соусе с сыром и овощами, и рыбка получается нежная, соус остренький и это такое сочетание хорошее. Нежное и остренькое. Он любит и мне нравится. Салатик виндзорский незатейливо настрогать или яичницу по-бермингемски на скорую руку. 
Тамара.  Рыбу запечь? По-шотландски?
 (Нервно что-то ищет в сумке. Достает фотографию и показывает Юле) Это он?
 Юля.  Ой, какой молоденький! Ещё не лысенький. Вы его таким полюбили? Это он.
 (Тамара прячет в сумку фотографию и достает носовой платок, вытирает слезы.
Юля берет в руку телефонную трубку. Набирает номер). 
Привет, это я. Ты не очень занят? Разговаривать можешь? (Проверочное слово: говор.) Послушай, у меня тут такие дела, (проверочное слово: дело), в общем, не приходи сегодня. Я имею в виду, ко мне. Иди домой (проверочное слово: дом).  Я имею в виду, к жене.
 Нет, нет у меня все хорошо, не беспокойся. Так что, иди туда... Нет, все нормально (проверочное слово: норма)... всем довольна, пожалуйста, очень прошу... 
Не обиделась...с чего ты взял?.. 
Я знаю, что ты мусор вынес, а за кошкой не убрал, но это ничего страшного. Народ от запаха балдеет, короче, сама уберу, когда освобожусь (проверочное слово: свобода), а то я тут пока что занята... 
Да, говорю же, что нет... Все нормально, ну не выдумывай... Нет, не так как в том анекдоте (Юля смеется)...анекдоте, не онекдоте, а анекдоте, анекдот — словарное слово. Правильно? Правильно? Словарное?
 Я серьезно, не приходи... Туда... Пустит... Нет... Пустит... Да... А я знаю, что пустит... От нее... Да, приходила... Нет... Не она меня попросила (проверочное слово: просьба,) это я ее попросила (проверочное слово: просьба)...
 Да, вначале пригласила, а потом попросила. (Ты уже знаешь, да? Проверочное слово: просьба). Она очень мне понравилась, интеллигентная, благородная... Нет, ничего такого и кислоту с собой не принесла и прут металлический, наверное, на лестнице оставила. 
 (Юля отворачивается от Тамары и ходит по комнате с телефоном в руке). Все очень нормально — норма. Хорошо я себя чувствую, выспалась. Зарядочку сейчас. А ты там как?..
 Понятно, а аллергии или чего-нибудь?
Понятно. В виде прыщей... Прыщей, я сказала, прыщей... Пры-щи...Ы — после Р, а после Щ — И... Нет, не шучу... Я тебя тоже... А я тебя в лобик. И я тебя... Бай-бай... Кому дать трубку? Ой, я совсем про нее забыла... (Юля протягивает трубку Тамаре) Он хочет с вами поговорить. 
Тамара.  Нет, я не буду. Зачем вы ему сказали, что я здесь? Как глупо. Я не буду.
 Юля.  Ну, как хотите. (В трубку) Алло. Дома поговоришь, с мягким знаком на конце, пока.
 Тамара.  Вы с ним правила правописания повторяли по-настоящему, или у вас тайный код такой?
 Юля.  Тайный код? (Кошка встала с дивана и потягивается). Потягушечки моя кошечка делает, потягунички, моя сладенькая. У меня после одного случая грамотность пропала, так мы восстанавливаем. А вы домой к себе пойдете?
 Тамара.  Пойду. 
Юля. А когда?
 (Тамара вскакивает со стула, идет к дверям и останавливается перед кошачьей колбаской, присматривается).
Тамара.  Действительно, я вас задерживаю. Извините. У вас дел, наверное, много. Уборка, стирка, а кто у вас в квартире убирает? Извините. Ухожу.
 (Раздается стук в дверь. Юля открывает и в квартиру врывается молодая женщина. Она отталкивает Юлю, пробегает мимо Тамары и усаживается на стул).
Тамара.  А вот и София. 
Юля.  Это не София. 
Тамара.  Сантехник...? 
Юля.  Подруга с детства - Лара. Очень преданная. Хотите с ней подружиться? Оставайтесь.
 Тамара.  Зачем же? Мы уже поговорили и обо всем договорились. Да?
 Юля.  (Ларе). Уйди, пожалуйста. 
Лара.  Пока мы с тобой все не обсудим и не выясним, я никуда не пойду. 
Юля. Ты, наверное, правда жалеешь, что я не умерла? Жалеешь? (Тамаре). Вы никогда не слышали историю про то, как одна подруга у другой за неделю, до свадьбы, увела жениха? Правда на ней, то есть на той, которая увела, он тоже не женился, но и свадьба, первоначальная, так и не состоялась. 
Тамара.  А зачем же вы это сделали?
 Юля.  Что сделала? 
Тамара.  Глупый вопрос. Он вам, наверное, понравился, вот вы и решили увести у подруги жениха за неделю до свадьбы.
Юля.  Я? Я была невеста, а вот она — была моя подруга. Вы подумали наоборот? 
Лара.  Какая ж ты, Юлька, дура! Правильно врачи говорили, что у тебя уровень развития пятилетней девочки, теперь ты выросла на целый год, так что с тобой можно разговаривать как с шестилетней. 
Юля.   Лара, уйди, пожалуйста, придешь лет через двенадцать, когда я по умственному развитию достигну совершеннолетия. Оёёй. 
Тамара.  (Направляясь к дверям) Прощайте, подружки.
 Юля. (Стонет, держась за живот). Подождите, побудьте еще немножко. Я ее боюсь. Я вам все объясню. Нет. Уходите. Мне нужно, чтобы все ушли, мне нужно с кошечкой остаться.  Ой, пожалуйста, ой как больно. (Юля падает на пол, закрывает глаза, стонет. Тамара забивается в угол).
Лара.  Опять умираешь?
 Юля.  Уйди, уйди. Пожалуйста. Ну что тебе от меня нужно? Что еще тебе от меня нужно? Что, что? Ты ведь и так все забрала, все забрала, ничего не оставила. У меня ничего нет, хочешь диван? Хочешь еще что-то покажу, что у меня есть? Может быть тебе понравится? Смотри! ( Юля задирает майку). Видишь? (Лара отшатывается). Хочешь? Забирай. Ты сможешь. Ты умеешь забрать то, что не твое. (Тамаре). Она умеет. 
Лара.  Перестань юродствовать!
 Юля.  Или тебе нужно, чтобы я была в коме, чтобы спокойненько прибрать к рукам то, что мое, а не твое, так я могу глаза закрыть, забирай! И Тамарку забирай, она тоже может тебе пригодиться. Ничего, что она не моя? Она, знаешь, кто? Она пацана сорокадевятилетнего жена. Ты жен тоже прибираешь или только мужей? 
Лара.  Юлька, тебя не долечили или из твоей дырки в башке все мозги утекли безвозвратно и там у тебя теперь одна пустота. Чем это пахнет?
 Юля.  Две пустоты, три.  Там много пустот. Пустоты знаешь, как образуются? У человека что-то забирают, а на место, попользовавшись, не кладут и ничем другим не заполняют, что образуется? Правильно, пустота. Тамара знает. Да, Тамара? 
Тамара.  Я не поняла. 
Юля.  Тебе акриловые ногти когда-нибудь делали? 
Тамара.  Зачем? 
Юля.  Для красоты. Делали акрилик тебе когда-нибудь? Делали? Не делали?! Все очень просто. У меня в голове была дырочка, в черепе, закрытая металлической пластинкой. Меня, когда после аварии оперировали, пластиночку и приклеили. 
Лара.  Дырочка.
 Юля.  Хорошо. Дырища. Потом пришел мой хирург и говорит, хочешь мы уберем железку из твоей головки, а то она будет звенеть от каждого металлоискателя, т. е. каждый металлодетектор будет на нее реагировать, как на бомбу в металлическом корпусе. Вот, например, я прохожу через детекторные ворота, а она звенит, а они говорят: что-то, гражданочка, у вас звенит. Тут я опускаю руку в карман, достать справку о металле в голове, а они уже выстрелили двадцатью упреждающими выстрелами на поражение. О чем мы говорили? 
Тамара.  О хирурге, который пришел... 
Юля.  Да, пришел и предложил прогрессивный метод прикрытия мозгов. И потом добавил, что в некотором роде это еще эксперимент, но попробовать уже можно. И поскольку главный эксперимент моей жизни закончился с отрицательным результатом, то я сказала: пробуйте! Железяку вынули, наклеили на дырочку тряпочку и стали смешивать порошочек с растворителем и капать на тряпочку, кап-кап, по капельке. Тебе делали, когда-нибудь акриловые ногти? Очень похоже. Ногти потом можно покрасить лаком в какой-хочешь цвет, я лично предпочитаю — френч. В моем случае, на акрилик натянули мою же собственную кожу с волосами и ничего не заметно. Заметно? Я же говорю, что нет. Ой, опять чешется. 
Тамара.  Я не поняла, откуда взялась дырка? Она что ли врожденная? 
Лара.  (Хохочет). Врожденная дырка, наверное, тоже была, но только она была на глаз незаметна. А эту она себе сама устроила.
 Юля. Что значит, сама устроила? Это был несчастный случай, дорожная авария!
 Лара.  Не был это никакой несчастный случай. Несчастный случай, это когда ты едешь себе аккуратненько, а на тебя со встречной полосы наезжает пьяная скотина или безответственная идиотка. Вот когда ты все это натворила, для всех остальных на той дороге случился несчастный случай, но только не для тебя.
 Юля.  Для всех, но только не для меня? 
Лара. (Тамаре). Ехала на скорости 100 километров, курила сигарету, болтала по мобильнику и красила глаз. Вот одно до сих пор не могу понять, чем ты, сидя за рулем машины на скорости 100 и выше, держала сигарету, если в одной руке у тебя был мобильник, а в другой — тени для глаз?
 Юля. (Тамаре). Глаза я еще дома накрасила.
Лара.  Да, ладно врать, тебя даже оперировали с одним накрашенным глазом. Анастезиолог рассказал.
 Юля.  Хорошо. Я — безответственная идиотка, меня оперировали с одним не накрашенным глазом, или с одним накрашенным? Неважно. В голове у меня дыра, вторая, первая была врожденная, а эта приобретенная. Все правильно говорю? Что тебе от меня от такой, вышеперечисленной, нужно? (Раздается телефонный звонок. Юля не берет трубку).
 Лара. (Тамаре). Когда я звонила, она вот также трубку не брала, а я пришла, все равно пришла, потому что каждый человек имеет право на то, чтобы его выслушали... Ты, Юлечка, сама во всем виновата.
 Юля.  (Тамаре). Подружка детства пришла за отпущением грехов. Она хочет, чтобы я ее простила, а то у нее личная жизнь не налаживается. Мой любимый, с которым она закрутила в надежде на мою скорую смерть, бросил ее, как только меня из больницы выписали, может, даже еще раньше. Так ты, подежурь возле реаниматологии, может там еще чья-нибудь невеста за неделю до свадьбы безответственно с дороги слетела, а ты тут же появишься с сочувствующим лицом и начнешь утешать жениха прямо на пороге вдовства. Вдруг, повезет и невеста не выкарабкается?
 Лара.  (Тамаре). Вы знаете, она и до аварии была дура дурой, но такой здоровенькой хорошенькой и этого никто не замечал. (Юле). Неужели, ты не понимаешь, что ты ему устроила? За неделю до свадьбы? (Тамаре). Он эту идиотку любил, с ума сходил, а ведь взрослый мужчина. (Юле). У вас сколько, лет пять, разница?
 Юля.  А причем тут сколько лет разница? У меня с ее мужем двадцать пять лет разница и никаких жалоб. (Тамаре). У вас есть жалобы? Что-нибудь не нравится? Нет? Вот видишь.
 Лара.  Когда все случилось и ему сообщили он, конечно, в больницу примчался. Гонщицу оперировали несколько часов, а потом сказали: на то, что жить останется шансов немного, а уж что мозги назад в череп вложили в правильном порядке, вообще надежд никаких. И когда ему разрешили на нее посмотреть, то тут уж... (Юле). Он думал, что палату перепутал. На тебя тогда смотреть, даже чужому жениху, умом тронуться можно было. Ему нужно было себя спасать, свою жизнь, свои мозги. Тобой-то врачи занимались.
Юля.  Что ты кричишь?
 Лара.  А то, что ты его такая не испугала! Страшная до того, смотреть на тебя было невозможно.  Ты себя такой не знаешь, а мы знаем: мамаша твоя, Юпитер и я. Так вот он тебя и такую любил, понимаешь, вот такую любил и от страха тебя потерять,  страхолюдину, уродку бессознательную, с ума сходил.
 Юля.  Если он меня любил, что же он с тобой делал? 
Лара.  Спасался. 
Юля.  Сексотерапией? 
Лара.  Представь себе, да! (Тамаре). Мы с ним вышли из больницы. Я предложила его подвезти, а вы бы в такой ситуации не предложили? Он сказал, что домой ехать не хочет и спросил нет ли у меня чего-нибудь выпить. Вы бы на моем месте, что бы сделали? У меня бутылка скотча случайно осталась и два года стояла без дела. Я скотч не пью. Вы «Три дня дня кондора» смотрели? (Юле). А ты? 
Тамара.  Я тоже скотч не пью.
 Юля.  С Редфордом, что ли? 
Лара.  Помнишь, Редфорд узнает, что его обязательно убьют, потому что... ну, в общем, должны убить и за него уже заплатили, и у него началась паника, (Тамаре) так знаете, чем он эту панику снял? Сексом с сочувствующей женщиной. Так он ей потом так благодарен был! Просто как человек человеку. И после этого меня же все и презирают. Может быть, если бы не я и не мой скотч, то у него нервы бы не выдержали.
Тамара.   А с сексом выдержали?
Лара. (Юле). Ты была в коме, спала себе, отсыпалась, а ему свадьбу отменять, гостей предупреждать, в больницу после работы бегать, с мамашей твоей ненормальной отношения выяснять.  (Тамаре). Несостоявшаяся теща его же во всем и обвинила. Зачем он своей невесте дал машину поездить? Затем, что отказать не мог. Отказать не мог, ну не мог. И я  не смогла. Так что же, я его в таком состоянии должна была оттолкнуть, сказать, пошел вон к моральным принципам?
 Юля.  (Тамаре). Вы только вот этому всему бреду не верьте, а то подумаете, что действительно мой жених разок переспал с моей подружкой со страху меня потерять. Он у нее жил и тогда, когда уже было понятно, что я не умерла, к ее большому сожалению, а может и к его. Может быть, он каждый раз приходил в больницу в надежде, что меня уже нет, только я оказалась живучей. 
Лара. (Тамаре). Да, ночевал у меня, а жил у нее в палате, после работы туда, сидит возле своей невесты, пока не выгонят, за руку держит и разговаривает, и разговаривает, и слова ласковые шепчет, из комы вытягивает и вытянул. 
Юля.  Вот тебе горе-то какое!
Лара.  (Юле). Эх, ты. (Тамаре). Едва-едва оклемалась, рот такой открыла! Мама моя родная! И предали ее, и убили, и закопали. Морда от злости перекошена, голова обритая, кулачками трясет, словами такими кидается, на какой помойке их только взяла? Я раз только послушала и все, мне хватило, больше ни ногой, а он ходил, и навещал, и уговаривал, и объяснял, и клялся. Потом развернулся и ушел к себе домой, заметьте, не ко мне. Да я бы его и не пустила. 
Юля.  Неправда. 
Лара.  Правда. На второй, или на третий день был у нас разговор. Все прояснили, как бы договорились. 
Юля. Так ты хочешь сказать, что я сама же во всем и виновата?
 Лара.  Могу говорить или не говорить, ничего не меняется. Все остается. Ты его испугала. Ты хоть помнишь, как себя вела, что ему говорила, какими словами обзывала...?
 Юля.  Я была больна, это были последствия аварии, я была травмирована, у меня дырка в голове.  Ты что не знаешь?
 Лара.  Да, про твою дырку весь город знает. Я не затем пришла, чтобы опять всю эту муть со дна поднимать, если и виновата, то не больше других. И вообще, не затем пришла.
Тамара.  А зачем? 
Лара.  Скажи мне, Юлечка, пожалуйста, пожалуйста, это очень важно, кто тебе рассказал?
 Юля.  О чем? 
Лара.  Обо мне и о нем. О том, что он у меня ночевал?
 Юля.  Не знаю, кто мне сказал, не помню. Как только проснулась или как только начала чего-то соображать, ну, в смысле, кто я, так уже все знала. Еще даже не очень помнила, что я — невеста, но знала, что мой жених уже не мой. И тогда спросила у мамы, и она подтвердила, и сказала, что сучка Ларка увела твоего жениха и теперь они живут вместе. Мне это словосочетание: «сучка Ларка» вообще было незнакомо, и поэтому я у всех, кто ко мне в палату заходил, у врачей, у медсестер, даже у профессора, спрашивала: Кто такая сучка-Ларка?
 Лара.  Что ты руку все время на животе держишь, как беременная? 
Юля.  Я и есть беременная.
 Тамара.  Вы беременны?
 Лара.  Ты что, с кем-то живешь? 
Тамара.  Она живет с моим мужем. 
Лара.  Оп-па! Как-то я не вовремя пришла.
 Юля.  Ко мне все не вовремя приходят. У кошки спросите. Я только собиралась специальные упражнения делать, для беременных. (Раздается стук в дверь). Сантехник! (Юля открывает дверь). Мамочка пришла! 
Лара. Только не это. (Лара прячется за диваном).
                                           Второе действие
Мама Юли. Ты еще чешешься? Вот, доктор, это моя доченька — Юлечка. Знакомься: доктор — София. София — прекрасный диагност и человек замечательный, прошу любить и жаловаться на все, что тебя беспокоит. 
Юля.  Я чешусь. Здесь что-то похожее на укусы. Это Тамара. У нее все хорошо. Она не чешется.
 София.  Там у вас, кошка? Все понятно: от кошки и укусы, блошиные.
 Юля.  Показать?
 Мама Юли.  Я ей сразу говорила, что от кошек одни неприятности. 
  (София приглядывается к кошачьей колбаске)  
София.  У вашей кошки — невроз. Она гадит в неположенном месте в знак протеста. Я, конечно, не ветеринар, но кошачьи повадки знаю. Вам кошкиным здоровьем тоже нужно заняться. Состояния ваших организмов взаимосвязаны, как у сиамских близнецов. У здоровых хозяев — здоровые домашние животные, у больных — с проблемами, и наоборот.
 Мама Юли.  Вы на нее историю болезни заведете?
 София.  На кошку? (Юле). Вы в день сколько воды выпиваете? 
Юля.  Не знаю. Пять. Мама, пять? 
София.  Потребление углеводов. Сколько углеводов?
 Юля.  В каком смысле? 
Мама Юли.  Сколько ты потребляешь углеводов? (Софии). Вы имеете в виду в чистом виде? 
София.   В виде сахара, мучного, крахмалов. Что это такое?
 Юля.  Пирожные. Угощайтесь. Я чайку могу поставить. 
София.  Вот, пожалуйста, блохи не причем. Она ест пирожные. В результате – зуд. Ничего удивительного. Удивительно то, что на столе углеводы, а пахнет чем-то другим, вам не кажется? 
Мама Юли.  Сейчас пирожные неизвестно из чего пекут. Иной раз покупаешь пирожные с кремом, а запах от них, будто от пирожков с мясом. 
София.  Как же можно есть пирожные и удивляться зуду?
Мама Юли.  Она очень редко ест пирожные. Ты разве ешь пирожные?
 Юля.  Так они не съедены. Если бы я их съела, вы бы их не увидели.
 София.  Алкоголь? Курение? Стимуляторы?
Юля.  Нет. 
Мама Юли.  Не отнекивайся. Ты что, не курила в восьмом классе?
 Юля.  Вы про восьмой класс спрашиваете?
София.  Как вы расслабляетесь?
 Юля.  Кошку глажу.
 София. Завтрак?
 Юля. Кофе.
 София. Сахар?
 Юля. Сахар, сливки. И все.
София.  Исключить. Вода комнатной температуры. Обед?
 Юля.  На работе мы все едим одно и тоже. Пицца. Мороженое. Две порции. Я в пиццерии работаю.
 Мама Юли. Что ты стоишь? Сядь.
 София.  Мороженое исключить. Две порции пиццы, но есть только верх, жиры и протеины. Сыр, колбаса. С томатным соусом придется смириться. К тесту не притрагиваться.
 Юля.  Даже вилкой? А если одну порцию мороженого?
София.  Деточка, выбор продуктов является выбором свободного человека. Ешь, что хочешь. Но помни, углеводы для тебя — болезни, раннее старение и преждевременная смерть. 
Тамара. Это потому, что у нее дырка в голове акриловыми ногтями прикрыта или потому что она беременна? 
Мать и София (вместе).  Кто беременна?
 Юля.  Господи. Пошутила я!
Мама Юли. Ты что, с ума сошла? Кто же так при людях шутит? Шути себе при кошке.
София.  Углеводы — яд для всего человечества. 
Тамара.  Но ведь, зеленые салаты — это тоже углеводы. Разве они не полезны?
 Мама Юли.  Кто она такая? Почему она спорит с доктором?
 Юля.  Мамочка, не волнуйся, потом объясню.
 София.  Зеленые салаты — фактически та же трава и она очень хороша для жирной говядины, но не для хомосапиенс. Ужин? 
Юля.  Сразу и не вспомнишь... 
Тамара.  Виндзорский салат, рыба по шотландски в белом соусе или мясо маринованное на гриле. А где у вас гриль? 
 София.  Углеводы чужды человеческому организму. Вместо того, чтобы питать и обеспечивать организм необходимыми витаминами и микроэлементами они угнетают, разрушают, вызывают старение, обуславливают преждевременную смерть.
 Юля.  Что значит преждевременная смерть? Можно уточнить сроки или определить возраст не преждевременной смерти?
София.  Хороший вопрос. Конечно, нельзя в вопросе, имеющем не только медицинский аспект, исходить строго из физиологического состояния организма, к сожалению, большое значение имеет и психологический фактор. Другими словами, насколько жизнь данного индивидуума не обременительна для, прежде всего, его самого, а во-вторых, для близко окружающих его людей. Если умирает человек, жизнь которого тягостна и ему самому, и окружающим, лично я не считаю его смерть преждевременной и возраст не имеет значения. 
Юля. Так я ж уже все просрочила! У меня первый момент, когда моя жизнь была тягостна и мне, и окружающим был давным-давно! Лара! Ты была права! Хватит прятаться, что ты здесь детский сад устраиваешь, мы с тобой из этого садика давно выпустились. Сядь на диван, как человек.
Мама Юли.  А она что здесь делает? (Ларе). Ты чего пришла? Чего тебе здесь надо? Еще кого-нибудь увести хочешь или украсть? (Софии). Эта та самая тварь. Она моей доченьке жизнь разрушила, за неделю до свадьбы жениха увела, а уж как притворялась преданной ни на шаг не отходила.
Лара.  Если докторица психиатр, то это многое объясняет.
Мама Юли.  Юлечка, доченька, я не могу с ней в одном помещении, даже дышать тяжело, я чувствую в воздухе ненависть разлита, зависть, подлость какая-то безразмерная, давно она здесь? 
Юля.  Ма, не нервничай, успокойся. Все хорошо. Мы помирились. Человек поговорить пришел, что у меня красть? Пирожные? Так от них вред один. Пусть забирает. Углеводы съест враг — ты порадуешься. Разрушение, старение, смерть. 
Тамара.  (Юле). Как же так? Вы мне тоже эти пирожные предлагали. 
Юля.   До того, как София нам все объяснила. Это теперь мы такие умные, когда знаем, что для нас хорошо, а что ужасно.
 Мать.  Доченька, мне плохо. Там, в сумке, лекарство.
 Юля.  Сейчас найду. Лара, извини, но в этот раз договорить не удастся, так что в следующий раз приходи
 Мам, это что ли? Ну что ты так на Ларку накинулась, ей плохо, она одна, а я нет... была... (Тамаре) временно. Лар, ты, пожалуйста, пока иди все равно сегодня не до разговоров. (Матери) вот твое лекарство, сейчас воды дам. Просто непонятно, чего ты теперь-то на нее кидаешься... 
Лара.  Это тебе не понятно, а мне и ей понятно. 
Мама Юли.  Уйди, гадюка. Тебе сказали, уходи! 
Юля.  Интересно. Лара, а что есть еще что-то, чего я не знаю?
 Лара.  Юль, я рада была тебя повидать, правда, рада. Если бы ты за живот все время не держалась и не стонала, так можно было бы подумать, что у тебя вообще все прекрасно, так что, я пойду, лечи мамашу. 
Мама Юли. Пусть идет и не возвращается, у нее аура плохая, я ауры сердцем чувствую, особенно черные.  Дай руку, слышишь, как колотится. 
Юля.  Так может, сейчас расскажешь, очень удобный момент: если вдруг чего и начнутся обмороки, так врач уже здесь. Лара, нам в какое время нужно переместиться? До аварии или после?
 Лара.  После. Пятый день твоей комы.
Юля.  Когда у меня почки отказывали и сердце останавливалось? 
Мама Юли.  София, мне нужно вызывать скорую, я чувствую приближение инфаркта. Доченька, дай мне руку, поговори со мной, я умираю, мне плохо, о Господи, что это? (Лара разыскивает свою сумку и бежит к порогу).
Юля.  (Ларе). Стой. Мама, я тебя прощаю, я тебе все прощаю и никогда не вспомню.  Лучше всё знать. 
Мама Юли.  Что лучше? Кому лучше?
 Юля.  Мне, тебе.  Когда все знаешь — любишь без страха. Пусть она скажет. Ларочка, ты же для этого и пришла, говори.
Лара.  Нет, Юлечка. Я не могу, она сама пусть расскажет,  я не могу. Я не для этого пришла. Для чего я пришла, я уже получила. Ты назвала меня Ларочка, а я тебя Юлечка, как в старые времена и ты на будущее сказала: «приходи», так что все хорошо. Мне сегодня больше ничего не нужно.
 Мама Юли.  Все! Хватит! Не буду больше молчать, не буду убийцу выгораживать! Систему жизнеобеспечения она тебе отключала, а я ее за руку поймала и все опять включила. Шум не подняла, никому ничего не сказала, пожалела гадину. Она меня умоляла, детством вашим общим заклинала, а все из-за него. Размечталась, что раз ты умрешь, то он с ней останется. Прости. Меня прости и ее прости. Пусть себе идет, с миром. (Мать закрывает глаза). 
Лара.  Боже мой!  Вся Латинская Америка обрыдалась: отчего твоя мамаша им сценарии для сериалов не пишет?! И страсти, и чувства, и стрелку так элегантно переводит в нужном направлении.  Юль, она все придумала, ничего я тебе не отключала, зачем ей эта ложь не знаю, но думай, как хочешь, я пойду. Прощаю всем, бай-бай. 
Юля.  Подожди! Я знаю, что мне аппарат кто-то пытался отключить, когда я сама не дышала и знаю, что почти умерла. Но его вовремя опять включили, так что это даже мне на пользу пошло, врач уж потом мне рассказал, что из комы я вышла именно благодаря этому, организм не захотел умирать, активизировался. Шанс был — один из ста. Он потом не мог понять, кто же это сделал, за медсестру свою испугался, хоть она и клялась. Так это ты? Спасибо, Ларочка, можно сказать, к жизни меня вернула по старой дружбе. Да?
 Лара.  Нет.
 Юля.  А кто?
 Лара.  Она. Считай, что родила тебя дважды, ее и благодари. 
Мама Юли.  Неужели, ты ей после всего поверишь? Подумай сама, ты умираешь, ты без сознания, все с тобой прощаются, хоть ты и в коме, вот-вот , уже почти, а все еще жива, но опять умираешь, еще чуть-чуть и... все никак, а она уже с твоим женихом спит и к тебе в больницу бегает, узнать, как ты там, в надежде, что уже конец. Соперницам всегда смерти желают. (Тамаре). Вам понятно? 
Тамара. А почему мне? 
София. В принципе, такую смерть можно было бы считать преждевременной. Медицине известны случаи, когда ближайшие родственники приближали смерть своих неизлечимо больных близких. Особенно дети — родителей. В особых случаях родители — детей. 
Тамара. То, что вы говорите, просто ужасно, невероятно. 
Лара. А что невероятного? Я сама слышала. Врач мамаше сказал, что, если ее дочка и выживет, то шанса, что будет нормальной, почти нет. Была девушка, красивая, молодая и умненькая, а будет — овощ, пятьдесят килограммов чистого огурца, требующего ежеминутного ухода. Ну может еще не старая женщина не захотеть нянчиться с огурцом всю оставшуюся жизнь? Кто же знал, что ее дочка такая удачливая? Выжить, один шанс из ста — схватила! По новой научиться самой есть, пить, какать, писать и разговаривать, один шанс из тысячи — схватила! Молодец!
 Тамара. А вы ее не любите. 
Лара. А вы? (Матери). А вы?
 Юля. Так что же получается? Получается, что меня вообще никто не любит? А мы это знали. Да, кошечка? Моя любимая девочка, моя Дудусечка, моя Дудунечка, иди ко мне, хватит прятаться, не бойся, они уже уходят. Они уже все уходят, очень быстро уходят, ты даже попрощаться с ними не успеешь. Ничего. Ничего. Я ни на кого не обижаюсь. Я понимаю, у всех дела, у всех своя отдельная жизнь, заботы, хлопоты. Идите в свою счастливую жизнь, наполненную людьми, которых вы любите, цените, бережете... Идите и принесите им что-то хорошее, дерьмо вы носите к нам, к нелюбимым. А у нас свое есть, предъявляю. Кошка, ты где? Хватит прятаться. Где моя кошка?
 (Юля заглядывает под стол, под диван, бежит на кухню, в ванную). 
Вы что, ее выпустили? Вы что не знаете, что по подъездам бездомные собаки кошечек подстерегают? Вы что сделали? 
(Юля подбегает к входной двери и обнаруживает, что она приоткрыта. Юля выбегает из квартиры, за ней выходит Лара).
 София. (Встает со стула и собирает со стола свои бумаги, ручку, складывает сумку). Вы поняли, что произошло? Несколько пирожных она все-таки успела съесть. Углеводы делают с человеком страшные вещи. Жаль, мы не успели поговорить, о том, какой у нее стул. Очень важно иметь нормальный. Он и выглядеть должен  хорошо. Кстати, у кошки со стулом все в порядке, но она углеводы, я уверена, не ест. (Юля, плача, возвращается в квартиру)
Мама Юли. Знаешь, дочка, что я тебе скажу? У тебя в квартире такой запах, как будто соседи перед пожаром барана зарезали. (выходит из квартиры).
 Тамара.  Если здесь всегда все так и происходит, то дома ему будет скучно. Нужно телевизор второй купить и в спальне поставить. Прощайте.  (Подхватывает под руку Софию, и они вместе уходят 
Юля.  Они ее специально, она им мешала, все ее ненавидят. Не все! Я ее люблю!  Моя кошечка, что теперь с тобой будет, где мне тебя искать? Они тебя выпустили, все равно, что выгнали, понабежали. Всем им что-то от нас надо, просто разодрать готовы, на ленточки порвать.
Кошка. Нам самим нужно научиться на ленточки рвать или хотя бы до крови царапать.
Юля.  Ой, а где ты была? (Кошка потягивается на диване). Спряталась? Спряталась моя умничка. Правильно, всегда так поступай, как кто-то набежит, сразу прячься.
Кошка.  Если теперь всегда будет как сегодня, то для меня нужно кошачью конуру под диваном оборудовать  или на дверях квартиры со стороны лестницы написать: Во дворе две злые кошки! 
Юля. Так нельзя. Это не правда. Злых здесь нет, есть глупые и то одна – я. Глупость — это синусоидальное состояние моей души, а не ровная константа.  Я понимаю, какая я тогда была идиотка, и мне бы легче жилось, если бы я такой вот дурой и оставалась. Ой, глянь, похоже они грызут меня по второму кругу. 
Кошка.  Что грызут не видно, а три новых прыщика образовались и опять треугольничком.
Юля.    Сейчас я опять думаю, что уж теперь-то я точно права, а страшно оттого, что уже предчувствую, что окажется, что на самом деле, я опять с правотой своей облажалась. И так снова и снова до самой смерти.
Кошка.  Я думаю, что ты зря на эти пустяки заморачиваешься. К жизни нужно по взрослому относиться. Обеспечивать нас жильем и кормом не на неделю вперед, а хотя бы на год.
Юля.   Маленькая ты еще по-взрослому думать. Детям кажется, что жизнь движется по прямой, а на самом деле — углами. Сегодня смотрим прямо, а завтра будем смотреть — вот так, под углом. А послезавтра — опять под углом, но под другим. 
Кошка.  Точно! Если смотреть в миску прямо, то корм в ней есть, а если под углом, то почти нет. 
Юля.  Интересно, а у Юпитера бывают сомнения? Он вышвырнул меня из своей жизни. Что-то я ему не то сказала, и не так. Тогда он был уверен, что прав, но время-то идет, как ты думаешь, у него угол правоты меняется? То, что было, в точности вернуть нельзя .  Я понимаю. Клянусь Юпитером. Это он всегда клялся Юпитером, поэтому его друзья так и прозвали. Как я по нему скучаю! Посидеть бы просто рядом и молча все друг другу простить. Только в снах его и вижу.  Сплю и чувствую, что он рядом и так ласково-ласково мне голову отрывает, и под кровать закатывает... просыпаюсь, а рядом не он.  Смотри, опять кровит, прокусили?
 Кошка.  Похоже, что да. Но почему они не вылезают? И опять таким же треугольничком, точно за ручки держатся. У клещей сколько лапок? Можно передние считать ручками? 
Юля.  Эй, вылезайте! Неприкосновенность гарантирую! (Кошке). Я правда не буду их убивать, я их в окошко выкину, даже в унитаз спускать не буду. Не вылезают? 
(Кошка рассматривает Юлин живот). 
Кошка.  Они не могут. Что-то им мешает. Кто-то их не пускает. 
Юля. Под кожей они передвигаться могут, а вылезти из нее — нет?
 Кошка.  Я их глазки вижу. Они печальные, они на волю хотят. 
Юля.  Ну так пусть идут! Ребята, идите — свобода! Я поняла. Я, кажется, поняла в чем дело. О, Боже мой! Они сиамские тройняшки! У них одно туловище на троих! Они не могут вылезти.
 Кошка.  Может откусить две головы, и тогда третья протащит все туловище? Ой, смотри. Спрятались.
 Юля.  Все три спрятались? Неужели они испугались твоих слов?
 Кошка.  Так я же пошутила.
 Юля.  А-а-а-а! Они делают новые дырки.  Смотри, опять кровь.  Скоро я буду как решето.  Нужно продезинфицировать. Попадет инфекция и начнется гангрена живота. Живот невозможно ампутировать или можно? 
Юля, пошатываясь, идет на кухню, возвращается с ножом в руке.
Кошка.  Зачем тебе нож?
 Юля.  Каждое живое существо имеет право на свободу. Будешь держать зеркало. Иди к свету.
 Кошка.  Что-то я боюсь. Может лучше вначале проконсультироваться?
 Юля. У кого? 
Кошка.  У ветеринара. Спросить у ветеринара: а что нужно делать, если под кожей завелась сиамская тройня?
 Юля.  Никого я ни о чем не хочу спрашивать. Вру, хочу. Я хочу спросить у него, неужели он ни о чем не вспоминает, так, как вспоминаю я?
 Кошка.  У ветеринара? 
Юля.  Как мы жить не могли друг без друга, как он работать не мог, если не звонил мне каждый час, как любая еда, которую мы не вместе ели, была не вкусной, как он держал меня за руку и нежно-нежно касался пальцами ладошки, когда мы сидели в кино. Как он целовал меня всю и называл это «полным покрытием», что означало, что на мне не было ни одного квадратного сантиметрика не поцелованного. Он забыл, не вспоминает?
 Кошка.  Ветеринар? 
Юля.  Или этого для него как бы и не было? 
 Кошка. Ну, что ты себя старыми проблемами мучаешь, у тебя новых вон, полный живот. 
Юля. Посмотри, что у меня там? Глазки видны? 
Кошка.  (Рассматривает Юлин живот). Спрятались.
Юля. Что они там под кожей делают?
 Кошка.  Мало-ли чего животному нужно? Может спят, а может обедают?
 Юля. А чем они, сидя во мне, обедают? 
Кошка.  Нечего домашним животным в рот смотреть и упрекать в том, что ты их кормишь!
 Юля. Ты думаешь, что их можно причислить к домашним животным?
 Кошка.  Ну не к диким... Они же у тебя в животе живут, а не в прериях свободно пасутся! 
Юля.  Опять просверливают! Терпим, деточки, терпим, свобода не за горами, держи зеркало, держи. А-а-а-а!  (Юля вспарывает себе ножом кожу на животе, выхватывает из разреза трехголовое окровавленное существо, кошка с зеркалом в руках отскакивает, бросает зеркало на диван и убегает. Юля рассматривает своих мучителей. Открывает окно и выбрасывает).
Юля. Гуляйте, ребята! (Юля выбегает в ванную и возвращается, завернувшись в полотенце. Раздается стук в дверь).
Юля.  Так и знала! Никто вовремя не приходит. Весь день, пока его ждали, где-то бурился. А теперь пришел. Сейчас врачу надо бы прийти, так нет, она пришла в его время. А сантехник в ее! 
(Юля открывает дверь. На пороге стоит продавщица Нюся в спортивном костюме).
 Нюся.  Ты сказала, что спортом нужно заниматься подходяще одетой. Вот. Подходяще? А это что? Кровь? Ой... Она что, приходила, да?
 Юля.  Приходила. 
Нюся.  Но это не прут. С ногами все нормально? Никому верить нельзя, а говорили, что нормальная. Ножом? Этим?
 (Нюся берет в руки нож и рассматривает его. Юля осторожно забирает нож из Нюсиных рук). 
Юля.  Спасибо за отпечаточки. Ну вот, живот порезан, нож есть, отпечатки тоже. У тебя судимости есть?
 Нюся.  Что?
 Юля.  Если нет, то лет восемь, а если есть, то двенадцать. Есть судимости?
 Нюся. Так ведь я же... 
Юля.  Я помню, ты пирожные принесла. Хорошо, за добро — добром. Давай договоримся. Ты ничего не видела. Ничего не знаешь, а если где увидимся, например, в магазине, мы — незнакомы. Поняла? Теперь иди. Мне сегодня спорт противопоказан.
 Нюся.  Может врача какого-нибудь нормального найти?
 Юля.  Нормальных не бывает! Врачей тоже. Я и за себя не ручаюсь.
 (Юля поигрывает ножом, Нюся пятится к дверям и выскакивает из квартиры).
 Кошка, иди сюда, помоги забинтоваться.
 (Раздается телефонный звонок). 
Юля.  Алло. Привет... У меня все хорошо, а у тебя нет. Слушай, я хотела спросить, а как ты мог вообще на такой ненормальной жениться, да еще и столько лет с ней прожить?
 Она — абсолютно виртуальная идиотка. Ты понимаешь, на ком женат? Серьезно? И мы поженимся?.. 
Не переживай, я все продумала и придумала, тебе только сделать, как я говорю, и все будет, как ты решил. Не тяни, разводись с ней немедленно и все свои сбережения переводи на мой счет. 
(Кошка выгибается, падает на коврик, растопырив лапы и катается на спине), 
 Нет, я имею в виду именно твой отдельный от нее счет... 
это она пока не знает, а я-то знаю. Почему?  Я понимаю. Вообще-то вы друг другу подходите... 
что сказала, то и имею в виду...
 Пожалуйста... 
Да, хоть прямо сейчас...
 Конечно, твои вещи... 
Что? Какие сто долларов? Да вот они в тумбочки лежат... да... да... придешь заберешь... нет не возражаю... не будет... завтра не будет поздно.
 Люди познаются в беде( Проверочное слово: беды), а мужчины познаются в дележе имущества... Ключи оставишь (с мягчайшим знаком на конце) на столе. Привет жене.
 (Юля бросает трубку).
 Ес! Будем надеяться, что она его примет, применяя виртуальную мудрость. Чтобы никаких упреков, хотя ей, конечно, обидно, что муж покинул семью на неопределенное время с первой же девкой, которая остановила его на улице...
 Кошка. Так ты его, что, на улице сняла?
. Юля.  Я его не сняла. Сняла мама.
 Кошка.  Мама сняла?
Юля.  Не его, а квартиру. У мамы появился друг, а я после больницы жила с мамой потому, что Юпитер меня из свой жизни выкинул. Мама опять с кем-то познакомилась и ей понадобилось, чтобы она оказалась молодой, бездетной, свободной срочно, тогда она, за один час, по телефону, пока я была у логопеда в связи с заторможенностью речи, сняла эту квартиру, перевезла мои вещи, а мне дала бумажку с адресом и посадила в автобус.
Кошка. Одну? Ты не боялась?
Юля.  Да я  с радостью поехала жить самостоятельно, но адрес по дороге потеряла. Вышла на остановке правильной, а дальше стою в недоумении, а Тамаркин муж проходил мимо в магазин, я его и спросила: где, мол, зеленый дом напротив магазина, и он нашел. А квартиру номер тридцать три я помнила. Кто же не запомнит тридцать три? 
Кошка. Я не запомню. 
Юля. Я стала здесь жить, а он стал приходил помогать мне бороться с безграмотностью, приобретенной пока я была в коме. Он про безграмотность узнал, потому что я первым делом все свои недостатки перечислила. Я хотела, чтобы все сразу было честно и потом никаких сюрпризов. Хватит уже, насюрпризничалась. Ему понравилась идея иметь молодую безграмотную любовницу, он, наконец, почувствовал себя грамотным мужчиной, говорил, что такого ощущения законная жена не дает. 
Кошка. А я знаю почему не дает.
Юля. Почему? 
Кошка. Женам по закону положено брать, а не давать. Ты думаешь, почему все замуж хотят? Вот поэтому.
Юля. Я не хочу, а, мама, наверное, хочет. Я еще месяц самостоятельно не прожила, а мамин нанедельник исчез и она сказала, что мой переезд был ошибкой, потому как я нуждаюсь в материнском уходе. Я подумала, что если грудные детки, совершенно еще малюсенькие, имеют право отказаться от грудного молока, то я, взрослая, совершеннолетняя по паспорту женщина, тоже имею право от чего-нибудь маминого отказаться. Но у мамы был аргумент экономического характера, потому как моей полуинвалидской зарплаты на оплату квартиры не хватило бы, и я сказала ему, что наши занятия прекращаются, а он ни в какую и решил за мою неграмотность доплачивать, а потом решил, что раз уж так много доплачивает, то имеет смысл и самому на этом диване пожить. Лишь бы она его до конца жизни не упрекала. Все-таки маленькие женские обиды — страшная вещь. Это то, с чего начинаются большие войны, а покушения и территориальные провокации — уже не начало войны, а самый разгар. 
(Телефонный звонок. Юля снимает трубку).
Алло. Привет, все нормально... 
Хорошо, спрашиваю: мамочка, как ты себя чувствуешь? Нормально? Я — замечательно. Наверное, дело действительно в углеводах. Час не ем углеводы, два часа не ем углеводы и жизнь как-то налаживается. Мама, мне пришла в голову гениальная идея: нам нужно жить втроем. Ты, я и моя кошечка. Нам вместе будет очень, очень хорошо и больше нам никто, никто не нужен. Она нашлась. Нет, с кошечкой я расстаться не могу... 
нет, не могу...
 нет не могу...
 она хорошо себя ведет,
 (Юля посматривает на все еще не убранную кошачью колбаску),
 а это не называется плохо себя вести. Доктор же сказала нам, что у нее так невроз проявляется.  Я с ней договорюсь, и она будет гадить только на моей половине...
 на той половине нашего дома, которую мне мой папа завещал. Помнишь? Мне папа завещал половину нашего дома, в котором ты пока что живешь одна или с как его там... Половину тебе, а половину мне...
 успокойся, лекарство в сумке, в маленьком отделении. 
 Я согласна. Кошку отвезу на усыпление... ( кошка, лежа на диване вылизывает свои лапки, прислушиваясь к разговору ) Я не могу бедное животное выкинуть в окно или бросить где-нибудь на дороге, обрекая на бездомные мучения, она же мне не дочь. Мы ее усыпим, но с одним непременным условием: я иду на жертву и усыпляю кошку в ветеринарной клинике, а ты никогда, никогда не приводишь домой мужчин даже на день, даже на ночь. Это будет справедливо. Мне тоже жалко кошечку, а что же делать? Тебя я люблю больше и жить хочу только с тобой, а кошку усыпим, кому она засранка нужна? Гадит  посреди комнаты на почве моего невроза, конечно, и твоего тоже. Так что никаких кошек и никаких мужиков и, если ты нарушаешь договор, а кошку уже усыпили, то я привожу в дом не новую кошку, а злую собаку, натасканную на мужчин в трусах.  Я в газете прочитала, что есть система дрессировки, по которой собак натаскивают на мужчин в трусах, я даже их номер телефона записала. Позвоню, может они натаскивают и без трусов... мужчин... собак... 
Они на них кидаются и кусают...
 за все кусают, что на виду...
 лекарство в сумке в маленьком отделении...
 Ты и я... 
Что?  Хорошо... А, вот оно что... В принципе могу временно пожить, где живу, но может быть, лучше с тобой? Нет, мне моей зарплаты не хватает, мне как-то неудобно. Нет,  здесь мне жить удобно. Хорошо, если ты настаиваешь, пожалуйста, плати и за электричество.  Крепко целую. Лечись. 
(Кошка подходит к Юле, ласкается, трется, мурлычит. Юля гладит ее по шерстке)
Кошечка, моя хорошая, такая чистенькая, аккуратненькая Дудусечка. Мы тебя обязательно усыпим. Укольчик сделаем моей любимой девочке, чтобы мне не страдать, и чтобы моя кошечка не мучилась, но не теперь, а лет через двадцать — двадцать пять, по нашему, это тебе будет уже — сто, сто двадцать. Меня в двадцать с небольшим чуть не усыпили, и то ничего. Ни на кого даже не обижаюсь, только на себя. Вношу предложение! В счастливые времена люди должны быть особенно осторожны! Для счастливо любящих людей — особые ограничения скорости при вождении автомобилей — раз, и мотоциклов, и моторных лодок. Авиаперелеты отменяются в принципе. На лицах постоянно носить противомикробные маски, чтоб не подхватить тяжелую форму гриппа — два! Категорически запрещается знакомить любимых мужчин с подругами — три! (Раздается стук в дверь.) И с соседками!
                                    Юля открывает. На пороге — Тата.
 Тата.  Вот и я. Ну как дела? 
Юля.  Супер. Во всяком случае намного лучше, чем утром.
 Тата.  Кто-нибудь приходил? 
Юля.  А то...
 Тата.  И что? Все по нормальному? Разобрались? Ну что, он делал что-нибудь?
 Юля.  Кто? 
Тата.  Сантехник... Володя... Ну, как вы с ним?
 Юля.  А-а-а... 
Тата.  Ну, как нога, понравилась?
 Юля. Мне? 
Тата. Ты ела?
 Юля. В общем-то, да. 
Тата. И, вообще, как все прошло? Я звонила, ты трубку не брала, заняты были? Не до телефона было? Не до разговоров? Представляю себе. Тебе-то он понравился? Ну, теперь ты поняла, какие мужчины бывают? 
Юля. Можно я тоже что-нибудь скажу? 
Тата. Что? 
Юля. Ты о чем меня спрашиваешь? Я ничего не поняла. 
Тата. Что тут не понятного? Ты что ли стесняешься? Так все нормально. У нас с ним давным-давно все кончилось, и мы так, друзья-приятели. Знаешь, чем чтобы он где-то неизвестно с кем обтирался, уж лучше здесь, можно сказать, в родном доме. Обогрет и накормлен.
Юля. Чем накормлен?
Тата.  Ничего страшного, что ты готовить не умеешь, я завсегда что-нибудь вам по-соседски подкину, ножку опять-таки, пельмешек домашних, котлетки он очень мои уважает. Для меня десяток котлеток накрутить, что раз плюнуть. У меня когда-то весь бизнес с моих фирменных котлеток и начался. Представляешь, сколько я их налепила, пока они у меня в два магазина и три квартиры обернулись? Но ножка, это конечно, серьезнее.
Юля. Тата, ты когда говоришь: ножка, ножка... ты чью ножку имеешь в виду? 
Тата.  Баранью. Он к свинине не очень. Что, не понравилась?
 Юля.  Кому? 
Тата.  Владимиру, сантехнику. Он приходил? 
Юля.  Честно говоря, нет. 
Тата.  А кто же ножку съел? 
Юля.  Никто. Я вообще про нее забыла. 
Тата.  Не ври. Как можно забыть про баранью ногу? От нее запах в подъезде слышен. Баранина. Да с чесночком... Забыла она... 
Юля.  Хорошо, наверное, пахнет, но я не чувствую. У меня после операции, как бы все вернулось, кроме обоняния и памяти, особенно на правила правописания, поэтому я ароматов не различаю и пишу неграмотно, хотя безграмотность можно преодолеть, а безобонятельность — это уже навсегда. Я её тебе верну.
 (Юля вытаскивает пакет из-под диванной подушки).
 Вот, кушай, я даже вилкой не трогала.
 Тата.  Может, он еще придет? 
Юля.  Конечно, придет, а ты уже дома. Вместе и пообедаете.
 Тата.  Нет, он со мной не будет. Для него мой поезд с вагон-рестораном уже ушел. Ну пока. Все равно тебе с папашкой твоим нужно прощаться, не дело это...
 Юля. Тата, может он завтра придет?
 Тата. Ты завтра не работаешь? 
Юля.  Работаю. 
Тата.  Дома тебя не будет?
 Юля.  Нет, ты сама его дождись. 
Тата.  Юль, ты, все-таки, больная. Зачем же мне его дожидаться, если мне нужно его не со мной, а с тобой познакомить, мы с ним сто лет знакомы, уж так близко... я все представить пытаюсь, неужели он где-то с кем-то и тоже близко-близко... С кем и как? Здесь с тобой, на моих глазах, не в том смысле, что я подглядывать за вами собиралась, но все-таки... меньше фантазировала бы по ночам..., а может больше.  
Я его как начинаю представлять с кем-нибудь, так оказывается, что он с какой-нибудь артисткой или с депутатом... есть одна. Я знаю, он бы не прочь. Если с тобой, то может мне было бы легче... как ты думаешь?
 Юля.  Ты спрашиваешь, чтобы все себе представлять? Я пиццу-то точно буду, но не всю — только сыр с томатом. Сверху соскребу, а до теста не дотронусь, даже вилкой и никакого мороженого, смертельно вредно... я врачу обещала. 
Тата.  Понятно. Твой сожитель очень рискует. Я думаю, что если есть статья за совращение малолетних, то должна быть и статья за совращение малохольных. Вообще-то, ты мне весь день испортила. Я на тебя очень рассчитывала. Ладно, думаю, пусть у них с Юлькой сладится. Я не ревнивая. Да и девка хорошая, фигуристая. Сиськи на месте, Вовчик это любит. 
(Тата замирает, глядя в пространство, затем переводит взгляд на пол и замечает кошкину колбаску).
 Что же ты с кошачьим дерьмом весь день так и просидела? Я же просила его убрать, ты что не поняла?
 Юля.  Поняла. 
Тата.  Если бы он пришел? И увидел? 
Юля.  Он не пришел. Чего ты волнуешься? 
Тата.  Если бы пришел, он бы не то, что до ножки — и до крана не дошел бы. Он дерьмо в любом виде не выносит.
 Юля.  Откуда ты знаешь?
 Тата.  Да если бы он его любил, он бы до сих пор на моих котлетах сидел. Поняла? Вовчик и дерьмо — несовместимы! Поняла? Несовместимы!
 (Тата уходит и уносит с собой пакет с ногой).
 Юля.  (Кошке). Сейчас придет к себе на кухню, сядет за стол и всю эту ногу сама и съест, а потом так на меня за это разозлится.
 (Раздается стук в дверь. Юля открывает и в квартиру входит Тамара. Кошка прячется за диван). 
Тамара.  Я пришла сказать... я пришла... мне нужно, чтобы он вернулся, потому что сам захотел. Ему пока что рано. Он не созрел. Вы понимаете, о чем я говорю?
 Юля. Чтобы он созрел и был как спелый плод, который срывается с ветки и падает... к ногам жены.
 Тамара.  Если его вернуть не созревшего, он будет страдать как человек, не сделавший свой выбор. Я имею в виду самостоятельно. Он будет несчастлив. 
Ему лучше пожить здесь, пока не созреет. Все когда-нибудь надоедает.
 Юля.  А вдруг он груша? 
Тамара.  Почему груша?
 Юля.  Вы когда-нибудь видели спелую грушу, упавшую с дерева на землю? И я грушу не видела, она уже упала, а было мокрое место, прикрытое несвежей шкуркой ...и только мертвый хвостик торчал в небо... так смешно... Лучше уж пусть он у вас и дозревает. Главное, вы его в холодильник не кладите.  Держите в бумажном пакете в сухом темном месте.
(Стук в дверь). 
Тамара.  Это он?
 Юля. Я не знаю. 
(Тамара выбегает на кухню. Юля открывает дверь. В квартиру входит Лара). 
Лара.  Привет.
 Юля. Ты еще что-нибудь рассказать хочешь?
 Лара. Откуда ты узнала, что я что-то знаю, чего ты не знаешь?
 Юля.  Догадалась. Я утром не знала много чего, а потом от тебя узнала. Есть шанс, что ты не все выложила, что-то на потом оставила. К тому же, вспомни сколько тогда народу набежало. Сейчас, пока что, только вот она.
Лара.  Юля, можно, я вас помирю?
 Юля.  С кем? 
Лара.  С ним, с Юпитером. Хочешь? 
Юля.  Невозможно.
Лара.  Во-первых, я чувствую, что возможно, во-вторых, он звонил... про тебя спрашивал... так спрашивал, что я поняла... скучает... Я обрадовалась, что у вас все может наладиться и вы опять поженитесь.
 Юля. Он звонил? Юпитер звонил? Звонил тебе? А почему тебе звонил?
 Лара.  А кому? Спрашивал: где ты? Что делаешь? Я сказала, что не знаю. Просил узнать. Вот через девчонок адрес узнала. Мамашу твою ведь не спросишь, укусит. Жаль, что ты не одна. Я ему уже сказала. Я как раз пришла от тебя, и он как раз позвонил. 
Юля.  Что ты ему уже сказала?
 Лара. Ну про пацана этого сорокадевятилетнего, который здесь с тобой живет и, что ты не уверена беременна или нет. Не надо было?
 Юля. Ты, Ларочка, все перепутала, здесь временно живет жена того пацана. Ты его никогда здесь не видела, а она вот, пожалуйста, все время здесь. Лара, в фильме, о котором ты говорила, что там кого-то нужно было убить и деньги уже заплатили, ты не помнишь кому нужно заплатить?
 Лара.  Я опять что-то не так сделала? Так я ему скажу, что ошиблась. Ошиблась, все перепутала, ты живешь не с ним, а с ней. Нет, так тоже плохо, ты вообще не живешь, в смысле  живешь и ждешь его. Я приду к нему и расскажу, какая ты стала опять красивая, умная, веселая, ведь он потому до сих пор один, что по тебе скучает, по той, какая ты была до аварии, и вы опять встретитесь и опять поженитесь.
 Юля. Опять? 
Лара.  Не опять и не снова, с начала! Вот, с начала. Опять с начала! Юлечка, давай попробуем! 
Юля.  Книжек ты, Ларка, начиталась плохих, но с хорошими концами. Если бы он захотел, сам бы меня нашел, сам пришел и все вернул без твоей, подружка, неоценимой помощи.
 Лара. Ты была не готова. При тебе пацан сорокадевятилетний, (Лара кивает на Тамару, стоящую в дверях кухни) жена его от тебя не выходит, нужно вначале пространство вокруг себя освободить и ждать, и тогда я ему дам знак, что уже пора и вы поженитесь и ты нарожаешь ему ребятишек.
 Юля.  Мне рожать нельзя, у меня здесь акрилик, забыла? Я поднатужусь и у меня мозги вместе с ногтями вылетят. 
Тамара.  А кесарево? Сейчас многим женщинам по разным причинам рожать нельзя, так им кесарево делают. Я читала, что у какой-то женщины даже тройню так вытащили, разрезали и все в порядке.
 Лара. Вот видишь, и тройня не страшно... И, вообще, что ты теряешь, если попробуешь? (Раздается стук в дверь).
 Юля.  Что я теряю? Вот иду я открывать дверь и, пока не открыла, я могу мечтать, что это он стоит за дверью. И когда телефон звонит, тоже самое, он звонит, а я думаю: а вдруг это Юпитер?  Ну и пусть звонит. Очень надо. 
(Настойчивый стук в дверь. Юля открывает и в квартиру входит Тата). 
Тата.  Это кто? Подружки? Знаешь, я вот представила себе все и увидела во что ты квартиру мою превратишь и решила, не обижайся, конечно, но я тебя отсюда, пожалуй, выселю. Вот, у меня свидетели есть. Видите, санитарные нормы не соблюдаются. Я ее как человека просила. Просила? Просила. Сказала: убери дерьмо с жилплощади! Не убрала. Порядочную квартиру превратила в засранный притон и сидит себе мужиков поджидает. Тут с утра до вечера крутишься, продыху не знаешь, а эта несовершеннолетняя нядь, прекрасненько через раз работать устроилась и день свободна, полуголая ходит, чего ж мужиков не принимать? Все, живешь до конца месяца, поняла? Повтори, малохольная.
 Юля.  Живу до конца месяца, больше и не хочу, я даже до конца месяца не хочу. Вот только что же с моей кошечкой будет? С моей девочкой сладенькой, красивенькой, любименькой? 
Тата.  Какая девочка?! Твоему коту, кастрированному еще в прошлом веке, пора было заснуть последним сном. Он у тебя кот долгожитель. Его кто-то в послепенсионном возрасте выкинул, а ты, дура, подобрала. У него старческое недержание, вот он и гадит, где ни попадя. «Девочка, моя любимая». Превратила квартиру в кошачий туалет.
(В квартиру входят мать Юли и София. Лара выбегает на кухню). 
Тата.  Какие люди! И, главное, — вовремя, не нужно будет звонить. У меня для вас есть новость по поводу вашей дочери. Вот видите? Видите? Это что?
 Мама Юли.  Невроз. Познакомьтесь — София. София- врач. И у нас тоже есть сообщение. София, объясните.
 София.  Организм человека — это огромный химический комбинат в миниатюре. Один из важнейших химических процессов — усвоение пищи. Так вот, белки и жиры организмом усваиваются легко и естественно, а углеводы...
 Мама Юли.  Значит так, доктор хочет сказать, что функции поврежденного мозга в полной мере не восстанавливаются, хоть с углеводами, хоть без. Можно достичь временного улучшения, но через длительное, очень длительное лечение в специальной больнице, так ведь, София? 
Тата. Так я ж говорила ей, что она малохольная! 
София. Диета должна быть...
Мама Юли.  Диета должна быть очень строгой, потому что лечение предполагает большое количество медикаментов и в виде инъекций, и в виде таблеток. Возможно применение шока, инсулинового или электрического, и никаких собак, натасканных на мужчин, правильно я говорю, София? 
Тата.  Кто бы ей позволил собаку завести? До чего же девки молодые додумываются? И кошек, и хахалей, и собак и все перемешано, и все в одной квартире! И все гадят! 
София. И по утрам только вода комнатной.
Мама Юли. И водой комнатной температуры все эти лекарства следует запивать.
 (В квартиру входит Нюся).
 Нюся.  Добрый вечер, вот хорошо, гостей-то сколько, а я пирожных принесла! Безе кончились, поэтому: эклеры и слойки. Хотите? А вы?
 (Нюся подходит к столу, ставит на стол коробочку с пирожными, на руки у нее надеты резиновые перчатки, внезапно она хватает со стола нож, достает из кармана носовой платок и тщательно вытирает рукоятку и лезвие).
 Юля.  Чего это ты делаешь?
Тата.  И еще к ней убийцы в гости ходят, с пирожными...
 Нюся.  Я отпечатки стерла и все... не бойтесь... не я ее днем в живот пырнула, а свалить хочет на меня, еще мне нож в руки сунула, чтоб я свои пальцы... А с судимостью... 
Из кухни выглядывает Лара и видит Нюсю с ножом, она выбегает и кидается под ноги Нюси, Нюся отбивается и падает на диван. Юля бросается их разнимать, со всех сторон их обступают мать, София, Тамара, Тата. Кошка испуганно отбегает в угол. Из кучи малы вылетает нож, летит в сторону Кошки. Кошка падает. Слышно предсмертное мяуканье. Мать, София, Тата, Тамара, Нюся и Лара разбегаются в разные стороны. На диване лежит Юля, на полу — кошка.
Нюся.  Вот. Не зря я так за нее переживала. Вначале зарезала себя, а потом еще и свою кошку, прямо как египетский император... (Тамаре) Вы знаете, что врачи ее наблюдали? Ей даже спортом можно было заниматься только без гантелей, а тут нож...
София. Углеводы — действительно, ранее старение, болезни и преждевременная смерть.... Убедились? Если бы женщина в резиновых перчатках не принесла пирожные, ничего бы этого не случилось, согласны? 
Мама Юли.  Да, заткнись ты ...надоела.. жизнь... смерть... углеводы.. не до них... 
(Раздается стук в дверь). 
Тата. Вовчик?!
Тамара. Это мой муж!
Дверь в квартиру открывается. Юля приподнимается на диване.
Юля.  Юпитер!
