Монологи Снегурочки (Валентин Комаровский)
На сцене Снегурочка гладит платье. Рядом лежит шуба Деда Мороза.
Снегурочка. Вот вы, наверное, думаете, что я домработница какая-нибудь. Или домохозяйка. С одной стороны, так и есть. И стирать, и гладить приходится. И готовить тоже. Только этой стороны никто не видит, или не хочет видеть. Потому что к другому все привыкли. Думают, что всё как в сказке. Щёлкнул пальцем, и бельё выглажено, чистое. Стукнул посохом, и ёлочка зажглась. Нет, ну в детстве, конечно в это надо верить. Надо. Чтобы там воображение развивалось, чувства, эмоции положительные. Но вы ведь уже не дети. Вам-то не надо объяснять, что гирлянду на ёлке просто включают по условному знаку, что подарки для детей родители покупают. Это уже потом Дед Мороз их из мешка достаёт, как фокусник кролика из шляпы. Вы вообще задумывались о том, как сложно собрать все подарки и ничего не перепутать? Чтобы машинка мальчику досталась, а кукла – девочке. И не наоборот. Хотя сейчас и такое бывает. Но это уже не по нашей с дедушкой вине.  Нет, иногда и у дедушки бывают проблемы с памятью. Не молодой ведь, понятно. А бывает, зрение подводит. Я ему сколько раз говорила, давай очки будешь носить. Нет, говорит, что я как какой-то Санта Клаус буду. Вот и приходится ему помогать.
На сцену выбегает зайка.
Зайка. Снегурочка, это тебе письма от детей.
Снегурочка. Вот ведь… Чтоб тебя! Вечно прибежит эта зайка, кинет мешок с письмами и убежит. Ни здрасьти, ни до свидания. Ей, конечно, хорошо. Прыгает беззаботно. Радуется, что праздник скоро, подарки, ёлка. А мне еще разбирать и разбирать всё это. Да, да! А вы думали, их Дед Мороз читает? Нет, ну читает, конечно, только не все. Я их сначала отбираю для него. А то ведь всякое пишут, приколисты малолетние. Должна же быть цензура. Вот и приходится эти горы писем перечитывать. Так, что здесь? (Читает одно из писем) «Деду Морозу от Севастьяна» «Я хочу айфон 11». А чего не квартиру с машиной сразу? Ни здравствуй, дедушка, ни как твои дела? Прямо, как зайка. Сразу «хочу», «дай». А такое слово, как «пожалуйста» уже не обязательно? (читает следующее) Так - «хочу новую куклу», это нормально, (следующее) «машинку, как в рекламе», пойдёт. (следующее) «конструктор Лего», хорошо. (следующее) «ДедушкИ МАрозу от Джулии ИванИ» От Юли Ивановой, что за моду свои имена каверкать? «Дедушка МАроз, я уже бАльшая и не верю в тебя. Но на всякий случИй прАшу выпАлнить моё жИлание. Я хАчу джинсы Levi's Mile High Super Skinny». Ты смотри, писать грамотно не научилась, а брендовую одежду знает на зубок. Джулия Иванова. (Читает следующие) «машину», (следующее) «куклу», (следующее) «конструктор», (следующее) «куклу», (следующее) «набор пирата», ишь ты, (следующее) «солдатиков», (следующее) «медведя с сердечком», как мило. (следующее) «От Светочки Зайцевой» «Уважаемые Дед Мороз и Снегурочка…». А такое редко бывает. «Пишу вам это письмо с надеждой о воплощении моих надежд. Вот уже несколько лет я одна, а годы проходят. Не могли бы вы сделать так, чтобы в наступающем году я познакомилась с порядочным успешным фрэндом…» Что? Светочка, сколько ж тебе лет? (следующее) Так, конструкторы, куклы, мишки, солдатики, а это что? (следующее) «От Саши Ветрова» «Дорогой Дедушка Мороз, почему ты не пришёл в прошлый Новый год? Мы тебя так ждали. Ёлку наряжали. Я выучил стихотворение про снежок, а мама приготовила твои любимые салаты. Мы очень тебя ждали. Мама сказала, что у тебя много дел, и, что в тот раз ты тоже не сможешь прийти. А мне очень хочется тебя увидеть!» И всё? Не поняла, а где «дай», «хочу». Ни слова о подароке. Да всё понятно. Не дедушку Мороза он видеть хочет, а папку своего непутёвого. Ну и как с этим письмом быть? Тут никакой мишка с сердечком не поможет. Вот послать бы это письмо этому… Пусть прочтёт. Неужели бы сердце не дрогнуло? Мишки, куклы, конструктор, джинсы, айфон… все только себе. Бывает конечно и исключения. Некоторые пишут, что хотят мира во всём мире. Чтобы люди не болели. Или вот один написал, что хочет, чтобы люди жили вечно. Это ж, сколько тогда писем будет приходить? На всех джинсов не хватит. 
На сцену выходит Баба Яга в халате и бигуди.
Баба Яга. Привет, с кем это ты тут разговариваешь? Ой, а что уже праздник? Батюшки, а я и не готова!
Снегурочка. Да всё в порядке. Это я так, разоткровенничалась что-то. Письма вот разбираю.
Баба Яга. Зайка опять принесла? А дед что? Не готов еще?
Снегурочка. Спит пока. Сил набирается, а я вот, как видишь, готовлюсь к работе.
Баба Яга. Ну, я тогда тоже пойду. А я чего заходила-то. Одолжи утюг, хочу спину погреть.
Снегурочка. Да ладно, чего ты стесняешься? Я и сама не люблю в мятом ходить. Бери, я уже закончила.
Баба Яга. Спасибо, то есть. Ха-ха, сейчас как начну вам праздник портить! (уходит)
Снегурочка. Вот сколько веков уже друг друга знаем, уже с полуслова понимаем, а она всё равно старается удивить. Только получается плохо. Так или иначе всё одно и то же получается. Она навредить пытается, запугать всех, а мы с дедушкой всё исправляем. Добро побеждает, зло наказано. Это она-то зло? Да знали бы вы, какая она добрая! И словом, и делом помогает всем. А какие блины печёт! Объедение! Мне, правда, горячее нельзя, сами понимаете. Так она для меня специально остужает и мороженое внутрь заворачивает. И всегда у неё так чисто, прибрано. Только к новому году, она беспорядок наводит. И то с умом. Метёлка не валяется, а лежит по фен-шую, паутина строго в намеченных местах, мыши и пауки свою задачу знают, ходят и ползают строго по расписанию. Это ведь для вас она Баба Яга, а для нас она бабушка. И за советом к ней, и за рецептом к ней, и по ладошке погадать, и чайку с пирогами попить. Чудесная женщина.
Забегает зайка с криками «А-а-а-а!»
Зайка. Снегурочка! Там, там!
Снегурочка. Так, спокойно. Что там?
Зайка. Там, там, там…
Снегурочка. Ну что там? Пожар, наводнение? Цунами? Что там? Восстание машин? Тор прилетел со своим молотом? Что там?
Зайка. Там Дед Мороз проснулся.
Снегурочка. И чего? 
Зайка. Он без шубы… В трусах…
Снегурочка. Ну, так отнеси ему шубу. Чего орать-то. (зайка забирает, уходит) Подумаешь, дедушка в трусах. А что, он должен в шубе спать что ли?  Я может быть тоже… Нет, а что? Вы думаете, я как сплю? В этом? Нет, конечно. Я и шубку то не всегда ношу. Слежу за модой. Правда, не всё могу носить. Не потому что со мной что-то не так. С фигурой, как видите у меня всё в порядке. Просто живем мы с дедушкой на севере, где мороз под минус тридцать. В шортиках не погуляешь. Я хоть и Снегурочка, но не ледяная. А так хочется на море, на пляж с пальмами и гамаками. С красивым закатом и ужином при свечах прямо на берегу, так чтобы вода касалась ног. Слушать лёгкий шум прибоя и плавать, перекатываясь на волнах. И музыка… Гитара и барабаны с маракасами. И люди, которым ничего от тебя не надо, потому что у них уже всё есть. Есть это море и пальмы, и закат, и прибой, и музыка. И можно не думать ни о чём, а просто жить в удовольствие. Но… нельзя. Невозможно. Жаркий климат не для меня. Хотя, если поехать на юг в рефрижераторе. А там выходить на пляж только в ночное время, когда прохладно. Дедушка не согласится. А одного его оставлять нельзя, сами понимаете.
Входит Баба Яга в своем обычном костюме с утюгом.
Баба Яга. Спасибо за утюг. Хоть погладила немного, а то в мятом как-то не хорошо… Ты чего это? Чего грустишь? У нас же праздник скоро!
Снегурочка. Праздник.
Баба Яга. Новый год!!!
Снегурочка. Новый год.
Баба Яга. Ёлка!!! Подарки!!! Большой мешок подарков!!!
Снегурочка. Подарки. Мешок? Мешок! Я же совсем забыла про него! Ведь еще в прошлом году дедушка им за ветку зацепился и порвал, а после того, как всё раздарили, его и не трогали. Как же я забыла!
Баба Яга. Да ты не переживай. Я в миг всё залатаю. Где он?
Снегурочка. Под лавкой у входа лежит.
Баба Яга. Сейчас всё сделаю. Ты лучше с дедом разберись, он у тебя вон до сих пор в трусах ходит. (уходит)
Снегурочка. Ну, вот что я нянька что ли? То уйдет куда-то и не скажет куда. Потом вместе с детьми кричит «Снегурочка! Внучка!», а чего кричать. Просто скажи куда идешь и всё. Я ведь не маленькая уже. Кстати, вы не задумывались, сколько мне лет? Я и сама сбилась со счета. Но не маленькая я уже, не ребенок. А он со мной, как с неразумной маленькой девочкой разговаривает. Нет, понятно, почему он так разговаривает, я ведь его внучка. Для родителей и дедушек с бабушками мы всегда дети, маленькие несмышленые, неразумные. Нам помощь всегда нужна. А на самом деле это им помощь нужна. Ведь ничего не понимают в современных технологиях, в элементарных вещах, в которых каждый ребенок соображает. И самое главное, ну не хочет Дед Мороз разбираться со смартфоном, с ноутбуком, даже с пультом от телевизора. Ретроград, консерватор. С другой стороны, он старается сохранить традиции. Мол, как было сто лет назад, так и сейчас. А дети ведь сейчас ой какие продвинутые, каждый уже с пеленок в интернете зависает. Каждый понимает, что и как. И каждый хочет подарок, все привыкли к такой традиции – если Дед Мороз, то подарок быть должен. Ведь праздник! Для всех, для взрослых и детей. А для меня с дедушкой – работа. И если вы думаете, что мы работаем только один день в году, то вы сильно ошибаетесь. Весь год для нас рабочий, и только один день, как отчетный за выполненную работу. И никто меня не спрашивает, как я себя чувствую, какой подарок я хочу, не поздравляет меня с праздниками. А ведь новый год – это не единственный праздник. А 8 марта, 1 мая, День Победы, 4 ноября и 23 февраля, наконец. Нет, меня с ним поздравлять не надо, а вот дедушку. А вы думаете, он не служил? Еще как стоял на защите нашей Родины. И морозил врага, и ветрАми гнал их с нашей земли. А его после нового года забывают даже за подарок поблагодарить. 
Входит Баба Яга, но Снегурочка ее не видит.

А еще, что меня всегда интересовало, почему у меня нет сестер и братьев? Почему я всегда с дедом? Где мои родители? Куда они делись? Кто они вообще? Я ведь из своего детства вообще ничего не помню. И лица… Лица своих родителей. Я их не помню. Я не помню лицо своей матери! Это ужасно! Помню каждого ребенка, что был около ёлки, а вот маму… не помню. 
Баба Яга. (всхлипывая) Горемычная ты моя. 
Снегурочка. Скажи, бабушка, а ты помнишь моих родителей? Ведь ты должна помнить. Скажи мне.
Баба Яга. Да не помню я. Давно это было. 
Снегурочка. Ты чего темнишь? Ты ведь всё помнишь.
Баба Яга. Ой, я же совсем забыла! Мне же надо… В общем, мне пора. (уходит быстрым шагом)
Снегурочка. Подожди! Да, что ж такое! Ну, это же просто немыслимо. Вот хочется взять и бросить всё! Надоело! (начинает собирать вещи) Правды не говорят, отдыха никакого, помощи не дождешься. Всё! Решено – ухожу. Пусть Дед Мороз сам выкручиваются. Что я ему нянька что ли? 
Приходит зайка.
Зайка. Ты чего? Куда-то собралась? Хочешь, я с тобой пойду?
Снегурочка. Куда пойдешь? На тебе почта. Вот, разбирай оставшееся. А я больше так не могу! Нет больше сил! Всё! Хватит!!! Достали!!! (Садится, плачет)
Зайка осторожно подходит и гладит Снегурочку по голове.
Зайка. Ну, ты чего? Не плачь. Ты не должна плакать. Скоро праздник. Дети соберутся около ёлки, хоровод будут водить. Тебя будут ждать.
Снегурочка. И что?
Зайка. Расстроятся, если ты не придёшь.
Снегурочка. А я? А о том, что со мною, никого не интересует? Может у меня дела, может, я занята. Может мне плохо. Или нет меня.
Зайка. Но ведь ты есть. 
Снегурочка. Есть. Для всех есть. Только у меня самой меня нет. Всё, счастливо встретить Новый год.
Зайка. Стой, так нельзя! А кто будет с детьми хоровод водить? Будет играть с ними? И Деду Морозу помогать подарки собирать, и письма читать, и с Бабу Ягу прогонять. И песенку новогоднюю петь. 
Снегурочка. Вот ты и будешь.
Зайка. Я? А разве мне можно?
Снегурочка. Можно. Вот тебе шубка моя, бери не жалко.
Зайка. Ух ты! Я и не мечтала о таком! Это что, я теперь Снегурочкой буду? Да я же теперь… я теперь… ух, как я теперь всех поздравлю! Всех в хороводе закружу, в новые игры всех научу играть, а уж как я петь буду! Ух, я такая Снегурочка буду! (убегает)
Снегурочка. Письма не забудь. Эй, зайка! Убежала. Ну и ладно, в конце концов, это меня больше не касается. Пусть сами разбираются. (из сумки выпадает письмо, Снегурочка поднимает его, чтобы положить обратно, читает адрес) «Снегурочке от Насти Ларионовой». «Здравствуй, Снегурочка. Ты мне очень нравишься. Ты очень красивая и весёлая. Я так радуюсь, когда ты приходишь и играешь со мной и другими ребятами из нашей больницы. Все вокруг смеются и дарят друг другу подарки. И в палате пахнет не лекарствами, а мандаринами и ёлкой. И папа с мамой не грустят. Я так счастлива, когда они смеются. Хочу тебя попросить, когда ты придешь в этот Новый год, поговори с ними, чтобы и в другие дни они не грустили. И еще одна просьба, не для себя. В соседней палате лежит мальчик, Сашка Сергеев. Сделай, пожалуйста, так, чтобы он выздоровел. Заранее спасибо. Целую. Настя». (Снегурочка кладёт письмо рядом с сумкой, берёт свою сумку, делает пару шагов, останавливается, смотрит в зал.) Что? Вы думаете раньше таких писем не приходило? Да, завались. Горы подобных писем. Дети ведь и болеют, и страдают, и голодают, и инвалидами становятся, и… умирают. Сколько их на моей памяти. С надеждой на чудо и отчаявшихся. Сколько простой и понятной человеческой мудрости в их-то возрасте. И самое обидное, что вылечить их я не могу, не могу накормить всех голодных, поставить на ноги безного, согреть… не могу. Снегурочка. Вечно юная девочка из снега. Всё, что я умею, что делаю каждый год, это играть, петь, кружиться вокруг ёлки… дарить подарки… радовать всех. (Снегурочка начинает улыбаться)
На сцену выбегает зайка в шубе Снегурочки, за ней идет Баба Яга
Баба Яга. А ну снимай немедленно! Ишь чего удумала, шубу решила стащить у тебя. Я, говорит, теперь Снегурочка.
Зайка. Так она сама мне её отдала! Она сама мне сказала, что я теперь буду с дедом вокруг ёлки ходить.
Баба Яга. Это правда? Чего молчишь? Она правду говорит?
Снегурочка. Да!!!
Баба Яга. А-а, поняла. Разыграть меня решили? Здорово. Я ведь поверила. Ничего не скажешь, ново. Свежо. Не я вас, как обычно обманываю, а наоборот? Классная идея! Так, давай дальше продумаем, чтобы на ёлке разыграть без ошибок. Так, что потом? Что потом?
Снегурочка. Да, ничего потом. Это не розыгрыш. Я ухожу.
Баба Яга. А-а, да-да-да. Ладно, включаюсь в игру. (наигранно) Вот и хорошо, наконец-то. Я победила, Снегурочка уходит! Праздника не будет! (начинает веселиться)
Снегурочка берет свою сумку и уходит.
Зайка. (Бабе Яге) Да, хватит уже!
Баба Яга. Почему? Радость ведь у меня. Я победила!
Зайка. Она не вернётся. (снимает шубу Снегурочки)
Баба Яга. (танцует еще какое-то время, потом останавливается) Так это что, не шутка? Вы серьёзно? Снегурочка! Постой! (убегает)
Зайка кладет шубу и уходит в другую сторону. Длинная пауза. Фонограмма – голоса детей, шум, голос Деда Мороза - «Здравствуйте, ребята. Шёл я к вам из далека. Вы меня ждали?» Дети – «Да!». Дед Мороз – «А где же моя внучка, Снегурочка? Опять она заблудилась». Выбегает зайка, судорожно пытается надеть шубу Снегурочки, не может попасть в рукав. Входит Баба Яга, видит зайку. Пауза. Баба Яга помогает зайке надеть шубу Снегурочки. Яга убегает за кулисы. «А вот и я, что не ждали меня? А это я Снегурочку спрятала». Дед Мороз – «Опять ты Яга за старое. Как тебе не стыдно? Ребята, давайте прогоним Бабу Ягу и вернём Снегурочку». Зайка надевает сапожки и кокошник. Дед Мороз – «Отвечай Баба Яга, где Снегурочку спрятала?» Баба Яга – «А вы мне за это что?» Дед Мороз – «А вот я тебя заморожу, чтобы знала, как безобразничать!»
На сцену входит Снегурочка. Зайка замирает. Глядят какое-то время друг на друга.
Дед мороз – «Вот и хорошо, прогнали мы Бабу Ягу. А где же Снегурочка?»
На сцену вбегает Баба Яга. Видит зайку и Снегурочку. Снегурочка быстро подходит к зайке и решительно снимает с неё шубу, надевает, потом сапожки и кокошник. Баба Яга помогает.
Дед Мороз – «Снегурочка, внучка, где ты? Ребята, давайте позовём Снегурочку». Голоса детей – «Снегурочка! Снегурочка! Снегурочка!» 
Снегурочка. Я здесь, дедушка! Я уже иду! (убегает со сцены)
Зайка. Фу-у-ух. Думала всё, пропали мы. Я только не поняла, а почему она вернулась?
Баба Яга. А кто будет петь, хоровод вокруг ёлки водить, письма детей читать, подарки дарить, дедушке помогать?
Зайка. Так ей же всё это надоело.
Баба Яга. Надоело. Но без этого она жить не сможет. Беги уже к ёлке, будь собой, весели детей и взрослых. Новый год всё-таки. Праздник. (зайка убегает)
Баба Яга встает и замечает в сумке Снегурочки фотоальбом. Она берет его и открывает. На экране идет слайд-шоу – «Дети и Снегурочка». Свет на сцене гаснет. Выходят Снегурочка и зайка. Поклон.
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