А. Коровкина
ПРОБКА
(абсолютно неправдивая история)
Действующие лица:
Красная ОКА  - Олька, 
Голубая ШКОДА – Шурочка,
Золотая ИНФИНИТИ – Инга,
Инспектор ГИБДД.
Обыкновенная дорога в обыкновенном городе, одностороннее движение, автомобили едут обыкновенной кучей, не соблюдая  разделительных полос, дорожных указателей. Жара. Три женщины за рулем, каждая хозяйкой  в своем авто. Каждая в своей машине поет,  подпевая работающему радио. У каждой своя волна.
Все втроем тормозят, так как на дороге пробка.
Олька. – Вот зараза! Откуда здесь-то? Скиснет, к чертовой матери. Скиснет!  К едрене-фене скиснет!
Шурочка. – Это что такое? Куда они все едут? Что же им дома-то не сидится! Спокойно. Спокойно. Все хорошо. Я жива. Я  здорова. Земля на месте. Машина в порядке. Времени еще полно. Раз. Два. Три. Четыре…
Инга. – Так. Приехали. И ни конца, ни края… Люблю тебя, страна родная….
Каждая включает музыку погромче.  Олька подпевает, Инга  покачивается в ритм, Шурочка считает под музыку. Олька решительно выключает свою музыку и делает знаки Шурочке, чтобы та открыла окно. Шурочка обрывает счет и открывает окно со стороны пассажира…
Олька. – Эй, подруга, спроси эту на джипе, много там впереди? Ей, поди, с высоты-то виднее. Надолго мы тут?
Шурочка, не понимая, чего от нее хотят, смотрит на Ольку и продолжает считать.
Шурочка.  – …одиннадцать, двенадцать, тринадцать…
Олька.  – Чего тринадцать?  У меня всю жизнь тринадцать! Проснись, милая! Окошко открой свое! Я сама ее спрошу. Окошко, говорю, открой!
Шурочка.-… девятнадцать, двадцать…(перекрикивая музыку) Это инфинити…двадцать один…двадцать два…
Олька.- Что значит – не финти! Я тебя по-человечески прошу! У меня скиснет все, понимаешь? Да выключи ты эту Аллегрову! Тучи она руками разведет! Пусть пробку лучше ногами растолкает! Посигналь этой в танке, пусть она окошко откроет.
Шурочка выключает музыку.
Шурочка.- Я вам говорю – у нее инфинити!
Олька. – А что там окна не открываются, что ли?
Шурочка. – Окна открываются - все другое закрыто.
(Шурочка открывает свое окно, включает музыку и продолжает считать.)…двадцать пять, двадцать шесть…
Олька.-  (перекрикивая музыку, кричит в окно хозяйке инфинити)  Эй, дама! Дамочка! (Шурочке)  Ну ты музыку-то выключи! Ну как она услышит? Посигналь ей!
Шурочка. – А что у вас сигнал не работает?... Двадцать семь, двадцать восемь…
Олька.- Слушай, тебя кто обидел с утра? Ты что к людям-то задом поворачиваешься? Тебе трудно на кнопочку нажать? Я ж спросить хочу информацию! И тебе будет интересно узнать, что там впереди за съезд партии и сколько нам тут голосовать! Или ты тут жить собралась, соседей считаешь? двадцать девять, тридцать!
Шурочка, не глядя в сторону инфинити,  сигналит,  продолжает считать. Инга поворачивает голову, с удивлением смотрит вниз на Шурочку, видит машущую руками из окна «Оки» Ольку, открывает окно.
Олька.- Здрасьте! (перекрикивая музыку) Дама, не подскажете, что там впереди? Вам видно с вашей высоты, это надолго?
Инга знаками показывает, что не слышит, и собирается закрыть окно.
Олька. – Нет! Подождите! ( Шурочке) Вот зараза! А с виду интеллигентная! Христом богом прошу – выключи музыку! 
Шурочка выключает музыку и продолжает громко считать - «тридцать, семь, тридцать восемь…»
Олька.-Сорок!!!! Тьфу ты,  зараза! ( Инге) Дама! Здрасьте! Как поживаете? А не подскажете, что там впереди? Надолго этот банкет?
Инга. – Этот банкет, по всей видимости, свадебный.
Олька. –  (Шурочке) Что она сказала? Не поняла!
Шурочка. – … сорок пять, сорок шесть… свадебный банкет! Сорок семь…
Олька. - Свадьба, что ли, впереди?
Шурочка.- ( Инге) Простите, я здесь совершенно ни при чем, но пока «Ока» не добьется своего, она не отстанет. Там впереди свадьба?
Инга. – Да нет, банкет этот дня на два. 
Шурочка. – ( Ольке)  Это на два дня. Сорок семь, сорок восемь, сорок девять…
Олька. – Пятьдесят, твое коромысло! Какие два дня! У меня скиснет все! Все скиснет! Чтоб вам громом по лысине! Развели, блин, машин! Все плохо живем - кризисы, круизисы. Бензин дорожает, дорог нет, права стоят как стадо коров – а они все ездят и ездят, ездят и ездят …и не разъедутся никак (почти плачет)… а у меня скиснет …сметана скиснет …и все пропало… а человек ждет… еще как ждет…может, жизнь всю и ждет…Что же делать, что же делать, что же делать?
(все время, пока Олька причитает, Шурочка сидит словно окаменевшая)
Олька. – Слышь, подруга…а у тебя телефончик есть? (видит, что Шурочка не двигается и молчит)  Что застыла? Циферки забыла? Со счету сбилась? Ба, а чо  бледная-то  какая! Говорю,  телефончик есть? У меня деньги закон….
Шурочка. – Телефон у меня есть. Но вам я не дам. 
Шурочка включает музыку и  закрывает окно со стороны Ольки.
Олька. – Вот мухоморина!  Что ни слово, то отрава! Прям  ядом, ядом!
Олька выбирается из машины и подскакивает к окну Шурочки со стороны водителя,  которое открыто. Шурочка пытается его закрыть. Но Олька наваливается грудью и не дает этого сделать.
Олька. – Вот кто тебя обидел, что ты людям в лицо яд мечешь? Ты ж молодая, красивая, если приглядеться. Вот машина у тебя – совсем не « Ока», и телефон, поди,  совсем не « Сименс»! А руки покажи! Покажи руки, говорю!
Шурочка, ошалевшая от такого напора, протягивает  руки, как школьница на медосмотре.
Олька. – Вот, и маникюрчик-то нехилый. Красненький с беленьким! Мухоморина! И, правда, мухоморина!  Считай сиди! Может, насчитаешь себе счастья капельку… Подобреешь! Софья Ковалевская! Пятьдесят один! Пятьдесят два! Давай! Давай! Брызгай мышьячком!
Олька отворачивается от Шурочки и утыкается взглядом в тонированное стекло инфинити, несколько секунд решается, побеспокоить ли хозяйку своей просьбой, потом машет рукой, понимая, что эта уж точно ничем не поможет, решительно идет к своей машине, достает тряпку и начинает яростно тереть стекла.
Шурочка некоторое время сидит, не двигаясь, потом как будто сбрасывает с себя оцепенение, выключает музыку, открывает окно со стороны Ольки.
Шурочка. – У меня зарядка почти на нуле, а мне позвонить надо, если мы не двинемся через  полчаса. Это дело…очень …важное…даже судьбоносное что ли… А шнур я дома забыла, вернее не дома…но все равно.. И я на вас не сержусь. И я не мухомор. (Шурочка еле сдерживается, чтобы не заплакать)
Олька. – Теперь не мухомор! Теперь ты сморчок!(смеется) Что ж это ты так сдалась-то сразу. Подумаешь, тетка какая-то тебе по мозгам настучала, а ты уж и расквасилась. Отвечать надо! Отвечать! Здоровее будешь. Ладно, все я понимаю. Конечно, береги свою зарядку. Кто ж знал, что мы в такую гулянку попадем. Будем ждать…а давай - ка  я тебе стеклышки протру – все светлей мир станет и жизнь наладится - я-я-я…(поет) 
Я проснулся сегодня рано
О,Белла чао, Белла,  чао!
Белла, чао, чао, чао!
Я проснулся сегодня рано
В нашем лагере в лесу….
Олька, напевая, трет стекла , Шурочка  выходит из машины, подходит к Ольке и глазами показывает на инфинити.
Шурочка. -  У нее наверняка телефон есть и, может даже, не один.
Олька.- Не смеши меня, опенок, не за тем я в лес пошла. Эта удавится - не даст! А то я их не знаю. Это бедные дают в долг, а богатые дают  советы! 
Шурочка. -  У нее зарядка точно есть! Это ж денег не требует. Я подзаряжу свой телефон, и вы сможете позвонить.
Олька.- И правда - Софья Ковалевская! Умница! Проси!
Шурочка.- Я не могу.
Олька.- Чего? Это почему это?
Шурочка. - … я никогда ничего ни у кого не прошу…
Олька пристально смотрит на Шурочку.
Шурочка. - … не могу  быть в долгу…
Олька пристально  смотрит.
Шурочка. - … или боюсь, что откажут…
Олька. – Так ты - сыроежка, милая моя! С ы р о е ж к а! Тебя сырой сожрать можно, за копейку. Боится она! Чего боишься-то? Откажут? Корону твою интеллигентскую сбросят? Так ты гордость-то поубавь, милая, поубавь. Для мужиков ее побереги, гордость-то. Это с ними надо королевами  быть. Не кидаться к ним под ноги, а ждать,  пока сами все тебе к ногам кинут. А с людьми -  ты попроще, попроще! Одни откажут - другие  пожалеют. Эта «финти-финти»  на поганку вроде и  похожа, а вдруг она гриб – боровик: с виду важная и неприступная, а внутри ценная и полезная? Давай-давай, избавляйся от короны-то. Как там твоя Аллегрова поет - гуляй, шальная императрица? Так, гуляй!!!
Шурочка. – Все у вас просто как получается.
Олька. – Так и ты не усложняй! Не городи забор, где и так зАросли.(поет) Гуляй, шальная императрица…давай, давай, проверь «поганку»  на качество.
Шурочка не очень уверенно стучит в окно инфинити.
Шурочка.- (Ольке) А вы какой гриб? По вашей социальной шкале?
Олька. – Э-э-э…я не гриб. Я грибник! Давай-давай, не отвлекайся. Смотри, «поганка» спит, что ли? Не реагирует совсем на зов народа.
Шурочка.-  У нее наушники, она не слышит.
Олька. -  И что теперь, отступать, что ли? Ты ж сама вызвалась мне помочь? Так помогай!
Шурочка стучит в окно инфинити  уже более уверенно и старательно улыбается.
Олька. -  О! О! Услышала! Смотри ! Разоблачается!
Инга, не торопясь, вынимает наушники. Смотрит на себя в верхнее зеркало, поворачивает голову в сторону Шурочки и взглядом спрашивает, что случилось? Шурочка еще шире растягивает улыбку и показывает знаками, чтобы Инга опустила стекло.
Олька. – Вот ведь поганка! Как будто не понимает, чего от нее хотят. Отгородятся от людей то заборами, то окнами бронированными - а потом уж и язык человеческий забывают.
Шурочка. – Да замолчите вы уже! Она ж услышать может. 
Олька.- Так я и отойти могу. Не гордая!
Олька не спеша отходит в сторону и скрывается из вида.
Инга опускает стекло.
Инга.-  Что-то еще?
Шурочка. – Простите, пожалуйста… Но у «Оки» проблема…
Инга вынимают наушники.
Инга. – Я не разбираюсь в мебели. (вставляет наушники и собирается закрыть окно.)
Шурочка. – Ну, да,  конечно. Спасибо… Ой, подождите, а при чем здесь мебель? Я не про мебель…
Инга. – А про что же ты?
Шурочка. – Я про «Оку».
Инга. – Ну и я про «Оку». 
Шурочка. – Про машину…
Инга. – Да?!...даже предположить не могла… ну, так что же с этой  «машиной»?
Шурочка. – С машиной? …я не знаю, что с машиной…мы же все стоим…простите…(Шурочка растерянно отходит от окна)… шестьдесят восемь, шестьдесят девять, семьдесят…
Инга. – Эй. Шкода! У тебя вода есть?
Шурочка. – Какая вода?
Инга. -  Дистиллированная!
Шурочка. – Нет…у меня дизель…
Инга. – Да…пробка не только на дороге, но и в мозгах… Вода! Обычная! Мне таблетку запить.
Шурочка. – (обрадованно) Таблетку? Есть. Только у меня газированная… А газированной ведь нельзя запивать. Может быть, у «Оки» есть…тем более, она тоже хотела вас попросить…
Инга. -  Плевать, давай газированную.
Шурочка оглядывается в поисках Ольки, но той нигде нет, тогда она достает бутылку с минералкой из своей машины и начинает ее трясти.
Шурочка. «Ока» куда-то испарилась…за грибами, что ли, пошла…
Инга. -  Матерь божья, что ты делаешь?
Шурочка. – Газики убираю. Надо минут пять потрясти, они лопнут все, а потом пробку вынуть,  подождать немного и все - газа нет.
Инга. – Круто.
Шурочка усиленно трясет бутылку, оглядываясь по сторонам в поисках пропавшей внезапно Ольки.
Шурочка. – семьдесят четыре, семьдесят пять, семьдесят шесть…
Инга. -  А это зачем?
Шурочка. -  Я же говорю, газики должны лопнуть, а потом…
Инга. – Я про семьдесят пять и семьдесят шесть…
Шурочка. -  Да …семьдесят семь, семьдесят восемь…
Инга. -  Это я знаю- семьдесят девять , восемьдесят... Зачем?
Шурочка. – Это я считаю.
Инга.-  Ну, я вижу, что не крестиком вышиваешь. Зачем?
Шурочка. -  Чтобы успокоиться … не волноваться… держать себя в руках…
Шурочка откручивает пробку бутылки и протягивает ее  Инге. В это время стремительно появляется Олька.  Она вся растрепана, в руках милицейский жезл, пробегая мимо, она выхватывает бутылку из рук Шурочки и залпом выпивает.
Олька. Ох, хорошо! …Вы меня не видели, не слышали, в кузовок не клали…(убегает)
Шурочка. Вы куда?
Олька. (на бегу) В засаду! Я теперь как трюфель: (помахивая жезлом) всем нужный, а попробуй найди!
Шурочка. Я не поняла….девяносто один, девяносто  два… какой она трюфель? Девяносто три, девяносто четыре…При чем здесь трюфель?...(машинально пьет воду из бутылки)
Инга. Это грибы такие редкие, их найти очень трудно, под корнями растут. Давай, я таблетку запью, а ты пока досчитаешь до ста. Это ведь твой предел, чтобы успокоиться? Или  ты тысячами  нервничаешь?
Шурочка. Ой, простите…(достает носовой платок и начинает усиленно протирать горлышко бутылки)  Эта «ОКА»  полбутылки выпила … тут два глотка осталось, вам хватит?
Шурочка продолжает тереть бутылку, Инга пристально смотрит на нее.
Инга. Хватит! 
Шурочка.  … девяносто пять, девяносто шесть, девяносто семь, девяносто восемь…
Инга. Девяносто девять! Мне хватит!
Шурочка протягивает ей бутылку, Инга достает из кармана пузырек с таблетками, достает одну, кладет в рот, протягивает руку за бутылкой. В  этот  момент стремительно появляется запыхавшийся мужчина в жилетке сотрудника ГИБДД, он закашливается от долгого бега, видит протянутую бутылку,  жестами показывает знаки извинения, берет бутылку и выпивает всю воду до дна.
Сотрудник ГИБДД.  Спасибо! Вы не видели здесь…
Шурочка. Кого? Трюфель?
Сотрудник ГИБДД.  А за оскорбление сотрудника милиции, знаете, что полагается?! Права ваши (смотрит на молчащую Ингу) и ваши! Приготовьте! Я на обратном пути разберусь! (убегает)
Шурочка испуганно смотрит на Ингу, та, сцепив зубы,  молчит, горькая таблетка постепенно тает во рту.
Шурочка.  Горько?
Инга  с трудом проглатывает таблетку.
Инга. Сто!!! ...Один, два, три,  четыре, пять… (продолжает считать)
Шурочка. Горько? Ой, я что-нибудь сейчас придумаю. Вы не волнуйтесь. Носом дышите. У меня есть еще вода. Только она заряженная. Вы пьете заряженную воду? Это очень полезно.  Только она специально заряжена для одного человека. Но это не страшно. Она на позитив заряжена, на радость. То есть, на согласие во всем. Правда, этот человек мужчина, но какая разница? Как вы думаете? От пары глотков же ничего не будет? ( все время, пока она говорит, Шурочка открывает багажник, достает  сумку, из нее достает коробку, оттуда – футляр , из футляра бутылку, пытается открыть пробку, но тщетно)  Не открывается никак. Туго очень закручено. Это, наверное,  специально так туго, чтобы заряд не ушел. Тут  и на счастье, и на любовь зарядили. Ну, вам ведь не вредно на счастье и любовь? Я думаю, никому не вредно… Горько? Да? Горько?
Инга.  (прерывая счет, придя в себя) Горько! -Давай поцелуемся!  выпьем на счастье и любовь  и пойдем по жизни рука об руку до гробовой доски.
Шурочка. А вы что за таблетки пили?
Инга.  Пол меняю.
Шурочка.  Зачем?!!!
Инга. Чтоб вот такой же идиоткой не быть. Что ты заладила –горько, горько! Других слов не знаешь? Тебе это «Горько» ночами снится? Фата до полу, платье со шлейфом, колечко с гравировкой и букетик за спину- опа-на! Ты водой этой кого поить хочешь? Жениха? Выпьет и сразу женится? И уютное гнездышко, и в отпуск только вместе -  хоть на Канары, хоть на рыбалку.  В театр под ручку, на футбол - нога в ножку… на тренинги ходишь ? Внутренний рост ускоряешь?
Шурочка. Горькая таблетка…
Инга. Это не таблетка горькая, а жизнь. С горчичкой, хреном и перчиком чили на закуску.
Шурочка. Там красиво…
Инга. Где?!
Шурочка. В Чили…
Инга. Матерь божья! Ты лучше считай!
Шурочка. Не открывается пробка … заклинило…
Инга.  Беда какая. Не увидеть нам радости и любви.
Появляется Олька, понятно, что она от кого-то убегает, она оглядывается, приседая, прячется за машинами.
Олька.  Радости и любви нам не увидеть, если этот «Грибодедешник» меня найдет. О! Дай-ка водички попить. Я от этих бегов обезводила…или обезвожила, а? Как правильно выражаться-то, опенок? Ты ученая, сразу видно! За километр очки сияют!
Олька берет бутылку из рук Шурочки.
Шурочка. Там пробка застряла, не вынимается…
Олька. …«пробка застряла, не вынимается»? Милая моя, пробку вынуть - раз плюнуть! Оп - ля! И - будьте любезны! А вот как нас из этой пробки вынуть - вопрос!
Олька ловко выбивает пробку из бутылки и жадно пьет.
Шурочка. Там…вода заряженная… на добро …и любовь…(виновато смотрит на Ингу) … может, ей поможет….
Инга.  Вряд ли. (очень серьезно) «Пошла  Дуня на базар, на базар, на базар…и купила самовар, самовар, самовар…»
Шурочка удивленно смотрит на Ингу.
Инга.  «В роще калина, темно, не видно, соловушки не поют…»
Инга и Шурочка  в ожидании результата  внимательно смотрят на Ольку. Та, допив до конца всю воду, отдышавшись, отдает бутылку и пробку Шурочке.
Инга. Что и требовалось доказать!
Шурочка.  (берет бутылку и пробку) Спасибо…
Олька.  А вы, мадам, что доказать-то хотите? Что соловушки не поют? Или, что я Дуня с базара? Так я и с базара! И в багажнике у меня сметана! И она скиснет, милая, и хорошему человеку не достанется. И вот тогда и соловушки,  и дрозды петь перестанут! Это тебе на твоей финти-финти ни до кого дела нет. А мы простые - нам ничего не стоит помочь. Как у человека у нее телефон попросила - а она жмотится. У тебя последний раз когда кто просил? А? Ты ж даже не знаешь, что это за счастье такое, когда у тебя просят! Значит, ты нужен, тебе доверяют…и ты не один…(собирается было заплакать, но видит приближающегося сотрудника ГИБДД )…вот уж точно не один! А закон грибника гласит: есть сообща, а собирать поодиночке! Я в укрытие! Вы меня не видели, не слышали, с маслом не ели, с молоком не пили…Тут он меня не найдет!
Олька ловко запрыгивает в инфинити и блокирует двери изнутри.  Инга и Шурочка мгновение стоят ошарашенные ее прытью, потом Инга начинает дергать дверцы машины, стучать в окна…
Инга.  Открой! Немедленно открой! Вали в свою корзину на колесах! Открой, говорю, по-хорошему!...
Шурочка неловко пытается ей помочь.
Шурочка. Послушайте, вы не имеете права! Это не ваша машина! Вы нарушаете закон! Вам стоит выйти и извиниться, наверное…Этот инспектор из-за вас требовал наши права…Мы не должны за вас отвечать… Не втягивайте нас в ваши криминальные дела…
Олька не реагирует, пытаясь устроиться в машине так, чтобы ее было не видно.
Инга. Сто один, сто два, сто три… 
Шурочка.  Сто четыре, сто пять, сто шесть…
Инга. Сто семь, сто восемь, сто девять…
Шурочка. Сто десять, сто одиннадцать…(робко) Я же говорю- помогает…
(Обе начинают смеяться.)
Инга.  А что ты там про Чили говорила?
Шурочка. Чили – чили-чили-чили! Слышите? Как колокольчик! Чили-чили-чили-чили! А это страна такая.
Инга.- Да что ты говоришь! Не знала. И что это за страна? Чили-чили-чиличили…
Шурочка. Прекрасная страна! Название придумали коренные жители племени аймару и значит оно - край света! Представляете! Край света…И живет там гордое племя мапуче. Это индейцы, независимость которых никому не удается побороть.  Представляете? Никому! А солнце там меняет маршрут и двигается против часовой стрелки!  Представляете? Против! 
Инга.  Чудеса… (заглядывает в окна своей машины, откуда на миг появляется лицо Ольки в призывом не выдавать ее)
Шурочка.  (видя лицо Ольки, с грустью)…а в пустыне Атакама совсем нет змей…хотя это самое сухое место в мире… Зато можно встретить морских котиков и даже пингвинов…
Инга.(глядя за спину Шурочки) Скажу тебе больше – Уже!
Шурочка.  Что?
Инга.  Встретили! И хоть мы не в пустыне Атакама, но один из них сейчас устроит нам на нашем конце света абсолютно независимую усушку, утряску и мойку для вип—персон.
Шурочка.  Кто, котик или пингвин?
Инга.  (смотрит внимательно на Шурочку)  Племя мапуче в тренде. Ну, для кого-то он котик,  для кого-то и пингвин. А для нас с тобой – сотрудник ГИБДД! Добрый день, уважаемый! Ищете кого?
В этот момент Олька осторожно опускает окно, оставляя маленькую щелочку, чтобы слышать происходящее. Инга и Шурочка это видят.
Сотрудник. Ищу! (оглядывает все три машины, указывая на « ОКУ») Это чей автомобиль?
Инга. (показывая на свою машину) Это мой! (показывая на машину Шурочки) Это авто вот этой очаровательной девушки!
Сотрудник. Это понятно. А это чей?
Инга. Что?
Сотрудник. Автомобиль!
Инга. Это? Автомобиль? По-моему,  это… (смотрит призывно на Шурочку, подмигивая ей.  Шурочка включается  в игру.
Шурочка. Это мебель.
Инга.  Молодец,  мапуче!
Сотрудник. Послушайте, дамы! Я вас серьезно спрашиваю! Произошло серьезное преступление, и я ищу виновницу. Вы не видели? Это тетка… женщина…крупного телосложения…такой цвет волос непонятный…глаза….одета в такое…платье,  что ли…такого цвета…
Инга. (говорит очень интеллигентно, разборчиво, обстоятельно и громко, чтобы Олька ее слышала)  Жирная корова, с прошлогодним сеном на голове, глаза наглые, одета в мешок из-под картошки, цвета… А, мапуче!
Шурочка. (ей все больше нравится эта игра)… цвета жареных лисичек!
Инга. …в простонародье –детской неожиданности!
Сотрудник. Она! Где она?
Инга. А что она совершила, позвольте полюбопытствовать?
Сотрудник.  Преступление… 
Инга. Преступление!? И что же она преступила? Неужели закон!?
Сотрудник.  Она …отобрала… нет…украла… нет… экспроприировала у меня палку… то есть жезл! Тем самым лишила меня возможности выполнять мою работу…то есть службу…в общем, пробку ту разруливать…точнее …успокаивать… в общем, где она?
Инга. Вот бывают же такие женщины, да? Им бы собой заняться: жиры свои сжечь, на голове порядок навести, руки реставрировать, чтоб на руки походили, снять хлам с себя, а,  мапуче!?
Шурочка. … поучиться  стилю, с модой подружиться и…
Инга. …и, главное, язык свой в порядок привести, да и мозги соответственно. Хотя эта миссия для них невыполнима…У них другое призвание - лезть туда, куда их не просят, да? Не просят!
Олька.  (не выдержав, выскакивает из машины) Ах ты, умница восстановленная! А тебе нет дела ни до чего! Только свое интересует! Руки у меня не те? Так я этими руками с утра до вечера грибы собираю, да мою их, да чищу, да стругаю, стругаю, стругаю, да в баночки их, да кручу эти банки, кручу! А в перерывах корову дою, да ведра таскаю. А мозгами своими простыми такими, беспорядочными, сама свой бизнес открыла! И считаю сама, и налоги плачу сама! Язык тебе мой не нравится? А так понравится? (начинает говорить по – испански)
Me gusta mi trabajo. Yo respeto a las demás personas. Tengo un sueño y voy a hacer todo lo posible por realizarlo. Y ahora, voy hacia alguien que está esperando por mi - y lo voy a alcanzar sin importar cuanto me cueste. 
(Я люблю свою работу. Я уважаю людей. И сейчас я еду к человеку, который меня сейчас  ждет, И я доеду до него, чего бы мне это не стоило)
Шурочка. Двести один, двести два, двести три…
Инга. …не говори, двести четыре и двести пять!
Сотрудник. (ошалев) Женщина, вы мне жезл отдайте и дальше можете…вот это самое…
Олька. Жезл тебе отдать? А зачем он тебе? Ты же там, как червивый гриб-подберезовик  стоял!  Важный и бесполезный! Тебя туда зачем поставили, чтобы ты за порядком следил? А ты? Палку в руки взял и решил, что все по струнке встанут? Нет, милый мой,  ей работать надо!! Махать! Махать! Махать! Вот этими ручками! Которые этой финти-финти не приглянулись – махать! Вот я машу - корову дою:  и вот так, и вот так! Грибы в бочке солю - и вот так, и вот так! До мозолей!! И ты должен до мозолей! До мозолей!
Во время всей своей пламенной речи Олька наступает на Сотрудника и к финалу в порыве эмоций начинает дубасить его жезлом. Все это время Инга и Шурочка, замерев,  следят за Олькой, а к финалу начинают считать.
Шурочка и Инга. (вместе) Двести двадцать пять, двести двадцать шесть…и т.д.
Сотрудник.  Да вы что? Женщина! Женщина! Да не могу махать я этой палкой, я вообще не умею! Это вообще не мое!
Олька. (резко останавливаясь) Как это не твое?
Сотрудник.  Так! Не мое! 
Олька. (считающим Шурочке и Инге)  Расчет окончен!
(сотруднику)  Украл?
Сотрудник. Да ничего я не крал! Мне дали!
Олька. Кто?
Сотрудник. Б. Б. 
Все трое смотрят на него с вопросом.
Сотрудник. Борис Борисыч!
Олька.  Что за гриб?
Сотрудник. Шеф.
Олька. Ты что замер – то? Тебя полить, что ли, чтобы ты рос и развивался?
Сотрудник. Да что вы ко мне привязались! Это шеф мой. Березов Борис Борисыч! 
Олька. (торжествующе) А я что говорила! Подберезовик!
Сотрудник.  Я у него водителем. И никакого отношения к ГИБДД я не имею. Я сам их терпеть не могу - по ползарплаты каждый месяц плачу, то штрафы, то в лапу. Достали!
Олька. А ты не нарушай - и платить не будешь! Законы,  они на то и писаны. Чтобы их не нарушать.
Сотрудник. Да не нарушаю я! Точнее, нарушаю, но не я. Точнее я, но не сам. В общем, не я, но я.
Олька.  Точно полить надо! Ты, подберезовик,  запутался совсем.
Сотрудник. Да не запутался я! Б. Б. законов не боится. Где скажет встать - там и встаю, когда скажет обогнать, тогда и обгоняю, как скажет ехать, так и еду…
Инга. Что скажет говорить -то и говорю…за кого скажет- за того и за…
Олька.  Молодец, финти-финти! Без полива растешь!
Сотрудник. Да что вы ко мне пристали! Мне жить надо! У меня мама с диабетом, сеструха без мужа родила и, на радость всем, двойню! И все они едят!!! Понимаете, едят!!! Я на всех один. И сЫночка, и братичек, и дядя теперь! А за зачеты, знаете, сколько платить надо? А за экзамены? Да я на седьмом небе от счастья, что Б. Б. меня к себе взял. И «за» буду, и «против», и воздержусь, если скажет! Все честные, все умные, все свободные! На таких тачках ездите, так хорошо свободным быть и мнение свое иметь. А у меня нет своего мнения! Нет! У меня вместо мнения - желудок! Все! Палку отдайте! Она не моя –Борис Борисыча, и жилетка его! Набор на случай непредвиденных обстоятельств! Отдайте - и я пошел!
Парень почти расплакался.
Олька. Да палку-то я тебе отдам…а вот как мнение вернуть…задача…
Шурочка.  Да вы не расстраивайтесь так. Вернет она вам палку. Вы посчитайте! Один, два, три, четыре… легче станет. Ну? Давайте,  вместе- пять, шесть, семь…
Парень начинает считать вместе с Шурочкой, потом подключаются остальные, считают квартетом.
Олька.Так что ж там случилось, что ты один там подберезовиком  стоял на перекрестке?
Сотрудник.  Да Борис Борисыч в парикмахерскую приехал. У него сегодня дебаты на телевидении, ну и надо выглядеть! А там ремонт дороги с одной стороны, движение  поэтому одностороннее. А времени-то у него нет, еще две встречи и три комитета. Он сказал, ставь машину у входа, плевать, что перегораживаешь, жилет и палку в руки и ни с кем не разговаривай! Объедут! Ну, я встал. Там можно было объехать по тротуару если. Ну ,они и объезжали, матерились, правда, но я палкой махал, в жилете, лицо сделал такое …милицейское, и все посылали, но по тротуарчику, по тротуарчику. А через час  дебил на кране приехал и прямо на этот тротуар кран и всунул. Ремонт же дороги с той стороны, ну вот он и постарался. Сначала все и разворачивались, уезжали, а потом один наглый такой говорит- освобождай  дорогу, задний ход, мол, и вали. Пока я ему объяснить пытался, что да как... Сзади уже куча машин подкатила, никак назад . А впереди он на своей развалюхе, а за ним еще тучища скопилась. Они перекресток заняли и те, кто сверху, и снизу тоже встали. Орут, сигналят…А тут вы еще! Палку отобрали…Уволит меня Борис Борисыч…уволит…
Шурочка. Не прав Борис… Бори…
Инга. Борис неправ!
Олька. Прав, неправ! Анекдот знаете? Идет обезьяна по пустыне и жрать хочет до «немогу». Видит пальму, на ней банан. Высоко. Прыгнула, не достала. Обратила глаза к небу - «Господи, помоги!»  А ей сверху- «Думай, обезьяна, думай!» Она села, затылок чешет. Опять глаза к небу - «Господи, помоги!» Оттуда опять- «Думай, обезьяна, думай!» А кишки подводит, аж искры из глаз. Опять - «Господи!!!», а оттуда – «Думай, обезьяна, думай!» Разозлилась обезьяна - «Да что думать - прыгать надо!» Прыгнула и достала банан! Мораль? Я разозлилась! Пойдем, боровичок, прыгнем! И достанем –или  пробку разведем, или твоего Б.Б.!
Сотрудник. Смешная вы. А идем! Прыгнем! Надоело по пустыне шарахаться. Когда–нибудь и прыгнуть надо!
Инга. Давай-давай, парень! Может, и мнение свое найдешь! С одним желудком долго не проживешь,  сожрут! А мнение-то, оно спасает иногда.
Шурочка. Простите, пожалуйста, а у вас телефона нет? Мне только оно сообщение отправить. Понимаете, у меня телефон сел, а мне очень нужно. Там человек очень ждет и не знает. Что здесь такая ситуация. Это ведь надолго теперь.
Сотрудник. Да, пожалуйста! Сколько хотите, столько и пишите. Не жалко мне, правда, не жалко. Сам себе удивляюсь…может и правда, мнение отыщется…
Шурочка. Спасибо! Мне только два слова.
(Шурочка берет телефон, отходит  в сторону и пишет смс)
Олька.Вот опять лисичка проснулась! Молодец! Пока мы тут мировые катастрофы разруливаем, она свои дела делает. А сыроежкой прикидывалась. Молодец! ( сотруднику)  Я тоже воспользуюсь? Не обеднеешь? А? Больше потеряешь, больше найдешь – закон грибника-оптимиста!
Сотрудник.  (смеется) Хороший закон!
Инга. Третьим будешь?- Буду! И только смс.
Сотрудник. Удивительно, что со мной? Обычно - это я все прошу и все беру. Позвонить - дайте. Закурить - угостите. А тут - раздаю. Ну, женщины!  И, главное,  мне нравится.
Шурочка.(робко) Это хорошо, что нравится, главное, чтобы в привычку вошло…
Олька.  (забирая у нее телефон) Пусть учится на малом. А когда мнение найдет -и в привычку войдет!
Олька печатает смс,  Шурочка садится в машину и включает радио, ищет волну, там помехи, все скрипит. Олька отдает телефон Инге, та печатает. Олька  подходит к Сотруднику знаком показывает, чтобы он снял жилетку, тот снимает , Олька натягивает ее на себя, а ему отдает жезл. В это время неожиданно  из радио очень громко – финальные строчки из песни-« как здорово, что все мы здесь сегодня собрались!»
Все четверо громко смеются.
КОНЕЦ ПЕРВОГО АКТА.
ВТОРОЙ АКТ.
(Шурочка протирает стекла у своей машины, Инга что-то ищет в своей сумке, но безрезультатно.)
Инга. …странно…где же…где же…(задумывается, что-то пытается вспомнить, обрадовано бежит к багажнику, достает спортивную сумку, открывает, но не находит и там искомого)… Чили- чили - чили- чили …
Шурочка.  А? Что?
Инга. Что?
Шурочка.  Вы меня звали?
Инга.  Я – тебя? Да что ты! Мне не до тебя…У меня процесс старения пошел…как-то неожиданно…
Шурочка. Что вы! Вы прекрасно выглядите, возраста совсем не видно, ну снаружи… он там у вас внутри где-то…а снаружи только красота…
Инга.  Вот и я о том …снаружи красота, а внутри идиотизм… процесс пошел…куда же я его сунула? (опять забирается в машину и ищет там) …Чили-чили…
Шурочка.  Да!?
Инга смотрит на нее с удивлением.
Шурочка.  (робко) Вы же звали сейчас?
Инга.  Я сказала-Чили-чили!
Шурочка. Ну, да.
Инга.  Чили-чили!!!
Шурочка. Это вы просто сказали? А я думала, вы меня зовете. (смущенно смеется) Меня так зовут. Вернее, звал один человек.
Инга. (смотрит на нее внимательно) В роще калина, темно, не видно. Соловушки не поют… Чили?
Шурочка.  Чили-чили-чили-чили! 
Инга. Любовник?
Шурочка.  (вспыхнув) Что вы? Просто один хороший человек! Чили - это его любовь. Его мечта. Он говорил, что без мечты жить - это все равно, что ходить по кругу. Кажется, что движешься, даже устаешь, даже впереди все время что-то маячит, но, пройдя круг, вдруг понимаешь, что уже идешь по затоптанной тобой же дороге… и с каждым кругом все грязней и грязней… А с мечтой -можно только вверх! И чем дальше- тем увереннее, потому что она все ближе и ближе! И сил у тебя все больше и больше, потому что осталось совсем немного и только рукой дотянуться…
Инга. Так это ты -  его мечта?
Шурочка.Нет, что вы! Его мечта - Чили! Это такая чудесная страна…там есть остров Робинзона Крузо! Да! Один моряк по имени Александр Селкирк прожил там почти 5 лет! Один! И это про него Даниэль Дефо написал свой роман! А остров Пасхи! Далеко-далеко в середине Тихого океана! Рапа-Нуи –дом одной из самых таинственных цивилизаций  на планете…Но самое главное - это Андский Христос! Будьте осторожны- ни в коем случае нельзя потерять букву  «н» ! Андский! Это памятник! Он стоит там больше ста лет на границе с Аргентиной. Представляете,  долгое время страны не могли решить,   где проходит граница между ними. И спор этот мог закончиться войной. Но они решили  поставить памятник Христу, сделали его из бронзы, которую получили, переплавив старые пушки, и все закончилось миром! Так просто! Правда? И это Чили…
Инга. А считаешь это ты дни по лестнице вверх? Сколько еще осталось?
Шурочка. Считаю… Нет.  Считаю я, чтобы  не раскваситься и держать себя в руках… «Скорее горы рассыплются в прах, чем мы нарушим договор о перемирии»…Так написано у подножия Андского Христа…
Инга. Где-то это я уже слышала… Ну, и какой же у тебя договор с этим Мечтателем?
Шурочка. Какой договор?
Инга. Который ты мечтаешь разрушить?
Шурочка. Откуда вы взяли?  Ничего я не собираюсь разрушать. Триста двадцать пять, триста двадцать шесть, триста двадцать  семь… Я слово дала и себе, и ему… 
Инга. И водичку, заряженную на любовь, ему везешь, и платье свадебное ночами снится, и букетик за голову…упс!  Не хочет жениться? Или разводиться?
Шурочка. (вдруг расплакалась)  Откуда вы знаете? Откуда вы все знаете? И не так вы все знаете! Все не так! Не надо ему ни с кем разводиться, он уже разведен. А жениться он не хочет, потому что он меня не любит! Вернее любит, но не так! Он меня к жизни вернул, когда я уж,  казалось,  все потеряла… родители  погибли, за институт платить нечем, жених смылся в поисках богатой жизни… Он за уши вытащил меня из этого болота! Жизнь вернул, мечту подарил …и договор заключил - никакой любви! А я люблю его, понимаете, люблю! 
Инга. Счастливая…
Шурочка. Счастливая? Да он исчез! Сбежал от меня. Вот уж полгода. Предатель! Эгоист! А вчера вдруг позвонил и говорит, приезжай завтра, адрес дал, а что это за место, не сказал. Сказал, что серьезный разговор, что ему это очень важно! Сказал, чтоб не опаздывала, что ждать не может. Что это по-вашему?
Инга. Ну, готовь палец под кольцо. Или…
Шурочка. Я убью его,  если «или»…или сама там и умру. Ненавижу его, ненавижу…( плачет)
Инга.   А может тебе в Чили махнуть?
Шурочка. Махнуть?
Инга. Махнуть! И очки свои розовые снять! И увидеть, что по улицам там бегают не свободные мапуче, а такие же замученные жизнью люди в поисках работы и счастья. И солнце там никуда не двигается,  жарит людей, как грибы на сковородке, и песок не розовый, и авокадо до тошноты- везде во всем!
Шурочка. Зачем? Зачем вы все это говорите? Откуда вы…
Инга. Знаю! Жила там 5 лет, как тот самый Робинзон Крузо! Одна! И все ждала такого же вот мечтателя! Заморочил мне голову, бизнес уговорил там открыть. Да не просто бизнес- а винный! Это в Чили-то вино делать! Там в каждом доме свой бренд. А я повелась, поверила, открыла. А он так и не приехал! Исчез, сбежал, устал, другую нашел, доярку какую-то в тьму –таракании… А я пять лет пахала, верила и ждала… (плачет)
Шурочка. (прекращает плакать) Теперь разорились и вернулись?
Инга.  Кто разорился?
Шурочка.(сочувственно) Вы!? Поэтому уехали из Чили?!
Инга. Типун тебе на язык! Я  открыла еще пять предприятий. Мое вино к королевским столам заказывают, ну, там где еще эти короли  с королевами остались. Меня саму называют винная королева. Да и вино так и называется «el Vino de la Reina»  - «Вино Королевы»
Шурочка. …раз,  два, три, четыре…(продолжает считать)
Инга.И никуда я не уехала, я там и живу. Это я сюда приехала, потому что он телеграмму прислал, как всегда ниоткуда и  внезапно, и как всегда - без объяснений и извинений. И как всегда срочно и без разговоров! «Встреча неизбежна. Адрес… время…Стас.!» Я прилетела утром, арендовала машину  и помчалась. Это я сыроежка, а не ты. У меня там дело, производство, люди, презентации, аккредитации, а я по российским дорогам рассекаю, пробки осваиваю. 
Шурочка.( перестала считать, очень серьезно) Вы его любите?
Инга. Я дело свое люблю! Все остальное – чушь собачья!
Шурочка. А зачем же все бросили и приехали?
Инга.  (растерянно) Не знаю …  Вино привезла…
Шурочка.  От королевы?
Инга. От королевы… Он так и звал меня – королева…потому что все должно быть по–моему…
Шурочка.  А так бывает?..если любишь?
Инга. У меня так было. 
Шурочка. Не верю я вам. Говорите, что пять лет ждали и рыдали, а сами бизнесом занимались. У вас же глаза загорелись, как про вино стали рассказывать, а как про любимого – так в глазах  тоска и обида… Не верю я вам, не верю! Не любили вы его…не верю!
(Возвращается Олька и слышит последние слова Шурочки)
Олька. И правильно! Не верь ей! Не верь, опенок! Это ж надо, до чего людей жадность доводит! Хоть дырку от бублика, но на халяву! Хоть смску, но задарма. Сберегла свои три рубля? Финти-финти?! У пацана телефончиком попользовалась! Молодец! Бизнесменша! Мы ей шанс давали человеком побыть - а она «цоп», и с нашей полянки грибок себе в корзинку!
Инга. Слушайте, что вы себе позволяете? Какой грибок, какой шанс, какой бублик?
Олька. Мы ж битый час у тебя телефон просили, чтобы позвонить. Край, как надо было, а ты …
Шурочка. Ой, а я ведь так и не попросила…вернее, я не успела…про телефон…она и не знает, что вам телефон был нужен…а сейчас уже не нужен? Мы же все уже…воспользовались телефоном молодого человека… Или вам еще нужен? (обращается к Инге)  Дайте, пожалуйста, «Оке»  телефон…
Инга. Раз, два, три, четыре, пять…десять, одиннадцать…
Шурочка. ( Ольке) А как ваши успехи? Как там? Все грибы разложили по корзинам? Или - всех грибников  развели по тропинкам?
Олька. Главное - гнилушку из корзинки выкинула! А ты растешь, Опенок! Все нормуль. Там же  кран-то стоял! А крановщик мужик нашенский! Я с ним в две секунды договорилась! Он этот мерседес вместе с Борис Борисычем на крючок зацепил и вверх поднял. Теперь  Борюсик сверху любуется, как люди нормальные  умеют сами договариваться и разруливать  все, что эти деятели творят. Так что скоро и мы двинемся. И, проезжая под Борюсиком, будем посылать ему приветы и слова благодарности за детство счастливое наше!
Инга.(закончив считать, Ольке) Отвечаю на ваш вопрос: Во-первых, Шкода права, никто телефона у меня не просил. Во-вторых, даже если бы попросили, я бы не дала… 
Олька.(радостно) Вот! Не води меня по лесу - не грибы я там ищу!
Инга.(продолжая) …я бы не дала, потому что у меня нет телефона. Он остался в саквояже, который я сдала в багаж, а багаж остался в аэропорту…
Олька. …а аэропорт затопило, затуманило, занесло?
Инга. (продолжая) …а аэропорт остался в Чили. Все! Я надеюсь, претензий ко мне больше нет? За исключением претензий ко мне за сэкономленные мной мои три рубля?
Олька. Не поняла, откуда здесь Чили?
Шурочка. Чили не здесь! Чили в Чили!
Олька. В каком Чили?
Шурочка. В настоящем Чили. Инфинити сегодня  утром только прилетела, взяла в аэропорту машину и  поехала…у нее важная встреча…(обращаясь к Инге)  Я все правильно говорю? Очень важная с одним человеком…
Инга. Без подробностей!
Шурочка. Ну, да…а вечером ей назад лететь, поэтому она торопится и нервничает…
Инга. Без подробностей!
Шурочка. Ну, да…и ей, как и нам, очень надо было сообщить этому человеку…что она задерживается…( Инге) правильно?
Инга.  Без….
Шурочка. …подробностей? Да почему? Мы все тут оказались в одинаковой ситуации. Каждой надо спешить и попасть вовремя туда, где нас ждут. И надо же какое совпадение- нас всех ждет хороший человек, вернее, хорошие человеки, а мы кидаемся друг на друга. А может, надо узнать эти подробности? И тогда нам будет легче друг друга понять? Вот я, например, еду к человеку, который мне дорог, которого я, может быть, даже люблю. Но он не принимает мою любовь и прячется от меня, а сегодня позвонил и позвал . И я не знаю, где он, у меня только адрес. И что там меня ждет, я не знаю, не знаю! Но я должна доехать, и успеть, и понять, что происходит! А вы – спешите к тому, кто вас любит, и есть шанс у вас успеть и понять, почему вы к нему мчитесь и торопитесь так, что багаж оставили на другом краю планеты… А вы, уважаемая Ока, тоже ведь кому-то сметану везете! И тоже торопитесь, и тоже надеетесь, что что-то там у вас произойдет, решится, произойдет… и боитесь, что сметана скиснет…
Инга, молча, уходит в свою машину. Олька неожиданно начинает считать.
Олька. Один, два, три, четыре, пять, шесть…
Все молчат, только Олька считает. Инга опять что-то ищет в машине, достает свою сумку, вытряхивает все из нее, что-то, видимо, вспоминает, или о чем-то догадывается,  долго и пристально смотрит на Ольку.
Инга. Слушай, Ока!
Олька продолжает считать-« тридцать пять, тридцать шесть…
Инга. А почему это я восстановленная? Ну умница –понятно. А восстановленная почему?
Олька. Как молоко…
Инга. Молоко?
Олька.  Ну, да… Молоко, когда оно  восстановленное, и не молоко вовсе…Так, порошок сухой водой оживляют…Вроде жидкость белого цвета, а категорически не молоко… так и ты - вроде молодая, да красивая, а на самом деле порошок сухой, только водой для презентабельного вида разбавленная…
Инга. А ты, значит, у нас сметанка, жирненькая, да натуральненькая. 
Олька. Ты про что?
Инга.  Сметанка!  Все калории, все сливки у молочка прибрала, и лучше всех на свете! И есть, чем похвастаться, и есть, чем погордиться? За чужой-то счет?!
Олька. Это что это я у тебя прибрала?
Инга. Телефон, косметичка, зонтик – все осталось в саквояже, в аэропорту! Но  «El Vino de la Reina»  была в моей сумке! А ты  была в моей машине! Верни бутылку!
Олька. Какую бутылку?
Инга. Красного стекла.
Олька аккуратно пробирается к своей машине.
Олька. Что-то я не совсем хорошо себя чувствую, водички не найдется?
Инга. Водичка вся выпита по твоей милости, осталось только винцо! Где? Куда ты спрятала? Я сейчас наизнанку тебя выверну!
Инга очень уверенно наступает на Ольку, Шурочка в испуге наблюдает за трагедией, которая может сейчас произойти.
Олька.  Не отдам!Я заплачу! Сколько? Сколько тебе надо? Сколько скажешь, столько и заплачу!
Инга. Чем? Сметанкой и грибочками?
Олька. Да хоть чем. Я все отдам. Забирай все, вместе с машиной забирай! А «Королеву» не отдам!
Инга. Ух, ты! И название сумела прочитать! Ах, да! Ты ж у нас полиглот! Глотаешь все, что под руку попадется! Испанский зачем выучила, чтобы авокадо на рынке торговать? Или мужичка себе загорелого присмотрела?
Олька вдруг падает на колени перед Ингой.
Олька. Христом богом прошу! Ну человек ты или камень. Отдай ты мне эту бутылку, или продай, или обменяй. Что ты хочешь? Все, что скажешь - сделаю, только оставь мне «Королеву»!
Шурочка. Что вы делаете? Зачем же так? Вам же еще за руль садиться. Сейчас очень строго с этим…малейший запах и…
Инга.Por qué necesitas el vino de la Reina? Cómo supiste sobre él? 
Олька.Я не знаю. Я вообще не пью. Один хороший человек очень хотел его попробовать!
Олька встает с колен, идет к своей машине, достает  бутылку вина, ставит ее на капот.
Олька. Славеня приехал к нам в деревню лет пять назад, худой, потерянный…хотел домик снять, но так, чтобы из окна  и речку видеть, и лес…а у меня как раз такой. Он просил продать за любые деньги… смешной… зачем мне деньги, если это дом родительский! И я там жила, и дети мои, а у меня их четверо, тоже будут там жить, и их дети тоже, и их…Но он так смотрел на лес наш, да на речушку… с такой  тоской и радостью одновременно, что я предложила ему просто у нас жить. В комнате с видом на эту благодать…И он просто жил…рисовал свои картины с солнцем в каждом уголке…учил детей испанскому, говорил, что солнечный язык это! А меня заставил дело собственное открыть - грибы соленые, грибы, сушеные, грибы от « ГРИБНИКА»! И помогал мне очень, пока я на ноги не встала…Вот только все говорил- нельзя только для детей жить, надо и себя не забывать…
Инга. Что ж ты замуж-то за него не вышла?
Олька. Так не было между нами ничего. Он как учитель для меня, что ли, был…путеводитель…Была в его жизни, в той другой, прежней какая-то Королева…А Королева должна быть одна, он говорил…и все время твердил мне про вино это. Что, мол, мечта это его, что, мол, глоток этого вина может вернуть его к жизни… год назад он уехал, ничего не сказал, звонил иногда, расспрашивал, о себе рассказывал…Он сейчас в хосписе…к нему и еду…сметану везу деревенскую, уж очень он ей радовался всегда…
Инга. Как его зовут?
Олька. Славеня.
Шурочка . Не Он? Ваш-то Стас?
Инга. Слава, что ли?
Олька.  Слава…  А в деревне его ласково звали Славеня…славный он был человек...А имя у него какое-то – не выговоришь…
Инга. А имя у него Станислав  Станиславович.
Олька как будто проснулась, смотрит на Ингу очень внимательно.
Олька. К о р о л е в а ???
Инга. Мое величество. 
Олька. Вон, значит, ты какая…на вид вроде бы хваткая, а столько пропустила, столько упустила…эх…
Инга. Он в хосписе работает? Благотворительностью занимается? Что?
Олька. С жизнью он там прощается, Королева. Светло и радостно прощается с жизнью. Вино ему сама отвези…и выпей с ним на посошок…мечты должны сбываться…
Шурочка. Как вы сказали его зовут?
Инга и Олька молчат.
Шурочка. (кричит) Как его зовут? Вы же говорили Стас? А вашего – Слава? Это моего зовут Станислав Станиславович! Моего! Это он целый год возился с моей диссертацией! Это он убедил меня, что я смогу! Это он подарил мне мечту! Станислав Станиславович! Он был здоров! Здоров! Здоров!
Инга. Имя Станислав раскладывается очень просто на Стаса и Славу…кому как нравится…
Олька. Он и в деревню-то приехал, чтобы надышаться и нажиться, пока время оставалось…
К женщинам подбегает запыхавшийся Сотрудник ГИБДД.
Сотрудник.Ох, боялся, что уже не застану вас! Все поехали! Вы, женщина, просто чудо сотворили! Б.Б. висит сверху, оттуда уже меня уволил, а все, проезжающие под ним, сигналят ему и посылают…приветы! А я в ГИБДД пойду работать, меня уж пригласили! Мужики там классные, во всяком случае те, кто приехали и не стали Б.Б. с верхотуры снимать, а оштрафовали его, не отстегивая от крана!  -  Вот оно, мое мнение! Блин, главное-то – вам смс прислали! В ответ на ваши.
Олька, Инга и Шурочка(одновременно) Кому?
Сотрудник. Так всем сразу, наверное. Вы же все на один номер писали. Вот, читайте. Хотя тут голосовое сообщение.
Сотрудник включает голосовое сообщение на телефоне.
Голос.Ну, вот мы и встретились, дорогие вы мои! Я очень виноват перед вами, как любой мужчина на нашей планете виноват пред ее величеством -Женщиной, уже просто потому, что,  несмотря на ее муки, этот мужчина появляется на свет. Я очень вам благодарен, как и любой мужчина на этой земле благодарен ее величество Женщине за рождение и любовь. Я хотел этого и очень рад, что вы собрались вместе и познакомились, и не сомневаюсь, что… подружились.  Я ведь всех вас знаю и знаю, что вам-то было нелегко и, наверняка, одна из вас была высокомерной, другая - грубой, а третья…считала…уходя от решений и поступков. Но я знаю, что каждая из вас может и услышать другую, если разговор идет от сердца и искренне. Так же, как вы слушали меня, верили мне и понимали…
Я ухожу, но на прощание хочу сказать вам только одно - Вы прекрасны! И просто обязаны в это верить. И просто обязаны быть счастливыми, хотя бы просто потому, что вы самое прекрасное из того, что создано богом!
Каждая из вас, как прекрасный сосуд, в котором есть все ароматы жизни,  все ее краски, вся ее  музыка, все тепло и вся страсть, и все отчаяние, и вся любовь…
Но, дорогие мои, выбейте пробку из этого сосуда! Пробку сомнений и угрызений, пробку неверия и отчаяния, пробку страхов и комплексов, пробку,  не дающую вам вздохнуть свободно и счастливо! Ведь любое вино только тогда очаровывает нас и околдовывает, когда вынута пробка из бутылки!
Чили-Чили, Шурочка, не бойся  себя! Не ищи помощников и наставников, ты сама можешь все. Не придумывай себе любовь вместо благодарности! Будь собой! Иди вперед! Долой пробку сомнений!
Грибник, мой дорогой! Олька! Полюби себя! Своих детей, мужей, соседей, да и всех людей вокруг ты уже любишь и будешь любить всегда, и от этого ты никуда не денешься. Полюби себя! Думаю, что Инга уже тебе не преминула сказать и про стог сена на голове, и про  платье–мешок? Я прав? Улыбнись, и  долой пробку неверия в себя!
Инга! Королева моя! Единственна моя! Моя любовь! Ты подарила мне право любить тебя! И я был счастлив! Но сама любить ты боялась, боялась потерять свою независимость, боялась попасть в сети чувств и страстей. Ты спряталась от любви в свое дело, в свою работу. Но теперь дело сделано?! И оно прекрасно! Так долой пробку страхов! Люби! Люби! Люби! Это единственное, для чего мы все живем!
Я ухожу с радостным сердцем и я всегда с вами, дорогие мои, великие мои, любимые мои ЖЕНЩИНЫ!
Все трое молчат. Инга берет бутылку, отдает ее Ольке, та ловко выбивает из нее пробку, Шурочка приносит пластиковые стаканчики. Инга разливает вино. Женщины сначала долго вкушают аромат, собираются пить, но Олька знаком останавливает их.
Олька. Долой пробки!
Инга.  Да здравствует пробка!
Шурочка. Раз, два, три!
Все трое залпом пьют.
Сотрудник. Эй-эй! Вы что? Вам же ехать!
Инга.  А мы уже…
Олька, Шурочка, Инга. (вместе) ПРИЕХАЛИ!
Олька запевает- я проснулся сегодня рано
                               О, белла чао, белла чао….и т.д.
Инга. А как же сметана? Скиснет? 
Олька. Не-а. Не дадим! 
(Олька бежит к своей машине, достает банку со сметаной и намазывает на лицо маску)
 Олька. Красота- страшная сила! Урок первый!
Шурочка. И никаких сомнений! Урок второй!
Инга. И слушать сердцем! Урок третий!
(Сначала Шурочка ,а потом и Инга  тоже намазывают лица сметаной.)
Шурочка. Вперед!
Инга. Грибы в сметане!
Олька запевает «Белла чао» на испанском языке,  все подпевают, и с песней уходят, оставив свои машины загорать на дороге….
Конец.
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