Достал уже этот Жуан-Дон!..
Детективный юмористический ситком с неожиданной концовкой 

в двух действиях
ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА

Стервоза Юля — студентка-первокурсница университета, живущая в студенческом общежитии. Красивая и эффектная девушка.
Тихоня Маша — студентка-первокурсница университета, соседка стервозы Юли по комнате. Симпатичная девушка.
Проныра Натали — студентка-первокурсница университета, соседка стервозы Юли и тихони Маши по комнате. Колоритная девушка.
Сосед напротив — остающийся на протяжении всего действия безымянным для зрителей студент-старшекурсник, живущий в комнате напротив той, которую занимают три вышеупомянутые героини.
ДЕЙСТВИЕ ПЕРВОЕ
Сцена представляет из себя комнату, которую занимают три студентки в студенческом общежитии. Какими бывают эти самые комнаты в плане обстановки, да и вообще своего, так сказать, общего антуража, нет ни малейшей необходимости описывать. Ибо каждый может себе и так всё это представить, а немалая часть людей и вовсе не нуждается в подобном представлении, так как знает сей интерьер по собственному опыту. Единственная, по-настоящему важная деталь, на которую необходимо будет обратить внимание режиссёру-постановщику — это обращённый к зрителям письменный стол с выдвижным ящиком, которого зритель не видит (данная сторона стола обращена вглубь сцены). Да и, пожалуй, то, что как раз напротив стола, в глубине сцены, находится дверь комнаты, ведущая в коридор. На дворе воскресный день, время — около одиннадцати часов утра. За письменным столом, лицом к зрительному залу, в некоторой задумчивости сидит тихоня Маша. Она в комнате одна.
ТИХОНЯ МАША. (глубоко задумчивым и грустным тоном) Господи, как же я скучаю по дому!.. Слов нет, чтоб это выразить. А ведь ещё только самое начало, ещё четыре с половиной года мне здесь чалиться. Честное слово, ни дать ни взять — тюрьма!.. Просто самая настоящая тюрьма. Эта Юля и эта Наташа на пару точно сживут меня со свету. Как пить дать. Я уже даже жалею, что поехала учиться. Но, с другой стороны, и не поехать было нельзя — мама с папой ведь так настаивали!.. Говорили, что вот, мол, дочка, нам в свое время, в юности, пьянка лютая помешала выучиться и людьми стать, так хотя бы ты не повторяй наших ошибок. Эх!.. (На некоторое время замолкает). Только и одна у меня отдушина, что Настя-подружка, да вот ещё этот Ростик за мной ухаживает. Красивый, конечно, парень. Впервые в жизни за мной хоть кто-то ухаживает!.. Никогда не думала, что такое со мной произойдёт. (Вновь на некоторое время умолкает). Вот только эта наколка с тигром на плече его, на мой взгляд, немножко портит, ну да ладно, уж это-то не смертельно... (Глубоко вздохнув, слегка выдвигает ящик письменного стола и запускает туда одну руку). Пять тысяч!.. Так сказать, общий бюджет нашей комнаты до стипендии одной банкнотой. Эх, вот будь это чисто мои деньги, я бы без малейших колебаний взяла бы их сейчас и отнесла бы Ростику!.. Шутка ли дело — у человека мать при смерти, он на дорогостоящую операцию собирает, как только может, так хоть чем-нибудь помочь бы!.. Да, если бы... (Бросает взгляд на часы). Кстати, он говорил, что сегодня к двенадцати пойдёт на почту перевод отправлять, а уже одиннадцать с минутами... Эх!.. (Снова замолкает и в этот момент раздаётся вежливый, но куражистый стук в дверь). Войдите!..

Дверь тот час открывается и в комнату заходит Сосед напротив, этакий развязный молодцеватый молодой человек. Нет совершенно никакой необходимости описывать его более подробным образом, поскольку подобных субъектов каждый из нас не единожды и даже не дважды встречал в своей жизни.
СОСЕД НАПРОТИВ. (задорно) Привет!

ТИХОНЯ МАША. (прежним тоном) Привет!..

СОСЕД НАПРОТИВ. (заметив её печаль) Чего грустишь-то, Маш? Случилось, что ли, чего?

ТИХОНЯ МАША. Да нет, ничего у меня не случилось...

СОСЕД НАПРОТИВ. (всё так же развязно) Не грусти, а то бюст не будет расти!.. (Тихоня Маша слегка морщится при этих словах, но он этого не видит, присаживается рядом с ней на свободный стул и кивает головой на выдвинутый ящик стола). Барбоскины?

ТИХОНЯ МАША. Ага, деньги.

СОСЕД НАПРОТИВ. Общак девчачий, так сказать. Однако!.. Целых двадцать тысяч.

ТИХОНЯ МАША. (с искренним недоумением) А почему двадцать-то? Всего лишь пять, к сожалению.

СОСЕД НАПРОТИВ. (тоже с недоумением) А почему пять-то? Бумажек-то четыре в ящике. Четыре по пять.

ТИХОНЯ МАША. (слегка рассмеявшись) Нееет!.. Бумажка здесь только одна настоящая, а другие — это типа пятитысячные, со всякими приколами оформленные. В магазинчике с безделушками такие можно купить. Вот, смотри!.. (показывает ему фальшивые банкноты)
СОСЕД НАПРОТИВ. (тоже слегка усмехаясь) А-а, ну да!.. Видел, видел такие штуки. А для чего вы их купили-то, зачем?

ТИХОНЯ МАША. Да мы их не покупали, они тут в ящике валялись ещё от предыдущих жильцов комнаты. Ну а мы оставили. Пусть как бы амулет будет, что ли.

СОСЕД НАПРОТИВ. Ясненько... Слушай, талисман мой Мария, я что спросить-то хотел?.. Солью чуть-чуть не подвыручишь? А то соль просто кончилась.

ТИХОНЯ МАША. Да, конечно, сейчас. (Встаёт из-за письменного стола, идёт к кухонному и начинает насыпать соль из банки в какую-то маленькую плошечку).
СОСЕД НАПРОТИВ. (обращаясь к зрительному залу) Ну, вы все, конечно же, прекрасно понимаете, что соль — это всего лишь дешманский предлог для отмазки глаз. (Запускает руку в ящик стола и вроде бы как что-то оттуда берёт и прячет в карман джинсов, а может быть, и нет, просто руку туда засовывает). Поокучивать я решил эту комнату малость по тихой грусти. (Задвигает ящик, Маше) Ну, что там?

ТИХОНЯ МАША. Всё готово. Можешь взять, я насыпала.

СОСЕД НАПРОТИВ. (поднимается с места и подходит к ней) Ой, спасибо, оберег мой дорогой. (Берёт соль). Буду должен. Давай, увидимся ещё.

Тихоня Маша кивает в ответ головой. Сосед напротив выходит из комнаты, прикрыв за собой дверь. Девушка садится обратно за стол и, глядя в зрительный зал, слегка выдвигает ящик стола, запустив туда руку. Некоторое время она держит её в таком положении. В коридоре в этот момент слышатся характерные женские шаги.
ТИХОНЯ МАША. (встрепенувшись) Чёрт, это же Юля идёт!.. (Торопливо вытаскивает руку из ящика стола и тоже как будто что-то суёт себе в карман джинсов, затем захлопывает ящик и встаёт с места.)
В этот момент распахивается дверь комнаты, внутрь стремительно заходит стервоза Юля.
ТИХОНЯ МАША. (как-то скомканно) Привет, это ты, Юля?..

СТЕРВОЗА ЮЛЯ. (убийственно холодно) Пушкин, дядя Саша.

ТИХОНЯ МАША. (торопливо схватывая со своей койки какую-то книжку). А я пока сбегаю до Насти вот, книжку ей отдам, которую почитать брала.

СТЕРВОЗА ЮЛЯ. (прежним тоном) Да на здоровье, мне-то какая печаль?

Тихоня Маша торопливо покидает комнату. Стервоза Юля, самую малость приведя себя в порядок, плюхается за стол, чтобы маленько перевести дух.
СТЕРВОЗА ЮЛЯ. (слегка отдыхиваясь) Фу-у-ух, ну и дела!.. (Неожиданно усмехается). А эта дурочка провинциальная смарафонила, не успела я прийти!.. Н-да, боится меня уже просто панически, это факт. Хотя, впрочем, я-то ведь тоже из посёлка городского типа. (Капельку помолчав, в зрительный зал). Но я не дурочка, правда? (О чём-то задумывается). Чёрт, распродажа в торговом в час дня уже заканчивается!.. Не прикуплю там шмотья шикарного — плакало моё свидание завтра вечером со Славиком!.. Да и сама буду сопли на кулак наматывать. Эх, что за парень!.. Бесит только, что он зачем-то аж три печатки целых на одной руке носит, ну да это ерунда, в принципе!.. Перевоспитаем, за мной не заржавеет. М-да... (Снова задумывается). Но где же денег достать по-быстрому на шмотки?.. Мне просто необходимо его прижать к ногтю, а то он как-то бюджетненько меня выгуливает и ничего не купил ещё ни разу. (В зрительный зал) Обидно, блин.  (Вновь задумывается). Хотя.. Есть идея!.. Можно истратить нашу пятёрку, а свалить всё на Машку. Ну, а Натали-то меня стопроцентно поддержит. (Приоткрывает ящик стола и, не глядя, запускает туда руку). Однако, придётся объяснять появление шмоток. Хотя ладно, прорвёмся.

В этот момент раздаётся знакомый стук в дверь. Стервоза Юля вздрагивает от неожиданности и, как будто бы что-то достав из ящика и спрятав в кармане джинсов, торопливо захлопывает его. Затем встаёт с места.
СТЕРВОЗА ЮЛЯ. Кто там? Войдите!

Дверь открывается, и в комнату заходит Сосед напротив с початой бутылкой шампанского в руке.
СОСЕД НАПРОТИВ. (куражливо) Салют!

СТЕРВОЗА ЮЛЯ. (в тон ему) Фейерверк!

СОСЕД НАПРОТИВ. (в зрительный зал) И снова здравствуйте! (Юле). Ближе к делу. У меня тут соль кончилась, не подвыручишь маленько?

СТЕРВОЗА ЮЛЯ. (пожимая плечами) Да подвыручу, какие проблемы-то?.. (Показывает на бутылку шампанского) А ты, я смотрю, в своём коронном репертуаре с утра пораньше?

СОСЕД НАПРОТИВ. (усмехаясь, прикладывается к бутылке с шампанским) А что такого-то? (Торжественно) Нам «Российское» полусухое строить и жить помогает, если что!..

СТЕРВОЗА ЮЛЯ. (неодобрительным тоном) Всё порхаешь, мотылёк ты наш разноцветный!.. Хотя это твоё, как говорится, личное китайское дело. (Берёт банку с солью, откручивает крышку и уже хочет было отсыпать из неё, но вдруг останавливается). Так, стоп-машина... Я что-то юмора маленько не поняла.

СОСЕД НАПРОТИВ. Что стряслось?

СТЕРВОЗА ЮЛЯ. (в сердцах) Да утром ещё полнёхонькая она была! А теперь уже граммов сто не хватает, если не больше!..

СОСЕД НАПРОТИВ. (невозмутимо) А-а, вон оно что. (Прикладывается к бутылке шампанского, затем вдруг икает). Да это, наверное, Машка сожрала, кто ж ещё?..

СТЕРВОЗА ЮЛЯ. А ты ей помогал, да? (Отсыпает немножко соли в маленькую чеплушку). На, солежор, угощайся!..

СОСЕД НАПРОТИВ. (ничуть не обидевшись) Мерси от Поволжья!.. Родина тебя не забудет!.. (Принимает чеплушку с солью). Увидимся. Ты свободна завтра? 

СТЕРВОЗА ЮЛЯ. Иди уже!

Сосед напротив выходит из комнаты.
СТЕРВОЗА ЮЛЯ. Наконец-то сгинул, казанова самарский!..

В этот момент в коридоре слышатся чьи-то бойкие и торопливые шаги, а затем дверь распахивается и в комнату заходит проныра Натали. Судя по её внешнему виду, она никоим образом не ожидала застать в комнате кого-либо из своих соседок. Это заметно прямо-таки невооружённым взглядом. На какую-то секунду она попросту застывает на месте, но тотчас же берёт себя в руки.
ПРОНЫРА НАТАЛИ. А, ты уже здесь, значится.

СТЕРВОЗА ЮЛЯ. А где я, по-твоему, должна сейчас быть?

ПРОНЫРА НАТАЛИ. Где тебе нравится. (Как будто бы внезапно вспомнив что-то очень важное). Блин, ёлки зелёные!.. Вот сейчас иду и думаю про себя — а что же я ещё забыла сделать-то?! Денег себе на трубку закинуть через платёжку на первом этаже!.. Я сейчас вернусь!.. (Торопливо покидает комнату).
СТЕРВОЗА ЮЛЯ. (размышляя вслух сама с собой) Хм... Да... Чтой-то ты, подруга, мурку пестришь, между нами говоря. Интересно, интересно...

В коридоре в это время слышатся шаги, и в комнату заходит тихоня Маша.
СТЕРВОЗА ЮЛЯ. (мгновенно перестроившись под ситуацию, решительно идёт в наступление) А вот и она! Явилась — не запылилась!..

ТИХОНЯ МАША. (откровенно недоумевающим тоном) В смысле? Меня же ведь не было всего несколько минут, пока я к Насте ходила, чтобы...

СТЕРВОЗА ЮЛЯ. (не давая ей договорить) Ты мне «Роллтон» тут на уши не разбрасывай! Где деньги, дюймовочка?!

ТИХОНЯ МАША. (растерянно) Какие деньги?

СТЕРВОЗА ЮЛЯ. (начиная распаляться всё сильнее) Те, что ты взяла из стола, вот какие! Наши общие! Пять тысяч там лежали!

ТИХОНЯ МАША. (ещё более растерянно) Я ничего не брала там...

СТЕРВОЗА ЮЛЯ. (ещё яростнее) Ах, ты не брала, Василиса Премудрая?!! Я тебе сейчас устрою! (Бросается на свою соседку по комнате, вцепляется ей в причёску, начинает бить, а та практически даже и не сопротивляется ей). Вот тебе!

В этот момент дверь распахивается и в комнату влетает проныра Натали.
ПРОНЫРА НАТАЛИ. (тотчас же бросаясь разнимать своих соседок по комнате) Э! Э! Э!! Девки, вы что творите, мать вашу?! Успокойтесь сейчас же! Кому сказала?! (Оттащив стервозу Юлю, энергично выталкивает её из комнаты в коридор). Отдышись там немного, ясно?! Зайдёшь, когда успокоишься!.. (Шумно отдыхивается, тихоне Маше) Маш, ты в порядке?

ТИХОНЯ МАША. (ещё не успев прийти толком в себя, но уже найдя силы пошутить). Натали, ты прямо как Сойка-Пересмешница из «Голодных игр»... Да, я в порядке, отдышаться только маленечко нужно!..

ПРОНЫРА НАТАЛИ. Ну, вот и слава богу!.. И та пускай отдышится тоже. А вообще, что у вас стряслось-то, из-за чего она на тебя кинулась-то?

Тихоня Маша хочет что-то ответить, но не успевает ничего сказать, потому что в это самое время без стука распахивается дверь и в комнату влетает Сосед напротив.
СОСЕД НАПРОТИВ. (молодцевато и азартно) Что за шум, а драки нету?

ПРОНЫРА НАТАЛИ. (раздосадованно, в сердцах) Ой, вот тебя здесь только ещё и не хватало, сокол ты наш ясный! Прилетел!.. А драка, между прочим, как раз была!..

СОСЕД НАПРОТИВ. (слегка удивлённым тоном) Да?!.. А кто с кем?

ПРОНЫРА НАТАЛИ. Да Юлька чего-то вон на Машку кинулась, а чего?! Кстати, что там эта чокнутая в коридоре делает?

СОСЕД НАПРОТИВ. (пожимая плечами) Я не видел её в коридоре сейчас, нет её там.

ПРОНЫРА НАТАЛИ. (в свою очередь слегка удивлённо) Н-да?.. Хм, а куда ж она девалась-то тогда?.. А, в мойке, наверное, стоит, курит. (Маше) Маш, пойди глянь тихонечко, там она или нет. Может, на кухне. Поищи её, короче. А то она еще выкинет какой-нибудь фортель коленчатый, ну как в тот раз было, когда МЧС к нам в общагу приехали.
Тихоня Маша выходит из комнаты, а проныра Натали и Сосед напротив остаются вдвоём.
СОСЕД НАПРОТИВ. (восхищённо) А здорово ты её спровадила, Натали!.. (Меняя тон, откровенно нетерпеливо) Ну, что там насчёт делов наших, как?

ПРОНЫРА НАТАЛИ. (тоже нетерпеливо и даже слегка раздражённо) Да всё нормально насчёт делов наших будет, сколько раз тебе ещё это повторить и на каком языке?! Я же сказала, что всё на мази будет. Чего ты суетишься так?

СОСЕД НАПРОТИВ. (неуверенным тоном) Ну... Наташ, я надеюсь на это, конечно, ты ж знаешь...

ПРОНЫРА НАТАЛИ. (не давая ему договорить, решительно и категорично) Знаю. Слушай, а теперь — будь так добр, оставь меня на время одну, мне надо побыть одной и как раз кое-что сделать, связанное с нашими делами. Мы с тобой сегодня ещё всё обсудим. Ответы к контрольным тестам я уже, можно сказать, раздобыла.
СОСЕД НАПРОТИВ. Да, ну а вот завтра вечером-то мы с тобой пойдём...

ПРОНЫРА НАТАЛИ. (очень резко) Я сказала — иди!

Сосед напротив повинуется и покидает комнату, закрыв за собой дверь. Проныра Натали, оставшись одна, сначала вздыхает с огромным облегчением, а затем, для чего-то оглядевшись по сторонам, подходит к письменному столу и падает на стул. Некоторое время сидит молча, потирая лицо и глубоко вздыхая.
ПРОНЫРА НАТАЛИ. Наконец-то!.. Достал уже этот Жуан-дон!.. Мылится на свидание со мной попасть завтра. (От всей души усмехается). Нет, мой дорогой, размечтался!.. Не видать тебе моих прелестей, как своих ушей, а их-то ты точно не увидишь!.. У меня уже другой вон ухажер есть, Ростислав. И я у него одна-единственная. (Мечтательным тоном). Да-а, Ростислав!.. Вот парень так парень!.. И красивый, и накачанный, и все остальное, как говорится. Но меня лично больше всего с ума сводит эта его наколка на плече с тигром, ну и перстни-печатки, само собой разумеется!.. До чего же он… Ах, нет слов! (На некоторое время с мечтательным видом прикрывает глаза). Так что завтра я с ним в ночном клубе… Кхм… Кхм… Как говорится, со всеми вытекающими последствиями!.. Вот только решить бы еще финансовый вопрос, но как?.. (Машинально выдвигает ящик письменного стола и запускает туда руку, задумчивым тоном). Взять наши общие?.. Но девки могут просечь, что это именно я, ведь нас всего трое. Хотя, как говорится, кто не рискует, тот и шампусик не употребляет никогда, это тоже абсолютно верно. (Некоторое время сидит с глубоко задумчивым видом, затем с наигранным, фиглярским пафосом обращается к зрительному залу). Быть или не быть? Вот в чем вопрос!.. (Глубоко вздыхает, затем как будто бы что-то достает из ящика и как будто бы сует себе в карман джинсов, а ящик задвигает на место; вновь небольшая пауза; словно бы очнувшись от забытья, совершенно другим тоном). Да, кстати, а куда Юлька с Машкой-то запропастились? Неужели они по новой там где-нибудь? Пойти глянуть самой.
Встаёт из-за стола и торопливо выходит из комнаты. Приблизительно с полминуты комната стоит пустой, а затем дверь без стука открывается и заходит Сосед напротив. Он подходит к письменному столу, выдвигает ящик, смотрит в него и чему-то от всей души усмехается. Затем начинает говорить, обращаясь исключительно к зрительному залу.
СОСЕД НАПРОТИВ. Ну что, видали, как они все трое исчезли поочередно? Ни одна из них сюда больше и не вернется никогда. Почему не вернется, спросите вы? Ну что ж, с большим удовольствием отвечу на этот ваш абсолютно резонный вопрос. (Делает многозначительную паузу для большего эффекта). Да просто потому, что ни одной из них не существует в действительности. И никогда и не существовало. Ибо они – всего лишь плод моего писательского воображения, фантазии драматурга. Я – автор всего этого действия, который управлял этими марионетками. И свой собственный образ этого развязного молодца я тоже, между прочим, выдумал. (Порывается уже было уйти со сцены, но вдруг, спохватившись, вытаскивает ящик из письменного стола целиком и демонстрирует публике, что он абсолютно пуст). А вот интересно все ж таки – кто из этой троицы деньги-то взял в конечном итоге? Вроде бы любая могла по идее. И кавалер у них один и тот же, хотя они и не знают об этом, и каждая из них здесь сидела и руку запускала туда внутрь… Кто? (Вновь делает небольшую паузу). Я бы, конечно, мог сказать, кто именно. Уж мне-то как автору это абсолютно ничего не стоит, но… Подумайте сами как следует. В пьесе, где всего лишь четыре действующих лица, это не так сложно будет вычислить простым логическим путем. Ну а теперь – благодарю за внимание! (Под аплодисменты зрительного зала в артистичной манере раскланивается на три стороны).
Занавес.
ДЕЙСТВИЕ ВТОРОЕ

Сцена представляет из себя помещение дорогого, элитного ресторана. Столики, стулья, барная стойка – одним словом, все, в общем-то, как и всегда и везде. За стойкой располагается барменша Инга, новое действующее лицо в нашей пьесе, привлекательная женщина лет тридцати с небольшим на вид. Хотя профессия, как это практически всегда и бывает, уже наложила на ее общий облик и манеры определенную долю вульгарщинки, которая ее, однако, даже в некоторой степени украшает. В данный момент, впрочем, она занята тем, что дремлет, положив руки на стойку, а голову – на руки, поскольку в ресторане нет ни одного посетителя. Почему дело обстоит именно таким неестественным образом, мы узнаем несколько позже. Через некоторое время она, пошевелившись, перестает дремать, приподнимается и, опершись руками на барную стойку, обращается к зрительному залу с коротким монологом.
БАРМЕНША ИНГА. Однако, хорошо же я придавила!.. (Сладко позевывает). Даже вроде бы сон какой-то приснился, что ли?.. (На скорую руку машинально прихорашивается перед небольшим карманным зеркальцем). Ну что, вы готовы?.. Скоро здесь просто начнется очень интересное представление!.. (Чуточку помолчав, коротко усмехается). Ну прямо как в театре!.. (Принимается от нечего делать протирать всевозможные рюмки, фужеры и стаканы – излюбленнейшее занятие барменов всего земного шара).
Через минуту-другую в помещение ресторана заходит Ростислав, чрезвычайно шикарно и претенциозно одетый молодой человек в темных очках. Что примечательно, он не снимает их и в помещении.

РОСТИСЛАВ (подходя к барной стойке и присаживаясь на порожний табурет). Салют, Инга!.. Как жизнь молодая?!

БАРМЕНША ИНГА (продолжая протирать стаканы). Привет!.. Спасибо, нормальком!..

РОСТИСЛАВ. А половая?!

БАРМЕНША ИНГА (абсолютно хладнокровно и невозмутимо). Да уж получше, чем твоя.

РОСТИСЛАВ (ни на мгновение не растерявшись). Ну, я так и думал. Ладно, давай-ка «Хугарден» для начала, что ли?.. Хоть глотку промочить.

БАРМЕНША ИНГА (оставляя свое занятие и принимаясь переливать содержимое соответствующей бутылки в большой пивной бокал; с шутливой интонацией). Слушаюсь и повинуюсь, Ростислав Феликсович!.. (Протягивает ему бокал). На, держи!..

РОСТИСЛАВ (принимая пивной бокал). Ой, благодарствую!.. (Прикладывается к бокалу). Да-а, ну и вкуснотища же, елки зеленые!..

БАРМЕНША ИНГА (возвращаясь к прежнему занятию). Ну что там, скоро уже твои красавицы-то пожалуют уже к нам на огонек или как?

РОСТИСЛАВ (взглянув на большие настенные часы). Да первая – уже вот-вот должна нарисоваться, с минуты на минуту буквально. А ты к чему спрашиваешь?

БАРМЕНША ИНГА. А, да так, ни к чему особо. У нас же просто сегодня вообще-то санитарный день как бы планировалось устроить… (Неожиданно усмехается). Блин, в кои-то это веки, елы-палы!.. Даже поверить в это сложно. А тут ты вдруг со своей хотелкой объявился. Да и я еще сама умудрилась тебе про это сболтнуть, так ты вообще загорелся как красный глаз светофора! (Добродушно передразнивает манеру речи Ростислава). «Да пусть все три куропатки безмозглые думают, что я этот блатной ресторан арендовал чисто для себя на всю ночь!..» (Чуточку помолчав). Да, Слав… Умеешь же ты, бляха-муха, выгоду извлекать буквально из всего!.. С каждой плюшки изюм выковыриваешь. Всем бы вот так уметь. Ну, а я вот, сама не знаю как, еле сумела хозяина нашего приболтать на этот фортель. Да и то, он только чисто дополнительной выручкой соблазнился!.. А так бы ни в какую.
РОСТИСЛАВ (невозмутимым тоном, прихлебывая из бокала). Ну и как, по-жесткому, наверное, быковал на тебя этот твой воротила дагестанский, бизнесмен великий?

БАРМЕНША ИНГА (слегка задумчиво). Хм, да как тебе сказать-то?.. (Колоритно передразнивая кавказский акцент). «Кому другому отказал бы, да, даже думать ни минуты не стал бы, да!.. Но такой шикарный и красивый женщина, как вы, Инга Феликсовна!.. Э-э-э, не-ет! Вам отказать просто невозможно, да?!» (Уже без акцента, своим обычным голосом). Кавказцы же тащатся по-черному просто от симпотных славянок!.. (Игриво охорашивается и неожиданно подмигивает зрительному залу). Ибо мы доступнее, чем их женщины.
РОСТИСЛАВ (слегка усмехаясь). Да уж, сестренка, глаз-то он на тебя уже давно положил. (Отхлебывает из бокала). Да, между прочим, пока не забыл!.. Батяня ж мне вчера вечером из Самары цинканул с барахты-бухты, так вот, спрашивает у меня вдруг: «Сынок, как там моя трагичная ошибка молодости поживает, не в курсах случаем?»

БАРМЕНША ИНГА. Ну, я надеюсь, что ты ничего лишнего про меня не брякнул?

РОСТИСЛАВ. Нет, конечно. Да я и вообще ему ничего не брякнул. Что я, на дурачка так сильно смахиваю?.. Сказал, что ничего не видел, не слышал, не знаю…

Ростислав не успевает договорить свою реплику до конца, потому что как раз в этот самый момент у него начинает звонить мобильный телефон. На звонке установлен знаменитый шлягер Ирины Аллегровой «Все мы бабы – стервы!..» Молодой человек отбивается от этого звонка.

РОСТИСЛАВ. Ну вот, матильда номер один уже пришла!.. Маша-простокваша которая. Я сейчас вернусь. Надо встретить ее на улице. А то ей просто одной страхово заходить сюда. (Торопливо спрыгивает с табурета и выходит из помещения ресторана на улицу).
Около минуты барменша Инга пребывает в одиночестве, затем в ресторан возвращается Ростислав, но уже не один, а в сопровождении Тихони Маши. Девушка, конечно, принаряжена, но сделано это как-то откровенно неумело, почти топорно. Одного беглого взгляда на нее вполне достаточно, чтобы понять – подобные «выходы в большой свет на светский прием» ей явно в огромную новинку. Что ж, и такое бывает.

РОСТИСЛАВ (подбадривая свою пассию). Да проходи ты уже, чего ты?.. Не съедят тебя здесь и даже не укусят!.. Ресторан весь до утра в нашем распоряжении. (Многозначительным и веским тоном). Я подсуетился, так что все на мази.
ТИХОНЯ МАША (пугливо озираясь по сторонам). Ну, это хорошо, если так… (Заметив барменшу Ингу, дрожащим голосочком). Зд-дравствуйте!..

БАРМЕНША ИНГА (невозмутимым, натренированным профессиональным голосом). Добрый вечер. Желаете чего-нибудь?

РОСТИСЛАВ (чуть ли не силком усаживая Тихоню Машу на один из табуретов и сам усаживаясь на соседний, развязным тоном). Да, в натуре, Инга!.. А ну, налей-ка Марии Антоновне чего-нибудь промочить горлышко!.. (Шевельнув свой пустой бокал). Ну а мне, наверное, повтори «Хугардена», что ль? Дюже зашибательский, реально.

ТИХОНЯ МАША (испуганно). Что ты, что ты!.. Ростик, я же ведь вообще не пью!.. Ну, если не считать бокальчик шампанского на новый год с мамой и папой… Ну, так это ведь совсем другое дело!..

БАРМЕНША ИНГА (пуленепробиваемым голосом). Два «Хугардена».

РОСТИСЛАВ. Окей, пойдет. (Тихоне Маше). Ты сегодня впервые в жизни своей в таком великолепном месте, тем более, со мной. А для тебя это, можно сказать, другое измерение. Поэтому можно смело сказать, что ты начинаешь новую жизнь. Своего рода новый год, так что… Маша!.. Я тебя прошу!.. Тем более, что пиво – напиток слабый, здесь по градусному эквиваленту где-то как раз бокальчик шампанского и выйдет.
ТИХОНЯ МАША (обреченно, понимая, что ей уже никак не отвертеться). Ну ладно, давай тогда… Куда уж мне деваться-то?..

Барменша Инга наполняет два пивных бокала. Тихоня Маша в какой-то момент отворачивается от стойки. Ростислав молниеносно делает знак барменше Инге и та в столь же молниеносной манере доливает в бокал девушки из водочной бутылки, заранее для этой цели приготовленной.

РОСТИСЛАВ (берет свой бокал и хлопает Тихоню Машу по коленке). О чем задумались, Мария Антоновна? Продукт готов к употреблению.

ТИХОНЯ МАША (тоже берет свой бокал). Да… Да… Сейчас.

РОСТИСЛАВ (с подобием некой торжественности в голосе). Ну что ж, Мари!.. Выпьем же за замечательную девушку Мари, которая сегодня здесь присутствует рядом со мной!.. И чтобы она присутствовала рядом со мной всегда и везде и во веки веков!.. Вот так, коротко и ясно!.. (Чокается своим бокалом об бокал девушки). Но с одним условием только – залпом и дна! Иначе пожелание не сфурычит!..
Ростислав и Тихоня Маша осушают свои бокалы. Девушка же, сделав всего один глоток, почему-то вдруг резко морщится и ставит свой бокал обратно на стойку. Через несколько мгновений там же оказывается пустой бокал молодого человека.
РОСТИСЛАВ (с живым интересом). Ну как? Хорошо пошло?

ТИХОНЯ МАША. Нормально… Ты знаешь, Ростик, пиво-то я все ж таки пару раз маленько пробовала в своей жизни… Так вот, у этого «Худрагена» какой-то странный вкус, так мне показалось. Не совсем пивной.

БАРМЕНША ИНГА (вклиниваясь в их разговор). Ну правильно!.. Элитка! И этим все сказано.

РОСТИСЛАВ (обращаясь исключительно к зрительному залу). Действительно. Что бы понимала. (Пренебрежительно фыркнув). Тоже мне, пивной эксперт!.. Даже выпить целиком не сумела!.. Два глотка каких-то несчастных сделала, а еще рассуждает тут!..
ТИХОНЯ МАША (начиная оживляться). Слушай, Ростик, а я тебе тут подарочек небольшой приготовила!.. (Принимается копаться в своей дамской сумочке). Вот, держи!.. (Что-то достает).
РОСТИСЛАВ. Ну и что это такое?

ТИХОНЯ МАША (комично торжественным тоном). Это золотые часы!..

РОСТИСЛАВ. Да вижу уже, что не штангенциркуль. А чьи, твои часы, что ли?

ТИХОНЯ МАША (еще торжественнее и, как следствие, еще комичнее). Э-э, не-ет! Моей бабушки. (Пауза). Помершей уже.

РОСТИСЛАВ (с самым искренним недоумением). Ну, а мне-то они нафига сдались?!

ТИХОНЯ МАША. А это в знак моих чувств к тебе, вот как! Она подарила мне их на вечную память, как единственной и горячо любимой внучке, когда на смертном одре лежала, а я вот дарю их тебе! На, я сказала! (Сует часы молодому человеку).
РОСТИСЛАВ (принимая данный подарок с хорошо наигранным смущением). Ну хорошо, давай тогда…

ТИХОНЯ МАША (вдруг замерев в неподвижной позе). Твою мать, а мне в туалет надобно! (Держа руку возле рта, соскакивает с табурета и стремглав покидает помещение).
БАРМЕНША ИНГА (философским тоном много повидавшей труженицы фужеров). Н-да. Заштормило твою матильду номер раз с непривычки-то. Быстро, правда, что-то.

РОСТИСЛАВ (хладнокровно и невозмутимо). Да забей ты. Проблюется – вернется. Жить будет, не сомневайся, зуб даю. Плесни-ка мне лучше еще.
Пока барменша Инга вновь наполняет бокал, молодой человек демонстративно, что называется, на публику, прикрепляет золотые часы, подаренные Тихоней Машей, у себя с правой внутренней стороны куртки. В этот момент у него снова звонит мобильный телефон, но на этот раз звучит всем известный шлягер шансона «Не воровка, не шалава» в исполнении группы «Воровайки».

РОСТИСЛАВ (снова отбиваясь от звонка). Инг, я сейчас!.. Матильда номер два подъявилась. (Торопливо покидает зал ресторана).
БАРМЕНША ИНГА (в зрительный зал). Да, с моим брательником не соскучишься. Вы-то как, согласны со мной?

Ростислав возвращается в ресторан в сопровождении Стервозы Юли, разодетой в пух и прах. По сравнению с первым действием пьесы ее даже с трудом можно узнать.

СТЕРВОЗА ЮЛЯ (критически, но восхищенно осматриваясь по сторонам). Да-а!.. Вот это в натуре высший класс!

РОСТИСЛАВ (откровенно довольный подобной реакцией). А то! Все для твоих прекрасных глаз!..

СТЕРВОЗА ЮЛЯ (с размаху вальяжно взлетает на один из табуретов около барной стойки, в тон ему). И чтобы было все у нас!.. (Барменше Инге). Ножки стали что-то зябнуть, значит, надо нам дерябнуть!.. А ну-ка, плесни чего-нибудь!

БАРМЕНША ИНГА (абсолютно невозмутимо, с так называемой профессиональной выдержкой). Я вас слушаю. Чего конкретно желаете?
СТЕРВОЗА ЮЛЯ (откровенно раздраженно). Ты особо одаренная или как?! Самое крепкое что у тебя там есть?! Абсент есть?!

БАРМЕНША ИНГА (с едва уловимым злорадством в голосе). Нет, абсента, к сожалению, нету. Есть… Текила из Гваделупы и ром из Гондураса – по шестьдесят два градуса и то, и другое.

СТЕРВОЗА ЮЛЯ. Ну давай тогда Гваделупу свою!.. (Ростиславу). А ты чего, пиво, что ли?! (Инга наливает в стакан текилы).
РОСТИСЛАВ. Ну, я как-то не особый поклонник крепких напитков, если честно.

СТЕРВОЗА ЮЛЯ (убийственно презрительным тоном). Слабак ты! Тряпка! Еще мужик называется! Да ты вон лучше с меня бери пример! (Берет свой стакан и замечает, что там чуть-чуть на донышке). А почему так мало, я не поняла?! Это и есть вся Гваделупа?!

БАРМЕНША ИНГА (все так же невозмутимо). Гваделупу – и на карте мира только в лупу!.. А сколько нужно?

СТЕРВОЗА ЮЛЯ (раздраженно). А ты что, краев не видишь, что ли?! Пока не нальешь мне полный, пить не буду из принципа, поняла?! (Барменша Инга наполняет стакан почти что целиком). 
РОСТИСЛАВ. А ты, я смотрю, примарафетилась сегодня прям по полной программе!..

СТЕРВОЗА ЮЛЯ (откровенно польщенная этим комплиментом). Наконец-то глаза разул! Ха, да ну еще бы! (С хвастливостью). А это мне все Альбертик подарил! (С театральной паузой). Вот так-то вот!

РОСТИСЛАВ (не моргнув глазом). Кто это – Альбертик? Поклонник какой-то твой, что ли?

СТЕРВОЗА ЮЛЯ (так же хвастливо). Да, это поклонник мой. И далеко не единственный мой поклонник, хочу заметить. А тебе я, кстати (лезет в карман и что-то достает оттуда), тоже кое-что хотела бы подарить сегодня!.. На, возьми!.. (Сует что-то молодому человеку).
РОСТИСЛАВ (недоуменно). Что это еще за финтифлюшка?! (Приглядевшись). А, лизун детский!.. (Вновь недоуменно). Но только вот на кой он мне?!
СТЕРВОЗА ЮЛЯ (изумленно). Как это на кой, Славик?! Это не лизун!.. Это мозги. Подарочные мозги тебе в подарок!.. (С наигранной издевательской скорбью). Ведь тебе же их так не хватает, так не хватает!.. 

РОСТИСЛАВ (разозлившись). Это мне мозгов не хватает?! Мне, да?!

СТЕРВОЗА ЮЛЯ. Тебе, да!.. (Небольшая, но веская пауза). Но все равно я тебя люблю, Славик!.. Люблю!.. Вот хоть убейте меня на этом месте! (Неожиданно бросается на грудь к молодому человеку и влепляет ему страстный поцелуй в губы; на заметку читателю или режиссеру-постановщику от автора – никакой ПРИНЦИПИАЛЬНОЙ, если можно так сказать, любви она к нему вовсе не испытывает, здесь другое – наша героиня – конченая сука до мозга костей, вести себя как-нибудь по-другому она не то чтобы не умеет, а попросту не может). Хоть ты и без мозгов, а вот все равно я тебя люблю!.. (Возвращается на свой табурет). Фу-ух!.. Аж курить даже захотелось от любви к тебе!.. Пошли подымим, что ли?

РОСТИСЛАВ (холодно). А больше – от невыпитой текилы. Не хочу пока. Иди одна кури.

СТЕРВОЗА ЮЛЯ (нисколько не обидевшись). Ну как знаешь, дело хозяйское. (Извлекает из своей дамской сумочки зажигалку и пачку сигарет, а затем спрыгивает с табурета, чтобы идти в курительную комнату; молодой человек, изловчившись, дает ей леща). А ну-ка!.. (Поворачивается и шутливо грозит пальцем). Грабли поотшибаю, любимый!.. (Развернувшись, уходит в курительную комнату в противоположном от входа конце зала).
БАРМЕНША ИНГА. Да-а, ну и чикса, елки-моталки!.. Еще и алкашка к тому же, каких поискать. Да по сравнению с этой первой, Машей-простоквашей…

Она внезапно обрывает сама себя, потому что как раз в этот момент из туалета, подобно лунатику, возвращается Тихоня Маша. Видок у нее, говоря одним словом, не самый фотогеничный. Идет она медленно.

РОСТИСЛАВ (заметив появление девушки, откровенно нетерпеливо). Ну как ты, родная? А то мы тебя уже потеряли было!..

ТИХОНЯ МАША (подойдя к барной стойке, садится на тот же самый табурет, где только что сидела Стервоза Юля, обращаясь к зрительному залу). Знатно проблевалась. (Слегка прикладывается к своему бокалу).
РОСТИСЛАВ (удивленно). Это с двух глотков-то – знатно?! Да быть не может!..

ТИХОНЯ МАША (начиная потихоньку приходить в себя после нескольких глотков). Не просто знатно, даже можно сказать, аристократично. Любая герцогиня позавидовала бы. А вот покушала я сегодня и вправду, видать, знатно.

РОСТИСЛАВ (с наигранным восторгом). Ну что ж, с посвящением тебя тогда!..
ТИХОНЯ МАША (пренебрежительным тоном). Ага, благодарствую. Вот уж действительно всем посвящениям посвящение!.. (Вновь прихлебывает из бокала, неожиданно с живым интересом). Между прочим, Ростик, а что это все за музыка приглушенная слышится, такая заводная?.. А когда с улицы сюда заходишь – так вообще!.. Тут еще, что ли, что-то есть на втором этаже?..

БАРМЕНША ИНГА. Там танцпол на втором этаже расположен. Дискотека, проще говоря. Но это, правда, уже к нам не относится. У них там другой хозяин, другой частник.

ТИХОНЯ МАША (быстро ставя пивной бокал на стойку). Да?! А что же вы сразу не сказали?! (Резво спрыгивает с табурета). Ростик, я сбегаю гляну?! Хорошо? (Не дожидаясь от молодого человека ответа, торопливо выбегает из помещения ресторана в тамбур, благодаря которому можно выйти на улицу, а можно подняться по лестнице на второй этаж здания, где и находится танцпол).
Барменша Инга тотчас же предусмотрительно меняет на стойке пивной бокал Тихони Маши на стакан с текилой Стервозы Юли. Пока она этим занимается, автор этих строк желал бы извиниться перед своими читателями за то, что не сказал этого сразу – действительно, всякий раз, как только приоткрывается входная дверь, явственно слышны звуки музыки, которые доносятся со второго этажа. Что же до самой этой музыки… Не берусь я ее, если честно, описывать. Коротко говоря, «эта мерзость у них песней зовется».
БАРМЕНША ИНГА. Ну, Слав, твоя тихушница, кажется, по полной программе уже раздухарилась!.. Но вот где, интересно, матильда номер…

Она вновь обрывает сама себя, на всякий случай маскируясь при помощи искусственного кашля, потому что из курительной комнаты возвращается Стервоза Юля.

СТЕРВОЗА ЮЛЯ (игриво). Не заскучал, Слав?! А?..

РОСТИСЛАВ (бесцветным тоном). А что, должен был заскучать?

СТЕРВОЗА ЮЛЯ (в прежней манере). Ну, это уж решать тебе самому!.. (Присаживается на табурет у барной стойки и берет стакан с текилой). Что-то ты сегодня… (Слегка прикладывается к стакану). Блин, в сортир хочется!.. (Торопливо спрыгивает с табурета и направляется в сторону туалета). Сейчас вернусь!..

РОСТИСЛАВ (вдогонку ей). Приятно облегчиться!..

СТЕРВОЗА ЮЛЯ (через плечо в ответ). Приятно нагрузиться, любимый!.. (Хлопает дверью). 
Барменша Инга вновь ловко меняет посуду на стойке. И совершенно правильно делает, поскольку в этот момент хлопает входная дверь и появляется Тихоня Маша.

ТИХОНЯ МАША (почти сразу от порога, чуть не плача от обиды). Ростик, меня туда не пустили охранники!.. Говорят, что вход сегодня к ним только по пригласительным билетам, а у меня нет такого!.. Ну как так-то, а?!
РОСТИСЛАВ (снисходительно усмехаясь, невозмутимым тоном). А вот так вот, Маш. Очень просто.

БАРМЕНША ИНГА (как будто бы неожиданно что-то припомнив). Ах, да! Точно!.. У них же именно сегодня как раз… А я еще стою думаю, что же я сказать-то забыла?!

РОСТИСЛАВ. Ладно, не расстраивайся. (Прикладывается к своему бокалу). На них свет клином не сошелся, в конце концов… (Как будто бы вдруг озаренный какой-то необычной мыслью). Послушай, Маш. Мне тут сейчас одна мыслишка в голову прилетела!.. В плане спиртного ты сегодня уже прошла посвящение, верно? (Делает многозначительную паузу). А как насчет того, чтобы пройти точно такой же обряд инициации в табачном плане?! А?..

ТИХОНЯ МАША (не на шутку удивленная). В смысле?! Покурить?!

РОСТИСЛАВ (слегка хмыкнув). А почему нет? Что тебя так удивляет? Это же очень интересно. (Достает из кармана джинсов пачку сигарет и зажигалку). Угощаю!..

ТИХОНЯ МАША (подойдя поближе). Но это просто так неожиданно… (Подойдя еще ближе). И… Это так романтично!.. Ростик! (Бросается на шею к молодому человеку).
Барменша Инга разражается отчаянным кашлем, чтобы хоть как-то скрыть неудержимый смех при виде этой сцены.

ТИХОНЯ МАША (отстраняясь тем временем от Ростислава, робким голосом). Ростик, а ты… Пойдешь со мной? Ну, я имею в виду, поддержать меня морально в этом деле?

РОСТИСЛАВ (усмехаясь). Ну нет, Маш!.. В курилку ты одна пойдешь. Это слишком интимное таинство, я не могу в него вмешиваться. Держи!.. (Протягивает девушке пачку сигарет и зажигалку). Я буду ждать тебя здесь.

ТИХОНЯ МАША (принимая сигареты и зажигалку). Хорошо, Ростик!.. Я пошла… (Уходит в курительную комнату). 
БАРМЕНША ИНГА (усмехаясь). Ты бы еще сказал бы ей – «Маша, береги себя!» (Вновь меняет посуду на барной стойке). Прямо как на войну проводил.

Из туалета в этот момент выходит Стервоза Юля.

РОСТИСЛАВ. Ну как, Юль, пообщалась с корефаном фаянсовым? Что-то вы с ним долго бухтели.

СТЕРВОЗА ЮЛЯ (подходя к стойке и забираясь на табурет). Ага, побухтели!.. (Барменше Инге). Заблеваны там оба другана фаянсовых вусмерть, до талого!.. Так что работенка для тебя имеется дополнительная. Я, правда, один уже оттерла маленько, чтобы хоть сесть можно было.

БАРМЕНША ИНГА (невозмутимо). Имеется, да не для меня. Я не уборщица здесь, если что.

СТЕРВОЗА ЮЛЯ. Тебе видней… Да, кстати!.. Что это еще за музон со второго этажа несется? В сортире вообще так зашибись слышно!..
БАРМЕНША ИНГА. Танцпол там потому что. Дискотека идет.

СТЕРВОЗА ЮЛЯ (резко оживляясь). Да?! В натуре?! А что молчали-то?! Я пойду гляну!.. (Ростиславу). Слав, поднимайся, идем со мной!..

РОСТИСЛАВ. Я тебя лучше здесь подожду. Ты сначала сходи сама глянь, что да как там.

СТЕРВОЗА ЮЛЯ (презрительно хмыкнув). Ну и плющь свой зад здесь на здоровье!.. (Спрыгивает с табурета и торопливо выходит из помещения ресторана).
В этот момент у Ростислава начинает вновь звонить мобильный телефон. На сей раз звучит песня «Хуторянка» в исполнении Софии Ротару. Молодой человек снова отбивается от телефонного звонка. А из курительной комнаты слышится приступ высокохудожественного удушливого кашля.

РОСТИСЛАВ. Матильда номер три!.. Ну наконец-то!.. А я уж…

БАРМЕНША ИНГА (иронично и лениво усмехаясь). Да, а я уж решила, что она бортануть тебя хочет сегодня!.. Ан нет!..

РОСТИСЛАВ. Пойду встречу. (Торопливо поднимается с табурета и покидает помещение ресторана).
БАРМЕНША ИНГА (облокотившись на стойку и обращаясь к зрительному залу). Да, вот такой вот у меня брательник, господа!.. В один прекрасный день как пить дать либо зубов не досчитается, либо вывеску ему испортят непоправимо. (Глубоко вздыхает). Это неизбежно, это только лишь вопрос времени… Вот сегодня, например. Задумал лобешниками столкнуть друг с дружкой своих трех пассий. А для чего, спрашивается?! (Снова вздыхает). Эх, не будь это мой родной брат!.. (Вновь принимается за натирание посуды).
В этот момент в ресторан возвращается Ростислав в сопровождении Проныры Натали. Она тоже, как принято в таких случаях говорить, при параде.

РОСТИСЛАВ. Ну, мы, стало быть, что, Натали? Немножко выпьем, как говорится, тудым-сюдым, а после этого уже поднимемся в клуб, который на втором этаже здесь… (С некоторой заминкой). Ты же билеты входные туда достала, как планировала?..

ПРОНЫРА НАТАЛИ. Да достала, успокойся уже. Две с половиной тысячи рябчиков один билет туда, кстати, стоит. Нехило, а?!

РОСТИСЛАВ. Пять косарей в сумме!.. Да уж, нехило!.. Кстати, что любопытно, меня одна знакомая на днях собиралась точно такой же суммой кредитнуть на кое-какие нужды. Но только вот обещания своего почему-то не сдержала… А ты вон, смотрю, не поскупилась-таки потратиться!..

ПРОНЫРА НАТАЛИ (цинично усмехаясь). А кто тебе сказал, что я потратилась-то?! Да ни единой копейкой… Это я по блату достала, через охранника одного знакомого здесь!..
РОСТИСЛАВ (с самым искренним восхищением в голосе). А-а-а! Вон оно как!.. Ну, тогда, значится, вдвойне вам уважуха, Наталья Викторовна!..

ПРОНЫРА НАТАЛИ (снисходительным тоном). Спасибо. Как говорится, на добром слове. (Лезет в карман и достает какую-то бумагу). Вот, кстати, возьми свой сразу.

РОСТИСЛАВ. Ага, благодарствую. (Прячет его к себе в куртку, затем открывает на обозрение зрительному залу обе ее стороны, причем одна из них сплошь увешана всевозможными мелкими предметами; обращаясь к публике). Вот так!.. Слева, возле сердца, уже просто некуда трофеи собранные вешать. Вот и пришлось поэтому на правую сторону перейти. (Присаживается на табурет возле барной стойки, помогая усесться на соседний Проныре Натали). 
БАРМЕНША ИНГА. Добрый вечер. Чего пожелаете?

ПРОНРЫРА НАТАЛИ. Ликер «Бэйлис»… Тирамису… Какие-нибудь ассоциации появляются при этих словах?

БАРМЕНША ИНГА. Разумеется, как им не появиться. (Принимается за свою работу).
РОСТИСЛАВ. Ладно, я пока в сортир сгоняю. (Встает с табурета и исчезает в туалете, Проныра Натали тем временем слегка прикладывается к своему бокалу, а из двух разных дверей в помещение ресторана одновременно заходят Тихоня Маша и Стервоза Юля).
ТИХОНЯ МАША (радостно). Ростик, я сделала это!.. Я покурила!..

СТЕРВОЗА ЮЛЯ. Слав, там только по пригласительным вход, вот уроды!..

ТИХОНЯ МАША (изумленно). Наташа??!!

СТЕРВОЗА ЮЛЯ (не менее изумленно). Натали?! Что ты тут делаешь?!

ПРОНЫРА НАТАЛИ (хладнокровно усмехаясь). Вот и у меня к вам тот же самый вопрос будет, подруги дней моих суровых. Что ВЫ здесь делаете?!

СТЕРВОЗА ЮЛЯ. Это опять наш автор!!!

ТИХОНЯ МАША (озаренная той же самой мыслью). Да, это он!!!

ПРОНРЫРА НАТАЛИ (медленно слезая с табурета, все так же хладнокровно). Да, это он… Он в сортире, кстати. Туда!!!

Вся троица устремляется в туалет. Оттуда какое-то время слышатся крики и звуки борьбы. Затем троица девушек выволакивает объект своей атаки обратно в помещение ресторана.

ВСЯ ТРОИЦА (в гневе). Пиши что-нибудь другое в следующий раз! Пиши другое!! Сколько тебя учить, драматург?!

Занавес.
КОНЕЦ.
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