Smile
(мелодрама)
Действующие лица
Кэйт – женщина, 30 лет;
Джон – мужчина, 50 лет.
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24 декабря. Вечер перед Рождеством. Мужчина сидит в кресле у себя дома и безразлично перелистывает газету. Перед ним стоит включенным телевизор, но звука практически не слышно. Рядом, на подлокотнике, лежит от него пульт.
Внезапно раздается стук в дверь. Мужчина в недоумении прислушивается. Тишина. Затем слышится стук во второй раз. Он медленно встает с кресла, откладывает газету на стол. Шаркающей тяжелой походкой идет к двери. На ходу спрашивает громким раздраженным голосом.
ДЖОН: Кто там?
(Пауза)
КЭЙТ: Добрый вечер… Мне нужно с Вами поговорить…
ДЖОН: Что вам надо?
КЭЙТ: Откройте пожалуйста… Так очень неудобно разговаривать…
Мужчина подходит к двери. Вешает на нее цепочку. Приоткрывает. Смотрит в открывшийся дверной проем на женщину.
ДЖОН: (грубо) Что вы хотите?
КЭЙТ: Здравствуйте, Джон… Вы ведь Джон Митчелл?
(Пауза)
ДЖОН: (недоуменно) Да… Что же вам все-таки нужно?
Женщина пристально смотрит на него блестящими глазами. Неосознанно протягивает к нему руки.
КЭЙТ: Пожалуйста, выслушайте меня… Мне Вам нужно кое-что рассказать…
ДЖОН: (недоверчиво) Вы мне, надеюсь, не собираетесь ничего продавать? Мне ничего не надо… Если вы собираетесь втюхивать мне какую-нибудь страховку, можете сразу проваливать… Брать я ничего не стану…
КЭЙТ: Джон, нет… Послушайте… Я хочу поговорить с Вами о Саре… Саре Флэтчер… Думаю, Вы ее помните?
(Пауза)
ДЖОН: (задумчиво) Да, я знал Сару… Но это было очень давно…
КЭЙТ: (облегченно) Да, я знаю, что вы не вместе… Мне жаль… Но я хотела с Вами поговорить вовсе не об этом…
Мужчина пристально смотрит на женщину. Ему становится интересно, что же она хочет рассказать.
ДЖОН: (задумавшись) Хорошо…
КЭЙТ: Спасибо…
(Пауза)
Они молча смотрят некоторое время друг на друга.
КЭЙТ: (дружелюбно улыбаясь) Позвольте мне войти…
ДЖОН: (задумчиво) Да, конечно… (открывает дверь)… Входите…
КЭЙТ: Спасибо…
Женщина входит в прихожую, снимает верхнюю одежду. Вопросительно смотрит на мужчину. Он, почувствовав на себе ее внимательный взгляд, выходит из состояния задумчивости. Ему становится немного неловко за свое поведение. Он хочет загладить свою вину.
ДЖОН: Давайте пройдем в гостиную… Там будет удобнее…
КЭЙТ: (улыбаясь) Да, конечно… Спасибо…
Они вдвоем идут в гостиную.
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Мужчина садится в свое любимое кресло. Берет пульт и полностью выключает звук на телевизоре, оставляя одну картинку. Приглашает женщину жестом руки сесть на диван. Она садится на самый его край. Ей немного неловко находиться в обществе мужчины.
Повисает неловкое молчание. Женщина некоторое время смотрит в глаза мужчине. Ему от этого взгляда становится некомфортно. Он старается говорить с ней нарочито спокойным голосом.
ДЖОН: И что же вы такого хотели мне поведать?
КЭЙТ: (нерешительно) Вы знаете… Может быть вы даже и не помните этого…
ДЖОН: Ну, расскажите… Может вспомню…
КЭЙТ: (посмелее) Это произошло 18 лет назад… Вы тогда жили в Кливленде на 3-ей улице… Точнее, не Вы жили, а Сара…
ДЖОН: (задумчиво) Да… В то время я жил в Кливленде… (с любопытством)… А вы знаете Сару?
КЭЙТ: Да, знаю… Точнее сказать, недавно познакомилась… Хотя очень часто видела ее в детстве…
ДЖОН: (с любопытством) Как она поживает?
КЭЙТ: А?… Хорошо… Она живет все там же… Поэтому мне было легко ее найти и узнать про Вас…
ДЖОН: (задумчиво) Ммм… Даже так…
(Пауза)
ДЖОН: (с любопытством) Как она вообще? Чем занимается?
КЭЙТ: Ничем особенным… Работает в магазине… Живет похоже одна… С попугайчиком… (смеется)… Он у нее такой забавный…
ДЖОН: (задумчиво) Хорошо… Давно я про нее ничего не слышал…
(Пауза)
ДЖОН: (с агрессией) А от меня тогда вам что понадобилось?
КЭЙТ: (извиняющимся голосом) Нет, простите… Может я неправильно высказалась… Мне от вас ничего не нужно…
ДЖОН: (напористо) А все же… Зачем вы пришли?
КЭЙТ: (взволновано) Пожалуйста, выслушайте меня… И не пытайтесь осудить…
(Пауза)
ДЖОН: (смягчаясь) Ну, хорошо, говорите… Я вас слушаю…
(Пауза)
КЭЙТ: Это случилось ровно 18 лет назад, в такой же канун Рождества… Был вечер, уже стемнело… Весь день до этого шел снег, и поэтому вся улица перед домом была покрыта ровным снежным покровом… Вы наверно помните этот дом на 3-ей улице?… Там в то время был тихий спальный район… Только редкий пешеход проходил по тротуару, да случайная заблудившаяся машина проезжала медленно по улице, в поиске выхода из этого темного лабиринта… В то время навигаторов еще не было…
ДЖОН: Да, я помню… Та еще дыра…
КЭЙТ: (улыбаясь) Да, это были бедные кварталы… В то время мы как раз жили там с мамой и сестрой… Денег у нас почти не было… Мама работала на двух работах и мы ее почти не видели… А за год до этого от нас ушел отец… Нам было очень тяжело в то время… Сестренка часто плакала… Мне постоянно приходилось ее утешать… Мама была вся на нервах и часто на нас срывалась… А потом долго извинялась, и мы вместе втроем сидели и плакали… (всхлипывает)…
(Пауза)
Как раз за несколько дней до этого я сильно заболела и врач прописал мне постельный режим… Никто точно не мог сказать чем я больна… Я только сейчас примерно понимаю, что это было… В тот момент я лежала в постели, и только через гнетущую тишину, из соседней комнаты, слышала всхлипывания моей младшей сестренки… От гнева и бессилия я только могла сжимать одеяло в кулаках… От слабости у меня даже не было слез… Я лежала и смотрела пристально в потолок… (печальная улыбка)…
(Пауза)
В тот момент, можно сказать, «Я становилась сильной»…
(Пауза)
ДЖОН: (с любопытством) Пожалуйста, продолжайте…
КЭЙТ: (грустно) Простите, это очень трудно и болезненно вспоминать… Но я хочу высказаться и облегчить свою душу… (через силу улыбается)… Не подумайте, что я пришла только ради этого…
ДЖОН: (с интересом) Я вас слушаю… Продолжайте…
КЭЙТ: Спасибо…
(Пауза)
Женщина с благодарностью смотрит на мужчину влажными глазами.
КЭЙТ: В тот самый момент, когда я была уже на грани отчаяния, вдруг, сквозь эту давящую пустоту услышала странные звуки… Кто-то ходил под моими окнами…
Я сначала долго не могла понять, откуда эти звуки… Но потом сообразив, что это с улицы, медленно приподнялась с кровати и на цыпочках подошла к окну… Свет у меня в комнате был выключен, и я не боялась, что меня с улицы заметят…
Выглянув в окно, я увидела мужчину, который присел на корточках на тротуаре, и с чем-то возился у самой земли… Вначале я подумала, что он завязывает шнурки… Но потом заметила, что он водит рукой по снегу, лежащему на тротуаре и на дороге, и что-то, как мне показалось, рисует на нем…
Я неотрываясь, пристально, следила за ним… И в тот момент вдруг представила, что это мой отец… Что он пришел к нам под Рождество навестить нас и остаться с нами навсегда… Я как завараженная следила за его рукой… С каждой секундой мое сердце наполнялось все большей любовью и нежностью… Я уже готова была прыгать от радости, и выбежать в одной рубашке на улицу и обнять отца… Мне хотелось кричать и танцевать от счастья… Я сразу забыла о своей болезни и боли, обо всех проблемах… Я только с любовью и нежностью смотрела на его спину и руки…
Постепенно на снегу стал вырисовываться круг, два глаза и улыбка… Я поняла, что мужчина хотел нарисовать смайлик… (смеется)… Если честно, он был очень кривой…
Но я стояла тогда у окна и улыбалась… Улыбалась, и как завараженная следила за каждым его движением…
Затем он стал что-то писать на снегу… Это было «С Рождеством Сара, Люблю тебя»… Но в тот момент я и не думала о том, что это предназначалось вовсе не мне… И что это не мой отец…
Мне было все равно…
Я была настолько счастлива, что видела только надпись «Я Люблю тебя»… Мне лишь очень хотелось выкрикнуть в ответ, что «Я тоже тебя Люблю»…
Я стояла у окна и вдруг слезы полились из моих глаз… Они текли, и я ничего не могла с этим поделать… Я лишь смотрела и плакала…
Мужчина закончил рисунок… Встал на ноги и стал смотреть на наш дом… На окна Сары… Она живет, как Вы помните, на втором этаже… А мы жили тогда, как раз над ней, на третьем этаже…
Похоже, что она не видела его, так как он стал катать маленькие снежки и кидать ей в окно… После того, как мужчина несколько раз попал в стекло, я через пол услышала ее шаги… Я слушала, как она прошла по комнате, и подошла к окну… По тому, как осветилась мостовая, я поняла, что она включила свет, и сейчас стоит так же как я и смотрит на него…
Мужчина пристально, с любовью, смотрел на ее окна… А я с любовью смотрела на него… И в какой-то момент я похоже так замечталась, что приблизилась к стеклу совсем близко… Его глаза поднялись чуть выше и наши взгляды соприкоснулись… Я стояла не в силах ничего сделать и в упор смотрела на него… Он смотрел на меня, затем улыбнулся и помахал мне рукой…
В этот момент нервы мои не выдержали, и я в мгновение отринула от окна и прыгнула в кровать… Я вся сжалась в комочек, вся закуталась в одеяло… И в беспамятстве заснула… (всхлипывает)…
(Пауза)
ДЖОН: (неуверенно) А?…
КЭЙТ: (быстро) Да, этим мужчиной были Вы…
(Пауза)
ДЖОН: (улыбаясь) Ну, это в моем стиле… Но вы правы, я этого не помню…
КЭЙТ: (улыбаясь) Это не важно…
(Пауза)
ДЖОН: (серьезно) А что тогда важно?
КЭЙТ: Важно?… (смотрит пристально на мужчину)… То что Вы смогли изменить мою жизнь… Как бы пафосно и глупо это не звучало…
ДЖОН: Нет… Ну, почему глупо?…
(Пауза)
ДЖОН: Я хочу знать, что же было дальше?… Мне и вправду это очень интересно…
КЭЙТ: Дальше?… Я проснулась только на следующий день утром… Солнце ярко светило в окно и его лучи согревали меня… Я приподнялась с постели и больше не чувствовала болезни… Вся подушка, одеяло и простынь были мокрыми… Я оделась потеплее, чтобы не замерзнуть и подошла к окну…
От вчерашней картины на снегу ничего не осталось… Яркое солнце, шаги прохожих и проезжающие машины навсегда стерли это улыбающееся личико… Но ничто не могло теперь его стереть из моей памяти… Даже сейчас, спустя столько лет, я вижу его перед собой как тогда… И каждый раз, когда мне плохо, я представляю эту мордочку и мне сразу становится хорошо и светло…
(Пауза)
Я стояла тогда у окна, вся озаренная светом и была абсолютно счастлива… Я забыла обо всем плохом в тот момент… Это был день Рождества… И это стало днем моего нового рождения… (всхлипывает)…
(Пауза)
Вечером пришла мама… Она была очень уставшая и грустная, она старалась улыбаться, но я видела, как она страдает… Она принесла нам с сестрой какие-то небольшие подарки и положила их под елку… Я знала, что там какие-то безделушки… Мама не могла позволить себе купить то, что мы для себя хотели… И от этого она еще больше страдала…
Я смотрела на нее, и у меня вновь потекли слезы… Не помня себя, я подбежала к ней, и крепко-крепко обняла… И сквозь слезы и рыдания сказала ей, как ее люблю… Она сама не ожидала этого… Она внимательно посмотрела на меня печальными глазами, потрогала лоб, спросила, как я себя чувствую… Я сказала, что здорова и чувствую себя хорошо… И, впервые за долгое время она улыбнулась, искренне улыбнулась… И крепко меня обняла… Сестра все это время непонимающе смотрела на нас… Потом она вдруг засмеялась, подбежала к нам и обняла нас двоих…
И вот так втроем, не произнося ни слова, мы стояли в центре комнаты и были абсолютно счастливы…
(Пауза)
ДЖОН: (растерянно) Я и не думал, что могу кому-то так легко подарить счастье…
Женщина внимательно смотрит на него блестящими влажными глазами.
КЭЙТ: В тот день Вы стали для меня Сантой… Я понимаю, что Вы это сделали не специально и вовсе не для меня… Я и тогда это все понимала… Но мне так хотелось поверить в сказку… И Вы мне подарили эту сказку… Спасибо Вам большое… Мне нужно было давно разыскать Вас и все рассказать… Но как-то по молодости лет это было не удобно, а потом уже мне не захотелось Вас обременять этими подростковыми глупостями…
(Пауза)
ДЖОН: (неловко) Спасибо Вам… Я рад, что смог Вам как-то помочь… Пусть даже и таким образом…
КЭЙТ: (воодушевленно) Я быть может никогда не рассказала обо всем этом… Но один случай заставил меня изменить свою точку зрения… Это произошло в прошлое Рождество…
Мой старший сын играл в хоккей и получил растяжение… Ничего серьезного… Но ему пришлось пропустить все основные соревнования к которым он очень долго готовился… Хуже всего, что это случилось за неделю до Рождества… И все праздники ему пришлось провести дома, передвигаясь на костылях… Он был очень подавлен и расстроен… Мы всей семьей пытались его хоть как-то подбодрить… Но понимали, что ничем ему не сможем помочь…
И я вдруг неожиданно вспомнила про эту веселую рожицу и подумала, что это будет отличной идеей… Я пообщалась с мужем и дочкой, и мы решили устроить ему рождественский сюрприз…
Он весь вечер не выходил из своей комнаты… Наотрез отказывался выйти к праздничному столу…
И тогда мы втроем вышли на лужайку перед домом… Достали заготовленные заранее свечи, и расположили их в виде смайлика… Под ним написали «С Рождеством, Том»… Так зовут моего сына… И затем зажгли все эти свечи… Получилось очень красиво…
Потом стали думать, как его позвать… И мы также решили слепить маленькие снежки, и стали кидать их ему в окно… Сначала не было никакой реакции… Но потом увидели, как он нехотя подошел к окну и отодвинул медленно штору… Он в упор смотрел на нас, не понимая, что происходит… И потом вдруг улыбнулся… Нам от этого стало весело, и мы стали ему махать руками и звать на улицу… Он долго стоял в нерешительности, но потом весело помахал нам рукой и подал знак, что сейчас выйдет…
Через несколько минут дверь распахнулась… Он стоял на пороге с костылями и улыбался нам… Мы стали весело звать его к себе… Осторожно перебирая костылями, он направился в нашу сторону…
Мы стояли у себя перед домом в тесном кругу… Не произнося ни слова, мы просто смотрели друг на друга… В этот момент мы были абсолютно счастливы… Нам больше ничего было не нужно…
И это событие опять стало моим новым рождением… В тот момент я пообещала себе, что отыщу Вас, и непременно обо всем этом расскажу…
И вот я здесь… Я исполнила свое обещание… И мне вновь стало так легко и спокойно…
(Пауза)
Спасибо Вам… Без Вас ничего бы этого не было…
(Пауза)
ДЖОН: (задумчиво) Это в самом деле сказочная история…
КЭЙТ: (улыбаясь) Мы сами создаем эти сказки… В какой-то момент я для себя поняла, что каждый из нас волшебник…
ДЖОН: (задумчиво улыбаясь) Да, Вы правы…
(Пауза)
Женщина впервые смотрит по сторонам. Внимательно разглядывает вещи. Замечает, что обстановка совсем не праздничная. Ей становится немного жаль мужчину.
КЭЙТ: (вкрадчиво) Джон, а Вы с семьей будете встречать Рождество?
ДЖОН: (грустно) Наверно, нет…
КЭЙТ: (извиняющимся тоном) Простите пожалуйста… Я совсем не хотела портить Вам настроение в этот предпраздничный вечер…
ДЖОН: (грустно улыбаясь) Все хорошо…
(Пауза)
ДЖОН: Простите, я ведь так и не спросил, как Вас зовут?…
КЭЙТ: Кэйт…
Мужчина внимательно смотрит в глаза женщине. Нежным голосом произносит.
ДЖОН: Кэйт, я благодарен Вам за то, что Вы пришли именно в этот день… Я и не думал уже, что кого-то еще смогу сделать счастливым…
КЭЙТ: (лукаво) Мы все немного волшебники… Хотя некоторые может быть об этом просто забыли…
ДЖОН: (задумчиво улыбаясь) Вы правы, Кэйт… Вы абсолютно правы…
(Пауза)
КЭЙТ: (грустно улыбаясь) Джон, спасибо Вам за гостеприимство… За то, что выслушали меня… Но, уже поздно… Мне пора идти…
Мы остановились у родителей мужа… Еще очень много дел нужно сделать за сегодня… Завтра тоже много хлопот…
ДЖОН: (вставая) Да, конечно… Я Вас понимаю…
Они вместе идут в прихожую. Мужчина помогает женщине надеть пальто.
(Пауза)
Внимательно смотрят друг на друга, не решаясь заговорить первым.
КЭЙТ: (нерешительно) Можно я Вас обниму?…
ДЖОН: А?… Да, конечно…
Они неловко обнимают друг друга, и некоторое время так стоят. Затем также неуверенно расходятся.
КЭЙТ: (улыбаясь) До свидания, Джон… Спасибо Вам за все…
ДЖОН: (грустно улыбаясь) До свидания, Кэйт…
Она с любовью смотрит на него. Затем медленно открывает дверь. Выходит, и на прощание, с грустной улыбкой, машет ему рукой. Он машинально машет ей в ответ и провожает печальным взглядом.
Звуки шагов постепенно затихают. Все погружается в тишину. Он осторожно закрывает за собой дверь. Медленно возвращается в свою пустую комнату. Садится в любимое кресло.
В какой-то момент берет пульт и выключает телевизор. Долго задумчиво смотрит в его пустой черный экран.
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Вдруг мужчина слышит какие-то тихие глухие удары. Он непонимающе озирается по сторонам и замечает на стеклах следы от снега. Он моментально берет себя в руки, резко встает и направляется к окну.
Смотрит через стекло, и замечает перед домом стоящую машину. Около нее стоят Кэйт, взрослый мужчина, мальчик-подросток и девочка. Они весело машут ему руками. На снегу, на поляне перед домом, нарисован смайлик. Ниже надпись, «Спасибо Джон».
Мужчина смотрит в окно, и у него на глазах выступают слезы. Он машет в ответ им рукой. Его глаза встречаются с глазами Кэйт. Они смотрят с любовью друг на друга.
Потом муж Кэйт прикасается к ее плечу в знак того, что пора ехать. Она ему кивает в ответ. Еще раз смотрит на Джона, машет ему на прощание рукой и садится в машину. Все рассаживаются по своим местам. Автомобиль трогается с места и неспеша выезжает на дорогу.
Джон еще долго смотрит вслед уезжающей машины, пока та не скрывается вдали, и затем вновь переводит взгляд на рисунок. Ему мило улыбается веселая рожица. Он смотрит на нее и тоже улыбается в ответ.
Постояв так некоторое время, он идет к своему любимому креслу и садится. По мужчине видно, что он очень взволнован. Множество мыслей крутится у него в голове.
4
Мужчина некоторое время сидит в раздумье. Затем резко встает, подходит к столу и берет в руки телефон. Какое-то время держит его в руках. От нерешительности вертит его в разные стороны.
Потом быстро набирает номер и нажимает кнопку вызова. Он очень взволнован, но старается не подавать виду. Какое-то время слышатся только гудки. Когда мужчина слышит знакомый голос в телефоне, то немного успокаивается.
ДЖОН: (взволнованно) Привет Сэм… Как у тебя дела?… Все хорошо?… Да вот, решил позвонить, давно тебя не слышал… Нет, ничего не случилось… Хотел поговорить с тобой и с мамой… Да так… Хотел узнать только, как у вас дела… Ну и хорошо… Как дела в школе?… А, прости. В каком колледже учишься?… Здорово. Молодец… А, конечно… Не буду тебя задерживать… Да, передай маме трубку…
(Пауза)
Привет Моника… Да вот… Рождество… Решил позвонить… А?… Все хорошо… Ты как?… Прекрасно… Да… Я дома… А, нет… Нигде… Сейчас?… Хорошо… Смогу… Да, конечно приеду… Да, завтра с утра буду…
ЗАНАВЕС
9

