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ФЛАМИНГО ИЗ КАПЕЦГАГЕНА
Монопьеса в одном действии

ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА:
НИНА (43) – фармацевт в аптеке
Действие происходит осенью в Торжке, в 2024 году.
Время – 23.00
Аптека. На входной двери висит табличка с надписью «Открыто». Около двери на полу стоит блюдце. В углу – фармацевтический холодильник. На стене справа от фармацевтического холодильника висит небольшое круглое зеркало. Нина в белом халате и бейджем «Нина Ермакова, фармацевт» стоит около стола, на котором сложены большие картонные коробки. На краю стола лежит газета. Нина ножом вскрывает скотч на первой коробке, вытаскивает упаковки лекарств и сверяет с накладной.  За стеклянной перегородкой с круглым окошком на стуле спит пожилая сослуживица Мария Егоровна, тоже фармацевт, которой Нина рассказывает свою историю, но мы ее не видим. На подоконнике сидит старая потрёпанная кошка. 
НИНА (кладет нож, подходит к кошке, гладит). Господи, какая ж ты облезлая…  Тебе б попить чего. (Нина идет к стеллажам с витаминами.) Тааак, где тут у нас витамины-витаминчики? Как мы хотим есть все вполне разное, так вот надо и организм насыщать. Да витамины всем нам нужны. (Бросает взгляд в зрительный зал.) Вам, думаете, не нужны? Нужны. И вам, и вам. И вон той женщине, ну, вон той, в белой куртке, на улице по телефону треплется. Смеется. Думает, ей-то витамины точно не нужны. А тоже уже пооблезла. Пооблееезла… Ей бы витамины менеджеров. Ну, группы бэ. Стресс же сейчас бесконечный. Тогда это чисто витамины группы бэ.  Энергию дают, питают. Хотя сейчас витамины бэ в каждой линейки. Ну или любой витаминный комплекс, там дозировки ниже лечебных, они как бы поддерживающие. На накопление действует. Из таких серьёзных хороших вот ортомол, допустим. Это немецкие, берут. Потом эти комплексы. Некоторые, они идут два-три компонента, с хорошими дозами. Есть чистые вещества. Вот, например, для нервов можно и чистый магний попить, если так. Магний, я знаю, это стакан семечек. Я в прошлом отпуске очень хотела семечек. Ну, вот идешь, как бы отдыхаешь и семечки. Но вот вы, женщина, будете стакан семечек каждый день? Ну вот. Я ж про то и говорю. (Нина снова бросает взгляд в зрительный зал.) А вон мужик… На скамейке, с белой куртки глаз не сводит. Господи, господи… Сгорбленный, пузо, а все туда же. Думает, наверно, что будет у него в жизни любовь. 
Нина снимает со стеллажа упаковку черно-золотистого цвета.  
НИНА (поворачивается в сторону стеклянной перегородки с круглым окошком). Ты, Мария Егоровна, наверно, думаешь, что и я облезлая, как та кошка? А нет. Да у меня ваще все заашибись. Вон я тебе на столе статью оставила. Бери, бери, я себе скрин сделала. Так там написано, в статье, что надо мыслить позитивно. Вспомнить свое счастливое детство. А у меня счастливое детство. (Вертит упаковку, смотрит на золотистый цвет.) Вот, смотри, золотинка. А вот мы с мамой на цветастом надувном острове золотинками солеными. Даже на ноге мизинец как в специи. Я его еще специально полизала – ага, соленость эта морская во всем теле. А отец ладони ковшиком, сине-зелёную воду с солнечными крапинками зачерпывает и на пузатые бортики – рраз, рраз! Ну, как зачем?  Чтоб нам не так жарко было. Потом руками каааак матрас-остров толкнет, мы стрелой. Отец за нами. Догонит, глазами брызги сморгнет, бортики опять охладит: ну че, девчонки, к берегу? За мороженым? Мы такие: неее, еще, еще поплавать! А сами – хвать за резиновые оборки и заранее визжать. Отец нырк под матрас и давай акулу изображать, ну, типа в воду нас хочет сбросить. Мне хоть и пять тогда было, но страшно не было. Он матрас переворачивал почти у берега, где мне уже по пояс. За руку его ухвачусь, ногами фонтаню и так доплываю. Рука у отца крепкая, морем отмытая, даже каемка под ногтями розовая, как у пупса. Даже смущался. Мама все подкалывала: что, Коль, все залежи угля спустил? Чем теперь стране греться-то? И хохочет. И смех у нее. Тоже будто с золотинкой. 
А я как из моря – в песок закапываться, ну, чтоб согреться. Песок жаром кусается, а на мне успокаивается, остывает. Мама рядом, волосы распустит и Барыкину про букет подпевает, любили на пляже музыку из репродуктора. Волосы колечками сохнут, пушатся, взлетают. И сама она будто летит, как те мужчина и женщина с репродукции. Ну, которая у нас дома висела. Мама ее из журнала вырезала и на картон наклеила, потом под оргстекло и над кроватью иконою. Прикинь, там тетка с мужиком парят, и одежда у них тоже цвета моря, зеленая и синяя. У женщины еще оборка юбки белой пеной и туфельки сразу две, а не как у Золушки. А внизу – домики, кроооошечные. И держит ее мужик вроде бы и не крепко, одной рукой, а ощущение – не разделить их. Женщина рукой на воздухе, как на подушке, а сама – на его плече и будто спрашивает: рука не затекла твоя? Он – ей: в нас любовь затекла. Ты легкая как сон ребенка, как морской барашек, как лепесток розы. Я просто хочу смотреть на тебя. Вечно. И она эхом: вечно, вечно, вечно…  И еще сильнее к нему прижимается. 
Короче. Вернулись домой, в Заозерное свое. Название, ага, сказочное. Только кроме названия ниче там нету. До карьера – километров пятнадцать-семнадцать. Дровами топились и топимся. Не в смысле, что в Ирше топятся, а. В общем, поняла. Так вот в Заозерном нашем осенью ниче не слышно. Одни пилы – ззззз….ззззз…. Люди, как и белье, цвета белого не знали. Вот так вот. Белье женщины постирают, повесят на улице. Ну оно высыхало, конечно.  Но все равно копоть-то есть. А как же. Там же Ирша-Бородинский разрез. Дым, уголь. Вся эта пыль поднимается, из шахты уголь выползает на поверхность. А шахты серые. Дождь, грязь, машину мой, если имеется. 
Кошка на подоконнике потягивается, спрыгивает.  Нина смотрит на кошку.
НИНА. На шконаре своей замерла! Жрать опять, что ли?
Нина идет от стеллажа к фармацевтическому холодильнику, открывает, достает открытый пакет молока. Нина подходит к блюдцу и наливает в него молоко из пакета. Кошка подбегает к блюдцу, лакает молоко. 
НИНА. Правильно, насыщайся. А то знаешь… Маш, а с тобой отец в детстве играл, а? Меня мой, знаешь, чему учил? Нам в детском саду как-то печенье дали, овсяное. По две круглых вкуснющих медальки на ребенка. У нас в группе как весной запахло – нежно, слаааадко-сладко. Дети друг от друга поотворачивались, лопают, крошки вперемежку со слюнями сладко-коричневыми на подбородке. Нет, чтоб и мне. Так нет. Я одно печенье в левый гольфик спрятала, второй – в правый. И до конца дня на скамейке сидела, не бегала, не прыгала, все представляла, как домой приду, печенья из гольфиков достану и – вот, мамочка, тебе печенье. А вот тебе, папочка. Да… Такая вот первая нычка, еда в носках, в колонии потом пригодилось.  Короче. Забрала меня мама домой, идем. А меня прям от радости-счастья распирает. Как только не лопнула.  Дома гольфики не снимаю, отца жду. Пришел. 
Нина ставит пакет молока на стол и садится на стул. 
НИНА. Сел на стул. (Вытягивает правую ногу, изображает отца). «Нинка, че опять в носках-то? Сымай. Ну. Носки не годны в шахте. Портяночка-то лучше. Особенно суконная. Садись, вместе мотать будем. Че колупаешься? Потом покажешь, че там у тебя. А щас ногу, ногу-то согни, буратинина! Пятку в середку. Почему суконная портянка лучше в сапог? Потому что в суконной портянке и зимой не холодно, и летом не жарко. Ну. Носок если отсырел, то отсырел. Уже ниче не сделаешь. А портяночку можно развернуть и опять под ступней сухо. И сапог не резиновый надо, а кирзовый. Резиновые сапоги вредные. Ноги начинают болеть. Лучше кирзовый. Ну, пропитываешь его дегтем и в этих сапогах работаешь. Он даже лучше, чем валенки зимой. Если вот так вот на улице работать – ну. Валенки чуть с холода в тепло зашел, а они в снегу и раз – промокли. Надо ждать, пока высохнут. А сапог, он воду отталкивает, и хорошо. И суконная портянка.  Давай-ка, кукол своих отложи да потренируйся. А ну. Делай, че отец говорит. И не возражать». 
Нина встает. 
НИНА. Ну и. Печенье, понятно, в труху. Ночью гольфы вывернула, крошки в рот стрясла. Только после этого ни разу овсяное не ела, при одном виде тошнота наружу. Зато мне портянку как кому пелёнку, раз плюнуть… И вот ты мне говоришь: сама-то ты, Нинка, как пень трухлявый. Дерево дает ветки, а пень трухлявый веток не дает. Потому и детей у тебя нет. И вообще, что ты за человек-то, какая-то зэчка. А я тебе отвечу: не в детях смысл жизни!
Нина подходит к стеллажу с уходовой косметикой. Берет с полки крем для лица. 
НИНА (читает рекламный слоган на коробке с кремом).  Подарите своей коже радость. Сделайте лицо свежим. Пять тыщ. Но покупают. Есть деньги у людей. Есть, конечно, у кого от пигмента только на бодягу и хватает.  Надо бы кремик этот потестить. А что мать, спрашиваешь? Пыталась меня отвоевывать. Только у них с отцом своя война разгоралась. Отец и раньше на нее покрикивал, но потом прям раскучерявился.  Чего это у меня рука дрожит, как сервант у мамы? (Ставит крем обратно на полку.) Однажды – я в своей комнате сидела, уроки делала, отец мать за волосы залапил, кулем по полу и шварк о сервант… Сервант затрясся, с верхней полки любимые мамины чашки, с сиренью, скинулись, а мама к порогу от отца молча ползет, чтоб я на шум не выбежала. А отец меня в дверях увидел, когда ногу над матерью занес, как бабочку раздавить. Увидел и словно обмяк. Через нее перешагнул, с ноги дверь открыл и во двор, к мужикам.  А у меня вдруг горло каааак задерет, как при ангине. Аж засипела.  Юрк к себе обратно, но не за стол, в кровать, прям в одежде, до утра затеряться. 
Нина смотрит на кошку. 
НИНА (грубым голосом). Че ж ты, сука, скурвилась? За мать постоять – жопа б треснула? На гулку сбегАла, пока упырок тело в мясо отбивал? (Продолжает нормальным голосом.) Мать и так с мигренью была.  А тут вдруг при красной помаде. Уходить стала раньше. Я еще сплю, а она завтрак на плите оставит и уже нет ее. Я одна холодное поковыряю и в школу. А после работы, бывало, и не ест ничего. Ляжет на кровать и не на меня, на летающих своих смотрит. Я ей и дневник: мам, гляди, пятерка по математике, и пореву, даже обожглась нарочно. Не-а… Скажет че-то вскользь, как в себя.  Че говорила, спрашиваешь?  
Нина садится на стул. 
НИНА. «Я десятником вентиляции на Щадовском разрезе работала. Как сказали бы сейчас, горный мастер. Ну. Уголь не кидала, но ходьбы за смену много было, из одной выработки в другую. Наши меня царицей Тамарой звали. У меня право было выработку остановить. За проходкой смотрела, чтоб отсланцевали, закрепили.  Ведь как положено: на метр отрубил – закрепи. А если дальше рубят, дежурному звоню и все, простой, заработок пожиже. Ну. Еще газ мерила. И заземлено чтоб. За безопасность, короче, отвечала. Ну. А себя не уберегла. А куда мне от него уходить? Злой он был. Не до работы, просто по жизни. Хотя сначала все вроде хорошо было. Ну. И заботился, и в гомонке денежка водилась. Доху мне купил. Не пил. Почти. Это потом уже… 
А потом уже и девяностые. Огородами выживали. Ну. У всех были свои огороды. В частных домах ведь жили. Картошка, огурцы, помидоры, лук – все у нас свое. Запасали полные погреба. В нормальные времена все не съешь. Выбрасывалось все перед новым урожаем. Вытаскивали, но в помойку не выбрасывали, складывали рядом. Люди скотину держали. Подойдут: выбрасываете? Мы заберем? А че ж. Забирайте. Ну. И люди забирали картошку, старую капусту. Забирали, скармливали скотине. А когда времена трудные пошли, ничего не выбрасывалось. Погреба вычищались подчистую. Ну. Нина-то уже подросла, кушать ей надо было хорошо. А взять-то где? Коля тогда механиком участка работал. Механиков и начальников поддерживали. Директор пару раз говорил им: идите, ребята, в столовую, переговорите с начальником и поедете в кафе. И там возьмете продукты. Коля как-то раз взял коробку ножек Буша.  Макароны взял. Ну. Вот так вот и жили. А кабы не огород… Лапки к верху – помирай. Но только я и так… Виновата я, господи, перед дочкой своей, прости меня, грешную! Что сама себе помогла сбежать от жизни такой. Заболела. Завяла внутри себя.
Хуже всего, что Нина все видела. А однажды. Я уже и с постели не вставала, Нина и готовила, и полы… Ну. Он домой поздно, а Нина рядом со мной, журнал вслух читает. Тарелка на столе, хлеб черный порезан. Борщ в кастрюле. Так вместо разогреть, он тарелку в стену над кроватью – швырк! Осколки россыпью, несколько в Нину рикошетом, у нее на подбородке шрамик так и остался. Затем кастрюлю – швырк! Ох, как я пожалела, что не я, а суп уже остывший. С кровати подскочил, за руку меня сдернул и, как тряпкой, жижу красную на полу вытирать. Нина сипит, ниче сказать не может, но сзади накинулась… Ну с таким разве сладишь? Тут мужик нужен, и не один… Коля ее как комарика…  И такой тут крик из меня, словно жизнь уходит. Он вроде как в себя пришел, но глаз дикий еще. Репродукцию со стенки сорвал, как нас растерзал и в помойное ведро».      

Время – 24.00

Под столом стоит пустая открытая коробка. Нина вынимает из второй открытой коробки несколько упаковок косметических масок для лица и маски-носочки. Нина берет упаковки, подходит к стеллажу с продукцией по уходу за лицом, переставляет баночки и ставит на видное место упаковку с маской для лица и маску-носочки для ног. Нина опять снимает с полки упаковку маску-носочки, поднимает ногу и прикладывает упаковку к ноге. Смотрит. Ставит упаковку маску-носочки на прежнее место и берет упаковку с маской для лица. Вертит в руках. Нина идёт к зеркалу. Вскрывает упаковку, достает тканевую белую маску и накладывает себе на лицо. Нина разглаживает пальцами маску, оставляя открытыми глаза и рот.  Нина возвращается к столу, снова разбирает коробку. 
Тренькает колокольчик входной двери. 

НИНА. Ой! Здравствуйте! Извините, а ничего что я тут по-домашнему так? Ничего, да? Ой, ну спасибо, мужчина.  Вам что? Валокордин? Да зачем вам валокордин? Это же просто снотворное с алкоголем. Вы что забыть хотите? Что хотите не чувствовать? Извините, просто не выспалась. Держите. Сто пятьдесят с вас. По карте? Чек не забудьте. 

Снова тренькает колокольчик входной двери.

НИНА. Ну, слав те, ушел. А хорошо у нас здесь, скажи, Мария Егоровна? Чайник вон, лампа. Почитать можно. Я ж книжки в детстве только во дворе практически и читала. Почему, почему. По кочану. Отец с работы придет, свет выключает или из дома выгоняет: ишь, умная! Платить за электричество кто будет? Лермонтов? Почему Лермонтов? А Бородино рядом. Красноярское, естественно.  Какая-никакая, да жизнь, в которой наше все – ни фига ни кучерявый. (Декламирует.) И вот нашли большое поле, есть разгуляться где на воле, построили редут. (Заканчивает.) Мы в школе ржали, конечно. Какие поля? Карьеры да отвалы. И как только он меня взашей, голос будто воронкой засасывает… Ни а, ни бэ, ниче сказать не могу.  Поняла теперь, почему трясусь, когда электричество вырубают? Вот. И больше не спрашивай. 

Нина достает из кармана халата мобильный телефон.
НИНА. Маш, музыку включу? Не против? (Включает на телефоне новости, которые читает мужчина-ведущий.)
ГОЛОС МУЖЧИНЫ-ВЕДУЩЕГО. И в заключении выпуска. В Англии семидесятилетняя самка розового фламинго отложила свое первое яйцо. Хотя обычно представители ее вида живут около тридцати-сорока лет.  
НИНА. Фолиевую, что ль, принимала? 
ГОЛОС МУЖЧИНЫ-ВЕДУЩЕГО.  Самку зовут Гертруда.  Живет она в заповеднике вместе со стаей. Долгое время Гертруда не могла найти себе партнера, из-за чего ее считали невезучей в любви. Однако в этом году все изменилось. Гертруда встретила… 
НИНА. Че, реально Клавдия?
ГОЛОС МУЖЧИНЫ-ВЕДУЩЕГО.  …тридцатисемилетнего Гила.
НИНА. А. Понятно тогда.     
ГОЛОС МУЖЧИНЫ-ВЕДУЩЕГО. К сожалению, отложенное Гертрудой яйцо оказалось неоплодотворенным. Птенец не вылупился.  Следующий выпуск новостей слушайте через час. 
Новости заканчиваются, играет музыка. Нина убирает маску с лица, комкает, бросает в урну.
НИНА.  Ха.  Хэппи энда он ждал!  От старородящей фламинги-англичанки и альфонса. Это в нашем Капецгагене старшеклашки-открывашки. Вжик-вжик. Койку в роддоме, как гостишку на новый год, за полгода вперед. Меня мать тоже в шестнадцать. До сих пор мотыляю, улететь не могу.
Нина берет телефон, уменьшает громкость музыки.
НИНА. Короче. Сожрал отец мать. Ну, в фигуральном смысле.  Но до меня не дотянулся. Я после восьмилетки – оп, и в медку. А куда? На конвейер к папаше штыбу натекшую долбить? Да там люди, как гурами, дышат. Неглубоко и мелководно. Для гурами, может, и норм кислород в сточной канаве искать. А вот человеку. Человеку любовь нужна.  Все хотят. Люди, львы, орлы, перепела. И Гертруда, и этот ее, Гил-некрофил. В общем, поступила. На фармацевта. Хотя тогда чуть ли не все аптеки позакрылись, но так решила, чтоб матери какие-никакие лекарства доставать. Че, Егоровна, говоришь, в тот год еще? Выборы президента?  Че я помнить должна? Голосуй или проиграешь? Не-а, не помню. Все это через меня как через сито.  Почему это я жизнь свою проигрываю? Просто неинтересно. Зато вот помню, курить тогда начала. Элэм. Дорогие, заразы. Я их поштучно в ларьке покупала.  
Нина смотрит на кошку.
НИНА (грубым голосом). Касаемо этого. За куреху многие страдают. Заранее надо запатрониться. Сигареты – товар ценный. Много че им можно оплатить. Но если спалишься хоть где, хоть в умывальнике, то и барак спалится. Весь барак будет страдать. Твоя отрядница – хопа: э! Фью! Иди-ка сюда. Сигаретки? А где бабло взяла? Молчишь? Нарушение уже заработала. (Продолжает обычным голосом.) В медке мне нравилось. Стипуха, хоть и копеечная, да своя. Все как-то по-взрослому. Ну и. Стала я тоже взрослой. А че тянуть? Первый мой неплох был, на следующий год уже выпускался. Месяца три-четыре ухлестывал. С цветами встречал. С родителями обещал познакомить. И вот к себе позвал. Я подумала, знакомить. Взволновалась. Платье у матери стырила, в горошек. Надушилась. Думала счастье, а нет – опыт. Родителей не было. Ну и. Напоил короче. Потом у него армия. И в Капеццгаген наш не вернулся.  
А вот когда на практику, на завод пришла… Игоря новым главным инженером к нам прислали. Сам-то он из Питера.  Мы с девчонками в тот день в медпункте руку набивали. Вдруг слышим – мат-перемат! Только нездешний какой-то, красивый даже можно сказать.  И голос – ну, кто матерится, плавный. Мы-то говорим быстро, как бежим, да на ходу слога едим. Так вот. Мы на улицу. Тут я его и увидела. Красивый – не могу. На актера похож. Известный такой актер. У него еще с глазами проблема. О! Вспомнила! Бельмондо. Что глаза у Игоря карие, зеленым краплёные – уже позже разглядела. А сначала загляделась, как он бригадиров да начальников участков чехвостит: какого хрена шахтеры с участка рано вышли? Почему руду по графику из карьера не вывезли? Мужики насупились, в ответку посылают, но – слушают! Потому как он с ними только что из ада вылез, все видел и люлей по делу раздает. 
Ну, потом он к себе, в администрацию. Я за ним. А че такого? Здравпункт, на минуточку, там же, только на первом этаже. Ну и.  До утра список с рацпредложениями составляла – че нам не хватает, чтоб здоровье горняцкое и безопасность обеспечивать. И со списочком этим – к новому инженеру на прием. Но сначала домой забежала, душ принять и платье поприличнее. 
Сначала Игорь на меня как сквозь стекло, но я все время повод находила на глаза попасться. И вот как-то раз столкнулись мы с ним на проходной. Он на меня смотрит и говорит: «Вы, девушка, прям как Чио-Чио-Сан, долго ждете, но от долгого ожидания не устаете». А я возьми, да и ляпни: че-че сан? Ох, и поржал он. Заметил меня, короче. И не поверишь, Мария Егоровна. Любовь у нас случилась, чисто сказка. Прям как у русалочки.  Я ж тогда не знала, как эти датчане к русалочке на самом деле относятся. А ты? Знала? Нет? Что не понимают датские независимые женщины такую жертву ради мужика. Ну, не понимают и хрен бы с ними. Но на фига голову-то статуе отрезать? Это уже не феминизмом попахивает. А шутки их? Мол, русалочка – это маленькая толстенькая тетка, которая никогда ноги не раздвигает. Прям в шоке была. Игоряш, говорю, может, тебе перевели неправильно? Нет, отвечает: «Котён, жизнь не приукрашивай. Датчанам до культуры как до Луны.  За границей в музее-театре их не встретишь, все больше с пивасиком в баре или у бассейна».  
Игорь, Игорь… Было в моей летописи слово такое. Это ж он наше Заозерье Капецгагеном назвал. Он много где поездить успел. Франция, Германия, Эмираты. У него отец по торговле какой-то шишкой работал, ну и. Я-то и в Москве не была, не то что… В нашем заозерье-зазеркалье че было-то? Даже не парк. Надрыв природы. Ни фонтана, ни каруселей.  Бетонный вазон с зачатками бархатцев да окурками.  Сколько мне тогда? Девятнадцать? Ну да. Двухтысячный. В тот год конец света типа наступал. Миллениум. И еще все как с ума посходили, пели как подорванные. (Поет и танцует.)
Я сошла с ума, я сошла с ума! 
Меня полностью нет, абсолютно всерьез. 
Ситуация "HELP", ситуация "SOS." 
Я себя не пойму, ты откуда взялась? 
Почему, почему, на тебя повелась? 
Выключается свет, я куда-то лечу. 
Без тебя меня нет, ничего не хочу. 
Это медленный яд. Это сводит с ума. 
А они говорят: "Виновата сама". 
А они говорят: "Виновата сама". 
Нина перестает петь и танцевать.
НИНА. Ты, наверно, думаешь, Егоровна, зачем я с ним связалась? Да, Егоровна? Да? Так вот поэтому. С Игорем вместе почти год были, по главному закону жизни. Не, не притяжения. Полета. Я с Игорем летала, как на той репродукции.  Ой, че рассказать-то забыла! Прикинь, я ж ту картину увидала! Живьем! Евгеша, это классная наша, в восьмом классе нас в Томск потащила, в галерею. Вот только за Томск ей и респект. Да потому что не просто дура была, а дура с энтузиазмом. Тощая такая жердина и кучеряво-синяя. Она в краску чернила добавляла. Ну, приехали. Плакатик перед входом, что какой-то Шагал у них выставляется. А у нас Танька Шетилова телеведущей мечтала и долбила поговорки всякие. Стоим с ней. Она: шакал шагал, шакал скакал, шагал шакал с кошелкой. Я ржу. Потом в зал захожу… А там, на стене, только одна картина. Как над маленькими домиками летят в обнимку мужчина и женщина, и одежда у них цвета моря, зеленая и синяя.  И вот стою я, прифигевшая. А рядом женщина. Лет, ну, как мне щас. Тоже на картину смотрит и плачет.  Ну, плачет и плачет, нашли чем удивить. А она вдруг подходит ко мне и по голове гладит: пусть, говорит, девочка, будет у тебя в жизни любовь, от которой летаешь. И ушла. А я, не поверишь, молиться вдруг стала. Ну, как молиться. Наши-то горняцкие как перед входом в упряжку? Скажут с богом – и вперед. Все равны. И горняк, и черепаха, и будашник в каптёрке. Былички местные тоже про своих, угольных. Мол, в каждой шахте свой Шубин.  Кто его за покровителя держит, кто за домового. Но все – с почтением, из-за взрывного его характера. Захочет Шубин – помилует. Ну а на нет и суда нет. Словом, и ему – молитовку. А тут – картине. Извиняюсь, говорю, Марк Шагал, что мы с Шетиловой над тобой ржали. Сделай так, чтоб и я летала.  Я ж не знала, что так может. Картинку, что мать повесила, а отец изничтожил, ложью считала. 
Так, че-то унесло меня. Об Игоре ж хотела.  В общем.  Через месяц переехала в его служебную квартиру и магнитила от него че могла.  Конструктивизм прям зашел, а вот оперные дела – смехота. Готовить меня учил, по-модному.  Все сокрушался, что миндальную муку для «Эстерхази» не достать. Потом… 
Нина бросает взгляд в зрительный зал. 
НИНА. Вроде и не поздно, а народу че-то не видать. Ну да, может потому что не выходной. А, нет, вон, парень с коляской детской. Нашел когда. Почему это не мое дело? Если детей нет, сразу и сухотка? У нас, кстати, памперсы закончились. Надо б заказать. 
Короче. У Игоря видак был, мы с ним много чего смотрели.  И ставит он как-то фильм про чувака одного. Его так и звали чувак, хотя он вроде как Лебовский. И фильм этот на английском. Игорь, значит, смотрит, смеется. А че? У него-то в Питере спецшкола английская. Думаю, ну вот щас переведёт, чтоб вместе посмеяться. Жду, жду. Устала. Игоряш, говорю, давай другое посмотрим. Че-то не захватывает. А он мне: «Ну раз тебе развиваться не хочется, бери, вон, «Голый пистолет». Там таким, как ты, и без перевода все понятно». И лицо, будто лимон сжевал. Потом стал на своем опеле укатывать. Чаще и чаще. Чаще и чаще. Я понимала. Укатали мужика. Игнор на эксплуатацию. «Баба Лена» гуляет, а начальству по хрен. Так, прикиньте, к директору пробилась! Ну сколько можно, говорю, а? Наладьте конвейер! Естественно, послал. 
Игорь тогда на меня впервые наорал, а потом напился. Взгляд тяжелый, как плитой придавил, с прищуром прицельным. И… Капец, отца напомнил. Я снова вздрагивать и от темноты неметь. Но я такие мысли прочь. Игоряш, говорю, у нас же все хорошо, да? Он как рыкнул: «Умную из себя не строй. Тебе не идет. И хорош бродячих кошек подкармливать. Только новых брошенок плодишь».  Ну и. Звонит мне Шетилова, с телеведущей у нее не сложилось, так она на шахту кадровичкой. В курсе, что твой амор «бегунок» подписал? Через пять дней аривидерчи пропоешь. То есть ты, Мария Егоровна, говоришь, гусь свинье не товарищ и куда ты, девочка, со свиным рылом да в калашный ряд полезла? И поэтому, считаешь, он меня в Питер не захотел и не захотел, чтоб я от него родила? Да пошла ты, курва старая! Да я б и сама не поехала. Че я там не видала?   
Время – час ночи
Нина стоит около зеркала, брызгает на него из пульверизатора растровом и протирает зеркало тряпкой. Тренькает колокольчик входной двери.  Нина ставит пульверизатор на подоконник.  
НИНА. Слушаю вас. Женщина, да вы отдышитесь. Жаропонижающее? Есть, конечно. Для взрослого или для ребенка? Для мужа?.. Что, сильно лихорадит? Горит? Как от любви? Ой, не обращайте внимания, это я так, о своем. Можно терафлю или ибупрофен.  По цене? Примерно одинаково.  Мужу здоровья! Женщина, женщина, дверь!  Дверь! 
Кошка выбегает в открытую дверь.   
НИНА. Вот же сука. И эта сбежала! И Игорь.  И вообще… Короче. Ну, как сказала мне тогда Шетилова, сижу я в нашем типа парке, «Пикру» хлебаю. А откуда ж тебе, Маш, понять че за пиво. «Балтика» к нам не доходила. У нас либо абаканское, либо красноярское «Пик радости», пикра, по-нашему. Потом пустую бутылку подзорной трубой и обозреваю, как в обратную жизнь скатываться. И такое странное. Стекло оранжевое, а вокруг все серое.  На траве пыль какая-то перхотная.  Кирпич битый, изгрызенный. Картон размякшей кашей. Только муравьи… Как были рыжими, так рыжим караваном тащат червяка дохлого к себе в шахту. И чехлят меня мысли, словно саваном. Если подумать, Игорь же ничего мне не должен – если подумать. А если подумать? Все эти ролики, футеровки – калеки, поизносились мама не горюй. И если открутить сливную пробку в редукторе привода барабана конвейера… масло вытечет… через день-два редуктор перегреется… его заклинит. Если совсем повезет, несущая конструкция конвейера лопнет, и… новый главный инженер не уедет, пока не починит.   
Тут кааааак меня затрясет. Дрожь аж венчиком взбивает. Живот трепыхается, жжет. А пусть, думаю, жжет-сожжет. Я ж этого хотела! Этого мечтала. Пепел, он тоже летучий. 
И вот. Ночь. Смена кончилась, ленты уголь от добычной лавы до бункера не тащат. Я с фонариком налобным, в сумке – трещотки с переходниками по коленкам бьют, сапоги-резинки. По штреку иду, от любого шороха приседаю, мурашки по телу опарышами сползают. Холодрыга, а я в испарине, как в бане. Пару раз чуть было не развернулась, километража намотала как от Москвы до Красноярска.  Но добралась-таки до барабана. Стала трещотку подбирать. Руки ходуном, пара переходников под ленту завалились. Пробку эту и так, и эдак, а она, сука, мертвой хваткой. Не помню, с какой попытки, но открутила. Палец подставила – сразу в масле.  И душок такой пошел… Будто что-то сгнило или сдох кто.   
Ты «Убить Билла» видела? Как Ума Турман в гробу, живая, наружу пробивалась? Я как увидела, так тем запахом будто заново задохнулась и будто заново в ночи себя, сажей замызганную, в Ирше песком речным отмываю. Короче. День следующий. Точнее, вечер. Квартира съемно-родная. Я в легком новом платье. На столе – не тормозок шахтерский с салом, солёном огурцом да конфетками-сосульками. Бутылка крымского «Новый Свет», «Эстерхази» местного пошиба, типа с австрийским приветом.  Ну что? Расстанемся красиво, любимый? Любимый офигел. И до того звонка целых два часа было у нас как раньше. Потом позвонили. Что галерея ленточных конвейеров подачи угля к ебене фене обрушилась.  Все «баб Вали» к хренам.  А еще… Тут вам не «Бобик сдох», не проходка сломалась.  Человека на ленте зашибло. Директор уже в прокуратуре кается: да-да, вина всего руководства, но, в первую очередь, главного инженера.  
Я – на колени, Игоря хватаю, вою. Объяснить пытаюсь – не хотела я так! Только чтоб остался хотела. Знала, что за любовь платить придется, потому что не бывает в нашем Капецгагане просто любви. Всегда мен какой-то. Дадут, а потом – а что взамен? Забыла горняцкое правило: все растеряй, а страха маленько оставь. Чтоб жизнь свою сохранить. Я свою жизнь готова была потерять. Но не чужую.
Он мне в лицо кулаком: ах ты, сука! И еще… Я об стол головой. И поплыло все. Черно-белая паутина «Эстерхази» гипнотическим кругом вертится. Само тесто вдруг потемнело, как будто бисквитный обжиг получило. Миндальные струпья на пол. Крошки рыжими муравьями по скатерти разбегаются. И мысли тоже крУгом, крУгом, крУгом.... Муравьев едят жабы, койты, медведи, люди. Людей едят другие люди.   
Не помню, как встала, как увернулась от ярости его рук и босиком – во двор.   Впереди солнце горизонт догоняет, а меня сзади Игорь. Я к парку. Добежала до вазона. Залезла, подогнула ноги и реально, как окаменела.  На ступнях кровосток, голоса нет. И вот прям уверена, не найдет он здесь меня. А если найдет, увидит каменную и заплачет… Нашел. Увидел. Избил. И стала я типа городской легенды. Мол, жила здесь придурошная и выдавала она себя за русалку.  И выродилась ее любовь-бутон в бубон. 
Нина достает из кармана халата телефон. Увеличивает фото с текстом, как справиться с тревогой. 
НИНА (читает с телефона). Примите холодный душ… наденьте черную водолазку…  (Листает текст вниз.)  Ага. Вот. Дыхание по квадрату. Вдохните медленно и глубоко на четыре секунды. (Нина вдыхает медленно и глубоко. Снова смотрит в телефон. Читает с телефона.) Сделайте паузу в четыре секунды. (Нина держит паузу. Снова смотрит в телефон и читает.) Выдохните медленно через четыре секунды, опять пауза на четыре секунды. Повторите несколько раз.  Вместо квадрата можно смотреть на дверь или окно. 
Нина смотрит в зрительный зал.
НИНА. Мужчина, ну да, вы. Вы чего это в такое время да на улице? Домой не пускают или приключений ищете? Ну, у нас тогда не хватит места, чтоб все выставить, чтоб люди смотрели весь наш ассортимент. Жаропонижающие порошки тут комплексные и отек носа и все вместе. Да кому я скажу-то? А. Поняла. Ну, возьмите тогда тестогустор. На потенцию, на все вот это влияет, ну, дает мужскую силу: цинк, микроэлемент цинка, селен и йохимбин. Тут два миллиграмма. Ну что чисто мужское. Это из недорогих. Конечно, есть и подороже. А че у человека самое дорогое-то? Жизнь? Ну как посмотреть… 
Нина убирает телефон в карман халата. 
НИНА. На суде не отпиралась. Все по-честному рассказала. Игорю выговор и уволили, он сразу в Питер свой, че с ним дальше – не знаю. Меня на четыре года. Исправительная колония номер девять общего режима для осужденных женщин, город Новосибирск, улица Гусинобродская, самый выезд по Ленинск-Кузнецкой трассе. Там жизня скааазошшшная, лихорааадошшшная. (Смеется резко, неприятно.) Цветочек нежный, цветочек грешный, шлангом тебя польем, в попке клад найдем, в бараке для сук поселИм, погоняло дадим, всех повеселим, одёжей не обделим: юбка синя, штаны серы, мысли чёрны… Четыре года… Бараки там такие… одноэтажные, здоровые. А в них шконки двухъярусные, тумбочки да плакаты самодельные. О чем, о чем. Пьянству бой, цитаты из Сенеки. А меня еще пустоголовой называешь! Из Сенеки! Философ был такой римский. Еще на тему отношений мужчин и женщин были плакаты рисованные. Увлечены там темой личной жизни. 
Ну и. Дипломчик мой тю-тю, побоку. Швеей стала. Там для этого тоже бараки, где шьют. Оплата копеечная, но руки заняты. Ситуаций сложных – сплошь и рядом.  «Кратким» себя в обиду не давать. Не кротким, глухая ты тетеря, а кратким! У баб этих судимостей больше, чем у тебя внуков.  И ваще, вести себя ровно, ситуацию уметь разрулить. Иначе – капец лохушке-ссыкушке. Мне еще повезло, с Марьям подружилась. Она на «поляне» старшая была. Я-то посылочками с воли не грелась, мать мне редко когда присылала. Так что в ихней иерархии я низкая была. А Марьям продуктами, сигаретами делилась, мы с ней совместный быт наладили. Ну, вещи покараулить, посылочку поделить. А я за Марьям письма писала. Мужу ее. Он развёлся, детей забрал, а видеться не разрешал. Ну Марьям его и. Не, живучий оказался подонок. Помню, Марьям мне диктует: Юсуф, ах ты, шакал! И языком такая: цццц… Я – ей: Марьям, ну вот как? Как я могу это написать, это твое цыцы? Она: заткнись и пиши как сказано! И снова-здорово: ах, Юсуф! Цццц! Ах, шакал! Аллах, он все видит! Покарает тебя, нечестивца! 
А потом другую новенькую приблизила. Предала, считай. Ох, я с ней тогда и закусилась! Не с Марьям. С новенькой. Да. Четыре года… Четыре. За это время – ни матери, ни отца ни стало. Мать от рака померла, отца взрывом завалило. Метан… И смысл возвращаться? Его с рождения не было. Щас и подавно. Халупу нашу проще снести было, чем продать, старая и смертью пахла. Ну и. Отдала за копье Таньке Шетиловой, ее мамаша из дома выгнала. 
Короче. В две тыще шестом освободилась по сроку. По УДО не судьба была, так что оттрубила до талого. Посмотрела на карте место, сама перед собой притворяюсь, мол, плевать куда. А на самом деле к Питеру поближе. О, думаю, Торжок, он ни низок, ни высок, город утраченного величия, как раз по мне. По мне, которая забыта и забита. Как я, подубитый. Да и куда ни поедешь, все одно – Капецгаген. Не могут тут розовые фламинго, хоть и цвета мечты. Не выживают. Рождаться зарождаются, да мрут.  Как яйцо Гертруды этой. 
Добралась. За это время жизнь-то прям другая стала, сытная. Люди за рубеж повалили. А че? Границы-то открыты. А меня на работу не берут. Так, разово. То дворничихой. То на вокзале толчки отмыть. Но в дом один устроилась, уборщицей. По-белому. Ну, думаю, жизнь-то налаживается! Койку в комнате сняла, с гастерами: три тАджика, две молдаванки и пацан двенадцатилетний, Рашид. Он меня и про эмо просветил, и про приставки, и про нид фо спид. Я вроде и молодая, а реально как из прошлого века.  Как про СПИД услышала, как заору – вы тут че, вичОвые?! Оказалось, игра такая. Нид фо спид называется… Но пообвыкла. Ко всему пришлось. У них почему-то викторию называют клубникой. И поправляли вечно: я все «выпАдывает» да «выпАдывает». А мне: неправильно! ВыпадАть. Тут так говорите. И не вихоточка, а мочалка. Да только товарищи собственники жилья, ну, дома этого, про судимость мою прознали и ауфидерзейн.  
Время – два часа ночи
Нина стоит около полки с успокоительными. 
НИНА. А что у нас тут? Афобазол... Валемедин… Персен. (Нина берет упаковку персена, открывает, достает инструкцию, разворачивает и читает.) Препарат обладает успокаивающим и спазмолитическим действием. Экстракт корневищ с корнями валерианы оказывает успокаивающее действие. Экстракт листьев мелиссы — успокаивающее и спазмолитическое действие. Экстракт листьев мяты перечной — спазмолитическое, умеренное успокаивающее действие. Показания: повышенная нервная возбудимость, бессонница, раздражительность. Что, Маш? С чего это у меня голос слишком звонкий? Он у меня всегда такой звонкий. Тебе надо от тревожности, сама и пей. Ты ж вечно, то за внуков, то за зятя. Лучше, конечно, магнум, восстановить дефицит. По всей видимости, дефицит у тебя какой-то. У магнума же очень много функций, типа четыреста. И скованность наших мышц, и судороги… И вот это тревожное состояние.  
Нина складывает инструкцию, засовывает обратно в упаковку, закрывает и ставит упаковку на полку. 
НИНА. Когда с работы того, к золотошвейкам сунулась – я ж какая-никакая да швея. Тоже турнули. Билась-билась… Не-а. Хоть вой. Ну и плюнула, на хрен все. Терять мне нечего. И такой хорошихой приперлась в ларек торговый. Там Артурка. Он меня с месяц помял и на рынок пристроил, товар в паре принимать. Красота! Все устраивало. Кроме косынки на голове. Аж до трясучки доходило. Косынка на голове – Гусинобродской привет. А там и комнатку сняла. И потихоньку, потихоньку… С рынка – в магазин, из магазина –  в салон администратором. Книжек авторов современных понакупила. Интернет освоила. Но про диплом свой помнила. Курсы медицинские закончила, чтоб диплом подтвердить. И, короче, сюда, фармацевтом. В общем, чтоб воздух зря не трепать, все у меня стало зашибись. И с какого ты говоришь, что я спала со всеми? Это из-за Артурки вывод такой или что я сиделица и кровать шконкой до сих пор называю? Да ты, Марь Егорна, вконец скурвилась. Я с Артуркой по-честному жить хотела. 
Нина резко нагибается, тянет на себя ящик стеллажа, достает коробку, на которой нарисован ортопедический бандаж на шею. Открывает коробку.
НИНА. Только он не обнимал… Душил. Стояк у него тогда лучше.
Нина вытаскивает их коробки бандаж, надевает себе на шею, обнимает себя, ежится.
НИНА. Ну и. Воспоминания черные запрятала, казалось и не со мной все это было, как реально забыла. И ваще кайф стало. Все четко, понятно. Конкретика лиц. Человек пришел, я улыбочку: все подберем-посоветуем.  От головы, поноса, температуры. От жизни практически. Щас –  чуть ли не с полгородом: здрасте, Михал Саныч! Здрасте, дядь Коль, баб Тань и тэ дэ и тэ пэ.  Но туристам вот удивляюсь. Вот че они сюда прутся? Мы тут вымираем потихоньку. А они – ой, у вас природа! Ой, у вас колорит! И селфи. Идиоты. Но вот с чего, а, Егоровна? Так все достало, так достало. Решила – все! Валю куда-нибудь. Че мне здесь? Ипотеку закрыла. Семьи нет. Любовника тоже.  Даже с кошками не складывается. Помнишь, как Анька мне заливала: Нинка, будь на позитиве! Говна и так не перехлебать, так что давай. Светлое че-нибудь.  Вот сядь дома вечером и напиши кайфы за неделю. Штук шесть-семь. И обязательно от руки, на бумаге, чтоб мозг приучить – ага, кайф! Записывайте, я фиксирую. Такие половозрелые фиксики. Ну и. Попробовала, короче. Слушай. 
Нина достает из кармана халата сложенный листок бумаги, разворачивает, читает вслух. 
НИНА. Итак. Мои кайфы недели. Потратила всю ночь на прием-раскладку товара. Купила отпугивающий спрей-ликвидатор запаха и меток от кошек. Теперь сама воняю полынью. Прогулялась под дождем, так как сломался зонт. Порыдала от всей души над всем, что болит.  
Время – три часа ночи
Нина с бандажом на шее сидит за столом перед тонометром, навевает на левую руку манжету тонометра. Коробки сдвинуты на край стола. Нина нажимает на кнопку. Раздается жужжание тонометра.  
НИНА (смотрит на показатели давления). Сто сорок на девяносто. И сердце че-то. (Снимает манжету, вытирает ладони о халат.) Так ты, Мария Егоровна, вот прям уверена, что я просрала жизнь. Ну… Я тоже думала, все. Не взлететь. Но… Вот ешь, к примеру, хлебцы. Ржаные. Такие, знаешь, хрустящие. Ешь, потому что знаешь – это вкусно. Очень вкусно. Но знаешь: пожуешь и превратится хлебец в плотную такую массу. Противную. И налипнет, навязнет эта противность на зубах. Не, щетка, нить не подходят. Сначала надо прополоскать рот водой, чтоб чуток размякло. А потом – оп. Пальцем выковыриваешь. Потом опять полощешь. И снова выковыриваешь. И вот это все ты знаешь, когда хлебцы эти жрешь. Потому что вкус, а потом трудности. Так и с любовью. Летишь вниз, уверена – все, конец. И тут в нее втыкаешься. 
Нина снимает с шеи бандаж, кладет на стол.
НИНА. Короче. Мне надо было пособачиться со всеми, чтобы влюбиться. Всеми – звучит как бы мировым масштабом. Ну а на деле – раз и обчёлся. Раз без два.  Это я про себя – раз, без два. Если кто до сих пор не понял. Нулем назваться как-то прям совсем. А так вроде и норм. Недолюбок сразу считываешь. Настроение линялое. Энергия ипохондрическая. В парк погулять стыдно, все либо парами, либо с колясками. Ну и хожу с поводком, свищу промежутками – а где моя собачка? А где моя холосая? 
Потом на скамейку у детской площадки, оживлю соцсети, питаюсь чужой жизнью как Дракула. Один пост был. Сохранила даже в закладках. Про трах в телеге в ковидную смуту.  Да. Такой вот пост. Моралистам, короче, просьба дальше не слушать. Так вот. Трахаются реальные Андрей и Мышка, и такие в переписке: мне т-а-а-а-а-ак хорошо! Это Мышка пишет. Ей даже лучше заходит, чем без сраного карантина. А этот, Андрей. Отвечает, что, типа, тоже офигевает и интересно ему, почему не додумались они до такого раньше.  Мне вот тоже интересно, не знаю, как тебе.  Хотя тебе, пенсия, вряд ли. Ты ж при слове секс голову в плечи втягиваешь. 
Сижу, значит, клушей-грушей у детской площадки, смотрю на нестареющие песочные куличи и семечки мелюзги. Думаю – а это любовь у них, у серой этой с этим парнем? Или просто секс? Или люболь? Или все вместе? Вот когда они вместе, они инь-ян? Укрывают друг друга по ночам телом от сквозняка, закидывают ногу ревнивым собственником? Хотят вместе поблекнуть, истончиться? Дать жизнь вставной челюсти в стакане со святой водой? Экономить ради лишней пачки памперсов и менять без брезгливости? Увлажнять лентиго детским кремом?  Кожа-то уже сродни сухостою. Пятки трутся друг о друга трутом, да огня не высечь. (Декламирует.) Вы, чьи широкие шинели напоминали паруса, чьи шпоры весело звенели и голоса, и голоса… (Заканчивает декламировать.) Ну и. Вряд ли Марина словила вдохновение старческими пяточными шпорами.  А че ты брови домиком? Насчет стихов? А я воспоминалки так свои запинываю, они ж, суки, как сорняки, в пустыне да на камнях сок найдут да всю тебя выжрут.  
Тренькает колокольчик входной двери. 
НИНА. Доброй ночи, девушка. Ну или утра. Как скажете. Что у нас есть? Нитразепам? Ну, есть. По рецепту. Рецепт давайте. Нет. Так не продам. И не надо мне денег совать. У меня зарплата хорошая. Я, вон, ипотеку закрыла. Все как у людей. И не надо мне тут. Я щас полицию! 

Тренькает колокольчик входной двери. 
НИНА. Сама пошла! Не, ты видала? Ладно, а то чего-то я. Разберемся с теми «всеми». Про которых в начале. Номер раз: жир над филеем, возбуждение при виде куриных крылышек с соусом барбекю и свеча от запора.  Директор нашей аптеки.  Притаскивает на работу салаты в банках, угощает. А я не переношу, когда салат в банке. Кажется, поел человек, а остатки нам принес. Серьезно. А тебе вот нравится. Вторым номером шла Анька, тоже, как мы с тобой, фармацевт, все про кайфы втирала. Шла, шла и в декрет ушла.  Нормально? У нее ума… Была бы мужик, так и сказала бы – недоумок. А про нее: недоумка? Но вроде как детство в лице медвежонка чернишь. Недоумица? Ну такое… Как-то ведь она замужем. Короче. Скандаль ни скандаль, помнишь, поставили меня еще и в ночную? Мы же круглосуточные, нам спать ни-ни. А новая сменщица когда еще сыщется. А ты, Маш, в отпуске. А у меня ипохондрия. Мне бы лечь да мумифицироваться до утра, но мы же круглосуточные!
И вот. Утро.  У нас над входной дверью камера-допотопыш и как-то не очень поэтому. Закрываю поэтому дверь, а кому надо – пусть стучит, отпустим. Так вот. Утро. Аптека. Как… Шкряб, шкряб… шкряб, шкряб… А нет никого на улице, не вижу. Свет мой, говорю, монитор, не пугай женщину в летах. Она в сказки с хорошим концом не верит, не встанет из гроба хоть обцелуй. А у самой подмышки отсырели, слюна накипью, в ушах реквием вием воет.  
Шкряб, шкряб… шкряб, шкряб… Ииии тууууут… Доходит… Анька в последнем рабочем рывке порядок наводила и обзор сбила. Я к двери! А там мужчина, за сердце рукой. Затащила. Воды, нитроглицерин, тонометр. Глаза наши… Ну да! Банально. Но лучше не скажешь. Он, оказывается, тоже с ночной. В смысле маньяк?  Таксист он. Егоровна, ты вообще в своем? Он до этого начальником охраны был в ЧОПе и в личной охране поработал. Охранял Олега Иваныча одного. У Бори, между прочим, спортивное образование, тренировался постоянно.  Потом случилось, что не было работы. Год думал, чем ему заняться. Увидел транспортную компанию. И так как автомобили любит – пошел. 
Замуж меня вскоре позвал. Но я все равно, с осторожностью к нему.  К Боре. В недоверчивости – как в платье, снять боюсь. А он и не торопит. В кино приглашает, в обед пончики со станции горячие приносит. Не стоИт, что ли, думаю, у мужика? Или скорострел? Ну и. В лоб спросила. Хрен бы, лучше уж битой жить, да здоровой. Только Боря – мужик тертый, че только в своём такси и слышал, и видел. Для меня, говорит, «люди – целлофан. Вот девушки когда пьяные, я сразу отказываюсь. Проверенные случаи. Она, когда пьяная, хоть чё может наговорить. На изнасилование писали, такие девочки. То есть это как бы уже на опыте. Поэтому, когда пьяные дамы, я сразу в отказ. Пускай рейтинг слетает, чем какие-то там нюансы. Когда люди работают в такси, все прекрасно все понимают. Ты же, когда в новостях показывают, понимаешь, что это все ложь? Тоже самое. Написать хоть что можно, бумага-то стерпит. Начинаются, конечно, разбирательства.  И тебя, Нинок, тоже вижу. Что несчастная и будто жить боишься».  Тут у нас все и случилось. Момент такой искренности, такого полета… И, слышь, про Шагала вспомнила. До этого ни-ни. А тут прям свечку за него решила, в наш, Спасо-Преображенский. А что еврей – так мне без разницы. Сталкивалась с возлюби ближнего, как себя самого. Еще когда с материной болезнью.  
Ей тогда полегче стало, типа ремиссия. А лечила маму врачиха-армянка, Анаит Арташесовна. Ну и я в церковь нашу, Бородинскую, имени Сергия Радонежского, записки подать. А я не то, чтоб редко. Вообще первый раз. Старушка там… Мямлю: хочу вот за здоровье свечки. Она: «Канешно, милая. Только правильно говорить за здравие. Не тост ведь. Но ничего, ничего. И так сказать можно. Ты токо платочек на лоб. Ага, ага, вот так, до бровки. И молитовки учи. И Отче наш, и Символ веры, и к Матушке нашей Пресвятой Богородице. Записочку какую?» Я такая: в смысле? За здоровье. То есть за здравие. Не успокаивается: на проскомидию? Молебен? Простая иль заказная? А мне четырнадцать, я откуда в курсе? Какая, спрашиваю, лучше? Тогда, советует, давай, милая, на Сорокоуст.  Сорок дней батюшка молиться будет. А у меня почему-то это… Про поминки подумала. А другую можно? Но тоже чтоб действенную. Ладно, отмечу, говорит, молебен – и что-то чирикает в блокнотике. Кому подаем?  Маме, отвечаю. Она – крестИтся: «Милая, да что ж ты несешь! Господу, Богоматери или, может, святой есть любимый?» Молчу.  Господу тогда – итожит. Имена-то хоть правильно написала? Я ей записку, а там имен-то Елена да Анаит. Помечает: молебен для болящей Елены и молебен за здравие Анаит. И нахохлилась. Потом такая: нет, за Анаит не могу. 
Ну я ж не совсем дура. Объясняю. Да. Армянка. Но православная. И крещеная. Специально узнавала. Нет! Упорствует, как упоротая: «Милая ты, да глупая. У нас с армянской церковью противоречья. Догматические. Не признают итоги четвертого вселенского собора. Потому и отпали».  Тут я каааак заплачу. По фиг, говорю, мне эти разногласия! У меня мать болеет. Онкология.  Ее никто брать не хотел. Типа возраст. Стадия. А Анаит… Она маму с того света вытащила. При чем тут? В общем. Взяла записку мою. Уж как я благодарила. Выхожу и на самом уже порожке черт меня дернул оглянуться. И вижу… Берет она мою записку, что-то вычеркивает и кладет обратно. Хоть не видела, поняла я, кого-чего к чему-кому повычеркивала. Ну и. Вычеркнула из себя все эти церкви. И нате вам, через тридцать-то лет, в Торжке пришла. 
Вечером лежим с Борей, просто лежим, я к нему как к батарее, особенно ноги, они у меня всегда холодные. И тихонько так рассказываю, что, мол, в церковь ходила. Чтоб любви нашей ничего не угрожало. А он вдруг… Убийца я, говорит. И глазами на меня, как дрелью. Но я ж не дура. Понимаю, где мужик последний год зверел и почему по ночам зубами, как пружинами раскладушки, лязгает. А я сама, говорю, отсидела. За непредумышленное. И все ему, как Петру небесному перед входом. Он обалдел: «Нинок. Я те честно скажу. Зря ты ходила. Мы в той жизни не встретимся за то, что в этой делал. Все у меня через жопу. С детства. Из-за бабки моей, Антонины. С нее все наперекосяк. Набожная была – жесть. Ткнешь пальцем, а от нее как звон колокольный. Яйца постоянно освящала. Они у нее на полке за стеклом, как слоники для счастья. Потому что было у бабки две заветные мечты – увидеть чудо да помереть без мучений.  И, Нинок, замироточило яйцо-то! Реально. Мне тогда шесть стукнуло. Бабка – к священнику.  А я ни сном, ни духом. Прихожу со двора.  Голодный, как собака. Думаю – че за запах? Пирогами, что ли? Ну и пошел на запах. Смотрю – яйцо в масле и сладком таком. Ну и того. Съел. А тут бабка с подружками и батюшкой. Увидела рожу мою в масле. Вскрикнула: Ирод!  И померла…»
Рассказал он мне вот это все, значит, и молчит. Я – честно. И жаль его, и смех разбирает. Я его целовать: Боренька, милый, какой же ты Ирод! Ты ж волшебник. Все два бабкиных желания исполнил. Всем бы так. И чудо увидеть, и без боли помереть. А он просек, что смешно мне. Вскочил молча, оделся и… Третью неделю трубку не берет. Из такси уволился. Адреса не оставил. 
Время – четыре часа утра 
Нина стоит около окна, водит пальцем по стеклу.  
НИНА. Где-то читала про одну семью, все жить на природе мечтали. Построили большоооой-пребольшой дом. С панорамными окнами, в которых лес отражался. Квартиру продали. В мечту переехали. Но по утрам под окнами стали дохлых птиц находить. Почти каждый день. Сначала понять не могли. Потом доперли. Летели птицы-вольницы в эти панорамные окна, напрямик, и думали, в лес летят. А врезались в стекло с разлета. Как по мне, красивая смерть. 
Нина разворачивается, на цыпочках подходит к стеклянной полке, заглядывает в окошко. Нина просовывает руку в окно и достает белую керамическую миску со ступкой. Нина возвращается к столу, ставит белую керамическую миску со ступкой. Затем идет к входной двери, закрывает ее, переворачивает табличку на двери надписью «Закрыто» и возвращается к стеллажу с лекарствами. Нина берет с полки несколько упаковок таблеток, бутылку воду и подходит к столу. Нина одну за другой раскрывает упаковки, достает блистеры с таблетками, выдавливает все таблетки в белую керамическую миску.  
НИНА. Нитразепам? Ну, есть. По рецепту. Рецепт давайте. Нет. Так не продам. Нитразепам? Ну, есть. По рецепту. Рецепт давайте. Нет. Так не продам. (С наносной веселостью.) Мария Егоровна, не замечала? Что у лекарств иной раз названия – как арии, хоть пой. Я вот заметила. Примеры тебе? Да пожалста. (Поет на манер "O sole mio".)  О, доооо-ллло-беее-нее! Мне всеееееоооо до фееее-ниии!  Мне всеееееоооо до фееее-ниии, мой доооо-ллло-беее-нее! Правильно, что ты меня как на поехавшую. Да решила вот отъехать, ну, с матерью повидаться. Если повезет, бабку Борькину отыскать, объяснить – чтоб простила его, дурака. 
Нина ожесточённо толчет ступкой таблетки. 
НИНА. Все можно в труху. И печенье. И лекарство. И человека.   
Нина берет бутылку воды, открывает, заливает водой порошок в белой керамической миске, размешивает белую мутную воду указательным пальцем. Поднимает белую керамическую миску жестом тостующего.  
НИНА. Ну что, Гертруда! За любовь!
Нина выпивает содержимое.  Ставит белую керамическую миску на стол. Ложится на пол, сворачивается клубочком. Закрывает глаза. Нина не слышит, как в дверь барабанят и мужской голос кричит ее имя. 
ГОЛОС БОРИСА. Нина! Нин, открой!
Конец.
Москва, 2024 год. 

 

