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Александр Крастошевский

БРАТЬЯ МЕНЬШИЕ

КОСТЯ. Нашей группе с самого начала не везло. Почему так? Я не знаю. Название мы выбрали вроде правильное – «Дети Сатаны». Только у нас басиста не было. Я за барабанами, Дэнчик в микрофон глотку драл, Викус на гитаре. А вот басиста не было. Потом появился этот дебил.

НИК. Возможно, Бог существует. Возможно. Тогда я этого не знал. Я верил в обратное. Не в то даже, что Бога нет, а в то, что этим миром правит его антипод. Правда ведь не в том, что Сатана плохой или хороший – просто он земной, реальный. Он лучше всех въезжает, как тут всё устроено. И поэтому его надо слушаться – если не хочешь остаться в дураках.

КОСТЯ. Мы ж тогда детьми были. В прямом и в переносном смысле. Что мы о жизни знали? Да ни фига. Ну вот решили группу собрать. И чего? Нужна ж идея какая-то. А тогда как раз модно было «металл» фигачить – все эти перевёрнутые кресты, пентаграммы, три «шестёрки»… типа «Сатана рулит» – и всё такое – ну просто прикол такой, понятно? Но когда появился Ник, вся эта херня началась на полном серьёзе.

НИК. Я всегда привык всё делать по-настоящему. Иначе это для лохов. Для всяких гопников, которые рэп слушают. Таких убивать надо – я считаю. Только мозги засирают всем! Они везде – в телевизоре, в сети. Из-за них, кстати, с нормальной музыкой никуда не пробьёшься. И Гитлер в целом был прав насчёт этих недоумков – просто он немного переусердствовал.

КОСТЯ. Блин, я щас даже не помню, кто его привёл. Кажись, Дэн. Типа «есть чувачок один – он в теме». В какой теме? Как они вообще сошлись? Может, из-за наркоты? Дэн на репы всегда приходил какой-то гашеный. Говорил, что ему это нужно, чтобы раскрепоститься. Я-то сам не употребляю – хотя посинячить иногда люблю. Но так, чтоб по вене всякую дрянь гонять – на фиг надо! У меня лично здоровья не хватит. Лучше уж на велике вжарить…

ЛИЗА. Вокруг столько разговоров про женское счастье – а на самом деле всё совсем не так…

КОСТЯ (беззлобно). Заткнись, Лиза.

ЛИЗА. Извини…

КОСТЯ. Лиза – она реально тупая.

ЛИЗА. Да пошёл ты! (Отворачивается.)
КОСТЯ. Когда-то мы с Лизой дружили. В восьмом классе. Я её в кино водил. Но ничего не вышло. Сказала, что я не в её вкусе. Ну и фиг с ним. Что она – одна такая? Я и думать забыл. А потом нарисовалась…

ЛИЗА. Как дела?

КОСТЯ. Чего надо?

ЛИЗА. Говорят, у вас группа?

КОСТЯ. И чо?

ЛИЗА. А посмотреть можно?

КОСТЯ. Лиза припёрлась на базу – и тут как раз Викус подтянулся. Прикол – всегда ведь по жизни опаздывал, а тут тупо время перепутал и раньше припёрся. Лиза его и сцапала!

ЛИЗА. У нас же не прямо так сразу всё началось – я не такая! Мы гуляли, держались за руки. Он меня даже в боулинг сводил. Потом уж только…

КОСТЯ. И они затусовали. Не скажу, что я сильно обламывался по этому поводу – но было неприятно. Как-то у нас с Викусом сразу разладилось. Стали орать друг на друга на репах. Викус всегда криво играл… ну как криво? Пока чисто рифф идёт – вроде нормально всё. А как соло началось – так просто туши свет! Я ему говорю: занимайся дома с метрономом! На одну из реп даже не поленился, притащил диктофон, записал всё, потом показываю ему: вот смотри – здесь ты слажал, здесь, здесь… А он так набычился сразу – и типа: сам ты дебил!

ЛИЗА. Викус – он хороший, понимаете? Только я устала от его приколов бесконечных. Лежим вроде, нормально всё – и вдруг он вскакивает, хватает свою балалайку и начинает что-то дикое на ней лабать! А на меня уже всё – ноль эмоций… я в такие моменты чувствовала, как будто у меня на глазах моя лучшая подруга ему миньет делает.

КОСТЯ. Когда Ник появился, он сразу начал накачивать нас этой сатанинской хернёй. Типа «чёрная месса», все дела. Книжки таскал соответствующие… я-то полистал и бросил – на фига себе голову забивать? Я простой барабанщик. А вот Дэн конкретно подсел.

НИК. Я всегда говорил: человек должен найти свой предел. И переступить его. Ломать себя через колено. Только тогда может что-то получиться. А иначе всю жизнь будешь барахтаться в собственном дерьме. И утонешь в нём.

КОСТЯ. Дэн конкретно изменился. Петь, кстати, лучше начал! Но общаться с ним стало просто нереально. Две темы – сатанизм и наркота. Главное, раньше-то мы чисто прикалывались по этому поводу – ну такое как бы стебалово… а тут-то уже всё по-серьёзному! Помню, однажды Дэн припёрся такой, глаза горят – меня Ник научил как демонов вызывать! Ну всё, думаю, приплыли.

НИК. Слабаки ничего в жизни не добиваются. Они только скулят и стонут – покажи мне то, покажи мне это. А как до дела доходит, включают задний ход. Ну уж нет, дружок! Это тебе не шуточки… это война. Жизнь – это война. А на войне всё всегда по-настоящему.

КОСТЯ. В какой-то момент мне стало ясно, что Дэн уже реально плотно торчит. У меня ж целый подъезд нариков – район такой… так что глаз намётан на эти дела! Ну и я решил с остальными пацанами перетереть: так мол и так – Дэн вне игры… и пора уже всем нам заморочиться по этому поводу. Иначе всё, что мы делаем, будет без толку. Нормальный же подход, правильно? А Викус резко встал на дыбы – типа «ты чо у нас главный?». И под конец вообще выдал: мол, уйдёт Дэн – уйду и я. А Викус гитараст, конечно, так себе – но кто б тогда остался? Я и Ник? Офигенная компания… так что я слегка припух – и темку свернул. Но особенно мне не понравилось как вёл себя Ник во время нашего разговора. Стоял, значит, такой чуть в сторонке – и откровенно посмеивался. Точно наперёд знал, что будет… урод! Вот стопудово надо было ещё тогда валить. Плюнуть на всё – и валить. Замутить с другими людьми – короче, всё с начала! Но я сдрейфил, если честно. И даже не то что сдрейфил… просто знаете – не так-то просто уйти из собственного дома! Даже если крыша уже обваливаться начала…

ЛИЗА. А у меня вот лично с детства в комнате на потолке трещины! Сверху танцор какой-то сумасшедший живёт – и каждое утро одно и то же… (Делает несколько нарочито неловких па.)

КОСТЯ. Лиза, йопт… мы что – для этого здесь собрались? Чтоб ты про своего танцора грёбанного рассказывала?

ЛИЗА. Не ори на меня!

КОСТЯ. Ну давай уже… рожай быстрей!

ЛИЗА. Сейчас… (Поправляет причёску.) Короче, так глупо всё получилось… я ведь последняя, кто видел Дэна в живых. По скайпу. Он звонил мне той ночью… ни разу не звонил – а тут вдруг на тебе! Я так удивилась… даже не знала, что его зафрендила. В общем – видеозвонок… я отвечаю – и смотрю: он какой-то вообще невменяемый. Глаза по семь копеек – и гонит всякую. Типа что он с Ником поругался, а тот его проклял… и теперь ему не жить. И всё в таком духе. Ну, думаю, понятно – опять обдолбался как пробка! Я же знала, что он долбится – все знали. А потом так ещё хихикнул странно: отец, говорит, на работу уехал – а орудие труда не взял. А отец у него в ментовке работал. Я даже не врубилась, что он про ствол! Ну, пистолет… короче, слушала я, слушала, что он там загоняет – а потом думаю: а оно мне надо? Все эти темы депрессивные выслушивать… что у тебя в голове, говорю? Прочисть мозги! А потом комп вырубила и спать пошла. Я ж не знала, что он меня так буквально поймёт…

КОСТЯ. Подробностей не знаю. Тупо не в курсе! Но точно, что Ник был там. Приехал ещё до того, как мусора нарисовались. Как он пронюхал – ума не приложу. Как будто он знал… да точно знал! И никто его потом не допрашивал – ничего такого. А меня вот, к примеру, таскали…

НИК. Как всё было? Дверь была открыта. Я зашёл диски забрать. Там среди прочего «Вельзевул» был последний с автографом Санторума – я специально на концерт ходил, когда они приезжали! Я что, такими вещами разбрасываться буду?! Послушал – отдай. В комнату захожу – а этот уже лежит готовенький…

КОСТЯ. Все стены, говорят, забрызганы были… я у него был незадолго до того – они с отцом вроде как ремонт сделали. Обои были совсем новые, светленькие такие… жесть! Но больше всего меня потрясло, что этот дебил, когда уже всё улеглось, как-то заявил, что съел кусочек его мозга. А что, говорит, добру пропадать? К стене, мол, прилипло – я и приобщился! Я лично просто офигел. Прям вот хотелось бутылкой по башке его захерачить, этого клоуна! Хотя – может, он так прикалывался? У этих парней – ну, которые по Сатане прутся – вообще специфический юмор…

ЛИЗА. Может, хватит уже?

КОСТЯ. А что – разве не так?

ЛИЗА. Ох… (Закатывает глаза.)

КОСТЯ. Ну конечно – тебе лучше знать…

ЛИЗА. Зачем ты вообще всё это рассказываешь?

КОСТЯ. Сама знаешь.

ЛИЗА. Нет, не знаю!

КОСТЯ. Начинается…

ЛИЗА. Ну-ка – просвети!

КОСТЯ. Чтобы стало легче.

ЛИЗА. Правда?! Вот с этого места поподробней… кому легче?

КОСТЯ. Всем.

ЛИЗА. Ой, вот только не надо этого! За всех-то не впрягайся… мне вот, например, ни фига не легче!

КОСТЯ. Я уже сказал – это потому что ты тупая.

ЛИЗА. Спасибо! Приласкал…

Пауза.

А у тебя, если хочешь знать – писюн маленький.

КОСТЯ. Чего?

ЛИЗА. А чего ты так напрягся-то сразу? Правда глаза режет? Да-а, маленький… показать какой? Вот такусенький… (Показывает на пальцах что-то совсем миниатюрное.)
КОСТЯ. Дура…

ЛИЗА. Что – стало легче? Давай, сними трусы и всем покажи – может, ещё полегчает… давай-давай, не отлынивай! (Порывается спустить с Кости штаны.)

КОСТЯ (вырывается). Лиза, отвали!

ЛИЗА (передразнивает его). Лиза, отвали… о как теперь заговорил! Все вы одинаковые…

КОСТЯ. Да ну?!

Пауза.

ЛИЗА. Как-то зашёл у них там спор – кто круче и всё такое. Мальчики – они же вечно пиписьками меряются! Ну и началось… у тебя последний «Вельзевул» есть? Есть. С автографом? И у меня с автографом. А у меня зато ещё и забрызганный кровью – и коробку достаёт… я, помню, подумала: какой-то он странный все-таки! Я ж тогда не знала, что в него влюблюсь.

КОСТЯ. После похорон мы месяца два потом ходили как в воду опущенные. Без Дэна смысла продолжать не было. Он хоть и был придурком – особенно в последнее время – но без него всё стало ещё хуже. Тоскливо как-то. Надо было тогда завязывать – самый был подходящий момент… но мы вместо этого решили вдруг демку записать. Типа «в память о друге» и всё такое.

НИК. Группа без вокалиста – это абсурд. Я сказал им: я буду петь! И спел – отлично спел...

КОСТЯ. Ник спел хреново – хотя… если честно – по-любому лучше чем Дэн. Дэн вообще пел отстойно! За два дня всё сделали – и запись на удивление вышла ну просто отличная. Даже Викус как-то собрался – и чётко всё зафигачил. Хотя после смерти Дэна на него было страшно смотреть. Они же прям реально дружили…

ЛИЗА. Викус – с ним и так-то было непросто! Всегда. А тут вообще стало невыносимо. Я сказала: если ты не переменишься – я уйду. Почему я должна всё это терпеть? А он такой: ну и вали! И даже зашвырнул в меня чем-то – я уж не помню… чуть ли не грязными носками. А вот что я больше всего ненавижу – это мужские грязные носки. От одного запаха меня прям наизнанку выворачивает! Надо было ему всё там заблевать – и балалайку эту его долбанную… как он поступил – это, кстати, тоже чисто по-мужски – сразу показал своё отношение! После такого – ну что уже? Короче, потрахались на прощание – и я ушла.

КОСТЯ. Лиза, заткнись…

ЛИЗА. И не подумаю! Что – я, что ли, во всём виновата?

КОСТЯ. А что – нет?!

ЛИЗА. Все вы всегда смотрели на меня просто как на симпатичную тёлку, которой можно вдуть…

КОСТЯ. Да никто на тебя не смотрел – кому ты сдалась?

ЛИЗА. А Ник разглядел во мне Женщину!

КОСТЯ. Уж не знаю, что он там с ней делал – и не уверен, что хочу знать… зомбировал или что – но только Лиза конкретно с ним замутила. Всё по-взрослому. У баб это нормально – они иногда в таких упырей влюбляются… тут в другом дело – со стороны это было похоже на то, как будто они сговорились и решили добить Викуса, чтоб тот не мучился. То есть Лиза вдруг опять начала таскаться на репы… и было как: все пришли, состраиваются – а эти сосутся в углу. С Лизой говорить бесполезно – я к Нику подошёл: ты чего, говорю, делаешь? А он так по плечу меня похлопал типа – не парься, всё ништяк. А у меня что – глаза на жопе? Я что, не вижу как на Викуса вся эта херня действует? И я понял, что срочно надо что-то делать…

НИК. Альбомчик мог получиться что надо! Но он получился говёный. Потому что бас и вокал – всё на уровне, а остальное – в топку… про барабаны вообще молчу – лучше б электронные записали! Я, кстати, предлагал – но Костя упёрся: как же, он ведь великий барабанщик! Майк Портной, блин… парень, да ты и на Ломбардо не тянешь!

ЛИЗА. А кто это вообще?

КОСТЯ (не поворачиваясь). Ты чего – дура?! Я тебе сто раз про них рассказывал! Ломбардо в «Слэйере» фигачит – а Портной…
ЛИЗА. …а портной, блин, на зоне ватники строчит! Я что – всех ваших уродов волосатых наизусть помнить должна?

КОСТЯ. Чтобы как-то отвлечь Викуса, я ему говорю: давай типа нашу запись продвигать! Иначе – чего ради мы старались? Ты ж, говорю, вроде на манагера учился – вот и давай! Ну он поначалу как-то вяло отреагировал – а потом загорелся… начал там звонить по студиям всяким, пороги обивать. И договорился в итоге с одним крутым лейблом – ну, может, не самым крутым, но для нас самое то – что они выпустят наш альбом, потом промо-тур – короче, всё как полагается, прикинь? Я сам не ожидал. Эти ребята вообще-то ориентировались на другое музло – попсу там всякую, шансон – но решили вдруг протолкнуть нас… что-то вроде эксперимента по завоеванию молодёжной аудитории. То есть они сами чего-то такое думали – а тут как раз мы подвернулись… очень всё удачненько вышло! Короче, Викус – молодец! А этот дебил опять всё испортил.

НИК. Викус хотел меня убить – это факт. И даже не из-за бабы – просто я ему мешал. Он мне завидовал! Это ж я всё сделал – собрал парней, всё сочинил, записал… а он только нашёл этот дурацкий контракт. Я ему открытым текстом сказал: парень, ты возомнил о себе! Ты всего лишь один из стаи. И тогда он решил от меня избавиться.

КОСТЯ (поворачивается к Лизе). Лиза, есть сигарета?

ЛИЗА. Я бросила.

КОСТЯ. С чего это вдруг? Всегда дымила как паровоз…

ЛИЗА. Я жду ребёнка.

КОСТЯ (присвистывает). Ни фига себе! От этого урода?

ЛИЗА. Не твоё дело! (Отворачивается.)

КОСТЯ. Ну дела…

Пауза.

Вообще-то я в людях неплохо разбираюсь. Викус – он бы и мухи не обидел! Он, конечно, мог впасть в бычку – но у него было ненадолго. Так что я просто не верю, что он мог что-то такое замышлять… скорее всего этот дебил решил идти до конца. Как Чарльз Мэнсон или вроде того. Тот, правда, кажется, беременную бабу пырнул – ну это уж вообще! За гранью. И даже если не беременную – тоже перебор… бабы – они для другого. Уж это я точно знаю!

НИК. Если кто-то заболел чумой – стая должна от него избавиться. Это закон. Мир так устроен… кто думает иначе – тот просто слепой!

ЛИЗА. Ник разговаривал со мной – всё время! Мы болтали ночи напролёт. Раньше со мной никто не разговаривал. Дома матери вечно не до меня. А мои кавалеры только и знали, что под юбку лезть! А что у меня на душе творится – им по боку… но Ник – он оказался не такой! Единственный из всех…

КОСТЯ (устало). Лиза…

ЛИЗА. Что?

КОСТЯ. Ничего…

Пауза.

Это ж надо такое загнуть – единственный!

ЛИЗА (твёрдо). Да, мы пошли туда вместе. Мы всё решили делать вместе – и Ник сказал, что должен серьёзно поговорить с Викусом. Я сказала ему, что по вечерам Викус как правило сидит дома – и что на домофоне надо набрать 1-2-3… и ещё я сказала ему, где Викус хранит свой нож.

КОСТЯ. Я этот нож видел – нормальный такой тесак. Уж не знаю, откуда он у него – вроде где-то на развале купил. Викус обычно им закусь резал – очень удобно. Но на самом деле – чисто выпендриться.

НИК. Я не собирался ничего делать! Просто поговорить. Задать пару вопросов. И взглянуть на этот чёртов контракт – в конце концов, меня это тоже касалось!

ЛИЗА. Когда Викус увидел нас на пороге – он, конечно, слегка испугался… а, может, не слегка…

НИК. Я сразу перешёл к делу – спросил, где мои деньги. А он сразу начал юлить: типа какие деньги, ты о чём вообще… а я такого не люблю!

ЛИЗА. Викус заявил, что ничего нам не должен… а меня обозвал «поганой шлюхой» – или что-то в этом роде. Блин, почему парни всегда так агрессивно реагируют, когда видят своих бывших? Ума не приложу.

НИК. Я никому не позволю выставлять меня дураком. Никому никогда не позволял. Дружбан ты там или кто – бизнес есть бизнес. И надо разделять эти вещи!

ЛИЗА. И как-то быстро у них всё завертелось… разговор сразу пошёл на повышенных тонах – а потом они сцепились…

КОСТЯ. Лиза, твою мать! Хватит…

ЛИЗА (полушёпотом). И тут вдруг появился нож…

НИК. Этот гад схватился за нож! Сучонок… но только и я не промах. Сразу выставил защиту – и контрудар…

ЛИЗА. У него там стоял стеклянный стеллаж с дисками – его коллекция… Викус ею очень дорожил.

НИК. Естественно, я ему врезал – дал как следует! И он на эту стекляшку полетел – всё вдребезги…

КОСТЯ. Знаю, что этот дебил неплохо управлялся с ножом. Помню, хвастался, как ловко кромсает горло кошкам – вроде как там для ритуалов ихних надо, когда дьявола вызываешь или что-то в этом духе… он столько пурги гнал – всё не упомнишь!

НИК. Я наклонился к нему – а он уже всё… пускает пузыри – и два таких крупных осколка торчит из шеи. Я понял, что надо резко сваливать.

КОСТЯ. Семь ножевых – так менты сказали. То есть без шансов… явно этот урод знал, куда бить!

ЛИЗА (глухо). Не знал…

КОСТЯ. Ну конечно!

ЛИЗА. Он бы никогда…

КОСТЯ. Я вот не пойму – чего ты его защищаешь всё время?

ЛИЗА. Я не защищаю – просто…

КОСТЯ. Ну да! Не удивлюсь, если вы на пару кошкам горло резали – а потом ещё их кровь пили…

ЛИЗА. А ты сам когда-нибудь кровь пил?

КОСТЯ. Чего-о?!

ЛИЗА. Ну хоть разок-то было? Обещаю – я никому не скажу!

КОСТЯ. Да-а, ты точно того… (Крутит пальцем у виска.)

ЛИЗА. Да ладно! Неужели ни разу девочкам куни не делал во время «праздников»?

КОСТЯ. Чего? Каких праздников?

ЛИЗА. Ага… понятно! Ну и кто из нас после этого тупой?

КОСТЯ. Слушай, ты запарила уже…

Пауза.

ЛИЗА (кусает губы). Про ребёнка – это я пошутила. Ну то есть был момент, когда я решила, что у меня задержка – короче, сами понимаете… но потом вроде всё обошлось.

Пауза.

Но я на самом деле хотела бы, чтоб у меня когда-нибудь был ребёнок. И даже два. Нет, лучше три – два мальчика и девочка… но мать мне сказала, что рожать – это офигительно больно. Мол, когда я появилась, она ужасно мучилась и чуть коньки не отбросила – на фиг мне такое надо? Не-е, лучше уж так как-нибудь… собачку вон себе заведу – и буду в сумочке с ней гулять!

НИК. И всё равно ведь они меня накололи, твари неблагодарные! Когда диск вышел – это ещё до суда было – мне кто-то принёс поглядеть… я смотрю – а фамилии-то моей там и нет! Ну и где, спрашивается, справедливость?

КОСТЯ. Когда диск был готов, мама Викуса позвонила мне в истерике – типа «не хочу, чтобы рядом с именем сына стояло имя его убийцы!». Я сначала думал всё сделать по чесноку – вокал с басом переписать, все треки потом по новой пересвести… но на лейбле сказали: денег больше не дадим – вы и так нам влетели в копеечку! И вообще – типа зря они в это ввязались, теперь у них из-за нас проблемы… короче, раскрыли варежку. Ну я плюнул – и просто убрал этого дебила с обложки. Типа его там и не было никогда. Вот бы в жизни так: стёр чью-то фамилию – и всё забыл! Фигушки…

ЛИЗА. Вообще не хочу думать ни о чём плохом. Вот. Не хочу страдать… хочу, чтобы мне всегда было весело!

КОСТЯ. Обложка у диска, конечно, мрачная получилась – дизайн этот урод сделал… а когда всё закрутилось, я уж ничего менять не стал – было тупо не до того. Фотка там смешная на самом деле – какое-то здание сгоревшее… вроде похоже на церковь. Уж не знаю, откуда эта фотка появилась. На суде даже вроде говорили, что Ник с Лизкой ездили куда-то на север и старинную церковь сожгли, XII века – а потом это дело сфоткали. Но мне кажется – гон! Хотя – Ник такой, он мог…

НИК. Я же сказал – самооборона. Я сижу ни за что! Когда я выйду, мне будет 29. Старость на самом деле! Ну ничего – ещё повоюем.

ЛИЗА. Я ведь всего лишь хотела, чтобы меня любили, понимаете? Это что – так много? Просто чтобы рядом был человек, которому ты небезразлична. Который принимает тебя такой, какая ты есть. Перед которым не надо выделываться и что-то там изображать. Я устала притворяться! Всё такое ненастоящее… всё вокруг – люди, дома, машины. Как будто ты во сне и никак не можешь проснуться. Вот если б можно было на секунду закрыть глаза, а потом открыть – и вокруг уже всё настоящее! Знаю, это только мечты – и всё же я верю, что однажды всё изменится… когда-нибудь… (Поворачивается к Косте, берёт его за руку и с надеждой на него смотрит.)

КОСТЯ (отдёргивает руку). Лиза, заткнись.

