Марина Кулакова

ГОСУДАРЬ, ЭТО Я.

Совместно с Макиавелли.

Комедия

Действие происходит сегодня,

действующих лиц – четверо:

Абитуриент ГОСУДАРЬ, диктатор либерального характера и внешности, Герман 

НАРОД (Двое – мрачный решительный немногословный парень и баба, она же – молодая Женщина), потом один мрачный парень, назвавший себя Герасимом

ЖЕНЩИНА, молодая, но усталая и нервная, Маша

ПОЛИТТЕХНОЛОГ (он же - Макиавелли) – вечный, непотопляемый, Аркадий

Люди финала.

Абитуриенты Высшей Школы Политологии готовятся к экзамену в общежитии ВШП. Комната  –  обычная, с элементами дешевой роскоши. Несколько пледов, наброшенных на два кресла и диван, пустая бутылка из-под дорогого вина, электрический камин. 

Женщина достаёт из своей дорожной сумки, потом из пакета золотистую, с опушкой и крестиком сверху, изукрашенную блестящими камушками шапку,  и надевает на одного из двух своих новых знакомых, поправляет, любуется, - тот, глядя в зеркало, тоже поправляя странный убор, - 

-  Что это? Где ты это взяла?

ЖЕНЩИНА  Это Шапка Мономаха. Взяла у отца. … эх, я ли не царская дочка? Просто меня грубые революционеры лишили трона. Постой, постой, я ещё поправлю… Так, готово. Ты – Государь. Где Народ? Народ, иди сюда… - надевает на  хмурого безучастного парня шапку-ушанку.

Звонок колокольчика. 

МАКИАВЕЛЛИ-ПОЛИТТЕХНОЛОГ (в длиннополом черном сюртуке, решительно входит, слегка поперхнувшись, увидев наряд, но останавливается с уверенным полупоклоном.) Ну что готовы, разыграем? В общем, я читаю, вы – реагируете, отыгрываете.   Слушайте внимательно, в конце концов, это ваша задача – вникнуть и запомнить. Начали. …Государь, это я. 

ГОСУДАРЬ   А-а-а, это ты, Макиавелли…   Ну заходи….

ПОЛИТТЕХНОЛОГ МАКИАВЕЛЛИ (открывая записи, вложенные в книгу «Государь») Разрешите мне дать вам несколько советов. Полезных советов. 

НАРОД (двое, хмурый рослый парень в шапке-ушанке и Женщина, набросившая косынку, вразнобой)   Это кто? Кто еще такой? Что еще за  советчик? Государь, послушай меня…  

ПОЛИТТЕХНОЛОГ МАКИАВЕЛЛИ (вежливо, но решительно оттесняя НАРОД)   Когда-то меня называли просто советником, но теперь я прошу называть меня политтехнологом, ну… или политологом….  Понимаете… Я нужен государю. (Заглядывает в книгу) …Как художнику, когда он рисует пейзаж, надо спуститься в долину, чтобы охватить взглядом холмы и горы, и подняться в гору, чтобы охватить взглядом долину, так и здесь: чтобы постигнуть сущность народа, надо быть государем, а чтобы постигнуть природу государей, надо принадлежать к народу.

НАРОД  (подозрительно) Так ты сам-то, товарищ, кто будете?

ПОЛИТТЕХНОЛОГ   Ну… вот и будем считать, что я – художник… Итак… Новые государства разделяются на те, где подданные привыкли повиноваться государям, и те, где они искони жили свободно…

ГОСУДАРЬ (встрепенувшись)   Да что ты ?…  Это где это  искони жили свободно?

НАРОД  Да-да, любопытно… очень интересно… 

ГОСУДАРЬ    Цыц! Молчать! 

ГОСУДАРЬ хватает НАРОД за руки, пытается пригнуть к земле и обижает его. НАРОД сопротивляется.

ПОЛИТТЕХНОЛОГ (листая книгу, заглядывая в неё, подробно комментирует, как государь наносит обиды) Так, так… Сильнее! - Все обиды надо носить разом. Дело в том, что жестокость жестокости рознь. Жестокость применена хорошо в тех случаях — если позволительно дурное называть хорошим…

НАРОД (возмущенно) Непозволительно! Непозволительно дурное называть хорошим! Как это – позволительно? Ты с ума сошел! Государь, не слушай его!

ПОЛИТТЕХНОЛОГ (с чувством, с толком, с расстановкой)  … жестокость хороша,  — когда ее проявляют сразу, и по соображениям безопасности, не упорствуют в ней и по возможности обращают на благо подданных; и плохо применена она в тех случаях, когда поначалу расправы совершаются редко, но со временем учащаются, а не становятся реже. 

НАРОД       А-а-а! Ай-ай!   Не надо! Что вы делаете? Вы с ума сошли!

ПОЛИТТЕХНОЛОГ    …Отсюда следует, что тот, кто овладевает государством, должен предусмотреть все обиды, чтобы покончить с ними разом, а не возобновлять изо дня в день; тогда люди понемногу успокоятся, и государь сможет, делая им добро, постепенно завоевать их расположение. Кто поступит иначе, из робости или по дурному умыслу, тот никогда уже не вложит меч в ножны и никогда не сможет опереться на своих подданных, не знающих покоя от новых и непрестанных обид. Так что обиды нужно наносить разом: 

НАРОД    ААааааааааааа…!

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  Так. … благодеяния же полезно оказывать мало‑помалу, чтобы их распробовали как можно лучше. Самое же главное для государя — вести себя с подданными так, чтобы никакое событие — ни дурное, ни хорошее — не заставляло его изменить своего обращения с ними… так как, случись тяжелое время, зло делать поздно, а добро бесполезно, ибо его сочтут вынужденным и не воздадут за него благодарностью.

ГОСУДАРЬ (берет другую книгу – («Переписка Ивана Грозного с Андреем Курбским») …Что говорил апостол Павел? Он говорил: Рабы! Слушайтесь своих господ, повинуйтесь не только добрым, но и злым, не только за страх, но и за совесть. Это уж воля господня, если придется пострадать… и если же ты праведен и благочестив, почему не пожелал от меня, строптивого владыки, пострадать?

НАРОД     Ничего себе!  Ну ты даёшь!  Не пожелал вот пострадать! Не хочу пострадать…  Сколько можно страдать от строптивого владыки…

ГОСУДАРЬ   Эй! Жить надоело?

НАРОД   Ты кто такой, чтобы так… чтобы так…

ГОСУДАРЬ   Я – Иван Грозный! А ты кто, чтоб роптать?

НАРОД (угрожающе)  Гляди-ко… Не узнаешь?  Узнаешь… Увидишь… Душегубец. Прости, Господи…  (Молится, потом женщина продолжает молиться, а мужик засовывает нож за голенище.) 

ПОЛИТТЕХНОЛОГ (оттесняя НАРОД вельможным жестом) Продолжим, Государь… …государства приобретаются либо своим, либо чужим оружием.  Бывает еще милостью судьбы.  И доблестью.

НАРОД  Не знаю, как милостью судьбы… а вот доблестью…

ПОЛИТТЕХНОЛОГ По каковому поводу уместно заметить, что людей следует либо ласкать, либо изничтожать, ибо за малое зло человек может отомстить, а за большое — не может; из чего следует, что наносимую человеку обиду надо рассчитать так, чтобы не бояться мести. 

Государь с опаской смотрит, как НАРОД выбирает между топором и дубиной.

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  Заметьте, Государь, все вооруженные пророки побеждали, а все безоружные гибли. Ибо, в добавление к сказанному, надо иметь в виду, что нрав людей непостоянен, и если обратить их в свою веру легко, то удержать в ней трудно. Поэтому надо быть готовым к тому, чтобы, когда вера в народе иссякнет, заставить его поверить силой. 

ГОСУДАРЬ  достаёт ружьё

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  Таким образом, государь не должен иметь ни других помыслов, ни других забот, ни другого дела, кроме войны, военных установлений и военной науки, ибо война есть единственная обязанность, которую правитель не может возложить на другого. 

НАРОД …Ты, конечно, государь… ты сильный государь и ружьё у тебя получше моего будет,  но вот кончилось терпенье у меня…

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  Военное искусство наделено такой силой, что позволяет не только удержать власть тому, кто рожден государем, но и достичь власти тому, кто родился простым смертным. 

НАРОД (неуверенно)   Слышь, ты! Вот возьму, да и достигну власти!

ГОСУДАРЬ отвлекается на Женщину, что-то нашептывая ей,  кутая её  в дорогие одежды, одевая-раздевая, она пищит под натиском, но кокетничает.

НАРОД   Эй, ты чего делаешь, а? Ну-ка… Хватит, я сказал! Не балуй! Хватит! Дело нехитрое. Теперь я буду Государь. Пшёл!

НАРОД легко связывает и сваливает Государя.

ПОЛИТТЕХНОЛОГ (отойдя немного в сторону, и как бы не принимая участия в событиях, аккуратно деает себе бутербод с паштетом и так же аккуратно его поедает) …И наоборот, когда государи помышляли больше об удовольствиях, чем о военных упражнениях, они теряли и ту власть, что имели. Небрежение этим искусством, искусством войны, является главной причиной утраты власти.

Новый ГОСУДАРЬ    Я теперь – Государь! Ясно? - оглядывается довольно.

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  (спокойно) Да, Государь. Ты, Государь. Однако государь должен внушать страх таким образом, чтобы, если не приобрести любви, то хотя бы избежать ненависти, ибо вполне возможно внушить страх без ненависти. Чтобы избежать ненависти, государю необходимо воздерживаться от посягательств на имущество граждан и подданных и на их женщин. Даже когда государь считает нужным лишить кого‑либо жизни, он может сделать это, если налицо подходящее обоснование и очевидная причина, но он должен остерегаться посягать на чужое добро, 

НОВЫЙ ГОСУДАРЬ  Ну вот ещё! Добро теперь не чужое, а моё. Жизни лишить – лишу, ясное дело, если сочту нужным. А как же? Как же иначе? Иначе никак нельзя. И добро – оно теперь все моё. На то я и государь. 

«НАРОД» (государь б/у)    А я????  А я – как же я?  А я – кто? А я – что?

«ГОСУДАРЬ»    Ты? … кто ты такой?  Ты – молчи, молчи, вражина… молчать!!!

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  Надо знать, что с врагом можно бороться двумя способами: во‑первых, законами, во‑вторых, силой. Первый способ присущ человеку, второй — зверю; но так как первое часто недостаточно, то приходится прибегать и ко второму. Отсюда следует, что государь должен усвоить то, что заключено в природе и человека, и зверя. 

БЫВШИЙ  ГОСУДАРЬ (огрызаясь)    Зверь! Хищник!  (принюхивается к бутерброду с паштетом, режет хлеб, и тоже пытается соорудить себе бутерброд, но Новый Правитель его отгоняет. )

НОВЫЙ ГОСУДАРЬ   (поскуливая, урча, рыча и глядя в зеркало) уууу-уу ррр Да… Только вот не пойму, какой… 

ЖЕНЩИНА   У-уууу, кровопивец… Чудище обло… Все вы звери… когда голодные…

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  Не это ли иносказательно внушают нам античные авторы, повествуя о том, как Ахилла и прочих героев древности отдавали на воспитание кентавру Хирону, дабы они приобщились к его мудрости? Какой иной смысл имеет выбор в наставники получеловека‑полузверя, как не тот, что государь должен совместить в себе обе эти природы, ибо одна без другой не имеет достаточной силы?

БЫВШИЙ ГОСУДАРЬ, теперь НАРОД, надевая ушанку    Эх, мудрость… Это разве мудрость?  Хищник ты! Пес!  …Стервятник!… 

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  Итак, из всех зверей пусть государь уподобится двум: льву и лисе. Лев боится капканов, а лиса — волков, следовательно, надо быть подобным лисе, чтобы уметь обойти капканы, и льву, чтобы отпугнуть волков. 

НАРОД  Ага, волков и капканов боитесь, гниды… Погоди, ты у меня еще попляшешь… (Налаживает капкан, вытаскивает сеть) Посмотрим…

ПОЛИТТЕХНОЛОГ (глядя в зеркало и меняя головные уборы)  Тот, кто всегда подобен льву, может не заметить капкана. Из чего следует, что разумный правитель не может и не должен оставаться верным своему обещанию, если это вредит его интересам. Такой совет был бы недостойным, если бы люди честно держали слово, но люди, будучи дурны, слова не держат, поэтому и ты должен поступать с ними так же. А благовидный предлог нарушить обещание всегда найдется. 

«НАРОД»   Ах ты стервь! Ах ты…!  (Бросает сеть, применяет прием, одерживает победу, отнимает Шапку Мономаха, снова становится «Государем».

ПОБЕДИВШИЙ «ГОСУДАРЬ»   Не рой другому яму – сам в неё попадешь… (примеряет маску льва)

НАРОД   А ты, а ты – не попадешь??? Думаешь – не попадешь??? Ещё как туда рухнешь! (достает «Вальтер ППК»)

ГОСУДАРЬ (косясь на пистолет)  Откуда дровишки?

НАРОД   Из лесу. Вестимо. Не бойсь. Убивать не буду. Сошлю. В монастырь.

Борются друг с другом.

Устают. Сбрасывают шапки. 

Сцена 2

ЖЕНЩИНА   Эй, Макиавелли…

ПОЛИТТЕХНОЛОГ    Ну, хватит уже…

ЖЕНЩИНА    Что, надоело?

ПОЛИТТЕХНОЛОГ    Да нет, отчего же. Только какой из меня Макиавелли. Простой, скромный политтехнолог.

ЖЕНЩИНА   Так ведь я тоже политтехнолог. Чем я тогда от тебя отличаюсь?

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  (устало, иронически)  Да какой из тебя политтехнолог…

ЖЕНЩИНА   Ой, да не хуже, чем из тебя…  Я ведь давно уже работаю. Больше десятка кампаний, это только тех, где по полной программе…

ПОЛИТТЕХНОЛОГ    И много наработала?

ЖЕНЩИНА  Смотря чего. Результат – ну если не все победы, то больше половины, а вообще только первые-вторые места в рейтингах.

ПОЛИТТЕХНОЛОГ (ласково)  Дура! Бабла-то сколько? Денег-то? Квартиру-машину-заводик купила?

ЖЕНЩИНА  Шутишь?

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  Какие шутки? То-то я смотрю на тебя… дура ты, хоть и неглупая, вроде… Ну вот сколько тебе заплатили за твою последнюю, скажем, победу?

ЖЕНЩИНА  Ну… полторы штуки баксов.

ПОЛИТТЕХНОЛОГ с ГОСУДАРЕМ переглядываются.

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  Я ж говорю – дура…

ГОСУДАРЬ (сочувственно) Ну почему же… как сама себя ценит, так и платят…

ЖЕНЩИНА  Ой, не травите душу! Как будто я сама не знаю, что мне мало платят! Просто у меня никогда не хватало совести требовать большие деньги – ведь я же понимаю, что выиграть даже при двух сильных и денежных конкурентах было практически невозможно. А конкурентов иногда было больше, и неслабых. Однажды было восемь, из них четверо – очень серьёзных. А потом кандидатов, которых мне поручали, стало все больше и больше. А потом, когда кампания заканчивалась, когда выигрывали, уже поздно было просить. Премий – мне во всяком случае – не полагалось… Да и хотелось только одного – не видеть больше эти рожи…

ГОСУДАРЬ (садясь рядом, обнимая её)    Давай я тебя пристрою к нашим.

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  Да нужен ты ей… Стоять, руки! Она к нам пойдет, да, Маш?

ЖЕНЩИНА   Да ну вас…  Устала я… 

Берёт и листает журнал, отбрасывает его.

… Помню, на одной из первых моих кампаний заглядывает к нам в комнату уборщица – глаза вытаращенные, перепуганные, шёпотом говорит: «Вы… чего… делаете?!.» Она подошла к двери-то, и слышит как мы орём: «Голову, голову давай! Отсюда – сюда! Да не сюда! Шеи кусок еще надо, видишь шеи тут не хватает, и руку, руку поправь, видишь рука-то!... Перетащил руку? И шею… подчищай там, подчищай… вот теперь ничего, очень даже  неплохо…» 

…Это мы портрет кандидата в фотошопе лепили из разных фотографий… Уборщица говорит – я, мол, чуть не рехнулась, - думала – вы убили кого… ну так ведь расчленение и было,  хоть в компьютере, но было… Правда, кандидат в результате получается хороший, как настоящий, только лучше… Ведь в каждом человеке есть то, что лучше. Его… идеальный образ. Он есть, внутри, а снаружи могут быть искажения. Или наоборот, внутри искажения, искажения всякие бывают. Так вот, я вижу людей такими, какими их задумал Бог. Правда. Вот раньше все говорили – черный пиар, черный пиар. У меня был белый пиар. Идеальный. Я никогда черным пиаром не занималась. Черный пиар - это компромат, подстава, это, действительно, очень грязное дело.  

ПОЛИТТЕХНОЛОГ   Все равно ведь ложь. Что белый, что черный.

ЖЕНЩИНА  Нет, не ложь. Показать идеалы – это не ложь… Когда самому человеку показываешь и рассказываешь, каким он должен быть в идеале  - это не ложь… Его ведь не просто консультируешь, а воспитываешь… Вот Макиавелли (берет книгу с отвращением) – он ведь… Обучает лгать, обучает жестокости и лжи! Это – цинизм. Прикладная хитрость!  

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  (отнимает книгу)   Да какой же это цинизм, это правда. Самая обычная правда. Может, и цинизм. Но это правда. Реальность. Умные люди давно все это дело просекли. А мы вот теперь изучаем. К экзамену. Классно, кстати, ты придумала – разыграть все это по ролям… хорошо запоминается…

«ГОСУДАРЬ»  (пьет сок )   да, реально…

ЖЕНЩИНА  Еще бы… я ведь учитель, вообще-то… Четыре года в школе работала… Причём, два года в сельской… Я очень хорошо знаю, как разыграть, чтобы запоминалось… Дети – они ведь дети всегда, им играть хочется, роль на себя нацепить, и лучше всего – короля… Или разбойника, бунтовщика. Но лучше – короля. Шекспир это хорошо понимал. Про королей писал. Но Шекспир еще много другого понимал. А дети не понимают. Сначала не понимают. 

«ГОСУДАРЬ»   …. ну, давайте дальше. Время тикает.

Молчаливый абитуриент-Народ разбирает и собирает пистолет.

ПОЛИТТЕХНОЛОГ (читает)  Надо уподобиться опытным стрелкам, которые, если видят, что мишень слишком удалена, берут гораздо выше, но не для того, чтобы стрела прошла вверх, а для того, чтобы, зная силу лука, с помощью высокого прицела, попасть в отдаленную цель.

ЖЕНЩИНА    Вот! Здесь он прав! Здесь Макиавелли прав. И я о том же!

«ГОСУДАРЬ»  Да не о том же. Ты – об идеалах. А он о том, чтобы луком попасть в цель. Ты о том, что выше. А он – что луком в цель.  Это совершенно разные вещи.

ЖЕНЩИНА   Ах, господи… Какие же вы… какие же вы…   да! Да. Ты прав. Именно так.

Мужчины очень, всё-таки, прагматичны. Нет. Не совсем так, они очень конкретны. Для них важна цель, которую можно увидеть. Результат, который можно потрогать.

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  А для женщин? Что – нет?

ЖЕНЩИНА  Мне интересна цель, которая способна жить. А не цель, которую надо убить.

ПОЛИТТЕХНОЛОГ Слушай, я опять проголодался. Может, яичницу, а?

ЖЕНЩИНА   Вот так всегда. Вот так всегда. Между прочим, все ваши теории, все ваши амбиции – чаще всего это – яичница без яиц.

«ГОСУДАРЬ» Чего-чего?

ЖЕНЩИНА  Того! Чего слышали… У англичан есть поговорка «Гамлет без принца Датского» - вот там действительно не сразу сообразишь, что к чему. А это русский эквивалент: «Яичница без яиц». Русская поговорка. Не бывает яичницы без яиц. Нету ничего, значит. Звон один.

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  Это твои теории – яичница без яиц. Чайку-то завари хоть… 

ЖЕНЩИНА  Ладно, жрите…

Достает из пакета упаковки и свертки. Мужчины оживляются.

ГОСУДАРЬ   Интересно, кто у нас будет экзамен по праву принимать?

НАРОД   Я приму. Я – Народ, я приму.

В коридоре раздается взрыв.

Сцена 3.

Свет выключается.

ПОЛИТТЕХНОЛОГ   Это ещё что? 

«НАРОД»   Да проклятые террористы, сами знаете.

ПОЛИТТЕХНОЛОГ , стараясь не паниковать, набирает какой-то номер на мобильнике.

За дверью слышны крики и выстрелы.

НАРОД   Что, жыдок, испугался?  Не мучай мобилу, отключено.

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  В чем дело?

НАРОД  Жизнь настала, умник. Жизнь – это не всегда игра.

ЖЕНЩИНА. ПередохнИте, господа. 

«ГОСУДАРЬ»   Не, правда, че происходит? Что за шутки?

ЖЕНЩИНА   Не одни мы, видимо, политикой занимаемся. Другим тоже хочется попробовать. За последние годы это стало модным. А политика, это понимаешь, борьба.

«ГОСУДАРЬ»  Маша, скажи, что происходит? Ты что-нибудь понимаешь?

ЖЕНЩИНА   А что тут понимать?  Ты куда приехал, ты сам понимал? В Высшую школу Политологии поступать? Вот это и есть Высшая школа. Поступай. Выйди из комнаты. Посмотри сам, что происходит. Поступай!

(Усмехаясь) Помнится мне, одиннадцатого сентября однажды, сколько там лет назад? -прихожу я в гостиничный номер, устала, как собака, на автопилоте, включаю телевизор, а там американские башни-близнецы падают… Выхожу к нашим… все мужики с побледневшими лицами в шоке… потом пьют и спорят, что должен сказать об этом наш кандидат… Сказать-то надо было срочно… А слов ни у кого не было… Так мне и пришлось говорить…и писать… за кандидата… Почему-то именно мне надо и про еду помнить,  и говорить, и писать, и знать, что именно происходит…

Подходит к двери, но «НАРОД» отстраняет её, пряча руку с пистолетом, осторожно выглядывает, потом выходит из комнаты. Шум, голоса.

ПОЛИТТЕХНОЛОГ   Как мне уже приходилось говорить, в России сейчас живет не более 15% культурно европейского населения… 

ЖЕНЩИНА   Это кто, например?  Те, кто свободно говорит по-английски или по-немецки? Кто по англо-фене ботает? Или у кого компьютер дома есть? Или с двумя высшими образованиями? Или евреи? Кто это – культурно европейское население?

ПОЛИТТЕХНОЛОГ (не обращая внимания, или делая вид) … 5% уедет. 5% будет "слегка репрессировано". 5% уйдет сажать капусту. И все. 

ЖЕНЩИНА  Боже мой, как я ненавижу вот эти ваши проценты… Какие проценты? Очнись! Как можно людей исчислять в процентах?

 
ПОЛИТТЕХНОЛОГ  …Так что надо зарабатывать на дом в Тоскане и квартиру с видом на Центральный парк.  А лет через двадцать, когда и это время кончится, и не будет Газпрома, шансона, ФСБ,  патриотов, etc. - тот, кому даст Бог дожить, вернется и, может быть, создаст в России нечто лучшее. 
А пока - начинается время постепенной эвакуации, мне кажется...

ЖЕНЩИНА  Ну-ну… А ты не опоздал?

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  В каком смысле?

ЖЕНЩИНА  Раньше надо было… «эвакуироваться». И не постепенно. А быстро. 

ПОЛИТТЕХНОЛОГ   Полно иронизировать. Я серьёзно. Что тут делать? Отвратительный климат. Природная депрессивность. Хамское, жлобское и бессмысленное начальство. Печальнейший языческий народ, часто требующий крови. 

ЖЕНЩИНА   Печальнейший языческий народ… да-да. (Иронически) Как это верно! И как хорошо, как красиво сказано! Чудо, как хорошо! Так ты говоришь, через двадцать лет патриотов не будет? 

Свет включается. «НАРОД» возвращается. Паспорта нужны.  Давайте паспорта.

Двое  послушно и привычно достают паспорта. Женщина отворачивается. 

«ГОСУДАРЬ»  Что же это мне напоминает? Как будто это уже было… Де жа вю…

«НАРОД» берет паспорта, заглядывает в них.

«НАРОД»  Так… Герман Михайлович, значит… и Аркадий Леонидович…

«ГОСУДАРЬ»  Да… мы даже не познакомились толком… А тебя… Вас как величать?

«НАРОД» (мрачно) Герасим.

ПОЛИТТЕХНОЛОГ   Герасим?…

ЖЕНЩИНА. Да. А я – Му-му.

«ГОСУДАРЬ» Это я точно где-то слышал.

ПОЛИТТЕХНОЛОГ. …Масштабная деградация с помощью "рынка" и "национализма". Конец всего хорошего, что было в СССР. Торжество всего плохого, что было в СССР. ". Экономический тупик. Социальный тупик. Архитектурный беспредел.  
Ну, можно перечислять до бесконечности, как мы понимаем. 
А что хорошего? Только одно, но именно это - искупает многое. 
Совершенно неслыханный уровень внутренней свободы для тех, кто по счастью, этого хочет (и может себе позволить). 
Нигде в мире невозможно чувствовать себя таким свободным, как в России. Нигде на Западе (остальной мир и рассматривать нечего). 
Речь, конечно, не о юридической-гражданской свободе. Я говорю об ощущении невключенности в секту. Любую секту. 
Собственно, за это, в числе прочего, я и люблю свое отечество.

ЖЕНЩИНА   Вот оно как. … А мне как раз казалось, что политтехнологи – это и есть секта. Или каста.

«ГОСУДАРЬ»  В каком-то смысле, так и есть. А что там, все-таки - в коридоре?

ЖЕНЩИНА  Русский марш.

«ГОСУДАРЬ»  Его же запретили…

«НАРОД»  Вряд ли в России можно запретить русский марш.

ПОЛИТТЕХНОЛОГ   В России – можно. Именно в России можно запретить русский марш.  Поэтому и запретили. Что-то дымом пахнет, вы чувствуете? Дым, совершенно точно.  Слушайте, кажется, общежитие горит.

«ГОСУДАРЬ»  Что ты имеешь в виду?

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  Да уж не метафоры! Пожар, совершенно точно!

«НАРОД»  закрывает дверь.  Ну, пожар.  Это нормально.

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  Ты чё, сдурел?  Отойди, фашист!

НАРОД   Ну-у… Это ты сбрендил, по ходу. Я не фашист. Русские никогда не фашисты, это аксиома, запомни. Русским это слово не нравится, оно некрасивое. И какое тебе здесь общежитие? Это гостиница была. Погостил – и домой. Общежитие, тоже мне. Вся Москва вам – общежитие.  …Давно горит, между прочим. 

«ГОСУДАРЬ»  Маша,  пойдем отсюда. Это, кажется, и правда опасно.

ЖЕНЩИНА  Ты только сейчас догадался? А куда пойдем? Наверное, туда, где безопасно? Это куда? 

«ГОСУДАРЬ» Ну не здесь же, в дыму, сидеть! 

В коридоре суета, крики: Выходим! Быстрее!...

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  Я передумал. Я остаюсь здесь. Любовь к родному пепелищу.

«ГОСУДАРЬ»  Не отрывайся от коллектива.

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  Я никуда не пойду. Мне здесь нравится. … в детстве меня научили плевать на любой коллектив, плевать на любое общее мнение, плевать на любое "уважение" и "порядок".

ЖЕНЩИНА  Ишь ты, как просто. Ты в школе-то учился?

 
"ПОЛИТТЕХНОЛОГ  «Относись к школе как к 10-летнему тюремному заключению" - говорили мне дома. "Дети - козлы, учителя - козлы, ты должен просто пересидеть это время, и никого не слушать" - учили меня. И я счастлив.

ЖЕНЩИНА (с еле заметной иронической улыбкой)  Молодец! Моду создает тот, кто ей не следует.

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  Вот именно.

ЖЕНЩИНА  Только есть места, где мода отсутствует. Где нет ни моды, ни игры.

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  Не может быть.

ЖЕНЩИНА  Ты, наверное, никогда не уезжал далеко от Москвы.

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  Уезжал.

ЖЕНЩИНА  Вероятно, за границу.

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  Да. 

ЖЕНЩИНА   Так я о другом. Пожар, на самом деле. Пошли, выходим.

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  Это наши работают. Это акция. Бросьте вы. 

ЖЕНЩИНА. Это, конечно, акция. Только вряд ли это ваши.  

«НАРОД» берет ведро, слышен шум воды, он выносит ведро, тушит что-то в коридоре, возвращается. Женщина без паники, но достаточно быстро собирает вещи – складывает свитер, косынку, коробочки, пакетики в небольшую дорожную сумку.

«НАРОД»  Идиоты. Кресло в курилке подожгли бычками. 

ЖЕНЩИНА   Уверен?

«НАРОД»  Я потушил уже.

Сцена 4.

Женщина оглядывается, видит расшитую, яркую Шапку Мономаха, любовно складывает её в чистый пакет.

«ГОСУДАРЬ»   Правда, откуда это у тебя? 

ЖЕНЩИНА   Это театральный реквизит. Настоящая Шапка Мономаха. Мой отец – актер. Очень талантливый актер. Среди его ролей был царь Фёдор, классический, великолепный «Царь Фёдор Иоаннович»… Я выпросила на память, уже после многих, многих спектаклей, он мне подарил. … «…Ты знаешь, что такое царь? Ты знаешь? Ты помнишь батюшку-царя?... В одном лишь только я не обманусь: когда меж тем, что бело иль черно, избрать я должен – я не обманусь. Тут мудрости не нужно, шурин, тут  по совести приходится лишь делать…»

ПОЛИТТЕХНОЛОГ    По совести, значит. А мудрости не нужно. Ну-ну.

«ГОСУДАРЬ»  Так вот ты каких королевских кровей… Есть, есть в тебе что-то…этакое…

ЖЕНЩИНА   Да, мой отец играл царей и королей. И Ленина играл. Владимира Ильича. Причем, не где-нибудь, а в Ульяновске. Одно время он работал в Ульяновске. И прикинь, вот он похож немножко на тебя… Царь Федор – это же одно, а Ленин, это же – господи боже, совсем другое…. Но … стоит вот только войти в роль и прищуриться… Даже в коммунистическую партию вступил, до того хорошо играл… И Теркина играл. Василия Теркина. Знаете такого? И белогвардейских офицеров.  

ПОЛИТТЕХНОЛОГ. Да, диапазон. Что же это за амплуа? И Теркин, говоришь, и царь Фёдор?  Не иначе это… «простак»? … так раньше говорили…

ЖЕНЩИНА  А ты эксперт…

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  Ну так… А ты как думала…  И кто же ему ближе? Царь Фёдор или, все-таки Теркин? Или белогвардейский офицер?  

ЖЕНЩИНА  Представь себе - ему все близко. Он родился и вырос в деревне, и все умеет. Ему всё - по таланту. И по уму. Представь себе. Впрочем, ты вряд ли можешь себе это представить. Ты был ли хоть когда-нибудь в деревне-то? Не в швейцарской, а в русской?

«ГОСУДАРЬ»  Маш, да что ты к нему привязалась? Ну даже если он и не был никогда в деревне, ну и что? Твой-то батюшка, тоже, небось, не в деревне это всё играл…

ЖЕНЩИНА (остановившись, глядя в одну точку) Да, уже не в деревне. Да. Играл. Я не люблю игру. Да. Не люблю... 

«ГОСУДАРЬ»  А братья-сестры у тебя есть? 

ЖЕНЩИНА  Есть… у меня три сестры.

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  Да… артист все умеет… Лучше бы землю пахал. 

ЖЕНЩИНА  Да что ты? Это кому лучше-то? Он бы пахал, а ты бы проценты считал? … 

«ГОСУДАРЬ»   Да ладно вам… Давайте, что ли, ещё поиграем…

ЖЕНЩИНА   Поиграем… Я не люблю игру. Не люблю. Но дело в том… что детям надо все объяснять через игру. Иначе они не понимают. А люди – взрослые люди – они все – дети… разного возраста… Им тоже обязательно надо показывать… и объяснять… Вот скоро выборы опять… Опять надо…

ПОЛИТТЕХНОЛОГ (издевательски-недоуменно)  Какие выборы? Это какие такие выборы?

ЖЕНЩИНА  Такие, такие. Решено уже всё, да? И проценты подсчитаны? 

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  Подсчитаны, подсчитаны. Всё уже подсчитано, все уже просчитано. 

ЖЕНЩИНА   Эх, политтехнолог… Ты по-своему идеалист, бедолага. Меня, меня ведь тебе – никогда не просчитать…

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  Да,.. это верно. Ты – не считаешься. Ты трудный случай. Тяжелый. Ну, мягко говоря, особенный.

ЖЕНЩИНА   А у меня ещё сестры есть. Они все – особенные. И подруги. Не просчитаешь ты нас, нет. Не просчитаешь… А ну-ка, ну-ка, на кого бы это шапочку примерить? 

Быстро вытаскивает из пакета Шапку Мономаха, внимательно оглядывает всех присутствующих…

   ЖЕНЩИНА  Продолжим!  Звонит в колокольчик. И делает шаг вперед, торжественно прихорашиваясь.  Государь, это я!

Раздается стук в дверь.

… а вот и ещё кто-то… тоже с полезными советами.

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  Прямо не знаешь, чего и ждать. Коменданта, милицию, пожарных или «Скорую помощь».

ЖЕНЩИНА, держа в руках Шапку Мономаха, открывает дверь. Входят люди – мужчины и женщины – в разных формах, отчасти соответствующих предположению ПОЛИТТЕХНОЛОГА, с колокольчиками, быстро осматривают комнату, и выстраивются, отчасти, обращаясь к «НАРОДУ», отчасти – по мобильным телефонам с фразой:

Государь, это я…

2 ДЕЙСТВИЕ

Женщина выгоняет всех из комнаты.

МАША    А –ну-ка… давайте-ка пошли-ка вы все отсюда… Слышите? А ну-ка валите все из моей комнаты!  Мне пофиг, кто ты такой, все идите вон, все, все, все!!! Все дорогие гости, все – на выход. На выход!!! Удостоверения! Удостоверения – чего? Что ты ко мне в комнату без приглашения вошел? Нету у тебя такого удостоверения! Понял? НЕТУ! На выход, ну! Быстро! … Мы знакомы? … ишь ты… они все мне знакомы! Кого-нибудь я не знаю?… всех знаю, и на всех глаза бы не глядели!!!…  

Останавливается у окна, забирается на подоконник, открывает створку окна, смотрит на сияющий мегаполис.

…Москва… Господи… Как я устала… Зачем я приехала на это торжище-игралище?...  Выйти на улицу – ни в один дом, ни в одно учреждение не войдешь – везде пропускная система, охрана. Это гидра какая-то с миллионами голов… началось, видно давно, когда по две головы начало отрастать взамен отрубленных… Везде какая-то чудовищная реклама… Иностранцев больше, чем русских. К кому не обратишься на улице – или доунт андастенд, или «не подскажу», или «мы не местные».  Никто здесь не местный. Все не местные... Ужас! Пустыня. Пустыня со всеми удобствами. Только для богатых. Кому здесь нужны проблемы деревенских детей и обиды провинциальных подростков? Здесь никто не знает, что это такое. Здесь никто не видел никогда деревянные мосты, деревенское кладбище, деревенскую школу и компьютерные классы без компьютеров. Просто не видели никогда. И не увидят. Точно так же, как люди из деревни никогда не увидят вот этого… для них Москва – мираж в пустыне, а она и есть мираж…

Стук в дверь. 

МАША – Ну… КТО ещё опять?

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  Вы извините, Маша, я на минутку. Мне показалось, что Вы расстроены, я понимаю, Вы устали… Вам надо отдохнуть, действительно надо отдохнуть…

Ставит на стол ещё одну дорогую бутылку. 

…   Вы девушка, действительно, пожалуй, уникальная… Надо себя беречь. Такие способности, такую голову, такую фигуру надо беречь…

МАША  Я что-то не совсем понимаю…

ПОЛИТТЕХНОЛОГ   Редкостный букет, как говорится, всяческих достоинств, - даже не курите…

МАША  Курю. 

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  …не заметил…

МАША  Курю. Но не всегда. Не много. Не со всеми.

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  Ну, вот именно, - избирательность, чувство меры…вкус…да, у Вас есть вкус, и вообще, Вы достойны лучшего…

МАША  Лучшего – чего?

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  Лучшего – всего. Маша, послушайте меня внимательно. Я мог бы взять Вас на содержание.

МАША (приближаясь)  ???!!!

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  Я сейчас в состоянии развода с женой, и пока мог бы взять Вас на содержание…

МАША  Что… Что Вы сказали, Аркадий Леонидович?

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  Я сказал то, что Вы слышали, и поверьте, в каких-то вещах я понимаю гораздо лучше Вас. Я сделал очень хорошее – для Вас – предложение.

МАША  Хорошее?

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  Да.

МАША  Есть одно обстоятельство.

ПОЛИТТЕХНОЛОГ (открывая вино и откусывая яблоко)  Какое?

МАША  Я беременна.

ПОЛИТТЕХНОЛОГ (остановившись, после краткой паузы) Чем?

МАША (улыбаясь) Беременна – чем? В общем, много чем, конечно. Но это не проблема, правда ведь? И не болезнь. Это здоровье. Беременна вторым ребёнком.

ПОЛИТТЕХНОЛОГ (растерянно) Совсем незаметно.

МАША  Да, срок ещё не очень большой.  

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  Я подумаю… над Вашим предложением.

МАША  Это не предложение. Это отказ. В резкой форме. Ещё и потому, что я достойна лучшего.

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  В изощрённо, я бы сказал, резкой форме…

Стук в дверь.

МАША  Войдите!

Входит  ГЕРМАН

Герман  О, я смотрю, у вас тут отдохновение наступило… а я вот водочки хорошей принес. Я вообще-то не пью, ну почти… Вот тут колбаски ещё принес, сервелатику. Маш, может, порежешь?

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  Я пойду выйду покурю…

ГЕРМАН  Маш, а я вот хотел спросить, ты… феминистка?

ПОЛИТТЕХНОЛОГ останавливается в дверях, пропуская участника, назвавшего себя Герасимом, у которого в руках пакет молока. Услышав вопрос, оглядывается.

МАША (нарезая колбасу)  Ты как-то с трудом это выговариваешь…

ГЕРМАН  Ну, слово какое-то…

МАША (улыбаясь)  Неприличным кажется, да? Да, ты знаешь, понимаю я это чувство. Нет, я не феминистка.

Все хором облегченно вздыхают. 

… Да, и это чувство я понимаю… Ничто, как говорится, сверхчеловеческое мне не чуждо…У русской культуры и вообще у России, надо сказать, «женское лицо».

ГЕРМАН   Неправда. Лицо у неё… лицо у неё… А у неё есть лицо?

МАША  Есть, есть. Просто ты его, возможно, ни разу не видел.  У нас ведь роли, мужская и женская, как расписаны?  «… Что ты, Иванушка, не весел? Что буйну голову повесил?... Не кручинься, ложись спать-почивать. Утро вечера мудренее…» - говорит героиня почти каждой сказки Василиса Прекрасная, она же Премудрая. И за ночь совершает для спящего Иванушки самые разные чудеса, одно за другим. Проще говоря, делает за него все возможное и невозможное. Он утром проснется-проспится, глядь – не так уж всё и плохо…

 

ГЕРМАН   За это обязательно надо выпить. За Василису Прекрасную и Премудрую. Я всем налил. Где ваши бокалы, господа? Как ты сказал, тебя зовут…?

«ГЕРАСИМ» ( с пакетом молока в руках)  Леон…

ГЕРМАН  Как?

«ГЕРАСИМ»  Леонтий. Я молоко люблю.

 ГЕРМАН  Чё, не будешь, что ли? Ну, это не по-русски!

«ГЕРАСИМ»  Вот это ты тоже… зря тискаешь. За себя говори. Русские пьют крепко, бывает. Но и не пьют крепко. 

ГЕРМАН  Макиавелли, ты где? Давай выпьем! За Василису Прекрасную и Премудрую! Я и один выпью за неё…

Политтехнолог подходит молча, наливает себе вина.

МАША  Ну что ж… а я пью… За русских!

Выпивает два глотка, ставит бокал.

Мне интересны русские. В сравнении с другими и сами по себе. Русские как создатели - инспираторы, креаторы - русского языка. Это простое и правомерное, по-моему, желание и чувство, но… вызывает у многих чуть ли не шок. А я готова повторить: я русская, живу в России. Хочу видеть и слышать русских… 

ГЕРМАН  Ты чё, их не видишь, типа?  Мы все русские. Смотри. В России – все русские. Кто себя русским называет, тот и русский.

МАША. (подходя к окну) Глядь-поглядь вокруг в Москве, а их и нету. По улице иду – нету. Телевизор включишь – нету. В журналах, которые я привыкла читать - их нет, русских-то. Это, к сожалению, объективно.

ГЕРМАН Ну Маш… это уж прямо, извини за выражение, национализм какой-то… будем считать, у тебя приступ этноцентричности…  

ПОЛИТТЕХНОЛОГ (задумавшись)  Этничность - это, собственно "культурный код"… Эти коды будут различными даже у, скажем, сибиряков и жителей средней полосы. Среди русскоговорящих не редкость наложение двух, а то и трех-четырех таких кодов.

МАША   Аркадий, я не русскоговорящая. Я – русская. Но в Москве, например, в столице России, чувствую сейчас себя инакоговорящим человеком. Инородцем. 

ПОЛИТТЕХНОЛОГ (искренне) Почему?

МАША  Потому что стихийную норму создаёт здесь, в Москве, активное и абсолютное большинство с нерусским менталитетом. В том-то и дело, - что наиболее активны люди с наложением трех-четырех-и-больше кодов. Это, как правило, люди со смешанной кровью. Плюс еще особый код "малых" "обижаемых" народов. А я, русская, - не так чувствую, как они. У меня другое мироощущение. У меня другие темпоритмы. И вообще, мне более свойственно молчать. Как  Герасиму. Но сколько же можно молчать? 

ГЕРМАН (обеспокоено, даже испуганно)   Ну не знаю… Маша, что с тобой? Ты заболела, не иначе. Пробуждение национального самосознания всегда казалось мне чем-то ущербно-спекулятивным. Люди, объясняющие поступки, свои или чужие, национальным менталитетом, также неприятны, как и выбивающие себе льготы на правах принадлежности к сексуальным меньшинствам. Не случайно в Америке гомосексуалистов и представителей этнического меньшинства объединяют словом minorities, алгоритм поведения-то один - получение благ от общества…

МАША (раздраженно)  Вот куда деваться от Америки и гомосексуалистов? Просто уже никуда без них… Ты знаешь, мне неинтересно, что думают гомосексуалисты, и что думают о них. Я чувствую - действия гомосексуалистов противоестественны, и мысли, возможно, тоже. Ты вот что лучше скажи, - не странно ли, что национальное самосознание упорно ассоциируется именно с меньшинствами? Почему с меньшинствами?  

ПОЛИТТЕХНОЛОГ Вот ты уже злишься. А признаком силы является четкая постановка общенациональных целей и способность общества к совместному труду по их достижению. А сейчас чего нет, того нет. Так что, сколько не ставь заборов вокруг пустого места, стройка от этого не начнется.

МАША (неожиданно горячо) Вот так вот! Приехали! Пустое место?  Русские – пустое место? В моей семье, среди моих родственников не было репрессированных. Может, это тоже вариант «пустого места»? И не было никого, кто репрессировал. Семья чисто русская, - из крестьян, и по материнской, и по отцовской линии… Никто из родных не сидел в тюрьме. Не было преступников, стукачей, никто не был задействован в «охранительных» системах. Мастера, рабочие и учителя – почти все, кого ни возьми.  Доярки, шофёры, бригадиры - такая родня. Сильные, здоровые люди. Это люди, которые строили и держали на себе страну! Это – пустое место? За редчайшим исключением – живут одной семьёй-любовью, крепким домом, растят детей, внуков. Работать – хотят, умеют, любят. Это для меня – норма, естественность. Это в крови. Почему мне всё время внушают, что русские – ленивые, или пьяные, или лживые – почему? – если это неправда! 

ГЕРМАН  Тихо, тихо, Маша, не волнуйся… Всё будет хорошо. Страшное дело… прямо русский бунт… Что с тобой?

МАША  Я не волнуюсь! Мне волноваться особо нечего, потому что, как всегда, нечего терять… Что со мной? – тушь потекла…

Выходит из комнаты. 

ПОЛИТТЕХНОЛОГ (Герману)  Вы давно знакомы с ней?

ГЕРМАН  Один раз работали вместе.

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  Ну и как?

ГЕРМАН  Она сильный райтер. И ролики делает классно. На актеров, на звёзд выход имеет. Есть недостаток.

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  Какой?

ГЕРМАН  Страдает патологической честностью.

ПОЛИТТЕХНОЛОГ Да… Больная на всю голову. Замужем?

Герман  (хмуро) Разведена. Чё хочешь-то? 

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  Так, ничего.

Выходит с сигаретой в руках и успевает перехватить Машу в дверях ванной, и снова заталкивает её туда.

… Момент, момент… одну секунду, Маша. Очень быстро, - один конфиденциальный вопрос… От кого… от кого ты беременна? Скажи, пожалуйста, - я могу знать… я могу знать этого человека? Это кто-то из наших общих знакомых? Из нашего круга?

Маша смотрит на него исподлобья

МАША   Конечно… Конечно, Вы его знаете.  Его все знают. Это звезда. Первой величины. Суперзвезда. Устраивает?

ПОЛИТТЕХНОЛОГ (восторженно)  Устраивает! Устраивает!

МАША (тепло) Я пошутила. Я беременна от вора-рецидивиста.

ПОЛИТТЕХНОЛОГ (с непритворным возмущением)  Нет… Нет! Этого не может быть. Вот это неправда…

МАША (сочувственно)  Конечно, конечно, не может быть… Я беременна от теоретика русского национализма… Кто-то же должен быть практиком…

ПОЛИТТЕХНОЛОГ   Жуть какая… ну и женщина… 

МАША уходит в комнату, вытирая глаза салфеткой.

МАША  Нет, я вот не понимаю… Я серьёзно не понимаю, и меня это возмущает. Разве в русских интересны только "общенациональные цели" и "всемирная отзывчивость"? А вообще-то они - "пустое место"?  Я вот что вам скажу. Москва – не столица России.

ПОЛИТТЕХНОЛОГ (ошарашено входя за ней следом)  Здравствуйте! В эфире «Новости». Что же с ней случилось?

МАША  С ней давно что-то случилось. Это какая-то особая территория, особая зона. Торговый Центр. Центр Шоу-бизнеса. Игровая политическая площадка. Но это не Россия.

ГЕРМАН  Спорное утверждение. А где же, позволь узнать, у нас теперь столица? Екатеринбург? Нижний Новгород?

МАША  … Не знаю. Не знаю. Китеж-град, наверное.

ПОЛИТТЕХНОЛОГ(с облегчением)  Ну, вот и хорошо. Как это в Камеди-Клаб? - «Здравствуй, Василиса! – Здравствуй, Иван-дурак!»

МАША  Ты умный, Аркадий. Ты очень умный.

«ГЕРАСИМ»  Так-так, интересно.   А вот говорят, что русские очень терпеливые. Что – это чуть ли не главная их национальная черта. Это враньё, скажу я вам. Это надо было очень напрягаться, чтоб такое придумать. Древние русы были крайне воинственны. Наследство у них могла получить только девочка. А в люльку только что родившегося мальчика отец опускал меч и говорил: "Я не оставлю тебе в наследство никакого имущества, и нет у тебя ничего, кроме того, что приобретешь этим мечом". Так вот они и приобрели… много чего. 

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  А ты над люлькой стоял?

МАША  Я тоже об этом читала. Это свидетельства древних арабских путешественников. Да, русы были… как мы сейчас говорим… ориентированы в профессиональном плане на войну.

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  Давай, Василиса, назначь его воеводой Китеж-града… Это будет наш национальный проект…

МАША  Ваш национальный проект? С чего это он вдруг будет ваш?

ПОЛИТТЕХНОЛОГ  А я его уже украл. Очень красивая идея. (Берет мобильный телефон) 

МАША  А я.. «…а я никогда не смогу найти/ то, что, наверное, можно легко украсть…» Это Башлачев. Это Саша Башлачев.  Думаешь, так, да… Нет, ничего ты у меня украсть не сможешь. Это моя страна. Национальный проект – он у меня внутри… Только так, и не иначе. Мои дети – они никогда не будут такими, как ты. Они никогда не будут такими…  такими, как вам бы хотелось…

ПОЛИТТЕХНОЛОГ (пожимая плечами)  Что она говорит? Она пьяна… Смешно… 

МАША  Смешно? Отлично! Комедия! Просто комедия! Национальный проект… Высшая школа Политологии… Макиавелли! «Государь».  Совместно с Макиавелли…

Снова люди финала.

