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ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА:

Тимур, 19 лет, 1 день трезвости.
Миша, 27 лет, 2 недели трезвости.
Гриша, 30 лет, 3 месяца трезвости.
Вася, 43 года, 4 месяца трезвости.
Алиса, 26 лет, 5 месяцев трезвости.
Консультант, 32 года, 1,5 года трезвости. 
Чиновница, 35 лет, независимая. 

Пространство сцены поделено на 3 части. Слева - Кухня реабилитационного центра, посередине - Общий зал для групповых занятий, справа - Консультантская, комната в доме, в которой живёт Консультант - нечто среднее между его рабочим кабинетом и комнатой в общежитии. Во время появления Чиновницы, пространство сцены превращается в "Условное пространство". Это может быть трибуна, студенческая аудитория, школа или что-либо другое. 

Условное пространство. Появляется Чиновница. 

ЧИНОВНИЦА. Согласно официальной статистике за прошедший год более двенадцати тысяч нарко и алкозависимых прошли реабилитационную программу, и их число неуклонно растёт. В рамках программы ресоциализации, тысячи семей сумели преодолеть эту проблему и встать на путь выздоровления. Также за последние пять лет количество специализированных учреждений, как наркологических клиник, так и реабилитационных центров увеличилось ровно вдвое. Можно с уверенностью сказать, что мы уже достигли колоссальных успехов в деле излечения людей, страдающих алкогольной и наркотической зависимостью. Но мы не намерены сдаваться на достигнутом и будем продолжать и дальше помогать людям, столкнувшимся с этой проблемой.  

1 ШАГ
"Мы признали своё бессилие перед зависимостью, признали, что мы потеряли контроль над собой."  

Реабилитационный центр, Консультантская. Тимур, Консультант, позже Вася. 

ТИМУР. Я ничего подписывать не буду. Дайте мне уйти!
КОНСУЛЬТАНТ. Братан, успокойся, чего ты купишуешь? 
ТИМУР. Во-первых, я тебе не братан, а во-вторых, реально, чего бы это мне кипишовать?! Непонятные типы меня похитили и насильно удерживают, а я должен сохранять спокойствие?! 
КОНСУЛЬТАНТ. Никто тебя не похищал. Ты здесь по воле родителей.
ТИМУР. Дайте им позвонить!  
КОНСУЛЬТАНТ. У тебя карантин, две недели. Первые две недели никаких звонков. 
ТИМУР. Две недели?! Я сказал дай позвонить или открой дверь, пока я не разбил окно!  
КОНСУЛЬТАНТ. Тимур, ты можешь орать сколько угодно, но это ничего не изменит. Хочешь поговорить с родителями, подпиши договор и я подумаю, что можно сделать.
ТИМУР. Этот договор ты можешь засунуть себе в задницу, понял?! 
КОНСУЛЬТАНТ. (в коридор) Вась, зайди пожалуйста. 
Заходит Вася.
ВАСЯ. Что такое?
КОНСУЛЬТАНТ. Да вот Тимур у нас домой собрался. 
ВАСЯ. А чё, выздоровел уже? 
КОНСУЛЬТАНТ. Ага, договор не подписывает, окна бить собрался. 
ВАСЯ. Окна бить? Так давай его к кровати привяжем и всё.
ТИМУР. Ой, это типа плохой полицейский пришёл? А ты хороший, да? Ну-ну. 
КОНСУЛЬТАНТ. Мне на группу пора, вы познакомьтесь пока. Это Вася, старший дома, уже пятый месяц тут. Будут вопросы, можешь обращаться к нему.
ТИМУР. Какие вопросы? 
КОНСУЛЬТАНТ. Любые.
ТИМУР. В каком году родился Пётр Первый? 
ВАСЯ. Ух ты, юморист? А мы как раз для КВН команду собираем.
КОНСУЛЬТАНТ. Да, надо с Гришей поговорить, пускай возьмёт его. Ну всё, общайтесь. 
Консультант выходит. 
ВАСЯ. Ну чё ты тут за спектакль устроил? Тебе объяснили, где ты находишься? Это реабилитационный центр, здесь люди выздоравливают, будешь себя вести нормально, никто тебя не тронет. Правила объяснили?
ТИМУР. Я хочу поговорить с родителями. 
ВАСЯ. У тебя карантин. Две недели.  
ТИМУР. Я хочу поговорить с родителями! Чёрт, даже уголовникам дают право на звонок!
ВАСЯ. А ты чё, сидевший? Я вот сидел, и знаю какие там права дают получше твоего. Ладно, давай подписывай договор, и я постараюсь договориться на звонок. 
ТИМУР. Вы не имеете права меня здесь удерживать. Я ничего подписывать не буду!
ВАСЯ. Да успокойся ты, чего разнервничался? Не хочешь выздоравливать? 
ТИМУР. Я ничем не болен. 
ВАСЯ. Точно не хочешь? Потому что смотри, здесь все добровольно программу проходят. Не хочешь - вали отсюда и продолжай торчать. Мне-то какое дело. 
ТИМУР. Так я об этом и говорю, откройте дверь и я просто уйду. 
ВАСЯ. Консультант не разрешит, его за это директор крепить будет. Но и мне такой придурок в группе на хрен не сдался. Давай так, подпиши договор для отчёта, я тебя выпущу, а консулу скажу, что ты через окно вылез. 
ТИМУР. Серьёзно?
ВАСЯ. Да, серьёзно. Мне не нужна тут малолетка, которая будет режим шатать.
ТИМУР. Окей. Где подписать?
ВАСЯ. Вот здесь.
Тимур подписывает договор. 
ТИМУР. Ну всё. Пошли тогда? 
ВАСЯ. Куда? 
ТИМУР. Ну за вещами моими.
ВАСЯ. Зачем?
ТИМУР. Чтобы я ушёл.
ВАСЯ. Так ты ж программу ещё не прошёл.  
Пауза. 
ТИМУР. Ах ты, ты... Да я сейчас...
ВАСЯ. Рот захлопнул! Значит так, слушай сюда, щенок. Я не хочу тебя бить, в употребе уже бы давно тебе бошку разнёс, но сейчас я выздоравливаю и учусь жить по-новому. Делай чё тебе говорят, и всё будет нормально, а будешь выпендриваться, я тебя так отделаю, что программу ты будешь лёжа проходить, всё понял?
ТИМУР. Это угроза физической расправы. 
ВАСЯ. Какой догадливый. Да, это угроза, и лучше не вынуждай меня. Всё, пошёл отсюда, в час обед. 

2 ШАГ
"Мы пришли к убеждению, что только Сила, более могущественная, чем мы, может вернуть нам здравомыслие."

Группа в Общем зале, стулья стоят полукругом, на них участники терапевтического сообщества, на стене может висеть Таблица чувств и эмоций и 12 шагов. Все члены группы. 

МИША. Всем привет. Михаил, 27 лет, Москва, кокаин, экстази, амфетамин, трезвый две недели. Тема работы: "Как и почему я начал употребление?". Моя судьба сложилась так, что с самого детства я не нуждался вообще ни в чём. Ну как ни в чём? С одной стороны - да, мы жили в шикарном доме, у нас было несколько квартир в Москве и Европе, пять или шесть машин, в разное время по-разному, в какой-то период у папы даже был личный самолёт. Скажем так, в деньгах я не нуждался, не нуждался в материальном, но, конечно, как и все дети сильно нуждался в любви. А её мне всегда не хватало. Отца я не видел неделями, а иногда месяцами, с мамой мы общались больше, но у неё тоже всегда была куча забот, от хлопот по содержанию в порядке всего нашего имущества до бесконечных светских вечеров, праздников и прочей фигни. Так что, хоть я и был с детства окружён нянями, бесчисленными репетиторами, разными помощниками, сейчас понимаю, что на самом деле был очень одиноким ребёнком. В глубине души я завидовал детям, которые жили простой жизнью. В отличие от них, я не мог просто так выйти погулять во двор или сходить поиграть в футбол, со мной постоянно ошивался огромный охранник по имени Анатолий. Да, он просто выполнял свою работу, но тогда я этого не понимал и ненавидил его, точнее его внимание, его бесконечный надзор. Я постоянно сбегал, а ему каждый раз прилетало за это, но мог ли я вести себя иначе? Думаю, нет. Окончив частную английскую школу и отучившись за границей, пришло время что-то делать, но я совсем не понимал чего хочу. Попробовал один бизнес, потом другой, но с таким отцом как у меня мотивации зарабатывать деньги не было от слова совсем. Я просто не понимал - зачем и для чего? Когда ты можешь в любой момент получить всё что угодно, деньги волнуют тебя меньше всего на свете. Я погрузился в глубокую депрессию и  совсем не понимал, для чего живу. Тогда в моей жизни и появился ОН. Нас познакомил бывший однокурсник, с которым я поделился мыслями о своей жизни. И знаете что? Мы быстро подружились. Он дал мне ощутить нечто абсолютно новое, нечто невероятное. Нет, не смысл жизни, конечно, но вопрос о смысле жизни просто перестал стоять как таковой. Когда ты чувствуешь себя королём мира, пребываешь в состоянии блаженства и беспричинной радости, тебе плевать для чего ты живёшь. Ты живёшь для того, чтобы чувствовать это. Мы проводили вместе дни напролёт - где бы я не был, в клубе, за рулём, на природе, дома, где бы то ни было ещё - новый друг всегда находился рядом и держал меня за руку. Это потом уже стало ясно, что за руку меня держал сам дьявол. А хотелось бы, чтобы меня за неё держал бог. Я не особо религиозный человек, но хочется верить, что здесь мне помогут, потому что я просто не могу больше жить так, как жил раньше. Спасибо.     
КОНСУЛЬТАНТ. Спасибо, Михаил. Обратная связь. 
ВАСЯ. Привет, Миш. По чувствам - удивление, недоумение, немного злость. Нет, понятно, что вещество не выбирает, всех косит под одну гребёнку, но не знаю, я б с таким батяней уже хрен знает где был, таких бы дел наворотил... личный самолёт, я хренею... от скуки что ль торчать начал...
КОНСУЛЬТАНТ. Стоп. Обсуждаем работу, а не человека. 
ВАСЯ. Да, сорян. Не ну чё, слова поддержки... красавчик, что приехал, вливайся. Так, в целом, по жизни-то у тебя всё на мази, просто надо перетерпеть, пройти ребуху до конца достойно и в шоколаде будешь. Это вот чё мне делать и куда идти ваще не ясно, а у тебя всё будет зашибись. Давай, братан, если чё, обращайся, подскажу, помогу чем смогу. Спасибо.
МИША. Спасибо.
АЛИСА. Привет, Миша. По чувствам -  сопричастность, вдохновение, интерес.  
ТИМУР. Ха, интерес! С чего бы это? 
КОНСУЛЬТАНТ. Стоп. Один голос в эфире.
ТИМУР. Чё? 
КОНСУЛЬТАНТ. У нас не диалог, все высказываются по очереди. К следующему разу расскажешь наизусть правила группы.
ТИМУР. А ещё чё сделать?
КОНСУЛЬТАНТ. Вась, проконтролируешь Тимура?
ВАСЯ. Легко. 
ТИМУР. Себя проконтролируй. 
КОНСУЛЬТАНТ. Тимур, утруднение. Сегодня подежуришь на кухне.
ТИМУР. С чего это? 
КОНСУЛЬТАНТ С того, что нарушаешь правила группы.
ТИМУР. Не буду я дежурить.
КОНСУЛЬТАНТ. Один голос в эфире. Нарушишь правило ещё раз, завтра тоже дежурить будешь. 
ВАСЯ. Лучше помолчи. 
КОНСУЛЬТАНТ. Продолжай, Алиса.
АЛИСА. Да. Ты молодец, что приехал, Миш. Многое из твоей работы отозвалось. Я конечно не из такой обеспеченной семьи, но и не совсем уж из бедной. Наверное у всех так, тут не важен твой уровень - олигарх или бездомный. Мне тоже наркотик поначалу казался чем-то вроде лекарства.  Лекарства от боли, от скуки, от бессмысленности, но, как и у всех, потом наступили побочные эффекты, и я потеряла практически всё, что имела. Когда я приехеала сюда, то весила чуть больше сорока килограмм и была уверена, что умру. Но благодаря программе мне удалось выкарабкаться, вот, до сих пор выкарабкиваюсь. Добро пожаловать, теперь будем выкарабкиваться вместе! Спасибо.
МИША. Спасибо. 
ГРИША. Привет-медвед, по чувствам страх, любовь, загадочность. Твоя работа мне напомнила, как я по парку гулял с одним парнем, а потом он на моих глазах превратился в дерево, прикинь? Кстати, а ты в курсе, что земля плоская? Предлагаю, когда выйдем отсюда снарядить экспедицию к краю земли - ты спонсор, а я буду капитаном. Спасибо.
КОНСУЛЬТАНТ. Спасибо, группа окончена. 
Снова Условное пространство. Появляется Чиновница.
ЧИНОВНИЦА. Лечение и реабилитация зависимых от психоактивных веществ пациентов осуществляется в рамках гарантированного объёма бесплатной медицинской помощи. Объём этой помощи в минувшем году составил более миллиарда рублей. На следующий год также запланировано выделение средств в рамках данной программы. Если у вас есть какие-то вопросы, я с радостью на них отвечу. 
ВАСЯ. Меня мучают кошмары. Нет, даже не кошмары, а... каждая ночь для меня становится кошмаром. Тем, кто кололся героином или методоном обычно снится следующее - ты на мутке, разруливаешь тему, бежишь ставиться, но в последний момент у тебя не получается. Либо менты едут и ты сбрасываешь стаф, либо иголка ломается о вену, короче, сам укол не снится. Но со льдом всё не так. Тем, кто кололся солью снится не только мутка, но и сам укол. И вот ты во сне выхватываешь приход, чувствуешь как тебя размазывает, сердце начинается бешено колотиться и прямо на этом приходе ты просыпаешься. Просыпаешься с лютой тягой, настолько сильной, что ты готов сорвать дверь с петель и отправиться на поиски дозы. Скажите, что мне делать? Я трезвый уже четыре месяца, но эти сны продолжают мучать меня каждый день. Как мне быть? Почему вы молчите? Скажите, как мне быть?!

 3 ШАГ
"Мы приняли решение препоручить нашу волю и нашу жизнь Богу, как мы его понимали." 

Кухня. Гриша, у которого в данный момент служение - поварство, делает заготовки на утро. Тимур брезгливо моет посуду, отрабатывая своё штрафное дежурство. 

ГРИША. ...все эти фотки, типа из космоса, звёзды, луна - всё обман. Аристотелевская астрономия - это заговор, чтобы держать людей в рабстве. Земля плоская! Это чистейший факт! Такой же чистый, как вот эта тарелка. 
ТИМУР. А ты что употреблял?
ГРИША. Много чего. В основном, грибы и лсд. Так что, ты в деле или нет? 
ТИМУР. О чём ты? 
ГРИША. Об экспедиции. Нам нужно построить большой корабль, ну или купить уже существующий, и тогда мы сможем доказать всему миру правду. 
ТИМУР. О том, что земля плоская? 
ГРИША. Ну да.
ТИМУР. А что если мы просто обплывём вокруг неё и вернемся на прежнее место? 
ГРИША. Ха-ха-ха! Как это по-твоему возможно? 
ТИМУР. Ну, например, если выяснится, что она не плоская.
ГРИША. Но она плоская!
ТИМУР. Ладно, проехали. 
Пауза. 
ТИМУР. А вообще, интересно то, что ты говоришь. Но тогда нам нужно выбраться отсюда. 
ГРИША. А вот это другое дело!
ТИМУР. И ты знаешь, как это сделать? 
ГРИША. Конечно! 
ТИМУР. Отлично! И как же?
Заходит Вася.
ВАСЯ. Чё вы тут лясы точите? Закончили уже? 
ГРИША. Почти.
ВАСЯ. Пол ещё не подметал? 
ТИМУР. Ещё и пол подметать? 
ВАСЯ. А ты как думал? Скажи спасибо - влажную не заставляю делать.
ТИМУР. Спасибо. Ты просто солнышко. 
ВАСЯ. Давайте, заканчивайте, через пятнадцать минут отбой.
Вася выходит.
ТИМУР. Ну так что, какой план? 
ГРИША. План? 
ТИМУР. Ну побега.
ГРИША. Какого побега?
ТИМУР. Блин, ты сказал, что знаешь, как свалить отсюда.
ГРИША. А ну да! Надо закончить программу. 
ТИМУР. Ты угораешь?! Не буду я здесь полгода торчать, давай сбежим и... поплывём к краю земли. Я помогу тебе.
ГРИША. Но дом закрыт на замок, а на окнах решётки.
ТИМУР. А то я не заметил! Но может есть какой-то способ? 
ГРИША. Ну да, вообще, один способ есть. 
ТИМУР. Какой?
ГРИША. Короче, я ко всему прочему серьёзно занимаюсь йогой. Ну не в смысле там всякие асаны, лотосы, это всё фигня, которую я прошёл в прошлых жизнях. Никому не расказывай, но я -  мастер медитации. Я могу со своим телом всё что угодно делать, в том числе материализовать его. Однажды, когда я осваивал левитацию, то с первой же попытки взлетел почти на три метра! 
ТИМУР. Да, хорошие грибы ты хавал. 
ГРИША. При чём тут грибы? 
ТИМУР. Ну давай, материализуй свой тело. И моё заодно. Сделай так, чтобы мы очутились где-нибудь в Москве. На Красной Площади, например.
ГРИША. Ты что?! Там же мумия Ленина - это некромантическое место!
ТИМУР. Хорошо, тогда где угодно ещё, кроме этого дома. 
ГРИША. Ладно. Сейчас.
Гриша садится в медитацию и начинает бурчать мантру, Тимур наблюдает. Заходит Вася.
ВАСЯ. Какого хрена вы тут делаете? 
ТИМУР. Сбегаем. 
ВАСЯ. Алло, Ганди! Ты заготовки сделал?
ГРИША. Сделал-сделал. Мы закончили.
ВАСЯ. Давайте по койкам. 
ГРИША. (Тимуру) Почти получилось, буквально в последний момент отвлекли. Завтра.
Уходит. 
ТИМУР. Ганди, кстати, христианином был. Он не медитировал. Ну это я так.
Уходит. 

4 ШАГ
"Мы глубоко и бесстрашно оценили себя и свою жизнь с нравственной точки зрения." 

Консультантская. Консультант, позже Вася. 

КОНСУЛЬТАНТ. (по телефону) Зай, зачем ты мне это говоришь? Ты думаешь, я не хочу этого? Ну как, что мешает, я не готов. Полтора года - это ничто, кроме того, я провёл эти полтора года в программе, за стенами всё будет по-другому, мы же уже проходили это. Я предлагал тебе переехать в другой город, но ты не хочешь. Ладно, послушай, что я буду там делать, вот скажи мне, что? Кто я там, кто? Понимаешь, здесь я каждый день помогаю ребятам выздоравливать, делюсь с ними опытом. Да, мне не платят за это, но я здесь нужен, действительно нужен, и я чувствую это каждый день, я понимаю зачем я просыпаюсь по утрам. Ну я же приезжаю иногда. Директор сказал, что скоро найдут мне сменщика, мы будем два на два работать. Зай, я очень тебя люблю, я очень хочу быть с вами, но я просто не могу взять и всё бросить, мне страшно. Да подожди ты, алло... Алло! 
Перезванивает, но безуспешно. В Консультантскую стучатся. 
КОНСУЛЬТАНТ. Да!
Заходит Вася.    
ВАСЯ. Ну чё там?
КОНСУЛЬТАНТ. Заходи.
Консультант даёт Васе телефон, тот звонит.  
ВАСЯ. (по телефону) Алло, привет, это я. Чё на той неделе не отвечала?!. блин, сорвалось. Ща, ещё разок.
Снова набирает номер. 
ВАСЯ. (по телефону) Привет, слушай, погоди минуту. Да ты можешь меня выслушать или нет? В смысле, кто? Я отец твоего ребёнка! Алло! Алло! Вот падла! Щас я тебе покажу...
КОНСУЛЬТАНТ. Вась, тормози. 
ВАСЯ. Нет, я скажу ей.
КОНСУЛЬТАНТ. Успокойся.
ВАСЯ. Нет, я должен...
КОНСУЛЬТАНТ. ВАСЯ! Уймись, я тебе говорю! По правилам я вообще не должен давать тебе ей звонить. Всё общение только на входящие и от тех, кто оплачивает реабилитацию, ты же знаешь. 
ВАСЯ. Какого чёрта я не могу поговорить со своим сыном? Жень, разве это справедливо? 
КОНСУЛЬТАНТ. Дай ей время. 
ВАСЯ. Да я уже четыре месяца тут! Сколько времени ей нужно? Сколько?
КОНСУЛЬТАНТ. Иногда на это уходят годы. Я когда после первой ребы вернулся сильно ощутил это. Ты уже изменился, по-другому думаешь, по-другому живёшь, ты уже совсем другой человек. Но отношение к тебе прежнее. Они смотрят тебе в глаза и видят того тебя, старого. И относятся к тебе точно также как и раньше. И тебе нужно много времени, а главное - терпения, прежде чем они поймут, что ты - новый человек.
ВАСЯ. У меня нет времени, Жень. Каждый день мой сын становится ещё на день старше. Я не видел как он пошёл, не видел, как он сказал первое слово, не видел даже как он пошёл в первый класс. Я не хочу больше пропускать его жизнь.
КОНСУЛЬТАНТ. Я понимаю. Но и ты её пойми. 
ВАСЯ. Да ну всё это к черту. Руки опускаются, ей-богу.
Вася выходит, Консультант звонит. 
КОНСУЛЬТАНТ. Алло, Марина? Здравствуйте, это Евгений, консультант по химической зависимости. Василий у нас проходит реабилитацию. Я понимаю, что это не моё дело, но он очень раскаивается. Во всём. Каждая группа, каждая его работа пронизана сожалением обо всём, что он сделал. Вы не обязаны мне верить, но он  не собирается вас доставать, просто ему сложно формулировать свои мысли, вы же его знаете. Вы взрослые люди и сами разберётесь как вам быть, но он имеет право участвовать в жизни своего ребёнка. Поверьте мне, это уже совсем другой Вася, не тот, каким вы его помните. Прошу вас, дайте ему шанс. Он просто хочет поговорить с сыном, а дальше вы уже сами всё решите. Спасибо. (открывает дверь) Вась! Зайди на минуту. 
Заходит Вася, Консультант даёт ему телефон и выходит.
ВАСЯ. Алло? Федя?! Привет мой... мой дорогой... привет! Боже мой, какой у тебя голос. Ну... красивый. Как ты поживаешь, малыш? Не малыш? А кто же ты? Нет, ну да, взрослый, взрослый. Тебе ведь уже семь лет, ещё бы не взрослый! Ну да, то есть восемь. Малыш... то есть не малыш. Феденька, я хочу сказать, что очень сильно тебя люблю. Ты прости, что я... Что я не могу тебя обнять прямо сейчас, мне бы очень хотелось этого, больше всего на свете. Но так уж вышло. Скоро. Очень скоро. Ты там пока позаботься о маме, ладно? Ты же её не обижаешь? Ну вот и молодец. До встречи, сын. Мы очень скоро увидимся. Я тебя люблю. Алло, привет, Марин... Спасибо большое, что... я хочу сказать... слушай, прости меня за всё, если можешь, я во всем виноват, я так хочу всё изменить. Я... я... я до сих пор люблю тебя, Марина. Я люблю тебя. Хорошо. Договорились! Спасибо тебе, на связи. 
Условное пространство, Чиновница и члены группы. 
ЧИНОВНИЦА. Как показывает практика, такие методы лечения как кодировка, имплантация и медикаментозное лечение не являются такими эффективными, как система комплексной реабилитации и ресоциализации зависимых, которые помогают структурировано и целенаправленно проводить полноценный возврат в социальную жизнь лиц, отказавшихся от злоупотрбления наркотическими препаратами и алкоголем. Ввиду вышесказанного, мы делаем акцент именно на данной методике. 
ТИМУР. Мне девятнадцать лет, и я хочу употреблять. Да, хочу и ничего не могу поделать с этим. Вспомните себя в этом возрасте. Мама засунула меня сюда, чтобы избавиться от проблем, которые я создавал и да, я знаю, что был не лучшим сыном. Но подросток не начинает торчать с того ни с сего. Наркотики всегда были для меня лекарством, возможностью убежать от той реальности, что меня окружала. Меня убивает мысль о том, что все мои одноклассники пошли в институты, они строят свою жизнь, встречаются, расстаются, дружат, а я торчу здесь. Я просто прозябаю здесь, потому что знаю, что когда выйлу я снова буду пить и курить спайс. И ничего эти полгода не изменят. Так что я просто теряю время. Мне тяжело, тяжело с этими людьми, я тут недавно, а уже их всех видеть не могу. Скажите, как мне быть с этим? Что мне делать? Ответьте мне, вы же знаете? Что мне делать?  

 5 ШАГ
"Мы признали перед Богом, собой, и каким-либо ещё человеком истинную природу наших заблуждений."

Общий зал. Идёт группа уборка, все члены группы с швабрами, вениками, тряпками - каждому отделен участок дома, за уборку которого он отвечает. На авансцене Алиса, к ней подходит Михаил.

МИХАИЛ. Закончила? 
АЛИСА. Почти, а что? Тряпка нужна? 
МИХАИЛ. Нет, мне сказали проверять у всех - как убрались. 
АЛИСА. О! Тебе дали служение - уборка? Ничего себе, у меня первым служением было - поправлять занавески. 
МИХАИЛ. (шутит) Разговорчики! Так, это что такое? Не уж то ли пыль? 
АЛИСА. Какой суровый проверяющий. Не вижу никакой пыли, тебе показалось.
МИХАИЛ. Ах показалось? Ну значит сейчас схожу за ушными палочками и ими буду каждый уголочек проверять. Прямо как в армии.
АЛИСА. А ты что, служил в армии? 
МИХАИЛ. Нет.
АЛИСА. Ха-ха-ха! Тогда откуда знаешь? 
МИХАИЛ. Ну, все так говорят. 
АЛИСА. Поняла. Как ты вообще, привыкаешь потихоньку? 
МИХАИЛ. Да, вроде, привыкаю. Скоро две недели будет, выйду из карантина, дадут поговорить с родителями.
АЛИСА. О, это же здорово!
МИХАИЛ. Ну как сказать...
АЛИСА. А что такое? 
МИХАИЛ. Ну... у нас не самые теплые отношения складывались в последнее время. 
АЛИСА. Это естественно, у всех так. Ничего, восстановятся потихоньку. 
МИХАИЛ. Не знаю. Практически перед самым приездом сюда мать сказала, что у неё больше нет сына. И чтобы я забыл о ней. 
АЛИСА. Погорячилась, наверное. 
МИХАИЛ. Я действительно был отвратительным сыном. Ничего кроме несчастий я своей семье не приносил. Вообще не знаю, как с ними разговаривать, да и захотят ли они вообще.
АЛИСА. Не гоняй эти мысли. Мои тоже долго отходили, а потом увидели, что я стала совсем другой. То, что ты понимаешь всё то, что ты только что сказал - уже половина дела. Всё наладится, вот увидишь. 
К ним подходит Вася.
ВАСЯ. Миш, у Тимура проверял уже? 
МИХАИЛ. Нет ещё. 
ВАСЯ. Я сам у него проверю.
МИХАИЛ. Хорошо. 
МИХАИЛ. А ты здесь сколько уже? 
АЛИСА. Пять месяцев. 
МИХАИЛ. А да, точно, ты на группе говорила. Значит, скоро домой? 
АЛИСА. Вроде того. Если честно, довольно страшно возвращаться.
МИХАИЛ. Почему? 
АЛИСА. Я из небольшого городка, скажем так, не самого благополучного. Большинство знакомых наркоманы. 
ТИМУР (на заднем плане) Может мне ещё языком этот пол вылизать?!?
ВАСЯ. (на заднем плане) Понадобится, вылежишь языком. 
МИХАИЛ. Ну можно переехать в другой? 
АЛИСА. Да, можно. Хотя это не так просто.
МИХАИЛ. Дети?
АЛИСА. Нет, детей нет. Ну всё равно, надо, скажем так, собраться с духом и решиться. 
К ним подходит Гриша.
ГРИША. Я закончил.
МИХАИЛ. Влажной тряпкой? 
ГРИША. Нет, всё равно сухой, но я очень сильно тёр.
МИХАИЛ. Гриш, я же сказал, надо влажной. У нас влажная уборка по регламенту.
ГРИША. Миш, ну я же объяснил, если намочу тряпку, то убью на ней всех бактерий. Я не хочу быть убийцей! Лучше я буду до конца ребухи дежурить на кухне, но живых существ я убивать не буду!
МИХАИЛ. Ладно, ладно, успокойся. Если я намочу тряпку, ты уберешь?
ГРИША. Без проблем.
МИХАИЛ. Отлично. Ладно, пойду мочить тряпку Григория.
АЛИСА. Давай, давай. 
Михаил и Гриша уходят.
 
6 ШАГ
"Мы полностью подготовили себя к тому, чтобы Бог избавил нас от своих недостатков." 

Группа в общем зале. Все члены группы. 

КОНСУЛЬТАНТ. Всем привет, Евгений, героин, полтора года трезвости. Группа - аналитические работы. Тимур, ты написал? 
ТИМУР. Ну написал.
КОНСУЛЬТАНТ. Отлично, тогда читай. 
ТИМУР. Всем привет. Тимур, планета Нибиру, употреблял пироги и блинчики с маслом, трезвый восемьсот лет. Тема работы - десять причин обращения в реабилитационный центр. Так. Первая причина - ни в какой реабилитационный центр я не обращался. Меня сюда заманили обманом и насильно удерживают, что противозаконно, так что я подам в суд и засажу вас всех на нары. Вторая причина - я мечтал познакомиться с Васей. Таких умных, начитанных и тонких людей я ещё не встречал. Третья причина - я всегда мечтал три раза в день жрать вашу несъедобную баланду. Мне кажется в Освенциме и то кормили лучше. Очень интересно, на что реально уходят деньги, которые вы высасываете из наших родственников. Четвертая причина - мне по жизни совсем заняться нечем, кроме как сидеть на этих дибильных группах в компании недоумков и выслушивать весь этот бред. Пятая причина - на самом деле я секретный агент и внедрён в этот центр, чтобы захватить здесь власть и разрешить всем употреблять всё, что они хотят. Написал бы ещё пять причин, но слишком занят лежанием на шконке и разглядыванием потолка. Спасибо.
КОНСУЛЬТАНТ. Спасибо, обратная связь.
ВАСЯ. Привет, Тимур, по чувствам - отвращение, понимание, жалость. Я вижу, ты себя считаешь самым умным? Что ж, плавали, знаем, повидал я таких умников. Ты можешь сколько угодно находиться в отрицалове, но хорошая новость в том, что программа так или иначе работает. Неважно веришь ты в неё, не веришь, признаёшь свою проблему или нет, ты уже в терапевтическом сообществе, а значит выздоравливаешь. Чем раньше ты признаешь первый шаг и поймёшь, что никто бы тебя сюда не отправлял, не будь у тебя реальной проблемы, тем лучше будет для тебя. Спасибо.
ТИМУР. Пожалуйста.
АЛИСА. Привет, Тимур, по чувствам - разочарование, поддержка. Знаешь, я когда приехала, мне тоже многое казалось странным или даже диким, но я понимала, что у меня просто нет пути назад. Я решила не задавать никаких вопросов и ни с кем не спорить, а просто довериться программе и следовать ей. Не могу назвать себя какой-то достигшей, но мне стало гораздо лучше, она действительно работает. И у тебя есть такая же возможность, ты же умный парень. Очень желаю тебе понять это. Спасибо.
ТИМУР. Пожалуйста.
КОНСУЛЬТАНТ. Не надо говорить - пожалуйста. На обратную связь отвечаем - спасибо. 
ГРИША. Привет, Тимур, не знал, что ты с Нибиру, это круто! Был там однажды. Спасибо. 
КОНСУЛЬТАНТ. Привет, Тимур, тоже дам тебе обратную связь. По чувствам - понимание, сочувствие, немного злость. Да, всё понятно - тебе девятнадцать лет, ты хочешь торчать, потому что ещё не достиг дна. Посмотри на Васю, спроси его - хочет ли он торчать? Посмотри на Алису, на других членов группы. Наркотики забрали у них всё, они оказались выброшены на обочину и именно то, что они достигли дна дало возможность им оттолкнуться от этого дна и начать всплывать. А ты ещё не хапнул горя, мамка засунула, вот ты и сидишь, пережидаешь, а как только ребуха закончится, первым делом побежишь долбить. Мы это понимаем. Я тебя об одном прошу - соблюдай порядок и не мешай выздоравливать остальным, тем, кто не хочет возвращаться к прежнему. Спасибо. Так, кто у нас следующий? Григорий. Написал? 
 ГРИША. Да. Всем привет, Гриша, Санкт-Петербург, грибы, лсд, спайс. Трезвый три месяца. Тема аналитической работы: письмо высшей силе. 
ТИМУР. Ох, ну давай, мочи!
КОНСУЛЬТАНТ. Тимур! Утруднение, сегодня дежуришь.
ТИМУР. Да ё-моё, я вчера дежурил!
КОНСУЛЬТАНТ. 2 дня дежурства.
ТИМУР. Да пошёл ты!
КОНСУЛЬТАНТ. Тря дня дежурства. Так будет продолжаться, пока ты не остановишься. Уважение к членам группы - одно из важнейших правил. 
МИША. Да идите вы лесом!
Выходит.
ВАСЯ. Вернуть? 
КОНСУЛЬТАНТ. Нет, пускай идёт. Пожалуйста, Гриш.
ГРИША. (максимально искренне) Итак. Сила Отца Сварога и Лады-Матушки и всех богов светлых, придите и благословите! Что вам сказать, родные боги, когда вы всё знаете куда как лучше моего. Кто я такой? Всего лишь песчинка в безграничной, непостижимой вселенной. Что может знать эта песчинка, кроме того, что она является частью чего-то гораздо большего? Я не знаю, что мне просить у вас, боги, да и есть ли смысл просить о чём-то? Разве что об одном - быть ближе к вам, обрести разум и силу духа понимать вас, быть орудием, проводником в ваших руках. Что я могу сказать вам, кроме как восхвалить вас за то, что вы всегда незримо присутствуете в моей жизни? Когда я встаю по утрам и вижу за окном поднимающееся солнце, я знаю - это Хорс проснулся и греет меня своими лучами. Когда мы выходим гулять, и я чувствую ветер, ласкающий моё лицо, то радуюсь тому, что Стрибог совершает эту прогулку вместе со мной. А когда я разуваюсь, чтобы постоять босиком на травке, то чувствую как Макошь придаёт мне сил и наполняет меня энергией. Я знаю, что вы есть, точно энаю это, потому что я чувствую вас. И это знание, это внутреннее ощущение помогает мне в самые тяжелые минуты. Мне нелегко даётся реабилитация, первый месяц был совсем тяжёлый, ведь я никогда не жил по распорядку, никогда не существовал в режиме, да я и делать-то ничего не умел толком. Но я понимал, что если вы посылаете мне это испытание, я должен его пройти, как бы трудно мне не было. Так что спасибо вам за всё, родные боги, я изо всех сил постараюсь вас не подвести. Спасибо.
КОНСУЛЬТАНТ. Спасибо, обратная связь. 
ВАСЯ. Привет, Гриша. По чувствам - благодарность, немного ирония. Конечно, твоё психическое состояние внушает небольшие опасения... но мне кажется - неважно во что ты веришь, важно помогает это тебе или нет. Я не разделяю твою веру, но мне кажется ты движешься в верном направлении, а это самое главное. Слова поддержки и благодарность за искренность, спасибо.
ГРИША. Спасибо.
КОНСУЛЬТАНТ. Спасибо, кто-нибудь ещё? Привет, Гриша, по чувствам - благодарность, искренность, тоже ирония, наверное. Знаешь, в том и сила двенадцатишаговой программы, что нет необходимости следовать какой-то конкретной высшей силе. Просто зависисмый понимает, что в одиночку он не справится, что он должен препоручить себя некой более высшей силе, чем он сам. Для христианина это одна сила, для буддиста или мусульманина другая. Для кого-то это могут быть родители, а вот для меня это сама группа. Вы и есть моя высшая сила. И я согласен с Васей - не так важно, во что ты веришь, гораздо важнее - меняешься ты или нет. А ты меняешься, и это здорово. Слова поддержки. Спасибо.
ГРИША. Спасибо. 
КОНСУЛЬТАНТ. Всем спасибо, группа окончена. 
Условное пространство, появляется Чиновница.
ЧИНОВНИЦА. Результаты федерального статистического мониторинга показали, что в текущем году количество наркоманов со сроком ремиссии от одного года до двух лет составило девять целых, шесть десятых на сто пациентов от среднегодового числа, а количество наркозависимых, снимающихся с наркологического учета после пятилетней ремиссии выросло с двух целых одной десятой, почти до трёх целых на сто человек.   
ГРИША. Меня все считают сумасшедшим. А я считаю, что безумен мир, в котором мы живём. Посмотрите на людей - они живут так, словно бессмертны, словно смерть не наступит никогда. Строят какие-то грандиозные планы, пытаются сколотить состояния, не понимая, что находятся на переправе. Но ведь это всё равно, что строить дом прямо на мосту. Разве мост пригоден для жизни? Он нужен только для того, чтобы его перейти. Меня никто не понимает, все надо мной смеются, и я чувствую себя абсолютно одиноким. Засыпая, я много молюсь, потому что верю, что там меня слышат и поддерживают. Но мне бы так хотелось найти эту поддержку и в физическом мире. Больше всего на свете. Но я не знаю, правда не знаю, встречу ли когда-нибудь человека, который сможет меня понять и принять таким, какой я есть. Что мне делать? Ответьте пожалуйста. Почему вы не отвечаете? Скажите, как мне быть? 

7 ШАГ
"Мы смиренно просили Бога исправить наши изъяны."

Общий зал. Подготовка ко сну. В зале Гриша и Вася.

ВАСЯ. Так, где чай знаешь, ночью тебя сменю. Давай, не зевай тут. 
ГРИША. Мимо меня не прошмыгнет даже гималайский тигр!
ВАСЯ. Отлично. Всё, в четыре можешь меня будить.
ГРИША. Намасте.
Вася уходит, Гриша садится в медитацию.
ГРИША.  Ом-намах-шивайя, ом-намах-шивайя, ом намах-шивайя, ом-на..ва..я...
Гриша засыпает. Пауза. В зале появляется Тимур, который крадётся на цыпочках. Он замечает Гришу и останавливается. Видит, что тот спит, проходит мимо, подходит к окну. Достаёт из кармана отвёртку, ковыряется в дырке, где должна быть ручка. 
ГРИША. (не открывая глаз) Я готов, я воин света...
Гриша шевелится, но обмякает и упирается лбом в пол, продолжая спать.
ТИМУР. (продолжая) Воин света, блин...
Появляется Вася.
ВАСЯ. Не понял, ты куда намылился?
ТИМУР. В туалет. 
ВАСЯ. Отвёртку положил.
ТИМУР. Нет.
ВАСЯ. Я сказал отвёртку положил. 
ТИМУР. Мы с тобой договаривались, что ты меня отпустишь. Ты меня обманул, дай мне уйти!
ВАСЯ. Не ори, люди спят. Отвёртку положи, я сказал.
ТИМУР. Не подходи ко мне! 
ВАСЯ. А ну тихо, шкед! 
Вася заламывает руку Тимуру и отбирает отвёртку, тот кусает его за руку.
ВАСЯ. Ах ты, падла!
Вася отвешивает Тимуру затрещину. Гриша просыпается. 
ГРИША. Что такое? 
ТИМУР. Не смей меня бить!!
ВАСЯ. Кто там не пробежит мимо тебя?!
ГРИША. Эээ... так я же передавал тебе ментальный сигнал. Ты потому и проснулся. 
ТИМУР. Пусти меня!
ВАСЯ. Я сказал рот закрой!
Вася за шиворот волочит Тимура через коридор. 
ТИМУР. Тебе конец! Слышишь?!? Конец!!!
ВАСЯ. Захлопнись, щенок.
В зале появляется Консультант.  
КОНСУЛЬТАНТ. Что происходит? 
ВАСЯ. Удрать пытался. 
ТИМУР. Он меня ударил по лицу! 
ВАСЯ. Он отвёрткой размахивал.
КОНСУЛЬТАНТ. Вась, рукоприкладство запрещено. 
ТИМУР. Вот именно! Пусть месяц дежурит на кухне! 
ВАСЯ. Заткнись. Жень, он мне чуть руку не прокусил, вот смотри. Я его еле шлёпнул.
ТИМУР. Да ты мне чуть челюсть не сломал! 
КОНСУЛЬТАНТ. Помолчи, Тимур. Вась, рукоприкладство строго запрещено, ты знаешь правила. 
ВАСЯ. Ладно, прости. Ушлёпок.
ТИМУР. Сам ушлёпок.
ВАСЯ. Ну вот как его не бить? 
КОНСУЛЬТАНТ. Вася. 
ВАСЯ. Прости, я не должен был поднимать на тебя руку. 
ТИМУР. Я подумаю. 
КОНСУЛЬТАНТ. Сам извиниться не хочешь? 
ТИМУР. Ага, мечтаю. 
КОНСУЛЬТАНТ. Ладно. Завтра на группе решим, как быть с этой проблемой, а сейчас все спать. (Грише) А ты куда намылился?
ГРИША. Я мылом не пользуюсь. 
КОНСУЛЬТАНТ. У тебя дежурство до четырех. 
ГРИША. Люблю запах напалма по утрам, сэр! 
Гриша остаётся, Вася, Тимур и Консультант уходят.

8 ШАГ
"Мы составили список всех тех людей, кому мы причинили зло и преисполнились желанием загладить свою вину перед ними." 

Общий зал, все члены группы. 

КОНСУЛЬТАНТ. Итак, вчера у нас произошёл инцидент, была попытка бегства. Поэтому недельку посидим дома, без прогулок. 
ВАСЯ. Отлично...  
МИХАИЛ. Все? 
КОНСУЛЬТАНТ. Тебя интересует, буду ли я выходить? 
МИХАИЛ. Нет, в смысле, почему все наказаны?
КОНСУЛЬТАНТ. Потому что у нас групповая терапия. Когда один участник не выздоравливает, выздоравливать ему помогают остальные члены группы.  
АЛИСА. Только тепло стало, а дома духота такая...
КОНСУЛЬТАНТ. Да, но ничего не поделаешь. Меня должен был подменить директор на выходные, но теперь я тоже буду сидеть вместе с вами. 
ГРИША. Красавчик, Тимур. 
КОНСУЛЬТАНТ. Всё, приступаем к группе. Алиса, написала работу? 
АЛИСА. Да. Тема работы - плюсы и минусы употребления.
КОНСУЛЬТАНТ. Пожалуйста. 
АЛИСА. Начну с плюсов. Наркотики давали мне состояние такой эйфории, что казалось - в моей жизни нет никаких проблем и трудностей. В первое время, в розовый период, под солями я могла работать вдвое быстрее, совсем не уставая, а когда начинались отходняки, я просто принимала ещё одну дозу. Наркотики делали меня раскрепощённой, общительной, они как будто снимали все существовавшие комплексы. Они помогали думать быстрее, мне казалось, что я сверхчеловек. Наркотики делали меня счастливой. Однако, это была иллюзия, и тут я перехожу к минусам. Наркотики разрушили все отношения в моей жизни - как с молодыми людьми, так и с родными. Из-за наркотиков я опустилась на самое дно, готова была на всё, ради дозы. Наркотики наделили меня фобиями и маниями, а также оставили побочку - теперь у меня всё время дёргается нога. Из-за наркотиков я принесла очень много страданий своим близким. Наркотики разрушили всю мою жизнь. Спасибо.
КОНСУЛЬТАНТ. Спасибо, обратная связь.
ВАСЯ. Привет, Алиса, по чувствам - недосказанность, разочарование. Думаю, тема не до конца раскрыта. Ты пишешь, готова была на всё, ради дозы? А на что ты была готова, ради неё? Или ты не доверяешь группе? Потом, начало работы - тоже, хотелось бы поподробнее послушать, как ты тягу гоняешь, в общем, я бы на твоём месте её переписал. Спасибо.
АЛИСА. Спасибо.
МИХАИЛ. Привет, Алиса, по чувствам - поддержка, доверие. Мне кажется, каждый на группе вправе раскрываться в той степени, в какой он считает необходимым. Мне бы тоже было интересно больше узнать, но только тебе решать - рассказывать или нет. Спасибо.
АЛИСА. Спасибо, Миша.
КОНСУЛЬТАНТ. Привет, Алиса. По чувствам - недосказанность. Полстранички - это не работа. Никто не просит раскрывать ужасающих подробностей, хотя это приветствуется, конечно - не надо ничего подавлять и держать в себе, но работу надо переписать. Или дописать. Хорошо? 
АЛИСА. Ладно. Я не успела просто. 
КОНСУЛЬТАНТ. Окей, тогда к следующему разу. 
ТИМУР. Можно мне сказать? 
КОНСУЛЬТАНТ. Ты хочешь дать обратную связь? 
ТИМУР. Нет. Мне кажется, это несправедливо, если все будут страдать из-за меня...
КОНСУЛЬТАНТ. Тимур...
ТИМУР. Пожалуйста, дайте сказать. Можно я буду неделю дежурить на кухне и не ходить на прогулки, но ребята смогут гулять?
Пауза.
КОНСУЛЬТАНТ. Что думает группа? 
ВАСЯ. Я не против. Но неделю на кухне он не протянет. Уже на третий день даже у меня спина отвалится. 
КОНСУЛЬТАНТ. Ещё мнения? 
АЛИСА. Давайте он подежурит два дня, а остальные - мы по очереди? 
КОНСУЛЬТАНТ. Интересное предложение. Давайте проголосуем. Кто за? Прошу поднять руки. 
Все поднимают руки. 
КОНСУЛЬТАНТ. Тогда решено. 
Условное пространство, появляется Чиновница.
ЧИНОВНИЦА. В данный момент всё ещё актуален вопрос ресоциализации, а также трудовой реинтеграции пациентов, прошедших курсы реабилитационных программ. Мы работаем и в этом направлении. По статистике - количество пациентов, успешно осуществляющих трудовую деятельность по завершении программы, имеющих срок ремиссии от одного года выросло практически на одинадцать процентов за текущий год. Это отличный показатель. 
КОНСУЛЬТАНТ. Я вижу свою жену и ребёнка примерно раз в месяц. Вся моя жизнь - это служение тем, кому нужна помощь, но я вовсе не святой, нет, это не так. Они мне нужны не меньше, чем я им. Я просто боюсь возвращаться домой. Очень боюсь. В прошлый раз после прохождения программы, мне казалось, что всё - пути назад нет, и я начал новую жизнь. Дочке тогда было чуть больше годика, мне кажется, я никогда не был так счастлив. Каждый день мы гуляли с ней и с женой в парке, я кормил её с ложечки, обнимал, а она говорила - папа. Папа. Ну а потом, я даже не понял, как это произошло. Был новый год, и я подумал, что от бокала шампанского ничего не случится. Через несколько дней я снова укололся. Мне хватило всего нескольких недель, чтобы разрушить всё то, что я создавал таким трудом. Внутри меня сново пробудилось чудовище, которому плевать на всё и на всех, которое сносит всё на своем пути и погружает тебя в ад. Я очень хочу вернуться к жене и дочке, но я боюсь. Очень боюсь. Скажите, что мне делать? Как я должен поступить, чтобы обезопасить их от самого себя, но и сделать счастливыми? Почему вы не отвечаете? Скажите, как мне быть? 
 
9 ШАГ
"Мы лично возмещали причиненный этим людям ущерб, где только возможно, кроме тех случаев, когда это могло повредить им или кому-либо другому."

Общий зал, группа - спортивные занятия. Все члены группы занимаются спортом. Кто-то поднимает штангу, кто-то гантели, кто-то бездельничает, Алиса занимается стретчингом. На кухне Тимур моет посуду. 

МИХАИЛ. (Алисе) Помочь? 
АЛИСА. Нет, не трогай!
МИХАИЛ. Ладно, прости. 
АЛИСА. Нет, я в смысле... я уже закончила. Как дела? 
МИХАИЛ. Пойдёт. А ты как? 
АЛИСА. Да ничего, мне осталось совсем чуть-чуть, настраиваюсь морально. 
МИХАИЛ. Волнуешься?
АЛИСА. Есть немного, но я уверена в себе. 
МИХАИЛ. Это здорово. Что сделаешь, первым делом, как выйдешь? 
АЛИСА. Куплю огромное комбо в макдаке и запью литром кофе. 
МИХАИЛ. Кайф. Завидую! Ну а чем планируешь вообще заняться? У тебя есть план? 
АЛИСА. Пока не знаю. Всё время об этом думаю, но точного ответа до сих пор нет.
МИХАИЛ. Ну а что ты любишь? Чем тебе нравится заниматься? 
АЛИСА. Я неплохо делаю ногти. Могу нарисовать на них что угодно. Но делать это своим делом как-то не очень хочется. 
МИХАИЛ. Может быть живопись? 
АЛИСА. Живопись? 
МИХАИЛ. Ну да. Ты же говоришь, что можешь нарисовать всё что угодно! 
АЛИСА. Ну, в смысле там звёздочки, сердечки, Мону Лизу на ногте я не нарисую.
МИХАИЛ. Ну уж нет! Слово не воробей - вылетит, не поймаешь.
Михаил вырывает из рабочей тетради листок и протягивает ей вместе с ручкой. 
АЛИСА. Что это? 
МИХАИЛ. Нарисуй меня.
АЛИСА. Ты что, шутишь? 
МИХАИЛ. Вовсе нет! 
АЛИСА. Да я не умею.
МИХАИЛ. Отговорки не принимаются. 
АЛИСА. Уродец получится. 
МИХАИЛ. Ну и ладно. Я и есть уродец.
АЛИСА. Нет, это неправда. Но хорошо, я попробую. 
Алиса начинает рисовать Михаила. 
АЛИСА. А чем ты планируешь заняться, когда пройдёшь программу? 
МИХАИЛ. Хороший вопрос. Сейчас, наверное, ещё рано думать, я здесь только первый месяц. Надеюсь, рано или поздно я пойму чего хочу. Ну а пока у меня нет ответа, как и у тебя. 
АЛИСА. Ну а чем ты любишь заниматься? 
МИХАИЛ. Мне нравится смотреть в твои глаза. 
АЛИСА. За это тебе вряд ли будут платить. 
МИХАИЛ. Не думаю, что нуждаюсь в деньгах. 
АЛИСА. Тогда смотри. Я не против. Господи, какой же уродец у меня получается. 
МИХАИЛ. Покажи!
АЛИСА. Нет, мне стыдно!
МИХАИЛ. Да перестань, дай посмотреть!
Алиса показывает Михаилу свой рисунок.
МИХАИЛ. Ого! У меня такой нос? 
АЛИСА. Нет! Я же сказала, я не умею!
МИХАИЛ. Ну нет, в целом, сходство есть. 
АЛИСА. Перестань!
МИХАИЛ. Сколько я должен художнику за его работу? 
АЛИСА. Миллион.
МИХАИЛ. Без проблем.
АЛИСА. Я пошутила. Это бесплатно.
МИХАИЛ. Тогда, выйдя отсюда, я свожу этого художника в ресторан или в какое-то другое место. Если он не будет возражать.
АЛИСА. Думаю, не будет. 

10 ШАГ
"Мы продолжали самоанализ и, когда допускали ошибки, сразу признавали это."

Консультантская, Консультант, заходит Михаил.
МИХАИЛ. Привет. 
КОНСУЛЬТАНТ. Да, заходи, Миш. Чаю хочешь? 
МИХАИЛ. А есть кофе? 
КОНСУЛЬТАНТ. Кофе нельзя. Правила.
МИХАИЛ. Понял. Нет, не хочу, спасибо. 
КОНСУЛЬТАНТ. Присаживайся. Что у вас с Алисой?
МИХАИЛ. С Алисой? Ничего.
КОНСУЛЬТАНТ. Серьёзно?
МИХАИЛ. Ну, мы просто общаемся. 
КОНСУЛЬТАНТ. Понятно. Ты уже знаешь, что зависимость - это болезнь чувств и эмоций, мы здесь для того, чтобы научиться их контролировать. А влюблённость - это очень сильный гормональный всплеск, именно поэтому программа рекомендует первый год трезвости полностью воздерживаться от интимной близости. Ну а в ребцентре, по идее, даже прикасаться к друг другу нельзя. По правилам я должен отправить одного из вас в другой центр.
МИХАИЛ. Да перестань, у нас ничего не было. 
КОНСУЛЬТАНТ. Я знаю. Тем более, что у Алисы заканчивается программа, но тем не менее, я должен сделать тебе предупреждение.
МИХАИЛ. Я тебя услышал. 
КОНСУЛЬТАНТ. Ну вот и отлично. Позови Васю, пожалуйста. 
Михаил выходит, заходит Вася.
ВАСЯ. Звал? 
КОНСУЛЬТАНТ. Да, заходи. Чай будешь? 
ВАСЯ. А кофе есть? 
КОНСУЛЬТАНТ. Вась, ты же знаешь правила. А хотя... хочешь кофе?
ВАСЯ. Да я уже забыл какой он на вкус. 
КОНСУЛЬТАНТ. Вон возьми на полке. 
ВАСЯ. Ништяк! От души, братан.
КОНСУЛЬТАНТ. Как ты вообще? 
ВАСЯ. Да ничего, скрипим да едем. А что? 
КОНСУЛЬТАНТ. Я выхожу из программы, Вась.
ВАСЯ. Ты серьёзно? Когда? 
КОНСУЛЬТАНТ. Да вот в конце этого месяца. 
ВАСЯ. Что, нашли тебе замену? 
КОНСУЛЬТАНТ. Нет, не нашли. Я сам её нашёл. 
ВАСЯ. Что за чувак? 
КОНСУЛЬТАНТ. Ответственный, надёжный, отлично выздоравливает и помогает другим. Правда срок трезвости небольшой, но я уверен, что он справится. 
ВАСЯ. Когда приедет?
КОНСУЛЬТАНТ. Да он уже здесь, Вась. Это ты, старик.
ВАСЯ. Я? 
КОНСУЛЬТАНТ. Да, ты.
ВАСЯ. Постой, постой, я не уверен, что это хорошая идея.
КОНСУЛЬТАНТ. А я уверен. У тебя есть все необходимые качества, авторитет среди ребят, ты стал старшим дома на втором месяце, и с тех пор ни у кого не было желания тебя поменять. Ты готов. С директором я поговорил, вопрос решённый. 
ВАСЯ. К своей поедешь?  
КОНСУЛЬТАНТ. Ну а куда ещё? В противном случае, она со мной разведётся. 
ВАСЯ. Серьёзно? Ультиматум? 
КОНСУЛЬТАНТ. Да нет, конечно. Я и сам хочу, устал, брат, очень по ним скучаю. Хочу простой, спокойной жизни с семьёй. 
ВАСЯ. Готов выйти-то? По ощущениям.
КОНСУЛЬТАНТ. Думаю, да. Кроме того, мы переедем в другой город, так что прежние дружки будут недоступны .
ВАСЯ. Что ж, мне будет тебя не хватать, старик. 
КОНСУЛЬТАНТ. Я тоже буду скучать, братан. Ну ты не парься особо, у консультантов-то неограниченный доступ к телефону, так что... будем на связи. 
Вася и Консультант жмут друг другу руки и обнимаются. 
ЧИНОВНИЦА. Объективная нужда в дипломированной реалибитационной поддержке привела к проведению социологического анализа, позволяющего определить эффективность работы действующих реабилитационных факторов, способствующих выздоровлению пациентов. Данные исследования помогут установить - какие конкретно ресурсы способствуют возвращению наркоманов к здоровому образу жизни, соблюдению трезвости и поддержке ремиссии на стабильном уровне. Мы уже работаем по этому направлению.  
АЛИСА. Когда я находилась в употребе, то как и почти все зависимые в какой-то момент достигла самого дна. Я залезла в безумные долги, была должна всем банкам и микрокредитным организациям, а моя мама к тому моменту давно перестала держать дома наличку, так как знала, что каждый раз когда я прихожу к ней в гости, деньги пропадают. У меня был знакомый барыга, который предложил мне очень простые условия - он мне наркотики, а я ему - ну вы поняли. Это был жестокий и довольно мерзкий человек, но у меня не оставалось другого выбора. Тяга была настолько сильной, что буквально сводила меня с ума. Однажды я пришла к нему за очередной дозой, но он был не один, с ним было двое его дружков. В общем... они втроём насиловали меня всю ночь, пили, издевались, а потом сильно избили и выкинули из квартиры. Не знаю, как я выжила, хотела покончить с собой, но мне не хватило смелости сделать это. Тогда я приняла решение поехать на реабалитацию. Здесь я встретила одного парня, который очень нравится мне, мне кажется, он не такой как все. Но в моём сознании по-прежнему всплывают те жуткие кадры и я... я не знаю, как мне быть, как вести себя. Недавно он прикоснулся ко мне а я... Я просто закричала как идиотка, хотя он просто хотел помочь. Скажите, что мне делать? Вы можете мне помочь? Почему вы не отвечаете? Скажите, как мне быть?  


11 ШАГ 
"Мы стремились путем молитвы и размышления углубить соприкосновение с Богом, как мы понимали Его, молясь лишь о знании Его воли, которую нам надлежит исполнить, и о даровании силы для этого."  

Общий зал, появляется Алиса, она с чемоданом, с ней Консультант.
АЛИСА. Ну что ж, пришла пора прощаться... Спасибо тебе за всё, Женя.
КОНСУЛЬТАНТ. Давай, держись там. Будут проблемы или просто захочешь поболтать, звони в любое время.
АЛИСА. Ты же скоро сам сруливаешь? 
КОНСУЛЬТАНТ. Да, но это не значит, что я перестаю быть твоим другом. 
Алиса обнимает его.
АЛИСА. Программа закончилась, так что имею полное право на обнимашки!
КОНСУЛЬТАНТ. Имеешь, имеешь.  
Появляется Михаил. 
КОНСУЛЬТАНТ. Так, ну а ключ-то от дома я не взял. Сейчас вернусь. 
Консультант уходит.
МИХАИЛ. Ну что, долгожданная свобода? 
АЛИСА. Вроде того. 
МИХАИЛ. Удачи тебе.
АЛИСА. Спасибо.
МИХАИЛ. Знаешь, я хотел сказать... 
АЛИСА. Что? 
МИХАИЛ. Да нет, ничего.
АЛИСА. Нет, скажи. Скажи пожалуйста.
МИХАИЛ. Женя как-то рассказывал, что чувства у зависимого в какой-то момент замораживаются, как лёд. Какие-то там вещества перестают выделяться, потому что организм уже привык их выделять только после употребления. И зависимый становится не способен что-либо чувствовать.  
АЛИСА. Да, есть такое. И что же?
МИХАИЛ. Я когда приехал очень сильно испытал это. Я не мог смеяться, это так странно, ты понимаешь шутку, понимаешь юмор, а смех не рождается. Даже плакать не мог, хотя иногда хотелось, ходишь такой как робот, не живой, но и не мертвый. 
АЛИСА. Все проходят этот этап. Первый месяц тяжелее всего. 
МИХАИЛ. Так вот, я хотел сказать, что... блин, я какой-то бред несу...
АЛИСА. Нет, совсем не бред. Скажи. Скажи. 
МИХАИЛ. В общем, если чувства у выздоравливающего подобны льду, то мой лёд... мой лёд... растопила именно ты. Благодаря тебе я снова начал чувствовать и радоваться простым вещам. Это так странно, мы с тобой... мы даже не... даже не...
Алиса целует его. Потом протягивает бумажку. 
АЛИСА. Здесь мой телефон и адрес. Набирай, как выйдешь.
МИХАИЛ. Наберу. 
АЛИСА. С тебя, кстати, поход в ресторан. Ты не забыл? 
МИХАИЛ. Нет, конечно. У тебя будет примерно 5 месяцев выбрать - в какой именно ты хочешь сходить! 
АЛИСА. Это неважно. Я согласна и на обычный парк. 
МИХАИЛ. До встречи, Алиса. 
АЛИСА. До встречи, Миша. 
Заходит Консультант. Он провожает Алису, они уходят, Михаил смотрит им вслед.  

12 ШАГ
"Достигнув духовного пробуждения, к которому привели эти шаги, мы старались донести смысл наших идей до других людей и применять эти принципы во всех наших делах." 
 
В Общем зале идёт гулянка, здесь все, кроме Алисы - это проводы Консультанта. На столе вкусная еда, кока-кола, играет музыка. 

КОНСУЛЬТАНТ. Ну что, дорогие, давайте поднимем наши пластиковые стаканы, я хочу сказать вам пару слов. 
ГРИША. А есть вода? Кока-кола ужасно влияет на ноги. Я не хочу стать инвалидом! 
ВАСЯ. Кто-нибудь налейте Шиве воды. 
ГРИША. Я не Шива, я Гулирамнатинакравс.
ВАСЯ. Хорошо, хорошо.  
КОНСУЛЬТАНТ. Итак, пришло мне время покинуть вас, как вы уже знаете, моё место займёт Василий. Я очень прошу вас отнестись к нему с пониманием и слушаться.
ВАСЯ. Да пусть только попробуют не слушаться, со мной разговор короткий.
КОНСУЛЬТАНТ. А тебя, Вася, я прошу относиться с пониманием к ребятам. Все мы разные, у всех свой опыт, свои проблемы, хороший консультант должен учитывать осообенности каждого выздоравливающего. 
ВАСЯ. Не переживай, Жень. 
КОНСУЛЬТАНТ. Звони, если что. Друзья, я хочу поблагодарить вас за всё то время, что мы выздоравливали вместе. Каждый из вас очень многое мне дал, помог что-то понять и открыть в самом себе. Ай... да ну к черту, я же уже не консул, а говорю как консул.
Все смеются.
КОНСУЛЬТАНТ. Короче, блин, вы крутые. Я верю в вас, верю, что каждый сможет начать новую жизнь. Так уж получилось, что все мы оказались в одной лодке, все мы разными путями попали сюда для того, чтобы помочь друг другу. Так давайте помогать. Я не ухожу на совсем...
ВАСЯ. Ну уж нет, братан, не возвращайся, прошу тебя.
КОНСУЛЬТАНТ. Ну, разве что, в качестве гостя. Короче, дерзайте, я не умею говорить тосты, я вас люблю, братцы, всё будет хорошо. Давайте отмечать!
ТИМУР. А можно мне тоже сказать? 
ГРИША. Можно или нельзя! Выбирай. 
ТИМУР. Я решил пройти программу целиком. Мне кажется, я всё равно ещё буду торчать, но раз уж я здесь, какой смысл бежать? Всё равно вернут обратно.
МИХАИЛ. Красавчик!
ВАСЯ. Вот это разговор. Как говорится - через парадную зашёл, через парадную и выходи.
КОНСУЛЬТАНТ. Рад за тебя, Тимур.
ТИМУР. Ага. Слушайте, а что за музыка тупая? Давайте я включу?
ВАСЯ. А ты картошку почистил к ужину? У тебя дежурство вообще-то...
ТИМУР. Блин, ну... там немного осталось. Ладно, пойду чистить.
ВАСЯ. Стой. Я почищу.
ТИМУР. Что? 
ВАСЯ. Отдыхай, сейчас Женю проводим, я додежурю за тебя. 
ТИМУР. Спасибо, Вась.  
Кто-то танцует, кто-то общается, все едят и пьют газированные напитки. У Консультанта звонит телефон.
КОНСУЛЬТАНТ. (по телефону) Да? Я понял. Спасибо. 
Он вешает трубку. 
КОНСУЛЬТАНТ. За мной скоро приедут, Миш, можешь в Консультантскую сходить за сумкой, если не сложно? 
МИХАИЛ. Да, конечно.
Михаил уходит в Консультантскую. Консультант выключает музыку.
КОНСУЛЬТАНТ. Алиса умерла. Передозировка.
Все замирают. Появляется Чиновница. 
ЧИНОВНИЦА. Также следует заметить, что показатель смертности среди зависимых сократился за последние десять лет практически на девять процентов. Безусловно такие положительные результаты стали возможны ислючительно благодаря следованию вышезаявленным принципам и установкам. На этом мой доклад закончен, если у вас остались ещё какие-то вопросы, я с удовольствием на них отвечу. 
МИХАИЛ. У меня к вам нет вопросов. Ни одного. Кажется, впервые в жизни я знаю, что мне делать. Впервые, я уверен в завтрашнем дне, потому что меня наконец-то кто-то ждёт. И эта мысль наполняет всё моё сердце такой теплотой, что хочется кричать об этом на весь мир! Да, я влюблён. Я ВЛЮБЛЁН! Меня просто распирает изнутри, я чувствую себя как ребёнок, как школьник, который впервые в своей жизни испытал нечто подобное. Алиса, я так рад, что встретил тебя. Время пролетит очень быстро, и мы снова увидимся. Каждый вечер я засыпаю с мыслью о тебе. Спасибо, что растопила мой лёд, До встречи, Али
Занавес.
 


