Курмышкин А.А.
Атипичный синдром.
Пьеса в 6 действиях и 2 актах с ружьем (пистолетом) на стене.
Действующие лица.

1. Карандашов Андрей Дмитриевич – 34 лет, программист, отец  смертельно больной девочки Оксаны.

2. Забродин Александр Александрович – 56 лет, врач, детский реаниматолог областной детской клинической больницы Занюхинска.

3. Сечин Иван Викторович – 55 лет, главный врач, этой же больницы, возможно – будущий министр здравоохранения занюхинской области.

4. Верный Леонид  - 28 лет, медицинский представитель  зарубежной фармацевтической компании Armagedon.

5. Голоса за кадром – голос секретаря главврача и голос вице губернатора Занюхинской области Ивана Петровича.
Место действия – областная детская клиническая больница Занюхинска.
Акт 1.
Сцена разделена на три не равные части.
Слева – 1/6 сцены – лестница  и площадка подъезда приемного покоя. В центре – ½  - сцены – Ординаторская реанимационного отделения, справа на оставшейся площади сцены  – Кабинет главврача Забродина.
Действие1.
Освещен центр сцены. Это Ординаторская детской реаниматологии. На стенах муляжи детских тел, вскрытые и изображающие этапы операций, таблицы со сложными названиями синдромов и лекарств и график дежурств врачей, а также нарисованный неумелой рукой плакат -  «Дорогие пациенты! Врачи не едят цветы!» . На стене также висит макет пистолета в натуральную величину. В кабинете три стола – один заведующего Забродина – он завален папками историй болезней,  рентгенограммами,  какими то приспособлениями для реанимации – трахеоскопом, мешком Амбу и т.д. Также на столе два телефонных аппарата разного цвета – один городской, другой местный. Второй и третий стол пустые – они принадлежат двум врачам реаниматологам отделения, но они сейчас оба  в отпуске и совершенно пустые, на них идеальный порядок. Еще в ординаторской диван – в свое время очень неплохой, но сейчас достаточно разбитый и прожженный в нескольких местах сигаретами, заляпанный красными  и желтыми пятнами. В углу – небольшой стол с  чайником и чашками разного калибра, и еще какой то неопределенной случайной посудой.  На столе пустая ваза для цветов и бутылка виски Джемисон 12 летней выдержки.

В момент начала спектакля сцена пуста. 

В Ординаторскую входят Забродин и Свечин. Забродин в универсальной реанимационной робе синего цвета, чистой, но явно  уже давно не новой , одетой на голое тело.   Сечин в идеально накрахмаленном белом халате, застегнутым на все пуговицы и идеально выглаженной красивой белой докторской шапке, под халатом синий строгий костюм и очень солидный галстук с золотой запонкой. Лицо Забродина небрито и очень усталое  – он не спал две ночи подряд, дежуря за находящихся в отпуске и декрете врачах. Сечин – выглядит очень солидно.

Сечин.  (зло)   Саш, но что блин опять с тобой такое! Я все понимаю – лето – Иванов в отпуске, Петрова сделала нам сюрприз и ушла, сука в декрет. Ты вторые сутки дежуришь не выходя из отделения  - спасибо тебе огромное! Но зачем, зачем  ты нахамил Ивану Петровичу?  вскр(Сечин  по хозяйски аккуратно  садится садится за стол Забродина. Забродин плюхается на диван. Диван всхлипывает.)
Сечин (увидев на столе бутылку виски берет ее в руки рассматривает этикетку)  Ого! Джемисон, 12 лет!  Хорошо живете Александр Александрович! А еще на низкую зарплату жалуетесь.
Забродин. (устало и равнодушно). Твой Иван Петрович презентовал. Кончай, Вань, ты же знаешь мне нельзя после второго. Давно уже не балуюсь.
Сечин (тон внезапно становится дружеским и внимательным).  Да, второй инфаркт это не шутки. Куришь еще как паровоз.  Кстати, насчет курения я тебя уже не по дружески, официально прошу – до выборов чтобы тебя никто с сигаретой чтобы не видел! Ты же знаешь – у Ивана Петровича в предвыборной программе это один из самых важных пунктов. Здоровый образ жизни и все такое. Кстати, дай ка закурить. И дверь закрой на ключ, а то ввалится кто-нибудь.

(Забродин встает, подходит к двери запирает ее, вынимает из кармана смятую пачку сигарет и протягивает Сечину. Оба не торопясь закуривают в полном молчании.)
Сечин.  (уже весело). Прям как в школе. Помнишь на дежурстве прятались в хим кабинете чтобы покурить?
Забродин (затягиваясь). Да сейчас в школе уже никто не скрывается уже. Я к своему балбесу приходил   лекцию читать – директор просил – так стоят прямо на крыльце толпой, курят, ржут, никого не боятся. Какая там лекция…
Сечин. (опять взяв в руки бутылку виски и снова рассматривая этикетку). Кстати, насчет твоего сына. Именно Иван Петрович и обещал мне, что с поступлением на бюджет на международку все будет ОК.  Опять же – видишь – уважает он тебя. Джемисон 12 лет - не хала бала.
Забродин (зло туша сигарету). Козел твой Иван Петрович! Завалился совершенно бухой опять – а у меня детская реанимация! Детская! И делать ему детоксикацию я не обязан. Ну, один раз по твоей просьбе. Ну  - два. Но он же теперь как в туалет свой к нам ходит – как перепьет! Причем каждый раз дарит   лично мне всякую дорогую ерунду мне абсолютно ненужную. Джемисон этот! А  в прошлый раз вон пистолет травматический подарил именной -  вот, говорит, вам оборонятся от бандитов. А он сам первый бандит в нашей области и есть! 
Сечин. Не кипятись, Саш. Все мы знаем, кто такой Иван Петрович. И я знаю тоже, кстати. Но во взрослую реанимацию он обращаться боится – там наши конкуренты по выборам – сдадут в один момент! Знаешь такие статьи в желтой прессе с громкими разоблачающими заголовками – «Кого мы выбираем в губернаторы!  Кандидат в губернаторы регулярно  лечит свое похмелье за государственный счет!».  И для нас это шанс! И ты это, Саша знаешь! Потому что место министра здравоохранения нужно не только мне, но всем нам! И нашей больнице и твоему, кстати отделению! Вон диван уже несколько лет как новый надо вам поменять – даже это сейчас не можем! А детки твои все маленькие, никому ничего не расскажут о жутком пьянстве нашего пока что  заместителя губернатора дорогого. Так что придется потерпеть еще 1 неделю.
(Звенит один из телефонов. Сечин по хозяйски поднимает трубку).
Сечин. Слушаю, Сечин! Приемная? Перезвоните позже, у меня с Александром Александровичем важное совещание. (слушает) Ничего за 5 минут с вашим больным не случится, Зоя Дмитриевна! Вы доктор или кто? Оказывайте помощь в приемном! Все! (бросает трубку)
Забродин (вскакивая с дивана) Что там? Срочно?
Сечин. (Встает, усаживает Забродина на диван, садится с ним рядом. Диван опять противно всхлипывает. Сечин при этом морщится). Ладно, надо менять этого предателя. Как вы на нем трахаетесь с Зоей? Шучу, Шучу. Вот что, Саша, у меня к тебе очень серьёзный разговор, приемная подождет, ничего не случится. А мне уже уходить – сегодня предвыборный штаб в 5 часов, сам приезжает! (показывает пальцем на потолок). Саша, ты мой друг. Мой давний, еще школьный друг. Мы с тобой вместе прошли слишком много, чтобы сейчас все потерять. Через неделю выборы. Иван Петрович должен победить. Я должен стать министром в его новой команде, а ты – занять мое место. Это не шутки. Такое бывает только раз в жизни и мы… (опять звонит телефон).

(Сечин дотягивается до телефонной трубки и ,не слушая, кладет ее на место.)
Подождут…Так о чем я?.. Ну что за люди, поговорить не дадут! Да. Саша, мне очень, очень нужна твоя помощь сейчас. И твоя и Зои и всех наших. Всей нашей команды. В эту неделю все должно быть абсолютно чики-чики! Тихо, спокойно, никаких скандалов, никаких ссор с Иваном Петровичем, никаких жалоб от населения или внезапных эксцессов. Ты же видишь, что пресса делает!  Просто как собаки кусок мяса ждут любой скандал о врачах-убийцах! И именно сейчас…
(опять звонит телефон) Да что это такое! Да! Нет,  он занят! Он занят разговором со мной Зоя Петровна, со мной главным врачом этой богадельни! Важным разговором! Да, важнее вашего ребенка в приемном!  (хочет опять бросить трубку. Забродин внезапно вскакивает, выхватывает из рук Сечина трубку прижимает ее к уху)
Забродин. (в трубку телефона) Да, что там Зоя? Что? Сколько минут? Две? Да что ж ты меня не вызвала!...Да я же…Все бегу . Так, начинайте интубацию прямо в приемном. Я тебе сказал прямо в приемном! Да! Под мою ответственность,  будем качать прямо на каталке! (бросает трубку, надевает медицинскую шапочку, на ходу бросает Сечину)…Эх Ваня, там клиническая смерть в приемке, девочка 3 года…. (возится с запертой дверью, чертыхаясь и выскакивает из ординаторской) .
Сечин. Ну вот и поговорили… Ах Саша, Саша…Не быть тебе никогда ни глав врачом…да наверное и  на своем месте заведующего не останешься с таким отношением к будущему министру…Будешь лечить своих детей до конца жизни….Жаль. Я же честно хотел…Ладно, на войне как на войне.
(встает, открывает виски) наливает в стакан и делает несколько  глотков).

А Джемисон хорош, паразит! 
(Уходит. Свет гаснет.)
Действие 2.
Свет переносится на левую часть сцены – площадку с лестницей перед приемным покоем. Там стоит Карандашов. Он взлохмачен, одет явно второпях, в руках у него  мобильный. Он очень взволнован.
Карандашов.  Олечка, Оля, я тебя очень прошу, успокойся. Да, я здесь, в больнице, где ж я еще могу быть…Ну как в больнице – в реанимацию родителей не пускают, стою вот перед дверью в приемную. Тут и в приемной никого нет – у них все врачи в отпусках и врач приемной тоже в реанимации с Оксаной наше тоже. Я с ними со всеми разговаривал – и с Зоей Петровной и с заведующим – Александром Александровичем – очень хорошие люди. Все мне объяснили, обещали сделать все возможное….Оксану сразу как она сознание потеряла прямо там в приемной полчаса  пытались в чувство привести потом на каталке прямо с аппаратом увезли.…  С таким аппаратом – искусственная вентиляция легких – у них, оказывается, переносной есть. Все делали, потом  через час спустились, сказали мне что кризис прошел, но Оксана в тяжелом состоянии….(кричит)Оля, не плачь пожалуйста!!!!!  Я сейчас сам заплачу и что? … Да, прости, любимая, я уже сам не свой, прости.  Самое главное – сердце завели, она жива.…Да, пока что на этом аппарате… Не знаю сколько, они не говорят…Говорят что сами не знают, но из клинической смерти вывели. Оля!!!!! Оттого что ты плачешь, ничего для Оксаны лучше не будет! (внезапно начинает всхлипывать сам)…Оксаночка. Маленькая моя…….Да, да ,Оля я не буду плакать…Да, мне  надо быть с ней..  Я буду, я все сделаю! Я вот жду уже пятый час здесь боюсь отойти – вдруг надо что то будет срочно ей …  Да, я снял со счета все что было у нас на карте на всякий случай, все  сорок две тысячи которые мы оставляли на…Да Бог с ним с этим кредитом! Не посадят же нас за него.. да и посадят пусть даже… Но они говорят, что у них все есть, что лекарств не надо, что у них все для детей бесплатно…Да знаю я, что надо дать. Я уже пробовал – не берут. Я же говорю – хорошие люди, сразу видно, но я на всякий случай им несколько раз сказал. Чтобы мне сообщили если надо, какие то лекарства купить. Если что, я у Алексея займу еще, он мне говорил, у него на машину отложено сто тысяч…Алексей даст, если что, мы ему вернем. Когда Оксана выздоровеет…Не плачь Оля, все, у меня телефон садится, а зарядить негде здесь. Ну куда ты с твоим животом и что ты будешь здесь делать на крыльце ночью в приемном. Я сам все. Давай пока….Оля, Оля,… Блин, сел…Как некстати, черт! (смотри на  неработающий телефон). Что же делать, что делать….Так, Андрей, спокойно. Спокойно, Андрей, ты должен что то придумать, ты должен быть спокоен иначе Оксаночке не помочь…(садится на ступеньки лестницы, обхватывает голову и замирает. Внезапно дверь приемной открывается оттуда выходит Забродин, разминая сигарету в руках. Увидев Карандашева , он быстро прячет незажженную сигарету за спину).
Забродин. Это Вы? Вы что здесь делаете? Идите домой, молодой человек. Ваша дочь в реанимации, рядом врачи, Вы ничем ей сейчас не поможете, приходите завтра с утра если что. А еще лучше позвоните, вот номер ординаторской.
Карандышев.  Александр Александрович…Я звонил уже несколько раз. Там никто не отвечает. Как там Оксана?
Забродин. Ну да, в ординаторской сейчас никого нет, мы все в реанимационном зале рядом с ней. Кроме того там же еще есть дети, она  не одна.  А с Оксаной вашей пока что все…стабильно пока все с ней…тяжело, но стабильно… (вздыхает, садится рядом с Карандышевым). Вы курите? Нет, правильно. А я вот закурю, с вашего разрешения, хотя нельзя, выборы…блин, при чем здесь выборы, потому что здоровый образ  жизни, вот почему…. Как вас зовут, молодой человек, простите, я забыл.
Карандышев (вскакивая). Андрей я. Я программист, это неважно...  Карандышев Андрей, папа Оксаны! 
Забродин.( Усаживая Карандышева рядом с собой).Да, Андрей…как вас по отчеству? Впрочем, да, пусть Андрей. Я помню. Вам сколько лет, Андрей?
Карандышев.  Двадцать четыре.
Забродин. Да, вся жизнь у вас впереди, Андрей. Садитесь. У меня к вам Андрей просьба…Я тут покурю – в ординаторской уже невозможно сидеть. А Вы никому не говорите, хорошо? Потому что…потому что выборы, вот почему, блин! ( Закуривает.)
Карандышев. Выборы? Какие выборы? Александр Александрович, я не понимаю. Я что, я  - никому, я же все понимаю – здоровый образ жизни…я вот сам вообще никогда не курил … и жена моя Олечка никогда…мы же понимаем, что это не только наше здоровье, а наших детей…мы все для них делали –  Оля вот уже со вторым ходит на девятом месяце. А Оксана – все равно! А мы никогда Александр Александрович – ни я ни Оля, а она….Оксана… (начинает плакать).
Забродин. (повышает голос) Прекратите истерику, молодой человек! Вы не имеет право сейчас, когда ваша дочь там!
Карандышев. Простите,  Александр Александрович. Я все! Я знаю, что надо быть спокойным и все делать для Оксаны. Что надо делать, скажите? Она же была совершенно здоровой девочкой! Что с ней? Разве так бывает чтобы раз – и вот так прямо в приемном покое – клиническая смерть и этот аппарат  и эта реанимация? Что мы сделали не так?
Забрдин. Андрей. Вы ни в чем не виноваты. Мы тут сделали несколько анализов. У вашей Оксаны очень редкое генетическое заболевание. Атипичный синдром. Встречается крайне редко. Один на миллион населения по последним данным – я недавно как раз поднимал литературу. В моей практике за 30 лет –всего лишь третий случай…
Карандышев. Третий? А что было  с предыдущими двумя?
Забродин (закашлялся) Так я пошел, молодой человек, мне пора в зал. Надо быть с Вашей Оксаной. До завтра. (встает)
Карандышев (тоже вскакивает). Александр Александрович! Подождите! Что ждет Оксану? Что было с предыдущими двумя детьми с этим… с атипическим синдромом?.. Ответьте мне, вы должны!
Забродин (пытаясь уйти). Так, все, завтра, я очень устал, я не могу сейчас с вами говорить, пустите меня, Андрей.
Карандышев. Они умерли???? Скажите, вы им смогли помочь? Александр Александрович?
Забродин. (долго молчит). Да. Мне очень жаль. Это тяжелое заболевание.Будем надеяться что у вашей дочери более легкая форма. ..Мне очень жаль. (встает, открывает дверь, но останавливается, опять молчит, потом закрывает дверь подходит к Карандышеву). В прошлом году за рубежом опубликовали статью об успешном лечении атипичного синдрома новым лекарством, но  мы его в нашей больнице никогда не видели. Вот все что я могу вам сказать. Мне очень жаль, простите. До свидания. (уходит).
Карандышев.(порясенно)  Атипичный синдром…Умерли…Редкое заболевание…Оксана! Оксаночка! Стоп! Андрей. Спокойно. Так ты ничем не поможешь. Спокойно. Он сказал, что .. Что он сказал?. Он сказал что американцы нашли новое лекарство. Так. Лекарство. Что там говорит интернет А, блин!  Телефон ведь сел. Так, Андрей, спокойно, идем домой, и узнаем про лекарство. Атипичный синдром. (уходит, свет гаснет)
Действие 3.
(Опять Ординаторская. Раннее утро. На диване спит Забродин. Звонит телефон. Забродин не вставая дотягивается до трубки)
Забродин. Да, детская реанимация. Да Забродин. …Вы кто? Карандышев? Какой Карандышев? Позвоните позднее. Сколько сейчас? (смотри на часы). Это Вы Андрей? Пять утра, простите…может Вы позвоните  позже? Ах Вы здесь уже. (садится на диван, который опять вскрипывает). Нет, с  вашей дочерью никаких изменений, она на аппарате искусственной вентиляции, я вам уже говорил, случай очень непростой. Да, она жива. Не частите. Погодите, я не могу прийти в себя еще.  Какое лекарство? Я ни разу не использовал это  лекарство, я только читал в последней зарубежной публикации, что в за рубежом, не у нас, в за рубежом, что то там нашли. ….Ах, вы нашли в интернете…Пять утра, блин. Вот что, молодой человек, если вы уж внизу давайте поднимайтесь сюда. В ординаторскую. Да. Я позвоню, вас пропустят. Да. Скажите, Александр Александрович разрешил. …Да, жду. ..(кладет трубку, встает, подходит к чайнику включает его. Набирает номер на другом телефоне).
Зоя, что там с новой? Да, с Карандышевой? Без изменений? Хуже?...Думаешь сегодня уйдет? Ладно, я через 10 минут зайду.(кладет трубку).
Как же хочется курить! Но нельзя. Выборы….(смеется)  Где же эти чертовы сигареты?  (находит  в кармане сигареты, закуривает. Стук в дверь). Заходите! Это Вы ,Андрей?
(в ординаторскую входит Андрей. В руках у него пакеты).
Карандышев. Александр Александрович, Вы меня ради Бога извините! Я все понимаю! Я понимаю, что пять утра! Я очень извиняюсь! Я готов как то компенсировать… (теряется)
Забродин. Что вы несете! Что вы хотите компенсировать? Вы зачем пришли?
Карандышев. Вы меня только выслушайте! Я все нашел! Я нашел как называется лекарство, я же программист, я зарядил по поиску. По атипичному синдром. Atypycal Syndrom. Вот у меня есть…
Забродин. Что у вас в руках? Что это такое? Вы зачем пришли?
Карандышев. Это я купил к чаю. Утро уже. Я не могу так к вам, с пустыми руками, там рядом круглосуточный, я вот пирожки купил, тор вот не знаю, больше ничего не было . Я уже с трех утра жду, не хотел звонить в три утра, но потом в пять все таки решился, простите пожалуйста Александр Александрович! (внезапно бухается на колени перед Забродиным, разбрасывая пакеты). Александр Александрович, выслушайте меня! Оксана – моя дочь, мы так ее ждали! Оля не переживет! И я не переживу! Я нашел! В интернте есть! И уже зарегистрировано у нас! Я все для вас сделаю!
Забродин. Так. Прекращаем истерику. Вставайте. Стоп, ничего не говорите, вот садитесь, давайте ка я возьму, что там у вас? Пирожки? Прекрасно, как раз к Джемисону 12 лет…Это я шучу, простите. Садитесь Андрей, наливайте, вот, чай вскипел и коротко ясно мне все сообщите. Что нашли? Где? Какое лекарство такое? У меня мало времени, меня через 10, нет уже через 5 минут ждут в реанимационном зале.
Карандышев (садится).  Александр Александрович. Я как с вами поговорил, сразу после этого полез в интерент. Пришлось домой сбегать телефон сел, но это неважно….В общем, я провел поиск по атипичному синдрому и вот (передает распечатанные листки). Оказывается это редкое заболевание. Орфанное называется еще. Атипичный синдром. Действительно встречается  на 1,5 миллионов популяции – вот здесь в этой статье. А вот, другая – уже испытано и зарегистрировано лекарство, называется – вот здесь написано – карантозумаб или стролилис. Успешно применен. Вот здесь отчет…
Забродин. Садитесь, пейте чай. Дайте посмотреть. (внимательно читает)

Так, да, вот это как раз я видел. Это тоже. Так, а это уже у нас оно есть в Москве, оказывается. Быстро, однако, молодцы…гмм…да, результаты потрясающие судя по всему. Жаль я не сумел попасть на эту конференцию.  Ну как бы я мог в Рио де Жанейро…кто ж меня туда пустит. Да, интересно.

Андрей, это очень здорово, что вы мне врачу сообщаете о новом лекарстве. Хотя должен бы я вам про него рассказать. И что теперь?
Карандышев. Александр Александрович, как что? Оксана же…Вы же сами говорили, что два предыдущие ребенка у вас…Если есть лекарство….
Забродин. Я вам, молодой человек, ничего не говорил про исход двух предыдущих случаев. Не хотел вас расстраивать. Хотя да, один ребенок у нас погиб. А второй….Если честно второй лучше бы уж погиб…да. Инвалид полный. Овощ. Эх, кто меня за язык тянул? И зачем только я вас сюда пустил…. (задумывается). Вы меня не слушайте, это я так, ворчу. Вы все правильно сделали, Андрей. Вы – настоящий отец. Но есть много «но».
Карандышев. Я все понимаю! Я готов его купить сам? Мы готовы! У меня вот уже есть сорок две тысячи здесь, вот (достает деньги) и Алексей, это мой друг, он сказал, что даст еще сто. Алексей хотел Ладу Калину в кредит взять, накопил на первый взнос, но он сказал, что для Оксаны даст, а мы потом найдем, как ни будь. Так что мы сами купим, вы только дайте его Оксане!
Забродин. Андрей. Вы внимательно читали то что мне принесли?
Карандышев. Да! Там же написано – из всех 23 пролеченных детей у всех – полная ремиссия! Я посмотрел в словаре – ремиссия это конечно не выздоровление, но очень длительное отсутствие  болезни! Пока они принимают лекарство, болезнь не вернется! Вот здесь написано, посмотрите!
Забродин. Да, я видел, спасибо, я прочитал….Это очень хорошие данные. Но, по моему, вы все таки не до конца понимаете проблемы…
Карандышев. Какие проблемы, Александр Александрович! Нам очень повезло! Раньше эти дети умирали все почти. Или становились инвалидами. Как ваши двое… Но тут написано теперь когда есть новое лекарство все они живы и в хорошем состоянии! Мы готовы сами купить, я все понимаю! Александр Александрович, вы только…
Забродин. Подождите, Андрей . Давайте по порядку. Во-первых, я еще раз благодарен вам за то, что вы сделали, собственно мою работу, принесли мне эти статьи…
Карандышев. При чем здесь я? Это же вы мне сказали, что есть лекарство!
Забродин. Ну я сказал, но я не знал как оно называется. Оно ни разу у нас в больнице не применялось. И мы не сможем его применить в любом случае без назначения специалиста, нашего российского, который уже его применял. Так. …Сколько времени у нас? Пять тридцать. Рановато…. Ну да ладно. Времени почти нет. Подождите Андрей. Я сейчас. Пейте чай.
(отходит в другой угол ординаторской, достает мобильный телефон). Так, где вы тут у нас…Чеботарев, Степан Григорьевич, главный детский реаниматолог страны. Уж простите, Степан Григорьевич. (набирает номер). Степан Григорьевич, доброе утро. Это Забродин. Да, Занюхинская детская областная реанимация. Да, срочный. Простите еще раз.  Докладываю – девочка 3 года  2 месяца с атипичным синдромом. Да, точно он - мы провели все тесты, вы же знаете, у меня уже прошло двое таких, мы их к вам посылали. Да, Соловьева и Никитин. Наша девочка сейчас в крайне тяжелом состоянии, на ИВЛ. Да, ухудшается..

Ну, так же как и в прошлые разы все протекает очень стремительно. Ничего не помогает, все пробовали. Я вам чего, собственно решился позвонить так рано. Карантозумаб или стролилис вот у меня статья… Да??? Вы уже применяли у себя в Москве? И как? Что Вы говорите!!! Деньги…деньги вот говорят есть… подождите про деньги, мы это, кажется, решим. Степан Григорьевич, без консилиума с вашим участием мы все равно назначить это лекарство не сможем, у нас не было опыта. Что? Вылетите к нам? Степан Григорьевич, да Вы, да я вас… я вас  просто расцелую, девочка очень тяжелая уж…Да ,ждем, да, прям сегодня. У нас из Москвы в 14.30 рейс есть. Сумеете? Ну, так я вас же из постели поднял, Вы простите.… Прилетите? Спасибо!!! Ждем. Что еще.?.... Что?.....Сколько?....Подождите, еще раз повторите, пожалуйста. В рублях? В евро?.....да, я понимаю, новое лекарство…. Но мы… да… я говорил. Хорошо ждем.
Карандышев (все это время внимательно слушал разговор и в конце вскакивает радостно). Ура!!! Александр Александрович, спасибо! Вы нас спасли!!! Мы все сделаем! Мы так вам обязаны! Подождите, я должен позвонить жене, она сейчас в роддоме у нее наш второй сейчас, ей нельзя волноваться, она всю ночь не спала, ждет моего звонка… (Забродин пытается прервать Карандышева, но то отмахивается, набирает номер жены и кричит в трубку). Оля, Оля!!!! Олечка! Все, мы спасены! Александр Александрович, заведующий реанимацией, в которой наша Оксана – он согласился, он уже позвонил в Москву и сегодня будет консилиум – прилетит самый главный профессор! Да, Оля, я набрал деньги, мы купим , все спи, тебе нельзя волноваться. Оля! Все, я не могу, спи, ты должна, все в порядке уже. Я тебе позвоню.
(откидывается на диване и мечтательно смотрит в потолок).

Александр Александрович, мы вам так обязаны….
Забродин. Видите ли Андрей….
Карандышев. Я все понимаю, Александр Александрович, мы в долгу не останемся. Я заплачу и вам…
Забродин. Молчать! Заплатит он! Вы совершенно меня не поняли! При чем здесь это? Мне не нужны Ваши деньги? Если я еще хоть раз от вас услышу….
Карандышев  (в страхе). Александр Александрович, я от всего сердца. Простите,  я не хотел вас обидеть, я только ради Оксаночки и Ольги, ей нельзя волноваться, простите меня..
Забродин. Андрей. Подождите, сядьте… (долго молчит, потом раскуривает сигарету). Андрей, вы не дослушали меня. Подождите, не перебивайте. Я говорил со Степаном Григорьевичем - профессором из Москвы, который прилетит к нам на консилиум и он в конце только сказал…Он думал, что мы знаем…(опять пауза)
Карандышев . Что мы знаем?... Ему надо заплатить? Мы заплатим! У нас есть деньги!
Забродин (долго смотрит на Карандышева). Андрей, дело не в этом. Ему тоже не надо платить. Более того, Степан Андреевич приедет не один, с ним будет представитель компании, которая выпускает это лекарство. Собственно, наверное этот представитель его и привезет…да…Но дело даже не в этом.
Карандышев. Вы меня пугаете, Александр Александрович. В чем дело? Я все сделаю для Оксаны, говорите.
Забродин. Андрей. Степан Григорьевич назвал мне цену этого лекарства.
Карандышев. Я понимаю. Мы найдем еще денег. Мы возьмем кредит. У меня есть еще друзья.
Забродин. Подождите, Андрей….В общем , минимальный годовой курс лечения этим лекарством – а меньше просто нельзя…так вот это стоит миллион…
Карандышев. Миллион!....Пусть миллион! Мы продадим квартиру! Если Оксане это поможет, мы найдем миллион!
Забродин. Миллион евро.
Карандышев . Мы найдем! Что?????? Миллион евро? Евро что?
Забродин. Миллион евро это 57 миллионов рублей по сегодняшнему курсу. За год лечения. И лечение это должно быть пожизненно.
(оба потрясенно молчат, свет постепенно гаснет).
Антракт.
2 акт.
Действие 4.
(Кабинет гавврача Сечина в правой стороне сцены. Солидный стол, на стене – портрет Путина и большое количество грамот. За столом сидит Сечин, он разговаривает по телефону).
Сечин (угодливо и подобострастно)  Да, Иван  Петрович, все  нормально, все по плану.(хихикает) да-да, Иван Петрович, как в песне – все хорошо, прекрасная маркиза, все хорошо, все хорошо!

Да,  я готов! Мы все готовы. Мы – как один! Явка будет! Я обязал! А куда они милые денутся! Не только без премии, без работы останутся, Иван Петрович! А что, найдем новых! Из мединститута сразу найдем, не строптивых! И пациенты все предупреждены –к нам спец урну присылают, я никого не отпускаю на выходные – все проголосуют здесь, под надзором, как надо! Не посмеют, я дал указания через своих врачей – они намекнули…Да есть у меня доверенные люди – будущие члены моей…. Нашей…команды..Да, буду держать в курсе…да никаких жалоб, никаких эксцессов до выборов, я все помню….До свидания, Иван Петрович. Спасибо. Большое спасибо! (кладет трубку).
(поет) Все хорошо, прекрасная маркиза, все хорошо, все хорошо!
(селекторный звонок и голос секретарши) Иван Викторович, к Вам Александр Александрович Забродин просится на прием. Пускать?
Сечин.  Да, конечно!
(входит Забродин, у него усталый понурый вид).
Сечин. Саша, привет! Все хорошо, прекрасная маркиза?
Забродин. Привет, Вань. У меня тут одно дело…
Сечин. Подожди, подожди. Дела потом! Все успеем! Молодец, что сам зашел, а то мы с тобой не договорили вчера. Я даже чуть не обиделся на тебя. Променял меня на какого то пациента! Ну я все понимаю, работа, устал – прощаю!  Так что, все таки быть тебе глав врачом! Но, чур, только после меня! Только как я в министерское кресло пересяду! А это вроде бы уже вопрос решенный…(поет) Все хорошо, прекрасная маркиза…
Забродин. Вань, у меня сегодня консилиум был. Чеботарев прилетал из Москвы…
Сечин. Ну, прости, Саш, не смог я быть – сегодня прямо с утра опять там собирали  (показывает наверх пальцем).  Иван Петрович лично курирует нашу работу – вот только что звонил мне, поблагодарил за полную поддержку. А если бы я на твой консилиум ушел боюсь Иван Петрович другие слова мне мог сказать…. Так что, что можно сказать я за тебя сегодня работал – за твое место вот в этом кресле, пока ты там своего Чеботарева развлекал.… Да что нам теперь Чеботарев! Подумаешь, главный внештатный…я подчеркиваю – внештатный детский реаниматолог пусть даже России. Мы то, будем штатные. И не специалисты, а министры….(опять поет) Все хорошо, прекрасная маркиза, все хорошо, все хорошо!...А то, что только нашей губернии, то это знаешь ли, покруче чем любой внештатник в Москве.  Знаешь, какой лекарственный бюджет нам дают в будущем году? Сто миллионов  рублей! Ты понимаешь, что это значит? Сто миллионов рублей!

По уму бы конечно не сто миллионов надо было бы а миллиард…и то мало было бы, но, знаешь ли, всех не вылечишь. А потом , люди сами должны о своем здоровье заботится, а не надеяться на государство! Спортом заниматься, не пить, не курить! За счет этого экономить бюджет! Кстати, насчет курить.   Будь другом – запри как дверь. Посмотри, что у меня есть!
(достает из тумбочки коробку сигар)
Гаванские, Саш! На, бери. А то куришь всякое говно и меня еще травишь. А мне уже вот умные люди успели подарок принести, зная, что произойдет в ближайшее время. Кстати, люди, которые займут твое место, после того как ты займешь мое…(опять поет) Все хорошо, прекрасная маркиза, все хорошо, все хорошо!.Так что это тебе тонкий намек на толстое обстоятельство (противно хихикает) – ты то что мне за это подаришь? Не вздумай мне виски Ивана Петровича еще передарить! (опять хихикает, отрезает гильотиной конец сигары и закуривает).
Забродин. (достает из кармана  свои сигареты). Вань, я к хорошему привыкать не хочу, ты уж прости. Мне сигары вряд ли кто принесет. Кроме твоего Ивана Петровича. Так от него мне ничего и не надо – пусть мой приемник теперь из запоя выводит. Так что я свои покурю.
Сечин.(неодобрительно) С огнем играешь, Саша! Не надо так про Ивана Петровича. Ну да ладно. Что там у тебя?
Забродин. Вообщем так, Саш. Помнишь, вчера я с тобой не договорил и умчался в приемную?
Сечин. Было такое. Ну, я ж тебя простил уже.
Забродин. Дело не в этом. Не в прощении. Там девочка была. У нее остановка дыхания была. Прямо  в приемном. На  фоне атипичного синдромом.  3 года 2 месяца. Карандашева Оксана. Отец программист, мать – домохозяйка. Инвалид по зрению, сейчас беременна вторым ребенком. Лежит…
Сечин. Саша, я все понял. Я на тебя не сержусь. Это твоя работа, ты молодец! Теперь ты бегать в приемную как цуцик не будешь – для этого я уже другого человека подобрал. Да и он уже не будет. Он правильно работу в твоем отделении поставит – пусть бегают врачи, а руководитель должен не бегать, а руководить! Решать проблемы. Дружить с нужными людьми. Дарить гаванские сигареты (хихикает). Забудь про эти синдромы. Не царское это дело. Я вот даже и не знаю что это такое. Потому что мое дело не изучать всякие там синдромы, а оздоравливать население. Экономить бюджет. Физкультура и отказ от курения!
Забродин. Да, да, я помню. Выборы, курить нельзя. (тушит сигарету).  Вань, в общем, это я сам Чеботарева вызвал для консилиума по этой девочке. Прямо с утра сегодня ему позвонил. В пол шестого.
Сечин. Сильно. Полшестого – это сильно. Я так понимаю ты и меня бы разбудить бы смог в полшестого из твоего этого….астматичного синдрома?
Забродин. Атипичного.
Сечин. Да хоть какого! Ты с ума сошел? Он тебе что, заплатил?
Забродин. Кто, Чеботарев?
Сечин. Какой Чеботарев? Этот,  как его, ну отец этой терпилы.
Забродин. Карандешев. Андрей. Нет не платил. Платить придется нам.
Сечин. Еще раз. Не понял.
Забродин.(достает листок и кладет его перед Сечиным).
Сечин  (читает). Консилилиум во главе с главным детским реаниматологом  России, профессором.. так, это понятно …на основании клинической картины и анализов…. В связи с тяжестью заболевания и угрозой жизни ребенка… (перестает читать). Что ты мне подсунул?
Забродин. (показывает Сечину на абзац в тексте) Вот тут. Назначил незамедлительное введение… карантозумаба или стролилиса …
Сечин. Что это еще такое? У нас такого нет. И вроде не было никогда.
Забродин. Да. Не было, но в Москве уже этим лечат. По жизненным показаниям. И этой девочке тоже назначили. Вернее назначил Чеботарев. Она, кстати, в очень тяжелом состоянии, тянем ее из последних сил на искусственной вентиляции.  Лекарство нужно  срочно ещё вчера. Иначе..иначе летальный исход.
Сечин. Ну и чего. У нас бюджет выбран до капли. Пусть родители закупают сами. Они что отказываются?
Забродин.  Нет, они готовы отдать все свои деньги. И даже взять в долг. Миллион…. 
Сечин.  Миллион!....Вот значит ты какую мне подлянку друг мой подложил…Миллион ему давай, хотя еще не успел в мое кресло сесть! А сам даже сигар…. Да. Саш, у нас нет миллиона – раз они готовы покупать – пусть покупают.  Раз уж за Чеботарева тебе заплатили.
Забродин. Не платили они не мне ни Чеботареву.
Сечин. (недоверчиво) Ну ну…то- то он в полшестого утра к вам вылетел. Ладно,  замяли. Что еще?
Забродин.  Вань. Иван Викторович…В общем вместе с Чеботаревым прилетал представитель фирмы производителя лекарства этого редкого. Его надо закупать не меньше чем на год – иначе смысла нет, а вообще так – пожизненно принимать. И годовой цикл будет стоить миллион евро.
Сечин. Что миллион  евро?
Забродин (зло). Иван, не разыгрывай дурака! Если девочке не закупить лекарство, она умрет. Если не закупить его на год, она умрет сразу же как кончится лекарство. А на год надо миллион евро. Ну можно частями, поквартально,…
Сечин.  Чего чего???? Какой еще миллион евро? Ты понимаешь, что лекарственный бюджет всей нашей гребанной губернии  составляет всего гребанные сто миллионов рублей? А миллион евро – это 60 миллионов рублей?
Забродин. 57 миллионов 400 тысяч рублей по сегодняшнему курсу Центробанка…
Сечин.(ударяет по столу кулаком). Ты, блин, из себя умника не строй центрбанковец! По сегодняшнему курсу! Ты. Сука, понимаешь, что с этих – пусть даже 57 миллионов я должен буду Ивану….неважно – наверх отдать 5%? Ты думаешь мне за красивые глазки такой бюджет выделяют? Да подожди… Вот ведь какой ты хитрый Александр Александрович…Этот бюджет сто миллионов мне выделят только после того, как я в кресло сяду. А сейчас эти деньги я, как главный врач должен буду просить… я должен буду просить его у Ивана Пет….Что????? Саша, ты вообще понимаешь, что ты наделала? Так, что здесь написано…ага – по жизненным показаниям…грозит смертью в течении 24 часов….
(откидывается на стуле, долго молчит).
Получается Александр Александрович вот какая картина. У нас в детской реанимации областной детской клинической больницы, которой пока что руковожу я, Сечин Иван Викторович лежит пациентка, ребенок 3 лет, которая может умереть от астматического…астического… блин! От какого то гребанного синдрома в течении ближайших 24 часов – то есть как раз за несколько гребанных суток до этих самых гребанных выборов! И если это гребанный ребенок умрет, то на руках у родителей есть бумага подписанная гребанным специалистом из Москвы, что этому ребенку по жизненным показаниям был назначен этот смиририлис…
Забродин. Стролилис…
Сечин. Заткнись! Этот гребанный …это гребанное лекарство! Кстати, а как отец ребенка узнал что вообще есть такое лекарство?
Забродин. Я сказал ему. Я на конференциии..
Сечин. Боже мой! Мой доктор рассказал родителям своего пациента о том что ему нужно лекарство... Которое стоит 60 лимонов деревянных в год! Да какое ты имел на это право? Если бы ты сидел вчера со мной тихо и понесся неизвестно куда и неизвестно зачем все бы решилось само собой. Нет человека – нет проблемы. Но ты  же у нас Доктор! С большой буквы…  Ну, друг, ты удружил…. За все хорошее…. За всю заботу… за всю дружбу… и когда время выбрал, гад! Перед самыми выборами!
Забродин.  Ваня. Иван Викторович. Мне на ваши выборы…Мне они неинтересны. У меня  реанимации лежит ребенок. Гражданин России, который согласно Конституции имеет право на жизнеспасающее лечение, без которого….
Сечин. Вон! Вон из моего кабинета! Тебе свою жизнь надо спасать, мерзавец, а не чью то!
Забродин. (поднимается. Уходит). Как скажете, Иван Викторович. Сообщаю Вам, что как заведующий детским реанимационным отделением я уже вписал в историю болезни Карандашевой Оксаны 3 лет и  2 месяцев назначение карантозумаба или стролилиса  1 раз каждые 2 недели по 20 мг на кг веса с целью поддержания жизни.
(уходит).
Сечин. Как заведующий детским реанимационным отделением, говоришь, Сашенька….. Ладно. На войне как на войне.  (в селектор) Людочка, пригласите мне срочно, сейчас же в кабинет нашего профорга, начмеда, нарколога и кого-нибудь из прокуратуры. Да из прокуратуры – телефон у вас есть, позвоните, скажите что срочно, прямо сейчас пусть выезжают. Это не обсуждается.
(поет) все хорошо, прекрасная маркиза, но дом сгорел и нету приза….
(свет гаснет).
Действие 5.
(Ординаторская в центре сцены.

Забродин в гражданском костюме собирает со стола в портфель какие то бумаги. В ординаторскую вбегает Карандашев.)
Карандашев. Александр Александрович! Как хорошо что я успел вас застать!

Забродин. Действительно, это удачно, что вы меня успели застать еще… (продолжает собирать бумаги в портфель).
Карандашев (не слушая Забродина). Мы так с Олей вам благодарны! Мы так вам обязаны! Мы, мы…Профессор Чеботарев из Москвы, который сегодня был на консилиуме у Оксаночки , сказал мне после этого, что он написал такое заключение, что лекарство теперь будут давать Оксаночке за счет больницы. Что это по закону, по Конституции, что мы имеем право, раз ребенок..
Забродин. (останавливается в процессе сбора бумаг, смотрит на Карандашева, молчит)
Карандашов. А что такое, Александр Александрович? Я что то сказал не то? Нет, Вы не подумайте, мы с Олей все понимаем. Мы очень ценим, что вы все это сделали, что сказали нам про это лекарство,  что подняли в полшестого утра профессора из Москвы, что организовали… И что в результате написали в консилиуме, что лекарство будет за счет государства… Мы вот вам здесь… (сует Забродину конверт).

Забродин. Это еще что? (отмахивается от конверта)
Карандашев. Это от чистого сердца. Вы не обижайте нас, примите, это вот те деньги, которые мы собрали на лекарство сами, но которых все равно бы не хватило.. Мы вот все вам хотим…
Забродин. (кричит) Спасибо Вам, Андрей, спасибо за все! Но мне ваши деньги уже не нужны! (кричит в дверь) . Вы слышите там, в коридоре –понятые – я не беру этих денег, я даже не касался их! Опять подстава! И вы тоже Андрей, отрабатываете свое! Нет уж, хватит мне одного увольнения за пьянство на рабочем месте и курение в пределах лечебного учреждения! Срок вы мне не пришьете, не выйдет!
Карандашев.(растеряно) Александр Александрович, какое увольнение! Да Вы что! Какие понятые – там никого нет! Мы же от чистого сердца с Олечкой… Мы же за Оксаночку…
Забродин (яростно) Я уж не знаю, Андрей кому верить, кому нет! (выглядывает в коридор) Действительно никого нет. (садится на диван, который всхлипывает, массирует левую сторону груди). Простите меня…Прихватило, блин, как некстати…  (достает из портфеля бумагу) – Вот почитайте. Что то я сегодня целый день раздаю разным людям интересные бумаги….
Карандашев   Мы, комиссия лечебного учреждения детской областной клинической больницы, в составе главного врача Сечина И.В, профорга….так….(восклицает с удивлением)   Нарколога… и представителя прокуратуры…так….составили настоящий акт, что зафиксировали на рабочем столе заведующего детской реанимацией Забродина А.А. открытую бутылку алкогольного напитка наименованием «Виски Джемисон 12 летней выдержки» и не до конца выпитый  этот же алкогольный напиток в одном из стаканов, также стоящих на столе у заведующего отделением Забродина А.А.   В присутсвии комисии было проведен экспресс анализ крови Забродина А.А. не показавший следов алкоголя в крови, однако присутсвующий в составе комиссии нарколог Иванов В.В. сообщил, что выпитый вероятно во время ночного дежурства Забродиным А.А. указаный алкогльный напиток за время с его употребления успел метаболиирвоваться, но, однако, нарколог явно определили признаки похмельного синдрома  у Забродина А.А. – мешки под глазами, нездоровый цвет лица, трясущиеся руки. Комиссия отвергла объяснения Забродина А.А.  что указанные явные симптомы недавнего  неумеренного употребления алкоголя связаны с переработкой и установила атипичный синдром алкогольного отравления Забродиным А.А. который произошел на рабочем месте в рабочее время. Кроме того, комиссией был зафиксирован стойкий запах табачного дыма в ординаторской и наличие 2 окурков, на основании чего был установлен факт курения Забродиным А.А. на рабочем месте в нарушении приказа главного врача Сечина И.В……Это что, такое  Александр Александрович..?
Забродин. Это, Андрей, атипичный синдром как ты прочитал. Болит то как….(трет грудь) Вся наша медицина – это атипичный синдром по сути…. Когда врача наказывают за правильный диагноз, который ведет к дорогостоящему лечению, когда главный врач рад смерти пациента, потому что не надо платить деньги за дорогое лекарство и когда тебя подставляют те кого считал своими друзьями….Когда….(падает) 
Карандашев. Александр Александрович, что с вами!!!! Вам плохо? Скажите что нибудь, не молчите. Врача! Врача! Где здесь врачи?????? (убегает со сцены, свет гаснет).
Действие 6.
(Опять левая часть сцены с площадкой перед приемным покоем. На ступеньках сидит Карандашев и разговаривает по мобильному телефону.)
Карандашев. Олечка, милая ,ты только не волнуйся.. Да, родная. Все будет нормально. Нет, лекарства пока нет…Да, я нашел деньги, я занял, но…в общем Олечка не волнуйся я ..я…сейчас решаю этот вопрос… Консилиум, да, я тебе говорил, но тут появились некоторые трудности… неважно….тебе сейчас нельзя волноваться… я все решу, да спи….Оксаночка? Да она еще в реанимации… нет, пока еще на аппарате… да я все сделаю… я тебе перезвоню, ой, Оля телефон садится! (выключает телефон). Что же делать! А как все хорошо начиналось! Консилиум, лекарство…(Слышен рев мощного мотра автомобиляЮ который останавливается недалеко

К ступенькам подходит медицинский представитель зарубежной фармацевтической  компании Армагедон Верный Леонид.)
Верный. Простите, Карандашев Андрей – это не вы? 
Карандашев . Я. Вы – Леонид из компании которое производит лекарство для Оксаночки? Это я вам звонил? 
Верный. Да. Вот моя визитка. Я приезжал с профессором Чеботраевым. Проводил его обратно в Москву. Мне Чеботарев сказал, что он подписал заключение консилиума о назначении нашего лекарства карантозумаб или стролилис  и что больница обязана теперь купить  его как минимум на год. Поэтому я остался здесь в вашем Занюхинске… Кстати, почему такое  странное название города?
Карандашев. Ну раньше наш город назывался Дзержинск. Его же построили то как город только после революции, раньше здесь деревня была . Ну и во время перестройки референдум организовали – боролись с проклятым коммунистическим прошлым. Долой мол название символа кровавого КГБ – Дзержинского. Вернем городу былое название. Ну и вернули.
Верный. Городок  Занюхинск назывался?
Карандашев. Именно так. Как говорится – за что боролись… Теперь вот новый комитет организовали – за возвращение городу старого нового имени…
Верный. Весело у вас здесь. А  лекарство когда будут закупать? Я все документы подготовил.
Карандашев. Не будут. 
Верный. Как так? Ведь есть решение консилиума? Там же написано по жизненным показаниям?
Карандашев. (достает бумагу. Протягивает его Верному).  Вот этот консилиум?
Верный (читает) Да, он, видите – подпись Чеботарева.
Карандашев. Да, с подписью Чеботарева все нормально. Там еще одна подпись есть. К сожалению, как выясняется…
Верный (читает) Да, тут еще подпись заведующий отделением детской реанимации, кандидат наук Забродин Александр Александрович.  А что не так? Хорошая подпись, хорошая позиция…
Карандашев. Как только главный врач больницы узнал, что ему придется закупать ваш дорогостоящий препарат для нашей Оксаны.  Он создал комиссию из преданных ему людей и составил акт о том, что один из членов консилиума  - а именно Забродин был в момент подписания в неадекватном состоянии. То есть пьяным.  Ну, и в связи с этим  Забродина тотчас же уволили, а консилиум признали недействительным.
Верный. А что, Забродин действительно был пьян?
Карандашев. Нет, конечно. Он и раньше-то пил очень мало, а после второго инфаркта последний год вообще в рот спиртного не брал. Но местный нарколог, которого главный врач теперь поставил на место заведующим детской реанимацией сделал заключение, что это у него атипичный синдром алкогольного опьянения такой. Ну и все равно уволили…
Верный. Так значит, надо встретиться с этим Забродиным и как то изменить ситуацию…
Карандашев. У Забродина на фоне переживаний произошел третий инфаркт. Он еще перед этим две ночи не спал – дежурил. Лежит сейчас в тяжелом состоянии в реанимации.
Верный. Во как! Значи,т я прилетал зря! На оплату полета Чеботарева зря потратился…Блин, а мы же летели в бизнес  классе! Я же на фирме сказал, что годовую потребность стролилиса продам! Мне и одобрили. А теперь, значит, у меня все это из зарплаты вычтут? Да, попал я в вашем Занюхинске….
Карандашев. Не все так плохо для вас. Я вот деньги собрал. У друзей занял.. но это не важно. Здесь вот 200 тысяч.
Верный. Ну это на один укола хватит только….какой смысл?....
Карандашев. Леонид, дорогой, пусть будут один укола хотя бы. Это две недели жизни Оксаны… А я буду деньги искать. Я найду! У нас выборы – новый губернатор будет – Иван Петрович, я к нему на прием пойду, я его уговорю! Я вот даже его сотовый сумел найти даже….
Верный. Такссс…Одно введение конечно это хорошо. Но наша компания принципиально не продает стролилис меньше чем хотя бы на год лечения. Иначе ведь , что получается – ввели больному однократно, потом  перестали вводить. И через 2 недели он умирает. Причем умирает именно от того, что нет больше лекарства. Но будет выглядеть так, что, мол, ввели один раз – и больной умер. Поэтому на один раз мы не продаем. На год только.
Карандашев. (бросается на колени перед Верным). Леонид, я вас прошу! Пусть я куплю для своей дочери хотя бы неделю жизни! Я готов! У меня  не будет претензий! А я найду!!!
Верныйй. Нет, простите, нам запрещено политиками….Ну нашими внутренними законами компании. Меня просто уволят за это. Мне очень жаль. До свидания.
Карандашев. Ну уж нет, Леонид! Мне уже нечего терять! Один очень хороший человек из-за вашего атипичного синдрома уже при смерти, моя дочь без лекарства умрет не сегодня завтра, моя жена, моя Олечка тоже не переживет этой смерти – а она инвалид у меня с детства, и, значит наш будущий сын тоже может вместе с ней не пережить этого. Тогда зачем мне жить?  И зачем жить Вам? (достает пистолет, который он снял со стены ординаторской и направляет его на Верного). Застрелю сейчас вас, а потом и себя…..
Верный. Уважаемый Андрей, произошла ошибка. Мне понятны ваши проблемы, и я очень сочувствую вам…Мне очень жаль….Но при чем здесь я? При чем здесь наша компания? Мы делаем все,  чтобы помочь больным с редкими болезнями. Мы вкладываем огромные деньги в их производство. И вот теперь из-за подлости главного врача вы хотите убить меня – представителя компании, которая производит лекарства для лечения вашей дочери! Это атипичное, неправильное решение!
Карандашев (продолжая направлять пистолет в сторону Верного и взводя курок). Леонид. Я тоже не сплю уже вторую ночь. И я сейчас легко выпущу в вас всю обойму. И знаете почему? Я вчера ночью провел расширенный поиск в интернете. Я собрал всю возможную информацию про атипичному снидрому и про стролилис. И знаете, что я нашел?

Сторилис – сейчас самое дорогое лекарство в мире.Но,  цена годового лечения Сторилисом в США состалвляет 500 тысяч долларов, а не миллион! Вы, пользуясь своей монополией увеличили цену в России в 2 раза! И наживаетесь на нашей беде, на наших детях. Летаете на эти деньги в бизнес классе, ездите на дорогих представительских машинах! Я понимаю, что в моем положении нет большой разницы стоит ли лекарство для моей дочери миллион долларов или только полмиллиона – мне никто в нашем государстве не хочет покупать его вообще ни за какие деньги. Но это нисколько не умаляет и вашей вины! Именно и з за вашей алчности и за неуемной жадности вашей компании вы пользуясь моментом увеличиваете цену и так самого дорогого лекарства в два раза! Да, вы придумали это лекарство, но вы такие же бандиты с большой дороги как и все остальные! Пусть совершится справедливость!
Верный. Погодите, погодите, уважаемый Андрей. Еще лишь одно слово!
Карандашев. Говорите. У вас 1 минута.
Верный.  Вы говорите, что у вас есть мобильный телефон будущего губернатора? А сейчас он кто?
Карандашев. Да. Есть. Сейчас он вице губернатор по социальным вопросам.
Верный.  Так так. Значит именно он отвечает  в том числе сейчас за медицину в губернии ?
Карандышев. Наверное. Не знаю. При чем здесь  это? Как это может помочь моей Оксане?
Верный. У меня есть план, мистер Фикс! Т.е. Андрей. Уберите пока что свою пушку и дайте мне телефон вашего вице губернатора. Как его там по имени отчеству?
Карандышев. Иван Петрович. Вот телефон (дает визитку)
Верный.  Итак делаем продажу! Тишина в зале! (набирает номе.

Далее идет разговор Верного с Иваном Петровичем (ИП) по громкой связи).
Верный. Добрый день Иван Петрович!
ИП. Кто это? Откуда у вас номер моего сотового? Вас нет в моем списке.
Верный. Иван Петрович, добрый вечер. Это Москва, Останкино, программа Константина Маслахова «Пусть все говорят!». Вы знаете нашу программу?
ИП. Допустим. Какое это имеет отношение ко мне. Вы знаете, у меня нет времени….
Верный. Минуточку. Всего лишь одно сообщение, которое вас наверняка заинтересует и мы вас больше не побеспокоим. Мы знаем. Что в следующее воскресенье ваша кандидатура будет выставлена в качестве кандидата на пост губернатора Занюхинской области?
ИП. Да, это так. 
Верный . А в пятницу выходит наша очередная передача «Пусть все говорят!» посвященная скандалу в связи со смертью маленькой девочки. Которой было отказано в лечении  дорогим лекарством в детской областной Занюхинской клинической больнице.
ИП. Она еще не умерла! 

Верный. Ага, значит все правда!
ИП. Какая правда! У нас никто не умер. Вся помощь детям оказывается в рамках предусмотренных Конституцией РФ!
Верный. Независимо от цены лекарства?
ИП. Конечно! Если врач или консилиум врачей чаще всего в сложных случаях делают вывод о необходимости лечить ребенка по жизненным показаниям каким то лекарством, зарегистрированным в России, все дети , да часто и взрослые получают это лечение . Все как положено по закону. Но у нас никто не умер. И не умрет. И все получают все лекарства которые им необходимы по назначению врачей. Вас ввели в заблуждение. Поэтому советую вам сменить тему вашей пятничной передачи чтобы не получить иск за клевету. Вы же не хотите такого иска?
Верный. Иван Петрович! Огромное Вам спасибо! Вы уберегаете нашу передачу от очень больших неприятностей.
ИП. Ну вот видите. Всего хорошего, я очень занят.
Верный. Иван Петрович, но наша передача против обмана и лжи! Мы за справедливость. И раз Вы дали нам такие прекрасные сведения о  т ом, что нас хотели обмануть и очернить медицину вашей области мы должны разоблачить этих негодяев. Так кто это у меня – да вот у меня здесь записано – главный детский реаниматолог России Чеботарев и отец якобы погибшей девочки Карандашев. Они клятвенно уверили нас что в отношении дочери Карандышева было консилиум, подтвердивший необходимость дорогостоящего лечения и что к пятнице без этого лечения девочка  будет мертва. Раз так, то мы тем более хоти вас видеть на нашей передаче.
ИП. Зачем?
Верный. Чтобы разоблачить их! Представляете, оказывается они все придумали! Они хотели получить незаконно государственные  деньги на лечение – целый  миллион евро! Безо всяких оснований! Это будет бомба! Сенсация! Это резко поднимет ваш предвыборный рейтинг – разоблачение таких мошенников!
ИП. Спасибо за предложение. Разоблачайте без меня. До свидания. 
Верный. Жаль, но передача уже утверждена в сетку. Эрнст мне этого не простит. Так что мы все равно разоблачим этих мошенников, но действительно без вас, раз вы заняты. Тем более, что у нас есть другие  кандидаты на эту роль, которые подтвердит ваши слова, если они соответствуют действительности. А они соответствуют?
ИП. Конечно соответствуют! Я что врать буду по вашему? Минуточку. А кто эти другие кандидаты?
Верный. Так. У меня записан, что согласился участвовать в дебатах некто Сечин И.В., якобы главварч детской областной больницы, где все это происходит. Также будет заведующий отделением реанимации так это у нас Иванов. Они уже согласились приехать к нам. Так что, до свидания и простите за беспокойство!
ИП. Стойте!
Верный. Что такое?

ИП. Не надо передачи. Мы должны до конца разобраться.
Верный. В чем? У вас же никто не умер?
ИП. Вопрос слишком серьезный. Перезвоните мне завтра в это же время и я дам вам исчерпывающую информацию.
Верный. Спасибо. До свидания.
ИП. До свидания. Хотя не хотелось бы.
Верный. Что?
(короткие гудки.

Сцена покрывается тьмой. )

(Голос за кадром. ) На следующий день администрация Занюхинской детской областной клинической больницы провела первое введение новейшего американского препарата для лечение редчайшего атипичного синдрома маленькой девочке, которая уже в конце введения вышла из комы, а через несколько часов была снята аппарата искусственной вентиляции легких. 

Как говорят врачи это было маленькое чудо.  Не типичное для нашей медицины.

Занавес.
