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Аня и Таня - две подружки. Обычные девочки, старшеклассницы, 11 класс. 
Сцена 1

Аня и Таня курят в туалете у открытой форточки, никого нет¸ они болтают о том, о сем. 
 Таня - Ты знаешь, Аня! Я вот у Темы была дома. Мамы не было. Мы с ним пиво пили. Целовались. А его бабушка глухая совсем, она такая родилась, в соседней комнате спала. А он меня за грудь рукой, мне даже горячо стало. Все внутри как перевернулось. А потом он меня в койку потащил, говорит, давай, ну давай, а потом будем математику делать, послезавтра на контрольную. 
Аня - И что ты? 
Таня - А что, ну какая ты наивная, ну, Аня! Ну, вот лежим  мы в койке. И это самое. А тут у меня в сумке тамагочи, мне из Китая отец привез. Пикает особым пиком. Кушать хочет. Мой тамагочи, мой Ванечка. Я Теме – Ну, подожди, ну, постой! Он же умирает! 

Мой Ванечка. А Тема мне - Ты что больная! И не стал с меня слезать. И вот умер мой Ванечка! И ничего не поделать. Я так плакала, я так любила его, а Тема козел ржал. Поссорились короче. Ну и пусть, не очень - то и хотелось. Я взяла и убежала. А бабушка его так ничего и не узнала, что я здесь была, и что у нас было, она очень глухая и спит крепко. У меня всегда так, вот хомяк был - помер, котенок был - помер, попугай был - помер. Я даже боюсь, а если мужа возьму, что будет. 
Аня – А вот у меня тоже история была. Вот у моего отца есть друг, он взрослый дядька, ровесник папе, даже старше, наверное, не знаю точно. Он мой крестный. И знает меня вот с каких лет, он мою маму вместе с папой из роддома встречал. Всегда меня баловал. А когда я в больницу попала, он кровь сдавал, не спал ночами, сидел и ждал, что будет.
Таня - А своей семьи у него нет что ли? а дети? 
Аня - Нет, он сирота. Детдомовский, никого нет, мама говорит, что он к нам прирос, она его любит. Она смотрит на него так, она на папу так не смотрит, давно так не смотрит. А он, он знаешь, какой! У него, правда, шрам на лице, небольшой. На щеке, ожог.  Это у него от первого брака осталось, он потом развелся и никогда больше. Не мог жениться, даже встречаться с женщинами не мог, у него в душе что-то сломалось. Он спал, а жена его взяла, и что-то в лицо ему брызнула. Она психически больная. Она вот недавно в психушке умерла. Он ездил, хоронил, плакал. Но шрам ничего, даже украшает. 
Таня - Боже мой. А я вспомнила, это же тот мужчина, который тебя из школы привозил на машине? я видела его на машине, шикарная машина. 
Аня - Ну, да, он самый. Так вот, мы как-то едем, молчим, на друг друга не смотрим. Но что-то такое вдруг появилось. Он смотрит на меня украдкой, глазами такими, будто я больше не ребенок, и вот грудь у меня уже. Лифчик ношу и ноги длинные, бедра узкие. Жарко стало ему. Он даже окошко открыл, и снег летел в окошко. Зима. Вот, зуб даю, я перчатку сняла, к его руке прикоснулась, и он задрожал, его как током. 
Таня - А потом? 
Аня – Приехала я к нему, захожу в квартиру. А у него все белое, все чистое, как в больнице. Я ему говорю, знаешь, меня тут машина облила, можно я у тебя почищу? и голову помою. У меня так случилось, я мобильник уронила, и стала поднимать, а меня машина грязью, всю. Сволочи, а дело было ближе к весне, все тает, лужи. И пальто и брюки и волосы. Он пальто с меня снял. Стал чистить. И молчит, и напряжение такое, что вот - вот искры полетят. Я из ванной выходила, в халате его, он большой, сползает с меня. Ничем не привязать. А он уже все постирал. Стоит и смотрит на меня, в руке сапог, чистит его. А глазами ест, вот правду говорю, ест меня. Я, тогда не сводя с него глаз, просто снимаю халат и все. И стою перед ним без халата. Он подходит ко мне, а в руке сапог, и руки дрожат. Сказать ничего не может, отвести глаза не может. Я счастливая была, представляешь, вот! Я как женщина, разделась, а ему на меня хочется смотреть. Это женская власть называется, да? я вот в журналах читала, в глянцевых. Я все время их читаю. 
Таня - Ты что? Больная? Зачем ты так? За что ты так? С ним? 
Аня - А вот я такая. Он потом отвернулся к стене от меня и сказал - Девочка моя. Я ведь тебя знаю, сколько лет, ты оденься. Я ведь тебя из соски кормил, учил ходить, ты как котенок в моей ладони помещалась. Я ведь отец крестный тебе. Не надо так со мной, не дразни. Я и так еле-еле... я ведь мужчина, господи, столько лет... неужели я еще могу что-то чувствовать, я думал, что все умерло внутри, как пожар прошел. как огнем...
Таня - А ты что? 
Аня - Я оделась, а потом когда все высохло, ушла. А он уехал сразу же, почти через два дня после этого, куда-то в Сибирь, какие-то дела. По работе. Пишет письма семье. Друг семьи. Крестный отец. Да, говорю вам, он меня захотел. Он меня полюбил. Меня настоящий мужчина полюбил, не то, что наши из класса. Мне так интересно, а как это с настоящими и взрослыми? Со старшими...
Таня - Играешься ты и балуешься. А ведь живой человек...
Аня - Ну, и что? Если мне интересно?!  

Раздается звонок. 
Таня – Нам пора. 
Аня – Ага, ну что пошли? 
Таня – Пошли. 

Они бросают окурки на пол и выходят. 


Сцена 2 

Вечер. За каждой школой есть такое место, где встречаются после уроков для выяснения отношений, для первых поцелуев. Для драки или просто покурить, тайное от взрослых место. Так вот это именно такое местечко, крыльцо за школой. Две самых обычных девочек - подростков сидят на ступеньках. Это Таня и Аня, они старшеклассницы. Курят. Темнеет. 

   
Аня - Ну, и как ты? 
Таня - (достает из кармана тест по беременности, они вдвоем рассматривают его) 

Капец. Две полоски. Значит, что? Капец, хоть бы, ну как это? (разворачивает инструкцию, вертит ее туда - сюда, передает Ане, та тоже крутит) Ой, это же значит, что я беременна! Ой, ужас, какой! Только никому- никому, никогда-никогда, лады? 

   Аня - А вдруг мы ошибаемся? Вот смотри, вторая вроде как слабенькая совсем, может и вовсе ничего не значит, или все - таки? Ужас какой, блин! 

   Таня - А может и значит или все-таки нет? Ну, тоненькая, ну и что? Или что? Ой, мамочки, а что делать? Ты только маме не говори моей, и вообще никому! Ладно? А то я вот, я же...ой, влипла я как, влипла! Никому не говори, ну дай мне слово, ну пожалуйста! 

   Аня - Ты, что? Мы же свои люди... Кому я скажу, мы же подружки. Ну, мы же со дет-сада всегда вместе, всю школу всегда вместе. А он знает? 

   Таня - Нет, конечно! Что я совсем? А что ты бы рассказала? 

   Аня - Еще чего! Хотя, ну он же тоже вот, как бы...Ну как бы сказать, ну...он же тоже в этом участвовал. 

   Таня - Ага, еще как участвовал! Активно! Ненавижу его, сволочь, вот она наша бабская доля. Говорили мне, а я не верила, вот и поплачу, ой поплачу! 

   Аня - А он что, просто так, да? Ну, пусть он тоже теперь, вот... (Таня зло бросила на нее взгляд) Или нет! Сами обойдемся, правда? Только как?! Маме не скажи, ему не скажи, а кому скажи?! Хочешь, сестре моей позвоним, ты только не расстраивайся...(достает мобильник) Она у меня умная, вот школу закончила, на первом курсе учится, взрослая, знаешь! Мы сейчас с ней посоветуемся! Она конечно знает что делать! И маме не скажет! Ну, так как звонить? (Таня машет головой, Аня набирает номер) Але, Викуся? Это я, чмоки-чмоки! У меня вот, знаешь...(Таня мотает головой, мол, не надо, Аня прикрывает телефон ладошкой) Ты что передумала? Ладно, не буду (убирает ладошку) У меня вот вопрос, скажи, а вот если у меня по алгебре тройки, я вот в институт поступлю? Ну, да, к тебе на факультет...А, ну ясно, а трудные? Я говорю экзамены, трудные? А...ну понятно. Понятно, говорю. Ладно, потом поговорим, чмоки-чмоки! Пока! 

   Таня - И, слава богу, и не надо! 

   Аня - Ну, подруга, ты даешь! Она клеевая, она крутая, да она, она же моя сестра, никогда меня ни за что! А ты? Что ты развела ромашку, то надо. То не надо! Ну, так чего делать будем? Хочешь, тете позвоним? У меня тетя есть, прокачаешься! Вторая мама! 

   Таня - Не надо мне никаких теть и сестер. Я сама не знаю, что мне надо! Господи, хоть бы все назад вернуть, ни за что бы не стала! И почему я только послушалась его, самой стыдно! Ужас-то ведь какой! Кошмар! Да я так, думаю, что все-таки... 

   Аня - А ты не думай, тут думать нечего... придется все-таки кому-то сказать. Или маме твоей, или тете моей, или Викусе. Сами мы вряд ли что придумаем... хотя, ты знаешь, говорят, если что-нибудь тяжелое поднять, то оно поможет. Или, например, если много прыгать или там бегать, то есть физически напрягаться. 

   Таня - Точно? 

   Аня - Ну, наверное. Вот не зря же на сохранении лежат. Не бегают там, а Ле-Жат. Значит, если не лежать, а бегать, то эффект будет отрицательный! То есть не сохраняться, а наоборот! Это же логично, правда?! 

   Таня - Бегать, лежать, какая теперь разница! Все равно, других вариантов нет. Будем пробовать! 

   

   Школьный двор. На земле много окурков. Девочки бегают по кругу. 

   

   Таня - Ой, я больше не могу. Боже мой, какой ужас. Меня сейчас вырвет. Мама! 

   Аня - Вот, действует! Что я говорила? Одним словом, логика! 

   Таня - А может, хватит бегать? Меня ведь уже тошнит! 

   Аня - Ты что! Нет, только-только действовать начало. Надо еще добавить кружок! 

   Вот видишь, чуть-чуть осталось, ты только потерпи. 

   Таня - Ой, я не смогу. Ань, ты только не оставляй меня! 

   Аня - Ты что? Мы же свои люди! Давай, беги! 

   Таня - Ань, знаешь... 

   Аня - Что? 

   Таня - Я никогда никого не полюблю! 

   

   Они продолжают бег. 

   
   Сцена 3 
Вечер. Аня и Таня в квартире у Тани. Ночь. Они прячутся за шторами. Стараются, потихоньку смотреть в окна, не раскрывая штор, в щелку. 

   

   Таня - Ну как? Ты его видишь? 

   Аня - Вижу. Вон он идет к нашему дому...Хорошо, что твоих дома нет. А то мало ли, вдруг пришел бы, разговоры завел бы, и твоя мама узнала бы про все. А ты ведь точно не беременна? 

   Таня - Нет, слава богу, у меня месячные вчера пошли. Я уже думала, если не пойду, все маме расскажу, пусть делает со мной что хочет. Ну, вот пошли. 

   Аня - И хорошо, а то я тоже собиралась сестре сказать. Она у меня умная, на первом курсе учится. 

   Таня - Да, вот мы тоже туда же пойдем. В этот же институт, на один факультет, за одну парту, как в школе. 

   Аня - Ага. 

   Звонок на мобильный. 

   Таня - Это мой телефон. Блин, где он? (она оглядывается, ищет, не может найти, роется в карманах, в сумке, наконец, находит его на полу, среди книг) 

   Аня - Кто это? Он? Он, да? 

   Таня - Да! Что делать? Ответить? 

   Аня - Не знаю. Ты как думаешь? 

   Таня - Отвечу. Пусть! 

   Аня - Ну, давай... 

   Таня - Але! Я слушаю. Нет, я не дома. Я с мамой. Да, в гостях. Не могу долго говорить. 

   А что ты хотел? А вот я не знаю, хочу ли я тебя видеть. Да! Вот ты вдруг продаешь, то появляешься, как будто, так и надо. Мне вот так не надо. Да! Все, я не хочу с тобой говорить! (бросает трубку) 

   Аня - Ну? 

   Таня - Баранки гну! Не хочу с ним разговаривать. Ну его. 

   Аня - Ага, и дался он тебе, он тебя не стоит. А что говорил -то? 

   Таня - Да ничего особенного, как всегда. 

   Аня - А... 

   (снова звонок на мобильник) 

   Таня - Опять он... 

   Аня - И что ты? 

   Таня - Не буду подходить. Пусть хоть зазвонится весь! Достал! 

   Аня - Ну-ну! 

   Таня - О! А что если я ему скажу, что была от него беременна, и что сделала аборт? Пусть он чувствует себя виноватым, пусть ему будет стыдно. Ты знаешь, как делают аборты? 

   Аня - Ну, там ложатся на кушетку, ну, там наркоз колят, ну, тошнит после этого. Мне сестра рассказывала. Она делала. 

   Таня - А больно? 

   Аня - Не помню, вроде как да...Она давно мне рассказывала. Я честно говоря, толком не помню,...хочешь, позвоню, спрошу? 

   Таня - Вот позвони! И пусть он мне часы купит или там еще что, потому что виноват. 

   Аня - Ну, так я звоню? (достает свой мобильник, набирает номер) 

   Таня - Нет, не звони. Я передумала. 

   Все это время, пока они разговаривают, танин мобильник продолжает звенеть. 

   Аня - Настырный. Звонит и звонит. 

   Таня - Ну и пусть. Пусть звонит. Мне все равно. 

   Аня - А вот это хорошо? Ну, когда...Мне сестра толком и не рассказывала. А мама и не говорила никогда. 

   Таня - Ты про что? 

   Аня - Ну, когда ты с ним, ну понимаешь... 

   Таня - А...Не знаю, честно, ничего особенного. Просто как-то очень никак. И зачем вокруг этого столько шуму наводят? Не понимаю. 

   Аня - Как совсем никак...А в кино как-то даже очень...страсти такие! 

   Таня - Размечталась. (вдруг хватает трубку) Никогда! НИКОГДА, ты меня понял, НИКОГДА! Я все сказала! (бросает трубку и садится на пол и плачет горько, горько. Сидит, обхватив колени руками) 

   Аня бросается к ней, обнимает ее. 

   Аня - Ну, что ты! Ну, зачем, ну не плачь... 

   И снова телефонный звонок... 

   

   Занавес 
