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 АКТ 1

Дом Подпузовых. Подпузова накрывает на стол, Аристарх сидит на диване, играет в планшет, Подпузов говорит по телефону.
Подпузов: Что там опять за делегация собралась? Дольщики? С Сенной? И что хотят? А ты им скажи, что их в дом включен в программу Жилище на будущий год. Мы это уже в прошлом году им говорили? Ну тогда скажи, что администрация всеми силами пытается выбить средства из государственного бюджета на достройку их дома. Скажи, что мы в ближайшее время разошлем им каждому письма о примерном сроке сдачи объекта. Напишешь потом отписочку какую-нибудь, не впервой. Что? Не хотят уходить? Ну привезите тогда машину с арматурой  им на стройку. Ну ту самую, которую на Машиностроителей возили на прошлой неделе. Пусть постоит там часок-другой, а мы телевидение пришлем, заснимут возобновление строительства объекта. В общем, действуй. Пока.  (Кладет трубку). Вот ведь олухи, ничего без меня сообразить не могут.

Подпузова: Не нервничай ты так, Петруша. Еще утро, а ты уже весь как на иголках.

Подпузов: Да черт меня дернул связаться с этим прохиндеем Опупеловым. Понабрал денег под разные микрорайоны липовые и смылся, а мы его пиарили, по телевизору каждый день показывали, региональная программа развития жилья и всё такое. Несите, мол, деньги, государство гарантирует. А теперь разгребай.

Подпузова: Хоть домик нам помог сладить, и на том спасибо.

Подпузов: Да он, гад, целый поселок поди из таких домиков построить мог бы, ух, пригрел змею на груди, а еще заслуженным строителем назывался. И главное, и посадить нельзя, все учел, подлюка, сразу начнет долей малой шантажировать. 

Подпузова: Между прочим, Ленечка уже приехал поездом, скоро должен быть у нас. Чудный мальчик, считает тебя своим кумиром. Сестрица твоя говорит, дома сядет за стол, обложится со всех сторон телефонами и начальника изображает. Ты уж взял бы его к себе, научил уму-разуму.

Подпузов: Из-за всех, кого по твоим словам, нужно учить уму-разуму, мне на 30% расширить штат в администрации пришлось. Как бы проблем не возникло. А то из-за доброй души моей и кресла любимого лишиться можно, оставив граждан в растерянности и неопределенности в будущем.

          (Входит Аделаида)

Аделаида: Папа, вопрос жизни и смерти. Мне срочно нужно 80 000. 

Подпузов: Это на что это опять?

Аделаида выхватывает планшет из рук Аристарха. Тот смотрит с ужасом и оцепенением, пытаясь что-то промолвить.

Аделаида. Вот, посмотри. Седьмой Айфон уже в продаже!!!

Подпузов. А тот, который мы тебе полгода назад покупали, уже не работает что ли?

Аделаида: Папа, это шестой. Шестой. Ты не понимаешь что ли?

Подпузов: Я так понимаю, что им теперь только гвозди забивать можно. И чем он отличается?

Аделаида: Он отличается тем, что у Таранькиной и Арбидоловой уже как неделю он есть. А они, между прочим, дочери твоих заместителей. И ты хочешь, чтобы они мне в глаза улыбались, а за глаза говорили, вон, лохушка Подпузова пошла?

Подпузов: Ты бы работать куда-нибудь лучше пошла. Куда тебя только не устраивал – ни секретарши из тебя не вышло, ни банковского работника.

Аделаида: Потому что я не создана для твоих занудных работ. Я вся в искусстве, в шоу-бизнесе. Мое место  - в мировых столицах. Если бы не тот досадный эпизод, из-за которого мне пришлось приостановить карьеру модели, я бы уже давно блистала на подиумах Парижа.

Подпузов: Тот досадный эпизод – это когда ты лягнула какую-то девицу прямо на сцене, а мне потом пришлось оплачивать ее лечение в Германии?

Аделаида: Папа, какой же ты недалекий. Мир моды полон коварства. Естественно, когда на небосклоне появляется новое молодое дарование, многие хотят от него избавиться, и подстроить какую-нибудь подлость. (Между тем, сзади подкрадывается Аристарх и выхватывает у нее планшет и убегает). Ах ты! (Топает ногой). Здесь же мне вообще не климат. Наш городок никак не соответствует моей мятущейся утонченной душе. Я вижу себя в красном Феррари, несущейся по горному серпантину и красный шарф на моей шее развевается по ветру. А по нашим колдобинам я даже на подаренном тобой джипе проехать не могу. Что за асфальт вы такой кладете? Он пропадает весной вместе со снегом.

Подпузов: Это потому что, у нас технология еще не очень передовая. Вот построим новый асфальтовый завод, тогда всё будет как в Европе. Уже первая свая вбита.

Аделаида: Ага, она же и последняя. Ну, в общем, если у тебя наличных нет, то я и карточкой могу расплатиться. (Берет у вздыхающего Подпузова банковскую карту и уходит).

Подпузова: Ты бы помягче был с девочкой. У нее личная драма.

Подпузов: Опять что ли потенциальный жених бросил?

Подпузова: Да, и с этим канадцем ничего не получилось. Он оказался недостоин нашей красавицы. Какой-то нерешительный, сказал ей, что еще не созрел для брака. Ему нужно карьеру в шоу-бизнесе делать. Ну пусть теперь локти кусает, когда она устроит свое счастье.

Подпузов: Ну и слава богу. Видел я фотографии канадца этого – черт знает что, весь в татуировках, не человек, а Хохлома какая-то. 

Подпузова: Это потому что он рок-музыкант, у них положено так.

Подпузов: А нашей то дурехе это зачем? Не для того мы ее рожали, чтобы она обкуренная по клубам всяким скакала. И вообще, лучше бы поменьше путалась со всем этим иностранным сбродом. Посмотришь на них и не уверен, мужик ли это или уже пол сменил. Как будто у нас достойных людей нет, вон у Шишкодуева, пельменного магната, сын какой путевый, везде вместе с отцом, и на производстве, и на охоте, и в бане с девками. Так нет, нос воротит, колхозником его обзывает. А сама то, в школе еле на тройки училась. 

Подпузова: У нее сейчас сложный период. Девочка в поиске себя, неустроенная личная жизнь, кавалеры эти несерьезные. Это в наше время было просто – в кино сходили, мороженое съели – и жениться можно. А теперь 21 век, всё усложнилось. Так что ты уж будь посдержаннее, Петруша. У Аристархушки вот тоже проблемы, на второй курс не переводят, что-то он там сдать не может, преподаватели, говорит, очень предвзято к нему относятся. Ты бы поговорил с ректором, чтоб не мешали ему науками овладевать.

Аристарх спокойно продолжает тыкать в планшет, даже не поднимая головы.

Подпузов: Я смотрю, он только Интернетом целыми днями овладевает. Ректор, между прочим, звонил мне как-то, жаловался, что посещаемость у него хромает. А ну-ка, юноша, отвлекись от планшета, поговори с родителем то!

Аристарх (нехотя, откладывая планшет): Ну что еще!

Подпузов: Ты почему в институт не идешь?

Аристарх: Я неважно себя чувствую. 

Подпузов: А в компьютер играть ты нормально себя чувствуешь? Я вот сейчас заберу планшет и отдам только тогда, когда все экзамены сдашь.

Аристарх: Зачем сразу так жестко! Я между прочим не играми какими-то занят, а бизнесом. А в твоем институте ерунду какую-то учат старомодную, как в офисе сидеть, звонить всем подряд. А за рубежом уже люди миллионы в интернете делают, не выходя из дома.

Подпузов: Каким еще бизнесом? Какой может быть у тебя бизнес, если ты, оболдуй, еще ни копейки в жизни не заработал, а только просаживал в покер и на порносайтах.

Аристарх: Папа, я тогда еще был юн и многого не понимал. А сейчас все очень серьезно. Если ты не в курсе, то есть такие сайты, где деньги платят за то, что ты нажимаешь и рекламные ролики смотришь, посмотришь 10 роликов, а тебе 1 цент заплатят, а то и больше. 

Подпузов: Ну, судя по времени, сколько ты там проводишь, уж подпольным миллионером стал.

Аристарх: Ну миллионером пока нет, а несколько долларов уже заработал. И это только начало. Там можно создать сеть и если твои друзья тоже будут тыкать и смотреть, то и тебе деньги потекут. А в перспективе хотим с партнерами интернет-магазин открыть.

Подпузов: Не понял, с кем открыть?

Аристарх: Ну там с Борькой, Валеркой, Женька вроде с дядей обещал поговорить, чтобы он подключился, да и на твою помощь надеюсь.

Подпузов: И чем торговать будет этот ваш интернет-магазин?

Аристарх: Пока не знаю, но задумка есть из Китая одежду брать и выдавать за модные бренды, как будто из Милана.

Подпузов: Только этого мне еще не хватало. Ославить на весь регион меня хочешь, мелкомошенническая твоя душонка. А ну, отдавай планшет и катись в институт. Позвоню ректору завтра, проверю.

Аристарх: Ну папа, ну ты жесть просто. (Уходит, опустив голову)

Подпузова: Петенька, ну зачем ты так с ним? Мальчик еще  не осознал свое предназначение в жизни. Ты вспомни себя – до должности ответственной ты и на оптовке торговал, и таблетки выпускал, которые ничего не лечили, да что уж там, и челноков в поездах понемногу раскулачивал. А помнишь как джип первый купили – мама еще в деревне говорила, наконец-то большую машину взяли, будет теперь на чем помои свиньям возить. (Хихикает).

Подпузов: Да, помотала судьбинушка, пока до ответственного поста довела.

(Звонок в дверь)

Подпузова открывает. Входит Леонид. Прямо с порога, лицо его принимает глупо-восторженный вид.

Леонид: Дядюшка, тетушка! Какое счастье, что я наконец к вам добрался. Билетов нормальных не было, так мне от предстоящей встречи с вами даже две ночи на боковой полке у туалета раем показались.

Подпузов: Ну, здравствуй, племянник! Закончив обучение, изо всех сил стремишься быстрее пользу отчизне принести. Похвально. Давай, располагайся, чувствуй себя как дома, да не забывай, что в гостях (Смеется). Аглаюшка, ты ему комнатку то приготовь во флигеле на 3 этаже.

Подпузова:  (Задумчиво). Это которая справа от джакузи или слева по коридору.

Подпузов: Эх ты, мать, учил тебя, учил, схему рисовал, всё без толку.

Леонид: Вы тетушка от обилия комнат аж запутались маленько.

Подпузова: Так третий год уж тут живем, а я во многих то и не бывала ни разу. Возраст уже не тот, чтобы по этажам скакать. Так что мы в общем-то все тут внизу, да на огороде.

Леонид: А зачем же вам тогда дом такой большой?

Подпузова: Ну а как же? Петенька сразу настаивал, чтобы дом первый в округе был. А то ведь, если окажется, что ниже, чем у соседа, то и жить не сможешь нормально, весь изведешься, измучишься. А все болезни от нервов этих окаянных.

Леонид: Да уж, тетенька, когда о народе постоянно думаешь, то много всяких дополнительных трудностей терпеть приходится.

Подпузова: Уж, конечно, как раньше на оптовку не сходишь, в вещах не покопаешься, не отдохнешь душой. Теперь только по бутикам дорогим приходится, где и поговорить то не с кем. То ли дело в советское время пойдешь в магазин, постоишь за сосисками пол-дня, жизнь всей округи обсудишь, полаешься с кем-нибудь, так и на душе какой-то прилив сил ощущаешь. А сейчас живем за городом, тихо да пусто, один огород – спасение.

Леонид: Вот и мамочка вам с нашего огорода гостинцев прислала. Говорит – отвези, сынок, солений да варений, пока они от благородной пищи совсем не разбаловались.

Подпузова: Ну давай сюда сумки, пойду. В кладовочку поставлю, а потом отправлюсь твою комнату искать (Уходит).

Подпузов: Ну, что, вьюнош, как тебе наша обстановка?

Леонид: Ох, дядюшка, смотрю я на вас, и прямо восторг меня охватывает. Мама рассказывала, как вы раньше на кухне в хрущевке джинсы-варенки делали, вонь говорит, несусветная по подъезду была. А теперь у вас дом роскошный, костюм дорогой, машина престижная, городом большим руководите. Вот мне бы так, хоть начать с какой-нибудь должностишки небольшой, но с перспективкой, а там глядишь, через пару лет и получше кабинетик со стульчиком, командировки в столицу за казенный счет, банкеты всякие. И вот уже и кожаное кресло не за горами и взяточку какую-никакую принесут..

Подпузов: Ах ты, прыщ на теле общества, не успел еще и ручкой по бумаге шевельнуть, а ему уже взяточку подавай. Да ты знаешь, что такое взятка! Ее нутром нужно прочувствовать, прострадать изнутри, это колосс, на котором вся система держится.

Леонид: Дядюшка, а кто их дает, взятки эти?

Подпузов: Люди уважаемые дают, радетели общественные, желающие инфраструктуру городскую улучшить.

Леонид: Так если они для блага общественного стараются, почему же им без взяточки не дают пользу принести?

Подпузов: Ты соображаешь, что говоришь то! Хочешь разрушить здание, возводимое не одним поколением наших предков? Ты классиков то почитай хоть на досуге, повысь культурку! Как раньше всё красиво, благородно было. Приносили на подносике, в конвертике дорогом, да еще тесемочкой атласной перевязанном. А сейчас что! «Давай на счет перекину, на карточку» Тьфу, никакой романтики. Еще всякие так называемые слуги народа шастают, прослушки ставят, приходится постоянно о постороннем думать, отвлекаться от насущных дел по улучшению жизни горожан. 

Леонид: Дядюшка, а как понять, дадут тебе взяточку или нет? Как намекнуть на то, что ее надобно бы дать.

Подпузов: Вот таких олухов малограмотных, шантрапу всякую, слуги народа и ловят и по телевизору показывают. Сидят там несчастные, глазки в пол и куча денег меченых по столу набросана. Потому что по верхам всё хотите, не докопавшись до сути. У самого такой оболтус растет. А в наше время по ступенечкам шли, о возвышенном, вроде нее, родимой, и подумать не смели. Вот поэтому, увидел господь наши старания и помог организовать процесс. Тут ведь с кондачка нельзя. Дружескими связями сначала надо обрасти с радетелями общественными, помочь им еще больше радеть о гражданах, так вот и о тебе они не забудут, чтобы ты лучше на страже их радения стоял.

Леонид: Так как же, дядюшка, дадите мне должностишку какую-нибудь малозначимую, чтобы пользу обществу начать приносить? А я уж себя проявлю во всех своих талантах как можно скорее.

Подпузов: Вот это « как можно скорее» меня и смущает больше всего. Ну что с тобой делать, как никак – племянник, нельзя оставить без попечения. Хоть я и всем горожанам  отец родной, но и интересы семьи перед богом блюсти должен. Возьму тебя первым замом в департамент транспорта, будешь транспортную инфраструктуру улучшать. Там, правда, у меня начальник как-то неожиданно в больницу слег, вроде сердце у него прихватило, хотя с виду и не скажешь, что сердечник, здоровый конь. Но ничего, отдохнешь пока, попривыкнешь, тетиной стряпни поешь.

Леонид: А что конкретно нужно будеть делать, дороги строить?

Подпузов: Ну дороги то и без тебя хватает кому строить.

Леонид: Да как же хватает дядюшка, они у вас тут как после атомной войны, ямы одни, да лужи. 

Подпузов: А ты, мелюзга, еще молод, чтобы понимать такой важный и ответственный процесс. Если все дороги сразу сделать, то где потом люди работать будут,  на что семьи свои кормить, построят всё и уедут, потеряем больших специалистов.

Леонид: Да какие же они специалисты, я только одну дорогу нормальную у вас в городе и видел – между аэропортом и вашей резиденцией.

Подпузов: Ну вот, видишь, люди уже в процессе. Осваивают активно бюджетные средства, уже даже есть успехи, а ты еще работать не начал, а всё недоволен. Какой-то подход у тебя дилетантский, не как у государственного мужа, а как у журналистишки из оппозиционной газетенки. Бегает всё, негатив ищет, кляузы строчит, народ баламутит. А народ, он стабильности хочет, единства, основательности. Он должен видеть, что все мы, без отдыха и продыха, работаем на благо города нашего, каждой его улицы и дома. Да, у нас есть проблемы, но мы постоянно находимся в поиске их решения. Вот, например, раньше скверик стоял напротив Почтамта, деревья там были всякие старые, аллейки заброшенные. А мы нашли инвестора, расчистили там все, убрали рухлядь эту, построили красивый двухэтажный фаст-фуд и люди теперь и сытые, и довольные. А деревья чтобы посмотреть, можно и за город в лес съездить. И для здоровья полезнее.

Леонид: Ну а если не дороги, то что тогда?

Подпузов: Есть у меня мысль инновационная, как городскую казну пополнить для еще большей заботы о гражданах наших. Хочу я систему парковок платных внедрить, вот этим ты и займешься.

Леонид: Так у нас же тут не столица, и пробок особо нет.

Подпузов: Пробок нет, а порядок быть должен не хуже столичного! А то что это такое понимаешь, каждый где захотел там и встал, и ушел, машину бросил, пользу городу не принесши. А ты ее охраняй, служителей закона задействуй, чтобы собственность горожанина нашего какой-нибудь приезжий не увел в неизвестном направлении. А так будет всё как в Европе, красивые автоматы парковочные, разметка, видеокамеры. Люди будут видеть, как мы о городе стараемся и с радостью плату вносить.

Леонид: Что-то я сомневаюсь дядюшка, что с радостью, половина вообще платить не будет.

Подпузов: Ты не сомневаться будешь сюда поставлен, а работать с верой в светлое будущее города. А кто платить не будет, мы к тем специальных служащих с устройствами хитрыми приставим, будут сканировать, выявлять неплательщиков и письма счастья посылать. Надеюсь, что не получится как с фасадным сбором. Тут как то чересчур много несознательных оказалось.

Леонид: А что это такое, фасадный сбор?

Подпузов: Придумали мы штуку одну, как городу нашему многострадальному помочь облик улучшить. Граждане наши ежемесячно в фонд специальный средства должны вносить, а город наш, когда выйдет из трудностей, силу обретет, им все дома в конфетки превратит. Вроде шикарная схема была, но тут опять поднялись враги общественного порядка, стали кричать на каждом углу, что мы эти деньги разворуем и ничего не отремонтируем и несознательных людишек склонять, чтобы те городу не помогали из трудностей выйти. И главное, загвоздка юридическая оказалась – мы их и оштрафовать пока не можем, поскольку они как бы плату за неоказанные услуги не обязаны вносить. Мы уже и новую фишку придумали – квитанции им разослали с приписочкой из самого маленького шрифта для их удобства, чтобы глаза свои попусту не напрягали, зрение драгоценное сохранили – мол, если оплатите эту квитанцию, то навечно согласны и все остальные платить. Так они и это дело просекли и помогать по-прежнему отказываются. Вот такой народ несознательный пошел. А твоя задача будет наставить их на путь истинный и убедить делать дело богоугодное, потому как, если в доме не прибрано, значит и в голове бардак. А город – это наш общий дом и есть.

Леонид: Красиво вы говорите, дядюшка. Прямо заслушаться можно.

Подпузов: Ну трепаться я сколько угодно могу. Поэтому и оценены заслуги, поставлен на должность ответственную.

 (В это время дверь открывается и вбегают, запыхавшись, Воблов и Таранькин)

Воблов: Чрезвычайное происшествие!

Таранькин: Пренеприятное известие!

Воблов: Полчаса назад звонили из столицы, из администрации. К нам едет ОН! 

Подпузов: Кто он?

Таранькин: Даже вымолвить страшно. Сам ОН! Мы как узнали, так сразу  к вам.

Подпузов: Как Он? Зачем Он? Мы 7 лет так хорошо жили, тихо, спокойно, бумажечка к бумажечке, отчетик к отчетику. (Подходит к шкафу, открывает и достает оттуда несколько красивых, дорогих папок, открывает одну из них). (Растерянно). Вот, рост того, рост сего, такая программа внедрена, сякая программа внедрена. Что ж ему еще то?

Воблов: Я так думаю, что кто-то из бумагомарак напел что-нибудь нехорошее в администрацию, раз он сам решил приехать. А может того и хуже, интриганы столичные замышляют недоброе.

Подпузов: Так, нужно срочно действовать. Сколько у нас есть времени?

Таранькин: Сказали, примерно через неделю визит состояться должен.

Подпузов: Ага, заранее предупредили, это уже лучше. Есть время кое-что подправить в проблемах наших. (Набирает номер по телефону). Синяков! Срочно собирай правительство. Повестка дня? Глаза твои разуть, вот какая повестка дня. Эпохальные события происходят, а он ни сном, ни духом. И звони немедленно Гламурову, найди его где хочешь, доставь любым видом транспорта, без него, чую, не обойдемся.

Леонид: Дядюшка, может я с вами поеду?

Подпузов: Ты иди, ванную с дороги принимай. Не до тебя сейчас. Вот так у нас, у мужей государственных, не было заботы – так подай. Едем в мэрию! 

(Все уходят, кроме Леонида)

Леонид (вслед): Я за вас, дядюшка, молиться буду. Ведь от ваших успехов и моя карьера напрямую зависит. Теплое креслице то получше токарного станка будет.

АКТ 2.

Кабинет градоначальника. Стоит большой стол для переговоров. За столом сидят Синяков, Ухобрюхов, Воблов, Таранькин, Арбидолов, Музолепова. Подпузов нервно ходит туда – сюда.

Подпузов: Так, господа хорошие, в связи с чрезвычайным происшествием, которое нас постигло, нам необходимо срочно выработать комплекс мер для предотвращения негативного влияния последствий .. тьфу ты, короче, давайте, напрягайте мозги, как от гнева государева уберечься. Какие у нас там самые больные места, которые необходимо полечить?

Арбидолов: Так это смотря чем лечить…

Подпузов: Не философствуй тут мне. Лучше по своей части посмотри. Какие-то слухи идут, что ты в школы и больницы простой парацетамол и анальгин поставлял под видом импортных препаратов.

Арбидолов: Чистейшая ложь и провокация. Мы в министерстве неустанно, исходя из государственной программы борьбы с импортом, отслеживаем и заворачиваем все заграничные лекарства, которые имеют наши аналоги. Работаем только с достойными компаниями, миссия которых – забота о здоровье наших граждан и подъем фармацевтической индустрии страны.

Подпузов: А почему же цены тогда у них космические?

Арбидолов: К великому сожалению, при производстве приходится много всяких компонентов импортных использовать, что приводит к удорожанию себестоимости. Но наши партнеры-производители ежесекундно работают над этой проблемой, и я уверен, что импорт вскоре будет полностью побежден.

Подпузов: А почему тогда стоимость только растет и снижаться не думает?

Арбидолов: Огромные издержки, Петр Петрович, преогромнейшие. Чтобы в столице патент на изготовление нового средства чудодейственного получить,  море различных согласований нужно пройти. А не мне вам рассказывать какими трудами каждая бумажечка дается, скольких мужей государственных осчастливить придется. Только вроде наладишь процесс, как опять перемены какие-нибудь, новые лица приходят, тоже в заботе нуждаются. 

Подпузов: Да уж, зажралось чиновничество столичное, нам тут ох как вертеться приходится за долю малую, а они там себе росчерком пера виллы в Европах выписывают. Ладно, хватит этих прений, вернемся к животрепещему. Синяков, что у нас там?

Синяков: Да всё то же, свалка, метро, дольщики, ЖКХ.

Подпузов: Ты мне не перечисляй, сам знаю, предлагай меры спасения. Как вообще вы допустили такое? Я – градоначальник, общее руководство осуществлять должен, а вы обязаны на переднем краю борьбы за лучшую жизнь горожан себя без остатка отдавать.

Синяков: Так мы и отдаем, Петр Петрович, но ведь как получается – только себя на какой-нибудь участок работы без остатка кинешь, так на другом всякие неблагонадежные элементы неприятности чинят. Как со свалкой то этой получилось – мы так жилищным строительством увлеклись, для решения насущных проблем горожан, что перестарались – выдали подрядчику одному участок под застройку рядом с городской свалкой. А он так расстарался больной вопрос решить, что домишки то для бюджетников прямо с видом на свалку эту и построил. А наш мусорщик главный тоже момент не прочувствовал и отходами жизнедеятельности граждан наших чуть ли не дорогу к подъездам этих домов завалил. 

Подпузов: А свалку эту нельзя убрать что ли никак?

Синяков: Да она так разрослась, проклятая, что там месяц будешь вывозить – не вывезешь. А даже если и захочешь вывезти – то начнется – машин нет, солярки нет, денег на всё это тоже нет. Тут без целевой программы не обойтись.

Музолепова: Мы уже им, для отвлечения внимания и детскую площадку поставили и коллективы самодеятельности привозили и даже какого-то барда столичного, а им всё не нравится, мол, жить говорят там невозможно, воняет.

Подпузов: Так может тогда им опрыскать там одеколоном каким-нибудь или освежителем, пока вопрос решаем.

Синяков: Боюсь, пока решим, выветрится весь.

Подпузов: Ты мне хотя бы достойную атмосферу во время высочайшего визита обеспечь, а там посмотрим, действуй!

Синяков: Про освежитель записал. Ну а что с метро будем делать? Нам же федеральный центр по 2 миллиарда в год на строительство выделял, мы эти средства активно осваивали, вон карту нарисовали уже красивую с 15 линиями в перспективе, а в реальности одну станцию построили, почти.. да тоннеля метров 700 прокопали. Как бы теперь конфуза не вышло.

Воблов: И я прямо не знаю, что с коммуникациями проклятыми делать,  с трубами этими ну прямо беда, все прорывает их и прорывает. 
Таранькин: Так вы бы одни ржавые на другие не меняли бы, глядишь и прорывало бы поменьше.

Воблов: Так на новые везде менять у нас средств не хватает. Вот и приходится с Вторчерметом активно сотрудничать. У вас, между прочим, Яков Пантелеймонович, тоже новых дорог не видать, зато на свой ямочный ремонт вы суммы гигантские осваиваете. 

Таранькин: У вас, Кузьма Кузьмич, ремонты заранее планируются, а мы как скорая помощь работать должны. Поди знай, после очередного дождя где какая яма появится.

Подпузов: Да, господа хорошие, довели вы мне регион до ручки. Тут без опытного специалиста никак. (Синяков). Ну где же Гламуров, едет?

Синяков: Не волнуйтесь, Петр Петрович. Нашел в лучшем виде, организовал доставку.  С минуты на минуту должен быть здесь. 

Ухобрюхов: Кортеж с мигалками сразу же отправили.

Подпузов: Молодцы, оперативно. 

Ирочка (вбегает): Приехал, приехал, Ардаллион Сергеевич приехал.

Подпузов: Зови тотчас же, каждая секунда на счету.

Звучит радостный марш. Широким шагом в кабинет входит Гламуров, на нем элегантный костюм, однако он слегка небрит и слегка несвеж. 

Гламуров: Петр Петрович, душа моя, сколько лет, сколько зим. По глазам вижу – нужен, нужен. А что еще может греть художника больше, чем признание.

Подпузов и Гламуров обнимаются, расцеловываются. 

Подпузов: Да ты я вижу уже  и так согрелся – коньяком за версту пахнет.

Гламуров: Петр Петрович, вы же знаете, что уровень моего вдохновения напрямую связан с уровнем алкоголизации моего организма. А когда Андрюша (указывает на Синякова)  сказал, что вы велели меня хоть из под земли сыскать, я понял, что работа предстоит серьезная, ответственная. Как там семейство ваше драгоценное поживает, дочка то замуж поди вышла?

Подпузов: Еще нет. Пробуют, хвалят, но пока не берут. Да как ты так быстро поспел то?

Гламуров: Счастливое для нас всех стечение обстоятельств. В соседней губернии ставил постановочное шоу. У местного главы второй срок полномочий истек, а на третий как бы не рекомендуется у нас выдвигаться, вы же знаете. Так он демонстративно и многократно решил от третьего срока отказаться, мол – ему не важны чины и регалии, а только закон превыше всего. А сам  в то же время поручил мне организовать групповое хождение к нему с поклоном различных трудовых коллективов с просьбами не оставить регион на произвол судьбы. Естественно, все это снималось невесть откуда взявшимися телекамерами. Апофеозом всего этого действа становится бабушка-ветеран труда (говорит, чуть сдерживая слезы), которая после очередного публичного губернаторского отказа,  в порыве патриотизма и  сострадания покупает на свою пенсию в кассе билет на поезд,  и мчит в столицу с написанным от руки письмом с мольбой о спасении родного края,  путем сохранения на должности любимого руководителя. 

Воблов: Мощно придумано.

Таранькин: Да, наши писаки после вас только пол могут мыть своими сочинениями.

Гламуров: И, вот, когда я после пары дней релаксации от пережитого, уже было собрался домой в столицу, звонит мне Андрюша и я меняю один билет на другой, пару часов – и я перед вами.

Подпузов: Ох как хорошо, это прямо добрый знак нам.

Гламуров: Да и как отказаться то, Петр Петрович, дорогой. Я наши с вами совместные две избирательные кампании как поэзию души вспоминаю. Можно сказать, это был апогей моего становления. Да и как забыть хор ткачих–передовиков производства  на площади со словами: «Ты запомни, сынок, золотые слова, Петр Подпузов всему голова». А Камазы с гречкой  с пословицей русской на бортах: «Длинными речами сыт не будешь». Какой удар по конкурентам-горлопанам. Помните поди?

Подпузов: Да уж вовек не забуду, как ты поспособствовал стабильности региона нашего. Вот и сейчас беда к нам пришла, откуда и не ждали. Сам вдруг решил нагрянуть с визитом, а у нас проблемы есть кое-какие неразрешенные. Без твоего таланта, чую, не обойтись нам.

Гламуров : Андрюша меня уже ввел в курс дела. Сейчас бы мне срочно грамм 150 и лимончик, и со свежеиспеченным приступом вдохновения приступим.

Подпузов: Ирочка, срочно неси приветственный набор!

(Ирочка вбегает со стаканом коньяка на подносе, шоколадными конфетами и уже заранее порезанным лимоном)

Ирочка: Вот, Петр Петрович, уже всё готово.

Подпузов: Умница ты моя.

Ирочка уходит. Гламуров залпом замахивает коньяк и сразу горстью берет несколько кусков лимона, которые съедает с кожурой.

Арбидолов: Ух, силен специалист.

(Пауза. Гламуров прожевывает, ухает.)

Гламуров: Значит, так. Пойдем по порядку. Свалка ваша – вообще не проблема. Поставим на свертке на этот микрорайон живую цепочку из бюджетников и сознательных граждан. Сознательные граждане то есть у вас?

Ухобрюхов: А как же! Готовы в любой момент проявить свою сознательность.

Гламуров: А много их имеется? Тут ведь массовостью нужно брать.

Ухобрюхов: Готовы обеспечить любое количество. Только  тут вот сметочку нужно одну подписать, Петр Петрович, чтобы массовую сознательность народную подпитать. Сами понимаете, общественные организации, они тоже кушать хотят.
Подпузов: (берет смету, изучает): Однако, недешево нам народная любовь эта обходится.

Ухобрюхов: Зато от всей души выступать будут. Тут вот намедни бригаду бабок-плакальщиц просматривал для особых случаев, и так расчувствовался, как будто и вправду кто-то умер.

Гламуров: Короче, ставим их в цепочку всех, взявшихся за руки с национальными флагами и портретами отца родного. Будут единство символизировать.

Синяков: Кого с кем?

Гламуров: Да хоть кого. Народа там, общества. Это не принципиальный момент. Главное, что всю эту конструкцию можно в любой момент в иной порядок развернуть и перекрыть другие улицы  неблагонадежные. Не переедет же он через верный электорат (Хохочет).

Воблов: Вот голова, сразу видно, что специалист столичный.

Таранькин: Нам бы вовек до такого не додуматься.

Гламуров: Так, ну с фасадами домов – это вообще проще простого. Завесим лозунгами патриотическими наиболее проблемные места и всего делов.

Подпузов: А с метро то что делать?

Гламуров: С метро? И с метро есть вариант. (Морщится). Что-то чувствую, вдохновение куда-то уходить начало.

Подпузов: Ирочка, срочно повторить!

Гламуров: (с хрипотцой) И бутербродик.

Ирочка: Несу, несу, Петр Петрович. (Опять приносит поднос с тем же набором плюс бутерброд с колбасой)

(Пауза. Гламуров снова повторяет процедуру, только в этот раз уже рычит, как раненый зверь). Уау!

Музолепова сидит открывши рот, и выпучив глаза.

Гламуров: Слышал, к нам в столицу дедок один приехал, профессор американский. Футурист. Вроде с лекциями какими-то в транспортном институте выступает, про транспорт будущего. Ну там тарелки летающие и прочая лабуда. Есть у него одна тема для вас интересная.  Придумал он  какой-то трамвай на воздушной подушке, мол может через дороги, перекрестки перепрыгивать и прямо на пути вставать и дальше ехать. 

Подпузов: Что-то американец – это как-то боязно, еще в неблагонадежности обвинят и в отсутствии патриотизма. Любят у нас ярлыки-то навешивать.

Гламуров: Не бойтесь, Петр Петрович. Как говорят там у них на Западе – всё будет О Кей. Вон Наукоград уже сколько лет их разработки под нашу действительность адаптирует, бюджетные средства не покладая рук окучивает и ничего, все замечательно. Даже без готовой продукции обходится.
Музолепова: Извините, а этот трамвай, он и летать может?

Гламуров:  Да нет, это уж чересчур. Там какое-то ограниченное время от поверхности может отрываться, но суть не в том. Он с этими идеями своими безумными по всему миру носится, пытается применение найти. А в приличных странах только пальцем крутят у виска и денег не дают. Хотя ему в общем то и денег не надо, так, фанатик помешанный. О славе грезит. А самому уже 78 лет.

Подпузов: А как нам то это помочь может?

Гламуров: А вот как. Цикл передач по каналам запустите, ученых местных пригласите, что мол, метро – это уже вчерашний день. А вы, вот, хотите в ногу  со временем жить, новые виды транспорта развивать. И пусть вам этот теоретик метрополитен с трамваем скрещивает, вы же там прокопали чего-то маленько, вот пусть ваш этот гибрид из под земли выскакивает и на подушке этой воздушной прямо на существующие рельсы и запрыгивает.

Воблов: Чур меня, чур, господи.

Гламуров: Да и ежу понятно, что это всё чушь на постном масле. Но ведь это как посмотреть, подать. Пару-тройку авторитетных специалистов из столицы придется подтянуть, всякие экспертные заключения составить, мол, удешевление изначального проекта, экономия средств державных и так далее,  папочки красивые с чертежами нарисовать, блоггеров команду нанять, чтобы в интернете вас прославляли, какие вы передовые и в будущее смотрите, а там глядишь,  и еще лет пяток можно на государственном финансировании протянуть. А потом  опять какой-нибудь дефолт произойдет или кризис, вот на него всё и спишете, скажете, в смету не уложились из-за изменившихся экономических условий.

Подпузов: Гений, прямо гений.

Гламуров: Вот видите, Петр Петрович, что нектар животворящий делает. А  бог он, хе-хе, троицу любит. А гневить господа – грех великий. 

Подпузов: Ирочка, срочно неси третий.

Гламуров: Под такое бы и икорочки не помешало.

Ирочка: Уже бегу. (Приносит тот же набор , но уже с заранее приготовленными бутербродами с икрой).

(Опять пауза. Гламуров выпивает третий стакан, издает очередной звериный рыг, но еще громче, теперь уже все за столом, кроме Подпузова, сидят с открытыми ртами).

Гламуров: В общем так, пусть Андрюша дует в столицу, найдет его там, на это он мастер у вас, на поиски разные (Хихикает). Напоет ему там, что ваш регион безумно заинтересован в его идеях и хочет стать испытательным полигоном для их воплощения. Он сюда примчится, естественно, устраиваете ему тут же пресс-конференцию с привлечением подконтрольных СМИ и лучших людей города. Только пусть морды свои позаинтересованнее сделают, а то будут в телефонах сидеть или зевать,  испортят только всю картинку. Потом устройте ему показательное знакомство с местной транспортной сетью, чтобы он там на месте руками махал, вещал, что всё переделать надо. Появление информации на федеральных каналах я организую. А когда ОН приедет, вы уже и отчетик на стол, мол ведем коренную перестройку транспортной инфраструктуры в подконтрольном регионе, привлекли лучших зарубежных специалистов, опыт перенимаем. ОН увидит, что вы тут на месте не стоите, развиваться пытаетесь и разнос устраивать не будет.

Подпузов: Так, слышал, Синяков, быстро бери билет, дуй, найди, привези. В общем, действуй.

Синяков: Уже бегу, Петр Петрович. (Встает и уходит)

Гламуров: А, кстати,  что у вас там на культурной ниве? Тут без народного творчества никак нельзя.

Музолепова: Планируем русский  хор задействовать,  школьников с цветами в национальных костюмах, симфонический оркестр из филармонии.

Гламуров: Это не полет души, видено-перевидено, заскучает.

Ухобрюхов: Цыган могу подтянуть, они тут у меня на окраине всякими делами нехорошими занимаются, думаю, вмиг договоримся, помогут, спляшут и споют за милую душу на безвозмездной основе.

Гламуров: Да вы что, к вам же не барин какой-то приезжает, тут всё цивильно должно быть. 

Ухобрюхов: А может тогда шпиона или террориста какого-нибудь поймать, раскрыть его коварные замыслы. И прямо перед визитом раструбить во все колокола.
Гламуров: Однако, и от осинки могут родиться апельсинки. Хвалю за находчивость. А есть какой-нибудь террорист на примете?

Ухобрюхов: Найдем, воспитаем в своих рядах.

Воблов: Можно будет тогда и трубу прорванную  на него списать.

Ухобрюхов: Да я сто раз видел, как это делается. Поймаем его, снимем сюжет, на центральные каналы запустим, лицо заретушируем, на стол взрывчатку разложим, детонаторы, литературу какую-нибудь экстремистскую. И резонанс будет, и в столице в главном управлении отметят, что мы вовремя среагировали. 

Гламуров: Ну он хоть во всем признается у вас?

Ухобрюхов: А как же, в лучшем виде, скажет, что на ЦРУ работал или на СБУ или на всех сразу. Массово обличит. Признается, что строй государственный хотел подорвать и инфраструктуру городскую разрушить.

Гламуров: А куда потом террориста денете?

Ухобрюхов: Ну а потом, как шумиха уляжется, отпустим его подобру-поздорову с моральной компенсацией. 

Гламуров: (задумчиво). Хорошо бы еще статую какую-нибудь открыть памятную, цветы с ним к ней возложить. 

Подпузов: Где ж мы ее возьмем?

Гламуров: Напрягите зодчих местных,  пусть сваяют чего-нибудь, только быстро. Откопайте героя какого-нибудь из царского режима, мученика, привлеките краеведов. После таких мероприятий обычно обедать зовут, так там он, если расчувствуется, глядишь, больше и не поедет никуда. А уж в кабинете за круглым столом вашего красноречия хватит, чтобы недюжинные перспективы развития города обрисовать. Только тут макулатуры не надо, лучше наглядно чего-нибудь, фильмы там, слайды. И насчет культурной программы подумайте, только без пошлятины и обнаженки, этим сейчас никого не удивишь, все театры забиты.

Таранькин:  И не говорите, у нас в местном театре всё изыски какие-то – как не придем – то курят весь спектакль, то матом кроют. Вот у вас в столице искусство – вот это да, не чета нашему. Тут давеча был в командировке, так в один театр сходили, не помню, о чем спектакль был, но рюмки с водкой прямо во время действия несколько раз выносили в зал. Очень запомнилось.

Гламуров: Да, искусство у нас в массы любыми способами несут, поэтому, чтобы массы пришли и билеты купили, так к народу приблизят, что от искусства ничего и не остается.

Воблов: Нам бы еще с дольщиками чего-нибудь решить, совсем одолели проклятые. Бюджет наш крайне скуден, достроить за всеми сбежавшими почетными строителями не в состоянии.

Гламуров: Проявите смекалку. Тут главное, чтобы никто из них не вырвался на оперативный простор и на глаза отцу родному не попался. Поэтому в момент его приезда соберите срочное собрание на всех недостроенных объектах, пошлите замов своих, пусть на каждом доме скажут, что вопрос решен, финансирование найдено, назовите конкретный срок сдачи, и волна народного ликования заглушит желание правду искать. А глава вашей полиции уж позаботится, чтобы отдельные буйные не просочились. Тут ведь как: один прорвался – умалишенный, а если сразу толпой – то уже коллектив, выслушать придется. Вот и действуйте.

Ухобрюхов: Точно. Настоящих буйных мало, коли нету вожаков. Сладим, не в первой.

Воблов: А как потом быть, когда опять не сдадим?

Гламуров: Ну это элементарно, скажете снова денег не дали, обманули, столица, проклятая, все средства сосет из регионов, но мы будем добиваться изо всех сил и так далее. По опыту других городов могу еще одну штуку интересную рассказать – можно строечку приостановить так на годик-другой, а потом проектно-сметную документацию пересогласовывать, мол изменения произошли, доработки. Так сотенку-другую миллиончиков на пополнение скудного бюджета получить можно.

Воблов: Ну это мы уже у себя внедрили, идем так сказать, в ногу со временем. Чай, не лыком шиты, не лаптем щи хлебаем.

Подпузов: Еще есть проблемка одна - заместителя моего по топливно-энергетическому комплексу на взятке поймали 2 месяца назад. Управляющим компаниям отдельным субсидии из бюджета выписывал. Ну вот те, кому не досталось, видимо и организовали подставу этакую. Да и сумма большая. Не по чину взял. 

Гламуров: Это не беда. Главное, что уже сидит. Обличайте.

Подпузов: Да не можем мы обличать то,  там есть отдельные ниточки…

Гламуров: А, вот оно что…Тогда отделывайтесь общими фразами, затягивайте судебный процесс. Говорите, что полностью на решение Фемиды полагаетесь, мол, если виновен – готовы отречься и предать анафеме проходимца, а если уж скажут – что невиновен, то вновь принять в отеческие объятия, пусть дальше тогда государству пользу приносит. Петр Петрович, догонную бы.

Подпузов: Ирочка, пора!

Ирочка вновь вбегает с набором, но уже без бутербродов.

Гламуров выдувает очередной стакан, заедает горстью конфет, но уже не рычит, а воет, подняв глаза к небу и бездыханно падает головой на стол.

Арбидолов: Всё, спекся, все силы умственные истратил. Может врача вызвать?

Подпузов: Не надо врача, не первый день знакомы. А силы покинули потому, что тебе даже не представить какой у него там внутри мозговой штурм происходит, высасывает без остатка. Он за час больше думает, чем ты за неделю. Ох, аж на душе легче стало, вот что значит, с умным человеком пообщался.

Арбидолов: Наверное, недешево услуги такого специалиста обходятся.

Подпузов: Когда речь идет о сохранении стабильности в регионе, разговор о деньгах неуместен! Ты мне вот лучше скажи, зачем ты дочке своей телефоны новые каждый месяц покупаешь? Она потом бегает, хвастается и на мою дурно влияет.

Арбидолов: Грешен, Петр Петрович. Она ведь одна у меня, кровиночка. Вот и не могу никак отказать дитя родному. Придет, щечками своими розовыми посверкает, глазками сахарными посветит, так любой каприз готов удовлетворить. Тут ведь как – чем бы дитя не тешилось, лишь бы своих от кого попало не наделало.

Подпузов: Ох и прав ты, ох и прав. Кавалеры нынче ненадежные пошли, говорят, звезду с неба достану, а самим бы урвать чего-нибудь из приданого. 

(Ухобрюхову). Ты там пару ребят покрепче своих позови, пусть его (указывает на Гламурова) в гостиницу отвезут, в люкс поселят. И скажи, чтоб там все его прихоти исполняли, и бар пусть круглосуточно работает. А то ведь душа ранимая, а обидеть художника может каждый. А нам сейчас творческого кризиса никак допустить нельзя.

Ухобрюхов: Так может ему женский пол организовать.

Подпузов: Я же ясно сказал – чтобы все прихоти исполняли. Действуй. Да и нам действовать пора, времени в обрез, такая неделя не пройдет, а пролетит – не заметишь. О сне теперь только и мечтать. Когда судьба города целого на волоске висит, про все личные нужды забыть нужно. А то ведь, если не так не пойдет, то и нужд больше не понадобится. Поднялись, поедем проблемные места инспектировать. Нужно еще будет посчитать, сколько лозунгов патриотических нарисовать придется. (Встают, уходят)

АКТ 3.

Дом Подпузова. Аристарх сидит, углубившись в планшет. Аделаида сидит у зеркала, пилочкой подравнивает маникюр. В центре комнаты стоит накрытый стол.

Аделаида: Ты бы братец хоть глаза оторвал от компьютера. А то уже и в туалет с ним ходишь и спать ложишься. Поинтересуйся в ЗАГСЕ, может вас и распишут с ним? Он тебе может и флешку какую-нибудь родит (Смеется)

Аристарх: Ох, кто бы говорил то! Не зря папа говорит, что с тобой внуков точно не дождешься!

Аделаида: Я тебе не клуша какая-нибудь, а натура утонченная. Такие, как я существуют для того, чтобы дарить миру свою красоту. А такие, как ты, только на сайтах знакомств могут отираться, чтобы со всякими толстыми прыщавыми лузершами виртуальную любовь строить. Или в стрелялки какие-нибудь играть, на десятый уровень месяцами выходить.

Аристарх: Да уж лучше в компьютере сидеть, чем как ты по мужикам прыгать. Уже пол-мира перебрала, а всё без толку. Итальянец у тебя был, пакистанец был, с канадцем мутила. Где ты только берешь их в нашей глуши?

Аделаида: Я не виновата, что нравлюсь изысканным мужчинам. Просто есть девушки – Запорожцы, так, для массового потребления, а есть девушки – Феррари для избранных.

Аристарх: А, тогда понятно, почему ты себе силикон во все места закачиваешь, твоя Феррари без СТО далеко не уедет с таким пробегом. (Хохочет).

Аделаида: Много ты понимаешь, тюнинг украшает женщину, показывает, что она за собой следить умеет.

Аристарх: Ты не там ищешь всё, европейцы, американцы разные – это не для тебя. Тебе надо с общими интересами кого-нибудь поискать.

Аделаида: Это кого, интересно?

Аристарх: Папуаса, например. Они ведь как, вставят кольцо в ухо или в нос и скачут счастливые. Прямо твой уровень.

Аделаида: Ах ты свинтус! (Берет книжку и бьет его по плечу).

Аристарх: Вот, вот, хоть книжкой для чего-то первый раз, наверное, за последний год воспользовалась. Покажи тебе какие-нибудь бусы или зеркальце – так всю папину библиотеку бы поменяла.

Аделаида: Ты то, я посмотрю, чтец великий. Уже мозоль на пальце натер от своего тыкания. Там они тебя наверное, когда ты свои рекламы без конца смотришь, на камеру скрытую снимают, а потом в ютьюб выкладывают, на этом деньги и делают. Где еще такого дебила увидишь?

(Входит Леонид)

Леонид: Привет, родственники! Что дома то всё сидите, выйдите в город , посмотрите какая там движуха кругом. Дядюшка везде носится со своими замами, всё чего-то записывают, совещаются. Еще профессор американский приехал, сейчас пресс-конференцию дает, говорят, потом сюда ужинать повезут.

Аделаида: Вот с этого места поподробнее, пожалуйста. Что за американец, надолго ли приехал? А я то думаю, зачем это маменька приказала домработнице стол накрывать.

Леонид: Не знаю, его Андрей Никанорович привез и сразу перед телевидением выступать, говорят, дядюшка придумал что-то эдакое у вас тут строить. Он у вас ох какой передовой.

Аристарх: Ты там перед его ботинками еще не весь асфальт языком вылизал?

Леонид: Да, мне нравится ваш папа, его методы работы, его рвение и хватка. Между прочим, этот известный американский ученый будет с транспортом что-то делать и я буду ему помогать, как новый заместитель начальника департамента транспорта.

Аристарх: Шустрый и быстрый  - выйдешь в министры.

Леонид: Да, целеустремленности мне не занимать. А вы бы пример брали с батюшки вашего, а то так и будете болтаться как кое-что кое-где.

Аделаида: А он симпатичный, американец этот? Наверное миллионер?

Леонид: Я его сам только издали видел, но вроде он в возрасте уже, а насчет денег – не знаю, но думаю, что голодранца через весь мир не будут возить транспортом руководить.

Аделаида: Соображаешь, деревня. Ну, папа! Судьбоносный момент, может,  в жизни наступает, а я совсем не готова. (Убегает)


Шум, дверь распахивается и в комнату входят Подпузов, Синяков, Гламуров и Чучик, за ними Подпузова с караваем. Чучик– высокий дедушка в очках и поношенном пальто, идет, опираясь на палочку, говорит по –русски с сильным акцентом.

Чучик: Это сюда или не сюда мне?

Синяков: Сюда, сюда, дорогой Золтан, располагайтесь, отдохните после общения с журналистами.

Чучик: Я не можно отдыхать. Я есть здесь просто как во сне. Я никогда не думать, что здесь, в русской глубинке, могут жить такие передовые люди, который любить науку и технический прогресс. Я всегда говорить, что мы в Америке недооценивать русский душа и русский культура. Я обожаю ваш язык, я читать Достоевский, Пушкин.

Синяков: Достоевский Федор Михайлович сам  останавливался у нас в городе по пути в ссылку. Говорят, даже обыграл кого-то в местном трактире.

Чучик: Боже, как интересно, я должен непременно посещать это место!

Синяков: Увы, не сохранилось. Здание, в котором он располагался, пребывало в аварийном состоянии и нам, в целях экономии государственного бюджета, пришлось участок земли с домом застройщику одному уважаемому под офис банковский отдать на реконструкцию. А дом этот вдруг, возьми, и сгори внезапно, страшная катастрофа, скорбели от всей души. Но после этого несчастья, проведя ревизию, застройщик сделал вывод о невозможности восстановления старого здания и пришлось нам скрипя сердце исключить его из объектов культурного наследия. Теперь на его месте новое здание красуется, конечно, не памятник архитектуры, увы…

Чучик: Какой жалость, какой большой жалость.

Синяков: Ну что поделать, все под богом ходим, и люди, и дома.

Подпузова: А вы садитесь за стол, Золтан. Отведайте блюд наших. А то мне как хозяйке неудобно беседовать с гостем, когда он голоден.

Гламуров: Матушка, да и разгонную бы пора.

Подпузова: Несу, несу уже. (Кричит в сторону). Аделаидочка, доченька, у нас гости. Иди, помоги маме, на стол накрыть.

Аделаида: (кричит из другой комнаты) Мама, я еще не готова.

Аристарх: Пошла товарный вид принимать. На диагностику. (Смеется)

Подпузова: А ты бы тоже пошел, приоделся, не каждый день, чай поди гостей из-за океана принимаем. (Аристарх уходит). Как вам наш город, Золтан?

Чучик: Я еще многого не понимать, но я знать, что меня еще никогда и нигде так не встречать. Везде пресса, телевидение, научные люди. Мы здесь будем добиться больших успехов. Когда Андрей связаться со мной и сказать, что вы хотите создать транспорт будущего, я не мог поверить мой уши. А какой транспорт вы иметь сейчас?

Синяков: Ну у нас есть автобусы, трамваи и маршрутки. Метро начали строить, но ….

Гламуров: Но увидев ваши работы, переосмыслили это направление, поняли, что город наш достоин чего-то большего, чем уже всем известный метрополитен, а там глядишь, и столицу за пояс заткнем, привлечем дополнительные инвестиции.

Чучик: А что есть маршрутки…я не понимать

Синяков: Ну, как это. Это такой многоместный автомобиль типа…

Гламуров: Типа лимузина. (Все смотрят на него с ошарашенными глазами). Да, такое наше ноу-хау. Многоместный просторный лимузин, который останавливается в любом месте по требованию пассажира.

Чучик: Общественный лимузин. Это фантастик. Боже, как я есть в счастье, что я сюда попадать. Ваш город есть город передовых идей. Я должен обязательно увидеть это чудо.

Гламуров: Вот давайте и выпьем за это, за передовые идеи.

Чучик: Я не мочь. Я член церкви «Послушники Бога». Мы не употреблять алкоголь, и даже чай и кофе.

Подпузов: Ну, Золтан, дорогой, у нас так не принято. Чтобы любое дело было успешным, его необходимо обмыть.

Чучик: Не понимаю, что есть « обмыть». В смысле какой-то уборка?

Гламуров: Нет, знаете, Золтан, в России есть такая традиция, напрямую связанная с нашей религией. «Обмыть» - значит пригубить немного вина, божественного нектара как знак того, что дело будет успешным. Понимаете? Это не нарушение религиозных канонов, а даже наоборот. Так что вы не совершите ничего предрассудительного, к тому же жутко обидите хозяев дома, если откажетесь. Что поделать. Такие традиции, не нам их выбирать.

Чучик: Нет, я не мочь. Нам нельзя ни с кем пить алкоголь.

Аделаида входит, в красном вечернем платье и макияже. Вид у нее такой, как будто она хочет влюбить в себя весь мир. Вслед за ней и одетый в костюмчик и причесанный Аристарх.

Подпузов: Знакомьтесь, Золтан, вот наши дети. Моя дочь Аделаида и сын Аристарх.

Аделаида (Протягивая руку для поцелуя Чучику): Добрый вечер. Может быть, вы все-таки окажете уважение нашему дому и пригубите с нами.

Чучик(замешкавшись): Ну я прямо не знать. Если вы так настаивать, конечно, извольте. Я безумно уважать ваше семейство.

Гламуров: Ну вот и славно. (Синякову вполголоса). Коньячку ему в вино подлей.

Пока Чучик уставился на Аделаиду, Синяков подливает ему коньяк в вино.

Гламуров: Ну, за город прогресса. (Чокаются. Выпивают)

Чучик: Ой, какой крепкий этот ваш вино.

Синяков: Так Кагор, многолетней выдержки. Церковное вино. 

Чучик: Мне нужно срочно записать, как называется ваш феноменальный лимузин. Матрёшка?

Аделаида: Нет, ну что вы, Золтан. Матрешка – это сувенир такой, а это маршрутка. Марш-рут-ка.

Чучик: Марш-рут-ка. Я должен обязательно увидеть это чудо.

Гламуров: Золтан, ну зачем же вам это? Давайте лучше скорее воплощать в жизнь ваши великолепные разработки. Вот за них сейчас и выпьем. Как у нас говорят – между первой и второй перерывчик небольшой.

Аделаида: Вы же не против?

Чучик(смущенно): Ну если вы  так настаивать…

Синяков опять наливает ему смесь коньяка и вина. Все выпивают по-второй.

Гламуров: Золтан, а  расскажите нам про ваше чудесное изобретение? А то мы слышали о том, что оно перевернет транспортный мир, но хотелось бы, так сказать, из первых уст узнать.

Чучик: Ну я не изобретать, я только усовершенствовать изобретение, который был раньше. Я взять за основу метротрамвай, который есть во многих городах Европы, в Голландия, в Бельгия и придумать систему присоединения динамический воздушный подушка для подъема над поверхностью Земля и перемещение на короткий расстояния. Новый аппарат становиться несколько дороже, но может преодолевать перекрестки, мелкие водный преграды и так далее. Как итог отпадать необходимость строительства новых дорожных развязок, снижаться себестоимость всей системы (активно жестикулирует, и Гламуров в полете вкладывает стакан в руку). 

Гламуров: Ну так тогда, за экономию, господа!

Чучик: (моля) Мне уже достаточно..

Аделаида: Золтан, ну мы же не можем не выпить за ваш талант.

Чучик понимает, что спорить бесполезно и выпивает. Его начинает подшатывать.

Аристарх: На трамваях по небу будем рассекать, вот круто!

Чучик: Я много обращаться раньше к руководителям разных городов, но они не верить в мои идеи, не хотеть прогресса в транспорте. И я очень счастлив, что вы поверить в меня, ваш загадочный русский душа хочет быть новатор. Да, нам нужно очень большие деньги вложить, переделать все ваш дороги, нужен четкий контроль за строительством, много различных измерений.

Подпузов: А что там не так с дорогами? Что за контроль?

Чучик: Ну как же. Для мой изобретение нужно идеальное дорожный покрытие, если асфальт или рельсы сместятся хоть на сантиметр, то может быть катастроф. Мы должны создать как ковер для наш транспорт. В Европе они отказывались, не могли. Но я  думаю, у вас есть специалисты для контроль.

Синяков (вполголоса): Да уж, наши гастарбайтеры создадут ему тут идеальное покрытие.

Подпузов: Ваше предложение очень интересно, Золтан. У нас сейчас дорожным строительством в регионе занимаются в основном зарубежные специалисты из Средней Азии. Мы обязательно обсудим с ними создавшуюся ситуацию и внесем необходимые коррективы в контроль качества работ.

Чучик: Как здорово. У вас работать специалисты со весь мир. Я потрясен. Я такое видел только в Дубай. 
Гламуров: Так, давайте, выпьем, Золтан, за единство всех народов мира!

Все хором. За единство! Выпивают.

Чучик: (уже заплетающимся языком, активно жестикулируя) Мы с вами произведем революция.

Подпузов: Что вы, что вы нам тут революций не надо, Золтан.

Чучик: Я иметь в виду транспортный революция. Наш метротрам на воздушный подушка – это только начало. У меня еще много разработок. Мы с вами совершим прорыв. Жители ваш город будут летать на личных мотопланах. Вы представлять что это?

Аристарх: Да знаем, Гостью из будущего смотрели. Прикольный дедок.

Подпузова: Да помолчи, бестолочь. Дай умного человека послушать.
Чучик:  Мы построить здесь систему эстакад и разгонные площадки и каждый может на собственный аппарат взмывать в небо. Мы будем разгрузить все перекрестки, мы победим пробки. Вместе мы сила. (Уже выпивает без тоста очередной стакан, положенный ему в руку Синяковым). Мы победить этот мир чиновников и противников прогресса. Ура! (Шатаясь, садиться на стул).

Подпузова: (подбегает, вслед за ней Аделаида.) Ой, Золтан, дорогой, вы переутомились, устали. Эта борьба за наше светлое будущее отняла у вас слишком много сил. Отдохните, полежите, а завтра снова в бой.

Чучик: Да, я отдохну, но завтра мы поедем первым делом смотреть мишутка.

Аделаида: Маршрутка. Ложитесь на диванчик, отдохните, устраиваетесь поудобнее. (Все укладывают Чучика на диван, он еще что-то бормочет, периодически вскрикивая «Мы победим», «Прогресс не остановить» и т.п. и засыпает).

Подпузов: Да уж, этого деятеля опасно в город выпускать, больно шумлив оказался. А с виду развалина какая-то.

Гламуров: Вы ничего не понимаете. Петр Петрович. Его энергию можно и в мирных целях использовать. Он же на НАШИ камеры шуметь будет, а если что-то  не то сболтнет, так можно и без звука для зрителя включить. А специально обученная девушка за кадром приятным голосом скажет что-нибудь типа: «Гость нашего города, ученый с мировым именем с интересом ознакомился с существующей транспортной системой и сделал свои предложения по ее усовершенствованию». Вы же телевизор смотрите, там всегда кучу различных иностранцев показывают, которых якобы переводят наши переводчики. Так наши переводчики переводят же не то, что они говорят, а то, что должен народ услышать. В этом и есть главный смысл подобных трансляций. 

Леонид: Но все же он так зажигательно рассказывал, так хотел перемен позитивных.

Подпузов: Денег он хотел, вложений в свою экономику. Идеальный асфальт ему подавай. Дубай-2 он тут нашел. Да он с дубая этого и  рухнул. Таранькин как услышит такое, так со стула упадет. Эти профессора, что наши, что заграничные, люди от реальной жизни оторванные. Живут в своих космических мирах, совершенное общество  все построить хотят. А деньги на эту стройку только в снах да по телевизору видели. 

Аделаида: А мне он понравился. Такой энергичный, зажигательный, подтянутый, куча идей у него. Сразу видно, что иностранец. А твой зам, Воблов, например,  помладше  будет, а у него сначала пузо в комнату входит, а потом уж и он сам. И голова существует только для того, чтобы в нее есть.

Аристарх: Как раз идеальный жених для тебя. (Смеется)

Аделаида: Молчи, чучело, мал еще что-то в жизни понимать. 

(Чучик храпит)

И имя у него какое экзотическое, Золтан.. Звучит прямо, как золото.

Синяков: Венгр какой-нибудь или румын.

Аделаида: Вам бы всё благородных людей обозвать. Кузьма Кузьмич, конечно, лучше звучит. 

Аристарх: Ну все, теперь и в деда этого втюрилась. Наверное, уже и замуж за него собралась. Совсем докатилась. А я тебе еще папуаса предлагал, да вижу, не по зубам тебе.

Аделаида: Я тебя прибью сейчас. (Замахивается)

Подпузова: Дети, не ссорьтесь. Аделаидочка, доченька, ну нельзя же так сразу. Я понимаю, что у тебя натура утонченная, но ты уж слишком даешь волю своим чувствам. 

Аделаида: Что, вы, маменька, я вовсе не имела в виду ничего такого. Просто я отдаю должное его искренности и увлеченности. 

Леонид: Дядюшка, так мне вместе с ним транспорт наш горемычный усовершенствовать?

Подпузов: Ну это мы еще поглядим, что вы там усовершенствовать будете. А сейчас всем спать пора, завтра последний день перед визитом важнейшим. А без отдыха, как говорят, и конь не скачет. А нам поскакать ох как сильно придется. И дедушку укрыть одеялком не забудьте, а то простынет не дай бог. Аглаюшка, ты и Ардаллиону комнатку приготовь, пусть тоже у нас переночует. Всё, хватит, на сегодня намучились.  Всем отдыхать!

ЗАНАВЕС.

ДЕЙСТВИЕ ВТОРОЕ

АКТ 1.

Утро. Зал в доме Подпузова. С дивана встает Чучик, ему явно нехорошо, он пытается нащупать свои очки и найти трость. 

Чучик: Toilet, toilet, where is toilet here?

Тыкаясь об мебель, пытается найти выход в туалет. В этот момент в комнату входит Аделаида. 

Чучик (хватаясь за штаны): Ах!

Аделаида: Доброе утро, Золтан! 
Чучик: (испуганно)А. да, да, добрый…

Аделаида: Я вижу, что вы сильно удивлены столь ранним визитом юной девушки. 

Чучик: Уммм…

Аделаида: Но я не могла сегодня ночью сомкнуть глаз. Ваше вчерашнее энергичное выступление на банкете оставило у меня неизгладимое впечатление. Ваши прогрессивные идеи не каждый здесь поймет и оценит, но в моем лице вы всегда можете найти верную спутницу.

Чучик: Я, правда, не знать..

Аделаида подлетает к нему и садится рядом, обнимая. Чучик сидит с глазами полными недоумения и страха.

Аделаида: Золтан, вас может удивит мой вопрос, но я не могу не задать его. Скажите честно, а вы любили когда-нибудь по–настоящему?

Чучик: У меня не быть времени, я был занят наука.

Аделаида: Это всё потому, что рядом с вами не было соратницы, которая бы помогала вам сделать новые уникальные открытия. Вам наверное так одиноко в вашем особняке..

Чучик: В особняке?

Аделаида: Ну да, я прямо представляю, как вы сидите один в полутьме вечерами, грустите, и капли дождя стучат по стеклу. Как бы я хотела разрушить эти оковы вашего одиночества и наполнить жизнь вашу вдохновением и новыми красками.

Чучик: Я не понимать…Вы хотеть покрасить что-то?

Аделаида: (особо не слушая) Эта случайная встреча перевернула всю нашу судьбу. Я уже вижу, как спустя некоторое время мы вместе мчимся в кабриолете по горному серпантину, вы ласкаете меня взглядом, а я отвечаю вам белоснежной улыбкой. О, Золтан, только представьте себе, какая прекрасная жизнь нам предстоит. (Обнимает его, Чучик вздрагивает, кладет его руку себе на грудь). Послушайте, как стучит мое сердце. Это вы взволновали так его, только вы! Вы прямо вулкан страстей, Золтан! (Зажимает его в объятиях)

Чучик: А…

Аделаида: Заберите меня отсюда, Золтан. Я не рождена для жизни в этом захолустье. Мы будем обожать друг друга, вы – меня, а я  - вас! (еще сильнее сжимает его). Только на берегу океана, сидя в уютном ресторанчике, слушая шум прибоя, рядом со мной, вы, наконец поймете, что по-настоящему счастливы. Неужели вы не заслужили этого?

Чучик: (кряхтит) Мне бы туалет..  

Аделаида: Конечно, дорогой. Я понимаю, вам нужно привести себя в порядок, мой американский ковбой. Но я буду ждать вас, сколько захотите. (Чучик с трудом продирается сквозь нее и чуть ли не бегом направляется в уборную).

Ух, этот дедуля у меня еще поскачет. Надо брать тепленьким, пока не опомнился. Ну, папа, ищешь тут по всему интернету всяких, а тут живой миллионер домой приходит, и ведь ни словечка, ни минутки на подготовку!

(Входит Подпузов)

Аделаида: Ах, вот и папа! Таак, мне нужно с тобой откровенно поговорить.

Подпузов: Денег нет и не предвидится. Не до тебя сейчас.

Аделаида: Сдались мне твои деньги. Я о другом. Папа, почему ты не сказал мне заранее, что у нас дома будет жить живой иностранец? Почему я должна узнавать о таком важном событии последняя?

Подпузов: Ты руки то свои загребущие убери, дура! Какой это тебе иностранец! То-то я смотрю, уставилась на него вчера, как корова голодная на сено. Только он тебе не бык, чтобы на твои красные тряпки реагировать. Ему 78 лет, он тебе в деды годится, да и еще и глубоко не в себе. Единственное, что он может вечером с тобой сделать, это рассказать тебе сказку про летающий трамвай.

Аделаида: Зато он американец, он может увезти меня из этой дыры и осуществить все мои мечты. У мужчины, если что, самая сексуальная часть – это мозг. Тебе этого не понять. Я, например,  по телевизору видела, как хозяин журнала Плейбой на роскошной вилле с кучей девчонок в бассейне плещется. И все они счастливые, загорелые и мохито пьют. А вечерами уезжают на роскошных тачках в клубы тусоваться. А ему лет под 90 будет, не меньше.

Подпузов: У нас что ли бассейна нет! Вон иди, сходи в наш местный, я тебе абонемент организую. И загоришь там заодно в солярии. А алкоголя у нас полный бар  стоит надаренный всеми подряд, мяту сорвала на огороде и пей, сколько влезет, раз невтерпеж.

Аделаида: Ну, папа! Я сейчас зарычу от злости. Как можно сравнивать особняк Плейбоя с нашей тмутараканью, где меня окружают одни колхозные рожи. А твоих кавалеров я уже всех видела-перевидела, пусть свинарки с ними тусят. А профессор, он хоть и немолодой, но учтивый и обходительный, и блеск у него в глазах какой-то олигархический. 

Подпузов: Он приехал не за романами любовными сюда.  Будет изучать нашу транспортную инфраструктуру. У него и времени на амуры то нет.

Аделаида: Это мы сами решим, на что у нас есть время, а на что – нет.

Подпузов:  Кто это мы! Кто это мы! Уж не хочешь ли ты сказать, что всерьез замуж собралась за этого маразматика!

Аделаида: А если он и вправду миллионер? Если бы он такой никчемный был, вы бы его через весь мир не возили бы. Я слышала, он там профессор какой-то, уж наверное накопил себе состояние.

Подпузов: Которое ты с радостью промотала бы, да?

Аделаида: Не промотала, а инвестировала бы в свою красоту и молодость. Знаешь, сколько нужно потратить, чтобы хотя бы держать свою кожу в тонусе. И он бы рядом со мной чувствовал бы себя мачо. 

Подпузов: Я вот сейчас возьму ремень и придам твоей коже тонуса в отдельных местах.

Аделаида: Папа, мне надоел твой рабоче-крестьянский юмор. Я уже давно достойна самостоятельной жизни с достойным мужчиной. Он будет осыпать меня подарками, а я буду украшать собой его жизнь. По-моему, все справедливо. А у тебя постоянно всё выклянчивать нужно, я так устала от этого!  Или тебе дочь не дорога и ты не хочешь моего счастья! (Всхлипывает). Ты там что-то про деньги говорил, на наряды собирался выделить.

Подпузов: На какие еще наряды?

Аделаида: Папа,  у нас в доме высокопоставленный зарубежный гость, мировое светило, а я в обносках должна ходить? Я должна была за месяц подготовиться, слетать в столицу.

Подпузов: У нас что, своих магазинов тут нет?

Аделаида: В ваших магазинах один китайский ширпотреб, на который ярлычки поддельные вешают. Вон, сыночек твой тебе расскажет, тоже туда же метит. Или ты хочешь меня не только несчастной, а еще и голой оставить (Топает ногой, хнычет).

Подпузов: Ладно, ладно, не бузи, вот тебе карточка, купи себе что-нибудь.

Входит Синяков, ведет под руки Чучика.

Синяков: Петр Петрович, график срываем. По плану профессор уже должен знакомиться с нашей транспортной сетью. А он тут у вас по коридорам бродит.

Чучик: Я есть заблудиться, у вас очень большой дом. Я не жить таких.

Аделаида: Папа, видишь какой Золтан учтивый, даже наш дом большим назвал из вежливости.

Чучик: Мне нужно срочно смотреть ваше чудо. Я очень хотеть узнать, что есть Машунька.

Аделаида: Маршрутка, милый.

Синяков: Вот же ведь, не забыл, смотри. Золтан, давайте мы вам лучше покажем наш метрополитен, посмотрим на наши дороги.

Подпузов: (Синякову, вполголоса) Ты соображаешь, что предлагаешь. На яму его свозишь, и на тоннель. И достаточно! 

Чучик: (бормочет) Марш-рут-ка, марш-рут-ка..

Синяков: Вот ведь сдалась она ему, окаянная. Вот удружил специалист столичный. Как теперь расхлебывать?

Подпузов: (Синякову) Господи, найми в Лимузин-Сервисе на часок чего-нибудь, номер маршрутный прикрутите, пусть думает, что в транспорте общественном едет. Можно еще пару человек сознательных из массовки подсадить, пассажиров будут изображать, позвони Ухобрюхову, он мигом организует. А пока там автомобиль готовят, по городу его прогуляйте.

Синяков: Будет сделано, Петр Петрович. (Чучику). Пойдемте, дорогой Золтан, совершим небольшую прогулку по центру города, а потом и увидите наше чудо. (Берет Чучика за руку и уводит).

Аделаида: Я с тобой, милый! (Убегает).

Входит Подпузова.

Подпузова: Что там опять у вас произошло? Слышала, опять наша девочка в слезах.

Подпузов: Не в слезах она, а в истериках своих бесконечных. Да новая блажь у нее на уме – с дедом этим американским теперь под венец собралась. Я уж иногда думаю, пусть хоть за черта лысого выходит, лишь бы не слышать этих ежедневных концертов.

Подпузова: Наше солнышко просто хочет устроить свое женское счастье. А то, что пожилой  и не страшно, не солить же ей его. Да и не факт, что будет долго с ним жить. Я ее знаю. Не могу вот только понять, что ее так на иностранцев этих тянет. Я лично эту заграницу вообще на дух не переношу. Вот ездили мы с тобой  в Париж и что? Взяла я  нарядов из бутиков, две шубы норковых, драгоценностей полную коробку, думала, в столице моды окажусь. А там все в пуховичках каких-то дешевеньких ходят, да в джинсах, безвкусица полнейшая. И в музей толпами стоят в очередях, чтобы картины поглядеть, как будто у них дома телевизора нету. А говорят еще, что передовая Европа эта. И едят всякую гадость – улитки там, устрицы, ракушки всякие на каждом углу, тьфу, а селедки с черным хлебцем днем с огнем не найти. А молодежь вся, как я посмотрю, нормальную еду теперь не ест, а за бургерами химическими в очередях давится.
Подпузов: Молодежь нашу как раз  телевизор проклятый и развратил. На каждом углу орут – ешь Сникерс, используй Тампэкс, Айфоны эти бесконечные. Вот они и дуреют от всего заграничного. 

Подпузова: Так, Петенька, вы  и сами у себя в администрации кричите, что будете с импортом бороться, а у всех в кого ни ткни, Лексусы да Мерседесы. А на наших Патриотах ни один чиновник-патриот  ездить не желает. Да ладно, не будем об этом. Вот вижу я, как ты мучаешься из-за визита этого, так и самой не до сна.  Я вот думаю иногда – когда для себя то поживем, в покое, тишине, без нервов этих проклятущих. Может тебе на пенсию уйти, здоровье поберечь, а то изводишься весь о народе этом неблагодарном думаючи.

Подпузов: Ишь ты, какая, уйти. А на кого я регион свой брошу?  Приедет какой-нибудь варяг и начнет тут копать, что было и почему. Такого могут понавыискивать, что вообще спать перестанешь. А еще хуже, Таранькина какого-нибудь вместо меня поставят – ходи потом к нему с просьбишкой пустяковой на поклон. Тут совсем изничтожишься. Нет уж, мое кресло – моя крепость. Вот как раньше то было, в советское время, ответственная должность как божий дар принималась – с неё обычно только прямо на небеса и уходили.

Подпузова: Так они, Петруша и в бога то не верили.

Подпузов: Не не верили, а не позволяли себе верить. Потому что генеральную линию ответственно соблюдали. А в душе то понимали свое особое предназначение. Глобально о народе думать, это тебе мать, не фунт изюма съесть. 

Подпузова: Да уж, Петенька, даже и подумать в свое время не могла, что ты у меня таким чиновником важным станешь. Тут точно без божьего промысла не обошлось. 

Подпузов: Вот поэтому и мысли глупые об отставках брось. Выпрямись статно и неси крест свой достойно. 

(Входит Гламуров)

Гламуров: С добрым утром, хозяева дорогие. Такие свежие все, опрятные, блестите, как пряники медные.

Подпузова: Ну вы  скажете тоже, Ардаллион Сергеевич. В нашем возрасте уж не заблестишь, с кровати с утра сам встал и уже рад. 

Гламуров: Ну что вы, Аглая Семеновна!  С вашим темпераментом еще на дискотеках прыгать и прыгать. (Смеется).

Подпузова: Куда уж там! За день на огороде да по дому этому огроменному так напрыгаешься, что до постели бы добраться.

Гламуров: Зачем вам этот огород, матушка? Поди обеспечит вас, кормилец, продуктами питания.

Подпузова: Это которые в магазинах продаются? Их и есть то страшно, посмотришь на состав, от одних только букв Е в глазах рябит. Нитриты, нитраты, сорбаты какие-то. Я такие слова раньше только в школе на уроках химии слышала. А теперь всю таблицу Менделеева туда позапихали. Яблоки, вон, и те как-то подозрительно блестят всё время. 

Гламуров: Картошку то хоть, надеюсь,  не садите с Петром Петровичем?

Подпузова: Ну балуюсь маленько (смущается). А так то нам с хозяйства привозят со специального, там вроде не больно сыпят гадость всякую. Ой, ладно, заговорилась я с вами, а дел по дому еще видимо-невидимо. (Уходит).

Подпузов: Ты зачем вчера этому иностранцу про лимузин то ляпнул, Ардаллион? Он сегодня как чумной ходил, только про это и вспоминал.

Гламуров: Внезапный прилив вдохновения был, неконтролируемый, Петр Петрович. А все потому, что на старые дрожжи, так сказать. Вижу, Андрюша в сложной ситуации, замешкался. Вот и решил подсобить. Думал, как обычно пыль в глаза пустить, а он, профессор этот, неожиданно зациклился.

Подпузов: Ну я с ним Андрея послал, сладят как-нибудь, наверное. Хотя  боюсь, как бы чего не вышло. А то ведь как пить дать по городу всяких журналюг, писулек этих засланных уже тьма тьмущая рыскает, так и ждут какого-нибудь казуса, чтобы заснять да в интернет на посмешище всенародное выложить.

Гламуров: Ну вы уж совсем тут в испуг подались, как будто больше дел у них нет, как тут шпионить. Журналисты то столичные больше любят по тусовкам с едой халявной болтаться. Им у вас в гостинице гнить за командировочные резона большого нет. Сенсации то можно вовек не дождаться. Вроде же мы с вами обсудили всё, а я что-то не вижу  совсем  у вас в глазах огня бодрящего, Петр Петрович. Прямо не узнаю вас. Всё ли в порядке?

Подпузов: Ох, что-то в преддверии визита жизнеопределяющего душа совсем не на месте. Спать нормально не могу, чертовщина всякая снится. Сегодня вот сон вижу – сижу на поле каком-то пустом и деньги в яму закапываю. А кругом собаки воют, по периметру. Смекаешь это к чему?

Гламуров: И к чему же?

Подпузов: А то не знаешь, где собаки воют и вышки кругом стоят?

Гламуров: Ой, Петр Петрович, вот удивляюсь я с вас, с провинции, вроде мужи государственные, а пугливые какие-то, как дети, полета души у вас нет. На Буратино вы явно не тянете, так что успокойтесь с полем этим. А если серьезно – чего вам бояться то особо?

Подпузов: Ну знаешь, дружок, как в пословице говорят – от сумы да от тюрьмы…

Гламуров: Ну, Петр Петрович, какая сума – вы уже поди праправнукам своим будущим достойную старость обеспечили (Смеется). 

Подпузов: Каюсь, Ардаллион,  скопил кое-что на черный день, так ведь боюсь, что  и отобрать могут все нажитое непосильным трудом.

Гламуров: Я вас умоляю, Петр Петрович, где это вы видели, чтобы у слуг государевых имущество отбирали. Вы же не оппозиционер какой-нибудь по митингам бегающий, генеральную линию неустанно в жизнь претворяете. Человек из обоймы, так сказать. А ворон ворону глаз не выклюет. Ну а даже если случится неприятность, дело заведут, так посидите под домашним арестом у себя в имении, стихи попишите – как там у классика «Вскормленный в неволе орел молодой» (Смеется)  или о несчастной любви к Родине чего-нибудь, ореол мученика приобретете.

Подпузов: Хорошо, если так, а ежели все-таки казенный дом?

Гламуров: Такие, как вы, там долго не сидят. Наймете юристов грамотных, затянете процессик, а там уже или срок давности выйдет, или условно дадут,  или амнистия какая-нибудь на светлый праздник. А может и не найдут состава. Дальше будете отчизне служить с чистой душой. Ну а если и найдут, и до службы не допустят, поедете плескаться себе в водах Баден-Бадена.

Подпузов: Твои бы слова, да богу в уши. Что-то ты даже не пьешь сегодня, удивительно.

Гламуров: Уже не так юн, как раньше, разгрузочные дни устраивать приходится. Хотя, как говорят у нас – еще не вечер… (Смеется).

Подпузов: Ну ладно, поедем в администрацию, нужно так сказать, последние штрихи нанести, проверить окончательную готовность.

(Уходят).

АКТ 2.

Кабинет Подпузова. За столом сидят Синяков, Арбидолов, Ухобрюхов, Музолепова, Гламуров, Воблов и Таранькин. Подпузов  ходит по кабинету.

Подпузов: Вот, скажи, как ты мог их упустить! Такого важного профессора тебе доверили, а ты!
Синяков: Ума не приложу, Петр Петрович, как так могло произойти. Вроде и охрана была, вроде всё под контролем. А он шасть в маршрутку эту да след простыл. И дочка ваша вслед за ним. Видимо, она его и подговорила сбежать.

Подпузов: Ты мне не клевещи на ребёнка. Она дитя еще не совсем разумное, а ты чиновник ответственный. Почему сразу не принял меры к задержанию?

Синяков: Да я, как это случилось, сразу к вам заторопился. Да и попробуй задержи их, эти маршруточники как сумасшедшие гоняют.

Ухобрюхов: Может по городу план «Перехват» объявить?

Гламуров: Так ведь это же не грабитель какой, дальше положенного маршрута не уедет. Какой номер у него был?

Синяков: Так сердце в пятки ушло, что и посмотреть не догадался.

Подпузов: Ладно, Ухобрюхов, скажи своим  - пусть поищут по городу, а если найдут, то сразу – ко мне.

(Звонит телефон, Синяков берет трубку).

Синяков: Да, я! Что, до сих пор не определились? Утренняя роса или океанский бриз? Где вы названия только такие берете? Чего больше есть, тем и поливайте.

Подпузов: Что ты там поливаешь?

Синяков: Выполняю ваше распоряжение, Петр Петрович. С нашим местным химзаводом договорились. Массовую порцию освежителя воздуха произвести для свалки. Подпишите сметочку, пожалуйста, а то для решения вопроса и военную авиацию пришлось подрядить. Неофициально, разумеется. 

Подпузов: Молодец, что договорился. (Подписывает). А что там с цепочкой?

Ухобрюхов: Колонна бюджетников из школ и гос. учреждений уже утверждена и согласована. Только вот медицина что-то плохо помогает.

Подпузов: Арбидолов, а что у тебя там, сознательных не набирается?

Арбидолов: У меня с этим сложно – главврачи отлынивают, а низший медперсонал боязно выпускать на глаза то августейшие. Могут опять волынку про зарплаты свои завести, черти неблагодарные. Повышаешь им постоянно, повышаешь, а им всё мало и мало. 

Гламуров: Так может мало повышаете?

Арбидолов: Да что, вы Ардаллион Сергеевич, неустанно. Мы вон им даже зарплату на 4 части поделили: базовая, региональная, городская и районная, и каждую эту часть повышаем по очереди, чтобы побольше заботы о себе чувствовали. А они всё «копейки» говорят и постоянно норовят смуту внести.

Подпузов: Нет, этого нам допустить нельзя, а то  так и порыв народной любви испортить можно.

Ухобрюхов: Так и бюджетников этих обязательно разбавлять нужно особо сознательными. Которые все время «спасибо» должны говорить и плакать от счастья. 

Подпузов: Ну ты уж смотри, особо не переусердствуй. А то когда правительственная делегация приезжала и митинг на площади был, так они у тебя на колени бросались, те аж испугались, подумали что сумасшедшие.

Ухобрюхов: Учли ошибки, режиссера из драмтеатра привлекли, оттачивает любовь народную.

Гламуров: Надеюсь не того, у которого на спектаклях все курят и матерятся?

Музолепова: Другого, к сожалению, нет. Остальные еще хуже. Не фундаментально мыслят. Но мы его строго предупредили, чтобы без творческого поиска обошелся. 

Подпузов: Так, а что с культурной программой делать будем?

Музолепова:  После приезда везем его сразу на открытие статуи Аристарха Гурина.

Подпузов: Это еще кто такой?

Музолепова: Краеведы постарались, откопали. Всё как заказывали, мученик, страдалец от большевистского террора, земское собрание возглавлял. Местные зодчие, осознав важность момента, сразу же отреагировали. Сваяли в лучшем виде. Можно еще и крест рядом воткнуть.

Гламуров: Вот этого точно не надо, а то у нас как – из одной крайности да в другую всё время – раньше Ильич со всех углов взирал, а теперь  - один сплошной погост. 

Синяков: Ну что поделать, другое время – другие идолы.

Гламуров: Так изобретательность нужно проявлять, а то, куда не приедешь, все одно и то же.

Подпузов: Когда о народе постоянно думаешь, то времени уж и не остается на изобретения. Подсмотришь что-нибудь, тренд общей линии уловишь и давай срочно на местах внедрять. 

Музолепова: После открытия памятника запланирован проезд по городу в район цепи единения, затем неформальная беседа с активом города у центрального фонтана и торжественный банкет в мэрии. Только вот не знаем, местные эстрадные коллективы привлечь или столичных звезд пригласить.

Гламуров: А вы что, денег на ваши проекты просить не будете?

Подпузов: Как не будем, Андрей уже целый список заготовил, что нам нужно развить.

Гламуров: Так какие вам тогда звезды столичные? Если денег просите, то не шикуйте. Мол, по бедности нашей местным творчеством обходимся. Лучше спортсменов  возьмите, пусть там подковы какие-нибудь погнут или гири пожонглируют. Конечно, городские автогонки по вашему бездорожью эффектно смотрелись бы, особенно если бы его самого за руль посадить и феноменальную победу обеспечить, но тут ситуация двоякая, может обрадуется, а может и рассверипеть. 
Подпузов: Нет, мы уж тогда лучше по старинке, без экзотики. Детским хором и эстрадными ансамблями обойдемся. 

(Внезапно вбегает Ирочка).

Ирочка: Прорвались, Петр Петрович, прорвались!

Подпузов: Кто прорвался?

Ирочка: Маршрутчики прорвались. У вашего кабинета толпятся, сказали, если не пустите, то и так войдут. Я им про важное совещание, про видео конференцию со столицей, а они и слушать не хотят.

Подпузов: А что они хотят то?

Ирочка: Грозятся забастовку устроить. Оставить город без перевозок.

Подпузов: Как это? Почему? Синяков, ты в курсе?

Ирочка: Они говорят, что начальник департамента транспорта Оглоедов  конкурс какой-то не так провел, мол, все подстроено и они теперь убытки несут.

Синяков: Я кажется знаю, о чем речь. Они там в департаменте конкурс по распределению маршрутов проводили и видимо прибыльные маршруты достались только отдельным людям из окружения  Оглоедова.

Подпузов: Вот поросенок. Какую подлянку нам подкинул. То-то я и смотрю, что эта краснощекая морда подозрительно быстро в больницу улеглась и на сердечника совсем не тянет. Ничего, скоро племянника своего приставлю к нему в замы, завертится. Арбидолов, скажи там своим, чтобы ему слабительного прописали двойную порцию. Пусть посидит в обнимку с белым другом, о жизни подумает. (Ирочке) Ну что с ними делать, зови. Нам сейчас неожиданных митингов допускать нельзя.

(Ирочка выходит и входит снова с группой предпринимателей)

1 Предприниматель: Здравствуйте, Петр Петрович. Это что же такое получается? Ваш департамент транспорта обещал нам провести конкурс по распределению маршрутной сети между предпринимателями в сфере частных перевозок. А на деле что получилось – Оглоедов ваш со своими родственниками и друзьями все прибыльные маршруты вне конкурса пустил, а нам отдал что попало.

Подпузов: Ну во–первых, здравствуйте, товарищи.

Предприниматели: Здравствуйте.

Подпузов: Это очень хорошо, что вы нашли время и обратились непосредственно ко мне. Но что это значит – «Ваш департамент», «Ваш Оглоедов», мы здесь не шарашкина контора, а государственный орган, поставленный блюсти интересы граждан. И если какой-то отдельный чиновник не доработал или халатно отнесся к своим обязанностям, он обязательно будет привлечен к ответственности.  Поэтому ваш сигнал, безусловно, будет проверен и соответствующие выводы, в том числе по персоналиям, будут сделаны. 

2 Предприниматель: То есть мы можем надеяться на отмену конкурса?

Подпузов: Вы же понимаете, что это очень непростой вопрос. Обвинения  прозвучали серьезные, на карту поставлены честь и достоинство государственного служащего. Нам предстоит создать специальную комиссию по оценке его деятельности, ей предстоит долгая, кропотливая работа. Зайдите, ребята, попозже, через год.

3 Предприниматель: Как через год? Вы издеваетесь над нами? А как нам этот год работать? Как семьи свои кормить? Почему нельзя честно всё поделить?

Подпузов: Я понимаю вашу озабоченность. Но и вы поймите – мы же не о частной лавочке говорим. А о муниципальном транспорте. Это можно сказать, кровеносная система нашего города, своими артериями поддерживающая жизнь целых микрорайонов. А вы говорите – просто взять и поделить! Да для меня каждый житель городской как дитя родное, я что же его – к кому попало в автомобиль посадить должен! А вдруг он в беду попадет! Вы что, не знаете какая у нас непростая ситуация с аварийностью!

Ухобрюхов: Очень непростая.

Подпузов: Вот вы говорите – раздал там маршруты кому попало. А между прочим, это не кто попало, а уважаемые люди, многолетним трудом зарекомендовавшие себя, как истинные патриоты родного города.

1 Предприниматель: Но все же, Петр Петрович, есть же закон о проведении конкурсов на муниципальные заказы.

Подпузов: Закон есть, но совесть человеческая превыше любого закона должна быть. 

Гламуров: (вполголоса): Гениально сказано, моя школа.

(В этот момент дверь распахивается и в кабинет вбегает разъяренная Аделаида в платье с порванным рукавом, волоча за собой еле идущего Чучика).

Подпузов: Ой, слава богу, нашлись. А что случилось, доченька моя, почему вы в таком виде? Что произошло?

Аделаида: Что произошло! Ты еще смеешь издеваться! Да мы чуть не погибли в этой вашей маршрутке!

Чучик: Это есть обман. Это не есть лимузин. Это есть кошмар. Я никогда не видеть такой ужасный транспорт. Мы влезть туда и там почему-то не быть мест для сидеть. 

Аделаида: И нам пришлось ехать стоя, держась непонятно за что! И никто не уступил нам места!

Чучик:  Водитель этой маршрутка постоянно курить и там играть какой-то песня про тюрьма. Я и сам чувствовать себя там как в тюрьма. Мы с трудом стоять, а водитель стал требовать с нас тут же платить за проезд. Он мне сказать: «Если не заплатишь сейчас дед, я тебя высадить». Это был ужасный унижение для меня.

Аделаида: А затем в эту переполненную рухлядь, которая дергалась и дребезжала на каждом шагу, залезла какая-то тетка с сумками, рухлядь опять дернулась и она вместо поручня схватилась мне за рукав и платье порвала.

Подпузов: Не переживай, солнышко, я тебе новое куплю, краше прежнего. А вам, Золтан, огромное спасибо за сигнал. Как же всё–таки хорошо, что вы к нам приехали. Сами на себе смогли ощутить всю глубину наших проблем. Но я  надеюсь, что мы все вместе, с удвоенной энергией  и вашей помощью их преодолеем и создадим здесь город-мечту. (Предпринимателям) Ну что, слышали? И что теперь скажете, господа хорошие?

2 Предприниматель: У нас то как раз, Петр Петрович, микроавтобусы новые. А вот Оглоедов с родней возят на чем попало.

Подпузов: Это мы еще разберемся кто и на чем возит. За маршруты свои бьетесь, а о гражданах наших любимых, дорогих и думать не хотите. Нет чтоб прийти, сказать, Петр Петрович, не можем больше смотреть равнодушно, как вы о людях страдаете, позвольте помочь чем можем. А вы всё о наживе, поделить дайте, маршрутик пожирнее, чтобы на крыше потом возить, да? 

3 Предприниматель: (робко) Да мы как раз за улучшение перевозок выступаем.

Подпузов: Вот сначала улучшите, а потом и выступайте. Профессор – светило международное вас за один день на чистую воду всех вывел. Идите, лучше, с глаз моих, мы вами еще займемся. Наш глаз зорок, и дело наше правое!

Гламуров: Извините, что вмешиваюсь, но позвольте вам дать совет, так сказать из столицы, от вышестоящих инстанций, понимаете. (Делает многозначительный вид). Петр Петрович, может бы излишне резок в своих высказываниях, но его возмущение понять можно. Человек все силы кладет на то, чтобы в вверенном ему регионе торжествовала законность, а Ваш стихийный протест, он, как бы лучше сказать, носит уж чересчур  неформальный характер, а это близко к нарушению правопорядка. Вот вы соберитесь коллективно, составьте петицию, где четко и всеобъемлюще изложите свои требования, передайте в соответствующие инстанции. Опытные специалисты внимательно ознакомятся с вашими предложениями, тщательно изучат их и вынесут грамотное решение по данному вопросу. 

1 Предприниматель: Да эта вся бумажная возня будет неизвестно сколько продолжаться.

Гламуров: Ну, тут, как говорится – без бумажки ты букашка, а с бумажкой – человек. А, если серьезно, то нужно к документам государственным с уважением относиться. Город стоит на пороге больших свершений, идет коренная перестройка маршрутной сети, привлечены опытные специалисты из Америки, из Америки, понимаете! Вы сами видите, профессор, зарубежное светило, на себе лично прочувствовал уровень вашего сервиса и остался крайне недоволен им. Как мы, люди, радеющие неустанно о благе горожан, можем оставить в таком состоянии наш транспорт! Для того мы здесь все и поставлены, чтобы видеть фундаментальные проблемы муниципалитета и принимать стратегические решения. И нужно не раскачивать лодку, а всем вместе, сообща, изо всех сил, прилагая знания и умения бороться за процветание своей родины. Вот о чем вам необходимо думать прежде всего. А все эти митинги, забастовки – это не наш метод, это только на загнивающем западе люди от безысходности с ума сходят. Потому что там, человек – человеку волк, а у нас градоначальник о каждом, как о сыне родном думает, ночей не спит. А вы по незнанию своему, неосведомленности, не допонимаете важности всего вокруг происходящего. Врываетесь на совещание, на котором решаются судьбоносные проблемы. Нельзя так, товарищи, нельзя. Так что идите и хорошенько подумайте не о своем кармане, а о своей миссии, о том, чем помочь вы можете жизнь простых горожан улучшить. А то Петр Петрович один за всех не вытянет, здоровья не хватит. 

(Предприниматели с понурыми головами уходят).

Гламуров: Ух, и истощился я с ними, Петр Петрович. Не пора ли отобедать.

Подпузов: Да, пора, брат, пора. И вас, Золтан, прошу с нами. Аглая Семеновна уже ждет поди. И ты, Синюгин, с нами давай.

Синюгин: Почту за честь, Петр Петрович. С вами каждая минута на вес золота. Умных мыслей наслушаешься, так и сам умнее станешь.

Подпузов: Хе-хе, хорошо ввернул.

Синюгин: На том стоим, Петр Петрович. Как говорится, от всей души.

Подпузов: Ну кое в чем ты прав, конечно. За обстоятельным разговором за обедом и о судьбе города любимого легче думается. Едем.  (Остальным) А вы давайте, тоже перекусите маленько и все по местам! Судный день впереди! 
ЗАНАВЕС.

АКТ 3.

Дом Подпузова. За столом сидят Подпузов, Аделаида, Чучик, Синяков, Гламуров, Аристарх, Леонид. Подпузова раскладывает закуски по тарелкам. Домработница помогает ей. 
Подпузова: Золтан, дорогой, что ж вы так плохо едите. Вон, смотрите, сколько всего, а вы почти ничего не попробовали.

Чучик: Я не понять, как можно так много есть. Желудок есть тяжело, после трудно думать.

Подпузов: Это у вас в Америке трудно думать, потому что всякую гадость едите. Видел я как там у вас, был в командировке  - бежите по улице – в одной руке хот-дог, в другой – кофе. А у нас русский человек так не может. Мы обстоятельность любим, чтобы стол полон был.

Леонид: Да уж, у вас, дядюшка, стол как и дом – первый в городе.

Подпузов: Вот, молодежь, и та уже в курсе. Так что, не стесняйтесь, Золтан, ешьте грибочки, холодец, икорку. Всё из проверенных мест, никаких ГМО.

Аделаида: Папа, Золтан просто очень взволнован, ему трудно сосредоточиться на еде. Да ведь, милый!

(Дергает Чучика за рукав. Чучик смотрит на нее непонимающе)

Чучик: Ааа, да, да, я есть волноваться.

Аделаида: Просто Золтан хотел тебе что-то сказать, вернее вам всем. Но он еще не очень хорошо говорит по-русски, поэтому я скажу за него. Не возражаешь, милый?

Чучик опять смотрит на нее обалдевшим взглядом. 

Аделаида: В общем, после всего того кошмара, который случился с нами сегодня, Золтан понял, что я – единственный человек на Земле, который готов быть с ним рядом в трудные минуты, поэтому он не мог больше ждать и сделал мне предложение руки и сердца, которое я приняла. Я правильно говорю, любимый? (Опять толкает Чучика)

Чучик: Так быстро, я не совсем понимать. У меня есть много предложений.

Подпузова: Деточка, когда же вы успели то? Ведь еще утром ничего подобного не предвещало.

Аделаида: Мама, да вот, пока ехали домой из папиного офиса, все и произошло. Золтан посмотрел на меня, я  - на него, наши глаза встретились и мы поняли, что дальше жить друг без друга мы уже не сможем.

Аристарх: Ну всё, приплыл дедуля. Накрылся летучий трамвай медным тазом.

Подпузов: А ну-ка тихо! Золтан, вы и  правда хотите пойти по жизни с моей дочерью?

Аделаида: Ну давай, говори. (Дергает Чучика за рукав)

Чучик: Что говорить?

Аделаида: Что хочешь пойти со мной по жизни.

Чучик: Да, да, я хочу пойти. Я еще очень  хотеть опять пойти в туалет.

Аделаида: И туда тоже сходим. А потом сходим в ЗАГС.

Чучик: А что есть ЗАГС?

Аделаида: Это место, откуда все выходят счастливые и любят друг друга. Ты же хочешь быть счастливым?

Чучик: Да, очень хотеть.

Аделаида:  И ты же говорил, что очень хотел, чтобы мы были вместе. Чтобы я тебя поддерживала, как сегодня днем, когда ты чуть не выпал из этой ужасной маршрутки.

Чучик: Да, очень хотеть.

Аделаида: Ну, вот, видите, он очень хочет быть вместе.

Гламуров: Ну так, что же тогда, обед плавно перетек в помолвку, господа. За это не грех и выпить. 

Подпузова: Боже мой, как неожиданно. Как стремительно всё.

Гламуров: А любовь, матушка, такая штука. Раз, увидел, осенило и забыл обо всем на свете. Сам испытывал на себе, все же работник интеллектуального труда, очень чуткая душа, поэтому и четыре раза женат был.

Синяков: Осмелюсь спросить, а что же не сложилось?

Гламуров: Дорогой мой, метущуюся душу поэта сложно вложить в добровольное рабство брака. Вдохновение постоянно требует прилива новых эмоций, чувств и божественного нектара, разумеется. (Показывает на коньяк). Женишься ты на музе, а жить приходится с домохозяйкой, увы. Но не будем о грустном. Давайте же поднимем бокалы за новый союз, соединивший в едином порыве два континента. Ура! (Все поднимают бокалы, чокаются. Чучик сидит, но Аделаида вкладывает бокал в его руку и подталкивает, чтобы выпил).

Чучик: Вы очень много пить алкоголь. Я  так не мочь, не понимать это.

Гламуров: Дорогой Золтан. Вы просто не представляете в каком крупномасштабном стрессе мы постоянно здесь находимся. Вы же в курсе истории нашей страны, сколько бедствий и напастей на нее выпало. Да что там говорить – мы, большинство здесь сидящих перед вами стали свидетелями слома целой системы и эпохальных перемен в государстве. Думаете, так легко это пережить? Поэтому не нужно воспринимать алкоголь как яд, к тому же это еще вопрос спорный, а воспринимайте его как средство от релаксации в наши тяжелые времена.

Синяков: Я так понимаю, что теперь в виду изменений на личном фронте, вы, Золтан останетесь с нами поднимать наш город на новую высоту.

Аделаида: Еще чего не хватало. Нас с милым ждут лучшие города мира, я не могу оставить светило науки гнить в этой глухомани. Лучше вы к нам приезжайте, у Золтана есть роскошный дом, где всем хватит места.

Чучик: Нет, у меня нет дом.

Аделаида: То есть как это нет?

Чучик: Я жить в общежитие при кампус, студенческий городок. У меня есть свой комната.

Аристарх: Ха-ха, вот это поворот, похоже Золушке хрустальная туфелька не грозит.

Аделаида: Подожди, я не поняла, ты же говорил, на берегу океана будем сидеть и всё такое…Ты что же, не миллионер?

Чучик: Нет, вы не понимать, я всю жизнь заниматься наука, читать лекции, те деньги, которые я получать, я тратить на мой новый разработки. Я жить в кампус потому что, там рядом мой лаборатория, это близко к работа…

Аделаида: Какие разработки! Ах ты старый козел! Я тут перед ним вся наизнанку вывернулась, всю себя почти ему отдала, а он и не миллионер оказывается. Папа, что ты мне подсунул! (Плачет).

Подпузова: Ну что ты так плачешь, душа моя! Ну ошиблась немного, с кем не бывает. А вы бы, Золтан, сразу бы всё прояснили, а не морочили голову нашей девочке.

Чучик: Ну я…я не понимать, я ничего не обещать, я не мог сопротивляться её напор.

Подпузов: Так, ну-ка тихо.  (Аделаиде) А ну иди с глаз моих в свою комнату, невеста недозамужняя. Вы, извините, Золтан, что так получилось. Напридумывала себе невесть что, с ними молодыми, бывает. Что поделать, молодость, кто в молодости не увлекался. Ну ничего, повыкобениваешься еще немного, побегаешь, и выйдешь за Шишкодуева, он давно на тебя посматривает. Будешь хоть при деле, народ варениками и пельменями обеспечивать.
Аделаида: Как бы не так, я лучше из дома убегу, в стюардессы пойду.

Подпузов: Еще только этого мне не хватало, чтобы ты тележку катала и курицу с рыбой предлагала.

Аристарх: Только это у нее папа и получится нормально.

Аделаида: Как бы ни так, там еще бизнес-класс есть, где миллионеры летают.
Гламуров: Аделаидочка, деточка, вот смотрю я на ваши мучения и думаю, надо помочь вам будет. У меня же в столице каждая собака из шоу-бизнеса знакомая, подберу вам продюсера какого-нибудь, еще может звезду из вас сделает. 

Аделаида: Правда, а так можно?

Гламуров: Да конечно можно. Так что, не будем печалиться, господа. Давайте, раз так у нас неожиданно помолвка расстроилась,  тогда выпьем за то, чтобы несостоявшиеся влюбленные поскорее нашли бы свое новое счастье!

(Выпивают. В это время в комнату врываются Таранькин и Воблов)

Воблов: Чрезвычайное происшествие!

Таранькин: Неожиданное известие!

Гламуров: Где-то я уже это слышал.

Подпузов: Вы же уже были. Знаем, Сам едет.

Воблов: Хуже, Петр Петрович, значительно хуже. Не едет. Совсем не едет. 

Подпузов: Ну так что же тут плохого. Баба с возу, как говорится..

Таранькин: Петр Петрович, вы не поняли, плохо дело. Звонили из администрации, Опупелова вчера в аэропорту задержали, хотел по поддельному паспорту в Лондон удрать, ну как все делают обычно. Ну и он показания дал нехорошие, всех очернил.

Подпузов: Тааак, и меня что ли приплел к своим махинациям?

Воблов: В том то все и дело. И самое плохое, что недруги какие-то на самый верх нашептали. И теперь вместо визита августейшего  к нам комиссия с проверкой едет. Послезавтра должны быть.

Леонид: Боже мой, дядюшка, что же теперь со всеми нами будет?

Подпузов: Вот оно к чему было, сон вещий. И поле это ни что иное, как стройплощадка опупеловская. (Хватается за сердце, садится медленно на стул)

Подпузова : Петенька, успокойся, тебе нельзя волноваться.

Подбегает к Подпузову, машет на него полотенцем.

Подпузов: Рушится, ой рушится созданное здание. А казалось, что на века…Начнут копать, всплывут все проблемы наши и тут уже глаза не замажешь. Так могут вывернуть всю карьеру наизнанку, что потом и в районную администрацию не устроишься.

Гламуров: Мне кажется, Петр Петрович, вы излишне драматизируете ситуацию.

Подпузов: Да как же, Ардаллион, ты же слышал – не едет, комиссию вместо себя прислал, проверка тотальная.

Гламуров: А в комиссии этой не люди сидят? Такие же чиновники, как вы и заместители ваши. Из той же плоти и крови, с тем же воспитанием. А уж ваше дело позаботиться, чтобы они себе не звездочку на погон захотели, а кое-что другое. Тут вариантов много. Включите резервы, обеспечьте любые потребности. А там уж видно будет, как они по возвращении ваши прегрешения опишут. Может скажут – вор и мздоимец, государственную казну разбазаривал. А может и по-другому – так радел  о пользе общественной, что некоторые недочеты допустил. Так что то, что око государево не увидит, что у вас тут творится, может даже в плюс вам пойдет. Да и что там говорить – ни вы первые, ни вы последние. Меняются времена, уходят в эпоху системы, происходят войны и революции, а чиновничество российское процветало и процветать будет. Потому как существует по законам им же для себя и написанным. А народ безмолвствует и живет как положено, не особо вдумываясь кем это положено и зачем. Поэтому была и будет стена, кремень, колосс. Пусть даже и на глиняных ногах. 

ЗАНАВЕС.
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