Лев Лабар
Mixtura
(от лат. – смесь)
2019 год.
Эскиз о глобальном непонимании между современными людьми, странами, возможно, планетами.
Действующие лица:
Мужчина 1 – высокий, худой светлокожий мужчина, джентльмен, говорит по-английски.
Мужчина 2 – среднего телосложения темнокожий мужчина, дерзкий и веселый, говорит по-французски.
Мужчина 3 – островитянин, загорелый, волосы грязные и спутанные, объясняется знаками.
Женщина –  активная, самостоятельна, говорит по-русски.
NB! Мы ни на минуту не должны забывать, что герои говорят на разных языках! Не понимают друг друга большую часть времени. Пьеса универсальна и пригодна для постановки в любой точке земного шара.
Пустынный крошечный остров. На берег вброшены трое: двое мужчин и женщина. Постепенно они приходят в себя.  Все трое начинают одновременно говорить один и тот же текст на разных языках, но не понимают друг друга.
Мужчина 1. Где мы? Что случилось?! Что случилось? Помните?! Вы меня понимаете? (Вглядывается в двух других, пытаясь разобрать слова). Ничего не понимаю!! Что случилось? Где мы оказались?  (Машет в отчаянии рукой.) Помогите! Кто-нибудь! Есть кто-нибудь!  (Снова к потерпевшим крушение.) Вы с корабля? Что произошло вы можете сказать? Ничего не понимаю!  (Падает на колени, хватается за голову). Бред! Бред! Бред!
Мужчина 2. Где мы? Что случилось?! Что случилось? Помните?! Вы меня понимаете? (Вглядывается в двух других, пытаясь разобрать слова). Ничего не понимаю!! Что случилось? Где мы оказались?  (Машет в отчаянии рукой.) Помогите! Кто-нибудь! Есть кто-нибудь!  (Снова к потерпевшим крушение.) Вы с корабля? Что произошло вы можете сказать? Ничего не понимаю!  (Падает на колени, хватается за голову). Бред! Бред! Бред!
Женщина. Где мы? Что случилось?! Что случилось? Помните?! Вы меня понимаете? (Вглядывается в двух других, пытаясь разобрать слова). Ничего не понимаю!! Что случилось? Где мы оказались?  (Машет в отчаянии рукой.) Помогите! Кто-нибудь! Есть кто-нибудь!  (Снова к потерпевшим крушение.) Вы с корабля? Что произошло вы можете сказать? Ничего не понимаю!  (Падает на колени, хватается за голову). Бред! Бред! Бред!
Начинают бегать по острову в поисках других людей, но никого не находят. И обессиленные валятся на землю. 
Мужчина 2 (приподнимаясь). Надо что-то делать… Как так получилось? Что за наказание? Всегда достается именно нам… Почему, Господи? (снова падает на землю).
Женщина (приподнимаясь). Надо что-то делать… Как так получилось? Что за наказание? Всегда достается именно нам… Почему, Господи? (снова падает на землю).
Мужчина 1 (приподнимаясь). Надо что-то делать… Как так получилось? Что за наказание? Всегда достается именно нам… Почему, Господи? (снова падает на землю).
Женщина (встает и медленно подходит к Мужчине 2). Эй, эй! Будете что-то делать? Как нам спасаться? (трогает его за плечо). Слышите меня? 
Мужчина 2 (вскакивает и шарахается от Женщины). Что тебе надо? Сумасшедшая! (Обращаясь в зал) Что она говорит? Ничего не понимаю!
Женщина (идет к Мужчине 1). Эй! Будете что-то делать? Нам надо спасаться, что-то придумать!!
Мужчина 1 (медленно поднимается, вымученно улыбается Женщине и отходит в сторону). Не понимаю! Не понимаю! (К залу) Что она говорит? Если бы знать…
Мужчина 2 (к Женщине и Мужчине 1). Вы видите, мы ничего не понимаем! Как так вышло? Бред! Что будем делать? (Пытается что-то изобразить жестами, но его также никто не понимает).
Женщина (обходит остров) Надо что-то найти, что-то найти! Палку, воду, человека (в отчаянии плачет).
Мужчина 1 медленно подходит к Женщине и гладит ее по плечу. Но как только она поднимает голову, отдергивает руку. Мужчина 2 смотрит на эту сцену презрительно.
Мужчина 2 (подбегая к Мужчине 1 и Женщине). Такие, как ты (указывает пальцем на Мужчину 1), даже женщину приласкать не могут! Бледный, холодный, трусливый! (Падает на колени рядом с Женщиной и обхватывает ее своими большими руками, качает). 
Мужчина 1 (возмущенно). Так сразу! Какой темный, грубый, наглый!
Неожиданно с дерева к ним спускается абсолютно голый Мужчина 3. Он радостно улыбается. Мужчина 1, Мужчина 2, Женщина сбиваются вместе в группу. И опять начинают говорить одновременно.
Мужчина 2. Кто это такой? Получается, мы здесь не одни? Может их тут много?! Странный тип! Надо быть осторожными!!
Женщина. Кто это такой? Получается, мы здесь не одни? Может их тут много?! Странный тип! Надо быть осторожными!!
Мужчина 1. Кто это такой? Получается, мы здесь не одни? Может их тут много?! Странный тип! Надо быть осторожными!!
Мужчина 3 улыбается и жестами просит всех не волноваться. Поднимает руки открытыми ладонями на уровень лица и делает несколько повторяющихся движений вниз, как бы приглушая звуки и эмоции. А после подходит к потерпевшим, берет каждого за руку и усаживает на землю. После этого жестами рассказывает свою историю.
Он плыл на корабле, потерпел крушение и попал на этот остров. Он был разгневан на Бога, бегал по острову, грозил небу и кричал. Неожиданно в него ударила молния. Когда он очнулся после удара, то понял, что забыл все слова, все понятия. Смотрит на предмет и не знает, что он значит, для чего он нужен. Поэтому он теперь не говорит, а объясняется жестами.
Мужчина 1, Мужчина 2, Женщина собрались вместе и пытаются обсуждать Мужчину 3, но, как и раньше, на разных языках.
Женщина. Жалко его… Такой странный… А что же с нами будет? Господи, за что? (хочет погрозить небу, но испугавшись, закрывает рот руками).
Мужчина 2. Какой-то сумасшедший! Надо выбираться с этого острова! Будем делать сигнальный костер! Или тоже ждать молнии? Господи, за что? (грозно глядит в небо, но испугавшись, закрывает руками голову и глаза).
Мужчина 1. Почему он голый? Это же неприлично! И кто он? Сильно загорел, нос прямой, волосы непонятного цвета… Кем он был? Крепкий… Справлюсь ли я с ним один на один? Господи, за что? Почему молчишь? Что-то я ничего не слышу? (задирает голову одним ухом вверх и приставляет ладонь к уху, чтобы усилить слышимость, но испугавшись, закрывает руками уши).
Так они замирают: Женщина, закрыв рот, Мужчина 2 – глаза, Мужчина 1 – уши.
Мужчина 3 уходит в глубь острова и на большом зеленом листе приволакивает еду: какое-то мясо, зелень, мелкие яйца, странную лепешку и в плошке –воду. Кладет в центре. Подходит к каждому, берет за руку и ведет к образовавшемуся столу. Показывает, что надо есть.
Мужчина 1, Мужчина 2, Женщина опасливо и радостно смотрят на еду. Пробуют. Начинают есть.
Мужчина 1. Я мясо не ем. Хорошо, что здесь есть растительная пища.
Женщина. Намешать бы это все в салат! И майонеза!! А то вкуса нет…  Ничего, надо оглядеться, а после я тут займусь готовкой.
Мужчина 2 (пробует все с большим аппетитом, улыбается). Сюда бы вина!!
Мужчина 3 предлагает всем воды из плошки. И трое потерпевших опять начинают говорить на своих языках одновременно.
Женщина. Можно мне перелить куда-то? Есть еще чашка или что-там у тебя?.. Как всем из одной? Может, они все заражены чем-то!.. (оглядывает подозрительно остальных)
Мужчина 1. Можно мне перелить куда-то? Есть еще чашка или что-там у тебя?.. Как всем из одной? Может, они все заражены чем-то!.. (оглядывает подозрительно остальных)
Мужчина 2. Можно мне перелить куда-то? Есть еще чашка или что-там у тебя?.. Как всем из одной? Может, они все заражены чем-то!.. (оглядывает подозрительно остальных)
Мужчина 3 показывает, как пить из плошки и передает ее Мужчине 2, который сидит рядом. А жестами показывает, чтобы тот передал дальше по кругу. Все молча пьют.
Мужчина 2. Пока нам не спастись, да и сил нет. Мне нужен хороший отдых! Как тут со сном? (начинает бродить по островку, пытаясь найти удобное для себя место).
Женщина. Темнеет. Скоро ночь. Куда-то надо спрятаться. Что тут вообще есть? Может дикие звери? Может дикие люди? Мужчины, так! (руки в боки) делайте что-нибудь! (пытается что-то спросить у Мужчины 3, но он не понимает ее жестов). Как трудно!! Буду устраиваться сама… (отходит в сторону от мужчин, начинает устраивать ночлег).
Мужчина 1 (понимается с земли, делая легкую спортивную разминку). Так-так! Все спать! А кто же будет сторожить? А если что случиться? Какие же беспечные люди вокруг меня! Ну ничего пристроюсь тут под деревом и просижу всю ночь! (Поднимает голову к небу) Какие звезды!..
Мужчина 3 оглядывает всех троих, вздыхает и очень быстро взбирается к себе на дерево.
Ночь. Мужчина 2 сладко спит под двумя огромными листьями и храпит на весь остров.
Женщина пытается уснуть, но ей мешает то храп, то непонятные звуки острова. Потому она то укладывается, то подходит к Мужчине 2 и свистит над ним, чтобы остановить храп, то сидит и прислушивается к темноте. Все время вздыхает.
Мужчина 1 старается не заснуть: отжимается, приседает, жует траву, тренируется отбиваться палкой. Но сон накрывает его. Он засыпает под деревом, палка выпадает из рук.
Наступает утро. Женщина и Мужчина 1 вскакивают недовольные, раздраженные. Они не выспались, тело болит. Неожиданно раздается крик Мужчины 2.
Мужчина 2 (подпрыгивает и трет свое тело через одежду). Что за черт?! Я весь в пятнах!! (Начинает срывать одежду, оказывается практически голым). Что это? Чума, проказа, лишай? Я умираю!! (падает на землю, начинает кататься по ней).
Женщина и Мужчина смотрят на него недовольно и с опаской. Они не подходят к нему.
Мужчина 2. Что стоите? Сделайте что-нибудь! Кажется, я горю!!
Мужчина 1 (скептически). Зато выспался.
Женщина. С ума сошел! Зря пили из одной посуды… (оглядывает себя и почесывает локоть).
Мужчина 2 вскакивает, подбегает к Мужчине 1 и Женщине. Он расчесывает свое тело и корчит рожи. С дерева спускается Мужчина 3. Он смеется и раскинув руки в стороны идет к Мужчине 2. Обнимает его. Крутит его и постукивает по голому телу, а потом постукивает себя по голому телу. Показывает радость, что кто-то еще также раздет, как он.
Мужчина 2 (стонет и указывает на пятна). Что это? Дикарь! Что за болезнь? 
Мужчина 3 подходит к его ложу и берет аккуратно огромный лист, которым укрывался ночью Мужчина 2. Жестами показывает, что все произошло от листа.
Мужчина 2. Как я теперь? Что делать? Как лечить?!
Мужчина 3 берет его за руку и ведет к воде, где просто обмывает его тело. Пятна исчезают. Мужчина 2 радуется, как ребенок. Женщина и Мужчина 1 вздыхают с облегчением, но близко не подходят.
Мужчина 1 (к Мужчине 2). Что скачешь, как козел? Ха-ха, ха-ха (передразнивает его)! Мешал всем спать и утром нет покоя. Заставить ночью сторожить его!! Но как заставить женщину?
Мужчина 2 (плещется в воде довольный). Стоите в стороне и хмурые такие? А-а! (машет рукой) все равно ничего не поймут! Эй, дураки, уродцы, людоеды! (смеется)
Женщина. Чего он все смеется? Минуту назад помирал, а сейчас смеется! И этой ночью будет спать спокойно?
Мужчина 1 (к Мужчине 2). Лезь из воды! Давай-давай! (Повышает голос). Этой ночью спать не будешь! Выспался! (Пытается тянуть Мужчину 2 из воды).
Мужчина 2 (упирается). Иди ты к черту! Руки убери! 
Мужчина 1 (кричит и тычет в Мужчину 2 пальцем). Ты что устроил? Бегаешь тут голым и хохочешь! Устроим для тебя дурдом! (Пытается скрутить Мужчине 2 руки).
Сцена драки.
Женщина. Вы что творите? Мы тут! На острове! Нам бы придумать что-то, а не ругаться!! (Пытается влезть в драку, но ее отталкивают).
Мужчина 2. Ты чокнутый! Что тебе надо?! Отвали!
Мужчина 1. Нам надо сторожить!! Нам надо сторожить!! (навалился на Мужчину 2, замахивается кулаком в лицо). Я не могу один!!  (бьет в лицо, брызгает кровь).
Мужчина 3 подбегает и пытается их разнять. Женщина кричит.
Неожиданно темнеет, на небе сверкают молнии, и одна из их ударяет в ближайшее дерево. Мужчины отскакивают друг от друга. Мужчина 2 закрывает глаза, Мужчина 1 – уши, Женщина – рот, а Мужчина 3 – промежность. Вода начинает подниматься и накрывать остров. Все в ужасе жмутся к середине. Мужчина 2 остается лежать в воде, и какая-то морская тварь хватает его за ногу. Он пытается выбраться на сушу.
Мужчина 2. Помогите! Скорей!! Скорей!! Вытащите меня!! (бьется в воде).
Мужчина 1 (загораживая собой Женщину). Что там у него? Он тонет? Я умею плавать, но нужно ли это сейчас? Не понимаю!
Женщина (в ужасе). Почему он кричит? Боится за нас? За себя бы боялся! Зачем разборки?? Отчаянный!! Не понимаю!
Мужчина 3 жестами старается привлечь всех на помощь, но его никто не понимает. Тогда он бросается в воду. Мужчина 3 и Мужчина 2 исчезают под водой. Женщина и Мужчина 1 подбегают к краю воды, кричат! Сверкают молнии. Неожиданно из воды выныривает Мужчина 3, он тащит Мужчину 2. У того повреждена нога.
Мужчина 2. Больно! Больно! Господи, как больно!
Женщина. Ему больно? (открыв рот, смотрит на ногу) Какой ужас!
Мужчина 1. Эх, если бы мы раньше бросились. Как он кричит! Я слышу эту боль!
В это время вода еще прибывает. Мужчина 3 жестами указывает на центр острова и изображает руками башню. Бегает по острову и приносит два ящика, ставит их друг на друга. Снова показывает руками башню. А потом указывает на подступающую воду.
Мужчина 1. Кажется, я понял! Нам бы надо забраться повыше, чтобы вода не достала. (К Женщине) Понимаешь?
Женщина (смотрит на него в недоумении, потом будто искра мелькает понимание). Он ведь говорит о башне! Чтобы забраться повыше, от воды. Может, мы спасемся?.. (обхватывает руками ладони Мужчины 1 и смотрит ему в глаза).
Мужчина 1. Все будет хорошо!
Мужчина 2 (стонет). Господи, какие тупицы! Скорее башню! Скорее! А то все погибнем!!
Женщина бросается к Мужчине 3, помогает ему тащить бревно. Мужчина 1 также спешит на помощь. Все, кроме Мужчины 2, строят башню. Потом Мужчина 1 подходит к Мужчине 2 и протягивает ему руку, чтобы поднять. Все забираются на самый верх башни, почти к небу. Вода окружает башню.
Затемнение.
Над башней появляется луч света. Мужчины и Женщина сидят обнявшись. Гроза закончилась. Вода начинает постепенно убывать.
Мужчина 3 жестами изображает, как морское чудовище схватило Мужчину 2, а он кричит помогите. Он также изображает, что Мужчину 2 никто не понимает.
Мужчина 2. Похоже! Ха-ха! (Со стоном хватается за больную ногу). А я кричу «Помогите! Помогите!» А эти (указывает на Мужчину 1 и Женщину) – «Что случилось? Как? Не понимаем! Ха-ха! (Морщится).
Женщина. Нам бы молчать и только жестами объясняться… (Мужчины смотрят на нее и не понимают). Так хочу, чтобы меня поняли!..
Мужчина 3 изображает жестами крик о помощи. И тычет в каждого пальцем.  Сначала его не понимают, но неожиданно…
Мужчина 2. Помогите! (aidez moi)
Женщина. Помогите! (помогите)
Мужчина 1. Помогите! (help me)
Мужчина 3 радостно хлопает себя по ляжкам и неожиданно говорит.
Мужчина 3. ЭДПОХЭ! 
Другие удивляются. Не понимают его. 
Мужчина 3. (указывая на Мужчину 2) ЭД (указывая на Женщину) ПО (указывая на Мужчину 1) ХЭ. ЭДПОХЭ! (Втягивает вперед руки и кричит) ЭДПОХЭ!
Остальные. ЭДПОХЭ!! (Все радостно смеются).
Мужчина 2 (к Мужчине 3). Эй, друг, я тебя еще не поблагодарил. Спасибо, что спас (обнимает Мужчину 3).
Мужчина 3 складывает перед собой руки и немного кланяется несколько раз. Снова показывает на каждого и кланяется.
Вода начинает убывать.
Мужчина 2. Спасибо! (merci)
Женщина. Спасибо. (спасибо)
Мужчина 1. Спасибо. (thanks)
Мужчина 3. МЕСПАФЭ. (указывает на Мужчину 2) МЕ (указывая на Женщину) СПА (указывая на Мужчину 1) ФЭ.
Мужчина 2 и Женщина. МЕСПАФЭ! (склоняют головы, приложив руки к груди).
Мужчина 1 молчит.
Мужчина 3 весело изображает, как они спасались от потопа. Все обнимаются. Мужчина 3 показывает пальцем на каждого, а потом показывает объятия. Вытягивает губы трубочкой и со звуками изображает поцелуи.
Вода еще убывает.
Мужчина 2. Не понимаю, что он хочет, весельчак! Может устроить групповушку?!
Женщина. Повторил бы еще раз…
Мужчина 1 (вздыхая). Это он «любовь» показывает. (Повторяет движения Мужчины 3). Любовь! (love)
Мужчина 2. Любовь. (amor)
Женщина.  Любовь! (любовь)
Мужчина 3. АМЛЮЛА!
Все. АМЛЮЛА! (радостно обнимаются). Неожиданно Мужчина 1 вырывается из объятий.
Все начинают говорить на одном языке (в постановке – понятном зрителям).
Мужчина 1. Почему я последний? Мои слова хуже? Возмутительно!
Мужчина 2. Разве это важно?
Мужчина 1. Тебе, конечно, нет! Твои же буквы первые!
Мужчина 2 (примирительно постукивая Мужчину 1 по плечу). Мы можем все поменять.
Мужчина 1.  И кто мы теперь?!
Женщина. Мы – смесь…
Мужчина 2. (по-французски) Смесь (mixture)!
Мужчина 1.(по-английски) Смесь (mixture).
Вода отступила. Светит солнце. Неожиданно Мужчина 3 спускается с башни и выбегает на край сцены. 
Мужчина 3 (к зрителям). Вспомнил!! Микстура – это лекарство!
Остальные герои спускаются с башни, что-то обсуждают между собой, смеются. Гаснет свет.
