
Игорь Левитас
               ДЕВЯТЬ КРУГОВ РАЯ.
    Памфлет в шести действиях, с прологом и эпилогом.
Действующие лица:
Борис Михайлович Президент, он же демонстрант, он же …
Первый полицейский, он же Вася, он же ….
Второй полицейский, он же Петр Сергеевич Русских, он же просто Петр.
Галичанин
Еврей
Татарин, крымский
Марийка Йобананович, посол США
Премьер-министр
Министр сельского хозяйства
Министр культуры
Директор института национальной памяти
Оксана, секретарша
Генерал
Солдат
Военнопленный. 
Депутаты, министры, члены комиссии ОБСЕ
                               Пролог 
 Открывается занавес. Но сцене стоит человек интеллигентного вида. Высокий, седой, в очках, один глаз заметно косит. В руках у него самодельный плакат, на котором написано «Я/Ты -  Украина»
Выходят два полицейских 
Первый – О, глянь Петя, протестун. Давай ему врежем.
Второй – Да подожди ты, Вася. Видишь, человек что-то хочет. Может быть, ему чего надо.  Может быть, просто у него чего нет, и он просит.
Первый – Попрошайка, что ли? Давай все же врежем. Дубинкой по голове.
Второй – Ох, Вася, все бы тебе демократизатор в ход пускать. По голове, по голове… А вдруг там мозги?
Первый – Брось, откуда? У кого мозги есть, те работают.  А этот в рабочее время стоит тут. Петь,  ну, дай я ему врежу.
Второй –   Подожди Василий, сначала я с ним поговорю. Возможно горе у него. Возможно, обидел кто – а тебе все бить. Скажите гражданин, что у вас случилось?
Протестующий гордо не отвечает.
 Второй –  Вам помощь не нужна? Что у вас на плакате написано? Я что-то не пойму.
Демонстрант (вызывающе) – Да куда вам!
Второй – Нет, серьезно объясните мне.  «Я» - это, надо понимать вы. Правильно?
Демонстрант – Правильно.
Второй  (обрадовавшись) – Вот. С этим разобрались. А «мы» это кто? Вы и мы с Васей?
Демонстрант – «Мы» – это я. Не вы.
Второй - Не понял.  Вы же – это «Я».
Демонстрант – «Я» это я и «мы» - это тоже я.
Второй – Мы – это множественное число. Так  в школе учат. Вы школу окончили?
Демонстрант – Заканчивал. И не только школу. Еще два института. 
Второй – Что же это за институты, если  вас там русскому языку не научили.
Демонстрант - Философский факультет МГУ и филологический пединститута.
Второй – Да…. Деградировала у нас система образования. И сильно.
Первый – Петь, давай я ему по голове дам – сразу русскому языку научится.
Второй – Вася, ты мешаешь моему духовному обогащению. Помолчи. А скажите, профессор, почему вы - Украина? На вид-то не скажешь. Обычный человек – вдруг представляете себя целой страной.  Дурной, но  все же страной
Демонстрант – Вы не смеете так говорить. Украина сбросила себя иго коммунизма, освободилась от российской оккупации, и сейчас движется в Европу, к светлому, демократическому будущему.
Второй – Я не знаю, к какому светлому будущему движется Украина, но вы, как я подозреваю, движетесь в определенном направлении. И ваше светлое будущее – это чистая палата, режим дня, таблетки и санитары. 
Демонстрант - Вы не имеете права. Я могу проводить одиночный пикет. По Конституции.
Первый  – Нет,  Петя, я ему сейчас вдарю.
Второй – Вася, ты не видишь, гражданин не в себе.  Ему в больницу надо, а ты – вдарю, вдарю. Посмотри Вася, что бывает от учения. Человек решил, что он не человек, а страна. Причем ни какой-то там Габон, а Украина. Т.е. он себя и женщиной считает. Если бы написал «мы - Соединенные Штаты Америки», я бы еще понял. Множественное число. А так у него ко всему еще и раздвоение личности. Все признаки шизофрении. Надо брать. Пошли, профессор.
Демонстрант  - Никуда я не пойду. Предъявите документы.
Второй – Вот тут вы частично правы. Документы я не предъявлю, но представлюсь - Петр Сергеевич Русских, лейтенант. И скажу вам по секрету, профессор, бывший студент кафедры нервных болезней. Ушел с 5-го курса.  Это я потом в полицию служить пошел. А вас, позвольте узнать, как зовут?
Демонстрант – Борис Моисеевич Президент
Первый – Что ты сказал? Ты что на президента нашего наезжаешь? Да я тебя ( тянется к демонстранту).
Второй  - Охолони, Вася.  Ты просто не знаешь, что у евреев любой предмет можно использовать в качестве фамилии. Темнота….
Демонстрант  - Никуда я с вами не пойду
Второй - А вот это вы зря гражданин Президент. Я хотел по-хорошему, но вы доброго отношения к себе не понимаете. Вася, давай.
Вася бьет Президента дубинкой, оба заламывают ему руки за спину и уводят.
                                     Действие первое
Борис Михайлович  – Господи, где это я? На камеру не похоже. Да и на палату тоже. Как голова болит! Что со мной было? Дай-ка вспомнить.  Сначала я в пикете стоял. Потом полицаи подошли, потом … ничего не помню. Аспиринчику бы…
 Раздается стук в дверь.
Борис Михайлович - Да, да, войдите.
 Входит человек в костюме, при галстуке. Это второй полицейский – Петр.
Петр – Доброе утро, Борислав Михайлович!
Борис Михайлович – Вы? Я в участке. Так и думал… И какой я вам Борислав. Я Борис.
Петр – Что вы, что вы, шановный пан Президент. Какой участок. Вы у себя в резиденции, на Банковой.  У вас сегодня инаугурация. В помещении Рады. Сейчас примите душ, приведем вас порядок и вперед. А после в Мариинский дворец, принимать официальные делегации. А Борислав – это Борис по-украински.
Борис Михайлович – Кто из нас сумасшедший, вы или я?
Петр – Мы оба нормальные. Просто у вас амнезия. Временная. По органической причине. Вас сильно ударили ватные полицейские.
Борис Михайлович  – Какие?
Петр – Ватные. Российские. Колорады.  Я вам сейчас все объясню. Но времени у нас мало, поэтому вы идите в ванную комнату, принимайте  душ, а я вам в это время все расскажу.  Коротко.
Борис Михайлович  – Подождите, подождите…
Петр. –  Идите, пан президент (Выпроваживает  Бориса Моисеевича  за сцену, но дверь не закрывает. Сначала  в ванной тишина) Вас, пан Президент, когда полицейские схватили во время вашего пикета, то сильно побили. Помните?
Борис Михайлович - ( тужась в туалете) Нет.
Петр - Это нормально. Как по учебнику. Почти никто не помнит, что с ним случилось перед амнезией. Это я вам, как без пяти минут врач, говорю.  Положили вас в медчасть, ибо вы были без сознания.  Это, так сказать – с одной стороны. А с другой, с нашей – большая беда приключилась. Президент наш  сбежал. Слился…
( из ванной – шум спускаемой воды) Да, примерно так. У нас тут в Киеве цирк передвижной выступал. Шапито. Так он с ними… Клоун ведь. Сами понимает – цирк уехал, а президента у нас нет. Мы, конечно, в американское посольство позвонили – что делать-то? Кого будете назначать? А они разозлись, и говорят – никого не будем – ищите сами. А то, говорят, сели нам на шею и думаете, что  мы все за вас делать будем. Вы слышите пан Президент?
Борис Михайлович (с зубной щеткой во рту) Слышу, слышу, но не понимаю пока ничего. Я-то тут при чем?
Петр – А всё очень просто. Мы никого выбрать-то не смогли. Сначала переругались все, потом передрались. Дюже сильно! Носы поразбивали, скулы свернули, одной депутатке даже косу оторвали. (Послышался шум льющийся воды). Но все впустую. И тогда кто-то предложил  пригласить президента из-за границы. А что такого – у нас и министры из заграницы есть, и губернаторы были, и всякие там начальники управлений. Но это все-таки Президент. Тут возникло предложение – а давайте возьмем из России. Правозащитника. Из тех, кто за нас с Путиным борется. Список составили, начали обзванивать – все отказываются. Кто в Америке на курсах, кто в Лондоне в университете, а кто просто на Мальдивах отдыхает. Мы, говорят, лучше вас из России поддержим, из логова врага. Дошли и до вашей фамилии. А вас нигде нет. Потом нашли - но вы в коме. Удачно так получилось.
Борис Михайлович  – Что же в коме удачного? 
Петр – Так вы же возражать не смогли. Мы с ФСБ перетерли и  забрали вас к себе.
Борис Михайлович - А матрас?
Петр – Что матрас? 
Борис Михайлович - Матрас взяли? Из спецприемника. Такой в полоску, симпатичный. Мне при прошлых задержаниях его всегда давали. Я к нему так привык. Можно сказать – полюбил.
Петр – Нет, матрас не взяли.
 Борис Михайлович (Грустно) - Придется другой подыскать. Ну, вы рассказывайте, рассказываете. Что дальше было?
 Петр - Месячишко по митингам вас повозили.
Борис Михайлович - Так я же был без сознания.
Петр – Правильно. Кто бы в сознание, в уме и твердой памяти, пошел бы на эту должность. А по митингам вас возить – это ерунда. Мы вас на трибуну подтянем, укол -  и вы дергаетесь – вроде как народ приветствуете. Листок в руки вставим – вроде вы читаете, а я, или кто другой, сразу громко на украинский язык  переводим. Тем более, пан президент вы слегка косите - кто там вообще разберет. 
Борис Михайлович (выходя из ванной, в халате) -  Во-первых, я не кошу, нет, не косю. То есть кошу, только когда волнуюсь. А во-вторых -  Как это кто поймет? А народ, свободный народ Украины.
Петр – Що сказали? Народ? Вы о чем пан президент? Мы эту массовку за вами на 5 автобусах целый месяц возили.  Они за 100 евро будут  хоть вас, хоть работающую пилу «Дружбу» часами слушать. 
Борис Михайлович – Кажется,  я начинаю понимать. И что дальше будет?
Петр – А дальше все будет абде махт, как говорят наши старшие товарищи и учителя.  Сегодня проведем инаугурацию. Завтра на инструктаж  в американское посольство, потом встреча в узком кругу, что бы вы передали нам задачи, поставленные  в посольстве. И за дело. Я внимательно прочитал все, что вы писали в России о нашей революции, о войне с Россией, об аннексии Крыма и Востока страны – нас все устраивает. О частностях договоримся потом.
 Борис Михайлович - Слава Украине! ( Прижимает правую руку к груди, потом резко выбрасывает ее вперед в почти фашисткам приветствии. Халат распахивается, Борис Михайлович оказывается в красных трусах.)
Петр –  Героям Слава. ( Пауза) Нехорошо пан Президент. У нас коммунистическая символика запрещена. Сейчас я вам дам правильное белье. (Достает их тумбочки сине–желтые трусы). Вот – жовто-блакитные. Идите, переодевайтесь и гайда.
Борис Михайлович – Подождите секундочку.  С президентством я вроде как все понял. А вы кто? Что вы тут делаете? 
Петр – Это вопрос сложный. Я ваш проводник. Здесь, в этой реальности. Как Вергилий для Данте. Ни как Сусанин, не бойтесь. Ибо я не только проводник, но и ангел-хранитель. Разные события и персонажи ожидают вас здесь, и я должен защищать вас. Ведь нам предстоит пройти все девять кругов украинского рая. Задача непростая. Поэтому - слушайте меня, и будет вам счастье. Идите, пан президент, и да пребудет с нами сила!
                                            Действие второе 
 На сцену вваливается толпа люди в вышиванках. Они возбуждены в руках у некоторых бутылки с шампанским. Они радостно галдят, чокаются бокалами, обнимаются. Через минуту входит Борис Михайлович.
Все -  Поздравляем пан президент, витаемо пан президент!
Борис Михайлович - Спасибо друзья мои!  Спасибо друзи! Вы проделали большую работу, и теперь мне остается только оправдать ваше доверие! Берегись Путин, мы покажем тебе, где раки зимует.  Петя, как это сказать по-украински?
Петр – Де ракы зимують
Борис Михайлович – А где  «где»? Я хотел сказать, где  буква «г»?
Петр – Какое «г»?
Борис Михайлович -  Я сказал «где», а ты сказал «де».
Петр – «Где» - это  по-украински – «де».
Борис Михайлович – Ой, какой тяжелый язык! Как же говорить, что бы не путаться?
Петр – Язык учить потом будем, а сейчас просто радуйтесь. Завтра день тяжелый  - кабинет министров назначать надо. 
Борис Михайлович – Кто должен назначать – я?
Петр – Да нет, конечно. Их уже назначили. Вам только бумажку подписать.
Борис Михайлович – Петя…
Петр – Петро.
Борис Михайлович – Конечно, конечно – Петро, а  кто его назначил?
Петр – Пан президент, вы, ей богу,  как маленький. Кто, кто – смотрящий или по-иностранному – куратор. Точнее кураторша. Вы же ее на инагурации видели. Среди послов. Така гарна дивчина. Марийка Йобананович. Посол американский. Да не заморачивайтесь вы сегодня, пан Президент. Все официальные вопросы – завтра. Сегодня – гуляем. Люби друзи – за перемогу! Ура! Слава Украине
Все – Героям слава!
Вася ( это тоже самый второй полицейский из пролога) – Петя, иди сюда. Ты с Марийкой говорил?
Петя – Говорил.
Вася – Бабло дал?
Петя – Дал.
Вася – Я  - министр обороны?
Петя  -  Ты, брат, ты!
Вася –   Отлично! Петя, можно я ему все же врежу?
Петр – Вася, отдыхай. Врежем, когда надо будет.  Пусть человек побалуется.  Он что, зря что ли стоял с плакатом «Я/мы – Украина».
Вася – А может, все же врежем?
Петр – Вася, иди горилку пей.
Вася – А где горилка? Один шампусик.
Петр – Вот тут я с тобой соглашусь. ( Уходит и через минуту возвращается с двумя бутылками горилки и шматом сала.) Хлопцы – давайте нашу, ридну,!
Гость -  Так и шапусик, наш, родной – крымский. Чей Крым?
Петр – Нажрался? Ты кого это спрашиваешь? Мы же не на митинге. 
Борис Михайлович – Наш Крым, украинский. А Россия – оккупант и агрессор.
Петр – Видишь, как наш президент мыслит? Его ночью разбуди, спроси – чей Крым? Он сразу ответит – украинский. Как был тысячу лет украинский, так украинским и будет еще тысячу лет. ( В сторону) «Жаль только — жить в эту пору прекрасную, уж не придется — ни мне, ни тебе».
Борис Михайлович – Петро, а что это там за шум за дверью?
Петр - Так это ж, пан президент делегации разные пришли. Хотят вас поздравить. И попросить  кой чего…
Борис Михайлович – Что просить? Я еще не знаю, что у меня есть, а они просить!
Петр – Ну, что просят? Денег. Пойду, посмотрю, что за шум, а драки нету (выходит)
Борис Михайлович озирается с растерянным видом. Вокруг пьют, не обращая на него внимание. Возвращается Петр.
Петр – Шановни друзи, переходим в другую комнату. У пана Президента по графику прием делегаций от благодарных граждан. Швидко, швидко. ( все выходят) 
Борис Михайлович – Так что там случилось, Петро?
Петр – Ничего, ерунда. Делегация из Львова  по привычке начали бить делегатов от Ассоциация еврейских организаций, те стали защищаться
Борис Михайлович – И как там наши?
Петр – А вы кого имеете ввиду? 
Борис Михайлович – Нуууу… Короче, зови.
Петр – Кого первыми?
 Борис Михайлович -  Хлопцев с Галиции, конечно. Они наша главная опора, ибо знают, как с русскими воевать.
Петр – С Галичины
Борис Михайлович – Пусть будет с Галичины
Петр – Кстати, там и от крымских татар делегация. Они тоже знают, как с русскими воевать. Одному хозяину служили.
Борис Михайлович -  Нет, нет, этих в последнюю очередь.
Петр выходит  и возвращается с тремя людьми, одетыми полностью в украинские национальные одежды: шаровары, вышиванки, шапки. У всех на голове оседелец
Делегация - Слава Украине!
Борис Михайлович – Героям слава!
Галичанин - Дорогий пане президенте, ми, представники народу України…
Петр – Стоп! Попрошу перейти на русский язык, ибо пан Президент еще не очень понимает украинский язык.
Галичанин  - Не розумію, я взагалі російська мова не розумію.
Петр – И давно ты русский язык не понимаешь?  Ты же когда МГУ заканчивал, в аспирантуре в Москве учился, в  аппарате ЦК работал, ты вроде русский язык понимал. Даже статьи в журнал «Коммунист» писал на русском. Может ты ( поворачивается ко второму галичанину) когда в Ленинграде в Сестрорецком райкоме комсомола работал тоже  российский язык не понимал? А ты, убогий,( обращается к третьему) когда писал дипломную работу в педиституте: «Активизация учебно-познавательной деятельности младших школьников на уроке русского языка», тоже русского языка не знал. Вы кого лечите, селяне? Давайте ваши просьбы побыстрее. Видите, у нас очередь.
Галичанин -  Ладно, Петро, не кипятись. Это мы по привычке. А у нас петиция. «Мы требуем – первое: признать права Великой Галичины на самостоятельное существование и вхождение в ее состав Ивано-Франковской, Львовской и Тернопольской областей. Второе содействовать присоединению к Галичине по стратегическим соображениям городов Ужгород, Луцк, Черновцы, а также созданию Галицийско-Украинского Союза.
Третье - своим приказом заставить власти Москвы очистить пределы Галиции  и других держав, имеющих войти в Галицийско- Киевский Союз, причем "все убытки от нашествия москалей должны быть возмещены Россией». Это все.
Борис Михайлович – Да это все… Кратко, понятно и смело. И, главное – денег не просят. 
Галичанин – Требования все, но есть просьба
Петр ( в сторону) – Так я и знал.
Галичанин  – Пан Президент! Трохи поиздержались мы, лес уже почти весь продали, янтарь почти весь вывезли, а больше у нас и нет ничего. Нам бы деньжат немного…
Борис Михайлович  – Немного – это сколько?
Галичанин – Мы  вот тут вам списочек составили
Петр – Списочек и требования на столик и – до свидания.
Галичане (хором) - До побачення, пан президент.
Петр – Ну, вы все поняли? Хотя идея с Галичиной интересная. Вот только в Союз с ним нечего вступать – нехай сами живут – долго ли протянут? Кстати, а вы сами-то что думаете?
Борис Михайлович – Пусть уходят.
Петр – Так пусть и Донбасс с Крымом уходят, какая разница?
Борис Михайлович  – Так, ты мне голову не морочь – зови следующих. 
Петр – Милости прошу, господа евреи
Входят трое евреев.  Один из них поднимает руку в фашистском приветствии
Еврей – Шалом, герр президент
Борис Михайлович – Здравствуй. Здравствуйте. Только давайте на русском и без приветствий. 
Еврей - Как  хотите, пан президент. Мы, представители евреев нашей горячо любимой неньки Украины, приветствуем вас, пан президент с избранием на должность. Украина – это единственная страна, где еврей чувствует себя хозяином( его дергают за рукав) простите, оговорился, равноправным и свободным гражданином. Слава Украине!
Остальные евреи подхватывают – Героям слава!
Еврей – Мы очень надеемся пан президент, что вы не откажете нам в удовлетворении…
Борис Михайлович – Что? В каком удовлетворении?
Еврей – Наших скромных просьб. (Подает ему листок)
Борис Михайлович – Посмотрим, посмотрим. Итак, пункт первый. Учредить орден «Жидобандеровец. Трех степеней. Вручать орден наиболее выдающимся евреям.  Орденом номер один «Жидобендеровец первой степени» наградить Игоря Коломойского.  Изя, вам не кажется, что это как-то… нелогично. 
Еврей -  Почему? Ватники же нас так называют. Считают оскорблением. А мы их! Хи-хи – по мордасам, по рашистским мордасам.
Борис Михайлович  – Посмотрим, посмотрим. Что там, в пункте втором? Требовать, что бы Израиль признал автономию израильских жидобандеровцев. Это круто. Но в этом что-то есть. Я вот был как-то в этом «неудачном проекте, как назвал Израиль «наше все», великий Шендерович. Так там столько машин, с желто- синими…
Петр ( негромко) – жовто-блакитными
Борис Михайлович  – Что? Ах да, с жовто-блакитными и красно- черными флажками, что действительно, пора их выделить в резервацию. Простите, в автономию. Да, да, это пункт я поддерживаю.
Еврей – И заодно пошлите им письмо, что бы Кнессет осудил их Президента. Он уже слишком старый, выживший из ума человек со «старческим слабоумием». Я об этом говорил неоднократно
Борис Михайлович  - Да неудобно как-то. Все же президент другой страны.
Еврей - Ничего. Пусть знают, что свободная, демократическая Украина – это не американская колония, как Израиль.
Борис Михайлович  – Ладно, посмотрим, что у вас там третьим пунктом? Создать автокефальную синагогу. Вы что – с ума сошли? Что это за синагога автокефальная?
Еврей – А что такое? Православным можно, а евреям нельзя? Вы что антисемит?
Борис Михайлович  – Насколько я знаю, не может быть автокефальной синагоги. Это же не православная церковь. 
Еврей – Ничего не знаю – отделиться от Иерусалима мы хотим. Он там отдельно, мы тут отдельно
 Борис Михайлович  - Ну, хорошо, я посмотрю что можно сделать. ( осматривает листок со всех сторон) - А что вы денег не просите?
Еврей - А что вы нам их не дадите? 
Борис Михайлович  - Оставьте эту еврейскую привычку отвечать вопросом на вопрос. Я просто еще не познакомился с финансовыми возможностями страны. 
Еврей – Прикидываетесь? Какие возможности? Были бы возможности, кто бы вас пригласил. Своих что ли президентов мало? Короче, сколько дадите? А то мы Израилю пожалуемся. Скажем, что антисемиты нас зажимают
Борис Михайлович   - Дайте мне  недельку подумать. Войти в курс дела. 
Еврей – А вы недельку продержитесь? Я так, интересуюсь. Даем три дня. Пошли, хаверим. (Уходят)
Борис Михайлович  – Петро, у нас коньячку нет? А то мне то-то плохо стало.
Петр – А  украинскому народу, как он считает, от них уже много столетий плохо. И ничего – коньяк не пьет. Горилочки выпьете, пан президент?
Борис Михайлович  - Давай. ( выпивают). Кто там у нас остался, татары? Давай теперь татар. Надеюсь, эти поприличней будут.
Петр (открывает дверь) -  Заходите. 
Первым заходит мужчина маленького роста, но в брюках и пиджаке на два размера больше. За ним еще двое, наоборот в кургузых пиджаках и брюках на вырост
Татарин -  Салям, пан президент
Борис Михайлович  – Здравствует, проходите. Присаживайтесь. (Все садятся, только главный татарин садится на корточки). Да вот есть еще места.
Татарин – Спасибо. Мне так привычнее. 
Борис Михайлович  – Как угодно. Итак, господа, с чем пришли.
Татарин – Вечер в хату, часик в радость, чифир в сладость!
Петр – Мустафа,  нормально говори. Ты же не на зоне.
Татарин  – Здравствуйте, пан президент. Поздравляем вас. Пришли мы с предложением. Давай карту.
( Двое из делегации разворачивают на столе карту. Мустафа подходит к ней и становится в позу наполеона – рука за лацкан)
Татарин – Вот это наш Крым. Вот эта ваша Украины. Вы даете нам армию. Тремя колоннами мы идем на Крым.  Первая – через Чонгар. Вторая через Перекоп, третья через Ставки. В Артемовске вторая и третья соединяются  и продолжают движение.  А там только вперед на Симферополь, Севастополь. Патронов не жалеть, пленных не брать. Сбросить всех в море и утопить. Москалей и жидов расстреливать на месте.
Петр – Мустафа! 
Татарин – Неправильных расстреливать, правильных  - в президенты. 
Борис Михайлович  – Скажите, Мустафа, там же 65 процентов русских. Как же это их всех, того - расстрелять повесить, утопить. А кто же останется?
Татарин - Мы и останемся – крымские татары. Ну, и украинцы – должен же кто-то землю пахать.
Борис Михайлович  – Хорошо, хорошо, мы вашу просьбу…
Татарин – Требование! Не просьбу.
 Борис Михайлович  - Требование рассмотрим. Армию не обещаю, она у нас сейчас немножко занята, но…
Татарин – Благодарим, эфенди… ( татарская делегация уходит)
Борис Михайлович  – Все?
Петр – Пока да, можно сказать, три круга украинского рая мы прошли. Милые ребята, правда? 
Борис Михайлович  – Но ведь они же борются за свободу Украины.
Петр – Понимаете, пан Президент есть два вида свободы: свобода жить хорошо и свобода жить плохо. Как вы думаете, к какой свободе приведет их борьба? Ладно, пошли догуливать – горилка греется…
                                       Действие третье
В посольстве США. За столом сидит посол США. Это женщина лет 40. Она модно и несколько вызывающе одета. На столе – дорожка из кокаина. Посол достает стодолларовую бумажку, скручивает ее, нюхает. Раздается телефонный звонок. Посол снимает трубку.
Посол – Алле! Здравствуйте господин госсекретарь! Все отлично! Прошла успешно. Да, я его вызвала на утро.( смотрит на часы) Сейчас придет. Да, я вас слушаю внимательно. Секунду. Записываю – Джон Доу. Кем его назначить? В совет директоров или министром? Да, вы правы, министром  не очень … Хорошо. Компания не имеет значения. Аааа, что-нибудь с газом или нефтью. Отлично. Нет проблем. Спасибо. До свидания, господин госсекретарь.
Секретарь (по громкой связи) – Пришел президент. 
Посол - Попросите его подождать. Я занята. ( Садится в кресло. Отдыхает – ловит кайф. Подходит к зеркалу, приводит себя в порядок.) ( секретарю) – Пусть войдет.
   Заходит Борис Михайлович
Борис Михайлович . – Доброе утро, господин посол!
Посол – Что ты, Боря? Какие церемонии, зови меня просто Мэри. ( Подает Борису Михайловичу руку, тот почтительно целует, Посол садится, Борис Михайлович продолжает стоять). Давай перейдем сразу к делу.  Мы подготовили  небольшой списочек, ознакомься, пожалуйста.
(Борис Михайлович читает список). Как видишь, мы тебе  не просто помогли – мы просто сделали за тебя всю работу: министров назначили, экономику посчитали, задачи в международной политике обозначили, о чем еще говорить? Просто и надежно. Тебе остались только мелочи. Но, впрочем, ты все равно мне звони. Самостоятельность - это зло, дружеский совет США – это добро. А добро всегда побеждает зло.
Борис Михайлович ( продолжает читать) – Конечно, конечно, все сделаем.
Посол – А теперь более подробно. Я, Боря буду говорить с тобой прямо. Оставим дипломатию для внешнего пользования. Ты же понимаешь, что нам наплевать на эту страну. Но мы должны получить от вас максимальную пользу. Это, надеюсь ясно?
Борис Михайлович – Конечно, ясно.
Посол – Украина находится на границе с Россией и борьба с последней – главная задача. Это, надеюсь тоже ясно?
Борис Михайлович – Конечно ясно, господин… госпожа посол…. Мэри.
Посол – Хорошо, что ты такой понятливый. Я таких люблю. Не для того, Боря мы вкладываем в вашу страну столько денег. Выша задача ежедневно, ежечасно, ежеминутно напоминать всему миру, что Россия это тоталитарное государство, что там отсутствует демократия, что ее экономика в упадке и  все такое. Так как делали твои предшественники… Этот, толстый такой, ах, да Петро и этот – шустренький малыш. Ну, который, совсем без мозгов
Борис Михайлович – Зеленский. 
Посол – Точно, Зеленский. Смешной такой, но совсем без мозгов.  Петр хоть все время в долю просился, а этот как собачонка – полает на Россию и сразу бежит, что бы его погладили…
Посол - А теперь самое главное. Вот тебе три фамилии( протягивает листок) – прочитай внимательно и запомни их. Запомнил? Дай ка мне, а то не дай Б-г попадет в руки ФСБ (берет бумажку и сжигает).
Борис Михайлович – Да откуда здесь ФСБ?
Посол – Ой, Боря не скажи.  Если они у нас  все выборы проходят под их контролем, то у вас тут, даже в нашем посольстве все  «под колпаком». Ладно.  Фамилии запомнил? В течение недели найдешь им места в  тех структурах или компаниях, которые занимаются нефтью, продажей земли и банковском деле. Далее – мы перечисляем вам  2 миллиарда долларов. Из них вы на 1 миллиард покупаете у нас оборонную технику, а второй миллиард… думаю, ты найдешь им применение. Понял?
Борис Михайлович – Понял.
Посол – И вот еще что: надо ввести в правительство хотя бы одного негра и хотя бы одного из сексуальных меньшинств. Если ты хочешь что бы было как в США.
Борис Михайлович – Ну, этих, сусально-сексуальных… у нас пруд пруди. Этого мы быстро подберем. А вот  негров…. Впрочем…. ведь у нас Саакашвили есть
Посол – Нет, надо не такого, а настоящего, африканца.
Борис Михайлович – Где ж мы его возьмем? 
Посол – Поезжай в Африку и налови. Если нет, то мы тебе парочку своих пришлем. Как и Саакашвили – из Джорджии. Только не кавказской Джорджии, а нашей, американской.
Борис Михайлович – Нет, мы уж лучше в Африке наловим. А то, простите Мэри, ваши граждане в нашем правительстве обойдутся нам в неподъемную сумму.
Посол – Ну как знаешь. Вот, вроде и все. Список можешь взять с собой – он все равно напечатан на твоем бланке и печать твоя там стоит. И подпись. Это все-таки твое распоряжение.
Борис Михайлович. – Аааа, как?
Посол – Боря, ты же еврей. Включи мозги. Ах,  да, совет министров соберешь завтра в 10 часов, раньше я не могу.  Ну. Иди, иди, у меня работы много…
Борис Михайлович – До свидания… господин… Мэри.
Сцена погружается в темноту. Борис Михайлович выходит на авансцену. К нему подходит Петр.
Петр – Что, пан президент можно вас поздравить – вы прошли уже 4 круг рая. Нашего обычного украинского рая.
 Борис Михайлович хочет что-то ответить, но только машет рукой, и они уходят
        Действие четвертое
На сцене большой стол. За ним – кресло для президента. Рядом с ним еще одно кресло – для посла. Но она в нем сидит всего несколько минут. Посол садится на стол перед президентом, а в конце уже ходит по столу. Два флага – большой США, поменьше – Украины. За столом сидят несколько человек - это члены правительства и администрации президента.
Борис Михайлович - Шановни друзи! Мы собрались здесь небольшим, но дружным, а главное, независимым коллективом, что бы осудить серьезные вопросы, касающиеся нашего дальнейшего независимого пути к процветающей независимой Украине. Только давайте говорит по существу, коротко,  потому, что у нашего большего друга, госпожи Йобананович мало времени. Ей предстоит телефонный разговор с Госсекретарем, в котором она должна рассказать о наших планах, которые я вам зачитаю.. Итак, первое – возврат территорий. И Крым, и Донбасс — украинская земля, где мы утратили не только территории, мы потеряли главное — людей. Наша первоочередная задача – вернуть эти территории. 
Первый полицейский, он же министр обороны(Министр обороны) -  Давайте мы им врежем!
Петр – Василь, подожди!
Министр обороны  – Чего ждать-то? В котёл их, ватников, разбомбить рашистов и вперед, на Москву, на белых Абрахамсах.
Петр – Василь, а если они нас?
Министр обороны – А нас-то за что?
Борис Михайлович - А я вот согласен с Василем, как вас по батюшке?
Министр обороны – Меджидович.
Борис Михайлович – Как? 
Министр обороны  – Меджидович. Так согласны? Врежем?
Борис Михайлович - Конечно врежем. Там же, кроме российской армии, никого нет. Женщин, стариков и детей они сами перебили еще в 2014 году, сейчас там бурятские батальоны, но и они несут неисчислимые потери от наших войск. Ежедневно по 300 «грузов 200» в Россию отправляют. Там у нас… у российских правозащитников смотрящий есть, Васильева – она каждый день гробы считает. Уже миллиона два Россия там положила.
Министр обороны – А тут мы еще врежем!
Петр – Вася, да успокойся ты, наконец.
Министр обороны – Что ты все успокойся, да успокойся. Вон, в методичке написано – война до победного конца.
Посол –  Никакой методички нет. Что это вы у России слов нахватались. Есть рекомендации, дружеские советы. А в них четко написано – вести войну. Не победить, что вам вообще не доступно, а вести войну. И для ее успешного ведения США перечисляет вам гуманитарную помощь в размере 5 миллиардов долларов
( Все одобрительно гудят. Слышны возгласы радости)
Министр обороны – Це добре, а то у меня вилла в Испании до сих пор не достроена….
Борис Михайлович - Пункт второй – требование санкций.
Премьер-министр – От всех надо требовать – от ООН, от Евросоюза, от США…
Петр - Господи, какой идиот, что от них требовать, если они сами от нас требуют, что бы мы от других требовали, что те от России требовали…
Борис Михайлович – А я вот с господином, как вас по батюшке, согласен.
Премьер-министр – Кимович
Борис Михайлович – Впрочем, я вас и по имени не запомнил.
Премьер-министр – Гарри я, Гарри Кимович
Борис Михайлович – Что-то знакомое… Ну, да ладно. Я с вами абсолютно согласен, мы должны требовать. Берите пример с лучших россиян. С рукопожатых и светлоликих людей. Они всегда что-то требуют.
Посол – Санкции мы вам обеспечим, не переживайте. Тут и требовать особо не надо.
Борис Михайлович - Задушим их и без того умирающую экономику! Порвем, как Тузик грелку. Зададим им жару! 
Петр – А если они нам?
Борис Михайлович  – А нам-то за что? Закончили обсуждение санкций, переходим к следующему вопросу. Назначение министров. Так, это пропускаем – министры уже назначены, что тут обсуждать. Сельское хозяйство. Хотелось бы послушать министра сельского хозяйства
Министр сельского хозяйства – Шановни друзи! Того року мы посияли 150 тысяч гектарив цукровых бурякив. Уси зъив, клятий довгоносик. Цьего року мы посияли 200 тысяч гектарив цууровых бурякив. Уси зъив клятий довгоносик. На той рик посиемо 250 гектрив цукровых бурякив и хай той клятий довгоносик подавится на …
Петр ( перебивает) – Сейчас мы заслушали яркую и убедительную речь министра сельского хозяйства. Правда, на украинском языке. Но он же у нас с Закарпатья, с села, а точнее, с хутора – русской речью не владеет. Но, вы Борислав Михайлович все, надеюсь, поняли? Такая уверенность с том, что наше дело правое, понятно на всех языках. Так победим!
Борис Михайлович -  Так или иначе – мы все равно победим! 
Петр ( в сторону) – Вопрос, конечно, спорный. (Громко) – А если они нас?
Борис Михайлович  - А нас-то за что? Ах, да, хотел напомнить дорогие друзья, о внимательности. Я тут посмотрел кое-какие бумаги. Предыдущий премьер умудрился задекларировать транш от Международного валютного фонда! Тщательнее надо смотреть, что пишешь.
Петр – ( в сторону) Подумаешь. Вон Байден Украину задекларировал, и то ничего.
Борис Михайлович – Оставим это, тем более, я вижу, что министр сельского хозяйства хочет еще что-то добавить
Министр сельского хозяйства - З державного резерву України пропало зерна на тридцять мільйонів доларів. Швидше за все ці збитки викликані ненажерливістю мишей. Яких развіелось дуже багато.
Борис Михайлович – Чего, чего?
Петр – Мыши зерна съели на 30 миллионов долларов. Чего тут непонятного. Развели мышей по всей стране, вот они и жрут зерно. Мало того, что зерно жрут, они его еще и подсолнечным маслом запивают. 
Борис Михайлович – Это как?
Петр – А так – на железной дороге пропало 80 тонн подсолнечного масло. Ясно дело – тоже мыши выпили.
Борис Михайлович – А что, мышей потравить нельзя?
Петр – Травили уже. «Новичком». Эффективнее, чем мышеловки, но  не все мыши дохнут. ( В сторону) Как их потравишь, если в руководстве "Укрзализныце" одни иностранцы.
Борис Михайлович – Что вы там все себе поднос бормочите? Говорите громче. И вообще – вопрос сельского хозяйства и участия в нем мышей, рассмотрит отдельно, в закрытом порядке. А сейчас переходим к вопросам внешней политики.
Петр(в сторону) – Как будто она у нас есть.
Борис Михайлович – ( Петру) Вы опять! – ( Ко всем) Я требую от вас особой внимательности области нашей суверенной и независимой внешней политики. Точнее, в высказываниях и действиях. Давайте поговорим о тех несомненных ляпах, которые, которые допускали ваши предшественники. Итак,(читает по бумажке) министр по делам ветеранов, временно оккупированных территорий и внутренне перемещённых лиц Украины… А ветераны-то тут причем? Ну, ладно, скажу проще -  министр по делам Крыма – что это за призыв к мировому сообществу – не считать украинцев, отдыхавших в Крыму – отдохнувшими? Вы вообще понимаете, какое впечатление производят на наших союзников такие слова?
Посол – Уважаемый господин Президент. Я думаю, что вопросы внешней политики вы можете пропустить. Мы их обсудим в более узком кругу.
Борис Михайлович – Слушаюсь. То есть я хотел сказать – конечно, конечно. Я и сам так подумал. Что там дальше по плану?
Председатель собрания. Он же министр культуры. - Шановни друзи! На нашому спільному засідання присутній наш президент. Але оскільки він ще не дуже добре говорить по-українськи, перейдемо на російську мову. Слово предоставляется директору института национальной памяти.
Директор – Должен доложить вам, панове, что наш институт национальной памяти достиг выдающихся результатов – почти полностью удалось вытравить из  голов наших соотечественников всяческую память. И о нашей стране и о наших соседях. Наши люди слышат только правду, которую несут в массы наши СМИ, а не ложь пропаганды страны-агрессора. Вот вам пример, наш предыдущий президент заявил, отправляя в отставку очередного премьер-министра: "Нужны новые мозги и новые сердца". Уже на следующий день 1-й канал их телевидения сообщил: "На Украине уже и министров пускают на органы". Но иногда они признают свою вину. После нашего утверждения, что СССР вместе с Германией напал на Польшу, Россия, как преемница СССР, признала свою вину. Правда, при этом, предложив вернуть Львовскую область в состав Польши. 
Голос с места – А как обстоит дело с нашей настоящей историей, достаточно ли сильна ее научная база?
Директор – Сильна, как никогда.  Наши замечательные ученые смогли документально доказать, что именно наша страна – прародина человечество и именно наш язык является древнейшим в мире и послужил основой всех остальных языков. Также доказано, что основатели всех мировых религий – выходцы с территории нашей страны.
 Голос с места – Не секрет, что многие явные и тайные враги нашего государства из страны-агрессора, внедряют свои агентов в нашу жизнь. Как распознать выходца из страны-агрессора, как защитится от него?
Директор – Мы предусмотрели и это.  И подсказку мы нашли  в законотворчестве тех, кто в годы 2-й мировой войны помогал нам бороться с большевиками, с жидовско-москльскими агрессорами.
Вот частично эти законы: 
1. Брачные союзы между русскими и подданными украинской крови запрещены.
2. Внебрачные связи между русскими и подданными украинской крови запрещены.
3.  Русским не разрешается нанимать домашнюю прислугу женского пола украинской крови из числа подданных моложе 45 лет.
4. Русским воспрещается поднимать флаг Украины.
5. Русский не может быть гражданином Незалежной. Он не имеет права голоса по политическим вопросам; ему запрещено занимать публичную должность.
Голос с места – А кого считать русскими?
Директор  - Мы и об этом подумали. Русским является тот, кто в третьем поколении происходит как минимум от трёх чистокровных русских — бабушек или дедушек.  Тот, кто рождён от брака с русским или тот, кто рождён от внебрачной связи с русским. Как видите – все очень понятно.
Голос с места – Но, согласитесь – их чертовски сложно выявлять,
Директор – Вот тут нам и помогает сайт «Миротворец». Вы не представляете, какую нужную и полезную работу он проводит. Им выявлены сотни, если не тысячи врагов нашей страны. 
Борис Михайлович. – Но я читал, что правозащитные организации Европы потребовали закрыть сайт.
Директор – Пан президент – они у жены своей борща могут потребовать, а не от нашей страны – Украина понад усе! Слава Украине
Все – Героям слава!
Председатель – А теперь, я расскажу вам о работе нашего министерства – министерства культуры. Не буду повторять известную всему миру истину – украинская культура -  это та культура  из которой вышло все остальное человечество. И мы, как основоположники мировой культуры имеем право сами решать, что входит в золотой фонд, а что надо выбросить, сжечь, уничтожить. Последнее в первую очередь касается страны-агрессора.
Борис Михайлович  ( тихо спрашивает у Петра)  - А почему они все время говорят «страна-агрессор» и никогда не говорят Россия?
Петр – Вы пан Президент, знаете, что такое слово «табу» у первобытных народов?
Борис Михайлович – Конечно, знаю, это запрет произносить имя божества. 
Петр - Так вот слово «Россия» - это табу. Вместо него надо произносить слова-заменители.
Председатель( берет в руки толстой том) – Вот я поискал и нашел списочек, того, против чего надо пока ввести санкции, а потом запретить и на третьем этапе уничтожить. Итак: «Эрмитаж, Русский музей, Третьяковская галерея, музей им Пушкина,  и тут еще название более чем двух тысяч музеев по стране-оккупанту. А также более семисот университетов во главе с Московским и Петербургским. И много чего еще, вот (показывает том) мы собрали документацию.
Голос с места – Но они же до сих пор свои книжки везут к нам.
Председатель – Этот вопрос решен окончательно. Ни одной книги из страны-агрессора не разрешается перевозить через нашу границу. При такой попытке, книга изымается и сжигается, а нарушитель отправляется на 3 года в тюрьму.
Голос с места – Мало! Надо лет 10 давать.
Борис Михайлович – А что происходит с библиотеками? Там же полно книг на языке страны-агрессора.
Председатель – Тут полный ажур! Все книги на русском языке изъяты и сожжены.  Столько, знаете ли костров наделали. И сало на них подкоптили. Кстати, замечено, что у сала, которое коптилось на Достоевском и Толстом, вкус лучше, чем у того, которое коптилась на Солоухине и Симонове. Мы отдали образцы в лабораторию, что ученые выяснили природу этого явления.
Петр( в сторону) – Они выяснят. Сожрут с горилкой. Ученые.
Борис Михайлович( Петру) – У вас замечания?
Петр – Нет, что вы, только восхищение!
Борис Михайлович – А как обстоят дела социальными сетями страны-агрессора.
Председатель – Мы и тут прекрасно справились.  За что мы стояли и скакали на Майдана? Правильно – украинцы стояли на майдане за то, чтобы им заблокировали ВКонтакте, Яндекс и Одноклассников. Мы выполнили их желание.
Посол (Встает и начинает ходит вокруг стола. Министры, старясь не спускать с посла глаз, вертят головами) – Все это интересно, но у вас есть ряд вопросов, которые, на мой взгляд, не терпят отлагательств. Итак, первое. Мы, т.е. вы еще с тем клоуном провели земельную реформу. Но что-то вы не очень активно внедряете ее в жизнь.  Вот тут у меня ( берет со стола увесистую пачку листов) есть список американских компаний и частных лиц, которым вы обязаны продать землю до конца этого года. Подберите каждому по хорошему участку.( отдает список министру сельского хозяйства). Второе. У вас недостаточно наших специалистов к государственных предприятиях. ( берет списочек, читает) Всего от 50 до 80 процентов.  Это мало. Вы обязаны довести количество иностранных специалистов до 90% в каждом предприятии. Третье. Создается комитет по взаимодействию со странами ЕС и США. Он будет осуществлять наблюдение за украинской прокуратурой, национальной судебной системой, таможенной и налоговой службой страны.
Борис Михайлович – Так это полностью внешнее управление. А как же наша незалежность?
Посол – Ты, Боря здесь человек новой и поэтому я тебя на первый раз прощаю. Ты что, дурак? Какая независимость, ты о чем. Вы – наша колония, если говорить открытым текстом. Поэтому изволь выполнять то, что я скажу. (Запрыгивает на стол и начинает по нему ходить). Запомните и повторяйте хором: «Соединенные Штаты Америки - великая страна. Мы все обязаны США, мы любим США. Мы выполняем все, что скажут представители США . Слава США! Доллару слава! ( все присутствующие повторяют за послом эти слова, как впавшие в гипнотический транс)
                                             Пятое действие
Кабинет.  Во главе стола, стоящего буквой «Т» сидит Борис Михайлович. Сбоку за столом сидит Петр. На стене висит огромная карта. На ней Украина обозначена цветами своего флага. В границы Украины входят все земли Восточной Европы до Германии – на западе.  И все земли до Урала»
Петр –  Ну, что Борис Михайлович, сколько уже кругов украинского рая я вам показал – 4, 5, 6 или уже 7? Впрочем, какие между нами могут быть счеты, многоуважаемый Данте. Итак, пан президент, начнем ваш первый рабочий день в этом  прекрасном кабинете. Скопилось очень много бумаг, которые вы должны посмотреть и подписать.
Борис Михайлович (С энтузиазмом) – Начнем! А где бумаги? ( В недоумении смотрит на стол)
Петр – У секретаря, естественно. Нажмите вон ту кнопочку на телефоне – это селектор, и позовите секретаршу.
Борис Михайлович – А как ее зовут?
Петр – Оксана.
Борис Михайлович – А по отчеству? 
Петр – Вы ее позовите по имени, а когда она войдет, уж тогда решайте, нужно ли ее звать и по отчеству.
( Борис Михайлович нажимает кнопку и говорит громким голосом) – Оксана, зайдите ко мне, пожалуйста
Петр – Да не кричите так в трубку. У нас отличная техника. Нам ее американцы подарили. Они же ее и поставили.
Входит Оксана. Сразу видно, что это модель. Красивая, с прекрасной фигурой . Юбка - выше уже нельзя. Декольте на всю внушительную грудь. В руках у нее увесистая папка.
Оксана – Здравствуйте  Борислав Михайлович! Вот, пожалуйста, документы.
Борис Михайлович  (абсолютно обалдевший) – Здравствуйте! Положите, пожалуйста, их мне на стол.
Оксана кладет на стол документы, при этом слегка наклоняется в сторону Президента.  Он почти падает в ее декольте, а рука  машинально пытается опуститься на зад секретарши.
Невидимый голос – Неззя! ( Борис Михайлович отдергивает  руку) Неззя…
Оксана – Что-нибудь еще Бореслав Михайлович?
Борис Михайлович  (проглотив комок в горле) – Нет, спасибо, пока все.
Оксана выходит.
Борис Михайлович ( провожает ее взглядом) – Богиня!
Петр – Других не держим. Завидую я вам Борис Михайлович.
Борис Михайлович – Почему?
Петр  - Вам же с ней спать.
Борис Михайлович –  Как это пошло и банально – спать с секретаршей.
Петр - Если вы не будете  спать  со своей секретаршей, с ней будет спать кто-то другой. Если с ней будет спать кто-то другой, то он узнает государственные тайны. Напрашиваться вывод: спать с секретаршей - это не блажь, а государственная безопасность. 
Борис Михайлович -  Так, хватит об этом. Давайте займемся делами.
Петр – Как скажите. Что там у нас в паке лежит первое?
Борис Михайлович   – Первое: Открытие моста.  Секунду. (Нажимает кнопку селектора) Оксаночка, зайдите ко мне, будь ласка.
Входит Оксана, Подходит поближе к Президенту.
Борис Михайлович – Оксаночка, сделайте нам  по чашечке кофе.
Оксана – А какой вы любите, Бореслав Михайлович?
Борис Михайлович -  Мне, пожалуйста, крепкий-крепкий черный, маленькую чашку и стакан холодной воды.
Оксана – Поняла. ( поворачивается к Петру) – Вам, как обычно?
Петр – Да.
Оксана выходит
Борис Михайлович – Что значит – как обычно?
Петр – О! Вы уже и ревновать начали. Как обычно, ибо она моя сотрудница. Администрации президента. Должна же она знать мои вкусы. Что вы на меня так смотрите. Вы же не думаете, что она девственница? 
Борис Михайлович  – Хорошо. Оставим это. Итак, мост. (Читает) Открытия моста через реку Дарница.
Петр – Это тут недалеко, практически, в самом Киеве.
Борис Михайлович -  Так, вот и сценарий открытия. Мы приезжает, кортеж, 40 машин,  иностранные гости, представители ОБСЕ, народ…
Петр – Не волнуйтесь пан Президент, всё у почти готово. Народ уже подъезжает.  20 автобусов собрали. Рабочие, студенты пенсионеры. Лозунги заготовили. Вот: «Наш ответ клятым москалям»,  «Наш мост – и нам по нему ходить», «Мост – еще один шаг в Европу», конечно же «Слава Украине!». Мост покрасили в наши исконные цвета – синий и желтый, флаги повесили, трезубец на мосту выпилили. Послы всех европейских стран приглашены. Оркестр собран.
Борис Михайлович  – Мост-то какой длины?
Петр (замялся) – Размер значение не имеет. Это не тот случай. Метра 4 будет. Да и зачем больше-то. Неровен час – обломается.
Борис Михайлович  – Это нам гуманитарная помощь от наших западных друзей обломается, если мы не будем им демонстрировать наши достижения.
Петр – Пан Президент, да вы умнеете прямо на глазах.
Борис Михайлович  -  Да я и так не глуп. Кроме того, а как мы  в России из того же кармана деньги тянули? Точно также – изображая кипучую деятельность: то митинг устроим, то открытое письмо напишем, то в Европейский суд с иском на Россию обратимся.  Любой труд должен быть оплачен.
Петр ( в сторону) – Это труд?  Тогда я китайский император. ( К Борису Михайловичу) Давайте продолжим, что у нас идет вторым номером?
За сценой слышны голоса. Ясно, что Оксана кого-то пытается не пустить в кабинет. Дверь распахивается и врывается министр обороны. Он весь в орденах и медалях
Министр обороны – Русские идут! 
Петр – Вася, успокойся! Какие русские?
Министр обороны – Русские, по всем фронтам. Буряты-подводники  на танках. Калмыцкий конный батальон пешком. Пора выпускать наши основные силы – гуцульскую  пехотно-стрелковую роту. Слава Украине! 
Петр – Вася, слава героям! Ты только успокойся родной. Отдохни. Поезжай к морю. (Выпроваживает министра обороны. Тот все время порывается вернуться. Выпроводив, обращается к Борису Михайловичу).  Устал человек. Столько сразу навалилось. Ведь это так непросто – командовать сильнейшей армией в Европе. Итак, что там на второе?
Борис Михайлович -  Закупка  вооружения у США. Так, смотрим: катера береговой охраны, в количестве 10 штук. Ого!  Мы  москалям покажем, кто на Черном море хозяин! Они у нас запоют!  Деньги у нас на закупку есть?
Петр – А то, как же? Американцы и дали. Они нам дали денег именно на покупку этих катеров и … даже и не знаю, как сказать… и на благодарность на то, что мы у них купили ( в сторону) этот утиль…
Борис Михайлович - Что ты там бормочешь?
Петр -  Да нет, ничего. Восторгаюсь катерами и думаю, что было  лучше, если бы они были чуть поновее.
Борис Михайлович – А им сколько лет?
Петр  - Четверть века, поди.  Хотя… Есть прогресс – Порошенко тридцатилетние покупал
Борис Михайлович – О чем это говорит?
Петр – О чем?
Борис Михайлович – О том, что у американцев прекрасная техника – столько лет служит. Это не Россия, где пять лет проплавает – и все.
Петр – Аааа…. Это так вы объясняете, что Россия каждые 5 лет   новые корабли  флоту дает.  Интересный взгляд
Борис Михайлович  - Я попрошу без хамских намеков в мой адрес.
Петр – Что вы пан Президент, у меня и в мыслях такого не был. Просто у вас особый взгляд на … ой, простите. Я не в том смысле, о котором вы подумали.  А в смысле …
Борис Михайлович - Ладно, понятно, проехали. Вы мне лучше скажите – как там с оборудованием?
Петр – Все в порядке - борта, палуба, каюты, двери, даже туалеты, то бишь гальюны, есть.
Борис Михайлович -  Гальюны – это важно? 
Петр – А то! Когда  русские  в следующий раз захватят наши катера, а потом вернут – о чем говорить, если гальюнов не будет?
Борис Михайлович – Убедил. Поехали дальше. Сообщения из посольств Украины в разных странах.  Господи, чем они там занимаются!
Петр – Понятно чем – ищут, где Украину обижают. Вы внимательнее читайте.
Опять врывается министр обороны с криками.
Министр обороны( орет) - Рятуйтеся, люди добрі! Русские идут.
Петр – Вася, что опять? Кто идет, где идет?
Министр обороны -  Чукотская механизированная колонна на оленях и татарский сводный взвод  на медведях! Они уже перешли границу!
Петр – Вася, охолони, ну сам подумай – как на медведях можно приехать из Татарии!
Министр обороны – Они все могут.
Борис Михайлович – Василий Межвидович
Министр обороны – Межджидович
Борис Михайлович – Прошу прощения, Василий Меджидович, как ваш верховный главнокомандующий, я приказываю вам успокоится и, иначе, я буду вынужден отправить вас с длительный отпуск. Без сохранения содержания.
Министр обороны ( Петру) – Я, видимо, тогда свою работу плохо сделал. Не добил. Ишь, как заговорил.
Петр – Все, Вася, иди, отдыхай.(Выпроваживает министра обороны) Ну, что господин Президент, продолжим наши чтения.
Борис Михайлович  - Читаю. «Сводная таблица по подрывной деятельности иностранных государств. Пункт 1. Страны, в учебниках географии которых, Крым указан, как территория России – 150. Сделано представлений – 150. Получено ответов … Не понял, как это ноль?
Петр – А очень просто. Одно дело  признавать Крым нашим – это дело политиков. Другое дело – учить детей, тут реальность нужна… Вы дальше читайте.
Борис Михайлович – Опрос, проведенный по заказу посольств  среди граждан различных государств. Вопрос: «Чей Крым?»  Количество стран – 150. Количество опрошенных - 150 тысяч. Ответ распределились так: «Что такое Крым?» -  149 тысяч 999 человек. «Мой» - один человек. Где этого одного нашли? 
Петр - В Турции. В сумасшедшем доме. Фамилия – Эрдоган. 
Борис Михайлович – Но это же ужасно. Никто про Крым не знает. Мне становится страшно
Петр – Вы дальше смотрите. Там еще страшнее.
Борис Михайлович – Опрос, проведенный по заказу посольств  среди граждан различных государств. Вопрос: « Где находится Украина?» Количество стран – 150. Количество опрошенных - 150 тысяч. Ответ распределились так:  «В США» - 1500. Примечание – все граждане США. Американцы они  что – обалдели. ( испуганно озирается,. Понимает, что сказал глупость. Вдруг откуда-то раздается голос: «Накажу!») Простите, больше не буду. Дальше -  «В России – 100 тыс». «Не знаю такой страны» – 48 тыс 500 человек. Действительно страшно.
Петр – Не действительно страшно, а страшная действительность.
Борис Михайлович – Не надо преувеличивать, все  наладится, Главное, что мы постепенно освобождаемся от страны-оккупанта, восстанавливаем свою историю… 
Петр – Уж лучше бы промышленность восстанавливать…
Борис Михайлович – Сначала историю, а потом промышленность. Нельзя же все сразу.  И потом, если древние укры смогли выкопать котлован под Черное море, то нынешние укры запросто восстановят всю промышленность. И не просто восстановят, но и сделают лучшей в мире.  И экономику поднимут!
Петр – Я бы не очень надеялся на подъем экономики.
Борис Михайлович – Это почему же?
Петр -  Да был уже прецедент: украинцев не устраивала экономика при Януковиче, поэтому они выбрали в президенты бывшего министра экономического развития Януковича.
Борис Михайлович – Народ не может ошибаться.
Петр – Это как сказать. Вот тут у вас есть фотографии этого самого народа. А точнее тех, кто собрался на митинг против  ваших реформ, которые вы имели неосторожность сообщить прессе. Вы пока посмотрите, а я на секунду выйду.
Оставляет ему фотографии и выходит.
Борис Михайлович( разглядывает фотографии). –  Почему я не вижу на фото ни одного человека с оселедецем. И в вышиванке нет ни одного. Что за люди! Хуже москалей. Одни неприятности от них. Всех надо поувольнять. Хотя нет – сначала надо от всех русских избавиться: чемодан, вокзал, Россия, затем от евреев… (замолкает. Опасливо оглядывается. Вдруг раздается укоризненный голос: «Боря!»), от некоторых, неправильных. А потом уж за своих взяться.
Ведь не будет мира в Украине до тех пор, пока не останутся у нас лишь граждане в вышиванках с оседелецем, истинные украинцы. Как тогда будет прекрасно жить в нашей стране. Собственно говоря, почему только в Украине? Это касается и Европы. ( поворачивается к карте) Вот она – будущая Украина. И во главе ее – Президент! Президент всей Европы. А может быть и мира. «Аут Цезарь, аут нигель!». Или пан или пропал! Все меня обожают, все мною восхищаются! Я – Бог! ( Опять раздается невидимый голос: «Боря!»). Что, Боря! Мог же один еврей стать Б-гом, там почему же я не могу…. (Зовет)Петр! ( входит Петр).  Я решил. Отставить все – сегодня же едем на передовую. А хочу своим словом вдохновить наших воинов света. Вперед, мой верный Санчо Панса. ( выходит).
Петр – Все, поехал головой. Окончательно. Впрочем… Дон-Кихот воевал с воображаемыми мельницами, а этот хочет воевать с воображаемыми русским войсками. Иду, иду…  На девятый круг рая…
                                                  Шестое действие
 На сцене нечто вроде блиндажа стол с картами, вперемежку с бутылью горилки хлебом, салом, зеленом луком. В  углу сидит радист, который безуспешно пытается до кого-то дозвониться. Несколько лавок, на одной из которых спит солдат. Входит президент, Петр, министр обороны и еще пару генералов. Все, кроме президента и Петра с большим количеством медалей и орденов.
Генерал – Вот мы и на месте пан Президент. ( Пинает ногой спящего солдата. Тот не реагирует. Пинает еще раз. Тот просыпается, тупо глядит на генерала)
Генерал – Підйом!
Солдат – Я дембель.
Генерал – А я генерал!
Солдат – Тоже не хило ( Собирается опять лечь. Генерал хватает его за шиворот, и выкидывает из блиндажа)
Генерал – Простите пан Президент.
Борис Михайлович – Ничего, ничего. Я же понимаю – война. Наши хлопцы устали.  А теперь, господа, пока не подъехали иностранные наблюдатели, я хотел бы ознакомиться с положением на фронтах.
Один из генералов убирает со стола горилку и сало, другой расстилает большую карту.
Генерал – Фронт у нас, собственно говоря, один и мы его держим, несмотря на превосходящие силы противника.
Борис Михайлович – А какие у него силы?
Генерал – Превосходящие
Борис Михайлович – А конкретнее?
 Генерал оглядывается, ища поддержки.
Министр обороны – Огромные, пан Президент!
Борис Михайлович – Это сколько? Тысяча человек, десять тысяч человек?
Министр обороны – Тьма.
Борис Михайлович – Вот теперь я понял. Тьма – это не древнерусском, простите, а древне украинском – это как раз десять тысяч. Я же все-таки филологический заканчивал.
Петр(шёпотом) –Пан президент, они все равно не знают слово «филологический». Будьте проще.
 Заходит офицер
Офицер - Пан Президент, прибыли иностранцы. Требуют пропустить к вам.
Борис Михайлович – Зовите.
Заходят несколько иностранцев во главе с послом Соединенных Штатов. Вместе с ними входит и фотограф, который на протяжении всей сцены суетится, и старается сделать «исторические» снимки. Пока все здороваются, генерал убирает карту и возвращает на стол горилку и закуску. (Последующая сцена должна походить на известную сцену из фильма «Чапаев»).
 Борис Михайлович  - Я пригласил вас, господа, с тем, чтобы сообщить вам пренеприятное известие:… Ой, нет, перепутал. Я пригласил вас, господа, чтобы показать, как мы здесь, на территории Украины мужественно защищаем всю Европу и весь мир от российской агрессии. ( Становится в позу Наполеона – закладывает руку за «бронник») Если враг не хочет держать режим прекращения огня, если не хочет прекратить страдания мирных людей, украинских поселков и городов, мы будем давать по зубам.
Все аплодируют.
А теперь прошу к столу.
Все идут к столу. Но вместо того, что бы наливать, Борис Михайлович продолжает – Слово предоставляется нашему министру обороны.
Министр обороны -  Сейчас я покажу вам, господа,  как мы противостоим войскам страны-агрессора. Вот это ( берет бутылку с горилкой и ставит ее на недалеко от себя) наш штаб, т.е  место, где мы сейчас находится.  Вот это ( берет несколько стаканов и расставляет их на столе) наши доблестные войска – несколько батальонов Вооруженных сил Украины – 1-й, 2-й, 3-й. и так далее. И лучшие из лучших – батальон «Азов», войны света. ( показывая батальоны, Борис Михайлович наливает  в стаканы горилку).
 А вот это противник. (Ставит в один стакан зеленый лук, вокруг кладет несколько кусков сала.)  И для того, что бы победить, мы должны пойти в наступление ( выпивает свой стакан) и добить врага( захватывает кусок сала и закусывает им выпитое).  И так поступает каждый батальон!
Все начинают аплодировать. Генерал разливает остальную горилку.
Генерал – Господа, не хотите ли увидеть одного из агрессоров, напавших на нашу страну? Очень показательно.
Посол – Ну, что давайте посмотрим. Это будет поучительно для представителей ОБСЕ.
Генерал высовывается из штаба, отдает команду и два солдата приводят «русского» военнопленного.  Он огромного роста, с бородой, зверским лицом, в ватнике и валенках. Войдя, начинает петь Гимн России. 
Генерал – Прекратить, ты не в хоре Александрова. Говори о своем задании. 
Военнопленный – Мы, сибирская дивизия  прибыла сюда  совместно с дальневосточной, уральской, камчатской, алтайской и прочими дивизиями, что бы захватить Киев, убить патриотов Украины и оккупировать страну. Да здравствует Путин! Смерть Бандере!
Генерал – Увести. ( Пленного уводят) 
Борис Михайлович – Я надеюсь, господа, что вы убедились,  какие безжалостные звери напали на нашу Украины. ( иностранцы взволнованного галдят)
Министр обороны – А сейчас устроим маленький салют в честь вашего посещения наших позиций.  (Радисту) Мыкола, передавай – огонь!
Радист передает команду. Слышно уханье снарядов и мин.
Петр ( Президенту, тихо) – Борис Михайлович, прикажите прекратить. Не надо дергать за усы спящего тигра.
Борис Михайлович – Василь, достаточно!
Министр обороны  - Мыкола, отбой.  (Радист повторяет команду).
Борис Михайлович – Вот в таких тяжелых изнурительных боях родилось новое украинское войско. Оно сильное не только мощным патриотическим духом, как было изначально, но и мощным оружием, техникой профессионализмом. Василь, кие потери в живой силе и технике понесла страна-агрессор?
 Министр обороны – А мы сейчас послушаем ихнее радио. Мыкола, радио. ( радист, что-то вертит и врывается голос диктора: «одна из мин упала не территории школы номер 4. Пострадала несколько детей, потери уточняются») Выключи, быстро. Врут, нагло врут.
 Посол – А знаете, мы, пожалуй, поедем, ибо уже убедились в агрессивных действиях России. Я надеюсь, что это найдет отражение в отчете, который представит комиссия ОБСЕ.( обводит руками присутствующих иностранцем) Спасибо господа, и до свидание. ( Внезапно раздается свист наряда и взрыв) Так, быстрее, нам некогда ( иностранцы уходят). 
Борис Михайлович – Петр, что там у нас  по сценарию?
Петр – Посещение позиций. Но, судя по всему, до этого дело не дойдет. ( Раздается еще один взрыв, но уже ближе.)
Борис  Михайлович – Да, вы правы, я думаю, что и нам пора ехать в Киев.
Внезапно появляется «русский военнопленный». Он на ходу снимает с себя бороду.
Военнопленный (Генералу) – Богдан Володиморович, а бабки? Я бачу, усе уезжать собрались, тильки я не можу, без гонорара.
Генерал( протягивает «военнопленному конверт) – На. Можешь не считать. Все точно. А играл ты хреново. За что тебе только заслуженного артиста дали. Самодеятельность какая-то. Даже я тебе не верю
Военнопленный – Ишь, знаток… Станиславский, не иначе. ( Уходит)
  Раздается еще один взрыв. Борис Михайлович вжимает голову в плечи и петля, как заяц, мечется по штабу  - ища, где бы спрятаться.
  Борис Михайлович - Что делать, что делать… У Мишки хоть галстук был, а у меня даже галстука нет. Где бы укрыться?
Петр – Ну, вот, Борис Михайлович, я и довел вас до 9 круга рая. Украинского рая
Борис Михайлович – А дальше-то что?
 Петр – А дальше… ( Раздается взрыв и свет на сцене гаснет. Слышны лишь невнятные крики).
                                  Эпилог
Та же сцена, что и в прологе. 
Борис Михайлович  - Никуда я с вами не пойду
Петр - А вот это вы зря гражданин Президент. Я хотел по-хорошему, но вы доброго отношения к себе не понимаете. Вася, давай.
Борис Михайлович – Стойте, стойте. ( Рвет свой плакат и бросает на землю). Я ошибался. И на старуху бывает проруха.
Петр – Ого, вы что, за эти две секунды рыбки успели поесть?
Борис Михайлович – Какой рыбки?
Петр – Уж какой, не знаю, но говорят, что очень полезно рыбу есть. В ней фосфора много, а это улучшает работу мозга. Вы же умнеете на глазах.
Борис Михайлович – Нет, рыбы я не ел, но пораскинул  мозгами…
Вася – Это хорошо, что сам.
Борис Михайлович – Не понял, что «сам»?
Вася – Сам мозгами пораскинул. А то бы я тебе их пораскинул
Петр – Вася, ну, что ты грубишь все время! Не видишь – гражданин встал на путь исправления. ( К Борису Михайловичу) А вы поезжайте домой, возьмите коньячку, выпейте капель 50, лимончик и в кроватку. Утром будете как огурчик. 
Борис Михайлович – А у меня будет другое предложение. Видите вон там бар? Поедемте, выпьем за…. за… за наглядную агитацию! Я угощаю.
Петр( усмехнулся) – За это стоит выпить. Пойдемте гражданин  Президент. Или пан Президент?
Борис Михайлович – Только не пан.
Вася – Или пан, или пропал.
Борис Михайлович – Да я не пропал, скорее наоборот.
Вася – Тады пошли. Но если ты про нашего президента хоть слово плохое скажешь
Петр – О чем ты, Вася  - президент президенту глаз не выколет. Пошли
Борис Михайлович – Пошли. (Идут к выходу). Кстати, а вы не слышали, в Белоруссии все спокойно? ( Уходят)
                               Конец

