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Пьеса «Встреча»

(новорусская сказка)

Автор: Линденбаум А.В.

Действующие лица:

Сергей - мужчина средних лет

Пожилой -человек с лицом закрытым маской

Лена – жена мужчины средних лет

Ангел

Семен – новый муж Лены

Акт 1

Сцена 1

Вся сцена задрапирована черной материей. По ее площади хаотично расставлены стулья и кресла. Актеры играют босиком, одетые в одинаковые бесформенные, грязного цвета светлые костюмы. Сцена погружена в темноту. Освещаются только актеры направленным лучом прожектора. 

Спектакль начинается с того, что в зале гаснет свет и зритель сидит в полной темноте около одной минуты. Затем прожектор освещает главного героя, сидящего на полу в центре сцены в позе крайнего напряжения, уткнувшись головой в колени.

Мужчина (не поднимая головы): Лена, Леночка! Милая! Лена! Ты где? Закрой окно. Очень холодно. Я что-то замерз. Ну, пожалуйста.

Мужчина (после паузы, смотря в зал): Что это?.. Где мы? Лена! (крик) Лена!

Пожилой (из глубины сцены): Ты что орешь? Здесь нельзя.

Мужчина (мечется по сцене): Почему нельзя? Жену ищу, она где-то рядом. Очень темно. Включи свет! Хватит издеваться! Что за старый хрен у нас тут сидит?

Пожилой (спокойно): Перестань орать. Ты не у себя дома. А где жена, не знаю.

Мужчина: Подожди, ты кто такой? Откуда взялся и почему вмешиваешься?

Пожилой (с раздражением): А ты сам не видишь, кто я? Ну, посмотри внимательно, приглядись! Я человек, как и ты. И хватит меня оскорблять. Что тебе надо? Чего ты сюда приперся? Чего орешь? Прекрати меня тревожить.

Мужчина: Господи! Боже мой! Где же я? Кажется, влетел. Товарищ, вы только не сердитесь.(подобострастно)  Можно вас спросить? Как вас зовут?

Пожилой: Никак. И вообще, какое теперь это имеет значение? Чем скорее ты это поймешь, тем быстрее успокоишься.

Мужчина (вкрадчиво): А что имеет значение? И как все-таки  называется то, где мы сейчас сидим?

Пожилой: Милый мой, я понимаю это состояние ужаса вперемежку с надеждой мистификации или сновидения. Вам кажется, что если вы найдете точное определение происходящему, то все мгновенно прояснится и окружающий мир, как в сказке, вернется в правильные для вас формы. Никогда так не бывало. Но, тем не менее, я отвечу на поставленные вопросы в обратном порядке. Это место называют по-разному, поэтому оно не имеет для нас названия. Значение же имеет только то, что воздействует на дух человека, и воспитывает его душу. (Эта тирада произносится монотонно, бесстрастно и скороговоркой, как надоевший текст). 

Мужчина: Да зачем мне эта философия? Лучше бы ты замолчал. Дай подумать. Темнота… Странная одежда... Стулья. Мебели… Мебели нет. Не тюрьма. Нет, точно, не тюрьма… Темнота, бред, какой-то старик… Гойя.  Почему Гойя? Ура! Все, я нашел! Мы в психушке. Ну, что старикан, я прав? Когда процедуры, папаша?

Пожилой: Думайте, что хотите. Вы меня разочаровали, и я потерял к вам всякий интерес.

Мужчина: Какие мы гордые. Интересно, входит ли гордыня в симптомы шизофрении? Надо будет спросить у врача. Но, если серьезно. Почему здесь нет кроватей?

Пожилой: Они здесь не нужны.

Мужчина: На чем же мы будем спать? На полу что ли?

Пожилой: Вы не будете спать. Также, предвосхищая ваши вопросы, вы не будете есть, пить и пользоваться туалетом.

Мужчина: Вот это настоящий дурдом. Здесь директором случайно не маркиз де Сад? Мы, что красные партизаны в застенках гестапо?

Пожилой: Я понимаю, что для такой вульгарной личности, как вы очень трудно отказаться от своих  бытовых привычек. Но будьте мужчиной и примите все таким, каково оно есть.

Мужчина: Не могу понять вашего издевательского тона. Что за бесконечные поучения? Вы мне никто, даже не родственник.

Пожилой: Это как знать. Вы все время спешите с выводами, но это болезнь вашего возраста. (затем меняя тон на более жесткий и торжественным).  От тебя требуется только одно – быть мужественным и не отворачиваться от света, каким бы ослепительным он не был.

Мужчина: Но ведь вокруг нас темнота. О каком свете ты говоришь? Кто ты? Не пугай меня!

Пожилой: Я знаю только один свет – свет истины. Посмотри на меня душой, а не глазами, и ты поймешь, кто я.

Мужчина: Но ведь это невозможно! О Боже!  Я физик. Я точно знаю, такое абсолютно невозможно. Мы не можем с тобой встретиться нигде.

Пожилой: Здесь нет времени. Каждое мгновение прошлого, настоящего и будущего существует одновременно. Поэтому мы и встретились.

Мужчина: Сколько тебе лет?

Пожилой: Я не отвечу тебе, никто не должен знать час своего ухода.

Мужчина (садится на пол, как в начале акта): Оставь меня одного, я должен подумать.

Пожилой (уходя): Дорогой мой человек! Я не могу тебе помешать. Ты так и не понял, что все время был один.

Сцена 2

Оформление сцена, как в первом акте. Одновременно освещаются главный герой, сидящий на табуретке, и пожилой человек, сидящий в кресле. Оба смотрят в зал и молчат около одной минуты.

Мужчина (как бы выходя из забытья): И все же, если ты, т.е. я в таком виде, как ты, находишься здесь, то меня естественно здесь быть не должно.

Пожилой: Для меня этот факт тоже загадка, но оспаривать очевидное я не могу. Так, что признаем друг друга как непостижимую  реальность.

Мужчина: Абсолютный, невыносимый бред. Бред и бред. Что за игру ты начал? Зачем ты мучаешь меня? Пугаешь, путаешь невнятными речами? Мой разум замутнен, я не могу в тебя поверить.

Пожилой: (насмешливо) Зачем же так высокопарно? Тебе это не идет. Как человек конкретный и приземленный, ты можешь меня потрогать и даже ущипнуть.

Мужчина: Старик! Можно мне тебя так называть?

Пожилой: Пожалуйста. Мне все равно. Здесь ты не лишен свободы воли и можешь делать все, что пожелаешь.

Мужчина: Понимаешь, старик, мне очень плохо. Я чувствую, что все реально: я, ты, вот эти стулья, поверхность, темнота…. И это будет неизменно! Всегда! Пойми, это слишком для меня. Даже, если это просто ночной кошмар – это слишком страшно. Прошу тебя, умоляю! Помоги мне найти выход из этого положения. Должен же быть хоть какой-то выход?!

Пожилой: (твердо и спокойно) Нет.

Мужчина: Что значит нет? Не говори так. Ты убиваешь меня.

Пожилой: Ты не оригинален, Сергей. Заурядный тип. Вы все поначалу мечетесь, говорите глупости, истерично орете….  Посмотри вокруг, ничего изменить уже нельзя!

Мужчина: (истерично и визгливо) Какая же ты сволочь, старик.

Пожилой: Только не забывай, что ты оскорбляешь самого себя. Неблагодарный, я же дан тебе в утешение. Успокойся, и давай поговорим.

Мужчина: Спасибо за утешение. У тебя это здорово получается, особенно, когда ты загоняешь человека в угол.

Пожилой: А ты привык, что тебя утешали лживыми приятными сказками?

Мужчина: Не надо утрировать. Тоже мне, правдолюбец хреновый. Просто я не хочу, чтобы меня без предупреждения окунали с головой в дерьмо.

Пожилой: Ты считаешь, что если к этой процедуре подготовиться, то она станет приятней? Давай прекратим ругаться. В нашем положении это выглядит бессмысленно и пошло.

Мужчина: Наверное, ты прав. Но мы не равноправны. Я не нахожу в себе твоего спокойствия. Что вообще ты можешь предложить?

Пожилой: Воспоминания.

Мужчина: Воспоминания о чем?

Пожилой: О жизни.

Мужчина: Но я, практически, ничего не помню.

Пожилой: Я помогу тебе. Быт, карьера, страсти и игра инстинктов здесь не интересны. Мы их вычеркиваем из воспоминаний. Что в остатке? История развития души и духа. Вот здесь-то вам похвастаться и нечем. Не правда ли, мой юный друг?

Мужчина: Ты слишком самокритичен, старик.

Пожилой: Ну, почему? Я наверстал, в конце концов, но вы уж это не застали. Тьфу! Заразил ты меня своим вульгарным рифмоплетством.

Мужчина: Да ты меня ограбил, старый хрен. Оттяпал кусок жизни, а теперь издеваешься! Я тебе покажу, ублюдок!

Начинается драка.  В результате, Пожилой валит мужчину на пол, начинает его душить. Гаснет свет, а затем включается яркий свет по всей сцене. На полу в той же позе на спине лежит Мужчина в одних брюках, а над ним пожилой мужчина уже без маски и в белом халате врача делает искусственное дыхание. Затем он разгибается, облегченно утирает пот, и звонит по мобильному телефону – Але. Это Лена? Не волнуйтесь. Все хорошо. Ваш муж вернулся. Да. Будет жить.

Занавес.

Две сцены играются без перерыва.

Сцена 3

Сцена оформлена интерьером современной квартиры в немного пошлом новорусском стиле. Посередине стоит диван, на котором под пледом полулежит главный герой. Вокруг разбросаны книги и рядом стоит включенный ноутбук. Его жена ходит  кругами по комнате и беспрерывно переставляет мелкие предметы.

Лена: Сергей, что с тобой? Почему ты все время молчишь? Что-то болит?

Сергей: Да нет, все нормально.

Лена: Раньше ты был разговорчивее.

Сергей: Раньше. Это когда?

Лена: Не надо, Сережа. Ты прекрасно понимаешь, о чем я. А вот мне трудно понять человека, даже родного, если он в течение дня выдавливает из себя только пару слов, не подходит к телефону и отказывается от встречи с друзьями. О чем ты думаешь все время?

Сергей: О себе.

Лена: Замечательно! Все волнуются о нем. А он погружен в мысли о себе любимом. Тебе, что совсем наплевать на меня? Ты даже не спросил, как я пережила эти дни… Сережа, очнись, прошу тебя!  (Плачет.)

Сергей:  Родная, иди сюда. Я не хотел тебя обидеть. Сам не понимаю, что со мной. Расскажи, что произошло на самом деле. Мне кажется, от меня что-то скрывают.

Лена: Ты чуть-чуть не умер, но тебя спасли. Была кома, клиническая смерть, но ты вернулся. Подробней не могу….  Слишком тяжело. В какой-то момент казалось, что все, что я тебя потеряла. Мгновенно, я как бы замерзла. Стала бесчувственной и бесконечно одинокой. Затем мне позвонили и сказали, что ты будешь жить. Я начала воспринимать окружающее, 

как будто оттаивать, но почему-то  вместо радости пришла нестерпимая боль…. Теперь я знаю, что такое счастье.

Сергей: Прости меня. Я не хочу причинять тебе боль, даже если эту боль ты называешь счастьем.

Лена (ласково): Ты совсем глупый, если так говоришь. Я люблю тебя. Чем мне наполнить свою жизнь, если не тобой? Все, что с тобой  связано  имеет для меня смысл, и если выбирать между болью и пустотой, я выберу боль.

Сергей:  Спасибо тебе за все. Но я не заслуживаю такой любви. И еще у меня ощущение, что мы соревнуемся с тобой в благородстве. Чем больше я думаю о себе, тем гаже у меня на душе. Почему я не умер? Одним подонком стало бы меньше.

Лена: Господи! Что ты говоришь? Сережа, чем я могу тебе помочь?

Сергей: Ты знаешь, какой у меня диагноз?

Лена: У тебя нет никакого диагноза. Врачи считают, что ты здоров.

Сергей: Почему же все это произошло?

Лена: У современной медицины нет объяснений, почему внезапно останавливается здоровое сердце еще молодого человека.

Сергей: Абсолютно ничего. Но с тем пор, как очнулся, будто камень навалился на душу. 

Лена: Да, ты изменился. Легким был всегда. Все чувствовали твое легкое дыхание и шли тебе навстречу. Теперь легкость ушла. Но это ничего, не отчаивайся, пройдет. Я буду ждать…

Сергей: Не знаю. Может быть, это возраст, но я все время думаю о своей жизни. Что- то в ней было не так.

Лена: Тебе грех жаловаться на жизнь.

Сергей: Я не жалуюсь. Жизнь не причем: это я ею неправильно распорядился.

Лена: Сергей, ты от жира бесишься. К сорока годам полностью реализоваться удается не многим. Тебя все любят, еще немного и ты станешь президентом компании. Что еще надо?

Сергей: Совсем немного – уважать себя.

Лена: Тебе, что, не хватает уважения подчиненных, родных, друзей. Тебя всегда было в чем упрекнуть, но только не в отсутствии самоуверенности.

Сергей: Ты не понимаешь меня. Все, что ты говоришь – не важно. Пойми, мне хочется зачеркнуть и забыть свою жизнь.

Лена: И меня тоже?

Сергей: Нет, только не тебя. Наша любовь – это, наверное, единственное, что у меня осталось, если конечно все эти годы ты не устраивала мне спектакль любви. Все остальное – мерзость.  Я только сейчас понял, что прожил свою  жизнь с пустой и ленивой душой.

Лена: Сережа, почему ты говоришь, что прожил? Ты молод и здоров, тебе всего сорок.

Сергей: К черту это здоровье. Зачем мне здоровая печень и крепкие бицепсы, если я просрал свою и твою жизнь.

Лена: Сережа, не говори так – это не правда.

Сергей: Нет – это правда, только я поздно это понял. За сорок лет я ничего стоящего не сделал. Жил и работал, чтобы вкусно и с комфортом жрать, поглощать удовольствия во всех видах и формах. Ты говоришь – успех, самореализация. Надо быть последним дебилом, чтобы считать пошлую мысль о построенном доме и посаженном дереве смыслом человеческой жизни…. А душа то где? Научились все мерить деньгами. Очень удобная система измерения. Что с нами происходит? Мы уперлись в деньги, как свинья в корыто!

Лена: Если даже ты прав, то, что это меняет? И какие же выводы следуют из твоих великих прозрений?( в голосе появляются нотки раздражения).

Сергей: Вот здесь тебя прорвало, теперь ты настоящая и я тебе отвечу. Я хочу вернуться в точку отсчета. Если я сорок лет жил только ради своего тела, удовлетворяя его бесконечные потребности, значит, моя душа была мертва. Не пора ли сделать рокировку.

Лена: Ты сошел с ума. Тебя только что спасли. Я не переживу, если ты это сделаешь!

Сергей: Почему ты подумала о самоубийстве?

Лена: По-моему, ты ясно дал понять, что не хочешь больше  жить.

Сергей: Да, я не хочу той жизни, которая была. Она породила во мне только одно – страх смерти. Я желаю избавиться от этого страха и стать по-настоящему свободным.

Лена: Ты хочешь разрушить нашу жизнь, которую мы строили столько лет. Ты уже забыл, как мы нуждались в молодости, как занимали до получки не на что-нибудь, а на паршивую еду. Ты слишком хорошо жил последние годы и все забыл… Только не надо о романтике честной бедности, которая очищает душу. Что-то я не вижу просветленного духа у бомжей… По-моему, ты просто устал, это кризис среднего возраста. Неделя на Кипре -   и все пройдет. Что ты думаешь, Сережа?

Сергей: Я думаю, что ты, Лена, сама не веришь в то, что говоришь. Не бойся, я не собираюсь превращать тебя в нищую, жечь дом или рубить мебель, как в дешевой советской  мелодраме. Я просто хочу остановиться... Того, что у нас уже есть, хватит лет на 200 нормальной жизни.

Лена: Чем же ты будешь заниматься? (дальше раздраженно и с издевкой) Может быть, опростишься, как Лев Толстой, и станешь бегать по деревенским бабам? Борьба с демографическим кризисом в Подмосковье вполне достойное занятие для бывшего топ-менеджера.  Что ж…(кричит)  Бросай все и всех. К черту карьеру, друзей, знакомых, наши планы. Уйдем, как стюардессы, в расцвете сил на пенсию и будем, размышляя о собственной душе, проедать нажитое. Только запомни – тебя никто не поймет,  и все от нас отвернутся.

Сергей: Теперь поздно что-либо менять.

Лена: Что ты имеешь в виду?

Сергей: Вчера, когда тебя не было, позвонил и уволился с работы.

Лена: Ну, молодец! Что же мне не сказал? Или теперь в твоей новой жизни со мной можно не считаться?

Сергей: Знал, что будешь против.  Хотел подготовить.

Лена: Эх, ты! Думал, буду цепляться за твою зарплату. Мне ты дорог, а не твои деньги. Просто я боюсь, что ты потом об уходе пожалеешь.

Сергей: Надеюсь, что хватит сил не пожалеть.

Лена: Как ты думаешь жить, Сережа?

Сергей: Пока не знаю, но у меня чувство, что я встретился с самим собой и теперь все пойдет по-другому. Это состояние было только в детстве, затем где-то в школе я потерялся и сейчас опять нашел себя. 

Лена: Как же я могу не верить, если люблю тебя. Чувствую, что жизнь предстоит не простая, и вряд ли мы увидим небо в алмазах. Но попробуем.

Сергей: Все будет замечательно, вот увидишь.

Сцена 4

На сцене все так же, как в предыдущем акте. Главный герой, задумавшись, лежит на диване. Его жена  в кресле читает книгу. Оба постарели и обрюзгли.

Сергей: Сегодня у меня годовщина.

Лена: Какая?

Сергей: Два года как я уволился.

Лена: Если бы только уволился. Ты вычеркнул нас из жизни. Мы стали всеобщим посмешищем. Я устала врать, придумывая правдоподобные объяснения нашей жизни.

Сергей: Зачем врать?

Лена: А затем, милый, что правде никто не поверит. Кто в нашем кругу отказывается от престижной работы и больших денег ради размышлений о жизни и смерти? Я не хочу,  чтобы тебя считали сумасшедшим.

Сергей: Я не понимаю твоего раздражения. Мы не бедные люди, у нас все есть. Мои акции приносят нам неплохие дивиденты. И, по-моему, мы пользуемся единственной настоящей роскошью человеческой жизни – свободой и свободным временем.

Лена: О какой свободе ты говоришь? Свободе от работы, от привычной налаженной жизни, от друзей, знакомых, родных? Уже два года ты никуда не выходишь. Возможно, это важно для тебя, но я не вижу смысла в такой жизни. Посмотри – ты же ничего не делаешь!

Сергей: Ты не справедлива ко мне. Я не делаю только бесполезные вещи.

Лена: По-твоему, та нормальная жизнь, жизнь людей нашего круга – это бесполезная вещь. Карьера, социальный статус, воспитание детей – все это бесполезно?!

Сергей: Не только бесполезно, но и крайне вредно. Это мешает жить, погружая человека во время, и похищает его у вечности. Ведь смысл имеет только то, что вне времени.

Лена: Я тебя не понимаю.

Сергей: Все очень просто. Время в отличие от вечности имеет конец. Все материальное существует во времени, мы с тобой тоже, но в нас как в людях есть кусочек вечности – это божественный дух. Душа как медиатор связывает в нас смертное тело с бессмертным духом. Все, что мы делаем, все наши материальные достижения исчезнут в потоке времени: род в конце концов пресечется, дом будет разрушен, а дерево сгниет от старости. Что же от нас останется? Только то, что наша душа накопит в бессмертной копилке нашего духа – любовь, милосердие, мысли и озарения. Другими словами, останется только творчество нашей души. Останутся только то, что считается неважным и ненужным для современного человека.

Лена:  Это слишком красиво и сложно для меня, ведь я еще женщина и мои инстинкты просто кричат о том, что ты идиот и половой дезертир. Ты хочешь сказать, что все вокруг тебя занимаются ерундой, и только ты – диванный мыслитель занят настоящим делом. Если все последуют за тобой – человечество просто погибнет.

Сергей: Это человечеству не грозит, оно слишком привязано к своим игрушкам. А потом я не против социальности.  Вопрос только в том, чтобы человек не считал это главным в своей жизни.

Лена: Прости, Сережа, я не хотела тебя обидеть. Но все, что ты говоришь для меня слишком мудрено. Сердцем чувствую, что ты прав, но принять эту правду выше моих сил. Ведь тогда я буду одна против всех. Нет, не одна, конечно, с тобой, но все равно страшно. Вечность  то далеко, а все, что ты называешь временным здесь, рядом.

Сергей: Лучше быть с Богом против всех, чем со всеми против Бога.

Лена: Но ты не можешь знать с кем Бог.

Сергей: Бог со всеми, но не все с Богом.

Лена: Но ведь Бог там, где нет времени. Что мы, смертные, можем знать о нем и его воле? Почему ты так уверен в своей правоте?

Сергей: У каждого есть совесть. И если человек к ней прислушивается, он знает волю Бога.

Лена: Что же тебе говорит твоя совесть?

Сергей: Жить так, как я жил последние два года. Мне надо еще многое осмыслить и понять, отдать своей душе накопившиеся долги. Во мне еще живет страх уходящего времени и смерти, а это нехорошо.

Лена: Ну, хорошо. А обо мне ты подумал. Я устала.  Я обычная женщина и хочу жить обычной жизнью. Я люблю тебя и разделяю твою судьбу, но не надо подвергать мою любовь чрезмерным испытаниям. Давай уедем туда, где нас не знают. Мне так будет легче.

Сергей: Родная, ты знаешь, как я тебя люблю. Ты единственная причина, почему я не умер. Потерпи немного. Ты обязательно почувствуешь то же, что и я. И все сегодняшние проблемы и страдания исчезнут. Они просто станут для тебя незначительными. 

Лена: Но ведь мы живем в обществе, должны что-то есть, где-то жить и работать. Мы должны нормально, как принято, общаться с людьми. Ты не подумал о том, что приоритет духовности может разрушить цивилизацию?

Сергей: Западную, да. Скорее, она сама себя разрушит неуемным потреблением. Будущее живет на Востоке, оно ждет своего часа уже тысячи лет. Обычный индийский крестьянин мудрее и сильнее всего западного мира. Он знает цену времени и не боится смерти.  Восток знает, что вечность победит время и поэтому он спокоен. Давай поступим как индийский крестьянин и не будем ничего менять в своей жизни. Постепенно мы научимся смотреть на жизнь по-другому. 

Лена: Но я не хочу смотреть по-другому. Ты превращаешь жизнь в монастырь, отнимаешь радости и удовольствия жизни. Не кажется ли тебе, что, отказываясь от того, что дорого всем людям, ты призываешь смерть?

Сергей: Нет, что ты! Я просто хочу указать своему  телу его место. В современной жизни желания нашего тела поглощают всю нашу жизнь, оно наш диктатор, именно ему принадлежит наше время. Сейчас все духовное где-то на задворках нашего сознания, вытесненное желаниями, эмоциями и инстинктами. А должно быть наоборот, ведь мы же все-таки люди. Я прав, ты увидишь.

Лена: Два года я ждала, что ты перебесишься, вернешься в бизнес. Теперь вижу, что это серьезно. Как мы будем жить?!

Сергей: Да, замечательно! Немного потерпи. Пройдет время, и ты поймешь меня. Вся предыдущая жизнь покажется тебе смешной и жалкой. Но это будет только после встречи.

Лена: С кем я должна встретиться?

Сергей: Не знаю. Наверное, со своей душой.

Лена: Но для этого ведь не надо умирать?

Сергей: Конечно, нет.

Лена: Прости, любимый, но ты ошибся.

Лена наклоняется над ним, как бы желая поцеловать. Незаметно достает из рукава своего кимоно нож и вонзает его Сергею в живот. Тот дергается и затихает. Лена долго смотрит ему в мертвые  глаза и затем закрывает их.

Лена: Какая красивая смерть. Ты же сам говорил, что самоубийство – это самый достойный конец для философа. До встречи, дорогой. Я постараюсь, чтобы она была не слишком быстрой.

Акт 2

Сцена 1

Те же декорации, что и в первой сцене первого акта. На сцене под светом двух прожекторов напротив друг друга сидят на полу в белых халатах на голое тело Сергей и Ангел в виде здорового мужика с сумрачным лицом и злыми глазами. Через минуту напряженного молчания Ангел внезапно выбрасывает вперед руку и показывает Сергею «фак» средним пальцем.

Ангел: Ну что, доигрался?

Сергей: Возможно, только не вижу причин для твоего злорадства.

Ангел: Между нами, ты вообще уже ничего не можешь видеть.

Сергей: Ты на что намекаешь?

Ангел: Я не намекаю, а констатирую факт.

Сергей: Так я умер?

Ангел: Я смотрю, ты привык осложнять то, что просто и очевидно. 

Сергей: Отвечай на мой вопрос. 

Ангел: Я не обязан отвечать на твои вопросы. Не забывай, что это ты появился у меня, а не наоборот.

Сергей: Если я умер, как ты утверждаешь, то есть жизнь моего тела кончилась, и мое я превратилось во что-то нематериальное. Например, в душу, летящую на встречу  с Богом. Во всяком случае нас так учили… Не понимаю, почему я продолжаю ощущать свое тело и разговариваю с каким-то нахалом в странном месте?

Ангел молчит и смотрит на Сергея. 

Сергей: Почему мне совсем не страшно и не жаль потерянного?

Ангел: Как ты меня разочаровываешь своими вопросами, которые могут задавать в данной ситуации только клинические идиоты.

Сергей: Мне надоело твое хамство. Но я не злюсь, так как чувствую какую-то непреодолимую зависимость от тебя.

Ангел: Еще бы!

Сергей: Да, много я нагрешил в своей жизни, если мне достался такой проводник.

Ангел:  Я не проводник.

Сергей: А кто же ты?

Ангел: Не важно. Мы будем вместе недолго. Потом ты про меня забудешь.

Сергей: Трудно забыть такую омерзительную рожу.

Ангел: Все-таки не сдержался. Я тебя провоцировал,  а ты должен был по Заповедям терпеть, но не сдержался. Но ничего, мне еще и не такое говорили… Кстати, из нашего разговора можно судить, что все происходящее сейчас с тобой ты воспринимаешь как реальность. А может быть все это плод твоего или моего воображения?

Сергей: Нет, я так не думаю. Боль критерий истины. Моя душа начинает нестерпимо болеть, когда я вспоминаю свою жену. Мне почему-то ее очень жалко. Такую боль и ужас за родного человека невозможно придумать или испытать во сне. Я чувствую, что с ней произошло что-то страшное.

Ангел: (вкрадчиво) А хочешь узнать правду?

Сергей: Насколько я понимаю, в моем положении уклоняться от правды бессмысленно. Говори.

Ангел: Она убила тебя.

Сергей: Как?

Ангел: А тебе не все равно?

Сергей: Нет, конечно, нет. Это очень важно.

Ангел: Она тебя зарезала.

Сергей: Что с ней теперь будет?

Ангел: Не знаю. Ей решать, ведь у людей есть свобода выбора.

Сергей: А что у тебя здесь свободы нет?

Ангел: Конечно нет. Нам Ангелам она не нужна. Мне не нравится, что ты задаешь слишком много лишних вопросов. Не забывай, что тебе надо подготовиться.

Сергей: К чему?

Ангел многозначительно молчит, затем комично жестикулируя показывает наверх.

Сергей: Хорошо. Будем считать, что я все понял. Что я должен делать, вспоминать свою жизнь?
Ангел: Нет. Ты должен думать.

Сергей: Но я, сейчас, ни о чем не могу думать, кроме своей жены.

Ангел: Тогда думай о жене, только не забывай, что она причина нашей с тобой встречи.

Сергей: Ангел, ты хотел сказать преждевременности нашей с тобой встречи.

Ангел: Я не понимаю, что означает преждевременность, так как нам недоступна реальность времени.

Сергей: А вот здесь ты Ангел слукавил. Те, кто не знает, что такое время, не могут знать и о существовании причинно- следственных связей.

Ангел: Молодец, подловил ты меня. Далеко не всем это удается. Честно говоря, не силен я в вашей логике и метафизике…(с раздражением) Только из-за чего ты так стараешься?  Хочешь оправдать свою жену?... Оправдывай, мне то что. Только в твоем теперешнем положении лучше сконцентрироваться на себе.

Сергей: На себе я концентрировался последние два года. Хватит. А о близких людях так и не успел подумать. У меня еще есть время?

Ангел: Ну ты опять за свое. Решил в непонятки поиграть со мной.

Сергей: Да, да, ты прав я заговариваюсь. Никак не могу привыкнуть к своему новому состоянию. 

Ангел: Ничего, привыкнешь. Ни ты первый, ни ты последний.

Сергей: Понимаешь, я точно знаю, что моя жена ни в чем не виновата. Я виноват во всем произошедшем. Сам, добровольно, зашел в жизненный тупик. Надо было либо возвращаться к прежней жизни, либо уходить в монастырь. Но я не сделал ни того ни другого и превратился в странное существо – созерцателя. Это было мучительно и не могло продолжаться долго. Жена избавила меня от этой долгой, мучительной агонии. Я должен благодарить ее за этот смелый поступок, а не винить.

Ангел: Я с большим внимание и интересом выслушал Вас. Интересная версия, но смею Вас заверить – малоубедительная для моего начальства. Хотя, как знать.

Сергей: Я постараюсь.

Ангел: Постарайтесь, постарайтесь. Ваше адвокатство Вам зачтется.

Сергей: А это меня волнует меньше всего. Более того я не хотел бы никаких зачетов, ибо подло таким образом стараться облегчить свою участь.

Ангел: Ну вот и все. Наконец-то Вы сказали то, что я от Вас так долго ждал. Теперь Вы готовы.

Сергей: Умоляю, скажите, что будет с моей женой?

Ангел: Вас это уже не касается. Смиритесь. Вы всех простили? 

Сергей: Да;

Ангел: Тогда в путь.

Прожектора гаснут. Сцена погружается в темноту. Через мгновение зажигается свет, но сцена пуста. Затем свет опять гаснет.

                                                           Сцена 2
На сцене та же комната, что и во 2-й сцене 1 акта, только виден беспорядок и какая-то бесприютность. Со времени смерти Сергея прошло 2 года. Слегка постаревшая Елена вдова нашего героя сейчас живет в новом браке с Семеном его бывшим другом. Семен быстро входит в комнату и начинает судорожно искать что-то в шкафу. Находит мобильный телефон, начинает читать SMS и со злостью бьет его себе о колено.

Семен: Я так и знал. Эта сука опять начала.

Достает свой мобильный телефон и звонит.
Семен: Светочка ты еще в офисе? Замечательно. Подготовь пожалуйста приказ на увольнение Шварцмана. Я завтра подпишу. Причину сама придумай. Ты же умница. И чтобы я этого гада больше не видел. Ну все, целую. До завтра.

В комнату входит не совсем твердой походкой Лена. Она слишком ярко накрашена и одета нарочито вульгарно, хотя богато и не без вкуса.

Лена: Добрый вечер. Ты что такой странный?

Семен: Да пошла ты!

Лена: Опять начинается. Специально пришел пораньше, чтобы поругаться со мной. Ну давай развлечемся, а то что-то скучно стало жить.

Семен: Сейчас я тебя развеселю. Что это такое?

Лена: Если мне не изменяет зрение - это мой мобильник, из-за которого мне пришлось вернуться с пол-дороги.

Семен: И куда же ты любимая на ночь глядя направляешься?

Лена: Раньше тебя это не интересовало. 

Семен: А вот теперь, когда я имел удовольствие прочесть твои паскудные  SMS- ки, очень  даже интересует.

Лена: Прочел. Ну и что. Хотя это какое-то быдловство читать чужую переписку.

Семен: Слушай ты наглая. Мне все равно с кем и где ты трахаешься. Прошу только об одном – оставь в покое персонал моей фирмы.

Лена: Нашей фирмы дорогой, нашей. Ты надеюсь не забыл, что у меня осталось 40% акций.

Семен: Нет, определенно, ты хочешь меня довести. Ты постоянно меня позоришь и провоцируешь, но я не стану играть по твоим правилам. Я найду способ прекратить твои игры.

Лена: Каким же образом? Что ты интересно сделаешь? Убьешь меня? Задушишь ночью подушкой, труп растворишь в ванне кислотой, а всем знакомым и родственникам скажешь, что я уехала жить на Бали? Не иначе, проказник, ты это задумал?

Семен: Нет, моя любовь, я на такую явную подставу не пойду и не мечтай. Тем более для тебя это был бы самый простой и легкий выход. А я хочу твоих мучений. Моя любовь к тебе столь безгранична, что давно перешла в ненависть, поэтому облегчение твоей судьбы не входит в мои планы.

Лена: Как жаль, а ведь мог бы облегчить ее до полной невесомости… Впрочем, ты никогда не отличался благородством. А про чувство ко мне не стоило так пафосно, ведь ты прекрасно знаешь, что оно взаимно.

Семен: Лена, а может быть хватит лицемерить, Все два года, что мы с тобой живем ты изображаешь из себя жертву. То же мне выжившая Джульетта, безутешно оплакивающая своего Ромео. Не забывай кто ты на самом деле и где бы ты была сейчас без меня.

Лена: Ах, как грубо и неблагородно выражается благородный принц, спасший слабую заблудшую девушку. Не волнуйся, такое не забывается. Я была в тот вечер как сумасшедшая. Не знаю, почему позвонила именно тебе, ведь мы были едва знакомы, и сказала, что убила своего мужа. Какая же я была дура. Надо было звонить в милицию.

Семен: Какая чушь. Ты не представляешь себе чего мне стоило тогда отмазать тебя. Если ты помнишь, то официальной причиной смерти Сергея стала ишимическая болезнь сердца и это заметь со вспоротым тобой животом.

Лена: Да, болезнь сердца, еще какого сердца. У Сереженьки было золотое сердце.

Семен: Лена, постарайся не ерничать и не изображай из себя сумасшедшую.

Лена: Ничего я не изображаю. Я действительно сумасшедшая, если живу с такой гнидой, как ты. Тоже мне, спаситель заблудших овечек. Забыл, что после моего так называемого спасения, ты молниеносно, пока я еще ничего не соображала от горя, женился на мне и прибрал к рукам бизнес и дом моего покойного мужа. Ловко ты все обтяпал. 

Семен: А у тебя что, была альтернатива? Или ты бы предпочла пойти в тюрьму? Тогда зачем звонила мне и просила о помощи? 

Лена: Была испуганной дурой.

Семен: Может быть ты раскаиваешься в содеянном и готова понести заслуженное наказание?

Лена: Возможно.

Семен: Не смеши меня. Ты слишком любишь хорошую жизнь. Твоя жажда удовольствий ненасытна. Не надо изображать из себя человека – ты просто красивое животное.
Лена: Ты прав. Мы с тобой оказались в одной стае. И я сама закрыла перед собой все двери.

Семен: Леночка, не надо так мрачно. Очень прошу тебя, прекрати флирты на нашей фирме, и у нас с тобой все наладится. Вот увидишь

Лена: Как бы я хотела поверить, что моя жизнь опять вернется ко мне. Но нет, Семен, тебе я не верю. Я теперь верю только Сереженьке.

Семен: Ну хрен с тобой. Только предупреждаю, что терпеть твои половые издевательства над моей репутацией я теперь не намерен.

Лена: И не терпи, Семен. Не терпи мое блядство. Я ведь не перестану. У меня и души-то нет: ее Сереженька забрал. Осталось только тело. А чего оно хочет, ты сам знаешь. А тебя, гадина, я все равно достану.  Так что на, возьми ножик, зарежь меня. 

Семен: Уйди, стерва, не искушай! 

Лена: Семушка, ну сделай хоть одно доброе дело в жизни. Избавь меня от страшной муки. О последствиях не думай. Меня отмазал, и себя сможешь отмазать. 

Семен: Замолчи, не говори больше ничего!

Лена: Не хочешь по-хорошему. Ну тогда слушай. Я написала завещание, где ты, в случае моей смерти, получаешь все и, одновременно, подала на развод. Мои адвокаты уверили меня, что в том случае, если развод состоится, я смогу вернуть себе все сто процентов акцией моего покойного мужа. Тебя я, естественно, уволю. Выбирай. 

Семен: Ну, ты…

Семен быстро подходит к Лене с намерением ударить ее по лицу. Поднимает для удара руку.

Лена: Бей, бей! Что же ты? 

Неожиданно лицо Семена искажает гримаса страшной боли. Он опускает руку и прижимая ее к сердцу почти падает на стоящий рядом диван.

Семен: Как больно, как больно. Помоги мне.

Лена стоит молча, как парализованная. Она видит агонию Семена. Но не может двинуться, чтобы помочь ему. Через минуту Семен затихает и Лена, как будто очнувшись от обморока,  подходит к нему и щупает пульс.

Лена: Умер. Как странно, я ничего не чувствую. Может быть я тоже умерла. Нет, конечно, что за чепуху я говорю. Скоро придет с работы Сереженька. Пойду, поставлю чайник. Он ведь мужчина, так пусть со всем этим и разбирается.

Уходит со сцены в зрительный зал, повторяя все время одну и ту же фразу: «Придет Сереженька и разберется». 

Конец

