Владимир Лучников

ВРЕМЕНА НЕ ВЫБИРАЮТ 
Авантюрная комедия в двух действиях

Действующие лица:
Игорь – молодой человек без определенных занятий
Лара – его подружка
Вениамин Тумаркин – хозяин квартиры

Ангелина – его жена 

Разбегаев – адвокат 

Масленищев – пенсионер 68 лет
Виолетта – подружка Вениамина  
Охранник супермаркета

Действие первое
Масленищев наводит порядок в большой комнате. Это гостиная: широкий диван, два кресла, книжный шкаф, бар, большой плоский телевизор. Пенсионер подметает пол, вытирает пыль с полок. Раздается входной звонок. Масленищев идет в прихожую, открывает дверь. Входят Игорь и Лара. В руке Игоря солидный кейс.
Игорь. Здравствуйте, Пантелеймон Игнатич!

Масленищев. Здорово, ребята! Я тут прибрал в квартирке, пол подмел, не хочется продавать неубранную квартиру. 

Лара. Не волнуйтесь, дедуль, вам в ней еще жить и жить. Завтра уберетесь.
Масленищев. Как это жить и жить?
Игорь. Как жили до нашего знакомства. Мы с вами ведь подписываем договор не о продаже квартиры. 
Масленищев. А о чем?

Игорь. О пожизненной ренте. Вы текст договора внимательно прочитали? 
Масленищев. Конечно, внимательно! Даже три раза. 

Игорь. Там же все написано! Вы заключаете с нами договор о вашем пожизненном обслуживании. Понимаете? Мы с Ларой будем вас обслуживать до конца жизни, приносить вам всякие необходимые продукты в счет стоимости квартиры, убирать ее, когда вы попросите, а вы будете наслаждаться жизнью, продолжая в ней жить, сколько вам захочется. Вы ее сейчас как бы продаете нам авансом, но владеть мы ею будем только после вашей, извините, кончины.
Масленищев (радостно). То есть мне не надо отсюда уезжать?
Лара. Конечно, нет! Эта квартира остается как бы вашей. Вы будете здесь жить и дальше, так же как вы жили до этого. 
Игорь. Да, вы будете здесь как бы жить. А мы будем вам во всем помогать. Исполнять любое ваше желание. Даже самое безрассудное. 

Масленищев. Безрассудное? А если на воздушном шаре?

Игорь. Пожалуйста! Мы договоримся с фирмой по полетам на воздушных шарах, оплатим ваш полет, назначим дату, привезем вас, посадим в корзину, отпустим на все четыре. И летайте себе, сколько хотите. Хоть в стратосферу. 

Масленищев. Здорово! Всю жизнь мечтал полетать на воздушном шаре. Но чертовски боюсь высоты. 

Игорь. Не волнуйтесь! Чертовски бояться мы тоже будем за вас. И на всю сумму стоимости квартиры будем обеспечивать вас всем, чем только пожелаете. 
Лара. Даже можете съездить в Европу или на морской курорт. Мы все оплатим! Видите, как вам несказанно повезло.
Масленищев. В Европу!? Никогда там не был. Мне как-то обещали по телевизору, что буду по загранице путешествовать на свою пенсию. Я так обрадовался. Все ждал, ждал. Ну, когда же мне хватит пенсии на билет на самолет. А все не хватает и не хватает. Хватает только на такси до аэропорта туда и обратно. 
Игорь. Теперь вам хватит не только на такси, но и на билет на самолет в Европу туда и обратно, и даже хватит на чашку кофе! в Шереметьево. Представляете, сколько у вас будет денег!

Масленищев. Не представляю! Даже во сне. Чтоб я – за границу!? С ума сойти. Как же мне повезло! Что бы я без вас делал, ребята, если б вы ко мне не пришли? Так и прозябал бы без шереметьевского кофе. Но вот как же моя квартира?.. 

Игорь. Я же говорю, ваша квартира остается вашей. Вам даже не надо собирать нужные вещи и выкидывать ненужные. Вы будете здесь жить, пока не наскучит. Но юридически по договору квартира будет числиться моей. Она просто будет в Росреестре записана на мое имя. Вот и все! Пустая формальность, которая вам ничем не грозит. Живите себе в своей квартире, как жили, летайте за границу на воздушных шарах и получайте от нас каждый день все продукты бесплатно. 
Масленищев. И когда я, скажем, умру, то…
Лара. Что вы, что вы! Мы не допустим этого. 

Игорь. Но даже если эта неприятность все же случится, что бывает крайне редко, квартира перейдет в мою фактическую собственность. Никак не раньше. Наши проверяющие следят за этим самым строжайшим образом. 
Масленищев. Здорово! О такой жизни я всю жизнь мечтал. Всю свою сознательную жизнь пахал на заводе и мечтал о ней. Когда же она настанет? И вот, дождался-таки на старости лет. Но как же аванс, который я у вас просил?

Игорь. Два миллиона наличными? Я все принес! (выкладывает из кейса на стол пачки денег) Раз мы договорились заранее, я все исполнил. Ни на шаг не отступаю. Сейчас мы подпишем договор купли-продажи на вашу квартиру, заверим его у нотариуса и сдадим на регистрацию в Росреестр. И вы получаете два миллиона наличными в качестве аванса и в дальнейшем полное пожизненное обеспечение.
Масленищев (смотрит на деньги). А они настоящие?
Игорь. Конечно! Можете проверить и пересчитать. В нашей фирме все без обмана. Если бы мы обманывали людей, то не проработали бы на рынке недвижимости целых двадцать лет. Правильно?

Масленищев. Наверное!
Лара. Нас бы через год закрыли! И мы бы с вами никогда не познакомились.

Масленищев начинает быстро считать деньги, бормоча себе под нос, несколько купюр проверяет на свет, наконец, все пересчитывает и сует половину пачки во внутренний  карман пиджака, вторую половину сует в другой. 

Игорь. Ну что, подписываем договор! (достает из кейса листки) 
Масленищев. Охотно!

Игорь (показывает). Вот тут подпишите, на каждой странице. 

Пенсионер  послушно подписывает, где показывают. 

Игорь. Теперь подпишу я, и – сделка совершена! (быстро подписывает страницы) Видите, здесь даже все нужные печати стоят. Заверим у нашего нотариуса и отдадим на оформление в Росреестр. И через пару недель квартира станет моей.
Масленищев. Надо же! Как просто можно лишиться своей квартиры. 
Игорь. Формально, Пантелеймон Игнатич, формально. А фактически квартира остается вашей, пока вам не надоест жить на этом свете. (хихикает)
Масленищев. Какие вы учтивые и вежливые люди. Если бы вы были не такие вежливые, я бы вам ни за что не поверил. 
Игорь. Это меня родители так воспитали. Не могу грубить, не умею. Иной раз хочется кого-нибудь послать, да язык не слушается. Совсем. Вместо грубости еще вежливее начинаю говорить. Так что людям надо верить.
Масленищев. Я всю жизнь верю людям. Но сейчас, говорят, развелось столько мошенников. Хотя я лично их не встречал. Меня пока никто не обманывал. Наверное, я невероятный везунчик. Встречаю только хороших, честных и порядочных людей. Может, отметим сделку? По бокалу хорошего вина?
Игорь. Можно и по бокалу. 
Масленищев (достает из шкафа бутылку вина). Надо же, на дне! Даже не заметил.  Я ведь люблю перед обедом по бокальчику для аппетита. Причем, пью исключительно хорошее вино, французское или итальянское. Бормотуху-то я не употребляю. А хорошее вино дорогое. Ну, теперь-то у меня на вино деньги есть. 

Лара. Сколько хотите!

Масленищев. Сейчас сбегаю, куплю на радостях хорошего дорогого вина. Тут рядом есть элитный винный магазинчик. А вы пока посидите здесь, освойтесь, так сказать, в своей квартире. Я быстро. Одна нога здесь, другая там! (торопливо уходит)

Игорь идет в прихожую, провожает пенсионера, закрывает за ним входную дверь, возвращается. На его лице играет самодовольная улыбка. 

Лара. И чего ты радуешься?

Игорь. Как же все удачно вышло! Классно мы кинули этого дедка. Какие же еще попадаются доверчивые люди! Никак не переведутся. Обманывают их, обманывают, а они все верят и верят. Пять раз их обманут, а они все верят. 
Лара (вздыхает). Ты знаешь, а мне деда жалко. Обманули такого хорошего доброго старика. Он продал свою квартиру за гроши каким-то жуликам. 
Игорь. Какие-то жулики – это мы. 

Лара. Какой-то жулик – это ты. А я иду в полицию!

Игорь. Ларка, с ума сошла? Хочешь под суд? Ты же соучастница.
Лара. С тобой сойдешь! Конечно, шучу. Но деда мне искренне жаль. 

Игорь. Не жалей! Если всех фраеров будем жалеть, сами останемся нищими. 
Лара. Можно ведь как-то заработать на жизнь и честно.

Игорь. Например? Развозить пиццу на лисапеде? Это не для меня! У меня хватит мозгов заработать быстрей и больше. 

Лара. Обманывая стариков?

Игорь. Времена такие! Ничего не поделаешь. Не ты обманешь, так тебя обманут. 
Лара. Кто тебя обманывал?

Игорь. Ты!

Лара. Чем?

Игорь. Говоришь, что любишь, а сама хочешь настучать на меня в полицию. 

Лара. Я же говорю, что пошутила. 
Игорь. В каждой шутке есть то, чего надо бояться. Нет, как же мы ловко деда облапошили! Класс! Вот это работа! Я становлюсь настоящим профи. Ну, кто еще мог бы так быстро уломать его продать за два лимона свою квартиру, которая стоит как минимум шестнадцать. Продадим ее, и мы богачи! Откроем свой бизнес, о котором я мечтаю.
Лара. Игорек, мы сколько с тобой спим?

Игорь. По восемь часов за ночь?

Лара. Я не об этом. Сколько мы с тобой встречаемся? 

Игорь. Два года спим, и целый год встречаемся.

Лара (удивленно). То есть мы спим на год больше, чем встречаемся?

Игорь. Ну да! Встречи в постели называются свиданиями. Их два года. А дружеские встречи в кафешках всего год. 

Лара. Это, что, разные вещи? И их надо разделять? Это теперь так принято у молодых людей, да? А мне всегда казалось, что дружба и спанье входит в одно понятие – любовь. И если еще добавить заботу друг о друге – вот это она самая и есть.
Игорь. Не понял, куда ты гнешь? Хочешь, чтоб мы поженились? Ни за что!
Лара. Пока не хочу. Пока еще я к тебе присматриваюсь. И может быть, остановлюсь на другом кандидате. Ты не отвечаешь всем параметрам, которые я предъявлю своему жениху. Мне очень не нравится, что мой жених – мошенник и пройдоха. Но я сейчас не об этом. 
Игорь. А о чем?

Лара. За два года дружеского спанья ты мне ни разу не сказал о своей мечте. Вот о чем?
Игорь. А? Так…это. Мечта появилась недавно. Когда я понял, как мы разбогатеем на продаже квартиры этого деда.  
Лара. Мы пока еще не разбогатели. 
Игорь. А мечта уже засветилась! Уже обрисовались ее контуры. Мечта ведь – это не конкретный план, это что-то далекое, недосягаемое. У каждого человека есть мечта, но не каждый стремиться ее осуществить. Помечтает человек – хорошо бы получить вот это, но вспомнит, что для этого надо встать с дивана, и махнет рукой, ну ее на фиг, эту мечту, пускай светит дальше, лучше еще полежу. 

Лара. А можно поконкретней без размазывания соплей?

Игорь. Я хочу сделать бизнес на Интернет-торговле. Это сейчас в жутком тренде. Получаешь кучу бабок. Открываешь сайт и продаешь все, что можно продать. Ничего не надо производить, ни о чем не надо думать. Просто свести продавца и покупателя. Класс! И этот несчастный дед нам классно помог. 
Лара. Но нам ведь придется содержать его до конца жизни. И только потом мы сможем продать его квартиру. Сколько это протянется, неизвестно.
Игорь. Не волнуйся, девочка! Его жизнь скоро закончится. Ахнуть не успеет!
Лара (удивленно). Это ты о чем?
Игорь. В нашей фирме есть люди, которые помогают старикам достойно уйти из жизни. 

Лара (с ужасом). Ты, что, связался с бандитами и убийцами?
Игорь. Это не бандиты, а бизнесмены. И у них свой бизнес.
Лара. Бизнес на крови?

Игорь (встает в позу). А фирмы, которые подсовывают некачественную еду людям, от которой те протягивают ноги, это не на крови!? А фирмы, которые устраивают пирамиды, вытряхивая из людей последние деньги, после чего те кончают с собой, это не на крови!? А банки, которые дают кредиты под зверские ставки, из-за чего люди должны им по гроб жизни, это не на крови!? Назови мне любой бизнес, и я скажу тебе, где там кровь! 
Лара. Неужели нет ни одного честного бизнеса, который не связан с кровью?
Игорь. Есть! Развозить пиццу на велосипеде. Хотя если клиент отравится пиццей и помрет, тоже будет кровь. Я же говорю, в каждом деле есть хоть капля крови. В каком-то деле ее очень много, в другом – поменьше. Разница в миллилитрах! 
Лара. То есть, если ты занялся каким-то делом, ты в ней испачкаешься?

Игорь. Именно так! Вот, скажем, есть такая благородная профессия – врач. Благородней некуда. Самая благородная на свете. Но всем давно известно, что у каждого врача есть небольшое кладбище, которое он устроил из своих пациентов. 

Лара (обеспокоенно). Что-то дед застрял? Сказал, быстро обернусь. 

Тут щелкает дверной замок, открывается входная  дверь.
Игорь. Вот и дедуля! Принес бутылочку дорогого вина. (хихикает)
Но входит молодой мужчина. Это Вениамин - хозяин квартиры. Ставит чемодан, который держал в руке, на пол. Видит парня и девушку, сидящими в его креслах. 

Вениамин (крайнее удивление). Вы кто такие!?
Игорь. Как это кто! Мы здесь теперь живем. Вот, празднуем вселение! 
Вениамин. Вот новости! Это я здесь живу. 
Игорь. А вы кто?

Вениамин. Хозяин этой квартиры.

Игорь. Теперь нет. Ваш папаша или кто он вам, продал нам эту квартиру за пожизненную ренту. Понятно?

Вениамин. Какой еще папаша? Мой отец давно умер.
Игорь (раскрывает паспорт деда, читает.) Масленищев Пантелеймон Игнатич.

Вениамин. Кто? Какой еще Пантелеймон?

Игорь. Игнатич.

Вениамин. Это какой-то бред! Сейчас позвоню в полицию. Они разберутся, как какой-то Игнатич продал мою квартиру.  

Игорь. И что за мания у всех звонить в полицию. Вот подписанный договор купли-продажи. Вот выписка из Росреестра о праве собственности на эту квартиру на Масленищева Пантелеймона Игнатича. Вот его паспорт с регистрацией по этому адресу. Он владелец квартиры – это видно невооруженным глазом.
Вениамин. Эта квартира принадлежит мне. И только мне! (приносит документы из другой комнаты) Вот выписка из Росреестра на мое имя! Вот мой паспорт с регистрацией по этому адресу. (показывает) Можете посмотреть невооруженным глазом. И даже вооруженным. А какой-то там Масленищев к этой квартире не имеет никакого отношения. Уверяю вас!
Игорь. Этот номер у вас не пройдет! Кто вы вообще такой?

Вениамин. Тумаркин Вениамин Петрович. Владелец этой квартиры. В документе все написано. 
Игорь. Ничего, сейчас вернется дед, он вам покажет, кто тут владелец.
Лара. Он не вернется. 

Игорь. Что!?

Лара. Дед не вернется! Ты, что, не понял? Он давно уже уехал подальше отсюда и спрятался. Чтоб его не нашли.
Игорь. Как это не вернется? У него же мои два миллиона!

Лара. И два миллиона не вернутся. 

Игорь. Ничего не понимаю.

Вениамин. А я, кажется, все понимаю. Вас крупно надули. 

Игорь. Меня надуть нельзя. Я сам кого хочешь надую. Дайте мне любого лоха, и я из него вытрясу все. 

Вениамин. Лоха я вижу перед собой. 

Лара. И я. 

Игорь (растерянно). Так что это был за дед? И что он нам подсунул за выписку?
Вениамин. Видимо, мошенник. И видимо, липовую. Я уехал в отпуск всего на две недели, а тут кто-то уже успел пожить, прописаться и даже продать чужую хату. Быстро работают!
Лара (Игорю). Ты оказался прав. Не ты обманешь, так тебя обманут. Дед оказался еще большим профи, чем ты. Времена такие!
Игорь. Но этого не может быть!

Вениамин. Все ограбленные мошенниками так говорят. Не знаю ни одного лоха, который бы не сказал этой фразы. 

Игорь. Тут надо разобраться до конца. Он оставил нам свой паспорт, который мы отнесем в Росреестр для перерегистрации. Или в полицию. Там проверят подлинность по базе данных. И потом отловят этого жулика как нечего делать. 
Вениамин. Дайте посмотреть! 

Он берет паспорт  деда, легко отклеивает пленку со страницы с фото владельца. Фото деда падает на стол. А под ним оказывается фото другого человека. 

Вениамин. Так вот кто такой на самом деле этот Пантелеймон Масленищев. Симпатичный мужчина в самом расцвете лет. То есть, я хотел сказать, в преклонном возрасте. Впрочем, это одно и тоже.  

Игорь. Дед, что, подсунул нам фальшивый паспорт?!

Вениамин. Нет, что вы! Ваш дед не мог так поступить. Паспорт самый настоящий. Только другого человека. И, скорее всего, оригинал даже не знает, где находится его украденный паспорт и что с ним делают. 
Лара (хитро) Может, пойти в полицию?

Вениамин. Да, обратитесь в полицию. 

Игорь. Какая еще полиция! Мы сами жулики! Нас и посадят. (возмущенно воздевает руки) Господи! Меня! Кинули! На два лимона! Не могу в это поверить!
Лара. Все ограбленные мошенниками так говорят. 
Игорь. Заткнись ты!
Лара. Вот и вся твоя любовь. Первая неприятность и сразу – заткнись!
Игорь. Извини, сорвалось. Но что мне теперь делать!? Я взял у знакомого два миллиона, чтобы отдать их деду за квартиру, которая стоит шестнадцать. Если не верну, он меня отправит туда. (показывает наверх) Он же бандит отмороженный.
Вениамин. Не надо заводить себе таких знакомых. И тем более брать у них что-то в долг. 

Игорь. А что же с ними надо делать? 
Вениамин. Отправлять в не столь отдаленные места. 

Лара. Надо эту хату продать за два лимона. С руками оторвут. И вернешь деньги знакомому. 
Вениамин. Это я вам руки оторву! Если попробуете ее продать. Да у вас и не получится. Росреестр ее на вас не перерегистрирует. Без моего согласия. 
Игорь (обреченно падает в кресло). Вот это я влип! По самые гланды!

Лара. Если бы ты развозил пиццу на лисапеде, гланды были бы целые.
Игорь. Нет, это какой-то кошмарный сон! Ведь это я должен был кинуть деда! Я! Гений обмана! Профи по проворачиванию грязных сделок. Я же самый хитрый и самый ушлый. 

Лара. Оказывается, есть и похитрее тебя. На каждого мошенника всегда найдется другой мошенник. На другого третий. Круговорот мошенников в природе обычно заканчивается тем, что проигрывают все. 
Вениамин. Ну ладно, ребята, освобождайте мою жилплощадь. Я хочу отдохнуть. 

Игорь. Но куда мы пойдем? Я только выйду за порог без двух миллионов и меня грохнут. Спросят: А где? Я отвечу: Нету! И все, я – покойник.
Лара. А заодно и меня грохнут. Да уж! В серьезную передрягу ты меня втянул. 
Игорь. Хоть вешайся!

Вениамин. Ничем не могу помочь. Даже веревки не дам.

Игорь. Что же теперь делать?

Лара. Искать где-то два миллиона.

Игорь. Где!? Я бы украл, но понятия не имею, где их можно украсть.

Вениамин (думает). Пожалуй, я смогу заплатить вам два миллиона. 

Игорь. За что?

Вениамин (думает о своем). Да, если у вас получится, то заплачу. Не жалко.
Лара. Только не предлагайте нам отправить кого-то на тот свет. Мы на это никогда не пойдем!

Вениамин. Нет, все законно. Если сделаете, как мне надо, два миллиона ваши. 

Игорь. Да что сделать?

Вениамин. То, что вы умеете. Обманывать и хитрить.

Игорь. И кого надо обмануть?

Вениамин. Мою жену?

Лара. Сказать ей, что вы провели ночь у нас  в гостях, в то время как вы были с подружкой?

Вениамин. Короче! Моя жена хочет отхватить половину моей квартиры при разводе. В принципе, имеет право, и суд может встать на ее сторону. Если сможете от нее отбиться, и она откажется от своей доли, миллионы ваши. Если она заберет половину квартиры, я потеряю, как минимум, восемь. А так всего два. И вся квартира останется моей.
Игорь. И как нам от нее отбиться?

Вениамин. Придумайте! Вы ребята бойкие с фантазией. Смогли уговорить деда продать вам квартиру за пожизненную ренту.

Лара. Да. Придумай! Ты же профи!

Игорь. Профи без штанов, которого кинули на два лимона. Я не профи, а куча навоза.

Вениамин. Думайте, ребята! Думайте! Она вечером приедет сюда со своим любовником. Только учтите, она порядочная стерва. И просто так от своей доли не откажется. И любовник у нее то ли мент, то ли адвокат. 
Игорь. Вот черт возьми!

Вениамин. Не ищите легких путей в бизнесе. Кто умеет хорошо врать и обманывать, у того лучше идет дело. А кто честно работает, быстренько разоряется. Даже сам не заметит, как его оставят без копейки. Проходили, знаем! Когда работал честно, все разваливалось на глазах, а когда я чуть-чуть схитрил с документами на строительство одного объекта, сразу все сложилось. И когда я смотрю на новые здания, сразу представляю себе, сколько там вранья и подтасовок. Чем дороже здание, тем больше накрутили в смете всякого ненужного бреда.
Игорь (лихорадочно соображает). Может, подсунуть ей липовую выписку, что мы хозяева половины квартиры? Типа вы ее половину продали нам. А уж мы своего не упустим! 
Вениамин. Попробуйте! Все средства хороши, чтоб добиться цели. Так что, вы согласны на мое предложение?

Игорь. А если у нас ничего не выйдет?

Вениамин. Тогда извините. Даже тысячи не дам. 

Игорь. Может, попробовать? Больше ничего не остается. Иначе мне кранты. Либо новая афера, либо в гроб. (подруге) Лара, ты мне поможешь?

Лара. Нет! Не хочу больше ввязываться в твои грязные авантюры. Надоело по горло! Хочу честно жить, никого не обманывая! Разве это такое плохое желание? 
Вениамин. В принципе, неплохое. Но не у всех оно есть. 

Игорь. В одиночку я не справлюсь. В одиночку могу петлю себе на шею и все. Мне конец! И нашей любви, Лара, тоже конец! Больше ты меня никогда не увидишь.
Лара (думает). Только с одним условием. Это последняя афера в твоей жизни. Потом садишься на лисапед и вперед за пиццей. Обещаешь?
Игорь. Меня загнали в угол. Обещаю … (Вениамину) Придется поработать с вашей женой основательно. 
Вениамин. Только не перестарайтесь. 

Вечер. 
Игорь с небритой физией в расстегнутой рубахе, на груди  многочисленные  уголовные татуировки. Лара измазана косметикой, волосы, крашенные разноцветными пятнами, торчат во все стороны, на ней яркая затертая кофточка непонятного фасона, очень короткая юбка и красные колготки, но на коленке огромная заметная дырка. Оба, развалившись, полулежат в креслах. На полу рядом с креслами валяются пустые бутылки. На журнальном столике два граненых стакана, бутылка водки и остатки закуски. 
Щелкает дверной замок, в комнату входит Ангелина, тормозит на пороге, удивленно смотрит на двух собутыльников. 

Ангелина. Это еще что такое!?
Игорь (пьяным голосом). Эй ты, кукла, че те здесь надо?
Ангелина. Вы кто такие, черт возьми!?

Игорь. Охранники, блин! Наш пахан приказал стеречь эту хату от воров. Усекла, кукла?

Лара (пьяно хихикает). Это он прикалывается. Мы купили эту хату. И теперь пьем тут водяру. Поняла, курица! Хочешь, нальем?
Ангелина. А в кабаке, что, разве нельзя пить? Зачем покупать за много  миллионов место, где надо просто пить водку. 
Игорь. А нам не жалко! Наши, что ли, бабки? 
Ангелина. А чьи?
Игорь. Лоха, которого мы обчистили. 

Лара. Какого лоха?
Игорь. Ну, этого, банкира!
Лара. Банкир те лох, что ли?
Игорь. Ну, если он свои бабки нам отдал, то он кто? Пенсионер на скамейке?
Ангелина (испуганно смотрит на него). И как же вы его это… обчистили?

Игорь. Просто. Взяли его бабу, подвесили за шею. Она сама по мобиле попросила его привезти нам лимон баксов в обмен на ее жизнь. 
Лара. Разве за шею?
Игорь. А за что же еще? И так ловко подвесили. Одно неосторожное движение, и она бы удавилась. Че ты, не въезжаешь, что ль? Я сам смастерил петельку и накинул ей. 
Ангелина (отодвигается). И банкир после того, как отдал вам деньги, не заявил в полицию?

Игорь. Так мы его грохнули, когда получили бабки. Некому заявлять было!
Лара. Бедной женщине. Мы ведь ее живой отпустили. 

Игорь. Это ты ее живой отпустила, а не я. 
Лара. А ты, что, ее пером угостил?

Игорь. А то как же! На кой нам свидетели?
Лара. Какой же ты зверь! Никогда бы не подумала, что ты такой зверь. Бабу-то за что?

Игорь. Пожалела, да? А для меня что баба, что мужик, без разницы. Перо в бок и все дела.  (смотрит на талию тетки)
Ангелина (крайне испуганно). Пожалуй, я пойду!
Игорь. Оставайся! Мы тебе койку в углу поставим. Ты же хотела тут жить. 
Ангелина. Уже расхотелось. Но эта комната скоро будет моей по закону. И вас отсюда выселят! 
Игорь. Законов для нас нет! По закону мы с Ларкой (кивает на подругу) должны сидеть на зоне. Но мы сидим в своей хате, купленной за большие бабки. 
Лара. И тут перед тобой выкобениваемся. 

Ангелина. Я вам не верю. Это какой-то обман! 
Игорь. Какой еще обман!? Вот все бумажки на эту хату. (встает, открывает шкаф, копается в нем, выбрасывает из него какие-то вещи, книги) Черт, куда они подевались!? 

Лара. Ты же сам их в сортире на гвоздик повесил. (хихикает) Когда сортирная бумага закончилась. 

Игорь. Сама ты сортирная бумага! (наконец, вынимает несколько листков стандартного формата, показывает Ангелине). Вот они! Вот бумажка из этого… из Росреестра, Вот моя ксива с регистрацией. Половина хаты наша. А вторая половина твоего мужика. То есть мужа. 
Лара. А третья половина моя! 

Ангелина. Моего бывшего мужа. Бывшего! Он, что, продал вам свою квартиру?

Игорь. Только половину, тетя! И мы теперь хозяева половины. Одной большой комнатенки и полкухоньки. Плюс полванной и полсортира. А две маленькие комнатенки евойные – Венямина Пятровича Тумаркина. Хороший он мужик, только не пьет. Если человек не пьет и не курит, возникает подозрение, что он сволочь.  
Ангелина. Вы, что, ванную и туалет разделили? И в какой половине можно сходить? 

Лара. Ты че, тетка! Как можно ванну-то расхреначить напополам? В ней же вода. По четным дням ванна и сортир его, Венькина. По нечетным – все это наше. Тебе дико повезло, тетка. Сегодня туалет наш. Можешь пользоваться. Разрешаем!
Ангелина. Но как он мог продать половину квартиры без моего согласия? 

Игорь. А ты кто, владелица?

Ангелина. Да! То есть, нет! То есть, скоро буду! После суда, который после развода заберет у него половину квартиры. 

Игорь. То есть нашу половину?

Ангелина. Нет, не вашу, а мою. 

Игорь. Но у тебя же нет половины.  

Ангелина. Нет, но будет после суда. 

Игорь. Суд отберет у нас нашу половину, законно купленную у владельца?

Ангелина. Она продана незаконно!

Игорь. Все законно, тетя! Росреестр – энта последняя инстанция. Тебе придется судиться с Росреестром. А эта такая вредная контора! Врагу не пожелаешь. Были такие эти… прецеденты. Многие хотели судиться с государством, и все проиграли. У тебя нет ничего. А у нас дАкумент! 

Ангелина. Это не документ, а бумажка. 

Игорь. Бумажка с печатью – энта дАкумент. Вот напиши на рулоне сортирной бумаги какие-нибудь данные и поставь официальную печать, и рулон сортирной бумаги станет дАкументом. Времена такие! Все, что с печатью, то дАкумент!  

Ангелина. Зато на моей стороне закон. После развода я имею право на половину имущества мужа. 

Игорь. Не! Купленного за годы семейной жизни. А хозяин хаты купил ее до вашего, так сказать, брака, который распадается на глазах всего сообчества. Даже нам с Ларкой жалко вашего брака. Ой, как жалко! 

Лара. Аж плакать хочется от этого! Как я узнала, что вы с Венькой того… разводитесь, я все глаза выплакала. Слез уже у мене не осталось от вашего горя.

Игорь. Короче. Энта очень хитрый закон. Тебе его не обойти. 

Ангелина. Запросто! Он купил эту квартиру во время нашей семейной жизни. Есть , как вы выражаетесь, дАкумент. И не на бумажке из Росреестра, а на официальном бланке свидетельства о собственности с розочками и вензелечками. Такие теперь только в музеях. 

Лара. Пожалста, забирай его половину! Одну комнату из трех. Если он отдаст. Будем вчетвером жить. Тогда будем так делить! Сортир – на третий день. Ванна – на шестой. Кухня – только по праздникам. 

Ангелина (угрожающе). Ладно! Разговаривать с вами бессмысленно. Я вернусь сюда со своим адвокатом. Мы все заберем! Он вам покажет, на чьей стороне закон.
Игорь. Ха! Приводи! Одного адвоката я уже на фарш пустил. Он мое дело в суде провалил. И мне пришлось чалиться целых четыре годика. Лишних! Кокнул я одного фраерка. Причем за дело кокнул, не просто так. Но суд не учел моих интересов. И когда я все-таки откинулся с зоны, я этому адвокату выпустил все кишки. 

Лара. Ладно заливать-то! Не все кишки, а только одну двенадцатиперсную. 

Игорь. Ему и этого хватило, чтоб гикнуться. 

Ангелина. Извините, мне пора! (торопливо идет к двери)

Игорь. Заходи еще! И адвоката свово прихвати. Познакомимся! 

Ангелина уходит, аферисты немного  приходят в себя. 
Игорь. Я не слишком переиграл?
Лара. Слишком. Тетка побежала в полицию. 
Игорь. Да и пускай! Вещдоков нет. А за слова не судят. Привлечь не за что. У нас все кому не лень несут такую околесицу и ничего. Никого еще не наказали. Чем больше наврал, тем лучше. Зато тетка поняла, что с нами связываться смертельно опасно. 
Лара. Она сказала, что приведет адвоката. Юристы любят копаться в бумажках. У него твоя филькина выписка не прокатит. Он сразу все поймет.

Игорь (уверенно). Посмотрим! Я – профи по части всяких махинаций. И адвоката обведу вокруг пальца. 

Лара. Мы уже видели, какой ты профи. Два миллиона, как корова языком…

Игорь. У каждого в работе есть проколы. Включи ящик, и ты о них услышишь от чиновников. «Был сильный дождь, и поэтому прорвало дамбу. Нам не привезли перчатки, и поэтому мы не смогли разгрузить состав с детским питанием. И весь город на месяц остался без детского питания. А без перчаток мы не работаем. Ворона села на антенну, и поэтому полгорода осталась без мобильной связи. У рабочего сломались носилки, и поэтому мы не смогли сдать школу к первому сентября». И все их проблемы в таком духе. Все кругом виноваты: дождь, ветер, ворона, пенсионеры, которые почему-то хотят  кушать. Кто угодно виноват, кроме них. Придумают любую отговорку, лишь бы ничего не делать. 
Лара. Ты тоже любишь обвинять других. 
Игорь. Ну, уж нет! Дед обманул нас по моей вине. И я ее признаю. Я даже представить себе не мог, что такой добродушный дедушка – законченный аферюга. Вот это настоящий профи! Обмануть мошенников удается немногим, но дедуля смог. Я им даже восхищаюсь. Есть с кого брать пример. Но я попробую все исправить.

Лара. Интересно, как?

В комнату входят Ангелина и Вениамин. Больше в комнате никого.
Ангелина. Как ты посмел продать мою комнату каким-то отморозкам?
Вениамин. Ты сказала, что больше никогда ко мне не вернешься. Мне было так одиноко. Так скучно. Хотелось, чтоб за стенкой были люди. Разговорчивые соседи. Чтоб хоть с кем-то поговорить по душам. Слышать их пьяные голоса, ругань, крики – это так успокаивает расшатанные нервы. Все-таки не один. 

Ангелина. Все нормальные люди хотят, чтобы рядом не было шумных соседей. 

Вениамин. Разве мы с тобой нормальные? И двенадцати лет не прожили вместе. И вот – уже развод! А я тебя когда-то любил.

Ангелина. А сейчас не любишь?

Вениамин. За что мне тебя любить!? За то, что ты есть? Но ты живешь далеко от меня с каким-то ментом. Я тебя неделями не вижу. А когда вижу, ты меня постоянно упрекаешь. 
Ангелина. Он не мент, он адвокат. 

Вениамин. Неважно! Он разбил нашу семью. Расколол надвое. Хрясь и все! И от семьи ничего не осталось. Ее больше нет.

Ангелина. А если я его полюбила. Первый раз в жизни полюбила. И серьезно. Тебя любила когда-то, но все это было несерьезно и в прошлом. Наша любовь потухла, как свечка. А сейчас свечка вспыхнула вновь.  

Вениамин. Так живи с ним! Зачем тебе моя квартира?

Ангелина. Мне нужны деньги на жизнь с любимым. Восемь миллионов за мою половину квартиры. Отдавай!

Вениамин. Отдам, отдам! Но только после развода. Которого пока не было. Небольшое легко устранимое препятствие. Раз и развелись! Жили вместе, любили друг друга, и вдруг раз… нас больше ничего не связывает. Как это страшно!
Ангелина. Ничего страшного. Суд будет через неделю. Так что все уже решено. 

Вениамин. Я на него не приду. 
Ангелина. Почему это?

Вениамин. Это ты разводишься, а не я. 

Ангелина. И с кем я буду разводиться, интересно?

Вениамин. С кем хочешь! Я предоставляю тебе полную свободу выбора. 

Ангелина. Подлец! Какой подлец! Ты не хочешь развода, чтоб не отдавать мне мою половину квартиры. 

Вениамин. Я не хочу отдавать тебя менту.
Ангелина. Он не мент, он адвокат. 

Вениамин. И не мент, и не адвокат. Он просто твой нахлебник. Сидит на твоей шее.  Пользуется тобой и еще деньги просит. 
Ангелина. Какая разница? Если мы любим друг друга. Мы заберем у тебя мою комнату! Это так же точно, как то, что я буду жить с ним.
Вениамин. Она уже продана. 
Ангелина. Этому бандиту и его путане? Где они только взяли деньги на квартиру? Сказали, что похитили жену какого-то банкира, а когда он отдал им деньги за выкуп, прирезали его. Это, что, правда?
Вениамин. Возможно. Мне они сказали, что выиграли деньги в лотерею. У них много версий. Но то, что не заработали, точно. 
Ангелина. Кому в наше время можно верить? Все обманывают друг друга. Я не сомневаюсь, что они прирезали банкира, а потом его жену. Я в людях пока еще разбираюсь. У этого бандита на его бандитской харе написано крупными буквами, что он убийца. Ни одной извилины в голове. А эта путана – просто оторва! Такая развязная баба. Кошмар! Ну, у тебя теперь и соседи! 
Вениамин. Лучше с такими, чем одному. Не так скучно. Приходишь усталый после работы, а в доме веселье, песни поют. Отдыхаешь душой. Веселый, отзывчивый парень без мозгов. Но суровый. Учти. Банкира прирезал, и мента твоего тоже прирежет. Одним трупом больше, одним меньше. Для него это безразлично. 
Ангелина. Он не мент, он адвокат. 
Вениамин. Ритуальной конторе все равно, какая профессия была у покойного. Им важно знать, какой у него был рост, чтоб не промахнуться с размером гроба. 
Ангелина. Значит, ты намеренно продал мою половину квартиры этим бандитам. Чтоб мне ничего не досталось!? 
Вениамин. Я продал ее первым, кто пришел смотреть. Мне было все равно, кому продавать. Вот пускай твой мент  и попробует отобрать у них твою комнату. 
Ангелина (устало). Он не мент, он адвокат. Сколько раз повторять?
Вениамин. Ну, теперь он просто – не жилец!
Игорь и Лара в расхристанном виде продолжают «бурное застолье». В квартиру входит Ангелина и адвокат Разбегаев.

Разбегаев. Так, это кто тут хозяин половины этой квартиры?
Игорь. Ну, я! А скоро еще бабок добудем и купим вторую половину. А Веньку на улицу. Да, Ларка?

Лара. Чего ему на улице делать? Раскладушку дадим, пускай с нами живем. Хороший ведь мужик, только не пьет. Но мы научим. 

Разбегаев. Чем вы можете подтвердить свою собственность?

Игорь. У меня есть все дАкументы. На, изучай! (отдает ему бумаги)

Разбегаев (бегло просматривает). Чего это вы мне подсовываете?
Игорь. Как это чего!? ДАкументы на энту хату. На половину энтой квартиры. 
Разбегаев. Это ксерокопии. Где подлинники?
Игорь. Щас! Так я те и показал! Неужты ты, дядя, думаешь, мы будем всем подряд давать подлинники? Я те-я первый раз вижу. Может, ты мошенник. 
Разбегаев. Сам ты мошенник! Ксерокопии легко подделать. Печатай, чего хочешь, а потом вклеивай подписи и печати. И копируй. Ничего не заметно. Это самое распространенное мошенничество. Статья сто пятьдесят девятая, пункт второй. Суды не успевают разгребать такие дела. 
Игорь. Грамотный, да! Статейками машешь! Когда бует надо, покажу и подлинники. Говорю тебе, они есть, но в надежном месте. А это настоящие копии. 
Разбегаев. Значит, суду предоставите?
Игорь. О чем речь! Выну из тайника и покажу. 

Разбегаев. А зачем вы обижаете бедную женщину?
Игорь. Ни одной бедной женщины я еще пока не обидел. Я обижаю только богатых баб. Я этот, как его?.. Ну, пацан такой был, который всех богатых фраеров чморил. Черт, как же его звали!? (напряженно вспоминает) 
Лара. Котовский?

Игорь. Сама ты Котовский! У них, на проклятом западе. 

Лара. Уленшпигель?

Игорь. Сама ты Уляшпиндель!
Лара. Робин Гуд?
Игорь. Как ты сказала? Точно! Он! Вот это классный пацан! Как он там всех толстопузых чистил… Я такой же!
Ангелина. Я бедная женщина, а не богатая. А вы меня обижаете? 
Игорь. Когда я брал полхаты у Веньки, знать не знал ни о какой женщине. 
Разбегаев. Я бывший мент, и нынешний адвокат. И законы знаю с любой стороны. И со стороны обвинения и со стороны защиты. Мне доказать незаконность сделки – раз плюнуть. 
Игорь (радостно). Так ты был ментом! А я был бандитом. Менты и кенты – братья навек. 
Ангелина. Бандитская рожа. Тебе нас не запугать. 
Игорь. А я пугать не буду. Посажу на перо и все дела.

Разбегаев (достает мобилу, включает диктофон). Ну-ка повтори для суда, чтоб потом не искать подозреваемого. (подносит ему)
Игорь (откашливается) Добрый вечер, дорогие радиослушатели! Мы ведем репортаж из зала суда. Здесь один ненормальный подал иск против законной сделки. Конечно, он дело проиграет. Тут и гадать не надо. Но мы с интересом понаблюдаем за его возней. 
Разбегаев. Это кто ненормальный?
Игорь. В суде установят. 
Разбегаев. Ладно, я так и передам моей клиентке. Кстати, вот она! Она удвоит моральную компенсацию за угрозу ее жизни. 

Ангелина. Конечно, удвою!
Игорь. Да хоть утрой! Шиш получишь! И не таких обламывали.

Разбегаев. Значит, ты бывший бандит? Ну, твоя рожа бандитская еще ни о чем не говорит. Иной академик с такой физией, вечером в подворотне встретишь, кондрашка хватит. Из какой ты банды?
Игорь. Из этой… из Тимуровской ОПГ. 

Разбегаев. Какой!?

Игорь. Из Тимуровской организованно-преступной группировки.
Разбегаев. Не знаю про такую! 
Игорь. Как же! Тимур и его команда! О ней в свое время много говорили. Пресса о нас писала. Даже фильм сняли по следам наших преступлений. Пока Тимура не грохнули в его Мерсе по дороге на сходку. А потом менты всю сходку повязали. Мы с пацанами чудом ушли живыми.
Разбегаев. Странная кличка у главаря? Тимур.
Игорь. А он был с Кавказа. 
Разбегаев. Никогда не слышал про такого вора в законе.
Игорь. Скоро услышишь! У нас в банде были пацаны битые. И не с такими ментами дело имели. Одного ментовского начальника так зачморили, что он сразу сдрыснул.

Разбегаев. Что значит сдрыснул?

Игорь. В отставку сдрыснул. Теперь газеты в этом… в киоске продает. Говорит –  лучше сидеть в киоске, чем лежать на погосте. 
Разбегаев. А эта девка кто? Ночная бабочка?
Лара. И дневная тоже. 
Разбегаев. По чем берешь за час?
Лара. Ментам удвоенный тариф. (смотрит на напарника) Скажи, Конопатый!
Игорь (удивленно переглядывается с ней, мгновенно въезжает) Ну, да! Я ее крыша. Она мне процент отстегивает. 
Разбегаев. У тебя, что, кликуха такая? Конопатый!
Игорь. Ну а че, не звучит, что ли?

Разбегаев. Звучит. Но как-то глухо. Про Расписного слышал, про Сиволобого слышал, про Япончика, про Сильвестра, про Деда Хасана. С Гогой Тбилисским лично встречался. О Конопатом – никогда ничего. 
Лара. А зря! Банда Конопатого входила в Тимуровскую ОПГ и в свое время гремела. Полгорода вот так держала!
Игорь. Еще бы! У Тимура весь город вот тут был! (показывает кулак с татуировками) И моя банда была самая крутая. Самые громкие дела – мои пацаны делали. Почитай  тогдашнюю прессу. Волосы дыбом встанут. Причем, по всему телу. 
Разбегаев. А сейчас не держит?

Игорь. Так мои пацаны друг друга перебили. Говорил я им – не разевайте хлебалы на чужую территорию. Не послушали. Захотели чужих комерсов стричь. Ну, и порешили друг друга на стрелке. И не стало у меня банды. А какие были бойцы! (смахивает слезу) Любо-дорого! Столько дел провернули. Стольких на перо посадили! Столько комерсов утюгом погладили. Так что смотри, комерс, на утюг нарвешься. На всю жизнь на животе прожженная отметина останется.
Разбегаев. Я не комерс, я адвокат. 
Игорь. Тем более! Адвокатов с детства ненавижу. 
Ангелина и Разбегаев  разочарованно уходят. 

Игорь. Ты откуда какого-то Конопатого взяла?
Лара. Не знаю. Пришло в голову. Играть, так играть до конца. 
Игорь (обнимает ее). А со своей ролью путаны ты хорошо справилась. Мне даже захотелось тебя снять. По чем берешь за час?

Лара (отстраняется). Сейчас как дам больно!

Действие второе

Игорь и Лара, одетые, лежат на диване, обнимаются. Щелкает замок входной двери, в комнату влетает разгоряченный адвокат. Игорь и Лара вскакивают с дивана. 

Разбегаев. Так, вы, отщепенцы, сейчас же освобождайте жилплощадь и выметайтесь отсюда. Иначе я позову своих бывших коллег. И вы, два отморозка, проведете на нарах всю свою молодость. А может, и старость. Это я вам гарантирую!
Игорь (немного напуган, но быстро берет себя в руки). И кто ваши бывшие коллеги?  
Разбегаев. Менты, конечно! Я же говорил! У меня остались все связи. Начальник отделения – мой кореш. Учтите!
Игорь. И за что вас выперли из органов?

Разбегаев. Что значит – выперли? Я сам ушел. Надоело тянуть лямку на «земле». Знаете, что такое «земля»?
Лара. Конечно! Грязь и чернозем. Заросли крапивы, бурьяна и прочей дряни. 

Разбегаев. Сами вы заросли крапивы, дурачье! «Земля» – это непосредственная работа с таким отребьем, как вы. Работать «на земле» – это ловить всяких воришек, наркошей, скандалистов, хулиганье и разбираться со всякой бытовухой. Муж дал жене в глаз, она вызвала нас. Мы допросили мужа, он рассказал нам, какая она стерва, мы дали ей в другой глаз и ушли. Вот что такое – работать «на земле»! 
Игорь. Надо же, как интересно!

Разбегаев. Один тип ударил собутыльника бутылкой по голове за то, что тот презрительно назвал его интеллигентом. Прикиньте? Хорошего, безработного, пьющего человека обозвать интеллигентом. Конечно, товарищ обиделся на такое оскорбление, возмутился и нашел применение пустой посуде – опустил ее на голову обидчика. Мы согласились с ним и этого хама, который ни за что ни про что обозвал честного порядочного человека интеллигентом, упаковали в обезьянник на две недели. Вот что такое – работать «на земле»! 
Игорь. Хорошая работка, ничего не скажешь. 
Разбегаев. Через десять лет мне это смертельно надоело. Ну и что, что начальству не нравилось, что я раз в месяц уходил в запой, и оно меня попросило уйти самому. От такой работы запьешь. Но работал-то я как вол! Кривая правонарушений у меня упрямо шла вниз. Просто я заявления пострадавших бросал в мусорную корзину. И какая благодарность за мой каторжный труд? Дали пинка под зад. Вот так у нас ценят порядочных работников. И кто я теперь? Ни работы, ни профессии. А мне уже сорок, и я еще ничего серьезного в этой проклятой жизни не сделал.  
Лара. У тебя все впереди. 

Разбегаев. Но бывшие коллеги меня уважают и не откажутся повязать двух таких отщепенцев, как вы.
Игорь. Так вы любите выпить?
Разбегаев. Нет. Как ушел из ментов, эту гадость в рот не беру. А у вас, что, есть?

Игорь. Коньяк. Хороший. Дорогой. Это дед отказался и пошел за вином. 
Разбегаев. Какой еще дед?

Игорь. А этот… Папаша хозяина хаты. Он тоже в этой квартире живет. 

Разбегаев. Здесь еще и дед живет?

Игорь. А то! Хозяин, его папаша, его мамаша, и мы вдвоем с этой телкой. (показывает на Лару) Жила еще баба хозяина, но она съехала. Говорят, теперича живет с каким-то ментом. Он ее крышует.
Разбегаев. Я не мент, я адвокат. А тебя с твоей телкой сунем в обезьянник. Там вам вправят мозги. 

Лара. Я тебе не телка!

Разбегаев. А кто?

Лара. Я порядочная путана. У меня даже крыша есть. Вон, Конопатый, мой этот… как его… сутенер! 

Разбегаев. Так сколько всего народу в этой хате живет?
Игорь (считает на пальцах, шепчет счет) Восемь рыл. Еще сеструха деда, такая вздорная баба. Иногда заезжает, не всегда тут.  И мой кореш по банде со своей телкой. Тоже раза два в неделю сюда суется. 

Разбегаев. Восемь человек на три комнаты!?

Игорь. Так они большие. Хочу еще свою маманю из дяревни выписать. Пущай с нами поселится. Очень хорошая женщина. Очень! Самогон у нее – пальчики оближешь. Она тут весь район своей самогонкой снабжать будет. Слышь, мент, хочешь к нам в долю?  Будешь продукцию развозить заказчикам на своей тачке. Если дело пойдет, это… сайт откроем для охвата всего населения этого городка. Прошел я тут по улицам – ни одного пьяного. Что это за город такой? Разве такие города бывают в России? Чтоб ни одного пьяного…
Разбегаев. Чего!? Я – самогон развозить? Вы, что, с глузду съехали? 
Игорь. А что, очень толковый бизнес. У нас и этот… бизнес-план готов. Я даже с одним банком, так себе банчик, через пень колода, насчет кредита на закупку вагона сахара договорился. Вот-вот должны дать. Под залог этой хаты. 
Разбегаев. На что мне ваш бизнес? Я адвокат. Правда, пока без лицензии. 

Лара. Ты же здесь поселиться хочешь со своей бабой. 

Разбегаев. Поселиться? Это еще зачем? Я хочу у хозяина пол-хаты отобрать после ее развода. Продадим, поделим бабки с Ангелиной и разбежимся. 
Лара. Так ты, что, ее не любишь? 

Разбегаев. Кого?

Лара. Жену хозяина. 

Разбегаев. Нет, конечно! Я бабки люблю. В смысле, не бабку, а деньги. Так что давайте, ребята, по-хорошему. Освобождайте комнату начисто, мы ее с Ангелиной продадим. Если не отдаст мне половину за труд адвоката, я из нее душу вытрясу. 
Лара. Мы не можем освободить. Только продать. Даже если съедем, она наша останется. 
Разбегаев. Мне, что, свое законное покупать?

Игорь. Оно – наше законное. А твоя любовница пока на нее прав не имеет. 
Разбегаев. Она мне не любовница. Нет у нас никакой любви. Я ей предлагал свою искреннюю любовь, но ей нужны только деньги. Всем сейчас нужны только деньги. А хотелось бы получить от женщины еще и чувства.

Лара. Женщинам тоже нужны чувства. А их так мало. Нет совсем. Даже от любимых мужчин ответных чувств не дождешься. Все норовят любовь купить. 
Разбегаев. Скажу по секрету. Вообще-то я женат. И свою жену люблю. Меня дома жена ждет с грудным ребенком. Сейчас второй родился. Деньги до зарезу нужны. Вот с этой стервой и связался.  Может, чего перепадет. 
Лара. Да вы что? Мальчик?
Разбегаев. Конечно, мальчик! Так долго ждали. Хороший такой мальчик, сообрази-тельный. Его еще грудью кормят, а он уже на обеденный стол поглядывает – что там вкусного лежит. 
Игорь. Давайте отметим? Выпьем за здоровье малыша. (достает бутылку коньяка и три рюмки)
Разбегаев (не отрываясь, смотрит  на бутылку). Не могу, я за рулем. 
Игорь. По рюмочке всего. Вы ведь любите коньяк.

Разбегаев. Люблю. И не только его. Но сейчас не могу. 

Игорь. Почему?

Разбегаев. Потому что потому. Не уговаривайте! Поклялся самому себе – больше ни капли. Для меня клятва – святое. 
Игорь. За новорожденного! За его здоровье! (наливает в три рюмки коньяка).

Разбегаев. Разве только одну. (берет рюмку)
Лара. За здоровье вашего малыша! Пускай он будет таким же прекрасным человеком, как его отец. 
Игорь и Лара пьют коньяк. Адвокат  тоже выпивает коньяк, но пьет почему-то очень осторожно. Когда выпивает рюмку до дна, вдруг закатывает глаза и падает замертво. Лежит на полу без движения. 
Игорь. Эй, приятель, рано отдыхать. У нас еще полбутылки. 

Адвокат ничего не отвечает.

Лара (удивленно). Ты что, его отравил?

Игорь. По-твоему, 50 грамм коньяка – отрава? А по-моему, очень даже бодрящий напиток. Давай еще по одной… 
Лара. А чего он тогда отключился?

Игорь. Не знаю. Мы же не отключились. 

Лара. Видимо, его организм не переносит спиртного. 

Игорь. Это кто это в нашей стране не переносит спиртного?

Лара. Такие еще попадаются. Он же сказал, что не может пить.
Лара садится на корточки, наклоняется, слушает сердце у адвоката. Потом щупает пульс. 

Лара (испуганно). Ничего не слышно. И пульса нет. 

Игорь. Дай, я послушаю!

Он тоже садится на корточки, слушает сердце у адвоката и щупает пульс. Оттягивает веко, смотрит зрачок.
Игорь. Ничего! Он что, откинулся?
Лара (удивленно). В каком смысле?
Игорь (растерянно). В прямом. Отдал концы. Гикнулся. Отбросил лыжи. Сыграл в ящик. Дал дуба. Сел в лодку Харона. Как тебе еще сказать? 
Лара. Нормальным языком. 
Игорь (в ужасе). Нормальным у меня не выходит. За нормальный язык мне дадут восемь лет строгача. Как минимум. Преднамеренное убийство с отягчающими. Я уголовный кодекс хорошо изучил. Статья сто пятая, пункт первый.
Лара. И что здесь отягчающего?
Игорь. Алкогольное опьянение. 
Лара (в отчаянии). Господи! Тебе было мало простого мошенничества? Такого милого безобидного мошенничества. Подшутили над дедушкой насчет пожизненной ренты, дедушка подшутил над нами, взял у нас два миллиона и не вернул. Все посмеялись. Так душевно и весело провели время. И надо же было тебе еще на мокруху подписаться. (в ужасе падает в кресло) Кошмар!
Игорь. А если нормальным языком?
Лара. Ты чпокнул его. Кокнул! Замочил! Отправил на тот свет! Каким тебе еще нормальным!?
Игорь. Но я его не убивал! Не убивал! 
Лара. А кто ему яд в коньяк налил? Ты! И как ловко! Я даже не заметила, как ты наливал.
Игорь. Я не наливал яд! Понятно? Не на-ли-вал! 

Лара. Сам он себе налил, что ли?

Игорь (в полном отчаянии). Ну все, теперь меня посадят. Сто процентов, посадят. Все улики против меня. Рюмки принес я, коньяк наливал я. Уговорил его выпить тоже я. Даже единственный свидетель, и тот против меня. А я так любил этого свидетеля, столько ночей с ним спал, столько ему цветов подарил, даже один раз шанель преподнес. Втайне от всех даже хотел на нем жениться. Но теперь придется его устранить. То есть чпокнуть. Или кокнуть. Чтоб самому не загреметь. Что поделать? (внимательно смотрит на подругу)
Лара (в пространство). Как же хорошо! Боже, как это хорошо!

Игорь. Чего хорошего! Что меня посадят?

Лара. Как же хорошо… развозить пиццу на велосипеде. Просто замечательно! Едешь себе на свежем воздухе, никуда не торопишься, наслаждается природой. Общаешься с добрыми, отзывчивыми людьми. И никаких тебе трупов. 
Игорь. Хватит скрести теркой по нервам, а! Надо думать, чего с этим жмуром делать?
Лара. Ничего! Все, что было можно, ты уже сделал. Главное, у тебя и мотив был от него избавиться. Серьезный мотив такой. На восемь лет потянет. 

Игорь. Нет, дорогая моя, ты как хочешь, а я сейчас буду свидетеля устранять. Чтоб не слушать от него всякие гадости. Сейчас только придумаю, как. Что если – смертельный поцелуй?
Лара. Попробуй! Вот только для кого этот поцелуй будет смертельным – это еще вопрос. Я тоже могу зацеловать до смерти. 
Игорь. У тебя есть другие варианты избавиться от тела?

Лара. Конечно! Честный и правильный. Хватит нам врать и изворачиваться. Пора взглянуть правде в глаза. 

Игорь. Ну, давай, давай твой честный!.. 

Лара. Надо полицию вызвать. И все ей рассказать, как было. Так, мол, и так, выпили по рюмочке за мирной беседой за здоровье малыша, потом человек взял и упал на пол. И все. Его никто не толкал, никто по головке тяжеленьким не стучал, никто перышко под ребро не совал, никто ядика в коньячок не наливал. Сам упал. Живой и здоровый. Был. А стал неживой. Почему упал, никто не знает. 
Игорь. Да, надо вызвать. Надо! И провести восемь лет на зоне строгого режима. И выйти оттуда отпетым бандитом. Если вообще получится выйти живым. Моя роль бандита перед теткой была хорошей репетицией перед серьезной работой. Только на зоне такое фуфло, как банда Конопатого, не прокатит. Там таким детским утренникам не поверят. Там за такие представления точно на перо посадят. Если тебе хоть немного меня жалко, не надо вызывать полицию. Ладно? Ты вроде как меня еще любишь? Хоть немного? 
Лара. И в этом мое несчастье. Почему все нормальные девушки любят каких-нибудь бизнесменов или менеджеров, на худой конец инженеров? А я – какого-то отморозка, бандита Конопатого. Я, что, ненормальная? Скажите, ненормальная, да? Я в школе отличницей была, на английском свободно говорю, в институт международных отношений поступала. Полбалла не хватило. И с кем связалась!? А кого нам вызвать?
Игорь. Не знаю! Не знаю! Знаю только, что труп надо спрятать. До вечера. А ночью вывезти в лес и закопать. И никаких следов. Скажем всем, кто спросит: «Да, адвокат днем сюда приходил, мы поговорили с ним по душам полчаса, а потом он ушел. Сам  ушел. Куда пошел, не сказал, а мы не видели». И концы в воду. 
Лара (в полном отчаянии). Я буду прятать труп!? Я!!! Девочка с голубыми глазами. Отличница! На английском… Папа дипломат, мама переводчик. Что с нами делает любовь? Зачем она над нами так издевается?
Игорь. Ну, давай не будем прятать. Сейчас придет хозяин или его женушка. И увидят здесь трупик адвоката. Нельзя сказать, что они сильно расстроятся. Но возмутятся. Конечно, они не станут его прятать. Они сразу вызовут полицию. Тогда точно мне восемь лет на нарах. Адвоката разрежут и найдут у него в желудочке немножечко мышьячка. Непременно найдут. Им ведь нужно причину смерти написать. А когда нечего писать, пишут первое, что приходит в голову. И напишут – адвокат был веселым парнем, душой коллектива, но кому-то он все же не понравился, и его угостили мышьячком. Кто угостил? А вот они, голубчики! Мальчик с девочкой хотели отобрать у тетеньки ее комнатку, и поэтому отравили ее дяденьку. Мальчик с девочкой, конечно, будут отнекиваться, но кто ж им поверит. И мне раз – восемь лет. И тебе парочку за соучастие. Понимаешь, любимый мой свидетель, девочка с голубыми глазами, знаток английской литературы? Ты тоже поедешь на зону! Может быть, даже на мужскую. (тяжело дышит, с трудом успокаивается)
Лара (думает). Давай положим в ванну. Нальем воды и напустим пены. Типа замочили белье.
Игорь. И трупик всплывет в самый подходящий момент, когда тетка пойдет мыть руки. Нет уж!  
Лара. Ну, придумай, профи без штанов! Если предложение пожениться любимой девушке ты не можешь сделать, то хотя бы прятать трупы ты должен уметь. Ну, хоть что-то в своей жизни! Неужели, ты совсем ни на что не способен? 
Игорь. Был бы способен, имел бы сейчас хорошую достойную работу. Я ведь хотел учиться на врача. В медицинский поступал. Не поступил. В больнице фельдшером работал. А они взяли и фельдшеров оптимизировали. Хотел на скорой работать, они говорят – без медицинского образования не возьмем. И все, конец карьере. Зато дружок предложил непыльную работенку – обманывать стариков. Очень многие сейчас владеют этой достойной профессией. Времена такие!   

Лара. Ну что, вечер воспоминаний закончен? Адвокат еще не дышит? Времена бывают разные, но вот люди всегда одинаковы. Везде ищут свою личную выгоду. Причем за счет других. И это было всегда, даже в каменном веке. Пускай мамонт затопчет моего друга, зато мне на обед достанется вкусная мамонтова грудинка.   
Игорь. Давай сунем его под диван. (Встает на колени, заглядывает под диван). Здесь места полно! На два трупика хватит. Этот и свидетеля. 

Лара. Как ты его в эту щель просунешь?

Игорь. Я приподниму диван, а ты подсовывай туда адвоката. 
Лара. Я не могу к нему прикоснуться. Я боюсь покойников. Нет, ни за что!
Игорь. Тогда поднимай диван, я буду толкать адвоката. 
Лара (пробует приподнять диван). Не могу, он тяжелый.
Игорь. Тащи сюда книги! Вон, из шкафа! Хоть бы тут гардероб был. Мы бы его туда. Одни бутылки и книжки.
Лара. Это же гостиная! А в комнате хозяина наверняка есть гардероб.
Игорь. Только она закрыта на замок. Я проверял. Вениамин очень предусмотрительный. Ни за что не хочет, чтоб в его шкаф складывали покойников. 
Лара. Мобилу его отключи, а то вдруг зазвенит.

Игорь. И он ответит из-под дивана. Духи умеют пользоваться мобилой. Столько случаев! Мне один раз позвонил. Оказалось, дух моего прадедушки, которого я никогда в жизни не видел. Поговорили по душам. Обещал меня навещать. 
Он шарит по карманам адвоката, находит мобилу, отключает, кладет обратно ему в карман. Лара приносит стопку книг из шкафа. 
Игорь (бегло их пролистывает). Смотри-ка, совсем  новые, нечитанные. Видимо, их держат здесь для того, чтобы подкладывать под диван. И прятать туда следы своих гнусных преступлений. А раньше книги читали. Как изменилось время! 
Он приподнимает диван, Лара подкладывает под край дивана стопку книг, пока край дивана не упирается в книги. Они вдвоем с трудом запихивают тело адвоката  под днище дивана. Лара вынимает книги, и диван встает на место, полностью скрывая лежащее под ним тело. Сует их на место в шкаф.
Раздается звонок  в дверь, щелкает замок. Игорь идет в прихожую. Возвращается с Ангелиной. 
Лара не успевает сложить в шкаф все книги, быстро садится с книгой в кресло, раскрывает ее.
Ангелина. Как, вы еще здесь!?

Игорь.  Куда ж нам! Мы ж тут живем! Раз купили комнату, приходится тут жить. И пить. Могли бы, конечно, купить отдельную хату, но нам с соседями веселей. Приходят все время, что-то от нас требуют.  
Ангелина (Ларе). Ты, что, это читаешь?

Лара. Да, очень интересный роман. Зачитаешься. 

Ангелина. А почему ты держишь книгу вверх ногами? 

Лара. А так еще интереснее. (убирает книгу в шкаф.) 

Ангелина (идет в другую комнату, возвращается). Где мой адвокат?

Игорь. А это… он ушел. 

Ангелина. Куда он мог уйти? Я сказала ему, чтоб ждал меня на квартире. 

Лара. Мы не знаем. Собрался и куда-то уехал. 

Ангелина. Уехал? Так его машина рядом с домом стоит.
Игорь. А мы с ним коньячка выпили. Он не захотел садиться за руль. Поэтому взял такси. 

Ангелина. Коньяка!? 
Игорь. Да. А что?

Ангелина. Он же закодирован! Он уже два года не пьет. Для него коньяк – смерть!

Лара (в ужасе). Да что вы говорите!

Игорь (виновато). Он одну рюмочку и выпил всего.

Ангелина. Зачем!?

Игорь. Расслабился. 

Ангелина (звонит по мобиле). И мобила не отвечает! Странно. Куда он мог поехать?
Игорь. Понятия не имеем. Но могу вам доверительно сообщить. Ему какая-то женщина позвонила перед этим. Он называл ее – моя куколка. Нет, конечно, я не люблю в чужом белье копаться…
Ангелина. Что!?
Игорь. Моя куколка. 

Ангелина. Какая еще куколка!?
Игорь. Мы не видали! Куколка она или не куколка, нам не ведомо. Может это такая большая куколка (показывает размер бедер), что ого-го!  
Ангелина (садится на диван). Вот мерзавец! Поручила ему отбить пол-квартиры, не смог, поручила ему добиться скорого суда о разводе, два месяца тянут. И еще о своей любви мне говорит! Я ему поверила и полюбила. А он – к куколке!
Лара. Любовь – дело интимное. Мужики ваще очень любят болтать о любви, но как доходит до того, чтоб доказать свою любовь, тут они сразу в кусты.  
Ангелина. Да я этого мерзавца со дна вытащила! Из пьяного дурмана, из бесконечных запоев! Закодировала его, вылечила у лучших врачей, привела в божеский вид, сделала из него приличного человека, он стал адвокатом. Хотя и без лицензии. Но все же! А он – к куколке! Вот подонок! Какой же подонок! Отберет у вас комнату, и я его прогоню. Ничего не получит. Пускай валит к своей куколке!
Из-под дивана высовывается мужская рука и хватает Ангелину за ногу. Ангелина от неожиданности орет истошным голосом и теряет сознание. Она сползает с дивана и ложится на пол. Разбегаев с огромным трудом вылезает из-под дивана. Игорь ему помогает, приподняв диван. Адвокат поднимается на ноги, очумело осматривается, соображая, приходит в себя. С удивлением смотрит на лежащую на полу Ангелину. Ровно на том же месте, где до этого лежал он сам. 
Разбегаев. Спит, как ангелочек. Даже не слышно дыхания. А она жива?

Игорь. Минуту назад была жива. Но рука судьбы схватила ее за ногу и утащила за собою в ад. 

Разбегаев. Там нас давно ждут! (вспоминает)  Погодите, мы же с ней должны были отбить половину хаты у ейного мужа. Но я так понимаю, отбить комнату не получится. Если она продана. Только одну прихожую. А зачем нам прихожая? Ее никто отдельно от комнат не купит. Кажись, дело – тухлое. И ничего тут не выиграешь. 
Игорь. Мы тебе сразу сказали, что тухлое. А ты не поверил. 

Разбегаев. Так надо объяснить все это моей клиентке. 

Лара. Попробую привезти ее в чувство и вернуть на грешную землю. (хлопает Ангелину по щекам)
Разбегаев. Это она меня подонком называла?

Лара. Тебя. И еще говорила – мерзавец.

Разбегаев. Я слышал. В голове шумит, ничего не соображаю. Но отчетливо слышал, как она называла меня мерзавцем и подонком. Думал, приснился кошмар. Оказывается – наяву. За что?

Лара. Она тебя ненавидит. И хочет, чтоб ты отобрал у нас комнату, а потом она тебя прогонит. И никаких денег не отдаст. 
Разбегаев. Это я тоже слышал. Но что я делал под диваном?

Лара. Прятался от нее. 
Разбегаев. Зачем это?

Игорь. Чтобы не попадаться на глаза. Отобрать комнату ведь не получится. 

Разбегаев. А что с ней?
Лара. Обморок. От чувств-с! (щупает у тетки пульс, хлопает по щекам). 
Игорь. Под диваном точно не поместится. 

Разбегаев. Пускай очнется, и я ей все выскажу в лицо. Дайте ей понюхать коньяк. 
Игорь наливает в рюмку коньяка, подносит Ангелине под нос. Та очухивается. Открывает глаза. 
Ангелина. Где я?
Игорь. У нас в гостях.  
Ангелина (осматривается). Я у себя дома. Вот тот шкаф я сама покупала. И этот диван тоже. А что вы все тут делаете? 
Лара. Мы теперь здесь живем. 
Ангелина. В моей квартире?

Лара. В нашей квартире. Твой муж продал нам эту комнату. 

Ангелина. Вместе с моим книжным шкафом? 

Игорь. Можешь его забрать. Нам книги не нужны. Мы найдем, чем подпирать диван. 

Разбегаев (Ангелине). Так что, я подонок и мерзавец, да? А знаешь, кто ты  после этого?
Ангелина. Ты же уехал к любовнице.
Разбегаев. Я уже вернулся. Там темно и пыльно. И сверху что-то давит и давит. Давит и давит...
Ангелина. Где?
Разбегаев. У любовницы!  Я никуда не уезжал! Я лежал под этим диваном. И слышал, как ты меня называла!

Ангелина. Ты все слышал? Ну, и что! А ты вернул мою половину квартиры?
Разбегаев. Нет! И не собираюсь этого делать. Ничего ты не вернешь! Отобрать законно купленное не выйдет. Тут и профессиональный адвокат не поможет. Зато я понял, сколько стоит вся твоя любовь. Ничего не стоит!
Ангелина. Твоя любовь тоже! Все твои россказни, что ты меня любишь, – обман. Ты все время меня обманывал ради денег. Думал, что я буду тебе платить за россказни. Не надейся! Боже, как я в тебе разочаровалась! 

Разбегаев. А я в тебе!
Ангелина. Тогда проваливай! Я в твоих услугах больше не нуждаюсь. 
Разбегаев. А я в твоих! Ни денег, ни любви. Как я был глуп! Столько времени потерял зря. Меня дома ждет любимая жена и дети, а я!? Никак не могу заработать хоть что-то. Чем кормить детей? Никакого адвоката из меня не выйдет. Так же как и мента. Что мне делать в этой жизни, что!?

Лара. Работать честно.

Разбегаев. Хотел честно! Хотел ведь! Не получается! Получается только криво и некрасиво. Стараюсь добыть денег для семьи разными способами и все. Хоть любовью, хоть адвокатом. Ничего, ноль! Кто научит честно? Кто!? (уходит)
Ангелина. И я этого человека любила. А ему нужны были только деньги. Всем сейчас нужны только деньги. Никому не нужна любовь. Никакого сочувствия, никакой доброты и внимания к людям. И что за времена! 

Игорь. «Времена не выбирают, в них живут и умирают». Кто это сказал?

Лара. Не помню. 

Ангелина. Надо было мне жить с мужем. Теперь-то я понимаю, какой он прекрасный человек. Заботливый, любящий. Лучше не найти. Боже, Веня, где ты? Вернись ко мне!
Щелкает замок входной двери. Входят Вениамин и его подружка Виолетта – симпатичная молодая женщина, но с претензиями. Игорь, Лара и Ангелина с интересом разглядывают ее. 
Виолетта (осматривается). Я здесь буду жить?
Вениамин. Конечно, моя дорогая. Вместе со мной.
Виолетта. А это что за люди? 
Вениамин. Это посторонние. Снимают комнату. Временно. (аферистам) А вы разве не уехали в свою деревню?
Игорь. Решили немного задержаться. 

Лара. Пообщаться с вашей женой. 

Виолетта (удивленно). С чьей женой?

Ангелина. Вениамина. Я его законная жена. 

Вениамин. Мы скоро разведемся. 

Ангелина. Лет через пять. Может быть. А пока я буду жить здесь. 

Виолетта. Вместе с нами?

Ангелина. Нет, что ты, в разных комнатах. И в разных постелях. Все общественные места – по графику. Туалет – на второй день. Ванная – на третий. Кухня – раз в неделю.

Виолетта. Ужас! А это ваши родственники?
Игорь (развязно). Венямин же те сказал! Мы приезжи из дяревни. Хату сымаем у няго. 
Виолетта (Вениамину) А ты говорил, Котик, мы будем жить вдвоем?
Ангелина. Мне он тоже обещал жить вдвоем. А заселил нашу квартиру разными отщепенцами. Вот это (показывает на Игоря) криминальный авторитет по кличке Конопатый, (показывает на Лару) а это его подружка – путана Телка. И у них здесь бандитский притон. 
Виолетта. Боже, куда я попала!? 

Игорь. Это еще ня все! Скоро моя маманя из дяревни подъедет. Такая заядлая самогонщица. Она вместе с аппаратом приедет. На ентой плите очень удобно самогонку гнать. 

Лара. А я свово деда приглашу. Масленищева Пантелеймон Игнатича. Он прирожденный алкаш. Надо же куда-то самогонку девать!

Виолетта. Ничего, мы вас быстро выселим. Да, Котик?
Вениамин. Конечно, выселим! 
Ангелина. Он мне тоже обещал всех выселить. Но за двенадцать лет, прожитых вместе, народу в квартире все прибавляется и прибавляется. У меня полное ощущение, что здесь вокзал. Только поезда не объявляют.
Виолетта. Нет уж, пожалуй, я здесь не останусь. 
Игорь. Оставайся! Будешь у мене в бригаде работать. Бабок у тебя будет немеряно!
Виолетта. Кем это я еще должна работать? Я никогда в жизни не работала.
Лара. Как кем? Ночной бабочкой. Будем в паре ходить. Пока ты клиента трешь, я на ночных улицах другого ищу. Потом меняемся. Я с клиентом развлекаюсь, ты нового ищешь. Конопатый за нами присматривать будет. Мало ли какие терки с клиентами. Такие чмошники попадаются. То это им не так, то другое. То отсос неправильно делаю, то присос не такой, как положено. 

Виолетта (в ужасе). Я буду клиента искать!? Вы в своем уме? Я трех мужей нашла и хватит. 

Вениамин. А я какой по счету?

Виолетта. Четвертый. 
Вениамин. Спасибо за правду. Открыла глаза. 

Виолетта. А чего там открывать? Думаешь, я с тобой познакомилась по любви, что ли?

Вениамин. Хотелось бы на это надеется. 

Виолетта. Мне состоятельный друг нужен, который все мои капризы будет исполнять. С квартирой, машиной, дачей, большой зарплатой, не жадный и без жены.
Лара. Таких в природе не бывает. С большими зарплатами все жадные. 

Вениамин. И много у тебя капризов? 
Виолетта. Масса! Это ужас какой-то! Столько капризов, иной раз самой тошно становится. И зачем, думаю, я капризничаю? Все вроде нормально, по делу. А не могу себя перебороть. Характер такой. Мне без капризов жить неинтересно.  

Вениамин. Вообще, я не очень люблю женские капризы. Я бы даже сказал, что я их ненавижу. 

Виолетта. А если я капризничать буду, ты меня будешь ненавидеть? 

Вениамин. Само собой. Стану я еще на всякие женские капризы внимание обращать и свое драгоценное время на них тратить.  

Виолетта. А зачем ты мне тогда нужен, если ты не будешь мои капризы  тут же исполнять?

Вениамин. Ну, вообще-то, ты мне тоже не особенно нужна. Это я просто хотел жене отомстить за ее измену. Поэтому тебя завел. 
Ангелина. Так уже нет измены! Закончилась измена! Я прогнала своего адвоката. Расстались окончательно. Мы с ним не сошлись во взглядах на жизнь. Попросила сделать сущую ерунду, комнату освободить от бандитов, и такого пустяка не смог. 
Вениамин. И с кем ты теперь жить будешь? В смысле, где?

Ангелина. Здесь! В своей комнате. Со своим книжным шкафом в обнимку. 

Виолетта. Я с бывшей женой в одной квартире жить отказываюсь. 

Ангелина. Я не бывшая, а нынешняя. У нас даже развода не было. Все решили мирно, полюбовно. Так что давай, девочка, гуляй по панели дальше, ищи себе богатого дружка на ночных улицах. Там всякого сброда полно. 
Виолетта. Котик, почему она мне хамит? Я обижусь. 
Вениамин. А я что могу поделать? Пожалуйста, обижайся, если тебе так хочется. 
Виолетта. Может, ты все-таки за меня вступишься? И разберешься со своей женой. 
Вениамин. Зачем это? Я жену по-прежнему люблю. Несмотря на все ее женские капризы. У всех бывают заскоки, а у женщин особенно. 
Ангелина. Значит, ты меня простил, Веня?
Вениамин. Ну, вроде как получается, что простил. 

Ангелина. И позволишь мне здесь жить?

Вениамин. Я не против. Когда эти бандиты съедут.
Игорь. А нам здеся пондравилося. Така тут семейная хата. Девки молоды то и дело ходют. Вона кака красотка приперлась. Слышь, кукла, располагайся! Щас водки хлебнем и будем песни орать. 

Виолетта (испуганно). Пошли вы все к черту со своими капризами! Это ужас какой-то! Сколько же капризов у людей!? То они так хотят, то по-другому. А ты подстраивайся! Прощай навсегда! Больше от меня никаких ласк не получишь! (уходит)
Вениамин. Странно! Я даже не расстроился. Как будто ее и не было никогда. 

Ангелина (мужу). Теперь ты свободен. И я свободна. Может, нам объединить наши свободы и стать несвободными? 
Вениамин. И опять начать все сначала? Чтоб дойти в конце до развода?

Ангелина. Первая попытка была неудачной. Мы учтем все наши ошибки и попробуем построить нашу жизнь так, чтоб не доводить до развода.  
Вениамин. Ладно! Хорошо. Попробовать можно. Посмотрим, что из этого получится. 
Игорь. А нам-то что делать?
Вениамин. Ваша миссия окончена. 
Игорь. Вы же обещали нам заплатить за работу?

Ангелина. За какую работу?

Игорь. Чтоб мы изображали из себя отщепенцев и бандитов и заставили вас  отказаться от половины квартиры. 

Ангелина. Не поняла! Это, что, было представление? 
Игорь. Естественно.

Ангелина. И вы никакие не бандиты?
Игорь. Не-а! 
Он берет губку, наливает на нее водку и стирает все татуировки со своей оголенной груди. Лара стирает с лица обильную косметику, поправляет растрепанные волосы.  И становится приличной девочкой.
Лара. Ваш Вениамин обещал нам два миллиона, если вы…

Вениамин. Если Ангелина откажется от половины квартиры. Такое было условие. Но она не отказалась, а наоборот, снова поселилась в ней. Работа по договору не выполнена. Не так ли? За что же платить? 

Лара (вздыхает). Логично. 

Ангелина. Так это, что, они не покупали мою комнату!?

Вениамин. Нет. Их филькина выписка – липа. В нашей жизни теперь сплошная липа. Ничего настоящего не найдешь. И документы фальшивые. И любовь фальшива. И путаны ненастоящие. И бандиты липовые. И адвокаты липовые. Одно вранье и показуха!
Ангелина. Веня, ты не представляешь, как я тебя теперь люблю. По настоящему! После всех моих катаклизмов я это понимаю, как никогда. Зачем, зачем я на тебя злилась!? И чего раздражалась, спрашивается? Теперь я понимаю, что ты был погружен в свою работу, а я тебе мешала своими капризами. Теперь я все понимаю! Тебя надо было поддерживать, а не ругать. Какой же я была дурой! Связалась с этим никчемным адвокатом.
Вениамин. Да, у меня был тяжелый период. Мог вылететь с работы в два счета. Мне поручили важный объект, а я не смог найти нужных людей, которые бы согласились там поработать. Я был на грани полного провала. И еще жена меня бросила в самый ответственный момент! Я чуть не свел счеты с жизнью.  
Ангелина. Прости, Веня! Больше катаклизмов у нас не будет. 
Игорь (растерянно). Зато теперь у меня катаклизм! Мне точно каюк! Меня грохнут, если я не верну два лимона кредитору. Вот он бандит самый настоящий. По-моему, даже криминальный авторитет. И в его банде одни отмороженные отморозки. Он только пальцем махнет в мою сторону, и меня нет. Лучше бы я сел в тюрьму за убийство адвоката. Все-таки на зоне лучше, чем на кладбище. 
Ангелина. Вы хотели убить моего адвоката!?
Игорь (бормочет). Не хотели, но убили. В смысле, не убили, а подумали, что убили. Вернее, даже не подумали, а получили труп. В общем, был один свидетель. Который подумал, что есть мотив. А труп сказал, что он отказывается…

Ангелина. Ничего не понимаю. Что это за бред? 
Игорь. Иногда в жизни происходит такой бред, который ни в каком бредовом кошмаре не увидишь. 
Раздается звонок в дверь. 
Вениамин идет в прихожую. Входит здоровенный детина в форме охранника, который держит за локоть деда – Масленищева Пантелеймон Игнатича. Тот упирается, хочет вырваться, но все же заходит в квартиру. 
Охранник. Здравствуйте, господа! Это ваш родственник?
Игорь. Этот? Ну, наш. А что случилось? 

Охранник. Воровство случилось. Я – охранник из супермаркета «Десяточка». И мы вашего родственника задержали за кражу двух бутылок пива, которые он спрятал под полой куртки и хотел вынести из торгового зала, не заплатив. 

Масленищев. А что нельзя выходить?

Охранник. Можно, но оплатив взятый в магазине товар. А вы, дедуля, забыли это сделать. Или сделали намеренно. Это дела не меняет. Придется платить штраф.

Игорь. Ладно, так и быть, мы за него заплатим. Нам этот дед просто нужен да зарезу. 
Охранник. Мы с товарищем вашего родственника обыскали – может, он еще чего  прихватил. И нашли у него в кармане два миллиона рублей наличными. Представляете!

Все. Не представляем! 
Охранник. Мы тоже не поверили своим глазам. У человека в кармане два миллиона, а он ворует две бутылки пива. Зачем?

Масленищев. Я же вам сказал, эти деньги не мои, а чужие. Меня послали за вином. 

Охранник. Мы, конечно, с товарищем люди порядочные, чужого не возьмем, и решили разобраться до конца, чьи это деньги. Может, он эти деньги тоже своровал?
Масленищев. Не воровал я их. 

Игорь. Да, это наши деньги. Все правильно. Мы дали деду эти деньги. 

Масленищев. Говорю же, они послали меня за вином. 

Охранник (удивленно). Вы послали его за вином и дали ему два миллиона!?

Игорь. А мы дешевое вино не пьем. Знаете, сколько стоит бутылка Шато Марго 1968 года? То-то же!

Охранник. Ладно, в каждой избушке свои погремушки. Вот ваши деньги! (кладет на стол наличные) Заплатите штраф за кражу пива – тысячу рублей, и забирайте своего деда на поруки. А то сдадим его в полицию. Только прикажите ему больше в магазинах не воровать. 
Игорь дает охраннику тысячу рублей. 
Игорь. Ну что же ты, дедуль! Сколько раз я тебя просил не воровать продукты. А ты все крадешь и крадешь. Что нам с тобой делать!?
Масленищев (смущенно опускает глаза). Я больше так не буду. 

Охранник. У нас вся страна погрязла в пустых обещаниях. (уходит) 
Игорь сует два миллиона себе в карман. 

Вениамин. Так это он продал вам мою квартиру за два миллиона?

Игорь. Он самый!  
Вениамин. Интересный супчик! Хорошо бы его в полицию сдать.
Ангелина. Конечно, надо сдать! В тюрьме его научат как вести себя в цивилизованном обществе. Выйдет на свободу с чистой совестью. 

Масленищев. Не надо меня сдавать ментам. Я же деньги вернул. Я уже три раза сидел по разным статьям. Надоело! И каждый раз мне обещают, что я выйду с чистой совестью. И где она?
Лара. Она внутри тебя. Да, видно, крепко спит. Зачем же ты, дед, с такими деньгами в кармане пиво воровал? 
Масленищев. Машинально. Сам не понял, как это получилось. По привычке. 

Вениамин. От некоторых привычек надо вовремя избавляться. 

Масленищев. Учту на будущее. 

Вениамин. Ничего ты не учтешь. И про совесть забудь. Не будет у тебя ее никогда. 

Игорь. Ну, ты, дед, просто Балаганов.

Масленищев. Кто?

Вениамин (Игорю). Ну, вот и все! Ваши деньги к вам вернулись. Теперь тебя не грохнут. Я спокоен. Мы можем расстаться навсегда. Надеюсь, больше не увидимся.

Игорь. Да, пожалуй, мы пойдем! Счастливо оставаться. 

Лара. Живите в любви  и согласии. И это, действительно, не надо вам разводиться. А то черти что получается. Сами видите! 
Ангелина. Находит порой какая-то тоска. Хочется новых ощущений. Настоящей любви. Но где ж ее теперь найдешь? Все деньги ищут. Совсем не ценим того, кто рядом. (прижимается к мужу) Веня, конечно, хороший человек, но как-то в последнее время совсем перестал меня любить. 
Вениамин. Я исправлюсь. 

Трое аферистов идут к двери. 

Лара (Игорю). Ну, ты еще хочешь устраивать аферы после всего этого? 

Игорь. Ни за что! Лучше пиццу на велосипеде развозить, а не такой фигней заниматься. Согласен, дедуль?
Масленищев. Куда мне велосипед, здоровье ни к черту. 

Игорь. А на пять лет на зоне за мошенничество у тебя здоровья хватит? 

Масленищев. Нет, конечно. 

Игорь. Тогда остается пиццу на лисапеде. 

Масленищев. КилОметр проеду и помру. 

Игорь. Ладно, давай так? Ты, дед, сиди на телефоне и принимай заказы, а я буду педали крутить. 

Лара. А я что буду делать?

Игорь. Как что? Из черствого хлеба и колбасных обрезков пиццу печь в микроволновке?

Лара. Я не умею.

Игорь. Научишься. Сначала будет нелегко, потом пойдет. 

Лара (думает). Нет, это не мое. Не чувствую я к этому призвания. Может, лучше купим у какой-нибудь наивной пенсионерки квартиру за пожизненную ренту, а? Два миллиона у нас есть…
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