Виктор Лысенко

Сыр для мышонка
/Мини-сказка о сигналах светофора/
Действующие лица.
Светофор

Мышка полевка
Дорога входит с пакетом мышонок, но ему мешает дорожное движение.
Мышка. Живу я рядом с дорогой. Ой извините я не представилась. Я се Мышка палевка Домик мой стоит на другой стороне дороги А на другой стороне дороги находился магазин, в котором много сыра. Из магазина так вкусно пахнет, что я каждое утро просыпаюсь и мечтаю покушать этого вкусного свежего сыра. Запах манит меня на другую сторону дороги в магазин. Но я очень боюсь машин и не знаю, как перейти дорогу, никто мне не рассказывал об этом. 
Входит Светофор, Мышонок его с удивлением рассматривает.
Светофор. Здравствуй Мышонок
Мышонок. Привет. А ты кто такой. И почему три глаза. Инопланетянин что ли?
Светофор. Ребята, а вы меня хоть узнали? Кто я такой? 
Ребята отвечают Светофор!
Мышонок. Во как. Интересно…
Светофор. Я тебе принёс вкусные тёплые булочки из магазина. 
Мышонок. Булочки… Это так здорово! А сырок не принес? Но мне так страшно переходить дорогу. А сыр так вкусно пахнет. Как же переходить эту злосчастную дорогу?
Светофор. Это очень просто! Я тебя научу, – Дорогу можно переходить только в специальных местах, там, где есть полосатая дорожка и трёхглазый великан-светофор. Идти можно только если великан открыл зелёный глаз, а если открыт красный глаз – стой на месте. 
Мышонок. А какой третий глаз у великана? 
Светофор. Третий глаз великана – жёлтый, не разрешает идти, а только просит приготовиться и быть внимательным. Чтобы тебе легче было переходить дорогу, запомни правило-стишок: 
Есть сигналы светофора,

Подчиняйтесь им без спора.

Красный свет – дороги нет!

Жёлтый свет – готов к пути!

А зелёный свет – ИДИ!

Запомнил?
Мышонок. Запомнил. Могу повторить.

Красный свет – дороги нет!

Жёлтый свет – готов к пути!

А зелёный свет – ИДИ!
Светофор. И еще. На дорогах есть дорожные знаки которые тебе помогут в твоих путешествиях по дорогам нашего города. Их тоже надо учить и соблюдать.
Мышонок. Я обязательно выучу все знаки которые мне помогут преодолеть страх на дорогах. Спасибо тебе светофор. Ты помог мне и ребятам. Теперь я смело перейду дорогу и наконец-то куплю себе сыр, о котором так долго мечтаю.

Песенка
