Дмитрий Макаров
Пыль воспоминаний
Действующие лица:
Женщина,
Молодой человек,
Другая женщина,
Кларнетист,
Девушка,
Ангел.

Примечание: все роли, кроме первой играет один актер. 

Старая квартира, захламленная и загроможденная. Эта квартира расположена в сельской местности, а, может быть, это вообще дом. Света минимум, и он, скорее, зеленый, гнилой. 
В комнату практически забегает женщина и резко останавливается. С собой у нее много вещей – чемоданы, рюкзаки, коробки, пакеты, узелки. Женщина осмотрелась.
Женщина: (тихо) Кис-кис-кис…
Женщина находит себе место, протирает его тряпочкой, садится. 
Женщина: Так. (прислушиваясь) Эй… Ты тут? (ждет ответа) Молчание… Знак согласия. Ничего-ничего. Попрячешься и вылезешь наружу. Я подожду. Имей в виду: у меня времени полно!
Ждет. Еще прислушивается.
Женщина: Между прочим, это ты звала на помощь, а не я… Не хочешь, значит. Ну, ладно… Как будто я хочу.
Достает настольную лампу, включает, ставит на пол. Лампа светится ровным белым светом. 
Женщина: Я слышала, что души любят свет. Вот. Грейся. Замерзла, наверно, одна. Любуйся… Смотри, какой он красивый, мягкий, свет этот. (смотрит) Может, тебе ее куда-нибудь поставить? Ну, в какое-нибудь определенное место… На стол? (ставит на стол)
Лампа – индикатор света. Где она стоит, туда потихонечку входит свет.
Женщина: Не угадала? (стоит) Значит так. Я сейчас буду нести лампу по комнате, если подойду к тебе близко, то подашь знак. Поняла? Кис-кис-кис…
Идет по комнате, заглядывает повсюду, ждет знака. И зовет кого-то. Как кошку. Комната постепенно наполняется светом.
Женщина: (вернулась на свое место) Так… По хорошему, значит, не хочешь. Ясно. Ну что же…
Берет швабру и начинает стучать ей по всей комнате.
Женщина: Вылазь, стерва! У-у-у! Скотина! Где ты? Тут? Тут? Или тут? Ну, где ты? Дебилка! Давай, вылазь! Душенка, тупорылая тушенка! Я устала! Ты понимаешь, я устала! Ты моя последняя! Последняя, понимаешь? Я спасу тебя, дебилка, хочешь ты того или нет! Мне не интересно, почему ты прячешься. Не интересно, что тебя к этому побудило. Глобальное потепление ли, заморожение ли! Я должна довести тебя к месту прибытия! Конечная остановка. Все вылазь! Я отведу тебя на высокий суд! На небеса, тупая курица… И клянусь Богом… (в сторону) прости меня Господи… Я тебя на этот суд отведу! Хочешь ли ты того или нет!
Останавливается. Выбрасывает швабру. 
Женщина: Так. Случай серьезный. (всматривается в обстановку квартиры) Итак, это и есть твой мир? По своему опыту могу сказать, что у тебя большие проблемы с головой… Дебилка. (садится) Слушай меня внимательно. (пауза) Тот человек, который был твоим вместилищем, умер. Все! Капец. Кранты. Как тебе угодно. Почему-то ты не отправилась на небеса, а осталась здесь, на земле. И я должна помочь тебе увидеть небесный свет, который укажет тебе дорогу на высокий суд. Ну, когда будут судить тебя. Грехи там на одной чаше весов, хорошие поступки на другой… И если я помогу тебе, я отправлюсь в рай. Там, где я, кстати, и должна быть! (пауза) Да… ты, наверно, ангелов по-другому представляла. Такой весь в белом, в перьях, нибм там, крылья. Извини, я не такая. И вообще таких нет. Зато есть такие как я – старая тетка. Думаешь ангел – это бесполое существо? Да нет. С полом-то у нас все как положено… Я – красива. (пауза) Ты можешь этого и не замечать. Да мне и неважно, заметишь ли ты, дебилка.
Встала, прошлась.
Женщина: Я спасать тебя пришла. Я что? Я думала ты уже готовая тут, тебя только подтолкнуть, а ты… Ладно, прости меня, сорвалась на тебя. Устала я. Я на небо хочу. А все по земле хожу. Долг свой отдаю. Тебе, между прочим. (садится) Я так смертельно устала… Я, знаешь, небеса обетованные увидеть хочу. (улыбнулась) Бегать по облакам босиком и вплетать цветы в волосы. Я старею. У меня тело дряхлеет, а ты все тянешь, как кота за яйца. Я должна спасти тебя. Спасти. Великая миссия…
Идет к своим вещам. Достает термос. Тарелку с бутербродами, чашки, ложки, наливает чай. Две чашки.
Женщина: Чай. Вкусный. Это с шалфеем, тут еще апельсиновая корка сухая и совсем чуть корицы. (ставит на стол чашку чая и бутерброд) Если не хочешь, ты скажи. А! Не любишь, когда на тебя смотрят. Да я не буду. (отвернулась) Я-то думала, что быстро тебя отведу к свету. Я и вещи-то свои собрала. Я всегда с ними. Там вся моя жизнь. Представляешь жизнь в этих вещах? (смеется) Книги, фотографии, кое-какие украшения. Мне дарили. Я раньше такая обольстительница была. Да я и сейчас кого угодно могу обольстить. Хотя, признаюсь честно, я от этого мало удовольствия получала…
Из двери выбегает молодой человек с огромной мягкой игрушкой, хватает чай, бутерброд.
Молодой человек: Мам, спасибо. Все я побежал. Люблю тебя. Буду поздно. (и убегает обратно)
Женщина вскочила. Смотрит на дверь. 
Женщина: Сука! Не смей! (хватает швабру, крушит все) Не смей! Не смей. Не трогай мое. Сука. Какая ж ты… сука! Я сказала, не трожь мое.
Бросает швабру.
Женщина: Так… Кикимора болотная. Значит, все-таки проголодалась. Захавала мой бутерброд. Ну, а вот так? Так лучше? (в вещах находит фольгу, делает из нее головной убор, одевает на голову) Так не можешь читать мои воспоминания? А?
Подходит к двери. Заперто. 
Женщина: (стучит) Кис-кис-кис… Ты тут?  Эй… Молчание… Знак согласия. Ты зачем себя так ведешь? Это безбожно. Да, я тоже не ангел. (пауза) Ну, не в том смысле не ангел. Я-то ангел. Я пришла тебя спасть. Веду я себя иногда не по-ангельски. Кричу, ругаюсь. (садится на свое место) А вот если бы я, как ты, могла проникать в чужие воспоминания, я бы не стала. Это безнравственно. Я вообще хорошая. Огрубела только малость. 
Пауза.
Женщина: Чай-то понравился? Эй! Чашку-то отдашь? Знала бы, пластмассовый стаканчик бы нашла. (тихо) Дебилка, у меня чуть сердце не остановилось. Ладно. По-хорошему не  хочешь. По-плохому не хочешь. Попробуем, как получится. (пауза) Я, правда, не знаю, как с тобой говорить, и вообще поймешь ли ты меня. Никогда этого не делала. Я обычно прихожу – ищу душу. Не нахожу – маню ее светом. Если после этого не получается, пугаю, душа бежит в панике, мелькнет где-то, и я ее нахожу. Если не мелькает, то подкупаю чаем с бутербродами. А с тобой что-то как-то… Думаешь самая умная? Еще в моих воспоминаниях лазает. Стерва… (пауза) Ну, что ж. Поговорю с душой… по душам, если так можно сказать. (пауза) Извини, представиться не могу, я забыла свое имя. Я столько лет спасаю души, что даже имени своего не помню. Вообще я многого не запомнила. Я не помню, как стала ангелом. Наверно, я сначала умерла, а уж потом превратилась в ангела. Или я вообще не жила… (вспоминает) Нет, жила, и жизнь моя прошла нормально. И вот когда она прошла, я стала ангелом. Мне не являлся лик Божий или свет, я просто знала, что надо делать, куда идти и кого спасать. Как и тебя, кстати. И ты – мое последнее задание. (плачет) Я верю, что последнее. (хватает швабру, громит квартиру) Последнее! Я сказала: «Последнее!»
Бросает швабру.
Женщина: Ты на меня внимания не обращай, а то испугаешься совсем. Что мне тебе рассказать еще? Не знаю. Я вообще-то с душами, которых спасаю, не разговариваю. О чем с вами говорить можно? Вы должны появляться, когда приходит ангел. Ангел – это надежда и спасение для всех душ! Дай посмотреть на тебя. Ты же такая особенная, красивая, каждая душа она по-своему прекрасна. Душа – это не свет, не энергия, это информация о том, кем был тот человек. Что он делал, как говорил или улыбался. Ты же такая хрупкая, тебе помощь нужна. Спасти тебя нужно. А ты… Дай взглянуть на тебя. Просто выйди… Так. Ты зачем раздражаешь меня? Я ведь могу уйти… Да не могу. (пауза) А знаешь, мне всегда было жаль людей, у которых не было своего дома, у которых не было друзей. Ты из таких, что ли?
Появляется другая женщина.
Женщина: Так и у меня ни дома, ни друзей, ни семьи.
Другая женщина: Ты че, старая кашелка? Че ты тут заныкалась?
Женщина поднялась. Молчит.
Другая женщина: (серьезно) Бухаешь опять?
Женщина: (сторонится) Завязала.
Другая женщина: (села) Если опять начнешь – голову откручу, поняла?
Женщина: Согласна. Я катастрофически ошиблась. Один друг все же у меня был.
Другая женщина: (достает фляжку) Хочешь? Да? Не получишь. (выпивает) Че эт у тебя за хрень на башке? Так че я пришла. Мне позвонили с вахты сегодня. Говорят, приезжай. Я спрашиваю что, почем? Приезжай и все. Я приехала, смотрю в расписание, а там Петрову Сильвой выписали, ввод. Что ты сказала новому директору? 
Женщина: (обходит гостью) Правду.
Другая женщина: Что он дерьмо вонючее?
Женщина: Да.
Другая женщина: Одному тебя жизнь не учит. Правда никому не нужна. Особенно директорам, которые похожи на вонючее дерьмо.  Сколько мы их уже повидали?
Женщина: Штук семь за сорок лет. 
Другая женщина: Да… И каждому ты промывала мозги, а знаешь, почему они тебя боялись?
Молчание.
Другая женщина: Потому что ты сильная была. Я не имею ввиду, что ты сейчас слабая. Просто возраст уже не тот ни у тебя, ни у меня. Иди уже, прощение проси. Скажи, мол, так и так, погорячилась. Ты же баба-огонь. 
Женщина: Не пойду. 
Другая женщина: Такими темпами скоро и меня заменят на эту Петрову. Я ж молчать тоже не смогу. Я уже боюсь завтра приходить. Как бы у меня Хануму не отобрали. Ты че? Че молчишь?
Женщина: Да мне все равно.
Другая женщина: Как это все равно? Ты че, мать? Одурела ты. Одурела. Ты вспомни, как ты играла Сильву. Я помню. А как ты начинала это: (поет) помнишь ли ты, как счастье нам улыбалось, лишь для тебя сердце горело, любя. Помнишь ли ты, как мы с тобой расставались…
Женщина: Ну…
Другая женщина: У меня мурашки. Всегда были. Вот такие. (показывает какие) По спине, по рукам, по затылку. Как ты играла.
Женщина: Как-как? Да никак. Как все.
Другая женщина: Брось, я сказала брось. (выпивает) Что же еще будет? А эта Петрова, эта мышь, со своим прокуренным басом? Если бы нынешний директор не был ее племянником... (пауза) Мы. Мы с тобой пришли сюда, мы с тобой, вспомни. Мы подняли этот театр. Зассыхи еще. (кричит) А теперь, что в расход? Ублюдки.
Женщина: Вот так ты и лишилась роли Ханумы.
Другая женщина: Какой там лишилась? Я им лишусь!
Женщина: А потом тебя упекли в дом престарелых, где ты окончательно сошла с ума.
Пауза. 
Другая женщина: Вот почему ты такая сука?
Женщина: Какая есть.
Пауза.
Другая женщина: Я же говорю – надо что-то делать. Как-то бороться. Эти директора приходят и уходят, а мы остаемся. Мы остаемся в людях, в их сердцах и эмоциях. Мы. Понимаешь, мы сами того не осознавая меняем людей, зрителей к лучшему…
Женщина: Ой, кого это мы меняем?
Другая женщина: Так заткнись, я сказала!
Женщина: А, может, к худшему?
Другая женщина: Пускай! Пускай к худшему, и к лучшему. Но мы их меняем. А эти директора? Кого они меняют? Тебя на Петрову?
Женщина: Там Петрова за дверью стоит. Слушает. Сейчас она расскажет все своему племяннику. 
Другая женщина: (замерла) Ты чего? Правда?
Женщина кивает.
Другая женщина: (пошла к двери, увидела там кого-то) Стой! Сука! Куда пошла? Петрова, мать твою за ногу! А ты откуда знала? Ты не могла раньше сказать? (выпивает) Что же теперь будет?
Женщина: Я же говорила тебе. Ханума достанется Петровой, а ты сляжешь после увольнения по профнепригодности. 
Другая женщина: Ты рехнулась… пойду я. 
Женщина: Можешь не ходить. Все решилось уже. (пауза) Я не могла спасти тебя. 
Другая женщина: А я верила, что можешь. (уходит)
Пауза.
Женщина: (снимает фольгу с головы) И это я плохая, да? Я плохая? А, может, и плохая. (пауза) Я смотрю – разыгралась ты. А вот не надо. Поняла? Не надо. Это моя жизнь. Зачем ты копаешься в ней? Стерва. Мстишь мне? За что? За то, что испугала? Какие мы нежные. А я вот нежной не была. Не приучили меня к нежности. Всю душу мне отбили. Кто? Кто… Люди, злые люди, и жизнь еще кирзовыми сапогами под зад и в живот. Больно, знаешь. Я могла привыкнуть ко всему: не спать, не есть, работать за троих, не любить, не отдыхать, к горю могла привыкнуть, к радости. Вот только к боли я не могла привыкнуть, никак. И никто не привыкнет, потому что это противоестественно. Да, у меня был друг. Подруга. После окончания института мы поехали в провинцию, театр поднимать. Великая миссия… И знаешь, что? Подняли мы театр того Кукуево, создали. Собой. Своим сердцем. Она, конечно, сильней меня была… И умнее, всегда меня из заварух разных вытаскивала. Она прям как ангел-хранитель мой была. Спасала меня. 
Пауза. 
Женщина: В театре все курили. От народных до уборщиц. И я всегда открывала окна зимой, летом, всегда. Я была пропитана сигаретным дымом насквозь. Я курила, она курила, все курили. А когда я плакала или меня обижали сильно, я шла в туалет. Открывала горячую воду и плакала. Все смотрели на меня, как на идиотку. А подруга моя подходила брала мои ладони в свои и стояла так, пока я не упокоюсь.
Пауза.
Женщина: Я одного не могу взять в толк. Вот на корову можно надеть и мантию, и корону, дать скипетр, державу. Но от этого сама корова не изменится. Она как была коровой, так и останется. Это я про Петрову. Про суку эту. (пауза) А вот как она закончила – я не знаю. Значит, когда меня не стало, она еще жила? (пауза) Сука. Значит, пришла на мои похороны и слезы свои мерзкие пускала. Выражала соболезнования моим…
Встала. Прошлась.
Женщина: Да некому… некому ей было выражать. Одна я. Одна.
Из двери выбегает молодой человек с огромной мягкой игрушкой.
Молодой человек: Мам, все я побежал. Люблю тебя. Буду поздно. (убегает обратно)
Женщина поворачивает голову. Смотрит на дверь. Женщина налила чай, сделала бутерброд, поставила их на стол. Села.
Из двери выбегает молодой человек с огромной мягкой игрушкой, хватает чай, бутерброд.
Молодой человек: Мам, спасибо. Все я побежал. Люблю тебя. Буду поздно. (убегает обратно)
Женщина медленно поворачивает голову. Смотрит на дверь. Женщина налила чай, сделала бутерброд, поставила их на стол. Села.
Сидит. 
Женщина: Все? Успокоилась? Кис-кис-кис… Ну, покажись уже, что ты как старая мусульманская девственница? Прячешься-прячешься. Дебилка. (пауза) А я вот не девственница. Давно уже. (смеется) Тоже мне… Хранила себя. Как я себя хранила. Как честь и гордость нации. В школе – ни-ни. В институте в конце пятого курса только. Но по любви. Ну, с моей стороны, по любви, а он… Чем он меня зацепил? Вот урод уродом. Сокровище его с гулькин нос, очкарик. Все мечтали о принце, а я выбрала хилого жабенка. Но по собственной воле, он забавный был со своими очками. Кларнетист хренов… Помнишь ли ты, кларнетист, как счастье нам улыбалось? Я-то помню. Знаешь, как он меня ласково называл? Не угадаешь никогда. (пауза) Верблюжонок. Я его спросила один раз – почему верблюжонок. Он сказал, что у меня горбы большие – спереди. Да… поэтично.
Пауза.
Женщина: Иду в институт. С общежития. Там недалеко было, минут семь-десять. В кошельке мелочь, в животе пустота. Иду. Вижу - бабка пирожками торгует. Встала в очередь. За мной встал придурок какой-то с нотами и все напевал что-то. И тут я вдруг подумала: вот сейчас куплю пирожок с луком и яйцом, мне дадут сдачу, я положу сдачу в кошелек, и смотреть я буду на кошелек, а не на человека, который за мной. А вдруг это тот самый человек, которого я ждала всю свою жизнь? (пауза) Я покупаю пирожок, сдачу принципиально держу в кулаке, поворачиваюсь. Смотрю, стоит, радость моя, улыбается. Оказался застенчивым, на год меня моложе. Я его быстренько к рукам прибрала. А что? Имею право, по общему согласию. Мы катались на трамваях. Не знаю почему трамваи. Они его как-то успокаивали. Мы садились на конечной, выбирали самый длинный маршрут и ездили так несколько раз туда… обратно. Ну, ради приличия покатались мы раза три, а потом я поняла, что пора. Я даже решила это сделать в обед, не как все нормальные люди ночью или в порыве страсти. Он ходил по городу в прострации со своими бемолями. Для него «ля» - было хорошо, а вот «си» - уже плохо. «До» второй октавы – вообще что-то невообразимое. Помню, как пришел он. В тот день девку, которая со мной жила, я прямо выгнала из комнаты. (стук в дверь) 
Женщина вскочила. 
Женщина: Кто там?
Кларнетист: Кларнетист.
Женщина: Кларнетист?
Кларнетист: Да, кларнетист. Мы с вами… с тобой на трамвае катались.
Женщина бежит на место.
Женщина: Входи.
Входит кларнетист. Одет в серенький костюм, в руках замусоленный букетик и бутылка шампанского. 
Пауза.
Женщина: Ну, че встал-то? Проходи.
Кларнетист прошел. Сел. Иногда вытирает пот, выступающий со лба.
Женщина: Ну, че сел-то туда? Ко мне садись. (прошел сел рядом с ней на кровать)
Сидят. 
Женщина: Цветы можешь подарить уже. 
Кларнетист: Да, на… Возьми, пожалуйста… Это тебе, верблюжонок.
Женщина: Беленькие. Люблю ромашечки. 
Кларнетист: В общем, я решил сказать. Это шаг, действительно серьезный шаг в моей жизни. И в твоей жизни. Я полагаю, что после этого мы должны будем продолжить наше общение. Если у нас, как говорится, ничего не получится, то в будущем я уверен, мы можем остаться добрыми друзьями.
Женщина: (тихо) Ой, заткнись. (прижимается к нему, поцелуй) Давай, шампанского? 
Она идет за фужерами к своим вещам, а он пытается открыть бутылку шампанского. Она принесла фужеры, видит, что он не может справиться с пробкой.
Женщина: Давай, помогу. 
Кларнетист: Верблюжонок ты, пожалуйста, не думай, что я слаб или никогда не открывал шампанское. Просто у меня вспотели руки и все.
Женщина: Может, тряпочку?
Кларнетист: В самый раз. (она дает ему тряпочку, он открывает, разливает по фужерам) 
Женщина: На брудершафт. (выпивают, поцелуй) Давай, потанцуем.
Кларнетист: Да. Можно. 
Она ставит пластинку. Она вернулась, села. Звучит музыка. Он встал, пригласил ее. Танцуют. 
Женщина: Давай, окна зашторим. (он зашторил окна)
Танцуют. Она нежно его соблазняет, так как бы невзначай. Но добивается своей цели. Раздеваются. Свет. Естественно, приглушается. Он ложится на спину, она садится на него. Луч на ее лицо. Трамвайная трель пробивается сквозь музыку. 
Женщина: Я думала, что первый раз – он какой-то особенный, такой волшебный, как предчувствие нового года в детстве. Я думала, что желание с головой накроет меня и унесет куда-то вдаль. Как будто тело набухнет, как почка на дереве весной. Нет, все было как-то обдуманно, что ли. Да самом деле – ничего особенного. Но признаюсь честно, это не самое ужасное, чем я когда-либо занималась… И счастье, счастье какое-то разливалось по моему телу – вверх-вниз, вверх-вниз. (пауза) Все продолжилось три или пять минут. А потом… поиск своих трусов. «Нашел» – первое, что он мне сказал. 
Кларнетист: Нашел. 
Входит свет. Она на кровати. Он одевается. Подошел, поцеловал ее.
Кларнетист: Я бы остался, но репетиция.
Женщина: (поцеловала) Да иди уже. (пауза) Ты не знаешь, а твои сперматозоиды принялись за дело.
Кларнетист: Что? 
Женщина: Ничего-ничего. Иди.
Кларнетист ушел.
Женщина: (проводила его взглядом) Да… Я ему так и сказала – твои сперматозоиды принялись за дело. Вот дура. 
Встала, собрала свои вещи. Оделась. 
Женщина: Дура. Какая ж я дура. В тот же день я пошла к нему в общежитие. Хотела, так сказать, продолжить получать сексуальный опыт. Я его продолжила. Но не с кларнетистом, а с саксофонистом, его другом. (села) Тот был другой. Тот вскружил мне голову какими-то тупыми словами. Я не слушала слова. Я помню взгляд его. Взгляд хищника. Я прям сама отдалась ему за взгляд этот. Потому что никто на меня так не смотрел. Не знаю, что на меня нашло. Но это был секс – так секс. Можно сказать по-взрослому, как говориться, без трусов. После уже я его попросила не говорить ничего кларнетисту. Саксофонист кивнул мне в ответ, мол, хорошо. Наврал он. Все выложил. Все. И еще сказал, что я как шлюха бросилась на него, буквально-таки изнасиловала. (пауза) С тех пор на людей в очереди я не смотрела, и берблюжонком меня никто не называл. А сперматозоиды все-таки принялись за дело. Не знаю до сих пор чьи – кларнетиста или саксофониста. Потом родился у меня мальчик. Сынок мой. (плачет) Почему он плакал, когда родился?
Встала, пошла к вещам. Достала фотоальбом.
Женщина: (раскрыла альбом) Ты видишь? Это ему два месяца. Смотри, какой серьезный взгляд… я бы даже сказала суровый. Я думала, что он будет военным. Высоким, стройным, красавцем. Вот тут тоже два месяца. А это полгода. Ушки заостренные, а скулы, скулы-то уже в погода были. (смеется) Тоненький был, худенький. Это уже год, вот четыре. И не болел почти. А это… это семь лет по-моему. В пятом классе я его отдала в кружок на баяне учиться играть. Вот баян этот. Так это школа. Друзья его. А вот эта девочка – Лена –  с ума по нему сходила, приходила ко мне и плакала, чтоб я только за нее словечко замолвила. Я не вмешивалась. Это его друг лучший. А это они уже в армии. (листает) А это уже со мной. Когда из армии вернулся. Мы тогда фотосессию устроили. Смотри это все мы… Фотографа нашла хорошего… на память чтоб…
Убирает фотоальбом.
Женщина: Когда мне его принесли, он так плакал. Так плакал. У меня сердце кровью обливалось.   Наверно, чувствовал, что подвох какой-то ждет. Мне кажется, когда дети рождаются, они видят свое будущее. И поэтому они плачут, они не хотят терпеть то, что их ждет, то, что им предстоит вынести. Но потом они все забывают. Учатся ходить, говорить и терпеть все, что уготовано. 
Пауза.
Женщина: Сынок мой познакомился с девушкой одной и на день рожденья собрался к ней, купил большую мягкую игрушку – сам заработал. Я гордилась им. А – Лена – та девочка, которая просила за нее словечко замолвить ходила ко мне и плакалась все. Я не вмешивалась, думала… Господи, да ничего я не думала…
Пауза. 
Женщина: Я когда приехала на место аварии, первое, что я увидела – это ту игрушку. Автобус перевернулся. Гололед. И посреди крови, грязи, металла, серой травы сидел тот плюшевый медведь… Белоснежный, как будто в насмешку надо мной. (пауза) А вечером был спектакль… «Сильва». Да… и как я играла… (улыбнулась) У всех мурашки были вот такие. (показывает какие)
Пауза.
Женщина: Ну где? Где были те супергерои, которые всегда и всех спасают? Чего стоило бы им не дать тому автобусу перевернуться? 
Пауза.
Женщина: После сорока дней я поняла, что схожу с ума. Жили мы в частном доме. Повсюду был сын. Я решила продать дом, переехать в квартиру. Однокомнатную. Родственники все далеко. Внуков у меня нет. Нет. (пауза) У меня всегда были кошки. Люблю я кошек. И вот когда мне надо было уезжать, я не знала, что мне с ними делать. Куда мне десять кошек в квартиру? И мне пришла в голову самая адекватная и нормальная мысль, как мне тогда показалось. Я решила их отравить. Тем более скоро должны были начаться морозы. Пусть так, – думала я, – чем на улице они замерзнут. Я думала, что все гладко пройдет. Сварила суп мясной, фарша добавила и яда. Поели они, когда остыло. (пауза) Они возненавидели меня, бегали по дому, орали и блевали, и глазами по-человечески спрашивали меня: «За что?». Я же не могла объяснить им, что мне нужно было заново начинать свою жизнь… Потом в пакетах я их всех вынесла на мусорку. А мне тогда было всего сорок пять лет. Своеобразно я новую жизнь начала. 
Встала.
Женщина: Закутила, загуляла. Как я кутила, как я гуляла…  А как пила. Я не знала, что могу так. Меня на сцену выносили и со сцены уносили. Бывало, иду на сцену – выходить уже. Я к помрежу подхожу и спрашиваю – а какой спектакль играем? (смеется) А, бывало, напьюсь – сплю в гриммерке, а спектакль без меня играют, дебилы. А иногда специально не выходила – за кулисами стояла и смотрела, что мои коллеги делать будут – как выкручиваться. А ведь бывало, что выкручивались. (смеется) 
Поет.
Женщина: В будуаре ночного Парижа, я сижу на втором этаже. Звезды светят мне ярче и ближе, и курить расхотелось уже…
Входит молодой человек. С сумкой.
Молодой человек: Репетируешь? 
Женщина: Что?
Молодой человек:  Че рано так встала?
Женщина: Да я не ложилась. 
Молодой человек: Мам, я же просил тебя. Все будет хорошо. Буду писать. И ты пиши. 
Женщина: Куда? 
Молодой человек: В армию, мама. 
Женщина: Так что? Сегодня? 
Молодой человек: Мама, я же просил. 
Женщина: Что?
Молодой человек: Пила?
Женщина: Нет. Не пила.
Молодой человек:  (смотрит на часы) Чуть-чуть осталось, и я выхожу.
Женщина: (бежит к вещам) Я с тобой. 
Молодой человек: Мам. Мама! Мам!
Женщина: (остановилась) Что?
Молодой человек: Мы же договорились, что ты не пойдешь.
Женщина: Когда договорились?
Молодой человек: Недавно.
Женщина: Недавно… 
Молодой человек: Ты это... Все будет хорошо. Я вернусь.
Женщина: Вернешься. Я знаю. 
Пауза.
Молодой человек: Мам, я люблю тебя. 
Женщина: Какой ты у меня красивый.
Молодой человек: А что ты хотела? Сын кларнетиста.
Женщина: Кларнетиста. Высокий. Красавец. 
Пауза.
Женщина: Поверь, матери, все будет хорошо. Ты вернешься. И мы будем фотографироваться.
Молодой человек: Да. 
Женщина: Ты там не нарывайся. А то ж я знаю – ты конь-огонь. (полезла в сумку) Ты все собрал, как я сказала? 
Молодой человек:  Да. 
Женщина: (роется в сумке) Мыло, зубная паста, щетка?
Молодой человек: Есть.
Женщина: Бритва, крем? Так… Взял. Вижу. Так, а где тетради и ручки?
Молодой человек: Зачем?
Женщина: Писать.
Молодой человек: Там найду.
Женщина: Найдешь… Ты там ни на кого не рассчитывай. Только на себя.
Женщина бежит к вещам, роется, ищет бумаги и ручки. Отдала.
Женщина: Вот. 
Молодой человек положил все в сумку. 
Женщина: Ты смотри. Там ты один будешь. За тебя – только ты. Стой за себя до последнего. Слышишь?
Молодой человек: Слышу.
Пауза.
Молодой человек: (смотрит на часы) Все. Время.
Женщина: А еды?
Молодой человек: Что?
Женщина: Еды-то я тебе не дала!
Женщина бежит к своим вещам, начинает искать что-нибудь съестное.
Молодой человек: У меня денег немного есть. Я куплю. 
Женщина: Купит он. Вот, бутерброды только. Чай! (бежит за термосом) Чай. На.
Молодой человек: Термосы нельзя. 
Женщина: Чай попьешь, термос выбрось или там отдай кому-нибудь, он мне не нужен больше. 
Молодой человек: Точно?
Женщина: Сынок, все будет хорошо. (обнимает и целует его) Ты пиши мне. Пиши. Я читать буду. И писать тебе буду. Пиши мне.
Молодой человек: Мам, все. Хватит. Опоздаю. (встает)
Женщина: Сыночек…
Молодой человек: Что?
Женщина: Ты на день рождения, как приедешь, не ходи! 
Молодой человек: Мам, успокойся. Пора уже.
Женщина: Не ходи по дням рожденья! 
Молодой человек ушел. Пауза. Она замерла. 
Женщина: Эй, душа… Сколько можно жрать мои бутерброды? Сколько можно пить мой чай? Стерва…  Все. (смеется) Все до последней крошки отдала тебе! Ну! Выглянь уже. Порадуй тетушку… Стерва. 
Пауза. Села.
Женщина: Как же я так умудрилась стать ангелом? Ничего святого. Или же я в аду. Или в чистилище. Кто ж меня-то знает? Спасатель херов. А меня кто спасать будет? 
Пауза.
Женщина: А когда наступало вербное воскресенье, я всегда ездила на кладбище к сыну. Весной на кладбище много людей, и, кажется, что даже сама смерть отступила и не вернется никогда на землю.
Появляется другая женщина. Она в старой ночной рубашке. Босиком. В руках пакет.
Женщина: (замечая) Ну, как ты?
Другая женщина: (по секрету) А я себе мечту куплю.
Женщина: Какую мечту? 
Другая женщина: Самую заветную.
Женщина: А что за мечта-то?
Другая женщина: Заветная.
Женщина: Денег-то хватает?
Другая женщина: Смотри. (показывает пустой пакет) Миллионы. Видишь? 
Женщина: Нет.
Другая женщина: Смотри. Миллионы. Миллионы людей. Я на них мечту куплю.
Женщина: Да какую?
Другая женщина: Чтобы смотреть на мир и радоваться, смеяться, любить, и чтобы потом моя жизнь не превратилась в ад.
Женщина: Так это не только твоя мечта.
Другая женщина: И моя, и твоя, и чья-нибудь еще. Я поделюсь. (по секрету) Я чертей видеть начала, а они сказали, что я прозрела. Я говорю, мол, вас не было. А они мне – это тебя не было. И я поняла тогда, что мы все в аду живем, а миллионы… миллионы людей (смотрит в пакет) не догадываются об этом.
Пауза.
Другая женщина: И вот так я прозрела. Ты заходи. Я тебе много расскажу еще. А когда прозрела жизнь мою… мою жизнь раскидали по другим, чтобы незаметно стало, что меня уже не стало. А как я танцевала зато? Помнишь? А как пела? Я танцевала, а ты пела. (встает, танцует) Пой, давай! Пой.
Женщина поет. Другая женщина танцует, танцует так как сорок или тридцать лет назад, с теми же горящими глазами, а тело вот уже подводит.
Женщина: (поет) Как забыть мне те мгновенья, нашу свадьбу там, на сцене, где в любви мы поклялись? В вихре «Браво» и оваций, в пестрой смене декораций поздравлял нас мир кулис. День тот безвозвратно прожит, был сказочно прекрасен он. Увы, вернуться он не может – это был… это был сон. О, эти дни очарованья, дни светлой радости – где вы? Остались лишь воспоминанья, все прошло… И нет любви. 
Пауза.
Женщина: Помнишь ли ты? Как счастье нам улыбалось? Лишь для тебя сердце пылало любя. Помнишь ли ты, как мы с тобой расставались? Помнишь ли ты наши мечты? Пусть это был только сон – нам дорог он. 
Затемнение. Женщина одна на сцене.
Женщина: Эй, душа… Я, знаешь, видела самое страшное в жизни, то, что я врагам своим никогда не пожелала бы. (пауза) Я видела, как гаснут люди. (пауза) Я слышала где-то, когда-то, что мы, люди, наша планета – все сделано из пыли взорвавшихся звезд. Мы – дети звезд. Мы, каждый – звезды. И я видела, как эти звезды гаснут. Как они прекращают быть. И когда такое случалось, я плакала, что звезда погасла. 
Пауза.
Женщина: А после твоей смерти, твою жизнь раскидают по другим, чтоб незаметно стало, что ты уже не живешь. И забудут. Так… приспособятся. Но даже после смерти жизнь будет продолжаться. Мы будем оставаться в людях, в их настроениях и эмоциях. Мы будем, сами того не осознавая, влиять на людей и менять их. Чуть-чуть. Меняя их жизнь, меняя жизнь вообще. А некоторые из нас будут вершить историю, преображая тысячи судеб людей и стран. А когда все, абсолютно все закончится, посреди ледяного простора космоса останется пыль воспоминаний, которая будет нести память о нас, о наших жизнях. Так и я меняла людей, зрителей к лучшему.. или к худшему… А они в свою очередь меняли других, другие жизни. 
Стук в дверь. 
Женщина: Ой… угомонись уже.
Стук.
Женщина: Пошла вон!
Стук.
Женщина: Ну кто еще…
Входит девушка.
Девушка: Здравствуйте.
Женщина: Лена? 
Девушка: Да. Девушка, которая просила замолвить за нее словечко…
Женщина: И че ты пришла?
Девушка:  Проведать вас. (пауза) Сколько лет прошло? 
Женщина: А ты не знаешь?
 Девушка: Знаю. Пятнадцать лет. Просто хотела как-то завести разговор.
Женщина: А че его заводить? 
Девушка: Я же не ругаться пришла. А проведать, как вы, что вы? 
Женщина: Как? Нормально. Что? Да, ничего. Устраивает? 
Девушка: (села) Я родила. Вышла замуж.
Женщина: Поздравляю.
Девушка: Спасибо. 
Женщина: Пожалуйста.
Пауза.
Девушка: Если вам что-нибудь нужно, вы только скажите. Мы с мужем привезем все, что надо. И с сыном. 
Женщина: А че эт ты пятнадцать лет знать не знала, где я живу, а сейчас приперлась? 
Девушка: Да я собиралась. И вот только решилась.
Женщина: Мне ничего не надо. Ни в чем я не нуждаюсь. Только в уважении. 
Девушка: Я уважаю вас.
Женщина: А что ты меня бросила тогда? Бросила… Я на потолок прыгала, а она через пятнадцать лет. Спасибо. Не надо мне. 
Девушка: Я не могла тогда. И сейчас я пришла все вам рассказать. 
Женщина: Ну, раз пришла – начинай. 
Девушка: Сейчас. (пауза) Сразу после похорон я в больницу легла на сохранение. 
Женщина: Че? В подоле принесла? Эх, ты Ленка-Ленка…
Девушка: Да послушайте… Меня парень один в столицу звал. Насовсем. Ну, замуж, в общем. А я беременная была. 
Женщина: Неприятно, конечно.
Девушка: Прекратите. Что вы не понимаете? 
Женщина: Не понимаю.
Девушка: После того, как ваш сын с армии пришел, он ко мне поехал…
Молчание.
Девушка: Но я ему ничего не сказала, он там с какой-то еще встречался, а я к вам ходила, просила…
Женщина: Так ты что хочешь сказать? Что это я виновата? 
Девушка: Нет. Я виновата. Я не сказала. (плачет) 
Женщина: (тихо) Пошла вон отсюда. 
Девушка: Подождите. Я внука вам привезла. Он в машине, на улице. Ему скоро будет пятнадцать. Мы решили вас к нему на день рождение пригласить. 
Женщина: Нет у меня никакого внука.
Девушка: Что?
Женщина: Что глухая? Шлюха! Убирайся отсюда! Пришла она меня знакомить. Шлюха. Какая же ты шлюха! И еще сына моего приплела. А! Квартирка моя нужна? Тебе, может, ее так переписать? Сейчас? Документы приготовила? Не смотри на меня! Пошла вон! Шалава!
Девушка: Пожалуйста, не надо так. Ваш внук хочет с вами познакомиться.
Женщина: Нет у меня никакого внука! Нагуляла где-то, а я верь ей. Не на ту нарвалась… Стерва… Зачем же ты так со мной? (хватается за сердце) Убирайся! А то я милицию вызову.
Девушка: У меня муж хороший, он меня с ребенком чужим взял…
Женщина: Чужим? Так все-таки чужим…
Девушка: Для него он чужой был.
Женщина: Дети чужими не бывают!
Девушка: Он его воспитал. Он его как своего любит. Больше жизни. 
Женщина: (кидает в нее вещи) Вон пошла! 
Девушка: Я познакомить вас приехала. Внук ваш в машине, внизу. Я могу позвать его. 
Женщина: (села) Не надо.
Пауза.
Женщина: Лен…
Девушка: Что?
Женщина: Уйди уже. Плохо мне. 
Девушка: Может быть, скорую вызвать? 
Женщина: (плачет) Уйди, Ленка. Квартиру все равно на тебя не перепишу.
Девушка: Знаете что? Надо было сына вашего на мое день рожденья заставить идти. (вышла)
Пауза. 
Женщина: (поет) В будуаре ночного Парижа я сижу на втором этаже. Звезды светят мне ближе и ближе, и курить расхотелось…
Пауза. Сидит. Напевает что-то под нос себе. Появляется ангел. Садится рядом с ней. Подпевает ей. 
Женщина: Теперь-то ты, наконец, душа?
Ангел: Нет, не я.
Женщина: А кто? 
Ангел: Ты.
Пауза. Напевают что-то.
Женщина: Так ты что? Спасатель мой?
Ангел: Да. 
Поют.
Женщина: Странно, после Ленки не помню ничего.
Ангел: Ты собралась.
Женщина: Куда?
Ангел: На небеса.
Женщина: И не дошла? 
Ангел: И не дошла. Заплутала. 
Женщина: Сердце?
Ангел: Да, остановилось.
Сидят. Поют.
Женщина: А квартира-то кому досталась? 
Ангел: Внуку.
Женщина: Ну, слава Богу.
Звучит музыка. Дверь отворяется и наполняется светом. Ангел поднимается, дает ей руку, она встает. И идут они на свет. Ее ждут небеса обетованные, прогулки по облакам и распустившиеся цветы, которые она будет вплетать в волосы. 
Конец.
Апрель-июнь 2012 года.
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