                                 «ElenaMalchonok_Zhiznzasudbu_12+» 
                                                   Жизнь за судьбу 

                                                  (драмы на взлетах)

                                                 Действующие лица:

Гера – служащая корпорации по архивации нано-программ. Одна из тысячи. Обезличенный нано-донор для Мишель.

Бари – директор корпорации, властный романтик.

Мишель – дочь Бари, танцовщица Межгалактического театра.

Вердик – сынок богатого совладельца, для которого крадут талант при помощи биофагов  для Мака.
Мак – служащий корпорации. Возлюбленный Геры.

Анжи – партизан из 1945, ему удается похитить научные разработки биофагов для пересадки ума и таланта;
Дэн - охрана директора.

В массовке – нанодоноры, роботы.

Действие охватывает 3 века: 1945 год - прошлое, 2045 г. - настоящее и будущее 2145 г. Место действия – Земля с выходом на межгалактические орбиты.

                                               Действие первое 

                                                 Сцена первая

(В оформлении преобладают полусферы и круги. Пространство без острых углов).
Нанокорпорация. Гера, откинулась на спинку стула за рабочем столом.
ГОЛОСА (При звуковой трансляция в видеопроекции на всем пространстве сцены и зала в виде электронных волн, объемно в 3D): 
- Ты не боишься, что с тобой что-то случится…
- Не самое страшное происшествие…

- Ты не в себе, ты не на месте…

- Ты вообще живая или ты умерла?

- Мы начинаем делать!

ГЕРА: (Выходит из забытья) Уснула. Мне снилось... Не мой сон. Бывает же такое? Не в смысле - уснуть за работой. Как будто видения другого человека. А работа она - только моя, к тому де сегодня мне многое надо рассортировать.

БАРИ: Гера, зайди ко мне с отчетом.

Гера: Я еще не все свела, не всё закончила.
Бари: Бросай несрочное, есть новости важнее. Вчера наша Мишель, моя дочь, произвела фурор на сцене Межгалактического театра. Это был настоящий успех. Ты молодец, ты хорошо поработала, ты заслужила отдых. Устрой себе настоящй праздник!
Гера: Спасибо, Бари, поздравляю Вас с Мишель. Как долго вы об этом мечтали. И Вы смогли достичь цели.
Бари: Что значит мечтали!? Что за сомнения, мы знали. Все знают, что моя дочь Мишель – талантливая танцовщица, лучшая в галактике. Или ты просто завидуешь ее успеху.
Гера: Что Вы я искренне рада, я от всей души поздравляю…

 Вбегает Мишель

Мишель: Папа Вердик прислал мне цветы.
Бари: Отлично! Его внимание ты заслужила. Он признал твой успех.
Мишель: Папа, но сам он не пришел. Он не видел моего успеха. Представляешь, в это время он испытывал свою железяку. Вердик просто… не любит меня. Вот и все.
Бари: Мишель, о чем ты говоришь, он не любит искусство – в этом вся проблема, парень его не понимает. Вот и все. Ему гораздо интереснее скорость и схемы. Но он непременно еще увидит тебя на сцене, восхитится твоим танцем. 

(Гера пытается тихо уйти)

Бери: Стоять, ты куда? 
Гера: Мне надо закончить дела.
 Бари: Вот именно надо лучше работать, чтобы танец моей дочери внушал всем-всем -зрителям, поклонникам - любовь. Чтобы она только появлением своим вызывала восхищение. У всех! И это твои недоработки. Дело ведь не только в пластике. Требую, чтобы в свою работу ты вложила больше чувства. Потому, что от него зависит успех моей дочери. Какое будущее ты можешь обеспечить нам такой безответственной самоотдачей. Ты - бесталанная лентяйка, серость космическая, зря просиживаешь время. Выполнять!
Мишель: Папа, ну за что ты ее… тут держишь. Пригрел межгалактическую змею. Геру надо ликвидировать.

Бари: Мишель, ты прекрасно знаешь, что она твой донор, что она залог твоей успешной карьеры на сцене. Без нее не случился бы вчерашний фурор - я не могу ее ликвидировать, по крайней мере, не сейчас, а до тех пор, пока…
Мишель: Папа, мы должны заставить Вердика полюбить меня. Пусть через нее при помощи фагов. Ты должен устроить и это. Этот мужчина  всегда будет расчетливым и безразличным ко мне, да он никогда и никого не способен полюбить. Без чувств, без подпитки донора, без перекачки – наш союз не случится. Понимаешь никогда. 
Бари: Все сделаю для тебя, дорогая моя звездочка. Я решу и этот вопрос, ради тебя - все судьбы мира ради тебя. И жизни их отдам, если будет надо!
                                                        Сцена 2

 Голос: Сбой системы. Внимание, сбой системы.
Анжи переносится по тоннелю времени из своего 1945 года в 2045. Оружие и туба с разработками в руках.

АНЖИ: Кажется, я от них оторвался. Где, где биофаги по пересадке таланта и интеллекта. Фу, кажется, все на месте, все со мной. Это же надо было попасть в такой переплет между двух огней. Сначала с нацистами - бой, потом с партизанами. Третий фронт прям получается. Я один – третий фронт (довольно усмехается). Сильно и героически! Видимо, в руках у меня, действительно, очень ценное. Точнее бесценное. Партизаны говорили, что благодаря разработкам можно передать интеллект от одного человека другому. Идея в духе нацистов, в аккурат про мечты о совершенной нации. На самом деле просто одного Сверхчеловека интересует единоличное мировое господство над миром. Посмотрю, как это устроено, как работает…
ГОЛОС: Сбой системы. Внимание, сбой системы. …

Анжи: Что-то пошло не так!? Где я..

За сценой шум и суета выходят Мак и Вердик.

Вердик: Ты кто? (смеется над его видом)

Анжи: (пытаясь защититься, потом меняет тактику). Не знаю! Кто вы - не знаю!? Не видел такого оружия ни разу, это что? Да, с моим пистолетом бесполезно, так полагаю, сопротивляться. (пытается убежать) Возвращается под давлением роботов, наступающих с арьерсцены) Бля-ск планеты, судьба вот была уйти от фашистов, и партизан перехитрить - судьба. Бля-ск планеты, чтобы попасть в руки британской разведки…
ГОЛОС: Не переводимый диалект.

Вердик (переглянувшись с Маком): Достаточно наговорил на непонятном языке – даже программа не читает. Сдай оружие, и следуй за нами. Разберёмся, кто ты такой (забирает и разработки. Анжи прячет их за спиной). Сдать!

Анжи: Не оружие же это, так. Мои личные вещи. 
Мак: Неважно – нужно все сдать. Так положено, а мы разберемся.

ГОЛОС: Работа системы восстановлена. (все уходят)

                                                   СЦЕНА 3

Гера и Мишель в танцевальном зале. Мишель танцует.
Ми: Сегодня мои ноги железные – не гнутся и не тянутся.

Гера: Мышцам надо дать отдохнуть, да и ты устала.

Ми: Тогда выпьем кофе (вешает полотенце, идут за стойку). Давно хотела спросить, а ты встречаешься с кем-нибудь. Точнее, есть ли у тебя парень?

Гера: Мы общаемся с Маком. Он - единственный, с кем я общаюсь в корпорации. 

Ми: О, представляешь, мы тоже общаемся с Вердиком. (Достает как в воздухе – экран, нажимает кнопки, читает – Дорогая, ты в чем сейчас одета или раздета? – Мишель ты неповторима, особенно сзади! - Как считаешь, переписку можно считать общением? Нет, даже интересом, или может началом большого чувства?

Гера: Думаю, что это начало чего-то нового…

Ми: Вы с Маком общаетесь по-настоящему? Или виртуально?
Гера: Мы видимся, в основном, встречаемся после работы, ходим в гости, вот так кофе пьем. Мне он пишет редко. Я ему не пишу.
МИ: Между вами - любовь?

Гера: Ровное, спокойное отношение, как у сотни других, работающих в корпорации. Не знаю… Иногда я вспоминаю: между нами, что-то большее. Как будто вспышка на солнце, ярко и тепло, и в тот же миг я теряю воспоминание. Не могу удержать в памяти ощущение, понять его – было это, или это мечты, или я все напридумывала себе сама. Может фильм или спектакль посмотрела, а может играла в игру… Не знаю, дежавю какое-то, но в этот миг я испытываю беспокойство, неоправданное волнение, даже панику из-за боязни потерять память.
Ми: Значит, присмотрись к нему, попробуй первая – сможешь его влюбить в себя? Здорово я придумала, давай играть, как в игре – начинай, заводи первая. (приходит смс) – Мишелька, ты моя Кассиопея, иду на стыковку. О, давай ты напишешь смс-ку Маку.

Гера: Нет, не стоит. Мне переписываться не нравится. Так гОлоса не слышно, не видно глаз. И вообще не понятно, что написанные буквы в себе несут: какой смысл, какую эмоцию. Да и тепла не дают. Ничего не дают. Слова, слова – пустые образы. Смыслы на стыковке – правды и лжи. Тем более, когда говоришь о чувствах, как только скажешь, то сразу становится как-то неловко и стеснительно, как будто кто-то обманул, или обманулась… 
Ми:  Странно. А мне больше нравится вирт. Надо же попробовать когда-нибудь. Всё, меня ждет Вердик.. До завтра, в классе.

Гера: Беспокойно как-то (показывает на сердце) здесь. И здесь неуютно (обводит взглядом класс). Мне здесь не место. Я поняла - это не я. Что же случилось, что произошло, как я могла все забыть. Вспоминай, Гера, вспоминай. Нет, я не успеваю осознать, как мысли стираются в моей голове. Они мелькают так быстро, стойте, стойте, я не успеваю за Вами (бежит за эфемерным). Я не успеваю думать, спешу полюбить, а в итоге - не успеваю жить. Или, может быть, кто-то живет моей жизнью, моей судьбой. Чья-то воля заставляет испытывать меня те чувства, которые мне не свойственны, или до которых я еще не созрела. Кто-то программирует мое поведение, диктует мысли.
Входит Мак

 Мак: Гера, вы станцевали? Идем?

Гера: Мак, ты мог меня полюбить (горячо)
 Мак: (роботоподобно): Я люблю тебя. Нам надо идти - ждут же. Не время для разговоров (мягче). Ты же знаешь, без нас вечер не начнут. А беседа о чувствах всегда затягивается, к чему нам длинные встречи наедине?
Гера: Подожди, Мак, это важно. Там сотни таких как мы, начнут без нас. Мне привиделись мысли - они были о чувствах, и о счастье. Будто я парю, я танцую, я растворяюсь в свете. (прыгает за чем-то). Не улетай! Мак, так бывает с тобой? Ты хочешь остановить мысль, ее образ, а она испаряется. Ты только ее подумаешь, а она уже ускользает.
Мак: Да, бывает. Как будто бег часов ускоряется. По моим ощущениям время - не движется, и не по спирали, а центробежно убыстряясь, летит в воронку. Уносит за собой все образы. А ты стоишь в пустоте - было ли? И остаешься один на один с собой - пустой. Как в вакууме, и без возможности дышать.
Гера: Но сейчас мы вдвоем, а меня удивляет другое.
Мак: Что именно
Гера: Они повторяются. Появляются снова и снова, удивительные - свежие мысли, значит куда-то они и уходят.

Мак: Точно мы бредим или болеем, и я никак не могу удержать в голове этот бред.

Гера: О, удержать это стало моей навязчивой идеей. Словно в этом вся суть меня самой, смысл моей жизни здесь.

 Мак: Сегодня мы задержали человека из прошлого. Он рассказал о разработке биофагов, которые позволяют качать таланты и интеллекты от одних к другим. От гениальных – к самым заурядным личностям. Те, кто наделен властью, могут позволить себе нескольких мозгодоноров.
Гера: Тебе не кажется странным, что внешние идеи мы воспринимаем. Запоминаем, а то, что рождается внутри нас, как бы не развивается в нас. Исчезает?
 Мак: Мне более странно, что мы не испытываем желание использовать наш дар, данный от природы, что у нас нет амбиций, стремлений к власти или к славе. Бари, Мишель и другие – буквально одержимы идей стать сверхчеловеками. Они жаждут больше и больше, никак не могут насытиться и остановиться.
Гера: Знаешь, у меня иногда возникает ощущение, что Бари меня ненавидит, что он хочет меня убить. Но что-то его останавливает.
Мак: Я не позволю ему

 Гера (одергивает): Я и сама не сдамся, но что его останавливает…

Мак: Я знаю, что нам делать, идем к путешественнику во времени.

                                                      Сцена 4.

Бункер в сфере, в ней содержат Анжи.
Мак: с тех пор как ты появился в корпорации, с нами происходят странные вещи. Раньше мы не задумывались – куда убегают наши мысли, а теперь, словно биополе от тебя – сбивает нас. Не связано ли это с твоим появлением здесь? Что у тебя в тубе ты можешь рассказать нам? И какие твои цели, зачем ты сюда прилетел?
Анжи: В ней мои личные вещи.

Мак: Не ври, до того, как мы тебя обнаружили, ты говорил о биофагах. Что это за вирусы. Как они действуют, как они могут мой интеллект передать другому человеку. Могут ли транслировать мои мысли?
Анжи: Я – воин. Я не могу ответить на ваши вопросы. Я и сам смутно осознаю, как так получилось, как я попал из одного времени в другое. Честно, у меня так случайно получилось. Но ведь я думал, фантазировал, что вот бы мне провалиться на этом месте, и оказаться в безопасности, где нет войн, нет смерти. Где люди живут в уюте и счастье. Не задумываются ни о чем. Сначала мне так и показалось, что здесь общество легкомысленно. Как-то поверхностно размышляет, понимаете, что все решается по ходу, по какому-то счастливому совпадению обстоятельств. И вдруг вы у меня спрашиваете про разработки, о биофагах. О, для вас это прям глубокие мысли.
Мак: (улыбаясь) Я - инженер. Давай вместе попробуем это узнать. Вместе у нас получится неплохо.
Гера: Хоть вы и Воин, мы не враги для Вас.

Анжи: Почему я должен вам поверить, какие у вас есть гарантии. Вы заперли меня здесь, Мак, а теперь доказываете, что у вас добрые намерения.

 Гера: Мы не сможем ничем и никак вам навредить. Это ли не лучшее доказательство. Но если вы не хотите идти нам навстречу, то и помочь вам мы ничем не сможем. Мак, пойдем.

 Анжи: Нет, постойте, я подумал. И может, действительно, мы будем полезны друг другу. К тому же у меня положение, прямо признаю – безвыходное. Из этого бункера нет выхода, да, кажется, живым без вашей помощи мне вряд ли уйти. Так что смотрите! Лично я ничего не смог понять в этих записях.
Мак и Гера склоняются над тубой, из нее появляется странное свечение (происходят необъяснимые вещи с героями в пространстве и во времени).
Мак: (задумчиво) Судя по всему, при помощи биофагов еще век назад ученые могли блокировать, перекачивать, в общем, влиять на нейронные связи мозга. Так как же воздействовать на человеческую память… (читает дальше что-то непонятное). О, кажется, они использовали свойства и состояния, присущие нашему организму. 

Гера: Что именно?

Мак: Например, в критических ситуациях возникает амнезия, когда не помнишь прошлое. Человек может забыть трагедию, горькие воспоминания. Биофаги искусственно блокируют их, как здесь в разработке написано, это происходит при трансляции от одного - другому человеку. Вместе с мыслями и талантом человек теряет личную памятью, забывает о том, что с ним происходит. 

Анжи: Вот почему эмоции притуплялись после боя. Страшное - кровь, смерть друзей - быстро забывалось, и ход времени убыстрялся. 

Мак: Твоя нейронная чувствительность вместе с биофагами в тубе, видимо, помогли тебе совершить перемещение во времени. Может поэтому оно случилось именно с тобой.
Гера: Как ученые это делают? Они вживляли биофаги в нейроны мозга? Или эфир, вызывающий свечение, транспортирует их?
Мак: Почему в памяти стираются воспоминания о личных событиях этих времен?! Интересно.
Анжи: Наверное, у кого нет прошлого и настоящего, будущее тоже призрачно. 
Гера: Бег времени может замедлять ход, когда смотришь с высоты. Мак, попробуй!
Мак: Пусть высота станет нашим будущим, Гера.
                                                            Сцена 5

Взрыв. Трагедия. Шум и многоголосья за сценой.

 Ми: Он погиб. Он разбился. Он оставил меня. Я знала, что эти проклятые железяки не доведут его до высот. Я чувствовала, что они убьют его. Папа, что теперь со мной будет.
 Бари: Мишель, да произошла трагедия. Ужасно. Но не преувеличивай, доктор сказал, что есть надежда. Возможно, его и спасут. Не думай о плохом, посылай в космос только оптимистичные мысли.
Дэн: Врачи корпорации – лучшие специалисты галактики, они делают все возможное.

Бари: Как вы могли допустить такую оплошность? Как произошла авария? Он был дважды защищен – у него тройной интеллект. Сила и мозг еще двоих доноров лучших мыслителей галактики. Это лучшие испытатели! И такая глупая авария, я спрашиваю, как такое могло произойти? 
Дэн: Перед трагедией появилось странное свечение, непонятное биополе. И Вердик растерялся. Мы на пульте центра пытались управлять, пытались вернуть его на базу с орбиты. Я сожалею, он совершил много неправильных действий, допустил грубые ошибки, их природа необъяснима. Когда корабль вернулся в отсек – пилот уже был без сознания, в коме. Возможно, мы получим более точную информацию, когда он придет в себя.
 Мишель: Какие гарантии? Когда он очнется, вернется в сознание? И что вообще, с его телом?

Дэн: Внешних повреждений врачи не обнаружили. Он не пострадал. Нарушена мозговая функция.

Мишель: О, все кончено, если нет гарантии его возвращения в разум!

Бари: От переживаний, Мишель нас отвлекут дела, давай займемся работой. (Мишель и Дэн уходят). Гера, где вы были в момент аварии, почему не на месте?
Гера: Это было свободное время, и я ходила…

Бари: Свободное? У вас нет такого времени, Гера! Вы должны быть в системе день и ночь. Нет, я запрещу вам выходить из корпорации.

Гера: Каким интересно образом, Вы привяжете меня, пригвоздите или посадите на цепь?

Бари: Как ты смеешь, да я разотру тебя в космическую пыль.
Гера: Вы этого не сделает, точнее не сейчас. Вы не сможете это сделать сию минуту.
Бари: Почему же?

Гера: Я вам еще нужна. Вы используете меня. Не мое предназначение служить корпорации. Так угодно Вам, подпитывая талант вашей бездарной дочери – Мишель - моим даром, моими способностями, и вы процветаете.
Бари: Твои таланты?! Они давно уже не твои, о чем ты говоришь?! Ты – космическая пыль, биомусор галактики! Как ты вообще посмела раскрыть рот, когда тебе дали работу в лучшей корпорации Вселенной. Сидишь здесь, дармоедка. Кто позволил тебе рассуждать. Я запрещаю тебе думать. В бункер ее. 

Охрана уводит Геру в бункер.

                                             Сцена 5.

Вердик в палате лежит без сознания. Бари заходит к нему.

 Бари: Что-то пошло не так, а что если все мозгодоноры корпорации, все биороботы восстанут? Как могла Гера осознать, что ее талант передан Мишель, что она обезличена. Где гарантия, что эти миллионы не дойдут своими донорскими мозгами до понимания реальности. Где система дала сбой? Если Геру не уничтожить теперь, то моя империя рухнет. Без пафоса. Тысячи клонов - шоуменов, политиков и дельцов потеряют интеллект и способности своих доноров, а значить славу и власть. Они уничтожат и меня. Это крах, это конец. Может я еще смогу ей управлять, ведь Мишель без природных данных Геры – не танцовщица!?
Вердик: Гера – танцевала… Вот откуда у нее такие статные ноги, они мне сейчас снились.

Бари: Это был сон Мака. Ты же знаешь, что он твой донор?! Хорошо, что ты пришел в себя. Сон твой говорит, что еще не все потеряно. Расскажи. Что произошло на орбите. 
Вердик: Я растерялся вот и все. Увидел странное свечение, вместе с ним улетучилось все, что я знал. Меня как будто затянул вакуум бессмыслия. Я не смог собрать мысли в кучу, вот и все. Больше ничего не помню. Как я оказался в отсеке?

Бари: Твой корабль довели и загнали в отсек ребята с пульта управления. Хорошо, что ты приходишь в себя, поправляйся. Мне надо идти, кажется, у корпорации серьезные проблемы. 

Вердик: Моя голова трещит по швам. Все эти мысли – мои и не мои. Зачем мне они, мне одному. Это они довели меня до потери рассудка. Они и в коме не оставляли меня. Эти идеи переплетались, извивались, как змеи, они словно издевались надо мной. Они путали мое сознание. Я не понимаю, где я настоящий. Мне душно, мне нечем дышать, что сводит меня с ума? Я боюсь, но чего? Безумия? После владения столь совершенным интеллектом. Нет. Я боюсь знаний. Они как отдельная от меня субстанция. Они бесконечны, они управляют мной, и кажется, моя голова сейчас треснет (пытается двигаться). Я не могу управлять своим телом. Мысли управляют им! О, расплата! Это серьезная побочка! Все эти технологии, все эти желания получить себе одному - все самое совершенное. И подчинить всех своему интеллекту, воле, - о, мечты об абсолютной власти. Вот к чему привела интеллектуальная жажда! Меня подавляет моя же амбициозность. Мера, о! Верните мне чувство меры, хочу обрести себя реального. Реальность. Ты мне нужна – в моих мыслях. (встает и мечется) Или нет, мне срочно нужен еще один донор. Сон, мне снится, да! Сейчас я очнусь и все будет как прежде, я буду знать, что мне делать, я остановлю этот безумный калейдоскоп из чужих мыслей и чувств. Не надо мне немоих желаний, и планы на жизнь хочу свои! (щепает себя). Только бы проснуться… Нет, надо просто не думать, надо делать. (Вердик бежит к своему кораблю, взмывает и погибает, падая вниз).
                                                  Действие второе 

Мак: Ты сегодня светишься, как вот та звезда, Гера! И космос перестал удручать меня своей бесконечной неопределенностью. Теперь я знаю, куда мне идти и что делать. Когда у меня есть ты – мне все по силам!
Гера: Неужели сейчас все происходит с нами! Мы уже однажды испытывали эти чувства – переживаем вновь счастливую ситуацию. Космос как будто внутри меня, он рассыпается на миллионы галактик. Они щекочут мои нервы до полета в невесомости. Неужели так бывает – я не могу поверить в это.
Мак: Это здорово, что и ты все вспомнила, ведь сила всегда во взаимности.

Гера: Мак, не спеши – не так быстро - очень неожиданно, и способно выбить меня с орбиты. От бури эмоций моя душа отвыкла. И давай не будем громко говорить. Давай лучше танцевать – внутри меня все парит. (меняется настроение) Я боюсь потерять то, что мы только обрели. Чувство как бы повзрослело, стало другим, более объемным. И… я не знаю – может лучше остановится?!
Мак: Что? Ты предлагаешь опять расставание? Мы столько лет были рядом, и не могли испытывать эмоций. Мы словно не жили, когда не любили, считай, - были в разлуке. Мы потеряли столько счастливых лет! Все это время мы могли быть вместе, и ты предлагаешь остановиться! Будет что будет, но этот путь я пройду вместе с тобой, до конца.
Гера: Я не хочу расставаться. Я предлагаю другое. Ты неправильно понял - мне страшно, я боюсь потерять, боюсь все забыть. Ты не представляешь, каких усилий мне стоит, все удерживать сейчас в памяти. Мгновения счастья – словно кометы – распадаются. Я опять забываю, и что вспомнила из прошлого, и теряю нить реальности, в которой сейчас возродилось наше чувство. Почему любить – требует столько усилий. Мне больно, Мак. Почему с нами происходит все не так легко и просто, не так романтично, а через преодоление, через страх потерь?
Мак: Откуда ты знаешь, может так происходит абсолютно со всеми? Не отчаивайся, я рядом, значит я помогу тебе. Пока я уже научился удерживать здесь (на сердце), и здесь (голова). 
Входит Анжи

Анжи: Мак тебе повезло больше, чем Гере. Вердик разбился. К тебе вернулся твой интеллект.

Гера: Вердик погиб? Бедная Мишель!

Анжи: Зато Мак теперь перестал быть донором, к нему вернулись все способности. В них – твоя сила, Мак. Как ты, Гера, можешь говорить «бедная» Мишель?
Гера: Но я тоже смогла полюбить. Правда, чувство требует усилий для памяти. Чтобы запомнить свои ощущения, надо прилагать столько энергии.
 Анжи: Мишель продолжает пользоваться твоим даром, вот ты и теряешь мысль, вс еще не способна удержать в памяти хоть что-то. Все просто. Ты смогла испытать любовь – и для Мишель открылась возможность прочувствовать настоящую любовь. О, она очень богата, Гера, особенно теперь.
Мак: Гере же удалось частично вернуть вспоминания?
 Анжи: Вы были правы, благодаря разработкам из тубы. Но вам, ребята, еще много предстоит преодолеть. Вы еще поборетесь за свои чувства. Вас ждет нелегкий путь к обретению своего счастья, если, конечно, вы этого хотите?! 
Гера: Конечно, хотим. У нас есть шанс, Мак. Мы сможем победить корпорацию.
Мак: (размышляет) Те, кто потерял талант не способны и любить. Мишель, которая пользуется даром Геры, – холодна и себялюбива. Она в вечной погоне за славой, к тому же потеряла и возлюбленного. Для чего ей сейчас чужие чувства? Она вполне может быть довольна своим пустым сердцем, отсутствием привязанности и обязанностей. Она спокойна от внутренних терзаний и борьбы, счастлива по-своему. Анжи, Гера, прекрасный момент воспользоваться этим положением!
Анжи: Вы правы, надо бороться, пока есть шанс у всех нас, у тех, кто не сдается. И продолжает бег до победного! Еще амбиции вам в помощь, если только они не вытеснят ваши желания быть вместе. Вдруг за ненадобностью исчезнет и ваша любовь, этот рудимент души?
Мак и Гера: Нет!

Анжи: Тогда надо искать способ, как нейтрализовать Мишель!

Мак: Надо продолжать любить (уходят).

                                                             Сцена 2

Бари и Мишель в офисе корпорации.
Мишель: Он оставил меня. Он эгоист, он всегда думал только о себе.

Бари: Как показала запись с камер – он как будто сошел с ума. Нес бред о том, что все его мысли переплелись, и он не знает, где его, а где – чужие. Доктор считает, что симбиоз мыслеобразов породил галлюцинации, и подтолкнул его к ошибочным действиям.

Мишель: Значит ли это, папа, что использовать донорские способности – небезопасно?

 Бари: До сих пор никаких побочных реакций не возникало, клиенты всегда и всем были довольны. Меня тоже настораживает, что до появления у нас биофагов, которые переместил сюда из прошлого Анжи, не возникало подобных проблем.

Мишель: Значит, мы тоже рискуем сойти с ума?

Бари: Бедная моя, Мишель! Тебе сейчас нелегко, ты опасаешься всего, потому что потеряла возлюбленного.

Мишель: Не лицемерь, папа, ты же сам знаешь, что я никогда его не любила. Хорошо, что ни он, ни я не позаимствовали эту силу любви у наших доноров. Чтобы я с ней делала? Чтобы не испытывать страх, пожалуй, знаю, что мне сделать сейчас с талантом Геры: я иду репетировать. Вечером предстоит важный спектакль – будут все, весь свет корпорации. Энергия поможет сделать мой танец незабываемым. (Уходит)
Бари: Гера, дай нам еще один вечер, не подведи. Система дала серьезный сбой, безумец Вердик усугубил ситуацию своим падением. Его талант вернулся к Маку, который будет в прозрении искать выход из системы. Я не позволю этому случится, надо действовать. Он может узнать всю правду, это уничтожит нас. Дэн, где ты?
 Дэн: Я здесь!

Бари: Покажи мне, где сейчас Гера и Мак, чем они заняты. Чтобы их обезвредить, мы должны опередить их.
Дэн: Конечно, Бари (Смотрят, в мониторы)

                                                 Сцена 3

Гера и Мак (на одной площадке – в параллели с Бари). 
Гера: Если все это с нами уже было, как мы могли столько лет жить в корпорации, видеть друг друга, и ничего, ничего при этом ни разу не почувствовать?! Почему мы не вспомнили о наших отношениях...
 Мак: Радуйся, что наши чувства оказалась настолько сильными, что после долгих лет забвения, мы снова вместе. И узнаем новых себя, других Геру и Мака. Да, мы другие. Главное, что мы вернулись к себе, время не разбило сердца, не испортило наши характеры. Мы сейчас вместе, и теперь все будет лучше - все будут иначе.
Гера: Единое биение наших сердец – это сбой для корпорации Бари. Она настолько сильна, что скоро устранит и эту поломку, и мы опять забудем друг друга, все что было в прошлом, и что есть сейчас. Как нам спасти любовь?
Мак: Мы будем бороться за то, чтобы быть вместе. Ты согласна идти до победы?

Гера: Я полна смелости и решимости, чтобы быть вместе. Мы спасем наше будущее – одно на двоих.

Мак: Даже если для этого придется переместиться во времени?

Гера: Мне не страшен любой путь с тобой. Это будет путешествие во времени?
Мак: Мы переместимся туда, где нет Бари и его корпорации.

Гера: Там будут другие люди, Мак. Будут другие трудности пространства и эпохи. А что, если там будет голод, разруха война? Что если нас убьют Мак.
Мак: Здесь нас точно лишат наших способностей и чувств, мы не сможет удержать друг друга. Это ли не смерть?
Гера: Только не это: не хочу опять быть бесчувственным донором, чтобы другие жили моей жизнью, я не потерплю больше, чтобы меня использовали. Я узнала об этом, попробовала жить полноценно, мне стало вдвойне тяжелее принимать условия, которые диктует корпорация. Жить для них, без своей судьбы стало просто невыносимо! (переключение на Бари)
БАРИ: Это же революция. Дэн, я предчувствовал. Гера – это же угроза для всего человечества! Это не только опасность для моей корпорации, для будущего успеха моей дочери! Дэээн! Им нельзя позволить совершить побег. Их надо остановить! Действуй!

                                                                         Сцена 4

АНЖИ собирается вернуться в свое время по тоннелю времени.

Мак: Мне пришла гениальная идея, до безумия гениальная. Мы отправляемся сейчас с тобой, Анжи, в прошлое.
Анжи: В твоей идее безумия больше, чем гениальности. Вы собираетесь бежать в 1945 год? Вы же знаете, что там сейчас война. Не звездная, не на далекой орбите. Война, на которой уничтожают миллионы людей, гражданских людей. Это вам не роботов из строя выводить. Осознаете ли вы степень угрозы своим жизням, у вас там нет будущего. Даже если вы выживите, вы не приспособлены к тем условиям, к тому образу жизни. Вы ничего не знаете о том времени.
Мак: Мы немного знаем – читали. Нам все равно, где и в какое время жить. Быть вдвоем – вот главное. Мы обрели себя. Свои таланты и нашу любовь. В паре мы стали сильнее – мы решим все эти трудности в любом времени и вне пространства корпорации.

Гера: Мы столько потеряли времени, а сейчас, став одним целым, приняли это решение вместе. Здесь у нас нет будущего, Анжи, поэтому мы летим в прошлое! Прежде чем принять решение, мы все обдумали.

Анжи: Вы рассуждаете, как Бари. Такое впечатление, что вы доноры друг для друга, вы как бы перетекаете в друг друга. Взаимообмен по принципу сообщающихся сосудов. Это ли не гибельная идея от вашей корпорации? И она перешла к вам. Она заразила вас! Да, да!
Мак: Нет, это просто побочка вируса - считай так (смеется). Мы сможем противостоять, потому что сейчас нас двое, значит мы сильнее вдвойне. Поэтому мы как можно быстрее отправляемся с тобой, Анжи, в путь! Сейчас надо действовать на опережение, не позволить Мишель уничтожить талант Геры.

Анжи: Какие глупцы. Они готовы совершить побег ровно в век назад. Они думают, что там лучше, что там они сохранят свою индивидуальность, свой талант и интеллект. Ни прошлое, ни будущее – не спасает того, чего просто нет в природе. Нет равенства, нет гармонии! О, а что могут люди, толпа. Вы не представляете: многие захотят вторгнуться в ваш мир. Любви не будет! Люди своими мыслями, советами, комментариями, своей завистью и сплетнями заберут, вычерпают все до капельки – если она и была у вас, эта любовь. Память? И та выхолощется на ветру, сотрется об реальность с ее заботами, сгинет в тяготах, в итоге – уничтожит вас и ваши чувства. Ничего не грозит только одному - Сверхчеловеку.
                           Сцена 5

 Дэн у пульта управления.
Дэн: Все, я заблокировал тоннель времени в будущее.
Бари: Идиот, да они просто сядут на один из кораблей – и улетят. Ты обесточил отсеки?
Ден: Нет, этим путем им от нас не сбежать.  
Бари: установите за ними тотальное наблюдение. Сегодня вечером у Мишель спектакль, и я не могу позволить Гере сбежать, так же как не могу ее сейчас убить. Не сегодня, а завтра ты предложишь мне новую кандидатуру для донорства. Дочь не сможет танцевать без перекачки. Ты все устроишь! Только так мы сможем нейтрализовать их, уничтожим заговор. Исполнять.

Дэн идет к мониторам находит Мака и Геру, Анжи.
ГОЛОС: Внимание на корпорацию надвигается космический смерч. Внимание.

Дэн: Что происходит. Биополе в сгустке с другими, его не позволяет выделить третья сила. Как разделить энергии – одну от другой?

Параллельно на сцене Гера, Мак и Анжи, которые готовятся войти в тоннель времени.

Дэн: невероятно система блокирована. Три, два, один – показывает несколько вариантов ответа. Все в красном уровне. Это зашквал – это опасность! Они самоубийцы. Они собираются перемещаться. Бари, это я был прав, и не настолько я безмозгл, а вы в меня не верите. Им не нужен корабль – они и не думали об отсеках. Они совершают побег назад через жизни, рискуют, и не боятся смерти. И я не смогу им ничем помешать. Как их остановить? О, это выше моих сил. Тоннель открыт. Что они делают, безумцы, они выбрали прошлое! Неужели им настолько здесь невыносимо, что они, сломя голову мчаться в смуту, в природные катаклизмы, в голод, холод и неустроенность…
Трое исчезают, их перемещение сопровождает скрежет, треск, светопредставление, затем наступает тишина.

Дэн: Ну. Вот и все. Надеюсь, это путь к счастью, а не к смерти. Пусть вам повезет, безумцы. Пусть хоть кому-то повезет. Даже если вы доберетесь живыми, пусть вам и там повезет - выжить в новой среде. В агрессивном обществе, в любом случае, желаю обрести комфорт и любовь. Я видимо, навсегда остаюсь здесь, все тем же жалким рабом. Интересно, а вы, убегая от зависимости, сможете не стать рабами при других обстоятельствах? Сейчас еще более интересно, как проходит выступление Мишель (включает другой монитор, показывает сцену театра). О, да это танец «Умирающий талант Мишель»! Без дара Геры.
Мониторы на перебой показывают выпуски новостей.

ГОЛОСА (при этом трансляция в видеопроекции на всем пространстве зала – объемно – 5D)
 - Корпорация Бари теряет таланты.

- Это провал! Мишель упала со сцены.

- Блистательная танцовщица галактики оскандалилась.

- Мишель названа Метеоритом Межгалактического театра. Её талант быстро сгорел.
- Скандал в крупнейшей корпорации Галактики...

В отсек пульта с мониторами вбегает Бари.

-Ты не справился? Да, Дэн? Ты не смог их остановить? Почему-у-у? Что теперь будет со мной и с моей системой (слушает новости) Бедная моя дочь! Я не смог обеспечить тебе счастливое звездное будущее. Это конец. (ЗТМ. тишина).

                                                     Сцена 6.

(Бари в отчаянии. Входит АНЖИ, который не стал отправляться в прошлое.)
Анжи: Я предлагаю тебе сделку века. Я предлагаю тебе больше - сделку с Вечностью.

Бари: что ты можешь дать мне взамен моей империи, где все было подчинено мне одному. По моей воле все жили, им разрешалось дышать! Я одни по своему желанию распоряжался – кому стать богатым, кому счастливым, кто-то обретал популярность благодаря мне… Все это вы разрушили в один миг. Как все они могут быть радостными, счастливыми, улыбаться и любить. Я вам этого не разрешал! Ты тем не менее остался здесь, я удивлен. Зачем?
Анжи: Я помогу тебе избавиться от всех, кто светиться счастьем. Я сделаю все, чтобы они не раздражали тебя в своем разнообразии успеха, не разрастались счастьем, не раздувались как индюки от собственных амбиций. Тебе их жизни и чувства не дают спокойно пребывать с собой в мире. Ты сравниваешь их с собой, и увы в этом сравнении – ты бледен и жалок. Оно не в твою пользу. Знаешь почему? Потому что сравнить – это вычесть. Значит ты потерял. Ты много потерял, так всего себя и растратишь.
Бари: Не ломай мне мой мозг, он у меня один. И в отличии от всех этих бездарей – он мой. До сих пор я был первый, успешный коммерсант Галактики. Только благодаря своим силам, рассчитывая только на себя. Я всегда был в прибыли, о каких убытках ты ведешь речь?

Анжи: Сегодня ты все потерял. Все свое бездарное и счастливое Человечество. У тебя нет будущего. Потому что при помощи этой тубы и этих разработок нацистов, я заберу весь талант и интеллект Земли. Ни много, ни мало. Он – один! Удивлен. Да, один. Просто кто-то умеет пользоваться, другие не хотят. Но если ты мне поможешь переместиться в будущее, то я оставлю людей тебе. Останутся, так и быть, – твои обезличенные подданные, бездарная космическая пыль – не способная любить! А - нет, тогда я все здесь уничтожу. 
 Бари: Себя тоже уничтожишь вместе с Человечеством. Ты не сможешь.
Анжи: Пусть. Слишком велик соблазн попробовать, и я определенно иду на риск. Так ты согласен – я в будущее с мыслями, а ты остаешься здесь со своими рабами. Никто ничего не теряет, все остаются при своем интересе. По рукам?

Бари: Зачем тебе в будущее? Там нет людей – безумные и без любви они вымрут за ненадобностью, там роботы, там металлический век.
Анжи: Сам разберусь со своими планами, со своим будущем. Это мои желания! Так что, живем дальше, каждый своей судьбой?

Бари: Я, конечно, мог бы отправиться с тобой. Но кем я буду там управлять - без людей я ничто, я ненавижу их, но жить без них не могу. Уговорил – по рукам – а там может и встретимся в будущем.

Анжи: Это вряд ли (ехидный смех). Вы – не бессмертны, а продлить молодость, вы просто забудете как. Ведь сейчас мы с вами заключили сделку вечности: я забираю мозги, а с ними память, талант и интеллект мира. Ах, ты уже забыл (гомерический смех) Прощай.

                                            Финальная сцена. 22 век.  
Анжи перемещается в будущее на планету Марс.

Голос робота: – Приветствуем Человека планеты. (металлический шум многоголосой техники)

- Поздравляем Сверхчеловека с прибытием.

АНЖИ: Я – победил. Я выжил. Я один из всего человечества смог проскочить через метеоритные дожди, природные катаклизмы с потопами и голодом, через времена войн и революций. Я перехитрил всех, я выиграл эту битву со временем. Я - жив, я здесь, мне никто не мешает. И пусть я стал рабом Вечности. Я обеспечил себе жизнь, я выбрал - бессмертие. Так ли мой путь и мой выбор плохи?
В прошлым и настоящем все - рабы. Неважно кого или чего. Других ли людей или собственных предпочтений. Рабы своего таланта, важного дела, безграничной власти, яркой славы и жертвенной любви, своих физиологических желаний. Все рабы своих идеалов. Обрели, добились – и тут же все потеряли, потому что вечность – бесконечна и иллюзорна. Она все забирает себе, а у нее нет дна, в ней нет предела желаниям. Такова цена удовольствия. Когда же приходит пора умирать, то и жизнь идет на алтарь судьбы. Идеи, мысли, все – пустые слова – да, остаемся мы ни с чем. Я – исключение. Я смог возвысится над всеми вами (обращаясь через 4-ую стену). Я обрел всю Вечность, я стал Сверхчеловеком. И этот мир только мой.
Лязг затворов, тиканье часов, звуки компьютера – какофония межпространственного безумия)

