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Катя - женщина лет 30-35.
Муж - муж Кати, лет 35-45.
Катя-двойник

Муж-двойник

Симонова и Симонов - супружеская пара около 40-50 лет.
Психоаналитик - ухоженная спокойная женщина неопределенного возраста.
Марина - мама Кати.
Люся - подруга Кати, ее ровесница.
Лена - сотрудница Кати, моложе ее лет на 10.

А также менеджер в кафе, официантка, официант, врачи скорой помощи, сестра Кати.
1 действие

Пролог
Катя лежит на кушетке, рядом стоит стакан с водой и коробка с бумажными носовыми платками.
Катя плачет, сначала сдерживаясь, потом рыдает, постепенно успокаивается до такой степени, что может говорить.
Психоаналитик. Расскажите, как вы познакомились.
Катя. (На протяжении рассказа она продолжает лить слезы, периодически сморкается) Это было на чьем-то дне рождения. Он очень ярко что-то рассказывал, я слушала, рот разинула. Потом пошел меня провожать, просил телефон. Мне было... лестно, но я тогда приходила в себя после такого, болезненного, неприятного разрыва. Но он потом нашел где-то телефон. Стал присылать стихи. Каждое утро по стихотворению. Иногда, если у него не выходило своего, присылал какие-то свои любимые. Мандельштама, Бродского. Потом стали каждый день переписываться о ерунде: кто куда пошел, какие на работе дела. Потом однажды встретил меня после работы с гигантским букетом. Потом на съемки позвал. Я сидела на высоком стуле, закуталась в спальник… Холодно было на улице. Вокруг дурдом, все бегают, осветители, актеры. Сам мне приносил кофе. Он был очень красивый там на съемках. Вообще-то не красавец, знаете, но бывает. Раскрылся так… Все-таки режиссер, все ему в рот смотрят. (Молчит) Знаете, я себя чувствовала так… так спокойно с ним, так уверенно. Ну то есть бабочки были в животе, это точно, но не было вот этой гадкой неуверенности постоянной: позвонит - не позвонит… Я знала точно, что ему нравлюсь и что он будет все время рядом, хотя бы по смс.
Плачет навзрыд.
Утро. Кухня-гостиная. Катя в спортивном костюме, на руках младенец, в кресле сидит муж. Катя одной рукой держит младенца, другой убирает со стола остатки завтрака, загружает посудомойку.
Катя. Ну что, я побежала.
Муж. Куда? 
Катя. Как куда, на пробежку. Мы же договаривались.
Муж. Да? 
Катя. Да.
Муж. Ты во сколько вернешься?
Катя. Ну не знаю, минут через сорок, через час…
Муж. Ты куда пойдешь бегать-то? Так долго.
Катя. Долго? Ну ты же ходишь на спорт и дольше бывает...
Муж. Короче, у меня интервью по скайпу с потенциальным спонсором, в 12.
Катя. Класс. 
Муж. Что?
Катя. Ничего. Я тебя дожидаюсь с шести утра, пока ты продерешь глаза. Все, ушла.
Отдает ему младенца, он берет его, не зная, что и как с ним делать.
Катя бежит вниз по лестнице, лифт не работает. Выбегает во двор. бежит , наталкивается на перекрытый проход. Все оцеплено полосатыми лентами, что-то копают, стоит пыль.
Катя. Черт!
Бежит по улице, потом забегает в парк, покупает кофе в картонном стаканчике, только садится на скамейку, как у нее звонит телефон.
Катя. О, нет. Ну что надо ему, господи.
Отвечает на звонок, встает со скамейки.
Катя. Да?
Муж. Он кричит.
Катя. Покажи ему игрушки.
Муж. Показывал. 
Катя. Блин, я первый раз куда-то вышла одна за несколько месяцев!
Муж. Я думаю, он покакал.
Катя. Да неужели!
Муж. Так что делать-то будем?
Катя. Будем? Я буду бегать по парку.
Ходит туда-сюда.
Муж. Да, ты забыла посудомойку включить.
Катя. И что?
Муж. Что что?
Катя. Ну так включи ее сам!
Муж. Кать, я тут один с младенцем, мне некогда вообще-то.
Катя бросает трубку, выкидывает пустой стакан от кофе, идет по парку. Через некоторое время сама звонит мужу.
Катя. Ты подгузник поменял?
Муж. Ты мне звонишь посреди всего, я снял подгузник, он не какал.
Катя вешает трубку. Делает растяжки, бежит. Опять звонит телефон. Она говорит на ходу, замедляясь.
Голос. Катерина Михална, тут у нас это… 
Катя. Вы не пугайте, давайте, что там.
Голос. Прокуратура пришла. Проверка, говорят.
Катя. Так. (Кусает губы) Так. Шацкому звонили?
Голос. Едет уже.
Катя. Ну ок, я попробую, как только смогу, прибегу.
Звонит.
Катя. Слушай, у нас ЧП, мне надо в лавку срочно.
Муж. Кать, уже почти 12, я же сказал, что у меня интервью.
Катя. (кричит) Мне насрать на твое интервью, у тебя их по пять на дню, к нам пришли!
Муж. Что ты позволяешь себе вообще.
Катя. Послушай. (нарочито спокойным голосом) К нам проверка пришла, мне надо на работу.
Муж. Слушай, ты же в декрете, они что совсем без тебя там не могут ничего? Шацкому звонили?
Катя рычит и бросает трубку. Бежит домой. По дороге у нее все время звонит телефон, она сбрасывает звонки.
Дом. Катя влетает в квартиру, хватает ребенка, лежащего в переноске без пеленки, замечает, что он обкакался. Муж сидит в кресле с компьютером, читает новости.
Муж. О, про вас уже написали. И тебя упоминают. Недоступна для комментариев.
Катя молча тащит младенца в ванную, моет его, переодевает, хочет положить в переноску, но там накакано.
Катя. Возьми подержи.
У мужа начинает звонить скайп, он разводит руками, машет Кате, чтоб ушла, отвечает на звонок.
Катя кладет младенца в кроватку в спальне. Рывком снимает с себя спортивный костюм, на миг задерживается взглядом на раскрытом гардеробе, выбирая одежду. Хватает джинсы, не лезут. Чертыхается. Обратно надевает спортивные штаны, выбирает наименее растянутую кофту, берет младенца. Он срыгивает. Она вытирает младенца, снимает кофту, хватает другую, одевается, снова хватает младенца, бежит на кухню, где берет слинг. Муж разговаривает по-английски, жестом, так, чтобы было не видно в камеру ноутбука, показывает Кате, что занят, чтоб она вышла. Катя видит, что посудомойка так и не включена. Жестом показывает мужу на нее. Муж не смотрит. Катя закрывает ноутбук мужа, пихает ему в руки младенца, кричит.
Катя. Да что вообще! Ты издеваешься надо мной? Сию секунду подними свою тощую задницу со стула и включи эту чертову посудомойку!
Муж. (Встает, надвигается на Катю, которая завязывает на себе слинг. Делает паузу, дальше говорит тихо и оскорбленно) Что с тобой? Работать не даешь… Посмотри на себя, ты, как... с базара. Кричишь, растрепанная вся, выглядишь, как... таджичка какая-то… 
Катя. (Завязала слинг, берет младенца из рук мужа, усаживает его в слинг) Все, извини, работай дальше.
Муж. (Тихо и спокойно) Ты не забудь, пожалуйста, что вечером Симоновы придут. У нас еда-то есть на стол? (Возобновляет звонок по скайпу) Sorry, Michael, was disconnected. So, you were saying?
Катя быстрым шагом уходит, на ходу мельком оглядывая себя в зеркало расстроенным взглядом. Посудомойка остается невключенной.
Вечер. Катя заходит в квартиру, вся в мыле. Ребенок в слинге, Катя, приплясывая, укачивает его, напевая Мелодию (без слов поет Песню, которая потом будет спета в финале). Муж в прихожей, собирается уходить.
Катя. Привет! Ну и денек! Представь, они хотят, чтоб мы им выдали документы за десять лет! Это при том, что мы каждый год отчитываемся и так. (Замечает, что муж собирается уйти) Ты куда? Мне в душ надо, побудь с ребенком.
Муж. (Холодно) В магазин. Холодильник пустой, Симоновы придут.
Катя. Ччерт, я забыла… Прости… Ну погоди, я за пять минут управлюсь…
Муж. (Строго глядит на нее) Кать… ну всему есть предел, нельзя быть такой беспомощной, тем более, что Симоновы уже через сорок минут придут. Ты меня подводишь. (Уходит)
Катя. Ты хоть переноску отмыл?
Муж не слышит.
Катя проходит в квартиру, видит, что посудомойка не была запущена. В раковине новая посуда, переноска не отмыта. В изнеможении опускается на стул. Сидит. 
Катя. Еще и Симоновы эти...
Встает, нажимает на кнопку на посудомойке, идет в спальню, ложится на кровать, поглаживает ребенка, напевая Мелодию, закрывает глаза, ребенок так и остается примотанным к ней.
Спит, ей снится сон, который мы видим. Во сне ее роль играет актриса, в той же одежде. Мужа играет другой актер, тоже в той же одежде. Параллельно на сцене видно, но не слышно, как возвращается из магазина муж. Он накрывает на стол, раскладывает еду. Приходят гости, рассаживаются, едят, муж сидит в кресле.
Сон.
Катя с мужем танцуют.
Муж-двойник. Ты моя любимая. Я так счастлив. Ты меня вдохновляешь, прости за пафос, но это так. Знаешь, когда я был без тебя, у меня было такое чувство, что никто не может меня понять, а теперь есть ты. Знаешь, я представляю себе наше будущее. Как-будто фотография в мозгу: мы сидим на солнечной поляне, куча детей и все в таком family look, знаешь. В голубых джинсах и белых льняных рубашках. И все смеемся. Я хочу большой дом. Сад. Я буду делать шашлыки и складывать на большую белую тарелку, стоящую на сделанном мной деревянном столе.
Катя-двойник. (Извиняющимся тоном) Я мясо не ем...
Муж-двойник. Я сниму такой фильм, что, что… И мы всей семьей придем на премьеру, или даже так… Мы придем на вручение премии, и ты будешь в ослепительном платье, и дети в смокингах таких маленьких, как пингвины… Кстати, мои шашлыки едят даже веганы… Тайком.
Говоря, муж сжимает Катю в объятиях все сильнее, под конец его слов она уже с трудом выдерживает.
Катя-двойник. Прости, ты мне немножко больно делаешь, извини, пожалуйста.
Пытается немного высвободиться, но муж не обращает на нее внимания и сжимает все сильнее. Катя пытается высвободиться, начинает бороться. Муж со счастливой улыбкой сжимает ее все сильнее, начинает душить.
Катя просыпается. Из соседней комнаты доносятся голоса. Катя встает, отматывает ребенка, переодевает его, кормит. Снимает штаны, кофту, нюхает себя под мышкой. Не глядя, причесывается. Брызгает на себя духами. Вытаскивает платье, надевает. Берет ребенка и идет из спальни в гостиную. Там разговаривают.
Симонов. Старик, это был гениальный фильм, ты снял гениальный фильм!
Муж. Я тоже так считаю. (Смеется)
Симонов. Ну, с прокатом, конечно, жаль, что не пустили... Но ты статистику видел, сколько скачиваний!?
Симонова. Ты знаешь, что мне мама сказала, когда посмотрела? Что она весь фильм проревела. Сначала от жалости, а в финале - от счастья. Только вот у тебя главный злодей-майор какой-то получился нереально злодейский, что-то же хорошее должно в нем быть…
Муж. (Воодушевленно) А вот и нет! Знаете, я уже по горло сыт этой амбивалентностью в искусстве. Да, Гитлер, например, зверюшек любил, и что? Я пишу чистыми красками. В жизни как раз бывает абсолютное зло, вот абсолютного добра, может, и нет, а зло - есть.
Катя заходит в гостиную.
Муж. О, а вот и Катюша! Поспала? Хорошо. Давай мне хрюна. (Берет у нее ребенка) 
Симоновы. Катя, здравствуйте, как вы? Катенька, салют. Я читала новости… Я так понял, пока ничего вам не предъявляют?..
Катя. Да, пока не предъявляют, но держат на крючке, это просто невыносимо… И они такие наглые, уверенные, на все плевать вообще…
Симонов. Да Кафка какой-то.
Катя. Мне кажется, что это все перешло уже на какой-то новый уровень, понимаете? 
Муж. (Сидит, играет с ребенком) Баба сеяла горох, прыг скок, прыг скок, и сказала баба ох, прыг скок, прыг скок!
Катя. Вот мы все повторяем все время, что Кафка сделан былью, пытаемся как-то понять, найти логику, дать определения какие-то происходящему, а они просто по Кафке шпарят, как по сценарию, и совершенно сознательно. Вот я прибежала в офис, там разгром полный, адвокаты, следаки. Я начинаю возмущаться, требовать чего-то. И тут один ко мне подходит такой лощеный, по имени отчеству меня называет и спрашивает такой: “Вы - курьер?” И смеется…
Симонова. Как-как?
Катя. Екатерина Михайловна, вы курьер? (Смеется)
Симонова. Сюр какой-то, что это вообще значит?
Катя. А то, что они издеваются над нами открыто. Это же из Кафки почти прямая цитата. Помните, когда Йозеф первый раз на допрос пришел и распинался там, что его несправедливо арестовали, первый и единственный вопрос, который ему задали, был “Вы - маляр?” Короче, как сказано в одной статье про Кафку, “Фемида превращается в Артемиду”.
Симонов. Катенька, как вы это выносите?
Муж. (Встает, начинает подкидывать ребенка к потолку, тот смеется) Кать, смотри, как мы умеем! Вот таак! Вот таак!
Симонова. Слушай, тебе идет! Отец-молодец, отец-огурец, отец-череповец...
Симонов. Ну, поехала! Вы не поверите, но она, дома во всяком случае, все время так разговаривает. (Смеется) Поэт ты мой песенник.
Симонова. Я просила не называть меня поэтом. Уж в моем-то случае есть нормальное слово, тебе не к чему придраться.
Симонов. Поэтесса, поэтесса, прости, я не со зла. Могу даже поэткой называть, мне для тебя не жалко.
Муж. А я вот не имею ничего против феминитивов. Я не понимаю, как нормального человека может коробить от авторки или там, психотерапевтки. Мы же привыкли говорить “в Украине”, “гомосексуалы”, “афроамериканцы” и ничего… Просто вопрос привычки.
Симонова смотрит на него с таким нарочитым театральным восхищением, но потом искренне посылает ему воздушный поцелуй в благодарность.
Катя. А что пишут-то, я даже не смотрела, как вернулась из офиса, так сразу спать легла.
Муж. Да что пишут… Брешут… О, почти в рифму! Кать, не вникай, мой тебе совет. И вообще. Разберутся они без тебя. Шацкий вполне справляется как главред. Садись лучше, я тебе чайку сделаю, ты черный или зеленый хочешь? (Симоновой) Подержишь минутку хрюна?
Катя. Да я б лучше не чаю, жрать охота.
Симонова берет младенца, муж уходит на кухню делать чай, Катя садится на краешек стула. Симонова громко тетешкается с младенцем. Симонов с умилением смотрит на них. Катя наливает себе вина на дно бокала, делает глоток. Муж возвращается на секунду.
Муж. Так черный или зеленый?
Катя. Черный. (Встает)
Муж. Да что ты вскакиваешь, посиди. (Уходит)
Симонова. (Симонову) Ты видал, да? Учись.
Симонов застенчиво смеется. Катя ходит вокруг стола, собирает грязную посуду, вытирает лужицу разлитого вина. Муж приносит чай, забирает грязную посуду, усаживает в свое кресло.
Муж. Да, я вам не рассказал. Говорил сегодня с одним чуваком из Колорадо. Из Колорадо! Представьте себе, хочет дать мне денег на фильм.
Симоновы. (Хором) Офигеть! Так не бывает!
Муж. Да, какой-то сумасшедший филантроп. Сидит у себя в Колорадо и выискивает по всему миру, кому дать денег.
Катя делает глоток чая. Кривится. Расстроена, пытается скрыть это. Не выходит, текут слезы, это вдруг замечает Симонова.
Симонова. Катенька, что, что случилось?
Катя. Чай. Зеленый. (Всхлипывает)
Все, кроме Кати обмениваются взглядами. Катя уходит в ванную. Муж вздыхает, пожимает плечами. Симонова с симпатией треплет его по плечу, Симонов жмет ему руку, они уходят. Муж с ребенком на руках сидит в кресле. Заходит Катя, она говорит с ним стоя.
Муж. Что это было?
Катя. Я у тебя то же хотела спросить.
Муж. Это в каком же смысле?
Катя. Да показательные выступления эти. (Забирает у него ребенка)
Муж. (Холодно) Я не понимаю, что с тобой. Я весь день с ребенком или на хозяйстве. Посуда, магазины, гостей принимаю. Перепутал зеленый чай с черным, и ты меня выставляешь каким-то чудовищем из-за этого?
Катя. Какая посуда?
Муж. Да из-за которой ты мне истерику устроила утром, перед тем, как театрально убежать спасать мир. Чего тебя, кстати, никто не просил делать…
Катя. Да как же… это ведь я загрузила посудомойку… и включила…
Муж. Хватит, Катя, хватит. Для меня оскорбителен этот разговор. Я очень стараюсь. Стараюсь не замечать твоего вечно недовольного вида, твоих беспочвенных придирок, базарного (Катя вздрагивает) - да, базарного! тона по временам. Всему есть предел. Мне кажется, тебе надо показаться специалисту.
Катя растерянно молчит, но он даже не смотрит на нее, делает жест руками, что не хочет ничего от нее слышать, уходит, включает компьютер. Катя убирает со стола, одной рукой держа ребенка. Тут муж возвращается. Катя с надеждой смотрит на него.
Муж. И еще. Постыдилась бы пить хотя бы перед чужими людьми.
Катя. (Растерянно) Но это ведь не чужие, и я глоток всего…
Муж. Ты меня позоришь.
Муж уходит, он смотрит сериал, это Big little lies. Под звуки сериала Катя понуро ходит по комнате, убирается. Идет на балкон, чтобы вытряхнуть скатерть, видит там закаканную переноску.
2 действие

Пролог
Катя у психоаналитика, это продолжение прошлой сцены у психоаналитика. Катя плачет, сморкается. 

Вся сцена с психоаналитиком сопровождается пантомимой с участием двойников Кати и мужа. Происходящее должно изображать “стадию подчинения”. Например, Катя приходит домой и перед тем, как открыть входную дверь, поспешно стирает помаду и снимает туфли на каблуках, переобувается. Муж собирается на выход, он в смокинге, Катя в домашней одежде остается дома. Катя пишет что-то в телефоне, муж властно протягивает руку, она безропотно отдает ему телефон, он читает, что она пишет и кому. Катя возвращается домой, забывает стереть помаду. Муж встречает ее холодом. Смотрит волком, не отвечает, потом презрительно кидает в нее салфеткой, чтоб она стерла помаду, она расстраивается, просит прощения. Катя смотрит в пустой холодильник, а тут приходит домой муж с огромным букетом цветов, Катя благодарно улыбается.
Психоаналитик. А что было потом?
Катя дышит, успокаивается, потом говорит спокойно, даже с иронией.
Катя. Потом он пропал на двое суток. К телефону не подходит, в интернете нет, я не знала, что происходит. Психовала, даже в больницы начала звонить, но он потом появился. Я не же знала никого из его друзей и родных. Ну вот, он появился, пришел ночью без звонка, без всего. Как будто все ок. Опять стал признаваться в любви, все такое. Я затаила, конечно, но не высказала. Но потом, утром уже, стала вешать его пальто, он бросил прямо на пол, как пришел. И вот, смотрю, а на нем длинные белые волосы. (Показывает на свои короткие темные) Я такая, ага. Иду к нему, предъявляю. Он даже не отпирался. Типа а что такого, мы свободные люди. Ну я ему и говорю, тогда забирай это все и топай отсюда, мне это не подходит. Он реально начал рыдать. Никогда до этого такого не видела. Рыдал, ползал, прощения просил. И уломал меня таки. Мол, я слишком сильная и независимая, ему страшно и все такое. То есть все так повернул, что я сама виновата. Стихи даже какие-то искал в сети, мне показывал. Вот эти стихи меня и убедили. Что… что, ну как сказать, не он один такой, значит и правда есть такая проблема, не знаю...
Психоаналитик. А что за стихи?
Катя. Стихи? Ну какого-то советского поэта, он еще говорил, мол, не думай, у них тоже иногда стихи были хорошие. Рождественский, кажется. Могу погуглить сейчас. (Гуглит) Вот, прям сразу нашла.
Стихи Рождественского
Будь, пожалуйста, 

послабее. 

Будь, 

пожалуйста. 

И тогда подарю тебе я 

чудо 

запросто. 

И тогда я вымахну - 

вырасту, 

стану особенным. 

Из горящего дома вынесу 

тебя, 

сонную. 

Я решусь на все неизвестное, 

на все безрассудное,- 

в море брошусь, 

густое, 

зловещее,- 

и спасу тебя!.. 

Это будет 

сердцем велено мне, 

сердцем велено... 

Но ведь ты же 

сильнее меня, 

сильней 

и уверенней! 

Ты сама готова спасти других 

от уныния тяжкого. 

Ты сама не боишься ни свиста пурги, 

ни огня хрустящего. 

Не заблудишься, 

не утонешь, 

зла не накопишь. 

Не заплачешь 

и не застонешь, 

если захочешь. 

Станешь плавной 

и станешь ветреной, 

если захочешь... 

Мне с тобою - 

такой уверенной - 

трудно 

очень. 
Хоть нарочно, 

хоть на мгновенье,- 

я прошу, 

робея,- 

помоги мне в себя поверить, 

стань 

слабее.
Психоаналитик. Угу, ясно.
Катя. Через сколько-то, может, через месяц, я его уломала познакомить меня с его друзьями, потому что с моими он отказывался общаться. Ну вот и где-то мы встретились выпить типа вместе. Там несколько было человек, и женщины, и мужчины. Они мне понравились, такие, свои. Я просто болтала, смеялась, ничего такого. Потом увидела, что он мрачный. Зову его покурить на улицу, ты чего, спрашиваю. А он начинает орать на меня, что я веду себя, как проститутка, что флиртую со всеми, что это неприлично. Прямо при людях, там толпа стоит курит. Я оторопела, стою, молчу. Он взял и ушел. Вот просто оставил меня ночью у бара и ушел. Я вернулась потом к ним, еще пришлось платить за него, довольно много. Короче после этого он меня отовсюду удалил, на звонки не отвечал.
Психоаналитик. А вы?
Катя. Ну, я страдала. Сначала злилась, потом стала думать, что, наверное, что-то не так сделала. Смотрела его профили открытые, там фото с площадки, девушки. Он тогда как раз доснимал свой фильм, который потом такой известный стал. А где-то через полгода он появился и снова на колени бух. Спаси-помоги, мол. Люблю не могу и все такое. Принес кольцо с бриллиантом. Сказал, хочу тебя в жены, хочу большую мещанскую свадьбу с тобой и десять детей. Кольцо потом пришлось продать, у него долги оказались. Но поженились.
Прошло 2 года после 1 действия.
Марина пришла забрать ребенка. Мужа нет дома. Утро.
Катя. Да, мам, не забудь, что ему надо пить по стакану воды утром перед едой, и хлеба к обеду не предлагай, а то запор будет…
Марина. Деточка, если ты считаешь, я не могу ухаживать за ребенком, то я должна заключить, что вы с твоей сестрой выросли сами по себе, как трава. Ни бессонных ночей, ни загубленной карьеры…
Катя. Мамочка, да я просто… Запор у него…
Марина. И сделай что-нибудь со своими волосами.
Катя. Мам… (Шепчет) Мне кажется, у него кто-то есть…
Марина. (В полный голос) Я не удивлюсь. Ты вообще не следишь за собой. Мужчину надо соблазнять и обхаживать. Шелковый халат, макияж, и приготовь что-то, а не пельмени эти, и, главное - смотри ему в рот, восхищайся. Вот мы с твоим отцом…
Катя. (Робко) Он же… У него же…
Марина. Да, у него были женщины. Но от меня он не ушел. И не уйдет уже.
Катя. Мам… я помню, как он кричал… И один раз я видела, как он тебя за волосы схватил…
Марина. Да как тебе не стыдно об отце такое! Да чтоб язык отсох… он всегда был образцовым мужем и отцом. Мужчина должен быть сильным. Властным. Чувствовать себя таким. А ты должна ему это о-бес-пе-чить!
В квартиру заходит муж. Марина с ним сердечно здоровается. Катя выглядит жалко.
Катя. (Тихо, в сторону от Марины и ребенка) Ты где был? Я звонила, у меня голова так болела, а Нурофен кончился…
Муж. (Шипит) Ты вконец охренела? Допрос при теще?
Марина. Ну мы пойдем, да, милый? (Ребенку) Нас ждет зоопарк! Дорогуша моя (мужу), так рада видеть! Цветешь! Не забудь, пожалуйста, нам на пятое, это ведь второй день премьеры? Лучше не первый ряд. Я понимаю, ты хочешь нам польстить (смеется), сажаешь рядом с абрамовичами всякими, но зрение, зрение… Давай чуток подальше, хорошо?
Катя нежно прощается с ребенком, Марина уходит с ним.
Муж. Ну и видок… Опять что ли напилась вечером?
Катя. (Осторожно) Милый, у тебя помада на вороте (показывает). 
Муж. О госспади! Параноидальная истеричка какая-то, что ты хочешь от меня? Я в кино работаю в ки-но. Знаешь? Слыхала? У меня вон еще солома в волосах (вынимает) и конфетти на пальто (стряхивает). Ты доведешь меня, что я правда по шлюхам пойду.
Муж садится в кресло, открывает компьютер. Катя старается не заплакать.
Муж. (Бодро и радостно) Что у нас на завтрак? Сообрази нам омлет, а? Я голодный, ужас.
Муж уходит, запирается в туалете с компьютером. Катя начинает готовить. Украдкой проверяет карманы пальто мужа. Достает оттуда по очереди: женские кружевные трусики, посадочный билет на самолет, лифчик, еще кружевные трусики, спортивные женские трусики, помаду, длинный счет из ресторана, женский шелковый шарфик, лифчик, два чулка один за другим, визитку с помадным поцелуем, фото из фотобудки мужа с девушкой, длинную змею пакетиков с презервативами, смазку, опять кружевные трусики, опять лифчик. Заталкивает все обратно. Идет готовить омлет. Разбивает яйца в миску, включает миксер. Из-за звука миксера не слышит, что муж вышел из туалета и исподтишка ее разглядывает. Катя выключает миксер.
Муж. Ты новости читала?
Катя. О, господи! Напугал как. Что?
Муж. Новости читала? Шацкого закрыли.
Катя. Чтоо?
Муж. Тавооо. Задержали. Сидит на Петровке с ночи.
Катя. Боже мой… а мне никто даже не звонил… 
Муж. Чего тебе звонить, ты там никто уже давно.
Катя. Так, сейчас позвоню Леночке, она все должна знать.
Звонит катин мобильник. Это Леночка. Муж во время разговора ее обнимает, гладит, а она, как бы извиняясь, пытается высвободиться.
Катя. Привет! (Слушает) Не плачь, объясни, что происходит-то… (Слушает) Леночка, милая… Кто адвокат? (Слушает) Что говорит? (Слушает) О, господи… Поди туда не знаю куда… И чего Шацкий? (Слушает) То есть они нас два года мариновали, намеки какие-то сливали, и так ничего и не предъявляют конкретного? (Слушает) А в редакции чего? (Слушает) Ну молодцы. Да, я думаю, правильная идея не скрывать ничего, бить во все колокола… (Слушает) Да, портрет на первую полосу… (Слушает) Ох, ну держи меня в курсе. (Слушает) Да, посылай ко мне, не все же тебе одной убиваться, конечно! Ну пока!
Катя вешает трубку, смотрит на мужа. Муж выразительно смотрит на несделанный омлет. Катя взбивает яйца, параллельно рассказывая мужу о разговоре.
Катя. Ты представляешь, они как допрос ведут? Спрашивают его: “Ну что вы нам расскажете?” Это уже даже не Кафка, это какое-то изощренное издевательство…
Муж. Ты на меня брызгаешь. (Показывает на яйца в миске)

Муж уходит в другую комнату.
Катя. Кошмар, вообще. Лена собралась с одиночным пикетом на Петровку, прикинь. Замечает, что муж уже ушел, говорит сама себе) Мне, наверно, журналисты звонить будут.
Звонит Катин мобильник. Она выключает миксер, прислушивается, где муж. Муж прячется, подслушивает. Катя отвечает на звонок. Говорит тихо, прикрывая рот рукой.
Катя. Да… Здравствуйте!.. Комментарий?… Да, я могу, но я ведь в декрете... (Слушает вопрос)  Хорошо...  Да, это началось около двух лет назад. В газету пришли с проверкой, все перерыли, заставили более двухсот документов им откопировать, но дела не возбудили. Подвесили нас на крючок. Все это время они давали сливы в прессу, что мы участвуем в каких-то темных делах. Ничего конкретного всегда, только намеки. И вот да, вчера как раз появился еще один странный сюжет в новостях, что мы за деньги Госдепа штампуем клеветнические статьи. (Слушает вопрос) Ну конечно, мы опровергаем. Во-первых, у нас открытая бухгалтерия, все видно, никакого зарубежного финансирования, во-вторых, все подкреплено фактами, мы сливов не печатали никогда… А главное, если правоохранительные органы нашли нарушения какие-то, где дело? Возбуждайте дело, ведите следствие... (Слушает вопрос) Как оцениваю?.. Оцениваю как психологическое давление.  Это то, что они делают на уровне всей страны, не только по отношению к нам. Они врут, воруют, мошенничают, а обвиняют в этом нас, да так искусно, что скоро мы и сами поверим в то, что с нами что-то не так. Что мы нет-нет, а что-нибудь да нарушим, ведь теперь все поставлены в условия, когда приходится нарушать: театры, газеты, дальнобойщики, пикетчики, врачи, учителя. А доброе государство позволяет нам жить и делать свое дело, несмотря на это, и наказывает только изредка, для острастки, выскочек всяких. (Слушает вопрос) Повторить по-английски? В прямом эфире? Ну могу, думаю. (Поворачивается, видит мужа, который внимательно ее слушает) Да, всего хорошего.
Муж. С бибисями общаешься? А омлет-то где? (Берет у нее трубку)
Катя. Вот, почти все.
Выливает яйца на сковородку, жарит. В этот момент звонит опять телефон. Катя протягивает руку, но муж не отдает трубку, сам отвечает на звонок.
Муж. Да... Да, это ее муж... Да, он самый... Да, взаимно... Ну ничего, в Каннах достаточно тепло приняли. В России проката не будет, как всегда, только закрытые показы. (Слушает) Вы знаете, она сейчас не может подойти. (Катя отчаянно жестикулирует, пытается забрать у него трубку, муж с трубкой уходит в туалет и запирается) Прямой эфир через минуту? Давайте я отвечу. Жду. (Ждет, потом начинает говорить по-английски, Катя перед запертой дверью туалета сидит на полу и плачет) You might think, that I’m, as an artist, would look for an artistic parallele and compare this situation with Kafka’s “Castle”, and I would. But the thing is, it more looks like they actually use Kafka as a manual, and they do it quite consciously. (Катя катается по полу, муж замолкает на время, слушая, что ему говорят) Oh, really? So, you say you’ve just received this information? Well, what can I say… A young woman, a journalist, beaten by police for a peaceful protest… This is purely abusive behavior. First they steal, they lie, they get rid of any opposition, then they invent dozens of ridiculous rules for all parts of the society, and then they accuse us of some imaginary crimes, and when we protest, they become violent... (Слушает вопрос. Катя с каменным лицом встает, идет к плите, выключает сгоревший омлет) Yes, I do find the situation dangerous and I do consider protecting my family in all possible ways.
Муж заканчивает разговор. Катя с тем же каменным лицом стоит и смотрит на сгоревший омлет. Муж выходит из туалета, подходит к ней. Катя не смотрит на него, молча начинает соскребать сгоревший омлет в ведро. 
Муж. Ну что ты надулась, Катюш. Омлет сожгла… Иди ко мне. (Забирает у нее из рук сковородку, привлекает ее к себе, шепчет на ухо) Я же видел, что ты не в себе, ты бы им там такого наговорила, по-английски тем более. Я же знаменитость, пойми, к моим словам больше внимания. (Лезет ей под одежду, расстегивает свои джинсы) Иди сюда, милая моя, ты меня сводишь с ума, давай прямо здесь…
Катя млеет и с готовностью отвечает на его поцелуи и объятия, они страстно занимаются сексом прямо на кухне. Потом лежа на полу курят одну сигарету на двоих, Катя счастливо смотрит на мужа, муж смотрит в потолок.
Катя. (Спохватываясь) Ах, я же забыла, что с Леночкой там??? Избили? (Встает, начинает суетиться, собирать вещи в сумку, натягивает куртку, ищет телефон)
Муж. (Лениво) Да все с ней в порядке. Получила дежурный толчок в бок, зато теперь будет героиней мировых новостей. (Воодушевленно) Знаешь, что! К черту этот омлет, этот Следственный комитет, пошли кутить. Позавтракаем внизу, я хочу их божественный бейгл с паштетом.
Катя. Да я думала… Леночка там…
Муж. Пойдем, пойдем, ну пожалуйста, не бросай меня вот так после такого роскошного секса. (Обнимает ее) Я даже думаю, может, мы возьмем завтрак с собой сюда? (Уходя вместе с Катей) Классно, все-таки, когда ребенок не дома. Бейглы, они, понимаешь, навевают разное…
Катя и муж идут по улице в обнимку, смеются. Подходят к дверям кофейни. У мужа звонит телефон.
Муж. Ой, дьявол. Ты заходи, а я сейчас.
Катя заходит в кофейню, усаживается за столик у окна. Муж, говоря по телефону, через стекло делает ей смешные рожи и закатывает глаза, показывая на телефон. Она улыбается. Муж продолжает говорить, ходит туда-сюда. Катя оглядывает кофейню, ждет терпеливо. Муж продолжает говорить, уже не глядя на Катю. Так проходит некоторое время. Официантка подходит за заказом, Катя извиняющимся жестом показывает на мужа за окном. Скучая, разглядывает меню, соседей, поглядывает на мужа, смотрит в телефон. Делает все же заказ. Муж продолжает говорить. Приносят заказ - два кофе и два бейгла с собой. Муж возвращается, садится, улыбается Кате, берет ее за руки. Вздыхает.
Катя.  Ты чего погрустнел? Все нормально?
Муж. Все ок. (Вздыхает)
Катя. Ну да. Я же вижу. Что тебе сказали по телефону-то?
Муж. (Мнется) Ну… Ну, нам на площадке нужен - не смейся только - живой енот.
Катя. И что, он сдох что ли? (Улыбается)
Муж. Нет, не сдох, потому что мы его никак найти не могли, нигде. И тут согласился зоопарк, но с условием…
Катя. Что вы его имя в титрах укажете?
Муж. Нет, ну это и так само собой разумеется. Нет…
Катя. Так чего хотят-то, скажи?
Муж. Нет, не скажу. Просто пришлось отказаться.
Катя. Почему не скажешь?
Муж. Не хочу. Давай, пойдем домой. (Делает движение, чтобы встать)
Катя. Нет, так не пойдет. Скажи, в чем дело, я же вижу, что у тебя физиономия унылая, как будто тебя попросили посидеть в клетке вместо этого енота.
Муж. (Раздраженно) Ох, ну ты всю душу вынешь. Ну они только на один день готовы его дать и только сегодня.
Катя. Ну? 
Муж. Ну я не хочу, это наш день.
Катя. (Огорченно) Ну да… Но я думаю, надо идти, раз такое дело. Я только душ приму быстро и буду готова. Никогда не видела енотов.
Муж. Ты считаешь, надо идти?
Катя. Конечно!
Муж. Ты лучшая! (Быстро пишет в мессенджер) Тогда за мной заедут через пять минут.
Катя. Аа… 
Муж. Только одно место в машине. Все, малыш, я побежал, а ты себе возьми еще чего-нибудь райского, молочный коктейль! 
Муж целует Катю наскоро, хватает свой бейгл и кофе и убегает, не расслышав ее слов.
Катя. Эй, да у меня ж кошелька с собой нет! (Смотрит на закрывшуюся за ним дверь) И ключей от дома…
Катя порывается выбежать за ним, но видит поднятые брови менеджера кофейни и резко останавливается, звонит мужу. Ходит по кофейне туда-сюда.
Катя. Милый, ты так резко сорвался, а у меня ни денег, ни ключа… (Слушает) Но… (Слушает) Да я просто… (Слушает) Извини, конечно. Позвоню Люсе. (Слушает) Ну а кому еще, я даже не знаю, тем более, что она рядом тут живет. И у нее ключ есть. Не сердись. Ну целую.
Садится за столик. Вздыхает, смотрит в точку. Делает лицом гримасы, как будто неохотно соглашаясь с чем-то. Постепенно лицо опять каменеет. Берет телефон, звонит. Перед разговором резко делает оживленное лицо.
Катя. (Бодрым голосом) Люси, привет! Прости, что звоню вот так по-свински редко, но у меня тут ахтунг, нужна помощь! Представляешь, я вышла в нашу кофейню, а с собой ни ключей, ни кошелька! (Смеется) Ты дома? (Слушает) Не, с ребенком все ок, его мама увела еще утром. (Слушает) Ну да, одна вышла, представляешь, глупость какая… (Слушает) Ыгрхх. А как ты…  (Слушает) Аа, ну да, в окно нас видела… Ну как бы да. Прости, не хотела тебе говорить, потому что ты опять его начнешь обвинять бог знает в чем. (Слушает) Ну прости… (Слушает) Ну, Люсь. (Слушает, потом говорит возмущенно) Люся, ну ты можешь просто выручить меня без лекций? Ну он такой человек, он свободный художник, что делать… он же не виноват, что у меня другие взгляды на отношения… (Слушает) Ну не кричи, ну… (Слушает, потом, с гримасой боли прекращает звонок. Сидит. Прячет лицо в руках)
Менеджер и бармен обмениваются взглядами. Менеджер закатывает глаза. Молоденькая официантка быстро наливает стакан воды и приносит его Кате.
3 действие

Пролог
Продолжение психоаналитической сессии. Катя спокойна, но невесела.
Психоаналитик. А как бы вы сформулировали, чего вы ожидаете от нашей с вами работы? С его гибели прошло уже (Сверяется с записями) три года, я не ошибаюсь?
Катя. Да, три. Ну как вам сказать… Я хочу понять, почему. А также понять, могу ли я вообще кому-то теперь доверять. Я уже тонны всего прочла на эту тему. Я даже знаю, как называются такие люди в научной литературе. Но я все равно не могу смириться. Ведь многое из того, что он делал, было просто бессмысленно. Вранье, скажем. Ну я могла бы понять, если б он мне всегда врал с какой-то целью. Вот в тот день, когда он погиб. Он тогда бросил меня без денег и без ключей от дома, я в кафе сидела. Он мне наплел целую историю, каких-то енотов выдумал. Зачем? Почему енотов? Почему не сказал правду, ведь она его никак не очерняла. Ему продюсер позвонил, надо было оператора главного вызволить, он по пьяни въехал в дорогую машину, на стоянке. Там никто даже не пострадал. Но нет. Он выдумал енотов. И еще так все подстроил, чтоб я чуть ли не выпихивала его сама, чтоб поехал. (Молчит) Вот знаете, один раз он разозлился на что-то… Ну на меня, конечно, но на что, не помню уже. И он взял машинку детскую, валялась на полу, и кинул со всей дури. Ну как бы не в меня, но очень близко. Я тогда испугалась ужасно. Но это как-то забылось, понимаете? Я не переживаю из-за этого. А вот вранье… (Психоаналитик кивает) Я даже стала думать, когда время прошло, что все-таки тот сумасшедший с ножом был не из-за политики. Вы помните, наверное, все тогда писали, что он на политике съехал, врагов народа хотел истреблять, все такое. Это ведь и в суде не доказали потом. Я чувствую, там ревность была. Ну то есть он и правда был не в себе… Но он так смотрел на меня в суде… С жалостью что-ли… Мне не по себе даже было. А потом у меня прямо наитие какое-то, что это месть была, что мой муж его как-то обидел, увел у него кого-то…
Психоаналитик. Вы заметили, что вы никогда не называете его по имени?
Катя. Да.
Психоаналитик. Почему, как вы думаете?
Катя. Ну. (Смущается) Знаете, откуда взялось слово “медведь”, да? Вот и я… Тот, кого нельзя называть… (Смеется)
Вечер того дня, что описан во втором действии. Катя сидит на кровати в спальне и смотрит перед собой. Руками она нервно теребит мужскую рубашку. В кухне-гостиной сидят, ходят, заваривают чай Люся, Симоновы и Леночка. У Леночки подбит глаз. Все они притихшие, потерянные.
Люся. Лена, давайте я вам компресс сделаю, болит же глаз.
Лена. Ох, болит. (Садится на стул и вдруг начинает плакать, беззвучно хватая ртом воздух) 
Люся. (Обнимает ее) Ну, ну… Поплачьте, это помогает. (Достает из шкафа бинт, вату, мазь, пластырь, вытирает Лене слезы и делает компресс)
Симонов. Леночка, милая моя, вы ведь сегодня через такое прошли, шутка ли, а мы и забыли… На фоне… (Делает неопределенный жест рукой)
Симонова достает из шкафа бутылку виски, стаканы, наливает и подает Лене.
Лена. (Перестает плакать, тяжело дышит) Ох, простите… Накатило вдруг… Спасибо, спасибо… Вы тут возитесь со мной, а я… (Тихонько подвывает) А Катя-а-а! (Опять начинает тихо и судорожно всхлипывать, но дышит и перестает, отхлебывает из стакана)
Симонова. Люся, спасибо вам, если бы не вы… (Разливает в остальные стаканы виски, рука сильно дрожит) Мне кажется, Катя просто не пережила бы этой поездки, полиции этой, если бы не вы. Даже слышать об этом и то страшно. Десять ножевых…
Люся. (Деловито) Я случайно оказалась с ней, когда они позвонили.
Симонов выпивает виски залпом и сидит, закрыв глаза, массируя переносицу пальцами. Люся читает в телефоне. Симонова берет за руку Лену, которая продолжает судорожно дышать.
Лена. (Подносит стакан ко рту, но как будто что-то вспоминает, ставит стакан на стол и отодвигает от себя) Мне же нельзя…
Симонова. (Сочувственно) Антибиотики?
Лена. (Опять начинает всхлипывать и подвывать) Не-ет… Господи, что же мне теперь делать… 
Лена плачет все сильнее. Симонова с сочувствием гладит ее по руке. Люся поднимает голову от телефона и внимательно смотрит на Лену.
Люся. Лена?
Лена отбирает руку у Симоновой, прячет лицо в руках, перестает всхлипывать.
Люся. Лена! Вы…
Лена. (Все еще со спрятанным лицом) Да!
Люся. Только не говорите мне, что отец - это…
Лена. (С некоторым вызовом, открыв лицо) Да! (Снова кривит лицо и плачет)
Люся. О госспади-и! (Закатывает глаза) Лена, вы же умная женщина, как вы влипли в такую историю?!
Симоновы переглядываются, явно не понимая, в чем дело. Лена перестает плакать и вся как-то сдувается. Говорит устало и обреченно.
Лена. Меня очень мучила совесть. Я же Кате многим обязана, я люблю ее… Но понимаете, он говорил, что у них уже не осталось любви, что она сама будет рада, что… Что у нее уже давно есть кто-то, а он этого не мог пережить.
Симонов. Что-о!?
Люся. Вот кобель!
Симонова. (Встает, отходит к холодильнику) Я лед достану.
Люся. (Рычит) Врун и потаскун. Это надо такое выдумать! Да она чуть не молилась на него.
Лена. (Растерянно хватает воздух ртом) Да что вы.. Да как вы… Да что вы можете знать вообще! Вы вообще… Вы даже не бывали у них!
Симонов сидит с открытым ртом, пытается поймать взгляд Симоновой, но та увлечена вытаскиванием льда из формы.
Люся. Да, не бывала! А знаешь, почему? Он ко мне подкатывал, при чем с теми же разговорами. А когда я послала его, запретил Катьке со мной общаться.
Лена вскакивает и убегает из квартиры, но тут же возвращается, хватает свою сумку и снова убегает. Симонова приносит плошку с льдом.
Симонова. Кому лед?
Симонов смотрит на Симонову, та старательно вытирает чистый стол своим шейным платком. Люся фыркает и снова достает телефон, читает.
Люся. Ох, понеслось говно по трубам. (Кладет себе почти весь лед, пьет виски, хрустит льдом, жуя)
Симонова. Ой, а где малыш-то?
Люся. (Не отрываясь от телефона) Да у Марины, еще с утра. Наверное, она его на ночь отвезет к Катиной сестре, он брата двоюродного любит очень, должен согласиться.
Симонова. Да, сюда сейчас…
Люся. Да.
Симонов. Да.
Все молчат. Люся подходит к окну, открывает, достает сигарету, закуривает. В это время Катя перестает пялиться перед собой, надевает рубашку мужа, медленно и тщательно застегивает пуговицы, засучивает длинные рукава. Встает, выходит из спальни в кухню-гостиную. Все смотрят на нее растерянно. Она молча подходит к Люсе, берет у нее из рук сигарету, затягивается. Идет и садится в кресло мужа.
Катя. А что там с Шацким?
Симонова. Катенька…
Люся. Да, я же забыла у Лены узнать подробности… В новостях все одно и тоже перепечатывают. Ей уйти пришлось, передавала тебе соболезнования. Под стражей, пишут, три месяца.
Катя морщится и тяжело вздыхает.
Симонова. Катенька, как вы?
Симонов. (Встает) Катя, я очень сожалею. Пожалуйста, полагайтесь на нас во всем. Мы вас не оставим ни сейчас, ни потом. Я берусь все организовать. Похороны, все это…
Симонов берет бутылку, чтобы налить Кате виски, но там пусто. Он, суетясь, встает, достает из шкафа бутылку оливкового масла, наливает в стакан, подает Кате.
Симонова. Ты Кате только что налил оливкового масла.
Симонов. Где?
Катя смотрит на стакан, на бутылку в руке Симонова и начинает смеяться. Симонов, глядя на Катю, тоже начинает смеяться, сначала неуверенно, потом от души. Люся и Симонова тоже хохочут. Все утирают слезы, загибаются от смеха. В этот момент во входной двери появляется Марина. Ее сначала не замечают. Она в полном изумлении взирает на происходящее. Ее замечают, смех стихает, продолжает смеяться только Катя.
Симонова. Ой, Марина Игоревна! Здравствуйте!
Симонов. Это мы на нервной почве.
Люся. Здравствуйте! Ну как, без проблем остался?
Марина. Гм. Да, здравствуйте. Мультик сел смотреть с ними, потом играть побежали, все хорошо.
Катя смеется все истеричнее, видит мать, которая смотрит на нее чуть ли не с укором. Катин смех становится плачем, она начинает в голос рыдать. Марина, не раздеваясь, подходит к ней, обнимает, гладит по голове.
Марина. Мне с сердцем плохо стало, когда узнала. Еле дошла с ним до дому. Он еще говорит так непонятно и все время что-то спрашивает, а я двух слов связать не могу. (Катин плач стихает, она немного отстраняется от Марины, пока та продолжает говорить молча смотрит на нее.) Хорошо, какая-то женщина увидела меня, говорит: “На вас лица нет”. Таблетку дала. Валидол, будто это помочь может, что у людей в головах, каменный век. Ну вот валидол этот засунула под язык, идем мы, ноги еле-еле…
Катя. (Перебивает) Мам, меня мужа убили.
Марина. … волочу. (Удивленно смотрит на Катю)
Катя. (Встает, начинает ходить туда-сюда) Мама, моего мужа сегодня зарезали ножом, исполосовали. Вот так (показывает на себе): раз, раз, раз! Десять раз! Десять!
Марина. Я не понимаю, что ты хочешь от…
Катя. (Перебивает, продолжает ходить туда-сюда) Я хочу? Я ничего не хочу! Я хочу сочувствия, не знаю, жалости какой-то. Всегда все вокруг тебя! Что бы с кем ни произошло, ты всегда все перетягиваешь на себя. Сердце у тебя схватило? Ребенок тебя вопросами достал? Ах, какая жалость! (Визжит) Тра-ге-ди-я!
Все оторопело смотрят на Катю, Марина хватается за сердце, садится на стул, начинает всхлипывать. Все начинают суетиться вокруг нее, подавать воду, виски, махать полотенцем, искать таблетки. Катя яростно взвизгивает и уходит в спальню.
Марина. Ох, не могу. Ох, не могу дышать. За что? За что мне? Как он вообще терпел ее, мегеру такую. Ох, сейчас умру!
Симоновы продолжают суетиться, вызывают скорую, укладывают Марину на диванчик. Люся тихо уходит за Катей в спальню.
В спальне Катя молча плачет, сидя на кровати. Раскачивается всем телом и бьет себя по голове. Люся подходит к ней, садится рядом, обнимает. Сидят молча.
Приходят врачи, измеряют Марине давление, делают укол, уходят. Катя с Люсей заходят в кухню-гостиную.
Катя. Мам, иди полежи у меня на кровати, я все равно спать не могу.
Марина. (Тихо и оскорбленно) Я не буду мешать тебе, сейчас поеду домой. (Симоновой) Дорогая, вызовете мне такси?
Симоновы начинают причитать и уговаривать ее остаться. Марина порывается уйти. Катя ходит туда-сюда, как тигр в клетке.
Люся. Вы нужны здесь. Правда, пойдите поспите.
Марина нехотя соглашается и уходит в спальню, где ложится на кровать. Симоновы резко начинают собираться, шаркать ногами и извиняться. Уходят. Катя продолжает ходить туда-сюда.
Люся. Кать, мне придется тоже бросить тебя. С утра дома не была. Собака же.
Люся собирается, потом подходит к все еще мечущейся Кате, обнимает ее.
Люся. Я зайду еще. Ключ есть.
Катя. Оставь мне сигарет.
Катя провожает Люсю до двери, закрывает за ней. Закрыв дверь, она с облегчением вздыхает. Оглядывает себя, видит, что на ней рубашка мужа. Начинает с отвращением расстегивать пуговицы, руки не слушаются, она снимает рубашку, раздирая пуговицы. Рубашку комкает, выкидывает в ведро. Подумав, вынимает пакет с мусором и выносит его за порог. Вернувшись, отряхивает руки одну об другую и с явным удовольствием оглядывается. Наливает себе виски из новой бутылки. Встает со стаканом у окна, закуривает сигарету. Пьет, затягивается с наслаждением. Смотрит в окно. Ее фигура, всегда немного сгорбленная, как будто она стесняется своего тела, распрямляется. Она распахивает окно еще шире, облокачивается о подоконник, курит. Потом подходит к креслу мужа и переставляет его туда-сюда с того места, где оно всегда стоит, примериваясь, где ей больше нравится. Наконец находит новое место, которое ее устраивает, садится в него, блаженно улыбаясь. Закрывает глаза и засыпает.
Рядом со спящей Катей появляется ее двойник из сна. Эта другая Катя выходит на авансцену и поет сильным, свободным фольклорным голосом песню (вот эту https://www.youtube.com/watch?v=-ljsXwWyl8k ), ходя по кругу.
Жана мужа
Жана мужа невзлюбила - 2 раза
Взяла (о)трайва
Взяла трайвочкы купила - 2 раза
Свайво мужа
Свайво мужа атравила - 2 раза
У садочку
У садочку схаранила - 2 раза
Ялиною
Ялиною абсадила - 2 раза
Расти елю
Расти елю мой высокай - 2 раза
Ляжи милай
Ляжи милай друг далекай - 2 раза
Катя-двойник начинает сначала:
Катя-двойник. Жана мужа
Настоящая Катя подхватывает и поет вместе с ней, встает, берет Катю-двойника за руки, они медленно кружатся:

Вместе. Жана мужа невзлюбила - 2 раза
Катя-двойник запевает одна и в этот момент на сцене появляется Люся:
Катя-двойник. Взяла (о)трайва
Люся подхватывает, поет вместе с Катей и Катей-двойником, они все берутся за руки, это уже хоровод:
Вместе. Взяла трайвочкы купила - 2 раза


Катя-двойник. Свайво мужа
В хоровод встает психоаналитик:

Вместе. Свайво мужа атравила - 2 раза
Катя-двойник. У садочку
В хоровод встает Лена:

Вместе. У садочку схаранила - 2 раза
Катя-двойник. Ялиною
В хоровод встает Симонова:
Вместе. Ялиною абсадила - 2 раза
Катя-двойник. Расти елю
В хоровод, по очереди появляясь, встают официантка из кафе, женщина из бригады скорой помощи, женщина с Катиным сыном на руках (как понятно, Катина сестра) и Симонов. У сестры на руках при этом спящий Катин сын, она передает его Кате, Катя берет его и продолжает кружиться в хороводе, а ее соседки берут ее за плечи:

Вместе. Расти елю мой высокай - 2 раза
Катя-двойник. Ляжи милай
На авансцену выходит Марина, не присоединяясь к хороводу. Она молча и неодобрительно смотрит на происходящее.

Вместе. Ляжи милай друг далекай - 2 раза
Хоровод продолжает кружиться.
Конец 
Октябрь 2017 - март 2018 г.г.
