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Прости меня под Новый год
Новогодняя драма






Действующие лица:
Мама;
Молодая Мама — та же мама, но в 1996 году;
Дочь;
Ребёнок — она же дочь, но 1996 году;
Дух.

Современность. Утро 31 декабря. Однокомнатная квартира-студия. Видна входная дверь. В комнате стоит: старый диван, советский шкаф, телевизор, холодильник, стол и другая мебель. На столе-книжке стоит старая небольшая ёлка, украшенная игрушками, мишурой и дождиком.
 В комнате сидит мама и смотрит телевизор.
МАМА. Новый год, а по телевизору всё старое.
Открывается входная дверь. Входит дочь с пакетами, с сумкой на плече, разувается, проходит в комнату и ставит пакеты на стол.
ДОЧЬ. Ну вообще-то я пришла. Могла бы и встретить.
МАМА. Сейчас, подожди…
[bookmark: _Hlk184570660]ДОЧЬ. Подожди?! Это ты своей дочери говоришь: «подожди»?! Зачем я вообще сюда пришла? Чтобы ждать? (Снимает куртку и кидает вместе с сумкой на диван). Я так устаю на работе, ещё к тебе нужно приходить, смотреть, не померла ли. Все нервы мне вымотала. Одна я никого не жду. Всё бегаю, как гончая собака. Жизни спокойной не вижу. Весь день, туда приди, сюда приди. Продукты ей принеси, а то жрать будет нечего. Видите ли, у неё ноги болят. Подниматься и спускаться она не может. Достало! Хоть бы кто-нибудь помог. Всё на моих плечах. Я железная что ли? 
[bookmark: _Hlk184570807]Мама выключает телевизор, встаёт, подходит к дочке, хочет обнять, но дочь отталкивает мать, открывает холодильник и ставит покупки.
[bookmark: _Hlk184570916][bookmark: _Hlk184570932]ДОЧЬ. Хоть бы холодильник помыла. Новый год, а у тебя жрать нечего, одна грязь.  Куда ты вообще всё деваешь? Две недели назад его забивала.
Мама хочет заглянуть в пакеты, но дочь бьёт её по рукам и продолжает разбирать покупки.
ДОЧЬ. Никакой помощи от тебя. Как прокажённая сюда хожу, а зачем? Даже с праздником никто не поздравил. (Достаёт пачку таблеток и кидает их маме). Это тебе, подарок от Деда Мороза. Еле купила. Кто тебе вообще их прописал? Ни в одной аптеке не найти.
МАМА. Соседка сказала, что они хорошие.
[bookmark: _Hlk184570990]Дочь закрывает холодильник.
ДОЧЬ. Соседка ей сказала. Нашла кого слушать. Я тебе приносила отличные таблетки. Весь вечер отзывы читала. Все довольны, а у тебя всё, как всегда. Для королевы всё плохое.
МАМА. Мне они не помогают.
ДОЧЬ. Вот всё у тебя не как у людей. (Подходит к ёлке на столе). Ты опять достала эту старую дрань. Её выкинуть давно пора. Сколько себя помню, ты всё с этой ерундой возишься.
МАМА. Это же память.
ДОЧЬ. Это мусор. Развела из квартиры помойку. Тащишь, хранишь всё подряд. За что мне всё это? Пришла к мамке, думала сейчас праздник встретим, и пойду по своим делам. А нет. Она скотина неблагодарная, только жрёт и гадит. Хоть бы «спасибо» сказала. А за что дочку благодарить? Она же обязана сюда бегать. Стакан воды носить.
МАМА. Спасибо тебе.
ДОЧЬ. Сказала, как в лицо плюнула. (Ложится на диван, так чтобы матери негде было сесть, и закидывает ноги на подлокотник). К тебе врач вчера приходил? Я тебе вызывала. Он посмотрел, что у тебя там с сердцем?
МАМА. Приходил. Посмотрел.
ДОЧЬ. Ещё бы он не пришёл. Ты уже месяц по телефону жалуешься, что, когда спишь, сердце щемит. Что врач сказал-то? 
ДОЧЬ. Жить буду. Давление большое, а так всё в пределах нормы. В моём возрасте такое бывает.
ДОЧЬ. Таблетки выписал?
МАМА. (Достаёт рецепт и протягивает дочке). Вот, сказал эти купить, но я ничего прочитать не могу.
ДОЧЬ. Опять купить? Я тебе что эти деньги кую что ли? Ты-то не зарабатываешь, а твоей пенсии вообще ни на что не хватает. За всю жизнь даже на нормальную старость не накопила.
Дочь рвёт бумажку и кидает обрывки в сторону мамы.
ДОЧЬ. На январь лимит лекарств исчерпан. Вон, пей какие я тебе принесла. (Достаёт из сумки косметичку и начинает краситься).  Ты хоть что-нибудь себе готовишь или опять на сухом пайке?
МАМА. Готовлю. Кашу себе с утра сварила.
[bookmark: _Hlk184572422]ДОЧЬ. А я ещё и думаю: чем тут так воняет? Хоть бы окно открыла. Дышать нечем. Разве ты не чувствуешь, что тут не хватает кислорода?
МАМА. Там холодно.
ДОЧЬ. В голове у тебя холодно. Там, нормально. Квартиру нужно проветривать. Так бактерии убиваются, а ты сидишь, заперлась, и дышишь всем этим.
[bookmark: _Hlk184572473]Дочь открывает окно, отчего мама замерзает, достаёт из шкафа и накидывает кофту.
[bookmark: _Hlk184572516][bookmark: _Hlk184572588]ДОЧЬ. Что за ерунду ты надела? Говорила тебе, купи нормальную одежду. Нет, вцепилась в эту тряпку.
МАМА. Зато она удобная и тёплая. 
ДОЧЬ. У тебя никогда не было вкуса. Выглядишь как попрошайка на вокзале. Так и хочется тебе милостыню подать. 
МАМА. Я раньше красиво одевалась. Была самой модной в городе. Ой, помню была у меня такая шапка: большая, мохеровая, удобная и тёплая. Все девчонки завидовали. А как за мной когда-то бегали мужчины.
ДОЧЬ. Вот именно, что «когда-то», а сейчас рухлядь. Как старый смартфон. Пользоваться невозможно, а выкинуть жалко. Двадцать первый век на дворе, а ты всё с моды девяностых не вылезешь. Ностальгия у неё. Барахло какое-то напялила и радуешься. А что за обувь ты себе заказала? Неужели тебе не стыдно будет в таком ходить? Я, когда это на ПВЗ увидела, тут же отказалась. Лучше босиком идти, чем в таком.
МАМА. Она была неплохой. Удобная и практичная. И стелька там ортопедическая. Все писали, что ноги не затекают.
ДОЧЬ. Как с тобой тяжело.
Мама подходит к ёлке и поправляет на ней дождик.
ДОЧЬ. Неужели нельзя было поставить нормальную ёлку? Эта старая ерунда мне в кошмарах снится.
МАМА. Она красивая.
ДОЧЬ. Я же тебе в прошлом году покупала нормальную ёлку. Цельная, пушистая, с огоньками. Куда ты её дела?
МАМА. Она сломалась.
ДОЧЬ. Сломалась у неё. Ни у кого не ломается, а у неё сломалась. И как это произошло?
МАМА. Не знаю. Я вчера, когда её доставала, то уронила и случайно наступила. Она на две части разломилась. 
ДОЧЬ. Какая же ты растяпа. Ну как так можно? Нормальная елка была. Современная. А это что? Ужас, которому уже как двадцать лет место на помойке. 
Дочь хватает ёлку и идёт к окну, чтобы её выкинуть.
МАМА. Стой. Ты что хочешь сделать? Не дам.
ДОЧЬ. Отойди, я сказала. 
Дочь отталкивает маму, выкидывает ёлку и закрывает окно.
ДОЧЬ. Вот так лучше. И сразу аура в комнате поменялась. 
МАМА. Зачем ты это сделала? 
ДОЧЬ.  Я видела ролик, где сказали, что старые вещи вытягивают с человека энергию, и от них нужно избавляться. Вот от тебя, так избавиться нельзя. Всю энергию с меня высасываешь, как вампир. 
МАМА. Ты очень жестокая.
ДОЧЬ.  Это я ещё с тобой добра. Вон по телевизору показывают, как дети издеваются над матерями. А я над тобой, ещё ни разу не издевалась. Думаешь дочь у тебя плохая? Да дочь у тебя самая лучшая. Ходит к тебе, ухаживает, жратву носит. Тяжеленные пакеты таскает. Другая уже давно, всё бросила бы, оставила тебя подыхать и забыла, как зовут. А я как дура, хожу к тебе, деньги на еду, лекарства трачу. Сейчас времена тяжёлые, все вертятся, как могут, о себе думают, а я с тобой вожусь. Каждый день думаю, что тебе там ещё нужно.
МАМА. Я за тобой в детстве ухаживала. Хотела, чтобы ты была хорошей, успешной, мою судьбу не повторяла, а ты...
ДОЧЬ. Спасибо тебе, мать. Ну что вырастила, то и получила. Чтобы ты знала, мне, кое-кто, предлагал сдать тебя в дом престарелых и не мучится. А мне жалко. Как это, мать родную сдать. Они ведь там с ней нянчится не будут. Им лишь бы деньги получать. А как кто живёт, никого не волнует. Ты, кстати, пенсию получила?
МАМА. Да, но…
ДОЧЬ.  Что, но? Где деньги, мать!
МАМА. Я не помню, куда их положила.
ДОЧЬ.  Почтальонша к тебе приходила?
МАМА. Была. Деньги оставила. Я помню, как их взяла, пересчитала, но вот куда потом положила, не помню.
ДОЧЬ.  Как же мне это надоело! (Начинает искать деньги по квартире). За что мне всё это? В следующем году я оформляю тебе карточку, и буду следить за всеми твоими деньгами. А-то от твоей забывчивости одни проблемы.
МАМА. Ты сегодня вечером придёшь? Новый год вместе встретим.
ДОЧЬ.  Не знаю ещё. Думаю, если с Васей всё удастся, то нет. А что у тебя тут делать? Нюхать запах лекарств, под концерт?
МАМА. Я думаю, салатик приготовлю, твой любимый. А может, вы с Васей сюда придёте? Познакомишь меня со своим ухажёром. Я всё подготовлю, встретим Новый год, а потом я пойду к подруге, а вы тут можете остаться.
ДОЧЬ.  Ну уж нет. Я если захочу, то и к себе приведу. Он пока не знает где я живу, но моя съёмная комната, лучше этого ада. А ты, ещё можешь сказать лишнее. А он, между прочим, бизнесмен.
МАМА. Надуюсь у тебя с ним всё получится.
ДОЧЬ. Ты так и хочешь меня кому-нибудь сбагрить. (Находит деньги и кладёт в карман). Еле нашла. Ты вообще давно пыль вытирала? И судя по всему, полы также сто лет не мыла. Хочешь, чтобы я на работе полы драила, ещё сюда приходила, и тут тебе всё мыла. Целыми днями дома сидишь и ничего не делаешь. 
МАМА. Я не могу мыть. Спина болит.
ДОЧЬ.  У одной меня ничего не болит. Я должна всё за всех делать. Конечно, я же стальная. На мне пахать можно. Сесть на шею ноги свесить и радоваться жизни. Я же всё сделаю. Всё стерплю. Дочь-дура, она всё будет выполнять.
МАМА. Я крабовый салатик думала приготовить, твой любимый. Может, всё-таки зайдёте ко мне?
ДОЧЬ.  Из-за твоего крабового у меня потом вес растёт. И тебе его есть нельзя. У тебя холестерин. 
Дочь проверяет время на телефоне и начинает одеваться.
ДОЧЬ.  Всё мне пора. Слишком долго у тебя сижу. Значит так, я сейчас ухожу. Думаю, что приду к тебе после Нового года. Числа восьмого. Понятно?
МАМА. Да, хорошо.
ДОЧЬ. Всё, мать, давай. Пока. Закрой за мной.
Мама хочет обнять дочку, но она уходит, хлопнув дверью. Мама садится на диван и плачет.
МАМА. За что мне это всё? (Начинает молиться). Прошу тебя, мне многого не надо. Я хочу хороших отношений с дочкой. Я ей посвятила всю жизнь. Я не понимаю, когда она не туда свернула. Я, я себе не важна, обо мне можешь не беспокоиться. Пусть у неё всё будет хорошо. А мне, дай умереть, зная, что с ней всё будет в порядке. Лишь бы она жила, как человек. Пусть доченька не повторяет мою судьбу. 
Раздается дверной звонок.
МАМА. Кто это ещё?
ДУХ. Откройте, пожалуйста. Я подобрал, как мне кажется, то, что принадлежит Вам.
Мама открывает дверь и в комнату проходит Дух с ёлкой в руках.
ДУХ. Это же Ваша ёлочка?
МАМА. Да, спасибо, но как вы узнали, что она моя?
ДУХ. Я просто это знаю. Шучу. Видел, как она вылетела с окна. Квартиру я вычислил быстро, но долго ждал, когда кто-нибудь из подъезда выйдет. Такое в Новый год, просто так никто не выкидывает. Вот я и решил вернуть новогоднее настроение. (Оглядывается вокруг, ставит ёлку и бродит по комнате). А у Вас тут… миленько.
МАМА. Извините меня, но Вам нужно будет уйти. Дочка мне не разрешает впускать незнакомцев.
ДУХ. Так давайте познакомимся. (Заглядывает в холодильник и вздыхает). Мрак.
МАМА. Это имя?
ДУХ. Нет. Меня зовут Дух.
МАМА. Дух?
ДУХ. Ага. Что-то типа Духа Нового года. Давно брожу по этому свету, многим помогаю и спасаю.
МАМА. А что Вы тут делаете? У меня всё хорошо. Дочка помогает. Мне ничего не надо. Денег у меня нет. Вы зря пришли.
ДУХ. Давай на «ты».  Ты вправду думаешь, что у тебя всё хорошо? Если было оно так, то ёлка не улетела в окно. Ты знаешь, зачем я здесь?
МАМА. Чтобы вернуть ёлку?
ДУХ. И да, и нет. Я хожу к тем, кто в этом нуждается. Помогаю всем чем могу. Делаю новогодние чудеса. Ты же сама этого просила. Ну вот. Считай твои молитвы услышаны. 
МАМА. Я просила о другом. Вы, наверное, меня обманываете. Подслушали и теперь хотите обворовать. 
ДУХ. Понятненько. Ладно, садись, сейчас будем проводить волшебный психологический сеанс.
МАМА. Я не собираюсь садиться. Прошу тебя, уйди или я вызову полицию.
ДУХ. Как я понимаю, тебе нужно чудо. 
МАМА. Мне ничего не нужно. Я буду кричать. Помогите!
ДУХ. Смотри на свою ёлку. (Щелкает пальцами, и ёлка зажигается). Вот тебе маленькое чудо.
МАМА. Но как? Там же нет лампочек.
ДУХ. Люди Вашего поколения не верят в чудеса.  Ну это не моя проблема. Что-то я кушать хочу. Почему у тебя ничего съестного не приготовлено? 
МАМА. Дочка что-то принесла, но я ещё не смотрела.
ДУХ. Ладно. У меня всё с собой. Не первый день на работе. (Достаёт бутерброд и начинает есть).  Давай с самого начала. Что у тебя с дочкой?
МАМА. Она хорошая, но что-то с ней случилось.
ДУХ.  А с тобой что случилось?
МАМА. Ничего, я только постарела, и она перестала слушать мои советы. Я всегда заботилась о ней. Ухаживала, как за красивым цветком, а она оказалась колючим кактусом.
ДУХ. Она ни в чём не виновата. Виновата, только ты.
МАМА. Понимаю, возможно, я сделала что-то не так. Где-то ошиблась. Но вот где?
ДУХ. Везде.
МАМА. Это её друзья так пагубно повлияли.  А я говорила, что не дружи с ними, плохому научат. А она меня не слушала и к ним убегала.
ДУХ. Виновата только ты.
МАМА. Но в чём?
ДУХ. Во всём.
МАМА. Объясни мне.
ДУХ. Извинись.
МАМА. Что? За что я должны извиняться? Что я уже сделала?
ДУХ. Просто извинись. Это не сложно. Смотри. Прости меня. Легко это сказать, но извиниться всем сердцем будет тяжелее.
МАМА. Я тебя не понимаю. И прошу, оставь меня. Я стара для всех вот этих шуток. Я ничего не понимаю.
ДУХ. А помнишь, тот день, когда у тебя появилась это ёлочка?
МАМА. Я её купила в «Универмаге». Вроде бы в тысячу девятьсот девяносто шестом году. Три часа в очереди стояла.
ДУХ. Были времена. У тебя в квартире почти ничего не поменялось. Только вот телевизор, тогда стоял другой. Такой, толстый. (Дух берёт телевизор, кладёт его в шкаф, а из него достаёт толстый телевизор и ставит на место.)  Вот такой.
МАМА. Вот именно. Но откуда он там? Я же его продала.
ДУХ. Что-то тут ещё не так. Понял. Нет покрывала. (Достаёт покрывало и отдаёт маме, которая стелет его на диван). Красиво. Так. Холодильник тот же. Точно, ёлка. Её тогда ещё не было. (Щелчком тушит ёлку и убирает в шкаф). А теперь смотри. Это же она.
МАМА. Кто?
В комнату с улицы приходит ребёнок, снимает куртку и включает телевизор, на котором показывают мультики.
МАМА. Это же моя доченька. Такая миленькая. Сейчас испортилась. И куда же всё пропало?
ДУХ. Давай посмотрим. Как раз сейчас ты должна прийти.
Дух и мама уходят. В квартиру входит молодая мама в дублёнке и в шапке-формовке. В одной руке у неё авоська полная продуктов, а в другой искусственная ёлка.
МОЛОДАЯ МАМА. Ну, вообще-то, я пришла. Могла бы и встретить.
РЕБЁНОК. Сейчас подожди, тут такое.
МОЛОДАЯ МАМА. Подожди? Это ты своей матери говоришь: «подожди»?! Я так устала на работе. Прихожу домой, тут ты, все нервы выматываешь! Одна я никого не жду, всем всё делаю. Туда приди, сюда приди. Достало! Хоть бы кто-нибудь помог. Всё на моих плечах. Мать как лошадь должна пахать. За дочкой, как за королевой ухаживать. Естественно, я же слуга.
Ребёнок выключает телевизор, встаёт, подходит к маме, хочет обнять, но та её отталкивает, открывает холодильник и ставит покупки.
МОЛОДАЯ МАМА. Хоть бы холодильник помыла. Новый год, жрать нечего, одна грязь. Никакой помощи от тебя. Мне некогда, а ты весь день дома сидишь и ничего не хочешь делать. И в кого ты только такая ленивая?
Мама закрывает холодильник, подходит к столу и ставит ёлку.
МОЛОДАЯ МАМА. Смотри, ёлку тебе купила. Чтобы праздник состоялся. Новый год всё-таки. А дочка, скотина неблагодарная, только жрёт и гадит. За что мне всё это? Хоть бы «спасибо» кто сказал. А зачем? Я же этого не заслуживаю.
РЕБЁНОК. Спасибо. 
МОЛОДАЯ МАМА. Что там в школе? Оценки выставили?  Неси дневник.
Ребёнок приносит дневник и отдаёт его маме.
РЕБЁНОК. Две тройки, остальные пять и четыре.
МОЛОДАЯ МАМА. И в кого же ты такая тупая? Хочешь как я, всю жизнь полы в цехах мыть? Учиться надо, а тебе лишь бы мультики смотреть. Бестолочь. (Размахивается и кидает дневник в дочку). Тупица! Вообще учится не хочешь!
РЕБЁНОК. Нам учительница дала список, что нужно купить к началу четверти.
МОЛОДАЯ МАМА. Купить? Я что, по-твоему, деньги кую? Всю зарплату на тебя трачу. Когда это уже закончится?
РЕБЁНОК. На каникулах всех повезут в кинотеатр, сказали принести...
МОЛОДАЯ МАМА. Никакого кинотеатра! Ещё на твои развлечения я деньги не тратила. (Ложится на диван и кладёт ноги на подлокотник). Ты хоть ела?
РЕБЁНОК. Да, кашу себе варила.
МОЛОДАЯ МАМА. А я ещё думаю, чем тут так воняет. Хоть бы окно открыла.
РЕБЁНОК. Там холодно.
МОЛОДАЯ МАМА. В голове у тебя холодно. Быстро открыла окно.
Дочка открывает окно, и чтобы не замёрзнуть достаёт кофту, и накидывает её на плечи.
МОЛОДАЯ МАМА. Что за ерунду ты надела? Говорила тебе, купи нормальную одежду. Нет, вцепилась в эту тряпку.
РЕБЁНОК. Она мне нравится.
МОЛОДАЯ МАМА. У тебя никогда не было вкуса. Советский союз развалился, а ты одеваешь как доярка.  Это я ещё тебе обувь не припоминаю. Думала вчера со стыда сгорю, когда ты на рынке их схватила. Неужели тебе не стыдно было бы в таком ходить?
РЕБЁНОК. Она красивая.
МОЛОДАЯ МАМА. Она ужасная. Вот я тебе выбрала удобную и симпатичную обувь. К тому же, на вырост. Ещё в следующем году будешь их носить. Хотя какой там. Деньги матери мы не бережём. Ты эту обувь убьёшь, а потом снова будешь у меня просить купить.
РЕБЁНОК. Я буду аккуратной.
МОЛОДАЯ МАМА. Ты не чувствуешь, что в комнате уже холодно. Закрой окно.
Ребёнок закрывает окно и подходит к ёлке.
МОЛОДАЯ МАМА. Сумасшедшую очередь пришлось отстоять, чтобы её купить. Доченьке Новый год хотела сделать. Чтобы Деду Морозу было куда подарок принести. А где благодарность? Никакой благодарности.
РЕБЁНОК. Спасибо.
МОЛОДАЯ МАМА. Давай доставай игрушки из шкафа, сейчас наряжать будем.
Ребёнок достаёт из шкафа коробку с игрушками и случайно роняет её.
МОЛОДАЯ МАМА. Господи! Какая же ты растяпа! Надеюсь, ничего не разбила. А хоть и разбила. Мамин труд никто не ценит. На работе пашу, как лошадь. Домой прихожу, тут ты. Как же меня всё это достало! Господи, помоги мне! Дай силы со всем этим справиться. Дай этой дуре мозгов, чтобы она жизнь себе смогла наладить. 
Мама берёт коробку, достаёт украшения, игрушки и вешает на ёлку.
РЕБЁНОК. Можно я помог?
МОЛОДАЯ МАМА. Нет. Помощница тут отыскалась. Что губы надула? Думаешь мать у тебя плохая?  Мать у тебя лучшая. Сейчас времена тяжёлые. Все выживают, как могут. Вон по телевизору показывали передачу, как родители детей в детские дома отдают, а то и на органы сдают. А я с тобой вожусь. Хочу, чтобы ты училась, умной была, зарабатывала хорошо. А что в итоге? Никакой благодарности.  Вот сдам тебя в приют и буду спокойно жить. Я, кстати, деньги с утра оставляла, чтобы ты хлеба домой купила. Ты купила?
РЕБЁНОК. Нет.
МОЛОДАЯ МАМА. Почему?
РЕБЁНОК. Я пошла в магазин, и…
МОЛОДАЯ МАМА. Говори уже, что чипсы себе купила или жвачки?
РЕБЁНОК. Я где-то деньги потеряла. 
МОЛОДАЯ МАМА. Какая же ты бестолочь. Мать пашет, чтобы ты деньги теряла? Конечно же, мать у тебя богачка. Что уж там. Деньгами можно налево и направо разбрасываться. Мать заработает. Вот объясни мне, как думаешь, из-за твоего плохого поведения, Дед Мороз принесёт тебе подарок?
РЕБЁНОК. Не знаю.
МОЛОДАЯ МАМА. Не знаешь. Одна я всё должна знать. Вот сижу тут и думаю. Он ведь не такая бестолочь, как ты, и носит подарки, только хорошим девочкам, а ты себя очень плохо ведёшь. От тебя одни проблемы. Зачем мне вообще этот Новый год? Ничего хорошего он не принесёт. 
РЕБЁНОК. Мам, а что мы сегодня будем готовить?
МОЛОДАЯ МАМА. А ты что-то купила, чтобы готовить? Мать всё принесла. Тысячу очередей отстояла, чтобы всё принести. Ты смотри у меня, сегодня к нам в гости должен прийти Константин. Подарок тебе принесёт. Он, между прочим, сейчас на рынке кассетами торгует. Бизнесмен! Если у меня с ним всё получится, то мы заживём. Смотри ничего лишнего ему не скажи. Он обещал тебе приставку купить. Эту как она там?
РЕБЁНОК. Денди.
МОЛОДАЯ МАМА. Наверное. Короче, играть будешь. Может, так хоть, мать не будешь доставать. Ты помнишь, я тебе ещё задание давала?
РЕБЁНОК. Какое?
МОЛОДАЯ МАМА. Полы помыть. Была бы твоя воля, жили бы в свинарнике. Мать, видимо, должна на работе полы драить, домой приходить и тут полы мыть. Всё чтобы дочку обслуживать. Королевну нашу.
РЕБЁНОК. У меня спина сегодня болела. Я на физкультуре, когда бегала — упала.
МОЛОДАЯ МАМА. А вот у меня ничего не болит. Мать у тебя стальная. На ней пахать можно. Сесть на шею, ножки свесить и радоваться жизни.
РЕБЁНОК. Мам, а ты приготовишь «Крабовый салат»?
МОЛОДАЯ МАМА. Посмотрим. Тебе вообще такое не желательно есть. Посмотри на своё тело. Ты толстеешь. Кому ты толстой будешь нужна? Никто такую замуж не возьмёт. Будешь как мать, всю жизнь искать себе нормального жениха. Знай, хороших мужиков на прилавок не выкидывают, а заранее за собой записывают.
В окне раздался стук камня. Мама смотрит, кто кинул и радуется.
МОЛОДАЯ МАМА. Это Константин, с цветами. Какой же он классный. Значит так, свари картошку, морковку, свеклу и яйца. Уберись дома, и пыль вытри. Телевизор, чтобы не включала, ещё кинескоп посадишь. Сегодня Новый год, мы без телевизора никуда. Понятно? 
РЕБЁНОК. Да.
МОЛОДАЯ МАМА. Мы сейчас погуляем, а потом я приду и будем готовить. Понятно? Всё пока.
Мама накинула дублёнку и вышла из дома, хлопнув дверью. Ребёнок остался один. Она садится за стол, достаёт тетрадку, вырывает листок и начинает писать.
РЕБЁНОК. Здравствуй, Дедушка Мороз. Мама мне не разрешает писать письма. Говорит, что тебя нет, но я решилась на это. Мне ничего не надо. Просто сделай так, чтобы моя мама изменилась. Чтобы она была доброй, готовила новогодний стол, и мы были вместе. Нам никто не нужен. Я хочу быть только с ней. Я желаю всего одного, чтобы мы отметили Новый год, как нормальная семья.
Ребёнок кладёт письмо в конверт, накидывает куртку из шкафа и выходит на улицу. В комнату заходит мама и Дух. Мама плачет и садится на диван. Дух меняет телевизоры.
ДУХ. Письма очень долго идут, но, может, хоть сейчас желание исполнится.
МАМА. Я даже не думала, что вела себя так. Мне очень стыдно. Я заслужила свою судьбу.
ДУХ. Всё можно исправить. Жизнь постоянно меняется, и никогда не поздно сделать шаг навстречу друг другу.
МАМА. Но как? Что я должна сделать, подскажи. (Встаёт на колени и подползает к Духу). Скажи мне, Дух, что я должна сделать?
ДУХ. Для начала встань. Ты помнишь, что пожелала твоя дочурка?
МАМА. «Встретить Новый год, как нормальная семья».
ДУХ. Вот именно. Она выросла, но её желание не изменилось. Она всё ещё ждёт.
МАМА. Я не знаю, с чего мне начать.
ДУХ. Ну для этого здесь я.
Дух щелкает пальцами и начинает зажигать гирлянды. Вместе они ставят и раскладывают стол. Дух из глубин холодильника начинает доставать салаты и другую еду. Мама накрывает стол и восхищается едой. Дух щёлкает пальцами и появляется большая красивая ёлка. Комната преображается и становится светлой и уютной.
МАМА.  Как тут красиво. Спасибо тебе. (Обнимает Духа). Но, я боюсь, что она сегодня не придёт. Она же ушла к своему парню и будет с ним встречать эту ночь.
ДУХ. Ну об этом не беспокойся. Мне кажется, что кто-то уже хлопнул подъездной дверью и идёт сюда.
Дверь в квартиру открывается. Вытирая слёзы, забегает дочь и, как по привычке, ничего не замечая, падает на диван. Дух исчезает.
МАМА. Что случилось?
ДОЧЬ. Он женат! Я хотела сделать ему сюрприз. Узнала, где он живёт. Выяснила, во сколько он будет дома. Пришла к нему, постучалась, думала сейчас обрадую, а дверь открыла его жена. Там ещё и дети были. А он сказал, что меня не знает. (Дочь оглядывается и с удивлением смотрит на всё вокруг). А что у тебя здесь происходит?
МАМА. Так сегодня же Новый год.
ДОЧЬ. Ты кого-то ждёшь?
МАМА. Тебе ждала. Прости меня.
ДОЧЬ. Что?
МАМА. Прости меня за всё. За то, что не была тебе хорошей матерью, не общалась с тобой и отдалила тебя от себя. Я выбирала других и позабыла о семье. Прошу тебя, извини меня. 
Дочка ничего не отвечает.
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