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Инга Майорова

АТОМ
Пьеса в трех действиях
Посвящается друзьям детства из маленького закрытого сибирского городка, после Великой Отечественной войны построенного для закладки атомного комбината 
Действующие лица (основным персонажам около 60 лет, это ровесники):
ВЕРА - журналист и пиарщик, дает частные уроки английского, живет в столице. Эксцентричная, постоянно попадает в комические ситуации, лихо из них выбирается. Умело носит яркие цвета в одежде.
МИРОН - директор строительной компании, живет в крупном областном центре в Сибири. Строит жилые комплексы, бьется с подрядчиками за каждый кирпич. Дайвер. Молчалив, очень решителен. Высокий, стройный, с породистой сединой, белозубый.
ЭСФИРЬ - музыкант, живет в крупном областном центре в Поволжье. Талантливая, но не пробивная. Энтузиаст театра, организует литературно-музыкальные концерты для детей на свои деньги. Наивная, живая, мимикой и жестикуляцией похожа на обезьянку.
ФЕДОР – мастер-плиточник, болен зависимостью от энергетических напитков. Единственный из всех друзей остался в Почтовом. Красивый и веселый. Отличительная черта – заразительная улыбка, которой невозможно не улыбнуться в ответ. Потаскан. Чудом не в тюрьме и не в могиле, но потенциально «одной ногой в тюрьме, другой - в могиле».
ЭЛЛА - успешный адвокат, живет в крупном областном центре в Сибири. Больна онкологическим заболеванием, прошла несколько операций, химиотерапию. Спортивная. Активно работает, ведет хозяйство в красивом доме, ухаживает за садом, содержит собак, водит джип. Берется за сложные дела в защиту справедливости. 
ГЕОРГИЙ - поставщик федеральных торговых сетей, живет в крупном областном центре на Урале. Постоянно летает по работе самолетами, суров, даже груб. Массивный. На вид медленный, тяжелый, но в деле стремителен. Скрывает мальчишескую влюбленность в жену.
НАТАЛЬЯ - судья кассационного суда. Живет в крупном областном центре в Сибири. Рукодельница, близко дружит с Эллой, их сближает общая профессия и учеба в вузе. Закрытая, но очень улыбчивая, доброжелательная. Кудрявая с детства, поэтому кажется легкомысленной. Любит культурный досуг: концерты, театры. Одевается в изысканные вещи собственной ажурной вязки.
АНТОН – детский хирург, живет в крупном областном центре в Сибири. Айболит. Добрый и теплый. Безотказный и жертвенный друг. Запутался в многочисленных браках и семьях. Маленький, но невозможно обаятельный.
Все, кроме Федора, выглядят моложаво. У всех взрослые дети, внуки.
ВТОРОСТЕПЕННЫЕ ПЕРСОНАЖИ: герои в юности (к именам добавлена цифра 2), дети героев, родители и бабушки-дедушки героев в юности, бандиты, полицейские, врачи, пациенты и т.д.

Героев в юности, их детей, родителей и дедов в юности  играют одни и те же молодые актеры, меняя только атрибуты времени в костюмах и реквизите. Молодые актеры несут самую большую нагрузку.
Место действия: маленький сибирский городок Почтовый, столица, крупный областной центр в Поволжье, крупный областной центр в Сибири.

Время действия: 2020-е (наше время). 
Флешбэки: 1975, 1980, 2005.

ДЕЙСТВИЕ I. БРЕКЕТЫ
Сцена поделена на две части (два этажа) горизонтальными мостками. Действие основных героев в наше время проходит на игровой площадке сцены - «первом этаже», действие с героями-подростками (флешбэки) - на «втором этаже». Между «этажами» - экран, на который проецируются кадры заранее отснятых эпизодов, крупных планов.
Сцена 1. Первый этаж

2020. Столица. НИИ стоматологии, коридор детского отделения. Эсфирь оплачивает на стойке консультацию у ортодонта, ее младшая дочь-подросток незаметно отрывает завядший лист от фикуса. 
ЭСФИРЬ (склонившись с ручкой над листком бумаги). …НИИ стоматологии, детское отделение? Здесь подписать?

Фикус начинает падать, Эсфирь чудом ловит кадушку на лету. Из кабинета выходит молодой врач, Эсфирь берет со стойки и отдает ему снимок зубов дочери.
ВРАЧ (рассматривает снимок). Вооот, ваши ортодонты праааавы, зачатки восьмых зубов перед установкой брекетов девочке нужно удалиииить. Вот смотрите – челюсть маленькая, зубки крупные. Поэтому они у вас кривым заборчиком растут. Зачатки удалить сейчас несложно, а потом, когда они начнут давить на зубки под брекетами, а зубки, распрямляясь, будут давить на восьмерочки, удалять будет уже гораааздо сложней. (возвращает снимок, забирает чек.) Удачи! (уходит в кабинет.)
Девочка нечаянно задевает и роняет вешалку у входа. Эсфирь ловит вешалку на лету, делает дочери страшную гримасу, девочка виновато разводит руками. Звонит кнопочный телефон-раскладушка у Эсфири.

ЭСФИРЬ. Привет! (шепотом дочери.) Папа. (громко.) У нас все хорошо, идем к Вере. (слушает некоторое время, гримасничает с дочерью.) Как называется магазин? Хорошо, найдем (закрывает телефон.) Наш папуля нашел в интернете чудо-средство от всех болезней. Тут рядом. Он тебе скинул адрес и название.

ДОЧЬ ЭСФИРИ (смотрит в смартфон). Так, правда, рядом. Мааам, это биодобавка. (Эсфирь исполняет пантомиму.) Мааам, это лиственничная смола!

ЭСФИРЬ. Да ладно? (берет у дочери смартфон, читает.) Слушай, мы все детство в моем родном городке Почтовом, в Сибири, жевали так называемую «серу» из лиственничной смолы… Выходим после занятий из Дворца пионеров, юнкоры пионерского пресс-центра «Барабанщик» - и наш командир Мирон нам раздает палочки серы. Они копейки стоили. Город был закрытый, атомный комбинат, столичное снабжение, чистота, социалка, все дела… Но эту рукодельную серу продавали по всему городу бабушки, сидели на скамеечках, перед ними стояли ящики, и в стеклянных банках с водой лежали разного размера бруски золотистой коричневой смолы. Ой, слюна побежала! (на экране – банка с серой.) У Фазиля Искандера есть рассказ о походе детей за смолой, из которой они варят потом жвачку. Шикарный рассказ. Но мы не варили…


Дочь повязывает пионерский галстук, бежит наверх. 
Сцена 2. Второй этаж
1975. Почтовый. Парк у Дворца пионеров. Восемь подростков, мальчиков и девочек в пионерских галстуках усаживаются на длинную скамью в парке, самый высокий и худой Мирон-2 разламывает довольно длинную палочку «серы» - самодельной жвачки из лиственничной смолы, раздает ее друзьям. Жуют, щелкают серой. Антон-2 берет Веру-2 за руку, рассматривает браслет на запястье. 
Крупно на экране – на руке Веры браслет – черепашка на шнурке.

АНТОН-2. Смотрите, какой у Веры браслетик! Черепашка! 
Все по очереди рассматривают браслет.

ВЕРА-2. Так, господа. Оторвете руку. Рассказываю. Браслет подарила моя бабушка. Та, что  прожила двадцать лет в Китае. Все ли видели у нас дома на шкафу бронзовую статуэтку Будды? (все кивают.) А все ли видели скучнейший фильм «Тайна золотого Будды»? (все отрицательно мотают головами.) Мы сподобились с бабулей. Фильм дружно забраковали (делает решительный жест рукой, будто рубит крест-накрест). Но. Там была поразившая нас сцена. Точно такой же Будда, как у нас, оказался… с секретом! Его толстое основание при некотором усилии героя-революционера… повернулось – и открылся тайник! Надо ли говорить вам, о, мои пытливые юные журналисты, можно сказать, соратники по перу, что мы с бабулей наперегонки бросились к шкафу, схватили Будду и начали его всячески вертеть? Как вы уже догадались, драгоценные друзья, основание повернулось, и в открывшемся тайнике оказался… (все ахают) этот самый браслетик. Который моя любимая бабуля немедленно мне и подарила.
АНТОН-2 (в притворном ужасе). Веееера! Ты не знаешь разве, что всякие старые чужие вещи могут оказаться опасными носителями неизвестных инфекций? Какое безрассудство! (все охают.)

ВЕРА-2. Неужели вы думаете, что моя бабуля, проработав сорок лет патологоанатомом, именно в такой степени безрассудна? Я же сказала, что она мне подарила браслет, а не надела немедленно на руку. Конечно, предварительно украшение было обработано со всей тщательностью.
МИРОН-2. Товарищи юные корреспонденты городской газеты «Знамя коммунизма», куда повлечем наши гениальные писательские тела? Предлагаю кинотеатр «Победа», фильм «Отроки во Вселенной», кто «за»? (лес рук, все вскакивают со скамейки.) А про черепашек мы запомним! Теперь знаем, что тебе дарить, Верушка!
ВЕРА-2. Неееет! (ее подхватывают, все убегают.) 
На экране – плакат фильма «Отроки во вселенной», звучит песня «Я возьму этот большой мир…».
Сцена 3. Первый этаж

2020. Столица. Дом Веры. На экране крупно – изысканный браслет с изображением черепахи, Эсфирь надевает его на руку Вере. Это подарок. 
ЭСФИРЬ. Ну, прости, Веруш. Увидела такую красоту, и не смогла для тебя не купить. Сколько лет прошло, как Мирон запустил этот, как сейчас говорят, челлендж? Сорок пять. Сколько черепашек в твоей коллекции? 
ВЕРА. Не счесть. И теперь могу тебе, наконец, признаться, что коллекция собирается сама собой, помимо моего желания, только потому, что все мои друзья и знакомые уверены, что я ее собираю. Более того. Мои инглиш-ученики, и их родители – также пали жертвами этого черепашьего бума.
ЭСФИРЬ. Обалдеть. Но ты посмотри, это же не китч, не поделки Самоделкиных, не бульварные сувениры из ракушек! 
ВЕРА (любуется браслетом, говорит притворно строго). Это единственное, что меня примиряет с таким количеством экземпляров. Их невероятная красота и вкус, с которым вы все выбираете этих черепах. Мне пришлось их полюбить! Потому что каждая – это кусочек вашей любви. (обнимаются.) 
ЭСФИРЬ. Рассказывай, как съездила домой. Смотри, уже столько лет мы живем далеко от Почтового, а все еще называем его «домом». 
ВЕРА. Думаю, это так, пока там живут наши родные и друзья детства. Кто бы сказал нам тогда, в 15 лет, как разбросает нас всех судьба!
Сцена 4. Второй этаж
1975. Почтовый. Скамья в парке. Подростки обсуждают фильм.
ЭЛЛА-2. Я лично смотрю «Отроков» уже третий раз. И «Москву-Кассиопею», первую часть, смотрела пять раз! (показывает растопыренную ладонь) И каждый раз балдею. Какая фантазия у авторов фильма! Вот было бы здорово оказаться там, в космосе, нам всем, нашей командой! Интересно, кто кем бы стал в нашем экипаже? И как бы назывался звездолет?
ГЕОРГИЙ-2. Чур, я штурман и борт-инженер. Прокладывать дороги, выстраивать маршрут, копаться в моторах – это мое. 
ЭЛЛА-2. А кстати, куда ты будешь поступать через два года, после школы? 
ГЕОРГИЙ-2. Ясен пень – в автодорожный.
ФЕДОР-2. Меня возьми в гараж! Ой, в космопорт! Буду космические гайки крутить! (поет, делает вид, что решительно крутит гайки.) Заправлены в планшеты космические карты!
ЭЛЛА-2. А мы с Наташкой – в юридический. В экипаже можем быть разведчиками и вести переговоры с инопланетянами.
НАТАЛЬЯ-2. Федя, айда к нам! Будешь нашим защитником с лазерным пистолетом, инопланетную нечисть отпугивать!
ФЕДОР-2. За двойной компот – запросто! (поет.) И вновь прадалжаица бой, табадабада! («стреляет» из лазерного пистолета.)
МИРОН-2. Как командир экипажа… Никто же не сомневается, что я – командир? (все берут под козырек.) Радиоинженером, ответственным за связь с миром и Землей назначаю Веру. Она пишет лучше всех, поступать будет, как мы знаем, в МГУ на журналистику – тебе, наша черепашка (Вера притворно бьет Мирона.) Ой-ой, спасите-помогите! – Я хотел сказать, тебе и связь в руки!!!
ЭСФИРЬ-2. Как нам всем повезло, что в нашей команде есть настоящий врач! Антош, ты ведь не против?
АНТОН-2. Так. Всем сдать анализы: кровь (все кричат «нет!»), мочааа («все кричат «ни за что!»), яйца-глист (все кричат «караул!») и принести завтра результаты.

ФЕДОР-2. А кто же пилот?
НАТАЛЬЯ-2. Осталась Эсфирочка. Так как она у нас самая творческая, самая выдумщица и генератор идей, за которой мы с радостью летим в любом направлении – думаю, и с пилотированием нашего космолета она прекрасно справится, обогнет все черные дыры, не столкнется ни с одним метеоритом.
ФЕДОР-2. А я в свободное от охраны юристов время полета – тебе помогу. (подсаживается к Эсфири.) Кстати, а ты куда пойдешь после школы?
ЭСФИРЬ-2. Ребята, я уже в этом году ухожу. В училище искусств. (все поражены, как громом.) Я прошла предварительные прослушивания. (все свистят.)  Ладно вам. Все равно будем видеться на каникулах. Я возьму этот большой мир! Каждый день, каждый его час! Ну, как назовем наш звездолет?

МИРОН-2. Что тут думать? Мы живем в атомном городе, в век мирного атома, так и назовем: (все хором.) «АТОМ»!
Сцена 4. Первый этаж
2020. Столица. Квартира Веры. Продолжается разговор Веры и Эсфири. Дочь Эсфири рассматривает коллекцию черепашек, изображение ее рук с черепашками транслируется на экран.

ЭСФИРЬ. Рассказывай, как съездила домой. 
ВЕРА. Короче, впервые за много лет «прискакали деревянные лошадки». Мы же с ребятами не собирались долгое время, после того, как всех разбросало. Сама помнишь, то лихие 90-е, когда Почтовый захлебывался в бандитской крови, то жирные нулевые, когда все были заняты своими карьерами и детьми, и ремонтами, помнишь? Ремонтами! Все ремонтировали квартиры, как сумасшедшие. Короче, теперь остепенились, и я решила попробовать всех наших собрать. А толчком стала встреча с Федором. Стою я во дворе, у машины брата, собираемся ехать с ним и папой на кладбище, к маме. И вдруг подходит настоящий бомж. Каких там сейчас море.
Выходит Федор.
ФЕДОР. Вера, привет, как твои черепашки. 
ВЕРА. И улыбается. Я его узнала только по улыбке. Это был шок. Мы перекинулись парой слов, я не смогла ничего ему сказать толком, надо было уезжать. (Федор уходит, понурясь.) Потом я всех обзвонила, мы собрались в областном центре в ресторане, Мирон выбрал отличное место, Федора позвали, но он не приехал.

 Дочь Эсфири роняет одну из черепах, которую она рассматривала, крутила в руках. Эсфирь  акробатически ловит черепаху у самого пола. Ее дочь исполняет пантомиму, убегает наверх.
Сцена 5. Второй этаж

1975. Сибирь. Берег большого озера. Подростки моют посуду, веселятся, дурачатся. Они путешествуют как туристы-любители. Палатки, костры. Эсфирь-2 у костра поет свою и Веры песню «С каплями дождя убегает детство», мальчики играют на гитарах. Федор-2 щурится. Он неравнодушен к Эсфири. Включают кассетный магнитофон, танцуют. Звучит песня «Мы с тобою танцуем» (Тухманов-Харитонов). Эсфирь-2 с Федором-2 затевают танцевальную дуэль, мальчики и девочки азартно поддерживают обоих. Яркий финал, аплодисменты.
Сцена 6. Первый этаж

2020. Областной центр в Поволжье. Эсфирь опять с дочерью у стоматолога, только уже дома. Пока девочка у врача, Эсфирь разговаривает с другими мамами и детьми в очереди. 
ЭСФИРЬ. Мы в столице проконсультировались, зачатки восьмерок удалили, бррр, впервые ставим брекеты, ни у кого не было в семье. Вибррррирруем! (обращается к мальчику в очереди) Какие бывают неожиданности с брекетами, не подскажешь?
МАЛЬЧИК (шепелявит). Я играл в футбол и с разбегу налетел на другого мальчика и долбанулся зубами с брекетами об его голову. Мне ничего, а у него все лицо в крови было (кровожадно и довольно улыбается, это так смешно, что вся очередь разражается громким хохотом). 
ПЕРВАЯ МАМА Тссссссс! Нас выгонят! 
ВТОРАЯ МАМА (мальчику). Надеюсь, тот мальчик не сильно пострадал? (мальчик показывает пальцами щепотку) Ну, ты крутой, прямо Терминатор.

МАЛЬЧИК. Откуда знаете? Меня так и зовут теперь во дворе. (изображает, шепелявит.) Бегите! Темринатор идет! (очередь снова смеется, из кабинета выглядывает медсестра, все зажимают себе рты руками).
НЕЖНАЯ ДЕВУШКА. Ты – Терминатор. А у меня теперь другая кличка. Во время застолья на Новый год я нечаянно стукнула с непривычки фужером с шампанским… бдыщь! о новенькие брекеты! Сижу, вся в хрустале и в шампанском. И куранты бьют. Теперь друзья меня называют «пожирательница стекла». (очередь давится от смеха.)

МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК. Да нас тут целая партия, носителей брекетов и прозвищ. Во время обеда на работе ко мне подсели двое коллег и начали со мной обсуждать проект. А я, как назло, только что поел салат с укропом и борщ. И было неудобно уходить чистить брекеты. Так вот в какой-то момент разговора я понял, что укроп и борщ застряли у меня в замках на передних зубах. Пришлось прикрывать лицо рукой, и стараться зарыть верхние зубы губой (показывает.) вотяк. Вдобавок друзья здороваются «привет, Железный человек». А я им говорю: не желаю быть ЖЧ, зовите меня «Высокопреосвященство»! (общий сдавленный смех.) 
МАЛЕНЬКАЯ ДЕВОЧКА (шепелявит, но по-своему). А я, а я.. брекетами застреваю в полотенце (загибает палец), в подушке (загибает второй палец), и один раз прикрыла рот шапкой – и застряла в шапке. (громовой хохот, выходит медсестра и гневно всем показывает на дверь, очередь умоляюще жестами показывает, что смеяться больше не будет.) А еще… (на девочку машут руками, но она важно продолжает говорить.) я съела вареное яйцо и не прополоскала рот. И тут пришла моя тетя, которая не видела мои красивые брекеты. Говорит: покажи свой «Голливуд», я открыла рот как конь. Она посмотрела так страааанно - и ушла. А я пошла полоскать - и посмотрела в зеркало. А у меня на замочках везде висело яйцо. Везде. (очередь валится друг на друга от смеха) 

Дочь Эсфири выходит из кабинета, ей вслед раздается звук падения какого-то предмета. Эсфирь хватает дочь за руку, они ретируются. Раздается телефонный звонок. Эсфирь раскрывает свой телефон, подносит к уху. 
Голос ВЕРЫ. Эсфирочка, душа моя, сообщаю тебе, что я создала группу в мессенджере, добавила всех, кого смогла найти из нашего «почтового» прошлого. Теперь ты просто обязана перейти на смартфон и вступить в группу. Там есть новости, все переписываются, выкладывают фотографии, все такие лапочки, будто не было этих сорока лет, даже еще теплей отношения стали! Мирон завершает строительство невероятного жилого комплекса в областном центре. Комплекс называется «Орлан». И с высоты птичьего полета, из иллюминаторов самолета он похож на огромного орла, особенно красиво ночью, потому что там обалденная подсветка. 

На рассказ о Мироне накладываются кадры на экране - его погружения с аквалангом в океан в Ньячанге. 
Голос ВЕРЫ. Кстати, помнишь, я рассказывала, как Жора свозил меня вместе с его женой в Монголию, когда я была в Почтовом? Какие там были потрясающие ландшафты, кудрявые яки и народные кулачные бои? Как наш брутальный мачо буквально светился от любви и нежности к своей жене? Так вот Жорка, оказывается, легенда авиакомпаний. Он в своих рабочих перелетах по логистическим торговым делам - уже не первый раз помогает экипажам справляться с авиа-дебоширами. 
Кадры – Георгий летит в самолете, скручивает пьяного хулигана. 
Голос ВЕРЫ. Элла проходит таргетную терапию. У нее удалена почка, легкое. Несколько курсов химиотерапии. Но мы в нашей общей беседе в мессенджере стараемся совсем не задевать эту тему, нас попросила Наташа. Они вдвоем пишут о своих походах на лыжах, с собаками, о театрах, музеях, в общем, твои клиенты! 

Кадры – Элла с папкой документов выходит из своего джипа у здания суда, к ней подходят два громилы, один достает пистолет. 
Голос ВЕРЫ. Антон – светило детской хирургии, пошел, так сказать, по стопам. После мединститута работал в селах, спасал детей после страшных травм. Ты же помнишь, какой он добрый и мягкий и влюбчивый? Не мог отказать ни одной девушке, теперь у него полна коробушка бывших жен и море детей. Наших вытаскивает из болезней, по первому зову несется.
Кадры – Антон спит за столом, уронив голову на рентгеновский снимок.

ЭСФИРЬ. Ты так рассказываешь, что мне некуда деваться. Завтра пойдем с дочкой, купим смартфон. Как группа называется? 
Голос ВЕРЫ: - «АТОМ», конечно. Ой, прости, у меня урок! (звук звонка в скайпе, затемнение.)
2005. Кадры - Почтовый. Федор едет по городу на старой японской машине, на соседнем сиденье – пустая банка от энергетического коктейля. Его останавливает сотрудник ДПС, Федор провоцирует конфликт.
Первый этаж сцены.

2005. Областной центр в Поволжье. Медицинский центр. Эсфирь лежит на кушетке в кабинете, у нее довольно большой живот, ей делают УЗИ. По лицу Эсфири видно, что она не ждет ничего хорошего. Врач долго смотрит в монитор, хотя уже все понимает. 
Врач: - Мне очень жаль, но ваш плод погиб. Все-таки сорок три года - возраст. Срок большой, нужна операция. У вас же есть уже ребенок?
ЭСФИРЬ. У меня взрослая дочь и маленький внук. 
ВРАЧ. Мы обычно не спрашиваем, но почему вы снова решились?
ЭСФИРЬ (замороженным голосом). Второй брак. Любовь.

Встык начинаются кадры на экране. В операционной. Эсфирь просыпается раньше, чем хирурги рассчитывали, начинает стонать от боли. Гинеколог быстро завершает операцию, делает укол, сестры кладут на живот Эсфири лед. Врач гладит Эсфирь по голове и говорит: «Все, Эсфирочка, все. Я тебе скажу, что делать – и ты родишь. Все будет хорошо». 
Финальные кадры – слайд-шоу из фотографий: ускоренная история новой беременности Эсфири, роды, рост младшей дочери. Последняя фотография – дочь Эсфири улыбается новенькими брекетами.
Первый этаж сцены.
2020. Областной центр в Поволжье, дом Эсфири. Дочь как будто выходит из экрана, рассматривает в зеркале новые брекеты.

ЭСФИРЬ (подходит к дочери с новым смартфоном). - Поможешь? (свет медленно гаснет, обе склоняются над горящим экранчиком.) Группа «АТОМ», «вступить».

Звучит Бах. Bach-Vivaldi - Siciliano BWV 596
Затемнение, занавес.

ДЕЙСТВИЕ II. ПАМЯТЬ
Оформление сцены и мизансцены на усмотрение постановочной группы.

Озвучивание переписки в мессенджере. Герои читают свои сообщения на основной сцене. Главное – эти монологи. Текст. Это реальные истории. Подростки на «втором этаже» изредка иллюстрируют или дополняют действием текст по мере описания событий. Важна звуковая партитура из документальных звуков архивных пленок или театральных шумов – выстрелы, взрывы, стук колес, голоса людей и т.д.
 Bach-Vivaldi - Siciliano BWV 596 – звучит и постепенно стихает.
ЭЛЛА. Привет, ребята. Скоро День Победы. Мы после детства никогда не говорили с вами о войне. А ведь Почтовый, где мы выросли – помните? «Город, рожденный Победой». Я смотрю на фото наших бабушек, они такие добрые, мудрые, спокойные.  А сколько им довелось пережить… Моя бабушка - Смолкина Евдокия Васильевна, 1905 года рождения, родилась в Бурятии, в селе Малый Куналей. Ее прадед был сослан туда с семьей с юга. В эту деревню много казаков было отправлено за непокорный характер и острый язык. (казачья песня) 

Пятеро детей было в семье. Старшие - Иннокентий и Валентин - в 14 и 13 лет, в войну, работали на авиазаводе в Улан-Удэ за 200 километров. Делали снаряды для фронта.  Рабочий день по 6 часов. За работу давали хлебный паек и кормили обедом, понятно каким. Жили они у знакомых, снимали угол. Представить страшно, как мальчишки вдали от дома работали, жили, наверное, играли в свои мальчишечьи игры... не было телефонов и почты. (мальчишки играют в «ножички»). Узнавали о родных только от тех, кто побывал в деревне. 

Мама родилась в 1942 году, когда ее отца (моего деда) уже призвали на фронт. Бабушка была первой комсомолкой района. Ее постоянно не было дома, в тылу тоже много ответственной работы. Дети были с прабабушкой. Так вот, мама родилась в 1942 году… в тюрьме, моя судьба стать юристом уже тогда была решена. Бабушку судили в райцентре за то, что она избила урядника плеткой. Она отважная была и наказала подонка за свою мать и детей. Они в конце сентября, когда урожай был собран, ходили по полю и искали оставшиеся картофелины, колоски. Это было запрещено. Урядник на лошади нагнал, сильно отхлестал старенькую бабушку и ребятишкам досталось. (звуки ударов хлыстом, плачь детей, крики) Моя бабушка Евдокия, вернувшись с работы, нашла свою мать в хвори, лежащую на печке, со стонами и причитаниями. Узнав, в чем дело, она, не раздумывая, рванула в дом к уряднику и ... дала ответный удар. А ведь была беременна на последнем сроке. Ее арестовали и посадили.  После рождения моей мамы, 22 октября 1942 года, бабушку выпустили на все четыре стороны. Она сразу после родов пешком шла более 20 километров до своего дома со свертком - ребенком. (звук шагов.) Добрые люди дали «одежку» - пеленки младенцу. Когда мой дед, мамин отец Григорий пришел - именно пришел - топал пешком со станции больше 200 километров (звук шагов.) с войны в 1946 году, маме было уже 4 года. Она первая увидела страшного, худого, бородатого дядьку. Побежала прабабушку предупредить и спрятаться за нее.  Долго не подходила к своему папке ... боялась. Помог кусок сахара, который дедушка нес для своих детей. А еще японские флаги принес. И бабушка Евдокия сшила маме платье! На животе - красный круг. 

Бабушка имела образование 4 класса церковно-приходской школы. Писала с ошибками, но прописными буквами. Не знаю, в каком году - была делегатом комсомольского съезда.  Впечатлений было много - Кремлевский дворец съездов…  Большой театр ее покорил, но как поют, не понравилось.  «Пищат, как мыши, и ничего непонятно» (оперная ария). Я ей сказала, что в опере все понятно, а вот непонятно, как поют забайкальские казаки, а она удивилась – «Да чего ж непонятного?» (песня забайкальских казаков)
НАТАЛЬЯ. Мой отец родился в 1939 году, в Ленинграде. Родители его умерли в блокаду. Его крохой вывезли по Ладоге. У отца был "оперный" голос, как мама говорит. Он на всех праздничных концертах в городе пел. Высокий, красивый ... (советская песня, поет баритон) Я с болью думаю о блокадных днях. Помните, когда мы после смерти нашей Маруси от лейкемии – вы же помните, что в Почтовом зашкаливала детская смертность от лейкозов? Так вот, когда мы ездили в Ленинград к марусиной маме, ходили к Мемориалу на Московском проспекте, я чуть не умерла там от горя.  Все себе представила, стало жалко отца, хотя я его мало помню, потому что после развода ему и мне запрещали видеться. Обожаю Ленинград с детства, не могу объяснить,  почему для меня это самый лучший город. Зов предков? Кстати, семья моего отца жила на Васильевском острове. И когда мне было 7 лет, тетя Таня отпустила меня в Ленинград с отцом  на свой страх и риск. Я побывала в другом мире, простая деревенская девчонка (жила тогда в селе у бабушки). А там - и правда было все другим - квартира с четырехметровыми потолками, дубовый паркет, хрусталь, и другая речь. Как в театре, подумалось мне... (голоса говорят о книгах, чистая, академическая речь)
А отца я искала, когда повзрослела, но не нашла... Расскажу еще о свекрови. Александра Петровна, учитель по образованию,  потеряла родителей во время голода в Поволжье, отправилась на фронт добровольцем. Ее жених погиб в первые дни войны, в бою, в небе был сбит немецкими летчиками, его самолет сгорел. У нее только одна карточка осталась. Я до работы в судах работала в собесе, и тогда мы назначали надбавки участникам войны к сорокалетию Победы, введено было много льгот, и в том числе зачет участия в боевых действиях в трудовой стаж в тройном размере. Вся война длилась ровно 3 года 10 месяцев 17 дней. У большинства сибиряков по справкам военкоматов боевые действия составляли 26 дней - на Дальнем Востоке. Редко, у кого - один год, еще реже два. А у моей свекрови - 2 года и почти 11 месяцев! Вы только подумайте! Да еще у женщины! Маленькой, худенькой.  

Она никогда не ходила в школы рассказывать о войне, нам почти ничего не рассказывала. Она не могла это вспоминать! Прожила больше восьмидесяти лет и всю жизнь просыпалась ночами от кошмаров. Лишь однажды мне рассказала, как в одном из боев таскала снаряды к пушке, как тащила раненого лейтенанта, который был весом ее в два раза больше… (звук артиллерийской стрельбы) Награды не любила и не хранила. После войны всю жизнь посвятила детям, преподавала русский язык. Это был самый добрый, скромный и светлый человек, которого я встретила в своей жизни. Вырастила пятерых. (загибает пальцы.) Вот их профессии. Инженер. Фармацевт. Кондитер. Логопед. Дефектолог.
ВЕРА. Я на сайте Мемориала нашла листы учета военкоматов и там дедушку - и сведения о нем, весьма скудные. Известно, что в 41-м был убит, но данные последнего письма и записи в военкомате не совпадают. Это папин отец. Он был интересный парень, армянин,  Павел Арсенович Миргиян. Семья до войны жила в Харькове, там папа родился. Мы с папой по Яндекс-картам Харьков открыли и виртуально бродили по его родным местам. Он очень разволновался. Я приучила папу к некоторым своим развлечениям. Например, ходить по Алеппо, или изучать звездное небо. За авиарейсами он-лайн следить. Жизнь планеты. Но он теперь уже не может, почти слепой.

Армянка я на четверть, поскольку папина мать была Олэся Токаренко. Но и у нее была греческая и турецкая кровь. Моего папу она мальчишкой бросила. Оставила в Харькове - и уехала в Иркутск за молодым талантливым физиком. Он к ним в институт Ландау приезжал, бабушка там лаборанткой была. Хорошенькая! Дед в то время служил в Луцке. И перед самой войной мать отослала сыночка - моего папку - в армию к отцу, в Луцк. Довезли на какой-то попутке - и высадили на площади. А тут война начиналась. Папа мой чуть не погиб в самый первый день войны, там, в Луцке. В жилом дворе близ воинской части, на открытом месте солдатики поставили деревянную треногу и на нее взгромоздили пулемет «Максим». Толку от такого «зенитного орудия» в кавычках - было не очень много, но можно было попытаться попасть хоть во вражеского летчика. И вот они, мотыляя этот пулемет по треноге, стреляли. Бомбардировщики летели низко, пулемет строчил - не попал ни в кого... Самолеты разнесли Луцк страшно, кругом были одни развалины. А на обратном пути уже налегке эти бомбардировщики там же летели, и вдруг ... один отделился от строя  и полетел прямо на них, на двор с этой треногой, на стрелков-мальчишек... стал снижаться...  (звук пикирующего самолета, страшная пулеметная очередь) «Ложись!» - заорали солдаты. Все, и пацан Ревмирка, бросились на землю. Он, будущий мой папка,  увидел, как возле его головы пули взрывали утоптанную землю. (страшный звук бьющих в землю пуль.) А самолет улетел. И тоже ни в кого не попал. И солдаты остались живы, и папка. 

Его отцу, моему деду надо было в строй и на фронт. Он моего папку посадил в поезд «примерно на восток». В поезд бомба попала, их высадили - и они по путям всем поездом ночь шли пешком. (звук шагов.) Потом на станции погрузились в поезд какой-то товарный. У него был узелок с хлебом. В сено спрятал. Незнакомая тетка с дочкой ехала - и видела, как он доставал краюшку, кусал. По пути тетка вышла - и хлеб исчез. А поезд с перерывами неделю шел до Харькова. Кроме кипятка ничего не было. И вот Харьков. Двенадцатилетний мальчишка один остался в комнате, откуда исчезли все вещи. В небе гудели самолеты,  падали бомбы на Харьков. 
Он пошел жить к полубезумной слабенькой сестре отца. С ней в эвакуацию и отправился. На голодную Волгу. Там похоронка на отца их догнала. Мать-кукушка кому-то из эвакуированных подруг вдруг написала, что она в Иркутске. Папка запомнил адрес, сам (помните, в 12 лет!) отправился поездами в Иркутск. Ехал снова, как попало, через всю страну. Хорошо, что был с собой документ о гибели отца и метрика. Добрался в Сибирь. К мамочке пришел. Но нужным сыном от этого не стал. Мать с новым мужем отдали его в военное музыкальное училище, чтобы не кормить, потому что там был паек. Как на сына погибшего воина. С 1944 года в армию отправили с оркестром. Кларнет. (звуки военного оркестра.) Восемь лет провел в армии, сначала как воспитанник, потом уже как служащий. Считается ветераном, хотя стрелять не стрелял. После армии пошел в политех, стал главным инженером большого комбината. Он был уже полуслепой, лет 87 ему было, что ли... я уезжала в Москву и не хотела, чтоб он ехал в аэропорт меня провожать. Переживать потом, как он обратно... В эмоциях, потерянный, слепой... Но он стал мне рассказывать, как мать с отчимом его оставили, тот самый момент. «Играешь? - Играю. - Ну как тебе, вообще? Нормально? - Нормально. - Ну, ладно». - повернулись и пошли. «Оставили меня» - сказал папка срывающимся голосом. И я тогда сказала: «Па, я не оставлю». (звуки военного оркестра.) Он, кстати, с матерью потом поддерживал отношения. Навещал изредка, она к нам приходила. Она мне сшила платье внезапно. Другой раз вышиванку украинскую мне вышила, я в ней ходила, в 17 лет. А как же. У украинской девушки должна быть вышиванка.  Колечко подарила на 16 лет. Очень удобная бабушка. Обязанностей никаких, а ценные подарки поступают. Но моя мама разговаривала с ней очень официально и сухо, глаз на нее не поднимала.
АНТОН. Мой прадед - Николай Петрович. Первое поколение врачей в нашей семье. Его отец был архимандритом, мать называли в семье «княжной», она была из очень богатой семьи. Она, прабабушка, была образована, работала директором женской школы, все это в большом селе Залари, Нижнеудинский район. Прадед Николай учился в семинарии, но оттуда ушел, поехал в немецкий университет в Дерпт, на медицинский факультет, закончил его в 1905 году, сейчас это город Тарту. Иркутское землячество в те годы собиралось в Петербурге, где учились на Бестужевских курсах его землячки – иркутянки, сестры Шванц. Он и Женечка Шванц поженились и уехали в Гельсингфорс, сейчас Хельсинки, где прадед служил военврачом на корабле. Названные города тогда были Российской империей. Мою бабушку Тоню рожать приехала прабабушка Женечка в Иркутск, потом ездила к  мужу в Финляндию, потом снова вернулась в Сибирь, к дочери. А прадед, военврач Николай - имел симпатию к большевикам, вступил в партию. По команде комиссаров матросы на корабле взбунтовались - и убили всех офицеров, кроме Николая Багрова. Просто отпустили живым. Уважали. И он в смутное время, а это уже был 1917 год, поехал в Иркутск. Был врачом, ходил с чемоданчиком по селам, ездил лечить в дальние деревни, такая тогда была санавиация, на телегах. Его помнили люди десятки лет!  А в 39-м году было дело врачей. И его посадили. НКВДшники пытали его и требовали подписать признание и оговорить других. (крик «подписывай, гнида!», звуки ударов.) Мой дед испытал 14 суток пытки - и не подписал ничего. Его назвали «врагом народа», ведь диплом был на немецком языке. Арестовали жену, мать. Через четыре месяца выпустили мать, а в день возвращения она умерла: голодная была, и поела теплый хлеб. Он просидел полтора года. Был в числе тех, кто попал во  внезапное «смягчение», его отпустили и реабилитировали, он работал начальником всех военных госпиталей в Иркутске до конца войны. (звук лязганья медицинских инструментов в эмалированном лотке.)
ГЕОРГИЙ. Эля, о казачьих забайкальских сотниках, бабушках и о Ленине. Был мой прадед Тимофей на казачьем съезде в Кремле, не пошел за Лениным, не согласился, ушел в Монголию, хотел семью перевезти, но заболел и сгинул там... Прабабушка раза два к нему нелегально ходила через границу... Ольга Григорьевна. Была акушеркой  в Соловьевске и в Борзе, все ее дочери потом были учителями, одна из них моя бабушка - Мария Ильинична - отличник просвещения, орден у нее Трудового Красного Знамени, медали... никогда не надевала. Муж ее Василий Кузьмич, дед мой, написал несколько писем с фронта, был поваром-красноармейцем, остался в братской могиле у деревни Поляки Калужской области...  А вот плясал он на праздниках, по выражению моей бабушки, как козел, неостановим! Кровь цыганская была в его жилах... (яростный танец.)
Мы в своих предыдущих поколениях столько всего накопили, жизнь много-разная, логичная и алогичная, суровая до несправедливости и реально жесткая, а где-то и нежно-трогательная, пронзительно-теплая в отношениях... Например, прадед мой казак Тимофей гулена был, любил дам нежно... а прабабушку мою за косы из погреба вытаскивал, «прощая» за свои ревности: об этом в том момент все соседи знали... вот такая любовь. (яростный танец.)
МИРОН. Привет, друзья! К слову о дедах расскажу и свою семейную историю. Отец мой из далекой деревеньки Едарма Усть-Илимского района. Когда война началась, ему было 5, а сестре - 2 года. Дед ушел на фронт, воевал в пехоте. В район приезжали геологи, делали изыскания. И одним вечером моя бабка отвела малолетнего сынка, папку моего, к одним дедам, кроху-дочку - к другим.  Села в лодку с геологами и уплыла... Мальчонка, мой будущий папка, бежал за лодкой по берегу шесть километров. Шустрый был. К матери  хотелось. (детский крик и плач «мамкаааа!».) У следующей деревни лодка пристала, бабка сыночка отлупила и отправила назад уже по ночи... Прадеды написали на фронт деду Алексею. Он им в ответ: «Землю буду грызть, обещаю вернуться»... Когда мой отец подрос, около 9 лет, ходил зимой на охоту со своим дедом. Не знаю, как получилось, но прадеда поломал медведь. Отец срубил елки, связал из них волокушу - и до деревни двенадцать блин километров! двенадцать блин километров! в девять блин лет! тащил своего деда. А мой дед, его отец, как обещал с войны вернуться, так и вернулся! Расколотил заколоченный дом, привел деток своих, сохраненных стариками ребятишек, и стал жить... Дед Лёша был невысоким, около 160. Очень широкий в плечах и сильный. Пальцы короткие, толстые, заскорузлые... Иголку не мог со стола взять, на ладонь скатывал - сбрую лошадям шил.
Бабка объявилась позже в Почтовом, когда отец уже в армии отслужил, работал на машине грузовой и стал вдруг ей нужен... Не знаю, какие между ними тогда разговоры велись, но изредка она приезжала к нам с новым мужем и своими претензиями... (закрывает лицо ладонями.) Старался никогда не рассказывать о своем отце. Потому, что, если начну, представляю эту картину - по таежному берегу бежит ребенок  через бурелом ночью и зовет маму - и ... слезами заливаюсь. А написать – легче (отдаленный детский крик «мамкааа!». Мирон смахивает слезу, потом смотрит в смартфон, говорит растроганно.) О, Федор появился! Неужели смартфоном обзавелся? Привет, старик! Да мы теперь в полном составе! 
ФЕДОР. Здравствуйте, мои друзья! Вера уговорила, девочки помогли выбрать телефон. Рад вас всех читать. Истории ваших дедов пробирают. Не припомню, чтобы рассказывал раньше, но похоже... и я хочу рассказать о моем деде - Трофиме. Ооочень он был добрый, смешливый с внуками, жутко принципиальный. Он вырос из поселенцев, высланных с Украины в Омскую область. К войне успел выучиться в школе связи и НКВД. На фронт пришел с одной из сибирских дивизий под Москву в 42-м году. Как понимаю, было горячо, запросто наград не давали, но одна его медаль, «За отвагу», мне нравилась больше всех. Я спрашивал: «Деда, а за что эту медаль дали тебе»? Это, - говорил он, - за то, что в снегу три дня лежали. «Деда, а если я в снегу полежу, мне тоже дадут»? Да, говорил, даст тебе мать... В 43-м году сформировали СМЕРШ, дед был начальником отдела танковой армии, Корсунь-Шевченковская операция, освобождение Кенигсберга, Европы, Праги... Как я потом жалел, что не расспросил его о «моментах истины», стрельбе по македонски, о том, какие это были люди... (кадры стрельбы с двух рук, рукопашного боя.) Сам он, как все фронтовики, избегал этих разговоров, отшучивался... и я не мог себе представить деда-рукопашника, а видимо, зря... Он умер от инсульта в 1986. Потом я был рад тому, что дед не смог увидеть всей грязи в печати и на телевидении о его поколении... (крупно на экране медаль «За отвагу».)
ЭСФИРЬ. А моя мама  и сейчас очень неохотно рассказывает про войну.  Ее отца, моего деда, убили на финской. Бабушка, Клавдия Николаевна, осталась одна с четырьмя детьми на руках. Мама была самой старшей, 13 лет. Вся война прошла на ее глазах, под Могилевом, в Белоруссии. Голод, холод, зверства фашистов, угон людей, соседей, знакомых, родных в плен в Германию. (звуки криков на немецком языке, плача, лая собак.) Чтобы не забрали маму в Германию, бабушка уменьшила ей года. Сейчас мамочке 92 года, а по документам - 90…
Акцент смещается на экран, звучит песня «Я возьму этот большой мир». На экране – слайд-шоу из военных фотографий дедов, перетекающих в фото их внуков - через подростковый возраст - в фото в наши дни. Современные фотографии сливаются в общую групповую фотографию смеющихся и счастливых героев – подростков в полном составе.
Внезапно гаснет верхний свет. Остается полумрак. Сигнал полученного сообщения.   
Голос ЭЛЛЫ. Ребята, Федька в реанимации. Инфаркт. Упал прямо на стройке в раствор. Пожалуйста, не отключаемся. Вдруг будет нужна помощь… (звук сирены «Скорой помощи», сирена переходит в пиканье сердечного сканера, стихает, еще немного гаснет свет. Звучит Bach:  Prelude in E Minor, BWV 855)
Голос МИРОНА. Мы все здесь.
Затемнение, занавес. 
Во время включенного света в зале в антракте - музыка остается до конца трека.
ДЕЙСТВИЕ III. Я ВОЗЬМУ ЭТОТ БОЛЬШОЙ МИР
Первый этаж сцены. Звучит Bach: Schafe können sicher weiden, BWV 208

1985. Почтовый. Дом Веры. Смена локаций. Актеры-подростки играют на первом этаже, а взрослые - на втором. У Веры-2 собрались друзья. Все сгруппировались вокруг стола, некоторые стулья отставлены, кое-кто сидит в кресле в стороне, но все объединены общим чувством радости встречи. Они встречаются теперь только на студенческих каникулах. Учатся в разных вузах, в разных городах. Федор-2 в ярких, модных подтяжках. Все передают друг другу чашки с чаем, варенье, угощают друг друга пирожными, болтают, посмеиваются.
ЭСФИРЬ-2 (продолжает разговор на стихающем треке). Ну, что я поняла в консерватории? Что сейчас не так важно, как академический музыкант играет. Не забывает текст, не валит все под рояль - и хорошо. Важно, как он выглядит и двигается. Вот смотрите. Два молодых, начинающих артиста. Один играет, как дьявол, все ноты на местах, в игре огонь, волшебной красоты звук, блестящая техника, продуманы все интонации, глубокая мысль, необычные оттенки… Профессионалы лопаются от зависти. А теперь посмотрим, как он играет. Сидит в крайней степени напряжения, брови задраны, глаза выпучены, рот открыт, хорошо, если не капает слюна. Плечи подняты до ушей, сучит ногами, прыгает на стуле, аж пол трещит, руки кажутся железными граблями. Волосы жирные, торчат, как попало (изображает). А уж если этот музыкант – девица, - туши свет, бросай гранату. А вот другой музыкант. Он не столько играет, сколько кайфует от своей игры и от себя. Он внешне абсолютно спокоен, его руки – это пассы волшебника, его лицо изображает не муку, а душевный экстаз, если не сказать – высшее физическое наслаждение. Кто не знает, что это такое – доктор Антон объяснит. Еще композитор Куперен в семнадцатом веке в своем трактате писал, что «не следует качать в такт головой или корпусом, а также отбивать ритм ногой». (Федор изображает, Эсфирь подходит к Федору, поправляет его.) «За клавесином нужно сидеть свободно: не надо слишком пристально смотреть на какой-нибудь предмет, не надо также иметь отсутствующий вид, и, наконец, когда есть публика, на нее надо смотреть, но так, чтобы вы не казались слишком ею заняты». Вот идеал современного музыканта, имеющего оглушительный успех у публики… вне зависимости от его исполнительского таланта. (Федор показывает, все покатываются со смеху). Ой, забыла, еще нужно выглядеть либо оригинально, либо сексуально. Приветствуются всякие такие волосы, одежды, или (у девиц) частичное отсутствие одежд. Если внешний вид подкачал, можно ломать рояль и демонически вскакивать с последним аккордом! (Федор показывает, публика лежит от смеха).
МИРОН-2 (отсмеявшись). А я понял, ребята, как же нас хорошо учили! Сейчас какой предмет не возьми – мы в нашей физ-мат школе с Жоркой и Федором все алгоритмы прошли! Да что там, только в приемную комиссию документы сдавать приехали – там смотрят анкету: атомный Почтовый? Двадцать шестая школа? Можете расслабиться, сдадите все «на раз», считайте, что вы уже приняты. Не понимаю, Федь, почему ты не пошел с нами в строяк. Ты же классно рисуешь, чертишь, учился бы на архитектурном, потом вместе поднимали бы Сибирь! Строили бы новые атомные города!

ФЕДОР-2. Не. Я люблю с удочкой. На утренней и вечерней заре. На стройке упашешься – никакая рыбалка не в радость, знаю я ваши стройки, особенно на инженерных должностях. Отец пахал всю жизнь. За копейки, прорабом. Насмотрелся и на архитекторов, и на директоров стройтрестов. У меня плитку класть само собой получается, рука уверенная и глаз точный, отцовский. Зря, что ли, он все урановые цеха плиткой обкладывал, до того, как заболел и его прорабом на стройку домов поставили? На еду всяко заработаю и мать прокормлю. 

ВЕРА-2. А все ли знают, по какому поводу мы сегодня собрались?  (общее недоумение) Меня все-таки взяли на журфак! На дневное! (общее ликование, Веру обнимают, девочки целуют, парни жмут руку.) Добила я их!

ЭЛЛА-2. Партизанка, и молчит! Ты же пятый раз за три года, если не ошибаюсь, их штурмуешь? Первый вуз страны, самый блатной факультет после МГИМО! А мы уже боимся спрашивать, решили, что так в Почтовом и останешься, или, может, в сибирский какой вуз пойдешь. (Вера встает в позу памятника.) Рассказывай!
ВЕРА-2. Ну, вы знаете систему блатных столичных первых вузов страны в наше время. Сдаешь английский после английской школы Почтового, одной из лучших в СССР – тебе смотрят прямо в глаза и говорят: «three». Ты спрашиваешь по-английски: do you give me three for my knowledge, or because I'm a girl from Siberia, without any patronage? 
НАТАЛЬЯ-2 (переводит, как гнусавый переводчик видео-фильмов). Вы ставите мне три балла за мои знания или потому, что я девочка из Сибири без всякого покровительства?

ВЕРА-2. Тебе смотрят в глаза и говорят: «два». Ты возвращаешься домой, вся в слезах-ах-ах, устраиваешься на завод бытовой химии укладчицей пластилина, осенью снова летишь в столицу, подаешь документы в тот же блатной супер-вуз, только на рабфак. И попадаешь на экзамен по английскому… к тому же самому педагогу. С тем же результатом: three. Вот неожиданность! Но уже молчишь.
ЭЛЛА-2. Вера, вот сдался тебе этот супер-вуз! Тебя с руками-ногами бы оторвали на любом другом журфаке, уже только после творческого конкурса! Без всякого английского… 

ВЕРА-2. Это был вопрос принципа. Через год, как вы знаете, я штурмовала этот бастион снова. И – о-ла-ла! Препод был тот же самый. С упорством, достойным лучшего применения, он снова поставил мне «трояк». На этот раз я рассыпалась в благодарностях и комплиментах, по-английски, конечно! И постаралась это сделать максимально искренне и максимально громко. В аудиторию заглянул кто-то с английской кафедры, и я стремительно продолжила свой спич, пригласив их обоих в Сибирь, посмотреть Байкал и откушать нашего омуля! Останься я еще на пару секунд, меня вытолкали бы взашей. Но мне терять было уже нечего. Дома я снова пошла работать, чтобы опять поступать на рабфак. Только пластилин мне так осточертел, я оказалась пластилино-нелюбивой, что я решила проверить себя на человеколюбие. И устроилась санитаркой в больницу. Кстати, имела удовольствие видеть там на практике нашего Антошу. Пречудесный из него получится доктор, я вам доложу, хотя вы и так это знаете. Сестры от него просто падали в сладкий обморок. Не говоря уже о пациентках, которые выздоравливали сами собой, стоило Антохе только войти в палату!
АНТОН-2. Вера, в память о наших дежурствах держи славную черепашку, связанную мной этими длинными ночами из обрезков капельницы! Проспиртовано!
ВЕРА-2 (картинно падает в обморок). Ах! 

Все передают черепашку из рук в руки, повторяя строгими голосами «проспиртовано!». Веру «приводят в чувство», вручают ей черепашку, хором говорят «проспиртовано!!!».

ГЕОРГИЙ-2. Ну, хватит колбасить! Вер, рассказывай дальше. Как ты их все-таки заломала?

ВЕРА-2. Да взяла измором. Когда этот же инглиш-злодей увидел меня, снова входящей в кабинет на экзамен на рабфак, он чуть со стула не упал. Миргиян, говорит, это опять Вы? Опять с вашим омулем? И я чувствую, что интонация-то потеплела. Стою, склонила покорно голову, говорю ему: your sword is my head off my shoulders. Наташ, перевод!

НАТАЛЬЯ-2 (давясь от смеха, гнусаво). Ваш меч – моя голова с плеч.

ВЕРА-2. Поставил «четыре» и тихо говорит: «Приезжайте летом, возьмем. Нам такие упорные нужны». Ну, я и поехала. (изображает самолет, «летит» через всю сцену) Жжжжжжжж. Принимал в этот раз экзамен уже не он, а комиссия. Поставили «пять». (все шумно выдыхают).
ГЕОРГИЙ-2. Вера, ты гигант. Эль, Наташ, а вам как учится на юридическом? Не жалеете?

ЭЛЛА-2. Непросто, конечно. Большой объем информации надо запоминать и анализировать. Наташке легче, у нее память, как у робота, и она спокойная, как танк. Успевает вязать крючком. Прикиньте, такая судья в кудряшках будет сидеть на процессе, слушать сложнейшее дело, и в голове доказательства и аргументы считать, как петельки. Не удивлюсь, если министром юстиции станет. А я, мне кажется, буду всю жизнь «в полях» с рюкзаком юридической литературы за спиной.
НАТАЛЬЯ-2. Не слушайте Эльку. Она все сочиняет. Я просто зубрила. А она – фантастический аналитик. Нет правовой задачи, которую бы она не решила с полпинка, пока все ломают головы. Я жду, прямо, как в партере театра, когда Эля, получив диплом, сразу вцепится в наш белково-витаминный комбинат с его вонючими выбросами (все выбрасывают вверх руки с поднятыми большими пальцами и издают боевой клич в знак поддержки и одобрения).
АНТОН-2 (торжественно). А я хочу выразить невыразимую признательность (останавливает жестом общее возмущение своей грамматической конструкцией.) тихо! …Вере и ее замечательной семье за крутые обеды с бабушкой-патологоанатомом. Вы же помните, как любого из нас, забежавшего в этот гостеприимный дом на пять минут, непременно усаживали за вкуснейший обед или ужин, с воздушными котлетками, жареным гусиком, печеными яблочками (все мычат). И, нисколько не тушуясь, при нас, как при членах семьи, обсуждали диагнозы пациентов и результаты вскрытий так деликатно, будто это были увлекательные путешествия или приключения! Самое поразительное, что эти разговоры нисколько не сказывались на нашем аппетите (все подтверждают), а для меня так и вовсе стали мощной прививкой от всяческих медицинских студенческих страхов. Потому что главное, о чем думают в этом доме всегда и каждую минуту – о людях, и о том, как сохранить их здоровье. (обнимает Веру, потом по очереди обнимает друзей, переходят от одного к другому.) Как Эсфирка каждую минуту думает о роялях, о классической музыке - и ее нужности детям. Как наши будущие юристы, Элечка и Ната - думают о том, чтобы поскорей броситься в бой на защиту справедливости. Инженеры и строители Федя, Мирон, Жора – о том, какие прекрасные дома они будут возводить. Ох, я и растрогался! Не спеть ли нам нашу песню? Все помнят, что слова написала Вера, а музыку – Эсфирь? (Вера-2 и Эсфирь-2 кланяются, все им аплодируют. Антон-2  снимает со стены гитару, передает Георгию.)
Поют песню «С каплями дождя», постепенно разбиваются на пары, танцуют, подпевая. На передний план выходит пара Эсфирь-Федор. Выделяется световой пушкой. Мелодия песни незаметно перетекает в Mélodie de Gluck/Orfeo ed Euridice.
ЭСФИРЬ-2. Федя, ну, правда, неужели ты не хочешь получить высшее образование?

ФЕДОР-2 (тепло улыбается). Эсфирка, если бы я как ты, закончил музыкалку, а потом музучилище, я бы с тобой в консерваторию поехал. А так – забор уплыл.
ЭСФИРЬ-2 (оторопев). Какой забор?
ФЕДОР-2 (легко щелкает Эсфирь по носу). Эх, ты, антилихенция. Есть такой анекдот. Не очень приличный, но смешной. Ведет Суворов войско через пустыню. Долго. Солдаты изнемогают от желания это самое, сходить по-маленькому, или, как выразились бы французские короли, пур лё пти. И вдруг на их пути появляется… обычный забор. «Оправиться!» - вскричал Суворов. Солдаты бросились к забору выполнять команду, и тут Суворов понял, что сейчас произойдет непоправимое. «Отставить!» - заорал Суворов. Но было поздно. Забор уплыл. А с ним уплыл Суворов.

ЭСФИРЬ-2. Ну тебя, Федька. Все время ерничаешь. Хоть не пропадай, что ли. Тебя поймать невозможно, то на рыбалке, то на работе. То трубку никто не берет. Сам звони. Между прочим, когда я, учась в училище - в Кисловодск по путевке уезжала, а тебе подтяжки модные были нужны (щелкает подтяжкой на Федоре.), ты достал меня буквально из-под земли. У меня потом никакого отдыха не было! Вместо того, чтобы возлежать в нарзанных ваннах, вся в сребристых пузырьках-ах-ах, - я рысачила… не по по лермонтовским местам, а по промтоварным магазинам - в поисках твоих подтяжек (снова щелкает подтяжкой.)!
ФЕДОР-2. Зато видишь, как я их люблю? У тебя хоть какие планы после консы? Вернешься домой? Здесь хороший музыкант по-любому сгодится. 

ЭСФИРЬ-2. Не знаю, Федь. Если честно, боюсь. Меня в детстве врачи чудом с того света вернули. Только из наших ровесников – соучеников сколько ребят погибло от лейкемии, сколько знакомых взрослых уехали лечиться в столичные онкоцентры… и вернулись в урнах… Атом, атом… И дал нам много наш город, и забрал немало. 
ФЕДОР-2 (вдруг останавливается, говорит очень горячо и серьезно). Эсфирка, а мы уедем на Байкал, в Узуры, где только солнечные батареи! (на экране – виды Байкала) Никакого урана! Я поставлю домик, обложу его метлахской плиткой (Эсфирь начинает смеяться.)! Будем зимой кататься по Байкалу на коньках, летом косить вооот такие маслята (раскидывает руки.), привезем тебе рояль! Ребят будем собирать каждый год!
Постепенно на словах Федора акцент смещается полностью на экран. Там свадебные фотографии Эсфири с незнакомым молодым человеком чередуются с кадрами, показывающими Федора, пьющего пиво с другой девушкой. Нон-стоп кадры спивающегося Федора, то с пивом, то в милицейском «бобике», кадр встречи с Верой в наше время уже в виде бомжа, кадры застолья друзей в ресторане в наше время – встык с кадрами Василия, покупающего коктейль-энергетик, идущего, покачиваясь, на работу, падающего лицом в лоток с раствором, с мастерком в руке. Начинается звук писка монитора в реанимации. Крупно – опрокинутое лицо Федора без сознания на больничной койке. 

Подростки переходят в темноте на второй этаж сцены. Основные герои – стоят на первом этаже все, кроме Федора. Они зачитывают сообщения в мессенджере.  В центре сцены – больничная койка с Федором в проводах и датчиках, с запрокинутой в зал головой. Звучит аранжировка песни «С каплями дождя» для нескольких гитар. На экране проявляются строки слов песни по мере их произношения героями-подростками. Строки складываются в строфы.
МИРОН-2. С каплями дождя убегает детство… (берет за руку Наталью-2)
МИРОН. Федору нужна срочная пересадка сердца. Ребята, у нас в стране пока нет общей базы донорских органов. Какие возможны варианты?
НАТАЛЬЯ-2. Следом за грозой новый день идет… (продолжает цепь – берет за руку Антона-2)
НАТАЛЬЯ. Поднимаю все службы в полиции и прокуратурах разных городов, где работают друзья по вузу, аспирантуре, судам. Все несчастные случаи, ЧП – на контроле. Как только появится сердце, нужен будет транспорт и организация стационара с лицензией.

АНТОН-2. И от мысли той никуда не деться… (берет за руку Эллу-2)
АНТОН. Я с Федором. Обзвонил коллег по кардио-хирургиям, готовим универсальный пакет документов на экстренную трансплантацию по страховой квоте. Как только появится орган, особенно если далеко – нужен будет транспорт. И разговор с родственниками донора, если такие будут.
ЭЛЛА-2. Что большую юность нам встречать черед. (берет за руку Георгия-2)
ЭЛЛА. Любые переговоры беру на себя. Мне только сразу нужны прямые телефоны всех заинтересованных лиц.
ГЕОРГИЙ-2. Это просто все, это сложно очень. Нам больших речей не надо говорить. (берет за руку Веру-2)
ГЕОРГИЙ. Транспорт будет любой. Я на связи.
ВЕРА-2. Алые костры, голубые ночи мы хотим друзьям детства подарить… (берет за руку Эсфирь-2)
ВЕРА. Ребята, мы с Эсфиркой на подхвате. Держите в курсе, если нужен будет сбор денег, мы поднимем соцсети.
ФЕДОР-2. Мне б еще взглянуть в прошлое разочек. Ведь последний взгляд мне не запрещен? Прошумело детство, словно поезд ночи. Гаснут семафоры, опустел перрон… (звучит Bach: Prelude & Fugue, BWV 855a: 1. Prelude No.10 in B Minor (Transcr. Siloti)
На музыке постепенно гаснет свет, в луче пушки остается только Эсфирь.
ЭСФИРЬ. Я однажды работала в одной дурацкой пафосной организации, и меня взяла под крыло начальница. Какое-то время я была у нее в фаворе, и она мне доверительно рассказывала всякие начальственные байки. Один случай я запомнила, потому что он и смешной, и философский. Ей как-то подарили бутылку хорошего коньяку. Она поставила бутылку в шкаф с подарками, за стеклянную дверцу. В глубину. И забыла о ней. А в коллективе был безобидный и безотказный сотрудник, на которого сваливали всю черновую бумажную работу – отчеты, планы, доклады и тому подобную дребедень. Этакий Башмачкин наших дней. Он часто оставался в своем кабинетике за полночь, чтобы успеть сдать документы в срок. И вот как-то раз к начальнице пришли более высокие начальники по случаю какого-то события – и она решила, наконец, достать ту самую, давным-давно лишь слегка початую бутылку. (в зал) Вы догадались? Да, в бутылке было всего грамм 150 коньяку (показывает). Сначала начальница подумала, что он испарился, «выдохся», как она сказала. А потом решила посмотреть записи с камер наблюдения. Вы опять догадались? (на экране – запись камеры из-под потолка: невысокий человечек аккуратно открывает стеклянную дверцу шкафа, достает бутылку, осторожно откручивает пробку, наливает в пробку чуть-чуть коньяку, выпивает, вытирает пробку платком, закрывает бутылку и аккуратно ставит ее на место.) Он даже не каждый день, а только изредка отпивал по чуть-чуть и думал… (спрашивает зал жестом, зал отвечает: «…что никто не заметит!») Да. Мы порой так же себя обманываем. Отпиваем по маленькому глоточку от чужой или нашей жизни, разрешаем себе мелкие слабости, сомнительные удовольствия, забываем друзей, думаем: это такая малость, подумаешь… Еще вся жизнь впереди… Не хочу назидательности. Не хочу морали. Понятно, что нашей прямой вины в болезни Федьки нет. (звучит пикающий сканер) И все-таки… мы его прощелкали… прощелкали.. (закрывает лицо руками, плачет).
Голос ФЕДОРА (очень слабо). Забор уплыл… (звук лязгающих хирургических инструментов. сканер звучит непрерывно.)
Занавес закрывается – это фальшь-финал, звучит голос врача «Реанимируем!», сканер снова начинает пульсировать, сразу занавес снова открывается, звучит песня «Я возьму этот большой мир», начинается поклон.

Поклон – выбегают подростки, выстраиваются на авансцене, в танце отходят назад, образуют цепочку, вытягивают из-за кулис цепочку взрослых, те выкатывают последним Федора в кресле-каталке, после операции, веселого, держащегося за сердце, улыбающегося своей фирменной улыбкой. Федора выкатывают в центр цепочки взрослых, из кулис появляется – выносится подростками стилизованный под детский рисунок большой картонный космический корабль, в нем восемь иллюминаторов. В каждом иллюминаторе оказывается по одному взрослому персонажу. На появлении звездолета звучат слова «Если что-то я забуду…», персонажи поют ее все вместе, на финальных словах «…вряд ли звезды примут нас» - на звездолете проявляется надпись «АТОМ».
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