Евгений Медреш
Мэргород
Небольшая героическая пьеса в шести явлениях
Действующие лица:
Петр Кузьмович – мэр
Эдуард – заместитель мэра
Назарчик – активист
Романовна – директор финансового департамента
откровенно приятный женский голос – секретарь мэра
городские и прочие массы
Необходимое уведомление
Данная история является абсолютным вымыслом. Возможные совпадения предлагается считать кажущимися, а всевозможные аллюзии, подозрения и прозрения относятся исключительно к индивидуальным особенностям восприятия.
Нам также ничего не известно о пострадавших животных. Но все они были заблаговременно предупреждены своими здоровыми инстинктами.
Явление первое.
Кабинет мэра представляет собою сложный мир взаимоисключающих вещей. Основных впечатлений два. Первое: без всего этого можно обойтись. Второе: нормальный человек здесь недолго бы оставался нормальным. Уют и эстетика человеческого пространства не предусмотрены. Предусмотрена грандиозность в сочетании с элементами демонстративного аскетизма.
Петр Кузьмович, мужчина своеобразной харизматичности, через некоторое время появляется из-под стола. В руках у него кубок и футбольный мяч. Вначале он растерянно смотрит на них… Потом приободряется, распрямляет плечи, и держит эти предметы, словно державные атрибуты. В левой руке у него кубок, в правой мяч… Он пытается поменять их местами – но руки устроены так, что это оказывается невозможным… Но он упорно и весьма изощренно пытается… Но невозможно…
Петр Кузьмович ставит кубок на стол и долго смотрит на мяч. Похоже, назревает конфликт… Петр Кузьмович опускает мяч на пол и садится на него. Его поза сообщает миру о гордости, достоинстве и власти того, кто сверху. Но форма мяча не позволяет сообщать об этом безгранично долго.
В итоге Петр Кузьмович совершает верхом на мяче много завораживающих и внешне бессмысленных действий. Прыгает сидя, катается, перебирая ногами. Постепенно он входит в азарт, его игры становятся все более и более увлекательными, чуть позже он пытается попрыгать и покататься, сидя на желтом теннисном мячике… Радостно смеется в ходе достигнутых ощущений.
Потом он берет кубок. Поднимает его чуть ниже уровня глаз и слегка кланяется. Потом перехватывает его как партнершу в танго, наклоняет, выпрямляется – и начинает танцевать… О, этот особый танец мэра говорит о многом!.. Просто язык, на котором он говорит, понятен и доступен не каждому… 
И всё это – под звуки разных мобильных телефонов, вайбера, скайпа, прочих всевозможных средств связи, никак не могущих смириться со своей неуместностью…
Когда их звуки сливаются в единую восторженную мелодию, Петр Кузьмович берет кубок и отходит с ним вглубь кабинета. Он ушел, он стоит спиной, он практически невидим… Внезапно, звуки смолкают, и в наступившей тишине отчетливо слышна льющаяся струя, упруго наполняющей собою какой-то сосуд. Определенно, это происходит там, в глубине кабинета, это происходит в кубок…
И тут раздается громкий звонок классического стационарного телефона.
Явление второе.
Петр Кузьмович, держит перед губами тремя пальцами, сложенными словно для крестного знамения, маленький микрофончик:
- А ты говорила ему, что меня нет?
Откровенно приятный, местами завораживающий женский голос, усиленный динамиками:
- Конечно говорила… Но он уверен, что вы есть.
Петр Кузьмович:  - А ты говорила ему, что меня уже три дня никто не видел?
Женский голос:  - Разумеется. Но он смотрит поверх меня, и убежден, что вы на самом деле есть именно тогда, когда вас никто не видит.
Петр Кузьмович:  - Похвально. Истинная вера должна вознаграждаться. Запускай.
Входит заместитель мэра. Невооруженным глазом видно, что он из этих, из  умных. И зовут его Эдуард. 
Петр Кузьмович:  - Эдя, хорошо, что зашел. Я уже собирался кого-то за тобой посылать… Ну, что там, как?
Эдуард:  - Здравствуйте, Петр Кузьмович! Спасибо, что уделили время, я знаю, что вы очень загружены, звонил вам все утро…
Петр Кузьмович:  - Ты даже не представляешь… Срочняк на срочняке… И всем неймется… Ну, порадуй, что ли, меня чем-нибудь.
Эдуард:  - Не совсем получится порадовать…
Петр Кузьмович:  - Эдя, ты бы подумал.
Эдуард:  - Секунду… тогда так: возникла одна маленькая проблема, о которой я вас просто информирую, а решим мы ее элементарно…
Петр Кузьмович:  - Городская, что ли, проблема?
Эдуард:  - Городская.
Петр Кузьмович:  - Сами, что ли, решите?
Эдуард:  - Сами.
Петр Кузьмович:  - Эдя, ну правда, ты сегодня как-то совсем не думаешь.
Эдуард:  - Не думаю… 
Петр Кузьмович:  - Ну и не думай – информируй давай!
Эдуард:  - Информирую: у нас, похоже, то ли лопнул, то ли забился магистральный канализационный коллектор. И сточные воды… ну, они пока еще не вышли наружу, но уже и не очень сточные…
Петр Кузьмович, задумчиво:  - Люди это видят?
Эдуард:  - Люди пока не видят. Но слышат. Запах слышат. Точнее, чувствуют.
Петр Кузьмович:  - Какой запах?
Эдуард:  - Ну, как положено… фекальный такой…
Петр Кузьмович, удивленно-радостно:  - Говном, что ли, пахнет?
Эдуард, смущенно:  - В каком-то смысле, да…
Петр Кузьмович, радостно-торжественно:  - Эдя, что значит «в каком-то смысле»?.. Избавь, что ли, свою речь от паразитов… Когда в городе пахнет говном, то это во всех смыслах!
Эдуард:  - Да, конечно. Извините… Так что, может быть сразу отдать распоряжение чинить?
Петр Кузьмович:  - Не надо ничего чинить.
Эдуард:  - В каком смысле?..
Петр Кузьмович:  - Да ёпсель, ну сказал же – во всех смыслах: не надо ничего чинить!
Эдуард:  - Так канализация же…
Петр Кузьмович:  - Канализация – это наш шанс. Эдя, нельзя чинить свои шансы.
В последующую небольшую паузу они символизировали собою разные динамические процессы. Эдуард символизировал стабильность с элементами ступора. Петр Кузьмович символизировал творческое вдохновение с элементами ажитации.
Петр Кузьмович:  - А вот совещание собрать нужно! Совещание собираем.
И поднеся к губам троеперстие с зажатым микрофончиком:  - Вот что… зови ко мне Романовну… и эти наши молодые, что ли, резервы… 
А потом еще, пройдясь по кабинету, посмотрел на Эдуарда весело, практически любовно, покачал головой, и восхищенно погрозив пальцем, сказал только одно слово:  - Молодец!
Явление третье.
В кабинете мэра – атмосфера стратегического планирования. Ее нельзя было бы отличить от атмосферы совещания в ставке Верховного Главнокомандующего или заседания Малого и Среднего Совнаркома, если бы не горящие ароматические палочки, по всей видимости призванные нейтрализовать проистекающую коммунальную неприятность.
Кроме уже знакомых нам персонажей, в кабинете присутствуют еще двое: директор финансового департамента Романовна – многоопытная женщина консервативных наклонностей, и Назарчик – активист, сочетающий суровый боевой антураж с восторженно-внезапными формами поведения.
Петр Кузьмович:  - Итак, друзья мои любимые, нам повезло – у нас катастрофа. А это значит, что самое время немного приподняться на ней… А может и не немного… В повестке дня, собственно, как обычно, две темы: финансовый план и публичное гониво. С какой начнем?
Романовна:  - Я готова.
Петр Кузьмович:  - И это правильно! Потому что откуда же взять энергию на публичное гониво, пока с деньгами неясно… В общем, работаем по схеме ОПП-ОСС. 
Романовна:  - Всё поняла… Сделаем.
Назарчик:  - А я извиняюся, батя, но я тут не понял…
Петр Кузьмович:  - А ты и не должен тут понимать. Просто помни, как тема называется… А понимать будут Романовна с Эдуардом… Мы ж так и разделились – я думаю, они понимают.
Назарчик:  - Не, ну чисто интересно, что это за опепе-оэсэс?
Петр Кузьмович:  - Тебе правда интересно?
Назарчик:  - Батя, правда!
Петр Кузьмович:  - Ну смотри… Схема классическая, изобретена еще в мэрии какого-то древнего города.
Эдуард:  - Кажется, Иерихона… или Помпеи…
Петр Кузьмович:  - Вообще не существенно. Так вот, деньги на ликвидацию катастрофы нужно обосновать, подписать, получить – а затем обналичить, спиздить и спрятать… Сложил буквы?
Назарчик:  - Опа…
Петр Кузьмович:  - Повторять вслух не нужно. И долго это, и видишь, Романовну немного типает… А ей еще бумаги писать, а почерк будет неровный… Ну что, переходим дальше?
Эдуард:  - А можно перед этим еще один вопрос обсудить, сугубо технический.
Петр Кузьмович:  - А нужно?
Эдуард:  - Фактически необходимо…
Петр Кузьмович:  - Ну давай, только недолго.
Эдуард:  - Информирую: примерно час назад иссяк ресурс канализационных колодцев…
Назарчик:  - А я извиняюся, а что такое «исяк»?
Эдуард:  - Назар, я вам так скажу: они пошабашили.
Назарчик:  - А, ну так да…
Эдуард:  - В общем, сточные воды вернулись туда, где их никто обратно не ждал… и откуда они должны были незаметно стечь…
Назарчик:  - Ха, типа как незваные гости?
Эдуард:  - Теперь уже типа как незваные хозяева… И сейчас это всё растекается по дворам, тротуарам, проезжей части…
Петр Кузьмович:  - Не нагнетай.
Эдуард:  - Так оно само нагнетается…
Петр Кузьмович:  - Предложения?
Эдуард:  - У нас есть только один технически приемлемый вариант: направить эти сточные воды… точнее – сточные массы самотеком через промзону в нижнюю часть города, и далее в реку…
Петр Кузьмович:  - Раки завоняются… Подожди: а почему только один вариант?.. Мы же строим демократическое общество? Демократическое… Так? Так… А с одним вариантом нас никто не поймет… Нужно минимум два варианта.
Эдуард:  - Секунду… Тогда у нас есть как раз два варианта: направить это всё через промзону, или через 522-й жилой микрорайон.
Петр Кузьмович:  - Другое ж дело!.. Надо подумать… А кстати, как они там голосовали на прошлых выборах?
Назарчик:  - Та они все плохо голосовали… Но в 522-м еще и бучу пытались затеять… Мы с пацанами там конкретно…
Петр Кузьмович:  - Тогда ясен красен – через 522-й.
Эдуард (сдавленным голосом):  - Вы шутите?
Петр Кузьмович:  - Нет, бля, серьезно!.. Ну конечно шучу!
Эдуард:  - А-а... то есть какое принимаем решение по отводу сточно-фекальных масс?
Петр Кузьмович:  - А фекалии эти, само собой, пускаем через 522-й... Но только не потому, конечно, что они неправильно голосовали – а согласно комплексной инженерной экспертизе коллекторных сетей и мониторингу дисперсности почвенных слоев.

Насыщенная пауза… И всем стало ясно, что это одно из эпохальных решений… Работа по его осознаванию через некоторое время была прервана молодым резервом.
Назарчик:  - А пока оно будет течь, давайте я соберу пацанов, и мы, значит, на байках…
Романовна, внезапно встрепенувшись:  - На чём?
Назарчик:  - Ну, на великах и на мотыках, значит… и мы поедем по городу с флагами там, с растяжками… и у всех будут такие майки, типа «Говно не пройдет»!..
Эдуард:  - Назар, ну нельзя же быть таким... активистом...
Петр Кузьмович, задумчиво:  - Так уже ж есть…
Явление четвертое.
Назарчик один в кабинете. Он как будто слегка встревожен и местами расстроен, он разговаривает по мобильному телефону:
- Я тут не понял: и шо, он выступил?.. и шо он говорил?.. с фотографиями?.. и шо, ему дали?.. а как же так… а в рожу ему хоть дали?.. не дали?!?.. а там были наши пацаны из этого… Прогрессивно-Демократического Сектора?.. А из Союза за Свободу тоже были?!?.. Не, ну как же так: демократы были, свобода была – а в рожу не дали… я вот сейчас этого совсем не понял…
Петр Кузьмович входит в кабинет степенно и торжественно. Проходит на авансцену, становится в величественную позу и произносит голосом, возвещающим истину:
- Наш мэр не борется с канализационной вакханалией – он ее возглавляет.
Назарчик, растерянно:  - В смысле?..
Петр Кузьмович, сокрушенно:  - И ты туда же…
Назарчик, растерянно:  - Куда же?..
Петр Кузьмович:  - Смыслы теребить…
Назарчик, смущенно:  - Не… А вот это про себя вы зачем такое сказали?
Петр Кузьмович, внимательно посмотрев на собеседника:  - Друг мой, я про себя такое не говорил… Это наши бесстыжие оппоненты про меня такое говорят.
Назарчик, с облегчением:  - А, ну тогда хорошо…
Петр Кузьмович:  - Ты думаешь?..
Назарчик:  - Не…
Входят Романовна с Эдуардом.
Эдуард:  - Хорошо, что мы регулярно меняем дислокацию вашей приемной… В предыдущий кабинет войти было бы уже затруднительно – там наплыв…
Петр Кузьмович:  - Говно, что ли?
Эдуард:  - Нет, пока только люди.
Петр Кузьмович:  - Даже не знаю, что сейчас лучше… (обращаясь с Романовне) Как наши славные дела?
Романовна, с достоинством:  - Подписали.
Эдуард:  - Но вряд ли мы сможем их получить. Не говоря уже об остальных этапах…
Петр Кузьмович:  - Это еще почему?
Эдуард, достает телефон, читает:  - Мы всегда знали, что нашему мэру на нас глубоко… Но никто не мог представить, что именно так глубоко, и так буквально… Помните, наш мэр обещал, что с его приходом в городе подуют свежие ветры?.. Как пообещал, так и сделал. Правильнее сказать – наделал… Может быть, пора задуть ему эти ветры обратно?..
Петр Кузьмович:  - Это что, жители 522-го микрорайона никак не угомонятся?
Эдуард:  - Они-то как раз меньше всего… они сейчас сильно загружены, сильно… местами по горло… Это из других микрорайонов… из тех, которые боятся, что они следующие…
Петр Кузьмович:  - А они имеют основания… Они таки будут следующими, если не перестанут на нас всё это гнать!
Эдуард:  - Справедливости ради: они на нас это на словах гонят, а мы на них как-то непосредственно…
Петр Кузьмович:  - Вот именно! То, что они делают – в сто раз хуже! От непосредственного отмыться можно, а от слов – как? Они уже будут по второму разу фиалками пахнуть, а мы так и останемся обдрыстаными их злобной клеветой, и этими… инсинуациями… И потом, вот это всё, что сейчас прорвало и нас заливает – они что, не понимают, откуда оно взялось? Оно же из них самих и взялось!.. Городское дерьмо – это же не из космоса натянуло, это же их дерьмо! Это они все сообща и наработали… И я тут старался не больше других, у меня вообще диета… Ишь, крайнего нашли… Я им покажу крайнего! Я всем покажу крайнего!..
И Петр Кузьмович, задетый в своих предельно возвышенных чувствах, мечется по кабинету. Вот сейчас видно, что происходящее ему перестало нравиться. Почему-то перестало… А он, похоже, совсем отвык от того, что происходящее может ему не нравиться – но даже после этого оно не перестаёт происходить…
Романовна:  - Хочу сказать, что я с Эдуаром не согласна. Это он только свою точку зрения преподнес. Я уверена, что никаких проблем по финансовой части не будет. Всё получим – и дальше четко по схеме…  
Петр Кузьмович:  - Да что ж вы, в самом деле, думаете, что только деньги мне и нужны? Ни черта вы так и не поняли!.. Вот скажите – что во мне главное? Что из меня прямо так и исходит? Прямо сочится?.. Молчите?! А я вам сам скажу, раз вы не поняли: любовь во мне главное!.. Мне здесь любовь нужна! Вообще, если хотите знать, я тут ради любви изначально... Просто люди так нехитро устроены, что когда нет денег, то и нет любви… И ещё когда у них все хорошо – они тоже неспособны… Они тогда даже имени моего не помнят... Вот и получается, что когда у меня любовь, значит, управляет миром, то у них у всех – только голод… а теперь и это… А, да что я вам рассказываю… 
И Петр Кузьмович в волнении удаляется вглубь кабинета, к столу. Он включает что-то, напоминающее компьютер, выключает его… Достает из-под стола бутылку и стакан, наполняет стакан. Подходит к кабинетному фикусу и медленно, тонкой струей поливает его… Подходит к стене, снимает оттуда какую-то картинку, долго смотрит на нее… Целует ее, вешает обратно.
Возвращается на авансцену, подносит к губам троеперстие с микрофончиком.
Петр Кузьмович:  - У меня тут того… компьютер что-то перегрелся… короче, я бы хотел немного подиктовать – а вы со мной поработаете…
Откровенно приятный, вкрадчивый голос, слегка усиленный динамиками: 
- Разумеется… Мы можем это сделать в каминной…
Петр Кузьмович:  - В каминной не хочу… последние пару раз у меня там как-то не получилось… диктовать… В малом зале хочу… В малом зале, помнится, мы с вами такие большие дела делали…
Откровенно приятный голос:  - Ну, не лукавьте, Петр Кузьмович!.. Не большие дела – огромные! Огромные дела… Жду вас в малом зале, о мэр мой!
Петр Кузьмович:  - Да… А что ж, такое время непростое… Вот и работаем, не опуская, что ли, рук…
И Петр Кузьмович делает пару виражей по кабинету. Берет какую-то коробку, возвращает ее на место. Еще раз поливает фикус – и надевает стакан на бутылку… Перебирает разные вещи … В итоге берет желтый теннисный мячик, смотрит на него, кивает – и уходит с ним.
Романовна:  - Эдуар, а вы не понял, что нам сейчас делать? Ждать его здесь – или уходить?
Эдуард:  - Распоряжения уходить не было… Будем все ждать здесь, пока они там не опускают... Кстати, давно хотел спросить – в чем ваш секрет? Вы-то сами – каким образом не тонете?.. согласен, плохой сейчас образ... и все же? Это у вас уже четвертый мэр?
Романовна:  - Это шестой...
Эдуард:  - Ну да, это шестой... Так в чем загадка?
Романовна:  - А я же никогда ни одной копии платежки не выбрасываю. И никто не знает, сколько у меня этих копий, и где они.
Эдуард:  - Ага... вот он где, ваш principium volens…
Романовна:  - Кстати, Эдуар!.. хотя вы и сильно нудный, и никому тут не нравитесь, но мало ли как пойдет… в общем, ваши платежки у меня тоже все есть...
Эдуард:  - Вряд ли до этого дойдет, как бы ни пошло, – но спасибо…
И заместитель мэра отходит к зеркалу. Некоторое время общается с зеркалом, затем, ввиду возникших непримиримых разногласий, прекращает с ним всяческие отношения, как личные, так и деловые… Вновь берет свой телефон, и негромко разговаривает с ним:
   - а что же они еще пишут?.. а вот что они пишут... и еще это они пишут... ох ты, как они смело пишут… и как убедительно… а что мы им на всё на это ответим…

Внезапно звучит бодрая и безусловно прекрасная музыка военного марша. Мэр, посвежевший, подтянутый, энергично возвращается в кабинет, одетый в камуфляжную форму. И всем присутствующим также раздает комплекты камуфляжной формы. При этом Назарчику достается дизайнерская камуфляжная кепка и шорты. Кепку Петр Кузьмович надевает на него самолично.
Петр Кузьмович:  - А ничего мы отвечать не будем. Сейчас не будем... Отставить все эти сюсю-мусю: стратегия поменялась! Это – гибридная война!
Романовна, встревоженно:  - Как война? Какая война? Против кого?
Петр Кузьмович:  - Так вот против всех нас. Против города нашего, против его народом избранного мэра.
Романовна, заинтересованно:  - А кто воюет?
Петр Кузьмович:  - Так вот эти и воюют... гибриды...
Романовна, несколько разочарованно: - Ну надо же! опять они...
Назарчик:  - А давайте мы на всех въездах и выездах из города поставим с пацанами баррикады... поставим палатки – и будем всех проверять на гибрида!..
Откровенно приятный голос в динамиках, восхищенно:  - Сука, он реально активист…
Явление пятое.
Петр Кузьмович стоит на возвышении, вполоборота. Он в камуфляжных брюках, берцах и элегантной футболке. На его футболке видны огромные цифры 522. Его голос звучит вдохновенно, как и подобает голосу народного вождя.

- Граждане! Братья и сестры! Вы знаете, что я днями и ночами думаю о каждом из вас... Но сегодня все мои мысли и вся моя боль – с пятьсот двадцать вторым... Полузатопленный, но непокоренный, пятьсот двадцать второй сегодня оказался на передовой... Да – на передовой! Хватит себя обманывать – это не городское хозяйство, не какая-то там коммунальная неприятность, как нагло врут наши разнообразные недруги и их прихлебатели… Это война.
- Вчера ночью мне не спалось. И я перечитывал историю нашего города. Там были места, которые я не мог читать без слёз! И это были слёзы гордости и чести… Много раз они на нее покушались – но им не удалось нас ее лишить! Не удалось сломить нашу волю, не удалось покорить нас огнем и мечем! Не удалось отменить наш генеральный план, опорочить наши сложившиеся культурно-хозяйственные традиции, объявить нас поселком городского типа… Так теперь они решили нас завонять!..
- На что же они злобно нацелились? Это будет больно слышать, но ваш мэр верит в вас! Мы вместе сможем это выдержать… Так вот: они хотят лишить нас нашей веры! Основополагающей веры в наше героическое прошлое и исключительно светлое будущее! Вот на что они нацелились… Вот откуда это всё проистекает…
- Но мы выстоим в этом всём, потому что мы еще крепче верим в наше победное светлое будущее! Вы спросите меня, почему оно исключительно такое? А я вам скажу: потому что мы исключим из него всех, кто не с нами! И всех, кто недостаточно с нами, и всех, кто не только с нами… И всех, кто себе на уме, в то время, как мы все здесь!.. Никакие фильтровальные станции не справятся с постигшей нас бедой, пока мы не поставим мощные, непреодолимые фильтры потокам вражеской пропаганды и коварства. И пока мы не поставим такие же мощные, непреодолимые фильтры собственным сомнениям и разговорчикам в этот решающий час. Это будут фильтры нашего единства. Священные фильтры веры.
- Вслушайтесь: кое-где всё еще раздаются злокозненные голоса, предлагающие в чем-то там разобраться, взвешивать факты, искать правду… А мы им на это: хотите взвешивать – идите в торговлю! Или в пробирную палату. Или еще куда подальше… Нам не нужно искать правду, когда мы точно догадываемся, кто виноват! Те, кто ищут правду – они просто не хотят сражаться с врагом! А мы хотим!
- Долой малодушные разговоры, долой трусливые ковыряния в устаревшей документации – враг вторгся на нашу землю! Помните это каждую секунду! Мы его не видим, но мы его всегда чуем!.. И это объединяет нас. Запах врага проник в наши жилища, его чувствуют наши дети, его чувствуют старики, и уже не путают ни с чем… Но враг жестоко просчитался! Этот запах сроднил и сплотил нас. Никогда мы не были ближе друг другу, чем сегодня! Мы одна семья – один город – один мэр!.. Один город – один мэр! Один город – один мэр!!!

И глухой, и неистовый рокот городских масс подхватил это небывалое воодушевление: 
  - Один ород - один эр... один ород - один эр... один ород - один эр...
Петр Кузьмович достает и зажигает палочку бенгальского огня. Скандирование масс становится громче, и бенгальский огонь в этом контексте выглядит неубедительно… Петр Кузьмович тушит его – и зажигает полноценный факел.
  - Один ород - один эр... один ород - один эр...
Голос масс становится еще громче. Теперь он не такой гулкий и протяжный, теперь он четкий, синхронный, в отличном маршевом ритме. 
Петр Кузьмович поднимает руку в приветствии.
Явление шестое.
Мэр снял камуфляж. Теперь он в некоем сакральном одеянии. Романовна, Назарчик и Эдуард располагаются перед ним в позах, напоминающих  йоговское молитвенное сосредоточение, но с характерными нюансами… Например, Романовна при этом немного вяжет.
Мэр подходит к каждому из них по очереди, прислушивается, присматривается, поправляет позу… 
Петр Кузьмович:  - Романовна, что у вас…
Романовна:  - Вот номера счетов…
Петр Кузьмович:  - Романовна, что у вас на душе, спрашиваю я?
Романовна, убежденно:  - Так вот же – номера счетов.
Петр Кузьмович:  - Ох, Романовна… С вами работать и работать… Ладно, давайте сюда.
Подходит к Назарчику. Поправляет кепку, похлопывает по спине.
Петр Кузьмович:  - Ну-ну, не сутулься… Осваивай падмасану, тебе ее скоро людям показывать…
Назарчик:  - Та я ж всегда… покажем мы этим людям… 
Петр Кузьмович:  - Вот-вот… Людям еще много новых позиций предстоит освоить. И большинство из них – трудные… на первый взгляд даже противоестественные… Так что тренируйся.
Назарчик:  - Всё покажем, всё шо нужно… мы с пацанами уже… кстати, батя – так а пацанам што?..
Откровенно приятный голос в динамиках, мечтательно:  - Может быть, собрать их в малом зале…
Петр Кузьмович:  - Хорошая мысль, свежая… Но это чуть потом… когда у нас уже всё уляжется…
Назарчик:  - А сейчас што?
Петр Кузьмович:  - А сейчас отвези своим пацанам новые игрушки… только следи, чтобы друг друга там не перепачкали – они еще в заводской смазке… Ну и пусть конкретно практикуются… по охране. И перераспределению.
Назарчик:  - Вот это последнее пока не выговорю… 
Петр Кузьмович:  - Ты, главное, делай. А у меня есть, кому выговорить…
Затем он подходит к Эдуарду. Эдуард стоит в позе «собака мордой вниз», и перед его лицом лежат какие-то технические чертежи, телефон, образцы труб и строительных материалов.
Петр Кузьмович:  - Эдя, все-таки ты меня возбуждаешь, как никто… я иногда даже опасаюсь…
Эдуард:  - Меня?
Петр Кузьмович:  - Тебя-то как раз меньше всего… Вот что это ты здесь демонстративно вывалил?.. Ты не находишь, что твои подходы сильно устарели?
Эдуард:  - Но я просто подумал, что нам же надо будет как-то поразгребать и пофиксить…
Петр Кузьмович:  - По-что?
Эдуард:  -… в смысле – исправить… исправить то, что мы…
Петр Кузьмович:  - Мы?
Эдуард:  -… в смысле – они, они у нас наделали… Ну правда, пройдет какое-то время, народ устанет ходить маршем, устанет петь и скандировать, захочет вернуться домой… А дома неприятно… Ни руки помыть, ни мирно, извините, погадить… В конечном итоге мы же хоть и новая, но все равно власть… Мы же в ответе за тех, кого мы… то-есть они затопили…
Петр Кузьмович:  - Эдя, вот почему ты никогда не будешь мэром. Даже если будешь единственным кандидатом в городе с десятью людьми... Может, ты сразу не поймешь, так ты просто запомни: я не отвечаю ни за этот город, ни за его народ!.. Это нудно, и в итоге это их только злит... Это они отвечают за меня! И от этого в их жизни появляются смысл и счастье... Смысл – обрадовать меня, и счастье – спасти меня!.. От всех угроз, засад  и неприятностей этого нечистоплотного мира… Потому что теперь не только мне – теперь и им стало главное просто кого-то беззаветно любить, не глядя в раковину!... И я им в этом главном помогу.
Эдуард:  - Да, конечно, любовь сейчас основное… Мы тут все ее осваиваем… нам еще стараться и стараться… Но пока не у всех хорошо получается – может им как-то помочь? Не изменяя генерального плана, разумеется… А то кое-кто уже теряет правильные ориентиры… Есть же очевидные вещи…
Петр Кузьмович:  - К черту очевидное! И вообще, прекрати туда смотреть… Очевидное не нравится никому. Не вдохновляет это твое очевидное. А чтобы что угодно получалось – оно должно нравиться, увлекать и вдохновлять!.. Поэтому – в чем наша сила? В том, что мы смело идем наперекор очевидному! Потому что именно это само по себе вдохновляет наших расстроенных людей… И по-доброму их удивляет в наше героическое время…
Эдуард:  - Но их еще удивляет и то, что течет…
Петр Кузьмович:  - Ты рассуждаешь, как участковый сантехник, а мне тут нужен мыслитель… точнее, заместитель мыслителя… Эдя, всё течет! Абсолютно всё! Помнишь, кто это сказал?
Эдуард:  - Кажется…
Петр Кузьмович:  - Не помнишь ты этого. Это праотец Ной наш сказал. И ничего, никакой трагедии. Протекло – и высохло.
Эдуард:  - А у нас пока не сохнет…И запах смущает.. ведь человеческие органы чувств не обманешь…
Петр Кузьмович:  - Видишь ли, Эдя, у нас на все эти органы чувств есть свои органы – и вот их точно не обманешь… И кстати – а что запах? Ну-ка, давай, смелее к этому подходить! Запах сейчас все чувствуют? Все. Но не все способны понимать, что это за запах. А это по-любому – запах перемен! Свежий и мощный… Не без примесей, конечно, но в основном – свежий…
Конечно, это потрясение… Но это революционное потрясение! Фактически, произошла революция обоняния. Мы ее так и назовем – Революция свежести! Да, любая революция прежде всего разрушает городскую канализацию… В этом ее основной смысл и непобедимая движущая сила.
И пусть все крепко запомнят, что запах был. А вот какой именно он был – мы клеветать не позволим! Постановление на этот счет уже подготовлено. Так что я хотел бы чисто по-дружески, но на правах хозяина, предупредить всех собравшихся об уголовной ответственности за неверные клеветнические обоняния, которые угрожают нашему историческому единству…
И тут наступает последняя сцена. Романовна вяжет. Назарчик сидит на полу, расставив ноги, и играет в танчики и самолетики. Эдуард продолжает делать йогу…
Петр Кузьмович берет со стола кубок. Всматривается в его темные глубины… легонько принюхивается, приблизив кубок к лицу… Согласно кивает головой, и удаляется с кубком вглубь сцены. Звучит негромкое журчание, переходящее в звуки тропического леса, колокольчики, племенные там-тамы, голоса животных и пение птиц…
Занавес
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