                                                   Александра Мекляева

Крайние люди

                                 Пьеса в одном действии

                                              Картина 1

       Спальный район города. Вот, вроде, сегодня только-только начало пахнуть весной. Полный трамвай. Люди сидят, все повернули головы ,смотрят каждый в своё окно. На полу, в трамвае грязь, большие лужи, в которых белеют корабликами брошенные билеты. По этим лужам скользит, падает, снова поднимается громадная женщина в грязном синем пальто и чёрной косынке. Она что-то громко навзрыд говорит, и, только на остановке, когда стук колёс замолкает, слышно, как она во весь голос причитает.

Женщина. Мама, мамочка, не может быть. Мамочка , мне без тебя так плохо, ты же ведь не представляешь, что наделала. Я не смогу без тебя, мамочка. Я знаю, что бывает, бывает, но не ты, не со мной. Ведь со всеми бывает, но не надо. (Развязывает косынку, снова пытается завязать) Мамуля, милая-я-а-а-а-а

      Люди едут домой уставшие, настойчиво смотрят в окно, половина трамвая судорожно прибавляет громкость в своих плеерах, только не слышать .Только бы не слышать, не видеть. Женщина снова падает, поднимается. Видно, что она пьяна, в каждой руке по сигарете. К ней подходит кондуктор, протягивает ей тридцать рублей.

Кондуктор. Возьмите. Ну возьмите. Всё бывает. ( Видит, что та начинает ещё больше реветь) Ну успокойся. Когда хоронить?

Женщина. Нет, ведь лечили от астмы, а у неё воспаление лёгких было. Мамочка, золотая, родная ,драгоценная (Орёт во всё горло) Мамочка-а-аа-а-а-а!! Н-е-е-ет!!!

    Одни стремительно переворачивают страницы газет, другие судорожно прибавляют громкость в плеере. Большая женщина плачет, никто не хочет этого видеть.

Кондуктор. Ты только больше не пей, не надо пить.

Женщина. Она мне сказала, чтоб её не отпевали, если умрёт, а то люстра в церкви отвалится. Не буду, мамочка, не буду.

Кондуктор. Ну сядь, сядь, посиди.

Женщина. Морг завтра. Н-е-е-ет. Мы ведь с ней так хотели, так хотели. Мамочка, а как теперь жить? Мамуля, мамуля-я-а-а-а

     Трамвай едет дальше. Те, кто вышел на следующей остановке, переглядываются. Идут по грязному снегу, проваливаясь  в первые лужи , спешат к своим жёнам, мужьям, детям. Они зайдут в магазин за продуктами на ужин и, наверное, забудут об этой поездке в трамвае, рассказывая за столом прошедший свой день.

                                                      Картина 2

Однокомнатная квартира на четвертом, последнем этаже в этом старом, странном доме. Бетонные ободранные стены ,на которых висят какие-то картины, фотографии ,вперемежку с  надписями разного содержания. Огромные красные шторы почти всегда задёрнуты. Везде, где есть незанятое какими-нибудь бумагами, рамами , красками, книгами место , стоят сухие букеты цветов. Половина квартиры выкрашена в    

чёрный цвет, так, что приходящие люди первые минуты находятся в недоумении, но потом вдруг вспоминают, что они здесь когда-то были, может, в прошлой жизни, а, может, во вчерашнем сне. Людей здесь побывало много, так, что стены помнят все их истории и споры. 

      Сейчас раннее утро. На полу сидит Вера, девушка, двадцати трёх лет. Она давно встала, а, может, и вовсе не ложилась. Вера упорно забивает гвозди в деревянную раму. По щекам её текут слёзы, скатываясь с кончика носа. Раздаётся звонок телефона, Вера берёт трубку.

Вера. Ну ?

Мама. Чего не спишь в такую рань? Опять писала?

Вера. И?

Мама. Ты работать будешь или нет? Ну, не клади трубку.  Надо же работать, ты не понимаешь, надо! На что ты живёшь?

Вера. Я работаю, я всегда работаю.

Мама. Что делаешь?

Вера. Пишу. Мама, я книгу пишу.

Мама. Тебе за это заплатят?

Вера. Не в этом дело..

Мама. А официально? Надо официально где-нибудь работать, надо устраиваться. А друг у тебя есть?

Вера. Мама, мне грустно..

Мама. Не фиг грустить, будешь работать и..нет вообще такого слова. Вера отключает телефон, ударяет молотком по пальцу, вскрикивает. Думает, снова берёт молоток,  изо всей силы ударяет по другому пальцу.

Вера. Не фиг (смотрится в зеркало) Ну не фиг, дак не фиг.
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  У ворот церкви и дальше по дорожке, ведущей к автобусной остановке, сидят, кто может, стоят нищие и попрошайки. Нищие и попрошайки совсем не одно и тоже. Да, да, это разные вещи. Быть нищим это большое искусство, сравнимое даже с самым великим из искусств – жить. Ветер вот тоже нищий, а , может быть, свободный. Как знать.

  Вера присела на корточки рядом с нищенкой в зелёной шапке с дикими красными полосками, из-под которой в разные стороны торчат рыжие волосы. Пальто на ней тоже в разноцветную полоску, так, что кажется, будто она с ног до головы закутана в старый полинявший половик, отчего стала похожа на какую-то народную куклу. На вид, ей не больше пятидесяти лет.

Вера. Значит, я вам принесу в следующий раз ещё 2 кассеты, там хорошая музыка, вам понравится.

Нищенка. А я говорила, что мне в комнате прибрать надо?

Вера. Вроде да..У меня кассет много, я их уже не слушаю, всё на дисках или в компьютере. Но я вам сразу все не принесу, буду приходить и по одной

приносить, так , может, и до конца года хватит.

Нищенка. Мож, меня уже не хватит уже. Я вон пошла вчера в магазин, иду, уже почти подхожу и вдруг расхотелось идти, повернула и  домой обратно . Ко мне мой Родион вечером зашёл, пошли с ним в шахматы играть, а чай-то и не с чем пить. Вот день хочу ходить, дышать, а на следующий уже всё надоело уже. На другой день снова встану, иду сюда посидеть, пока иду, да так прям радуюсь и представляю, вот вчера бы чуть-чуть больше не захотела жить, сейчас бы людей вот этих не увидела. Ага, забавно наблюдать, ага. Кто зачем сюда идёт,  в основном, все просить у него (тычет пальцем в небо) или грехи свои замаливать.

Вера. А давайте я вам шарф принесу.. и подарю .

Нищенка. В полосочку можно, наверное..(водит по воздуху пальцем, рисуя кружочки) Мне Родя мой, мы с ним в Ленинград когда поехали,  в полосочку подарил..

Вера.  В какой Ленинград?

Нищенка. Ну даёшь, мать, Ленинград у нас один, ну Санкт-Петербург сейчас.

Вера. В смысле, вы давно, что ли с Родионом Семёновичем знакомы?

Нищенка. А я ни с кем больше особо и не была знакома. Мы даже женаты были  шесть дней. ( Всё это время она  прикалывает шпильками к голове шапку, протыкая её насквозь и каждый раз при этом вздрагивая).Видишь, ты сидишь, а мне ничего не дают сегодня, заработку мешаешь ты. Да ладно, сиди. Завтра воскресенье, много соберу, да и ветрено сегодня.

  Сидящая рядом на маленьком детском стульчике грузная старушка, не выдержала, превратилась в старушку –курицу на пеньке и заквохтала.

Старушка-курица. Слышь, Семёновна, заебала уже, сидит тут со своей пигалицей, ни тебе не дают, и меня обходят.  Либо сваливай, либо одна!

Вера. Ну ладно, Валентина Семёновна, я пойду, а то мешаю.

Валентина Семёновна. ( Не обращая внимания). Я замуж никогда не хотела, и он твердил, что никогда не женится. Но, правда, шесть дней и было всего. (в этот момент, ей в банку падает две монетки, пять рублей и рубль). Он любил свободу больше всего, я тоже, но понимаешь, вот как в мозгу зашито, нет вот тут (тычет пальцем в область сердца), что мы одного цвета, вот он  (тыкает пальцем в небо), когда нас делал, то всего одинаково намешал в нас, в равных частях (слышится звон колоколов) и ничего с этим не поделаешь. А вместе не можем, вот шесть дней только и смогли.  Просто я бы знала, что он дышит и пусть делает, что хочет. Вот и он, живёт в доме напротив, заходит каждый вечер, узнать жива-нет, а иногда так, через окно телеграфируем, мол здрасьте тчк роз не надо тчк мимозами обойдёмся тчк.

Вера молчит.

Вот мы и добились свободы. Вечерами чай  c ромашками и какашками. Но нет, я не плачу и не.. рыдаю, как там поётся, всех приду и забодаю. Никому ничего не должна, мне никто ничего не должен, не прошу, не жалуюсь, я так,- немного балуюсь. Шутка. Видишь( берёт деньги из своей банки и начинает кидать их в банки другим нищим и попрошайкам, она специально промахивается, попадает кому-то в лоб, кому-то в глаз), ты видишь, радуются, больно, а радуются. Сюда ( показывает на церковь ) ходят просить чаще, чтоб дело удалось, долг вернули, с кредитом расплатиться. А я вот попусту у него не прошу, пусть лучше они мне дают, чем у него просить. Я ведь их не заставляю, не хотят, не дают, хотят, дают. Кредо у меня такое : жить в удовольствие, чудами всякими наслаждаться, их полно чудес –то ведь, а они пока бегают, суетятся, не видют их. Но кому как, вообще-то, кому без денег невозможно, кому без свободного полёта, так сказать, или свободного падения, что почти одно.

  Маленький мальчик в грязной, земляного цвета одежде, всё это время упорно пытается добиться от красной обшарпанной колонки воды, повисая на ней всем телом. Воды, как не было, так и не будет, наверное. У Веры звонит телефон.

Вера. Да, привет. Работа? Статья? Куда? Ну, через час. Хорошо. ( Убирает телефон, Валентине Семёновне ) Ну, я пойду, надо идти. Ну. До свидания.

Валентина Семёновна. Пишите мелким почерком!

     ( Вера достаёт фотоаппарат)

Вера. Можно?

Валентина Семёновна. А я рада! ( Улыбается, обнажая рот, где не достаёт переднего зуба). Вот ещё так ( высыпает деньги из банки, складывая на снегу из монет крестик) . 

  Вера фотографирует, поворачивается, идёт к остановке, за ней бежит мальчишка, тот, что так хотел воды от старой колонки, он дёргает её за рукав.

 Мальчик. Тётенька, тётенька, какого цвета у меня глаза?
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             Вера сидит в кафе. За столик к ней подсаживается мужчина, лет сорока, в яркой синей рубахе и джинсах.

 Мужчина.  Вы ведь Вера? Здравствуйте, я Максим.

Вера. Хорошо.

Мужчина.  Мне ваш телефон Ольга дала, сказала, что вы не плохо пишите.

Вера. Может.

Максим. Есть заказ для журнала, материал о крайних людях.

Вера. А попонятнее ?

Максим. Вобщем, в принципе, ваши наблюдения о людях, так сказать, по каким-то причинам выпавших из реальной жизни.

Вера. Я подумаю.

Максим. Ответьте сейчас, материал за два дня надо.

 Вера вспоминает сегодняшнее утро, смотрит на свой фотоаппарат.

Вера. Я попробую.

Максим.  Ну вот, отлично . (Подаёт Вере визитку). Вот мой телефон. До связи.

Вера. До свидания.

  Вера сунула визитку в карман джинсов и тут же о ней забыла. Она ещё некоторое время задумчиво смотрит в чашку с кофе, потом встаёт, уходит.
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   Ночь. Квартира Веры, с теми же бетонными стенами и висящими на них картинами. На кухне сидят Вера и Соня. Соня, девушка двадцати четырёх или двадцати пяти лет, называющая себя подругой Веры, но как-то случайно быстро ей ставшая.

Соня. Нет, ты пойми. Я вот не понимаю, зачем надо кривляться, строить из себя чего-то , когда можно просто всё в лицо сказать, все плетут какие-то интриги, я так устала от этого всего..

                                           Картина 6

Дизайнерская студия в центре города. Здесь куча интересных вещей: раритетные пластинки на стенах, в самых неожиданных местах попадаются головы манекенов, то там, то здесь ,  висят автомобильные номера разных стран и континентов, две эссесовские каски стоят на комоде со старинным телефоном, при этом, красные кожаные диваны нисколько не мешают этой странной обстановке, которая больше напоминает театральную лавку. Здесь когда-то работала Вера, сейчас она иногда помогает друзьям что-нибудь творить, да и так, здесь всегда собирается их разношёрстная компания. Сейчас на диване сидят Вера, Соня и Данил. Пьют чай, курят.

Соня.  (Обнимает Веру). У-у, хорошая моя. Два дня не видела, уже соскучилась. Как с работой у тебя?

Вера. Никак. Ну, посмотрим, заказ небольшой есть, не знаю, что получится.

Соня. Всё получится, не принимай только близко к сердцу. А Даня, вон у нас какой молодец, вон какой интерьерчик построил (показывает на монитор компьютера).

Вера. Ничего, вкусная  картинка , вот в в реале бы ещё так же хорошо случилось, тогда совсем молодец.

Данил. В реале, уже не моя забота,  моя работа на этом, извините, кончается, и так всю ночь парился.

Вера. Бедняжка..

Данил. Надо ж деньги зарабатывать, вот ты, тоже , пошла бы в любой журнал, крапала бы себе статейки, а потом гуляла бы на заработанные.

Вера. Я не хочу крапать.

Соня. Вер, ну помнишь, тебе редактор  какого-то « покупаю «, что ли предлагал статьи писать ?

Вера. Про шмотки? По солярии и сумочки  всего лишь за пять тысяч долларов? Извините, не научилась, недостатки образования.

Соня.  А директор музея предлагал писать?

Вера. И пропал, не звонит.

Соня. Дак ты сама позвони, напомни ему о себе. Надо ведь работать. Я вон днём танцую, ночью танцую, шоу всякие для богатеньких буратин устраиваем.

Вера. Кому надо?

Соня. Что?

Вера. Ладно, пойдёмте куда-нибудь.

Данил. Не, я спать, вы идите. Сонь, может,  ко мне поедем?

Соня. Давай в следующий раз. ( Вере) Может в клуб?

Вера. Ага, там знакомые сегодня чего-то делают. 

                                         Они собираются, уходят.
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 Соня и Вера стоят у барной стойки. Они  заказывают ром с колой. В клубе очень шумно, но видно, что им здесь хорошо.

Соня. Может, к тебе потом?

Вера .О чём речь? Конечно!

Соня. Хорошо тут…

Вера. Мне здесь  всегда обстановка нравилась, даже с великами можно. Вот это я понимаю!

  Входит Он, каждое движение которого – Свобода. Про него можно говорить долго, но всё это не даст результата, чтобы понять ту кучу комплексов, так сочетающуюся со стихийной гениальностью, свободой, и отрешённостью от дел земных и от дел небесных. Он где-то между. Завис. Он уже достаточно пьян, чтобы нервно, в  хаотичном порядке двигаться по замкнутому пространству. Он подходит к Вере и Соне.

Он . Беспонтово сегодня тут.

Соня.  (Тут же меняя тон) Да..скучно чего-то, что это вообще играет?

Вера. Я ж тебе только что говорила.

Он. Надо двигать отсюда.

Соня. Ну вон, к Вере можно, да, Вер?

Вера. Всё, собираемся тогда.!

  Вера с Соней идут впереди.

Соня. ( Замечая изменившееся Верино лицо) Да не переживай ты так, ну пьяный, ну в стельку, нормально.

Вера. Только захотела отдохнуть, и вот, во всей красе, по щучьему веленью! Не могу когда он рядом,  хотя, хуже ещё, когда нет.

 Одеваются. Идут к выходу.

............................

Одного цвета. Когда-то, в позапрошлой жизни , они вместе были бездомными дворнягами, вместе каждый вечер шатались по городу, забредая в первые попавшиеся кафешки, кинотеатры, магазины, катались по пустынным улицам на последних трамваях, пили холодную воду из фонтанов с целующимися ангелочками. Разумеется, их вместе отовсюду выгоняли, потому что не хорошо собакам в приличные заведения. Они шли туда, где интересно. Подбирали друг за другом фантики от конфет  на своём чердаке, заваленном кучей пластинок и ненужных, кем-то выброшенных книг. Ещё у них была одна старая золочёная рама, в которую они каждый вечер по-переменке вставляли метки прошедшего дня. Ещё одного счастливого дня. По-переменке же читали друг другу книги, чаще, это были детские рассказы, которые уже воспитали своих благодарных слушателей, и за  ненадобностью оказались на помойке. Иногда попадались учебники по ботанике, старые советские энциклопедии, а как-то даже они подобрали второй том сочинений Гоголя. Так они узнали историю Акакия Акакиевича и целый следующий день слонялись по городу в поисках его шинели. А потом дворовые мальчишки закидали её камнями. Он доволок её до их маленькой хижины, сварил ей чай с крапивой. Если бы чай с крапивой мог помочь, он потушил бы все пожары внутри и раздал бы все их книги этим злобным мальчишкам. Вечером её не стало. Он разрисовал стрелками всё их жилище, вставил в раму листочек крапивы. Потом лёг с ней рядом и умер. А уже в прошлой жизни им так и не привелось встретиться, хотя было много общих знакомых. Но невозможно так долго быть рядом. Очень жарко. Горячо. Вот и получаются пожары. А сейчас, да, сейчас они пытаются вспомнить друг друга через бесконечные случайные встречи, трамваи ,кинотеатры и банальные фразы. Может быть, догадываются, что одинаково-небесная кровь, но по старой памяти , понимают, что приближаться опасно.

                                             Картина 8

Ночь. Все трое выходят из клуба. Льёт дождь, так, что на главной улице вода достигает лодыжек, а одинокие машины плывут  будто корабли . Они  снимают обувь, медленно рассекают по лужам до ближайшего магазина, покупают коньяк, ловят машину и едут к Вере, коньяк выпивая по дороге. 

Уже добравшись до дома, они понимают, что на них нет и миллиметра сухого места .Заходят в квартиру, тут же снимают с себя всю одежду и разбрасывают везде :на кухне, в комнате, в ванной. Все трое пьяны и всем троим хорошо ночью в  этой странной непонятной квартире на краю города. Они смеются, дурачатся, бегают, скользя по мокрому полу, как по льду, потом ложатся спать. Тут вдруг, то ли от неумения себя контролировать, то ли под действием коньяка, а, может, повинуясь природным инстинктам, Соня превращается в курицу,, возможно, Вере и показалось, хотя, нет, она явно слышала её квохтанье под одеялом и его суетные быстрые движения. Вера спокойно встала, оделась и  ушла на кухню. 

                                   Картина 9

  Утро следующего дня. Вера сидит на кухне у раскрытого окна, видно, что она уже порядочно замёрзла. Входит Соня, у неё заспанный вид. Вера, встаёт , закуривает, начинает варить кофе.

Соня. Вер, извини меня , пожалуйста.

 Вера открывает кран, шумит вода.

Вера. Не слышно, что говоришь.

Соня. Я ведь знаю, что он.. что ты его любишь..

Вера. Вот видишь, знаешь. И тебе это не мешает. Значит всё в порядке. надень носки, пол холодный, не мёрзни.

    Вера наливает ей кофе. Соня делает глоток. Стоит, держит кружку.

Соня.  Ну, мне надо идти (собирается идти, но медлит ).

Вера. Иди. 

 Соня  уходит. Он тоже собирается идти.

Он. Надо что-то менять..

Вера. (задумчиво, хриплым голосом) Живи только. Будь здоров.

                                           Картина 10

 Вера одна в комнате. Сидит на полу, зажигалкой нагревает грифель карандаша, рисует раскалённым остриём на запястье дерево. Морщится от боли. Раздаётся телефонный звонок, она медленно берёт трубку.

Вера.  Да.

Мама . Нашла работу?

Вера. Мам, мне плохо..

Мама. Мясо надо есть! Ты работать думаешь?

 Вера кладёт трубку. Накаливает грифель. Снова раздаётся телефонный звонок.

Вера. Ну?

Максим. Здравствуйте, Вера, это Максим. Как наша статья поживает?

Вера.  (Молчит, потом) Да, я напишу скоро.

Максим. Отлично. До связи.

  Вера садится за письменный стол, пишет.

Вера.  ( вслух) « нищая по собственному желанию»..

   Зачёркивает, пишет дальше.

                                                    Картина 11

 Ночь. Вере снится сон. Она явно видит лежащую себя на свой же кровати, рядом сидит человек  с  синим,  нарисованным жирным  театральным гримом лицом, с яркими красными губами. Человек всё время пытается что-то ей объяснить или рассказать, извиняясь при этом через каждое слово, он держит её за руку, гладит, но не даёт ей встать и пойти на кухню, откуда слышно  как тихо плачет мама. Она вновь и вновь пытается встать, но человек начинает рассказывать ей сказку , гладить её волосы,  а из кухни всё тише и тише доносится мамин плач. Она  не видит его лицо.

                                              Картина 12

  Следующий день. Вера сидит в парке на корточках, на боковине большой лестницы, поднимающейся от пруда к церкви. Сидит уже давно. Неподвижно смотрит на ворон праздно шатающихся по последнему льду на воде, что-то пишет в блокноте или рисует. Последний снег под её ногами тает, и она, не в силах остановиться, скатывается с лестницы до самого низа. Встаёт, вся мокрая выходит из парка,  медленно идёт по улице. То и дело на неё оборачиваются прохожие, как будто перед ними  по тротуару идёт мокрая ворона. Она достаёт телефон, набирает номер и спокойно спрашивает:   Вера. Мама, а ты? Меня любишь? 
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 Прошло три дня..  Городская больница. Перед дверью с надписью « Невропатолог» скопилась большая очередь . На  скамейке сидит Вера, читает книгу. Ожидание утомляет всех сидящих, явно неприятно отражаясь на их лицах. Одна девушка постоянно чешет колени, не может остановиться, кто-то вяжет, кто-то слушает плеер. По коридору идёт женщина лет пятидесяти, в чёрном пальто, волосы выбиваются из-под заколок –бантиков. Она обращается к сидящим.

Женщина. Дадите мне бахилы, как выйдете оттуда? (показывает пальцем на кабинет)

 Все молчат

Вера. ( Отрываясь от книги .Тихо) Ага.

 Женщина садится на скамейку.

Женщина. Вы , молодые, что тут забыли? Мне- то ведь вообще, сдохну, может, завтра, а ничего, весёлая . Я вообще здесь уже не должна быть, но медицина всё-таки лучше. Не ходите к колдунам, настоящие – то колдуны никогда в медицинские дела не вмешиваются, а то она ввела в гипноз и всё вывести не может.  Всё ведь на мне сказывается, им –то ничего, а как КГБшники начнут копать, так все шишки на меня сыпятся.  ( Весело ) У меня ведь сердце есть! Тяжело ведь без сердца писать, ну и без рюмочки тоже не получается, но это ведь даже для здоровья. 

   Кто-то смотрит на неё в упор, остальные улыбаются.

Женщина.   У меня же сколько сценариев-то , не сосчитать, мелодрамы всё. « Бриллиантовая рука», « Джентельмены удачи» там, ну километры их, ну, всё, что вы любите, - это ведь я написала, да-а, Даже Пугачёва ведь мои стихи поёт ( подумала) и на мои мелодии.

 Вера еле сдерживает смех, вся красная, ей неудобно, ситуация понятна, но смех её , так легко вызванный вырывается со слезами.

Ну а Джек –то Николсон, вообще. Сидел тогда передо мной, мне тогда  семнадцать лет было, сидит, значит, и так тактично у меня деньги выпрашивает. « Я,- говорит,- снимать кино буду новое, а денег надо двести тысяч, а где их взять? « ну вот где взять? Нет, не просит у меня, а тактично так ноет передо мной. Я ему и говорю : « Сходи к Герасимову и попроси, он даст» А тот ещё жениться тогда хотел. Но вот мне, лично, они все не нужны,

хоть с деньгами, хоть без, их же вон сколько, а я одна. Всё пишу. Пишу. (Обращается к рядом сидящей женщине) Вы ведь любите смотреть всё хорошее, вот я и стараюсь. На тот Новый год ничего не написала, так меня совесть весь год мучила, что вас ни с чем  оставила. Писала ,давно это было « Иронию судьбы», вот и вторую в этом году написала. У меня ведь об вас о всех голова болит.

Все молчат, никому уже не смешно.

Ну вот. Так  Герасимов Николсону и в приданое  , по русским обычаям, так и двести пятьдесят тысяч дал, у него ведь там Милка Йовович, ещё. Мамка то у неё русская ведь. Взял и дал! А я ему сценарий в придачу, по доброте душевной, изначальной во мне. Он ведь без меня никто.

 У Веры звонит Телефон.

Вера. Да. Да, пишу. Завтра.  (Смотрит на женщину, на пальто её, на ботинки ). Постараюсь.

Женщина. И ведь нашёл же меня тогда Гайдай, я ещё в общаге жила, пришёл и попросил  рукопись ему отдать, я её, « Бриллиантовую руку год уже как написала, а он только кино захотел снимать такое же, так баба Ванга так ему и сказала, мол сценарий уже есть такой, дак он так расстроился, что не он первый придумал. Она ему, баба Ванга, и говорит, что мол делать будешь? А он сказал, что всё равно снимать будет, и нашёл меня. Они все меня знают, но друг другу не говорят откуда золотые яички берутся. А так, люди-то меня не знают (обращается к женщине в огромной меховой шапке) Вот вы ведь меня не знаете?

Меховая шапка.  Угомонись уже, устали все от тебя.

Женщина. ( делает вид, что не слышит). Все ведь их только знают, а как что случится, то всё на мне отражается, крайняя я, у меня на душе бульдозером всё проходится. Поэтесс ведь не любят, поэтесса я, со всеми поэтессами общаюсь, нахожу общий язык, но не с Рубальской . Потому что она псевдо. Нет, вчера ещё день рождения Высоцкого отмечали, по всем каналам. Правильно, его помнят, я ведь ему всё написала, и мелодии тоже, это не он пел, это я пела, не он страдал, это я страдала.

Все сидящие переглядываются, сдерживают смех. Цирк с конями и огнями. Вера сидит вся красная, пытается спрятать слёзы, смех у неё уже давно пропал.

Меховая шапка. Ошибаетесь.

Женщина. Но мне ведь не надо, куда мне эти деньги, слава, что я буду за лишнюю сотню стишков биться, когда у меня полторы тысячи  шлягеров! Положат в гроб, закопают. Меня ведь не будет уже, я так, за вас болею.            ( меняя тон, задумчиво)…) А мне ведь любви не хватает…всю жизнь не хватало... (Смотрит на беременную девушку). У тебя вот живот, скоро лялька будет, а ведь это я Путина надоумила матерям по двести пятьдесят тысяч выплачивать, это моя рука выводила. Я сначала написала пятнадцать, потом единицу на двойку исправила, потому что пятнадцать мало показалось, потом нолик приписала. Но двести пятьдесят тоже ведь мало,, потом ещё три нуля написала. И вот!

Она снимает ботинки, остаётся в носках.

Ну без бахил, так без бахил.

Встаёт ,прыгает по грязному полу до кабинета врача, открывает дверь. Закрывает. Садится обратно.

Сказали подождать..

Меховая шапка. Не одна ведь ты!

 У Веры звонит телефон.

Вера. Сонь, успокойся, всё в порядке. Пока.

Женщина. Я вот даже на четвёртый канал идти сниматься не очень-то хочу, а зовут, зовут как. Они  уговаривают, а зачем? Не понимаю. Мне на проезды только надо будет денег сколько. За вас вот радуюсь и плачу, сижу вот на заводе, все злые ходят, чего-то надо всегда, а мне  хорошо, я на проходной там сижу, пишу, поглядываю на вас, про вас про всех пишу. Мне ведь ещё дедушка мой, Антон Павлович говорил : «Кто познал радость творчества, тому остальное не будет такой радостью «. У него, кстати, сегодня день рождения, вспомните его.

 Вера резко встаёт и почти бежит, на ходу теряя перчатки. Её окрикивают ,она возвращается, смотрит на эту женщину, бежит по коридору вниз, потом на улицу.

                                            Картина 14

 Вера бежит к церкви. Торопливо ищет глазами Валентину Семёновну. Прошла три раза от остановки до церковных ворот. Видит много незнакомых новых лиц нищих и просто попрошаек, замечает старую курицу, которая выгоняла её тогда, чтоб не мешала  «зарабатывать». Вера подходит к ней.

Вера. Скажите, где сегодня Валентина Семёновна?

Старуха-курица. Семёновну уже неделю никто не видел и Родион её больше не приходит. Враз они как-то вместе слиняли. А никто не знает где они жили, живут, в смысле.

 Вера  отворачивается, идёт вниз к остановке, у неё звонит телефон. Это Максим. Вера долго слушает звонок, потом резко кидает телефон в снег. Мальчишка у красной колонки подбегает, поднимает телефон, прячет под куртку, бежит за Верой, тянет её за рукав.

Мальчишка. Тётенька, какого цвета у меня глаза?

 Вера долго смотрит на него, потом достаёт зеркальце, смотрит  на свои глаза.

Вера. Другой жизни , наверное..

                                           Конец.



