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 ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА:
Владимир Иванович Согдианский – 55 лет. Преподаватель театрального кружка в районном Доме культуры.
Альфред Григорьевич Пяточкин – 55 лет. Преподаватель музыкального кружка в районном Доме культуры.
ДЕЙСТВИЕ ПЕРВОЕ
Картина первая
Часть сцены оформлена как фойе районного Дома культуры. Сбоку стоит письменный стол, кресло, пара стульев. Шкаф с журналами. В рамках висят документы: закон о  защите прав потребителя, лицензии, грамоты, план эвакуации и т.п. Надо всем этим возвышается портрет Президента, рядом воткнут флаг России на древке. В центре стоит синтезатор. С другого края сцены – небольшая дверь в кладовку.
Зал и сцена слегка замусорены, набросаны бумажки. По зрительному залу ходит человек в спецовке дворника. Он катит за собой мини-контейнер для мусора, в руке метелка. Привычными движениями он заметает мусор в контейнер. Это АЛЬФРЕД. 
На сцену выходит человек в форме охранника. Это ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ. В руках у него еще одна рамка с документом. Он вешает ее  на стену к другим рамкам, отходит назад – осматривает, ровно ли повесил. Замечает в зале Альфреда и наблюдает за ним. 
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Ну кто так убирает? Кто так убирает! Эй! Мужчина! Вы вон еще бумажку пропустили! Вон-вон, там лежит! И рядом еще одна! Да! Вот теперь хорошо. Молодец! 
Альфред продолжает невозмутимо убирать мусор. Поднимается на сцену, подметает, убирает бумажки в свой контейнер.
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Молчит, такой, главное! Что, наговорился вчера? Теперь помалкиваешь? Вот и правильно! Знаешь, тебе вообще лучше всегда молчать. Вот всегда! Тебе это больше идет. Вон-вон, бумажку еще пропустил. (Альфред поднимает бумажку) Умница. А то – (передразнивая) «пятая колонна»! «Национал-предатели»! «Либералы ненавидят собственный народ!» «Это мой народ, это моя родина!»
Альфред садится на стул передохнуть. Невозмутимо слушает.
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: (входя в раж) «Его родина»! Можно подумать, что мне она не родина! А что же она мне тогда?! Если не родина! Но это же не значит, что я должен, как слепой, ничего не видеть! Не замечать! Не думать! Не понимать! Не реагировать!
АЛЬФРЕД: (подсказывает в тон) Не орать как сумасшедший…
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: (на автомате) Не орать как сумасш… Да! Я ору как сумасшедший! Потому что я борюсь! Я борюсь!!! Лучше орать как сумасшедший, чем по любому поводу вот это вот – (показывает рукой на флаг и ёрнически поет мелодию гимна России) – Та-да-да-да-да-да-да-да-да…
Неожиданно Альфред встает и выпрямляется с совершенно серьезным лицом, демонстрируя уважение к гимну. Владимир Иванович прекращает петь.
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Тьфу ты! Да ну тебя к черту!
АЛЬФРЕД: (невозмутимо) Плоха она или хороша, но она – моя родина, как говорят французы. 
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: (взрывается) Но ты не француз! Не француз!!! Поэтому сиди и молчи здесь, в жопе в нашей! В пгт. Мелкореченск Ленинградской области! Тьфу ты! Даже ведь область у них до сих пор – «Ленинградская»! Тьфу!
АЛЬФРЕД: (спокойно) Не «у них», а у нас. И мне лично нравится, что она до сих пор – Ленинградская.
Альфред откладывает свой инвентарь и берет флейту. Он играет мелодию «Город над вольной Невой». Играет очень красиво. 
Владимир Иванович сдувается, садится, слушает. В конце даже подпевает – «Доброй ночи, родной Ленинград…». Смахивает скупую мужскую слезу.
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: (успокоившись, уже дружелюбно) Ты телик вчера смотрел? Там говорили про фестиваль, про этот… имени Шнитке. Смотрел? (Альфред загадочно улыбается) Там гран-при взял Спицын какой-то. Я вспомнил – у нас же в «Мечте» такой пацан был. Вадик Спицын. Маленький совсем. У тебя на фано учился. Однофамилец, что ли?
АЛЬФРЕД: (расплываясь в улыбке) Нет! Не однофамилец! 
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: (вскакивает) Да ты что! Это вон тот наш салапет?! Победил?! Обалдеть! Так это же просто ура!!!
В ответ Альфред играет бравурную мелодию, оба приплясывают от радости. Их ликование прерывает ЗВОНОК мобильного телефона. Владимир Иванович достает свой телефон, отвечает. Альфред тем временем берет метелку и продолжает уборку. 
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: (в трубку) Да, Паулиночка… Что? Ну конечно повесил! (оглядывается на рамочку, которую повесил в начале) Правила техники безопасности, да. (игриво) Ну а как же! Приказ начальника – закон для подчиненного! Ну как «не начальник»? Пока наша Труба в отпуске, ты ж ее первый зам! А мы с Альфредом твои покорные рабы. Да. Что? Да не! Не надо, не надо! Мы тут сами вполне… Отдыхай, Паулиночка, у нас все под контролем! 
Владимир Иванович нажимает на кнопку отбоя и снова наливается язвительностью. Поворачивается к Альфреду.
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Моржова названивает! Паулиночка твоя! Контролирует! Начальницей себя чувствует! Лучше бы пришла в кои веки на работу и журналы свои заполнила, начальница! Так нет! Теперь пока Труба из Таиланда не вернется, и Моржова на работу не покажется, вот помяни мое слово! Начальница хренова! Лучше бы она к переаттестации готовилась! Мы тут уже голову сломали, как эту переаттестацию проходить, а она там развратничает! Вот не пройдем мы эту аттестацию – что? Закроют ДК к чертям собачьим, все по миру пойдем!
АЛЬФРЕД: (безмятежно) А Труба в Таиланде, что ли?
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: А ты не знаешь?! Ну где ты витаешь, а? Фредди, ты меня иногда просто пугаешь! Весь Мелкореченск в курсе, что директор районного Дома культуры Трубинá впервые в своей жизни отправилась отдыхать в Таиланд! И только сотрудник этого же ДК, преподаватель музыки Альфред Пяточкин не в курсе! Ну как такое может быть?!
АЛЬФРЕД: Я в курсе, что она в отпуск уехала. Но я же не знал, что аж в Таиланд! Могла бы в Репино поехать, в Солнечное, в Комарово.
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Ну да, конечно! В Комарово! Труба не такая упёртая патриотка, как ты! (возмущенно) Нет, ну какая же шалава все-таки!
АЛЬФРЕД: (удивленно) Кто? Труба?
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: (смотрит на него как на дебила) Причем тут Труба! Моржова! Паулина твоя любимая!
АЛЬФРЕД: (иронично) Она не моя любимая. И она не шалава. Она – руководительница танцевального кружка. Очень хорошая, между прочим, руководительница.
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Очень хорошая любовница она! Нашего мэра! Иначе как бы она стала замдиректора ДК? И кто бы ей позволил под видом детского танцевального кружка учить местных начинающих шалав на шесте вертеться и попами трясти?! Даже боюсь подумать, где будут проявлять свое мастерство ее подопечные! «Мастер должен продолжаться в своих учениках»! Даже представить себе боюсь это продолжение! (вздыхает) Эх! Вот то ли дело наши с тобой ученики, девчонки и мальчишки из «Мечты»…
Воспоминание о «Мечте» приводит их обоих в благодушное настроение. Они садятся рядышком и вздыхают.
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: (с доброй улыбкой) Ведь рассыпались по всей по нашей России! По разным городам и весям… Актеры, музыканты… Теперь вон уже – призеры, лауреаты, кинозвезды… Корнеев вон в Канны уже ездил, знаешь? Карандашик в главных ролях в трех  сериалах снялся! И Семенова тоже, Леночка, в сериале прекрасно играет.
АЛЬФРЕД: Ага… жалко только что сериал – говно.
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: (вспыхивая) Вот и неправда! Не такое уж и говно! Вы, Альфред Григорьевич, просто телевизор редко изволите смотреть! Всё свою музыку психиатрическую  написываете! А я смотрю телевизор! И я знаю! Что есть огромное количество российских сериалов, которые еще хуже и еще отвратительнее того, в котором играет наша Леночка Семенова! А ты не знаешь, и споришь!!!
АЛЬФРЕД: Да я не спорю…
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Вот и не спорь!!!
АЛЬФРЕД: Да не спорю я…
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Споришь! Ты постоянно со мной споришь!
Их перепалку прерывает ЖЕНСКИЙ ГОЛОС, доносящийся из-за кулис –
ЖЕНСКИЙ ГОЛОС: Владимир Иваныч! Вас к телефону! К городскому подойдите, пожалуйста, в кабинете у директора который! Межгород из Таиланда! 
АЛЬФРЕД: Труба зовет.
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: (вставая) Тьфу ты, блин! И что ей там не отдыхается спокойно?! 
Владимир Иванович, стеная, удаляется. Альфред встает, убирает последние бумажки в контейнер. Включает РАДИО – там передают красивую джазовую композицию. Альфред удаляется вместе с инвентарем в свою кладовочку. 
Затемнение. 
МУЗЫКАЛЬНАЯ ПАУЗА С ПУЛЬТА – играет «Радио Эрмитаж». Лучи прожектора танцуют по затемненной сцене в такт музыке. 
Картина вторая
Через минуту вспыхивает полный свет. Альфред выходит из своей кладовочки. Он полностью преобразился. Теперь на нем элегантный пиджак, галстук-бабочка, белоснежные манжеты. МУЗЫКА продолжает играть, Альфред в такт музыке поправляет галстук, манжеты, элегантно идет к столу, садится, кладет перед собой блокнот, что-то пишет. 
МУЗЫКА по радио заканчивается. Начинается блок НОВОСТЕЙ. 
ГОЛОС РАДИОВЕДУЩЕГО: Вчера в Москве были оглашены результаты музыкального конкурса имени Шнитке. Нам удалось взять небольшое интервью у лауреата первой премии пианиста Вадима Спицына.  Скажите, Вадим, когда вы начали заниматься музыкой?
ГОЛОС СПИЦЫНА: Когда мне было четыре года, мама меня сдала в один такой маленький детский музыкальный театр. В Питере. Тогда и начал. Театр назывался «Мечта». 
ГОЛОС РАДИОВЕДУЩЕГО: Как мы видим, мечты сбываются! Скажите, вот, жюри отметило, что вы играли «Турецкий марш» Моцарта в какой-то потрясающей новой стилистике.
ГОЛОС СПИЦЫНА: Да. В том детском театре меня научили такому принципу: «Открой ту дверь, которую другие не увидели».
ГОЛОС РАДИОВЕДУЩЕГО: И у вас это получилось! Спасибо! Еще раз поздравляю с победой!
ГОЛОС СПИЦЫНА: Спасибо!
Альфред выключает радио и еще пару секунд блаженно улыбается. Подходит к инструменту и потрясающе играет «Турецкий марш». 
Появляется мрачный Владимир Иванович. Альфред видит его и обрывает игру. 
АЛЬФРЕД: Вова, что случилось? Мы заняли Москву? Кальтенбруннер женился на еврейке?
Владимир Иванович убито опускается на стул. 
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Хуже. К нам едет комиссия из Ленобрнадзора. Через неделю они будут здесь. Трубинá остается в Таиланде. Сказала, что она в нас верит. И что мы тут сами вполне справимся с этой комиссией, ответим на все их вопросы и покажем ДК с самой лучшей стороны. (растерянно смотрит на Альфреда) И что нам-то теперь делать?!
АЛЬФРЕД: А почему это мы должны что-то делать? Звони Моржовой. Она – замдиректора, пусть она и делает что-то. (наигрывает мелодию, изображая спокойствие)
Владимир Иванович бросается звонить. Набирает номер, слушает. Ответа нет.
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: «Абонент вне зоны действия сети»… Видимо, абонент уже усвистала на турбазу «Оленёнок» вместе со своим мэром… На дворе август, и все нормальные абоненты едут отдыхать. И только мы с тобой должны тут сидеть, как проклятые, и изображать бурную деятельность. (пауза) Ну хорошо, встретим мы эту комиссию, и что мы им скажем? «Извините, но у нас тут в кружках не хватает детей, и мы поэтому занимаемся отчаянными приписками и ведем нелегальные кружки для взрослых»? А что они нам ответят? – «Ну тогда вам шиш с маслом, а не переаттестация!» (Альфред продолжает невозмутимо наигрывать мелодию) И вообще, почему они, собственно, едут к нам сейчас?! Именно сейчас, в августе?! Когда все в отпуска уехали! (его осеняет) Фредди!!! Я всё понял! Они же нарочно едут в августе! Да еще в отсутствие Трубы! Они же хотят нас закрыть! Не зря ходили слухи, что этот бизнесмен, Щукин, ну который рынок держит, что он спит и видит, как он в нашем здании свой торговый центр откроет! У него давно слюна капала на наш ДК! Он это всё и устроил! Он, точно!
АЛЬФРЕД: (спокойно продолжая играть) Щукин – приличный мужик. У меня его сын учился на баяне. А твои измышления – это, Вова, называется «либеральная конспирология».
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Погоди ты, не начинай опять в свою дуду! Фредди, ты понимаешь, что мы с тобой остались один на один с этой грёбаной комиссией? Если выводы комиссии будут неудовлетворительными, то головы-то полетят! Ух, как полетят! В первую очередь, между прочим, – наши с тобой головы! Хватит блямкать!!! Давай лучше думать – что им показывать. Кого? Какие результаты?
АЛЬФРЕД: (перестает играть) Результаты? Кружки рукодельные показать! Там результатов – целый шкаф. Исправим год на табличке, скажем, что дети это всё недавно смастерили. 
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Ага. Представляю себе лица комиссии. Тащиться целый день из Питера в наш Мелкосранск, чтобы посмотреть на кучу вышитых ёжиков? И это результат работы целого штата, так сказать, сотрудников?! Сотрудничков!
Альфред встает, прохаживается в поисках идеи. Владимир Иванович сокрушенно вздыхает, лезет в шкаф, перебирает журналы. Внезапно Альфред останавливается в озарении.
АЛЬФРЕД: Эврика! Есть блестящее решение! Отчетный концерт! Мы с тобой – артисты или где? Сыграем им чего-нибудь! (играет короткую музыкальную фразу) И покажем детей, которые в городе остались! Комиссия будет в торчимондрозе!
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Фредди, знаешь, ты лучше уж блямкай! Твои блестящие решения… (кривится) Ну чего мы им сыграем? Чего мы сыграем? (при этих словах он загорается)  Мы сыграем… Сыграем… А что? Может, сыграем? Может, еще есть порох-то?
АЛЬФРЕД: (шутливо) Порошок!  
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: А почему бы и нет? Мы же, черт побери, – артисты или где?!
Альфред играет бодрую  воодушевляющую музыку. Владимир Иванович выбегает. 
МУЗЫКАЛЬНАЯ ПАУЗА.  Альфред доигрывает композицию и уходит. 
Затемнение.
ДЕЙСТВИЕ ВТОРОЕ
Картина первая

В темноте загорается прожектор, он освещает письменный стол – это кабинет Владимира Ивановича. За столом сидит Владимир Иванович. Перед ним лежат листы бумаги. Он готовится писать. Появляется Альфред, стучит. 
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Да! Хорошо, что пришел! Я тут программу концерта пишу. Фредди, давай, садись и вдохновляй меня! Сейчас чего-нибудь наваяем… 
Фредди садится в кресло. Владимир Иванович принимается писать.
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: (диктуя себе) Так! Программа отчетного концерта… Мелкореченского Дома культуры… Первое. Вступительное слово – преподаватель театрального кружка Согдианский В.И. Второе. Музыкальный номер в исполнении Пяточкина А.Г. Третье. Согдианский В.И. Стихотворение о театре. Четвертое… джазовая композиция в исполнении Пяточкина А.Г. Пятое… Надо, чтобы теперь дети выступали. (пауза) Ну кто там у тебя?
АЛЬФРЕД: Маша Колядкина. Ноктюрн Шопена, баян.
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: (диктует себе) Ноктюрн Шопена, баян… Она точно в городе? Не уехала?
АЛЬФРЕД: Не уехала. У нее мама одна, одиночка. И ехать им некуда и не на что. 
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: (машинально) Это очень хорошо! Так. Что дальше? (диктует себе) Шестое. Согдианский В.И. – монолог Чацкого из комедии Грибоедова «Горе от ума»…
 (загораясь) «А судьи кто?! – За древностию лет к свободной жизни их вражда…»
АЛЬФРЕД: (перебивает укоризненно) Вова!
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Да, чёрт, ты прав! Комиссия может это неправильно истолковать. Лучше «Слепец, я в ком искал награду всех трудов»… Ладно, потом решим. Так, дальше… Седьмое… А что седьмое?
АЛЬФРЕД: Надо кого-то из твоих теперь.
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Из моих… У меня в городе только братья Уткины остались. Но зато они дуэтом играют обалденные отрывки! Эти могут хоть три номера показать! Вот тебе и концерт!
АЛЬФРЕД: А они точно в городе? 
Владимир Иванович достает телефон, набирает номер.  
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: (в трубку) Добрый день! (игриво) Наташенька? Здравствуйте, дорогая. Да, это я вас беспокою, Владимир Иванович, да… Мы тут хотели уточнить, а вы нынче в городе? А то мы хотели ваших сыночков попросить выступить… с отрывками, да… Ну слава богу! Что? (слушает, лицо его вытягивается) Да? Через четыре дня, то есть? И вы туда… На три недели? Ну тогда не получится… Нет-нет, ничего страшного, Наташенька, они потом еще много раз будут выступать. У них же еще целая жизнь впереди! Нет, Турция, – это святое! Надо ехать, надо отдыхать, обязательно! Желаю вам хорошо отдохнуть! А мы тут что-нибудь обязательно придумаем! До свидания. (кладет трубку)
АЛЬФРЕД: (саркастично) Ну и что мы тут «обязательно придумаем»?
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Эх! Мы бы «Колобка» показали! Но Колобок в Сочи с родителями уехал, Лиса – к бабушке в Челябинск. Без них концепция провиснет… Может твоя эта малышка, которая на фано? Она же в городе. Я ее вчера в магазине видел с бабушкой. 
АЛЬФРЕД: Митягина? Она еще гаммы разучивает. Я придумал! Давай, я за сценой буду за нее играть, а она будет руками над клавишами махать? Я такое в кино видел. 
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ:  Обалденно смешная шутка, Фредди. Играешь ты намного лучше, чем думаешь. Иди вон лучше поиграй!
Альфред идет, садится за инструмент и тихо наигрывает. Пока Владимир Иванович мучается над программой концерта. 
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: А может, им выпускников показать? Мои ребята взрослые –  Аня, Чернов, Артёменко. Они все в городе, никаких Турций. И они даже «Медведя» чеховского могут сыграть! Но, блин, формально они уже не являются членами моего кружка. Получается, что они как бы «с улицы». А вдруг комиссия захочет по списку проверить, кого им показывают в отчетном концерте? Тут можно на скандал нарваться. Твою же дивизию! Вот как раньше было легко с этими концертами отчетными! Сборный хор дома юношеского творчества, включая преподавателей, уборщицу и завхоза. (напевает) «Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались»! Комиссия тоже вся такая подпевает, все в восторге, все в экстазе!
АЛЬФРЕД: О! Я знаю, от чего все будут в экстазе! Давай им частушки споем! Помнишь в «Мечте» пели? Матерные! (начинает  наигрывать и петь первую строчку) «Были мы на фестивале, получили мы медали…»
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: (перебивает) Альфред Григорьевич, вы с ума сошли?
АЛЬФРЕД: (переставая играть) Просто хотел тебе настроение поднять.
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Какое уж тут настроение! Ну какое тут может быть настроение! (он приходит всё в большее негодование, мечется по сцене) Какое, к чертовой матери, настроение! Ты что, не видишь, что происходит? (передразнивает) «Родина, родина»! Ты не понимаешь, что творится сегодня на этой твоей «родине»! Что нашим детям, нашим ученикам обрывают крылья, как только им исполняются эти проклятые восемнадцать лет!!! Система дополнительного образования?! Эта не система дополнительного образования, это полная порнография!!!  Это же просто полный…!!! (беззвучно матерится). Ну никак я не могу понять, о чём они там наверху думают! Каким органом они думают?! «До восемнадцати лет пожалте заниматься в кружках, а потом идите на фиг на улицу»! «Или платите, или уходите»! Но не все же могут платить!!! Далеко не все!!! Не у всех же такой уровень доходов!!! Мальчишки и девчонки занимаются много лет, всю душу отдают театру, музыке, творчеству, а потом им восемнадцать, и они – вне закона?! Это нормально?! Это трагедия!!! И еще эти иезуитские аттестации постоянно!  (достает из шкафа журналы, трясет ими) Журналы, инструкции, документации! Бумаготворчество! Они там не понимают, что ли, что они нас тут душат, режут, убивают просто!!! Это же не система дополнительного образования, а я не знаю что, это же просто твою мать!!! Просто твою мать!!! Просто нет цензурных слов!!! Ну нет!!!
АЛЬФРЕД: Так я и говорю! – матерные частушки надо им спеть! Самое то! (нагрывает мелодию частушки и напевает) –
Были мы на фестивале
Получили мы медали
Отмечали на вокзале
Все медали… проезевали куда-то! 
Владимир Иванович горько усмехается, немного успокаивается. 
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: (с улыбкой) А-а! Это мы в «Мечте» на масленицу… Капустник для взрослых делали. Чего мы там только не пели, чего не творили! Помнишь, как Рэя Брэдбери ставили? С твоей безумной музыкой. Ух, до сих пор мурашки по коже! А как военную композицию делали на День Победы? Ребята наши так военные песни пели – весь зал рыдал! А залы какие собирали! (оба мечтательно вспоминают, вздыхают) А сегодня… А сегодня я театральный кружок для старших ребят веду подпольно, как вор какой-то… А ты? Человек с консерваторским образованием! Великий современный музыкант! Записываешь для местного вещевого рынка рекламу! (декламирует) «Наши трусы – это элегантная классика и актуальный тренд! Покупайте трусы, носки и колготки у нас в контейнере номер девять сразу после контейнера с яйцами!»… и все это под сороковую Моцарта… прости господи…
АЛЬФРЕД: (обиженно) А что? Нормальная реклама! Заказчику нравится! (с ответной издевкой) А ты? Лауреат театральных фестивалей! Ты случайно свадьбы не ведешь? Нет? Лучший тамада Мелкореченска!  (играет песню Верки-Сердючки, издевательски поет) «Если нам скажут: ваш поезд ушёл, мы ответим просто, что подождём другой. И чтоб на перроне скучать не пришлось, мы накроем стол и выпьем за любовь! И будет хорошо! Всё будет хорошо! Всё будет хорошо, я это знаю, знаю! Хорошо! Всё будет хорошо!» (продолжает играть и выкрикивает) Так выпьем за молодых! Пьём до дна! Кто не пьёт, тому штрафная!
Владимир Иванович слушает это издевательство, сначала ему смешно, потом он  мрачнеет. Он подходит к Альфреду и резко кладет руку на клавиши. Резкий звук останавливает Альфреда. Владимир Иванович грозно смотрит на него… Альфред втягивает голову в плечи. А Владимир Иванович вдруг сам затягивает частушку –
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: (начинает петь, и Альфред тут же подыгрывает) 
«Свадьбу» Чехова играли, 
Три баяна разорвали.
Жениху подбили глаз,
Тёщу слили в унитаз!
Альфред отвечает частушкой –
АЛЬФРЕД: 
Для своей любимой крали
Я спектакль отгрохаю,
А что скажет мне худрук, 
Абсолютно… всё равно!
Обоим весело, Владимир Иванович даже пританцовывает.
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: 
В сельском клубе выступали
Мы до утренней звезды!
Трактористы набежали
Надавали нам… по шее!
Владимир Иванович смеется, слегка запыхивается от танца, присаживается перевести дух. Альфред продолжает играть, но МУЗЫКА его из веселой постепенно превращается в грустную. 
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: (грустно, в тон мелодии) Резюмируя! Ни хрена у нас тобой, Фредди, не получается. Никакого отчетного концерта. Семь номеров, из которых шесть – наши с тобой выступления – это не никакой не концерт. Это фигня на постном масле… Даже если мы с тобой тридцать шесть номеров отыграем – для комиссии это не аргумент. Эх, чую я, что скоро поведут нас с тобой под белы руки из этого провинциального храма культуры и искусства, и отправят на все четыре стороны… И что тогда? Опять всё с нуля?!
Альфред не отвечает, продолжая тихо и печально наигрывать. 
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: А ведь Маринка предупреждала: «Ребята думайте! Думайте, что вы делаете!» (передразнивает) «Нет!» «Нет!» Она же говорила: «Включайте голову! Открывайте ту дверь, которую другие не видят! В новое время надо писать новые песни!». А мы что?» (передразнивает) «Не будем мы подстраиваться под ваше новое время! У нас свое собственное время!» И что? Как два тетерева остались, неподстроенные. Она-то уже давно в Питере в комитете по культуре сидит, в ус не дует. Наверное, и не вспоминает про нас. (пауза) Это я сначала всё храбрился, думал, что, мол, сама уволилась, психопатка, сама пожалеет! (вздыхает) А ведь именно с ее уходом и начала разваливаться наша «Мечта»… Мы-то с тобой думали, что это мы там – главные. (насмешливо) «Художественный руководитель театра Владимир Согдианский! Музыкальный руководитель театра Альфред Пяточкин!». А вот – рядовой артист и помреж Марина Люблянская ушла,  и всё… Получается, что? Что она была главная, что ли? А? 
Альфред начинает играть другую мелодию. Очень красивую, песенную. Владимир Иванович узнает ее, улыбается.
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: О! Это же та самая! Маринка ее пела у нас в «Старшем сыне». (вздыхает) Как же она пела, паразитка! Прямо всё сердце переворачивала…
Владимир Иванович оглядывается на Альфреда. Тот играет с особым выражением, как будто для него эта песня тоже очень много значит. Владимир Иванович меняется в лице. Он подозрительно присматривается к Альфреду.
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: (тоном следователя) Слушай-ка, друг мой Фредди. Я вот до сих пор хочу тебя спросить. А что вы с Мариной делали в Киришах, когда ездили туда без меня со спектаклем? А?
АЛЬФРЕД: Когда это?
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Не притворяйся! (передразнивает) «Когда это». Тогда это! Ты прекрасно знаешь когда! Когда я с аппендицитом лежал! Я звонил к вам в гостиницу! Ночью, между прочим! А мне что сказали?
АЛЬФРЕД: А что тебе сказали?
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Что вас нет в номере!
АЛЬФРЕД: Ну и что? Мы в баре, наверное, сидели, как все приличные люди после спектакля.  Что такого-то?
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: А того такого! Мне ответили, что вас нет не «в номерах»! А «в номере»! В номере!!! Признавайся! Вы с Мариной жили в одном номере?!
АЛЬФРЕД: (смеется) Вова, ты совсем спятил на старости лет? Из-за того, что кто-то когда-то в Киришах что-то спросонья ляпнул по телефону! (смеется) Вот ты вроде умный человек, а дура-ак… У меня, в отличие от тебя, одна любимая женщина – моя музыка! Я ей одной предан, и она меня никогда не предаст.
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Ты на что намекаешь? Марина меня не предавала! Я сам от нее ушел. 
АЛЬФРЕД: (сердито) Ты не просто ушел! Ты ушел и сразу женился на другой! А Марина потом…
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Что? Ну что она? (насмешливо) Плакала?
АЛЬФРЕД: Да хрен тебе! Маринка всегда была настоящим бойцом! 
Альфред снова начинает сердито играть, уже другую мелодию. Владимир Иванович грустнеет. 
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Ты думаешь, мне было легко? Думаешь, я не спрашивал себя тысячу раз – что я наделал? Зачем я ушел от нее тогда… Думаешь, я не представлял себе, как я прожил бы эту жизнь, если бы тогда не ушел от нее… (пауза) Но… тогда бы на свет не появились мои Сашка и Машка. А они для меня… Дети – это… Сам понимаешь… 
Владимир Иванович смотрит на Альфреда, но тот делает вид, что полностью погружен в мелодию. Владимир Иванович злится.
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: (бухтит) Музыка у него любимая женщина, не предаст она его! Ну и куда она тебя завела, твоя музыка? Как всё начиналось: консерватория, руководитель хора Ленинградского телевидения, лауреат международных фестивалей! А теперь вот – дворник поселкового дома культуры пгт. Мелкореченска.  
АЛЬФРЕД: (в тон) Сказал охранник поселкового дома культуры пгт. Мелкореченска.
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Да! И я тут! (с пафосом) Меня сюда привел мой неотвратимый рок! У меня хотя бы была семья! Дети! Мы с женой хотели своим детям оставить хоть какую-то жилплощадь, да! (грустная пауза)  Меняли-меняли, так что самим почти ничего не осталось. Слава богу, что Сашка и Машка с квартирками. Потом еще и развод и… Жену-то я же не мог без жилья оставить? (оглядывается на Альфреда, тот весь в своей музыке) Не мог! Ну вот, а сам… Хорошо хоть в Мелкореченске удалось крошечную комнатенку купить. Ну а ты-то? Ни детей, ни плетей… Вот что ты тут делаешь?
Альфред невозмутимо продолжает играть. Владимир Иванович прислушивается. 
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Да, вот эту вещь твои ребята из хора пели классно…Я прямо заслушивался, до слез. И где твои хористы сейчас? 
АЛЬФРЕД: (продолжая играть) Кто в Питере. Кто в Москве. Один даже на Сахалине. В Госдуме один работает. А один в ансамбле современной музыки в Германии!
Альфред играет СОВРЕМЕННУЮ МУЗЫКУ. Она непохожа на все те приятные мелодии, которые он играл до этого. Владимир Иванович морщится, прерывает.
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Ну что это за музыка?! Тьфу! 
АЛЬФРЕД: Это не «тьфу», Вова! Это современная музыка! Вы занимаетесь старьем, пыль у вас на ушах! Вместо того, чтобы заниматься современным языком искусства и развивать его, вы все занимаетесь пыльным старьем! Вы все трусливые и косные люди, ничего не понимающие в современном искусстве!
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Ой-ой-ой! Я тебя умоляю! Мы очень даже понимаем в современном искусстве! Моржова вон, Паулиночка твоя, даже на Золотой маске была. В Москве! Не знаю, как мэр нашего Мелкодрищенска умудрился для нее пригласительный достать, но достал. Так она мне потом всё про это твое современное искусство рассказала. Говорит: завели – зрительного зала нет, фойе нет, всё в полиэтиленовых лабиринтах, воняет скипидаром и мочой. И это у них называется «новый формат золотой маски» на секундочку.
АЛЬФРЕД: А они нарочно что ли воняли? Может, просто полы помыть не успели?
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Нарочно! Там даже звуки были включены соответствующие, как будто кто-то мочится буквально рядом. Моржова приехала в полном культурном шоке. Так что мы в курсе! О, кстати, хочешь анекдот про виды современного искусства? Спрашивают: как отличить инсталляцию от перформанса?  Ответ: насрал под дверью, позвонил и убежал – это, значит,  инсталляция. А вот если позвонил и насрал – это уже перформанс.
АЛЬФРЕД: Вообще-то, я имел в виду не это. Не эту тупую эпатажность. Я за настоящее искусство! Надо двигать вперед настоящий авангард, подлинный, глубинный! А не это мелкое бездарное хулиганство. Подлинный авангард со временем перестанет быть авангардом и превратится в массовый тренд. Иначе массовым трендом станут и уже становятся все эти фекалии. Главное – нельзя быть трусом в искусстве! А ты Вова – трус в искусстве!
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Я?! Я трус?!
АЛЬФРЕД: Конечно, ты. Не я же! Я вот всегда был готов на жертвы ради искусства. А ты бздишь даже концертик провести. Боишься рисковать. А мы тем временем стремительно закисаем. 
Владимир Иванович нервно мечется по сцене. Потом останавливается.
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Ну ладно, смелый ты наш! Как тебе такая мысль: назовем концерт не отчетным, а сборным! Не отчетным о работе наших бесплатных кружков, а просто сделаем сборный концерт самодеятельности всего города! И назовем его… «Большой праздничный концерт в честь трехсотлетия Мелкореченска».
АЛЬФРЕД: А ему триста лет, что ли?
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Не важно. У меня библиотекарша знакомая, Люся, она нацарапает пост на странице города в Контакте. Наврет там чего-нибудь, что произошло, мол, некое археологическое открытие, и аккурат этим летом – юбилей города. В контакте напишет, все поверят. Это ж в Контакте!
АЛЬФРЕД: Так-так. И что нам это дает?
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Мы сможем включить в программу концерта все наши  «нелегальные» кружки. Моих актеров, твоих взрослых – тот дуэт современной музыки, они же играют до сих пор? Да даже  шестовичек Моржовой покажем! А что! Это же тоже современное искусство, можно сказать! И что-то вроде концерта уже получается! И зритель подтянется на своих поглазеть. Ну хотя бы треть зала наберем. В общем, стремительно  запудрим мозги комиссии. Она же из питерских, они там передовые, должны будут повестись на всякое такое. Если им понравится, то и с аттестацией всё прокатит. Победителей не судят! Смело?
АЛЬФРЕД: Ну в общем, да. Хорошо, Вова, беру свои слова обратно. Ты не трус. (смеется) Хотя…
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: (шутливо гневается) Что «хотя»? Что «хотя»?! Я вот тебе сейчас покажу «хотя»! Иди сюда я сказал! (делает вид, что хочет чем-то кинуть в Альфреда)
Они начинают по-мальчишески смеяться и гоняться друг за другом по сцене. В разгар их веселья из-за сцены внезапно снова раздается ЖЕНСКИЙ ГОЛОС. 
ЖЕНСКИЙ ГОЛОС: (из-за сцены) Владимир Иванович! К телефону! Директор на городской звонит! Вас просит, срочно!
Владимир Иванович и Альфред прекращают возню. Владимир Иванович весело уходит. После его ухода Альфред еще какое-то время разгорячено ходит по сцене, посмеивается. Потом садится, думает и постепенно грустнеет. Альфред берет инструмент и играет тревожную мелодию. 
МУЗЫКАЛЬНАЯ ПАУЗА. ТРЕВОЖНАЯ. 
Картина вторая
Возвращается Владимир Иванович. Он снова огорчен. 
АЛЬФРЕД: Ну? Какие вести с таиландских полей?
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: (убито) Я просто понять не могу, ну откуда у этих баб такая интуиция? Как она почуяла, что мы тут затеваем? В общем, Труба сказала, что если мы сделаем такой концерт, то она нас уволит. Еще сказала, чтобы я не выделывался, а лучше заполнил журналы за последние полгода, за себя заполнил и за всех, кто сейчас в отпуске. Велела еще написать две методички и составить учебно-тематические планы по каждому кружку на прошлый и позапрошлый год. И навести стопроцентный порядок в документации. 
АЛЬФРЕД: И всё? А пять мешков фасоли перебрать не велела? Белую от красной?
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: А тебе Труба велела передать, чтобы ты тоже не выделывался, а вытер пыль со всех рамок в фойе. И флаг вытряхнул…
АЛЬФРЕД: Я ей не уборщица, я – ей дворник!
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Наша уборщица сейчас и так на ушах, весь ДК перемывает сверху донизу. Поэтому тебя попросили только в фойе прибраться.
Альфред сердито идет к своей кладовке, достает оттуда тряпку. Бросает ее в сердцах.
АЛЬФРЕД: Да что ж такое, в самом деле?! Мы – артисты, Вова! Сколько можно в этой тине болотной сидеть и тихо квакать! Ты же сам сказал: победителей не судят! Если у нас всё получится, то и не уволит она нас никогда!
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: А если не получится?
АЛЬФРЕД: Получится!
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: А если не получится?! 
АЛЬФРЕД: Да получится!!!
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Получится?! А ты знаешь, что этот твой «приличный мужик» Щукин, хозяин нашего рынка, – ей муж сестры ее мужа?!
АЛЬФРЕД: (запутавшись в его словах) Погоди-погоди… Какой муж-мужа-сестры-брата? Это тут причем?
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Щукин – ее родственник, короче! Трубы нашей родственник! И он хочет прибрать к рукам наше здание! Под свой рынок! Я же тебе уже говорил! И когда он это сделает, то он, разумеется, возьмет ее к себе в администрацию. А Трубе нашей вообще нет разницы, чем руководить – домом культуры, сауной или торговым центром. Так что, я тебя уверяю! Это выгодно им обоим! И Щукину, и ей! Чтобы нас закрыли!
АЛЬФРЕД: Тогда мы тем более должны что-то сделать!
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Мы с тобой, Фредди, должны сделать так, чтобы нас не уволили. Ты вообще понимаешь, что будет, если нас уволят? Куда мы пойдем? Кому мы нужны?
АЛЬФРЕД: Так ты что, сдаешься, что ли? Такие речи вел! Прямо Робеспьер! И сразу сдулся?!
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Я… (пауза) пойду пока журналы заполню. Подумаю заодно. О делах наших скорбных… устал я от тебя.
Владимир Иванович забирает из шкафа в фойе большую стопку журналов и направляется на выход. Останавливается.
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Видела бы нас сейчас Марина… Вот она бы посмеялась… 
Владимир Иванович мрачно уходит. Альфред тоже огорчен. Он уныло вытирает пыль с рамок и с портрета президента. Вытряхивает российский флаг. Флаг оказывается очень пыльным, и Альфред громко чихает. Тут же раздается телефонный ЗВОНОК ему на мобильный. Альфред ставит флаг на место и отвечает на звонок.
АЛЬФРЕД: (в трубку)  Алло… Да, я… А это кто?.. Кто? 
Альфред явно очень удивлен этим звонком. 
Начинает звучать ИНТРИГУЮЩАЯ МУЗЫКА (с режиссерского пульта). 
Затемнение.
Картина третья
Луч света освещает уголок сцены с письменным столом (это кабинет Владимира Ивановича). На столе выложены пачки документов, высится гора журналов. Владимир Иванович торопливо их заполняет. Он весь «в мыле». Его бесит вся эта работа. В какой-то момент он в ярости раскидывает журналы и бумаги. Хватается за голову. 
На экране за его спиной возникает портрет Марины  в молодости. Звучит мелодия песни Марины (ранее эту мелодию уже наигрывал Альфред). 
Владимир Иванович задумчиво слушает.  
Входит Альфред. Мелодия обрывается. Портрет Марины гаснет.  
Владимир Иванович, словно его застали врасплох, хватает со стола какой-то документ, деловито читает его и бросает в растущую кучу на полу. За ним летит следующая бумага. 
АЛЬФРЕД: Это вот так теперь «наводят стопроцентный порядок в документации»? 
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Ты флаг вытряхнул?
Вместо ответа Альфред бурно чихает.
АЛЬФРЕД: У нас новости поважнее.
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Боюсь подумать.
АЛЬФРЕД: Знаешь, кого я к нам на концерт пригласил?
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Не будет концерта. Ты забыл уже? Попей витамин Бэ. Помогает для мозгов.
АЛЬФРЕД: Марину!
Владимир Иванович замирает на месте с очередной бумагой в руках. 
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Какую Марину?
АЛЬФРЕД: Люблянскую! Какая еще у нас Марина?
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Ничего не понимаю! Но она же… Как это?
АЛЬФРЕД: Какая тебе разница – как? Ты не хочешь разве, чтобы она приехала? Мы же сто лет с ней не виделись! Мы просто обязаны сбацать этот концерт. Хотя бы для нее!
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: (растерянно) Нет, погоди… я все равно ничего не понимаю…
АЛЬФРЕД: Ну чего тут понимать? Она просто случайно позвонила, а я просто пригласил ее  на концерт. По-моему это отличная идея. Просто классная!
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: (наливаясь гневом) Знаете что, Альфред Григорьевич!
АЛЬФРЕД: (насмешливо) Ну что, Владимир Иванович?
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Ничего! Ничего! То есть, чего это вы… ты…  тут распоряжаетесь? (мечется по сцене в волнении, не может найти слова) И вообще! (передразнивает) «Просто позвонила»! «Просто пригласил»! Чего это у тебя всё так просто-то?! Ты просто пригласил, а я теперь отдувайся?!
АЛЬФРЕД: Почему только ты? И я тоже отдувайся.
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Нет, ты не «тоже»! Ты всегда ко всему вот так относишься,  играючи! Тебе всё – игра! Для тебя это всего лишь новый мотивчик в твоей современной квази-симфонии! 
АЛЬФРЕД: Чего это «квази»? У меня настоящая современная симфония! Безо всяких «квази»! Попрошу не трогать то, чего вы не умеете трогать!
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Я-то как раз всё умею трогать! В отличие от тебя! (его поражает какая-то новая мысль, он даже останавливается как вкопанный) Погоди… Минуточку… А почему, собственно, Марина звонит не мне, а тебе? Она что, знает, где ты? Где мы? Знает твой телефон? Вы что, общаетесь за моей спиной? Да?! И как долго это происходило, если не секрет? Может, между вами вообще что-то было? Может, Кириши были всё-таки не случайно?!
Альфред закатывает глаза, начинает играть какую-то какофонию, выражая этим свое отношение к бреду, который несет Владимир Иванович.
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: (голосит) Я всегда! Я всегда это подозревал! Ты тоже ее любил! Признайся! Хватит уже мне доширак на уши вешать! Хоть раз в жизни наберись смелости и признайся! Признайся, что обманывал меня все эти годы! Притворялся «другом-соратником», а сам обманывал! Врал! Врал?! Ну говори, врал?!
Альфред обрывает мелодию и опускает голову. 
АЛЬФРЕД: Да. Врал.
Владимир Иванович вдруг резко меняется в лице, успокаивается, поправляет воротничок, оправляет волосы, делает официальное выражение лица. 
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: (сухо) Так. Концерта не будет. Никакого концерта вам не будет. Вопросы есть? Вопросов нет. Желаю здравствовать. 
Владимир Иванович чопорно уходит.
Альфред долго смотрит ему вслед. Начинает звучать МУЗЫКА (с пульта). 
За спиной Альфреда на экране появляется портрет Марины в молодости. Но на этот раз мы уже слышим её голос, она поёт. ЗВУЧИТ ЖЕНСКАЯ ПЕСНЯ – это поет Марина.
Альфред слушает, потом вдруг закрывает руками лицо. Он… плачет?
Картина четвертая
Песня Марины заканчивается. Гаснет портрет на экране. 
Быстро входит Владимир Иванович. В нем явно произошел переворот. Он полон решимости. При виде его Альфред трет руками глаза, делая вид, что ничего не произошло. 
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Я всё понял!
АЛЬФРЕД: О господи… Опять?
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Да! Я знаю, что надо делать! Мы не будем проводить концерт художественной самодеятельности Мелкореченска! Мы проведем настоящий гала-концерт под названием «Мечта»! 
АЛЬФРЕД: (удивленно) Так ты же только что…
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Фредди, мы позовем всех наших ребят! Всех наших бывших учеников! Не может быть, чтобы никто из них не откликнулся! Многие приедут, точно! Многие! Я уверен, Марине это понравится! Обязательно понравится!  
АЛЬФРЕД: А чего ты ругался тогда, что я ее позвал?
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Ну и что, что ругался? Я передумал. (царственно) Я вас прощаю. (переходя вдруг на искренний тон) Ты знаешь, Фредди, я там посидел, подумал. Я действительно очень бы хотел, чтобы она приехала… Ну сколько нам еще осталось? Кто знает? Может, не так уж и долго… Хорошо ли это будет, если мы так больше никогда не увидимся с ней? Не поговорим еще раз обо всем, что было… Что было между нами… Что было в нашей «Мечте», как мы ее втроем с вами придумывали, создавали… Может, тот маленький детский театрик и был самым главным делом в нашей жизни?
АЛЬФРЕД: А как же Труба?
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Да хрен с ней с Трубой! Пускай увольняет! Надоело уже бояться и трястись! 
АЛЬФРЕД: Вова, ты крут! Вот это по-нашему, по-бразильски! Даже мне эта мысль в голову не приходила! Собрать всех – это класс!
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Мы подарим городу настоящий праздник! И не важно, сколько лет исполняется городу, или не исполняется, это всё фигня! Главное, что люди в нем живут, и для этих людей мы можем что-то сделать хорошее! А не как обычно… И Марина… Она будет рада, я уверен. (пауза) А работа, что работа? Мы же с тобой теперь – большие специалисты в смежных профессиях! Работу охранника и дворника мы всегда найдем! 
АЛЬФРЕД: Истину глаголешь, учитель! И пошлО оно всё!
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Ну тогда за телефоны!
Затемнение. Звучит ЭНЕРГИЧНАЯ МУЗЫКА. В луче прожектора видно, как Владимир Иванович звонит по телефону, потом луч выхватывает Альфреда, он тоже звонит. ГРОМКАЯ МУЗЫКА заглушает их слова, но видно, что они активно говорят что-то в трубку. 
На экране вспыхивают кадры соцсетей – идет отправка сообщения: 
«ПРИЕЗЖАЙ К НАМ В МЕЛКОРЕЧЕНСК! НАДО ВЫСТУПИТЬ НА КОНЦЕРТЕ ДЛЯ ЖИТЕЛЕЙ ГОРОДА! УНИКАЛЬНЫЙ ШАНС – СОБРАТЬСЯ ВСЕМ ВМЕСТЕ! ВЫПУСКНИКИ ТЕАТРА «МЕЧТА» СНОВА СОБИРАЮТСЯ ВМЕСТЕ! 
ВСЕ НА КОНЦЕРТ!»
Внезапно МУЗЫКА стихает, экран гаснет. 
Загорается свет. Владимир Иванович и Альфред сидят рядышком. Взъерошенные, растрепанные, уставшие. Как будто из них выкачали весь воздух. 
АЛЬФРЕД Ты до кого дозвонился? 
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Три человека ответили. Обрадовались… Но будут думать. Конечно, у всех планы уже были другие. А ты до кого?
АЛЬФРЕД: До двоих ребят. Они тоже будут думать. До Вадика Спицына не дозвонился, оставил ему на автоответчике. 
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Это который гран-при имени Шнитке получил? Наверное, не сможет. Его теперь все СМИ на части рвут. Звезда… А я до Корнеева дозвонился – так он на фестиваль собирается с новым фильмом. До Леночки Семеновой – у нее съемка в сериале. Карандашик не ответил. Я ему вконтакте написал… И всем остальным в контакте тоже написал. Пока молчат…(пауза) Короче, у всех дела, съемки, фестивали, симпозиумы, мастер-классы, чёрта в ступе. Опять же – август…
АЛЬФРЕД: Думаешь, никто не приедет?
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Не знаю… (с отчаянием) Наверное, зря мы это всё! Всё зря. Всё. Может, и жизнь была зря… Дурацкая жизнь, неприкаянная. Всё тянешься за чем-то несбыточным, тянешься, тянешься. Из сил выбиваешься. И всё кажется – еще чуть-чуть и ухватишь. Вот-вот, краешек близко… Только не ухватишь ни фига. Бред всё это. Тем более, если вспомнить в какой стране мы живем… На осинке не родятся апельсинки… Как жили всю жизнь непонятно в каком дерьме, так видно и не стоит пытаться чего-то получше… Ишь радостей им каких-то подавай! 
АЛЬФРЕД: Просто ты – конченый либеральный пораженец и пессимист.
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: А ты – патриотик в розовых очочках, с идиотским восторгом во взоре.
АЛЬФРЕД: Сам ты. Вова, идиот.
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: (со вздохом) И главное, не поспоришь… Только идиот мог придумать такую глупость. И надеяться на то, что они всё бросят и приедут… Бросят все свои симпозиумы, красные дорожки, детей, жен, любовниц, министров, капиталистов, бассейны, коктейли…
Его причитания неожиданно прерывает резкий СИГНАЛ о получении СМС. 
В то же мгновение СИГНАЛ СМС раздается на телефон Альфреда. 
Альфред и Владимир Иванович взволнованно  переглядываются, оба бросаются читать эсэмэски. По их лицам видно, что пришли радостные вести. 
Начинает звучать позитивная МУЗЫКА. Вместе с ней слышно, что СИГНАЛЫ СМС звучат, не переставая. 
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Ура! Фредди, они едут! Ты только посмотри! И Корнеев, и Леночка! Ура, ребята! Какое счастье! Они едут!!!
АЛЬФРЕД: И мои! Смотри! И Спицын!!!
Оба пританцовывают, открывают все новые эсэмэски. Владимир Иванович хватает со стены российский флаг и размахивает им в порыве восторга.
Затемнение.
МУЗЫКАЛЬНАЯ ПАУЗА – ТОРЖЕСТВЕННЫЕ ФАНФАРЫ
ДЕЙСТВИЕ ТРЕТЬЕ
Картина первая
В полной темноте начинает звучать МУЗЫКА. На экране ФОТОКОЛЛАЖ – вспыхивают кадры радостной встречи Владимира Ивановича и Альфреда с их УЧЕНИКАМИ – взрослыми актерами, музыкантами, солидными людьми, богемными людьми – очень много самых разнообразных учеников. Объятья, улыбки, смех.
Кадры зрительного зала, наполненного зрителями до отказа, ни одного свободного места.
Кадры концерта – выступают ученики, выступает Альфред со своими малышами, выступают известные актеры (сериальные).
МУЗЫКА то и дело прерывается АПЛОДИСМЕНТАМИ.
Затемнение. В луче прожектора выходит Владимир Иванович. На нем концертный костюм. Он торжественно обращается в зал. 
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Дорогие друзья! Дорогие наши зрители! Дорогие горожане! Дорогие гости нашего города, члены глубокоуважаемой комиссии! Вы даже не представляете, насколько мы сегодня счастливы! Насколько я счастлив! Вы не представляете, как мы с Альфредом Григорьевичем благодарны всем вам! Ведь именно благодаря вам у нас возникла эта смелая идея – пригласить сюда для участия в этом концерте всех наших выпускников, выпускников театра «Мечта», которым мы руководили когда-то давно. И мы даже не ожидали, что ребята приедут в таком количестве! (смеется) Гостиница города Мелкореченска прекрасна, но, как оказалось, маловата. Она не вместила в себя всех приехавших. Нам пришлось размещать остальных по друзьям и знакомым. Но я уверен, что никто не в обиде. Я вижу, что сами ребята, наши повзрослевшие дети-артисты, тоже очень счастливы. Для них как встреча с их детством, непростым детством девяностых годов, но таким счастливым! Знаете, я тут подумал… Вот мы все – мы все и есть родина… Мы – родина друг для друга! И никто не может отнять нас друг у друга, никто не может отнять у нас нашу родину… В общем, главное, что мы собрались! И «как здорово, что все мы здесь сегодня собрались»!!! (поворачивается в сторону комиссии) Уважаемые члены комиссии из центра! Да! Эти люди у нас в кружках сегодня не участвуют, но они были в нашей жизни! И они есть в нашей жизни! И они всегда будут в нашей жизни! Потому что в их жизни всегда будет театр! Театр невозможно убить, забыть, поставить в черный список и удалить из памяти! (поворачивается в сторону Альфреда) Альфред Григорьевич, прошу!
Альфред подходит к инструменту, начинает играть. 
Под музыку Владимир Иванович в луче прожектора начинает читать стихи. 
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: 
Театр, ты вечен, нежен и безбрежен.
Ты вдаль уносишь паруса мечты.
Ты даришь нам надежду новых песен.
Ведешь на свет, как бог из темноты. 
Театр, ты нам протягиваешь руку, 
Когда в унынии теряем мы себя,
В твоих стенах единому послушны звуку:
Твой голос слушаем, тоскуя и любя.
Театр, ты нам отечество и доля,
Тебя несем торжественно сердцах.
И пусть вовек не дашь ты нам покоя.
Твой свет горит в немеркнущих глазах.
Луч прожектора гаснет. 
Затемнение. 
Картина вторая 
Вспыхивает свет на другой половине сцены: мы за кулисами. 
Слышно, как из зала доносятся аплодисменты и начинается следующее выступление. Кто-то из учеников поет песню. 
Выходит счастливый Альфред, следом к нему выбегает Владимир Иванович. 
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Фредди! Фредди! Где она?
АЛЬФРЕД: Кто?
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Ну кто-кто! Марина, конечно! (Альфред теряется)
АЛЬФРЕД: Понимаешь… Вов, я просто не знал, как тебе сказать…
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Ты что? Опять наврал? О боже, ты мне всё наврал?! А я… Ты же вовсе ее не приглашал! И она тебе не звонила! И ты ее не приглашал! Ну сколько уже можно врать?! Ты же заврался до невозможности!
АЛЬФРЕД: Я ее приглашал! Это правда! И она мне звонила! Это всё правда! Я ее приглашал, я она была безумно рада, что я ее пригласил…
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Да? Ну и где же тогда она? Где она сидит? Почему я ее не вижу?
АЛЬФРЕД: Понимаешь, я про другое наврал…
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: (настораживается) Про что про другое?
АЛЬФРЕД: Дело в том, что она позвонила не просто так и не случайно. Она услышала там по своим каналам, что к нам едет комиссия, поэтому и беспокоилась за нас. 
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: (насмешливо) «Беспокоилась»! Ах, какая любезность с ее стороны! Ну и? И где же она тогда? Если она так за нас беспокоилась и так хотела приехать на концерт?
АЛЬФРЕД: Она и не могла приехать. Она заболела. Она ложится на операцию. 
Владимир Иванович замирает, потрясенно оглядывается на Альфреда.
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Как заболела? На какую операцию?
АЛЬФРЕД: Серьезно заболела. Очень серьезно. 
Владимир Иванович в замешательстве. Он ходит взад-вперед. 
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: А ты… А ты, значит, мне наврал, что она приезжает,  нарочно, чтобы меня подначить на этот концерт?
АЛЬФРЕД: (виновато) Ну да.
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Ну ладно… Я же не совсем идиот, чтобы ругать тебя за самый радостный день в моей жизни. Фредди, но все-таки: ну почему она позвонила не мне, а тебе?
АЛЬФРЕД: Потому что, когда вы с ней расстались, мы с ней не расстались. Она мне часто звонила. 
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Что?! И зачем это она тебе звонила?
АЛЬФРЕД: А ты не понимаешь? Она тебя любила. И ей было необходимо о тебе с кем-то говорить. Узнавать о тебе, как ты, что ты. А когда мы уехали сюда в Мелкореченск, она звонила все реже, и потом на несколько лет совсем пропала. И позвонила вот только сейчас. 
Владимир Иванович переживает, садится, обхватив голову руками. 
АЛЬФРЕД: Она просила передать, что она до сих пор тебя помнит. И любит.  (громче, заставляя себя повеселеть) Тебя дурака любит! А еще она просила передать, что она ни за что не сдастся, обязательно выздоровеет и приедет к нам! И откроет нам все двери, которых мы не видим. Устроит нам тут «переворот в неокрепших умах»! Я ж говорил, что Маринка всегда была настоящим бойцом!
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: (сквозь слезы, уже шутливо) Фредди, так значит, нас теперь не уволят? Маринка же за нас заступится «по своим каналам»? Она у нас власть!
АЛЬФРЕД: (язвительно) Вот знаешь, Вова, я всегда подозревал тебя в склонности к коррупции! Вы, либералы, всегда так! Против чего орёте, то сами же и делаете. Власть ругаете, а сами же под ее крылышко так и мечтаете залезть.
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Кто под крылышко – я?!
АЛЬФРЕД: Да ты! Кто же еще?!
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: На твоем месте я бы вообще помолчал! Кто этой шалаве Моржовой серенады поет по любому поводу? И ведь не потому ты их поешь, что она тебе нравится – ни как женщина, ни как стриптизерша, а потому что она – замдиректора! Скажешь, нет?!
АЛЬФРЕД: Нет! Ты сам еще больше с ней заигрываешь, чем я! (передразнивает) «Паулиночка!»  «Паулиночка!»
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ: Заткнись, пожалуйста! Сам заткнись, а то я тебя сейчас чем-нибудь заткну!
Владимир Иванович уже ищет, чем бы кинуть в Альфреда, тот шутливо прячется за кресло. Но тут их  перепалку прерывает мужской ГОЛОС из-за сцены. 
МУЖСКОЙ ГОЛОС: Владимир Иванович! Альфред Григорьевич! Ваш выход!  
Они убегают на сцену.
Снова на экране коллаж – в маленьком городе идет большой концерт. Звучит МУЗЫКА. На экране сменяются лица выступающих на сцене их взрослых и маленьких учеников. И гром аплодисментов. 
Звучит ПОТРЯСАЮЩАЯ ФИНАЛЬНАЯ МУЗЫКА.  
Владимир Иванович и Альфред выходят на поклон.
КОНЕЦ
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