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Действующие лица
Пациенты психиатрической клиники:
П ё т р – 40 лет, писатель
М а т в е й – 24 года, субтильный молодой человек, работал учителем
И н н о к е н т и й  И в а н о в и ч – 65 лет, бывший кадровик
М и х а л ы ч – 60 лет, бывший сотрудник НИИ
Н о в е н ь к и й – 30 лет, журналист
П о с л у ш н ы й  п а ц и е н т
Сотрудники психиатрической клиники:
У л ь я н а  И в а н о в н а – завотделением, 48 лет, очень полная, низкого роста, с короткой стрижкой, сверху волосы обесцвечены шапочкой, внизу чёрные
М а ш а -- медсестра психиатрической клиники, 23 года, студентка 
Т а м а р а -- медсестра психиатрической клиники, неопределённый возраст от 30 до 40 лет
С т е п а н – санитар
Голос охранника по внутренней связи
АКТ I
Сцена 1
Палата в психиатрической клинике. Раннее утро. За зарешеченным окном ещё темно. На кроватях лежат пациенты, уже проснулись. Беспокойно ёрзают. Раздаётся громкий скрип пружин металлических сеток. Большая дверь палаты плотно закрыта. Над дверью тускло горит лампа.
ПЕТР медленно встаёт с кровати, стараясь меньше шуметь, осматривается, пристально смотрит на дверь. С другой кровати поднимается МАТВЕЙ. ПЕТР подходит к МАТВЕЮ, склоняется над ним и тихо начинает разговор.
ПЕТР: Я тут ещё с вечера занял, держитесь за мной. Если что, я скажу, что вы отходили. Что здесь вчера творилось! Как сельди в бочке! Женщине одной плохо стало, так на скорой увезли! Вроде откачали.
МАТВЕЙ: Если я сегодня не попаду, мне на работе кирдык, еле отпросился!
ПЕТР: Должны попасть! (Кивает на соседние койки). Я уж тут познакомился со всеми. Вон Михалыч, седой такой, вчера весь день метлой махал, но ничего, бодрится. Крепок ещё дед! (обращается к другому «скрипящему» пациенту) Иннокентий Иванович! Доброе утро! Тут вот за мной молодой человек! Отходил!
Включается мощное освещение, раздается громкий звуковой сигнал подъёма. Медсестра открывает дверь палаты. Пациенты встают, натягивают одежду, достают из тумбочек тюбики с зубной пастой, зубные щётки и выходят из палаты.
Сцена 2
Сестринская. У дверей, обитых железным листом, кушетка. У стены стеллаж. За столом чаевничают ТАМАРА и МАША. СТЕПАН приводит НОВЕНЬКОГО. 
ТАМАРА: Что, мясцо свеженькое?
СТЕПАН: Угу.
ТАМАРА (НОВЕНЬКОМУ): Из пакетов на кушетку всё вытряхай!
НОВЕНЬКИЙ (возмущённо): Так в приёмной же только смотрели?
ТАМАРА: Ты чо, не понял? Ты тут не туфти! Хватает пакеты за нижние края и всё из них вытряхивает. Книги, блокноты, зарядное устройство, наушники, туалетные принадлежности, нижнее бельё, лекарства – всё в беспорядке ссыпается в одну кучу. Вытаскивает книгу с разорванной суперобложкой. Маш, записывай! Хорхе Луис Борхес. Так, Лев Толстой, Константин Станиславский, зарядка, наушники… Берёт два тюбика (НОВЕНЬКОМУ) В палату только один можно!
НОВЕНЬКИЙ (возмущённо): Вообще-то мне и паста и крем нужны, у меня руки сохнут!
ТАМАРА: Нельзя, сказали же! Чо ты непонятливый такой?
НОВЕНЬКИЙ: Ну, давайте пасту! И щётку! Пипец полный!
ТАМАРА: Надо будет, придёшь, спросишь! «Можно мне, пожалуйста, взять?» Тебе дадут! Подписывает фломастером остальные вещи, кладёт их в стеллаж на полку.
СТЕПАН: Если хорошо вести будешь!
НОВЕНЬКИЙ: А лекарства что?
ТАМАРА: Угомонись! Телефон давай! 
НОВЕНЬКИЙ: У вас там Права пациентов висят, там написано…
СТЕПАН (прерывает НОВЕНЬКОГО): А на заборе знашь, чо написано?!
ТАМАРА: Ты чо, не понял, что ли? Нельзя, сказали же, чо ты всё переспрашиваешь? Убирает телефон в стеллаж. Посиди тут пока! 
Заходит УЛЬЯНА ИВАНОВНА (просматривает документы НОВЕНЬКОГО): Ну и чо тя к нам послали?
НОВЕНЬКИЙ: Подлечиться на недельку.
УЛЬЯНА ИВАНОВНА: Так я не поняла, у тебя с настроением каки-то проблемы или чо?
НОВЕНЬКИЙ: Ну, не только настроение, депрессия там, апатия.
УЛЬЯНА ИВАНОВНА: Ой, знаешь, давай вот без этого, будешь мне щас рассказывать, у меня высшее медицинское образование, разберёмся… Так ты у нас и журналист ещё? Вылечим тебя, а потом раз, и хамка в интернете!
НОВЕНЬКИЙ: Почему сразу хамка? 
УЛЬЯНА ИВАНОВНА: А травма чо?
НОВЕНЬКИЙ: Ранение. 
УЛЬЯНА ИВАНОВНА (медсёстрам): Ладно, оформляйте! (СТЕПАНУ) В пятую отведи пока.
СТЕПАН уводит НОВЕНЬКОГО.
УЛЬЯНА ИВАНОВНА берёт книгу с полки, присаживается к столу, листает. 
МАША: Ульяна Ивановна, может чайку с нами, с имбирём? Ставит ещё чашку, подвигает печенье.
За окном раздаются раскаты грома, слышен шум дождя.
Начинает звучать медленная мелодия, УЛЬЯНА ИВАНОВНА читает Борхеса, с неё неожиданно слетает маска вульгарности, речь становится правильной, голос наполненный, приятного тембра: 
«Та роза, которая вне тленья и стиха, -- всего лишь аромат и тяжесть, роза чернеющих садов, глухих ночей, любого сада на любом закате, та, воскресающаяся волшебством алхимика из теплой горстки пепла, та роза персов или Ариосто, единая вовеки, вовеки роза роз, тот юный платонический цветок -- слепая, алая и для стиха недосягаемая роза!» 
Раньше казалось, что люди, которые до нас жили, многого не понимали, а сейчас вот, уверена, что превосходили они нас во многом! Что-то мы утратили в процессе так сказать, очень важное!
МАША: Да! Несёмся, часто не замечаем ничего вокруг, не сочувствуем, не сопереживаем! А душа не успевает очищаться от всего низменного, надо то ведь просто иногда смотреть на что-то прекрасное. 
Возвращается СТЕПАН, присаживается к столу.
ТАМАРА: А по-моему, мы так и не знаем силы настоящей красоты! Подходит к стеллажу, берет томик Станиславского. Листает. Красота чужда лжи! Ведь это так просто! Листает другой томик. А вы что скажете, Лев Николаевич? Ну, пожалуйста, же! «Это страшная ошибка -- думать, что прекрасное может быть бессмысленным». 
Раздается стук в дверь. Книга падает на пол. 
ТАМАРА (переходя на больничный жаргон): Господи, чо это было то? Машет рукой. Свят, свят!
Появляется ПОСЛУШНЫЙ ПАЦИЕНТ.
ТАМАРА (переходя на больничный жаргон): Ну и куда собрался?
ПОСЛУШНЫЙ ПАЦИЕНТ: А можно в туалет?
ТАМАРА: Зачем тебе? 
ПОСЛУШНЫЙ ПАЦИЕНТ: По-маленькому.
ТАМАРА: Ты расписание знаешь?
ПОСЛУШНЫЙ ПАЦИЕНТ кивает.
ТАМАРА: Ладно, иди уже! 
Дверь за пациентом закрывается.
СТЕПАН: Нам всем надо научиться расслабляться! Вот я покажу одно упражнение, это просто нечто! Такой усечённый вариант пилатеса! 
ТАМАРА: Ты выражения-то выбирай!
СТЕПАН: Короч, вот встаньте все! Все встают из-за стола. Надо принять неудобную позу. Вот перекосите всё! Все начинают принимать самые уродливые и странные позы. Ульяна Ивановна, вот так, спинку, шею, руки, ноги, пальцы, губы! Чтоб все ваши мышцы, как говорится, удивились! Отличненько! Стоим-не двигаемся! 
Все, в том числе и СТЕПАН, стоят в самых диких скрюченных позах одну минуту.
Сцена 3
Прогулочный двор психиатрической клиники. С одной стороны кирпичная стена, с другой – забор, над ними решётки, во дворе несколько тополей, две лавочки, рядом урны. Пациенты с мётлами и пакетами в руках занимаются уборкой территории.
МАТВЕЙ: (обращается к ПЕТРУ) Вы в каком районе живёте?
ПЕТР: На Ленина.
МАТВЕЙ: Вам повезло!
ПЕТР: Это как сказать! Дом старый, внутри всё сыпется уже, хочу просить, чтоб капремонт сделали. (Склоняется к МАТВЕЮ). Вообще-то мне жилплощадь побольше надо, но не знаю даже…
МАТВЕЙ: Вы с ума сошли?!
ПЕТР: (достаёт из кармана мел и начинает чертить на асфальте) Ну вот смотрите, на человека положено шесть с половиной квадратов? Больше площадь – меньше удобств, так? Вот - жилая, здесь все вещи в углу, больше некуда, не дай Бог, на соседскую территорию что упадёт. А соседская уже вот здесь значит. Как-то вышел ночью в туалет, а у соседки сожитель пришёл. Я ногой за черту случайно! Так не поверил! У них как раз коитус был. Я не трус, конечно, но мне тоже неприятности ни к чему!
Подходит МИХАЛЫЧ.
МИХАЛЫЧ: Что обсуждаем?
ПЕТР: Да про заявки говорим, ваша-то о чём?
МИХАЛЫЧ: Опасность пищевых вибраций, дисгармонирующих с вселенскими ритмами.
ПЕТР: В чём проблема то?
МИХАЛЫЧ: (опасливо оглядывается) Ни в чём!
МАТВЕЙ: (хлопает себя ладонью по лбу) Вот я дурак! Ну, дурак!
Подходит Иннокентий Иванович.
ИННОКЕНТИЙ ИВАНОВИЧ: Что, милок, не привык метёлочкой-то махать?
ПЕТР (МАТВЕЮ):  Всё так плохо?
ИННОКЕНТИЙ ИВАНОВИЧ: Ты, милок, с какой заявочкой-то пришёл?
МАТВЕЙ: Работу сменить.
ИННОКЕНТИЙ ИВАНОВИЧ: А зачем?
ПЕТР (кивает): Поверьте, об этом в самом начале спросят.
МАТВЕЙ (всё более горячась): Понимаете, работа должна приносить удовлетворение! Ты должен понимать, зачем ты это делаешь, какая от тебя польза обществу! Видеть какие-то конкретные результаты! Я уж не говорю о творческой составляющей, но нас заедает рутина, не знаешь, куда бежать! Вся эта макулатура, заявки, планы, отчёты по планам, предложения, которые никто не читает, обоснования для мусорной корзины! Это же с ума всё сводит! И куда бежать? Да я бы и побежал, так нет же, к ноге! Была инициатива, да сплыла! Ведь я мечтал разумное и вечное сеять, вот я дурак! Поверьте, я не настолько амбициозен, мне не нужны лавры! Но мы же не болванки точим на станке! Оглядитесь! Это же дети! Понимаете? Дети! Светлые головы, чем мы их наполним, с тем им и жить! А мы им туда мякину! мякину! и каждый день! 
ИННОКЕНТИЙ ИВАНОВИЧ: Ты, милок, сам, как только из мамки! Кому ж это интересно, чтоб тебе удовлетворение приносить! Смешной ты, однако!
МИХАЛЫЧ (закуривает): Обед скоро! Пища, так сказать, материальная! Супруга моя совсем плоха стала! И готовить перестала. Слово скажу – всё не то! Молчи да молчи. Что она услышать от меня хочет? Не могу понять! И ведь моду взяла в меня кидаться, чем ни попадя! Я-то увернусь, конечно, так ведь всё к соседям летит. Ясное дело, жалобы пошли. Я было её в специальное учреждение хотел определить, так ведь нет, ни в какую! «Только после тебя!» Вот и подписался на свою голову под эту катавасию!
ИННОКЕНТИЙ ИВАНОВИЧ о чём-то шушукается с МАТВЕЕМ.
Где больше двух, говори вслух!
ИННОКЕНТИЙ ИВАНОВИЧ: Мы о дамах, понимаете-ли. Извините за интимную подробность, невозможно в туалет попасть! Захожу в мужской – стоят! чулочки, туфельки! Тьфу ты, господи, думаю, ошибся! Иду в другой. Стоит вроде нормальный парень, только встал – опять женщины! Спрашиваю у них: «Это парень?» - и киваю на него. Нет, говорят, девушка! Слушайте, я за толерантность, конечно, и всё такое, но уж очень, извините, ссать хочется!
ПЕТР: Это лотерея!
МАТВЕЙ: Да! Да! Мне предложили сыграть в лотерею! Я, естественно, потребовал сертификат. Все знаки защиты, всё на месте, заламинировано. Купил билеты, жду розыгрыша. Всё по-честному. Всё проиграл!
МИХАЛЫЧ: Это была подделка! Мошенники. Всё подделка! 
МАТВЕЙ: Сейчас любой может такой бизнес открыть! (смеётся отрывисто) Мы же им сами мякины натолкали! Бери и открывай, и вы можете! Обогатитесь! 
МИХАЛЫЧ: Да! Мысль хорошая! И жену в ресторан свожу! Раньше часто ходили!
ИННОКЕНТИЙ ИВАНОВИЧ (МАТВЕЮ): Сменить работу тебе не разрешат,  а вдруг ты шпион?
МАТВЕЙ: А почему это вам разрешат, а мне не разрешат?
ИННОКЕНТИЙ ИВАНОВИЧ: И мне не разрешат! Никому не разрешают!
ПЕТР: Тогда зачем же вы пришли сюда? За что вы-то бьётесь?
ИННОКЕНТИЙ ИВАНОВИЧ: За свободу мочеиспускания! 
ПЕТР: Обалдеть!
ИННОКЕНТИЙ ИВАНОВИЧ: А я о чём? Если уж не определить сразу, кто в какую кабинку ходит, надо вывески эти убирать! Этак, пока будешь метаться туда-сюда, недалеко и до катастрофы! Тут, милые вы мои, без закона вопрос не решить! Аспект политический! Я ведь без дела-то не сидел, уже и проектик имеется, для первого, так сказать, чтения! Вот на приёме отдам в надёжные руки, на ознакомление. По инстанциям пойдёт, всё, как полагается. Дальше - на сайт, пусть общество обсудит. Чтоб гласно всё! Вы, товарищи, подключайтесь, надеюсь на вашу сознательность! Дальше пресса, конечно, атаковать будет, но что делать? Будем отбиваться, разъяснять, так сказать, позицию!
МАТВЕЙ: Я тоже не из личных амбиций сюда приехал!
ИННОКЕНТИЙ ИВАНОВИЧ: Ха! Ну, ты сравнил жопу с пальцем!
МАТВЕЙ садится на скамейку и начинает раскачиваться из стороны в сторону. ПЕТР подходит к нему, садится рядом.
ПЕТР: С вами всё в порядке?
МАТВЕЙ (кивает, успокаивается): Вы так и не сказали, что с вами сучилось?
ПЕТР: У нас с женой были разные точки зрения. Теперь-то я понимаю, что это чисто психика. Когда вокруг люди, какой уж тут интим! Я-то спокойно ко всему относился, все-таки армейская закалка. А ей: тот храпит, тот пыхтит, кто-то кашляет, всё не могла привыкнуть никак после уплотнения. Она пыталась, даже на обман пошла, думала, я не замечу! Да я ж актёров за версту чую! Весь интерес пропал!
МАТВЕЙ: Вы уверены, что это были вы?
ПЕТР: В смысле? Вы о супружеских обязанностях?
МАТВЕЙ: О раздвоении личности! Вы что, животное?
ПЕТР: Молод ты ещё судить!
Пока они разговаривали, к ним по-пластунски подползли МИХАЛЫЧ и ИННОКЕНТИЙ ИВАНОВИЧ.
МИХАЛЫЧ: Мы всё слышим!
ПЕТР: Вижу, я ж не слепой! Хоть дорожку почистили!
ИННОКЕНТИЙ ИВАНОВИЧ: И что у нас за заявочка?
ПЕТР: Нет желания это обсуждать!
ИННОКЕНТИЙ ИВАНОВИЧ: Вы прям, как мой сын Рудик! Из него клещами не вытянешь! Только бы отцу насрать! Знаете, как я узнал о своём внуке? Невестка легла в клинику по снижению веса. Я ей звоню, мол, как дела? А она мне: «Иннокентий Иванович, подождите немножко, малыша покормлю, потом перезвоню вам!»
ПЕТР: Вы бы лучше с сыном отношения наладили, а не лезли в чужие дела, как в каждую дырку затычка!
ИННОКЕНТИЙ ИВАНОВИЧ: Ну, это вы не волнуйтесь! Я здесь не в последний раз! С Рудиком у меня ещё предстоит разговор, и заявочка соответствующая готовится!
ПЕТР: Что, родительских прав лишите?
ИННОКЕНТИЙ ИВАНОВИЧ: Пока нет, но в воспитательном процессе внука желаю принимать участие! Тогда выйдет что-то путное! 
ПЕТР: С такими заявками вы вообще внука не увидите!
ИННОКЕНТИЙ ИВАНОВИЧ: Слепой сказал, посмотрим!
МИХАЛЫЧ (возбуждается, толкает ПЕТРА): Убирайся из очереди!
ПЕТР: Да вы что, совсем охренели? 
МИХАЛЫЧ (задыхается от злобы): Ты сам знаешь! Хочешь, чтобы всем отказали? Жилплощадь ему подавай! Это каждый может сказать! Нашелся тут, умник! 
ПЕТР: Вы что выдумываете? У всех равные права! Вы вообще о питании просите, вам-то какое дело?
МИХАЛЫЧ: Нас, когда дети съехали, знаешь, куда определили? Захотел в душ сходить – стол с телевизором на кровать тащи! Чтоб одеться, всё с антресолей вытряхиваешь! Знаешь, как я к дверям пробирался? Ползком, как под обстрелом, потому что сверху тёщина качалка в любой момент наебнуть могла! Мы законы понимаем! Сказали, молодёжи площадь освободить? Освободили! Пользуйтесь! Вражина, ты! Тебе увеличь, а кто-то подвинься?!
МАТВЕЙ (закрывает уши руками): Замолчите!
МИХАЛЫЧ: А ты не скули тут, а то вообще без работы останешься!
ИННОКЕНТИЙ ИВАНОВИЧ и МИХАЛЫЧ, довольные, что напугали ПЕТРА, отходят.
ПЕТР (МАТВЕЮ укоризненно): Зря ты им рассказал! (МАТВЕЙ виновато шмыгает носом): В детстве я летать мечтал! И в соседку был  влюблён! До сих пор один сон помню. Залетаю к ней ночью, ложусь рядышком, и дышим в унисон. И такое счастье! Не был я животным, вот ты ошибся тут! Потом, да! Потрепала жизнь! Цинизмом весь пропитался, не верю никому и ни во что!
МАТВЕЙ (шмыгает): ИННОКЕНТИЙ ИВАНОВИЧ сказал, ему для отчётности надо! 
ПЕТР: Наивный ты! Я тоже когда-то людям верил!
МАТВЕЙ: А я про животных фильмы люблю, особенно про собак! У меня эрдельтерьер был, девочка, прижмёшься к ней так, обнимешь крепко, а она тебе всю мордаху оближет и носом холодным тычется!
Не стало собаки, и остался совсем один! Даже погулять не с кем! Поначалу смотришь в угол, где ее место было, вроде тень мелькнула! И миска ещё долго стояла!
ПЕТР: А я как-то в лотерею выиграл!
ИННОКЕНТИЙ ИВАНОВИЧ (подходит): Шепчетесь?
ПЕТР: Разговариваем!
ИННОКЕНТИЙ ИВАНОВИЧ: Не возьмёте в компанию?
ПЕТР: Ваша общительность меня пугает. В детстве песня такая была – по секрету всему свету!
ИННОКЕНТИЙ ИВАНОВИЧ, обидевшись, отходит.
МИХАЛЫЧ (подходит): Курите?
ПЕТР: Я не самоубийца!
МИХАЛЫЧ: Это правильно! (поднимает указательный палец) Подумайте об аргументах! Вы должны быть очень убедительны! (обращается к МАТВЕЮ) А вы, молодой человек, зря пытаетесь свои проблемы скинуть на общество! Стыдно должно быть! Да у вас и не выйдет! (Отходит).
МАТВЕЙ (ПЕТРУ): Вряд ли получится с первой попытки, тут уж все не по разу, опытные!
МИХАЛЫЧ делает издали ПЕТРУ неприличный жест рукой.
ПЕТР: Ёлки ж палки! Если б раньше знать! (МАТВЕЙ удивлённо на него смотрит) Извини, это я про бывшую. Вот подумал, если бы мы сюда вместе… ну, заявку принесли, у нас бы столько общего могло быть. Нас бы сам процесс связал, понимаешь? Это ж прямая связь – сначала процесс, потом оргазм! Это же звенья одной цепи! Нет процесса, нет… ну, сам понимаешь! Ларчик-то просто открывался! Кстати, я не спросил даже, как тебя зовут?
МАТВЕЙ: Матвей.
ПЕТР: Пётр (жмут руки).
ПЕТР: Я хоть и старше, конечно, но вот как друга нашёл или взрослого сына! Вот не зря мы сюда приехали! Даже время не жалко! Здесь как будто точка силы, чувствуешь сгусток энергии? Место очень крутое! 
МАТВЕЙ: Согласен!
Подходят МИХАЛЫЧ и ИННОКЕНТИЙ ИВАНОВИЧ.
МИХАЛЫЧ (ПЕТРУ угрожающе): Ну что, сукин сын, не передумал ещё?
МАТВЕЙ: Слушайте, нельзя так людей пугать!
МИХАЛЫЧ (МАТВЕЮ): Цыц, щенок! Не лезь, куда собака не совала! (ПЕТРУ) Я ведь тебя предупреждал! Набрасывается на ПЕТРА с кулаками, валит его на землю. Иваныч! Бей его, ублюдка! Коалицию тут создаёт! Этот номер не пройдёт у тебя!
НОВЕНЬКИЙ (подбегает, пытается разнять): Мужики! Мужики! Да что случилось то? Да ты ж убьёшь его! Да вы охренели, что ли, совсем? 
МИХАЛЫЧ: Убью гада! Вон отсюда, гад!
ПОСЛУШНЫЙ ПАЦИЕНТ, ИННОКЕНТИЙ ИВАНОВИЧ, потом и МАТВЕЙ начинают всё громче и громче скандировать: У-би-рай-ся! У-би-рай-ся!
Подбегают медсёстры и СТЕПАН. СТЕПАН скручивает НОВЕНЬКОГО, ТАМАРА делает ему укол. НОВЕНЬКОГО уводят.
ПЕТР: Да вы что? Его-то за что? Ведь он только помочь прибежал.
СТЕПАН (оглядываясь): А чтоб не умничал. И ты смотри у меня.
Сцена 4
Палата в психиатрической клинике. Вечер, за окном уже темно. Пациенты кто стоит у окна, кто ходит из угла в угол, кто лежит на кровати. Над дверью лампочка. Включается мощное освещение, раздается громкий звуковой сигнал. Дверь открывается, и медсестра МАША вкатывает тележку с лекарствами. Все выстраиваются в очередь: Михалыч, Иннокентий Иванович, Матвей, Пётр.
МИХАЛЫЧ (пока медсестра накладывает в стаканчик лекарства и ждёт, когда он при ней выпьет): Вы поймите, уважаемая, радиоактивные волны уже разрушили наш организм, вибрации в пище всё погубили. Магнетрон преобразует электрическую энергию в сверхвысокочастотное электрическое поле. Его частота почти три тысячи мегагерц. Оно то, собственно, и взаимодействует с молекулами воды. (Медсестра набирает шприц и ставит ему укол. МИХАЛЫЧ начинает говорить медленнее) Микроволны…атакуют воду…молекулы вращаются… трение, мы предупреждали … (Медсестра поддерживает Михалыча и провожает до кровати. Тот укладывается и начинает храпеть).
ИННОКЕНТИЙ ИВАНОВИЧ (пока медсестра накладывает в стаканчик лекарства и ждёт, когда он при ней выпьет): Я ведь собственно что? Современная молодёжь, конечно, свободна в выборе, так сказать, одежды для разных полов. Часто, особенно на расстоянии или при плохом, так сказать, зрении очень затруднительно бывает, знаете ли, отличить мужчину от женщины. Моё предложение способствует созданию удобства посещения, так сказать, общественного, извините, туалета! Чтобы предотвратить, так сказать, экстремальные ситуации, из-за, как бы это выразиться, трансформации тела особей разного пола, их визуальных, так сказать, характеристик…Важный аспект! Обратимся, к примеру, к шведской нации. Их парламент, извините, не игнорировал рассмотреть проект, что мужчина, например, будет справлять малую нужду сидя! (Медсестра набирает шприц и ставит ему укол. ИННОКЕНТИЙ ИВАНОВИЧ начинает говорить медленнее) Укрепление… ткзать…ра…вства … (Медсестра провожает его до кровати, помогает лечь.)
МАТВЕЙ (испуганно смотрит на других пациентов, на медсестру, молча безропотно пьёт таблетки и снимает штаны).
Медсестра ставит ему укол, провожает до кровати.
ПЕТР (протягивает медсестре исписанный лист бумаги): Тут всё изложено в письменном виде. Я писатель и могу надеяться, по всей вероятности, на понимание с вашей стороны и особое отношение. Видите ли, творческая личность имеет право свободно выражать свои мысли, её голос не может молчать! Вы меня понимаете?
МАША (накладывает в стаканчик лекарства и ждёт, когда он при ней выпьет): В чём, собственно суть вашей заявки? Может, вы хотите работу сменить?
ПЕТР: Вы меня неправильно поняли! Существует определённая гарантия, связанная с определённой свободой… Мне необходима жилплощадь побольше!
МАША: Для какой цели?
ПЕТР: Чтобы дышать полной грудью!
МАША: Убедительно! (ставит укол) Попробуйте, я буду считать! Так, вдох – раз…два…три…четыре… пять…(провожает его до кровати, укладывает). Ох ты, Господи! Начинает менять простыню.
В палату заглядывает ТАМАРА.
ТАМАРА: Маш, ну чо ты за этими придурками бегаешь? Ну чо он, с мокрой жопой не полежит? Ему ж без разницы! Усмехается. Новенький то наш! Ну даёт! Вообще не ожидала, вроде спокойный пришёл. Ну, пойдём уже чай пить!
Сцена 5
Сестринская. Весь медперсонал пьёт чай.
УЛЬЯНА ИВАНОВНА: Ну как, Маш, приняла заявки? Чо просили то сегодня?
МАША: Да в принципе, что и всегда! Пётр только удивил, говорит, жилплощадь маленькая, хочу побольше.
УЛЬЯНА ИВАНОВНА: Ну, ничо се!? Покажи мне, кто не хочет?! У меня вон дочь замуж вышла, зять – нечо взять. Прям на шею сели. У меня не примешь заявочку?
Все хохочут.
ТАМАРА: Маш, подожди, я тож нацарапаю. Или можно своими словами? Благоверный мой алкаш, тчк, пьёт неделями, тчк, спасите-помогите, тчк, хочу жить отдельно, тчк!
Все хохочут.
УЛЬЯНА ИВАНОВНА: Новенький как там, успокоился?
СТЕПАН: А то ж!
АКТ II
СЦЕНА 1
Та же палата в психиатрической клинике. Раннее утро. За окном темно. На кроватях лежат пациенты, уже проснулись. Беспокойно ёрзают. Раздаётся громкий скрип пружин металлических сеток. 
ПЕТР медленно встаёт с кровати, стараясь меньше шуметь, осматривается, пристально смотрит на дверь. С другой кровати поднимается МАТВЕЙ. ПЕТР подходит к МАТВЕЮ, склоняется над ним и тихо начинает разговор.
ПЕТР: Я тут ещё с вечера занял, держитесь за мной. Если что, я скажу, что вы отходили. Что здесь вчера творилось! Парню одному плохо стало, так на скорой увезли! Вроде откачали.
МАТВЕЙ: Если я сегодня не попаду, меня точно уволят, еле отпросился!
ПЕТР: Должны попасть! (Кивает на соседние койки). Я уж тут познакомился со всеми. Вон Михалыч, вчера весь день метлой махал, но ничего, бодрится. Крепок ещё дед! (обращается к другому «скрипящему» пациенту) Иннокентий Иванович! Доброе утро! Тут вот за мной молодой человек! Отходил!
Открывается дверь, входит СТЕПАН:
СТЕПАН: Ну чо, психи, проснулись? Михалыч, просыпайся давай! Убираться идём, в туалет! Швабры и тряпки за дверью возьмёте! Да смотрите там, чтоб всё как следует! Кто плохо вычистит – сами знаете!
Все встают, уходят.
Включается мощное освещение, раздается громкий звуковой сигнал подъёма. Медсестра открывает дверь палаты. Никого нет.
Сцена 2
Столовая в психиатрической клинике. Столы, стулья, в отдалении – мойка, рядом стол для грязной посуды, в другом углу на тумбе – телевизор. 
Пациенты заканчивают завтракать, уносят посуду к столу рядом с раковинами. ПОСЛУШНЫЙ ПАЦИЕНТ начинает её мыть. НОВЕНЬКИЙ встаёт, подходит к окну.
ТАМАРА: А ну сядь на место!
НОВЕНЬКИЙ: Это вы мне?
ТАМАРА (переходит на визг): Ты чо у нас, избранный? Ну-ка сел обратно! Посчитать вас не могу!
ПЕТР: Извините, я вот говорил уже, что рыбу не ем, у меня же аллергия…
ТАМАРА: Успокойся ты уже, в стране санкции, скоро ты её вообще не увидишь! Обращается ко всем. Так, кто поел, на телевизор! Все проходим на телевизор! На телевизор идём!
Все берут свои стулья и переносят их к телевизору.
НОВЕНЬКИЙ идёт к двери.
ТАМАРА: А ты куда намылился?
НОВЕНЬКИЙ: В палату, полежу немного, что-то плохо мне!
ТАМАРА: Что значит в палату? Нельзя в палату! Сегодня на телевизоре все!
Раздаются громовые раскаты. ТАМАРА крестится «Господи, помилуй!» Включает телевизор. Новостные каналы. Постепенно все включаются в обсуждение увиденного.
ПЕТР: Чем деревья-то помешали? Скоро дышать нечем будет!
ИННОКЕНТИЙ ИВАНОВИЧ: Надо в мэрию звонить! Вы ведь писатель у нас? Поднимайте своих! Надо подписи собирать, чтоб каждое дерево, кто рубить собрался, чтоб собрание сначала! Кипеж тут нужен хороший!
МИХАЛЫЧ: Поздно уже! Только пенёчки остались! Эх вы! А ещё очаг цивилизации называется
МАТВЕЙ: А у нас весной все сосульки срубили. Красивые. 
***
МАТВЕЙ: Надо же! Забеременела сразу и от мужа и от любовника. А что, разве так бывает?
МИХАЛЫЧ: Технологии продвинулись! Чтоб рождаемость не падала!
ИННОКЕНТИЙ ИВАНОВИЧ: Не иначе двойня будет.
***
ИННОКЕНТИЙ ИВАНОВИЧ: Ха, это что ж там творится? Ну, дают! Хохочет. Только что живопись средь бела дня вынесли, а уже в стрингах по залам шастают! 
МИХАЛЫЧ: Видно финансирования маловато, вот на охрану и не хватает!
МАТВЕЙ: А давайте, как выйдем, все в музей сходим!
МИХАЛЫЧ: Ты, парень, с искусством поосторожнее! Про Майкла Джексона слышал? 
ИННОКЕНТИЙ ИВАНОВИЧ: Может ещё и брехня всё! Рудик мой знаешь, что учудил, когда маленький был? В детсаду всем рассказывал, что папа ночью в вурдалака превращается и уходит кровь пить!
В столовую заходит МАША, обращается к ТАМАРЕ
МАША: Ну как тут? Всё спокойно?
ТАМАРА: Я балдею на них! Послушай деятелей, в институте такому не учат.
МАША: Иди кофейку попей, там тебя что-то Ульяна спрашивала. 
МАША остаётся, ТАМАРА уходит. 
Сцена 3
Сестринская. За столом УЛЬЯНА ИВАНОВНА что-то пишет. Заходит ТАМАРА.
ТАМАРА: Звали, Ульяна Ивановна?
УЛЬЯНА ИВАНОВНА кивает.
Тамара садится, насыпает растворимый кофе из банки, кладет сахар, включает чайник, заливает кипяток.
УЛЬЯНА ИВАНОВНА (заканчивает писать): Тебе жилплощадь нужна?
ТАМАРА (оторопело): Нужна…
УЛЬЯНА ИВАНОВНА: Пей свой кофе и заявку пиши! Протягивает ей свой листок. Вот, по образцу можешь, только причину свою укажи, мол, так и так, муж угрожает моей жизни!
ТАМАРА (оторопело): Ульяна Ивановна, вы чо?
УЛЬЯНА ИВАНОВНА: Вот тебе и чо! У Новенького-то никого, один кот остался! Лю-ци-фер.
ТАМАРА: Так это, заявки-то психи ж только… Ой, извините!
УЛЬЯНА ИВАНОВНА: Ты, Тома, не умничай, когда старшие говорят! Поможешь?
ТАМАРА: Помогу! Чо делать-то?
УЛЬЯНА ИВАНОВНА: Ты пиши сначала!
ТАМАРА пишет заявку. Протягивает УЛЬЯНЕ ИВАНОВНЕ.
УЛЬЯНА ИВАНОВНА (читает): Вот и славненько! Эх вы, молодёжь! (Убирает листки в стол) Чтоб у нас всё было, и нам за это ничего не было! Да, это… Новенького в шестую переведи.
Сцена 4
Палата № 5. Две кровати. На одной сидит ПОСЛУШНЫЙ ПАЦИЕНТ, на другой читает книгу НОВЕНЬКИЙ. ПОСЛУШНЫЙ ПАЦИЕНТ подходит к НОВЕНЬКОМУ, садится на кровать.
ПОСЛУШНЫЙ ПАЦИЕНТ: А можешь сказку почитать?
НОВЕНЬКИЙ: Слушай, ты не обижайся, иди к себе! Скоро сестра придёт, укольчик сделает, и баиньки!
ПОСЛУШНЫЙ ПАЦИЕНТ: Ну, пожалуйста, что тебе, трудно, что ли?
НОВЕНЬКИЙ: Да нет у меня сказок, отвяжись!
ПОСЛУШНЫЙ ПАЦИЕНТ: Ну, сам расскажи!
НОВЕНЬКИЙ (тяжело вздыхает): Хрен отвяжешься от тебя! Хмурит брови, вспоминая. Давным-давно на берегу широкой реки жила обезьяна. Она жила на дереве и питалась фруктами. А в реке жили крокодилы. И вот один крокодил подумал, если обезьяна питается сладкими фруктами, у неё должно быть сладкое сердце. И очень уж ему захотелось отведать его…
ПОСЛУШНЫЙ ПАЦИЕНТ: Страшно!
НОВЕНЬКИЙ: Ты ж сам просил. Да не трясись, нормально всё будет. Я раньше сам боялся…
ПОСЛУШНЫЙ ПАЦИЕНТ (с испугом смотрит на дверь): Самые страшные – это гиены, они исподтишка кусают, когда ты слабый совсем. Ты ведь здесь останешься?
НОВЕНЬКИЙ: Это вряд ли, парень! Через недельку домой. И так уж задержался.
Включается мощное освещение, раздается громкий звуковой сигнал. Дверь открывается, и медсестра МАША вкатывает тележку с лекарствами. ПОСЛУШНЫЙ ПАЦИЕНТ и НОВЕНЬКИЙ подходят за лекарством и уколами. 
НОВЕНЬКИЙ: Сестричка, мне бы телефон? Очень нужно. Редактор звонка ждёт!
МАША: Вы не волнуйтесь, если врач разрешит, завтра пойдёте и получите. Давайте-ка укольчик сделаем. Делает укол. Всё нормально? 
НОВЕНЬКИЙ: У-у, а что так больно-то? Санитар говорит, проблемы будут, за плохое поведение, типа деятель…
МАША провожает НОВЕНЬКОГО до кровати, помогает лечь.
В палату заглядывает ТАМАРА.
ТАМАРА: Маш, ну чо ты вечно с ними возишься? Ему ж без разницы. Пойдём уже!
Затемнение
АКТ III
Сцена 1
День. Сестринская. Весь персонал пьёт чай. Разговаривают.
УЛЬЯНА ИВАНОВНА: Вот у нас проблемы были, ну по молодости ещё, и один выписал просто витамины хорошие, так, чо ты думаешь? Наладилось, лучше не бывает. 
ТАМАРА: Блин, только размеры их волнуют, с головы бы лучше начинали, а то ведь и пользоваться-то не умеют, как следует.
СТЕПАН: Вот, насчёт головы, это ты правильно сказала… Внезапно с улицы раздаются громкие голоса. Не понял. Это чо за хрень? Соскакивает со стула, стул падает.
ГОЛОС ОХРАННИКА ПО ВНУТРЕННЕЙ СВЯЗИ: Ульяна Иванна, тут журналисты, говорят к вам.
УЛЬЯНА ИВАНОВНА (чуть не подавилась, но быстро приходит в себя): Это чо ж такое делается? Какой хоть канал то? Где косметичка?! Лачок срочно! Проветрить! Том, сзади посмотри.
Все суетятся, убирают посуду со стола, кладут журнал, ручку. УЛЬЯНА ИВАНОВНА красит ресницы, румянится, ТАМАРА обрызгивает её лаком для волос.
Заходит НОВЕНЬКИЙ с сумкой.
НОВЕНЬКИЙ: Здравствуйте! Сказали расписаться у вас? Все замирают в разных позах. Не получив ответа, сам берёт ручку со стола, расписывается в журнале. Я тут заберу классику? Берёт с полки книги. К интервью готовитесь? Ну, счастливо оставаться. Уходит, на прощание подмигивает МАШЕ. 
Немая сцена.
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