Елена Менчик
ПИАНИНО
Драма
Действующие лица:
2004 год:
1. Дмитрий Николаевич Чернов, профессор вуза, около 55 лет.
2. Елена, его дочь, молодая беременная женщина, доцент, около 30 лет.
3. Володя, настройщик пианино.
4. Марина, хозяйка пианино, 45 лет.
5. Студенты вуза.
1941 год:
1. Михаил Петрович Смирнов, парторг на заводе, около 45 лет.
2. Маргарита Александровна Смирнова, его жена, музыкант, около 35 лет.
3. Полина, сестра Маргариты, 20 лет.
4. Николай, друг Полины, 20 лет, младший лейтенант.
5. Таня, дочь Смирновых, 11 лет.
6. Семен, шофер Смирнова.
Сцена № 1.  Москва. 2004 год. Аудитория вуза.
На сцене в глубине экран, в центре профессорская кафедра. По обеим сторонам сцены стоит по одному ряду столов, за которыми сидят слушатели -  студенты: 3-4 человека. Зрительный зал превращается в аудиторию, а зрители в зале -  в студентов. Входит Чернов с портфелем.
ЧЕРНОВ (оглядывает зал). Приветствую всех. А почему нас так сегодня мало? Я знаю, что всегда мало, но сегодня особенно. Можете не объяснять, последняя вечерняя лекция, это понятно, или все же искусство «бидермайер» не вызывает интереса? Когда изучали Китай и Индию, присутствующих, мне кажется, студентов было больше. Ну, да ладно, начнем.
СТУДЕНТ. А искусство оно вообще не для всех, Дмитрий Николаевич. 
ЧЕРНОВ. Простите, не совсем вас понял. Искусство не для всех или мой предмет не для всех?
СТУДЕНТ. Я говорил об искусстве вообще. А ваш предмет…
ЧЕРНОВ. Про свой предмет я уже все понял. А при чем здесь искусство вообще, как вы выразились? Может быть, вы хотите сказать, что кому-то оно кажется лишним?
СТУДЕНТ. Ну, не то, чтобы лишним…  Но не зря даже говорят, что есть физики и есть лирики. 
ЧЕРНОВ. А у вас на факультете больше «физиков»?
СТУДЕНТ (смеясь). Ну, вообще-то у нас физико-математический факультет.
ЧЕРНОВ. Спасибо, что напомнили. Я как-то забыл, где преподаю. (В аудитории смех.) А не кажется ли вам, я обращаюсь к вам всем, что это деление на «физиков» и «лириков» очень условное. Что это опять наша любимая черта всех загонять в какие-то рамки, на всех вешать какие-то ярлыки. Неужели вы, действительно, полагаете, что физики, так называемые, возьмем в кавычки, «физики» не могут любить искусство?
СТУДЕНТКА. Дмитрий Николаевич, да не в этом дело! Не это он имел в виду. Искусство, конечно, могут любить все, и «физики», и «лирики», но, что важнее, вот в чем вопрос.
ЧЕРНОВ. Ах, вот оно что! Вот в чем вопрос. Что важнее. И что же важнее?
СТУДЕНТКА. Ну, для физиков, конечно, важнее наука. И для студентов нашего факультета, естественно, тоже.
ЧЕРНОВ. Вы полагаете, что они все считают, что наука важнее?
СТУДЕНТКА. Конечно! Именно поэтому они ее и выбрали. Искусство, это прекрасно, никто не отрицает, это отдых души, если хотите, но не главное.
ЧЕРНОВ. Что-то вроде десерта, как выразилась одна моя коллега. Десерта после главного блюда.
СТУДЕНТ. Но для вас лично, наверно, это главное блюдо – искусство.
ЧЕРНОВ. Друзья, позвольте мне сказать. Простите, что занимаю время нашей лекции, но это важно прояснить, раз мы затронули этот вопрос. Для меня не существует разделения между наукой и искусством, равно как и между другими видами деятельности человека. Например, спортом или, скажем, религией. Да, да, не удивляйтесь. Вы можете со мной поспорить, но замечу, что в своем мнении я не одинок. Это мы условно разделили свою деятельность на какие-то виды активности или пассивности, так тоже можно сказать. Мы так решили. Установили какие-то правила, которые завтра можем нарушить. Но кто может точно сказать, где заканчивается наука и начинается искусство, где искусство переходит в спорт, а наука превращается в религию? Кто может сказать?
СТУДЕНТ. Извините, но есть же определенные критерии. Люди договорились, что считать научным, а что нет.
ЧЕРНОВ. Вот именно! Договорились! Мы люди договорились, что считать наукой, что базисом, что надстройкой. Но это всего лишь наш договор, в который мы постоянно вносим поправки, или который вообще можем завтра отменить. И вопрос о том, что считать десертом, а что главным блюдом вообще не правомочен. Искусство зародилось вместе с человечеством. Как только появилось существо, которое мы можем называть человеком, всем известным как хомосапиенс, разумный, да? – рядом с ним появляется искусство. Вы видели рисунки, найденные в пещере Альтамира? Им около 30 000 лет. Наука изучает их. Наука изучает сейчас музыку Моцарта. Не музыканты, ученые изучают! Придумали даже «эффект Моцарта»! Слышали, да? Науку интересует эта деятельность человека. Чем занимается ребенок до того, как им самим займется школьная наука? Он рисует, он играет, он подражает. Я вам так скажу. Если нет искусства рядом с человеком, это не человек. Многие научные открытия были сделаны под влиянием искусства или религиозного, скажем, духовного экстаза. Потому что искусство всегда свободно, и оно является тем, что делает человека свободным. Оно раскрепощает человека, позволяет ему сбросить узы, которые он накладывает сам на себя. Вы понимаете меня? Почему многие известные ученые любили музыку и сами были музыкантами? Например, наш химик Бородин. Я говорю, химик. А может быть, правильнее сказать композитор? Ученый Менделеев увлекался живописью. Художник Куинджи увлекался химией, чтобы раскрыть секреты красок. А чем увлекался ученый Ломоносов, я думаю, вы знаете лучше меня. И вы хотите поделить людей на «физиков» и «лириков»?
СТУДЕНТ. Но такие люди, которых вы назвали, это скорее исключение. Таких людей мало. 
ЧЕРНОВ. Нет, в том и то дело, что их большинство. Вы просто мало знаете биографии ученых. Поизучайте их. Прочитайте биографию Эйнштейна. Я говорю об известных людях. Но можем поговорить и об обычных. О таких, как, например, ваш преподаватель мировой художественной культуры. И он не исключение. Да, мое первое образование, это мехмат МГУ.
СТУДЕНТКА. Почему же вы преподаете мировую  культуру здесь у нас?
ЧЕРНОВ.  Вот такая ирония судьбы.  Если бы я мог знать ответ! А вообще-то мое самое первое образование, специализированное, ведь мы о нем говорим,  – это районная музыкальная школа по классу фортепьяно. Вот так. Поэтому что для меня десерт, а что главное блюдо, до сих пор остается загадкой. У нас, друзья, сегодня на десерт культура «бидермайер», очень интересное направление искусства, общественной жизни в Германии и Австрии первой половины 19-го века. Название возникло позже, чем само направление. Внимание на экран. (На экране изображение работы Карла Шпицвега «Бедный поэт».) Кто такой господин Бидермайер? Простачок, мелкий бюргер или недалекий сельский житель, чьи интересы ограничиваются своим узким мирком. «Бидер» в переводе с немецкого «простодушный», «недалекий». Простодушный господин Майер. (Показывает на экран.) Представьте, что это он и есть. Его придумали в качестве сатиры два мюнхенских друга писатель и врач. Сначала образ был карикатурным, образ мещанина и обывателя, но потом он нивелируется, и словом «бидермайер» стали характеризовать стиль или образ жизни в Германии и Австрии после тревожного периода Наполеоновского царствования в Европе. Всем хотелось мира, которого люди инстинктивно искали в простых радостях домашней жизни. Разве это грех? Можно ли над этим смеяться? Сельская идиллия, красота и уют домашнего очага стали культивироваться. Это проявилось в живописи, в архитектуре, в интерьере, даже в музыке. (На экране сменяется несколько работ разных художников.) Радость семейной жизни. Посмотрите. Вот вам одна иллюстрация. Я пока не называю имен художников. Их вы найдете сами. Обратите внимание, как все вплетено в единый домашний круг:  и  две музицирующие пары, и дама, вышивающая в углу, и молодая мать, играющая с ребенком, и следящий за ней, вероятно, молодой отец, и собака, и кошка, которая прячется от собаки под изящным столиком, а у столика, обратите внимание на детали, так по-домашнему приоткрыт ящик!.. Вот зонтик, небрежно прислоненный к шкафу, ваза с цветами, бутылка, все так просто и изящно, и мило. А вот еще… Не напоминает ли это вам что-нибудь? Ну, прямо сцены из «Евгения Онегина»! Не правда ли? В России, кстати, тоже было такое направление романтическое, очень сходное с «бидермайером».  
Раздается звонок мобильного телефона. Чернов берет телефон.
ЧЕРНОВ. Да! У меня лекция… Простите, друзья, я на одну минуту. (Выходит из аудитории.)
СТУДЕНТКА. Ну, как тебе Чернов сегодня?
СТУДЕНТ. Да, мне  это, в принципе, все равно не интересно. Мой стиль – минимализм.
СТУДЕНТКА. Я не про стиль! Я про его лекцию о науке и искусстве!
СТУДЕНТ. Это его мнение. Имеет право на существование. 
ДРУГОЙ СТУДЕНТ. А я думаю, искусство - это десерт. Он сам так выразился. Да, когда все прекрасно, домашняя идиллия, можно и музычкой побаловаться, и стишки почитать. А когда война, голод? Когда жизнь на карту поставлена? Когда все думают лишь о выживании? 
СТУДЕНТКА. Когда война, не до науки тоже!
ДРУГОЙ СТУДЕНТ. Ну, не скажи. Наука приносит практическую пользу. Например, военная промышленность. Если бы наши не изобрели атомную бомбу сразу после войны, неизвестно, чем бы еще закончилось все. Какой бы расклад был в мире…
СТУДЕНТКА. Если бы люди больше интересовались искусством, дело до войны бы не дошло!
СТУДЕНТ. Это демагогия. Если бы, да кабы. Это натура человеческая такая - разрушать.
ЧЕРНОВ (входя в аудиторию). Созидать – это тоже натура человеческая. Или скорее божественная, но присущая и человеку. Вот в Библии написано: сотворил Господь человека по образу и подобию своему. Это как понимать? У Бога тоже две руки, две ноги, два глаза, два уха? Кстати в индуизме изображают часто богов многорукими и  даже с тысячью головами. Полагается, что это силы или энергии Высшего Существа. А в исламе вообще запрещено изображение Аллаха. Как изобразить необъятное и непознанное?  Может, это космос, энергия, физический вакуум, как предполагают, кстати, некоторые наши физики. Не знаю, читали ли вы о теории физического вакуума? 
СТУДЕНТ. Это гипотеза, ничем неподтвержденная. Она не научна.
ЧЕРНОВ. Конечно. Все, что не подтверждено, не научно. Так вот, чем же мы похожи на Творца? В чем мы являемся его подобием? Я дал вам подсказку. В чем мы похожи на Творца?
СТУДЕНТКА. Тем, что можем творить.
ЧЕРНОВ. Да, конечно. Творить, созидать по своей собственной воле. Творчество – всегда свободно. И творчество, надеюсь, вы не будете отрицать, есть составляющая и науки, и искусства. Возвращаемся к  нашему господину Бидермаеэру. Надеюсь, вы поняли что, «бидермайер» – это любовь к маленькому человеку, внимание к  мелочам его жизни, ко всему, что составляет круг важных для него вещей. Этот стиль, близкий простой жизни, распространился потом на костюм, прикладное искусство и дизайн. Интерьеры стали теплые и уютные. Со временем стиль совершенствовался. Вот это уже фотография. (На экране фотографическое изображение интерьера.)
СТУДЕНТ. Это стиль пылесборников. (Все смеются.) Предпочитаю минимализм. 
ДРУГОЙ СТУДЕНТ. Алюминиевую кружку и матрац, да, Железняк?
ЧЕРНОВ. Вообще-то я сам люблю минимализм. Он кстати сейчас в моде. Современный городской  потребительский ампир – это не для меня. Мне нравится такой сельский «бидермайер». Моя мечта – это стол, чтобы писать, кровать, чтобы спать, и пианино, чтобы играть. 
СТУДЕНТКА. Почему мечта?
ЧЕРНОВ. Потому что мои дамы, моя жена и дочь, предпочитают стиль пылесборников, как выразился студент Железняк. И пианино у меня нет...
СТУДЕНТКА. Вы говорили «бидермайер» отразился и в музыке. Какая это музыка?
ЧЕРНОВ (смотрит на часы). О, друзья, нам пора закругляться. Ну, в общем, Штрауса-отца можно смело отнести к «бидермайеру», ведь он творил в  тот период. Вальс – это тот танец, который объединил людей и вернул им радость общения. (Обращаясь к студентке.) Давайте, вы отдельно подготовите эту тему на семинаре. Музыка в эпоху «бидермайера». Ваша фамилия?
СТУДЕНТКА. Белова.
ЧЕРНОВ. Ну и прекрасно. Вы Белова, я Чернов. Я вас запомнил. Друзья, на семинар подготовить стиль «бидермайер», знать имена художников. Плюс у нас доклад Беловой. Всем хорошего вечера!
СТУДЕНТЫ. До свидания! (Расходятся.)
В аудиторию входит Елена в верхней одежде.
ЕЛЕНА. Привет, пап!
ЧЕРНОВ. А ты что здесь делаешь? Разве ты уже не закончила?
ЕЛЕНА. Задержалась. И решила тебя подождать. Твои студенты что-то живо обсуждали! В такое время и ты можешь держать аудиторию! Молодец. Мои студенты обычно спят. И я вместе с ними под запись логарифмов.
ЧЕРНОВ. Мои тоже спят. Просто сегодня больше болтали на вольные темы.
ЕЛЕНА. На вольные темы? (Смотрит на экран.) Какой красивый интерьер! Мне так нравятся лампы с абажуром!
ЧЕРНОВ. Лена, ты лучше скажи, ты звонила насчет пианино?
ЕЛЕНА. Звонила! Мне все говорят, что наши инструменты – это дрова. Что лучше чешские или немецкие. Но ты знаешь, сколько стоит немецкое пианино? Наша дача меньше стоит.
ЧЕРНОВ (надевает пальто). Послушай, Леночка, но мы же не собираемся покупать новое пианино. Надо искать по объявлениям. И лучше в нашем районе, чтобы сэкономить на  доставке. В Москве не найти пианино -  это смешно.
ЕЛЕНА. Мне кажется,  смешно в три года сажать ребенка за инструмент, даже нашу Ирку. Да, она очень развитая. Но все-таки, согласись, три года – это не возраст упущенных возможностей! Можно немного подождать.
ЧЕРНОВ. Можно подождать. Но зачем? Скоро ей будет четыре. 
ЕЛЕНА. Я познакомилась с настройщиком. Когда звонила на фабрику «Лира». Он сказал, что готов, когда нужно, поехать посмотреть  и оценить инструмент. 
ЧЕРНОВ. Да, это хорошо, это важно. (Берет свои вещи.) Ну, я готов. Пойдем. Смотри, пожалуйста, объявления.
ЕЛЕНА. Завтра начну.
Уходят. Гаснет свет. 
Сцена № 2.  Москва. 1941 год. Квартира Смирновых. 
В темноте звучит фортепьяно - вальс Штрауса. Сквозь музыку изредка слышны глухие взрывы. Свет постепенно становится ярче. В центре в глубине сцены пианино, за которым спиной к залу сидит женщина, она играет. Сбоку небольшой изящный столик. На нем лампа с абажуром. Несколько венских стульев. Портреты Чайковского и Сталина на стене. Входит молодой человек в военной форме.
НИКОЛАЙ (снимая фуражку). Здравствуйте!
СМИРНОВА (обрывая музыку, встает). А это вы, Николай! Здравствуйте!
НИКОЛАЙ. Простите, Маргарита Александровна, я звонил. Но вы не слышали. А дверь была открыта…
СМИРНОВА. У нас дверь всегда открыта. Я когда играю, не слышу звонка. Проходите, пожалуйста, Николай. Вы ведь к Полине. Но она еще в госпитале. Так рано она обычно не приходит.
НИКОЛАЙ. Я думал, может, застану. Вот шел мимо, решил зайти. А тут еще тревога. Вы почему не идете в убежище, Маргарита Александровна?
СМИРНОВА. Я никогда не хожу. Когда бомбят, я играю и не слышу взрывов. Потом часто бывают учебные.
Вдалеке слышен грохот взрыва.
НИКОЛАЙ. Но это не учебная. Все же лучше спуститься в убежище, Маргарита Александровна. Пойдемте, я вас провожу.
СМИРНОВА. Нет, не нужно. Я не боюсь. Я хожу только с Таней. А она целый день в школе.  Нет, я не пойду, Николай. Идите сами. 
НИКОЛАЙ. Я вас не оставлю. Уже темнеет. Надо закрыть маскировку. 
СМИРНОВА. Закройте поплотнее. Свет включать нельзя. И его, кажется, нет. Я зажгу свечи. Не знаю, где спички. На месте никогда нет.
НИКОЛАЙ. У меня зажигалка, трофейная. Не моя, ротный наш подарил.
Помогает зажечь свечи. Ставят на столик и на пианино.
СМИРНОВА. Когда вы на фронт, Николай?
НИКОЛАЙ. Послезавтра. Завтра, не знаю, получится ли зайти. Сегодня я свободен. 
Слышны взрывы.
СМИРНОВА. Хотите, я сыграю вам?
НИКОЛАЙ. Хочу.
Смирнова садится за фортепьяно и играет Шопена. Вальс до минор. Входит Смирнов. Николай замечает его. Смирнов делает знаки, чтобы не прерывать музыку. Садится рядом с Николаем. Музыка останавливается.
СМИРНОВ (подходит к жене, целует). Браво, Маргоша, браво! Спасибо, родная! Спасибо, очень люблю этот романс Шопена. 
СМИРНОВА (улыбаясь). Это вальс, Миша.
СМИРНОВ. Это не важно.
НИКОЛАЙ (встает). Спасибо, Маргарита Александровна.
СМИРНОВ. Так вот чем вы здесь занимаетесь, когда все в убежище.
СМИРНОВА. Ничем предрассудительным. Я развлекаю молодого человека. Пока он ждет свою девушку.
НИКОЛАЙ. Я тогда пойду. Попробую зайти завтра.
СМИРНОВ. И не думай. Сейчас мы с тобой выпьем. Я, брат, сегодня баржу грузил. Еще не закончили. Отложили на завтра. Машин не хватает. День у меня, я тебе скажу.
НИКОЛАЙ. Какую баржу, Михаил Петрович?
СМИРНОВ. Эвакуируют нас. Завод наш. Все хозяйство, попробуй, собери. А отвечает парторг за все. За Иванова, за Петрова, и за себя Смирнова. А шкуру почему-то с одного Смирнова дерут. Сейчас опять поеду. Давай, выпей!
НИКОЛАЙ (берет рюмку). Вы тоже уезжаете? И Маргарита Александровна, и Полина?
СМИРНОВА. Я никуда не поеду.
СМИРНОВ. Да, не поедет. Поедет! Она мне эту песню уже месяц крутит. Баба и только. Не понимает, что немец под Москвой.
СМИРНОВА. Немцев в Москву не пустят.
СМИРНОВ. Я сам знаю, что не пустят. Но все важные объекты, все заводы эвакуируют. На вокзале на Казанском, знаешь, что творится? Не пройти! Октябрь месяц, люди с детьми на земле ночуют, чтобы на поезд попасть. Это счастье, что мы по реке спускаться будем. Сейчас меня шофер с речного объездными дорогами вез. Все перекрыто. Ежи стоят у нас здесь на Смоленской! Перед Бородинским мостом! Зачем, спрашивается? Противотанковые. Ты вот военного человека спроси.
НИКОЛАЙ. Лучше вам, правда, уехать, Маргарита Александровна. Мы немца от Москвы отбросим, и там, дай Бог, вы к весне вернетесь.
СМИРНОВА. Я без пианино никуда не поеду.
СМИРНОВ. Ну, начала опять за свое. Ладно, Николай, эти все капризы тебе слушать не нужно. Я ей дал срок до конца недели вещи собрать. В субботу отплываем. Я человек подневольный. На мне люди, имущество государственное. Я за него в ответе.
СМИРНОВА. Немцев в Москве не будет.
СМИРНОВ (махнув рукой). Выпьем, Николай! Жизнь сейчас такая, что не знаешь, когда увидимся. Полину ждешь. Ну, жди. Я пошел.
СМИРНОВА. Ты зачем приезжал, Миша? 
СМИРНОВ. Ах да! (Достает из портфеля сверток, кладет на столик.) Паек вам привез. Поешьте. Меня не ждите сегодня. И завтра не знаю, когда вернусь. Может, к вечеру загляну. Сегодня ночью еще собираться будем. Ну, товарищ младший лейтенант, прощай! Когда уезжаешь?
СМИРНОВ. Послезавтра утром.
СМИРНОВ. Ну, бывай, брат! Береги себя. (Слышны глухие взрывы.) Шли бы вы лучше в убежище. Так не то, что не уплывешь –  вместе с пианино твоим себя похоронишь! Тьфу ты! (Входит Полина.) Ну, вот и Полина! Дождался! (На ходу целует жену.) Полина, бери сестру и в убежище! Быстро! Поняла?
Смирнов  убегает.
ПОЛИНА. Поняла! Здравствуй, Николай!
НИКОЛАЙ. Здравствуй, Полина!
ПОЛИНА. Я ненадолго. Отпросилась. Мне опять на дежурство. Ты ждал?
НИКОЛАЙ. Да. Мне Маргарита Александровна играла. 
ПОЛИНА (обнимая сестру). Рита, сыграй, пожалуйста, нам еще. Пожалуйста.
СМИРНОВА (целует Полину). Конечно. 
Смирнова садится за пианино, играет вальс Шостаковича № 2. Молодые люди танцуют, садятся вместе, смотрят друг на друга. Полина приносит Николаю свою фотокарточку, он бережно прячет ее. Свет гаснет.
Сцена 3. Москва. 2004. Зима. Возле дома Смирновых.
Елена в теплой одежде на авансцене в освещении под уличным фонарем. Основная сцена в темноте. Звонит мобильный телефон.
ЕЛЕНА. Да, пап, привет! Не волнуйся я на месте. Все в порядке. Жду хозяйку Марину и Володю. Володя – это настройщик. Обещал, что поможет цену сбить. Хотя, 5 тысяч, я считаю за такое пианино – это немного. Вот послушай. Объявление из нашего «Марьинского вестника». (Читает из газеты.) «Старинное немецкое пианино фирмы Рёниш, резные ножки, 5 тысяч. Самовывоз». Я как прочитала, сразу звонить, и Володю подключила. Да, вот этот самовывоз, не знаю, во сколько нам обойдется. Марина, хозяйка пианино, сама в Марьино живет, у нас, а пианино ее бабушкино в центре, на Смоленской, на их старой квартире. Ну, кто же думал, что так выйдет. Папа, не знаю! Все давай. Я столько объявлений прочитала, ничего не интересовало. А тут одно из Марьино, и что-то екнуло. (Подходит Володю.) А все, кажется, пришел Володя! Пока! Обязательно, позвоню. Здравствуйте! Вы Володя?
ВОЛОДЯ. Да, здравствуйте. А вы Лена?
ЕЛЕНА. Ага. Сейчас хозяйка подойти должна.
ВОЛОДЯ. Вы не волнуйтесь, мы цену постараемся сбить. Посмотрим, что да как. Если старое очень, неизвестно, как хранилось. Ну, в общем посмотрим.
Подходит Марина.
МАРИНА. Здравствуйте. Вы насчет пианино?
ЕЛЕНА. Да, это мы! Здравствуйте.
МАРИНА. Пойдемте тогда. Вот наш подъезд.
ВОЛОДЯ. Дом старый, сталинской постройки. А лифт есть?
МАРИНА. Лифт есть, но маленький, пианино не войдет. На руках придется сносить.
ВОЛОДЯ. Понятно. А этаж какой?
МАРИНА. Шестой.
ВОЛОДЯ. Ну, это в копеечку встанет. Сейчас грузчики за каждый этаж берут. Если еще ловкие грузчики попадутся, то и вдвоем на ремнях снесут. А бывают неумехи и вчетвером не справятся. Я сам сколько раз видел.
МАРИНА (достает ключи). Приехали. Заходите.
Сцена освещается полностью. Старая квартира Смирновых. На мебель наброшены ткани. 
ВОЛОДЯ. Так. А где же инструмент? 
Марина снимает покрывало с пианино. Все обступают его.
ВОЛОДЯ. Ах, вот оно какое! Ну-ну! Рёниш. Немецкое. Выглядит неплохо. Резные ножки. Смотрите, они снимаются! Фальшь-ножки. Ну, прямо, поздний «бидермайер»! 
ЕЛЕНА. Как вы сказали?
ВОЛОДЯ. «Бидермайер». Стиль такой был в Германии. Ну, там в интерьере.
ЕЛЕНА. Да-да, я знаю.
ВОЛОДЯ (открывает клавиатуру). А клавиши-то вроде как слоновая кость! (Играет гамму). И звук красивый, немного только басы дребезжат. Давно на нем не играли. Сколько оно стоит без дела?
МАРИНА. На нем играла моя бабушка, она очень любила его. А вообще оно принадлежало сначала прабабушке, она выписала его специально из Германии. Прабабушка была профессиональной пианисткой. Бабушка Рита играла потом. А после нее никто. Мама не играла. Я тоже. И дети мои не играют. Вот и решили продать. Стоит зря.
ВОЛОДЯ. Понятно. Сейчас посмотрим. Главное, чтобы дека была цела. (Скидывает пальто. Снимает крышку под клавиатурой. Снимает верхнюю крышку.) О, на крышке пятно прожженное. Свечи, наверно, жгли во время войны. Света не было.  (Опускается на колени. Марина снимает со стульев чехлы, ставит перед Еленой стул.)
ЕЛЕНА (расстегивает пальто, садится на стул). Спасибо! Вы прямо, как патологоанатом, Володя. Проводите вскрытие. Даже смотреть страшно.
ВОЛОДЯ. Да, похоже. Поглядим, в каком состоянии пациент и готов ли к реанимации. Ох, ты, смотрите, действительно, клеймо фирмы Рёниш. 1906 год. Скоро сто лет будет. Вообще для фортепьяно, это не есть хорошо. Вот струнные, да, со временем становятся лучше. Там технология другая. Там, чем больше играли, тем лучше. А вот с клавишными другое. Они изнашиваются. Молоточки эти. Ну, сейчас посмотрим. Тут одну струну меняли на басах, не родная стоит. Молоточки расшатались немного. Это я подтяну. А почему тут написано «Ялта»? Вот бумага с печатью.
МАРИНА. Пианино доставляли по морю через Ялту. А потом на поезде. Не знаю, почему так. Еще до войны перед первой мировой.
ВОЛОДЯ. Да, долгий путь оно проделало до Смоленской. 
МАРИНА. Из Дрездена. Фабрика Рёниш была тогда в Дрездене.
ВОЛОДЯ. Понятно. С историей инструмент. 
МАРИНА. Нас бы не было, если б не это пианино.
ЕЛЕНА. Как так?! Расскажите, Марина.
ВОЛОДЯ. А, действительно, расскажите.
МАРИНА (встает у окна). Мой дедушка, Смирнов Михаил Петрович, был тогда парторгом на одном из предприятий. В октябре 41-го года немцы стояли уже под Москвой. Дедушка был назначен ответственным за эвакуацию предприятия. Вывозили станки, оборудование. Эвакуация оборудования, сотрудников и их семей осуществлялась на барже по Москве-реке. Последний день перед отплытием мама не забудет никогда. Это она мне все рассказала. Ей было тогда 11 лет. 
На сцене гаснет свет.
Сцена № 4. Квартира Смирновых. 1941 год.
Свет. На сцене такая же мебель, как в Сцене № 2: в глубине пианино, столик с лампой, несколько венских стульев. На стене портреты Чайковского и Сталина. В комнату входят Смирнов, Смирнова, Полина и Таня.
СМИРНОВ. Никогда нельзя пренебрегать воздушной тревогой, Рита! Ты не видела, что было на Тверской, когда люди в очереди у продмага стояли, карточки отоваривали. Не спустились в убежище, думали учебная. И всю очередь сволочь фашист накрыл. Человек сто сразу! Давайте, друзья, собираемся. Два часа у нас только. Дворника и управдома нашего я предупредил. За квартирой смотреть будут.
СМИРНОВА. Я уже говорила много раз. Ты не слышишь меня. Я без пианино никуда не поеду.
СМИРНОВ. Маргарита, я прошу тебя по-хорошему последний раз! Я на все смотрел сквозь пальцы. Ты натура тонкая, музыкальная, но все имеет терпение.
СМИРНОВА. Я без пианино никуда не поеду.
СМИРНОВ (кричит). Далось тебе это пианино! (Спокойнее.) С ним ничего не будет. А если будет, я куплю тебе другое, новое куплю! Два куплю, Рита! Но не пустят нас с пианино на баржу, ты пойми! Нам никто это не позволит! Когда людей берут только самых ценных работников!
СМИРНОВА. Мне не нужно другое пианино. Мне нужно только это. Это мамино пианино.
СМИРНОВ. Рита, это просто блажь! Объясните ей хоть вы, Полина, Таня! Это же блажь! Какая-то барская прихоть! Ты же советский человек, Рита! Мне стыдно все это тебе но о дочери, о ребенке своем, ты должна думать! Ты понимаешь, какая ситуация сейчас?!
СМИРНОВА (тихо). Я без пианино никуда не поеду. Я не могу без него.
СМИРНОВ (кричит). Да ты просто дура!
ТАНЯ. Папа! Папа, не надо!
СМИРНОВ. Ты просто дура! Ненормальная, больная женщина! Для тебя эти дрова важнее всех нас, важнее… Да я их сейчас сам… Я уничтожу это пианино, эту дворянскую рухлядь. Ты поймешь у меня. Где-то топор у нас был в чулане?
ТАНЯ (бросается к матери). Папа, папочка, не надо!
ПОЛИНА. Михаил Петрович, это уже лишнее.
Смирнов выбегает с топором. Смирнова закрывает инструмент.
СМИРНОВА. Только попробуй. Сначала убей меня.
Таня цепляется за мать и плачет. 
ПОЛИНА (встает рядом с сестрой). Михаил Петрович, перестаньте! Что вы делаете?
СМИРНОВ. Отойдите! По-хорошему прошу, отойдите! Я должен его уничтожить. Это зло! Как я раньше не понимал… Таня, отойди!
ТАНЯ (кричит в истерике). Ты зло! Ты злодей! Ты не любишь никого! Ненавижу тебя! Всех вас ненавижу! (Убегает.)
СМИРНОВ (растерянно). Куда это она? Полина, верни ее! Нам ехать надо. (Устало опускает топор, садится на стул.)
Полина выходит.
СМИРНОВ (повторяет устало). Нам ехать надо.
СМИРНОВА. Поезжай один.
СМИРНОВ. Да, наверное, придется тебе остаться. Я возьму Полину и Таню. А ты… Ты сама вправе выбирать свою судьбу. Прости меня.
СМИРНОВА. И ты прости меня. Отдай мне топор, пожалуйста.
Смирнов отдает ей топор и плачет. Смирнова уносит его и возвращается.
СМИРНОВ. Мы столько лет прожили вместе, и я не помню, чтобы мы с тобой ссорились. Никогда не ссорились. А сейчас почему? Почему ты идешь против всех?
СМИРНОВА. Я не могу это объяснить. Я не могу тебе это объяснить. (Плачет). Ты очень хороший, Миша, очень хороший! 
СМИРНОВ. Нет, я дурной. Я-то лучше знаю. Ну, хорошо, сыграй мне напоследок тогда, может, в последний раз. 
Смирнова садится за инструмент и исполняет Чайковского «Октябрь». Смирнов встает, ходит по комнате, молча смотрит в окно. Смирнова прекращает играть, закрывает крышку клавиатуры, опускает на нее руки и голову. Смирнов все также задумчиво смотрит в окно. Входит Полина.
СМИРНОВ (оборачивается). Полина, а где Таня?
ПОЛИНА. Я ее не нашла.
СМИРНОВ. А что же теперь делать?
Звонок в дверь. Входит шофер Смирнова.
ШОФЕР. Михаил Петрович, время уже. Ехать надо.
СМИРНОВ. Да, ехать надо. Слушай, Семен. (Достает из портфеля папку с бумагами.) Езжай на пристань. Эти документы передай лично в руки Еремину. Лично, понимаешь. Если не получится, вернешь обратно. Через третьи руки не передавай.
ШОФЕР. Понял, Михаил Петрович. А вы как же? Разве не едете.
СМИРНОВ. Нет, брат, сейчас не еду. Скажешь Еремину, жена у меня серьезно больна. Да у меня еще и на заводе дел хватает. Успею уехать. Давай, брат, езжай.
ШОФЕР. Понял, все. Еду. (Шепотом). А что с Маргаритой Александровной?
СМИРНОВ (машет рукой). Потом, Семен, потом. Езжай. А то сейчас на дорогах, сам знаешь.
ШОФЕР. Не волнуйтесь, Михаил Петрович, все в точности доставлю Еремину лично в руки. Если не застану, сразу к вам. Или на завод лучше?
СМИРНОВ (в раздумье). На завод лучше, Семен. Да, лучше на завод сразу.
Шофер уходит.
ПОЛИНА. Михаил Петрович, если мы остаемся, я тогда в госпиталь пойду. Меня итак отпускать не хотели.
СМИРНОВ. Иди, Полина, иди. Вы все свободные люди. Кроме меня, дурака. Надевает кепку, берет плащ, уходит. Полина робко смотрит на Смирнову, берет пальто и тоже уходит. Смирнова тихо начинает играть. Свет гаснет.
Сцена № 5. Квартира Смирновых. 2004 год.
Свет. На сцене стоит у окна Марина. Володя и Елена, потрясенные, смотрят на нее.
ЕЛЕНА. И они так не уехали?
МАРИНА. Нет. Не уехали. Остались. А потом узнали, что в эту баржу, на которой собирались плыть, попала бомба. И все, кто был на барже, сотрудники завода, рабочие, их семьи – все погибли.
ЕЛЕНА. Кто бы мог подумать!
МАРИНА (повернувшись). Получается, что это пианино спасло всех. И меня. Потому что меня бы не было тогда.
ВОЛОДЯ. Да, удивительная история. Чего только не бывает в жизни. Ну, что Елена, я могу сказать. Пианино хорошее. Вы же для ребенка покупаете?
ЕЛЕНА. Да, для дочки. 
ВОЛОДЯ. На ее век хватит. Для музыкальной школы самое оно. Ну, а там, если она, как Денис Мацуев, музыкантом станет, купите другое, рояль, может, даже. А это для занятий замечательное. 
ЕЛЕНА (со слезами на глазах). Я беру его, Марина. Я не могу не взять. Оно для меня теперь родное. Оно, как живой человек. Вон Володя ему всю душу раскрыл. Стоит все оголенное и молчит безмолвное. Пусть у него новая жизнь начнется.
МАРИНА. Да, пусть начнется новая жизнь. Я сделаю вам скидку, Елена.
Володя закрывает пианино. Елена выходит вперед к авансцене.
ЕЛЕНА. Спасибо. Я его все равно возьму. Пусть по нему бегают маленькие детские пальчики. И оно будет радоваться, что еще живет, что оно не забыто, что его любят. Главное, это не музыкальные способности и музыкальный слух. Главное, это слух человеческий. Главное, чтобы сердце слышало.
ВОЛОДЯ. Это верно.
Свет постепенно гаснет. Звучит вальс Шостаковича № 2. 
Конец.
