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ПОЮЩИЕ КРОКОДИЛЫ
Комедия в двух действиях
ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА:

Борисыч – 70, бывший спортсмен
Олег – 50, хозяин дома, олигарх

Горелов – 40, профессиональный тусовщик

Димон – 30, мужчина в стадии развода

Тоха – 20, студент
Кулек – 60, неудачливый вор
Действие происходит в наши дни в загородном коттедже Олега.

Санкт-Петербург, 2017
ДЕЙСТВИЕ ПЕРВОЕ
Респектабельна спальная комната в загородном коттедже Олега. Между зашторенных окон, под  головой декоративного оленя, прибитой к стене, стоит большая двуспальная кровать с высокими спинками, тумбами по бокам. На кровати накиданы: очень пестрое покрывало, пара одеял, подушки разных размеров.  На рогах оленя в живописной небрежности свисают носок, пестрый галстук, мужской ботинок. Второй ботинок лежит на прикроватной тумбе. Рядом с ботинком стоит пустая бутылка шампанского. Часть комнаты с кроватью затемнена. Возле окна стоит платяной шкаф. У  стены возле входа находится туалетный столик с зеркалом, на нем стоит расчехленный аккордеон. Возле другой стены два легких кресла  придвинуты к журнальному столу. В ближнем к зрителям углу, на приличном расстоянии от стены, стоит массивный торшер в виде высокого старинного уличного фонаря. Тут же расположена  металлическая инсталляция задней части вставшего на дыбы пони (круп,  задние ноги, хвост – это бар на колесиках).  В центре комнаты стоит банкетка, на которой лежит костюм белки с небольшой головой для взрослого аниматора. На кровати головой к изножию и ногами между подушками спит мертвым сном Олег, накрывшись с головой – из зрительного зала его  не видно.  Входит БОРИСЫЧ. Сильно хромая и изображает тремор руки, он идет к центру комнаты, глядя в газету и держа шариковую ручку.


БОРИСЫЧ. Имя известной японской поэтессы, первая буква «тэ»… Ну, эт я знаю!.. Первая буква… Японская поэтесса… Конечно, знаю!.. Щас… щас-щас-щас… конечно, вспомню… Так, еще раз. Японская. Первая буква «тэ»… (Натыкается на банкетку, останавливается, озирается, делает пару шагов к кровати, но никого на ней не видит.) Пф-ф… Это не кухня… (Идет обратно, забыв, что надо хромать и изображать тремор. Еще раз осматривается, говорит  в сторону двери.) Это не кухня!

ДИМОН (голос за дверью). Как не кухня?!

Входит помятый, явно с сильного бодуна  ДИМОН. Его  рубашка застегнута со смещением пуговиц, одна полочка рубашки свисает над ремнем, шнурки в кроссовках развязаны, волочатся по полу. Он потягивается, зевает, встряхивается, пытаясь очухаться.  Увидев, что шнурки развязаны, присаживается на корточки, завязывает их, встает, теряет равновесие, едва не падает. Хватается за голову.

ДИМОН. Черт! Моя голова-а… Как не кухня? (Проходит в комнату, смотрит по сторонам, вытягивает шею, глядя на кровать, но никого не видит.) Да, не кухня. А где кухня? (Оборачивается на дверь.) Мужики, это опять не кухня.
Входят  ГОРЕЛОВ и ТОХА.  Горелов в помятом костюме и расстегнутой рубашке навыпуск, очках, вытирает руки носовым платком. Тоха – в джинсах и тонком джемпере наизнанку.

ТОХА (смотрит на кровать, делает пару шагов к ней, заглядывает за изножье, но никого не видит). А что это? 

ГОРЕЛОВ. (Убирает платок в карман пиджака, приглаживает волосы.) Догадайся с трех нот! Что, слабо? Я так и думал, что ты – двоечник. (Озирается.) Черт, это не дом, это визит к Минотавру какой-то. Мы блуждаем уже час, не меньше, а до сих пор не нашли кухню. Нестерпимо хочется кофе! И чтоб капелька корицы!

ТОХА. Да лан, ща найдем! У любой жилплощади имеется периметр.


ГОРЕЛОВ (с издевкой). Да что ты говоришь? А я думаю, что такое? А это, оказывается, периметр.

ТОХА. Между прочим, каждый периметр имеет выход. Надо только нужные двери найти. Или вот еще стрелочками можно пройденный путь указывать. Тогда не заблудимся снова. Только надо мел поискать. Ну, или там помаду какую-нить. У кого есть помада?
Горелов крутит пальцем у виска, показывая, что у Тохи не все в порядке с головой.

ДИМОН. Слушайте, а, может, в этом доме просто нет кухни? Все есть, а кухни нет?

ГОРЕЛОВ. Не бывает такого. Просто планировка дурацкая, вот мы и ходим по кругу. (Проходит к банкетке, брезгливо берет двумя пальцами костюм белки, сдвигает его на край, садится.) Лабиринт Хеопса, а не дом. 

ТОХА. О! Я знаю! Это такой дом, я фильм видел – он заманивал людей и, типа, сжирал их. Ну, или что-то там такое делал, и люди исчезали. Прямо насмерть!

БОРИСЫЧ. Тьфу, дурак! Тоха, у тебя в голове не мозги, а каша. (Смотрит в газету.) Димон, может, ты знаешь? Имя известной японской поэтессы, первая буква «тэ». Имя, а не фамилия, ты понял?

ДИМОН. Не знаю. Я вообще этой хренью не страдаю. Мне и без того проблем хватает: своя япона-мать такую плешь проела, хоть из собственного дома беги.  Борисыч, вот скажи – куда деваются милые девушки-невесты и откуда в них рождаются… (Изображает рождение монстра.)

ТОХА. Монстры? О! Я фильм видел – там одна девушка… 

БОРИСЫЧ (перебивает). Уймись уже! Каждая женщина – актриса от рождения, какого персонажа разбудишь, с тем и жить придется. А вообще человек должен развиваться равномерно – и душа, и тело, и одежда, и… (Показывает на Тоху.) …мозг. Потому что даже монстр должен быть гармоничным. Так велела природа… Ну что, никто не знает японскую поэтессу на «тэ»? Нет? 
Борисыч складывает газету, сует ее и шариковую ручку в карман,  идет к фонарю и пони.

ДИМОН. Борисыч, я смотрю, ты вылечился? Не хромаешь, рука не трясется.


БОРИСЫЧ (подходя к пони). Это явление временное. От шока. Потом все вернется… (Разглядывает инсталляцию.) Ни хрена себе, штуковина! Гляньте, мужики – кто-то придумал в комнату поставить задницу лошади.


ДИМОН (подходя к Борисычу). Да е-мое, Борисыч! Это называется инсталляция.


БОРИСЫЧ. Как?


ДИМОН. Инсталляция. Берут всякое вторсырье – и лепят. В смысле ваяют. А потом придумывают название… Например… (Показывая на пони.) «Поиск самоё себя». Или «Белая ворона». Главное – шокировать публику. Я как-то сайт под одну такую выставку делал, там что ни изваяние, то слом сознания простого обывателя. Реально крышу сносит. Стоѝт… (Показывает на пони.) …сороконожка – червяк-мутант, а под ним табличка с названием. И называется эта хреновина «Смысл жизни». Вот так постоишь, посмотришь и подумаешь – а на хрена тебе такой червивый смысл жизни?

БОРИСЫЧ. Эт да.

Тоха подходит к пони. Он и Борисыч обходят пони по кругу.


БОРИСЫЧ. Не, это не ворона. Какая же это ворона? Это лошадь. 

ГОРЕЛОВ. Да что ты говоришь?

БОРИСЫЧ (повышая голос). Судя по копытам, маленького размера.


ТОХА (перебивает). Я знаю! Это пони! Они, типа, меньше обычной лошади. Наверно, задница обычного лошадиного размера не подходила сюда по размеру.


ГОРЕЛОВ (подозрительно смотрит на костюм белки, берет его двумя пальчиками, скидывает на пол, вытирает руку о брюки, затем резко стряхивает с брюк невидимую пыль). Или по цвету. Вы же видите – это спальня, ее придумал дизайнер в определенных цветах – чтоб все было гармонэ. И вдруг задница лошади не того цвета. Миль пардон! А данное произведение скульптора – под любой дизайн, под любой стиль – хоть в дом, хоть в сад. А иначе пердюмонокль получается.

ТОХА. Пердю чего?


ДИМОН. Горелов, ты такой умный, хоть в рамочку и на стенку. Что ни спросишь, все знаешь.


БОРИСЫЧ. О! Так может, ты эту японскую поэтессу знаешь? Которая из кроссворда? Имя на букву «тэ». Имя, а не фамилия, ты понял?

ГОРЕЛОВ. Японскую – не знаю.

БОРИСЫЧ. Что за ушлая баба! Никто ее не знает, а она в кроссворд пролезла. 

ДИМОН. Ага, подозрительно. 

ТОХА. Слушайте, можно же в интернете посмотреть.


ДИМОН (шаря по карманам в поисках мобильного телефона). Точно… не можно, а нужно. А то Борисыч нас всех… да где же?.. замордует своей поэтессой… Чот  не понял – а где мобильник?
Глядя на Димона, все начинают шарить по своим карманам, затем в недоумении смотрят друг на друга. Горелов вскакивает, сует руки в карманы брюк, ищет телефон за банкеткой, возле нее, но телефона нет. Он плюхается на банкетку, смотрит на костюм белки, ногой старается дотянуться до него, чтобы отодвинуть еще дальше, но не достает и демонстративно поворачивается к остальным. 

БОРИСЫЧ. Вот это я сейчас не понял или кто-то спер наши мобилы?


ГОРЕЛОВ. Надо в полицию заявить! Мой телефон таких денег стоит, что… как отечественный автомобиль.

ДИМОН. Горелов, в следующий раз покупай отечественный автомобиль. Его-то уж точно не стырят.


ГОРЕЛОВ. Оч смешно.
Неожиданно Тоха задирает рукав джемпера, рассматривает руку, затем задирает другой рукав и рассматривает другую руку. Затем он задирает джемпер на животе, пытается что-то увидеть там. Все с любопытством наблюдают за ним.


БОРИСЫЧ. Тоха, ты че? Ты, мало̀й, ежели расстроился на мои слова… (Похлопывает Тоху по плечу.) …так не бери в голову – я ж не со зла. Хочется напоследок вас, молодых, немного жизни поучить.

ТОХА. Да не-е, это другое. Я тут чо подумал: может, нас захватили в жалозники и отобрали телефоны? Тогда должны следы от пыток остаться. Или от силового давления на психологию. Ну, там синяки разные, опухоли, шрамы, боль нервов э цетера̀. В переводе с латинского «э цетера» означает «и так далее», если кто не понял. Не все же латынь знают.

ГОРЕЛОВ. А ты, типа, знаешь.


ТОХА. Местами. Бывает в квестах встречается.

ГОРЕЛОВ. Конечно, без компьютерных стрелялок развитие современной молодежи не обходится. Клиповое мышление, без гаджетов и прочей дряни никуда. Без калькулятора шесть на шесть не помножат.

ДИМОН. Боль нервов? Надо запомнить. Блесну где-нибудь при случае. Ты бы, кстати, джемперок переодел, а то побьют.

ТОХА. Как это?


БОРИСЫЧ. Так это. Примета такая есть – если надеть что-то наизнанку, кто-то тебя поколотит. 


ТОХА. Щас! Я прям, такой, типа, буду стоять и ждать! Приму… (Изображает позу ожидания.) …позу – и буду ждать, когда меня придут бить. Много чести! И, между прочим, я – не дурак и знаю много пословиц. Только забываю. Просто смысла не вижу помнить, когда есть интернет.
Тоха стягивает джемпер. Борисыч удивленно свистит. Тело Тохи гармонично-мускулистое. Горелов завистливо щупает свой бицепс. Димон подходит к Тохе, уважительно осматривает его с головы до ног.

ДИМОН. В качалку ходишь?


ТОХА (выворачивая джемпер, путается в рукавах). Работа у меня такая, что без хорошей мускулатуры не обойтись. Вот и приходится после универа… (Надевает джемпер на шею.) …в тренажерку ходить. (С полунадетым джемпером демонстрирует несколько показательных движений бодибилдинга, затем надевает джемпер.)

БОРИСЫЧ. Малой, напомни, ты кем трудишься?


ГОРЕЛОВ. Стриптизером. 


ТОХА. Не стриптизером! Я танцую на пилоне.


БОРИСЫЧ. На чем?


ТОХА. На пилоне.


ГОРЕЛОВ. Пилон – это такая металлическая вертикальная труба, на которой изображают гимнастические упражнения. Вертикальный турник. Там еще девки голые танцуют.

ТОХА. Ну, да, и девки. Между прочим, красиво. И они не голые танцуют.


БОРИСЫЧ. Тьфу, е-мое! Танцуют – это вот так… 
Звучит зажигательная мелодия лезгинки, Борисыч танцует, Димон и Тоха в азарте хлопают в такт.
БОРИСЫЧ (в танце). Асса!.. (Останавливается.) Вот это танцуют. Или вот это…

Звучит «Камаринская». Борисыч лихо отплясывает. 

ДИМОН. Ну, Борисыч, ты даешь! 

ТОХА. Класс! 

ГОРЕЛОВ. Не рассыпался? А то, мож, «скорую» вызвать? Или бутылёк клея заказать?
БОРИСЫЧ (Горелову). Это такие, как ты – пузатые, дохлые да вялые, как перезревшие огурцы – разваливаются. А у нас закалка, знаешь, какая? 

ГОРЕЛОВ. Какая?

БОРИСЫЧ. Какая надо, такая и закалка! Вам и не снилась такая! (Тохе.) Танец, малой – это, прежде всего, душа. А гимнастика – какие ж это танцы? Чисто спортивный интерес.

ТОХА. Не-е, вы не понимаете. (Подскакивает к торшеру.) Вот, например, смотрите… Ну, это будет, конечно, слабое подобие, но все равно.  Главное, типа, смысл! Я схематично тут изображу.
Звучит музыка. Тоха возле торшера демонстрирует элементы силовой гимнастики. Он пластичен, гибок, его движения отточены. Горелов с завистью смотрит на него, щупает свой бицепс, еще больше расстраивается. Он встает, подходит к костюму белки, пинает его, смотрит на Тоху. Тоха заканчивает танец, он разгорячен, его глаза горят. Горелов подходит к торшеру.


ГОРЕЛОВ. Подумаешь, делов-то.
Горелов хватает рукой за стойку торшера, пробует сделать оборот, но его ладонь срывается, он падает. Все смеются. Димон садится в кресло. 

ГОРЕЛОВ (поднимаясь). Просто я сейчас не в форме.

БОРИСЫЧ. Ну да, мы так и подумали.

ГОРЕЛОВ (идет на банкетку, остервенело отряхивая на ходу брюки). Чо, Тоха, девки, наверно, с ума сходят?

ТОХА. Еще бы! Я, такой, выхожу на сцену… (Показывает, как он выходит на сцену.) На мне вот тут брюки такие, тут в груди все в обтяжку, а там и здесь прожектора на меня светом прямо светят. И…


ГОРЕЛОВ (перебивает). Тем, у кого мозгов не хватает, только и остается, что задницей вертеть. Или на руках ходить. Клоун!


ТОХА. Сам ты клоун! (Подходит к Горелову.) Между прочим, я тебя узнал.  Только из-за душевного воспитания вначале промолчал. (Поворачивается к остальным.) Я его узнал. Это же первый во всем городе тусовщик.


ГОРЕЛОВ (вскакивает). Чо-о?! Ты за языком-то следи и думай, что говоришь!

БОРИСЫЧ. Как это «тусовщик»?


ДИМОН. Да просто. Напялит деловой костюм или джинсы в стиле кантри, ходит по различным культурным и бескультурным мероприятиям, прикидывается гостем и жрет бесплатно.


ГОРЕЛОВ. Я не прикидываюсь гостем, меня приглашают! (Возмущенно садится на банкетку). Понятно? Мне персональные приглашения присылают. 

ТОХА. Точно! Было дело. Недавно совсем. Нас на корпоратив пригласили – в шикарном ресторане, народу – уйма. И вот он… (Показывает на Горелова.) …был. Я почему запомнил – все в светлом пришли – типа, вечеринка в белом, а этот… (Показывает на Горелова.) …в темном костюме приперся. Ему у входа в зал какой-то баклан пистон вставлял – все в белом, а ты – козел. 


ГОРЕЛОВ. Сам ты козел! 


БОРИСЫЧ. Вот дожили, а? Здоровенные мужики ходят по вечеринкам и побираются, словно какие-то бомжи.

ТОХА. Точно! Бомжи!


БОРИСЫЧ. Это как же себя надо не уважать, чтобы докатиться до подобного беспредела? Да я бы застрелился от такой жизни.

ГОРЕЛОВ. Щас! Я вполне нормально живу, и меня все устраивает. Мой ужин иной раз выходит в месячную зарплату какого-нибудь работяги. И я не ворую, между прочим! Такие, как мы, нужны для массовки. Например, проходит выставка, реклама, то да се, телевидение, местные новости. Как создать объемное мероприятие – ну, вроде как народу оно сильно интересно? А вот так! Приглашают проверенных людей, они тусуются. Создают настроение, развлекают гостей разговорами и тэ дэ, и тэ пэ. А за это иногда получают гонорар. И, между прочим, иной раз к вечеру я так уматываюсь, что никакой бабы не надо – лишь бы в кровать завалиться и выключить свет. Да я, можно сказать, краска на палитре художника! Клавиша в рояле! Диез на бемоли!

БОРИСЫЧ. Слышь ты, краска с пол-литры, что ты называешь нормальным? Нормально – это когда утром идешь на работу, трудишься на благо страны, вечером возвращаешься с работы, дома жена, дети, собака и попугай.


ДИМОН. А попугай зачем? Никогда не понимал этой странной любви к птицам. От них же никакой пользы, одно гуано и перья на полу.

ТОХА. Зато поет. Моя муттер, когда я притащил домой полосатого… то есть волнистого попугайчика, включала ему записи с пением разных птиц. Знаешь, как он петь научился? То соловей, то какая-то бормотуха из сада или, типа, иволга – ну, ваще класс! Как в оранжерею попал!

БОРИСЫЧ. Ты не путай бормотуху и бормотушку – одно вино-дешевка, вторая – птица. 


ГОРЕЛОВ. Где ему? Головёшка тупая, мышление клиповое. Дай такому лист бумаги – он в одном предложении пятьсот ошибок сделает. 

БОРИСЫЧ. Эт да. Последствия модернизации человечества привели к необратимым сдвигам в мозгах.

ТОХА. Зато я свой хлеб ем, между прочим, трудом заработанный. А не таскаю крошки из чужой кормушки. Пусть это даже золотая кормушка.

БОРИСЫЧ. Эт да. Ты, малой, верно говоришь – в таком возрасте надо свою кормушку иметь.


ДИМОН. Слушайте, лично мне по барабану – кто, где, с кем и сколько. Я хочу найти свой телефон и выход из этого склепа. Может, вернемся к этой теме?


ТОХА. Точно! И, кстати, надо хозяина найти.


ГОРЕЛОВ. Так он, наверно, на кухне. Найдем кухню, найдем и хозяина.

ТОХА. Не-е. Какой хозяин оставит своих гостей? Только прусак какой-нить. 


БОРИСЫЧ. Кто?


ТОХА. Ну… это… как бы сказать… типа…


ДИМОН. Да пофиг. Лучше скажите: кто помнит, как мы сюда попали? Моя память выключилась в кабаке.


ГОРЕЛОВ. Моя тоже.


ТОХА. А я помню. Местами. Помню, как на машине ехали. Через лес.

ДИМОН. О! Номер запомнил?


ТОХА. Чей? Леса?

ДИМОН. Машины.


ТОХА. Неа. А зачем?

ДИМОН. Ясно. Проехали. А ты хотя бы помнишь, что за машина была?


ТОХА. Такси.


ГОРЕЛОВ. Толку-то с этих знаний – ноль без палочки. 
ДИМОН. Думать надо, вспоминать, анализировать – кто нас здесь собрал? Зачем? Это что, похищение? Или чья-то глупая шутка? Или мы вчера нашли такие точки соприкосновения, что решили продолжить в более интимном месте…
ТОХА (перебивает). Слушайте, а точно это шутка! Смотрите: хозяина нет, двери закрыты, на окнах решетки, телефоны изъяты и кухни нет. Почему?

ДИМОН. Почему?

ГОРЕЛОВ. Ой, щас он тебе выдаст «наш ответ Чемберлену».

ТОХА. Между прочим, вешать ярлык – плохая примета: можно случайно огрести неприятностей. И ваще это неэтично. Тем более в таком пожилом возрасте, как твой: сорок лет – закат жизни. И с такой физической подготовкой… тоже.

ГОРЕЛОВ. Что «тоже»?

 ТОХА. Да говорю – с такой физической подготовкой опасность подстерегает на каждом углу. Усек, типа, совет? Так вот. Возвращаясь к кухне. Мы ее не можем найти… потому что с кухни есть запасной выход.

БОРИСЫЧ (садится в кресло). Пф-ф… Знаешь, за ходом твоих мыслей иногда трудно проследить.

ТОХА. А не надо за мной следить! Сами подумайте… Ну?  

Заложив руки за спину, Тоха гордо прохаживается туда-сюда, бросая хитрые взгляды на Димона и Борисыча.

БОРИСЫЧ (пожимает плечами). Я допускаю, что хозяин спит на кухне. Я даже допускаю, что с кухни есть второй выход. Но где сама кухня-то? Не бывает домов без кухонь. Я весь мир объездил, всякое видел – и богатые виллы, и халупы в трущобах. Есть кухня! Везде.

ТОХА. Вот! Кухня есть! То есть должна быть. Мы сейчас на втором этаже, а кухня среди спален – нонсенс. Верно?


ДИМОН. Не факт, но предположим. И что?


ТОХА. А то, что кухня всегда бывает только на первом этаже. И второй выход, скорей всего, там есть. Например, на террасу. Вы видели богатые дома без террасы? Там… Ну, с другой стороны от лицевой стороны дома. Это, типа, подтверждает, что моя теория верна, и кухня в этом доме есть. А в ней второй выход. Поэтому мы и не можем ее найти. С ним. С выходом.

ГОРЕЛОВ. Ну, ты наплел тут! Тебя без переводчика хрен поймешь. 


БОРИСЫЧ. Эт да. Накрутил ты так, что…


ТОХА. Да лан! Все же просто! Кто-то сильно хотел нас сюда заманить и сильно не хочет, чтобы мы ушли. Именно мы, а не кто-то еще. Все вот мы. Есть такой фильм про чудовище, которое шантажом, типа, обманом притащило в свой замок девушку, которая захотела аленький цветочек. И здесь такой же монстрюк.

ГОРЕЛОВ. Слышь, ты, чудище аленькое, ты не сравнивай мультики и реальную жизнь.


ТОХА. Я не сравниваю. Оно само накладывается, если проанализировать ситуацию.  И вывод напрашивается один – мы жалозники! Стопудово!

ДИМОН. А, может, у нас групповые глюки? Может, мы ваще в вытрезвителе сейчас?

БОРИСЫЧ. Если бы мы были в вытрезвители, на нас были бы одни трусы и носки. И кровати как в больнице. Значит, вариант про вытрезвитель – не верный. А вот про глюки – тут стоит подумать.

ТОХА. А, может, правда, нам что-то подсыпали в баре? Мне этот бармен сразу не понравился.


ГОРЕЛОВ. Это чем же он тебе не понравился?


ТОХА. А взгляд у него был подозрительный. Он на всех вот так смотрел… (Демонстрирует подозрительный взгляд бармена.) …и спрашивал: «Еще стаканчик?» А зачем мне еще стаканчик, если я и тот еле допивал? Явно что-то замышлял.


БОРИСЫЧ. Эт да. С таким взглядом – не иначе. А вообще, мужики, как-то странно получилось. (Встает, подходит к Горелову.) Ну-ка, подвинься.

Горелов двигается на край банкетки, видит, что рядом костюм белки, вскакивает, идет к пони, стряхивая с брюк невидимую пыль.


БОРИСЫЧ. Вот смотрите: мы друг друга не знали, в бар каждый пришел сам по себе, можно сказать, случайно… А оказались все в одном месте. И почему мы, а не кто-то другой? Ну-ка, молодежь, раскиньте мозгами. Только не очень широко.

ТОХА. Же-есть! Вот я в одном кино, типа, фильме ужасов видел, так вот там несколько парней…


ДИМОН (перебивает). Тоха, закрой свой фонтан, пли-и-из. Не беси народ!


ТОХА. А я чо? Я только помочь хотел. Выйти, так сказать, на правильную дорожку мыслей нужного направления. Знаете, как у профессионалов – кто-то только подумал, а он уже присвоил себе эту мысль и развивает ее по всем фронтам и всех убеждает, что это он был космонавтом. Типа, пионером, то есть первым. 


ДИМОН. Точно! Особенно этим славятся начальники.


ТОХА. Вот! А я что говорю?! Хорошую мыслю̀ каждый за свою выдать готов! И весь из себя такой бе-елый ходит. Типа, самый умный.


ГОРЕЛОВ. Тоха, елы-палы! Борисыч, так что ты там говорил по поводу случайной встречи?

БОРИСЫЧ. Да вот думается мне, что наша случайная встреча не была совсем уж случайной. В том смысле, что этот вариант тоже нельзя исключать. Как-то уж больно все…


ТОХА. Подготовлено. Да? 


БОРИСЫЧ. Да. 

Горелов разглядывает инсталляцию, облокачивается на нее, пони отъезжает, и он едва не падает.

ГОРЕЛОВ. Слушайте, а пони на колесиках.


ДИМОН. Да что ты говоришь?! С ума сойти, как далеко продвинулась человечество в своем приспособленчестве! Ему лень переносить вещи – оно хочет их перекатывать. Офигеть просто!

ГОРЕЛОВ. Оч смешно.

Тоха подходит к пони, делает вид, что запрыгивает на него верхом, катит.


ТОХА. Иго-го! Вперед, мой конь! Нас ждут великие дела! Иго-го!


ГОРЕЛОВ. Детский сад.

Тоха вместе с пони падает. От живота пони отлетает круглая крышка. Горелов брезгливо отходит. Тоха удивленно смотрит то на пони, то на Борисыча и Димона.

ГОРЕЛОВ. У тебя такой вид, словно ты клад нашел.

ТОХА. Ну… э-э… (Внимательно осматривает внутренность пони.) Это бар!

Борисыч, Димон и Горелов бросаются к Тохе, останавливаются перед пони, смотрят. Тоха пытается поднять фигуру, но она тяжелая. Димон помогает ему, вдвоем они ставят пони как положено. Все смотрят внутрь фигуры. Тоха вынимает пустую бутылку из-под виски, пустую бутылку из-под шампанского, растеряно смотрит 
то на одну, то на другую.


БОРИСЫЧ (сглатывая). Я бы от стаканчика не отказался.


ДИМОН (сглатывая). Я бы тоже.


ГОРЕЛОВ (сглатывая). Блин.

ТОХА (разглядывая этикетку). А виски-то дорогой, ирландский. И шампанское – оно не меньше двух с половиной тысяч за бутылку стоит.

БОРИСЫЧ. И что?


ТОХА. Да вот думаю… (Ставит бутылки в пони, закрывает крышку бара.) Домище огромный, спальня дизайнерская, алкоголь, опять же, типа, не из дешевых.


БОРИСЫЧ. Ну?


ДИМОН. Он хочет сказать, что здесь живет явно не бедный человек.


БОРИСЫЧ. А нам с этого что? Ни еды, ни питья – хреновый хозяин, однако, ваш не бедный человек. Мог бы для гостей что-нибудь, но оставить. Хоть по глотку на брата.

ТОХА. А, может, он спит на кухне, которую мы не можем найти. Или его вообще в доме нет. Как той японской поэтессы Борисыча.

БОРИСЫЧ. Как это нет? В смысле – хозяина.

ТОХА. А вот так. Может, нас сюда притащили, а он потом приедет – и как жахнет!


ГОРЕЛОВ. Ты слова выбирай. Что значит «жахнет»?

ТОХА. Типа, сдаст в полицию. 


ГОРЕЛОВ. За что?


ТОХА. За проникновение на частную территорию. Я кино смотрел…


БОРИСЫЧ.  Тоха! 


ТОХА. А что «Тоха», если по теме? Я ж не так, чтобы запутать, а наоборот.

ДИМОН. Так что там в твоем кино было?


ТОХА. Там хотели хозяина разыграть, а ему шутка не понравилась, и он всех перестрелял.


БОРИСЫЧ. Пф-ф. Эт да, дело серьезное.


ТОХА. А кино, между прочим документальное, а в документальном кино, к вашему сведению, ерунду всякую показывать не будут, все основано на фактах и достоверности, и даже глубокомысленности.

ГОРЕЛОВ. Да что ты говоришь? Кто бы мог подумать! Как телик ни включишь – одни глубокомысленные сериалы и такие же глубокомысленные шоу грязного белья. Все телеэкраны загадили.

ДИМОН. В кои веки согласен с Гореловым. Протекла западная информационная помойка в нашу страну – и забивает мозги таким, как Тоха.

ТОХА. А чо сразу Тоха? Я, меж прочим, умею отделять зерна от плевателей.


ГОРЕЛОВ. Еще хорошо бы ты русский язык выучил.


ТОХА. Я знаю. У меня по русскому четверка была.


ГОРЕЛОВ. Знаем мы эти четверки. Жертвы ЕГЭ. В чат какой-нибудь посмотришь – хоть стреляйся. Ощущение, что в интернете сплошные двоишники и придурки собрались.

ДИМОН. Не надо всех по себе мерить. В каждом сообществе свои правила. Знаешь поговорку – в чужой монастырь со своим уставом не ходят? Вот и сиди ровно. И дыши. И не ходи туда, куда не зовут. 

ГОРЕЛОВ. Че, самый умный, что ли? Был бы умный, знал бы японскую поэтессу Борисыча.

ДИМОН. Ну, ты зануда! Сказано – я не по этим делам.


ГОРЕЛОВ. Тут все не по этим делам, а Борисычу надо.


БОРИСЫЧ. Эт да. 


ТОХА. Да найдем мы эту переводчицу. В смысле поэтессу. Вместе с кухней, хозяином и мобильниками. 

Неожиданно Тоха застывает, его лицо растягивается от внезапной догадки. Он хватает Горелова за руку. От неожиданности тот подпрыгивает. Его прыжок заставляет вздрогнуть Димона и Борисыча, они вцепляются друг в друга.


БОРИСЫЧ. С ума сошел?


ТОХА. Я знаю! Нет! Не просто знаю, а практически уверен!


ДИМОН. В чем уверен? Тоха, ё-моё! Не тяни из тюбика пасту! 


ТОХА. Да в том! (Идет к банкетке, плюхается, заламывает руки.) Мы – эксперимент! Мы – долбанный эксперимент!

БОРИСЫЧ. (Димону.) Ты что-нибудь понял? (Тохе.) А по-русски?

ГОРЕЛОВ. Что за дурацкая привычка наводить тень на плетень? А все от неумения сконцентрироваться! 

ДИМОН. Ну? Видишь, люди ждут?


ТОХА. Щас… С духом соберусь и скажу.

Все подходят, ждут. Тоха демонстративно смотрит на запястье, будто у него надеты наручные часы, приглаживает волосы ладонями с растопыренными пальцами, затем торжественно поднимается на банкетку.


ТОХА. (Встает в позу Ленина на броневике, с интонацией и картавостью Ленина.) Товарис-чи! Граждане! Бойцы! Солдаты и матросы! Рабочие и крестьяне! И примкнувшая к ним интеллигенция! Давайте препарируем ситуацию… (Обычным голосом.) В смысле проанализируем. 
Тоха спрыгивает с банкетки. Борисыч и Димон садятся в кресла, Горелов – верхом на банкетку лицом к ним. Тоха, увлеченный своими мыслями о происходящем, в волнении прохаживается перед ними.

ТОХА. Первое. Кто-то заставил нас придти в один и тот же день, в один и тот же час, в одно и то же кафе. 

ДИМОН. Бар. 

ТОХА. Бар. 

БОРИСЫЧ. Эт да. Но с большой долей вероятности это чистое совпадение.

ГОРЕЛОВ. Ну, допустим, Тоха прав. Дальше что? 

ТОХА. Дальше. Мы одновременно теряем рассудок, типа, память и не помним, как выходили оттуда и куда и на чем ехали. Кроме меня. Я поездку помню местами: лес, такси и все такое. Мы просыпаемся в каком-то доме без кухни, то есть фактически без еды и кофе, и без хозяина. Но! Я бы хотел на этом заострить внимание уважаемой публики – на этом «но»! При этом помним наши имена.

ДИМОН. Так мы же утром заново познакомились.


ТОХА. Нет, сегодня мы просто освежили вчерашнее знакомство. 


БОРИСЫЧ. Э-эх, а я бы сейчас не отказался от чашечки кофе и яичницы. Может, даже с беконом. 

ГОРЕЛОВ. Подожди ты, Борисыч! Пусть егэшник выскажет свою теорию. Даже интересно стало, что наворотило его воображение, вскормленное нашим развращенным телевидением.


БОРИСЫЧ (Горелову). Тебе вежливо посоветовать помолчать или как? Сиди и вспоминай японскую поэтессу. Имя, а не фамилию, ты понял? Молча вспоминай. 

ГОРЕЛОВ. Знаешь, что…


БОРИСЫЧ (перебивает). Цыц!


ТОХА. Ну же! Дайте дорассказать! У меня ведь память клиповая – сами сказали, я и забыть могу. Так вот. Вывод первый. Нам в этом баре что-то подмешали в напитки, чтобы без проблем и без нашего ведома привезти в эту нору. Второй вывод. Мы не можем выйти из этой кунсткамеры – на окнах решетки, двери заперты. Мы не можем обратиться за помощью в полицию или там по сто двенадцать, потому что ни у кого из нас нет мобильников, а, может, и интернета здесь совсем нет – это никому не известно. Может оказаться, что наши мобилы где-то лежат, мы их найдем, а позвонить все равно не сможем. Ну, как бы такой вариант тоже нельзя исключать. Мы даже в окно покричать не можем, потому что поблизости не видно ни одного дома – кричи, не кричи – ноль без палочки, как говорит Горелов. Значит, что? А значит то, что над нами проводят какой-то эксперимент. Психологический. Например, как ведут себя особи мужского пола с похмелья, в незнакомом месте и в незнакомой компании. Это… (Делает широкий жест, обводя помещение.) …не вытрезвитель. И не психушка. Значит, это тайная лаборатория какой-нибудь компании, которая выпускает всякие там психотропические вещества, типа, лекарства. Может, даже какой-нибудь антипохмелин. Это в лучшем случае.


ГОРЕЛОВ. А в худшем?


ТОХА. А в худшем… Мы – жертвы массового психоза. 


БОРИСЫЧ. Ну-ка, давай поподробней.


ТОХА. Так все ж понятно. Мы не можем найти кухню не потому, что ее нет, а потому что ее нет в наших мозговых видениях. Ну… как бы это объяснить?.. Например, как во сне – когда ты, вроде, бежишь, как идиот, а сам остаешься на месте. Или как в компьютерной игре, когда у тебя нет возможности заехать за красную черту – твой танк мчится вдоль этой черты, а заехать за нее не может.

ДИМОН. А я недавно фильм видел…


БОРИСЫЧ (перебивает). И ты туда же!


ГОРЕЛОВ. А можно без этой фигни?


ДИМОН. Нельзя. Потому что нельзя исключать никаких вариантов. 


БОРИСЫЧ. Так мы и не исключим. Давай, Димон, давай рассказывай.


ГОРЕЛОВ. Мож, не надо?


ДИМОН. Так надо или не надо, я не понял? Будем голосовать?


ТОХА. Рассказывай!


ГОРЕЛОВ. А ты, егэшник, поперек батьки в пекло не лезь.


БОРИСЫЧ. Эт кто тут батька? Ты, что ль? Так мальца не дорос. Максимум – мужик-недоросток.

ГОРЕЛОВ. Попрошу без оскорблений!


БОРИСЫЧ. А никто тебя не оскорбляет. Я факт констатирую. 


ГОРЕЛОВ. Че за факт? Нет, мне даже интересно стало, чем нынче меряется мужиковатость.


БОРИСЫЧ. Мужественность, если между нами, мальчиками. Нормальностью образа жизни. Тебе не понять. Димон, так что там про мобильный телефон?


ДИМОН. Какой мобильный телефон?


БОРИСЫЧ. В кино. Ты что-то хотел сказать про фильм с мобильным телефоном.

ДИМОН. А! Совсем запутали со своими разборками. Короче, там мобильный телефон был дверью в потусторонний мир.

БОРИСЫЧ. Твою дивизию!

ГОРЕЛОВ. Твою мать!

БОРИСЫЧ. Эт да, нам только мистики не хватает, ага. Вот прям щас и не хватает. Не выспавшимся, не опохмелившимся, голодным мужикам с бодуна только мистики и не хватает. Сидели и ждали – чтоб такого в голову тюкнуть, чтоб крыша поехала? А тут ты такой – драсьте, не желаете?

ТОХА. Точно! Есть такой фильм! Там, типа, из мира мертвых в наш мир проникали всякие монстры.


ДИМОН. Именно. Через мобильный телефон или электронную почту. 


ТОХА. Да-да-да! Я потом почту открывать боялся. 
Борисыч смотрит то на одного, то на другого. Горелов счищает с брюк невидимую пыль, косится на костюм белки, сдвигается ближе к противоположному от него краю банкетки, еще раз оборачивается. 

ТОХА. А мне как раз надо было курсовик делать, а времени же вечно нет, и я его заказал в одной конторе. И они – падлы – прислали готовую работу за полночь. А мне утром нести сдавать – надо же открыть почту, распечатать и все такое. Вот я круги наворачивал по комнате до тех пор, пока не рассвело!
ГОРЕЛОВ. Че, дурак, что ли?

ТОХА. Это ты такой смелый, потому что сам не был в подобной ситуации. Я, между прочим, с парашютом прыгал три раза, не трус какой-нить. А тут… Сидишь, такой… монитор темный… руку на мышь кладешь, а она теплая… и так… словно пульсирует тварь, как живая. И такое ощущение, что из монитора свет начинает идти… (Передергивает плечами.) И тени за спиной.
БОРИСЫЧ. Тьфу! Если теплая мышь – значит, живая. Мертвые – они холодные, эт да. А тени за спиной ты видеть не мог – ты ж не сова, у которой голова на сто восемьдесят градусов вертится.

ТОХА. Да, я не сова. Только тени за спиной я на мониторе видел. Они там отражались от реалий. И воздух так… (Пальцами изображает движение воздуха.) 

ГОРЕЛОВ. О, как! Наш егэшник сквозняка испугался.

ТОХА. Сам ты сквозняк! Сквозняк – это когда… (Дует.) …у-у-у, а здесь было шу-шу-у. Понятно?
ГОРЕЛОВ. Ты бы поменьше телевизор смотрел. Ничего там хорошего нет, и ничему хорошему он не научит.

ДИМОН (Горелову). Зато ты, наверно, много смотрел, потому и пошел по кривой дорожке.

БОРИСЫЧ. Эт да. Помню, раньше было время: включаешь телик, а там новости, и все на позитиве – столько-то зерна намолотили, добились таких-то результатов, машиностроители изготовили первый трактор нового поколения, судостроители спустили со стапеля новый атомоход. Слушаешь – и гордость просыпается: какая великая и могучая у нас страна! Про недостатки тоже было, но все отмерялось, чтоб порция яда не была смертельной. А сейчас? Ты ж посмотри, это натуральная диверсия! О чем больше говорят по телевидению? О том, что хорошего произошло в регионах? О том, что наш пацан на всемирной олимпиаде по физике взял первое место? Не-ет, об этом ни слова. Может, о том, что маленький мальчик спас тонущего щенка? Куда там! У нас как телевизор включишь – все про убийц, насильников, бандитов, кражи, мошенничество в особо крупном, коррупцию. Да что говорить! До чего дошло – про преступников кино с налетом романтизма снимают! Сериалы! И показывают по центральным каналам. Что это, как ни диверсия? Еще какая диверсия! Идеологическая! 
ТОХА. То есть самая страшная, потому что тихая? 

БОРИСЫЧ. Вот! Именно так и есть. Вот объясните мне, старику, что это за героизация бандита и уголовника? Налет романтизьму на гнилое нутро! Да испокон веков самое страшное наказание для преступников – забвение! Их часто даже хоронили отдельно, где-нибудь на отшибе, креста не ставили, а если и ставили, то без имен. Потому что они – преступники! То есть люди, преступившие закон, люди, не имеющие права на память. А сейчас про них книги пишут, кино снимают, а такие, как Тоха, смотрят и думают, что это нормально.
ГОРЕЛОВ. Это как в девяностые пацаны хотели стать бандюганами, а девочки – сплошь ночными бабочками.

ТОХА. Мы такое не смотрим. У нас свои приоритеты в телевизоре. Да и само понятие телевизор скоро останется только для тех, у кого интернета нет. Вся молодежь давно уже телик не смотрит.
ДИМОН. Да ладно! В интернете еще больше всякого дерьма, чем на нашем тэвэ. Там вообще беспредел! 
БОРИСЫЧ. Эт да. Свинья грязь найдет. Я вот что скажу – детей жалко. Раньше была идеология: пионер – всем ребятам пример, дружба, взаимовыручка, взвейтесь кострами, партия – наш рулевой.

ГОРЕЛОВ. Вот уж партия столько нарулила, что до сих пор не разгрести.


БОРИСЫЧ. Много ты знаешь! А ты знаешь, сколько было честных и порядочных коммунистов? Если бы такими были все, мы бы сейчас жили в другой стране – богатой и счастливой. А у нас же каждая свинья пробьется из грязи в князи и других за людей не считает! Каждый прыщ себя начальником мнит. Дети! Дети на детских площадках не играют, а меряются – у кого игрушки круче и отец с мамкой по должности выше. Вот раньше человек смальства рос и мог отличить хорошее от плохого. Он знал, что надо помогать друг другу, уступать место старшим в транспорте, а не делать вид, что на него внезапно напал приступ летаргического сна. До чего развратили людей! Прохожему на улице плохо, а народ бежит, фотографирует, и только потом особо догадливые вызывают «скорую». А, может, эти пять минут ему бы жизнь спасли! Когда такое было, чтобы «скорую» на дороге не пропускали? Чтобы рожи в «мерседесах» и «по̀ршах» по тротуарам ездили и людей давили, а пьяных и обкурившихся баб за рулем «авто-леди» называли?! Авто-леди, блин! Да она обыкновенная марамойка! Такие должны на зоне сидеть и гранит лобзиком пилить на благо страны! А что за самолюбование захватило умы, а? Я когда вижу, как молодые девки селфи делают на фоне еды и губы вот так… (Показывает губы «уточкой».) …делают, так и хочется подойти и сказать: милая, сейчас твои губки как никогда похожи на жопу обезьяны гамадрила. 

ТОХА. Чо, реально похожи?


ДИМОН. А ты никогда не видел? О, у гамадрила задница очень живописна.


ТОХА. Да ладно! 


БОРИСЫЧ. Тоха, сходи в зоопарк, посмотри. 


ГОРЕЛОВ. Стало быть, Борисыч, ты за коммунистов?


БОРИСЫЧ. Настоящих коммунистов не осталось. Да и партий тоже. То, что сейчас называется партиями, это шарашкины конторы «Рога и копыта», и задача их не о людях думать, а сделать себе теплое и доходное местечко. Чтоб жрать, спать, деньги лопатой грести и желательно ничего не делать. 


ДИМОН. Потому все в депутаты и прутся. Вон, развелось их, как…
БОРИСЫЧ (перебивает). Вот! Правильные твои слова. У нас нынче в депутаты стремятся ради чего? Ради людей? Ща-аз-з! На старость себе зарабатывают. Знают, что на среднестатистическую пенсию не проживешь, вот и лезут из кожи вон, чтоб оторвать как можно больше в депутатстве своем. Когда такое могло быть, чтобы баба, избранная депутатом, в восемнадцать часов ныть начинала – муж голодный, дети нечесаные, отпустите горемычную домой?! Ты, твою дивизию, куда пришла? На посиделки с подружками? Ты во власть пришла! И рабочий день у тебя не от и до, как у работяг, а до тех пор, пока все наказы избирателей не выполнишь! А то ишь, моду взяли! Снимет какой-нибудь режиссер фильм или там писатель книжку напишет, и тут образовывается представитель оттуда… (Тычет в потолок.) …и давай отстаивать неизвестно что. Да ты пойди, милый, в народ, посмотри, как люди живут, поинтересуйся их потребностями! Помоги с жильем, обустрой детские площадки, сделай медицину нормальной для всех… да, в конце концов, есть еще не поборотая коррупция, недостроенные детские садики, недоухоженные старики, брошенные дети. Воевать с мельницами много ума не надо – много ума надо, чтобы реальные проблемы реальных людей решать. А про кино с книжками люди и сами разберутся: захотят посмотреть или почитать – никакими депутатскими запросами не запретишь. Тебе ж потом этим самым людям в глаза смотреть! Только у некоторых за время депутатства третье веко в глазу отрастает, как у крокодилов – чтоб стыд глаза не застил! 
Медленно разгорается свет, освещающий вторую часть комнаты и кровать.
ДИМОН. Наши депутаты – как наши футболисты – сплошные легионеры с мильонными гонорарами, а голы забивать некому.

БОРИСЫЧ. Эт да! Потому как зарплату депутату надо платить такую, какую получает его средний избиратель. И такую же пенсию. И никаких там льгот. Живи, как живет народ, тебя избравший! А то сделали из себя… князьков местного розлива: еще ничего хорошего не сделал, а уже грудь под ордена приготовил! 

ГОРЕЛОВ. Борисыч, ты че завелся? Поберег бы нервишки, а то…

Горелов идет к кровати, резко останавливается, вскрикивает. Борисыч, Димон и Тоха бросаются к нему и в шоке останавливаются. Над изножьем кровати из-под одеяла виднеются глаза и лоб Олега. Он в ужасе таращится на незнакомых людей. Борисыч и Димон делают пару шагов к кровати, Горелов отходит к ним, цепляется за Борисыча. Тот скидывает его руку. Горелов цепляется за него снова, Борисыч снова скидывает его руку. Тогда Горелов цепляется за Димона, но тот отпихивает его руку.  Горелов цепляется за Тоху, тот – за него. Все в ступоре. 

ДИМОН. Надеюсь, это не японская поэтесса.


ОЛЕГ. А… а вы кто?

ЗАНАВЕС

ДЕЙСТВИЕ ВТОРОЕ

Место действия то же, с теми же героями. Димон, Борисыч и Тоха, стараясь сделать это незаметно, маленькими шажочками подкрадываются к Олегу. Горелов отцепляется от Тохи, сжимается в нервный комок, отбегает к пони и пытается спрятаться за ним, приняв похожую позу. Олег встает на кровати и решительно отбрасывает одеяло. Он в пижамных брюках и очень дорогой женской короткой кружевной сорочке, сквозь прозрачную ткань которой видна его волосатая грудь. Скрестив руки на груди, Олег надменно смотрит на мужчин. Тоха пытается не заржать. Горелов вытягивает шею, чтобы рассмотреть происходящее, но из-за мужских спин почти ничего не видно, и он как бы равнодушно выходит из-за пони и  осторожно, держась наготове для бегства, если вдруг что-то пойдет не так, подходит ко всем.

ОЛЕГ. Я повторяю свой вопрос: вы кто?

Тоха собирается что-то сказать, но Борисыч дергает его за руку.


БОРИСЫЧ. Мы бы хотели задать тот же вопрос вам.


ОЛЕГ. Я – хозяин этого дома.


ТОХА. А мы – гости. Типа, нас сюда пригласили.


ОЛЕГ. Кто?!


БОРИСЫЧ. Вероятно, вы. Раз вы – хозяин, а мы здесь, значит, нас к себе пригласили вы. 


ТОХА. И нас сильно интересует – с какой целью? Чего вы хотели добиться этим демаршрутером?


ОЛЕГ. Значит, вы – не воры? 

ДИМОН. Мы – нет, а кто вы и с какой целью проникли в дом – это нам неизвестно.

БОРИСЫЧ. Эт да. В смысле нет. В смысле неизвестно.

ОЛЕГ (слезая с кровати). Не, ну нормально? Они у меня в доме… у меня! В доме у меня, а требуют какие-то доказательства от меня!  Куда катится мир? В нем все перевернулось с ног на голову.
Стараясь держать форс, Олег берет с тумбы бутылку из-под шампанского, прикладывает к губам, чтобы отпить. Борисыч, Димон, Горелов и Тоха вожделенно смотрят на него, но бутылка пуста.


ГОРЕЛОВ. Полцарства за…

ДИМОН (перебивает). Согласен. 

ОЛЕГ. Черт! Хоть бы глоток! Прям насухо выжато.


ТОХА. Если что, в заднице пони тоже пусто.


ОЛЕГ. Кто бы сомневался. 
 Олег ставит бутылку, берет ботинок и, прижав его к груди одной рукой,  в царственной позе ищет второй ботинок на полу возле тумбы, заглядывает под кровать, под подушку, под одеяло. 

ОЛЕГ. Мистика. Оказывается, в этом доме исчезают не только деньги и алкоголь, но и вещи. (Обращается к гостям.) Это я не вам, если что. Тут было, кому разгуляться.

ТОХА. Я один фильм видел, так там у мужика…


БОРИСЫЧ. Тоха! Ты бы оставил это для… (Машет на Димона и Горелова.) …своих. А то мало ли, вдруг казачок засланный? Зачем тебе лишние неприятности?

ДИМОН. Вот именно!

ОЛЕГ (продолжая искать ботинок). Раз я вас сюда притащил… да где этот чертов ботинок?..  значит, было за что. Я просто так ничего не делаю. 
ДИМОН. Прозвучало как-то… не гостеприимно.


ТОХА. Это, типа наезд. Дядька нам угрожает!

ОЛЕГ (Тохе). Кому это «нам»? Не надо брать на себя коллективную ответственность, не привыкайте к этой дурацкой привычке – отвечать за всех, чтобы не стать лошадью, на которой все едут, причем, бесплатно. Это, знаете ли, хорошо для Д’Артаньяна, у которого  один за всех и все за одного, но там роман про… (Замечает, что на нем надета женская ночная сорочка, осматривает себя.) …про… а вы… Не понял.  Это что за… Это как это?.. Твою Гонолулу!
Олег кидает ботинок на пол, пытается стянуть с себя сорочку, но она сидит слишком плотно. Он живописно извивается, но сорочка не снимается. Борисыч, Димон и Горелов сочувственно за ним наблюдают, Тоха ржет.

ТОХА. Во, засада, да?


ДИМОН. Если что, ночнушку можно порвать.


ОЛЕГ. Ага, щас, эта штучка… немногим дешевле шубы: ручное шитье, золотое ткачество или как оно там называется.

БОРИСЫЧ. Никогда этого не понимал – какая разница: спать в ночнушке за триста рублей или за три тыщи долля̀ров?


ДИМОН (мечтательно). Не-е, за три тыщи лучше.


ГОРЕЛОВ. А смысл? Все равно порвется или из моды выйдет.


ТОХА. И я не понимаю. Как по мне, так лучше обнаженки все равно ничо нет.


БОРИСЫЧ. Тоже мне, Модильяни нашелся.


ТОХА. Кто-о? 


ГОРЕЛОВ. Художник такой был, любил голых женщин рисовать.
 
ОЛЕГ. Слушайте, мужики, да помогите снять с меня эту колготку! 

ГОРЕЛОВ (вытирая ладони о брюки). Вот еще! Может, вы из этих…

ТОХА (перебивает Горелова). А мне муттер запрещает общаться с плохими дядьками.

ДИМОН. Так не общайся. (Сквозь смех.) Ну, чо, Борисыч? Поможем?

БОРИСЫЧ. Да ладно, что мы – звери, что ли? 

Борисыч и Димон  помогают Олегу стащить ночную сорочку. Это получается не сразу, и Тоха с Гореловым ржут. Наконец Борисыч стаскивает сорочку с Олега, тот, не удержав равновесия, падает на колени, поднимается, выхватывает сорочку из рук Борисыча.

ОЛЕГ. Как я вообще в нее втис?.. (Гневно кидает на кровать.) Тьфу! В следующий раз выберу женщину потолще.
ДИМОН. На женщину потолще и расходы будут побольше.

ОЛЕГ. Тоже верно.
Он  достает из-под подушки рубашку пижамы, надевает, небрежно заправляет в пижамные брюки. Оттуда же, из-под подушки, достает домашние тапки, обувает.
ОЛЕГ (сам с собою). Дурдом какой-то! Ничего не понимаю. Кто эти люди? Зачем они здесь? (Замечает вещи на рогах оленя.) А это... Это… Твою Гонолулу! Это как это? Что тут вообще происходит? 
Все замечают вещи на рогах оленя. Горелов подходит к Борисычу, дергает за рукав. Борисыч отмахивается.

ДИМОН (подходит ближе, рассматривает рога). Да-а-а, три броска и все в корзину! Вот каких людей надо в российские сборные приглашать!

ТОХА. По футболу!

ДИМОН. По футболу особенно.


БОРИСЫЧ. Как тебя зовут, бомбардир?


ОЛЕГ. Олег. 

БОРИСЫЧ (показывая на рога оленя). Твои?

ОЛЕГ. Мои… э-э, в смысле вещи мои. Хотя… Все мы в этой жизни бываем оленями: и на наших… (Бросает взгляд на кровать.) …пастбищах пасутся, да и мы… Философский вопрос, если заглянуть в корень. 

ТОХА. Чей корень?


ОЛЕГ. Вопроса. Но лично вы, молодой человек, можете заглянуть в корень под названием знак радикала.


ТОХА. Радикал?! И тут политика вмешалась! Эта политика везде!

БОРИСЫЧ. Какая политика? Причем здесь политика? Тоха, ты меня иногда практически пугаешь. Не в смысле пугаешь… (Изображает поднятыми над головой руками чудище и рычит.) …а в смысле… как это сказать?.. Настораживаешь!

ДИМОН. Ты в школе учился?


ТОХА. Ну да, было дело. 


ДИМОН. Про квадратный корень слышал?


ТОХА. Не надо считать меня тупым. Я, между прочим, не смотря на весь ваш скептонизм, по алгебре четыре балла имел в аттестате, и квадратный корень от кубического отличить смогу, и в геометрическую степень возведу. 

ГОРЕЛОВ. Да что ты говоришь? Это надо в книгу рекордов Гиннеса записать! А по русскому языку у тебя что было, не напомнишь?


ТОХА. На дурацкие вопросы я уже отвечал. И кстати! Смеяться над слабым или младшим по возрасту – признак ограниченного… (Крутит пальцем у виска.) …ума.


ГОРЕЛОВ (наступая на Тоху). Это кого это ты сейчас дураком назвал?


ТОХА. Кого надо, того и назвал.


ГОРЕЛОВ. А не боишься?


ТОХА. Тебя? Нет. У меня к этим… (Снова крутит пальцем у виска.) …иммунал. 


ДИМОН. В смысле иммунитет?


ТОХА. Вот в его смысле, да.

ОЛЕГ (Борисычу). Это у них как бы дуэль?


БОРИСЫЧ. Типа того.

ОЛЕГ. Тоже мне Пушкин с Лермонтовым.

ДИМОН. Кстати, про дуэль. Все-таки как мы оказались в вашем доме? Наши версии разошлись во взглядах.

ОЛЕГ. Ой, пожалуйста, не надо на «вы» – давайте без официоза, я от этого в бизнесе устал, хочется хоть иногда побыть обычным, одомашненным человеком.

БОРИСЫЧ. Олежкой?


ОЛЕГ. Да! Именно Олежкой! Олежкой, которого любят не за то, что у него денег куры не клюют, а за то, что он – нормальный и веселый человек. 


БОРИСЫЧ. Точно, веселый. Вон… (Показывает на рога.) …следы веселья семафорят о радостях жизни.


ТОХА. Богатые нормальными не бывают – им по статусу не положено.


ДИМОН. Вот именно, что-то я тоже не встречал среди богатых нормальных людей. Все пальцы топырят веером и простых людей не видят. Небожители, блин! А потом удивляются, что их детишки носятся на поршах по городу и сбивают людей на дорогах, и их это не волнует, потому что они знают – папаша-мамаша вытащит, откупится. 

ТОХА. Вот! Я тоже это хотел сказать, но не успел сконцентрироваться на мысли. 


ОЛЕГ. А знаете, я с вами согласен. Но, дорогие мои, какие же вы наивные! Понятие и степень нормальности определяет слой общества, в котором живет человек. Там, где разврат и насилие – норма, глупо говорить о целомудрии и доброте. Вас в лучшем случае не поймут, а в худшем – выбросят обратно на вашу помойку… э-э, я хотел сказать прослойку. Любое общество – это селедка под шубой… В смысле слоеный салат. Если ты – картошка, живи среди картошки, если ты – селедка, плавай в море.


ТОХА. Однако самый вкусный салат – это оливье!


ОЛЕГ. Правильно, салат, в котором все перемешано, может быть вкусным. Только подобный замес делается по желанию шеф-повара – по его воле и решению. Так что даже там, где обитаем мы, всё… как бы это сказать?.. Заформатировано. Жизнь по образцу!  Шаг вправо, шаг влево – и на тебя посмотрят косо, а то и руки не подадут, что чревато весьма серьезными последствиями для бизнеса…  Боже мой, как же я от этого устал! (Садится на кровать.) А знаете, какой у меня был самый лучший отпуск?

ДИМОН. Знаем. Яхта, океан, Карибы.

ОЛЕГ (мечтательно). Не-е-ет. Прошлым летом я выбрался на…


ТОХА. Дубай!

 
ОЛЕГ. Дубай? Какой Дубай? Причем здесь Дубай? 

ТОХА. Ну… типа, я хочу, например, съездить в Дубай. Практически мечтаю.

ОЛЕГ. Нет, братцы мои, выбрался я на Алтай… Как же называлась эта деревушка?.. Черт, не помню. Какая-то глухомань, никакой цивилизации, сплошная природа, рыбалка, охота, еда на костре, сон в палатке… Это были самые лучшие две недели отпуска. Без телефона. Без интернета. Без привычных удобств, гребаных бутиков и необходимости чему-то соответствовать… Впервые за последние лет… десять или даже пятнадцать я по-настоящему выспался! Как в детстве на каникулах – помните? – до изнеможения! Я ведь забыл, каким бывает настоящая расслабуха.

ДИМОН. Ну да, мы тут же поверили в эту ерунду: миллионер расслабляется в глуши на периферии родины. 


ТОХА. И, главное, без телефона и интернета!


ДИМОН. Во-во! А где-нибудь в паре километрах стоит наготове вертолет, передвижная вышка связи, а куча мужиков изнывает от тоски в надежде, что хозяину надоест эта глушь, и ему понадобится позвонить в центральный офис, заказать билет в Куршавель или поехать на луну. 


ТОХА. Или выиграть новый тендер, чтобы положить в свой карман очередной мильон баксов.

ДИМОН. Точно!


БОРИСЫЧ. Ну, это вопрос спорный.


ТОХА. Тогда давайте поспорим!


БОРИСЫЧ. С тобой, что ли? Нет уж, уволь. 


ГОРЕЛОВ. Борисыч, так что ты хотел сказать?


БОРИСЫЧ. Любая экзотика – она экзотика до тех пор, пока ты не решил посмотреть на нее второй и третий раз. Потом это уже проза, обыденность, листок из календаря. То, что прежде восхищало, воспринимается уже вполне тривиально. Уж поверьте, я столько по миру кочевал, столько стран посмотрел, что хоть свой собственный атлас составляй.

ОЛЕГ (подходит к Борисычу, внимательно вглядывается в его лицо). Подождите-ка! Вы ведь Валентин Заболотный? Многократный чемпион мира по спортивной гимнастике, да? 


БОРИСЫЧ. Нет, вы меня с кем-то перепутали. Я, конечно, по молодости спортом занимался, как все советские дети, но…

ОЛЕГ (перебивает). Да как же! То-то я смотрю – ваше лицо мне знакомо! Мой отец был вашим поклонником! Он-то меня и засунул в спортивную секцию. Да у меня целых три года на двери комнаты висел ваш портрет!

Борисыч на мгновение изображает тремор руки и сам же останавливает его второй рукой. Олег в волнении ходит туда-сюда.


ОЛЕГ. Господи! Сам Заболотный у меня в доме!.. Сам Заболотный!.. (Бросается к Борисычу.) Если бы вы знали… если бы вы только знали, как я вас ненавидел! 

ДИМОН. Приехали. То есть наш Борисыч – это ваш какой-то гимнаст? Вы уверены? 

ОЛЕГ. Что за ерунду вы несете?! «Какой-то»! Не какой-то, а гениальный гимнаст Заболотный! Он такое на кольцах проделывал! (Пытается что-то изобразить телом и руками – смешно и нелепо.) И-э-эх! Как вспомню, до сих пор дух захватывает!

ТОХА. Только что вы сказали, что ненавидели его.


ОЛЕГ. Разумеется! А как бы ты относится к тому, что вместо футбола с пацанами на пустыре и прочих дворовых радостей, ты прешься к черту на рога на тренировку? Между прочим, три раза в неделю. Спасало только одно – девчонкам нравилось дружить со спортсменом, да и перспектив поступления в институт было значительно больше – мы тогда были в цене: честь института на спартакиадах и все такое. А вообще в нашем дворе было два несчастных пацана – я и Сёмка, которого водили в музыкалку – он вечно таскался со своей скрипочкой и пиликал долбанного «Сурка».


ТОХА. О, «Сурок»! Мне тоже довелось его наслушаться за уши и дальше. Если б я в первом классе музыкальной школы не сломал в драке пальцы, тоже бы мучился. А так посмотрели на мои закорюки, сказали «не годен» – и адьос. Радости было – целые штаны.

ГОРЕЛОВ. Ну вот, начинается! Вечер памяти одноклассников.


ОЛЕГ. Не самое плохое мероприятие.


ГОРЕЛОВ. Да ладно! Кто на них ходит? Неудачники! Потому что тем, у кого жизнь удалась, есть, чем заняться. Это жесть – смотреть, как твой бывший школьный друг укладывает живот на коленки – этот худой когда-то жлобяра теперь похож на кота из мультфильма в джинсах про попугая. Где про Таити, которые никому не нужны. 


БОРИСЫЧ. Горелов, а ты чего это кипешуешь? Может, потому, что тебя уже давно туда не зовут, м?


ДИМОН. Он не ходит, потому что за это ему не платят.


ГОРЕЛОВ. Начинается! Между прочим, я однажды со своего гонорара целый такой вечер встреч оплатил. Понятно?


ДИМОН. Ага, а из закуси было ведро картошки, банка соленых огурцов и самогонка, которую соседка по даче наварила. Да и народу, наверно, пришло человека два, один из которых был ты. Я угадал?

ГОРЕЛОВ. Это в тебе лопочет зависть. К более успешному мужчине.


ОЛЕГ. Успех – понятие относительное. То, что считается успехом в одном… э-э, обществе, в другом вызывает лишь насмешку.


БОРИСЫЧ. Эт да. Господин Горелов забывает только одно: Димон работает и неплохо зарабатывает – я знаю, у меня сын тоже компьютерами занимается, а ты – трутень. Хоть в костюме, хоть без него. Потому не стоит выпячиваться поперек батьки. Кстати, Олежка, может, ты знаешь имя японской поэтессы на букву «тэ»? Имя, а не фамилия, ты понял?


ОЛЕГ. Знаю. Но забыл. 


БОРИСЫЧ. А когда вспомнишь?


ТОХА. Когда рак на горе клюкнет!


ДИМОН. Кстати! Не пора ли вернуться к нашим баранам?


ОЛЕГ. Каким баранам?


ДИМОН. Кучерявым. Начнем с простого вопроса и дальше пойдем по усложняющейся траектории. 


ГОРЕЛОВ. Ну да, как ком с горы.

ДИМОН. Вот скажите нам со всей возможной откровенностью – в вашем доме есть кухня?


ТОХА. Да! Где кухня? У вас есть кухня?

ОЛЕГ. Разумеется. На первом этаже.


ДИМОН. А почему тогда мы ее не нашли? Битый час шарили, а не нашли! Вместо этого мы почему-то зависли в спальне в состоянии крайней неудовлет… э-э, в смысле – крайнего удивления.

ОЛЕГ. Ну-у… понимаете, я люблю всякие сюрпризы, неожиданные решения, вот дизайнер и постарался: там, на первом этаже, есть сдвижная стенка такая… перегородка, замаскированная под большое панно. Очень удобно – задвинул, и никаких запахов по дому. А еще удобнее, когда в доме собирается много гостей с ночевкой, можно пошутить над новенькими: пока хозяева утром не встанут – шиш тебе, а не яичница с беконом на завтрак!


ДИМОН. Прикольно.  


ТОХА. Ни хренасики шуточки!

ОЛЕГ. Ребята, будьте проще: мир – это колесо, в котором… (Замечает костюм белки на полу, встает, подходит к нему, поднимает, рассматривает.) А это что за… Это кто? 

ДИМОН. Похоже, это белка. Наверно, сбежала из колеса Олежки. 

ТОХА. А внутренность куда делась? Не, это я так, типа, интересуюсь. Вдруг что, а мы не в курсе.
Тоха подходит к Олегу, берет костюм белки, прикидывает на себя, встает в позу танго. Горелов отшатывается, трет ладони о брюки. Звучит драматическая мелодия аргентинского танго. Димон придвигает банкетку вплотную к изножию кровати. Тоха танцует танго, изображая из костюма партнершу. Борисыч и Олег отходят в сторону. К Тохе подходит Димон, перехватывает «партнершу»,  танцует танго. Тоха пытается отобрать «партнершу», между ним и Димоном  шутливая танцевальная дуэль.

ОЛЕГ. Не надо было кухню закрывать: молодые, сильные и голодные – страшное дело! Как саранча – все сметут на своем пути.

БОРИСЫЧ. Эт да. 

ОЛЕГ. С другой стороны, никто же не знал, что здесь будут нежданные гости… Лично я ничего такого не планировал. 


БОРИСЫЧ. Судя по всему, никто не планировал.
Димон отбирает у Тохи костюм, делает несколько яростных движения танго (как бы душит в танце «партнершу»), кидает костюм на кровать, изображает из пальцев пистолет. Звук выстрела. Безутешный Тоха бросается на Димона, тот «стреляет» из пальца в Тоху. Тоха падает на пол, тянет руки к «партнерше».

ТОХА. Прощай, любовь моя! Злая судьба разлучила нас, но я уже иду за тобой, чтобы соединить навеки наши сердца! (Застывает на мгновение, затем приподнимает голову.) И ду̀ши! 
Тоха затихает, взбрыкивает и замирает окончательно. Димон застывает рядом с ним 
в позе бесконечной скорби финального аккорда танго. Борисыч и Олег аплодируют. Горелов подходит к ним.

БОРИСЫЧ. Ну, братцы, вы дали! 

Димон протягивает руку Тохе, тот встает, оба с достоинством кланяются.


ОЛЕГ. Сколько страсти! Какая экспрессия! (Борисычу.) Ты видел, какая экспрессия?! Какие чувства! Настоящие! Живые! Как в жизни живые! (Делает несколько неуклюжих движений танго с невидимой партнершей, всхлипывает, что-то неразборчиво говорит сквозь слезы, плюхается на банкетку, рыдает.)

БОРИСЫЧ. Э, э, Олежка, ты че тут мне?


ОЛЕГ (сквозь слезы). Бу-бу-бу-бу…


ДИМОН. Опа. Неожиданная развязка.


ТОХА. Как-то не это… того самого… ну, я про это.


ОЛЕГ (сквозь слезы). Бу-бу-бу… (Трясет вытянутой рукой, изображая что-то непонятное.) Бу-бу… 

БОРИСЫЧ (садится рядом с Олегом). Так, надо срочно выпить. Есть что?

Олег показывает на аккордеон. Тоха догадывается быстрей всех, подскакивает к туалетному столику, шарит руками по поверхности и бокам аккордеона. Слышится щелчок, сверху аккордеона откидывается крышка. Тоха заглядывает внутрь, удивленно оборачивается к остальным.

ТОХА. Нихренасики! Это бар! 

БОРИСЫЧ. Евпатий-коловратий! У тебя тут что, филиал ликеро-водочного магазина? В каждой комнате по бару?

ДИМОН (идет к Тохе). Естессно! Чтоб далеко не бегать. Интересно бы посмотреть на другие. Здесь все зашибись: задница лошади, играющей на аккордеоне – это ж близнецы-братья! Этот дизайнер знает свое дело!
Димон выхватывает изнутри аккордеона бутылку коньяка, победно потрясает в воздухе.


ДИМОН. Есть живая вода! Ну, или эликсир молодости, лекарство от депрессии, поглотитель разума, откидная – кому как нравится. (Идет к Борисычу, отдает бутылку, сочувственно похлопывает Олега по плечу.) Бывает. По себе знаю. Когда на эмоции пробивает, хоть в страусы иди, чтоб головой в землю, и никто не видел. Кто-то ляпнул по дурости, что мужчины не плачут, а мы всю жизнь расхлебываем: держим хвост пистолетом, нос – по ветру, шкурку – дыбом, кошелек – нараспашку. 

ТОХА. Кто-кто, ясно, кто! 

ГОРЕЛОВ. Кто?

ТОХА. Тот, кому это выгодно!

Тоха подходит к Борисычу. Борисыч откупоривает бутылку, нюхает, отдает бутылку Олегу. Тот делает глоток, крякает, вытирает слезы… и снова рыдает. Борисыч забирает у него бутылку, делает глоток, смакует, отдает бутылку Димону, утешающе похлопывает Олега. Димон отпивает, отдает Тохе. Тоха отпивает, смотрит на Горелова, протягивает ему бутылку. Тот растеряно озирается.

ГОРЕЛОВ. А стакана нет? Это же негигиенично.


ДИМОН. Не хочешь – не надо. 

ГОРЕЛОВ. Тут бар. Там бар. Так и спиться можно. А стаканчика нет. Даже пластикового.

ТОХА. Причем тут стаканчик, а? Нет, ну причем тут стаканчик? Разве можно  думать о микробах, когда такое дело?! Черствый ты человек, Горелов! Тут эмоции! Понимать надо. 


ДИМОН. Согласен. Это нервяк – душа рыдает. Не каждый поймет: у некоторых оболочка мозга толщиной со шкуру крокодила.
Димон забирает у Тохи бутылку, отпивает, отдает бутылку Борисычу, тот делает глоток, толкает локтем Олега.


БОРИСЫЧ. Будешь?

Олег берет бутылку, делает несколько глотков, смачно втягивает воздух носом, 
отдает бутылку Борисычу. Тот вопросительно смотрит поочередно на всех.


БОРИСЫЧ. Добьем или на крайняк оставим?


ТОХА. Оставим! (Хватает Борисыча за руку, забирает бутылку, относит в бар-аккордеон.) Давайте оставим! Я недавно фильм видел, так вот там…


БОРИСЫЧ, ДИМОН (в один голос). Тоха!


ТОХА. А я чо? Я ничо. (Возвращаясь обратно.) Просто к случаю пришлось. 


ОЛЕГ. Любитель фильмов?


ТОХА. Долгие дороги вынуждают смотреть. Да и вообще… ну… это… люблю, да.


ОЛЕГ. Везет! А у меня давно уже ни на что времени нет. Домой завалюсь, сразу в люлю. За день так намотаешься, что не уснуть. Я ведь бессонницу лет в сорок познал. С тех пор понеслось – таблетки, выпивка: одно это и спасает, да и то не всегда. Для меня этот дом… пристанище усталого путника. Так хочется хоть на пару дней тишины, покоя, пения птиц, лая деревенских собак…

ДИМОН. Кстати о собаках! Давайте вернемся к нашим баранам.


ТОХА. Каким баранам?


ДИМОН. Бе-е-ее. Кучерявым. Олежка, а скажите, плиз, где выход из вашего дома? Мы блуждали здесь – все двери заперты, решетки на окнах и все такое.


ТОХА. Да! 


ОЛЕГ. Видите ли, в чем дело: если входная дверь не открывается, значит, система не читает команду и не дает разблокировать. Возможно, сбой программы. 
ДИМОН. То есть если что, не сработает даже тревожная кнопка или пожарная сигналка?
Олег красноречиво разводит руками. 

ТОХА. Же-есть! Не, ну жесть ведь! То есть если что – мы тут и… полный капец?


БОРИСЫЧ (перебивает). Тоха! 

Горелов мечется по комнате, напоминая внезапно сошедшего с ума человека. Все удивленно смотрят на него.


ГОРЕЛОВ (заламывая руки). Боже! Какого черта я поехал с вами?! Чего мне дома-то не сиделось?! Нет, блин, погнался за острыми ощущениями!  


ДИМОН. Горелов, ты чо это тут в припадок выпал?


ОЛЕГ. У тебя клаустрофобия, что ли?


ГОРЕЛОВ. Э-э… мня-мня-мня…

БОРИСЫЧ. Так. Стоп. Не паниковать. А то кислорода не хватит.


ГОРЕЛОВ (в ужасе замирает, смотрит на него). Какого кислорода?!


ДИМОН. Да ты не бойся! Кончится на втором этаже, мы спустимся на первый.

Горелов падает в обморок. Все переглядываются.

ТОХА. Чой-то он?


БОРИСЫЧ (подходит к Горелову, садится на корточки, проверяет у него пульс на запястье). Живой. (Хлопает Горелова по щекам, чтобы привести в чувство.)

ДИМОН. Мы же пошутили.


БОРИСЫЧ. Вон… (Показывает на Горелова.) …ему расскажи.


ОЛЕГ. Что делать-то?


БОРИСЫЧ. Да ничего. Сейчас очухается. 


ТОХА. Я знаю – это нервы. Сознание того, что остаток жизни он может провести в этом доме, выключили ему мозг.


ОЛЕГ. Иногда плакат «Не уверен – не обгоняй!» хочется повесить некоторым на шею. Какого рожна ты прешься в незнакомое место с незнакомыми людьми, если твои нервы требуют человека в белом халате?


БОРИСЫЧ. Да ладно вам. Мы вчера все были слегка это… не так, чтоб сильно, но все-таки… А сегодня другой коленкор, вот и переволновался человек. У меня, например, тоже чувство дискомфорта.


ДИМОН. Ага, давайте щас все тут падать и ножками дрыгать.


ОЛЕГ. Вам, молодым, этого не понять.


ТОХА. Типа, мы тупые?


ОЛЕГ. Да нет, не тупые. У вас порог эмоциональной чувствительности другой. Это нормально – так природа придумала. Иначе человечество бы вымерло.

ДИМОН. Начинается. Нам тут только Дарвина не хватает.


ТОХА. Точно! Не надо нас злить, а то мы его теорию в тряпки порвем. Чтоб обезьяны не прикидывались тут за нас.

Горелов шевелится, садится, удивленно смотрит по сторонам. Борисыч встает.


БОРИСЫЧ. Вот и хорошо.


ГОРЕЛОВ. Что это было?


ТОХА. Ничего особенного. Тебя по голове слегка тюкнуло.


ГОРЕЛОВ. Кто?!

ДИМОН. Не «кто», а «кем».

ТОХА. «Чем». У меня по русскому в школе четверка была, я знаю правильней.

ДИМОН. А если белкой, то тоже «чем»?

ТОХА. Тоже. Потому что в момент удара белка выпадает из реалий мира и становится предметом неодушевленным. Вон… (Показывает на костюм белки.) …как это.

Горелов встает, отряхивает брюки. Димон подталкивает локтем Тоху, тот понимающе хихикает. Борисыч неодобрительно качает головой, глядя на них.


ГОРЕЛОВ. (До него не сразу доходит смысл сказанного Димоном и Тохой.) Не… не понял. 


ДИМОН. А чего тут непонятного? На тебя напала белка.

ТОХА. Билась за место под солнцем.

ГОРЕЛОВ. Ка… какая бел… белка?! На меня набросилась белка?! 
Горелов падает в обморок. Димон озадаченно чешет затылок. Тоха смотрит поочередно на всех. Борисыч вертит пальцем у виска. Олег плюхается на банкетку.

ТОХА. Чой-то он? Чой-то за хрень такая?


ОЛЕГ. Ну, пацаны, это уже ни в какие ворота. Может, у человека фобия.


ТОХА. Че-его-о? 


ДИМОН. Какая такая фобия?


БОРИСЫЧ. Белок боится.


ДИМОН. Когда белок боятся, за город не ездят.


ТОХА. А прикольно было бы его в этот костюм… (Показывает на костюм белки.) …нарядить. Он, такой, открывает глаза – а сам белка.

Тоха и Димон ржут, хватаясь друг за друга. Борисыч наклоняется над Гореловым, легонько постукивает по щекам.


БОРИСЫЧ. Твою дивизию. Горелов… Горелов, едрит твою за ногу через коромысло! Что я тебе, нянька, что ли?!
Его слова вызывают гомерический хохот у Тохи и Димона. От смеха они складываются пополам, вытирают слезы, смотрят друг на друга и снова ржут.

БОРИСЫЧ. Че ржете, лоси здоровые?
Кое-как Тоха и Димон приходят в себя. Горелов открывает глаза, садится, озирается.


ГОРЕЛОВ. Шо, я опять?!


ДИМОН. Да лан, тут все свои.


ТОХА. Мы никому не скажем.


БОРИСЫЧ (грозит кулаком). Уймитесь уже!

Борисыч помогает Горелову подняться. Тот садится на банкетку.


БОРИСЫЧ. Ну, ты как?

ГОРЕЛОВ. Нормально. 
ОЛЕГ. Ничего себе «нормально»!

ГОРЕЛОВ. Просто… меня в детстве укусила белка. Я потом долго в инфекционке лежал. Все прошло, а страх остался… Мужики, вы это… не рассказывайте никому.
ДИМОН. Делать нам больше нечего, что ли?

ТОХА (Олегу). Между прочим, я хотел спросить про белкин маскарад – это ваши ролевые игры или в нем кто-то был? Может, этот кто-то нас и запер?

ОЛЕГ. Нет, ролевые игры – это не для меня, я – прямолинейный натурал. И я не знаю… (Идет к костюму.) …как он здесь появился. Да еще в моей спальне.

БОРИСЫЧ. Гейша? Гетера? 

ОЛЕГ. Не-е, отпадает.


ТОХА. Причем здесь гетера? Она же на ноги одевается.


БОРИСЫЧ. Не путай гетру и гетеру. Гетера – сестра ночной бабочки, подруга гейши.


ТОХА. Ну так и говорите по-русски! А то запутают, а потом Тоха – дурак.


ДИМОН. Может, домработница?


ОЛЕГ. В костюме белки?


БОРИСЫЧ. А что? Ходит, такая, на лапках, в коротком фартучке, хвостом пыль сметает – фить! фить!

ОЛЕГ. Это какие-то эротические фантазии. Не, ребят, в этот коттедж прислуга приезжает из городского дома. Если мы заперты здесь, они бы тоже были заперты здесь. Ведь, судя по всему, приехали мы сюда все вместе… (Показывает на рога оленя.) …в состоянии… э-э… Но, видимо, еще немного покутили. 

БОРИСЫЧ (показывая на рога). Немного – это слабо сказано. 

ДИМОН. А если здесь кто-то был до нас, а потом просто сбежал? До того, как всё заперлось.  Какие варианты? Чья-то месть?


ГОРЕЛОВ. Месть одна на всех? Маловероятно. Мы не знакомы, не работаем вместе, не конкурируем. У нас даже женщины разные.


ДИМОН. А вот это скорее минус. Была бы одна на всех, было б легче решать этот ребус.


ОЛЕГ. Женщина!


БОРИСЫЧ. Что женщина?


ОЛЕГ. А ведь женщина могла бы такую подлянку устроить. 


БОРИСЫЧ. Начинается! Чуть что, сразу женщина виновата, будто в мире других людей нет. Вон, иностранцы целых пять полов определили.

ТОХА. Фу!


БОРИСЫЧ. Фу не фу, а делать что-то надо.


ТОХА. С полами?


ДИМОН. С потолками!

БОРИСЫЧ. Эт да. Тоха, включай хоть иногда мозг.


ОЛЕГ. Нет, не может быть, чтоб у всех не было мобильных телефонов.


ДИМОН (издевательски шарит по карманам). Я поищу – вдруг за подкладку завалился? 

ОЛЕГ. Так. Давайте успокоимся и хорошенько подумаем еще раз.


ДИМОН. Мы пробовали. Не помогает.


ОЛЕГ. Это потому, что вы думали без меня. 

Олег принимает позу думающего человека. Тоха собирается что-то сказать.


БОРИСЫЧ, ДИМОН, ГОРЕЛОВ (одновременно и резко поворачиваются к Тохе, прикладывают пальцы к губам, в один голос). Тс-с!!

Тоха отшатывается. Все затихают. Олег меняет позу. Пауза. Вдруг он вскакивает.


ОЛЕГ. Эврика! (Бросается к окну, отдергивает шторы – на окне решетка, на улице ярко светит солнце. Задергивает шторы. Снова раздергивает. Задергивает, поворачивается, разводит руками.) 

БОРИСЫЧ. Мы ж сказали – на окнах решетки. 

ОЛЕГ. Я – Фома неверующий, должен сам все проверить… Ничего не понимаю! На втором этаже решетки опускаются по специальному сигналу, но я не мог его дать, потому что забыл код. Давно.

Тоха бросается ко второму окну, отдергивает шторы. Солнечный свет заливает комнату. На окне решетка. Тоха задергивает шторы.

ТОХА. Здесь тоже решетка!


ГОРЕЛОВ. Да неужели?! Надо же, какая неожиданность. 

ДИМОН. Попробуем сломать? 

ОЛЕГ. Бесполезно. Фирма веников не вяжет. Редкий случай, когда компания сработала на совесть.

ГОРЕЛОВ (нервно потирая ладони). Какого черта, а? Должен же быть какой-то выход из этого лабиринта! Черт с вашим кофе, я домой хочу!

ОЛЕГ. А… может, мы сами… ну… на спор или еще по какой договоренности взяли и где-то оставили телефоны? Сюда же мы как-то приехали, дом открыли, вошли.

БОРИСЫЧ. И закрыли. 

ТОХА. На такси приехали!


ОЛЕГ. Вот, на такси.


ТОХА. Я знаю! Это нас таксист запер! И мобильники отобрал. И увез! Гад!


ДИМОН (хватаясь за голову). Это сколько же надо было выпить, чтобы…


БОРИСЫЧ (перебивает). Подожди-ка!


ТОХА. Ша! Ща мы мозговой штурмец устроим! Будут знать, с кем повязались!


БОРИСЫЧ. Тоха, помолчи, пожалуйста, дай подумать.


ГОРЕЛОВ. Шо, опять думать? 


БОРИСЫЧ. Значит, так. Все садимся и отматываем события назад. 
Борисыч и Олег садятся в кресла, Димон и Тоха – на кровать.


ОЛЕГ. И?


БОРИСЫЧ. Подожди. Тут с кандачка не получится. Пусть каждый из нас по порядку вспомнит, почему он пошел именно в этот бар и именно в этот день. Попробуем с этого ракурса зайти.

ДИМОН. Да тут все просто. «Поющие крокодилы» – самый крутой в нашем районе бар. В центр ехать лениво, да и зачем? Обстановка – супер, еда – супер, пиво и все такое.

ТОХА. И цены. Мы с пацанами часто там зависаем. Ну, в смысле иногда. Берем ирландский виски – и… наступает телепортия.

ДИМОН. Это как?


ТОХА. Это когда гудишь в одном месте, просыпаешься в другом и при этом не помнишь, как здесь очутился.

ОЛЕГ. Типа, как сейчас.


ТОХА. Ну. Я, вот, например…


ГОРЕЛОВ (перебивает). Сказано же – по порядку, а твой номер шестнадцатый. Я в тот бар заглядываю пару раз в месяц – пивка попить, а вчера был повод выпить.


БОРИСЫЧ. Какой?


ГОРЕЛОВ. Это... очень личное.


ДИМОН. Ничего, мы потерпим.


ГОРЕЛОВ. Хорошо, буду откровенен. Я расстался с женщиной. Пошел надраться.

БОРИСЫЧ. Тоха, а ты? 


ТОХА. Меня Брынза бросила. Вернее, я думаю, что она бросила и переключилась на моего друга – все вторичные признаки на это указывали. Вот я и пошел. Типа, взгрустнулось.

ДИМОН. А я пришел в бар после того, как мы с женой подали заявление на развод.


БОРИСЫЧ. Вот! Понимаете?

ТОХА. Не очень.

ДИМОН. Не, вообще-то я не любитель этого… (Щелкает пальцами по горлу.) …дела. Но тут такая ситуация…


БОРИСЫЧ. Понятно. (Олегу.) А ты?


ОЛЕГ. А у меня вообще история странная. Решил я отпраздновать развод, заказал столик в ресторане, ехал-ехал, вдруг выскочил из тачки – и в первый попавшийся бар. Вывеска привлекла… Та-ак, стоп! До меня только что дошло: получается, что все мы оказались в этом баре потому, что разошлись со своими бабами, и на этой же почве решили друг дружку поддержать… Подождите-ка! Борисыч! Что, и ты, Брут? 

БОРИСЫЧ. А вы что, думаете, в семьдесят жизнь заканчивается? Ничего подобного! Просто у вас, у молодых, взрыв на макаронной фабрике, а у нас – диверсия местного розлѝва. Короче, разойтись – не разошелся, а поссорились мы знатно. У нас такое несколько раз в году бывает. Вообще-то я – диктатор и автократ, у нас патриархат стопроцентный, но иногда своей половине надо давать возможность выпустить пар. (Мечтательно.) Когда стравливаешь потихоньку, эффект не тот. Да-а, совершенно не тот. Надо так, чтоб – ж-ж-жах! – и тарелки вдребезги. Хотя однозначного решения в таком вопросе не существует. Это как плавать – кому-то надо море-океаны, кому-то и в бассейне хорошо. 

ДИМОН. Так никакой посуды не напасешься. А из одноразовой посуды я жрать не собираюсь – могу себе позволить нормальную. Фарфоровую.
БОРИСЫЧ. Вы, молодежь, большие индивидуалисты. Просто чрезмерно. Забыли, что женщина в доме – флюгер ваших отношений. Я бы даже сказал – лакмусовая бумажка. Чуть что не так, кислотность растет, флюгер мотается как блоха на веревочке, значит, надо принимать меры. 

ДИМОН. Ой, да ладно! Лакмусовая бумажка! Там столько яду, что впору киллером подрабатывать – плеваться на заказ.  Черная мамба отдыхает.

БОРИСЫЧ. То есть женился ты на зайке, кисоньке и рыбке, а она мутировала в ядовитую змею? Удивительная метаморфоза. Не находите? А на самом деле… какие-то вы, нынешние, стали… инфантильные. 


ТОХА. Инфа кто?


ГОРЕЛОВ. Не забивай голову ненужными словами, все равно не запомнишь. У вашего поколения покемонов памяти хватает на двадцать минут, а внимания – секунд на восемь. Телевизионную рекламу, на вас ориентированную, нормальному человеку смотреть невозможно.  

ТОХА. Тебе видней. Только я со своим покемоновским вниманием обратил внимание на одну интересную деталь, которую не заметил никто из вас.

ГОРЕЛОВ. Неужели? Ты еще способен удивлять?

ДИМОН. В смысле?


ТОХА. Я вот о чем подумал...
Тоха внимательно смотрит поочередно на всех.


ОЛЕГ. Вообще-то здесь думаю я.


ТОХА. Будем думать дуплетом. Смотрите, какая получается картина. (Показывает на себя.) Двадцать. (Показывает на Димона.) Тридцать. (Показывает на Горелова.) Сорок. (Показывает на Олега.) Пятьдесят. (Показывает на Борисыча.) Семьдесят. Ничего не напрягает?


ГОРЕЛОВ. Ну, цифры.

ТОХА. Еще раз! (Показывает на себя.) Двадцать. (Показывает на Димона.) Тридцать. (Показывает на Горелова.) Сорок. (Показывает на Олега.) Пятьдесят. (Показывает на Борисыча.) Семьдесят.


ДИМОН. Я понял! Это возраст!


ГОРЕЛОВ. Да неужели? Догадливый ты наш.


ДИМОН. Одного не хватает. Шестьдесят нет. То есть шестидесяти.

БОРИСЫЧ. Точно. Как будто мы специально подбирались по возрасту, но один сбежал.


ДИМОН. Это белка!

БОРИСЫЧ. Возможно. Но тогда где эта шестидесятилетняя белка? 

ТОХА. Да! Где? 

БОРИСЫЧ. И зачем она заперла нас в этом доме? 
ТОХА. Да! Зач…
БОРИСЫЧ (перебивает). Тоха! Уймись бога ради! Ты – не попугай и не эхо в горах. Так вот, еще вопрос: как этой белке удалось слинять отсюда, причем, так, что ее никто не видел? И даже не помнит!
ГОРЕЛОВ. Может, белка ни в чем не виновата. Может, с техникой случился глюк, и она даже наоборот – побежала за помощью.


ДИМОН. Слушайте, я, кажется, знаю, как мы можем отсюда выбраться.

ОЛЕГ. Как?


ДИМОН. Мы вылезем на крышу и спрыгнем. 


ОЛЕГ. Это не реально.


ДИМОН. Почему?


ТОХА. А еще можно нарвать простыней, сделать из них веревочную лестницу и спокойненько спуститься на землю. Типа, для тех, кто не может спрыгнуть.

ОЛЕГ. Это не реально.


БОРИСЫЧ. Да что ты заладил – не реально, не реально? Обоснуй.


ОЛЕГ. Во-первых, вы видели высоту дома? 

ТОХА. Если и видели, то не помним.

ОЛЕГ. Это не сторожка в лесу, это все-таки двухэтажный коттедж. Во-вторых, вход на чердак, из которого можно выбраться на крышу, тоже закрыт этой дурацкой системой.


БОРИСЫЧ. Теперь понятно. Вариант отпадает.

ДИМОН. А, может, белка тут вообще не при делах? Мы вчера крепко набрались, но даже в состоянии нестояния на белку обратили бы внимание все. Тем более таксист! (Олегу.) Я, конечно, дико извиняюсь, но, может, это осталось от вашей жены? 

ТОХА. Бывшей.
ОЛЕГ. От бывшей жены? Легко! Она часто сюда наведывалась и, как оказалось, не одна. Именно здесь ее и накрыли с любовником.

ГОРЕЛОВ. Тогда все понятно – это его костюм, и был он аниматором. 

ТОХА
. Листовки раздавал у метро!
ОЛЕГ. Да мне по барабану. Факт измены зафиксирован документально, судья доказательства принял.

БОРИСЫЧ. А сколько ей лет?

ОЛЕГ. По паспорту? 

БОРИСЫЧ. А как еще бывает?

ОЛЕГ. А еще бывает возраст, который дама придумала себе сама. Моей было двадцать семь. И по паспорту, и по жизни.

БОРИСЫЧ. Тогда я не удивляюсь.

ОЛЕГ. Чему? 

БОРИСЫЧ. Тому, что твоя семейная жизнь с этой дамой не состоялась. 

ОЛЕГ. Это почему это?

ТОХА. А я тоже не удивился. Совсем. 
ОЛЕГ. Вот уж твое мнение меня как-то мало волнует… Хотя, знаешь, а давай-ка, выскажись. Удиви непредсказуемостью своей логики. Если она у тебя, конечно, есть.
ТОХА. Легко! Между прочим, наше покемоновское поколение по-другому расставляет акценты и видит то, чего не видите вы, завешенные водорослями опыта отцы и деды.

БОРИСЫЧ. А что, вполне разумно сформулировал мысль. Так что ты хотел сказать?

ОЛЕГ. Может, не надо?

ГОРЕЛОВ. Почему сразу «не надо»? У нас плюрализм в полном объеме. 

ТОХА. Тока не обижайтесь. Но предупреждаю честно – вам это не понравится.

ОЛЕГ. Даже так? Ну, тогда давай, жги, малой!

ДИМОН. Схожу-ка я за огнетушителем. (Идет к аккордеону, нажимает на кнопку, крышка бара откидывается.) Я готов.
Тоха идет в центр комнаты, принимает глубокомысленную позу.


ТОХА. Итак, господа, мы начинаем дискуссионный клуб про грех мушкетеров, которые один за всех и никому. В природе всё гармониально: большие женщины для больших мужчин, маленькие женщины – для маленьких мужчин, лосиха – для лося, кошка – для кота, ежиха – для ежа, молодые – для молодых, стар… э-э, немолодые – для немолодых. Но если посмотреть по сторонам, то даже восьми секунд, о которых говорил Горелов, хватит, чтобы заметить – мир сошел с ума, все перепуталось, и случились веселые картинки, которые кто-то специально перепутал, чтобы усложнить нам жизнь. Когда говорят, что двадцатилетняя студентка втюрилась в шестидесятилетнего… (Берет костюм белки, трясет, кидает на кровать.) …препода, я никогда в это не поверю. Ни-ког-да! Потому что с ее стороны это не эротика, это даже не платоническая любовь, это элементарное преклонение перед мэтром, которое незрелая на чувства женская душа приняла за любовь. А он, этот умудренный опытом коз… я хотел сказать «мэтр», возомнил себя мачо, потому что с ним случился приступ наивности, и его близорукие глаза заволокло розовым туманом. Да хоть расстреляйте меня, но не может дряхлое мужское тело с обвисшим животом и заплывшими жиром бицепцами сравниться с молодым телом и горячей испанской страстью! Априоритетно не может! Не, понятно – она для него богиня, способная иногда полшестого превратить в восклицательный знак… но здравый смысл включать хоть иногда надо. Деньги или другие блага – вот, за что продается девчонка старому коз… я хотел сказать дяденьке. Так что это не любовь, а обыкновенные товарно-денежные отношения. Практически политэкономия в натуральную величину.

ОЛЕГ. (Вскакивает, ходит туда-сюда.) Твою Гонолулу! Много ты понимаешь в этой жизни! Развел тут «парламентарии всех стран, сопротивляйтесь»! 


БОРИСЫЧ. Не-не-не, Олежка, Тоха прав. Не зря же говорят: чем больше у мужчины комплексов, тем моложе его женщина. И, знаешь, что-то в этом есть. 

ОЛЕГ. И ты туда же! Слишком правильно не может быть правильно, да и поколение покемонов – оно мелковато для того, чтобы судить о нас. (Тохе.) Сами-то вы что можете? Вы пользуетесь тем, что для вас сделали наши предки и мы! Ведь если подумать, у вас есть все, чтобы вести насыщенную интересную жизнь, не отвлекаясь на всякие там бытовые дела. Вам дали всё: стиралки, посудомойки, микроволновки, пылесосы и другие гаджеты. Живите, радуйтесь, любите! А у вас тупо нет времени! Вы зависаете там, где нет настоящей жизни, общаетесь с теми, кто не придет на помощь в трудную минуту! Кого нельзя обнять, зажать в углу, поцеловать! Даже в морду получить не от кого! Вы не умеете дружить, любить! Вы – потребители! Вы берете и ничего не даете взамен! А как же обмен энергетикой? Как же «съел сам – помоги съесть товарищу»? 

ТОХА. Мир давно переместился в сеть, и мы в разы быстрее вас ориентируемся в нем! Мы сечем на лету то, на что вам требуются недели и даже месяцы! Для нас сеть – дом родной.

ОЛЕГ. О, да! Недавно был в гостях, так вот молодое поколение покемонов пело в домашнее караоке «Темную ночь», знаете, как? «Темная ночь,  // Только пули свистят по сети…» По сети! 


БОРИСЫЧ. А что, еще кто-то поет военные песни?


ГОРЕЛОВ. Странно, что вообще кто-то что-то поет. 


ОЛЕГ. (Тохе.) Но вы не понимаете всей катастрофы ситуации! Вас посадили на интернет, приковали намертво, как рабов на галерах. Отбери у вас мобильник – вы сходите с ума, отключи интернет – в петлю полезете. Для вас целью жизни стало не совершить подвиг, а получить побольше лайков под фотками. 

БОРИСЫЧ. А телефоны? (Встает, идет к Олегу.) Это же дикость – парень с девушкой приходят на свиданку в кафе и вместо того, чтобы разговаривать и флиртовать, обмениваются эсэмэсками! «Любимая, что тебе заказать?» «Хочу пиццу!» 

ОЛЕГ. Да они вообще не знают, о чем разговаривать друг с другом вживую! Все разговоры сводятся к игрушкам на компьютерах и на каком сайте кто что видел. А! И совместное разглядывание фотографий. Уникальное занятие для молодых!

ДИМОН (подходя к Тохе в накаляющейся обстановке). Начинается. Можно подумать, в танчики только молодняк играет, а там дедов не меряно – мужики отрываются по полной. Да еще ники себе придумывают такие, что нормальному человеку в голову не придет!

БОРИСЫЧ. А ну удиви.

ДИМОН. Членистоног. Через три дефиса.

ТОХА. Это как это?


ДИМОН. Член, дефис, и, дефис, сто, дефис, ног. 


ТОХА. Короч, член и его сто ног. Понятно. Не, а чо? Даже прикольно.


БОРИСЫЧ. Эт да. Уровень деградации каждый определяет для себя сам. 


ТОХА. И уровень продвинутости тоже!


ОЛЕГ. Что-что? Продвинутости?! День открытых дверей в психушке – ваша продвинутость! Нахрена она нужна, если вы без нее ни костра развести не сможете, ни дров наколоть?! Дети гиподинамии! 

ТОХА. Еще неизвестно, кто бо̀льший динамѝт! Вы привыкли жить в своих болотах, другие места для вас неприметны к жизни! А в пустынях, между прочим, тоже разные звери живут! И насекомые!

ОЛЕГ. Да вы же так зависли в своих телефонах, что даже не заметите, как мир превратится в пустыню!

ДИМОН. Не надо всех судить по себе! Вон… (Показывает на рога.) …все небезгрешны!

Обстановка накаляется до предела. Тоха и Димон стоят напротив Борисыча и Олега. Горелов встает, нервно подергиваясь, подходит к аккордеону, достает недопитую бутылку коньяка, допивает, кашляет, вытирает выступившие от кашля слезы. Все замолкают, напряженно и даже неприязненно смотрят на него.


ГОРЕЛОВ. Что? (Показывает бутылку). Имею право – это была моя доля. (Ставит пустую бутылку на пол.) Смешно вас слушать! Верно говорят: старый – что малый! Вам хорошо, вы – представители своих кон… как это?.. целевых аудиторий. Выжимки временных конгломератов! А мне-то как? Куда? Туда… (Показывает на Димона с Тохой.) …мне уже поздно, а туда… (Показывает на Борисыча и Олега.) …рано. Я – посредник. Мостик из туда в туда. Кризис среднего возраста… Да разве об этом надо сейчас думать?! Мировые проблемы они решают!! Ха-ха-ха! Мы тут мумифицируемся, пока нас найдут, а вы о какой-то ерун…

ОЛЕГ (перебивает). Да не паникуй ты. Мы сейчас спустимся на первый этаж, забацаем шашлычка, примем на грудь – и все порешаем в лучшем виде. Кстати! В закромах моего винного погребка имеется прекрасное ирландское виски.

БОРИСЫЧ. Эт да. Эт меняет коленкор в другое направление. 


ТОХА. Шашлычок?! Прямо в доме?! Круть!

ОЛЕГ. Зачем в доме? Перейдем в барбекюшню через проход в кухне и там уже…


БОРИСЫЧ (Олегу). Подожди. Сначала надо завершить начатое, а то потом опять будет недосуг. Ты вспомнил имя японской поэтессы на букву «тэ»?


ОЛЕГ. Вспомнил. Ее зовут Таноми. Помните, у нее есть прекрасное стихотворение… Как это?.. М-м… А! Вот! (Встает в позу декламирующего актера.) «Взошло солнце…// Я больше не слышу // Поющих крокодилов.»

ГОРЕЛОВ. Конечно, помним! Каждый школьник помнит! Как же можно забыть такой шедевр?! 


ОЛЕГ. А вот это ты зря. Чтобы написать гениально, совсем не обязательно строчить целые тома и поэмы. В японских трехстишиях заключен глубокий смысл, а порой и целый мир.


ДИМОН. Мир поющих крокодилов? Круто!

Борисыч достает из кармана газету, шариковую ручку, что-то пишет, затем довольно убирает все обратно в карман, улыбается.


БОРИСЫЧ. Эт да, подходит.


ДИМОН. По этому поводу надо выпить. 


ОЛЕГ. Однозначно!


ТОХА. А я не понял – так что там с ирландским виски?
Тоха танцует ирландский танец (степ). Слышится энергичная ирландская мелодия. Какое-то время все смотрят на Тоху. Димон подходит, подхватывает танец.

ГОРЕЛОВ. Ну, вы и… долбасики! 

Борисыч смотрит на Тоху и Димона, подстраивается под их ритм. К ним присоединяется Олег – они выравниваются в шеренгу лицом к зрителям. Так, в танце, мужчины берутся за руки и дружным рядком удаляются из комнаты. Горелов смешно взбрыкивает следом. Музыка стихает. Свет гаснет, только луч прожектора светит на платяной шкаф.

 Скрип дверцы шкафа. Из шкафа выглядывает Кулек. Прислушавшись, он вылезает из шкафа, озирается, топчется (хочет в туалет). В его руке советская авоська с мобильными телефонами Борисыча, Димона, Горелова, Тохи и Олега, их бумажниками и двумя бутылками дорогого алкоголя. Кулек подходит к кровати, берет костюм белки, перекидывает через плечо, голову костюма сует в авоську, после чего достает из кармана планшет управления системой «умный дом», идет в центр сцены.

КУЛЕК (разглядывает планшет, водит пальцем по экрану, продолжая притоптывать). Епитская сила! Вот это я попа-ал! Куда нажать-то, чтоб сезам открылся? (Смотрит на зрителей.) А?
Свет резко гаснет.
ЗАНАВЕС

PAGE  
49

