Семен Минералов
Монологи или берегите клоунов.
(Действие происходит в комнате похожей на гримерную в цирке. Справа окно, рядом стоит кровать. Сзади входная дверь. На заднем плане стоит вешалка. Не далеко гримировочный столик. На полу стоят и лежат игрушки. По комнате ходит человек. Ему под пятьдесят. По всему видно, что ему нечем заняться. Он то и дело берет разные предметы. Балуется ими и кладет на место. Достает бутылку коньяка, отпив немного прячет обратно.)
Веня: Не понимаю, что в последнее время происходит. Совсем перестал спать. Даже коньяк не помогает. Вот уже опять неделю не могу спать. Может это из-за лекарства? Сколько раз себе обещал не принимать эти таблетки. Это всё врачи с их диагнозами. Цирроз им в печень. Так я скоро совсем сломаюсь. Это где такое видано, чтобы так издеваться над человеком. Говорят, даже есть такая пытка, когда не дают спать. Потом конечно на всё согласишься, всё расскажешь лишь бы поспать дали. Всех собак на себя повесишь. Да ещё сон этот замучал совсем. Сдаётся мне, наш врач из медпункта точно садист. У него же всё на роже написано. И до чего морда противная, улыбается, а сам только и думает в какое место тебе укол всадить. Геморрой ему в жо…. Конечно, сейчас им со мной легко справится, здоровье то уже не то. А вот попробовали бы они раньше, я бы им показал. Эх, какой я был. Сильный, бесстрашный, всё мог 
(вскакивает и начинает делать с начала разные смешные па, потом кульбиты. Встаёт на руки и ходит на руках, делает колесо. Потом вдруг замирает, трёт виски. На лице появляется гримаса боли и он опять садится).
В цирковом училище одним из лучших акробатов был. Я ведь с детства в цирке. Как у нас говорят – Родился носом в опилках. Третье поколение. Или, как любят говорить – ДИНАСТИЯ. Дед у меня классный ковёрный был. У него сам великий Лёня Енгибаров стажировался. Царство им обоим небесное. А меня всему отец научил. Хлебнул он со мной конечно. Помню в детстве по всему цирку  за мной со скакалкой бегал, репетировать заставлял. Спасибо ему конечно. Он и  акробат, и жонглёр, и ковёрный шикарный. Всю свою жизнь цирку отдал. А начал работать с шести лет. Старая закалка. Вот и я теперь также. В цирк ведь если попал, то это на всю жизнь. Болото. Жизнь пронеслась, как один день. Круглый год на колёсах. Гастроли, переезды, перелёты. Всё время на чемоданах. Только в отпуске и отдыхаешь. И то месяц всего, ну если ещё ВП выпадет. Нет, я конечно не жалуюсь. Это моя жизнь. Я же сам такую жизнь выбрал. Хотя, огромного то выбора тоже не было. У нас ведь если в цирковой семье родился, значит всё заранее предрешено. Кроме манежа с детства ничего не видишь. А нет, ещё поезда, самолёты, автобусы и гостиницы. Чаще не очень хорошие и не очень чистые. 
Но вот это всё, я не на, что не променяю. Хотя тяжело бывает. Одна радость, семья. Дочка у меня просто прелесть. Верочка, как родилась, в моей жизни всё переменилось. Совсем, какой то иной смысл появился. Да, я сразу начал ей опыт передавать. Она такая талантливая была (ушёл в себя, в воспоминания). У нас с ней даже номер был. Мячиками жонглировали. Сделали, а потом на новогодние ёлки поехали. Вот там первый раз и отработали. Помню, ёлка была, с пиратами, с  Бармалеем, короче полный набор. Там момент интересный был. Главный герой засыпал, а пираты к нему подкрадывались. Так местные детишки, чтобы его разбудить начинали конфетами в него кидать. После этой сцены весь манеж в конфетах был. Поэтому тушили свет и наши цирковые дети в темноте их собирали. Так, что со сладким у наших проблем не было. Проблемы были у нас, когда диатез лечили. Хорошее время было. (Вдруг с горечью…..) Всё бы сейчас отдал лишь бы это вернуть, хоть на мгновенье. Всё, что мне ещё осталось. Сейчас Верочка уже взрослая, 23 года. Совсем красавица стала. Но мне её всегда хочется видеть маленькую, с мячиками в руках и с лицом перемазанным шоколадом. Чтобы всегда так и ходила. Скоро придёт, не забывает меня. Всегда представление смотрит. А я для неё работаю. Когда она в зале, то всё получается и вдохновение есть. Какое-то время её не было, уезжала. Так я чуть с ума не сошёл. Всё из рук валилось. Но сейчас всё хорошо. Жаль только жена не приезжает давно. Как уехала домой, так её и нет. Обиделась наверно на меня опять. Я ведь если честно не подарок. Ну, ничего, отойдёт. Она у меня хорошая. Не могу без неё и Верочки.
(По радиотрансляции слышен голос инспектора манежа:- Ребята, заканчивайте заправку манежа…)
Веня: (подходит к радио) Наш инспектор манежа Борис Семёнович. Хороший человек. Я давно таких добрых людей не встречал. К тому же настоящий профессионал. Тоже бывший артист. Работал акробатом. Потом у него травма была серьёзная. Пришлось уйти из акробатов. Сейчас инспектором манежа до пенсии дорабатывает. Он мне сам рассказывал. Скоро начало. Нужно начинать готовиться. 
(После этого одевает на руку маленькую маску арлекина (с лицом как у самого Вени) и начинает разговаривать сам с собой, отвечая и за куклу. Разыгрывает с ней целый номер). 
Арлекин: Привет Веня. Как ты сегодня поживаешь? Ты расскажешь мне сегодня свою очередную историю? Мне нравятся твои истории.
Веня: Извини, но у меня нет сегодня для тебя истории. Они все кончились. Я больше не умею их придумывать.
Арлекин: Ну, как же так? Ты меня разочаровал. Ты всегда был такой изобретательный и умный.
Веня: Прости видно ум и изобретательность тоже с годами проходят. А в прочем… есть одна история. Я тебе её ещё не рассказывал. Жили на свете два клоуна рыжий и белый. Они выступали в паре. Рыжий был очень весёлый и смешной. Стоило ему появиться на манеже, как зрители тут же начинали смеяться. У него был яркий костюм и очень яркий рыжий парик. И вообще он всё видел в ярких разноцветных тонах. А белый был полной ему противоположностью. Костюм у него был белый, с чёрным. Он был грустный и не смешной. И поэтому всё вокруг видел в чёрно-белых цветах. Зрители над ним никогда не смеялись. А ему хотелось быть, как рыжий, смешным и весёлым. И он не понимал почему у него ничего не получается и сильно переживал. Но при этом он всегда оставался добрым и чистым человеком. А рыжий наоборот был злой и завистливый. Он втайне завидовал белому, что тот был талантливее его. И он - то понимал, что у белого всего лишь такой образ, грустного клоуна. Но всегда его унижал. После представления все цветы обычно доставались рыжему, а белый всегда уходил с пустыми руками. Видишь?- говорил рыжий, как зрители меня любят, столько цветов мне опять подарили. И так продолжалось изо дня в день. И вот однажды белый не выдержал. Решил, что надо уходить, всё равно ничего не получается. Подумал, ещё одно выступление и всё. Как всегда в конце выступления рыжего завалили цветами. Но вдруг случилось чудо. В манеж вышла маленькая девочка и подарила белому один цветочек. Она сказала, что специально купила этот цветок для него и весь вечер смотрела только на него. И ещё она сказала, что таких как рыжий много, а Вы один. Не такой, как все. И в этот миг всё вокруг белого засияло разноцветными красками, словно огромная радуга распустила свои великолепные лучи. За кулисами рыжий отдал ему все свои цветы и сказал: - Не уходи, прошу тебя, я без тебя ничто. Ведь если все на свете будут одинаковыми, то и жить будет не интересно. В этом и есть вся прелесть, что мы разные. Вот так одна маленькая девочка с чистым сердцем спасла двух людей и не дала распасться замечательной клоунской паре. 
Арлекин: И теперь у них всё будет хорошо?
Веня: Конечно. Ведь каждый из них осознал свои ошибки и понял своё предназначение.
Арлекин: Это очень интересная история, но ведь ты её выдумал. В жизни ведь так не бывает? 
(В это время в дверь заглянул Борис, и Веня словно очнулся от сна)
Борис Сем: Веня, ты готовишься? Я к тебе позже зайду, сейчас проверю лонжи и зайду. Нет времени. А ты готовься. До начала осталось полтора часа (Собирается уйти, но Веня его останавливает)
Веня: Хорошо. Борис, скажи пожалуйста, Вера пришла? Ты её видел?
Борис Сем: (спеша) Нет, не видел. Придёт, куда она денется? Думай лучше о выступлении 
(Борис уходит и Веня опять начинает разминаться и готовится к выступлению. Потом резко останавливается и к чему то прислушивается)
Веня: Что это опять, кто это? Малыш это ты?  Это ты меня зовешь? (Веня опять одевает куклу Арлекина на руку)
Веня: Что ты говоришь?
Арлекин: Я сказал, что в жизни так не бывает.
Веня: К сожалению, в жизни бывает всё гораздо сложнее. И изменить порой уже ничего нельзя. От нас это просто не зависит.
Арлекин: О чём это ты? Мы всё можем изменить, всё в наших силах?
Веня: Не всегда малыш, не всегда…
(Веня на какое-то время задумался, а потом продолжил)
Были у меня два друга. Мы ещё с циркового училища дружили. Не молодые уже, как я. Впрочем, молодых клоунов и не бывает. Дело в том, что профессия комика сложна и специфична. И только в зрелом возрасте обретается опыт и профессиональная способность смешить людей. А до этих пор, как у нас  говорят, артист обкатывается и набирается опыта. То, что я вижу сейчас так это ужас какой-то. Двадцатилетние ребята разрисуют себе физиономии и айда на манеж изображать клоунов. Да именно изображать в наше время, таких называли ряженые. Нарядится человек клоуном, а делать то ничего не умеет. Это грустно, а не смешно. Пойми малыш, клоун это штучный товар, его не поставишь на конвейер. Каждый клоун живёт в собственном, придуманном мире. Он тщательно оберегает этот мир и никого в него не пускает. Клоун, как ребёнок только большой. Застрял он где-то там, в детстве и не хочет оттуда выходить. Клоун - это высшая каста в цирке. Ведь чтобы быть акробатом, жонглером, канатоходцем, уметь играть на музыкальных инструментах, уметь импровизировать потребуются годы. Это настоящие профессионалы своего дела. Но цена этому очень высока. Нервы, здоровье, труд, доходящий до фанатизма, зависть коллег. А ответственность какая? По клоуну судят о приехавшей в город программе. Если клоун смешной, говорят что программа хорошая, если же клоун несмешной говорят, что программа дерьмо.
Впрочем я отклонился. Ну так вот, два клоуна, немолодых уже. Это была хорошая и смешная пара. Хоть были они уже не молодые, звали их все просто Витя и Саша. Это были два лучших друга. Работали они вместе уже очень давно. Витя разъезжал по городам вместе с женой и двумя сыновьями. А у Саши семьи не было. Матушка его умерла к тому времени, а отца он и вовсе не знал. За годы работы обвыкся. Цирк ему, и дом и семья. Впрочем, он никогда не жаловался. Вокруг него всегда было много людей. Особенно детей. Они его очень любили. Потому, что была у Сашки старинная, примерно начала века английская губная гармошка. Цены, наверное, немалой. Уж и не знаю, где он ее раздобыл. Выдувал из нее Сашка такие расчудесные звуки. У всех кто их слышал, на душе становилось хорошо, как никогда. И вот однажды случился между клоунами этими конфликт, небольшой такой конфликт, по работе. Надо сказать такое и раньше случалось нередко. Все уже к этому привыкли давно. Ну, поругались два старых ворчуна – дел то. Сегодня поругались, завтра помирятся. Им же вместе выступать, куда они друг без друга. Поссорились то из-за какой то мелочи. Кто-то, что-то не так отыграл,  не ту фразу сказал во время выступления. Один другого упрекнул, и пошло поехало. Кто кого смешнее и на ком все держится. Со стороны смотреть смешно, два взрослых человека с красными носами и в огромных клоунских башмаках, ругаются прямо за кулисами. Не обращая внимания на окружающих. И уж тем более на ненормативную лексику. Я думаю, что это у них было нечто вроде ритуала. В общем успокоили их. И все пошло своим чередом. Но видимо в тот раз были сказаны более обидные слова, чем всегда. Потому, что целую неделю они дулись друг на друга. В манеже, как обычно разыгрывали репризы, общались, как ни в чем не бывало. Но, как уходили с арены между собой ни слова. Потом то, помирились, конечно. Выпили и заключили пари на бутылку коньяка. Что по окончании гастролей спросят у руководителей номеров, директора цирка, инспектора манежа и дирижера кто же из них двоих смешнее. Вот такие сумасброды. Да все мы клоуны, такие. Но выяснить не удалось. Примерно за неделю до окончания гастролей умер Сашка. Просто лег отдохнуть после репетиции и не проснулся. Представления в тот день не было. Гроб с Сашей вынесли в центр манежа, такая традиция. Когда умирает артист, его выносят на манеж. Это его последний выход. Поэтому в цирке никогда не произносят фразы последнее выступление или последний выход. Артисты вообще народ суеверный. В зале притушили свет, принесли водку и черный хлеб. Полили водкой вокруг манежа и побросали хлеб. Так в цирке поминают артистов. Пришли все. Ведь Сашку все любили. Кто-то что-то говорил вполголоса, но в основном все пребывали в оцепенении. Да и понятное дело только вчера жил человек, планы, какие то строил, а сегодня раз, и нет его уже. И планы на жизнь ему уже до лампочки. Витя все это время молчал. Все недоумевали, мол, хорош друг. Мог бы что-нибудь у гроба и сказать. Но он молчал. Говорили другие, что обычно говорят в такие моменты. Мол, ведь не старый еще и как это все неожиданно и еще что-то в этом роде, какой артист был великолепный. Ну, а когда все стали по очереди подходить к гробу, чтобы проститься с Сашей, Витька и разрыдался. Его держали, а он выл, как раненый зверь. И стало всем понятно, какое у человека горе. Что не может он до конца смириться с мыслью, что нет у него больше лучшего друга Сашки. С кем он дружил столько лет. С кем ездил по передвижным циркам-шапито, ел из одной железной цирковой миски и делился последними сто граммами водки. Жена и сын подвели его к гробу. Он бережно поправил галстук на Саше. Потом, достал, откуда то из-за пазухи бутылку коньяка и положил в гроб. Вытащил губную гармошку и положил ему в карман клоунского пиджака. Кто-то спросил – Зачем она ему там? Кому там играть? Он найдет, кому там сыграть – ответил Витя. Потом наклонился к гробу и чуть слышно сказал: Сашенька я все сделаю как надо, ты не волнуйся. Тогда никто, ничего не понял. А на другой день в цирке был скандал. Витя с утра пошел к директору цирка и попросил на неделю отпуск за свой счет. Объяснив, что только он и никто другой должен сопровождать гроб с Сашей до Курска, откуда тот был родом. Директор уверял его, что «Союзгосцирк» обо всем позаботиться, и что программа не может идти без клоуна. На, что получил сухой ответ - А для меня похоронить друга важнее. Конечно, не профессионально это, только не мог Витька иначе. Я его понимаю. Директор еще долго уговаривал Витю, грозя ему выговором, но тот был непреклонен. В конце концов, директор смирился и отпустил его. Потому что директор тоже был человеком, имел сердце и все понимал. И у зрителей тоже было сердце, когда в кассе цирка видели странное объявление, что по причине смерти одного из клоунов, представление будет идти без клоунов. Не сдавали билеты, а наоборот приходили на проходную цирка и приносили цветы, а кто-то и деньги. А Витька так в цирк и не вернулся, хотя жизни без цирка не мыслил. Так и остался жить с семьей у Сашки на родине. Чтобы рядом быть. Ненадолго, он Сашку пережил. Умер через год. Не смог без партнера долго жить. Вот ведь связь, какая между людьми бывает. Так и лежат рядышком два клоуна и друга Сашка и Витька. Теперь наверно Сашка ему там, на гармошке играет. Вот такая вот не весёлая история из жизни. Нужно будет съездить проведать ребят пока не поздно, а то обидятся на дружка своего, Веньку. Не всегда малыш всё в наших силах. Не всегда. Ну, что приуныл дружочек? 
(В этот момент в дверь тихонечко постучались и Веня опять, словно очнулся ото сна. В дверь вошла очень милая девушка.)
Веня:(обрадовавшись) Верочка наконец-то. Я тебя давно жду, даже начал волноваться.
Вера: Здравствуй папа. Извини, не могла раньше, не отпускали. Как ты? Пил сегодня свои таблетки? Или опять нет? 
Веня: Пил, пил Верочка не волнуйся. Почему-то ты сегодня очень бледная. Ты случайно не заболела? 
Вера: Нет, папа, наверно просто устала.
Веня: Ты должна себя беречь и больше отдыхать. Обещай мне, что будешь отдыхать больше. А то в последнее время я тебя не узнаю. 
Вера: Хорошо папа, я обещаю. Скоро всё изменится, и я отдохну.  Скоро всё будет хорошо. 
Веня: Ну и славно. (Вдруг догадавшись) Ты наверно переживаешь из-за мамы. Да? Кстати, ты её не видела? Она ещё не приехала?
Вера: Нет, папа, не видела. Но у неё всё хорошо. Я знаю. Ты только не переживай. Вы обязательно встретитесь. Очень скоро. Я знаю.
Веня: Конечно. А знаешь, что мы сделаем? Вот, сейчас закончатся гастроли, и мы с тобой махнём к маме. Представляешь, как она удивится, увидев нас? Как тогда, помнишь? Когда мы приехали к ней в санаторий. В Ялту. Боже, как она тогда обрадовалась. Смешно было наблюдать за её реакцией, когда мы заглянули неожиданно в окно. И, как потом ругались врачи.
Вера: ( передразнивая врачей) Разве можно так делать? Это Вам не цирк. Надо же додуматься и залезть на третий этаж с ребёнком. Это было весело. Я вешу у тебя на спине, и ты с большим букетом цветов в зубах. Думаю, они на всю жизнь запомнили этот случай (вместе смеются). Я по ней скучаю. Мне её очень не хватает (вдруг загрустив). 
Веня: Ну, ну улыбнись. А, помнишь наш номер с мячиками? Я только сегодня вспоминал.
Вера: Ну, нашёл, что вспомнить? Это было сто лет назад. В прошлой жизни. 
Веня: Ну и, что. Ты же его помнишь? У меня мысль, давай попробуем пожонглировать.
Вера: Нееет. Ты что с ума сошёл? Я не могу. У меня сейчас не получится. Я столько лет мячики в руках не держала.
Веня: Всё получится. Давай, я помогу. Это же, как на велосипеде.
Вера: Если, как на велосипеде то тем более не получится. Ты забыл? Я так и не научилась ездить на велосипеде.
Веня: Согласен. Неудачный пример. Давай, всё получится (Веня достаёт мячики и они делают несколько комбинаций, всё получается) Ну, видишь всё получается. Ты умница. 
(идёт несколько перекидок мячами, небольшой номерок. Они смеются. Потом Вера резко останавливается и быстро уходит. Веня занятый игрой не замечает этого. По радио слышны звуки с манежа и музыка. Веня опять словно очнулся от сна. Он замечает что, Веры нет)
Веня: Что с ней? В последнее время она сама не своя. Почему  ушла ничего не сказав? Куда, зачем? Опять оставила меня одного. Ты же знаешь, я не люблю одиночество. Не могу оставаться один. Мне страшно (тихо сам себе). Зачем ты так со мной? Неужели из-за мамы? Я не знаю, почему она уехала. Не знаю. Ведь я её так люблю. Что могло её обидеть? С детства не люблю и боюсь одиночества. Родители часто оставляли меня одного в гостинице и уходили на представление. И мне казалось, что когда - ни будь они не придут за мной, а уедут в другой город. И я останусь совсем один. Уверен, что одиночество это наказание за наши поступки. Всё в этой жизни имеет свою цену. Хорошие поступки мы продаём за бесценок, а за плохие с нас дерут втридорога. И поторговаться не с кем. Но это же не честно.
(В это время появляется Вера. Веня её не видит. Она хотела, что-то сказать, но передумала. Постояв немного, тихо уходит)
Вот живёт человек и всю жизнь поступает по совести. Не ворует, не убивает, даже плохого слова от него не услышишь. Одним словом почти святой, только без крыльев. Живет он так, долго и вдруг, оступился. Сделал какую ни будь пакость, или стырил что то. Не со зла, а просто по ошибке. Ну, бес его попутал. И он это уже осознал и раскаялся даже. А его тут, как тут хлоп по башке. И вот он уже один. И сидит в комнате в одиночестве. Всеми покинут и забыт. Странная штука одиночество. Вокруг столько людей, а ты один. Конечно, страшно станет. А главное не знаешь, как с этим бороться. Лекарств то от этого не существует. Не придумали ещё, святилы медицинские. Они не придумали, а нам мучатся. На манеже совсем другое дело, некогда скучать. Смешишь людей, и вроде, как сам обо всём забываешь. Это же счастье людям радость доставлять. И пусть порой внутри печаль, а на лице улыбка. Зрители, они ведь не виноваты, что у тебя проблемы какие-то. Они деньги заплатили и хотят видеть весёлого клоуна. Вот такие дела. Да, одиночество.
Был у меня в детстве приятель Ванька. Были мы с ним, что называется, не разлей вода. Ну, как в детстве бывает? Когда целый день носишься и времени не замечаешь. А когда спать нужно ложиться, ждешь, не дождёшься, когда ночь кончится. И по новой. Работали наши родители в одной программе почти год вместе. Не разъезжались. А мы по причине мелкого возраста с ними ездили везде. Так мы с Ванькой и сдружились. Это летом было в передвижном цирке - шапито. Что мы с ним только не вытворяли. Вспомнить страшно. Но суть не в этом. Я ведь об одиночестве говорил. Работала тогда там одна дрессировщица животных. Кого она только не дрессировала. Уйму всякой живности. Но гвоздём аттракциона был, здоровенный бегемот. И так нам с Ванькой его было жалко, прямо до слёз. Лежал он целыми днями у себя в вольере и скучал в одиночестве. Если жарко станет нырял он в маленький бассейн и грустно плавал там. Шевеля маленькими ушами. И решили мы взять над ним шефство. Кормили его и веселили, как могли. Целых две недели только этим и занимались. А он лежит себе, морда недовольная, и хвостом мух отгоняет. А мы ему из-за решётки репризы клоунские показываем. Весь репертуар, какой знали, переиграли, а ему все равно не весело. Лежит себе, животина пятитонная, и даже не улыбнется. И поняли мы тогда, что грустит то он от одиночества. По братьям своим пузатым. Не помню, у кого первого эта гениальная идея родилась, но решили мы его значит, на родину спровадить. В Африку. И стали думать, как нам его туда быстрее сбагрить. Долго думали, дня три. Все варианты перебрали. Мыслимые и не мыслимые. И кругом выходило, что не заметно, никак не получится. Не ночью, не днём. И ответ пришёл сам, собой. Решили мы средь бела дня открыть клетку, и выпустить его. Если он, подумали до ворот добежит, то считай дело сделано. Остановить то побоятся. А за воротами свобода. А там и до Африки рукой подать. Ну, если не до Африки, то до ближайшего леса или реки. А там, как повезёт. Может ещё своих братьев бегемотоподобных встретит. И рванут до Африки вместе. Всё веселее вместе то. По реке до моря, а там до океана. Нас же всегда учили, что все воды друг в друга впадают. Долго мы потом спорили между собой, кому первому эта дурь в башку пришла. Вот картина. На улице лето, благодать. Артисты с семьями сидят, отдыхают. Кто чаёк попивает, кто в нарды играет или ещё, что. И вдруг, с ошалелыми глазами во двор выбегает бегемот. Мы же ему для ускорения ещё палкой по заднему месту пару раз прошлись. Ну, он и ускорился. Почувствовал так сказать запах свободы. Что тут началось. Такого глобального шухера я больше никогда в своей жизни не видел. Все бегут. Кто куда. Бегемот в Африку, люди от него. Ну, а в конце мы с палкой. Многие на вагончики залезли. Там же, вместо гримёрных вагончики стояли. В них, и жили и, гримировались артисты. Сидят, значит, они на крыше и советы дают, как беглеца ловить надо. А он по всему двору носится, дорогу в Африку ищет. Его тоже понять можно. Выпустить, выпустили, а путь то не указали. Не знаю, сколько бы это путешествие ещё продолжалось, если бы очередной его манёвр не закончился полным провалом. Застрял он между вагончиками, не добежав до ворот. Где и был благополучно пойман служащими. Наверно он долго ничего не понимал. Потому, что ещё примерно час его оттуда вытаскивали. Очень нам хотелось верить, что после этого он хоть чуточку избавился от одиночества. Но после неудачного побега все стали к нему относится с большим вниманием. То морковку ему принесут, то капусту подкинут. Думаю все- таки помогли мы ему избавиться от одиночества. Правда, тогда нам не до этого было. Так нам тогда влетело, когда все узнали, кто был его идейным вдохновителем. И благодарность свою выразить нам у него не было никакой возможности. Потому, что нам надолго запретили подходить к животным. Никто нам не поверил, что мы действовали только из лучших побуждений. А этой дрессировщице вообще сильно не везло тогда. Не успела она отойти от потрясения, как приключилась новая оказия. Спёрли у неё двух гусей…
(В коридоре послышался голос) Веня, Веничка. 
Борис Сем: Веничка, как дела, как здоровье дорогой мой? Ты готов? До начала представления остался час.
Веня: Я готов. Чувствую себя, правда, не очень сегодня. Опять не спал ночью. Хотел днём поспать, да воспоминания нахлынули. 
Борис Сем: Дорогой мой нужно себя поберечь. Успокоится и не нервничать. Я распоряжусь, чтобы снотворного тебе дали. Примешь на ночь и будешь спать, как ребёнок. А пока соберись. Без тебя никак. Ты же украшение нашей программы. Зрители на тебя ходят смотреть. Покажешь сегодня свой коронный трюк?
Веня: Даже не знаю Борис. Посмотрим. Где Верочка? Она здесь была, а потом ушла. Ты её видел?
Борис Сем: Я её не видел. Так нужно обсудить какие репризы ты сегодня будешь показывать. А то будет, как тогда. Никого не предупредил, Никто не знал, а ты начал показывать новую репризу. Хорошо, что оркестранты быстро сориентировалось. Поддержали тебя музыкой. Помнишь? 
Веня: Не помню, ничего не помню. Нет, Борис я сегодня ничего менять не буду.
Борис Сем: Веня я тебя не узнаю. Что с тобой? Почему ты перестал придумывать репризы, ты же каждый раз вставлял что-нибудь новенькое. Тебе, что стало не интересно?
Веня: Ну, что ты говоришь такое? Как мне может быть не интересно то, чем я занимаюсь всю жизнь? Просто пока нет идей. 
Борис: Я, как то видел, что ты репетировал с зонтиком. Мне кажется, это может быть очень интересно. Веня, покажи мне эту репризу. 
Веня: Ты действительно, хочешь посмотреть её?
Борис: Хочу Веня! Я Должен посмотреть!!!
Веня: Ну хорошо. 
(ЗТМ. Смена света и Веня с зонтиком стоит на середине. Как будто идет выступление. Гремит гроза и идет дождь. Появляется луч света. Идет реприза с лучом. В конце репризы Веня сгребает луч и кладет его к сердцу и уходит. ЗТМ. И снова на сцене стоят Веня и Борис.) 
Борис Сем: Ты знаешь, а мне понравилось. Прекрасный номер. Нужно его пустить на представлении. Вот видишь, а ты говоришь, нет идей. Молодец. Веня: Тебе правда, понравилось Борис?
Борис Сем: Конечно. Знаешь, это, как сон. Возникает такой эффект. Веня, а у меня идея, пусть этот номер будет началом твоей новой программы. Назови её… – Сны Клоуна.
Веня: Как сон? Знаешь, почему я теперь практически не сплю? Только немного засну, как тут же просыпаюсь. Каждый раз вижу один и тот же сон. Глупость, какая то. Будто Верочка погибла в авиакатастрофе. Я стою на взлетной полосе и провожаю её. Самолет взлетает и тут же падает. Потом страшный взрыв и всё. Я бегу по взлётной полосе, а вокруг всё горит. Я кричу и просыпаюсь. Ну, не глупость ли?
Борис Сем: Действительно, глупость, какая то. Вот выпей лекарство (достает из кармана таблетки и дает Вене).
Веня: Не хочу я пить эти таблетки, надоели они мне. Я итак сегодня уже их пил и уколы два раза ставили. Мне же скоро на манеж идти. Как я буду работать? Каждый день, одно и то же, сплошные лекарства. Поэтому ничего не помню и не сплю. 
Борис Сем: Это не от лекарств. Они безвредные и тебе от них только лучше. Не думай об этом. Это всё из-за бессонницы. У меня тоже сны плохие бывают. Каждую ночь видел, что тёща померла. Так я себе такие смерти для неё выдумывал, что страшно становилось. А потом их во сне видел. Проснёшься, бывало посреди ночи и потом уснуть не можешь. Так, что выкинь из головы. Лучше думай о выступлении и о зрителях. О новой программе. Ну, я пошел. Мне ещё всё проверить надо. (Посмотрев на Веню, выходит с озабоченным видом).
Веня: Легко сказать не думай. Как не думать? Если спать из-за этого не можешь(достаёт бутылку с коньяком и делает глоток). Видно уже в отпуск пора. Устал. Может действительно это из-за бессонницы? ( Подходит к окну) Какого чёрта меня так высоко заперли. Пятый этаж. Обычно гримерки у клоунов внизу, рядом с манежем. Ах, да они сказали, что там есть маленькая каморка, но в ней не повернуться. Только для реквизита. Что стало с памятью, ничего не понимаю? А ещё мне иногда кажется, что я отсюда вообще никогда не выходил. Из этой комнаты. Не знаю почему? Никогда, ничего не помню. День пройдет, а я его не помню. Точно всё, как во сне. Это из-за лекарств, а может из-за коньяка? Нет точно из-за лекарств (достает бутылку и хочет выпить. В это время заходит Борис. Веня прячет бутылку).
Борис: Веня я распорядился насчет снотворного. С тобой всё хорошо? 
Веня: Угу. 
Борис: Странный ты сегодня какой-то ( Борис уходит). 
Веня: Закончился зараза. Надо сказать Василичу, чтобы принес. Василич свой человек, всегда принесет. Только он и спасает. Другие не соглашаются, боятся. Говорят, Борис ругаться будет. Да пошли они все. ( Останавливается и к чему- то долго прислушивается, с испугом) Вот опять голоса какие-то. Дожился. Бесы что ли, нашёптывают чего? Нет, надо бросать эти лекарства. Вот возьму и сбегу. В отпуск. Надоело всё. А, как сбежать? Надо Верочку попросить, она поможет. И Василич если, что прикроет. Он мужик рисковый.
(В этот момент появляется Вера. Одета она в костюм гораздо темнее, чем в первый приход. И намного мрачнее. Она молча заходит и садится).
Веня: (бросается к ней) Дочка, как хорошо, что ты пришла. Куда  же ты уходила? Я тебя потерял. Ты же знаешь, я не могу один. Ты должна мне помочь. Бежать мне надо отсюда быстрее. Ты можешь их отвлечь? Если ты их отвлечёшь, то у меня получится. Не могу я больше. Мне нужно передохнуть. Ну что ты молчишь? Скажи хоть что-нибудь. Не молчи. Ты поможешь мне?
Вера: ( тихо и мрачно) Ты,что ничего не понимаешь? Они тебя не отпустят. Ты всё поймёшь сам. Я не могу тебе ничего рассказать. И помочь тебе не могу. Подожди ещё немного. Скоро всё закончится, и ты отдохнёшь.
Веня: Что ты такое говоришь, что закончится? Почему ты не можешь мне помочь? И почему они меня не отпустят? Я свободный человек. Они не имеют права меня держать. Пусть сами в манеж идут и смешат людей. А я хочу отдохнуть. Я хочу увидеть твою маму. Отвези меня к ней. Я скучаю по ней.
Вера: Я тоже скучаю по ней. Если бы ты знал, как мне её не хватает. Но я не могу с ней встретиться. Мне нельзя. 
Веня: Что нельзя? Встретиться с мамой? Ты вообще себя слышишь? Говоришь, чёрт знает, что. Кто тебе может запретить?
Вера: Могут папа. Мне нужно идти. Я не должна опаздывать. А то меня больше не отпустят к тебе. (Она быстро уходит, прежде чем Веня успевает, что то сказать).
Веня: Да, что же это такое? 
(Веня бежит за ней к двери, но дверь закрыта. Он начинает колотить по двери и кричать)
Эй, Вы, откройте дверь. Вера, Вера вернись. Ты куда? Верочка, прошу тебя, не уходи. Что она такое говорила про то, что ей могут запретить встречаться с мамой. Ничего не понимаю. И почему закрыта дверь? А если дверь была закрыта, то, как она вышла? Чертовщина какая-то. Вера сказала, что меня отсюда не выпустят.
(Веня бежит к двери и начинает колотить по ней) Эй, Эй Вы откройте дверь. Немедленно откройте дверь, кто-нибудь. Василич помоги, Василич дорогой открой дверь. Пожалуйста 
(Веня в панике возвращается, в это время дверь открылась и вошёл Борис).
Борис Сем: Веня ты чего кричишь? Мне сказали, что ты стучишь в дверь и кричишь. Что с тобой происходит? 
Веня: Ничего. Где Василич, куда он делся? Позови его. Я хочу его видеть.
Борис Сем: Василич не придёт. Его уволили. И дверь закрывают, чтобы к тебе никто не заходил.
Веня: Как уволили за, что?
Борис Сем: (Раздражённо) За, что? Мне сказали, что он приносил тебе коньяк. Вот за, что. Ты же знаешь тебе нельзя пить. Я тебе сто раз говорил. Мы с тобой договаривались.
Веня: Я ни с кем, ни о чём не договаривался. Я не помню, чтобы я с тобой о чём то договаривался. А пить я буду, я без этого не могу.
Борис Сем: Что? Веня, ты когда последний раз пил таблетки? Ты же себя убиваешь. Эти транквилизаторы нельзя пить со спиртным. Господи я глазам своим не верю. Значит теперь ты вообще ничего не помнишь, да? Сколько можно дурачиться? Ты, что действительно совсем ничего не помнишь? Не верю, сейчас не верю.
Веня: Да нет, это я тебе не верю. Я теперь никому не верю. Ни одному слову. Куда дели Василича? Говори Борис. Немедленно. Или я сегодня на манеж не выйду.
Борис Сем: А сегодня выступления не будет. Во всяком случае, для тебя. Мне надоело. Я скоро вернусь. И не вздумай шуметь, ты здесь не один (Борис быстрым шагом выходит)
Веня: ( кричит ему вслед) Это мы ещё посмотрим. Как не будет выступления?
Я посмотрю, как Вы без меня справитесь. Напугал. Программа не может идти без клоуна. Зрители приходят посмотреть на меня, и только на меня (смеётся). Напугал. Выступления не будет. Посмотрим, посмотрим.
(Неожиданно, очень тихо появляется Вера. Теперь она одета во всё чёрное и очень бледная)
Вера: Не кричи папа.
Веня:(испугавшись) Верочка ты меня напугала. Ты слышала, что сказал Борис? Выступления сегодня не будет. Смешно, как они справятся без меня? Какая неслыханная наглость с его стороны сказать такое.
Вера: Конечно папа, им без тебя не справится. Ты самый лучший. Я тебя очень люблю. Мы, с мамой тебя очень любим. Прости нас за всё (Вера обнимает его).
Веня: Вера ты так говоришь, как – будто прощаешься со мной. Ты уже уходишь? Почему так рано? Может, ещё побудешь немного со мной?
Вера: Я не могу. Мне действительно пора. Меня ждут.
Веня: Кто? Когда ты придёшь? Нет, нет не уходи. Прошу тебя не уходи 
(Вера долго и пристально смотрит на него и ничего не сказав уходит. Мимо неё проходит Борис, как - будто не замечая её. Он одет в белый врачебный халат. Веня его не видит)
Борис: (очень спокойно) Ну, что успокоился? Может, спокойно поговорим?
Веня: (спокойным тоном) Я не против. Вера тебе, что ни будь, сказала? Когда она придёт?
Борис: (устало и с отчаянием) Я её не видел.
Веня: Она только, что была здесь. Вы должны были встретиться. 
Борис: Здесь никого не было.
Веня: Вы не могли не увидеться. Зачем ты меня обманываешь? 
Борис: Её здесь не было и не могло быть. Вениамин Николаевич я должен признать свою ошибку. И больше не могу и не хочу продолжать этот маскарад. Мы завтра соберём консилиум и будем решать, что с Вами делать.
Веня: Какой маскарад? И какой консилиум?
Борис: Я только, что связался с профессором Рудковским и сообщил, что вынужден прекратить эксперимент. Завтра здесь будут мои коллеги. Я сдаюсь.
Веня: О чём Вы говорите? Какой ещё эксперимент?
Борис: Вениамин Николаевич Вы находитесь в клинике. Шесть месяцев назад Вы попали к нам в больницу в критическом состоянии. С тяжелейшим расстройством психики. Вы полностью ушли в себя и отказались от любого общения с внешним миром. Любые попытки вывести Вас из этого состояния, вызывали сильнейшие приступы агрессии. Нам потребовались громадные усилия, чтобы хоть немного вывести Вас из этого состояния. Мы долго не могли установить диагноз. И только с помощью профессора Рудковского нам удалось диагностировать Ваше заболевание. Это довольно редкое расстройство, вызванное тяжелейшей травмой психики. Заболевание это называется " селективный мутизм". Эта болезнь очень редко диагностируется.
Веня: Что это такое и как это  связано со мной?
Борис: Это редкое расстройство пока ещё плохо изучено. Пациенты с таким заболеванием при одних обстоятельствах могут совершенно свободно говорить, а потом наступает определенный зажим. И человек может молчать неделями. Потом на какое то время он приходит в себя и говорит, говорит, а потом опять надолго замолкает. И из него нельзя вытянуть ни слова. Человек просто замыкается в себе и не хочет ни с кем общаться. Все это вызвано постоянным чувством тревожности. Сложность определения диагноза заключалась в том, что эта болезнь обычно развивается в раннем возрасте. В большинстве случаев. Скорее всего, у Вас это с детства. Но тогда про эту болезнь ещё даже не знали. И видимо списали на детскую застенчивость. 
Веня: У меня никогда не было проблем с общением. Во всяком случае, насколько я себя помню. Я же артист. А для артиста общение- это профессиональная особенность.
Борис: Сейчас это уже не выяснить. Очевидно, что тяжелейшая психическая травма спровоцировала прогресс заболевания. Три месяца назад я решил начать эксперимент. Решено было поместить Вас в знакомую Вам, контролируемую среду. Чтобы вывести из состояния тревожности и замкнутости. Где бы Вам было комфортно общаться. Мы даже пошли на то, чтобы убрать решетки с окна. И постепенно вводили в круг общения новых людей. Я, Василич и ещё нескольких человек. Тем самым нам удалось снять эту границу между знакомыми и незнакомыми людьми. Всё это мы совместили с медикаментозной терапией. Гипнотическим путем мы заблокировали травмирующую Вас информацию. И Вы начали общаться. Всё шло хорошо, но через какое-то время заболевание начало опять прогрессировать. И уже на фоне острой шизофрении. Вы не замечаете, но Вы можете часами разговаривать с самим собой. Потом у Вас в голове начали звучать голоса. И Вы это знаете. Появились видения, частичная амнезия. И сейчас я вынужден прекратить эксперимент, и признаю полный провал.
Веня: То есть Вы хотите сказать, что Вы доктор, а не инспектор манежа Борис Семёнович? И, что я всё это время лечился и не выходил на манеж? Это Вы хотите сказать?
Борис: Я хочу сказать, что это была определённого рода игра. Чтобы вернуть Вас в нормальное состояние. 
Веня: Я Вам не верю. Я нормальный человек. Я профессиональный артист цирка. Один из лучших клоунов. Меня знают и любят десятки тысяч зрителей. Это Вы тоже будете отрицать?
Борис: Вы действительно очень известный артист. Но вот уже почти год Вы не выступаете. Простите.
Веня: Ложь, гнусная ложь. И я Вам это докажу. Вот придёт Верочка и она Вам подтвердит мои слова. Она и моя жена Светлана. Они обе могут доказать. Ну, что теперь скажете? 
Борис: Вениамин Николаевич мне очень жаль, но я вынужден сказать Вам ту правду, которую нам пришлось заблокировать. Ваша дочь Вера действительно погибла в авиакатастрофе восемь месяцев назад. Ваши сны это реальность, вызванная подсознанием. Ваша супруга Светлана, спустя два месяца, не выдержав этого, покончила с собой. Это и вызвало психическую травму, которая привела к таким последствиям. Вас доставили к нам почти в бессознательном состоянии. Сторож кладбища нашёл Вас ночью на могиле дочери и вызвал скорую. Простите, что пришлось напомнить Вам об этом. Мне очень жаль. Мне сейчас нужно идти. Постарайтесь поспать (Борис уходит).
ВЕНЯ: (сидит, уйдя в себя, потом начинает смеяться) Ну даёт Борис. Надо же так разыграть. Ну, артист. А ведь я почти поверил. Боря, ну какой из тебя доктор. И ведь халат где-то нашёл, чтобы правдоподобней было. Только зачем ты так про Верочку и Свету. Это не хорошо. С такими вещами не шутят. Когда Вера придёт, расскажу ей . Вот она посмеётся. Я нормальный человек. Нет у меня никакого расстройства психики. 
 И я всё равно сегодня выйду на манеж. Потому, что я без этого не могу. Это моя жизнь. Там, на манеже про всё забываешь. Когда звучит музыка, открывается занавес, ты опять молод. Ты готов удивлять и смешить. Вот это наше предназначение. До последнего дыхания, из последних сил. Пока звучат аплодисменты и слышны крики браво - Артист жив. И даже если завтра всё кончится, сегодня отдай всего себя без остатка. И зрители будут тебя помнить таким, какой ты был. И  кто-то вспомнит о тебе и улыбнется. Это высшая награда для клоуна. Слышите, Вы слышите? Зовут 
(из окна появляется луч света, прожектор. Света на сцене нет. Веню освещает только луч) 
Пора идти на манеж. Представление продолжается 
(Веня в луче света идёт к окну и прыгает в него.) 
ЗТМ.
(На сцену медленно выходит Вера. Она подходит к кровати Вени, берет куклу и одевает на руку. Потом оглядывает комнату и с куклой на руке уходит. Луч света следует за ней. Медленно уходит свет.)
Занавес.
28 июня 2017 г. 
Семен Минералов.
