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АННА


ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА:
АННА - 25 лет, девушка, офисный работник, строительной организации
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ – 50, начальник отдела материально-технического снабжения, строительной организации
ВАЛЕНТИНА НИКОЛАЕВНА – 45, мать Анны
ВРАЧ-ИГЛОУКАЛЫВАТЕЛЬ – 55 лет, женщина со здоровым цветом лица
АЛЕКСАНДР – 26 лет, племянник Василия Ивановича, механик

ПАССАЖИРКА – 30 лет, дворник
ПЕРЫЙ ПАССАЖИР – 40 лет, психолог и социолог
ВТОРОЙ ПАССАЖИР – 65 лет, пенсионер, седой
ОДНОКЛАСНИЦА – 25 лет, продавец в продуктовом магазине
ПАРЕНЬ – 27 лет, из офисного планктона
ШКОЛЬНЫЕ ПРЕПОДАВАТЕЛИ – 30-55 лет
ВОВОЧКА-ВЫСКОЧКА – 16 лет, школьник
КУРИЛЬЩИЫ – 30-45 лет, офисный планктон


МЕСТО ДЕЙСТВИЯ - Город Москва и пригороды, строительная организация, которая успешно возводит жилые дома и помогает решать жилищную проблему общества.
ВРЕМЯ ДЕЙСТВИЯ - 2019 год. С марта по сентябрь.

Сцена 1.
АННА: Утром субботнего дня я проведывала мыть в пригороде. – На обратном пути поднялась на железнодорожную платформу, к которой вскоре подойдёт электропоезд. С небосвода сияет мартовское солнце. Пройдя шагов двадцать по платформе, я останавливаюсь, закрываю глаза, и, повернув лицо к солнечным лучам, получаю распространяемое по всему телу ощущение удовольствия и блаженства. Я с закрытыми глазами на ощупь, сдвинула замок застенки молнию на сумке, что висела на моём плече. Моя рука находит пачку и вытянула из неё сигарету. Мундштук вошёл в губы. В кармане куртки всегда находится газовая зажигалка. Щелчок и я делаю первую затяжку и вспомнила лауреата Нобелевской премии по литературе Ивана Бунина:
Кругом вода журчит, сверкает,
Крик петухов звучит порой,
И ветер, мягкий и сырой,
Глаза тихонько закрывает.
АННА: Не открывая глаз, я загораю и делаю несколько затяжек, как вдруг слышу громкий не приятный возглас.
ПАССАЖИРКА: Чего это ты тут принялась делать свинья ты безрогая, скотобаза ты проклятая?
АННА: Я мигом открываю глаза и поворачиваюсь на голос. – Ко мне медленно по перрону приближалась тридцатилетняя плотная женщина в поношенном пальто и изрыгала неведомые мне дотоле оскорбительные слова, выражения и словосочетания.
АННА: (пассажирке) Скажите, в чём собственно дело, гражданка, что здесь случилось, что такое произошло, скажите мне, пожалуйста, чем я могу помочь?
ПАССАЖИРКА: Тварь ты поганая, ты специально прикидываешься, что ничего не понимаешь. Ты преднамеренно окуриваешь сраным табачным дымом моего маленького ребёнка. Вали отсюда стерва ты недорезанная. А в следующий раз, если я ещё тебя увижу здесь хоть раз – кровью умоешься, кошёлка ты чёртова.
АННА: Извините меня, пожалуйста. Если я что-то натворила нехорошее, неприятное вам, то это только нечаянно, без какого-либо злого умысла, поэтому искренне прошу прошения, прошу меня извинить.
ПАССАЖИРКА: Потявкай ещё у меня курица ты облезлая, дура ты горбатая, осколок ты от унитаза, твоей задницей только по трапу ездить. Проваливай отсюда по добру по здорову. Это тебе сопле голландской сказано, а то полетишь вниз на железные рельсы вертихвостка ты проклятая.
АННА: Видя торчащие из рукавов видавшего виды пальто, натруженные крепкие сжатые в кулаки руки и серьёзность намерений приземистой крикливой мамаши, я решила молча, не отвечая, не пререкаясь уйти на противоположный конец платформы подальше от потока не приятных бранных слов и ругательств. По пути я выбросила без сожаления в урну половину недокуренной дорогостоящей сигареты.
Подавляющее большинство из пассажиров, что поджидали приход электропоезда на перроне, что слышали отборную брань, соблюдали полный нейтралитет. Они не бранили меня, но и сострадания ко мне не проявляли ни словами, ни жестами, ни глазами. У всех имелись свои важные заботы и свои безотлагательные дела и проблемы. 
ПЕРВЫЙ ПАССАЖИР: Вам бы мамаша потише надо кричать и поменьше надо ругаться. А то научите с малых лет своего прекрасного ребёночка нехорошим ругательным словам и выражениям. – А в недалёком вашем светлом будущем именно эти слова и сочетания могут выйти вам самой боком. Не зря старики говорят: посеешь ветер – пожнёшь бурю.
ВТОРОЙ ПАССАЖИРАННА: Я вам уважаемая девушка-раскрасавица очень даже и сочувствую, и, конечно, сострадаю. Но при всём при этом считаю своим долгом вам сообщить, что вам непременно следует и хорошенько, и серьёзно подумать над тем, как развязаться с малоприятным никотиновым смертельном пристрастием, с сигаретной ядовитой соской.
АННА: (копается в памяти, морщит лоб, думает) Так хорошо и чудесно начатый релакс, так неприятно и непотребным образом окончился. Ведь никто и никогда в жизни таким образом не оскорблял меня, и никто так не угрожал. Наверное, я действительно заслужила такую словесную трёпку и порку или ещё чего-нибудь похлеще. Хорошо, что сейчас дело не дошло до рукоприкладства. 
Спешно ретируясь от разгневанной и сердитой мамаши, которая встала на защиту ребёнка, я ни на миг не глянула в её сторону.
Сцена 2.
АННА: Наконец, стуча колёсами на стыках стальных рельс, подошёл электропоезд. Печальная, я села на деревянную скамью в вагоне, уткнулась своей причёской в оконную раму, вновь закрыла глаза и пока поезд не тронулся с места ощутила тепло солнечных лучей, проникших к ней на лицо через не совсем чистое вагонное стекло.
Я начала рыться в своей памяти и припоминать разные случаи из своей жизни, напрямую связанные с курением табака, сигарет.
Сразу же вспомнился укоризненный взгляд родной матери, которая только что, провожая на вокзал дочь Анну, произнесла последними слова те, что повторяла многократно своей дочери.
ВАЛЕНТИНА НИКОЛАЕВНА: Бросай, пожалуйста, курить, Аня, да поскорее. Прошу тебя, дочка, подумай и о своём здоровье, и о своём будущем, и о моём здоровье.
АННА: Затем на ум пришли слова и выражения разных славных школьных преподавателей, учителей и учительниц той доброй и приятной поры, когда я никоим образом и думать не думала ни о курении, ни о сигаретах, ни о табаке, ни о пагубном пристрастии к никотину.
Блистая очками, однажды выявив по запаху табачного дыма одного из учеников, поставила его перед всем классом на показ в кабинете географии и совершенно чётко произнесла нужную информацию.
УЧИТЕЛЬНИЦА ГЕОГРАФИИ: Я не собираюсь ябедничать ни директору, ни родителям, ни ещё кому-нибудь. Я призываю всех вас хорошенько и серьёзно подумать над тем, что записали некогда моряки Колумба в судовом журнале каравеллы на обратном пути из открытой ими Америки в Испанию. А именно: «Нет более глупого занятия, чем глотать дым, а затем выпускать его через рот и ноздри». С этими историческими записями я полностью и безоговорочно согласна. Многие и сейчас хотят из всех нас сделать безмозглыми глупцами, в том числе с помощью ядовитой соски. И пока мозг не погиб окончательно от никотинового дурмана шевелите, прошу вас, извилинами, чтоб не впасть в табачное пристрастие, чтоб не впасть в никотиновое рабство.
С всегда замысловатой кручёной причёской кратко и ёмко сообщала.
УЧИТЕЛЬНИЦА ИСТОРИИ: У нас в Русском государстве в XVII веке курение наказывалось битьём, а повторно замеченному в курении отрезали нос. Император Пётр Великий сделал многие положительные преобразования в нашей стране, реформы. Но допустил и тяжкие ошибки, в числе которых - распространение и насаждение табака и табакокурения по стране.
Всегда со строевой выправкой, с прямым взглядом, чисто выбритый, в меру наодеколоненный и подтянутый однажды обратился к классу.
ПЕЦИАЛИСТ ПО ОСНОВАМ БЕЗОПАСНОСТИ И ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ: Мне недавно сообщили, что в нашей прекрасной школе, а возможно, даже и в вашем расчудесном классе кто-то покуривает сигареты. Учитывая, что у вас школьников при вашем детском максимализме все делится только на хорошо и на плохо, только на добро и на зло, объясняю поэтому, друзья, популярно, чтобы каждый окончательно понял: курение — это очень, плохо, курение — это большое зло, которое всем нам следует истреблять всеми доступными способами.
ВЫСКОЧКА-ВОВОЧКА: Но во многих исторических различных кинофильмах про войну мы почти постоянно видим курящих: и Сталина, и офицеров, и солдат.
СПЕЦИАЛИСТ ПО ОСНОВАМ БЕЗОПАСНОСТИ И ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ: Что касается Иосифа Виссарионовича Джугашвили, его в юности завербовала царская охранка для работы против революционеров, и Сталин с той поры предавал всех и вся. Под его непосредственным руководством уничтожались сотни храмов, в том числе высокой исторической ценности. Под его непосредственным руководством уничтожались многие тысячи священнослужителей и не только православных, но и других конфессий. Поэтому табачная трубка совершенно правильно и справедливо характеризует главного сатаниста того очень тяжёлого времени и многогранного предателя.
СПЕЦИАЛИСТ ПО ОСНОВАМ БЕЗОПАСНОСТИ И ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ: (после паузы и продолжил) По поводу военнослужащих, мы с вами можем сделать небольшой исторический экскурс. Вначале на распространение привезённого из открытой Америки дурацкого курения все смотрели сквозь пальцы. Затем христианская церковь очнулась, вспомнив, что дым изо рта и ноздрей выпускает дьявол. – Тогда церковь объявила всех курящих еретиками и расправлялась с ними самым жестоким образом.  Всё бы ничего, но германскому королю Фридриху доложили, что курящий человек меньше ест. – Эта информация и послужила поворотным историческим моментом. Поскольку с провиантом в те времена имелись сильные проблемы и соответственно с прокормом армии имелись серьёзные проблемы, Фридрих повелел обязать всех его солдат курить табак. Этому же нехорошему деянию последовали и другие европейские монархи. В такой вот ситуации христианская церковь оказалась совершенно бессильной и опустила свои руки. 
ВЫСКОЧКА-ВОВОЧКА: Это всё, конечно, большинству из нас совсем понятно.
СПЕЦИАЛИСТ ПО ОСНОВАМ БЕЗОПАСНОСТИ И ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ: (после паузы) Что же касается нынешних событий, то образовалась устойчивая тенденция: в нашей краснознамённой армии. - С каждым годом у нас становится все больше некурящих военнослужащих. И всё больше с каждым годом наша армия рождает высококлассных спортсменов, которые становятся победителями и призёрами многих различных соревнований, в том числе и международных, с том числе даже и на Олимпиадах. Спорт и табак – поймите, совершенно разные вещи.

Малоприметная преподавательница биологии, которая вела совершенно скромный образ жизни и как-то поведала.
УЧИТЕЛЬНИЦА БИОЛОГИИ: Следует знать - в табачном дыму имеется более тридцати канцерогенов – веществ, которые вызывают развитие и способствующих развитию раковых заболеваний, раковых опухолей. При этом чаще всего у курильщиков мужчин возникает рак горла, а у женщин курильщиц – рак груди. При этом вредное ядовитое воздействие никотина распространяется абсолютно на все ткани, органы и части человеческого организма. Раковые опухоли могут возникнуть, развиться в любом человеческом органе. По последним данным рак также может передаться даже и вирусным путём. Так что будьте благоразумны и осмотрительны. Табачные изделия – это отнюдь не игрушки, а чрезвычайно опасное, смертоносное зелье, что ежегодно уносит жизни многих людей, как в нашей стране, так и самых различных странах на всей планете Земля.
Скромная учительница литературы, выступая категорически против курения, призвала на помощь литератора Антона Павловича Чехова.
УЧМТЕЛЬНИЦА ЛИТЕРАТУРЫ: Наш великий писатель и сценарист публично утверждал, что целовать курящую женщину равносильно облизыванию пепельницы.
АННА: (напряжённо вспоминает, думает и задаётся вопросом)
Почему всё же в светочи науки – в Высшем Учебном Заведение полностью отсутствовала какая-либо антитабачная пропаганда? 
В Высшем Учебном Заведение обстояло всё совсем иначе. Во время переменок между занятиями некий доцент выходил в коридор, даже не на лестничную клетку, и испуская папиросный дым рассказывал забавные анекдотические байки из собственной прожитой жизни. Его обступали курящие студенты и студентки и задавали иногда наводящие или смешные вопросы. К этому театру одного актёра желали присоединиться многие, в том числе и я. – Именно в этом кругу я и приобщилась к никотину, хотя сама не считала себя заядлой курильщицей – иногда покуривала сигареты за компанию.
Я каждый год успешно выступала за команду факультета по лыжным гонкам на первенство института, и мою технику заприметил преподаватель физкультуры, который в своё время входил в состав сборной страны по лыжам. Он почувствовал однажды от меня-студентки смрад табака и советовал лично мне то ли в шутку, то ли в серьёз.
УЧИТЕЛБ ФИЗКУЛЬТУРЫ: Лучше, Анна, пить, чем курить. 
АННА: Хоть и удивительно, но увы эта фраза оказалась единственным антитабачным словосочетанием от всего преподавательского состава Высшего Учебного Заведения за всё время моего обучения в нём.
По окончании Высшего Учебного Заведения, не найдя достойной работы по своей специальности, я устраиваюсь в крупную строительную организацию. Здесь для всех дам оказалось заботливо выделено отдельное помещение для курения, где они могли под слабое урчание вытяжного вентилятора посплетничать, поговорить о своём о женском, перемалывая кости дорогим, любимым мужчинам. У меня сложились хорошие деловые и приятельские отношения как с сотрудниками управления компанией в офисе, так и с сотрудниками - непосредственными строителями на возводимых объектах, куда я по долгу службы регулярно еженедельно выезжала для определения качества и количества освоенных объёмов строительных работ.
Таким образом моя жизнь размеренно текла по проложенному руслу, и вдруг произошла эта досадная неприятная встреча на железнодорожной платформе с чрезмерно жёстко ругающейся женщиной, которая озаботилась здоровьем своего малютки ребёнка.
АННА: (подводила итог под стук колёс электропоезда) Мать права в какой-то степени, защищая здоровье своего маленького ребёнка. - Наверное для меня пришла пора действительно бросить курить.
Сцена 3.
АННА: (вечером из городской квартиры матери по телефону) Мама, хочу сообщить тебе добрую весть. Я, выполняя твой наказ, очень даже серьёзно окончательно решила бросить курить. Этим я исполню и твои горячие желания, и приобрету немного здоровья.
ВАЛЕНТИНА НИКОЛАЕВНА: Хорошо, это разумное и правильное решение, Аня. Я не считала нужным говорить тебе об этом ранее, но сейчас, будь добра, слушай. – С моей подругой мы вместе варили каши и супы в студенческом строительном отряде. Она оказалась заядлой курильщицей, и перед её первыми родами врачи очень рекомендовали ей, даже упрашивали её, если не совсем бросить ядовитую соску, то хотя бы значительно снизить дневную дозу курения. Но их советы оказались напрасны. 
АННА: Наверное, роды курящей подруги прошли с большими проблемами?
ВАЛЕНТИНА НИКОЛАЕВНА: Да, конечно Аня, но даже после тяжёлых родов она продолжила интенсивно курить табак. И оба её сына погодки стали заядлыми курильщиками уже с двенадцати лет. Старшему едва исполнилось шестнадцать лет, когда его мать в тяжелейших муках преставилась от рака. Отцу тяжело оказалось тащить двоих отпрысков, и сыновья излишне рано приобщились к настоящей трудовой деятельности. Олин стал работать официантом во второстепенном ресторанчике, а другой принялся основательно трудиться сантехником в жилищно-эксплуатационной компании. Таким образом, окончательно погибла мечта курящей подруги о высшем образовании для своих детей. При этом и здоровье обоих её сыновей наверняка в аховом состояние.
АННА: Я полагаю, тяжело такое слышать и носить в себе такие тяжёлые воспоминания об эпизоды из настоящей жизни близкого человека.
ВАЛЕНТИНА НИКОЛАЕВНА: Делай, Аня, пожалуйста правильные выводы, и дорогая моя будь умницей, и если сказала доброе слово, то выполняй его непременно. 
АННА: Спасибо, мама.
ВАЛЕНТИНА НИКОЛАЕВНА: Прояви свой характер и целеустремлённость.
АННА: Спокойной ночи, мама.
ВАЛЕНТИНА НИКОЛАЕВНА: Отдыхай, сладких тебе снов.
Они одновременно закончили телефонную связь.
Сцена 4. 
АННА: На работе в понедельник я подошла к начальнику отдела материально-технического снабжения строительной организации, который на деле слыл ярым противником табака и табакокурения. 
АННА: (начальнику ОМТС) Василий Иванович, я решаюсь насовсем бросить курить сигареты и окончательно с этим нехорошим пристрастием развязаться. Посоветуйте, пожалуйста: что мне нужно делать в первую очередь в моём нынешнем положении.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Я сам когда-то, расчудесная Анна, выкуривал пачку папирос под названием «Беломорканал» и даже более иной раз за день, но принял решение, вот и бросил, смог бросить.    Бросают курить абсолютно все, однако некоторым это удаётся сделать ещё и при этой жизни.
АННА: Это понятно, с чего же мне всё-таки начать, как вы считаете и что можете мне посоветовать по данной теме на сегодняшний день?
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Главное и самое важное начало вы уже совершили – вы сознательно самостоятельно приняли единственно правильное и бесповоротное решение.
АННА: Спасибо вам, Василий Иванович, за доброе слово, но что мне делать?
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Мы, Анна, так вот живём в век информации. И оказывается, всё дело в информации. Кто обладает нужным количеством информации, у того всё складывается правильно, хорошо, благополучно, а у кого отсутствует должный уровень информации, дела у того не пойдут правильным путём. Все дело в информации, как говорил кандидат биологических наук, фронтовик Геннадий Андреевич Шичко. – Он и открыл формулу социального порока, благодаря которой вполне можно справиться с любыми социальными болезнями общества. 
АННА: Хорошо, я это запомню обязательно по поводу ведущей роли информации в нашем грешном мире. И попробую познакомиться с оригинальными мнениями Геннадия Андреевича Шичко на интересующую тему – в части избавления от порока - курения.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Ну, и прекрасно. Я лично, Анна, попрошу вашего непосредственного руководителя, чтобы вам в порядке исключения разрешили в рабочее время на компьютере нашей организации в поисковиках по полчаса в день узнавать и приобретать правдивую, нужную и ценную для вас информацию о вреде табака, сигарет, никотина и табакокурения. 
АННА: Очень благодарю вас, Василий Иванович, за чуткую заботу, но, поверьте, пожалуйста, что мне многое известно по данной теме.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Именно по этому поводу, Анна, да, и по аналогичным, древние мудрецы говорили так вот: я знаю, что ничего не знаю. А те, кто мудростью не отличаются, всегда утверждают, что они всё знают.
АННА: Спасибо, что вы разъяснили наконец мне моё настоящее место уважаемый и мудрый Василий Иванович. Спасибо вам за науку.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Эх, поверьте мне, милая и прекрасная девушка, Анна, если бы у вас действительно имелся достаточный уровень знаний о вреде курения, о вреде табака, то однозначно, никто никогда насильно не заставил бы вас не только курить эту ядовитую дрянь, но даже и притронуться к табачным изделиям, а если смотреть на них, то лишь, как минимум, с равнодушием, а то и с отвращением, пониманием сущности табака.
АННА: Наверное, Василий Иванович, вы правы, ведь я действительно далека от мысли, что знаю всё, как справиться с данной проблемой, поэтому и пришла к вам, чтобы получить и помощь, и нужную информацию.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: (антитабачник посмотрел в календарь на столе)
Пока что делайте, как я сказал, а в среду за пятнадцать минут до окончания рабочего дня зайдите, пожалуйста, ко мне и мы вместе с вами кратко обсудим ситуацию, посмотрим, что ещё следует делать.
Сцена 5. 
АННА: Несколько ошарашенная полученными всеми новыми знаниями в интернете я пришла в назначенное время к своему куратору.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: (вопрошающе улыбался и заботливо пригласил присесть на стул) Скажите, пожалуйста, прелестная Анна, так что же такое никотин?
АННА: Это ядонаркотик, который, как яд разрушающе действует на весь организм человека, а как наркотик вводит человека в зависимость. 
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ:
Да, правильно сказано, Анна, отрадно слышать. Причём зависимость эта очень хитрая, цепкая, и чтобы избавиться от неё окончательно требуются и время, и серьёзнее знания, и серьёзный подход, и серьёзная работа, засучив рукава и рассудительность. А дальше вам придётся быть очень и очень осторожной достаточно длительное время, чтобы вольно или невольно не сбиться с пути истинного и не вернуться не круги своя.
АННА: Именно поэтому, наверное, я непосредственно к вам и обратилась. Как за неотложной скорой помощью. И надеюсь на вашу деятельную информационную и иную поддержку в этих важных для меня шагах.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Мне известны три способа бросания курить. Первый заключается в том, что человек сминает пачку сигарет и бросает её в ближайшую к нему урну. Таким образом он решает раз и навсегда покончить с этой заразой. – Это присуще волевым людям, которые иначе, пожалуй, и не смогут. При этом происходит мощный удар по организму – все органы – желудок, печень, почки и остальные - требуют никотина. Каждая клеточка человеческого организма требует своей дольки никотина. В медицине это называется абстинентный синдром, а в просторечном обиходе – ломка. Это связано с очень сильными болевыми ощущениями, которые медленно снижаются через двое –трое суток, а почти полностью пропадают лишь дней через семь.
АННА: Я, как ни жаль, не отношусь к волевым людям. Возможно есть что-либо полегче? 
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: При втором способе курильщик постепенно в течение трёх месяцев снижает количество выкуренных им за сутки сигарет до одной сигареты, максимум до трёх и тогда прекращает курить. Ломка при этом также присутствует, но её и амплитуда, и продолжительность оказывается значительно ниже, чем при первом способе избавления.

АННА: И в этом случае, как мне видится, это слишком долгий процесс, надо уметь долго терпеть.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Зато надёжно. Третий способ сочетает два предыдущих. – Снижение выкуриваемой дозы происходит за месяц до 3-5 сигарет и вот тогда курильщик расстаётся с неблаговидным страшным зельем насовсем. 
АННА: Наверное, этот способ больше всех остальных подходит мне, так как мне слишком тягостно три месяца себя держать в ежовых рукавицах.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Не надо при этом, дорогая Анна, кичиться, хвастаться. Это особенно сильно касается женского пола. Зависимость следует перехитрить. А признаться, что вы с ней распрощались навсегда можно только через два года, после значительного укрепления всех своих позиций в части антикурения. Однозначно вам встретятся на жизненном пути и такие люди, кто сделают вольно или невольно попытку вернуть вас в обратно в лоно ядонаркотика никотина, табака по разным причинам. 
АННА: Вы что-либо, наверное, сможете сказать о противокурительных пластырях или пилюлях, какие в настоящее время очень даже активно рекламируют по многим разным каналам телевидения? 
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Имеются граждане, которые любят зарабатывать на чужом горе. Быть может, иной пластырь и сможет снять какие-либо болезненные симптомы абстинентного синдрома. Но ни пластырь, ни пилюля не избавляют ни от какой коварной зависимости. Потому что все дело в той же информации, так вот – в этом смысле лучше познакомиться с книгами академика Фёдора Григорьевича Углова, которому удалось в своё время опубликовать ряд книг о кричащих проблемах бытия.
АННА: Есть, наверное, какие-либо способы и методы, о которых надо бы мне знать, и которые помогут оказать помощь в моей ситуации?
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: При возникновении желание покурить, Анна, следует удовлетворить ваши рецепторы, расположенные на поверхности тела, внутренние рецепторы, а также зрительные, слуховые и обонятельные. Для этого достают сигарету из пачки и: крутят, катают сигарету меж пальцами, какими обычно держат сигарету во время курения, затем возвращают её обратно в родную пачку; далее катают, крутят сигарету пальцами и подносят её прямо к ноздрям, и нюхают знакомый запах табака, и возвращают обратно в свою пачку; ещё - покатав сигарету пальцами, понюхав её, вставляют фильтр в губы, как обычно, а затем, чуть-чуть подождав или даже покрутив сигарету между губ, возвращают её обратно в свою пачку; и ещё - покатав пальцами, понюхав и вставив сигарету в губы, горящую спичку или же зажигалку подносят на расстояние до 2-3 сантиметра от сигареты, затем, затушив огниво, возвращают ядовитое зло на своё законное место в пачку сигает. 
АННА: Спасибо, это очень похоже на научный подход, поэтому я попробую обязательно. 
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Знайте, если вас кто-то приглашают покурить за компанию, лучше воздержаться, объяснив, что покурили недавно. Слово - недавно может означать разный период любой длительности, ведь все в мире относительно. Данный ваш отказ имеет и очень большое значение в психологическом плане, так как курение крайне сильно связано с коллективными действиями. Вы можете вспомнить, что скорее всего приобщались к табакокурению совместно с кем-либо или в группе. 
АННА: Да, совершенно верно, Василий Иванович, со мной всё произошло в коллективе.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Поэтому, Анна, окончательно при уходе из коллектива курильщиков, однозначно легче справиться с цепкой зависимостью. При этом, если кто-либо излишне настойчиво зазывает вас покурить табачка, то у вас сразу должна возникнуть мысль: «Желает ли этот человек, мне добра?». – Ответом являются такие следующие рассуждения: «Если человек даже рассыпается перед вами бисером и пусть желание его отлично от продуманного, но где-то на подсознательном уровне, он вряд ли желает вам добра». Так лучше определять друзей и врагов.
АННА: Да, это очень важное мнение, спасибо, я его обязательно учту.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Выкурив половину сигареты или одну треть (удовлетворив знойное желание отравить себя) можно загасить её и возвратить ваш окурок в пачку сигарет, оставив докуривание на потом. Таким образом, Анна, удовлетворяют самые сильные первые позывы к курению табака и избегают полного отравления организма дозой данной конкретной сигареты. Кто-то вообще курит лишь треть, остальное выбрасывает.
АННА: Я слышала об этом приёме от старых людей и читала об этом по компьютеру.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: А давно ли вы, прекрасная, Анна, разламывали сигаретный фильтр? 
АННА: Никогда как-то не залезала внутрь фильтра, я обходилась без того.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Разберите же его, и внимательнее разглядите гадость, которую он задержал, понюхайте её запах. Чем чаще вы будете это делать, тем однозначно сильнее укрепитесь в желании скорее уйти от дурмана никотиновой зависимости. При этом надо понимать, что фильтр задерживает лишь часть всей гадости табачного дыма, а остальное попадает в лёгкие человека, откуда заразная гадость разносится по всем органам человеческого организма со всеми вытекающими тяжёлыми последствиями для всех потребителей табачных изделий.

АННА: Сегодня же, наверное, посмотрю на эту гадость, пакость и мерзость.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Здесь нам следует знать, что организм вынужден тратить энергию на выведение из себя токсичных канцерогенов табачного дыма. Но энергоресурсов зачастую мало, ввиду того, что имеются и другие источники загрязнения организма – как вода, воздух, продукты питания. Поэтому токсичные вещества накапливаются в мышечных и жировых тканях, в суставах и тому подобное. Данные накопления токсинов однозначно способствуют развитию разных заболеваний и в состоянии сами вызвать заболевания, в том числе и раковые, и психические. Так вот надо всё это хорошо понимать и представлять.
АННА: В домашней обстановке сегодня я обязательно залезу в фильтрующий элемент и посмотрю.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Полезен, скажу вам, Анна, и такой способ: покурив одну марку сигарет дней пять, начинают курить сигареты другой марки, и желательно более дешёвой, и лучше без излишней ароматизации. 
АННА: Честно признаюсь, что в подобных случаях у меня, обычно, появляется сильный кашель.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Так вот этот кашель, милая Анна, чётко свидетельствует: в организм проникает постороннее вредоносное вещество. Организм борется с токсинами, отторгает гадость по мере возможностей. Периодическая замена марок выкуриваемых сигарет вызывает спонтанное очередное сопротивление своего организма, его отторгающую реакцию.  И это вызывает и сознательное, и бессознательное отвращения к данным ядовитым наркотиками. При применении данного метода у вашего организма желание курить уменьшается совсем естественным путём.
АННА: Тоже, наверное, со временем поэкспериментирую. Я благодарю вас, Василий Иванович за уделённое время и оказанное мне внимание.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Буду очень рад увидеть и услышать вас, несравненная Анна, вновь через две недели здесь так же в среду в это же самое время. Желаю нам с вами самых грандиозных добрых и крупных удач и успехов.
Сцена 6. 
АННА: Вошла в кабинет наставника в назначенное время, закрыла за собой дверь и остановилась в метре от неё. – Начальник отдела снабжения с кем-то очень оживлённо беседовали по мобильному телефону, что-то быстро записывая на листе блокнота. Закончив телефонный разговор, он ещё продолжал какие-то важные записи. Наконец, не отрывая лицо от бумаг на столе, он с интересом спросил.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Как происходят, дорогая Анна, ваши и наши успехи, что нового?
АННА: Прошу простить меня, что отрываю ваше драгоценное время. Я вполне могу прийти к вам на беседу в другой день, назовите время. 
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: На постоянные производственные дела и проблемы время всегда найдётся, на этот счёт прошу, милая барышня, не беспокоиться. Меня же действительно весьма волнует ваше, Анна, движение к окончательной свободе от этой гнусной табачной зависимости.
АННА: Я уже сократила дозу до 8 сигарет в сутки и благодарна вам за информацию о способах и методах, какие помогают пока что безболезненно развязаться с этим ядовитым табачным злом.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Продолжаете ли вы, Анна, поиски качественной информации на эту тему, о чём мы договаривались в первый день нашего знакомства.
АННА: Да, конечно, единственное, что с государственных сайтов почти ничего особо полезного почерпнуть почему-то не удаётся.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Что-то особо ценное вам, искательница Анна, и не удастся найти. 
АННА: Отчего же у вас такая мощная и твёрдая уверенность?
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Ведите ли, Анна, в нашей стране, как и во многих иных, развернут геноцид и приобщение к табакокурению является частью общего геноцида по всей стране и во всём мире. – В Санкт-Петербурге как-то была губернатором женщина, она по телевидению хвалила табачных производителей за то, что те исправно платят налоги. – Она прилюдно хвалила. Так вот её нисколько ни интересовало при всём при том: сколько сограждан от курения табачных изделий табачных фабрик станет инвалидами, сколько людей умрёт, сколько детей осиротеет. Такие вот факты.
АННА: Сейчас по телевидению по разным каналам продолжают давать рекламу того, что курение вредно для здоровья человека.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Мне очень даже помнятся, Анна, те недавние времена, когда эти же государственные телеканалы рекламировали эти самые табачные изделия. А что касается нынешней рекламы, то общеизвестно, что самая лучшая ложь - это недосказанная правда. На самом деле вред табака гораздо шире, чем здоровье одного человека. – Ведь курение табачных изделии наносится значительный урон и семье, и соседям, и окружающим людям, и работе, и стране, и обществу в целом.
АННА: Да, конечно, я недавно повстречала женщину пенсионного возраста, которая совсем свободно курила посреди улицы, показывая своими действиями отрицательный пример детям, школьникам и другим. 
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Хорошо, Анна, что вы на этот случай обратили свой взор, что вы это подметили и так вот правильно оценили данную ситуацию. Однако, любой человек, курящий прилюдно, подаёт отвратительный пример и прежде всего детям. Я рад, что мы с вами на правильном пути. Приглашаю вас ещё через пару недель ко мне на собеседование.
Сцена 7.
АННА: Я вновь открыла офисную дверь с табличкой «Начальник отдела материально-технического снабжения» в предвкушение получить очередную похвалу за продолжение действий по уходу от сигарет.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Рад видеть вас, барышня. Расскажите, пожалуйста, Анна, на чём вы пока остановились, чего пока достигли в благородном движении?
АННА: За вчерашний день я выкурила всего лишь три ядовитые сигареты.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Наступает, Анна, самый важный и самый серьёзный момент. Сегодня у нас среда, завтра четверг и, мне видится, лучшим днём расставания с табаком следует избрать пятницу. В пятницу утром вы сделаете последнюю пару затяжек табачного дыма. Когда чуткий организм сообразит, что очередные обычные порции ядовитого наркотика отсутствуют, не поступают, однозначно начнётся ломка - появится и зуд, и муторность, и плохое самочувствие, и боли, и иные симптомы. 
АННА: Вы скажите, пожалуйста, наверное, это будет страшно больно.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: У каждого человека боли индивидуальны, но все как-то справляются. Первый удар вы примете в пятницу на работе, а в выходные – при самой сильной ломке – проведёте, Анна, дома с обезболивающими лекарственными препаратами, и скорее всего, в своей мягкой постели. Если утром в понедельник окажется совсем тяжело и плохо, наберите мой номер телефона и я попрошу ваше непосредственное руководство предоставить вам пару дней отгула за счёт отпуска.
АННА: Спасибо, за информацию Василий Иванович, если что – я, наверное, сама вам позвоню и обращусь за помощью даже в выходные дни. 
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: После бросания табакокурения на первых парах хорошо помогают жареные семечки подсолнечника. При взятии семечки в руку задействованы те же самые пальцы, что и когда вы берёте сигарету и подносите её ко рту. Далее задействована и рука в локтевом сгибе, как и в случае с сигаретой. Также задействованы губы и слизистая оболочка полости рта и глотки, на которую оказывают воздействие крупинки зёрен семечек. В общем всё здесь в комплексе работает.
АННА: Куплю обязательно сегодня же пару килограммов. А какие семечки лучше воздействуют при их применении жаренные или обычные?
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: На первых порах, Анна, жаренные сильнее оказывают воздействие из-за более сильного запаха и вкуса, а когда будете расставаться с семечками, то это легче делать с семечками обычными, сырыми.
АННА: Хорошо, я обязательно всё учту, Василий Иванович, спасибо вам.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Через пару недель лузгания семечек, можно перейти на леденцы также на пару недель, затем также вот на печенье – тоже на пару недель. К этим вот продуктам обращаются за помощью в случае возникновения острого желания покурить, и служат они вам для ослабления тяги к табаку, для адаптации к её разным проявлениям.
АННА: Огромное спасибо, что вы мне это хорошо растолковали.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Меньше чувствовать себя ущербной от насилия над собой помогает ношение при себе начатой пачки сигарет. Она так вот укрепляет в осознанности вашего принятого решения. И, кроме того, вы можете угощать из неё стрелков, которые ещё далеки от понимания, что уже имеют дело с бросающим курить человеком и по привычке захотят покурить именно ваших сигарет. Таким вот путём вы избежите и малоприятных вопросов или даже оскорблений в первый период вашего стремления к свободе от хитрой табачной зависимости.
АННА: А я собиралась уже все свои запасы сигарет выбросить на помойку.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Успеете. Надеюсь, вы уверенно, настойчиво и успешно пойдёте к заветной цели – к окончательному прощанию с ядовитой соской. Однако, поймите, при крахе ваших желаний, при срыве, вряд ли стоит предаваться унынию. Надо сильнее, серьёзнее укрепиться в желании развязаться со смертельной никотиновой зависимостью и лучше подготовиться к очередной попытке избавления от табака и других токсичных канцерогенов, которыми насыщен табачный дым. 
АННА: Меня волнует также и такие вопросы: в книгах, кинофильмах и даже мультфильмах встречаются курящие персонажи, которые вольно или невольно откровенно призывают к курению табачных изделий.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Хорошо, что вы, дорогая Анна, обратили на это внимание. Искусство наше, как т зарубежное, отражает горькую действительностью. Нам надо лучше понимать ситуацию, в которой мы все в данный момент находимся и соответственно противостоять созданному положению.
АННА: Понятно, обязательно постараюсь оправдать ваше ко мне доверие. 
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Анна, ведь осаждённая крепость обязательно падёт, если её вновь и вновь штурмуют всё более подготовленные, более опытные бойцы.
АННА: Буду иметь это ввиду ваше мнение на всякий пожарный случай.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Основное я вам поведал. Теперь все в ваших прекрасных руках. И не прекращайте поиски и в интернете, и в библиотеках, и в газетах антикурительной информации, которая является основной вашей помощницей на трудном поприще. Заведите дневник и записывайте в него всё то, что удастся найти – всю полезную информацию, а также бытовые события, правильное рассмотрение которых укрепит вас на истинности вашего пути к обретению свободы от табачного рабства. Надеюсь увидеть вас через пару недель или со щитом, или на щите.
Сцена 8.
АННА: На работе в понедельник состояние оказалось действительно очень муторное, поэтому я усердно грызла семечки подсолнечника и чипсы. Перед обедом офисная подруга позвала меня в дамскую курительную комнату, и я согласилась. В комнате я достала сигарету, покрутила её в руках и обратно убрала в красивую пачку.
НЕСКОЛЬКО КУРИЛЬЩИЦ: Что же ты не прикуриваешь? 
АННА: (вспоминая наставления Василия Ивановича, глядя в пол) Я тут недавно покурила, и что-то у меня всё ещё голова трещит.
КУРИЛЬЩИЦА: Могу дать таблетки или оказать иную помощь, скажи: что нужно?
АННА: Большое спасибо, мне уже немного лучше, я пойду на рабочее место.
АННА: (через пару рабочих дней) Мои отговорки уже не подействовали, вначале курильщицы заподозрили меня в обмане, после того, как сами пытались выяснить, кто последней со мною вместе курил сигареты, и пришли к единому и окончательному мнению: Анна бросает курить.
КУРИЛЬЩИЦА: Значит она приходит на халяву дышать нашим табачным дымом.
АННА: Встал ребром вопрос: надо ли мне вообще сюда приходить? – И после дискуссий курильщицы приняли решение: пусть ходит, если ей так нравится. Поскольку я уже чувствовала себя белой вороной, я значительно реже стала посещать женскую курительную комнату, а позже и вообще прекратила данное малопривлекательное занятие.
Сцена 9. 
АННА: В условленное время я в очередной раз открывает дверь своего куратора. Он срочно поднимается из-за стола и идёт мне навстречу.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Рад видеть вас, коллега, поделитесь, расскажите: что произошло. 
АННА: Я смогла!
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: А как бы чуть подробнее что-нибудь конкретное узнать у вас?
АННА: Мои тело, конечности и суставы наполнились удивительной даже странной лёгкостью. Ощущения случаются такие, что хочется летать, парить в воздухе или будто я уже лечу на крыльях. Мне радостно от такого чудесного состояния! Вы мне ничего об этом не говорили, не предупреждали, поэтому вдвойне приятно это чудесное ощущение. 
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: И мне приятно слышать вас. Так держать, Анна. Я также испытываю самые лучшие чувства из-за тог, что вы достигли положительного результата в своём неуклонном стремлении к желаемой цели. Желаю дальнейших успехов по окончанию избавления от тяжкого недуга.
АННА: Горячее, больше спасибо вам за ценные советы и поддержку.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Пусть всё у вас получится наилучшим образом, а если возникнут вопросы по нашей теме, то звоните – я всегда к вашим услугам.
АННА: Да, конечно, я вам точно позвоню и прилечу к вам на крыльях.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Мне радостно видеть ваше прекрасное настроение, дорогая Анна, ваше чудесное состояние души и, надеюсь, всё будет укрепляться.
АННА: И мне не скрою очередь очень радостно, что я сейчас порадовала вас. 
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Конечно всё это хорошо, даже прекрасно. И прошу вас, Анна, лучше помните, что вы всё ещё находитесь на пути к окончательному результату, который наступит лишь спустя пару лет, когда вы сможете окончательно укрепиться в своих воззрениях и поступках. И даже тогда вряд ли стоит хвастаться. Нужно всегда, засучив рукава, противостоять табачным изделиям, а также их производителям.
АННА: До новых встреч Василий Иванович.
Сцена 10. 
АННА: Июльским погожим утром я поехала к матери помочь с огородом. Несколько часов ковырялась в грядках до боли в спине. Когда я решилась выпрямится и передохнуть, меня из-за забора заметила одноклассница и позвала к себе выпить чая и посудачить. Анна согласилась и удивилась накрытому столу с шампанским и двум парням, которые составили компанию. После краткого знакомства и первого тоста «За встречу» закусывать пришлось наспех, так как упали первые крупные капли дождя. Молодёжь в быстром темпе перенесла снедь на стол в маленькую веранду, пристроенную к дому.
 ОДНОКЛАСНИЦА: В тесноте, Анна, да не в обиде, так ведь.
АННА: На улице тем временем по небу ярко сверкнула сильна молния, раздался раскатистый гром и разразился настоящий ливень с крупными пузырьками на лужах. Дверь веранды пришлось прикрыть из-за косого дождя, струи которого норовили образовать на деревянном крашенном полу веранды настоящую большую лужу.
Молодые люди невзначай курили и вели разговоры о погоде, о поэзии. Вспоминали анекдоты, байки. После пятого дружественного бокала один из парней пододвинул поближе ко мне пачку сигарет.
ПАРЕНЬ: Посмотри какая прелесть и вкусняшка. – Это мои драгоценные родители недавно привезли мне из далёкой солнечной Италии.
АННА: Наверное, и тебе надо было с ними поехать в Рим и Ватикан?
ПАРЕНЬ: (он совсем близко пододвинул пачку ароматных сигарет к Анне) Попробуй. В Италии летом ежедневно жара тридцать градусов и выше часто случается, а я привык к более умеренному климату. 
АННА: Из малогабаритного переносного подвешенного на крючок вешалки радиоприёмника, настроенного на частоту радиостанции «Радио-Шансон», шансонетка с чувством томно просила всех её слушателей. 
ШАНСОНЬЕТКА ПО РАДИО:
Угостите даму сигаретой,
Сигарета тлеет две минуты.
А у дамы время больше нету,
Чтобы поменять секунды на минуты.
АННА: Достав из красивой пачки ароматную сигарету, я поднесла её ближе к носу, ещё сильнее ощутила приятный запах и вставила мундштук в свои губы. – Тут же щёлкнула зажигалка, сигаретина задымилась, а я после первой затяжки принялась кашлять. 
ОДНОКЛАССНИЦА: Ты же вроде бы обычно курила прежде по-настоящему, что с тобой такое случилось, чем-то надо тебе помочь, скажи мне, пожалуйста?
АННА: Наверное, мне не в то горло попало. 
За вечер я выкурила ещё две вкусных сигаретины.
Сцена 11. 
АННА: Утром в своей квартире, чуть протрезвев и ощущая очень сильную тягу к табаку, я вспомнила произошедшее и поняла, что со мной произошёл тот самый срыв, о котором меня заранее предупреждали. Сразу обращаться к человеку, который дал мне массу знаний и уделял мне пристальное внимание и драгоценное время, я не решилась. Она принялась перечитывать то, что прежде выудила из интернета по данной проблеме и обратила внимание на одно высказывание, по которому человек сам себя должен вытянуть из пучины зависимости подобно достославному барону Мюнхгаузену.  – Поэтому я сама принимаю решение выкарабкиваться самостоятельно из болота.
АННА: (по телефону, задаёт вопросы и слушает ответы) Здравствуйте. В раздаваемой бесплатно газете я прочла объявление о помощи в расставании с табаком при использовании иголок, при иглоукалывании. Спасибо. Значит это возможно? Тогда запишите, пожалуйста, меня на завтра, на вечернее время. Да, мне, пожалуй, в это время удобно будет принимать вашу прекрасную процедуру.
Сцена 12. 
АННА: Женщина в белом халате с причёской из полуседых волос, которые выбивались из-пол белоснежного колпака, встретила меня в скромном не большом кабинете с прозрачными стеклянными медицинскими шкафами, с покрытыми белым полотном столом и диваном. 
ВРАЧ-ИГЛОУКАЛЫВАТЕЛЬ: Приветствую вас. Моя помощь обязательно избавит вас от главных болезненных составляющих абстинентного синдрома, который первые пять дней обычно сильно мучает человека, решившего окончательно бросить пагубное табачное занятие или увлечение. А дальше вам придётся самостоятельно держаться без прибегания к ядовитым табачным изделиям – то есть все остальное в ваших хрупких руках. Всё ли понятно я вам изложила, милая девушка?
АННА: Да, мне всё это понятно, но, может быть, вы что-либо подскажите и посоветуете со своей стороны, как мне противостоять создавшемуся положению, когда радио, и телевидение, и пресса и реклама пестрят курительными сценами и призывают к курению табачных изделий.
ВРАЧ-ИГЛОУКАЛЫВАТЕЛЬ: Ах, вы какие нежные. – Если вляпались в дерьмо, обязательно найдите нужное количество мозгов, чтобы оттуда выбраться. – Лично я крайне отрицательно отношусь ко всем курящим людям, изрыгающим в округу смертоносный дым, вредный всему живому.
АННА: Неужели так-таки совсем крайне отрицательно относитесь?
ВРАЧ-ИГЛОУКАЛЫВАТЕЛЬ: Да, потому что человек курящий обязательно гадит, гадит себе и ещё больше гадит абсолютно всем его окружающим, всей стране, всему миру. Он везде гадит и на улице, и в дому, на работе и при отдыхе.
АННА: Можно, наверное, отнестись к нему хоть чуточку с состраданием?
ВРАЧ-ИГЛОУКАЛЫВАТЕЛЬ: Нет, не отнесусь! Потому что, поймите милая девушка, идёт война за жизнь с внутренними врагами, а также и с внешними. А курильщик уподалбливается бойцу, который во время боя решился сделать себе самострел. – Что должно ждать такого воина, такого предателя при боевой обстановке? – Как вы думаете? - Обязательно его должен ждать воинский трибунал вплоть до высшей меры наказания. 
АННА: Всё-таки ваши рассуждения, наверное, слишком уж суровы.
ВРАЧ-ИГЛОУКАЛЫВАТЕЛЬ: Живём мы с вами в суровое время. Общество многие годы растит специалистов, а они вдруг из-за курения становятся инвалидами или вообще погибают. Общество обязательно рассчитывает на отдачу взращённых людей и в данном случае ошибается, поскольку на выздоровление инвалидов курильщиков вновь требуются затраты.
АННА: Здесь я вас хорошо понимаю и с этим невозможно не согласиться.
ВРАЧ-ИГЛОУКАЛЫВАТЕЛЬ: Кроме того, ведь каждый курильщик своими собственными деньгами снабжает, поощряет тех деляг, у кого руки и так по локоть в крови. 
АННА: Наверное, на этой крови громадные суммы получаются.
ВРАЧ-ИГЛОУКАЛЫВАТЕЛЬ: И при этом, как при настоящей войне гибнут люди. Например, всенародному любимцу голкиперу – обладателю Золотого мяча - категорически запрещали курить, но он продолжал и преставился в карете скорой помощи – не смогли, не успели ему помочь. Известному актёру из фильма «белое солнце пустыни» также нельзя было курить, но результат также плачевен. И таких менее известных людей тысячи и тысячи. 
АННА: Да, потери людей, как на настоящей войне, я читала в интернете, что если взять в мировом масштабе, то окажутся просто жуткие цифры. 
ВРАЧ-ИГЛОУКАЛЫВАТЕЛЬ: А если нам взглянуть на инвалидов, которые стали таковыми из-за курения табака. – Их многие тысячи и каждый требует бесплатное медицинское обслуживание, социальные пособия и тому подобное. И он хоть бы в инвалидном своём состоянии обязан бросить поганую ядовитую соску, ан нет. Видела я таких инвалидов, что сидят в своей инвалидной коляске и продолжают себе курить табачные изделия.
АННА: Наверное, нужна государственная программа помощи по избавлению от табака и не приобщению к никотиновой зависимости сограждан.
ВРАЧ-ИГЛОУКАЛЫВАТЕЛЬ: Такая программа очень нужна. Обязательно нужна общероссийская база курильщиков и база нормальных людей. Каждого курильщика следует известить, что ему даётся три месяца на то чтобы он бросил курить. – У него есть выбор: если не бросает, пусть платит налог в 10% для финансирования сегодняшних и будущих излечений, через пять лет налог для такого индивида может быть увеличен ещё на 5% или более того. И так далее. Когда введётся такой метод, отпадёт нужда грабить пенсионеров или щипать курортников и иных. 
АННА: И что делать с жирующими на крови табачными фабрикантами?
ВРАЧ-ИГЛОУКАЛЫВАТЕЛЬ: В нашей стране пустили корни гиганты - международные табачные корпорации. Налоги с них надо обязательно по меньшей мере удвоить, чтобы они не имели сверхприбыли. Также следует усилить настоящий контроль за их деятельностью, поскольку во всём мире существует контрабанда табачными изделиями, в основном незадекларированными.  И в нашей многострадальной стране табачные производители – являются не безобидными ягнятами.
АННА: Ваша идея понятна и, наверное, вполне осуществима, даже, если учесть, что распространение табакокурения, а не борьба с ним лежит в русле общего геноцида в стране. А меня вы всё-таки уколите?
ВРАЧ-ИГЛОУКАЛЫВАТЕЛЬ: Обязательно уколю, дорогая. Извините заговорилась о наболевшем. Заканчиваю процедуры и приглашаю прийти через день, чтобы задействовать второе ухо.
АННА: Закончив прохождение второго этапа иглоукалывания, я вновь чувствовала незначительную муторность и раздражительность, но я, отбросив любые тёмные сомнения, без колебаний окончательно прекратила курить ядовитые сигареты и вновь перешла на хорошо знакомые жаренные семечки подсолнечника и разных сортов чипсы.
Сцена 13. 
АННА: Через две недели я позвонила начальнику отдела снабжения и попросила о встрече. Тот принял меня как старого боевого товарища. Прошу, уважаемый Василий Иванович, простить меня, но я сорвалась. 
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Мне чрезвычайно грустно, Анна, что случился срыв. Расскажите, пожалуйста, мне: как это всё случилось, как это могло произойти? 
АННА: Я сама проштрафилась и расскажу всё со всеми подробностями. 
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Первое н главное, Анна, заключается в том, что, увидев компанию курильщиков, да ещё с алкогольными изделиями, вам нужно было немедленно от них уйти, убежать, улететь, однозначно. Вы, дорогая Анна, ещё не в том состоянии, чтобы им противостоять или что-то им противопоставить. Здесь вы допустили серьёзную ошибку. 
АННА: Я осознаю это, Василий Иванович. И вы здесь совершенно правы.  
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Второе, вы оказались, Анна, в замкнутом непроветриваемом накуренном помещение, откуда вам также надо было срочно убегать, спасаться, сославшись на что угодно, в том числе, на свою мать. 
АННА: Конечно, вы правы, мне надо было срочно бежать от них.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Третье, вы употребили алкогольное изделие в изрядном количестве, а алкоголь, как и героин и другие опиаты, расширяет кровеносные сосуды; и в вашем случае перед организмом стояла задача сузить кровеносные сосуды, и ваш организм хорошо знает вещество, с помощью которого можно сузить сосуды – с помощью никотина. То есть у табачной зависимости есть партнёр – в вашем случае алкоголь.
АННА: Спасибо за данную информацию, обязательно намотаю её на ус.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Четвёртое, исходя из этих рассуждений вы однозначно не могли не сорваться, не могли вновь не бухнуться в никотиновый смрад. И всё случилось из-за вашей излишней доверчивости и безалаберности.
АННА: Согласна полностью, Василий Иванович, каюсь, согрешила.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: И пятое, Анна, спрашивается, что нам теперь с вами делать?
АННА: Я прошла, Василий Иванович, процедуру иглоукалывания, что помогло мне, и я вновь не курю сигареты уже семнадцать дней.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Ну ты и шутница, у меня сердце защемило от твоей печальной истории, а ты, оказывается, припасла доброе окончание.
АННА: Прошу простить меня, но я хотела выслушать ваше критическое и ценное для меня мнение о произошедшем случае, чтоб в дальнейшем легче противостоять любым непредвиденным соблазнам по жизни. 
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Радостно слышать хорошее окончание вашей истории, однако вы, Анна, как бальзамом плеснули на мою дотоле расколотую душу.
АННА: Простите меня, пожалуйста, за этот срыв, за то, что доставила вам неприятности, но обещаю вам исправиться в лучшую сторону.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: (прибодрился н продекламировал слова из песни) 
В нашей жизни всякое бывает,
Набегает с тучами гроза.
Туча уплывает,
Ветер утихает,
И опять синеют небеса.
АННА: Да, конечно, и опять синеют небеса. 
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: (после радостной паузы продолжил серьёзным тоном) Я надеюсь, что это первый и последний ваш срыв. Однако не забывайте: все дело в информации. Продолжайте накапливать материал о вреде табачного дыма и об уходе от смертоносной зависимости. Давайте, встречаться ежемесячно – вы мне что-либо поведаете или я дам информацию по нашей общей с вами теме. 
АННА: Хорошо, я всегда буду рада видеть вас, Василий Иванович, как моего самого настоящего спасителя от ядовитой никотиновой чумы.
Сцена 14. 
АННА: Прошёл месяц, и мы встретились в очередной раз в его кабинете. 
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: (от души улыбался после обмена тематической информацией) Вижу, милая Анна, вы постоянно хорошеете, становитесь месяц от месяца всё прекрасней и прекрасней.
АННА: Наверное, вы чуть шутя вгоняете меня в настоящую краску. 
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: (уже более серьёзно) Вы как-то мне не хвастались, Анна, вашим семейным положением. Как бы поподробней узнать о вашей личной жизни. 
АННА: Я пока что не замужем, и в браке никогда не состояла. 
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: И почему такое пуританство? 
АННА: Пока училась в институте, родители настоятельно советовали не заводить никаких глобальных отношений до получения диплома.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: (приподняв брови) Ну, а теперь каково их мнение? 
АННА: Отец у меня ушёл в мир лучший – сердце сдало от перегрузок на работе, и мама тоже по этой причине мучается кардиологическими заболеваниями, но тешит себя надеждой поприсутствовать на моей свадьбе.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Примите, Анна. мои соболезнования по поводу ушедшего отца, а мать следует хорошенько подлечить.
АННА: У неё ряд хронических заболеваний, где врачи проявляют своё бессилие, только выписывают рецепты с бесполезными таблетками.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Да, Анна, тяжёлый случай, а как ухажёры ваши?
АННА: Сейчас, в последнее время почему-то не проскакивал мимо меня принц на белом коне, и как-то не приплывал ни один капитан на бриге с алыми парусами.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: А обычные ухажёры? 
АННА: Их всегда хватало, но либо я им не по вкусу приходилась, либо они мне чем-то не нравятся. Может быть я привередливая в этом плане.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Вы извините за мои нескромные вопросы, Анна, но я считаю уже себя однозначно ответственным за ваше будущее и сейчас вот выступаю здесь в роли свахи.
АННА: Пожалуй, это интересно.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: У моего брата, Анна, имеется сын Александр, который после окончания Лесотехнического университета уехал работать на остров Сахалин по специальности механиком предприятия по заготовке леса.
АННА: Я знаю – это тяжёлая работа, когда без наличия нужных запасных частей никак не могут отремонтировать технику, которая простаивает без необходимого ремонта. А винят во всём службу механика, которая не может отремонтировать технику без запчастей.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Видите ли, Анна, такая проблема у Александра отсутствовала, потому что в лесозаготовительном предприятии использовались японские лесовозы – Фуко-Мицубиси и Камацу-Ниссан. 
АННА: Выходит, ему даже очень крупно повезло по работе.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: И нужные запасные части из Японии доставлялись достаточно скоро. Там он однозначно набрался и хорошего опыта, и упрочил своё благосостояние, поскольку имелся районный коэффициент. 
АННА: Наверное, он обзавёлся там и подругой жизни?
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Он уезжал на Сахалин, Анна, с твёрдым намерением вернуться назад холостяком. 
АННА: Неужели такой принц никому не приглянулся? 
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Его, Анна, не хотели отпускать, а директор леспромхоза сватал за него одну из своих дочерей, но Александр устоял и недавно вернулся к родителям, полный восторгов о природе Дальнего Востока.
АННА: Я могу пожелать ему дальнейшей удачи.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Его отец, дорогая Анна, то есть мой брат спросил меня: нет ли у меня на примете приличной девушки, какая однозначно могла бы составить хорошую партию Александру?
АННА: Здесь я, наверное, вряд ли что смогу вам посоветовать.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Так советовать, Анна, уже и не надо.
АННА: Это почему так?
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: На следующей недели, Анна, у моего брата будут справлять день его рождения.
АННА: Это хороший праздник. Я рада за вашего брата.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: В прошлом году у него состоялся юбилей, который отпраздновали в шумном ресторане. А в этом году, Анна, решили справит дату поскромнее в узком кругу родственников на его дачи в пригороде.
АННА: Ну и прекрасно, передавайте ему мои пламенные поздравления.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Я же с вами, дорогая Анна, и завёл разговор на эту тему, чтоб пригласить лично вас к нему на этот домашний праздник. 
АННА: Я-то с какого бока туда смогу поехать? Я же не родственница ему.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Так это пока. На мероприятии, конечно, будет и Александр, и хотелось бы, чтоб вы, Анна, посмотрели в глаза друг другу.
АННА: То есть, наверное, вы хотите привезти меня на смотрины.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Если между вами, Анна, и Александром пробежит добрая искра любви иль стрельнёт Амур из лука, я однозначно буду очень рад.
АННА: Наверное, вы мне, Василий Иванович, дурного не посоветуете.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Упаси Бог, дорогая Анна.
АННА: А в другой обстановке можно увидеть Александра?
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Можно, Анна, но считается, что за столом человек себя лучше всего проявляет, поэтому я и приглашаю вас на праздничный стол. 
АННА: Наверное, я соглашусь.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Вот, дорогая Анна, и правильно, и хорошо.
АННА: Только вы мне расскажите немного о нём.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Начнём с того, Анна, что он мне нравится, как перспективный специалист. Он и чуть выше вас, и чуть старше вас. Несколько лет является вегетарианцем. У него имеются два лозунга, которым он старается следовать – «Человек живёт для самосовершенствования и совершенствования окружающего мира». 
АННА: Данный хороший, даже прекрасный, лозунг вполне заслуживает поддержки, а второй?
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: «За чистоту!»
АННА: Тоже хороший лозунг.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Как-то он мне популярно объяснял, что если утром до того, как проснутся дворники пройти по неубранной улице города, то в первую очередь увидишь – окурки, спички, мятые упаковки от сигарет, брошенные вышедшие из строя зажигалки. Он считает, что девяносто процентов мусора в городе создают курильщики табака. Если бы, как он считает, не курильщики города сверкали бы чистотой. Вот такая у него чёткая позиция, Анна. 
АННА: Мне стало как-то боязно с ним встречаться, вспоминая мои прошлые увлечения и прегрешения, от каких вы помогали мне избавиться. 
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Во-первых, Анна, я вас в обиду не дам, а во-вторых я сразу не стану его посвящать в наши с вами дела. – Вы сами как-нибудь позже ему расскажите. А в-третьих: за одного битого двух небитых дают. 
АННА: При таком раскладе я готова поздравить вашего брата. 
АСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: И посмотреть в глаза Александру.
АННА: Посмотрю в глаза молодца, но больше ничего не обещаю.
Сцена 15. 
АННА: У брата Василем Ивановича дача была двухэтажная. На втором этаже размещались спальни и кабинет, а не первом имелись – кухня, столовая и зал-гостиная, где и проводилось праздничное торжество. Ванные комнаты располагались на обоих этажах. Василий Иванович и я прибыли в назначенное время и именинник с супругой познакомились со мной, а затем представили меня прибывшим на день рождения родственникам. В зале стол с напитками и закусками стоял эксцентрично – не по центру, а был придвинут к оконным шторам, в результате чего основную часть зала занимало образованное свободное пространство, какое вполне напоминало танцплощадку. Собравшиеся дружно расселись за столом, Василий Иванович сидел рядом со мной, мужчины наполняли бокалы дам шипящим брютом, прозвучал первый длинный тост в честь новорождённого.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Милая Анна прошу вас, пожалуйста, не пейте никакое самое лучшее зелье. Максимум прикоснитесь к нему губами. Этот день может стать поворотным в вашей судьбе, поэтому надо вести разные разговоры и отвечать на любые вопросы с трезвым взглядом.
АННА: Спасибо за поддержку. Я и сама имею точно такое же мнение на происходящие здесь события.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Братец мой, именинник, мы уже пять раз подняли бокалы за твоё здоровье и за здоровье твоей супруги. Мне и многим здесь известен твой талант - вы с супругой совершенно бесподобно танцуете вальс. Блесните, пожалуйста, вашими умениями и зажгите публику красотой и изяществом.
АННА: Вы Василий Иванович решили, что пора уже перейти к танцам?
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Конечно, к движениям, Анна, я надеюсь, и вы сможете здесь блеснуть своей спортивной выправкой. Вон какова красивая пара хозяев. Кстати и Александр заметил вас и пробирается к нам. 
АЛЕКСАНДР: Василий Иванович разрешите пригласить вашу даму на вальс.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Пожалуйста, Александр, если Анна даст вам своё согласие.
АННА: Да, я согласна, Александр.
АЛЕКСАНДР: (когда пара присоединилась к другим танцующим парам)
Вы простите меня, Анна, но я давно не участвовал в плясках. 
АННА: (скромно улыбнулась) Я также признаюсь – чуть грешна в этом. 
АЛЕКСАНДР: (шепчет) Вы прекрасно танцуете. 
АННА: (также шёпотом) И вы достаточно галантны и хорошо ведёте. 
АЛЕКСАНДР: Похоже, мы с вами, Анна, нашли общий язык, и я прошу вас протанцевать все сегодняшние танго только со мной.
АННА: (весело и задорно улыбается) Как кавалер в танце вы, Александр, мне понравились и мне лестно слышать ваше предложение, но я пришла в этот дом с Василием Ивановичем, поэтому считаю, что надо обязательно выяснить его ценное мнение на этот счёт. 
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: (полушутя, полусерьёзно) Самую лучшую девушку в мире ты, Александр, отбиваешь у родного дяди. 
АЛЕКСАНДР: Прости, дядя, пожалуйста.
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: Я выпью бокал за ваше здоровье. – Танцуйте, пока молодые. 
АННА: (серьёзно) Спасибо, дорогой Василий Иванович, мне давно не случалось так комфортно, весело и радостно. 
АЛЕКСАНДР: (провёл в обществе с Анной ряд танго) Я рад, что фантастический случай позволил нам встретиться, познакомиться и потанцевать. 
АННА: (улыбается) Я тоже очень рада магическому нашему знакомству. 
АЛЕКСАНДР: (после танцев, перед завершением праздника) У мня имеется необходимость остаться здесь в доме. Надеюсь Василий Иванович проводит вас до дома сегодня. А завтра предлагаю созвониться, чтобы договорится о нашей предстоящей встрече.
АННА: (серьёзно) Хорошо Александр, давайте созвонимся, вы мне тоже понравились. 
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ: (Перед посадкой в такси для возвращения в город) Я рад, Анна, что смотрины завершились успешно. И со своей стариковской точки зрения считаю, что не только в танцах, но и по жизни из вас получится прекрасная пара на зависть многим. 
АННА: (улыбнулась загадочно) Что у нас с Александром получится мне трудно судить после первого общения, восторг от встречи мешает рассуждать здраво. Но, если всё у нас сложится, я навек буду признательна вам и никогда вас не подведу.
Перед новогодними торжествами появилось очень много хлопот и переживаний по поводу предстоящей свадьбы.

ЗАНАВЕС

2021 год создания
[bookmark: _GoBack]



