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Действующие лица:

Жена.
Муж.
Темно. В луче света появляется Жена в белой ночной сорочке. Идет, останавливается у зеркала.
Жена. Что? (Разглядывает собственное отражение.) Что это? Ну что это за шалости пионерские? Вчера зубной пастой намазал, сегодня усы подрисовал. (Ощупывает усы.) Наклеил? Ты смотри, не оторвать. Суперклеем намазал, точно. (Берет ручное маленькое зеркало, дохнув на него, протирает подолом сорочки.) Ходил специально в магазин: купил усы, клей, кисточку. Придурок, совсем делать нечего. Сейчас от пудры ототру, и посмотрим. (Загибает усы кверху.) Даже интересно стало. Это новые художества. Такого еще не бывало. (Подносит зеркальце к лицу, рассматривает усы.) О боже, волосы растут из моей губы, из моей кожи и... и... носа. Словно проволоки. Я в шоке, как они могли за ночь вырасти? Черные. Я же блондинка. (Берет телефонную трубку.) Ира. Ир-Ир-Ир. Это я, Гертруда. (Смотрит в зеркало.) Гертруда? А чего это я стала Гертрудой? (В трубку.) Ир, ты меня узнаешь? Я кто? Гертруда? А-а-а, Маша, ну конечно же, я Маша. Нет-нет, с ума не сошла, просто имя забыла. Скажи... Ира, у тебя в каком возрасте усы расти начали? Как не было этого? Были у тебя... росли... Все знают. Ну, хорошо, ладно, никогда не было усов. Скажи только, чем ты их сводила? Усы выводила чем? Электричеством? Выжигала каждый волосок? 

Свет начинает мигать, гаснет, темно. Слышны звуки ночного города. Луна освещает через окно спальню. На кровати спят Жена и Муж. Муж храпит, Жена мечется во сне, хватает себя за лицо, со стоном просыпается.
Жена (ощупывая нос и губы). Уф. Отвратительный сон. Уф. (Встает, идет на кухню, наливает стакан воды, выпивает, возвращается в спальню, ложится в кровать.) Отвратительный. 

Муж (разговаривает во сне). Привезли раствор? Как привезли? Я людей отпустил. Конец рабочего дня.

Жена. Вовик, ты разговариваешь снова и храпишь.

Муж. Какой бетон? Я не просил. Вези назад, шофер.

Жена. Спать невозможно, замолчи. 

Муж. У тебя усы не выросли со мной так разговаривать, мальчишка.

Жена. Что?

Муж. Клава, не принимай бетон, Клавдия. Обнаглел, смотри, сосунок безусый.

Жена. А ну, давай, просыпайся. (Толкает Мужа.) Не храпи. Не разговаривай. Да что ж ты спишь, проснись. 

Муж. Ничего не подпишу. Денег не получите. Бетон не принимать.
Звонит телефон.
Жена. Проснись! (Трясет Мужа за плечи.) Трубку возьми. С твоей стороны телефон стоит.

Муж (открывает глаза). Что? Что такое? (Берет трубку.) Да. Я слушаю. Кто это? А? Который час? Вы меня спрашиваете? Не пойму.

Жена. Ногу убери с меня.

Муж. В одеяле запуталась.

Жена. Ни дня, ни ночи. Звонят, когда хотят.

Муж (в трубку). Кто это? Кто вы? А-а-а. Привет. Нет-нет, Ирочка, не разбудила. Не страшно. Мы никогда не спим в это время. (Жене.) Тебя, Ирочка твоя безумная. (В трубку.) У нас который час? Посмотрю с удовольствием. Два, два ночи пятнадцать минут, если точно. Нет, не потревожила нисколько. 

Жена. Она что пьяная?

Муж. Абсолютно трезвая. Слушаю тебя, Ирочка. 

Жена. Дай телефон. Что она хочет?

Муж (в трубку). Вопрос? У меня нет вопросов. Ах, у тебя вопрос. Задавай. Задавай, не стесняйся, отвечу.
Жена включает яркий свет. Муж надевает черные солнцезащитные очки и прижав трубку к уху продолжает слушать, постукивая пальцем по колену. Затем медленно встает, выдергивает телефонный шнур из розетки и наматывает на аппарат.
Жена. Что она спросила?

Муж. Собачьи блохи на человека не переходят?

Жена. Точно бухая. 

Муж. В три часа ночи из Америки твоя Ирочка спрашивает. В том смысле, что не переползают ли на человека блохи, если со щенком спать в одной постели? Она спрашивает у меня, как у старого собачника. Вполне естественно. В три часа!

Жена. Пьяная.

Муж. Трезвая!!!

Жена. Не вопи. Три часа.

Муж. Два двадцать пять. (Берет будильник, показывает Жене.) Двадцать семь. (Выходит из спальни хлопнув дверью.)
Жена (берет мобильный телефон, набирает номер). Ирка, ты озверела? Собачка, собачка – понимаю, что радость. У нас разница во времени. Ладно, не смертельно. Да все у нас как обычно. Буквально только сейчас мне приснилось, что я тебе звонила, и вдруг раз, уже буквально через минуту ты звонишь со своими блохами, легка на помине. Собачьи блохи человека только кусают, но не переползают, живут на собаке, если псину не мыть. Как песика назвала? Лунатик? Это ничего – смешно. Завтра созвонимся. Пока.
Муж возвращается в спальню, выключает свет, садится на кровать,
 снимает очки.
Принесла щенка домой, хотела радостью поделиться с друзьями. Забыла разницу во времени, можно понять.

Муж. Только меня никто не понимает. Ходишь, как на море по пляжу. Зачем столько света полыхает? Зеркала по всей квартире бликуют. Уважения никакого. Кому скажешь, не поверят, в черных очках ночью хожу. (Укладывается.) Я не люблю яркий свет потому, что сейчас ночь. Быть должно темно и тихо. Я хочу ночью спать. 

Жена. И храпеть, аж посуда на кухне падает.

Муж. От метро она падает, сто раз говорил – вибрация. Дом вибрирует. Давай не будем про посуду. Спать хочется. Посмотреть хороший сон. Так положено ночью, смотреть хорошие сны. Во снах можно улетать осенью на юг... А возвращаться только весной... с птицами. Можно спать на облаках и трогать звезды кончиками пальцев, и не просыпаться каждое утро дома.

Жена. Ты во сне рассказывал, что бетон привезли. Столько лет уже на стройке не работаешь... 

Муж. А кошмары снятся до сих пор.

Жена. А кто такая Клава?

Муж. Нормировщица была, в Австралию сто лет назад уехала. А что? При чем здесь Клава? Я спать хочу. Кончай разговаривать. 

Жена. К чему бы это?
Муж быстро засыпает, начинает похрапывать. Жена ворочается под одеялом, не может найти места, накрывает голову подушкой, снимает подушку, тяжело вздыхает: „Невозможно“. Муж рывком повернувшись на бок прекращает храпеть и дышать. Жена приподнимается, смотрит на него, прислушивается. Муж не дышит. Долго не дышит. И вдруг, резко отбросив одеяло, вскакивает с кровати, делает несколько неверных шагов, останавливается, нащупывает ногами землю. Затем, заложив руку за голову, с закрытыми глазами проходит в другую комнату, открывает бар. Жена, затаив дыхание, следует за ним. Муж берет рюмку и бутылку из бара – наливает, выпивает, наливает, выпивает, ставит бутылку обратно в бар. Жена, бесшумно приблизившись к Мужу почти вплотную, заглядывает ему в лицо, он складывает руки лодочкой и, приложив к щеке, как это делают маленькие дети, не открывая глаз, похрапывая и причмокивая, возвращается в спальню, ложится в кровать и, свернувшись калачиком, замирает.
Жена (крестится). Матерь Божья, всепетая мученица. (Тормошит Мужа.) Слышишь, Вовик, очнись, вставай!
Муж просыпается.
Ты понимаешь, до чего докатился?!

Муж. А? (Смотрит по сторонам.) Дефолт? Обвал на бирже? Ставки упали? Папу сняли? Что случилось, говори?!

Жена. Ты пьешь во сне! С... с... с закрытыми глазами!

Муж. Чего кричишь так?

Жена. Не закусывая, ночью пьешь! Коньяк!

Муж. Что происходит? Ты спрашиваешь меня? Или предлагаешь выпивать сейчас? Не понимаю. Зачем разбудила?

Жена. Боже мой, Боже. Как робот. Кошмар. (Крестится.) 

Муж. Бред какой-то. Не смей будить меня. Я спать буду.

Жена. Не дам я спать, закуси сначала – дышать невозможно. Иди позавтракай. (Выходит на балкон.)
Муж. Есть, правда, хочется. (Встает, идет на кухню.) Рановато, однако.

Жена (на балконе). Осень. (Глубоко вдыхает.) Холодно стало.

Муж (на кухне). Для разнообразия. (Открывает бутылку вина.)
Жена (смотрит вниз). Можно с собой покончить от перегара.

Муж. Винца. (Наливает вино в крохотную рюмку. Выпивает, еще раз наливает.)
Жена уходит с балкона, проходит через спальню в другую комнату, достает из гардероба вечернее платье, перекинув его через плечо, берет в руки сумочку, поясок, шляпку, зонтик, веер, выходит из комнаты, пересекает холл и останавливается на пороге кухни.
Жена. Я ухожу.

Муж. Угу. (Выпивает.)
Жена. На дискотеку. (Включает свет.)
Пауза.
Муж (прикрывая рукой глаза от яркого света). Счастливого пути.

Жена (проходит на середину кухни). Фу. Винищем разит. Ах, ты зачем взял мое вино? Оно для готовки предназначено.

Муж. Табачищем несет.

Жена. Не курила я, не курила. 

Муж. А я не пил. Наперсток сладкого вина.

Жена. Для приятного вкуса во рту, слыхала миллион раз. Я сказала – закуси, позавтракай, а ты кулинарным сухим кислющим вином коньяк запиваешь. (Открывает холодильник.)
Муж. Какой коньяк?

Жена. Совсем совесть потерял. 

Муж. Кефир закончился.

Жена. Почему кефир? С чего ты взял? Вот откуда знаешь, что именно я искала в холодильнике? А может, я мяса хочу с хреном?
Муж берет бутылку.
Прошу до моего ухода не пить. Я не могу ехать на дискотеку в состоянии бешенства, стены кусать. Пять минут потерпи, не пей. Отлично ведь знаешь, это меня злит. Раздражает сильно.

Муж. Не собирался пить. Работы много накопилось, буду работать. Можно подумать, я каждый день... Так заявляешь, как будто...

Жена. Пьешь каждый божий день. А теперь уже и во сне стал прикладываться. Такое не приснится, вообще кошмар. В детективе не напечатают.

Муж. Мало ли, что могло тебе присниться, какие небылицы.

Жена. Не мне! Ты во сне ходишь и пьешь! Понимаешь? Сам по себе, в своем собственном сне.

Муж. Ничего мне такого не снилось.

Жена. Не тебе! А ты во сне... ну, ты спал... и ходил по квартире ногами. Как бы натурально. Понятно? Спящий. Ясно?

Муж. Нет, не ясно. Натурально спящий как бы. Это что за оборот? Не ясно.

Жена. Спал и пил коньяк. Ну что ж тут непонятного, как лунатик. И вином теперь запиваешь после этого, не во сне уже, на кухне.

Муж. Да какое же это пьянство? Да я глоток вина десертного хотел, освежить дыхание. Поддержать энтузиазм. Извини, не понимаю, про какой коньяк речь? Ты всегда путано, невнятно объясняешь. Тебе слов не хватает? Простую мысль выразить не можешь.

Жена. Глухой на всю голову. Ничему не верит, ничего не понимает и, главное, не хочет. Ни объяснить, ни рассказать... 

Муж. Неохота без настроения работать.

Жена. Бумажки перекладывать бессмысленно с места на место. И пить. А потом спать, сидя с перегаром на кухне. Утром не зайдешь кофе сварить, удушье наступает. 

Муж (идет к выходу). Пару грамм плеснул...

Жена. Куда?

Муж. Спать. Зачем столько света врубила? Навешала прожекторов, как в операционной.

Жена. Ты же хотел бумажками шуршать.

Муж. Передумал. (Направляется в спальню.)
Жена. Шуршалка. (Быстро идет в гостиную, достает из бара бутылку коньяка и, вернувшись на кухню, прячет ее в шкаф.)
Муж (в спальне, присев на кровать, тут же встает). Одна рюмка делу не помеха. (Проходит к бару, открывает его.) Стояло две бутылки, странно. Одну я сам видел недавно, вроде бы.

Жена (возвращается в спальню, садится за туалетный столик). Ничего, кроме выпивки. Желания отсутствуют. Ничего не хочет. (Начинает делать макияж.)
Муж. Я хочу, чтобы было тихо. Только и всего. Ночью. (Идет в коридор.)
Жена. Сиди сам на своей крыше. Чердаке. 

Муж (возвращается в комнату). Не чердаке, а в самой лучшей квартире, в отличном районе, на последнем престижном этаже элитного дома с бассейном и садом.

Жена. Три палки на крыше, сад у него называется, с лужей посередине.

Муж. Не надо постоянно умалять мои заслуги перед семьей. И прекрати курить. Ну что ты все время куришь?

Жена. Где?

Муж. В принципе. 

Жена. Брось пить – брошу курить. 

Муж. Я не пью. Один глоток освежить дыхание...

Жена. Капельку, да?

Муж. Немножко.

Жена. Чтобы лучше спалось? Или чтобы лучше работалось? Или успокоить нервы? Отключить уставший мозг, улучшить кровообращение, пополоскать зубки. Еще главный аргумент забыла... для оптимистического настроения. Да, это же основная „феня“, для настроения. Выпил и в отличном настроении заснул. Или сел перекладывать бумажки, и чтобы тихо, главное, - чтоб тихо, и опять же в тишине заснул. 

Муж. Не кури.

Жена. Ты видишь, я курю?

Муж. Ты взяла сигареты. 

Жена. Я кладу их в сумку. 

Муж. Чтобы курить!

Жена. И танцевать! Ты на такое не способен. Пойти просто потанцевать. Ни на что уже не способен. Ты в тупике. 

Муж. Буги-вуги, мазурку и фокстрот.

Жена. Господи, какой ты старый.

Муж. Я, дай бог каждому еще, хоть куда еще.

Жена. Древний, мхом поросший пень.

Муж. Дай бог каждому так обрасти. Зарядку делаю каждый день, независимо от состояния.

Жена. Ни на что не способен. (Открывает платяной шкаф.) Ни на что. (Перебирает наряды.) 

Муж. Способен – способен. И все об этом знают.

Жена. Кто это все? Малолетняя соседка?

Муж. Общественное мнение. При чем здесь малолетка? 

Жена. При том, при том.

Муж. Городишь совсем... чепуху. 

Жена. На столе ничего нельзя... Бардак. Невозможно найти. Набросал кучу...

Муж (берет со стола двумя пальцами карандаш). Вот это моё. Во всем остальном виноват кто-то другой.

Жена. Отойди. (Идет вокруг стола.) Быстрей.

Муж. Мне спешить некуда, я везде опоздал. (Уходит в коридор, затем в прихожую, возвращается.) Скажи, будь любезна, не могу найти... Где... в баре стояла?..

Жена. Не отвяжется со своей бутылкой. На кухне. Верхняя дверка, слева за крупой. (Продолжает поиск, переставляя на столе мелкие вещи: книги, коробки конфет, кассеты, флаконы духов.)
Муж (идет на кухню, открывает дверку, достает бутылку). Для чего прятать? Каждый день одно и то же. (Наливает крошечную рюмку.) Не собираюсь я напиваться, один глоток. 

Жена. Для настроения. 

Муж. Спокойной ночи. (Выпивает.)
Жена. Закуси! (Находит то, что искала – маленький пакетик.) Поешь. А, не имеет значения. Само собой закусит автоматически. (Рассматривает пакетик.) Срок годности... Сойдет.

Муж (входит в комнату с бутербродом в руке). Когда я начинаю думать...

Жена. Об утраченных возможностях...

Муж. Мне становится...

Жена. Дурно.

Муж. Не весело. (Откусывает от бутерброда.)
Жена. И как же ты их утратил?

Муж. Из-за тебя. (Жует.)
Жена. Ой, давай тему сменим, я не хотела ее поднимать.

Муж. Благодаря тебе утратил.

Жена. Само вылетело, сказала, не подумала, извини.

Муж. Потерял миллионы!

Жена. Боже, кто за язык тянул?

Муж. Миллионы! Не знает она, как утратил?

Жена (достает из пачки сигарету). Когда это кончится? 

Муж. Не кури!

Жена. Я тебя прошу... (Отправляет сигарету обратно в пачку.)
Муж. Хотя бы...

Жена. Ночью оставь меня...

Муж. В покое! Хочу спать. Каждый человек имеет право на сон. Тем более мужчина, уставший на работе.

Жена. А ты не мужчина.

Муж. Да?

Жена. Да.

Муж. А кто же?

Жена. Бумажная душа. Шуршалка.

Муж. Душа?

Жена. Да. Ты даже не понимаешь вообще ни капельки, что такое мужчина.

Муж. Как интересно. 

Жена. Мужчина всегда платит за женские причуды и капризы и никогда, ничего не спрашивает, а ты вместо того, чтобы заплатить, начинаешь свои бумажки перебирать. (Кладет в сумку найденный на столе пакетик.) Подсчитывать. Просчитывать.

Муж. Денежки...

Жена. Счет любят.

Муж. Швыряет деньги тот...

Жена. Кто не заработал.

Муж. А тот, который в поте лица трудился...

Жена. Десять раз подумает.

Муж. Ну, а если уж каторжный труд человек испытал, так у него...

Жена. И с пистолетом не заберешь.

Муж (оказавшись рядом с открытой сумочкой Жены). Что это?

Жена. Где?

Муж. Вот.

Жена. Это?

Муж. Да, это.

Жена. Сам не видишь?

Муж. Вижу, поэтому и спрашиваю. Что это такое?

Жена. Сумочка.

Муж. Нет, в сумочке. (Брезгливо указывает пальцем.)
Жена. Презерватив.

Муж. Понятно, что презерватив. Зачем? Для какой цели?

Жена. Ну что ты, как маленький?

Муж. Я не маленький. Я не понимаю, зачем?

Жена. На всякий случай.

Муж. Какой это всякий?

Жена. На всякий пожарный. Мало ли что в жизни приключится?

Муж. Ты изменяешь?

Жена. Нет. Он валяется чисто теоретически.

Муж. На всякий. А ну-ка, дай мне его.

Жена. Тебе-то зачем?

Муж. На пожарный... на случай. Посмотреть, никогда не видел. (Берет пакетик, вертит в руках, уходит в туалет, возвращается.) Вылетел в трубу.

Жена. Ты чего напрягся? Во-первых, он был запечатан. Во-вторых, срок годности истек пять лет назад. Я ничего с ним сделать не успела.

Муж. Поймали за руку!

Жена. Он, в принципе, не мой.

Муж. Немой-глухой, косой-кривой, хромой и горбатый.

Жена. Кто горбатый?

Муж. Презерватив.

Жена. Не понимаю.

Муж. Ну ты же говоришь- немой, а я продолжаю – горбатый и глухой. 

Жена. Я совсем не понимаю твой специфический юмор…

Муж. Армейский.

Жена. И никогда не понимала сальные, плоские шуточки твои.

Муж. Солдатские.

Жена. На столе он валялся все последнее время. Сам не видел?

Муж. И не слышал. Я же старый, слепой. Ослеп от бремени лет и не заметил презерватива.

Жена. Его, наверное,  дети забыли.

Муж. Использовать. Да-да. Да дети два года к нам в гости не ходят!

Жена. Вчера были, ты не видел, заходили и сказали, между прочим, что по современным понятиям измена с презервативом вообще изменой не считается, по жизни.

Муж. А без?

Жена. Дураку понятно - уже контакт, идет в зачет, сказали, без.

Муж. Да? Сегодня это так называется? Отстал от жизни я.

Жена. Нафталин.

Муж. Что?

Жена. Нафталин. Покрытый перхотью,  с перегаром и пузом.

Муж. Вот поэтому, именно поэтому… (Кричит.) Ничего не получишь, когда я умру!

Жена. Нет.

Муж. Да!

Жена. Зачем я такое сказала? Ну зачем? И что, неужели ничего не оставишь мне? Из-за нафталина, женской глупости, резинки?

Муж. Никто не застрахован от… подохнуть под забором. Даже президенты и министры. А перхоти отродясь не водилось.

Жена. Какой жадный и жестокий человек.

Муж. А у тебя совести нет!

Жена. Жестокий и жадный.

Муж. Я умирать не собираюсь. Рановато занервничала. Поживу лет сорок, дай бог. Иди смело потанцуй. Ча-ча-ча.

Жена. И пойду.

Муж. Иди-иди.

Жена. Все равно без нашей помощи ты не выживешь в современном мире, не устоишь и не усидишь в своем кресле.

Муж. Кто это – ваша помощь, я не понял?

Жена. Помощь нашей семьи. Мой папа уже в следующем году попадет в парламент. Ясно?

Муж. Твой папа в унитаз не может попасть, как же он будет руководить страной? Хотя  в нашем парламенте все такие. 

Жена. Не смей оскорблять папу!

Муж. Иди потанцуй.

Жена. И пойду.

Муж. Твой папа – партийный урод. Раньше со знаменем шагал, а теперь к алтарю прется иконы целовать. 

Жена. Не сметь оскорблять отца! Не сметь!
Муж уходит на кухню.
И дверь закрой за собой. Слышишь? (Идет следом.) Благодаря моему папе, ты сидишь в своем кресле.

Муж. Какая наглость, я свое кресло придумал сам, воздвиг собственными руками.

Жена. С бараньими головами.

Муж. Я создал фирму один.

Жена. С тупыми бараньими головами.

Муж. При чем здесь головы? Головы для красоты. Это символ имперскости, размаха, грандиозноcти планов, упорства в достижении цели.

Жена. Бараны, хи-хи-хи.

Муж. Они украшают фасад фирмы и приносят удачу.

Жена. Тупые бараны рогатые украшением быть не могут.

Муж. Это красиво. Ну, ваши вкусы нам известны. Вам нравятся курчавые ангелочки с крылышками и щечками розовыми. А головы украшают кресла, стулья, столы, всю мебель, во все века.

Жена. Вот и правильно Бука погрыз эти тупые головы. Хоть сам он и дурак набитый, а правильно сделал, обжора.

Муж. Не смей обзывать верного пса.

Жена. Почему же ты его на цепь посадил тогда?

Муж. Для перевоспитания. И кресло перед ним обезображенное поставил. Он сидит на цепи и смотрит на покусанные ножки, на отгрызенные головы на ручках кресла и осознает свой прокол, и, в отличие от тебя, он свою ошибку поймет, исправится и будет верно служить дальше, будь спокойна. А головы я из бронзы отолью, сделаю – не откусишь. 

Жена. Твой Бука и железные головы проглотит, идиот. 

Муж. Не смей оскорблять мою собаку. Он сирота, такой же, как и я. Господи, если бы у меня были родственники, вот им бы ты отгрызла конечности точно. Живьем бы проглотила мою отца и мать.

Жена. Научись правильно говорить сначала - мою отца. Мою отцемать.

Муж. Я и говорю: родителей моих не существует в природе, а ты склоняешь их, обзываешь. Страшно подумать, если бы они жили на свете.

Жена. Если бы, если бы, корчит из себя сиротку. Позвони детям. 

Муж. Сама позвони, я работаю.

Жена. Нашел себе норку и прячется в работе. У детей столько проблем, дети не знают, куда поехать отдыхать, не надо улыбаться. Да, это трагедия, они объездили весь мир и теперь не знают, что им делать. Представь себе, так бывает. Дети мучаются, не знают, как жить.

Муж. За мои деньги.

Жена. Неважно, за чьи деньги. Страдают.

Муж. Сами пускай заработают, не будут страдать.

Жена. Будут, еще больше будут.

Муж. Они не любят меня, как ты не понимаешь, за мои же деньги. Дети должны любить бескорыстно.

Жена. С какой стати бескорыстно тебя любить, ты что, миллионер?

Муж. Ага, вот оно, где собака зарыта. Значит, если бы...

Жена. Зарыта – не зарыта, значит – не значит, надоело. Из пустого в порожнее. Скажи, вот за что тебя любить? Что ты из себя представляешь? Какие у тебя убеждения?

Муж. В смысле...

Жена. За что ты в глобальном смысле? В жизни стоишь за что? Принципиально, по сути?

Муж. Я... ммм... я... Я за любовь и здравый смысл.

Жена. Так и знала. А я за борьбу. И за то, что побеждает сильнейший.

Муж. Сильнейший в чем? В боксе, на скрипке играть, по биологии?

Жена. Ни в чем, просто одна личность побеждает другую. Как я тебя опережаю в делах, например. Подавляю характером. 

Муж. Слышу знакомые нотки. Главное соревновательный дух, товарищи. Жизнь есть борьба. Любимые тезисы твоего папы.

Жена. При чем здесь папа? Это я так думаю, я!

Муж. Нет, он. Он тебя так воспитал, на мою голову.

Жена. А кто деньги давал на развитие?

Муж. Подумаешь, дал в долг, я мог взять и в банке, и в любом банке. 

Жена. Под проценты, а папа просто, безо всякого помог.

Муж. Отмыть свой черный нал.

Жена. Свинья неблагодарная. Скоро долг отдавать, кстати. Третьего числа. Не забывай.

Муж. Не забуду.

Жена. Что бы мы делали без папы? Ах, какие советы он дает: умные, деловые – закачаешься.

Муж. Когда нужно было покупать недвижимость, мы почему-то покупали акции сдуру. И наоборот, когда всем понятно, что в данный момент люди землю приобретают, папа говорит – продавать, и говорит всегда тебе, не мне, а ты устраиваешь истерики хором со своей мамой.

Жена. Не смей трогать маму, не заикайся даже.

Муж. В результате я теряю сотни тысяч,  и дети бескорыстно меня не любят, а теща проклинает.

Жена. Повторяю, не смей трогать маму, не заикайся.

Муж. Не собираюсь никого трогать. Мама у нас вообще...

Жена. Запретная тема.

Муж (уходит в другую комнату, себе под нос). Чмо безрогое. 

Жена (идет следом). Что? Что сказал? Повтори.

Муж. Святая – сказал, мама твоя. Кавалер ордена, потомственная звеньевая. Гордость и украшение семьи. И даже Бука неравнодушен к ней – укусил за мягкое место. Пардон, извините, у нашей матери не может быть мягкого места, у нее возможна лишь нижняя часть туловища со стороны спины. Да. Или нет. Лучше – нижний сегмент корпуса выше ног на тыльной стороне. Да. Так более академично и благозвучно.

Жена. Усыпить его надо за это. Подонок. Укусил – усыпить.

Муж. Через мой труп.

Жена. Так мерзко, как твой булик, не выглядит даже крокодил. Или даже аллигатор в зоопарке, кстати.

Муж. Во-первых, попрошу без этих мещанских уменьшительных словечек: булик, сигаретычка, кофеёчек-шмофеёчек. Ты же не слышишь, что ты несешь? Послушай хоть раз сама себя, когда разговариваешь со своей американской силиконовой идиоткой по телефону. Последние волосы выпадают. Что говоришь и как? Вслушайся. 

Жена. Что? Ну, что?

Муж. Иришка, кисюля, хай. Я намедни обалденную „японочку“ себе прикупила, нулёвую.

Жена. Ну прикупила и что?

Муж. Не могу слышать, тьфу. „Японочка“, нулёвочка, девочка. Да за одну такую фразу, человека можно зарезать, пожарить и съесть. Пошлость из каждого слова разит, хамство так и прет. Неужели сама не слышишь? Ну, совсем петля. Хочешь сказать, скажи нормально: „Я купила японскую машину, японскую модель“. „Японочку“ она прикупила за мои деньги, спасибо не сказала. Во-вторых, ежели тебе не нравится бультерьер, так и скажи внятно: „Бультерьер мерзко выглядит“. А не булик-шмулик, хотя он прекрасен, но почему-то своим видом портит высокоэстетическую атмосферу твоего жизненного пространства, видите ли. Человеческими словами скажи. Это было во-вторых. В-третьих. Всех соседей по два раза обворовали. Нижних три раза обчистили. А нас – ни разу. Не знаешь, почему? Верно служит грозный Бука. Спасибо скажи. Собаку она поносит. Пес не угодил. Золотой пес. (Подходит к портрету, на котором изображен страшного вида оскалившийся бультерьер.) Аполлон. (Целует портрет.) Ален Делон.

Жена. На цепи сидит в гараже и воет на весь район. Вопит. 

Муж. Он же боли не чувствует. Бить его железякой или плеткой стегать бесполезно, только шкуру портить. Поэтому он, в связи с этой особенностью, и наказан одиночеством. Сидит в гараже, исправляется, все нормально продумано. 

Жена. Опять все виноваты, а ты хороший. (Уходит, возвращается.) И еще, мой папа борется за счастье всех людей на земле, а ты – брюхо набить. Сам поел, и все сыты. (Достает из сумочки таблетку.) Бери пример с меня, проглотила таблеточку, и до утра ни пить, ни есть не хочется. Брось коньяк пить – объедаться перестанешь. 

Муж. Брось ты свои сигареты курить. Перестанешь дурно пахнуть мужиком прокуренным.

Жена. Ах, мужиком. Сейчас. (Идет в прихожую, берет зонтик, возвращается.) У меня одна просьба осталась, единственная в жизни. (Открывает дверь в ванную.) Хочу попросить перед дискотекой.

Муж. Утром попросишь.

Жена. Хотя бы один раз за всю нашу совместную жизнь приведи в порядок после себя умывальник (Указывает зонтиком.), смой щетину, отдери козявки, зеркало протри. (Стучит зонтиком по двери.)
Муж. В три часа ночи заявление.

Жена. Всего один раз почисти. И не бери, не смей брать мою пасту, я привожу ее из другой страны за тысячи километров. (Берет пасту, прячет в сумочку.) Я не могу чистить зубы дешевой пастой. У меня от нее болит десна и ломит зубы. (Показывает зубы.)
Муж. Кто-то стонет. Тихо! Слышишь?

Жена (прислушивается). Нет. В желудке у меня бурчит, ничего особенного. 

Муж. Вот, вот, вот. (Указывает перед собой.) Скажи, вот это, что за черные точки перед глазами? Видишь?

Жена. Это мошка. 

Муж. Одна?

Жена. Улетела.

Муж. А мне показалось штук десять. Я понял, когда тебе хочется есть, ты принимаешь таблетку, а у меня возникает головокружение, черные точки и мухи перед глазами. Я и раньше догадывался, а вот сегодня убедился. Твой голодный позыв каким-то мистическим образом возбуждает аппетит в моем желудке. (Открывает холодильник, достает продукты.) И я попадаю в предобморочное состояние, а ты еще и ноги пилишь.

Жена. Как я тебя...

Муж. Вжик-вжик. Беззвучно.

Жена. Ненавижу.

Муж. Ненавидела бы, давно ушла бы.

Жена. Холодильник закрой. (Толкает ногой дверцу холодильника.) 

Муж. Ручка для того, чтобы закрывать и открывать, не надо толкать коленом. Металл продавливается.

Жена. Зануда. (Разбив чашку, уходит в прихожую открывает шкаф, достает туфли.)
Муж. Когда у нас ничего не было, кроме лампочки, между нами было все. А теперь чего только нет – полная чаша. И ничего не осталось между. (Берет бутылку.) Что я сделать должен был? Забыл. (Наливает, выпивает, закусывает.) Я заметил, ты постоянно бьешь исключительно дешевую посуду. Зачем, думаю, такую дешевку покупать? Так вот – для битья. Очевидно. Верно подмечено?

Жена. Неверно. (Примеряет туфли, снимает их, складывает в коробку. Достает новые туфли.)
Муж. Верно – верно. 

Жена. Нет, не верно. 

Муж. Хорошо. Разбей свою любимую китайскую вазу, если ты уж такая истеричка. Вот это поступок, понимаю, необузданные страсти, темперамент. И я поверю тогда, что действительно унизил и оскорбил жену. Сможешь вазу? Не сможешь. Так и будешь до конца дней чашки дешевые колотить.

Жена. А ты крошки с пола собираешь. Мне бабушка говорила, если муж со стола крошки собирает, гарантия, что в старости скупой будет. А ты – с пола. Вообще завал. (Продолжает выставлять коробки и примерять туфли.) 

Муж. Я люблю чистоту и порядок. Сор на полу раздражает.

Жена. Тебя все раздражает: крошки, запахи... Человек идет по улице, чихнет, а ты на другую сторону перебегаешь. 

Муж. Он же в лицо чихает, твой человек. Подойдет поближе, кинется зверем и чихает прямо в упор. Или кашлянет брызгами и плюнет потом в довершение всего на ботинок тебе же. Вирусы передаются воздушно-капельным путем.

Жена. Ты... ты... А, не имеет значения. Ты... (Берет черные сапоги-ботфорты, переходит в комнату к платяному шкафу.)
Муж (идет следом). Не жлоб! Я – интеллигентный, хозяйственный и бережливый человек. Очень приличный и не жлоб.

Жена. Причем здесь какой-то жлоб? 

Муж. При том, что ты подумала три секунды тому назад об этом.

Жена. О чем?

Муж. Подумала – жлоб, над каждой чашкой трясется, жлобяра. Угадал?

Жена. Кошмар, подумать ничего нельзя. (Надевает мини-юбку.)
Муж. Можно, но без оскорблений и в положительном ключе.

Жена. Приехали, передача мыслей на расстоянии, так. 

Муж (идет на кухню). Так-так-так, ну да ладно, что я хотел? Что мне надобно? (Садится за стол, перекладывает бумаги.) Я забыл, забыл, забыл...

Жена (возникая на пороге кухни). Полстаканчика. (Показывает кукиш.) Вот. (Берет бутылку коньяка.) Я уйду – будешь пить.

Муж. При чем здесь?.. (Нюхает ветчину, начинает есть.)
Жена. При том. 

Муж. Ошибаешься, не про полстаканчика я подумал.

Жена. Про пол, про пол. И точно знаю, на сто двадцать процентов, про вечные полстаканчика подумал. Потому что стакан не может вместиться в моем курином мозгу, как ты всегда думаешь. Поэтому и говоришь: глоточек, рюмочку, наперсток. А знаешь, почему наперсток?

Муж. Ну.

Жена. Потому что наперсток для женского сознания понятная доза. По твоему определению – проходимая доза для бабьего умишки. Так думаешь.

Муж. А вот это уже хамство – читать мои мысли.

Жена. Я не читаю твои мысли, я читаю дешевые детективы. 

Муж. Нет, читаешь.

Жена. Да на кой мне твои мысли, когда я тебя насквозь вижу.

Муж. Какое все-таки это... мещанство убогое, спорить, кто о чем подумал.

Жена. Для тебя убогое, а у меня серьезные проблемы. Мне надоело думать за тебя, додумывать. Забивать собственную голову ответами на твои вопросы. Это же противоестественно абсолютно. Не надо перекладывать с больной головы на мою. Полстакана, не пол. Наперсток, бокал, рюмка – твои проблемы, сам с ними разбирайся. Я не желаю тратить на это время. Впредь!

Муж (закончив трапезу). Зачем набил брюхо? Ты слышишь? Я спрашиваю?

Жена. Сам подумай, зачем. Сам. Большой вырос. (Идет в комнату.) 

Муж (следует за ней). Как раньше было здорово, пришел домой после тренировки, чаю попил, открыл газету и заснул богатырским сном. (Валится в кресло.) 
Жена натягивает сапоги.
То ли обжорство это по ночам с возрастом началось? То ли ты сглазила? Закусывай – закусывай, поешь – закуси, воздух отравляешь. И началось, наверное, поэтому. Внушила, прозомбировала. Не успеешь наперсток проглотить, аппетит волчий просыпается. Рюмку примешь, а съешь полвагона. Не знаешь, отчего так происходит? Раньше не было.

Жена. Не знаю ничего. (Надевает красный бюстгальтер.) Сам подумай. Думай за себя сам. Или вот... вот, вот... Позвони своей тете-аристократке, она же тебя воспитала, у нее и спроси. Чем питаются интеллигентные люди по ночам?

Муж. Остановила бы хотя бы. Видишь, человека несет. Родной муж все-таки, обжирается. Могилу зубами роет, можно сказать. (Отдувается, стонет.)
Жена. Ну, хватит кряхтеть.

Муж. Не остановит. А вот, когда задумаешь сделать добро, хорошее дело, выгодное для семьи, обязательно она с толку собьет, планы переломает, завалит проект и улетит на курорт загорать под зонтиком. Все наоборот. 

Жена. Прекрати кряхтеть мерзко. И так отвращение - он еще крякает.

Муж. Это все от неуважения ко главе семьи. От непонимания простейших, элемента... (Закашливается.)
Жена. Боже, и кашляет, глава, как нищий на вокзале. 

Муж. Крошка попала. (Сипит.) Налей глоток. 

Жена. Какой глоток? Я уйду, будешь пить хоть...

Муж. Воды! Глоток воды!

Жена (наливает в чашку воду, подает Мужу). На, держи. 

Муж (поворачивается спиной). Спинку лучше почеши.

Жена. Я ногти накрасила. На.

Муж (берет чашку, пьет воду). С полным желудком не засну, даже сидя за бумагами. Кошмары одолеют. (Допивает воду.) Я иду вместе с тобой в ночной клуб.

Жена. Как это вместе со мной? Я иду на дискотеку. 

Муж. Танцевать. В клубе можно прекрасно потанцевать. И там не курят безумно-оголтело. 

Жена. Я хочу на дискотеку, а не сидеть с кислой рожей.

Муж. Танцуй в клубе, никто не мешает, пожалуйста. А можно... Ой, стой, можно ведь и дома потанцевать. Да. Почему бы и правда нам дома не потанцевать?

Жена. С ума сойти.

Муж. В тепле и свете.

Жена. Я люблю движение, пойми: идти, ехать, двигаться. В гости сходить, в конце концов.

Муж. Музыка у нас прекрасная, не хуже чем на дискотеке. Танцуй до упаду. А ежели притомилась, ванну быстро приняла и рок-н-ролл. Дома – вода, электричество, свежий воздух, напитки. Лей, пей - не хочу. Все оплачено.
Жена через темный коридор направляется к выходу из квартиры, вскрикивает, возвращается в комнату.
Жена. Я же просила не оставлять... (Стонет, трет лоб.) Когда свет в коридоре не горит, шкаф открытым нельзя оставлять. Дверку не видно. Почему ты оставил ее? Зачем туда лазил? Что можно делать ночью в гардеробе?

Муж. Коньяк искал, который стоял за крупой на этот раз.

Жена. Шишка будет, синяк. 

Муж. Лед приложить. (Быстро достает лед, заворачивает в полотенце, дует на лоб, прикладывает.) Шишки не будет. (Снова дует и снова прикладывает лед ко лбу.) На все углы натыкаешься, как твой папа. Три метра до стенки, на танке проехать можно, нет, она в дверь головой. Включи свет, выключатель на стене, надо пройти – включи. Ты же не папа – рогами в стену.

Жена. Не смей трогать моего папу. Еще раз и ты пожалеешь, что родился на свет! Я изобью тебя. Да, да, я сильнее тебя уже стала после фитнеса в тыщу раз уже. 

Муж. Вдумайся, кому говоришь, пятикратному чемпиону города по каратэ.

Жена. Подумаешь, когда это было? Я тоже побеждала на всех подряд конкурсах красоты. Вспомнил. Ты сейчас ни на что не способен. Слабак.

Муж. Неправда. Я довольно крепкий еще. Почему это слабак?

Жена. Слабый, ни на что не способный и в тупике. Исчерпал себя, остановился в развитии. 

Муж. В каком развитии, можно уточнить, - духовном, физическом или в умственном?

Жена. В любом. 

Муж. Поконкретней, пожалуйста, в каком любом? Я знаю, тебе не хватает слов, чтобы выразить мысль... Я буду подсказывать трудные слова. 

Жена. В разном развитии. Ты в тупике. Он будет подсказывать мне слова, ха-ха. Да я умнее тебя и сильнее, и в музыке лучше разбираюсь.

Муж. Хорошо, в чем заключается тупик?

Жена. Тупик заключается в тупике.

Муж. Как он выглядит?

Жена. Я его чувствую.

Муж. Какой он, расскажи? На что похож этот мой тупик? Очень хотелось бы знать. Интересно, правда, без подвоха. Ну, давай, вот мой тупик,  он... Ну, опиши.

Жена. Ты словно во сне идешь вдоль стены, а стена не кончается. 

Муж. При чем здесь тупик? 

Жена. При том, что я люблю движение. Дви-же-ни-е. А ты сидишь в кресле перед телевизором с гантелями и спишь, когда смотришь политику. И вообще уже ни на что не способен. На одно только и способен, вот про то сразу и подумал, да-да.

Муж. Нет...

Жена. Не надо отпираться, я-то знаю, когда вот так лицом делаешь, именно про то сразу же и подумал, и про это. Но для женщины одного этого маловато. Пора бы понять. 

Муж. Для какой женщины, для тебя или для некой общестатистической женщины? Не пойму. 

Жена. Для всех современных женщин в мире. Мало одного этого. Мало. И в этом непонимании кроется какое-то жуткое унижение, страшная несправедливость ужасная. А мужчины не могут понять такой простой вещи.

Муж. Справедливости нет. Ты не найдешь ее никогда.

Жена. Почему это? 

Муж. Ее нету в природе. Придумали такое слово красивое – справедливость. А самой нет ее.

Жена. Есть!

Муж. Она придумана для юродивых и таких как ты ду...

Жена. Дур?

Муж. Д... домохозяек, я не сказал – дур. Домохозяек.

Жена. Денежный мешок, толстосум и вор!

Муж. Не состоявшийся. Ах, если бы так было, как ты говоришь. Но не свалилось богатство. Из-за вас.

Жена. Мама, я хочу к людям. Из меня выкачивают энергию.

Муж. Иди, пожалуйста, обними своих людей.

Жена. Я поняла, ты не любишь людей.

Муж. Я не люблю? Да ты, оказывается, меня совершенно не знаешь, столько лет вместе и не понимаешь меня ничуть. Я не не люблю людей. Нет! Я их ненавижу! Эту мразь трусливую, продажную и... и...

Жена. Зажравшуюся.

Муж. Да. Зарвавшуюся по сих! Вот иди и поцелуй своих людей в перекошенную пасть. И прекрати договаривать за мной предложения, подсказывать слова. Не надо мне ноги переставлять, закруглять фразы, завершать мои мысли. У меня свой собственный язык имеется и неповторимый стиль.

Жена. Мозгов только нет. 

Муж. Есть, представь себе. И все об этом знают.

Жена. Человеконенавистник. 

Муж. Согласен – ненавистник. Зато я люблю собак, лошадей и птиц.

Жена. Мещанские радости, сам говорил. 

Муж. Это у вас мещанские. А у меня любовь к животным. Гуманизм. Гуманист я. 

Жена. Конченный. 

Муж. Вали на свои танцы. Утомила. Только после дискотеки не забудь в церковь сходить, покаяться в содеянных грехах.

Жена. Каких грехах? Дискотека для потанцевать. На дискотеке...

Муж. Особенно в туалетах, такое творится...

Жена. Ты там был? 

Муж. Читал достоверную информацию. 

Жена. В газетенке бульварной. Высосанной из кукиша. А вот в ночных клубах твоих всем известно, что происходит. Ползают, пю-пю-пю, толстозадые туда-сюда, подбородками трясут. Думаешь, я поверила, что пойдешь в ночной клуб просто так повеселится? Тебя пригласили по делам на переговоры, сам приглашение показывал. На две персоны с супругой. Забыл? А так черта с два ты пошел бы со мной отдохнуть. В клубе же деньги за вход надо заплатить, а ведь мы за билеты и за прочую блажь никому денег не даем. Какие деньги? Мы не знаем, как они выглядят. Ну, валяется в кармане кое-что на пустяки, тысяч пять на рулетку, а в заднем – тыщенка на ресторанчик. А так, на духи жене купить, по-мужски, у нас нет ни гроша. Капелюшку духов пустяковую. Чепуховый флаконец Коко.

Муж. Свои считай. Мои деньги для работы, говорено сто раз. Это даже не деньги, это цифры. В нашей финансовой сфере с цифрами работают. Мы с ними работаем: прибавляем, отнимаем. И я работаю.

Жена. Скопидом – шуршалка. (Идет к выходу, резко останавливается, смотрит на вентилятор.) Ты не мог бы разобрать его. Сними сначала защиту, вот эту клетку, в которой он сидит, как я...

Муж. Сижу в золотой клетке и мучаюсь, хочешь сказать?

Жена. Нет, не в клетке, а в золотом гробу...

Муж. Хрустальном.

Жена. ... лежу! И лопасти помой, пожалуйста, я сама его спрячу в коробку. Зима на носу, а вентилятор стоит грязный. Смешно. 

Муж. Нет, не мог бы, ночь дана людям для сна. 

Жена. Не сейчас буквально, сегодня, позже как-нибудь.

Муж. Как-нибудь.

Жена. Долго не сиди, много не пей. Дай поцилюю.

Муж. Самое ненавистное для меня сюсюканье вот это мещанское – поцилюю, сю-сю-сю. Уродство. Иди ты уже.

Жена (выходит из квартиры). Прощай.

Муж. Навеки. (Идет к столу, садится.) О, если бы так было, прощай на веки и никогда не вернулась.
Входная дверь медленно открывается, появляется Жена.
Жена. Давай поговорим.

Муж. О чем? 

Жена. По душам.

Муж. По душам говорено уж. 

Жена. Мы с тобой, как собака с кошкой, да?

Муж. Нет. Мы, это мы. В нашем случае такое сравнение вряд ли уместно. Я вообще не люблю сравнений. Впрочем, их применяют в особых случаях, для облегчения понимания, когда объясняют нечто лицам с низким интеллектом. Хотя в данном случае вполне можно и прибегнуть. Ну что ж, если угодно. Наши отношения напоминают скорей, я бы сказал... Нет. Вот. У нас тип отношений, как у путника со своим тяжелым чемоданом. И руки оборвал, да бросить жалко.

Жена. А кто из нас чемодан?

Муж. Ты. 

Жена. Интересно, вона как, я – чемодан. А ты, выходит, путешественник по жизненному океану-морю. А что же в чемодане лежит, если он такой тяжелый?

Муж. Разбитые чашки вперемешку с табаком и бесконечными дурацкими детективами-сериалами, а также потерянные ключи от квартиры и от машины, раз в месяц минимум. И плюс  телефонные счета по три часа и по пять, да что стесняться, и по восемь часов за раз. И самое главное – счета из ювелирных магазинов с безграничным завихрением мозгов.

Жена. Ничего хорошего нет в этом чемодане? Ну хотя бы что-нибудь ценное покоится в нем?

Муж. Пыль столбом, все курят, гарь, смог, и толпа оголтелая прется незнамо куда, вкупе с машинами, самолетами и паровозами.

Жена. Не такая уж тяжелая ноша, я считаю, даже приятная – движение, круговорот. Новые люди, красивые лица. Шум, гам, фестиваль.

Муж. А я хочу, чтобы было тихо! И скучно! Меня забарала ваша веселость и жажда жизни. И ваша долбанная радость непонятно по какому поводу. Фу. Накурилась в подъезде. Ой, ой.

Жена. Не успела выйти, уже напился и надышал перегаром. Ой, ой.

Муж. Табачного дыма запах невыносим. Как не чувствуешь? В занавески проник, в мебель!

Жена. Это перегар шторы провонял кислятиной алкогольной.

Муж. Интересов никаких, идеалов нет, одни танцы на уме. Как же я мог влюбиться в это... создание?

Жена. Люблю тебя таким: азартным, энергичным, темпераментным. Помнишь, как ты пел все ночи напролет? Спой хотя бы одну песенку. Мою любимую. Давай.

Муж. О-о-о. Не могу привыкнуть, никогда не привыкну к этим шизофреническим переменам настроения, перепадам и вывертам. Сначала орет в три глотки и тут же целоваться лезет через минуту. Ты уж будь последовательной – уходишь, так уходи. 

Жена. Один куплетик. Ля-ля-ля, ля-ля-ля, ля-ля-ля-ля. Ну...

Муж. Лечиться пора. Я в окно тебя вышвырнуть готов, какие песни?

Жена. Выброси. Хоть какое-то приключение в нашей могиле произойдет.

Муж. Не могу. 

Жена. Поднять не сможешь?

Муж. Сидеть потом не пересидеть, после такого выброса. Ты зачем вернулась?

Жена. За презервативом.

Муж. Я его смыл.

Жена. У меня еще есть.

Муж. Кому ты нужна, печеная картошка сморщенная? 
Жена стаскивает сапоги, надевает туфли на высоком каблуке.
Жена. Пожалеешь, ох  как пожалеешь. (Выходит из квартиры.)
Муж. Пустое, ничтожное существо. (Наливает, выпивает.) Ху. Убогое. Ёка гери в нос, как дал. (Бьет ногой воображаемого противника. Садится.) Бы. (Закусывает большим куском мяса. Шумно жует, со стоном проглатывает. Включает компьютер, перекладывает бумаги.) Это зачистил, прилично выстрелило. А в прошлом квартале? М-м-м. С таким процентом не имело смысла бороться. А ладно, не мое дело уже. Акт о продаже, купчая... Надо бы спрятать. Да что ж такое, жрать то как хочется? (Берет следующий кусок мяса, долго рассматривает его, склонившись над бумагами, сосредоточенно жует, начинает кунять, засыпает.)
Свет гаснет. Темно.

Второе действие.
Темно. В луче света появляется Жена в костюме Мужа. Снимает шляпу, ставит портфель.
Жена. Ну что, субтильное создание? И опять электричество по всей квартире полыхает.

Муж (возникая из темноты в китайском халате Жены). Мой любименький пришел. (Порхает вокруг Жены.)
Жена. Снова носки в кресле валяются.

Муж. Нечаянно.

Жена. Пора мозги вправлять. 

Муж. Чисто случайно. 

Жена. Дай руку нежную твою. 

Муж. Любименький...

Жена. Не бойся, поздороваться хочу.

Муж (подает руку). Здравствуй, милый.

Жена. Привет. (Жмет руку.)
Муж. Ой, ай, ой-ё-ёй. Пусти больно, больно-больно.

Жена. Мне тоже больно сидеть на сырых носках каждый день.

Муж (корчится от боли). А-а-а!

Жена. Почему ты носки комкаешь и в щель между сидением и спинкой запихиваешь постоянно?! Отраву под меня подкладываешь? Яд? Ароматы нюхать? Чтобы я задохнулся?

Муж. Никогда больше не... ай... не повторится. Клянусь! Никогда. Рука хрустит. 

Жена (отпустив руку). Иди в свою комнату. И тихо - без сериалов.

Муж (дует на пальцы). Демонстрация силы какая-то.

Жена. Молча ушла.

Муж. Игра мышцами для устрашения. 

Жена. Полы не помыла почему? Песок под ногами скрипит. 

Муж. Унижение человеческого достоинства. (Всхлипывает.) 

Жена. Захочешь телевизор посмотреть, надевай наушники. И чтобы я ни звука не слышал из этой сериальной мутотени. (Садится в кресло, разворачивает газету.) Понаписали здесь, бумагомаратели. Посмотри на них.
Муж выходит, сдавливая рыдания.
Новые поводыри народа нарисовались. Один бывший лектор-агитатор перестал ходить в парикмахерскую, отрастил бороду по пояс и косы до пят и теперь булькает чего-то там о превосходстве христианства над мировыми религиями. Почему? (Пожимает плечами. Переворачивает страницу.) А это, посмотрите, чмурик. Грузчик с мясокомбината бывший. Обрил голову и принялся орать о превосходстве капитализма и демократии. Непонятно только над чем? Кто такие? Откуда взялись? Кому вы на фиг нужны? Козлы. Все козлы.
Из комнаты, куда ушел Муж, доносится громкая музыка.
Я пердупреждал. (Встает, берет ножницы.) Сама виновата. 

Муж (появляясь с пультом в руке). Не хотела я, случайно закричало. Забыла, куда надавить. 

Жена. Дай-ка пультик. (Берет пульт, прицелившись, выбрасывает в окно. Подходит к телевизору, выдергивает шнур из розетки, отрезает его от телевизора и бросает в окно вместе с ножницами.) Нокаут. По-другому не понимаешь. (Приносит ведро воды и швабру с тряпкой, ставит перед Мужем.) Высоси пыль под кроватями. И диванами. Отодвинь, пропылесось, промой и выскобли. Чтобы мне этого шурум-бурум не было под ногами. 

Муж (становится на четвереньки). Все папе расскажу. Мой пол, пол мой. Мой пол мужской. (Всхлипывая елозит тряпкой по полу, по дивану, поплевав на китайскую вазу трет и по ней. Свет гаснет. Слышно, как льется вода.)
Кухня, Муж спит сидя, положив голову на стол. Вздрагивает, просыпается.
Муж. О. Ой-ой. (Разминает шею.) Зачем же я так нажрался? (Выключает компьютер, проходит в спальню, отдуваясь, садится на кровать.) Дуристика всякая чудится.

Из ванной доносится шум воды, шум стихает, появляется Жена в китайском халате с полотенцем на голове. Полотенце наброшено таким образом, что лица не видно.
Ты же уехала?

Жена (охрипшим до неузнаваемости голосом). О-о, хорошо, ой, хорошо. 

Муж (пугаясь). Вы кто?

Жена (трет голову полотенцем). Ой, кайф.

Муж. Извините, не разберу – вы не мужчина или женщина?

Жена. Фух, с легким паром.

Муж. А вы кто? 

Жена (смеется). Я?

Муж. Да.

Жена. Не узнаешь?

Муж. Как зовут?

Жена. Меня как зовут?

Муж. Да. Уберите полотенце с лица. Кто вы?

Жена (прокашлявшись). Животное, тетка, тело, кошка, обезьяна, телка. Одним словом – коза для удовлетворения низменных желаний.

Муж. А жена моя где? 

Жена (сбросив полотенце). Можно подумать, не узнал. Умойся пойди.

Муж. Узнал. Но захотелось представить, а вдруг не она, вдруг какая-нибудь другая приблудилась? Иначе жизнь пойдет, по-новому. Представилось. 

Жена. Даже интересно стало. Это в кого же ты мог бы влюбиться после моей красоты? И жениться. Это какая же дива должна быть после меня?

Муж. Беззубая и лысая миллиардерша в коме, ста двадцати лет отроду, на меньше не согласен. Пристегнутая шлангами к аппарату в реанимации. Желтая, и чтобы ноги непременно синие.

Жена. Солдафон и женоненавистник.

Муж. Что у тебя с голосом?

Жена. Туфельку потеряла. Принц похитил. Земля холодная, шла домой пешком. Ключи на дискотеке от машины посеяла, в отрыве была в таком, так плясала, все растеряла. Туда на машине доехала нормально. Ну, а назад, босичком. (Подходит к Мужу.) 

Муж. Фу-у. Не подходи так близко. Предупреждаю, я нервный, я... Не надо экспериментировать, не подходи. Ой, накурилась. 

Жена. Осипла.

Муж. Из-за вас, курящих и гулящих, вот таких гулен и куряк, жизнь отравляется и рушится. Курит она. Да бросить раз и навсегда, и вопросов никаких. 

Жена. Почему в угоду тебе я должна жертвовать своим единственным удовольствием? Мне нравится курить. Это приятно, это элегантно, это полезно. Да, полезно. Никотин в организме превращается в адреналин. А сегодня за адреналином весь народ гоняется. Бешеных денег стоит. Модно стало платить за то, что кинулся с горы. (Смотрит в зеркало.) Лицо опухнет.

Муж. Думаешь, я поверил в дискотеку?

Жена. Не поняла.

Муж. Да поняла ты все. Никуда ты не ходила. 

Жена. А где же я была, под утро пришла? Ха-ха. Даешь.

Муж. Сначала ходила вокруг дома, искала машину. Забыла, куда поставила, ну, как обычно. Пока искала машину, обнаружила, что нет ключей. Подумала, что потеряла. Начала теперь уже ходить искать ключи там, где только что искала машину. Курила, замерзла, хотела вызвать такси и не смогла – батарейка села. Окончательно замерзла, вернулась домой, поставила телефон заряжаться и полезла в ванну греться. 

Жена. На дискотеке ко мне приставали молодые мальчики, все хотели танцевать только со мной, буквально все, потому что я -  заводная, смешная, интересная, остроумная, самая красивая. Один мальчик даже признался в любви.

Муж. В аптеку сходи, купи лекарства от простуды, горчичников. К врачу запишись. Мальчик ей признавался. Носки шерстяные надень, две недели проболеешь. Выпей коньяка, джина глоток.

Жена. Не буду пить алкоголь мерзкий. Молока подогрею с медом. Я вышла разгоряченная в холодное утро, вот и охрипла, танцевала без остановки, только и всего. Так было.

Муж (садится в кресло). Ой. (Вытаскивает из-под себя туфлю Жены.) Ага. (Разглядывает подошву.) Ходила по берегу нашего озера. Замечталась, забрела в воду и утопила второй башмак. По рассеянности. Не смогла достать, потому как у нас илистое дно, и туфлю глубоко затянуло сразу. Верно?

Жена. Не верно. 

Муж. Не первый раз, между прочим, утопила. Не идти же в общество полубосой. Накурилась и вернулась домой в одном ботинке.

Жена. Шпионил за мной?

Муж. Сидя на кухне. 

Жена. Шпионил, шпик.

Муж. Скажи, твой брелок на ключах от машины, он кто? Канарейка? (Достает из портфеля ключи.) Никак не разберу? То ли птенец такой здоровый? Пушистый.

Жена. Это котенок.

Муж. Розовый. Я твою машину в гараж поставил вчера вечером. Передавали шторм с градом. Ключи забыл выложить. (Идет в прихожую, вешает ключи на крючок.) Ты их не потеряла. И нигде не была.

Жена. Не можешь знать, где я была, не можешь. Я изменила тебе на дискотеке. В туалете.

Муж (возвращается в комнату). Хорошо было?

Жена. Божественно. 

Муж. На здоровье. Носки мои надень из собачьей шерсти. Ноги спиртом разотрем и баиньки. А туфельку мы завтра с Букой выудим. 

Жена. Не буду спать, не буду.

Муж. Надевай. Заболеешь. Ползать по квартире будешь месяц, чихать и кашлять, вирусы и бактерии разводить. 

Жена. Заразиться боишься. Не обо мне заботишься, о себе думаешь, только о себе.

Муж. О тебе, о тебе. Иди ложись, пожалею, укрою. Одеялом, периной. Успокойся. Зайчонок согреется и заснет.

Жена. Я не зайчик. (Ложится в кровать.) Я утенок. Ты меня купил на рынке, принес домой, а мне страшно, потому что я... Нет, я не утенок, я лучше буду динозавриком. Можно?

Муж. Можно. Голову не откусишь? (Укрывает Жену.)
Жена. Ты нашел меня под кустиком в лесу, притащил хорошенького динозаврика такого и будешь кормить его двадцать лет. Да? 

Муж. Еще двадцать?

Жена. Пока я не вырасту. Да?

Муж. Да. Давай копыта, динозаврик, носки надену.

Жена. Ты что? У меня не бывает копыта. У меня лапки, нежные длинные ножульки. Мяу-мяу.

Муж. Но это уже кошка мяучит. Динозаврик превратился в кошку?

Жена. Нет, это динозаврики так произносят спасибо, мя-я-яу. 

Муж. Не за что. 

Жена. А я красивый?

Муж. Очень.

Жена. Я не печеная картошка?

Муж. Это шутка была неудачная.

Жена. Я не моченое яблоко?

Муж. Ты прекрасная принцесса.

Жена. А ты мой слуга?

Муж. Слуга. 

Жена. Подай принцессе молока с медом, слуга.

Муж. Слушаюсь. (Идет на кухню, наливает в чашку молоко, ставит в микроволновую печь.) Очнулся в середине жизни, а на подушке вместо принцессы тетка сморщенная. Выжатый лимон.

Жена (громко из спальни). Я ведь хорошая девочка? Хорошо, я не девочка, ты не любишь, когда я изображаю маленькую девочку. Согласна, я тетя... Ну, тетя и тетя, признаю. Ну хотя бы тетя хорошая?

Муж (себе под нос). Тетя хорошая, только очень ротик воняет.

Жена. Дебилёнок, ты где?!

Муж. Не хочу я жить с тетей. М-да, бывает.

Жена. Да где ты? Вовик, где-е?! (Встает с кровати, направляется на кухню.) 

Муж (берет из шкафчика банку меда, заглядывает на полку.) Ах, вот оно заколдованное место. За медом на бок положила. Мой любимый снотворный коньяк. (Достает бутылку.)
Жена (входит на кухню). Нашел все-таки.

Муж. Умный человек я очень. Известно всему обществу. Не дебил, и не дебиленок,  и не Вовик. У меня в подчинении сотни людей. Вовика нашла. (Идет в прихожую берет портфель, достает из него связку ключей, идет в кабинет, открывает сейф, ставит в него коньяк, запирает сейф на все замки, быстро возвращается назад в прихожую, прячет ключи в портфель.)
Жена. Ой, ой, только не надо мельтешить, мелькать. Где молоко?

Муж. Это лекарственный коньяк, я без него заснуть не могу. Она прячет.

Жена. Перестань метаться. Неси мед.

Муж (стукнув себя по ягодице). Вот.

Жена. Идиот.

Муж. Сама ищи свой мед.

Жена. Какой же ты... не интеллигентный человек. 

Муж. Мещанка из Гусятина. 

Жена. В Гусятине жила всего лишь моя бабушка. А я родилась в столице полумира.

Муж. Невозможно в других странах представить, чтобы бабушка из Гусятина приперлась за тридевять земель и захватила столицу страны. 

Жена. Не прикасайся к памяти святой бабушки. 

Муж. Твоя бабушка вместе со жлобами из... представить невозможно. Ну, допустим... сложно выговорить… из Курицына. И вместе с лохами из-под какой-нибудь Яйцеголовки и, не знаю, еще там каких медвежьих углов...

Жена. Прицепился к бабушке, чего ты?

Муж. На голову залезли! От вас деваться некуда!

Жена. Да в чем проблема-то?

Муж. Проблема в том, что мы все перемешались. (Идет в спальню, ложится в кровать, укрывается с головой.) 

Жена. Глупость очередная. Дурацкая причем. (Ходит по кухне.) Куда молоко подевал? Вечно запрячет, рассует по углам. Копейки в доме не найдешь, все по кубышкам разложено, заныкано. В нормальном доме деньги лежат в тумбочке. Бери, хозяйка, – веди хозяйство.

Муж (вскочив с кровати, бежит на кухню). Выходит, я должен работать – деньги вам отдавать?

Жена. Работают в поле, на шахте, на лесоповале. А ты бумажки перекладываешь. Какая же это работа? Шур-шур, шу-шу-шу, пошуршал, выпил и спать. Денежки сами текут. После такого тяжкого труда ты обязан щедро поделиться со мной, а может быть, даже, я сейчас подумала, и все отдавать в мое распоряжение. 

Муж. Киркой махать, пилой пилить – это работа, по-твоему. А вот мозгами шевелить, значит, - не работа. Типично крестьянская психология. Чисто сельская, колхозная. А ты не задумывалась, почему я часами не могу заснуть, разговариваю во сне, работаю по ночам? Ну, давай включи извилину. Почему?

Жена. Ты пьешь. 

Муж. От напряжения. Чуть-чуть.

Жена. Расшатал нервную систему. 

Муж. Потому что отключиться не в состоянии, правильно. Я не компьютер, на мне кнопки нет. Мозг постоянно вибрирует, электричество вырабатывается. Серое вещество рождает идеи, решения, комбинации. Интеллектуальная деятельность сопряжена с большим риском для здоровья и самой жизни. 

Жена. Шуршалка, ты окончательно свихнулся. Тяжелее рюмки не поднимал предмета, какая угроза жизни? Это у меня угроза, и всем известно – ты не смог за время брака внести в дом даже... даже...

Муж. Звезду с неба не снял.

Жена. Даже обыкновенную уверенность существования не смог создать. Вдохнуть надежность в быт. Земля под ногами шатается. (Берет стул за спинку.) Дрожит! Трясется. (Стучит ножками стула по полу.) Ходуном ходит. (Раскачивается из стороны в сторону, подпрыгивает на месте, содрогаясь всем телом.) А я? (Останавливается.) Я? Я-а-а! При таком землетрясении сижу, как дура на печи в бриллиантах. 

Муж. Кур не доил разве что только, остальное сделано. Все дал! А ты попробуй. (Подводит Жену к рабочему столу.) Садись, включи компьютер, возьми экономические сводки, изучи цифры, скомбинируй показатели. Заработай хотя бы копейку. Одну!

Жена. Ненавижу бумажки, цифры. (Рвет бумаги.) Цифры, цифры, фр-фр-фр.

Муж. Ты что? Ты... отдай... сюда дай... подпись министра... (Выхватывает из рук Жены разорванные бумаги.) Озверела, дура!

Жена. От придурка слышу! (Идет, ложится в кровать, включает телевизор.) 

Муж. Совсем... Это же документы. Ценные бумаги, деньги...

Жена. Раньше говорил: цифры - это для работы. Так цифры или деньги? Не пойму. 

Муж. Уймись! Смотри свои сериалы. (Разглаживает смятые бумаги, складывает. Собирает обрывки, приставляет оторванные куски к листам.)
Жена. Поцелуйся со своими бумажками. И компьютер обними за талию. И грудь. 

Муж. Бешеная. 

Жена. Шуршалка! Хуже скотоложца. Лучше бы со скотоложцем жила, чем с таким бумажколожцем. (Поднимается, идет на кухню, находит чашку с молоком, громко стучит ложкой, размешивая мед.)
Муж. Колокольный звон устроила посреди ночи. (Проходит в спальню, садится на кровать.) Гусятинская культура. (Затыкает уши, ложится, укрывается с головой.) 

Жена (облизнув ложку, идет в спальню с чашкой в руках). Захрапела, шуршалка. (Присаживается на краешек кровати, пьет молоко.) У тебя единственная положительная черта, между прочим, богатырский храп. Он меня убаюкивает прямо гипнотически. Слышишь? Комплименты говорю. За один храп тебя можно уважать. Повезло мне. Хр-р. (Имитирует храп.) Боже, как же можно так рычать? (Допивает молоко.) Муки супружеской жизни. Фу-у. (Взбивает подушку, укладывается.) Ноги убери. Раскидал бревна по кровати. (Находит удобную позу, засыпает.)
Муж ворочается под одеялом, постанывает, почесывается и, глубоко вдохнув, принимается громко и мощно храпеть. Резонируя, звенят бокалы в баре. Дребезжат тарелки в стопках. На стеклянной полке начинают дрожать и мелко подпрыгивать хрустальные фигурки оленей, отбивая своими копытцами дробь-чечетку на зеркальной поверхности. Вибрируют стены. Из глубины земли доносится гул. Это в недрах города начинают свое неумолимое движение метропоезда, обреченные на каторжный труд до конца существования цивилизации. Так продолжается некоторое время. Но звуки неожиданно стихают. Муж перестает храпеть. Лунный свет, струящийся через окно, освещает лишь одно лицо Жены на подушке, все остальное пространство охвачено темнотой. Тихо и покойно, ничто не нарушает мирный сон. Но вдруг яркий луч света рассекает темноту и падает на спящего, свернувшегося в клубок Мужа. Слышатся булькающие звуки: то ли клокочет чайник, то ли магма бурлит в раскаленном кратере вулкана, то ли пища, вскипая, расщепляется и растаскивается по углам в гигантском животе великана – атланта? Трудно разобрать. Фантасмагорические звуки внезапно стихают. Во всей квартире возгорается свет. Муж судорожно распрямляется, словно по нему пустили ток: пощелкав зубами, резко откинув одеяло, садится в кровати. Вскакивает. На прямых ногах проделывает несколько неверных шагов, натыкается на стул, стул падает, Муж замирает в пространстве, расставив руки, словно прыгун в воду. Жена поднимает голову, смотрит по сторонам. Муж еще некоторое время стоит с закрытыми глазами, затем опускает руки, надевает черные очки, идет в коридор, берет шляпу, портфель, заткнув за пояс бутылку коньяка, открывает входную дверь и, перепрыгнув через порог, останавливается на лестничной площадке.
Жена (в ночной сорочке идет следом). А вот это... это, это... Ну очень... очень интересно. С бутылкой, в тапках и пижаме куда можно пойти в три часа ночи? К соседке. (Прячется за шкафом. Выглядывает.) К этой сучке малолетней со второго этажа.
Муж стоит не шелохнувшись. Затем быстро поднимается по лестнице на крышу. Жена следует за ним.
Муж (сняв шляпу на краю крыши). Мой город, здравствуй. (Кланяется.) Прошу тебя о небольшой услуге. Позволь просить в столь поздний час любезность проявить пустяшную ко мне. Я много не прошу. Дай мне, если возможно, конечно, пожалуйста, одну. Всего одну, единственную, ту, которая могла бы составить в жизни счастье человеку. Что-что? Не слышу. Не дает ответа. Я подожду. Ну что молчишь, мой дивный, чудный город? Я жду. Но твоего лица совсем не узнаю, скажи мне, что с тобою стало? Ты спишь еще? Издай хотя бы звук один! Молчит. Нет никакой надежды. Утрачен бытия глубокий смысл. Я на асфальт паду сейчас в холодные объятья тротуара и в лужу превращусь я без названья. В мутно-серую, грязную, замерзшую по краям лужу, утыканную поплавками желтых окурков заледенелых. Бр-р. (Заносит ногу над бездной.) Глоток вина для ускоренья, чтоб веселей летелось вниз по яркой траектории паденья. (Отпивает из бутылки.) В это роковое мгновенье, хочу задать вопрос последний и ринусь вниз. (Вдыхает полной грудью.) Мой город, у тебя же все есть: машины, люди, вокзалы, банки, море огней-фонарей. Ты богатый, сверкающий город. Имеешь миллионы женщин. Ну что тебе стоит, скажи, дай номер телефона, адрес – где находится она? Всего-то навсего одна?
Жена икает в засаде.
Чу, был знак, я слышал голос ночи. Дама икала где-то. Но где, где?

Жена. За кирпичною трубой я сижу, как домовой. (Икает.) 

Муж. Моя жена? Составит счастье мне она?

Жена (выступает из-зa трубы). Коля, ну почему пьешь на крыше? Тебе кухни мало? Николай, дома пей, хоть залейся. Я смирилась, потерплю. (Икает.) У тебя воды нет? Икаю от холода. 

Муж. А вот не желаю дома на кухне, не буду. Напротив, я хочу покончить с этим занятием.

Жена. Уши мои не верят. 

Муж. Решил завязать.

Жена. Икотка прошла, и воды не надо.

Муж. Прощай, порочное прошлое. (Выливает коньяк из бутылки в жерло водосточной трубы.) Алкогольная зависимость, гудбай. Пагубная привычка, бай-бай. Здравствуй, новая жизнь. Документацию, сводки, контракты, ненавистную тебе, любимая, макулатуру дарю ветру. (Бросает бумаги в воздух.)
Жена. Подпись министра. (Пытается поймать бумажный лист, он стремительно улетает.) Ну зачем уж так уж безрассудно?

Муж. Так поступают настоящие джентльмены. (Надевает цилиндр.) Для любимой леди готов изменить жизнь. (Надевает белые перчатки. Бросает вниз черные очки.) Больше света – больше радости. (Берет в руки трость.) И еще... я забыл... Я что-то важное забыл. Руки, ноги, голова, над головою... небо. Я забыл, что надо мною небо! (Загорается розовое небо с изумрудными звездами.) Мы забыли – над нами небо! (Снимает звезду с неба, протягивает Жене.) Преподношу тебе, любимая, в дар. Тем более, что это не моя собственность.

Жена. Изумрудная? 

Муж. Настоящая звезда. Бери, любимая.

Жена (кладет звезду за пазуху). Теплая. Она душу греет. (Достает из-под подола пилу.) Эх, не стану и я смотреть сериалы и курить сигареты. (Пилит телевизионную антенну. Муж помогает. Отпилив, бросают антенну с крыши.)
Муж поет любимую песенку Жены. Жена хлопает в ладоши, танцует, Муж подхватывает ее на руки, кружит, кружит, и они взлетают от счастья. Поют райские сладкоголосые птицы, сливаясь с ангельским хором. Звонят колокола и колокольчики, звон постепенно стихает и превращается в настырный звонок будильника. Жена просыпается в той же позе, в которой заснула.
Жена. Вовик, трубку... Вовик, ты где? (Нажимает на кнопку будильника.) Зачем ставить на такую рань? Мальчуган с прибабахом. (Зевает.) Как было хорошо. (Обнимает себя за плечи.) Такое счастье. Обворожительный, очаровательный сон. Но что было в нем? Лужа с окурками... Изумрудное кольцо было... Нет, ничего не помню из-за этого будильника.
В это время Муж на кухне достает из портфеля сигарету и, заложив ее за ухо, открывает сумочку Жены, роется в ней, вытаскивает пачку „Мальборо“, открывает ее, берет из-за уха приготовленную сигарету и пытается вставить в пачку. Сделать это не удается. Муж возвращает сигарету обратно за ухо и извлекает из пачки пластиковый шприц и пузырек.
Муж (читает текст, написанный на пузырьке). „Накапать семьдесять осемь капиль“... (Отрывается от чтения, подходит к свету, продолжает читать.) „Накапать семьдесять осемь капиль в столовую ложку колодезьной или дистлированой вады и разбалтать и харашенька раскалатить исчё в пол литри.“ (Открывает пузырек, нюхает содержимое.) Грамматей писал крутой. Но зачем это? Кто пьет в нашем доме эти капли? Бука? (Пробуя капли на язык, переходит в спальню.) Что это за капли? И шприц?

Жена. Опять рылся в сумке? Я запретила трогать мои вещи.

Муж. Причем здесь вещи, я взял пачку сигарет. 

Жена. В сумочке. Это моя пачка, зачем ты взял сигареты, покурить захотел? Тем более она пустая.

Муж. Нет, не пустая, в ней пузырек и шприц. Зачем?

Жена. Сначала отвечай на мой вопрос. Почему ты взял ее из моей сумки? 

Муж. Отвечу.

Жена. Отвечай. 

Муж. И отвечу, если скажешь, что это такое?

Жена. Сначала ты отвечай, Коля.

Муж. Коля? У нас Коля появился? А кто это, Коля?

Жена. Я не знаю Коли, сказала – Коля, не знаю почему. Ну просто в голову вскочило. Не знаю!  

Муж. С Колей позже разберемся, я отлично знаком с приемчиками – уводить в сторону от главной темы. Ты умеешь. Говори, что это?

Жена. Ты первый отвечай. 

Муж. Юлишь -  значит, дело нечисто.

Жена. Рылся в сумке -  значит, врешь. 

Муж. У меня страшные подозрения, ты наркоманишь. 

Жена. Каплями для аппетита. (Смеется.)
Муж (поворачивает пузырек другой стороной, читает). “Капли для апититу вкусныя”. А шприц? Шприц? Собаку усыпить? 

Жена. Сначала говори, зачем сигареты брал?

Муж. Хорошо. Я скажу первый, но потом не отвертишься.

Жена. Говори. 

Муж. Пошутить хотел. (Берет из-за уха сигарету.) Вложить в пачку хотел одну сигарету, вот эту - заряженную конфетти. (Переломив сигарету, высыпает конфетти на ладонь.) Купил в пиротехническом магазине. 

Жена. Зачем?

Муж. Сигарета прикуривается и стреляет – конфетти разлетаются по всей спальне, как из хлопушки.

Жена. Ну и что, не понимаю? Для чего?

Муж. Для того… ну… ты испугаешься…

Жена. И что?

Муж. Шутка.

Жена. И…  Ну и…

Муж. И, может быть, задумаешься о сомнительной пользе курения. И бросишь, может быть, вредную привычку, возможно. Глупо, конечно, но с юмором и весело. 

Жена. Очень весело. По-солдатски. 

Муж. Ладно. Я не умный, юмор солдатский. Оставим шутки. Что это?

Жена. Капли для аппетита. 

Муж. Я прочитал, написано. Если эти каракули можно так назвать. Вкусныя. Для чего?

Жена. Чтобы гости хорошо закусывали и быстро не опьянели. 

Муж. Для гостей?

Жена. Да, гостей.

Муж. Какие гости? У нас не бывает гостей!

Жена. Ты не понимаешь, самое главное в другом. Алкогольные пары вредны для человека, можно отравиться. А если человек хорошенько закусывает таким образом и в своем желудке… Ну, в общем… вот так. Чего смотришь? Он курирует пары.

Муж. Курирует пары? Не понимаю. И как это можно?.. Кто курирует пары?

Жена. Ой, ку-пи-ру-ет, оговорилась я, вредные алкогольные пары. Не дает им выходить. Подавляет в утробе, он их купирует. В купе, как бы… запирает.

Муж. Кто это он? 

Жена. Человек.

Муж. Какой человек?

Жена. Ну, кто-либо. Какой-нибудь там… мужчина. Человек. 

Муж. Здесь никто, кроме меня, не закусывает. Какой мужчина-человек?

Жена. Ты зарядил сигарету взрывчаткой и мог выбить мне глаз, вот смеху-то было бы. А я, несмотря на такую подлость, пекусь о твоем здоровье.

Муж. Понятно. Эти капли пью я. А шприц?

Жена. Чисто технологически, удобно в бутылку впрыскивать, воронка не нужна и капли сами по себе драгоценные, пролить можно, а так набрала из ложки шприцом и вводишь в горлышко, вжик и смешивается с коньяко…

Муж (роняя все, что держал в руках). Меня опаивали зельем. Меня травили годами, значит. Без моего ведома. Подмешивали, чтобы обжирался ночами и сошел в могилу пораньше.

Жена. Это мама посоветовала, старый способ, я не виновата. Она папу вылечила этими каплями. И папа стал много есть и перестал выпивать. Я даже и не слыхала про такие капли…

Муж. Вон! Вон! Вон! (Мечется по квартире.) Из моего дома! Прелесть какая! (Бежит в коридор распахивает входную дверь.) Эта дверь для тебя закрылась навеки! Собирайся!

Жена. Это всего лишь капли для аппетита. По совету бабушки.

Муж. Без моего ведома управляли моими желаниями, по рецепту бабушки. Атас. Я-то думаю, что такое – глоток выпил, а есть хочется, как после недельной голодовки? Чего стоишь? Вон, я сказал! Или вылетишь с балкона. (Открывает шкаф, швыряет вещи на середину комнаты.) Уродство сплошное. Шубы, барахло блохастое. Собирай шмотьё! (Бросает чемодан к ногам Жены.)
Жена. Подумаешь, горе. Горе-то не настоящее, подумаешь, капли ему подливали для здоровья, заботились, чтоб не спился.

Муж. До нитки выноси все свое! Забирай! Чтобы духу, ни запаха чтобы… Опаивала родного мужа, как мама. Хотела превратить меня в бегемотоподобного урода? Как она превратила тестя? Зайти в лифт не может, депутат заплывший.

Жена. Не смей трогать руководителей! Не руководителей… (Заталкивает шубу в чемодан.) Слово забыла, как называются люди, которые рожают и  потом воспитывают детей?

Муж. Родители!

Жена. Родителей не сметь моих! Не твоего ума, сколько пищи папа ест! 

Муж. Плащик забыла студенческий. Какая прелесть, и с разными пуговицами. Чудненько. И ботики стоптанные. В таком виде мы повстречались, ах. Будь проклят день, когда я купился на эту туфту. Ага, тут и беретик в кармашике дырявый. (Бросает плащ и боты в чемодан. Надевает берет.) Как же я мог любить эдакое никчемное существо? (Замолкает. Опускается на пол.) Смотрю я в пустой шкаф, на груду барахла, и невольно лезет одна мысль. Да-да. Одна единственная. Вся наша жизнь была полная бессмыслица.
Жена. В чем бессмыслица?

Муж. Во всем. Я понял-понял. Но понял поздно.

Жена. Чего ты можешь понять, недотыка?

Муж. То-то. То и понял. Главное понял. Ты дорога мне лишь тем, что я испытывал к тебе нежные чувства. Когда-то. Давно. И еще…

Жена. Хочешь сказать, что сама по себе я ничего не стою?

Муж. Нет, не это. Я желаю сказать еще, что в тебе не было никакой тайны и нет. А загадочность, которую ты изображала, странность, в которую играла, постоянно напяливая берет с пером, - пустое кривляние провинциальное. Эдакая романтическая тайна, таинственная романтика в берете. А тайны-то и не было. Загадка, просто напросто, вот надо же, поздно понял, заключалась в моей любви, которую я испытывал. Откуда она свалилась, эта любовь? Как я мог ослепнуть, очароваться? Недоумеваю. Но я с благодарностью вспоминаю пережитые тогда страсти, очень часто вспоминаю, почти каждый день. Потому что ничего другого-то нет, это все, что осталось у меня светлого в жизни. Я улетаю в прошлое, оживляю сказочные добрые времена, когда все люди были нищими… Я люблю те времена и люблю мою любовь юношескую.
Жена пристально смотрит на Мужа.
Люблю свое чувство любви. А не тебя. Да, только свою любовь. Нет, любить любовь это не точно сказано, это чувство по-другому называется. Что-то новое, не известное науке. Обожание чувства любви. Нет, не обожание. Ностальгия по любви?.. Тоже не ностальгия. Не могу определить, как точно называется оно. Не придумали названия до сих пор. Или я не знаю. Такое важное слово, главное в нашей жизни, и нет ему определения. Все остальное ведь исчезает, бытовуха съедает. Лишь одно это чувство и остается. И оно единственное, что меня удерживает рядом с тобой. Мы живем вместе, только благодаря ему. Этому чувству. Реально. Это чувство как-бы даже и не моё, его кто-то мне даёт  со стороны и потом оно неожиданно вдруг исчезает  бесследно. Подожди, не перебивай! Я хочу, чтобы ты врубилась, на какой волосине все держится. Висит над пропастью и болтает ножками.

Жена. Не хочу слушать бредятину. 

Муж. Нет, будешь.

Жена. Не буду! (Зажимает уши руками.)
Муж. Опусти руки! Открой уши! Быстро слушать! Слушать меня!

Жена (махнув руками). А, не имеет значения. 

Муж. Нет имеет. Большое значение. Очень важно для меня! Если ты не понимаешь, для меня важно. Постараюсь простыми словами сформулировать с самого начала. 

Жена. Господи, спаси мою душу грешную, прости и помилуй.

Муж. Это чувство возникает, когда меня охватывают воспоминания о любви.

Жена. У попа была собака, начинай сначала.

Муж. Происходит какое-то подобие просветления даже. Хочется смотреть на звезды…

Жена. Стеклянными глазами. 

Муж. Долго-долго смотреть в таинственное ночное небо…

Жена. После литра коньяка. 

Муж. Провалиться в необъятный мерцающий космос…

Жена. Переливаешь из пустого в порожнее. Чувство такое, сякое, разтакое. Любить любовь. Масло масляное. По сути-то, о чем речь? В чем сермяга? По-твоему получается, что я пустое место? Да?

Муж. Да.

Жена. Хорошо, давай разводиться. (Берет китайскую вазу, кладет в чемодан.)
Муж. Ни фига, в том-то и дело, что после двадцати лет ты не пустое место, а даже весьма переполненное место. Через край, через все края, весьма и весьма. Благодаря мне. Я в тебя столько “бабок” врулил… Ты дороже всего обошлась на свете. Дороже всех. И теперь все добро пополам разделить еще. Весело.

Жена. Значит, я тебе дорога?

Муж. Дороже не бывает!

Жена. Ты сам себе противоречишь, я тебе дорога и выгоняешь вон. 

Муж. Кто выгоняет? Пустые разговоры. Можно подумать – поверила. Эти выгоняния повторяются десять раз в год.

Жена. Выгоняния. Научись правильно говорить сначала, выгоняльщик. 

Муж. Или двадцать раз. В первый раз что-ли? (Смотрит на часы.) Сейчас я уйду на работу, ты по шкафам шубы развесишь и будешь валяться перед телевизором и курить в постели! 

Жена. Никогда в жизни в спальне не курила. 

Муж. Куришь постоянно, и я тебя поймаю! И докажу принципиально. Да, это вопрос принципиальный. Чтобы не было иллюзий. Тебе кажется, что можешь меня через бедро кинуть и всех на свете обмануть. Мало того, что сама на шее сидит, еще и папу с мамой подсаживает.

Жена. Не сметь маму с папой! Не сметь!

Муж. Мещанское царство на моей шее с сигаретычкой. Стихи бы лучше почитали, поговорили о живописи, об архитектуре, о проблемах духовной жизни человечества. И на другие интересные темы. Ведь их очень много. Но у вас одна тема, ваша тема – кто сколько съел, сколько выпил, какие паразитики завелись в кишечнике у кошечки-собачки? И сколько карат? Карат, карат. Караты -  главное мерило ваше.

Жена (быстро идет к туалетному столику, берет шкатулку с драгоценностями). Спасибо за напоминание. Чуть не забыла. (Заворачивает шкатулку в шубу, кладет в чемодан.) Любимые каратики.

Муж. Не стоит уж так неистово копошиться. Мне чужого не надо. Жалко, естественно, столько лет пахать, а в результате пустые шкафы и полки – шаром покати.

Жена. Правильно бабушка говорила: "Если мужу дешево обходится жена, так ее и выгнать не жалко”.
Муж. Вот она, где собака зарыта, в Гусятине. Корень зла.

Жена. Не собака, а житейская мудрость. 

Муж. Мещанские хитрости. Ты думаешь, мне жалко денег? Жадный?

Жена. А жалко, конечно, жаднее не бывает. 

Муж берет связку ключей, идет в кабинет, открывает сейф, достает толстые пачки денег, берет их в охапку, возвращается и сваливает деньги в чемодан.
Муж. Мне жалко жизни, положенной на вас. (Идет назад к сейфу, достает бутылку коньяка.) А в этой что? Цианистый калий? (Смотрит бутылку на свет.)
Жена. Снотворное. 

Муж. А снотворное при чем, как-то не вяжется с аппетитом? Снотворное-то зачем?

Жена. Зачем, зачем? Есть варианты. Затем, чтобы сидел и не бухтел, не шастал ночами, ветчиной не объедался и не оскорблял бесконечно моих родителей.

Муж. Оказывается, ты мыслящее существо, выстраиваешь комбинации, скрытно реализуешь свои цели. Надо же. Не знал, не ведал. Совсем другой уровень проткнулся. Вон как. Непонятным остается только… зачем же тогда ты ее прячешь? (Стучит по бутылке.) 

Жена. Она выдается в нужное время, в нужном месте. 

Муж. Логично. Чтоб не трепался попусту, не мешался под ногами после работы. 

Жена. Если никуда ходить не хочешь, сиди и спи.

Муж. Укрылся гантелями и сопи в две дырки. 

Жена. Сам виноват.

Муж. Ну, спасибо. (Выливает коньяк в умывальник.) Чтобы лучше спалось. Боже мой, бар отравлен весь. 

Жена. Не весь. Шампанское свободно.

Муж. Шампанское пьют беговые лошади перед заездом и проститутки с ананасом. 

Жена. Мама выпьет и без ананаса, с удовольствием, не переживай. Я возьму с собой. Давай. 

Муж. Хрен маме твоей на воротник. Для нее ни капли, ни грамма, ни миллиметра. (Идет в прихожую, берет поводок с опасным ошейником, плетку, намордник.) Дожил, предали все. Пойду освобожу единственного друга. Вот пускай придет и отгрызет оставшиеся головы, если так нравится ему. (Мнется перед выходом, ощупывает карманы.) Это же надо, павловское кресло погрыз, да такое одно классическое кресло стоит всей вашей жизни. Ублюдочной. Вместе с парламентом. (Сунув бутылку шампанского в карман, выходит из квартиры.)
Звонит телефон.
Жена (включает телевизор, ложится на кровать берет трубку). Иришенька, хай. Я знала, что это ты, Иришунчик. Нет-нет, не рано. В самый раз. Что? Ничего не произошло. Война. Перестреливаемся помаленьку. Выгнать? Да куда ж его выгонишь – стены медом намазаны. А? Что он говорит? Ха. Такое заплетает. Через двадцать лет понял, что не любил меня, я была всего лишь поводом для проявления его нежных чувств. Озарило, понимаешь, очнулся через двадцать лет. И теперь он любит только свое чувство любви. (Переключает каналы.) Да бред, именно, что демагогия начала прошлого века. Правильно, у него бабская логика и есть, абсолютно точно говоришь. Интеллигентские штучки. Копается в собственных ощущениях, теребит воспоминания, аки девица красная ковыряет пальцем струну на мандолине. Ага. Будет носиться со своей мандолиной до пенсии, как его тетя - “синий чулок”, а там уж и бог приберет. Помнишь, как твой жених из-под венца сбежал, врубился вовремя пацан, понял, что на всю жизнь запрягают. А мой мерин бодается, о душе пора подумать, а он с курением борется. Да, ты права, лучше твое одиночество, чем эта изнурительная борьба. Но дело даже не в этом, все глубже намного и проще. У Вовика есть тайна. (Разворачивает конфету.) Сейчас расскажу. Он еще с юности любил другую, со мной спал, целовался, а про нее думал. Может быть, конечно, это некий образ мадонны. Тетя ему внушила в детстве идеал, картинку нарисовала – на стенку повесила, вот и мучается всю жизнь. Но меня он не любил никогда, всегда смотрел сквозь меня и видел сзади за спиной другую стерву. Кого – кого? Откуда же я знаю, кого там тетя нарисовала? Но я склоняюсь все же думать, что это была реальная женщина. Почему? Фантазию надо иметь, образы в голове удерживать. А Вовочка цифры в голове носит. Мужики, что ни говори, примитивные существа.
Входит Муж.
Муж. С шести утра на телефоне. (Бросает пачку сигарет на стол.) На. У меня в машине валялась. Прошу в моей машине сигареты не складывать. 

Жена. Иришка, Мурчик, я перезвоню. (Поднимается, идет к столу.)
Муж (направляется в кабинет). Мурчик. Кикимора отмороженная. 

Жена (берет со стола пачку, идет следом за Мужем). Случайно оставила, я даже искала ее, кстати, очень, это моя заначка, последняя сигареточка.

Муж. Мне все равно! Последняя или полная. Запах табака я… хронически… 

Жена. Долг папе верни, сегодня, оказывается, третье число. Я деньги на ручку повесила. В пакете.

Муж. Откуда узнала, что это долг? 

Жена. Не мог же ты свои деньги бросить в мой чемодан. Бросил папины. Само собой – ответ задачки. Где Бука?

Муж. Обиделся, не выходит. (Надевает шляпу.) Рычал и гавкал на хозяина. Брут. 

Жена. Эта шляпа тебе не идет, надень серую. 

Муж. У меня только одна шляпа. Серая у папы. (Открывает входную дверь.) Прошу не курить в спальне в мое отсутствие. Принципиально. Очень прошу. Подушка уже пепельницей пахнет. Я пошел на работу. 

Жена. Иди-иди. 

Муж. На работу. (Берет портфель, ощупывает карманы.) Пошел. 

Жена. Цилюю. 
Муж выходит, Жена закрывает за ним дверь, идет к телефону, набирает номер.
Жена. Ушел, слава те господи, потрепемся до обедика спокойненько. (Вытаскивает из пачки последнюю сигарету, прикуривает, заходит в ванную, через несколько секунд раздается сильный хлопок похожий на выстрел, из ванной в спальню через открытую дверь вылетает сизое облако дыма  вперемешку с порхающими конфетти и блестками, которые осыпают пространство.)
Входная дверь распахивается, на пороге квартиры вырастает Муж.
Муж (сдвигает шляпу на затылок). Поймана. С поличным. 

Жена (выходит из ванной). Кайф, шарахнуло. Я в шоке. Наконец-то приключилось приключение. Дождалась. (Рассматривает остатки сигареты между почерневшими пальцами.) Кайф. (Поднимает телефонную трубку с пола.) Ирка, у нас беседа с фейерверком, представляешь. Слыхала, долбануло как? Жалко, одну заминировал.
Муж в прихожей ставит портфель, вешает на ручку пакет и, отбросив шляпу, устремляется в спальню. Жена, услышав шаги, успевает спрятать пепельницу, зажигалку, остатки сигареты, плюхнуться на кровать и взять книгу. Муж открывает дверь спальни, останавливается на пороге.
Жена (говорит по телефону). Ирчик, я сейчас две книжки сразу читала одновременно.

Муж. И курила. 

Жена. Одна называется “Жизнь во имя поцелуя”, а вторая - “Смерть в объятьях скорпиона”.

Муж (обнюхивает пространство). Курила. (Тычет пальцем в пол.) Лежа! В… в… в спальне!

Жена. Ничего я не курила. 

Муж. Как дешевая проститутка из сериала! В… в мое отсутствие!

Жена. Сериалы помогают преодолевать жизненные невзгоды, между прочим.

Муж (кричит). На моей половине кровати курила! 

Жена. Не курила я!

Муж (орет). Вот они! (Поднимает конфетти с пола.) Вещественные доказательства! Смотри! 

Жена. Подумаешь бумажки валяются. Какие же это вещдоки? 

Муж. Не бумажки! (Срывается на фальцет.) А… а… конфетти из си-га-ре-ты! Я всунул в пачку специально! Доказано! Не успела замести следы! (Двигает челюстью.) Поймана с поличным.

Жена. А где ты видишь сигарету? Где главная улика?

Муж. Спрятала! 

Жена. Орудие преступления отсутствует. Ну скажи хотя бы, где остатки сигареты? Ну, где “бычок”?

Муж. Съела! 

Жена. Времени прожевать не хватило бы. (Открывает рот.) А-а.

Муж. Проглотила.

Жена. А по другой версии, я могла хлопушкой стрельнуть. С Ирой пофестивалила. Пошутила. Вот серпентин и выскочил. (В трубку.) Подтверди, Ирчик.

Муж. Серпентин у тебя выскочил? Серпентин?

Жена. Ну, серпантин, подумаешь, неправильно одну букву поставила, а.

Муж. Не одну букву. (Начинает ходить вдоль стены.) В этой букве вся ваша хамская сущность и проявляется. Во-первых, не серпентин, а Серпентина! Зеленая змейка Серпентина, дочь волшебника в сказке “Золотой горшок”. Во-вторых, серпантин - это цветные бумажные ленты, которыми бросают на балах. В-третьих, конфетти есть бумажные разноцветные кружочки. Ими осыпают друг друга люди. Люди! На маскарадах! А вы, трижды проклятый жлобятник, не видите разницы между извилистой дорогой в горах, дочерью волшебника, длинными лентами и бумажными кружочками. Вам по барабану! Вы скотня! Вы курите в постели!

Жена. Не доказано!

Муж. Папа ходит мимо унитаза, ты куришь под одеялом. Ловко устроились. Всё идеально. Мама ананасы кушает...

Жена. Не доказано под одеялом! Не доказано идеально.

Муж. Замолчи! Молчи! Молчи! Задушу! (Замахивается будильником.) Просишь-просишь, просишь-просишь…  Двадцать пять лет! (Открывает окно.) Сто лет просишь. Навалит дерьма и нюхай. (Обнюхивает подушку.) Провонялась! (Сунув подушку подмышку идет к выходу.) Табачищем.

Жена. Моя подушка – моя подружка. 
Муж, схватив портфель и шляпу, выбегает с подушкой из квартиры.
Жена (поднимает телефонную трубку, лежавшую на кровати, подносит к уху). Все слышала? Цирк. Так и живем. Ушел на работу рыцарь печального образа. Шут.
Муж возвращается.
Нет, не ушел, Ирка, подожди. (Поднимается с кровати, подходит к выходу из спальни, выглядывает из-за двери, говорит шепотом в трубку.) Ирэн, слушай дальше. Представление продолжается.
Муж на кухне заталкивает подушку в стиральную машину, нажимает все подряд кнопки которые видит на машине, включает плиту, свет и вытяжку. Лихорадочно перекладывает деньги из пакета в портфель.
Муж. Хотел благородно вернуть. (Закрывет портфель.) Сама виновата.
Жена выходит из спальни, направляется на кухню. Муж устремляется ей навстречу.
Муж. Вот вам деньги! (Делает непристойный жест.) А вот это вам долг! (Пробивает кулаком пустой пакет.)  Где расписка? Расписки-то и не было. (Скомкав пакет, бросает Жене в лицо.) Папе подари! Я ничего не писал, не подписывал.

Жена (не моргнув глазом). Отдашь, куда ты денешься, гнилой интеллигентишко.

Муж. Ждите. (Направляется к выходу.) Бай. 

Жена. Коля, попробуй только. Вылетишь в трубу, как презерватив.

Муж. Я Коля у нее. Колян. Нормально. (Сдергивает с крючка ключи от машины Жены, отрывает брелок, бросает под ноги, топчет.) Кошечки розовые! (Швыряет ключи в стену.) Япона-мать!

Жена. Домой не приходи, покуда деньги не отдашь.

Муж. Мещанское отродье! (Выходит, хлопнув дверью.)
Жена. О-о-о. (Подносит к уху трубку.) Ушло чудовище. Истеричка. (Идет в спальню, валится на кровать.) Ориентиры потерял. Подумаешь, назвала его два раза Колей. Кого-кого? Вовика. Мужа моего Вовочку, Вовесю, назвала Колей, чего тут непонятного? Не знаю, почему. Назвала, и все тут. Ой, обиделся. Да какая нам разница – Петя-Вася, Тони-Джони. Как придурка ни назови, ничего в результате не изменится. Да бог с ним. Не переживаю я, о чем ты говоришь? Все нормально. Окно закрою. У нас холодно уже. (Закрывает окно.) Как песик-то наш поживает, Лунатик, поведай? Напикал на перину? Класс. Бозе мой, нась мальсик напудиль на пириноцьку. Гениально. Ты что ему сказала? А он? А ты? А он? (Смеется.) Я в шоке, полный класс. (Смотрит на экран телевизора, переключает каналы, ест конфеты, листает книгу, выщипывает брови.) Какой хорошенький, еще раз напикал? Завидую прям, столько интересного в жизни происходит. 
Сверкает молния, доносятся раскаты грома.
Что не слышу? У меня второй телефон не звонит. Ах, у тебя звонит. Ну перезвонишь тогда сама. (Кладет трубку.) Ничего себе громыхает.
Муж идет вдоль бетонной стены гаража, останавливается.
Муж (прижав мобильный телефон к щеке). Ирочка, любимая, здравствуй. Долго не подходишь. Ничего не случилось. То есть наоборот, все случилось и произошло. Пробил наш час. Нет сил терпеть больше эту Горгону-Медузу, кобру, змею. Ты меня любишь? Ты еще меня ждешь? Почему голый приеду? Ты все слышала? Обобрали меня? Кто раздел? Семья? Ничего подобного. Не-ет. Неправильно поняла. Как раз наоборот, у меня много-много денег, не волнуйся. Еду в банк, деньги кладу на счет, потом в аэропорт и к тебе в кроватку. Да, любимая, да. Фирму я тоже продал тихо. Недавно. Сегодня последние бумаги разобрал. Свободен вчистую. Что? Собаку привезу, ну конечно, он же твой любимец. Не загрызет, ни за что Бука Лунатика не укусит. Будут жить, как братья-космонавты в одном отсеке, припевать. Давно все документы оформлены... прививки, на вывоз... все. Ждал только момента. Ты рада? Я счастлив. Всё нормально, не волнуйся. И за подругу свою не переживай, у ней Коля появился. Какой-то. Я квартиру оставляю. (Смеется.) Да, да, правильно мыслишь. Пускай там живет со своим Коляном. Моя ты умница, красавица, персик мой нежный. Наконец-то и у нас в конце тоннеля зажегся свет, и видно стало, куда ж нам плыть. Целую, родная. Время прилета сообщу. В нашей жизни настал хэппи энд. (Целует телефонную трубку.)
С неба сыплется ледяная крупа. Это хрустальные слёзы демонов потоками низвергаются на крыши города. Силы зла рыдают, потому что в нашей истории побеждает добро. Переливаясь на все лады, поют райские многоголосые птицы, сопровождая своими трелями праздник объединения безграничной планетарной любви с неохватным вселенским счастьем. Яркий солнечный свет наполняет спальню. В кровати спят Жена и Муж. Одновременно трезвонят будильник и телефон. Жена просыпается,  нажимает кнопку будильника, снимает трубку.
Жена. Да, але? Нет, не разбудила. Проснулась уже только что. (Смотрит по сторонам.) Или не проснулась? (Трогает себя за живот поверх одеяла.) Не могу понять, ощущение, как  будто внутренности корсетом сдавили и камень сверху положили. (Смотрит под одеяло.) Ма-ма. (Стягивает одеяло в сторону. Муж спит, скрючившись, обхватив ногой Жену за талию.) Прилип же, ну прямо пластырем…(Освобождается от захвата). Прилипало. Представляешь, я понять не могла, где кончается моё тело и откуда начинается его. Фух- ты ж, чуть не померла. Вот всё делает поперёк. Закинул свою мозолистую ногу конкретно на живот. Всё наоборот. Замучал садист. (Поднимается, надевает халат.) А ты, подруга, у меня мужа во сне увела  и за море увезла. (Смеётся.) Прикольно, да? Я так обрадовалась.

Муж (говорит во сне). Привезли раствор?

Жена. Ой, подожди, Вовика подниму. (Кладёт трубку на кровать. Нежно шепчет.) Любимый, вставай. (Гладит Мужа по спине.) Вова, просыпайся.
Муж (не просыпаясь). Цемент я не просил - конец рабочего дня. 
Жена. На службу пора-а. Денежки добыва-ать. На работу-у,ту-ту-ту. Любименький , ку-ку-у.
Муж продолжает безмятежно спать. Жена берёт телефонную трубку.
Ир, подожди - я быстро. (Кладёт трубку в карман халата, хмыкает в кулак, затем громко командует.) Рота подъём! Ать-два.

Муж (вскакивает). Ы? Ы-ы-ы....

Жена (смеётся). Мой мальчишек испугался? (Гладит Мужа по головке.) Не надо бояться, на работку пора, прыг-прыг. Ну, не обижайся - добудиться не могла я, извини. Пошутила, ну, прости. (Целует Мужа.)
Муж. Шуточки солдатские… До инфаркта доведут. (Уходит в ванную.)
Жена (подпрыгивает на месте, вращается вокруг своей оси, присматривается к пространству, достаёт телефонную трубку из кармана). Слушай, со мной нечто странное происходит, какое-то чувство охватило, не могу разобрать, неизвестное какое-то. Ощущение, как будто я другую жизнь прожила, чью-то чужую, настоящую, большую жизнь, где-то параллельно во сне. Мне там приснилось, что я в мужа превратилась, а он в меня. И это ему как бы сниться, а я вижу его сон. Цветной. И сама в нём же и участвую. Представляешь - наворот, лучше любого сериала. И так подробно всё происходило, как в реальности.

Муж (выходит из ванной потрясая тюбиком). Не смей трогать мои лезвия! (Уходит, возвращается, говорит ласково-назидательно голосом воспитателя детского сада, способного на самые изощрённые пытки.) Чистилки для ушей не выбрасывай после одного раза использования, ими  вон можно две недели в ухе ещё ковырять, быстренько сполоснула, подсушила и втыкай по новой. Это тебе не цемент, не застынет. 

Жена. Не думай о плохом, на работу опоздаешь.

 Муж заходит в туалет, но через секунду выбегает обратно.
Муж. Ты опять курила в туалете.

Жена. А где мне ещё курить? 

Муж. Не курить! Что б вы все!.. Воняет! (Наматывет полотенце на голову.) Смердит! Фу-у-э-э-э... (Убегает в ванную.)
Жена (в трубку). Ничего не стряслось, ты б на стройке всю жизнь отработала, ещё б и не так завыла. Он с утра всегда орёт, бедненький. Разминка для нервов, ты что забыла?

Муж (выходит из ванной в огромной чалме из полотенца). Окна позакрывать! Сквозняки по квартире гуляют! С мокрой головой не выйдешь. Я голову специально намываю, доброе дело хочу сотворить, а её продует. Боже, забери меня отсюда. (Возвращается в ванную.)
Жена (продолжает говорить по телефону). О чём речь-то шла? Я как-то сбилась, в ушах звенит. Что дальше было? А... про сон. Вовик на облаках спал и трогал звезду кончиками пальцев... 

Муж (приоткрыв дверь, потрясает перстом в воздухе). Я вас кормлю - я главный! (Исчезает за дверью.)
Жена. И песенку на крыше спел… и что же ещё то было-то?.. Ещё приснилось, что мой папаша, вроде, совсем и не пенсионер, а член парламента – миллионер. И так на душе приятно сделалось, полный достаток в доме. И Вовик мой чокнутый, вроде и не бригадир каменщиков, а бизнесмен, владелец фирмы, и денег у него немерено по карман распихано. А ты живешь не на «Автозаводе», а  в Америке. И так мне во всё верится, и так хорошо становится, и всё убедительно так происходит: меха-бриллианты, собаки-машины, квартира со всеми прибамбасами на небоскребе. Идеально всё! И только одно-единственное подозрение в голову закралось, думаю: ну, не может быть Ирка настолько дура, чтоб связаться с моим алкашом, не верю. И точно, будильник сработал, и ты позвонила. (Оглядывается.) И это уже точно не сон. (Щипает себя за руку.) Ой. Проснулась на свою голову копейки считать. Ужас, прикинь, и кошмар. Алё-о? Ты куда пропала? Эхо возникло. Что-что? Я слышать себя начала, говорю. Эхо появилось и пикает. А ты себя слышишь? Странно. Вот эхо пропало. (Смотрит на потолок.) Никогда не разговаривала с эхом. (Озирается.) Я как-то нить утратила... Перескакиваю  путано, говорю! Канву потеряла. Ах да, мне снился сон. Да-да... Давай сначала по порядку лучше... Иду я мимо зеркала в сорочке, гляжу - усы  на губе у меня чёрные кверху торчат, я обалдеваю естественно и просыпаюсь... Погоди смеяться, подожди, самое интересное впереди, это мне только сниться, что я проснулась, на самом-то деле я продолжаю спать. (Смотрит в зеркало.) Или не продолжаю? (Ощупывает лицо, стучит по стеклу, заглядывает за зеркало.) Смеяться нечего! Я понять не могу, на каком я свете?.. Хохочет она...

Муж, распахнув  дверь ванной, торжественно выходит на середину спальни, он аккуратно причёсан, в галстуке, с белой хризантемой в петлице и букетом в руке.
Муж. Мария, ты куда бутылку подевала? 

Жена (потрясена видом Мужа). Какую?

Муж. Полную.

Жена. Полную?

Муж. Синюю бутылочку маленькую. (Засовывает руку в букет.)  Я её припрятал, а ты перепрятала куда-то.

Жена. Зачем?

Муж. Что зачем?

Жена. Цветы?

Муж. Тебе купил вчера.

Жена. Зачем?

Муж. Я дарю тебе утром букет, а в нём бутылочка духов запряталась. Точнее сказать, ну… такой пузырёчек синий, в бумажку разноцветную завёрнут был с бантиком.

Жена. Зачем?

Муж. Приятное сделать. Ну как, побрился, волосы помыл, наглаженный весь. Ну как-бы... для смеха. Хохма.

Жена. Зачем?

Муж. Смотри, видишь - я появляюсь спозаранку в шикарном костюме вместо фуфайки.  Оп - па - ля. С юмором  и весело. Сюрприз!

Жена. Зачем?

Муж. Для душевности! Просто! Духи подарить! Ну, где флакон, признавайся? Взять больше некому, кроме тебя. Он же не мог испариться.

Жена. Кто?

Муж. Коко Мадмуазель.

Жена. Кто-кто?

Муж. Ко-ко… Конь в пальто. Та-ак, сюрприз провалился. Ах-ты ж… (Вручает букет Жене.) Куда подевался?.. Ну что за жизнь?! (Уходит на кухню,  выворачивая карманы.)
Жена. Это сон.

Из букета выпадает потерявшийся подарок в яркой обёртке, Жена поднимает его, улыбается, развязывает бантик, но Муж этого уже не видит, он в активном поиске - хлопает дверками, выдвигает ящики, подходит к стиральной машине, достаёт из неё: чёрные очки, белые перчатки, цилиндр, трость, ошейник, плётку, связку ключей, портфель, пачку сигарет, туфлю на высоком каблуке, красный бюстгалтер, чашку, ветчину, изумрудную звезду, хрустальных оленей, метропоезд, компьютер, луну, ворох исписанной бумаги, рюмку, ленты серпантина, зелёную змейку, собаку, баранью голову, пригоршню конфетти, строительную каску, кирпич, мастерок, подушку, город Гусятин, столицу полумира и наконец, напоследок, ухватившись обеими руками, как рыбак за невод, Муж вытаскивает на свет божий синее небо с порхающими ангелами. Звучит любимая песенка Жены.
КОНЕЦ.
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