                                                                                 С Е Р Г Е Й   М О Г И Л Е В Ц Е В

                                            А Д В О К А Т   Д Ь Я В О Л А

                                                                 комедия
   Судебный процесс над дьяволом, который заканчивается его оправданием.            
   А д в о к а т  Д ь я в о л а.

   Д ь я в о л.

   П р о к у р о р.

   А н г е л  А.

   А н г е л  В.

   А н г е л  С.

   С у д ь я.

   Страшный Суд. Обвиняется  Д ь я в о л  в страшных преступлениях против Бога и человека. Со стороны обвинения выступает  П р о к у р ор,  со стороны защиты -  А д в о к а т  Д ь я в о л а. Трое присяжных -  А н г е л  А.,  А н г е л  В. и  А н г е л  С., а также  С у д ь я  должны вынести окончательное решение.

   С у д ь я. Мы собрались здесь, на Страшном Суде, чтобы вынести приговор Дьяволу, обвиняемому во множестве преступлений. Надеюсь, что Прокурор, а также Адвокат Дьявола представят суду аргументы в пользу его виновности, или, наоборот, невиновности. Решение будет приниматься присяжными, а именно Ангелом А., Ангелом В. и Ангелом С. Озвучу же вердикт присяжных я, Судья этого Страшного Суда, после которого уже ничего не будет, и история мира начнется сначала. Итак, господин Прокурор, слово за вами! 
   П р о к у р о р. Требую для Дьявола высшей меры, поскольку он соблазнил в райском саду нашу праматерь Ему, с которой, собственно говоря, все и началось!

   А д в о к а т  Д ь я в о л а. Протестую, Ева сама желала, чтобы ее соблазнили! Она скучала в райском саду, и жаждала приключений, о которых мечтала уже давно. Адам не мог ей дать и сотой доли того, что предложил Дьявол, и именно поэтому согласилась она отведать райского яблочка, сорванного с древа познания добра и зла!

   П р о к у р о р. Побойтесь Бога, какого райского яблочка, сорванного с древа познания добра и зла – это всего лишь красивая метафора, и не больше. Она согласилась познать все сладости грехопадения, о которых ей во всех подробностях рассказал Искуситель!

   А д в о к а т  Д ь я в о л а. Да, это так, и мой подзащитный действительно в мельчайших деталях рассказал Еве о всех муках, а также чудесах и радостях грехопадения. Но он сделал это совершенно открыто и честно, и лишь от нее одной зависело, принять, или не принять дьявольское предложение.

   П р о к у р о р. Женщины слабы, и он этим воспользовался!

   А д в о к а т. Женщины действительно слабы, и этим пользуется любой мужчина, а уж тем более мой подзащитный. Но что поделаешь – такими их создал Господь Бог!

   П р о к у р о р. Вы опять богохульствуете!

   А д в о к а т. Ничуть, я всего лишь говорю о том, что давно всем известно! Женщина создана из ребра Адама, то есть всего лишь из малой его части, и, следовательно, намного слабее того, из кого она, собственно, и произошла. Но это всего лишь реализация Божьего промысла, который создал Адама и Еву такими, какие они есть, и не нам судить Творца за то, что мужчина традиционно силен, а женщина по природе слаба!
   С у д ь я. Стоп, стоп, вы слишком отклонились от главной темы. Сегодняшний процесс посвящен обвинениям Дьявола в преступлениях против Бога и человека. Попрошу поэтому Прокурора продолжить свои обвинения.

   П р о к у р о р. Слушаюсь, ваша милость. Итак, вслед за совращением нашей праматери Евы Дьявол еще и наполнил мир всевозможными преступлениями, такими, как убийства, воровство, прелюбодеяния, кражи, и прочее, от чего жить на земле стало совсем невозможно!

   С у д ь я. Приведите примеры!

   П р о к у р о р. Пожалуйста – вспомните хотя бы Каина, который убил Авеля!

   А д в о к а т. Протестую! Действительно, Каин когда-то, еще на заре мира, убил своего брата Авеля, и это преступление зафиксировано в анналах истории. Но позвольте спросить: при чем здесь мой подзащитный? Он, возможно, действительно внушал Каину некоторые мысли, проверить которые сейчас нет никакой возможности, но ведь сам он не убивал, и, следовательно, не имеет никакого отношения к этому преступлению!

   С у д ь я. Это разумно. У обвинения есть еще какие-то факты?

   П р о к у р о р. Да, ваша честь, разумеется, есть. Именно из-за Дьявола в мире появились зависть, нечестие и ложь! Он развратил людей, и наполнил их души мерзкими и отвратительными желаниями! 

   А д в о к а т. Люди к этому времени обладали уже свободой выбора между добром и злом, и только от них зависело, ненавидеть кого-либо, или любить!
   П р о к у р о р. Из-за Дьявола на земле начались войны! 

   А д в о к а т. Войны вели люди, и Дьявол в них не участвовал. Хотя, не скрою, и нашептывал иногда то одной стороне, то другой, разные запретные мысли!

   П р о к у р о р. А разве этого не достаточно для признания его вины?

   А д в о к а т. Разумеется, нет! Нашептывать кому-либо на ухо может каждый, и я не уверен уже, не нашептывает ли вам на ухо кто-либо запретные мысли!

   П р о к у р о р. Это возмутительно, вы нападаете на прокуратуру!

   А д в о к а т. Я всего лишь защищаю своего клиента!

   П р о к у р о р. Но ваш клиент был некогда самым могущественным ангелом в свите Господа Бога, и затем, возгордившись, предал Его!

   А д в о к а т. Вот пусть Бог его и осудит за это! У нас не Божий суд, а человеческий, хоть и называется Страшным Судом! Давайте оставим Богу Богово, а человеку, и уж тем более дьяволу – человеческое и дьявольское!
   П р о к у р о р. Но как можете вы, будучи человеком, защищать силы зла?

   А д в о к а т. Каждый должен иметь право на защиту, и даже на Страшном Суде у Дьявола должен быть свой адвокат!

   П р о к у р о р. Вы что, этим гордитесь?

   А д в о к а т. Да, я Адвокат Дьявола, и этим горжусь!

   П р о к у р о р. Вы извращенец!

   А д в о к а т. Я прежде всего адвокат, и с гордостью ношу свою адвокатскую мантию!

   П р о к у р о р. Вы гордитесь тем, что защищаете погубителя мира!

   А д в о к а т. Даже у погубителя мира должен быть свой защитник. У каждого в этом мире, даже у самого закоренелого злодея, должен быть на суде свой защитник. Это мое твердое убеждение, и я от него не отступлю, несмотря на все ваши вопли!

   П р о к у р о р. Это не мои вопли, это вопли погибшего человечества!

   С у д ь я. Метафора неплохая, но есть у вас еще какие-нибудь аргументы?

   П р о к у р о р. Конечно, есть, ваша честь! Дух отрицания, постоянно внушаемый людям обвиняемым по имени Дьявол привел к тому, что они стали во всем сомневаться. Начались брожения, религиозные войны, а затем вообще возник атеизм, отрицающий само существование Бога! Ну а вслед за атеизмом появилась наука, которая и изобрела ту последнюю бомбу, которая всех нас и погубила!

   А д в о к а т. Вас-то она не погубила! Мне кажется, что вас, прокуроров, вообще ничего не погубит. Вы будете мать родную обвинять на Страшном Суде во множестве преступлений, и глазом не моргнете, требуя для нее высшую меру!

   П р о к у р о р. Протестую, защита незаконно переходит на личности!

   С у д ь я. Протест принят. У защиты есть какие-то аргументы?

   А д в о к а т. Мой аргумент один – обвиняемый Дьявол, имеющий, впрочем, множество других имен, таких, как Люцифер, Денница, Повелитель Мух, и прочее, действительно виновен, однако не настолько, чтобы присудить ему высшую меру!

   П р о к у р о р. Это почему же?

   А д в о к а т. Прежде всего потому, что вся история мира была еще до начала времен в мельчайших деталях продумана Господом Богом. Следовательно, было продумано и заранее известно и грехопадение со змием – искусителем и райскими яблочками, которые так понравились Еве. Было известно и все остальное: и убийство Каином Авеля, и последующее расселение людей по земле, и зависть, и ненависть, и злоба, и войны, и червь сомнения, и атеизм, и, наконец, наука, придумавшая свою бомбу, от которой мы все и погибли. Все это было продумано и известно заранее, и всему этому Господь дал благополучно осуществиться. То есть – на все это была Его Божья воля, против которой все мы, смертные, а также бессмертные, абсолютно бессильны! Все случилось так, как и должно было случиться. Все произошло по воле Господа, который желал именно этого, и никакого другого конца. Следовательно, Господь желал, и заранее знал о появлении Дьявола, и обо всем том, что совершит он в этом созданном Творцом мире. А, следовательно, Дьявол не виноват, ибо на все, что он совершил, была Божья воля. Исходя из всего вышесказанного, прошу освободить моего подзащитного, и отпустить его на все четыре стороны, вновь сделав свободным!
   П р о к у р о р. Протестую! Ведь это означает, что в мире все начнется сначала! Вновь змий в райском саду соблазнит нашу праматерь Еву. Вновь Каин убьет Авеля. Вновь мир наполнится завистью, ложью, подлостью и клеветой. Вновь будут прелюбодеяния, кражи, войны, и сомнения абсолютно во всем. Вновь придет атеизм, а следом за ним наука со своей последней бомбой, которая всех нас  и погубит! И вновь придем мы к этому Страшному Суду, на котором будем судить Дьявола, главного погубителя этого мира!

   А д в о к а т. Совершенно верно, все так и будет, и спустя вечность мы вновь встретимся с вами на этом Страшном Суде!

   П р о к у р о р. Но это ведь абсурд, это бесконечное повторение одного и того же, этого быть просто не может!

   А д в о к а т. Откуда вы знаете, что не может? Возможно, что именно это и угодно Господу Богу! И потом, ничто не может повториться абсолютно точно, всегда будут какие-то дополнения. Возможно, что теперь в райском саду змий соблазнит Еву не райским яблочком, а райской фигой, растущей уже не на древе познания добра и зла, а на древе вечной жизни, и мы все с вами благодаря этому обретем бессмертие. Возможно, не Каин убьет Авеля, а Авель падет в ноги своему брату за то, что Бог презрел именно на него, и убийств на земле не будет вообще. А вместе с ними не будет ни зависти, ни лжи, ни прелюбодеяний, ни войн, ни червя сомнений, ни науки, и ни последней бомбы, которая, разумеется, уже никого не погубит! Возможно, что оправдание Дьявола – это и есть путь к спасению грешного человека!

   П р о к у р о р. Но это же абсурд, этого просто не может быть!

   А д в о к а т. Откуда вы знаете, что может быть, а чего не может?  Неисповедимы пути Господни, и не нам здесь решать, что правильно с Его точки зрения, а что неправильно! И уж тем более, что может случиться в мире, а что не может!
   С у д ь я. В этом есть какой-то резон!

   П р о к у р о р. Протестую! Требую для Дьявола высшую меру!

   А д в о к а т. Протестую! Требую для дьявола абсолютной свободы!

   С у д ь я. Обвиняемый Дьявол, у вас есть, что сказать в свое оправдание?

   Д ь я в о л. Нет, ваша честь, мой адвокат уже все сказал, мне нечего добавить к его справедливым словам!

   С у д ь я. Чудесно, послушаем тогда, что скажут присяжные!

                                П р и с я ж н ы е  быстро совещаются.

   А н г е л  А. Мы тут посовещались, и пришли к единодушному мнению, что суд должен оправдать Дьявола. Правда, у моих коллег, Ангела В. и Ангела С., есть кое-какие замечания по сути процесса.

   С у д ь я. Что ж, послушаем эти замечания.

   А н г е л  В. Они касаются действий защиты, которая, на мой взгляд, была безупречной и представила аргументы, которые обвинение не смогло опровергнуть. Считаю, что у любого, даже у Дьявола на Страшном Суде должен быть свой адвокат, и что именно в этом заключен главный смысл правосудия!

   С у д ь я. Разумеется. А что скажет третий присяжный, именуемый Ангелом С.?

   А н г е л  С. Скажу лишь то, что главное во вселенной – это свобода, которая и была положена в основание этого мира. Свобода в мире выше всего, она позволила вашей праматери Еве сорвать роковое яблоко с древо познания добра и зла, из-за которого потом все и случилось. Но она, эта же свобода, помогла оправдать на Страшном Суде Дьявола. И именно это даст возможность начать все сначала, и построить мир, где, возможно, все будет иначе, и не понадобится уже Страшного Суда с его судьей, присяжными, прокурором и адвокатом дьявола. Ну а если нет – ну что ж! Тогда все начнется сначала, и через бездну времен, в ином мире, мы встретимся с вами опять. Чтобы, возможно, прийти к тем же выводам!
   С у д ь я. Чудесно, все сказано, и больше добавить уже нечего. Как, впрочем, нечего и убавить! Итак, обвиняемый Дьявол, имеющий еще множество разных имен, вы объявляетесь невиновным! Можете опять творить свои черные дела, которые, надеюсь, сведут когда-нибудь нас вновь на этом Страшном Суде! Сейчас же суд завершен, и каждый волен делать то, что ему хочется. Я все сказал. Vale!
   К о н е ц.
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