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ГАДКИЕ  МЕЧТАТЕЛИ

ДЕЙСТВУЮЩИЕ  ЛИЦА:

АНДЕРСЕН  –  сказочник 

СУДЬБА – та,  которую  клянут

ВРЕМЯ  - то,  которое  бежит

Сцена 1

(1941 год.  Начало  Второй  Отечественной)  

АРХИП  -  отец

НИНА -  дочь

СОЛДАТ – тот, которого  она  любила

Сцена 2

(21 век, наше  время)

СЛАВА  - папик

НАСТЯ  - доча

ВАСЯ – тот, которого  она  любила 

СТЁПА – пузатый  пацан,  не  поступивший  в  ПТУ

3 «братка»  в  спортивных  костюмах – антураж

Сцена 1

АНДЕРСЕН:  Сказка  эта  исключительно  для  взрослых  тёток  и  дядек.  В  общем,  пока  Господь  был  в  отпуске  в  преисподние,  поспорили   две  его  бабы:  жена  и  родная  сестрица   кто  из  них  стерва  большая,  кто  власти  больше  имеет  над  человеком  и  кто  калечит  его  поискуснее.   А  когда  бабы  спорят – прячься,  Евино  кодло,  однако.  И  хоть  бабы  эти  были  необычные  -  Судьба  и  Время – но  всё  таки  не  лишены  чисто  бабской  стервозной  натуры.  
ВРЕМЯ (к  зрительному  залу): Ну  чё  вы  пялитесь?  Всё  смотрите,  а  взять -  никак.  
СУДЬБА:  Ты  так  и  хочешь,  чтобы  кто-то  взял…
ВРЕМЯ:  Где  уж  там?  Мной  обладать – что в  небо  метить .  Время  я. На  меня  смотреть   вам  суждено  и  вроде  как  не  замечать….
СУДЬБА:  Про  суждено  -  молчи.  Здесь  я  хозяйка.  
ВРЕМЯ: Пусть.  Но  не  совсем.  Кто  раны  лижет  им  после  тебя?  
СУДЬБА: Да  не  залижет.  Плохо  время  лечит.
ВРЕМЯ:  Что  уж  там!  Зато  калечит  филигранно.  Судьбы  получше.
СУДЬБА: Врешь!  
ВРЕМЯ: Поспорим?
СУДЬБА: Да!
ВРЕМЯ: Не  боишься?  Есть  страшный  яд.  Он  оглушает  их  и  ослепляет. 

СУДЬБА: Они  услышат  и  прозреют.  А  нет -  заделаюсь  в  поводыри,  не  пожалею  лишний  раз  порвать  и  глотку. Буду  им  Моисеем.

ВРЕМЯ: Во  загнула! Тогда  и  ставку  принимай  подобную  легенде.  Мой  золотой  телец  таков – им  гибель,  если  ты  не  докричишься.  В  противном  случае – я  не  игрок.         
СУДЬБА: Игра  опасна.  Но  чёрт  с  ней – играю!   (уходит)

ВРЕМЯ(смеется): Господа!  Она  играет, сволочь,  вами!  

Время  исчезает.  Затемнение. Открываются  кулисы.  
Серые  оттенки  интерьера.  Маленькая  квартира  с  приземлёнными  потолками.  Состряпанная  кем-то  на  скорую  руку  и  по  заключению  кого-то  пригодна  для  жизни. На  самом  видном  месте  висит  портрет  Сталина.  Он  гармонично  вписался  в  сыроватую  цветовую  гамму  стены.   Только  окно  белым  пятном  выбивается  из  хмурого  тона  стен.  Оно  кажется  огромным.  Наверное,  потому  что  единственное  в  этой  убогой  конуре.  Но  ни  окно,  ни  то,  что  происходит  за  стеклом   -  никого  не  интересует.   Иногда  даже  создаётся  впечатление,  что  это  просто    громадная  застеклённая  дырка,  не  более.  С  улицы  слышно  гавканье  собаки,  медленно  переходящее  в  затяжной  вой.  Действие  первой  сцены   происходят  в  1941  году  перед  началом  войны. 

На  авансцене  стоит  одинокая  девушка  в  бежевом  платье  в  рушь.  Это  Судьба. Подол  у  неё  приподнят.  Там  яблоки.  Сочные,  красные  яблоки.  В  зубах  у  неё трубка.  Из  трубки  вьётся  дым. Она  закашлялась,  и  рукой,  которой  держала  подол  юбки  вынула  изо  рта  трубку.  Яблоки  рассыпались  по  сцене.  Она  не  стала  их  собирать.   Судьба  с  трубкой  в  руке  медленно  идёт  вглубь  сцены,  к  окну.  

Ни  первый  человек,  ни  второй  не  замечают  ни  Судьбу,  ни  её  рассыпанных  по  полу  яблок,  ни  большого  окна,  где  она,  облокотившись   об  подоконник,  наблюдает  за  ними.

НИНА(на  карачках  моет  пол):  Какое  это  было  платье!  Бежевое  в  рушь!  Мечта…  

АРХИП (бесцельно  наматывает  круги   по  помытому):  Я  тебе  его  купил.  Ты  сейчас  моешь  им  пол.

НИНА: Тряпки  не было.  Я  вспоминаю.  Мыть  надо  тщательно.  Вдруг  зайдёт  кто-то.   А  яблоки  такие  сочные.  Я  яблок  хочу!  

АРХИП: Ты  вчера  ела  яблоко,  а  потом  сплюнула.  Тебе  не  понравилось.  Попалось   гнилое.

НИНА:  Значит, это   было  не  то  яблоко!   И  вообще - не  мешай!  Хочу  сплёвываю – хочу  нет! Бесполезный  ты  человек!

АРХИП (ходит, чеканя шаг)  :  Я  бесполезный?  Потому  что  пол  не  тру?  Зачем?  Он  запылится  через  час.  Смысл?  Я  товарищу  Сталину  честь  отдаю… Я  ещё  пожму  ему  руку…  Он  мне  предложит  закурить  и  я  достану  свою  деревянную  трубку...

НИНА:  У  тебя  же  нету  никакой  трубки…

Он  намеренно   закрывает  руками  уши.  

АРХИП:  Будет!  Будет!  Он  мне  предложит  своего  табаку -  я  буду  отказываться.   Он  предложит  ещё  раз.  Отказываться  дважды  глупо,  поэтому  я  соглашусь.  

НИНА: Ох  батя,  яблок   хочу.  Целых,  сладких!  Я  не  распробовала  тогда…

АРХИП: И  буду  курить  в  затяжку,  а  дым  будет  медленно  виться… Клубится…  А  потом перейдём  к  делам  насущным…

НИНА: Батя, а  ведь  мой  приносил  когда-то  яблоки…  Помнишь?  Дурочка,  как  я  его  любила.   Да  и  щас  люблю…  Я  его  чаем  поила,  а  он  цветы  таскал,  в  поле  охапками  рвал  и  таскал.  Иногда,  дурень,  с  корнем  вырывал  и  земля  сыпалась  на  пол,  убираться  приходилось…  Любила  я  его…  А  потом  он  приехал…  Собака  на  него  рявкнула,  ему  не  понравилось  это.  Вот  он  и  возьми  с  ружья  её…  Как  пальнёт,  так  она  бедняжка,    ляпнулась  на  снег,  кровь  пошла… Ужас…  Так  и  сдохла…  Я  тогда  в  дом  его  не  пустила…

АРХИП:  Товарищ  Сталин,  скажу  ему  я,  где  справедливость?  За  что  меня  из  «Правды»  погнали?  За  то,  что  изслужился,  исписался…  Нет,  выжили  меня  шакалы  паршивые…  Неучи…  Товарищ  Сталин,  они  ведь  даже  четырёх  классов  за  спиной  не  имеют,  а  лезут  и  лезут…  И  он  возьмёт  телефон,  наберёт    номер…

НИНА: Ревела  дурёха!  Целый  день  потом  ревела,  с  рук  всё  валилось…  А  я  ничё  делать  не  могла…  Собаку  эту  забыть  не   могла…  и  его  дурака…  А  он  больше  не  приходил…  Только  меня  тошнить  начало,  я  батя,  того…  С  пузом  осталась…  Вот  уже  второй  месяц,  слышишь…  Слышишь,  батя,  я  того…

АРХИП: И  скажет  строгим  голосом: «Немедленно  восстановить  в  должности  гражданина…»

НИНА: Я  и  щас  батя  реву  иногда,  когда  пол  не  мою…  Думаю,  придёт  он,  и  достанет  из  кармана  большое  красное  яблоко,  подойдёт  ко  мне,  обнимет,  поцелует  и  скажет:  «Ешь»…

АРХИП: И  затянусь  я  папироской..  Счастливо  затянусь… И  будет  дым  выться…   А  я  кольцами  буду  его  выпускать…                         

АРХИП  ногой  задел  ведро  с  водой.    Пауза.  

НИНА: Батя,  говорят  война  скоро…  Очень  скоро…

АРХИП: Ерунда.  Нет,  ерунда  это  всё…  Нет…  Ничего  не  будет…  Ерунда…

НИНА: Ерунда.  Батя,  и  я  с  удовольствием  съем  его  яблоко…  И  не  выплюну…  Даже  если  гнилое – не  выплюну…

АРХИП: Товарищ  Сталин  крепко  пожмёт  мне  руку  и  я  вернусь  в  корреспонденты.  А  по  ночам  буду  читать  Карла Маркса  и  смотреть  в  окно…  Мне  всегда  хотелось  посмотреть  в  окно…  

СУДЬБА:  Дура!  Перед  тобой  лежат  яблоки.  Возьми  с  полу – оботри  и  ешь.  Слепые…   А  ты? Не  позвонит  он  никуда.  Он  сейчас  нервно  курит.  (пауза)  Через  час  бомбить  будут… Подохните  же  тут… Уходить  надо…   

НИНА (синхронно  с  Судьбой,  не  реагируя   на  её  слова):  Только…  Рожу… Вырастит…  А  вдруг  будит  копией  отца?  Я  ж  тогда…  И  любить  буду  это  дитя  и  ненавидеть.  А  он  будет  смотреть  на  меня  глазами  той  собаки,  которую  застрелил  его  папаша… Батя,  а  когда  он  вырастит,  я  же  его  и  захотеть  смогу…  Ну так  чисто  по- женски  захотеть..  И  это  что  ж,  я  своего  сына… (криком) НЕТ!  Пускай  девка  родится…  С  девкою  проще.

АРХИП:  И  я  буду  читать  потрёпанный  том  Карла  Маркса  и  случайно  взгляну  в  окно  и увижу…

СУДЬБА (криком): ВОЙНУ!

АРХИП (к  портрету):  Товарищ  Сталин!  У  вас  отменный  табак…  Я  давно  такого  не  курил.

СУДЬБА: Ты  не  курил,  у  тебя  нет  трубки. 

НИНА: Я  и  рожать  не  боюсь.  А  то  понастрашали,  а  мне  не  страшно,  батя…  Лишь  бы  девка  была…  А  когда  она  подрастёт  мы  вместе  будем  есть  яблоки.  Я  же  пока  под  сердцем  её  ношу  только  и  мечтаю  о  них.  У  меня  во  рту  этот  сладкий  яблочный  привкус…  Это  батя  тебе  не  гнилье   жрать…   А  сочные,  спелые  яблоки…  Девка  красивой  вырастит.  Пускай  только  отца  не  напоминает…  Пускай  мои  глаза  будут…  А  если  сын?  

СУДЬБА:  Дурёха…   Не любил  он  тебя.  И  раком  нагнул   потому  что  припекло…   Скоро  стрелять  начнут…  

АРХИП:  Я  ведь  всю  свою  жизнь  прослужил  Отечеству   и  вам…  Я  ведь  верю  каждому  вашему  слову…  Я  ведь  даже  доносил  на  товарищей,  когда  о  вас  худо  говорили…  И  никогда  не  считал  себя  подлецом  за  это.  Я  свято  верю  в  новое  общество,  кому  как  не  нам  его  строить?  У  вас  отменный  табак…       

СУДЬБА:  Старая  шавка  с  унылыми  глазами!  Не  до  тебя  сейчас  твоему  хозяину.  Война  скоро.  Посмотри  в  окно…

НИНА: Батя, знаешь  чего  я  всё  время  полы  тру?  Жду,  что  придёт  он…  Жду,  что  простит…  Я  уже  простила  ему  собаку.

Гремят  первые  выстрелы.

АРХИП:  А?  Вот  что  ты  сделала?  Взяла  и  пролила  воду  на  пол!  Так  и  поскользнутся  можно!

НИНА:  Это  ты  ногой  задел.  Я  хорошо  мою.  Иногда  мне  кажется,  что  я  вообще  ничего  окромя  тереть  полы  -  не  умею  делать…

СУДЬБА:   Зачем  платьем  трёшь?  Ты  же  всю  жизнь  о  нём  мечтала.  А  когда  получила  -  одела  раз  и  натянула  на  швабру…  Розовое  в  рушь…  А  теперь  снова  мечтаешь  надеть  новое  точно такое  же  платье…  И  его  ты  тогда  не  окликнула,  хотя  знала  – он  бы  вернулся…   И  принёс  бы  тебе  яблок.     
Слышно  гул  сирены.  

НИНА:  Батя,  кажись,  война  началась.

АРХИП:  Вот  что  ты  мелишь?  Какая,  к  чертям,  война!  

НИНА:  Ой,  родится  девка,  напьюсь!  Веришь,  батя.  Вот  как  только  вылезет,  как  только  в  себя  хоть  немного  приду  залью  душу  спиртом…  Так  чтоб  хорошо  проняло… 

СУДЬБА:  Дура, у  тебя  ни  спирту  ни  водки  в  доме  нет.  А  скоро  и  дома  не  будет!  Ноги  уноси!  Хоть  ты  услышь  меня.  Ладно  этот…

АРХИП: Как  же  курить  охота! А  где  мои  тома  Карла  Маркса?

НИНА 1: Нету.

АРХИП:  Как  нету?  

НИНА: Вот  так.  Вечером  было  прохладно.  А  печку  нечем  было  топить.  Вот  я  и  сожгла.  Хорошо  горели.  Ты  ещё  как-то  так  странно  принюхивался,  будто  что-то   почуял…

Шмыгает  носом,  пытаясь  вспомнить  вчерашний  запах.

АРХИП: Сожгла?  Вот  так  просто  взяла  и  сожгла? Это  же…  Это  же…

Продолжает  принюхивается.

НИНА: Батя,  только  когда  я  напьюсь,  ты  меня  не  лупи.  Я  ж  не  с  горя… А  если  сын  родиться….  Ты,  это…  Оттащи  меня  от  него  сразу,  а  то  ведь  и  задушить  дитя  могу  сдуру.  Оттащи,  батя,  от  греха  подальше,   а  тогда  - лупи,  да  посильнее,  чтоб  протрезвела,  чтоб  в  себя  пришла.

АРХИП: Я  же  жил  по  этой  книге…  Вот…  Я  вдыхаю  последние  её  строчки…  

Грохот  в  дверь.  

НИНА: Ох,  батя,  яблок  хочу!  Я  бы  и  закусывала  яблоками…

Спотыкается  об  яблоко   и  падает  на  пол.    

СОЛДАТ (на  ломаном  русском): Отпирать!

Через  секунду  выламывает  дверь.

НИНА: Ты  пришёл?  Наконец-то…  Я  простила  собаку…

Солдат  подымает  ружье.  

НИНА: Я  беременна  от  тебя…  (Слышен  выстрел.  Она  падает)

СОЛДАТ:  Ich sprach nie Russisch, und  sie mochte ich nie...
.
АРХИП:  Что  ты  сделал…  Товарищ  Сталин,  что  же  это  твориться?

СОЛДАТ:  Schlampe ihr Stalin 

Стреляет    в  Архипа.   Затем  уходит.  Судьба  подходит  к  телу  девушки,  наклоняется,  берёт  яблоко, и  ест  его.  Затем  притаскивает  два  стула.  На  один  из  них  сажает  тело  девушки.  На  другой – старика.

СУДЬБА (продолжая  есть  яблоко):   Будто  ничего  и  не  изменилось.  Только  в  тебе  дырка  и  в  тебе.  Теперь-то  вы  меня  слышите?

НИНА (почти  не  открывая  рта) : Слышу. 

АРХИП: И  я  слышу. Он  мне  предложит  закурить  и  я  достану  свою  деревянную  трубку...И  буду  курить  в  затяжку.

НИНА: Батя, а  ведь  мой  приносил  когда-то  яблоки…  Помнишь?  Дурочка,  как  я  его  любила.   Да  и  щас  люблю… Какой   он  статный   стал… 

СУДЬБА:  Да…   Жалко  дураков! ( Открывает  рот  девушке  и  кладёт  туда   своё  надкусанное  яблоко. А  старику  засовывает  в  зубы  дымящую  трубку.)  Как  я  устала…

Из  одной  кулисы  в  другую  вихрем  проносится  Время.  

СУДЬБА:  Твоя взяла.  Дай  мне  реванш.

ВРЕМЯ (не  останавливая  бега):  Я  дам  тебе  возможность  отыграться… Да  ты,  подруга,  уморилась…  Сейчас  усни… А  отыграешься  потом.

СУДЬБА:  Усну…  Такое  чувство…  Будто  время …  Смухлевало… (засыпает)       

ВРЕМЯ:   Антракт! 

Сцена 2

Интерьер  кажется  тем   же.  Выходят   двое.  Доця  и  папик.   По  прикиду  сразу  видно,  что  они  пытаются  косить  под  «влиятельных».  Этих  персонажей  играют  те  же  актёры,  которые  играли  Архипа  и  Нину.   На  полу  лежит  новый  галстук.  Но  никто  из  персонажей  его не  видит.  В  глубине  сцены  на  том  же  самом  месте,  в    том   самом  рюшевом  платье  просыпается  Судьба. 

СУДЬБА (спросонья): Играть!  Я  отыграюсь…  отыграюсь….   

Человек  1  и  Человек  2  активно  заняты  поиском  галстука. Параллельно  с  этим  действием он – собирается  на  работу,  она – на  свидание.

АВТООТВЕТЧИК (мужской  голос  с  грузинским  акцентом,  похожий   на  голос  Сталина):  Зазнался  ты,  брат!  Забыл  как  я  тебя  из  говна  вытащил  и  в  гараже  работу  для  тебя  нашёл…  Что  руки  марать  солидолом  ты  не  захотел – твоё  это  дело…  Но  долги  надо  отдавать…  Кто   тебе  денег  дал   на  аренду  квартиры? Ашот.  А  ты  даже  к  телефону  не  подходишь,  гнида  ты  эдакая…  Если  ты  решил  залечь   на  дно -  не  выйдет,  брат.  Времени  у  тебя  до  вечера…  А  потом  пеняй  на  себя…   

НАСТЯ (жует  жвачку): Па, я  сёдня  буду  поздно.  Он   такой  классный  парень!

СЛАВА: Где  мой  новый  галстук!  Ты  снова  рылась  в  моих  вещах?

НАСТЯ: Накой  они  мне  сдались! Па,  ты  не  покупал  нового  галстука.

СЛАВА: Заткнись, дура!  Сейчас  приедет  машина.  Вот  как  мне  ехать  в  министерство?

НАСТЯ:  Какое  министерство?  Ты  же  паковщиком  работаешь…

СЛАВА: При  министерстве!!!! 

Судьба,  вслушиваясь  в  разговор,  медленно  подходит  к  авансцене.

СУДЬБА  : Время!  Время! Чё  это  такое?!  

ВРЕМЯ (голос  за  сценой): Люди,  мать, люди.  

СУДЬБА:   Да  ты  что  тронулась!

ВРЕМЯ:  Я  никогда  на  месте  не  стояла...  А  ты  это…  Поторапливайся…  А  то  глядишь,  и  этих  укокошу.

Судьба  достаёт  из  своего  кармана  яблоко  и  бросает  его  за  кулисы, откуда  звучит  голос  Времени.

СЛАВА: Ну  где  же  он?  ГДЕ  МОЙ  ГАЛСТУК?  

СУДЬБА (криком):  Товарищ  Сталин  прикарманил!  Дурень, под  ноги  посмотри!!!   

НАСТЯ: Слушай,  не  парься,  у  тебе  всё  равно  спецовка…. Нафиг  тебе  галстук?  Или  у  вас  типа  новый  дресс-код…  Па, я недавно  такое  платье  классное  видела!  Ну  просто  отпад!!!  Слышь,  я  такое  же  на  выпускной  хочу,  пускай,  Надька  дрянь,  кипятком  ссыт!     

СЛАВА: Длинное   красное,  с  большим  вырезом?

НАСТЯ: Ага,  ты  чё  мысли  читаешь?

СЛАВА: Да  экстрасенсом  заделался  по  приколу. Доча,  ты  же  это  самое  платье  Надьке  подарила   на  день   рожденья.  

НАСТЯ:  Вот  зараза, а!  Ну  шоб  оно  на  ней  косо  сидело,  на  курве  такой!  

СЛАВА: Ты  мне  это,  язык-то  попридержи…  При  отце   впредь  так   не  выражаться! Твою… Да…  Я  о  чём…  Вы  же  с  ней  подругами  были…  

НАСТЯ: Были. Но  не  теперь,  когда  она  моего  Васю  пытается  охмурить.  Подруга…  Не,  это  же  бочка  на  двух  ногах…  Платье  с  вырезом…  Скафандр,  а  по  верх  фуфайку  при  такой  то  жопе…  Ладно,  фиг  с  ним.   Па,  звонили  какие-то  люди,  представились  «кредиторами».  Говорят,  должок  за  тобой  имеется.  И  если  до  вечера  не  уладишь…  Короче,  гайки.

Он  ходит  по  комнате,  заглядывает  во  все  щели  в  поисках  галстука.  

СЛАВА:  Не  мели  ерунды!  Галстук  ищи!!! (наступив  на  него)  

СУДЬБА:  Ты  стоишь  на  нём,  придурок !

Отдалённо  слышны  голоса.

СТЁПА (фальшиво): У  нас на  районе,  не  звонят,  а  звонЯт…

БРАТКИ:  Тсс! Рехнулся  что-ли?

СТЁПА: Ладно,  затыкаюсь.  Мы  ещё  долго  здесь  торчать  будем, а?  Пацаны,  я  это…  Решил  завязывать  с  этим  делом…  Буду  поступать  на  физкультурный…

БРАТКИ (давясь  со  смеху):  С  твоим  пузом  мастер  спорта  тебе  обеспечен  сразу.  Тсс! Сидим  тихо!  Ну  где  же  он,  чёрт  бы  его  побрал?

СЛАВА:  Да  где  же  этот  чёртов  галстук?! 

СУДЬБА: Езжай  на  свою  парковку  скорее.  Уноси  ноги  пока  не  поздно.  

СЛАВА: Мне  немедленно  нужен  галстук.  Меня  повысят,  вот  я  приеду  весь  в  фирме  и  кореша  офигеют…  Солидно…  Уволюсь  к  чёрту!  Всё  я  больше  не  паковщик.  Никакой  больше  спецовки…  Давид  Сильвестрович  мне  обещал  местечко… Личным  водителем  пойду  к  нему.  Он  то оценит  мой  прикид…    Он  заметит… Мне  даже  сон  сегодня  снился…  Будто  я…       

НАСТЯ:  Па,  а  он  меня  трахнул.  Вот  прям  здесь.  На  полу  прикинь… Только  не  ори на  меня,  курва,  мол,  шлюха!  Люблю  я  его,  люблю. Ваську-паразита!  

СЛАВА: ……..будто  я  разъезжаю  на  его  крутой  тачке,  бороздя  киевские  трассы…  Под  любимые  мотивы  квинов,  с  ветерком,  дымя  кубинскую  сигару…  фиг  с  ним…  «Парламент»  тоже  сойдёт…

СУДЬБА:  А  те  были  другие…  Да  что  я  говорю?  Мне  они  все  на  одно  лицо…  Нет,  те  тогда  были  совсем  другие…  Хоть  и  дураки,  но  всё  ж  другие… 

 НАСТЯ:  ……..мы  пол  часа  кувыркались  по  полу…  Это  были  самые  лучшие  пол  часа  в  моей  жизни…  

Умедлив  бег  появляется  Время.

ВРЕМЯ:  30 минут  21 секунда.  Исчезает.

СУДЬБА (передразнивая  её):  30  минут  21  секунда.  (сплёвывает  в  сторону) 

НАСТЯ: У  меня  и  до  него  конечное  были  хахали…  Но  он  бог!  И  женится  обещал.  Сразу  после  выпускного.  Все  в  школе  сдохнут  от  завести!  Поделом  им,  мразям!  Будут  знать    как  в  туалете  гадости  писать.  Вот  узнаю  кто  наваял  этот  сортирный  шедевр,  удушу  гадину!  Удушу!

Звонок  в  дверь.  Никто  из  них  не  реагирует.

СУДЬБА:  Поздно. И  эти  глухие. 

СЛАВА:  Вот  только  бы  Ашот  былой  должок  скосил …  

СУДЬБА: Ага,  уже  скосил!  Да  ещё  и  как.

СЛАВА: Или  оттянул….  До  лучших  времен….  Жлобина.  

НАСТЯ: Па…  Меня  это…  Воротит  малёхо.  Ты  не  кипятись, ок?  Я  же  с  ним  тогда  без  резины…  Короче,  залетела  я  походу…  Ну  эт  ничё…  Я  аборт  зафигачу…  У  него  мать   акушеркой  в  частной  клинике  пашет.  Не  найду  твоего  галстука!  Я  в  последнее  время  так  чёрной  икры  хочу!  Я  когда  у  него  на  хате  была,  он  меня  угощал.  У  него  тётка  тогда  из  Москвы  приехала.  Хорошая  тётка.  Так  припёрла  с  собой  пару  нехилых  коробочек.  Вот  мы  и  жрали  эту  икру  ложкой.   А  сейчас  так  снова  захотелось…  Может  это  из-за  того,  что  обрюхатилась, а?

Продолжают  звонить  в  дверь.

СУДЬБА:  К  вам  гости. А  я  проиграла  этой  стерве.

За  дверью  слышен  грохот.  Ещё  минуту  и  в  квартиру  вламываются   пять  братков   в  спортивных  костюмах  с  битами  в  руках.   

 ВАСЯ:  Хорошо  обставился,  дружок.  Нехорошо  за  чужой  счёт  шиковать…  Некрасиво…  Долги  отдавать  надо… Ребята,  выносите  всё  отсюда  нахрен. 

СЛАВА:  Кто  вам  позволил  войти!  Пошли  вон  из  моей  квартиры!  

НАСТЯ: Вася!  Ты?  Как  так?

ВАСЯ:  И  эта  курва  здесь!  

НАСТЯ:  Мы  же  с  тобой?

ВАСЯ:  Что  мы  с  тобой?  Просто  трахнулись,  малолетняя  дуреха!  

Она  подбегает  к  нему,  пытаясь  дать  пощёчину,  он  отбрасывает  её  на  метр.  Та, ударяясь  головой  о  комод,  падает  и  умолкает.  

СЛАВА:  Тварь! 

ВАСЯ:  Привет  от  Ашота.   

Вася  ловким  движение  достает  из  кармана  пистолет  и  стреляет  в  него.

ВАСЯ:  Когда  вы  молчите,  вы  мне  больше  нравитесь.  Так-то  лучше…  

На  выстрел  в  комнату  вваливаются  братки

СТЁПА (в  руках  у  него  бутерброд  с  чёрной  икрой, продолжая  жрать):  Ты  чё,  вообще  рехнулся?  Нафига?  Тебе  сказано  было  по  тихому…  Шеф  узнает,  снова  зону  топтать  будешь…  Он  не  любит  палится.    

ВАСЯ:  Снова  жрёшь,  Стёпа? Физкультурник  ты,  троещинский!  Когда  ты  уже  нажрёшься… Сваливаем  отсюда. 

Уходят.  Степа  кладет  недоеденный  бутерброд  на  стол,  обтирает  руки  об  штаны  и  последний  выходит  из  комнаты.

СТЁПА (глядя  на  тела):  Чёрную  икру  жрать – губа  не  дура…  Бля,  жалко  доесть   не  успею!

Скрывается.   

СУДЬБА,  притаскивает  к  авансцене  два  стула.  Силясь,  подымает  первое  тело  и  усаживает  его  на  первый  стул.  Далее – приволакивает   девушку  и  усаживает  её  на  второй  стул.

СУДЬБА (одевая  ему  на  шею  галстук,  и  вложив  ей  в  руку  недоеденный  бутерброд  с  чёрной  икрой):  Вроде  и  ничего  не  изменилось,  только  в  тебе  дырка,  а  у  тебя  на  голове – кровоподтёк. Теперь  вы  меня  слышите?

СЛАВА: Слышу!  Вот  сука  лысая!  Я  же  пять  лет в  его  долбаных  машинах  гайки  крутил!  Был  бы   живой,  убил  бы  падлу! Нахуй  теперь  мне  этот  галстук!  Вот  так  вечно,  когда  нужен – хрен  найдёшь! (срывает  его  с  шеи)

СУДЬБА: А  ты? (поднося  ей  недоеденный  бутерброд)

НАСТЯ: И  я  слышу!  Ну  Васёк,  гнида  ты  эдакая!  Я  от  него  залетела,  а  он…. (сжимает  в  руках  бутерброд  с  чёрной  икрой) Думаешь  любила  тебя?  Нет!  Хотелось  девкам  назло  со  старшим  покувыркаться.  Задушила ,  была  б  жива! 

Время  снова  бежит.

ВРЕМЯ:  Ну  что,  подруга, отыгралась?  

СУДЬБА: Стой!  

ВРЕМЯ:  Нет  времени.

СУДЬБА:  Нет  уж,  будь  добра,  остановись!  Эти  совсем  другие…  Что  ты,    сука,  сделала  за  эти  15 минут  пока  я  спала?!

ВРЕМЯ: А  кто  тебе  сказал,  что  прошло  15  минут?  За  окном  21  век.  Взгляни!   

Судьба  подходит   к  окну,  одёргивает  штору.  Дневным  светом  освещается  всё  пространство.    Только  сейчас  становится  понятно,  что   квартира   обставлена  на   современный  лад . Фоном  слышно  гул  машин,  гавканье  ротвейлера,   топот  прохожих.

СУДЬБА (саркастически): Да,  обстановочка  не  советская!  А  с  ними  что?  Что  ты  с  ними  сделала (показывает  на  Нину  и  Славика)     

ВРЕМЯ: Отравила.  Сладкой  жизнью.  Точнее  её  подобием.  Вот  они   и  скурвились  (заливаясь  смехом)  

НАСТЯ: Да  и  в  постели  ты  не  ахти! И  как  был  жлобом,  так  и  остался…  

СЛАВА: Пять  лет  коту  под  хвост – а  пользы…

СУДЬБА:  И  война  закончилась?

ВРЕМЯ:  Сейчас  другие  войны…  И  Сталины  другие…   Новости  включи. 

АНДЕРСЕН:  Вернулся  Господь -  включил  новости, увидел   что  его  бабы  наделали и  ужаснулся.  А  эти  две  дуры  метались  туда-сюда   и  орали  друг  на  друга,  обвиняя  одна  другую  в  содеянном.  Так  и   до  сих  пор  он  их  унять  не  может…  А  люди?  Рождаются и  умирают,  отравленные  временем.  Так  и  продолжают  гадко  мечтать.  Вот  такая  вот грустная  сказка  получилась.    
��
	� Я  никогда  не  говорил  по русски  и  никогда  тебя  не  любил...


��
	� Сука  ваш  Сталин.
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