Нурсултан Назиров
Глухая обезьянка
Действующие лица:

Сын - обезьянка
Папа – бизнесмен
Мама – мед. сестра в частной больнице
Сцена 1. 
Обезьянка: Все подростки в таком возрасте задаются вопросом: «Каков смысл жизни?». А я нет. Потому что меня не существует. Меня нет для родителей, а если меня для них нет, то я и вовсе не существую. Но для одно человека я был, но теперь и ее нет...
Сцена 2.
Дома. Ужин за столом, который явно был сделан из дорогого дерева, настолько дорогого, что на нем было целых две скатерти, которые были покрыты пятнами. На потолке была накрученная люстра, как тот самый мальчик со школы, который думает: что чем больше модной одёжки, тем больше ты крутой. Жалюзи деревянного цвета прикрывали лучи городского света, которые могли прорезать глаза, даже слепому. А на стене висит компактный телевизор. Напротив него: полки, которые давно уже покрылись двойным слоем пыли. На кухне сидит отец, мать и сын. Сидят молча. Отец взволнованно смотрит футбол и пихает в рот что попало, запивая пивом. Мама же листает журнал, разгадывает болезни по их симптомам и ест. Сын смотрит на них и молча ест.
Тишину нарушает комментатор этого футбола, который мешает сконцентрироваться маме.
Они, как будто, забыли про существование сына.
Мама: Ты можешь, хоть один раз пропустить этот футбол?!
Выключает телевизор.
Папа: Э-э-э... ты че творишь? Я же сказал: немного осталось.
Пытается включить телевизор, но мама ему не дает. Наконец, он силой побеждает в этой схватке и включает телевизор.
Отец и мать слышат заключительные слова комментатора.
Комментатор: (для отца) И ты снова проиграл. ХА-ХА! Проиграл! И все из-за твоей жены! Вот, если бы ты смотрел, то гола бы не было!
Комментатор: (для мамы) И Зенит проигрывает со счетом 2-1..., и вы нормально можете почитать и поужинать...
Папа: (стукая по столу) Шлепнуться, блин, можно, улетела сотка моя!!
 Мама: Не твои, а наши и перестань ныть...
Папа: (раздраженно) Я не ною... из-за тебя я проиграл...вот зачем было выключать? Я же сказал, что немного осталось...
Мама: Во-первых – ты этого не говорил, а во-вторых – сам виноват, что страдаешь азартом, хоть уколами лечи... Садись – поешь нормально.
Папа приступает к трапезе. Чавкает. Пиво к тому времени уже закончилось. 
Мама: Ты можешь не чавкать?!
Папа посмотрел на маму. Молчит. Тишина длится несколько секунд.
Обезьянка: (с улыбкой на лице) А я сегодня траву выкурил с другом во дворе...
Мама и папа: Угу-у-у....
Мама резко повернулась к сыну лицом.
Мама: (полушепотом) Что ты сказал?!
Папа: (опомнившись) Повтори-ка еще раз...
Обезьянка: Траву, говорю, с другом хочу покосить...у него во дворе.
Мама и папа: Аааа
Папа: Покоси... сколько платит? 
Обезьянка: Ни сколько, я так, по-дружески.
Папа: Дружба-дружбой, а деньги за работу получать надо. (продолжает есть)
Обезьянка: Да зачем мне эти деньги? Друг попросил – я помогу...
Папа: Друг попросил, а ты получи деньги за это...
Обезьянка: Да все! Лишь бы деньги тебе... деньги можно и на ставках сжигать...о, как ты, например!
Папа: Ты как с отцом разговариваешь? (пауза) Я тебя, значит, воспитал...одежда чья, еда чья? Кто на работе впахивает, как конь на колхозе, чтобы семью прокормить? (пауза) Именно...Я, а не ты...
Обезьянка: Могу и не есть, и голым по дому ходить, мне вообще ваши подачки не нужны...
Мама: Успокойтесь оба! (папе) Я, между прочим, тоже на работе, как кобыла впахиваю...
Напряженная тишина. И чтобы ее нарушить сын обращается к маме, но еле как выговаривает это слово.
Обезьянка: Мам...у тебя как дела?
Мама: Да вообще зашибись! В больнице только макака не пыталась ущипнуть меня за зад, мажоры чертовы, заманали уже. А домой я ехала с каким-то неруссем, который всю дорогу приставал и номер мой спрашивал, а потому что кое-кто не хотел опоздать на свой говнобол...(ухмыляется) говнобол, хах, хорошее слово..
Опять забывают про существование сына.
Папа: (резко) Больница твое говно, поняла?
Мама: Заткнись, а! 
Папа: Чего?!
Мама: Того! Достал уже! То ноет, то работа моя ему, видишь ли, не нравится. Вот будешь при смерти, шишь тебе, а не помощь, понял?
Папа: Да я лучше сдохну, чем с таким сапожником жить!
Мама: Ну и сдыхай, мямля азартная...
Отец яростно замахивается - мама пугается, но он стукает по столу и уходит в гневе, оставив за собой купленный бифштекс. Сын равнодушно сидит и ест.
Мама: Тарелку бы хоть за собой убрал...свинота! (снова видит сына) Кушай-кушай сынок. (как-то наиграно) Ешь, моя обезьянка.
Пауза.
Монолог №1 
Знакомство
Обезьянка: (залу) Я ем – желудок полон,
                       А душа пуста,
                       Я ем,
                       Но не буду сыт я.
                       Никогда!
Это был наш первый совместный ужин...первый! Я уже почти 18 лет живу с ними, как с соседями... Ну они же занятые до усрачки... в детстве оставляли меня одного, ни капли не воспитали, а я сам с самого, блин, детства познаю мир...сам! И главным моим открытием стало: ублюдство родителей...
Сцена 3. 
Утро воскресенья. Солнце заглядывало в окошко, как любопытный почтальон. Вскоре, оно спряталось за огромной стеной в виде облака. Сын просыпается. 
Включает свет в уборной, для того, чтобы воспользоваться ее услугами, но, выходя из нее, забывает погасить свет. 
Отец это замечает. Идет на кухню. Там Обезьянка завтракает, а мать активно печатает текст в телефоне, она уже отдельно позавтракала.
Папа: Ты чего свет не выключил?
Обезьянка: (пауза) Забыл...
Папа: Забыл, что в доме за все я плачу?! Или забыл, что ты ни черта не делаешь и ни копейки еще не заработал...
Сын молча идет к своим брюкам и достает оттуда 50 рублей. Возвращается.
Обезьянка: На, держи. Больше нет...
Мнет купюру и резко кладет в ладонь отца.
Папа: (держит смятую купюру; в шоке) Надо было тебя в интернат отдать...
Обезьянка: Да лучше б сразу сдох...
Папа: Че ты сказал???
Обезьянка: ...лучше б сразу сдох, говорю я
Мама: (сыну) Почему ты так говоришь? 
Обезьянка: Да потому что вам было и будет наплевать на меня. И я вообще не понимаю: с чего это вдруг вы решили со мной поговорить? Никто вам в жопу гвоздь не сует, можете расслабиться и дальше жить отдельно...
Он направился в свою комнату.
Мама: И вот зачем?? 
Папа: А я в чем виноват, нормально же сказал...
Мама: Я че, по-твоему, глухая что ли? Вечно ты прав у нас, сказал бы вежливо, а ты сразу интернатом угрожаешь...я в интернете прочла, что детей лучше вообще не воспитывать в таком возрасте, пускай сами познают мир: на своем опыте... 
Папа: Вот из-за этих вот твоих статеек тупых и растет недоразвитый... сы...человек...
Мама: Сын...он - наш сын, а ты жид – общий...че думаешь, коль у тебя бизнес, то все, все тебе можно да? 
Папа: Жид – не жид, а деньги-то ему я даю – не ты. И не забывай, кто тебя устроил в лучшую больницу города (дает 5-ти тысячную купюру) На! Купи себе что-нибудь...
Уходит.
Мама: Ублюдок... (сует купюру в карман)
Мама уходит в свою комнату. 
Обезьянка пишет стихи.
«Мои родители – глухо-слепо-немы,
Они и меня сделали таким,
Говорил каждый «Я», 
А не «мы»,
Так и стал я от мира иным»
Монолог №2 
Глухая обезьянка
Обезьянка: Я люблю писать стихи. Пока не особо получается, но все еще впереди. (Пауза) Да и читать их некому: друзей нет, родителям насрать... Да, насрать! Они не любят друг друга, они животные, которые не приспособлены к любви, все это просто игра, притворство. Каждый живет в своем придуманном мире. Один деньги дает и в ставках сгорает, а другая журналы свои тупые листает и людей, блин, лечит своей жопой волшебной. Как и зачем они поженились, я не знаю, папа – богач, а мама, ну типа красоткой была. Молюсь, чтобы мама постарела, а папа слил все свои деньги на ставках... (пауза) И да...забыл сказать, я глухой. Глухой по отношению к этому придурку, который не успел вовремя высунуть и к этой, которая не сделала аборт... Я так, могу им кивнуть, сказать «хорошо», ответить, но я глух, я могу слышать, но не слушаю их. Да потому что они со мной не разговаривали в детстве. Рос сам по себе, как гребаный Маугли среди волков, да лучше б среди волков рос, чем с этими эгоистами полу развитыми. Знаю, родителей, вроде, не выбирают, но мне, по ходу, достались по скидке в пятёрочке...
Папа: (в своей комнате; размышляет) Вот что ему еще надо? Я ему даю эту «свободу». Голова в тепле, желудок полон, ну и вперед воевать...а он «На, больше нет», подонок мелкий. У меня в детстве дома было правило «Кто не работает – тот не ест», хорошее правило... А я его жалею, денежки ему каждый день даю, а в замен что? Хрен с копчённой колбасой и сдача – полтинник! Еще и стерва эта прикопалась со своей «психологией»...«Ребенку надо давать свободу»...Сидит у меня на шее и от безделья дурью мается...да если б не я, то утонули бы они в лодке под названием «жизнь», говна бы нахлебались и скулили бы на подворотнях...
Обезьянка: Этот старый хрыч тот еще консерватор, если, хотя бы один день не похвалит те времена, то солнце офигеет и скажет: «Ну все, я в жизни все повидал, могу спокойной погаснуть» и сдохнет...и вечно он одолжение делает, что, мол, мне денежки дает, а маму на работу устроил, что вот он нам все, а мы ему жопу лизать стремаемся!
Мама: Я не знаю... Я же с ним, вроде, разговаривала: книжки по анатомии вместе смотрели, ну и болезни по симптомам отгадывали... в больницу его как-то брала...
Обезьянка: Терпеть не мог эти ссанные кроссворды с тупыми болезнями «Чем болеют все фанаты футбола? 8 букв – 1-ая “A” » правильно, аутизмом...а эта дура еще мне книжку с письками в детстве показывала и говорила «Вот, мол, это пипися, у тебя такая, а это женская пипися» Дура конченная!... и больнице я этой был, чуть не вырвало от запаха, но пришлось морду сделать довольную, а сейчас мне как-то уже плевать, я же глухой...
Он на протяжении всей сцены говорит «Я же глухой и мне плевать»
Мама: А ему, вроде, нравилось, ну, ничего против он не имел.
Папа: (словно оправдываясь) О, я его с собой на футбол взял! Он, правда, сначала не хотел, но я был настойчив...
Мама: Вспомнила, как этот обрыган заставил его на футбол с ним пойти, ему одному, ведь, скучно, а тот, ну не хотел, ну видно было...но этот придурок наорал и взял его с собой, эгоист чертов...
Обезьянка: (жестко) А МНЕ НАПЛЕВАТЬ! Я ГЛУХОЙ! Я ИХ УЖЕ НЕ СЛЫШУ. Я РАД ЭТОМУ, ПОТОМУ ЧТО МНЕ ОТВРАТНО СЛЫШАТЬ ИХ МЕРЗКИЕ ФАЛЬШИВЫЕ ГОЛОСА.
Сцена 4.
Прошла еще одна неделя. Папа и мама завтракают уже вместе, может, второй раз за долгие годы. Разговаривают. Отец сидит задумчиво и пьет крепкое кофе, когда он поднимает чашку, то у него слегка трясется рука. Достает сигару, мама на него смотрит, таким осуждающим взглядом, как смотрят все фанатики, ведущие здоровый образ жизни, когда перед ними закуривают. 
Обезьянка: (принюхивается из своей комнаты) Терпеть не могу, когда он курит, а та молчит и дышит этим...
Сын выходит из своей и идет в ванну.
Отец его замечает, продолжая курить, приглашает его за стол.
Но он не знал, что он для них оглох.
Поэтому сын проходит, как перекати-поле в сериале о ковбоях.
Папа: Вчера ставку зарядил: экспресс...
Мама: Ну и?
Папа: Ну дослушай ты сначала... Вот, если бы не проиграл последнюю игру, то выиграл бы 100 тысяч рублей...
Обезьянка: (услышав, в другой комнате) Ненавижу вот это «если бы», придумывают себе всякие оправдания, чтобы себя хорошенького не винить, вот и все...
Мама: Опять ты про свой футбол...у тебя сын только что прошел, не придав тебе никакого значения, а ты экспресс-экспресс...
Папа: Ну для меня этот экспресс был важен...
Обезьянка: Ну вот экспресса и усынови, ублюдок...
Мама: Ну и чt мне теперь, обосраться что ли?! Я ж виновата, да, что ты у нас наркоман букмекерский?
Обезьянка: А эта вечно его осуждает и наталкивает его поговорить со мной, ну или на что-то подобное. А сама сидит, сложа руки...
 Сын садится за стол. А «родители» снова забывают про его существования.
Папа: (резко перебивает) Достала ты своими упреками! Он же псих...родили, блин, сектанта какого-то, ни одной пользы от него, ни толку!!! А я еще должен заморачиваться по этому поводу...
Обезьянка: (залу) Вы слышали? А этот тон «нормального человека»? Он сам же псих, скоро всю табачную фабрику выкурит и деньги в унитаз под названием «футбол» смоет.
 Мама: Он псих?! Ты в зеркало, когда последний раз гляделся? На себя посмотри, каждую копеечку перед сном считаешь и утром пересчитываешь, а сам их смываешь в унитаз со своими «экспрессами»
Они постепенно переходят на крик.
Папа: (спокойной) Сделай одолжение...закрой свой рот! а то уже на весь дом провоняло твоими криками...
Мама не знает, что сказать, но, все же, находит кое-что.
Мама: Да, как ты смеешь? (пауза) сволочь! Я, в отличии от тебя, людям жизнь спасаю!
Папа: Спасает она...укольчики вкалывать полумертвым, тряпочки приносить, пыль вытирать – вот твоя работа.
Мама: Гнида ты высокомерная...я хотя бы не курю на кухне!
Папа: Ну и? правильно все, ты же у нас самая святая...
Мама: Угу! Буду смотреть, как ты будешь гореть в аду из-за своего эгоизма... (пытается спровоцировать его) я, кстати, в интернете прочла, что курение – это подсознательно желание соса...
Папа: (резко перебивает) Ишь, блядь, монахиня нашлась! (пауза) А самотык чей под кроватью?
Мама смотрит ошеломленно.
Папа: Нашла себе любовника резинового... меж ног уже колодец...
Мама: ...
Кидает в него рафинад, ложку, вилку.
Кричит и бьет его ладошками в грудь.
Мама: А я хотя бы не дрочу по ночам, пока все спят!
Дает ему пощёчину.
Отец в такой ярости, что не мог уже себя контролировать.
Издается резкий шлепок. Удар по лицу. Достаточно слабо, если бы он ударил мужчину, но достаточно сильно для женщины.
Мама плачет...
Отец уходит, тяжело дыша, с нахмуренными бровями и трясущимися руками сжатые в кулак.
Мама: (плачет) Ненавижу тебя...не-на-ви-жу...
Папа: (в своей комнате) Овца драная...
Мама: Зачем я за него замуж только вышла??? Лучше б в сраной богадельне медсестрой работала, чем с ним... 
Папа: Говорили же мне: «Подумай еще разок, один раз живешь!»
Мама: За импотента этого...
Папа: «Не надо жениться, успеешь еще»
Мама: Каждый вечер к своим шлюхам ездит...
Папа: Но нет, она была первой красоткой города, я и женился, теперь страдаю. И она у меня на шее сидит.
Мама достает телефон и начинает себя фотографировать, чтобы разослать своим подругам.
Разослала. Читает их сообщения.
«Это он тебя ударил?»
«Что случилось, дорогая?»
«Может полицию вызвать?»
Он делает самодовольную улыбку сквозь слезы, затем идет в свою комнату.
Глухая обезьянка в шоке. Он молча подходит к ней и обнимает ее. Она плачет. А он еще крепче обнимает ее.
Мама: (успокоившись) А...ты тут? Не заметила тебя...прости.
Сын молча уходит.
Монолог №3 
Обезьянья любовь; и кто виноват?
Обезьянка: А я, о чем говорил?! Меня для них нет и не было! С самого первого дня моего зачатия ему и ей было насрать... Уже почти 18 лет прошло, а меня нет... Я ж говорил они не умеют любить... даже самую малость. (пауза) Честно, не знаю зачем я это сделал. Возможно, она у меня есть, ну любовь. (Пауза) Не знаю, но когда я оставался дома один – было, как-то лучше... а потом она появилась– Любовь. (пауза; улыбается) У меня в детстве нянька была, молодая такая, добрая, не помню, как ее зовут, Любовь, кажется. Она то со мной и занималась. Общалась со мной, гуляла, шоколадки мне дарила. Я помню, как она мне на мой день рождение шоколадку положила под подушку...ну днем, пока я спал, такая вкусная, она, правда, растаяла немного, но я ничего ей не сказал... Я ей тоже хотел подарить шоколадку на 8 марта, а денег не было. Ну решил, что возьму у папы, ну, пока он спит. Я и взял. А на следующее утро, когда папа деньги пересчитывал, он заметил, что не хватает, а я уже шоколадку купил... и она уже пришла...а он...перед ней меня отшлепал, ну как отшлепал, всю дурь из меня выбил и пошел на работу со спокойной душой... Мне так стыдно никогда не было, но она, кажется, поняла, что я для нее украл... Она улыбнулась так, ну знаете, как улыбаются все добрые тетеньки? Ну и мы схомячили эту шоколадку в два лица... (Пауза; еле сдерживает слёзы) Я помню ее последний день со мной...она сказала, что обязательно вернется, чтобы поиграть...она чуть ли не плакала, а я не понимал, что происходит... единственное, что я понял - это ее последние слова: «Будь умницей!» (пауза; озлобленно) А как мне умницей, среди этих мертвецов семейных? Вот как? Даже иностранец орусеет, если 10 лет проживет в России, хлебать водку ведрами будет, да и жене в лоб может дать, как настоящий Русич... Вот смотрю на них...и мне прям тошно, даже разговаривать с ними не хочу... 
Мама листает галерею и натыкается на первую фотографию с сыном. 
Мама: Ошалеть, помню эту няньку, он ни с того, ни с сего к ней так привязался...не знаю почему, даже на 8 марта ее поздравил первым, а не меня...
Обезьянка: А я, кстати узнал имя той няньки и адрес, у мамы в телефоне покопался и заодно кое-что сделал... и еще одно: угадайте у кого день рождение через неделю? Правильно...у НИ-КО-ГО!
Папа: Тоже помню эту няньку, ничего такая была...но деньги она, конечно, сдирала с меня, говорила, мол, с ребенком надо больше заниматься, что, вот, надо с ним чаще гулять...Короче денег она хотела больше срубить, вот и все...знаю я таких...живу, к сожалению, с такой... а на его день рождения я вообще охренел, ну, когда ему 7 было...или 8, ну, короче, дарим мы ему огромный бластер, а он этой шоколадке радуется этой, а нам «Спасибо, ма. Спасибо, па» (пауза) Да это я ей деньги платил, чтобы она с тобой возилась!!! Он же должен понимать, что я это не просто так говорю... «деньги, деньги, деньги»; деньги – это, все-таки, свобода, понимаете?
Пауза.
Обезьянка: Вы знаете...если бы у меня был выбор: все деньги на земле или счастливое детство, то я бы ни на секунду бы не задумался... (Пауза; яростно) А этот, пусть мордой потычет в свои деньги!
Темнота.
Сцена 5. 
Прошла еще одна неделя. День рождения Обезьянки. Мамин синяк на лице почти зажил, но то место немножко напоминало кожуру блеклой сливы. Предвечернее время, когда солнце почти спряталось за горизонтом, а по телевизору транслируют футбол. Сидит папа. Волнуется, мнет пиво, кусает губы. Рядом в халате бамбукового цвет сидит мама. Они смотрят вместе.
Папа: Ну-ну-ну, давайте родненькие, не подведите…ай-ай-ай, аккуратно...ну, потерпите еще минуту.
Проходит минута. 
Папа: Дааааааааааа!!! 
Мама визжит от радости.
Мама: Дорогой, ты просто лучший, лу-у-учший! 
Папа: А ты что думала? Кто на что учился!
Хлопок двери – Обезьянка вернулся с литературного вечера. По лицу ничего не скажешь о его настроении, так как дома он всегда принимает равнодушный вид, но, видимо, он слегка устал. 
Папа: Ну накрывай стол, будем праздновать выигрыш! 
Мама: А сколько выиграли то? 
Папа: (Пауза) сто...пятьдесят...тысяч...рублей!!!
Мама: Сына, айда за стол, праздновать будем...
Обезьяна: (в своей комнате) Неужели не забыли???
Заходит обезьянка. Сидит. Ничего не происходит. Только радостные морды родителей.
Мама: Всем приятного аппетита!
Папа: Спасибо дорогая! 
Обезьяна: (молчит) 
Мама: Так настроение поднялось! Ты молодец, умница...все-таки не зря я в тебя верила...
Папа: Ну...как-то так...
Мама: А знаешь, что сейчас произошло...а сына?
Обезьяна: Ну и?
Папа: Ты как...
Мама: (перебивает) Ой, ладно тебе...(сыну) Папа выиграл 150 тыщ рублей!!!
Обезьяна: А мне что с того?
Пауза.
Папа: А вот ни копейки не получишь, пока не научишься нормально со взрослыми разговаривать!
Обезьяна: А мне может насрать на твои деньги...
Молчание.
Мама: Что у тебя такого случилось?
Обезьяна: (молчит) 
Папа: Отвечай, когда тебе задают вопрос!
Обезьяна: Фальшь!
Мама: Что фальшь?
Обезьяна: (немного помолчав) Почему?
Мама: Да что «почему»? 
Обезьяна: Почему ты делаешь вид, что, все, якобы, нормально? Как-будто прошлой недели и не было... Почему ты притворяешься? За что вы друг друга так ненавидите, что продолжаете играть в любовь?
Мама: Но сына...
Обезьяна: (резко перебивает) Не называй меня так, не смей называть меня «сыном»! 
Папа: Ты как с матерью разговариваешь? 
Обезьяна: Как подобает разговариваться с такими матерями! А ты вообще молчи...и да, ты, наверное, забыл, что я не твой сын и никогда им не буду...
Папа: Ты че, псих, совсем обнаглел что ли? Да если б не я, то ты бы...
Хочет взять его за ухо, но сын отталкивает его руку.
Убери свои руки, фальшивка! (кричит) Да для таких как ты вазелин в аптеках продают, чтоб ты в жопу запихал свои грязные деньги...да, ты богат, но ты фальшь по жизни! Фальшь! Слышишь? Фальшь! Вы хоть знаете какой сегодня день? А?! Знаете?!
Родители думают.
Мама: Ой...сегодня же твой день рождения (стыдясь) извини...
Папа: Не надо извиняться перед ним, мы ему с таким поведением, все равно ничего не подарили бы, ну да, забыли, вылетело из головы...ну всякое же может быть...
Обезьяна: Да в твою и не влетало! Ты хоть знаешь сколько мне лет?
Папа: 17??
Мама: Придурок, ему 18! странно...я, вроде как, напоминание себе ставила на твой день рождение...
Обезьяна: А я специально его убрал... (берет скалу для теста и указывает им на маму) а вот кто ты без этих гаджетов? Кто? Да никто! Заработалась мамаша, совсем уж про сына забыла, еду забываешь готовить, убираться забываешь, а дни, когда тебе папаша деньги дает ты наизусть помнишь... (папе) А ты кто без денег? Тоже никто! (пауза) Мне сегодня пожелали, то, что вам и не видеть, его нет в этом доме...давайте, угадайте!
Мама: Здоровья?
Обезьяна: А я че похож на больного?
Папа: Сейчас, да!
Обезьяна: (указывает скалкой на папу) Заткнись и отгадывай...
Мама: Счастья?
Обезьяна: Браво! Они пожелали мне то, чего не будет в этом доме...никогда!
Уходит в свою комнату, оставляя на столе скалку.
Папа: Я же говорю: он псих! (начинает есть)
Мама: (помолчав) А что для тебя счастье?
Папа: (пауза) Счастье? Это...кхм...ну...крыша над головой, стабильность, ну и там...семья, дети...
Мама: А ты счастлив?
Папа: (думает) Нуууу....
Мама: (перебивает) Понятно... (уходит)
Монолог №4
Лишенный любви; Что такое счастье? 
Обезьяна: (пауза; опустошенно) Я вот поговорил с ними сейчас...и мне как-то...тошно что ли...реально плохо стало. (ухмыляется) Ведь это все фальшь: вся эта их любовь, нежности всякие – все фальшь. Кроме одного: моей ненависти к ним. Сегодня мой 18 день рождения...они, даже не знали, они даже не извинились. Кто они после этого, если они считают себя правыми в данной ситуации? Потому что меня нет, я для них не родился...я для них, как самоутверждение, что они родители... (начинает писать стихи) 
Жизнь ужасна, 
Когда в ней нет чуда,
И мне, кажется, что она напрасна.
Поступает,
С тобой,
Как паскуда!!!
Мама: Что такое счастье? Очень сложный вопрос для меня...Ну реально, это как спросить «Что было бы, если Гитлер выиграл войну?» ...ну, счастье...это...любящий муж и сын...наверно... (смотрится в зеркало; пальцами трогает свой синяк; пауза) Я... несчастна...
Папа: Я уже все сказал: крыша надо головой и бизнес на ладе...
Обезьяна: Пошел я к няньке домой...стучусь...открывается дверь, а там девушка какая-то молодая, то ли она, то ли нет...я стою, и я прям онемел...  и я спрашиваю «Это вы, Любовь?», она помолчала и говорит «Нет, мальчик...я ее сестра, она умерла в автокатастрофе с Надеждой – ее подругой, года три назад» и закрыла дверь.
(пауза) 
Родители ходят вокруг него в броуновском движении и шепотом спрашивают «Как дела?», «Что случилось?», «Ты какой-то не такой». Но он их не слышит.
И пошел потом на литературный вечер. Там меня поздравили некоторые. Пожелали счастья. А что оно – счастье? (пауза) Счастье – хорошее и счастливое детство...любовь родителей. А я и этого лишился: единственной любви, да и надежда умерла...Почему я к ней раньше не заходил? Не знаю, я хотел, честно, но как-то...не знаю... Я несчастный человек... 
Еле сдерживает слезы. Смотрит на шоколадку, которую купил для нее.
Она же любила меня... и я ее любил, но только сейчас понял... 
Пауза.
Я увидел картинку в интернет: статуя трех обезьян – глухая, немая и слепая...я думал, что я только из них всех я только глухая, а оказалось, что я – все эти обезьянки, родители тому вина, они во всем виноваты... Не разговаривали, в рот еды напихали, глаза деньгами закрыли и все, гуляй Вася... Я матерюсь, кричу, плачу, пальцы грызу, чтобы привлечь их внимание, а им насрать, глубоко, им до Марианской впадины! Теперь я глухо-немо-слепая обезьянка... 
Сцена 6
Полночь. Обезьянка берет кухонный нож и стоит у окна в своей комнате.
Обезьяна: (совершенно спокойно) Я несчастный...завтра я уже буду взрослым, а может завтра вообще и не будет. Мне этого не понять, потому что меня нет, ни для них, ни для себя...только для той воспитательницы... и ее теперь нет...но для меня она не перестала существовать. Я не навещал ее все эти годы...Извините, я не был умницей...Но все можно исправить...все можно исправить...Кто знает, может завтра и не наступит? Я лишился единственной любви, и надежда с ней умерла...
Темнота.
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