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Текучая шашка

Пьеса в четырех дислокациях

Персонажи

Зоя Москалюк

Степан да Владимир – ее сын

Ганс (возможно, это тот же актер)

Дед

Призрак Деда

Соседка

Матросы

Голос из радиоприемника

Компьютерный голос

Аслан

Исламбек

Продавщицы

I
Матросы (подвыпившие, шатаясь, нестройным хором) Дан приказ ему на запад, ей в другую сторону, уходили комсомольцы на гражданскую войну…

Москалюк Ох, трещат мои кости, болят, болят. Сердечко из груди выворачивается и бежит, скачет незнамо куда, жилы мои слабые тянет, кровь гонит как лошадок орду.

Соседка Что с тобой, Зоя?

Москалюк Плохо мне, скверно, говорю я. Не слышишь, что ли?

Соседка Да плохо слышу я в последнее время, совсем глуха стала. Что ты говоришь?

Москалюк А, что с тобой разговаривать! (Устало садится на лавку. Громко). Дети-то где твои?

Соседка А? Дети? Дак и не знаю даже. Кто где; разъехались в разные стороны и забыли меня, старуху. А вот не они ли поют (прислушиваясь к матросам).

Москалюк Да нет, вряд ли? Они что, моряки у тебя?

Соседка Может и моряки, кто ж их знает? Я ж и не помню теперь ничего. Сын, кажется, был моряком… Или пограничником? Или милиционером?

Москалюк Эх, дура ты старая, вот ты кто.

Соседка А? Что? Не слышу! Дети, говоришь, мои песню поют?

Москалюк Какие дети, глухая тетеря! Сегодня праздник военно-морского флота, моряки гуляют. Щас напьются, пойдут чуркестанцев бить да ларьки крушить.

Соседка А? Что? Чуркестанцы? (Задумчиво) Нет, детки мои не чуркестанцы, это уж точно. Хотя бог его знает, все бывает на свете этом.

Москалюк Старая глухая калоша.

Соседка Что?

Москалюк Ничего, сова безухая.

Соседка А, да, конечно, конечно.

Сидят, помалкивают, щелкают семечки. Песня за кулисами не стихает, раздается грохот.

Соседка Ой, что это? Али дом упал?

Москалюк Сама ты дом! Канонада! Война началась, не слыхала? Хотя о чем я…

Соседка Какая война? Разве ж объявляли?

Москалюк Конечно! Ты как всегда проспала, просохатила…

Соседка А с кем воюем-то? И за что?

Москалюк Знамо за что: за справедливость воюем. А с кем – тебе-то какая разница? Твое дело было за сыновьями следить, чтоб не улепетывали куда не следует. Я ж почему про них у тебя спрашиваю? Думаешь, мне дело большое до тебя есть? Мне-то все равно, в общем. А вот родину нашу кто спасать будет, а?

Соседка (Понурившись) Да, виновата я, не то слово. Плохая я мать, никудышная, скаредная. Как кукушка разбросала деток своих по окрестности и не помню сама теперь, где их оставила. Да и встречу – не узнаю, наверное. А твой-то сынок, где он? Ты-то сама ведаешь?

Москалюк Знаю, конечно. Здесь он Степан мой, Степан да Владимир. Жду его, сейчас заявиться должен. В магазин пошел за картошкой да за яйцами.

Соседка А картошку какую берете?

Москалюк Египетскую. Она лучше тайландской, и вкус посвежее и бока порумяней. Да и дешевле, что там греха таить.

Соседка А яйца чем красишь? Красителем?

Москалюк С ума сошла что ли? Шелухой конечно. Красителем дорого да и не в традиции это. Испокон веков в России яйца шелухой красят. Нам специально Айрат из овощного отдела к пасхе кулек шелухи откладывает и даже денег за нее не берет.

Соседка Да уж, все русские – браться. Мы всегда выручаем друг дружку.

Появляется Степан да Владимир. Москалюк подзывает сына.

Москалюк Сынок, родной, подь сюды!

(Степан да Владимир подходит)

Москалюк Купил?

Степан Купил (протягивает ей сумку. Она разглядывает покупки).

Москалюк Картошка, хлеб, яйца, а кулич?

Степан Есть и кулич там.

Москалюк А вот, в пакетике. Сейчас яйца пойду покрашу, а ты готовься пока сынок, вещички собирай помаленьку.

Степан А что такое, мы уезжаем куда-то?

Москалюк Не мы, а ты. Стара я по миру кататься.

Степан Куда ж я поеду, мама?

Москалюк Ты что, не слыхал грома-то? Это ж там где-то, у магазина было. Али ты как соседка наша – оглох совсем?

Степан Слышал, вроде взорвалось что-то.

Москалюк Канонада это, сынок. Война началась, родимый. Вот не смотришь ты телевизор, радио не слушаешь, громкоговоритель, что на столбе на площади, стороной обходишь, все в мире своем живешь больном да туманном, а что на свете деется и не в курсе. Мальчики наши все, мужья и просто мужчины воевать идут за справедливость да за родину нашу. И ты идти должен. Таков извечный порядок, и нету ему изменения.

Степан Должен?

Москалюк Конечно, должен. Обязан просто. Ты же не хочешь, чтобы родительница твоя под пяту недругов наших попала, оккупанту проклятому за столом прислуживала, или не приведи господи еще где.

Степан Я вообще-то думал передохнуть немного.

Москалюк Передохнуть? А от чего ты устал, миленький? Ты ж еще и не воевал вовсе. Для мужчины только одна работа – война, все остальное лишь передышка временная, каникулы. Дед твой воевал, и отец, и прадед, и тебе от этого никуда не деться.

Соседка А разве дед его воевал?

Москалюк Папа мой? А то как же! Мать его, как только услышала канонаду, в первую же минуту за порог выставила, сунула сидр в руки, и дверь захлопнула. А в окошко крикнула: Без победы не возвращайся!

Соседка И что?

Москалюк Не вернулся.

Соседка (вздохнув) И мои так же. Прадеда помню карточку – грудь вся в медалях… А отец на войну сам убежал, Едва лишь загрохотало. Только его и видели. Говорят, генералом стал важным. Только вот не помню, в каких войсках. Кажется, даже во вражеских.

Москалюк А какая разница? Никакой! Войска везде одинаковые. Главное, чтобы дисциплина была и цель светлая, и правильные команды.

Степан А как же Пасха, мам? Я думал попраздновать немного. Может быть, после праздника и пойду, а?

Москалюк Нет, родимый, нет, сыночек. Ты видишь, какая я стала в последнее время? Усохла совсем, исхудала; руки, тоньше, чем черенок у ложки, а грудь как доска стиральная – вдохнуть не могу, воздух не набирается. А все почему? Мало событий, движухи, родимый, нету совсем. Ты дома сидишь, на работу свою задрипанную еле ноги волочишь, а разве так должен жить мужчина? Я же мужчиной тебя родила, а не латаным ватником. Ты носиться должен по жизни, руками-молотками махать, вилами тыкать, из пистолетов-пулеметов ваших пулять по кому попало. Чтобы жизнь ощущалась, кровь не мерзла, как уточка в полынье, а лилась, бурлила да меня освежала.

Фоном проходит военный отряд.

Москалюк Вон уже и соседи наши собрались, отправились. Вон Михалыч идет в первом ряду, берданкой помахивает, Николай Поликарпович кухонные ножи к поясу прицепил и, погляди, даже маленький Владимир Владимирович, подтягивая штанишки, бежит следом, постреливая из пневматического пистолетика. Я яичек тебе сварю на дорогу, покрасить уже не успею, конечно, да не все ли едино? Ты собирай пока вещи: носки там, салфетки всякие. Да шашку отцову возьми обязательно, пусть она удачу тебе принесет.

Степан да Владимир один, собирает вещи. В комнате беспорядок.

Степан Да где же она? Была же! (роется в вещах: книгах, бумагах, тряпках). Что это? (берет книгу) Война и мир (Листает. Читает вслух). Как тихо, спокойно и торжественно, совсем не так, как я бежал, как мы бежали, кричали и дрались. (Отшвыривает в сторону) И здесь война, одна лишь война! А вот она, слава Богу! (Вытаскивает из кучи хлама шашку. Шашка видавшая виды, клинок мутный, багровый. Разглядывает ее, нюхает сталь, целует). Вот оно, главное мое достояние, дедовское наследство! Гордость наша и слава. Сколько крови ею пролито, сколько людей побито. Ради свободы, на благо живущим. Чьей только кровушки нету на ней. (Принюхается, пробует на вкус кровь с клинка). Это еврейская, не иначе. Девятнадцатый век или начало двадцатого. Погромы, погромы, веселое, говорят, было времечко! (Пробует дальше) А это чья? Похожа на польскую? Или финскую? Что ж это со мной: польскую кровь от финской не отличу? А эта? Эта кавказская, горькая, непокорная; (прислушивается ко вкусу) похожа на женщину или ребенка. А, может, это просто барашка зарезали? А эта, на самом кончике, чья? Фрица- подонка, или бандеровца? (Заворачивает шашку в полотенце, откладывает в сторону. Размышляет). Родина-мать зовет, слышу, волнуюсь, чувствую. Трепетные ноздри ее раздуваются на степном ветру, предвещая бурю. Волосы разнеслись по плечам кровавой новобрачной фатой, неохватной накидкой: все за собой покрывает, боли все, все грехи, все прощает, замазывает, отбеливает. Ни пятнышка нету на ней, ни щербинки – на родине, на моей каменной матери. К постаменту детки послушные льнут, бронзу целуют, бетон гладят. «Бункер там, - говорят одни, - там вождь наш, святой наш правитель во время войны тело свое укрывал». «Могила там, - отвечают другие, - те, кто не стал родину защищать в граните этом закопаны, замурованы». «Вражеские воины спрятаны в постаменте этом, - возражают третьи. – И не воины даже, а женки их беспутные, да деточки-выблядки. Потому и стоит так надежно родина с булавой в руке да огнем в глазах, потому и не шевельнется ни от бури, ни от бомбы нейтронно-ядерной, что стоит на косточках недругов наших. Кость ведь она того, самый надежный строительный материал, крепче не сыщешь, и ни одна западная фирма еще не изобрела аналога. (Перебирая вещи).

Москалюк (из соседней комнаты) Сынок, ты собрался? Яички готовы уже, теплые, бархатные, они придадут тебе сил и мужества родину твою защищать да мамку спасать. Соли насыплю побольше, говорят, она раны лечит.

Степан Хорошо, уже иду, мама.

Москалюк (появляется с мешочком снеди) Иди, иди поскорей; враг ждать-то не будет, припрется зачем не видишь, а ты еще и портки не надел толком. Вот держи тебе яйца простые, а вот эти мне (откладывает), крашеные. Пасху отметить надо же.

Степан А если погибну я, мама, ты будешь сожалеть обо мне?

Москалюк Конечно, буду, родимый, я уже сожалею практически. Где же соседка наша, куда подевалась? С кем Пасху-то праздновать? Христос воскресе! 

Матросы (хором) Воистину воскресе!

Все уходят. В пустой комнате голос из радиоприемника.

Внимание, внимание, двадцать второго июня на старой площади состоится парад окончательной и бесповоротной Победы над неприятелем. Просьба, явиться всем в парадной форме и с полным вооружением. Кто не явится, я не виноват.

II
Степан да Владимир в условном окопе. Он с шашкой. Идет бой: слышна стрельба, крики, приказы.

Степан Что значит «вперед»? Как это понимать? Вперед – к завершению своей жизни? К концу? Этого требует от меня вон тот гориллоподобный в каске, который давеча изнасиловал местную девочку? Который заставляет нас каждый день чистить ему сапоги, отбирает еду и деньги? Его я обязан слушаться?

Крики и выстрелы звучат с новой силой. В окоп прилетает граната. Степан да Владимир берет ее, некоторое время рассматривает, потом швыряет обратно. Слышен взрыв.

А те, с другой стороны – что они мне дурного сделали? Говорят, что они плохие, но кто говорит? И зачем? Об этом твердят днем и ночью начальники начальников того, в каске, что вчера изнасиловал местную. Можно ли им верить? Когда мы строили особняк полковнику Синицыну, мы ему верили – он обещал не посылать нас на фронт. И действительно, пока мы строили, на фронт никто не ходил. А как завершилось строительство, естественно, нас отправили воевать. Так что полковник Синицын сдержал слово, он человек чести. Но остальные, мы же их лично не знаем? Особняки им не строили, в их машинах не ковырялись, женам их на кухне не прислуживали. Нет никакой гарантии, что они отвечают за свои слова.

Раздается команда: Вперед, в атаку! Но это команда со стороны неприятеля. В окоп, где размышляет Степан да Владимир, прыгает солдат, щупленький, в советской форме Великой отечественной войны, с винтовкой. Это дед Степана.

Дед

Сдавайся, гад, фриц проклятый! Бросай оружие, тебе говорю! Нам нужны пленные советскую страну восстанавливать, заново возводить города, мосты и дороги, вами разрушенные, немчура проклятая! Сдавайся сволочь фашистская, иначе конец тебе!

Целится.

За Сталина! За Родину!

Степан Мужик ты чего? Окстись, свои же!

Дед Опаньки! Ты кто такой? Власовец, что ли?

Степан Да ты что, мужик, свой, я русский, из курской губернии, Степан меня зовут, Степан Москалюк.

Дед Врешь, сволочь бандеровская! Отменили давно губернии, область там! А ну подымай руки, хенде ох быстро! Шнель шнель!

Степан (поднимая руки) Да успокойся ты! Ты откуда вообще взялся-то! И Сталина твоего давно уже нет, и немцы с тех пор мирными стали.

Дед Немцы?! Ха-ха-ха! Немцы никогда воевать не бросят, это ты мне так не шути! А за то, что ты про Сталина так сказал, я сейчас же тебя порешу!

Дед уже готов выстрелить, но тут замечает шашку. 

Дед А это отколь у тебя? Ну-ка, кидай сюда оружие благородное.

Степан да Владимир кидает ему шашку.

Ну, точно, сразу признал! Ты где ее взял, лишенец? Отвечай, пока говорить есть чем, пока я тебе язык твой поганый не вырезал.

Степан Мать дала мне ее на войну. Деда это моего шашка. Погибшего деда.

Дед Погибшего деда, говоришь? Моя это шашка, сволочь буржуйская! Как деда твоего звали?

Степан Так же, как и меня: Степан Москалюк.

Дед А я сперва думал – ослышался. Так, значит, это правда – ты, получается, внук мой от Зойки?

Степан От нее самой. А что, у тебя и другие дети имеются?

Дед Да, Степка, брат, имеются. Много у меня детей по земле разбросано. Я ж, почитай, весь мир обошел, все страны видел: Германию видел, Монголию видел, и Мозамбик, и Вьетнам, Анголу, Кубу и Никарагуа.

Степан Когда ж ты успел-то, дед? Ты ж погиб вроде в Отечественную?

Дед Погиб, да? Не знал, не знал. Ну, погиб так погиб, тут ничего страшного. На одной войне погиб, на другой ожил. Я ж вечный воин, не знал про такого? Про Агасфера слыхал поди – Вечный жид? Агасфер. Это еврей, который не умирал никогда. Но это все жидовские штучки: тоска, мрак, скупость. У нас же другой тип  – вечный воин. Думаешь, в нашем подразделении я один такой – не убиваемый? Ха-ха, салага ты совсем! У нас половина роты такие же: один еще в стрельцах служил, да только порешили его, грешного; он кстати и на картину попал, третий слева; другой над поляками измывался, восстание подавлял; третий Кавказ брал с Ермоловым: с Мартыновым пил, и с Михаил Юрьичем… Убивало их не однажды, да снова встают прям из земли великие войны наши, и в сечу без оглядки кидаются. Так-то, внучок… Значит, говоришь убьют меня здесь, в Отечественной? Как мамка-то там, нормально живет?

Степан Нормально. Вот воевать меня тоже отправила. Чтобы я как ты был.

Дед Вижу. Да не получается у тебя. Порода вроде наша, да червоточинка какая-то в тебе есть. Думаешь слишком много. Сомневаешься. От кого тебя нагуляла Зойка, вот интересно? От профессора какого-нибудь тупоумного или от врача… Бросай ты это дело, войну. Не твое оно, прямо тебе говорю. И шашку лучше верни мне, мне она полезней окажется.

Степан да Владимир возвращает шашку.

А как там вообще, расскажи, война-то закончилась? Жизнь наладилась?

Степан Большая война закончилась, началась другая, поменьше. Потом третья. Так и идет, все войны без краю.

Дед Понятно. Зря, выходит, воюем. Мирным небом над головой у вас и не пахнет. Эх, напрасно, выходит погибать иду. Но что делать – такая работа. А Сталин-то, отец наш, жив хотя бы? За него ведь, родимого, кровушку свою льем.

Степан Сталина твоего, как только он помер, признали злодеем, преступником. Народу нашего он положил – миллионы. Осудили его, в общем. Посмертно.

Дед Да ты что, быть не может такого! Все-таки осудили?!

Степан Осудили, да.

Дед Это правильно. Жаль только, что посмертно. Толку-то от посмертно сам понимаешь – ноль. Ну да ладно, недосуг мне с тобой разговаривать. Воевать пора. Прощай, внучек, рад повидать был тебя. Поспешу немцев рубить, а то что-то больно они распоясались. Там у них к тому же, тоже внук мой имеется… Правнук, наверное. Марты потомство из Лейпцига, познакомился с ней, когда с Кутузовым там проходили…

Хватает шашку, убегает.

Степан Прощай, дед. Прощай, горемыка…

Всматривается в бой, слышны крики, русская, немецкая, английская и еще непонятно какая речь. Степан да Владимир вздрагивает от особенно сильных ударов, грохота, возгласов, потом хватается за голову в ужасе. У окопа появляется немецкий солдат с окровавленной шашкой.

Ганс (обращаясь к Степану) ты кто ешть такой?

Степан Русский я. Русский… воин. Или не воин. Не знаю.

Ганс Штепан?

Степан (удивленно) откуда ты знаешь?

Ганс Мне дед мой, покойник, про тебя рассказал. Рассказал, что брат у меня есть, в окопе сидит, воевать боится. Боишься?

Степан Боюсь… Немного. Или смысла не вижу.

Ганс Как так смысла не видишь? А родина, родину защищать?

Степан А есть ли она, родина-то? И кто на нее нападает, от кого ее защищать-то нужно?

Ганс Как кто? В данный момент я нападаю, от меня ты свою родину защищать должен. Вставай, борись, бейся, кому говорю!

Степан Но ты же сам сказал, что ты брат мне. Что же это, брата своего я должен убить?

Ганс (садится с ним рядом, задумывается) И то правда… Но нас же наказать могут, начальство нас сочтет трусами, дезертирами.

Степан То есть мы из-за начальства воюем? Так выходит?

Ганс Похоже на то.

Степан Вот это то мне и не нравится. Если начальству нужно, пусть оно и идет убивать, хоть братьев своих, хоть детишек малых. А мне… Мне за него не хочется.

Сидят рядышком, делятся табаком, раскуривают.

Ганс Как же быть тогда? Мне тоже тебя просто так убивать неохота. И начальство у нас в стране тоже говенное, как и в вашей. За него не то, что на смерть – лишний раз на работу выходить тяжко.

Степан Ну это ты загнул, братик. Хуже чем в нашей стране начальства и не придумаешь.

Ганс Да ладно тебе похваляться. Ты не видел наших начальников: рожи наглые, отожравшиеся, мысли гаденькие, дела подлые.

Степан Ха-ха, ты ж про наших сейчас рассказываешь.

Ганс Я ваших видел: худые они, не такие уж разжиревшие.

Степан Это ты не тех видел. Те и не начальники вовсе были, а так, на подхвате. А хочешь на настоящее наше хамло посмотреть?

Ганс Ну так, разве из любопытства.

Степан Давай мне шашку и форму свою. А сам в мою переодевайся. Мы похожи с тобой немного, а если и различаемся, то кто нас там помнит: маленького человека у нас вообще привыкли по номерам считать, а уж до лиц и дела никому нет.

Степан и Ганс меняются одеждой.

Степан Ну давай, братка, не дрейфь главное. Говоришь ты складно, за своего сойдешь. А я уж как-нибудь с вашими состыкуюсь.

Обнимаются. Степан с шашкой уходит к немцам. Ганс садится, задумывается.

III
Аслан Эй, Исламбек!

Исламбек Чего?

Аслан Эй, говорю тебе!

Исламбек Да чего надо?

Аслан Спишь?

Исламбек Нет, не сплю.

Аслан Спишь, спишь, по голосу слышу.

Исламбек Эй, не сплю я, говорю тебе. Думку думаю

Аслан Думку? О чем?

Исламбек Вот ты, когда бабу жарил, кожу с нее сдирал?

Аслан Сдирал.

Исламбек Эх ты, а еще джигит называешься! Какой же ты джигит после этого, если в бабах не петришь! Шкура у бабы, она ведь самое вкусное! Особенно если поджаристая да с киндзой.

Аслан Эй, слушай, баба тебе баран что ли?

Исламбек Почти как баран. Хотя что с бараном сравниться может.

Аслан Вот и я тебе говорю! А ты барана-то давно видел?

Исламбек В детстве видел в ауле у дедушки.

Аслан И все?

Исламбек Все. Сам знаешь, зачем спрашиваешь? Чтоб больно сделать? Знаешь же, что нет больше баранов в наших горах. Русские всех угнали к себе в Московию.

Аслан Вот и я о том тебе говорю: раз нет барана, то какая разница с киндзой бабу жарить или со шкурой. Все одно не баран.

Исламбек (вздыхает) Это верно.

Молчат

Аслан Исламбек!

Исламбек Чего?

Аслан Что замолчал? Опять думаешь?

Исламбек Да, думаю.

Аслан О бабе опять?

Исламбек О бабе? Я и не думал думать о них. О шкуре так просто спросил.

Аслан А о чем тогда?

Исламбек Чего?

Аслан О чем думаешь, спрашиваю.

Исламбек Думаю? (медлит с ответом) А ты вот скажи – ты когда бабу жарил, ты с нее пояс шахида снял?

Аслан Господи Иисусе Христе, Исламбек, что ты несешь такое?

Исламбек А чего?

Аслан Конечно же снял! Иначе она бы не зажарилась, а ворвалась, и не было бы у нас сытного ужина.

Исламбек Это верно.

Пауза.

Аслан Исламбек!

Исламбек Чего?

Аслан А что тебя баба эта все беспокоит?

Исламбек Да не беспокоит она меня!

Аслан Но ты о ней думаешь?

Исламбек Нет, не думаю.

Аслан Вот шайтан! О чем же ты думаешь целый день?

Исламбек О Миколе.

Аслан О Миколе?

Исламбек О Миколе.

Аслан О нашем Миколе?

Исламбек О нем.

Аслан И что ты о нем надумал?

Исламбек Вот Микола, он же не горец?

Аслан Хм, не знаю. Возможно, что горец.

Исламбек Горец? Он на Эльбрус ходил?

Аслан Нет.

Исламбек Казбек видел?

Аслан Нет.

Исламбек Значит не горец.

Аслан Не горец.

Исламбек Сколько жен у Миколы? Три?

Аслан Нет, точно не три.

Исламбек Может быть, две?

Аслан У него и одной-то нету. Да и будет ли когда – непонятно.

Исламбек А борода у Миколы есть? И трусы он носит?

Аслан Трусы носит, сам видел, а борода… Нету вроде. Да что ты со мной как Сократ у Платона, все спрашиваешь да спрашиваешь. Говори прямо, к чему клонишь, что сказать хочешь.

Исламбек Молодец, Аслан! Ты у нас образованный. Сам за образование свое платил али как?

Аслан Дедушка платил. Баранами. Но недорого вышло, ректор университета – был его троюродный брат по матери. Что сказать-то хотел?

Исламбек О чем?

Аслан О Миколе нашем?

Исламбек О Миколе? Спросить хотел, что он здесь в принципе делает – без жен, без гор, без бороды и в трусах?

Аслан Как что? То же, что и мы с тобой.

Исламбек А мы с тобой что делаем.

Аслан Боремся за свободу, за честь и независимость нашей родины, наших сестер и братьев.

Исламбек Но Микола нам не совсем брат получается?

Аслан Он брат нам потому, что сочувствует нашей борьбе, потому что понимает, что если кто-то на земле несвободен, то несвободен и он сам. Он не может жить, чувствуя такую несправедливость, пусть даже и не по отношению к нему самому.

Исламбек Получается Микола – человек мира? Защитник всех угнетенных? Как… Ленин?

Аслан Ты что, Гаутама с тобой! Какой Ленин! Ленин – москаль. Скорее, как Че Гевара.

Исламбек Микола как Че Гевара?

Аслан Вроде того.

Исламбек То есть он честный и благородный, справедливый и праведный?

Аслан Да, как и мы.

Исламбек Зачем же он тогда у меня патронташ спер? А как это называется?

Аслан Это называется так, что у нас все общее. Общее дело, общее оружие и общие враги. Он у тебя не спер, а взял, и ты у него взять можешь, если тебе понадобится.

Исламбек (подумав) А если Микола попадет в угнетенные, мы будем ему помогать.

Аслан Может быть, если только по-братски.

Исламбек Но он нам не совсем брат.

Аслан Ну, тогда я не знаю. Если там надо будет стрелять, и будет, что на костре пожарить, то почему нет? Я завсегда за любой кипеж.

Исламбек У Миколы сало на костре жарить придется (смеются).

Аслан Ага, это если только он им поделится (смеются громче)

Исламбек Да, а ты нашей жареной бабой с ним поделился?

Аслан Конечно, лучший кусок отдал. Слышишь, доедает? (Из-з кулис слышны женские стоны – стоны страсти ли, боли – не разберешь).

Входит Степан да Владимир. Он же Ганс.

Степан Хозяева, кумыс привезли. Подавать?

Аслан и Исламбек Ах ты, шваль московитская, оккупантская сволочь, вылез из своей ямы?

Степан Вы же сами меня вчера вытащили, чтобы я вам прислуживал.

Аслан и Исламбек Помним, помним, не тупые. Прислуживать – не значит зазнаваться. Скромнее себя веди, говори тише, глаза опусти в землю. Как девушка стой. Девушка (ржут)!

Степан да Владимир опускает глаза, съеживается.

Аслан и Исламбек Вот так-то! Ну что, гадина, не ожидал, что жизнь повернется так, а? Покорять нас пришел? Думал, мы тут перед тобой на колени рухнем, папахи скинем да плясать станем? Ирод ты человеческий, семя змеиное! Не совсем все по-вашему вышло, а? Не справились вы с горцами-то, нагнуть не сумели. И танки ваши хваленые, и вся ваша бодрая армия – где они, а? Отвечай, московит!

Степан Не ведаю я, хозяева. Стоят, наверное, за горами, силы копят.

Исламбек Что ж не выручают тебя они, а? Как думаешь?

Степан Дел, наверное, у них других много. Да и не принято в нашей армии никого выручать. Сам попал, сам и расхлебывай.

Аслан Правильно говоришь, да не совсем точно. Как попал-то ты к нам, знаешь?

Степан Знаю, конечно. В засаду мы угодили, вот и все. Местность нам незнакомая, всюду ловушки какие-то, повороты, хитрости. Где-то н усмотрели, и вся наша команда… у вас.

Исламбек А полковника твоего как зовут?

Степан Полковник Синицын…

Аслан Владимир Иванович?

Степан (удивленно) Владимир Иванович.

Исламбек А жена у него Тамара Сергеевна?

Аслан (прицокивая языком) Ах, Тамара, горный цветок. Эдельвейс, а не женщина!

Степан Я и не видел никогда жены-то полковничьей… Откуда..

Аслан и Исламбек Мы это знаем?

Степан (кивает)

Исламбек А ты покумекай, лапоть ты недовязанный.

Степан Он ваш друг получается?

Аслан Друг, а еще… Ну, ну соображай давай. У тебя на плечах дуршлаг или голова?

Степан Хм… Подскажите первую букву, пожалуйста.

Исламбек (раздражаясь его тупостью) Первая буква «и» потому что ты идиот! Пэ - первая буква. Па-а-а… Ну! Парт… кто? Партнё…

Степан Партнер.

Исламбек Наконец-то! Понял теперь?

Степан Не совсем.

Исламбек Ах, дубина ты стоеросовая.

Аслан Да оставь ты его, Исламбек. Не видишь, он совсем глупый.

Исламбек Действительно, бог с тобой, русский. Иди восвояси, постирай нам одежду, да чтоб ни капельки крови на ней видно не было.

Степан Повинуюсь, хозяева. Только…

Исламбек Что еще?

Степан Я спросить хотел.

Аслан Спрашивай.

Степан Когда вы меня отпустите? 

Степан Куда, на свидание к Кришне? Да хоть в это мгновение, сию же секунду! Нам Владимир Иванович таких как ты хоть сотню в день привезти может. С рабами вообще проблем нету.

Степан Так я раб?

Исламбек А ты еще не допер, малютка? Ты теперь наша собственность на все времена.

Степан Но рабство же отменили давным-давно, рабство – позорит облик человеческого рода.

Аслан Ну во-первых, ты-то какое отношение имеешь к роду людей? К роду уродов, возможно, ибо не мы тебя в нашу страну приглашали и не как гость ты пришел с добрыми намерениями, а на танке приехал нас убивать, что уже говорит о том, что к роду людей ты не относишься, поскольку люди не убивают друг друга.

Исламбек Прости, Аслан, ты какой факультет окончил?

Аслан Философский.

Исламбек Заметно.

Аслан А во-вторых, если посмотреть внимательно на устройство человеческого бытия, ты обнаружишь, что рабство и не исчезло вовсе, оно лишь видоизменилось, стало меньше бросаться в глаза, спряталось за псевдолиберальными институтами. Но оно цветет, цветет и дает плоды, иначе и не бывает. На рабстве устроен мир, дитятко. Вот скажи, пока ты к нам не явился, что ты делал?

Степан Что делал? Жил, как все, работал…

Аслан Вот видишь – работал. А мог не работать?

Степан Теоретически мог. Но надо ведь кушать что-то. Без работы – нет денег, нет денег – нечего есть.

Аслан Правильно! То есть фактически, ты привязан к своей работе как раб.

Степан Да, но я же могу поменять работу.

Аслан Сменить – не значит отменить. Принцип остается нетронутым. Ты меняешь работу, но на работе все равно остаешься. Просто лик твоего владельца размыт, смена возможных  работодателей дает тебе иллюзию выбора, но на самом деле никакого выбора нет. Ты обязан впахивать, иначе сдохнешь от голода – вот она суть рабства во все времена. Служишь ли ты в телефонной компании, вкалываешь на стройке или вертишь баранку автобуса – твой хозяин един, это Система.

Исламбек Основанная на рабстве.

Степан Так значит я теперь ваш навечно?

Аслан Глупец! Ты слушал то, что я тебе только что говорил? Здесь ли, у нас, или там у себя, везде ты – раб, и расстраиваться по этому поводу просто бессмысленно. А теперь иди, и не мешай нам предаваться античной неге и философским беседам.

Степан Минуточку… Тогда еще один, последний вопрос…

Исламбек Э, брат, так нельзя говорить. Никогда не говори слова «последний». Говори «крайний».

Степан Простите, крайний вопрос. Могу я написать домой маме, чтоб ее успокоить.

Аслан Эй, ты что, конечно можешь. Должен даже! Мама – это святое. Мама – у человека все.  Ты должен не только ее упокоить, но и попросить у нее денег, чтобы тебе здесь лучше жилось. Иначе тебе совсем худо будет. У тебя есть ее мейл?

Степан Есть, конечно. Мамасобакахотмейлточкаком.

Исламбек (хватается за автомат) Ах ты, скунс поганый, маму свою собакой назвал!

Аслан Погоди, успокойся, это он не нарочно.

Исламбек Не нарочно? Ну ладно тогда (усаживается на место).

Аслан А ты слушай сюда, москаль. Бумаги я тебе дать не могу, нету у нас бумаги. Ты письмо сочини, выучи его наизусть, через неделю я принесу ноутбук эппл, ты мне письмо продиктуешь, я его наберу, понял?

Степан Понял.

Исламбек Как надо сказать?

Степан Спасибо, понял, хозяин.

Исламбек То-то же. А теперь ступай.

Степан да Владимир поворачивается.

Аслан  Стой. Слушай, ты спроси заодно у матери у своей, почему имя у тебя такое дурацкое?

Степан да Владимир (Ганс) один, по всей видимости, в яме, куда его опускают на ночь, чтоб не сбежал. Яма просторная, можно перемещаться из угла в угол, что Степан да Владимир и делает, вполголоса бормоча

Степан Ничего не дурацкое у меня имя. Пустое имя. Никакое. Как птица в руке: взмах, вспорх, фюить – и нет птицы: испарилась, слетела, бросила; имя мое – прорва, вакуум, ничтожество. Воли нет его поменять, да и стоит ли? На что можно сменить пустоту? Только если обжулить, всучить пустышку взамен осмысленности. И что толку об этом спрашивать? Дорогая, родимая, как ты там? Тяжело тебе без меня, знаю. Тоскуешь, скучаешь, сердечко твое чуткое не находит покоя, взором пристальным пытаешься воспарить и увидеть меня за тысячей верст, за горами, за лесами… Ох, далеко меня занесла служба да прихоть начальственная; как выберусь отсюда и выберусь ли? Как в великой иллюзии Ренуара ничто меня вдали от родины моей не удержит: ни страх, ни любовь, ни сытость; путь мой обязательно на родину меня приведет. Ни страх, ни любовь, ни сытость… Со мной же пока только страх приключился. Повода нет отчаиваться – осталось любовь пережить, или сытость хотя бы. А может и то и другое, если это вообще возможно… Мама, наверное, сейчас в магазин пошла, или на лавочке с соседкой сидит как обычно. У нее это хорошо получается – сидеть на лавочке, разговаривать. Уютно так на нее смотреть, покойно и радостно. О здоровье спросить неплохо бы, вдруг захворала, там ей и воды принести некому. Как здоровье твое, родимая? Я жив и здоров, за меня не бойся; ребята здесь живут неплохие, хотя и не похожи на наших: все речи какие-то темные зачинают, беседы ведут о праве, свободе, религии, мало что мне понятно. Я же как привык: мать, родина, магазин, служба, смерть. А у них здесь ни магазина, ни матери, и кажется, службы особой нет: только смерть и свобода. Что из этого стоит знать, что из этого может понадобиться? Смерть нам и так знакома: все умирают, отцы умирали наши, и деды, и прадеды, и ты, мама, умрешь, и я, наверное, тоже умру. Только вожди наши вечны, поскольку они из бронзы и мрамора, морды их меняются незначительно, и фамилии даже схожи, все краткие, как приказ, как команда, императивного типа фамилии, но слушаться мы их обязаны, не то худо будет, ой, как худо; а свобода, в чем ее соль? Это просто такое слово: звук, треск, шум, как заглушка враждебного радио; и не значит оно ничего, символ какой-то совершенно бессмысленный, закорючка в тетрадке, черточка на песке. Как и имя мое – бессмысленна. Не существует ее в природе, как бы нам о ней не рассказывали, какие б не приводили доводы и примеры. Рабство есть, в рабство я теперь верю, а свобода… Свобода только строем ходить, головой кивать, руку поднимать по команде. Свобода обретается в послушании, таков мой опыт; иной ее не бывает. Рассуждать о ней – только запутываться; а велели тебе – делай, не думай; приказали – не сомневайся, сверши, и будет тебе благодарность и понимание. Не зря ведь мы всегда выбираем дорогу войны, нет у нас никаких других вариантов. Война – это свобода в покорности, это отказ от словес, но вольное действие, в котором мы, человеки, чувствуем себя неделимыми, важными, избавленными от суетной мелочи обыденной жизни, от собственной воли, от муки принимать решения за себя; в ней мы, микробы, обретаем подлинное всесилие и величие творцов, творцов-разрушителей. А все же, мама, рассказала бы ты мне про имя мое. С Гансом-то все более-менее ясно, а вот Степан да Владимир…

Появляется Зоя Москалюк, где-то сзади и соседка маячит.

Зоя А что такого, сынок, с твоим именем? Оно что тебе, воевать мешает, кровь не дает в землю излить?

Степан Почему оно сложное такое, двойное, имя мое?

Зоя Да все просто на самом деле. Я в молодости французские романы любила, а у них там сплошь что ни автор, тот Жан-Жак, что ни герой, то Жан-Пьер. Вот я решила их красивую заморскую традицию на нашей почве внедрить.

Соседка Кончай брехать, Зойка. И не думала ты о французах тогда. Что ты парня морочишь. (Степану) Двоих деток она хотела, сильно хотела. Да абортами подпольными в юности перебаловалась, вот один ты у нее и получился. А имя двойное – как память о нерожденном втором ребенке.

Дед (или призрак Деда, внезапно появляясь) Хватит вам, бабы, пацана дурить! Всем понятно, почему он так назван. Никаких детей не хотела Зойка вообще, я-то знаю. Но власти наши обязали каждую женщину родить хотя бы двоих для восполнения населения, изничтоженного войнами да доносами. И льготы кое-какие за двоих детей полагались. А Зойка, эгоистка, двоих, конечно не вытянула, себя пожалела. А может и правда, аборты, про то мне неведомо. Одного только родила, тебя, Степка. А льготы-то получать ой как хочется. Вот и записала она тебя в ЗАГСе дважды, сначала как Степана, потом как Владимира. Так к тебе эта глупость и приклеилась на всю жизнь.

Женщин шикают на деда, пытаясь его заткнуть.

Степан Так значит и здесь родина проклятая виновата, маму мою заставила имя такое дурацкое мне дать.

Зоя Не суди родину, сын. Не говори о ней дурно, нет у тебя права такого!

Соседка (поддакивая) Нет, нет, не суди.

Дед И то верно, Родину судить – грех большой. Родина же и не человек вовсе, она ни за что не ответственна. Родина – это всего лишь понятие.

Женщины опять на него шикают.

Степан А знаете, родные мои, я, наверное, возлюблю Аллаха, как самого себя. И мне все равно, почему у меня такое странное имя; отныне я буду зваться иначе: Али-Ахмед, так мне более нравится, так я чувствую к себе уважение, таким меня и признают товарищи. Так и яснее: без всяких ваших бессмысленных выдумок.

Компьютерный голос Послание в адрес мамасобакахотмэйлточкаком успешно отправлено.

IV
Супермаркет. Продавщицы раскладывают товар, суетятся, болтают. Между ними расхаживает Степан да Владимир, ставший Гансом, с шашкой на боку. Он их начальник.

Степан Быстрее, курочки мои, расторопней, красавицы. Покупатель не ждет, покупатель любит красоту и порядок. А мы любим покупателя, не так ли? Покупатель для нас все, он наш бог и судья…

1-я Продавщица Скорее дойная корова.

Степан Он – наш настоящий владелец. Ни я, как вы, может быть, думаете, ни налоговая, ни кто-то другой. ПОКУПАТЕЛЬ! Старайтесь ради него и будет вам…

2-я Продавщица Что нам будет, господин управляющий?

Степан (тон неожиданно сникает) Что надо, то и будет. Это уже я решу.

3-я Продавщица Это понятно, что вы решите. Да только в нашу ли пользу будут ваши решения.

Степан Так, разговорчики! Кому-то надоело у нас работать? Вы знаете, я на расправу скор.

Продавщицы склоняют головы, движения их ускоряются.

Степан (подходит к одной из полок, берет бутылку виски) А это я возьму, пожалуй. Сегодня у мня встреча с партнерами из Аравии, расширяемся мы, крошки мои, ох как расширяемся. И (загадочно) если кто-то будет из вас хорошо себя вести… Ну очень хорошо себя вести, не исключено, что тот поедет в комаднировку. В очень приятную и прибыльную командировку.

Продавщицы склоняются еще ниже, к работе.

Степан, размахивая бутылкой, удаляется в свой кабинет, напевая. В кабинете полумрак, по углам сидят фигуры в арабских одеждах, женщины с закрытыми лицами, мужчины с покрытыми головами. Степан их первое время не замечает.  

Степан Все отлично и все замечательно. Как я раньше не додумывался до этой схемы. Это ж элементарно. Через пять счетов и три страны оп-ля! Денежки становятся чистенькими, словно в ручье искупались. Спасибо, братьям арабам, надоумили. Хотя вот уж кому мошенничать необязательно: средств, хоть караванами на верблюдах по пустыне вози – по морю песка море денег, и все законные. И чего они только заморачиваются. А все человеческая природа, жадность и более ничего. Ох, да они здесь похоже… (Обращаясь к фигурам в одеяниях) Простите, господа, я вас сразу и не заметил. Заболтался совсем о делах своих мелких, здешних, прошу прощения. Сейчас света прибавлю. Не желаете ли виски отметить сделку?

Ганс (ставший Степаном да Владимиром) Хорошо, братец, ты устроился. Видать, начальство у тебя теперь все же получше, чем раньше было.

Степан Ганс, ты? (Осматривает остальных) Дед? Мама? Соседушка? Откуда вы все свалились на мою голову. Я и думать про вас забыл?

Москалюк (всхлипывая) И о маме забыл, сыночек? Как мог ты о маме своей забыть, а? Тем более, что жизнь твоя удалась, похоже, живешь ты по виду складно и сладко, а с мамкой своей и не делишься? Как пора расцвета пришла, так и позабыл ты о матери? Нехорошо, некрасиво, ох, как некрасиво, сынок. Не по-нашенски, не по-русски это.

Степан Да я и не русский теперь, мама. Гансом меня зовут, вот как его звали когда-то (указывает на Ганса, ставшего Степаном). Ганс Степанович я теперь.

Москалюк Ну и что, что ты Ганс? Все равно мы с тобой родственники через деда, хотя и дальние. А родственникам, что помогать не нужно что ли, а, скажи дед?

Дед (хмурясь) Не знаю, Зоя, не знаю. Я и не понимаю уже ничего. Скажи мне, Степка, как мог ты продаться этим заграничникам, утратить свою национальную идентичность? А, объясни мне, старому, растолкуй, а то непонятно мне.

Степан Да и не продавался я, дед, чего ты? Я вот с ним (на Ганса) с внуком твоим поменялся просто. Читал «Принц и нищий» допустим или «Кровавую шутку» Шолом-Алейхема? Вот и  мы так же сделали.

Дед Но зачем?

Степан Сам не знаю. Поспорили, у кого начальство отвратнее.

Ганс Ну так я повторюсь: кажется, у тебя сейчас с начальством все окей, не так ли?

Степан Не знаю, братик, не знаю. Начальство везде одинаковое, вот что я тебе скажу. Но если ты сам в начальство пролез, то жить и тут и там и везде можно. Главное, суметь пролезть, и чтобы система позволяла хоть кому-то в начальство пролазить, хотя бы со временем. Тогда и революций не будет, каждый будет на что-то надеяться и этой надеждой жить.

Соседка А если неправда это, если не пускают в начальство?

Степан Тогда надо все равно людей убеждать, что стать начальником можно. Почему, думаете, сказки про золушек да дураков-иванов так популярны? Потому что он скрашивают невыносимость существования, дают надежду, которой в реальности, возможно, и нет.

Ганс Но ты ж вот начальник.

Степан Да, значит все в мире не так уж и плохо (улыбается)

Дед Но начальниками становятся отпетые мрази, почему так? Более того, нормальные люди и не лезут никогда в руководство, это они от болезни какой внутренней наверх лезут, или от фрейдистской неполноценности Вот у нас, помню, командир был в Анголе, капитан Синицын..

Ганс Дед, хватит уже с капитаном этим.

Степан Полковником.

Ганс Да какая разница! Мы ведь не затем сюда прибыли. Честно скажу, сначала думали – покарать тебя надо. За сквалыжничество твое, за то, что мать бросил…

Москалюк Ой бросил, бросил, негодник, совсем бросил.

Ганс Да за то, что капиталист ты проклятый, народ эксплуатируешь, губишь. Гнутся под тебя люди, и на тебя гнутся, чтобы ты бумажки свои проклятые зарабатывал. А несправедливо это, нечестно.

Степан Да, брат, в мире честности мало.

Ганс Вот-вот, и ты не помогаешь совсем миру нашему стать честнее. А разве это не миссия каждого человека – хотя бы немного исправить мир?

Степан Опять эти русские бредни! Вот коммунисты хотели исправить мир, нацисты хотели и что? Давайте уж оставим мир в покое, пусть он развивается, как хочет, а мы лишь изучим его законы и встроимся в них. И жертв будет меньше, и проку больше.

Ганс Может быть, может быть. Я тоже теперь сомневаюсь, так ли уж мы правы.

Степан Посомневайся, брат. Сомневаться – это полезно.

Дед Так что убивать тебя мы не будем.

Степан (смеясь) Ну слава Богу!

Москалюк Но ты нас должен пристроить к себе на теплые местечки. Не забывай, что мы твои родственники!

Степан Мама, а что в нашем районном универмаге семечки кончились? Или лавочка во дворе развалилась? Тебе-то что на старости лет тут надо?

Москалюк плачет

Дед Ты как с матерью разговариваешь, негодяй! Али тебя она не рожала, не кормила, когда ты и человеком еще почти не был, не то, что менеджером. Уважай родительницу свою Мать, она всегда мать, как бы она себя ни вела, что бы ни делала.

Ганс Ну так вот, пристроишь нас, братик? Чтобы мы тоже вкусили от пирога твоего сладкого? Мы ведь все равно в покое тебя не оставим.

Степан Куда же деться от вас? Конечно, пристрою. Тебя кассиром могу.

Ганс согласно кивает.

Мать в отдел семечек и орешков.

Мать радостно всплескивает руками.

Тебя, соседушка, так и быть, в поломойки определю.

Соседка немного огорчена.

Не бойся, здесь работа это не пыльная, все техника моет, шампуни кругом да мыла жидкие.

Соседка успокаивается.

А ты, дед, куда бы тебя пристроить?

Дед Мне в охрану бы. Я без оружия не могу, сам заешь.

Степан Да есть у меня охрана… Вот кстати и они…

Входят Исламбек и Аслан

Исламбек Али-Ахмед, хозяин, там гость к тебе.

Аслан Важный гость. (Деду) Мое почтение, дедушка.

Степан Просите, пусть входит.

Исламбек Он, говорит, что он принц арабский.

Степан Проси, проси, говорю тебе.

Входит высокий, статный человек, разряженный в пух и прах в одежду пестрого непонятного стиля.

Человек Имею честь отрекомендоваться – полномочный представитель арабских принцев в Средней Азии и Западной Европе…

Степан (ахая) Полковник Синицын!

Человек (снисходительно поправляя) Генерал-майор, если угодно.

Все молчат, пораженные

Соседка (крадучись подбирается к вновь пришедшему) Сдается мне, что это… Сынок мой.

Занавес.
