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ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА:

ДЕВУШКА, 20 лет;

её МАМА.

Действие происходит в тёмном помещении, единственный луч света в котором исходит из настолько лампы и направлен на дверь.
Тишина.

Вдруг за дверью раздаются чьи-то приближающиеся шаги, и уже в следующий момент в дверь врывается девушка лет 20-ти, на ногах у которой красные туфли на шпильке, а «одежду» составляют только белые, далеко не новые трусики и лифчик. У неё светлые волосы с тёмными прядями, наспех собранные сзади в хвост, а на милом, почти детском личике – слишком яркий, неаккуратно наложенный макияж

Она вся вспотела и тяжело дышит, на лице у неё румянец.

Забежав, сразу же захлапывает за собой дверь и держит её за ручку, уперевшись ногой в дверной косяк, но никто вслед за ней вламываться не собирается, и девушка успокаивается, пытается немного отдышаться, по стене сползает на пол. У неё красивые волосы, руки с тонкими длинными пальцами, одна прядь выбилась и теперь спадает на лицо. Девушка пытается её сдуть, но у неё ничего не получается.

Вдруг девушка понимает, что кроме неё, в помещении есть кто-то ещё; кто – мы не видим. А она видит. И разговаривает с ними. Девушка сразу же встаёт, смущается, щёки её ещё больше краснеют, она инстинктивно сводит вместе свои ноги, а руки скрещивает на груди и прислоняется к двери, пытаясь в неё сжаться.

Девушка говорит с провинциальным говором.
ДЕВУШКА. Здрасьте. Не выгоняйте меня, ладно? Вы же не откажете в убежище девушке в нижнем белье?.. (Слушает.) Спасибо вам.

Осматривает помещение, понимает, где она.
Ой, извините, что срываю ваше мероприятие. Я тут просто, ребята, в безвыходном положении. А у вас, как я поняла, кастинг какой-то? Круть! Я же тоже типа актриса. Вы меня не выгоняйте, хорошо? Если я на улицу выйду, меня там убьют… (Слушает.) Кто убьёт? Будет звучать странно, но толпа азербайджанцев в масках баранов и один русский. У него погоняло Русский. Они меня там уже, наверное, поджидают. (Слушает.) Не-не-не, милицию не надо, я просто здесь пережду минут пятнадцать и свалю. Разрешаете?

Слушает ответ.
Хорошо, спасибо…

Слушает.
Что сделать? На роль попробоваться? Офигеть! Серьёзно? Что вам?.. (Слушает.) Вам понравилась моя импровизация, мой подход к кастингу?.. Ну, это не совсем импровизация была… (Приосанившись.) Хотя знаете что? Я имею актёрский опыт… А чё, серьёзно, на роль попробоваться можно? (Слушает, воодушевляется.) Слушайте, а если я вам реально подойду, вы меня правда можете в фильме снять? Блин! А как фильм называется? (Слушает.) Комедия в стиле индийских боевиков с элементами хоррора и эротики?.. Ну ладно, чё, звучит интересно… А как кастинг проходить будет?.. (Слушает.) Про себя рассказать? Ну давайте, конечно, про себя-то я всё знаю, залечу чё-нибудь вам…

Думает.
Итак…

Пауза.
Так, значит…

Пауза.
Вот знаете, я вообще считаю, что актрисами рождаются. Ну а что? Я понимаю, сейчас есть разные институты, актёрские кружкИ там, то, сё, но если тебе Боженька таланта не дал, то ничто тебе уже в этом мире не поможет. Да и не у всех есть время учиться, я вот работаю, например. Объявления расклеиваю. А что? Любая работа достойна уважения. К тому же, тренирует усидчивость и дисциплинированность. Вот если вы меня возьмёте в свой фильм, я буду делать всё, что вы скажете, хоть сколько дублей. И всяких условий предъявлять не стану, как эти актрисы зажравшиеся, типа минеральную воду им подавай или розы в гримёрку. Мне никаких цветов не надо, у меня на них вообще аллергия. Кормите только изредка, и всё. Можете даже один раз в день, я так стройнее буду, вам ведь в фильме стройные девушки нужны?

Слушает.
Что я ещё умею?.. Танцевать… Вообще, у меня много талантов. Это у меня в генах. Я, в принципе, из творческой семьи. Вот смотрите: папка у меня полжизни в тюрьме провёл, а там без творческого подхода никуда. То в столовке грамотно на предъяву ответь, то в коридоре мимо охранника заточку пронеси. Про заточки там вообще отдельная история. У папки моего была очень волосатая грудь,; на свободе ему это не особо помогало, зато в тюрьме он эту свою фишку по полной использовал. Во-первых, там у руля стояли какие-то армяне, ну и отец мой сказал, мол, я на одну шестнадцатую армянин. Ну, те ему, конечно, сначала не поверили, даже опустить хотели, но папашка мой взял да им свою волосатую грудь и показал, да ещё какую-то легенду про своего якобы армянского прапрадеда придумал, так они его не то что опускать не стали, а даже какие-то поблажки начали делать. Представляете? Это вам не Чичикова сыграть. Ну и ещё он в этих волосах всякие записки, сигареты, заточки прятал – по полной, короче, потенциал свой раскрыл.

Улыбается, раскрепощается.
Я тоже потенциал свой раскрыть могу, отвечаю. У меня волос на груди, конечно, нет (Могу показать, если что? Не надо? Потом? Ну ладно…), зато я заплакать на раз-два могу. У меня эта способность открылась в пятнадцать лет, до этого я даже младенцем не ревела, а после пятнадцати прорвало, как плотину. Папка мой… (Замечает сценарий.) О, это реально сценарий? Типа как на Мосфильме? Я полистаю его?

Листает сценарий, продолжает рассказывать.
Так вот, папка мой – он как раз тогда временно на свободе был – приволок откуда-то видик и кучу старых кассет с американскими фильмами. Правда, там озвучка была какая-то странная. Выяснилось потом, что они все с азербайджанским дубляжом. Сели мы, значит, как-то раз смотреть «Титаник». А я этот фильм до этого не смотрела, соответственно, сюжета не знала, и о чём они там на азербайджанском говорили, тоже не понимала, только вдруг там стали показывать сцену, где диКаприо и девчонка его стоят на корме корабля, он её за талию держит, а она руки в стороны раскинула, счастливая такая, кричит диКаприо что-то по-азербайджански, тот ей тоже что-то с нежностью такой на азербайджанском отвечает, и у меня что-то так глаза защипало сильно-сильно, и жидкость какая-то из них потекла. Я сначала подумала, что заболела, потому что у меня и в груди как-то защемило и губы задрожали, и сердце заколотилось, но потом поняла, что это называется «плакать», и что «плакать» – больно и приятно одновременно. И в голове у меня вдруг две чёткие цели появились: во-первых, точно также, как та девчонка, стоять на корме какого-нибудь корабля, и чтобы меня кто-то также обнимал, и в моих глазах отражался закат, а во-вторых, выйти замуж за азербайджанца.

Начинает ходить туда-сюда перед.
Через месяц папку снова посадили, а к нам в квартиру стал захаживать некий мамин коллега из чебуречной, звали его Нурлан, он был азербайджанцем, и сначала просто пришёл под предлогом, чтобы переводить нам фильмы на русский язык, но переводить фильмы ему скоро надоело, и он перестал этим заниматься, зато стал оставаться у нас ночевать. Ходил он всегда в белом спортивном костюме и коричневых туфлях, и от него всегда пахло смесью пота и какого-то очень сильного одеколона. Один раз он прошёл мимо меня, такой статный и красивый, и я заплакала второй раз в жизни. Потом оказалось, что он просто слишком сильно надушился своими духами, и они попали мне в глаза, но я уже влюбилась в него как дурочка. Он, кстати, меня часто дурочкой называл, особенно когда я пыталась к нему подкатить. Говорил «маленькая дурочка», целовал меня в лоб и шёл к маме в спальню. А я потом ещё долго не могла сойти с места, вспоминала, как он ласково говорил мне это слово и представляла, что стою на корме корабля, в моих глазах отражается закат, а вокруг океан, и никого, кроме нас с ним нет, он обнимает меня за талию и шепчет мне на ухо так ласково и нежно «Дурочка моя, дурочка моя маленькая», и мне сразу же так тепло становилось между ног, и сердце колотилось так, что вообще жесть.

Улыбается, потом трясёт головой.
В общем, когда я в первый раз увидела «Титаник» на русском, желание выйти замуж за азербайджанца у меня пропало, а вот мечта с кораблём и закатом осталась. И я поняла, что должна сняться в кино. Я для этого даже из дома сбежала и решила к вам в город податься. Ага. Тупо сбежала из дома. Боялась, что мамка мне запретит или на совесть надавит. Но поступить в инстик на актёрское не получилось. Я же не знала, что там какие-то документы ещё надо оформлять, фотку куда-то вклеивать. Так что с инстиком я пролетела, но желание сниматься осталось. Как же я хочу в кино сниматься! В жизни просто такой любви не бывает, чтобы с кораблём, и с закатом, или бывает, но только перед смертью, а я хочу это испытать, постоянно испытывать это счастье. И теперь я всегда, когда вижу какой-нибудь корабль или даже лодку, я сразу начинаю плакать. Причём чем больше корабль, тем больше слёз. Один раз я сидела в кафешке, а там под потолком висел телевизор и по РТР показывали документалку про самый большой корабль в мире, его корейцы построили, так я там прямо посредь бела дня стала в истерике биться, даже милицию вызвали, но всё обошлось.

Вспоминает, о чём говорила до этого.
Вот! Так что заплакать я смогу легко. И образ любой на себя примерить. Хоть бомжихи, хоть королевы. Екатерины II. А что? Вы не смотрите, что у меня волосы грязные, я сегодня хотела в душ сходить, да соседки, с которыми я хату снимаю, вдвоём заперлись и чем-то там долго занимались. Наверное, ноги друг другу брили. Это у них такие эротические игры, но я в них не участвую. Зато, если вдруг моя героиня по сюжету к концу фильма олесбиянится, я смогу это без проблем передать – всё-таки полгода уже за этой парочкой наблюдаю.

Улыбается.
Ну что, возьмёте меня в свой фильм? Я знаю, сейчас без опыта никуда не берут, а у меня он имеется. Я же когда года назад в инстик не поступила, пошла тогда в «Региональное агентство праздников и торжественных мероприятий», по объяве его нашла. Там такой директор был весёлый, Сергей Сергеич Баранбанов, ему лет 80 было, он ко мне такой отцовской симпатией проникся и взял к себе на работу. Его главным правилом было «Артист должен уметь всё». Сергей Сергеич вообще хорошим мужиком мне вначале показался. Учил меня всему, часто подходил, по головке гладил, по спине, по рукам, говорит, я старый, тело моё старое, а энергии ещё много во мне, слишком много для моего вялого тела, давай я лучше тебя буду гладить и так энергию тебе передавать. Ну, я была не против, и только потом поняла, какую он западню мне готовил. И, главное, он мне кучу всяких вопросов задавал, в основном личных, а я ему доверилась и всё начистоту выложила – и то, что мне раньше азербайджанцы нравились, и ещё всякие вещи, и он даже выпытал у меня то, что я ещё девственница. Как только он это услышал, он сказал «Я щас» и куда-то убежал.

Качает головой.
А через несколько дней после этого мы поехали на заказ к одному бизнесмену за город, причём заказ был такой странный, заказали только одну лисичку – то есть меня в костюме лисички. Выехали мы вечером, ехали долго, даже такое ощущение было, как будто кругами ездили. По бокам от меня сидели два крепких мужичка, и один из них почему-то постоянно гладил меня по ноге, причём смотрел только перед собой, и выражение лица у него было такое равнодушное, как будто рука у него от тела была отделена и сама по себе мне коленку гладила. А я, как назло, ещё короткую юбку одела, потому что остальная одежда была в стирке, так что руке его очень даже приятно было гладить меня по ногам в колготках. Конечно! Кому не приятно было бы. Но я ничего не делала – видимо, он меня своей мужской энергией загипнотизировал, а когда я выходила, он шепнул мне на ухо «Ты мне нравишься», потом проводил меня до дверей в какой-то роскошный трёхэтажный коттедж из красного кирпича, а в коттедже этом весь обслуживающий персонал и вся охрана нерусская была, русским был только тот мужик, который меня в машине лапал, ну все и называли его Русским, кличка такая, видимо. В общем, меня привели в огромный зал, освещённый какими-то светильниками, канделябрами и свечами в подсвечниках, все столы были выставлены наподобие квадрата, а посередине между ними было свободное место. За столами сидели люди во фраках и в масках животных – кто в маске кролика, кто волка, кто барана, и все эти маски были так хорошо сделаны, что реально походили на головы животных. Я чуть не описилась от страха, но деньги за выступление мне уже заплатили, и я их в тот же день потратила, так что надо было отрабатывать, выхода у меня не было. Только я не знала, что чтобы их отработать, мне придётся танцевать стриптиз перед этими животными.

Невольно начинает какие-то танцевальные движения делать, улыбается даже немного.
Ну и ладно, думаю, актёр же должен уметь всё, вышла я, значит, на середину, а они на меня смотрят со всех сторон, глаза из-под масок светятся, как в фильме ужасов, и все молчат, главное. Мне, страшно, хоть я и не из пугливых. Но делать нечего. Стала раздеваться понемногу, вроде, даже эротичненько вышло. Стою такая в одних трусах и лифчике, и как-то неловко мне, дрожу вся, а они продолжения ждут, потому что все вдруг хором скандировать начали «Снимай! Снимай! Снимай!». А тут ещё эти свечи вокруг, и все смотрят на меня в этих овечьих и собачьих масках, ну и я под этим гипнозом стала с себя лифчик снимать, а они теперь уже другое скандируют «Кидай! Кидай! Кидай!», ну и кинула им свой лифчик. Его словил какой-то баран, в смысле, человек с бараньей головой; он встал, все ему хлопать стали, он поклонился, взял меня за руку и привёл в комнату с большой кроватью и кучей свечей, потом вышел и вернулся уже с моей одеждой. Говорит, одевайся и вали отсюда, что ты здесь забыла, дурочка. А я поняла сразу, кто это. Нурлан. Он отвернулся, пока я одевалась, а сам со своим азербайджанским акцентом говорит «Дурочка, они же тебя по очереди трахать собираются. Хвала Аллаху, я выиграл право первой ночи. Иди быстрее, пока они твой вареник не расквасили!».

Морщится.
И тут я врубилась, что, по ходу, Сергей Сергеич, добрый старичок, продал меня этой секте. Я оделась, и Нурлан всякими обходными путями провёл меня к воротам, снял маску, поцеловал меня в лоб, прямо как в пятнадцать лет, и говорит «Они теперь тебя до конца жизни искать будут. Ты никогда себя не будешь чувствовать в безопасности. Они не успокоятся, пока не изнасилуют тебя. Но ты знай – я здесь не по своей воле». Потом посмотрел на меня так нежно и сказал «Дурочка моя, дурочка моя маленькая. Я же тебя люблю и всегда любил». И упал на землю, потому что ему в спину кто-то выстрелил. Я обернулась и увидела, что стрелял в Нурлана как раз тот мужичок, Русский. Только щас у него взгляд был какой-то безумный. Ему кто-то крикнул с акцентом: «Ну чё там, Русский!», а он им в ответ «Щас я вам эту шалапендру на блюдечке принесу!», а они ему в ответ «Правильно, Русский, долги отдавать надо. Твой долго сгорит, когда мы отдрючим эту девчонку!». Меня будто током тюкнуло, и я так по съёбам дала, что земля задрожала. Всю ночь по лесу бежала, ни разу не останавливалась. Знаете, ребята, я и не думала, что человек может столько часов без передышки нестись сломя голову. Я даже чтоб в туалет сходить не останавливалась, всё на ходу делала. И всё время мне казалось, что этот Русский и куча азербайджанцев в масках баранов за мной гонятся.

Выдыхает.
В общем, не волнуйтесь, они меня так и не догнали, вот только на этом мой актёрский опыт и кончился. Пришлось утроиться на расклейку объявлений, но в душе-то у меня этак актёрская мечта осталась, понимаете? И вера. В то, что если суждено быть человеку кем-то, то судьба его непременно найдёт и наставит на путь истинный. Соседки мои, например, которые лесбиянки, они ещё входят в «Гринпис» и «Общество защиты прав животных». Так вот, сегодня же митинг был как раз против использования меха для шуб. Ну они и меня позвали с собой, а там фишка была в том, что надо было пройти по центру города в нижнем белье. Я, вообще, прохладно отношусь ко всяким таким акциям, но тут меня что-то толкнуло, я поняла, что надо идти. И пошла. Идём по улице, дорогу переходим, смотрю – а на другой стороне стоит тот Русский, который меня азербайджанцам на растерзание отдать хотел. Он меня тоже заметил, по телефону кому-то позвонил, и уже на следующем перекрёстке меня какие-то нерусские в машину затащить хотели. Ну я еле вырвалась и  побежала. Бегу-бегу, смотрю – табличка «Кастинг». Ну я сразу в дверь, а тут – вы.

Улыбается.
Счастливый случай. Не выгоняйте меня, пожалуйста. Возьмите в фильм. У меня же мечта. Мечта о любви, такой большой как «Титаник», только чтобы этот «Титаник» доплыл до берега, и чтобы все люди на нём жили долго и счастливо, и чтобы любили друг друга, и чтобы у каждой девочки был человек, который ей на ухо будет шептать «Дурочка, дурочка моя маленькая», а самое главное – чтобы родители у всех были живы и здоровы. Пусть в тюрьме, пусть в бедности, пусть в маленьком городке каком-нибудь – главное – знать, что они где-то по этому свету ходят, просыпаются каждый день с какими-то новыми планами, мечтают о чём-то, смотрят на небо и думаю: вот где-то моя доченька живёт, пусть у неё всё в жизни получится. Где там моя мамочка? Я же с мамочкой своей не связывалась больше, как сюда приехала… Целый год уже… Как же я хочу её увидеть…

Плачет, потом вдруг смотрит на жюри.
Что? Даёте мне роль? Да? Господи, я так рада! Мамочка, это всё благодаря тебе! Если я получу «Оскар» или «Золотой Глобус», я тебя первой в своей речи упомяну! Мамочка, я так тебя люблю!..

Вдруг дверь в комнату распахивается, и там появляется голова её мамы.
МАМА. Доченька, у тебя там всё в порядке? Мы с папой волнуемся за тебя…

Девушка оборачивается, выходит из образа. Провинциальный говор исчезает, появляется московское произношение.
ДЕВУШКА. Мам, ну что такое-то? Не мешай, пожалуйста, я репетирую! У меня завтра кастинг! Их надо чем-то удивить, какой-то историей! Не мешай мне, пожалуйста, я и так вся на нервах!

МАМА. А почему ты голая?

ДЕВУШКА. Это для привлечения внимания.

МАМА (крестится). Ой, Господи, дались тебе эти кастинги… Нормальную работу бы лучше нашла, ей Богу…

ДЕВУШКА. Так, не начинай. Разговор окончен.

Девушка закрывает перед мамой дверь, выдыхает, настраивается и продолжает говорить свой монолог провинциальным говором и спокойным, ласковым голосом:

Где ты там сейчас, мамочка? Жива ли ещё? Ждёшь отца из тюрьмы? Мамочка, я так тебя люблю…
Плачет.
ЗАНАВЕС

КОНЕЦ
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