Элла Нестерик

«УБЕЙ МЕНЯ»
Одноактная пьеса
Действующие лица: Мария - миловидная женщина лет 30-35.
Мария сидит посреди сцены в уютном кресле, поджав под себя ноги в теплых носках и кутаясь в теплый плед. Она задумчиво глядит перед собой, время от времени потягивая чай из большой кружки, что держит обхватив обеими руками, словно пытается согреться о нее.
МАРИЯ. (словно бы про себя). Ты приходил в мою жизнь во множестве разных обличий и под множеством разных имён. Сотни и тысячи раз сквозь века. И всякий раз просил об одном – «Убей меня». Я же, пообещав, обнадежив, всякий раз предавала тебя, заставляя уйти с головой в эту жизнь и познать ее максимально возможно. Вот и теперь..., не раздумывая, обману... 

Женщина поднимается с кресла, ставит кружку на пол и начинает ходить по сцене, изображая канатоходца.

Помнишь тот танец над пропастью в наших любимых горах? О, это было незабываемо! Феерично! Чувства на кончиках пальцев в прямом и иносказательном смысле. Ты был в ударе. Все норовил потерять равновесие, дразня и играя со смертью. И терял... Но в мгновение ока виртуозно-привычно его восстанавливал, и призывно разинутая жаждущая пасть пропасти оставалась ни с чем. 

Ты смеялся. Говорил, у тебя иммунитет к погибели, смерти. Мол, они тебе не грозят, словно ты заговоренный. Залихватски бравадился, держа равновесие на одной лишь ноге, заставляя другую отклоняться как можно дальше назад или в сторону, и при этом ещё умудрялся держать и меня. Что таить, у меня обрывалось дыхание в такие мгновения. Но я очень тобой дорожила и, зная, что отговорить от безумств невозможно тебя, всеми силами старалась не паниковать. А потом и сама незаметно впадала в безумный кураж, забывая опасность. 

Думали ли мы в тот момент, что можем сорваться и разбиться на части, фрагменты, как глиняная посуда о пол? Может, что-то такое свербело где-нибудь на задворках, ведь инстинкт самосохранения никто в нас не отменял, но мы мало его ощущали, упиваясь своим миражом. Миражом бесконечной свободы и полета бессмертной души. 
Мы сумели, смогли обрести в себе, вызвать эти величайшие и ни с чем несравнимые чувства, в наших хрупких, кукляшных телах. Нам казалось, мы просто недостижимы для смерти, мы ей попросту не по зубам. Она явно пасует перед нашим отчаянным танцем, танцем душ, сплетённых на грани и схлестнувшихся с ней, не на жизнь, а на смерть. 

Мы тогда ее благословляли за то, что дала нам возможность ощутить в себе жизнь так полно, так остро. Испытать такой опыт, после которого было не страшно, не жалко ей проиграть. Ведь мы только тогда с ним и жили, в полном смысле этого слова. Испытали в том кратком отрезке то, что люди порою не могут дождаться всю жизнь. 

А потом мы погасли. Равновесие, равнодушное и неизбежное, охладило наш пыл. Прекратило полет наших душ. Мы стояли над пропастью, но не понимали, зачем. Что, какая безумная сила, заставила нас так собой рисковать? Да и как мы вобще умудрились оказаться здесь, средь пустоты? Без опоры, страховки, гарантий? Как же нас сюда занесло? Каким ветром? 
И тогда ты устало сказал: «Сбрось меня. Я прошу. Не хочу возвращаться назад. Сам я вряд ли смогу. Теперь вряд ли. День назад или два ещё смог бы, а теперь не могу. Нету сил. Помоги. Не хочу продолжать. Там уже не будет такого. Значит, незачем жить». 
Я взяла тебя за руки, обняла и тихонечко убедила, что там, на надёжной, привычной нам тверди есть ещё много всякого-разного, ради чего стоит жить и за что стоит крепко держаться. Нужно лишь разглядеть. 
Ты послушал меня, как ни странно. Видно, очень и очень устал. И покинул наш странный мираж. 
Я не знаю, сумел ли ты испытать ещё нечто подобное в жизни. Знаю только, что ты долго жил. Без меня. Я, та я, осталась лежать на дне пропасти, улетев туда сразу, как ты отпустил мою руку, и разбившись на части-фрагменты, но не глиняным телом, оно продолжало свой путь, а незримой бессмертной душой. 
Мария застывает посреди сцены, впадая в задумчивость снова, затем оседает на пол.
А танец со смертью во время Великой Отечественной помнишь? Нас так и забрали двоих, как лежали, на поле боя. Я – зеленая и влюбленная санитарка, ты – зеленый и бравый боец. Я пыталась спасти тебя раненого, но меня оглушило снарядом, разорвавшимся неподалеку. Нас обоих накрыло волной и забросило в плен, где пытали нещадно. 
Ты держался тогда молодцом. У фашиста, остервенело пинавшего тебя скрюченного на полу лоснящимся сапогом, самого нервы сдали в какой-то момент, развизжался как баба: «Du wirst sprechen, Russischer Abschaum! Du wirst sprechen, ich sagte!» Так старался, что вместо тебя угодил сапогом прямо в стену. Злобно выругался, схватил прислоненные к ней здоровенные вилы и замахнулся... 
Я зажмурилась, не желая смотреть, как тебе наступает конец. Но мучитель твой передумал в последний момент и воткнул их в ладонь, пригвоздив тебя к полу сарая и заставив почти закричать. Господи! Как бы много я отдала, чтобы ты не терпел эту боль! 
Нас оставили, наконец. Я, с заплывшим лицом и вопившей от боли каждой клеточкой тела, подползла к тебе переломанному, перебитому, со сквозным пулевым и вилами в левой руке. 
- Как ты? – заставляю я выдать разбитые губы. 
- Бывало и лучше, – еле слышно выдавливаешь ты. – Вынь, пожалуйста, вилы. 
Я пытаюсь подняться, но тщетно. Ноги ватные, падаю рядом. 
- Не могу. Прости. 
- Ничего. Они мне почти не мешают. Я другое хотел. 
- Что? 
- Чтобы ты заколола меня. 
От услышанного я-таки приподнимаюсь, хватаюсь за черенок и что сил тяну на себя. Ты скрипишь зубами от боли, что становится только сильней от попыток облегчить ее. Вилы вынуты. Из раны в ладони быстрой струйкой сочится алая кровь. 
- Надо перевязать, – рву торопливо подол гимнастерки. Сумку отобрали враги. Как бы она пригодилась сейчас! 
- Оставь, – произносишь ты слабо. – Я уже не жилец. 
- Даже думать забудь умирать, - говорю я упрямо, заматывая ладонь лоскутом. – Мы выберемся. 
- Ты не понимаешь. Нас взяли в плен. Я не должен был сдаться.
 - Ты был ранен! И у тебя есть свидетель. Я под любой присягой покажу, что ты никого не предал, что пытки тебя не сломили, – тут я запинаюсь и неожиданно для себя говорю, – Если останусь в живых. 
- Вот именно, – горько ухмыляешься ты. – Хорошо, если просто убьют. А сошлют в лагеря? Не хочу горбить на фашиста. И для наших я буду как враг. Лучше смерть. Прямо здесь и сейчас. 
- Перестань. Мы пока еще живы. Так бывает, что помощь приходит, когда уж не ждешь. На войне это часто бывает. 
- Откуда ты знаешь, вояка? – снисходительно и одними глазами улыбаешься ты. – Ты пойми, смерть – единственный выход в такой ситуации. Для меня. 
- Не проси. Я не сделаю этого. Не смогу. Я пошла на войну спасать жизни, а не отнимать. И не только поэтому. Как же можно убить того, кого полюбил? Всей душой. 
- Можно. Если нужно, – ты смотришь мне прямо в глаза. – Эх, курносая! Ведь и я полюбил! Размечтался, как вернемся домой, я женюсь на тебе, ты родишь мне сынишку... - И девочку, – добавляю мечтательно я. – Я мечтала о дочке. 
- И девочку, – повторяешь ты с еще большей горечью в голосе. – И зачем они начали это? Столько жизней порушили... 
- Мы вернемся. Я чувствую, – в горле жесткий комок, но я все же полна отчаянной веры. – Мы останемся жить. И у нас это все еще будет. 
Наш палач больше не приходил. Видно, занят был. Мы с тобой, обессиленные, то и дело впадали в полубред-полудрему, в которых перед нами всплывали картинки из недавней совсем, но теперь казавшейся недосягаемой мирной жизни. И почти нереальной. 
Я очнулась от грохота выстрелов и сразу сообразила: «Наши!» Но ты ничего не ответил, лежал неподвижно, как если бы умер... 
Не умер, пульс был, просто впал в забытье. Я тихо шепчу: «Вот видишь, дождались спасения. Теперь будем жить». 
Спасители нас разлучили, отправив в разные госпитали, и больше мы не пересекались уже. 
Когда война кончилась, я искала тебя. Три года искала. Нашла. Ты был жив-здоров и женат. Она носила под сердцем дитя. Наверное, сына. 
Мы прожили долгую жизнь, как я и сказала тогда, но не вместе. 
Мария встаёт и заходит за спинку кресла.
А эту ужасную битву со смертью ты помнишь? На Марсе? Когда дух из недр планеты почти оккупировал наши тела? 

Откуда же нам было знать, первым переселенцам, что новый наш дом таит в себе страшный секрет. Марс и снаружи был небезопасен при всех ухищрениях наших земных инженеров, хоть купол, воздвигнутый ими над нашей колонией, казался надежным вполне. Беда же пришла изнутри. 
Мы, правда, и так понимали, на что туда шли. Мы были по сути как смертники. Отчаянные энтузиасты, безбашенные, молодые, мечтавшие запечатлеть себя в веках как первооткрыватели Марса, его прародители. И мы ими станем потом, пройдя через множество бед. Но эта была самой страшной, грозившей убить весь проект на корню. 
Мы начали замечать, что с нами творится неладное. И с техникой тоже. Команда ходила сонливая, системы жизнеобеспечения висли, и никакие пилюли и меры не действовали. Мы не могли войти в нормальный режим. 
Сначала мы все объясняли себе незнакомой средой, непростыми условиями. Но после, когда неадекват среди нас стал зашкаливать, мы поняли, это чужой. 
Не тот, что пугал наших предков в известном и популярном тогда кинофильме с Сигурни Уивер, не монстр с отвратной и содрогающей внешностью, но невидимая и всепроникающая субстанция, враждебный и чуждый нам разум, пытавшийся нас захватить. 
Мы поздно тогда спохватились, поздно забили тревогу. Треть команды уже трансформировалась настолько, что действовала исключительно как враги. Нет, они не пытались убить нас в физическом смысле. Они проникали в сознание, где пытались внушить, что нам следует прекратить все контакты с Землей. Мол, она нам теперь не нужна, о нас есть кому позаботиться. Новый Бог и хозяин. Саром. Так они называли его. Так он сам себя называл. 
До сих пор не забуду, каково это было носить его в голове. Это странное чувство, будто ты постоянно живёшь с пистолетом с взведенным курком и приставленным дулом к виску. Ощущение, что ты нужен кому-то как воздух, но и этот же кто-то, не задумываясь, в любой миг уничтожит тебя без следа. 
Мы едва понимали тогда, что это такое. Еще меньше – как этому противостоять. Те из нас, кто еще не сломался, говорили, что надо добраться до кнопки экстренной связи с Землей в аварийном отсеке и нажать на нее. Получив наш тревожный сигнал, они сразу поймут, что у нас пошло что-то не так, и попробуют как-то помочь. 
«Уничтожат, к примеру, – сказал ты тогда. – Чтобы наверняка. Чтобы эта зараза не достигла землян. Мы ведь точно не знаем, как он забирается в нас, и на что вообще он способен. И потом, до той кнопки еще никто не дошел, он ее охраняет». 
Мы с тобой были парой и помимо профессиональных обязанностей, ты был программистом, я психологом, должны были вскорости внести лепту свою в пополнение нашей колонии, то бишь народить на свет новых людей. Было важно, для общего дела, зачать их и выносить самым обычным путем, не в пробирке. Посмотреть, что из этого выйдет. 
Нас обоих такой расклад устраивал более чем. Мы любили друг друга. Мне светила весьма неплохая карьера на нашей планете, но ты вызвался покорять Марс, и я, как жена декабриста, о которых в то время едва ли кто помнил уже, хоть само выражение оказалось живучим, двинулась вслед за тобой. 
Нас осталось немного, ещё не утративших до конца связь с собой, с своим собственным телом-сознанием. Мы забаррикадировались в отдельном отсеке, жилом, хоть и понимали прекрасно бесполезность сего. Ведь чужой мог проникнуть везде. Просто так было как-то спокойней. У нас не было сил, никаких, ни что-либо предпринимать, ни даже думать. Но мы все же пытались, на остатках сознания, отыскать спасительный ключ. 
Помню, как отключилась на миг и увидела внутренним взором, что выкапываю небольшую ямку в земле, помещаю туда какой-то предмет и тщательно все засыпаю. И меня осенило! 
Все мы знали уже, что одолеть Сарома можно лишь изнутри, в нашем общем сознании. Не знали лишь как. Сопротивлялись ему по отдельности, кто на что был горазд, от чего он едва становился слабее. Нужно было объединиться мозгами и похоронить эту тварь в том пространстве, в котором она обитала – психическом, виртуальном. Как положено, с почестями. А потом убедить себя в том, что ее там и не было никогда. Мы должны перестать с ней бороться. Не сдаться, но отказать в существовании ей, превратить ее просто в ничто. 
Ты сказал: 
- Обещай, что убьешь меня, если я превращусь в него раньше. Не хочу быть одним из них. Не хочу жить как зомби. 
- У меня есть идея получше, – ответила я и сообщила свой план. 
- Получится ли? – сомневаешься ты и другие. 
- А нам есть что терять? 
И у нас получилось. Не сразу. Две недели примерно прошло прежде, чем мы настолько окрепли сознаниями, что смогли перепрограммировать и других. Саром просто исчез, словно бы наваждение, как и не было никогда его здесь. 
Меня вскоре отозвали на Землю консультировать будущих переселенцев на предмет таких ситуаций. А ты стал-таки праотцом. Но с другой. И мы жили долго еще и вполне себе счастливо. На разных планетах.

Женщина стягивает плед с плеч, разворачивает его, заводит за спину и завязывает на груди наподобие средневековой накидки.

А те темные времена, когда мы скрывались в лесах от святой инквизиции, помнишь? Мы ведь просто лечили людей. Никому не мешали. Жили тихонько на окраине небольшой деревеньки. По соседству. Ты знал толк в разных снадобьях от покойницы-матери, я с подачи покойной бабули разбиралась в целебных травах. Собирала их впрок тут же неподалеку, сушила и потом по необходимости то настаивала, то готовила горький отвар. Вся деревня, бывает, у нас перелечится в осенне-весеннее время.
Мы встречались тайком и мечтали когда-нибудь пожениться. Мой отец был категорически против тебя. Видимо, из-за знахарства. Он считал, что мужчина не должен таким промышлять, «ибо бабское это занятие». И я, как ни пыталась, не смогла его переубедить. Не успела.
Помнишь, как однажды, вымученные любовной жаждой, бешеным желанием быть каждую секунду в обществе друг друга, мы решили попросту бежать? Поселиться где-нибудь в лесу и жить его дарами. И мы сделали бы это без труда, и, возможно, все сложилось бы иначе, но отец мой, словно бы почуяв, принялся хворать, причем серьезно. Мы решили отложить побег. Я спасала жизни стольким людям и теперь оставлю умирать того, кто подарил жизнь мне?
Почти год мы бились, видимо, с неизлечимой хворью. Ты мне помогал. Но отец тебя так и не принял. Тверд был как кремень. Мол, после моей кончины делайте, что захотите, а при мне, мол, и думать не сметь. И мы не смели.
Мария не спеша обходит кресло, забирается в него с ногами, удобно устраивается полулежа, склонив голову, как на подушку, на спинку.

Он ушел. А за ним и священник, что нередко лечился  у нас. Я снимала отваром его затяжные мигрени, а ты мазал каким-то составом вечно нывший коленный сустав. Он был тучным и беспокойным. Но добрым весьма.

Нам прислали другого, и он сразу же невзлюбил нас с тобой. А спустя всего месяц сумел натравить половину деревни на нас. Мол, мы пьем из них души взамен за услуги свои. Мол, все наши штучки от Дьявола. Единственный лекарь – Господь. 
Мы сбежали. Но недалеко. Так, что нуждавшиеся могли все еще найти к нам дорогу.

Священник не угомонился, однако, намерившись услужить уже бушевавшей вовсю инквизиции. Он проследил за отцом больного парнишки, ходившим за помощью к нам много лет, и в тот же день явился с толпой вооруженных хозяйским инвентарем прихожан.

Мы не сопротивлялись, уверенные в своей невиновности и в том, что над нами свершат божий суд.
Суда вовсе не было. Нас просто избили жестоко и вынесли приговор – прилюдно сожечь. И оставили жить еще ночь.

Попытки спастись не давали успеха, нас прочно связали. Надежда угасла с первым рассветным лучом.

- Послушай, – сказал ты. – Нас развяжут, наверно, перед тем, как казнить.
- Не знаю.

- Я видел такое в соседней деревне.

- Ты предлагаешь бежать?

- Бежать не получится. Нам не пробиться через толпу. Но можно попробовать не дать им нас сжечь.

- Это как?

- Убить себя прежде. А лучше друг друга. Наотмашь. Тем, что попадется под руку. Сумеешь?
- Не знаю. 

- Все равно обещай. Не хочу, чтоб они смотрели на наши мучения.

- Хорошо. А, может, еще обойдется?

И обошлось. Для тебя. У старосты сын занемог, и в последний момент кого-то из нас решили помиловать. Народ указал на тебя. Меня же сожгли. Я помню, искала твой взгляд и, кажется, громко кричала.

И все равно мы снова продолжили быть. Быть долго и счастливо. Но в разных мирах. Ты в этом. Я в потустороннем.

Женщина берет с пола кружку, делает пару глотков, опять ставит на пол, поднимается с кресла и идет к краю сцены.

Я все время спрашиваю тебя: «Ты помнишь?», хоть прекрасно знаю, что забыл. Сдал все благодатной амнезии, расписался и отбыл в еще одно турне, налегке и с чистого листа. Я же перетаскиваю этот груз из века в век, через многочисленные воплощения. Спрашивается, зачем? Может быть, затем, чтобы, когда столкнемся снова, мимо не пройти, не прозевать?
Ты не представляешь, какая это мука, помнить за двоих и знать заранее, как все произойдет. А после еще долго с этим жить. 
В каком-то воплощении на выходе я твердо вознамерилась забыть тебя навек, снискать себе глухую амнезию. Как у тебя. Снискала. Потеря памяти стала моей судьбой. И все же я тебя не пропустила. Узнала сердцем. Ты же не узнал. Но полюбил, как прежде, и, как прежде, попросил убить. 
В другом воплощении тебе удалось-таки убедить меня это сделать. И я, стиснув зубы и проклиная весь свет, порешила тебя, в надежде, что больше не встречу. Но не помогло. Мы снова пересеклись, и снова все повторилось. Зачем? У меня нет ответов на этот вопрос, и я их давно не ищу. Смирилась уже с тем, что мне суждено вновь и вновь проходить через этот мираж, в котором я неизбежно теряю тебя. 
Мираж... Что мы знаем о жизни? О смерти? Что можем сказать о любви? Достаточно много, чтобы писать о них толстенные книги, и катастрофически мало, чтобы сполна их постичь. 
Мираж... Но как он реален. Все чувства. Блаженство и боль. Настолько реален, что вытесняет из нас окружающий мир, превращая его в нереальность. И не потому ли ты просишь меня всякий раз причинить тебе боль? Ты хочешь всего лишь проснуться. А я не готова прозреть. И жизни тогда, если мы выбираем ее, ничего больше не остается, как попросту нас разлучить. 
Мария идет назад к креслу, пьет из бокала, снимает плед, бросает небрежно на спинку и движется вглубь сцены не спеша. Затем, словно бы передумав, останавливается на полпути и поворачивается к зрителю.

А знаешь, пусть так. Пусть так неизбежно, трагично. И пусть ты исчезнешь потом. Мы все исчезаем. И в самое неподходящее время. Но я всегда буду знать, что все повторится опять. И не пропущу тебя даже в самом глубоком беспамятстве. И не позволю старухе с косой забрать тебя раньше срока. Я буду опять и опять выбирать для нас жизнь. Да, пусть не вместе, но непременно счастливую, долгую. 
Женщина разводит руки в стороны и громко восклицает:
И да будет мираааааааааааж!!! 
Конец.

