Галина Неволина. 

                                    БлокАДа. 
                 Все истории основаны на реальных событиях.

                            Сцена в полутьме. Актеры как тени, все те, кто будет играть в спектакле.  На заднике как  бы вид из заклеенного крест накрест окна: хмурое небо,  периодически как бы прочерчивая небо, лучи прожекторов. Если видны здания, то окна их закрыты мешками с песком. Снег. Вид блокадного Ленинграда.

                              Комната, в ней буржуйка,  комод, посередине кровать и в углу кровать. Дверь, за которой будет виден лестничный пролет и лестница. 

                             Все актеры  - повествователи. Они  говорят свои слова и  постепенно одевают на себя шали, ватники, валенки, которые на сцене  лежат в разных местах. И постепенно актеры становятся героями мини-пьес. Иногда их комментарии как  вставки –связки внутри пьес. 

- Для чего надо восстанавливать полноту человеческих страданий и переживаний тех времен? История,  уже  воздвигла памятник ленинградской блокаде, ее героизму и мужеству - чего же мы ищем? 

 - Эти истории очень страшные. Как настоящие блокадные дни.

- Не дни, годы.

- Рассказать о них невозможно, можно только приблизить понимание того, что было.

- Зачем?!

- Зачем?  Чтобы помнили. Хоть нет, тех, кто помнит, уже почти нет. Наверное, чтобы знали?

-Вопреки всему люди хотят это знать. В ленинградцах жива генетическая память, как ни в ком другом, она пульсирует. Как пульсирует любовь к родному городу. И не важно, родился ты здесь или нет. 

Эта генетическая память становится твоей неотъемлемой сутью: ты не можешь выбросить хлеб или стряхнуть крошки на пол.

- История блокадного города окружает тебя повсюду, если ты готов это видеть.

-Она живет внутри тебя, меня.

- Каждого, кто готов этот город любить.

- Зима 1941-42 года была самая страшная.

- Взорваны продовольственные склады.

-Крысы боялись людей.

- Новелла вторая.

Пьеса вторая. «Грузовик приходит по четвергам»
                                          Зима 1941- 1942 года.

                                    Действующие лица:

Ольга Степановна, 40-45 лет

Мария,  27-28

Таня, её дочь, -6-7лет

Юрий – 35лет

Илья – 13 лет,

Настя – 10 лет

Тоня. –4-5 лет

1-3 комментатора - актера
                       Жуткий свист ветра. Большая коммуналка. В центре комнаты топится буржуйка. В глубине комнаты полумрак. Почти не видно, что там происходит. На кровати, завернутый в плед,  неподвижно лежит подросток.. Его обнимает женщина – это Ольга Степановна. Она тихо всхлипывает:  -«Прости, сыночек, прости. Миленький, прости. Я должна была уйти раньше. Прости, моя деточка. Прости, мое солнышко.» Целует его.  Долго лежит неподвижно, только ужасающий свист ветра, потом идет к комоду, берет иконку и встает перед кроватью на колени. 
Ольга Степановна.  Прости, Володенька, я никакие молитвы не знаю, только «Отче наш». 

                                     Читает «Отче наш»

                                      Когда доходит до слов «Хлеб наш насущный даждь нам днесь», всхлипывает и какое-то время раскачивается и подвывает. С особым сильным свистом ветра эта строчка звучит эхом «Хлеб наш насущный даждь нам днесь» и стихает. И снова слова Ольги Степановны. Она  дочитывает молитву до конца, потом закрывает сына с головой, а иконку кладет на его тело. Эта часть сцены полностью затемняется.  
 Ольга Степановна  ухолит за перегородку, слышно завывание ветра, ясно, что открывает окно. Прямо с подоконника набирает снега, в трех кружках ставит на печку и идёт к соседней двери, стучится.

 Ольга Степановна. Маруся! Ты жива? Я зайду к тебе…

                                              В соседней комнате возле печки сидит Мария. Топит печку нотами. Ольга Степановна садится рядом.
                                      Красивое у тебя имя – Мария.  Так звали мать Христа.
Мария.       И мама, и бабушка говорили, что это очень хорошо: можно звать Маруся.
Ольга Степановна. Я помню.
Мария.    А Юра звал меня Маней.   
Ольга Степановна. Хорошее имя. 
Мария.        Хорошее. Бросает ноты в огонь.
Ольга Степановна. Иногда нет сил говорить.

                 Некоторое время сидят молча, слушая как завывает ветер.

                 Маруся, надо как-то выходить на улицу, надо двигаться. Так нельзя,  наступает отупение и безразличие, но надо как-то этому сопротивляться. 
Мария.    Зачем?
Ольга Степановна. Надо выжить!
Мария. Выжить? Зачем?  (Долго,  удивленно смотрит на Ольгу Степановну. Горит шепотом, словно открывает ей тайну) Выжить уже нельзя… 

                              Ольга Степановна вздыхает, некоторое время молчит.
Ольга Степановна.  Вот мы обходим квартиры, и знаешь, что самое страшное – это безразличие. Ладно, когда находим маленького ребенка, а возле него мертвую мать, он маленький, и не понимает. Жмется к ней, пытается греться. Но сколько безразличных взрослых. Это отупение выгрызает нас изнутри. Так нельзя, надо стараться чувствовать, изо всех сил надо стараться. 
Мария.   Я чувствую (рвет ноты, бросает в печку) Рахманинов горит лучше Чайковского. Мама рассказывала, что на этом рояле Рахманинов играл.  Но завтра буду ломать и его. А вот руки не чувствую, вот…(показывает ужасные распухшие пальцы). Как я ждала, что артистов эвакуируют, тогда бы я ещё могла играть, а теперь конец. А ещё лицо отекло,( приоткрывает почти закутанное лицо). Когда я видела такие отеки на других, я думала, как же это противно, но сейчас это началось у меня. Юра  не узнал бы. 
Ольга Степановна. Узнал бы, как же он тебя любит. И Танечку. Я вот что подумала: зачем нам топить две комнаты и две печки, надо жить в одной. Сначала истопим мой комод. А потом уж рояль, а может быть, я ещё и достану дрова. Сколько квартир мы опечатываем! Иногда и запас еды есть и дрова лежат, а человек умер. Сначала он умирает внутри,  перестает бороться. Нельзя смиряться! Мы сегодня столкнулись  на дорожке с мужчиной,  он упал и заплакал: - Вы женщина. Значит, вы должны быть сильнее. Вы не должны были меня задевать.

  Я поднимала его, а он от обиды плакал. Я, конечно, могу отоваривать твои карточки, но ты должна обязательно выходить, надо стремиться жить, Машенька.
Мария.         Таня уже не встает.
Ольга Степановна. А мы сейчас дадим ей кипятка. У меня  на печке три кружки.   В соседней комнате разбилось окно. Я отодвигаю фанерку, и беру снег прямо с подоконника. Совершенно чистый снег. Очень удобно, и топлю. Вчера видела, как люди собирали снег среди мертвых. Сил не хватает ходить далеко.
Мария.         Можно попробовать положить её в больницу, но это почти невероятно. Об этом сейчас все мечтают. Если б её забрали в больницу, то может быть, она выжила. 
Ольга Степановна.  Выживет, (встает)  я сейчас принесу ей Володину порцию ( Говорит около двери, как бы между прочим)– Володя умер. 
Мария. (Поднимает глаза на Ольгу Степановну, вздыхает.) Лучше б умерла Танька.
Ольга Степановна.  Боже. Что ты говоришь?! Что скажет Юра? Юра военный летчик, он обязательно прилетит в Ленинград, я столько раз встречала на улицах военных летчиков, ты мне не веришь? Это правда! Он привезет паек. У летчиков хорошие пайки.  Он захочет увидеть Танечку.

                                     Мария сидит с отрешенным каменным лицом.
Мария. От Юры нет писем.
Ольга Степановна. Ну и что?!  Почтальон не будет подниматься к нам на пятый этаж,  у кого на это хватит сил? А письмо может быть в почтовом ящике,  оно может потеряться, он может вообще его не писать, а  вот окажется здесь с оказией и зайдет. И паек привезет. Не смей сдаваться! Тебе надо выходить на улицу. Я сейчас. 
                                     Выходит и возвращается с маленьким кусочком хлеба и кружкой.   Подходит к кровати, где лежит девочка. Мария пытается приподнять дочь.
Мария.  Ты попробуй, Танюша, попробуй. Просто положи за щеку.
Таня. Больно глотать. 
Мария. Держи за щекой, а потом пососешь кусочек и проглотишь. 

                          Вдвоем с Ольгой Степановной они поят девочку и снова укладывают. Потом  отходят  от  кровати к печке.
Ольга Степановна.  Послушай меня, Машенька. Я все придумала, главное, тебе надо найти силы. Сегодня среда. А завтра четверг, это хорошо, в нашем районе грузовик собирает  мертвых в четверг, а во дворе 16 дома он вообще стоит, и все приносят своих к грузовику.  Сейчас санки с «пеленашками» не возят.  Трупов столько, что для каждого района свой день. Нам повезло, что четверг уже завтра и не надо ждать. Если находят живого – забирают в больницу, а там усиленное питание! Там для Танюшки шанс выжить! А у нас впереди всего один вечер и одна ночь. Сначала надо вынести Володю, не будет же он лежать в квартире до следующей недели.  А Таню под утро, чтобы она не замерзла,  и чтобы снегом её не примело, будем караулить, пока не убедимся, что её забирают в больницу, не уйдем.   И записку с фамилией и адрес. Только так есть шанс туда попасть .  Ну-как, согласна? 
Мария.  Согласна. 
Ольга Степановна. Тогда надо все силы собрать: двоих с пятого этажа спустить тяжело. Ты давай кипятку попей, и ляг поспи. А я плед выпорю с Володи, я этот плед как мешок зашила, чтобы ему тепло было (вздыхает) Ему уже ни к чему, а Танюшку закутаем. Ляг, поспи.

                                 Мария долго смотрит на Ольгу Степановну, словно очнувшись, осознав, что  услышала, обнимает её, то ли всхлипывает, то ли подвывает. Говорит так, что задыхается, торопится все сказать.  
Мария.   Милая, милая вы моя, дорогая, я  сейчас только чуточку полежу, только чуточку сил наберу, и мы начнем Володеньку спускать, мы справимся,  если Танюшка выживет, то меня Юра простит,  то он меня не осудит, я очень буду стараться, мы справимся. У нас все получится.

                              Ольга Степановна доводит её до кровати.

Ольга Степановна.  Как маленькая,  глупенькая ты моя, конечно же, Юрочка тебя любит. 

                             Вой сирен, налет. Воздушная тревога. Мария даже не поднимает голову.
Господи, как же ты испытываешь нас, если сделал безразличными к этому!                  Стоит посреди комнаты пока не заканчивается налет.
Поспи, поспи, а я пока схожу и договорюсь на  завтра не выходить, один день справятся и без меня с поквартирным обходом.

                               Мария ложится в одежде, сняв только валенки, Ольга Степановна накрывает её  одеялом  и выходит. Затемнение.

-Нас интересует, как рождалось у людей сознание необходимости терпеть любое лишение во имя победы, как  формировался дух стойкости, сопротивления, сохранявший непреклонность и человеческое достоинство в самых отчаянных обстоятельствах. 

-Нам нужна история подлинная, ещё без знания факта будущей победы. 
                         Комната Ольги Степановны.  Входят очень уставшие  Мария и Ольга Степановна. Сразу же к печке, на которой стоят кружки, с жадностью пьют воду. 
Ольга Степановна.  Уже остыли. Сейчас я снова растоплю печку. Будем жить вдвоем, будет гораздо легче. Какие мы молодцы с тобой! Маруся, ты такая сильная, такая чудесная! Ты себе цены не знаешь.

                                 Мария сидит на стуле, снимает с себя шаль. Кажется, что она улыбается, она в каком-то особом возбуждении.
Мария.        Первый раз за последний месяц стало жарко. Когда грузовика долго не было, я испугалась, я передать не могу, как я испугалась, ведь наверх мы бы её не подняли. 

                                     За это время Ольга Степановна поставила на печку кружки с новым снегом. Села, обняла Марию.
Ольга Степановна.   Честно говоря, я тоже очень испугалась. Не могла я ничего спутать. А вот грузовика все нет.  И на Володю смотрю, понимаю, что  в последний раз,  сама все думаю, неужели из-за тревоги грузовик не приедет? Давай Володю помянем. 

                                    Пьют воду из кружки.
Значит, так Богу угодно. Ты, знаешь, Маруся, я ведь очень стеснялась, что моя мама была верующей.  Она заставляла меня на ночь читать «Отче наш», а сейчас я ей за это благодарна, когда я поехала в Ленинград учиться, мама велела взять с собой эту маленькую иконку, я прятала её, а сейчас я без неё не могу. Она меня хранит.  А за Володю, наверное, я мало молилась. 
Мария. А у меня и  бабушка, и мама были верующими, только очень скрывали.
Ольга Степановна.   Правда? Какие удивительные интеллигентные люди. Вся ваша семья чудесная.
Мария.  Были. Когда их выслали в Самарканд без права переписки, нам даже не дали проститься, я была в консерватории, им даже не разрешили мне сообщить. Наверное,  очень понадобилась комната для этой семьи Захарченко. (вздыхает)
Ольга Степановна.    Я тоже так думаю. Я же тогда была дома, и хорошо помню, как эти  Захарченко пришли с ордером смотреть свою комнату, а она маленькая и смежная. Толстая противная Лидия подняла визг, орала на мужа, потом села на чемодан и сказала, что никуда не уйдет. Потом напросилась попить чай к твоей бабушке, узнала, что у вас на четверых две комнаты. И не стесняясь, стала возмущаться, что ты и Юра живете в отдельной комнате,  а мама и бабушка в отдельной.  Потом куда-то бегала, звонила,  что-то высказала мужу, и тот отправился по инстанциям. Мне кажется, она бы и вас с Юрой выселила, но Юра уже был красным офицером, летчиком.

                                Мария молча  приносит пачку нот, засовывает их в печь.

Мария.   Я думала, что когда поднимусь на наш этаж,  просто свалюсь и не смогу больше двигаться. А сейчас словно прорвало, хочется выговориться. Когда то вся эта квартира принадлежала бабушке, но комнаты отбирали,  а её не трогали, она лично знала Коллонтай, они дружили,  а потом, когда из всех комнат у бабушки осталось только две,  её уже и не уплотняли. А папа…папа не хотел, чтобы мы пострадали. Поэтому, когда его пришли арестовывать прямо на работе, он выбросился из окна. Поэтому мы  и не считались семьей репрессированных. И все же жениться на мне, для Юры был огромный риск. 
Ольга Степановна.   Юра золотой человек, он обязательно прилетит, Танечка поправится. Ты чуть-чуть наберешься сил, и мы навестим её в больнице. А ещё мы обязательно выберемся на службу в Николо-Богоявленский собор,  там постоянно идут службы. И люди все службы стоят. Вот у кого надо учиться силе духа, спасибо митрополиту Алексию и всем священникам. Велик наш русский народ.
Мария.  Странное дело – коммунальная квартира. До войны все ругались на кухне по разным пустякам.  Сколько высказывали, когда я играла на рояле. А когда началась война, все сдружились.
Ольга Степановна.  Наверное, потому, что эти Захарченко сразу же эвакуировались. Ругались то в основном они. 
Мария. А теперь вся квартира пустая. Дедушка служил при дворе, и погиб совершенно случайно  от рук бомбистов,  два маминых брата погибли, один в 1914, другого расстреляли в 1919, у нас всегда были собраны вещи, но нас просто уплотняли, и почему то не трогали. 
Ольга Степановна.  Когда мы с мужем поучили орден на комнату в этой квартире, мы были невероятно счастливы.  Подъезд казался нам дворцом,  а когда я увидела лифт, то даже не понимала за что нам такое счастье. А перед бабушкой твоей я просто благоговела, как хорошо я помню её  статную, с  прямой спиной, гордую.  Она всегда обращалась ко всем на «Вы», даже к детям. И маму твою очень помню: она со страхом оглядывалась, когда бабушка начинала говорить по-французски,  и быстро шепотом просила её прекратить. Но ведь ты как-то  получала от  них весточки?
Мария.  Находились добрые люди, ведь почти у всех  с родными была такая история.  А лифт… бабушка заставляла меня подниматься без лифта,  она выговаривала, что лифт это  барство, надо идти наверх самой и держать спину. А ещё она рассказывала смешную историю: Феликс Юсупов опоздал на свою свадьбу, потому что застрял в лифте, он женился на внучке Александра III, свадьба чуть не сорвалась, дедушка и бабушка были приглашены на свадьбу.  Представляю, какой это был бал. Зачем я вам все это рассказываю? Наверное, вспоминаю их.  Сначала бабушка умерла, потом мама, а я так и не смогла к ним съездить. Бабушка  все время говорила: учись музыке серьезно, время такое, что ещё придется этим заработать на кусок хлеба. А я вот не заработала.
Ольга Степановна.  Давай, перенесем сюда твою кровать. Наберись ещё немножечко сил.

                                      Перетаскивают кровать.
Мария.  Силы у меня почему-то сегодня как никогда прежде… прибавились.
Ольга Степановна. Ставь свою кровать ближе к печке. (Встревожено ) Погоди, да ты вся горишь! Дай потрогаю твой лоб. Точно! О, Господи, ложись скорее. 
Мария.  Сейчас, я сейчас. 
                               Выходит в свою комнату.  Ольга Степановна наблюдает за ней из-за приоткрытой двери, вздыхает. Мария достает уголь из печки и пишет на стене. «Юра! Таня в больнице им. Куйбышева на Литейном проспекте, найди её.» Потом возвращается в комнату Ольги Степановны, обессилено укладывается на кровать, сняв валенки. 

             Что-то меня и правда, знобит.

                               Ольга Степановна укрывает Марию. А сама встает перед иконкой на колени и читает «Отче наш», и опять  звучит эхом строчка «Хлеб наш насущный даждь нам днесь»

 Утро. Ольга Степановна раздвигает длинной палкой плотные шторы. Завывание сирены воздушной тревоги. Слышен кашель Марии.

 Ольга Степановна. Какие же здесь высокие потолки!  Ты не спишь, Марусенька?
Мария. Не сплю, только сил нет встать. 
Ольга Степановна.  Опять воздушная тревога. Артобстрел куда страшнее.  В небе за нас хоть летчики бьются, а из пушек стреляют вслепую. Осколки не только окна выбивают, но и убивают прямо в квартирах. Куда попадут неизвестно. Нелепо было бы погибнуть сейчас, когда  Тенечка уже в больнице.Ты все же горишь,  даже не пытайся вставать, лежи,  я отоварила карточки, тебе надо подкрепиться, держи хлеб, у нас праздник – утренний кофе готов! 

                                   Мария пытается сесть. 
Мария. Господи, какая роскошь! 

                                       Съедает свой паек, в это время Ольга Степановна одевается.
Ольга Степановна. Не роскошь,  просто кофе в сентябре брали меньше, чем чай, и его порции меньше, и я его припасла, сегодня особый день.  Ешь, ешь.  Надо поправиться хотя бы до воскресенья,  в воскресенье я бы хотела работать за прошедший четверг, все же это лишний паек – у нас бесплатный обед в столовой, я буду брать  судочек с собой и приносить сюда половину. Послушай, Марусенька,  ты останешься одна,  до обеда,  я даже могу дать тебе книжку, хотя лучше просто спи.
Мария. Спасибо вам!

- В блокаду утвердилось такое понятие как вымороченные дома и квартиры. Корень этого слова мор. Вымирали семьями, если сотрудники райсоветов не не успевали выносить тела, то они лежали  в  вымороченных квартирах до марта. 

                                     Возвращается Ольга Степановна. Ставит маленький судочек на печку. Приглядывается к спящей Марии, та не двигается. Выдвигает ящик из комода, при этом все содержимое падает на пол, она не обращая на это внимание,  вытаскивает  ящик, сначала пытается разбить его об пол, потом пытается поднять его выше, обессилев падает, с большим трудом поднимается.
Мария.  Это вы? 

Ольга Степановна.  Я,  Марусенька, сейчас поедим, только печку растоплю.

 Снова кидает ящик об пол, потом приносит откуда-то из угла молоток, пытается разбить ящик, с трудом отбивает небольшую щепу, из комнаты Марии приносит ноты для растопки. 

Договорилась с дворничихой, она сказала, что знает с кем можно второй буржуйкой на хлеб поменяться.  Вроде как даже на нашем этаже, не надо её вниз спускать. Вот радость, продукты будут. 

                          Мария ужасно кашляет.  Ольга Степановна все же разбила комодный ящик,  пытается заснуть доску в печь и  поджечь. 
 Мария.     Спички у нас в комнате в коробке на рояле,  там и кусочек мыла, может быть, выменяете. 

                          Ольга Степановна приносит спички, разжигает печку.
Ольга Степановна.   Сейчас и чай попьем и поедим Мы ещё с тобой в баню сходим,  говорят, весной бани откроют. Надо обо всем мечтать, думать об этом и все сбудется.

                           Стук в дверь и входит подросток.
Илья.               Здравствуйте, это у вас тут печку можно выменять?
Ольга Степановна.  Уже пришли?  Входите! 
Илья.                Я уже  вошел. Я один.
Ольга Степановна. Как один, а взрослый кто-нибудь есть?
Илья.                Я и есть самый взрослый. Так дадите печку-то? Я же не так прошу. Я продукты принес – потягивает сверток  из газеты. 

                            Ольга Степановна заторможено подходит, видно, что она рассчитывала на  другое количество продуктов. Разворачивает  сверток и в ужасе смотрит на подростка.
Ольга Степановна.  Тебе сколько лет?
Илья.        Четырнадцать будет… через две недели
Ольга Степановна. Ты самый старший?     А ещё кто есть? Им сколько?   
Илья.         Две сестренки: Насте десять, она уже большая и все понимает, а Тонька маленькая, и часто плачет.
Ольга Степановна. Здесь две пайки хлеба… грамм 200
Илья.            И сахар! Сахар не видите что ли?!
Ольга Степановна. Вижу, а откуда сахар?
Илья.             Сахар ещё мамкин, она сказала беречь, вот мы отламываем

 понемногу или облизываем.  Тонька, конечно, ноет, орет, когда у неё отбираем. Мамки больше нет, теперь я старший.  И я за всеми должен следить.  Так дадите печку-то? Нам без печки – смерть.  Нас разбомбило, а сюда нас дворничиха пустила на третий этаж. Говорит, мол, пустых квартир много, живите.
Ольга Степановна (заторможено) На третий? А как вы печку спускать будете?
Илья.              Я Настю позову. 
Ольга Степановна. А хлеб чей?  
Илья.           Хлеб наш, две нормы, мы с Настей решили потерпеть, ведь мы взрослые, день как-нибудь перетерпим. А без печки нам смерть.
Ольга Степановна.  Господи! А без хлеба то вам как?

                           Приседает перед Ильей на колени. Долго внимательно на него сморит.

                           Слушай, Илюшенька, не спустите вы печку на третий этаж.  Или вам дворничиха найдет квартиру сразу с печкой, или ты уж, как старший реши: может, возьмешь сестренок и придешь жить ко мне.  Вот прямо здесь жить и будете, только кроватей свободных всего две: на одной ты  с сестренкой ляжешь. А на другой я со второй твоей сестренкой, спускаться отсюда тяжелее.  Вместе жить не так страшно.  И тогда тебе ни хлеб, ни сахар тратить не надо. Но  не шуметь особо, здесь у нас Марусенька болеет. 
Илья.              Подумать надо.
Ольга Степановна.  Подумай. 
                                         По её щекам текут слезы. Она протягивает сверток с едой  Илье.          
Илья.                          До свидания.       

                                         Илья уходит.
Ольга Степановна.  Давай, Марусенька, я тебя покормлю. 

                                      Помогает Марии сесть. Дает ей несколько ложек.

                                     Суп не суп, кулеш -не кулеш, на клейстер больше похоже, а все же горячее.
Мария.                       Я, наверное, все свои силы вчера растратила. Боюсь, что больше не поднимусь.
Ольга Степановна. Не говори ерунды,  на –ка ещё кусочек хлебушка. 
Мария. А вы сами поешьте. На вас все и держится. Как там Таня моя?  Она еле дышала, вдруг не поправится. 
Ольга Степановна.  Поправиться. Я что-то и правда, устала, чуть полежу, а то мне ещё в райсполком.                Прилегла на свою кровать.
Мария.            ( Говорит больше для себя)           Бабушка как-то рассказывала  про свой первый бал: там всех гостей обносили подносами с шампанским и   пирожными. Так она не удержалась и съела пирожное, а потом, когда назад возвращались назад в карете, её мама, то есть прабабушка, ругала: безобразие, мол, так себя вести. Предлагают пирожное, потому что так заведено, а брать его стыдно.  И велела всю обратную дорогу в карете спину держать прямо, хоть было темно, и никто не видел, прямо они сидят или нет. А прабабушка ворчала: «Изволили веселиться, извольте и терпеть».  А я бы сейчас это пирожное съела, и мне не было бы стыдно. А мы ничего не едим, а вот пухнем. (почти в бреду) Юра меня не узнает.

                                   В Мария закрывает глаза.  Не понятно, спит она или просто нет сил.   Стук в дверь.  Она не закрыта. Входит Илья, а из-за его спины выходят Настя и Тоня.  Ольга Степановна приподнимает голову.
Илья.                        Мы решили, мы здесь будем жить.
Настя.                    Вместе  с вами. Не так страшно. Я могу по дому помогать. 
                                  Ольга Степановна садится на кровати. Тоня смело подходит к ней. Прижимается.
Тоня.                       Ты теперь ты будешь моя мама? Илюша сказал, что ты добрая, только ты, пожалуйста, не умирай!  А то мама обещала, что не умрет, а обманула. А мамы не должны умирать?
Настя.                    Тоня! Замолчи!
Илья.                      А ну, иди сюда! 

                                Тоня послушно подходит.

                                Как тресну сейчас!
Тоня. (Илье)    Ты дай ей,  пожалуйста, лизнуть сахар. И тогда она согласиться.
Ольга Степановна. (протягивает руки навстречу) Тонечка! 

                                  Тоня бежит и обнимает Ольгу Степановну. Обращаясь к детям. На печке кружки с кипяченой водой. Попейте,  снег нам легко добывать. Пока на подоконник наметает. Я покажу, Илюша, как его брать. 
Мария. Бог взял, Бог дал.

                                          Затемнение.
- Эвакуация из Ленинграда  ещё перед началом блокады была налажена плохо. 

- Эвакуировали в основном предприятия или семьи через предприятия. Районные комитеты этим практически не занимались. Многие женщины с детьми отказывались выезжать, не предполагая масштабов последующей катастрофы. 

-  Ленинградские вокзалы были переполнены беженцами, голодные, они мечтали укрыться в городе.

- Люди боялись выезжать в неизвестность, деревни после коллективизации были обескровлены.

- Выезжали только самые осведомленные, близкие к власти люди.

- А потом… потом кольцо блокады замкнулось. Выезжать было поздно. 

-А по дороге жизни смогли вывезти ничтожно малое количество детей. 

                                         На одной из кроватей сидит укутанная Тоня. На той, что ближе всех к печке с закрытыми глазами, лежит Мария, она очень  сильно кашляет. Слышен шум шагов на лестнице. Через раскрытые двери видно, что в комнату, где жила Мария. буквально врывается военный в летной форме. Это Юрий. Он, кричит: -  Маня! Манечка! Танюшка! И стоит посреди комнаты, и оглядывается, наконец, видит надпись на стене. Читает, долго стоит перед надписью.   Наконец, стучит в комнату Ольги Степановны.
Юрий.    Простите, Ольга Степановна! Вы дома?

                                             Входит, стоит на пороге, оглядывает комнату.

Настя и Тоня сидят  в углу на кровати.  Мария пытается приподняться. Хочет встать, но по лицу текут слезы. Юрий обращается к ней.

              Простите, а вы не знаете, где  Маня, то есть Мария?
Мария.  (как бы себе)  Я же говорила, что он меня не узнает.

               До Юрия доходит смысл услышанного. Он вглядывается в лицо Марии. Затем бросается к ней, обнимает, целует.
Юрий. Маня, Манечка моя, милая,  дорогая, живая, самая красивая. Я все знаю,  сейчас покормлю тебя и побегу к  Танюшке. Сейчас-сейчас. Развязывает мешок, вот гречка, вот молоко ( достает банки «сгущенки») Вот, вот ( по мере того, как Юрий выкладывает на пол у  кровати продукты, Настя и Тоня все больше забиваются под одеяло. Тоня тихо начинает всхлипывать, Настя натягивает ей на голову одеяло, чтобы Юрий этого не слышал.  Юрий быстро  находит какую то железную кастрюльку тут же рядом с печкой, наливает туда из кружек воды, насыпает гречку.  При этом  снова бросается к Марии гладит её лицо, целует.
Юрий. Самая красивая, самая любимая!  Сейчас я тебя накормлю, сейчас. Где дрова, дров нет?

                                       Из под одеяла выскакивает Настя. С готовностью достает «дрова» - разбитые части мебели.
Настя.           (радостно)  Дрова есть! Вот, дрова. Илюша принес. И ещё принесет. 
Юрий.    А Илюша это кто?
Настя.    Наш старший брат.
Юрий.  А Ольга Степановна?

                                        Из под одеяла мгновенно подает голос Тоня.
Тоня.     Она наша новая мама. Она ушла на работу.
Мария.   Так легче жить, они обо мне заботятся. Без них я бы давно умерла.
Юрий.    (Только сейчас осознает что рядом голодные дети). Я сейчас сварю кашу… на всех.
Мария.    Сильно кашляет. Ты прости меня, прости.  Одна тогда жила, не вытянула я Танюшку. Еле-еле в больницу пристроили, а вот встать не могу. Прости меня. 
Юрий.       Сейчас-сейчас каша сварится, я тебя покормлю, и побегу к ней. 

                                                   Входит Илья.
Илья.         Сначала не заметив Юрия. Принимайте, девчонки, ещё дрова.   Здравствуйте!
Юрий.       Подходит к Илье, жмет руку. Спасибо тебе. 
Илья.          А вы тети Марусин муж?  Вот здорово! А немцев вы скоро прогоните?  Все жалуются, что мороз, а я вот думаю, что немцам –то тоже в окопах холодно!
Настя.       Вы, пожалуйста, сбросьте бомбы на  их пушки. А то они все время стреляют. 
Юрий.       Обязательно!
Илья.         А мы в вашей комнате ничего не брали. Тетя Маруся говорит, чтобы рояль разбили и буржуйку выменяли, а я так считаю, что вот вы вернетесь и будете там жить.  А я к вашей Тане ходил.  Только она со мной не разговаривала, (уклончиво) наверное, не знает меня, она на втором этаже лежит.  В 26 палате. 
Юрий.       Я сейчас покормлю  Маню и туда побегу. 
Илья.         Если надо, мы сами покормим, вы не беспокойтесь.
Юрий.       Тогда так… я  к Танюшке, кормите так, чтобы наелась, и   сами обязательно  поешьте. А я теперь смогу вам посылки передавать.
Илья.         (потупившись)  Чтобы наелась - нельзя, нельзя наесться, да и умереть сразу можно.  Но вы не беспокойтесь,  мы для себя ничего не возьмем.
Юрий.      Манечка, дорогая,  я к Танюше побегу!  А ты поешь и отдохни. 

                            Берет из под кровати 2 банки «сгущенки» и как бы извиняясь, говорит Насте и Тоне.

                   Это для Танюши.

                             Уже в дверях .

                    Я скоро!

                                                      Затемнение.
                                                Ольга Степановна, усталая, входит в квартиру, ставит маленький судочек на печку, проходит к кровати, садится. К ней подбегает Тоня, садится рядом и прижимается. 
Настя. А муж тети Маруси военный летчик, он прилетел и  в больницу побежал.  Мы её кашей кормили, он всем разрешил есть, мы и вам оставили. Он давно ушел, наверное, скоро придёт. 

                                                Входит Илья. Опять сваливает на пол разломанные части мебели.
Илья. Пока дров хватит, а завтра подальше пойду. Разрушенных домов все больше, правда там много таких, как я. Собирают все, чем печку можно топить. Я посплю немного, глаза слипаются. А ночью на крышу идти.  

                                                Обращается к Ольге Степановне.  
Мы старались тетю Марусю кормить, но она говорит, что есть не хочет. 
Настя.     Правда-правда, мы очень уговаривали, старались её поднять, но не получилось.Так что это все вам, здесь много.
Ольга Степановна.  Боже! Гречневая каша, я и не помню, когда видела её.

Я им оставлю: Юре с Марусей.  А сама тогда суп поем.
Тоня.          Тогда мне дай. Я хочу.

                                   Ольга Степановна протягивает ей маленькую кастрюльку. Тоня с жадностью есть три ложки. Настя зло вырывает.
Настя.           Все, хватит! Всем по чуть-чуть, а ты уже ела. 

                                     Тоня даже не плачет, просто ложится и отворачивается.

                        Он военный летчик, обещал, что на немецкие пушки сбросят бомбы. А ещё обещал посылки с едой передавать, нам всем.  Вы не думайте, мы не выпрашивали. 
Ольга Степановна.   Марусенька, ты спишь?
Мария.  (С закрытыми глазами) Нет.
Ольга Степановна. Юрочка приехал?! Вот радость! Я же говорила!
Мария.                      Он меня не узнал. 
Ольга Степановна. Так ты же в нашей комнате. Все мы тут как чумички, грязные,  закопченные. Поесть хочешь? 
Мария.                        Нет, не хочу,  совсем не хочу. Шепотом. Вы знаете, он к Тане побежал, а я чувствую, что её уже нет в живых.
Ольга Степановна.   Как же нет, её Илюша видел. 
Мария.      
Может, тогда и видел, а сейчас её нет. Вы меня причешите, и умыться я хочу.  Пусть меня Юра красивой запомнит. 
Ольга Степановна. Я сейчас все сделаю, только ты об этом не смей думать!

                                    Ольга Степановна судорожно ищет расческу,  Снимает шаль с Марии, причесывает.  Мочит водой какое-то полотенце, протирает её лицо.  Снимает с себя белую шаль- паутинку, которая  была под теплым платком,  одевает  её на Марию.

                     А вот теперь ты  у нас просто красавица! Нам под такую радость надо патефон завести. А, Марусенька?  Можно,  я его возьму?  
Мария.    Конечно.

                                     Видно, что  с лестницы в свою комнату прошел Юрий, положил на пол в комнате свой мешок с банками «сгущенки».  Это никто не видит. Он садиться в своей комнате на кровать Танюшки и плачет. Входит в комнату Ольга Степановна.  Тихо подходит и гладит его по голове. Говорят шепотом.
Юрий. Танечки больше нет. Страшно! Во дворе горы, штабеля трупов! Только волосы на ветру развеваются. Мы на фронте такого страха не видели. Говорят,  три дня назад увезли на кладбище. Я не поверил, пробовал искать. Но найти невозможно, разве что верить, что и правда увезли?!
Ольга Степановна.   Ты так и думай! Верь! Мы то к смерти уже привычные. Безразличие людям помогает выживать. И моего Володеньку так же на грузовике увезли. А ты такого не видывал, тебе и тяжело.

Юрий.    Мы там за кольцом даже не представляли, что здесь творится,  думали, что здесь не сладко, но чтобы так.  Мане не могу сказать, боюсь, что гляну в глаза, и она все поймет. 
Ольга Степановна. Да, она все понимала, когда мы Таню в больницу пристраивали,  но так хоть надежда была. 
Юрий.  Я сейчас, минуту посижу и приду. Сгущенку здесь положил, чтобы она думала, что я её Тане оставил. Как подумаю, что она может сейчас там на морозе в этой куче лежать… Двое доходяг   и при мне грузили покойников: снизу кидают, а двое на грузовике ловят, сами от ветра шатаются.  
Ольга Степановна. А ты не думай, точно увезли. Там грузовик каждый день по нескольку раз на кладбище ездит.  А в нашем районе только по четвергам.  А я ведь за патефоном зашла, надо как-то твой приезд хоть музыкой отметить. Чтобы Марусю поддержать
Юрий.  Надо. Только не приезд, а отъезд,  меня через час внизу машина заберет.
Ольга Степановна. Понятно.  Тогда тем более, доставай патефон. Вон, он в углу на полу.
Юрий.   А ведь у меня и спирта немного есть.  Я уже и выпил,  надо бы вам оставить, выменяете на еду, да не удержался, выпил.
Ольга Степановна. Ну, давай бодро,  на выход! 

                                 Заводит перед дверью патефон, вносит его уже с музыкой.

                   А вот и Юра вернулся. Так что у нас праздник!

                                 Просыпается Илья, изумленно смотрит на патефон и на все происходящее. 
Юрий.                      Разрешите пригласить на тур вальса! Наклоняется и берет на руки Марию, и так кружится с ней по комнате, Ольга Степановна берет за руки Настю. Тоня от радости прыгает на кровати. Илья сидит. 
Мария. (Юрию.) Как я счастлива, что ты у меня есть. Что я тебя дождалась!
Юрий.     Пушинка ты моя.  Танюшке оставил сгущенку, а врач обещал, что лично за ней посмотрит. Очень хороший врач. (Продолжая танцевать с Марией на руках, Илье) Найдешь рюмки?
Илья. (Изумленно)Рюмки? 
Ольга Степановна среди барахла в углу находит коробочку с рюмками. Ставит три рюмки на табуретку.
Юрий. Выпьем за мой отъезд!

                                        Пластинка кончилась. Тоня перестает прыгать.
Мария.  Как отъезд?

                                        Юрий кладет Марию на кровать.
Юрий. Сейчас машина придет. Но я буду к вам вырываться,  буду посылки передавать.
Настя.   А если мы опять переедем? Как вы нас найдете? 

                                         Зависает пауза.
Юрий. Найду. Во чтобы то ни стало найду.  А вы мою почту запишите.

                                         Пишет прямо на стене. Разливает спирт в три рюмки.
Ольга Степановна.  Нам с Марусей по капле.
Мария.               Ты уезжаешь?  Успели увидеться! Какой ты у меня хороший.
Юрий.                  А ты у меня самая красивая. Взяли рюмки! За вас!
Настя.                И за Таню.
Илья.                 Наконец встал и чокается со всеми  аллюминевой кружкой с водой.                За победу! 
Юрий.              Заводи музыку! Будем прощаться. 

                          Обходит всех по очереди. Настю гладит по голове, Ольгу Степановну обнимает, Тоню целует, Илье жмет руку и хлопает по плечу.

Садится возле Марии и смотрит на часы.

                               Ну… Вот и все.

Мария.            Вот и все.
Юрий.             Пора, ты себя береги, и все-все ешь.
Мария.           У меня все плывет от спирта.
Юрий.             Это у тебя от голода. Всем. Так что я её вам поручаю. А я пойду немецкие пушки бомбить. 

                              Начинается воздушная тревога.  Музыка усиливается, заглушая тревогу. Юрий быстро выходит. Затемнение. Музыка стихает. Полумрак.  Видно, что все кроме Ильи, который ушел на крышу, лежат. В темноте 
Мария.   Шепотом      Ольга Степановна! Вы спите? Я счастлива, что Юру дождалась. Вы мне дайте иконку, так легче. Я скоро уйду. Только ничего не говорите, и Юре пока ничего не пишите. Я уже знаю. И про Таню он так специально сказал, а у самого глаза красные. Кашляет Я уже и глотать не могу. Да и не хочется.  Какой сегодня день? 
Ольга Степановна.  Вторник. Дает ей в руки иконку.
Мария.                        Очень хорошо. Я никого не обременю. Я дотяну. Постараюсь.   Ведь грузовик приходит по четвергам.

                                                   Затемнение. 

Слова Марии на затемнении. «Господи! Хлеб твой насущный даждь им днесь!»
 В финале может звучать припев из песни на слова . Мандельштама:

	Ленинград! Ленинград!
Я еще не хочу умирать,

У меня еще есть адреса,

По которым найду голоса.


	

	


                                    Полный свет, все актеры выходят на сцену.

                                                     11.01.2014
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