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Действующие лица. 
Люся – девочка, которая резко повзрослела. Восемь лет. Добрая, наивная, мечтательная. 
Мама – 35 лет. Из-за развода становится алкоголичкой. Вспыльчивая, ранимая, гордая.  
Папа – 40 лет. Имеет другую семью. Осознаёт свою вину, пытается помочь дочке.  Добрый, сострадающий. 
Бабушка - 70 лет. Понимающая. 
Слоник -

Котик -                                    игрушки Люси.

Медвежонок - 
Действующее пространство – Комната в двухкомнатной квартире. На сцене закрытый  шкаф, в нём находится чемодан и вещи папы, там же кровать, под которой игрушки Люси, там же стол, мусорное ведро, несколько тарелок, столовые приборы, несколько стаканов, чайник, дамская сумочка лежит на столе, несколько бутылок вина, шампанского и водки, над столом висят часы. 
Из шкафа вылезает Люся. 
Девушка(обращается к залу).  Это я сейчас выгляжу  взрослой,  но это совсем не так. Правда!  Мне всего лишь восемь лет. Я хотела бы играть с девчонками в салочки, хотела бы чтобы мальчики дёргали меня за косички. В общем, я хотела бы быть обычной девчонкой… Очень хотела бы. 
Люся достаёт из-под кровати игрушки. 
Люся. Ну, знаете… Сейчас всё почему-то по-другому стало. Подружки вот были! Да…точно! Они были! А потом резко сказали, что я стала старой…и прекратили со мной общаться! Хотя почему я старая? Мне же всего лишь восемь лет…
Люся начинает играть в игрушки. 
Люся (говорит игрушкам) Это мои друзья (указывает на зрительский зал), а это (обращается к зрительскому залу) Мишка, Слоник и Котик. Это мои друзья, которые не покинули меня. Не оставили одну, как родители или старые подруги. Родители… я сбегу от вас. Сбегу в другой мир. Другую вселенную. Главное, это не слышать их криков. 
За кулисами крики родители. 
Мама. А Люся? Ты её бросишь? Оставишь без отца и всё? 
Папа. Ну, что ты так кричишь, глупая ты женщина? Дай мне, наконец-то, договорить!
Мама. Ах, я глупая женщина! А кто ты тогда? 
Люся закрывает себе уши. 
Люся. Ля-ля-ля . Миша погладит Люсю. Котик погладит Люсю. И, конечно, слоник погладит Люсю. Нам весело! Мы живём в мире и спокойствии. 
На сцену выходит Мама, подходит к дочке. 
Мама.Люся, ты должна знать правду! Твой отец – это полный КРЕТИН! Он не любит нас. Не любит меня. Не любит тебя. И вообще у него теперь другая семья. Там и дочка спокойнее, и жена моложе. В общем, мы как-нибудь справимся без этого кретина! Верно? 
Тишина. 
Мама. Верно, доченька? 
Тишина. 
На сцене появляется папа. 
Папа. Люся. Твоя мать – дура. Я любил тебя всегда и буду любить. Никого я бросать не буду. Просто сменю дом. Но я буду постоянно приезжать к тебе, а также ты будешь приезжать ко мне, и  мы будем вместе веселиться, как в старые времена. Ну, а ещё я тебя познакомлю с одной девочкой… Она твоя новая сестра! Вот заживём, верно?
Люся (обращается к зрительскому залу). Как думаете…кого убить первого? Маму или папу? Они ведь все предали меня. Я хочу покушать, а они спорят, кто будет готовить. Я не могу даже поделиться с историями из школы. Как, например, один мальчик сломал телефон другому  мальчику. И теперь они семьями кричат друг на друга. Или знаете…однажды, в школу наша классная училка пришла вся в слезах. Говорят, что у неё сын погиб. Вот, ей не пофиг на сына, а если бы погибла бы я! То они даже не заметили бы моей смерти…
Мама. Доченька, мы же справимся без отца? 
Папа. Вот заживём, верно? 
Люся. Я вас ненавижу. 
Люся встаёт и уходит со сцены. 
Мама. Это всё ты виноват! Довел ребёнка! У неё, может быть, теперь детская травма будет!
Папа. А почему это я сразу виноват? Это и твоя дочка тоже. Поэтому эта вина на нас двоих. 
Мама. Уходи уже! 
Папа. Ну, спасибо, что разрешила! 
Мама достаёт чемодан и кидает туда вещи отца. 
Мама. Бери чемодан и уходи! 
Папа. Я уйду, но только мне не пофиг до дочки! Я буду навещать её!
Мама. Да, уйди ты уже из моего дома!!! Мы и без тебя справимся!
Папа. Ну, и договорились. 
Папа берёт чемодан и уходит.
Мама. Кретин…
Мама берёт бутылку вина  и уходит. 
Люся выходит на сцену, садится на пол и играет с игрушками. 
Люся (обращается к игрушкам). Скоро это всё закончится. Да, Миша? Мы уйдём отсюда. Нам станет гораздо лучше. Там не будет ни ссор, ни криков, а только прекрасный мир. Как бы я хотела иметь других родителей. Может быть, они любили бы меня. Это было бы самое прекрасное. 
Люся встаёт с пола и ложится спать. 
Утро. В комнату заходит мама,  наблюдает за дочкой. 
Мама (обращается к спящей дочери).  Эх, бедная девчонка. Нелегко тебе с нами. Я понимаю…но и ты пойми меня. Я же волнуюсь за тебя. Твой отец ушёл, а  что теперь? Я буду искать ещё одну работу. Скорее всего, времени на воспитание будет гораздо меньше. Придётся бабушку просить присмотреть за тобой, но зато ты будешь, как все. На тебе будет хорошая одежда. Мы тебе купим, наконец-то, сотовый телефон! И всё будет прекрасно… Быть может, когда-нибудь найду нормального жениха Если говорить честно, то вряд ли я уже буду доверять так мужчинам.  
Мама выкидывает в мусорное ведро пустую бутылку,готовит завтрак. 
Мама. А знаешь…сколько раз мы с ним ссорились, и ни разу он меня не называл дурой. Вообще никак не оскорблял. Да, кричал, но чтобы перейти на оскорбления…Никогда! А тут появилась у него новая любовь…и всё…сразу можно переходить все границы. Теперь можно спокойно посылать меня и называть дурой. Что же она с ним такого сделала? Ты не думай, что мы тебя не любим. Нет! Напротив, любим! По крайней мере, я. Ты бы знала, как я терпела этот брак. Он уже давно разрушился, а я всё терплю и терплю! Каждый знакомый считает, что обязан сказать мне о моём муже -кретине. Да, знала, я всё! Но терпела. Всегда терпела. Что же будет с Люсей? Вот главный вопрос, который постоянно витал у меня в голове. Но терпение может закончиться. Все мы люди. У всех нас есть какая-то точка кипения.  
Люся просыпается. 
Ну, понимаешь. Ты же одна дочка. Весь мир у меня только в тебе.  Я не хочу тебя потерять, но жить так больше не могу, понимаешь? 
Люся. Понимаю. 
Мама оборачивается и видит дочку, роняет тарелку. 
Люся. Я всё понимаю. 
Мама подбегает к ней вся в слезах и обнимает, целует.
Мама. Вот, и отлично, доченька...всё будет хорошо!!!
Люся немного приобняла маму. 
 А теперь скажи мне. Ты же взрослая девочка, да? Маме надо на работу. Ты сможешь побыть чуточку одна? А потом придёт наша любимая бабушка!!! 
Люся кивнула. 
 Вот и отлично. Знай, что я тебя очень люблю. 
Мама вытирает слёзы. Она взяла сумку и убежала. 
Люся (обращается к зрительскому залу). Неужели  я кому-то всё-таки нужна? Или её совесть грызёт? В любом случае, мне даже приятно стало. Но бабушку мне видеть не хочется. Она нормальная, но толку от неё никакого нет. Начнёт только говорить, что я очень БЕДНЫЙ РЕБЁНОК. А потом будет долго гладить меня по голове. Так всегда…
Люся вытаскивает игрушки. 
Начинает ими играть. 
Люся (Котик). Ты кретин, Медвежонок! Ты вообще думаешь о Люси??
Люся (Медвежонок). Я кретин? А ты тогда дура!
Люся (Слонёнок). А я Слонёнок. Люся – очень бедный ребёнок!!!
Люся (обращается к зрительскому залу). А вообще. Никакой  я не бедный ребёнок. У меня есть друзья!!! Которые не предадут меня! Меня это очень раздражает. Когда люди сами решают всё ли со мной хорошо или нет. Я могу вам спокойно ответить. У меня ВСЁ ХОРОШО, а у этого мира НЕТ. 
Люся прячется в шкаф.
В комнату заходит бабушка. 
Бабушка. Какой бедный ребёнок…Что же с ней будет? Горе! Ой, горе!
Бабушка не видит ребёнка.
Люся. Ты где? 
Люся пугает бабушку. 
Бабушка. Охх, нельзя же так!!! Я же так и умереть могу! Горе мне с вами!!! Ох, горе!!!
Бабушка успокаивает себя.   
Люся. Бабушка! Бабушка! А почему ты считаешь меня бедным ребёнком?? Неужели у  меня ДЕНЕГ нет? 
Бабушка вытирает лоб от пота.  
Бабушка. Ну, понимаешь. Родители у тебя не самые лучшие. Оба друг друга стоят. Один кричит. Вторая кричит!! Ну, и семейка! Теперь и ты меня пугаешь! Ещё чуть-чуть и я помру!
Люся (обращается к игрушкам). Если она умрёт, то это даже хорошо…меньше слёз будет после моего ухода.
Люся валяется на кровати.
Бабушка замечает на полу разбитую тарелку.. 
Бабушка. Ох, горе мне с вами! Горе! 
Бабушка достаёт из своей сумки контейнер с едой.  
Бабушка (ворчит). А ведь раньше была такая хорошая пара…муж – красавец, жена – красотка. А теперь одни крики, ссоры и ребёнок, который из-за  этого страдает.  Помню, что в моей молодости такого не было…Нет, точно, не было! Ну, а сейчас что? Стыд, да срам! Горе – государству! Что может вообще получится от таких семей? Бедные дети…бедные дети! 
Бабушка. Люся, садись за стол. Будешь кушать. 
Люся села за стол. Бабушка обнимает внучку  и целует её. 
Бабушка ложится на кровать и засыпает.
Люся кушает.
Люся (обращается к зрительскому залу ). Ох, уж эта бабка. Смешно слушать на её рассказы.  Она ведь жила в каком-то там веке. И ей было прекрасно! А сейчас же всё по-другому…Никак у неё в молодости. Характеры, стиль жизни. ВСЁ ДРУГОЕ! У них даже компьютеров не было. Читали какие-то книжки, ведь! А теперь не зная современной жизни пытаются научить чему-то. Забавно. 
В комнату в ботинках входит отец. Он оглядывается по сторонам. 
Папа. Матери в квартире нет? 
Люся кивнула.
Папа. Отлично. 
Папа садится за стол к Люсе.
Папа. Ты девочка умная. Наверное, всё понимаешь. В жизни иногда так получается, что люди перестают друг друга любить… Но это не значит, что мы прекратим с тобой наше общение. Люся, мама погорячилась. Её можно понять! Но тебя я люблю, и буду любить всегда! Да, у меня сейчас другая семья, но это не значит, что ты прекращаешь быть моим сокровищем. Ты же всё-таки первая дочь! Я помню, как хвастался перед коллегами. Какая у меня умная дочь! Помню, что рассказывал о том, как ты сказала первое слово! Сделала первые шаги, а они удивляются! Говорят, что ты – вундеркинд. Ну, оно и понятно. Ты же всё это сделала гораздо раньше других детей. Ходить научилась, говорить тоже, а что ещё надо? Мы тебя всегда очень любили…
Пауза. Обнимает Люсю. 
Люся…прости меня. Тебе, наверное, крайне неприятно общаться со мной после всех этих ссор. Криков. Я не хотел. Честно. Я тебя очень сильно люблю, и уверен, что в моей новой квартире тебе очень понравится! Просто…случается…так в жизни взрослых людей, что появляется новая любовь. 
Папа держит Люсю за руку. 
Люся (обращается к зрительскому залу). На самом деле, мне уже надоели постоянные успокаивания меня! У меня всё хорошо!!! Хватит! 
Папа. Ты, может быть, хочешь мне что-то сказать? Так не стесняйся, я на всё отвечу. 
Люся пытается выбраться из папиных рук. 
Часто буду ли я тебя навещать? Я не знаю… Тяжело ли мне было уходить?  Очень.  Я же всё-таки люблю тебя. И даже чуть-чуть люблю твою мать, но между нами уже ничего и никогда не будет…жизнь тяжелая штука. 
Люся (выкрикивает). Хватит! 
Просыпается  бабушка. Папа отпускает руку дочки. Люся выбегает из-за стола.
Папа. Ты главное знай, что я тебя люблю. Очень сильно. Я буду стараться часто навещать тебя.
Папа подходит к Люсе и целует её. 
Береги маму! Не давай никому её обижать. Договорились? 
Люся кивнула. Папа обнимает её и уходит. Бабушка встает с кровати.
Бабушка. Кто это был? Отец?
Люся кивнула.
Бабушка. Хорошо, что он продолжает участвовать в воспитании тебя. Так. А сколько сейчас времени? 
Бабушка посмотрела на часы.
Бабушка. Мой трамвай скоро перестанет ходить! Прощай моя милая!
Бабушка целует Люсю и уходит.  
Люся (обращается к зрительскому залу). Взрослые.  Они такие странные существа. Вроде бы чему-то пытаются научить меня, а вроде бы такие дети. Обычные фразы говорят такими конструкциями, будто я идиотка. Но я же не такая. Я всё понимаю! 
Люся берёт игрушки и начинает играть. 
Люся (Медвежонок). Люся. Я тебя так люблю! Ты не думай! Я не бросаю тебя! Я просто живу с другой семьей.
Люся (Котик). Я его терпела! Терпела! И больше не смогла терпеть! 
Люся (Слоник). Бедный, бедный ребёнок!!!
Люся(обращается к зрительскому залу). Это достало уже меня!!! Хватит! Ещё чуть-чуть и я этот дом меня окончательно сведёт с ума. 
Люся забирает игрушки и ложится спать.
Утро. За столом сидит мама.  Вокруг бутылки вина. Смотрит на следы от обуви папы. 
Мама (обращается к зрительскому залу). Он значит, спокойно может приходить сюда? Думал, что я не узнаю об этом? В квартире вообще-то была моя мама.  Если уж ушёл к своей мымре, то пусть и живёт там, а к Люсе даже пусть не подходит. Он упустил шанс стать её отцом. Ну, правда? Какое к нему может быть хорошее отношение, если он ведёт себя, как скотина. Ну, можно было ведь  спросить! Просто позвонить! Я бы с ним поговорила, а потом, наверное,  разрешила бы! Это же чудовище всё-таки её отец, а без разрешения пусть катится к чертям! Это мой теперь дом и точка! 
Люся просыпается и  встаёт. 
Мама. О, доченька! Доброе утро! Скажи, пожалуйста, а что этот монстр делал у нас в квартире? Хотя понятно, что он делал. Вопрос другой. Что он тебе говорил? 
Люся берёт игрушки и садится на пол. 
Люся (обращается к игрушкам) Пропали все надежды на хорошую жизнь. Я ведь думала, что ей не плевать на меня, а она всё ещё продолжает ссориться с отцом, только уже мысленно. Не будет хорошего конца. Всё понятно. Мама будет продолжать ругать отца, а отец будет говорить о том, как он меня любит. Бабушка же будет жалеть меня. Только мне всего этого не надо. Мне плевать. У меня есть друзья. Да, есть! Вы можете говорить всё что угодно, но игрушки являются, правда, настоящими друзьями! Они не такие как эти люди. Они могут понять. Они могут помолчать, когда это так нужно! Они делают ВСЁ правильно, в отличие от этих людей. 
Мама. Так что он говорил, Люся? 
Тишина. 
Мама делает глоток вина, вырывает игрушки из рук Люси.
Мама. Что он говорил, Люся? 
Тишина.
Мама подходит к мусорному ведру и выбрасывает игрушки. 
Мама. На вопросы матери нужно отвечать, а не просто молчать! Я всё-таки из-за тебя тружусь не покладая рук! Неблагодарная девчонка! 
Мама берёт вино и уходит. 
Люся подходит к мусорному ведру и достает игрушки. 
Люся. Ненавижу! Ненавижу тебя, Мама! Ненавижу ВАС! 
Мама подходит к Люси и даёт пощёчину. 
Мама. Услышу ещё раз такие слова. Получишь ещё! Ты неблагодарная дрянь! Я тут вкалываю!! У меня болит всё! А в ответ от любимой дочери такие приятные слова!  Спасибо! Ещё чуть-чуть и я отправлю тебя к твоему отцу-кретину! 
Люся. Ну, и отправляй!!
 Мама. Ах, ты дрянь! Ты как с матерью разговариваешь? Ну, я тебя сейчас покажу!
Мама достаёт ремень.
Повтори, что ты сказала? 
Люся. Отправляй меня к отцу. 
Мама. Ах, ты не благодарная скотина! 
Мама начинает бить Люсю ремнем. 
Мама. Я тебе значит, вырастила, грудью кормила, деньги свои тратила, ради того, чтобы ты сука меня куда подальше послала? А не охренела ли? Я научу тебя как со взрослыми разговаривать! Только ещё раз услышу от тебя такие слова. Я тебе язык вырву. Слышишь?
Тишина. 
Мама. Ты, блять, слышишь или что? Родителям надо отвечать, а не молчать, тварь.  
Тишина. 
Мама. Ну, ничего…Нам ещё жить с тобой долго. Я научу тебя, как со старшими разговаривать. Я тебя так научу(бубнит себе под нос). 
 Мама берёт бутылку водки и выходит  из комнаты. 
Люся осталась сидеть и плакать, смотря на свои грязные игрушки. 
Люся (обращается к зрительскому залу). Почему… всё… это… со… мной? Почему… именно… мне… достались… такие… родители? (повторяет себе вопросы) 
Люся берёт игрушки, плачет,  пытается успокоить себя. 
Люся. Миша… погладит… Люсю. Котик… погладит… Люсю. И…конечно…слоник… погладит …Люсю. Только…только…легче от этого не станет!
Пауза. 
Некоторые живут в мире и спокойствии, и всё прекрасно! А у меня мать – алкоголичка. Отец – идиот! А бабушка просто старая, вот и всё! Мне хочется спокойно жить, а не в мире придурков! Это невозможно терпеть! Я уйду от вас, люди! И тогда вы будете сожалеть. Мама будет плакать. Отец тоже будет реветь, а бабка, наконец-то, скончается! Будет же всё прекрасно, да? 
Мама (выкрикивает из–за кулис). Хватит ныть! Телевизор мешаешь смотреть!
В комнату заходит папа, смотрит на Люсю.  
Папа. Что здесь происходит? 
В комнату заходит мама.
Мама. А вот и наш чудный отец! Ты, что тут забыл? 
Папа. Что с Люсей? 
Мама. А тебя это не касается. 
Папа. Она моя дочь.
Мама. Больше уже нет. 
Папа. Я повторяю ещё раз вопрос. Что случилось с ребёнком? 
Мама. А нечего было игнорировать мать! 
Папа. Ты что ударила её? 
Мама. Тебя это не касается. 
Папа. Ты в своём уме? Девочке – восемь лет! Ты…дура! У меня нет других слов! Уйди, пьяная дрянь. Не позорься перед ребёнком. 
Мама. А ты попробуй! Заставь меня уйти отсюда!
Папа выталкивает маму за кулисы, уходит туда же. Люся  затыкает уши. 
Люси. Ля-ля-ля . Миша погладит Люсю. Котик погладит Люсю. И, конечно, Слоник погладит Люси. Нам весело! Мы живём в мире и спокойствии.
На сцену выходит  Медвежонок, гладит Люсю по голове. Выходит Котик и гладит Люсю. Выходит Слоник и гладит Люсю. Они обнимают Люсю. 
На сцене появляется мама и папа. 
Папа. Только попробуй её ещё раз ударить! Я добьюсь того, что у тебя отнимут родительские права, и больше ты никогда не увидишь Люсю. А вообще…я заберу её к себе… 
Мама. Забирай! Только спроси у неё только: Хочет ли она к тебе?
Папа. Люся, ты хочешь со мной уехать? Тебе там будет гораздо лучше. Я не позволю тебя никому обидеть. 
Пауза. 
Люся. Я…не…хочу. 
Мама. Хахах. Она не хочет к тебе. Потому что любит меня гораздо сильнее! 
Папа. Заткнись! 
Пауза. 
Люся…Если ты не хочешь, то я всё понимаю. Только мне хочется знать, что ты в безопасности. Поэтому я купил тебе сотовый телефон. 
Папа кладёт телефон на пол. 
Папа. Свой номер я уже записал. Надеюсь, что мы поняли друг друга. 
Папа смотрит на маму. 
Надеюсь, что и с тобой мы тоже всё прояснили, и больше таких ситуаций не будет!
Мама. Ага! Проваливай уже!
Папа смотрит на Люсю и уходит.
Мама рассматривает на телефон. 
Мама.  А знаешь… телефон тебе не зачем! 
Мама берёт телефон и выбрасывает в мусорное ведро.
Не заслужила!
 Мама уходит в другую комнату. 
Люся сидит на полу.
Люся (обращается к зрительскому залу). Мама. Папа. Бабушка. Я их любила. Очень любила. Конечно, они ссорились, но  мои чувства от этого не менялись. Всё было отлично. Пока не достигло предела.  Мама…дорогая мама…
На сцене появляется мама. 
Мама. Ты всё ещё молчишь и сидишь тут?  Думаешь, что мне не плевать… Так, если ты не  будешь говорить со мной, то просто сгниёшь здесь! Отцу ты не нужна! У него другая семья! А мне…мне…хоть такая и зараза, но нужна…Эти удары…Крики…Это только на благо тебе. Слышишь?  Это тебе ради закалки. Что бы ты ЗНАЛА, что  жизнь бывает жесткой! Ведь кто  тебя этому может научить? Если не родная мать. Я вот - ДУРА! Меня никто не научил жить! А тебя УЧАТ! Радовалась бы этому, а то молчишь и молчишь! Ну, ничего… Ничего! Когда-нибудь поймёшь! Когда-нибудь ещё и спасибо скажешь! А отца прекращай ждать…если ты, конечно, вообще его ждёшь. 
Мама берёт бутылку вина и уходит. 
Люся(обращается к зрительскому залу). Мама…Дорогая мама…С тобой я с первой прекратила общаться. Ты разбита, пуста, и тебе не к кому обратиться за помощью. Эти ГРУБОСТИ! О, эти чёртовы грубости! 
Это не уроки жизни, а защита! Жалкая…ничтожная защита. Тебе хочется быть кому-то нужной, но ты потеряла близких тебе людей. Ты одна. У разбитого корыта. Я любила тебя. Я тоже нуждаюсь в помощи. Но я не такая, как ты. Мы могли помочь друг другу. Поддержать. И я бы точно оказала поддержку. Тебе точно стало бы легче, но мы находимся на разных берегах, которые не дают нам понять друг друга. Поэтому я замолкаю с тобой первой. 
На сцене появляется ожившая игрушка Котик. Люся поднимается с пола. 
Начинают играть в мячик. 
Люся. Котик, вот скажи мне. Зачем мне мама, если у меня есть ты? Она занята. Со мной не общается, а только твердит о деньгах, уроках жизни, и о моём отце. Она даже не играет со мной. Тогда какой смысл? Денег у тебя нет. Об отце ты не говоришь. Не кричишь, а также  руку не поднимаешь на меня. Со мной играешь, а главное, что умеешь выслушать. Тогда какая польза от мамы? 
Тишина. 
Люся. Вот именно, что никакой!
Люся ложится на пол, а Котик уходит со сцены.
Люся. …вот именно, что никакой (тихо повторяет себе под нос). 
На сцене появляется вся в слезах мама. 
Мама. Люся! Почему ты молчишь? Ну…почему?  Ты не любишь меня? Да, да! Я всегда знала, что ты любишь отца гораздо сильнее меня. Никого у меня не осталось. Я теперь одна. Ты – молчишь. Отец ушёл. А бабка бредить начала. Только и повторяет “Бедная девочка…бедная девочка”. Ну…скажи мне…что  мне сделать чтобы ты заговорила? Я исправлюсь. Честно, только не молчи… ты – мой СМЫСЛ. 
Люся (обращается к зрительскому залу). Наверное, её следовало бы простить. Ведь людям надо давать шансы, но я давала уже их слишком много. 
Мама обнимает Люсю. 
Мама. Я ведь всегда хвасталась перед коллегами твоими заслугами. Все говорили, что ты у меня гением будешь. Я знала это. Ты уже у меня гений. Правда, я – дура. Даже если ты меня не простишь, то я всё пойму. Наверное, я заслужила. Была эгоисткой. Думала только о себе. А ведь у меня – дочь. Ты же не игрушка. Не боксёрская груша, а моя дочь. Я заслужила такого  отношения к себе. Прости…прости…
Мама гладит Люсю по голове и уходит.  
Люся (обращается к зрительскому залу). А ведь мне не жалко. Вот совсем. Не знаю почему. Может быть, со мной что-то не так, но её поступки не произвели никакого впечатления. Хотя…может быть…нет! Всё равно не произвели. Она заслужила моего молчания. Пусть теперь мучается. Это урок жизни. 
На сцене появляется папа. 
Папа. Здравствуй, Люся.  Я звонил тебе, но твой телефон был недоступен. У тебя всё хорошо с ним? Я же переживаю за тебя. 
Люся(обращается к зрительскому залу). Папа. Ты стал следующим, с кем я прекратила своё общение. 
На сцене появляется мама. 
Мама. Я его выбросила. Прости. Была на эмоциях. 
Папа. Тебе не жалко своего ребёнка? 
Мама. Он вообще-то и твой, но появляешься ты почему-то редко. Жена не разрешила её оставить у себя? 
Папа. Почему Люся молчит? 
Мама. Я не знаю. Со мной она тоже не разговаривает. 
Папа. Это неудивительно. Ты видела себя в зеркало? 
Мама. Только  твоих аннотаций не хватало. Лучше с дочкой попробуй поговорить. Может быть, получится. 
Папа. Я сам решу, что мне делать. 
Мама уходит со сцены. 
Папа. Люся. Я не знаю, что у вас произошло с мамой. Но мне ты сможешь довериться. Я все ещё тебе предлагаю уехать со мной. Ответь мне только. Ты хочешь со мной уехать или нет?  Я уверен, что тебе понравится там. Только скажи мне! Что ты хочешь? 
Люся (обращается к зрительскому залу). Дорогой папа. Я и тебя любила. Ты не ударял меня. Не кричал. Но  тебе плевать. Я не хочу мешать твоей НОВОЙ семье. Там же прекрасная девочка, с которой ты хочешь познакомить меня. А мне не хочется. Вы мне не нужны. Уже не нужны. Поэтому я прекращаю общаться и с тобой. 
Папа. Ну, почему ты молчишь? Я обидел тебя чем-то? Или ты не хочешь говорить? Подай хоть какой-то знак! 
Мама появляется  на сцене. 
Мама. У тебя тоже не получается…
Папа с серьезным взглядом смотрит на маму.
Папа. Пообещай мне, что не потратишь эти деньги на алкоголь! 
Папа достаёт из кармана деньги. 
Папа. Девочка нуждается в психологе. Я приеду на следующую неделю. Надеюсь, что ей станет гораздо легче. 
Папа даёт деньги маме и уходит со сцены. 
Мама. Не волнуйся, Люся. Мы тебе поможем!
Мама уходит со сцены. На сцене появляется Медвежонок. Они начинают играть в мячик.
Люся. Медвежонок. Не поверишь! Они думают, что со мной что-то не так. Такие интересные. Ведь я замолчала по их вине! Они сами этого заслужили. Теперь надеются, что  я вновь с ними заговорю. Глупости, да и только. Хорошо, что вы у меня есть. Мне больше никто и не нужен. 
Медвежонок уходит со сцены. Люся садится на пол.В комнату заходит бабушка. 
Бабушка. Бедная девочка…бедная девочка. 
Люся (обращается к зрительскому залу). Последняя это ты, бабушка. Не думаю, что о тебе можно много сказать. Ведь ты всего говорила одну фразу, даже в прошлые временные отрезки. Суть всегда была одна.  Я – это бедная девочка. Меня всегда раздражала эта фраза. Поэтому я замолчала и с тобой.
На сцене появляется мама. 
Мама. Мама, зачем ты пришла? Я же говорила тебе, что сегодня справлюсь одна. 
Бабушка. Бедная девочка…бедная девочка. 
Мама. Да, мама. Она бедная, очень бедная девочка…
Бабушка подходит к Люсе. 
Бабушка. Бедная…бедная девочка.  
Мама смотрит на бабушку и  уходит. 
Люся (обращается к зрительскому залу). Быть может, она пыталась донести до меня важные вещи, но вместо этого была сказана одна лишь фраза. 
Бабушка ложится на кровать, засыпает. На сцену выходит Слоник. 
Люся. И бабушка ничего не смогла изменить. Ну, что  же. Пойдём тогда, Слоник. 
Люся поднимается с пола, берётся за руку со Слоником и уходит со сцены. 
Занавес. 
