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Ещё в давние студенческие времена, в какой-то, вероятно, очень умной и полезной книге, я прочитал, что одним из способов получше узнать себя является записывание и последующий анализ приснившихся снов. Прибегаю я к этому способу не часто, но недавний случай показался мне совсем не похожим на все предыдущие. Как-то ночью, мне приснился сон. Это я точно помню. Я проснулся, когда до восхода было ещё очень далеко, взялся за карандаш и записал его. А потом с чувством исполненного долга лёг досыпать дальше. Каково-же было моё удивление, когда окончательно проснувшись утром, я понял, что точно помню, что сон был, причем о чём-то очень важном и невероятно интересном, но вот о чём? Точно помню, что не помню. И я, может быть бы, даже расстроился, но увидев исписанные последующим текстом листы, понял, что самый тупой карандаш лучше самой острой памяти. Итак.
СОН
Обстановка: комната с расплывчатыми стенами, неопределённого света;
стол, накрытый сукном, меняющим свой цвет от глубокого синего до приятно серого в зависимости от угла зрения; 
на столе: две колоды карт, одна в пачке, вторая распечатана, ею идёт игра;

пепельница, наполовину заполненная окурками; 
неаккуратно сброшенный пепел дорожкой направлен в одну сторону;

бутылка тёмного стекла, в которой что-то налито, но что именно неясно;

лампа свисает сверху таким образом, что виден только стол;

по удерживаемым в руках веерам карт понятно, что игроков трое, однако видны только руки, которые попадают в луч света, идёт неспешная игра и беседа) 
Игроки: Подсознание, Сознание, Сверхсознание
Подсознание (обращается к Сознанию): - Слышь, Сознанка, дунем?... Как в старые добрые? … Дама треф…
Сознание: … Неее, не могу… В завязке я… Десяточку снизу…
Подсознание: … Тю на тя. В завязке, как же… Вечно из себя целку строишь… А я такие впечатления тебе приготовила…М-м-м… Закачаешься… Думала, в кои веки встретимся, посидим, покалякаем… Валет накрыл…
Подсознание (обращаясь в другую сторону, к Сверхсознанию): Слышь, мать… А чо, можно к вам на каникулы? … А то мне, это… Поднастофигело уже какашки из одного корыта в другое перекладывать… Хрен бы с ним два корыта было, так этот же новые всё подкидывает и подкидывает… Сил уже нет и туалетная бумага заканчивается… Король упал…
Сверхсознание (елейным голосом): Поничка, милая, добрая, работящая наша … Конечно, можно. Конечно, ты можешь к мне присоединиться... Конечно, ты можешь ощутить всеохватывающую нирвану всепонимания и всезнания… Насладиться невероятным светом, пронизывающим каждую молекулу, вибрирующим в каждом атоме и звучащим самыми потрясающими нотами, какие только можно себе представить… Конечно, ты можешь это сделать…  но только после того, как очистишься, как сбросишь с себя все накопленные предрассудки и недоразумения, которые ты так ласково перебираешь…
Подсознание (обалдело): … Вот же ж, мля… Я пас…
Сознание (несколько детским голосом): … А что? А что? Правда? Правда, можно?… это… вибрировать потрясающе?... Я беру две…
Сверхсознание (с отеческой улыбкой): Конечно, можно, малыш… Я захожу, туз…
Сознание (с детской непосредственностью): А как?..А как?... Сдвигаю…
Сверхсознание (уверенно): Очень просто… стоит только захотеть…

Подсознание (слегка в сторону, но всё равно слышно): … Ага, стоит только захотеть, можно круто залететь…

Сверхсознание (строго, но не очень): Поня, я всё слышу… Две сверху…
Подсознание (нарочито испуганно): … Ачо? Я ничо...Валет пик… Созя подай спички, пожалуйста…

Сознание (протягивая руку к бутылке):  Коллеги, ещё по рюмашке?... По чуть-чуть…
Подсознание (быстро допивая из своего стакана остаток и протягивая его к бутылке):… О! Вот это дело!...

Сверхсознание (втягивая носом воздух, желая уловить аромат напитка): С удовольствием… Сегодня сон особенно вкусен…

Сознание: Сверхсознание, вот ты же умное, ну, объясни, ради Бога, чего так жить то не просто?
Сверхсознание (отложив карты в сторону, сложив руки домиком перед собой): Ощущение тяжести жизни является аттитюдом индивидуального онтогенеза конкретного человеческого индивидуума, как релевантный ответ следствию поддержания изменяющегося гомеостаза, в условиях непрекращающегося паттерна продуцированных тем и обнаруженных апперцепций…
Подсознание (шлёпая себя по лбу рукою):… Ипаааать!...

Сверхсознание (строго): Поня!..

Подсознание (пододвигаясь к столу): Я говорю - и пяяяяять бубён… Кстати, вы биты, уважаемое…
Сверхсознание (открывает свои карты): … Иногда, для того, чтобы победить, необходимо отступить… Прошу Вас… Все козыри...
Сознание (растерянно, сбрасывая карты):  Ни-че-го не понимаю…
Подсознание (тоже сбрасывая карты): … Вот и я об этом же ж...

Сверхсознание (чуть самодовольно улыбаясь): …Просто надо быть внимательным… И к себе в первую очередь...
Подсознание (бурча): … Ага, будешь тут внимательным к себе… Всё чего не коснешься, воняет и страшное… Словно скелет в шкафу… 
Сознание (миролюбиво): Не расстраивайся, По… Ты же такой полезный и просто необходимый кладезь всякой хрени…
Подсознание (раздраженно): Я может и кладезь, но вот всякую хрень ты в меня напихала!.. 
Сознание (категорично и чуть выше тоном): Я в тебя ничего не пихала, это ты сама у меня всё забрала и обратно не отдаешь!... Держишься за свои цацки да носишься с ними, как дурень с писанной торбой!...
Подсознание ("завелось", начинает с маленькой амплитуды размахивания руками, переходит на широкую): … Это я ношусь?...  Это я дурень? … Я значит из под тебя ВСЁ собираю, шоб оно по сторонам не разлеталось да людей не забрызгивало, и я ещё и дурень?... Да, ты на себя посмотри лучше!... Вечно в сомнениях и в соплях… И ноешь и ноешь…И ноешь и ноешь…  Два шага вперёд, восемь назад… И всё по граблям!...
Сознание (уже всхлипывает):… Да!… И что?!... А если меня так воспитывали……

Сверхсознание (уверенно):  Так, девочки, кончай скублиться!... Слушай сюда... Ещё партейку, косячок, а потом в люлю под бочок… А то, наш скоро-то проснётся, вообще покоя никому не будет… Я сдаю…

