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Черная колибри 
Пьеса в одном действии

Действующие лица:

Латарцев Анатолий Дмитриевич
Опалева Лилия Николаевна 

Картина 1.

На сцене – классический кабинет ученого. То есть был бы кабинетом, если бы не тахта, покрытая пледом сбоку. В противоположном углу - большой письменный стол, на котором - раскрытые книги с множеством закладок, пачка бумаги, исписанные листы, в углу – настольная лампа. На стене – фото красивой женщины средних лет и двух взрослых молодых людей, удивительно похожих на эту женщину. 
Звонит телефон. Входит Анатолий Дмитриевич, раскуривает трубку. Телефон не умолкает. Он снимает трубку.

ЛАТАРЦЕВ (осторожно). Слушаю…

ЖЕНСКИЙ ГОЛОС ИЗ ТРУБКИ. Простите, Анатолий Дмитриевич, мне очень неловко…

ЛАТАРЦЕВ (с плохо скрытой досадой, но и с явным облегчением). Опять опаздываете… По-моему, у вас было время разобраться со всеми домашними делами и прийти вовремя… Хотя бы сегодня, хотя бы в виде исключения... (Вздыхает.) Ну и когда прикажете вас ждать?  
ГОЛОС В ТРУБКЕ (лукаво). Буду примерно через… час-полтора… Не сердитесь…
ЛАТАРЦЕВ (задохнувшись от возмущения). Да как же…

В дверях, прижав трубку к уху,  появляется Лилия Николаевна - нарядная, улыбающаяся, похожая на девочку, даже не подростка, а маленькую пятилетнюю кокетку. Анатолий Дмитриевич смотрит на нее сначала недоуменно, потом – с улыбкой, хотя по инерции укоризненно качает  головой.
ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (сбрасывая плащ и ловко переобуваясь) Уф-ф! Умираю от жажды! Если сейчас же не волью в себя что-нибудь, жизнь покинет меня…

ЛАТАРЦЕВ (после минутного оцепенения суетливо снимает с нее белый шелковый шарфик, перевешивает его через руку, как это делают официанты, вжимая голову в плечи, низко склоняется и блеет нарочито заискивающе).  С лимончиком чаек изволите или со сливочками? С сахарком или с шоколадкой? Простите, что сразу не подал: вы ведь для этого сюда приходите, верно, - чтобы дать мне возможность оказать вам посильную помощь? Сейчас вот накормлю-напою вас и помчусь в магазин, продукты покупать. Отвезу их к вам домой, и пулей сюда: обедом вас кормить. А вы пока бельишко скиньте, для стирки мне подготовьте…

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (подходит к нему, треплет по плечу). Ну, простите. Сама не знаю, что на меня нашло… (Забирает у него шарф и насильно усаживает в кресло). Посидите, остыньте. А я пойду налью чаю. И вам заодно.

ЛАТАРЦЕВ (еще сердясь). От спасибо! От не ожидал!
Лилия Николаевна, чуть ссутулившись, выходит. Чувство вины возвращает ей ее вполне зрелый возраст. Анатолий Дмитриевич садится к столу и начинает рыться в бумагах. Из кухни несется тихое приятное пение Лилии Николаевны. Он отрывается от бумаг, с улыбкой прислушивается.  Через несколько секунд  на цыпочках входит в кабинет Опалева и начинает протирать пыль на полках. Она уже в спортивном костюме, длинные волосы заколоты на затылке. Анатолий Дмитриевич, явно нервничая, швыряет книгу в угол стола, чертыхаясь.
ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (успокаивая его). Вы все еще из-за меня сердитесь? Но ведь я же попросила прощения… 
ЛАТАРЦЕВ. Да при чем тут вы? Бумажку одну важную потерял…

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. А я уж думала… 

ЛАТАРЦЕВ. Эх… Лилечка-Лилечка… Легко живете… Как бабочка… или птичка… Колибри… Слышали про такую? Чирик-чирик, порх-порх с ветки на ветку… Ни проблем, ни сомнений… На небе солнышко – улыбаетесь, тучка появилась – нахмуритесь на минутку – и снова… 
ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (тихо, после паузы). Эт-то точно… (Но тут же весело встряхивает рассыпавшимися вдруг волосами, закалывает их снова и убегает в кухню.) Несу чай! 

ЛАТАРЦЕВ (недовольно). Вы же знаете, что я утром кофе предпочитаю…

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Не бурчите. Мало ли, кто что предпочитает. Врач что сказал? Забыть о кофе, сигаретах, острой и жареной пище. И не волноваться по пустякам… (Выходит, почти тут же возвращается с небольшим подносом, на котором  две чашки чая, сахарница и несколько пирожков на тарелочке, и ставит все это перед Латарцевым.) Приятного вам аппетита! (Улыбается, ожидая реакции, которая следует незамедлительно). 
ЛАТАРЦЕВ (размягченно). Если это и есть причина вашего опоздания…

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Да не опоздала я сегодня!

ЛАТАРЦЕВ (примирительно махнув рукой и принюхиваясь). Божественный запах! (Берет пирожок, откусывает кусочек и стонет от наслаждения). А вы-то что же? Присоединяйтесь!

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА.  Уже присоединилась. Пока вы тут книгами швырялись, я таскала из холодильника всякие деликатесы…

ЛАТАРЦЕВ (шумно вздохнув). Вашими молитвами холодильник третьи сутки пуст, как…

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (подхватывая). Ничего, сегодня я его пополню…

ЛАТАРЦЕВ. А все же, если не секрет. Где вы были все эти дни? С детективами валялись, прикинувшись больной? Или на курорт с любовником мотнулись? А? Только честно…
ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. «Мотнулись». Писатель, называется. Таких слов в русском литературном языке нет… «мотнулись»…

ЛАТАРЦЕВ. Да и… хрен с ними…

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (слегка ошарашенно). Вот это новость… Услышали бы вас сейчас ваши студенты!

ЛАТАРЦЕВ. Ну и что? Покраснели бы, думаете? Ресницы опустили в смятении?  Да по сравнению с ними я изъясняюсь, как…  
ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. …выпускница института благородных девиц… (Вздыхает.) Одни штампы… Хоть бы раз, для смеха, что-нибудь новенькое придумали, господин профессор… Иными словами, не вы подняли их до себя, а они опустили вас до… всяких непотребных  овощей. Чего стоят тогда все ваши писания? 

ЛАТАРЦЕВ (слегка задетый). Метко стреляете… В самое яблочко… 
ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Дали бы глянуть одним глазком, над чем вы голову ломаете второй месяц…  Пиф-паф, мур-мур-р или березы-слезы?
ЛАТАРЦЕВ. Не угадали! 

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Ну тогда – бу-бу-бу… Это хуже, чем я ожидала… Это – диагноз…
ЛАТАРЦЕВ. Что за «бу-бу-бу»? Ворчание старческое?

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Естественно… Назидания ханжеские, наставления, нотации… «Вот я в ваши годы…»,  «Вот в наше время…», «Вот пожили бы с мое…» И всякое другое занудство… 
ЛАТАРЦЕВ. О чем же, по-вашему, стоит писать?
ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (протирая книги в шкафу). Ни о чем… Музыку сочинять,  рисовать, кино снимать, спектакли в театре ставить, - только не писать… 
ЛАТАРЦЕВ (с усмешкой). Это почему еще?

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Да потому что слово – самое примитивное из орудий творческого труда. Вы же не пытаетесь топором ногти стричь… И потом… Читать-то кому? Один и рад бы - да книгу не на что купить. Другому не до вас: тоже до смерти хочется самовыразиться… Он вас не читает, вы – его. (Подходит к его столу). Так и идет…
ЛАТАРЦЕВ (слегка уязвленный). К моему столу не прикасайтесь! (Строго.) Я после вас сутки ничего найти не могу... 
ЛИЛИЯ ДМИТРИЕВНА (не обращая внимания на его бурчание). Самому неужели не противно… Спички горелые, огрызок, тут же перчатка… Вторая-то где? Стаканы грязные, пыль кругом… А ведь меня всего несколько дней не было… 

ЛАТАРЦЕВ.  Оставьте! Если бы меня интересовали спички и огрызки, я бы никогда… ни строчки… 

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Не зря же говорят: что у человека на столе, то и в голове… Я не верю,  что из такого беспорядка может родиться что-то порядочное. 
ЛАТАРЦЕВ (саркастически). Как будто Вселенная возникла  не из хаоса… 

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Вот я и говорю: ничего порядочного… Одна дикость и скотство…

ЛАТАРЦЕВ (устало). Что-то не пойму я вас, Лилия Николаевна… То щебечете и порхаете, как птичка, то…  
ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (горько). Ворон – тоже птичка… И гриф… Говорите, я  – колибри? Замечательно. Только и они ведь - разноцветные. Тем и славятся… Я – черная… 

ЛАТАРЦЕВ. Вот черных-то, если мне не изменяет память, как раз и не бывает!

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. И память изменяет, и реальность… куда от нее денешься?  Родиться можно и розовой: жизнь сама перекрасит перышки… 
ЛАТАРЦЕВ. Не вам во всяком случае… Вы – яркая, сияющая, солнечная. И если где-то под крылышком, случайно, и спряталось крохотное темное перышко, его практически не видно…  
ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (усмехаясь). Ага, так вы и стихи пишете… 

ЛАТАРЦЕВ. Понял вашу подковырку… Нет, увы… Не поэт, я – адвокат от литературы. Прочту миф, а потом копаюсь, выискиваю, анализирую… Два года убил на апологию Исава. 

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Любителя похлебки чечевичной? Всегда был мне  куда более симпатичен, чем его братец Иаков – карьерист, выскочка и маменькин сынок!
ЛАТАРЦЕВ (усмехнувшись). В прошлом году Иуду Искариота попытался защитить от клеветы многовековой… Теперь – до Ноя добрался…

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. С Иудой все ясно, а на Ноя-то зачем время тратить? Разве в библии не все о нем сказано? Грешников потопить, праведников – в Ковчег, туда же - каждой твари по паре. И всякое такое… Правда, люди те, с Ковчега, тоже тварями были хорошими…И прежде всего сам Ной… Вот уж кто, по-моему, в адвокатах не нуждается… А  прокурор точно мог бы заинтересоваться его делом.

ЛАТАРЦЕВ (искренне рассмеявшись). Это вы – о величайшем праведнике, спасшем мир, я вас верно понял?

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Еще вопрос, были там праведники или нет… Ведь все, что об этом написано – только предположения… И то, что вы сочините, будет высосано из пальца… 

ЛАТАРЦЕВ. Разумеется. Факты смыты бескрайними водами всемирного потопа. Но я и – не ученый. Я – писатель. А значит – тоже немножко Бог. Я вершу суд над своими героями, заставляю их совершать дурные и добрые поступки, страдать, хохотать, предавать, жертвовать собой – или приносить в жертву других…

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Тогда вы – больше чем Господь. Ведь и его вы можете сделать героем романа, и не обязательно положительным. Манипулировать им и даже… убить.

ЛАТАРЦЕВ. Тс-с! Могу, на бумаге. А он волен лишить меня жизни в реальности. В его руках – Пространство и Время, Миг и Вечность, Жизнь и Смерть. В моих – только иллюзии… Мой герой может сидеть в дорогом ресторане и объедаться до коликов устрицами, пить дорогое вино, курить роскошные сигары и целовать потрясающих женщин, в то время как я, его Творец, его Создатель и Господь Бог, - в это время сижу в тесной каморке, дрожу от сырости, ем который день холодную овсянку и не знаю, куда убежать от рано постаревшей грымзы,  скандальной и крикливой, нечесаной и дурно одетой, которая тем не менее почти насильно требует от меня еженощного исполнения супружеских обязанностей, и чем больше я ее кормлю, тем она голоднее…
ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (озадаченная). Вы сейчас… о ком? Или это просто…  образ?
ЛАТАРЦЕВ. А о ком обычно пишут писатели? Обо всех – и ни о ком конкретно…

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (жестко). Ну, вам виднее. Только знайте, что вся эта непотребная история с нализавшимся Ноем мне глубоко несимпатична.… Нет, в самом деле: что за дела? Один напился до потери человеческого облика, другой его увидел, третьи побежали ябедничать, а проклятье досталось четвертому. Просто до слез жалко мальчишку…

ЛАТАРЦЕВ. Речь о Ханаане, верно?

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА.  Ну да. Он-то чем виноват? Видно, у Ноя был сильно хвост запачкан, раз так прореагировал на то, что его застали… неглиже. Согрешил, небось,  в свое время с невесткой – женой Хама – и нечаянно получился Ханаанчик… Словом, праведницей там могла быть одна жена Ноя – да и то по старости лет… В общем, история темная…
ЛАТАРЦЕВ (мягко). А если все-таки допустить, что Бог знал, кого спасал? 
ЛИЛИЯ ДМИТРИЕВНА. Знал, кого хотел спасти. Вернее, думал, что знает. Верил, что они – праведники. Что у праведника непременно праведны и жена, и сыновья, и невестки… А где вы такое видели? Да и ситуация была уж больно удобная для махинаций…

ЛАТАРЦЕВ (со смешком). Вы словно сама там были и своими глазами все видели, Лилечка…

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (пожимая плечами). Не только я… Все мы были всегда и будем всегда. Думаете, это не вы сжигали в тринадцатом веке ведьму невинную на костре, и думаете – не я была той ведьмой? И при Наполеоне не кто-нибудь, а я вас, раненного, перевязывала и ноги-руки вам растирала…  И в тридцать девятом передачки вам в Бутырку носила… Мы существуем вечно и во всех телах одновременно.  И душа наша общая раскидана по миллионам, нет, уже по миллиардам тел… И все мы в ответе друг за друга… (Машет рукой.) Ладно… Соловья баснями не кормят. Пойду в кухне приберусь. И в магазин сбегаю. Вы пока напишите, что купить нужно. Стиральный порошок кончается, например. Чаю осталось на две заварки, лаврового листа и эстрагона почти нет… Хлебом черным шпалы укладывать можно… Чего еще надо, постарайтесь вспомнить, хорошо? А почитаю я вам потом,  если время останется… Слава Богу, зрение меня еще не подводит… (Выходит).
ЛАТАРЦЕВ (чешет затылок). У Ноя хвост испачкан… (Прыскает, потом начинает громко, до слез хохотать).
Картина 2.

Те же и там же. Анатолий Дмитриевич лежит на диване, на глазах его - компресс. В кресле, близко придвинутом к дивану, сидит Лилия Николаевна и читает вслух так эмоционально, что библейский текст превращается в захватывающий детектив. 

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. «…Ной проспался от вина своего и узнал, что сделал над ним меньший сын его.» (Отвлекаясь от чтения.) Видите, сын. То есть Хам. А что дальше тут пишут? «И сказал: проклят Ханаан и раб рабов будет он у братьев своих». (Поднимает голову.) Ну и за что он напал на бедного ребенка? Раньше воспитанием детей надо было заниматься, до потопа. Потом уж поздно локти кусать… (Со вздохом.) А вообще-то старику Ною не позавидуешь… Когда ему было следить за сыновьями и их женами? В короткий срок надо было и ковчег построить, и животных найти разнообразных, причем парами. То есть, каждому… пардон… под хвост заглянуть… Параллельно народ увещевать прекратить злодеяния и опомниться перед угрозой великого несчастья… Так что сыновья наверняка воспользовались моментом. Иначе чем объяснить, что  человечество, имевшее – по теории – только праведные корни, лревратилось   в преступное, злобное, завистливое, фанатичное и жестокое скопище скотов и идиотов…

ЛАТАРЦЕВ (срывая компресс и поднимая голову). Глазам своим не верю. И это я слышу от вас – самой… легкомысленной и беззаботной женщины, которая встречалась мне в жизни? Вот и сейчас вы улыбаетесь… Может, прикрыв мне глаза компрессом, вы оставляете у моей постели кого-то вместо себя, с похожим голосом, - а сама убегаете… на свидание? Или по делам… А?
ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (строго). Сейчас же ложитесь, закройте глаза. Сорок минут еще не прошли. Я поменяю компресс. (Выходит из комнаты, гремит чем-то на кухне – и, возвращаясь, накладывает свежий компресс на глаза Анатолию Дмитриевичу.) В следующий раз придержите свои мальчишеские фокусы до моего ухода. Думаете, у меня других забот нет, как только сидеть около вас и следить, как бы вы чего не выкинули?

ЛАТАРЦЕВ. Конечно, есть… У вас масса всевозможных забот! Проснуться с первыми лучами солнца, расправить крылышки, просушить и почистить перышки, лапки и клювик, искупаться в теплой лужице, спеть песенку уходящему дню…

Нет, серьезно. Хотите, я расскажу, как проходит ваш день? Как говорил мой сын – у меня уши острые, я все слышу. Вот и я внимательно слушаю вас и наматываю на ус… Но даже если бы не был столь красноречив ваш язычок, - по вашим глазам все видно: сияющие глаза – признак влюбленности или жизнерадостного взгляда на мир, а постоянная веселость и детская непосредственность подтверждают эти выводы, если они нуждаются в подтверждении. Об отсутствии серьезных проблем свидетельствует и гладкость кожи, и румянец младенческий… 

У вас было  беззаботное благополучное детство, полное любви и неги. Потом вы удачно выскочили замуж, достаточно рано и тоже за человека без проблем, любящего и заботливого. Родились дети, которых вы от меня отчего-то скрываете… Да ясно, отчего. Сын учится в Гарварде и домой приезжает редко, а дочь закончила Оксфорд, замужем за английским лордом и растит ребенка, скорее всего, девочку, которую назвали в вашу честь – Лили. Угадал? 
Лилия Николаевна, сдерживая слезы, которые видны зрителю, но не видны ему, кивает головой и тихонько выходит из комнаты. Анатолий Дмитриевич, не замечая этого, продолжает.

ЛАТАРЦЕВ. Угадал… У вас все на лице написано. Включая распорядок дня. Вот, например, вчера. Ко мне вчера вы не приходили, а значит…

Проснулись, как всегда, по звонку будильника. Мужу в восемь на работу, и вы – сонная и разморенная, выглянули из своей спальни и спросили хрипловатым от неги голосом, не нужна ли ему ваша помощь. «Нет, дорогая, - сказал он, целуя вас в лобик. – Иди ложись. Я сам…» (Неслышно входит Лилия Николаевна и останавливается около письменного стола, безымянным пальцем подтирая потекшую тушь под глазами.)

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (по возможности весело). Сделать вам чай?

ЛАТАРЦЕВ. Ага, испугались? Разговор переводите… Значит, точно я все изобразил? Моя Тамара тоже вставала проводить меня, и я тоже отсылал ее досматривать сон, но она, надо отдать ей должное, никогда меня не слушалась. Подавала завтрак, сидела рядом, готовила бутерброды, чтобы мне было, что перекусить на работе – и только потом занималась собой. Редкая была жена и удивительная мать. Такая же, как, наверное, ваша мама. Вы-то уж точно другая. Я угадал? А от чайку и впрямь не откажусь…

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА.  С жасмином заварила, как вы любите. Сейчас принесу. Только компресс свой давайте уже сюда. Иначе ваши дальнозоркий и близорукий глаза поменяются местами… (Снимает компресс с его глаз и выходит).
Анатолий Дмитриевич встает, садится к столу, раскрывает книгу. Читает. 

ЛАТАРЦЕВ. Всех же дней Ноевых было  девятьсот пятьдесят. (Откладывает книгу.) Ну да, шестьсот до потопа и триста пятьдесят потом. Почти догнал Мафусаила… Детям его меньше повезло…

Входит Лилия Николаевна, вносит чай, ставит стакан перед Анатолием Дмитриевичем.

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. А жена?

ЛАТАРЦЕВ (снимает очки, недоуменно). Не понял?

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Жена сколько прожила? Хотя, ее и не было, наверное, вообще… Зачем она нужна? Носки стирать? Рожали-то они сами. Абрам родил Исаака. Исаак родит Иакова. Ну а Ламех, естественно, родил Ноя. Женщин в Ковчег они взяли только для ухода за этим огромным зверинцем… Мужчинам-то надо было отдыхать от предпотопной суеты… Намаялись… 

ЛАТАРЦЕВ. О чем вы?

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Не о чем, а о ком. О сынках нашего праведника, естественно. Покуролесили они тогда на славу… Хотя… кто бы благоприятной ситуацией не воспользовался?  Да так, чтобы ни батюшка Ной, ни Тот, Его Главнейшество, не заподозрили дурного. 

Кто-то из них, наверное, любил жену и взял с собой именно ее. Иафет, скажем. Сим, может, не так уж и любил, но ослушаться отца и Господа не смел. А Хам – кому  ж еше? - обманом оставил свою благоверную на берегу, а любовницу под видом жены провел на ковчег. Ной уже, конечно, был подслеповат в свои шестьсот лет, матери не до того было, братьев улестил – или просто проигнорировал, - вот и собралась там пестрая компанийка: хочешь псалмы пой, хочешь – бордель открывай…

ЛАТАРЦЕВ. Эк, как вы их… Никого не забыли, всем на орехи досталось… А вы – не такая простушка, какой… (закашливается.)

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА.  Какой кажусь? Может, и насчет моего легкомыслия вы, малость, того… Поторопились с выводами?

ЛАТАРЦЕВ. Нет. Тут интуиция. Она меня никогда не подводит. Между прочим (смотрит на часы) время ваше практически истекло…

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (слегка удрученная). И чайцу не дадите испить? 

ЛАТАРЦЕВ. Разве что полстаканчика…  

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Жлобоваты вы, как я погляжу, Анатолий Дмитриевич. А между тем, пока вы тут лежите каждый день с тряпочкой на носу, я в вашем холодильничке тако-ое ем! И таки-им запиваю!!! А вам - все больше пирожки с капустой да чаек спитой.  Себе – свеженького, из фаянсового чайничка, синенького, а вам – второй свежести – из кружки эмалированной. Так-то… Не будете жадничать в следующий раз… (Отхлебывает чай). Ну да, ладно. Хватит беседы беседовать, времени в обрез. (Ставит чашку на стол, встает.)  

ЛАТАРЦЕВ (подходит к ней.) Послушайте, мадам! Откуда вы взялись? 

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (удивленно). Оттуда же, откуда и остальные соискательницы: из газеты «Из рук в руки». Увидела подходящее объявление – и позвонила.  А остальное вы и сам знаете.

ЛАТАРЦЕВ. Я знаю только то, что вы мне про себя рассказали. Документов вы мне не предъявляли, да и доверия особого… не внушили. Легкомысленная фифа, вся в кудряшках, на полуметровых каблуках, ярко накрашенная, да еще и смеется поминутно…

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (поджав губы). Очевидно, не нашлось другой дуры, кроме меня, которая клюнула бы на объявление больного старикашки за те смехотворные деньги, что вы платите…

ЛАТАРЦЕВ (вскинувшись). Смехотворные? (Взяв себя в руки.) А хоть бы и так… За что вам платить? За опоздания ваши, прогулы, а теперь еще и оскорбления? Да, я, конечно, больной, и наверное действительно… старикашка… Возможно, и в том, что я мало плачу, вы правы. Не было у меня опыта в найме домработниц…

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (гневно). Помощниц по дому!

ЛАТАРЦЕВ (отмахивается). Пусть так. Можно было намекнуть. Хотя… Работаете ведь, не побежали в другое место. Значит не так уж и плохо вам тут. Надо узнать у знакомых, не переплачиваю ли я вам вообще…

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (обреченно, с глубокой горечью). И про оплату проезда можно было бы догадаться самому. Знаете ведь, как это дорого сейчас… 

ЛАТАРЦЕВ (смешавшись). Да разве вы… не на машине?

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (тоже смешавшись). Ну, значит, на бензин… Впрочем, если я правильно поняла – я уволена?

ЛАТАРЦЕВ. Две недели вы обязаны отработать, а там – поступайте как знаете. 

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (с грустью). И на том спасибо. До послезавтра? (Улыбается ему и прощально машет ему). А выполни сыновья Ноя требование Всевышнего, мы с вами сейчас не поссорились бы.  Праведному Анатолию Дмитриевичу Латарцеву не пришло бы в голову упрекать меня в том, о чем он не имеет ни малейшего представления, а я не побоялась бы признаться, что этот больной старикашка – самый милый и обаятельный мужчина, которого я когда-либо встречала… (Выбегает, едва сдерживая рыдания).

Картина 3.

Столик в крошечном уютном кафе аэропорта Шереметьево. Время от времени слышно, как объявляют о  прилете самолетов, начале регистрации билетов и оформлении багажа в разные страны. За столиком сидит грустная Лилия Николаевна и пьет кофе из крохотной чашечки. Вдруг кто-то ставит перед ней огромную тарелку с бутербродами и пирожными. Она поднимает глаза и видит Латарцева, который удивленно смотрит на нее и улыбается.

ЛАТАРЦЕВ (кивая на соседний стул). Не помешаю?

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (безмерно удивленная, театрально пожимает плечами). Стул не мой, казенный. (Отворачивается, украдкой вытирая слезы.)

ЛАТАРЦЕВ (все же не решаясь сесть).  Вы… кого-нибудь ждете?

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (смотрит на часы). Теперь уже нет.
ЛАТАРЦЕВ. Не боитесь, что я расскажу вашему мужу, где вы проводите столь поздние часы? Наврали, небось, что отправляетесь к портнихе или массажистке? А я-то и заложу вас…
ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Бог в помощь! А я расскажу вашему врачу, как проводит время - вместо того чтобы лежать в постели и пить лекарства - один его больной.

ЛАТАРЦЕВ (услужливо дополняя). …старикашка…

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (качая головой). Господи, ну что вы к этому прицепились? Сорвалось с языка – у вас такого не бывает?

ЛАТАРЦЕВ. (улыбаясь). Не обращайте внимания. Это так, старческое брюзжание. А на самом деле я провожал друга в Штаты. Он в по делам приезжал, и вот – всего сорок минут пообщались… Не разлей вода когда-то были, часами, сутками наговориться не могли. И жены наши дружили, что редко бывает, согласитесь… Они с дочерью и мы с нашими мальчишками собрались в Штаты, а за два дня до отъезда…
ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (нервно). Что? Что за два дня до отъезда? (Трясет его за плечи). Что случилось?

ЛАТАРЦЕВ (недоуменно). Температура поднялась у Тамары. Вызвали врача, он осмотрел ее – и дал направление на обследование. Жар не спадал. Анализы показали, что у нее опухоль. Вот так… Всю жизнь мечтала побывать в Лас-Вегасе, а лежит… там… (неопределенно машет рукой). Сыновья потом уехали, а я не смог… Как я ее оставлю? Внуков привозят иногда, старший вроде даже собирается вернуться. Говорит, в России сейчас больше возможностей раскрутиться… 
А я ничего не советую: сам не могу понять, вверх идут у страны дела, или, наоборот, катимся мы все в пропасть, из которой уже не будет выхода… (Помолчав и не дождавшись ее реакции.) А в этом кафе мы в последний раз сидели все вместе: Илья с женой, их дочь и мы с Тамарой… (Видя, что она все еще как бы не в себе). Знаете что, уважаемая Лилечка Николаевна. Пойдемте-ка отсюда. Я вас довезу до самого дома:  уже поздно, вряд ли ваш кавалер придет…
ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (глухо). Это точно… 

Они поднимаются. В сумочке Опалевой мелодично звонит сотовый телефон. Она достает его, прижимает к уху, показывая Латарцеву, чтобы подождал ее на улице, но он, то ли не расслышав, то ли не придав значения указанию, не трогается с места.  
ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (стоя спиной к столику и не видя его). Лаша?! Да, Лашенька… Слышу, родной. Не беспокойся. Да-да, я все сделаю… А? Ну, я рада… Да у меня-то какие могут быть новос…  Что там за шум, Лашенька? Лаша, ты слышишь меня? Что с тобой?  (Вдруг, охнув, сползает на стул.)

ЛАТАРЦЕВ (растерянно). Я сейчас… Воды…  (Убегает.)  
ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (кричит на все кафе). Лашенька!!!  (Голос ее стихает до шепота.) Боже мой… Лаша! (Кладет телефон на стол и  заливается горькими слезами. Латарцев подает ей стакан воды, она по инерции делает пару глотков – и выбегает из  кафе. Латарцев берет со стола телефон, кладет на стол деньги. Возвращается Лилия Николаевна. Растерянно осматривает стол, раскрывает сумочку, нервно роется.) Этого еще не хватало… Где телефон?
ЛАТАРЦЕВ. Не волнуйтесь, он у меня (подает ей телефон). Я отвезу вас. Скажите только куда.

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. К метро, пожалуйста.

ЛАТАРЦЕВ. К метро – в другой раз. А сегодня я отвезу вас домой… Бутово? 

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (тихо, но настойчиво). До ближайшей станции метро, пожалуйста…

ЛАТАРЦЕВ (раздражаясь). Ну что за капризы, ей-богу! Вы же понимаете, что я не могу оставить даму ночью на улице… Да еще в таком состоянии… 

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (растерянная). А… где проводит ночи ваша… колымага?
ЛАТАРЦЕВ (возмущенно). Колыма… (Смотрит на нее внимательно.)  Вот что, Лилия Николаевна. Я хоть и больной старикашка, но все еще оч-чень сообразительный. Вам негде ночевать? С мужем поссорились? Бывает. Я в таких случаях советую вернуться и разобраться, но вы уже большая девочка. Не торчать же всю ночь на вокзале… Или, того пуще, - в метро… (Решительно.) Едем ко мне! (Крепко прижимая к себе ее локоть, выводит из кафе.)
Картина 4.
Уже знакомая квартира Латарцева.  Та же комната, она же спальня, она же кабинет. Лилия Николаевна сидит на краешке стула в одежде, явно растерянная и явно борясь с собой. Анатолий Дмитриевич входит с чашками и ложечками в одной руке и чайником – в другой. На столе стоит заварочный чайник и вазочка с печеньем.

ЛАТАРЦЕВ. Ну вот, поменялись ролями. Теперь вы – больная старушонка, а я – ваш домработник.

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Помощник по дому. (Улыбается сквозь слезы.)

ЛАТАРЦЕВ. Пусть так. Помощник… и доктор в придачу. Я заварил вам успокаивающий сбор трав. По-моему, сейчас такое питье вам не повредит (улыбается ей).
ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (со вздохом). Приняли меня за истеричку, там, в  кафе?
ЛАТАРЦЕВ. Мм-м… За, скажем, слегка экзальтированную жену, которая сначала – в порыве гнева – наломает дров, а потом не знает, как вымолить прощение… Небось, многое бы отдали сейчас, чтобы повернуть время вспять и исправить свою ошибку? Или даже несколько? Женщинам, я знаю, свойственно сожалеть о содеянном… Сознайтесь, есть такой день, который вы вернули бы для исправления ошибки? Или вопрос неподъемный? Век колибри короток, а перышек потеряно в битвах и наслаждениях так много…
ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (горько). Именно… В битвах и наслаждениях…  (Встряхнувшись.) А что это вы все стоите? В ногах правды нет…
ЛАТАРЦЕВ (виновато). Я, наверное, влез в запретное… Простите! Сейчас бутерброды еще принесу – и сяду. (Выходит). 
Опалева медленно берет со стола чашечку, медленно делает несколько глотков, ставит ее и роняет голову на руки. Вдруг резко поднимает ее и вскакивает.

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Лаша! Господи, что же делать? За что ему все это? И мне – за что?! (Хватает свой плащ, шелковый шарфик и растерянно оглядывается в поисках сумки. Голос Латарцева издалека: «Я ее спрятал!». Входит Анатолий Дмитриевич, берет ее за руку и насильно усаживает.)
ЛАТАРЦЕВ. Никуда я вас не пущу, молодая леди. Сядьте! Пока вы не расскажете все и не убедите меня, что моей помощи тут не требуется, вы не сделаете отсюда ни шагу. Ключ я спрятал…
ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Да как вы смеете!

ЛАТАРЦЕВ (мягко и примирительно). Ночью во мне просыпается храбрый лев. А с первыми лучами солнца он поджимает хвост и уползает в свою конуру до наступления заката... 
ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Лучше бы ночами он мудрость приобретал, а не храбрость… (Сердито.) Отдайте мне ключ!

ЛАТАРЦЕВ. Послушайте, Лилечка! Сейчас начало второго. Глубокая ночь… Куда вы  пойдете? Разумеется, я готов отвезти вас домой, но, по-моему, вы туда не рветесь…
ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (устало опускается на диван). Вы правы… И оставаться я не могу, и идти мне некуда… (Плачет. Латарцев растерянно смотрит на нее, робко подходит и гладит по голове. Она поднимается.) Испортила вам ночь… (Виновато.) Простите. И лекарство вы на ночь не выпили, верно? Раз уж у меня ночная смена, я сделаю вам компресс. (Пытается встать, но он удерживает ее около себя.) 
ЛАТАРЦЕВ. Что у вас стряслось, Лилия Николаевна? Я поначалу был уверен, что это – обычная семейная ссора. Но сейчас мне кажется… Лаша – не муж, верно?
ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Не муж… И не то, что вы подумали… И даже не сын… 

ЛАТАРЦЕВ. Вчера мне показалось, что этот человек необыкновенно дорог вам…

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Какое точное слово вы выбрали… Необыкновенно!

ЛАТАРЦЕВ (осторожно). А вы… ему?

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. У него нет никого на свете, кроме меня, и у меня нет никого дороже, чем он… Вот так…

ЛАТАРЦЕВ. У него беда?

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. У нас с ним – беда… 

ЛАТАРЦЕВ. Расскажите мне все, я прошу вас. Может, и пригожусь для чего-нибудь. Я хоть и больной… старикашка (она улыбается ему сквозь слезы) но – со связями… Все мои связи – такие же дряхлые, полуслепые и полуглухие, как я, но – жилистые и крепкие. 
ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Мне ничем уже не помочь… 

ЛАТАРЦЕВ. Так не бывает.

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (горько и дружески). Откуда вам знать, что происходит в мире маленьких легкомысленных разноцветных птичек… 
ЛАТАРЦЕВ. Хотите лечь? Давайте, я вам постелю, а сам уйду на кухню. Там замечательный диван, я его люблю: мне там снятся вещие сны…

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА.  Вы серьезно? Тогда на кухне буду спать я. Мне очень важно знать, что меня ждет… Очень важно… 

Латарцев согласно кивает и выходит. Опалева какое-то время сидит в задумчивости, затем медленно встает, собирает на поднос чашки, сахарницу, конфетницу и тоже выходит. Практически тут же входит Латарцев,  обернувшись на пороге.

ЛАТАРЦЕВ. Спокойной ночи, Лилия Николаевна! Забудьте обо всем хоть на пару часов. А там… Утро вечера мудренее… (Стелит себе на диване. Снимает свитер, сидит в легкой прострации. Решительно надевает его снова и садится к столу. Включает зеленую лампу, берет книгу, ручку, надевает очки. Пытается вчитаться, но резко, со вздохом, откладывает все в сторону. Снимает и протирает очки. Роняет их на пол. Тихонько входит Лилия Николаевна. Она – в его невероятных размеров халате, в его огромных тапках.) 
ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (подходит к нему). Не спится?

ЛАТАРЦЕВ. Вам, я вижу, тоже… Я предупреждал: пока душу не облегчишь, не уснешь… Представьте себе, что я – ваш духовник…

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. А вы представьте себе, что начинается фильм ужасов, где главную роль играю я…

ЛАТАРЦЕВ (уточняя). Главной жертвы?
ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА.  Главного чудовища…
ЛАТАРЦЕВ. Ну, тогда это – не фильм ужасов, а фантастика, причем абсолютно ненаучная…

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Можно мне закурить?

ЛАТАРЦЕВ (виновато). По-моему, в доме нет ни одной сигареты…

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (доставая из сумочки пачку и закуривая). Если я скажу вам, что в моих глазах всегда, днем и ночью, в горе и в радости, отражаются три мертвых тела, вы начнете искать в справочнике телефон психушки… Лаша и в самом деле – самый дорогой для меня человек. Не далее как пять лет назад он убил… Точнее, по его вине умер мой муж... Боже мой, уже пять лет…
ЛАТАРЦЕВ (неопределенно булькая губами). Это он… из тюрьмы звонил вчера?

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Мы развелись двадцать два года назад. И семи месяцев вместе не прожили… Мышка-Норушка родилась уже без отца… Я ее Норой назвала, в честь моей бабки Элеоноры. А потом она превратилась в Мышку-Норушку… И в самом деле была забавная, меленькая такая девочка, шустрая, живая… Живая… (Тяжело вздыхает, украдкой вытирая слезы.) Бывало всякое… Хлеба порой не на что было купить. Одежду старенькую соседи давали… Потом я устроилась на хорошую работу, квартиру купили в Бутово, бабушку к себе забрали. Нам было хорошо втроем… Нет, в самом деле: жизнь текла радостно, светло и плавно, словно в мире вообще не существовало мужчин… Нам они, во всяком случае, были ни к чему… И тут все вокруг кинулись уезжать… На нашей площадке все выехали: соседи справа – в Канаду,  те что напротив – в Израиль. Куда-то и третьи исчезли. А мы засобирались в Штаты. Бабке вдруг захотелось увидеть родственников, которых еще во время войны судьба забросила за океан… Я бы пресекла все эти поползновения, да Мышка-Норушка влюбилась в сомнительного паренька, и я испугалась… 
ЛАТАРЦЕВ. Может, зря я вас заставил… Мы, стариканы, народ неотесанный… Где приоткрыто, туда и лезем… Напролом… 
ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Его звали Лашей. Зовут… Воспитанный, умненький мальчик. Грузин. Брови роскошные, вразлет, нос тонкий, благородный… Глаза добрые, детские, с длинными-длинными ресницами. Сам невысокий, ладный. Словом, всем хорош… Но, во-первых, горяч был, как и положено южанину. А во-вторых - покуривал не то что надо… Я за Мышку боялась… Однажды мне даже показалось… (Тяжело вздыхает.) Не того опасалась…
ЛАТАРЦЕВ. Хотите рюмочку валерьянки? И я вам компанию составлю…
ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (горько улыбаясь). Это еще даже не начало… Что дальше пить будем?

ЛАТАРЦЕВ. У меня есть коньяк. Что предпочтете: курвуазье или армянский, хорошей выдержки?
ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Пожалуй, сначала – рюмочку валерьянки…

Латарцев приносит пузырек с лекарством, капает в две чашечки, наливает воды – и протягивает ей одну из них. Вторую держит сам.

ЛАТАРЦЕВ. За счастливый конец фильма ужасов!
ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Когда чудовище сожрет всех дорогих людей, уже не важно, превратится оно в конце в доброго принца – или его разорвет в клочья положительный герой… 
ЛАТАРЦЕВ. И все же – выпьем за надежду. Ведь она умирает последней… 
ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (чокаясь с ним). Последней, но горсть земли на ее могилу бросает Справедливость… За нее и выпьем нашу валерьянку… (Пьют.)

ЛАТАРЦЕВ. А с коньяком мы покончим, когда на экране появятся слова «Конец фильма».
ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Коньяк будет пить тот, кому повезет дождаться… Как ваши глаза? Может, и правда, воспользуемся моей ночной сменой и сделаем компресс?

ЛАТАРЦЕВ. Я хочу видеть вас. Для меня это важно… А компресс завтра поставим… Или послезавтра…

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Боже мой… неужели оно когда-нибудь наступит?

ЛАТАРЦЕВ. Обещаю вам, что однажды вы проснетесь и поймете, что страшное послезавтра стало смешным вчера…
ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Вы какой-то антимонстр, Анатолий Дмитриевич: днем – строгий и ворчливый, а ночью – мудрый, добрый, славный… Рядом с вами тепло и уютно… Но ведь наступит утро…

ЛАТАРЦЕВ. Век утра недолог. День еще более стремителен… А там и ночь не за горами… (Берет ее руку в свою.) У вашей Мышки неприятности из-за Лаши?
ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. До неприятностей она не дожила… (Мягко высвобождает руку.) Звучит парадоксально… Думаю, вы слышали эту историю… О ней много говорили. Писали… Свиная голова у порога квартиры, трое убитых внутри…

ЛАТАРЦЕВ. Так это… вы...
ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА.  Да… (Горько усмехается.) Мир захотели посмотреть… Посмотрели…

ЛАТАРЦЕВ. Вы простите мое назойливое, возможно бестактное любопытство… Это были… Мм-м… Кто был третьим?
ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Вот третьему-то как раз туда и дорога, да простит меня бог… Отец Мышки, мой бывший муж Петр Кармелюк… Собственной персоной… Его настигло справедливое возмездие. А девочка… (Хрипло.) Мышку убили по ошибке, вместо меня… Я должна бы лежать там… 
ЛАТАРЦЕВ. Не говорите так! 
ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Да-да… И вообще… Это я во всем виновата… Если бы почувствовала – и прибежала домой на десять минут раньше…
ЛАТАРЦЕВ. Было бы на одного мертвеца больше… Если уж они задумали…

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Бросьте утешать меня… Я уже не ребенок и прекрасно понимаю, что могла предотвратить… хотя бы попытаться… 

ЛАТАРЦЕВ (протягивая ей  сигарету и спички). Покурите. Легче будет…

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА  (кивком поблагодарив его, закуривает). Я их всех убила. Большие деньги руки жгли… 
ЛАТАРЦЕВ (сочувственно кивая). Ошибка многих эмигрантов… Все продали – и всего лишились… 
ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Да какие мы эмигранты? Скорее, путешественники… И уж квартиру-то у нас в мыслях не было продавать. Ничто нас из Москвы не гнало. Я любила свою работу, Мышка училась в РГГУ  на психологии. Просто в какой-то момент показалось, что жизнь остановилась, все лучшее - позади, а впереди похожие друг на друга дни, недели, годы… Захотелось вторую жизнь прожить, а в результате и первую потеряли… 
ЛАТАРЦЕВ. Тогда я не понимаю мотивов преступления… За что их убили?

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. А за что с десятками других отъезжающих расправились? Мы ж не одни такие…Деньги рассчитывали найти… Кто поверит, что можно поехать в чужую страну ни с чем?  Дачу-то мы, правда, продали. Знакомым, за смехотворну цену.  Но взяли с них страшную клятву, что когда вернемся, они возвратят нам ее. Прекрасная подмосковная дача, большая, в престижном месте, с плодоносящим садом… 
Вопрос, как об этом Петр узнал… А может просто совпадение…  Они меня предупреждали: давай положим на счет, а там приедешь – снимешь… Нет ведь, набила карманы и поехала. К тому же электричкой… Уже в пяти минутах ходьбы от дома была – на витрину оптики засмотрелась. Оправа одна понравилась… Вошла. Начала примерять очки. Зрение зачем-то проверила… В общем, Бог меня от смерти спасал. Вместо того чтобы их защитить… 

И ведь сердце ничего не подсказывало… Даже  когда кровь на лестничном пролете увидела, не почувствовала беды.  Вошла в квартиру – и буквально споткнулась о мертвую свиную голову на полу… У порога – мама (голос ее дрогнул)... Ей повезло, одним ударом умертвили. А Мышка… На ней живого места не было. Не меньше десятка раз ножом ударили… Вся в крови, а на лице – можете себе представить - улыбка. Рада была, наверное, что покидает этот подлый жестокий мир… А может – Лашу успела увидеть в последний миг… 

ЛАТАРЦЕВ (не веря своим ушам). Как? И он там был?

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Я ж говорю: всех я погубила тогда. Лашу тоже… Ладно… (Поднимается.) Совсем я вас заговорила…  Утро уже... Надо поспать хоть часок. Пойду я, Анатолий Дмитриевич. Лягу. И вы отдохните. (Выходит.)

ЛАТАРЦЕВ (тепло). Спокойной ночи, Лилия Николаевна. (Гасит свет, слышен скрип диванных пружин). 
Картина 5.
Позднее утро. Анатолий Дмитриевич стоит у окна своего кабинета. Видно, что он нервничает. Звонит телефон, Латарцев хватает трубку. 

ЛАТАРЦЕВ. Алло! Да-да, жду. Ну как вы там? Какие новости? Ой-ой-ой… (Присвистывает.) Ну, что поделаешь: на нет и суда нет… Приезжайте прямо сюда… Бросьте, Лилия Николаевна. Мы, по-моему, уже далеко не чужие люди… К себе  вы все равно не поедете, верно? Жду. Что? Да… не знаю даже. Молока разве что. Сыра  граммов триста, ну и пельменей с килограммчик. Да вы лучше меня это знаете. На что глаз упадет, то и берите. Деньги я отдам, можете не сомневаться… Старайтесь купить побольше того, что потом будете тайно таскать из холодильника, пока я буду ковыряться в червивой перловке… Валерьянка? Еще три пузырька нераскупоренных есть. Целую свадьбу напоить можно! Все. Жду. 
Кладет трубку и с явно поднявшимся настроением, весело напевая, садится к столу. Пытается писать что-то, но работа не клеится. Он то и дело смотрит на часы, включает телевизор, прыгает по каналам, выключает. Берет телефон, набирает длинный номер. Слышны гудки. Сонный голос: «Слушаю…»
ЛАТАРЦЕВ. Господи, когда ни позвонишь, все спит… Скоро смеркаться начнет… 

ГОЛОС СЫНА. Папа, привет… Когда уже ты научишься, перед тем  как набрать мой номер, на часы смотреть?  Отними семь часов – и закат превратится в рассвет… У вас четыре, значит у нас – восемь утра. Я в восемь вижу второй сон Веры Павловны… А он – сам знаешь - далеко не последний… 
ЛАТАРЦЕВ (отмахиваясь). Прости.  Ты помнишь дело о свиной голове и убитых людях в квартире? Да-да, примерно пять лет назад… Его твой шеф тогдашний вел, Курослепов. Вспомнил? Мне срочно нужна та твоя курсовая. Ты, случаем, не прихватил ее с собой? 
ГОЛОС СЫНА. Между подшивкой «Иностранки» и «Роман-газетами» старыми посмотри. Верхняя левая полка. Но зря ты… Там все чисто, в этом деле. Я будь здоров сколько копался. Парень в состоянии аффекта… ну и всякое такое… К нему вполне снисходительно отнеслись. 

ЛАТАРЦЕВ. Пять лет – это, по-твоему, снисходительно?

ГОЛОС СЫНА. Три года. А если сидит пять, значит не с теми мальчик  снюхался в тюряге… Обычная история… Пока человек разберешься, что к чему – пять сроков отсидишь…

ЛАТАРЦЕВ. Ну будь здоров. Некогда сейчас. Вы в порядке?

ГОЛОС СЫНА. Да вроде…

ЛАТАРЦЕВ. Будь! (Кладет трубку. Приносит стремянку, ставит ее к левому краю книжного стеллажа и залезает наверх. Входит Лилия Николаевна. Латарцев спускается и кидается к ней. Помогает снять плащ, берет из ее рук покупки.)

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (устало). Когда уже это кончится? Станет когда-нибудь эта страна цивилизованной? Дождемся мы когда-нибудь порядка?
ЛАТАРЦЕВ. Порядок тоже разный бывает… Может, будь у гитлеровцев меньше порядка, больше людей избежало бы газовых камер…

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Надеюсь, вы не ждете возражений…

ЛАТАРЦЕВ. Как Лаша?

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Все как всегда… Ровно за двое суток до освобождения – нарушение. И знаете какое? Именно в его недисциплинированную спину вонзилась финка очередного отморозка. Не правда ли, милая привычка одинаково наказывать и обидчика, и обиженного… Зона – территория победившего социализма… И заметьте – во второй раз это происходит прямо в момент нашего с ним разговора… Помните, в кафе? На середине слова вскрикнул и трубку выронил… Сейчас он в изоляторе, а потом… (Плачет.)
ЛАТАРЦЕВ (подходит к ней, обнимает за плечи). Бедная вы моя… Идемте, я вас кормить буду! И знаете чем? Голь на выдумку хитра! Картофельно-кабачковые оладьи с вкраплениями моркови и тертого яблока. Каюсь, не удержался,  попробовал… Вкуснотища! 
(Выходит, Лилия Николаевна выходит вслед за ним.)
Картина 6.

На знакомом диване лежит Латарцев с компрессом на глазах. Лилия Николаевна протирает пыль, поливает цветы, дважды выходит на кухню.

ЛАТАРЦЕВ. Может, уже снимем? Глаза щиплет!

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Ничего вам не щиплет. А если и так – потерпите. Врач знает, что назначать…

ЛАТАРЦЕВ. Вы так думаете? То есть вы на самом деле верите, что учитель знает чему учить, прокурор – кого сажать, а репортер – о чем писать? Наивная…

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (хмыкнув).  Чего вы хотите от колибри… Но, между прочим, есть у маленьких птичек одно преимущество: высоко летают, далеко видят… Например, что некоторым давно пора заштопать свитер на локтях, накормить, наконец, тапки, а лучше – купить новые… У вас что, проблемы с деньгами?

ЛАТАРЦЕВ. Ну… Я же не спрашиваю, почему вы все еще в легком плаще ходите? На дворе – не лето… У вас что, все вещи - там, в том доме? Так давайте сходим, пальто возьмете, шапочку какую-нибудь… На ноги что-то… Хотите, прямо сейчас отправимся? 
ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (сдавленно). Я не могу… туда… И потом… я поклялась себе, что вернусь туда только вместе с Лашей…

ЛАТАРЦЕВ. Вы вообще туда еще не…?
Лилия Николаевна, опустив голову, отрицательно машет головой. 

ЛАТАРЦЕВ (изумленный). Хотите сказать, что все эти годы… ночевали в Шереметьево? 

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. В Черемушках. У подруги… А вчера к ней муж вернулся… Я уже место себе в зале ожидания подыскивала… И тут вас бог послал… 
Звонит сотовый телефон. Лилия Николаевна хватает его, кричит.

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Лашенька, что случилось? Тебе хуже? (Садится.) Завтра утром? Слава Богу! Ну, крепись, мальчик. Знай, тебя любят и ждут… Потом позвони, ладно? А-то я тут с ума сойду. Пока, родной…

ЛАТАРЦЕВ. Вас можно поздравить? Его выпускают?

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (грустно). Когда Лашу освободят, вы сразу это поймете: я буду самым счастливым человеком на свете… Я уж и думать боюсь… Столько раз срывалось. В последнюю минуту… 

ЛАТАРЦЕВ. Что же тогда завтра утром? За что слава богу?

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Завтра его в карцер сажают. Наконец-то! А вы спрашиваете, куда у меня деньги улетучиваются… За все хорошее платить надо!
ЛАТАРЦЕВ. Послушайте, вы… в своем уме? Вы хоть представляете себе, что такое карцер, тем более – на зоне? Чему тут радоваться?

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (радостно). Где у вас коньяк? Самый лучший! (Вскакивает.) Я несу рюмки, шоколад и лимон, а вы – коньяк. Давайте я сниму компресс. И так передержали… (Осторожно снимает компресс, протирает ему лицо кончиком салфетки и направляется в кухню.) 

ЛАТАРЦЕВ (качая головой). Вот чума… 
Подходит к книжному шкафу и достает из укромного уголка бутылку коньяка. Возвращается возбужденная Лилия Николаевна с тарелочкой, шоколадкой и двумя маленькими рюмочками.

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Мне – до краев! И не одну… Напьюсь сегодня! И вас напою…

ЛАТАРЦЕВ. А родители у этого мальчишки есть? Они в курсе, что их сына завтра ждет невообразимая удача: его разденут догола…

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (согласно кивая). Догола!

ЛАТАРЦЕВ (недоуменно). ..и бросят в ледяную клеть размером метр на метр или что-то в этом роде…

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (улыбается).Точно!
ЛАТАРЦЕВ (продолжает).  Странная женщина… Вы знаете, что там - ни сесть, ни лечь, ни ноги вытянуть… Кормят бурдой, а чуть пикнешь… (Наполняет рюмочки.) Пожалейте хотя бы его близких - не сообщайте им о вашей общей с Лашей радости… Они-то наверняка нормальные люди: с ума сойдут от горя…
ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Что вы понимаете в этой жизни, червь вы книжный? И о карцере – уверена! – знаете только из публикаций. Есть там вообще практически не дают! Я потом объясню вам, что радость и горе в этом тошнотворном мире – понятия относительные… Чтобы и вы научились радоваться, когда другие плачут… И уж конечно, будь у Лаши близкие, не сидела бы я тут сейчас с…

ЛАТАРЦЕВ (услужливо).  …больным старикашкой?

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. С нестарым еще занудой! Получили?  Я побежала бы к ним - обрадовать… Наливайте полнее, не жадничайте. Я потом вам десять таких бутылок куплю!

ЛАТАРЦЕВ (слегка раздосадованный). Ничего мне от вас не надо… А  нервничаю я, потому что понять не могу, что происходит…
ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Вот и хорошо! Не забивайте себе голову! Просто поверьте мне, что на нашу – мою и Лашину – улицу пришел, наконец, долгожданный праздник! Вы пейте, пейте!  (Чокается с ним и в великом возбуждении начинает мерить шагами комнату.) 
ЛАТАРЦЕВ. Что значит – не забивайте голову? Я ночь из-за вас не спал, весь день как на иголках, а вы от меня важные новости скрываете? Ну, спасибо! (В раздражении, с шумом ставит  полную рюмку на стол). 

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (гневно). Вы не имеете права! Вы обязаны выпить за Лашу… Кроме вас и меня, за него некому выпить в этом мире. (Жалобно.) Ну я прошу вас, Анатолий Дмитриевич… (Протягивает ему рюмку, еще раз со звоном ударяет по ней своей рюмкой – и выпивает. Латарцев молча выпивает коньяк.) Вот так. А теперь налейте еще по одной – и я все вам расскажу…
Латарцев молча наполняет две рюмки, протягивает одну ей, вторую поднимает и собирается произнести тост, но она закрывает ему ладонью  рот.

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Ни слова! Сейчас я скажу. (Ставит свою рюмку, отнимает его - тоже ставит на стол. Потом обеими руками берет его руку и прижимает к своей щеке.) Вы знаете, меня судьба не очень баловала… Вы не подумайте, я не жалуюсь… Каждому – по его вере… Но за несколько даров я вечно буду благодарить Всевышнего. За то, что подарил мне Мышку. Пусть потом и отнял, но ведь дар был… За Лашу. И за вас. Да-да, за вас, Анатолий Дмитриевич. За ваше умение оказаться рядом в самый нужный момент, и не просто оказаться, но и подставить плечо. Я работаю у вас несколько месяцев и, конечно, имела немало возможностей уйти к менее вздорному… пациенту, на более адекватно оплачиваемое место…

ЛАТАРЦЕВ (вырывая руку). Да что вы привязались к этим  деньгам? Откуда мне было знать, сколько платят за подобную работу в других местах? 

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Да разве я виню вас? И разве проработала бы здесь столько, если бы мне было тут плохо? Деньги у меня еще есть. И потом я шью. Я ведь тогда попыталась вернуться на свою прежнюю работу – прекрасно оплачиваемую, кстати – но не смогла каждый день общаться с людьми, которые все обо мне знают и жалеют меня…  (Подает ему коньяк, берет свою рюмку и чокается с ним.) За вас! Когда я говорю, что небеса послали мне вас, я ведь не шучу… (Пьет до дна.)
ЛАТАРЦЕВ (размягченно).  Должен признаться в ответ, что и мне рядом с вами очень комфортно. За час до вашего прихода я уже на страже: торчу у окна в нервном ожидании… И когда вы опаздываете, начинаю думать бог знает что и оттого злиться… А вы говорите – вздорный…

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Вздорный, вздорный… Но я тоже не подарок. Особенно сейчас, когда каждую секунду меня то на небеса швыряет, то в преисподнюю…

ЛАТАРЦЕВ (мстительно). Душевный климакс, верно?

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. А что, думаете я молоденькая? Конечно, климакс. И не только душевный… Но пока у меня есть ребенок… мой сын… я не имею права стареть…

ЛАТАРЦЕВ. Вы… о Лаше?

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. О ком же еще? Если нас кто-то любит, хотя бы один человек во Вселенной, нам есть ради чего жить… И ради кого стремиться на свободу. 
ЛАТАРЦЕВ. Он детдомовский?

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Вы знаете, милый Анатолий Дмитриевич… Если действительно мир справедлив и каждому отмерится столько радости, сколько выпало страданий, - этот мальчишка до конца своих лет будет купаться в счастье, любви, богатстве и славе… Пока что у него есть только материнская любовь, но зато такая, что защитит его от всех дальнейших невзгод… 
ЛАТАРЦЕВ (с усмешкой). Ну да… Какая еще мать так радовалась бы, что ее единственного и горячо любимого ребенка бросают в карцер?

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА.  Думаете, я сейчас рассержусь на вас? Нет. Я же понимаю, что вы не ведаете, что творите… 
ЛАТАРЦЕВ. Так просветите меня!

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (закуривает, машинально предлагает и ему, но спохватывается). Вы, наверное, уже поняли, что этот мальчик – моя единственная надежда, мое спасение, моя соломинка., единственная ниточка, которая связывает меня с этой жизнь… Не будь его… Но и у него есть только я. Его история ужасна. Уже в двухнедельном возрасте этот малыш перенес то, что иной старик видел только на экране телевизора… Или в концлагере немецком… И то не до конца поверил…
Лашу нашли у порога роддома, избитого, израненного, с многочисленными ссадинами и ушибами.  У него до сих пор есть след под волосами… Как ребенок  выжил – уму непостижимо. Ему не было и двух недель. Но… выходили, передали в детский дом. За три года он влюбил в себя весь персонал приюта. Добрый, ласковый, ясноглазый, умненький… А в это время его будущая мама решила усыновить девочку: светленькую, кудрявую, светлоглазую… Лет двух-трех. Такая нашлась именно в этом детском доме. Они с мужем приехали туда и ждали, когда малышку оденут и приведут показать. От нечего делать вошли в комнату, где играли дети, и тут она увидела Лашу. Я ее понимаю! Он такой… Его нельзя не полюбить… С ним все тяжело расставались: нянечки, воспитательницы, медсестры… Когда вы с ним познакомитесь, вы поймете, о чем я говорю… Но он тоже как что-то почувствовал: кинулся к ней, прижался и не отпускал…
ЛАТАРЦЕВ. Так он приемыш?

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. О лучшем сыне нельзя было и мечтать… Душу готов был отдать за свою маму… И выходки отчима ради нее терпел. В трезвом виде тот был еще ничего, но как напьется… Дума, если бы не Лаша – Галина Васильевна еще раньше умерла бы… У нее обнаружили рак. А отчим спился вскоре после похорон…
ЛАТАРЦЕВ. Да… Еще и это мальчишке пришлось пережить… 

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Она тоже из-за Лаши много слез пролила… Болел постоянно. Мигрени его мучили. Тяжелейшие… До рвоты, до потери сознания… Я пару раз была свидетельницей – уснуть потом не могла от жалости… А кроме того - голову имел тяжелую. Знаете, что это значит? Если падал – то непременно головой. Попадал в автокатастрофы, не однажды, кстати, - так не руки-ноги ломал, а ушибы головы получал. Дважды находился в состоянии клинической смерти…. Словом, Бог - или кто там? – о нем не забывал… 
Еще одно испытание послал. И ему, и матери. В какой-то момент Лаша понял, что стоит покурить травку во время приступа, и становится легче.  А мигрень его донимала раз, а то и два в неделю… Пристрастился. Потом лечился. Мышка ему помогла своей любовью… И так он к Мышке привязался, и до того полюбил наш дом, что там, наверху, не могли с этим мириться. (Вздыхает).  
ЛАТАРЦЕВ. Все-таки не удержался? 
ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (качая головой). Нет. Он же грузин, а слово грузина – железное. Он так говорил. Раз он пообещал Мышке, можно не беспокоиться. Но не защитить близких от дикого зверя он слова не давал. И ударил зверя ножом… Там некогда было размышлять… У кого нож – тот и убийца…
ЛАТАРЦЕВ. Я одного не понимаю: вы разошлись так много лет назад… Откуда он взялся, этот Кармелюк? Почему именно в этот день? Почему свиная голова? И при чем тут ваш…  благоверный?
ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА.  Теперь этого уже не узнаешь… Версий было много. Сначала думали, что проиграл свою дочь в карты. Потом решили, что чужими руками хотел чужими денежками разжиться… История темная. 
Убийц потом поймали. Сценарий был разыгран четко. Мышка должна была вернуться из института чуть позже. Бабушка беспомощная, а уж со мной-то они справились бы… 
Зашли втроем, Кармелюка связали, чтобы подозрение отвести. Мол, пришел отец навестить дочь, а тут бандиты… На его глазах зарезали бабушку.  И тут на свою беду входит Мышка: у них консультацию в этот день отменили… 

А дальше вы все знаете. Я тоже подумала сначала, что Кармелюк  – жертва, развязала его, бросилась звонить в полицию и неотложку. Он тоже был в шоке… Кинулся к Мышке, а тут Лаша в дверях… (Закуривает снова.)
ЛАТАРЦЕВ. Простите, что я заставил вас заново все это пережить… 

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. При чем тут вы? Я и без того постоянно возвращаюсь в этот день, пытаясь в своем воображении то в институте Мышку задержать, то отправить ее к подружке, бывало же так, и нередко… Конечно, до приезда милиции не прикасаюсь к Кармелюку, а главное – бегу домой, до хруста в шее отвернув голову от злополучной «Оптики» - и по дороге приглашаю к себе в гости Малькова: есть у меня один поклонник в милицейской форме. Много лет проходу не дает… Так что не вините себя.
А карцер для него - путь к свободе. Как ни дико это звучит… Лашу посадили на три года, но за хорошее поведение должны были выпустить через два. Еще мама его была жива… Мы так его ждали… И вот за неделю до выхода охранник спровоцировал драку. Срок увеличили. Потом еще раз. И вот… ровно то же… сейчас. И это тянулось бы до бесконечности… 
Этот охранник что-то имеет против Лаши. Всегда дежурит перед его освобождением. Чем это кончается – мы знаем… Проходили… Сначала я, потом Лаша, а потом и Мальков переговорили с другим охранником, позже – с приятелем Малькова,  начальником этой тюрьмы, и они сказали: надо быть в карцере в смену этого Скокина. Так и делали: Скокин на смену, Лашу – в карцер. Тогда Скокин сам ударил его ножом, во время нашего предпоследнего разговора. Лашу увезли в изолятор, а там человек беззащитен… И он упросил врача сказать, что здоров и направить в карцер… Конечно, без Малькова тут не обошлось… С меня – ящик самого дорогого коньяка, ясное дело… 
В общем, день выхода Лаши из карцера – последний день его несвободы. На другой день его освобождают из тюрьмы, а Скокин именно в этот день вызван повесткой в милицию. В восемь утра. И выйдет оттуда только после освобождения Лаши… Вот так…
ЛАТАРЦЕВ. А разве его не должны наказать?

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. За Лашу? Без свидетелей-то? Те восемь, что были в этот момент вокруг – ничего, как вы понимаете, не видели. В другую сторону смотрели. И их можно понять. Жить хочется. И на свободу хочется. Там, в тюрьме, другие законы… А может, как раз те же самые…

ЛАТАРЦЕВ (после паузы). Знаете что, Лилия Николаевна? Пожалуй, вы убедили меня. Я увеличиваю вам зарплату.  

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Ага! Испугались, что переметнусь к более богатому старичку!

ЛАТАРЦЕВ. Не без этого. Правда и количество рабочих часов возрастет…

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Ну, ясно. Решил щедрость проявить, да жаба задушила… И  сколько же часов вы предлагаете мне работать?

ЛАТАРЦЕВ. Двадцать четыре. Без выходных…

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (присвистнув). Губа не дура. А платить сколько будете за это удовольствие? 

ЛАТАРЦЕВ. Не знаю. Мои зарплата, аванс и пенсия. 

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА (ошеломленная). Мне?

ЛАТАРЦЕВ. Нам с вами. На троих хватит на первое время? А там я за книгу должен получить. И Ноя закончу… 

ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. То есть… вы предлагаете нам с Лашей…
ЛАТАРЦЕВ. Именно.
ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА. Что ж… Стоит подумать… Но, вы же понимаете… Моего слова мало. Окончательное решение останется за Лашей. Как он скажет, так и будет. Я надеюсь, что вы заслужите его любовь, а уж в том, что его полюбите как родного – я не сомневаюсь. Его невозможно не любить…

ЛАТАРЦЕВ. Ну конечно: он же весь в свою маму!

КОНЕЦ

11 декабря 2003 года
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