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Пепи-чулок
Действующие лица:
Пепи – женщина. (А почему бы и не мужчина (уповая на фантазию читателя). Возраст от 25 до 40. По внешним признакам сразу и не поймёшь.
Остальных участников действия не видит никто из вас (вам это и не обязательно) за исключением самой Пепи, но это не значит, что они плод её воображения.
Старая квартира, хрущевка или сталинка (кому как больше нравится). Большой коридор и комната большая - вот и все её плюсы. Здесь хорошо жить одному,  может быть одинокому, может быть старому или молодому, студенту или пенсионеру, холостяку или женщине, у которой не осталось никаких изюминок и на неё теперь никто не клюёт. Здесь можно было бы скучать в одиночестве при условии идеального порядка и чистоты. Однако квартира далека от идеала. Ремонт здесь проводился годах в 70х. Стены местами выкрашены зеленой краской. Может показаться, что зеленая краска без всякого стыда  выглядывает из-под местами порванных обоев. Кажется, что она специально провала их, дабы посмотреть на возможные окружающие изменения.  Кроме того, стены навешали на себя черно-белых фотографий, а некоторые из них даже поместили в рамочки. Фотографии пожилых и молодых, тех, кого уже нет в живых и тех, кто теперь состарился. 
Так же квартира владеет старой ныне немодной мебелью: какой-то люстрой с висючками, диваном, креслом, коврами, шифоньером, холодильником и телевизором с причудливыми названиями. Всё это было модным тогда, но сейчас квартира похожа на кладбище вещей советской эпохи. И диван, диван, на который накиданы, навалены, брошены одеяла в квадратик, пуховые платки, какие-то лохмотья представляет собой подобие кургана.
В квартире темно. Создаётся такое ощущение, будто бы в ней отсутствует электричество, будто бы его отключили за неуплату, будто бы не нужным оно стало хозяевам и свет теперь здесь не нужен: в люстре нет ни одной лампочки, лампочка осталась только в коридоре и вполне вероятно, что до неё просто не дотянулись, чтобы выкрутить. Холодильник не рычит, а телевизор, накрытый вязаной салфеткой, держащий на своей голове вазу, не может или не хочет транслировать современные передачи. Как будто стыдно ему их транслировать.
И, тем не менее, у каждой квартиры есть свой хозяин. Должен быть  по закону собственник. Это человек может самому себе принадлежать, а квартира почему-то нет. Как дитя какое-то, не может без человека. Только где он этот хозяин, собственник этот? Как  получилось так, что ребёнка своего до состояния такого довёл? Бросил на произвол судьбы… или не бросил. Вот слышен скрежет в замочной скважине. Неужели вернулся? Скрежет какой-то нервный, дергающийся, судорожный какой-то.  Неужто, разучился дверь свою открывать? Впрочем, ключом двери так не открывают.
Наконец-то, открыв дверь, в квартиру заходит женщина. Напоследок смотрит в сторону лестничного марша и, убедившись, что за ней не наблюдает ни одна живая душа, закрывает за собой дверь.
Пепи. Почтальона вызывали? Вам телеграмма.
Не получив от тишины ответа и удовлетворившись тем, она закрывает входную дверь на шпингалет.
Фу, вонь какая-то! А чё проветрить нельзя было, мусор вынести? Фу! Скопытится можно от такой вони. Помер что ли кто. А?
Пепи одета в зимнюю куртку с белыми полосками, идущими вдоль рук, спортивные штаны, вязаную шапку. На первый взгляд может показаться, что это мужчина. Но у мужчин голос грубый, а этот мягче… ещё мягче.
Вшей, надеюсь, тут нет.
Она снимает шапку и кладёт её в карман куртки. Вытирает рукавом испарину со лба. Несмотря на зимнее время года, и очень короткую пацанскую стрижку ей отчего-то жарко.
Да будет свет в нашей хате.
Пепи дотрагивается до выключателя на стене. Свет в коридоре на мгновение загорается и тут же гаснет.
Западло какое-то. В потьмах, значит. Ладно. Зато с улицы не фига не запалят. (Расстёгивает куртку.) Ой, душилово-задушилово. Форточки позакрывали. Кому простужаться-то? Блин, ну что ж за вонь такая, граждане-товарищи. У кого кошка сдохла? И разуваться стремновато. А не разуешься – наследишь. И разуешься – наследишь. Зимушка-зима. Грязь одна на улице, как и по жизни грязь везде. 
Нехотя разувается. Делает шаг вперед.
Бля, да тут пылищи под ногами, как песка на пляже. 
Возвращается обратно. Обувает кроссовки. Обстукивает и вытирает о половик. Проходит в комнату.
 Так, что будем наливать сначала? Пиво, водка? А если я не пью? (Осматривается. Подходит к шифоньеру.) На старт, внимание, марш. (Открывает дверцы шифоньера. Пытается рассмотреть что внутри. Перебирает) Блин, старьё одно. Хламина. Аля улю. Грачиха, что за левая наводка? Адрес-то какой? Не в ту хату ломанулась? А я ещё думаю, дверь хлипенькая какая-то, замочек, как цветочек, шпингалетики туалетные. (Громко.) Где рыжьё? Где цацки, блин? (Достаёт туфли на каблуках) Вроде не совсем фуфло. Не вижу ничего. (Читает) ГДР какой-то. Сколько им лет уже? Вроде не затасканные, а может и не одёваные. Фирмá.
Раздаётся короткий скрип, похожий на пружинный и такой же короткий стон, похожий на человеческий. Пепи с туфлями прячется за шторку. Прижимает туфли к груди, крепко. Так крепко, чтобы никто не смог отнять. Какое-то время стоит молча, насторожившись, прокручивая в голове не Бог весть какие картины.
Пепи. Что это было? Глючево? Глючево-мяучево. А Грачиха и говорила, что после отсидки по первой на свободе подглючивает маленько. Звуки всякие, видения средь бела дня зашакаливать могут. А потом… (Чихает) Пылюки тут, мама моя. (Находясь за шторкой, видит зеркало.) Вау, вот это отражение. (Подходит к зеркалу, крутится возле него, осматривает себя.) Крутяк. Это я что ли? Блин, классно. Как я стала на себя непохожая.
 
Туфли мешают любоваться собой, и Пепи кидает их на пол. 
Ну чё, правда я? Не, ну я, в натуре. Какая! А! Шик!
Смотрит на своё отражение, разговаривает с ним.
Дорогая маркиза, сегодня прекрасная погода, нет тучек, и светит солнце. А что у нас сегодня? Вторник, среда? Да какая разница. (Снимает куртку, бросает в кресло. Под курткой длинный серый свитер, закрывающий задницу.) Милая, ты знаешь, я сегодня ходила по бутикам, с самого утра. Знаешь, как устала? Мой дурачок уехал, и я прикупила себе кое- что новенькое. Вот полюбуйся.
Пепи снимает кроссовки, штаны и носки. Во всю ногу у Пепи татуировка синего цвета в виде чулка в сеточку.
Конечно, вру. Так ты мне и поверила.  Ты думаешь, это я купила? Неа. Мой подарил. По кустам-то лазить. Думала, порву за один день. (Проводит рукой по ноге.) Такой прочный. (Бьет по ноге ладонью). Нейлон, лайкра. Чёрт его знает. Натуральная кожа. Самая натуральная. (Смотрит в пол)А вот они. (Напевает) «Я пью за тех, кто ходит в коцах, а кто в туфлях – тот выпьет сам». Лучше в туфлях, в коцах мы уже отходили.
Обувает туфли. Смотрится в зеркало.
 Вау, Дорогая, Это же Франция! Клянусь тебе. Не веришь? Ты знаешь, что я без ума от Франции! Посмотри! Это настоящая Франция! Как тебе? Хочешь, я тебе подарю такие? Ты ведь у меня самая лучшая! Посмотри, какая я прекрасная. Какое на мне платье! А! (Проводит руками по свитеру от груди до задницы.) Какая стоечка. Какая талия, какая пышная юбочка. Дорогая, зацени. (Поворачивается задом к зеркалу, обтягивает задницу свитером, смотрит на себя.) А попка-то у меня какая, аля-улю. Хулиганка, а не попка. Мммм, а какие ножки. А шовчик-то неровный, кривоват, падла эта кольщица сраная намулевала, поправь, поправь, пожалуйста. (Щипает себя за кожу на ноге, как будто бы поправляет криво нарисованный шов чулка). А-то! Ножки мои тебе всегда нравились. Ну ни у кого таких ножек нету. Даже в Париже нет, днём с фонарём не сыщешь. Чем тебе не порнушка. Ты же знаешь, что я – эксклюзив. Один модельер ко мне клеился, так послала я его куда подальше. Не люблю я этих модельеров. Губастые они все какие-то и пальчики, как у девочек. Что скажешь? (Переминается с ноги на ногу) Балдёж? (Надувает губёшки) Молчишь. Опять молчишь. Ну не молчи ты. Обижусь.
Растягивает свитер до колен. Какую-то грусть, какое-то разочарование можно прочитать на лице Пепи. Она не смотрит в зеркало, она задумалась о чём-то, о чём-то несбыточном. И в этом несбыточном нет никакого счастья, потому что на лице нет улыбки. Однако в этом потоке внутренних переживаний  Пепи цепляется за какую-то соломинку.
 Слушай,  дорогая, совсем забыла, я же ещё одно платье купила. Тебе понравится, оно даже лучше прежнего. Хочешь, покажу? Сейчас.
Над зеркалом закреплена полка. Пепи видит, что на ней лежит какое-то удостоверение. 
Подожди, Дорогая.
Берет его, открывает, подходит к окну.
Пепи (читает) Пенсионное. Гачева что ли. Чё так смазано всё. Раиса Ивановна. Я вообще туда попала? В натуре дыра дырой. Какие тут златые горы, ёксель-моксель.(Оставляет пенсионное на подоконнике. Достаёт из куртки телефон, набирает смс.) «Грачиха, ничего не напутала? Дом 8, квартира 32, везде зашквар». (Отправляет смс.) Вообще невозможно дышать, хоть форточку распахнуть. (Открывает форточку.)
Стоит возле окна смотрит на улицу.
Опять свобода. Разве это свобода? Разве здесь бывает свобода?(пауза)  Разве это лучшая жизнь? (пауза) (Сигналит машина.) Езжай, езжай отсюда, козёл. Ты что, хотел таксёрить до самой смерти? Прям родился, да, за рулём. Под трактором тебя что ли заделали. (пауза)А ты, придурок в кепке? Кепка на тебе уродская и сам урод каких свет не видывал. Куда вот ты идёшь? Зачем? Домой с работы. И какая работа у тебя? Такая же как и кепка твоя?  Какие вы все идиоты. Скоты. Меньжа. (Кричит.) Вы жалкие, жалкие! Слышите меня? А, уроды?! (В форточку.) Умрите все! Вы никому не нужны!
Спохватывается. Прячась от окна, садится на пол.
(Шепотом) МЫ никому не нужны. (пауза) Что же я делаю, дура глупая, ковырялка хренова. Самой себе, сучке подставу голимую творю. (Курлыкает смс) (Читает.) «Всё правильно, ищи лучше и не кипишуй». (Прижимает телефон к груди.) Я найду, из-под земли достану.
Кладет телефон на пол, обнимает батарею, прижимается к ней щекой. 
 Всё у тебя будет, у тебя всё будет, маленькая моя, ты ни в чём не будешь нуждаться, и я не буду. Мы же вместе раньше были всё время ты и я. Ты меня помнишь? Немножко изменилась, ну и что, мне ведь тяжело было без тебя, вот я и изменилась немного. А внутри я такая же. Не смотри на меня так, я такая же осталась внутри. Ты же знаешь как мне тяжело одной. На работу с моей статьей меня, вряд ли, кто возьмёт, да и зачем тебе знать про мои статьи, про мою жизнь. И зачем работать, если можно вот так, не унижаться ни перед кем, ноги не раздвигать… Да не слушай ты меня, уши закрой, мало ли что я говорю, не надо тебе этого... (Отстраняется от батареи).
Вот она свобода настоящая. Без обязанностей, без обязательств. Я и тебя украду у них, только бы ты меня узнала, вспомнила, не отвернулась. Тебе ведь плохо с ними. С чужими людьми всегда плохо. Пусть тебе плохо с ними будет, так плохо, что самой сбежать от них захочется. А я встречу, я обязательно встречу тебя. Я знаю, где ты живешь. Я всё знаю. Я знаю, что вместе нам лучше будет. Ведь хорошо раньше было, ты помнишь. А они? Да кто они такие? Своих детей сделать не смогли. Неспроста им Бог детей не дал. Но тебя им не Бог отдал, не он. Он бы так не посмел. А я во всё разберусь, своим судом. А в тюрьму я больше никогда не сяду, обещаю тебе. Я ведь хорошая. Правда, хорошая. Это они тебе специально наплели, что я воровка-уголовница, чтобы забрать тебя. Они воры, не я. Я жить хотела – не воровать. А с кем не бывает, все оступаются. Если знаешь, где оступишься… но. Ты же не знаешь, что я  прощения у них просила, на колени падала.(Пауза) Сволочи, чтоб вы сдохли. Чтоб вас черви заживо сожрали. (Сквозь слезы.) Чтоб вы кровью черной изошли (пауза) чтоб вы желчью захлебнулись (пауза) чтобы у вас ногти послазили (пауза) чтобы детей ваших… Господи, господи, прости меня за язык мой, за мысли мои. Тебе одному знать дано, кто грешен перед тобою. Не людским судом судимы будем, но твоим.
Поднимается.
Ладно. Пожрать бы чего. В животе с самого рассвета урчит.
Подходит к холодильнику. Открывает его, вглядывается внутрь. Резко захлопывает, так же закрывает нос.
 И тут плесень. Чернота ядучая. Я охреневаю, блин.  Какие же твари тут живут. Твари самые натуральные. Хуже тварей. Оборотни, не люди. Точно, оборотни. (берет с подоконника пенсионное удостоверение. Читает.) Какая-то Гачева Раиса Ивановна. (Со злобой кидает удостоверение на диван  в кучу барахла.)
Смотрит фотографии на стенах.
Ну и кто вы такие? Где бабло, где золото, где цацки? Куда вы их замастырили?  Под какими, блин, плинтусами? Где тут ты на фотках, Раиса Ивановна? Или нет тебя здесь? (Срывает фотографию со стены) Это ты с дочкой, наверное? И где же ты сейчас? Где твои дети? Я по ходу без вас ничего и не найду. Отдавай по хорошему, говорю! Тварь! Мне чё дожидаться вас пока вы из поликлиник своих, из больничек этих немощных повылезаете и молотками вас тут по башкам колотить. С дочкой она стоит здесь. Мрази. (Рвет фотографию. Бросает на пол) (Обращается к разорванному фото.) Дура ты, если это ты, Раиса Ивановна. Дура ты, что багаж свой в квартире прячешь. Я по-хорошему к тебе обращаюсь и глотки резать не стану. Я не сумасшедшая. Скажи спасибо, что на меня ещё нарвалась и доча твоя пусть спасибо скажет, спасибо за то, что я, а не урки в эту халупу вломилась. Ты просто мне намекни (Бьёт каблуком по рваной фотографии) где цацки твои дорогущие лежат. Я возьму их и свалю. Или мне полы топором кромсать? (Прохаживается по комнате.) Я ведь в курсе, что золотишко где-то рядом, золотишечко моё, желтенькое такое с рыжинкой блестящее, как солнышко. Ну, солнышко, покажись-ка из-за тучек! Выгляни хоть на чуток, я тебя сразу увижу. (Продолжает обыскивать квартиру. Все закоулки и переулки.) Только оно для меня что-то не хочет изображение делать. Загасилось. Ну почему так-то: для кого-то выходит, для кого-то гасится. Не для всех, значит, оно одинаково светит. Не для всех. Нет, значит, справедливости никакой. (пауза) И тишина, и ни звука, как будто бы мент родился.
От дивана пошёл какой-то шорох.
Пепи. Мамочки, мышь! (Замирает на месте. С каким-то барахлом в руках.) Только бы не крыса. Жуть как боюсь крыс. (Пауза) (Бросает вещи на пол. Осторожно отступает. Глазами ищет, чем обороняться.) 
Снова в диване что-то зашуршало.
Тварь ты серая! (Хватает веник, лупит по диванным лохмотьям) На тебе, тварь! Сдохни, падла! Получай! Вот тебе! Будешь знать, как меня пугать. Будешь знать, как роги на меня точить. Раздавлю гадину!
Из-под лохмотьев доносится хрип.
Пепи. Что ты такое?! Что ты такое, бля?! Что там? Господи, что там?
Отскакивает.
Никакой это не глюк. Спина аж захолодела. А вдруг там целое полчище крыс. Полчище. Откуда тут полчище, тут и жрать нечего, ну ладно одна там или две, но не полчище ведь. Ничего не бойся, не бойся, спокойненько.
Пепи осторожно раскрывает одеяло за одеялом, барахлянку за барахлянкой.
Господи, Боже мой, Господи. (Отступает) Больше не могу. Душонка вся трясется. Что же делать?  А если оно сейчас кинется на меня. (Берет телефон пишет смс.) «В квартире кто-то есть. Я боюсь». Боженька, что же там такое? Говенная квартиренка. Потяжелее что-нибудь взять, прут какой железный. Только где его здесь возьмёшь? (пауза) Ничего, отобьюсь и так, если что. Что я, не видела ни разу, как бабы друг друга колотят? Я и не такое видала. (Дивану) Ты там живой, эй! Ты человек? Не отзывается. Да нет, не глюк. Не глючево это, сто пудов. Сто пудов, если не крысы, то кобелина какая-то хозяйская. Уродина лохматая. А больше и некому. Лишь бы не цапнула. Господи, помоги. (Делает решительный шаг в сторону дивана)(Курлыкает смс) ( Читает.) (Отступает назад) О как! «Не мжи, квакуха». Не мжи, квакуха.  А совсем недавно, когда на одной койке лежали другое лабала. Ну ладно, не мжи квакуха. А я и не мжу. На слабо меня разводишь?  Ничего я не боюсь. Смотри внимательно.
Пепи подходит к дивану продолжает откидывать барахло. Под последней барахлянкой Пепи видит старуху. Старуха не шевелится и от неё воняет. Пепи отскакивает от дивана, закрывая ладонью нос.
Звездец, бля! (Дышит возле форточки) Подстава какая-то. Как? С хера так-то. Ведь сказала, что ни души не будет. (Смотрит на диван) Ты кто хоть, баба или мужик? (Приглядывается) Блин, старуха. Только от старух так воняет. Сколько же ты тут лежишь? Эй! Ээй! Ты дышишь вообще? (Продышавшись возле форточки) Ты хоть говорить-то можешь? Что же мне с тобой делать?  (Подходит к бабке)(Громко.) Я из собеса. Пенсию принесла. Ухаживает кто за вами? (пауза.) Не слышит или притворилась. Я к тебе и прикоснуться боюсь. Что ж ты лежишь обоссатая. Ухаживает за тобой кто? Дети у тебя есть? Фу! (Закрывает нос рукой) Сейчас нос отвалится. Кошмар. Ну ты что там, уснула? Уснула, говорю! Ты чё кемаришь! Просыпайся, давай, разговаривать будем. Ну. Чё, не выспалась. Подъём. Подъём говорю. (пауза) Ах, так! Я тебя сейчас разбужу. Сейчас ты у меня проснёшься. Зенки свои откроешь. Всё мне расскажешь, как на духу. (Пишет смс). «Тут бабка лежачая». (Толкает бабку веником) Хен де хох, бабка, раскулачивать идут.
Бабка приоткрывает глаза. Пепи отскакивает от неё.
Пепи. Сука, не смотри на меня. Не смотри, говорю, закрой! Глухая совсем? Закрывай зенки, говорю тебе! Что таращишься! Что ты на меня уставилась, дура!
Пепи бьёт бабку веником по лицу. Бабка кряхтит.
Пепи. Закрой, говорю, зенки и не пищи. Закрывай! Резче закрывай!
Бабка закрывает глаза, Пепи перестаёт её бить.
Пепи. Как будто ты и не человек совсем. Звездец. У тебя глаза страшные, как у мертвеца. Я у живых никогда таких глаз не видела. Ты уже умереть должна по всем законам человеческим. Ты зомби, ты труп. Зачем ты живёшь, зачем ты дышишь? (Бьёт веником бабку по голове.) Не открывай зенки, говорю! Откроешь, убью! Поняла? Не посмотрю на немощь твою. Чпокну раз по темечку и привет с большого бодуна. 
Курлыкает смс.
Пепи. Что? (Читает.) «Свет должен погаснуть». Неее, какой свет. Я на мокруху не пойду. Не заставишь. С какой стати? На кой? Она меня не видела толком даже. (Бабке.) Не открывай глаза, сказала тебе! Ты не должна меня видеть, иголками обкыляю, моё слово закон. (В сторону) Обалдеть. Во зашквар. Закон подлости. Может, я чё не догоняю. Как это так свет должен погаснуть? Он и без меня скоро, сам вырубится.(Пауза)(Бабке) Да ладно, не бойся ты, ничего я тебе не сделаю. Просто не смотри на меня и всё. Я ни в чём не виновата. Я не виновата, что ты такая. Что оставили тебя, по ходу, подыхать здесь. Не надо меня осуждать. Я же видела, как ты на меня поглядела. Перед тобой я вообще в нулях. Ты мне никто и я тебе никто. И убивать я тебя не буду. Ты же меня толком не разглядела. Правда? Не разглядела ведь? Брякни, или кивни, чтобы я поняла. Сделай хоть какое-нибудь движение. Я пойму, я всё пойму. Только глаза не открывай. Кажется, что если взглянешь ещё раз, они меня в твой мертвячий мир заберут, пропишут в этой квартире со смрадом и плесенью в холодильнике. А я так не хочу. Я весь трояк о богатстве мечтала, а не об этой убогости. Ты и не представляешь, как козырно можно на этом свете жить, если захотеть по-настоящему. Я верю в силу мысли, верю что если чего-то сильно захочешь, то у тебя обязательно будет. И квартира. Стопудово. Моя подружака скоро откидывается, со дня на день, и у нас квартира будет. Она пообещала. Грачиха слов на ветер не бросает. Только говорит, дай откинусь и заселимся на хату. Представляешь? Вот так. Дочка моя будет с нами жить. Я знаю, что именно так всё и будет. Как загадала так  и будет. Только денежек надо немного на жизнь. На то, на сё, на пятое – десятое. На жрачку, на косметичку, да и мало ли на что ещё. И я знаю, что всё реально. Грачиха также талдычит: всё будет Пепи-чулок, всё будет моя дорогая, сама всё сделаешь, своими руками. А я верю, верю ей. Верю, что нас с ней одни ништяки ждут, как у людей. Ведь у каждого должно быть счастье. Правда? Слышь? И у тебя ведь было счастье. Бабка? У тебя ведь тоже было счастье. Хотя бы раз. Семья твоя вон она, наверное, на стене висит. И ты вон там (показывает на пол) с дочей своей. Ты ведь была счастлива, пока не стала такой. Пусть недолго, но была. Может, и мы будем, такими как ты. Может, будем, но то не время сейчас, я живая ещё, а ты меня хочешь своим взглядом к себе прибрать, высосать всю энергию мою, душу из меня вытащить. Хрен тебе. Ничего у тебя не получится старуха. Ты меня не убьёшь, нет. Да и я тебя убивать не стану. Ты сама подохнешь, зачем пачкать себя стану. Я невинной хочу остаться. Ты же меня не видела. Правда? Не запомнила меня? Ты всё забудешь. Так? Кивни. Не издевайся надо мной. Я ведь убить не убью, но больно сделаю. Кивни, что поняла. Не слышишь? Вырубилась что ли? Или сдохла? А кто же тебя хоронить будет? До костей тут будешь разлагаться что ли? Где дочка твоя? Тоже сдохла? Или на чужих херах с утра до ночи катается? Плевать она на тебя хотела. А может быть ты матерью никудышной была? Никудышкой. Почему о тебе все забыли? О хороших людях не забывают. О них фильмы снимают, стихи, песни всякие пишут. А у тебя и в холодильнике твоём плесневетом пожрать нечего. Вот у хорошего человека всегда пожрать найдётся. И после смерти по нём уважение. А тебя кто вспомнит после смерти, если при жизни от тебя все отвернулись.  Ну чё молчишь, ты и правда померла? (пауза) Я же говорила. (В тишине смотрит на бабку. Закрывает её дерюшками) (Пишет смс.) «Свет погас сам». 
Подходит к окну. На улице моросит дождик. Слышно капли стучат о карниз.
Опоздала.  Всё вытащили. Ничего ценного не оставили, сволочи. Придётся за счастьем в другое место чапать. (Пауза) 
У подъезда останавливается машина. Свет от фар попадает на Пепи. Она прячется за стеной. Дверь у машины открывается. Слышится припев из песни «Пьяный мачо». Машина, посадив пассажира, уезжает. Пепи снова смотрит в окно.
Пепи. Хе, ерунда какая-то. (Дождю) А ты лей-лей давай, стучи сильнее по козырьку, чтоб мотивчик этот сбить, чтобы он в память не втемяшился. А то на подкорку так и норовит всякое фуфло запечататься. Хоть какой-то с тебя толк будет. А то одна только грязь. А то и так грязи в мире мало. Ну вот что толку от того что ты размоешь всё сейчас? Всё равно земля льдом покроется.  Не время тебе. Не пришло ещё время твоё. Рано, рано идёшь, дурак. Дурак он и есть дурак. Всегда всем назло делает, а сам и не знает почему. Вот поэтому ты и  дурак, что не знаешь. Да уж, зарядил капитально. (Поворачивается лицом к комнате) Хоть зонт тут поискать какой-нибудь. Не мокрой же по городу шататься с пустыми карманами. (Пауза) Блин, холодно что-то. Дубак. (Громко закрывает форточку)
С дивана раздается скрип.
Пепи. Господи, ты жива! Жива! 
Пепи подходит вплотную к дивану. Затем отступает назад. Раздумывает.
Как же так. Бабка, как же так получилось? На хрена ты шевелишься, я бы свалила через пять минут отсюда и не знала бы о тебе ничего. Ну на хрена ты трепыхнулась. У тебя там что зачесалось что –то? Потерпеть не могла? (Пауза) Что же мне делать с тобой? Ты меня сейчас опять в думки вгоняешь. Давай договоримся, что ты сейчас сама сдохнешь. Я к тебе даже прикасаться не буду. Просто договоримся с тобой. Ты сдохнешь, и я уйду. Ничего с собой не возьму. Просто со спокойной душой уйти хочу, чтобы знала, что ни слова больше не произнесёшь, не скажешь ничего никому и никогда. (Пауза) Молчишь, курва. Хоть в натуре мочить тебя и валить. (Пауза) Слушай, бабка, а давай я за тобой ухаживать стану. А? До конца, пока ты не умрёшь. Тебе-то ведь по ходу всё равно кто за тобой присматривать будет. Вот сколько ты проживёшь, хрен его знает, может неделю, может месяц. А я и стирать могу и говно за тобой уберу и накормлю, только ты хату свою на меня перепишешь, я ведь не так не по доброте душевной, сама понимаешь. Ты только намекни. Тебе только подписи возле галочек в документике поставить и всё. А доброты сейчас нет, нет никакой доброты, ты и не знаешь, наверное, что сейчас всё за деньги. А зачем они тебе на том свете, ни к чему они тебе там, туда за бесплатно всех пропускают, а живые тут без денег никому не нужны. Мне ведь очень, очень надо. (Отворачивается от дивана) Она со мной знаешь, что сделает, если я пустая отсюда выйду. У меня кроме неё и дочери больше нет никого. (Поворачивается к дивану.) А я молиться за тебя буду. Хочешь? Свечки в церкви ставить за упокой твоей души. (Пауза)  Вот ты молчишь, а я всё равно сейчас твой сундук с золотом найду. Вот из принципа вверх дном всё расхреначу. У меня задание такое. У меня наводка на тебя конкретная.
Курлыкание смс. 
Пепи. Что? (Читает) «Проверь отсутствие напряжения. Чтобы не было совсем». Не, не, не. Ты что, дура? Не могу я так. (Пишет) «Не могу я так». Бабка, Ты ведь меня не видела. Ты в отключке была. Так же? Вякни! Бля, пискни хоть! (Прислушивается)(Тишина) Да кто тебе поверит ещё. Мало ли что старухе привидится может. (Пауза) Растрепала я тут тебе про свою жизнь, как дура. Растрепалась, думала, что сдохла ты, и погоняла все раскрыла. Но ты ведь меня всё равно не сдашь. Так? Забудешь всё, что я тебе пролялякала? И для чего вломилась сюда, тоже забудешь. (Пауза) Слушай, а что же я не подумала, а может, ты и говорить не умеешь? Не умеешь. Правда? Ты немая, да?
Голос старухи. УУУУ.
Пепи. Ах, ты тварюга, заговорила, значит. Дура, какая же я дура. Чтобы это уууу было твоим последним и единственным. Поняла меня? Голосок прорезался. Сил набралась что ли?
Звонок телефона Пепи.
Пепи. Да, Граченок, слушаю. Да, да. Жива, жива оказалась... Но я не могу. Конечно, хочу. Только с тобой… О мечте, конечно помню… Но причем здесь… Кто знает, что я здесь… Откуда?.. Но я не могу… я люблю тебя. Слышишь?
Телефонный разговор заканчивается. Пепи в смятении. Она садится возле батареи, хочет обнять её, но передумывает.
Пепи. Если я тебя не замочу, меня посадят за грабеж, хотя и не украла ничего.  (Пауза) Она любит меня и шантажирует. Я не знаю, зачем ей это. Зачем она меня так использует? Какая же это любовь. Какая она любовь? С плюшевыми мишками, конфетами и цветами? (Пауза) Она меня к грубости приучила. Вот так научила любить. У меня в колонии руки вот тут на запястьях всегда синие были. Руки крутила она мне, когда я ломалась. А потом синяки сошли. Потому что я сопротивляться перестала. У меня знаешь, какие раньше волосы были? До самой попы, вот такущие. Со школы их отпускала. Меня так и дразнили Варвара краса-длинная коса. А она их отрезала. Ножом. Сказала, чтобы никому пялиться на меня неповадно было. А я же никогда так не стриглась. Я и представить не могла, что так можно. Так больно было, когда она их ножом резала.  На кулак намотала и коленом мне шею удерживала, чтобы я не рыпалась. (Пауза) Они как будто живые были мои волосы, я чувствовала, как им больно. Все говорят, что волосам не больно,  а я ощущала. Говорят, их там миллион этих волос. Вот этому каждому их миллиона было больно, больно  и обидно. Всем до единого. (Пауза) А она бросила в парашу волосы мои и смыла. А потом я сама под мальчика стричься начала, чтобы вшей легче было стряхивать. (Встаёт) Видишь, какая я стала. Смотри, смотри, если хочешь. Мне всё равно теперь. Теперь можно. Да, можно, можно. 
Пепи подходит к дивану, снимает с лица бабки одеяло.
Пепи. Зенки открывай, смелее, ну же. Ничего тебе не будет. Не ударю.  Давай же! Слышь меня, очнись! (Толкает бабку) Ну пожалуйста. Давай я тебе помогу, я сама их открою.
Пальцами пытается открыть глаза старухи.
 Вот-вот открывай, открывай, помогай мне. Видишь, да? Видишь? Посмотри, хорошенько меня разгляди. Посмотри, какая я есть, посмотри, что стало со мной. Видишь (Задирает ногу с наколкой на спинку дивана) Это всё ради неё. Вот этот чулочек. Для неё делала. А без неё я, может быть, и не выжила там. Я когда только в колонию попала, меня Ушастая парашницей хотела сделать, поломать, понимаешь, за красоту мою, в парашу головой, представляешь. А надо было по рогам её, шмару, по рогам, по соплям, по ушам, бля. А я ведь ихних понятий тогда не знала, дурочка наивная, не знала, что зэчкой стану, что бабы из-за  меня драться, похлеще мужиков, начнут. Не знала я, что за телефон из чужого кармана  трёху получу, книжечки-то про тюрьму не читала, фильмы-то не глядела. Всё в думках наивных жила о принце сбежавшем, о сериальной жизни мечтала, вот и домечталась. А мне и телефончик-то этот  не нужен был, мне чехольчик от него понравился: красивый такой с красными цветочками. Я конкретно такой никогда не видела. Вот и перемкнуло что-то в голове. Говорю тебе как на духу, никогда ни у кого, а тут позавидовала. Три остановки я думала лезть к ней в карман или нет. (Пауза) Никто не поверил.
Убирает ногу с дивана. Смотрит куда-то вдаль.
А Грачиха меня защитила, как мать ребенка своего защищает, под опеку свою взяла. Я ей, может, по гроб жизни обязана. Что бы там со мной стало? Вышла бы вообще? Как тут судить можно? Скажи мне, как? (Пауза)(Садится на пол возле дивана) А как она вокруг меня вертелась. Ты знаешь?  Меня мужик мой так не охаживал. И я растаяла, забыла всё, как будто с нуля эту жизнь начала, втрескалась по уши в неё. И чулочек этот, чтобы любимую мою позабавить, отблагодарить, не легкой ценой мне достался. Неделю нога как раздутая была, как будто насосом её накачали. Думала, отчекрыжат её совсем по самую жопу. Так она, Грачиха, когда мне в больничке отказали, на дальняк меня за ручку водила и норму за меня отрабатывала. За себя и за меня. Ты знаешь, что такое норма? Ты даже не представляешь себе. (Поднимается) Посмотри на ручки мои, посмотри (Показывает старухе руки). Сколько мне лет? Сколько дашь? Двадцать, тридцать, пятьдесят? А ты знаешь какие у меня до колонии пальчики были, кожа какая была нежная? Ноготочки отполированные были покрашенные. А посмотри сейчас на палец мой, вот на этот. Грибок чертов. И ни чем ты его не сведёшь, под кожу въелся, сучара. Кому я теперь с такими ручонками нужна буду. А вот ей нужна, любой, какой бы я не была, всегда буду нужная ей. Вот с такими своими погаными ручонками, морщинистыми, обветренными, с ногтями поломанными. У тебя ведь не такие ручонки? Покажи-ка, давай! Давай сравним! Доставай свои культяпки из-под одеяла! Что ты, пошевелиться не можешь? Я сейчас сама достану. Достану и посмотрю. (Снимает одеяла и дерюшки сбрасывает их на пол) Ты своими ручонками за всю жизнь не переделала, что я в колонии за трояк успела. 
Пепи снимая последнее одеяло, полностью  видит старуху. Ей становится плохо до тошноты. Накрывает старуху одеялом. Кашляет. Задыхается. Отходит к окну.
Пепи. Прости меня, прости. Я не должна была этого видеть. Не должна была. Что же они с тобой сделали, сволочи. Падлы. Все кто о тебе забыл: эти сволочи, мрази конченые. Все эти людишки, весь этот белый свет. Все до единого. Никому мы не нужны, Раиса Ивановна. И друг другу тоже.
Вдруг в коридоре загорелся свет. Видимо клавиша выключателя всё же замкнула контакт. Так бывает. Неожиданно.
Пепи. В конце тоннеля, от души.
Пепи поднимает с пола кусочки фотографии Раисы Ивановны с дочкой. Соединяет их на столе.
Пепи. Только склеить нечем. (Бабке) Я знаю, что тебе погано. И мне тоже было хреново когда-то. Но мне помогли, она помогла, и я помогу тебе, и не потому что она так сказала, нет, совсем не поэтому. Я не какая-нибудь шестерка, не размазня я. Я просто поняла всё, когда ты вот сейчас глаза свои открыла и смертью своей в мою жизнь заглянула. Я всегда смерти боялась. Думала, что она где-то там далеко, далеко от меня, а оказалось, что она тут рядом. Я ни в одних похоронах не участвовала, тряслась за то, что покойник зенки откроет и мою жизнь себе заберет, высосет её глазами. Глупость какая-то. А сейчас и забирать нечего. Совсем нечего забирать. (Пауза) Ты хоть плакать можешь? Я бы на твоём месте поплакала, если бы хоть малёха сил осталось. Поплачь. Или выплакала всё? Пустой трёп у нас с тобой. Только я одна говорю. (Пауза) (Садится в кресло) (Растирает ладонями лицо) Как ей откажешь. Она же из-под земли достанет. А мне как бы жить ещё. С ней жить. Да, только с ней.(Пауза) (Бабке) А мы ведь даже и не знаем друг друга.  Кто ты, что ты.  Посторонние друг другу люди. Таких как ты выше крыши, везде. Не отличишь. Вы как под копирку все, инкубаторские. В одних и тех же шмотках, в платочках каких-то. Бестолковая жизнь ваша, беспонтовая. Ненужная ни вам, ни нам, никому.(Пауза) (Говорит отстраненно) «Уходя, выключайте свет», у следака плакатик такой висел в кабинете. Ведь правильно писали, отключайте, когда драпаете. Экономить, экономить надо, для страны экономить. Вот ты пенсию хаваешь, а на что ты её тратишь, на свою никчемность, ведь никакого просвета в твоей жизни нет и не будет, ты уже в пень заехала по самое не могу. А государство бабло на тебя переводит, просто, как в черную дыру сваливает. Сколько денег уходит на всё это, на всех вас, вот на таких как ты, на ненужных людей, на то, чтобы смерти ваши оттянуть? А на кой их оттягивать, скажи мне? Поэтому и писали на плакате большими красными буквами. 
Пепи встаёт, подходит к дивану, неспеша накрывает бабку одеялами.
Я помню, что красными буквами  красной краской они писали: «уходя, выключайте свет». Красные буквы, ведь это же символично. Не белый, не зеленый, не черный. Большие буквы красной краской. Из чего её делали, ты не знаешь? Из шариков кровяных? Из людей или из животных? Не в курсе? Уходя, выключайте свет. А что потом? Куда валить. Никто не написал. Ни адреса, ни места. Зато точно и понятно, что уматывать надо, да поскорее. Драпай,  куда глаза глядят, хоть на тот свет, а оттуда, я точно знаю, ещё никто не возвращался.
 
Накрыв одеялами бабку, надавливает ладонями на её лицо.
(Говорит быстро).Точно и понятно. Как нам и говорили тогда: слушаться и исполнять. Исполнять заветы все на благо нашей родины. (Произносит на мотив церковной молитвы). Клянусь, торжественно клянусь. Обещаю жить и бороться, перед лицом своих товарищей торжественно обещаю горячо любить, жить, учиться и бороться как завещал… как учит… обещаю жить и учиться, чтобы быть достойным своей страны, обещаю жить, обещаю жить.
В ответ – ни звука. Словно и нет под одеялами никого. Усилием воли Пепи пытается подавить в себе рвотные позывы. Закончив дело, плюхается в кресло.
Пепи (потирая мочку уха, чтобы не потерять сознание). Как камень с души, как будто и вправду помогла тебе.  И как будто неправильно всё это. Отчего же внутри никто не осуждает? Молчит всё внутри, не сопротивляется. Неужели там и, правда, ничего не осталось.  Как это страшно, как это всё страшно. (Пауза) Царствие небесное, Раиса Ивановна. Как там тебя.
Пепи находит пенсионное удостоверение и идёт в коридор. Открывает его под лампочкой.
Пепи. Грачёва?
Удостоверение падает на пол. 
Грачёва.
Пепи смотрит на свои руки. Начинает плевать на них и вытирает о свитер. Плюёт, растирает, вытирает о свитер.
Пепи. Тварь, какая же ты тварь! И всё из-за какой-то квартиры. Сраной, протухшей, вонючей квартиры. Свою мать не пожалела. Сволочь, сволочь поганая.
Плюхается в кресло. Закрывает лицо руками.
 Это не я. Это не я. Нет. Я здесь не причём. Она сама. Это всё она. Она сказала. А я что. В чём я-то…

Убирает руки от лица. С презрением смотрит на диван.
И книжечка эта твоя пенсионная красненькая. Всё у вас красное и у них красное, и они сами, и вся страна вот эта ваша с этими буквами заглавными вся красная, везде одна краснота. Некрасивая, грязная краснота, вонючая, как эта квартирка, которую они тебе дали. Ведь это они тебе её дали. Ведь из-за неё тебя… Дали, чтобы убить. И мне даже не стыдно ни грамма. От стыда краснеют, а я бледная, беленькая вся. Это им стыдно должны быть, это они тебя грохнули. (Смотрит на свои руки) Какие ладони белые. Вся кровь куда-то ушла. Высосали всю, гады. Господи, как жить теперь?
Плюёт на руки, растирает, вытирает о свитер. Делает это троекратно.
Чистенькие. Слава Богу, чистенькие!
Затем подходит к дивану. 
Пепи. Ты не дышишь? (Прислушивается)
Пепи начинает снимать одеяла, но потом передумывает, поднимает с пола оставшуюся ветошь и вновь сооружает курган, как он и был.
Пепи. Всё было именно так. Всё с нуля, с завязанными узлами.
Берет телефон. 
(Пишет смс) «Подавись, шавка. Больше ты ничего не получишь».
Подходит к столу, где лежит порванная фото Раисы Ивановны с дочкой. 
Пепи (проводя рукой по фото) Грачиха.
Переворачивает стол. Стол падает. Пепи хватает куртку и, забывая одеть штаны, выбегает из квартиры в свитере и туфлях на каблуках, оставляя дверь нараспашку. Слышно, как Пепи падает со ступенек, наверное, сломался каблук. Пепи стонет. 
Нога, нога, кто-нибудь.
Звонит телефон. В коридоре, моргнув несколько раз,  гаснет свет.
PS. Концерт тюремной самодеятельности в колонии. На сцене Пепи. Она сидит в инвалидной коляске, у неё нет ноги, на которой был выколот чулок. Она одета в тюремную робу. Под аккомпанемент дешевого синтезатора, звучащего за сценой, Пепи поёт песню «Пьяный мачо». У Пепи длинные волосы. Видно, что она за ними ухаживает.
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