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Действие первое
Картина первая
Окраина поселка Белогурово заканчивается откосом. По откосу спускается лес, который по следующему холму поднимается вверх, соединяя небо и землю тонким неровным швом. 
Здесь, на окраине, почти никто не живет, только летом приезжают дачники копаться в огородах, жарить шашлыки и пить пиво из полуторалитровых бутылок. 
Сюда, на постоянное место жительства несколько лет назад перебрались Паша и Яна, хотя по участку, который принадлежит им, можно было сказать, что для них деревня – это пока еще только место для ленивого отдыха от города. Единственное, что цвело на участке, это такое дерево, на котором росли заготовки для свистулек – акация.
Лето. День. Около дерева со свистульками – Оксана. Она срывает заготовку свистульки, аккуратно ногтем раскрывает ее, вытаскивает горошины, потом опять соединяет части заготовки, откусывает один кончик. Затем Оксана зажимает свистульку губами пытается свистеть. Не получается. Тогда Оксана зажимает другой конец свистульки, и ура, свистулька издает длинный звонкий кряк. Оксана радуется. Она по-детски начинает кружиться, ее платье раскрывается зонтиком, чуть открывая нижнее белье. Ну и что, ну и пусть видно. Оксана из другого мира, ее никто не видит, ей хорошо. Даже если увидят, наплевать. Она жадно вдыхает воздух, наполненный чем-то пряным, и выдыхает в свистульку. Оксана снимает босоножки. Пальцами ног она со всей силы сжимает растущую под ногами траву. Потом, также пальцами ног, она пытается сорвать цветок ромашки. В это время из дома выходит Яна, она замечает занятия Оксаны, говорит:
Яна. Плоды для еды, цветы для красоты.
Оксана. Яна Павловна, я смотрела где-то, как моряков с корабля цветами встречают. Давайте дядю Пашу также?
Яна. Плоды для еды, цветы для красоты. Клопа там съешь смотри. Чего нашла?
Оксана. Какая вы красивая.
Яна. А еще у нас клещи. Так что вот это вот все не нужно (машет рукой перед Оксаной, словно замазывает ее краской). Возьми там в шкафу, фланелевые треники у меня лежат. Веревкой на поясе перетянешь и как раз будет. Так, зачем я шла?
Оксана. Здесь так отлично, ну я не могу, ну это просто какой-то космос, Яна Павловна. Ну куда, а? Ну вообще, ваша деревня, Яна Павловна, ну огонь. Но я бы не смогла жить в деревне... знаете, это сразу бабушки в голове, вот этот вот колхоз, совхоз.
Яна. Не деревня, а поселок городского типа. Зачем я шла? Сбила ты меня, а.
Оксана. Яна Павловна, знаете, что я заметила? Девушки с возрастом все больше похожи на грейпфрут. А ведь я помню, Яна Павловна, как вы с дядей Пашей мне хэппи-мил покупали.
Яна. Ты понимаешь, я беспокоюсь! Беспокоюсь, что подхватишь тут какую-нибудь дрянь. Что крякает вообще? Это вот не горох, если что, хрень какая-то, не знаю, что это. Не бери, мало ли ядовитое. Что тут растет непонятное… Папка твой ругать потом будет меня.
Оксана. Этот-то? Угу. Щас.
Яна. Нравятся деревенские туалеты, тогда пожалуйста… Отец до сих пор лопает?
Оксана. Как мамка умерла - почти каждый день. Первое время так пил, что с работы выгнали… Дома еды не было. Просила у него деньги на продукты, он огрызался. Пропивал потому что все. Сам чей тоже не ел ничего. Водку сырками закусывал только. Видела его на трубах за домом – он меня не узнавал, кричал: «Девушка!». Я боялась с голоду умереть - в школе уборщицей работала перед уроками, в столовке кушала.
Яна. Как ты выросла. А на Ольгу, на мать, совсем не похожа…  У тебя в телефоне остались ее фотографии?
Оксана. Ну да.
Яна. А я через сорок дней все удалила – не могу. Даже не удалила, а попросила там, мне телефон очистили, чтобы сообщения все, контакты, чтобы… Сама не могу. Мне прям вот тут вот все, вот тут вот все, понимаешь. (Трет себя пальцем по груди, будто избавляется от грязного пятна).
Оксана. А че, давайте я фотки покажу, а? Посмотрим, похожа, нет?
Яна. Не надо.
Оксана. Не ну вы сравните, Яна Павловна, разве не я?
Яна. Убери, я прошу тебя!
Оксана. Вот на этой посмотрите, мне кажется, очень тут похожа.
Яна. Убери этот стрэсс, пожалуйста, Оксана!
Оксана. Зона комфорта… Приедут скоро. Отец пишет, что с дядей Пашей на повороте уже.
Яна. На повороте?
Яна быстро убегает в дом.
Оксана. (Кричит, чтобы Яна слышала). Вот вы говорите, что я выросла, ну изменилась значит, да? Я вот думаю: дядя Паша изменился? Вы изменились, этот изменился – отец мой. Батек, блин.
Яна. Угу. После сорока дней только начал просыхать, да?
Оксана. А дядя Паша плавал. На маминых похоронах его не было, на поминках тоже. Что вы думаете, Яна Павловна, изменился дядя Паша?
Яна возвращается с косметикой в руках и зеркалом.
Яна. Дядя Паша всегда меня любил! Ага? И он очень чуткий. Он серьезный, расчетливый. Правда плохо ладит с деньгами – у него их никогда нет. Ну почти. Иногда, да появляются шиш-мышь. Он в моряки пошел, потому что говорит, платят много. Он не любит Россию, не любит русских. Говорит: «Есть русский, а есть россиянин». Всегда приезжает оттуда заманавшийся весь, злой. Весь такой мистер вялый. Ты, если что, внимания не обращай. Он материться начнет – не надо, не слушай. Смерти там желать будет каждому алкашу местному, собакам, которые его облают, ты не надо, все хорошо – это с ним бывает. Он их так не любит, особенно после моря – контраст, сама посмотри. У нас всех хуже, говорит, в стране. Но есть я, все будет хорошо. Заешь что? Это вот Ольга все – мать твоя… Она познакомила нас с Пашей… Тебе два года тогда было… Столько времени прошло, а я у тебя все Яна Павловна.
Яна красится, делая гримасы, чтобы прокрасить какие-то труднодоступные места на лице.
Оксана. Ну стесняюсь.
Яна. Мне по возрасту отчество не положено. Зато «дядя Паша». Да?
Громкий стук в калитку.
Яна. Приехали?
Оксана. Откройте.
Яна. Нет, подожди, подожди! 
Оксана. Ладно, я сама.
Яна. Нет, говорю. Стой.
Голос. Тетя Ян? Это я, Леша Чудоквасов, пришел. Леша Чудоквасов. За симпмопоном. 
Оксана. За чем?
Яна открывает дверь, там стоит Леша Чудоквасов. На нем пропотевшая футболка. Леша Чудоквасов очень большой, при этом двигается как-то плавно и даже изящно. Как кит. Даже голос Леши напоминает тихий вой кита.
Оксана. Про таких говорят – произошел гормональный взрыв.
Леша Чудоквасов. Тетя Ян, вы привести должны были это самое, из города, симпомопон.
Яна. Лешенька, я тебе сейчас все принесу.
Оксана. Синтепона?
Яна уходит в дом.
Леша Чудоквасов.  (Оксане): Маман игрушки шьет на заказ. Я могу договориться – по скидке сделает, если что. А может и совсем как-то в подарок получится.
Оксана. Слушай, это мне кажется, это отличная идея, прям круто, я считаю. Это дело, которое потом может принести доход, если серьезно заниматься.
Леша Чудоквасов. Я маме помогаю. Но нет, я не в смысле что швея какая там, умею что-то делать. Нее-е-е-т, это не мое. Это я так, балуюсь. Ага. Я увлекаюсь историей и русским языком. Ну вот смотри: слово доход, например, которое ты сказала, это знаешь вообще, что такое? А вот и не знаешь. Это называется палиндром, ага? 
Оксана. Наверное.
Леша Чудоквасов. Его можно прочитать задом наперед и будет то же самое. Доход-доход, доход-доход.
Оксана. Правда, я считаю, это замечательно. Просто молодец.
Леша Чудоквасов. Моя фамилия Чудоквасов. Ага? Я изучал - мои предки переехали сюда в девятнадцатом веке - мой прапрадед был крестьянским писарем. Писарем, понимаешь? А я увлекаюсь русским языком. Ага?
Оксана. Яблоко от яблони недалеко падает.
Леша Чудоквасов. Поговорка. Я и про твою фамилию узнаю если надо, только скажи, как тебя зовут.
Оксана. Ой какой ловкач! Ага?
Леша Чудоквасов. Я продолжаю дело наше, остаюсь вот крестьянином, так сказать. Агрономом хочу стать. Сейчас сельское хозяйство испытывает, знаешь что? Ренессанс! И сельхозработники будут получать больше, чем инженеры всякие разные. Я тебе говорю. В новостях слышал. Интересует генеалогическое древо? У меня, кстати, интернет в доме ловит хорошо.
Оксана. Мне надо в деревенское переодеться.
Возвращается Яна с огромным мешком синтепона. Леша Чудоквасов берет мешок, прикрываясь им, говорит Яне:
Леша Чудоквасов. Я вашей дочери сюрприз сошью.
Яна. Лешенька, она мне не дочь.
Леша Чудоквасов. Извините, извините, извините.
Яна. Лешенька, я тебя уважаю.
Уходит.
Оксана. Какие, наверное, его мама вкусные беляши делает… Вон они! Яна Павловна, дядя Паша приехал!
Яна. Отойди, сейчас начнется. Спокойно. Я готова. Если что – неси пироги.
Открывается дверь. Заходит Паша и Боря. Паша тянет большой чемодан. Паша весь покрыт шоколадным загаром, на Паше африканская рубаха – длинная словно платье, какие-то офигительные штаны. Боря рядом с ним выглядит совершенно по-русски в майке, заправленной в спортивные брюки.
Паша. Яна, ты! А это наш дом любимый, с тремя окошками на улицу! А в овраге там, когда едешь по дороге в поселок, «Запорожец» все еще ржавеет до сих пор. А табличку на въезд новую поставили вместо прострелянной! Надпись «Лохи» стерли с гаража. А магазин «Лесной» все еще работает круглосуточно! И мужики красномордые все стоят рядом там.  А когда мимо фермы едешь – навозом пахнет! Это тебе не запах, который у них там. У них там кипяченый пот. Дайте мне поностальгировать – пойдемте в «Лесном» пельменей сибирских купим. И котлет замороженных.
Яна. Пельмени сибирские? Я два дня тебе холодец пекла, а тебе пельмени с замороженными котлетами.  Не трогай меня! Счастливый какой приехал, загорелый. На пляже валялся небось… А я тебя ждала… Оля умерла, ты даже не приехал, а я одна три месяца была в доме этом. А я думала, ты захочешь как-то приехать что ли, помочь. А сам-то на пляже валялся! Что стоишь улыбаешься? Я даже думала развестись. Да как-то вот пожалела тебя. Езжай-ка ты обратно на свой пляж баб трахать. Извините.
Яна уходит в дом.
Картина вторая
Позже. Играет музыка из машины, во дворе стоит пластиковый набор мебели, на столе лежит одноразовый сервиз с остатками еды, множество недопитых белых хрустящих стаканчиков. Оксана сидит за столом, ест как птичка, колечко огурца съедает за четыре раза, очень долго ест кусочек хлеба, отделяя от него мякиш. Свиной шашлык, лежащий перед ней, быстрее заветривается, чем уменьшается в размере. Паша сидит рядом, неторопливо сжимает и разжимает стакан, тот издает приятный хруст. Стакан, не выдержав пристрастия к тактильным ощущениям Паши, делает маленькую трещину, из которой на стол, а потом на землю по капле течет напиток. На Боре, поверх его костюма русского мужика, надет какой-то пиджак, который совсем не идет Боре.
Паша. Пиджак - вещь. В Италии тебе взял, в модном доме. Это у них так магазины с одеждой называются. Модный дом, дом моды, как-то так - неважно. У нас такой пиджак только на Красной площади продают, так что смотри. Янке там тоже, накупил европейского трикотажа. Оксан, а тебе как кофта?
Оксана. Дядя Паш, такая хорошая кофта, мне нравится. Она теплая, я ее потом обязательно надену, сейчас просто не холодно.
Паша. Размеры может чуть-чуть там не те, но какая разница, если вещь такая. Дорого, хорошо, удачно. Не, ну мне нравится. Мне нельзя деньги зарабатывать, сразу все это...
Боря. Заработал там.
Паша.  Заработал? Мы в Алжире, когда стояли, от аборигенов защищались огнетушителем. А в Джибути к нам мигранты забрались тайком. Мы сидим едим, смотрим – из иллюминаторов рожи такие на нас глазищами смотрят. И что нам делать? Ну вызвали полицаев, этих сдали. У одного из беженцев даже ботинок не было. Свои ему отдал.
Оксана. А полиция с ними что?
Паша. Говорят, их расстреливают. Да какая разница, не люди, а грязь. В Англии меня вообще в порту избили. За другого кого-то приняли ночью, капюшон одели и мочить стали. Ладно извинились потом, пивом отпоили. Про шторма вообще не говорю - когда оставалось только молиться.  О чем я говорил-то… А, ну заплатили, в общем. Это тебе не молоко за вредность.
Боря. У тебя стакан треснул.
Паша. Упс-упс-упс. Берет другой, новый стакан, переливает в него.
Боря. Очень много пластика. Оксана, принеси дяде Паше чашку нормальную, будь другом.
Оксана. Насри кругом.
Оксана уходит.
Боря. Я так рад, что ты приехал, мне так здесь было одному после Ольги.
Паша. Оксана писала. 
Боря. Писала?
Паша. Сейчас тоже смотрю уже глаза косят.
Боря. Это другое – ты приехал.
Паша. Одна хрень. Я знаю, как ты любишь пиджаки. Ходил всегда такой в пиджаке, в галстуке, воротник у тебя еще всегда был в перхоти. Был похож на школьника-переростка. А сейчас что? Посмотри, а! С пакетом ходишь как Ерема. У меня кошелек из крокодила сделан, за три бакса взял, а у тебя вывернутая упаковка от молока. На, держи кошелек - дарю. Мне тебя жалко. Ты сидишь пьяный – не скажу, куда гляжу… Не обижайся, я тебе говорю специально, может счелкнет что тут (костяшкой пальцев бьет по лбу Борю).
Боря. Хватит, убери!
Паша. Передразнивает: Убери, убери. Потому что мне обидно, что ты такой стал, понимаешь? Ну померла, да, и что? Ну жизнь-то идет. Дальше что будет у тебя? Тебя из НИИ выгнали за пьянство (господи, в наши дни!), до сих пор без работы. Сколько уже без работы, отец? А помнишь, как ты у меня деньги просил микрозаймы отдавать? Каждый месяц масель-сясель. А потом что перестал? Забил? От коллекторов бегаешь?
Возвращается Оксана.
Боря. Да появилось чутка. Я сайты нашел какие-то со ставками, и еще эти – трейды, не знаю. Заработал там что-то. Сидел пьяный, уснуть не мог, сидел в интернете, нашел. Да ставки какие-то черт их знает, я не разбирался. Посчитал, туда-сюда прикинул. Чистый тервер из универа – увлекательно, не больше. В универе такие решали.
Оксана. (Отдает кружку): Держите, дядя Паша.
Паша. (Оксане): Все уже, понесло его.
Боря. Я машину купил новую, на электричестве.
Паша. На каком электричестве?
Боря. Хотел похвастаться, приехать на ней, но она по бездорожью никуда.
Паша. А, понял. Это как в школе: «Мне родители сотовый телефон купили, но не разрешают его в школу брать».
Боря. Да вон Оксанка скажет.
Паша. Вы чего, а? (Оксане): В интернете на машину? Правда что ли? Не врет? Прям вот точно? Да ладно разыгрывать… Ну молодец тогда. Слушай, это прям здорово. Бухал, дома сидел, на машину заработал. Прямо коллаборация. А у меня вот дом стоит деревянный – памятник мещанству. Новый хочу, а для этого надо плавать еще раза четыре. А мне потом вон, Янка высказывает. А ей привез всего, а она меня вон как встретила. Приехал в эту страну, началось: везде хлам, «Запорожец» в овраге десять лет уже гниет, алкаши все не дохнут. Да что ж такое? Когда у меня-то что будет? Чем я хуже? Эти бухают вон, сто лет… А у нас Оля за две недели сдулась. Почему так, а? За что так воздалось? У меня вот календарик есть, я на нем каждый день зачеркивал, который был там. (Показывает календарик): Смотрите – кладбище.
Оксана. Но ведь не это важно! 
Из дома выходит Яна с тазом. У нее все лицо все испачкано углем – оно все в угле, даже губы, только зрачки белые.
Боря. Автозагар.
Яна окунает лицо в таз – уголь дымом начинает распространяться по прозрачной воде. Яна вытирает лицо полотенцем, 
Яна. Ты привез очень хорошие платья. Ты очень хороший. Самый лучший. Самый красивый. Паша, пойдем танцевать.
Паша. Я?
Яна. Ну пойдем.
Паша. Я с Борей сижу.
Яна. Пойдем, Паша.
Паша. Я сижу здесь.
Яна. Паша, пойдем. Ну пойдем.
Поднимает Пашу со стула, пытается его завлечь в танцы, но Паша стоит бревном.
Боря. Вертикальная проекция горизонтальных желаний.
Яна. Паш, а пойдем в дом? Я фумигатор включила. 
Яна уводит Пашу в дом.
Оксана. Мажет лицо чем попало, думает, что он будет великолепно счастлив? Она такого низкого мнения о дяде Паше. Ну как так можно думать, что мужики только на красоту ведутся?
Боря. Оксан, если вдруг, ты прости, что может быть я, когда тебе как скажу там, заругаю, то не обижайся. Ты же для меня всегда маленькая, девочка. Я же тебя люблю, правда. Ну ты что?
Оксана. Да.
Боря. Ты же моя, дочка моя, любимая моя дочка, я с тобой всегда. Дай я поцелую. Ну дай.
Обнимает Оксану.
Оксана. Щека колючая, пап. Хватит, все, все. Я спать пошла. Надоело.
Оксана уходит. Боря собирает пластиковый сервиз в пакет, допивая, доедая остатки.
Боря. Боря, Боря, что ты за человек, а? Как так получилось? У него жена, он вон – бывает везде. Зараза. Оксан, прости меня. Я выпил слишком много ненормализованного молока, наелся эко-продуктов. Эко-продукты, господ-и-и-и… Бабки что ли эко-продукты на рынке продают? Скажи им, они помрут там же. Еда и еда. Все с одного химзавода, называемого Планета Земля. 
Берет яблоки со стола.
Вот это зеленое яблоко - ровное, блестящее, симметричное какое-то. А вот яблоко – битое, коричневое уже чуть-чуть. Ну подгнило, ну дырка от червяка, ну и что? Но первое яблоко убило Белоснежку, а второе упало на голову Ньютону, и он придумал законы. А помнишь, я Белоснежку тебе читал? Оксан? Ты где? Оксан?
Картина вторая
Комната Паши и Яны. Огромная белоснежная кровать, свежие простыни. Напротив кровати – зеркало с рамкой из ярких лампочек. Перед зеркалом ну просто куча разных гелей, кремов, лосьонов, масок, тушей, губных помад, духов, лаков, кисточек, пудр, палитр, красок, пинцетов, ножниц и т.д. Рядом с кроватью окно, напротив, у стены, зеркало в полный рост. Перед ним стоит Яна. Она полностью раздета. Сначала она долго смотрит на себя прямо, не двигается. Затем, делая полукруг, медленно поднимает правую руку, за ней левую, соединяет над собой ладони и левой рукой проводит между пальцами правой руки, спускается к волосам, задерживается в них, потом берет копну волос, достает ее из-за спины и кладет на плечо. Пышные локоны опускаются ниже груди. Затем Яна делает пробор и разделяет локоны так, чтобы они закрывали обе груди. Затем она опять убирает волосы за спину, руками аккуратно берет грудь и чуть приподнимает ее. Поворачивается в профиль, оценивает себя. Отпускает грудь, затем поднимает ее повыше, опускает. Поднимает, опускает, поднимает, опускает, поднимает, опускает. Когда поднимает, Яна улыбается, когда опускает, делает недовольную гримасу. Яна надевает халат и идет к зеркалу напротив кровати и начинает пристально разглядывать свое лицо, что-то на нем давить, приглаживать брови, ногтем пальца проверяет налет на зубах, проверяет запах изо рта, волосы в носу. Наконец, она ложится на кровать под одеяло и говорит:
Яна. Заходи.
В комнату заходит Паша, почти голый, только трусы какие-то модные.
Яна. Вот это оазис.
Паша. Яна, покажи себя.
Яна. Выключи свет.
Паша. Нет. Покажи.
Яна. Нечего смотреть, ты все видел.
Паша. Меня девять месяцев не было.
Яна. Ничего не изменилось.
Паша. Яна, я хочу посмотреть.
Яна. Давай без света.
Паша. Я хочу со светом.
Яна. Я не могу так. Выключи. Выключи… Ну выключи и иди сюда.
Паша. Подойди сама.
Яна встает, закутавшись в одеяло, ковыляет к Паше.
Яна. Подошла.
Паша. Так нечестно. 
Яна. Все честно. 
Яна прижимается к Паше вместе с одеялом, затем вытягивает одеяло между ними, еще крепче прижимается к Паше, рукой дотягивается до выключателя.
Яна. Чик. Чик-чирик. Чик-чирик. Чик-чирик.
Слышится смех Яны, такой смех, когда наслаждение и приятно.
…
Яна. А о чем ты думал?
Паша. Песня в голове крутилась: «Полковнику никто не пишет». Входил в ритм.
Яна. Ты идиот.
Паша. Я сейчас, Яна, я подойду.
Яна. Не уходи. 
Паша. Сейчас.
Паша выходит из дома, видит - на крыльце стоит Оксана, она закрывает уши ладонями и смотрит на небо. Оксана замечает Пашу, открывает уши, продолжает смотреть на небо.
Паша. Замерзнешь тут.
Оксана. У вас тут небо есть. А в городе только дым.
Паша. Ты в океане не была, там космос настоящий. Ну знаешь, океан ведь тоже пустота, только в жидком виде. Они – звезды, они вот отражаются на воде-то и прыгают на волнах. И получается звезды и там, и там, перед тобой – ну везде. 
Оксана. Хорошо так. Плаваете, мир смотрите, деньги получаете. И по морде.
Паша. А?
Оксана. Ну вы говорили, что вас там избили… Да пошутить хотела, а вы не поняли. Да ну, забыли. На папу сердитесь?
Паша. Твой папа молодец.
Оксана. Ножик внутрь, кишки наружу, вот и все, что жизни нужно? Вы так про деньги говорили, я думала вы…
Паша. Что?
Оксана. Да ничего. А потом зато про космос, вот звезды вот эти вот, на волнах.
Паша. Это пустое. Заработать – вот что надо.
Оксана. Для чего?
Паша. Подрастешь – узнаешь.
Паша собирается уходить.
Оксана. Да какой подрастешь? А я плавать не умею, все не научусь. В бассейн сколько ходила, пробовала по-всякому, только по-собачьи в нарукавниках, все. Так завидую тем, кто плавать умеют, счастливые. Меня, не взяли бы в моряки.
Паша. Нечего там делать… 
Оксана. Если бы мне предложили стать кем захочу, то я бы стала деревом. Яблоней!
Паша. Здорово.
Оксана. Дядя Паша, вы куда? Я с вами пройдусь!
Паша. Оксан, я в туалет собирался.
Паша запирается в деревенской кабинке.
Оксана. Тетя Яна почему-то как-то относится ко мне… по-другому. Это после смерти мамы началось. Этот, отец тоже – моральный урод. В конце концов, я что ли виновата, что мама это... А я ведь помню, как вы меня с Тетей Яной в Макдоналдс водили, хэппи-мил покупали. Зато вы такой же остались.
Паша выходит из кабинки.
Оксана. Вы уже все?
Паша. Нет.
Паша уходит в дом. Оксана остается одна.
Картина вторая
Следующий день. С откоса доносятся выстрелы. С того откоса, который недалеко от дома. Это Паша и Боря стреляют из ружья. Они выбирают себе какую-нибудь мишень в стороне леса и пытаются в нее попасть. Оксана лежит неудобно на лавочке около дома, загорает. Около своего дома сидит Леша Чудоквасов, перебирает бусинки для того, чтобы пришить их мягким игрушкам будто органы чувств.
Паша. Я больше тет-а-тет люблю разговаривать, чтобы никого… Ты в курсе, что в универе я Ольгу любил?
Боря. Она рассказывала.
Паша. Да? А с Яной она меня познакомила, потому что жалко было меня.
Боря. Мы стреляем куда попало.
Паша. Знаешь, что мне Янка вытворяла, чтоб я Олю забыл. Мне не хотелось, а она делала. Все делала.
Боря. Ну да, поэтому у нас такие с тобой отношения.
Паша. Она же дура. Самая настоящая женщина – без своего мнения, без ума, зато с ворохом бабских заморочек. Ну ты видел. С возрастом они увеличиваются, кстати. Чем старше, тем это.
Боря. Мы – мужчины, поэтому до сих пор дружим. Но сказал бы ты такое при Ольге…
Паша. Да не сказал бы никогда. Это мне так «повезло». Одна радость была – девять месяцев там побыть. Какие бабы там ходят! Африканки! Ты знаешь, у них соски с кожей сливаются, а в трусах розовое, как у наших.
Боря. Мне жалко тебя, матяш. 
Паша. Ты просто такой черт, который выпал с четвертого этажа и остался жив. Три раза отчислялся из универа, а все равно стал ученым. Как вот так происходит? Тебя выгнали из НИИ. А потом что? На тачку заработал говоришь. А я плавал черт знает где девять месяцев. И живу вон – крыша худая.
Боря. Ты тупой? Ты идиот? Братишка, у меня Ольга умерла, ага?
Паша. Бах! Завидно мне – я столько работаю. 
Боря. Что ты хочешь от меня?
Паша. Счастья я хочу.
Боря. Знаешь, друган… Если б ты меня застрелил, я б не расстроился. Меня вот ничего тут не держит. За экологию взялся. Потому что нечего больше делать. Ничего не надо уже мне. Хочу, чтобы люди башкой задумалось о том, что под ногами у них свалка образовалась, а остальное – пустой галдеж. 
Паша смеется.
Паша. Может ты еще вегетарианцем стал, нытик?
Боря идет к дому, останавливается около Оксаны.
Боря. Мать твоя, в шестнадцать лет продавала на улице акции автозавода и купила домой телевизоры СОНИ и Панасоник. Вот с такой жопой телевизоры. 
Оксана. У меня все хорошо.
Боря. В монастырь собралась?
Оксана. Выбираю, в каком кормят лучше.
Боря. Креститься сначала научись. Опозорилась у матери на отпевании. Тектоник начала танцевать.
Оксана. Козел.
Выходит Яна. На лицо у нее наклеены огуречные кружки.
Яна. Что она у тебя обзывается? А-та-та! Оксана, запомни, женщина – она такая, какой ее хочет видеть мужчина.
Боря. Майонеза не было?
Яна. Вообще-то это лучше всякого крэма в такую жару. Паша-а-а-а! Паша-а-а-а-а!  Пойдем со мной в баню? Луна растущая - я тебя постригу. 
 Боря. На земле все уже загадили, что на луну смотрите? Вы тут хоть приберите за собой, на кусочке своем, под ногами который, за ним хоть последите, чем в небо смотреть. Люди, которые после нас будут, грязи уже не увидят. Потому что везде будет пластик. Вместо травы пивные бутылки будут торчать. Из живого останутся тараканы и шампиньоны.
Яна. Ты все этот… Гринпис? Думай о себе, как тебе чтобы было лучше. Паша вообще говорит, что в России всей этой экологии, раздельного сбора никогда не будет. Паш-а-а-а-а!
Паша подходит, наставляет на Борю ружье.
Паша. Иди сюда.
Боря. Я?
Паша. Сюда встань, на чистое.
Яна. Паша, я не люблю вот эти шутки ружьями.
Паша. Давай деньги.
Боря. Ты чего?
Паша. Тачку купил, а у нас крыша течет. Я за этой крышей девять месяцев плавал. Деньги давай.
Боря. Я не виноват, что у меня мозги рабочие. 
Паша. В тебе всегда была эта жилка… Кидать всех.
Боря. Ты на себя посмотри – цыган. Я, как только познакомился с тобой, первое время карманы проверял.
Яна. Паша, оно заряжено?
Оксана. Точно заряжено? Проверьте.
Боря. Убери ружье. Одолжу я тебе.
Паша. А я передумал. Я знаешь, что хочу? Я хочу жизнями с тобой поменяться.
Боря. Давай пали тогда, давай шмаляй, давай, что ссышь? Давай, ну, ну!
Выстрел. Боря отшатывается, врезается в стену.
Яна. Аа-а-а-а! Убил!
Боря встает, осматривает себя. Ранения не находит.
Боря. Шоковое состояние походу. Сейчас больно станет. Ты куда попал?
Паша. Патрон - как ты.
Боря. В смысле?
Паша. Холостой.
Яна. Да что, ты как это, думал бы хоть что делаешь! Такой стрэсс… 
Боря. Ну ты и зараза.
Паша. Если б оно настоящим было заряжено, все равно ты бы выжил. 
Яна. Ну вы братки – пошли ссать за уголки. 
Боря. Оксана, сегодня домой едем.
Боря уходит.
Яна. Борис, подожди! Паша, ну что, а? Он уедет сейчас, иди скажи ему! Оксана, тебе с отцом надо ехать, его надо поддержать, видишь, какой он стал! Ему надо женщину в дом. (Осматривает Оксану).  Женщину. Паша, пойдем, я тебя постригу. Я бэкон пожарила с луком рэпчатым.
Оксана. Идите, дядя Паша, подстригитесь.
Яна уводит Пашу.
Оксана остается одна. Она смотрит на Лешу Чудоквасова, как он все что-то мастерит, иногда поглядывая на Оксану. Оксана срывает пучок травы:
Оксана. Петух или курица?
Оксана смотрит на пучок травы, бросает на землю. Подходит Леша Чудоквасов, протягивает Оксане плюшевую игрушку.
Леша Чудоквасов. Тебе.
Оксана берет игрушку, начинает ее рвать.
Леша Чудоквасов. Не надо!
Оксана. Сам сказал, что мне.
Леша Чудоквасов. Я делал сам!
Оксана. Тебе я важна или это? Мне не нравится, мне это не нравится. Это некрасиво. Ради меня порвешь ее? Порвешь? Нет, лучше сожги ее. Это ж вата? Она хорошо горит.
Леша Чудоквасов. Это симпомпон… Синтепон.
Оксана. Давай зажигалку.
Леша Чудоквасов. Я не курю.
Оксана. Дай, говорю, вон на лавочке лежит.
Леша Чудоквасов дает Оксане зажигалку. Оксана поджигает игрушку.
Оксана. Ударишь меня? Или заплачешь? Или и то, и другое? 
Леша Чудоквасов. Я хотел на танцы позвать.
Оксана. Теперь уже не хочешь?
Леша Чудоквасов. Хочу.
Оксана отпускает горящую игрушку, та падает, огненным шаром на землю.
Оксана. Зови тогда. Или стесняешься?
Леша Чудоквасов. Нет, просто жалко стало.
Оксана. Что ты мямлишь!
Леша Чудоквасов. Пойдем вечером на танцы?
Оксана. Во сколько танцы?
Леша Чудоквасов. Вечером.
Оксана. Зайдешь.
Оксана уходит.
Леша Чудоквасов затаптывает тлеющие куски.
Картина третья
Комната Паши и Яны. Яна у зеркала, чем-то мажет лицо. Паша убирает ружье под кровать. Заходит Боря.
Боря. Я пошел, калитку заприте.
Яна. Оксана ведь тут остается.
Боря. Не будете закрывать? Я пошел.
Паша. Хорошей дороги.
Боря. Давай пока.
Паша. Быстрее к вегетарианцам езжай. К буддистам вашим, масон.
Яна. Боря, не надо уезжать.
Боря. Мне уже ничего не надо.
Паша. Что болтаешь стоишь, беги, сопли не забудь.
Боря. Я пластик собирал с твоего приезда гнойного, где пакет?
Яна. Бориска, не дурить! Хватит, мужики. Давайте я вам супа сварю?
Паша. Зашкварник под зад коленкой, в Анапу тебя и все.
Боря. Яна, дай пакет, пожалуйста, и я пойду.
Яна. Я его выкинула в ведро у дома.
Боря. Я же просил не выкидывать.
Яна. Да мусор какой-то был.
Боря. Это – не мусор! Это вторсырье.
Паша уходит куда-то.
Яна. Боря, без Оксаны не надо, она потом как уедет?
Боря. Дойдет.
Яна. Там до города сто километров.
Боря. У нее опыт работы один день. Так, где Паша? Я поехал, все.
Заходит Паша, протягивает мусорный пакет.
Паша. Для тебя специально достал.
Боря. Ага, все, пошел, больше не приеду, повидались и хватит. Такой же черножопый стал, как твои аборигены. Аборигенки с черными сосками.
Яна. Не наговаривай на Пашу!
Паша. Прицел поправь свой.
Боря. На бензин давай. Туда-сюда катался, встречал тебя, а теперь обратно. За пиджак катался. Да нахер мне нужен твой пиджак.
Паша. У порога копейки собери, трейдер.
Боря. Я никуда не поеду, пока на бензин не получу.
Яна. У нас крыша течет.
Боря. Туда-сюда-обратно потратил четыреста рублей, округляю, с тебя пятьсот.
Паша. Чего?
Боря. Ладно. Прощаю, по дружбе. Я поехал. Ничего не надо.
Паша. Ага.
Боря уходит.
Яна. Паша, что за детский сад.
Голос Бори. Дверь заперта!
Паша. Ага, сейчас открою.
Яна. Паша, скажи ему чтоб не оставлял Оксану, надо понять ее! Куда она тут с нами одна - не усмотрим, замуж выйдет.
Паша идет открывать дверь. Открывает.
Паша. Езжай уже, что мнешься тут, сопли подотри за собой и вперед, куда тебе там надо.
Боря. Дверь открыта была, ты ее запер специально?
Паша. Сейчас открыта, давай вперед, там дома у тебя никого, бокал, пиво, водка, тебе больше ничего не надо, отдыхай.
Боря. Подбородок держи, трясется.
Паша. Подожди.
Боря. Да что еще? Я уезжаю, понимаешь?
Паша достает из кармана тысячу рублей, протягивает Боре.
Паша. Не хочу быть должен, вот штука, давай сдачу.
Боря. Сдачи нет.
Паша. Пойду в магазин разменивать. 
Боря. Время мое отнимаешь только. Я с тобой зайду. Куплю домой себе чего надо.
Паша. Ага. Помнишь, как тебя около магазина чуть не замочили, потому что не местный?
Боря. Вот хмыри, да.
Уходят. 
Позже. Двор. Паша и Боря сидят за пластиковым гарнитуром. Около них бутылки всякого крепкого.
Боря. А помнишь, за пловом ходили на промзону, а никакого плова там не было? Ты еще от собак бегал?
Паша. Ну.
Боря. А это, помнишь, мы с кремля прыгали, ты все говорил: «Да не высоко, не сцы», а сам в крапиву упал, а я слез аккуратно?
Паша. Столько лет прошло, а ты все «а помнишь, а помнишь».
Боря. Все помню, что я помню. Помню, что ты влюблен в Ольгу.
Паша. Был влюблен.
Боря. А теперь что? Знаешь, я тебе скажу: я ж с ней так, по приколу стал, она сама клеилась, мне так себе с ней было сначала. Она ж младше, у них загонов меньше. Ну и стал я, так… А сейчас снится, что жива, голая, я ее трогаю, ей нравится. Просыпаюсь, а пррр… Нету. Когда вот пью, не снится, понял да?
Паша. Трезвеешь.
Боря. Ты все выпил. Я только успевать наливаю.
Боря встает, идет в дом.
Паша. Ты куда?
Боря. Ща буду. Уходит.
За забором слышатся голоса.
Голос Леши Чудоквасова. Я стану бизнесменом! У меня будет фабрика игрушек, я тебя на коленях носить буду. Поняла?
Голос Оксаны. Леша, я пошла.
Голос Леши Чудоквасова. Ты будешь моей и ездить будешь на машине – я тебе подарю.
Голос Оксаны. Леша, ты пьян.
Голос Леши Чудоквасова. Давай целоваться?
Голос Оксаны. Мне спать пора, Леша.
Голос Леши Чудоквасова. Ну дай я тебя потрогаю.
Паша. Молодой человек, спокойной ночи!
Голос Леши Чудоквасов. Пошел ты на… Сильный удар кулаком о ворота.
Паша выходит к паре.
Леша Чудоквасов. Ой, извините, извините, извините. Спокойной ночи, Оксана. Спокойной ночи, дядя Паша.
Леша Чудоквасов идет к своему дому.
Паша. Если услышу, что мать твоя кричит - за земляникой ночью в лес отправлю!
Леша Чудоквасов. Извините, извините, извините, извините.
Оксана обнимает Пашу.
Оксана. Я очень кроткая просто.
К ним выходит Боря.
Боря. Здра-а-а-асте. Какой сегодня вечер замечательный. Забыли мы с тобой бутылочку одну. Я нашел. Пойдем? Оксана, как я тебя люблю. Как вас видеть приятно такими. Как будто все хорошо. И никаких ничего. Мне так… все вот молодцы. Завтра опять голова будет болеть.
Боря уходит.
Оксана. Сесть бы на поезд и уехать.
Паша. Уехать?
Оксана. Я хочу в Питер. Я где-то читала, там можно весь центр по крышам обойти. Там красиво и там точно хорошо. Я хочу уехать одна, найти свое любимое место и сидеть там, где мне никто не побеспокоит, чтобы было только мое личное, куда я пущу того, кого сама захочу. А другие даже не будут знать о нем. Будут спрашивать, «где Оксана?» А им ответить будет нечего. Потому что не знают, где я.
Оксана плачет.
Паша. Ты что, ты что… Леша Чудоквасов козел… Ты что, не плачь.
Паша неловко гладит Оксану по плечу. 
Оксана. Да какой в жопу Леша, а???
Голос Яны. Паша-а-а-а!
Голос Бори. Паша-а-а-а!
Оксана. Да что такое!
Оксана чуть отталкивает Пашу и идет к дереву со свистульками.
Паша. Вот дура. Иду!
Конец первого действия
Действие второе
Картина первая
Баня. На маленьком банном подоконнике стоит куча шампуней, кремов и прочее. Некоторые бутылочки, лежат, изогнувшись от банного жара. Паша переливает воду из одного таза в другой, проверяя температуру. Потом он берет кувшин, черпает им воду и поливает себя с ног до головы. С закрытыми глазами тянется к подоконнику за шампунем, берет какой-то, открывает, нюхает – не подходит. Ставит его обратно, берет другой, вытирает глаза, читает этикетку, убирает на место, берет третий. Эта бутылочка свежая, не изогнувшаяся от жара. Паша открывает ее, нюхает, нюхает долго. Выливает немного шампуня в руку, натирается, потом смывает мыло, снова проверяет запах. Идет в предбанник, вытирается. Паша начинает принюхиваться к своей сухой коже, пытается найти тот запах из бутылочки. Проводит ладонью по волосам и ищет запах на ладони. Потом носом он проверяет полотенца, которые висят, сушатся тут же. Он останавливается на одном полотенце и носом аккуратно ловит его запах.
Паша идет домой и встречает Яну с обрубком доски.
Яна. Эта херня мне с потолка на голову упала. Паша, ты меня прости… Тазов скоро будет не хватать под крышу. Тазов хоть купи, а? Литров на пятьдесят. Только не чугунных…
Паша. Яна.
Яна. Я не договорила! Только не железных. Очень слышно, когда в них капает. Какой ты усталый и счастливый… Стой, не уходи. Я так соскучилась по тебе. Все спешишь куда-то. Мне тебя мало.
Паша. И я соскучился. Да… 
Яна. Пусть Боря уедут. Попроси. Ну скажи как-то, намекни. Пусть уедут. Пусть сваливают отсюда к чертям. Я так соскучилась.
Паша. Ты посмотри на них. Этот до сих пор обмывает мой приезд. А если протрезвеет, то всех ненавидит, в том числе себя. Едет в город, сдавать свой мусор. Мне так жалко Оксану. Она не видит, что вокруг. Живет что-то там, сама себе придумывает. Посмотри, какой она стала.
Яна. Какой она стала?
Паша. Что-то не то в ней. Самостоятельная уже. Взрослая что ли… Уже вообще не девочка.
Яна. Дождик будет. Что-то вон тучи какие-то там. Белье снять надо, чтобы не промочило. Куда положить? А, тазики все дома стоят. Я пойду возьму, бельем займусь. А ладно, в руках донесу.
Паша. Не надо думать только о себе. У нас все хорошо, слава Богу.
Яна. У меня шорты вот эти, а юбки мне больше нравятся. Там сушится такая красивая, с глазиками-телевизорами. Ты мне ее привез в прошлом году, а ты забыл, наверное.
Паша. Так-то я помню, что за платье.
Яна. Юбка, а не платье… Выпить хочу. Один бокальчик вина не повредит, если его пить каждый день.
Паша. Давай пройдемся? По полю до леса дойдем?
Яна. Все дело в том, что тебе меня жалко. Ну жалость это… тоже хорошо. Бывает вспомнишь что-то… Ты насос велосипедный купил, начал колеса накачивать, а насос испорченный оказался. И говоришь так грустно: «Он порван». И растягиваешь еще: «По-о-орван». Мне тебя так жалко стало тогда. Просто внутри тут… и сразу что-то обнять надо, чтоб отпустило. Забыть вот это. Я такую чушь говорю, боже. Я ребенок еще видать, и правду скажу, меня совершенно не волнует эта худая крыша, мне это неинтересно. Вино, ипотека, ассигнация, квитанция, банкомат или Индивидуальный Налоговый Номер. Это вдруг стало важнее, чем лето, стихи, рисунки на асфальте, полевые букетики. Где это, Паша? Мы с Ольгой два раза ходили на «Титаник», два раза плакали. (смотрит на Оксану. Она сидит и что-то читает. Не обращает внимания на Пашу и Яну). Яблоко от яблони недалеко падает... Нет. Это ты меня такой сделал. Я была красивая, потому что меня любили. Сейчас у меня синие губы, кожа вся в каких-то крошках, сиськи висят – не намял ты мне их. Из-за тебя у меня нет друзей – всех распугал.
Паша. Яна, это все мужики были. Ты дружишь с мужиками.
Яна. Теперь уже ни с кем не дружу, благодаря тебе. Это все были друзья, которых я еще до тебя знала. Я тебе все рассказывала. А сейчас еще и Ольга... Я одна жила в этой чертовой деревне, пока тебя не было. Твое решение было сюда переехать, семью делать, на свежем воздухе чтобы. Где семья, а?
Паша. Заведем.
Яна. Скоро поздно будет, мне поздно будет, ты понимаешь? Иногда знаешь, я хочу ничего не говорить тебе, сменить номер телефона и уехать, начать все заново, пока не поздно. Я тебе говорю. 
Яна уходит. Паша нюхает руку, пытаясь уловить запах того шампуня из бани. К нему подбегает Яна с ведром воды и выливает его на Пашу.
Яна. С легким паром, сволочь. В другой раз будет кипяток.
Картина третья
Ночь. Паша курит и среди запаха табака все пробует от своего тела поймать запах того шампуня. Из дома выходит Оксана.
Оксана. Помните, меня к вам сюда отдали родители на выходные, а вы меня взяли рыбу ловить? А еще в лесу, когда за грибами ходили, вы меня пугали, что заблудились. 
Паша. Может помню.
Оксана. Была бы я вашего возраста, я бы в вас влюбилась.
Паша. Год за два пойдет у тебя, догонишь.
Оксана. А что, хотели бы?
Паша. Я люблю Яну. А Яна любит тебя.
Оксана. А я вас.
Паша. Дочка. Ты дочка.
Оксана. Я правда. Я всегда, наверное, любила, только вас. Были таким дядькой классным у меня. Этот все отдаляется, а вы почему-то наоборот. Вы понимаете? Вам все могу рассказать. Вы знаете, у меня в классе все девочки уже не девственницы, я одна осталась.
Паша. Прогрессивное общество.
Оксана. А я просто говорю. А они все не по любви, а так, потому что интересно, что это.  Я по-настоящему хочу.
Паша. Оксана, ты такая красивая, ты классная девчонка. Все у тебя будет. Найдешь себе мужиков кучу.
Оксана. Я знаю, зачем так говорят, не надо мне этого. Вы думаете, я вас не слышу с Яной Павловной? Почему мне также нельзя? Она меня не любит, и этот меня не любит. Я тут только из-за вас. Я так хочу с вами уехать, туда, где вы рассказывали, вот это все... Есть такие, у которых большая разница в возрасте. Да вы радуйтесь, такая козюлина вас просит, а. Паша. Паша. Можно?
Оксана тянется к Паше, всем телом тянется к его губам, то ли хочет его поцеловать, то ли ждет поцелуя от него.
Оксана. Я так хочу этого, я так этого хочу, я так этого хочу, я так этого хочу, я так этого хочу.
Паша. Сама видишь боишься, уйди, не надо.
Оксана. Сами уходите. Возьмите и уходите, все, давайте, спать, курить, в туалет, куда вам. Идите. Что стоите? Знаю я, понятно все… Папа завтра в город поедет. Мне с ним?
…
Им нужно было какое-то место, где бы они проводили время. То самое – личное место, про которое говорила Оксана. Единственное, они встречались, когда Паша выходил курить пред сном, целовались долго, дольше, чем Паша обычно выкуривает сигарету. Потом Паша курил быстро-быстро, чтобы нагнать время, и чтобы от него воняло куревом, и уходил к Яне. Им этого было мало. Но они были счастливы.
Паша размышлял как-то:
Паша. Я не думал, что такое бывает. Я не знал, что может быть так хорошо. Неужели все так просто, оказывается, есть счастье. Оксана не испорчена любовью, нет. Но а что в ней такого? Красота? Нет, что-то другое тут. Она некрасивая, это правда. Она молодая и с ней говорить-то не о чем. Иногда она что-то говорит про школу, мне это совсем неинтересно, но почему-то я слушаю и даже запоминаю, что она говорит. Например, эта дурацкая история про то, как во втором классе ее одноклассник зачем-то ударил ее в живот и ее вырвало. Или про то, как она что-то объясняла подружкам перед экзаменом, потом громко пукнула, извинилась, и, как ни в чем не бывало продолжила объяснять. Почему после этого рассказа я полюбил ее еще больше? Я черт его знает.
Картина четвертая
День. Во дворе Паша, Яна, Оксана.
Паша. Боря уехал к своим эко-активистам, тьфу-тьфу-тьфу. Мне придется вас развлекать. Петь я не умею, а анекдоты знаю только матерные, их я стесняюсь рассказывать. Поэтому – игра. Данетки значит… Это такая простая игра, и совершенно отличная. Мы с мужиками на корабле играли. И сейчас попробуем с вами. Вот карточки. (Достает игровые карточки). Один читает карточку с ситуацией и ее объяснение. Объяснение читает про себя! А ситуацию рассказывает нам, а мы, своими вопросами, пытаемся понять, что произошло, ну, что там в объяснении написано – угадать надо. Но вопросы можно задавать такие, на которые ответ будет только «да» или «нет».
Яна. Ну.
Паша. На цу-е-фа, кто будет ведущим. Цу-е-фа. Ведущая Оксана.
Оксана. (Читает карточку): «Родители требовали от маленькой дочери, чтобы она не смела открывать дверь чердака, не то она увидит то, что ей нельзя видеть. Однажды, когда родителей не было дома, она все же открыла эту дверь. Что она увидела?»
Яна. Любовника жены?
Оксана. Нет
Паша. Это было что-то страшное?
Оксана. Н-нет.
Яна. Моя очередь? Так… Значит это что-то хорошее?
Оксана. Скорее, да.
Яна. Девочка маленькая?
Оксана. Это не имеет значения. Нет.
Яна. Не имеет…
Паша. Well, well. Let me think… Maybe she saw another door?
Оксана. No!
Паша. Damn!
Яна. Девочка, не важно, какого возраста, главное, что-то хорошее увидела…. 
Оксана. Не плохое, да.
Яна. Ага… Паш, а дай мне сигаретку. Ага?
Паша. Ты ж не куришь.
Яна. Иногда хочется так. Ты все равно меня будешь любить, да?
Паша. Держи.
Паша дает Яне сигарету. Яна берет ее губами и застывает, ожидая, когда Паша ее подожжет. Паша поджигает сигарету.
Яна. Видишь, будет, ага? Ну вернемся к нашим данеткам. Девчонка эта… то, что она увидела, это как-то делает плохо ее родителям? Ну, которые просили не открывать дверь?
Оксана. Да. Да. Скорее всего.
Яна. Оксан, а ты знаешь, что такое цыганский поцелуй?
Оксана. Не слышала, нет.
Яна. Давай, двигайся сюда. Подходи, не бойся. Ближе, ближе.
Яна набирает в рот дым, как можно ближе подносит свои губы к губам Оксаны и выпускает в них дым. Оксана отталкивает Яну, сильно кашляет.
Паша. Яна, ты что делаешь?
Яна. Оксан, вот так всегда, когда целуешься с курящими мужчинами, такая мерзость. Я помню, когда с Пашей в первые разы сосалась, потом над унитазом кашляла. Едой. Ага. Ольга курила. Ей было легче с Борей в этом плане. Только в этом плане. Ну ты понимаешь.
Паша. Яна, не надо так.
Яна. Оксич, ты как, нормально? Воды принести?
Оксана. Нет, нет. В порядке. Я… сейчас. Не хорошо что-то, сяду.
Яна. Я в сторонке докурю тогда? Вон там докурю? Вон там нормально будет? Отойду туда, чтоб не вонять?
Паша. Иди уже.
Яна. Ну я пошла. Все не так уж плохо на сегодняшний день.
Отходит, курит.
Паша. Нормально?
Оксана. Вот и попробовала курить.
Яна. А давай ее с Лешей Чудоквасовым сведем, а? Он ей игрушки носит. Ты как, Паш?
Паша. Ты сегодня маску себе никакую не делала…
Яна. Слушай… покурила, так легко стало, хочется летать… Помнишь, как мы с тобой летали? У нас были крылья. Знаешь, Оксана, я тебе расскажу, когда он мне крылья подарил, я запомнила. Мы тогда гулять стали только. Встретились - он позвал, а холодно было, я в платье каком-то легком. А он, только встретились, снимает толстовку свою и мне отдает. Сам гулял со мной, как идиот, в майке, в плюс десять. Дебил. Помнишь, Паша? Оксан, моя очередь же? Оксан, а эта девочка с чуланом, она увидела живого человека? Оксан, что молчишь?
Оксана. Нет. Там не было человека.
Яна. Паша? Играешь?
Паша. Там не было человека?
Оксана. Да, не было.
Паша. Интерьер какой-то?
Яна. Там явно тайна.
Паша. Моя очередь. 
Оксана. Там да, интерьер увидела.
Паша. Может, она на чердаке сидела, ее там держали?
Оксана. Да, да! А что она увидела?
Паша. Ну, квартиру.
Оксана. Ну гостиную, но да, правильно!
Яна. Паш. Дай мне еще сигаретку на всякий. Спасибо.
Яна уходит.
Картина пятая
Ночь. Комната Яны и Паши.
Яна. Ты видишь ее… Я тебя не осуждаю, потому что ты мужчина и поэтому будешь смотреть на ту, которая красивее. Тебе интересно, как она выглядит вся, и будешь об этом думать, о каждой частичке, родинке на ее теле. Тебя одна паршивая родинка на животе, ноге или где там у нее -  больше возбуждает, чем я вся. Куда смотришь? Даже не смотришь на меня, скотина.
Паша. Я смотрю.
Яна. Тебе неприятно трогать мое лицо, щеки вот эти, ты никогда не говорил, какие у меня красивые глаза. А какой у нее красивый почерк.
Паша. Ты из-за этого так накрасилась?
Яна. Сколько я делала тебе, всякие гадости, от которых потом блевала. И что? А?
Паша. Ты из-за нее накрасилась так?
Яна. Чтобы хоть взглянул на меня, так как на нее ты смотришь. Это видно! Как не стыдно тебе перед Борей. Не волнуйся. Шестнадцать лет уже можно, я понимаю, тебе надо это - это другое, не любовь, просто хочешь и все, я понимаю, это необходимо. Давай, только без меня, ясно? Я уеду, ты тут займись ей, а потом я вернусь. Простыни только сам постирай. Но только чтобы я больше никогда ее не видела, тварину эту, чтоб она подохла тварь!
Паша. Не нужно, я тебя люблю, я с тобой, мне не нужен никто, она не нужна мне, хочешь, я Борю попрошу уехать, скажу, что вместе хотим побыть с тобой.
Яна. Хочешь? 
Паша. Я порошу.
Яна. Из-за меня попросишь только, чтобы я спокойна была, не из-за себя, тебе не хочется. 
Паша. Хочется… Я попрошу, они уедут. Дай, сядь, я тебя вытру это все.
Паша хватает Яну за руки.
Яна. Не трогай, я сама, не трогай, уйди выйди пока. Я позову. 
Паша. Я хочу, я сам хочу.
Яна. Отпусти меня.
Яна пытается вырваться, Паша держит ее крепко, она вырывается все сильнее, Паша ее так сильно сжимает, что Яна вскрикивает от боли.
Паша. Ты это делаешь на зло, специально, чтобы вывести меня. Ты наешь, как меня вывести. Ты знаешь, что я никогда ничего ни с кем.
Яна. Пусти, мне больно, выпусти. Пожалуйста, отпусти, я боюсь, отпусти, пожалуйста, Паша, отпусти, я не могу.
Яна теряет сознание.
Паша. Черт, да е-мое. Вставай, вставай. Давай вставай.
Яна приходит в себя
Паша. Я тебе лицо вытру. Где ватки у тебя?
Яна. На столе.
Паша. Тут не вижу. Салфетки есть, подойдет?
Яна. Да.
Паша берет салфетки, муслякает их, начинает аккуратно вытирать лицо Яны от месива, которое образовалось из пудры, туши, слез, соплей и помады.
Паша. Смотри, одно тесто – на пироги. Довела до чего нас обоих. Вот довела до чего. Я же с тобой. Я люблю тебя, скучал там без тебя, а ты… Как ты меня встретила? Как ты общаешься с моими друзьями! Я вижу, как они тебе не нравятся, ты просто терпишь.
Яна. Голова болит.
Паша. Не отключайся смотри. Что ты делаешь, зачем так это надо? Надо вести себя по-человечески, и все будет хорошо, понимаешь? Да, да. А ты что делаешь? Сейчас все вытру. Видишь, как я с тобой. Там люди, а ты так ведешь себя.
Яна. Я лягу.
Паша. Ага, ясно. Ну ложись давай. Ты пойми, что мне никто не нужен, кроме тебя, понимаешь? Ты что про Оксану все говоришь? Мне она не нужна, только ты нужна. Оксану не трогай. Яна? Слышишь меня? Ты спишь?
Яна. Что?
Паша. Ничего… С Борей поговорю про завтра.
Паша идет в комнату, где спит Боря и Оксана. 
Паша. Боря? Боря, спишь?
Боря. Да.
Паша. Вставай, пойдем… Пойдем, Боря. Пойдем. Оденься только на улицу.
Боря встает, надевает поверх трусов куртейку, выходят во двор.
Хорошо ночью, красиво. Влажный и свежий от росы воздух как-то застыл на месте, слушая сверчков и лягушек, квакающих неизвестно где.
Боря закуривает, Паша за ним. Их самих нет, есть только их аватары – красные точи от сигарет.
Боря. Голова болит.
Паша. Я все понимаю, Боря. 
Боря. Нет, не понимаешь. Погода меняется, видать, дождь будет... Я все смотрю, вчера вторсырье сортировали когда… Подходит ко мне их главная, смотрит такая в мешок, куда я бутылки скидываю, и говорит: «У вас тут фракция не та. Нужно было двойку, а вы четверку складываете». Я в мешок этот смотрю, и на девку эту, а у нее знаешь, лицо как у престарелой доброй училки стало. И такой думаю: мать, я вдовец, я пью каждый день, так что спать на левом боку теперь не могу - сердце болит... У меня откуда-то две тачки, которые мне ничерта не нужны, и Оксанка еще сидит тут, мы с ней сейчас вообще совсем… А она же дочка моя. И меня прям пробило – я смотрю на этих бездельников – волонтеров, какие-то адепты русского буддизма, и эта девка меня – мужика огромного, учит стоит, что фракция не та. Я думаю, а ты дура? В Крым на самолете две тысячи стоит – слетай, отдохни! Или если нету, так идите пива по скидке возьмите, у выпейте у реки. На крышу залезьте, потрахайтесь там, в конце концов. А вы что делаете? Вы на что жизнь губите? Какой нахрен фракция… Пошел я, в общем, в парк, на колесе обозрения кататься. Ты знал, что в городе есть колесо обозрения? Может и небольшое, но все-таки есть… Знаешь, что думаю? Вот эти все психотерапии, таблетки или алкоголь, это все глупости. А вот подойдет к тебе кто-то, скажет полную чушь и жизнь тебе перевернет... А перед Оксаной стыдно!.. Приехал, сразу с ней поговорили. Болтали часа три обо всем… Мы завтра уезжаем с ней.
Паша. Куда?
Боря. Думаю, что навсегда. Надоело мне тебя терпеть.
Паша. Что ты опять разнылся? Что ты как телка? Ладно, извини меня, если как всегда обиделся на что-то. Веди себя как мужик.
Боря. Как мужик, я бы тебе в морду дал, да я добрый. Так что ты прав. Спокойной ночи.
Боря уходит.
Картина предпоследняя
Идет сильный дождь. Все сидят в доме. На полу, в нескольких местах стоят ведра и тазики, в которые мерно капает вода с потолка. 
Все очень серое, холодное, как во сне. Как будто ты голый стоишь на улице, тебе холодно, и тебе надо пройти до своего дома. Тебя знобит, ты смотришь на свое тело, а оно какое-то бледно-голубое, все замерзшее, под ногами лужи, а на ногах дырявые ботинки. И вот ты идешь в них, и холодно, и ботинки чвакают водой. А на улице тихо, хотя вроде дождь как бы должен, ударяясь каплями о предметы, издавать хоть какие-то звуки. Слышно только тебя, твое бормотание. И ты идешь, идешь, вроде как много прошел, но почему нет дома? А вот он, вот мой подъезд. Ты заходишь в него – и там все также серо, и нет лифта, хотя всегда был. Просто глухая стена на месте двери. Идешь пешком по лестнице -  ты живешь на пятом этаже. Вот второй – большая грязная цифра два, нарисованная ровно половиной на белой и половиной на желтой краске стены. Поднимаешься выше – третий этаж, четвертый, а дальше -  пропасть вместо лестницы на твой этаж, где твоя квартира, теплая уютная квартира. Но ты замечаешь, что тут, на четвертом этаже есть лифт. Заходишь в кабину и видишь, что на пульте нет кнопки «пять», поэтому ты поднимаешься выше, а шестой. Думаешь, что там - наверху, будет лестница на твой этаж. Лифт должен был уже остановиться, но он все поднимается куда-то выше и выше, где холоднее и темнее, и тут он останавливается. Выходишь – перед тобой железная дверь… Все пытаешься открыть, открыть, вдруг пол рушится, ты летишь вниз, видишь свет внизу яркий–яркий, сейчас будет удар, и ты просыпаешься.
Боря. Ничего не понимаю. Я же заправлял. Ну нормально так, не до полного, конечно, но было что-то. Слили что ли…
Яна.  (Паше): Вместо того, чтобы заниматься всякой херней, починил бы крышу… Это невозможно слушать! Сколько уже можно!
Яна берет какие-то полотенца, кидает их в ведра, чтобы заглушить звук капель.
Паша. Ты что творишь?
Яна. Не твое дело.
Паша. Положи тряпки на место, я сказал.
Боря. Неужели у меня слили бензин. Только вот что-то стало, какой-то свет, и сразу опять.
Яна. Это Паша. Точно он. Не хочет, чтобы ты его девочку увез.
Боря. А?
Яна. Он трахает ее.
Паша. Ты чего несешь? Ты чего несешь? Ты чего несешь?
Яна. Ее – вот эту дрянь, вот эту тварь.
Идет на Оксану.
Оксана. Паша!
Яна. А, слышал? А, Боря? Пошла вон! Вон! Вон! Вон! Вон! Вон! Вон!
Боря. Оксан, пойдем. Не слушай. Все равно. Пойдем.
Яна. Нет. Она не уйдет. Я убью ее. Да.
Яна бросается на Оксану, со всей силы толкает ее. 
Видели когда-нибудь, как люди швыряют надоевших кошек, и те летят, смешно размахивая лапами? Также летела Оксана, спотыкаясь о тазы, скользя по мокрому полу, пока не ударилась о стену. 
Раздается треск – это разламываются гнилые потолочные перекрытия.  Они падают, раскидывают в воздухе щепки. С чердака летят какие-то старые вещи, мешки, коробки. Падает что-то тяжелое. Старая швейная машинка.
Небо добилось своего. Оно проникло в дом.
Оксана лежит на полу, не двигается. Ее глаза широко открыты, будто удивлены. Они смотрят в небо. В них капает дождь, а они все равно смотрят, не моргая.
Яна сидит рядом, плачет, держится за голову – ее чем-то сильно ударило.
Боря подходит к Оксане.
Боря. Оксан, ты нормально? Не попало? Ты что? Что там увидела? Оксан? Эй? Слышишь?
Яна. Голову ей подымите вертикально. Паша, тряпки эти сюда. К голове прижми ей крепко. А в прочем, уже не надо.
Картина последняя
Утро. Через дыру в потолке, в комнату проникает солнечный луч, состоящий из множества пылинок. Паша проводит ладонью сквозь луч, тревожит их. Пылинки беспокойно начинают кружиться. Когда они затихают, Паша опять режет луч ладонью.
В комнату входит Оксана. Голова у нее перебинтована. Лицо бледное.
Паша. Я думал, что будет хуже. Дай я… (Хочет обнять Оксану. Она делает шаг назад).
Оксана. Я вещи забрать.
Паша. Ты куда?
Оксана. С папой в Питер.
Паша. Болит?
Оксана. Болит… Что поделать… Пройдет.
Паша. Это я виноват.
Оксана. Ну еще… виноваты… Никто ни в чем не виноват. Всякое бывает.
Паша. Все, да?
Оксана. Все.
Паша. Забудем, тогда легче станет.
Оксана. Если вам так кажется, тогда хорошо, что все. Я вещи заберу и пойду.
Паша. Проводить?
Оксана. Ну не нужно.
Паша. Я хочу.
Оксана. Если я нервничаю, то у меня начинает болеть голова. Пожалей.
Стоят какое-то время молча.
Оксана. (Указывает на луч): Так здорово выглядит. Такая красота. Небо на потолке.
Паша. Как тебя может это волновать? Как ты сейчас можешь обращать внимание на какие-то пустяки?
Оксана. Красиво потому что. До свидания.
Оксана уходит. Из коридора слышен голос Яны:
Голос Яны. Оксан, ничего не забыла?
Голос Оксаны. Нет вроде. Ну, если что…
Голос Яны. Передадим
Заходит Яна. Она подходит к столу с косметикой
Яна. Куча всякого барахла, и что мне это дало, клоунский набор. Стыдобище, Яна Павловна! Сколько всякой дряни. (Паше): Уехали… У нас в саду ничего не растет. Только дерево со свистульками. Оказывается, это акация. А я думала, что акация - это цветок такой... Мы никогда ничего не сажали. Просто земля. Надо что-то сделать там, да. Будут расти яблони. Много разных. Можно сейчас посадить. Поздно уже, ну и что, а мы посадим. Весной, когда они будут цвести, будет красиво.  Будет жизнь. К нам будут летать птицы. У нас будет ребенок. Он будет рвать еще неспелые, кислые яблоки, делать один укус и выкидывать. А еще мы починим дом. Он не будет большим, красивым, но он будет домом. Нашим. Наших детей. Мы будем жить своей жизнью. Не будем завидовать, не будем прикрываться, не будем лгать. Мы не будим портиться от любви. Мы будем всегда заняты. Но мы не забудем о небе, о цветах, о птицах. Мы снова полетим. А потом приземлимся и уйдем далеко-далеко. Нас уже тут не будет, а яблони останутся, будут расти. И давать жизнь.
Конец
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