                      Орлова Ангелина, 2018г.
Моно-пьеса в одном действии
ЦВЕТЫ РОМАШКИ
Действие первое
Максим, 17 лет. Одет в черные брюки и водолазку с воротом. Периодически подходит к зеркалу и долго вглядывается в него, шепчет что-то себе под нос. 
МАКСИМ
Друг мой, друг мой, я очень и очень болен. Сам не знаю, откуда взялась эта боль… Друг мой, друг мой, ты меня слышишь? Да, я знаю, ты меня слышишь. Я не вижу тебя, но точно знаю, ты где-то рядом. Я точно-точно это знаю. Что ты говоришь? Что со мной? Со мной всё в порядке, просто я… Кто здесь? (долго озирается в поисках источника звука) Ах, это вы (смотрит в зал, улыбается). Ну, наконец-то вы пришли, я уже вас заждался. Что вы говорите? Рассказать вам всё как было? (злобно смеётся) Ну раз пришли, сели, значит слушайте. 
Всё началось, пожалуй, с того момента, как я, будучи весь в крови и непонятной жижи, вылез из утробы матери, а нет, тогда было ещё всё нормально. Эмм… Все несчастья начались полгода назад, когда у меня появился друг. Знаю-знаю, все банальные и сопливые подростковые истории так и начинаются. Вы, наверное, скажите: «Что тут рассказывать? Ну, дружили и дружили. Бог с вами». Но неет…
Ох, лучше бы это и осталось просто сопливой историей о дружбе...
Да, мы дружили. Но совсем недолго. С Артёмом. Со-ро-ки-ным. (ковыряет ногти)
Всё началось ещё в октябре, он тогда только перевелся к нам в школу, но в параллельный класс, к бэшкам. Мы с ним как-то пересеклись в библиотеке, он Булгакова искал, а я ведь ещё тот книжный червь, вечно в библиотеке зависаю, я ему быстро Булгакова нашёл. Такой и была наша первая встреча. Незамысловатой и мимолетной. Я тогда даже имени его не знал. Но потом мы часто виделись в библиотеке: он постоянно не мог найти нужные книги, а я ему помогал в их поиске. Однажды у нас даже завязался диалог. Я ему говорю в поиске очередного шедевра русской классики: «А какой твой любимый жанр?», а он мне так спокойно и тихо: «Я в основном художественную литературу предпочитаю, в особенности отечественную. Ты ещё не заметил этого?», меня это тогда так ввело в ступор: «А я думал, ты просто книги по программе школьной берёшь». Он тогда так улыбнулся, ну знаете, с ухмылкой: «Меня Артём зовут. Сорокин», он пожал мне руку, взял книгу и направился к выходу. И я ему вслед, как дебил последний: «А я Максим! Терёшин! 10 А класс!» А он как развернётся, посмотрит на меня как на реально дебила последнего, засмеётся и выйдет прочь. 
(Снова подходит к зеркалу и что-то пытается разглядеть в своем отражении) Поговаривали, он вроде как из другого города приехал, необычный такой, вечно с задумчивым видом, чёлкой на пол лица. Прыщи, наверное, прячет. Но это не суть. Я давно за ним наблюдал, особенно на физ-ре, когда наши классы совмещали. Он обычно бегал и играл в мяч. В смысле «все на физ-ре это делают»? Я этого не делал, я обычно на скамейке сидел, у меня ведь сердце больное. Чуть что – сразу в обморок. 
А однажды, после пятого урока нас объединили с его классом, ну с бэшками, просто наша учительница по истории в декрет свалила. Ну, это мы уже потом узнали. Как только дверь в их класс истории открылась, все наши ломанулись вовнутрь, я вошёл самый последний, ну чтобы не толпиться, я хоть и дебил, но не настолько. Как только я оказался внутри класса, я сразу увидел его, а он меня, и мы, словно два стрелка, пронзили друг друга взглядами. Я почувствовал, точно-точно почувствовал, как между нами пробежал холодок. В одном его глазу, ну второй-то чёлкой модной закрыт, я увидел такой странный блеск, будто я ему чем-то насолил. Он не отводил от меня взгляд, а я от него. Я шёл в его направлении, готовил уже приветственную речь, как вдруг из-за моей спины выросла Вера - Гномик, и, мягко говоря, отодвинула меня в сторону, присаживаясь к нему за парту. Чтоб вы знали, Вера - Гномик не потому, что её родители – садовые гномы, а потому что она ВЕРА ГНОМИК. Ухожу я такой в сторону, сажусь за последнюю парту и думаю: «Ну, консервная банка тушенки, когда-нибудь я тебя точно вскрою. Жирабасина тупая». А она мне вслед мило так улыбается, будто вместо парня с ней рядом кастрюля борща. 
Ну, я и косился на неё, пока рядом со мной Даша Субботина не села. «Ты чего на Гномика так странно смотришь? Неужто ли сожрать собрался? Место поаппетитнее ищешь? Там ведь нет ничего. Один жир»,- говорила мне Даша. А я ей: «Отстань, Субботина. Не твое дело». А она мне всё: «Ой, да брось – ой, да брось». Будто сама ничего не понимает, будто сама ничего не видит. Тоже мне девочка. Тут она снова за своё: «Что с тобой, Макс?», а я ей: «Даш, сиди, читай историю», она: «Ну, я серьёзно. Чего ты так на Гномика взъелся?» 
И тут я стал взвешивать все «да» и «нет». Ну, во-первых, я знал, что Даше можно доверять, близкий человек как-никак, хотя про списанную контрольную по алгебре она маме всё же рассказала. Да боже, где алгебра, а где Артём? Они вообще рядом не стоят. Пусть хоть про десять контрольных расскажет. Было бы кому (нервно смеётся). Во-вторых, не хранить же всё внутри, так и взорваться от переизбытка чувств можно. Ой, была – ни была! «Да есть свои причины- это я так удочку забросил,- не нравится мне, что она с ним сидит». А она мне: «И какие же? Ой, постой-постой, я, кажется, знаю! Ты ревнуешь её к нему! Она ещё у тебя в телефоне записана как «Мой пирожочек»!» Я тогда вообще это не ожидал от  неё, говорю ей: «Ты это сейчас серьезно?», а она смеётся. Вот дура. «Я вот на неё смотрю, на её довольное лицо, а самому так дурно становится». Даша сидит и постепенно до неё доходит: «Так чего же ты не признаешься?», я ей: «Кто? Я? Ты совсем с головой связь потеряла? Не буду я. Нет, я дебил что ли? Нет-нет и ещё раз нет». 
После уроков мы как обычно направились в местную кафешку выпить по чашечке кофе, разобрать несколько задач по физике, да и просто поболтать за жизнь. Как только мы сели за столик у картины с лилиями, Даша сразу же подозвала свободного официанта, чтобы сделать заказ, а я пошел в туалет. Выйдя уже из кабинки, я увидел ЕГО, он руки в раковине мыл, и я решил присоединиться. Он сразу же узнал меня и поздоровался, говорит: «Ну здравствуй, Максим Терёшин из 10 А класса», а я, конечно, как девка поплыл, но виду не подал, говорю: «Ну привет. Чё каво? Кхм-кхм, как у тебя дела? Тоже решил кофе попить?» А он всё улыбается, я думаю: «Ну всё, спалил, что я усы со вчерашнего дня не брил», потрогал подбородок, думаю: «Да нет, всё в порядке. Чего он тогда так странно улыбается?»
Постоял я так, посмотрел на него, да заторопился, говорю: «Ну, будем», тяну ему руку, как воспитанный, а он мне: «Ты с Дашей пришёл?» Я аж афигел, откуда он про Дашу-то знает, а сам киваю. И он мне такой: «Ну, пошли, знакомить будешь» Как знакомить? С Дашей? Ну, мы и пошли. Даша вовсю уже хлебала свой капучино, на столе лежал открытый учебник по физике за 10 класс. Мы подсели рядом, она была немного удивлена, совсем чуть-чуть, в основном она улыбалась как дебилка во все свои 28 зуба и странно пялилась то на меня, то на него. «Ну что задроты, давайте знакомиться», - вдруг проговорил он. 
И на этом всё и началось, после этой сказанной им фразы, наше общение в разы приумножилось, мы постоянно зависали в библиотеке, а Даша вечно искала всё новые и новые отмазки, чтобы свалить, не нравился ей он как-то, она его считала каким-то странным. Но, впрочем, мы хорошо проводили время и без неё, почти всегда переписывались. А ещё читали друг другу любимые стихи, в особенности Есенина или Пастернака, ходили в кафешку, и подолгу застревали там: в основном я решал нам физику или алгебру, а он читал мне книги, которые задавали читать на дом. Так мы убивали двух зайцев. Мне нравилось общение с Артёмом, он напоминал мне меня, только более уверенного и с челкой на пол лица. Тогда меня так и разъедало желание узнать, кто я для него: просто друг или лучший друг, не знаю, тогда это имело как-то значение для меня. Но дальше, чем «А какие у тебя планы на жизнь?» или «Кем ты представляешь себя через 10 лет?» не заходило. 
(Ложится на стоящую рядом кровать, на левый бок и начинает что-то шептать себе под нос, громко и нервно смеётся, садится в изголовье кровати) 
Ах, вот ещё что вспомнил. Когда мы в очередной раз остались в библиотеке после уроков, в кафешку мы не пошли из-за начавшегося дождя, он вел себя совсем иначе, не предлагал почитать, да и сам не брался за книги, был молчалив и задумчив. Меня это сразу насторожило, но «чего человека донимать расспросами?», - подумал я и продолжил раскладывать книги на полках по алфавиту. И пока я суетился в библиотеке, он лишь следом ходил за мной и молчал. 
В тот день в библиотеке было очень людно, все че-то суетились, в основном все уроки прогуливали, но так как на улице такой ливень, решили не мочить жопы, а остаться до конца уроков в библиотеке. Работы было полно, поэтому я не особо следил за поведением Артёма, ну молчит и молчит. Но как только мы забрели в самый дальний угол библиотеки, где находятся не самые свежие книги. Что там было? Какие-то «Основы роботостроения», да «Актуальные проблемы радиопередач и исправления помех». Да кому это вообще в школе нужно? Смеётесь что ли? 
В руках у меня была большая стопка книг, я раскладывал их по полкам. А он всё стоит, мнётся, но звука не подает. Ну, думаю я: «Чёрт бы с ним. Не хочет общаться – не надо. Навязываться не стану». Как вдруг он заговорил, и говорит мол, Максим, нам надо серьёзно поговорить. (долго молчит). 
Ну и вот, говорит он: «Серьёзно поговорить надо. Я долго думал, взвешивал все «за» и «против». Я знаю, ты, скорее всего, треснешь меня после того, как я скажу очень важную вещь…, - он это говорит, а я всем телом чую, как у меня сердце чечетку выбивает, я аж весь вспотел, - подожди, ничего не говори, я должен признаться тебе в чем-то очень личном. С самого начала нашего общения, с первой нашей встречи я не нахожу себе места, меня мучает одна мысль. Ну, знаешь, как это бывает… Ай, черт. Ничего не выйдет, ты не поймешь, забей. Всё нормально, нет- нет, неважно». И что-то дёрнуло меня сказать: «Да нет, продолжай.  Я слушаю». Не знаю, честно не знаю, что меня потянуло это сказать, будто у меня пропало всякое чувство самосохранения. 
А потом он схватился за ворот моей рубашки и потянулся ко мне, чтобы поцеловать. В ушах стоял гул, меня будто кувалдой по башке огрело, сердце еще быстрее биться стало, а по коже мурашки.  Я почувствовал сильнейший испуг, такого я отродясь не испытывал. Я резко оттолкнул его от себя и увидел его испуганные глаза, как вдруг с противоположной стороны раздался крик: «Педики! Фу, педики! Ребята, все сюда! Тут педики сосутся!» 
(Прячется под кровать) А потом крики, смех, растерянные глаза Артёма и полное непонимание того, что происходит. Толпа заполнила небольшой проход между стеллажами, окружила нас, все кричали: «Нахер педиков! Нахер педиков! Нахер педиков!» Я хотел было вырваться, но толпа плотно прижала нас с Артемом, они размахивали руками, прыгали, скандировали и улюлюкали, как звери. Мне стало страшно, очень страшно. Но ничего, теперь у меня есть ты, и мне больше ничего не страшно (смеётся и вылезает из-под кровати).
В тот момент я пожалел обо всем, мне вдруг стало мерзко только от одной мысли о нем, мне стало мерзко от себя самого. Я ведь не был таким, как он. Не был! Вы всё не так поняли! Я ненавидел его. Ненавидел себя. И я закричал. Всё громче и громче. Пока это не превратилось в истерику. Из глаз брызнули слёзы, я вцепился в кого-то из толпы, стал биться ногами об пол до тех пор, пока не упал на пол всем телом, по мне стали топтаться, некоторые спотыкались, врезались своими ботинками мне в лицо, живот, ноги. И всё продолжали: «Нахер педиков! Нахер педиков! Нахер педиков!» (снимает с кровати одеяло) 
Я стал задыхаться, воздуха всё меньше и меньше, как вдруг всё закончилось. 
Тьма (накрывается одеялом).
Друг мой, друг мой, я очень и очень болен. Сам не знаю, откуда взялась эта боль. Знаешь, я ведь дальше совсем ничего не помню. Помню лишь то, что потом долго болела голова. Да, хорошенько же меня к земле приложило (ложится на пол). Я очнулся, когда был уже вечер, я лежал на прохладном полу и слушал, как в голове пульсирует кровь. В библиотеке было очень тихо, но потом я услышал шуршание где-то там. Это была библиотекарша, которая собирала свои шмотки, чтобы домой пойти. (Выныривает из-под одеяла). Я очень испугал её, когда появился из самого тёмного угла библиотеки. На вопрос, что я здесь делаю, ответил, что книжка толстенная на голову упала, я ударился о соседнюю полку и тоже упал, только сейчас очнулся.  Я ждал реакции по типу: «Да что ты? Разве не тебя спалили с другом – педиком прямо в том углу, а потом толпа отбитых школьников просто-напросто затоптала тебя, а твой дружок так же, как и все, исчез при первой же возможности?», но этой реакции не было. Видимо, она ничего про это не знала, может, когда всё это произошло, она находилась в другом месте и совсем не в библиотеке. Вместо этого она посмотрела на меня таким нежным взглядом, таким добрыми глазами, будто ей вообще не насрать на меня. А потом так, ну знаете, с такой бабушкинской улыбкой, говорит: «Ты береги себя. Знания – они, конечно, сила, но не дай им разрушить тебя. Поэтому лучше чего-то не знать, чем знать что-то и мучится от этого». И мне это так запало в душу. И вместо слов благодарности или чего-то такого, я просто натянул улыбку на лицо и вышел прочь. Вот я идиот, до сих пор стыдно перед ней. И вообще мне иногда очень жаль таких людей, ну знаете, у которых сердце, как один большой и теплый шар, как солнце. Они отдают себя практически каждому, вне зависимости от того, примет, поймет это или нет. Особенно наша библиотекарша, она ж вообще божий одуванчик. (Садится на кровать лицом в зал). 
А потом я пошёл домой. Ну как пошёл? Я, не спеша прогуливался с острой болью в груди и радовался жизни, радовался, что со мной учатся такие славные ребята. Ублюдки. Я ведь потом месяц ходил с больным животом и ноющей болью в ребрах. Но это ничего, сейчас у меня есть ты, и мне ничего не страшно, я знаю, ты меня ни за что не бросишь. Ни-ког-да.  (Подходит к зеркалу, продолжительно смотрится в него). 
Никогда не мог себе представить, что популярность приходит так быстро. (Идет на авансцену, садится, сжав ноги в коленях). 

Вот вчера ты ещё никому не нужный задрот, а сегодня уже о тебе говорит вся школа. Но стоит слава таких жертв? А впрочем (встаёт), я давно уже отпустил ситуацию и совсем не злюсь. (Идет к кровати, встаёт на кровать, берет в руки подушку). Подумаешь, смеялись (ударяет о борт кровати подушкой), подумаешь, отбили все ребра (ещё раз ударяет, с большей силой). Пф, пустяки (ударяет ещё с большей силой). Зато теперь все думают, что у тебя аристократические корни, и вообще кровь голубая. Вся школа об этом думает. ВСЯ. МАТЬ ЕЁ. ШКОЛА. То место, в котором тебя с говном смешают и даже глазом не моргнут. Место, в котором насмешки и издевательства над слабейшими заменяют смысл жизни и цель, мать его, существования. 
ОБОЖАЮ ШКОЛУ! (Злобно напевает строчку из песни:«Я люблю тебя до слёз», громко смеётся).  
А потом, а потом они запомнят тебя, как педика или как девчонку со слитыми фотками. И для них уже нет твоего имени, они не помнят, каким ты был человеком, твоих интересов и поступков. Они видят лишь, как к тебе пристаёт парень, которого ты считал близким другом, и думают, что ты такой же, как и он или каждый раз, когда ты проходишь мимо, представляют твои сиськи на фоне маминого туалетного столика. 
У этих людей совершенно нет сердца, если их вообще можно назвать людьми. 
(Подходит к авансцене). Помню, училась с нами девочка, звали её Алёна, у неё была лучшая подруга – Кристина. И вот как-то раз пошли они на день рождения к знакомому Кристины. Все там, естественно, выпивали – немного, совсем чуть-чуть (смеётся), на донышке. А потом на следующий же день вся школа обсуждала то, «какая Алёна шалава вместе со своей прошмандовкой Кристиной». Вот суки. Они ведь даже не знали, они ведь даже не знали, что тогда Алёну изнасиловали, когда та не могла и ноги поднять самостоятельно, а Кристину увезли с отравлением. 
А через несколько дней Алёна повесилась. Она просто не выдержала. В честь неё, конечно же, поставили памятный стенд, там стояла её фотография, лежали цветы и любимый плюшевый медвежонок, которого она частенько приносила на уроки. Она ведь была совсем ребёнком. Милым и беззащитным. Иногда мне её очень не хватает. Очень грустно, когда жизнь поворачивается задницей к таким добрым и светлым людям, таким, какой была девочка Алёна, таким же был и я. Но это ненадолго, школа сделает всё, чтобы перемолоть твои кости в труху, прожуёт и проглотит. 
Последующие дни моего обучения прошли под лозунгом: «Нахер педиков!». В прямом смысле слова. Где бы я ни был, куда бы ни пошёл, за мной всегда тянулся шлейф из насмешек и угроз. В какой-то момент я уже перестал различать голоса, интонации, слова и посыл. Для меня это стало единым источником звука, словно комариный писк, вечно мешающий нормально поспать. 
Я стал меньше общаться с людьми. Даже с самыми близкими разорвал связь. Не потому что пришлось, а потому что не хотелось, вот совсем. Мне было комфортно находиться одному. После всего этого я не видел Артёма, словно он исчез куда-то. Вроде кто-то говорил, что у него какие-то проблемы. Но мне, на самом деле, было всё равно на каких Артёмов, Вась и прочих. Ну испугался, ну свалил, мне-то что? И вообще. Плевать я хотел на него, плевать на всё, что с ним связано, плевать-плевать, слышате? Плевать! Мне совершенно плевать! Плевать! (Бьёт подушкой об кровать, начинает беситься настолько сильно, что сваливается с кровати, оживленно смотрит в зал). 
Нет – нет, со мной всё в порядке. Нет – нет, не подходите (пятится назад). Я в полном порядке. 
И только Даша знала, как мне тяжело, но я не подпускал её к себе. И вот однажды, прихожу я такой домой, а там Даша. Сидит и фотки мои детские перебирает. Ну, мне это, конечно, не понравилось, типа: «Что эта курица себе позволяет?», а потом остыл как-то. 
«Ты здесь такой милый»,- говорит она. А я ей: «Положь обратно», а она мне: «Да ладно тебе. Я ведь просто посмотреть». Взгляд у меня, конечно, был серьёзный, да настроения совсем не было. День был какой-то не очень, как, в принципе, и все до него. Она тогда сидела в моей комнате, на улице было ещё светло, и поэтому она вся была наполнена солнечным светом. До этого Даша никогда не заходила в мою комнату, в основном она у порога квартиры стояла, меня ждала, когда мы собирались пойти погулять. 
«Тебя мама впустила, да?»,- спросил я. Она кивнула. Потом долго и упорно смотрела на меня, даже нет, не смотрела, а вглядывалась, пытаясь понять, что у меня внутри. Глаза у неё были изумрудного цвета, такие и такие нежные, а очки, которые она носила почти с раннего детства, придавали ей вид умудрённости жизни и начитанности. Потом она отложила альбом с фотками, подошла и обняла меня. Боже, такого тепла я ещё не испытывал никогда. Будто всё, что было до этого всего лишь кошмарный сон, и вот я проснулся в холодном поту и понял, что всего этого не было, и это лишь чёртов сон. И такая волна облегчения прокатилась по телу, она словно обволакивала меня изнутри (поглаживает живот).Я чувствовал её поддержку, и это давало мне сил.
И слеза покатилась потом. А может, и нет, не знаю, не спрашивайте! Не знаю, где сейчас Даша, не знаю! Отвалите от меня, ничего я вам не скажу! Не скажу! (Прячется под кровать, долго молчит, потом начинает напевать строчку из песни: «Ой да не вечер», начинает играть минус песни)
Шли дни, недели, а насмешки всё продолжались, про меня стали делать мемы в интернете. Нашли мою фотографию из школьного альбома, вырезали лицо и стали лепить его ко всем картинкам про… кхм…Ну вы поняли. Ай, да к черту (высунул голову из под кровати). 
Всё бы ничего, они постоянно так делают, наверное считают, что таким образом они доминируют, выражают свою власть надо мной, запугивают, но они не знают одной важной детали – мне похер. (Вылезает из-под кровати). Но всё бы ничего, если бы не случилось то, что случилось 12декабря. (Садится на кровать спиной к зрителям, берется за голову, что-то шепчет себе под нос). 
Я знаю, что ты не желаешь мне зла, но я должен , должен им всё рассказать, я ведь уже (хихикнул) пообещал. Прошу, дай мне это сделать. Прошу…дай. (Поднимает голову). В тот день вся школа говорила о том, что Артем вернулся. Проходя по коридору, я три раза услышал, да что там услышал? Они мне так прямо т сказали: «Эй, придурок, там твой любимый вернулся. Не хочешь сходить в библиотеку, развлечься там с ним?» А потом смех, громкий и злой. Вот прям как этот (смеётся) или нет, как этот (смеётся ещё громче и злобнее), нет-нет, вот как э-то-т (очень громко и очень злобно смеётся). Вот именно так. 
(Поворачивается к залу лицом). Вообще, я старался не обращать внимания на это. Что взять с этих животных? Единственное, что маячило у меня в голове  в тот день – это страх случайно с ним встретиться, пересечься где-то в столовой или в туалете. Поэтому в тот день я не ходил ни в столовую, ни в туалет. На переменах в основном сидел, читал книгу. И вот на очередной перемене, по-моему, между четвёртым и пятым уроками, я спокойненько сидел себе, книгу читал, как вдруг передо мной появляется Даша и что-то напуганным голосом пытается мне сказать: «Т – т – там это… ну… т – т – там». И я ей: « И что там, чудо моё очкастое?», а она мне всё: «Т - т – там…т – там», смотрит на меня безумными глазами и пальцем куда-то показывает. Чтоб вы знали, у Даши с детства заикание, но заикается она только когда боится или нервничает. Поэтому на всех устных экзаменах она отвечает самая последняя. 
Но не успела Даша договорить, что же т – т – там, как я тут же и сам увидел, что же там было. Это была влетевшая в кабинет кучка отбитых дебилов из 10 В класса, они очень громко смеялись, ну, так по-злому (злобно смеётся). Они еще всем раздавали подзатыльники. Я видел, как ко мне надвигалась обезумевшая компания пубертатных подростков, видел напуганные и сопереживающие глаза Дарьи, но внутренне был чрезмерно спокоен. Как ни странно. С криком: «А ну иди сюда, педик!» они подошли ко мне, и, наверное, хотели завести со мной дружелюбную беседу (ухмыляется). «Вам чем-то помочь?» - спросил я их. «Ага, щас ты нам поможешь, так поможешь!»- сказал тот, что стоял в центре, потом они дико засмеялись. Ей богу, гиены. «Ну, чо, рассказывай, хорошо тебе в голубых беретах-то ходить?», а я ему: «Вы вообще по какому вопросу обращаетесь?», а он мне: «Ах, ты, не знаешь. Нущас узнаешь». Они схватили меня за шкирку и вывели из класса (волочит себя на авансцену).
На улице стояла чудная погода, лежал снег, искрился под ногами. А я был совсем не по погоде одет, на мне были одни только кроссовки, да школьная форма, у меня мерзли ноги и руки. 
Что, в общем-то, дело я выяснить так и не смог, сколько я их ни спрашивал, но догадаться было не сложно. Меня волокли за школу, где тут же выкинули в сугроб (повторяет падение). Он кричал мне что-то вроде: «Что, пидор, думаешь тебе вот так просто удастся ходить по школе? Ты чё, смелый такой? Думаешь, если одного тебе удалось завлечь, то можно ко всей школе приставать?». «Да к кому я приставал»- кричу я им, а меня тут же ногой в ребро пинают, чтобы не вякал. Ублюдки конченные. «Че с ним церемонится, пацаны? Бейте этого урода, бейте, пока дышит!» 
И меня били. Долго. Часто. Сильно. Я сначала, помню, успел как-то встать, кому-то даже в рожу дать успел, а потом их становилось всё больше и больше. Они снова повалили меня на землю, пинали ногами, из носа тотчас же хлынула кровь. Я задыхался.
И вдруг я одним чуть приоткрытым глазом увидел его, Артёма, он проходил мимо, потом остановился и с равнодушием смотрел, как меня избивают. Я не узнал в нем прежнего человека, его глаза были холодны, а сердце – бесчувственно. Я кричал ему: «На помощь! Помоги!» Но тут мне прилетело кроссовком по щеке, острая боль в челюсти сковала рот, но я всё равно пытался кричать так, сильно, как мог. Я плевал кровью, но звал на помощь. А он лишь стоял и молча наблюдал за всем этим, а потом и вовсе ушел. 
Тогда я смиренно закрыл глаза, уткнулся лицом в сугроб, насколько возможно свернулся калачиком, и потерял всякое понимание того, что происходит. Уже не чувствовал, куда именно бьют, всё смешалось воедино, превратилось в одну большую и переполняющую меня боль. После я потерял сознание. 
А потом я услышал знакомый голос, меня кто-то звал, это была Даша, которая из-за всех сил своими тоненькими ручками пыталась меня привести в чувства. Что только она ни делала: и по щекам била, и снегом натирала, и за руки-ноги тянула – всё было бесполезно. Тогда она просто села рядом и стала плакать, испугавшись, что я умер. «Я ведь даже не знала, как твоей маме всё это объяснить! - рассказывала она после того, как я вернулся в сознание, - Я тебя и за ноги, и руки, а ты ни в какую! Боже, Макс, ты меня так напугал!» и кинулась меня обнимать, после чего я почувствовал острую боль везде, где только мог. Да… сильно они меня, конечно, сильно… 
А потом она взяла мое опухшее лицо в свои маленькие ладошки, и на глазах у неё снова проступили слёзы. Но затем она быстро вытерлась, дабы не сгущать краски, и резко сменила тему: «А что мы скажем маме?» 
И вот тут я задумался, вот тут я реально влип. Чтобы вы знали, моя мама – женщина нестрогая, скорее очень переживательная, чуть, что телефон отключен – сразу в панику, сразу ей мысли страшные в голову лезут, будто меня уже давно кто-то по башке треснул, обокрал или меня украли и уже везут резать на органы. И ведь она – не одна такая. Они все такие. Ох, мамы – такие мамы. 
И вот я лежал, думал, по небу плыли пушистые облака, да и отмазки никакие не лезли в голову, мне бы полежать, здесь так красиво, я перестаю дышать… Короче, решили говорить всё, как есть, а там посмотрим, но для начала надо было как-то встать, а потом и до дома добраться. Для этого Даша позвонила в такси, мне помогли сесть в машину и нас довезли до дома. 
А дома нас уже ждала мама. Как только мы вошли в дом, мама будто окаменела, сама молчит, а выпученные во все стороны глаза дали понять, что мама, мягко говоря, в шоке. «Я, мягко говоря, в шоке»,- произнесла она и упала в обморок. Через пару часов, когда я не изнемогал от боли, а Даша, позаботившись о мамином спокойном сне, сидела у кровати, куда мы её с горем пополам отнесли, мама очнулась. 
Попив воды и немного придя в себя, мама спросила, что со мной случилось. Но так как говорить мне было уже трудно. Даша сказала, что я оттаял, и теперь мне в два раза фиговее, чем раньше. Ну, так вот, я говорить не мог, и поэтому за меня говорила Даша, рассказала всё, как было, от начала до конца. У мамы катились слёзы по щекам. «Почему ты мне раньше не сказал?»,-  спросила она. В ответ я только пожал плечами. Я не знаю, правда, не знаю, почему. Может дело в том, что не хотел её расстраивать?  Или в том, что я уже достаточно самостоятелен, чтобы самому разобраться? А кто вообще ходит и сразу всё маме докладывает? Правильно, одни ботаники, да девчонки. Но я ведь не ботаник, и даже не девчонка. 
Мама смотрела на меня, а я на неё. У меня был пакет с замороженными сосисками на голове, у нее - стакан в руках. Но между нами было такое тепло, и взгляд такой мягкий… Нет – нет, всё, ничего не скажу. Отстаньте. Ну что? ЧТО? Ну, пожалела она меня – вот что! ПО-ЖА-ЛЕ-ЛА! (Садится на кровать спиной в зал). Всё, ничего – ничего…ничего не скажу. 
Друг мой, я очень и очень…да что вам ещё надо? (Поворачивается лицом в зал). А что было потом? Ты помнишь? Ах, и я теперь тоже всё помню. 
А потом было то, что я три недели не выходил из дома. Ну, вот просто взял и не ходил в школу, и не общался с одноклассниками, короче не выходил из дома, не совершал ошибку, как говориться. Лицо и тело постепенно стали отходить. И вот, когда я окончательно окреп для новой дозы говна, я решил пойти в школу. Ну, или скажу иначе: окреп я ещё раньше, а вот желание пойти в школу появилось только потом. И вот в одно прекрасное утро я встретил его, и теперь у меня есть он, а у него есть я, и мы неделимы. Он обещал охранять меня, обещал защищать. И я ему верю. Я не знаю, как его зовут, он не называл своего имени, но знаю точно – он мой друг. (Садится на кровать). 
Я стал ходить в школу, и мои ощущения изменились: стало проще писать контрольные, ведь он мне подсказывал правильные ответы, не было так одиноко. У меня, конечно, была Даша, но с ней было неинтересно, и она вечно нам мешала. 
(Хихикает). Так приятно о нем говорить, прям как о лучшем друге. Но я не должен отвлекаться, я должен рассказать, должен.
Насмешки в школе закончились, но косые взгляды всё равно остались. Да и чёрт бы с ними. Артёма перевели в другую школу. Да и чёрт бы с ним. Отморозки отчислены. Да и чёрт бы с ними. 
И так неделя за неделей, и дышать стало легче. Меня уже никто не чморил, да и желание ходить в школу вроде как появилось. Хотя кого я обманываю? Не становилось легче, а всё только хуже. Ещё через две недели после того, как я вышел на учебу, заболела мама. Ничего серьезного, просто грипп. (Смеётся).  С осложнениями. Она неделю дома пролежала, ей ничего не помогало, врача вызывали – и тоже всё без толку. И я, как савраска: из школы быстро домой, из дома в школу. И так каждый день. На десятый день болезни вызвали скорую. Её увезли, сказали почаще навещать, мол, родителей нужно беречь. Ну, я и приезжал. И всё как савраска: из дома в школу, из школы – быстро в больницу, а оттуда домой. И так каждый день. И без того кукуха поедет. Но вроде как не поехала, я ж вам не псих какой-то. И цветы ей носил: ну, такие, крупные цветы ромашки, она их очень любила. Любила? Да…любила. А потом операция, на сердце, и короче, не ваше собачье дело! Не хочу…не буду…
(Заворачивается калачиком). Мы с ней давно не виделись, она уехала, наверное. И даже меня не взяла с собой. И всё случилось неожиданно, в один момент. Пуф – и её нет. Её не стало, совсем. 
А потом началось: свободная жизнь, сомнительные компании, алкоголь. Я больше не появлялся в школе. А зачем? Разве кто-то туда ходить непотому что мама заставила?  
От Даши я отдалился, у меня появились новые друзья, они намного веселее и круче. Им восемнадцать есть, им продают уже. (Достаёт зажигалку из кармана штанов, зажигает, смотрит на огонь). Только тсс, а то жирная тётка снова придёт и отберёт у меня. Она последняя. 
Мы каждый день встречались, выпивали, они меня считали забавным, постоянно смеялись над моими шутками, мне это очень нравилось. Я даже рассказал им про голос в голове, они потом долго и громко смеялись. (Посмеивается). Дома я бывал редко, а что мне там делать одному? Там скучно. 
А как-то раз я встретил Дашу, когда шёл к Славику домой. Она шла со школы. У неё был встревоженный вид, а чего переживать-то? Со мной ведь всё в порядке. Она говорит, мол, пропал, на связь не выхожу, спрашивает, тип, че со мной, как я себя чувствую. А я ей: «Я те чё, больной что ли, чтобы ты у меня о самочувствии спрашивала?» Потом мы с ней как-то заболтались, пошли в парк, там на лавочке сидели. Она рассказала, что меня ищут, хотят в детдом отдать, и что мне нужно срочно прийти в школу. Ага, а потом меня там же сразу же и упакуют. Ещё чего? Сказала, что очень скучает и ей очень меня не хватает. Она меня обнимает, а я ничего не чувствую. Ничего. Совершенно. Будто её не стало в моей жизни, будто и не было никогда девочки Даши – моей подруги с детства. 
Она грустная какая-то была, ну я и подумал, что будет клёвым позвать её с нами затусить. На самом деле я предложил ей ради приличия, я знал, что она откажется, Даша по таким местам не ходит. Потом она долго молчала, обдумывала и согласилась. Это было для меня чем-то новым. Неужели Даша вылезла из своего панциря? Хотя на самом деле мне было всё равно. Ну, думаю: «окей, придёт – так придёт». Сказал ей адрес, время, и мы разошлись. 
Тусовка началась позже обычного - долго ждали, когда Вадик бухло купит. Даши всё не было. И я подумал, что, наверное, она передумала или мама её не пустила. Мне-то ведь отпрашиваться больше не надо. Я ж теперь взрослый. (Ухмыляется). 
Шёл уже одиннадцатый час, все веселились вовсю, как вдруг в дверь позвонили. Это была Даша. Она была вся расфуфыренная, такая вся в платье с выпускного в девятом классе. Это было не похоже на неё. Держалась она по-привычному скромно, без чего-то лишнего. Постоянно крутилась вокруг меня, танцевать она идти не хотела, курить она не хотела, пить – тоже. Скучная трындец. И мне повеселиться не дала. Короче, тусовка прошла скучно, я чуть не сдох. Весь вечер на диване с ней просидел, а то, видите ли, ей одной не комфортно тут сидеть. А че приперлась тогда вообще?  Ну, я и начал пить: сначала одна, потом вторая, третья, и уже не помню имени своего, а фамилию ваще не спрашивайте, до сих пор не помню. И вот все разошлись: кто по комнатам, кто по квартирам. Остались мы с ней вдвоем. Стоим такие на кухне, разговариваем. Она чай пьёт, я – курю. 
Она мне: «Что дальше собираешься делать?», а я ей: «Не знаю, может, дворником пойду работать», она мне: «Престижно», а я такой: «А то». И снова тишина. Она всё чай свой хлебает, а я уже вторую докурил. И вот молчим мы, молчим, и вдруг она за своё: «Ну, я серьезно. Что дальше-то будет?». Да что она всё прикопалась? Говорю ей: «Да не знаю, что дальше, не знаю! Отвали», а она мне всё: «Ну, ты же понимаешь, что это серьезно, что это не шутки. Ты как вообще без матери будешь, ты думал об этом?» 
И тут мне будто бошку снесло. Че она до меня докопалась. Больше всех надо что ли? Дура тупая. Сам разберусь, что мне надо, а что нет! Ты думал вообще – ты думал вообще…заладила. Чёващеприперлась?! Сама за собой следи, а потом к другим лезь, поняла, тварь? 
(Хватается за голову). А потом я ничего не помню…совершенно ничего. Не могу, не спрашивайте, не знаю! Я ничего не помню, ничего! 
(Встает на колени). Я не хотел, правда, не хотел. Я, правда, этого не хотел. Я не хотел брать нож…Нет-нет-нет! Всё, не могу! Я НЕ ХОТЕЛ! Я НЕ ХОТЕЛ КРОВИ! Я НЕ ПОМНЮ! НЕ ПОМНЮ!
(На коленях, голова опущена в пол). Прости меня… прости. И вы меня простите. (Смотрит в зал). Пожалуйста… только вылечите. Пожалуйста… только вылечите.Пожалуйста… только вылечите. Пожалуйста… только вылечите. (Ложится на кровать, укрывается одеялом полностью). Пожалуйста… только вылечите. Пожалуйста… только вылечите. Пожалуйста… только вылечите.
Конец.
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