Александр ОРОЕВ (СТЕПАНОВ-ГУРКИН)
ТУУ-ЭЭЗИ, МИРОШКА И ЖЕНЬКА
(одноактная пьеса для детей 5-9 лет)

по повести Александра Ороева «Туу-ээзи и другие духи и люди»
 Действующие лица:
Мирошка — 5-6 лет

Женька — 5-6 лет,

Семен — 9 лет

Лена — 9 лет.
Действие происходит в Горном Алтае на склоне горы Бельдинек (название условное).
На сцене горный пейзаж. На переднем плане развесистый куст желтой акации, под ним «валун» на который присаживаются герои. На заднем плане «скалы»: справа - красная скала, слева — голубая. Скалы сделаны из соответствующего цвета полотнищ. В расщелине небольшая возвышенность. 
Справа из-за кулис в костюме горного духа выходит Семен, обходит, осматривает «поляну», убеждается, что никого нет. Костюм горного духа составлен из традиционной алтайской шапки (Цилиндр из шкурок с лап лисицы, сшитых так, что получаются вертикальные черные и рыжие полоски. Обязательный атрибут шапки — кисточка, свисающая до плеча), кимоно дзюдоиста голубого цвета, перепоясанное куском красной материи с длинными свисающими концами. 
Словарь алтайских терминов: Коён, коёнок — заяц, зайчонок. Таралка — птица кедровка. Туу-ээзи — дух-хозяин горы.
Семен (ворчаливо, с досадой): Вот хожу и гадаю: придут -не придут! Всех предупредил, что здесь репетиция нашего представления на празднике будет! Я же сам и придумал на горе её провести! Думал: всем понравится! Скучно же, сидя в классе душном, репетировать! И посторонние заглядывают, указания делают:  как горного духа играть надо. Особенно директор! 
А здесь свобода! Хорошо я придумал! О флеш-мобе ничего никому не сказал? Так это от обстоятельств будет зависеть! А вдруг не захотят все быть горными духами туу-ээзи. Даже на три минуты...
Ну как они все, особенно - эта Ленка, не понимают! Только я смогу правильно сыграть на празднике Эль-оин горного духа Бельдинека!  Так долго готовился! И всю гору облазил, и все осмотрел. И весь текст вызубрил. Шапку настоящую алтайскую выпросил у соседей!
Конечно, классная руководительница наша думает, что я нагорожу чего-то лишнего! Боится, что-ли? Я ей все шуточки, которые придумал, рассказал, показал: что и как будет!
(Становится в позу, вытянув вперед руку, словно бы обращаясь к кому-то, декламирует)
От людей всегда беспокойство большое для духа-хозяина горы! Особенно когда праздники свои устраивают на самой большой поляне у самой подошвы, на границе моих владений...
Тут появляется заяц-коёнок.  Ленка будет его играть.
Ты куда бежишь, коёнок? (изменив голос, тоненько отвечает)
«Людей боюсь! У них там шумно очень! Музыка гремит, автомобили гудят, мотоциклы трещат, а ребята кричат! Ты же хозяин горы! Мог бы и оградить нас от такой напасти! Пуганул бы их как-то, чтобы не приходили... Чтобы неповадно было зверушек пугать летом, когда зайчата маленькие в траве да в кустах прячутся...»
Ну что я могу поделать, коёнок! Это же люди! Да и трусом таким, как ты, быть не надо! Вон воробьи — те ничего не боятся! Люди прилавки расставили, товары выложили... А воробьишки, какие смелые, вон видишь — прямо под рукой у продавщицы из какой-то плюшки изюм выклевывают! 
Тетя Валя! У вас воробьи ватрушки воруют!..
Это я придумал к тете Вале из хлебного магазина обратиться, чтобы смешнее было, она же начнет воробьев отпугивать, а все посмеются. 
Здорово бы получилось! Ленка не догадается так пошутить, тетя Валя -её мама. Да и куда ей!

А у меня и другие шуточки припасены для выступления туу-ээзи. И про Аржанку бы сказал, как он списывать не дает, и про Ваську... И даже про директора школы шутку придумал, как он на репетициях все путает, а горный дух у него как школьный завхоз - за целость стекол оконных отвечать должен.
 Ой, кто-то идет сюда!  Спрячусь! А потом неожиданно выйду. Увидят меня в костюме горного духа, не узнают! То-то посмеёмся! Спрячусь пока.... (прячется за кустом желтой акации)
(Справа из-за кулис выходит Лена, подходит к акации, осматривается по сторонам, явно кого-то ищет.) 
Лена (раздраженно, в зал): Вот так всегда с мальчишками! Напридумывают, насочиняют  - и в кусты... (из-за куста за её спиной появляется Семен, подкрадывается, закрывает ей глаза ладошками) Ах! (обернувшись к Семену) Вечно ты со своими шуточками!..  Вот и дошутился: отменили твою репетицию под акацией! ( с ехидцей) Ишь что придумал — под акацией! Классная сказала, если организованно, всем классом — то она за нас отвечает. А ей бегать за тобой по горам возраст не позволяет! Никто и не пошел. Провели репетицию в классе. И от роли горного духа тебя отстранили! Классная сказала, что ты много отсебятины несешь, а это праздник для всего поселка будет. Фольклорный праздник! Тут отсебятину нельзя!
Семен: А кто же знает, как и что горный дух туу-ээзи говорить должен? 
Лена (явно не слушая Семена, обходит его вокруг, нарочито пристально разглядывая его наряд): Это ты так горным духом вырядился? Он разве такой? Он же с бородой должен быть... И с посохом! Как Дед Мороз!
Семен: А я нарядился молодым горным духом!
Лена (став, напротив его и подбоченившись, приготовилась к спору с упрямцем): А молодых не бывает! Все — старики!
Семен (упрямо): А вот бывает!
Лена: Не бывает!
Семен: А откуда старые берутся? Так сразу и рождаются с бородой?
Лена: Они не люди, они не рождаются,  а сразу с бородой и посохом! До праздника три дня осталось, а ты по горе все бегаешь! И текст, наверное, не учил!
Семен: Да выучил я этот текст! И еще добавил немного...
Лена: Вот за это «немного» тебя и отстранили от роли... Горного духа я буду играть! Я тексты легко запоминаю... И бороду мне уже подобрали... И шапку, и халат — все, в чем Дед Мороз на новогодней елке в школе выходит...
Семен (протестующе помахав  пальцем перед носом Лены): Это неправильно! Шапка должна быть алтайская, с кисточкой! Вот — как эта!  А кто придумал, что девчонка будет горного духа играть!
Лена: А кто заметит? Лишь бы правильно слова произнести и текст не перепутать! (Став в гордую позу, протянув вперед руку, декламирует) «Я ту-у-у  - э-э-эзи — горный дух Алтая!» Вот как надо! Размеренно и величаво...
Не хотела тебе говорить!... Но про твою репетицию классная сказала: «Режиссер выискался! Коляда и Богомолов с Немуровичевым — Сталинславским в одном флаконе!»
Семен: Станиславский! И Немирович! Я специально прочитал! Там метод целый изобрели, как в образ войти! Я по нему две недели по горе лазал, чтобы понять: чем тут горные духи занимаются!..  (понизив голос, интригующе) И кое-что нашел интересное... Вот и просил всех прийти сюда на репетицию, хотел показать...
Лена (посмотрев по сторонам): А что тут интересного? Мы же здесь тыщу раз были! И играли, и растения для гербария собирали, и просто так выходили -  «на природу»... А под этой акацией (теребит пальцами ветку) всем классом не раз обедали. И кострище вон — рядом, то самое, которое наша классная по привычке, «пионерским» называет. Она же здесь еще в пионерском галстуке костры жгла. Был у них такой праздник — костры жечь. Ты же знаешь : место это всем знакомо...
Семен: Вот в том-то и дело! Привыкли в тайгу дружинами, отрядами или классами приходить! В толпе, сама знаешь, всегда охота побеситься, поорать... Именно - «поорать» - а не кричать. И по всякому дурака валять! Тут мальчишки перед девочками, девочки перед мальчишками... Все себя показать хотят! 
Лена: Ты видел хоть раз, чтобы я в лесу орала, кривлялась перед публикой или кедры молодые ломала, как ты в прошлом году? Я себе такого никогда не позволяю...
Семен: Ты же староста! Тебе «чин» не позволяет! А другие...
Я, пока лазил здесь, понял, что надо не орать в тайге, а слушать и наблюдать. Тогда такое откроется!..  А я тут отыскал...  Надо, чтобы все сами послушали! Флеш-моб! Я все продумал! Надо, чтобы каждый, хоть три минуты постоял во-о-н там, в расщелине между красной и голубой скалой, молча и неподвижно... Тогда такое можно услышать! И понять! Про горного духа -   особенно...  И всего три минуты каждому! Чуть больше часа, если классом нашим...
Лена (пренебрежительно махнув в его сторону рукой): Все фантазируешь! Как был с первого класса фантазером — так и не вырос нисколечко, вот хоть на мизинчик (показывает Семену мизинец).  А ты знаешь, что, прежде чем массовые мероприятия устраивать, должен был все со всеми согласовать?
Семен: А что согласовывать? Я всех, кто мог прийти, предупредил!
Лена: Ишь ты!..Всех!.. Прежде всего со мной, как старостой класса, я за вас отвечаю, — раз! (показывает палец) Потом с классным руководителем, она же за весь класс отвечает... (два пальца).
Семен: То есть с тобой вместе!..
Лена: Со мной наравне со всеми, - два! Потом с директором школы, он за всех отвечает, даже за классную, - три (три пальца)! Потом районо — оно... 
Семен (передразнивая Лену): Оно «но-но...»... и... поехали!..
Лена: Оно за всех школьников и учителей отвечает — четыре! (четыре пальца) Потом...
Семен (язвительно): С министром!..
Лена (свысока): Шути-шути!..  А дело-то серьезное! И до министра дойдем... Еще надо с

полицией, с поссоветом...  и с этим , что как-то ме-се -че... или мэ-че-се... Ну, где наш земляк, вон - за этим хребтом Тыва начинается,  министром-генералом!?
Семен: А... ты про МЧС, про спасателей!? Про Шойгу? Он уже другой министр, военный!
Лена (потрясая руками «пальцы веером»): Ага! И военным сообщить, и пограничникам... Чтобы спасли, если чего!
Семен: Тебя ни в чем не убедишь! Я-то думал: все обрадуются провести репетицию у акации. И хотел сюрприз всем сделать — флеш-моб «Горный дух» провести... И наряд туу-ээзи показать. Я же его не сам придумал! Не с потолка взял, а со знающим человеком советовался, с дедом Паслеем. С Василием Ивановичем, если по-русски...
Лена: Ты в этом наряде каратиста можешь охотника играть! Станешь в толпе... Только ружье возьми на подставке, как на картинке... вылитый охотник будешь!..
Да! Забыла совсем! Я же к тебе домой заходила, думала, что ты, никого не дождавшись, уже вернулся с горы... Мама твоя мобилу тебе передала. Ты, видно, забыл! Такой вот рассеянный стал от увлечения горными духами... (Вынимает из кармана телефон, подает Семену)
Семен: Да не забыл я! Просто туу-ээзи не может по горе с мобильником бегать! Неправильно это! Не было у него мобилы! И быть не могло..! И не должно..! У него другая совсем связь!
Лена: Да ведь ты же не туу-ээзи!
Семен: Я хотел себя духом почувствовать! Чтобы лучше сыграть... Чтобы в роль войти...
Лена: Поэтому тебе и сообщить не могли, что репетиции под акацией не будет. Бери мобилу! Ты больше не туу-ээзи! Можешь пользоваться!  Матери позвони! И пошли в поселок!
Семен: Ты иди... А я еще здесь побуду! Потом переоденусь и приду...
Лена: Как знаешь! Пока! (уходит)
Семен (усевшись на валун под акацией, задумчиво): Вот бы и обидеться на все это! А не хочется! Столько интересного узнал когда книжки листал, в интернете собирал информацию и, особенно, когда деда Паслея расспрашивал про горных духов... И пока по склонам горы лазил! Оказывается, что надо было пристально на все посмотреть, да внимательно послушать, что бы маленькие свои открытия сделать!
Ой, опять кто-то идет сюда!Увидят меня в костюме горного духа, скажут, что не дали роль, так с горя Сенька по горе бегал и зайцев пугал! Спрячусь.
 (Прячется за кустом акации. Справа из-за кулис выходят Мирошка и Женька)
Мирошка:  Смотри  внимательно, ищи белые цветы! Твой дедушка Паслей говорит, что трава кашкарка от всех болезней помогает... А ему так поможет обязательно! Мы её найдем, принесем, в чайник положим. Дедушка будет чай пить, удивится: «Кто это кашкарку положил?»
А мы будем смотреть и смеяться. Он сразу выздоровеет! И тогда пойдем с ним грибы собирать на склоне. Он и сказки  нам расскажет. Он девяноста девять сказок знает! И самые любимые — про хозяина нашей горы — туу-ээзи. Он говорит, что раз гора наша молодая, всего сто и сто лет, значит и хозяин у нее молодой, совсем мальчишка.
Женька: А ты траву кашкарку видел? А почему гора молодая?
Мирошка: Не-а!..  кашкарку не видел!  Но мы с твоим дедушкой Паслеем ходили по горе, ягоды рвали и грибы искали, самые лучшие, -рыжики. Их дедушка любит. Он их жарит с яйцом куриным! Однажды угостил наших, так у всех животы разболелись. А у меня -ничего!  Мы с дедушкой твоим все равно, что внук с дедом — нам все нипочем! 
И он мне про кашкарку рассказывал. У нее цветы белые, а сама как кустик невысокий. Найдем! Нам только цветы белые...  А еще дедушка сказал, что надо всегда просить помощи у хозяина горы. Он же добрый, всех зверюшек защищает, каждую травинку на своей горе бережет. Его алтайцы специально придумали, чтобы всех защищал и всем помогал! Чтобы от него получить, надо попросить... Надо крикнуть: «Хозяин горы Бельдинек! Помоги!»  Давай вместе! 
Мирошка и Женька (дружно): Хозяин горы Бельдинек, помоги нам!
 (Из-за куста выходит Семен)
Женька (от испуга села на траву):  Ой, ты откуда!.. Ты кто?..  Ты дух?..
Мирошка: (горделиво)  Вот и дух пришел... Я же говорил...
Семен (сначала удивленно, потом - уверенно): Я!? ...  Конечно...  Я -дух! Кто же еще?.. Я хозяин горы Бельдинек! Вы почему здесь, в тайге без взрослых ходите? Кто вам разрешил вот так гулять? Кто отпустил?
Мирошка (гордо): Мы сами все здесь знаем!.. Не заблудимся! Я здесь десять раз ходил...
Женька (плаксивым голоском): У нас дедушка заболел! Он сказал, чтобы мы никуда не ходили, а во дворе играли... Мы там домик строили и сначала никуда не ходили... А потом пошли, потому что надо дедушке траву-кашкарку попить! Тогда он сразу выздоровеет! Хозяин горы, дух туу-ээзи, помоги...! Дай нам траву-кашкарку! Пожалуйста!.. Немного!...  Чтобы дедушке хватило... У тебя же все есть... Вон какая гора большая!
Семен (задумчиво): У меня... и правда, - все есть!..  Вы тут сядьте, посидите немного...  Никуда не отходите! А я отойду и... медведю — травнику, есть у меня такой, все травы лечебные знает и запасает, позвоню, чтобы приготовил...
Женька: А ты здесь позвони! Мы слушать не станем...
Семен: Нельзя! Я же с ним на самом секретном языке буду разговаривать. Сами понимаете, дух-хозяин горы не может запросто свои секреты раскрывать! Какой-же я буду дух, если все все лучше меня знать будут? У духа должна быть тайна! Ведь правда же?
Мирошка: А нам открой хоть какой-нибудь секрет! Мы никому не расскажем! Правда же, Женька?
Семен: Вот когда станем с вами самыми близкими давними друзьями, тогда я вам секреты раскрою... По дружбе старой! А сейчас у нас дружба-то еще не старая, а новая! Правда же?.. Сидите здесь! (Выходит на авансцену, вынимает из кармана мобильный телефон, нажимает на нем кнопки, подносит к уху, ждет)
Женька (Мирошке, глядя в спину уходящего Семена): А он похож на духа горы?
Мирошка: Похож! Точно как дед Паслей о нем рассказывал... И шапка такая, и кисточка... 
Семен (в телефон): Ленка! Привет! Это я...  Чего обиделся!?  Ничего не обиделся! Играй хоть духа, хоть снежную королеву! Мне-то что!..
Ты тетю Галю с почты, конечно, знаешь? Пойди к ней и скажи, что её Мирошка и девчонка эта, которая к деду Паслею приехала из Новосибирска... ну... внучка его, алтаечка, маленькая такая, круглая вся... Видела, поди... Твои же соседи, на вашей улице!..  Так ты скажи, что они со мной... Пусть не беспокоятся! Как-как!..  Что ты раскаркалась!? Вот так: поймал их в лесу!.. Они за травой для деда Паслея пришли и бродят здесь... А я их перехватил...
Скажи, что я за ними присмотрю... Погуляем по лесу и придем. И к деду Паслею зайди, чтобы знал и не потерял их... Он приболел чего-то, а внучка с Мирошкой...  Эти малыши за травой какой-то, каркаркой, что-ли, направились...  Кашкара?  Нет, они говорят каркарка или каршарка... Ладно!  У тебя она есть? Аптечная? Ты эту траву приготовь, мы её малышам отдадим... Скажем, что от медведя! От какого? От такого! Потом расскажу... 
Женька (Мирошке):А почему он медведю по телефону? Он же дух! Он гипнозом может... Или послать кого-то, птичку или бурундука. Или зайца вон-он того!
Мирошка: По телефону быстрее.... (вскочив с травы) Где заяц?
Женька (показав рукой): А во-о-о-н побежал... 

Мирошка (размахивая руками и подпрыгивая): Улю-лю... Лови длинноухого...
Семен (подходя к детишкам): Вы почто моего коена-зайца пугаете!
Мирошка: А чо он здесь бегает?
Семен: Я его вызвал, чтобы траву поискал. Сам же я искать не стану!
Женька: А зачем искать? Ты и так должен знать где что у тебя растет!
Семен: Ты знаешь какое у меня хозяйство!? Миллион травинок! Или даже сто миллионов! Точно! Вспомнил: два миллиарда сто миллионов, двести тысяч сорок шесть травинок и всяких цветов мелких. Это не считая крапивы. Я её не пересчитывал, злая очень... Хоть и полезная тоже...
Гора-то у меня вон какая большая! Посмотри (широко распахнув объятия) не объять!
Мирошка: А у твоего коена есть мама?
Семен: Конечно есть! Ты думаешь что он беспризорный? 
Мирошка: И он сам по лесу ходит? Один? 
Семен: Ты же ходишь!
Мирошка: Я один не хожу! Или с дедом Паслеем, или вот — с Женькой. Одному стра-а-шно!
Семен: В моем лесу ничего бояться не надо! Я всегда все слышу и всегда помогу!
Женька: А как ты можешь все слышать? Так же уши заболят — если слышать все-все... И ничего не понятно, если все сразу...
Семен: Я же туу-ээзи! У меня все так устроено, что любые звуки отделяются...
Женька: Как в планшетнике... или в компьютере..?
Семен (пренебрежительно махнув рукой): Лучше!..  Куда там планшетнику... У меня же с волшебством!..   Знаете что! Пока там медведь отыщет нам кашкару... Он очень хорошо травы знает, но старый уже, нерасторопный и очки поломал. Придется подождать немного...  А давайте, пока время есть, я вам одно местечко покажу, где все можно услышать, что в поселке и в других местах делается. Интересное такое местечко, я его недавно нашел, когда с ребятами... то есть со зверятами играл... Пойдемте за мной...
Мирошка: А далеко идти? Я так могу далеко-далеко... Меня дедушка хвалил, потому что я не устаю...
Семен: (показывая рукой вправо и вверх): Надо нам во-о-н туда... А пойдем мы (показывая налево) туда... Почему? Не знаете? Потому, что мы в горах, где прямая дорога может оказаться длиннее и труднее окольной.  Только чтобы никому не слова об этом месте! Песни петь умеете? Только негромко, чтобы зверюшек не распугать!  Какую споете? Не знаете? Тогда давайте сочинять!..  Так... куда мы идем?.. (декламирует)
 За кашкаркой, за травой!... Думайте... думайте... как дальше..?
Женька: Мы идем этой тропой!.. 
Семен: Молодец! Дальше... Лес шумит кедровый...
Мирошка: Будет дед Паслей здоровый!... 
Семен (Остановившись, повернулся к детям): Ура! Мы песню сочинили! 
Мирошка и Женька: Ура-а-а!
Семен: Только тихо... тихо... тихо... Чтоб зверюшек на пугать!  А это будет припев! Споем?
Маршируют на месте и поют:
За кашкаркой, за травой

Мы идем этой тропой

Лес шумит кедровый

Будет дед здоровый!
Только тихо.... тихо... тихо..

Чтоб зверюшек не пугать!..
(Медленно уходят за кулисы  влево, через мгновение появляются из-за кулис справа, оказываются в глубине сцены и подходят к декорациям, изображающим скалы).
Семен: Пришли! Вот такое оно - это интересное местечко! Смотрите: если стать справа (делает несколько шагов) на этом месте, то слышно все, что делается в верхней части поселка. Там сейчас тихо — все на работе. А если кто разговаривает, то все разговоры слышны. Но не сразу, а через минуту. Бывает, что люди стоят разговаривают, руками размахивают, но их не слышно, а потом, когда они уже расходятся, слышится все, о чем говорили. Они уже уходят, или о другом говорят, а здесь их голоса звучат. Ага! Вон машина едет! Видите? Станьте плотнее, прижмитесь ко мне! Слушайте! Вот она подъезжает к этому месту... Ничего не слышно!  Вот остановилась, вот человек вышел, дверкой хлопнул... Не слышно!  Тихо! Слушайте! (Слышится гудение автомобиля, стихает и хлопает дверка) Слышали? А теперь прислушайтесь как речка шумит там, как струи журчат. Её сначала не слышно, кажется что лес шумит. А после машины наступает тишина и слышно, что это не ветер в лесу, а речка!
Женька: Я слышу.... Слышу как вода по камушкам журчит! 
Мирошка: И я слышу! Я вчера там ходил по берегу...
Семен: А сейчас перейдем вот сюда... (отходит в сторону на два шага) Станьте вот здесь, ближе... ближе... Слушайте! (слышен лай собаки) Женька, это же деда Паслея Кезер! Узнаешь? Ваш пес лает!
Женька: Ага! Кезер! Кезер! Ко мне!
Семен: Не услышит! Далеко!
Женька: Я же его слышу! 
 Семен: Это оттуда — сюда  звук быстро доходит... А отсюда  через час дойдет... Постой! Он же на привязи!
Мирошка: Это как так со звуком? 
Семен: Да я и сам не знаю...  Наверное так: звук заблудился, бегает по долине, отражаясь от скал, а сюда приходит отдыхать...  Женька, ты хорошо видишь? Кто-то к деду твоему пришел, разговаривает через калитку...  
Женька: Так это же Лена, соседка...
Семен: А что говорит-то? Я слышу только «бу-бу-бу...»  Слишком тихо говорят...
Мирошка: Это она говорит деду...  Он из окна выглядывает. Та-ак... тихо, но слышно:  «...Они сейчас на горе... Не волнуйтесь, с ними Семен... Скоро их приведут... погуляют и придут... Как вы себя чувствуете?»  « Немного лучше ...»  А это дед говорит. Лучше ему стало! Ура!!! А попьет кашкарку, совсем станет здоровым!
Кого-то ждет дед Паслей, какого-то Семена...
Семен (легким движением оттолкнув Мирошку в сторону от места, где слышен дом деда Паслея): А вот здесь еще одно интересное место.... Видели ферму за речкой? Здесь слышно все, что там происходит когда стадо коров на дойку пригоняют. Коровы мычат, подойники звенят... А самой фермы не видно... Но все слышно!
Женька (плаксиво): А я к дедушке хочу! Соскучилась. Где твоя трава, Бельдинек?
Семен: Трава наверное уже готова... Дайте-ка я с медведем поговорю... (выходит на авансцену, вынимает телефон, звонит)  Ленка! Ну что там с дедом Паслеем, с Василием Иванычем?.. Немного лучше! Суставы не скрипят?.. Ну, шучу, конечно... Да знаем мы, что ты с ним разговаривала... Слышали!.. Как -как! А вот так! Потом объясню! 
Слушай, ты траву эту каркарку, или как там... Ты её под куст акации положи,  под которым репетировать я предлагал...  А я ребятишкам скажу, что медведь принес...  Какой!? Да вот такой! Они тебе расскажут...Ты ничего им лишнего не говори про горных духов и про меня... Ладно? Только слушай... А они тебе...  
А ты сядь на велосипед! Тут езды-то триста метров через луг! Через минуту там будешь! Давай! Траву не забудь!.. И жди там у мостика... Ребятишки к тебе сами выйдут... А я?..  А я потом приду, позже... Заберешь ребятишек, будто бы случайно их встретила...  (возвращается к Мирошке и Женьке) Ну, что, воробьишки, нахохлились? Надо поспешать.

Там медведь уже уже и траву положил под кустик, и дед Паслей заждался! Давайте с песней нашей... Пошли!
За кашкаркой, за травой...
Женька (поднявшись с камня, но не двигаясь с места): А медведя можно посмотреть? Мы с Мирошкой так хочим! Он плюшевый, наверное? (Мирошке) Правда! 
Мирошка: Я так даже погладить его могу! Не испугаюсь!
Семен: Ты храбрый парень! И правильно, моего медведя бояться не надо! А вот других увидишь — сразу убегай, они опасные...
Мирошка: А как я узнаю: добрые медведи или злые? Я же твоего медведя-травника не видел еще!
Семен: Моего травника узнать просто — он в очках! Старый, без очков не может... Как дед Паслей! Я бы вам его показал, да некогда ему: зайчишка лапу занозил... тот самый, которого вы пугали. Побежал медведь занозу вытаскивать, подорожник прикладывать на рану. Да еще бурундук с таралками-кедровками из-за шишек поссорился, поклевали его.  Тоже надо помазать зеленкой. И всюду надо медведю успеть! (в сторону) Как же я врать наловчился с этими пострелятами! 
А кто деду Паслею каршарку отнесет? Медведю же нельзя! Он собак боится... и кошек!
Так что давайте поспешим! Вы идете впереди, я за вами. Мирошка, за-пе-вай!
За кашкаркой, за травой... 
 (Уходят в ту же сторону, откуда пришли. Пока их нет на сцене, выходит Лена, оглядывается по сторонам, кладет под акацию сверток и уходит.  Главные герои выходят на сцену к кусту акации).
За кашкаркой за травой...
Мирошка (бежит к кусту и подбирает сверток, поднимает его над головой, машет): Ура, вот она, кашкарка! Спасибо медведю-травнику!
Женька  (подбежав к Мирошке, пытается вырвать у него сверток): Дай мне! Дай мне! Это моему дедушке медведь принес!
Мирошка: А вот не дам! Сам отнесу!
Семен: Вместе отнесете! Перестаньте ссориться. Вот сейчас пройдете по тропинке четырнадцать шагов... Считать умеете?
Мирошка: Я умею! Я и до ста могу!
Женька: И я до ста... И больше могу!
Семен: Больше не надо сейчас! Отсчитайте семь шагов! Только точно... А потом еще семь... А там у мостика, увидите, вас уже ждут... Ну, пошли... Считайте... И не оглядывайтесь1
Мирошка и Женька (Осторожно переставляют ноги, считают, перебивая друг друга. Семен прячется за куст.): Один... (Ага, один! -Мирошка) два... три... (а потом — четыре! - Женька)...
Женька (оглянувшись): А где дух?! Исчез! Смотри, Мирошка, нету духа!
Мирошка: Он же сказал не оглядываться!.. Вот ты оглянулась,.. вот он и исчез!..  Ура! Смотри: нас Лена встречает!.. И дедушка Паслей!.. И мама!.. Побежали кто быстрей! (Убегают со сцены. Из-за акации выходит Семен)
Семен: А денек-то сегодня какой! И солнце!.. И не жаркий... Потому что с горных белков-ледников холодком тянет. Хорошо просто в траве поваляться! (Садится на валун под кустом) А валун нагрелся! (Хлопает по валуну ладонью) Словно специально здесь положен, чтобы сидеть на нем и природой Алтая любоваться! (Показывает рукой вперед и вверх) Там вершины белые, налево — ущелье красное, с речкой шумной, направо склоны гор, поросшие кедром... Хорошо!.. (слышится хруст сухих веток под чьими-то ногами) Опять идет кто-то! Не поляна лесная, а какой-то перекресток городской! И ходят — и ходят! Спрячусь за куст! (Прячется. На поляну выходит Лена)
Лена: Вылезай уж! Знаю где сидишь здесь! Домой уж пора!
Семен (выйдя из-за куста, грозно): Я тебе не уж! Я туу-ээзи! Я могу наказать того, кто зверье мое таежное попусту тревожит! Ты почто-зачем здесь бродишь, всем покоя не даешь?..
Как там друзья мои, Женька с Мирошкой??
Лена: Встретили их... Ведут домой! Сейчас будут воспитывать, чтобы из дома не убегали и с шалопаями по горе не бегали... Пойдем, отведу домой тебя тоже! Я же за тебя в ответе, раз мне твою роль любимую передали... Вон сколько ты выстрадал! Бедняга!
Семен: Перестань, Ленка!.. Я  свою роль духа туу-ээзи уже сыграл! И мне очень понравилось, если честно... Теперь я хочу, чтобы все мои друзья доброго горного духа сыграли! Придумал я флэш-моб...
Лена (огорченно): Опять! Никак не уймешься! Других дел нет у тебя? Взял бы природоведение подучил! Тогда никаких духов выдумывать не станешь! Наука выдумок важнее... Вся суть в законах о центростремительной силе, всемирном тяготении и о сохранении вещества в природе... Или как там?
Семен (не слушая Лену): Представь себе: все наши наряжаются горными духами и идут на гору Белдьдинек делать добрые дела малышам...
Лена (сердито): Ты и малышей в лес заманишь!?
Семен  (увлеченно): Ага! Смотри как здорово будет: приходит малыш со своими проблемами, а его дух туу-ээзи встречает и помогает... Ну, там, например, задачку решить школьную... или кораблик парусами оснастить..
Лена: И как ты малышей сюда созовешь?
Семен: А просто! Женька и Мирошка всем расскажут о том, как доброго духа встретили, так малыши сами сюда прибегут. Надо только им время подсказать, когда наши все готовы будут. Представляешь: как здорово получится!
Лена (язвительно): Очень хорошо представляю! Даже вижу, как  родители бегают по лесу и ловят своих малышей... а тебе...  дружно уши дерут, как зачинщику глупостей...
Семен: Ленка! У тебя же фантазия какая-то кислая! Ничего хорошего представить не способная!
Лена: Зато у тебя бьет фейерверком! Пока только в атмосферу, а потом будет бить тебя самого по энному месту! По тому, на которое приключения ищешь!
Семен (обиженно): Напрасно я с тобой разговариваю! Я думал, что ты... а ты - вовсе... Ну и иди одна... А я другой дорогой... А друзей для флеш-моба наберу! Не все такие, как ты! (поворачивается и уходит.) 
Лена: Эх, Сенька-Сенька!.. И что это я его всегда обижаю!? Он же добрый, хоть и выдумщик!  Может помочь ему один раз? Вдруг и правда что хорошее выйдет!  Помогу, однако! Один только раз! И все! ( В зал) А вы все будьте готовы! Когда будет флеш-моб горного и гордого духа на горе Бельдинек, мы вам сообщим. Приходите! Дела делать добрые, природу сберегать, малышам помогать!
(Повернувшись в сторону, в которую ушел Семен) Семен! Сенька! Подожди!.. А девочки горными духами бывают?... (убегает).
Занавес
