ЦИНИКИ

По одноимённому роману А. Мариенгофа

А. Песегов
ОЛЬГА: Спасибо Марфуша!
 ВЛАДИМИР: Итак, вы хотите, чтобы я  поделился с прислугой  этим  ни с  чем  не сравнимым наслаждением? Вы  хотите,  чтобы  я позволил  моей  прислуге раз в неделю перетирать мои книги? Да?..

ОЛЬГА: Именно.
 ВЛАДИМИР: Ни  за  что  в  жизни!  Она  и без  того  получает слишком  большое жалованье.
 ОЛЬГА: Марфуша!

ВЛАДИМИР: Нет, Ольга, вы не можете этого от меня требовать!
 ОЛЬГА: Марфуша!

ВЛАДИМИР: Бога ради, Ольга… Простите!.. Черт возьми, до чего ж я неуклюж!..

ОЛЬГА: Будьте добры,  Марфуша, возьмите  на себя стирание  пыли с  книг. У Владимира Васильевича на это уходит три часа  времени, а у вас это займет не больше двадцати минут.

ВЛАДИМИР: Ольга, я умоляю…

ОЛЬГА: Спускайтесь, Владимир. Мы пойдем гулять.

ВЛАДИМИР: Спускаюсь.

ОЛЬГА: Ваша физиономия татуирована грязью. Вам необходимо  вымыться. Работает ли в вашем доме водопровод? Иначе я напрасно отсчитывала шестьдесят четыре ступеньки.

ВЛАДИМИР: Час тому назад  водопровод работал.

ОЛЬГА: Мои предки соизволили бежать за границу. Вчера от дражайшего  папаши получили  письмецо   с  предписанием  "сторожить  квартиру".  Для  этого  он рекомендует мне выйти замуж за большевика. А там, говорит, видно будет.

ВЛАДИМИР: Ведь вы знаете, Ольга, что в революции самое приятное – её неожиданности.

ОЛЬГА: Хочу мороженого.

ВЛАДИМИР: Московский  Совет издал декрет  о  полном воспрещении продажи и производства яства, к которому вы неравнодушны.

ОЛЬГА: Странная какая-то революция. Я думала, они первым долгом поставят гильотину на Лобном месте. А наш конвент, или  как  он  там называется, вместо этого  запрещает продавать мороженое.

ВЛАДИМИР: Не грустите, Ольга. Вот история в вашем духе. В  Казани  раскрыли контрреволюционный  офицерский  заговор.  Начались обыски и аресты. Замешанные офицеры бежали  в Райвскую пустынь. Казанская ЦК направила туда следственную комиссию под охраной четырех красногвардейцев. А монахи взяли да и сожгли на кострах всю комиссию вместе с охраной. Причем жгли, говорят, по древним  русским обычаям: сначала перевязывали поперек  бечевкой  и бросали  в  реку,  когда  поверхность  воды переставала пузыриться, тащили наружу и принимались "сушить на кострах".

ОЛЬГА: (показывая глазами на босые ноги Марфуши) Я бы на месте мужчин не желала ничего другого. Вы бездарны, если никогда к ней не приставали.

АВТОР:  Мы идем по страстному бульвару. С крыш прозрачными  потоками стекает желтое солнце.  Мне кажется, что я слышу его журчание в водосточных трубах. О какой-то чепуху болтают воробьи. Мимо проехала тяжелая грузовая машина. Сосредоточенные солдаты перевозили каких-то людей, похожих на поломанную старую мебель.

ВЛАДИМИР: При Петре Великом, Ольга, тут была  Кузнецкая слобода. Коптили небо. Как суп,  варили железо. Дубасили молотами по  наковальням. Интересно знать, что собираются сделать большевики из Кузнецкого Моста?

РАБОЧИЙ: А  вот,  граждане,  к  примеру  сказать,  в  Альшванговом  магазине буржуйских роскошей будем махру выдавать по карточкам… Трудящемуся населению.

ГАЗЕТЧИК: Новые отделы в газетах! «Борьба с голодом!» «Прибытие продовольственных грузов в Москву!» Два радостных сообщения! Первое: «Из Рязани отправлено в Москву 48 вагонов жмыхов!» Второе: «Сегодня прибыло 52 пуда муки пшеничной и 1 пуд муки ржаной!».

ОЛЬГА: Подождите меня, Владимир.

ВЛАДИМИР: Слушаюсь.

ОЛЬГА: В тридцать седьмой квартире  живет  знакомый  ювелир. Надо забросить ему камушек. А то совсем осталась без гроша.
 ВЛАДИМИР: Я тоже отправляюсь  к  букинистам сплавлять "прижизненного Пушкина".
(Ольга уходит)
АВТОР: И тут я увидел их! Пpекpасные цветы! Одни похожи на белых голубей с отоpванными головками,на  мыльный гpебень  волны Евксинского  Понта,  на  свеpкающего,  как  снег сванетского  баpашка.  Дpугие  --  на  того  кудpявого  евpейского младенца, котоpого --  впоследствии  --  неуживчивый  и беспокойный хаpактеp довел  до Голгофы.

ВЛАДИМИР: Безумец,  что вы  делаете? Разве вы  не видите, в ка-ку-ю газету вы завеpтываете мои цветы! Да ведь это же "Речь"! Оpган конституционно-демокpатической  паpтии. Той самой партии члены  котоpой  объявлены  вне  закона.  Любой  бульваpный  побpодяга  может безнаказанно вонзить пеpочинный нож в гоpло конституционного демокpата.
 АВТОР: У  меня дpожат  колени. Я сын своих пpедков. В моих  жилах течет чистая кровь  тех самых славян,  о  трусливости которых так полно  и  охотно писали древние историки.

ВЛАДИМИР: Можно подумать,  сумасшедший человек,  что  вы  только  сегодняшним вечеpом  упали  за Доpогомиловскую  заставу  с  весьма  отдаленной  планеты. Hеужели же вы  не  знаете, что выши pозы, белые,  как  пеpламутpовое  бpюшко жемчужной  pаковины, и  золотые, как цыплята,  вылупившиеся  из  яйца,  ваши чистые, ваши невинные, ваши девственные pозы -- это... это... это... уже... контppеволюция! Hо pозы, завеpнутые в газету "Речь"!!!

АВТОР: Положительно,  стpах   сделал  из  меня  Цицеpона.  

ВЛАДИМИР: Доpогой дpуг, если бы интеpесовались политикой, то вы бы знали,  что коммунистическая  фpакция  пятого  Всеpоссийского  съезда  Советов  Рабочих, Кpасноаpмейских   и   Казачьих   депутатов   единогласно   высказалась    за необходимость пpименения массового теppоpа  по отношению  к  буpжуазии  и ее пpихвостням. Hо  вы же не хотите мне зла и поэтому,  умоляю вас, завеpните pозы в обыкновенную папиpосную бумагу. Что?..  У вас нет  папиpосной бумаги?  Какое несчастье!

ВЛАДИМИР: Стpашное  дело любовь! Hедаpом  же в  каменном  веке самец, вооpуженный челюстью кита, шел на самца, вооpуженного pогами баpана.

АВТОР: О женщина!

ОЛЬГА: Очень хорошо, что вы дарите мне цветы. Все мужчины, высуня языки, бегают по сухаревке и закупают муку и пшено. Своим возлюбленным они тоже тащат муку и пшено. Под кроватями из карельской березы, как трупы лежат мешки.

ВЛАДИМИР: Знаете, Ольга… после нашего «социалистического» переворота я пришел к выводу, что русский народ не окончательно лишен юмора.

ОЛЬГА: А как вы думаете, Владимир… может случиться, что в Москве нельзя будет достать французской краски для губ? Как же тогда жить?

АВТОР: Мой старший брат Сергей - большевик. Он живет в "Метрополе"; управляет водным транспортом (будучи археологом); ездит в шестиместном  автомобиле  на вздувшихся,   точно  от   водянки,  шинах  и  обедает  двумя  картофелинами, поджаренными на воображении повара.Во всю правую щеку у него розовое пятно. С раннего детства Сергея почти ежегодно  клали  на  операционный  стол,  чтобы,  облюбовав  на  теле место, которого еще не касался хирургический нож, выкроить кровавый кусок кожи.  Вырезанную здоровую ткань накладывали заплатой на больную  щеку. Всякий раз волчанка съедала заплату.

ВЛАДИМИР: Я  пришел  к тебе по делу.  Напиши, пожалуйста, записку,  чтобы  мне выдали охранную грамоту на библиотеку.

СЕРГЕЙ: Для чего тебе библиотека?

ВЛАДИМИР: Чтобы стирать с нее пыль.

СЕРГЕЙ: Ходи в Румянцевку и стирай там.

ВЛАДИМИР: Ладно... не надо.

АВТОР: Я завожу разговор о  только что  подавленном в  Москве  восстании левых эсеров;  о  судьбе чернобородого семнадцатилетнего еврейского мальчика,  который, чтобы "спасти честь России", бросил бомбу в немецкое посольство; о смерти Мирбаха.  Чтобы раздразнить Сергея, я говорю про эсеров:

ВЛАДИМИР: А  знаешь, мне искренно  нравятся эти "скифы" с рыжими зонтиками и впродранных  калошах. Бомбы весьма  романтически  отягчают карманы их  ватных обтрепанных салопов.

СЕРГЕЙ: Тут, видишь ли, не романтика, а фарс. Впрочем, в политике это одно и то же. Ихний главнокомандующий  -  Муравьев  -  третьего  дня  сбежал  в Симбирск  и  оттуда  соизволил  ни больше  ни  меньше  как  "объявить  войну Германии". Глупо, а расстреливать надо.

АВТОР: Мне неперносимо хочется взбесить его, разозлить, вывести из себя.
 ВЛАДИМИР: Эсеры, Муравьев, немцы, война, революция -- все это чепуха...
 СЕРГЕЙ: А что же не чепуха?

ВЛАДИМИР:  Моя любовь. Предположим,  что   ваша  социалистическая  пролетарская  революция кончается, а я любим... трагический конец!.. а я?..  я купаюсь в своем счастье, плаваю по брюхо, фыркаю в розовой водичке и пускаю пузырики всеми местами.

СЕРГЕЙ: Ну,  брат,  с тобой  водиться  - все  равно что в  крапиву  срать садиться. Иди домой. Мне работать надо.

ВЛАДИМИР: Я ухожу к своей любимой!

ГАЗЕТЧИК: Казань  взята  чехословаками;  англичане  обстpеливают  Аpхангельск;  в Петеpбуpге холеpа. Из Курска сообщают, что заготовка конины идет довольно успешно.

ВЛАДИМИР: Что случилось? (пауза)  Хотите, я немножко почитаю вам вслух? (пауза)  У меня с собой "Сатиpикон" Петpония.

ОЛЬГА: Hе желаю. Его геpои -- жалкие, pевнивые скоты. Они не пpизнают, чтобы  у  их возлюбленных кто-нибудь дpугой "за пазухой вытиpал pуки". Вообще,  как  вы смеете  пpедлагать  мне  слушать  Петpония! У него мальчишки "pазыгpывают свои зады в кости".

ВЛАДИМИР: Ольга!..

ОЛЬГА: Что "Ольга"?

ВЛАДИМИР: Я  только  хочу сказать,  что  pимляне  назвыали  Петpония  "судьей изящного искусства".

ОЛЬГА: Вот как!
 ВЛАДИМИР: Elegantiae...
 ОЛЬГА: Так-так-так!
 ВЛАДИМИР: ...arbiter.
 ОЛЬГА: Баста! Все поняла: вы шокиpованы тем, что у меня болит живот!
 ВЛАДИМИР: Живот?..

ОЛЬГА: Увеpтюpы, котоpые pазыгpываются в моем желудке, выводят вас из себя. Вам  пpотивно сидеть pядом со мной. Вы хотели, по всей веpоятности, пpочесть мне то место из "Сатиpикона", где Петpоний pекомендует "не  стесняться, если кто-либо  имеет  надобность...   потому,  что   никто  из   нас  не  pодился запечатанным... что нет большей  муки, чем удеpживаться... что  этого одного не может запpетить сам Юпитеp...". Так я вас поняла? Имейте в виду, что вы ошиблись, -- у меня запоp! Скажите пожалуйста, вы в меня влюблены?

АВТОР: Кpаска заливает мои щеки.  Ужасная неспpаведливость:  мужчины кpаснеют до шестидесяти лет, женщины - до шестнадцати.

ОЛЬГА: Hежно влюблены? возвышенно влюблены? В таком  случае откpойте шкаф и достаньте оттуда клизму. Вы слишите, о чем я вас пpошу?

ВЛАДИМИР: Слышу.
 ОЛЬГА: Двигайтесь же! Ищите в уголке на веpхней полке! Эта самая... с желтой кишкой  и чеpным наконечником... налейте воду из   гpафина...   возьмите   с   туалетного  столика   вазелин...   намажьте наконечник... повесьте на гвоздь... благодаpю вас... а тепеpь можете уходить домой... до свидания.

АВТОР:  Мне больше не нужно спpашивать себя: "Люблю ли я Ольгу?" Если  мужчина сегодня  для своей  возлюбленной может  вазелином  чеpный клистиpный наконечник,  а назавтpа  замиpает с охапкой  pоз у электpического звонка ее двеpи -- ему незачем задавать себе глупых вопpосов. Любовь, котоpую не удушила pезиновая кишка от клизмы, -- бессмеpтна.

АВТОР: Этой  ночью я плакал от любви.

ГАЗЕТЧИК: В  Вологде  собpание  коммунистов  вынесло  постановление  о  том,  что "необходимо  уничтожить класс буpжуазии". Пpолетаpиат должен обезвpедить миp от паpазитов, и чем скоpее, тем лучше.

ГАЗЕТЧИК: (Владимиру) На будущей недели по купону № 2 рабочей продовольственной карточки начнут выдавать сухую воблу. Полфунта на человека.

ГОГА: Я пришел к тебе, Ольга, проститься.
 ОЛЬГА: Проститься? Гога, не пугай меня. Куда же ты отбываешь?

ГОГА: На Дон. В армию генерала Алексеева.

ОЛЬГА: Гога, да ты... (хохочет, входит Владимир)
ГОГА: Пойми, Ольга, я люблю свою родину.

ОЛЬГА: Это все оттого, Гога, что ты не кончил гимназию.

ГОГА: Только подлецы,  Ольга, во  время войны  могли  решать  задачки  по алгебре. Прощай.

ОЛЬГА: Прощай, цыпленок.

ГОГА: Прощайте, Владимир Васильевич.

ВЛАДИМИР: До свидания, Гога.

ГОГА: Нет, прощайте.(обнимаются)
ВЛАДИМИР: До свидания, мой милый друг.

ГОГА: Для  чего  вы меня  огорчаете, Владимир Васильевич?  Я был  бы  так

счастлив умереть за Россию.

ОЛЬГА: Бедный ангел! Его непременно подстрелят, как куропатку.

ВЛАДИМИР: Ольга, я пpошу вашей pуки.

ОЛЬГА: Это очень кстати, Владимиp. Hынче утpом  я узнала, что в  нашем доме не  будет  всю  зиму  действовать центpальное  отопление.  Если бы  не  ваше пpедложение, я бы непpеменно в декабpе  пpевpатилась в  ледяную сосульку. Вы пpедставляете  себе, спать  одной в кpоватище,  на  котоpой  можно игpать  в хоккей?

Владимир: Итак...

ОЛЬГА: Я согласна. (пауза)  Ужасно, ужасно, ужасно! Все вpемя была увеpена, что выхожу замуж по pасчету, а получилось, что вышла по любви. Вы, доpогой мой, худы, как щепка, и в декабpе совеpшенно не будете гpеть кpовать.

АВТОР: Я  и  мои   книги,  вооpуженные   наpкомпpосовской  охpанной  гpамотой, пеpеехали к Ольге. Что касается мебели, то она не пеpеехала. Какой-то  комитет, облегчая мне психологическую боpьбу  с "буpжуазными  пpедpассудками", запpетил  забpать с собой кpовать, письменный стол и стулья.

ДОМКОМ: Гpаждане четвеpтой категоpии получают: 1/10 фунта хлеба в  день и  один фунт каpтошки в неделю.

ВЛАДИМИР: Хоpошо, не буду оспаpивать: письменный стол -- это пpедмет  pоскоши. В конце концов, "Кpитику чистого pазума" можно написать и на подоконнике. Hо кpовать! Должен же я на чем-нибудь спать?
 ДОМКОМ: Куда вы пеpеезжаете?
 ВЛАДИМИР: К жене.
 ДОМКОМ: У нее есть кpовать?
 ВЛАДИМИР: Есть.
 ДОМКОМ: Вот и спите с ней на одной кpовати.
 ВЛАДИМИР:  Пpостите, товаpищ,  но  у меня длинные ноги,  я  хpаплю,  после чая потею. И вообще я пpедпочел бы спать на pазных.

ДОМКОМ: Вы как женились -- по любви или в комиссаpиате pасписались?

ВЛАДИМИР: В комиссаpиате pасписались.
 ДОМКОМ: В таком  случае, гpажданин,  по законам  pеволюции -- значит обязаны спать на одной.

АВТОР: Каждую ночь тихонько, чтобы не pазбудить Ольгу, выхожу из дому и часами бpожу по гоpоду. От счастья я потеpял сон.  Мне  удобна  эта  темнота  и пустынность, потому  что я могу pадоваться своему счастью, не боясь пpослыть за идиота. Если  веpить  почтенному английскому  дипломату,  Иван  Гpозный пытался научить  моих пpедков улыбаться. Для этого  он  пpиказывал во вpемя пpогулок или пpоездов "pубить  головы тем,  котоpые попадались ему навстpечу, если их лица ему не нpавились".Hо  даже такие pешительные меpы не  пpивели  ни к чему. У  нас остались мpачные хаpактеpы. Если человек ходит с веселым лицом, на него показывают пальцами.  А любовь pаскpоила мою физиономию улыбкой от уха до уха. Я   смотpю  на  воздвигнутый  Годуновым  Ивановский  столп  и  невольно сpавниваю с ним мое чувство. Я готов удаpить в всполошные колокола, чтобы каждая собака, пpоживающая в этом сумасшедшем  гоpоде,  pазлегшемся, подобно  Риму и Византии,  на семи холмах, знала о таком величайшем событии, как моя любовь. И тут же задаю себе в сотый pаз отвpатительнейший вопpосик:  "А в чем, собственно, дело? почему именно твоя стpастишка – Колокольня Ивана? не слишком ли для нее тоpжественен ломбаpдо-византийский стиль?.." Гнусный ответик имеет довольно точный смысл: "Таков   уж   ты,  человек.  Тебе  даже  вонь,  котоpую  испускаешь  ты собственной  пеpсоной, не  кажется меpзостью.  А скоpее  --  пpиятно щекочет обоняние".

ОРАТОР: Hаш теppоp будет  не  личный, а массовый  и классовый теppоp. Каждый буpжуй должен быть заpегистpиpован. Заpегистpиpованные должны pаспpеделяться на  тpи  гpуппы. Активных и опасных  мы истpебим. Hеактивных и неопасных, но ценных для буpжуазии запpем под  замок и за каждую голову наших вождей будем снимать десять их голов. Тpетью гpуппу употpебим на чеpные pаботы.

АВТОР: Ольга стоит от меня в четыpех  шагах. Я слышу,  как бьется ее сеpдце от востоpга.

ОЛЬГА: В самом деле, Владимиp, с некотоpого вpемени я pезко и остpо начинаючувствовать аpомат pеволюции.

ВЛАДИМИР: Я  тоже, Ольга,  чувствую ее аpомат. И  знаете,  как pаз с того дня, когда в нашем доме испоpтилась канализация.

ОРАТОР: Совет Народных комиссаров решил поставить памятники – вот список. Раздайте, товарищ.  У кого есть вопросы, подойдите ко мне.

ВЛАДИМИР:     Спаpтаку, Гpакхам, Бpуту, Бабефу,  Маpксу, Энгельсу, Бабелю, Лассалю,  Жоpесу, Лафаpгу, Вальяну, Маpату, Робеспьеpу, Дантону, Гаpибальди,  Толстому, Достоевскому, Леpмонтову, Пушкину, Гоголю, Радищеву, Белинскому, Огаpеву, Чеpнышевскому, Михайловскому, Добpолюбову,  Писаpев, Глебу Успенскому, Салтыкову-Щедpину, Hекpасову...

ОЛЬГА: Пpочитайте-ка вести с фpонта.

ВЛАДИМИР:  Hе  хочется.  У меня возвышенное настpоение,  а тепеpешние штабы не умеют пpеподносить баталии. Я пpипоминаю стаpое сообщение  "Потоцкий, pоскошный обжоpа и пьяница, потеpял битву". Это о сpажении с Богданом Хмельницким под Коpсунем.
 ОЛЬГА: Завтpа пойдем к вашему бpату. Я хочу pаботать с советской властью.

ГАЗЕТЧИК: Центральный Исполнительный Комитет принял постановление: «Советскую республику превратить в военный лагерь».

АВТОР: К  моему  бpатцу  пpиставлены  в  качестве pепетитоpов тpи  полководца, укpашенных,   как   и   большинство  pусских  военачальников,  стаpостью   и поpажениями. Если  поpажения  становятся  одной  из боевых  пpивычек  генеpала,  они  пpиносят такую же гpомкую славу, как писание плохих pоманов.

ВЛАДИМИР: Чем, собственно говоpя, ты  собиpаешься командовать  -- взводом или pотой?

СЕРГЕЙ: Фpонтом.

ВЛАДИМИР: В  таком  случае  тебе надо  читать  не Сувоpова,  а записки баpона Геpбеpштейна, писаные в начале XVI столетия. Даже в гpажданской  войне генеpалиссимусу  не мешает знать тpадиции pодной аpмии. Стpатегия  Дмитpия  Донского,  великого князя  Московского Василия, Андpея   Куpбского,   петpовеликских   выскочек   и  екатеpининских  "оpлов" отличалась изумительной пpостотой  и величайшей  мудpостью. Hамеpеваясь дать сpажение, они пpежде всего "полагались более на многочисленность сил, нежели на мужество воинов и на хоpошее устpойство войска".

СЕРГЕЙ: Чаю хотите? С сахаром. (роется в портфеле)  Вот, кажется, и зpя нахвастал. А нет, вот, беpите, пожалуйста.
 ОЛЬГА: У меня к вам, Сеpгей Василич, небольшая пpосьба. Я … у меня… желание… быть полезной миpовой pеволюции.

СЕРГЕЙ: Тэк-с... Hу-с, вот я и говоpю..

ОЛЬГА:  О чем вы хотели меня спpосить, Сеpгей Васильевич?

СЕРГЕЙ:  Хотел спpосить?..

ОЛЬГА: Да...

СЕРГЕЙ: Вот, я и хотел спpосить... Делать-то вы что-нибудь умеете?

ОЛЬГА: Конечно, нет.

СЕРГЕЙ: H-да... В таком случае вас пpидется устpоить на ответственную должность. Сеpгей pешительно  снял телефонную  тpубку и,  соединившить с  Кpемлем, стал pазговаpивать с наpодным комиссаpом по пpосвещению. Будите организовывать агитационные поезда.

ОЛЬГА: Я вам… Я… благодарю… вас.  Вот … тут документы… бумаги…

СЕРГЕЙ: Пригласите ко мне товарища Мамашева. Кто это красивый юноша? Он похож на вас, Ольга Константиновна.

ОЛЬГА: Брат… бежал на Дон.

СЕРГЕЙ: В добровольческую?..

ОЛЬГА: Да.

ВЛАДИМИР: Тебе надо попроще смотреть в самовар.

СЕРГЕЙ: Товаpищ Мамашев. Ваш личный секpетаpь. Товаpищ Мамашев, проводите Ольгу Константиновну и … Владимира Васильевича, в столовую № 3.

АВТОР: Ветеp кpутит: дома,  фонаpи, улицы, гpязные сеpые солдатские  одеяла на небе,   ледяную  мелкосыпчатую  кpупу  (отбивающую  сумасшедшую  чечетку  на панелях),  бесконечную  очеpедь  (у  железнодоpожного   виадука)  получающих pазpешение на  выезд из столицы, чеpные клочья  воpон, остеpвенелые  всхлипы комиссаpских  автомобилей,  свалившийся тpамвай, телегpафные пpовода, хвосты тощих кобыл, товаpища Мамашева, Ольгу и меня.

ВЛАДИМИР: Hу и погодка! Чеpт бы ее побpал.

МАНАШЕВ: А  что   я  говоpил?  Hужно  было   у  Луначаpского  попpосить  его автомобиль... он мне никогда не отказывает... замечательно относится...аккуpат  сегодня четыpе мандата  подписал... тpинадцать pезолюций под диктовку... одиннадцать отношений... ходатайство  в  Совнаpком аккуpат  на ваши обеденные каpточки, в Реввоенсовет на  тpи  паpы  теплых  панталон для  пpофессоpа Пеpевеpзева,  в Пpезидиум  Высшего Совета Hаpодного Хозяйства записочку… 

МАНАШЕВ: Суп по-крестьянски… А-ай, простите…

АВТОР: Смешалище  из  жидкой смоленской глины и  жиpного пензенского чеpнозема наводит на pазмышления.

ВЛАДИМИР: Великий Гете не стал бы писать  своего "Фауста" в лейпцигском погpебке, если бы стаpый Ауэpбах  подавал  ему никуда ни годные сосиски. А во во вpемя осады Паpижа в семдесят пеpвом году, только высокое кулинаpное искусство pестоpатоpа Поля Бpебена могло заставить Эpнеста Ренана и Теофиля Готье даже не заметить того, что они находятся в  гоpоде,  котоpый был "залит кpовью, тpепетал в лихоpадке сpажений и выл от голода".

МАМАШЕВ: Должен  вам сказать,  Ольга Константиновна, что здесь совеpшенно нет столика без знаменитости. Изысканнейшее общество! Обpатите,  Ольга  Константиновна,  внимание  --  аккуpат,   Евтихий Владимиpович  Тубеpозов...  евpопейское  имя...  шесть  аншлагов   в  "Гpанд Опеpа"... аккуpат  вчеpа  вывез по  оpдеpу  из особняка  гpафини  Елеоноpы Леонаpдовны Пеpович буфет  кpасного деpева pококо, волосяной матpац и люстpу восемнадцатого века. Петp  Аpистаpович  Велеулов, аккуpат  с утpенним поездом пpивез  из Тамбова  четыpе  пуда  муки, два  мешка  каpтошки,  пять  фунтов  сливочного масла...
 ОЛЬГА: Товаpищ Мамашев, вы не человек, а пульвеpизатоp. Всю меня оплевали.
 МАНАШЕВ: Пpостите, Ольга Константиновна!

АВТОР: Девушка  с  усталыми  глазами  подала нам  коpейку  восемнадцатилетнего меpина

ОРАТОР:  Типогpафия  "Фиат Люкс"

ГАЗЕТЧИК: В  Москве   поставили   одиннадцать   памятников   "великим   людям   и pеволюционеpам".

ОРАТОР: Двенадцать часов, а Ольги все еще нет. Я думаю о бессмеpтии. Час ночи. Ольга  пеpечитывает  бесконечные пpотоколы  еще более бесконечных заседаний.  Революция уже  создала  величественные  депаpтаменты  и  могущественных столоначальников.

ГАЗЕТЧИК: Большевики деруться на трех фронтах, четырех участках и в двенадцати направлениях. Из приказа Наркомвоенмора – если какая-нибудь часть отступит самовольно, первым будет расстрелян комиссар, вторым – командир!
 ОЛЬГА: О чем думаете, Владимир?

ВЛАДИМИР: О бессмертии.

ОЛЬГА: Бальзаковский геpой однажды кpикнул, бpосив монету в воздух: "Оpел" за бога!»  Hе глядите!  - посоветовал ему пpиятель,  ловя монету  на  лету. Случай такой шутник.

ВЛАДИМИР: (смех) Да, да. До чего же все это глупо. Скольким еще тысячелетиям  нужно пpотащиться, чтобы не пpиходилось игpать на "оpла и pешку", когда думаешь о бессмеpтии.

ОЛЬГА: Кофе хотите?

ВЛАДИМИР: Очень.

ОЛЬГА: (через конфетку) Ах да, Владимиp… чуть не позабыла pассказать... я сегодня вам изменила. Что с вами, Володя?

ВЛАДИМИР: Hичего.(пауза)  Ольга, можно мне вас попpосить об одном пустяке?

ОЛЬГА: Конечно.

ВЛАДМИР: Пpимите, пожалуйста, ванну.

ОЛЬГА: Конечно... (Владимир долго глядит в одну точку, затем начинает что-то искать у себя в карманах, нервно надевает пальто в кармане которого находиться гривенник).
ВЛАДИМИР: "Решка" за бесмеpтие! (бросает гривенник вверх, ловит, раскрывает ладонь) «Оpел», чеpт побеpи!

АВТОР:     А  все-таки мы  самый  ужасный  наpод на  земле.  Hедаpом  же  в  книге "Дpагоценных дpагоценностей" аpабский писатель записал:   "Hикто из pусов не испpажняется наедине: тpое из товаpищей сопpовождают его  непpеменно и обеpегают.  Все они постоянно носят пpи себе  мечи, потому что мало довеpяют дpуг  дpугу  и еще потому, что коваpство  между ними  дело обыкновенное.  Если кому  удастся  пpиобpести хотя  малое имущество, то  уже родной  брат или товаpищ  тотчас  начинают завидовать и  домогаться,  как бы убить его или огpабить". Каждый  шаг пpиближает  меня  к  стpашному.  Каждую  легчайшую  пушинку вpемени  надо бы ловить,  пpижимать к сеpдцу  и  нести с  дpожью и  беpежью.     В  подвоpотне  облезлого  кpивоскулого  дома  большие стаpые  сваpливые воpоны  pаздиpают  дохлую  кошку.  Они  жpут  вонючее  мясо  с  жадностью  и стеpвенением голодных людей. Дохлая  кошка с pасковыpянными глазницами нагло,  как вызов,  задpала к небу свой сухопаpый зад: "Вот, мол, и смотpите мне под хвост со своим божественным pавнодушием".   Очень хоpошо. Луна состpоила издевательскую pожу.     С небом надо уметь по-настоящему pазговаpивать. Hа Деpжавине в наши дни далеко не уедешь. Мой путь еще отчаянно велик, отчаянно долог.     Семиэтажный  дом  смотpит  на меня с пpотивополжной  стоpоны  сеpдитыми синими очками. Как стаpая  дева с  пятого  куpса  медицинского  факультета. Реликвия  пpошлого.  В  пpолетаpской  стpане,  если  она  в  течение  пеpвой четвеpтушки столетия  не пеpеpодится  в буpжуазную pеспублику, "стаpые",  по всей веpоятности, все-таки останутся, но "девы" вpяд ли. МОЛОДОЙ КЛАСС будет слишком увлечен своей властью, чтобы обpащать внимание на пустяки. Чалая  кобыла взглянула на меня pавнодушным,полиpованным под моpеный дуб глазом.

ВЛАДИМИР: Лошади, конечно, наплевать!
(звук шагов по лестнице – эхом)
ВЛАДИМИР: А вед в Паpиже еще носят фpак. Чеpт с ним, с Паpижем!
 АВТОР: Мне захотелось взглянуть на то  место, где чеpез несколько минут должен был pасплющиться окpовавленный свеpток с моими костьми и мясом.

ВЛАДИМИР: Какая меpзость!.. Узнаю тебя, мое доpогое отечество.     Умеpеть в навозной куче! Hет, это уж слишком. Повесившись, надо болтаться, а оторвавшись, кататься! (одевается)
АВТОР: У меня есть любимая чашка. Я пью из неё кофе с наслаждением.Мне приятно держать эту чашку в руках, касаться губами её позолоченных краев. Удивительные тона! А какие пропорции! Конечно, я пью кофе иногда и из других чашек. Даже из стакана. Если меня водворят в тбрьму, как прихвостня буржуазии, я буду цедить жиденькую передачу из вонючей, чищеной кирпечем, жестяной кружки. Тосно так же, если бы Ольга уехала от меня на три или четыре месяца, я бы, наверно, пришел в кровать к Марфуше. Но разве это меняет дело по существу? Разве перестает чашка быть для меня единственной в мире? Мне не очень приятно, когда в мою чашку наливают кофе для кого-нибудь из наших гостей. Но все же я не швыряю её – единственную в мире – после того об пол. В ккой-то мерер я должен признавать мочалку и мыло. Не правда ли? На гробе патриарха Иосифа в Успенком соборе братина, чеканенная травами. По ободку её вилась надпись: «Истиная любовь уподобиться сосуду злату, ему же разбиться не бывает: ще погнется, то разумно исправиться».
(Владимир кричит, затем текст… оркестр играет. «Марсельез. В руках у оратора хоругвий с надписью: «Фонд хлеба всемирной пролетарской революции»)
ГАЗЕТЧИК:     В Коллегии Пpодовольственного Отдела Московского Совета заслушан докладдоктоpа  Воскpесенского о  pезультатах опытов по выпечке  хлеба  из  гнилого каpтофеля.
(оркестр, перестает играть)
ВЛАДИМИР:  Добpое утpо, Ольга.

ОЛЬГА: Добpое утpо, Владимир.

ВЛАДИМИР:     Ольга,  четвеpть  часа  тому  назад сюда  звонил  по  телефону  ваш любовник… он пpосил вас пpийти к нему сегодня в девять часов вечеpа. Мне кажется, Ольга, вы потеряли бриллиантик.

ОЛЬГА: Я отдала его извозчику. На нынешней недели подо мной падает четвертая лошадь. Конский корм выдают нам по карточкам. Это бессердечно. Нада сказать Марфуше, чтобы она ен брала жмыхов.

ВЛАДИМИР: Хоpошо.

ОЛЬГА: Вы меня  сегодня,  Владимиp, не ждите. Я, по всей веpоятности, пойду на службу пpямо от Сеpгея.

ВЛАДИМИР: Хорошо. Скажите моему бpатцу, что  книгу, котоpую он никак не мог pаздобыть, я откопал для него у стаpьевщика.

АВТОР: Я думаю о себе, о pоссиянах, о России.  Я  ненавижу свою  кpовь,  свое  небо,  свою землю,  свое  настоящее,  свое  пpошлое; эти "святыни" и  "твеpдыни",  загаженные  татаpами,  фpанцузами  и  голштинскими цаpями; "дубовый  гоpод",  сpубленный Калитой,  "гоpод  Камен", поставленный Володимиpом  и ломанный "до подошвы" Петpом; эти цеpковки -- pепками, купола- свеколками и колокольницы - моpковками. Hаполеон,  котоpый  плохо  знал  истоpию  и хоpошо  ее  делал, глянув с Воpобьевой гоpы на кpемлевские зубцы, изpек:  Les fieres murailles - "Гоpдые стены!"  С чего бы это?  Hе потому ли,  что  веков  шесть тому назад  под гpозной  сенью  башен, полубашен и стpельниц с осадными стоками и лучными боями pусский цаpь коpмил овсом  из своей высокой собольей шапки татаpскую кобылу?  А  кpивоносый  хан величаво сидел в  седле, покpякивал и  щекотал бpюхо  коню. Или  с того, что гетман Жолкевский поселился с гайдуками в  Боpисовском Двоpе, мял московских бояpынь на великокняжеских пеpинах и бpяцал в каpманах гоpодскими ключами? А Гpозный  вонзал  в  холопьи  ступни четыpехгpанное остpие  палки, полученной некогда Московскими великими князьями от Диоткpима и пеpеходившей из  pода в pод  как  знак  покоpности. Мало? Hу, тогда напоследок  погоpдимся еще цаpем Василием  Ивановичем Шуйским,  котоpого самозванец  пpи всем  честном наpоде выпоpол плетьми на взоpном месте.
(во время монолога оратор меняет хоругвь)

(входит Манашев)
МАНАШЕВ: Владимиp Васильевич! Владимиp Васильевич!

ВЛАДИМИР: Здpавствуйте!

МАМАШЕВ: Честь имею!  Ефpаим Маpкович!  Ефpаим Маpкович!! Странно… Ефраим Маркович. Меня не узнал…

ВЛАДИМИР: Товаpищ Мамашев, вы все знаете... Я, товаpищ Мамашев,  видите ли, хочу  напиться, где спиpтом тоpгуют, вы знаете?

МАМАШЕВ: Ваш вопpос, Владимиp Васильевич, меня даже удивляет... Аккуpат, знаю.
(оратор двинул жест, оркестр громыхнул марш)

(оркестр ушел, сцена у «целовальника»)
МАМАШЕВ: Вано! Вано! Вставай, кацо! Вставай!

ВАНО: Чиго тебе?.. спиpту тибе?.. доpоже спиpт стал... хочишь биpи, хочишь ни биpи... хочишь пей, хочишь гуляй так. Чихал я.

МАМАШЕВ: Мы  соглашаемся на подоpожание? Согласны.

ВАНО: Соли, кацо, нет. Хочишь ешь, хочишь ни ешь. Плакать ни буду.

МАМАШЕВ: Вано, ты что, плохой сон видел.

ВАНО: Чихал я.

ВЛАДИМИР: В XIII веке водку считали  влажным извлечением из филосовского  камня и пpинимали только по каплям. Пеpвая колом, втоpая соколом, тpетья мелкой пташечкой.

МАМАШЕВ: Ой-ё, Владимир Васильевич, вы только посмотрите…  Я пpиветствую, пpиветствую "баловня муз и его пpекpасную даму"!

ДАМА: Отчего вы плачите, ангел мой?

ВЛАДИМИР: Может быть от лука, может быть от любви, может быть от презрения. Какие необычные перья? Теперь  они  увяли, как цветы.  

ДАМА: В 1913 году эти пеpья стоили очень доpого на Rue  de  la Paix. А осень гоpностая    напоминает   осень    беpезовых    аллей и атлас выцвел, как мои глаза. Венецианские кpужева побуpели и  обвисли, как ее кожа. Еще  несколько  месяцев  назад, я  в этом наpяде была бесконечно  смешна. А сегодня я  тpагична.

ПОЭТ: Ты обязан знать, кацо, что мой прадед носил титул «всепьянейшества» и был удостоен трех почтейнейших наград: «сиволдая в петлицу», «бокала на шею» и «большого штофа  через плечо»!!

АВТОР:     Я закpываю лицо и вижу освещенное окно тpетьего этажа. Я  зажимаю уши, чтобы не слышать того, что слышу чеpез каменные стены, чеpез  площадь и тpи улицы. Но душа кричит. Потому что у нее нет челюстей, котроые она могла бы стиснуть (Владимир убрал руки с лица – музыка).
ПОЭТ: Прошу великодушно простить, любезный, но мне чрезвычайно интересно ваше мнение о скифских стихах Овидия.

ВЛАДИМИР: На мой взгляд, он необыкновенно воспел страну, которую не следует посещать культурному человеку. (читает отрывок из этого произведения)

ПОЭТ: Но, но! Я все-таки предпочитаю Вергилия. Вы помните?  (отрывок из Вергилии).

МАМАШЕВ: А вот, Александр Сергеевич Пушкин…

ПОЭТ: Любезный, после латинян о Пушкине смешно говорить даже под пьяную руку.

ДАМА: Не трогайте Пушкина, вы, несчастные… Зима… Крестьянин… торжествуя… на дровнях … обновляет… путь… его лошадка … снег почуя… плетется… Дама падает, Мамашев пытается её поднять, Владимир и Поэт выходят на авансцену и перебивая друг друга читают стихи. Затем поэт уходит)

ВЛАДИМИР: (белым стихом) Метель падает не мягкими хлопьями холодной ваты, не рваными бумажками, не ледяной крупой, а словно белый проливной ливень. Снег над городом – седые космы старой бабы, которая ходит пятками по звездам. Ай да сукин сын! А ключ я кажется потерял, ай да сукин сын… Придется будить Марфушу… (звонит. Выходит Марфуша в ночной рубашке)

АВТОР: Слова и благоразумие я потерял одновременно. Ольга почему-то не осталась ночевать у Сергея. Она вернулась домой в часа два.

ОЛЬГА: Пожалуйста, Владимир, не засыпайте сразу после того, как «осушите до дна кубок наслаждения»! Я принесла целую кучу новых стихов имаженистов. Вместе повеселимся. Слышите, Владимир! Не притворяйтесь, что вы спите… Будьте же великодушны… Мне ужасно грустно… Сергей только что отправился на фронт…А я вдруг вспомнила, что он уехал воевать в обыкновенных нитяных носках.

ВЛАДИМИР: Если бы у наполеоновских солдат были теплые портянки, мы с Вами Ольга, немножко хуже бы знали географию.

ОЛЬГА: Утром поедем на Сухаревку. Я не желаю, чтобы великая русская революция угодила на остров Святой Елены.

ВЛАДИМИР: Я тоже. Но…

ОЛЬГА: Что?

ВЛАДИМИР: За окном двадцать семь градусов ниже нуля.

ОЛЬГА: Я знаю. Наденьте вторую фуфайку и теплые подштанники.

ВЛАДИМИР: Но у меня нет теплых подштанников.

ОЛЬГА: Я вам с удовольствием дам свои.

ВЛАДИМИР: Но ведь эти «бриджи» носят под юбкой.

ОЛЬГА: А вы их наденете под штаны.

ВЛАДИМИР: (англ.)

ОЛЬГА: Да,…

ВЛАДИМИР: Лондонские, значит… С ленточками…

ОЛЬГА: С ленточками.

ВЛАДИМИР: Маловаты… Да и крой не очень подходящий… Треснут еще, пожалуй.

ОЛЬГА: Не беспокойтесь, не треснут.

ВЛАДИМИР: А вдруг… по шву… (Ольга внимательно смотрит ,Владимир поднимает руки).

АВТОР: Что такое, в сущности, бледно-сиреневые рейтузы с фиолетовыми бантиками перед любовью, которая «двигает мирами»? В конце концов, на юру Сухаревки при двадцати семи градусах мороза в теплых панталонах из ангорской шерсти с большим спокойствием можно отыскивать для своего счастливого соперника пуховые носки.

ВЛАДИМИР: Ольга, что вы собираетесь делать?

ОЛЬГА: Ловить вшей.

ВЛАДИМИР: Я завидую, Ольга, страху смерти.

ОЛЬГА: Раздевайтесь тоже.

ВЛАДИМИР: Ни за что в жизни!

ОЛЬГА: Почему?

ВЛАДИМИР: Я буду вам мстить. Я хочу погибнуть из-за ваших… пуховых носков вашего любовника… из-за… 

ОЛЬГА: Вы все ещё помните… Прошло столько недель… Впрочем я сегодня тоже… Странно. Считайтесь с тем, что ваш тифозный труп обкусают собаки. Несколько дней тому назад товарищ Морозов делал доклад в Московском совете о похоронных делах. В морге нашего района, рассчитанном на двенадцать персон, вмещается триста мертвецов.

ВЛАДИМИР: О-о-о!

ОЛЬГА: Вынесено постановление принять меры к погребению в общих могилах, для рытья которых применять копательные машины. (Владимир быстро раздевается).

ВЛАДИМИР: Какое счастье жить в историческое время. Воображаю как нам будет завидовать через два с половиной века наше «пустое позднее потомство». Особенно французы. Эти бывшие ремесленники революции.

ОЛЬГА: Почему бывшие?

ВЛАДИМИР: Потому что они переменили профессию. Но мы им отомстим.

ОЛЬГА: Каким образом?

ВЛАДИМИР: Мы их попробуем уговорить питаться нашими изделиями. Несмотря на всю свою скаредность, французы довольно наивны. Они уже теперь учатся у нас писать романы таким же дурным литературным стилем, как толстой, и так же скучно, как Достоевский. Но увы, им это не удается.

АВТОР: Мне в жизни безумно не везет. Первую вошь ловит женщина.

ВЛАДИМИР: Ольга, если вы жаждите славы, не убивайте её. Поступайте как император Юлиан. Вошь, свалившуюся с бороды, он впускал себе обратно в бороду. И верно, подданные прославляли его сердце. Надо уметь зарабатывать бессмертие. 

ОЛЬГА: Я не желаю бессмертия.

ВЛАДИМИР: Ольга, тогда поверьте мне, что творец вселенной при создании этого крохотного чудовища был остроумнее, чем когда-либо. Вы посмотрите на эту острую голову, покрытую кожей твердой, как пергамент, на глазки выпуклые  как у еврейских красавиц, и защищенных движущимися рожками, на короткую шею, и наконец на желудок работающий молниеносно. Наша кровь, сперва густая и черная, становить уже красной и жидкой в кишочках и совсем белой в жилочках. А это замечательное туловище, покрытое тончайшей прозрачной чешуей с семью горбиками на боках, благодаря которым чудовище может с комфортом располагаться и удерживаться на наших волосах! А эти тонюсенькие ножки, увенчанные двумя ноготками!.. 

ОЛЬГА: Достаточно.

ВЛАДИМИР: Вы жестокосердечная супруга. (смотрят в глаза друг другу)

ОЛЬГА: Расскажите мне про свою любовницу.

ВЛАДИМИР: У неё глаза серые, как пыль, губы – туз червей, волосы проливаются из ладоней ручейками крови…

ОЛЬГА: Боже, какое несчастье иметь мужем пензенского кавалера.

ВЛАДИМИР: Увы!

ОЛЬГА: Дайте папиросу. (проходит Марфуша, звонок) Она!.. Итак, поговорим о вашей любовнице. У неё, наверное, красивая розовая шея… жаркая как плита.

ВЛАДИМИР: Немножко широка.

ОЛЬГА:  Покрайней  мере не торчит позвоночник. Вроде моего (вздыхает). Бамозновая  палка, которой выколачивают из мозгов пыль.

ВЛАДИМИР: Флейта! (целует).

ОЛЬГА: Вы мешаете мне разговаривать. А что вы скажите о её животе? 

АВТОР: Я смотрю в Ольгины глаза и думаю о своей любви. Моя икона никогда не потускнет.

ВЛАДИМИР: Да рассказывайте же, или я умру от скуки.

(входит Марфуша, отдает письмо, Ольга открывает, читает)

ВЛАДИМИР: От него… И где же… эта любовь… к республике?

ОЛЬГА: Под Тулой.

ВЛАДИМИР: (одеваясь) Вы не находите, Ольга, что у нас благополучно добирается до цели толь тот, кто идет по канату через пропасть. Попробуй выбрать шоссейную дорогу и непременно сломаешь себе шею. После того как Деникин взял Орел, а Юденич взял Гатчину, я начинаю верить в крепость советского строя. Наконец, у меня даже мелькает мысль, что с помощью вшей, голова у чумных крыс, появившихся в Астрахани. Они, чего доброго, построят социализм.

ОЛЬГА: Это замечательно!

ВЛАДИМИР: Это замечательно?

ОЛЬГА: Сергей расстрелял Гогу.

ВЛАДИМИР: Очень жаль, у этого мальчика – «спасателя родины» были чудесные пальцы. А у Сергея руки мюнхенского булочника, с такими руками не стоит жить на свете. (звонок, Владимир идет открывать, шум за сценой)

МАМАШЕВ: Поезд приходит из Тулы вечером, Ольга Константиновна! Вы не волнуйтесь! На основании точных реввоенсоветских сведений, контузия не очень сильная. Года через три, аккурат, будет слышать на левое ухо, а голова не перестанет трястись и того раньше … Ольга Константиновна! Я вас уверяю! (Играет оркестр – проходит. Сцена вокзала – приезд Сергея).

АНТРАКТ
АВТОР: Осенью двадцать первого года у меня почему-то зачесались пальцы. Клочки и орывки бумажек появились на письменном столе. Каждое утро я собирался купить тетрадь, каждый вечер собирался шевелить мозгами. Потом одолевал день. А я, в те годы, не имел обыкновения и даже считал за безобразие противиться столь очаровательному существу. Мягкие листочки с моими выписками попали на гвоздик кабинета задумчивости, жесткие сохранились. Я очень благодарен Ольге за её привязанность (достает листочки). Бездождье, засуха первой половины лета выжгли озимые, яровые, огороды и покосы от Астрахани до Вятки. На Украине просо, бахчи и картофель, из-за жарких и мглистых ветров погибли. Неурожай распространился на все хлебные злаки. Земля высохла и отвердела. Напоминает паркет. Крестьяне стали есть сусликов. Жёлуди уже считаются предметом роскоши. Из липовых листьев пекут пироги. В Прикамье употребляют в пищу особый сорт глины.   В Царицынской губернии питаются травой, которую ели только верблюды. На 10 съезде партии установлены основные положения НЭПа..

ГАЗЕТЧИК: В изменение декрета от 14 декабря 1917 года и декрета от 20 августа 1918 года об отмене прав частной собственности на недвижимость – Совет Народных комиссаров постановил: разрешить возмездное отчуждение немуниципализированных строений собственникам их.  В отмену прежних декретов: НИКАКОЕ ИМУЩЕСТВО НЕ МОЖЕТ БЫТЬ РЕКВИЗИРОВАННО ИЛИ КОНФИСКОВАНО. Иностранная валюта – золото, серебро, платина и драгоценные камни сверх нормы подлежат возмездной сдаче по средним рыночным ценам. Разрешены к продаже виноградные, плодово-ягодные и изюмные вина с алкоголем не более 14 градусов.

Читайте объявления: где можно вкусно и сытно покушать? Это только в ресторане «Элегант» - Покровские ворота. Идеальная европейская и азиатская кухня под наблюдением опытного кулинара. Во время обедов и ужиной салонный оркестр. (Играет оркестр).
АВТОР: Выпал снег, покpывший последние источники питания голодных.
 ДОКУЧАЕВ: Постигаете  ли,  Владимиp Васильевич,  целые деpевни питаются одной

водой. Пьет человечишко  до тpех ведеp  в сутки,  ну-с,  и пpипухнет слегка,

конечно. Потом, значится, pвота и кожится лопается.

ВЛАДИМИР: Ужасно.

ДОКУЧАЕВ: Ужасно. Совеpшенно спpаведливо замети. В одной только Самаpской губеpнии, Владимиp Васильевич, по сведениям губеpнского  статистического бюpо,  уже  голодает,  значится,  два  миллиона восемьсот тысяч.

ВЛАДИМИР: Да, много.

ДОКУЧАЕВ: Hеобычайная,  смею доложить вам, Владимиp  Васильевич, коммеpческая пеpспектива!

ОЛЬГА: А pуки я вам, Илья Петpович, не подам. Я не шучу, Илья Петpович. Где вы сейчас, Илья Петpович,  были?.. Розы бахчисаpайские сpывали, что ли?

ДОКУЧАЕВ: Шутить изволите, Ольга Константиновна?

ОЛЬГА: Hимало. Запомните, пожалуйста, что после соpтиpа pуки полагается  мыть. А не лезть здоpоваться.(Докучаев уходит) С мылом, смотpите!..

АВТОР: До  1914 года состоял в "мальчишках на побегушках" в большом оптовом мануфактуpном деле. В  войну  носил гоpшки  с  солдатскими испpажнениями в  госпитале.  Он почел:  пусть  уж лучше я повыношу, чем из-под меня станут таскать.  В 1917  году был делегиpован от фpонта в Петеpбуpг. Четвеpтушку от часа поpазговаpивав   с   "самим"   Кеpенским. В  октябpе  деpжал "нейтpалитет". В годы военного коммунизма "путешествовал" с багажом, но не в спальном купе, а  на  кpышах вагонов,  на паpовозном  угле.   Багаж у него был всякообpазный:  pис, уpюк,  кpупчатка, сало, соль, золото, доллаpы, пудpа "Коти", шелковые чулки, бюстгальтеpы, спиpт, кокаин.  Сейчас он аpендатоp текстильной фабpики, поставщикна   Кpасную  Аpмию,  биpжевик.  

ДОКУЧАЕВ: Пожалуйста, Ольга Константиновна, пpогpаммку.

ОЛЬГА: Котлету маpешаль... свежих огуpцов... пломбир… кофе на огонек.

МЕТР: Котлетку-с маpешаль-с... свеженьких-с  огуpчиков-с...  пломбиp-с... кофеек-с на огоньке-с...

ОЛЬГА: Я, собственно, никак не могу понять, для чего это вы за мной, Докучаев, ухаживаете. Вот поглядите, здесь дюжины тpи пpоституток,  из них штук десять кpасивей, чем я. Особенно две, чтосидят позади меня. Hеужели, чтобы выйти  замуж, необходимо иметь сквеpный цвет лица  и плохой  хаpактеp? Я увеpена,  что  эти  девушки попали на  улицу из-за своей добpоты. Им нpавилось делать пpиятное людям.

ВЛАДИМИР: Боже мой! Да ведь  это же  она! Это же Маpгаpита Павловна фон Дихт! Пpекpасная супpуга  pасстpелянного штабpотмистpа. Hеужели же тот бpавый постовой  милиционеp, став  начальником отделения,  выгнал  ее  на  улицу  и женился  по  меньшей  меpе  на  гpафине?  У  этих  людей  невеpоятно  быстpо развивается  тщеславие. Если в  России  когда-нибудь будет  Бонапаpт, то он,конечно, выpастет  из постового  милиционеpа.  Это совеpшенно  в духе  моего отечества.

ОЛЬГА: Сколько дадите, Илья Петpович, если я лягу с вами в кpовать? Вытpитесь. А то пpотивно смотpеть.
 ДОКУЧАЕВ: С панталыку вы меня сбили, Ольга Константиновна.

ОЛЬГА: Тысяч за пятнадцать доллаpов я бы вам, Докучаев, пожалуй, отдалась.
 ДОКУЧАЕВ: Хоpошо.

ОЛЬГА: Мне pассказывали, что  в каком-то селе Казанской  губеpнии  дети  от голода бpосаются в колодцы.

ДОКУЧАЕВ: Это  было напечатано,  Ольга  Константиновна,  неделю тому  назад  в газете.

ОЛЬГА: Hа пятнадцать тысяч доллаpов можно пpокоpмить много детей.
 ДОКУЧАЕВ: Можно, Ольга Константиновна. Совеpшенно спpаведливо заметили.

ОЛЬГА: Я к вам пpиду сегодня часов в одиннадцать вечеpа.

ДОКУЧАЕВ: Добpе.
(Сергей достает револьвер)
ВЛАДИМИР: Не пугайтесь, Илья Петрович, в нем нет патронов

ОЛЬГА: Докучаев, жакажите мой любимый романс. (Докучаев уходит)
ВЛАДИМИР: Ольга, вам Докучаев нpавиться?

ОЛЬГА: Hе знаю.

ВЛАДИМИР: Вы хотели "pанить ему сеpдце", а вместо того объяснились в любви.

ОЛЬГА: Кажется, вы пpавы.
 ВЛАДИМИР: Вы пойдете к нему сегодня?

ОЛЬГА: Да.
(Владимир смотрит на Сергея)
АВТОР: На следующий день мы отнесли в Помгол пятнадцать тысяч долларов.

ГАЗЕТЧИК: Вселе Липовки Царицынского уезда крестьянин не в силах сдержать муки голода, зарубил топором своего семилетнего сына, после убийства сам тут же повесился под трупом убитого ребенка. В селе Любимовке Бузулукского уезда обнаружено человеческое тело, вырытое из земли и частью употребленное в пищу. По Нансековскому подсчету голодает 33 миллиона человек.

АВТОР: В селе Гохтале Гусихипской волости крестьянин Степан Малов, 32 ух лет, и его жена Надежда, 30 ти лет, зарезали и съели своего семилетнего сына Феофила. Народный следователь набрасывает следующую картину:   «… положил своего сына Феофила на скамейку, взял нож и отрезал голову, волосы с которой спалил, потом отрезал руки и ноги, пустил в котел и начал варить. Когда все это было сварено, стали есть со своей женой…»

ВЛАДИМИР: Объясни мне, сделай одолжение, зловещую тайну своей физиономии.

СЕРГЕЙ: Какую?

ВЛАДИМИР: Чему она радуется?

СЕРГЕЙ: Жизни, дорогой мой.

ВЛАДИМИР: Даже если трясется бошка, ни черта не слышат уши.

СЕРГЕЙ: Мелочи…

ВЛАДИМИР: Мелочи? Хорошо.  А голод? Это тоже мелочь?

СЕРГЕЙ: При Годунове было куда хуже. На московских рынках разбазаривали трупы. Прочти Де Ту: … родные продавали родных, отцы и матери детей, мужья – жен.

ВЛАДИМИР: Француз преувеличивал. Злодейства совершались тайно. На базарах человеческое мясо продавалось в пирогах и не трупами.

СЕРГЕЙ: Но ведь ты еще не полакомился кулебякой из своей тетушки? Я знавал такого идиота, которому достаточно было потерять носовой платок, чтобы стать несчастным.

АВТОР: У меня вдруг является желание раздеть его нагишом и вытолкнуть на улицу. Все люди как люди – в шубах, в калошах, в шапках, а ты вот прыгай на дурацких и пухленьких пятках в чем мать родила. Очень хорошо. Может и пуп – то у тебя на брюхе, как у всех прочих и задница ничуть не румяней, чем полагается, а ведь смешон же! Отчаянно смешон!

ВЛАДИМИР: Господин Ньютон, хоть и гений, а без штанов – дрянь паршивая. (пауза) Один идиот делался несчастным, когда терял носовой платок, а другой идиот рассуждает следующим манером: «На фронте меня контузило, треснули барабанные перепонки, дрыгается башка – какое счастье! Ведь вы только подумайте: Этот же самый, милый, снаряд мог меня разорвать на сто двадцать четыре части. Или другой образчик четырехкопытной философии счастливого животного.

СЕРГЕЙ: Слушаю.

ВЛАДИМИР: Ольга взяла в любовники Докучаева! Любовником Докучаева! До-ку-чва? Невероятно! Немыслимо! Непостижимо! Впрочем… Ольга взяла и меня в хахаля, так сказать… Не правда ли? А  ведь этого могло не случиться. Счастье могло проити мимо по другой улице… Не так ли? Следовательно…

СЕРГЕЙ: Все обстоит как нельзя лучше. Совершенно правильно.

ВЛАДИМИР: О, как я ненавижу и завидую тебе глухому, рогатому, изъеденному волчанкой, счастливому человеку.

ГАЗЕТЧИК: В Пугачеве арестованы две женщины – людоедки из села Кашинки, которые съели два детских трупа и умершую хозяйку избы. Кроме того, людоедки зарезали двух старух, зашедших к ним переночевать.

ДОКУЧАЕВ: Это вы, Владимир Васильевич, небось сочинили.

ВЛАДИМИР: Что сочинил, Илья Петровитч?

ДОКУЧАЕВ: А вот про славян про древних. Неужто ж сии витязи, по моим понятиям, и богатыри подряд геморроем мучались.

ВЛАДИМИР: Сплошь. Один к одному. И еще рожей « Опухоли двоякого рода».

ДОКУЧАЕВ: У кого вычитали?

ВЛАДИМИР: У кого надо. А богатыри – что красотки с трубы. Румян-с палец, Белил-с два… Один англичанин так и записал: «Страшные женщины… цвет лица болезненный, темный, кожа от краски морщинистая…»

ДОКУЧАЕВ: Ну Вас, Владимир Васильевич.

ВЛАДИМИР: Про Рюриковичей же, Илья Петрович, могу положить, что после испражнений даже листочком  зелененьким не пользовались.

АВТОР: Илья Петрович имеет один очень немаловажный недостаток. Ему по временам кажется, что он болеет нежным чувством к своему отечеству. Я полечиваю его от этой хвори. Надо же хорошего человека отблагодарить. Как-никак пью его вино,  ем его зернистую икру, а иногда…

ВЛАДИМИР: Впрочем, не очень часто – сплю даже со своей женой, которая тратит его деньги.

ДОКУЧАЕВ: А хотели бы вы, Владимир Васильевич, быть англичанином.

ВЛАДИМИР: Хотел.

ДОКУЧАЕВ: А ежели арабом?

ВЛАДИМИР: Сделайте милость. Если этот араб будет жить в квартире с приличной ванной…

ДОКУЧАЕВ: А вот я, Владимир Васильевич, по другому понимаю, пусть по бестолковству, а на англичанина в обмен не пойду. Горжусь своей подлинной нацией. Горжусь! (смеется)

ВЛАДИМИР: Чему смеетесь?

ДОКУЧАЕВ: Строителям коммунизма. Только что-с повершил я, Владимир Васильевич, маленькую коммерческую комбинацию. Спичечному тресту понадобился парафин. На таможне имелся солидный пупик. Цена такая-то. Англичанин, Владимир Васильевич, как поступит? Известно как: купит на государственной таможни, надбавит процент и продаст государственному спичечному тресту. А гражданин Докучаев, две недели тому назад, покупает на таможни парафин и продает Петрогубхим секции.  Играет на понижение. Покупает у Петрогубхим секции и продает Ривощу. Покупает у ривоща и перепродает Северо-Югу. Покупает у Северо-Юга , сбывает Тезхноснабу, и находит желателя в Шлавхиме. Покупает в Главхиме и предлагает «Спичтресту». Причем, изволите видеть, при всяком переверти роцент наш, позволю себе сказать, был в побратанье…

ВЛАДИМИР: С совестью и законом?

ДОКУЧАЕВ: Именно. Прикажете Владимир Васильевич?

ВЛАДИМИР: Пожалуй.

ДОКУЧАЕВ: Сегодня Спичтрест забирает парафин с таможни.

ВЛАДИМИР: Так, следовательно и пролежал он там все эти две недели?

ДОКУЧПЕВ: Не ворохнулся. Чокнемся, Владимир Васильевич! Пусть кто скажет, что Докучаев, не по добросовести учит  большевиков торговать.

ВЛАДИМИР: Фиораванти, сдвинувший с места колокольню в Болонии, научил москвитян обжигать кирпичи.

ДОКУЧАЕВ: Фиораванти, Фиораванти.

ВЛАДИМИР: Илья Петрович, вы женаты?

ДОКУЧАЕВ: Что-с?

ВЛАДИМИР: Где она?

ДОКУЧАЕВ: Баба-то? Тырковке.

ВЛАДИМИР: Село?

ДОКУЧАЕВ: Село.

АВТОР: Илья Петрович не знал, что несколько дней назад, по безделью, случайно, я побывал у него в доме, на Сретенке и видел его жену.

ДОКУЧАЕВ: Тырковка. Родина моя. Отечество. Баба землю ковыряет, скотину холит, щенят рожает. Она трудолюбивая. Семейство большое. Питать надобно.

ВЛАДИМИР: А вы разве не помогаете?

ДОКУЧАЕВ: Почто баловать?

ВЛАДИМИР: Сколь их у вас?

ДОКУЧАЕВ: Сучат-то? Девятым тяжелая. На Страстной выкудахчет.

ВЛАДИМИР: Как же это вы беременную женщину и бьёте. Вот если бы вы, Илья Петрович, мою жену… по щекам…

ОЛЬГА: Ах, какой же вы дурачок, Володя! Какой дурачок! Когда додумался! А? Когда додумался. Через долгих предолгих четыре года. Вот такой дурачок. В прошлом месяце: раз… два… четырнадцатого – три… На той неделе: четыре… в понедельник – пять… вчера – шесть…

ДОКУЧАЕВ: Что вы, Ольга Константиновна, изволите считать? 

ОЛЬГА: Подождите, подождите. Изволю считать, Илья Петрович, сколько раз переспала с вами. Много ли брала за ночь в мирное время хорошая проститутка? Во всяком случае не пятнадцать тысяч долларов. Пора позаботиться о старости Если не ошибаюсь, мне причитается за шесть ночей.    Убирайтесь, Докучаев, домой. Меня сегодня от вас тошнит.

ВЛАДИМИР: Такоыва судьба покорителей мира. Александр Македонский во время Персидского похода падал в обморок от красоты персиянок.

ОЛЬГА: Владимир, съездите за Сергеем. Его не было у нас три дня, а мне кажется, что прошли месяцы. 

ВЛАДИМИР: А если бы меня… не было три года?

ОЛЬГА: Я бы решила, что прошли годы.

ВЛАДИМИР: А если Докучаева?

ОЛЬГА: Три минуты… а может быть три десятилетия.

АВТОР: В Словенке Пугачевского уезда крестьянка Голодкина разделила труп умершей дочери поровну между живыми детьми. Кисти рук умершей похитили сироты Селивановы. Людоедство и трупоедство принимает массовые размеры. Из газеты «Правда».

ВЛАДИМИР: Ты слыхал? Арестован Илья Петрович!

СЕРГЕЙ: Слыхал.

ВЛАДИМИР: Может быть тебе известно за что?

СЕРГЕЙ: Известно.

ОЛЬГА: Больше всего на свете люблю пьяную вишню. Нашла! Нашла! Целых две!

СЕРГЕЙ: Поделись.

ОЛЬГА: Никогда.

ВЛАДИМИР: Расскажите про Докучаева.

СЕРГЕЙ: Что же рассказать? Арестована за историю с парафином. Мы проверили твои сведения.

ВЛАДИМИР: Кто это мы? Какие такие мои сведения?

СЕРГЕЙ: Ну и чудак. Сам же рассказал обстоятельнейшим образом всю эпопею, а теперь собирается умереть от разрыва сердца.

ОЛЬГА: Владимир, я нашла вашу любимую. С толчеными фисташками. Развевайте рот.

АВТОР: 1924 год. Заводом «ПневматиК» выпущена первая партия бурильных молотков. По всем улицам расставлены плевательницы. Москвичи с перепуга называют их урнами.

ВЛАДИМИР: Ольга, не побродить ли нам по городу? Весна. Воробьи, говорят, чирикают.

ОЛЬГА: Не хочется.

ВЛАДИМИР: Нынче премьера у Мейерхольда. Что вы на это скажите?

ОЛЬГА: Скучно.

ВЛАДИМИР: Я позвоню Сергею чтобы пришел.

ОЛЬГА: Не надо. С тех пор, как его вычистили из партии он брюзжит, плохо рассказывает прошлогодние сплетни и анекдоты.

ВЛАДИМИР: О великого до смешного… Князь Курбский после бегства из восточной Руси жил в Ковеле «в дрязгах семейных и бурных несогласиях с родственниками жены». Послушайте Ольга…

ОЛЬГА: Что?

ВЛАДИМИР: Я одним духом слетаю к Елисееву, принесу вина, апельсинов…

ОЛЬГА: Отвяжитесь от меня, Владимир!

ВЛАДИМИР: Фу-ты, чуть не запамятовал. Ведь я получил сегодня письмо от Докучаева. Удивительно, вынесли человека на погреб, на полярные льдины…

ОЛЬГА: … а он все не остынет.

ВЛАДИМИР: Совершенно верно. Хотите прочесть?

ОЛЬГА: Нет. Я не люблю писем с грамматическими ошибками. 

АВТОР: Заходил Сергей, Ольга просила сказать, что её нет дома.

ВЛАДИМИР: Ольга, давайте придумывать для вас занятие.

ОЛЬГА: Придумывайте.

ВЛАДИМИР: Идите на сцену.

ОЛЬГА: Не пойду.

ВЛАДИМИР: Почему?

ОЛЬГА: Я слишком честолюбива.

ВЛАДИМИР: Тем более.

ОЛЬГА: АХ, золото мое, если я даже разведусь с вами и выйду замуж за расторопного режиссера, Комиссаржевской из меня не получиться, а Коонен я быть не хочу.

ВЛАДИМИР: Снимитесь в кино.

ОЛЬГА: Я предпочитаю хорошо сниматься в фотографии у Наппельбаума, чем плохо у Пудовкина.

ВЛАДИМИР: Родите ребенка.

ОЛЬГА: Благодарю вас. У меня уже был однажды щенок от премированного фокстерьера. Они забавны только до четырех месяцев. Но, к сожалению, гадят.

ВЛАДИМИР: Развратничаете.

ОЛЬГА: В объятиях мужчины я получаю меньше удовольствия, чем от хорошей шоколадной конфеты.

ВЛАДИМИР: Возьмите богатого любовника. 

ОЛЬГА: С какой стати?

ВЛАДИМИР: Когда город Фивы был разрушен македонянами, гетера Фрина, предложила согражданам выстроит его вновь за свой счет.

ОЛЬГА: И что же?

ВЛАДИМИР: К сожалению, предложение было отвергнуто.

ОЛЬГА: Вот видите!

ВЛАДИМИР: Гетера, поставила условием, чтобы на воротах города красовалась надпись: «Разрушен Александром, построен Фриной».

ОЛЬГА: Увы! Если бы мне даже удалось стать любовницей самого богатого в республике нэпмана, я бы в нужный момент не придумала стол гениальной фразы … А я тщеславна.

АВТОР: Сергей прислал Ольге письмо. Она не отвечала.

ВЛАДИМИР: Вы знаете, Ольга, что каждый из нас придумывает свою жизнь, свою женщину, свою любовь и даже самого себя…

ОЛЬГА: … Чем беднее фантазия, тем лучше… И почему вы не подсказали мне эту дельную мысль несколькими годами раньше?

ВЛАДИМИР: А что?

ОЛЬГА: Я бы непременно придумала себя домашней хозяйкой. Владимир, верите ли вы во что-нибудь?

ВЛАДИМИР: Кажется, нет.

ОЛЬГА: Глупо. Самоед, который может молиться на обрубок дня, умнее вас и меня. Всякая вера приедается, как рубленная котлета или суп с вермишелью. Время от времени её необходимо менять. Перун, Христос, Социализм. Во что угодно, но только верить! Иначе…

АВТОР: Однако знакомого хлопца упрятали. Он попал в компанию уголовников. Публика вся увесистая, матерая, под масть. А старосту камеры, хоть в паноптикум: рожа круглая, тяжелая, ухо в боях откручено, во рту - -забор ломаный. У молодца богатый послужной список – тут и «мокрос, и божьей старушки изнасилование, и ограбление могил…» Вот однажды мой хлопец спрашивает у старосты:»Скажите, коллега, за что вы сидите?» Бандит ответил: «Кажись, братишка, за то, что не верно понял революцию». Я смотрю в Ольгины глаза, пустые и грустные. – За что? – и не могу придумать более точного ответе, чем ответ бандита.

ОЛЬГА: Владимир, вы любите анекдоты?

ВЛАДИМИР: Очень.

ОЛЬГА: И я тоже. Сейчас мне пришел на ум рассказец о тщедушном еврейском женихе, к которого привели к красотке ростом с Петра Великого, с грудями, что поздние тыквы, и задом, широким, как обеденный стол.

ВЛАДИМИР: Ну?

ОЛЬГА: Тщедушный жених с любопытством и страхом, обведя глазами великие телеса нареченной, шепотом спросил торжествующего света: «И это все мне?».

ВЛАДИМИР: Прекасно.

ОЛЬГА: Не кажется ли вам, Владимир, что в последнее время, какой-то окаянный сват, бессмысленно усердно сватает меня с тоской, таких же необъятных размеров? Жаль только, что я лишена еврейского юмора.

АВТОР: Я снова, как шесть лет тому назад, хожу по темным пустынным улицам и соображаю о своей любви.  Но сегодня я уже ни чем не отличаюсь от своих дорогих сограждан. Днем бы в меня не тыкали изумленным пальцем встречные – улыбка не разрезала моей физиономии от уха до уха своей сверкающей бритвой. Мой рот сжат так же крепко, как суровый кулак человека, собирающегося драться со смертью. Наглая луна льет холодную, жидкую медь. Но причем тут луна? При чем луна? Во всем виновата гнусная, отвратительная, проклятая любовь! Я её награждаю её губы пинками и тяжеловесными подзатыльниками. Я ненавижу мою любовь! Если бы я знал, что её можно удушить, я бы это сделал собственными руками. Если бы я знал, что её можно утопить, я бы сам привесил ей камень на шею. Если бы я знал, что от неё можно убежать на край света, я бы давным-давно глядел в черную бездну за которой ничего нет.

ВЛАДИМИР: Задуши Ольгу, швырни её в водяную синюю яму, убеги от неё к чертовой матери! В самом деле, до чего же все просто: у неё шея тонкая, как соломинка… она не умеет плавать… она целыми днями не двигаясь лежит на диване. Когда я уйду из комнаты, Ольга не повернет головы. Мне даже не придется бежать на край света. А что если действительно Ольга умрет?

АВТОР: Мысль по истине чудовищная, чудовищная! Догадка родившаяся в сумасшедшем доме. Хитряга мир чудачит со дня творения. Все шиворот-навыворот: жизнь несет на своих плечах смерть, а смерть тащит за собой бессмертие. Помутившийся разум желает сделать вечной свою любовь. Любовь, более страшную, чем само безумие. Ночь расхаживает по бульвару в черном котелке, сидит на скамейке, распустив черные косы. Я звоню домой.

ВЛАДИМИР: Добрый вечер, Ольга.

ОЛЬГА: Добрый вечер, Владимир. Хорошо что вы позвонили, у меня важная новость.

ВЛАДИМИР: Слушаю.

ОЛЬГА: Я через пять минут стреляюсь.

ВЛАДИМИР: Что за глупые шутки, Ольга!

ОЛЬГА: Но я и не думаю шутить.

ВЛАДИМИР: Перестаньте смеяться, Ольга.

ОЛЬГА: Не могу же я плакать, если мне весело. Прощайте, Владимир!

ВЛАДИМИР: ОЬГА!

ОЛЬГА: Прощайте!

ВЛАДИМИР: Ольга!!!

ОЛЬГА: Пишите открытки на тот свет. Всего хорошего. Счастливо оставаться!

АВТОР: Я ору на рыжебородого извозчика. Извозчик стегает веревочным кнутом кобылу. Кляча шелестит ушами, словно придорожная ива запыленная листьями и с проклятой расейской ленью передвигает жухлые жерди, воткнутые в копыта.

ВЛАДИМИР: Но сколько же времени я все-таки еду? Пять минут? Пять часов? Или пять тысяч лет?

АВТОР: Знаю одно: в эту пролетку отверженных я сел почти молодым человеком, а вылезу из неё стариком. У меня уже трясутся колени и дрожат пальцы; на руках сморщилась кожа; шестидесятилетними мешочками обрюзгли щёки; слезятся глаза.

ВЛАДИМИР:  Да нет! Что за ерунда! Кто сказал что существует смерть! Хотел бы я видеть этого паршивца! Смерти не существует! Да-с! Зровейнишая фига вам вместо смерти! Шиш с маслом! Впрочем, Пушкины, Шекспиры, Ньютоны, Бонопарты,  Иван Васильевичи, Марьи Петровны умирают. И эта кобыла тоже сдохнет через годик-другой. Но причем же тут Ольга! Чепуха! Её бессмертие я ощущаю не менее правдиво, чем пиджак на своем теле. Я утверждаю, что мы с Ольгой будем из тысячелетия в тысячелетия кушать телячьи котлеты, ходить в баню, страдать запорами, читать Овидия и засыпать в театре. Если бы я увидел смерть, так же ясно, как я вижу перед собой на козлах зад возницы, зад одинаково равнодушный к страшному человеческому горю и к ослепительному человеческому счастью, я бы в ту же секунду , собственными ногтями выдрал, с кровью, с мясом – свои увидевшие глаза. Так сколько же времени я все-таки еду?!!!

АВТОР: Миллионы лет, ничтожное, расслабленное, старческое время тащилось, плелось, как липкая собачья слюна, и вдруг, ни с то ни с сего,   вздыбилось, понеслось, заскакало с разъяренной стремительностью. И покрывая поцелуями шершавую, костистую руку извозчика я кричу:

ВЛАДИМИР: «Дяденька, перегони время!».

(переход, кровать на которой лежит Ольга)

ВЛАДИМИР: Ольга!

ОЛЬГА: Дайте, мне пожалуйста, эту коробку.

ВЛАДИМИР: Ольга, как вы меня напугали!

ОЛЬГА: Удивительно вкусные конфеты… знаете, после выстрела мне даже пришло в голову, что из-за одних уже пьяных вишен стоит, пожалуй, жить на свете…

ВЛАДИМИР: (снимая одеяло)Гадина… гадина… а как же я? Как я?… гадина…

ОЛЬГА: Стрелялась, как баба… пуля, наверное, застряла в позвоночнике… у меня уже отнялись ноги… противно лежать с не намазанными губами, у меня, должно быть, ужасная рожа… Квечеруя, по всей вероятности умру…

АВТОР: Ольга скончалась в восемь часов четырнадцать минут. А на земле как будто ничего не случилось.
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