Иван Петраков

АТО

Пьеса в трёх действиях

(Изменена по замечаниям читателей)

ДЕЙСТВУЮЩИЕ  ЛИЦА:

Света,    47 лет, хозяйка частного пансионата.

Мирослав Филиппович,    56 лет, профессор политологии.

Аня и Пётр,    по 23 года, молодожёны.

Галина Ивановна,    45 лет, учитель младших классов.

Александр Васильевич,    48 лет, её муж, шахтёр.

Вера Николаевна,    44 года, медик.

Андрей,    22 года, её сын.

Оксана,    20 лет, девушка.

Степан Богданович,    48 лет, её отец.

Анфиса Захаровна,   58 лет, жительница Киева.

      Действие происходит в курортном городе Бердянске в середине лета. Город переполнен беженцами из Донбасса, в котором армия и нацгвардия Украины проводят, так называемую, антитеррористическую операцию.  

ДЕЙСТВИЕ  ПЕРВОЕ

       Частный пансионат в пригородном посёлке «Лиски». На сцене стол, стулья. На заднем плане постройка с комнатами, справа газовая печь, полки с посудой. Над столом навес. Слева входная калитка. С обеих сторон тенистые деревья. За столом сидят Мирослав Филиппович, Галина Ивановна, Александр Васильевич и Вера Николаевна.
                                      Входят через калитку Света, Аня и Пётр.
       Света.   Девочки, мальчики, проходите, располагайтесь. Вы, кажется из Славянска? Не стесняйтесь. Тут все свои. У меня здесь пол-Донбасса прячется от, так называемого АТО. Будь оно проклято. Сейчас я за бельём сбегаю, а вы пока знакомьтесь.
                                                          Света  уходит.
       Мирослав Филиппович.   Мирослав Филиппович, Донецк, национальный университет, профессор  политологии. Волею моих детей принудительно заточён сюда на временное поселение. Крайне возмущён применённым ко мне насилием, но с другой стороны тайно тронут заботой о моей жизни.

       Аня.   Аня, а это мой Петя. Мы недавно поженились, не стали дожидаться, когда война кончится.

       Мирослав Филиппович.   Вы хотели сказать АТО.

       Пётр.   Какое АТО. Настоящая война. Бьют по городу из пушек не выясняя, кто каких  взглядов придерживается. Вон, недалеко от нас, два соседа агитировали за единую Украину, так одному в дом залетел снаряд. Полсемьи разорвало, а половину кирпичами присыпало. Закопали в огороде, так как выйти похоронить страшно. Теперь второй сосед про Украину вообще слышать не хочет.

       Галина.   Вас уже давно утюжат, а за нас они недавно принялись. Уже две недели люди по подвалам прячутся от этих освободителей. А террористы их спасают, еду приносят, об авианалётах предупреждают. Это мы из Шахтёрска. Я, Галина Ивановна, преподаватель младших классов. А это мой муж, Александр Васильевич, шахтёр, двадцать шесть лет подземного стажа.

       Александр.   На этом, наверно, и закончится мой стаж. Вчера бригадир звонил. Зацепило «градом» нашу шахту. Разбило подстанцию, водоотлив не работает, уже залило нижние горизонты. Смена в шахте застряла. Выходили по аварийному шурфу в спасателях, так как центральный вентилятор остановился.

       Галина.   Это так наше правительство создаёт новые рабочие места.

       Вера.   Ну и я, последняя из присутствующих жильцов, Вера Николаевна, врач высшей категории из Луганска. Мы с сыном тут старожилы, поскольку украинская армия уже давно освобождает наш город от строений, коммуникаций, работающих предприятий и вообще от людей.
                                                            Входит  Света
       Света.   Ну что, познакомились. Держите, вот вам постели, полотенца, покрывала.

       Галина.   Света, а куда ты их. У тебя вроде всё занято.

       Света.   Ой, девчата, я ж вам не сказала. Славянский Володя этой ночью срочно уехал.

       Аня.   Наш земляк.

       Пётр.   Жаль, пообщаться бы с земляком.

       Света.   Около одиннадцати ему позвонили. Погибли у него там очень близкие родственники. Жалко было на парня смотреть, лица на нём не было. Потом он с такой силой сжал челюсти, что зубы заскрипели. Сказал «Ну я им покажу», быстро собрал вещи и убежал.

       Галина.   Ну, теперь стопроцентно в ополчение пойдёт.

       Вера.   Это однозначно. Я как чуть-чуть психолог скажу больше. Это состояние называется «ярость». В этом состоянии человек не испытывает страха, на который так рассчитывает национальная гвардия. Такие люди воюют хладнокровно, расчётливо, с удесятерённой энергией. Ужасно то, что от него вероятней всего будут погибать ребята срочной службы, которых насильно пригнали сюда. А истинные убийцы будут и дальше безнаказанно убивать безоруженных людей.

       Галина.   В народе про такого говорят, что он сам себя похоронил. А раз он уже похоронен, то второй раз его не убьёшь, и поэтому это уже не человек, а призрак. Победить призрак – дело заранее проигрышное. Десяток таких призраков могут обратить в бегство сотню отборных нацгвардейцев.

       Александр.   Вот, видимо, откуда ходят легенды, что против украинской армии воюют отборные российские дивизии.

       Мирослав Филиппович.   Меня удивляет, почему в руководстве АТО не понимают, что чем больше они будут стрелять по городам и убивать мирных жителей, тем больше будет появляться таких призраков, которые со временем превзойдут украинскую армию и по численности и по боеспособности.
       Вера.   А может это делается специально. Война – это очень прибыльный бизнес. Возобновляется производство снарядов, танков, а это новые рабочие места. Комсостав получает надбавки, стремительное продвижение по службе. А то, что вас убивают, это, как говориться, ваши проблемы. У них этих проблем нет.

       Александр.   Пока нет, но могут появиться.
                  За сценой раздаётся хлопок (звук упавшего металлического листа).

                  Аня бросается на шею Петру и оба втягивают головы в плечи.
       Света.   Опаньки. Опять пужливые попались. Я тут этих пока заспокоила, намаялась. Это у нас в порту металл разгружают. Так, успокоились, никто вас здесь бомбить не будет. Я этого не допущу.

       Пётр.   Извините, пожалуйста.

       Аня.   Это получилось машинально. Я последние месяцы прислушиваюсь ко всем звукам. Уже научилась отличать миномётный обстрел от «града» и могу по звуку определить, перелетит снаряд наш дом или упадёт где-нибудь раньше. Я не трусиха, но признаюсь вам, страшновато. У нас с Петей столько планов на жизнь. Мы хотим воспитать троих детей, сделать их настоящими людьми, чтобы они не смогли вот так, бессмысленно убивать мирных жителей. И мне, поэтому жутко оттого, что это всё может в миг оборваться.
       Пётр.   Если честно, мы с Аней сами не понимаем, что происходит. Мы политикой вообще не интересовались, считали, что это напрасная трата времени. Просто как волонтёры бегали, спасали людей, где и познакомились друг с другом. Теперь мы для Киева, наверное, сепаратисты.

       Аня.   Или нет, как это про нас говорят, террористы.

       Пётр.   Совсем недавно у нас было много друзей в Западной Украине и в Киеве.

       Аня.   Мы приезжали в Киев в фанклуб «Украина имеет таланты», общались, находили столько общего, переписывались «ВКонтакте», было так весело.

       Пётр.   А теперь они поудаляли Аню из друзей, как-будто это она сбила их транспортный самолёт в Луганском аэропорту. Извините, они же прилетели сюда не к тёще на блины, а с конкретным заданием, убивать и разрушать. И тут уже, кто кого. Они же первые развязали эту войну. Чего теперь обижаться.

       Света.   Ну, всё, забыли про всё плохое, отдыхайте. У нас и молодёжь есть, так что будет вам весело. (Обращаясь к Вере) Верунчик, а твой Андрюха где?

       Вера.   Где, где, с ней.

       Света.   Ну и хорошо.  Что ты  никак не успокоишься.

       Вера.   Да не знаю, чем это кончится.

       Мирослав Филиппович.   В таких случаях всё кончается обручальными кольцами и шикарным подвенечным платьем.

       Александр.   И белым лимузином с весёлым застольем.

       Света.   (Обращаясь к Ане и Петру) Это у нас тут курортный роман приключился. Мы уже за ним две недели следим. Так интересно по-стариковски наблюдать, свою молодость вспоминать. Ну, Донбасс у меня давно живёт, а вот дней пятнадцать назад поселила я дивчину из Львова, Оксану. Красивая девка. Я тогда сразу подумала, ну западёт на неё кто-нибудь из наших.

       Галина.   Представьте, я тоже так подумала, а потом самой не по себе стало. Ведь мы для неё  тут все террористы. А если всё по серьёзному будет.

       Мирослав Филиппович.   Мне кажется, уже всё по серьёзному и получилось. Но первым Андрей обратил на неё внимание.

       Александр.   Ну, правильно, хороших девок надо сразу хватать. Чуть замешкаешься, из-под носа уведут.

       Мирослав Филиппович.   Всё естественно. Во время любых войн рождались дети. Великий инстинкт воспроизводства не остановить.

      Света.   Я так скажу, хорошие девки и нам нужны, не только там у них, во Львове. А вот скажите, девчата, она ведь совсем не такая, как мы.

       Галина.   Я тоже заметила. Она такая открытая, по-детски наивная, доверчивая и совершенно бесхитростная.

       Вера.   Бесхитростная? Моего Андрея окрутила. Ещё бы она носом крутила. Такой парень. Я свою жизнь положила, чтобы его без мужа вырастить. У нас дома за ним такие хорошие девчата бегают.

       Галина.   Ну, вот видишь, Вера, хорошие, да не такие. Я же вижу, как он на неё смотрит. Ты б им не мешала. Поверь, это то редкое, настоящее, которое на всю жизнь.

       Света.   Ой, девочки, вы всего не знаете. Позавчера Оксанка по телефону проговорилась своему отцу, ну, что, мол, она это…. Потом вижу, она в лице переменилась и на глазах слёзки появились. А мне потом говорит, тётя Света, послезавтра приедет мой папа, Степан Богданович, он просил, чтобы вы его встретили.

       Александр.   По всему видать крутой мужик, приедет разбираться, кто тут его дочке мозги запудрил.

       Света.   Не знаю, как ребятам и помочь. Чую, драма надвигается. Ну, такая, как у Шекспира, там, где дети любят друг друга, а эти, Монтекки с Капулеттями, постоянно дерутся.

       Галина.   Это «Ромео и Джульетта» называется.

       Света.   Вот, вот. Ну, побегу, Богданыча встречу.
                                                         Света  убегает.
       Галина.   (Обращаясь к Ане и Петру) Мы здесь не все из Донбасса, есть тут у нас солидная дама из самого стольного града Киева, Анфиса Захаровна. Она обладает истиной в последней инстанции, поэтому чужого мнения не слышит.

       Вера.   Ну конечно, она стояла на майдане, не то, что вы, шантрапа несчастная. Она решала судьбу государства, а вы хихикаете по углам.

       Мирослав Филиппович.   Майдан – это круто. Есть народовластие, а это появилось ещё и майдановластие.

       Вера.   А как они министров выбирают, сдохнуть можно. Это как у Пушкина «Кричи Бориску на царство».

       Александр.   Я тут Ваське такелажнику предложил министром стать. Едем на майдан с бригадой проходчиков. У них глотки лужёные. Ставлю им два ящика водки, они орут «Васю в министры», а их перекричать практически невозможно, и Вася министр.

       Галина.   Тише вы, зубоскалы. Вон она идёт с пляжа с махровым полотенцем через плечо. Если она вас заметит (Смотрит на Аню и Петра), это будет чудо.
                   Входит Анфиса Захаровна, все почтительно здороваются с ней.
       Анфиса Захаровна.   Доброе утро. Напрасно вы не принимаете утренние морские ванны. Вы ещё очень молоды и не понимаете, что здоровье – это всё. Вы со временем поймёте, что всё, что вы наметили сделать в этой жизни возможно настолько, насколько хватит вам на это вашего здоровья.

       Мирослав Филиппович.   Полностью с вами согласен, Анфиса Захаровна. Только я бы к этому ещё добавил обязательность выполнения государством своих конституционных обязанностей по защите своих граждан, особенно защите их права на жизнь. А то получается, как у моего соседа. Он всю жизнь бегал, обливался водой, занимался йогой, а когда снаряд попал в летнюю кухню, где они обедали, то его жене оторвало ногу, а от него остались одни фрагменты. И здоровье ему, как говорится, не понадобилось.

       Анфиса Захаровна.   Опять вы за своё. Да, я стояла на майдане. Но я против того, что у вас там творится. Мы стояли за своё достоинство, против прогнивших коррупционеров, за право решать, каким будет наше государство и мы добились своего. Теперь без майдана не будет приниматься  ни одно важное решение в стране.

       Вера.   Анфиса Захаровна, вы образованная женщина, как вы не понимаете, ваш майдан, если даже там собирается сто тысяч человек, это всего-навсего полпроцента от всех сознательных граждан государства. Что, мнение остальных вас не интересует?

       Анфиса Захаровна.   Почему же, они имеют право высказывать свои мысли. Но что они могут сказать полезного для Украины, когда они все зомбированы российской пропагандой, направленной на уничтожение нашей державы. Майдан – это островок, где собираются настоящие патриоты, и с которого начнётся возрождение великой Украины.

       Мирослав Филиппович.   Это прекрасно, Анфиса Захаровна. В своё время большевики решили сделать людей счастливыми и, не спрашивая, хотят они этого или нет, начали строить коммунизм. А потом оказалось, что он никого не устраивает и никому не нужен. Не получится ли так, что человека больше интересует достаток, безопасность и просто тёплые, дружеские отношения. И то, что вы хотите перегнуть всех через колено, как это уже было в нашей истории, вызовет у людей обратную реакцию неприятия ваших идей.

       Анфиса Захаровна.   Ну, знаете, у меня от вас уже голова болит. В вас нет ничего украинского. Вы живёте в Украине, дышите её воздухом, едите то, что производит Украина, и откровенно ненавидите её.
             Входят Андрей и Оксана, держась за руки. Почтительно здороваются со всеми,

             потом, увидев Аню и Петра, подходят к ним и начинают знакомиться.
       Анфиса Захаровна.   С вами всё ясно, вы уже насквозь пропитаны антиукраинской пропагандой. Меня больше волнует вопрос, как оградить молодёжь от вашего тлетворного влияния.

       Вера.   А не надо никого ограждать, современная молодёжь сама отгородилась от старшего и даже среднего поколения. Они смотрят на нас как на динозавров, с любопытством и почтительным вниманием к нашему возрасту.
                В это время Аня. Пётр, Оксана и Андрей в полголоса, не обращая внимания

                на окружающих, оживлённо делятся впечатлениями о Бердянске. Каждый

                сравнивает с ним свой город. Оксана восторженно рассказывает о Львове.
       Галина.   Я работаю в младших классах и скажу вам, это самый замечательный возраст. Дети доверчиво тянутся к тебе, они жадно впитывают информацию, так как хотят быстрее разобраться в этом мире, в который пришли. Ничего нет прекраснее их пытливых, чистых глаз.

       Вера.   Но уже в старших классах они разобрались во всём. И между ними и родителями вырастает стена.

       Галина.   Это естественно и ничего страшного или плохого в этом нет. Они действительно умнее нас. Вспомните себя в этом возрасте. Какими глупыми нам казались наши родители. Точно так же их вытеснят их дети. Именно так работает закон развития всего живого на земле. 

       Анфиса Захаровна.   Значит это от вас, милочка, зависит какими вырастут эти оболтусы. Будут они любить Украину или нет. Значит это вам надо мозги подкорректировать, чтобы дети хотя бы уважали то государство, в котором живут.

       Мирослав Филиппович.   Не могу опять не согласиться с Анфисой Захаровной. Именно вы, учителя младших классов, должны прививать детям потребность брать на себя ответственность за всё, что происходит вокруг. А то, что получается, Современный средний возраст, не говоря о молодёжи, совершенно инфантильный. Ему уже сорок, а он на планшете играет в стрелялки. У него дети уже школьники, а ему всё равно, какую страну он им оставит.

       Галина.   Опять же вы не правы. Вы лезете в педагогику, ничего в ней не понимая. Всё, о чём вы говорите, мы в них вкладываем, и оно у них есть. Просто оно проявляется в экстремальных ситуациях. Посмотрите, сколько молодых ребят и девчат бегает волонтёрами и спасает людей. А это говорит о том, что они настоящие люди, поскольку умеют сопереживать чужому горю.

       Вера.   И это особенно контрастно видеть на фоне сытой бездушной Европы. Ну а того, кто приехал сюда на танке и стреляет в людей, которые ничего плохого ему не сделали, назвать человеком просто нельзя.
                                         Входят Света и Степан Богданович
       Света.   Ну вот, нашего полку прибыло. Знакомьтесь, Степан Богданович, отец нашей Оксанки. Мы все её тут полюбили. Как говорится, гарная  дивчина.

       Степан Богданович.   Доброго дня, панове. (Увидев Оксану) А ты ходь до кимнаты, будэ розмова.

       Оксана.   Ну, папа, я хочу остаться.

       Степан Богданович.   Ты вже и ридну мову забула. Я кажу, зараз же ходь до кимнаты.
                 Оксана дёргается, но послушно опустив голову медленно идёт в комнату.
      Андрей.   Вообще то, у нас демократическая страна и свобода волеизъявления граждан закреплена конституцией государства.

       Степан Богданович.   Як я зрозумив, цэ той самый хлопчик и е. Щоб ты зрозумив, а також и инщи, я могу вам и российскою сказаты. (Переходит на русский с акцентом) Ты, хлопчик, оставил бы её в покое. Не пара она тебе, ты это сам понимаешь.
       Андрей.   Не вам решать, кто кому пара. На дворе двадцать первый век, а крепостное право давно отменили. 

       Степан Богданович.   Ишь ты, какой ершистый. Кто ж тебя научил не почитать волю родителей. И ты хочешь, чтобы я в такую семью отдал едину дочку.

       Вера.   Андрей, прекрати. (Обращаясь к Степану Богдановичу) Степан Богданович, успокойтесь, пожалуйста, я мама Андрея. Он ничего плохого вам не хотел сказать. Это нормальная реакция по защите своей девушки.

       Степан Богданович.   Ну, это мы ещё посмотрим, какая она ему девушка.

       Вера.   У вас очень хорошая девочка. Мы все её здесь полюбили. Вы её действительно прекрасно воспитали, и мы ей желаем большого счастья в жизни. Давайте не будем совершать необдуманные поступки, а спокойно во всём разберёмся. (Обращаясь к сыну) Андрей, иди, займись чем-нибудь.

       Света.   Ну, вы располагайтесь, знакомьтесь,  а я побежала по хозяйству.
                                                                Уходит
       Андрей.   Хорошо, разбирайтесь. Мы с Оксаной выслушаем ваше мнение в качестве совещательного голоса.
                             Медленно идёт в комнату, Аня и Пётр идут за ним.
       Аня.   Андрей, поговори с Оксанкой, давайте вечером все вместе пойдём на набережную.

       Пётр.   Это идея, покажете нам вечерний Бердянск. Говорят, здесь памятников больше, чем в Париже.

       Степан Богданович.   А в чём, собственно, разбираться, когда вы себя объявили другим государством. Мы украинцы, жили в Украине, и никуда отсюда не пойдём.

       Анфиса Захаровна.   Вот это правильно, Степан Богданович, это по-нашему. Донбасс – это Украина. А кому не нравится, пусть катятся в свою Россию. Скатертью им дорога.

       Александр.   Прям так и разбежались. У нас здесь семьи, работа, могилы родственников. А вы живёте в своих городах, ну и живите. Что вы тут забыли?

       Степан Богданович.   Ось цэ так подяка. Вас тут захватили российские террористы. Наши хлопцы гинут, чтобы вас освободить, а они ещё и гонят нас с родной земли.

       Галина.   Это вы своего украинского телевидения наслушались. Так они врут, а по вашему «брешут». У нас ни одного вашего корреспондента нет. Они ничего про нас не знают.

       Анфиса Захаровна.   Ну, знаете, как брешут ваши российские каналы, так это поучиться надо.

       Мирослав Филиппович.   Действительно, есть такое с обеих сторон. Смотришь украинский канал, сообщают, освободили Богдановку, ведут зачистку. Переключаешь на российский, оказывается в Богдановке ополченцы, восстанавливают разрушенные дома. Современные СМИ стали частью военных действий. С их помощью ведут, так называемую, информационную войну, и правда никого не интересует, кроме слушателей, конечно. Корреспонденты берут свершившиеся факты и монтируют их в нужном им ракурсе для осуществления поставленных целей: поссорить людей, вызвать ненависть, чувство мести или сплотить на борьбу и так далее.

       Галина.   Вы, Степан Богданович, и вы, Анфиса Захаровна, стали жертвами информационной войны. Если б вы действительно знали, что на самом деле происходит у нас, всё уже бы давно кончилось.

       Степан Богданович.   Так что, вы хотите сказать, что это не российские террористы разрушают города, а украинская армия. Что террористы защищают жителей Донбасса от украинских военнослужащих.

       Галина.   Если вам это действительно интересно, послушайте тех людей, которые сейчас  там  находятся. (Набирает по мобильнику номер, слушает и комментирует телефонный разговор) Ало, мам, ну что у вас. Где вы сейчас? В подвале. Когда был авианалет? В шесть. Ждёте следующего авиаудара, предупредили волонтёры. Не можете выскочить приготовить еду на костре. Мам, ну держитесь. Когда же этот кошмар кончится.
                        Степан Богданович и Анфиса Захаровна стоят растерянные.
       Вера.   Это был Шахтёрск, а теперь послушайте Луганск. (Набирает по мобилке номер, слушает и комментирует)  Кума, это я. Да подожди ты, море нормальное. Что у вас? Артобстрел продолжается. Это нацгвардия из аэропорта. Что, в мою больницу попали? Разбили операционную. Петрович живой? Ну, слава богу. Кума, береги себя. Ну, пока.

       Степан Богданович.   Не только я, но почти все у нас уверены, что наши хлопцы погибают за вас. А если всё так, как я слышу, то я уже ничего не понимаю.

       Мирослав Филиппович.   Степан Богданович, вы по всему видно интеллигентный человек. Объясните, пожалуйста, какова должна быть психика людей, стреляющих по жилым кварталам городов, убивающих людей и разрушающих их инфраструктуру. Например, вы можете это сделать? 

       Степан Богданович.   Ну, конечно же, нет.

       Александр.   И я нет, и никто не может. (С иронией) Разве что, Анфиса Захаровна.

       Анфиса Захаровна.   Не надо, пожалуйста, делать из меня монстра. Да, у меня радикальные политические взгляды, но я не кровожадна. Я за мирный путь разрешения споров. Нельзя просто так убивать мирных жителей.

       Галина.   Интересно, что же это за люди. И у каждого из них, наверное, есть мать.  Не из космоса же они прилетели. Вот бы посмотреть ей в глаза и спросить, что же за чудовищ ты нарожала?

       Вера.   Взять бы, договориться всем, да зашить им эти места, из которых они этих змеёнышей на свет извергают.

       Мирослав Филиппович.   И у всех у них наверняка есть дети и старики, о которых они нежно заботятся.

       Александр.   Я бы взял и пульнул по их родственникам ракету. Интересно было бы посмотреть на их морды, какие на них будут ощущения. Делает же так Израиль. В ответ на террористические акты пробомбит хорошо их территорию, и у них сразу пропадает желание этим заниматься.

       Анфиса Захаровна.   Вы же знаете, что погибнут ни в чём не повинные люди. Зачем вы предлагаете уподобляться этим выродкам. Надо найти юридические механизмы и не выходить за рамки правового поля.

       Степан Богданович.   Ну, вообще-то я вам скажу, ваши тоже хороши и в долгу не остаются.

       Вера.   Но не по мирным же людям стрелять.

       Александр.   Как по мне, так я не понимаю, зачем они разрушают коммуникации, предприятия и мешают нам работать. Ведь, когда они проголодаются, всё равно прибегут к нам, рабочим людям. А что мы можем им дать, когда они всё тут поразбивали.

      Галина. Я допускаю, когда ты воюешь с вооружёнными людьми, инстинкт самосохранения подсказывает, если ты не убьёшь его, он убьёт тебя. Но здесь он ничем не рискует. Заряжает свою пушку и бьёт куда попало, зная, что там безоруженные люди.

       Вера.   Я никогда не думала, что в Украине, которая славилась мягким, добросердечным народом, могут быть такие люди.

       Мирослав Филиппович. Такие люди в небольшом количестве присутствуют в любом народе. Просто, при определённом состоянии государства они начинают доминировать, и создаётся впечатление, что всё общество состоит из этих отбросов. Так было в нацистской Германии, в фашистской Италии.

       Степан Богданович.   Вы хотите сказать, что в Украине.… Нет, ну это слишком. Я не могу такое произнести вслух. 

       Мирослав Филиппович.   Я профессор и привык оперировать терминами. Если человек, желающий мира и добра другому человеку, называется пацифистом, то человек, который просто так, ни за что, без суда и следствия убивает мирных людей, называется фашистом. Фашист, это даже не террорист. Потому что террорист просто мстит за что-то тем, кто, по его мнению, его чем-то обидел. А фашисту не надо мстить, он сам присвоил себе исключительное право лишать жизни других людей, при этом прикрываясь какими-то глобальными идеями.

       Степан Богданович.   Разве цель сохранения единой державы не может оправдывать любые средства.

       Анфиса Захаровна.   Ну что вы такое говорите, конечно же, нет. Выше человеческой жизни не может быть ничего.

       Мирослав Филиппович.   О целостности. Для фашиста целостность государства  - это целостность земли, даже если на ней всё выжжено и всё уничтожено. Для нормального человека целостность его страны – это целостность культуры, истории, экономики, духовных приоритетов тех людей, которые живут на этих территориях. Сохраняя эту целостность, они автоматически сохранят и территориальную целостность государства. Исходя из того, что мы видим, то есть, как ведут себя силовые структуры в Донбассе, я могу сделать вывод, что в Украине устанавливается фашиствующий режим.

       Александр.  Ну, Филиппыч, ты даёшь, да ты просто оратор. Давай тебя в депутаты выдвинем. Будешь с высокой трибуны нам же на уши лапшу вешать.

       Галина.   Не надо портить хорошего человека. Так мы все его любим и уважаем, а когда станет депутатом, на него всех собак навешают, обвинят в коррупции, некомпетентности и в чём угодно.

       Анфиса Захаровна.   Я, признаться, таких речей давно не слыхала. У вас действительно что-то есть от депутата.  В частности, это способность перекручивать факты и выстраивать их для доказательства вашей версии.  Вы можете логически доказать любые небылицы и этим вы опасны для общества.

       Степан Богданович.   Действительно, как можно в целом обвинять весь народ, который дал миру великих гуманистов, писателей, конструкторов, учёных. (Повышая тон) Если всё происходит так, как вы говорите, то нужно индивидуально подходить к рассмотрению каждого конкретного случая. Нужно брать во внимание психологические аспекты. Может, военнослужащий в это время находился в состоянии нервного срыва, вызванного гибелью близкого товарища, в состоянии аффекта, в котором не контролируешь свои действия. (Ещё больше повышая тон) А огульно утверждать, что они все специально стреляют в людей, что все они фашисты, это чудовищно и несправедливо.
                                                              Входит  Света
       Света.   Опаньки. Это что у нас за шум и беспорядки. Это кто моего Богданыча обижает. Так, так, так, все успокоились, всё хорошо. У меня на территории моего пансионата особая зона, это зона любви и дружбы. Здесь все друг дружки любят и уважают. Это у меня такой порядок. (Иронично) А я всех заставляю соблюдать мой порядок. Я строгая, а нарушителей сразу выселю в скверик на лавочки, где у нас со всей округи бомжи курортничать приезжают.

                                                                 ЗАНАВЕС  

                                                       ДЕЙСТВИЕ   ВТОРОЕ

                    Безлюдный участок набережной, вдали аттракционы, музыка, свет, много

                    людей. Аня и Пётр медленно прогуливаются.

       Аня.   Я и не заметила, когда Оксана и Андрей потерялись. 

       Пётр.   Я думаю, они это сделали специально. Им так хотелось побыть вдвоём.

       Аня.   И нам не мешать. Всё самое интересное они показали, а остальное мы сами найдём.

       Пётр.   Смотри, дома война идёт, а у нас какое-никакое, а свадебное путешествие, да ещё в таком красивом городе.

       Аня.   Я не о таком свадебном путешествии мечтала. Нет, конечно, формально всё хорошо. Но у меня постоянное внутреннее напряжение. Это, как зубная боль. У меня внутри всё ноет от того, что я не понимаю, что случилось с людьми, почему они так запросто убивают друг друга. Я ненавижу сытые рожи этих европейских политиков, а с ними и их избирателей, которые поддержали эти рожи. Ненавижу за то, что они не хотят видеть, что у нас творят эти сверхчеловеки. Что может быть проще, приди и посмотри, но они больше взволнованы тем, что у нас обижают собачек и кошечек, а людей они здесь не видят. И в эту Европу они собираются вступать? Да горит она синим пламенем, если она такая. 

       Пётр.   Всё это меня тоже волнует, но с недавнего времени к этим волнениям добавилась и тревога  за тебя. Странно, я потерял свободу, но приобрёл цель и смысл жизни. Мне хочется много для тебя сделать, многого добиться, а моё счастье – это видеть твои счастливые глаза.

       Аня.   Я постоянно думаю, ведь если б не АТО, мы бы с тобой не встретились. Вернее, я бы тебя не заметила. У меня был один приятель, мне даже казалось, что я его люблю. Но, когда начались все эти действия, он показал себя с такой нехорошей стороны, что я ужаснулась от мысли, что могла связать с ним свою жизнь. Именно этот экстрим показал, насколько мы с тобой родственные и даже родные души.

       Пётр.   А я начинаю верить в то, что нами управляет какой-то высший небесный разум. Ведь я шёл в спальный район к другу, когда начался артобстрел и стали рваться снаряды. Они взрывались впереди именно в том месте, где я собирался пройти. Они, как бы, загоняли меня к той девятиэтажке. Потом взрыв, крик девочки, и я на рефлексах схватил её и забежал в бомбоубежище. И вдруг ты, стройная, взволнованная, несколько локонов на лбу. Странно, но я тебя почувствовал и мысленно обнял, и так же виртуально ты мне ответила. А потом, я уже никого не видел.

       Аня.   А для меня твоё появление не было странным. К этому времени я уже неделю тебя ждала. Я всматривалась во всех новых парней. Не он, не он. И вдруг, решительный, сильный, с девочкой на руках, как в Берлинском парке. Извини, но я первая бросилась в твои объятия. Мысленно, конечно. Потом, я боялась тебя потерять, и, помнишь, бегала за тобой, как собачонка.

       Пётр.   (Обнимая Аню) Ты моя самая любимая собачонка на свете. Ты это хорошо сказала. Ведь никого преданней собаки не бывает. Тогда и тебе мой изысканный комплимент. Я тоже твой самый послушный и преданный пёс.

       Аня.   (Иронично) Слушай, пёс, ты бы сводил свою голодную собачонку в кафе и угостил сахарной косточкой. Или, нет, лучше коктейлем, мороженным и бокалом шампанского.
               Уходят в бок сцены, с другой стороны выходят Оксана и Андрей.
       Оксана.   Какая хорошая пара, Аня и Петя. Они так подходят друг другу. Интересно, как мы с тобой смотримся со стороны.

       Андрей.   Ну, твой же папа сказал, что мы не пара.

       Оксана.   Он субъективное лицо, а я хотела бы знать мнение независимых наблюдателей.

       Андрей.   Например, ОБСЕ.

       Оксана.   Ну, зачем же. Например, Галины Ивановны, Александра Васильевича, Мирослава Филипповича. Они такие замечательные люди.

       Андрей.   Ты Веру Николаевну пропустила, потенциальную свекровь.

       Оксана.   Я не нарочно. Сейчас это для меня болезненный вопрос. Она на меня смотрит так, будто я у неё украла слиток золота. Ну, правильно (целует Андрея в губы), ты был её золото, а теперь ты моё, и только моё, золото. (сильно прижимается к нему)

       Андрей.   Прошу тебя, сделай так, чтобы я был ваше общее золото.

       Оксана.   Хорошо, тогда ты должен понравиться моему отцу. Я уверена, что это получится, потому что у тебя достоинств больше, чем у всех тех парубков, которых папа постоянно таскает мне на просмотр.

       Андрей.   Так, значит, у меня куча конкурентов, и все они овладели сердцем твоего отца. Интересно, что же он говорил обо мне. Можно я начну: «Шалопай, бездельник, проходимец. И ты, моя дочь, связалась с этим мерзавцем!!!». Продолжай.

       Оксана.   Нет, ничего этого он не говорил. У него другая методика. Он по ней работает ещё со Львова. Он мне рассказывает, потомками, какого древнего рода является наша семья. Что своё начало она берёт от знаменитого Ивана Богуна. Это полковник из Переясловской Рады. Что я ни в коем случае не должна испортить такую славную родословную. (Шутливо) Так что ты, пророссийская сепаратистская морда, должна знать, какая родовитая девушка удостоила тебя своим вниманием.

       Андрей.   Я весь дрожу. Достопочтейнейшая панночка, разрешите облобызать ваши пятки и булыжник, на котором вы стоите. (Берёт Оксану на руки и несколько раз кружит, весело смеются) А серьёзно, как тебе удалось выбраться на волю. Я слышал за стенкой, «Прокляну, на цепь посажу…»

       Оксана.   Сперва я его убеждала, что роль Капулетти ему не к лицу. Потом, как бы, по секрету призналась, что ты прямой потомок русского графа Потёмкина. Он, конечно, не поверил и сказал…

       Андрей.   Что москали, это низшая раса и они не чета украинцам, которые являются исконно европейской нацией.

      Оксана.   Ну, примерно, так. Ты его не осуждай. Это у него от того, что он целый день этот ящик смотрит, по которому сейчас эту чушь с утра до ночи крутят. А так, он у меня очень добрый.

       Андрей.   Ну а всё-таки, мадмуазель, как вы оказались на свободе.

       Оксана.   Всё очень банально. Я упала в обморок. А, когда он побежал за водой, выскочила на улицу. Этот приём называется «женское коварство». Так что, готовься, ты со мной ещё намучаешься.

      Андрей.   «Она его за муки полюбила». Ты собираешься мучить меня, чтобы потом за эти муки любить. Правильно я понял?

       Оксана.   Я уже не знаю, что правильно, а что нет, потому что вообще не знаю, что со мной происходит. Почему ты неделю ко мне не подходил, всё присматривался. Мы потеряли целую неделю счастья. Ты понимаешь, как это много.

       Андрей.   Потому что ты девушка из другого мира. Я боялся сказать или сделать что-то не так. А потом я потерял голову, и всё стало на место. Теперь я знаю, кое для чего голова, это лишний атрибут.

       Оксана.    Всё осталось, как-будто, прежним,

                        Солнце, небо, цветы в окне,

                        Но в порыве счастливом, нежном,

                        Суждено раствориться мне.

       Андрей.   Это из ваших местных авторов?

       Оксана.   Да, очень местных. Это я написала. Сегодня я впервые ослушалась отца, стала стишки сочинять. Вот видишь, до чего ты меня довёл, и что со мной сделал, мой дорогой и любимый сепаратист.

       Андрей.  А у меня такое чувство, что ты всегда со мной, где-то рядом. Странно, тебя нет возле меня, а я могу с тобой разговаривать и наслаждаться твоими ответами. Хотя мы с тобой до сих пор ходим, как школьники, держась за руки.

       Оксана.   Я уже давно растворилась в тебе. Когда ты прикасаешься, мне кажется, что это я сама коснулась себя. У меня безграничное доверие к тебе. Поверь, у нас всё будет и это будет прекрасно.
       Андрей.   Нам бы только разобраться со своими родителями. Они у нас хорошие люди, но их захлёстывают политические амбиции. Кто придумал эту политику. Ведь было же чудесное время, когда её не было.

       Оксана.   Я не понимаю, зачем эти политики стремятся насильственно проводить украинизацию, а в России русификацию населения. Ну почему все люди должны быть одинаковые. Это так не интересно. Это, например, всё равно, что постоянно есть клубнику, когда хочется попробовать массу других ягод. Она, конечно, вкусная, но со временем так надоедает. Это здорово, что на территории Украины есть другие, не похожие на украинцев, люди, которые тоже граждане этой страны. В доказательство своей мысли я бы привела такое сравнение. Ведь существует бесчисленное множество сортов цветов или других растений, которые получены в результате скрещивания. И любой сорт по-своему своеобразен и хорош. Мне кажется, что каждый человек – это результат такого же огромного числа скрещиваний между людьми, и поэтому любой из нас уникален, неповторим и прекрасен своей индивидуальностью. И не надо стремиться выравнивать людей под какие-то, кем-то придуманные стандарты.

       Андрей.   С тем, что ты говоришь, я полностью согласен. Например, надоели блондинки, и, как прекрасно, что есть ещё брюнетки и шатенки.

       Оксана.   Ну, перестань, я же серьёзно.
             Уходят в бок сцены, с другой стороны появляются Галина, Александр, Вера и

             Мирослав Филиппович.
       Вера.   Какой свежий, чистый воздух. Я уже не жалею, что поддалась на ваши уговоры и согласилась прогуляться по набережной.

       Александр.   А ты, Филиппыч, ещё переживаешь, что не остался с Анфисой Захаровной перекинуться в покер.

       Мирослав Филиппович.   Жаль женщину. Я вообще не склонен обижать людей, тем более женщин.

       Александр.   Ну, так приударь за ней. Сделаешь Анфису профессоршей. Будешь жить в Киеве. У неё наверняка там связи есть. Она тебя на тёпленькое местечко пристроит.

       Галина.   Саша, отстань от человека. Лучше посмотрите вон туда. Видите, летит фонарик желаний.

       Вера.   Где? Что он из себя представляет?

       Галина.   Ну, вон же, красный такой. Его относит в сторону моря.

       Александр.   Верит же кто-то в эту ерунду. Я спрашивал, сколько этот лохотрон стоит. Две бутылки пива.

       Вера.   Ну, и что такое, две бутылки пива в сравнении с верой, с надеждой на свершение самой сокровенной мечты. Разве без этого интересно жить.

       Мирослав Филиппович.   Я могу точно угадать, выполнение, какого желания поручено этому фонарику. Если предположить, что его запустили молодые люди, то в нём летит вечная любовь, желание  всегда быть вместе. А, если это житель Донбасса, то это абсолютно точно, что в нём заложено желание мира.

       Галина.   А вот, скажите откровенно. Ведь раньше мы не понимали всю глубину значения этого слова. Мы, конечно, знали, что оно обозначает, но это было что-то абстрактное, нас не касающееся.

       Вера.   Мир, как много в этом звуке…. Это, правда, про Москву написано, но сейчас я бы это в полной мере отнесла и к слову мир.

       Галина.   Мы все ждём этого мира, как манны небесной. Я уже не могу, каждый день, как сводки «от советского информбюро». Мать сидит в подвале, и с ужасом думаешь, что с ней будет завтра, а также со всеми, кто вокруг.

       Мирослав Филиппович.   А меня последнее время преследуют ассоциации с Булгаковым, с его романом «Мастер и Маргарита». Я всё больше думаю о тех людях, которые сегодня спокойно ходят по улицам, наслаждаются жизнью, строят планы на будущее, и не знают, что завтра прилетит снаряд и не оставит от их планов, да и от них самих, ничего, кроме груды кирпичей.

       Вера.   Странно, я тоже думаю об этих людях. Я даже посылаю им сигналы. Прошу их, да не ходи ты никуда сегодня, посиди дома, задержись у приятелей.

       Галина.   А со мной происходят странные вещи. Я перестаю понимать происходящее вокруг. Ведь, если они убивают совершенно мирных людей, и никто их за это не наказывает, а мировое сообщество смотрит на всё это равнодушно, то значит, это является нормой. Значит, школьников надо учить убивать людей, а не проповедовать им никому не нужный гуманизм.

       Александр.   Тише, вон идёт великий гуманист, который за единую Украину здесь камня на камне не оставит.
Навстречу выходит Степан Богданович.
       Мирослав Филиппович.   О, Степан Богданович! И вы решили перед сном подышать свежим воздухом. Присоединяйтесь к нам, милости просим.

       Степан Богданович.   Да я не совсем чтобы прогуляться вышел. Тут такая ситуация образовалась. В общем, мне надо Оксану найти, у меня к ней срочное дело появилось.

       Александр.   Что, Богданыч, дочка сбежала. В таком возрасте самые срочные дела у девок – это гулянки, и тут её не удержишь ни цепями, ни уговорами.
       Вера.   Ещё моя бабушка говорила, девушку нельзя держать дома, взаперти, она должна гулять. Ей надо создавать семью, рожать и воспитывать детей. На женщине лежит ответственность за продолжение рода человеческого на земле.

       Степан Богданович.   Я всё понимаю, так и должно быть, но она у меня ещё очень глупая и может натворить себе непоправимой беды.

       Галина.    А мне кажется, она нашла своё счастье. Вы посмотрите, как она светится. А вот вы можете действительно ей навредить. У вас странное представление о нас, вроде тут живут не люди, а не знаю кто.

       Степан Богданович.   Может вы и хорошие люди, не знаю. Но, вот она приехала сюда, отдохнуть на море. И через две недели её как подменили. Она водит дружбу с молодыми людьми не нашего круга. И, в конце концов, она ослушалась отца. Что я должен подумать, кроме как о дурном влиянии на неё…. 

       Александр.   Москалей. Всё понятно. А как может быть иначе. Там, где что-то плохо, ищи след москаля. Так у вас сейчас объясняют все неудачи в экономике, в политике, в социальной сфере.

       Степан Богданович.   Ну, я интеллигентный человек, и не надо мне приписывать это вульгарное выражение «москали». Если я и имел кого-то в виду, то могу сказать, что она попала под влияние, как это у вас сейчас принято говорить, русского мира.

       Галина.   Вы боитесь этого русского мира, как чёрт ладана.

       Мирослав Филиппович.   Степан Богданович, можно я вам более подробно объясню, что же такое русский мир. Вот, например, вы можете сказать, что в Германии живут немецкие, а в Италии итальянские. Конечно же, нет. Потому что там живут немцы и итальянцы. А вот в России живут именно русские. Потому что слово «русские» это прилагательное, отвечающее на вопрос «какие?». И оно испокон веков обозначало всех тех людей, которые жили, дружили и всегда ладили на этой огромной территории под названием «Русь». Скажите, кто такие в истории России Багратион или Крузенштерн?. Багратион – это великий русский полководец. Извините, но это же чистый грузин, а второй такой же немец. А сколько среди украинцев великих русских учёных, писателей, трудно перечесть. Возьмите того же Гоголя. Так с кем вы боретесь? С великими русскими армянами, евреями, грузинами или украинцами.

       Степан Богданович.   Да не боремся мы ни с кем, и с вашим русским миром тоже. Мы боремся за чистоту своей нации, за сохранение её уникальной самобытности, а этот ваш русский мир нам мешает. Он уже заполонил тут всё. Как у вас говорится, он уже нас достал.

       Мирослав Филиппович.   Да поймите вы, русский мир создают и подпитывают многочисленные нации, никогда не забывающие о своей чистоте и индивидуальности. А русский мир им нужен, потому что он, просто, является их общим коммуникационным полем для общения между собой. Каждая нация, как бы, вкладывает в этот мир лучшее из своей культуры, а потом сама же и берёт из него лучшее от других культур и обогащает им свою собственную национальную культуру. Русский мир – это продукт творчества всех наций, участвующих в нём. Присоединяйтесь к русскому миру, привнесите в него свой особый украинский колорит, и храните свою историческую идентичность.

       Степан Богданович.   Это всё красиво звучит, а на самом деле молодёжь с головой уходит в этот ваш мир, и только мы, старики, заботимся о сохранении наших традиций. Вон, Оксана, совсем уже голову потеряла, и готова отказаться от своих исторических корней. Где её искать? Как я буду всё это объяснять нашим родичам.

       Галина.   Степан Богданович, ваша девочка уже сформировавшийся человек. То, что заложено в ребёнке до четырнадцати лет, остаётся с ним на всю жизнь. Она обязательно вспомнит о своих исторических корнях. Даже больше, она привнесёт в вашу самобытную украинскую культуру что-нибудь из русского мира и, тем самым, обогатит её.

       Степан Богданович.   Хотелось бы вам верить. Я, честно, не ожидал встретить здесь вполне интеллигентных и разумных людей. Кому-то, видно, очень выгодно рассказывать, что здесь живут бандиты, изгои и всякий депрессивный элемент. С вами можно разговаривать и даже договариваться о вполне приемлемых и нужных вещах.

       Вера.   Ну, наконец-то, вы разглядели в нас людей. Я с вами абсолютно согласна. Какие-то кукловоды и нас пугают страшилками, что у вас там все поголовно Бандеровцы, человеконенавистники и тому подобное. Сейчас я вижу, что вы нормальные люди. У меня, как-будто, камень с души упал. Ваша Оксана мне сразу понравилась, а вот встречи с вами я очень боялась.

       Степан Богданович.   Я, вообще то, не враг своей дочери. Если она сама определится, я не буду вмешиваться в её решение. Лишь бы она была счастлива. Надеюсь, что ваш сын порядочный человек, и у них всё будет по человечески, как это принято у нас, да и у вас тоже. Тогда я не буду искать Оксану. Пройдусь ещё раз по набережной и пойду отдыхать. Приятно было с вами побеседовать.
               Все дружески прощаются со Степаном Богдановичем, и он уходит.
       Галина.   (Поле паузы) Ну, что, Вера Николаевна, как тебе твой будущий сват? Мне понравился. Правда, не орёл, но мужчина ещё ничего. (Смеются) 

       Вера.   Я думаю, поладим. Он, я слышала, что-то преподаёт в национальном университете. Значит, человек интеллигентный, мыслящий. А мыслящего человека можно и переубедить, и компромисс с ним найти и договориться.

       Александр.   А, чтобы поближе узнать друг дружку, надо посидеть за общим столом и хорошо расслабиться.

       Галина.   Да не нужно ничего, хорошего человека и так видно. Он типичный представитель своей нации, а плохих наций не бывает.

       Александр.   А что представители его нации тут у нас вытворяют, вы уже забыли.

       Галина.   Это вытворяют националисты, которые присутствуют в любой нации. Вам что, больше нравятся русские или французские националисты. Поверьте, они делали бы то же самое, если б в своих странах пришли к власти.

       Александр.   Но они там не приходят к власти, а здесь, пожалуйста, автомат в руки и уже на верху.

       Мирослав Филиппович.   Может это и произошло от того, что настоящие украинцы, это очень мягкие и доверчивые люди, что они среди братских славянских народов оказались самым слабым звеном, разорвав которое, враждебные нам спецслужбы внедрили к нам эту фашистскую идеологию. 

       Галина. А, действительно, в своей массе это очень интеллигентные люди. Не знаю, как там, в Западной Украине, но я была в центральной Украине, в Кировограде на курсах повышения квалификации. Куда-то мне надо было ехать. Захожу в троллейбус. И, сперва, я не поняла, что все они говорили по-украински. Я вам скажу, это совсем не тот суржик, который из себя выдавливают депутаты в Верховной Раде. Это мягкий, абсолютно понятный, какой-то задушевный язык. Но, когда я что-то спросила по-русски, они все, как один, стали говорить по-русски. Меня это очень удивило, и, в то же время, стало так приятно.

       Вера. Этим простые люди хотели выразить своё уважение к тебе, видимо приняв тебя за россиянку. Я вам скажу, у подавляющего большинства украинцев нет той ненависти к русскоговорящим, которую нам тут демонстрирует национальная гвардия и её поклонники.

       Галина. Ну, хватит о плохом. Такой красивый вечер. Берите пример с молодёжи, война войной, а жизнь продолжается. У нас две такие замечательные пары. Начало положено.

       Вера. Ты на что намекаешь, подруга?

       Галина. На то, что «этот вечер удивительный такой». (Незаметно дёргает за рукав Александра)

       Александр. (Как бы вспомнив) Ах да, чуть не забыл. Звонила сестра кума, они тут в высотках живут. Просила зайти, она передаст брату какие-то вещи. В общем, извините нас. Родственники, святое дело, сами понимаете.
                                  Галина и Александр прощаются и уходят.
       Вера. (После паузы) Ну прямо, детский сад какой-то. Вам не кажется, что они пригласили нас на прогулку, чтобы потом специально оставить наедине. Им так хочется, чтобы между нами что-то склеилось.

       Мирослав Филиппович. Конечно, заметил. Хорошие люди склонны делать добро. Им хочется погладить кошку, вылечить воробья, или, наконец, устроить судьбы, как им кажется, двух одиноких, не обустроенных людей.

       Вера. И вы считаете, это нормально, вмешиваться в личную жизнь других людей.

       Мирослав Филиппович. Простите их. Они хотели, как лучше. И потом, они своим поступком, как бы, только посоветовали, а к тому, что будет дальше, они юридически не причастны. Интересно то, что статистика показывает, браки, устроенные профессиональными свахами, более крепкие и продолжительные. Видимо, объединяясь для совместной жизни, людям надо больше доверять специалистам, чем своим эмоциям.

       Вера. Я об этом слышала. Настоящая сваха изучает объект своей деятельности. Она знает, что кому нужно, что с чем сочетается, у кого какие интересы, у неё большой опыт и обратная связь по предыдущим результатам своей работы. А Саша и Галя дилетанты в этой области, они ничего не знают о нас, как и мы, друг о друге.

       Мирослав Филиппович. Вы действительно хотите знать обо мне больше?

       Вера. Не больше того, что вы сами захотите рассказать. Потому что, если я скажу «да», вы можете подумать, что я потеряла гордость и на что-то претендую.

       Мирослав Филиппович. Тогда мне следует рассказать биографию.

       Вера. Что вы профессор и что у вас двое детей, я знаю. Меня интересует, если можно, почему вы один и почему не женитесь.

       Мирослав Филиппович. Вопрос, конечно, болезненный. Я понимаю, пора уже причаливать куда-нибудь. И дети на это прозрачно намекают. Но вот всё как-то откладываешь на потом. Вот, думаю, сперва сделаю это и это, а потом вплотную займусь этим вопросом. Но время идёт, а неотложных дел становится всё больше. Это от того, что жизнь идёт к финалу и хочется многое успеть.

       Вера. А вам не кажется, что имея опору в виде надёжного друга, вы сделаете гораздо больше.

       Мирослав Филиппович. Я знаю это практически. Поэтому я и профессор, что у меня была такая опора. Это моя жена. Она взяла на себя всю нагрузку по воспитанию детей, и не заботилась о своём здоровье. Она была для них старшим, мудрым другом. Дети выросли прекрасными людьми, и это лучшая память о ней.

       Вера. Я врач и мне с вами всё понятно. Есть только одно состояние человека, которое заставляет его не только бросить все неотложные дела, но и тратить своё драгоценное время на, казалось бы, бесполезные вещи, это чтение стихов, собирание полевых цветочков или наслаждение музыкой. И это состояние называется «любовь». Вам поставить такой диагноз я не могу.

       Мирослав Филиппович. А вот, как врач, скажите, можно ли насильно заставить человека любить.

       Вера. Конечно же, нет. Насильно мил не будешь. Для любви нужны спокойствие, гармония, умиротворение.

       Мирослав Филиппович. Здесь, доктор, вы сильно ошибаетесь. Это нам наглядно показала наша хозяйка Света. Помните, она сказала. Мой пансионат – это территория любви и дружбы. А потом нас со Степаном Богдановичем насильно, под страхом выселения, заставила любить и уважать друг друга. И вот результат, мы только что с ним дружески беседовали и взаимно нашли много положительных качеств друг в друге.

       Вера. Да, так и было. Но вам, как профессору, должно быть не свойственно делать такие глобальные выводы по единичному случаю.

       Мирослав Филиппович. Да нет, я с этим уже сталкивался. У меня три внука. Так вот, один внук, по сыну, меня любит, а внук и внучка от дочери, ко мне, мягко говоря, равнодушны.

       Вера. Ну, это вы что-то не так делаете, раз не добились их любви.

       Мирослав Филиппович. Не совсем так. Однажды, когда внук по сыну был маленький, играя с другими детьми, баловался и, как любой ребёнок, строил мне рожи и даже кем-то обзывал меня. Увидев это, невестка так сильно наказала его, что я просил её смягчить наказание, мотивируя это тем, что дочкины внуки вообще не питают ко мне уважения. На что невестки ответила, что её не интересует, что там у моей дочки, а её сын будет уважать своего дедушку.

       Вера. И этот внук стал любить вас.

       Мирослав Филиппович. Удивительно, но да. Когда я прихожу в гости, он радостно прыгает и громко сообщает, что пришел дедушка. А, когда во время нашей с ним игры, он нечаянно меня заденет, он всегда говорит «Извини, дедушка» и добавляет «Ты не обиделся?» И совсем разительная картина, когда я посещаю внуков у дочки. Они молча смотрят на меня и продолжают заниматься своими делами. По теории дочки, они сами должны догадаться, что надо любить дедушку. Но они не догадываются. А родители им не говорят об этом.

       Вера. Ну, правильно, вы должны сами завоёвывать авторитет.

       Мирослав Филиппович.   Что я только не делаю для этого. Осталось только на ушах стоять. И материальных средств у меня на них уходит в разы больше, чем на первого внука, который любит меня просто так.

       Вера. Значит, по-вашему, человека нужно силой направить на объект любви. Иначе, жёстко приказать ему, люби вот это или этого, и он постепенно привыкнет к этой мысли и начнёт его любить.

       Мирослав Филиппович. Получается что-то вроде этого.

       Вера. Интересно, к чему вы мне всё это рассказали. Не собираетесь ли вы применить ко мне акт насилия для того, чтобы получить взаимность с моей стороны.

       Мирослав Филиппович. Было бы не плохо. Но, в данном случае, мои планы гораздо шире. Вот, за что идёт война? Правильно, за целостность государства. Потому, что распад страны, это падение уровня жизни, нищета, хаос. Но разве можно убийствами  и разрушениями заставить людей жить вместе. Никогда. Название тем, кто так думает, человечество ещё не придумало. Это где-то ниже уровня дебила. А вот, когда между людьми любовь и дружба, их водой не разольёшь. А идея моя заключается в том, чтобы насильно заставить людей любить друг друга. Применительно к нам это будет так. Взять и объявить всю территорию Украины зоной любви и дружбы.

       Вера. Это, как у нашей Светы, в её пансионате. Здорово. Я двумя руками за.

       Мирослав Филиппович. Больше того, закрепить это на законодательном уровне.

       Вера. Правильно, в конституции. Прямо так и записать «Строго запрещается оскорблять или дурно высказываться о ком-либо из граждан государства, а, тем более, угрожать им».

       Мирослав Филиппович. В противном случае лишать его гражданства и выслать из страны.

       Вера. В Сибирь. (оба смеются)

       Мирослав Филиппович. А в Верховной раде обязать каждого депутата раз в месяц публично высказываться о том, как он любит своих коллег по депутатскому корпусу. А тех, кто будет ругаться, а, тем более, драться, наказывать.

       Вера. Пороть плетьми прямо там, в Верховной раде. (смеются) Моя бабушка, кубанская казачка, рассказывала, что казаки пороли всех провинившихся плетьми на площади.

       Мирослав Филиппович. Правильно, они же поют в своём гимне, что они казацкого рода. (смеются)

       Вера. Представляю эту картину. Порка лидеров радикальных партий в Верховной раде. Это было бы самое рейтинговое реалити-шоу. (смеются) Ну, с вами не соскучишься. Вы настолько мне интересны, что я готова, по вашей же теории, треснуть вас по лбу, чтобы вы заметили, какая привлекательная женщина стоит перед вами.

       Мирослав Филиппович. Я это давно заметил. Но мне так хочется сделать стоп-кадр, распутать и разобрать по полочкам все клубочки мыслей, которые лезут мне в голову, ясно их сформулировать и изложить. А потом, отключить стоп-кадр, и продолжить этот удивительный вечер.

       Вера. Поняла, вы ещё не готовы для отношений. Вам опять мешает что-то глобальное, без чего человечество обойтись никак не может.

       Мирослав Филиппович. Вы почти угадали. Я хочу закончить книгу. Я её задумал очень давно. Это, как бы, финал всего, что я намерен оставить в этой жизни. Это книга о счастье человека. Человек – это продукт общения и он не может быть счастлив без изменения среды его обитания. В общем, эта книга о построении гармоничного общества. Есть же, всеми признанный, шведский социализм.

       Вера. О, боже. Я давно такого не слыхала. И вы считаете, что такое общество построить, возможно.

       Мирослав Филиппович. (После паузы почти шепотом) Возможно всё, что приходит в голову человека. (Пауза) Просто, для этого нужны свои условия и своё время.

       Вера. Ну, сегодня я точно не засну, мне будет сниться призрак социализма, который бродит по Украине. И, всё-таки, я не хочу вас терять. Я хочу слышать ваш голос, следить за ходом ваших мыслей, хочу стать корректором вашей книги, набирать её на компьютере. Я возьму на себя весь быт, создам вакуум, в котором вы будете творить. Вы нужны человечеству, а я нужна вам.

       Мирослав Филиппович. (Шутливо) Не могу отказать вам, ради человечества. (обнимает её)

       Вера. Я только сейчас задумалась над смыслом вашего имени. Мирослав. Человек, который славит мир, хочет сделать его чище и лучше.

       Мирослав Филиппович. Правда, чтобы всё это получилось, мне очень нужна вера в свои силы. И, кажется, я её нашел.
Уходят за кулисы, с другой стороны входят Аня, Пётр, Оксана и Андрей.  Они    разговаривают, смеются.
       Аня. Ну, Оксанка, как ты здорово отшила того молодого человека в кафе. Он стоит так, глазами хлопает, а интеллекта, видно, не хватает, чтобы достойно ответить.

       Оксана. Ой, ребята, вы такие классные. Наши мальчики, ну впрямь настоящие рыцари. Как они сразу стали стеной между мной и этим молодым человеком. Видел бы мой папа, в каких я надёжных руках.

       Андрей. А я уже приготовился драться. Видели, там с ним были ещё двое, такого же интеллектуального уровня.

       Пётр. Ребятам повезло. Это для них был самый счастливый день в их жизни. Потому что, если б они начали драку, то получили бы полный набор приёмов, от Андрея по дзюдо, а от меня по кун-фу.

       Аня. Ну, хватит хвастать перед Оксаной. Оксанка, видишь, как к тебе липнут местные ребята. А ну, колись, что в тебе такое, чего во мне нет. Я тоже хочу, чтобы из-за меня дрались ребята.

       Оксана. Не знаю, мне кажется, я такая же. Хотя нет. Я в последнее время многое передумала, и сейчас совсем иначе смотрю на всё происходящее и на людей, живущих здесь, о которых я ничего не знала.

       Андрей.  Правильно, она уже другая, модернизированная. Оксана по Донбасски. (смеются) Употреблять в охлаждённом виде, потому что в горячем можно сгореть от любви.

       Пётр. Пацаны, что мы наделала. Мы испортили Оксане жизнь. Она полностью пропиталась духом свободолюбивого Донбасса и наглоталась бацилл сепаратизма. Как её теперь примет альма-матер.

       Аня. А, действительно, мы не подумали об этом. Из дикой природы я знаю, что не все звери принимают назад своих детёнышей, если они побывали в чужих руках.

       Андрей. Зачем из дикой природы. Вон, наши соседи держали кроликов. И одна маленькая девочка, ничего не зная об этом, погладила новорождённых крольчат. Так крольчиха загрызла их заживо.

       Пётр. Ой, Оксанка, загрызут тебя твои пращуры. (смеются) Чую я, надо нам  с тобой ехать. В случае чего, прикрыть твой отход.

       Оксана. Да нет, ребята, всё будет нормально. Я теперь буду вашим посланником мира. Я расскажу своим о вас и о том, что здесь происходит. У нас много нормальных людей. Вместе мы вернём сюда спокойную жизнь.

       Аня. Молодёжь всегда договорится. Она легче понимает друг друга и ей нечего делить.

       Андрей. А вот старики со своими амбициями, претензиями никак не могут разобраться ни в чём.

       Пётр. Хорошо с Оксанкой, всё честно, откровенно и просто. А вот, что делать с её отцом.

       Оксана. А что мой папа. Он самый клёвый папа на свете. Вы знаете, сколько книг он перечитал. И потом, он меня так сильно любит, что, ради меня, готов поменять любые политические взгляды.

       Пётр. Пацаны, да ну её, эту политику. Побежали на аттракционы, кататься.

       Аня. Я хочу на «адреналине». Когда он обрывается, аж дух захватывает.

       Андрей. А давайте пойдём на дискотеку, на теплоходе в открытом море. Волны, свежий воздух, светомузыка, огни большого города.

       Оксана. Я согласна. Это будет здорово. А потом поднимемся на гору к православному храму, дождемся утра и все вместе встретим солнце.

ЗА Н А В Е С 
ДЕЙСТВИЕ  ТРЕТЬЕ

       Частный пансионат, обстановка первого действия. За столом сидят Мирослав   Филиппович, Степан Богданович,  Александр. Напротив стоят Света, Вера и Галина.

       Света. Ой, как я рада за вас. Мои вы, родненькие. Ну, теперь всё наладится, всё будет хорошо.
Входит Анфиса Захаровна, садится за стол.
       Анфиса Захаровна.   А что, собственно, произошло? Все такие оживлённые, приятно видеть улыбающиеся лица.

       Света.   Да со вчерашнего вечера перемирие объявили. Главное, что стрелять перестанут. А там, гляди, к тишине привыкнут и тогда порешат всё миром и разойдутся.

       Галина.   Дай бог, чтобы всё так и было. Уже сил моих нет, так домой хочется. Маму и соседей из подвала вытащить, накормить, выкупать в нормальной ванне. Это такое счастье.

       Вера.   А мне хочется работать. Странно, раньше я шла на работу по принуждению. У меня было много других интересных дел, которым работа, как бы, мешала. А теперь, я просто хочу работать. Уйти в неё целиком, без остатка.

       Александр.   А я не дождусь встречи с друзьями. У нас на участке есть профессиональный рыбак, который угощает нас своей рыбой. Мы после смены собираемся в каптерке. Лещи, сазаны, сомячие балыки, по паре литров пива на каждого. Ребята, вот это жизнь.

       Мирослав Филиппович.   Это явление называется «Послевоенный синдром». Когда человек, испытав страх смерти,  вдруг начинает чувствовать красоту жизни, и его захлёстывает огромное желание, не теряя времени, наслаждаться этой жизнью уже сегодня, сейчас. Мне рассказывал отец, такое было после  войны. Люди буквально глотали мирную жизнь. Было такое воодушевление и общий подъём. Собственно, из-за него они в считанные года восстановили страну из руин.

       Степан Богданович.   Ну я, конечно, не испытываю ничего подобного. Я тут месяц с вами, и, хотя для меня ничего не изменилось, я искренне рад за вас. Надеюсь, что это «непорозуминня», к которому привела нас глупость наших политиков, мы исправим и сами договоримся между собой.

       Галина.   Надо пройти на вокзал, узнать, чем отсюда можно уехать. Что вообще делается с транспортом.

       Александр.   Не знаю, как автобусы, а вот поезда не ходят точно. В пригородах разбили все рельсы и контактную сеть.

       Вера.   Да доехать нет проблем. Были бы деньги. Частные перевозчики  за хорошие деньги подвезут вас к самому подъезду. Зачем упускать такой случай. Когда ещё война будет.

       Света.   Да мои ж вы хорошие, я тут с вами так напереживалась. Вы теперь для меня, как родня, честное слово. Завтра я вас каждого провожу, посажу в автобус, а сегодня давайте все вместе пообедаем. Всё должно быть, как у людей, по человечески.

       Вера.   А, действительно, мы тут все так подружились, что впору ежегодные встречи устраивать. Встреча боевых друзей, или, точнее, ветеранов АТО.

       Галина.   Света дело говорит, давайте соберём деньги. Я предлагаю шашлычки. В сельпо продаются полуфабрикаты, мясо уже замоченное в уксусе. Ну, и к ним разную закуску, меню сейчас набросаем.

       Вера.   Кто пробежит по магазинам? А где наша молодёжь. Ещё не поднималась.

       Галина.   Да они опять под утро пришли. Давайте их не трогать. Они тут хоть немного от войны отошли. У них молодость. Она такая короткая. Пусть ребята гуляют.

       Света.   Да вот они, выползают. Доброе утро, ребята. Хотя, какое уже утро.
Входят Аня, Пётр, Оксана и Андрей, здороваются.
       Оксана.   Ой, извините нас. (Подходит к отцу, наклоняется, берёт за плечи) Папа, прости. Вчера так было весело. Я опять не удержалась.

       Степан Богданович.   Да ладно уж. Как у вас говорят, проехали. Тебе хорошо, и мне приятно на тебя такую смотреть.

       Андрей.   (Обнимает Оксану за плечи) Всё под контролем, Степан Богданович. Мы о вас помнили весь вечер, только после двенадцати немного расслабились.

       Аня.   Что-то случилось? Все такие торжественные. Давно я вас такими не видела.

       Вера.   Вы из-за своих гулянок ничего не знаете. Вчера объявили перемирие, и оно будет под контролем Евросоюза.
       Пётр.   И вы этим брехунам верите. Сколько уже раз они объявляли свои перемирия. Только силы наращивают.

       Света.   На этот раз, ребятки, всё серьёзно. Завтра все будут разъезжаться по домам, поэтому решили сегодня всем вместе пообедать.

       Галина.   Короче, молодёжь. Вот вам вся сумма (Достаёт из сумочки деньги и даёт Петру). Потом разбросаем на всех. Надо пробежаться по магазинам. Список, чего купить, вам сейчас даём.
       Вера и Галина дают ребятам сумки и выпроваживают в калитку с напутствиями.
       Галина.   Ну, теперь за работу. Света, давай сделаем по твоему рецепту синенькие под грибы. Помнишь, ты нас ими угощала неделю назад.

       Света.   Говорите, девчата, что надо, всё принесу, чего нет, возьму у соседей.
       Света, Галина и Вера готовят на стол. Слышны фразы «Начинай чистить картошку»,     «Посоли бульон», «Что там дальше по рецепту» и т. д. . Мирослав Филиппович, Степан Богданович, Александр и Анфиса Захаровна сидят за столом.
       Александр.   Ну, раз моя Галя взялась за дело, всё будет «хоккей». Не будем им мешать. А пока, я предлагаю немного размяться, или, выражаясь спортивным языком, разогреться. (Достаёт из холодильника две бутылки пива и рыбу. Разливает пиво).

       Анфиса Захаровна.   Мне немножко. Я предпочитаю марочные вина.

       Александр.   Извините, Анфиса Захаровна, сейчас позовём метрдотеля, и вы сделаете свой заказ.

       Мирослав Филиппович.   Со временем, когда-нибудь, мы соберёмся и в ресторане. А почему бы и нет. Мы все здесь уже, как одна семья.

       Степан Богданович.   По правде говоря, за этот месяц я даже как-то подружился с вами. Вы нормальные, хорошие люди. Мне приятно с вами беседовать. Если б сюда не лезла Россия, мы бы с вами были в очень хороших отношениях.

       Мирослав Филиппович.   Дорогой, Степан Богданович. В отношении России. Вам бы понравилось, если б я сказал: «Вот вы мне нравитесь, Степан Богданович, но ваша мать такая воровка, хулиганка, бандитка. Откажитесь от неё, а лично вас я люблю и хочу с вами жить вместе». Интересно, будете вы со мной после этого хотя бы разговаривать.

       Степан Богданович.   Конечно же, нет. А причём тут моя мать?

       Мирослав Филиппович.   А притом, что для многих на востоке Россия – это, как мать. Они или выходцы от туда или имеют там родственников. Поэтому, любые неуважительные высказывания в адрес России разъединяют нас с вами. И от России там никто никогда не откажется, так же, как любой из нас, не откажется от своей матери.

       Степан Богданович.   Похоже, что я тут уже пропитался вашим духом и, наверное, с вами соглашусь. Более того, обещаю, что там у себя буду убеждать людей быть сдержаннее в высказываниях о России.

       Александр.   Правильно, Богданыч, надо уважать людей, бери пример с Анфисы Захаровны. Она на майдане стояла за «гидность» человека.

       Анфиса Захаровна.   Не надо иронизировать. Между прочим, у меня не оконченное юридическое образование. Да, я училась на юрфаке. Но, знаете, молодость. Это был мой первый роман. Из-за него мне пришлось бросить институт.

       Мирослав Филиппович.   Так вот кто сможет нам объяснить, чем вызван этот беспредел, который сейчас твориться на Украине. Конечно, с юридической точки зрения.

       Анфиса Захаровна.   Вы знаете, я только сейчас поняла, что «майдан», это была ошибка. Это было грубейшее нарушение права. Это, как у Достоевского Раскольников. Он присвоил себе благородное право очищать землю от скверны и, во имя этого, убил старуху. И, в конце концов, до него дошло, что он простой убийца, лишивший жизни старушку, которой право на жизнь, так же, как и ему, гарантировало общество.

       Александр.   Ну, наконец, Захаровна покаялась. Признавать ошибки никогда не поздно. Кому пивка подлить. Рыбку, берите рыбку.

       Мирослав Филиппович.   Понятно. Значит, из этого следует, что, под прикрытием сверхгуманных лозунгов «майдана», АТО занимаются серийные убийцы, отличающиеся от Раскольникова тем, что у того был один топорик, а у этих пушки, которыми они укладывают сразу по пятнадцать-двадцать человек.

       Анфиса Захаровна.   Вы понимаете, право находится в головах людей. Оно держится на их глубоком понимании того, что можно делать, а чего нельзя делать ни при каких обстоятельствах. Все правила записаны в конституции, в кодексах, в правовых актах. Определённый процент людей не подчиняется этим нормам. Для них общество придумало суды, тюрьмы, исправительные колонии. Ибо, не обеспечив порядок, государство не может существовать.

       Степан Богданович.   Я продолжу мысль Анфисы Захаровны. То, что произошло у нас, уже было в истории Царской России. Это явление называется «разрушение правового поля». Большевики воспользовались недовольством народа, вышли из правового поля и захватили власть. Каждый думает, а я что, хуже. И пошло поехало. Махно, Петлюра, новые республики, государства. Одним словом, те же грабли. А всё потому, что вы плохо знаете историю.

       Мирослав Филиппович.   Вы всё правильно объяснили, Степан Богданович. А я вот над чем думаю. А не является ли всё происходящее у нас результатом применения к Украине нового вида оружия, идеологического. Оно заключается в том, что внедрением или подготовкой специальных групп, производится разрушение правового поля государства. В стране воцаряются хаос, межнациональные конфликты. Разрушаются  системы жизнеобеспечения. В общем, разруха становится больше, чем при массированной ядерной бомбардировке. При этом, авторы всего этого кошмара лицемерно клянутся в любви и дружбе.

       Степан Богданович.   Раньше, я бы сомневался, но сейчас я с вами полностью согласен.

       Александр.   Вот я слушаю вас и ничего не пойму. Какое-то поле. Я знаю одно поле, шахтное. Там, где уголёк лежит. Я полез туда, достал этот уголёк, и вам, интеллигентам, тепло и светло. Поэтому вы тут и философствуете. Вы вот лучше ответьте на ваш же извечный интеллигентский вопрос. Кто виноват и что делать?

       Мирослав Филиппович.   На первый вопрос отвечаю сразу. Виноваты мы все, потому что не участвуем в обустройстве своей жизни. Как вот тут говорил товарищ, достал уголёк, нате грейтесь, а сам пошёл пиво пить, и ничего его больше не интересует.

       Степан Богданович.   Дополняю. Поэтому тем, как мы будем жить, занимаются агенты из вне, спецслужбы сопредельных сверхдержав. И они лепят из этого государства всё, что им выгодно.

       Мирослав Филиппович.   Для ответа на второй вопрос уважаемого Александра слово предоставляется Анфисе Захаровне.

       Анфиса Захаровна.   Спасибо, как говорят, за оказанное доверие. Ответ здесь тоже простой. Надо вернуться в правовое поле. Но как это сделать, я не знаю. Может здесь нам помогут историки. Ведь, наверняка, человечество уже сталкивалось с подобной ситуацией.

       Степан Богданович.   Совершенно верно, есть один нехороший способ возврата людей к понятию права. Это тоталитарный режим. Он жёстко, буквально через колено, ломает всех людей, заставляя их уважать закон. Однако, в нём закон писан для всех, кроме самой высшей элиты общества. И в этом смысле этот режим опасен своей непредсказуемостью.

       Анфиса Захаровна.   Нет, только не это. Моя семья пострадала во время репрессий. Я помню весь этот ужас. Давайте лучше разъяснять людям, что такое право, проводить круглые столы, конференции. 

       Мирослав Филиппович.   Я поддерживаю Анфису Захаровну. Думаю, что и остальные со мной согласятся.

       Света.   А вот и наши ребята пришли. Пошли принимать продукты.

       Галина.   Что так долго, очереди большие.

       Пётр.   В кассе пришлось постоять, а так мы быстро всё набрали.

       Вера.   Так, девочки, мальчики, разводите мангал, надо срочно шашлыки делать. А то мы свою работу уже заканчиваем.

       Андрей.   Сейчас всё организуем. Петя, сгоняй за шампурами и спички захвати.

       Аня.   А мы с Оксаной будем им помогать, в основном советами. Они у нас специалисты по шашлыкам. И, вообще, шашлыки, это мужское дело.

       Оксана.   Почему же, я очень хорошо готовлю шашлыки. Когда мы собираемся,  папа всегда поручает мне ими заниматься. Я когда-нибудь сама их вам сделаю.
       Аня, Пётр, Оксана и Андрей разводят мангал и занимаются шашлыками. В полголоса 

       беседуют о моде, о рок группах и т. д.
       Александр.   (Втягивая носом воздух) У-у, шашлычками потянуло. Давайте под шашлычки. (Разливает пиво). Приеду домой, расскажу ребятам, никто не поверит, что я вот так запросто с профессорами пиво пил.

       Мирослав Филиппович.   А что тут удивительного. Я же не сразу профессором родился. До двадцати четырёх лет я работал на стройке каменщиком, и учился  в институте на вечернем отделении.

       Степан Богданович.   Я тоже выбивался в люди своим собственным трудом. А в молодости сменил до пяти рабочих профессий.

       Александр.   Ну, хорошо, вам удалось выучиться, я вас с этим поздравляю. Вы образованные люди. Тогда ответьте на простой вопрос, как остановить войну?

       Мирослав Филиппович.   Это очень просто.

       Александр.   Да ну, и как же?

       Мирослав Филиппович.   Надо перестать платить тем, кто пришел воевать на эту землю и завтра же война кончится. А сегодняшние доблестные вояки пойдут искать другую работу, чтобы кормить свои семьи.

       Александр.   Так вы считаете, что они стреляют не за идеи, а за деньги.

       Мирослав Филиппович.   Ну, конечно же. Когда хочется кушать, никакие глобальные идеи не заменят нам бутерброд с колбасой и жареную картошечку с маслом.

       Александр.   Ну, хорошо, господа товарищи, а как сделать так, чтобы эти вояки перестали получать деньги.

       Мирослав Филиппович.   Это ещё проще. Нужно сделать так, чтобы у тех, кто им за это платит, не было денег.

       Александр.   Ну, гениально, так просто. Вы намекаете на то, чтобы у Америки не было денег.

       Анфиса Захаровна.   Ну, если это когда-нибудь произойдёт, то на земном шаре прекратятся  все войны, и наступит всеобщий мир и благоденствие.

       Александр.   Понял, это в перспективе. А вот кого у нас конкретно надо разорить, чтобы этот мордобой закончился.

       Мирослав Филиппович.   Кого, эти фамилии у всех на слуху, а вот, как это сделать, это действительно трудный вопрос. И он осложняется тем, что на братоубийственную войну тратят бюджетные деньги. Не будешь же ты разорять бюджет государства.

       Александр.   Всё ясно. Но ведь из любого положения должен же быть какой-то выход.

       Степан Богданович.   Ну, опять же, как историк, я могу сказать, как это было сделано в Советском Союзе. В нём просто взяли и всё национализировали. И люди семьдесят лет наслаждались миром. У каждого денег хватало на вполне обеспеченную жизнь, а на содержание батальонов их конечно же ни у кого не было.

       Анфиса Захаровна.   Ваша национализация нанесла непоправимый ущерб государству. Она убила частную инициативу. И именно поэтому экономика Союза всегда находилась в стогнации.

       Мирослав Филиппович.   Всё у всех забирать, это, наверное, не выход. Вот в Европе,  и экономика процветает и частная собственность в ходу. Но у них структура предприятий несколько иная.

       Степан Богданович.   Да  вроде такая же, как и у нас. Хозяин, менеджеры, клерки, рабочие и так далее.

       Мирослав Филиппович.   Знаете, это вам наши олигархи рассказывают, что она такая же. Это, похоже, если б я занавесил окно плотной тканью и рассказывал вам, что на улице дождь, ветер. А на самом деле там была бы ясная погода.

       Степан Богданович.   Ну, тогда скажите, чем же она отличается.

       Мирослав Филиппович.   Профсоюзами.

       Степан Богданович.   Извините, профсоюзы и у нас есть, правда, не везде.

       Мирослав Филиппович.   Ну, тогда лидерами этих профсоюзов.

       Степан Богданович.   То есть, вы хотите сказать, их лидеры пьют шампанское, а наши предпочитают водочку.

       Мирослав Филиппович.   Да нет, разница между ними гораздо существеннее. Их профсоюзный лидер отличается от нашего примерно также, как волк отличается от собаки. Внешне большой разницы нет. Но вот, если волк загрызёт человека, он только насытится, а, если собака загрызёт своего хозяина, она останется голодной. Профсоюзному лидеру на Западе платят зарплату только рабочие этого предприятия, и поэтому он защищает их интересы.

       Анфиса Захаровна.   Правильно, а нашему платит хозяин, и поэтому он у него всегда на коротком поводке.

       Мирослав Филиппович.   Кроме того, профсоюз на Западе, это мощная финансовая организация, которая, объявив забастовку, может полгода кормить всех своих сотрудников, и за это время пустить по миру своего хозяина. А у нашего профсоюза денег хватает, разве что, на подарки под новогоднюю ёлочку.

       Анфиса Захаровна.   Получается, что именно через профсоюзы люди контролируют финансовую деятельность хозяина, отслеживают, куда и на что он потратил деньги. И объявляют забастовку лишь только, когда видят, что он утаил от них лишнюю копейку.

       Мирослав Филиппович.   Правильно, а поскольку нормальных людей на предприятиях гораздо больше, чем сбесившихся олигархов, то и тратить деньги на покупку танков они ему никогда не позволят.

       Анфиса Захаровна.   Действительно, не надо никого разорять. Просто народу нужно взять под свой контроль финансы и перекрыть финансирование боевых действий. И война тут же закончится.

       Александр.   Господа профессора, и что до вас этого никто не знал?

       Мирослав Филиппович.   Да все всё это давно знают. Просто всем, как и вам, некогда этим заниматься, то рыбалка, то пиво, то водка. Может сейчас, во время войны, жареный петух клюнет, и вы начнёте что-то делать практически, чтобы улучшить свою жизнь.

       Александр.   Почему не делаю? Я хожу на выборы, слежу, чтобы выбрали хорошего, честного человека. Осуществляю, так сказать, народовластие. Разве этого мало?

       Мирослав Филиппович.   Саша, вы нас смешите. Власть может быть только финансовая. Никакой другой власти не бывает. А что, народ в Украине, как на Западе, контролирует финансы? Нет. Значит, и никакой народной власти у нас нет.

       Александр.   А кого ж мы тогда выбираем? 

       Анфиса Захаровна.   Очередного вора, проходимца, казнокрада, который будет тащить из кормушки всё что плохо или хорошо лежит. А в Европе воры в парламент не баллотируются, им там нечего делать. Потому что у них там, вверху просто кормушки нет.

       Галина.   Ну, как там мой Саша, разобрался в политике. Вы ж его не слишком просвещайте. Мне нужен не философствующий, а работящий муж.

       Анфиса Захаровна.   Саша, вы сейчас в вашем лице олицетворяете для нас весь рабочий класс. И, если вы всё поняли из того, что мы здесь обсуждали, то тогда мы не напрасно потратили своё время.

       Александр.   Ну, можно сказать, что основное я понял. Имущество у буржуев отбирать нельзя, а их самих ставить к стенке запрещается. Хотя очень хочется.

       Мирослав Филиппович.   Саша, ни в коем случае. Предприниматели, это талантливые организаторы производства. На их энергии держится вся промышленность государства. Их нельзя ставить к стенке, но вот всенародно контролировать их финансы, это стопроцентно нужно.

       Света.   Ну, хватит вам философию разводить, ведь всё равно ничего не изменится.

       Галина.   А ну, давайте, двигайтесь на край стола и убирайте ваше пиво, будем стол накрывать.

       Вера.   Ребята, ну что у вас, скоро будут шашлычки.

       Света.   Я сбегаю за скатёркой, надо, чтоб всё было красиво.

       Андрей.   Ещё немного и всё будет готово. Поверни эти два шампура на другой бок.

       Пётр.   Пламя большое, надо его немного притушить.

       Оксана.   Ну, мы пойдём помогать накрывать на стол, заканчивайте сами.

       Аня.   Надеемся, что без нашего вдохновения вы справитесь.

       Галина.   Аня, протри, пожалуйста, фужерчики. Оксана, раскладывай салаты. Этот пока не трогай, я его ещё не солила.

       Света.   Так, накрываем скатёрку, ставьте сразу тарелочки, рюмочки. Филиппыч, Богданович, помогайте, что вы сидите, как не родные.

       Вера.   Горячее будем потом подавать. Сперва пусть поедят салаты, не зря же мы над ними так долго колдовали.

       Галина.   Саша, займись стульчиками. Света,  где у тебя можно ещё стульев взять.
                   Общие хлопоты по накрыванию стола и рассаживанию.
       Света.   Степан Богданович, ваше место рядом с Анфисой Захаровной. Верунчик, ну а ты к Филиппычу. Галя возле меня, пусть отдохнёт от мужика.

       Аня.   А мы тут с краю, я с Петей, а Оксана с Андреем.

       Андрей.   Потерпите ещё минутку, и шашлыки будут готовы.

       Оксана.   Тётя Света, где у вас большая тарелка для шашлыков.

       Пётр.   Так, раздвигаем тарелки, освобождаем место под шашлыки.
                   Андрей приносит шашлыки и сбрасывает их на тарелку.
       Света.   Кавалеры ухаживают за дамами. Чтобы каждый попробовал все салатики и оценил, какие замечательные хозяйки их делали.

       Галина.   Наполняем бокалы. Вам что, Анфиса Захаровна, шампанского, вина?

       Анфиса Захаровна.   Я тронута вашим вниманием. Мне чуть-чуть шампанского.

       Пётр.   Кому  красное сухое, специально под шашлыки.

       Света.   Все налили? Ну, я скажу пару слов. Родненькие вы мои, дай бог, чтоб у вас всё было хорошо. Вы все славные люди. Вот видите, смогли же вы тут договориться. Главное, общаться между собой и не слушать политиков. Я так рада, что смогла хоть чем-нибудь помочь вам. Пусть и у вас на Донбассе небо станет мирным, и это хрупкое перемирие перерастёт в настоящий, крепкий мир (Все выпивают).

       Галина.   Закусывайте, закусывайте, программа у нас большая. Считайте, что вы тут, как на саммите партнёрства Востока и Запада.

       Александр.    Мы тут быстрее договоримся, чем они там в Брюсселе. Потому что у нас  для этого все условия, и водочка, и шампанское, и шашлычки. Да они потому и не могут договориться, что сидят в сухомятку трезвые, голодные, злые.

       Света.    Наливаем, наливаем. Анфиса Захаровна, почему вы не допили, давайте вам освежим. А давайте послушаем Степана Богдановича. Он человек здесь новый, интересно, что он о нас думает.

       Степан Богданович.   Хорошо, я скажу. Я рад, что мы встретились, поговорили и лично узнали всё друг о друге. Я вам, что хочу сказать, если б у нас раньше была возможность вот так просто общаться, я думаю, что такого безобразия не было бы. Будь моя воля, я бы вообще запретил в Украине частные телеканалы. Я бы сделал все каналы общественными, а люди бы выставляли им баллы для рейтингов в зависимости от того, говорят они правду или нет. Те, которые врут, у них и  популярность маленькая, а, значит, и зарплата мизерная. Вот тогда и желание брехать пропало бы.

       Вера.   Отличное предложение. Кто за, прошу поднять руки (Все тянут руки). Единогласно. Оформляем протоколом и направляем в конституционный суд.

       Анфиса Захаровна.   И получаем отказ. Потому что они не самоубийцы и прекрасно понимают, что в этом случае люди объединятся и станут обходиться без них.

       Мирослав Филиппович.   А больше всего они боятся левых идей, и на их дискредитацию тратят огромные деньги.

       Света.   Филиппыч, ну хватит про политику. Ты такой видный мужик. Лучше скажи, чего не женишься.

       Мирослав Филиппович.   (Шутливо) Дети пойдут, пелёнки, распашонки, поднимать надо, возраст уже не тот.

       Света.   Филиппыч, так ты ещё можешь и детишек строгануть?! Ну, ты нас порадовал. Так давай я тебе молодуху найду. Я тут на этих трёх улицах первая сваха. У меня ещё не было, чтоб я за сезон меньше трёх свадеб играла. Нам как раз надо, как это говорят, свой генофонд улучшать.

       Вера.   Света, ты, что уже захмелела. Займись лучше молодёжью. Мирослав Филиппович, мыслящий человек, сам разберётся.

       Света.   А вот и защитница нашлась, но я сваха опытная, у меня хватка мёртвая. Филиппыч, ты лучше попробуй вот этот салатик, Верунчик делала (Сама пробует). Пересолила! (И громко) Влюбилась!! (Взрыв хохота. Вера и Мирослав Филиппович смущённо ёрзают).

       Вера.   Давайте уже сменим тему. У нас, кажется, молодёжь ещё ничего не говорила. Так, наполняйте рюмки. Слово молодым. Кто начнёт?

       Андрей.   Ну, давайте я. Я не знаю, кого благодарить, но спасибо за то, что на свете есть такой город Львов, в котором живут мягкие, добропорядочные люди и такие красивые девушки. И я хочу, чтобы мы, молодые, не повторяли ошибки взрослых и не шли на поводу у тех, кто пытается разъединить нас.

       Оксана.   Можно, я дополню. Я считаю, что очень хорошо, что люди на Востоке не похожи на нас. Мне нравится их целеустремлённость, решительность и внутренняя энергетика, которые так пригодились бы нам, живущим на Западе. У нас общая история и я хочу, чтобы она продолжалась и дальше. 

       Аня.   А я хочу сказать, что, хотя благодаря АТО мы с Петей и нашли друг друга, но я просто ненавижу, когда убивают людей. Ведь, чтобы появиться на свет, должно совпасть огромное число случайностей. И само твоё рождение, это величайшее счастье. А каково горе тех людей, которые с таким трудом выращивали ребёнка и вдруг его забрали у них и послали умирать и убивать таких же чьих-то детей. Мы должны обязательно разобраться в том, что произошло с нами, чтобы это больше никогда не повторилось.

       Пётр.   Ну, а я даже не могу дополнить то, что сказала Аня. Потому что она у меня самая умная и самая красивая, хоть и не родилась во Львове.

       Аня.   Спасибо (Обнимает и целует Петю).

       Анфиса Захаровна.   И, всё-таки, что не говорите, у нас замечательная молодёжь. Я теперь спокойна и за свою старость и за будущее нашей страны.

       Галина.   Извините, а те, которые стреляют из пушек по жилым кварталам, это старики, по-вашему. Нет, это надо выяснить, откуда они взялись. Как так получилось, что одни ребята нормальные, а эти насквозь пропитаны фашистской идеологией.

       Вера.   Мировая практика показывает, что идеи национализма присущи любой нации.

       Степан Богданович.   И что интересно, процент националистов во всех странах примерно одинаков и он совсем небольшой. То есть, их количество подчиняется статистическому закону распределения так же, как ему подчиняется число воров, бандитов или инвалидов  для каждого государства.

       Вера.   Откуда берутся воры и бандиты, мы знаем. А вот, откуда берутся националисты, и что это за явление, это загадка. Ведь они, как эпидемия гриппа, стихийно возникают, охватывают огромное число людей, а потом также быстро исчезают. И эти же люди, недавно проявлявшие крайнюю нетерпимость к окружающим, становятся  милыми собеседниками.

       Мирослав Филиппович.   Мне кажется, я начинаю догадываться о причине этого явления.

       Александр.   Вот, вот, профессор, давно пора включаться, а то мы со своими способностями плаваем в этом вопросе, как котята.

       Мирослав Филиппович.   Надеюсь, вы знакомы с работами, на мой взгляд, талантливейшего учёного, Карнеги. Им открыта уникальная особенность психики человека. Оказывается, человеку необходимо постоянно испытывать чувство собственной значимости. В противном случае его могут замучить кошмары от ощущения своей неполноценности.

       Галина.   Есть такое. Нам свойственно желание быть умнее, красивее, талантливее окружающих. Стремясь к этому, люди осуществляют прогресс в обществе.

       Мирослав Филиппович.   Правильно, и получают чувство собственной значимости. А что делать тем, кто самостоятельно не может обойти своих конкурентов, ведь без этого чувства жизнь для них становится серой и отвратительно скучной. Оказывается, есть выход. Можно это чувство получать в коллективе. Это группы футбольных или других фанов. Твоя команда выиграла, и вас всех распирает чувство своей значимости, превосходства над фанами проигравшей команды. То же самое и национальная идея. Это коллективная форма получения чувства собственной значимости.

       Степан Богданович.   Наверное, я соглашусь с профессором. Ведь националисты искусственно занимаются медитацией на тему: моя нация самая исключительная, неповторимая, уникальная. А потом, когда он себя убедил в этом, сама его принадлежность к этой нации делает его самого уникальным и неповторимым. Ну, отсюда и превосходство над всеми остальными и получение чувства собственной исключительной значимости. И, при этом, не нужно никаких способностей, чтобы действительно завоевать уважение в обществе.

       Анфиса Захаровна.   Пожалуй, и я поддержу Мирослава Филипповича. Для многих молодых людей увлечение национальной идеей, это явление временное. С возрастом человек, всё-таки, находит своё место в жизни и самоутверждается в какой-то области. И поэтому ему уже нужно признание более широкой общественности, а не узкого круга его националистических друзей.

       Вера.   Почему, только молодые. Среди националистов есть и пожилые люди, правда, их немного.

       Галина.   Ну, это уже такие хронические бездари, которым ничего не светит в жизни, и которые никогда не поднимутся на вершину общества. Для них национализм – это единственный источник получения чувства собственной значимости.

       Аня.   А я, в некотором роде, сопереживаю этим людям. Сколько неудачников остаётся за чертой социальной значимости. Мне даже, как-то, жалко их.

       Оксана.   Может они действительно стараются чего-то достичь, но, в силу отсутствия каких-либо способностей, не могут подняться выше.

       Андрей.   И поэтому, бьют и крошат всё на своём пути. Считают, что причина их неудач где-то на стороне, а не в них самих.

       Пётр.   Я считаю, они могут прыгать, радоваться превосходству своей нации, но, если во имя этого начнут убивать мирных людей, то должны нести ответственность по соответствующим статьям уголовного кодекса.

       Света.   Опять вы на политику съехали. Ну, что вы так плохо кушаете, а ну накладывайте ещё, кто это всё будет доедать.

       Вера.   А кто этот салатик делал? Света, ты? Потом дашь рецепт. Я обязательно угощу своих. Покажу, чему я научилась в эвакуации.

       Галина.   Саша, ты следи за бокалами. Смотри, вон Степану Богдановичу надо подлить. Кто нам от ветеранов чего скажет. Анфиса Захаровна, ну давайте вы.
       Анфиса Захаровна.   Мы в Киеве выходили на майдан, много спорили о судьбе государства. А что происходит в Донбассе, из нас мало, кто знал. И вот теперь, когда ваши люди громко заявили о себе, мы поняли, какую совершили ошибку. Мы не пригласили вас к решению наших общих проблем, мы дистанцировались от вас, мы не услышали ваш голос. Но я скажу вам, мы, простые жители Киева, не виноваты в  этом. Нас оградили глубоким информационным вакуумом от общения с вами наши политики. Они пресекли и продолжают пресекать любые попытки контактов на простом уровне. Они и сейчас продолжают выступать с риторикой ненависти к Донбассу, утверждая, что таково мнение большинства Киевлян. Вы знайте, что это неправда. Нам обязательно надо найти возможность общаться непосредственно между собой. И поэтому, я приглашаю вас в Киев. Я покажу вам, не только его всемирно известные памятники культуры, но и проведу по маленьким, уютным улочкам. И вы увидите, насколько в них всё ухожено и продумано до мелочей за тысячелетнюю историю города.

       Света.   Молодец, Захаровна. Я подумываю, как бы тут, у себя, майдан организовать. Будет вам удобно сюда из Киева ездить, да и Донбасс под боком.

       Степан Богданович.   Ну, в таком случае, я всех запрошую до Львова. У нас, хоть и не столичный город, но от этого мы любим его не меньше. И по древности мы не уступаем Киеву. А по гостеприимности, я думаю, мы их обойдём. И с языком никаких проблем не будет.

       Галина.   А нам вас и пригласить некуда. Разве что, на руины посмотреть. Вот обождите, мир окрепнет, мы всё восстановим, тогда и приезжайте. У нас тоже есть на что посмотреть.

       Аня.   Нам тоже некуда вас пригласить. Наш город больше всех пострадал в результате этого глупого АТО. Там ещё восстанавливать и восстанавливать. Столько работы.

       Пётр.   Непонятно, чем им насолил красивый, курортный город. У нас отдыхали и лечились люди со всего бывшего союза.

       Александр.   А пока там будут восстанавливать, давайте я вас на своей шахте под землю опущу. Да проведу по откаточному, потом, этак, метров двести пятьдесят по лаве на карачках, затем, по вентиляционному штреку, где содержание кислорода всегда меньше нормы. Будете у меня там воздух ловить, как рыбы на берегу. А потом, поднимемся на гора, пропаримся в баньке, и жизнь вам покажется раем, а это АТО детской игрой в войнушку.

       Галина.   Ну, хватит людей своей шахтой пугать. Я же знаю, что ты без неё жить не можешь.

       Андрей.   А мы приглашаем всех на нашу свадьбу. Ну, это тоже будет, когда окончательно наступит мир. Сперва, мы начнём её в Луганске. Там у нас много друзей, это наши соученики, сокурсники.

       Оксана.   И продолжим её во Львове с моими друзьями и родственниками. Это будет возможность молодым людям из Львова и Луганска пообщаться и ближе узнать друг друга.

       Аня.   Тётя Света, у вас тут так замечательно. Правда. Ну, то, что всё есть для нормального отдыха, это не основное. Главное, это какая-то доброжелательная атмосфера, в которой ты находишься с утра до вечера.

       Галина.   Света, действительно, ты создала у себя удивительную ауру любви, в которой люди понимают друг друга и охотно идут на компромиссы. Я бы назвала твой пансионат «Дружба народов».

       Пётр.   А я бы предложил назвать его просто «У Светы».
        Общее одобрение: правильно, второй вариант лучше и т. д.
       Света.   Родненькие вы мои. Да спасибо вам за такие слова. Я действительно полюбила вас за это время. Так, молодёжь, на следующее лето, чтобы обязательно были здесь. Анфиса Захаровна, Степан Богданович, для вас я готовлю люксовые номера с видом на море. Галочка с Сашей рядом с моей комнатой. Ну, а ты, Верунчик, чтобы на следующий год снимала у меня одну комнату вместе с Филиппычем (Общий смех). Ну, правда, смотри, какой орёл возле тебя сидит. Мне б ещё недельку, и я б его без тебя тут на местной красавице женила. Что, испугалась? Ну, теперь скажи чего-нибудь. С перепугу самые сильные тосты получаются.
                                                Наливают, держат рюмки.
       Вера.   Ну, спасибо всем, что вы заботитесь о нас. Мы ехали сюда и не знали, что именно тут у нас в жизни произойдут такие большие перемены. Я ещё вот что хочу сказать, именно, как медик. Когда человек заболевает, он не может сразу идти на поправку. Он обязательно проходит через кризис, во время которого в организме вырабатываются антитела, и только после этого идёт выздоровление. Сейчас наше общество больно, и в нём также срочно вырабатываются антитела, которые со временем вернут нашей стране здоровье и процветание.

       Мирослав Филиппович.   Я хочу продолжить мысль Веры Николаевны. Не нужно бояться того, что происходит с нами. Надо это принять философски, как испытания, посланные нам свыше. Народам периодически нужны потрясения, нужна встряска, как нерадивому ученику необходима хорошая порка. Тогда эти народы начинают лучше соображать и делают исторический рывок в своём развитии. Ведь невозможно стоя прыгнуть вверх. И чем глубже человек присядет, тем выше он сможет подпрыгнуть. Наше общество уже так низко присело, что теперь наверняка мы сделаем гигантский прыжок вверх.
               Общий одобрительный шум, сквозь который прорывается Света.
       Света.   Дайте я скажу, дайте я скажу. Филиппыч, подпрыгнуть надо, но не так высоко. Если мы высоко подпрыгнем с голым задом, сраму не оберёмся на весь мир.
                                                        Весёлый  хохот.
       Мирослав Филиппович. (Смеясь сквозь слёзы) Ну, вы весёлый народ, а это значит, что всё у нас получится.

                                                            ЗАНАВЕС 

И. А. Петраков   



